Question: Comment une personne sait-elle trouver l’équilibre entre la matière et l’esprit?

Elle ne le sait pas. De ces recherches, elle apprend qu’il y a cinq mondes. Le plus bas, c’est le notre, le monde matériel et les autres mondes sont spirituels, où il n’y a pas de matière comme ici, mais seulement des désirs, des forces et des pensées. Si dans notre monde, il nous semble que nous pouvons maîtriser la matière, il nous suffit de nous élever d’un niveau pour comprendre que cette matière n’est qu’un résultat sur lequel nous n’avons aucun contrôle. Je donne souvent l'exemple que tout se trouve en l’homme, avec qui il va se marier, où travailler, quelle profession exercer, tout est inscrit en l’homme, tout est déjà là à l’intérieur.

Si vous voulez changer quelque chose, vous devez vous élever au niveau supérieur, où a été préparé tout ce qui est inscrit et implanté en vous. Ensuite, vous êtes à la racine, vous pouvez changer les choses. Mais dans notre situation, dans notre vie, vous ne serez jamais capables de changer quoi que ce soit. Regardez les gens autour de vous, on peut être pauvre, riche, fort, en bonne santé, sage, et être incapable de faire quoi que ce soit avec sa vie. Parlez avec les personnes âgées, demandez leur. Écoutez ce qu’elles disent- la vie s’est écoulée, et personne ne contrôle la matière. Nous sommes maintenant dans une situation complètement opposée dans laquelle le monde entier malgré sa technologie et son économie et bien d’autres choses se trouve dans une totale incompréhension quant à la façon de continuer à exister, de ce qu’il faut faire, comment s'en sortir, et comment être sauvé. C’est une situation catastrophique, la plus éloignée possible du point d’équilibre. Donc en quoi le contrôle sur la matière nous aide t-il? Il ne le peut pas, parce que la matière n’est qu’une conséquence.

Cela veut dire, que tant que nous n’acquerrons pas la connaissance et la puissance d’être et de changer quelque chose à un niveau qui est légèrement supérieur à celui de la matière, nous ne serons jamais en paix; et le monde semblera de pire en pire à chaque génération. Si nous nous élevons au niveau des forces qui agissent sur le monde, de là nous serons alors capables d’être en harmonie et de changer le monde. Vous pouvez l’appeler l’esprit et puisque nous ne pouvons pas voir qui nous sommes, on l’appelle Rouah. Prenez une personne; enlevez lui la chair et les os, que reste t-il? Ce que vous ne pouvez pas voir avec vos yeux, sentir avec votre nez, que vous ne pouvez pas goûter, mais c’est bien la personne. Nous savons déjà comment remplacer la chair, l’implanter et la produire. Nous pouvons tout remplacer chez une personne, et la personne restera toujours la même.

Notre problème est de ne pas connaître la force qui est à l’intérieur de la personne. Nous ne connaissons pas non plus les forces qui agissent sur la personne sur son intériorité, sur ce qu'il y a en elle. Nous ne les connaissons pas. Dans le monde de la réalité environnante, nous coexistons avec des substances inanimées, végétales et vivantes. Nous ne prenons pas en compte les forces agissantes. Celui qui se hisse au niveau où il voit les forces dans la réalité et les êtres humains, est maître de lui même. C’est ce qui doit être atteint. Chaque désastre, événement horrible, chaque chose qui nous touche de près ou de loin et le manque de satisfaction dans la vie, tout cela nous pousse à nous élever un petit peu et à contrôler la réalité. L’humanité doit y arriver. La Kabbale dit que tout le monde doit y parvenir.

Question: Si tout est prédéterminé par la Pensée de la Création, pourquoi vouloir même essayer de changer quelque chose?

Le but de la Pensée de la Création est de faire le bien aux créatures. La réalité est une pensée unique qui ne change pas. C’est une pensée de don, d’abondance et de bonté. Si nous ne comportons pas correctement vis à vis de cette pensée qui inclue toute la réalité, nous sommes en déséquilibre. Notre souffrance dépend de l’étendue de ce déséquilibre. Nous n’en avons pas conscience, nous ne le ressentons pas, et même lorsque nous l’entendons, nous l’ignorons. Si nous pouvions ressentir combien cela est vrai, nous changerions. Ouvrir les yeux pour voir que c’est ainsi, voilà notre problème.

La Sagesse de la Kabbale aide la personne à voir. Lorsque vous voyez, mettriez vous votre main dans un feu? Sauteriez vous du dixième étage? Vous ne passeriez pas à l’acte, sachant que cela ne vous fera pas du bien. Par conséquent, notre problème est maintenant de voir ce qui est dissimulé. Alors nous n’aurions plus aucun problème, nous nous comporterions comme il se doit pour notre bien. La difficulté est d'ouvrir nos yeux.

La façon dont vous parcourez ces étapes et le moment où vous les passerez n'est écrite nulle part. Vous pouvez désormais terminer tout ce processus et parvenir à être en harmonie avec cette force, avec la pensée bienveillante de la création et pénétrer dans ce nirvana spirituel, dans la véritable bienveillance, la perfection et l'éternité simplement en étant continuellement dans une aventure sans fin. Je peux le faire maintenant, ou souffrir une dizaine d'incarnations supplémentaires. C'est la différence.

Dès le moment où vous recevez un point dans le cœur vous devez commencer à rendre des comptes; celui pour qui le point dans le cœur ne s’est pas manifesté, vit entre temps, comme un animal, car il n’a pas de libre choix, il vit sa vie en fonction de sa naissance, ses hormones selon ses gènes, évolue et meurt; nous étions comme cela dans les précédentes incarnations. Dès l’instant où vous avez reçu le point dans le cœur, entendez une partie divine venant d’en haut, vous recevez un point de référence qui est dans un état opposé au vôtre. Dès cet instant, vous pouvez le comparer à votre cœur, à savoir à tous vos attributs et les mettre en balance avec ce point qui vient d’un état totalement opposé à vous même, de la réalité extérieure – cette même pensée de donner. Vous pouvez dès lors vous comparer et connaître ce dont vous avez besoin pour vous contrebalancer, ou ce par quoi vous êtes attirés. Antérieurement à cette possibilité, la personne vit tout simplement selon une nature, sa propre nature, appelée animal. 

Lorsque les gens peuvent voir la différence entre ces deux états, ils peuvent alors ressentir quelque chose de mauvais, d’inconfortable. Ils ne savent pas ce que c’est, et ne peuvent pas trouver une réponse dans ce monde, car ce point est situé dans la réalité extérieure qui est à un niveau plus élevé. Donc du moment où ces deux points sont déjà en eux ils commencent à se poser des questions, ils sont considérés comme ayant un choix.

Dès le moment où vous recevez un autre point, un point extérieur venant du monde spirituel, du monde supérieur, en dehors de votre bestialité, de vos désirs, vous êtes attirés vers une certaine direction que vous devez explorer et vers laquelle vous devez avancer. Vous devenez l’une de ces rares personnes qui peuvent changer leur destinée. Ceux qui n’ont pas reçu ce point, ne peuvent pas changer leur destinée.

A tel point que j’ai demandé à mon rabbin s’il était possible de réveiller le point dans le cœur? Le point dans le cœur existe en chacun d’entre nous et s’il n'apparaît pas dans cette incarnation, il se réveillera dans des incarnations ultérieures. Comme nous tous, il y a cinq ou dix incarnations de cela, je n’ambitionnais pas de changer la réalité et d’être équilibrer avec elle, d’avancer vers cet inconnu, nommé spiritualité. Mais à partir du moment où le point apparut, je l’ai désiré ardemment. Est il possible de réveiller ce point chez les enfants et les jeunes personnes avant qu’il n’apparaisse? C’est pratiquement impossible. Les personnes doivent se réincarner jusqu’à ce que ce point se réveille en eux.

