הוראות עבודה של הרב על מאמרי בעל הסולם

מאמר "אחור וקדם צרתני" 
שיעור  17.5.04
* * *

כדאי לצרף למאמר "אחור וקדם צרתני" את המאמרים הבאים:
ספר "שמעתי":
- מאמר א' - "אין עוד מלבדו" 

- מאמר ל"ו - "מהו, ג' בחינות גופים באדם", שאדם צריך להתנזר מגוף "מישכא דחויא", ולהיות בגוף הקדוש. 
ספר "פרי חכם אגרות":
- מכתב מדף ס"ד
- מכתב מדף ע'
וכל יתר הכתבים על עבודת האדם. 
כי הם כל מה שצריך לעשות בכל רגע בחיים - לעסוק בלגלות את הבורא, אחרי כל מקרה ומקרה בחיים, שבו שרויים בכל רגע. ולא לעזוב אף רגע בחיים, ללא טיפול בלגלות בו את הסיבה לאותו רגע. כלומר, "אני חי", "אני מרגיש שאני חי". "מה אני מרגיש בכך שאני חי?", "מי מסובב לי את ההרגשה שאני חי, ומסובב לי מה אני מרגיש?", "בשביל מה הוא מסובב לי את ההרגשה הזאת?" "האם אני מגלה גם את הסיבה מדוע הוא עשה לי כך?" 

"האם אני מתקשר לאותה סיבה?" שזה נקרא לקבל על עצמי את ההשגחה הזאת, ולהתקשר עימו בתוך ההשגחה הזאת, ללא שום הבדל, אלא לקבל את ההשגחה הזאת כמות שהיא. היחס הזה הוא נקרא "להצדיק את ההשגחה". "האם אני נמצא בו כל רגע בחיים?"
* * *
המאמר הזה באמת חשוב מאוד, כי הוא מגלה לאדם את כל היחס למצבו במציאות הבורא, ובמציאות חייו בכל רגע.
* * *
 מאותו מאמר העוסק, באיך האדם צריך להתייחס למציאות, כדאי שכל אחד יחבר לעצמו איזו אימרה או מאמר קטן לזיכרון. ברגע שהוא לא יודע מה לעשות, שיקרא בו, ששם תהיה הוראה מדויקת מה לעשות, איזו גישה מאפס, מרגע שהאדם רק נזכר שהוא חי, ואחר כך, שיש קבלה, שיש הוא עצמו, אבל לא יודע מה לעשות הלאה, איך להמשיך צעד אחד נוסף. 
לכן יש לכתוב לפי המאמר הזה פתק תזכורת, שאם האדם יקרא אותו באמצע היום באותם במקרים, מה שכתוב בו יכניס אותו ליחס הנכון למציאות. צריך לעשות את העבודה הזאת כל אחד לעצמו. לא להעתיק אחד מהשני, ולא לעשות עבודה קבוצתית. 
אחרי שכל אחד יחבר לעצמו חצי דף בצורה ברורה, אז ולאחר צריך לעשות על זה עבודה קבוצתית. צריך לשבת יחד ערב אחד ולחבר עשרה משפטים, שיכניסו את האדם ממצב אפס, שרק נזכר, שיש לו פתק והוא מסתכל בו, שדרך קריאת עשרת המשפטים הללו, הוא יכנס לעמקות של עבודה ברורה, כואבת, עסיסית, אפקטיבית מאוד ומועילה בכל דבר. שמחוסר הכרה הוא יגיע להכרה מלאה ולהתלהבות. ואז לעשות פתק כללי לכולם ואחר כך לחלק אותו לכולם. 
אחר כך גם הוא ישתנה. אבל הוא בכל זאת יהווה סיכום, שבאותה תקופה כולם ביחד התייחסו לחיים בצורה המסוימת הזאת. והשיתוף הזה בין כולם יכוון את כל חלקי הכלי הכללי לכיוון אחד. זו תהיה עבודה משותפת, עבודה שתשתף את כל החלקים לחלק אחד.
