מגלים עולם עליון – 21.8.05 
מאמר החרות - חלק ז'

 האדם הוא נברא שבנוי בסך הכול משני הבחנות. שתי הבחנות הן למעשה ארבע, שתי הבחנות משפיעות על האדם מתוכו והן המצע ודרכי התפתחותו, ושתיים אחרות משפיעות מבחוץ, הסביבה ודרכי התפתחותה. ארבעת הגורמים האלה הם כל מה שמשפיע על האדם. אין גורמים נוספים. 
בעל הסולם כותב שאם האדם יכול למצוא משהו מבין ארבעת הגורמים שבאפשרותו להשפיע עליו, אז בהשפעה על אותו הגורם הוא יכול לשנות את גורלו. בכל דבר בחיים, אם קטן או גדול, נמצא האדם תחת השפעת ארבעת הגורמים. אם האדם מסוגל למצוא את הגורם שניתן לשינוי, עליו לקום, לחפש אותו ולשנות את מה שאפשר לשנות באמצעותו. אם הדבר בלתי אפשרי, כל שנותר הוא להרים ידיים, לסגור עיניים ולזרום עם הזרם. 
אם כך, לאחר בירור ארבעת הגורמים, מורה לנו בעל הסולם איפה אנו נמצאים באמת, ודרך איזה פתח צר אפשר להיכנס ולהשפיע על גורלנו. הפתח הזה, אומר בעל הסולם, הוא בחירת הסביבה. כלומר, לא די שהאדם יכול לבחור בסביבה אלא הוא חייב לבחור בסביבה טובה. כי אם האדם לא יבחר בסביבה טובה, אז כל ההנהגה, כל ארבעת הגורמים, ישפיעו עליו כך שיחייבו אותו בטוב וברע - ובדרך כלל ברע - לבחור בסביבה טובה מחוסר ברירה. 

למעשה, החיוב לבחור בסביבה טובה פועל כך שאם האדם בוחר בה מהר יותר, הוא מתפתח מהר יותר, ולטובה - למקרים טובים ולמטרה טובה. הדרך תהיה טובה וקלה, והמטרה שתושג תהיה טובה יפה וקלה. המטרה נקובה מראש, היא לא תלויה באדם. אף הדרך אינה תלויה באדם, וכמוה גם האדם עצמו. שום דבר אינו תלוי באדם, רק המהירות. אבל אם האדם משנה את המהירות הוא נמשך לטוב, הוא חווה את הטוב מהעתיד. הטוב מאיר לו מהעתיד. 

אדם העומד לפני דבר טוב, גם אם הטוב מרוחק ממנו מרחק כמה חודשים, כבר נמצא בטוב. הוא כבר נהנה ממנו. אומרים שטוב יותר ומהנה יותר לצפות לתענוג, מאשר לקבל אותו בעוד כמה חודשים. התענוג שמקבלים, נעלם. טוב יותר לחיות מהטוב העתידי, כי הטוב העתידי בלתי מוגבל. כל עוד האדם אינו מגביל את הטוב, כל עוד הוא אינו מקבל אותו, הטוב נראה כאינסופי ובלתי מוגבל. 

יוצא שהאדם יכול להעביר את כל חייו כהרפתקה טובה ויפה, בתנאי שימשך למטרה, שימשך אליה מרצונו. אז, הוא ישיג מצבים טובים יותר, ויקרב את המטרה אליו כך שתאיר לו. התענוגים שנמצאים בסוף הדרך ימלאו אותו בכל רגע, עוד בהווה. זוהי למעשה בחירתו של האדם. 

החיוב בבחירת סביבה טובה
"באמור תבין דברי רבי יוסי בן קסמא (אבות פ"ו) שהשיב לאדם שביקש ממנו שידור במקומו, ויתן לו עבור זה אלף אלפי אלפים דינרי זהב. ענה לו רבי יוסי בן קסמא: "אם אתה נותן לי כל כסף וזהב ואבנים טובות ומרגליות שבעולם, איני דר אלא במקום תורה". לכאורה הדברים נשגבים מדעתנו הפשוטה, אשר, איך ויתר על אלף אלפי אלפים דינרי זהב, בשביל דבר קטן כזה, שלא רצה לדור בעיר שאין שם בני תורה, בה בשעה שבעצמו היה מוסמך וחכם גדול, ואינו צריך ללמוד ממי שהוא? - פלא גדול.

אולם במבואר, הרי הדבר הזה פשוט מאד, וראוי שיקויים בכל אחד ואחד מאתנו. כי הגם שיש לכל אחד בחינת "מצע משלו", מכל מקום אין הכוחות מתגלים בפועל זולת על ידי הסביבה שהוא נמצא בה, - - - בדומה לחטה הנזרעת באדמה, שאין כוחות החטה מתגלים בפועל, זולת על ידי הסביבה שלה - שהיא האדמה, הגשם, ואור השמש. לפיכך, יפה שיער רבי יוסי בן קסמא, אשר אם יעזוב את הסביבה הטובה שלו, אשר בחר, ויבוא לסביבה רעה ומזיקה, דהיינו, בעיר שאין בה תורה, לא זו בלבד אשר דעותיו הקודמות ישתבשו, אלא גם כל יתר הכוחות הטמונים במצע שלו, שטרם הספיק לגלותם בפועל, ישארו בהעלמם. כי לא תהיה להם עוד הסביבה המתאימה, שתוכל להפעיל אותם מהכוח אל הפועל, וכמבואר לעיל, אשר רק בענין בחירת הסביבה, משוער כל ענין ממשלתו של האדם על עצמו, אשר בשבילה הוא ראוי לשכר או לעונש.
לכן אין כל פלא על חכם כרבי יוסי בן קסמא, שבחר בטוב, ועזב את הרע. ולא התפתה בדברים וקנינים חומריים, כמו שמסיק שם: "שבשעת פטירתו של אדם, אין מלוין לו, לאדם, לא כסף ולא זהב ולא אבנים טובות ומרגליות, אלא תורה ומעשים טובים בלבד". וכן הזהירו חז"ל: "עשה לך רב וקנה לך חבר". וכמו כן הבחירה בספרים כנודע. " 
"רב", "חבר", ו"ספרים", הם הסביבה שיכולה לקדם את האדם לטוב. "עשה לך רב", "קנה לך חבר" והבחירה בספרים, הם למעשה שלושת הגורמים של הסביבה, שבאמצעותם ניתן לשנות את הגורל. האדם זקוק לרב שהוא מורה ומדריך, לחבר ללמוד איתו יחד - חבר שרוצה להגיע יחד איתו לאותה המטרה באותה הדרך - ולספרים נכונים ואמיתיים, ספרים של מקובלים אמיתיים, שמסבירים ומשפיעים כוחות ליישום המטרה.  

"כי רק בדבר הזה יש להועיל לאדם או לגנותו, דהיינו, בבחירת הסביבה, אולם לאחר שבחר הסביבה, הוא מוטל בידיהם כחומר ביד היוצר. "

שאלה: רבי יוסי בן קסמא הוא שבנה את הסביבה שלו. אם כך, מדוע פחד לבנות סביבה חדשה? 

רב: בגמרא לא כתוב האם האנשים בסביבתו של רבי יוסי היו קטנים תחילה ואחר כך גדלו. כך או אחרת, רבי יוסי בן קסמא היה בסביבה של לומדים, סביבה של אנשים מחונכים שרצו את אותה המטרה כמוהו. ולמרות שרבי יוסי היה גדול מהם, הוא נתמך על ידם. אילו יצא רבי יוסי מסביבתו, התבודד בחדרו ונסגר עם עצמו כמנהג המקובלים בעבר, המקרה היה אחר. הוא היה בונה לו סביבה מהספרים בלבד - הוא והספרים. בספרים הוא היה מוצא את הכול, את הסביבה, את החֵברה, ואת המורה.
אבל אילו רבי יוסי שהיה הגדול בבני עירו והדריך אותם למטרה - שבלעדיו לא יכלו בני עירו להשיג את המטרה - אילו היה יוצא מסביבתו ונכנס לחברה אחרת שרוצה ללמוד ממנו אבל עדיין מקולקלת, לא היה ביכולתו לעמוד מול השפעת הסביבה. הוא לא היה יכול לעשות דבר כנגדה. לרבי יוסי הייתה ברירה להישאר בסביבה טובה, או להישאר לבדו, בלי השפעה רעה מבחוץ. אילו עבר לסביבה אחרת, הסביבה הייתה משפיעה עליו, אין ספק בכך. 

האדם אינו יכול למצוא בעצמו כוחות להתנגד להשפעת החברה, זה מעל לכוחותיו. עניין זה נובע מהאיחוד של כל הנשמות במערכת אחת של אדם הראשון, מערכת שבה כולנו נכללים יחד. הקשר הזה, קבוע וקיים. האדם מקושר עם כל הנשמות שבעולם, בין שהאדם רוצה בך ובין שאינו רוצה. אם האדם מתקרב אל יתר הנשמות מתוך בחירה, הן משפיעות עליו, אם אינו מתקרב, הוא לא מעורר את הקשר של איחוד הנשמות באדם הראשון. תלוי באדם, איזה קשר הוא יפעיל עם נשמת האדם הראשון, עם כל יתר הנשמות. 

אז הבורא מעורר באדם את הנקודה שבלב, ובנוסף לכך מביא אותו לחברה הנכונה. האדם אינו יכול למצוא בעצמו את החברה הנכונה, הוא לא יכול לבחור אותה ולבנות אותה, לא עליו לעשות זאת. אלא, אחרי שהבורא מביא את האדם לסביבה טובה, האדם צריך להתחזק. הבחירה של האדם היא בחיזוק. 

האדם אינו מסוגל למצוא סביבה טובה בעצמו. מי שהבשיל ללכת בדרך הנכונה, לקראת המטרה האמיתית, נתקל בסביבה שנמצאת באותו התהליך. אלה שכבר מצאו את הסביבה הנכונה, מחויבים להפיץ את החוכמה, כדי שכל אדם עם נקודה שבלב להתפתחות אמיתית, יוכל לשמוע. אבל אחרי שהאדם שמע, הבחירה כולה שלו, וכל התקדמות באחריותו. לסביבה כבר אסור לעשות כלום. 

לכן הפצת חכמת הקבלה צריכה להיות מאוד פסיבית, הפצה של מסירת ידע בלבד. יש להסביר מהי הקבלה, איפה לומדים ומה התנאים, לא יותר. לאחר ההסבר על האדם לבחור. 

שאלה: האם ככל שאדם מתפתח, הוא יותר מושפע מהסביבה? 
רב: ודאי, משך הדורות האדם מתפתח ונעשה קשור יותר לסביבה. אבל אדם שמתפתח בדרכו הרוחנית זה כבר עניין אחר. האדם הפשוט מהרחוב רואה את עצמו קשור לחברה במידה שהיא יכולה לספק לו חסרונות ומילויים. אמצעי התקשורת מדברים בשבחם של מוצרי הצריכה, החברים מזמינים אותו לראות כדורגל, או לשתות בירה. החברה מספקת לאדם חסרונות שבאמצעותן הוא יתמלא בתענוג. יוצא שהחברה מספקת לאדם גם את החיסרון וגם את התענוג. כתוצאה מכך האדם מרגיש שכדאי לו להיות בחברה, שאם לא כן יישאר חסר כול. רק המכורים לסמים או אלה שנשבו בדמיונות המדיטציה, מבודדים את עצמם מהסביבה. הסביבה אינה חשובה להם. 
אדם המתפתח ברוחניות, מרגיש את עצמו בתחילת הדרך כמי שלא שייך לחברה. האגו שלו מתפתח וגודל כל הזמן, גם בדרכו הרוחנית. הוא רוצה להיות מחובר בייחוד עם הבורא, לא איכפת לו מהחברה או מכל דבר אחר. הוא רוצה לרכוש ולהשיג. תחילת הדרך היא התפתחות הרצון בלבד. אחר כך, הוא מעורר אורות מקיפים כנגד הרצון הזה שבתוכו. בזמן הלימוד הוא לומד על המצב הרוחני המתוקן שעליו להיות בו, על עצמו במצב המתוקן. כתוצאה מכך, מאירה לו הארה ממצבו המתוקן למצבו הנוכחי, הארה הנקראת "הארת אור מקיף". 

האור מקיף שמאיר לאדם, מעורר בו מצד אחד חסרון למצב המתוקן, ומצד שני מראה לו שהוא אינו ראוי למצבו המתוקן, שהוא אגואיסט, שתכונותיו הפוכות ממצבו המתוקן. האדם מתחיל להבין, אבל לא מייד, שעליו לשנות את טיבעו. הוא מבין שכדי להגיע לדרגה עליונה יותר, לדרגה הרוחנית, לנצחיות, לשלמות ולאינסוף, עליו לצאת מהאגו, להיות מעליו ולהשתמש בו לנתינה. 

ואז הוא זקוק לחֵברה שתעזור לו בכך. כי הוא רואה שבעצמו אין לו שום רצון לצאת מהאגו ולהשתמש בו לנתינה. את הצורך לשנות את האגו הוא רואה כעובדה בלבד. הוא מסוגל לראות את עצמו, את רצון שלו, את הנטייה האגואיסטית שלו ואת העובדות שהקבלה מציגה פניו. מובן לו כי המערכת פועלת כך שנצחיות היא השפעה, ושלימות היא יציאה מהאגו. שהאגו לעולם לא יוכל להיות מלא ולספק לו תענוגים. קריאה נכונה של הנוסחאות האלה, ומוכנות לקבל אותן למרות שאין רצון לכך, מעוררת באדם הבנה כי הוא זקוק לסביבה שתספק לו רצון בהתאם לאותה הנוסחה. 

הוא לא רוצה, אבל אין לו ברירה. הייסורים והחברה עוזרים לו להבין שאין לו ברירה. אם האדם יכנס לחברה שתשטוף לו את המח, הוא יקבל דרכה רצון וכוחות, וירצה את מה שעתה הוא לא רוצה. מחוסר ברירה הוא יסכים לכך. הבעיה היא רק להחליט ולהחזיק בהחלטה. המאמץ של האדם הוא בלחזק את עצמו כל הזמן כלפי החברה, לחייב את החברה להשפיע עליו. 

כדי להצליח בכך, האדם חייב להכניע את עצמו כלפי הסביבה, כך שהסביבה תהיה גדולה יותר בעיניו. אז הוא, הקטן, יוכל להיות מושפע מהגדול, מהסביבה. ככל שהסביבה תהיה גדולה יותר בעיני האדם, כל שהוא יעריך אותה כגבוהה יותר, אמיתית יותר וחשובה יותר, כך הוא יושפע ממנה יותר. כאן נמצאת עבודת האדם. והסביבה יכולה להיות קטנה במספר. 
בפעם הראשונה שהגעתי לרב ברוך אשלג ראיתי חמישה זקנים יושבים מסביב לשולחן. הסתכלתי עליהם וחשבתי שמדובר בחמישה פנסיונרים הקוראים בזוהר מתוך שעמום. רציתי לברוח. אחרי חמש דקות, גיליתי שמדובר במשהו אחר. ואותה הסביבה נהפכה בעבורי מסביבה של חמישה זקנים, לסביבה החשובה ביותר בעולם. דרך אגב, חמשת הזקנים האלה היו גדולים באמת. 

האדם בוחר. הוא צריך לגלות את הסביבה, לרומם אותה כמה שאפשר ולהכניע את עצמו. זו עבודה גדולה, כי הגדלות של החברה אינה מגולה. גם אם החברה גדולה וחשובה, ואולי כבר נמצאת בדרגה רוחנית, האדם שנכנס אליה ואף אלה שנמצאים בה, לא יבינו זאת. הגדלות של החברה נסתרת כדי לתת לאדם מקום עבודה. ככל שהאדם מכניע את עצמו, הוא למעשה דורך על האגו שלו, זו כבר העבודה שלו. כלפי הגדולים האדם מתבטל מאליו, ללא בעיה. בהתבטלות כלפי הגדול האדם אינו מתייגע, הוא לא מפתח את הכלים. 

בחירה בסביבה אין פירושה למצוא סביבה. לאדם אין שׂכל למצוא את הסביבה, ולדעת האם היא נכונה או לא. הוא לא יכול להשוות בין שיטות הלימוד השונות בקבוצות השונות. האדם מגיע לחברה שמתאימה לו לפי החיסרון שלו. והבחירה היא להתחזק בתוך הסביבה הנכונה שהבורא הביא את האדם אליה. אפשר לנסות לחפש סביבה אחרת, אבל חיפוש שכזה דינו להיכשל. בסופו של דבר יתגלה לאדם שהסביבה האחרת אינה מתאימה. 

לכן, אין לפחד שהמצטרפים לקבוצת הלימוד יעזבו. מי שאינו ראוי להימצא בסביבה שלומדת קבלה, מי שרצונו עדיין אינו בשל כל צורכו, יברח בודאי. יש להניח לו להבשיל במקומו, "אין כפייה ברוחניות". ומי שמגיע ללמוד אין לו ברירה. הוא יאלץ לעבוד על עצמו, ובכל זאת, איכשהו להיות מושפע מהסביבה.  
שליטת השכל על הגוף
"ויש מהחכמים המודרנים החיצונים, אשר לאחר שהתבוננו בענין הנזכר לעיל, וראו איך ששכלו של האדם, אינו אלא בחינת פרי הצומח ויוצא ממאורעות החיים, - על דרך שהבאנו לעיל - באו למסקנה, שאין שום שליטה לשכל, לפעול על הגוף במדת מה, אלא רק מאורעות החיים בלבד, הנרשמים בגידים הגשמיים של המוח, המה השולטים ומפעילים את האדם. ושכלו של האדם, דומה למראה המקבל צורות הנמצאות לנגדו, שאף על פי שהמראה הוא הנושא לצורות הללו, מכל מקום אינו יכול להפעיל ולהניע את הצורות הנשקפות בו כלל.
כן השכל, אף על פי שמאורעות החיים, בכל בחינותיהם של הגורם ונמשך, מתראים וידועים בשכל, מכל מקום אין השכל עצמו שולט כלל על הגוף שיוכל להביאו לידי תנועה. דהיינו, לקרבו למועיל, או להרחיקו מהמזיק, משום שהרוחני והגשמי רחוקים זה מזה בתכלית, ולא יצוייר כלל שום אמצעי מכשיר ביניהם, באופן שיוכל השכל הרוחני להניע ולפעול על הגוף שהוא גשמי, כמו שהרחיבו בו והאריכו בזה.
אולם במקום חריפותם, שם שיבושם, כי הדמיון שבאדם משמש עם השכל, לא פחות מהמיקרוסקופ לעינים, אשר בלי המיקרוסקופ אינו רואה שום דבר מזיק מחמת קטנותו. אולם אחר שרואה את הבריה המזיקה, על ידי המיקרוסקופ, הרי האדם מתרחק מאותו המזיק. " 

ודאי שהשׂכל אינו יכול להביא לאדם שום חידוש של ממש. אלא, אם ברצונו של האדם להשתמש בשכל בצורה הנכונה, הוא יכול לבחור להשתמש ביכולתו של השכל להעצים את הטוב ולהקטין את הרע - לעשות זאת בצורה סלקטיבית, בהתאם לבחירתו ולפי המטרה. 

על ידי השכל האדם יכול לשנות את ההסתכלות שלו על הסביבה, כך שלא יבחין בדברים הנראים לו רעים לפי טיבעו. האדם לפי טיבעו רואה רע בזולת וטוב בעצמו ובקרוביו. על ידי השׂכל אפשר לסדר זאת בצורה אחרת. על ידי השכל האדם יכול להגביר את השפעת החברה עליו. 

האדם בדרך כלל מזלזל באחרים ומתנשא עליהם, גם אם בתחום מסוים הוא טוב פחות, בסך הכול הוא חושב את עצמו ליותר מוכשר מכולם. האדם שופט את עצמו ביחס לעולם ותמיד מחפש איך לצאת מהחשבון כשידו על העליונה. כי בסך הכול בני האדם הם יצורים שבאים מהמקום האחד יחיד ומיוחד. 

מידת הייחודיות של האדם באה מהבורא והיא שמחייבת כל אחד מאיתנו להרגיש את עצמו כמיוחד. אבל אם האדם מסדר את החברה כמיוחדת דווקא ביכולתה להביא אותו למטרה, אז הוא רואה את הרע שלו ואת הטוב שבחברה כגדולים יותר, כאילו שהסתכל עליהם במיקרוסקופ. ולא כמו שהיה רואה את הדברים לפני כן, בצורה טבעית. אז הוא מתקדם. 
השכל יכול לשפר את התמונה והראייה כך שהאדם יברח מהמזיק ויתקרב ולמועיל. אמנם, בני האדם רואים את המזיק והמועיל בכל מקרה, אבל השאלה היא באיזה יחס נשקלים הטוב והרע זה לעומת זה. בנקודה הזאת, השׂכל יכול להפוך את התמונה לנכונה ומועילה עד כדי כך שהאדם באמת יתקרב לאמת. זו בהחלט עבודה שׂכלית. 

שאלה: האם הבורא מכוון את האדם לבחור במקום טוב לאגו? 
רב: ודאי. אחרי שאדם מתפתח ברצונות לתענוגים גופניים, לכסף, לכבוד ולמושכלות, הוא רואה מכל שרשרת הגלגולים שעבר, שהכול כבר נמצא בו, ואין לו עוד מה לעשות. הוא כבר עבר בכל הגלגולים, אבל עכשיו כשהוא מתייאש מהעולם הזה, אין זה ייאוש ממצבו הנוכחי. זהו ייאוש שהאדם סוחב מגלגול לגלגול, ייאוש שהצטבר, ועתה מתגלה. 

כשהאדם מיואש מכל עסקי העולם הזה - כששום דבר בעולם הזה, יהיה אשר יהיה, לא מושך אותו, ואין לו טעם בחיים - מתעוררת בו השאלה "מה הטעם בחיים?". האדם שואל איפה אפשר למצוא טעם. וכאן נדלקת לפתע הנקודה שבלב. כלומר, האדם מרגיש שיש משהו, שיש טעם, אבל לא יודע איפה. זוהי הנקודה שבלב. 

האדם מתחיל לרוץ. הוא כבר לא רודף אחרי כסף, כבוד ומושכלות, אחרי התענוגים שבעולם הזה, מהמרדף הזה הוא כבר התייאש. הוא מתחיל לרוץ בלא לדעת לאן. אז מביאים אותו לקבוצה. והרצון שלו הוא רצון אגואיסטי כמובן.

בקבוצה הוא מתחיל לשמוע על חכמת הקבלה, הוא שומע שההחכמה היא רק אמצעי. הרי ככל יתר החכמות גם חכמת הקבלה היא אמצעי להשגת תענוג, להשגת מילוי. אנו רוצים להשיג את האינסופי, את הבלתי מוגבל, את המושלם. אנו רוצים לדעת ולהרגיש את הכול, ולא לסבול.

חכמת הקבלה היא אמצעי, והאדם מגיע אליה עם האגו, כמובן. אולם במשך הלימוד, הוא מתחיל לתפוס בשׂכל שאי אפשר להשיג את המטרה הרצויה, כל עוד הוא נמצא בטבע שלו. האדם רוצה תענוג אינסופי, חיים נצחיים, תענוג ללא הגבלה בידיעה, בהרגשה ובשליטה. תענוג כזה אי אפשר להשיג בטבע האגואיסטי, צריך להחליף אותו. אדם שמקבל לתוך בטנו, מתמלא מיד, התענוג הופך לגועל, ושוב הוא נשאר ריק. 

מכאן ניתן להבין למה הקבלה היא חוכמה. מדוע צריך חוכמה כדי לקבל אם אפילו תינוק יודע איך לתפוס ולקבל. חוכמת הקבלה מורה לאדם באיזה שיטה למלא את עצמו, ולשם כך נדרש שׂכל. לכן בעל הסולם מסביר מהי שליטת השכל על הגוף. 

ה"גוף" הוא הרצון לקבל, והשכל הוא החוכמה איך למלא את הרצון שלא בצורה הפשוטה, הישירה, כמו שכל אחד רוצה. הרי למרות הכול, "אין אדם מת וחצי תאוותו בידו". אף אחד אינו נהנה. שיעור ההתאבדויות בארצות המפותחות הוא הגבוה בעולם, נמוך בהרבה ממדינות העולם השלישי, כי במדינות המפותחות מתגלה הריקנות. האדם זקוק אפוא לחכמה, כיצד למלא את עצמו. 

החוכמה כיצד להתמלא, אינה חכמה פשוטה. האדם צריך ללמוד איך הוא יכול לשכנע את עצמו להתעלות מעל הטבע שלו. כי בצורה טבעית, אין ביכולתו לקבל מילוי. האור לא יכול למלא את הכלי - החוק הפיזיקאי הזה, פשוט לא עובד. אם האדם יעביר דרכו את השפע, במקום שהשפע ייעצר באדם, החוק יעבוד. אם השפע נעצר באדם, הוא מנטרל את הרצון, והאדם אינו מרגיש תענוג. נניח שקבלת מליון דולר - אם השפע יישאר בתוכך, כאילו אין בך כלום. האדם חייב לגלגל את השפע, לעשות איתו משהו. 

לכן השׂכל צריך לשלוט על הרצון, לשכנע את הרצון להשתנות. צריכה להיות שיטה. לפני שהאדם מפעיל את רצונו, הוא חייב לעשות חשבון, איך להפעיל את הרצון. כלומר, האדם צריך להיות מעל הרצון, להתגבר על הרצון ולא להפעיל אותו מייד. צריך לעצור את הרצון ולדעת באיזה תהליך ומתכונת להשתמש בו. אז מגיעים למילוי אינסופי. 

אין חוכמות, את החכמה הזאת צריך ללמוד. חייבים לרכוש חוכמה. כל החכמה היא איך לקבל - חכמת הקבלה. והנה דווקא החכמה איך לקבל היא הדבר הקשה ביותר, למרות שלכאורה, אין פשוט ממנה. "אתה אומר שאפשר ליהנות בצורה אחרת; קדימה, מה הבעיה?! תביא לנו את השיטה, תראה לנו את הצורה האחרת אחרת. בוא נקבל בצורה אחרת, תלמד אותנו. קדימה". לא! בצורה כזאת זה בלתי אפשרי. כדי להתקשר לתענוג אין סופי, האדם צריך לעבור שינויים גדולים מאוד. הוא חייב להתעלות מעל הטבע ולרכוש מערכת הנקראת "מערכת עולמות". 

ובכל זאת, למרות שהדבר אינו פשוט, אין קרוב ממנו לאדם. חכמת הקבלה פועלת בדיוק על הרצון של האדם, על הטבע שלו. כל העסקים בעולם הזה, יהיו אשר יהיו, הם עסקים חיצוניים, חכמת הקבלה היא הדבר הקרוב ביותר לאדם שמרגיש ריקנות, ושואל את עצמו כיצד הוא יכול להיות מלא. 

לכן ודאי שמביאים את האדם לחברה כאגואיסט. כאגואיסט, הוא ממשיך להתפתח בה, וכאגואיסט הוא דורש ממנה לעזור לו למלא את עצמו. עד שבסופו של דבר, כתוצאה מהלימוד, כתוצאה מהאור מקיף, הוא מתחיל להבין שחייב להיות היפוך כלשהו, שאי אפשר לנגוס מהרוחניות בצורה רגילה, אי אפשר למשוך, כך סתם, מהשפע. רק אז הוא פונה לחברה ומתחיל לדרוש ממנה שׂכל חדש. הוא דורש ממנה שתלמד אותו, שתשפיע לו שכל חדש. אין לו את השכל הזה, השכל הזה לא נמצא ליד האגו. האגו של האדם יודע איך לתפוס, איך לחטוף, אבל עתה הוא צריך לקבל שׂכל אחר, נוסחה אחרת לעבוד בה. 

הנוסחה הזאת נקראת "חוכמת הקבלה", ובשמה האחר "ראש הפרצוף". כאן אנו מדברים על "צמצום א'", "אור ישר", "אור חוזר", "זיווג דהכאה", כל החשבונות עם הרשימות, קבלת האור אור פנימי, וכו', כל מה שמתרחש ב"פרצוף". לכן שליטת השכל על הגוף היא דבר היחידי שמקיים נכון את הגוף, את רצון האדם. כשיש שׂכל ואחריו גוף, השׂכל מספק נוסחה כיצד להתייחס לתענוג כדי לרכוש אותו באמת. ובצורה כזאת שהתענוג יחיה באדם, יתלבש בו ויורגש בו ללא הפסק. אז האדם מרגיש שהוא חי באינסוף. גם אם הגוף ימות, הוא ירגיש את עצמו חי. 

הרי התענוג והרצון הם דבר רוחני, הם לא שייכים לגוף. אין רצון בגוף. גם אם נחליף את כל אברי הגוף, לא נמצא בו את הרצון. הרצון אינו נמצא בגוף, אלא כביכול לידו, וכמוהו התענוג. אמנם את התענוג אפשר למדוד כתופעות חשמליות בגוף, אבל אלה תופעות בלבד. בכל זאת נשארת השאלה איפה מורגש התענוג? החיסרון והתענוג הם כלי ואור שאינם נמצאים בגוף. אז אם האדם מסדר יחס נכון בין הכלי והאור, הוא חי בתוך הכלי הזה, ליד הגוף שלו, ושם הוא מרגיש חיים נצחיים. 

הכול תלוי בשכל, בפיתוח השכל ליד הגוף, בשליטת השכל על הגוף כך שניתן יהיה למלא את הרצונות הנקראים "גוף", באמצעות הנוסחה הנכונה. והנוסחה הנכונה נקראת כאמור, "חוכמת הקבלה". 

חוכמה גדולה היא, לדעת איך ליהנות. זה כל החיים. 

"נמצא אשר המיקרוסקופ, מביא את האדם לידי פעולה להרחיקו מהנזק, ולא החוש. כי החוש לא הרגיש במזיק. ובשיעור הזה, ודאי שהשכל שולט על גוף האדם בשליטה גמורה, להרחיקו מהרע, ולקרבו אל הטוב. דהיינו, בכל אותם המקומות, אשר תכונת הגוף, חלשה להכיר שם את המועיל או המזיק, ורק להשכלתו של השכל הוא צריך. ולא עוד, אלא שמתוך שהאדם מכיר את השכל, שהוא מסקנה נאמנה מנסיונות החיים, על כן, הוא מסוגל לקבל שכל ובינה מהאדם הנאמן לו, ולקבל אותו בדמות חוק, אף על פי שמאורעות חייו, לא הספיקו לגלות לו שכל כזה. 
בדומה לשואל בעצת הרופא - שהאדם מקבל ושומע לעצתו, אף על פי שאינו מבין בשכלו עצמו ולא כלום. הרי שמשתמש בשכל של אחרים, ונעזר על ידם, לא פחות מבשכלו שלו עצמו."

קבלת הידיעה מאדם אחר היא בעיה גדולה, אבל אין ברירה אחרת. אם לא די בכך, מלמעלה מסדרים הרבה קושיות על החברים והמורה. כל אחד חושב שכולם לא מבינים כלום והוא מבין הכול, כל אחד רואה עד כמה כולם מקולקלים וגרועים, ומבין את החולשות שלהם. כך, בעורמה, מסדרים מלמעלה, כדי לאפשר לאדם מקום עבודה. 

אמנם בעל הסולם אומר שהאדם "מסוגל לקבל שׂכל ובינה מהאדם הנאמן לו, ולקבל אותו בדמות חוק, אף על פי שמאורעות חייו, לא הספיקו לגלות לו שׂכל כזה". אלא שאדם מוכשר לכך, רק בתנאי שהוא מעמיד את החברה או את המורה למעלה ממנו.
יהיה מי שיאמר שהדבר חסר הגיון, שזאת אמונה, שדרכה של חכמת הקבלה אינה דרך אמונה, אלא דרך החוכמה. עם זאת, כל דבר שעומד להתפתח - בין שהוא תינוק, ילד קטן, או אדם בוגר - כל דבר שצריך לרכוש מהדרגה שלו דרגה עליונה יותר, חייב לקבל ממישהו את הידיעה כיצד לרכוש את המדרגה העליונה, ואיך לעלות אליה, עוד לפני שהוא משיג את המדרגה החדשה. 

אז ודאי שיש כאן עניין של קבלת ידיעה, והיא תיתכן רק בתנאי שהמקבל יאמין. אולם אין זו אמונה עיוורת, כאמונתם של הדתיים המאמינים בסיפורים על העל טבעי. האמונה הזאת היא אמונה בָשיטה לרכישת את המדרגה הבאה. עם זאת, כשהאדם רוכש את המדרגה הבאה, האמונה מיד הופכת לידיעה. 

גם באוניברסיטה וביתר מקומות הלימוד, התלמיד מאמין בהסברים תחילה, ואחר כך בודק את נכונותם, אם במעבדה או בחיים. במידה שהדברים נכונים, הוא ממשיך הלאה. ואם לא, הוא בונה תיאוריה ומדע חדש. 

שאלה: מה האדם מקבל מהבחירה להקטין את עצמו מול הסביבה והמדריך? 
רב: התוצאה היחידה שהוא מקבל היא השׂכל של הסביבה. במילים אחרות, הוא מקבל נוסחה, הוא מתחיל לראות את עצמו כמי שיכול להשתנות. למעשה, הסביבה לא נותנת לאדם שום דבר חדש. האדם פונה לסביבה בהתאם למה שהוא רוצה לקבל ממנה, ובהתאם לכך הסביבה פועלת עליו. 
אם האדם רוצה להשתנות בעשר אחוז, להפוך את האגו ולהיות רוחני יותר, הוא פונה לסביבה, ואת זה הוא דורש. את זה בדיוק, הסביבה תספק לו, לפי החיסרון שלו. הסביבה לא יכולה להכתיב לאדם לעשות משהו, אם הוא לא פנה אליה וכיוון את עצמו אליה, עם אותו החיסרון. מדובר על סביבה שאדם מכוון את עצמו אליה. ולא שהוא נכנס לאיזושהי סביבה, והסביבה מתחילה ללוש אותו כמו בצק. מדובר על אדם שפונה אל החברה בצורה סלקטיבית ואומר "את זה אני רוצה שתעשו לי". הוא בוחר בעצמו את צורה שבה יתקדם, ואת הכוח מספקת לו הסביבה. 
שאלה: האם האדם מקבל מהחברה תוספת רצון לרוחניות ותוספת שכל? 
רב: באותה הצורה שבה האדם פונה לחברה, הוא מביע את הרצון שלו לשינוי. אם הוא רוצה להיות מחובר יותר עם יתר הנשמות בגוף של אדם הראשון - כי באוסף הנשמות הוא יכול לגלות את העולם הרוחני - בהתאם לכך הוא פונה לחברה, בבקשה להתחבר יחד, וליצור ביחד את הכלי של האדם הראשון. בפנייה שלו לחברה הוא כבר מביע את הרצון שלו. לכן, באותה הפניה ובאותה העוצמה הוא מקבל מהחברה חיזוק ומילוי, כוח. 

אין כאן דבר שהאדם אינו בוחר. הבחירה של האדם אינה להכניע את עצמו כך סתם, להרכין את הראש כלפי החברה שתעשה בו כרצונה, יהיה אשר יהיה. בזמן שהאדם פועל בחברה, הוא הקובע, הוא מפעיל את החברה בהתאם לבחירתו. תחילה הוא עובד עם השכל הקטן שלו, ותמורתו הוא מקבל מתוך הניסיון ודרך החברה, שכל גדול וכוח גדול. 

"וזהו שביארנו לעיל, שיש ב' דרכים לדרכי ההשגחה, להבטיח לאדם שיבוא אל המטרה הטובה התכליתית. שהם: דרך יסורים, ודרך תורה."

המצב התחלתי שלנו, חתום. כולנו נמצאים, כעובדה גמורה, במערכת הנקראת "אדם הראשון". "שש מאות אלף" נשמות מקוריות, שהתחלקו בימינו לשבע מיליארד נשמות בקירוב. למען האמת, לא חשוב איך הנשמות התחלקו. כל אחד מאיתנו נמצא בתוך המערכת של אדם הראשון.

כל אחד מחלקי אדם הראשון התקלקל. כל חלק מרגיש את עצמו בלבד, ואת האחרים הוא מרגיש כזרים, לא מחובר אליהם. האדם נמצא במערכת של אדם הראשון בין שהוא רוצה בכך ובין שאינו רוצה, ומחובר אליה דרך מארג של יחסים המגדירים את שיוכו למערכת. המצב השורשי של כל חלק באדם הראשון הוא ה"אני". המצב השורשי חתום ובלתי ניתן לשינוי. כמוהו גם החיבור של ה"אני" עם יתר החלקים, גם הוא קבוע ובלתי ניתן לשינוי. 

תא במערכת או איבר בגוף הוא עובדה מוגמרת ואי אפשר לשנותו. כל הבעיה היא תיקון הקשר בין החלקים, ואותה עלינו לפתור. אבל מה פירוש תיקון הקשר? הרי גם הקשר קיים וקבוע, הקשר חייב להישאר באותה הצורה שבה התא או האיבר פועלים ביחס לכל הגוף. אי אפשר לקיים את הקשר בסגנון כזה או אחר. אם תא חייב לספק לגוף שירותים שונים, אז הוא מספק לגוף את השירותים האלה בלבד. הוא לא מסוגל לדבר אחר. 
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אם כך איפה הוא ה"אני"? הרי האדם בעצמו אינו משנה את עצמו - את המצע שלו - ולא את הקשרים שלו עם כל יתר ה"תאים". כל הקשרים קבועים. האדם נמצא בקשר קבוע וייחודי עם כל התאים. גם בתוך הקשר עם התאים האחרים, האדם אינו יכול לקבוע דבר. האדם יכול לקבוע רק את הרצון שלו להיות מתוקן, באותו המצב, המקום והסגנון שהוא כבר נמצא באמת.  

כל העניין הוא הסכמה, הסכמה בלבד. לרצות להיות החלק המתוקן במקום שבו אני כבר נמצא, בשורש שלי. זה הכול. 

בעל הסולם אומר שיש שתי דרכים להגיע להסכמה הזאת ולהגיד "רוצה אני", "דרך תורה" או "דרך ייסורים". "דרך תורה" הכוונה היא לדרך של משיכת האורות על ידי לימוד הקבלה. בדרך זו האורות יראו לאדם את הדרך. "דרך ייסורים" היא דרך של סבל קשה עד כדי כך, שהאדם בכל זאת ירוץ להשיג את האורות שישנו אותו. 

לאדם יש כלי מקולקל, הכלי הוא אותה הנשמה מאדם הראשון, אבל במצבה המקולקל. יש אור שמתקן את הכלי, ואור שממלא את הכלי. והכלי, כלומר האדם, יכול להימשך מעצמו אל האור, שיתקן אותו, בדרך הנקראת "דרך תורה". כי "המאור שבה מחזירו למוטב". כלומר, ב"דרך תורה" האדם מזמין על עצמו "אור", או "מאור", והאור מתקן אותו ומחזירו למוטב. אפשרות אחרת היא להידחף על ידי ייסורים מלמטה. הייסורים מעוררים את האדם לדרוש בכל זאת, ולעלות מ"ן. דרישה בחכמת הקבלה נקראת "העלאת מ"ן". 

אם האדם יפנה לסביבה, הסביבה תספק לו התעוררות, ואם לא יפנה לסביבה, ההתעוררות תגיע על ידי ייסורים. השאלה היא על ידי מה משיגים חיסרון להתקדמות? הבורא נותן לאדם "נקודה שבלב", נותן לו סביבה ומניח לו. למשל, מישהו יושב עכשיו מול מסך הטלוויזיה או מול המחשב ושומע שיעור קבלה. הוא יכול לחכות, אלא שכתוצאה מכך יתגברו הייסורים. אפשרות אחרת היא להשתמש בסביבה. אם ישתמש בסביבה, הוא לא ירגיש ייסורים לעולם. יתעורר בו רצון לטוב, ובהתאם לכך הוא ייפנה לאור המחזיר למוטב. לכך מתכוון בעל הסולם בדבריו. 
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מה אנו משנים בפניה ל"דרך תורה"? שום דבר. רק מרוויחים זמן והרגשה טובה. אנו לא משנים את ה"אני" ולא את הקשרים בינו לבין כולם, הקשרים קבועים. אם האדם נכנס לאיזושהי סביבה ונמצא עם אנשים אחרים, כנראה שבמסגרתה הוא צריך להתפתח. הוא אינו יודע מהן נשמות חבריו ומהי נשמתו. אבל כך, בסביבה הזאת, עליו לחדש את הקשר עם יתר הנשמות. הקשר קבוע. ועבודת האדם היא לגלות דחף, ולהגיע להחלטה באמצעות החברה ולא על ידי ייסורים. 

"אשר כל הבהירות שאמרנו שם, שנמצא בדרך התורה, נובע מזה, משום שאותם שכליות הבהירות, שנתגלו ויצאו והוכרו לעין, אחר שלשלת גדולה וארוכה ממאורעות החיים של הנביאים ואנשי השם, הנה האדם בא ומנצל אותן בכל מדתן, ומוציא תועלת על ידיהן, כאילו אותן השכליות היו ממאורעות חייו עצמו." כלומר, האדם מקבל שׂכל מכל מה שהוא לומד ומשיג מחוכמת הקבלה. "הרי לעיניך שנפטר האדם מתוך זה מכל אותם הנסיונות המרים המחויבות לו לעבור עליו עד שיתפתח בו עצמו אותו השכל הבהיר, ואם כן נפטר מיסורים, וגם מרויח זמן.

ואפשר לדמות הדבר לחולה שאינו רוצה לשמוע לעצתו של הרופא, בטרם שיבין בעצמו איך עצתו תרפא אותו. ועל כן מתחיל בעצמו ללמוד חכמת הרפואה, הרי יוכל למות מחליו, בטרם יספיק להבין חכמת הרפואה.

כן דרך היסורים, לעומת דרך התורה. כי מי שאינו מאמין למושכלות, שהתורה והנבואה מיעצים לו לקבלם בלי הבנה עצמית,"

ה"נבואה" היא דברי המקובלים, לכך מתכוון בעל הסולם. דרכי התגלות הבורא של המקובל, נקראות "נבואה". נביא הוא מי שיש לו קשר עם הבורא, קשר ישיר, הדדי. מי שמדבר. יש נביא שאומר "שמעתי", ויש נביא שאומר "ראיתי". אלה הן שתי דרגות השגה שונות, בחסדים או בחכמה. 

מי שעובד בכלים דהשפעה בלבד, אומר: "אני שומע דבר ה'". ומי שעובד בכלים דקבלה על מנת להשפיע, אומר: "ראיתי" ו"היה לי", הוא מספר על ראיה. אמנם שמדובר בשתי דרגות ההשגה שונות, שתיהן נקראות "דרגות הנבואה". דרגות הנבואה הן דרגות התקשרות עם הכוח העליון, בהתאם לכלי המתוקן מצד האדם. כל אדם יכול להגיע לקשר עם הכוח העליון, כתוב שכל אחד צריך להגיע לדרגת משה רבנו, גדול הנביאים. 

כשבעל הסולם אומר שמהתורה והנבואה מגיע לאדם שכל, כוונתו ל"ספרי הקבלה", לאלו שגילו את כל התהליך של היקשרות עם הבורא בעולם הרוחני, ובכך הם יכולים להאיר לאדם. המקובלים מספרים לאדם על מצביו המתקדמים, ומתוך הרגשת המצבים המתקדמים, מאיר לאדם רצון, כוח וקשר אליהם. 

 "הרי מוכרח בעצמו לבוא לאותם השכליות, והיינו רק על דרך ביאתו בשלשלת הסיבה והמסובב ממאורעות החיים, שהן נסיונות מזרזות מאד המסוגלות לפתח בהם את חוש הכרת הרע, כמו שנתבאר בלי בחירתו, אלא מטעם התאמצותו לרכוש לו סביבה טובה, המביאה לידי המחשבות והמעשים האלו."
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סביבה טובה היא "ספרים", "מורה", ו"חברים". מי שמשקיע את עצמו במטרה להעמיד מולו את שלושת הדברים האלה כאמצעי להתקדמות, מרוויח. מי שרוכש מהם שׂכל, כוח והבחנות נכונות, "נפטר מייסורים, וגם מרוויח זמן". אין לו צורך בייסורים כדי לעורר את עצמו להתקדם, ובנוסף לכך הוא מרוויח זמן, כי התקדמותו מואצת. 

המקובלים אומרים שאדם עם חיסרון ששמע על הרוחניות ועל החיוב להשיג אותה, יכול תוך גלגול אחד להיות בעל השגה, ולא חשוב בן כמה הוא, אפילו אם הוא מבוגר. הוא לא יצטרך להתגלגל עוד. הרב ברוך אשלג כותב על כך במאמר "לאיזה דרגה האדם צריך להגיע?" 

צריך להתרכז אפוא בשאלה "האם יש לי "ספרים", "מורה", ו"חברים"?" אם התשובה חיובית, אפשר להיות בטוח בהתקדמות יפה, נוחה וקלה. 
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