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מאמר החירות - חלק ט
עד כה ביררנו האם יש לאדם חירות. למעשה, מלכתחילה, מצד הטבע, אין לאדם חירות. האדם כלול בטבע עם כוחותיו הפנימיים, שהם המצע ודרכי התפתחותו, ועם הכוחות המקיפים אותו שהם הסביבה ודרכי התפתחותה. אולם, אם האדם מקבל התעוררות כלפי העליון, כלפי יציאה מהעולם הזה לעולם הרוחני, אז באמצעות הקשר המיוחד בינו לבין הסביבה, הוא יכול לסדר את עצמו ביחס לסביבה כך שיקבע בעצמו את אופן התפתחותו.

בסופו של דבר גם הנקודה התחלתית, גם הנקודה הסופית וגם הקו שבין שתי נקודות האלה, היינו דרכו של האדם - כולם נמצאים באדם. בדרך הזאת אנו מתקדמים אלפי שנים, במשך כל הגלגולים. אלא שאפשר להתקדם בה על ידי ייסורים, ואפשר לעשות זאת על ידי האור שמושך מקדימה. הייסורים דוחפים את האדם מאחור, האור, המטרה וגדלות המטרה, מושכים את האדם מקדימה.

אם במשך אלפי שנה התקדמנו רק על ידי הייסורים, ובלא לדעת מדוע ברחנו ממצב למצב כדי לסבול פחות, הרי שעכשיו קיבלנו התעוררות לעבר איזושהי מטרה לא ידועה. אם נגדיל את המטרה, אם נעורר את עצמנו אליה, אז נימשך לעברה על ידי האור יותר משנדחף לעברה מאחור על ידי הייסורים. דרכנו העצמאית תהיה יפה, טובה וקצרה, נגיע למטרה מהר יותר ובקלות. למעשה, זוהי הבחירה החופשית של האדם.

בעל הסולם מסביר מהי חירות היחיד, ואומר שאסור להתערב בדרך הרוחנית שאדם בוחר ללכת בה. אסור להגיד לאדם האם ללמוד או לא ללמוד את חכמת הקבלה, אסור לחייב או לאסור התפתחות רוחנית. על כל אלה, האדם צריך להחליט בעצמו. אמנם, יש כאן עניין של תלות בהורים, בחינוך ובעברו של האדם, ובכל זאת, בשמירה על החירות היחיד, האדם מגיע למימוש הנכון של אותה הנקודה הפנימית שיכולה להיות חופשית.

בירור המושג והמצב שנקרא "חירות" ומימושו, הם למעשה כל חיי האדם. כי בין שהאדם רוצה בכך ובין שאינו רוצה - יהיה היחס שלו לחיים, למהלכם ולמוות, אשר יהיה - השינוי ביחס לנקודת החירות של האדם, הוא למעשה שקובע את כל תהליכי החיים שתלויים באדם. האדם יכול להשפיע רק בנקודה הזאת, ולא בשום מקום אחר.

לכן, בירור נקודת החירות והידיעה כיצד מממשים את החירות, הם למעשה השאלה היחידה והחשובה שיכולה להיות לאדם. מי שמממש את נקודת החירות, באותה המידה הוא נקרא "אדם". מי שלא מממש אותה, נמצא תחת שליטת חוקי הטבע הפועלים עליו מבחוץ ומבפנים, ומשום כך אין הבדל בינו לבין הבהמות החיות הצומח והדומם. 

"הרצון לקבל יש מאין".

"וכדי להוסיף כאן איזה פסיעה קדימה בדרך מדעית - רק לחכמת הקבלה אנו צריכים, כי כל החכמות שבעולם כלולות בחכמת הקבלה. ונתבאר אצלינו, בענין "אורות וכלים הרוחניים" (בפנים מסבירות לעץ החיים ענף א') אשר כל עיקר החידוש מבחינת הבריאה שברא ית' יש מאין, אינו חל רק על ענין אחד בלבד, המוגדר תחת השם "רצון לקבל". וכל שאר הענינים הנמצאים בכל הבריאה, אינם בבחינת חידוש כלל, שאינם מבחינת יש מאין, אלא, יש מיש. כלומר, שנמשכים בהמשכה ישרה ממהותו ית' עצמו, כמו האור הנמשך מהשמש - שאין שם כל חידוש, שמה שנמצא במהות השמש מתפשט ויוצא לחוץ".

דברים מסוימים נמשכים יש מיש, אחרים נמשכים יש מאין. יש מאין, זו הבריאה עצמה, היינו כל מה שלא היה שייך לבורא, כל מה שלא נמצא בשורש עליון, בעצמותו. רצונו של הבורא הוא להיטיב לנבראיו, לפיכך כל שהבורא זקוק לו הוא נברא שייהנה מהטבתו. ומכיוון שהרצון ליהנות הוא שיכול ליהנות מההטבה של הבורא, ברא הבורא את הרצון.

הרצון ליהנות אינו נמצא בבורא עצמו, אלא הוא יוצא מרצונו של הבורא להיטיב לנבראיו. לכן, הרצון לקבל - היינו כל החומר של הבריאה, ברוחניות ובגשמיות, ובכל הדרגות - נקרא יש מאין. במילים אחרות, הרצון ליהנות לא היה בבורא לפני שהחליט לברוא את הנברא. אלא ברגע שהבורא החליט לברוא את הנברא, התהווה הרצון לקבל ממחשבת הבורא. 

כי לאמיתו של דבר, למרות שאנו חיים בעולם החומר, אפילו בעולם שלנו אין חומר. החומר הוא מדומה, החומר הוא איזושהי קטגוריה שאינה קיימת, רק בחושים שלנו היא מצטיירת כחומר. למעשה בכל המציאות יש רק מחשבה. יש מושג לפני המחשבה, כאשר יש רק "יש", ויש מושג אחרי המחשבה הנקרא "יש מאין". שני המושגים האלה, "יש מיש", ו"יש מאין", קיימים זה כנגד זה, כאור וכלי. ואז, בפגישה בין שני המושגים, במגע בין שתי בין שתי הקטגוריות האלה, מתהווה ההרגשה של אדם העומד ברשות עצמו מול הבורא.

"מה שאין כן, בענין "רצון לקבל" האמור, זהו חידוש לגמרי, כלומר, שמטרם הבריאה לא היה דבר זה במציאות, שהרי הוא ית' אינו כלול ולא כלום, מבחינת רצון לקבל, להיותו קדמון לכל דבר וממי יקבל? ולכן נבחן הרצון לקבל הזה, שהוציאו ית' בבחינת יש מאין בחידוש גמור. מה שאין כן כל היתר אינו כלול בבחינת חידוש שיתכן לכנותם בשם בריאה. ולפיכך, כל הכלים וכל הגופים, הן מעולמות הרוחניים, והן מעולמות הגשמיים, הם נבחנים לבחינת חומר רוחני או גשמי שטבעו הוא "לרצות לקבל".

יש שתי קטגוריות כאמור, "יש מיש" ו"יש מאין", אור וכלי, בורא ונברא. כל מה שמתרחש, מתרחש בין האור לכלי. האור עצמו והכלי עצמו אינם מושגים. כל ההבחנות באות מתוך הפגישה בין הכלי והאור. ועל כל המקרים שבין הכלים לאורות אנו לומדים בחכמת הקבלה. עמקות ההרגשה וההבנה מתגלים רק בהפרש ובהבדל שבין האור לכלי, רק בהתנגדות ובהתנגשות שביניהם, ובשבירה. רק שם אפשר לקבוע את מצבו של הנברא.

נברא אינו כלי או רצון בלבד, הרי גם הרצון הוא העתקה מהאור. הנברא הוא מי שקובע את היחס שלו להבדל בין האור לכלי, להפרש ולניגודיות שביניהם. על פי חכמת הקבלה הנברא אינו קיים מיד באור העליון, גם לא ברצון הראשון שנתהווה מאור העליון. כדי להגיע לנברא האמיתי, דרושות פעולות רבות בקשר שבין האור לכלי ובמעמד שלהם זה מול זה. כך יתגלו ההבחנות, וההבדלים וההפרשים שבין אורות לכלים, והם שיקראו "נברא".

הדרגה הראשונה היא מעמד פשוט של אור וכלי. בדרגה השנייה, שמעליהם, האור והכלי כבר אינם אור וכלי, אלא משפיע ומקבל. אחר כך הם נכנסים זה בתוך זה ומתחילים להתחבר, בדרגה עוד יותר עליונה הם מתנגשים זה בזה, ואחר כך שוברים זה את זה. כתוצאה מהשבירה, מתחילים המשפיע והמקבל להקשר זה בתוך זה. הכוונה של האור על גבי הכלים נולדת, ובהתאם לכך נעשית קביעת מצב מחודשת, ביחס לכוונות - לא כלפי הרצונות עצמם, לא כלפי תכונת ההשפעה או הקבלה, אלא, כלפי הכוונות. 

תחילת הכלי היא בשורש הכלי, אלא ששורש הכלי אינו הרצון לקבל. שורש הכלי הוא "טעמים, נקודות, תגין, אותיות". במילים אחרות, שורש הכלי הוא התוצאות מביטוש האורות בכלים בזמן הסתלקות האורות מהפרצוף. זאת אומרת, הדברים אינם מתגלים מיד כטבע הנברא. הטבע הנברא מתגלה בהדרגה מתוך המפגשים בין האור לכלי, מתוך המעמד בין האור לכלי, ואין ספור ההבחנות שביניהם. 
זאת הסיבה שאדם הראשון לא נברא מיד אחרי יציאת כל העולמות; וכשנולד, נולד כמערכת הנמצאת בשליטת הבורא. גם שבירתו של אדם הראשון נעשתה כפעולה מלמעלה, על ידי הבורא, אבל כתוצאה משבירתו נפל אדם הראשון עד העולם הזה, והכלים החלו להתערבב. בעולם הזה עוברים הכלים תהליך ממושך, עד שמתעוררת הנקודה שבלב. 

כתוצאה מהתעוררות הנקודה שבלב, האדם מתחיל להקים את עצמו כנברא נבדל, הנמצא ברשות עצמו מול הבורא, אלא שזוהי רק תחילת הדרך. כך, בעלייתו ממטה למעלה, מעולם שלנו עד אין סוף, בונה האדם את עצמו כעצמאי יותר ויותר, כנבדל מהבורא.

אמנם, בעלייתו עד אין סוף, הנברא הולך ומשווה את עצמו לבורא ונדבק בו, אבל הנברא עצמו הוא שעושה זאת. הוא בונה את עצמו, כמי שנמצא ברשות עצמו, ובצורתו החיצונית נעשה דומה לבורא. התהליך נגמר בעולם אינסוף, בגמר התיקון, כשהנברא עצמאי לגמרי.

לכן, את כל תהליך הבריאה מראשה ועד סופה, יש לראות כתהליך הקמת הנברא כנברא. הנברא אינו החומר ההיולי שנברא מיד כ"יש מאין", החומר שנקרא "הרצון לקבל". כדי שיהיה נברא צריכים לעבור על החומר ההיולי אין ספור פעולות ותהליכים. ולא עוד אלא שבחלקם נמצא החומר ברשות הבורא בלא להיות מודע לכך, ללא שום הבחנות והבנות. רק אחר כך, מתחילים להתעורר בחומר שכל ורגש. הם מתעוררים בו, מעצמו, אחרי בחירה חופשית, אחרי החלטה האם לבחור. 

כשהאדם מתחיל לבחור, ובוחר להיות עצמאי מול הבורא, רק אז הוא בונה את עצמו. זהו השלב האחרון, השלב שבראשיתו אנו נמצאים. רק עתה אנו מתחילים להקים את עצמנו בצורה עצמאית. וכשנגיע לגמר התיקון ולעולם אין סוף, רק אז ניקרא "נבראים", לא לפני כן. לפני גמר התיקון אין נברא, לפני גמר התיקון יש אדם שנמצא בעולם הזה, ברשותו המלאה של הטבע הנקרא "אלוקים". רק מקובל שהגיע לגמר התיקון, הוא עצמאי באמת, רק הוא עומד מול הבורא.

שאלה: אז מה ההבדל בין "יש מיש" ל"יש מאין"? 
רב: לעת עתה, נסתפק בהדגרה כי "יש מיש" ו"יש מאין" הן שתי קטגוריות. "יש מיש", הוא הרצון להשפיע של הבורא, שבא ישירות ממנו. אבל, גם הרצון להשפיע של הבורא, הנקרא "רצונו להיטיב לנבראיו", לא היה לפני שתהווה הנברא. 

ב"פתיחה לחכמת הקבלה" מסביר בעל הסולם שהרצון להשפיע והרצון לקבל כרוכים יחד ומשתלשלים יחד מלמעלה למטה. אי אפשר להבדיל ביניהם, אי אפשר לקבוע מי עליון ומי תחתון. הרצון להשפיע והרצון לקבל שמתהווה בו, כרוכים יחד ותלויים זה בזה. רק בהמשך, כשהם נבדלים, מתחילים להרגיש מי עליון ומי תחתון. 

שאלה: מה זה חומר רוחני וחומר גשמי? 
רב: בחכמת הקבלה, החומר הרוחני הוא הכוונה על מנת להשפיע, והחומר הגשמי הוא הכוונה על מנת לקבל. זהו ההבדל בין גשמיות לרוחניות על פי חכמת הקבלה. הרוחניות אינה רוח מרחפת, והגשמיות אינה העצמים המורגשים בחמישה חושים. אמנם שלפעמים גם חכמת הקבלה מגדירה אותם ככאלה. חכמת הקבלה אינה מתחשבת בחמשת חושי האדם. חמשת חושי האדם הם חושים מדומים, כך רק נדמה לנו שאנו קיימים. 

כשהאדם מתחיל לעבור להרגשה בחוש השישי, הוא מרגיש שהעולם הזה קיים רק לכאורה, שכך נידמה לבני האדם. מהמימד החדש שאליו הוא נכנס, הוא מגלה כי המימד של העולם הזה, אינו קיים. ובכל זאת העולם הזה קיים בינתיים באדם, כדי שבהתבססו על הנקודה הזאת הדמיונית, יקבע את יחס שלו לרוחניות.

הבעיה פשוטה. אם העולם הרוחני קיים, איך האדם יכול להתייחס אליו בצורה בלתי תלותית? לשם כך האדם חייב להיות מחוץ לעולם הרוחני. אבל מה פירוש להיות מחוץ לעולם הרוחני, אם מחוץ לעולם הרוחני אין כלום? זאת הסיבה למציאותו של איזשהו מצב מדומה, מעין חלום שהאדם נמצא בו, מצב שנקרא "העולם הזה". מעולם הזה, מהחלום הזה, מהנקודה הדמיונית, קובע האדם את היחס שלו לרוחניות. 

ברגע שהאדם קובע את היחס שלו, הוא רוכש כלים ונכנס לרוחניות. הוא כבר מבין עד כמה העולם הזה דמיוני. עם כל זאת, אמנם שהוא נמצא ברוחניות, הוא ממשיך להיות באותו הדמיון שבעולם הזה. זאת כדי לעזור לאלה שעדיין נמצאים בדמיון, ולהעביר אותם להכרה.

שאלה: יוצא שהחומר הוא כוונה, ולא רצון. 
רב: החומר של הבריאה הוא רצון לקבל, והישות של הנברא, הנברא עצמו, הוא הכוונה. 

שאלה: מה האדם מתקן, את ההכרה שלו או את הרצון לקבל שלו? 
רב: האדם יכול לתקן את הכרתו, במידה שהוא רוכש את תכונתו של העולם העליון. הרי העולם העליון הוא העולם היחידי שקיים. העולם שלנו לא קיים, העולם שלנו הוא תמונה דמיונית בחמשת החושים המדומים של האדם. כדי להימצא במימד שנקרא "העולם העליון", צריך לרכוש את הטבע של העולם העליון. וזה מה שאנו עושים בלימוד חכמת הקבלה. האדם, עם הטבע שלו, יכול לתקן את הטבע שלו על מנת לרכוש את הטבע של העולם העליון, רק על ידי הכוונה.

החומר, היינו הרצון לקבל, אינו מפריע להיות בכל העולמות ובכל המימדים. רק הכוונה על החומר היא שקובעת. הכוונה קובעת את המהות של האדם, ורק היא תלויה באדם. אם הכוונה של האדם היא על מנת להשפיע, האדם שווה לתכונת ההשפעה שבעולם העליון, ובאותה המידה הוא נמצא בעולם העליון.

כל ההתקשרות של האדם עם העולם העליון ומציאותו בעולם העליון, הם בהתאם לעוצמת הכוונה שלו. הכוונה נחלקת למאה עשרים וחמש דרגות. בדרגה העליונה ביותר, האדם מרכיב את הכוונה על מנת להשפיע על כל החומר שלו, על כל הרצון לקבל, יש מאין. המצב הזה נקרא "גמר התיקון".

בינתיים נחזור למצבנו.

ב' כוחות ברצון לקבל כוח המושך, כוח הדוחה....  שתבחין עוד, ב' כוחות ברצון לקבל כוח המושך, כוח הדוחה

על מנת להשפיע. ידה הזאת אני נמצא בו.


































"וצריך שתבחין עוד, אשר בבחינת הכח הזה המכונה "רצון לקבל", אנו מבחינים בשני כוחות הנקראים: "כוח המושך" ו"כח הדוחה" והטעם, כי כל כלי או גוף, שגדרו הוא רצון לקבל, נמצא אמנם מוגבל, דהיינו, כמה שיקבל, ואיזה איכות שיקבל. וכיון שכן, נמצאים כל אלו הכמות והאיכות שהם מחוץ לגבולו, כמו נגד הטבע שלו. ומתוך כך הוא דוחה אותם, הרי שבגדר הזה שנקרא רצון לקבל, אף על פי שמובנו רק כח המושך בלבד, מכל מקום, בהכרח נעשה גם כן לכח הדוחה."

האדם רוצה ליהנות. לכן, בהתאם למבנה הפנימי שלו, הוא מושך ומקרב אליו את כל הדברים שמהם הוא נהנה. הוא מושך אותם אליו בהתאם להבנות ולרשימות, בהתאם למצע ולדרכי התפתחותו שנמצאים בו מלכתחילה, ובהתאם להרגל שנעשה לטבע שני. בכל רגע נתון שבו נבדוק את הרצון ליהנות, נמצא כי הוא מקרב אליו את כל מה שנמצא בו כהבחנות והוא חושב עליו ברצון לקבל. זהו הכוח המושך שבו. ואין מקום לשאלה האם האדם רוצה או לא רוצה. 
אם האדם נכלל מאיזשהו מידה, חיסרון או הבנה והוא רוצה אותם, אז הכוח המושך הוא כוח הרצון שלו. האדם אינו יכול לרצות משהו ולא לקרב אותו אליו, רק בגשמיות זה אפשרי. חכמת הקבלה מדברת על רוחניות ללא גופים, כי הגופים מטעים. לפי מבט עיניים אפשר להתרשם ממישהו כצדיק גמור שעושה מעשי השפעה. למעשה, הכוונות שלו רעות, אלא שאי אפשר לראותם. הגוף מסתיר. 

ברוחניות נבדקים טיב הפעולה וכוונת האדם. האדם "מסיר" את גופו הביולוגי, ובודק את עצמו לפי הרצונות והכוונות בלבד - לא לפי המעשים, לא לפי תנועות גופניות חיצוניות. לכן הכלי או הרצון נקרא ברוחניות "גוף". לא הגוף הביולוגי אלא הרצונות עצמם.

אם כך, אם שופטים את האדם בהתאם לרצונותיו, לא יתכן שיש באדם רצון והוא דוחה אותו ממנו. האדם לא יכול לדחות את רצונו. אם האדם רוצה משהו, הרצון שבו עובד ככוח המושך. ואם האדם שונא משהו, הרצון הזה פועל בו ככוח הדוחה. לא יועיל לאדם להסתיר את רצונו מעצמו ומאחרים בפעולות גופניות הפוכות מרצונו. אם האדם מחייך לאדם אחר, אבל שונא אותו, השנאה שהוא מרגיש בתוכו דוחה את האדם ממנו. זה מה שקורה בעולם שלנו. 

אם נבחן את הדברים לפי הגוף, נשקר לעצמנו. זהו מקור כל הבעיות בעולם. אילו רק ידענו כיצד אנו פועלים על העולם, היינו מבינים כי האדם משפיע על העולם רק לפי הרצונות שלו, ולא לפי שפת הגוף. לפי שפת הגוף, האדם יכול להיות אדיב, יפה, אוהב ויפה נפש. אבל לאמיתו של דבר, בשנאה הכבושה שהוא שונא את כולם, ברצונו לסדר את כולם ולנצל אותם להנאתו, הוא גורם להשפעה נוראית בעולם. 

אילו הסרנו את הגופים מעלינו, אילו יכולנו לראות את הרצונות, ואת היחס האמיתי בינינו, היינו מבינים למה העולם כל כך רע. העולם רע כי אנו מקלקלים אותו על ידי היחס הפנימי בינינו.

כבר בתחילת הדרך מלמדת חכמת הקבלה את האדם לעזוב את הגוף שלו, כאילו אין גופים ויש רק נשמות. עלינו לתקן את היחס בין הנשמות, ברצונות ולא בגופים. לכן הרוצה נקרא "מושך", והשונא נקרא "דוחה".

חוק אחד לכל העולמות

"ואף על פי שחכמת הקבלה, אינה מדברת כלום מעולמנו הגשמי, עם כל זה יש להם לכל העולמות חוק אחד (כמ"ש במאמר מהות חכמת הקבלה בד"ה חוק שורש וענף). ולפיכך נמצא גם כן, אשר כל מיני מהותים הגשמיים שבעולמנו, דהיינו, כל מה שנמצא בתוך החלל הזה, יהיה מה שיהיה, דומם, צומח, חי, עצם רוחני, עצם גשמי, אם באנו להבחין את בחינת היחידית והאנוכית של כל אחד מהם, במה שנבדל מכל האחרים, ואפילו בפרודה היותר קטנה, הרי היא לא יותר מבחינת "רצון לקבל" הנ"ל, שהוא כל צורתו הפרטית מצד הבריאה המחודשת, המגביל אותה בכמות ואיכות כנ"ל, שמכוח זה נמצא בה כוח המושך וכוח הדוחה".
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הרצון לקבל נבנה על ידי האור. הרצון לקבל רוצה להרגיש את האור, את הבורא, והרגשת הבורא מורגשת ברצון לקבל כתענוג. האור בא מלמעלה ובורא את הכלי, את הרצון. הרצון שנברא הוא רצון להרגיש את האור, והאור הוא הבורא שבורא את הכלי. הרצון הוא הכלי שמרגיש תענוג מהאור, מהבורא. כלומר, אם האדם מרגיש את הבורא, הוא נהנה. הרגשת הבורא באדם נקראת "תענוג", ואת התענוג הזה אנו רוצים. 

מכאן ניתן להסיק שתי מסקנות. אם אדם מרגיש את הבורא, הרגשתו נקראת "תענוג". אם ההרגשה הזאת נמצאת מחוץ לאדם, ולא בתוכו, מתעורר באדם הכוח המושך. ועל יתר הדברים, אלה הנמצאים מחוץ למה שאדם מתאר בהתאם לרצונו, יפעל הכוח הדוחה שבו. לא יכול דבר מעבר ליסוד של הבריאה - אור וכלי, כוח דוחה ומושך, תענוג וייסורים. 

שאלה: איך אפשר "להסיר" את הגופים ולראות רק את היחס בין הנשמות? 
רב: התרחקות מהגופים אינה ייחודית לחכמת הקבלה. שיטות רבות מדברות על כך שהגופים משקרים לאדם ומשום כך עליו להתרחק מהם, להתנזר מהם, ולהתבונן ככל יכולתו פנימה, בתוך מחשבותיו, רצונותיו וכוונותיו. לאמיתו של דבר הגישה הזאת אפילו לא שייכת לחכמת הקבלה, זו פסיכולוגיה אלמנטרית. 

אולם, לפחות בתחילת הדרך, לפני הכניסה לכלים ואורות האמיתיים, האדם צריך לחדור איכשהו דרך הגוף לתוך עצמו ולהבין את פנימיותו - איפה הכוח הדוחה, ואיפה הכוח המושך, למי ולמה הוא נמשך וממי וממה הוא נדחה. אלה פעולות הכרחיות בלימוד האדם את עצמו.

אחרי הכול, בלימוד חכמת הקבלה האדם מכיר את עצמו. עליו להכיר את הרע והטוב שבתוכו בהתאם למטרה. כלומר עליו לגלות את המטרה ובהתאם למטרה, לתקן את עצמו. במידה שהאדם דומה למטרה, הוא מתקרב אליה ונכנס לעולם שכולו טוב. 

כל הלימוד, כל ההבחנות, כל השינויים והתיקונים, הם כולם באדם; ואם מדובר על האדם עצמו, אז כל שנדרש הוא לימוד על האדם עצמו. אדם הלומד את עצמו, לומד כיצד הוא מרגיש את העולם. כי האדם הוא שמרגיש את העולם, הרגשת העולם תלויה בכלים של האדם. עובדת קיומו של העולם, תלויה במבנה הפנימי של האדם. האדם הוא שקובע מה מתרחש סביב לו, הוא שמודד האם הוא טועה, מה נכון ומה לא נכון. יכול להיות שסביב לאדם אין כלום, יכול להיות שהאדם מדמיין ושרוי בחלום. 

בסופו של דבר, אחרי כל התירוצים, אנו לומדים את עצמנו. 

שאלה: מה דוחה ומה מושך
רב: הקדמנו ואמרנו, שלא די בבריאתו של הכלי כרצון ליהנות, כדי לעשותו לכלי גמור. אמנם שהכלי נברא לעומת האור, עצם בריאתו עדיין לא הופכת אותו לטוב או רע. הכלי שנברא שווה לאור, כי הוא בא יחד עם האור. הוא עדיין אינו מנוגד לאור. אמנם שהוא רוצה למשוך משהו ולקבל, הוא אינו דוחה עדיין. הוא עדיין אינו יודע מה פירוש "נגד". אם הוא ריק, הוא מרגיש ייסורים. אם הוא מלא, הוא מרגיש תענוגים. הוא דוחה את המצב הפנימי שלו, שנקרא "ייסורים", ומקרב את המצב הפנימי שלו שנקרא "תענוגים". 

הכלי לא יכול לדחות את הרצון שלו, וגם לא את הרגשתו, אלא בדחייתו ממצבים פנימיים מסוימים ובהתקרבותו למצבים פנימיים אחרים, הוא דוחה ומקרב. שוב, בחכמת הקבלה האדם מתחיל להרגיש, להבחין ולבחון, את מצביו הפנימיים בלבד, הוא לא יוצא לחוץ. וכתוצאה מכך הוא מתחיל להבחין את כוחות הנשמה. לכן חכמת הקבלה נקראת "חכמה פנימית". יש לו כוח דוחה וכוח מושך, שניהם נמצאים בתוכו. ההבחנות של תענוגים וייסורים, גם הן נמצאות בתוכו. אור וכלי הם הרגשה שלו. וגם בורא ונברא הם הבחנות פנימיות בו. אם הוא מתייחס לאור שבו כעליון ממנו, כקודם לו, כשורשו, הוא קורא אותו "בורא".
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אדם שלומד קבלה אינו מרגיש דבר מחוץ לו, אין "מחוץ לו". הוא מתחיל לחלק את מצביו למצבים ריקים, ובעקבותיהם למצבים שבהם הוא מתמלא, וחוזר חלילה. בהמשך הדרך הוא מחלק את המצבים לפי הכוונות, לפי היחס למצבים. הכלי כולו מתחיל להיות מחולק בתוכו לאין ספור חלקים, הן לפי הנפח והן לפי היחס שלו לכל דבר. והכלי הזה נקרא "עולם".

מחוץ לאדם אין שום דבר. בכלי שנקרא עולם, במצב הזה, במימד הזה, נמצאות ההבחנות שהאדם קורא להן "בורא", וההבחנות שלהן הוא קורא "נברא". הכול נמצא בתוך הכלי שהבורא ברא. בעל הסולם מתאר זאת יפה ב"פתיחה לחכמת הקבלה" (אות א'):
"ועל כן נבחן שהרצון לקבל האמור הוא כל חומר של הבריאה מראשה עד סופה. עד שכל מיני בריות המרובות ומקריהן שאין להם שיעור ודרכי הנהגתם שכבר נתגלו ועתידים להתגלות אינם רק שיעורים ושינוי ערכים של הרצון לקבל "
הדומם, צומח, חי, מדבר, שבכל העולמות, כל מה שרק יכול להיות וכל שינוי שיתכן בו, כל אלה אינם בורא. אפילו הכוחות הבלתי מוגבלים בשיעור ובאיכות שפועלים ומביאים את הכול ממצב למצב, גם הם אינם בורא, אמנם שאנו נוטים לשייך אותם לבורא. כל מה שמשתנה בנו ובטבע שלנו, אינו בורא. הכול נמצא בתוך הכלי של הנברא.
"וכל מה שיש בהם באותם הבריות, דהיינו כל מה שמקובל ברצון לקבל המוטבע בהם, כל זה נמשך יש מיש מעצמותו, ואינו כלום מבחינת הבריאה המחודשת יש מאין, " 
כלומר, יש להבחין בין הבריות ובין מה שמקובל בהן. הבריות מבדילות את עצמן ממה שמקובל בהם, וכל מה שמקובל בבריות, נמשך יש מיש, מעצמותו. 

מכאן ניתן להבין שכל החומר של הבריאה הוא רצון לקבל ובו מתפתחות ההבחנות. הכוח המושך וכוח הדוחה, הם שתי ההבחנות העיקריות, ועליהן מתלבשים כל יתר הדברים. 

כשאנו מדברים על תכונות בטבע, בחומרים, באופי של האדם, בביולוגיה, בפיסיקה, בכימיה, או בכל תחום שהוא, אנו בסך הכול מדברים על הכוח המושך והכוח הדוחה. כל הכוחות, כל התכונות, כל אין ספור הנוסחאות והיחסים בין החומרים, בכל מיני הדרגות, בין בני אדם, בפסיכולוגיה של בני האדם, בביולוגיה, ברפואה - כל הבריאה כולה מסתכמת בסופו של דבר בכוח המושך והכוח הדוחה. והסיבה לכך היא הרצון לקבל והתענוג שלפניו.

בעולם שלנו, ובכל העולמות, מתפרסים שני הכוחות אלה לאין ספור אופנים. לכל האופנים של הכוחות האלה קוראת חכמת הקבלה "תכונות של החומר". כך או אחרת, העובדה שחומר אחד כבד, אחר ירוק, והשלישי מוצק, כלומר השינוי של החומר בצורה כזו או אחרת, הם רק בהתאם לכוח הראשוני של החומר, הנקרא "רצון לקבל".

"אבל כל מה שנמצא בה יותר משני הכוחות האמורים, הרי זה נחשב לבחינת השפע ממהותו ית', אשר השפע הזה הוא שוה לכל הברואים, ואין בה משום חידוש המיוחס לבריאה כלל, להיותה נמשכת יש מיש, ולא יתכן ליחס את זה לבחינת יחידה פרטית. רק לדברים משותפים לכל חלקי הבריאה הקטנים עם הגדולים. שכל אחד מקבל מהשפע הזה, לפי גבול הרצון לקבל שלו, ובגבול הזה נעשית ההגדרה בין כל יחיד ויחידה".

מהו השפע שבא ושהולך? מאיפה הוא בא ולאן הוא הולך? זהו הרצון לקבל שמתחיל להרגיש את עצמו. הרצון לקבל מתעורר ממצב שלא מרגיש את עצמו כלל ועד להכרה עצמית מלאה. הוא נולד ומתפתח. אין שינויים אלא בתוך הרצון לקבל בלבד. אין זמן ואין תנועה. 

לא השפע משתנה. השפע לא בא ומתקרב אל האדם, ולא מתרחק ועוזב אותו. כל השינויים הם בהרגשה הפנימית שברצון לקבל של האדם, בהרגשה של יותר או פחות תענוג. אם האדם אינו מרגיש תענוג, התענוג לא נמצא בו. אם הוא מרגיש את התענוג כהולך ומתקדם לעברו, הוא מתחיל להרגיש את התענוג קרוב יותר, כאילו הוא נמצא יותר בפנים. עד שבסופו של דבר התענוג נכנס באדם, וכביכול נמצא בו. 
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ניתן להסביר את העניין באמצעות ד' בחינות דאור ישר. ד' הבחינות מתחלקות לבחינת שורש, א', ב', ג' וד'. בבחינת שורש האדם מרגיש שהשפע לא נמצא, בבחינות א' ב' וג' השפע הולך ומתקרב, והאדם מתחיל להבחין בו. בבחינה הד' האדם מרגיש שהשפע ממלא אותו ממש. יוצא שאופני ההתעוררות הפנימיים של האדם, הם אלה שכביכול אומרים לו מה נמצא בתוכו ומה לא, מה רחוק ממנו מאד ומה מתחיל להתקרב. בבחינת שורש התענוג אינו נמצא, בבחינה א' התענוג רחוק בבחינות ב' וג' התענוג מתחיל להתקרב ובבחינה ד' הוא נמצא בתוך האדם. 
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יוצא שההבחנות האם התענוג אינו נמצא, נמצא רחוק, נמצא מחוץ לאדם או בתוכו - הן גם כן בתוך הרצון לקבל. חכמת הקבלה לעולם אינה מדברת על מחוץ לרצון לקבל. לכך מתכוון בעל הסולם באומרו שכל הבריאה מראשה עד סופה, נמצאת כולה בתוך הרצון לקבל. הכול מתקבל ב"יש מאין", אלא שלכאורה הוא מגיע מבחוץ. "מבחוץ", זאת אומרת "שייך לבורא", ולא שמתישהו היה בחוץ. אור וכלי כרוכים יחד ובאים יחד, מתגלים יחד זה בתוך זה. האור והכלי לעולם לא היו נפרדים, לעולם. 

אי אפשר להתייחס לאור ולכלי כמי שבאים בזה אחר זה, אלא יחד באותו הרגע. התרשימים המתארים את הופעת האור תחילה ואת יצירת הכלי על ידי האור, מתארים את התהליך כמו שהכלי תופס אותו. המושגים שלנו הם מושגים פנימיים בלבד, כך אנו מרגישים.

חכמת הקבלה לעולם אינה מדברת על מה שקורה מחוץ לכלי. למרות שהכלי מרגיש בקיומו של דבר- מה מחוץ לו, מחוץ לכלי אין כלום. הרי לא יתכן להרגיש משהו מחוץ לכלי, האדם לא יכול להוציא יד, רגל או עין מחוץ לו, ולהרגיש את מה שנמצא שם. העניין הוא שבהרגשת האדם את עצמו יש הרגשות חיצוניות שביחס להרגשות פנימיות יותר מורגשות כנמצאות מחוץ לאדם. הנקודה הפנימית ביותר בהרגשת האדם היא הנקודה שבה האדם מרגיש את ה"אני". כל ההרגשות הסובבות סביב לנקודה הפנימית, נמצאות גם הן בכלי של האדם, אבל מחוצה ל"אני". הן נקראות "חוץ". 
חוץ ופנים הן שתי הרגשות פנימיות של האדם. הכלי לעולם לא יוכל להרגיש מחוץ לו, אף פעם, לא עכשיו ולא בגמר התיקון. 

לכן בעל הסולם אומר שכל הבריאה מראשה עד סופה ודרכי הנהגתם של הבריות, נבחנים כולם לחומר הבריאה, לרצון לקבל. הכול נמצא ברצון לקבל. כול מה שהרצון לקבל מרגיש כממלא אותו, נקרא "מבחוץ", וזה הבורא. "מבחוץ" פירושו, "לא אני". כלומר, אין "אני" ומשהו נוסף מחוץ לו, אין "אני" ו"הוא". "מבחוץ", פירושו, מחוץ לרצון לקבל של האדם. ה"חוץ" אינו שייך לטבע של האדם, אבל נמצא בו. לעולם לא מדובר על הבורא כמי שנמצא מחוץ לאדם. אין דבר כזה. אור וכלי תמיד כרוכים יחד.

אם נתרכז בנקודה הזאת, נשבור את הסטיגמה הגדולה ביותר בהבחנות של זמן, תנועה ומקום. האמת היא שאין מקומות, אין זמן ואין תנועה. הכול נמצא במקום אחד - בתוך הנשמה הכללית שלנו, שנבראה וקיימת תמיד, ללא התחלה סוף או אמצע. כל הזמנים וכל התהליכים, קיימים רק ביחס לאדם, כמו שהוא מגלה אותם ומגדיר את קיומם. 

כשהאדם מתחיל להיפטר מזמן, תנועה ומקום, הוא מרגיש יותר ויותר מהן הבחנות רוחניות. ההרגשות האלה עוזרות לו לעבוד נכון, ולהגיע מהר יותר למצב שעליו אנו מדברים, לרוחניות. 

"הרי הוכחתי בעליל מבחינה מדעית טהורה, את "האנכי" (האיגו) של כל יחיד, בשיטה מדעית מוגנת לחלוטין בכל צרכיה מעין הבקורת. ואפילו לשיטת המטריאליסטים האוטומאטיים הקיצונים. ומעתה אין אנו צריכים יותר לכל השיטות הצולעות, המתובלות במטפיזיקא". 

חכמת הקבלה מתעסקת ביסודות ברורים - "אור", "כלי", "מושך", "דוחה", "בורא", "נברא", וכו'. הכלי מתחלק לחמש בחינות, לחמישה עולמות ולמאה עשרים וחמישה פרצופים. המדע של חכמת הקבלה הוא מדע אמין ויציב שאינו מבוסס על דמיונות. החוקר יכול למדוד את הכלים, האורות והמסכים, בהתבססו על חישובים מוחלטים כמו במדעי הפיסיקה והמתמטיקה. ניתן לחשב ולמצוא כמה כוחות האדם צריך להשקיע, מה הוא ירגיש בעולם העליון תמורת השקעתו, לאיזה דרגה יעלה, איזה כוח ואיזה חלק מנצחיות הוא ירכוש. 

הכול הגיוני ומדעי. חכמת הקבלה אינה מתעסקת בדברים נעלמים שכל אחד יכול לתת להם פירוש שונה כפי רצונו. חכמת הקבלה, בשפת האמת שלה, פוטרת אותנו מיד מכל ספק על החומר הנלמד. כי לכל נתון יש מספר ונוסחה. את כל התוצאות והתופעות אפשר לבדוק בפועל, באמצעות ניסוי. 

לכן, אין כאן מקום לכל הפלפולים הפילוסופים ומטאפיזיים.

"וכמובן שאין כאן כל הפרש, אם הכוח הזה - של רצון לקבל, הוא פרי ותוצאה של המאטריה, שהוציאתו בדרך החימיה, או המטריה, הוא פרי ותוצאה של הכח הזה, כי העיקר ידענו, אשר רק הכח הזה - המוטבע בכל בריה ואטם של "הרצון לקבל" בגבולותיו, הוא בחינת היחידה, שבו הוא נבדל וניכר לעצמו, מתוך שאר חברי סביבתו, שזה נוהג הן באטום יחידה, והן בחבורה של אטומים - שנקראים גוף." 

במה נבדלת ישות אחת מאחרת, בכל בחינות הדומם, צומח, חי, ומדבר שבכל העולמות, ובעולם הזה? הרצון לקבל השונה שבכל ישות הוא שמבדיל בינה לישות אחרת, יהיה זה חלקיק, גל, פוטון, או כל דבר אחר. אילו ידענו למדוד את הרצון לקבל לפי קנה המידה שלו מתחילת הבריאה ועד סופה, היינו יכולים להגדיר את מיקומם של כל חומר, מחשבה, פעולה, או כל דבר אחר שביכולתנו להגדיר. לא היה צורך לדבר על התוצאה, על מחשבה כזאת או אחרת, על צבע מסוים, חלקיק, גל, או כל דבר אחר. אפשר היה להצביע על מספר מסוים בסרגל הרצונות, חמישים ושמונה למשל, ולהבין על איזה תופעה מדובר.
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החישוב הזה נקרא בחכמת הקבלה, גימטרייה. מתוך הגימטרייה "חמישים ושמונה", ניתן לדעת, את כל התכונות של המספר. זוהי למעשה שפת הקבלה, כך היא מתארת בצורה הברורה והפנימית ביותר את היסוד, את מה שנמצא בתוך הנברא. מתוך הגימטרייה ניתן לדעת את כל התופעות החיצוניות של הנברא ואופני התנהגותו בכל מיני שינויי הצורה שיכולים לעבור עליו. למעשה, זהו הייחוד בשפת הקבלה, ובמדע הקבלה. 

שאלה: הרצון לקבל מצוי בחומר, או בחוקר שחוקר את החומר? 
רב: אין הבדל בין חוקר והחומר, החוקר והחומר הם היינו הך. החוקר לא יכול לחקור את החומר. אדם החוקר דבר מה, חוקר את מה שנמצא בתוכו, למרות שנראה לו כי החומר קיים בנפרד מחוץ לו. למעשה, גם החוקר וגם החומר נמצאים באדם. אחרת, האדם לא יכול היה לחקור. 
קשה למצוא את המילים המתאימות כדי להעביר את ההרגשה הזאת. כך או כך, הכול נמצא בתוך האדם. אם נסכים עם הקביעה הזאת, נראה שזוהי האמת. חוץ מהאדם אין עוד שום דבר. הכול נמצא בתוך האדם. האדם נמצא בתוך קופסה בעלת חמישה חושים, ובחושים האלה הוא מרגיש למעשה את עצמו. 

אפשר להמשיך ולהרחיב בנושא. כך או אחרת, ככל שנעמיק בלימוד חכמת הקבלה נמשיך ונגלה עוד ועד גילויים. 
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