מגלים עולם עליון  -  25.8.05
מאמר החרות – חלק י"א

האדם לא נולד עצמאי, ולא מתפתח כעצמאי. "ארבעת הגורמים" מפתחים את האדם מתוכו ומחוץ לו, כך שהוא לגמרי לא עצמאי. אבל, באחד מגלגוליו המתקדמים, כשאדם מגיע לגיל מסוים ולדרגת התפתחות מסוימת, הוא מרגיש רצון חדש למשהו שאינו נמצא בעולם הזה, מתעורר בו רצון מעבר לעולם הזה. רק את הרצון החדש שמעבר לעולם הזה האדם יכול לפתח בצורה עצמאית. 

בכל המסגרת של העולם הזה, ואין לו שום אפשרות לקבוע משהו מתוך עצמו. אותה המסקנה מתגלה לנו בהדרגה, גם מתוך המחקר המדעי. והנה, בגלל שהאדם אינו יודע מהי רוחניות כי הרוחניות נסתרת, יש לו איזושהי אפשרות לחקור ולהביע את החיפוש וההשתוקקות שלו, ברצון שלו לרוחניות. ברצון לרוחנית מתגלה אפשרות להתפתח בצורה עצמאית, כמו שהאדם חושב שעליו להיראות בצורה הנצחית, השלמה, זו שנקראת "רוחנית". 

עם כל זאת, גם אדם שמתפתח בצורה עצמאית נמצא עם הנתונים והגורמים שבתוכו, ובתוך הסביבה. אלא שהסביבה שלו משתנה בהתאם לרצונו החדש. הוא בוחר בסביבה, וכשנכנס אליה מתחיל לשנות אותה לפי הבנתו את ההתקדמות הרוחנית, ובהתאם להבנת הסביבה אותה. כל הנתונים שניתנים לשינוי קשורים לסביבה, הם משתנים במידה שבה האדם משפיע לסביבה ומקבל ממנה התרשמות לאותה המטרה. 
והנה, דווקא כשהאדם נמצא בסביבה המאפשרת לו להתפתח, הוא נתקל בהתנגשות בינו לבין הסביבה. מתגלה ניגוד בין יכולתו לנצל את החברה לטובת עצמו – למען מטרה אלטרואיסטית אמנם, אבל בכל זאת לטובת עצמו – ובין חובתו להישמע לחברה. הבורא שמקיף את כל הבריאה בהשגחתו והנהגתו, הוא שעיצֵב בוודאי את כל החוקים האמיתיים, הנכונים והאובייקטיבים, של האדם והחברה. אבל השאלה היא, איך האדם יכול לעבוד נכון עם כל החוקים האלה בלי ידיעתם, בלא לראותם?

בנקודה זו, עלינו להביא בחשבון שני חוקים. מצד אחד האדם מחויב להתכופף כלפי החברה ולקבל את מרות החברה לפי הכלל "אחרי רבים להטות". ומצד השני, לפי הכלל "אחרי יחיד להטות", החברה צריכה להכניע את עצמה כלפי אדם, וללכת בעקבותיו כצאן אחרי הרועה. בפרקים הבאים יבאר בעל הסולם כיצד שני הכללים האלה, המנוגדים, מתחברים יחד דווקא בעבודה רוחנית, ומביאים לשלמות?  

"ולפי זה נבחנים גם המצוות שבין אדם למקום שהמה מכשירים סגוליים, המרחיקים את האדם מאהבה עצמית, המזיקה לחברה. 

נמצא מאליו, שגם נושאי המחלוקת בעניני מצוות שבין אדם למקום נוגעים לבעיית זכות קיומה של החברה, לפיכך, גם הם נכנסים לתוך המסגרת של "אחרי רבים להטות"." 

בעל הסולם אומר שהקֶשר של האדם עם הבורא יכול להיות שלא לטובת החברה, ואפילו להזיק לה. לכן האדם חייב להקשר לבורא רק בתנאי שהחברה מרוויחה מכך. "ולפי זה", כותב בעל הסולם, "נבחנים גם המצוות שבין אדם למקום שהמה מכשירים סגוליים, המרחיקים את האדם מאהבה עצמית, המזיקה לחברה" כלומר המצוות שבין אדם למקום מתקנות את האדם, אבל "נמצא מאליו, שגם נושאי המחלוקת בעניני מצוות שבין אדם למקום נוגעים לבעיית זכות קיומה של החברה". כלומר, כשהאדם משווה את עצמו לבורא הוא חייב להעביר את הקשר שלו עם הבורא דרך החברה. רק כך הוא בודק האם הקשר הוא לטובת החברה. אם הקשר שלו עם הבורא הוא לטובת חיבור החברה, להתקדמות החברה כלפי הבורא, אז גם הנטייה הישירה שלו כלפי הבורא היא נטייה נכונה. לא תיתכן התנגשות בין השניים. ו"לפיכך גם הם נכנסים לתוך המסגרת של אחרי הרבים להטות."

אם כך, האדם בודק את עצמו כיחיד רק במידה שהנטייה שלו כלפי הבורא מטיבה לרבים. הרבים הם הבדיקה האמיתית של האדם, עד כמה הוא נכלל עם הבורא בצורה הנכונה. זאת אומרת, אסור לדמיין בורא שאינו שרוי בסביבה. ביחס הנכון של האדם לסביבה, מגלה האדם את היחס הנכון שלו לבורא, כי שם שורה הבורא. 
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אין בורא שמתגלה מחוצה לכלי הכללי. יש מציאות שנקראת "אדם הראשון" ואותה הבורא ממלא באור שלו. האור של הבורא מתגלה בכל הכלים הפרטיים שבאדם הראשון, בנשמות המקושרות יחד ביניהן בכוונה. והכוונה המקשרת בין כל הנשמות באדם הראשון דומה בדיוק לטבע של האור. 

כל כלי בנשמת אדם הראשון הוא "רצון לקבל". ולכל כלי יש "כוונות על מנת להשפיע" - להשתמש במה שיש לו, על מנת להשפיע. כך כל רצון לקבל עם הכוונה על מנת להשפיע נעשה כמו האור. אז, רק ביחס הנכון לכל המערכת, האדם מגלה את התאמתו לאור. ובאותה המידה הוא מרגיש את האור, את הבורא. האמת היא שהאדם אינו מרגיש את האור, וגם לא את הבורא, הוא מרגיש את התיקון שלו.
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גם בגשמיות האדם אינו יכול לגלות מה קורה מחוץ לו. האדם הוא מעין "קופסה אטומה" שיכולה לגלות תגובות פנימיות בלבד. כך למשל מבחין עור התוף בלחץ של גלי הקול רק בהתאם למבנה שלו. כמו בגשמיות כך ברוחניות. ברוחניות יש "מסך", ואומנם שמגיע לאדם איזשהו אור, האדם לא יודע מה מגיע, הוא מרגיש את התוצאה מהאור בהתאם לרשימות מהכלי ומהאור, בהתאם לעביות ולמידת המסך. האדם מגלה מיהו הבורא, רק לפי המסך וכלל אינו יודע מיהו הבורא מחוץ לו. מחוץ לכלי נמצא אור מופשט, "עצמותו". האור הוא כבר תופעה בתוך הכלי. לכן אי אפשר לדמיין משהו שנמצא מחוץ לחברה. ובזה מיושבת הקושיה בין היחיד לחברה.    
"בזה מובן טעם הנוהג להבחין בין הלכה לאגדה. כי רק בהלכות נוהג החוק: יחיד ורבים - הלכה כרבים, ולא כן בדברי אגדה. --- משום שדברי אגדה המה ענינים הנמצאים עומדים למעלה מכל הדברים הנוגעים לקיום חיי החברה. כי הם מדברים בדיוק בענין הנהגת אנשים בדברים שבין אדם למקום י"ת. באותו החלק שאין לו שם שום יחס ישר, וגם לא תוצאות לקיום ולאושר הגופני של החברה.

ולפיכך, אין שום זכות והצדקה לרבים, לבוא ולבטל דעת היחיד, וכל איש הישר בעיניו יעשה. מה שאין כן ההלכות הנוגעות לקיום מצוות התורה, אשר כולם נכנסים תחת פקוח של קיום החברה, שלא תתאפשר השלטת סדר, זולת החוק של "אחרי רבים להטות" כמבואר." 

בדבריו אלה מתייחס בעל הסולם לחברה האנושית הרגילה, האגואיסטית. אם יחיד מיוחד מושך את החברה לתיקון ולהתקדמות הרוחנית, אז החברה צריכה להישמע לו, אפילו אם היא מונה כמה מיליארדים. כל העולם צריך ללכת בעקבות אותו היחיד. על כך תמיד מדברים דברי האגדה. מה שאם כן, אם מדובר על אדם שנכנס לחברה שההתקדמות הרוחנית היא מטרתה, ובאמצעותה הוא רוצה להתקדם, הוא נכלל בחוק "יחיד ורבים - ההלכה כרבים".
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כלומר, אם מדובר על מנהיג אחד, מעל החברה, אז החברה חייבת להישמע לו וללכת אחריו למטרה. אם מדובר על אדם שנמצא בחברה שנמשכת בעצמה למטרה, אז הוא חייב להתכלל בחברה, ודרכה להימשך למטרה. תלוי על איזה חברה מדברים. במקרה של "הלכה כרבים" מדובר על קבוצת תלמידים, גם אם יש להם מורה. ובמקרה של אחרי יחיד להטות, מדובר על החברה האנושית שאין לה כיוון. אם לחברה האנושית יש מנהיג, עליה להישמע לו. לקבוצת הלומדים יש כיווּן, לפיכך גם אם יש להם מנהיג, הכיוון שלהם והכיוון של המנהיג אחד הוא. 

שאלה: איך המנהיג ינהיג את החברה האנושית? מה החברה האנושית צריכה? מה יהיה הקשר בין המנהיג לחברה האנושית?
רב: עוד לא הגיע הזמן להנהגת החברה האנושית לתיקון, כך שאי אפשר לדעת מה יהיה הקשר בין המנהיג לעם. העתיד תלוי במידה שהדור יהיה ראוי, במידה שישמע, ובהתגלות אדם גדול או קבוצת אנשים גדולים. אי אפשר לדעת איך הדברים יתגלו. ב"הקדמה לפנים מאירות ומסבירות" כותב בעל הסולם כי התגלות המשיח היא התגלות דעת הקבלה בעולם. "דעת הקבלה" היא "דעת המשיח". 

קשה לדעת האם דעת הקבלה תתגלה על ידי מנהיג או גוף הנהגתי שיסביר ויפיץ את הקבלה, גוף שיעזור וישרת לאנושות כולה בהספקת הידע ובנתינת עצות. בני אדם יזדקקו בוודאי לגוף שכזה, אבל אי אפשר להגיד כיצד הוא יבוא לידי ביטוי בעולם הזה. 

אני חושב שתקום מעין אקדמיה, גוף מוסמך של אנשים שלומדים קבלה זמן רב ומסוגלים לתת תשובות אמיתיות. אנשים שיכולים ללבן את כל הקושיות ביניהם, כמו בתנאי מעבדה. לאחר פיתוחה של תרופה חדשה, התרופה נבדקת. בוחנים את כל החומרים שמהם היא מורכבת ואת אופני פעולתם, ומנתחים את תוצאות הניסויים. אם אותה קבוצת הלומדים תוכל לקדם את עצמה בצורה כזאת לקראת גמר התיקון, בשלבים האמיתיים, כשהיא נמצאת במדרגות רוחניות ומעֵבֵר לאנושות, אז ודאי שהיא תוכל לשמש כדוגמה וגוש מוביל לכל העולם. 

אין ביכולתנו לדעת האם אותו הגוף המוסמך יונהג על ידי מנהיג אחד. אי אפשר לדבר על דברים מטרם התלבשותם בעולם הזה, על דברים ללא צורה בנויה וידועה מראש. איננו מגלים עתידות. ניתן להעלות אפשרויות והסתברויות למיניהם, אבל אי אפשר לדבר על צורות ברורות.

כך או כך, אין ספק שחייב להיות גוף שיטפל בכל המעבָר הזה. זאת תהיה הפעם הראשונה שבה האנושות תעבור לשלב החדש בהכרה, בהבנה וברצון, מתוך הכרחיות. 

ודאי שעוד הרבה קבוצות יקומו יתאחדו וייפרדו עד שדעת הקבלה תתגלה. עלינו להבין כי גם התגלותה והתקדמותה של הקבוצה שלנו ושל כל אחד מאיתנו, תלויה במידה שנקדם את העולם. בימינו המטרה והמשימה היא הגילוי הכללי של הבורא לנבראים בכל העולם, ולפי זה מתחשבנים איתנו. זהו זמן המשיח, זמן גילוי הדעת הכללית של הבורא בעולם. אין חשבונות פרטיים, אלא במידה שכל פרט ייכלל בָכלל וישתתף בדרך, הוא יזכה לגילוי ולתיקון, ליישום המטרה. 
בהקדמה לפנים מאירות ומסבירות כותב בעל הסולם: "ובזה תבין מש"כ בזהר: "דבחבורא דא יפקון בני ישראל מגלותא"." ( בחיבור זה, בספר הזוהר, יצאו בני ישראל מהגלות). "וכן עוד בהרבה מקומות, שאך ורק בהתפשטות חכמת הקבלה ברוב עם נזכה לגאולה השלמה. וכן אמרו ז"ל: "המאור שבה מחזירו למוטב"." כלומר, בחכמת הקבלה נמצא "המאור המחזיר למוטב", האור שמתקן את האדם, ומשום כך נזכה לגאולה בהתפשטות חוכמת הקבלה. כשבעל הסולם כותב "תורה", כוונתו תמיד ל"קבלה", ולפי המקור זו האמת. 
"ודקדקו בזה בכונה גדולה, להורותינו שרק המאור שבתוכיותה, כתפוחי זהב במשכיות כסף, בה צרור זו הסגולה, להחזיר האדם למוטב. שהן היחיד והן אומה לא ישלימו הכונה שעליה נבראו, זולת בהשגת פנימיות בהתורה וסודותיה." היינו, זולת בהשגת חכמת הקבלה. 

רבים שואלים בפליאה, האם כל העולם יצטרך ללמוד את חוכמת הקבלה? התשובה היא כן. כל העולם יצטרך לדעת לפחות את הדברים הבסיסים על הטבע הרוחני, שאם לא כן האדם לא יוכל לתקן את עצמו. הוא אפילו לא יוכל לדעת לקראת מה הוא הולך. כל אדם יצטרך להכיר ידיעות קטנות מאוד ופשוטות ביותר. לכל אדם תהיה תשוקה לכך, ובכל זאת הוא יצטרך לגלות את הידיעות האלה לעצמו. ומתוך הלימוד הוא יגיע גם להשגה הפנימית, כדברי בעל הסולם, "זולת בהשגת פנימיות התורה וסודותיה".

וממשיך שם בעל הסולם: "והגם ששלמות הדעת מקוה לנו בביאת משיח צדקינו, אמנם כתוב: "יהיב חכמתא לחכימין" כלומר, רק לחכמים תהיה חכמה והתגלות "ואומר: "ובלב כל חכם לב נתתי חכמה". וע"כ להתפשטות גדול של חכמת האמת בקרב העם אנו צריכים מקודם." דווקא בקרב העם, לא באקדמיה, לא בקרב בציבור הדתי, אלא אצל העם, בקרב העם דווקא. "באופן, שנהיה ראוים לקבל התועלת ממשיח צדקנו. ולפיכך תלויים המה בהתפשטות החכמה", חוכמת הקבלה, "וביאת משיח צדקנו זה בזה. 
ובמקום אחר באותו המאמר כותב בעל הסולם, "והתגברות הדעת הזה הוא עניין התפשטות מלכות המשיח על כול האומות." המשיח, ביאת המשיח, ידיעת המשיח או התגלות המשיח, פירושם התגלות כל חכמת הקבלה. בהתגלות המשיח האדם יידע איך העולם בנוי, מה נדרש ממנו, מהי התכלית ואיך הוא יכול להתכלל בה. כל אלה נקראים "התגלות המשיח", כי מתוך כך האדם מגיע לתיקון. המשיח נקרא "תיקון". 
נחזור למאמר החירות. 

בחיי החברה החוק: אחרי רבים להטות
"עתה באנו לידי ברור דברים בהבנת המשפט של חרות היחיד, כי באמת קיימת שאלה גדולה: מאין לקחו הרבים את הזכות להפקיע את חרותו של היחיד, ולשלול ממנו את היקר לו בחיים, שהוא החרות, שלכאורה אין כאן יותר מכח הזרוע בלבד?" 

שני הכוחות, הפרט והחברה, מנוגדים זה לזה, הן לטובה והן לרעה. אמנם שהפרט נכנס לחברה, לפעמים הוא רוצה להיות בה ולפעמים לא. מצד אחד הטבע מחייב אותו לחיות חיי חברה. מצד שני, אם יש לו כבר רצון לרוחניות והוא נכנס לחברה, איך אפשר שיתכופף כלפי החברה בלבד? הרי הוא צריך לקבוע את עצמו, ובכל זאת לגדול. האם האדם גודל בחברה רק על ידי ביטול מוחלט של עצמו? ואם כן, איך באה לידי ביטוי האישיות שלו? האם חירותו של האדם היא בביטול עצמותו בלבד? האם כל אדם נדרש לבטל את עצמו ולא יותר? הלא מהי החברה אם לא אוסף של יחידים? 
ואולי באוסף היחידים האלה, המתאחדים יחד ברצון לבטל את עצמם לגמרי, מתגלה לפתע חכמה עליונה, תכונה עליונה, והיא מקרינה מחכמתה לכולם? יכול להיות שאם היחידים בחברה רוצים לבטל את עצמם, מתגלה הבורא בתוכם וטבעם משתנה. 

ובכלל, מהי חברה? אולי יש מי שההתבטלות כלפי חברה נחשבת לו כהתבטלות כלפי הבורא? יכול להיות שהוא מתאר לעצמו את החברה כאותו הכלי המשותף שנמצא באהבה הדדית, בהשפעה, ב"אהבת לרעך כמוך". שכבר עכשיו הוא מתאר את החברה ככלי שבו שורֶה האור העליון, תכונת ההשפעה. שהכלי הזה הוא הבורא. האם כלפי החברה הזאת עלינו להתבטל? מהי החוקיות שאמורה להיות כאן? היכן האדם מוצא בחירה חופשית בהתנהגותו, במה הבחירה החופשית של האדם? 

"אולם כבר הטבנו לבאר, אשר הוא חוק טבעי ומצוות ההשגחה, שמתוך שההשגחה חייבה לכל אחד מאתנו לחיות חיי חברה - נמצא מאליו, שכל יחיד ויחיד נעשה משועבד לשמור על קיומה ואשרה של החברה. וזה לא יקויים, זולת על ידי השלטת הסדר של "אחרי רבים להטות" ודעת היחיד לא ישמע ולא יפקד." 

אם מדובר בחברה האנושית, אז ודאי שכל אחד מחברי החברה חייב לדאוג לשלום החברה לפני שלום היחיד. דעת החברה חשובה יותר מדעת היחיד.

"הרי לעיניך בעליל, שזה מקור כל הזכות והצדקה שיש לרבים, להפקיע את חרותו של היחיד בעל כרחו, ולשעבדו תחת ידיהם." 

מהי "חירותו של היחיד", האם מדובר בחיים גשמיים של האדם או בחייו הרוחניים? מה החברה דורשת מהיחיד? עד כמה האדם צריך להיות מסור לחברה, ולפי איזה כללים? הרי החברה יכולה להיות ברמות שונות, ממושב לצים ועד ל"חברֶה קדישא" בגמר התיקון, בעולם אינסוף. במידה שהאדם נכלל בחברה, כשהחברה באמת נעשית לחברה שלו, הוא חייב להכניע את עצמו שוב ושוב כלפי החברה. ולחברה יש כוח להכניע את האדם בתוכה. אם כך, באמצעות מה מתקדמים? מי דוחף את החברה למעלָה? האם ביטול של כל אחד כלפי חברה הוא שמקדם את האדם ודוחף את החברה לעלות לדרגה עליונה, ואולי רצונם של היחידים לבטא את עצמם הוא שמקדם את החברה? 

"ולפיכך מובן מאליו, אשר בכל אותם העניינים שאינם נוגעים לקיום החיים החומריים של החברה - אין שום רשות והצדקה לרבים, לגזול ולעשוק את חרותו של היחיד בכל שהוא." 

בעל הסולם מבדיל בברור בין שתי חברות. חברה אחת היא החברה האנושית בת שבעה מיליארד האנשים, שנחלקת לחברות קטנות יותר וכולן יחד הן העולם הזה. החברה האחרת היא החברה הרוחנית של האדם שעל ידה הוא משיג חיים רוחניים. על ידי חברה הגדולה האדם משיג את חייו הגשמיים, ועל ידי חברה הקטנה שלו הוא משיג חיים רוחניים. 

בעל הסולם אומר שבחברה הגדולה החוק הוא "אחרי רבים להטות". כלומר, בחברה הגדולה אין לאדם ברירה. העולם מחליט והאדם צריך לפעול בהתאם. לכן המקובלים מחייבים את תלמידיהם לתפקד כאזרחים מהשורה, לשרת בצבא, לפרנס את משפחותיהם, להיות כאחד האדם. הרב ברוך אשלג היה מחייב את תלמידיו לעבוד כמו כל אחד. הוא בעצמו עבד כל החיים עד שיצא לפנסיה.

כך דורשים המקובלים, כי האדם חייב להיות מעורב עם העולם בכלי אחד, באותה המערכת ממש, ולא להיבדל. האדם צריך להישמע לכל החוקים ולהשתמש בכל האמצעים שבעולם, כמו כל העולם, כדברי הכתוב "ניתנה לרופא רשות לרפאות" (ברכות ט ע"א). בחיים הגשמיים האדם צריך להיות כמו כולם, בדיוק לפי הפעולות החיצוניות, ללא שום הבדל. 
אבל, אם החברה גוזלת מהיחיד את התפתחותו הפנימית, הרוחנית, בהתאם למה שהיא חושבת שצריך להיות, "הם גזלנים וחמסנים, המעדיפים את כח הזרוע על כל זכות וצדק שבעולם." זאת אומרת, ברמה הגשמית על האדם ללכת אחרי החברה הגשמית, וברמה הרוחנית הוא יכול ללכת אפילו כנגדה. הרמה הרוחנית והרמה הגשמית אינן סותרות זו את זו. "כי כאן לא חל חיוב ההשגחה על היחיד, שישתעבד לרצונם של הרבים."

בעל הסולם מתאר את כוחות הטבע, כך הדברים מסודרים מלמעלה. אם נפעל אחרת, נינזק. יש שתי רמות התייחסות לעולם, לסביבה. לסביבה האנושית הרחבה, יש להתייחס כמו כל אזרח, לפי הצורך ולא יותר. מה שאם כן בכל הקשור להתפתחות הרוחנית, על האדם להחליט לפי החברה הקטנה שלו. והחברה הגדולה אינה יכולה להיכנס אל החברה הקטנה ולהתערב בענייניה. כך מסודר היחס מצד ההשגחה עליונה. ולא שכך טוב, או לא טוב, לאדם להתייחס לחברה. מסידור לא נכון של היחס האדם ניזוק בגשמיות וברוחניות. 

תלמידים חדשים בחכמת הקבלה מרבים לשאול כיצד לסדר את חייהם. איך להגיב לתגובת ההורים, האישה וכו', מה אפשר לעשות ומה לא? החוקים ברורים. אדם נשוי שלומד חוכמת הקבלה צריך לתת לאשתו וילדיו את כל מה שנהוג לתת, חוץ מנשמתו. הנשמה אינה שייכת לרמה הגשמית, האנושית. אפילו לאדם היא אינה שייכת. הנשמה שייכת לדבקות בבורא, בכוח העליון. על האדם לטפל בנשמתו כך שתתפוס את המקום שבו היא צריכה להיות. לשם כך הוא התגלגל, נולד וקיים. על האדם לממש את החיים שלו כהלכה. ברמה הגשמית הוא צריך לספק את הצרכים של המשפחה בהתאם ליכולתו. וברמה הרוחנית הוא לא שומע לדעותיהם של אחרים. הרוחניות היא עניינו הפרטי של האדם, חייו הפרטיים.

שאלה: מה זאת אומרת שהנשמה אינה שייכת לאדם? 
רב: הנשמה אינה שייכת אפילו לאדם. הנשמה היא חלק אלוקָ ממעל, חלק מקולקל מ"אדם הראשון" ועל האדם מוטל להחזיר אותה למקומה. אם האדם לא רוצה בזאת, יתנו לו מכות עד שירצה. הנשמה אינה שייכת לאדם.

שאלה: מי מחזיר את הנשמה למקומה? 
רב: ה"אני" במערכת שמחזיר את הנשמה למקומה הוא ההחלטה של האדם. אבל החלק עצמו אינו שייך לאדם, הוא ניצוּץ מהמסך שאינו שייך לאדם.

שאלה: איך לבחור עבודה כך שלא תפריע לחיים הרוחניים? 

רב: נשאלת השאלה, מה לעשות אם החיים הגשמיים מתנגשים בחיים הרוחניים? נניח שמוצעת לאדם עבודה טובה עם משכורת גבוהה, אבל יהיה עליו לעבוד 12 שעות בכל יום. הלא, אם בעבר חשבנו שנעבוד פחות, היום מתגלה ההפך – "העולם מתקדם". השאלה היא אפוא במה לבחור, האם לעבוד 12 שעות ולא לבוא לשיעורי הקבלה, או לעבוד שמונה שעות ולבוא לשיעורים? 

לחיים הגשמיים אין גבול. לכן על האדם לספק לביתו את הצרכים הנחוצים לקיום משפחתו, ולא יותר. אסור בשום פנים ואופן שהחיים הגשמיים יתנגשו בהתפתחות הרוחנית. נכון, כתוב "אם אין קמח, אין תורה", חייבים לדאוג להכרחיות. אבל אחרי הדאגה ל"קמח", יש לדאוג ל"תורה", לאור שמגיע וחייב להתפשט באדם. ללא ה"תורה" האדם לא יוכל לספק למשפחתו חיים טובים. בסופו של דבר, המכות שהוא יקבל בהכרחיות כדי לקדם אותו למטרה, ינחתו גם על בני ביתו. 

הורים רבים עובדים קשה ומתאמצים לחנך את ילדיהם, אבל למרות ההשתדלות הגדולה אינם מגיעים לתוצאות טובות, מדוע? כי לא זאת המטרה, לא לכך ההנהגה החיצונית מצפה מאיתנו. המאמץ הזה אינו תואם לנוסחה הכללית של העולם. לכאורה המאמצים צריכים להצליח, אבל למרות ההשתדלות הגדולה הם נכשלים. 

יש לעבוד לפי הנוסחה הכללית שבעל הסולם מתאר: לתת את מה שצריך לקיום למשפחה, ואחר כך לבדוק, האם אפשר לתת משהו לנשמה. יחס לא מאוזן, יזמין על האדם ועל בני משפחתו בעיות, כדי לאזן אותו ולהכניסו להילוך הנכון.

אחרי הכול, חוכמת הקבלה מיועדת למציאת הנוסחה הנכונה. כלומר, כיצד להתנהג בעולם הזה כדי להשיג את העולם הרוחני האינסופי, בעודנו נמצאים בעולם הזה. האדם משיג את העולם הרוחני כאן, בחיים האלו, על פני האדמה, יחד עם החיים הגשמיים. בעל הסולם כותב על כך במאמרי ה"דור האחרון". הדור המיוחד הזה, הדור האחרון, המתוקן, הוא הדור שפועל בדיוק לפי הטבע הכללי, לפי הנוסחה הנכונה שמצא בעצמו מתוך חיפוש וליבון, מתוך שבנה את עצמו בחיפוש הנכון. 

בדור האחרון היחס של כל אדם לעצמו, למשפחה, לחברה ולבורא הוא אותו היחס. אין שום סטייה, אין חשבונות של "פה השקעתי, ושם לא, פה קצת יותר ושם קצת פחות". הכול מסתדר, האדם מוצא את הנוסחה אמיתית. אמנם שמציאת הנוסחה הכללית אינה עניין פשוט, בסופו של דבר, אותה אנו מגלים. חוכמת הקבלה נותנת מענה לכל בעיות האדם, בכל הרמות הקיום שלו, גם לחברה וגם ליחיד, לכול.

שאלה: מה הגבול שאדם צריך להגיד לחברה, לסביבה או למשפחה, "כאן אל תתערבו, זה עניין רוחני"? 
רב: בעל הסולם מבדיל בין דברים הכרחיים ובין מותרות. אנשים שמרוויחים משכורת מינימום חוזרים לבתיהם אחרי יום עבודה, מוסרים את הכסף לאישה, ולכול מובן שאין עוד מה לעשות. מצבה של משפחה כזאת קשה מאד כמובן, הרי כמעט בלתי אפשרי להתקיים עם משכורת מינימום. אבל "זה מה שיש", והמשפחה איכשהו, מאין ברירה, מתקיימת. והנה, יש אנשים שמרוויחים משכורת המספקת את כל צרכיהם, אבל חסר להם להוסיף עוד כמה אפסים ליתרת חשבון הבנק שלהם. בלי להגדיל את היתרה הם מרגישים שחסר להם משהו. כמו שאמרנו, יש הכרחיות ויש מותרות.

הגבול של ההכרחיות ומותרות צריך להיקבע על ידי האדם עצמו, והדבר תלוי במידת התפתחותו. לכן אין מקום שבו כתובים המספרים הנכונים או הנוסחה המדויקת, האדם הוא שצריך למצוא את הנוסחה בעצמו. אפשר ללמוד על כך מניסיונם של בעל הסולם והרב ברוך אשלג. 

למשל, אחד מתלמידי בעל הסולם התלונן על שאינו יכול לקום בבוקר לעבודה, והודיע שהוא מפסיק את הלימודים הסדירים לפנות בוקר. זמן מה לאחר מכן, פוטר התלמיד לשעבר מעבודתו והתחיל לעבוד כמחלק חלב - בדיוק באותן שעות הבוקר המוקדמות שבהן היה בלאו הכי יושב ולומד. גם אצל הרב ברוך אשלג ההשתתפות בשיעור הבוקר הייתה כחוק בל יעבור. אם אדם לא יכול היה להשתתף בשיעור בוקר בכל יום, היה מדובר בפיקוח נפש, מלחמה, או חס ושלום מחלה. אבל ודאי שלא מתוך בחירה בצורת חיים כזאת. 

לפנות בוקר האדם חייב ללמוד, ועם הלימוד לצאת ליומו. במשך היום, עליו למסור את המטען שקיבל מהלימוד לכל העולם - לא בדיבור, אלא בעבודה פנימית, במחשבה ובבירור. להתחיל את היום בלי שיעור בוקר, זה פשוט בלתי אפשרי. שיעור הבוקר הוא הכרחיות ברוחניות. אסור להפסיק את שיעורי הבוקר.
לכן, התנאי לכל המצטרפים לקבוצת הלימוד, הוא ללמוד כל יום לפנות בוקר. ההשתתפות ביתר הפעילויות בשאר שעות היום היא עניינו הפרטי של כל תלמיד. שיעור הבוקר הוא בבחינת הכרח, ואסור להתחשב בדעתו של איש. כך כותב בעל הסולם.  
בחיים הרוחניים החוק אחרי היחיד להטות

"המתבאר, שלענין חיים רוחניים, אין שום חוב על היחיד מצד הטבע, לחייבו אל החברה, - אלא ההפך - יש כאן חוב טבעי על הרבים, להשתעבד ולהכנע תחת היחיד".

"חוב טבעי" הוא חוב הכלול בטבע. כלומר אדם שאינו פועל בהתאם לחוב הטבעי, אינו נמצא בהתאמה לחוק הטבע. החוק משפיע עליו בצורה משובשת, והוא מרגיש ייסורים וקלקול בכל המקרים בעולם הזה. 

למשל, אותו התלמיד של בעל הסולם שעזב את הלימוד ועבד כמחלק חלב, יכול היה ללמוד קבלה, אבל עזב את הלימוד. לכן תיקנו אותו בצורה אחרת. ודאי שלא מדובר בתיקון רוחני. אבל הסבל מהעבודה בשעות הבוקר המוקדמות מהווה איזשהו תיקון שבעזרתו יחזור אותו אדם בהדרגה למצבו הקודם. אין ברירה, האדם מתקדם בדרך תורה או בדרך ייסורים.

 "- - - והוא מובן על פי המבואר במאמר השלום, שיש חבשה והקיפה אותנו, כדי להביאנו אל המטרה התכליתית, שהם: דרך יסורים הגורם אלינו התפתחות הזאת שלא מדעתנו. ודרך תורה וחכמה, הגורמת אלינו התפתחות הזאת מדעתנו, בלי שום הכרח ויסורים עש"ה." והאדם הוא שבוחר איך להתקדם, בדרך תורה בדרך ייסורים או בשילוב ביניהם. "ומתוך שהיותר מפותח של הדור הוא ודאי אך היחיד, נמצא בעת שהרבים באים לידי הכרה לפטור את עצמם מהיסורים הנוראים, ולקבל עליהם בחינת התפתחות, מדעתם ורצונם. שהיא דרך התורה, - הנה אז צריכים ומחוייבים, להכניע את עצמם ואת חרותם הגופני תחת המשמעת של היחיד. ולקיים פקודותיו וסגולותיו שיציע להם." 

הרבים חייבים להכניע את עצמם תחת המשמעת של היחיד. אין להם ברירה, כי הוא יודע את הדרך והם עדיין לא. אבל, אם ה"רבים" יבינו שיש דרך תורה או דרך ייסורים, ובכל זאת כדאי ללכת בדרך התורה, דרכם תהיה קלה. 
יש איזשהו מכשול פסיכולוגי שמפריע לאדם להסכים עם קיומו של חוק כללי, שכדאי לדעת אותו. אם האדם ידע את החוק הכללי, ויהיה בהתאמה אליו, כל חייו ישתנו. אדם המכיר את כל חוקי הטבע ופועל בהתאם להם, מצליח. ללא התחשבות בחוקי הטבע אי אפשר לבנות שום מכונה שתעבוד. אם כך למה לנו לצפות שהאדם "יעבוד", הרי גם הוא בנוי לפי חוקי הטבע. 

אם "הרבים" מפותחים מספיק כדי להבין זאת, הם באים ליחיד ומוכנים להישמע לו. אז הם באמת מתקדמים כמו צאן אחרי הרועה ומקבלים מיד את כל מה שיש לו. הרבים לא זקוקים לחוכמה. שבעה מיליארד האנשים שבעולם אינם זקוקים לחוכמה, הם רק צריכים להישמע לעצות, ולקיים. אם חוקר גילה חוק מסוים, איננו צריכים לעבור את כל שלבי הגילוי ולגלות את החוק, כדי להשתמש בחוק בפועל. כל שעלינו לדעת הוא כיצד לקיים את החוק למעשה, כדי להיטיב לחיינו. לא כל בני האדם נדרשים להגיע לעמקות החקירה של המדען. 
יש תורת היחיד, ויש תורת הרבים. היחיד, כמו המדען, חייב להתאמץ ולגלות את כל הקשרים שבין הנשמות, עד לעמקות החומר, עד ליסודו ממש, בכל הרמות העביות. אבל הוראתו לאחרים היא מעשית בלבד, קבלה למעשה. 

הרי לעיניך, שבענינים רוחניים, מתהפך זכות הרבים - לחובתם. ויוצא החוק: אחרי היחיד להטות. כלומר היחיד המפותח. כי דבר גלוי הוא לכל אדם, אשר המפותחים והמשכילים, הם תמיד מיעוט קטן מאד בתוך כל החברה. ונמצא כל הצלחת החברה ואושרה הרוחני - צרורה וחתומה בידי המיעוט. והבן זה היטב.

ומתוך זה, מתחייבים הרבים בזהירות יתרה, לשמור בעיניים פקוחות על כל הדעות של היחידים, שלא יתבטלו מהעולם, כי עליהם לדעת בבטחה, בוודאות מוחלטת, אשר הדעות היותר מפותחות והיותר אמיתיות - אינם נמצאים לעולם ברשות הרבים השולטים - אלא דווקא ברשות החלשים ביותר, דהיינו, דווקא במיעוט שאינו ניכר לעיניים. כי כל חכמה וכל יקר - דרכה לבוא לעולם בכמות מועטה. הדברים חשובים מאד, וכדאי להבליטם. לפיכך נעשינו מוזהרים לשמור על הדעות של כל היחידים, משום חולשת היכולת של הרוב השולט, לברר ביניהם." 

לפלא הדבר, כמה עצום הפער בין המחשבות של האנושות על דמוקרטיה, politically correct, ושאר הבליה של החברה המודרנית, לבין חוקי הטבע. במחשבות האלה האנושות הולכת נגד חוקי הטבע, והורסת את עצמה בפועל. כל המציאות נבראה במבנה של פירמידה, ולפי המבנה הזה עליה להתקיים. 
איש אינו שווה לחברו, לא לגנות ולא לזכות. ובכל זאת, ההקפדה על החוק הזה, ידיעתו ושמירתו בכל הרמות של הפירמידה החברתית, היא בעיה עולמית של ממש. עלינו להבין שאסור לבוא לאדם בדרישה להתפתחות רוחנית ולהחליט בעבורו כיצד התפתחותו הרוחנית צריכה להיות. 
לכן, החברה צריכה לדאוג לפרט ולא לכפות עליו דרך מסוימת, לחייב אותו להיות דתי מסוג מסוים או חילוני מסוג מסוים. צריך לאפשר לכל אחד לחפש ולמצוא את מה שהוא חושב שקרוב לו. אז האדם יעבור שלבים, יתחכם, יברר - אפילו מגלגול לגלגול - ויביא את עצמו לבירור הנכון. זהו למעשה החוק בין היחיד לרבים. 

שאלה: במה צריך לבחור ביחיד או בחברה? 
רב: האדם אינו צריך לבחור ביחיד, וגם לא בחברה. הרי אם מדובר על התפתחות רוחנית, החברה אינה יכולה לבחור במנהיג, היא לא מבינה בכך דבר. שאלה גדולה היא, כיצד הצאן יכול לבחור ברועה צאן אם אין לו "ראש"? מהי בחירה, ולפי מה בוחרים? מאין ברירה אנו בוחרים לפי החיוך הרחב והשיניים הלבנות, כדרכה של אמריקה. איזה ערך יש ל"משאל עם"?! מה העם מבין?! וכי העם יכול לדעת כל הפרטים מאחרי הקלעים של המהלכים הפוליטיים, את האינטרסים של אין ספור הגורמים הקשורים לעניין?! 

העם לא יודע כלום, הדמוקרטיות למיניהן גורמות לאי סדר במבנה של הפירמידה. איך אפשר לבחור באדם שאינו מבין דבר כמנהיג, רק משום שהוא יפה?! 

שאלה: מה זה "ביטול", "התכללות", "הכנעה"? ( על פניו נראה שזה שייך רק לאינטרנט)
רב: המושגים האלה מבטאים יחס בין התכונות, איך הן מתנהגות זו כלפי זו. הקשר בין התכונות מבוטא במושגים "ביטול", "הכנעה", "דביקות", "חיבור", "התקרבות", "התרחקות", וכו'.

שאלה: האם במקום היחיד יכולה להיות קבוצה של יחידים? 

רב: קבוצה המאוחדת כאיש אחד, יכולה לתפקד כיחיד כלפי יתר האנושות, אבל רק במידה שהחברים בקבוצה נמצאים "כאיש אחד בלב אחד". אז אי אפשר להבדיל ביניהם, והם באמת יכולים להנהיג כמו אחד. אולם אם עדיין אין ביניהם את הכוח האחד שמדביק את כולם יחד, אם הם לא השיגו דביקות אחד באחד, כאחד ממש – גם אם הם ישתדלו להראות כאחד כלפי העולם, לא יעלה בידם להנהיג את העולם כולו. אלא רק כאיש אחד. 

כלומר, כל עוד הקבוצה לא תשיג דביקות, היא לא יכולה להציג את עצמה כאחד. לא יהיה לה כוח להנהיג את העולם, ויבוא קלקול. תהיה חברה אחת מפותחת יותר, לעומת חברות מפותחת פחות, אבל לא יותר מזה. 
עוד נראה כיצד הדברים יתגשמו בעולם. נקווה לגלות את הצעדים הנכונים, הטובים, נקווה שהעולם יבין שיש חוק כללי. הרי זהו כל המכשול. החוק הכללי של המציאות פועל עלינו ואנו חייבים לגלותו. בגילוי בחוק הכללי נגיע לכל טוב. כל הלימוד בחוכמת הקבלה הוא הלימוד על החוק הכללי של המציאות. 
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