שיחה (18.1.05) על
מבוא לספר הזוהר

(אות כ"ג - אות כ"ו) 

אחרי עריכה
עד כה עסקנו בהגבלות שיש בהשגה הרוחנית. ולאחר אותן ההגבלות, מגיעים ל"הוא ושמו אחד". אבל משיגים זאת על ידי עליה הדרגתית במדרגות העולמות, שבהן מתבארות ההשגות בצבעים, או בהבחנות אחרות. 

אות כ"ג
"ולהבין זה צריך שתזכור המתבאר לעיל באות י"ז שנתבאר שעצם מחויב המציאות ה"ס מהות," שהיא הדבר הפנימי ביותר. "שאין לנו תפיסה בו אפילו במהותים הגשמים ואפילו במהותנו עצמנו,". אנו לא יודעים מי אנחנו, ולא יכולים להשיג את עצמנו, כי המהות, "מי אנחנו", נסתרת מאיתנו לחלוטין. ישנה רק ההבחנה שהיא קיימת, ותו לא. "ומכ"ש במחויב המציאות."  היינו, בבורא. ואפשר לומר ששניהם היינו הך, במידה שלא יכולים להשיג את עצמנו, לא יכולים להשיג את הבורא. ובמידה שמשיגים את הבורא, יכולים להשיג את עצמנו. כי זה קשור לזה. 

"ועולם האצילות ה"ס צורה, וג' עולמות בי"ע ה"ס חומר, והארת אצילות בבי"ע ה"ס צורה המלובשת בחומר." ומכאן, שאסור לעסוק בעולם האצילות, כי זאת צורה מופשטת מהחומר. ורק בעולמות בי"ע עצמם מותר לעסוק, בכלים שלהם, ובאורות האצילות המתלבשים בעולמות בי"ע, שזאת צורה מלובשת בחומר. 

"ומכאן תבין שהשם א"ס ב"ה שאנו מזכירים, אינו כינוי כלל למהות מחויב המציאות ית' וית',"   במילה "אין סוף" לא מכנים "בורא" או "מהות". "שהרי כל מה שלא נשיג", איך נכיר? ו"איך נוכל להגדירו בשם או מלה. וכיון שהדמיון וחמשה חושים, לא יציעו לנו משהו מבחינת מהות," בחמשת החושים אין משיגים את המהות והצורה המופשטת. אלא קודם תופסים צורה מלובשת בחומר, ולאחר מכן, על ידי הדמיון יכולים להבדיל בין צורה לחומר רק מבחינה תיאורטית. ולומר, שהצורה הזאת יתכן וקיימת מחוץ לחומר. אבל כלפי תפיסתנו, אף פעם לא קיימת צורה מחוץ לחומר, היינו צורה וחומר שאינם מלובשים זו בזה. 

בדומה לכלי ואור, שאינם קיימים עבורנו כשני נפרדים. כי רק מתוך הכלים אנו משיגים את הכלים עצמם, או את האור המתלבש בכלים. האור המופשט על כל תכונותיו, הנמצא מחוץ לכלי, לעולם אינו מושג לנו. ולכן דמיון חמשת החושים לעולם לא יכול להביא לתפיסת הצורה המופשטת, ומכל שכן למהות. 

"ואפילו בגשמיות, איך תתכן מחשבה ומלה בו, ומכ"ש במחויב המציאות עצמו." אין הבדל אם מדובר בגשמיות או רוחניות, כי בנוגע לדברים שנתפסים או לא נתפסים בחושים, חל אותו החוק כלפי הגשמי וכלפי הרוחני. ולאדם הנמצא ברוחניות יש כלים רוחניים, שההבדל בינם לבין הכלים הגשמיים הוא בכוונה על מנת להשפיע. ובכל מקרה, בהם האדם תופס, אלא רק בשינוי הכּוונה. שהכוונה היא היחס שלו לשימוש בכליו, והיא התוספת מצדו. 
לכן, הכלים אינם משתנים, והאור שבכלי גם אינו משתנה. אלא אור וכלי נמצאים זה בזה יחד במנוחה מוחלטת. והנברא נמצא באין סוף. ורק מחמת הצמצום שישנו, הנברא מסיר את הצמצום לפי הכוונה שלו, ומגלה את האור הממלא את הכלי. הציור הזה בא להדגיש שאין מגלים אורות מחוץ לכלים, כי מגלים רק את מצב ה"אין סוף" הקבוע, שבו האורות נמצאים בתוך הכלים מלכתחילה.  
ובכניסת האורות בכלים, ויציאת האורות לכלים, מדובר רק איך להתקרב לאותו המצב הקבוע, ולבוא להשגתו. כי המצב הזה קיים וקבוע במנוחה מוחלטת. והנברא מתוך הכלי שלו, מכין בהדרגה את הכלי שלו לקליטה, ולכן השינויים קורים אצלו בקליטה. שהאור בא ומתלבש בו, והוא מרגיש הבדל באור הנכנס לאט לאט. אבל האור לא נכנס, ולא יוצא. אלא כך הוא מתבאר בנברא, מתוך שהוא מתעורר להרגיש בו, להרגיש במצב הקבוע של כל האורות בתוך כל הכלים. 
ולכן צורה מופשטת אינה קיימת, ומעולם לא הייתה קיימת במציאות. כי האור שברא את הכלי, לפי כמה/מידת הכלי שברא, מילא אותו מיד. כך שלא היה הבדל בבריאת הכלי, ומילוי האור שבו. לכן כשאומרים "האור יוצא מהבורא" הכוונה, שיש גם כלי שמתמלא. כי ברוחניות אין מצב שקודם נעשה משהו, למשל כלי, ולאחר מכן מתמלא באור. אלא כך משתמע רק מהמילים של השפה המדוברת הקשורה בזמן. 
אבל ברוחניות שהיא למעלה מהזמן, תחילה וסוף נמצאים יחד בנקודה אחת, ואינם מובדלים בזמן. ולכן אין צורה מופשטת, אלא הצורה, היינו האור, מיד מלובש בכלי. ורק כלפי תפיסת הדמיון שלו, האדם כביכול מבדיל את האור מהכלי. שהאור הנמצא בתוך הכלי, נמצא כנראה מחוצה לכלי. אבל "מחוץ לכלי" הכוונה, מחוץ לתפיסת האדם. 
ואפשר לומר, שיש כלי (שרטוט 1) בו האדם תופס את המציאות. ויש כלי, בו הוא תופס מעט מן המציאות. ויש כלי, שבו הוא אינו תופס ולא כלום. ובתיקון הכלים שלו האדם מרחיב את הכלי הקטן שלו ליותר גדול, ואז הוא אומר שהאור בא וממלא את הכלי, וקודם לכן הוא לא מילא. אבל ההבחנה הזאת היא רק כלפַי האדם, שמתגלה לו המציאות. בדומה לחולה השרוי בחוסר הכרה, וכשמתעורר מתרדמתו, מרגיש יותר ויותר את המציאות הקיימת. ואיך הכול עומדים סביב מיטתו, ומביטים בו. וכשהוא פוקח עיניים, ומתחיל להכיר היכן הוא נמצא, אז אומר שהמציאות "באה אליו", שהמציאות ממלאת את כלֵי ההרגשה שלו. כלומר, הכול הוא רק כלפי המקבל. 

"אלא צריכים להבין את השם א"ס ב"ה כמגודר לנו בגדר הג', שכל המדובר בספר הזהר, הוא מרוכז בדיוק ביחס כלפי הנשמות" המקבלות, המגלות את האין סוף, הקיים בקביעות ונצחיות. "(כנ"ל באות כא) באופן שהשם א"ס ב"ה אינו כלל לבחינת מחויב המציאות כשהוא לעצמו," ואין משהו מחוץ לנבראים, "אלא מבחינת מה שכל העולמות וכל הנשמות כלולים בו ית'" באין סוף, "בסוד מחשבת הבריאה, בבחינת סוף מעשה במחשבה תחילה,". 

ששם/במחשבת הבריאה/באין סוף ישנה הצורה הסופית מלכתחילה. ש"סוף מעשה" שיהיה, "במחשבה תחילה", כבר בתחילה, במחשבה הראשונה, נעשה ונמצא. "שהוא הקשר," הסוף והתחילה יחד, "שכל הבריאה בכללה עד גמר התיקון מקושרת בו ית' בשם א"ס ב"ה." שבו נמצאים מלכתחילה כל הנבראים, בכל הכלים והמילויים שלהם, מבלי שום הבדל, הפרש או שינוי. 
ומה שכל הנבראים מגיעים אליו בהדרגה, הוא גלוי מצבם האמיתי. ולכן עולמנו נקרא, "מצב המדומה", כי נדמה לאדם שהוא קיים בכל מיני הצורות האלו. אבל כמו החולה השב להכרתו, ומתחיל להכיר את המציאות, שגם קודם לכן נמצא בה, רק בחוסר הכרה, כעת הוא עולה בדרגות ההכרה, עד שמגיע להכרה השלימה. 

"והוא מה שאנו מכנים לעיל בהקדמה (אות י"ג) בשם מצב הא' של הנשמות," (שרטוט 2א) הנשמות עוברות ממצב הא' למצב הב', ומב' הן חוזרות כביכול למצב הג'. אלא שמצב הג' הוא כמו מצב הא'. "והוא מה שאנו מכנים לעיל בהקדמה (אות י"ג) בשם מצב הא' של הנשמות, להיות שכל הנשמות יש להן מציאות בו ית' כשהן מלאות בכל העונג והרוך בגובה הסופי אשר יקבלו בפועל בגמר התיקון. עש"ה ואין להכפיל דברים.".

(שרטוט 2ב) בתחילת הבריאה, יש במצב הא' הכל. אבל דרך "לידת הנשמות" שבין מצב הא' למצב הב', ו"תיקון הנשמות" שבין מצב הב' למצב הג', מגיעות הנשמות להשגת מצב הג', ובו הן משיגות את מה שאמנם נמצא כבר במצב הא', רק שלא מתוך השגתן. כי במצב הא' הנשמות היו בפוטנציה/בכוח. במצב הב' הן היו מחוסרות הכרה. וכשמגיעות לתיקון, אז עולות בהכרתן למצב היכן שנמצאות באמת.

האם "מחשבת הבריאה" בפועל היא מצב הג'?

מחשבת הבריאה "להטיב לנבראיו", היא המצב הסופי שבו הנבראים חייבים להיות בהרגשתם, כי ללא הרגשה, אין זו מחשבת הבריאה. ואם במצב הא' שלה היא לא הייתה מתממשת מיד במצב הסופי שלה (מצב הג'), אז היא גם לא הייתה קיימת כמחשבת הבריאה. בבורא לא יכולה להיות מחשבה, ולאחר מכן פעולות, ובגמר הוא מגיע לסוף המעשה, ואז אותה המחשבה מתקיימת. זו לא שלימות. שלימות היא אם אין הפרש בין הרצוי למצוי. ומה שהוחלט באותה ההחלטה, לא כתוצאה ממנה מתקיים. אלא ההחלטה, והפעולה, וצורתה הסופית קשורות יחד, כך שאין הבדל ביניהן. 

ולכן אִי אפשר לומר מה קדם למה, הביצה או התרנגולת. האם הייתה קודם מחשבה על נבראים, ואז מחשבה להַנות להם. או מחשבה להַנות לנבראים, ולאחר מן נבראים מלאי תענוגים. שהשאלה הזאת למעשה אינה שאלתית כלל. כי בבורא אין מושג הזמן, ואין מושג סיבה ותוצאה בפעולות. לכן מחשבת הבריאה "להטיב לנבראיו", היא ההתחלה, האמצע והסוף, ללא הבדל. ורק כלפינו, אותה המחשבה מתחלקת כביכול לכמה שכבות. 

מה גורם לכך שמצד הבורא אין מושג הזמן, ואילו מצד הנבראים יש זמן?
מצד הנבראים יש מושג הזמן מפני שהם אינם מתוקנים. ובכלים הלא מתוקנים יש סדר פעולות: מצב לא מתוקן, מצב ההכנה לתיקון, ותיקון. ולאחר מכן מילוי, ודבקות. ואותו סדר הוא שנותן את הרגשת הזמן. יש לאדם רשימות שבאות מתוך הגן הרוחני שלו ומתבררות. ואז, הוא רוצה משהו, וחושב על משהו. וברגע הבא, בא לו רשימו אחר. הוא רוצה משהו אחר, וחושב על משהו אחר. וההבדל בין הרצונות והמחשבות במצב הקודם, ובין הרצונות והמחשבות במצבו הנוכחי, יוצר בו את מושג הזמן. 
אם הרצונות והמחשבות לא שונים במיוחד, אז האדם אומר ש"הזמן לא משתנה", "הזמן מת". אם יש בו התרוצצויות, שכל הזמן מעלות בו רגשות ומחשבות חדשים, אז "הזמן רץ". והוא מרגיש שנמצא באיזו מהירות. מכאן כל מושג הזמן בעולמנו. ובאמת, ברגע שמגלים את כל הרשימות, מתקנים אותן, וממלאים אותן בכל האור, אז אין יותר שינוי ממצב למצב, ונמצאים בשלמות ובמצב אינסופי בזמן, אינסופי במקום, ואינסופי באיחוד, במילוי. מושג הזמן נעלם. 

כי ברוחניות, מיד כשהאדם מגיע לדרגה הראשונה בהרגשה הרוחנית, נעלם לו מושג ה"זמן לפי שעון" מהבחינה הגשמית. והוא מתחיל לשייך את עצמו לזמן אחר, של זרימת התהליך הרוחני. ומשום שהתהליך הרוחני הוא בדרגה עליונה מהתהליך הגשמי, הוא מדכא אותו. והאדם מזדהה עם התהליך הרוחני, ומרגיש "זמן רוחני", במקום "זמן גשמי" של כמה ימים ושנים התקיים בעולם הזה. אלא "זמן רוחני" הוא מסְפר השינויים והפעולות שיש בקשר של האדם לבורא. כלומר, תדירות שליחת האימפולסים/התנועות/הפעימות בינו לבורא, "אני אליו והוא אלי", היא מושג הזמן באדם, והיא שנותנת לו את הרגשת הזמן. 

אות כ"ד
"ואמשול לך משל מהויות עוה"ז למשל אדם הרוצה לבנות בית נאה, הנה במחשבה ראשונה הוא רואה לפניו בית מהודר בכל חדריו ופרטיו וכו' כמו שיהיה בגמר בנינו," מן התחילה חושב על מה שיהיה בסוף. "ואחר זה הוא מחשב תכנית ההוצאה לפועל לכל פרטיה, שהוא יפרט אותם אל הפועלים" פעולותיו, "כל פרט בעתו וזמנו," הוא יודע את שלבי בניית הבית ומתכנן: קודם עלי לחפור בור, לאחר מכן לקבוע בו יסודות, ועליהם ליצוק משטח, ועל המשטח להקים עמודים, גג, וחלונות. ובתוכנית הוא מפרט הכול, גם את רשימות החומרים, הכלים, והמומחים הדרושים לו. "מעצים ואבנים וברזל וכדומה. ואחר זה הוא מתחיל בנין הבית בפועל עד הגמרו, כמו שהיה מסודר לפניו במחשבה ראשונה." בתוכנית שלו, כך הוא מבצע בפועל. 

"ותדע שבחינת א"ס ב"ה ה"ס מחשבה ראשונה הנ"ל, שהיתה כבר מצוירת לפניו כל הבריאה בשלמותה הסופית." (שרטוט 3) ה"אין סוף" הוא ההחלטה של הבורא שהכול נמצא, והוא בורא את הנבראים בגמר תיקונם, במצב ה"טוב ומטיב" במלואו. "אלא שאין המשל דומה לגמרי לנמשל כי אצלו ית' העתיד וההוה שוים והמחשבה גומרת בו ית'" את המעשה. "ואינו צריך לכלי מעשה כמונו," אלא המחשבה היא הפועלת כמעשה "ולפיכך הוא בו ית' מציאות ממשית." ברגע שהבורא חשב, באותו הרגע סיים. וכלפיו אין כל שינוי. מצדו אנו קיימים בצורה הסופית, ומה שמתבאר כלפינו בהדרגה, עליו לא משפיע, וכלל לא משנה לו. אלא מצִדו המצב כלפינו גמור.
ולכן כשאנו שפונים ומתפללים, הפנייה והתפילה הן למצב האין סוף, ול"אין סוף" אנו קוראים "בורא". היינו, לאותה המציאות שהוא היציב לנו, וייצב/הציב אותנו בתוכה, ושמהמצב הסופי הזה עלינו לקבל כוחות, והבחנות, וחיסרונות, ואליו צריכים לשאוף. ומשום שהמצב הזה כבר מוגדר, ונעשה, וקָיים, אז כלפי המהות הנמצאת מאחורי האין סוף, אין לנו לפנות. 
"ובחינת עולם אצילות, ה"ס כמו התכנית המחשבתית בפרטיה," (שרטוט 4א) יש "אין סוף", שהוא מחשבה. ולאחריו יש "עולם האצילות", שהוא כל התוכנית המפורטת "מה שיוצרך אח"כ לגלות בעת שיתחילו לבנות הבית בפועל, ותשכיל אשר ב' אלה, שהן המחשבה הראשונה שהוא א"ס ב"ה. וכן התכנית המחשבתית של פרטי ההוצאה לפועל בזמנו, אין עוד שם אפילו משהו מן המשהו מבחינת הנבראים,". כל האין סוף והאצילות הם לפנינו, היינו לפני שמגיעים ליציאה לפועל. 

"שהרי עדיין הוא בכח ולא בפועל ממשי. כמו אצל האדם," הבונה בית, ש"אע"פ שחושב בכל הפרטים מעצים ואבנים וברזל. אשר יוצרך לעשות בזמן ההוצאה לפועל, עוד אין בו", במחשבה שבראשו ובתוכנית הכתובה על הנייר, אין עצים, ואבנים, וברזלים בפועל. אלא הכל רק בחומר מחשבתי, או בחומר התוכנית בלבד. "אלא חומר מחשבתי עצמותי, ואין בו מעצים ואבנים ממשיים אפילו משהו ממשהו. וכל ההפרש הוא, אשר אצל האדם" בעולמנו, "אין תכנית המחשבתית נחשבת למציאות ממשית, אבל במחשבה האלקיות הוא, מציאות ממשית לאין ערך יותר ויותר ממציאות הנבראים הממשים עצמם." 

(שרטוט 4ב) מצד הבורא, המחשבה המסיימת את הכל, והתוכנית כלפינו היוצאת מהמחשבה, שני אלה גומרים הכול. ולאחר עולם האצילות יש "פרסא", שממנה ומטה מתחילים להיות הנבראים. אז בֵּמַקום הנבראים, הבורא אינו צריך לפעולותינו. ואינו מחכה למה שאנחנו כביכול נעשה. אלא מצדו המחשבה והתוכנית מכסים את כללות המציאות. 

"והנה נתבאר סוד א"ס ב"ה וסוד עולם האצילות, שכל המדובר בהם הוא רק בקשר עם בריאת הנבראים, אלא בעוד שהם בכח, ועוד לא נגלו עצמותם אפילו משהו, כעין שהמשלנו באדם החושב תכנית ההוצאה לפועל, שאין בו מעצים ואבנים וברזל אפילו משהו."

אות כ"ה
"וג' העולמות בי"ע ועוה"ז," (שרטוט 4ג) עולמות בריאה, יצירה, עשיה, ותחתיהם העולם הזה "הם בחינת ההוצאה מכח אל הפועל, כעין האדם הבונה ביתו בפועל ממש, ומביא העצים האבנים והפועלים, עד גמר בנין הבית. ולפיכך האלקיות המאירה בבי"ע, דהיינו בשיעור שהנשמות צריכות לקבל כדי שתבאנה אל הגמרן,". (שרטוט 4ד) באיזו צורה יש בעולמות בי"ע הארה מאצילות? עד כמה שמשתוקקים לבנות את הבית. ו"היא מתלבשת בעשרה הכלים כח"ב חג"ת נהי"מ שהם כלים ממשים כלפי אלקותו ית', (שרטוט 4ה) דהיינו, שאינם אלקיות אלא הם מחודשים לצורך הנשמות." 

(שרטוט 4ו) ההבדל בכּלי שעליו מדובר, שהוא "כוונה", ואותה האדם מעלה לקראת האור העליון. ולא את הרצון עצמו, שהרצונות האלו קיימים גם באין סוף, וגם במצב הב'. אלא צריכים להעלות כלפי הבורא את הכוונות, שהן הכלים של האדם. 

(שרטוט 5)במילים אחרות, תרי"ג הרצונות של האדם, אינם כלי לקבלת האור העליון, כי יש עליהם צמצום א'. אלא כאן (ראה שרטוט)/מעל הצמצום חייבים להעמיד כלי אחר, הנקרא "השתוקקות לבורא", לתת לו, להנות לו, והוא ה"כוונה". יוצא, שהכלי של האדם הוא הכּוונה, האור חוזר, ולא הרצונות. לכן אין עבודה על הרצונות. אלא העבודה והיגיעה כולה היא על הכוונות בלבד.
אות כ"ו
"ותשכיל בהמשל הנ"ל ותמצא איך ג' הבחינות של החושב לבנות בית, הן מקושרות זו בזו בדרך סבה ומסובב, ששורש כולן הוא המחשבה הראשונה, כי לא יבוא שום פרט בתכנית המחשבתית שלו, אלא לפי סוף המעשה, שיצא לפניו במחשבה ראשונה. וכן לא יוציא לפועל משהו בזמן הבנין, אלא לפי הפרטים הערוכים לו בתכנית המחשבתית." 

(שרטוט 6א) הייתה לנו התחלה, ויש לנו סוף. אבל אין לחשוב שמה שקורה בדרך, אלה פעולות שאינן מוגדרות מלכתחילה. כלומר לא רק הסוף, אלא כל מצב ומצב, גם הוא מוגדר בהתחלה. כמו האיש הרוצה לבנות בית, ויודע שעליו להקים עמוד, ולאחר מכן עמוד נוסף, ואחרי כן חלון, וקיר, כך מוגדרים כל המצבים האלה. כי הם כולם נובעים מתוך הכלי שחייב לעבור תיקון הדרגתי, ובכלי הזה יש רצונות למיניהם, בכל דרגות העביות שבהם. וכמו בגוף, הם/הרצונות קשורים זה בזה. ולא יתכן שמתקנים משהו, מבלי שתיקונו ישפיע על כל הגוף. ואם מתקנים איזה דבר, אז במחויב יש דבר נוסף שחייב בתיקון אחריו, וכן הלאה. 

(שרטוט 6ב) כלומר, כל הדברים היוצאים לפועל הם הכרחיים. ואין אף מעשה בחיי האדם הפרטי, שבמשהו מן משהו לא נקבע מראש מתוך מבנה הרצון לקבל עצמו. שהרצון לקבל נבנה מראש, ונמצא כבר בתחילה. ולכן כל דרך התיקונים היא מוגדרת, ומחולקת, ובסדרים המוחלטים מראש, המתגלים לנו. והאדם נמצא תמיד במצב המוחלט, שהרשימו מעלה בו את המצב, והוא נמצא בו, וחייב רק לממש אותו, ותו לא. 

האדם לא בוחר מצבים, כי אין לו בכך בחירה חופשית. אלא הוא יכול אך ורק לממש את המצב ביעילות גבוהה יותר, על ידי הסביבה שלו. ואז הוא עובר למצב אחר. וגם אם יממש את המצב הרבה, או יממש אותו פחות, אלו דברים מוגדרים, שכלפי הבורא אין בהם כל חידוש. אלא הם נסתרים מהאדם, כדי לתת לו את הבחירה להוסיף ביגיעה. אבל לאחר מכן, כשזה/כשהגילוי לא משפיע על יגיעת האדם, אז מתגלה בו שגם עד כמה שיצליח או יטעה מוחלט מראש. וזה/והידיעה הזאת כבר לא משפיעה עליו, כי הוא נקלט בבורא בהשגחתו המוחלטת והשלימה. שאז גם באדם התחלה, אמצע וסוף משתווים כאחד. 

ואם בתיקון שלו האדם מתעלה כך, שלא משפיע עליו מהי ההתחלה, מה האמצע, ומה הסוף. פירושו, שנמצא מחוץ להתעניינות במה שקורה בכלים שלו, ובמה שתהיה התוצאה בהם. ולכן, אלו המתקנים את הכלים מתעלים מעל המצבים והזמנים. וכל המצבים שהם עוברים מורגשים בהם בברור כמצבים הכרחיים, הבאים בסדר סיבה ומסובב, בזה אחר זה. וגם ברור להם בכל מצב ומצב, שלא חשוב אם מצליחים או לא. אלא הם נותנים יגיעה מרבית, ובכך הצלחתם. מפני שעשו תיקון כזה, שלא משפיע להם את התוצאה/[שלא משפיעה עליהם התוצאה?]. שכל תיקון האדם הוא, להיות מנותק מתוצאה לאינטרס [טובת הנאה/רצון] עצמי. ובזה מבטלים את כל המושגים של זמן, תנועה ומקום.
"ומכאן תשכיל בעולמות, שאין שום חידוש קטן בעולמות שלא יהיה נמשך מא"ס ב"ה, דהיינו מבחינת מצב הא' של הנשמות, שהן מצויות שם בכל שלמותן שבגמר התיקון, בבחי' סוף מעשה במחשבה תחילה כנ"ל. ונמצא כלול שם כל מה שיתגלה עד גמר התיקון. ומתחילה נמשך מא"ס ב"ה אל עולם האצילות, כבמשל שתכנית המחשב' נמשכת מהמחשבה הראשונה. ומעולם האצילות נמשך כל פרט ופרט אל העולמות בי"ע, בדומה למשל, שמתכנית המחשבתית," המתלבשת אחר כך במעשים, "נמשכים כל הפרטים בזמן יציאתם לפועל ממש בבנין הבית, באופן שאין לך כל פרט קטן המחודש בעוה"ז." אין חדש (חידוש) תחת השמש. "שלא יהיה נמשך מא"ס ב"ה מבחינת מצב הא' של הנשמות, ומא"ס ב"ה נמשך אל עולם האצילות, דהיינו ליחס הפרטי השייך לדבר המחודש בעוה"ז בפועל, ומעולם האצילות נמשך החידוש לג' העולמות בי"ע ששם מתגלה החידוש בפועל ממש," בעולמות בי"ע, כלפי הנשמות, "ויוצא שם מבחינת אלקיות לבחינת נברא,".

מהו "נברא"? שמרגיש את עצמו מנותק מהבורא, ונמצא כביכול ברשות עצמו. וכלפיו הבית עדיין לא גמור. ומרגיש שהוא עצמו יכול להוסיף משהו, כדי לבנות את הבית. ואם ברצונו לגלות את תוכנית הבית, כדי להשלים אותו עד לגמר הבניה, אז נקרא שהוא מחזיר את עצמו לאין סוף. 

"ויוצא שם מבחינת אלקיות לבחינת נברא, וליצירה ולעשיה, עד שנמשך לתחתון הנמצא בעוה"ז. והבן זה היטב, ותמשיל כל דבר לנוהג בבנין הבית אצל אדם גשמי, ואז תבין היטב. ונתבאר שאין לך שום חידוש שיתהוה בעולם שלא יהיה נמשך משורשו הכללי שבא"ס ב"ה, ומשרשו הפרטי באצילות, ואח"כ עובר דרך בי"ע ומקבל בחינת נברא, ואח"כ הוא מתהוה בעוה"ז ותשכיל זה היטב." 

רק האדם שמטכס עצות וכוחות איך להבין את תוכנית הבורא, ולממש אותה בהדרגתיות ממטה למעלה, מגיע ליותר ויותר הכרת התוכנית. ונכלל באותו הבית המוכן, אבל מתוך שהוא מוסיף לו כביכול, כל לבנה, כל עץ, כל קרש, וכל בורג. וההוספה היא מתוך שרוצה להתכלל בבורא, ולא שהוא בונה בית ממשי. כי כל כלי הבניין, הברזלים, האבנים, והעצים, הם רצונות האדם. והאדם צריך רק לרצות להעמיד כל רצון ורצון שלו בָּמקום הנכון, כפי שבתוכנית הבורא. ובכך שהוא בונה מרצונותיו את הבית, הוא משיג את מחשבת הבורא. והיא הרווח שלו/שכרו. 

להגיע אליה בצורה אחרת אי אפשר. כי רק האדם שנמצא בעולם הזה, ולאט לאט לומד מהבורא את מעשיו, "ממעשיך הכרנוך", ורוצה לעשות אותם הדברים, משיג את ה"ראש", מחשבת הבורא, ומתעלה מעל לדרגת הנברא. כי הוא עצמו נולד ממחשבת הבריאה, וכעת הוא לא רק חוזר למקום היכן שנולד, אלא הוא עוד מָעָלֵה את עצמו מעל למקום היוולדו, לדרגת הבורא ממש. כי מחשבת הבורא, נמצאת קודמת לבריאתו. והאדם בזה/בהשגתה מתעלה כביכול מעל נקודת הלידה שלו. ונמצא בדבקות עם הבורא, באותו ה"ראש". 

האם ככל שהאדם מתקדם, התוכנית מתבררת לו יותר, או נסתרת ממנו יותר?

התוכנית שהייתה קודם נסתרת, מתבררת לאדם שנכנס כעת לפרטים דקים יותר. אמנם התוכנית כולה מתגלה כבר במגע הראשון. שכּל מדרגה רוחנית, יש בה עשר ספירות שלימות, ואור נרנח"י, אבל מתגלה [?] רק במידה של נפש דנפש. זאת אומרת, האדם רואה מרחוק "בנין". ואז מתחיל להתקרב, ולראות פרטים: מאילו חומרים הוא בנוי, לאחר מכן לראות איך הוא בנוי, אחר כך בשביל מה בנוי, אחרי כן מי בנה אותו, ולבסוף לראות באיזו מחשבה. 

אבל כל הפרטים מתבררים גם בתמונה הראשונה, כלומר ה"נרנח"י מתברר כבר במגע הראשון: חומר הבנין, מבנה הבנין, והסדר שלו. ומי שברא אותו, שזה "אור היחידה". אבל לאחר מכן, האדם נכנס עוד ועוד, עד שמגיע לכך שכל הבניין נעשה, כי הוא עצמו בנה אותו. הוא הסכים לכל הבנייה הזאת בכוונה על מנת להשפיע. 

והבנייה הזאת של עולם אין סוף, היא מה שהבורא נותן לנברא באהבה, ב"טוב ומטיב". והאדם צריך להחזיר אותה בחזרה לבורא, כ"טוב ומטיב". ואז כמו שהבורא בנה לנברא בית, הנברא כביכול בונה את אותו הבית כלפי הבורא. ושניהם אז משתווים, והנברא עולֶה למחשבה. 

במה נמדדת תוספת היגיעה?

כל תוספת היגיעה איננה במעשים של בנייה, אלא בהסכמה, בכוונות. והיא נקראת "תוספת", כי היא לא באותם הדברים/המעשים שהבורא עשה, והנברא מוסיף למעשיו. אלא הנברא מוסיף דבר שהבורא לא עשה מעולם. הוא מוסיף את הסכמתו, את רצונו, את הכוונה שלו דלהשפיע. ולכן זו לא הוספת "קצת יותר" לדברים הקיימים. אלא זו הוספה בדבר חדש.
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