שיחה (24.5.04) על מאמר:

"גוף ונשמה" ("גוף ונפש") - ב'
ביקורת על התפישה השלישית / מסקנה

ביקורת על התפישה השלישית

"התפישה השלישית זרה לרוח האנושית של האדם המשכיל, משום שהיא מוחקת את האישיות ומציגה את האדם כמכונה, שפועלת ונעה בעזרת כוחות חיצוניים. זה אומר שאין לאדם שום בחירה חופשית ברצונות שלו, שהוא כולו נמצא תחת ההשפעה המוחלטת של כוחות הטבע ומבצע את כל הפעולות שלו מתוך אילוץ. כמו כן אין לו שום שכר ושום עונש על מעשיו, משום שחוק השכר והעונש יכול לחול רק על מי שיש לו חופש בחירה.

תפישה זאת זרה גם לדתיים, המאמינים בשכר ובעונש מהבורא והבטוחים במטרה החיובית שלהם, וגם לחילונים. מכאן הרי יוצא, שכל אחד מאיתנו נתון בידיו של הטבע העיוור, ואנחנו, בעלי השכל, רק צעצועים בידיו. ולא ידוע לנו לאן הטבע העיוור מוביל אותנו! ולכן גם התפישה השלישית אינה מתקבלת ואינה מקובלת בעולם.

לכן הוחלט שהגוף, שעל פי התפישה השלישית הוא מכונה, הוא אינו המהות האמיתית של האדם, והמהות של האדם, ה"אני" שלו - זוהי ישות רוחנית נצחית, בלתי נראית ובלתי מורגשת, שמגולמת בגוף באופן נסתר.

אבל איך הישות הרוחנית הזאת יכולה להפעיל את הגוף? הרי על פי הטענה של הפילוסופיה עצמה, אין לרוחניות שום מגע עם הגשמיות והיא אינה משפיעה עליו בשום צורה. ולכן אין לשאלת הנשמה שום פתרון בפילוסופיה ובמטאפיזיקה."

בחקירותיו של האדם מתגלות לו צורות חיים, שאינן משאירות מקום לנשמה, לנפש רוחנית, אלוקית. אבל מתוך התבוננות בחיים ומתוך שכל ורגש, האדם בכל זאת חושב שמעבר לאותה מכונה חשמלית, ביולוגית, הנקראת "גוף האדם", או "האדם כולו", יש חלק רוחני, שהוא מעבר לטבע. 

ומהיכן נובעות הציפיות האלה, קשה לומר, כי כל התופעות שהן מעבר לטבע, מעבר לחיים הרגילים של האדם, אפשר לשייך אותן לחיים בתוך גוף. כמו שרואים חיות, שנולדות, מתקיימות ומתות על פני כדור הארץ, ולא אומרים עליהן, על חתול, או עכבר, או כלב, או סוס, שהוא מת והלך לעולמו. אלא מתייחסים אליהן כפחות מפותחות, שאין להן דמיון ותכונות הנפש, שיש לאדם. ולא חושבים, ולא מרגישים, ולא משייכים ליצורים האלה, איזה חלק רוחני. אמנם שבמצריים העתיקה היו קוברים חיות ובהמות יחד עם האדם, מתוך אמונה שהם יעזרו לו בחיים שם. 
ולמה באדם חושבים שיש חלק נצחי, שנשאר אחרי מותו של הגוף, הרי אין הוכחות למחשבה הזאת, ואין לה על מה להסתמך. כפי שאומרים המקובלים, שהאדם, לפני שמשיג את הנשמה שלו, אי אפשר להסביר לו מהי, ובאיזו צורה מרגישים בה את העולם הרוחני, הנקרא "חלק הנסתר", שהשיטה לגלות אותו נקראת "תורת הנסתר". 
ואין בעולם שיטה אחרת, שמסוגלת להראות לאדם את הנשמה שלו. כי כל הגילויים שנעשו עד היום, הם לא יותר מהתפעלות פסיכולוגית, שאפשר למחוק אותה לחלוטין, על ידי ביקורת תבונתית וחקירה מדעית. ומותירים את השאלה, האם ישנה בנו נשמה, או אנו כאותו חתול שחי ומת, ואיש לא חושב שיש בו חלק נצחי. 

מסקנה

1. "את כל מה שהאדם מרגיש, הוא מרגיש בחמשת החושים שלו. התמונה הכוללת נקלטת דרך חמשת החושים במוח, מנותחת, מושווית למה שכבר ידוע לו, ומוצגת להכרה בתור תמונה של האדם עצמו ושל העולם סביבו. לכן גם את הגוף שלו וגם את מה שנמצא סביבו האדם קולט בתור תוצאה של הרגשת חמשת החושים שלו. לא הגוף ולא העולם סביבו אינם קיימים כשלעצמם - הם רק תוצאה מההרגשות שלנו. כמו שכותב בעל הסולם: "אני, המרגיש את עצמי, בעל מידות כלשהן, משום שהחושים שלי מציגים לי כך את עצמי...".
2. אם לא היו לנו חושים בכלל - לא היינו מרגישים את עצמנו. אם היו לנו חושים, השונים מאלה שיש לנו מבחינת הכמות והאיכות של הקליטה, היינו מרגישים את עצמנו אחרת, היינו קולטים את עצמנו ואת העולם שסביבנו באופן שונה, בהתאם להרגשות, שאותן היו החושים שלנו מספקים לנו.
3. כל מה שאנחנו מרגישים בחמשת החושים נקרא "גלוי". כמובן, לכל אדם יש מידה אחרת של מציאות גלויה, בהתאם להתפתחות החושית והשכלית שלו. הדברים הגלויים הם: 
· הדברים הפרטיים והאישיים,
· הדברים הכלליים, הגלויים לכל האנושות בכל שלב מוגדר של ההתפתחות שלה.
4. מה שעוד לא התגלה, אבל מיועד להתגלות בעתיד, נקרא "נסתר". הנסתר מתחלק לשני חלקים:
· הנסתר, שאותו נוכל לגלות אי-פעם בעתיד באמצעות חמשת החושים שלנו,
· הנסתר, שאותו לעולם לא נוכל לגלות בחמשת החושים שלנו. 
5. את מה שאי אפשר לגלות בחמשת החושים, אפשר לגלות בחוש השישי. בכל אדם יש נבט של החוש השישי, שמתוכו הוא יכול לפתח אותו. השיטה לפיתוח החוש השישי נקראת "חכמת הקבלה". גם להרגשה בחוש הזה יש שני מרכיבים, בדומה להרגשת הגוף והעולם שסביבנו בחמשת החושים:
· גוף - נקרא "נשמה",
· העולם הסובב - נקרא "עולם עליון".
הרגשת העולם העליון מתקבלת כהרגשה של נצחיות, שלמות וידיעת-כול."
באחד מרגעי חייו, לאחר שהאדם מתפתח בדרכים שונות וצורות ואיכויות, הוא מרגיש בתוכו דחף לפתח חלק פנימי הנקרא "נשמה". הוא לא מודע לצורך הזה, אלא מרגיש חיסרון לגלות משהו, שמורגש אצלו כשאלות קיום על מהות החיים, מקור החיים שלו, מאיפה הוא, למה ובשביל מה, שמקופלות אצל בעל הסולם (הקדמה לתע"ס) בשאלה "מהו הטעם בחיינו?". 
ומתוך הרצון לענות על השאלה הזאת, האדם מחפש מילוי לחיסרון הזה, וכך מפתח את החיסרון עצמו, שהוא הכלי של הנשמה. ולאט לאט, במנות קטנות, הוא מתחיל להשיג את המילוי שבו, שהוא פנימיותו, האור של הנשמה. עדיין לא מגולים לו הכלי והאור, והאדם אינו שולט בהם, אבל מתחילות תחושות, תנועות, שינויים, בכלי הזה, שנקרא "כלי של נשמה", "גוף של נשמה". 
האדם מתחיל לקרוא ספרים על הקשר שלו עם המציאות הרוחנית, ומרגיש בתוכו תנועות, כולל בחיים הגשמיים, שמתחילים להשתנות אצלו, כי החל לצרף אליהם חיים אחרים, שלא מגולים לו עדיין, אבל קיימים בו ושייכים אליו. וכך בא ומתפתח באדם חוש נוסף, הנקרא "החוש השישי" או "נשמה". 
והמקובלים מספרים לנו, לפני שאנו משיגים את הנשמה, שמה שהאדם משיג, הוא משיג את הכלי, הרצון לקבל, שבורא ברא כיסוד, כחומר של כל הבריאה. ובתוך הרצון לקבל הזה, לאחר התיקונים שלו, כלומר, שכבר רוצים להשתמש בו רק כדי להידמות לבורא, רק כדי שהרצון לקבל הזה, חומר הבריאה הזה, יהיה באותה צורה כמו הבורא, אז מתגלה בו צורת הבורא הנקראת "השפעה" או "אדם", דומה לבורא. שזו המטרה, ואותה זוכים להשיג. 
רק האדם שיש לו רצון להגיע להשפעה, להידמות לבורא, שמתחיל להתפתח לפי השיטה הנכונה, הוא מגלה על ידי הרצון שלו ועל ידי השיטה, על ידי סביבה שכוללת, רב, ספרים וחברים, כל מה שדרוש לגילוי הנשמה. ולאחר שמגלה אותה, הוא יכול לדון, ולדעת, ולהרגיש, מהו הקשר בין הגוף לנשמה. 
ואז "גוף" הוא מייחס לרצון לקבל, שאותו מתקנים בכוונה על מנת להשפיע. ובגוף הביולוגי רואה רק מרכיב, חלק נלווה, שהאדם קיים בו או לא, קיים בהרגשתו או לא. והחלק הזה הופך להיות זניח, ומהווה רק אמצעי, תוספת, לקיום הנשמה. וכך האדם רואה, שכל שלושת התפיסות, תפיסת האמונה, התפיסה הדואלית, ותפיסת ההכחשה, הן פרי דימיון בלבד של השכל האנושי, שלא הגיע לגילוי האמיתי, הרוחני. 

והשאלות שמציג בעל הסולם: מהי הנשמה? איך היא קשורה לגוף? האם היא נמצאת, או לא נמצאת? האם היא באה מלמעלה למטה? האם היא נכנסת לגוף או יוצאת מן הגוף, בגוף חי או מגוף מת? נשארות פתוחות וקיימות גם באדם, שהולך לפתח את הנשמה שלו, כלומר, להגיע למצב שיהיה לו רצון לבורא, לרוחניות. 
והרצון הזה, אם הוא נהפך לדחף, לדרישה, לנחיצות, להיות בהשתוות הצורה לבורא, אז הבורא מתגלה לאדם, ונותן לו כוח להיות כמוהו. ולפני כן אין לאדם כוח לשנות משהו כדי להגיע לגילוי, ולראות מהי הנשמה שלו, ולהרגיש את החיות שלו דרך הנשמה. 
ומה שמתגלה בנשמה, ברצון לקבל שמתוקן בהתאם לבורא, באותה צורה כמו הבורא, נקרא "עולם העליון". והוא מתגלה לאדם כעולם אחר לחלוטין, שמתואר בכתבי המקובלים כ"עולם הפוך ראיתי", "טעמו וראו כי טוב ה'", או "וכל שאתם תחזו לכם, עיניכם תראנה ולא זר!".
במי יכול להתפתח החוש השישי?
כל אדם יכול לפתח את החוש השישי. ובכך טמון החיסרון לפתח את החוש השישי. זאת אומרת, לכל אחד יש רצון, ואם יש לו רצון, יש לו אפשרות לפתח את הרצון הזה עד לצורה הנכונה שלו הנקראת "רצון להשפיע". ואז לקבל בתוך החלק המתוקן הזה, גילוי המצב האלוקי, הנקרא "עולם הרוחני". 

אבל קודם חייב להיות רצון, כי האדם פועל לפי הרצונות שבו. אם יש לו רצון של "שמעון מן השוק", הוא לא מסוגל לתאר לעצמו משהו יותר מהאבטיחים שמוכר, או ממשחק כדורגל שרואה. כל אחד פועל מתוך החיסרון שלו. ואין לאדם היכן לקנות חיסרון נוסף, אלא אם הוא מנצל הזדמנויות ואפשרויות שנותנים לו בהַכְוַונה מלמעלה, ובעל כורחו נכנס לחברה. 
גם אדם שבא לחברה כדי לנקות רצפות, אם הוא לאט לאט שומע וקולט על מה מדברים, הוא יכול להשתנות, ולעורר בתוכו את הרצון הזה ולפתח אותו. למשפטי נשמות שייך איך מגלגלים את האדם מלמעלה, ונותנים לו אפשרויות להשתכלל ולפתח את הנשמה. אבל האדם שמרגיש חיסרון, מוצא בתוך החיים מקום היכן למלא אותו. גם בחסרונות דעולם הזה וגם בחיסרון דעולם העליון. 
אי אפשר בלי שיהיה מקודם חיסרון. כלי קודם לאור. אבל את הרצון שמתעורר לרוחניות, צריך לפתח נכון, שיהיה מכוון להשפעה לבורא. כי אי אפשר להגיע ליכולת להשפיע אם מפתחים סתם רצון. אלא צריך לרצות להשפיע, לרצות להגיע לצורת ההשפעה. וזה נקרא "לא לשמה", שמתוכו מגיעים ל"לשמה". ה"לרצות" הזה, הוא נקרא "יגעתי", שעליו מקבלים "מצאתי", את התשובה. 

ואם עוסקים בכל האמצעים, בלימוד, קבוצה וחברים, בלי נחיצות להגיע לרצון הנכון, לצורה הנכונה, שיהיה לי צורך לרוחניות, מה שנקרא "חיסרון ללא חיסרון", לעולם לא מגיעים. אלא לומדים את שיטת הקבלה כמו חוכמה. נעשים למדנים גדולים בעלי ידיעות רבות, או חסידים שמקיימים מצוות בצורה מדוקדקת, אבל לא אוחזים בפנימיות. ומי שלא עוסק בפנימיות, מצליח ומצטיין בכל היתר, כי אין לו הפרעות בדרך, הנקראות "ליכלוך", רצון לקבל שהולך וגדל בו. 
וכך רואים אנשים, שלומדים כתבי בעל הסולם בשקדנות, ומשננים דפים שלמים מ"תלמוד עשר הספירות", והם לא נחלשים מרצון לקבל שעולה בהם, אלא הלימוד מחזק אותם ללכת ולהמשיך בדרכם. אבל מי שלומד בצורה נכונה, מראים לו כל פעם עד כמה הוא הפוך מהבורא, עד כמה הוא חלש, שלא מסוגל לקיים דבר. והאדם נעשה ביקורתי על הכל, ונמצא ב"זיעת אפך תאכל לחם", תגיע ל"לחם", כלומר, למאכל בני אדם (ספר "הזוהר" בתחילת "ספרא דצניעותא"). 

לכן מבקרים את לומדי הקבלה, שהם אינם יפים ונקיים בקיום החיצוני. אבל כל זרם צריך להיות מה שהוא, ולהמשיך בדרכו. לא לפרוץ את כל הגבולות, אלא לפי שיטה והסכמה על צורה שמתאימה לדרך הקבלה ולהפצתה. ואין צורך להסתיר שלא הכל טוב. רק להחזיק בדרך, מבלי לתת לעצות להסיט ממנה. לא לבדוק מה האחר למד והיכן, ומה הוא מבין בשיטת הקבלה, אלא לדבוק בדרך, ובצורה שאף אחד לא יוכל לבוא ולטעון לפתע, שמשהו לא נראה לו. בקיום רוחני לא מדובר בחוקי מדינה, שהאדם חייב לקיים בעל כורחו כאזרח המדינה. לא צריך להתייחס לטענות האלה כלפי הקבלה. אלא להיות חזקים בעמדה כלפי הדרך הרוחנית, ועומדים על היסוד שלה. 
מהו חלק הלימוד בקבלה שנקרא "חוכמה"?

חוכמת הקבלה כוללת בתוכה שני מרכיבים, כמו כל חוכמה, ונוסף להם. כמו כל חוכמה, היא כוללת בתוכה כמה ידיעות שלומדים בצורה שטחית. כל מה ששייך להסבריו של בעל הסולם על הבחירה, אם יש בחירה ומהי. מהו מתן תורה, מהי הסיבה לחזרה לארץ ישראל. איך האדם קשור לחברה, ומהי השפעת החברה עליו. מהו החומר בחוכמת הקבלה. מה הם הגבולות שהולכים לחקור. כל אותם דברים שלומדים בשכל, ועוד לא נמצאים ברגש. 

הגילוי שגילה איש אלוקי, שהגיע לדרגות רוחניות, ומתוך שורשים רוחניים מספר לנו סיפור יפה על עומק החומר, על עומק הבריאה, אותו לא משיגים. אבל הוא מספר על מה שהשיג בצורה פשוטה וסיפורית, שאותה כולם יכולים ללמוד. מאמר כמו "גוף ונשמה" כל אחד יכול ללמוד עם או בלי כוונות. הוא מקרב את האדם ומעורר בתוך האדם אותה נקודה, שנמצאת בכל אחד ואחד. "כי לא ידח ממנו נידח", וכולם יבואו. 

בכך שמגישים לעולם את החוכמה עצמה, כמאמרים על טבע האדם והעולם, מזרזים את ביאת כל האנושות להרגיש לרגעים, שעליה להתפתח בצורה רוחנית. ולכן חשוב ללכת להוסיף לידע הכללי של כל העולם את הידע של בעל הסולם. ולא חשוב מי חתום עליו, בעל הסולם או רב"ש או אחרים. אלא הידיעות עצמן מעוררות את הנקודה שבלב, לצאת מתוך ההסתרה שלה בעמקות האדם, ולהתחיל להראות את עצמה כלפי האדם.

לכן בעל הסולם אומר, שצריך לפתוח בתי מדרשות, ולפזר את ידיעת החוכמה ברחובות. המאמרים האלה מפתחים את הנקודה שבלב בבחינת הדומם, ועל זה כתוב שמצוות לא צריכות כוונה. הידיעות של חוכמת הקבלה על האדם והעולם, ולא על עבודת האדם, אלא כל הידיעות על הטבע שאפשר לתת לכל החוכמות, הן מזרזות את התפתחות האנושות, מקצרות לה את הדרך ומונעות ממנה ייסורים רבים. 

מתוך לימוד הידיעות האלה מהר יותר ירגישו את התשוקה להתפתחות רוחנית. כי לא מן הסתם ההתפתחות נעשית מתאוות בהמיות, לתאוות של כסף, כבוד, מושכלות, וממושכלות לרוחניות. האפשרויות הן לזרז ממושכלות לרוחניות. להוסיף מושכלות כאלה שידחפו להתפתחות רוחנית. ולכן בעל הסולם כותב, שהקבלה היא שורש כל החוכמות, היא הכתר שלהן וקשורה אליהן. ובעבר המקובלים חייבו כל מי שבא ללימוד חוכמת הקבלה, לדעת תחילה את כל שבע החוכמות, ורק לאחר מכן להתחיל בלימוד הקבלה. כלומר, מהתפתחות במושכלות להגיע להתפתחות רוחנית. 
היום הולכים באותו כיוון. לא הולכים לאוניברסיטאות ומכללות ללמד סטודנטים עבודת ה' (מי שתתעורר בו הנקודה שבלב, אם הוא ירצה, הוא ילך ויחפש בספרי הקבלה, ויבוא למקום שלומדים), אלא להוסיף את הידיעות על העולם, שקיבלנו מבעל הסולם, למושכלות ולידע וללימוד של האדם הרגיל. לכן רב"ש שמח בזמנו, שרצו להכניס לבתי הספר לימוד מספר "מתן תורה". ובאוניברסיטה ילמדו אותו בצורה אחרת, או חומר אחר ששייך ללימודי הטבע. ובכך לא סוטים מן הדרך או מעצות בעל הסולם, אלא ההפך.
למה העיסוק הרגיל בנשמה הוא פרי דימיונו של האדם?
לאדם יש דימיון, שהוא משתמש בו. ומתוך דימיונו נדמה לו, שיש בו חלק של נשמה, שהוא מתאר אותו בדימיונות שונים, שהוא קיים בו או לא, שבמותו יוצא ממנו או לא. אבל כל צורות הדימיון האלה, שהאדם פיתח על החיים ועל הנשמה, נכללות בג' התפיסות שבעל הסולם מתאר, כשיטות לא נכונות. 
כל הדמיונות על הנשמה הם לא נכונים, כי מהאגו של האדם, מכלי של העולם הזה, הוא מנסה לדמיין צורה שלא קיימת בו, אלא שייכת לכלי אחר, לכלי של העולם הבא, של העולם הרוחני. אבל האדם לעולם לא יכול לתאר צורות שלא התלבשו בו, אלא רק מה שהתלבש כבר בתוך הכלי שלו. 

ולכן אין לאדם רגיל אפשרות לתאר את הנשמה ולהרגיש אותה, או לצייר לעצמו ציור נכון שלה. אפילו אם הוא שומע תיאור שלה, ממי שהשיג ויודע ומרגיש, כי אין לו כלים לכך. אפשר לספר לו על "פרצוף אבא ואמא" וכל מה ששייך לפעולתו, אבל הוא לא יוכל לתאר ולבנות צורה נכונה, תבנית נכונה שלו, כי אין לו כלים שבהם יוכל לבנות דמיון נכון. 
בעל הסולם מביא את ג' התפיסות ומראה דרכן עד כמה האנושות טועה. אבל לא מסביר מהי הנשמה, כי אי אפשר להסביר אותה לאדם שלא משיג. ולכן נכתב בקבלה: "מה שלא נשיג (מה שלא נרגיש) לא נדע בשם או מילה". 
הנשמה היא כלי רוחני. ואי אפשר לדמיין אותה ברצון לקבל, אפילו אם חושבים שרוצים להשפיע. התיאור, המַרְגַש, בתוך רצון לקבל שמכוון על מנת להשפיע, הוא משהו שונה לחלוטין ממה שאנו מרגישים עכשיו. הוא זורק את האדם לכיוון הפוך ממנו, חיצון לו. האדם מתחיל להרגיש מה יש מחוץ לו, להרגיש באור חוזר את הבורא שנמצא לפניו. 
והרגשת הבורא מביאה לו צורת קיום אחרת לחלוטין, שאין אפשרות להסביר אותה, אלא לומר כדברי הכתוב: "עולם הפוך ראיתי". לכן מה שצריך, הוא רק לעשות כמה שיותר מאמצים, כדי שיתעבר בנו חלק הנשמה. כלומר, לקבל מלמעלה תיקון, שהכלי שבנו יהיה הכלי האמיתי והנכון.
איך ממושכלות על הטבע האדם יתפתח לרוחניות?

אם האדם קונה מושכלות נכונות על הטבע שלו ושל העולם, כפי שהן כתובות בהקדמות של בעל הסולם, הוא גורם לזירוז התפתחותו במושכלות. ולפי סדר התפתחות הרצון, בתוך המושכלות, מתפתחת בו הנקודה שבלב. ומתוך שמהר יותר מתגלה בו הנקודה שבלב, האדם מגיע ללימוד הפנימי יותר, לתיקון הנקודה שבלב. 
ולא להטיף לו מוסר, או לספר לו על עבודת ה', אלא ההתפתחות הזאת חייבת לבוא באדם בצורה בלתי מכוונת כביכול. בדומה לצורת הלימוד של תלמיד מתחיל בקבלה. למרות שלקבלה הוא מגיע מתוך רצון לדעת משהו, או מתוך סקרנות, או מתוך שאלות שמחפש להן תשובה. ולמדענים וסטודנטים שרכושים מדע, שרוצים לרכוש חוכמה, להם מוסיפים חוכמה, אבל שקרובה להתפתחות הנקודה שבלב.

איך אפשר להימנע בלימוד טבע האדם והעולם מהעיסוק בפנימיות?
ביטול האדם כלפי החברה וביטול האדם כלפי הכוח העליון אם קיים, מתקבל על דעתם של בני האדם. כי מביאים להם את הקבלה כאיזו פילוסופיה, ועדיין לא כעבודת ה', שאותה מלמדים במיוחד ממאמרים ומכתבים של רב"ש, וממכתבי בעל הסולם. אבל ידיעה על כל יתר הנושאים, יכולים להביא לאדם. צריך רק לחשוב איך לגוון את החומר, וללמד אותו בצורה מדעית. 
מטרת הפצת הקבלה אינה לעשות מכל אוניברסיטה בעולם או מכון, קבוצות שלומדות קבלה. אלא רק לקדם את העולם, על ידי ידיעת הקבלה, להרגשה היכן נמצא השורש לסבל ומה הוא. לעשות זאת לפי דעת המקובלים, ולא לפרסם ידיעות אחרות על מוסר ומצוות. אלא בצורה חופשית לתת לעולם ידיעות מדעיות. 
ובלי לדאוג למי מוסרים אותן, כי בסופו של דבר כולם יהיו חייבים לדעת אותן, ולהגיע לתיקון. ובתוך התיקון הכללי הזה, כותב בעל הסולם במאמר "דור האחרון", לא חשוב מה האדם מקיים או לא מקיים. מדובר על תיקון פנימי, על תיקון הרצון, ולא על פעולות חיצוניות. וכל אחד יכול להישאר אפילו בדתו. לכן בהפצת הקבלה אין מה לדאוג, מה הן הצורות המתקדמות שהאנושות תקבל, אלא רק להוסיף לה ידיעה על אמת, איך מונהגים האדם והעולם.
איך נשמרים מלעסוק בקבלה כמו בחוכמה?

האדם צריך להרגיש, שהוא יכול לסטות מהדרך לכיוון אחד, או לכיוון שני. בלי שקורת לו סטייה, הוא לא יכול להרגיש שאפשר לסטות. אי אפשר להתקדם בלי להכיר את הגבולות, בלי ללכת מימין לשמאל, ואחר כך לחזור משמאל לימין. אבל על העבר תמיד רצוי וצריך לומר, שכל מה שעשינו היה מכוון מלמעלה. בזמן התהוות המצב, אין מה לומר. אבל לאחר שמרגישים אותו, אפשר לראות ולומר במה נמצאים, כי כבר יש הבחנה.

כאשר הולכים לכיוון המדעים, צריך לשמור על קו ימין, על דבקות, על דבקות במטרה ודבקות בחברה, ואליו להוסיף את הידע, ששייך לקו שמאל, לכלים דקבלה. צריך להימצא בשניהם יחד, גם בזמן פיתוח שיטות, וגם בעבודה עם מדענים ועם אחרים. בעבודה הפנימית שלו, האדם צריך לעבוד עם עצמו. ובחלק החיצוני שלו, בעבודה עם מדענים, לעבוד עם כלים אחרים ודרכם לפנות אליהם. צריך להיות מודעים למה שקורה, להרגיש אותו. ואז חוזרים לנקודה הנכונה, וכל הזמן מתקדמים. 
אסור לשכוח את גדלות הבורא. צריך לעסוק בחוכמה ולעומתה להגדיל את גדלות הבורא. אם עסוקים בחוכמה יותר מדי, גדלות הבורא קודם יוצאת מהראש, ואחר כך מהלב. ומתחילים לאבד את הכיוון, לשכוח אותו, והוא נעלם. בכל צעד, בכל מילה, צריך להתחיל מגדלות האלוקות. ורק אם אפשר, להוסיף לגדלות האלוקות ידיעה, שעל ידה תגדל גדלות האלוקות. כי כל המדע וכל החוכמות הם קו שמאל.

האם יש שיטות שונות למשוך אור?
כתוב "כל אשר תמצא ידך לעשות בכחך עשה", אבל השאלה היא מה לעשות. האנושות נמצאת כבר אלפי שנים בלעשות "מה שבא לה", וללא הצלחה. ואפשר לתרץ את המצב הזה, שצריך להתפתח מסבל לסבל, עד שמגיעים למצב שמתפתחים מחיל לחיל. אבל השאלה אם יש שיטות נוספות למשוך אור, היא בעצם שאלה באיזו רגישות פנימית של האדם, היינו, האם הוא מספיק בַּשֵל כדי לאבחן בצורה פנימית, שיש שיטה שיקרית, ויש שיטה נכונה. 
את ההבחנה הזו אי אפשר למסור בלימוד, אלא היא נובעת מבשלות פנימית. לכן צריך לתת לעולם יותר ידיעה. ועל ידה האדם יתפתח וירגיש שכל השיטות למיניהן, שקיימות בעולם, מיצו את עצמן ולא נתנו לו דבר. וכל ניסיון לחזור אליהן ולבדוק אותן, יוכיח שוב שאין בהן שום תועלת. עד שלבסוף, מגיעה היום שיטת הקבלה, שהיתה נסתרת משום שלא יכלו להבחין שהיא האמיתית. ובזמננו, דורנו הפך לבעל ניסיון מדורות קודמים ומגילגולים קודמים, ולמאוכזב מכל השיטות, ולכן יש סיכוי שיקבל את חוכמת הקבלה. 
האם מדענים מסוגלים לקבל את הביטוי "למשוך מאור המחזיר למוטב"?
המדענים יכולים לקבל את הביטוי "למשוך מאור המחזיר למוטב", כי הם בעצמם מגיעים לביטויים מדעיים דומים על העולם. פיסיקאים משתמשים היום בביטויים קרובים מאוד לקבלה. ל"אור" הם קוראים "כוח" או "גלים", אבל "אור" מובן גם להם ככוח מלמעלה, כוח עליון, אנרגיה, שמשנה את האדם.

גם בלימוד הקבלה, כאשר אומרים "אור", לא יודעים מהו אור רוחני. למרות שבעל הסולם אומר לנו, לתאר אותו כאיזו הברקה או שכל. אבל אי אפשר להסביר לאדם, מה שהוא לא מרגיש. ומי שלומד קבלה, נמצא במצב דומה לאותם מדענים, ולא יותר מהם. מאמרי בעל הסולם לא מעוררים התנגדות מצדם, אלא ההפך. הם מקבלים את המונחים של הקבלה כצורה מאוד קרובה אליהם. 
"פתיחה לחוכמת הקבלה" שכתוב בה על "אור", "כלי", "מסך", "דרגות", מה קורה מלמעלה למטה ומלמטה למעלה, איזו דחיה והתלבשות, נחשבת בעיני תלמידי קבלה לחומר טכני ויבש. ובמכונים המדעיים הגבוהים ביותר מקבלים אותם כמונחים מובנים. 
בהפצת הקבלה, אין מה לחשוש. היום מתגלה, שהעולם מוכן לקראתה, יותר ממה שחושבים. הם מוכנים עוד לפנינו. 
למה בקבלה שומרים על סממנים דתיים?
לא ידוע מה יהיו הצורות הסופיות בדור האחרון. אבל מי ששייך ליהדות, חייב להיות מזוהה כיהודי, מפני שחוכמת הקבלה, באה ומתגלה דרך העם הזה, ובתוכו היתה קיימת אלפי שנותיה. אמנם מחוץ לדת, אבל בתוכו. וברור שהקבלה נמצאת ויוצאת מהעם הזה, ועליו החובה לפרסם את חוכמת הקבלה, וללמד אותה את עצמו ואת כל העולם. ועד שלא יעשה כך, המקובלים לא יכולים להרשות לעצמם מסגרת אחרת. מה גם שההשתייכות הזאת, היא חלק מהפרסום של הקבלה.
האם בהפצת הקבלה ברחבי העולם צריך לשמור על צביון דתי?
הקבלה לא הולכת ללמד את אומות העולם לקיים מצוות, כמו שמקיים החלק הדתי בעם ישראל. לאומות העולם אין שום צורך בכך. ההפך, כתוב שבדור האחרון, כל אחד יוכל להישאר בדתו. עד כדי כך בעל הסולם רצה להדגיש, שהקבלה לא שייכת לדת. 
ובישראל הקבלה צריכה לשמור על צביון דתי לאומי, ולא על צורה קיצונית לכיוון אחד או לכיוון שני. וצריך לדאוג להיות מקובלים על כולם. הערך הזה הוא חלק מהפצת הקבלה.
למה נעשה ניסיון להפיץ את הקבלה דרך המדע?
המטרה היא ללמד את החוכמה ולא את השיטה עצמה. זאת אומרת, לא עבודה פנימית, אלא צורה חיצונית שלה. שכל הסטודנטים ילמדו קבלה, כחלק ממסלול לימוד המקצועות שהם עוברים באוניברסיטה, לקבלת התואר. כמו שחלם בעל הסולם, ורצה רב"ש, שילמדו קבלה בבתי הספר. שיהיה במסלול בית הספר עוד שיעור אחד הנקרא "מתן תורה". ובעצמו העביר שיעורים על מאמרי "מתן תורה" בישיבות. 
ובאוניברסיטה צריכים ללמד קבלה מדענים ולא אנשים בצביון דתי. כי לא מלמדים משהו ששייך לדת, אלא חוכמה חיצונית, ואפילו ללא שייכות לקבלה. אין צורך לומר שמלמדים קבלה, כי מדובר על תפיסת האדם בעולם, ובחירת האדם על ידי החברה, וכל אותם נושאים, שנכללים במאמרי בעל הסולם. לא השייכים לחוכמת הקבלה, שהיא החוכמה איך להתקשר לאלוקות. אלא שבהם בעל הסולם מגיש ידיעות על העולם, איך בנוי העולם. 
חוכמת הקבלה היא איך להתקשר לבורא על ידי הכוונה. איך לבנות את הקשר בין האדם לבורא. איך לשלוח מסר ולקבל ממנו חזרה, ובכך ליצור חוט, קשר, ביניהם. חוכמת הקבלה היא איך לקבל את הקשר עם הבורא. ולהסביר לאדם את הטבע, רק בצורה יותר חכמה, כי היא באה ממקובל, שמרגיש אותו ויודע אותו מתוך פנימיות החומר שמכיר, זו רק תוספת מושכלות. והפצת הקבלה הולכת ונותנת לעולם תוספת מושכלות, כדי לקרב אותם לנקודה שבלב. שהנקודה שבלב תצא בהם מהר, ותראה את פעולותיה כלפי האדם. שירגיש חיסרון בהתקשרות לאלוקות. 
ותפקיד הפצת הקבלה אינו לעורר את החיסרון הזה. האדם חייב להישאר חופשי בחיסרון הזה, מסביר בעל הסולם. הוא מספר על הארצות המתקדמות, עד כמה הן קילקלו והרסו את העמים הפרימיטיביים. ובקבלה לא נוהגים כך, אלא רק מוסיפים מושכלות, כי אחרי הרצון למושכלות נמצא הרצון לאלוקות. והעקרונות האלה אפשר להגיש כמדענים, בצורה מדעית לחלוטין. 
לכן נאמר שחוכמת הקבלה היא מדע. כי מדובר על חלק החוכמה של הקבלה. על הידיעה האחרונה של המושכלות, שמביאה להתקשרות עם האלוקות. לאחר ידיעת הקבלה כמדע, נמצאת כבר חוכמת הקבלה לא כמדע, אלא כהתקשרות עם הבורא. 

וההתייחסות לקבלה כשיטה של תפיסה מעל השכל, היא דווקא מדעית, אלא מעל השכל של העולם הזה. הקבלה בנויה משני חלקים, ממדע של העולם הזה ומעליו. ומה שמעליו, לא מסבירים לאף אחד, ואף לא אומרים שקיים, "אל תשים מכשול לפני עיוור", כדי לא לעורר באדם חיסרון שעדיין לא בא מצדו. אלא נותנים לו רק את החלק ששייך לעולם הזה. 

לכל מדרגה יש חלק שנמצא במדרגה הנוכחית, וחלק שיוצא למדרגה הבאה. ובהפצה נותנים רק את החלק האחרון, שנמצא במדרגת העולם הזה כחיסרון. המדע האחרון, הידיעות האחרונות, לפני שמתעוררת בתוך האח"פ הנקודה שבלב. ולכן אפשר להופיע לפניהם ולדבר איתם בצורה חופשית, מבלי להוסיף טעמים דתיים. והחלק הזה יכול להתפרסם באופן חופשי בכל העולם, באוניברסיטאות ובין אומות העולם. כי הוא לא שייך לקבלה, להתקשרות עם האלוקות. 
ומי שלא מבין, יצעק מה עושים לקבלה, ויבקר את המעשים, מבלי להבין שזו אינה קבלה, אלא ידע ששייך עדיין לעולם הזה. שהקבלה נותנת אותו לכולם בצורה מקיפה, שאורזת לאדם את תמונת העולם שלו בצורה יפה וסגורה. אבל מלמדת אותו על העולם הזה: איך האדם בוחר, איך הוא מרגיש, מתוך מה הוא קיים, ממה הוא מורכב, מה התפיסה שלו, מה ההגבלות של תפיסתו, מה הבחירה שלו - הגורמים הפסיכולוגיים, האם יש לו בחירה, מה קובע את עולמו הפנימי - גורם החברה, ועוד. 

הפצת הקבלה לא מוסרת שום סודות. אלא רק מסדרת בצורה נכונה את כל הידיעה של הקבלה על העולם, ומגישים אותה בצורה נוחה, בחבילה אחת, כדי שהאדם יתבשל יותר מהר. ומי שלא מבין בחוכמת הקבלה, ימשיך לצעוק שמוכרים את הקבלה. אבל הפצת הקבלה אפילו לא נוגעת בחלק השני, מפני שאסור. לא מטעם שקבלה היא חוכמת הנסתר, ששייכת לעם ישראל בלבד, כטענת אותם מתנגדים. אלא מטעם שאסור מבחוץ, לעורר באדם את הנקודה שבלב. היא צריכה להתעורר מבפנים.
האם יבואו לאוניברסיטה ללמוד קבלה?
הקבלה יכולה להיות בתור מקצוע נוסף, שסטודנט לא מחוייב ללמוד, אלא שמאפשר לצבור נקודות נוספות. או כמקצוע נוסף בין כל יתר המקצועות שלומדים, או כאוניברסיטה בפני עצמה. אבל בכל מקרה, אין לדעת מי יבוא ומתוך מה יבוא, אולי מתוך סקרנות. אף פעם לא חוקרים ולא שואלים איך האדם בא. אם באים, סימן שצריכים לבוא, יש הכוונה מלמעלה. ולכן לא בוחרים את התלמידים ולא מכתיבים תנאים לקבלתם. אבל תלוי בפרסום, אם הם יבואו או לא.

האם ניתן ללמוד חוכמת הקבלה בלי נקודה שבלב?
לא מלמדים חוכמת הקבלה, אלא מלמדים על טבע האדם והעולם, בעולם הזה. וחוכמת הקבלה מדברת על מה שנמצא מעל העולם הזה. ואותו לא מלמדים. לא מלמדים על אלוקות ואיך להתקשר לאלוקות. הנושא הזה לא שייך לתוכנית לימודים באוניברסיטה. האוניברסיטאות לא יהפכו לקבוצות לימוד קבלה, שיש בהם חברים, וכולם כקבוצה אחת. אלא מלמדים קורס אקדמאי, שמקרב את האדם לתפיסה נכונה של העולם.

מה היתרון בשכתוב חופשי של מאמרי בעל הסולם המקוריים?

למאמרים האלה יש שני יתרונות. היתרון הראשון, שתלמיד מתחיל, יותר ברור לו על מה המאמר. כי מתחיל לא מסוגל להבין מה כתוב במאמר המקורי. לכן נעשה עיבוד, כדי שיהיה ברור מה הנושא, איך לתפוס את הנקודה העיקרית, ואחר כך לחזור למקורות ולראות איך בעל הסולם אומר את הדבר, באיזו צורה ומה. והיתרון השני, שכך קל יותר למצוא מילים להסביר לתלמידים מתחילים. אבל מאמרים משוכתבים לא באים במקום המאמר המקורי. אלא רק לצורך התקרבות למקור. ונקווה שיועילו להפצה שתתרחב בקרב הקהל הרחב.
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