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האיסור להשתמש במדע הבלתי ממשי

"בהתאם למה שנאמר, חכמת הקבלה אינה מרשה להשתמש במדעים שאינם ניתנים למימוש בחומר, אלא רק בידע שהוכח באופן מעשי, כלומר ידע כזה שלא יכול להיות לנו ספק בממשות ובאמיתוּת שלו."
בחוכמת הקבלה חוקרים את המציאות. "מציאות" נקרא הרצון לקבל, ומה שיש ברצון לקבל. כמו שכתוב: "אין לדיין אלא מה שעיניו רואות". הרצון לקבל נקרא "חומר", וצורת הרצון לקבל נקראת "צורה מלובשת בחומר". אבל המימדים שלו "צורה מופשטת" ו"מהות", לעולם לא התלבשו בחומר. ולכן אסור לעסוק בהם, כי לא משיגים אותם בוודאות. 
ומתוך העיקרון הזה, חוכמת הקבלה פונה גם לכל עיסוקי האדם בעולם הזה, ומתייחסת לכל מה שהאדם עושה, חוקר ומרגיש בעולמו. רק תופעה, פעולה, מעשה, שניתנים לביקורת, לקבלה בצורה ממשית ובאופן מעשי, שיכולים לרשום ולחזור על אותה תופעה, ולמסור אותה לשני שיבצע אותה פעולה, ויקבל אותה תוצאה, מוגדרים בחוכמת הקבלה כממשיים ומוחשיים ובהם משתמשים. 
וכך חוכמת הקבלה מחלקת את כל המדעים בעולמנו. למדעים שהם מוחשיים ואמיתיים, ולאלה שאי אפשר לסמוך ולהסתמך עליהם. 

"לכן איננו יכולים לקבל מהתפישות שפורטו לעיל, שום ידע מדעי על המושגים "גוף ונפש"".  האדם, מפני שאינו מרגיש את הנפש, אינו יכול לחקור אותה. וגם את גופו הוא לא מכיר ולא יודע מיהו ומהו, מפני שאינו רואה את התופעה הנקראת "גוף" בחקירה חופשית מחוץ לו. ולכן, גם על הגוף וגם על הנשמה אין לנו דעה מדעית. כי אנו חיים במסגרת הגוף ונמצאים תחת שליטת הגוף, והנשמה שלא מרגישים אותה, אינה מהווה עבורנו נושא לחקירה וניסיון. 
"משום שהמסקנות שלהן מוסקות מתוך שיפוטים דתיים. ואת הידיעות על גוף ונשמה אנחנו יכולים לקבל רק כידע מדעי, כלומר רק על בסיס הידע של חכמת הקבלה, שבו נרכשו הידיעות האלה כתוצאה מהתנסות, עד כי האדם אינו מטיל ספק באמיתוּת שלהן. ואי אפשר לספק הוכחות כאלה באיזשהו אופן רוחני." 
האדם הרגיל, שחי במסגרת הרגילה, אינו יכול לחקור לא את הגוף, ולא את הנשמה, ולא את הקשר והיחס ביניהם. הוא חושב על מה שנהוג לחשוב באנושות, שאינו נובע מחקירה ובדיקה מדויקת אמיתית ומעשית. וחכמי הקבלה, רק הם יכולים לעסוק בגוף ונשמה, מפני שמקבלים את העובדות והניסיון מתוך ביקורת מעשית גם על הגוף וגם על הנשמה, וגם על הקשר ביניהם.

לכן מה שהם כותבים על גוף ונשמה, אינו מובן לאנשים רגילים. אלא כדי להבין מה מתכוונים אותם חכמים במושגים גוף ונשמה, האדם חייב לעלות לדרגתם ולקבל את אותם הכלים שיש להם. ועם אותם הכלים, היינו, עם רצון לקבל ומסך, לחקור את התופעות שעליהן הם כותבים, ולוודא שהן אכן כך. וזה נקרא, שמשיגים מה שהמקובלים כותבים. לפני כן, בכל מה שקורה, האדם חייב לקבל שאינו מבין, ולא יכול לתאר נכון מה שנמצא בספר.
"בהתאם לכך, יש לנו זכות, במידה כלשהי, להשתמש רק בתיאוריה השלישית, העוסקת אך ורק בענייני הגוף ובכל אותן המסקנות שהוכחו על ידי הנסיון ושאין לגביהן שום מחלוקות. ועל הסברים כלליים של תפישה כלשהי, המבוססים על הגיון, חכמת הקבלה אוסרת." 
בעולמנו חוקרים את הגוף כפי שהוא נמצא לעינינו, עם כל התופעות שבו. ואם חוקרים אותו בצורה מדעית ברורה, כלומר, ב"חומר" ו"צורה מלובשת בחומר", אפשר לסמוך על החקירה ולהתקדם כך בחיים. אבל על הנשמה אסור לחקור, מפני שאין לנו כלים לחקירה הזאת.

אבל מי שרוכש כלים ועובר מחסום, הוא מתחיל לראות את הגוף מהצד, כי יכול לחקור את החומר של הרצון מזווית אחרת, מחוץ לחומר ולרכוש עצמאות מחוץ לחומר. ואז מתקדם בחקירה על פני החומר, על פני הגוף, שנקרא "רצון לקבל". ולא אותו גוף בשר שאיתו מזדהים בעולמנו, שיש לו עצמות, מח עצמות, גידים ועור. אלא הרצון להנות, שאותו מתחילים לראות כגופם, אותם אנשים שקיבלו יכולת לראות את עצמם מנקודת מבט חיצונית, על ידי צמצום ומסך. והם מתייחסים לכל החומר, מוח, עצמות, גידים, בשר ועור, כרצון להנות, ומה שקורה בתוכו, כדרגות של הרצון להנות. 
ולכן הם יכולים לחקור את הגוף בצורה מדויקת, כרצון לקבל. וכך מגיעים לחקור גם את הנשמה. כי מהי הנשמה? רצון לקבל שקיבל מסך נקרא "גוף של נשמה", ורצון לקבל עם מסך שמקבל התאמה לאור וזוכה להרגיש את מילוי האור שבו, הוא נקרא "פנימיות הנשמה", היינו, "אור של הנשמה". כלומר, הנשמה כוללת גוף ואור שבו. "גוף" נקרא רצון לקבל המתוקן במסך על מנת להשפיע. ו"אור שבו" הוא האור שממלא את הגוף, בהתאם להשוואת הצורה בין הכלי לאור. 
ואין במציאות שום דבר, חוץ מרצון לקבל ואור. כלומר, כל החקירות של האדם במדע הרגיל ובחוכמת הקבלה, כל ההרגשות שלו, כל מציאותו והתמצאותו, הם רק ברצון להנות. וככל שהאדם מסוגל לחקור את הרצון לקבל שלו בצורה פנימית ואישית, ולאחריה על ידי רכישת המסך, לראות אותו מנקודת מבט בלתי תלויה, מצדו של האור, ולתת לו פקודות וצורות של האור, הוא עולה לשלב אחר של ביקורת וידע. 
וכאשר עולים לעולם העליון, היינו, רוכשים צמצום, כוח המסך, אור חוזר, ורואים את החומר שלנו כרצון לקבל, רואים למה שינויים ברצון לקבל נותנים את אותן צורות של מוח, עצמות, גידים, בשר ועור, או מתראים לנו כמשהו ממשי, כעולם הזה שקיים סביבנו. ומה הן דרגות הרצון לקבל שיוצרות לנו הבדל של צלילים, צבעים ועוד. 
מתחילים לראות את כל המציאות כערכים של רצון לקבל. ואז מבינים שאין חוכמה אחרת, אלא רק זו העוסקת ברצון לקבל, ובצורות שהוא מקבל בהתאמה להמשפיע. וכך כל החוכמות וכל המדעים הם נכללים בתוך החוכמה הזאת. 
ובינתיים, כמו שאומר בעל הסולם, באפשרותנו לעסוק רק בסוג השלישי של היחס לגוף האדם. כמכונה שפועלת לפי חוקים ביולוגיים ואינה זקוקה למשהו מבחוץ, אלא יש בתוכה את כל המרכיבים, כדי לתפקד ולספק לעצמה חיות.

ביקורת על התפישה השלישית

"התפישה השלישית זרה לרוח האנושית של האדם המשכיל, משום שהיא מוחקת את האישיות ומציגה את האדם כמכונה, שפועלת ונעה בעזרת כוחות חיצוניים. זה אומר שאין לאדם שום בחירה חופשית ברצונות שלו, שהוא כולו נמצא תחת ההשפעה המוחלטת של כוחות הטבע ומבצע את כל הפעולות שלו מתוך אילוץ. כמו כן אין לו שום שכר ושום עונש על מעשיו, משום שחוק השכר והעונש יכול לחול רק על מי שיש לו חופש בחירה.

תפישה זאת זרה גם לדתיים, המאמינים בשכר ובעונש מהבורא והבטוחים במטרה החיובית שלהם, וגם לחילונים. מכאן הרי יוצא, שכל אחד מאיתנו נתון בידיו של הטבע העיוור, ואנחנו, בעלי השכל, רק צעצועים בידיו. ולא ידוע לנו לאן הטבע העיוור מוביל אותנו! ולכן גם התפישה השלישית אינה מתקבלת ואינה מקובלת בעולם."

אף אדם לא אוהב לחשוב על עצמו, שהוא בובת מריונטה המופעלת על ידי תוכנה פנימית, או על ידי מישהו מלמעלה. למרות שכך קל לו יותר לתרץ את התנהגותו כ"לֵךְ לאומן שעשני". אבל מצד שני, הרעיון לראות את עצמו כמכונה שמסתובבת ומשוטטת בעולם, על פי תוכנה לא מוכרת ורצון וצורך לא ידועים, בכל זאת דוחה אותו. 
ובעל הסולם לא נותן תשובה בעניין זה. אלא אומר, שאף אחת מהשיטות שפיתחה האנושות, גם החילוניות וגם הדתיות, לא פיתחו הסתכלות על האדם כמכונה שמופעלת על ידי כוח חיצון בלבד, ללא שום בחירה חופשית. 

ובמצבנו הנוכחי אין ביכולתנו לקבוע, עד כמה הרעיון הזה נכון או לא. מפני שאין לנו שום אפשרות לראות, מי אנחנו ומיהו הכוח העליון. עד כמה הוא מתלבש באדם וקובע בו את הכל, או משאיר לו מקום להחלטה ולמעשה. האם ההרגשה קובעת בו הכל, או בכוחו לקבוע משהו נגד ההרגשה. האם בניגוד לדומם, צומח וחי, האדם נמצא במצב יותר חופשי, או התפיסה הנוספת שלו מעבר לדומם, צומח וחי, היא לא יותר מהכרה שקרית. 

השאלות האלה, למרות שהן חלק בלתי נפרד מחיי האדם, משך אלפי שנים מנסים לפתור אותן. אבל חוץ מהפילוסופיה, שאי אפשר לסמוך עליה, וגם אין לה דעה ברורה, אין מדע שמסוגל להשיב לנו תשובות נחרצות על השאלות: מי אנחנו? האם אנו חופשיים? מה עלינו לעשות בחיינו האלה? בשביל מה אנו קיימים ולמה? כי השאלות הללו, אמנם שהן נמצאות בנו, אבל התשובות עליהן נמצאות ברמה אחרת של חיות והכרה. ובשביל לחקור את הסיבות לחייו, על האדם להתעלות מעל החיים האלה, לרמת הסיבות היכן שנמצא השורש שלו. ואז הוא ידע מהיכן הוא, בשביל מה הוא, מה מידת החופש שלו, ובמה יש לו יכולת לשלוט ולהיות עצמאי. 
לכן אין פתרון לבעיית המדע, שעוסק במהות האדם ובמהות החיים, או לבעיית הדתות שאמורות לטפל בשאלות, בשביל מה האדם חי, היכן בחירתו החופשית ומה עליו לעשות בה בחייו. כי אין על זה תשובות, עד שהאדם לא מתנתק ומתעלה מעל החיים האלה, וצופה עליהם מצד השורשים. שנעשה קשור לשורש וענף, ובהתאם להם יכול להבין היכן חומר הבריאה, ואיך החומר הזה פועל, והאם בפעולותיו של החומר טמונה יכולת חשיבה ופעולה חופשית. 

ואם יש לאדם אפשרות לפעולה חופשית, רק זו הנקודה היכן שיכול להרגיש שהוא 
"אדם", שהוא מעל החומר. כי דומם, צומח וחי, הם בתוך החומר, ורק המֵדבר הוא מעל החומר, והוא מתחיל למעלה ממחסום. השאלות על זה מתחילות למטה ממחסום ומַחְיוֹת את האדם משך אלפי שנים. עד שמגיע לנחיצות לעלות מעל המחסום, ולפתור את השאלות האלה. 

ועד למעבר המחסום, אסור לנו לעסוק בחקירה מעבר לחומר וצורה מלובשת בחומר, לאותם דברים ממשיים. אחרת לא נגיע לצורך להתעלות מעל המחסום, ונעסוק בשיטות שקריות שהאדם פיתח משך אלפי שנים, על חומר וצורה מלובשת בחומר, שכביכול נותנות לו תשובה על החומר שלו, על טבעו, על בחירתו החופשית, ועל המטרה שאליה עליו להגיע, אבל בעצם מבלבלות לו את חייו. 
האדם ממציא את השיטות האלה, בהתפתחותו בדרגות שורש, א', ב', ג', הקודמות לדרגה האחרונה, מתוך רצון לענות בעצמו על השאלות, במקום להתעלות למעלה ואז לענות עליהם. אבל כשמגיע להתפתחות של בחינה ד', שאלות הקיום הללו נעשות בו כל כך זועמות, שאינו מסוגל להשתיק אותן, על ידי תשובות שמקבל בשיטות אחרות, שרק צריך לעשות פעולות מסוימות בחיים ויותר אין צורך לשאול, או בחיים האלה לא צריך יותר מלהיות טוב, או אם טובים בעולם הזה, מקבלים שכר בעולם הבא. 
התשובות האלה אינן מספקות אותו יותר, כי הרצון לקבל דבחינה ד' דורש מילוי מיוחד, כאן ועכשיו. ולכן האדם לא מחזיק יותר באותה מסגרת, אלא פורץ אותה ומגיע לחוכמת הקבלה, ועל ידה עובר לרמת הרוחנית. ומהרמה הרוחנית משיג את התשובות על השאלה הקיומיות שלו. אבל גם שעוסק בתשובות ברמה הרוחנית, הוא חייב לעסוק בהן בצורה מוחשית וממשית, רק בחומר וצורה מלובשת בחומר. 
ושתי החקירות האלה מספקות לאדם מידע מלא, שמספק ומרגיע אותו, ונותן לו תשובה אמיתית. והתשוקה לחקור צורות מופשטות ומהות, אמנם שהיא נמצאת באדם, אם הוא מכוון אותה נכון, הוא מתוכה שוב מגיע לחקירות בחומר ובצורה מלובשת בחומר, אבל בדרגות יותר גבוהות. עד שבדרגה הגבוהה ביותר, של גמר התיקון, האדם משיג את כל מה שמעבר לחומר ולצורה מלובשת בחומר, את כל התופעות שיש בפנים. 

איך תשובה יכולה להיות בדרגה אחרת מהשאלה?
בעולמנו, האדם בנוי כמו כל הבהמות והחיות, מחומר שרוצה ליהנות. ואם הוא היה פועל רק לפי החומר הזה, הוא לא היה שואל למעלה ממנו. אלא כל השאלות שלו היו רק איך למלא בתענוג את החומר שלו, שהוא רצון ליהנות, רצון לקבל, ואיך להרגיע אותו. אבל באדם יש גם ניצוץ מלמעלה, נקודה שבלב, חלק אלוקי ממעל, שנמצא בו כתוצאה משבירת אדם הראשון. 
וכך בדרגה הנמוכה ביותר של החומר, יש ניצוץ הגבוה ביותר. ולכן באחד משלבי ההתפתחות של האדם, מתעוררת בכל אחד, גם בפרא שחי בג'ונגל, גם באיכר שעובד בשדה, וגם במדען גדול כאיינשטיין, השאלה "בשביל מה אני חי?". ואותה לא שואלת בהמה או חיה. אלא היא נובעת מאותו ניצוץ שנפל מלמעלה לתוך הרצון לקבל, והיא השאלה על השורש שלו, מהיכן הוא.
כלומר, החומר שואל תמיד על המילוי. וכך האדם ששואל מה הטעם בחייו, בעצם שואל איך למלא את הנשמה שלו. אם הוא שואל שאלות על תענוגים גופניים, כסף, כבוד, מושכלות, הוא שואל על החומר הנוכחי שלו. אבל שאלות "בשביל מה אני חי?", אינן שאלות של תענוג בתוך החומר, אלא בשביל מה כל התהליך עצמו. שאלות מעבר לחיים של הגוף, שבהמה לא יכולה לשאול. אלא נובעות מחלק שנפל מלמעלה, ונמצא בכל אחד ואחד. 
והיום כבר רואים איך העולם נמצא בייאוש, בגלל שאינו יכול לענות על השאלה הזאת. וזה סימן שהאנושות הגיע למצב, שחייבים לחקור את הנשמה, ולא את הגוף.

למה צריך להרגיש בדרגה נמוכה שאלה מדרגה יותר גבוהה?
רק השאלה מתעוררת באדם שנמצא בעולם הזה. האדם מרגיש את החומר שלו בדרגה גופנית, בדרגת דומם, צומח, חי, והשאלה היא מדרגת מדבר, מהדרגה הרוחנית. ולמה מרגישים בדרגה נמוכה שאלה מדרגה יותר גבוהה? כדי שהאדם ישתוקק לפתור את הבעיה, וישתוקק לעלות לדרגה יותר גבוהה בכוחות עצמו. וכך תמיד. בחקירות מדעיות או אנושיות נמצאים באותו מישור, אבל בחקירות מהותיות צריך לעלות דרגה, כי השאלה היא על השורש, והשורש נמצא תמיד בדרגה יותר גבוהה. 
בכל מצב ומצב, תמיד יהיו לנו שאלות מהותיות על השורש שלנו. עד שלא נגיע לאור ממש, שהוא השורש הראשון שלנו, ובו התשובה מה בדיוק עשה ולמה עשה כך. ועד שלא מגיעים לגמר התיקון ולא מקבלים תשובה, לא יכולים להירגע.
"לכן הוחלט שהגוף, שעל פי התפישה השלישית הוא מכונה, הוא אינו המהות האמיתית של האדם, והמהות של האדם, ה"אני" שלו - זוהי ישות רוחנית נצחית, בלתי נראית ובלתי מורגשת, שמגולמת בגוף באופן נסתר.

אבל איך הישות הרוחנית הזאת יכולה להפעיל את הגוף? הרי על פי הטענה של הפילוסופיה עצמה, אין לרוחניות שום מגע עם הגשמיות והיא אינה משפיעה עליו בשום צורה. ולכן אין לשאלת הנשמה שום פתרון בפילוסופיה ובמטאפיזיקה."

כלומר, השאלה קיימת והתשובה לא קיימת. וכך המקובלים אומרים, שאי אפשר להבין, אלא מתוך הכלי. ומהי "הבנה"? הבנה היא מילוי. יש שאלה ומקבלים תשובה. השאלה היא הכלי והתשובה היא האור. ואם שואלים על מהות החיים, השאלה חייבת להיות כלי ראוי לקבל בתוכו את מהות החיים, ולחקור ולהרגיש, ומתוך כך להסיק מסקנה. ומי יכול לקבל זאת? רק מי שרוכש צמצום ומסך. 
לכן בעל הסולם אומר, שאין תשובה לשאלה הזאת, לא בפילוסופיה ולא במטאפיסיקה. אלא השאלה עצמה היא שאלה רוחנית. ואם מתעסקים בשאלה הרוחנית הזאת במישור הגשמי, למטה ממחסום, נקרא שמתעסקים בפילוסופיה ובמטאפיסיקה. כלומר, אין כלים לחקור את העניינים האלה, אלא רק כהשראה, בכל מיני דמיונות. אבל אם באמת רוצים לקבל תשובה, צריך לעלות עם הכלים למקום היכן שנמצאת התשובה, האור, ושם לקבל אותו, לגלות אותו, ואז להיות באמת בעלי תשובה.
מסקנה
1. "את כל מה שהאדם מרגיש, הוא מרגיש בחמשת החושים שלו. התמונה הכוללת נקלטת דרך חמשת החושים במוח, מנותחת, מושווית למה שכבר ידוע לו, ומוצגת להכרה בתור תמונה של האדם עצמו ושל העולם סביבו. לכן גם את הגוף שלו וגם את מה שנמצא סביבו האדם קולט בתור תוצאה של הרגשת חמשת החושים שלו. לא הגוף ולא העולם סביבו אינם קיימים כשלעצמם - הם רק תוצאה מההרגשות שלנו. כמו שכותב בעל הסולם: "אני, המרגיש את עצמי, בעל מידות כלשהן, משום שהחושים שלי מציגים לי כך את עצמי...".
2. אם לא היו לנו חושים בכלל – לא היינו מרגישים את עצמנו. אם היו לנו חושים, השונים מאלה שיש לנו מבחינת הכמות והאיכות של הקליטה, היינו מרגישים את עצמנו אחרת, היינו קולטים את עצמנו ואת העולם שסביבנו באופן שונה, בהתאם להרגשות, שאותן היו החושים שלנו מספקים לנו.
3. כל מה שאנחנו מרגישים בחמשת החושים נקרא "גלוי". כמובן, לכל אדם יש מידה אחרת של מציאות גלויה, בהתאם להתפתחות החושית והשכלית שלו. הדברים הגלויים הם: 
· הדברים הפרטיים והאישיים,
· הדברים הכלליים, הגלויים לכל האנושות בכל שלב מוגדר של ההתפתחות שלה.
4. מה שעוד לא התגלה, אבל מיועד להתגלות בעתיד, נקרא "נסתר". הנסתר מתחלק לשני חלקים:
· הנסתר, שאותו נוכל לגלות אי-פעם בעתיד באמצעות חמשת החושים שלנו,
· הנסתר, שאותו לעולם לא נוכל לגלות בחמשת החושים שלנו. 
5. את מה שאי אפשר לגלות בחמשת החושים, אפשר לגלות בחוש השישי. בכל אדם יש נבט של החוש השישי, שמתוכו הוא יכול לפתח אותו. השיטה לפיתוח החוש השישי נקראת "חכמת הקבלה". גם להרגשה בחוש הזה יש שני מרכיבים, בדומה להרגשת הגוף והעולם שסביבנו בחמשת החושים:
· גוף - נקרא "נשמה",
· העולם הסובב - נקרא "עולם עליון".
הרגשת העולם העליון מתקבלת כהרגשה של נצחיות, שלמות וידיעת-כול."
אלה התופעות שהאדם חוקר ומרגיש, כשהוא מקבל כלי הרוחני.

מה דוחף את האדם לעסוק מעבר לגוף?
פיסיולוגים, רופאים, ביולוגים, חוקרים את הגוף, ומגלים בו את כל הנתונים שמתוכם מובן לנו, שהגוף הוא מכונה שיש בה הכל כדי להתקיים. ובחקירות האלה לא חסר דבר. ככל שנתקדם נגלה כמה הגוף הוא דבר מושלם. חוץ משאלה אחת: "בשביל מה הגוף הזה קיים?". במישור שלו הגוף לא יכול לשאול את עצמו "בשביל מה אני קיים?" כפי שאף גוף לא שואל, לא של עכבר, חתול או כלב. אלא השאלה הזאת באה מלמעלה. 
ולולי השאלה הזאת, לכולם היה טוב וכולם היו מסתדרים ונעשים טובים. אלא כדי לפתור את השאלה הזאת, האדם נכנס לתסבוכת בכל יתר הדברים. כי כל עניין הבחירה החופשית כביכול, כל אי ההתאמה של האדם לסביבה, נובע מתוך התכללות השאלה "בשביל מה אני חי?" עם כל יתר תכונות האדם. 
האדם לא היה זקוק לכסף, כבוד, מושכלות, אלמלא השאלה "בשביל מה אני חי?", אלא היה מתקיים רק בגוף. זאת אומרת, כל השאלות, כל ההתפתחות החברתית, מעבר למה שהגוף הגשמי דורש, כל התפתחות היתר מעבר לכל בהמה, היא מתוך שאנו חייבים להגיע להיות אדם רוחני. אחרת היא לא היתה באדם. היא מהתכללות עם השורש שנפל לתוכנו.

מה הם גלגולי הנשמה, אותן צורות גוף, שהנשמה לובשת בכל פעם?

הנשמה היא רצון לקבל, שחייב לעבור התפתחות. ואם הוא לא עובר את ההתפתחות הזאת, חסרים בו אותם נתונים שעוזרים להרגיש גמר התיקון, שלימות ונצחיות. ולכן הוא זקוק לכל הרגשות המנוגדות בין אור לכלי, שיצטברו בו כאוסף רשימות מכל המצבים. ואז יוכל להרגיש תמונה שלימה, להרגיש את עצמו כבורא. 
ולכן, אין לאדם אפשרות להימנע משלבים, או לקפוץ ולדלג מעליהם, אלא עליו לעבור כל שלב ושלב. ולא רק מן הסתם לעבור כל שלב, להרגיש אותו וללכת הלאה, אלא להרגיש בתוכו כל שלב כנחוץ. לרצות לעבור אותו מתוך הכרחיות ולא בנעימות. לעבור אותו, לגלות אותו, להרגיש אותו, לחקור אותו, ולרשום את נתוניו על בשרו. 
ואז מגלים שיש משהו מעבר לו, עוזבים אותו והולכים הלאה. וזה נקרא "לעבור מדרגה". כל פעם לעבור מדרגה לדרגה רוחנית. ועד שכל נשמה לא עוברת את כל התהליך הזה, וגם כל הנשמות יחד, ומתחברות יחד, לא נגמר הכלי הכללי. 

מה בנשמה נשאר קבוע ומה מתחלף בה מדרגה לדרגה?

בנשמה נשאר קבוע הרצון להנות, שהוא חלק מנשמת אדם הראשון. הבורא ברא כלי אחד הנקרא "נשמה הכללית", או "אדם", או "אדם הראשון". והכלי הזה התחלק לשש מאות אלף חלקים, ואחר כך לעוד מיליארדי חלקים, שכל חלק חייב לעבור שיפור. בכל חלק וחלק הרצון לקבל הוא קבוע, כלומר, כמו שנברא מלכתחילה ונמצא באדם הראשון. אבל הוא מתגלה כלפי עצמו לאט לאט. 
זאת אומרת, היה כלי כללי שהתחלק. וכל חלק וחלק התרחק מהחלקים הסמוכים לו, וכולם נפלו מדרגתם לדרגה הנמוכה ביותר. וכאשר נפלו לדרגה הנמוכה ביותר, הם איבדו את הרגישות מי הם ומה הם. וכל חלק, רצון לקבל, מהדרגה הפחותה ביותר, מתחיל להרגיש רצון למילוי בדרגות גופניות ואנושיות: אוכל, מין, משפחה, כסף, כבוד, מושכלות. אותו רצון לקבל שנראה לעצמו לבוש כגוף וחי בעולם. 
אבל הרצון לקבל בעצמו מתאר את עצמו. הוא בעצמו מתחלק לפנימי וחיצוני. ולכן מרגיש את עצמו, ומרגיש כקיים בתוך עולם. אבל כולם הם חלקים שלו, ואין עולם. "עולם" הוא מצב של מלכות, מצב של הרצון לקבל. והרצון לקבל הזה כל פעם גדל. הוא מונע על ידי הרשימות של ההשתלשלות מלמעלה למטה, מהרצון לקבל הגדול שהיה בשורש. ברצון לקבל שנופל, נשאר רושם מהמצבים הקודמים שמהם הוא ירד. וכך הוא מגיע למטה עם שרשרת רשימות בתוכו, שאם יבצע אותה מלמטה למעלה, יעלה עד למעלה בדיוק לאותו מצב. 
אבל אין למעלה או למטה. אלא יש רצון לקבל, שמאבד את ההכרה המלאה, שהיתה לו ב"אדם הראשון", ונכנס לערפול. ובמקום להרגיש קיים במצבו הקבוע, בתוך מערכת אדם הראשון, מלא באור הבורא, הוא מרגיש את עצמו כקיים עם רצון לקבל קטן ואור קטן. ולאט לאט הולך ונפתח ונפתח הרצון, וכנגדו נפתחת ונפתחת הדרישה למילוי. כלומר, הרצון לקבל הוא קבוע, ורק כלפי אותה נשמה הוא הולך ומשתנה, על ידי שמתבהר ונפתח יותר ויותר. בדומה לאדם מחוסר הכרה שלאט לאט מתעורר ובהדרגה חוזר להכיר את המציאות שבה הוא נמצא. 
ואת השלבים האלה על האדם לעבור ברצון וביגיעה. לרצות להתפתח ולגלות עוד רצון לקבל, ולרצות למלא אותו באור על ידי השתוות הצורה. רק השתתפות, זה מה שדורשים מהאדם. ובהשתתפותו בפעולות האלו האדם קונה שכל של הבורא. כי הוא כביכול רוצה לברוא את הרצון לקבל שלו. הוא לא בורא אותו, אלא רוצה שהוא יהיה גדול יותר. הוא מוציא אותו מתוך מחסן הרצון, החוצה לאוויר העולם, אבל מכך הוא נעשה דומה לבורא. 

הוא מבין בשביל מה הוא צריך את הרצון לקבל. מה הוא יגלה על ידו עכשיו. מה התועלת מכך שייקח אותו וישתמש כל פעם ברצון לקבל חדש. בכך הוא הופך להיות הבורא. לכן כל התהליך הזה חייב לעבור על האדם בבחירה חופשית. אבל הרצון אינו חדש, האור אינו חדש, והשלבים גם הם אינם חדשים. אלא הדחף הוא של האדם. 
ומהיכן מקבלים דחף להתפתח? מהחברה שהאדם בונה לעצמו. ובשביל מה לעשות זאת דווקא על ידי חברה? כי אם עושים את התהליך הזה על ידי החברה, צריכים לתרום לחברה, לתת לחברה. וכך ההתפתחות של הרצון לקבל באדם אינה אגואיסטית, אלא אלטרואיסטית. זאת אומרת, הוא לא מפתח את הרצון לקבל כדי לבלוע בו יותר, כמו הקליפות. אלא מפני שההתפתחות שלו נעשית באמצעות החברה, הוא מתפתח כאלטרואיסט, כהנותן.

באיזו מידה המציאות של הגוף תלויה בחושים?
כל המציאות שאנו מרגישים, שהיא דומם, צומח, חי, מדבר, או כל צורות החומר, צורות קיום החומר, מוצק, נוזל, גז, פלסמה, הם לבושים על הרצון לקבל, שנובעים מאיך שאנו בנויים. שאם הרצון לקבל שלנו היה משתנה, היינו מרגישים אותם בצורה אחרת. 

דוגמא לכך הם חלקי האטום, שהתגלה בתחילת המאה ה-20, שניתן לראות אותם כחלקים מוצקים או כגלים. תלוי עם מה מסתכלים. במכשיר אחד הם נראו כחלקיקים קטנים של חומר מוצק, ובמכשיר אחר כל חלק נראה ככוח, כגל. וההבדל הוא עצום. כך האנשים החלו להבין, שאין חומר מוצק, או נוזלי, או גלים. אלא גם הנוזל הוא מוצק, כי בתוכו אותה מולקולה ואותו אטום. שאין הבדל בין החלקיק לבין הגל, אלא הכל תלוי באדם. במי שצופה, או בודק, או רואה. 
וכך לאט לאט החלו לתפוס ולקבל, שתמונת העולם תלויה במי שמתבונן. שהחלקיקים עצמם קיימים או לא, רק כלפי מישהו. מי שמגלה אותם במכשיר לחלקיקים, מרגיש אותם כמוצק, ומי שמגלה אותם בגַלַאי גלים, מרגיש אותם כגל. ולכן אי אפשר לקבוע אם הם קיימים או לא ובאיזו צורה. כי האדם לעולם לא נמצא מחוץ לעצמו, אלא חוקר את המציאות מתוכו. וכך יוצא, שאין תמונה מוצקה וודאית שלפיה אפשר לקבוע שהם קיימים. אלא הם קיימים כלפי חושיו הנוכחיים של האדם. 

וההבנה הזאת שנחשבת למהפכה במדע, קיימת בחוכמת הקבלה מדורי דורות. חכמי הקבלה כתבו לפני אלפיים שנה על אותו יחס למציאות, שכותבים עליו עכשיו מדענים מודרניים העוסקים בפיסיקה גרעינית. ולא היה צורך לחכות אלפי שנים. בחוכמת הקבלה העיקרון הזה ברור מאליו. אבל עכשיו סוף סוף מתחולל המפגש בין הגישה של חוכמת הקבלה, שלא השתנתה משך אלפי שנים, והמדע שבעל כורחו הולך ומתקרב לאותה תפיסה. 
ובמפגש הזה, הקבלה מציעה למדענים ידע רב, כי הכל נמצא בה. ואם הם ישתמשו בחוכמת הקבלה, הם יוכלו להראות לכולם היכן נמצאת כל ההבנה על התפתחות האדם. והמעניין הוא, שכל זמן שהמדעים למיניהם, פיסיקה, כימיה, ביולוגיה, רפואה, גנטיקה, חקרו על האדם והעולם ללא שום קשר לתכונות החוקר, הם התקדמו בחקירות המדעיות האלה משך אלפי שנים. אבל מרגע שמגיעים למצב שתלוי בחוקר אם מתגלה לו חלקיק או מתגלה לו גל, לפתע המדע נעצר ולא יודע מה לעשות הלאה. 
וחוכמת הקבלה באה ואומרת לו מה צריך לעשות. שצריך לשנות את האדם. ולפי השינויים שהאדם יקבל, הוא יראה עולם אחר. ואותו עולם יהיה כלול או מחלקיקים או מגלים בהתאם לחוקר, בהתאם לאדם. ובחוכמת הקבלה יש תוכנית שלימה איזה שינויים על האדם לעבור, כדי לתפוס כל פעם תמונות עולם חדשות ושונות. ואם הוא יאסוף את כל התמונות האלה, הוא יידע את כל המציאות. אותה מציאות הנקראת "בורא", "אלוקים" או "טבע". 

לכן דווקא בזמננו מתרחש מקום המפגש בין המדעים לחוכמת קבלה. כי המדעים כבר מיצו את כל האפשרויות שיש, בלי לשנות את האדם. אבל מתחילת המאה עשרים הם מבינים, שכל יתר הגילויים תלויים רק בשינוי, שיעבור האדם עצמו. כי הטבע כולל רק שני מרכיבים, "אני" ו"מה שאני חוקר". וכל הדורות האדם עסק רק במה שהוא חוקר. אבל כעת הגיע השעה לשנות את עצמו, ואז בהתאם לשינוי שיתחולל בו, לראות את מה שהוא חוקר. 
הדברים האלה פשוטים ומובנים. אלא האדם לא היה מספיק מפותח כדי לשאול את השאלה הזאת, ולראות האם מה שהוא צופה בטבע, תלוי בו או לא. אבל המקובלים כבר כתבו על זה לפני אלפי שנים. 

איך אותה מציאות הופכת למציאות אחרת?

מקובל שזוכה לדרגה גבוהה ברוחניות, המציאות שלו לא משתנה כך, שהחומר הופך כולו לגלים, לגזים, או לנוזלים, או בטון הופך לאוויר, ואוויר הופך למוצק כבטון. כי מדובר על שינוי בכלי הפנימי ולא בחמשת החושים. חמשת החושים נשארים כפי שהם. אלא מוסיפים להם כלי פנימי, שנקרא רצון להנות, לא מכל מה שיש בעולמנו, מאוכל, מין, כסף, כבוד, מושכלות, אלא רצון להנות מהבורא. 
אם הרצון להנות מהבורא הוא על מנת לקבל, הוא נקרא "קליפה". ואם הוא על מנת להשפיע, הוא נקרא "קדושה". אבל בעיקרו הוא רצון רוחני. בצורתו המתוקנת הוא נקרא "גוף של נשמה", ומקבל בתוכו מילוי על ידי מסך ואור חוזר, שנקרא "אור של נשמה". והמקובל יכול לרכוש את הרצון הנוסף הזה, הנקרא בקבלה "חוש שישי", ולחיות בו ולהזדהות עימו. ואז להרגיש שנמצא בו, ברוחניות, בנצחיות ושלימות. 
ומהו גופו? הגוף שלו נקרא "רצון", הנמצא בחמשת החושים הקבועים. ובאותו גוף הוא מרגיש שנמצא ברשותו, וחי בו עד שמת. ושתי דרגות הרצון לקבל האלה קיימות זו ליד זו. אחד נקרא "גוף הרוחני",  עם הנשמה, עם האור הפנימי. והשני נקרא "גוף הגשמי", עם כוח החיות שבו.

למה בחקירת המציאות תופסים אחת משתי הצורות, או חלקיקים, או גלים?

בעולמנו הכל נעשה בהעתקה מהעולם הרוחני. בעולם הרוחני יש חומר וצורה שהחומר מקבל, הנקרא אצלנו "אור". וכך בהתאם לזה, גם בעולמנו הביטוי של המציאות המתגלה בחקירות, הוא או חלקיקים מוצקים, או גלים. 
בכלל השאלות האלה מאוד מעניינות. ובמיוחד מעניין היחס שלנו לחקירות בתאים חיים. מה נקרא החיים שצופים בהם? למה צופים בצורות כאלה שנקראות "חיים"? ובשינוי בתוכנו, איך נתפוס את צורות של חיים?  
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