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   שלא כמו יתר המדעים חכמת הקבלה חושפת בפני האדם את העולם העליון. משום כך נהוג לכנותה חוכמה ולא מדע. הגישה המחקרית של חוכמת הקבלה מבוססת על אותם דפוסי המחקר הנהוגים בתחומי מחקר אחרים. גם היא כמו כל מדע אחר מציבה את האדם במשבצת החוקר וחוקרת את המציאות כפי שהיא נקלטת או מורגשת באדם, מתוך נקודת מבט סובייקטיבית. 

   אם נתבקש להבליט את ייחודה של חכמת הקבלה ביחס לכל השגה אנושית אחרת נמצא כי לא זו בלבד שאינה ניתנה לאדם בצורה טבעית, אלא שבניגוד למדעים אחדים מושא חקירתה הוא החלק העליון של המציאות. באמצעות חוכמת הקבלה מתגלה לחוקר העולם העליון המשתלשל ומתלבש בחמשת חושי האדם ומורגש בו כמציאות של העולם הזה.              

  על ידי חכמת הקבלה האדם יכול להשיג את שורשי המציאות. לא עוד פלח נוסף מסך כל חלקיה, אלא את המציאות כפי שהיא בדרגותיה העליונות, מטרם הגעתה אלינו. "מטרם הגעתה" אין פירושו השגת המציאות על סדר של חילוף הזמנים, היינו, חיזויו של מצב מסוים מטרם צאתו מן הכח אל הפועל וחוסר יכולת לשלות בו עם התממשותו. השגת שורשי המציאות מקנה לאדם שליטה במקרי המציאות, מטרם התלבשותם בעולם שלנו. יכולת לשנותם, להתערב בהם ולהנהיג אותם באמצעות היחס שלו.    

 אם האדם קובע את רצונו כך שכל המציאות תתגלה לו בכיוון של השפעה לבורא, אם רצונו לחיות במציאות בחמשת חושיו מוקדש כולו בכוונה אחת, להַנות לבורא. הרי הוא קובע את היחס שלו למציאות במרחב וברמה של החוש השישי. קביעת היחס למציאות בחוש השישי מקנה צביון שונה לחלוטין למציאות המורגשת בחמשת החושים. 

 האדם, אם כן, אינו משיג עוד פיסה מהמציאות אלא את שורשה. הוא כביכול עולה אל חדר הבקרה והפיקוח של המציאות.

 האדם עולה מעל לדרגתו, מדרגת הנברא לדרגת הבורא, אל המקור ממנו יוצאים כל הכוחות בדרכם להתלבש בחומר של העולם הזה, במעשים ובעובדות. אם האדם משנה את יחסו אל הכוחות בעודו נמצא בכור מחצבתם, אזי התלבשות הכוחות בעולם שלנו מורגשת בו באופן שונה לחלוטין - הרגשת הכלים הריקניים מוחלפת בהרגשה של הצטברות וגדילת כלים מלאים באור. האדם אינו נדרש לשנות את הכוחות עצמם אלא את היחס שלו אליהם ותו לא.  

 הכל תלוי בדרך בה האדם מתייחס מבעד לחוש השישי אל המציאות המתהווה. המציאות הרי מתקדמת לקראת גילוי הבורא לנבראים, ואם הנברא מגלה את הבורא מרצונו, בדומה לרצונו של הבורא, היינו בהשתוות בצורה ביניהם, אזי גילוי הבורא נקלט בנברא כהתקרבות וכביאה הולכת וגוברת של שפע. כאשר גילוי הבורא אינו מתרחש ברצון הנברא, היינו שלא בהשתוות הצורה, לא באותה כוונת ההשפעה בדומה לביאת השפע, אזי התפתחות מין זה מורגשת באדם כרעה ומאיימת. גילוי הבורא שלא מתוך השתוות הצורה מטיל חושך על חיי האדם, בחמשת חושיו.    

 מכאן אנו למדים כי החוש השישי אינו מתווסף לחמשת החושים, אלא עומד נבדל מהם, מעליהם. באמצעות השליטה בחוש השישי, רכישת המסך ונתינת הכוונה הנכונה בו, תורגש מציאות אחרת בחמשת החושים. זהו מעבר מחושך לאור - מריקנות בחמישה חושים, מייסורים ואִיום אל ההיפך הגמור, לשפע ביטחון שלווה נצחיות ושלמות.   

 החוש השישי הוא חוש רוחני. על האדם לרכוש אותו על ידי מאמץ הבא מתוכו, ולשלוט בו כמי שעומד ברשות עצמו. התנאים המיוחדים לרכישת החוש השישי נקבעו כדי להבטיח מראש את עצמאות האדם במסגרת החוש השישי, ולאפשר לו המשיך ולקבוע את ריבונותו. לכן במידה שהאדם שולט בחוש השישי הוא נקרא "אדם". האדם מביע את עצמו בחוש השישי, ובעשותו כן הוא קובע את היחס שלו לבורא, את מידת החיבור שלו לבורא ואת מידת תיקונו.     

 העולה מדברינו הוא כי חוכמת הקבלה אינה חוכמה כיתר החוכמות. חוכמת הקבלה מאפשרת לאדם לקנות שליטה על יתר החוכמות, להבין אותן, ולא זאת בלבד אלא גם לשנותן. אם האדם קובע את היחס שלו למציאות בעזרת החוש השישי, התפעלותו מחוקי הטבע - מהשפע המושפע עליו מלמעלה, מורגשת בו בצורה אחרת.  

 כפועל יוצא מרכישת החוש השישי, בא השפע העליון אל תוך הכלים, ופועל עליהם את פעולתו. במקום לגלות בהם חושך, הוא ממלא אותם. עקב כך התוצאות המתקבלות מהמחקר הכימי הביולוגי או כל מחקר אחר בתחום מדעי הטבע, מתראות כהפוכות ביחס לתוצאות העבר, כצידו השני של אותו המטבע. התוצאות החדשות אינן שוללות את התוצאות של מחקרי העבר, התוצאות של מחקרי העבר היו נכונות ביחס למציאות אחרת, מציאות שבה הבורא לא התלבש בעולם. 
 כאשר האדם ירכוש את החוש השישי, יופיע האור ויתלבש בהתאם בחמשת חושיו. האדם ירחיב את ידיעותיו מתוך התפעלות חיובית מהשפע.   

 עם התלבשותו של הבורא בעולם האדם יחדל מלחקור את הכלים הריקניים מאור, ואת שיעור ייסוריהם. מדע חדש יחליף את חקירת האותיות השחורות החסרות על הרקע הלבן, בחקירת אופני התלבשות האור בכלי והשלמתו. הטבע לא יפעל מתוך חוסר, מהחיוב לשרוד, אלא יעלה ויפרח לקראת האור, לקראת הבורא, ברצונו האמיתי, החופשי.  

 חוקי הטבע יתגלו כחוקים חיוביים, ולא מתוך השלילה. במקום להשיג את השחור על גבי הלבן כחיסרון, האדם ישיג את הלבן לעומת השחור כשלימות ונצחיות, מצד האור, מנקודת הראות של הכלי המתוקן. הרי באמצעות המסך הכלי הופך לאור, מקבל את צורת האור ואת תכונתו. באופן זה תפתח האנושות את המדעים - מתוך החוש השישי. החוש השישי ישלוט ויעָרֶה שפע לתוך חמשת החושים. 

 לא זו בלבד שחכמת הקבלה תתעלה מעל לכל החכמות, אלא שהיא תתפוס את מרחב הקיום שלהן לכל רוחבו. במסגרת חכמת הקבלה יתגלו כל יתר המדעים כגון פיזיקה כימיה וכו', כתוספת לחיבור הקבלי המרכזי "תלמוד עשר הספירות". לאמיתו של דבר גם "תלמוד עשר הספירות" מתייחס בהסבריו אל העולם שלנו, אבל נמנע מלהציג את הדברים בצורה כזאת. על ידי משיכת האור לתוך החומר, אפילו לחומר של העולם הזה, האדם יגלה איך חומר עצמו וכל הטבע חי מתוך חיוב ולא מתוך חיסרון.      

במצבו הנוכחי, קשה לאדם לתאר איך יתגלה בפניו המצב הבא. אולם בהנחה שכל הכלים מִדַרְגוֹת הדומם צומח וחי הם לא יותר מאשר תולדה ממצבי האדם, אפשר לתאר במשהו את גילויו של המצב הבא. בעל הסולם מציין בכמה מכתביו ( "פתיחה לחכמת הקבלה") כי כל דרגות הקיום מלבד דרגת האדם נכללות באדם ועולות ויורדות יחד עימו. לכן אם האדם נעשה ל"אדם" של ממש - אדם מלשון "אדמה לעליון" - גם הדומם הצומח והחי מקבלים הזנה ומילוי אחד, בהתאם למצבו .  כאשר האדם ייהפך ל"אדם", נחזה בהתכללותו של העולם הזה בעולמות בי"ע ובעלייתו יחד איתם לעולם אין סוף, לא מתוך חיסרון אלא מתוך חיוב. כל הטבע, על דרגותיו הנמוכות ביותר והכביכול בזויות, יעלה ויבוא לחיבור עם הבורא. חכמת הקבלה תתגלה כמדע היחיד הכולל את כל יתר המדעים. כל אדם ואדם יעסוק בה במטרה להעלות את הטבע כולו, ודווקא את דרגותיו הנמוכות והרחוקות ביותר מהבורא, ולהביאם לידי להשתוות איתו. 

במאמרו "הקדמה לספר הזוהר" מתאר הרב אשלג שלושה מצבים של הנשמות. מצב הא' הוא " מציאותן בא"ס ב"ה במחשבת הבריאה, שכבר יש להן שם צורה עתידה של גמר התיקון" , במצב הב' " ניתנה להן העבודה בתורה ומצוות, כדי להפך את הרצון לקבל שבהן ולהביאו לבחינת רצון להשפיע ". מצב הג' הוא " גמר התיקון של הנשמות". וממשיך שם "בעל הסולם" וכותב כי "אנו מוכרחים להשתלם ולקבל את מצב הג' בהחלט". כל המציאות תחזור אם כן, אל המצב הג', אל ה"אין סוף", והתהליך כולו יבוצע על ידי האדם שבו כלול כל הטבע.  

 כתוב, "עולם כמנהגו נוהג". כל פרטי המציאות יישארו לעמוד על מקומם, אלא שיתקיימו מתוך חיוב וחיבור עם הבורא ולא מתוך חיסרון. הגילוי בחוש השישי אינו חושף בפני האדם פלח נוסף מהמציאות הקיימת, תמונת המציאות נשארת כפי שהיא ללא שינוי. בחוש השישי מתגלה לאדם חלק ממציאות עליונה, ממעל לחמשת חושיו. החוש השישי הוא ה"אור חוזר", בו האדם מרגיש את האלוקות מתוקף רצונו להשפיע לבורא. את הכוונה בחוש השישי האדם נותן מתוך החומר של חמשת חושיו, ובעקבותיה מתקבל האור בתוך חמשת החושים. האדם מתחיל לראות את האור מלובש בכל המציאות כמו שהיא נתפסת בחמשת החושים.  

 החוש השישי אינו חלק נוסף במציאות. הוא אינו מפתח באדם יכולות על טבעיות לראות או לשמוע למרחק. באמצעות החוש השישי האדם קובע את הרגשת האלוקות בחמשת חושיו. או אז הופכים חמשת החושים לחושים רוחניים, האדם מפתח ראיה רוחנית, שמיעה רוחנית, וכו'. הרוחניות אינה מתלבשת באוזנו של האדם, האדם מגלה חמישה ערוצים נוספים, חמישה ערוצים עליונים ביחס לחמשת חושיו.    

 כתוב, "כל עצמותיי תאמרנה". בתפיסתו את העולם באמצעות חמשת חושיו האדם מרגיש את הבורא. הוא מבחין בו, איך הוא מתלבש בכל חוש מחושיו, הוא שומע מהבורא, רואה מהבורא, מרגיש ממנו. הוא חש בו כעומד מאחורי חושיו וממלא אותם כמי שרוצה להתלבש בו. "מתלבש בו" פירושו, מתלבש כמילוי בתמונת עולמו של האדם.  

 במצבו המקולקל האדם אינו מבחין בתמונת המציאות כריקנית, כחסרה את הבורא, אמנם שהיא כזאת. עם רכישת החוש השישי, הבורא מתגלה לאדם כנותן המציאות, כמי שנמצא בתוכה בכל פרט ופרט שלה. כתוצאה מכך נעשית הרגשת הנברא בחמשת חושיו ל'סיגנל', לאות, כעין מתנה מהבורא. העולם מתראה לאדם כמידת הקשר שלו עם הבורא, כמידת ההתחברות בינו לבין הבורא.    

 ככל שהרגשת האדם את הבורא כמלובש במציאות הולכת וגדלה, ככל שהאדם הולך ומגלה את הבורא כנמצא בו, ומכוון את כל חושיו להרגשה זו - הוא מאבד את ה"אני" שלו. נשארת לו נקודה אחת בלבד, נקודה בה הוא כצופה מתבונן על התגלות הבורא בתוכו ומחוצה לו. הבורא ברא את הכלי וממלא אותו בתמונת העולם.   

 כאן המקום לשאול, איפה ה"אני" בכל התמונה הזאת? ובכן, דווקא מתוך הרגשת ה"אין אני" נפתחת בפני האדם אפשרות להגדיר בוודאות איפה יש ביכולתו לקבוע את ה"אני" שלו. בדיוק בנקודה זו נפתח לו פתח לקבוע את היחס שלו למציאות. דווקא מתוך שהוא מבחין שהכלי אינו שלו, המילוי לא על חשבונו - לא חמשת החושים ולא תמונת המציאות כולה - דווקא מנקודה זו, מתחיל האדם להבחין ביכולתו לקבוע את היחס שלו למציאות. 

 בנקודה הזאת האדם מתחיל בפיתוח החוש השישי מעל לחמשת חושיו, ובו הוא קובע את ה"אני" שלו. האדם מחליט מצד הכלי, איך ה"אני" רוצה להרגיש את המילוי שבכלי. האדם קובע מי הוא ביחס למילוי. או אז גודל "אדם", וההתפתחות המתחילה לשפוע בו נקראת "חוכמת הקבלה".       

מכאן עולה כי המדע שהאנושות מפתחת באמצעות חמשת החושים, אינו אלא חלק קטן מתמונת המציאות הכללית. המדע עוד ידע שינויים רבים וירחיב את גבולות מחקריו הרבה מעבר לידיעות וגילוים הנוכחיים. הלא בסיכומו של עניין, אותה פיסה קטנה מהמציאות שהאנושות גילתה, התגלתה מתוך חוסר הכלים ולא מתוך השפע המתגלה בהם. ההכרה של החוקרים במבוי הסתום אליו נקלע המדע, היא לאמיתו של דבר, קביעת הכלים הריקניים. האנושות מימשה את כל שאפשר היה לגלות בכלים הריקניים מנקודת המבט של  העדר האור בכלי. 

 המדע האנושי על כל ענפיו הוא פיתוח של ידע מתוך חוסר השפע. גם הוא, בדומה ליתר עיסוקי האדם חושף את השלילי ואת חוסר היכולת להתפתח. מתוך העדר השפע בכלים, מתגלה ייאוש של ממש בהתפתחות החברתית והפנימית של האדם. האנושות התפתחה ובאה לכדי מצב מיוחד. בימינו מתגלה ייאושו של האדם ביחסו למשפחה כסף כבוד וידע, ביחס לכל דבר המשויך לכלים. 

בפגישותיי עם מדענים ופילוסופים ידועי שם, מודים החוקרים כי יחסם אל העולם הוא כאל איום של ממש. האנושות לשיטתם, איבדה את השליטה ואת היכולת להבין לאן מועדות פניה. שנים ספורות נותרו לאנושות להמשיך כביכול להתפתח, מטרם תמצא את עצמה בפני תהום נוראית, תהום שתחצה כל תחום בחיי האדם. תהום חברתית אקולוגית תרבותית חינוכית ומחקרית.

 בתקופתנו מבינים אנשי המדע כי ללא גילוי של המחשבה האנרגיה והמהות המחוללים את החומר וממלאים את תוכו, אין למדע יכולת להתפתח. את המשך ההתפתחות הנוכחית הם קוצבים בשנים מעטות, לדבריהם האנושות נמצאת לפני 'פיצוץ' שלא היה כדוגמתו.  

 בניגוד למשבר הנוכחי, משברי העבר התגלו בתחום מסוים, אם במדע, אם בטכנולוגיה, אם בתרבות או בדת. אידיאולוגיה אחת החליפה את רעותה בתהליך שכונה בשם "מהפכה". הטכנולוגיה תפסה את מקומה של הדת, התרבות את מקומה של הטכנולוגיה, התעשייה החליפה את התרבות וכו'. כלומר, אם בעבר כיוון חדש של התפתחות החליף את הקודם, הרי שבימינו כל שטחי העיסוק בעולם הזה הגיעו לידי מיצוי מוחלט. מיצוי שבא לידי ביטוי בתוצאה שלילית.  

 את אותם תהליכים ניתן לזהות גם בתחום הדת. ההמון החוזר בימינו אל הדת, אינו חוזר אל צורות העבר כפי שהתפתחו מתוך שלושת הדתות הגדולות וטושטשו על ידי התרבות והמדע. המשיכה העולמית אל הדת אינה נובעת מתוך תקווה למצוא בה מזור לחוסר התועלת בהתפתחות המדעית תרבותית. הדתות גוססות. תכלית המשיכה המחודשת אל הדת - ליתר דיוק אל תורות מסטיות למיניהן - היא לבחון אותם בשנית ולהיווכח שבדומה לניסיון העבר, גם בימינו אי אפשר למצוא בהם תועלת . 

 התיאוריות והפילוסופיות המשערות איזשהו קשר בין הדת למדע יתגלו כשגויות. אין ממש בתקווה להטמיע בעזרתן את הדת בחיי האדם, ולהימלט מהרגשת חוסר האונים. ההתעניינות המחודשת בדתות היא גם האחרונה שבהן, בעטיה תתברר ריקנותה של הדת, וחוסר התשובה בכלים הריקנים שיתגלו. מלחמות הדת עוד לפנינו, הן יפרצו כשיאם של כל מאבקי האדם במטרה לעזוב את הדרגה של העולם הזה ולעבור לעולם ההשפעה.  

  לסיכומו של דבר ניתן לומר כי התהליכים המתרחשים בזמנינו מהווים מעין סיכום סופי של ההתפתחות האנושית במשך אלפי שנים, התפתחות בכלים דקבלה.

 משפטים כדוגמת "עולם כמנהגו נוהג", "אני הויה לא שיניתי", "אור עליון נמצא במנוחה מוחלטת" מתארים את קיום המציאות על ידי הבורא בהתאם לחוקים מוגדרים ומוחלטים. והאדם? מהי עבודת האדם מלבד היותו מרגיש את המציאות הנוכחית? 
 עבודת האדם מסתכמת במילים "גילוי אלוקותו לנבראיו בעולם הזה". על האדם לגלות תוספת, על האדם לגלות את השורש לכל פרט במציאות בדרגות הדומם צומח חי ומדבר ( דרגת האדם ). כאשר האדם מגלה את הבורא בכל חלקי המציאות, גילויו מצייר בפניו תמונה הנקראת "עולם הפוך". ההיפוך מתרחש מתוקף גילויים של הסיבה לחומר והסיבה למילויו, מתוקף גילוי הבורא כראשון ואחרון. גילוי הבורא משנה את תפיסת האדם בצורה דרמתית, עד כדי היפוכה של תמונת המציאות, לכן כתוב "עולם הפוך ראיתי". 

 כל ההבחנות הללו נכונות כמובן, רק כלפי האדם המשיג. כל אדם אחר שאינו משיג את הסיבתיות בה הבורא נמצא בתוך החומר וממלא אותו, נמצא עדיין במסגרת חמשת חושיו, ותמונת המציאות שלו נשארת כמות שהיא, ללא שינוי.  

 סדרי הבריאה אינם משתנים אלא כלפי האדם המרגיש, לכן כתוב "עולם כמנהגו נוהג" . כאשר האדם מכניס את הבורא לתמונת המציאות שלו, דווקא מתוך הכרתו כי המציאות השתנתה ביחס אליו, הוא מגלה שהעולם מתנהג כמקודם הגילוי. זאת אומרת, גם מטרם הגילוי העולם התנהג באותו האופן אלא שהוא לא הבחין בכך.  
 לו יצרפו המדענים לחקירותיהם את הבורא כסיבה, יתגלו בפניהם סיבות אחרות להתנהגות החומר. אילו רק יביאו בחשבון את האופן בו הבורא בונה ממלא ומחולל כל פרט בחקירתם. בתוך החומר, בפנימיות החוקר עצמו, במחשבותיו של החוקר ביחס לחקירתו, ובמושא החקירה עצמו.

 הכימאי בן זמננו מצרף בין שני חומרים, קושר אותם יחד ורושם תוצאות. את הפעולות הללו הוא מכנה בשם "מדע". יש באפשרותו להעלות את חקירותיו לרמת הסיבות, לחקור את התכלית שמאחורי החומר, אבל שאלת ה"למה" לא קיימת בו, אין בו דחף לשאול אותה.  המדען בן זמנינו רושם תוצאות ותו לא. אם הכימאי יצרף את הבורא כסיבה לחקירותיו, יתברר לו מדוע העולם בנוי כפי שהוא בנוי, ומהי הנחיצות בכל החומרים האורגנים במציאות. 

 המדע טוען לקיומם של יותר ממיליון חומרים אורגניים, כך הוא כביכול מגלה בעזרת חמשת החושים. אילו היה לוקח בחשבון את האופן בו הבורא בונה ממלא ומחולל כל פרט במציאות, היה באפשרותו לגלות את הסיבות לחמשת החושים. אם המדען היה מצרף לחקירותיו את הבורא כסיבה היה מתגלה לו מדוע יש ביכולתו לגלות את החומר שלכאורה נמצא לפניו, כמו שהוא מצטייר לו בחמשת החושים. למה אפשרו לו לגלות את החומר, לחשוב על גילויו ולהתייחס לכך.  גילוי ה"אני" והעולם בכל הרמות של המציאות, הסיבות להם ותוצאותיהם, הוא בגדר האפשר. שאלות שבמצב הנוכחי אין באפשרותו של המדען לתאר את קיומן עוד יצוצו ויעלו. המדען יבין לאשורו מהו מדע.  

 במצבו הנוכחי המחקר המדעי מתמצא ברישום תגובותיו של אובייקט מסוים, וסיכומם. המדען מריח את האובייקט ורושם את ריחו, טועם אותו ורושם את טעמו, מבצע עליו פעולה ורושם את תגובתו . נכון להיום המדע אינו ראוי להיקרא מדע. אנשי המדע מקבצים את התוצאות הידועות להם ולא יותר, כמו היו דרדקים בבית ספר. אין ביכולתם לתאר את המציאות מעבר לחמשת החושים.

  לא זו בלבד שגילוי הסיבות מרחיב את תחומי המחקר, אלא שהוא מעלה אותו לרמות אחרות לחלוטין. בימינו המדע אינו שואל לסיבת בריאתו של חומר מסוים כמתכת ואחר כחלבון. אם המדע יתחיל להתעסק בכך, יוָכח לדעת למה דווקא מהאֵין, מרמה   של אי קיום, נברא חומר מסוים בצורה מסוימת, ואיזה מקום עליו לתפוס במסגרת התכלית הסופית.   

 בעתיד יתבונן המדען על המציאות מנקודת המבט של הבורא, מאפס, כאילו הוא מתחיל את הבריאה ובורא אותה באין ספור סוגים של חומר. הוא יבין למה הבורא ברא את העולם בצורה כזו דווקא, על ריבוי תכונותיו. המדען יגלה כי הסיבה לחומר אינה רצון סתמי, אלא שהמחשבה הראשונה והמטרה האחרונה הם המחייבים ליצירת החומר בצורתו המסוימת, ולהתחברות בין סוגי החומר בחוקים מוגדרים. שרשרת הבריאה כולה, והתקרבות כל המציאות למצבה הסופי, יורגשו כדבר מחויב והחלטי. זהו מדע.

 המדע של ימינו אינו מדע, אלא רישום של בדיקות בחומר ותו לא. בתחילתה של המאה העשרים ואחת האנושות כבר מכירה בחוסר יכולתה לגלות תמונה שלמה של המציאות בעזרת המדע. ברור לה עד כמה מצומצמת היא התמונה המתגלה בטווח של ההרגשה והחקירה. אני תיקווה כי בשנים הקרובות יכיר המדע בחוסר התועלת בהמשך החקירות על החומר.

 בצורתו הנוכחית המדע יכול להמשיך ולחקור ללא סוף, תמיד אפשר יהיה להשוות בין פריט אחד לשני. אולם בסופו של דבר יתברר לחוקרים שתוצאות מחקריהם לקויות מלכתחילה וחסרות תועלת. אנשי המדע לא ימצאו סיבה להמשיך במחקריהם. המדע בן זמננו חוקר ענייניים של מה בכך, חסרי תכלית, הוא מסתובב במעגלים, כעיוור ביער, ללא תוצאה. 

המדען חוקר את המציאות המתגלה לו בחמשה חושים, משווה תוצאות, ובוחן אותן במטרה להבין את אופני התנהגותו של חומר מסוים במפגשו עם חומרים אחרים. ברמה גבוהה יותר של מחקר, מעל לחמשת החושים, מתחקה חוכמת הקבלה אחר הסיבה למציאות, ומגלה אותה. חוכמת הקבלה חושפת את העילות לקיומו של החומר, את הסיבה להיותו מנוהל על ידי חוקים מסוימים. אם האדם יאחז בשורשי החומר, בסיבות להווייתו, אם יבין מהי תכליתו הסופית של החומר, אזי לא יהיה לו צורך בחקירותיהם של אנשי המדע בחומר.    

 מתוך ניסוי וטעייה מנסה המדע לחשוף את החוק שמנהל את החומר ולהבין את החומר בשורשו. חוכמת הקבלה עולה מעל למדע ומתחילה את מחקריה בדרגת השורש עצמו. המקובל יודע למה החומר נברא כפי שנברא ומה הצורך בו. היכרותו עם שורשי החומר הופכת את המחקר המדעי כולו, על אין ספור ענפיו, ללא שימושי בעבורו. המחקר המדעי שומר על נכונותו בתווך מסוים של הנחות שגויות. המקובל מכיר את הפנימיות של המציאות, את נשמתה, הוא יודע את המציאות כולה. 

 המדע בצורתו הנוכחית סופו להעלם. כל תחומי המדע יתעלו לדרגה אחרת של מחקר, לעבודה עם החוש השישי. לאדם לא יהיה צורך בחקירת המולקולות והאטומים, הרי המניע לחקירה הוא הרצון לגלות את השורש - מי הוא העומד מאחורי החומר, מה הסיבה לחומר ומה ייעודו הסופי. 
 האדם רוצה לגלות את האלוקות, גילוי האלוקות הוא תכלית המדע. לא פלא שהרצון לרוחניות מתגלה באדם לאחר הרצון לידע. הרצון מתפתח על סדר המדרגה, מהרצון לכסף דרך רצון לכבוד, הלאה דרך רצון לידע, עד שמתעורר באדם רצון לרוחניות. תכלית מחקריו של אלברט אינשטיין הייתה גילוי  הנוסחה הכללית של כל המציאות, גילויו של החוק הרוחני, דעתו לא נחה מנוסחאות כגון E=MC² . 
 בסופו של דבר כל בני האדם יחויבו להיות בעלי השגה, ואנשי המדע ידרשו לכך יותר מכולם. הדחף לדעת את החומר יתפתח בהם לרמה של רצון לדעת את הבורא. כבר היום רבים מהם שמחים לשמוע על המדע של חוכמת הקבלה ומשתוקקים אליו. היתר לא מעוניינים לעלות לדרגה גבוהה יותר של מחקר, הם נשארים בתחומי המדע כחוקרי המציאות, ומתעסקים בחיבור וחיסור של חומרים והשפעתם זה על זה.  אילו רק יכלו לעלות ולחקור את שורש הבעיה היו חוסכים עשרות שנים של מחקר ותקציבים עתירי ממון.

בסופו של דבר יהפכו המדענים לבעלי השגה. החוקרים יגלו איזה ליקוי ברצון להשפיע גורם לתוצאה שלילית בכל אחת מדרגות החומר, דומם צומח חי ומדבר. אפשר שבדומה להסבריו של האר"י לתלמידיו על הנדרש מכל אחד מהם לתיקון נשמתו, יתפתח בעתיד מדע המאבחן את החלקים הדורשים תיקון באדם. הרופא המקובל יאבחן מה חסר באדם לתיקונו בעל מנת להשפיע, וימנע ממנו את התוצאות הרעות הנגזרות מחוסר תיקונו בדרגות אחרות.

 למען האמת, קשה להאמין שכאלו יהיה פני הדברים. הרי בסופו של דבר המטרה היא תיקון ולא מניעת מחלות. לא הרצון ליתר בריאות יעלה את האדם לדרגת ההתעסקות בעל מנת להשפיע, רצון ממין זה כוונתו בעל מנת לקבל. האדם יבחר להתעסק בהשפעה מכיוון שבכך הוא ישווה את צורתו לבורא. 

 התוצאות השליליות בחומר לא יעצרו את בעל ההשגה. הן לא יגלו בו כוונות ורצונות להתעסק בתיקון כדי להבריא. גישה כזו פסולה כמובן, היא לא יכולה להיות בעל מנת להשפיע. 

 המדע יתפתח לכיוון חקירת ההשפעה. בדומה לכתוב ב"תלמוד עשר הספירות" גם המדע יתאר את גילוי הבורא, אלא שיעשה זאת ביתר פירוט ובהסבר נגיש. המדע יסביר את גילוי הבורא בעזרת החוש השישי כמו שהוא מורגש בחמשת החושים.  "בעל הסולם" כותב כי לא חסר לאדם דבר בעולמו מלבד גילוי הבורא.
 אילו האדם הקדמון שוכן המערות, היה מגלה את הבורא ומגיע לגמר התיקון, היה מאושר בוודאי. אבל לגמר התיקון על האדם להגיע מתוך הרגשת הריקנות, מתוך החלטה עצמאית להיתקן. בשל כך לאחר אלפי שנים של מחקר ופיתוח המדעים מתעוררת באנושות ההכרה שדבר לא חסר בעולם מלבד התגלות האלוקות. האדם חוזר כביכול אל נקודת הפתיחה.    

 במסגרת החיים הנוכחית האדם לא יכול לשנות את המציאות. שינוי המציאות יתכן רק בתנאי שהאדם יתייחס לבורא כסיבה וכמילוי לעולם שלנו. רק כך יתאפשר לאדם להרגיש את העולם בצורה שונה, כעולם בעל שורש ותכלית. רק כך האדם יחוש את עצמו כנמצא 'מעל' העולם הזה, כמשתמש בו להשגת המטרה. הרגשה המציאות כתוצאה מהתייחסות לבורא כסיבה, שונה בתכלית השינוי מהרגשה הנוכחית.   

 במאמרי "הדור האחרון" מתאר בעל הסולם את המציאות כמו שהיא מתראה לאחר תיקון האדם. מצד אחד, הוא כותב, השינוי אינו משמעותי. האדם ממשיך לחוש את אותה המציאות בעזרת אותם חמשת החושים, דבר לא נפקד. ההבדל בא לידי ביטוי בהתלבשות הבורא בחמשת החושים, העולם אינו חדל מלהתקיים, אלא מקבל צביון אחר לגמרי.

 קשה להסביר את המציאות שלאחר התיקון. שתי מילים - שלמות ונצחיות, מיטיבות לתאר אותה. קשה מאד לפרש אותן כראוי.       
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