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נושא השיעור: מהי חוכמת הקבלה?

זהו השיעור הראשון מתוך סדרה של עשרה שיעורים שיעסקו ביסודות חוכמת הקבלה והכרת האדם את מבנה עולמו. השיעור יעסוק בדבר הראשון שאדם שואל את עצמו כשהוא נתקל בחוכמת הקבלה: מהי חוכמת הקבלה?, בשביל מה אנו צריכים ללמוד את החכמה?, האם היא נותנת לנו משהו? האם זו רק סקרנות שגורמת לאדם לפתוח ספר קבלה? אולי זאת מודה, אופנה חולפת? 
מאחר וכבר ניגשנו לשאלה, בואו נפנה להגדרה של בעל הסולם לחוכמת הקבלה. במאמר "מהותה של חוכמת הקבלה" כותב בעל הסולם: "השאלה הזאת כמובן עולה על כל בר דעת, כדי לתת תשובה מספקת לשאלה זו, אתן הגדרה נאמנה ומשומרת כי חכמה זו היא לא פחות ולא יותר", זאת אומרת, אל לך לחשוב שיכולה להיות איזו הגדרה אחרת "אלא רק סדר של שורשים המשתלשלים על דרך קודם ונמשך, בחוקים קבועים ומוחלטים המתחברים וקולעים למטרה אחת מאוד נעלה הנקובה בשם, גילוי אלוקותו יתברך לנבראיו בעולם הזה". 

הרבה מילים. אבל מה בעצם הוא רוצה להגיד? אנחנו הם הנבראים שנמצאים בעולם הזה, זאת אומרת אלינו הוא מדבר. קיימים חוקים קבועים ומוחלטים, אותם חוקים מביאים אותנו לגילוי האלוקות. בעל הסולם אומר שעל ידי לימוד בשיטה מיוחדת בצורה מגמתית שכאן הוא קורא לה גילוי השורשים, היינו גילוי הסדרים גילוי המדרגות, אני יכול לאט לאט לגלות את הכוח העליון. 

ההגדרה מאוד מדעית וברורה, אלו חוקים קבועים ומוחלטים ובאמת אנחנו יודעים ש"אלוקים" הוא בגימטרייה "טבע". כל המציאות סביבנו קשורה כלולה ומסוגרת בחוקים מוחלטים שבהם דבר לא משתנה, כל חוק טבע שאנו מגלים הוא חוק מוחלט קיים וקבוע שאנחנו יכולים לחזור עליו, לחקור אותו ולהשתמש בו. דרך אותם חוקים קבועים ומוחלטים אנחנו מגלים את המציאות ומגיעים להכרת הבורא, ל"גילוי אלוקותו יתברך לנבראיו בעולם הזה". 
זו בעצם שיטה לגמרי מדעית ובאמת כך היא נקראת: "חוכמת הקבלה".

בשביל מה אנחנו זקוקים לחוכמת הקבלה? 

כל דבר שאנחנו רוצים לגלות נובע מתוך צורך, מתוך דרישה. למה? אם הייתי חי כדומם צומח או חי, לא הייתי מרגיש צורך לדעת מה יהיה מחר או בעוד רגע, הייתי חי לפי האינסטינקטים שלי, לפי החוקים המוחלטים שפועלים בי בלבד. לא היו לי שום ספיקות לגבי קיומי, הייתי מקבל מהטבע תכונות מולדות, משתמש בהן ואף פעם לא טועה ולא נקלע לאותן בעיות ושאלות אנושיות שבהמה לא נדרשת להן. 

יש בנו חלק גופני בהמי שמורכב מרצונות לאוכל למין ומשפחה, יש בנו חלק אנושי שכלול מרצונות לכסף לכבוד ולמושכלות, שאם אדם לא היה חי בחברה לא היה מרגיש צורך בהם. אלא שהחברה מספקת לאדם אותם צרכים ולכן הם נקראים צרכים חברתיים אנושיים, כלומר הם שייכים לדרגת אנוש ולא לדרגת החי.  

דווקא בדרך להשגת מילוי אותם רצונות, לכסף כבוד ומושכלות, טועה האדם כל הזמן, טועה ממש בצורה שיטתית. משך כל ההיסטוריה משך אלפי שנים, מיליארדים של בני אדם כל הזמן טועים. אף אחד לא גומר את החיים כשהוא מרוצה, אין אדם שעבר את החיים בצורה מאושרת. אין אחד שממש ידע שהוא פועל נכון, לא טועה, לא מקבל מכות ושב לאותה כרוניקה, רוצה לתקן את הטעות ונכנס לטעות עוד יותר מרה ומכאיבה. 

מכאן אנחנו רואים שהטבע לא נתן לנו אינסטינקטים או אילו הנחיות נכונות לחיות כאדם, אלא רק כבהמה. הדחפים האלו, הרצונות האנושיים לכסף לכבוד ומושכלות, מכל שכן הרצון שמתעורר בי כלפי האלוקות, כלומר לדעת מאין באתי מה הייתי לפני שנולדתי, מה קיים לאחר המוות וכן הלאה, שאלות שמתעוררות בכל אדם אפילו בילדים קטנים, עליהן אין לנו תשובות, אנחנו לא יודעים בכלל איך לגשת אליהן, לפתור אותן. זאת אומרת שיש כנראה הרבה מאוד מידע בעולם שסגור, סתום, נשלל ממני, בלתי מגולה לי. 

אם אנחנו מדברים על כך שהטבע קיים בתוך מסגרת של חוקים מוחלטים אז ודאי שהחוקים ישנם, אלא שאני לא מכיר אותם, אני לא יודע על ידי מה אני יכול להשפיע טוב לעולם ולתכנן את המחר שיהיה בדיוק לפי התכנית שלי, מה כדאי ואיך כדאי לפעול בחיים כך שיהיה לי טוב ושיהיה טוב לאחרים. כי אם לאחרים לא יהיה טוב אז ודאי שאותו רע יחזור אלי, את זה כבר למדתי בחיים. 

אבל איך? אפילו בצורה פשוטה לנהל את החיים שלי כאן בעולם הזה משך שבעים שנותיי אני לא מסוגל. אתם יכולים להיזכר ממתי אתם שואלים בשביל מה אני חי?  מגיל עשר, שמונה, אולי פחות אפילו. כלומר גם שאלה זאת סופה להתעורר בנו ועליה בכלל אין לנו שום תקווה להשיג תשובה. 

האם אני מסוגל להגיע לפתרונות לאותן שאלות? בעל הסולם אומר שכן, הוא אומר שיש שיטה, כאמור סדר של שורשים, של חיים, של מציאות. אותם שורשים אני יכול לגלות, אבל  מה יעזור לי גילוי השורשים? אומר בעל הסולם: זהו סדר של שורשים המשתלשלים על דרך קודם ונמשך, כך שאם אני מגלה את השורשים אני מגלה בעצם את החוקים שמהם בנויה המציאות שלי כאן, כי מאותם שורשים מן הסתם יוצאים החוקים, הכוחות שמנהלים את הדברים. על פי אותן נוסחאות יהיה מובן לנו הקשר בין חלקי המציאות, כשהם יורדים ומתלבשים בתוך החומר בעולם שלנו. 

אנחנו כבר מרגישים ורואים מתוך חקירות בעולם שלנו עד כמה העולם מורכב, עד כמה כל חלק וחלק שבו קשור ביתר החלקים ויהיו אלו הרחוקים ביותר, הם נמצאים גם בקשר הקרוב. אנחנו מגלים זאת וכל פעם מופתעים מחדש. 
לכן במקום לגלות כל פעם קצת, כאן איזו סיבה, שם איזה חוק קטן, אם הייתי מגיע לשורשי המציאות, הייתי פורס לפני את כל הבריאה מתחילתה ועד סופה, מכיר את עצמי לפנים תוך ואחר החיים, מקבל פרספקטיבה על אלפי שנים ואולי אלפי עולמות ודרגות של מציאות והייתי מסדר את עצמי מולם וכלפי עצמי בצורה הנכונה ביותר. כל זה, היינו לרכוש מידע על כלל המציאות ולהתנהל בתוכה בצורה נכונה, אומר בעל הסולם שאפשרי.
בימים אלו אנחנו רואים את העולם שלנו נכנס שוב ושוב לסכנת השמדה עצמית. אנו מבינים שאנחנו לא מסוגלים לחיות בשלום, כל אחד עם עצמו ובתוך המשפחה, אותה מסגרת מתפרקת שכבר לא ממש קיימת. אנחנו רואים את הנתק בין הילד להורה, את הכאוס הפנימי-מדיני, הקהל הזועם, האזרחים המתוסכלים, והמדינות הצרות אחת על השנייה. אנחנו רואים את כדור הארץ סובל קשות ואת האנושות אובדת דרך. 

הסיבה לכך פשוטה: חוסר גילוי כוח עליון. אם היינו יודעים אותו מכירים אותו בצורה מדעית ברורה, ודאי היינו מסתדרים בחיים, היינו יודעים איך לנהל אותם. לכן אין מדע יותר חשוב לעולם מחוכמת הקבלה, אין דבר שאדם זקוק לו יותר מחוכמת הקבלה. מפני שבכל רמות החיים: עם עצמי, עם המשפחה, בעבודה, במקצוע, בחירת הדרך בכל צעד ושעל שלי - אם אדע את המקור לכל, אם ייוודע לי לשם מה אני חי במציאות הזו, אם אדע אילו דברים מתגלים לי ובי עכשיו, אדע גם למצוא פתרון מתאים לכל רגע בצורה נכונה. 

על ידי המדע אנחנו מגלים שעל כל התכונות שבנו אחראים הגנים. אומרים לנו המדענים שאדם גונב בגלל שיש בו גן שגורם לכך, הוא רוצח בגלל שיש בו גן שאחראי לכך. זאת אומרת, כל הדחפים שלנו הם תולדה של הכנה פנימית, מין רשימות גנטיות. 
אם הייתי יודע אילו הכנות נמצאות בי ואיך לנהל אותן, הייתי ודאי עושה דברים טובים ולא נמצא תחת דחפים איומים שמתפרצים פעם אחר פעם מתוך גופי. כל זה אפשרי רק בתנאי שאני מכיר את מכלול הטבע על שורשיו, וזה נושא חוכמת הקבלה כולה. 

לכן כתוב בספר הזוהר שחכמה זו כוללת את כל החכמות והן כחלקים פרטיים ממנה, היא תתגלה בסוף כל הדורות, כאשר אדם יבין שהוא צריך, שהוא זקוק לחכמה כוללת. 

אדם לא מסוגל להסתדר אפילו במציאות הקטנה על פני כדור הארץ הקטן, בעולם הזה, אם לא יכיר את המציאות של כל היקום, של העולמות העליונים הנמצאים מעבר למציאות שלנו. הוא חייב להיכנס למימד עליון ולהכיר אותו כולו, כי שם נמצאים השורשים לחייו, ואם יחסיר אפילו שורש אחד יטעה בכל יתר השורשים, הקשרים, וחייו ימשיכו להיות כמו היום, הוא ירגיש ש"טוב לי מותי מחיי". זה מה שאנחנו אומרים כל יום ולצערנו כרגע אין הדברים הולכים לקראת פתרון, לכן גילוי המציאות הנכונה היא הכרחית בזמננו. 

איך אנחנו מגלים אותה? מה חסר לנו שלא חסר לדומם צומח וחי כדי לנהל את החיים? יש לנו חמשה חושים כמו שיש לדומם צומח וחי. גופי וגוף הבהמה הם אותו גוף, אין שום הבדל תפקודי בניהם, כמו להם גם לנו יש חוש ראיה, שמיעה, ריח, טעם ומישוש. יש לי קצת יותר שכל אבל אני משתמש סך הכול בשני אחוזים מהשכל שלי, לעומת זאת חושי הבהמה מפותחים הרבה יותר משלי. אז במה אני עולה עליהם? הייתי אומר שאני פחות ערך, כי יש לי מעבר לרצונות הבהמיים גם רצונות מופרזים מאוד שאין לי שום ידיעה איך לתעל אותם. בהמה בעזרת החושים שלה ומתוקף רצון אינסטינקטיבי לנהל את החיים שלה בצורה נכונה, מסוגלת לעשות זאת, אני לא. חסר לי חוש, הכרת מציאות רוחנית עליונה, כדי להכיר דבר שנסתר ממני במימד עליון, משהו שעכשיו אני לא מרגיש כי אני עדיין נמצא באותם חושי בהמה שלי. אני צריך לקנות חוש נוסף על מנת להתמודד עם אותם רצונות, דחפים שישנם בי, רצונות אנושיים - רצון לכסף, לכבוד, למושכלות, ועוד יותר מכך רצון לאלוקות, לעליון ממני, היינו למצבים שהתקיימו בי לפני שנולדתי ואחרי שמתי, כל אותה אינפורמציה מתגלה לי רק על ידי חוש נוסף על חושי הבהמה שלי.
כדי לגלות ולהרגיש מימד אחר שבו נמצא אותו מידע, נדרש חוש, החוש הזה נקרא "החוש השישי" או "נשמה" ואדם שמגלה ומפתח בתוכו את החוש הזה נכנס לחקר מציאות עליונה, ומגיע להכרת השורשים המשתלשלים, על דרך קודם ונמשך בחוקים קבועים ומוחלטים, כמו שכותב כאן בעל הסולם. 
כל זאת מגלה האדם ורואה, וכאשר מתחברים הדברים וקולעים למטרה אחת מאוד נעלה, הנקובה בשם "גילוי אלוקותו לנבראיו בעולם הזה", הוא מתחיל להכיר את המציאות. הוא לא יודע מראש מה יגלה, אלא שעל ידי פיתוח החוש השישי הוא מגלה בו מציאות נוספת, ואותה מציאות כבר שואבת ומושכת אותו פנימה, כמו מכניסה אותו לתוכה והוא מגלה שלב אחר שלב, כמו שכתוב, את סדר השורשים המשתלשלים על דרך קודם ונמשך. כך אדם מתקדם בחקירות עד שמגיע לפסגה של הטבע, של המציאות, עד לגילוי הכוח העליון הכללי המקיף את כל המציאות ומנהל אותה הנקרא "אלוקות".

כל זאת אומרים, אדם צריך לגלות על ידי פתוח של חוש השישי, על ידי הנשמה שלו, בעצמו, ולא צריך לזה שום דבר מלבד רצון לגלות מה עומד מאחורי המציאות שבה הוא חי. המציאות מתגלה בתוך אותו החוש בבחינת "נשמת אדם תלמדנו", היינו הרשמים שהוא מרגיש בתוך החוש מדריכים אותו הלאה, בדרך גילוי השורשים המשתלשלים בחוקים מוחלטים עד לגילוי הרמה הגבוהה ביותר, שנקראת אלוקות. 

אז מתחיל אדם להבין מה הטעם בחייו ומכאן והלאה הוא יכול לנהל את חייו ללא שום טעות ושגיאה, בצורה טובה מוחלטת, ולהגיע למקום שאליו הוא מגלה שכדאי להגיע בכל פעולה עד סוף כל הפעולות, לכן כתוב "נשמת אדם תלמדנו". 

עד אז תמיד יטעה האדם, ולכן אין לנו בחיים, ובפרט היום, זמן בו הטבע מחייב אותנו להגיע לגילוי המציאות, דבר יותר חשוב מלימוד חוכמת הקבלה שעומדת ומיועדת להציל אותנו מחיים מרים ממוות. 

ומסיים בעל הסולם במילים "גילוי אלוקותו יתברך לנבראיו בעולם הזה". פירושו שאל לך לחשוב או לחלום שבאילו עולמות עליונים אחרי המוות, תסתובב לך באיזה מקום אוטופי יד ביד עם הבורא... לא. אין דבר כזה. 

גילוי אלוקותו יתברך לנבראיו בעולם הזה חייב להתבצע כאן, ומי שלא מגיע לגילוי בעולם הזה מחויב להתגלגל עוד ועוד לאותם חיים, שמדור לדור נעשים יותר מרים ויותר קשים. כך עד גילויה המלא של האלוקות, בעודו נמצא בעולם הזה. 

לשם כך מיועדת חוכמת הקבלה, ואנחנו בכל צעדינו הקרובים, בשיתוף איתכם, מזמינים אתכם יחד לגלות מה היא אותה חכמה, ועוד יותר מכך להכיר עד כמה היא חשובה לנו, עד כמה לא נוכל לשרוד בלעדיה ועד כמה גילוי המציאות העליונה, החיים שלנו, הוא דבר שבא לאדם בצורה נעימה, פותח בפניו אופקים חדשים, עושה ממנו אדם ומעלה אותו אל מעל לדרגת הבהמה. בואו נגלה את העולם העליון, עולמנו, עולם ומלואו.




מהו הסיכוי להשגת העולם הרוחני, ומה עושים לשם כך?

אין כאן עניין של סיכוי אלא של חיוב. יש מאמר של המורה שלי, הרב ברוך שלום הלוי אשלג ז"ל. הוא המקובל האחרון בדור שאחריו כבר מחויבים כולם לעלות ממטה למעלה, כדור אחרון לקראת ביאת גילוי הבורא לנבראיו. הוא כתב מאמרים מיוחדים לדור שלנו, לנו שבאים ורוצים לגלות את המציאות האמיתית, איפה אנחנו חיים באיזה עולם אנחנו חיים. 

הוא כותב שאדם מתגלגל ובא לעולם הזה כמספר הפעמים הדרוש לו כדי לגלות את חוכמת הקבלה, כלומר עד שמגלה את מציאות כל העולמות, את עצמו את שורש נשמתו ואת הבורא, את האלוקות, הכוח העליון. עד שמרגיש שעכשיו הכול שייך לו, שהוא עומד ברומו של עולם ונקרא אדם. 

עד שאדם לא מגלה זאת הוא חייב להתגלגל עד לנקודה הנמוכה ביותר, הגרועה ביותר של המציאות בעולם הזה. אין מצב, אין רמה, אין מדרגה יותר נמוכה מהעולם הזה היום. אין יותר גרוע, ואנחנו נאלץ להוסיף להתגלגל עד שמהנקודה הקטנה, הנמוכה, הגרועה ביותר, נגלה את הנקודה הגבוהה ביותר, ונעמוד בקומה שלמה בין שני קצוות המציאות. אז תהיה כל המציאות בידינו, לזה צריך להגיע.

והמטרה הזאת עומדת לפני כל אחד ואחד, אם גבר או אישה ללא הבדל מין ולאום, לכל אחד השייך לדרגת "אדם" שבעולם הזה. כך שאין בכלל שאלה האם אני יכול או לא. יותר מזה, עוד תראו לפי הנלמד בחוכמת הקבלה, שאם מתעוררת באדם השאלה הזאת: אולי אני יכול? אולי לא? אותו "אולי" מעיד על כך שבאותו אדם כבר מתעוררות רשימות מלמעלה, אותו גן שעליו דיברנו. ממש כמו התעוררות הדחף לרצוח או לגנוב, כך מתעוררת השאלה: האם זה אני? האם אני צריך? האם אני יכול? זאת כבר יקיצה של הגן הרוחני שמעיד על כך שאתם חייבים שאתם יכולים, מסוגלים עכשיו, תוך שנות חייכם אלו לבצע את אותה פעולה, הכלים עומדים לרשותכם.




התלבטתי מה אפשר לתת במסגרת השיעור הראשון, חשבנו איך בכלל נחלק את אותם עשרה שיעורים. אני חושב שניתן בהם יסודות של חוכמת הקבלה, אבל בצורה פשוטה. לא נכנס כאן לתמצית החכמה כי בלתי אפשרי לתפוס זאת בזמן מוגבל כל כך. אנחנו ניתן כאן חלקים מהמציאות, נסביר קצת איך היא נבנית, איזה קשר יש בין הדברים, מה השייכות לחיים שלנו. כמו שמלמדים אותנו בבית ספר; בכל כיתה  אנחנו חוזרים על החומר הקודם אבל קצת יותר לעומק, מבינים יותר את הקשר בין הדברים.

המציאות מתחלקת לחמישה חלקים. דיברנו על כך שאנחנו נמצאים בדרגת המציאות הגרועה ביותר, שמעבר לה יש מחסום. "מחסום" הוא כביכול הקו שמפריד בין העולם הזה, בין מציאות שאנחנו מגלים על ידי חמישה חושים, לבין מציאות שאנחנו מגלים על ידי חוש שישי. 

על ידי החוש השישי אנחנו מגלים  את כל שנמצא מעל לנו. כלומר מציאות עליונה, למעלה ממחסום ומציאות תחתונה, למטה ממחסום. מה שנגלה לעינינו למטה ממחסום נקרא "הטבע שלנו", והעליון נקרא "נסתר" או הסתר. 

יש שתי דרגות של הסתר, עוד נלמד על כך, הסתר רגיל והסתר כפול. על ידי פיתוח של חוש שישי, שאותו אפשר לפתח רק על ידי חוכמת הקבלה, אנחנו יכולים בהרגשה שלנו לעבור ממטה למחסום למעלה ממחסום, להרגשה של מימד עליון. כך אנחנו מגלים עולמות: עולם העשייה, היצירה, הבריאה. 
לאחר מכן קיים עוד הפסק, לא כמו מחסום, אך בכל זאת איזו מין מדרגה מהותית, שונה מהקודמות שנקראת "פרסא". מעל לפרסא ישנו עולם האצילות, ולמעלה ממנו קיים עוד הפסק שנקרא "טבור הכללי", ומעליו עולם אדם קדמון. לאחר מכן ישנו מעין גבול עד לעולם אינסוף, שהוא המדרגה האחרונה הגבוהה ביותר. 

אלו בעצם השורשים האמיתיים שאליהם אנחנו צריכים להגיע ואיתם לחקור את כל המציאות. כלל רצונות האדם נקראים בקבלה "גוף", ואיתם אדם בהיותו בעולם הזה חייב להגיע למה שנקרא אלוקות, לעולם האינסוף. 

התיווך בין שני חלקי הבריאה, העליון והתחתון, הבירורים בין שניהם, שייכים להשגת האדם, ומעניקים לו את קומתו ואת הבנת המציאות. אז הוא רואה שכל מה שקיים בעולם הזה משתלשל ויורד מעולם האצילות ומדרגות יותר גבוהות, מאינסוף דרך עולמות בריאה, יצירה, עשייה, עד לעולם הזה. 
הוא רואה שאין שום מקריות בעולם הזה, לא בחומר ולא בתפקוד החומר, בכל רמות הרצונות הדחפים והמקרים במציאות הכללית, גם במה שנקרא "השגחה כללית", וגם ב"השגחה פרטית" המכוונת כלפי כל אדם ואדם: אני, אתה, את, לא חשוב, גם בהשגחה פרטית וגם בהשגחה כללית, הכול מתגלגל ובא דרך חוקים מוחלטים בכל רמה ורמה מלמעלה-למטה ונכנס בנו. 

גם אם נדמה לי: "הו נזכרתי", "הו, איזו מחשבה עברה בי", כל דבר שאני רוצה, חושב, מחשב - בא מלמעלה. למרות המחשבה שיש איזשהו מקרה, איזה רצון אישי, מחשבה עצמאית, חשבון פרטי, החלטות שלי, אין כאן שום דבר שאפשר לשייך אותו אלי. אין "אני". סך הכול יש בי מנגנון שמקבל נתונים, משווה, מקבל תוצאות ומגיע להחלטות. 

עוד נלמד מיהו ה"אני", על הבחירה החופשית שלנו, ובכלל איפה היא קיימת -  איפה האני החופשי. כרגע כל מה שיש בנו, גם בצורה פנימית וגם חיצונית, גם ההתרחשות הפנימית וגם הסביבתית, משתלשלות ובאות מלמעלה. מבפנים ומבחוץ, מסודר הכל על ידי חוקים עליונים המשתלשלים מעולם אינסוף לעולם שלנו. 

עכשיו תוכלו להבין שבלי ידיעת חוכמת הקבלה, בלי ידיעת עולם האינסוף ויתר העולמות על דרך השתלשלותם, לא אוכל לדעת באיזו צורה אני צריך להגיב. הרי אני צריך להגיב בהתאם לחוקי האינסוף, אז איך אני יכול לדעת משהו בעולם שלנו ולכוון את עצמי בצורה נכונה, אם לא יהיה לי קשר עם השורשים שלי? 

לכן לעולם לא יעשה אדם החלטה נכונה ולא יפעל נכון אם לא יגלה את העולם הרוחני, וכמה שיגלה אותו יותר לעומק, כך החלטותיו, תגובותיו, ומעשיו יהיו יותר נכונים. גם במישור האישי וגם הרחב, העולמי. כאמור בלי ידיעת חוכמת הקבלה, ידיעת מהות העולמות העליונים, אין בכלל אפשרות לדבר על פעולות נכונות של אדם בעולמו. 

אותן פעולות שעושה האדם, אותן חקירות בעולם העליון, המאמץ לפעול נכון לפי חוקי העולם העליון, היינו להכיר את העולם העליון מתוך התחתון, לעשות מכאן פעולה נכונה שם בעולם עליון, נקראות "מצוות". 

מצוות הן לא מה שמקובל לחשוב: להניח תפילין, להתעטף בטלית, לפתוח סידור, לברך עליהם ולעשות איתם אי אלו פעולות מכאניות. המצוות שאליהן מתכוונת חוכמת הקבלה הן פעולות של תיקונים שאדם עושה על סך כל המעשים שלו, בהתאם לדרגת גילוי החוקיות העליונה. 


מהם תיקונים שעושה אדם שמגלה את החוקיות העליונה?


מה חסר לאדם כדי להרגיש את כל המציאות? מה חסר לאדם כדי לעשות פעולות נכונות, כדי לממש בצורה נכונה את הרצון שלו לכסף, לכבוד, למושכלות, כדי לממש את הדחף שהוא מקבל לגילוי האלוקות? חסר לו אותו חוש שישי שעליו דיברנו.

אדם שרוכש חוש נוסף, שישי, נמצא כבר בדרגה גבוהה יותר, הוא עולה ונכנס למימד אחר. ככל שהוא מפתח את החוש השישי כן הוא תופס יותר. חלק ה"חי" באדם לא משתנה אלא שעליו הוא רוכש את החוש השישי, בצורה הולכת וגדלה. 

מהו החוש השישי? הוא פתח להרגשת המציאות האמיתית, אינפורמציה, מידע על העולם. הגורם לכך שעכשיו אני לא יכול לנהל את החיים שלי בצורה נכונה הוא חוסר אינפורמציה - אני לא יודע איך המציאות פועלת. בעזרת חוש שישי אני מתחיל לגלות אותה - מה שהיה לגבי בהסתר, נמצא עכשיו גלוי. על ידי כך שאני מגלה את הנסתר, אני מתחיל לחיות ולהזדהות עם המציאות שמעל למחסום. 

החוש השישי נקרא "נשמה", המציאות שמתגלה בה נקראת "עולם עליון" והיא מורגשת בנו כמצב נצחי. אדם שעובר מחסום ונכנס למציאות נוספת, להרגשת החוש השישי, נוגע בנצחי, בשלם, הוא מרגיש חסר-גוף, כאילו החלק החי שבו מדוכא עכשיו. הוא לא מחשיב אותו, הוא לא מרגיש אותו כפעיל בצורה עצמאית. עכשיו כל כולו מזדהה עם הנשמה, עם החוש השישי, כי מה שמתגלה בחוש השישי הוא פי מיליארדים יותר חזק, יותר ממלא, יותר שליט מההרגשה הבהמית. למרות שגופו של אדם נמצא עדיין בחיי העולם הזה, כל כולו נמצא בתוך הנשמה, וקונה עוד בהיותו בחיים חיי רוח, עליונות, נצחיות ושלמות. 

כל הצרות שלנו, מסבירה חוכמת הקבלה, באות כדי לחייב אותנו להגיע למצב שבו לא נרגיש צורך בבהמיות שלנו ונתחיל למלא את עצמנו עם הרגשה עליונה, נזדהה עם הנצחי והשלם. במילים אחרות, חוכמת הקבלה אומרת כך: אם אתה חושב להישאר בעולם שלנו ולהגיע לאושר, זה לא יקרה אף פעם. אתה רוצה לצאת מהבעיות, אבל הטבע והמציאות יוצרים בעיות קשות יותר ויותר בכל דור, כדי ללחוץ עליך שתצא למימד העליון, שם תרגיש את החיים. בעולם שלנו אף פעם לא יהיו לך חיים.

האם שיפור החוש השישי לא מתרחש על ידי שמירת תורה ומצוות?

אנחנו לומדים על ידי חוכמת הקבלה איך לבנות את החוש השישי, איך להגדיל אותו, איך לטפח אותו, איך לקנות בו כל מה שיש מחוצה לנו בעולמות עליונים. היא נקראת "חוכמת הקבלה" משום שהיא מורה לנו איך לקבל מציאות עליונה, איך לחיות בה, איך לקנות אותה, איך להתמלא. 

חוכמת הקבלה משמעה קבלת המציאות האמיתית. המצבים שאדם עובר, הצעדים לפיתוח החוש השישי, לפיתוח הנשמה, נקראים מעשי מצוות. אבל מעשי המצוות שאליהם חוכמת הקבלה מתכוונת, הם לא מה שאנחנו מכירים בעולם הזה.

"מצווה" נקראת שינוי תוכן, שינוי רצונות האדם, שינוי הכוונות ושיפורו הפנימי של האדם. אין לזה כל שייכות לחלק החיצוני, שבו אנחנו נשארים בדרגת הבהמה. כל מה שאנו צריכים לעשות הוא לתקן את התכונות הפנימיות שלנו. את הנשמה שלנו אנחנו צריכים לתקן. 

ולא סתם כתוב שלא אכפת לקב"ה אם אדם שוחט את הבהמה מהצוואר או מן העורף. אתם יודעים שלפי חוקי הכשרות צריך לשחוט את הבהמה במקום מסוים, והכתוב אומר שלקב"ה דווקא לא חשוב, זאת אומרת לחוקי הטבע לא חשוב איך חותכים את הבהמה. אלא "נתנו מצוות" היינו פעולות מיוחדות, "כדי לצרף בהן את האדם" זאת אומרת שיעשה תיקון על הנשמה. כך שהכוונה במצוות היא לא לקיומן בעולם הזה בצורה פשוטה גשמית, אלא דווקא בקיום הרוחני שלהן. 

אנחנו עוד נבין ונחזור על הדברים, הם לא שוללים קיום חיי דת, הם לא יוצאים נגד היהדות וגדר החיים שלה, אלא שאת חוכמת הקבלה משיגים בכלים אחרים, היא לגמרי לא שייכת לפעולות של העולם הזה, היא שייכת לפעולות שאדם עושה בתוך הנשמה. לכן חוכמת הקבלה לא נמצאת בשימושם של אנשים דתיים, הם לא צריכים אותה כדי לקיים מצוות בעולם הזה. מי שרוצה לקיים מצוות במובן הרוחני שלהן, הוא זקוק לחוכמת הקבלה.

אם נדע הכול ולא נטעה, מה יבדיל אותנו מהמכונות? 
בטח שמעתם שהייתי מדען בתחום הקיברנטיקה הרפואית. עסקתי במערכות הביולוגיות; למדתי איך מתנהלים החיים בתוך האדם, בתוך תאי החיים, איך הטבע מחזיק ומפתח את עצמו. מתוך כך הגעתי לצורך להכיר את המציאות כולה.

ראיתי שאין בגוף שלנו, באף מערכת שבנו, בחירה חופשית. אנחנו פשוט לא מכירים בזה שאנחנו כולנו מכונות, לא מכירים בכך שאין לנו כל רצון חופשי. אנחנו מופעלים על ידי מחשבות, רצונות, דברים שכל הזמן מתחדשים בנו ואנחנו, בסך הכל, כל הזמן עושים חשבון. 

למעשה אלה לא אנחנו, אלא המערכות שלנו הן שעושות חשבון מאליהן, הן מחשבות את התגובה הנדרשת, מגישות לנו חשבון מוכן, ואנחנו מבצעים. בחירה חופשית מתפתחת באדם רק אחרי שהוא עובר את המחסום, אחרי שהוא קונה את החלק הרוחני שבו שנקרא "חוש שישי". רק שם, במקום שנמצאת הנשמה יש בחירה חופשית, בגוף עצמו אין בחירה חופשית. עד שלא הגענו לחוש השישי אנחנו מופעלים כמו בובות תלויות על חוט. 

זה אולי מצער לשמוע אבל זה המצב. גם שכר ועונש לא קיימים בעולם שלנו במובן הרגיל, אלא שכר ועונש מופעלים רק כלפי התפתחות החוש השישי, כי אם אין לנו בחירה חופשית אז אין שכר ואין עונש. בחירה חופשית מתחילה ברגע שאדם מתחיל לפסוע במדרגות למצבים שמקדמים אותו, מהעולם הזה הלאה עד המטרה. 

מהם הצעדים המעשיים שאפשר לעשות על מנת להתקדם לרוחניות?
מה אני יכול להמליץ אחרי השיעור הראשון הקצר הזה? יש לנו אתר שבו נמצא כל המידע שרק יכול להיות על חוכמת הקבלה. אפשר להגיד שכל הידע שהאנושות צברה עד היום על המציאות נמצא שם, כולל ספר "הזוהר", "תלמוד עשר הספירות" וספרי מקובלים אחרים, כולל פיתוח מתאים של שיטת חוכמת הקבלה לדורנו. אין כדוגמתו, אתם מוזמנים להכיר אותו. 

אני ממליץ לקרוא בו חומר שמותאם לתלמיד המתחיל ובהתאם לזה שבוע אחר שבוע נתקדם ונגיע, כל אחד לפי מידת רצונו. כדאי להיות כמה שיותר קרובים אלינו וכך נעזור אחד לשני.

חומרי הקריאה שמלווים את הקורס הם ספרים של הרב לייטמן, הנמצאים בחנויות: "ראיון עם העתיד" ו"חוויה ושמה קבלה". ספר מומלץ נוסף שכתוב בשפה קלה הוא "אל תחכה לגלגול הבא" של עיתונאי בשם שרון עטיה, שהוא בעצם מקבץ של שיחות עם הרב.

תודה ולהתראות.

