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חיים חדשים
שיחה 141 

השפעת התקשורת על ילדים ובני נוער

שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן  12.02.13 – אחרי עריכה
אורן: במסגרת תוכניתנו "חיים חדשים" אנחנו מדברים על התקשורת. והפעם אנחנו רוצים להאיר עם הזרקור שלנו על נושא חשוב ביותר, על השפעת התקשורת על ילדים ובני נוער. 
אי אפשר להתעלם מכך שהדור של היום בהחלט שונה מהדור שבו אני גדלתי, או מהדורות הקודמים. בדיון הפעם נציג כל מיני תופעות ייחודיות שאנחנו משייכים אותן להשפעת עידן התקשורת על הילדים והנוער. נציג תופעות, ננתח אותן, ונבין מאיפה זה בא ולאן זה הולך. ובעיקר הרב לייטמן, אנחנו נלמד את חכמת החיים שאתה מציג לנו כאן מתוך הראיה הרחבה שלך להתפתחות שלנו כבני אדם בחברה, וכאנשים פרטיים.

ניצה: התופעה הראשונה שאנחנו רוצים להציג לך הפעם, זה הרצון להיות מפורסם. הרבה מאוד ילדים ונוער רוצים להיות מפורסמים. למעשה, אם תשאל כל ילד היום מה אתה רוצה להיות כשתהיה גדול, אז הוא יגיד לך, "אני רוצה להיות מפורסם. תן לי להתפרסם ואני כבר אסתדר, הכל כבר יהיה לי נגיש".  

ברע או בטוב, זה לא חשוב במה.
ניצה: בדרך כלל רוצים להתפרסם בטוב. התדמית מאוד חשובה לרוב הילדים והנוער, לכן הם רוצים להתפרסם בטוב. מהזווית הפסיכולוגית נראה כאילו שילד מסתכל על החיים של המפורסמים כעל חיי זוהר, יש להם הכל, הם מאושרים, והחיים שלהם כל כך יפים. הוא רוצה להיות כמוהם, זאת אומרת הוא חושב לעצמו שאם אני מפורסם כמוהם, אז אולי אני אהיה מאושר שמח וטוב, כמו שאני רואה אותם על המרקע. זו הסיבה, אנחנו חושבים שזה מגיע משם. 
מאוד מעניין לשמוע את דעתך בנושא. איך אתה רואה את התופעה הזאת והרצון להיות מפורסם? 
במושג הזה להיות מפורסם נכללים בתוכו קודם כל הרצונות הבסיסים שלנו ששייכים לגוף, אוכל, מין ומשפחה, ואחר כך כסף, כבוד ומושכלות. כנראה שאת הכסף הם משיגים על ידי כך שהם מפורסמים, גם הכבוד נמצא באותו מקום. והמושכלות? כנראה שזה כבר לא כל כך חשוב להם. פעם היה חשוב להיות חכם, אבל זה כבר עבר מפני שהאנושות כבר הבינה שמחכמה היא לא משיגה את התענוג. בחכמה יש כל מיני דברים שהחכמים קונים אותם ומשתמשים בהם כדי להיות אנשים גדולים וחזקים, כי כוח יותר חשוב ממוח. כך התפתחנו עד כה, אומנם את הדברים האלה בררנו בשנים האחרונות, אבל הכל התבהר במאה העשרים.

זה שלנוער יש עדיין נטיות להיות מפורסם, זה ברור, זה לא אופייני דווקא לזמן שלנו. תמיד הייתה נטייה להתקדם פחות או יותר, אולי לא להיות מפורסם, אבל הדחף הזה, הנטייה לרצון להתקדם בחיים תמיד הייתה באדם המתפתח. זה מה שמושך את האדם לחיים. הטבע מפתח בנו את הרצון הזה לא רק במאה העשרים ואחת, אלא גם בזמנים אחרים שהיו, ועוד יהיו. הנטיות לכסף, לכבוד ולמושכלות משתנות במיוחד באדם הצעיר, זה דחף טבעי אצלו. אנחנו צריכים לראות את הדברים כמשהו שתמיד היה, רק שלא היינו מודעים לזה כל כך. 
היום יש אולי אפשרויות הרבה יותר גדולות לנוער. אם פעם הוא התקדם קצת יותר מאבא שלו בעסק, או שעבר מהעיר הקטנה לעיר הגדולה, או מהכפר לעיר מפני שהתנאים היו די מוגבלים, אז היום כאילו כל העולם לפניך, אתה רואה את כל העולם, אתה מקושר עם כולם. אתה מסתכל על  המפורסמים בעולם, "נדלק" מהדמויות שמוכרות לכולם, לכן ודאי שבהתאם לזה יש לך תיאבון, זה מה שמגרה אותך ומביא לך רצון חדש.  
אורן: האם הצורך שאנחנו מזהים היום בילדים ובנוער להיות מפורסם, זה צורך בריא בעיניך?
זה צורך בריא מאוד, על ידי כך האנושות מתקדמת. זה דחף טבעי שיש בילד קטן, הוא רוצה שיהיה לו משהו, שיהיה לו יותר, שהוא יהיה גדול. הוא רוצה לארגן את המשחקים שלו ולא שיעשו  זאת אחרים. יש כאלה ויש כאלה בחברה, יש שמשפיעים ויש שמושפעים, זה ברור, זה קיים בכל גן ילדים ובית ספר. אבל לכולם בעצם יש נטייה לרכוש כבוד, כי בזה האדם מרגיש את האדם שבו. אנחנו רואים את זה גם במין החי, יש מי שמוביל וקובע, כל הצאצאים הם שלו, הוא השולט, זו נטייה טבעית. היא נמצאת בנו בצורה יותר מופשטת מצרכי הגוף, מהמשך הדור, ומבניית החיים, היא בממדים יותר גבוהים, יותר מופשטים, אבל זו בהחלט נטייה טבעית. 
אורן: אתה מדבר על הנטייה הטבעית לרכוש כבוד והערכה מהסובבים?

אני תלוי באחרים. אם מדברים על להקת חיות, או על קבוצה של קופים, אז יש מי שחייב להיות השולט. זה מאוד מחייב, הוא חייב לדאוג לכולם, להיות המוביל, זה תפקיד רציני. אם באים כנגדו אויבים, אז הוא בעצם יוצא ראשון, הוא נלחם והאחרים אחריו. אנחנו רואים את התופעה הזאת בחיות, המנהיג לא מסתתר אחרי כולם. 
כך צריך להיות גם בחברה האנושית, אלא שאנחנו רק צריכים לשחק נכון כלפי הילדים. אם אתה רוצה להיות מפורסם, אז אתה חייב להיות חכם, אתה חייב להיות אדם מלומד. אתה חייב לדעת איך לנהל את האנשים ואיך להציג את עצמך. אתה צריך ללמוד משחק, ללמוד איך נאום, איך לדבר. אם אתה רוצה להיות מפורסם, אז אתה בעצם צריך להיות במשהו יותר מאחרים. זה דורש ממך כוחות נפש גדולים מאוד. אפילו ראש המאפיה לא אדם פשוט, הוא אדם שמבין, הוא מתוחכם, ערמומי, הוא חכם. עד שהוא מגיע לתפקיד הזה, הוא צריך לעבור הרבה בדיקות, הרבה מאבקים. זה לא צחוק, זה מלווה בעצבים, כוח, הוא כל הזמן בהתקדמות. 

דווקא בזה שיש בילדים דחף להיות מפורסמים, עלינו להראות להם מה הם צריכים על מנת להיות מפורסמים באמת. עלינו להסביר להם למה הם לא משיגים את הדחף הזה, כי משיגים אותו רק אנשים חזקים בעלי רצון חזק. הרצון הזה מחייב אותם לעבוד על עצמם, ולשם כך הם צריכים לשנות ולשפר את עצמם, עליהם לקנות הרבה מאוד כלים. 
אורן: זה היה בהחלט נכון טרם עידן התקשורת. ילידי עידן התקשורת מופצצים היום בתופעות מקצרות דרך ומקצרות תהליכים. הכוח של העידן התקשורתי היום הוא כזה שגם אם אתה לא בהכרח איכותי יותר, מובחר יותר, אומנם זה נדרש, אבל אנשים זוכים היום לתהילת עולם בזכות דברים טיפשיים ביותר. אדם הופך להיות מפורסם בזכות הכוח של המדיה והתקשורת. 
זה במקרים נדירים. 

אורן: אומנם אלה מקרים נדירים, אבל זה כבר אורח תרבות. מי שמשתתף בתכנית ריאליטי מטופשת, הופך להיות לחלום כלפי הילדים.
זה תקף לרגע, זה  לא נשאר, זה עובר ושב.

אורן: כאדם בוגר אני מבין את זה, אבל מה עם הדור הבא של הילדים והנוער שגדל על התובנות האלה. מה עלי לעשות עם דור שגדל על מוסכמות חברתיות כאלה. שאלילי התרבות הזוכים בתהילה, בכבוד, בכוח, במעמד, בכסף, בכל, אלה הם אנשים שזכו לכך רק בזכות התקשורת.
אבל הייתה להם הברקה כלשהי. גם לבחורים שפיתחו את הפייסבוק או את גוגל הייתה הכנה מסוימת מלבד זה שהם מבריקים.

אורן: אני לא מדבר על אנשים מפורסמים ברמה הזאת, אלה גאוני עולם, אני לא מתייחס אליהם. אני מתייחס למערכות התקשורת שהתפתחו, כי היום על כל שטות, ואפילו הקטנה ביותר, אתה יכול להיות מפורסם.
ניצה: כוכבי ריאליטי הם דוגמה מצוינת. את הריאליטי אפשר בדרך כלל לחלק, יש ריאליטי שמפתח כישרון של ילד, כמו שירה או ריקוד, וזה מצוין, זה נותן לילד הזדמנות והתפתחות. ויש לפעמים שהריאליטי הוא מכלום, מכניסים כמה אנשים לחדר, כאלה שאין בהם שום דבר מיוחד, ופתאום הם הופכים להיות שיחת היום של כולם. 
נכון, אבל לכמה זמן? זה חי מהיום למחר. 
ניצה: התכניות האלה משודרות בדרך כלל כחודשיים שלושה ברצף, ואחר כך יש לאותם האנשים כשנתיים או שלוש לנצל את ההזדמנות של הגל שהם עלו עליו. אם הם באמת מוכשרים, אז הם יישארו. אם לא, וזה בדרך כלל, הם באמת ייעלמו. אבל בינתיים הם מהווים סוג של דוגמה לילדים ונוער, וזה הקושי. בעצם כל ילד יכול לבוא היום ולהגיד, אני לא חייב ללמוד ולפתח את עצמי ואת הכישורים שלי, אם יש דרכים יותר קצרות לעשות זאת. 
אורן: האם אפשר למתן או לבטל את הצורך של הילד להיות מפורסם כמו אותם האנשים? 
אני לא חושב שכדאי לנו להקטין את הנטייה הזאת, אנחנו רק צריכים לנווט אותה נכון.
אורן: מה הכוונה? 
עלינו לכוון את הנטייה הזאת להישגים שאינם חולפים, לכאלה שטובים גם לאדם וגם לסביבה. על ידי הנטיות האלה הילד יוכל להצליח באמת בדברים האמיתיים, זאת אומרת הוא יוכל להגיע להישגים שיש להם זמן קיום, ותוצאה רחבה וחיובית לכולם. לא להשתתף סתם כחצי שעה בתכניות בידור בטלוויזיה, ואחר כך כמה עשרות ילדים אחרים מהסביבה יסתכלו עליו. אני מבין שבשביל הנוער זה בינתיים כל החיים, אבל העבודה של כלי תקשורת במקרה הזה חייבת להיות עבודה חינוכית. עליהם לדעת איך להשתמש בדחף הכל כך גדול שיש בילד הקטן או בנוער, כדי להעלות אותם מדרגה. 

    אני הייתי לוקח אותם לחוגים של ציור, ריקוד, דיבור, תיאטרון, לא חשוב מה. אם הם רוצים להיות מפורסמים, אז בבקשה, אבל בינתיים אתה לפחות מפתח אותם. מה שיצא אחר כך יצא, לא כולם יכולים להיות בטופ, בטופ יש מקום רק לאחד או לקבוצה, לא יותר. יש עוד מיליוני בני אדם ומיליוני קבוצות שגם רוצות להיות בטופ. אבל בינתיים הם עולים בערכים שלהם, ביכולת, בביטוי, והעיקר ביכולת להתקשר ולהיות בעלי דעה יותר רחבה. זאת אומרת כשאתה מלמד אותם את כל הדברים, הם כבר לא נשארים סתם ילדיי רחוב, הם כבר צריכים לעלות רמה ולרכוש פילוסופיה מיוחדת לחיים. גם שחקן טוב, מי שלא יהיה, צריך להיות מפותח. זאת אומרת צריך להשתמש בנטיות שלהם כדי לפתח אותם. כלי התקשורת צריכים לפרסם עד כמה אותם האנשים עבדו על עצמם, למרות שהם נראים לנו סתם "ככוכב עולה". העניין שאין כוכב עולה, יש כוכב שנופל. 
ראיתי פעם חלק מעבודת האימון של מייקל ג'קסון, זאת עבודה נוראית, הוא והאנשים שלידו ממש נוטפים זיעה, יש כאלה שמנקים את הריצפה לאחר כל תנועה שהם עושים. קל לראות את זה ולהגיד אחר כך "אני רוצה להיות כמוהו". זה לא פשוט, הם צריכים ללמוד את הפיזיולוגיה של האדם, את התנועה, ועוד כל מיני דברים, וחוץ מזה צריך גם כישרון טבעי. 
זאת אומרת אחרי כל כוכב וכוכב יש עבודה קשה ומאמצים גדולים, ולא רק בתחום שהוא עוסק בו, כמו לשיר וקצת לקפוץ, אלא נדרשות לכך המון הכנות וידיעות כדי לדעת איך להביע את הדברים.  הריקוד לא מסתכם בזה שהוא מזיז את הידיים והרגליים, זה הופך להיות כבר שפה, הוא מעביר לך מסר מסוים, דברים מאוד פנימיים ועמוקים. כלי התקשורת צריכים להסביר לנוער שזה לא כל כך פשוט. אתה לא סתם יושב בחצר עם גיטרה, אם אתה רוצה לפרוץ ובאמת להיות מפורסם, אז אתה צריך להיות מוכן לזה.

אורן: אתה סבא מיוחד, אתה סבא חכם. כל הסבים חכמים, אבל אתה חכם במיוחד, לכן בוא ותספר לי בסוד, בלי שאף אחד ישמע. נניח שהנכד שלך בא ואומר לך, "סבא, אני רוצה להיות מפורסם מחר. מה יהיה הטרנד הבא שכדאי לי לתפוס אותו כעת, להקדים את כולם ולזכות בתהילת עולם". מה יכבדו מחר, מה כדאי לי להיות?

מחר יכבדו אנשים שיידעו לעשות קשר יפה בין בני אדם, קשר נכון, קשר מועיל. רק המקצוע הזה יהיה מבוקש, ובכל היתר, האנשים יתעסקו רק לפי הצורך ההכרחי. רק מי שידע לעשות קשרים טובים, יפים, לא קשר וירטואלי, אלא ממש ידע לבנות מערכת תקשורת בינינו כמו שהיא מצויה בטבע. אנחנו צריכים לחקור איך אנחנו מקושרים בטבע, ולממש בעצמנו אותו קשר, כמו בטבע. 

מי שידע לחקור, לפענח, לכתוב את זה כתוכנה, כתוכנית, כשיטה, כמתודה. אלה שידעו להכשיר את האנשים לזה, המחנכים, הסדרנים, אלה שיביאו את האנושות לאותה רשת קשר כמו בטבע, הם יהיו האנשים הכי מבוקשים, הכי ידועים, הכי מפורסמים, והעיקר מכובדים. זה מה שהייתי אומר לנכד שלי. לדוגמה, לנכד שלי בן העשר יש כשרון לכתיבה, לכן כל הזמן מעודדים אותו שיכתוב כל מיני סיפורים לבית הספר ולכל מיני חוברות של ילדים. צריכים לראות למה כל אחד נמשך.

ניצה: בוא נחבר בין הדברים. נתת עכשיו דוגמה לכישרון, איך אני לוקחת כישרון של ילד כמו כשרון לכתיבה, לשירה, לציור, לריקוד, ואני מחברת אותו לדבר מועיל.
הרי על ידי מה הם רוצים להיות מפורסמים, בדרך כלל זה על ידי אופן תרבותי כלשהו. גם צייר או מוזיקאי, זה גם תלוי איזו מוזיקה, אבל סך הכל זה בא לביטוי על ידי נפש האדם, על ידי זה הופכים להיות מפורסמים. אפילו טבח צריך להוציא מתוך עצמו את מה שהוא רוצה להציג ביופי, בצבע, בריח, בכל מיני דברים, זאת בעצם אומנות. 

זאת אומרת אנחנו יכולים להיות מפורסמים בכל דבר, אם נדע לבטא את מה שנמצא בתוך האדם בצורה נכונה, אז להציג את זה בצורה שאנשים ייהנו מזה. לכן אדם צריך ללמוד בשביל זה המון דברים, פסיכולוגיה, סוציולוגיה, פילוסופיה. הוא צריך לדעת את תורת ההתקשרות בין בני אדם, את חכמת ההמונים. זה מקצוע, לא כל אחד יכול להיות בזה. ואני לא מדבר על אלה שצצים במסך הטלוויזיה ונעלמים מהיום למחר.  

ניצה: אני רוצה להרחיב עוד קצת בנושא, כי אני מגישה שיש פה איזו נקודה שכדאי לברר אותה יותר לעומק. שירה ובישול אלה שני דברים שבאמת נמצאים היום הרבה מאוד על המסכים. זה סוג של טרנד חדש, יש גם ילדים שמבשלים. ואמרת יפה, אמרת שהאדם מבטא את עצמו, את הנפש שלו. איך הביטוי הזה יכול להתחבר למה שתיארת קודם, איך לבנות מערכת קשרים טובה יותר עם אנשים גם כשאני מבשל?
הרי בשביל מה אני מבשל, בשביל מי אני מבשל.
ניצה: בוא נגיד כך, מה ההבדל בין זה שבישלתי נניח לפני עשרים שנה, לבין זה שאני רוצה לבשל עכשיו ומוסיפה לזה את הכוונה לחיבור בין האנשים?

תעשי מזה הופעה שלמה, מסיבה גדולה, אנשים מתחברים. כל אחד מביא משהו ועל ידי זה יש חיבור ביניהם. אם קודם חשבתי איך אני מציגה את האוכל שלי, אז עכשיו אני עם כולם ויחד אנחנו מציגים את הרצון שלנו להתקשר, את היחס שלנו אחד כלפי השני. זאת אומרת לא חשוב לנו בעצם מה אנחנו אוכלים, זה הופך להיות משני. אומנם גם זה חשוב, אבל בשבילנו זאת רק סיבה להיות מקושרים, כי אנחנו עולים מרמת התענוג הגשמי לרמת התענוג הפנימי יותר, הרוחני יותר. 

ניצה: זאת אומרת הבישול, או כל דבר אחר, הופך להיות אמצעי. 
כל האנושות לא עברה מאז ועד היום כלום, מלבד זה שהיא מספקת לעצמה אוכל גופני ואוכל נפשי. זה סך הכל, מה עוד יש לנו יותר מזה. לכן על ידי כלי התקשורת הייתי מדרבן את הדור הצעיר ללמוד את המקצוע שנקרא קשר בין בני אדם.
ניצה: זה נראה כמו עוד נדבך שכרגע חסר. כי עד עכשיו מי שהיה מוכשר תמיד ביטא את עצמו, רצה לבטא את עצמו, אבל פה אתה מוסיף נדבך נוסף. זאת אומרת איך דרך הביטוי העצמי שלי אני בעצם עוזרת לאחרים להתחבר ביניהם, יש כאן משהו נוסף?
במידה שאני מחבר בין האנשים, בזה אני שם את עצמי במרכז המעגל. בזה אני נעשה מפורסם, מבוקש. בזה אני ממלא את עצמי. על ידי כך שאני מארגן את החיבור, אנשים מתמלאים, הם הופכים להיות תלויים בי. זאת אומרת יש כאן אתגר מאוד גדול לאיש הצעיר, לכן כדאי למשוך אותם לזה, יש במה לפתות אותם. 

ניצה: ברשותך נעבור לתופעה השניה. התופעה השניה זו ההתמכרות לגלישה באינטרנט ובכל הרשתות החברתיות. יש מחקרים שמראים שבני הנוער בישראל נמצאים כמעט בראש הדירוג של המכורים לזה. למעלה מ30% של הילדים ובני הנוער נמצאים יותר מארבע שעות מול המסכים. מה יש במרחב הוירטואלי הזה שכל כך מושך את הילדים ובני הנוער שלנו?

גם כאן אנחנו נמצאים בזמן המעבר. אני לא חושב שזה יימשך הרבה זמן מפני שהרצון שלנו משתנה. אנחנו צריכים תמיד לקחת בחשבון מה המניע, מה הסיבה הראשונה לכל השינויים שנראה בחברה, כי זה נובע רק מהרצון הפנימי שלנו. הרצון הפנימי שלנו משתנה, ופתאום, כמו שהוא מצא תענוג מזה שהוא גולש באינטרנט ומחפש שם כל מיני דברים, באותה מידה הוא נעשה אחר כך יותר בררני, זה כדאי וזה לא כדאי, כמו שהיה עם הטלוויזיה. אם קודם צפו רק בשני הערוצים שהיו אז בטלוויזיה, כי לא היה כלום חוץ מזה, כולם היו דבוקים, אז עכשיו כשבמקום שני ערוצים יש אלף ערוצים אף אחד לא מסתכל. אותו דבר עם האינטרנט, כולם נמצאים שם עכשיו כמה שעות, יש מבחר גדול וכניסה חופשית לכל מיני דברים ובעיקר לבני נוער, יש שם כל מיני אתרי מין, הרפתקאות ומשחקים. 

אורן: ההתמכרויות הן לא רק בקרב בני הנוער, אלא גם אצל ילדים קטנים בגיל צעיר יותר. אלה ממש התמכרויות בפועל.

האמת שאני לא מפחד מזה, למה? כי אני בטוח שזה חולף, הרצון משתנה. בעוד מספר שנים, אצל בני נוער החדשים, זה כבר לא יהיה מושך. הם לא ימצאו בזה עניין, זאת אומרת יהיה בהם כבר דחף חדש.

אורן: בוא נתעכב רגע על הדור הנוכחי. למה זה מושך היום? 
מפני שהם מקבלים תענוג מזה שרואים כל מיני דברים. קודם כל אני יכול לבחור, ובטלוויזיה אני לא כל כך יכול לבחור, וגם בגלל הצורה הממושכת שאני לא כל כל שולט בה, אני לא מסוגל לזה. באינטרנט זה משהו אחר, קודם כל אני יכול לגלוש אחורה וקדימה, אני נמצא למעלה מהזמן. אם אני צופה בסרט בטלוויזיה ויוצא לרבע שעה, אז אני כבר לא יודע מה קורה, אני לא יכול לחזור אחורנית. 

אני צופה לפעמים בערוץ נשיונל ג'יאוגרפיק, או בכל מיני ערוצי המדע, ולפעמים גם נרדם, אבל אם אני אחר כך רוצה לצפות שוב באותה תכנית, אז אני לא יכול. 
באינטרנט הם נמצאים למעלה מהזמן. המבחר באמת עצום, הארכיון מכיל את עשרים השנים האחרונות, את כל מה שאתה רוצה, זה מבחינת הראייה. מבחינת ההתכתבות וההתקשרות, גם זה בלי סוף. יש גבול ויש גיל מסוים שאדם נתפס לזה, ולא למשהו אחר, יש דברים שעוברים עם הגיל. מה זאת אומרת עם הגיל? הרצון שבתוך האדם משתנה. הרצון גם משתנה מדור לדור, לכן זה שהיום הילדים מכורים לאינטרנט ונמצאים שם עדיין כארבע שעות ביום, אני לא חושב שזה יתפוס כל כך הרבה זמן בעוד כמה שנים. זה כמו עם הקולנוע וכמו כל מיני דברים. גם עם הפלאפונים, אנשים התרגלו שזה חלק מההתקשרות. וחוץ מזה, אנחנו צריכים להבין את הנטייה להיות קשורים זה לזה, לכן בואו נשתמש בזה, נקדם אותם לקשר בלתי מוגבל. הרי סך הכל מה הם רוצים, האם לראות כמה סמיילים, או כמה שטויות? הם רוצים להרגיש עצמם כל הזמן, ממש כמו פינג פונג. לכן בואו ונראה להם איך אפשר להשתמש בזה נכון, על מנת להביא אותם לתקשורת חדשה, לתקשורת יותר פנימית.

אורן: איך עושים זאת?
זה ברור שאם אתה מעלה להם את ההבנה, את ההכרה, את המודעות, אז גם מידת ההתקשרות שלהם עולה. הם כבר לא יכולים לסבול את סך כל הקליקים והטיפשות שממלאה את הרשתות הוירטואליות, הם כבר עוברים למשהו אחר. אנחנו צריכים לחנך אותם, ואז נראה התמכרות למשהו אחר. אני רוצה להיות ברשת שמעלה אותי, ממלאה אותי, הרצון שלי כל הזמן גדל, ואני כל הזמן צריך לדאוג איך למלא אותו. אם אני לא יכול למלא אותו, אז או שאני אזדקק לסמים, לתרופות הרגעה, כי אין לי ברירה, אני אומלל, החיים שלי הם ריקניים. לכן או שאני אבלבל את עצמי בכל מיני מסרונים, או שאשכב מיואש במיטה.  

אני רואה כל הפעולות של הנוער היום נובעות מדחף פנימי שדוחף אותם לקשר. הם לא יכולים להיעזר בדור הקודם, באנשים הגדולים מהם, כדי לדעת איך לממש את עצמם נכון. כי המבוגרים בכלל מנותקים, הם לא שייכים לאותו קשר של דור האינטרנט והפלאפונים. המבוגרים משתמשים באותו מכשור לצרכים הישנים ששיכים לדור הקודם, מה לקנות, איך את מרגישה אמא, וכן הלאה. ואילו בני הנוער משתמשים בזה לצרכים בהתאם לגיל שלהם, לכל מיני שטויות.

איך אנחנו יכולים למשוך אותם כבר לשלב הבא? זאת שאלה שצריך להפנות לכלי התקשורת. כי מי שיהיה בזה גדול ומוביל, הוא ירוויח. לשם כך צריכים לפתח תוכנות חדשות ואתרים חדשים באינטרנט על מנת שבני הנוער יוכלו להיות קשורים גם בצורה רגשית ביניהם. ולא רק בעולם הווירטואלי, אלא גם בעולם הפיסי, הם צריכים לארגן כל מיני פסטיבלים קבועים, בכל יום ובכל מקום, על מנת שאנשים יוכלו להתחבר. שולחנות עגולים, שיחות, הופעות, זאת אומרת צריך לתת לאנשים להיות יותר מחוברים, למלא להם את הזמן והמקום.

מה עושים עכשיו כל אותם האנשים שיוצאים משוק העבודה? הם משתעממים בבית. הם קצת בטלוויזיה, נכנסים לאינטרנט, שוכבים על הספה עם סיגריה ובירה, או אפילו נוטלים כדורי הרגעה או גראס. למה שלא נקשר ביניהם, אנחנו יכולים להביא להם חיים, שמחה. זאת העבודה של כלי התקשורת. כלי תקשורת הוא לא כלי מידע, אלא תקשורת. כלי התקשורת פועלים היום לפי הכסף שמשלמים להם, לכן בין מי למי הם מתקשרים או מקשרים.

ניצה: מחקר מדאיג שהתפרסם לפני כחודש בסין מצא שבמיוחד אצל ילדים צעירים שמתמכרים לאינטרנט ולצורת התקשורת הקיימת, משתנה משהו בצורה המבנית של המוח שלהם, משהו בחומר הלבן של המוח. אבל החשש והדאגה הם שכתוצאה מכך זה גם ישפיע עליהם פסיכולוגית בצורה כזאת או אחרת, וזה כבר באמת סוג של תוצאה מחשיפה מתמשכת.
אם אנחנו לא מכניסים לזה אלמנט חינוכי, רגשי, אנושי, אז ודאי שהם מקבלים את כל הערכים והחינוך שלהם מתוך אותה הרשת, מה הפלא.

ניצה: קיימת תופעה נוספת, מצד אחד הילדים נמצאים בתוך הרשתות שנקראות "חברתיות",  אבל מצד שני מסתבר שיש להם דווקא קושי מאוד גדול ביכולת להיות בקשר אחד עם השני.

נכון. כבר דברנו על כך שכלי התקשורת, האינטרנט והפלאפון, רק מנתקים בין בני אדם. יותר קל לי לדבר עם מישהו בטלפון מאשר לדבר איתו בארבע עיניים, אני מרגיש שאני נמצא אחרי סוג של מסך שמבדיל בינינו, יש לי יותר ביטחון. אנשים מאוד מתרחקים על ידי זה, אבל שוב, אין רע בלי טוב. גילוי הרע, הכרת הרע, חייב להיות, ואני מקווה מאוד שזה יגיע מהר, אנחנו יכולים לזרז את זה על ידי פעולות שלנו. 

אבל בעצם כמו שהתנתקו מהטלוויזיה, והצורך לאט לאט עבר לתוך האינטרנט, כך פתאום נראה שגם האינטרנט לא יספק אותם, זה יפסיק לבלבל אותם. אבל בינתיים אין להם מה לעשות, ולכן הם נמצאים שם.

ניצה: זאת אומרת, אין לזה חלופה, אין שום דבר שיכול להחליף את זה כרגע.

כן. גם לפי דקות השיחה בפלאפון, אני חושב שנראה ירידה מתמדת. כמה כבר צריך לדבר בטלפון, אני מתקשר אולי עד עשר פעמים בחודש.

אורן: אתה כאילו דינוזאור, אתה שייך לתקופה אחרת. הילדים של היום רואים את המציאות דרך המצלמה של הטלפון הנייד, זאת אומרת המציאות איננה, אלא אם הם רואים הוכחה לזה במצלמה של הסלולר. יש פער עצום בין הדור שבו אתה גדלת לבין הדור של היום, איך אתה רואה את הדברים?

השאלה אחרת. זה ברור שאני לא יודע להשתמש במכשיר הזה כמוהם, אבל השאלה מה הילד רואה יותר ממה שאני רואה. מה הוא רוצה לראות, מה דוחף אותו לראות, מה הפסיכולוגיה שלו, מה החיסרון שלו שדווקא כך הוא רוצה לראות ולא אחרת. איפה כאן הדחף הקדימה, ואיפה הנסיגה לאחור?

אורן: זה בדיוק מה שאנחנו שואלים, זאת בדיוק השאלה של דור ההורים.

ניצה: מה ילד רואה שאנחנו לא רואים? הוא רואה בזה חיים, מבחינתו שם נמצאים החיים.

אורן: זה מעניין, איפה כאן הדחף קדימה ואיפה הנסיגה לאחור. איך בתופעה הזאת אתה מזהה את הדחף קדימה, את המוטיב המפתח לכיוון החיובי, הטוב, ומנטרל את התופעות השליליות שאותן אנחנו חווים היום?

אני לא נגד. דחף קדימה זה לראות את העולם, לראות את כולם, להיות בקשר עם כולם. זה דחף טבעי שמתפתח בנו, לכן פיתחנו את כלי התקשורת האלה, ואנחנו רואים עד כמה הם מבוקשים מצד אחד. אבל מצד שני לא חיברנו לכל אותן היכולות של כלי תקשורת שום הרכב אנושי, זאת סתם מכונה שלא מציגה שום דבר, אין לה נשמה. 

האם ההתקשרות שלך דרך הכבלים, דרך התדרים והיכולות האלה, יכולה להביא אותך לתקשורת יותר קרובה, יותר חמה, שממלאה אותך. זה מה שהילדים מחפשים כל הזמן ולא מוצאים. הם מחפשים שם קשר, אבל העניין שזה לא כלי לתקשורת, ילד לא מגיע לקשר על ידם וזה מה שחסר שם. זאת אומרת חסרות תוכנות שיקדמו את הילדים לקשר יותר נכון ביניהם.

אורן: מה פירוש תוכנות שיקדמו לקשר נכון יותר?
האדם שבנו, מה שמעל הבהמה שבנו, הוא זה שמייצר תרבות, כמו ציור, ריקוד, שירה, סרטים, ספרים, זאת אומרת את כל מה שמביע את פנימיות האדם, את הרגש. אנחנו בעלי רגש. אנחנו רצון לקבל, רצון שמרגיש מילוי מכל מיני תופעות. את האוכל אני מרגיש בבטן, ולא רק בבטן, זה ממלא הרבה אותי מעבר לזה. אבל אני לא מדבר האוכל הגשמי, אלא על מה שנקרא האוכל הרוחני, זאת אומרת מוסיקה, שירה, וכולי. 

האם המילויים האלה נמצאים בתוך הכלים האלה, בתוך החומרה הזאת, בתוך הברזלים או הפלסטיקים במחשב, איפה זה נמצא? זה לא נמצא, לכן השימוש בהם הוא עדיין לא שימוש. האנושות כאילו מתעסקת בזה, אבל לא יודעת עדיין מה לעשות עם זה בדיוק. הכלים האלה בסופו של דבר צריכים להביע את פנימיות האדם. הרי ממה אנחנו נהנים? אומנם יש שם גם שירה, גם ריקוד, משהו שאני יכול לראות, אבל בעצם לא לשם כך קיימים הכלים האלה כביכול. הם קיימים כדי שבסופו של דבר הם יקשרו בינינו ויביאו אותנו להתרגשות, לרגש חדש  מתוך הקשר. זה סוג הרצון שגדל בנו. 
אורן: אחת התופעות שרואים היום אצל הילדים ובני הנוער היא שכל רגע יש צורך להעלות לפייסבוק עוד סטאטוס, עוד תמונה, עוד פעילות שעשיתי. וככל שאני מעלה יותר, ככל שיש לי יותר חברים, כך אני יותר אהוד, יותר ידוע, נחשב, וכן הלאה. אתה מדבר על כך שהם שואפים לקשר, בעיני גם הפעולות שדיברתי עליהן מביעות את השאיפה לקשר. אומנם אני לא בטוח שזה עושה את הילד שלי מאושר יותר בסופו של דבר, על פניו זה נראה שהוא שואף שיהיה לו כמה שיותר, אבל הוא נכנס לאיזה סוג של מרוץ אובססיבי. 

בטח, זה כמו שפעם היו מאכילים את הטמאגוצ'י.
אורן: אבל היום זה לא משחק. היום כשזה מגיע למקומות קיצוניים, זה יכול לייצר חרדות חברתיות, אלימות, ילדים ונוער מתאבדים עקב ההשפלות בפייסבוק. זאת אומרת העולם התקשורתי שבו אנחנו חיים היום הוא שונה, לכן אמרתי שאתה כאילו "דינוזאור" ביחס לילדים של היום. גם אני כזה, אבל אתה יותר, כי אנחנו פשוט לא קולטים, אנחנו כאילו חיים בכדור ארץ אחר. קרה פה משהו, זה כבר קרה, זאת אומרת העידן של התקשורת כבר עשה איזו מהפכה שיצרה פה חיים חדשים לחלוטין, חיים שונים לחלוטין מכל מה שהכרנו. 
זה התפתח מתוך הרצון החדש שמתחיל בבני אדם, הרצון להתקשרות. זה לא התפתח סתם כי בא מישהו ואמר "בא לי", אלא מפני שבתוך בני האדם מתעורר עכשיו רצון להתקשרות. לכן יש דחף לאנשים לפתח כלי תקשורת, ודחף להשתמש בכלי התקשורת. רק שהדבר הזה עדיין נמצא בתקופת מעבר, הם עדיין לא יודעים איך להשתמש בזה נכון. גם הרצון בהם עדיין לא מבורר, הוא עוד לא בשל, וגם כלי תקשורת לא נותנים עדיין מענה לצורך הנכון שהתגלה.

אורן: אתה אומר שאנחנו נמצאים בתקופת מעבר, ועדיין לא יודעים איך להשתמש בזה נכון. בוא ונצייר לפנינו את כל ילדי העולם, כולם חיים ברשת, לא משנה דרך מה הם מחוברים, אני אפילו לא מספיק לעקוב אחר סוגי המכשירים שמפתחים. אבל נניח שכולם, כל הצעירים, הנערים והנערות בכל רחבי העולם מחוברים, קשובים, ושואלים אותך שאלה אחת, איזה מיזם כלל עולמי אתה יכול להציע לנו. איזה מיזם ייקח אותנו צעד קדימה, ויעביר אותנו מתקופת המעבר שבה מתגלות תופעות לא טובות. אומנם חלקן אדירות ונהדרות וממלאות את חיינו, אבל חלקן לא נעימות, הרי כל ילד וכל נער חוֹוה את זה בצורה כזו או אחרת. איזה מיזם כלל עולמי אתה מציע לנו לפתח ברשת ששייך רק לצעירים, לילדים ולנוער שייקח אותנו קדימה? 

אני פונה לכל בני הנוער בעולם, לכולם, ואומר להם כך, אתם צעירים, אתם רוצים לנהל את העולם, אתם רוצים להיות גדולים, מובילים, ולא "דינוזאורים". אתם הדור החדש של בני האדם, בואו נשאיר את הדור הקודם מאחור ונעשה את זה. בואו נבנה חיים חדשים, עולם חדש באמת, בואו נהפוך את העולם שלנו למשהו אחר. אתם רוצים להיות ידועים, מפורסמים, גדולים, אין בעיה, בואו נעלה לתענוג, למילוי, להרגשה שהיא ממש למעלה, להרגשה ווירטואלית המתאימה לקשר בינינו.
לא סתם דיברתי על בובת הטמאגוצ'י, כי אנחנו מתחילים להרגיש תלות באיזה פלסטיק. אתה חייב ללחוץ עליו, לדאוג לו, אתה משייך לו איזה חלק מהנשמה שלך, והוא כביכול הופך להיות חי. הדאגה הזאת ממש תופסת אותך, גם מחייבת אותך וגם ממלאה אותך. לא סתם אנשים לא זורקים אותו, אחרי כל ההשקעה שלך אתה לא יכול לזרוק אותו, אתה הכנסת בו חלק מהנשמה שלך והוא הפך להיות בשבילך סוג של חי. אתה לא יכול לזרוק אותו סתם מהחלון של האוטו לרחוב, לידך הוא הפך למשהו, אתה קושר אליו חלק מהחיים. זה משהו שחי. מה זאת אומרת חי? מתוך זה שאתה מתייחס אליו בצורה כזאת, אתה מעביר אליו את החלק מהחי שבך. 

בואו ונעשה אותו דבר עם הקשר בינינו, שהוא יהיה כמו טמאגוצ'י. בואו נתחיל להתקשר בינינו וליצור טמאגוצ'י משותף בינינו. כל אחד יכניס בו, מתוך עצמו, דאגה, חום, יופי. ולא רק נעביר את הדאגה לפלסטיק הזה שאנחנו בונים, לרשת הזאת, לאותה מערכת הטמאגוצ'י שלנו, אלא אנחנו בעצמנו נתחיל לחיות בה. נתחיל להרגיש ששם, בתוך הקשר הזה בינינו, שם באמת החיים שלנו. הגופים שלנו הם כאן, והמודעות שלנו, ה"אני" שלי הוא שם.

ודאי שההסבר הזה אינו אורך כדקה, כמו שעכשיו תיארתי, זה צריך להיות באיטיות ומלווה בסדנאות ודיונים. בואו נבנה לאט לאט כזה דבר, בואו נבנה את העולם שלנו, את המלוכה של הנוער והדור הצעיר.

אורן: במה אותו עולם יהיה שונה מהעולם של ההורים, הרי הרשת החברתית מאפשרת גם היום לי לעשות את מה שאני רוצה, כבר יש לי עולם וירטואלי כזה? 

בעולם הווירטואלי של היום אין לך כלום. החידוש הוא בזה שהם מתנתקים מ"אני" ונכנסים ל"אנחנו", הם עולים לדרגה חדשה. זאת הדרגה החדשה של האנושות שמחוברת גלובלית ואינטגרלית. היא מתחילה להרגיש שם תופעה חדשה של הטבע, דרגה יותר עליונה שנקראת "אדם" ובה הם מרגישים את עצמם במימד חדש, הם נכנסים למטריצה.

ניצה: מה הקוד הזה, מה ה- access code שנותן להם לעבור מאני לאנחנו?

מפני שכולם נכנסים לשם וגם אני רוצה להיות ביניהם, אז אני דואג להם כמו לאותו טמאגוצ'י, אני נמשך לזה. הם מושכים אותי, הם כאילו שואבים אותי פנימה. כמו שאנחנו מגלים עכשיו את "חכמת ההמונים", כך אנחנו מתחילים להרגיש את החיים המשותפים מעבר ולמעלה מהחיים הפרטיים שלנו. זאת הדרגה הבאה של ההתפתחות שלנו. לכן אנחנו נמשכים לקשר על ידי הפלסטיק של המחשב ועל ידי כלי התקשורת. זה השלב הבא שיגיע אחרי שלב המעבר שאנחנו נמצאים בו היום, כך אנחנו נחיה.

ניצה: ההבדל בין מה שתיארת כעת לבין הטמאגוצ'י זה שאתה כאדם היית צריך לטפל בבובת הפלסטיק, אבל לא קיבלת ממנה שום דבר.

לכן זה נגמר. פלסטיק נשאר פלסטיק. אבל בחיים החדשים זה לא כך, כי יש מעליי דרגה אנושית יותר גדולה ממני.

ניצה: איך זה הופך להיות למשהו שבאמת אני מרגיש, תורם, ולא רק דואג לפלסטיק?

אני מקבל שם פי מיליארד יותר ממה שאני מכניס. זאת אומרת אני לא מקבל משם, אלא אני מקבל שם, כי אני עובר לשם. אני לא נשאר במקומי, אני נמצא שם עם הנשמה שלי ומחובר עם כולם. "אנחנו" זה לא הרבה כי אנחנו יחד, אלא מפני שזה הופך להיות משהו שמתחמם זה הופך להיות לגוף אחד. מתוך החום שיש בין הרבה מאוד חלקים, זה הופך להיות ממש לגוף אחד. זה לא שאני מקבל משם סתם משהו, אני מקבל את המודעות, את ההרגשה, את החום של כולם. זו הדרגה החדשה של הקיום האנושי. אני מקווה שכלי התקשורת יגרמו לנו להגיע למצב הזה כמה שיותר מהר. 
אורן: נניח שבני הנוער בעולם יאמצו את ההצעה הזאת שלך, את המיזם שאתה מציע, ויבנו את הממלכה של הנוער, את העולם החדש. 
מלבד הדברים הטובים והחיוביים שהילדים שלי יכולים לספוג ברשת שקיימת, אני כהורה מאוד חושש ודואג היום מההשפעות השליליות. מה אני אחוש כהורה בממלכה החדשה, האם היא תַקנה לי ביטחון שהילד שלי שרוי בטוב ולא מזיקים לו? 

הכל תלוי במחנכים ובמנהלים שיהיו ברשת החדשה. זה תלוי איך הם יכוונו את הרשת, לפי איזה פרוטוקול, לפי אילו חוקים וכללים הרשת הזאת תתקיים, ומה יהיה הייעוד שלה.

 המטרה שלה צריכה להיות כמה שיותר בהתאם לטבע, עליה להיות מחוברת בצורה גלובלית, אינטגרלי, בשווה. לא להזיק לשני, להיות באהבה לכולם, כי בזה אתה יותר נכנס פנימה. אם תתחיל לדרג את מי שימצא שם לפי רמת ההתקשרות, אז בהתאם לזה הוא יהיה יותר קרוב למרכז. תתחיל לגרות אותם על ידי זה שאתה יותר גדול, יותר משפיע, יותר מכובד, מבין. תתחיל לעבוד איתם עם כל מה שיש להם כדי לדחוף אותם עוד יותר פנימה. 

להורים אין כאן ממה לחשוש, מפני שאנחנו פועלים בהתאם לטבע, אנחנו מתקדמים בצורה טבעית. אין מי שעושה משהו כדי להרע, לא לוקחים את הילדים האלה כדי לעשות מהם משהו רע, או כדי להשיג משהו. שם כולם יחד. גם ההורים יכולים להצטרף, כולם, זה פתוח לכולם. צריכים לבנות את הרשת כך שהשלבים של הדירוג יהיו בהתאם להתקדמות של האנשים למרכז הרשת, ובמידה שהם יוכלו להוסיף לרשת, הם יקבלו. זאת כניסה להרגשה חדשה שמתאימה לרצון החדש שלנו שרק עכשיו מתחיל קצת להצטייר בנו.

אורן: איך אתה רואה את השפעת התקשורת על הילדים והנוער מכאן והלאה?
התקשורת צריכה לעזור לילדים להגיע למימוש הזה. צריך לעזור להם כמה שיותר לעבור מהר ובשלום את תקופת המעבר הזאת.

אורן: תודה רבה לך, הרב לייטמן. תודה לך ניצה מזוז. ועד הפעם הבאה שיהיה לנו כל טוב וחיים חדשים.
(סוף התכנית)
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