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חיים חדשים
שיחה 332

מהי המהפכה הבאה
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן- 30.03.14– אחרי עריכה

אורן: הפעם אנחנו רוצים לעשות תכנית מהפכנית, אנחנו רוצים להתקדם בחיים ולעשות שינוי. נבדוק איך אנחנו יכולים ליצור בינינו מערכות יחסים חדשות בהן כל אחד ירגיש סביבו קשר טוב, משהו חיובי, הדדיות, עזרה, תמיכה, ערבות הדדית. ליצור חיים בהם אנחנו מרגישים שחיים יחד ועוזרים אחד לשני לחיות הכי טוב שאפשר. נשמע מהפכני? נכון, אבל בואו ננסה להבין איפה אנחנו נמצאים היום ואיך מגיעים למהפכה בתפיסה, למהפכה שצריכה להתחולל בתוך הלב ובתוך המוח של כל אחד מאיתנו בקשר ליחסים בין בני האדם.

ניצה: אנחנו רוצים להבין הפעם מהי המהפכה הבאה. כשאנחנו מסתכלים לאחור רואים שכל המהפכות שליוו אותנו עד היום כולן היו כרוכות במעשי אלימות, במלחמות, בהרבה שפכות דמים. חלק מהמהפכות נמשכו לאורך הרבה מאוד שנים. אנחנו רוצים להבין מהי הנקודה שאנחנו עומדים בה היום, מהו המצב שאנחנו נמצאים בו כרגע, ובמה המהפכה הבאה צריכה לראות שונה לעומת כל המהפכות שחווינו עד היום?
אנחנו צריכים לעשות כאן חשבון נפש, ולפי ההיסטוריה שלנו אנחנו כבר מסוגלים. כי להגיע למצב טוב ושכולנו נהנה מהחיים שלנו, אפשר אך ורק בתנאי שאנחנו מתעלים מעל החיים הנוכחיים שלנו.  
אם אנחנו מדברים על אידיאל, אז הוא יכול להיות אך ורק בתנאי שכולנו נהייה מרוצים. איך אפשר שכולם יהיו מרוצים, הרי כולנו שונים, אף אחד נולד לא שווה לאחרים. כביכול המשטר הטוב ביותר, החברה הטובה ביותר היא כשכולם מרגישים שווים. אם קיים אי שוויון, זה תמיד מוביל למהפכות  הבאות, לבעיות, למלחמות, למלחמות אחים וכן הלאה. איך אנחנו יכולים להגיע למצב שכל אחד ואחד ירגיש במשפחה, במשפחה טובה, לא כמו המשפחות שאנחנו רואים היום שקיימות מתוך הכרחיות, מתוך חוסר ברירה. 

אם אנחנו מתעמקים בזה וחוקרים, אנחנו מגיעים למצב שהאדם נברא מלכתחילה ברצון אגואיסטי, ברצון שרוצה לנצל את הזולת. הוא תמיד שוקל את עצמו כלפי האחרים, מיהו ומהו בשליטה, בכבוד, בהישגים שלו. הוא לא נח ולא מגיע לסיפוק אלא אם רואה את עצמו במשהו יותר מאחרים, לפחות במשהו. כל אחד רוצה לנצל את הזולת ואת החברה לטובת עצמו, כי הוא מרגיש מוצלח אך ורק בתנאי שהוא במשהו יותר מהאחר. זה הדחף הפנימי שלנו, אנחנו לא מסוגלים לעקור אותו כי זה הטבע שלנו, הוא מעלינו. 
אנחנו ניסינו לעשות זאת על ידי דיכוי, כמו שעשה המשטר ברוסיה על ידי לחץ כלכלי, או כמו המשטר של העבדות או הפיאודליזם או הקפיטליזם, אבל בסופו של דבר כמו שאנחנו רואים, אף אדם באף מקום לא היה מרוצה מהמשטר הזה ובסופו של דבר החברה תמיד רצתה לסתור את זה. 
השאלה איך למרות שאנחנו לא מסוגלים לשנות את טבע האדם שכל הזמן רוצה להיות יותר מאחרים, אנחנו מגיעים למצב שמשתמשים בנטיות שלנו בצורה טובה לכולם? יוצא שאם נהפוך את היסוד שלנו ונאפשר לאדם להיות דווקא בתחרות עם האחרים, אבל בתחרות טובה, כולנו נהנה.  
זאת אומרת אם אנחנו בתחרות, עם כל החברה, עם כל הסובבים אותנו, בכמה אנחנו תורמים יותר לטובת החברה, לטובת הסביבה. כי בצורה כזאת אנחנו לא הורסים את התחרותיות, את ההתקדמות שקיימת בטבע שלנו, לבלוט יותר, להיות מכובדים יותר, מיוחדים. אז אנחנו סך הכל צריכים רק לחנך את האדם שהוא יראה שטובת הסביבה, טובת החברה, בהתאם לכמה שהוא משקיע ומוסר את עצמו לזה, היא בסופו של דבר ההצלחה שלו. 

בצורה כזאת כולנו מכבדים אותו, הוא פועל לטובת כולם. הוא זוכה להערכה, להכרה. כולנו נהנים מכל אחד ואחד. לא רוצים לסתור אף אחד, אלא מחפשים עוד ועוד אפשרויות לתרום לחברה מתוך הדחף הפנימי שיש בנו להיות מיוחדים.  זאת אומרת, אנחנו יכולים לנצל את הטבע שלנו ולהיות מוצלחים דווקא לטובת החברה. לא כדי להרוס את היחסים בינינו אלא ההפך, לפתח אותם. והכל תלוי בחינוך. לכן ההבדל בין החברות הקודמות לבין החברה שצריכה לקום הוא בזה שהחברה החדשה היא חברה שהיסוד שלה הוא בחינוך חדש, חינוך לחיבור, להתקשרות, ובזה שכולנו חייבים לקחת זאת על עצמנו, וזה הדבר החשוב ביותר.
אנחנו הגענו למצב שאין לנו דאגה לסיפוק החומרי שלנו. אנחנו נמצאים כבר במצב שיכולים לספק לעצמנו את הכל. ההפך, יש לנו עודף כל כך גדול, אנחנו מייצרים דברים שאין בהם שום צורך אלא רק כדי להתעשר איכשהו. ובשביל מה להתעשר? כדי לנקר עניים, כדי להראות עד כמה אני מוצלח לעומת השני, לעומת האחרים.
לכן אם החברה מקבלת על עצמה את הערכים החדשים, והערך העליון שכולנו מכבדים אותו בחברה הוא עד כמה האדם תורם לחברה, עד כמה הוא מוסיף, ואם אנחנו נחנך כך את אנשים, יוצא שפתאום נגלה שאפשר להיות בתחרות. לכל אחד יהיה בשביל מה לחיות, הוא יכול להיות גדול מאחרים בזה שהוא תורם, בזה שהוא מוסיף לטובת החברה.

זאת אומרת זה לא בא על חשבון אף אחד. אני לא לוקח מאף אחד. זה לא כמו בחברה קפיטליסטית כשאני מתגאה עד כמה אני עשיר, עד כמה אני חזק, לא, אלא אני מתעשר מזה שאני מוסיף לחברה. החיים שלי נשארים אותם חיים רגילים. החברה בכללותה קובעת את רמת החיים הרציונאלית לכולם. אבל בהתאם לכמה שאני מוסיף, יש לי כבוד, יש לי משקל בחברה.

יוצא שאני מנצל את הדחף שלי לטובת הסביבה. אני מנצל את הטבע שלי כדי להיות מיוחד, בגאווה, בכבוד ובהערכה שנותנת לי החברה. אף אחד לא יכול להגיד משהו או לסתור אותי אף פעם, ההפך, כי זה לטובת כולם. הבעיה היא רק בהסכמה חברתית ובמערכת חינוך שאנחנו צריכים להקים. זה הכל. זאת בעצם המהפכה שאנחנו עומדים לפניה.

אורן: יש לי הרבה חברים שעלו לארץ מרוסיה בשלב כזה או אחר בחייהם, ומדי פעם הם מספרים לי איך היו החיים במקום שבו הם גדלו. המבוגרים יותר מספרים שחינכו אותם בדיוק לזה שטובת החברה היא טובתו של כל אדם. זו הייתה האווירה הכללית, ממש שטיפת מוח כלל חברתית. בכל מקום, בגן ילדים, בבית ספר, בטלוויזיה, בכל מקום שמעת שטובת החברה היא טובתך. זאת אומרת אם יש לנו כבר מדינה שעשתה פיילוט על התהליך הזה, וחינכו את האדם שטובת החברה היא טובתו, וכמו שאנחנו יודעים זה לא הצליח, למה אתה חושב שזה הדבר הבא, זה נראה כדבר קודם שלא הוכיח את עצמו ונכשל?
הרוסים לקחו את התיאוריה של מרקס וחשבו שהם כבר מוכנים לקבל אותה ולממש אותה, וזו הייתה טעות. כי החברה בכללות עדין לא התחילה להיות אפילו חברה קפיטליסטית. זו הייתה חברה  שעוד בשנת 1860 כמדומני, האנשים היו עדיין בעבדות. הם היו קשורים לאדמה, היה  להם אדון. כל רוסיה הייתה בעיקר כפרים. לאנשים היה אסור לצאת מהכפר, לא הייתה להם שום תעודה, הם היו רשומים רק באיזה ספר.  
אורן: כמו תעודת זהות כזאת?
כן. הם היו קשורים לאותה אדמה ולאותו אדון שהיה גם בעל הכפר. הוא נהנה מהעבודה שלהם ושילם את המיסים למדינה. זאת אומרת לא הייתה להם בכלל הכרת רע במצב שלהם, במשטר  שלהם. הם לא הגיעו לעודפים כמונו, למצב שיכלו לספק בקלות, בצורה חופשית את כל הסיפוקים החומריים שלהם. גם לא היה להם שום דחף להיות מקושרים זה לזה. הם היו אפילו לפני ההתפתחות הקפיטליסטית.
המהפכה שהרוסים עשו היא הייתה בתחילת הקפיטליזם ברוסיה. הקפיטליזם אפילו עוד לא התחיל. כל הניסיון הזה לא היה במקום, לא בזמן ולא עם האנשים שהבינו את זה. הקומוניסטים שעשו את המהפכה לא ידעו בדיוק מה לעשות, הם רק ידעו שהם צריכים להביא את האנשים לשוויון, לזה שכל אחד תורם וכל אחד נותן מעצמו, אבל אנשים עדיין לא גילו שהם מוכנים לזה במשהו. כל צורת המשטר שמרקס כתב עליה הייתה לעתיד לבוא, כשאנשים יהיו נניח כמו במצב שלנו. כי אנחנו כבר רואים שאנחנו עבדים של הקפיטליזם. אנחנו רצים אחרי כל מיני דברים אבל אף אחד לא נהנה. אפילו אלה שיש להם הכל וגם מעבר לזה, הם לא נהנים מהמצב. כולנו במלחמות, בתחרויות, ואיכות החיים שלנו היא גרועה מאוד לעומת מה שיכלה להיות. זאת אומרת הקומוניסטים לקחו פרי בוסר ורצו לעשות ממנו משהו מוכן. 

שוב, כל התנאים לא היו מוכנים לגמרי למהפכה אידיאולוגית. לשם כך צריך לשנות את האדם, האדם צריך להיות מוכן לזה. כל מהפכה צריכה להכין את עצמה מבפנים, היא צריכה לבוא מתוך הכרת הרע במצב הנוכחי, ושבמצב הנוכחי תהייה כבר איזו התחלה למצב הבא, עם איזה שינוי אתה עובר ממצב למצב. אבל הרוסים עשו את זה בכוח, וזה דווקא מנוגד לכל הרעיון של הקומוניזם. כי השינוי חייב לבוא בצורה חופשית מצד האדם, הוא צריך להבין, להרגיש שהוא מוכן לזה והוא רוצה דווקא את החיים האלה ולא שום דבר אחר. זאת אומרת זה חייב להיות אך ורק בתנאי שיש לך שפע.

אורן: האם שפע חומרי זה תנאי מקדים?

כן, שפע חומרי והתפתחות פנימית של בני אדם. כשהם מבינים שאין בררה, אנחנו הולכים עכשיו לקראת חינוך חדש. אבל אצלם הרוסים לא היה. הם לקחו בכוח את כל בני האדם במדינה והכניסו אותם לתנאים החדשים כמו במלחציים, בלחץ, על ידי דיקטטורה. כאילו קומוניסטים, כאילו ידידותיים, כאילו כולם אחים, כאילו כולם עובדים למען החברה, הכל כאילו, אבל אף אחד לא היה מוכן לזה, אף אחד לא רצה. 

לכן היה מובן שאי אפשר לעשות זאת. הם חשבו לעשות את זה בצורה מאוד מיוחדת. אנחנו נבנה תוכנית כללית לכל התעשייה, וכל המדינה תעבוד לפי התוכנית הזאת. אבל רק כדי לעשות תוכנית כזאת ולהשתדל לנהל אותה, לממש אותה בכל המדינה העצומה הזאת, ושכל אחד יעבוד לפי אותה תוכנית, אתה צריך יותר אנשים מאשר יש במדינה. 
זה מה שהם רצו לעשות. הם עדיין לא הבינו בכלל שכל זה היה צריך לבוא מתוך האדם, שהוא ירצה להשתתף, שהוא ירצה בזה. ובעיקר שהמדינה והחברה יהיו כבר בהתפתחות כזאת שהם כמעט ולא יצטרכו לעבוד, שיהיה להם המון זמן פנוי. שהם יהיו כבר בכזאת התפתחות שיוכלו למסור את כל העבודה לרובוטים, למכונות, למחשבים, והם עצמם יהיו חופשיים לחינוך, לחיבור, לעבודה על הפנימיות שלהם.

אורן: זה כאילו המצב העתידי?

כן. אבל כל התנאים האלה לא היו בכלל. רוסיה הייתה המדינה המפגרת ביותר באירופה גם  מבחינת תעשיה, גם מבחינת חינוך. לא הייתה לזה מוכנות מצד האדם בכלל, לכן זה לא יכול היה להצליח. 

אורן: בוא נתמקד בעניין החינוך כדי לברר את הדבר. הבנתי שחסרו תנאים מקדימים. הקפיטליזם היה רק בתחילתו, לא היה שפע חומרי ולא הייתה מוכנות פנימית לזה שכולם צריכים להיות כמו אחים. כל הדברים האלו לא היו. אבל הם בכל זאת ניסו לחנך לזה שכל אדם יעבוד לטובת החברה וטובת החברה היא לטובת האדם.
כן. 

אורן: אם הם בכל זאת הקימו תהליך חינוכי שמחנך בצורה מדויקת לזה שטובת החברה היא טובת האדם, אז למה זה לא נקלט, אפילו כעבור עשר שנים, הרי הם העבירו אותו מסר בכל דבר, בכל פרט? 
אפילו כעבור חמישים שנה זה לא נקלט, כי אנשים עדיין לא עברו את התקופה הקפיטליסטית.
אורן: מה צריכה לתת לנו התקופה הקפיטליסטית, מדוע היא נחשבת בעינך כאבן דרך?
המשטר קפיטליסטי צריך להביא אותנו לאותו מצב כמו שאירופה הגיע אליו היום. 

אורן: מה הכוונה?

צריך להגיע קודם להתפתחות טכנולוגית, תעשייתית. להתפתחות חברתית פנימית. למצב שבני אדם ירגישו שיש להם הכל, שהחברה מסוגלת לייצר הכל, שיש שפע ויחד עם זה כל השפע נעלם. שיש המון אנשים ללא עבודה, שחיים ממש על סף עוני, שיש אנשים שלא יכולים לקיים משפחה, הם לא מתחתנים. שהחינוך גרוע מאוד. שיש תעמולה גדולה דרך הטלוויזיה, דרך כל כלי תקשורת שמקלקלים בכוונה את האדם עם ערכים מקולקלים כדי שאיכשהו שהאליטות יוכלו להיות מעל האחרים. הרי אנחנו רואים, ככל שמתקדמים יותר קיימים פערים גדולים יותר בחברה. אירופה עברה כאילו את ההתפתחות היפה שלה כבר בשנות השישים והשבעים של המאה הקודמת, והיום היא בירידה, בצניחה. דבר כזה לא היה בכלל ברוסיה.

אורן: מה למדנו מהמצב שעוברת עכשיו אירופה, וכמו שאתה אומר, זה צריך להיות תנאי מקדים?

שהצורה הקומוניסטית, זאת אומרת הצורה החברתית החדשה יכולה להתחיל רק בחברה שיש בה הכל, ושאין בה רק חלוקה צודקת, רמת החיים אחידה. רמת חיים כוללת גם בריאות, גם חינוך, גם קשר בין בני אדם וגם ערכים חדשים. זאת אומרת בחברה שיש ההכנות לזה, כשיש שפע  אבל חוץ מזה כלום. 

אורן: זאת אומרת שפע יש ואושר אין. 

כן.

אורן: מבחינה חומרית יש לנו שפע והטכנולוגיה מתפתחת, יש רובוטים ומחשבים שיוכלו לשחרר אותנו מעבודה קשה.

בפרט אם אנחנו מתחילים לייצר רק דברים הכרחיים לקיום.

אורן: החזון שאתה מתאר, הדבר הבא שאליו אנחנו מתפתחים זה מצב שכל אחד מרגיש שכולם המשפחה שלו. את זה אני לא מבין. כי באירופה או בכל חברה מערבית אחרת, המצב הוא בדיוק הפוך, כל אחד מרגיש שחוץ ממנו הוא אין אף אחד, הוא לא מעוניין בשום קשר עם אף אחד. לכל אחד יש את המקום שלו והוא לא מעוניין שמישהו יתקרב אליו. איך התחושה הזאת מהווה שלב מקדים לזה שכל אחד מרגיש שכולם קרובים אליו כמו בני משפחתו?

כך בדיוק אנחנו צריכים להרגיש לפני מהפכה. כי כל מהפכה ומהפכה מתקיימת בתנאי שאני מגלה את כל הדברים השליליים במצב הנוכחי ואני לא מסוגל להסכים עימם. אני מוכן להרוס ולבנות משהו חדש. לכן אומרים שפע כן ואושר לא. לא בחינוך, לא במשפחה, לא בילדים, לא אצל המבוגרים, בשום דבר. ההפך אני נכנס הביתה, סוגר את עצמי ולא רוצה לראות אף אחד. אני לא רוצה להיות קשור עם אף אחד. כולנו אינדיבידואליסטים. אף אחד לא נהנה מזה, ואנחנו מתדרדרים יותר ויותר. מה חסר לנו במצב כזה? רק קשר נכון בין בני אדם.

אורן: אבל אנחנו לא רוצים, האינדיבידואליזם אומר שאני לא רוצה שאף אחד יתקרב אלי, שלא יבלבל לי את המוח.

אבל חייבת להיות כאן הכרת הרע. אני לא אומר שאירופה כבר מסכימה ומתאימה, אלא שעכשיו אנחנו לאט לאט מתחילים להתקרב להכרת הרע.

אורן: מה זה הכרת הרע, האם זה תנאי נוסף ומקדים להיווצרות חברה שכולם כמו משפחה?

ודאי, זה העיקר. 

אורן: מהו השלב הזה, התנאי הזה?
הכרת הרע זה כשאני מרגיש שאם אנחנו לא נתחיל לייצר מצב שאנחנו כולנו מחוברים יחד, במידה שווה, אז נרוקן את כדור הארץ מכל האוצרות שלו. אנחנו נמשיך להתדרדר הלאה בחברה האנושית. אנחנו נגרום לזה שכולנו ניצרוך סמים ונרעיל את עצמנו עם תרופות, מפני שכולם רוצים להרוויח על גבנו, כולם רוצים לסדר אותנו. בצורה כזאת פועלת חברה שאוכלת את עצמה. 
מה צריך לעשות כדי שהחברה לא תאכל את תושביה אלא ההפך? אנחנו צריכים קשר חדש בין בני אדם. במה נמדדת חברה? בתוצרת שהיא מוציאה מהעבודה שלה, זה דבר אחד. והדבר השני זה האושר שלה שתלוי רק ביחס בין בני אדם, ואת זה אין לנו. 

אורן: האם התובנה הזאת היא תנאי מקדים להיווצרות חברה שבה כולם ירגישו כמו משפחה?

כן.

אורן: בוא נפריד את הדברים, בראיה כלל חברתית אתה צודק, רק הבעיה שהחברה היא אוסף של פרטים וכל אחד מאוד אינדיבידואליסט. לכן אם תגיד לי עכשיו, תשמע כדי להגיע אל האושר שאין לך היום, אתה צריך להתייחס עכשיו לכל מי שסביבך כמו אל משפחה אחת, אז אני אגיד לך תהיה בריא אני לא מעוניין.

לא, כי אתה מגיע למצבים שאתה לא נהנה גם בצורה חומרית, גם ביטחונית וגם נפשית. אתה לא נהנה מהחיים שלך. אתה לא חי בשקט וטוב לך. אתה חי בלחץ גדול שיגדל יותר ויותר עד שתתחיל לראות שאין לך ברירה, אתה חייב לשנות את החברה. יש שפע, אבל הוא לא אצלי. אין ביטחון, אין חינוך, מה עם הילדים, המשפחה, אין כלום. לאט לאט אתה תתחיל לראות שאין ברירה, אנחנו חייבים לשנות את היחס החברתי.

אורן: זה שהחברה רקובה והחלוקה לא צודקת, אני מסכים איתך, אבל אני לא מסכים שתעמיס עלי אנשים אחרים ותגיד לי להתחיל להתייחס אליהם כאילו הם המשפחה שלי וכך אגיע לאושר.

אני לא אומר לך את זה בצורה ישירה.

אורן: אז איך תביא אותי למקום הזה?

אנחנו צריכים לקבוע חינוך חדש בצורה רכה, איטית, חינוך שיפתח את הלבבות בין בני אדם.

אורן: מה החינוך יעשה לתפיסה הרגשית שלי, לאן הוא יביא אותי?

אתה תתחיל להרגיש שאתה תלוי בכולם, ותרצה לבנות יחסים טובים בין כולם.

אורן: למה?

כי אתה תלוי בהם.

אורן: זאת אומרת התהליך החינוכי שיקדם אותנו רגשית להיות מוכנים לחברה שבה כולם מרגישים כמו משפחה, צריך לפתח בי הרגשה שאני תלוי בכולם?

כן. בדיוק. ואז תתחיל להרגיש שחוץ מזה אתה באמת לא צריך דבר. שבזה אתה מקבל אושר אמיתי.

אורן: איך בדיוק?

בקשר יפה בין כולם. פתאום תתחיל לגלות את כל סימני המשבר בכל שטחים שאתה עוסק בהם היום, אתה תמחק אותם ותהפוך אותם לטוב. הכל תלוי ביחס בין בני האדם, ואז גם הביטחון, החינוך, המשפחה, הכל הופך ליפה וטוב. בואו נעשה. 
חייבת להיות כאן הכרת הרע. השלב הזה מתחיל והמשבר עוזר לנו. 

(סוף התכנית)

PAGE  
5

