מסמך זה הוא חומר גלם שנאסף על ידי התחקירנים והעורכים של התוכנית "חיים חדשים". 
המסמך מיועד לגולשים אשר צפו בתוכנית ומעוניינים להעמיק או לקרוא את חומר הרקע אשר הוביל אותנו בבניית התוכנית. החומר נאסף ממקורות שונים ברחבי האינטרנט, מספרים, מקטעי וידאו ועוד. 
ייתכן ובמסמך יימצאו שגיאות בהפניות למראה המקום או קישורים לא רלוונטיים, אך כאמור, הם רק נתנו לנו את ההשראה לכתיבת השאלות ושימשו אותנו כבסיס לייצור התוכן. 
במידה והגעתם לכאן במקרה, מומלץ קודם לצפות בתוכניות "חיים חדשים" בקישור הבא: http://www.kab.co.il/kabbalah/short/102412
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מהפכה כתופעה חברתית, מהפכות אידיאולוגיות 

מטרות הפרויקט :
· לקבל כמה שיותר מידע וכלים להכין את עצמינו לקראת המהפכה הבאה.
· לברר את מהותה הייחודית של המהפכה שלפניה אנחנו עומדים, במה היא שונה מהמהפכות השונות שהתרחשו לאורך ההיסטוריה (מעבר "מאני לאנחנו לאחד")
· מי ינהיג את המהפכה הזו?
· מה הם הסימנים בשטח שמורים לנו את ניצני המהפכה הזו?
· כיצד תשפיע המהפכה על המצב העולמי? המדיני? החברתי? האישי?
· מהי הדרך הטובה ביותר להכין את עצמנו לקראת המהפכה?
· מהי האידאולוגיה של האומה הישראלית ומה הקשר שלה לאידיאולוגיה של המהפכה?

מטרת התכנית : 
· לסקור את המהפכות הגדולות ששינו סדרי עולם בהיסטוריה ומהווה תשתית להבנה של המהפכה הבאה (מאין באנו ולאן אנו הולכים).
· לחקור את התופעה שמכונה מהפכה מהזווית האינטגראלית (כלומר להבין כיצד כל מהפכה קידמה את האנושות עוד צעד קטן לעבר העצמאות האינדבידואלית שיצרה פירוד)
· לעמוד על הסיבות שקדמו למהפכות השונות ולמאפיינים שלה, וכיצד הן קשורות להתפתחות האגו האינדבידואלי? 
· לבחון אידאולוגיות שונות שליוו את המהפכות השונות
· לבחון את הסימנים המבשרים את בוא המהפכה הבאה… איך אנחנו יודעים שהמהפכה הבאה בפתח? איך זה בא לידי ביטוי?

זרימה :
· מהי מהפכה? וכיצד היא קידמה את התהליך ההתפתחותי האבולוציוני שלנו כאנושות, כחברה?
· סקירת מהפכות אידאולוגיות- מהי האידיאולוגיה סביבה נבנית המהפכה, מה קורה לחברה/עם במהפכה מה הייתה הרוח באנושות לפני כל מהפכה ומהפכה, סוגי מהפכות בהיסטוריה, מה הההבדל ביניהם, מה המכנה המשותף.


פתיחה:
לאורך כל ההסטוריה האנושית עברנו מהפכות , ארועים ששינו את פני החברה ואת האנושות כולה. ניתן לחלק את המהפכות לקטגוריות שונות-חקלאיות, לשוניות, טכנולוגיות, חברתיות, פוליטיות . חלקן התחללו בצורה הדרגתית וחלקן בצורה מהירה, קצרה ואלימה. רצינו להתבונן בתופעה הזאת שנקראית מהפכה. מהיכן היא נובעת, מהם המניעים להיווצרותה? מה המצע עליו היא מתפתחת, איך החברה האנושית יוצרת אותה ואיך מהפכה משפיעה עליה. אנחנו רואים שנושבות רוחות סערה היום כל רחבי העולם, שהעולם הוא כמו סיר לחץ שעומד לפני פיצוץ. אנחנו שרואים מה קורה בעולם סביבנו היינו רוצים להכניס קצת סדר ולהבין מה משמעות רוחות המחאה שמנשבות בעולם מכל עבר. למה הן קורות, מה הן רוצות ולאן הן מובילות את כולנו. 
אבל עוד לפני שנרצה להבין מה קורה לנו היום, נרצה להתבונן על מה עברנו עד כה, כדי לקבל נקודת מבטח רחבה יותר.
כדאי גם להוסיף ולציין שלא כל מרד, או מחאה ואפילו הפיכה היא מהפכה, מה שמאפיין מהפכה זה הרס של הסדר הקיים ובניית חוקים וסדר חדש, מהפכה כוללת מצע ואידיאולוגיה חדשה שמשתיתה סולם הערכים וסדר חברתי חדש.

מהי מהפכה? 

· מהי התופעה החברתית אנושית הזאת שנקראת מהפכה?  
· מה המאפיין העיקרי של מהפכה?

מהפכה מוגדרת כאירוע היסטורי המשנה, בזמן קצר יחסית, את פני החברה, בעקבות קפיצת מדרגה ביכולתו הטכנולוגית של האדם, או בעקבות שינוי רדיקלי בתפיסתו החברתית והפוליטית. http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94 

· מדוע מתרחשות מהפכות? 
· מהפכה נוצרת באופן כללי כשהמצב הקיים מפסיק להיות טוב, ונוצר רצון חברתי לסדר חדש, מדוע פתאום סדר שהיה מקובל על החברה, מפסיק להיות כזה? 
· מה דוחף את החברה האנושית בכל תקופה לצאת למהפכה?

המהפכה פורצת, בדרך כלל, בעת משבר כולל וממושך. משבר זה יכול להיות בתחום המעמדי - הבדלים וניגודים חריפים בין מעמדות, בתחום הכלכלי, לאחר מלחמה קשה וכושלת, שחיתות ומשבר שלטוני, משבר אגררי ועוד. משברים אלו מביאים לשני גורמים חשובים הפועלים בתהליך המהפכני: 1) חלק גדול מהאוכלוסייה מגיע למסקנה שרק שינוי רדיקלי ודרסטי יכול להיטיב את המצב הקיים. 2) נוצרת אופוזיציה חזקה למצב הקיים, המוכנה לבצע את המהפכה. אופוזיציה זו יכולה להיות מורכבת מהמוני עם, גדודי צבא מהפכניים, מפלגות, מועדונים (המהפכה הצרפתית), קבוצות קצינים ועוד. לרוב, בראש אופוזיציה זו, עומד מנהיג כריזמתי וסוחף או קבוצה של מנהיגים.
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94

· איך החברה האנושית יוצרת מהפכה?
· מהו השינוי שמתרחש בחברה בתהליכים שמובילים לפריצת מהפכה?
· האם זה שינוי ערכי? רגשי? אידאולוגי?

להבדיל ממהפכה, להפיכה משמעות מצומצמת יותר, של החלפת הקבוצה השלטת ולעתים, גם של המשטר, במדינה. השפעתה של הפיכה אינה חורגת, בדרך כלל, ממסגרת המדינה שבה אירעה. פעמים רבות נעשה שימוש במילה "מהפכה" לתיאור הפיכה שבה נעשה שינוי מהותי בסוג המשטר, גם אם תוצאות ההפיכה אינן חורגות מגבולותיה של המדינה שבה אירעה
סמואל הנטינגטון הגדיר מהפכה כ"שינוי מהיר, עמוק ואלים, המשפיע על הערכים הדומיננטיים בחברה, על המוסדות הפוליטיים ועל המבנה החברתי". עם זאת, משתמשים במונח "מהפכה" גם במקרים בהם השינוי הוא עמוק אך אינו מהיר (כמו במקרה של המהפכה התעשייתית). יש לשים לב שאלימות, החלפת שליטים וחוסר לגיטימציה אינם קריטריונים להגדרת מהפכה אלא תופעות לוואי או תוצאות שלה.
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94


· בכל המהפכות היו כרוכים אלמנטים של אלימות, האם אלימות היא מחוייבת מציאות? 
· האם ניתן לבצע שינויים חברתיים מהותיים בדרך אחרת?
· כיצד קורה שמהפכה שמתחילה במקום מסוים, מתפשטת ומשנה את פני החברה האנושית בכל העולם?


סקירת מהפכות אידאולוגיות-  מהפכות ששינו את פני החברה האנושית

חלוקה של סוגי מהפכות לפי האידאולוגיה להווצרותן:
מהפכות בשם האל
מהפכות בשם החירות והאינדיבידואליות
מהפכות בשם השוויון
מהפכות בשם השליטה, המרות- נאציזם, פאשיזם
מהפכות בשם הלאום- דוגמא: אביב העמים, הציונות
http://www.23tv.co.il/669-he/ascola_revolution.aspx


· מה המצע עליו מתפתחת מהפכה?
· מהי האידיאולוגיה סביבה נבנית המהפכה?
· מה הייתה הרוח באנושות לפני כל מהפכה ומהפכה? 
· סוגי מהפכות בהיסטוריה, מה ההבדל ביניהם, מה המכנה המשותף?
· מה הההבדל בין סוגי המהפכות בהיסטוריה?  
· מה המכנה המשותף ביניהם?
· מה קורה לחברה/עם במהפכה?

המהפכה הפרוטסטנטית:
הנצרות הפרוטסטנטית - היא זרם עיקרי בנצרות שנוסד בתחילת המאה ה-16 על ידי יאן הוס מהעיר פראג והופץ והתפתח מאוחר יותר על ידי מרטין לותר הגרמני. הנצרות הפרוטסטנטית קמה במאה ה-16 בתגובה לשחיתות בממסד הכנסייתי הקתולי ולחוסר גמישות מספקת בממסד ההגותי הקתולי. עיקרי ההבדל בין הנצרות הקתולית לנצרות הפרוטסטנטית נוגעים ליחס בין האדם לאל. בעוד שהנצרות הקתולית גורסת שהאדם יכול לקחת חלק פעיל בגאולתו וכי יש משמעות למעשיו, הזרם הפרוטסטנטי גורס שרק האל יכול להכריע מי ייגאל ואף מי יאמין. להבדל יסודי זה השלכות מרחיקות לכת הן על אופי הפולחן והן על חיי היומיום של המאמינים. הפרוטסטנטיות נחשבת לאחד משלושת הענפים הגדולים של הנצרות, לצד הנצרות הרומאית-קתולית והמזרחית-אורתודוקסית.
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94
במאה ה-16 התרחשה באירופה מהפכה דתית שפילגה את הנצרות. מהפכה זו לוותה במלחמות דת. המלחמות נמשכו למעלה ממאה שנים, ומאות בני אדם נפגעו במהלכן. תוצאותיהן של מלחמות אלה ניכרות עוד היום בפיצול בין זרמים שונים בנצרות ובמאבקים אלימים הממשיכים להתקיים על רקע הפילוג הדתי.
כוחה של הכנסיה הקתולית במאה ה-16 היה רב והשפעתה על מאמיניה הייתה חזקה. כוחה הרב של הכנסיה נבע מהרכוש הרב, כמו אדמות ומבנים, שהכנסייה צברה, וכן מן הקשר ההדוק שהיה לה עם מאמיניה באמצעות נציגיה ושליחי האפיפיור השונים, כמו הכמרים, הבישופים, האריכבישופים והנזירים.
המאמינים מכל מעמדות החברה השתתפו בתפילות ובטקסים שנערכו בכנסיה, כמו למשל בטבילה, וידוי, מיסה, חגים ועוד. הכנסיה תמכה באלמנות וביתומים, דאגה להעניק סיוע רפואי לחולים, ניהלה במנזרים בתי ספר שהתחנכו בהם בני כל השכבות באוכלוסיה והיא פיקחה על התכנים הלימודיים באוניברסיטאות.
למרות כל זאת, היו מאמינים לא מעטים שלא היו מרוצים מפעולותיה השונות של הכנסיה ומתחו עליה ביקורת. מאמינים אלו התארגנו בקבוצות ושאפו לקיים את אמונתם הנוצרית בדרך שונה מזו שהכתיבה הכנסיה הקתולית. במהלך ימי הביניים הצליחה הכנסייה לדכא את תנועות מחאה אלו, אך בעת החדשה כבר לא.
http://www.brainkingdom.com/%D7%9E%D7%94-%D7%94%D7%99%D7%99%D7%AA%D7%94-%D7%94%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94-%D7%94%D7%93%D7%AA%D7%99%D7%AA-%D7%91%D7%90%D7%99%D7%A8%D7%95%D7%A4%D7%94

הפיצול הדתי הוליד סכסוכים אלימים בין מדינות באירופה וגם בין בני אותה מדינה. התקופה שבין השנים 1525-1648 נקראת תקופת מלחמות הדת. המלחמות התנהלו בעיקר בגרמניה, בצרפת ובארצות השפלה (הולנד ובלגיה).
מעשי האלימות הראשונים החלו במלחמת אחים שפרצה בגרמניה בין איכרים לנסיכים. כאשר ביטל לותר את המעמד המיוחד של בעלי התפקידים בכנסייה וקרא לחיזוק האמונה, הבינו האיכרים שזוהי גם קריאה לשיוויון בין מעמדות החברה. לכן תבעו האיכרים חירות אישית במקום שעבוד לבעלי האחוזות. כמו כן דרשו האיכרים זכות לבחור את רועה הקהילה ולפטרו. הנסיכים לא הסכימו למלא את תביעות האיכרים, משום שפירושן פגיעה במעמדם וברכושם.
בתגובה, פרץ מרד איכרים בשנת 1525. המרד לווה במעשי אלימות רבים, כמו הריסת טירות, מנזרים וכנסיות על ידי האיכרים, והצתת שדות ויבולים. לותר תמך בנסיכים וקרא לאיכרים לחדול ממאבקם. הוא הסביר כי מעשי השוד והרצח מנוגדים לחוקי האל. הנסיכים הקתולים והפרוטסטנים התאחדו אל מול המרד ודיכאו אותו ביד קשה.
http://www.brainkingdom.com/%D7%9E%D7%94-%D7%94%D7%99%D7%99%D7%AA%D7%94-%D7%94%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94-%D7%94%D7%93%D7%AA%D7%99%D7%AA-%D7%91%D7%90%D7%99%D7%A8%D7%95%D7%A4%D7%94

לאחר למעלה ממאה שנות מלחמה הסתיימו מלחמות הדת באירופה. תהליכים ואירועים אלו הנציחו את הפילוג בנצרות באירופה.

מהפכות בשם החירות והאינדיבידואליות:
המהפכה האמריקאית - המהפכה האמריקנית היא מאורע פוליטי שהתרחש בחצייה השני של המאה השמונה עשרה בצפון אמריקה ובמהלכו 13 מושבות פרשו מן האימפריה הבריטית ויצרו מדינה עצמאית בעלת שיטת ממשל דמוקרטית - ארצות הברית. המהפכה כללה מספר שלבים שנוהלו במסגרות שונות לאורך שנים ארוכות, תחילתה של התודעה המהפכנית היא בשינוי הסטטוס קוו ביחסים שבין בריטניה והמושבות, שינוי שכלל מיסוי כבד על המתיישבים וחתירה תחת סמכותם של בתי הנבחרים המקומיים. המיסוי גרם להתמרמרות אזרחית שהובילה להפגנות והתכתשויות עקובות מדם כגון מסיבת התה של בוסטון וטבח בוסטון. ההתכתשויות הפכו למלחמה של ממש בשנת 1775. במהלך המלחמה הכריזו המושבות באופן פורמלי על עצמאותם בשנת 1776 ובכך דחו כל קשר לכתר הבריטי. המלחמה נסתיימה בפועל ב 1781 עם ניצחון המתיישבים בקרב יורקטאון ופורמלית בחוזה פאריס משנת 1783 בו הכירה בריטניה בעצמאות ארצות הברית.
בד בבד עם הפעילות המלחמתית עסקו מנהיגי המהפכה באופי הממשל העצמאי שייסדו. המתיישבים ביקשו ליצור מנגנון שישמור זכויותיהם הדמוקרטיות אך יחד עם זאת חששו ממשל חלש ולא אפקטיבי שיובל לאנרכיה והתפוררות. בשנת 1788 אושרה חוקההמגדירה את סדרי השלטון והיחסים שבין השלטון הפדראלי המרכזי ובין המדינות השונות. החוקה הושלמה בשנת 1791 במגילת הזכויות שכללו עשרה תיקונים לחוקה ואשר נועדו לאזן בין השמירה על זכויות האזרח לבין יצירת ממשל יציב ואפקטיבי.
ארצות הברית היא המדינה הדמוקראטית הראשונה מאז הובסה אתונה העתיקה על ידי פיליפוס מוקדון בשנת 336 לפני הספירה. המהפכה שבאימוץ שלטון דמוקרטי על פני שלטון אריסטוקרטי ומלוכני גרמו לתמורות שלטוניות וחברתיות מרחיקות לכת בכל מקום אליו הגיעה שיטת ממשל זאת.
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94_%D7%94%D7%90%D7%9E%D7%A8%D7%99%D7%A7%D7%90%D7%99%D7%AA

המהפכה הצרפתית:
המהפכה הצרפתית, שסיסמתה הייתה "חירות, שוויון ואחווה", (Liberté, Egalité, Fraternité) היא תקופה בהיסטוריה של צרפת שהתרחשה בשנים 1789–1799, ובה חלו שינויים קיצוניים בחברה ובפוליטיקה של צרפת. במהלך המהפכה עבר השלטון המלוכני שהיה מושתת על מונרכיה אבסולוטית ופיאודלית שהעניקה זכויות יתר למעמדות האצולה והכמורה, לידי גופים נבחרים אשר הקימו רפובליקה, שאמורה הייתה להתבסס על זכויות האדם, שותפות ושוויון.
הרעיונות הראשוניים של המהפכה יצרו את הכרזת הרפובליקה בספטמבר 1792, אולם הטלטלה העזה במבנה המסורתי של השלטון והמדינה הוביל לכאוס רדיקלי ומהומות אלימות שהגיעו לשיא עם עלייתו של רובספייר, שהנהיג ביד רמה את שלטון הטרור. במהלך המהפכה הצרפתית נרצחו בהוצאות להורג פומביות והמוניות בין 16,000 ל -40,000 בני אדם, בהם אנשי אצולה, אנשי כמורה, לואי ה-16, מארי אנטואנט ולבסוף רובספייר עצמו [1]. שינויי השלטון לוו גם במלחמות עם רוב האומות האירופאיות. המהפכה הגיעה לקצה ב-1799, כאשר נפוליאון בונפרטה תפס את רסן השלטון בהפיכה צבאית. הפיכה זו הובילה בסופו של דבר לקץ המשטר הרפובליקני בעת שנפוליאון הכתיר את עצמו לקיסרצרפת בשנת 1804 והקים את הקיסרות הראשונה.
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94_%D7%94%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA%D7%99%D7%AA

השלכותיה של מהפכה (המהפכה הצרפתית):
בני האדם מרדו במלכות משחר ההסטוריה. השוני במהפכה הצרפתית היה הניתוק החד מן המלוכה, מהסדר הפוליטי, מהמבנה והסדר החברתי  ומהכנסיה הקתולית, לעבר התחלה חדשה לגמרי, לעבר היסטוריה חדשה.  המהפכה היתה צרפתית כי התחוללה בצרפת, אבל נשאה עמה את זרעי החירות של האנושות כולה.  היתה במהפכה הצרפתית ראשוניות, טוטליות ואוניברסליות. המהפכה הצרפתית הביאה לעולם את קובץ החוקים האזרחי. המהפכה  הצרפתית השפיעה על כל העולם, משטרי עריצות מוגרו בזה אחר זה, העמים קיבלו חוקות, הוקל השיעבוד, העמים המדוכאים השתחררו והתאחדו לאומות. למהפכה ולמהפכנים היו אויבים חיצוניים ואוייבים פנימיים, אשר נגדם התנהלה מלחמת חורמה תוך כדי אלימות מהפכנית, אכזרית, בעלת אופי של מלחמת קודש, של מעבר מן הרע אל הטוב, מן השחיתות אל ההגינות, מן המידות הרעות אל המידות הטובות (כדברי סן-ז'יסט).
המהפכה הצרפתית עיצבה את מושג המהפכה המודרנית וכללה את כל המרכיבים של מהפכה מודרנית. היא יצרה מסורת מהפכנית שבאה לביטוי  במהפכות באירופה, במהלך המאה ה-19 וראשית המאה ה-20 (המהפכה הצרפתית ב-1789, מהפכת 1830 ,1848, 1871, המהפכה הרוסית ב-1917). כדברי פרנסואה פירה: "המהפכה הצרפתית לא יכלה לעשות את הכל, אך היא התחילה את הכל, היא התוותה את הדרך למה שחייב לבוא בעקבותיה".  המהפכה הצרפתית מסמלת את המפנה ההסטורי שבעקבותיו נולד העולם המודרני וכל מה שמזוהה איתו. עם תום המלוכה בצרפת קמה הרפובליקה והתחילה הספירה מחדש, כלומר נולדה אומה צרפתית חדשה, תוך קרע מוחלט מן העבר הפוליטי, החברתי והתרבותי.
עד היום משמשים רעיונות המהפכה הצרפתית בנושאים ריבונות עממית, זכות הגדרה לאומית של כל העמים, ביטול כל זכויות היתר המושתתות על לידה, חופש הפרט ושוויון בפני החוק, נר לרגלי לוחמי החירות בכל העולם.
http://www.smarter.co.il/work/%D7%94%D7%9E%D7%94%D7%A4%D7%9B%D7%94-%D7%94%D7%A6%D7%A8%D7%A4%D7%AA%D7%99%D7%AA-%D7%A1%D7%99%D7%91%D7%95%D7%AA%D7%99%D7%94-%D7%9E%D7%94%D7%9C%D7%9B%D7%99%D7%94-%D7%95%D7%94%D7%99%D7%A9%D7%92%D7%99%D7%94/13743

מהפכות בשם השוויון:
המהפכה הקומוניסטית - בעקבות המהפכה בוטל המשטר הסוציאל-דמוקרטי ליברלי ונסללה הדרך לכינון "דיקטטורה של הפרולטריון" בהנהגת הפלג הבולשביקי בתנועה הקומוניסטית.
מנהיג המהפכה היה לנין, ראש המפלגה הבולשביקית; מארגנה העיקרי היה טרוצקי, ראש הסובייט של פטרוגרד. המהפכה החלה בלילה שבין 6 ל-7 בנובמבר והסתיימה לאחר פחות מ-24 שעות. ביצעו אותה פועלי הבירה, חיילי חיל המצב שלה ומלחי הבסיס הימי הסמוך בקרונשטדט. הם השתלטו על רוב בנייני הממשלה, כבשו את ארמון החורף, מושב הממשלה הזמנית, ועצרו את רוב השרים (אם כי קרנסקי הצליח להימלט). באותו יום התכנס הקונגרס הכלל רוסי של הסובייטים והוקמה ממשלה חדשה בראשות לנין; כל חבריה היו בולשביקים. מהפכת אוקטובר היתה ראשיתו של המשטר הסובייטי-קומוניסטי ברוסיה, ששמה הוסב ב-1922 לברית המועצות.
http://www.ynet.co.il/yaan/0,7340,L-15466-MTU0NjZfNDcwMjM1MDZfMTQ4Njg3MjAw-FreeYaan,00.html

מהפכות בשם השליטה, המרות- נאציזם, פאשיזם:
פאשיזם - על פי ההשקפה הפשיסטית העם הוא יחידה אורגנית שבה כל פרט צריך להזניח את טובתו האישית ולהחשיב רק את האינטרס הלאומי, כשהאינטרס הלאומי נקבע על ידי המנהיג. המנהיג אינו נבחר, אלא הוא דמות נעלה שנועדה להנהיג, ולכן יש להעריץ אותו ולסור למרותו. ההשקפה הפשיסטית רואה במדינת הלאום בראשות המנהיג ערך עליון, ופגיעה בגבולותיה הגאוגרפיים פשע חמור. מצב של שלום נתפס בהשקפה זו כסוג של ניוון, בשעה שיכולת צבאית ומלחמה נתפסים כביטוי לחיוניות של העם ושל המדינה. הפשיזם, מקדש את המדינה ורואה בה את המדגרה העליונה, ואת המשתייך אליה, כמי שעליו להקריב את כל כולו למענה.
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A0%D7%90%D7%A6%D7%99%D7%96%D7%9D

נאציזם - האידאולוגיה הנאצית, היא אידאולוגיה פשיסטית-פולקיסטית-טוטליטרית הכוללת תפיסת עולם גזענית סדורה המהללת אדם חדש ומוסר חדש, כאשר בחובה תוכנית לסדר מדיני חדש, לצד יחס מעורב לדת ולכלכלה.
הנאציזם מבוסס על תורת הגזע ,המניחה כי המין האנושי מחולק לגזעים שונים זה מזה, וכי בין גזעים אלו קיימת היררכיה, כך שישנם גזעים "עליונים" וגזעים "נחותים".‏[12] תורת הגזע זכתה לגיבוש, פיתוח וקידום עם עלייתה של המפלגה הנאצית. את הביסוס התאורטי העניקו לתורה אדולף היטלר, 
בבסיס האידאולוגיה הנאצית, עמד הרעיון ליצירת "סדר חדש"(בגרמנית: Neue Ordnung) - כינויה של מערכת פוליטית, כלכלית וחברתית שהנאצים שאפו להקים באירופה, שהייתה מיועדת להחליף את הסדר הקיים.‏[24] הסדר החדש יתבסס על האידאולוגיה הנאצית והרעיון של היטלר לבנות עולם חדש על פיה: להרוס את העולם ולבנות עולם חדש על חורבותיו. סדר מדיני זה, יבטא את מעמדם השונה של הגזעים האנושיים. הגזע הארי-גרמני העליון. http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A0%D7%90%D7%A6%D7%99%D7%96%D7%9D 

מהפכות בשם הלאום- דוגמא: אביב העמים, הציונות:
ציונות - ציונות היא תנועה לאומית יהודית בעת החדשה. לציונות קמו הוגים, מפלגות וזרמים שונים, אשר ניסחו תוכניות ציוניות שונות. הזרם המרכזי בציונות קרא לשחרור לאומי של העם היהודי, ולהקמת מדינה יהודית דמוקרטית בארץ ישראל.
עליית הציונות והכרתה בקרב העמים, מוסברת בהיסטוריוגרפיה הישראלית, כמושפעת מן התמורות בהמאה ה-19. הייתה זו תקופה של עליית הלאומיות כתנועה אידאולוגית ופוליטית. הלאומים: יוונים, איטלקים, פולנים, ועמים נוספים באירופה, ייסדו תנועות לאומיות שמטרתן הייתה לתת ביטוי פוליטי-מדיני לייחודן האתני והתרבותי. יש הרואים בתנועה הציונית חלק מתהליך ההתעוררות הלאומית שעבר על עמי אירופה באותה תקופה; משום שהתנועה הציונית ראתה ביהודים עם וקראה ליצירת בית לאומי לעם היהודי בדומה לעמים אחרים. במקביל, שימש העם היהודי, בעיקר דרך ייצוגיו בתנ"ך (כפי שפורש על ידי נוצרים), כהשראה ניכרת למודלים של לאומיות ושל שלטון עממי, כולל ובפרט ללאומיות דמוקרטית. http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A6%D7%99%D7%95%D7%A0%D7%95%D7%AA 

אביב העמים - 2011 - האביב הערבי - גל מהפכות במדינות ערב (מצרים, תוניסיה, לוב, תימן, בחריין).
גל המחאות בארצות ערב בשנים 2014-2010 (מכונה גם גל המחאות בעולם הערבי ואביב העמים הערבי, ובקיצור האביב הערבי על שם אביב העמים; בערבית: الربيع العربي, תעתיק: אַ-רַבִּיעַ (א)ל-עַרַבִּי[1]) הוא שם שניתן לסדרה של התקוממויות, הפגנות, ומעשי מחאה ואלימות בהיקף חסר תקדים בעולם הערבי, שהחלו ב-17 בדצמבר 2010.
מהפכות ממשלתיות התרחשו בתוניסיה, במצרים (פעמיים), בתימן ובלוב, שבה המהפכה באה לאחר מלחמת אזרחים עקובה מדם. מלחמת אזרחים מתמשכת בסוריה. התקוממות אזרחית מתמשכת בבחריין. הפגנות מחאה גדולות אחרות נערכו, באלג'יריה, בירדן, במרוקו, בעיראק ובעומאן. הפגנות מחאה בהיקף צנוע יותר התרחשו בג'יבוטי, בכווית, בלבנון, במאוריטניה, בערב הסעודית, בסודאן, בסומליה ובסהרה המערבית (הנמצאת תחת שליטת מרוקו ואינה מוכרת על ידי רוב מדינות העולם כמדינה עצמאית). המחאות עוררו גל של תסיסה גם במדינות שאינן ערביות, כמו איראן, סין וחוף השנהב. הפגנות המחאה לוו בשביתות, בצעדות ובעצרות. בכמה מדינות הובילה המחאה לשינוי המשטר, להתפטרות השליט או לסילוקו, לרפורמות שלטוניות שונות, לביטול תקנות חירום, להוזלת מחירי מוצרי מזון ולהענקת הטבות שונות לתושבי המדינה. http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%90%D7%91%D7%99%D7%91_%D7%94%D7%A2%D7%A8%D7%91%D7%99 

ראייה של מהפכות באופן גלובל
בספר קיצור תולדות האנושות- הספר מחלק את ההיסטוריה על פי שלוש מהפכות עיקריות:
המהפכה הלשונית שהחלה לפני כ-70,000 שנה, ושבמהלכה התפתחה התודעה האנושית וכישורי שיתוף הפעולה של הומו סאפיינס לרמה שהפכה אותו לשליט העולם.
המהפכה החקלאית שהחלה לפני כ-10,000 שנה, ושבמהלכה בייתו בני האדם כמה מיני בעלי חיים וצמחים, התיישבו ביישובי קבע, ואימצו את החקלאות כאורח חייהם המרכזי.
המהפכה המדעית שהחלה לפני כ-500 שנה, ושבמהלכה פרץ האדם את גבולות הבורות והעצים את כוחו בקצב הולך ומאיץ.
ההיסטוריה החלה לפני כ-70,000 שנה עם הופעתה של תודעה אנושית ייחודית הדומה לתודעתם של אנשים בני ימינו. הופעתה של תודעה מסוג זה החלה להניע דינמיקות תרבותיות מסוג חדש – דינמיקות היסטוריות – ששונות באופן מהותי מהדינמיקות הביולוגיות שאפיינו את מיני האדם עד אז ושמאפיינות עד היום את יתר מיני בעלי החיים.
...שמאז המהפכה הלשונית חיים בני האדם בתוך "סדר מדומיין". כלומר, כללי מחשבה והתנהגות אשר מבוססים על מושגים הקיימים אך ורק בדמיונם המשותף של בני האדם 
...לדעתו של הררי, ההיסטוריה אינה מתפתחת לטובתם של בני האדם, והתרבויות שמנצחות במאבק ההישרדות אינן בהכרח התרבויות הטובות ביותר לבני האדם.
...טענה מתודית שמעלה הררי היא שאת ההיסטוריה יש לבחון לפי קריטריונים של סבל ואושר. האם הסבל בעולם ירד או יעלה כתוצאה מתהליך או מהפכה זו או אחרת, כגון עליית הנצרות או המהפכה הצרפתית? זהו החור הגדול ביותר בהבנתנו את ההיסטוריה. אין לנו עדיין הבנה טובה של סבל ושל אושר, ואיננו מסוגלים לקבוע האם למשל יש פחות או יותר סבל בעולם של ימינו מאשר לפני 500 שנה.
...אנו מתקרבים לנקודה המכונה בפי העתידנים "סינגולריטי", שבה יקרוס עולם המשמעות שלנו. אין לנו יכולת אפילו לדמיין את מה שעשוי לקרות אחר כך.
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A7%D7%99%D7%A6%D7%95%D7%A8_%D7%AA%D7%95%D7%9C%D7%93%D7%95%D7%AA_%D7%94%D7%90%D7%A0%D7%95%D7%A9%D7%95%D7%AA

· בדרך כלל אנחנו נוטים להאמין שמהפכה היא דבר חיובי, היא מצעידה אותנו קדימה...איך היית מסכם את תפקידן של המהפכות שעברנו עד כה, במה הן קידמו אותנו כחברה אנושית?

