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חיים חדשים
שיחה 336
פתרון קונפליקטים במקום העבודה ב'
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 01.04.14 - אחרי עריכה
אורן: אנחנו רוצים ללמוד איך לבנות את החיים שלנו בצורה טובה יותר, בצורה שתביא לנו אושר. החיים שלנו מורכבים ממערכות יחסים. יש לנו מערכות יחסים בבית, עם בן או בת הזוג, עם הילדים, עם השכנים, ויש לנו המון מערכות יחסים במקום שבו אנחנו עובדים. נרצה לצלול אל תוך המערכות האלה, להבין אותם טוב יותר, ולקבל כלים מעשיים איך באמת לשפר את הדברים כדי להיות בחיים טובים יותר, חיים חדשים.
טל: דיברנו בעבר שמערכות יחסים טובות הן מפתח להצלחה גם במקום העבודה, להצלחה עסקית, שיתוף בידע, שיתוף פעולה בין עובדים, היכולת לעזור אחד לשני. אלה דברים שלכולם ברור שאם יש אותם במקום העבודה המקום יצליח יותר. ולכן היום יש המון גופים שמייעצים, שעוזרים, ומנסים לעזור לארגונים להגיע למקום הזה. 
אנחנו רוצים לצלול לתוך העולם של מקומות העבודה, ולהבין את הגישה של חכמת החיבור כלפי שיפור מערכות היחסים בארגון. לצורך העניין אורן ואני נהיה עובדים בארגון. אנחנו מהנדסי בניין, ארגון קטן, לא גדול, יש לנו כמה עובדים, יש לנו מנהל אחד. ובארגון שלנו יש כל מיני בעיות, יש קצת מריבות, סכסוכים. לשמחתנו יש לנו עכשיו מומחה לחכמת החיבור שעובד איתנו פעם בשבוע. אנחנו מאוד נשמח אם תוכל לייעץ לנו ונוכל ללמוד ביחד איך להתקדם הלאה. 
דיברנו בתכנית הקודמת מה קורה כשיש בעיות בין העובדים למנהל, דיברנו על סדנאות בין עובדים. עכשיו אני רוצה להבין קצת יותר על מקומו של המנהל בכל התהליך הזה של חכמת החיבור, איפה הוא משתלב. האם הוא יושב איתנו ביחד, האם הוא גם עובר תהליך, או שמספיק שהעובדים יעברו תהליך. מהו מקומו של המנהל בתהליך שאנחנו עוברים כשמערכות היחסים הן לא כל כך שוות, יש מנהל בהיררכיה ויש עובדים. איך אנחנו מארגנים את זה כך, שאנחנו כולנו ביחד נתקדם למקום הרצוי?
המנהל חייב גם להשתתף בזה, הוא חלק מהמחלקה, מהמפעל או מהארגון. הוא חייב להיות איתם יחד, להשתתף בכל ההפעלה. הוא גם צריך להיות שווה לכולם. הוא לא מנהל כלפי מישהו. 
אם אני עכשיו בא לארגון שלכם לעזור בסדר היחסים החדש, אני לא מתייחס אליו כאל מנהל ולמנקה כאל מנקה, אני מתייחס לכולם בשווה כי האווירה בארגון תלויה בכולם. יכול להיות שיש בכל זאת איזה שוני בין אלו לאלו, אבל אני מקבל את כולם ממש בשווה, אחרת אף פעם לא ניצור בארגון יחס יפה, טוב. 
יחס יפה וטוב יכול להיות כמו במשפחה, זו הדוגמה הטבעית שלנו שבאה מהטבע, וכל יתר המצבים הם מצבים מלאכותיים. ולכן אנחנו צריכים לקחת מהמשפחה דוגמה לְמה שקורה. שם אבא זה אבא, אימא זו אימא, ילדים הם ילדים, וגם סבתא, סבא, לא חשוב מי ומה, לכל אחד יש מקום משלו. וכולם שווים ביחס ההדדי, באהבה ובתשומת הלב ובדאגה ההדדית. אם אנחנו מדברים על המשפחה הנכונה, שם יש מקום לכל אחד, ואף אחד לא מרגיש שמישהו תופס את המקום שלו ודוחה אותו. חוץ מהילדים הקטנים שנמצאים שם בינתיים בלברר מי יותר ומי פחות. 
כשאנחנו מגיעים למקום עבודה, אנחנו קודם כל מדברים. אנחנו לא מדברים על המריבות שלהם, כי על מריבות הם גם כך יודעים. אם הם יתחילו לספר לי על זה, אני רק יעורר בהם את זה יותר. אלא אנחנו מדברים על טבע האדם. ברור לכולם שטבע האדם הוא אגואיסטי, כל אחד רוצה להגדיל את עצמו, לבנות את עצמו על חשבון הזולת, ואנחנו מודדים את עצמנו רק כלפי האחרים. אם הייתי בחברה של קאובויים או של עובדי אדמה או עבדים לא חשוב מי, אני תמיד בודק את עצמי כלפי הסביבה, כמה אני יותר, כמה אני פחות וכולי. זאת אומרת זה דבר יחסי. לכן אנחנו צריכים לדבר על החברה שלנו. 
חוץ מזה, ברור לנו שאם אנחנו נמצאים כל הזמן במאבקים בינינו, וזה טבעי לאדם, כי "יצר האדם רע מנעוריו"
, זה הטבע שלנו, אז אנחנו נמצאים כל הזמן במתח, בהתקוטטות, כל אחד מחכה מאיפה יגיע אליו איזה עוקץ או דקירה. ולכן בצורה כזאת אנחנו באמת לא נהנים ממקום העבודה. יכול להיות שהאגו שלנו כן, ואנחנו שמחים בכמה שעשיתי לו וכמה עשיתי כך וכך, ואני מעלה את עצמי בגאווה שלי, בהתנשאות על האחרים. אבל זו לא הדוגמה שעליה דיברנו, שהמשפחה צריכה לתת לנו דוגמה לחיים הטובים. 
אם לכל מקום אליו אנחנו מגיעים, אנחנו מרגישים כמו במשפחה, שמשלימים זה את זה, מרגיעים זה את זה, עוזרים זה לזה, אין חיים טובים יותר. זאת אומרת האגו שלנו הוא השונא שלנו, הוא לא נותן לנו לחיות נכון וטוב, ואנחנו צריכים במקום העבודה כמה שפחות להשתמש בו, לטובתנו. כל הבעיות, כל המחלות, כל מה שיש לנו, העצבים שאנחנו סוחבים אותם אחר כך לרחוב, בצורה שאנחנו נוסעים במכוניות, ואיך שאנחנו אחר כך מגיעים הביתה, הכל נסחב ונסחב. 
אנחנו יכולים להביא להם דוגמאות מארגון הבריאות הבינלאומי, עד כמה העצבים מקצרים לנו את החיים, ועוד ועוד, יש הרבה דברים. לכן יש להביא קודם כל דוגמאות, מִספרים, מחקרים, שלא כדאי להיות בעצבים. עד כמה זה משפיע עליי אישית, על הבריאות שלי, עד כמה זה משפיע על האווירה במשפחה, על הילדים, הלאה והלאה.
יוצא שבמקום העבודה אני נמצא עשר שעות ביום, ועוד שעתיים נניח אני נמצא בדרך לשם ובחזרה, שעה בבוקר ושעה בערב, אלה שתים עשרה שעות. וכשאני בא הביתה אחרי שתים עשרה שעות של לחץ, של אווירה לא טובה, וכולם ממש ככה באגרופים, אז גם על הילדים וגם על אשתי אני ממשיך את זה. יוצא שגם את הילדים שלי אני מכין לחיים בצורה כזאת. והכל זה רק מקום העבודה שמקלקל לי את כל יתר השעות, את כל יתר החיים, איך שאני ישן, איך שאני לא נח מתוך שינה. לכן קודם כל זה הכרת הרע. השלב הראשון הוא הכרת הרע במצבנו כאן. זה דבר אחד, המצב הכללי, הכרת הרע. 
המצב השני, הוא היחס של כל אחד לאותו הרע שמתגלה במַקום. כל אחד חושב שהשני לא צודק והוא חייב להשתנות לטובה, זה מה שכל אחד חושב על השני. אני חושב שאת צריכה להיות יותר רכה, ואתה פחות לוחץ, וההוא בכלל שישתוק, ועוד ועוד. על כל אחד יש לי מה לומר כדי שיהיה שלם בעיניי, וכך כל אחד על האחרים. בצורה כזאת אנחנו לא יכולים לגשת, זה נקרא "מתקני העולם". בצורה כזאת אנחנו לא יכולים לתקן את המחלקה שלנו. יש לשכוח מזה, זו לא גישה נכונה. זאת אומרת, כל הטענות של כל אחד כלפי האחרים, כלפי האופי, כלפי הגישה, כלפי ההתנהגות של האחרים, זו דרך פסולה, היא אף פעם לא יכולה להתממש. 
מנהל יכול לפטר מישהו, או ללחוץ עליו ממש בכוח לזמן מה, אבל אחר כך הוא יקבל בכל זאת בומרנג. כי אותו אדם כשהוא לחוץ, הוא לא יעשה את העבודה מכל הלב. אלא זה איכשהו ייצא, במתחים מיוחדים, מסוימים, אחרי הגב, לא חשוב איך. 
זאת אומרת, אנחנו צריכים להבין שאנחנו נמצאים במצב, שאנחנו חייבים לעשות ממנו מצב מאוזן וטוב, ועל כל החיים שלנו זה משפיע. אנחנו צריכים להבין שלעשות מצב טוב, זה לא שאנחנו נקיים את מה שכל אחד רוצה מאחרים, כי זה אף פעם לא יקרה, כי כל אחד רוצה שאחרים יתכופפו כלפיו. הדברים האלה לא יכולים להיות. כל ההסתכלות האגואיסטית שלנו על החברה ועל כל אחד ועל התיקון של החברה שהייתי רוצה, היא הסתכלות לא נכונה, היא רק מביאה לי עצבים, ואת כל הצרות שלי בחיים הלאה שאני סוחב איתם. 
 הסך הכל הזה נקרא "הכרת הרע". הכרת הרע בתוך החברה, עד כמה זה משפיע לי רע לכל החיים, לילדים ולמשפחה ולהכל. והכרת הרע ביחס שלי בהסתכלות שלי על אחרים, שאני לא מסוגל לשנות אותם, ואני לא יכול לעשות כלום. 
אם היה לנו בחברה הזאת איזה אידיאל גבוה, שעליו, כלפי ההערכה הזאת אני רוצה לגדול, ולעומתו אני מוכן לבטל את עצמי, אז הייתי משתמש במקרים כאלה. אבל זה לא קורה. זה לא דת, זה לא מלך, זה לא משהו שאז מוותרים על הכל ומוותרים על עצמנו. אין דבר כזה, אנחנו נמצאים בחברה דמוקרטית רגילה כמו בכל מקום. לכן צריכה להיות הכרת הרע כללית, והכרת הרע אישית.
טל: איך הגענו להכרת הרע, בזה שאתה סיפרת לנו על הדברים האלה?

אני מביא לכם דוגמאות, אני מביא לכם מספרים.
טל: הרצאה פרונטלית כזאת. 

כן, הרצאה פרונטלית. כמה אנחנו מפסידים מזה שאנחנו נמצאים בעבודה בכאלה יחסים. אנחנו לא נוכל אף פעם לנצח ולהביא את עצמנו לחברה טובה פחות או יותר, אם אנחנו נדרוש שכל אחד ישתנה לפי רוחו של כל אחד. זה בלתי אפשרי. לא רק שאני מספר להם על זה, אנחנו על כל פרט ופרט מכל הבעיות האלה עושים סדנאות, והם מדברים ביניהם. הם בעצמם עכשיו מדברים עד כמה זה לא עוזר לדרוש זה מזה להשתנות במשך שנים. זה לא יעזור, זה טבע האדם. 
העיקר בשבילי זה להוציא את זה מהצורה האישית, שהם כביכול לא טובים, הם אשמים, הם לא בסדר, אלא להביא את זה לטבע. אנחנו בני אדם, כך אנחנו, מה אני יכול לעשות. כמו שאני כזה וכזה באופי שלי, כך אני בעצבים שלי, כך אני במשפחה שלי, כך אני בהסתכלות על החיים, כך אני ביחס לאחרים. הכל בא מהטבע, אין לנו לבוא בטענה, אף אחד על אף אחד. זהו, זה הנתון. זה הטבע שלנו, כולנו כאלו, גרועים, רעים, ממש מגעילים. בסדר, הסכמנו עם זה. 
אנחנו כבר לא ילדים קטנים, אנחנו מבינים את החיים, מבינים את האופי שלנו, מבינים את הכל. איך אנחנו עם כל זה שאנחנו כאלה, הולכים ומשתדלים לחיות בצוותא. כי בכל זאת זה מקום העבודה, אנחנו נמצאים כאן עשר שעות, זה משפיע על כל החיים שלי, לכן במְקום שכל אחד יקבל כדור הרגעה בבית, רצוי שאנחנו ניתן כדור הרגעה לחברה שלנו, באמצע, לא לאף אחד אישית, ויהיה לכולנו טוב. 
אנחנו מדברים על זה כמה פעמים, תלוי באיזה מצב נמצאת המחלקה או המפעל. וכל פעם אלה סדנאות, כל פעם צריך לרשום מספר שאלות שהם צריכים לדון עליהן בצורה כמה שפחות אישית, אלא יותר מהטבע, כביכול בצורה מעורפלת כזאת, שזה טבע האדם. כמו רופא, הוא לא מסתכל עליי אישית, הוא מסתכל על הגוף שלי, בשבילו אני חתיכת גופה שצריכים לאזן לה כל מיני נתונים, לחצים, סוכר ועוד כל מיני חומרים, כך הוא מסתכל עליי. כך אנחנו מסתכלים על החברה שלנו, וגם על עצמנו.
טל: אנחנו במקום העבודה שלנו, כמו שאמרנו, משרד של מהנדסי בניין. יש לנו בוס מאוד בעייתי, הוא יורד עלינו לעיני העובדים האחרים, הוא משפיל, הוא בא בטענות כל הזמן, יש מתח כל הזמן בין העובדים, יש פחד ממצב הרוח שלו, ואנחנו בתוך התהליך הזה של הסדנאות. אבל מה קורה עם הבוס הזה?

הבוס הזה איתנו, בינינו, יושב, וגם נמצא יחד איתנו, הוא לא יוצא מהמחלקה, הוא שייך למחלקה. כאדם המשפיע ביותר במחלקה הוא חייב להיות בינינו, כי הוא אולי הגורם העיקרי לכל הבלגן הזה שישנו. לא שאני כך אומר, אלא ברור שהוא חייב להיות לפחות כמו כולם.

טל: אבל ברור שכשהוא יישב בסדנה הוא ימשיך לנהל.
לא, אין דבר כזה, את הסדנה אני מנהל. כשאני מגיע אין כאן בוסים ואין כאן כלום, כולם שווים. אנחנו רוצים להיות כמו במשפחה, כל אחד במקום שלו במשפחה, אבל כולנו שווים מפני שאנחנו כולנו דואגים זה לזה. זאת אומרת יש אבא, יש אמא, יש ילדים, אבל בגובה השונה במשפחה, כל אחד צריך להיות יותר בדאגה על האחרים לפי הגובה שלו, ולכן כולנו שווים. מילד קטן לא דורשים לדאוג למשפחה, אלא קצת, "אל תשבור את זה, אל תעשה את זה", מאמא דורשים הרבה יותר, ומאבא אולי עוד יותר.

טל:  ובכל זאת, כשהבוס שלנו יושב איתנו במעגל.
הוא חייב להיות כמו כולם. כי אנחנו לא מדברים על העבודה, אנחנו לא מדברים דווקא על היחסים שלנו, אנחנו מדברים על צד ג'. "היה היו", "יש אומרים", בצורה כזאת.

טל: ואז אנחנו פחות נפחד להגיד דברים כי אנחנו מדברים בכללות.

לא, אתם מדברים על מה שאני אומר לדבר. עכשיו, נניח במשך שעה וחצי שעתיים, אתם שוכחים מכל הדברים. אנחנו בונים אתכם חברה חדשה, משהו שלא שייך לעבר. ולכן אני לא רוצה לסחוב משם שום דבר, אני רוצה לשפר אתכם, ואתם כבר תביאו את צורת החברה לחדשה.

טל: אתה תעשה הכנה לבוס שלנו לפני הסדנה?
וודאי. הוא צריך לתת לכם דוגמה עד כמה הוא מוכן להיות לטובת המחלקה שלו. 
טל: יכול להיות מצב שבו הבוס יכול לצפות שאתה תפתור בעיות בין העובדים. למשל הוא יבוא ויגיד לך "תדאג בבקשה ששני העובדים שלי הבעייתיים יפתרו ביניהם את הבעיות".

לא, אני לא פותר בעיה בין שני העובדים, אני פותר בעיה כללית, במצב הרוח ששורה במחלקה שלך.

אין בעיות ואין עובדים, רק מצב הרוח הכללי הוא יכול לאזן את כולם, כולל אותך, הבוס, רק בצורה כזאת. אנחנו חיים כבר בחברה אינטגרלית, כללית בכל העולם, וכל שכן אם אנחנו רוצים לעשות במחלקה אווירה טובה, היא חייבת להיות אווירה אינטגרלית בין כולם. אין דבר כזה שאני בא לפתור בעיה בין שניים מתוך עשרים עובדים.

טל: אני שוב כבעל הבית. האם תוכל לשים עין על אחד העובדים הבעייתיים ואחר כך לדווח לי איך הוא התנהג?

לא, אין דבר כזה בכלל. אני גם לא יכול לדווח. כי בעיניי כולם צריכים להשתנות, ועל מה יש לי לדווח אם כולם יראו את כולם עד כמה הם משתנים בהתנהגות שלהם מיום ליום. ולכן אין לי מה לדווח. את הדיווח יעשו לך העיניים שלך.

טל: גם מאוד מאוד חשוב לי שבסוף הסדנה אני אראה בפועל שלעובדים שלי יש מחויבות רבה יותר כלפי הארגון, אתה יכול להבטיח לי דבר כזה?

אני לא יודע מה זה נקרא דאגה רבה כלפי ארגון, אני יודע שהם צריכים להשתנות ביחס שלהם משנאה ליחס ידידותי, מקנאה, מתחרות לידידות, להקשבה, לאיזו מין נטייה לעזרה הדדית. ואם זה יהיה כך והם ירצו להחזיק את הרוח הזאת, יותר מזה אני לא דורש. כל התוצאות היפות בתפוקת העבודה, בכל דבר, הן יהיו כתוצאה מזה.

טל: יש לך אומדן של זמן? כמה זמן זה ייקח להם לעשות את השינוי הזה?

לא, זה תלוי במחלקה, זה תלוי בכל הדברים. יכול להיות שכדאי לנו לשים כאן מוזיקת רקע רגועה ולא קצבית. יכול להיות שאנחנו נזכיר להם את מה שלמדנו, את מה שעברנו. יכול להיות שכדאי שיהיו אנשים שידאגו כתורנים להרגיע את החברה אם הם שוכחים את העקרונות החדשים וכן הלאה. את זה נראה לפי המצב שבו אנחנו נמצאים.

 זה כמו שכולנו נניח סיכמנו על דיאטה, אז כולנו סיכמנו על דיאטה. יש לנו פינת קפה, אנחנו מנקים את השולחן מסוכר, מעוגות ומכל מיני דברים, ובמקרר נשארים מוצרים עם אפס אחוז שומן. סיכמנו כולם. אותו דבר אנחנו מסכמים בינינו, שכולנו שומרים על היחס הטוב. אם משהו קורה, אז אלה שפתאום בא להם לריב, הם צריכים להרגיש לחץ מהחברה "את זה אנחנו לא רוצים לשמוע, כולנו דואגים לבריאות".

אורן: נאמר שסיכמנו את זה, ואתה בשבוע הבא תבוא אלינו עוד פעם, כי אחת לשבוע אתה מבקר ומעביר אותנו את התהליך הזה ללמוד יחסים חדשים, חיבור, קשר והדדיות וכל מה שדיברת. ונאמר שבעוד כמה ימים, מתפרצת בכל זאת איזו מריבה, איך אנחנו צריכים להגיב לזה?

אתם צריכים לקבל ממני סדנה מוכנה, למקרי חירום. שבור זכוכית ולחץ על הכפתור.
אורן: בדיוק. אז מהי הסדנה?

אם יש בינינו ריב, האנשים שלא שייכים לריב חייבים לזכור שהם צריכים להוציא את הדף ולקרוא את הטקסט מה עליהם לעשות, ולאחר מכן, שאלות לסדנה. 

אורן: מה כתוב בדף?

בדף כתוב שאנחנו כולנו צריכים להתיישב במעגל, ולחזור על אותן המילים שדיברנו קודם. 

אורן: אלה כבר השאלות שעליהם אנחנו נדון במעגל?

כן.

אורן: מהן השאלות?

מאיפה המריבה, מאיפה בא הדחף הזה. שהדחף הוא מהטבע, וטבע האדם הוא רע ובונה את עצמו על חשבון האחרים. וזה הטבע שנמצא בכל אחד ואחד, והוא קופץ בכל אדם. ו"כל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו", דווקא אנשים שהם יותר תקיפים הם יותר מפותחים, לכן תן להם איזה דבר "מתוק". הם יותר מפותחים לכן הם יותר אגואיסטיים, לכן לפחות קצת להמתיק להם את הדבר. אבל אנחנו צריכים עכשיו להשתמש בכל הטבע שלנו כעזר כנגדו, אנחנו צריכים להתעלות מעל זה. 
ואז כולם מדברים שוב בגוף השלישי, על כך שכל המטרה שלנו היא להביא את עצמנו לחיבור הטוב כמו במשפחה. 

אורן: מה עם הנושא שבגללו התפרצה המריבה, קונפליקט כלשהו?
אני לא יודע, אנחנו עליו לא מדברים.

אורן: זה נוהל התמודדות עם פריצת מריבה, נכון?

כן. המריבה הייתה הסיבה לסדנה.

אורן: להתיישבות.

כן. אבל בהתיישבות שאנחנו עושים אנחנו לא מתייחסים למריבה. אנחנו שוב חוזרים לאותה הסדנה שהייתה לנו קודם.

אורן: ומתפזרים?

ומתפזרים.

אורן: כמה זמן העיגול הזה?

חצי שעה, מה זה חשוב כמה?

אורן: האנשים שהיו מעורבים בקונפליקט גם היו איתנו, בינינו? האנשים האחרים הושיבי אותם.

וודאי.

אורן: כשהם מתפזרים אחרי חצי שעה, מה קורה עם האנשים שהיו מעורבים בקונפליקט, נניח אני וטל, מה איתנו?

שום דבר, מה שייצא ייצא. אתם צריכים לספוג את המצב החדש ולפי זה להשתנות. אף אחד לא לוחץ עליכם, אף אחד לא אומר לכם מה לעשות.

אורן: מה הכוונה להשתנות?

אם זה ישפיע עלייך, זה ישפיע. כמה זה ישפיע את זה תראו בעצמכם. אנחנו בכלל לא שמים לב לזה. אתם רבים, ואנחנו מתייחסים אליכם כמו לסיבה לסדנה. אפילו אומרים לכם תודה רבה שבגללכם עשינו סדנה.

טל: לא הרסנו את הדיאטה של כולם עכשיו.

לא הרסתם, אתם הזכרתם לנו עוד יותר להתחזק. ואז אנחנו מתפזרים ואף אחד לא אומר לכם מה לעשות.

אורן: ואנחנו שהיינו בקונפליקט עצמו?
איך שהסדנה השפיעה עליכם, היא השפיעה. אם לא אז לא. אז נצטרך אולי לעשות עוד סדנה.

אורן: מתי?

מחר, מי יודע מתי.

אורן: לפי מה? אם האחרים ירגישו שעדיין אנחנו בפיצוץ? מה תהיה האינדיקציה?

האינדיקציה היא כזאת שאם בתוך הקבוצה כולה, במעגל הזה, בצוות שלכם, ישנה אווירה טובה מהסדנה, אתם לא תוכלו לריב. זה ישפיע עליכם, זה יעצור אתכם. אמנם לפעמים אולי תתפרצו אבל זה מיד יירגע. זו השפעת הסביבה על האדם.

טל: אם אתה הגעת אלינו ויש לך איזו תכנית שהכנת בנושא מסוים, ותוך כדי שאנחנו מדברים בסדנה מתפרץ אותו ויכוח ישן, האם תשנה את הזרימה שלך?

לא, אין דבר כזה, זה לא שייך אחד לשני. מה שדיברתם והתווכחתם שם זה בכלל זה לא שייך לסדנה. כשאנחנו מתיישבים ומדברים על איך לשנות את החברה, אין לנו שום קשר למה שאתם התווכחתם שם והתקוטטתם.

אורן: אז איך תתמודד אם מישהו יעלה את זה פתאום?

אסור לו להעלות.
אורן: נניח שהוא כבר העלה.

אז עוברים לנושא שלנו, זה לא הנושא שלנו. אנחנו לא נכנסים לוויכוחים, לא נכנסים לסיבות למריבות ולא למריבות עצמן, אנחנו מדברים רק על הדבר הטוב. את הנחש הזה תשאיר שם בפינה. אנחנו יושבים יחד, אנחנו בונים משפחה, סביבה חדשה.

(סוף השיחה)

� "יצר לב האדם רע מנעוריו" (בראשית ח', כ"א)
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