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חיים חדשים
שיחה 375
שיחה על מזון רוחני
 שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 18.05.14 - אחרי עריכה     
אורן: אנחנו כאן בחיים חדשים נרצה היום לדבר על אוכל, על טעמים, על ריחות, על חיבור בין אנשים סביב האוכל, על תרבויות שונות, על כל מיני דברים שקשורים באחד הדברים הכי מרכזיים בחיים שלנו, וזה האוכל. אוכל הוא לא רק מזון, אוכל זו חוויה שיש לה היבט רב ממדי. 
ניצה: אנחנו נדבר על הנושא של האוכל מהמקום של רעב. אנחנו יודעים שאוכל מצד אחד יכולים לאכול רק כדי לשבוע ולא להיות רעבים, מצד שני יכולה להיות כל התרבות הקולינרית הזאת של אוכל כאומנות, כמשהו שהוא משחק עם טעמים, עם ריחות, עם הגשה מיוחדת. לאוכל יש צדדים נוספים, זאת אומרת אנחנו גם רעבים לדברים שאולי באיזה אופן מצפים ומקווים לקבל מהאוכל, אבל אנחנו לא תמיד מקבלים אותם. הרבה פעמים אוכל הוא גם מעין משהו מנחם. יש אפילו שטוענים שאוכל זה סוג של "מנחם לאומי" .
היום רציתי לברר איתך את הנושא הזה של רעב ושל טעמים שאנחנו מחפשים באמת. הזכרת את הנושא של טעמים ושל דברים נוספים שאנחנו יכולים למצוא דווקא בחברה, בין האנשים. וזה נושא שהייתי רוצה מאוד לפתוח איתך היום, ולהבין קצת יותר אילו סוגים של טעמים, איזה סוג של רעב אנחנו יכולים לקבל כמילוי מהחברה, מההתקשרות בין האנשים?

מפני שאוכל זה אינסטינקט בסיסי, אז הרעב בא, ואם אני רוצה או לא רוצה הוא מתעורר. כי הגוף שלי הוא בדרגת חי ופועל לפי הזמן, לכן אין ברירה, אם אני רוצה או לא רוצה מתעורר בי הרעב. לכן משתמשים בנטייה לאוכל כדי להלביש על זה כל מיני דברים וטעמים נוספים.
אנחנו יודעים שמשפחה יושבת סביב השולחן, וזה מקום מיוחד. והאמת שזה לא חשוב אילו מאכלים יהיו, אולי דווקא לְמה שהם מרגילים את עצמם, לְמה שהם רגילים, אלא העיקר שזה יהיה בהרגשת החיבור. בזה הם בעצם מתמלאים, ומבינים שהיו בטקס של חיבור משפחתי סביב השולחן שאפילו נמצא בחדר אוכל ולא בסלון ולא באיזה מקום, אלא באותו מטבח. ולא מין הסתם עושים היום את המטבח יחד עם הסלון. ולכן חשוב לנו מאוד העניין הזה של משפחה וארוחת ערב, ובאמת אם המשפחה היא חמה, טובה, מגובשת, אז היא שומרת על זה. אצל האנגלים וגם בארצות המזרח ארוחת הערב היא הארוחה העיקרית, ואז כולם מתיישבים, כל המשפחה, ואוכלים סביב השולחן, וזו ממש הסעודה.
החיבור הוא העיקר. כי סך הכל לאכול זה כמו שעושות החיות, ואין בזה עניין. למרות שבטלוויזיה אני רואה שכולם מתרכזים בטעמים, "כך תעשה ומאילו מוצרים יכולים לעשות, אילו מאכלים", אבל אני חושב שהדברים האלה הם מפני שהם לא יודעים איך לדבר ומה לומר על החיבור בזמן הסעודה המשותפת, לכן הם כל הזמן מרוכזים במוצרים שלהם. וודאי שיש שם דברים טובים שכדאי לדעת. אבל אני רואה שרוב המבשלים והמכינים הנמצאים שם הם גברים ולא נשים. בבית זה אולי קצת אחרת, בלשון המעטה. אבל בכל זאת סביב זה אפשר לפתח ממש עסק גדול מאוד של חיבור. 
ניצה: תבלינים הוא תחום מאוד מעניין. הפלפל לדוגמה הוא בין התבלינים הראשונים שהתגלו בהודו, והיה מאוד יקר להביא אותו, ואפילו כינו אותו "הזהב השחור".

כל המיקרו אלמנטים שאנחנו צריכים מאוד לגוף שלנו, במיוחד קליום, מגנזיום, כל המלחים, אנחנו יכולים להשיג אותם רק מתבלינים, ולכן זה היה מאוד יקר. 

ניצה: מעבר למה שאתה אומר מבחינה בריאותית, הרעיון סביב התבלינים הוא שהם מוסיפים טעם, הם מוסיפים טעם לאוכל ומוסיפים טעם לחיים.

 אני חושב שזאת לא הייתה הבעיה של העמים הקדומים. הם לא הרגישו שהם צריכים את זה. יש תרבויות שאכלו בכלל בלי מלח, ולא סבלו מזה. זאת אומרת הגוף היה סובל קצת כי חסר לו מלח, אבל לא שבטעמים זה היה חסר.

אורן: מה התפקיד של התבלינים? יש את הדבר עצמו, נאמר הבשר, ויש את התבלינים שאתה מוסיף לו. התבלינים הם לכאורה דבר שולי, אבל אנחנו רואים שזה דבר קטנטן שאתה מוסיף לדבר הגדול והוא נותן לו את הכיוון, הוא יכול להיות כך או כך. מהו ה"תבלין" ועולם התבלינים?
זה התפתח במיוחד בזמן האחרון. קודם היו רק כמה תבלינים בסיסיים, פפריקה, פלפל, מלח ועוד כמה מיוחדים כאלה. בהודו למשל, אם אתה זוכר את הבאסטות שם, אז יש להם המון תבלינים, ולכל תבלין יש שם ומקום בתרבות איך משתמשים בו. זה תלוי באומה, זה תלוי בהרבה מאוד הבחנות שהם נותנים. אם אתה שואל על צפון אירופה, אז חוץ ממלח הם לא יודעים כלום. קצת מלוח וזה מספיק. וכמעט אין להם לא פפריקה, לא עלים מסוימים או פלפל וכולי, כמעט ולא. לכן זה כך.
הגוף שלנו צריך את המיקרו אלמנטים האלה, ולכן עניין התבלינים היה מאוד מבוקש, ומאוד יקר. השווי של הפלפל נניח היה באמת גבוה, לא כמו שהיה השווי של הזהב, אבל גם בגלל שהעבירו אותו דרך אלפי קילומטרים, מהודו, מסין, לכאן, מהמזרח הרחוק למזרח הקרוב.

אורן: זה ייקר את כל העניין. אנחנו רואים הרבה תוכניות בישול, ושם התורה כולה היא איך להכין. זה המתכון, התבלינים, אופן העשייה, אופן ההגשה. אמרת שהדגש הוא על זה, כיוון שלדבֵר על קשר וחיבור בין הסועדים על זה האנשים לא כל כך יודעים מה לומר.
נאמר שהיינו עכשיו פותחים במה חדשה שבה ממשיכים ללמד איך לעשות את המתכון הטוב ביותר למנה מסוימת שהיא מאוד טעימה.
היא לא צריכה להיות מיוחדת דרך אגב. ככל שהטבח מבין יותר, הוא פחות משתמש בכל התוספות והתבלינים. הוא לוקח בשר כמו שצריך, ומכין אותו כמעט כמו שהוא, ומוסיף ממש טיפה כדי לעדן קצת מה שיש בתוך הבשר, ומגיש לך בלי שום תוספות, ואל תעז להוסיף. אז אתה טועם באמת מה שהוא רוצה שתטעם, ואתה מבין שהוא הכין את זה נכון.
אורן: זה לגבי המנה עצמה. אמרת שיש עולם שלם שאותו אנחנו לא מכירים, ואין לנו הבחנות בו ואנחנו לא מפותחים, שהוא חיבור וקשר בין האנשים שיאכלו את המנה הזאת.
דיברנו ונתתי דוגמה שהחיות אוכלות כל אחת לחוד, או מתנפלות יחד על משהו, אבל  אין ביניהן לא קשר ולא כלום. ואנחנו שהתפתחנו מרמת החי לרמת המדבר, אצלנו עניין הסעודה זה מושג גדול. זה חיבור, התקשרות, יחס בין אחד לשני, אנחנו סוגרים בזה כל מיני עסקאות, אנחנו מעבירים ידיעות זה לזה, יוצרים קשר ידידותי. הסעודה היא גם עם הריח, סעודה גם יכולה להיות עם מוזיקה, עם קטעי תיאטרון או משהו. זה מכלול של המון דברים, נכון שסביב האוכל, אבל לא זה העיקר, זו אולי הסיבה הראשונה כביכול, אבל לא הסיבה העיקרית.
ניצה: האוכל הוא התירוץ כדי לשבת יחד ולהתחבר.
כמו במשפחה.
ניצה: נניח שאנחנו יושבים יחד סביב השולחן, ומתחילים תהליך של התקשרות וחיבור בינינו ויוצרים אווירה. האם בחיבור בינינו אני גם מרגישה טעמים? יש טעמים בחיבור?

 אם יש טעמים בחיבור אז יש, אם אין אז אין. אם החיבור הוא נכון אז יש בו את כל ההבחנות פי כמה ממה שאנחנו יכולים למצוא במאכלים. כי החיבור הוא מנותק מהדברים הגשמיים, הוא כולו תלוי ביחסים בינינו. וביחסים בינינו יש פי כמה וכמה הבחנות יותר דקות, עדינות, בהתקשרויות למיניהן. ואם אנחנו מדברים על המזון הרוחני שאנחנו מאכילים זה את זה, אז זו כבר סעודה אחרת. 
ניצה: זה מזון חברתי?

כן, מזון חברתי. שהאנשים שנמצאים יחד סביב השולחן יכולים לאכול איזו טחינה עם פטרוזיליה, לא חשוב מה. כי מה זו סעודה? סעודה זה פת לחם. אם יש לחם ומלח ומים, אז אפשר להוסיף גם כוס יין או עוד משהו, אבל בעצם זו הסעודה, סעודה זה לחם. לכן לא לזה קוראים סעודה, סעודה נקראת כשיש לפחות שלושה או אפילו שני סועדים שנמצאים ביניהם בקשר והסעודה היא לשניהם ושניהם נמצאים באותו שולחן ומקבלים כביכול מאותה צלחת המשותפת, ונהנים בזה שהם מתקשרים מעל דרגת החי שהמזון מסמל לנו, לדרגת המְדבר. שאנחנו מדברים בינינו, מתקשרים בינינו, וממלאים זה את זה בטעמים אנושיים.

אורן: מה פירוש ממלאים זה את זה בטעמים אנושיים?
שאנחנו יושבים לא לשם הסעודה, אלא הסיבה שלנו היא כבר כדי להתקשר זה עם זה. שאני מעביר לך ואתה מעביר לי כמו מנות שממלאות כל אחד מאיתנו.

אורן: אילו מנות?
מנות רוחניות.

אורן: מה פירוש?
"סועדים" נקרא שכשאנחנו נמצאים בסעודה אז חשוב לנו לשמוע זה את זה, להבין זה את זה, להתקשר וליצור בינינו אווירה כזאת שאנחנו נקבל מתוך הקשר בינינו מזון רוחני, מזון פנימי, והוא ימלא אותנו. שדווקא על ידי התקשרות שהתחלנו מאיזו פיתה עם משהו, אנחנו באים אחר כך להתקשר בינינו, יוצרים בינינו כלי אינטגרלי, רוחני מפני שכל אחד מבטל את עצמו כדי להתקשר לזולת. ואז יש לנו כלי מחובר, ובתוך הכלי המחובר הזה אנחנו מקבלים מזון רוחני. מפני שבכלי המחובר הזה, שהתחברנו בינינו, מעל האגו שלנו, בקשרי חיבור, באיזו אהבה, בהתאם לזה אנחנו מקבלים מילוי מלמעלה וזאת הסעודה האמיתית. אחרת זו סתם חַפְלָה, משהו פשוט, שיש בכל רחוב.
אורן: מה זה מזון רוחני?

מזון רוחני זה מה שממלא אותי לא בבטן אלא קצת למעלה מזה.

אורן: זאת אומרת, אנחנו יכולים ללכת למסעדה או שאני יכול להזמין אתכם אלי הביתה, זה לא משנה איפה אנחנו אוכלים. 
ודאי, אנחנו יכולים לשבת באיזו פינה ליד איזה דוכן פלאפל. זה לא חשוב.

אורן: זאת אומרת, אתה עושה כאן הפרדה לשתי רמות. יש את הרמה של מה שאנחנו אוכלים ואיפה, באילו תנאים סביבתיים. ויש רמה יותר גבוהה של איכות ההתקשרות שאנחנו יוצרים בינינו מעל אותו שולחן.
כן.

אורן: אתה אומר שזה שהאוכל יהיה טוב וייתן לנו סיפוק, זו רמה מסוימת.
כן. ואנחנו אפילו לא נשים לב אליו כל כך. מספיק לנו מה שיש, כי לא זו המטרה שלנו. עד כמה שהאוכל יותר עשיר ומגוון, סימן שהסעודה הזאת ענייה בטעם האנושי הגבוה.
אורן: אז יש את הטעם של האוכל ויש את הטעם האנושי הגבוה. אלה שתי רמות והן יכולות להתקיים במקביל.
כן.

אורן: בואו נדבר רגע על הרמה היותר גבוהה של הטעם האנושי. אם אני אפתח תכנית בישול, ילמדו אותי איך להכין את טעמי המזון בצורה אופטימלית. אני רוצה ללמוד איך סביב אותה ארוחה, שבאמת אשתדל שהיא תהיה הכי טעימה בעולם, אני מייצר את הטעם האנושי הזה שאתה קורא לו "המזון הרוחני". 

נניח שהיום אני הולך לארח אתכם אצלי ואנחנו פותחים שולחן, איך אני צריך להכין את עצמי כדי להביא אתכם לרמה כזאת שאתם גם תרגישו טוב בבטן, וגם שמעל הבטן תהיו מלאים ותצאו עם סיפוק אדיר?
אתה צריך לחשוב מה יהיה בזמן הסעודה. איך אתה תשמח את כולם, איך אתה תגרום לחיבור, לחום, לזה שכולנו נהיה מרוצים מהאווירה. כי את מה שאנחנו אוכלים אצלך אנחנו יכולים לאכול גם בבית. אותו מזון אני יכול להשיג בסופר ובמטבח שלי, אין לי שום בעיה. אלא אנחנו באים אליך מפני שיש אצלך אווירה מיוחדת.

אורן: אז על מה אני צריך לשים דגש? מה זו אווירה? אני רוצה ללמוד את המתכון, אני רוצה להוציא אתכם בסוף הערב עם חוויה שבחיים לא הייתה לכם, שתחוו אקסטזה בכל הרמות.
אתה צריך לדעת קודם כל את הרצונות שלי לפי הבטן וגם את הרצונות שלי לפי הלב, כדי למלא אותם. גם את אלה וגם את אלה.

אורן: רצונות לפי הבטן הכוונה היא לדעת מה שאתם אוהבים ולהכין לכם בדיוק את זה.
כן. שלא תביא לי משהו שלגמרי לא מתאים לי.

אורן: אז נניח שאני מכיר ויודע מה אתם אוהבים ואני הולך להכין לכם מכל הלב מנה שאתם הכי אוהבים בעולם.
כן.

אורן: אמרת שאני צריך להכיר גם את הלב, את הרצונות היותר גבוהים שלכם. מה זה אומר? נניח שאני מזמין אתכם ואנחנו עושים סעודה ואני רוצה מכל הלב שזה יהיה הכי טוב בעולם.
אז מה אתה חושב? ממה אנחנו יכולים ליהנות, לא מהמאכלים אלא סביב זה? ממוזיקה, ריח, תתחיל מהאוכל וקצת יותר למעלה. אילו ריחות, אילו צלילים, באיזו צורה הישיבה, ואחר כך נושא השיחה שאתה מכין, שבזה אתה רוצה לגרום לחיבור. כי זו לא סעודה עסקית שבה אנחנו מתחילים לפתוח כל אחד לשני את הבטן ולחנוק זה את זה. אלא אנחנו נהנים כולנו מהאווירה הכללית, מהחיבור הכללי. ורוצים שהתוצאה מהחיבור הכללי תהיה איזשהו איחוד, שלפי האיחוד הזה אנחנו נרגיש איזו תוספת רוחנית בסעודה שלנו.

ניצה: האם הטעמים המיוחדים האלה שאנחנו מגלים בקשרים בינינו קשורים במידת החיבור והאיחוד בינינו?
כן, בלבד.

ניצה: יש מונח שנקרא "אנינות טעם". אני יכולה להיות אנינת טעם כשאני אוכלת משהו שיש בו הרבה מאוד טעמים, ויש רמה שהיא מעל האוכל הרגיל, רמה של האוכל הרוחני. האם גם שם אני יכולה ללמוד להיות אנינת טעם, להרגיש את הטעמים המיוחדים, מתוק, מר, מלוח וחמוץ?
אני חושב שזה העיקר שצריך להיות בסעודה.
אורן: בואו נגדיר מה זה.
"הטעמים הרוחניים" מהקשר בינינו ומה אנחנו משיגים בתוך הקשר. שבתוך הקשר בינינו שנבנה מעל הסעודה, אנחנו מתחילים לקבל איזה מילוי רוחני והמילוי הזה הוא שנותן לנו "טעמים רוחניים", וזה מה שנשאר אצלנו כתוצאה מהסעודה.

אורן: אני רוצה לספר סיפור קטן ולשאול, כדי שתסביר לי אותו.
לפני כעשרים שנה, לקח אותי חבר למקום כלשהו במדבר, בנגב. היו לו שם זוג חברים צעיר, משפחה, שבנו במו ידיהם את הבית שלהם על צלע הר במקום מבודד. הוא עוד לא היה בית, הוא היה בתהליך בניה. הם היו אנשים לא עשירים במיוחד, אבל הבית שלהם היה בנוי בצורה מיוחדת כזו, שהיו בו המון פתחים לכל הכיוונים. הגענו אחרי נסיעה של כמה שעות וישבנו לאכול שם ארוחה. לאחר מכן נשארנו כיומיים שלושה. 
כשחזרתי הביתה, שאלתי את עצמי "מה אכלתי שם בכל הימים האלה?" זה היה סוף שבוע עם מאכלים הכי פשוטים, הכי בסיסיים בעולם, עגבנייה, מלפפון, טחינה. זכור לי שהרגשתי תחושה של מלאות שבחיים לא הרגשתי כמוה. למרות שאני לא מכיר אותם בכלל, הרגשתי שהם אירחו אותי בבית שלהם כאילו אני הבן האהוב שלהם. 

איך הם בנו את תחושת החיבור והקשר שהם הצליחו לייצר באינטראקציה הזאת בינינו? ואיך אוכל לייצר כזאת תחושה כשאזמין אותך מחר אלי לאכול?

אמרת, תחשוב על מה שתדברו, תכין מוזיקה, תכין תנאים סביבתיים. נניח שהתכוונתי והכנתי את עצמי חצי יום, כדי לארח אתכם היום בערב. אתם באים ואני משתדל מכל הלב שהכל יהיה כך. איך אני צריך לכוונן את עצמי מבפנים, כדי להוציא אתכם עם רמת מלאות כזאת, כמו שהרגשתי מהם. כי אני לא יודע איך לסדר את עצמי, כדי שאם אארח אותך, הנשמה שלך תתמלא מהאירוח שלי?

זה עניין של התפעלות פנימית, התרגשות פנימית. אני לא יודע איך להעביר לך את זה. אני יכול לתת כמה כיוונים. קודם כל אתה צריך לתת הרגשה לאורחים שלך שאתה לא בעל הבית, שהמקום הזה הוא שלהם. שכל מה שהוכן כאן, הוא רק בשבילם. שיש לך תענוג עצום. שבכל ימי חייך ציפית לזה שהם יבואו אליך וייהנו ממה שהם ירצו במקום שלך. אתה צריך לתת להם הרגשה שאתה כאן רק כדי לסדר להם הכל. למלא אותם.

אורן: הם ירגישו?
הם ירגישו את זה, אבל לא שאתה לא קיים, אלא שהאגו שלך לא קיים, האני שלך לא קיים. שקיים רק מקור הטוב שמוכן בשבילם, שרוצה ודואג רק למלא אותם בכל טוב לפי טעמם. ולכן אתה מגיש להם משהו ואומר "שמעתי פעם שאתה אוהב את זה, שמעתי פעם שאת אוהבת את זה, שמעתי שהילדים שלכם אוהבים לאכול את זה". כל פעם אתה אומר להם עד כמה דאגת, ועד כמה היה לך מאוד חשוב להכין את הכל לפי הרצון שלהם. 

אבל לא זה העיקר, אלא העיקר, שאתה מסביר להם עד כמה כל הרצון שלך הוא ליהנות להם.

ניצה: אתה מעביר להם את הרגשה של כמה חשבת עליהם?
כן. אבל צריכה להיות אצל בעל הבית איזו מדידה מדויקת, שהוא לא יזמין אצלם הרגשת אי נעימות. "בעל הבית כל כך עושה בשבילי הכל, איך אני אעשה משהו בשבילו?" כי אז אני נסגר, ואומר "אנחנו צריכים לחזור, אני מצטער, הגענו רק לכמה שעות לשתות כוס קפה ולחזור". כאורח אני נמצא במצב שיש לי בושה כל כך גדולה, כי אין לי במה למלא ולהזמין אותו בחזרה, או לשלם לו במשהו. אם הייתי יכול לשים אלף דולר ולגמור, אז הייתי עושה את זה.

ניצה: אתה מרגיש מחויבות?
כן. מצד בעל הבית בפתיחת הלב שלו, צריכה להיות פנייה כזאת, ביטוי כזה שלא לעורר באורחים הרגשת בושה.

אורן: על מה אני צריך לשמור? איך אני אדע שאני לא עובר את הגבול? מה יהיה הסרגל שלי?
זו עדינות הנפש. להיות כל הזמן מלובש בתוך האורח, להרגיש את עצמך שאתה נמצא אתו יחד, שאין ביניכם שום הבדל. ואז לא תהיה בושה לא לאחד ולא לשני, כי הם נמצאים מחוברים בלב ונפש. אז כל אחד מרגיש שזה המקום שלי כמו שזה המקום שלו. זו אומנות רוחנית. ואז כל הזמן שנמצאים יחד, ליד השולחן או לא, האווירה היא של מילוי בטעמים גדולים.

אורן: נלמד איך לעשות טוב אחד לשני, איך להתחבר. איך לעשות סעודות על רמה. 
(סוף השיחה)
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