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חיים חדשים
שיחה 377
הגישה הנשית לשינוי אמיתי

שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן .1420.05  – אחרי עריכה

אורן: היום בחיים חדשים נרצה לברר מהם המבנים העתידיים שלנו כמין אנושי, כחברה אנושית, לאן אנחנו מתקדמים. העולם הופך להיות יותר ויותר מקושר, מה המקום שלנו בתהליך הזה, איך אפשר לפעול כדי להגיע לחיים טובים יותר, מאושרים יותר לכולנו. 

טל: בשיחה הקודמת דיברנו על שינויים שונים שקורים, גם באיך שהעולם שלנו בנוי, היום גם בזה מוקדי הכוח משתנים, והם לא בדיוק כמו שהם היו פעם. אמרנו שסגנון הניהול הנשי הוא יותר מצליח היום, למרות שהגברים יותר בטוחים בעצמם, יותר מהירים בקבלת החלטות, לנשים יש יתרון ביחסים הבינאישיים, בתקשורת היותר טובה שלהן עם אחרים. והיום מסתבר שזה מאוד מוסיף לארגון שצריך להתמודד עם התחרות ולשמר את האנשים שלו, לשמר את הטאלנטים שלו. זאת אומרת, יש משהו שאנחנו צריכות כנשים לדעת למנף, להרחיב אותו וגם ללמוד איך להשתמש בכוח שלנו בצורה נכונה כדי להביא את כל החברה שלנו למקום טוב יותר. אז אנחנו רוצים להמשיך ולדבר על זה היום. 
ואחד הדברים שמעניינים, כשמדברים על ארגוני נשים, זה שבמקום מסוים ארגוני הנשים היום מנסים להשיג את אותו הכוח הישן או המוכר שהולך ונעלם. אני יכולה למשל להקריא לכם את המטרות של "ויצ"ו" אחד הארגונים הוותיקים בישראל "לקדם את מעמד האישה בישראל באמצעות חקיקה, פיתוח מודעות אישית וחברתית למען שיוון נשים בחברה". ובגדול "להעניק שוויון הזדמנויות". זאת אומרת, אנחנו מדברים על שיוון הזדמנויות, על ייצוג שוויוני, אבל מה בדיוק נעשה עם עמדות הכוח האלה, לא בדיוק ברור לנו. אז היינו שמחים לדעת מה עוד אפשר להוסיף היום למטרות של ארוגני הנשים שרוצות להגיע לעמדות כוח כדי באמת לעשות שינוי? מה היית ממליץ למשל לארגון כמו ויצ"ו או לארגון שמגיע להמון נשים לעשות, כדי למנף את התכונות שיש לנשים ולאפשר להן להשפיע באמת?

הארגונים האלה כבר "פאסה", הם עובדים לפי סטיגמות ישנות. הנשים לומדות איך לעבוד מארגוני הגברים וזה לגמרי לא נכון. נשים מקבלות כוח מתוך שהעולם שלנו נעשה יותר מקושר, ולא בגלל שנותנים להן כוח, או לא נותנים להן כוח, או בגלל שהן נעשו יותר חכמות או פחות חכמות. עולם יותר מקושר יותר מתאים לאישה. גבר הולך ועובד לכיוון פיזור, להרחיק את הדברים, אישה עובדת לחיבור. 
ולכן אני לא רואה שום ארגון מכל ארגוני הנשים בכל מקום שיהיו, או שהם מתקיימים בצורה נפרדת או שהם נמצאים כארגונים המלווים את הארגונים הגדולים כמו האו"ם, אונסק"ו וכן הלאה. בכל מקום ארגוני נשים, מהארגונים הקטנים עד הגדולים, לא מתפקדים נכון כי הנשים רוצות שיהיו להן עמדות כוח כמו לגברים, הן רוצות שיהיה להן אותו מקום בהחלטה. "אותו מקום", "אותו מקום", "אותו מקום", איפה השוויון? 
אבל איפה אנחנו נמצאים בשוויון בחיים שלנו? איפה אנחנו בכלל בשוויון, האם אישה רוצה להיות כמו גבר או גבר כמו אישה, ובזה אנחנו נשיג משהו טוב? 
כל אחד צריך לתפקד לפי המין שלו, לפי הנישה שלו בטבע. ואז, אם האישה ממלאה את מה שיש לה מתוך הטבע שלה, והגבר מתוך הטבע שלו, בנישה שלו, והם ממש ממלאים את עצמם בתפקיד ההדדי, בעולם שלם, אנחנו חוזרים להיות כמו אותו האדם הראשון לפני שהתפרק לגבר ואישה. 
טל: אני חושבת שבעיקר מדובר על שוויון הזדמנויות כדי שלא יהיה ניצול. 
גם זה לא נכון, אילו הזדמנויות יכולות להיות? אנחנו תמיד מנצלים זה את זה, אז מה? הגבר רוצה שהאישה תנצל אותו, והאישה רוצה שבמשהו הגבר ינצל אותה. זה לא נקרא ניצול, זה נקרא השלמה. אם אנחנו בוגרים בשכל, אם אנחנו מבינים מה הטבע ההדדי שלי ושלה, אז אנחנו כבר מתנהגים אחרת, אנחנו כבר יודעים. שנינו, כל אחד מבין את הטבע שלו ואת הטבע של השני גם מצד הגבר לאישה על עצמו וגם מצד האישה, ולכן אנחנו כבר לא מתעסקים כאן במאבק הכוחות. אנחנו מדברים על השלמה. כמו שאנחנו מולידים את הצאצאים שלנו בהשלמה הדדית, כך אנחנו צריכים לעשות הכל בהשלמה הדדית, בכל מה שנקרא "בית". ובצורה כזאת אנחנו צריכים לראות את החיים וגם את כל העולם וכל הטבע, ואז אף אחד לא ירצה את המקום של השני, כי בזה אני גורם רע לעצמי, כי בזה אני לא יכול להשלים את עצמי על ידה. 
אורן: כשמסתכלים על מערכת של בית כמו שאמרת, או אפילו משפחה או מערכת זוגית, אז הדברים שאתה אומר נשמעים טבעיים, וזה מה שקורה במציאות. 
הלוואי שזה יקרה. זה לא כל כך קורה, כל אחד רוצה לשלוט על כל העניין, וגם על השני. 
אורן: כן, וודאי שגם שם יש אין סוף קשיים, אבל די ברור שהתמונה שאתה מצייר היא הגיונית וטבעית. אבל אם יוצאים מחוג המשפחה ועוברים לחיי העבודה הכללים, לחיי הקריירה, לחיי ההצלחה, ההישגים וכן הלאה, אז טל הדגישה קודם את המושג "שוויון הזדמנויות". איפה שם המקום הזה של שוויון הזדמנויות שהיום הוא לא כל כך קיים? כשיש משרה מסוימת, כשיש תפקיד מסוים, שם ההשלמה ההדדית של זכר ונקבה כבר מטשטשת ונעלמת. איך אתה תופס את הדברים ברמה הכלל חברתית ולא ברמה התוך משפחתית לגבי הכוח העולה של הנשים? אמרת שבגלל שהעולם נעשה היום יותר ויותר מקושר, נשים מקבלות היום כוח, האם זה יביא אותן למצב של שוויון הזדמנויות בחיי החברה?
לא. 

אורן: למה לא?
כי החברה לא מתכוונת להיות כמשפחה אחת, בצורת המשפחה בצורה המקושרת. אתה רוצה להכניס אישה לחברה האגואיסטית תחרותית, של היום? היא שוברת לגמרי את כל ההסכמות שצריכות להיות כמו במשפחה, וכל הקשרים שצריכים להיות כמו בחברה המקושרת, האינטגרלית וכולי, ואתה רוצה להכניס לשם אישה ושאישה תקבל שם תפקיד המתאים לה? למה? איך?
אורן: למה לא?

לכן כשהיא נכנסת לשם, היא נכנסת לשם בלבוש של הגבר. 

אורן: למה לא?
עד כמה היא יכולה להיות במקום גבר?
טל: לנסות לתפוס מקום בכוח.
היא לא מתפקדת לפי כוח האישה. אתה "מזריק לה" הורמונים גבריים, ואז היא הולכת ומבצעת, אבל בגלל שיש לה "פרוגסטרונים" ולא בגלל שהיא אישה. 
טל: יש נתון מעניין, שככל שנשים יותר משתמשות בכוחנות ובתכונות גבריות, הן פחות אהודות, וברגע שהן משדרות משהו יותר אימהי, שמדבר יותר על תרומה לקהילה, אז האהדה כלפיהם גוברת. זאת אומרת, גם אנשים מרגישים שהם לא אוהבים את הגישה הגברית.
כן, זה הטבע, זה החוק הכללי, אין כאן מה לעשות. לכן החברה שלנו לא בנויה למצב שאישה נכנסת לשם ועובדת כאישה, כי החברה שלנו לא מתקרבת למבנה של משפחה, של חברה מקושרת. 

טל: אז אני מבינה שאם עד היום נשים וארגוני נשים ניסו באופן ישיר להשתמש בכוח כדי לנסות לשנות את יחסי הכוחות, הדבר הזה לא מקדם אותנו למטרה.
אישה היא לא אישה שם, היא במכנסיים. 
טל: צריך לשנות את הגישה הכללית ואת צורת החשיבה בכלל, כדי שנוכל להכניס נשים למקום שבו הן יפעלו בצורה הנכונה ויביאו שינוי?
נכון מאוד. כן. 

טל: אז זאת השאלה בעצם. 
אם צריך לבוא שינוי מהחברה התחרותית לחברה המקושרת, את השינוי הזה נרגיש קודם כל בהשתתפות הנשים בחברה החדשה. ונרגיש עד כמה שהגברים יהיו המבצעים מה שנקבע ובורר על ידי הכוח הנשי. 
אורן: תרחיב טיפה, מה זאת אומרת, מעבר מחברה תחרותית לחברה מקושרת? 
אם היינו קיימים אלפי שנים לפי הטרנד הפשוט, כל החזק הוא מנצח, עכשיו, עד כמה שכל אחד מקושר מכולם בצורה טובה, הוא המנצח, הוא המרוויח. העולם שלנו מתגלגל למצב שמלחמות, אנחנו לא יכולים לעשות. עוד מעט זה יהיה באמת, אפילו מלחמות קצרות, פשוטות, לא יתנו לך לבצע כי בזה אתה מזעזע את כולם. אתם רואים עכשיו את רוסיה, אוקראינה הבלקאן, ועוד כל מיני מקומות, בזה אתה מזעזע כלים גדולים, מעצמות. אז הם לא יתנו לך לעשות את זה וזהו, הם פשוט ישתיקו אותך. 

זאת אומרת, אתה לא יכול לעשות מלחמות, אתה לא יכול לעשות כלום, העולם שלנו מתקדם למצב שאנשים יראו שבלי הקשר ההדדי הנכון, כולנו מפסידים. ואין מה לעשות, אין מי שמפסיד ואין מי שמרוויח, עכשיו זה ירא בחוש, שאין בכל המלחמות האלה, בכל הויכוחים, החיכוכים האלה, מי שמרוויח, כולם מפסידים. עכשיו זה מתחיל להתגלות ומתחילים לתפוס. ואז העובדה שהעולם נעשה יותר מקושר, זו עובדה שמסרסת גברים.
אורן: למה?
הם לא מסוגלים לעבוד במצב כזה.

אורן: למה?
זה יותר טבעי לנשים.

אורן: למה?
כי אישה זה הבית, אישה זה הקשר, אישה מבינה איך להוריד את עצמה מהדרישות האגואיסטיות למיניהן כדי להגיע להשלמה, לשלום, לחיבור. זה כוח האישה, זו הגישה שלה לטבע, לכן היא מולידה. גבר לא יכול להוליד, גם בצורה פסיכולוגית הוא לא יכול. לידה באה על ידי חיבור של דברים מנוגדים. אתה מתאר לעצמך שגבר יכול לבטל את עצמו כדי להוליד איזה גוף מתוכו, ממש להוליד אותו ולטפל בו, ממש כך? זה לבטל את עצמו ולהקריב את עצמו למען הזולת, כביכול זולת. אלה דברים מאוד עמוקים והכוח הזה ניתן לאישה, אמא עילאה, בינה וכן הלאה. 

אנחנו חייבים להבין שהעולם המקושר הוא עולם שהוא כולו לאישה. הגבר ישרת את האישה, הוא יביא לה כוח, הוא יביא לה קיום, הוא יביא לה הכל כדי לתקן אותה, למלא אותה, לסדר אותה, אבל ככוח העזר. אומנם הוא יותר חזק, אומנם הוא העליון בזה שיכול למשוך כוחות, אומנם הוא הולך לסדר את העולם, אבל לפי התבנית שלה, לפי איך שהיא אומרת לו, "אני מוכנה לזה, אני רוצה את זה, תעשה כך וכך ", ולא יותר, אחר כך נמשיך בדרגה הבאה קצת יותר, ועוד קצת יותר. האישה תקבע את מנת התיקון, צורת ההתקדמות בעולם המקושר.

טל:  יש פה גם כל מיני ניגודים.
אבל מכאן אנחנו צריכים ללמוד איזה מעבר העולם שלנו צריך לעבור וכאן צריכה להיות התפתחות קריטית, נקודת משבר כזאת, שהיא נקודה מאוד לא פשוטה. הייתי אומר מעבר פסיכולוגי, מחשבתי, פנימי וגם חיצוני, איזה מצב של היפוך כביכול.

טל: מה הוא המעבר הזה, זאת אומרת מה ההבדל בין אישה היום לאישה במצב החדש?
זה שליטה חדשה במוח, בלב של האדם, שהוא מתחיל לקלוט שהעולם אינטגרלי, שהעולם מקושר, שהעולם נמצא בתלות הדדית ולכן להשפיע עליו אפשר רק דרך ערבות הדדית.

טל: איך נראית אישה שהיא משפיעה, שהיא משנה בעולם המקושר?
בצורה האידיאלית, זו אישה וגם הגבר אחר כך, זה דמות אדם שמרגיש שכל העולם זה המשפחה שלו, שכל הטבע זה הבית שלו, שהוא תלוי בכולם וכולם תלויים בו בצורה הדדית, וזה בכללות. אבל כל אישה ואישה אנחנו מקווים שתגיע לזה לא על ידי מכות הטבע, אלא על ידי החינוך, שהוא יהיה מוקדם למכות, ואז אנחנו נגיע להרגשה הזאת לא על ידי האבולוציה שהיא מחוסרת רחמנות והיא על ידי לחצים ומכות. 

אנחנו רוצים להגיע למצב, שהנשים קודם כל, אפילו לפני הגברים, יבינו שלהצליח לגדל דור חדש, לבנות משפחה, לחיות בחברה בטוחה, שהיא טובה, שממלאת אותם, שמנקה אותם מכל הזבל הזה, מכל הסטיגמות שהיו קודם, את כל זה הן יכולות לקבל על ידי גישה שהיא טבעית להן לעולם החדש. והן צריכות לארגן את העולם כמשפחה אחת, כעולם חדש, שכולם קרובים, כולם כמו במשפחה, ואז יש קרובים כאלה וכאלו וכאלו ויש קשר בין כולם. זה מה שצריך להיות, ואישה בזה היא הרבה יותר רגישה ובנטייה לזה מגבר.

ואז היא תקבע שהעולם כן צריך להיות כזה, והנשים כן יכולות לצאת לכיכרות ולרחובות ולדרוש בפרלמנטים ובכל מיני מקומות מהו השינוי שצריך להיות, וכל העולם ישמע. ולא כמו שהן עכשיו שואלות, "איפה 30% או 20% או 50% של נשים בארגון שלכם?" אני הייתי בהרבה ועדות בינלאומיות, שאחרי שבחרנו דירקטוריון, קמו כמה נשים ואמרו, "אבל יש שם רק גברים, איפה 20% שלנו של הנשים?", או 30% לפי איך שזה מקובל בחברה. אז היו מנקים 30% גברים ומכניסים במקומם בצורה מלאכותית נשים. זה שיראה שאנחנו יעני פוליטיקל קורקט.
אורן: אז זה מלאכותי?
וודאי שזה מלאכותי.

אורן: מה התהליך שהוא לא מלאכותי אלא טבעי?
לא צריכה להיות שם אישה.

אורן: אז מה התהליך שהוא לא מלאכותי אלא טבעי של שימוש בכוח הנשי?
ברגע שהנשים יבינו איזה שינויים צריכים להיות בחברה הנוכחית, המודרנית, בהתאם לטבע האינטגרלי. החברה צריכה להיות מקושרת גם אינטגרלית, ובהתאם לזה הן יכולות לדרוש את זה. ואז גם ביצוע, גם כיוון, גם ניהול, זה מתאים להן יותר מאשר לגברים. בקיצור, "שמע מה שאומרת לך שרה".

אורן: אז לא הבנתי את ההחלפה בין התמונות. אתה אומר שהיום דואגים בצורה מלאכותית שיהיה האחוז מסוים של נשים בכל פורום שווה או אחר.
אנחנו סתם עושים את זה.

אורן: זה בעולם מלאכותי.
כן, זה נקרא "פוליטיקל קורקט". כך מקובל. אחרת זה לא יפה.

אורן: עוד אתה אומר שהעובדה שהעולם נהייה יותר ויותר מקושר מסרסת גברים.
כן.

אורן: אז למה שהגברים עכשיו לא יפנו את מקומם ויתנו לנשים לנהל את העולם?
לא, אי אפשר. כי העולם שלנו עדיין אגואיסטי, ואותו צריכים לנהל רק גברים. מה פתאום מכניסים נשים בצורה מלאכותית, או שנכנסות נשים כאלו, שהן כמו מה שנקרא "גברים במכנסיים", עם אופי של גברים. 

אורן: אז בוא נמצא צורה שלישית. איך היינו מנהלים את העולם בצורה נשית מקושרת?

קודם כל על העולם אל תגיד, כי עולם הטבע משתנה כבר. הוא כבר דורש מאיתנו להיות מקושרים מזמן.

אורן: אז מה הוא דורש כלפי ניהול?

חינוך. שאנחנו נהיה אחרים, שאנחנו נבין לאן אנחנו צריכים להתקדם, לאיזה צורה, ואז הנשים בהתאם לזה ינהלו את המעבר הזה.

אורן: אז אם הבנתי נכון, פה אתה אומר שמצד הטבע לנשים יש הכנה לזה. הן מולידות, הן יודעות להקריב את עצמן למען הזולת, לחבר דברים מנוגדים, אלה תכונות שאין לגברים.

נכון. אמרתי שמצד הטבע יש להן נכונות, אבל לעשות את המעבר הזה הן לא יכולות לעשות מצד הטבע. כי עכשיו אנחנו עושים את המעבר והעליה לדרגה הבאה, לשלב הבא של האנושות, ואנחנו צריכים להעביר אותו בצורה הכרתית. בעצמנו, בבחירה חופשית שאנחנו כן מסכימים, אנחנו רואים, אנחנו רוצים, אנחנו גם נאלצים לעשות את זה מכל הכיוונים. 

   אתה צריך עכשיו לקחת קודם את כל נשים ולהתחיל לחנך אותן לחינוך האינטגרלי. אתה חייב לתת להן את תפיסת העולם החדש ואתה תראה שהן מקבלות את זה. אמנם מהצד הפרטי לא, אבל מהצד הכללי כן. מהצד הפרטי אישה במשפחה לא יכולה להכניס אף אחד, אבל כלפי כל המשפחות, כלפי כל הנשים, כלפי כל הילדים, כלפי כל העולם, כן. אז אתה צריך ללמד אותה להיות המובילה בחברה המקושרת.
אורן: זה השלב הראשון.

בשלב הראשון קח את הכל הנשים ותתחיל לשנות את העולם.

אורן: מה זה אומר?

זה אומר שאתה לוקח חצי מהאוכלוסייה ומתחיל לשנות את כל האוכלוסייה. ונשים אם הן יודעות בשביל מה שהן עושות, אז אל תדאג, הן יעשו עבודה במקומך. כל אחת בחדר השינה ובמטבח ובכל מקום, היא תשיג את הגבר שלה, היא תעבוד עליו, והוא מסכן יעשה מה שהיא רוצה.

אורן: ומה ברמה הלא המשפחתית, אלא הכלל החברתית?

כלל חברתית אתה תראה איך שזה יהיה.

אורן: איך?

כל הגברים יעשו כל מה שהן יגידו.

אורן: באיזה עמדות יהיו אז הנשים בניהול החברה, בניהול המדינה?

הן יהיו בעמדות, ולפי הרצון שלהן כך החברה תתקדם, אבל את ההתקדמות יבצע גבר. יש כאן שילוב של שני כוחות.

אורן: יש ניהול ויש ביצוע.

נכון.

אורן: אז ניהול נשי וביצוע גברי. ואני מתכוון בניהול להנהגה, התוויית כיוון, הגדרת היעד לאן הולכים ואז הכוח המבצע בפועל הוא הכוח הגברי.
בניהול יש שני כוחות. מצד אחד חיסרון, רצון, לאן להתקדם, מה בדיוק אני רוצה ומרגישה שכך צריך להיות מצד הכלי, מצד הרצון הכללי, מצד האנושות. ומצד שני, הביצוע של הכוח הזה, איך נתקדם, זה הגבר. כלומר גברים. וזה לא סתם גברים אלא הגברים המובחרים, שהם יכולים להביא לנשים כוחות לפי הרצון שלהן, לפי הדרישה שלהן, שכך החברה תתקדם, לפי כוח של גבר ולפי רצון של אישה. 

לכן "שמע מה שאומרת לך שרה" ותבצע. נכון, אתה תהיה המוביל, אבל בגלל שאתה שומע אותה.
אורן: אז ההגדרה לאן מתקדמים זה הגדרה שצריכה להיות נשית וניהול ההתקדמות בפועל הוא צריך להיות גברי?
כן ולא. זה שילוב, אני לא יכול להגיד לך כן וזהו, או לא וזהו. כי השילוב צריך להיות שילוב בכל פרט וצעד. אתה לא יכול אחד בלי השני. לא קיים דבר כזה, כי בכל צעד אתם כאילו מולידים מצב חדש. מולידים כבר גבר ואישה שצריכים להיות כאילו יחד.

אורן:  במצב הנוכחי העולם הוא תחרותי, אגואיסטי במאה אחוז. יש תקופת מעבר ויש עולם שהוא כבר מקושר, שכולם מתנהלים, מרגישים ומתנהגים כמו משפחה אחת. כל המין האנושי.

כן.

אורן: אז בוא ניקח תקופה תקופה ונראה איך היא מנוהלת בצורה הטובה ביותר. היום אתה אומר במצב של עולם תחרותי אגואיסטי, אין צורך להכניס בכוח ובצורה מלאכותית נשים לעמדות מפתח, אלא לתת לעולם להתנהל איך שהוא מתנהל. אם יש אישה שהיא חזקה ויש לה תכונות הובלה, שתוביל, אבל לא לעשות דברים מלאכותיים ולאנוס את המערכת לתפקד בצורה  מסוימת, כי ממילא לא יהיה מזה תועלת. הבנתי נכון את היחס שלך למצב הנוכחי?

כן.

אורן: והלאה, בתקופת המעבר לאיזה עמדות צריכות הנשים לשאוף?

בהתאם לחינוך. אתה צריך קודם כל חינוך.

אורן: חינוך הכוונה שכל בני העולם לומדים מה טבע ההתפתחות, לאן הגענו, לאן אנחנו הולכים ולמה צריכים להיות מקושרים כמו משפחה אחת. זה מה שעומד מאחורי המילה חינוך?
נכון.

אורן: זאת אומרת איזשהו תהליך של למידה. שכל בני העולם צריכים ללמוד, בין אם הם גברים, בין אם הן נשים.
אמת.

אורן: אוקיי. התחלנו תהליך של למידה ואני מבין שהוא היסוד לכל התהליך הזה, ובלי הלמידה הזאת שום דבר טוב לא יקרה.

נכון.

אורן: אחרי שעשינו תהליך של למידה וכל בני העולם יושבים ולומדים. איך מתנהלת עכשיו תקופת המעבר, ממצב הלמידה אל עולם שמרגיש כמו משפחה אחת. מה המקום של הנשים בהובלת התהליך אחרי הלמידה?
לפחות כמו הגברים. בהשלמה הדדית, שהם לומדים את זה מתוך הלימוד. הלימוד מסדר את הכל. הוא מביא אותך למצב שאתה מבין מה לעשות ואיך לבצע ומה המקום של כל אחד בחיבור ההדדי. בין הגברים ביניהם, בין הנשים ביניהן, ובין הגברים לנשים, כלפי העולם, כלפי הילדים, כלפי עצמם, כלפי הכל. החינוך הוא המוביל, זה כמו ראש של כולם.

טל: איך נראה ארגון הנשים שכבר נמצא בתודעה הזאת, בהבנה הזאת? מה המטרות שלו איך הוא מבצע את הדברים?
מה זה ארגוני נשים? יש ארגון אחד קודם כל, ארגון גג שהוא השולט וגם מלמד. וגם אחרי הלימוד, וכתוצאה מהלימוד, הולך קדימה יחד עם האנשים האלו, גברים ונשים, לקראת חברה מקושרת יותר ויותר נכון. 

טל: אז הוא גם ארגון שמספק חינוך, שמספק כלים.

חינוך זה אמצעי כדי להתקשר נכון בינינו וכדי בקשר בינינו למצוא את הכוח העליון, שהוא צריך לכסות אותנו ולהביא לנו הרגשת חיים חדשים.

אורן: אז השלמה הדדית וניהול משותף תוך השלמה הדדית זה העולם של המחר?

מתוך החינוך.

אורן: מתוך למידה שכולנו צריכים להיות כמו משפחה אחת?

כן.

אורן: זה העולם של מחר, כך הוא מנוהל?

כן. וכך אנחנו רואים שזה כבר מתגלה והמון מחקרים אומרים כך.

טל: אני מבינה שזה בכל הרמות מהמשפחה והזוגיות ועד כלל המין האנושי.
כן.

אורן: איך יודעים שההשלמה היא השלמה ולא משהו מלאכותי? איך יודעים שהגענו למקום הטבעי ולא המלאכותי בהנהגת החיים?

כשאנחנו רואים שכל העולם שלנו נכנס לרוגע.

אורן: זו האינדיקציה?

 כן.

אורן: למה?

כי אז אנחנו לא מרגישים עיוותים, חיכוכים, מתחים, לחצים. שיש הזרמה הדדית, אהבה, שלווה, שמכסה את העולם. זה לא נראה שהעולם הוא משעמם, אלא בכל מקום מרגישים שלמות.

אורן: זה מקסים. תודה רבה לך הרב לייטמן. תודה טל. עד הפעם הבאה שיהיה לנו כל טוב, חיים חדשים. להתראות. 

(סוף השיחה)
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