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חיים חדשים
שיחה 339
להבדיל בין טוב לרע
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן-03.06.14– אחרי עריכה

אורן: שלום לכם, תודה שאתם איתנו כאן ב"חיים חדשים" סדרת השיחות הלימודיות עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן. שלום הרב לייטמן. 

שלום לכולם. 
אורן: שלום יעל לשד הראל. 
יעל: שלום. 

אורן: הנושא שלנו היום הוא איך להבדיל בין טוב לרע. בחיים יש לנו כל מיני מערכות יחסים, וכל מיני מצבים ומקרים שאנחנו עוברים, והיינו רוצים לפתח חוש התמצאות, חוש עם יכולת להבדיל בין טוב לרע כדי שנוכל לנתב את החיים שלנו למקום טוב ככל האפשר.  
יעל: כמחנכת הייתי רוצה להקנות לילדים שלי את היכולת להבדיל בין טוב לרע. אני חושבת שאם הייתי יכולה לתת להם הבחנה כזאת, הם היו יכולים לכוון את החיים שלהם למקומות נכונים. בתכנית שלנו היום אנחנו רוצים להבין איך אפשר ליצור מצפן פנימי שיעזור לנו לכוון את הדרך שלנו למקום טוב. לצורך כך אנחנו צריכים להכיר ולהבין מה זה מקום טוב ומה זה מקום רע, ואיך יכול האדם לכוון את עצמו למקום טוב. הרבה פעמים אנחנו מתכוונים לטוב ויוצא רע, אנחנו רוצים לכוון את החיים שלנו לטוב ולא כל כך יוצא לנו, ולפעמים במהלך הדרך אנחנו מגיעים פתאום למקום טוב, או למקום פחות טוב, אבל אנחנו לא רוצים לטעות בחיים, אנחנו רוצים לכוון את החיים שלנו למקומות טובים, והשאלה היא מה היא היכולת להבחין בין טוב לבין רע?

בינתיים אני לא יודע מה זה טוב ומה זה רע. אני רוצה כל מיני דברים כמו ילד, אבל הילד לפעמים מקבל אותם מההורים ולפעמים לא. לפעמים הם אומרים לו לא, זה לא טוב, ולפעמים אפילו הם אומרים לו זה רע. מזה הוא לומד מה זה רע. ויש לפעמים שאומרים לו זה טוב, אבל אז הוא דווקא לא כל כך אוהב את זה. למשל כשאומרים לו שצריך ללמוד, צריך לקרוא, ולהיות ילד טוב. 
אנחנו צריכים לראות מה זה טוב ומה זה רע. אין טוב ורע אבסולוטים, ואין מדבקות על גבי דברים שכתוב עליהן זה טוב וזה לא טוב, או אפילו רע עם דירוג לפי מספרים, אלא הכל תלוי בחינוך. כמו כן אנחנו רואים בציוויליזציות שונות, בעמים, או בחברות, שיש כל מיני מוסכמות לגבי טוב ורע, וגם בתוך כל עם יש אנשים שנוטים לראות דברים מסוימים כטובים, ויש כאלה שחושבים שהם רעים, אבל יש להם דברים אחרים שהם חושבים לטובים. כלומר ההגדרות של טוב ורע הן הגדרות חופשיות. אנחנו גם רואים שאם אדם קיבל חינוך מסוים והשתכנע שדבר מסוים הוא טוב, אז להסביר לו שהדבר הזה הוא רע והטוב הוא משהו אחר, זה מאוד קשה. הדבר גם תלוי בנטיות שלו, בטבעו מלידה, בהורים שלו, בחברים שלו ובחברה בכלל. בגלל כל הדברים האלה קשה מאוד לאדם להחליף את הערכים שלו לגבי טוב ורע. 

כלומר כדי להבדיל בין טוב לרע אנחנו צריכים קנה מידה שיהיה מעל לכל המסוכמות והספקות שלנו. שזה לא יהיה תלוי במפלגה שאדם משתייך אליה, או לאיזה חברה הוא משתייך, אם הוא עשיר או עני, שחור, או לבן, או אדום, או צהוב. זה לא צריך להיות תלוי בלאום, ולא בכלום. ההגדרה של טוב ורע צריכה להיות מעל האנושות ומעל לכל ספק. ורק בתנאי שאדם ישמע, יראה ויבין שזה כך, הוא יוכל כלפי אותה הגדרה של טוב ורע להתחיל לאפס את חייו, את הפעולות והמעשים שלו. אבל האנושות צריכה לראות את זה בברור כאילו זה כתוב בשמים. ואז נוכל להתחיל ללמוד איך להבדיל בין טוב לרע בכל הצורות שיש, בין הבדלים קטנים וגדולים. אם ההבדלים גדולים אז זה קל וכולם רואים, אם ההבדלים קטנים אז לא כל אחד רואה, ויהיה צורך ללמד את האנשים. להקנות להם חוש של הכרת הרע, ולעומת זה חוש של הכרת הטוב, ואז הם יוכלו בדקויות עדינות לברר את הטוב ואת הרע, ולראות מה לעשות בהתאם. "סור מרע ועשה טוב"
.   
יעל: אמרת שאנחנו באים מתרבויות שונות, מחינוך שונה, מגנטיקה שונה, כלומר לכל אחד בעולם יש טוב ורע שונה, אבל אתה גם אומר שיש חוש שיעזור לנו לזהות את הטוב והרע ושהוא מעל לכל ספק. 

מעל לטבע.  
יעל: מה הוא החוש הזה שיכול להתפתח בנו?
חוש הכרת הטוב והרע וזה נקרא "עץ הדעת טוב ורע", והעץ הזה הוא כל העולם, כל החיים. 
יעל: איך מפתחים את החוש הזה, מה זה אותו חוש, למי יש את החוש הזה היום, ומי צריך אותו?
כל עוד האנושות לא תתקע בקיר, כמו חמור שנתקע בקיר, ותראה שאין לה אפשרות להתקדם אלא רק למצבים יותר ויותר גרועים, אין מה לבוא לאנושות ולהגיד לה שיש אפשרות לפתח בנו חוש של הכרת הטוב והרע.   
אורן: לפני שנדבר על האנושות, יש לי שאלה ברמה המשפחתית. אמרת שההגדרות של טוב ורע תלויות בחינוך, בתרבות, במקום שבו אנו חיים וכן הלאה. לי יש ארבעה ילדים ואני רוצה לתת להם את היכולת לחוש מה זה טוב ומה זה רע בצורה המוחלטת שדברנו עליה, איך אני יכול להתחיל לכוון אותם?

אתה מדבר על ילדים, אז ראשית אתה צריך לרכוש את החוש הזה בעצמך ולפתח אותו. 
אורן: אמרת שראשית יש להבין את ההגדרה של טוב ורע מוחלט ושזה מעל לתרבויות ולנורמות המוסכמות.
לא, זה משהו מעל לטעויות אנושיות. 
אורן: מה היא ההגדרה של טוב ורע מוחלטים? 
איזון, הרמוניה והשלמה בין כל כוחות הטבע הוא המצב הטוב. והמצב הרע לעומת זה ההיפך, חוסר איזון, חוסר השלמה עד למצב של מלחמות, אסונות, כי אז יש התפרצות של כוח אחד לעומת כוח שני. כלומר טוב על רע ורע על טוב. אבל גם מצב של טוב בלי רע הוא לא טוב, למשל אור השמש זה טוב, אבל לו היה לנו ווסת והייינו מגדילים אותו נניח פי שניים או שלוש, זה היה שורף אותנו, כך שהכל הוא טוב רק באיזון.   
אורן: מתוך ההגדרה הזאת אני מבין שאיזון, השלמה והרמוניה בין כל הכוחות זה הטוב, והרע זה בדיוק ההיפך, חוסר איזון, חוסר השלמה, שמביא למלחמות והתנגשויות ברמות שונות. מתוך כך תגדיר בבקשה מהו המצפן, ומתוך ההגדרה המוחלטת הזאת, תבנה מצפן שתמיד אדע שאני הולך לכיוון הטוב. איזה מצפן אתה יכול לתת לי שבכל רגע בחיים אבדוק שאני מכוון צפונה אל הטוב?

אתה צריך להיות מאוזן בדרגות שלך, שזה דרגת החי הגופנית, והדרגה האנושית. 

יעל: מה זה אנושית?

אנושית זה הוא והסביבה והחברה. 

יעל: ביחסים?

כן, ביחסים בין בני אדם. ובדרגה הרוחנית אתה צריך להיות באיזון עם החיים שלך, עם מטרת החיים, עם תפיסת המציאות שלך, עם הרוחניות שלך, הא-לוהות שלך, עם כל הדברים האלה, ואני מדבר על שלוש דרגות, גופנית אנושית ורוחנית. 

אורן: גופנית הכוונה שכל המערכות בגוף שלי יהיו מאוזנות מבחינה בריאותית, תזונתית, ספורט וכאלה?
כן. החיים הרגילים שאתה חייב. אבל זה לא רק זה. זה גם משפחה, ילדים, הכל צריך להיות מאוזן  ואני לא מדבר כל כך על היחסים ביניכם. 
אורן: זו כבר דרגה אנושית.
כן, ואנושית זה בעיקר כלפי הזולת. איך אתה מנהל את הבית, איך אתה מלמד את הילדים לנהל את הדברים. יחס לאוכל, מין, משפחה שיהיה מאוזן. גם צריך ללמד את האדם, כי את האדם צריך ללמד כל דבר, הוא לא יודע שום דבר. כשאדם נולד הוא לא יודע שום דבר לעשות, לעומת גור שאחרי יום 

אורן: ברמה הבאה האנושית, רמת מערכות היחסים בחיינו, ביקשתי ממך מצפן, ואמרת לי אתה צריך להיות מאוזן. מה פירושו להיות מאוזן ברמה האנושית במערכות היחסים שלי?

שאתה נמצא עם האחרים בצורה כזאת שאין הבדל ביניכם. 

אורן: מה הפירוש אין הבדל בינינו?

שאתם מרגישים את עצמכם כשייכים לכלל אחד, לגוף האנושי אחד, למערכת אחת. שאתם רוצים ביניכם להיות ב"קח ותן" בצורה מאוזנת. שאתם נמשכים לזה, כדי להרגיש שכל אחד לא מרגיש הבדל בינו לבין האחרים, עד כדי כך. פשוט אתה ואני והוא וההוא, אנחנו כולם ממש כאחד, תלויים זה בזה, ואפילו לא מרגישים את התלות, כי מיד אתה מקבל תגובה. ומה שאתה רוצה, יביאו לך, יתנו לך, ומה שהם רוצים, אתה בשמחה מיד מספק להם. זאת אומרת, להיות ביחסים כאלה, זה נקרא להיות באיזון. ב"קח ותן" בשני הכוחות האלו המנוגדים שיש בכל אחד ואחד, כל אחד לכולם וכולם בשביל אחד, וכך מתנהגים. זה נקרא איזון בחברה האנושית, ולזה אנחנו נצטרך להגיע. 

אורן: היעד זה המצב המאוזן. אבל לא ביקשתי יעד, אני מבקש מצפן לבדוק את הפעולות שלי בכל רגע בדרך אל היעד. המצפן שומר אותך שתגיע לאן שאתה רוצה להגיע. אז את הטוב המוחלט הגדרנו כהשלמה, איזון והרמוניה בין הכל, אבל אני עדיין לא קולט את המצפן, את הבדיקה שמה שעכשיו אני עושה, ואיך שאני מתייחס לסובבים אותי ברמה האנושית זה מדויק, בדרך למקום ההרמוני הזה?
אם אתה משתדל, אנחנו נלמד אותך לארגן בצורה כזאת את החיים שלך, גם במשפחה וגם בסביבה שלך, ואתה מגיע למצב שאתה מתחיל להרגיש את האיזון הזה, את ההרמוניה הזאת שיש בינך לבין האחרים. לא בין כל העולם, אלא בינתיים בסביבה הקטנה, שבתוכה אתה מתחיל להרגיש שמתגלה איזשהו כוח משותף, כוח הטוב ומיטיב. והכוח הזה מורגש לכן כמשהו שנמצא מעליכם. שאתם מולידים אותו מצד אחד, אתם עושים אותו, ומצד שני הכוח הזה נמצא בטבע ואתם לא ממש מולידים אותו, אלא אתם מולידים את התנאים כדי שהוא יתגלה. ואתם מתחילים להיות שייכים לכוח הזה, הוא ממלא אתכם ואתם מייצבים אותו יותר ויותר ויותר, ואז מתקדמים עד שיש הרמוניה שלמה ביניכם עם אותו הכוח שממלא אתכם. זאת המטרה שנקראת הטוב המוחלט. 

אורן: אם הבנתי מה זה מצפן, ושאני בכיוון של הטוב הגדול, זה שבכל אינטראקציה עם אנשים שסובבים אותי, אני מרגיש שבינינו מורגש הכוח הטוב, אפילו בקטנה?

כן.

אורן: אמרתי נכון, זה המצפן, זה מה שאני צריך לבדוק?

כן. דווקא ביניכם.

אורן: בינינו.

אתם נראים אז כשווים ואתם כאילו נעלמים. ויוצא רק רצון אחד מכולכם, להחזיק את ההרמוניה הזאת, את החיבור הזה, בצורה שיהיה איזון. ובתוך האיזון הזה שאתם כל הזמן שומרים עליו, אז מתגלה שם הכוח הזה.

אורן: את המצפן הייתי צריך כדי להבדיל בין טוב לרע. איך להבדיל בין טוב לרע.

לאיזון אתה קורא טוב, ולחוסר איזון אתה קורא רע. זה כבר כלפי המצב הזה האינטגרלי, המשותף, שיש ביניכם.

יעל:  לי זה לא ממש ברור.

אני אומר שהחברה האנושית, ממשפחה והלאה, ואת המשפחה נעזוב, כי זה עניין שקיים גם אצל חיות, ואחר כך נצטרך לדייק ולהסביר מה יש כאן לאדם לעשות. אבל יש תוספת, כי לחיות אין משפחה, הם לא שותפים ביחד כדי לחנך את הדור הבא. אלא האמא נשארת כמה זמן עד שהצאצאים גדלים ואחר כך עוזבת אותם, והאבא בכלל בורח מיד וזהו. אז שם זה הרבה יותר פשוט. כאן אצל האדם לא, כי האדם זקוק לחינוך ולחינוך ארוך, להקים אותו ולהעמיד אותו על הרגליים תוך עשרים שנה אחרי הלידה וכך לשלוח אותו לחיים.

ולכן נעסוק באיזון בין האדם לסביבה. והסביבה זה הסביבה האנושית, החברה האנושית הקרובה, עם מישהו שיכול להיות איתך במגע הפשוט, הישיר. עם הסביבה הזאת צריך להגיע למצב שהם נמצאים בהרמוניה ביחסים שלהם, תן וקח, פלוס ומינוס, נתינה וקבלה, לא חשוב איך לקרוא לזה, חילוף החומרים. אז כאן זה חילוף הרגשות, חילוף היחסים. אותו הדבר, רק כאן זה בדרגה מנטלית, אבל זה אותו הדבר כמו שיש לנו בדומם, בצומח או בחי. 

יעל: איך אני מרגישה אם אני נמצאת במצב הטוב או במצב הרע?

את מפתחת את החוש הזה שנקרא "חוש הכרת הרע", שאיזון בין בני אדם, אהבה הדדית, חיבור, הוא טוב. ויציאה מזה, התרחקות מזה הוא רע. לזה צריכים חינוך, כמו שאנחנו בכלל מחנכים את האדם. ועיקר, שבזה אנחנו צריכים לחנך את האדם. 

יעל: לפתח את ההרגשה הזאת?

לפתח את ההרגשה הזאת, זה נקרא חוש הכרת הרע. אדם לא צריך חוץ מהחוש הזה בעצם כלום. כי בזה הוא בטוח מצליח בחיים.
יעל: איפה הוא קונה אותו ואיך הוא מפתח אותו?

קודם כל, זה מגיע לאחר שהתפתחות האנושות מגיעה להכרת הרע, בהתפתחותה במשך אלפי שנות קיומה אנחנו מגיעים למה שנקרא חשבון נפש, ורואים שכל החיים שלנו מלאים סבל וכל ההיסטוריה שלנו היא בסך הכל סבל גדול. חשבנו שאנחנו הולכים ומתפתחים ואנחנו גדולים, חכמים ומפותחים וכולי, ובסופו של דבר אנחנו נשארים כך ליד החיים השבורים, הריקניים, ללא שום תקווה וממש ללא שום עתיד. רואים זאת על הדור הצעיר, חבל שבכלל גרמנו להם להיוולד, עד כדי כך. כשאני נמצא במצב כל כך אנוש, אז אני מוכן להתחיל לחשוב על שיטת החיים החדשים, על האופן החדש שלהם, שהוא לא על ידי הדחפים הפנימיים שלי, שהם אגואיסטים, לא להשתמש בכל אחד ואחד, כמו שהשתמשתי במשך ההיסטוריה, מדור לדור, לנצל את הזולת, זו הייתה המגמה, עכשיו נשארה לי רק מגמה אחרת, לנצל את עצמי לטובת הזולת. מתוך המצב שלנו, אם נסתכל על הטבע יש פרדיגמה אחת, או אגואיסטית, או כזאת שנניח נקרא לה אלטרואיסטית, אם כי לכנות אותה אלטרואיסטית זה לא בדיוק נכון, כי בעולם שלנו השתמשו במילה הזאת אלטרואיזם בכל מיני צורות לא נכונות, אבל אין לנו ברירה אחרת. בהנחה שאני הוא האדם הזה שהתפתח במשך אלפי שנים, הרי שכל ההיסטוריה, כל החיים שלי, התפתחתי על ידי כך שרציתי לנצל את הסביבה, הדומם, הצומח, החי ובני האדם. הכל לטובתי ורק לטובתי. 

עכשיו נותר לי רק דבר אחד לשנות, ואין לי שום אפשרות אחרת אלא לשנות את הפרדיגמה שלי להפוכה. זאת אומרת להגיע לאיזון עם הסביבה, כי ממה אני סובל? אני סובל מכך שכולם כמוני. 

אורן: מה פרוש כמוך?

שכל אחד רוצה לנצל את האחרים עבור עצמו, ובסופו של דבר אנחנו מגיעים למצב שאנחנו מתרוקנים. אנחנו מרוקנים זה את זה, כולנו חיים בעצבים, בחוסר אונים, הגענו למבוי סתום, ואין לנו ברירה אלא להבין ולעשות חשבון נפש איפה אנחנו יכולים לשנות את היחס שלנו לחיים. לשנות את עצמנו אנחנו יכולים רק בדבר אחר, במקום שכל אחד ייקח מהשני, ימשוך לעצמו, וכך נהיה כל הזמן, בוא נסכים להיות בשותפות, באיזון בינינו. כי אנחנו רואים, שכדור הארץ שלנו מוכן לתת לנו את הכל, ואנחנו, כל אחד מושך לעצמו, ממש כמו ילדים טיפשים אנחנו גונבים זה מזה ואף אחד לא שבע ולא נהנה. לכן, אין לנו ברירה אלא לבנות את היחס המאוזן בין כולם, מזה נתחיל. איך אנחנו יכולים עכשיו לשנות את עצמנו מהצורה האגואיסטית הזאת לקבל הכל עד כמה שאפשר, אפילו שאני לא צריך, אבל שלשני לא יהיה, כי אני נהנה לא רק מזה שאני ממלא את עצמי, אלא גם מזה שאני מרוקן את האחרים. 

יעל: מזה שאני מרוקן אותו, או מזה שיש לי יותר ממנו?

לא, זה לא מספיק שיש לי יותר, אני רוצה שלא יהיה לו. אפילו דבר שאני לא צריך ולו יש ולא אכפת לי, אכפת לי שיש לו. אני מודד את עצמי תמיד לעומת הזולת. אם יש לי יותר או אם יש לו פחות. בזה אני מרגיש את עצמי מאושר. אז כאן אנחנו צריכים להבין מה זה טוב ומה זה רע בטבע שלנו ואיך אנחנו יכולים להשלים את הטבע הזה. איך אנחנו יכולים לתקן אותו. 

יעל: אני הולכת איתך, הגעתי להכרה שבאמת המצב הוא לא מציאה גדולה וצריך שינוי, הבנתי שהיום כל אחד לוקח מהשני. כשאני לוקחת מאחרים זו באמת הנאה גדולה, אבל מתחילים כבר לקחת ממני ובסופו של דבר המציאות כבר לא כל כך מוצאת חן בעיניי ואני רוצה להפוך את זה, במקום שכל הזמן רק אקח מאחרים, אני רוצה לתת לאחרים, זאת נקודת המוצא שלנו ומכאן אני צריכה להתחיל לפתח את אותו חוש. זאת אומרת הטוב שלי זה המקום של אותו איזון, של אותה הרמוניה, של אותו שוויון והרגשה של הדדיות ושלמות בין כולם, אבל אני צריכה את המצפן הזה, איך אני מרגישה, איפה אני קונה את אותו חוש שבו אני יודעת שהפעולה שעשיתי בבית שלי, במשפחה, עם חברים, בעבודה שלי, היא פעולה נכונה שמכוונת אותי כרגע למקום הטוב, או שהיא לא נכונה ומכוונת אותי בכלל למקום הלא טוב? מה המדד שלי? 

תראה, בגוף אני יודעת. אני הולכת לרופא, יש לי תוצאות של הבדיקה. אני רואה, המצב שלי טוב, המצב שלי לא טוב. מה המדד שלי כאן? איך אני יודעת אם זה טוב או לא טוב?

מה שטוב לזולת, ושהזולת יחשוב מה שטוב לך. בצורה הדדית, להשתדל לעשות בצורה הדדית טובות זה לזה. הפוך ממה שהיום, פשוט מאד.

יעל: אבל לכל זולת יש רצון אחר.

כן. 
יעל: אם כך אני צריכה להשתנות כל הזמן, וכמו שאמרנו בהתחלה, לאחד זה טוב ולשני משהו אחר. אז אני כל הזמן צריכה להשתנות בתוכי ולדעת לזהות מה טוב לכל אחד, ולתת לו את מה שטוב בשבילו. אני צריכה איזו רגישות מאד גדולה כאן.

לא. את רק צריכה קודם כל שיהיה לך רצון לזה. 

אורן: רצון למה בדיוק?

ליחס הטוב לזולת. קודם כל הרצון, הנטייה לזה, מאין ברירה, ואחר כך נתחיל לעבוד בזה יותר ויותר. נעשה סדנאות, כל מיני הפעלות, משחקים למיניהם, נדבר על זה, עד שבאמת נגיע לשכנוע פנימי שרק בצורה הדדית יפה וטובה, מעל האגו שלנו דרך אגב, הוא לא בורח מאיתנו, הוא נשאר ומתחזק, ואנחנו מעליו בונים יחסים טובים בינינו, מגיעים לאיזון, לחיבור בינינו מעל האגו שלנו. למטה נמצא האגו שלנו, שבזה כולנו נותנים מכות זה לזה, ולמעלה מזה אנו מתעלים מעל הדחפים הפנימיים האלה שלנו ומתחילים ללמוד, לבנות את הקשר בינינו.

יעל: אז זה לא פשוט. 
ודאי שלא פשוט, את בונה רמה חדשה של חיים. את עוזבת את החיים האלה שלנו ומעלה את עצמך לרמת החיים החדשה, שנקראת "אדם". 

יעל: זה לא שלחצתי על כפתור והסכמתי במקום להתחיל לקבל מכולם כל הזמן, להתחיל לתת לכולם, אני צריכה לעבור תהליך פנימי.
איפה הכפתור הזה? באיזה מפעל הוא נמצא שאז הוא יספק לכולם ממתקים? זאת הכוונה? מה פתאום. איזה כפתור? הכפתור נמצא בך, בלב שלך, שאת מוציאה את כל הנטיות הטובות שלך ומשתמשת כלפי הזולת. ואת כל הנטיות הרעות שלך כלפי הזולת את סוגרת, מצמצמת אותן. 

יעל: ומה אני עושה איתן?

מקפיאה. את לא יכולה לעשות כלום.

יעל: האם צריך לבנות מערכות שתומכות בתהליך הזה?
ודאי, זו מערכת של העולם החדש, צריך לבנות הכל. והכל בעצמנו.

אורן: במשפט אחרון, היכולת להבדיל בין טוב לרע היא יכולת להבדיל בין מה למה?

בין הנתינה לקבלה, נתינה לזולת וקבלה מהזולת. בין להשתמש בעצמי למען הזולת, או להשתמש בזולת למעני.

אורן: תודה לך הרב לייטמן. תודה יעל, תודה גם לכם שהייתם איתנו. עד הפעם הבאה שיהיה לכם כל טוב. חיים חדשים. 

(סוף השיחה)

� תהלים ל"ד, ט"ו
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