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חיים חדשים
שיחה 395
מזל, גורל ומלאכים
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן .1403.06 – אחרי עריכה

אורן: היום ב"חיים חדשים" נרצה לדבר על הדברים הכי חשובים בחיים. אנחנו תמיד מאחלים אחד לשני בשמחות, שיהיה בשעה טובה, בסימן טוב ומזל טוב. והנושא שלנו היום, הוא איך אפשר להביא לחיים שלנו מזל טוב, ומה זה בכלל מזל. 
יעל: אנחנו אומרים "איזה מזל היום שקרה לי כך וכך", "איזה מזל שאנחנו נמצאים כאן היום בתוכנית משותפת". יש לנו מזל טוב, יש לנו מזל לא כל כך טוב, יש לנו חוסר מזל. הנושא הזה של מזל מלווה את כולנו בחיים שלנו, כשהיום התפיסה הרציונאלית אומרת, שאין דבר כזה מזל, אלא יש הסתברות שמשהו מסוים יקרה. אם אני הולכת היום ברחוב, ונופל עלי בלוק מלמעלה מאיזה בניין שבנו, אז יש סיכוי שזה יקרה אחת ל.., ואני במקרה זאת שזה נפל עליה. יש תפיסה רציונאלית נוספת שאומרת, שהמזל הוא אוסף הדברים שקורים לבן אדם שנמצאים מעבר לשליטה שלו, כמו תאריך הלידה וכדומה. 
האם בכלל יש דבר כזה שנקרא מזל, או שזה באמת רק משהו סטטיסטי, משהו נסיבתי או סתם מקרה? יש מזל בחיים?
קודם כל אני שונא את המילה מקרה. כי בתפיסת העולם שלי אין מקום למקרה, בטבע אין מקרה. אם הכל הוא מהמפץ הגדול, ומהתפתחות הכוחות זה לעומת זה בסדר הנכון ובחוקים קבועים ומוחלטים, אז איך יכול להיות פתאום איזה מקרה, מאיפה הוא בא? האם בא כוח נוסף, איזו שליטה נוספת, מישהו מתערב בבריאה?
אלא אם אנחנו מבולבלים, אז צריכים להגיד שאנחנו מבולבלים. שמכל התמונה הזאת איפה שאנחנו נמצאים, אנחנו כמו אורחים שנכנסנו לנשף גדול, ולא יודעים מי כאן בעל הבית ומה קורה כאן, כולם רצים, רוקדים, משחקים, צוחקים, ואני נמצא ולא יודע. לכן אם אני מרגיש את עצמי כך בעולם, אז אני יכול להגיד שאיזה דבר קרה במקרה. אבל אם הייתי יודע כל מה שקורה, ודאי שהייתי רואה שיש כאן חוקיות ברזל, מוחלטת, ואין מקום למזל. 

לכן על מזל אנחנו לא מדברים. אנחנו מדברים על עולם ברור שנמצא ומתנהג לפי חוקי הטבע או הא-לוהות, שזה גם בגימטרייה "הטבע". זאת אומרת, זה משהו שאין בו מקום לשום מקרה, לכניסת ויציאת הכוחות, או משהו שמתרחש מן הסתם. 
אדם שלא מבין, שלא מרגיש את כל הדברים האלה ונמצא בחוסר התמצאות, הוא תולה את זה במקרה, פתאום כך ופתאום כך. כמו ילד שאומר "זה נפל ונשבר, זה לא אני", כי הוא לא מרגיש, הוא לא יודע שהתנועה שלו, היא הסיבה לזה שהדבר נשבר ונפל. הוא אומר ברצינות שהדבר מעצמו נפל, והוא לא אומר שקֶר, אלא הוא לא רואה, אין לו קשר בין סיבה לתוצאה. כך גם האדם, הוא  לא מרגיש שאם הוא לוחץ כאן, יוצא משהו שם, ולכן הוא אומר שזה מקרה.

יעל: יש אנשים שיש להם את היכולת לראות את כל הקשרים האלה?

ודאי שכן, אבל בשביל זה צריכים להיכנס לתוך הטבע, זאת אומרת, לגלות את הא-לוהות, שזה אותו דבר. 
יעל: בכל זאת אנחנו רואים שיש מה שנקרא אנשים עם מזל טוב, שהחיים רצים להם בקלות יחסית, הדברים קורים להם טוב. ויש אנשים עם מזל רע, שכל הצרות של העולם נופלות עליהם בצורה סדרתית. איך קורה שיש לנו כאלה וכאלה?
את זה אנחנו לא יודעים, זה הגורל של כל אחד ואחד. אבל גורל זה לא מזל. גורל הוא איזה חוט שהאדם צריך לעבור לפי החוט הזה מתחילת החיים ועד סוף החיים, ואז יש גלגולים. אלה כבר דברים הנסתרים מאיתנו בינתיים.
יעל: אני רואה כרגע את קצה החוט, את החיים שנמצאים כרגע בנקודה שלי. מה הסיבה שלבן אדם מסוים יהיו חיים מצוינים ולבן אדם אחר יהיו חיים באמת מזעזעים, מלאי סבל ומלאי כאב ומלאי דרמות ותהפוכות, והשני חוגג את החיים, יש לו חיים עם המון דברים טובים?

ראשית, אנחנו רואים רק קטע אחד מתוך ההתפתחות של הנשמה במשך כל הדרך שלה. ושנית, ודאי שיש אחד שמתחיל את החיים וגומר את החיים בקלות, עובר אותם כאילו שעושה איזה טיול. והשני מתחילת החיים ועד סוף החיים שורד, סובל, וכל רגע, כל צעד בשבילו זה סבל גדול וקושי רב. אנחנו לא יכולים לענות על זה, אם אנחנו לא יודעים את החיים שלו לפני זה, ואת כל ההתפתחות שלו אחרי זה. לכן על קטע אחד להגיד משהו אנחנו לא מסוגלים. 
ודאי שזה נכתב מראש וכך צריך לעבור. אבל בתוך החיים האלו לכל אחד ניתנה הזדמנות, רק אנחנו מפספסים אותה. אנחנו יכולים על ידי ההזדמנות הזאת לשנות את היחס שלנו לחיים, ואז את כל החיים שאנחנו עוברים אנחנו יכולים להרגיש אותם כטוב, אנחנו מלבישים משקפיים וורודות.

אורן: לכל אחד יש הזדמנות, ולא משנה מה הגורל שלו, אם חיים דפוקים או חיים טובים, לכל אחד יש הזדמנות?
להפוך אותם לטובים, בזה שהוא לומד איך לקבל את החיים בצורה נכונה, להיות באיזון עם הכוח הכללי, עם הטבע.
יעל: מה זאת הצורה הנכונה?
הצורה הנכונה, זאת אומרת, להשפיע על כל העולם את הכוח הטוב, להשתתף עם כולם, להגיע לאהבת הבריות. אם אדם נמשך לזה, הוא קונה כוח, יחס, הסתכלות כזאת על החיים, כך שכל החיים נראים לו דווקא הזדמנות רק לטוב. הזדמנות טובה.

יעל: האירועים הלא טובים בחיים שלו יקרו לו?

הוא לא יראה אותם כאירועים רעים, הוא יראה אותם כהזדמנות להפוך אותם לטוב.

יעל: לבן אדם שכביכול מסגל את התפיסה הזאת, או שמראש יש לו חיים שהם חיים יותר טובים מה שנקרא, האם הוא יכול להשפיע על אחרים, להדביק אחרים בטוב הזה?
אם הוא ילָמד אותם איך להגיע לטוב. לטוב אפשר להגיע רק בתנאי שאני משתתף יחד עם החברה ומגיע עם החברה לאיזון, לאיחוד, לאהבת הזולת, לערבות, להיות ביחד, בזה אני משיג כוח עליון. כי אם אנחנו נעשים כאחד, אנחנו משיגים ממש בינינו כוח עליון. ואז כל הגורל שלי, לא חשוב באיזו צורה גולמית הוא נכתב, והוא נכתב כך שאני צריך לעבור מנקודה A לנקודה B, אז אני עובר אותו בצורה יפה. ואם אני לא מכין את עצמי בצורה כזאת, אני עובר בין אותן נקודות A וB באותו הקו, אבל מרגיש אותם כסבל גדול.
יעל: זאת אומרת, יכול להיות שלבן אדם אחד יש תסריט דפוק עם הרבה אירועים שאנחנו כבני אדם מתרגמים אותם כאירועים לא טובים. לעומתו יש בן אדם עם תסריט מצוין, שהאירועים שהוא אמור לעבור הם אירועים טובים. יכול להיות שנקודת המבט, היחס של האדם ישנה את התחושה שלו לתסריט. זאת אומרת, זה שיש לו כביכול תסריט טוב, אם הוא יסתכל על זה ביחס לא נכון, אז הוא לא ייהנה ממנו מי יודע מה?
העיקר שהוא יסתכל על התסריט בצורה מגמתית. שמה שקורה לו, זה הכול הזדמנות להפוך את זה לטובת הזולת.

יעל: החשיבה הזאת מקלה עלי?

היא לא מקלה, היא משנה לך את הכול. את ראיית העולם, את ראיית ההזדמנויות, מה קורה לך, למה הגורל, כמו שאנחנו אומרים גורל, מביא לך את התמונות האלו, שם אותך כל פעם בפריימים חדשים, ואת עוברת מתמונה לתמונה במשך החיים שלך, שכל התמונות האלה הם הזדמנות לעשות בהם סדר, איזון, הרמוניה, בכל תמונה ותמונה. וכך את עוברת את החיים בצורה יפה מאוד, כי את כל הרע שמתגלה את הופכת לטוב.

אורן: הבנתי עד כה שיש אנשים שיש להם גורל של חיים טובים, ויש אנשים שיש להם גורל של חיים דפוקים. וזה לא בשליטתי, מה שיש לי בגורל יש לי בגורל. 
אתה לא יכול להגיד מראש חיים רעים או חיים טובים, כי הכול תלוי בהכנה שלך. ללא ההכנה שלך, אתה מקבל חיים בצורה רעה, מפני שאתה לא מכין את עצמך לקבל אותם בצורה של הזדמנות לטובה.
אורן: מה זה נקרא להכין את עצמי לקבל את החיים בטוב. אתה אומר שיש אפשרות לאדם להכין את עצמו כך, שכל מה שיבוא לו הוא יקבל אותו בטוב?

יקבל אותו כהזדמנות לטובה.
אורן: זאת אומרת, לא חשוב מה בא לו, אפילו איזה אסון גדול, הוא מסוגל, הוא פיתח יכולת, לקבל זאת כהזדמנות להפוך את זה לטוב, הוא כאילו מכשיר שהופך רע לטוב?

נכון. יש לנו דוגמא מרבי עקיבא, באיזו צורה הוא מת, ולא רצה לשנות את הגורל שלו. במסרקות ברזל.
אורן: אמרת, שהמכשיר להכין את עצמי לקבל כל דבר שבא ולהפוך אותו באמת לטוב, ולא ב"כאילו" אלא באמת אני ארגיש את הדבר הבא שיבוא לי בטוב, המכשיר הוא אהבה לאחרים. כתבתי, אהבה לאחרים תביא את הבן אדם לחיים טובים למרות הגורל הרע לכאורה שלו. 

לחיים טובים.
אורן: כלומר על ידי אהבה לאחרים אני מכין את עצמי להפוך כל רע שיבוא לי בחיים לטוב. 

נכון, ואז אתה מודה על הרע כמו על הטוב. כי על ידו, על ידי הרע אתה הגעת לטוב.
אורן: אני רוצה להבין את התהליך. מה הקשר בין זה שאני אשתדל להיות באהבה אליך וליעל, ולזה שבעוד רגע החיים יביאו לי איזו מכה ואני אקח אותה בטוב. מה הקשר בין מה שיקרה לי בעוד רגע, בעוד שנה, לבין זה שאני אנסה היום להיות באהבה אליכם? כי זאת ההכנה שלי, זאת תמצית ההכנה להתייחס לאחרים באהבה. אז מה הקשר בין יחס של אהבה ממני לאחרים, לבין זה שהחיים בעוד רגע יזמנו לי משהו ואני אדע לקחת אותו בטוב, ולא משנה מה יבוא?

כי סך הכל הרע שמגיע אליך, זה אך ורק כדי שאתה תהפוך אותו לטוב. 

אורן: אתה אומר שאם אתה תפתח אהבה לאחרים כל רע שיבוא אליך תצליח להפוך אותו לטוב. מה הקשר בין שני הדברים, אלה שני מישורים לא קשורים?

כי אתה מכין את הכלים שלך להתייחס לכולם בטוב. וכל הרע שמגיע, זה רק מתוך זה שאתה תהפוך את הרע שלך לאחרים לטוב. זו כל הסיבה שאתה מגלה כל פעם מצבים רעים.

 אנחנו נמצאים בחיים האלו בתהליך, שהם ההזדמנויות להפוך את השנאה שלנו לאחרים לאהבה. זה הכול. אולי אתה לא מבדיל זאת בכל דבר ודבר, אבל אם תלך ותתחיל לממש את זה, אתה תראה שזה כך. זאת  אומרת, אנחנו כל פעם צריכים להכין את עצמנו, גם לרגע הבא שבו נקבל איזה רע, איך להפוך אותו לטוב.

 ומה זה רע ומה זה טוב? רע, זה רע לזולת. טוב, זה טוב לזולת. זה הכול, אין יותר. כי "ואהבת לרעיך כמוך" זה כלל. זאת אומרת, כולל את כל החיים שלנו. אין יותר. וכמה שאתה משתדל לעשות את זה, להכין את עצמך פנימית בזה, אתה בזה מכין את עצמך מראש לקבל כל התכונות הרעות, המקרים הרעים בצורה נכונה, טובה. שאם מגיע לי משהו רע, זה לא רע, זו הזדמנות לעלות עוד יותר בעשיית הטוב, וכך לקדם את עצמי לכולי טוב, והכל טוב לי.
אורן: את זה האדם צריך לומר לעצמו גם אם הוא לא רואה את הקשר בין הדברים? אני אתן לך דוגמה. נניח שאני עובד על האהבה שלי לאחרים, ותמצית החיים עבורי היא להפוך את השנאה שיש בנו כלפי האחרים לאהבה. ואני משתדל לפתח את עצמי בזה יותר ויותר. פתאום חלילה מגלים אצלי סרטן. אני לא רואה שום קשר בין ההסתכלות על החיים כרצף הזדמנויות להפוך את השנאה שבי לאהבה, לבין זה שפתאום גילו אצלי סרטן.

חבל שאתה לא רואה.

אורן: זה שאני לא רואה זו עובדה. אני שואל אם אני כך צריך להתייחס גם בלי שאני רואה את התמונה הגדולה? 

כן. כל המחלות, כל הבעיות בכל מיני צורות, הן באות מאותו המקור. אין רע, אלא שנאת חינם. אין טוב, אלא אהבת אחים.

אורן: זאת אומרת גם בלי שאני אראה את הקשר, אני צריך להמשיך במגמה הזאת?
על כל דבר.

אורן: כשאנחנו בחתונה, בשמחות, ביום הולדת מאחלים מזל טוב, על מה אני צריך לחשוב? כי אני מבולבל, יש גורל, מזל.

עזוב את הדברים האלה. צריך להבין אותם נכון.
אורן: אני רוצה שתסביר לי נכון. שאני מאחל למישהו מזל טוב, על מה אני צריך לאחל לו?

"מזלות", זה נקרא הכוחות שהם מגיעים לאדם, והם מגיעים בצורת נוזל, לכן נקרא "מזל", "נוזל מים מדליו"
. והכוחות האלה שמגיעים לאדם, הם מעוררים אותו. הם באים כדי שאדם יהפוך את הכוחות האלו לטוב, לאיזון עם הסביבה, עד לאיזון עם כל האנושות. ואם הוא יודע לקבל את זה בצורה נכונה כזאת, אז בשבילו הנוזל הזה שמגיע אליו, הכוחות האלה, מזל, הוא הופך להיות למזל טוב. ואם האדם לא יודע לעשות זאת, לא מכין את עצמו, אז בשבילו זה מזל רע. 
אורן: אז זה כמו שאמרת קודם. אם אני רוצה להתכונן לכל דבר, שתמיד יבוא לי בטוב, אני צריך להכין את עצמי לחפש את ההזדמנויות להפוך את השנאה שבי לאהבה. 

כן.

אורן: אז כשאני מאחל למישהו מזל טוב, על זה אני צריך לחשוב? שהוא יצליח לעשות את זה?

כן, שמזל טוב וסימן טוב יהיו לנו. 

אורן: מה זה "סימן טוב"? 

סימן טוב, שאני יודע מראש שאני מוכן לקבלת המזל בצורה נכונה, ואז לנו ולכל ישראל. זאת אומרת שכולנו נתחבר יחד, אנחנו נתחבר דווקא על ידי הסימנים האלה, על ידי ההשפעות האלה הטובות זה לזה.

יעל: ומה זה מזל רע?  

מזל רע, שאני לא מסוגל לקבל אותו ולהפוך אותו לאיזון עם אחרים. המזל בעצמו הוא לא טוב ולא רע. הוא מגיע אלי. הוא יכול להיות או טוב או רע בהתאם להכנה שלי.

יעל: הכוחות האלה, אילו כוחות בן אדם מקבל, מה זה הנוזל הזה של הכוחות?

הסיטואציות, שבא כוח כאילו מלמעלה ועושה לי סיטואציה מסוימת עם כולם והופ אני מרגיש את עצמי משהו. מרגיש, זה בדרך כלל איזה קושי. אם אני מוכן לעבד את הקושי הזה בצורה נכונה, עוד יותר להתקשר, "מעל כל פשעים תכסה אהבה"
, שאני הולך להתקשר עוד יותר עם כולם, למרות שאני מגלה עוד פשע, ועוד פשע מהם וממני. אבל אם אנחנו בנויים בצורה כזאת שאנחנו עוד יותר מתאחדים, זה נקרא "מזל טוב" ו"סימן טוב". וההיפך, זה רע. 

יעל: אם כבר נגענו בנושא של גורל. הקשר בין אנשים שנמצאים כרגע בסיטואציות מסוימות או בקשרים מסוימים בעולם. הקשרים ביניהם גם מכוּונים על ידי הגורל?

את חושבת שזה מקרה?

יעל: ויש אפשרות לשנות, למשל קשר שאנחנו חווים אותו בצורה לא טובה, להפוך אותו לקשר טוב, או שגם טיב הקשר עצמו זה עניין של גורל?

לא, הגורל לא משנה שום דבר. גורל בא כאיזו הזדמנות, ואנחנו צריכים להכין את עצמנו להשתמש בהזדמנות הזאת לטובה. ואם לא, אז באה הזדמנות ואנחנו לא יודעים איך להשתמש בה, אנחנו מקבלים תוצאה רעה. תוצאה רעה בעצמה מלמדת אותנו, רק בצורה לא נעימה וארוכת טווח, איך אנחנו צריכים בפעם הבאה להכין את עצמנו.

יעל: אז הגורל מזמן לי רק את הסיטואציה, את החיבור נניח, את הקשר ביני לבין בן אדם אחר. 

כן, זה נתון.

יעל: אלה הנתונים, זה התסריט. מה אני עושה איתו ולאן אני מפתחת אותו, אם אני מפתחת אותו לכיוון הטוב או מפתחת אותו למערכת יחסים לא טובה, זה כבר לא עניין של גורל.

לא.

יעל: זה עניין של מה?  

זה עניין של ההכנה שלך. עד כמה שאת דואגת להכין את עצמך לקבל את החיים בצורה נכונה. זה עניין של חינוך. ולכן החינוך שלנו נקרא חינוך אינטגרלי או חכמת החיבור. אין יותר מה לעשות לאדם בעולם הזה. אם הוא יודע את זה לבצע, כל החיים שלו, בעבודה, לא חשוב באיזה מקצוע, עם הילדים, עם האישה, עם כל מה שיש, עם הבריאות שלו, עם הכל, הכל יסתדר.

יעל: מה המשמעות של גורל בעולם מקושר, בעולם אינטגרלי? 

הזדמנות. כל רגע ורגע זו הזדמנות.

יעל: בעולם מקושר יש מערכת קשרים אינסופית. 

כן, אבל זו מערכת שיש בה מקומות שנותנים לאדם הזדמנויות להשפיע כל פעם לתקן את עצמו יותר ויותר בכל מיני אופנים, וכך זה הגורל שלו, אלה הגורלות שלו.

אורן: דיברנו על גורל, דיברנו על מזל. תסביר לנו בבקשה, אומרים שיש מלאכים טובים, מלאכים רעים. מה זה "מלאכים"?

כוחות.

אורן: אילו כוחות? 

כוחות, סתם כוחות שמשפיעים עלי. אני סך הכל מערכת שנפעלת על ידי כוחות. אז יש כוחות שמעוררים אותי כאילו לטובה וכאילו לרעה, אבל בעצם אני מתקדם על ידי שניהם. לכן אנחנו אומרים, "צאתכם לשלום מלאכי השלום". תצאו ממני, שאני כבר השתמשתי בכולכם, גם באלה, גם באלה לטובה. הגעתי לשבת, זאת אומרת לזה שאני כולי מתוקן. אני כבר השתמשתי בכל ההזדמנויות שלי, בכל הגורל שלי, לטובה. התקשרתי לכולם בקשר אחד הדוק, הגעתי למאין עולם הבא.

אורן: איפה נמצאים המלאכים? 

בטבע, כולו מלאך. אם אני עכשיו מפיל את הכוס הזו למטה על ידי כוח משיכה, המלאך עובד על הכוס.

אורן: איזה מלאך? 

מלאך שנקרא כוח המשיכה.

אורן: כוח המשיכה הוא מלאך? 

כן.

אורן: כוח המשיכה הוא אחד הכוחות בטבע, חוקיות שפועלת בטבע.

כן. "הטבע" נקרא "א-להים", הכוחות הפרטיים של א-לוהים נקראים מלאכים.

אורן: אז מה זה מלאך טוב ומלאך רע? 

זה אינדיבידואלי כלפי האדם איך הוא מקבל את זה. שפעם זה ופעם זה, וביחס בין שניהם הוא מודד את עצמו האם הוא באמת הולך בדרך הנכונה. שמשתמש גם במלאך כביכול הטוב כלפיו וגם במלאך כלפיו, כביכול הרע, בצורה הדדית נכונה. למה אני רואה אותו כרע, כי אני לא מתוקן. הוא מראה לי איפה שאני לא מתוקן. 

אורן: עכשיו התבלבלתי עם כוח המשיכה. כוח המשיכה זה מלאך? 

כן. כך כתוב, זה לא שאני ממציא.

אורן: אז איך אני יכול לעשות שיהיו לי בחיים כל הזמן מלאכים טובים? 

זה תלוי מההכנה שלך, שאתה תקבל אותם גם כטוב וגם כרע כאחד. תברך על הרע כמו על הטוב.

אורן: אני אזמין לחיים שלי את כוח המשיכה? אני לא מבין מה זה מלאך.

כל כוח וכוח שבטבע נקרא "מלאך". אלקטרומגנטי, חשמלי, כוח משיכה, כל מיני כוחות, זה נקרא מלאך. זה משפיע עליך מסך כל הטבע, שכל "הטבע" בגימטריה "א-להים", זה הבורא.

אורן: מלאך טוב זה כאילו מלאך ששומר עלי? 

יש כאלה ששומרים, יש כאלה שההיפך, מלאכי חבלה.   
אורן: על זה בדיוק אני שואל. מה זאת אומרת, יש מלאכים ששומרים עלי ויש מלאכים שמזיקים לי?

ודאי. המערכת נמצאת באיזון, ואתה באמצע, והם משפיעים עליך כך וכך, עוד ועוד, כל פעם נותנים לך סטירות ואתה על ידי איך שהם עובדים עליך, צריך לייצב את עצמך נכון, זאת אומרת ששניהם פועלים לטובתך. אתה צריך להשתנות כך, ששניהם יפעלו לטובתך.
אורן: איזה כוחות אלה, נניח אלה שנותנים לי סטירות, קראת להם "מלאכי חבלה". איך זה בא לידי ביטוי בחיים שלי? 

שאתה מתחיל להרגיש כל מיני הפרעות בחיים ואתה צריך במקומות האלה לתקן את עצמך.

אורן: מה מהות התיקון?

קשר. להביא איזון למערכת.

אורן:  לא הבנתי.

להביא איזון למערכת הכללית של הכוחות, שאתה תתייחס לכולם באיזון. "ואהבת לרעך כמוך", זה הכלל. זה המשפט הכללי. בתוכו יש כל מיני פעולות, תת פעולות למיניהן, אבל כולן צריכות להיות מכוּונות ל"ואהבת".

אורן: ומה זה מצד שני, המלאכים הטובים. מה הם מביאים לי לחיים? 

הם מביאים לך משיכה לאותו מצב טוב, ל"ואהבת לרעך כמוך" הם מושכים אותך. והמלאכים הרעים, מושכים בחזרה.

אורן: לאן? 

לאגו, לשימוש בזולת.

אורן: שימוש במובן של ניצול? 

כן.

אורן: אז המלאכים הרעים הם מלאכים שמעוררים בי כוחות לאהוב רק את עצמי ולהשתמש בכולם רק לטובתי, והמלאכים הטובים הם כוחות שמעוררים הפוך, לאהוב את האחרים?

כן.

אורן: ומה עם שדים? 

זה אותו הדבר, מלאכים, שדים, רוחות. יש המון.

אורן: מה זה שדים ורוחות? 

זה תלוי בגודל של הכוחות הטובים והכוחות הרעים.

אורן: השדים והרוחות הם גם כוחות כמו המלאכים? 

כן, ודאי, דומם, צומח, חי, מדבר, וביניהם יש כל מיני כוחות טובים ורעים משני הכיוונים, גם מכיוון הטוב וגם מהכיוון הרע. מהכיוון הטוב, הם מושכים אותך למטרת הבריאה. מהכיוון הרע, הם  כאילו מושכים בחזרה, שדווקא על ידם תדע שאתה הולך הפוך.

אורן: אני יכול לראות שד? 

כוחות אתה לא יכול לראות, אתה יכול לראות תוצאה מהשפעת הכוח.

אורן: מה זאת אומרת כוחות אתה לא יכול לראות, זה לא משהו שיש לו חומר?

לכוח אין חומר.

אורן: זה לא משהו חומרי שאני יכול לראות?

תראה לי כוח בעולם שלנו.

אורן: כמו שנתת דוגמא על כוח המשיכה, שרואים את הפעולה שלו. 

או.

אורן: אז גם שד אי אפשר לראות?

כן.

אורן: וגם מלאך אי אפשר לראות? 

לא, אלו כוחות, כך הם נקראים. זה לא שיש להם דמות.

אורן: ורוחות? 

גם כן.
אורן: אומרים, "רוחות משוטטות". 

כן, רוחות, שדים, מה שאתה רוצה.

אורן: אז איפה הם משוטטים כולם, כל החבר'ה אלה? 

בתוך האדם.

אורן: מה זה, איפה בתוך? 

הם שולטים עליך כל הכוחות האלה, טובים ורעים.

אורן: אני מבין, אבל לראות אותם אני לא יכול.  

אתה רואה טוב את התוצאות. אתה כולך נמצא בשליטת הכוחות האלו ואתה צריך להתחיל למיין אותם ולראות אילו כוחות לטובה ואילו כוחות לרעה, איך אני משתמש בכולם לטובה. שהם כמו חתן שמביאים לחופה, כך הביאו אותך כוחות טובים, כוחות רעים, שניהם השתמשו להביא אותך לחופה.

אורן: אני צריך לנהל אותם, או שהם מנהלים אותי? 

אתה צריך לנהל אותם, אתה צריך להיות למעלה מהם. הם באים כמשרתים, גם אלו וגם אלו.

אורן: משרתים את מה? 

אותך, כדי להביא אותך לאהבת הזולת.

יעל: יש יותר טובים או רעים? 

מאוזן. ולמעלה מהם, הכוח העליון שעונה רק על הבקשה לאהוב, להתחבר, לאיזון, לאחדות, לערבות, ליחָד.

אורן: בשעה טובה ומזל טוב, סימן טוב. נגמרה התוכנית. 

שיהיה לכם הרבה שדים ורוחות.

אורן: תודה לך הרב לייטמן, תודה לך יעל, תודה גם לכם שהייתם איתנו. עד הפעם הבאה, רק לאהוב. להתראות. 

מזל טוב.

(סוף השיחה)
� "יזל מים מדליו וזרעו במים רבים"‏ (במדבר כ"ד)


� "ועל כל פשעים, תכסה אהבה"( משלי י', י"ב)
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