 (
מסמך זה הוא חומר גלם שנאסף על ידי התחקירנים והעורכים של התוכנית "חיים חדשים". 
המסמך מיועד לגולשים אשר צפו בתוכנית ומעוניינים להעמיק או לקרוא את חומר הרקע אשר הוביל אותנו בבניית התוכנית. החומר נאסף ממקורות שונים ברחבי האינטרנט, מספרים, מקטעי וידאו ועוד. 
ייתכן ובמסמך יימצאו שגיאות בהפניות למראה המקום או קישורים לא רלוונטיים, אך כאמור, הם רק נתנו לנו את ההשראה לכתיבת השאלות ושימשו אותנו כבסיס לייצור התוכן. 
במידה והגעתם לכאן במקרה, מומלץ קודם לצפות בתוכניות "חיים חדשים" בקישור הבא: 
http://www.kab.co.il/kabbalah/short/102412
)
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להבדיל בין טוב לרע
זרימה:
· הבחנה בין כוחות הטוב ורע - "מֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע "
· מצפן - מכוונים לטוב

הבחנה בין כוחות הטוב ורע - "מֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע "

על פי הסיפור המקראי, לאחר שנברא האדם, הוא נשלח לגן עדן, ושם היו אילנות רבים "נחמדים למראה וטובים למאכל". בהיכנסו לגן עדן הוא נצטווה בידי אלוהים לאכול מכל אילני הגן, אך לא מעץ הדעת טוב ורע, כי אכילה ממנו תביא למותו: "וַיְצַו ה' אֱלֹהִים עַל-הָאָדָם לֵאמֹר מִכֹּל עֵץ-הַגָּן אָכֹל תֹּאכֵל. וּמֵעֵץ הַדַּעַת טוֹב וָרָע לֹא תֹאכַל מִמֶּנּוּ, כִּי בְּיוֹם אֲכָלְךָ מִמֶּנּוּ מוֹת תָּמוּת." (ספר בראשית ב, טז-יז).
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%97%D7%98%D7%90_%D7%A2%D7%A5_%D7%94%
D7%93%D7%A2%D7%AA 

דעת טוב ורע היא התכונה האלהית של ידיעת הטוב המוחלט והרע המוחלט - למשל, לדעת מהו הדבר הראוי והנכון ביותר לעשות עכשיו, דבר שאפשר להגיד עליו "וירא אלהים כי טוב". http://tora.us.fm/tnk1/tora/brejit/dat_tov_wra.html 

אנחנו לא רוצים להכנס לסיפור המקראי אלא להבחנה החשובה הזאת בין טוב ורע. 

· לאחר אכילה מעץ הדעת האדם מפתח את היכולת להבחין בין טוב ורע. מה זו היכולת הזאת? (הרי אנחנו יודעים שאנחנו לא תמיד יודעים להבדיל בין טוב ורע. הבחירות שלנו לא תמיד טובות, אנחנו מתכוונים לטוב ויוצא רע…).
· האם זה משהו שמאפיין את האדם? או שגם לצמחים ובע"ח יש את היכולת הזאת? (גם בע"ח לא אוכל בשר מקולקל, הוא יודע להבדיל בין טוב ורע) אז מה מותר האדם? 
· כשחיה אוכלת חיה - זה טוב, חלק משרשרת המזון, אחרת מערכת הטבע היתה יוצאת מאיזון. כשאדם אוכל אדם הוא קניבל וזה מוגדר אצלנו כרע. למה? 
· האם ניתן לקיים חיים מבלי להבחין בין "טוב ורע" ?  (בגן עדן, לפני האכילה מעץ הדעת האם לא היתה קיימת האבחנה הזאת? )
· בשביל מה צריך להבדיל בין טוב ורע? (כולם היו מסכימים עם כולם על הכל. גן עדן…)
· האם יכולת ההבחנה בין הטוב והרע נדרשת כדי להתקדם ולהתפתח בחיים? 
· אם כך, מה ההבדל בין טוב ורע? 
· ביחס למה נקבע דבר כטוב או רע? האם הטוב והרע נקבעים ביחס למעשה עצמו? לכוונה? לתוצאה? (למשל אדם שהרג אדם אחר, אם התכוון להרגו מלכתחילה זה רצח, ואם בשוגג זה הריגה.) 

מצפן - מכוונים לטוב
· היכולת להבחין בין טוב ורע מאפשרת לנו לבנות סוג של מצפן שמכוון אותנו אל הכח הטוב. איך בונים מצפן של טוב ורע בימינו, כזה שמבדיל בין כוחות הטוב והרע?
· [bookmark: _GoBack]האם האדם יכול לדעת אם הוא מחובר/ מכוון לכח הטוב או הרע? מה האינדיקציה? 
· איך ניתן למדוד את עוצמת הכח הטוב או הרע? 
· האם אפשר למשוך את הכח הטוב אלינו? איך? מאיפה? 
· איך אני מתחבר לכח הטוב הזה? 
· איך הוא משפיע עלי ? 
· האם אני יכול להשפיע עליו?

טוב - הגדרה:  הוא דבר או מצב רצוי, מהנה, נחשק או כזה המוגדר כעדיף מבחינה מוסרית על דבר או מצב אחר. טוב הוא גם היפוכו של רע. דבר או מצב טוב מוגדר תמיד באופן יחסי לדברים או מצבים אחרים, והגדרתו היא תמיד אישית, ותלויה בהקשר של זמן, מרחב ויחסים בין בני אדם. http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%98%D7%95%D7%91 








