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עולמות נפגשים
שיחה על תודעה של עם ישראל - 2

שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 16.06.14 – אחרי עריכה

בן ציון: שלום לכם צופים יקרים, אתם איתנו כאן בתכנית של "עולמות נפגשים". שלום לך הרב ד"ר מיכאל לייטמן.

שלום לכולם. 
בן ציון: בתכנית זו אנחנו עוסקים בחכמת החיבור וגם בתפיסת המציאות של העולם האינטגרלי. לאחרונה היתה לנו סדרת תכניות שהשוותה בין חכמת הקבלה לפיסיקה ולמדע בכלל, וראינו כיצד חכמת הקבלה מציבה את האדם במרכז המציאות, ואמרנו שאם נעשה שינויים באדם אז גם המציאות תשתנה.

נכון לשעה זו יש לנו מקרה קשה במדינה, שבו נחטפו שלושה נערים, ורצינו לדעת מה יש בכוחנו לעשות, גם אלה שנמצאים בבית, שצופים בטלוויזיה ולא יכולים לרוץ, לחפש אחרי הנעדרים. אין להם שום מידע על כך, והם מרגישים שאינם יכולים לעשות דבר מלבד לתמוך באיזושהי צורה.

התמיכה הזאת מתעוררת תמיד בשעת צרה אצלנו, ידוע וגם נכתב על כך הרבה שהתמיכה בשעת צרה היא לא התמיכה המשובחת והרצויה.

כי זה אחרי המעשה.

בן ציון: אבל בכל זאת, כל שינוי מגיע תמיד מכך שנכשלים ואז מנסים לעשות משהו יותר טוב, לכן נניח שזאת נקודת הפתיחה שלנו ומפה אנחנו ממשיכים. מה על פי חכמת החיבור, על פי התפיסה המדעית של חכמת הקבלה אפשר לעשות החל מהשלב הזה, ואיך אנחנו יכולים לשפר את המצב, איך אנחנו יכולים להועיל עכשיו בזמן העדרם של הנערים האלה?

אני חושב שאין לנו מה לעשות מלבד לקשור את עצמנו לאותו כוח שמסדר את כל הפרטים שבבריאה, לגרום שהכוח הזה ישפיע עלינו בצורה אחידה, כי הוא טוב ומיטיב, כי הכוח הזה מוליד את היקום, מוליד את כדור הארץ, מוליד את החיים שלנו ומפתח אותנו. 
לפי התכנית שלו הוא פיתח אותנו מהמפץ הגדול ועד כה דרך התהליך שנקרא אבולוציה. בצורה חכמה מאוד קושר הכוח הזה בין כל חלקי המציאות יחד, ואנחנו גם היום יודעים אולי רק חלקיק של אחוז מכל המציאות, וגם בו אנחנו עדיין מתבלבלים. אבל מתוך זה אנחנו יודעים על דבר מיוחד, למרות שבמדע אנחנו עדיין מאוד חלשים, יש לנו את חכמת החיבור ואת הכוח הזה אנחנו מכירים, הוא מסר לנו את הידיעה על חכמת הקבלה. 
כשאנחנו חוקרים בשכל את המציאות אנחנו יודעים מעט מאוד על המציאות שלנו. בתחומי הפיסיקה, הכימיה, הביולוגיה, הזואולוגיה, הבוטניקה והאסטרונומיה אנחנו יודעים רק קצת, וגם לא על כל המכלול, לכן יש לנו הרבה מדעים בגלל שאנחנו לא יכולים לעכל את כל הדברים האלה יחד, לראות את הכול בנוסחה אוניברסלית, כפי שאיינשטיין חלם לראות. זה מראה לנו עד כמה אנחנו רואים את המציאות בצורה מאוד מוגבלת, והעיקר במציאות זה לא לראות את החלקים, אלא את הקשר בין הדברים. בקשר בין הדברים אנחנו יכולים לראות את כל החכמה הזאת, כי כוח אחד פועל בכל המציאות ומקדם אותה לאיזו תכלית, למטרת הבריאה כפי שקוראים לה. אנחנו לא רואים את זה כי אנחנו לא מכירים למה הכוח הזה דוחף את כולם, ויוצא שזה חסר לנו. מה שקורה הוא שהמציאות היא שלמה, הכוח הזה שלם, ותפיסת המציאות של האדם היא הפוכה, היא לא יכולה לראות את כל המציאות בצורה אינטגרלית.

בן ציון: האם בגלל זה האדם לא רואה אותה כמציאות טובה?
כן, וכדי לתקן אותנו ואת התפיסה שלנו, אנחנו מתחילים להרגיש את המשבר הכללי, האינטגרלי. מהו המשבר? כל העולם, כל המציאות מתחיל להתקדם אלינו כמכלול אחד, כתמונה אחת, ואנחנו מרגישים שהכל קשור להכל בפוליטיקה, בכלכלה, בכל דבר, במיוחד בחברה האנושית. את זה שיש קשר בין כל מיני כוכבים וגלקסיות, אנחנו לוקחים בחשבון, עדיין לא רואים את התמונה השלמה אבל אנחנו כבר מבינים שלפי החוקים שלנו זה צריך להיות כך. אבל אנחנו עוד לא מבינים ולא יודעים איך אנחנו קשורים לזה. זאת אומרת, אנחנו לומדים את החוקים של הדומם, קצת על הצומח, קצת על החי, וגם זה במידה מאוד מוגבלת. אבל על חוק ההתקשרות של "המדבר" בין בני אדם, אנחנו לא יודעים כלל, ועכשיו בפעם הראשונה מתגלה בינינו רשת של קשר שכולנו בה קשורים לכולם.

אנחנו עדיין לא רוצים להכיר בזה וכל אחד רוצה להיות עם עצמו. 

בן ציון: קורה אפילו תהליך הפוך אנחנו מתבדלים.

כן, כי זה לא נוח לנו, מדינות שלמות מתעסקות בפרוטקציוניזם, בבידול.

בן ציון: האם הרצון שלי להיות יותר עם עצמי הוא בעצם התנגדות?
הרגשה של עיזבו אותי, אני אשב לבד, אני אתקיים לבד בשקט וזהו. את זה כל אחד רוצה.

בן ציון: האם ההסבר הנכון לתופעה זו התנגדות להיות ביחד.

נכון, ולכן אנחנו רואים שכולם נמשכים לזה, והטבע שמקדם אותנו, אותו כוח עליון כללי של הטבע, ואני לא מדבר בלשון הבורא, הא-להים, ה-ו-י-ה, אני מדבר רק על כוח הטבע ודרך אגב, "א-להים" בגימטרייה זה "הטבע", זה אותו דבר, לכן צריכים להבין שהוא מקדם אותנו לקראת מעמד מאוד מיוחד. מעמד שבו נרגיש את עצמנו עומדים לפני רשת הקשר בינינו, שהיא רשת גלובלית אינטגרלית. והיא מראה לנו שכולנו קשורים זה לזה במיליוני חוטים וצינורות, כך שאף אחד לא יכול לזוז, וכל אחד מאיתנו הוא כמו בובה על חוטים, שקשורה למיליארדי מקורות דרך החוטים עם כל מיני בובות אחרות. כך אנחנו קשורים.

נניח את העובדה שאני קשור לכולם, אבל זה שאני קשור לכולם והם מלכתחילה שונאים אותי זו כבר בעיה, ואת זה אנחנו מגלים לאט לאט. אנחנו מגלים שאנחנו נמצאים בעולם שהוא יותר ויותר עוין לכל אחד. לכן אנחנו רואים איך העולם מתנהג, כל אחד רוצה את הדירה שלו, את הפינה שלו, ואפילו להתחתן הוא לא רוצה, ולא להיות קשור לאף אחד. יש לו טלפון, מחשב ורק דרך החוטים האלה הוא מוכן להיות קשור עם כולם. לגבי כל יתר הדברים הוא רוצה שיעזו אותו ולא יגעו בו.
אם אפשר לעבוד מהבית הוא יעשה זאת. הוא לא רוצה לראות אף אחד ולכך נמשכים האנשים. כל אחד בפני עצמו, מקסימום עם המשפחה שלו. וגם משפחה היא רק לזמן מה, כי כבר הגענו למצב שאנחנו כמה פעמים בחיים בונים והורסים את המשפחה. זה מפני שהקשר במצד אחד הוא מחויב מלמעלה, ומצד שני אנחנו משתדלים בכל צורה לחתוך אותו. אנחנו לא רוצים להיות בקשר, כי הקשר הזה מחייב אותנו, מאיים עלינו. "שונא אדם יושבי ביתו", כך כתוב על הזמנים שלנו, ולכן אנחנו בורחים מכל הדברים האלה.

בן ציון: נניח שזאת המציאות הקיימת, אני לא מאמין שאני יכול לעשות שלום עם הערבים שהם ישתנו ורואה שהכל ממשיך כפי שהיה. אני לא חושב שאני אצליח להסתדר טוב יותר בבית או בעבודה, ואני לא רואה סיכוי שהמציאות הזאת תשתנה בעצמה. אבל אנחנו רוצים להיכנס למשחק של מציאויות, זאת אומרת בתכניות הקודמות כשדיברנו על פיסיקה קוואנטית אמרנו שיש דבר שנקרא סופר-פוזיציה שגם אתה השתמשת בכך, כלומר יכולה להיות מציאות אחת ויכולה להיות גם מציאות אחרת, ויש איזו הסתברות שיכול להיות כך ויכול להיות אחרת, בעוד שבחכמת הקבלה כמובן כל זה מחושב בצורה מדויקת. אז לצורך המשחק נניח שאני לוקח את המציאות המחוברת, שבה רואים את הכל אחד והכל טוב.

האם אתה רוצה לעבור למציאות המחוברת? כלומר אתה סוגר את העיניים ואומר אני לא רוצה לראות שום דבר, כביכול ישנתי והתעוררתי ואני רואה שהעולם רע, אז אני שוב נרדם בתקווה להתעורר למציאות אמיתית, כי ההתעוררות הקודמת היתה רק חלום ואני לא רוצה את זה.

בן ציון: זו נטייה טבעית של האדם במקרים כאלה.

עכשיו אני מתעורר פעם שנייה, ואומר זה בהחלט העולם, ומה שהיה, היה רק חלום ובעצם לא התעוררתי.

בן ציון: אני בטוח שהרבה יאהבו את הרעיון.

כלומר אתה רוצה שכך זה יקרה.

בן ציון: אני יכול להתחיל את זה כמשחק ובסוף אני אאמין לזה. 
לא צריך להאמין, צריך להתעורר למציאות טובה. כך כתוב  "היינו כחולמים".

בן ציון: אם אני לא אשחק בזה אני לא אגיע לתאורים שלך שהכל מתחבר לאחד, כי במציאות הנוכחית זה לא יכול להתחבר, זה לא ישתנה, אין אפשרות כזאת
נכון, לכן השאלה היא איך אנחנו מתעוררים למציאות טובה מהחלום הרע שלנו? יש לזה תרופה, אנחנו צריכים פשוט לרפא את התפיסה שלנו. אתה נמצא גם עכשיו במציאות נפלאה, בגן עדן שאין בו שום סבל ושום דבר רע ולו הקטן ביותר, הכל טוב, רק אתה צריך לשנות את התפיסה שלך. 

אתה נמצא בתפיסה שכל הטוב שקורה, עובר אצלך היפוך לרע, לכן אתה רואה את הדברים הטובים כרעים. אבל מחוץ לך יש רק עולם אין סוף, עולם מצוין, ואתה תופס את זה לפי התכונות הרעות שלך. תשנה את התכונות שלך ותראה עולם טוב. אתה תראה איך כולם מתנהגים יפה, מתייחסים אחד לשני באהבה, אין מחשבה רעה באף אחד, פשוט עולם שכולו טוב. אבל אל תקלקל אותו בזמן שאתה מקבל אותו, מרגיש אותו. בסך הכול פונים אליך ואומרים לך, אתה מרגיש רע, נכון? אז הבאנו לך תרופה כדי שתרגיש טוב, והתרופה היא לא תרופה שקרית, להיפך, כשתתחיל לשנות את התפיסה שלך, את הראייה שלך, תראה שקודם היית כחולם, "היינו כחולמים". 
בן ציון: מה שמעניין בתפיסה הזו, שהיא למעשה כוללת את הכל, את כל החלקים במציאות.
כן.

בן ציון: זאת אומרת, אם אני אראה טוב, בטוח כל החלקים התחברו?

לא, אתה תראה אותם כטוב, כי העולם זה מה שאתה מרגיש.

בן ציון: משהו שלם. ולא, פה טוב, פה רע.

לא, הכל ישתנה. הכל ישתנה, בעשרה אחוז לטובה, בעשרים, בשלושים, עד מאה אחוז לטובה בהתאם לכמה שאתה בעשרה אחוז, בעשרים, בשלושים וכן הלאה, משנה את התכונות שלך.

בן ציון: בפיסיקה יש משוואה, שמחשבים מבחינה הסתברותית האם אני אראה מציאות נגיד של נקודות או תמונה של גלים, יש הסתברות. אפשר לראות כאן איזו משוואה?
בוודאי, גם כאן. אתה מחשב, אם אני עכשיו אגואיסט ושונא את כולם במאה קילו שנאה, ואם אני משפר את עצמי ומתקן את עצמי למצב שאני לא שונא אותם, התגברתי על מאה קילו שנאה. אני עוד לא נמצא באהבה אליהם, אלא מעל השנאה שלי כלפיהם אני עליתי, ובהתאם לזה אני רואה את העולם בצורה מסוימת, כזאת וכזאת. או שעליתי מעל השנאה לא במאה אחוז אלא בשלושים אחוז או בשבעים אחוז, בהתאם לזה אני רואה שינוי בעולם, אני רואה איך הם מתייחסים אלי.

זאת אומרת, אני לא צריך לשנות אף אחד בעולם, אני לא צריך לתקן את העולם, כמו המושג הזה "מתקני עולם", אלא אני צריך לתקן את עצמי בלבד.   

בן ציון: בפיסיקה, כשרוצים להסביר משהו קצת יותר קרוב, אז אומרים, בואו נעשה ניסוי בבית. לוקחים אש, מים, נרות, שמים כוסות, רואים לחץ, וואקום, יש כל מיני כאלה ניסויים בבית. איזה ניסוי אנחנו יכולים לעשות בבית כדי לשנות את המציאות הזאת?

בבקשה, יש לך חברים, תארגן מהם איזה חוג. חוג שיתקיים לפי חוקי העולם המתוקן שנקרא "העולם העליון", זה העולם המתוקן. כך שיהיה ביניכם יחס של "כאיש אחד בלב אחד", "ואהבת לרעך כמוך", "כל ישראל חברים", "אל תעשה לחברך מה ששנוא עליך", כל מיני כאלו אמרות. אם תממשו זאת ביניכם, אתם תתחילו להרגיש בקשר ביניכם, מצב אחר לגמרי. אתם תתחילו להרגיש חיים אחרים.

בן ציון: זאת אומרת, שינוי התמונה שאני מייחל לה, היא חייבת לבוא ודאי עם שינוי רגשי, שינוי חושי.

כן, על זה מדובר.

בן ציון: זאת אומרת, כדי שאני אראה שהנעדרים הם לא נעדרים או שהם חזרו הביתה, אני לא יודע איך לתאר את זה, אני חייב לפני כן לעבור איזשהו שינוי, שינוי רגשי? 
על ידי זה שאתה עושה שינוי, על ידך כל המציאות משתנה גם כן.   

בן ציון: זה העניין, שזה לא אני לבד, זה בעצם כולם.

אתה כל הזמן דואג לשלושת הבחורים האלה שנחטפו. אתה רואה שהם יחזרו הביתה?

בן ציון: בהחלט.

אתה רוצה להשפיע על אלה שמחזיקים אותם?

בן ציון: בהחלט.

אתה יכול להשפיע. אם היינו מתחברים בינינו היינו משפיעים על כך. ואין פתרון אחר. כל הצבא, כמה כוחות, כמה כסף, כמה סבל, כמה עצבים, זה לא הנשק שלנו. 

בן ציון: יש פה איזו דואליות, אני למעשה משפיע על עצמי, אבל כשאני חושב על עצמי אני חושב שרק עלי מדובר.
לא, אבל אתה קשור לכל הרשת.

בן ציון: אני למעשה משפיע על אלה שמחזיקים בנערים האלה.

ודאי.

בן ציון: אני משפיע עליהם ישירות. 
נכון. הם בכלל כלום. סליחה שאני כך אומר לך, אתה גרמת לחטיפה, בגלל התפיסה הלקויה שלך על העולם. שאתה ביחס שלך לעולם גמרת לעולם רע במקום טוב ואז אתה גרמת לעולם שזה יקרה. ודווקא אנחנו, עם ישראל, כי דווקא אנחנו יכולים להשפיע על כל העולם. ובזה שלא משפיעים לעולם טוב, גורמים לעולם את כל הרע. ואחד מהדברים הרעים האלה ומהאסונות זה מה שאנחנו בעצמנו חוטפים.
בן ציון: כמו שאמרנו, יש פה איזה משחק מציאויות, אז איזה כלל הפרנו, או לא שחקנו נכון, איזה קלף שלא השתמשנו בו, שפתאום הפסדנו עכשיו או גרמנו לסיטואציה הזאת?

רק חיבור. אן יותר. אתה רוצה לשאול, איפה אני הייתי צריך בדיוק להתחבר כדי שזה לא יקרה? דברים כאלה אני לא יכול להסביר. לשם כך צריכים כבר לדבר על פרצופים וספירות, זאת עוד לא השפה המשותפת בינינו.

בן ציון: אז כבר בבית אפשר להתאסף, ולעשות את המשחק הזה.

אם עם ישראל היה במשהו, בכללות שלו מתקדם לרעיון הזה שחייבים להיות ביחד, ולא על ידי זה שהערבים מחייבים אותנו בזה שהם חוטפים את הילדים שלנו, אלא אנחנו חייבים את זה לעשות כדי להיטיב לעולם. אנחנו צריכים להביא לעולם את התגלות הכוח העליון שהוא טוב ומיטיב, שישרה בינינו, בין כל בני האדם. ואנחנו מביאים את הדברים האלה לעולם, זה נקרא להיות "אור לגויים".   אם היינו מבינים שזאת העבודה שלנו, זה הייעוד שלנו וכאן, עם ישראל בארץ ישראל, זה מה שהוא חייב להיות, "כאיש אחד בלב אחד", אז ודאי שהיינו מונעים את כל הצרות והיינו זוכים לאהדה והערכה מכל העולם.

בן ציון: האם ההמלצה הזאת של חכמת הקבלה, חכמת החיבור, איך לפתור את הבעיה היא המלצה מדעית, או רגשית?
היא מתממשת בצורה רגשית באדם, זה נכון, כי החומר שלנו הוא רצון ליהנות ואז את כל הדברים אנחנו מרגישים בתוך הרצון הזה. לכן כל מדידה ומדידה, כל מה שאנחנו עושים, הכל נמדד בתוך הרצון, לטוב או לרע. והאם זה מדע או לא? ודאי שזה מדע. אנחנו לומדים את המערכות בחכמת הקבלה, איך אנחנו קשורים זה לזה, מהן המדרגות האלה שאנחנו מתחילים להתקשר יותר ויותר, 125 מדרגות, חמישה עולמות, פרצופים, עביות, מסך, אור חוזר וכולי.

בן ציון: אז המקובלים לאורך כל הדורות האלה בעצם משחקים במשחק המציאויות הזה וכך הם משפיעים על העולם?

גם כן, נכון. ודאי שהם מתקנים את העולם, זה נקרא "צדיק יסוד עולם". אבל עד כמה שהצדיק הזה מסוגל, להמתיק את העולם, זה מה שהוא עושה במשך הדורות. עכשיו אנחנו הגענו למצב שאין צדיק, כי כל העם, ואחר כך כל העולם צריכים לבוא לחיבור הכרתי.

בן ציון: אם נעשה סיכום, יש לנו את עם ישראל שיושב בבתים, יש לנו את הצופים בערוץ 66, יש לנו את התלמידים שלומדים, אז נכון לשעה זו, מה הכי נכון לעשות עכשיו כדי לשפר את המצב, שאנחנו נראה את הנערים פה איתנו?

לפרסם עכשיו בטלוויזיה מספר טלפון או לינק, לאן אנחנו יכולים לפנות כדי להזמין אלינו חוג בית. ואנחנו יכולים לעשות הרבה חוגי בית, אנחנו יכולים לעשות בבת אחת אלף חוגי בית בישראל. 
בן ציון: שיהיו בו זמנית?

כן. מתוך זה נגיע לתוצאה מיידית, שכבר נתחיל להרגיש בתוך החברה שינויים גדולים והקלה, כולל אותו המעשה הנורא שאנחנו עכשיו כולנו חווים אותו.  

בן ציון: אז אפשר לצאת לעבודה.

כן. אנחנו נשמח לבוא, נשמח לעשות חוגי בית ועל ידי זה לגרום לאווירה טובה בישראל.

בן ציון: על מה יהיה חוג הבית? תמיד שואלים על מה חוג הבית.
על החיבור, חיבור בינינו. אין שום התחייבות, זה רק לטובה, וזה מביא בריאות ושגשוג למשפחות ולאנשים בודדים ולכל עם ישראל.

בן ציון: כמו שאמרנו זה ממש ניסוי שאפשר לעשות אותו בבית. 
רק זה, כן.

בן ציון: ואפשר לראות את התוצאה.
בפועל.

בן ציון: אין לנו זמן, אנחנו לא רוצים לאבד זמן. 

אז קדימה. בהצלחה.

בן ציון: תודה רבה לך הרב ד"ר מיכאל לייטמן, תודה רבה לכם צופים יקרים ונתראה בתכנית הבאה שלנו, "עולמות נפגשים". שלום ולהתראות.
(סוף התכנית)
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