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עולמות נפגשים

תודעה של עם ישראל - 5
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 20.06.14 – אחרי עריכה
בן ציון: שלום לכם צופים יקרים, אתם איתנו כאן בתכנית של "עולמות נפגשים". שלום לך הרב ד"ר מיכאל לייטמן. 
שלום לכולם.
בן ציון: אנחנו עוסקים בחכמת החיבור ובתפיסת המציאות. והפעם רציתי להתייחס במיוחד לחיבור בעם ישראל. בתוכניות הקודמות דיברנו על מושג החיבור, על החושים שצריכים לפתח ועל הגישה המערכתית. והדבר הכי חשוב שאני רוצה להבין בתוכנית הזאת זה את המערכת הזאת שנקראת "ישראל" והתפיסה המערכתית שיש כאן, כדי לפתור את כל הבעיות שלנו ואת כל הצרות שלנו.
אני אתחיל במשפט קצר שאומר הרב קוק, "כנסת ישראל היא תמצית ההויה כולה,". זאת אומרת, יש לנו פה בישראל איזו מערכת שהיא כוללת את כל הפרטים, שאם אנחנו נעבוד עליה, נכיר אותה, נוכל לשלוט על כל הפרטים, להשפיע על כל הפרטים. מה זה במערכת הזאת שנקראת "ישראל" שאנחנו עכשיו צריכים לפתח אותה או לדעת לעבוד איתה כדי לפתור את כל הבעיות שלנו, הגשמיות ביותר, את הצרות הכי גדולות שלנו, כבני אדם של העולם הזה.
הכוח שפועל בכל המציאות, כוח אחד שאין עוד מלבדו, כוח השפעה ואהבה, הוא נקרא "העליון", "בורא", מזה שברא את הכל, וגם מהמילים "בוא וראה", שאנחנו צריכים לגלות אותו. זאת בעצם המטרה, שהנבראים יגיעו למצב שהם מגלים את הבורא, "וכולם ידעו אותי מקטנם ועד גדלם". זאת המטרה שאנחנו צריכים להגיע אליה. כדי לזרז אותנו להגיע לאותה המטרה אנחנו נמצאים בהשפעת הכוח הזה שהוא כל הזמן מעורר אותנו להגיע להידמות לו. להתקרב ברוחניות זה נקרא "להידמות", "הוא רחום אף אתה רחום, הוא חנון אף אתה חנון".
ואז יוצא שאנחנו כל הזמן צריכים לשפר את עצמנו, להיות "אל תעשה לחברך מה ששנוא עלייך", "ואהבת לרעך כמוך". ואפשר לעשות את זה על ידי זה שאנחנו מדמים את עצמנו לאותו כוח עליון, שנקרא "האור העליון". כמו שמוסבר לנו בקבלת התורה. מה זה תורה? "בראתי יצר רע", יש בנו רצון אגואיסטי, שאנחנו רוצים להיפרד בינינו ולא רוצים שום רוחניות ושום התקדמות ושום התפתחות, ואם אתם מגלים את הרצון הזה כרע, אז אתם יכולים לתקן את עצמכם. על ידי מה? על ידי תורה. מה זה תורה? המאור המחזיר למוטב. "בראתי יצר רע, בראתי תורה תבלין, כי מאור שבה מחזירו למוטב". זאת אומרת שהתורה היא תבלין, כמו תרופה ליצר הרע שלנו, לאגו שלנו. שהאור הזה יכול לרפא אותנו ולהפוך את האגו הזה מרצון לקבל, מרצון אגואיסטי, לרצון ההפוך, רצון לנתינה והשפעה ואהבה. ואז אנחנו נמצאים בהתפתחות. מצד אחד יש לנו את האגו שלנו, ואז אנחנו צריכים להפוך אותו לרצון אחר, לרצון להשפיע. מאגו להשפעה.  
בן ציון: לָמה?
כי בזה אנחנו דומים לבורא, זה הקבלה.
בן ציון: בורא זה משהו כללי, זה איזשהו סך הכל של הרבה מאוד דברים, אני כבן אדם אני אחד, איך האחד הזה הוא הופך להיות דומה להכל, ליקום, לסך הכל הזה?
לפני כן, הכוח הזה, "השפעה" או "בורא" או "טוב ומטיב", לא חשוב איך לקרוא לזה, או "אור" השם הכללי שלו, הוא משפיע עלינו ומאיר עלינו. ברגע שהוא מתחיל להאיר עלינו אנחנו מתחילים להרגיש. איך? אנחנו מתחילים להרגיש רע, במקום טוב ומטיב, מפני שאנחנו לא מתאימים לו. אז עד כמה שהאור מגיע אלינו יותר, עד כמה שהוא מתקרב אלינו יותר, אני מרגיש יותר רע. 
זאת אומרת, כל ההרגשה הרעה מגיעה לנו גם כן מאותו האור, מאותו הבורא. זה נקרא שאני מעמיד עליכם מלך כהמן ובעל כורחכם תחזרו בתשובה.   
איך אנחנו יכולים לעשות משהו? אנחנו מהרע הזה מתחילים לברוח ואיכשהו להתקדם. ואפילו שאנחנו מתקדמים בכוח הרע קצת לכיוון שלו, אבל הדרך שאנחנו כך באים היא דרך רעה, זה נקרא דרך "בעיתו".  
בן ציון: אי אפשר לברוח כי אנחנו נמצאים בתוך שדה ההשפעה שלו, אין לאן לברוח.
כן, אנחנו כל הזמן נמצאים תחת האור הזה. זהו. אנחנו לא יכולים לעשות כלום, או לכאן או לשם, כל הזמן אנחנו כך נעולים על אותו האור. מה אנחנו יכולים לעשות? אם אנחנו מתחילים מעצמנו לשפר את עצמנו, לעשות כוח טוב. מה זה כוח הטוב? שאני מתחיל לבנות כאן איזו קבוצה, סכום של אנשים שנקרא "מנין" נגיד, שאנחנו מבטלים את האגו בינינו ומתחילים להידמות לאותו כוח השפעה, אז אנחנו מתחילים להידמות לו. ובמידה שאנחנו מדמים את עצמנו אליו, אנחנו מתחילים להתקרב אליו מתוך הרצון. לא מזה שאנחנו הפוכים, לא מזה שהוא מרביץ לנו בכל מיני ייסורים, אלא אנחנו בעצמנו נמשכים. אנחנו לא מחכים שיבוא הרע מאחורה וירביץ לנו ואז אנחנו נלך, נרוץ, אלא אנחנו בעצמנו רוצים ובאים אליו קדימה. פלוס, רוצים אותו.  
בן ציון: מה זאת התנועה אליו, או ההידמות הזאת, שזה המפתח.
זה פשוט "שובו בני ישראל עד ה' אלוהיך".
בן ציון: אבל פונקציונאלית, מה זה?   
לפי השתוות הצורה. יש חוק פשוט בטבע שכל הדברים מתקרבים ביניהם לפי השתוות הצורה ביניהם, לפי השתוות התכונות. אם אנחנו נפתח בנו כוח השפעה, וכוח השפעה הזה שלנו דומה לכוח השפעה שיש בבורא, אז אנחנו מתקרבים. במידה שאנחנו מתקרבים אנחנו נכנסים ליחס הטוב בינינו ואז אני מרגיש התפתחות לקראת הטוב ומטיב.
בן ציון: איך קבוצת האנשים, הסכום הזה של האנשים, התגובה, האינטראקציה הזאת, מייצרת כוח?
מפני שהיא מתחברת ביניהם. הקבוצה הזאת היא מאוד מיוחדת, אלה עשרה אנשים שבאים ומבטלים את האגו שביניהם כדי להגיע לאיזשהו מקום חיבור. אז את האגו שלהם הם זורקים כאן, איפה שהם נמצאים כל אחד, והם רוצים להיות מחוברים בתוך מקום אחד. זה נקרא להיות "כאיש אחד בלב אחד". המקום הזה ביניהם, המשותף, הוא נקרא הלב שלהם ואז כשהם מתחברים המקום הזה נקרא "לב אחד", ובזה הם דומים לבורא.
בן ציון: במה הם דומים?

ברצון שלהם. כי זה השפעה, הם רוצים להשפיע אחד לשני בצורה הדדית ולהגיע להשפעה לבורא. אז יוצא שהם מתקרבים אליו, הולכים לקראתו ברצון שלהם, ואז כאילו הוא הולך לקראתם, ואז הם נפגשים באיזשהו מקום. אחר כך הם מוסיפים עוד רצון להשפיע שלהם ונפגשים עוד יותר ועוד יותר עד שמגיעים ממש להשתוות הצורה המלאה לבורא.
בן ציון: איפה המערכת שנקראת ישראל?
זה הכל ישראל. "ישראל" נקרא מי שמשתוקק להגיע ישר א-ל.
בן ציון: התחלנו מזה שאנחנו מבינים שמאחורי כל נושא החיבור וכל התהליכים האלה יש איזו חשיבה מערכתית שהיא גם דרך חיים.
כן. בהתקרבות הזאת יש לנו 125 מדרגות שהם חמישה עולמות, וכאן זה כל המציאות שלנו. המקום הראשון נקרא "העולם הזה", עד למקום שנקרא "גמר התיקון".
בן ציון: כל המציאות מורגשת כמשהו פרטי, איך המערכת של ישראל מטפלת כך שבסופו של דבר היא פותרת את כל הבעיות של כל העולם?
אין כאן שום בעיה להגיע לחיים טובים, נעימים, עליונים, הפנויים מכל רע, אם אתה משתוקק להגיע לגמר התיקון שלך. כי כל הרע שאתה מרגיש, הוא אם נכון לאותו הרגע שבו אתה נמצא לא תיקנת משהו ממה שהיית צריך לתקן, לא התקדמת לכיוון המטרה לפי התוכנה שבה הזמן קצוב והכל מסודר. אם אתה לא מתקדם אז באים כל מיני כוחות שליליים ולוחצים עלייך שאתה תתקדם. פשוט מתקדם עם המכות. כמו שכתוב על פרעה שהקריב את בני ישראל  לאבינו שבשמיים.  
בן ציון: מה העניין של הפרט והכלל? שהבורא הוא הכלל, הוא כל המציאות, ואני הפרט שנמצא בתפיסה פרטית. איך אני יוצא לתפיסה הכללית הזאת?
במידה שאתה מזדהה עם כל יתר הנשמות, לא עם עשרה נגיד כמו שאני ציינתי כאן בתוך העיגול הזה, אלא אתה מזדהה עם יותר ויותר בני אדם, אז במקרה הזה אתה מרחיב ומרחיב את כלי הקליטה שלך ואתה מגיע למצב שכל העולם כולו הוא שלך. ובזה אתה מגיע להזדהות, להשתוות הצורה עם הבורא, עם האור כולו שהוא ממלא אותך. המצב הזה נקרא "גמר התיקון" או "דבקות הבורא בנברא". 
בן ציון: האם האדם מחויב להכיר את כל הטבע כמערכת אחת?

ודאי.

בן ציון: יש ניסיונות של איינשטיין ופיסיקאים אחרים למצוא כל מיני נוסחאות. האם זאת ממש חובה שאדם ידע להכיל את כל היקום?

את כל כולו. לכן כתוב "וכולם ידעו אותי מקטנם ועד גדלם"
.

בן ציון: והחיוב הזה בטבע, איך הוא בא לידי ביטוי מבחינת המציאות שלנו?

בזה שאנחנו כל הזמן נמצאים תחת הלחץ. וכמה שרוצים לברוח ממנו זה לא עוזר, אלא ההיפך, אנחנו מביאים עלינו בזה יותר ויותר ייסורים, מכות.
בן ציון: אז מהם כל המכות האלה, כל הפרטים האלה שאני כל הזמן מסתכל עליהם כאל פרטים ממשיים?

זה בעצם הכרוז שמגיע אליך ואומר, "תתחיל להתקדם לקראת המטרה האמיתית".

בן ציון: שהיא?
דבקות בבורא.
בן ציון: מבחינת התפיסה, מה זה אומר, לאן אני צריך להתקדם תפיסתית?

אתה צריך להתחבר עם כל בני האדם, אבל בהדרגה, מהחוג הקטן שלך, מהעיגול הקטן עד לעיגולים יותר ויותר גדולים, עד שאתה ממש נמצא בחיבור עם כולם.

בן ציון: מה העיקרון כאן שעל ידי החיבור הזה שאני עושה אותו, אני משפיע על כל המציאות שלי, אני משפיע על החיים שלי?

כי במידה שאתה נכלל עם כל המציאות, אתה מרשה לאור למלא את אותה המציאות דרכך.

בן ציון: מה זאת אומרת, האור שנכנס ממלא לי את כל המציאות?

האור זה טוב ומיטיב. כי כל המציאות נבראה על ידו, וכל המציאות זה רצון להתמלא באותו האור. ואתה בזה מרשה לאור למלא את המציאות. אתה נמצא באמצע, מצד אחד זאת כל המציאות ומצד שני, זה כל האור. ואתה באמצע נמצא, אתה עושה כאילו פקק בדרך, סוגר את הברז. אתה צריך לפתוח את הברז לאור למלא את כל המציאות. איך אתה עושה את זה? במידה שאתה מצד אחד, תתכלל עם המציאות באיזו מידה, לא עם כל המציאות ביחד ומצד שני, אתה תתכלל עם האור, אז אתה עושה ביניהם קשר והאור דרכך עובר לכל המציאות. לכן אתה נמצא כמעבר באמצע, כצינור. מצד אחד יש את כל המציאות, מצד שני יש את האור, ואתה באמצע צריך לפתוח את הברז הזה ולסובב אותו ואז האור יעבור דרכך וימלא את כל המציאות.

בן ציון: מה זה הדבר שמסתובב?

זה אתה, זה הברז שלך.

בן ציון: כן, אבל מה זה הברז הזה, עם מה אני מסובב?

זה עד כמה שאתה נכלל מהמציאות הזאת ומהאור הזה, עד כמה שאתה כלול משניהם ומחבר את שניהם יחד. כי אתה צריך לפתוח בסיבוב את הקשר ביניהם, אז אתה צריך כאן לגרום לקשר ביניהם, בין המציאות לבין האור. ואת זה אתה צריך לעשות בתוכך. החלק שאתה נכלל מהמציאות יקרא אח"פ שלך, והחלק שאתה נכלל מהאור נקרא גלגלתא עיניים שלך. 
בסך הכל זה מה שאתה צריך לעשות, אתה המעבר.

בן ציון: אם אנחנו נעשה מעבר חד למציאות של היום, דיברנו על הנושא של ישראל.

זה נקרא התפקיד של ישראל. מי שמסובב את זה, זה ישראל.

בן ציון: לפי הסכימה הזאת, כדי שאני ארצה לשנות את המציאות, להשפיע עליה, אני צריך לשבת על הברז הזה.

אתה יושב על הברז. אם אתה רוצה או לא רוצה, אתה יושב על הברז. הבעיה שאתה לא מרגיש שאתה סותם את האור, את כל הטוב לכל האנושות. זאת הבעיה, שאתה לא מרגיש את זה.

בן ציון: אז המשימה הראשונה זה קודם כל ללמוד את המערכת זאת, להתחיל להרגיש אותה, להרגיש שאני יושב על ברז, מה בדיוק הצעד הראשון הזה?

לא, הצעד הראשון זה להתקשר עם כאלה אנשים שדומים לך ולבנות איתם יחד מערכת שהיא דומה לאור. בזה אתה פותח את הברז הזה.

בן ציון: אנחנו נעשה עכשיו תרגיל, אם אנחנו רוצים לעבור מאיזו סיטואציה פרטית ולראות איך אנחנו משנים את המציאות הזאת.
כן.

בן ציון: נכון לרגע זה, שלושה נערים נחטפו וכל המדינה חושבת מה לעשות, איך היא יכולה להציל אותם.

כן.

בן ציון: אין לאנשים את הסכמות האלה, את הכלים האלה, את הראיה הכללית, את הראיה המערכתית. בכלל לא קיימת הראיה הזאת. ובכל זאת, אילו פעולות כן אפשר לעשות?
הפעולה היחידה שאפשר לעשות, רק לחבר את העם. 
בן ציון: איפה בסכימה אני רואה את חיבור העם?

אם אנחנו מגיעים לכוח ההשפעה לקבוצה, אז בזה אנחנו מתקדמים בדרך טובה לקראת הבורא ואז אנחנו מבטלים את כל הרע. בוא נתחבר ואתה תרגיש שפתאום מגיעים אליך שלושת הבחורים האלו.
בן ציון: זה כמו ניסוי באופטיקה?

אני לא יודע. אני לא רוצה עכשיו לבלבל את האנשים.
בן ציון: אני מבין שפעולות חיבור זה משהו ממשי, זה לא סתם פעולה של אנשים מדברים.

אני פועל בתוך המערכת, אני פועל במערכת דטרמיניסטית שבה החוקים קבועים ומוחלטים. אני יודע איך להשתמש בחוקים האלה כדי לשנות את הגורל, גם פרטי וגם כללי. זה הכל.
בן ציון: אז אנשים יעשו פעולות חיבור כדי ליצור כוח.
כדי ליצור את הכוח החיובי שמושך את האור, והאור הזה מביא את הבחורים האלה בחזרה. פתאום אתה רואה שזה מתגלה, הם באים. פתאום גילו אותם או שהם אפילו באים. מישהו מביא אותם, אותו טרמפיסט בחזרה.

בן ציון: זה מיסטיקה או שזה מדע?

זה לא מיסטיקה, אלה הכוחות שפועלים במציאות. 
בן ציון: כוחות שפועלים על אנשים?

כן. בכלל, האנשים זזים לבד, הם פועלים לבד, ככה כל אחד לפי מה שבא לו? למישהו הגיע רעיון לקחת את שלושת הבחורים האלה ולחטוף אותם, זה לא מגיע מלמעלה? אנחנו לא חושבים ש"אין עוד מלבדו"? חוץ מהבורא יש עוד מישהו שמסובב את העולם, אובמה או איזה מנהיג ערבי? מה פתאום. יש כוח עליון אחד ויש חוק אחד ואני צריך לדעת איך להשתמש בו. ואם אני משתמש בו נכון, אז אני מביא בזה את המציאות למצב הרצוי. ואם אני לא יודע איך להשתמש בו, ואני חייב לדעת ולא יודע, אז באים אליי כל מיני כאלה בעיות. 
בן ציון: אז הבעיות האלה באות ללמד אותי בסופו של דבר לדעת להשתמש במערכת הזאת?

נכון.

בן ציון: וזהו?

זה מה שנקרא שפרעה הקריב את בני ישראל לאבינו שבשמים
. שהוא עשה טובה גדולה לישראל מפני שלחץ עליהם, הביא להם כל מיני צרות. אחרת, לא היו חושבים לעזוב את מצרים.

בן ציון: האם השינוי הזה קל, קשה?

לא, הוא לא קשה בכלל. זה הכל תלוי בנו, יש לנו את כל האמצעים לעשות את זה. אנחנו יכולים עכשיו, ממש בינינו, להתחיל לעבוד לקראת ההשפעה, לקראת החיבור ההדדי ובזה אנחנו מעוררים את האור העליון. יש בנו בעצם מכשיר מאוד פשוט, נתחבר קצת יותר, ישראל, האור העליון יהיה קרוב אלינו, כל המציאות תהיה לטובה. נתרחק זה מזה, ישראל, נגיע לחורבן, בשנאת חינם כמו שזה קרה פעם. הכל תלוי בחיבור בינינו.

בן ציון: אני מבין שהאדם הוא לא סתם, אלא ממש יש לו איזה כוח כאילו. 
רק אנחנו ולא אומות העולם, אלא דרכם הבורא משפיע ומחייב אותנו. ובהם אין שום בחירה חופשית. הם לא יכולים להיות לא רעים ולא טובים, אלא הם פועלים איך שמפעילים אותם מלמעלה. ורק אנחנו, החשבון הוא רק איתנו. מתחברים, מזמינים מאור. לא מתחברים, המאור מתרחק ואז נפעלים בזה אומות העולם ואז אתה מרגיש אנטישמיות שעולה מיום ליום.

בן ציון: הכוחות האלה שאתה מתאר, הם כוחות בין אנשים?

כן, בין האנשים. שאנחנו צריכים להיות "כאיש אחד בלב אחד", "כאגודה אחת"
, "כל ישראל חברים"
, "ואהבת לרעך כמוך". אנחנו, זה עלינו מדובר, שאנחנו חייבים להיות בזה כאלו. לאומות העולם אין כאלו חוקים. ואם אנחנו לא נהיה בצורה כזאת, אז מגיעים למצב ש"מעמיד עליכם מלך כהמן", ובעל כורחכם תחזרו בתשובה.

בן ציון: וזה אפשרי כבר בפעולות הפשוטות האלה של החיבור?
זאת לא פעולה פשוטה, אבל זאת פעולה שהיא באמת מובנת  ונמצאת, זמינה.
בן ציון: שנזכה לבצע את הפעולות האלה ונבוא לגישה מערכתית כוללת ונזכה באמת להפוך את כל הרע לטוב. 
ושנחזיר את הבנים הביתה. 
בן ציון: וזה בכוחנו.
אנחנו כולנו צריכים להרגיש שזה בידינו, שאנחנו יכולים לעשות את זה. 
בן ציון: תודה רבה לכם צופים יקרים שהייתם איתנו בתכנית של "עולמות נפגשים". תודה רבה לך הרב ד"ר מיכאל לייטמן. נתראה בתכנית הבאה שלנו. שלום ולהתראות. 
(סוף התכנית)
� "ולא ילמדו עוד, איש את-רעהו ואיש את-אחיו לאמר, דעו, את ה':  כי כולם ידעו אותי למקטנם ועד-גדולם," (ירמיהו ל"א, ל"ג)


� "ופרעה, הקריב; וישאו בני ישראל את עיניהם והנה מצרים נסע אחריהם, וייראו מאד, ויצעקו בני ישראל, אל ה'. (שמות, פרק י"ד, י')


� "למה כורכן כדי שיהיו כולן באגודה אחת" (תלמוד בבלי, סדר מועד, מסכת יומא, דף מ"א, ב' גמרא)


� "ויאסף כל איש ישראל, אל העיר, כאיש אחד, חברים." (שופטים, פרק כ', י"א)
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