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מקובלים כותבים
הפצת הנסתר להמונים - 3
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 04.05.2015 – אחרי עריכה

בן ציון: בעל הסולם אומר ב"שופרו של משיח", "אם כך נדע איך להתפשט חכמת הנסתר בהמון". מורגש שיש לו רצון עצום להפיץ את חכמת הקבלה בדור שלו. מה זה רצון של מקובל להפיץ את חכמת הקבלה? דווקא רצון להפצה.
כי מקובל הוא אדם שהשיג את תוכנית הבריאה, מימש אותה על עצמו, נמצא במצב העתידי לכל האנושות והוא רואה עד כמה המצב הזה הוא מצב מיוחד, גבוה ומאוד נעלה, כי בזה שנגיע למצב כזה נרגיש את עצמנו קיימים בחיי נצח, למעלה מהחומר שלנו. ובזה אנחנו מתפטרים מכל הצרות והבעיות שממלאות את החיים שלנו, אז לא נחשוב כבר על הבעיות, אלא כולנו נחיה חיים ממש שלמים. הוא רוצה מתוך תכונת האהבה שרכש להשפיע זאת לכל האנושות, אבל האנושות עדיין נמצאת במצב שהיא מזלזלת בו, לא רוצה לקבל את השיטה הזאת ושקועה בתוך הבהמיות, כלומר, מטפלת רק בגוף שלה, כל אחד ואחד דואג רק לחיי הגוף. וכך מקובל סובל, כי הוא כמו פרה שרוצה להניק ומתפוצצת מעודף החלב שיש בה, אבל אין מי שיבוא וייקח את זה. 

ובהחלט זה במיוחד בזמננו. כי אם בדורות הקודמים המקובלים הבינו שיש משהו שכדאי למסור לעם, אבל העם עדיין לא מוכן, ולא רק לא מוכן, אלא גם לא היו תנאים חיצוניים נכונים כדי למסור את זה לעם, אז היום לעומת זאת אנחנו נמצאים בדור של "משיח". מה זאת אומרת? קיבלנו הזדמנות לבוא לארץ ישראל ולהיות כאן כעם ישראל ובמדינה שהיא מדינת ישראל, זאת אומרת קיבלנו את כל התנאים כך שאף אחד לא יכול להפריע לנו להתאחד, להתחבר, ובאמת להיות לפי הפנימיות, לפי המושג הפנימי של מה שנקרא "עם ישראל", שכל ישראל חברים, כמשפחה אחת. ואז, בהדדיות שלנו, בינינו, אם אנחנו מגיעים לאהבה, "ואהבת לרעך כמוך", אנחנו נותנים מקום לכוח העליון להתגלות בנו.

ולכן אנחנו, שקיימים בדור כזה, מאוד סובלים אפשר להגיד, כי יש לך הזדמנות לממש את כל הכוח הזה העליון שרוצה לתקן את עם ישראל ולשרות בו, וישנה בעיה בינתיים, העם לא רוצה לקבל את זה. אבל אני לא חושב שמתאים לנו לפתוח לכל העם את חכמת הקבלה.
בן ציון: אתה מדבר על תקופתנו אנו.
כן. כתוב, "חנוך לנער על פי דרכו", חלק גדול מהאומה, 99% אולי, לא ירצה ללמוד את זה. אבל אנחנו מדברים על מימוש הדרגתי, כי כל חכמת הקבלה היא חכמת החיבור, ולכן אנחנו צריכים לגלות להם את שיטת החיבור. ושיטת החיבור היא בלי ספרי קבלה ובלי לימוד מוקדם ובלי ההתעמקות בזה, כי רוב העם לא מוכן בכלל ללימוד ולקליטה כזאת של החומר, אלא אנחנו צריכים לעבוד עימו בצורה מעשית. זאת אומרת לחבר את העם לעשיריות, וכמו שכותבים לנו המקובלים ללמד אותם איך להתנהג בעשירייה כ"איש אחד בלב אחד", בזה שאני יוצא מעצמי כלפי האחרים, נכלל איתם יחד ויחד עם זה אנחנו שומרים על שוויון בינינו. וההתכללות הזאת בינינו הופכת להיות למשהו אחד, "מאני לאנחנו".
בן ציון: זה לכלל העם, מה שאתה מסביר עכשיו.
כן. ו"מאנחנו לאחד". כל העם כך מחולק, כמו שכתוב בתורה כשמשה התחיל לעשות ספירת מלאי ממה שקיבל, מעם ישראל, הוא חילק אותו לעשיריות, למאות, לאלפים ועוד. כך גם אנחנו צריכים לעשות, שכל האומה תתחלק לעשיריות. והם ילמדו בקשר ביניהם, בתוך העשירייה, בתוך "מניין" מה שנקרא, לבנות יחידה אחת. ואחר כך היחידות האלה יתחברו למאות, עשר יחידות למאות, עשר מאות לאלפים וכן הלאה. וכך נגיע לתיקון, לחיבור בעם. אם העם, בצורה כזאת, דרך העשיריות, מתחבר יותר ויותר לגושים יותר גדולים, כוללים, אז נתחיל להרגיש בהם יותר ויותר כוח פנימי, כוח האיחוד, כוח החיבור, שהוא הבורא בעצם, "גילוי הבורא לנברא". וזה המימוש של חכמת הקבלה, שכולה, כמו שמקובלים נותנים לנו הגדרה, היא "שיטת גילוי הבורא לנברא בעולם הזה". 
לכך אנחנו צריכים להגיע. מי זה הבורא? כוח הטוב והמטיב שישרה בנו, בחיבור בינינו, כי אנחנו צריכים להיות מחוברים בהתאם לכוח הזה, בהתאם לטוב ומטיב, וכך נגיע למימוש שלנו. ברגע שאנחנו מגיעים לאיזה סוג של החיבור הנכון בינינו, אנחנו מקרינים, רוצים או לא רוצים, אבל כך זה קורה, אנחנו מקרינים את זה לאומות העולם וגם הם מתחילים לקבל אותה צורה. ועוד יותר מזה, הם אז מגיעים אלינו ומוכנים לעזור לנו בכל, כדי שנתחבר עוד יותר חזק וכדי שנשפיע להם עוד יותר כוח חיבור. הם בעצמם לא יכולים לגלות את כוח החיבור מבפנים, להשתמש בתורה בצורה הנכונה, הם לא יכולים רק אנחנו, אבל מאיתנו והלאה זה כבר מגיע אליהם, נשפך אליהם, זה נקרא להיות "אור לגויים", ואז הם מקבלים את כוח החיבור הזה ומתחברים. ואז כל האנושות מתרפאת מכל היצר הרע, מכל השנאה הזאת, הדחייה, הריחוק, שיש היום בין בני אדם, בין עמים, אומות. 
בן ציון: דיברת על תנאים חיצוניים שקיימים. התנאים החיצוניים האלה הם תנאים שמסייעים לקלוט את המסר? אלה תנאים חיצוניים שמפריעים לדור? 
אני מאוד שמח שאני חי בדור שמתגלה בו השנאה.
בן ציון: דווקא שנאה?
כן, דחייה. כי מתי מקבלים את כל התורה? מתי יכולים לממש אותה? כשנמצאים מול הר סיני, הר של שנאה, כשיש גילוי כל כך יפה, "יפה" הכוונה בולט, של הרע, שאין מה לעשות עימו. ואז מחוסר אונים אנחנו מסכימים לקבל את התורה, את שיטת התיקון, ולא כמו במצבים הקודמים שהרע לא היה כל כך גדול, אלא שהוא נמצא בינינו וממש מפריד בינינו ומאיים עלינו ואנחנו ממש נמצאים סביב "כפה עליהם הר כגיגית"
, ו"כאן יהיה מקום קבורתכם" אם לא תקבלו את זה. עלינו להרגיש שאנחנו נמצאים מול מצב כזה. לכן, אם הגענו כבר למצב כזה, או לפחות מגיעים לזה, אז אני מאוד שמח, כי זה בכל זאת ידרבן אותנו לקבל את שיטת התיקון, שיטת החיבור.
בן ציון: אז הפתיחות לחכמת הקבלה הולכת וגדלה?
כן. ללא ספק. אנשים ירגישו יותר ויותר עד כמה החכמה הזאת מצילה אותנו. וכך החכמה הזאת, כמו שכתוב בספר הזוהר, היא חכמה שצריכה להתגלות דווקא בזמננו. כי קיבלנו עם ומדינה ואנחנו רוצים לסדר את החיבור שלנו כאן, ורואים שאנחנו לא יכולים לסדר בקרבנו, לא עם ולא מדינה ולא כלום, כי אין לנו כוחות פוזיטיביים, חיוביים, טובים.
בן ציון: איך חכמת הקבלה יכולה להתחרות עם כל הפיתויים הקיימים היום לאדם, שרק הולכים וגדלים וחיי היום יום רק הולכים ונעשים קשים יותר?
זה נקרא "בראתי יצר רע בראתי תורה תבלין", זה כנגד זה חייב להתגלות. אני חייב להיות בגילוי נגד כל הרע שלי, של האחרים, של הזולת, של כולם, אני חייב לראות את הרע הזה כהר, שאין לי מה לעשות עימו, אלא רק אם מלמעלה, מפסגת ההר, יבוא הכוח, תבוא שיטה, שתגיד "כן, אתה יכול להתמודד עם ההר הענק הזה, אתה יכול להתמודד עימו. קח את זה ותשתמש נכון", זה נקרא "שימוש" בתורה. לכן כתוב "בראתי יצר רע", ואתה לא יכול לעשות עם זה שום דבר, או שאתה ממש נקבר תחת הרע הזה או שתיקח את מה שנקרא "תורה", "כי מאור שבה מחזירו למוטב". זאת אומרת, טמון שם איזה כוח בשיטה, והשיטה היא בסך הכל חיבור בין בני אדם, ואם תשתמש בה בצורה נכונה, בקשר בינינו, בעשירייה נניח, תגלה את המאור המחזיר למוטב, שהוא כוח כזה שעושה לך חיבור עם האחרים ובזה מביא אותך לטוב.
בן ציון: לא הבנתי, איך חכמת הקבלה יכולה לכבוש לה את הבמה, להזיז את כל החיים לצד ולהגיד לאדם שמוסח היום על ידי הרבה מאוד דברים, נושאים ותכנים, "הנה, אני פה ורק אותי אתה צריך".
אתה רואה, אף אחד לא חשב שההפגנה של יוצאי אתיופיה תהיה כל כך חריפה.
בן ציון: וגם יסקרו אותה בכל כלי התקשורת בעולם.
כן, אבל זה לא חשוב, אני מדבר על מה שקרה בחברה הישראלית, על מה שזעזע את כל החברה ונתן עכשיו פתיחה להרבה תופעות כאלו. 

בן ציון: גושפנקא לעשות עוד כאלו פעולות?

כן, בהתפרצויות נוראיות, גם של סטודנטים ועובדי נמל, וחברת חשמל, ואלו שחסר להם מילקי וקוטג' וכל מיני דברים. אתה תראה עד כמה היום ההתפרצות תגיע למעמד יותר גבוה, לטורים גבוהים, לעצבים, לאלימות, והכל כדי להעמיד אותנו מול הר של שנאה כדי שנבין שכאן חייבת להיות שיטה, שאין לנו ברירה אלא לקבל אותה ורק על ידה לבנות את עצמנו כעם ומדינה אחת.

בן ציון: גם בדורות הקודמים בעל הסולם ועוד לפניו הרב קוק, נכחו בהרבה מאוד תופעות בתוך העם, מריבות בין ימין לשמאל, עם המחתרות, מלחמות?

זה היה קל, זה עדיין לא היה במסגרת המדינה והעם עוד לא נמצא כאן כעם במדינת ישראל, עם ישראל. זה היה כקיבוץ גלויות, הגיעו יהודים מספרד, מאיטליה, מצרפת, מגרמניה, וגם מכל ארצות המזרח, ספרדים ואשכנזים, והם עדיין רק חשבו איך להסתדר, איך לדאוג שיהיה לי מה ללבוש ומה לאכול, עוד לא הייתה דאגה לאיחוד האומה. ועכשיו אחרי כבר 66 שנות קיום המדינה אנחנו רואים שבאמת השגנו הכל חוץ מזה שאין לנו לא עם ולא מדינה.
בן ציון: מאוחדים.
כן. כי עם ישראל ומדינת ישראל יכולים להיות קיימים אך ורק בתנאי שיש חיבור בין חברי האומה. ואם החיבור לא קיים אז אנחנו נמצאים באיזה מצב ביניים שהוא מלאכותי. קיימים לפי איזה חוקים של האנגלים או הטורקים שהיו חיים כאן, או שלוקחים דוגמה מכל מיני אומות העולם ולפי זה קיימים. כל אומה ואומה יכולה כך לבנות את עצמה, אבל עם ישראל לא יכול.

בן ציון: זה דבר מאוד מדהים, שעם ישראל יכול להתקיים או שהוא קיים, רק אם הוא מעל האגו?
מחובר מעל האגו, פשוט. כי כך אברהם יסד את האומה. זאת אומה אידיאולוגית זאת לא אומה "גנטית" נגיד, ולכן כל אחד יכול להצטרף אלינו ולהיקרא "יהודי". רוסי, צרפתי, ספרדי, אמריקאי, אפריקאי, לא חשוב מאיפה הוא בא, אם הוא מקבל על עצמו את תורת ישראל, להיות מחוברים "כאיש אחד בלב אחד", אז הוא יקרא יהודי שמשתוקק לאיחוד. לכן את כל התשתית של האומה אנחנו חייבים בהתאם לזה לסדר.   

הבאנו מאה אלף אתיופים, ומה נתנו להם? ואפילו שתיתן להם כסף ודיור והכל, בזה אתה לא מטפל בהם. הטיפול הוא בזה שאתה מקרב אותם, מכניס אותם למרכז האומה, שכולם דואגים זה לזה והם מרגישים שהם הגיעו למשפחה. כאיזה חלק שהיה שם מוזנח באפריקה ועכשיו יש להם משפחה, שהם חזרו אחרי כל כך הרבה שנים לתוך המשפחה. וכאן במדינת ישראל אף חלק מהאומה, מרוקאים, תוניסאים, פרסים, טורקים, או אירופאים למיניהם, תימנים, לא חשוב מי, לא מרגיש שהוא בא והוא מתערב עם האחרים. אנחנו בסך הכל יכולים להיות רק קצת יותר מגובשים בזמן של צרה חיצונית, אבל לא בעצמנו. וזה מצב שלא יכול להחזיק הרבה זמן.
בן ציון: כל עוד לא נעלה מעל הר האגו הזה, אז הוא יתמוטט עלינו?

כן. לכן זה נקרא הר כגיגית. זה מעציב קצת?

בן ציון: אתה פשוט לא יודע מה לעשות. זה כמו שיש מאחוריך משהו שרץ ואתה לא יודע לאן לברוח?

לא, לא לברוח. יש לנו שיטה. אנחנו הולכים לפי השיטה הזאת ומתקנים את עצמנו, למה לברוח. זה הכל מכוון בדיוק להשתתפות שלנו. אנחנו נמצאים בתכנית, והרע חייב להתגלות בכל העוצמה שלו, ואז אנחנו כן נהיה מוכנים לסדר את הכל. אבל אפשר לא לחכות למכות, מספיק מכה אחת כי חכם רואה את הנולד ואז אנחנו כבר מתחילים להזדרז ולתקן את עצמנו. 
ואם לא, אז יבואו מכות באמת יותר חזקות ובסופו של דבר הן יחייבו אותנו לתקן את עצמנו, אבל על ידי כאלו לחצים נוראיים כמו שכתובים בנביא על ימות המשיח שה' ישמור, זה משהו נורא יכול להיות. כמו שכותב גם בעל הסולם, שאז תהיה מלחמת העולם השלישית והרביעית, וקומץ קטן מאוד מכל האנושות שישאר בכלל בחיים הוא בכל זאת יממש את השיטה הזאת. כי אנחנו חייבים להגיע להיות "כאיש אחד בלב אחד" בכל האנושות, לא רק בבני ישראל.  
בן ציון: אתה אומר שדווקא עכשיו אנחנו בהתעצמות השנאה?

כן.

בן ציון: המקובלים שבארץ ישראל לאורך כל הדורות, מה בעצם הם עושים במצב כזה?

אנחנו קודם כל בעצמנו מממשים את חכמת הקבלה, בחוגים שלנו. יש לנו בארץ אלפי אנשים שקשורים אלינו לשיטה הזאת. ואנחנו עושים גם עבודה עם הקהל החיצון זאת אומרת, עם עם ישראל, עם הציבור הכללי. יוצאים לכל מיני מקומות שבהם אנחנו יכולים להיפגש עם הציבור ומראים להם עד כמה, על ידי החיבור, אנחנו יכולים להגיע למצב החדש, להזדהות עם הזולת, לחיבור עם הזולת, להשתתפות עם הזולת. שאנחנו על ידי זה נגיע למצב שעם ישראל ירגיש שיש לו כוח פנימי שקיים בתוכו, שהוא יכול להשתמש בו כדי להיות עם אחד. ואז אף כוח זר לא יכול לשלוט בנו, אנחנו בזה עושים מגן סביבנו שאף אחד לא יכול להתקרב מכוח הרע.

בן ציון: עכשיו כולנו טבועים בתוך האגו והשנאה הזאת ולא יודעים מה לעשות חוץ מלהיות מופעלים על ידי זה ורק להתנגש אחד בשני. ואתה אומר שזה עוד יכול להחמיר.
כן.

בן ציון: אז איפה הפריצה מכל המצב הזה, איפה היציאה ממנו?

היציאה ממנו יכולה להיות אך ורק בזה שאנחנו יותר ויותר נצא לעם בכל הזדמנות קיימת, ונסביר לו במה תלוי העתיד הטוב שלנו. ובאמת נשתמש בכל האירועים מסוג זה שעברנו אתמול, בהתפרצות בהפגנת האתיופים בכיכר רבין, מפני שבזה אנחנו יכולים להסביר לעם שאין לנו ברירה, אנחנו חייבים לדאוג לחיבור בינינו. ושיטת החיבור נמצאת בידינו.

בן ציון: אז הפצת חכמת הקבלה קשורה לזה?

לא "חכמה". אני לא רוצה להגיד חכמת הקבלה, כי אין למה להגיד לעם "חכמת הקבלה". חכמת הקבלה היא רק לאלה שמשתוקקים בעצמם להשיג אותה בפועל, אבל כלפי העם זה שיטת החיבור. פשוט שיטת החיבור, לא יותר מזה, כי זה באמת כך. בשביל מה לנו להגיד להם כאלו מילים שזה או מפחיד אותם או רחוק מהם.   
בן ציון: אז יש פה מכשיר שהוא מראש נועד לאחד את העם, או שזו איזו תופעת לוואי?
לא. זה מכשיר שהיה כל הזמן איתנו, ומקובלים במשך אלפי שנות קיום עם ישראל היו שותקים ולא מוציאים את המכשיר הזה, לגלות אותו. מפני שזה כמו שכתוב בחכמת הקבלה, ובספר הזוהר, שבאחרית הימים יתגלה ספר הזוהר וחכמת הקבלה כדי לתקן את עם ישראל, לתקן את כל האנושות, ולהביא את כל האנושות ועם ישראל בראשה, לפסגה, לקיום נצחי ושלם. ולכן כל מה שמתגלה היום, אנחנו מבינים שזה התגלה כדי להביא לכל אדם ואדם, לכל אזרח ואזרח שבישראל, מצב, להביא לו ידיעה, להביא לו הרגשה שאין ברירה, שהוא חייב לדאוג לחיבור.
בן ציון: ובכל זאת חכמת החיבור צריכה לבוא מהמקובלים?

כן, ודאי, מאיתנו. אף אחד אחר לא מסוגל, אפילו שיעשה אותם העיגולים כמונו הוא לא יוכל לעורר בהם התגלות הכוח הטוב הזה, כוח החיבור.

בן ציון: למה?

כי אנחנו, שמתעסקים בחכמת הקבלה ובינינו מחוברים, אנחנו מגלים קודם כל את הכוח הזה בינינו. ואחר כך כשאנחנו מארגנים את הקהל החיצון, אפילו שלא מספרים להם איך אנחנו עובדים, אבל הם בראשות שלנו, ואם הם עושים חיבור אז הם כבר מגלים את הכוח הזה ביניהם. כמו בפירמידה, כך זה מופיע מלמעלה למטה.

בן ציון: אתה מאוד דוחף את הנושא הזה של המעגל, חכמת המעגל.
כן, אין ברירה. כך כתוב בתורה, איך שמשה סידר את העשיריות, וכך כתוב בחכמת הקבלה במאמרי רב"ש, איך צריכים לסדר את העשיריות האלה, ובצורה כזאת אנחנו צריכים לפעול. זה ברור לנו, הכל כמפה פתוחה לפנינו.

בן ציון: אז באמת צריכים עכשיו להרבות בעיגולים?

כן. בהפצה, בעיגולים בכל מקום שיש.
בן ציון: אבל אתה שם דגש על הפצת חכמת החיבור דווקא?

כן, חכמת החיבור, כי 99% מהעם לא מרגישים משיכה לחכמת הקבלה. אבל אלה שמרגישים משיכה, הם באים לחוגים שלנו היותר פנימיים, נכנסים ללימודים, לקורסים ואז לומדים את זה. והאחרים, הם קודם הרגישו עד כמה שזה מוסיף להם, עד כמה שהחום הזה מגיע והם יודעים על ידי זה לסדר את הכל. ואז אין לך אתיופים ואשכנזים וספרדים וכל מיני כאלה ואחרים, ושמאל וימין, כולנו הופכים לעיגול. ואז אנחנו מוכנים לפתור את כל הבעיות. 
בן ציון: נרגעים?

לא רק נרגעים, אנחנו בזה נמצאים תחת מטריה כזאת שאומות העולם במקום לשנוא אותנו, כמו אותם השכנים שמקיפים אותנו ומחכים כדי ממש לטרוף אותנו, הם יהפכו להיות ידידים נאמנים.

בן ציון: הכי טובים שלנו.

כן. כך זה. האור העליון הזה שיפעל מתוך המעגל, מתוך העשירייה, הוא יסדר את הכל האנושות.

בן ציון: זה ממש מעגל קסם.
כן.
(סוף השיחה)
� "כפה עליהם הר כגיגית" (בבלי, עבודה זרה/ב)
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