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מקובלים כותבים
מלחמת אחים – 1
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 04.05.15 – אחרי עריכה
בן ציון: בתכנית היום נדבר על נושא מאוד חשוב, האחדות בעם ישראל, וגם על תופעות שאנחנו יודעים שקרו בהיסטוריה וקורות גם במציאות של היום, כמו למשל מלחמת אחים.
לפני תחילת התכנית צפיתי בסיקור של הטלוויזיה האיראנית, כיצד הם מראים את כל ההפגנות שקורות פה בישראל. למשל ההפגנה של העדה האתיופית שהייתה הפגנה אלימה גם מהצד של המשטרה, הייתה אירוע מאוד קשה לצפייה. הופתעתי מאוד שבחו"ל מסקרים את האירועים הפנימיים של ישראל ומראים אותה דווקא בצורה כזאת כלפי העם שלה. מילא שמראים אותנו איך שאנחנו מתנהגים לא טוב כלפי האחרים, לזה אנחנו רגילים, אבל זה שמסקרים אותנו ומראים שאנחנו בתוכנו כאלה, זו הפתעה.

אני לא רואה בזה הפתעה. כל אומה רוצה להגיד על עצמה שהיא מצוינת, שהיא מיוחדת, שהיא טובה מאומה אחרת. לכן, אם יש לדקור במשהו את מישהו, בפרט שזה נכון, אז אדרבה, כולם שמחים. אני בטוח שיעשו על זה הרבה תשדירי חדשות ואפילו מבזקי חדשות, ויראו שמה שקורה בישראל, כאלה התפרעויות, זה לא קורה בהרבה מדינות בעולם. באמריקה יש, זה ברור.
"זכינו" להיות כמו כולם, וכמו שאבות הציונות רצו שיהיה, אז יש גם לנו.
בן ציון: המטרה הושגה.

כן, אנחנו כמו כולם. אני בוודאי לא רואה בזה שום דבר טוב, כי אם לאומות העולם אין שיטה איך לאזן את החברה ואיך להביא את העם לחיבור, לאיחוד, אז אצלנו ישנה השיטה הזאת. רק שלא אבות האומה ולא המנהלים ולא הממשל, מבינים שאנחנו כן יכולים שלא להידמות לאחרים, אלא לבנות את החברה שלנו בצורה יפה, טובה, נכונה, שלא יהיו בה תופעות כאלה.

בן ציון: אתה מזועזע מהתופעה הזאת?

בכלל לא. כששאלו אותי, אמרתי שבטח יהיה עוד יותר גרוע, ועוד יותר גרוע ממה שבמקומות אחרים בעולם. כי אנחנו עם מיוחד בכך שכולו נולד מזה שאנשים החליטו להתחבר ביניהם. כמו שזה היה כך בימי אברהם, שליקט מכל בבל כמה אלפי אנשים ומזה הוא אסף את הקבוצה שלו והתחיל ללמד אותם "ואהבת לרעך כמוך", אהבה וקשר, שתהיה ביניהם הדדיות למעלה מכל הפערים, ההבדלים, הגישות, הויכוחים והחיכוכים, ומזה נעשתה קבוצה הומוגנית, אחידה, שנקראת "עם ישראל".

זאת אומרת, עם ישראל מלכתחילה לא נולד מתוך זה שאנשים היו חיים במקום אחד, ואחר כך התחתנו ביניהם ונעשו גוף אחד, אלא הוא נולד בצורה אידיאולוגית כאחד, כשהרבה אנשים זרים אחד לשני, החליטו מעל כל הפערים, השינויים, כשהם לגמרי לא מבינים ולא מרגישים זה את זה כקרובים, להתחבר ביניהם.
זה כמו שנניח עכשיו אתה תיקח מישהו מאפריקה ומישהו מאירופה, או את אותו אתיופי ואותו אשכנזי מגרמניה, מצפון אירופה. למרות שהם נקראים "יהודים", הם לגמרי שונים, ושונים אפילו לא לפי הצבע שלהם, כמו שהם שונים במנטליות, בגישה ובאלף ואחד הבדלים. 
וכך זה היה גם בימי אברהם, שכתוב שהיו בבבל הרבה עמים, ובכל זאת הם התחברו תחת הטיפול של אברהם, כי הוא הביא להם את שיטת התיקון, שיטת החיבור, שיטת האהבה, החסד, ולכן הם קראו לעצמם "עם ישראל", ישר א-ל, שכל הכיוון שלהם מכוון ישר לכוח העליון, לבורא, שזה כוח טוב, כוח אהבה, כוח השפעה.

לכן כך אנחנו נולדנו, נוצרנו, ואב האומה, אברהם, הוא מה שהכניס, החדיר בנו. ואנחנו היינו כל הזמן בגישה הזאת חיים ומתקיימים ורוצים יותר ויותר להתקיים כקבוצה כזאת. כך התפתחנו בראשותו של אברהם, יצחק ויעקב, עד שהתחלנו עד כדי כך להתחבר בינינו עוד יותר ויותר, שאפילו האגו שלנו התחיל לגדול ולהיכנס לתוך החיבור, וזה נקרא "שבע שנות שובע" במצרים.
אחר כך הגענו למצב שאותו האגו התחיל כבר להראות את עצמו בצורה עוד יותר אגרסיבית, וכבר לא הצלחנו להתגבר עליו, אז היינו צריכים לצאת ממנו, להתנתק ממנו, להתעלות מעליו, ולקבל שיטה מיוחדת איך לעבוד עימו, איך למרות האגו שבנו, להגיע לחיבור ולאהבה.

השיטה שקיבלנו נקראת "תורה", וכתוב עליה "בראתי יצר רע, בראתי תורה תבלין"
, "כי המאור שבה מחזירו למוטב"
. זאת אומרת שעל ידי התורה, אם אנחנו עוסקים בה נכון, אנחנו מוציאים מתוכנו מאור נסתר, כוח נסתר שיכול להביא לקשר בינינו, שלמות, שלום, הדדיות, חיבור. כך היינו קיימים עד חורבן בית המקדש, כשממצרים עד חורבן בית המקדש, זה בערך כאלף שנה.
ואז שוב על ידי התגברות האגו בינינו, לא הצלחנו להתגבר על האגו, זה היה בימי רבי עקיבא, שעשרים וארבע אלף התלמידים שלו שהיו בגובה של אהבת אחים, נפלו לשנאת חינם, וכך כל עם ישראל הרס את הקשר שהיה חי לפיו בצורה הדדית, בחיבור כקבוצה, כאומה אחת.

מאז יצאנו מהקשר בינינו, וזה נקרא שאנחנו נמצאים בגלות. זאת אומרת, גלות זה לא במובן הגיאוגרפי, וזה לא שנחרב בית המקדש, אלא שהקדושה, הקשר, האהבה בינינו, היא נחרבה.

כך אנחנו קיימים כבר אלפיים שנה, והגענו בהתפתחות האנושית עם כל העולם למצב מאוד מיוחד, כי היום אנחנו נמצאים בעולם האינטגרלי, הגלובלי, ככפר קטן, כולנו קשורים זה לזה, אבל הקשר בינינו הוא רע. אנחנו מרגישים שאנחנו תלויים זה בזה, אבל יחד עם זה אנחנו שונאים זה את זה, אנחנו לא מאמינים זה לזה, אנחנו לא תומכים זה בזה וכן הלאה.
זה קורה גם במשפחות שמתגרשות, וילדים שעוזבים את ההורים, ואדם שלא מסוגל אפילו עם עצמו להסתדר, מכל שכן עם האחרים. אנחנו צריכים שלכל אחד תהיה דירה, שיהיה לו מקרר, שיהיה לו מיקרוגל, שהכל יהיה שלו. הוא לא רוצה להיות מעורב עם אחרים, הוא מאוד אינדיבידואליסט, וכך כל אחד ואחד בעולם, במיוחד עם ישראל.

הגענו למצב שהתלות ההדדית הזאת שסוגרת אותנו היא מאוד חזקה, שמצד אחד, אי אפשר היום בעולם שאיזו מדינה תחיה ללא קשר עם מדינות אחרות, ומצד שני, אנחנו נמצאים בשנאה זה לזה.
אז יש כאן שתי מגמות הפוכות. מצד אחד, מגמה אחת שחייבים להיות בחיבור, כי בעולם האינטגרלי הגלובלי, כך אנחנו צריכים להיות. מצד שני, אנחנו לא מסוגלים להיות אחד עם השני. גם בני האדם, וגם כל מיני חלקים בחברה האנושית, בכל מדינה ומדינה, כשכל מדינה נמצאת באיזו ערבוביה של כל מיני מעמדות, וגם המדינות עצמן. 

המצב הזה מאוד מדאיג אותנו, מפני שבסופו של דבר הוא מביא למלחמה, ולמלחמה כוללת, כללית, עולמית, כי אנחנו לא מסוגלים ליישב את שתי המגמות הללו.

בן ציון: אבל כאן אנחנו מדברים על מלחמה פנימית.

פנימית זה מילא. כאן אנחנו צריכים לראות שעם ישראל חייב לגלות את הקשר הנכון שבו, ולתת את הדוגמה לכל העולם איך אפשר להתקיים, להיות "אור לגויים" מה שנקרא. יש לנו שיטה איך להתחבר, מה שאין באף מקום. לכן ככל שאנחנו נרד בהתנגשויות הפנימיות והחיצוניות זה עם זה, ובין המדינות בכל העולם, אז כל העולם ירגיש בהתאם לזה שאנחנו לא מספקים לו את שיטת התיקון, ואז האנטישמיות והשנאה כלפינו יגדלו. לכן לא פלא שהם מראים מה שקורה לנו, מה שקורה בנו, בתוכנו, בקרבנו.

בן ציון: מה זה אומר להם בעצם?

זה אומר להם שאפילו אותה אומה שהיא כביכול המיוחדת, שאמרה שהם צריכים מקום מיוחד כדי להיות שם, להיות עם יפה, דוגמה יפה לאנושות, אז כמה שהאומה הזאת תרמה ונתנה לאנושות, ותראו באיזו צורה הם קיימים, ודאי שאין להם זכות קיום בצורה כזאת. זה מה שהם אומרים, שאם הם נמצאים בצורה כזאת, אז תפזר אותם וזה יהיה להם יותר טוב.
ובאמת אנחנו רואים שהרבה מאוד מהישראלים חולמים איך לצאת מכאן ולחיות באיזה מקום בצורה שקטה, טובה, ולעזוב את כל הבלגן הזה שקורה כאן.
צר לי מאוד, כי יש לנו שיטה שבאמת יכולה לחבר בינינו ולסדר את החברה שתהיה חברה שוויונית, יפה, טובה, שכל אחד ידאג לאחרים. שאנחנו נגיע למצב של להיות "כאיש אחד בלבד אחד", "כל ישראל חברים", וכמשפחה אחת, ובזה אנחנו נָראה את השיטה הזאת כדוגמה לכל העולם ויקבלו אותה בשמחה. כי כך מסודר העולם, שברגע שאנחנו נגיע לחיבור, כל העולם ירצה לקבל את החיבור הזה מאיתנו. ואז תיפסק האנטישמיות, וההיפך, הם יבואו ללמוד מאיתנו את השיטה הזאת, כי ברוחניות הם מוכנים ללמוד מאיתנו. כמו שלקחו מאיתנו את עניין הדת, כך יקחו מאיתנו גם את עניין החיבור.

בן ציון: בכל זאת יהודים יורים ביהודים, זה משהו שלא מתקבל על הדעת.

זה מתקבל ועוד איך. היו לנו גם הרבה מקרים בעבר, בזמנים שבית המקדש היה קיים, גם שם היו דברים נוראיים שקרו. וגם במשך ההיסטוריה הרבה מאד יהודים ממש בגדו בעם ובאומה ובשיטה שלנו. באינקוויזיציה, כמה אינקוויזיטורים היו, כולל טורקמדה שהיה יהודי במקורו, ועוד ועוד. וכמה עבדו יחד עם הנאצים, וגם היהודים האלה שהיו בממשלת אמריקה ולא נתנו ליהודים מאירופה לבוא לשם. 

בן ציון: להיכנס בזמן השואה.

כן. ולכן ממש שלחו בחזרה את כל האוניות שהגיעו עם אלו שבאו מאירופה, והם היו חייבים לחזור לאירופה ושם נכנסו מיד למחנות השמדה.

גם עכשיו יש לך הרבה אנשים שעובדים סביב אובמה, והם ממליצים לו, לוחצים עליו שיעזוב את ישראל, יעזוב את הנטייה לעזור לנו וכן הלאה. אלה יועצים יהודים, אנחנו מכירים אותם.
בן ציון: אבל כאן בתוך ישראל?
כאן בתוך ישראל, אתה רואה איך המשטרה מתנהגת איתם. איך היא נותנת מכות ללא רחמים, ללא סיבה כל כך. ואיך שהם בחזרה מתנהגים עם המשטרה ועם כל האוכלוסייה האחרת. אנחנו, מחוסר טיפול באומה, בחיבור באומה, הגענו למצב שכולנו שונאים זה את זה, דבר שלא היה אף פעם. בגלות היה מצב יותר טוב. בגלות בכל זאת הקמנו כל מיני ארגונים כדי לטפל באומה, לחתן ילדים, לעזור לנזקקים וכן הלאה. 

וכאן, אנחנו כאילו חושבים שהמדינה צריכה לעשות את זה. ואלו שנמצאים בראש הפירמידה, בכנסת ובממשלה, הם לא חושבים על זה, הם חושבים איך הם יעלו עוד ועוד יותר גבוה וכל אחד יתפוס מקום כמה שיותר גבוה כדי שיוכל לשלוט. אנחנו רואים שגם החלק הדתי מטפל רק בחלק שלו, הוא נסגר בתוך עצמו ולא רוצה להיות שייך בכלל, לא למדינה, לא לציונות, לכלום. והוא דואג רק לאוכלוסייה שלו. 

ולכן כל אחד ואחד מסתתר בתוך הנישה שלו ואין לנו עם. ומפני שאנחנו לא מחוברים, אז אין לנו גם מדינה, אלא יש איזה מין חיבור זמני, חיצוני שקיים כאן ולא יותר.

בן ציון: האירוע הזה, זה אירוע פשוט של הפרת סדר, או שזה באמת מבטא שנאה כמו שאתה אומר. אתה רואה שיש בזה שנאה?

הוא מבטא שנאה, כן, ודאי. שנאה הדדית, גם מצד המשטרה, הממשלה, העם, הלבנים, בוא נגיד כנגד השחורים. 

בן ציון: אבל המדינה השקיעה המון כדי להביא אותם לכאן.

לא זאת ההשקעה. ההשקעה היא לא בכסף, ההשקעה צריכה להיות בחום הלב, בטיפול הדדי, שנתחבר איתם, שנעזור להם, שכל העם צריך להיות מחונך לבוא אליהם ולקבל אותם בחום ובטוב. איזה טיפול אנחנו נותנים להם? אם הם סך הכל מאה אלף, ובבתי סוהר הם מכסים עד ארבעים אחוז מהכלואים. איך זה יכול להיות?

בן ציון: לא הגיוני.

לא הגיוני. אבל זה מה שקורה. זה נקרא הזנחה טוטאלית. אנחנו בזה נכשלנו בגדול.

בן ציון: מצד אחד עם ישראל יש לו אופי פנימי חיובי, עם שורש של "ואהבת לרעך כמוך". אנחנו רואים גם את האירוע שהיה בנפאל, ברעידת האדמה, ישראל מצטיינת בשליחת משלחות סיוע.

אני חושב שאנחנו לא צריכים להיות יותר מהאחרים. אמריקה שלחה חמישים איש לעזרה, ואנחנו שלחנו מאתיים וחמישים איש. ללא שום פרופורציה, זה דווקא דוקר את העיניים של האחרים. זו לא דוגמה יפה. אם אנחנו צריכים להיות כמו כולם, אז כמו כולם. ולא פתאום לקפוץ לפני כולם להתחיל לעשות דברים. אני חושב שזה לא נכון. כל הגזמה שאתה יוצא מהשורה, פועלת לרעתך. 

בן ציון: אבל עדיין אלה שתי מגמות מנוגדות.

אני לא אומר אנחנו לא צריכים לעזור, אבל לא שאנחנו צרכים לבלוט יותר מכולם ולהראות לכולם שאנחנו לא כמוהם. לא יקבלו את זה יפה. זה דבר אחד, ודבר שני הייתי משקיע הרבה יותר כסף במקום לעזור לכולם, לעזור בתוך האומה לנזקקים ולאנשים שבאמת צריכים תמיכה.

בן ציון: אז איך אנחנו צריכים לקבל את שתי המגמות ההפוכות האלה בתוכנו, מצד אחד יוצאים לעזור, לחלץ עוד יהודים, שולחים מפה מסוק. ומצד שני אירוע כזה של הפגנה, של משטרה והיהודים מהעדה האתיופית שמביעים כזאת שנאה. איך שתי המגמות האלה נקשרות?

כלי תקשורת הזרים לא מספרים על זה שישראל שלחה כל כך הרבה אנשים ושני מטוסים וכל הדברים.
בן ציון: זו פוליטיקה.

הם לא רוצים לקבל את זה בכלל, שמים את זה מיד בצד. 

בן ציון: לא מחשיבים את זה.

לא שלא מחשיבים, אפילו ההיפך. ואיפה שיש איזה דבר רע, הם מיד מתנפלים על זה ומבליטים את זה בחדשות שלהם. אני יודע רק דבר אחד, מתוך זה שעוסק בחכמת הקבלה כבר עשרות שנים, שאנחנו צריכים להתחיל לטפל בעצמנו. יש לנו שיטה איך להביא את עצמנו לחיבור, ועכשיו הזמן שאנחנו מחויבים את זה לעשות, כי עכשיו קיבלנו הזדמנות שאנחנו נמצאים במקום אחד, שיש לנו בכל זאת שטח שלנו, מדינה, גבולות וצבא והכל. אנחנו חייבים לסדר את החברה שלנו. 

אנחנו חייבים לגרום למצב שכל ישראל חברים, וחיבור בינינו אפשר להשיג על ידי אותה השיטה שנקראת חכמת הקבלה, שעוזרת לנו להוציא מהכוח הטמון הזה של חיבור, של התקשרות, של אהבה שנמצא בעם ישראל, אבל נמצא בעומק, אז חכמת הקבלה עוזרת להוציא אותו. כתוב בתורה "בראתי יצר רע בראתי תורת תבלין". אנחנו צריכים את התורה הזאת שתהיה תבלין ליצר הרע, לאגו שלנו, לריחוק,  לדחייה, לזלזול, לכל מה שיש בחברה שלנו. כנגד זה יש לנו כוח שנקרא תורת תבלין, זה לא סתם תורה שאתה רואה בבית הכנסת איזה ספר תורה, או שאתה פותח ספר ועל הכריכה כתוב תורה. תורה זה אור. כתוב "כי מאור שבה מחזירו למוטב". זאת אומרת, שאנחנו יכולים לגלות בתוכנו את הכוח הזה של אהבה, של חיבור, והכוח הזה יפעל עלינו ויטפל בנו ויקשור אותנו יחד. 

ולשם זה אנחנו יוצאים לכל מיני הפעלות, לחוגים שאנחנו עושים, נניח בנמל תל אביב, באילת, בפארקים, בעוד כל מיני מקומות, איפה שאנחנו יכולים לפגוש את האוכלוסייה וכן הלאה. ואז אנחנו מראים לאנשים שאם אנחנו יושבים בעיגול בכמה תנאים פשוטים, עד כמה הכוח הזה מתגלה בינינו ואנחנו מרגישים שיש כאן אפשרות להגיע למצב שלפחות לא נשׁנא זה את זה, נתקרב זה לזה, נהייה ידידותיים, אנחנו נרגיש שאנחנו כולנו קשורים זה לזה. ואם אני מרגיש שאני תלוי בשני וקשור אליו, אז אין לי בעיה גם לדאוג למה שקורה לו, וגם הוא ידאג עלי. אז בדאגה הדדית, זה נקרא ערבות, אנחנו בצורה כזאת נגיע לכוח העצום שיש לנו, ואז אומות העולם יתייחסו אלינו אחרת, כי אנחנו בזה נותנים להם דוגמה איך להתקיים, איך לבנות עם ומדינה. 

וכולנו זקוקים לזה, אתה רואה מה קורה בכל המקומות. לא מן הסתם בכל מקום יש לך סוגי אנשים ברמות הכנסה, שחור, לבן וכן הלאה, שכל העולם נמצא היום בחיכוך גדול בתוך החברות הפנימיות שלו, בתוך המדינות. 

בן ציון: אם נסתכל על מה שקורה בתוך החברה הישראלית, כאן בישראל, אתה מדבר על זה שאנחנו צריכים להגיע לסוג של חיבור רוחני, סוג של חיבור מיוחד שלא קיים במקומות אחרים. כל עוד לא הגענו לחיבור הזה, זה מאד מפחיד.

אין לנו שום פיתרון. אנחנו חייבים לעשות את זה ולעשות הראשונים, האחרים בכלל לא יצטרכו. אומות העולם לא יצטרכו להתעסק בחיבור ביניהם. אלא ברגע שאנחנו נתחיל להתחבר, זה יקרה גם בהם בצורה אוטומטית. כאילו אתה מפעיל אותם בשלט רחוק.

בן ציון: אז מהו האויב האמיתי שלנו?

אנחנו בעצמנו. האגו שבינינו שמתפרץ, שמפריד, שמרחיק בינינו. זה האויב האמיתי, היחידי בכל העולם. בזה שאנחנו לא יכולים להסתדר עימו, אנחנו באמת מזמינים כאן כל מיני בעיות וצרות וגם בכל העולם. כמו שכתוב בזוהר "שאין פורענות באה לעולם אלא עקב בני ישראל". אנחנו אשמים בזה. ואם אתה רואה שקמים כל מיני משטרים נאצים ואנטישמים ובכלל בעיות וצרות בכל העולם, תדע שזה בגלל הרשלנות שלך לחבר את עם ישראל לאחד. 

בן ציון: זה שאנשים מפחדים ליצור קשר אחד עם השני, נזהרים, זה באמת פחד אמיתי?  
כן. אתה רואה מה קורה.
בן ציון: ויש תמיד את ההיפך הגמור, שאנחנו כאילו כן ביחד. 

לא, אנחנו לא ביחד, אנחנו רק חברים לעת צרה. אם רע אז אנחנו מוכנים להתחבר. 

בן ציון: אתה לא מחשיב את זה? 

ודאי שלא. דווקא ההיפך. זאת צורה אגואיסטית מובהקת שאנחנו זקוקים זה לזה כדי שיהיה לנו קצת יותר ביטחון בעת צרה. זה לא אומר על הקשר בכלל. 

בן ציון: לסיום, מה התקווה שלנו שהתופעות האלה יותר לא יחזרו?
התקווה שלנו בזה שאנחנו ארגון גדול, חזק, ואנחנו צריכים עוד ועוד תמיכה מכל עם ישראל כדי באמת לטפל בהם ושהם יתקשרו בקשר נכון, אז עם ישראל ירגיש במה הוא מיוחד, והכוח העליון ישרה בנו.

בן ציון: והפיתרון הוא הכוח העליון בסופו של דבר.

כן. הכוח העליון זה כוח השפעה, הוא נמצא בטבע ליד כוח הקבלה ששורה בנו, אנחנו צריכים רק לאזן בין שני הכוחות האלה ולהתקיים.

(סוף השיחה)
� "בראתי יצר הרע ובראתי לו תורה תבלין" (קידושין ל', ע"ב)


� "המאור שבה מחזירו למוטב" (מדרש ספרי פרשת יעקוב, הגר"א(
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