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הפתרון
שיחה 62
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן - 24.06.15 – אחרי עריכה
אופיר: אנחנו רוצים לדבר היום בתכנית על שלב מאוד חשוב שנקרא "שלב המעבר". אנחנו יודעים לתאר מאוד יפה בתוכניות שלנו את הכלכלה העתידית, אנחנו גם יכולים לתאר את מה שקורה היום וגם את המשבר שקורה היום ואת הפתרונות, למרות שחלק גדול לא יסכימו איתנו, אבל אנחנו יודעים לתאר. ומה שתמיד התקשנו זה לדבר על השלבים של המעבר בין הכלכלה הנוכחית לכלכלה המתוקנת. רצינו היום לגעת קצת בנושא הזה ולראות אם אפשר לפתוח אותו ולהסביר אותו קצת יותר.
בתכניות אנחנו מסבירים על תופעות כלכליות שונות בכל מיני נושאים, 99% מהכלכלנים לא יסכימו להסברים שלנו, לא לאיך שאנחנו רואים את הבעיה ובטח לא לפתרון שלנו. בכל זאת, אנחנו רוצים לדבר על שלב המעבר, לכן איך אנחנו יכולים להמשיך, אם זאת המציאות וממנה צריך להתקדם?
אני חושב שההבדל הגדול בין הכלכלה הנוכחית והכלכלה העתידה זה השתתפות האדם הפשוט, הרגיל, בתבונה, בחינוך החדש, בגישה החדשה, שהוא מבין איפה הוא נמצא, באיזו מערכת. 
קודם כל האדם צריך לעבור חינוך, הוא צריך לדעת את המבנה של החברה האנושית שהוא חלק ממנה, באיזו צורה הוא צריך להתקשר לכולם, באיזו צורה החברה מכלכלת את עצמה, מהן הדרישות, מהם החסרונות של החברה, איך היא ממלאה את עצמה, מה גובה המילוי האופטימאלי שמגיע לכל אזרח ולחברה יחד, מה היעדים של החברה, מה היא רואה לפניה כממש מטרות חברתיות, אנושיות, בתרבות, בחינוך וכן הלאה. אדם צריך לדעת את הדברים האלה, כי אנחנו מתקדמים למצב שכולנו מאוד קשורים זה לזה, וחוסר ההבנה מחלק אותנו לעשרות מפלגות ולכל מיני תנועות שאנחנו רק מפריעים זה לזה. 

ולכן אני חושב שלפני הכלכלה צריכה להיות כאן מערכת חינוך שהיא קושרת בתוכה את כל העם, ואפילו לא את העם אלא את העולם, אם אנחנו מדברים על כלכלה עתידה. אדם מתחיל לקבל ידיעה ברורה, ולא רק כמו שלומדים באוניברסיטה, אלא בצורה שהוא עובר תרגילים בחברה כשכולם כולם משתתפים בזה. ורק אחרי שהוא מבין איפה הוא נמצא, עד כמה תלויים כולם זה בזה, איזו צורה האנושות רואה לפניה כמטרה, אז אנחנו יכולים לעבור לשינויים. ולא שזה יבוא בצורה של פקודות, כך לעשות או אחרת. 

כי כאן אנחנו צריכים את השתתפות האדם בזה שהוא מסכים לספק לעצמו, או שיספקו לו רמת חיים אופטימלית. אופטימלית זאת אומרת שהוא חי ולא מרגיש מחסור בשום דבר, אבל אין לו לא יותר ולא פחות ממה שלאחרים. כי לפי התכונות הגופניות שלנו אנחנו לא שונים זה מזה. אם אתה רוצה או יש לך לפי הגוף דרישה לאכול שני עופות ביום ולי רבע עוף, אז לי מספיק רבע ואתה צריך שניים, אבל בעצם כל אחד מקבל לפי הבהמה שלו, לפי הגוף שלו. 
מדברים על הצרכים של האדם, אז מדובר על חינוך, תרבות, פנאי, ואת זה כל אחד צריך לקבל לפי מה שהוא רוצה, אבל זה כבר לא שייך למחסור גשמי כמו אולי למחסור חברתי. ויש עוד מחסור רוחני, ששם האדם ממלא את עצמו עם הלימוד, עם השאלה, עם השגת מטרת החיים, מה שמעבר לחיים. 

העיקר בשבילנו שאנשים יבינו שיש להם כמה רמות של קיום. הקיום הגופני, הגשמי, הבהמי אפשר להגיד, ולא צריכים להתבייש במילה הזאת, שאז כל אחד מקבל מה שטוב לבהמה שלו, שזה למשפחה ולקיום, בית וכול מה שצריך להיות בבית, באופן נורמאלי אבל לא יותר, ומסכימים כולם שבזה אנחנו מסתפקים. ולא צריכים להיות כאן מחסורים מלאכותיים, אתה לא צריך עכשיו לבלבל את כולם שבא לך להוציא עוד איזה מוצר ואתה רוצה שכולם יקנו כדי שתתעשר מזה, אלא אין דבר כזה. אם זה נורמאלי לגוף שלנו כלומר דברים טובים, הם יהיו, ואם אנחנו רואים שיש דברים עוד יותר טובים, טובים הכוונה בריאים לגוף ויכולים להחליף את הדברים הקודמים, אז אנחנו מחליפים. זאת אומרת שהכול יהיה רציונאלי. ולא שמישהו רוצה להרוויח, ואז יש לך חמש מאות סוגי גבינות ומאה סוגי משקאות וכן הלאה. אנחנו לא מדברים על הכלכלה הזאת, אנחנו מדברים על הכלכלה הרציונאלית.

אופיר: יש כאלו שיגידו שמה שקורה היום זה כלכלה רציונאלית.
הם יכולים להגיד מה שהם רוצים.
אופיר:. יש ביקוש, יש היצע.
אין ביקוש.
אופיר: אם לא היה ביקוש לחמש מאות גבינות הם לא היו בסופר, הם היו פושטים רגל.
לא נכון.
גיא: הם יוצרים ביקוש מלאכותי.
 כן, ביקוש מלאכותי.
אופיר: היכולת של הכלכלה היום היא ליצר ביקושים מלאכותיים, ובסוף אנשים הולכים וקונים את זה, והמערכת ככה ממשיכה להתפתח. אתה מכניס פה גורם נוסף.
אני לא רואה שהיא בזה מתפתחת. למה אתה חושב שזה מתפתח?

אופיר: אני מדבר מצד הכלכלנים.
אני לא רוצה ללכת אחרי הכלכלה, אני רוצה שהכלכלה תשרת את החיים שלי ולא שהחיים ישרתו את הכלכלה. 

אופיר: נכון. כדי להביא אותם למצב הזה אנחנו צריכים לדבר במושגים שלהם.
אז תכניס את כל הכלכלנים האלו גם למערכת החינוך.

אופיר: הם לא רוצים לבוא.

אז אין לנו מה לדבר.
אופיר: הם רוצים להתעסק בצמיחה, בריבית, להוריד את האבטלה, שם הם רוצים להיות.

להרוויח. אז אין לי מה לדבר איתם, אני מצטער. אני צריך לדעת באיזו רמה אתם רוצים לדבר. 
אופיר: אנחנו רוצים לדבר על החיים.

אתה אמרת בתחילת התוכנית הזאת שאתה רוצה לדבר כבר על הדרגה הבאה.
אופיר: נכון, המעבר לוקח את החיים הנוכחיים למדרגה הבאה, זה המעבר. אבל פה צריך לדבר על הנוכחי.
ואני מדבר כבר כמה דקות עכשיו על זה שהכול מתחיל מהחינוך. אתה אומר, "הכלכלנים לא רוצים חינוך, הם רוצים להישאר בתפקיד שלהם ובשיטה שלהם ורוצים להמשיך בחיים כאלו, ומה שאתה מחנך את העם, לכלכלנים תן לעשות אותו דבר כמו שעכשיו", זה לא הולך, זה לא נקרא שאנחנו משנים משהו. קודם צריכים לחנך את האדם לשלב חדש בהתפתחות האנושית. 

השלב החדש הוא שאנחנו צריכים להגיע לחברה מאוזנת שכל אחד מקבל באופן רציונאלי, שאנחנו מסכימים לחיים רציונאליים. רציונאליים זה נקרא שהחברה נכנסת למצב שהיא מאזנת את עצמה כולה, לא שיש היום חמש מאות סוגי גבינות, ומחר יהיו עוד מאתיים. אלא אנחנו נמצאים במצב שאנחנו קודם כל רוצים להגיע לצורה הרציונאלית, רציו, שאני לא צריך שום דבר שהוא מיותר, אלא אני רוצה לבדוק את עצמי ואת החברה ואת המשפחות ואת החיים שלנו מבחינה שהכול יהיה בצורה של מקסימום טוב. אבל לא שאני מוציא מהטבע הכול, ולא שאני מחייב את האדם לעבוד כל החיים שלו, לא יודע כמה שעות ביום, ולא שאני הורס לו את הכול. אני רוצה להשתמש באדם בצורה כזאת שיש לו שעות פנאי ויש לו שעות לחנך את הילדים, ולא שהילדים הקטנים זרוקים משבע בבוקר ועד ארבע אחר הצהרים בכל מיני מוסדות ולא רואים את ההורים. וההורים מסכנים אין להם בסוף היום עצבים לילדים כשצריכים לעשות הכול להספיק ולהספיק. 
אני חי באזור ששם חיים עורכי דין, רואי חשבון, אנשי מחשב, הם מסכנים, יוצאים בשבע בבוקר לעבודה עם הילדים, הוא מחזיק ביד אחת כוס קפה, ביד שניה את הילד, נכנס לאוטו, וחוזר מאוחר.
אופיר: יש לך ערכים אחרים בגלל זה אתה חושב שהוא מסכן, אם היית שואל אותו הוא היה אומר שהוא מסכן?

הוא לא מלומד למשהו אחר, הוא לא יודע את החיים האחרים, אני לא מכיר אותם? אתה מלמד אותי מה זה חיים? 
אופיר: לא, אני רק אומר שלך יש סט ערכים אחר בגלל זה אתה רואה אותו כמסכן. היום מתפרסמים מדדים שישראל במקום העשירי באושר העולמי, כולם פה מאושרים. הוא מאושר ללכת לעבודה.

בטח, במיוחד אם היית בודק את זה אחרי המבצע, המלחמה האחרונה, אז היית מודד עוד יותר. זה שאתם מודדים, אתם מבלבלים את האדם, האדם עונה מה שלימדו אותו, וכך יש לכם טבלאות יפות. 
אנחנו מדברים על מהות החיים. אנחנו מתקרבים למצב שבעולם שלנו נעשה כזה בלגן שאתם כבר לא יכולים להמשיך עם השיטה הזאת. אני רואה שכמו שהיה לפני מאה שנה, שאדם עבד עשר שעות, שתים עשרה שעות ביום, גם היום הוא כך עושה, והוא מאושר, במה הוא מאושר אני לא יודע. אז הוא עבד ליד המחרטה או ליד משהו אחר, עכשיו הוא עובד ליד המחשב, אבל בסך הכול זה אותו דבר. אז הוא לא ראה את הילדים, אז לפחות אשתו הייתה פנויה והייתה בבית עם הילדים, היום גם דבר כזה אין.
גיא: כלומר יוצא שגם אם היום היית כאילו נותן לאדם אפשרות להגיע לרמת חיים רציונאלית הוא בעצמו לא יודע מה זו רמת חיים רציונאלית.
הוא לא יודע. לכן החינוך הוא קודם. שום דבר לא לעשות, אלא לחנך, וקודם אתכם.
גיא: התופעות האלה הן הולכות ומתגברות, כי היום האדם מגדיר את עצמו, לפי העבודה שלו, לפי כמה הוא מרוויח. כמו שתשאל היום בחורה "מי החבר שלך?", היא תענה "הוא עוסק בכך וכך". 
כן. אנחנו מבינים, זו השפעת הסביבה על האדם, לפי הוליווד, לפי כל הפרסומות, לפי זה הוא מסתכל על החיים, אלה המשקפיים שלו.
גיא: יכול להיות שהקלקולים האלה הם עכשיו השלב להביא להכרה שבלי תהליך של למידה מחדש אין לנו מה לעשות קדימה?

אנחנו לא חינכנו את בני האדם בכלל בכלום. אנחנו נותנים להם כל מיני משחקים, טלפונים ניידים, מחשבים, כל מיני דברים כאלה, ועשינו מהם בסך הכול אנשי צריכה, לא יותר מזה. ובזה שהם עובדים וקונים, עובדים וקונים, שיעזרו לנו לגדול.

אופיר: את זה אנחנו מכירים.

מכירים בטוח.

אופיר: אנחנו עוקבים אחרי הכלכלה בשנים האחרונות ואנחנו רואים סוג של התפתחות חדשה שרצינו לספר לך עליה, אולי אתה תהייה פוזיטיבי ותסכים להתפתחויות.

אנחנו דיברנו על זה שהכלכלה תהיה חברתית יותר, אנושית, לא תייצר דברים מלאכותיים, אלא תבוא ברמה רציונאלית לספק בסיסים הכרחיים של האדם. לפני שבוע התפרסם שהממשלה מרכיבה סל מזון בסיסי שהיא הולכת לחלק אותו למאה חמישים אלף משפחות בישראל. הסל מורכב מבשר, מעוף, מכל הדברים הבריאים, ויש שם תזונאים, רופאים שמרכיבים. שנים אנחנו אמרנו "קודם כל הכרחיות", והנה באים פה, ואומרים גם כן. 
אנחנו מנסים למצוא כל מיני פלטפורמות שעליהן אפשר לרכב ולהגיד "יופי, בואו, זה טוב. בואו נכניס גם חינוך, ואז גם זה טוב". האם אתה רואה בכאלה צעדים בתקופת המעבר דברים חיוביים, איזה אות חיובי שלאט לאט האנושות קצת מתקדמת ליותר שוויוניות, ליותר אמפתיה וסולידריות?

לא פעם כשהייתי בארצות הברית ראיתי את התחנות האלה, Salvation Army, שמחלקים שם ארוחות. ויש שם הרבה ארגונים כאלו, ובכל העולם זה ישנו. אז מה? אני לא רואה בזה שום דבר חדש. אז מחלקים כאן בישראל למאה חמישים אלף משפחות, מה יש מזה? ומה עם האחרים? אתם סותמים איזה חור בזה.
אופיר: לא, אנחנו מנסים ללכת בהדרגה.

זו לא הדרגה. זו לא תכנית. אני לא רואה בזה שלב ראשון של התכנית, שאתה אומר, הדרגה. הדרגה, זה שאני רואה לאן זה צריך להוביל, שזה החלק הראשון מהתכנית הכללית, שאתה בזה עושה משהו, שהוא באמת חלק אינטגרלי ממשהו. לא, אתה רוצה לסתום.
אופיר: אני רוצה שאדם שהוא רעב לפחות יהיה לו מה לאכול, כדי שיוכל להתחיל לחשוב על החינוך ועל החיבור. זה באיזה מקום עוזר לנו.

מסכים. אם אדם באמת רעב, אין מה לדבר, בטוח. קודם כל תביא לו לחם. 

אופיר: דבר נוסף שמתפתח זה דבר שנקרא "כלכלה שיתופית", אם יש לך דירה ברומא, ולי יש דירה בירושלים, ואתה רוצה לבקר בירושלים ואני ברומא, אנחנו מתחלפים בינינו.

אתם מסכימים לזה?

אופיר: יש בזה בעייתיות.
איפה המיסים? 

אופיר: ויש אנשים שנותנים טרמפ לעבודה, לוקחים אנשים אחרים. יש כל מיני מיזמים, יש עכשיו דבר שנקרא מימון המונים.
זו לא כלכלה. ישרפו פחות דלק. יהיו פחות תיקונים לאוטו.

אופיר: אתה רואה שלאט לאט הכלכלה גם מתקדמת, מתחילה להבין שיש פה איזה כוח שנמצא.
איזה רווח יש בזה אני לא מבין.

אופיר: כלפי הפרטים.

איגור: מבחינת המערכת הכלכלית זה לא טוב.

זה לא טוב.

גיא: הוא משלם על זה מס, הוא צריך להצהיר.

מי? אף אחד לא ירצה את זה.

אופיר: אבל לא שחוסמים את זה, אי אפשר לעצור את זה, אלא לאט לאט זה מתפתח.
אני יודע, דרך האינטרנט יש שמתחלפים ומרוויחים.
איגור: בתי המלון כתוצאה משיתוף כזה מתלוננים שיש דבר כזה.
אופיר: נכון, אבל מה שאני אומר שהולך ונעשה שיווי משקל חדש, שבו יש את הכוח של ההמונים והם יוצרים משהו מתוך החיבור ביניהם. מצד שני, בגלל שאדם הוא אגואיסטי, הפרויקטים האלה לפעמים מגיעים למקומות שליליים. אנשים מגיעים לדירות לא שלהם, מחריבים את הדירה.
זה ברור.

גיא: גם משכירים דירות שהן לא שלהם, זה גם קורה.

אופיר: האם אפשר לחשוב על מהלך שיבוא ויגיד, הפרויקטים האלה טובים, אבל צריך להכניס חינוך. אותן חברות משקיעות מיליונים לעשות ביטוח ואנחנו טוענים שהביטוח הוא בחינוך דווקא. שאם תיתן לבן אדם חינוך מתאים, אז לפרויקטים האלה יכולה להיות באמת איזו תועלת ואפשר ליצור שיתוף. האם אתה רואה איזו סינרגיה, איזו יכולת שלנו לקחת את הפרויקטים האלה ולהכניס בהם אלמנטים חדשים של חינוך האדם?

אני לא חושב שזה ילך. לא נראה שאפשר זאת לבצע, זה משהו חולף. לא יתקיים. אני מסכים שדרך האינטרנט יהיו כל מיני חנויות למיניהן, מכירות, החלפות, לעקוף את החנויות, לעקוף את הממשלות, לעקוף את המס וכולי. אבל שבצורה כזאת כמו שאתה אומר, במקום בתי מלון דירה ברומא, זה מאוד קשה. יכול להיות שכן, אבל אני לא רואה בזה איזה צעד גדול בכלכלה חדשה. מה יש בזה בסך הכול, זה שום דבר.

גיא: אני רוצה לשאול מעוד כיוון, כי הרבה פעמים דברים שדיברנו עליהם לפני כמה שנים, חלק מהם אתה אומר היום שהם כבר לא רלוונטיים כי כבר התפתחנו מעבר לזה.

לפני כמה שנים כשדיברנו על הנושא של עיר ערבות, אמרת שאם האנשים ביניהם מתחברים ובאים לחברת חשמל ואומרים, אנחנו בעיר שלנו דורשים ככה וככה, אז הם יכולים להוריד מחירים. זה עדיין דבר שאתה רואה היום שהוא כן משהו בדרך, נגיד שאנחנו רוצים להראות "אם נתחבר נרוויח"?
זה כוח הקנייה, זה ידוע.

גיא: אז מה ההבדל בין צעד כזה, שאנחנו גם דיברנו עליו לפני ארבע, חמש שנים, לבין נגיד צעד שאופיר תיאר לך עכשיו? זה שיתוף וזה שיתוף.

איזה שיתוף יש שם? אני לא רואה שם שום שיתוף. להחליף דירה בדירה?

גיא: במקום שעכשיו אנחנו נשלם הרבה כסף לבתי מלון שעושקים אותנו, אנחנו בינינו מגדירים מחיר, מגדירים טווח, ומשפרים את החיים של כולנו. 

אפשר לעשות את זה, אבל אני לא רואה בזה כלכלה חדשה. 

אופיר: אנחנו מדברים על שלב המעבר. אנחנו מחפשים כל מיני דוגמאות שקורות כדי להלביש עליהן מסר. כי לבוא ולהגיד רק חינוך, 99% מהכלכלנים לא הולכים מחר לשבת אצלנו באוניברסיטה. אנחנו מנסים למצוא כל מיני דברים שבהם יש אולי איזו התקדמות, איזו תפיסה חדשה כדי אולי להכניס רעיונות חינוכיים חדשים, "להמתיק את הגלולה" מה שנקרא.

אני לא יודע איך לעשות זאת. אם אתה שואל אותי, אני באמת לא יודע. יכול להיות שיבואו כל מיני פתרונות כמו שאתם מציירים, אני כאן עדיין לא מרגיש שזה בר קיימא. 

מזמן שמעתי על כל מיני דברים כאלה. דרך האינטרנט מוכרים וקונים בלי הממשלות, בלי רשויות מס, תמונות יקרות וכל דבר. חלק המדינה תופסת ודורשת ונותנת קנס, וחלק לא. אבל זה שזו כלכלה חדשה? זה שזה מעלה אותנו לאיזה שיתוף חדש? זה סתם שוק. זה כמו שאני הולך לאיזו מדינה, נכנס לשוק, בפריז או באיזה מקום, אני אוהב להיכנס לכאלה מקומות, ביום שבת, בסוף שבוע יש שם שוק. אני לא רואה איזו כלכלה חדשה יש כאן.

אופיר: יש מושג שנקרא "כלכלת שיתוף". אני לא מדבר רק על הפלטפורמה של האינטרנט שהיא עוזרת, יש דבר שנקרא "כלכלת שיתוף".
אני לא חושב שזה שיתוף. סתם מחליפים, אתה ככה ואני ככה. יש לך בולים שאתה ברומא ויש לי בולים שאני בירושלים, אז מחליפים בול עם בול. איזו כלכלה? שלא משלמים בזה לבית מלון? זו לא הרשת שבה כולנו נמצאים וחיים לפי חוקים חדשים משותפים, שהיא מספקת לכולנו רמת חיים אחידה, מביאה אותנו לגובה אחר, שאנחנו כבר לא חושבים על הצריכה הגשמית אלא יותר מתקרבים לצריכה הרוחנית. שאנחנו לא חושבים גם לא על מיסים, ולא על הדברים האלה, ואין כלכלנים, אין לכם עבודה. אני אומר ברצינות, אין עבודה, כי כל העבודה שלכם זה איפה אני יכול להרוויח בדרך, אין דבר כזה. 

איגור: נכון להיום, בן אדם נהנה מהעושר, הכלכלה עובדת על זה, זו מטרת החיים, אני רוצה להתפתח גשמית, לקנות עוד אוטו, כל מיני דברים חומריים. זה נכון לעכשיו. בשלב הסופי, בשלב המתוקן, אנחנו מדברים על הדור האחרון שבן אדם יפיק עושר מאינטראקציה חברתית, מעבודה בחיבור.

העושר שלו יהיה מהשגת הא-לוהות.

איגור: בתפר בין זה לזה, מה תהיה בעצם המוטיבציה של האדם לפעול בשלב המעבר, באותה נקודת אמצע אם אפשר להגדיר אותה, מה המאפיין? מה השוני של אדם המתמלא בשלב המעבר לבין אדם המתמלא בשלב המתוקן?

על פני הצער, כשהחברה האנושית תרגיש שהיא נמצאת במבוי סתום, נצטרך להסביר לה שישנו הפתרון, אבל הפתרון הזה כרוך בחינוך. בעל הסולם, מה הוא אומר? במה הרוסים טעו שהם לא יכלו לבנות את המדינה הנכונה במהפכה שלהם בתחילת המאה העשרים? בזה שהם לא פעלו בשם ה'. זאת אומרת, לא לקחו בחשבון את כל המערכת, שמתחברים למען להשיג את הדרגה היותר עליונה הרוחנית. לא היה להם את זה. לכן אי אפשר בלי המטרה הנעלה הזאת, שהיא נותנת לי פתרון גם לחיים האלו, גם לחיים נצחיים, כי החיים האלה לא נותנים לי לזה שום פתרון, בהם אני רק סוגר את העיניים שלי, לא אכפת לי כאילו מה קורה אחרי המוות, אבל כשאני הולך למות, לקראת זה זה ברור, ותראה איך כל האנושות בגלל זה מסתבכת.
אתם צריכים להבין שכל הגישה לעולם, לחיים היום, זה בגלל שאנשים מרגישים שאין להם פתרון לשאלת החיים, בשביל מה חיים. לכן תראה מה שקורה, יש את דאעש ואת כל מה שקורה עם הטרור, ושוב יש סכסוכים בין הדתות, ועוד מעט תהיה מלחמת עולם, מאיפה זה בא? חומרית, לעולם יש הכול, יש הכול לעולם, אלא מה? אין להם תשובה על השאלה בשביל מה חיים. לכן תראה באיזה בלגן העולם מלא.

ואנחנו צריכים להביא להם את הפתרון הנכון. ישנו הפתרון. וזה לא פתרון בכלכלה, שיהיה לכולם מה שהם רוצים, זה הרבה יותר מזה. ואת הכלכלה אנחנו צריכים כדי לכלכל את החיים שלנו, אבל בעצם לעלות לדרגה יותר גבוהה. 
מה אני רוצה לילדים שלי? שאני אראה אותם גם בצורה כזאת שהם יחיו איך שיחיו ויהיו כאלה כמו שאני זקן וימותו, וכך הנכדים וכך כולם? תן לי משהו שאני אוכל לתת להם יותר מזה.

אופיר: אנחנו ניתן להם הרבה יותר מזה, ניתן להם כל מה שהם רוצים, בעזרתך.
 (סוף השיחה)
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