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מקובלים כותבים
האר"י והבעל שם טוב
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 13.07.15 – אחרי עריכה
בן ציון: אנחנו רוצים לדבר היום על אהבת חברים, אבל מאספקט מאוד מאוד מיוחד. האם לכל מה שאנחנו קוראים "אהבת חברים", יש בסיס תיאורטי, בסיס מדעי?
אני לא יודע מה זה "מדעי". היום משייכים למדע כל דבר שבא. אני גם לא מבין מה זה "מדעי" בקשר לחכמת הקבלה, כי מדע הוא סך הכל מדידות שאנחנו עושים בתוך מסגרת החושים והתפיסות הנוכחיות שלנו. ואם אנחנו מדברים על חושים, תפיסות ומדידות שלא נמצאים לידנו כאן, בתפיסה, בהבנה שלנו, אז זה כביכול לא שייך למדע שלנו, לחכמה. לכן הדברים האלה הם מאוד יחסיים.
אנחנו גם נמצאים עכשיו באיזה תפר בין המדע הקלאסי, למדע שלא יודעים עליו, לאיזה מדע אנחנו נכנסים בכלל, כי שם צירי הזמן, הכיוונים למיניהם, התנאים למיניהם לא קיימים. זאת אומרת, אנחנו לא יודעים איפה בדיוק אנחנו נמצאים, לפני אילו גילויים, ולכן אנחנו מגלים בינתיים שהמדע שלנו נמצא במבוי סתום. במשבר. וכמעט כל המדענים מודים בזה.
לכן כשאתה שואל אותי, האם יש הוכחות מדעיות למה שאנחנו מגלים, אצלי כן. אני נמצא במחקר מדעי על בסיס ניסיוני, בכל מה ששייך לחכמת הקבלה. אבל את המחקר הזה יכול לעשות אדם שיש לו כלים לעשות את המחקר. הכלים האלה הם כלים פנימיים שנמצאים בתוך האדם, הוא מפתח אותם, ואז על ידם הוא בעצם מגלה את המציאות שבה אנחנו כולנו נמצאים.
לכן המקובל נקרא "מקובל", כי הוא מגלה את המציאות שלנו בצורה יותר רחבה לעוד ועוד כיוונים, צורות, צירים. והוא רואה את הדברים ויודע איך להתייחס אל תופעות מיוחדות שהן כולן לא שייכות לרצון לקבל שלנו, שבו, בתוכנו אנחנו מגלים את המציאות הנוכחית, אלא לרצון להשפיע, שזה כבר ממד הפוך, שונה. ולכן עם כלים של הממד הגשמי אתה לא יכול לגשת לחקור את הממד הרוחני, אלא אתה יכול לרכוש את הכלים החדשים האלו, ואיתם לחקור את המציאות החדשה שתתגלה בך.

בן ציון: בחכמת הקבלה אנחנו יודעים  על קיומם של כתבי האר"י, בהם הוא מתאר את הכל בצורה מובנית עם מספרים, ובצורה מסודרת ומנוסחת.
כל המקובלים מתארים דברים בעזרת שרטוטים, גימטריות, זאת אומרת שיש שפה מאוד מדויקת להעביר את ההתרשמות.
בן ציון: אנחנו סך הכל מנסים ליצור איזה גשר עם מי שעדיין נמצא מחוץ לכלים הפנימיים האלה, כי אז הוא רואה איזו תורה מסודרת זו. אחר כך אנחנו לוקחים את העבודה החברתית הזאת, שבזמנו ייצג אותה הבעל שם טוב, ולאחרונה אתה מרבה להזכיר אותו לא מעט פעמים. תמיד הייתי בעד להזכיר אותו, כי מהאדם הזה יש לנו גישה לרוחניות. אם נקרא כך סתם את מה שהאר"י כתב, אנחנו לא נבין שם כלום. זאת אומרת, זה לא יתגלה בי. כדי לקרב את עצמי להרגשה של מה שהאר"י כותב, כדי לחוות אותן פעולות, תופעות, גילויים עליהם הוא כותב בספרים שלו, אני צריך להכין את עצמי כדי שיהיו לי את החושים המתאימים, ולכן אני צריך לעשות כאן עבודה לפי תורתו של הבעל שם טוב. זאת אומרת, לעשות עבודה על הרצונות שלי, בהשפעה, באהבה, בחיבור, כדי שהם יהיו מוכנים לגלות את מה שכתוב בספרי האר"י. זאת אומרת, אני צריך לעבוד לפי תורתו של הבעל שם טוב, כדי להבין את האר"י.
בן ציון: האם כל מה שהבעל שם טוב ניסח ועשה בעבודה החברתית, וגם כל המקובלים החסידים שקמו אחריו, היה לתת פירוש לתורת האר"י, להיות ההמשך שלו, או אותו הדבר? איך לקשור בין הדברים? כי בעין חיצונית זה נראה כשני דברים שונים.
לא. כדי לגלות את מה שכותב האר"י אני צריך מכשיר מיוחד, למשל מיקרוסקופ, שבו אני רואה שהעולם שלנו הוא הרבה יותר עמוק. אני צריך טלסקופ כדי שדרכו אני אראה שהעולם שלנו הרבה יותר רחב, ועוד כאלה כלים. אז את הכלים האלה כמו מיקרוסקופ, טלסקופ שאני בונה, אני צריך לבנות בתוכי, אלה התכונות החדשות שלי, אותן אני בונה על ידי תורתו של הבעל שם טוב. וכשאני בונה את הדברים האלה, אני מגיע למצב שאני מוכן להתחבר עם כולם. 
ובמידה שאני בונה יחס כזה לכל המציאות הסביבתית, מהמעגל הכי קרוב אלי שנקרא "החברים שלי", למעגלים יותר רחבים, במידה הזאת אני מגיע למיקרוסקופים וטלסקופים יותר חזקים, ומגלה את המציאות הפנימית והחיצונית בצורה יותר ויותר עוצמתית. את זה אני כבר מגלה לפי מה שכותב האר"י.
 הוא אומר לי, "אתה צריך לכוון את הטלסקופ והמיקרוסקופ שלך לכאלה רזולוציות, לכאלה פוקוסים, לכאלה תכונות, ואז בתוך התכונות האלה, השילוב ביניהן, שאותו אתה מגלה, זה נקרא "עולם האצילות"". ואתה מגלה שאתה נמצא עם החושים שלך בכאלו דרגות, נניח, ב"אבא ואמא דאצילות". 
בן ציון: איך הבעל שם טוב ידע שזאת עבודה עם אנשים במושגים האלה שעכשיו תיארת?
הוא גם היה מקובל.  הוא כתב על הכנת הכלים, והאר"י כתב על התוצאה מהכלים המוכנים. זה הכל. הבעל שם טוב כתב על תיקון הכלים, על מה שאנחנו צריכים לעשות כדי לתקן את עצמנו להרגיש, להבין, לשמוע, והאר"י כתב, מה בכלים המתוקנים לפי תורתו של הבעל שם טוב, אנחנו יכולים לגלות. 
בן ציון: אצל האר"י אנחנו פוגשים את השמות האלה של הספירות, של הנשמות, של העולמות. ואצל הבעל שם טוב אנחנו פוגשים את האהבה. 
בסדר. אבל הוא כותב גם על חמישה עולמות ופרצופים, וספירות. הכל כתוב.
בן ציון: יש איזה מעבר, איזה תרגום מהשפה הזאת של שפת הקבלה, של עולמות וספירות, לשפה כזאת אנושית, רגשית, של אהבה וקשר.
לא. אהבה, שנאה, וכל מה שהבעל שם טוב כותב, זה לא על יחסים רגילים בין בני אדם, אלא על מה קורה כשהאדם רוצה לעבוד נגד האגו שלו, כדי לגלות את תכונת ההשפעה, כדי לעורר כוחות מיוחדים בטבע שיתקנו אותו, אז הוא נמצא בתורתו של הבעל שם טוב.
בן ציון: אפשר, נניח לקחת קטע קצר, סתם איזה משפט מהאר"י, וממש לתרגם אותו לשפה אחרת?
לא.
בן ציון:  ואז אפשר לעשות ממש תרגום? כמו שעובדים במתמטיקה.
אפשר לפעמים, אבל לא יבינו את זה. אלה אנשים שלא שייכים, שלא נמצאים בזה.  
בן ציון: אני שואל אפילו מבחינה שפתית, יש קשר בין השפות האלה? 
אתה למדת מוזיקה הרבה שנים, והיית פסנתרן. אני שואל אותך, נניח שאתה רוצה עכשיו לנגן לפני האנשים ולהעביר להם בקונצרט שלך רגישות מיוחדת, אז אתה צריך להביא אנשים שמבינים בזה. נניח שאתה רוצה לנגן להם משהו קטן, כמו "האלגיה של שוברט". אז לשם כך אתה צריך בן אדם שמרגיש, שמוכן, שהוא רגיש לזה. וכשאתה מעביר לו את הדברים האלה, הוא מבין על מה מדובר. הוא גם נכלל באותה הרגשה, כמו שוברט שכתב את האלגיה שלו, באותה תקופה היסטורית, בחיים הפרטיים שלו, ובכלל כלפי כל האנושות. כי בכל זאת, שוברט היה תוצאה מהדור שלו. ואתה צריך להכניס את האדם לאותו מצב, לאותה הרגשה, לאותה התרגשות.
 אתה יכול לספר את זה, להסביר, ולהכין את האנשים לזה, ואז הם ירגישו את מה שאתה רוצה למסור להם, ואז תנגן. אבל אם אתה לא מכין את האנשים לזה, אתה לא יכול לעשות שום דבר. אז הם יגידו, "כן אתה מנגן משהו, אולי תנגן לנו משהו יותר קצבי". הם לא יתפעלו מזה. 
בן ציון: מה זו הכנת הכלים הזאת?
הכנת הכלים, זה כדי להרגיש את מה שמרגיש האר"י בזמן שהוא כותב. זה כדי שאתה תקרא את תלמוד עשר הספירות ותהיה לך הרגשה כפי שמרגיש האר"י, בשפת האר"י, בשפת תלמוד עשר הספירות. זו כאילו שפה אחת של הרגשה, ולפי זה הבעל שם טוב מבטא את התורה שלו, ושפה אחרת שהיא שפה מדעית, למרות שזה מדע פנימי, רגשי, שכולו בנוי על רגש, וכך במבצע את זה, מבטא את זה האר"י. 
אם אתה תיקח פרטיטורה עם תווים כתובים של אותה אלגיה ותקרא אותה, אז אתה תדע איך לשיר אותה "לה לה לה דה דה". אבל אם אתה תיתן למישהו אחר שלא למד את זה, האם הוא ידע איך לעשות את זה?
בן ציון: לא.
זאת אומרת, הוא לא ירגיש את מה שכתב, נניח מסנה או שוברט, לא חשוב מי. מה קורה כאן? צריכה להיות שפה. אם אני קורא תלמוד עשר הספירות, האם אתם רואים שאני נהנה?
בן ציון: כן.
אני חי את זה.
בן ציון: אתה ממשיך את ההתלהבות שלך?
לא. אני מרגיש כמו שאתה קורא פרטיטורה, וזה חי בך. אתה לא צריך לשמוע מוסיקה, קונצרט. כשאתה שומע קונצרט, אתה שומע את הביטוי של המנצח. אבל כשאתה קורא את הפרטיטורה, אתה שומע את עצמך, איך אתה היית מנגן, איך אתה היית מנצח על התזמורת. 

כשאני לומד תלמוד עשר הספירות, אני חי אותו, אני באותו זמן נמצא בכל הפעולות שנמצאות שם, ואז אני נמצא בהתרגשות. כמו שאתה מסתכל על תווים ואתה נמצא בהתרגשות מהמוסיקה, היא חיה בך באותו רגע, אתה יודע מה כתוב בה. ואפילו עוד יותר, אתה אומר, לכאן הייתי מוסיף אולי עוד משהו, רה מינור, משהו קטן, אפילו לעצמך היית מוסיף משהו. 

וזה מה שאין לאנשים הרגילים לפני שהם רוכשים את שפת הבעל השם טוב. בלי השפה של הבעל שם טוב, אתה לא יכול להגיע לקרוא את האר"י. כמו בבית ספר למוסיקה, בלי שאתה לומד נניח סולפג', אתה לא יכול לקרוא תווים ושהם ינגנו בך. לך תסביר את זה לאדם ברחוב אם אין לך כזאת דוגמא. טוב שיש לנו כזאת דוגמה, אבל אדם ברחוב לא מבין בדיוק על מה מדובר, כי הוא לא יודע שאפשר להסתכל בתווים ולשיר אותם.

בן ציון: יכול להיות שזה טקסט שמישהו קורא ומתרגש ממנו.

המתרגש. אבל כאן זה טקסט לא מרגש. כשאתה קורא בתלמוד עשר הספירות וכתוב שעולים אבא ואימא רשימות וכו', זו מין מכאניקה כזאת שאין בה כלום. אלא רק בתנאי שאתה נכלל, המכאניקה הזאת מתחילה להתממש בך, ואז היא מתחילה לנגן על מיתרי הנשמה. 

בן ציון: זה לא סתם מעבר בין שפות, שזו שפה של הספירות שפה יותר מכאנית, וזו שפה יותר רגשית.

לא, זו שפה אחת שהיא שפת האר"י ולא מובנת בשפת הבעל שם טוב.

בן ציון:  צריכים להכיר את שתי השפות, לא מספיק שפה אחת.

שפת הבעל שם טוב היא הראשונה, ואז אתה יכול להגיע לשפת האר"י. אז אתה מבין מה שכתבו כל המקובלים, כי בלי שפת הבעל שם טוב, אתה לא מבין מה שהם כתבו. אלא אם כן אתה יכול להגיד, "מה היה לפני הבעל שם טוב, הוא המציא את השפה הזאת?", כמו כתב ברייל לעיוורים. לא. השפה הזאת הייתה. רק הבעל שם טוב סידר אותה בצורה כזאת, שכול אחד יכול עכשיו לבוא ולרכוש אותה על ידי השיטה שלו שהוא סידר כך, שלכל אחד יש אפשרות ללמוד את הסולפג' ואז להבין את התווים המוסיקליים. כל אחד אחרי הבעל שם טוב, יכול לבוא ולקרוא ספרי קבלה, ולהבין מה שכתוב שם. להבין, זאת אומרת בצורה פנימית, הלב מבין. הלב זה הרצונות שלנו שינגנו בדיוק לפי מה שהאר"י כותב.
    מה אתה מגלה בזה? אתה מגלה שהמקובלים כותבים תווים. הם כותבים לך איך אתה צריך כל פעם לנגן בפנים על הנשמה שלך, שזה כינור דוד, לנגן בנשמה שלך את המלודיה הזאת, את היצירה הזאת של הבורא, איך שהוא כל הזמן מנגן. 

בן ציון: גם האר"י זה תווים וגם הבעל שם טוב זה תווים.

אתה לומד את התווים של הבעל שם טוב כדי לדעת איך אתה צריך לנגן, כמו שאתה הולך לבית ספר למוסיקה ואתה לומד לאיזה סימן מתאים כול צליל. יש כאן שני דברים שאתה לומד איך לקשור ביניהם, אתה לומד שפה. ואחר כך כשאתה יודע את השפה, אתה מגיע לספר ואתה קורא. ואז כנגד כל מילה, כל אות, כל צירוף, כנגד כל הדברים, יש לך בפנים כבר ניגון, אתה מבין מה שכתוב. אבל קודם כל מבין בצורה רגשית. 

בן ציון: בלימוד לומדים כל דבר לחוד. יש שיעור על אהבת חברים, יש שיעור על תע"ס, וכל חלק הוא בפני עצמו.

כמה מקצועות היו לך בבית ספר. אפילו בבית ספר למוסיקה יש לך הרבה מקצועות. אתה לומד שם ספרות מוסיקלית עשירה מאד, אתה לומד על כמה כלים, על יצירה וסדר היצירות, ושלא סתם יש התחלה וסוף בכל יצירה, ובאמצע כמה שלבים, וגם סוגי יצירות, יצירות קלות ויותר רציניות כביכול, קונצרטים, סימפוניה, יצירות אופרה, אופרטה, יש הרבה מאד סוגים. אתה לומד הכל, ואיך כל הדברים האלה שייכים לבני אדם ועוד. אתה צריך את כל הדברים האלה, כי בלי זה אתה לא תיכנס להתרגשות, התפעלות הנכונה מיצירה מסוימת. 

בן ציון:  הקשר בין שתי השפות האלה, השימוש הזה שאתה מנסה להציג אותו, איך לומדים?
     הקשר הוא שכאן אתה מבין יותר ומתעמק בשיטת הבעל שם טוב. אנחנו רק קוראים לזה בעל שם טוב, בעצם זו השיטה של אברהם. העניין הוא שהשיטה הזאת עברה שינוי, שדרוג, שהיא היום מתאימה לכול אחד, אחרי שהבעל שם טוב הביע אותה, סידר אותה, הגיש לנו אותה בצורה נכונה, בצורה שמתאימה לכולם. בגלל שהוא כבר פעל בתחילת הדור החדש, דור המשיח, ולכן סידר לנו את זה. 

בן ציון: כשאומרים למשל התבטלות, התכללות, תפילה, המונחים האלה מייצגים גם את מה שכותב האר"י?
    ודאי שהאר"י עוסק בזה, רק במדרגות גבוהות, שאנשים כבר מבינים מה זה. הוא לא כותב את זה בצורה כזאת, אלא הוא אומר נניח, זו"ן עולים לאבא ואימא, או לישסו"ת.

בן ציון: אז מה זה מייצג?

אז אתה כבר צריך לדעת מה זה זו"ן, ומה זה נקרא עלייה, ומה זה דרגת זו"ן שהייתה, ומה זה דרגת אבא ואימא שעלתה, ועל ידי מה הוא עולה, מה הוא לוקח, איזה רצונות נוספים, ומתקן אותם ועושה עליהם זיווג דהכאה, וכן הלאה. את כל הדברים האלה אתה מתחיל להבין, אם למדת טוב את העבודה על הרצונות שלך, על ההתגברות עליהם, שזה לפי שיטת הבעל שם טוב.

בן ציון: התרגום מפה לפה זה משהו שלא קיים, אתה אומר שזה משהו שמשיגים, משהו שמגלים, אין לזה תרגום טקסטואלי.

לא, איך אתה יכול לבטא. בספרות המוסיקלית אתה יכול, שם כותבים הרבה על כל מיני יצירות, יש אנשים שעושים בירורים, ביקרות, לומדים על זה. יש הרבה אנשים סביב מי שמייצר את המוסיקה ומי שמנגן, אנשים שעושים בירורים וביקורת, למה הוא כתב כך, ולמה לא כך, וכן הלאה. כל אחד כותב מה שבא לו. 

   אבל ברוחניות זה לא כך, כל אחד מגלה לעצמו יצירה משלו. כי הכלי של הנשמה של כל אחד ואחד הוא מאד מיוחד. לכן מה שאתה שומע אחרים לא שומעים, ואתה גם לא יכול למסור להם את זה, כי אותו מכשיר מוסיקלי הוא ייחודי שלך.

    בן ציון: אני מבין שצריך להיות ביחד.

כן. לכן אנחנו מתחברים כולנו יחד, וכל אחד מבצע ניגון משלו. ובסך הכל אם אנחנו מתחברים יחד, ואני מקווה שגם כל האנושות תתחבר ביחד לתזמורת גדולה כזאת, וכולם ינגנו שם, כל אחד יבצע מתוך הנשמה שלו את החלק שלו ביצירה, אז נגלה בזה את כל הכוונות וכל יחס הבורא אלינו.

בן ציון: כשעוסקים בעבודה החברתית, לא מדברים שם על ספירות או על נושא של האר"י. זה משהו שהוא חסר, כדאי לחשוב על זה גם כן כדי להוסיף ולחזק את הכנת הכלים הזאת?
אם אתה שואל אותי, אני מרגיש צורך לגשת ל"עץ החיים" או ל"תלמוד עשר הספירות". כי שם אני מרגיש ביטוי אמיתי של המערכת הפנימית, שהיא מתייצבת בי מתוך שיטת הבעל שם טוב, שיטת בעל הסולם. בעל הסולם בכלל כלל את שתיהן, כי הוא כתב לנו את הדברים גם בזה וגם בזה. 

בן ציון: אז מורגש שאיזו חוליה חסרה פה. אמרת שהיית רוצה לגשת ל"עץ חיים"? 
 אי אפשר להוסיף לזה. אתה לא יכול להוסיף לפרטיטורה שהיא כתובה לך על הנייר, ובעצם אין בה שום דבר, אלא אתה חייב לצרף לזה את עצמך כדי לנגן. ומה שאתה מנגן, אתה מנגן ברגשות שלך ואף פעם אתה לא יכול להשוות את הרגשות שלך עם מישהו אחר. 

בן ציון: כשאני נמצא עם עוד מישהו ואנחנו עושים איזו עבודה חברתית משותפת, כדאי לנו גם לחשוב על ספירות, על עולמות. כדאי לחשוב על זה?

לא. לחשוב זה לא אומר שום דבר. צריכים בעבודה משותפת להשיג את זה.

בן ציון: זה פשוט צריך להתגלות וזהו.

כן. זה צריך להתגלות.

בן ציון:  בכנס יש התאספות כל כך גדולה, והתרכזות פנימית כל כך גדולה.
אז יש לך מאה כינורות, ואבובים למיניהם, צ'לו, ועוד כל מיני כלים, וכך זה. 

בן ציון: הכנס הוא כביכול אירוע חברתי, אבל אתה אומר שלא, שזה מפעיל את כל המערכת.

אם מדובר על הכנס שלנו, אני מפעיל את הכנס, ואז המוזיקאים צריכים לבצע ביניהם. וכל עיגול כל עשירייה היא בעצם האינסטרומנט המיוחד הזה, שזה צ'לו, זה כינור, זה אלט וכן הלאה. וכך בחיבור הם מבצעים כלי אחד, כי ברוחניות אנחנו צריכים עשרה לחבר יחד ואז יוצא לנו כלי אחד, וכך אנחנו מתקדמים.

בן ציון: יכול להיות שיהיו לנו גם כנסים עם תלמוד עשר הספירות?

וודאי, כשיש שני מוזיקאים הם לא צריכים תזמורת, הם מסתכלים על התווים והם ביחד נהנים ממה שהם רואים. אז כך אנחנו, נסתכל בתלמוד עשר הספירות וזה ינגן בנו, ואנחנו לא נצטרך לדבר על אהבה ועל החיבורים, אלא זה כתוב כך רק בצורה יותר פנימית, מדויקת. 

בן ציון: אז זה הכנס הבא שלנו שאנחנו שואפים אליו.

נקווה. 

 (סוף השיחה)
PAGE  
1

