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כולנו כאחד
כנס קבלה לעם העולמי פברואר 2017

אין עוד מלבדו

שיעור 3  
שיעור 21.02.17 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
זה השיעור האחרון היום ואנחנו נתראה מחר, אבל אסור לנו להיפרד מהנושא. לכן כדי שיישאר לכם קו מחשבה אחיד ונכון, בחרנו, כמו בדרך כלל בכל כנס, במאמר "אין עוד מלבדו" שאיתו תלכו לישון ותקומו מחר, ונמשיך מחר כבר יום חדש, נקווה עם אור חדש.

כרגיל זה יהיה מלווה בשאלות, בסדנה, כי בלי זה לא לומדים. ראיתם פעם איך לומדים בישיבות? קוראים משהו מהגמרא או מאיזה ספר אחר ומדברים ביניהם, מדברים כל הזמן, זאת אומרת לקרוא וכל הזמן לדבר. למה? כי בצורה כזאת נכנס החומר ומתחיל להיות מעובד על ידי התלמידים. כך גם אנחנו, בלי זה אי אפשר ללעוס אותו, לבלוע אותו ולעכל אותו עד שנעשה משלך.
קריין: מאמרי "שמעתי", מאמר א', "אין עוד מלבדו".
א. אין עוד מלבדו
שמעתי א' יתרו תש"ד
"הנה כתוב "אין עוד מלבדו", שפירושו, שאין שום כח אחר בעולם, שיהיה לו יכולת לעשות משהו נגדו יתברך." אין כוחות אחרים חוץ מכוח אחד, אין עוד מלבדו. ואנחנו לא חושבים כך, אנחנו חושבים דווקא ההיפך. לפי ההרגשה שלנו אין בורא, אלא יש המון כוחות בעולם ששולטים ועושים מה שבא להם. וגם אנחנו בעצמנו יש לנו הרבה מחשבות, רצונות, כוחות, ואיפה הבורא? אין. אם אני מחליט משהו לעשות, מי יכול להפריע לי. אני לא רואה בעולם שלנו, בעולם שלי, אני לא מרגיש את הבורא שהוא דווקא נמצא מולי או בעדי או בכלל נמצא.

החכמים שגילו את עולם האמת, זאת אומרת, את העולם שלנו אבל בצורה יותר אמתית, רחבה, כולל את העולם הנסתר, הם אומרים שמה שמתגלה להם זה דווקא אין עוד מלבדו, שחוץ מכוח אחד, שזה נקרא "כוח עליון", אין בעולם שום דבר. בכלל מה שנמצא בעולם זה רק כוח אחד. אז איפה אנחנו ובכלל הכול? מה הוא אומר? "ומה שהאדם רואה שיש דברים בעולם שהם מכחישים פמליא של מעלה, הסיבה היא, מטעם שכך הוא רצונו יתברך." אומרים לנו המקובלים, זה שאנחנו לא רואים את הבורא אלא רואים כל מיני כוחות, כל מיני פעולות, זה הכול בגלל שהוא כך רוצה שאנחנו נראה ואנחנו נרגיש, וכך הוא ברא את כל הנבראים האלו ומסתתר אחריהם, ואנחנו צריכים לגלות אותו אחרי כל מה שאנחנו רואים סביבנו. "וזהו בחינת תיקון, הנקרא "שמאל דוחה וימין מקרבת"." שיש שני כוחות מנוגדים שהם עוזרים לנו, מנהלים אותנו, לגלות את הבורא דרך כל ההסתרה. לכן העולם נקרא "עולם" מהמילה "העלם" ו"הסתר", העלמה. מה שאנחנו מגלים, אנחנו מגלים את העלמת הבורא. "כלומר, מה שהשמאל דוחה, זה נכנס בגדר של תיקון. זאת אומרת, שישנם דברים בעולם, שבאו מלכתחילה על הכוונה להטות את האדם מדרך הישר, שעל ידיהם הוא נדחה מקדושה." מה שאנחנו רואים לפנינו בעולם, אנחנו רואים כוחות ופעולות שהם דווקא מסתירים מאתנו את הבורא, ולשם זה הם כך נמצאים לפנינו, רק להסתיר אותו.

אנחנו מבולבלים אחרי כל מיני צורות החיים האלו, מסובבים אותנו לכל הכיוונים, רק לא לגלות אותו, מצד אחד. מצד שני, כל הזמן דוחפים אותנו יותר ויותר כדי כן לגלות אותו, ואז אנחנו נמצאים בכל מיני כאלו מצבים כמו באיזו במכונת כביסה.
למה בין שני כוחות, כוח שקצת מגלה וקצת מסתיר, קצת מגלה וקצת מסתיר? כדי לפתח אותנו, כדי להביא אותנו להבנה, להכרה, למצב שאנחנו נתחיל לראות אחרי כל ההסתרות האלו את הצורה האמתית. ואפשר לראות את זה רק בתנאי שאנחנו דווקא את כל הכוחות האלה, דומם, צומח, חי ובני אדם, נוכל לשייך אותם לבורא, ואז אנחנו נראה איך שהוא פועל בהם, ואין חוץ מהכוח האחד הזה כלום.
"והתועלת מהדחיות הוא, שעל ידם האדם מקבל צורך ורצון שלם, שהקב"ה יעזור לו, כי אחרת הוא רואה שהוא אבוד. לא די שלא מתקדם בעבודה, רק הוא רואה, שהולך אחורה." למה אנחנו רואים את הכול חוץ מהבורא, צורה הפוכה לגמרי? כדי שאחרי כל הכוחות האלו שמסתירים מאתנו את הבורא, דווקא לגלות אותו במלואו.

"והתועלת מהדחיות הוא, שעל ידם האדם מקבל צורך ורצון שלם, שהקב"ה יעזור לו, כי אחרת הוא רואה שהוא אבוד." מהי הסיבה של כל הבעיות שלנו בחיים? כדי שבסופו של דבר להגיע למצב שאנחנו נפנה אליו, לבורא, ונבקש ממנו שהוא יפקח לנו את העיניים לראות אותו, כי דווקא על ידי זה, ורק על ידי זה, אנחנו יכולים לפטור את עצמנו מכל הבעיות ומכל הצרות.

הבעיות והצרות האלו הן לאט לאט משתפרות. מה זאת אומרת? בהתחלה אנחנו רוצים שהוא יפטור אותנו מהבעיות הגשמיות, ואחר כך לאט לאט אנחנו מפסיקים לחשוב על זה, הבעיות נעשות יותר ויותר רוחניות, עד שאנחנו מגיעים לבקשה ש"לא אכפת לי שום דבר בעולם, רק שאתה תעזור לי לגלות אותך, רק את זה אני רוצה". כל ההסתרה שאנחנו רואים עכשיו במקום בורא, היא באה אך ורק כדי שאנחנו נגיע לבקשה הזאת, "תפתח לי את עצמך, תגלה לי את עצמך, וחוץ מזה שום דבר אני לא צריך בחיים".

אבל איך? כאן אנחנו מתחילים שוב לגלות שישנו חוק מיוחד במציאות שנקרא "חוק השתוות הצורה", שהוא אומר שאם אני רוצה לגלות איזו תופעה, אני צריך בעצמי להיות קשור, כלול מאותה התופעה, אני צריך להיות נכלל ממנה. אם אני רוצה לגלות את הבורא, והבורא הוא טוב ומטיב, וכולו תכונת ההשפעה והאהבה, אז אני צריך בעצמי להיות בתכונה הזאת, אחרת אני פשוט לא מזהה אותו. כמו שאנחנו רואים בחיים שלנו, בכל חוש שלנו או בכל חיישן שאנחנו בונים, גלאי יכול לגלות רק מה שיש בו, לפי התכונות שלו, של עצמו. לכן אם אני דואג לגלות את הבורא, אני צריך להגיע למצב שיהיו בי אותן התכונות שיש לו, ואז לפי "השתוות הצורה" מה שנקרא, אני אגלה אותו.
כך אני מגיע למצב שבִּמקום שאני צועק "אני רוצה לגלות את הבורא", אני צריך לצעוק "אני צריך את תכונות ההשפעה והאהבה", אם אני רוצה לגלות את הבורא. וברגע שיהיו לי, ובאיזו מידה שיהיו לי תכונות השפעה ואהבה, אני אגלה אותו מיד כי הוא ממלא את הכול, כי אין עוד מלבדו.

אם כך, אנחנו עכשיו יכולים לתת תשובה פשוטה על מה זה נקרא לצעוק לגלות את הבורא, לבקש ממנו שיתגלה? זה לבקש ממנו שיבנה בי את תכונת ההשפעה והאהבה. כשאני ארצה להשפיע ואני ארצה לאהוב, במידה שזה יהיה לי אני אגלה אותו. מה זה נקרא שאני צריך "להגיע לדבקות"? "דבקות" זה נקרא שאני אוכל להשפיע ולאהוב כמוהו, את כולם במאה אחוז. איך, על פני מה? על פני התכונה ההפוכה מהשפעה ואהבה, על פני שנאה וקבלה.
לכן הבורא ברא רצון לקבל שרוצה רק לאהוב את עצמו ולשנוא את הזולת, בדיוק בצורה כמו שהוא רוצה להשפיע ולאהוב, אז ברא אותנו בלקבל ולשנוא. עכשיו, אם אני מבקש ממנו לתקן אותי, הוא מוסיף לי על פני כוח הקבלה את כוח ההשפעה, על פני תכונת השנאה את תכונת האהבה. ואז אני מצד קבלה ושנאה, התכונות הטבעיות שלי, נשאר נברא, ולפי מה שקיבלתי מהבורא על פני זה, תכונת ההשפעה והאהבה, אני נעשה כבורא.
וכך הבורא מבצע את התכנית שלו, שהוא ברא את הנברא כדי להטיב, כי הוא הביא את הנברא לדרגת הבורא, כי אין יותר שלם, נצחי כמו המצב שלו. ואני מגיע למצבו אם אקבל ממנו את תכונת ההשפעה והאהבה.
"הנה כתוב "אין עוד מלבדו", שפירושו, שאין שום כח אחר בעולם, שיהיה לו יכולת לעשות משהו נגדו יתברך. ומה שהאדם רואה שיש דברים בעולם שהם מכחישים פמליא של מעלה, הסיבה היא, מטעם שכך הוא רצונו יתברך. וזהו בחינת תיקון, הנקרא "שמאל דוחה וימין מקרבת". כלומר, מה שהשמאל דוחה, זה נכנס בגדר של תיקון. זאת אומרת, שישנם דברים בעולם, שבאו מלכתחילה על הכוונה להטות את האדם מדרך הישר, שעל ידיהם הוא נדחה מקדושה.

והתועלת מהדחיות הוא, שעל ידם האדם מקבל צורך ורצון שלם, שהקב"ה יעזור לו, כי אחרת הוא רואה שהוא אבוד." 
כך אנחנו מרגישים את עצמנו לאט לאט. יש אנשים שמתלוננים, "אני כבר נמצא כל כך הרבה שנים, אני כבר כל כך הרבה פעמים בקשתי, אני לא יודע מה לעשות, נמאס לי",  וכו'. אדם צריך להתייאש עד הסוף, כי רק אז הוא צועק הצילו בצורה אמיתית. זה מה שהוא אומר, שהירידות הן הרבה יותר מהעליות. "והתועלת מהדחיות הוא, שעל ידם האדם מקבל צורך ורצון שלם, שהקב"ה יעזור לו, כי אחרת הוא רואה שהוא אבוד."
האם אנחנו הגענו לזה? אנחנו לא צריכים שנים כדי להגיע לזה. אם אנחנו כל הזמן נדבר על זה אחד עם השני זה יקרה מהר מאוד. כי אנחנו מעוררים כוחות, ואנחנו לא צריכים לחכות עד שזה יתגלה בנו מבפנים, בעצמו, כי זה יכול להיות בעוד עשרות שנים. אם אנחנו רוצים שבינינו תתגלה איזו תופעה אנחנו צריכים לדבר על זה יחד.
התפילה הזאת, כשאנחנו מדברים יחד היא פועלת, רק צריכים לשתף לזה את הבורא. אני עם החברים והוא. החברים ביניהם והוא. שהאדם לבד שואל, מבקש, מתפלל, זה לא נחשב לטוב בכלל. יש אנשים שמוכנים לעשות לבד את כל הפעולות, כלום לא יעזור, לא יצא מזה שום דבר טוב, אלא ההיפך. אני אומר שוב, יותר טוב לא לבקש לבד בכלל, אלא רק אם הוא מבקש עבור החברים.
קריין: בעל הסולם, מ"פרי חכם", מאמר " לא עת האסף המקנה".
" אסור ליחיד לצאת מהכלל, ולבקש על עצמו, אפילו לעשות נחת רוח ליוצרו, זולת על הכלל כולו. כי היוצא מהכלל לבקש על נפשו בפרט, אינו בונה, אלא אדרבה, גורם חורבן לנפשו."
לכן אם אנחנו מעמידים את עצמנו נכון, אבל זה צריך להיות מדויק, זה לא שבא לי כך או אני מרגיש כך, כי מה שבא לי ומה שאני מרגיש זה מתוך האגו שלי וזה פסול מלכתחילה, אלא אם אנחנו מסדרים את עצמנו נכון, בצורה כזאת שבאמת נכוון את עצמנו נכון לבקשה אנחנו יכולים לעשות את זה טוב, מהר ובקלות. הכול תלוי עד כמה שאנחנו מכוונים את עצמנו נכון. ההכוונה הנכונה לבורא נקראת "כוונה", ואת הכול משיגים בזה. אז בינתיים אומר בעל הסולם, הבורא לא מוותר, הוא דורש מהאדם שיפנה אליו בצורה אמיתית.
"והוא, שתמיד אצלו הפרוץ מרובה מהעומד. היינו, שהירידות הם הרבה יותר מהעליות. ולא רואה בזה שיקח סוף המצבים האלה, והוא ישאר תמיד מחוץ לקדושה. כי הוא רואה, אפילו כקוצו של יוד קשה לו לקיים, רק בהתגברות למעלה מהדעת. אבל לא תמיד הוא מסוגל להתגבר. ומה יהיה הסוף?" 
האם אנחנו כבר הגענו לזה? שוב, לא צריכים לחכות הרבה שנים, בואו נחליט שאנחנו כבר נמצאים בייאוש סופי. אני אומר ברצינות, בואו נשחק, כי אני לא יודע מה זה, אם אנחנו, "איש את רעהו יעזרו"
 נחליט שזה כך, זה יהיה כך, והבורא יסכים עם זה. כלפיו זה יתקבל כצורה אמיתית, כי אנחנו החלטנו שאנחנו רוצים, אבל יחד, בהתכללות, כאדם אחד, לצעוק שזה מה שאנחנו רוצים וזה יתקבל. ומה יהיה הסוף, אם אנחנו מיואשים טוב וצועקים מה יהיה?
"אז הוא בא לידי החלטה, שאין מי שיכול לעזור, אלא הקב"ה בכבודו ובעצמו."
זאת אומרת, אנחנו לא פונים לשום צורה אחרת רק לכוח עליון אחד שבידו הכול. הוא משחק איתנו, הוא הביא אותנו למצב הזה, הוא רוצה שאנחנו נבקש ממנו, כי הבקשה היא הכלי שבו מתגלה הכוח העליון, אז אנחנו מפתחים את הכלי הזה, אנחנו צועקים. ואפילו שהצעקה הזאת לא מספקת, כי היא לא באמת באה מתוך ניסיון גדול ורב, זה לא חשוב, כמו ילדים, ילד קטן כשהוא רוצה משהו הוא ינדנד וינדנד וכאילו הוא בוכה, וכאילו לא טוב לו, כך אנחנו צריכים לעשות. זה עובד. תאמינו לי זה עובד כלפי הבורא כי אנחנו יחד בצעקות כאלה, "נו תעשה, נו תן, נו כך וכך", על ידי זה אנחנו מפתחים את החיסרון שלנו. לא שאנחנו פונים והבורא משתנה, הוא לא משתנה אף פעם, כבר דיברנו על זה. אלא על ידי זה אנחנו משתנים ואז הבקשה שלנו, התפילה שלנו, הופכת להיות מהר מאוד לתפילה אמתית ומתקבלת.
"וזה גורם, שיקבע בליבו תביעה אמיתית, שה' יפתח את עיניו ולבו, ויקרבו באמת לדביקות ה' בנצחיות." זאת אומרת, לבקש, לדרוש. לדרוש רק לפי חוקי הקבוצה, העשירייה, ואז זה יקרה. "נמצא לפי זה, שכל הדחיות שהיו לו," והיו דחיות פרטיות וקבוצתיות וכל מיני ייאושים כאלו, כמה אנשים עזבו את הקבוצה, כמה באו במקומם, הכול קרה בתוך מספר השנים האלה, אבל אחרי כל הדחיות האלה, מה אפשר להגיד? "היה הכל מאת ה'. היינו, שלא מטעם שהוא לא היה בסדר, שלא היה לו היכולת להתגבר. אלא לאלו אנשים שרוצים באמת להתקרב לה', ובכדי שלא יהיה מסתפק במועט, כלומר שלא ישאר בבחינת ילד קטן בלי דעת, ומשום זה ניתן לו מלמעלה עזרה, שלא יהיה לו היכולת לומר, שברוך ה' שיש לו תורה ומצות ומעשים טובים. ומה חסר לו עוד?"  זאת אומרת, לאלו האנשים שהבורא רוצה לקרב אותם, הוא שם לפניהם כל מיני מכשולים, כדי שהם כמה שיותר מהר יגיעו לזה שהם צריכים אותו, שהם נצרכים לבורא. חייבים בכל צורה שהיא לגלות אותו, כי אחרת הם לא יכולים לממש את החיסרון שהוא נתן להם. בסופו של דבר זה רק מה שצריכים להגיד. הוא נתן את החיסרון, הוא פיתח את החיסרון, הוא הביא את האדם לצעקה והוא נותן לו מילוי לתוך הכלי החדש, שהאדם צורח שם ומבקש. הכול הוא. 
איפה האדם עצמו? את זה אנחנו צריכים לברר, לא כל כך ברור איפה האדם. אחרי הכול, כשאנחנו מגלים את האמת, כי "אחור וקדם צרתני"
, בכל מקום הבורא פועל, גם מקדימה, גם מאחורה, גם מצד ימין  ומצד שמאל, הוא מסדר את הכול. מצד אחד הוא מסובב אותי, מצד שני הוא כביכול כמישהו הרוצה לסכסך ביני לבין החבר שלי. אז פעם הוא אומר לי כך, פעם הוא אומר לא כך, פעם הוא עושה שאני אתנפל עליו, פעם שהוא יעשה משהו נגדי, כך הוא עושה. וזה באמת הכול נגלה אחר כך, אבל כשזה נגלה, אנחנו רואים שזה בא מטעם האהבה, מפני שאת הדחיות האלה, הבלבולים האלה, במה שהיינו, לא היינו יכולים לגלות שום דבר אם לא עזרת ה' כזאת. 

סדנה

למה הבורא מבלבל אותנו במשך כל החיים שלנו מכל מיני צדדים, דרך כל מיני מקרים, דרך כל מיני בני אדם, הוא מסכסך בינינו, למה כל הדברים האלה? כל החיים שלנו הם בצורה של בלבול אחד גדול. במקום להתגלות, הוא כל הזמן עושה מאיתנו משהו הפוך, עכשיו אנחנו עייפים ומבולבלים ולא רוצים כלום ועוד ועוד. אחר כך הוא כל הזמן בקבוצה, בחיים, עם המשפחה, למה, מה התועלת מכל זה? זאת אומרת 100% מכל 24 השעות ביממה אני נמצא בזה שהבורא ברא אותי כדי לבלבל אותי כל הזמן, ואחרי הבלבולים האלה הוא מסתתר. אם היה עושה לי כך מישהו מבני האדם והייתי מגלה שהוא עשה לי כך הייתי שונא אותו. מה התועלת מכל הבלבולים האלה? מהרגע שנולדתי והתפתחתי עד היום והלאה, עד כמה שאחיה אני כל הזמן נמצא בעולם שהוא העלמה של הבורא, שהוא עומד אחרי זה, וכל הזמן מבלבל אותי ועושה לי כל מיני טריקים, שאני אראה איזה עולם מדומה. מה התועלת מזה? 
*

בכל עבודה המומחה נקרא מי שעבר על הרבה מאוד שגיאות ולימדו אותו או אולי למד בעצמו איך לתקן אותן. על זה כתוב "אין חכם כבעל ניסיון", כי הוא ראה את כל המצבים המקולקלים ואיך אפשר לתקן אותם. יש לו ניסיון מהדבר הרע ואחר כך הטוב, ולכן הוא ממש איש מיוחד שנקרא "חכם". למה חכם? כי גילה רע ואחר כך טוב, גילה רע ואחר כך טוב. אז החכם הוא מי שממש ראה את שני המצבים האלו, איך מרע נעשה טוב. 
וכך אנחנו יודעים גם בכל מקום, ברפואה במיוחד, איך שהרופאים לומדים על אנשים חיים, בכל עבודה ועבודה. אם אדם רואה שהכול עובד וכלום לא מתקלקל, הוא לא מכיר את המכונה הזאת, אלא בתנאי שמתקלקל דבר, עוד דבר ועוד משהו, והוא מתקן, אז הוא מבין איך שזה עובד ומה קרה.

אנחנו נמצאים בעולם שכולו קלקול. איך אנחנו יכולים מהקלקול הזה להגיע לתיקון? נניח שאני מומחה ואני רואה את העולם כולו מקולקל, אני חושב שכולם מסכימים שהעולם שלנו הוא מאוד מקולקל, איך אנחנו יכולים להתחיל לתקן אותו, כדי שנהיה חכמים? אני צריך בשביל זה לדעת איך לתקן אותו. איך אנחנו מגיעים לדבר שעכשיו אנחנו רואים אותו מקולקל, למצב שיהיה מתוקן. מה חסר לנו? כאילו שאתם נמצאים מול איזו מכונה, מול איזה דבר. מה חסר לנו?

*
מה כדאי לבקש מהבורא, שיתגלה ואז אני אראה אותו, או שאני אאמין שהוא נמצא בכול ומתוך זה אני אפעל? מה כדאי לבקש מהבורא שאני אאמין בזה שאין עוד מלבדו ולפי זה אני אתייחס לבריאה, לכל החיים שלי, לכל, או שהוא יתגלה כממלא הכול ואז גם אני ודאי כך אתייחס לכל החיים?
*

שאלה: שמעתי סתירה כלשהי בשיעור והייתי שמח אם תוכל להבהיר את זה.
או ההפך, יכול להיות שעוד יותר לעשות הפוך על הפוך. כמו שאנחנו לומדים שרק מתוך הדברים האלה אנחנו מתחילים לראות את האמת. 
תלמיד: מצד אחד אנחנו מתפללים שהבורא יתגלה לחברים, מצד שני אנחנו לומדים שאם הבורא היה מתגלה אלינו עכשיו, היינו נבהלים מזה ולא היינו רוצים בזה במצבנו הנוכחי.
אמת.

תלמיד: תוכל להסביר את הסתירה הזאת? 
זאת לא סתירה כי בגילוי הבורא ישנן הרבה פעולות. הבורא לא יכול להתגלות ברצון לקבל, ההפך הוא נדחה מהרצון לקבל כי הן שתי צורות הפוכות, ולכן כשאני מבקש שהבורא יתגלה לחברים, אני לא מתכוון שדווקא עכשיו וכבר יתגלה. גילוי הבורא זה תהליך שצריכים קודם לעורר את החברים שיהיה להם רצון. אם אני קובע איך זה צריך להיות, אז קודם כל צריך שיהיה להם רצון לגילוי הבורא, אחר כך הרצון האגואיסטי הזה צריך לעבור איזה שינוי. מה זאת אומרת גילוי הבורא ברצון האגואיסטי? זה לא יכול להיות. זה יהיה קצר בין פלוס למינוס, אם רצון לקבל ורצון להשפיע יתנגשו יחד.

ולכן הרצון לקבל של הנברא צריך לעבור צמצום, תנאי הצמצום, נניח צמצום א' שבזה האור לא נכנס לתוך הרצון. ואחר כך מסך שאף פעם הרצון לקבל כמו שהוא לא מקבל את האור שיופיע בו, אלא הרצון לקבל אחרי צמצום ומסך הולך ורוכש כוונה להשפיע. רכש איזו כוונה להשפיע, עכשיו איך הוא יכול להשפיע? הוא רצון לקבל שיש עליו צמצום, מסך וכוונה על מנת להשפיע שנקראת "אור חוזר", ואז הוא אומר "כדי להשפיע אני צריך לקבל. הבורא רוצה לתת, אני ארצה לקבל. אני אקבל כדי שהוא ישפיע לי וזה יהיה בשבילו תענוג. אז כשאני אקבל מהבורא עכשיו ברצון לקבל שלי בעל מנת להשפיע, אני אקבל תענוג מהבורא ואהנה מהתענוג כדי לתת לו תענוג בזה שאני נהנה".

תראו כמה פעולות עבר הרצון לקבל הראשון כדי להגיע לפעולה שהוא משפיע. ארבע פעולות ובפעולה החמישית הוא מגיע ליישום. 
אנחנו רואים שאמנם אני הייתי מבקש "תתגלה לי", אבל הבקשה הזאת מתחלקת לפחות לחמש פעולות עד שזה יקרה. זה כמו שאתה מבקש, כמו ילד, "אימא אני רוצה גלידה", ואין במקרר, אימא צריכה להתלבש, ללכת לחנות, להביא לך גלידה ולתת לך. אלה הרבה פעולות, אתה מבקש משהו אחד אבל יש אחרי זה ביצוע. 
שאלה: מאז שאני לומדת קבלה יש לי קושי להתמודד עם אנשים שלא לומדים קבלה, איך להתייחס אליהם? אם אין עוד מלבדו איזו עבודה יש שם?

זה "אין עוד מלבדו" שמביא לך אנשים שאת לא יכולה לסבול אותם. הוא עושה לך את זה, ובסופו של דבר יהיה לך עוד יותר ועוד יותר קשה עד שתתחילי לבקש ממנו שהוא ישנה אותך, יתקן אותך. כי את לא יכולה כבר, את מתנפלת על האנשים ואוכלת אותם. 

שאלה: שמעתי עכשיו בשיעור שאם אני והחברים רוצים לגלות איזו תופעה אנחנו צריכים לדבר על זה ולמשוך לזה את הבורא?

חכמת הקבלה זה מדע, זו חכמה, זה מחקר. כל מקובל הוא חוקר, הוא בודק את הטבע, הוא צריך להיכנס לתוך הטבע לראות מה קורה, איך הוא יכול לשנות וכן הלאה. צריכים להתייחס לזה כמו למדע, ודאי. צריכים לדבר, צריכים לברר.
תלמיד: ומיד אחרי זה שמעתי שאין צורך לחכות עשרות שנים להגיע לייאוש אלא אפשר איכשהו לזרז את התהליך הזה. איך אנחנו יכולים במעבדה הענקית הזאת שנמצאת כאן לא להוריד אלא דווקא להעלות אולי במשחק לזרז את התקדמות המצבים כדי שנוכל לממש את זה?  
אנחנו בצורה הכרתית מתייחסים לבריאה. אנחנו לא מספיק מיואשים, אנחנו לא מספיק רוצים, אנחנו כמעט ולא מחוברים, אנחנו לא יכולים לפנות לבורא, אין לנו שום דחף. וכך אני יכול לתת לך חוץ מחמש האלה עוד חמש סיבות למה זה לא הולך לנו כי אנחנו לא מגיעים לחיסרון האמיתי השלם. מה לעשות? זה מה שאומרת חכמת הקבלה. 

קריין: בעל הסולם באגרת נ"ז. "אין מצב יותר מאושר בעולמו של האדם, אלא בשעה שמוצא עצמו כמיואש מכחותיו עצמו, כלומר, כי כבר יגע ועשה כל מה שמצוייר בכוחו לעשות ותרופה אין. כי אז ראוי לתפלה שלמה לעזרתו ית'." ואם לא עשה את כל מה שאפשר לעשות. "שהרי יודע בבטחה שעבודתו עצמו לא תביא לו התועלת, וכל עוד שמרגיש איזה כוח עבודה מצדו עצמו, אין תפלתו שלמה. כי היצר הרע מקדים עצמו, ואומר לו, שמחוייב קודם לעשות מה שבכוחו, ואחר כך יהיה רצוי להשי"ת." זאת אומרת, תמשיכו עוד ועוד ועד סוף החיים אתה לא תגמור, כי אתה הולך לברר איפה נגמר הבורא בכל החיים האלו, כדי שאני אדרוש ממנו. 
ולכן אנחנו צריכים רק להפסיק ולהגיד "זהו עד כה, אנחנו מעכשיו והלאה לא הולכים לברר יותר שום דבר, אלא רק לדרוש אותו", כאילו שאנחנו מיואשים עד הסוף. אנחנו מגלים שאנחנו אף פעם לא יכולים להתחבר. בקיצור כל המצבים שמגלים נניח אחרי מאה אחוז בירור, ואין מצב כזה אף פעם ולאף אחד זה לא קרה בהיסטוריה, שמקובל הגיע לבירור במאה אחוז סופי ואז הוא צעק לבורא. זה לא ייתכן בכלי שלנו. ולכן אנחנו צריכים פשוט לחייב את כולנו כעשירייה בזה שאנחנו דורשים כאילו נמצאים בייאוש הסופי. כמו שילד קטן בוכה וצורח, על מה הוא צורח? מבקש איזו סוכרייה, על זה הוא מוכן להיהרג, אבל כך הוא מבקש. אנחנו צריכים בדיוק ללמוד ממנו איך נכון להתנהג. אם אתה כך תצעק כמו שהילדים יכולים לעשות אז אתה תקבל. תנסה.

תלמיד: אפשר לעשות דבר כזה בישיבת חברים?

לכן אני אומר את זה.
שאלה: מדוע הבורא ברא אותנו?

כתוב, כדי למלא אותנו בכל טוב. 
תלמידה: אז למה הוא לא ממלא?

 כי אין חיסרון. תצעקו ככה מכל מיני כיוונים ואני אענה לכם על כל השאלות ותראו שאין כאן שום בעיה. חכמת הקבלה היא נקראת "חכמת הנסתר" בגלל שהיא מגלה דווקא את כל מה שנסתר ולא שהיא מסתירה. הבורא ברא כדי להנות לנבראים. למה לא מהנה אותם? מפני שאין בהם רצון. אור האין סוף עומד מעליהם אבל אין לאן להיכנס. זה הכול. 

שאלה: איך להתייחס לעובדה שאין עוד מלבדו עם אנשים שרוצים לעשות רע לאנשים אחרים? איך אני עובד עם העובדה הזאת?

אני לא ראיתי אף אחד שרוצה לעשות טוב לשני. זו לא בדיחה, אלא אני אומר ברצינות. איך אתה יכול לדרוש מאדם שהוא האגו, הבורא ברא אותו כאגואיסט גמור, שירצה לעשות טוב לשני? אין דבר כזה. אם לא הייתה שום בעיה, שום פחד ממנו שהוא יקבל על זה איזה קנס, או מכות, או משהו וכולי, אז אתה לא יודע מה היה יכול להיות. עוד תראה מה שיהיה בעולם עוד מעט, אף אחד לא יעשה חשבון עם אף אחד. האגו יתגלה בצורתו המלאה. אף אחד לא יתבייש לעשות רע לשני. פשוט כך, אני מסתכל עליך ואני עושה לך רע. למה? הרצון לקבל שלי מחייב אותי ואני לא מפחד ולא מתבייש. מיום ליום העולם מתקדם לזה. פחות ופחות יש הגבלות, נימוס, תרבות, חינוך, בכלל מי מדבר על זה כבר. לכן אנחנו מתקדמים לגילוי הרע.
שאלה: דברנו על נושא הדבקות, הבנו שדבקות זו שאלה של השתוות הצורה. כלומר כמו שהוא משפיע גם הנברא צריך להפוך למשפיע. איך מישהו יכול להשפיע אם אין לו כלים לזה?

רק אם אנחנו נקבל ממנו.
תלמידה: יש משפט ב"פרי חכם". כתוב, מופיעה דבקות בין המשפיע למקבל כשאתה רואה שאני מקבל ממך ואתה מקבל ממני.

בדיוק נכון.

תלמידה: אולי אתה יכול להסביר יותר לעומק את המשפט הזה?

אנחנו נותנים לבורא תענוג אם מקבלים ממנו. אבל אנחנו לא יכולים לקבל ממנו בצורה ישירה כי אנחנו מרגישים את עצמנו המקבלים והוא משפיע, ואז בקבלה כזאת אנחנו לא מרגישים את עצמנו שלמים ומתעוררת בנו בושה. כדי להפטר מהבושה יש צמצום ותנאי, אני אקבל ממך, אנחנו אומרים לבורא, רק בתנאי שאנחנו בזה נותנים לך תענוג. אנחנו מקבלים ובקבלה שלנו אנחנו עושים לו תענוג, עושים טובה כביכול. אני עושה טובה לבורא בזה שמקבל ממנו. אני מתמלא ואני מרגיע את הרצון שלי, ואני יחד עם זה נותן לו ומשמח אותו. זה נקרא לעשות נחת רוח לבורא, זה הכל. הנברא ממשיך לקבל, רק התנאי שהוא מקבל השתנה. 

שאלה: אתה הזכרת לנו לא מזמן שיש הרבה כוח בספרות הקבלית. מה השיטה שניתן להשתמש בה עבור אנשים שלא יודעים לקרוא?

אני לא יודע. לשמוע הם כן יודעים? אפשר שמישהו יקריא להם. אני לא מכיר, סתם להחזיק ספר ביד, לשים אותו תחת הכרית. אנחנו צריכים, כמו שכתוב ב"הקדמה לתלמוד עשר הספירות" אות קנ"ה, כתוב שם כך, שבזה שאני לומד מה שכתוב בספר קבלה, ואני מאוד רוצה להשיג את זה ואני עוד לא משיג אבל מאוד רוצה להשיג, מאותו מקום שאני קורא, על אותה ההבחנה הרוחנית, על אותם דברים רוחניים שאני קורא, משם מאיר עלי האור שממלא אותן הבחינות ברוחניות. מאיר עלי מפני שאני רוצה להשיג את זה, אני רוצה לדעת את זה. במידה שאני רוצה לדעת, נמשך לזה, מאיר עלי אור מקיף. אבל אני צריך בשביל זה להיות קשור לטקסט ולרצות, ולא שאני לא יודע ולא שומע ולא מבין. אני יכול לא להבין את הטקסט, אבל לפחות במקצת משהו לשמוע כדי שיהיה לי חיסרון להשיג, חיסרון.
תלמיד: האם אפשר יהיה להשתמש באותה שיטה עבור האנשים שלא אוהבים לקרוא?

כן. אדם לא אוהב לקרוא, אפילו לא יודע לקרוא אבל מקריאים לו, מה יש? ודאי שכן. רק שהוא ירצה להשיג מה שמקריאים לו ואז לפי הרצון להשיג מאיר עליו המאור המחזיר למוטב.

שאלה: מה אנחנו יכולים לעשות עכשיו, ברגע זה, כדי לדרוש מהבורא לגלות את עצמו לנו, כדי שלא נבזבז יותר זמן?

בשביל מה?
תלמידה: למה? כי אני לומדת קבלה כבר יותר מעשר שנים ואני מרגישה שאנחנו צריכים להשיג את זה כולנו ביחד.

בשביל מה?

תלמידה: כדי לעשות נחת רוח לו.

זאת אומרת, אם הוא מתגלה אז יהיה לו מזה נחת, לכן אנחנו דורשים שיתגלה. את לא מרגישה שאת משקרת?
תלמידה: אני לא יודעת עכשיו.
אנחנו באמת צריכים להרגיש מה זה נקרא "לעשות נחת רוח לבורא", ואנחנו לא מרגישים את זה בדיוק, כמו שאת אומרת "אני רוצה, אבל בשבילו, ולתת לו, ולמה לו"? 
אז אומרים לך כך, "אם את רוצה לעשות נחת רוח לבורא, תעשי קודם נחת רוח לחברים, ותבדקי, האם באמת את רוצה לעשות נחת רוח או לא"? כי סך הכול החברים האלו הם לא חברים. זה הבורא שמציג לך אותם כדי שתבדקי, באמת את רוצה את זה או לא, ואז תביני למה הוא לא שומע אותך ולא מתגלה. צריכים להגיע קודם כל לאהבת החברים, להשפיע לחברים, להתחבר עם החברים, ואך ורק בקשר עם החברים, שם בפנים, איתם יחד כשאת מתחברת תמצאי את הבורא. רק בפנים, בתוך הקשר שלך עם החברים. 
שאלה: יש הרבה חברים וותיקים מהקבוצה שהשנה לא יכלו להגיע לכנס. בשנה שעברה היינו פה חמישים מאיטליה, השנה רק שלושים. למרות העובדה שהקבוצה בשנה האחרונה דווקא גדלה, ויש הרבה חברים מהקבוצה הצעירה עם רצון גדול שמאד רצו לבוא. בהתייחס לעובדה ש"אין עוד מלבדו", כל ההפרעות הגשמיות האלה, איך אפשר שבשנה הבאה נוכל להביא את החברים האלה למרות שהבעיות הגשמיות רק מתגברות?
אני חושב שאנחנו צריכים להקים "הלפ חבר", אבל לא בצורה כזאת כמו שהוא עכשיו, אלא הרבה יותר חזק, הרבה יותר רחב, שאנחנו נוכל באמת במשך השנה לאסוף הרבה כסף. שנוכל גם לעבוד על זה יחד. לא אדם אחד, כמו שעכשיו חבר ממוסקבה מנהל את זה, אלא באמת שזו תהיה קרן מאד גדולה וחזקה, ולהשתדל להביא אנשים לפי ההשקעה שלהם בחיבור, בהפצה, מכל מיני מקומות, על חשבון אותה הקרן. אנחנו גם עכשיו יכול להיות שמצליחים בזה, אבל אפשר להצליח יותר. 
בקשר עם איטליה, ובכלל בכל העולם המצב לא יהיה יותר טוב. אנחנו כבר יודעים את זה, אלא אם כן, אם אנחנו מאד מאד נשתדל, דווקא אנחנו כולנו, כל בני ברוך העולמי, כי מה שהולך להיות זה הרבה יותר גרוע ובכל העולם. יש כאן קבוצות מאוסטרליה, מניו זילנד, ועוד כל מיני מקומות, יהיה מורגש בכל מקום וכמעט באותה הצורה. 
אנחנו נמצאים במצב שאף פעם האנושות לא הייתה. זה נקרא "התגלות החיסרון לבורא בכל הנבראים", בכל הנבראים. ולזה צריכים עכשיו הנבראים להגיע. הם יצטרכו לגלות שרק גילוי הבורא יכול לעזור להם, ושכולם ככה בעולם ידברו על זה. מרימים ידיים ואומרים "זהו. רק הכוח העליון, חוץ ממנו אין מי שיכול להציל אותנו". 
אבל ישנה קבוצה שמסוגלת לשנות את העולם, כי דרכה האור העליון יכול להופיע לכל העולם. ולא להופיע שיתגלה הבורא לכולם, אלא להיטיב, להתפלל עבור כל העולם, עבור כולם, אנחנו חייבים כי אנחנו ראש. קיבלנו לזה תפקיד מיוחד, הבנה. הבורא קרב אותנו, אז אנחנו חייבים את זה לעשות. ואסור לנו לזלזל באותם האנשים שבאמת מיליונים, מיליונים, מיליונים נמצאים במצב שמיום ליום החיים שלהם נעשים יותר ויותר גרועים. אנחנו חייבים להרגיש את הבעיה הזאת, ולהתפלל עבורם, להתפלל עבורם. על ידי זה אנחנו בונים את הכלי הכללי לכל העולם, ואנחנו כראש נהיה ראש לכולם.   
קריין: אמרת שעכשיו אנחנו יכולים לקחת את העולם למקום הטוב. 
כן.
קריין: אנחנו תכף נסיים את היום הראשון בכנס. יש איתנו כאן היום הרבה אנשים שבאו לכנס וקיבלו התרשמות מאד רגשית, עמוקה מהחכמה הנפלאה הזאת של הקבלה. מה בעיניך החשיבות של לימוד מסודר של החכמה במסגרת קורס "יסודות הקבלה" שלוקח אותך מא' לת'? האם אתה כמורה, רואה הבדל באדם שלומד את החכמה בצורה מסודרת דרך קורס מסודר, או שלומד באקראי, פעם פה, פעם שם? איזו התקדמות רוחנית מקבל אדם אם הוא לומד בצורה מסודרת, כמו כל מדע אחר? 
אני איש מדע, וזה אומר לימוד בבית ספר, באוניברסיטה כמו שצריך ואחר כך כל החיים. כשהגעתי לרב"ש, ועוד לפני הרב"ש אפילו, קניתי את כל הספרים שאפשר היה להשיג בחכמת הקבלה. ואחר כך, חוץ מבעל הסולם, חוץ מהספרים שלנו, את כל היתר זרקתי. שם כתוב על כל מיני סגולות למיניהן, קמעות, רפואה על פי קבלה, ומה לא. אבל [חשוב] כל הזמן כל הזמן ללמוד. 
אנחנו רואים באיזו גישה בעל הסולם מגיע ובאיזו צורה היה הלימוד אצל הרב"ש. אני חושב שקמפוסים זה הכרחי, וצריכים לפתוח עוד ועוד.
קריין: נכון להיום יש ארבעה סמסטרים, ואחר כך יש מסלול שנקרא "קהילת הנקודה שבלב".
אני הייתי פותח יותר ויותר. האנשים שהיו מגיעים אלינו ללמוד אצל הרב"ש, שנתיים לפחות לא היו מגיעים לשיעורים שלו. היו נותנים להם אדם שילמד אותם, ורק אחרי שהם למדו אצלו שנתיים לפחות, הם התחילו לאט לאט להצטרף ללימוד שלו, לשיעורים שלו. 
יש פה אנשים שלא למדו בקמפוס?
קריין: יש פה בהחלט הרבה אנשים שלא למדו במכללה.
  זה אי אפשר, כי אתם אולי שומעים מה שאני אומר, אבל לא מבינים. ואני כבר לא מדבר על השרטוטים שאני מצייר. אנחנו ניכנס ליותר שרטוטים של הפרצוף, ראש, תוך, סוף, צמצום, מסך, אור חוזר, עביות, רשימות, זאת אומרת, כל ההבחנות שיש בתוך הכלים. לכן חייבים לימוד בצורה אינטנסיבית נורמאלית, בכל הקמפוסים, ארבעה או חמישה, וצריכים לסיים אותם, צריכים לגמור אותם, בלי זה אי אפשר.
חוץ מזה יש באינטרנט את כל הדברים האלה מוקלטים, אבל אין כמו לבוא לשיעור, וחוץ משיעור, שיש פעם בשבוע, יש עוד חומר באינטרנט. 
קריין: לכל שיעור מקבלים הפניות לחומרי העשרה לכל השבוע.
בסדר, אז זו חובה. בלי ידע סיסטמתי, זאת אומרת, בעקביות, [על פי] סדר, אתם לא יכולים להבין על מה מדובר בחכמת הקבלה, כי צריכים לדעת את המערכת הכללית, על מה מדובר בכלל, על איזו נשמה, על איזה מבנה המציאות, איך הבורא ברא בארבע בחינות, בכל ההשתתפות, השתלשלות העולמות מלמעלה למטה, ג' צירים, ג' קווים, עשר ספרות, רמ"ח, שס"ע, נרנח"י. אלה דברים הכרחיים. חבל על הזמן, אני מבקש, כנסו מיד אחרי הכנס ותשלימו. 
שאלה: כשאני במצב של ייאוש, אפילו כשאני פונה לחברים, הייאוש עדיין נשאר. איך להתגבר על המצב הזה? 
   זה לא במקרה שלך אני מקווה, אבל אם יש ייאוש שאין מה לעשות, צריכים באמת לפנות לרופא, וכבר לחשוב אולי על איזה טיפול תרופתי, יש הרבה אנשים בעולם שמקבלים. יכול להיות שכּן, נקווה שלא, אבל כדי לא להיכנס לייאוש, שהוא מגיע לפעמים מחכמת הקבלה, אנחנו חייבים להיות בחברה. אין תרופה אחרת. אם אתם מתאספים, אז מיד להצטרף לזה. אם לא, את חייבת לפחות למצוא באינטרנט, איפה מתאספות נשים, גברים, לא חשוב ולהיות בשיעורים שלנו. ובזמן השיעור להיות בצפייה, בישיבת חברים, בכל מיני דברים. רק בצורה כזאת תוכלי לצאת מהייאוש. ואם זה כבר לא עוזר, צריכים לפנות לבורא ולבדוק. 
תלמידה: אני עושה הכול. אני בקבוצה, אני עוקבת אחר השיעורים, אני בעשירייה, אני עושה הקלדות, הכול. 

אני לא רוצה להגיד מה שאני חושב, אני לא רוצה לפגוע בה. בן אדם שנמצא במצב כמו שהיא מספרת, ואני לא חושב עליה, אבל בכלל, לפי מה שהיא מתארת, שנמצא בכול מה שאפשר, בלימודים, בהפצה, בכול, ובכל זאת נמצא בייאוש, הוא נמצא בגאווה מאוד מאוד גדולה. "למה לא מגיע לי מה שמגיע?" זה בתת ההכרה מה שהוא חושב, והוא צריך לעשות פעולה הפוכה, להוריד את עצמו עד האפס, ש"לא מגיע לי כלום, ולא יהיה, ולא צריך. אני מוכן לעבוד ללא שום תקווה ושכר וכלום, רק כדי להיות שייך לעניין הזה בלבד, וחוץ מלהיות בשייכות לזה, אני לא רוצה כלום”. 

שאלה: כל החברים מכל העולם עשו הכנה ענקית לכנס וכולם הגיעו לפה. נראה שאת כל הפעולות הפיסיות, החומריות שיכולנו לעשות בעולם הזה, עשינו. לְמה צריך עכשיו לרכז את כל תשומת הלב שלנו, את כל המחשבות שלנו, דווקא במצב שהשגנו עכשיו, באיזו נקודה פנימית להכות עכשיו? 

רצון אחד, רצון אחד המכוון לבורא, כדי לעשות לו נחת רוח. זהו. יחד ואליו. בזה אנחנו מגיעים להשתוות הצורה. אם אתה שואל על פעולה אחת, אז "יחד אליו". מה זאת אומרת יחד אליו? כי אם אנחנו מתחברים, בזה כבר אנחנו מכוונים אליו את הפעולה שלנו ויש לו מזה נחת רוח. 

התחלנו בשאלה הראשונה בבוקר, כשמישהו שאל אותי בקשר לנחת רוח לבורא, שלזה צריכים להגיע. ואז דיברנו על כך, שמתוך זה אנחנו מתאספים וחושבים על קשר הדדי בינינו, זה לזה וזה לזה. ואז שאלו, מאיפה יגיע נחת רוח לבורא? ועניתי, שמתוך זה הוא ייוולד.  

שאלה: הייתה רעידת אדמה גדולה ביפן, ולאחר מכן, הופיעה אצלי השאלה, "למה זה קרה לנו?" ועם השאלה הזאת הגעתי לקבלה. למה רעידת האדמה הזאת קרתה? 

את זה אי אפשר לדעת. זה תמורת זה, או זה תמורת זה, אנחנו לא יודעים. ואפילו שנדמה למישהו שהוא יודע, אסור לנו לדבר כך, כי אנחנו לא מכירים את כל התמונה הכללית של כל המציאות בכל הזמנים, ובכלל את כולה, כך שאני יכול להגיד שאם כאן קורה משהו, אז ודאי שקורה כאן משהו. בכל הבריאה זה בלתי אפשרי, ולכן אנחנו אף פעם לא אומרים שאם קרה כך וכך, יהיה שם כך וכך. זה כבר פולסא דנורא כל החשבונות האלו, ואסור לנו את זה לעשות.

 רק דבר אחד אנחנו יכולים להגיד, שאם אנחנו נעשה פעולות נכונות, יפות, אז ודאי שייצא מזה טוב. אבל גם, אני לא יכול להגיד שאם אני אעשה כאן פעולות טובות, אז חייבת להיות כאן תוצאה כזאת וכזאת טובה, לא, כי זו כל המערכת. 

אמנם אנחנו אומרים שאין כאן חוץ מרצון האדם, כי רצון הבורא הוא קבוע, זו מערכת קבועה, וכאן הרצון שלנו בלבד הוא קובע את הכול. כמו שכתוב "שיהיה רצון מלפניך", אז כשאנחנו מתפללים, בזה אנחנו בעצם עושים שהרצון שלנו יהיה נכון. ולא שרצון הבורא משתנה ואנחנו מתפללים שישנֶה אלינו את היחס, שהוא כאילו רע ועכשיו הוא טוב. אלא רק את הרצון שלנו אנחנו צריכים לשנות, זה הפרמטר היחידי בכל הבריאה שמשתנה.  
תלמידה: אני לא מצליחה להבין, למה בעצם כל זה קרה. גם הצונאמי שהגיע אחר כך, וגם האנושות שממשיכה לפתח נשק גרעיני ותחנות ליצור כוח גרעיני שיכול לגרום להרס של כולנו. למה אנחנו ממשיכים עם זה?

כי אנחנו אנשים לא טובים. מה אני יכול לענות? את לא מבינה שהאגו, הרצון לקבל הגרוע ביותר זה הטבע שלנו, כדי להכיר עד כמה שאנחנו הפוכים מהבורא. עד שאנחנו לא נכיר בזה, אנחנו נסבול. והסבל הזה מצטבר מדור לדור, עד שאנחנו סוף סוף נחליט, ונגיד לצרותינו די, ונתחיל לתקן את עצמנו. 
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