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שיעור בוקר  09.05.2017- הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
שאלות ותשובות
אנחנו היום אחרי כנס צ'ילה, ברזיל, מקסיקו וארצות הברית, לא הייתי איתכם כמעט שבועיים בכל הכנסים האלה. רציתי לשמוע תגובה אם אפשר, מה ההתרשמות, שיהיה לנו יותר קל להמשיך הלאה. אני צריך את ההתרשמות מקבוצת בני ברוך הזאת. 

תלמיד: הכנס היה יוצא מן הכלל, באמת היה חיבור יוצא מן הכלל. גם פה עבדו קשה, התחילה להיות פה גם שנאה.
התחילה סוף סוף?

תלמיד: ודאי שכן, אני אישית סבלתי. ממש ראיתי שהיו קפיצות, זה לא היה כל הזמן. אף פעם לא היה דבר כזה, כשלא היית פה הרשינו לעצמנו קצת לחרוג אפילו מהמנהג הקבוע. החיבור בין כולם היה יוצא מן הכלל, המאמץ שלך, מאוד התלהבנו מהמאמץ של כולם, כולם השתדלו, נתנו את הנשמה. כולם הקריבו את עצמם למען הקטע, כי כולם ידעו מה מצפה, מה מחכה לנו. ובכלל אני כבר לא רוצה לדבר על הרב כמה שהוא התאמץ. איך אמרת אתמול? התגעגעתי לארץ, מאוד התלהבנו גם מזה, הדבר היחיד שהורגש כחסר, זה שבאמת אנשים לא רואים מספיק שיעורים בבוקר, הרגשנו את זה, הם לא ידעו כל כך את החומר, אבל היה מצידם רצון להתחבר. 

אני מאוד התלהבתי, אישית מאוד התחברתי. אנשים פה התחברו. היה ארוך, אפילו ארוך מדי, לא נגמר.

אבל זה צריך להיות לכל החיים.

תלמיד: כן, אבל זה קשה, עבודה קשה, אם נעשה את זה יום יום בצורה כזאת מאסיבית אנשים בטוח יתקדמו. אבל זה היה טוב, ממש מאוד נהנינו, כולם, קשה ונהנינו.

אם מחזיקים זה את זה, זה קל, מיד מרגישים. אם זה קושי, סימן שהתנתקת. על זה הוא כותב, "לא אותי קראת, יעקב, כי יגעת בי, ישראל"
. אם אתה עוזב את העיקרון אתה לא יכול להרים אפילו תיק קטן. 

תלמיד: היה מורגש שזה מעין כנס אחד, יחידה אחת שבכל פעם מתפתחת כמו קונוס כזה במדרגות מכנס לכנס, הייתה דריכות והשקעה יוצאת מן הכלל. אני יכול להעיד מהקטגוריה שלי כמוסיקאי, שאנשים שם השקיעו, כולם השקיעו, וזה התבטא שם בכך ששרו בעברית, באנגלית ובספרדית. 
הם הגיעו יומיים לפני הכנס. וממש, כל אחד מהם מקצוען בזה.

תלמיד: ספרדי שר גם בעברית, זה פשוט מדהים כמה השקעה הייתה שם. לכן גם הדריכות הביאה למצב של הצלחה. 

אתה, דרך מוסיקה הרגשת את ההשקעה. בסדר גמור.

תלמיד: בין היתר, אבל אפשר להרגיש את זה יותר.

יפה. 

תלמיד: לגבי כללי הסדנאות, בברזיל ראיתי דוגמה איך הם עושים סדנה. הם לא עושים לפי כללי הסדנה, אתה שואל שאלה, מישהו מתחיל לענות וכולם מתחילים לשאול אותו, לברר את התשובה שלו, וזו ממש חיות וממש יוצאים מזה ביחד.

כן.

תלמיד: יש הרבה התרשמויות מהרבה היבטים, אבל אני אמשיך את הנקודה הזאת של הסדנאות. הרגשתי שעיקר הכנס היה בסדנה עצמה. נתת בכנס הזה הרבה זמן לסדנה, זו לא הייתה דקה, שתיים, זה היה לפעמים אפילו עשר דקות. אז אחרי שכבר סוחטים את כל מה שאפשר להוציא מהמוח ומהשכל ומהפה, זה כבר עובר ללב, מתחילים כבר לדרוש פנימה, זה היה מאוד מורגש.

כן. הייתי חייב לתת להם לטעום, קצת יותר מלטעום, מה זה נקרא להיות בדיון, יחד, חיבור וכן הלאה, לכן שמתי דגש על הסדנאות. כן, נקווה שזה ישפיע. זה קשה, בחו"ל זה קשה, אי אפשר להשוות בין קבוצה כאן לקבוצה בחו"ל, כי אין שם מי שמחייב ועדיין צריכים מי שיחייב.

תלמיד: עוד דבר, נראה לי בשם כל הכלי העולמי, יש איזו דרישה כבר לדרגה הבאה. זו ציפייה גם מצידך.

אני לא מחלק דרגות, הכול זה המאור המחזיר למוטב לפי הדרישה אליו ולמצב המסוים. אם זה "תעשה רצונך כרצונו"
 אז אתה נכנס. כל הבעיה היא שלנו בדרישה לדרגה הבאה, אם הדרישה היא נכונה, אז מיד היא נענית. כל העניין שלנו הוא שצריך לדעת מה דורשים, מה צריך לדרוש. זו כל העבודה שלנו, לאט לאט לחפש, לאט לאט זאת אומרת בהדרגה, זה לא לאט, אלא בהרבה פעולות לדרוש יותר ויותר ויותר דבר נכון. זה כל העניין, עד שזה יצטבר למ"ן. 

תלמיד: אחד הדברים היותר בולטים שהיה בשיעורים, בדרך כלל תמיד הולכים על איזה תהליך כללי, שיעור כללי יותר, ולאט לאט יש כאלה תבניות קבועות בשיעורים. ודווקא עכשיו השיעורים היו בהרגשה שממשיכים את שיעור הבוקר לכל אורך הדרך. אני מנסה להגיד שהיו פה ממש הבחנות, שבכל הבחנה שעליה דיברנו אפשר היה לראות איך מדברים עליה בשלב חדש. למשל דיברנו על הביטול, על המשחק, על כל מה שדיברנו אפשר היה לראות שכאילו הרובד יותר עמוק, שאפשר כבר להתחיל לממש בינינו ומאוד ברור שזה מה שצריך.

נכון, כן, כבר התחלתי איתם להראות את הגישה החדשה, היותר מתקדמת.

תלמיד: רציתי לדבר דווקא על ההרגשה, לדעתי בכל אופן היה מורגש באיזה שלב שכבר לא משנה אם זה שידור חוזר או לא, הייתה הרגשה שעכשיו הכול קורה, לא משנה מה היה, מתי היה השיעור. היו מקרים שאפילו שאלנו את עצמנו, זה שידור חוזר? ממש ככה, היה מורגש שעכשיו הכול קורה ואנחנו נמצאים בתוך הדבר הזה. 

נכון.
תלמיד: אני רוצה להוסיף שכששלחת לנו את ההודעה, באמת אחרי זה התחילו לראות פה הרבה יותר אנשים, התחיל להיות יותר מלא. אני יכול להעיד על העשירייה שלנו שהייתה ממש מלאה לאורך כל הכנס, הייתה משיכה לכולם להגיע, הייתה ממש הרגשה כזאת.

יופי. זאת אומרת זה טוב ככה, אם מחו"ל משדרים לכאן וכאן מתיישבים, יש בזה איזו אווירה, טעם אחר ממה שאני נמצא כאן, נכון? 

תלמיד: מה פתאום.

מה, מה פתאום? יש הבדל או לא?

תלמיד: יש הבדל כשאתה לא פה.

אז טוב מאוד, זאת אומרת יש טעם. אתם צריכים ללחוץ, לחייב את עצמכם קצת יותר, אין מישהו שמפנה את האצבע כלפיכם. כן, זה טוב, זה מוסיף עומק, נוכחות המורה היא לא תמיד לטובה. 

תלמיד: פעם ראשונה שזה לא היה מורגש כשלילי שיצאת, ממש היה חיובי אצלנו.

יופי, זאת אומרת זה ממש מוסיף איזה טעמים. חייבים להשתתף, יותר השתתפות עצמית. 

תלמיד: לי הייתה הבחנה כזאת, בכל כנס זה היה משהו אחר. כשהתחלת בכנס, לקחת חסרונות של קבוצת צ'ילה ודיברת ישירות אלינו. בברזיל זה היה כאילו דיברת יותר לשכל של הקהל. במקסיקו זה היה יותר משמעת. וכשכבר הגעת לארצות הברית, ממש דיברת כמו בקבוצת מוסקבה ולא עשית הנחות. וכל העשיריות פה היו ממש בוערות, והיינו בהרכב כמעט מלא כל הכנס. זה מה שהרגשתי.

זה באמת נכון, כי לא יכולתי להתייחס אחרת, בכל זאת אני מתייחס בעיקר לקבוצה שנמצאת לפניי. הקבוצות האלה צ'ילה וברזיל ואפילו מקסיקו, בכל זאת הן קבוצות שלא מורכבות מהרבה אנשים שונים, זרים. זה לא כמו הכנס בארצות הברית, ששם זה מכל המדינות, מכל הקצוות הגיעו אנשים. היו בסביבות 500 איש, והם הגיעו עם משפחות ועם ילדים, הייתה מחלקת ילדים, זאת אומרת זה היה ממש כמו ארגון הכנס שלנו, רק בקטן. 

בקבוצות ההן יש משהו מאוד קבוצתי, הגיעו עוד אנשים, אבל בכל זאת, לכן זה כנס ספציפי. כנס ארצות הברית הוא כנס יותר כללי ועוצמתי, ובהשוואה לכל המקומות האחרים האנשים שנמצאים שם הם הוותיקים ביותר איתנו. ולכן איתם הרשיתי לעצמי לדבר ישירות. הם עברו הרבה מצבים.
אבל באמת, את הקבוצות האלו, בעיקר את קבוצת צ'ילה אנחנו צריכים לחזק מאוד, זו קבוצה שדורשת טיפול. יש כמה אנשים חזקים, אבל זה לא מספיק, אין להם מספיק כוח להיות בזה. קבוצת ברזיל היא קבוצה יותר חזקה, יש שם הנהלה חזקה, כמה אנשים שבאמת החזיקו את המצב, אבל הם צריכים בכל זאת תמיכה. בקבוצת מקסיקו יש נשמות טובות, בוערות, כל העניין שאנחנו רואים שזה "אם תעזבני יום, אעזבך יומיים". ככה זה. הבעיה היא שאין מה שמחייב יום יום להיות בשיעור. יום יום, ודווקא בשיעור. הם חושבים, "אז אני אלמד את זה מחרתיים". אבל זה לא לימוד, זו אותה אנרגיה רוחנית שמופיעה בעולם באותה יממה, והיא לא תופיע אחר כך. ואם אתה לא נכלל בה, הפסדת, כאילו היית מנותק מההתפתחות שלך וזה לא חוזר. עקביות, היא העיקר. 

אני אומר לכם, רב"ש היה סובל אנשים שהיו נרדמים. אז הוא בא ונרדם, אז הוא לא יכול, אז הוא לא מבין, אז הוא לא מרגיש היום, עוד משהו, אבל הוא נמצא. העולם שלנו הוא העולם הגופני, המעשה, אם תלמיד נמצא הוא נמצא, אבל שלא יטפל בפלאפון שלו ובעוד משהו, אלא כמה שמסוגל. אם הוא ממש מדביק את עצמו לשיעור, הוא חייב להתקדם. וזה מה שלא קורה בכל הקבוצות האלה, ברובן, יש מעט מאוד אנשים שכן נמצאים בשיעור היומיומי, איכשהו, אבל זה עדיין לא נרשם אצלם בלב שזו חובה. וזה קשה מאוד, אנחנו יוצאים משם ואני מרגיש ששוב יכול להיות שהעניין ייחלש ואין לזה תקנה. אין לזה תקנה. אני לא יודע מה להגיד, לא יודע מה אני יכול לעשות. 

תלמיד: היה ניכר שלפי מאמץ פה, בעצם הכנס מתקדם ממש לפי קבוצת פתח תקווה, ככה הכנס מתקדם מבחינת העוצמה. זה התחיל בצ'ילה, המאמץ היה התחלתי ועלה עד לניו ג'רזי ואז הוא הגיע לשיא. 

יפה. זאת אומרת, הכל תלוי בך. 

שאלה: שמתי לב שהחוויה עבורי של בני ברוך כאן הייתה קצת קשה, כי היו הרבה תלמידים שלא הגיעו כשלא היית.
זה מה שאנחנו רואים בחו"ל. תתאר לעצמך שאני עכשיו עובר לאמריקה או לרוסיה, לקבוצות הגדולות, ואני נמצא שם, מה יהיה כאן תוך חצי שנה? 
תלמיד: האם אתה זה שנותן לנו את הכוח להיות כאן? מה החלק שאנחנו עושים בהשתתפות ומה החלק שאתה עושה בהשתתפות?
אתם לא יכולים לעשות שום חלק כל עוד לא תהיו כאחד. במידה שאתם תתחברו, ויהיה כוח משותף, והוא יכול להיות רק אם האור מחזיק אותו, ומצידכם יהיה חיסרון, אז מלמעלה יהיה כוח שיחזיק את החיסרון הזה ובכוח הזה אתם תהיו כאחד, אחרת לא. אבל ככל שנתקדם תהיה לכם אפשרות לבנות את האחד הזה, את הכוח שביניכם, שהוא ישרת אתכם ויחזיק אתכם, זה מצד אחד, אבל מצד שני אני לא אוכל להיות יותר כמטפלת שמחזיקה אתכם. אסור. לכן, נעבוד על זה, עכשיו זה בדיוק השלב שאנחנו נתחיל לעבוד על החיבור הנכון בעשיריות. 
תלמיד: קיבלתי הרבה הבחנות דווקא על אותו זמן שאתה כבר לא תהיה איתנו, הבנתי שאולי אתה צריך ללמד אותנו אך להתנהג כשאתה לא נמצא.
כשאני לא נמצא, במקומי חייב להיות דירקטוריון, או הנהלה. וההנהלה הזאת של חמישה או עשרה אנשים חייבת להיות חזקה ושולטת ביד קשה, בדעה אחת מכולם, והם קובעים את הכל. זה בעל הבית. אין מישהו שיכול לפתוח פה, ברגע שהוא פותח פה, עדיין לא מדבר כלום, מסלקים אותו החוצה. זה מה שצריך להיות. ואני מקווה שאנחנו נקים כזאת הנהלה, והיא תהיה במקומי. 
תלמיד: איך אנחנו צריכים לעשות שאותו כוח שאתה נותן כשאתה נמצא, יורגש גם מההנהלה?
הם יהיו כעשירייה, ויהיה בה אותו כוח, לא אותו דבר אבל יהיה בה כוח. וזה לא עניין של כוח אלא יותר עניין של ניהול, כי גם ממני, איזה כוח אתם מרגישים? אתם פשוט מרגישים שאתם תלויים בי, אז תתחילו להרגיש שאתם תלויים באותה ההנהלה. וזה ביד קשה, זו השליטה שחייבת להיות. מי שמסכים, מקיים, מגיע כל יום, עושה מה שצריך, נמצא. מי שלא, ההנהלה יכולה להחליט שאין לו כאן מקום וזהו. זה חייב להיות במקומי, אחרת אני לא מתאר לעצמי שזה בכלל יחזיק. לא יכול להיות.

תלמיד: אני יכול להעביר את ההתרשמות מאצלנו בקבוצה, היה חיבור מדהים שלא הרגשנו הרבה זמן כמוהו. העבודה בין העשיריות התחילה להיות ממש רצינית. זה פשוט תענוג גדול, הכנס הזה באמת עבר כמו איזה מסע מאוד מיוחד, חזק, ומרגישים שאנחנו מתקדמים ובאמת רק להגיד תודה, הודיה לקבוצה, לך, לבורא עולם, שנמשיך.
תודה רבה. 
תלמיד: מה שהיה מאוד מיוחד בכל הכנס הזה הפעם, הוא שישבנו כל הזמן בעשיריות שאנחנו תמיד עובדים בהן, ולא שכל אחד בא ומתיישב באיזה שולחן אם איזו עשירייה שיוצא. באנו לעבוד, ידענו שאנחנו באים כדי לעבוד עם העשירייה שלנו, עם מה שקורה בכנס, וזה אף פעם לא היה ככה. תמיד היה איזה פיזור ולא יכולנו לעבוד בזה, ככה הורגש.
יופי. זאת הבחנה מאוד טובה.
תלמיד: החברים בעשיריות ממש גדלו ולקחו המון אחריות, אני לא זוכר אף פעם בעשירייה שלנו שבמקום עשרה ישבנו כמעט קבוע שלושה עשר, ארבעה עשר אנשים, והזמן שנתת בין השאלות שהיה יותר ארוך מהרגיל, הוציא מאיתנו את המיץ כמו שאומרים, ממש. 
זה היה תהליך מאוד טוב, כמו שאמרו, כי ישבנו בעשיריות הקבועות כל הזמן. אני מאמין שזאת הייתה הרגשה דומה לכולם.
זה מה שרציתי לגרום להם, לקבוצה שהייתה לפני, שירגישו עד כמה שהם חייבים להיות בקשר הדדי זה עם זה. אמנם זה קשר מקרי שם, איך שהם התיישבו, לאו דווקא אלו עם אלו שהם נמצאים בקרבת מקום ללא כנס, אבל כן, זה מה שרציתי להחדיר בהם. 
תלמיד: בניגוד לזה שאומרים שחברים לא באו, הגיעו גם חברים שמזמן לא היו, פתאום הם באו, פתאום נמשכו. ראינו את זה פשוט בעין. זה אחד. ודבר שני הרגשנו, בניגוד לכנסים הקודמים, שהייתה עוד שכבה באותן השאלות, ואנחנו יכולנו ללכת יותר לעומק. אפשר היה לקחת שכבה חיצונית שכביכול הייתה מיועדת להם, והלכנו איתה הרבה יותר פנימה.
זה נכון. 
תלמיד: מאוד היה מורגש שבמשך כל הכנס העברת אותנו ממש תהליך פנימי גדול בעשירייה, ממש היה בירור גדול בכלל, מה זה עשירייה, מה צריך לעשות, מתי לבוא לשיעור, מתי לצאת, על מה לחשוב. היה כעס, והיה ריב, והיתה שנאה, והיתה תלות גדולה שהרגשנו. והרגשנו שכל מה שאנחנו חייבים, זה להתפלל עבור חברים, והמחשבה הזאת לא יוצאת, אבל עדיין צריך להבין מה זה.
אתם שאלתם איזו עבודה בקבוצה צריכה להיות? אמרתי שצריכים ריב, באמת צריכים התנגשות, ושאלתי אתכם איפה זה. וכשמתחילים את החיבור קצת יותר לעומק רואים ששם כבר קבור הכלב.
תלמיד: והיה מורגש שאתה מדבר איתנו כל הזמן, לא היה הפסק. כל מי שהיה פה בשיעורים, והיו הרבה אנשים, באמת כמו שאמרו היו 14, 15 אנשים שכמעט כולם הגיעו, אפילו אלה שלא באו אף פעם, והיה מורגש שאתה מעביר אותנו דרך תעלת לידה, ממש, וצריכים להמשיך.
נקווה שאנחנו באמת נמשיך בזה. 
תלמיד: גם בעשירייה שלנו, מאז ששלחת לנו הודעה, הייתה נוכחות גבוהה מאוד שלא הייתה אף פעם, ההסברים היו מאוד חדים וחדשים בשיעורים שלך, וגם איך שעיבדת את הטקסט של המקור, ובכלל הסברת מחדש את השיטה.
עשיתי את זה קצת ערום, נכון?
תלמיד: כן אבל זה מאוד זרם. אני אישית ממש התרשמתי מהחברים בארצות הברית. אף פעם לא התפעלתי ככה מהחברים הוותיקים, וזו היתה ממש התרשמות חזקה.
צריכים להבין שעוברים עליהם זמנים קשים. בכלכלה, וגם בחיי החברה האמריקאית, אפילו בזמן הכנס היה שם מבול. ירד גשם כזה שהמקום שלנו, בית המלון היה מוצף. מסביב היה ממש אגם. הרבה אנשים לא יכלו להגיע, מטוסים ממש לא יכלו להמריא, הכול היה מורגש. גם אתם ראיתם שהיו תקלות טכניות בהתאם לזה, אבל זה טוב.

תלמיד: אני מצטרף להבחנה לגבי העשיריות הקבועות, כשישבנו בעשיריות שלנו זה מאוד עזר והורגש. בקשר לדאגה שלך לגבי נוכחות בשיעורים בחו"ל, כשהיינו במרכז הישן הצגנו את הנוכחות של החברים בשיעורים בכל שבוע. אני זוכר שזה מאוד השפיע, והיה מאוד חזק, כשאדם יודע שיודעים כמה פעמים הוא הגיע לשיעורים. 
אם נעשה מערכת נוכחות וירטואלית, די פשוטה, שיודעים כמה פעמים האדם מגיע וזה נרשם, וחשוף לאנשים, נראה לי שנוכל להחזיק את האנשים. גם כשאני הולך ללימודים, אם לא היו קוראים שמות, לא הייתי הולך. יודעים שהייתי, יש מישהו שיודע.
צריכים לעשות כאלה דברים שיחייבו. "שומרים ושוטרים תעשה לך בכל שעריך". זאת אומרת, צריכים ממש שומרים ושוטרים, ומי שלא רוצה להיכנע להם, כבר חושב שהוא יכול להיות בעל הבית על הרצון שלו, וזה לגמרי לא מקובל.
תלמיד: בגלל זה כשהקריאו את המכתב שלך, הנוכחות פה עלתה בצורה שאף פעם לא הייתה. היה מאוד ברור ההבדל בין מה שהיה עד אותו הרגע, וממנו הלאה.
 כן.
תלמיד: יש כמה מושגים שהתחזקו אצלי. קודם כל ההרגשה של כלי אחד, למרות המרחק, וכמו כן הרגשתי שהמושג "כי הם חייך ואורך ימיך", זה לא סתם מילים אלא המילים האלה קיבלו עוצמה בעיקר בכנס הזה, ואני יצאתי באופן אישי עם רושם מאוד חזק. באמת יש בדרום אמריקה מצב של תרדמת והתעוררות, אני תולה באינטרנט הרבה מאוד תקווה. לי הייתה הרגשה שהזמן לא רץ. זאת אומרת, היינו בקשר והייתה דינמיקה נהדרת של כלי אחד שלא הרגשתי אף פעם, זה היה דבר חדש בשבילי, אני מוכרח לציין שזה היה טוב מאוד.

מצוין. טוב.  
תלמיד: אני התרשמתי במיוחד מגדלות הרב והשמחה שהייתה לחברים, במיוחד בדרום אמריקה, מזה שהרב מגיע אליהם. אני באמת הרגשתי שרק גדלות הרב שישנה ביניהם היא כבר גרמה לכל הכנסים האלה לקבל דרגה חדשה, כוח חדש.
זה באמת נכון, הם מאוד מעריכים את זה שאני מגיע ומבינים עד כמה שזה לא פשוט, עד שמגיעים לשם, אבל שוב, זה חייב להתבטא בשיעורים. אין מה לעשות. אם אתה מכבד אותי תהיה בשיעורים שלי, או באיזו צורה אחרת, אבל לקשור את עצמו לשיעור, זה חובה. 

נקווה שהם יתחדשו בזה.

תלמיד: אני הרגשתי בעשרה הימים האלו, שמחה מאוד גדולה. דיברתי עם החברים שהרגשתי את זה אפילו בתזמורות השונות, בצ'ילה זה התחיל עם שני זמרים ובארצות הברית זו הייתה כבר תזמורת שלמה. אפילו שאני לא מוסיקאי שמתי לב שהתזמורות והחברים שם עשו מאוד שמח, הרגשתי כמו בעשרת ימי תשובה, ממש חג. אפשר לומר אפילו עשרה ימי נחת רוח לבורא, כאילו שהיה קשר וחיבור מסביב לעולם, משהו אדיר, כוח עצום. ועוד משהו נוסף שהרגשתי, שבארצות הברית, רב הרשה לעצמו להתייחס לתלמידים כמו שהוא מתייחס פה בפתח תקווה. אני קצת פחדתי ורציתי לשמור על החברים, אבל אני בטוח שרב יודע מה שהוא עושה.
אני מכיר אותם כבר חמש עשרה שנה ויותר. היסוד של הכלי אמריקאי בכל מקום איפה שהוא נמצא זה כבר אנשים שהם מעל עשר, מעל חמש עשרה שנה אפילו איתנו.

תלמיד: הרגשתי את הביטחון שלך שם כמו עם התלמידים שלך בפתח תקווה, משהו שלא היית מרשה לעצמך לעשות בכמה מדינות אחרות.
ללא ספק אם הייתי נשאר בארצות הברית היינו יכולים להשיג שם כלי שהוא לא פחות מכאן.

תלמיד: הרגשתי שמחה וחג, ממש מסביב לעולם.
כן, זה נכון. הם עושים מאמצים הרבה יותר גדולים ממה שעושים החברים כאן, את זה אני חייב להגיד, כי באמת המרחק וחוסר הנוכחות של המורה במקום קובע המון, אבל מה שהם משיגים, הם בעצמם משיגים. ולכן שוב אני אומר, אם הם כולם ובכלל בכל מקום שבעולם, יהיו אפילו שעה אחת, אני כבר לא מדבר על שלוש שעות של שיעור שלם, אלא יהיו אפילו שעה אחת בקשר יומיומי איתנו, זה ייתן להם התקדמות לא פחות ממה שכאן. זה לא עניין של שעות, אלא של איכות שהם נמצאים שם לבד, שהיא מקפיצה אותם מאוד.
תלמיד: לגבי סדר השיעורים, אני הייתי מעדיף להישאר עד מאוחר בלילה אפילו עד שתיים עשרה ולהיות באותו קצב יחד עם הכנס בִמקום. אנחנו לא נשארנו עד מאוחר בלילה, וראינו למחרת בשיעור בוקר את ההקלטה של השיעור שהיה. זה אחד. 
שתיים, כל הכנס היה מאוד חזק, כל הסדנאות של כל הכנסים היו מאוד חזקות. אם היה מצטרף לעשירייה אדם חדש, אני לא יודע אם הוא היה מסוגל לקלוט את זה. כנראה התכוונת לחדשים שם, אבל אצלנו זה היה עמוק ולא ניראה לי שמישהו חדש שהיה מצטרף היה מבין על מה מדובר. 
הוא מבין במידה שלו, מה לעשות, גם שם היו אנשים שבאו כמעט במקרה, לא הרבה אבל היו.

תלמיד: אליך לא התגעגעתי כל כך, כי כנראה תיארתי לעצמי איך אתה הולך, מה אתה עושה שם ומי נמצא איתך.
מה יש לי לעשות, לעלות לחדר שלי לקומה שביעית ולרדת לקומה שלישית לכנס, כך זה היה באמריקה. במקומות אחרים גם היה אותו דבר, מה היה עוד? שום דבר, לא יצאנו החוצה. מטוס, בית מלון, כנס. שוב מטוס, בית מלון, כנס וזהו.

תלמיד: מבחינתי כאילו לא נסעת, כאילו נשארת פה. ודבר אחרון, מה יקרה אם אתה תנהל אותנו מרחוק או מכאן, אבל בלי להיכנס ולהתערב, אלא תיתן לעניינים לזרום איך שהם עד שנטעה ואז תוכל לתקן כל עוד אתה חי.
באמת אלה שתי גישות מה שאתה עכשיו אומר, האם להתערב או לא להתערב, כי אם אני מתערב כאילו אני בזה מזרז את הזמן ורץ לפני העגלה ומושך אתכם לפני שאתם מתפתחים, ואתם מתפתחים בעקבות זה שאני כך מושך אתכם. או שההיפך, לתת חומר ולתת לעבוד ובמידה שאתם תתפתחו, תתפתחו, אלה שתי גישות. שתי הגישות האלה גם קיימות בחינוך הכללי.  
מה יותר נכון? אני לא יכול להגיד. הייתי אומר כך, רב"ש היה ממתין. הוא לא היה אומר שום דבר בכלל, אלא כמה שאדם מבין. אם מבין, בסדר. ואם לא מבין, יבין בבוא הזמן. אני פועל אחרת ואני מודע לכך ודאי, מפני שאנחנו חיים בדור אחר, העולם והזמן דורש יותר. הייתי אומר שאני בזה, אם אפשר כך להגיד, דומה אולי יותר לבעל הסולם מאשר לרב"ש. נראה לי כך, ושוב כך זה נראה לי, שבעל הסולם היה יותר רוצה לקדם את הדברים בכוח, בכל ההפצה שלו, בכל הלימוד שלו ובהכול. ורב"ש היה מאוד מאוד נזהר מכל דבר, עד שהיה מוציא מאמר כמה היה מסובב אותו כך שזה ייראה כמו מוסר ולא יותר. 
אני לא יודע, אני מאמין שיש כאן השגחה ואם דוחפים אותי בצורה כזאת, אני לא יכול להתנגד ולהיות אחר. לא יכול. למה עשיתי את זה בכנס דווקא? אתם בכנס קיבלתם מצבים חדשים שצריכים לרכוש אותם, להתנהג לפי המצבים האלה בקבוצה, בלימוד, בהפצה, בכל הדברים. נתתי יחס לכל דבר ודבר. 

אז למה לא עשיתי את זה מכאן אלא משם? כדי שתראו את זה בצורה כזאת לא מחויבת ולא לוחצת ולא שאני פונה אליכם, אלא לכולם. איך תקבלו את זה? תרצו תקבלו, ואם לא תרצו, אז לא. אז יש בזה גם חלק ממה שאתה אומר, שיותר טוב אם אני לא מכתיב את זה מלמעלה. לכן עשיתי את זה בצורה כזאת, זה היה בכוונה, שאני כאילו פונה לקבוצת אמריקה או מקסיקו ולא אליכם. תחליטו אתם עד כמה זה מועיל יותר או מועיל פחות להתקדמות. 

אני בעצם ביררתי את כל הנקודות שכל אדם וכל קבוצה חייבת לברר, כדי באמת להתקדם בקביעת המצב איך לעבוד עם כל ההפרעות, לראות אותן כעזר כנגדו, בקיצור הכול. אם אתם אומרים שהגעתם ממש למריבות ולכל מיני סכסוכים, אז השאלה היא האם אתם מבינים שזה גם בא מאותו המקור העליון ואיך צריכים להתגבר עליו, על כל סכסוך וסכסוך ולראות כמה אתם מתעלים על ידו. 

אם קיבלתם את זה נכון, אז בסדר. אם לא, מה אני אעשה? נראה. אני רוצה לראות בכל זאת אנשים שמתקדמים מהכוחות שלהם, מהעבודה שלהם בחברה, שזה עשרה אנשים, עשרה גברים, שיכולים להיות כל הזמן בבירור ביניהם מה חסר להם כדי להיות כאיש אחד בלב אחד, להיות מקום לגילוי הבורא, או לפחות להיות מקום לדרישת התיקון מהבורא. שאתם תבררו את זה ולא תשבו ותחכו שזה יבוא ממני.  

זאת הבעיה, שיש כאן תמיד איזו המתנה כזאת, "מתי הוא יגיד לנו עוד משהו?" וזה לא צריך להיות. לכן אני אומר שוב, אני אמרתי משם את הדברים. גם מה שאני אומר עכשיו לא הייתי צריך להגיד. שמעתם פעם אחת, למה אני צריך להגיד כמה פעמים? כל היתר זו עבודה בקבוצה. אתם לא יכולים בקבוצות שלכם? תעשו קבוצות אחרות, אני לא יודע מה, אבל העבודה היא בקבוצה, קבוצה קבועה שמגיעה ולומדת ועובדת. אחרת לא יקבלו את ה"לשמה" מה שנקרא.

 ולכל החברים שלנו בחו"ל אני שוב פונה ואומר, אנחנו רואים עכשיו את קבוצת ניו יורק, באמת קבוצה טובה, יפה, גדולה, שכל הקבוצות תהיינה כך בהצטברות שלהם השלמה כמה שיותר ויותר. הם עשו באמת עבודה גדולה מאוד והקימו את הכנס לתפארת. 

אבל שוב, אני אומר שיש הרבה אנשים שלומדים לחוד. יש הרבה אנשים שאנחנו סתם נפגשים איתם במטוס באיזה מקום, בשדה תעופה, והם אומרים, "אני רואה אתכם, אני שומע אתכם, אני נמצא שם, באיזה מקום בקצה העולם", וכאני שואל אותם למה אתם לא מגיעים לכנס? הם עונים, "אני במקרה לא יכולתי". אנחנו שומעים את כל התגובות האלה. 

אז אני שוב ושוב אומר, אין דבר כזה, יחיד חייב להופיע לפחות לזה. אני מבין שהוא נמצא אי שם במקום רחוק, אבל להגיע משם לכנס ולהתכלל בו, הוא חייב. אין דבר כזה שהאדם לא מסוגל פעם בכמה שנים להגיע לכנס, בשבילו זו תהיה באמת נקודת הדחיפה קדימה. 

עכשיו יהיה לנו כנס בקזחסטן, ואנחנו צריכים לראות איך להפוך גם אותו לקפיצת הדרך. זה לא סתם ביקור באיזה מקום, אלא כל כנס אצלנו צריך להיות אירוע עולמי. לכן הקבוצות צריכות להתכונן לכך שביומיים האלה, שבת וראשון, הם יהיו במקום שלהם וישקיעו בזה זמן וכוח.

 וגם יחידים צריכים להתכונן, או לנסוע לקבוצה הקרובה, או אפילו שהוא נמצא בבית שיהיה כמה שיותר מחובר לקבוצה. אני הייתי מעדיף בכל זאת לראות אותם מתחברים לאיזו קבוצה קרובה ונמצאים שם. 

ללא קבוצה, אין עבודה, פשוט מאוד. אם לא מרכיבים את מערכת אדם הראשון, אז לא קורה כלום. 
שאלה: קצת על הנציגות של הכלי העולמי. היו הרבה כנסי מראה, היו התאספויות בכל העולם. באירופה היה בקנט ליד לונדון, בקולן, בסלובקיה, ברומניה, באוקראינה בשלושה מקומות, בקולב הייתה התאספות גדולה, בקייב ולבוב. ברוסיה בהרבה מקומות. קבוצה וירטואלית התאספו לממש עם ליווי מלא על כל הכנס.
כן, אני שמעתי על זה. דווקא במיוחד ציינו את אנגליה, כי שם הייתה נוכחות גדולה מהרגיל. 

שאלה: לגבי קירגיזיה וקזחסטן, אלו מדינות ענקיות וחברים הגיעו מכל קצוות המדינות והם כולם ביחד. שווה לראות בהם דוגמה על כך שהם מתכנסים יום יום, ואיך כל היום הם מכינים את הכנס. כל הכבוד לקזחסטן קירגיזיה. לחיים. שתצליחו חברים, שנצליח יחד.

צריכים להתחיל לברר את הדברים. 

שאלה: הכנס הזה מאוד בלט גדלות החברים, ממש, אפילו קצת נמחץ הלב שקיבלנו את ההודעה ממך. לא הרגיש לי שהיה צריך, כי אני הרגשתי שהחברים ממש עשו מאמץ ובאו.  

הייתה פה שמחה אדירה. אני חושב שאחד הדברים שנתנו כוח זה לראות את השמחה שלך, זה הדביק פה את כולם. כל העשיריות ניסו לשמח בלהביא דברי מתיקה, אוכל, היה פה כזה מין ערבוב אחד גדול. 

שום הפרעה טכנית לא הפריעה, כלום. הכול הרגיש כאילו מתוכנן ובסדר, גם אם היה או לא היה סאונד, מה שבדרך כלל לא קורה. בדרך כלל אם יש הפרעות טכניות ארוכות, חצי מהחברים הולכים, והפעם כלום, הכול הרגיש בזרימה אחת.

 ואולי הדבר הכי בולט שהיה לפחות אצלי בהרגשה, שבאחד השיעורים בסוף הכנס אמרת שאנחנו צריכים לצאת אל העבודה הרוחנית כמו להרפתקה ולא כמו למלחמה, זה לגמרי היה פה. היה פה מסע שלם של הרפתקה, הייתה פה עבודה גדולה מאוד, והיה ממש כיף. חיכית כל היום רק מתי באים, מתי נמצאים, אני לפחות חוויתי תחושות עם העשירייה שלי שאני לא מכיר. 

למה היום זה חייב להיפסק? אתה אומר על זה כמו בעבר.

תלמיד: כן, כי זה כמו איזה קטע שיצאנו משיגרה, ועכשיו פתאום חוזרים לסיסטם מוכר.

למה?

תלמיד: כי זו ההתנהלות של חיים.

אסור לנו להסכים שהתנהלות החיים כך תימשך כמו שזה היה. "ויהיו בעיניך כחדשים". אין ברירה, חייבים אנחנו כל פעם, כל יום, להיות בכזה כנס. בהתפעלות, בהתרגשות, בדריכות.

תלמיד: כן, זה נכון אבל התנאים מקילים. אין תירוצים ברור שצריך, אבל הכנס עצמו היה מיוחד, ואנחנו נעשה מאמץ שגם כל שיעור בוקר יהיה כך.

כדאי לי לצאת.

תלמיד: זה לא אני אמרתי, אחרת יהרגו אותי פה.

שאלה: אני מרגיש כאילו כולם עייפים, ובזה מורידים מהחוויה שהייתה יותר גדולה ממה שמתארים פה. בעשירייה שלנו היה חיבור מאוד מיוחד, כולנו היינו אינדיבידואלים, אבל כאחד. אני מרגיש שזאת הזדמנות מאוד מיוחדת שלנו להתקדם, ואם נחזור להקדמה לתע"ס ונתחיל מהתחלה, נוכל אולי להתקדם משם רוחנית.

הוא צודק, זה נכון ששם מונחים עכשיו בשבילנו דברים חדשים. 
שאלה: לא הרגשתי שהייתה איזו הפרדה פיזית מהעובדה שלא היית נוכח פה פיזית, לא ראיתי שום הבדל, חוץ מהעובדה שהייתה יותר אהבה ויותר שנאה שהתגלתה בעשירייה יותר מבעבר. הרגשתי גם יותר מחובר לארצות הברית ואמריקה יותר מפעם, גם דרום אמריקה, זה כנראה הייתה חוויה הכי מיוחדת שעברנו אי פעם.
 השאלה היא, איך באמת לוקחים את זה למדרגה הבאה והופכים כל יום לכנס אמיתי?
זאת השאלה, אבל זה חייב להיות. זה לא משהו שעבר ועכשיו חוזרים לשגרה, כי אין שגרה, זה ממש מוות. אני לא יודע מה לעשות. זה תלוי בכם. אבל אם זה חוזר לשגרה.. לא, זה חייב להיות חדש, חדש, חדש. אסור לכם להסכים עם זה, זה כוח מיוחד עליון שהורג אתכם ממש, ואתם מסכימים להישאר כך בעבדות פרעה. אני לא יכול להציל אתכם, לא יכול, "איש את רעהו יעזרו" בלבד.
 אבל זה שאתם מרגישים שאני חזרתי והכול יכול להיות כמו קודם, אז תדעו שאני נתתי מאמריקה דווקא לכם את כל התורה החדשה הזאת, "חדשה"? זה שלב חדש קצת יותר, ונתתי את זה בכוונה משם לכולם, כדי שזה יהיה מורגש שזה באמת לכל העולם, בשווה, לכל הקבוצות שלנו, ומי שייקח ייקח. יש לי תפקיד לפתוח את זה, ואת זה אני עושה. האם יש לכם תפקיד? תבררו. זה דבר אחד. ודבר שני, שדווקא מהקבוצה שלך לשעבר אני לא כל כך רואה משהו טוב, הגאווה אוכלת אנשים. לא כדאי על זה להרחיב. 

שאלה: אחד הדברים שאמרת באחד הכנסים בדרום אמריקה, זה שבפתח תקווה אנחנו כמו ג'נטלמנים אדיבים אחד לשני, לא נוגעים אחד בשני, ממש בית קברות. אני מרגיש בעשירייה שלנו, שאנחנו מוכנים להוריד מעלינו את השריון ולהתחיל לעשות עבודה יותר רצינית בינינו. נראה שיש הפנמה והבנה של המצב שלנו, וגם מוכנות לעבור את המצב הזה.
כן אבל למה אתה אומר לי את זה? כי אתה רוצה להגיד "תעשה איתנו יותר, אנחנו מוכנים". זה כאילו מה שאני שומע במילים שלך.

תלמיד: אני חושב שאנחנו צריכים פה איזו הדרכה שלך כדי לברר את המצב הזה, וממש להתקלף ממנו, כי יש פה איזה קיבעון שחייב ניעור. ומה שאמרת, אני חושב שכן ניער את החברה, ויש מוכנות ללכת קדימה. אני חושב שצריך לברר את המצב הזה.
איך ללכת קדימה?

תלמיד: להתחיל להיות יותר תקיפים אחד לשני, לדעת איך לעשות את זה נכון.
תקיפים במה?

תלמיד: גם ברמה החיצונית, וגם ברמה הפנימית.
אולי אני צריך להיות תקיף כלפי עצמי, ולא כלפי אחרים?

תלמיד: גם וגם, לא?
אני לא יודע, אני רק שואל. אתה אמרת כלפי אחרים, אז אני אומר לך שאולי קיים כיוון הפוך.

תלמיד: ואם האחרים יהיו גם כלפי? זה לא נכון גם מהכיוון הזה?
למה? שיראו לי דוגמה איך הם כלפי עצמם לא סולחים, שהם מקיימים, שהם ממש מעמידים את עצמם כחיילים. ממש צבאות ה'.

תלמיד: אתה בעצם אומר, שכל אחד כלפי עצמו צריך לעשות את הבירור הזה?
כן, שהבורא יסכסך בינינו. שהבורא יסכסך בינינו, ואנחנו נעשה בינינו שלום בעזרת זה שנחייב אותו. "יעשה שלום במרומיו, הוא יעשה שלום עלינו", אבל למה שלום עלינו? כי הוא עושה מלחמה בינינו.

תלמיד: ומה עם החלק החיצוני שאמרת שצריך לקיים אותו בנוכחות בכל השיעורים?
אלה כללי מסגרת. איפה אתה תקיים את היתר, אם אין לך כללים, אם אין לך מסגרת של עשירייה, ולימוד, ואפילו קצת הפצה? העיקר זה.
תלמיד: אם כך, לא הבנתי למה התכוונת כשאמרת ש"המקום הזה הוא כמו בית קברות שאף אחד לא נוגע בשני, שכולם ג'נטלמנים". אולי תפתח לנו את זה? בוא נבין את זה, כי אני לא מבין על מה אתה מדבר. 
אני לא הולך להתנפל על אף חבר, אלא אני הולך להתנפל על עצמי, למה אני נמצא אדיש אליו, לחבר. ומה שאני צריך להראות לכולם, זה רק את הלב שלי הבוער למטרה, עד כמה אני מוותר לכולם רק כדי להיות חבר שלהם, ובזה אני מתקיף אותם, אני מזמין מהם גם דוגמה כזאת בזה שאני מראה להם דוגמה משלי, עד כמה אני יותר מהם, עד כמה אני פחות מהם, עד כמה אני שווה מהם, עד כמה שאנחנו רוצים להיות כולנו במרכז אחד. אני מחייב אותם בדוגמה שלי, אני מעורר בהם קינאה וכל מה שדיברנו. אני בצורה כזאת עושה את זה, לא שאני מתקיף.

יכול להיות שאנחנו נצטרך להתקיף אנשים שהם ממש יורדים מההרגל לבוא יום יום, וכן הלאה. על הקיום החיצון של המסגרת אנחנו יכולים לבוא לחבר בדרישה חיצונה, ולבוא אליו ולהגיד, "זה לא בסדר". על הקיום החיצון של המסגרת. אבל על הקיום הפנימי, אנחנו רק יכולים לתת לו דוגמה דרך קנאה, תאווה, כבוד, אבל לא להראות לו בזה. בזה הוא צריך כבר לפעול בעצמו. אנחנו עוד נברר, יש כאן כמה נקודות.
שאלה: אני מרגיש חובה לציין משהו עוד אחד שלא ציינו שהיה באמת הפתעה מאוד גדולה מקבוצת ברזיל.
הם עשו המון מאמץ, במיוחד ההנהלה שלהם. באמת כל הכבוד.
תלמיד: באמת בלט שיש שם כמה אנשים במיוחד חזקים. דבר נוסף שבלט ורציתי להתמקד בו זה שכאילו לקחו לי את הראש ושמו אותו על מקום אחד שזה להתפלל על החברים, שזו הנקודה. וגם כמה שאני לא מסוגל לעשות את זה, ממש מיד אני נהדף, ולא מסוגל להחזיק בזה, אבל שאני חייב כל הזמן לחזור לזה ושזו בעצם המדרגה הבאה.
 כן, אני צריך גם להגיד שזה שקבוצת צ'ילה נראית לנו כחלשה, זה בגלל שממנה התחלנו. אם הם היו מתחילים איתנו יחד בכנס מקסיקו וברזיל ואחר כך צ'ילה זה היה אחרת. אלא בגלל שהם לא מתאספים ולא לומדים, לא היה להם חימום קודם, אז ככה הם נראו, כאלה. אבל מהם התחילה התלהבות הזאת של הכנס הכללי של העשרה ימים. ככה היה בגלל שהם נפלו ראשונים.
תלמיד: עוד דבר שלא אמרו זה על הנושא של הארגון הנפלא שהיה פה. היה פה פשוט ארגון שנתן המון בטחון גם מהבחינה של כל הלו"ז וגם מבחינת התוכן החברתי, השיעורים. היה בטחון מאוד גדול באיזו דאגה, ממש באיזו קפדנות החברים עבדו על כל שיעור שלא נפספס ושיבצו אותו בדיוק בזמן. אני ממש הרגשתי רשת בטחון שעוטפת אותנו ומתקתקת בצורה ממש נפלאה.
 גם אנחנו הרגשנו שם תמיכה גדולה מאוד, קודם כל מהחבר'ה שנסעו, מאלכס מזרחי שהגיע, זה היה במקום, כל הכבוד. בכלל הכמה אנשים הטכניים, כשהם נוסעים הם מאוד מאוד עוזרים, בלעדיהם מאוד קשה. בכלל לסמוך רק על אלו שנמצאים שם במקום, בכל מקום, זה יכול להיות לא נכון. בכלל כל אנשי המשלחת עשו עבודה מאוד גדולה, גם החברים מקייב, גם אלכס מזרחי, גם מושי עבד מאוד קשה ונורמה עשתה גם עבודה מאוד גדולה עם כל מה שסביב ובכלל. 
תלמיד: עוד היבט אחד, אנחנו עשינו פה עבודה מאוד אינטנסיבית, ומה שאנשים אומרים "היית כאן, לא היית כאן" הרגשנו גם אותך וגם את הקבוצות פה בפנים הרבה יותר חזק. כאילו החזקנו את הקשר במרחק אבל זה לא היה ככה, הרגשנו עוד יותר בפנים כי עשינו את העבודה הזאת והרגשנו שם את כולם, ממש כך.
 יופי, טוב.
תלמיד: רציתי קצת לחזור על מה שאמרו אבל בצורה קצת אחרת, הרגשתי דווקא שיש בגרות מאוד מעניינת שעל אף כל ההפרעות, זה שאתה לא היית, וזה שהכנס כל פעם התקדם ממקום אחד למקום אחר, הבעיות הטכניות השונות בכל מקום, האנשים דווקא לקחו את זה בצורה חזקה לתוך העשיריות. לפתור את הבעיות בתוך הסביבה שכבר נבנתה לפני ובאמת אני חושב שהרבה אנשים דיברו מהמקום של אנחנו מרגישים שאנחנו יכולים לקחת את הצרות לתוך העשירייה ולפתור אותן שם בחיבור בינינו. זה כאילו היה מקום מפלט מכל הצרות.

דבר נוסף, אני מרגיש שהריבים והסכסוכים בעצם עד היום היו בכל אדם בתוכו, בינו לבין עצמו, הקשיים היו בפנים, ומעניין לראות איך הדבר הזה יכול להתבטא בין האנשים כשלא כל אחד פותר את הבעיות הפנימיות שלו. כאילו אין את הבעיות בין האנשים, אלא יש את הבעיות הפנימיות בין אדם לעצמו.

דבר שלישי שאולי עוד לא נאמר, אני הרגשתי שחסר מאוד הטקסט המקורי, הוא היה באמת ערום ולא הרגשתי את הכוחות שבדרך כלל מרגישים, את העומק של הטקסט המקורי לפני העיבוד. זו פשוט הבחנה, אני למשל עכשיו מאוד משתוקק לשמוע טקסט מקורי. במילים המקוריות יש שם איזה רובד פנימי יותר שחסר כשמורידים אותו. הוא הופך ממאור ללימוד פשוט, להכוונה לדרך במקום גם איזו פעולה פנימית שהוא עושה לנו, שחודרת לנו עמוק לתוך העצמות.
 אתה צודק, אבל עשיתי זאת כדי לעשות את הטקסט יותר גלוי, יותר ערום, יותר נגיש, יותר קולע. וגם כדי לנקות אותו מכל המילים האלו, מכל הכינויים ששייכים לתורה, לישראל וכן הלאה כי זה בכל זאת משפיע על אנשים שלא קשורים לזה. לכן אני הלכתי על זה, כדי לתת להם פשוט מקום עבודה נטו, בלי לקשור אותם לכל מיני דברים. עכשיו, אם אתה חושב שבצורה הזאת חסרה קדושה וכוח עליון זה תלוי בבני אדם. אז אם אנשים נהנים מזה שהם שומעים את המקור, זה דבר אחד, אבל אנשים על ידי זה ששומעים משפט שהוא גלוי וברור להם איך שהוא נאמר דווקא כלפיהם, זה משהו אחר .

תלמיד: אני רוצה לספר התרשמות, בקבוצת חדרה היתה מאוד התפעלות מזה שאנשים החזיקו את כל האינטנסיביות במשך כל השבועיים. בפנים היה גם חג העצמאות, הייתה התאספות של כולם, הנשים נתנו המון כוח, היו הרבה התאספויות של נשים וכולם היו צמודים ללו"ז במשך השבועיים, זה היה מאוד אינטנסיבי.

 ולגבי ההמשך היו שאלות שלך בסוף הכנס, איך אנחנו לוקחים את כל מה שעברנו בכנס, בצורה פרקטית ומה אנחנו משנים או איך העבודה שלנו תראה ממחר. פה הרגשנו ממש שאנחנו מסתכלים אחד על השני במעין מבוכה, במעין עצבים, כל אחד כלפי עצמו עם הרגשה של חוסר אונים. מצד אחד רצון כל כך גדול לשינוי ושהכול ברור, הכול מובן, כי באמת נתת הכול, ומצד שני את חוסר היכולת לממש.
 לממש זה לא אנחנו, לממש זה האור המחזיר למוטב, הבורא עושה את זה אבל עלינו לרצות שזה יתממש. וכאן אין לכם איזה קשר, אתם לא קושרים זה לזה, כאן זו הנקודה שעדיין נשמעת המון פעמים ונאמרת על ידי הרבה פעמים, בכל מיני צורות וזוויות ומשום מה היא עדיין לא ברורה. אתם צריכים להיכנס לחיבור פנימי ביניכם ולדרוש מהבורא שהוא יקיים את החיבור. תראו מה שבעה"ס כותב, ב"כתבי בעל הסולם" עמוד 536. 
(סוף השיעור)

� "ולא-אתי קראת, יעקב: כי-יגעת בי, ישראל" (ישעיהו, מ"ג, כ"ב)


� "עשה רצונו כרצונך כדי שיעשה רצונך כרצונו" (אבות ב', ד')
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