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שיעור בוקר 09.05.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", חלק מאמרי "שמעתי", 
עמ' 540, מאמר כ"ה, "דברים היוצאים מהלב" 
נקרא קודם את המאמר ונראה מה בעל הסולם רצה להגיד בזה.
"ענין "דברים היוצאים מן הלב, נכנסים ללב". אם כן, מדוע אנו רואים, אפילו אם כבר הדברים נכנסו להלב, ומכל מקום האדם נופל ממדרגתו?

והענין הוא, שבזמן שהאדם שומע את הדברי תורה מרבו, תיכף מסכים לדעת רבו, ומקבל על עצמו לקיים דברי רבו בלב ונפש. אלא אח"כ, כשיוצא לאויר העולם, אז הוא רואה וחומד ומתדבק ברצונות הרבים המשוטטים בעולם. אז הוא, ודעתו, ולבו, ורצונו מתבטלים ברוב." זאת אומרת, זה לא שהוא לא מסכים עם רבו, אלא פעם הוא נמצא תחת השפעת רבו ופעם נמצא תחת השפעת העולם. הוא בעצמו כלום, אלא או לכאן או לכאן, לפי הרוח. וכך בעצם כל אחד, אי אפשר אחרת. "כל זמן שאין בידו הכח להכריע את כל העולם לכף זכות, אז הם מכריעים אותו ומתערב ברצונותיהם." אין לו כוח להתמודד עם דעת העולם ולכן הם ממש קובעים לו את צורת המחשבה, הרצון, הפעולות וכן הלאה. 
"ואז הוא "כצאן לטבח יובל". ואין לו בחירה, והוא מוכרח לחשוב, ולרצות, ולחשוק, ולדרוש את כל מה שהרבים דורשים. ואז הוא בוחר במחשבותיהם הזרות, ובתשוקות, ובתאוות הנמאסות, מה שהם זרים לרוח התורה. ואז אין לו שום כח, שיוכל להכריע את הכלל." ולכן כל כך חשוב להיות כל הזמן קשור לחומר שלנו, לנושאים שלנו, לבירורים שלנו, למוזיקה, לכל דבר ששייך לעבודה הרוחנית. וזה לא חשוב באיזו צורה, אפילו רק שמיעה, או גם ראייה, או גם לימוד, העיקר שאדם כל הזמן ישתדל לחשוב על הדברים הרוחניים שלנו, או בהכרח שיחשוב על העבודה הגשמית שלו, אם חייב לבצע אותה וחייב להיות שקוע שם, אבל לא על דברים אחרים של העולם עצמו.

שאלה: מה זאת אומרת לא לחשוב על דברים של העולם עצמו, האדם חייב לעסוק בדברים של העולם? אז על מה מדובר, במה כן ובמה לא?
ממה אני מקבל מידע? רק מהספרים שלנו, או מדברי עבודה, שהם לצורך העבודה. נניח אני עובד כמתכנת, כמהנדס, כרופא, כפקיד, לא חשוב, עובד בשדה, אני מתעסק במה שהעבודה הגשמית דורשת וחוץ מזה אני מתעסק רק בעבודה רוחנית עד כמה שאני מסוגל למלא את עצמי בזה בכל שעות היום.

שאלה: זה ברור. יחד עם זאת יש תופעה כזאת, שדווקא כשאדם מגיע ללימוד הוא יותר שקוע ושותה את החומר ונמשך לעסוק בו וכן הלאה, וככל שחולפות השנים כאילו התשוקה הזאת יורדת. ולא רק שהיא יורדת, אלא כביכול מתוך הסביבה הפנימית של לימוד חכמת הקבלה דווקא מושכים אותו ואומרים לו לך תעסוק בכל מיני דברים של העולם החיצון.
לא בעולם החיצון. מה פתאום בעולם החיצון? בעולם החיצון אני צריך לעסוק עד כמה שאני צריך לחיות בגוף שלי. חוץ מזה, כל העבודה שלי חייבת להיות רק כדי להשיג את הנשמה. כדי להשיג את הנשמה, אני צריך לגשת לקבוצה, להפצה, ללימוד, לכל מיני פעולות נוספות וכן הלאה. הרבה פעמים אני מדליק את הטלוויזיה ורואה חיות בערוץ נשיונל ג'אוגרפיק, אני מסתכל עליהן וחושב. אני לא רוצה להתחיל לברר עכשיו למה זה דווקא כשאני מסתכל על חיות, אבל כשאני מסתכל עליהן אני רואה אחריהן את החיים הרוחניים, הפנימיים, לא של החיות, אלא מראים לי שם את הטבע, איך שזה פועל בטבע. הכוחות הרעים, הכוחות הטובים, איך הם נמצאים באיזון. בדרגות דומם, צומח וחי הם נמצאים באיזון, רק האדם נכנס שם ומפריע והורס את האיזון. אז כשאני מסתכל על זה אני יכול לחשוב על דרגות יותר גבוהות ממה שנראה לי. אני לא יכול יותר לקרוא, ואני גם צריך לחשוב, אז כך אני עושה.
תלמיד: איך מחזקים את הדרישה הפנימית הזאת להיות כל הזמן תחת השפעת הסביבה הרוחנית?
אני לא יודע מה להגיד לך. אף אחד לא חייב אותי להיות ליד הרב"ש. לא שילמו לי על זה, אלא ההיפך. אבל אדם צריך להחליט בשביל מה הוא חי. אני מבין שהרצון של האדם יורד, אבל על זה כתוב "איש את רעהו יעזורו", שחייבים לחזק זה את זה, ושעל ידי "קנאה, תאווה וכבוד, מוציאים את האדם מן העולם". על ידי זה שהוא נמצא בחברה והחברה כל הזמן מחממת את הדברים, יודעת איך לעבוד על כל אחד. אצלי זה לא היה. אבל מה לעשות? 
תלמיד: מה הבירור שאדם צריך לעשות כדי לקבוע האם העיסוק שלו עכשיו בעולם החיצון הוא הכרחי או שהוא נמצא עכשיו תחת השפעה של דברים חיצוניים? 
שישאל את החברים, שלא יסמוך על עצמו. עכשיו הוא נדלק, הוא רוצה להתעסק באיזה עסק גדול, תוך כמה שנים הוא יצליח ואחר כך כל השנים יוכל לעסוק רק בחכמת הקבלה. שישאל את החברים מה הם אומרים.
תלמיד: מה זה נקרא "לשאול את החברים"? לשאול חבר אחד, שניים, עשרה?
שישאל את העשירייה שלו. וודאי. אני אגיד רק דבר אחד, וודאי שזה לא לכולם, אבל אף פעם לא ייצא שום דבר לאדם מהעסקים הגשמיים שלו אם הוא מכניס אותם במקום העסקים הרוחניים. לא ייצא לו מזה שום מזל, שום דבר. לא עשירות, לא כבוד ולא כלום. אפילו ראיתי במו עיניי המון דוגמאות כאלה. אתה יכול לראות, "כן, הוא מצליח". חכה. אתה לא יכול, אם אתה מחליף עיסוק רוחני בעיסוק גשמי אתה מוריד מדרגה, לא יכול להיות שיבוא האור העליון וימלא לך את הכלים. לפי חוקי הפיזיקה הכלליים רוחניות וגשמיות לא יכולות להסתדר.
שאלה: דווקא בכנס עלה בסדנאות בירור שעד היום הייתי אומר שמנו אותו בצד, עד כמה אנחנו עוזרים לחברים בדברים הגשמיים שקשורים לרוחניות.
אתם עדיין לא יכולים לקשור זה עם זה וזה יבלבל אתכם ולכן אני עדיין אומר שלא כדאי להיכנס לזה. אלא צריכה להיות אולי איזו ועדה שעוסקת בדברים כאלה, אבל לא שהעשירייה תצרף לעיסוק הרוחני שלה גם עיסוק גשמי בכל חבר. אלא וועדה בצד, יכול להיות שדבר כזה יהיה קיים. אבל שוב, שזה לא יהיה בשום צורה בעשירייה.

שאלה: אז למה אדם חייב לעבוד? שיישב וילמד תורה כל הזמן אם המטרה להיות כל הזמן כלול בזה.
לא, אפילו שיש לו כסף חייב לעבוד.
תלמיד: בשביל מה?
כי העולם הזה נברא גם בשביל עבודה פיזית, הוא חייב לעבוד. אז אל תקבל משכורת. אנחנו קושרים משכורת עם עבודה, לא צריך לקשור, אתה לא חייב לקבל משכורת. תביא את המשכורת שלך להפצה. אל תשקיע בקרן לא קיימת, אלא תביא אותו להפצת חכמת הקבלה בעולם.

תלמיד: אז מטרת העבודה החיצונית היא בכדי להתכלל בעולם? למה צריך לעבוד?
אדם צריך לעבוד מפני שהוא חייב להתייגע בעולם הזה בעניין של ענף ושורש. ואחר כך, בתנאי שהוא נכנס לרוחניות, אז גם ברוחניות, לא מיד, הוא מגיע למצב שמותר לו אפילו להפסיק עם כל העסקים הגשמיים ולהיות רק בעסקים רוחניים. בעל הסולם כותב על זה באיזה מקום. 
תלמיד: ולמה בזמן העבודה לא כדאי לעזוב ולהתעמק בעבודה וזהו, אלא דווקא צריך להילחם בזה כל הזמן?
לא יהיה לך מקום עבודה אם לא תעסוק בעולם הזה, עם החברים, גם בגשמיות, עם המשפחה, עם הילדים, עם האישה. אתה יודע איזה עסקים יש לך שם עם האישה, עד כמה שם זה שדה עבודה. כל מערכת היחסים הזאת בנויה כדי שאנחנו דווקא נתייגע בזה. מתוך זה אתה חייב להגיע לרוחניות.

תלמיד: אני שואל למה בזמן העבודה לא לעזוב הכול, לא להוציא "שמעתי" וכן הלאה אלא להתעמק בעבודה וזהו. למה צריך כל הזמן את המלחמה הזאת? במקום לעבוד לקרוא משהו וכן הלאה? 
כדי שתגיע לחיסרון לבורא, לקבל ממנו את המאור המחזיר למוטב. הוא חייב לבוא מתוך כל מיני בלבולים והפרעות וכאלו ייסורים שרק "אין עוד מלבדו" מסוגל לבצע, להכין לך אותם. אני אומר לך, אם אתה זורם בחיים ללא בעיות, ללא הפרעות, אתה מסכן. הבורא לא רוצה בך.
תלמיד: אבל יש לי את שיעור הבוקר.
מה זה שייך לשיעור בוקר? מה תקבל בשיעור בוקר, אם אין לך הפרעות, אם אין לך בעיות, אם אין לך תסכולים ואין לך צרות? אתה נזקק לבורא רק מתוך חיסרון, חיסרון גשמי, חיסרון רוחני.

אבל זה לא יכול להיות בלי בעיות. תאר לך שעכשיו הבורא נותן לך הכול, חיים גשמיים רגועים, יש לך הכול, אתה מקבל אלפי דולרים בחודש, אין שום בעיה, הכול יפה וטוב. אתה לא תוכל לפנות אליו. עם מה? אתה קם בבוקר, הכול בסדר, "לאן אלך, איפה אבלה, מה אעשה?". אתה לא מבין עד כמה בלי צרות, הבורא לא חשוב לך.

לכן אני אומר, אם באות אלי צרות, אני מצד אחד חייב להתמודד איתן, אבל אני צריך "לברך על הרע כמו על הטוב"
.
תלמיד: הבלבול שלי בזה שמצד אחד אני צריך לעבוד ומצד שני במקום לעבוד אני נמצא עם אוזנייה כל הזמן.
יופי, זו בדיוק הצורה הנכונה, ועוד בעל הבית שיצעק עליך, למה אתה עם אוזנייה. אתה צריך חיסרון ולא הרבה ידע. אתה צריך חיסרון מזה שלא הולך לך, לא כך ולא כך ולא כלום, ואז יש לך תפילה. מהחיים הרגועים לא תהיה תפילה. זו קללה, אם הבורא נותן מצב רגוע.

שאלה: בעבר שמענו ממך שהשאיפה שכולנו נוכל יום אחד לעסוק ולהתפרנס מללמד את חכמת החיבור להמונים.
כן, בעבר אמרתי שאנחנו נוכל להתפרנס בלהעביר חכמת החיבור להמונים. אנחנו חייבים להיות "ישראל", לי ראש, וכל העסק שלנו יהיה להעביר את חכמת הקבלה להמונים, לטפל בהם. 
תלמיד: כשאני אומר "חכמת החיבור", אני מתכוון שהחכמה הזאת כאילו מתלבשת בכל מיני לבושים כמו חינוך, כלכלה, זוגיות וכולי. ששם אנחנו בעצם נותנים את עקרונות החינוך לקשר נכון בין בני אדם. 

השאלה, אם לאדם יש הזדמנות לעסוק ולהתפתח בתחום הזה או לעבוד במפעל להפצה רוחני, כך שהוא כל הזמן מוקף בסביבה רוחנית של תלמידים וחברים, מה נכון יותר להתפתחות שלו מבחינה רוחנית, במה כדאי לו להתעסק?
ודאי שכדאי תמיד להיות יותר קרוב כלפי המפעל הרוחני, כמה שיותר רוחני. אבל במשך הזמן, עד כמה שהוא יהיה יותר חזק ברוחניות, ודאי שהוא יראה שכדאי לו להתעסק  בשכבות העולם היותר נמוכות.

קריין: "אלא עצה אחד יש לו אז," איזו עצה? על מה? "שיתדבק ברבו ובספרים, שזה נקרא "מפי ספרים ומפי סופרים"." בשביל מה? "ורק בהתדבקותו בהם הוא יכול לשנות אז דעתו ורצונו לטוב. אבל בויכוחים ובפלפולים מחודדים לא יעזרו לו אז לשנות את דעתו, אלא רק בסגולת הדביקות, כי היא סגולה נפלאה, שהדבקות מחזירו למוטב.
ורק בזמן שהוא נמצא בתוך הקדושה, אז הוא יכול להתוכח עם עצמו, ולפלפל עם פלפולים יפים, איך שהדעת מחייב, שילך תמיד בדרכי ה'. אבל את זה הוא צריך לדעת, שגם אחרי כל החכמות והודאות שיש לו, שיוכל כבר ללכת עם השכליות האלו לנצח את הס"א, הוא צריך לחקוק במחשבתו, שכל זה כלום לא שוה. שאין זה כלי זיין, שיוכל לנצח את המלחמת היצר, משום שכל אלו השכליות הוא רק תוצאה, שהשיג אחרי הדבקות הנ"ל.
זאת אומרת, שכל השכליות, שעליו הוא בונה את כל הבנין, שצריכים ללכת תמיד בדרכי ה', הוא היסוד שהוא דביקות ברבו. וממילא אם יאבד לו היסוד, אז כל השכליות אין להם שום כח, משום שחסר לו עכשיו היסוד. לכן לא להסתמך על שכלו, אלא שוב להתדבק בספרים ובסופרים. ורק זה יכול לעזור לו. אבל לא שום שכל ותבונה, משום שאין בהם שום רוח חיים."

זאת אומרת צריכים ללכת באמונה למעלה מהדעת ולא לסמוך על השכל של עצמו בכלום מבחינה רוחנית. אתה יכול לסמוך על השכל שלך כדי לקנות מה שאתה צריך בכמה שקלים יותר או בכמה שקלים פחות, או למשהו בעבודה הגשמית שלך, אולי בקושי. 

אבל כלפי רוחניות אין השכל שלנו פועל בשום דבר, אלא במה שאני דבוק לפי זה אני חושב, מחליט, זה פועל עלי בלבד. ולכן כל הפעולה היא רק בדבקות, למה שאני דבוק, ולפי זה אני אלך ואעשה עוד צעד ועוד צעד. אין בזה שום שליטה של אדם על ההחלטות, על ההתקדמות שלו הנכונה או לא, על כלום, אלא זה תלוי רק במי הוא דבוק. 

שאלה: למה אי אפשר שהצרות שלי ביומיום יהיו מבעיות בהפצה, שמשם יהיו החסרונות שלי ולא מפרנסה? 

על ההפצה אתה לא היית כל כך מצטער. אם היית מצטער על ההפצה אז הבורא היה נותן לך חסרונות בהפצה. אם אתה יותר מצטער על העבודה אז הבורא עוקץ אותך בענייני העבודה. כנראה שבינתיים העבודה יותר חשובה לך מההפצה. 

שאלה: אני רוצה ללמוד לתואר שני כדי לרכוש לי מקצוע קבוע, זה יגזול ממני הרבה זמן פנוי, אבל אחר כך זה יפנה לי זמן לרוחניות. האם עדיף לוותר על זה? 

אני לא יכול להגיד, אני לא רוצה לקבוע לאנשים מה לעשות. אם אתה נמצא עכשיו בקבוצה ולומד, ואומר "אני עכשיו אתנתק מהקבוצה לשנתיים, שלוש, ארבע, ואחר כך אחזור", אז תדע מראש שהעסק "מת". 

שאלה: מה זה נקרא "דבקות בספרים"?

דבקות בספרים זה נקרא שאני דבוק בכל מה שכתוב בספר, אני רוצה להיות דבוק. יכול להיות שאני לא כל כך מבין, אבל אני רוצה להיות דבוק בכל מה שנכתב שם על ידי המקובלים. 
תלמיד: איך אנחנו יכולים בעשירייה לבדוק שאנחנו נמצאים בדבקות?

בכל פעם אתם רוצים להיות דבוקים יותר ויותר. 

תלמיד: מה ההבדל בין דבקות בספרים ודבקות ברב, בעשירייה?

אין הבדל. גם מהספרים וגם מהרב אתה שומע משהו, ולזה אתה צריך להיות דבוק. דבוק זאת אומרת להחליף את השכל שלך, המוח שלך, למה שאתה שומע ללא שום בירורים, להחליף וגמרנו. אחרת זה יהיה המוח שלך במקום המוח של הספר או המוח שלי וכך תתקדם לפי השכל שלך. ואחרי כמה שנים תגיד, "למה אני לא מצליח? אין שם שום דבר, לא עובד שם כלום, הוא שקרן", ועוד.  בדרך כלל זה קורה עם אנשים חכמים. 

שאלה: מה קורה לאנשים צעירים שנכנסים לדרך וצריכים לרכוש מקצוע? זה דורש זמן ויגיעה.

יכול להיות שכן. אני לא רואה איזה מקצוע בעתיד הקרוב. אני לא רואה את זה, הכול הולך ונעלם. עדיין יש, וודאי שזה ייקח עוד כמה שנים טובות. בוודאי שצריכים ללכת וללמוד משהו, אבל להתנתק מחכמת הקבלה, מהקבוצה, מההתקדמות הרוחנית, אני לא חושב. אני לא יכול לתת כזאת עצה לאף אחד. 

שילך ללמוד מקצוע. שלחתי את הבת שלי ללמוד פילוסופיה וקבלה באוניברסיטה. את זה כן ללמוד. אני לא חושב שהעבודה הרוחנית יכולה לחכות ואנחנו יכולים לעשות חשבון שקודם גשמיות ואחר כך רוחניות, זה לא ניתן. "אם אין קמח, אין תורה", אם אין תורה, אין קמח. אבל אם הוא כבר נמצא בעשירייה, אז לצאת מזה, זה ממש [להתנתק]. איך זה יתכן?

שאלה: היות שיש פה הרבה סטודנטים, מהו האיזון הנכון ללמוד ועדיין להישאר במסגרת, עדיין להישאר בחברה?

כל הסטודנטים כאן לומדים מקצועות שעוזרים להם להבין במשהו את הדרך של "בעל הסולם", וזה טוב שהם שלומדים. אמנם לפעמים זה יכול להיות על חשבון הלימוד שלנו, אבל זה בצורה חלקית, הם לא מתנתקים מזה. אני מדבר על המבוגרים. והילדים? זה הזמן שלהם ללמוד. 

תלמיד: יש אנשים שמעדיפים ללמוד מקצועות טכניים. לדוגמא, אני רוצה להיות אינסטלטור. איך אני יודע, תוך כדי זה שאני לומד, שלא התנתקתי? 

אתה נמצא בקבוצה ונשאר בקבוצה, זה בסדר גמור. כאן מדברים על מצב שתלמיד עוזב והולך לאוניברסיטה לשלוש, ארבע שנים. אני אומר שלזה אין לאדם מקום. אם הוא כבר נמצא בקבוצה ובלימוד שלנו, אני לא יכול לייעץ לו שיעשה דבר כזה, אבל ללמוד להיות חשמלאי לדוגמה, שילך וילמד. זה מקצוע, הוא לומד. זה לא כמו ללמוד באוניברסיטה שהוא מתנתק לגמרי. חברים שלנו שלומדים יום אחד בשבוע, לא מתנתקים. 
שאלה: יש פה חברים שלומדים מקצוע ואנחנו מרגישים שהם התרחקו קצת או שבאים פחות. איך אני יכול לעזור למישהו שלומד ועדיין לשמור אותו במסגרת?
אני רואה לזה סוף קצר, קרוב, אני רואה שכבר הרבה אנשים עברו את זה והם כבר גמרו עם כל התהליך הזה באוניברסיטה, ולכן לא נורא, הם לומדים יחד, הם עושים את זה יחד, יש בזה קבוצה, הם שומרים על מסגרת מסוימת. אפילו בלימודים שלהם, לימודי חול, בכל זאת יש להם מסגרת משלהם ולכן זה טוב. בצורה כזאת הלוואי שיהיה אפשר ללמוד עוד דברים. הם לא הולכים ללמוד רפואה במשך חמש עשרה שנה. 

אז מהם דברים היוצאים מהלב? אפשר להגיד רק דבר אחד, אין לאדם שום דבר נכון במוחא ובליבא שלו, במוח ובלב, אלא או שנמצא תחת השפעת רבו, ספרים, סופרים, השפעה נכונה, ואם לא נמצא תחת ההשפעה הזאת, אבל בעיניים עצומות, אז נמצא תחת השפעת העולם, כל העולם מתחיל למלא אותו וגומר אותו בזה. אחד מהשניים, זה דבר אחד.

ודבר שני שעליו דיברנו קודם, את כל ההפרעות שמגיעות אתם צריכים לקבל בברכה, שכל זה כדי שתתקרבו יותר לקדושה, שתזדקקו יותר לבורא. 
שאלה: אני יודע שהחברים שלי בעשירייה וכל החברים בבני ברוך בארץ ובעולם באים ללמוד ממך את חכמת הקבלה ורוצים להידבק, לרכוש ידע, לספוג את זה, אחרת הם לא היו מקדישים את חייהם לנושא הזה, זו נקודת המוצא שלי. אבל כל אחד מאתנו בנוי וחושב אחרת ואתה יכול להגיד דבר אחד ועשרה אנשים שומעים עשרה דברים שונים, בגלל מבנה האישיות שלהם וצורת המחשבה.
כן, ברור.

תלמיד: אנחנו מכוונים בזמן האחרון לעבודה בקבוצה, לחפש את מרכז הקבוצה, להתבטל כולם כלפי מרכז הקבוצה, לדרוש עבור האחרים. יש פה איזו עבודה שהיא לא מול העליון שאין לגביו ספק, אלא מול שווים שאנחנו צריכים לראות אותם גם כעליון. ופתאום יש לאדם שני עליון, שני בעלי בתים ובנוסף גם בורא.
אבל כל זה צריך להתחבר לאחד.

תלמיד: כן, אבל יש אדם שיש לו נטייה למין זרם של חסידות, הוא רואה רב, לא רואה חברים, ויש אדם שרואה חברים ולא רואה רב. איך מביאים את הכול למקום שיהיה מרכז קבוצה אחד. אני מרגיש שצריך לעשות סדר עדיפויות בין הרבה עצות מקובלים, לתת "כלל ברזל" שממנו לא זזים.
אני נתתי לא פעם עצה כזאת, שהמורה, אני לא קורה לעצמי "רב", זה בכלל לא נראה לי שזה שם נכון, "מורה", "מורה דרך", הוא עומד בצד ומסביר את הדברים, התפקיד שלו הוא לא יותר מלהסביר דברים. אחר כך אתם תבינו את התפקיד יותר, אבל בינתיים זה כך. הוא עומד בצד. 
חוץ מזה ישנה עשירייה, העשירייה נמצאת, היא קיימת, והיא קיימת בגמר התיקון לפניך רק אתה לא מזהה ולא רואה את זה כי "כל הפוסל במומו פוסל", אתה רואה אותה מפורקת, חלקית ואפילו לא קיימת. ובתוך העשירייה הזאת נמצא בורא, או אחרי כל חבר נמצא בורא, תלוי איך לפרש. 
אז יש לך אותך שרוצה לאתר את העשירייה, והבורא בחיבור ביניכם, ומורה שמסביר לכם את הדברים האלו מהצד. מה כאן כל כך בעיה? במה אתה מבולבל? 
האמת שבסופו של דבר חוץ מעשירייה אין כלום, זה מבנה של עשר ספירות שבתוכו, בחיבור הנכון ביניכם, שם קיימת כל המערכת הרוחנית ושם קיים גם הבורא, כאור הכולל של כל העשירייה שממלא אותה. אין יותר מה-ו-י-ה, אין יותר מעשרה. והם קיימים, רק אתה עוד לא איתרת אותם, את העשירייה שלך, כי אתה צריך למצוא אותה. מי אתה? נקודת המלכות שמאתרת את המבנה הזה.
תלמיד: זה ברור שכל סנטימטר של ביקורת שיש לי כלפי חבר, זה מעיד על חוסר האהבה שלי וחוסר התיקון שלי, על המומים שיש בי כלפי השפעה. העניין הוא איך אנחנו קובעים לעצמנו איזה ערכים, סדר עבודה נכון לתפיסה של כל מה שאנחנו לומדים, כדי שבאמת נוכל לבנות איזה כלי רוחני. משהו חסר, כי כאילו יש בירור איך להידבק ברב.
לא להידבק ברב, תעזוב אותי, איזו חסידות זאת? אין רב, יש מורה דרך, שנותן לך עצות וזהו. יש איזה משרד שנותן לך עצות.

תלמיד: איך אני יכול להגיע למצב שאני אתן חשיבות לעשירייה.
אתה צריך לראות עשירייה כמטרה, ובתוך העשירייה לאתר את הבורא. אם המבנה בעשירייה, הקשר ביניכם יהיה נכון, אז ברשת קשר ביניכם אתה תגלה את הבורא, את הצורה שלו. כל פעם זו תהיה צורה אחרת עד שתגיע ל-125 מדרגות לגמרי ששם "ה' אחד ושמו אחד". 

שאלה: אני רוצה להמשיך את החבר ולתת דוגמה פרקטית. שמענו עצה בכנס שחצי שעה לפני השיעור צריך לעשות תפילה עבור החברים במשך רבע שעה, ואחר כך עוד רבע שעה חיבור ואז מתחיל השיעור.
לא חצי שעה, רבע שעה.

תלמיד: כן, אבל חצי שעה לפני השיעור להתחיל, רבע שעה תפילה עבור החברים ועוד רבע שעה חיבור. 
בסדר. גם כך אמרתי.

תלמיד: עכשיו העשירייה אומרת, הרב אמר את העצה הזאת לאמריקה, זאת אומרת שזה תקף לזמן אמריקה ובזמן שלנו צריך לעשות את הרבע שעה, אבל לא חצי שעה לפני השיעור, אלא בזמן אחר שאנחנו כעשירייה נחליט עליו.
תעשו זמן אחר.

תלמיד: הנה עצה ששמענו אותה, וכל אחד קיבל אותה בצורה אחרת וזה לא רק בעשירייה שלנו, בעוד עשיריות כך קרה. איך בסופו של דבר מכריעים? אני מדבר על העיקרון, לא על העצה הספציפית הזאת. שמענו עצה וכל אחד קיבל אותה בצורה אחרת, רבע שעה ככה, אולי אחרת. אין ספק שצריך לעשות, רק השאלה מתי או באיזה אופן. למה אנחנו מקבלים כאלה מצבים ואיך מתמודדים איתם?
אני לא יכול לענות לך. רבע שעה לפני השיעור חייבת להיות תפילה, הכנה לתפילה, זה נקרא "תפילה לפני תפילה". אם גם זה לא מספיק תעשו עוד רבע שעה לפני זה. התפילה עצמה היא בזמן השיעור. נניח השיעור הוא שעה, אני אמרתי להם שעה ולא שלוש שעות, למרות שניו יורק יושבים עכשיו שלוש שעות איתנו יחד, אבל בזמן השיעור אתה צריך להיות בתפילה כל הזמן, אז האם רבע שעה לפני זה אתה יכול להכין את עצמך? כן או לא? זה חובה. אם זה לא מספיק תעשה הכנה עוד רבע שעה. כי יש לך חיסרון וחיסרון לפני חיסרון, תפילה לפני התפילה. 

תלמיד: עכשיו שאלתי אותך וענית וזה כביכול יותר ברור. אבל כעיקרון, יש עצה ששמענו מהרב, וכל חבר באמת רוצה לממש אותה בלב ונפש.
שיעשה לפי מה שהוא מבין.

תלמיד: אבל אנחנו עשירייה, אנחנו רוצים להחליט ביחד.
זה לא חשוב. תחליטו יחד, איך שמבינים בסך הכול יחד. תבואו שבע עשרה דקות לפני השיעור. אבל השאלה, האם אפילו דקה אחת אתה עושה מה שאני אומר לך לעשות?

תלמיד: זה גם נכון, אני רק רוצה לברר איך מחליטים.
תצטער על זה. אני לא אומר לך שאתה לא מסוגל או כן מסוגל, שאתה מבצע או לא. האם אתה מצטער על זה שאתה לא יכול, זאת הבעיה. אף אחד לא דורש ממך עבודה אמיתית אלא חיסרון.

תלמיד: רק כדי לסיים את הברור לגבי העצה ששמענו מהרב באופן שונה בעשירייה, העיקרון הנכון הוא שהעיקר שנחליט ביחד.
כן. זה באמת נכון. אם תחליטו יחד יהיה בסדר.

שאלה: המשימה היומית: במשפט אחד, כל חבר נותן לעשירייה שלו עצה מעשית, כיצד להתקדם בעבודת החיבור בינינו, כל עשירייה דנה במשפטים ושולחת משפט אחד עד לזמן מאמר צהריים. 

(סוף השיעור)

� "מברך על הרעה מעין על הטובה, ועל הטובה מעין על הרעה." (משנה, סדר זרעים, מסכת ברכות פרק ט', ג')
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