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שיעור בוקר 11.05.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", מהותה של חכמת הקבלה, עמ' 15 
ריבוי הפרצופין וספירות ועולמות

"אולם לפי האמור, הועמדה השאלה: כיון שאין לחכמה זו, רק תפקיד האחד המיוחד המבואר, א"כ מהו ענין של ריבוי הפרצופין והספירות, וכל הקשרים בני החילוף, אשר ספרי הקבלה מלאים מהם?

אכן, אם תקח איזה גוף של בעל חי קטן, שכל תפקידו אינו אלא להזין את עצמו, כדי שיוכל להתקיים בעולם זמן מה, המספיק כדי להוליד ולקיים את מינו, והנה תראה ותמצא בו, הרכבה מסובכת מאלף אלפי פייבארס [Fibers: נימים] וגידים, כפי שדרשו ומצאו בעלי הפיזיולוגיה והאנטומיה. ועוד אלפי רבבות יש שם, ממה שלא נודע עוד לעין האנושי. ומכאן תוכל להקיש, כמה מן ריבוי הרכבות של ענינים וצנורות הצריכים להתחבר, בכדי להמציא ולגלות את המטרה הנשגבת ההיא." 
ככל שאנחנו מגלים יותר ויותר את הא-לוהות, אנחנו יותר ויותר רואים שהעניין הוא באמת ריבוי ספירות, פרצופים ועולמות עד אין קץ, למרות שיש בהם חוקים מוחלטים, מדויקים וכללים כאלו שאנחנו יכולים מזה להרכיב את החכמה. החכמה הזאת כולה היא חכמה שנולדה מתוך הניסיון, מתוך הגילוי של האנשים שחקרו את הטבע שלהם ואת הטבע הכללי לפי חוק השתוות הצורה, גילו את היחס בין מה שהם משתנים, לבין השינוי בטבע החיצון, ומתוך זה מביאים לנו את הסיכום שלהם. והסיכום, על ידי זה שהם חקרו בהדרגה את ההבדל בין הרצונות שלהם לבין הכוונות שלהם, יוצא שהם מגלים את היחסים בינם לבין הבורא, בצורת פרצופים, ספירות ועולמות.

שאלה: בסופו של דבר האדם צריך להכיר את כל המורכבות הזו? זה נשמע כמו משימה בלתי אפשרית ותמיד אין לזה סוף, תמצא שם עוד משהו, עוד משהו.

כתוב "כולם ידעו אותי מקטן ועד גדלם"
, הכוונה היא, שכולם חייבים להגיע, כל הנבראים אי שם, לא מדובר על הנבראים שעכשיו נמצאים בעולם הזה, כאילו מגולים לנו. אלא שנמצאים בכלל בהמציאות, לא חשוב באיזו צורה, הכוונה לכל הרצונות, יצטרכו לתקן את עצמם, להגיע לתקון ולגלות בתוך הרצון המתוקן שלהם את גילוי הבורא.

תלמיד: יש פה שני דברים. יש מורכבות אינסופית במציאות, ולכולה יש תכלית אחת.

כן.

שאלה: אומרים לי, "יש לך את חכמת הקבלה היא תעזור לך לגלות את התכלית האחת של המציאות", אז אני אבין את התכלית האחת. אבל להבין את כל המורכבות של המציאות?
בלי זה אתה לא מגלה את התמונה הכללית, ולא יכול להכיר את סוף הגילוי, שום דבר. אתה חייב לגלות את כול הפרטים.
תלמיד: אבל אין לזה סוף, תמיד יש עוד בפנים, עוד ועוד.

יש לזה סוף. מאיפה אתה אומר שאין סוף, לכן אני לא יכול ועוזב. אתה נברא, הרצון לקבל שלך הוא חלק מהבריאה והוא יצטרך להשתנות כדי לקבל על עצמו תיקונים. והתיקונים שלו הם כאלו שהוא יצטרך להכיר את כל הבריאה דרכו. במידה שהוא שייך לכל הבריאה, הוא יצטרך להכיר אותה. 

מה זה אין סוף אצלך? הגדרת האין סוף אצלך זו הגדרה לא נכונה. מה זה אין סוף?

תלמיד: אומרים שבכל הבחנה יש עשר ספירות. תמיד אני יכול לתפוס עוד משהו ולחפור בתוכו ולראות עוד עשר, ואז יש לי עשר ספירות שבכל אחת מהן עוד עשר.

ככה זה בעולם שלנו, הגדרה שאין סוף, זה לא נכון. הגדרת האין סוף היא לא בזה.
תלמיד: הוא מדבר פה על ריבוי של פרצופין.

ריבוי נכון, אבל הריבוי הזה מתחבר על ידי כוונה אחת, ולכן בריבוי הזה כולנו מתקבצים להשלמה הדדית, לברר את הכוונה האחת על מנת להשפיע, שנקראת "הבורא". ואין סוף, זה לא דבר שאין לו סיום. זו לא הגדרה נכונה של אין סוף. אתה עכשיו פועל לפי הגבולות, זמן, תנועה, מקום. ובשבילך אם הגבולות האלה לא קיימים במשהו, זה נקרא אין סוף. וזה לא נכון, כי ברוחניות בכלל זה לא עובד, לא זמן, לא תנועה, ולא מקום. 
תנועה זה נקרא "ריבוי הפעולות". זה לא נקרא אין סוף. אין סוף פעולות, זה לא נקרא אין סוף. כי ברוחניות אין דבר כזה. מקום, מקום מקום מקום, אין מקום אינסופי, זה לא נקרא אין סוף ברוחניות, כי ברוחניות אין מקום עצמו. לא זמן ולא מרחק, ההבחנות הן אחרות. 
שאלה: אני אשאל מצד האדם הפשוט.
אני לא יודע על האדם הפשוט, אדם פשוט שיסגור את הספר וילך. מי שבא לכאן ורוצה להבין, הוא צריך להבין לא מהשכל שלו הפשוט, אלא צריך להבין את חכמת הקבלה לפי מה שהיא מדברת, זהו. היא לא מתייחסת לאדם הפשוט, היא מתייחסת למי שרוצה להשקיע את עצמו ולקבץ את עצמו, להכניע את עצמו ולקבל את הטבע השני, הרוחני ואז הוא יבין על מה מדובר. אבל אם לא ישתנה בטבע שלו, מה יכול לעשות. מטעם האדם הפשוט אני לא מבין בכלל איך אתה מעיז לדבר מטעם האדם הפשוט, אין לי מה להסביר. 
תלמיד: אני מנסה ללמוד, ברור שתמיד אפשר להשתפר.
זאת לא גישה. אתה לא יכול, אין לך תשובות על הרבה דברים לאנשים פשוטים. הם באים ושואלים לפי טבעם, לפי שכלם. אין תשובה, כי הוא לא יכול להכניס לראש שלו דברים מנוגדים, שהם כאחד יכולים להיות. שהמרחק הוא מרחק ברצונות ולא מרחק פיזי. ההגדרות הן אחרות. 
תלמיד: הוא כתב את המאמר הזה בכדי להנגיש את חכמת הקבלה לאנשים פשוטים.

אז אתה רואה עד כמה הוא כתב, ועד כמה אתה לא מבין. אז יכול להיות אתה תגיד, אבל הוא כתוב לאדם הפשוט, אז אתה עדיין לא הגעת למצב של האדם הפשוט.

שאלה: האם לא כדאי לקרוא את המאמר, מתוך ניסיון ללמוד איך להסביר את החכמה הזו?
אני יכול להגיד לך, אבל לא לפי הגדרות שאתה מכניס לי. אתה התחלת מזה שאתה אומר, "יש לי הגדרות כאלה וכאלה באין סוף, בבקשה תסביר לי לפי זה". לפי זה אני לא יכול להסביר, כי חכמת הקבלה לא נכנסת להגדרות שלך. מכאן ועד כאן שאתה נותן לי, לזה היא לא נכנסת, כי אין לה את זה בכלל, אין לה מרחק, לא לפי זמן ולא לפי המקום, אין. 

מה עם ריבוי הפרצופים, ספירות, עולמות, אני יכול להגיד שזה רצון לקבל שהבורא ברא. קודם כל רצון לקבל בלבד. וברצון לקבל הזה יש כל מיני הבחנות, המון הבחנות ברצון לקבל, הבורא סידר את זה בצורה כזאת שיש אין סוף, אין סוף ממש רצונות לקבל שונים. מה לעשות? לכל הרצונות האלה השונים יש דבר אחד, כוונה, שאנחנו בני האדם צריכים ללמוד איך להרכיב על כל הרצונות האלה, מה שלא יהיה, לכוונה אחת, לעשות נחת רוח למקור של כל הרצונות האלה, לבורא. ואז כל הרצונות האלו מתחברים יחד על ידי הכוונה. כוונה אחת. ועל ידי זה נעשה כביכול רצון אחד. הוא לא רצון אחד, הוא אין סופי, אבל לא אכפת לי האין סוף הזה, אכפת לי הכוונה. על זה מדובר. 

נכון כתוב, אתה לוקח איזו ספירה, יש לך עשר ספריות, עשר ספירות משם יש לך עוד עד אין סוף, זה נכון. אבל אין עם זה בעיה ברוחניות, אין לי בעיה שזה אין סופי. ואין סופי בכל זאת אני תופס את זה לפי מרחק, לפי המספר, לא, זה אין סופי שאין גבול לכוונה שלי על מנת להשפיע. איך אני יכול לדעת שזה אין גבול? על ידי זה שהאור העליון בא ומסדר לי את זה. 

אז המתחיל צריך להתחיל כבר לקבל איזה הגדרות חדשות. מה לעשות? זה חכמת הקבלה זה לא איזה שיטות. יש לך מלא שיטות מיסטיות, יותר, פחות, פסיכולוגיות למיניהן, ישנן, אני לא שייך לזה.

תלמיד: אם בא תלמיד חדש ואומר לי, "תשמע, אני מרגיש שאני חי בעולם מאוד מורכב ויש הרבה פרטים וזה מאוד מקשה עלי לנהל את החיים בצורה מוצלחת".

אז אני אסביר לו שזה הכול מפני שיש לו הרבה רצונות, והרבה מחשבות, והרבה כוונות, וכל הכוונות שלו הן לעצמו. ולכן כל הרצונות שהוא משתמש בהם הם לעצמו ולכן העולם נראה לו מאוד מורכב. אבל ככה זה נראה לו בגלל שהכוונה שלו לא נכונה. ברגע שהוא מצרף לכל הרצונות שלו כוונה אחת, על מנת להשפיע לבורא, שיהיו לך לא חשוב כמה רצונות, הכוונה האחת היא קובעת כבר מה הטיב של כל הרצונות. 

ולכן בעולם שלנו ישנה בעיה. כשאנחנו תמיד סופרים לפי רצונות, אף פעם לא יכולים להיות בחיבור ובחשבון נכון, ותמיד נהיה בפירוד ובמאבקים. ואם אנחנו נעבור במקום להתחשב ברצונות להתחשב בכוונות, אז אנחנו פתאום נראה שהרצונות שלנו מגיעים מלמעלה ואין לנו עליהם שום שליטה ולא צריכים, אלא צריכים רק שליטה על הכוונה והכוונה הזאת מגיעה לנו אחד, על ידי אור אחד שמגיע לנו מלמעלה לפי בקשתנו. 

להעביר את התלמיד מספירה אחת לספירה השנייה, לא לפי רצונות אלא לפי כוונות, והכול כבר מסתדר יפה ופשוט.  
שאלה: בעל הסולם אומר פה, "וכל הקשרים בני החילוף, אשר ספרי הקבלה מלאים מהם"'? אני שואל את עצמי למה צריך כל כך הרבה קשרים, כל כך הרבה צינורות?

כדי בסופו של דבר להביא אותך לכוונה אחת. 

שאלה: האם יש רצונות אין סופיים, או יש לי הגבלה.
אין סופיים. 

שאלה: אז איך אני מגיע לסיום?

על ידי כוונה. 

שאלה: אתה יכול להסביר לי את זה?

כי כוונה היא אחת, כמה שתכניס תחתיה רצונות, היא מחברת את הרצונות האלה למקור אחד, לבורא. איך אתה יכול לגלות אין סוף רצונות? אין לי שום בעיה לגלות אין סוף רצונות, למה? כי אני מזמין מאור מחזיר למוטב. אותו מאור הוא ברא את כל הרצונות, הוא יסדר אותם ל יחד, ויביא אותם תחת כוונה אחת. אנחנו רק נותנים פקודה, בקשה, תפילה לאור העליון, והוא עושה את הפעולה. 

שאלה: בעל הסולם אומר, "ומכאן תוכל להקיש, כמה מן ריבוי הרכבות של ענינים וצינורות הצריכים להתחבר, בכדי להמציא ולגלות את המטרה הנשגבת ההיא."

מה הקשר בין העולם הרוחני לעולם הגשמי? בשביל מה מראים לי את העולם הגשמי עם כל כך הרבה חיבורים?

איפה, איפה? הוא לא מדבר על העולם הגשמי בכלל. 

שאלה: לא, אני בכוונה. 

איפה אתה רואה הרבה פרצופים, ספירות, עולמות, בעולם הגשמי?

שאלה: לא, הוא כותב למטה ועכשיו איך אתה מחבר?

הוא נותן דוגמה, כמו שבגוף הגשמי יש לך מלא פרטים שאנחנו עוד לא יודעים עד כמה הם, ככה גם בעולם הרוחני, יש לך אין סוף פרטים.

שאלה: אני שואל למה מראים לי את כל הקשרים הגשמיים, כדי שאני אצרף אותם ואבין שגם בעולם הרוחני יש אותו הדבר, אין סוף ברוחני? למה מראים לי את כל הבעיות היום יומיות והחיבורים היום יומיים?
הטענות שלך הן תמיד אותן טענות. אתה אפילו לא משתנה, תמציא משהו חדש. 
שאלה: מה הקשר בין הענף לבין שורש בעניין הזה?

הוא נותן לך דוגמה, כמו שבגוף הגשמי יש לך מלא פרטים, מלא פרטים באמת, וכמה שאנחנו עוד לא יודעים, כך גם בעולם הרוחני יש לך מלא פרטים. למה? למה? כי הכלים הם מגלים את האורות, שכל האורות האלה מתחברים לאור אחד, שנקרא גילוי הבורא. 
האם אני חייב להתבלבל ולהתקשר ועם כל הכלים האלו, כדי לגלות אותם ולחבר אותם, ובזה העבודה שלי? לא, העבודה שלי היא לא בזה, העבודה שלי היא בזה שאני מעורר את האור העליון והוא עושה את הכול בגללי, בשבילי, "ה' יגמור בעדי" זה נקרא. זו העבודה שלי בלבד, לבקש מהאור העליון שיעשה את כל הטיפול בכלים ויטפל בהם, ויקשור אותם ויחבר אותם יחד. וכשהוא מחבר אותם יחד, אז אני מקבל "ואכלתי ישן נושן". אני כבר מקבל את הדברים האלה, ורואה מסוף העולם ועד סופו. אני רואה את זה באור העליון. אני לא עובד על הכלים אף פעם, אני עובד רק על להביא את האור לכלים שייטפל בהם. הבורא שבר את הכלים, הוא ייתקן את הכלים, אנחנו רק צריכים לבקש אותו על זה. 

שאלה: מה זה "נושא כוח ההשפעה", מה הסיכום הזה "כוח ההשפעה" לאחד שקורא את הקטע הזה פה? מה זו תכונת ההשפעה בכל הסיפור הזה פה, מה ההיקש?
תכונת ההשפעה, זו תכונת הבורא. 

שאלה: אחרי שאתה רואה את כל זה, זה כאילו הרכבה של כל החלקים הנפרדים?

כשאני רואה את כל החלקים האלה הנפרדים שהם מתחילים להתחבר, אז אני מגלה עד כמה שהבורא הוא טוב ומיטיב, ורוצה לגלות את עצמו כלפי בזה שברא את הרצון לקבל ושבר אותו לחלקים, ודווקא מתוך איסוף של ריבוי החלקים האלה שנעשו על ידי האור, האור המחזיר למוטב, הוא נותן לי אפשרות להשיג אותו. 

ב' סדרים - מעילא לתתא, ומתתא לעילא
"והנה בכללה, מתחלקת החכמה הזאת לב' סדרים, המקבילים זה לזה, ושוים זה לזה, כמו ב' טפות מים. ואין הפרש ביניהם יותר, רק:

שסדר הראשון נמשך מעילא לתתא, עד לעולם הזה,

וסדר השני מתחיל מעולם הזה, והולך מתתא לעילא, בדיוק על כל אותם הדרכים והרכבות, שנרשמו משורשם, בעת הופעתם והתגלותם מעילא לתתא.

והנה:

סדר הא' מכונה בשפת הקבלה "סדר השתלשלות העולמות והפרצופין והספירות, לכל מקריהם, אם קבועים אם בני חילוף".
וסדר הב' מכונה בשם "השגות, או מדרגות של נבואה ורוח הקודש". אשר אדם, הזוכה לדבר, מחויב ללכת באותם המבואות והדרכים, ולהשיג כל פרט וכל מדרגה, לאט לאט, בדיוק נכון על פי אותם החוקים, שנרשמו בהם מעת התאצלותם מעילא לתתא.
והוא, כי ענין זה של גילוי אלקותו ית', אינו ענין המופיע כולו בבת אחת, כדרכי הגילוי שבדברים הגשמיים. אלא הולך ומופיע בהמשך זמן מסוים, אשר תלוי לפי זיכוכו של אותו המשיג, עד שיתגלו אליו כל המדרגות המרובות, הערוכות מראש, מבחינתם שמעילא לתתא. ולהיותם מסודרים ובאים בהשגה, בזה אחר זה, וזה למעלה מזה, כדוגמת שלבות הסולם, מכונים משום זה בשם "מדרגות"."

מלמעלה למטה יש לנו השתלשלות העולמות, פרצופים וספירות עד הנקודה הסופית, ומהנקודה הסופית הזאת יש לנו עניין ההשגה, שמי שמגיע לנקודה הסופית ונולד בנקודה הסופית, אז הרצון לקבל הפשוט, השבור, הפרימיטיבי ביותר מתחיל להיתקן, ומשיג לפי האור שמשפיע עליו. האור שמוריד את כל המצב, את כל ההשתלשלות מלמעלה למטה ממשיך לפעול, ואז הוא מעורר את כל הכלים להתחיל בחזרה לגלות את השורש ממטה למעלה.

ובעצם מה שאנחנו רואים כאן, המלאכים האלה עולים ויורדים. זאת אומרת, שהאור מביא את כל ההשתלשלות עד הנקודה הסופית הרחוקה ביותר מהבורא, ההפוכה ממנו, ואחר כך גורם לכל הכלים האלו שיעלו בחזרה ממטה למעלה, שבזה, בעליית הכלים הזאת יש לנו שתי דרכים, דרך תורה ודרך ייסורים. 
שאלה: במדרגה הראשונה שתלמיד או מקובל נכנס לתחום הרוחני, הוא "מעל זמן ומקום", כמו שהבנתי. כתוב בטקסט שיש עניין של "זמן", אנחנו יודעים שיש 125 מדרגות. האם המדרגות האלה נכנסות לתחום זמן או אין זמן? איך אדם, שנכנס למדרגה הראשונה "מעל הזמן",  נופל ל"זמן" שוב? 
בזה שמתגלה בו שוב הרצון המקולקל. אני קבלתי רצון מקולקל, על יד כל מיני פעולות שהן הקבוצה, המאור מחזיר למוטב, אני תיקנתי את הרצון הזה. באותו הרצון שתיקנתי, אני נכנס למצב שנקרא "העולם הרוחני", מדרגה רוחנית, שם אני נמצא בזמן, תנועה ומקום רוחניים, לא גשמיים. 

תלמיד: האם אין שם זמן ? 

יש זמן, "זמן רוחני". זמן רוחני זה מספר פעולות. מתגלה רצון חדש, מתגלה או לא, אני לא יכול להגיד, אבל נניח שמתגלה. אני לא בעל הבית אלא טבע המדרגות שמתגלה רצון חדש, יותר מקולקל. אני נופל יותר למטה ממה שהייתי במדרגה הקודמת. בזמן שאני נופל יותר למטה אני נופל לעולם הזה, שוב יש לי זמן, תנועה ומקום ושוב אני עובד כדי לעלות למצב הרוחני על מנת להשפיע, שעל מנת להשפיע, אין לי זמן תנועה ומקום, למה? אפילו באופן פסיכולוגי אפשר להבין. 

למה ב"על מנת להשפיע" אין לי זמן, תנועה ומקום? כי לא אכפת לי, אני יוצא מההגבלות האלה. לא שהן לא נמצאות, הן נמצאות, אבל אני לא נמצא בהן. רק תחשוב באופן פסיכולוגי, "לא חשוב לי". אבל בעוד אלף שנה או בעוד רגע? בעל מנת להשפיע אין הבדל. מיליון פרסאות או זה מילימטר ממך, גם אין הבדל. אני בעל מנת להשפיע. אין לי אגו שיכול למדוד את הדברים האלה, זה נקרא שאני "עולה לרוחניות". גם פסיכולוגית פשוט מאד להסביר. 

שאלה: מהו המצב המרוחק הזה שהוא מגדיר "המצב הסופי" מלמעלה למטה?

המצב הסופי הכי מרוחק, זה מפני שהוא הכי מרוחק בתיקונים שלי, זה נקרא "מרחק". 

תלמיד: ומתי אני מזהה אותו בעבודה?

אני לא מזהה אותו, איך אני יכול לזהות? "לזהות" זה נקרא שהוא כבר נמצא בתוך הרצון שלי. מאיפה אני יודע את סוף הדרך ברצון שלי? אני יודע מהרצון שלי רק מה שנמצא בתוך הרצון, בגבולות של בחינה ד' שלי, לא יותר. 

תלמיד: האם אנחנו מזהים את המצב "מלמטה למעלה"?
מלמטה למעלה אני מזהה מה שיש בבחינה ד' שלי בלבד, זה נקרא "ד' אמות". 

תלמיד: האם בחינה ד' שמזהה את עצמה הכי מרוחקת, היא "המצב הסופי"?
במה שאני מרגיש את עצמי הכי מרוחק מהבורא, זה נקרא בחינה ד' שלי. 
תלמיד: האם אני מזהה את זה בעלייה מלמטה למעלה?

אפילו שאני אומר "אין סוף", אז זה אין סוף בתוך בחינה ד' שלי. במדרגה הבאה זה יהיה אין סוף במובן אחר, גם באיכות, גם בכמות, בהכול. 

תלמיד: האם הכול יחסית למדרגה?
הכול כלפי האדם המשיג. 

שאלה: כתוב בטקסט, "וסדר הב' מכונה בשם "השגות, או מדרגות של נבואה ורוח הקודש". מה זו "נבואה" ומה זה "רוח הקודש" מלמטה למעלה?

ברור שאדם שמשיג דרגת "בינה" ודרגת "חכמה", זה מלמטה למעלה. אני לא יכול לדבר על זה יותר. אי אפשר להסביר כי אין הבחנות לזה. "נבואה", מה זו נבואה? "רוח הקודש", מה זה "רוח" ומה זה "קודש"? הכול דרגות של השפעה שכך הן נקראות. 

שאלה: כתוב בטקסט, שהגילוי המלא של הבורא לא קורה בבת אחת, אלא מתגלה במשך זמן מסוים שתלוי במידת "זיכוכו של המשיג", עד אשר לא ישיג את כל תכונות המדרגות שמתפשטות "מעילא לתתא". מה הפירוש "במידת זיכוכו של המשיג"?

עד כמה שהוא יכול להתעלות מעל הרצון האגואיסטי שלו בעל מנת להשפיע, זה נקרא שמזכך את האגו שלו ועושה ממנו הפוך, תכונת ההשפעה. בגלל שהייתה לו קודם תכונת הקבלה לעצמו, הוא יכול עכשיו להפוך אותו לעל מנת להשפיע. זה נקרא "לזכך את עצמו". 
שמות מופשטים
"רבים סבורים, אשר כל המלות והשמות, הבאים בחכמת הקבלה, המה מין של שמות מופשטים. והוא מטעם, היותה עוסקת באלקיות ורוחניות, שהם למעלה מן המקום והזמן, אשר אפילו עין הדמיון אינו שולט שמה. ומשום זה יחליטו, שכל המדובר בענינים כאלה, ודאי אינם אלא שמות מופשטים. או עוד יותר, נשגבים ונעלים משמות מופשטים, בהיותם נשללים לגמרי מתחלתן, מיסודות המדומים." זאת אומרת שמדובר סתם במשהו, בדמיון, שאנחנו מתוך הדמיון נותנים לזה כל מיני כינויים.
"אולם אינו אמת, אלא לגמרי להיפך: שאין הקבלה משמשת משמות וכינויים, זולת מבחינת הריאלית והממשיות שבהם. וזה הכלל הברזל אצל כל חכמי הקבלה: "כל מה שלא נשיג, לא נגדרהו בשם ומלה".

וכאן צריך שתדע, שמלת השגה, פירושה מדרגה הסופית שבהבנה. והוא נלקח מלשון "כי תשיג ידך". דהיינו, טרם שהדבר מתבהר לעינים בהחלט הגמור, כמו שהיה תפוש בידים, אין המקובלים מכנים אותו בשם "השגה", אלא בכינויים אחרים, כמו "הבנה", ו"השכלה", וכדומה." 

חכמת הקבלה מפני שהיא יודעת לחקור את הרצון שזה כל החומר של הבריאה, ובתוך הרצון היא יכולה למדוד חלקי הרצון וחלקי התיקונים שעל כל רצון ורצון, ואחרי זה לפי התיקונים היא יכולה למדוד את מידת ההשגה שבתוך אותו רצון באורות שממלאים את הרצונות, ואמנם האור הוא מופשט, אבל כשהוא ממלא את הרצון אז הוא מקבל את צורת הרצון, והרצון מקבל את צורת האור. יוצא שיש כאן מדידות ברורות מאוד מה שאין באף חכמה. ולכן אנחנו מדברים על צורה ריאלית של תיקון הרצונות, וריאליות במידות ההשגות, ולכן אין כאן מה שיש בכל יתר החכמות. תמיד ישנן כל מיני שאלות, כאן אין שאלות. השגה ברורה מכסה לך את כל הספיקות, היא מביאה לך את הכל הידיעות. 

שאלה: אנחנו מדברים על זה שלא מתקנים את הרצונות אלא מצרפים להם כוונה להשפיע לבורא.

זה נקרא "תיקון הרצונות". למרות שרצון אי אפשר לתקן, רק כוונה, אבל כך אנחנו אומרים.

תלמיד: לדוגמה יש לי רצון לגנוב מהחבר, לנצל אותו, איך בדיוק אני הופך את זה להשפיע לבורא?
אתה קודם כול עושה צמצום על כל הרצונות, כל התיקונים מתחילים מהצמצום. ואחר כך אתה בודק, לשם מי אתה פועל, לשמך, לטובתך, או לטובת החברים ודרכם לבורא, ולפי זה אתה מפעיל רצון במידה שהוא יהיה על מנת להשפיע.

תלמיד: אז איך רצון כזה כביכול מכוער הופך להיות על מנת להשפיע?
אין מכוער או לא, הכוונה יכולה להיות מכוערת או לא. הרצון לא. למשל החבר שלך משתמש בסמים ואתה גונב ממנו את הסמים, לא כדי להשתמש, אלא כדי לא לתת לו להשתמש בהם. אתה אומר גניבה, גניבה יכולה להיות מאוד מאוד מועילה. אין פעולה שהיא יכולה להיות רעה או טובה, אלא הכוונה בלבד יכולה להיות רעה או טובה. 

תלמיד: אז בעצם אין דבר כזה רצון, יש רק כוונה.

נכון, אבל ככה אנחנו מדברים, שצריכים לתקן רצון, רצון מקולקל או רצון מתוקן, וההבדל בכוונה, לטובת עצמי או לטובת הזולת. לטובת הזולת זה כבר נקרא "על מנת להשפיע", והכוונה הזאת כבר מעמידה את האדם בתוך אותו רצון במצב הרוחני. 

שאלה: מה זה "השגה"?

"השגה" זה ההבנה השלמה. 

תלמיד: כל הזמן אני מקבל מיליון מחשבות. 

כן, יפה, מיליון מחשבות. 

תלמיד: כשאני מגיע לרוחניות, האם אני אמשיך לקבל את מיליוני המחשבות האלו? 

לא מיליוני, מיליארדי, כן, אז מה. 

תלמיד: כי אמרת שהעובדה שאין זמן זה כי שום דבר לא חשוב. 

כן, אבל זה הבורא שנותן לי כל כך הרבה מחשבות ורצונות, אני צריך לעבד אותם על ידי החברה שזה יהיה לטובתו. עד כמה שאני מבין אותם, מרגיש אותם, אפילו בלי להתעמק בהם, העיקר שאני צריך לסדר להם את הכיוון, ובתוך הכיוון הזה אני ארגיש אותם בסך הכול מה הם, באיזו צורה הם ממלאים אותי, מה הם עושים לי. חכמת הקבלה זה לא חכמה בשכל, היא חכמה ברגש. לכן כשמגיעות אליך אלפי מחשבות, אל תתבלבל בהן, אל תעסוק בהן. לא, העיקר אתה צריך לעשות את הכוונה שלך, זאת אומרת לכוון את הרגש שלך. רצון זה רגש ולא שכל, והעיקר זה רגש, "הלב מבין". ואם אתה מעביר את זה לצורה הרגשית, אז נעשה לך הרבה יותר קל כל הבירור.

תלמיד: אבל איך אדם משתחרר, נהיה חופשי מכל המחשבות שלו? 

אני הולך לתקן את עצמי שכל המחשבות שלי, כל הרצונות שלי יהיו מכוונים לבורא. זה הכול, לבורא. ואז נעשה לי הכול קל, או שזה אלי או שזה אליו.

שאלה: אנחנו בעשירייה התורנית מאוד מתלבטים לגבי המשימה.

למה?

תלמיד: כי שמענו היום כמה כיוונים. 

מה שמעתם?

תלמיד: שמענו איך כל עשירייה צריכה להתאמץ בחיבור הלבבות ומבררת מהי שחיקת הלבבות, לדוגמה.

כן.

תלמיד: ועוד כיוון, כל עשירייה מבררת איך להתפלל עבור החברים כדי להגיע לכוונה משותפת לבורא.

לא, זה היה אתמול. דיברנו על זה גם היום אבל זה היה אתמול. אנחנו נחזור על כל הדברים האלה, כל מיני ווריאציות האלו או אחרות, לא פעם. היום אנחנו מדברים על איך אנחנו על ידי שחיקת הלבבות מורידים את הכוונה על מנת לקבל שזה הקרום שעל הלב, ורוצים לחבר את הלבבות שזה נקרא שהם יהיו "תחת כוונה אחת על מנת להשפיע". ועל ידי כוונת להשפיע, על ידי האור העליון שהבורא משפיע עלינו, אנחנו נוכל להוריד את הקרום מהלבבות ולחבר אותם יחד. ואם ישנה התנגדות, התנגשות בזה, אז כבר נרגיש את ההתנגשות, עד כמה שאנחנו לא רוצים, עד כמה שאנחנו נמצאים בשפשוף הלבבות, כמה שזה לא פשוט לבצע. אבל נראה. בינתיים זה לא יהיה כך, זה עוד יבוא. 

אז היום אנחנו באותה כוונה.

(סוף השיעור)
�  "ולא ילמדו עוד איש את רעהו ואיש את אחיו לאמר דעו את יהוה כי כולם ידעו אותי למקטנם ועד גדולם נאם יהוה כי אסלח לעונם ולחטאתם לא אזכר עוד." (ירמיהו, ל"א, ל"ג)
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