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שיעור ערב 17.05.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור נשים
יש לנו ערב ואני מקווה שהוא יהיה טוב. הערב הוא "שיעור ערב נשים".

תלמידה: אנחנו אחרי שרשרת כנסים באמריקה, אמרת שאנחנו נכנסים לתקופת המימוש, ומורגשת עבודה מאוד מאוד מעמיקה בעשיריות נשים. יש לנו הזדמנות לפגוש אותך, לקרוא קטעי מקור, לשאול שאלות, יתכן וגם נחווה סדנה. ניכנס לשיעור הזה יחד.

לתוך שעה וחצי קשה להכניס הכול אבל נשתדל. 

תלמידה: אנחנו נתחיל בקטעי המקור ואם תרצה לומר משהו כמובן אפשר. 

קצת יותר להרחיב. 

קריין: קטע מספר 1 מתוך בעל הסולם אגרת מ"ט. 

"הנני מצווה, שתתחילו בכל מאמצי כוחכם לאהוב איש את חברו, כמו את עצמו, ולהצטער בצרת חברו, ולשמוח בשמחת חברו עד כמה שאפשר. ואקווה שתקיימו בזה דברי ותשאו העניין בשלמותו." 
(בעל הסולם, אגרת מ"ט)
בדרך כלל אני שומע מקרב הנשים "מה המקום של האישה בכל העניין הזה?". אני רוצה להזכיר שנשמת אדם הראשון אפילו שהיא מתחלקת לחלק נשי וחלק גברי, בכל זאת כולה נשברה וכולה דורשת תיקון, והתיקון הוא אחד, כל אחד לפי שורש הנשמה שלו. וודאי שיש הבדל בין אדם לאדם, בין גבר לגבר, בין אישה לאישה, ובין גברים לנשים, יש סוגי נשמות נשיות וגבריות, אבל התיקון הוא אותו תיקון. התיקון הוא להתעלות מעל האגו ולא חשוב איזה טיב אגו, לי יש אגו מסוג אחד, ולאחר אגו מסוג שני, בכל זאת זו אותה עבודה, להתעלות מעל האגו ולהתחבר למרות שיש הבדל גדול בין כולם ויש התנגדות והתנגשות וחיכוך ומה עוד יהיה. כמו תלמידי רבי שמעון שהרגישו שהם רוצים לשרוף זה את זה, כל אחד את השני, את החברים, כי הם היו בדרגות כל כך גדולות, והרצון לקבל כל פעם שמתעורר הוא מתעורר שוב ושוב בכוח יותר גדול. ולכן אנחנו צריכים לעבוד על זה, אין עבודה אחרת גם לגברים וגם לנשים. 
לכן מה תפקיד האישה? אין תפקיד האישה, יש תפקיד של כל אדם ואדם כי הוא נברא,. זה קודם כל, דבר אחד. דבר שני שבכלל נשמות הנשים ובכלל נשמות הגברים יש חלוקה, קודם מתקנים את נשמות הגברים כי הם שייכים יותר לדרגת הבינה, התגברות, ואחריהם מצטרפות הנשים, מצטרפות נשמות הנשי. העבודה שלהן היא גם עבודה נגד האגו שלהן אבל הרצונות של הנשים מקבלים כוח מהגברים. אפשר להגיד כך, שנשמת האישה מקבלת את האור, הכוח, הכיוון דרך הגבר, אבל העבודה היא עבודה להתעלות מעל האגו. 

קריין: קטע מספר 2 מתוך רב"ש א' "מטרת החברה ב'". 
"צריכים חברה, שיהיו כולם כח גדול, שנוכל לעבוד ביחד, לבטל הרצון לקבל, שהוא נקרא "רע", מטעם שהוא המונע להגיע להמטרה, שבשבילה נברא האדם. לכן צריכה החברה להיות כלולה מיחידים, שכולם בדיעה אחת, שצריכים להגיע לזה. אז מכל היחידים נעשה כח גדול אחד, שיכול להילחם עם עצמו, מטעם שכל אחד כלול מכולם. נמצא, שכל אחד הוא מיוסד על רצון גדול, שהוא רוצה להגיע להמטרה. ובכדי שתהיה התכללות אחד מהשני, אז כל אחד צריך לבטל את עצמו נגד השני. וזהו על ידי זה שכל אחד רואה מעלות חבירו ולא חסרונו. אבל מי שחושב, שהוא קצת גבוה מהחברים, כבר הוא לא יכול להתאחד עמהם. וכמו כן בעת ההתאספות, צריכים להיות רציניים, בכדי לא לצאת מהכוונה, שעל הכוונה זו נתאספו." 
(רב"ש א', מאמר1, חלק 2 "מטרת החברה ב'")
בעצם כמו עם הגברים, ואנחנו תמיד מדברים על זה, שצריכים להתאחד, להתעלות מעל האגו, להתכלל. כל אחד צריך להרגיש שהוא פחות מכולם, לבטל את עצמו. כל אחד יכול לעורר ולרומם את כולם ולכן צריך להרגיש שיש לו כוח יותר מכולם. כל אחד צריך להיות שווה לכולם. כל אחד צריך לפרסם בתוך החברה את גדלות הבורא, כי ככל שגדלות הבורא חשובה בעינינו כך נוכל לעלות ולהתעלות למעלה מכל המכשולים שהבורא שולח לנו, כדי שנעלה את הגדלות שלו למעלה מכל המכשולים, ואז על ידי זה נוכל לעלות מעל המכשולים בעצמנו. כך זה עובד. 

ולכן העבודה היא אותה עבודה, אנחנו מדברים על זה יום יום. אנחנו התחלנו את התהליך הזה מכניסת הכנסים בדרום וצפון אמריקה, ואני בכוונה נתתי את העבודה הפנימית הזאת משם כדי שכאן יקבלו את זה מרחוק, ודיברתי על הרבה דברים בצורה חדשה, ברמה חדשה כלפי קבוצת "בני ברוך" הזאת. רציתי שכך זה יהיה, זה חשבון, ומזה התחלנו. עכשיו אנחנו צריכים לממש את העבודה הזאת וכמה שיותר מהר, עד שנכנס למדרגה הרוחנית הראשונה גם גברים וגם נשים. הכול תלוי עד כמה כל אחד ואחד ייתן את היגיעה שלו. וכאן אין הבדל במין, באדם ובוותק שלו, כמה הוא מבין או לא, זה לא שייך למספר דפים ב"תלמוד עשר הספירות" או במאמרים, אלא עד כמה שמוסר את עצמו, מסירות הנפש זה מה שייתן לאדם תוצאה, הצלחה. 

קריין: קטע מספר 3 מתוך רב"ש א' "עשה לך רב וקנה לך חבר - ב'".

"אלו אנשים, שהסכימו שיתייחדו לקבוצה אחד, שיתעסקו באהבת חברים, הוא מסיבת שכל אחד מהם מרגיש, שיש להם רצון אחד, שיכול לאחד את כל הדיעות שלהם, כדי שיקבלו את הכח של אהבת הזולת. כי ידוע מאמר חז"ל שאמרו: "כשם שפרצופים אינן דומות זה לזה כך אין דעותיהם דומות זה לזה". אי לזאת אלו אנשים שהסכימו ביניהם, להתאחד בקבוצה אחד, הבינו שאין ביניהם כל כך התרחקות הדיעות מבחינה זו שמבינים, את נחיצות של עבודה באהבת הזולת, לכן כל אחד יהיה מסוגל, לוותר ויתורים לטובת הזולת ועל זה יוכלו להתאחד." 
(רב"ש א', עשה לך רב וקנה לך חבר - ב')
העבודה היא עבודה מאוד פשוטה, יש לה הרבה מאוד תוצאות ואופנים אבל המשפט הוא משפט פשוט, להתעלות מעל האגו וכך להגיע לתכונת ההשפעה, לרוחניות שתתלבש בנו. שנצא מאותו העיגול שבו אנחנו נמצאים ובו אנחנו מרגישים את המציאות כעולם הזה, ונתעלה מעליו ונגיע לתפיסת העולם החדש, העולם הרוחני. 

כל מה שאנחנו תופסים עכשיו אנחנו תופסים ברצון לקבל, בספיגה לתוכנו בצורה אינסטינקטיבית כמו שאנחנו בנויים. כשנחליף את זה לעל מנת להשפיע, לצאת מעצמנו ולחשוב על הזולת, בזה אנחנו משנים לגמרי את הפרדיגמה שלנו, את שיטת התפיסה, ומתחילים להרגיש את המציאות האחרת שנקראת העולם העליון. זה מה שאנחנו צריכים. 

בתפיסת העולם העליון אנחנו מרגישים את עצמנו כבר ללא הגבלות. כי כל ההגבלות הן מפני שהכלי הגופני שלנו, ראייה, שמיעה, טעם, ריח, מישוש, הוא מוגבל ולכן אנחנו מרגישים חיים בין חיים ומוות, בין לידה למוות והכל בצורה מאוד מוגבלת בתפיסה, בהרגשה, בכל דבר. מה שאין כן, אם אנחנו משנים את הקליטה מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע, אנחנו מתחילים לראות הכול מחוצה לנו, ואז העולם נראה הפוך, כמו שכתוב "עולם הפוך ראיתי". זה בעצם מה שקורה. 

לכן הבורא בכוונה ברא אותנו הפוכים ממנו, מתכונת ההשפעה, אנחנו נמצאים בצורה כזאת מלכתחילה הפוכים מהבורא, ואנחנו צריכים להגיע למצב שאנחנו דומים לו, עד כדי כך שממש שווים לו, ובזה אנחנו מגיעים לדבקות. במידות הדבקות יש לנו 125 מדרגות, וכך אנחנו צריכים לעלות לאט לאט להשתוות הצורה מה שנקרא, לדבקות בבורא. זה גם לגברים, גם לנשים, שוב אני חוזר כל פעם, אין שום הבדל בזה, ורב"ש הדגיש את זה לא פעם אחת, לכן נעבוד כמו שצריך.

אין שום פחיתות לאישה, היא חלק מאותו אדם הראשון. כמו גבר שהוא חלק מאדם הראשון מהצד הגברי, גם אישה היא חלק מאדם הראשון מהצד הנשי, ושנינו בהשלמה הדדית יכולים לגלות את כל הדברים. כמו שאנחנו לומדים שהיו אצלנו נביאות שהיו לא פחות מגברים, וכתוב לאברהם "שמע מה שאומרת לך שרה". הוא אב האומה, האדם הכי גבוה, הכי גדול שהשיג את השיטה ובנה אותה לכל קבוצת ישראל, ונאמר לו שהוא צריך להתייעץ עם אישה ולשמוע אותה, שהיא גם אשתו שבגופו וגם אישה. 

קריין: קטע מספר 4 .

"ענין כריתת ברית צריכים דווקא בעת שכל אחד ואחד יש לו טענות ותביעות על השני, ויכול אז להיות בחינת רוגז ופירוד. אז הברית שעשו מחייב אותם להחזיק את האהבה והאחדות שביניהם. שזה כלל, שבכל עת שיעלה על מי שהוא רצון וחשק לפגוע בשני, אז יש להם עצה להזכיר את כריתת הברית שעשו ביניהם. וזהו מחייב אותם להחזיק את האהבה והשלום. וזה פירוש "על כל קרבנך תקריב מלח", היינו שכל קריבות בעבודת ה' צריך להיות על ידי ברית מלח, שזהו כל היסוד." 
(רב"ש ג', מאמר 738. "ברית מלח")
 "על כל קרבנך תקריב מלח", קרבן, זאת אומרת, קרוב. ההתקרבות צריכה להיות קבועה, צריכה להיות נצחית, צריכה להיות בין כולם. אנחנו מתחילים אותה בעשירייה, ומתקרבים בעשירייה אלו לאלו, כולם יחד למרכז העשירייה, לא למישהו אחד.

 אין ברוחניות מורה, אין ברוחניות בורא, תשמעו מה שאני אומר, אין. יש מרכז העשירייה. שם כולם מתקבצים. הקיבוץ הזה נקרא "ברית", "חיבור", "הסכמה", ואנחנו צריכים להגיע לזה ובזה כולם שווים. אנחנו צריכים להגיע להשתוות עם הבורא. 

החוק הוא בחיבור עם הבורא שאנחנו נהיה שווים לו. השוויון, זאת אומרת, פעם אני למעלה מכולם כדי למשוך אותם לחיבור, פעם אני למטה מכולם כדי להתקשר בהם ולהתכלל בהם לחיבור, אבל בעצם החיבור הוא בשוויון, בשווה, לכן אנחנו כך צריכים להתקיים.

 ההתחברות נקראת ברית, ובברית יש לנו התחייבות הדדית, שמי שמגיע לכאן צריך ממש לקבל על עצמו חוקים חדשים ששייכים לאיחוד בחברה שלנו. אין בחברה אחרת כאלו תנאים, אבל מי שנמצא כאן חייב ממש להתכלל וממש "לשפוך את עצמו", "למרוח את עצמו", אני לא יודע באילו מילים איך עוד להגיד, בקיצור, לעשות את עצמו לאפס. 

מי שרוצה להתקדם ומי שרוצה להיות מכובד בחברה, הוא מי שעושה מעצמו אפס. זה קשה, ובמיוחד זה קשה לנשים, אני יודע, זה הטבע של אישה והיא גם מרגישה כך שהיא כל הזמן דואגת לא ליפול בעיניי האחרים וכן הלאה. וכאן צריכים להבין שזה לא משפיל אותה, אלא ההיפך זה שהיא מוכנה להיות קרובה לכולם ועוזרת לכולם ותומכת בכולם ומראה לכולם עד כמה שהיא כולה למען החברה, זה דווקא מעלה אותה בעיני האחרים. את זה גם אתן יודעות, הדבר הזה ברור וידוע.  

. 
סדנה
מה זה נקרא "ברית בינינו"?     

*

מה אנחנו צריכות לעשות בעשירייה, כל אחת בעשירייה שלה, כדי שהברית תחייב אותי? מה לעשות שהברית תחייב אותי? בשכל אני כאילו מבינה שצריכים לעשות את זה, אחרת מכל החיים שלי לא יישאר כלום, אני רוצה להשיג את המטרה הרוחנית ובשביל זה אני חייבת לקיים את הברית. אבל, מה יכול לחייב אותי לקיים את הברית, עד שבקשר בינינו יתגלה הבורא?  בסך הכול אנחנו בונים את המקום לגילוי הבורא. מה יכול לחייב אותי לקיום הברית? 

קריין: מתוך ספר "מאור ושמש", פרשת "ויחי".

"העיקר של אסיפה שיהיו כולם באחדות אחד ויהיו מבקשים הכל רק תכלית אחד למצוא את השי"ת, שבכל עשרה השכינה שורה, ובודאי אם יש יותר מעשרה בודאי יש יותר גילוי שכינה, וכל אחד ואחד יקבץ עצמו לחבירו ויהיה נכנס אליו לשמוע ממנו איזה דבר לעבודת ה' והאיך למצוא את ה' ויהיה נתבטל אצלו וכן חבירו אליו וכן כולם יהיו כך, וממילא כשאסיפה הוא על זה הכוונה, אזי ממילא יותר מה שהעגל רוצה לינק הפרה רוצה להניק, ממילא השי"ת מקרב עצמו אליהם ונמצא עמהם ונפתח להם ממילא כל הישועות וכל הברכות וכל השפעות טובות, ורחמים גדולים וחסדים טובים ומגולים נמשך על כנסת ישראל." 
(ספר מאור ושמש, פרשת ויחי(
החיבור בינינו הוא במקום איפה שאנחנו כולנו מבטלים את עצמנו. שכל אחד מוריד את עצמו כמה שיותר, ובמקום הזה שהוא מוריד את עצמו, שם הוא מתחיל להרגיש שיש לו קשר עם האחרים. כל אחד מאתנו צריך להבין שהחברה שלנו, ובכלל כל האנושות, אנחנו נמצאים בגמר התיקון, אנחנו רק צריכים להשיג אותו, לגלות אותו. אבל בעצם המצב קיים.

לכן, אם אני עכשיו מוריד את עצמי לדרגת אפס, שאני כביכול לא קיים, אני מתחיל להרגיש את הרוחניות כבר עכשיו, אני לא זקוק לשום עזרה ותמיכה אם אני יכול לעשות את זה. כדי לעשות את זה אני זקוק לתמיכה ולעזרה מהקבוצה, "איש את רעהו יעזורו". 

אבל אם אני מבטל את עצמי, לאותה נקודת הביטול אני מיד מרגיש את הרוחניות, ושם אני רואה את הקבוצה שכאילו מחכה לי. אלא מה שאני עכשיו רואה, כמו שאנחנו לומדים, "כל הפוסל במומו פוסל", אני רואה את העשירייה שלי שכול אחד הוא ככה ככה. אבל אם אני מבטל את עצמי, אני רואה ומגלה אותם שהם כולם נמצאים באחדות ובדרגה של ביטול ההדדי.

לכן יש תמיד לאדם מה לעשות עוד ועוד להוריד את עצמו כלפי העשירייה. אם אנחנו מקבלים על עצמנו את העבודה הזאת, אז יש לאן להתקדם, וזה נפתח לפנינו, ואנחנו באמת יכולים לזכות לזה.  אתם רואים שאנחנו מקבלים תמיכה ואפשרות. אני באמת לא חשבתי שאוכל להתחיל בפועל לבנות עשירייה ולהסביר את כל התהליך הזה לתלמידים. כבר יותר עשרים ושלוש שנה אני מלמד את הקבוצה, היא השתנתה, אבל מהתלמידים הראשונים, לא חשבתי שאנחנו נגיע לזה. 

אבל אם זה נפתח לנו, סימן שאנחנו כן מסוגלים וראויים להגיע לגילוי הבורא, כי הכול תלוי בנו. עכשיו אין יותר מה להסתיר. כל העבודה היא בעשירייה, ובקבוצה, ובביטול ובכול. מה שרב"ש כתב, למדנו את זה שכאילו הוא כותב, אבל עכשיו הכול תלוי במימוש פרקטי שלנו בפועל בעשיריות.

.
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"ע"י שהחברים מדברים מרוממות ה', התעורר ע"י זה חשק ורצון להתבטל לפני הבורא, כי מתחיל להרגיש ענין תשוקה וכיסופין להתחבר להבורא. וגם יש לזכור, שעד כמה שהחברים יכולים להעריך את חשיבות וגדלות ה', מכל מקום, צריכים עוד ללכת למעלה מהדעת. כלומר, שהבורא יותר גבוה ממה שהאדם יכול לצייר גדלות ה' בתוך השכל. ולומר, שאנו צריכים להאמין למעלה מהדעת, שהוא מנהיג את העולם בהנהגה של טוב ומטיב. שאם האדם מאמין, שהבורא רוצה אך ורק לטובת האדם, זה מביא להאדם, שיאהב את ה'. עד שיזכה לבחינת "ואהבת את ה' אלקיך בכל לבבך ובכל נפשך". ואת זה האדם צריך לקבל מהחברים." 
(רב"ש א', מאמר 30 "מה לדרוש מאסיפת חברים")
אנחנו לומדים שאת הבורא, מה יש לי עם הבורא, מאיפה אני יודע, מה אני יכול לדמיין? זה תמיד יהיה משהו עד שאני לא מגלה אותו, ואפילו שאני מגלה אותו, כל פעם במדרגה הבאה שאני צריך לעלות, כי השגת הבורא היא הדרגתית. השגתי משהו, פתאום זה נעלם. אני צריך שוב להשיג כבר במידה יותר קרובה, יותר גדולה. השגתי? שוב זה נעלם. וכך זה מאה עשרים וחמש מדרגות. 

אז איך אני משיג? אני משיג רק בתנאי שאני עושה אותה העבודה כלפי החברים. זאת אומרת, כלפי הקבוצה, כלפי מרכז הקבוצה, "מאהבת הבריות לאהבת ה'", מה שנקרא. כך אני צריך להתקדם.

ולכן, יש לי בעיה גדולה שיש לפני חברים, ואני צריך להסתדר איתם, ממש באותה מידה שאני מתקרב ,שאני מבטל את עצמי כלפיהם, שאני יודע להכניע את עצמי, שאני יודע להשפיע עליהם את המטרה. בקיצור, כמה שאני אוכל לארגן את הקבוצה ולהיות בה הכי נמוך, והכי גבוה כלפי המטרה, ובסופו של דבר לתת להם הכול ולהתבטל בהם בהכול, אם אני אצליח בזה, אני אגלה את הבורא, כי הם אותו השטח שאם אני מסדר אותם כך, אז בהם אני מגיע לגילוי הבורא. 

וכך כל אחד כלפי העשירייה. ואין העשירייה בעצמה קיימת אלא כל הפוסל במומו פוסל. אני רואה את החברים איך שהם מתראים בי, בתוך הרצונות, בתוך הכוונות שלי המקולקלים. 

ולכן, מה שאני צריך לעשות, הכול תלוי בי. לא באף אחד. אני לא יכול להגיד, "החברים שלי מאד קשים, החברות שלי הן כאלו שאני לא יכולה להתבטל כלפיהן". אין דבר כזה. אלה לא בני אדם לפני. זאלה נשמות שהכול תלוי עד כמה שאני מוריד את עצמי, אני מגלה שהם גם כן במצבים יותר רוחניים. אני מעלה את עצמי, מגלה את עצמם שהם מצבים יותר מגושמים.

אדם רואה את עצמו מחוצה לו, כמו שאנחנו לומדים בתפיסת המציאות. ולכן, אין לי שום פתחון פה להגיד ש"אני תלוי בעשירייה". אלא אני תלוי בעצמי בלבד. ממש בעצמי בלבד. וחוץ ממני זה הבורא שמציג לי את כל המציאות ואני צריך להסתדר עם כל המציאות הזאת. זאת אומרת, עד כמה שאני מתבטל כלפי כל אלו, ואלו חלקי הנשמות, כך אני רואה שכבר החלקים האלה מתוקנים, והם מסתדרים, והם מתחברים יותר לנגד עיני. הם גם היו קודם, רק  בעיני הם היו בשבירה, ועכשיו בעיני, עד כמה שאני בעצמי מסדר את עצמי יותר ויותר בביטול, אני רואה שהם גם כן מתבטלים, החלקים האלה, והם מתחברים, עד שכולם נעשים כאחד, במידה שאני בעצמי רוצה לראות אותם כאלו. אך ורק. ואז אני מגלה בהם בורא.

כשאנחנו מקבלים את כל השיטה הזאת למימוש בפועל, אנחנו צריכים קודם כל להבין שהכול נמצא בידינו. אין זמן לתירוצים, לדחות את ההזדמנות הזאת, ומי שמחליט שהוא לא רוצה זה עניינו. אבל גם כן נדע שבזה שהוא לא רוצה, ולא משתתף, אסור לו להמצא בתוך החברה כהפרעה, כי בזה הוא באמת גורם נזק לעצמו, וגם החברה לא צריכה להסכים עם זה שיהיו בה כאלה אנשים. אלא אם הוא לא מפריע, אז לכל אחד יש זמן בישולו. כמו שאתן עושות מרק או משהו, קודם את זה להכניס, ואחרי כמה דקות את זה, ואולי אחרי כמה דקות את זה, ככה.

לכל מרכיב יש זמן בישולו משלו. כך גם אצלנו בקבוצה יכולה להיות כך כל נשמה ונשמה יש לה זמן משלה. ישנם כאלה שהם יושבים, אני רואה בקבוצת גברים, יש כאלה שיושבים ועדיין הם לא מבינים מה קורה, ומה רוצים מהם, והאם צריך באמת לבטל את עצמו, ומה זה לבטל את עצמו? עדיין זה לא מגיע. זה לא חודר מהתוף למוח. אין. עדיין לא מגיע. הדרך עוד ארוכה, שם בפנים בתוך הראש, עד שזה מגיע להכרה, ואחר כך יורד מהמוח ללב, להבנה, כי הלב מבין, ולהרגשה. זה לוקח זמן.

אבל בכל זאת אם אדם לא מתנגד, אז לכל אחד יש את זמנו. מה שאין כן אם מתנגד, אסור שזה יפריע לאחרים. כך זה צריך להיות. ולכן אנחנו צריכים לגלות בפועל, מה שנקרא בפרהסיה בתוך הקבוצה שלנו, אחדות, חיבור, חום, חיוך שיהיה ושזה יהיה פרקטי, שזה יהיה מתוך הלב כמה שאפשר. אבל אפילו לא מתוך הלב, לחייך אתן יכולות?

*

תרגיל, כל אחת מחייכת לשכנה. כל אחת חייבת לחייך לשכנה. חייבת להרגיש שהיא עושה את זה בעל כורחה, אני לא רוצה אבל אני עושה את זה. 

יותר יותר ויותר. עוד יותר. כמה שאפשר מבפנים, ממש כך, מכל הלב. כי כמו שכתוב, במקום החבר צריך להרגיש שזה הבורא.

עכשיו תרגיל הפוך. לב קר, מוח קר, יחס ענייני בלבד אחת לשנייה. קרח. בבקשה, אחת לשנייה. לא לחייך. קרח. אני לא מרגיש באוויר, זה צריך להיות קרח, ממש. התכווצות עד כדי כך שקשה להגיד מילה אחת לשנייה, קשה לסובב את הראש אחת לשנייה, כל אחת בתוך עצמה מתכנסת ולא רוצה לצאת בשום צורה. סגורה, סגורה, סגורה. אני לא רואה שכולן מצליחות. 
ושוב, להתחיל להפתח, לפתוח את עצמה יותר, יותר, כמו קרח שנמס יותר ויותר ושוב חיוך ושוב שמחה. לא שומע, כולן צוחקות. גם כלפי הבעל כדאי לעשות את זה, זה אתן יודעות. העניין הוא שאנחנו צריכות בינינו, באמת אני אומר, זה גם לגברים, אני לא עשיתי להם את התרגילים האלה, אני אעשה. תעזרו להם, תעשו בבית. תתחילו מקרח ואחר כך לריכוך. 

אז אנחנו צריכים לעשות דברים כאלה כי באמת אנחנו צריכים לשחק. אנחנו משחקים עם הבהמה שלנו, אנחנו צריכים לאלף אותה. אנחנו צריכים כך לשחק איתה, כי הכול זה בהמיות ואנחנו צריכים להעלות את עצמנו לדרגה יותר עליונה מזה, לדרגת האדם, למעלה מהבהמה. אז אנחנו צריכים לעשות עם דרגת החי שלנו כל מיני כאלה תרגילים, שעל פני התרגילים האלו אנחנו נגיע לדרגת האדם. מהיום והלאה רק חיוכים. 

אתן יודעות שהמאמר העיקרי בחכמת הקבלה זה "אין עוד מלבדו". יחד כולנו נגיד.

תלמידות: "אין עוד מלבדו".

סדנה
השאלה, איך אנחנו במשך היום, כל הזמן נשארות עם המחשבה הזאת, עם הכוונה הזאת, הכוונה ש"אין עוד מלבדו". לא ילדים ולא בעל ולא בעבודה ולא בכלום, הכול זה "אין עוד מלבדו", הוא עכשיו עובד עליי ואני חייבת מבפנים גם בהתאם לזה להתייחס אליו. איך אנחנו עושות זאת במשך היום בלי להתנתק לרגע מ"אין עוד מלבדו". בבקשה. 

*

איך אני נותנת דוגמה לבעלי נניח, נמצא או לא נמצא זה לא חשוב, זה הכול לדוגמה, ש"אין עוד מלבדו"? איך אני נותנת לו דוגמה ש"אין עוד מלבדו"? על כל הטריקים שהוא עושה לי, אני מגיבה בצורה כזאת שהוא מבין שאני נמצאת בדבקות עם הבורא ב"אין עוד מלבדו". איך אני עושה את זה, בלי מילים, גם כלפי החברות? ברחוב אי אפשר ולא כדאי, אבל בקבוצה, בעשירייה, איך אני כך מתנהגת שכולם מבינים, כולן מבינות שאני נמצאת במגע עם "אין עוד מלבדו? בבקשה. 

*

אם אנחנו רוצים להצליח אנחנו חייבים שהבורא יתייחס אלינו טוב. הוא לא יכול להתייחס אלינו טוב יותר ממה שאנחנו מתייחסות זו לזו. זאת אומרת לפי הרחמנות שאנחנו מגלות זו לזו אנחנו גם נזכה ליחס הטוב מהבורא.

השאלה היא, איך אנחנו מפעילות ממש רחמנות זו לזו? הלב נפתח, החום יוצא, אני רוצה בזה ממש לעטוף את כולן. איך אני מגלה רחמנות לכולם? אם למישהו כן ולמישהו לא, הבורא הוא שלם, כבר לא יכול להגיב, צריך להיות לכולם. אם הוא מביא אדם לכאן עם הנקודה שבלב, סימן שהוא הביא אותו להתקרב ואני חייבת אם כך להפעיל על כולם את הרחמנות. "רחמנות" זה מהמילה רחם, שאני עוטפת את כולם, מחזיקה אותם בפנים. איך אנחנו מפעילים את המידה הזאת? בבקשה. 

*

אני מבקש להרים ידיים מי ששומעת את כל שיעור הבוקר. באמת? וגם שיעור זוהר. אז באמת חבל מאוד אם אנחנו לא ננצל את ההזדמנות. אם אתן כאלה רציניות זה באמת חבל, אתן יכולות להשיג, בכזו כמות. רק את הקשר בין אחת לשנייה אם אתן תפעילו קצת, קצת אפילו, דרגת נשים לא דורשת מסירות נפש עד כדי כך כמו גבר, כי אישה היא מהמלכות, גבר הוא מבינה. ולכן אתן יכולות להיות מתקדמות יותר מהגברים, אני אומר ברצינות. 

תלמידה: עשינו דרך ארוכה בעשירייה, כמעט שנתיים. התחיל מהרבה בעיות, הגענו למצב שאנחנו, עם עזרה של כולנו, עושות כל יום שיחה רבע שעה בבוקר, כמו שאמרת לנו בכנס ארצות הברית.

הגענו למצב שאני מרגישה תענוג, וההרגשה הזאת מפחידה אותי כי אני רוצה להרגיש יותר מזה. עכשיו הגענו למצב שאנחנו קיימים בשביל משהו יותר, השלב הבא. 

ולא מגלים חיסרון.

תלמידה: אני לא.

אני מבין. על זה בעצם דיברנו, על זה התחלתי לעבוד בכנסים בארצות הברית. דווקא אנחנו לא מחכים עד שיעלה בנו חיסרון, כי אז זה על ידי מכות, אלא אנחנו בעצמנו רוצים לגלות את החיסרון וזה רק מעבודת יתר בחיבור בינינו. עוד יותר לחייך, עוד יותר, כמה שאני עושה את זה נגד הרצון, מעל הרצון, אני משחק. אני משחק אבל מתוך המשחק, הגוף שלי זה חמור, ממש, אם אני מתחיל לחייך המצב רוח משתנה, הכול משתנה. וכך אנחנו צריכים לעשות. 

זאת אומרת אנחנו צריכים לשחק את עצמנו כצדיקים כלפי האחרים. לתת דוגמה, ואז על ידי זה כל אחד ואחד ירצה להיות עוד יותר, והרצון הזה זה כבר העלאת מ"ן, ואז אנחנו גם נתחיל לחפש איך אנחנו יכולים לעזור זה לזה. כי ככל שאני מתפלל עבור האחרים, אני עולה, וזו העבודה הרוחנית כי "אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים"
. 

העבודה שלנו היא לעורר, לעורר, לעורר על ידי הפעולות הנכונות, הטובות, היפות, חיסרון. אנחנו נרגיש שבאמת חיסרון לרוחניות, אין לנו. כתוצאה מהעבודה הטובה, תהיה לנו התמרמרות, יאוש גדול, חוסר כוח, חוסר אונים, ואז אנחנו נתחיל לצעוק. נתחיל לצעוק וזה יציל אותנו. זאת אומרת לעשות פעולות טובות, יפות, בכוח כול עוד זה לא ישבר. 

שאלה: האם לאישה מותר להתפלל על כל מה שקשור לביתה, משפחתה, ילדיה? כי אומרים לא להתפלל ולבקש לעצמי.

אנחנו נמצאים בעבודה רוחנית. בעבודה הרוחנית כל מה ששייך לחיים הגשמיים, לא מתקבל. לא מתקבל, זה לא עובד. ודאי שטוב לאדם כשהוא מבקש מהבורא שיעזור לו, שהילדים יהיו בריאים, שיש לו משפחה וכן הלאה. זה לא עובד. זה עובד בצורה פסיכולוגית, אנחנו יכולים בצורה כזאת להתפלל. בבקשה תתפללו, רק תבינו שזה הכול כדי לעשות איזה תרגיל על עצמה ולא יותר מזה. הפנייה לבורא האמיתית יכולה להיות רק אם אני מבקש עבור מישהו. 

שאלה: בעשירייה אנחנו מנסות להיפגש ולא מוצאות זמן אלא רק בשיעור זוהר. מה יותר חשוב, המפגש הפיסי של העשירייה או שיעור זוהר יותר חשוב.

המפגש של העשירייה. 

שאלה: לגבי שיעורי תע"ס. באחד השיעורים האחרונים שלך העלית לנושא את החשיבות.
אישה לא חייבת בשיעורי תע"ס.

תלמידה: בעשירייה אנחנו פעם ביום קוראות קטעים מהזוהר, עושות סדנה וזה מאוד מחבר. עלה רעיון שגם נקרא כמה קטעים מתע"ס. האם זה נכון לעשות או שנשים פטורות גם מזה?

אתן יכולות לעשות הכול כמו הגברים, רק יש דברים שאישה לא חייבת, למשל לימוד תע"ס, לא חייבת. אמנם היו בהיסטוריה כאלו שממש ידעו והיו מוצלחות בזה.

שאלה: מה זה אומר לבקש מהבורא להיות אפס, האם זה אומר לבקש מהבורא להיות אפס, או הכוונה לביטול כלפי עשיריה?

זה בפועל כמו שבעל הסולם אומר, מאוד טוב בפועל להשפיל את עצמו כלפי החברים. בפעול לעשות את זה וזהו. איך? לשחק. מתוך משחק תבוא ההרגשה.

שאלה: מה לעשות אם הצעקה לא באה? 

על הצעקה צריכים לעבוד. ודאי. על כל הרגשות שלנו אנחנו צריכים לעבוד בצורה מלאכותית. מלאכותית, לא לחכות עד שזה יקרה. אהבה, השתתפות, אני אפס, אני מושך אותם, אני דואג להם, הכול מלאכותי. כל הרגשות שלי, כל האגו שלי הפוך מזה לגמרי. זהו. אני בא כדי לשחק, זהו. מהמשחק אנחנו מושכים מאור המחזיר למוטב והוא מסדר אותנו כבר לנכון. אבל אנחנו משחקים. אני אוהב מישהו? לא. אני עושה את עצמי כאילו שאני אוהב. מפעיל תפילה, יש על זה אחרי זה עוד פעולות, אבל כבר משפיע עלי המאור המחזיר למוטב.

תלמידה: חסר מאמצים.

מאמצים ודאי, רק מאמצים, מאמצים נגד הרצון. זה נקרא "למעלה מהדעת".

שאלה: הרבה פעמים הילדים שלי או הנכדים שלי פונים אלי, אמא תתפללי בשבילי והם מציבים איזו בעיה גשמית שיש להם. האם אני לא פוגעת בכל העבודה שלי אם אני עושה את זה, או שזו ברכה לבטלה. האם אני אמורה להתפלל על הצרכים הגשמיים של בני ביתי לפי בקשתם.

את יכולה להתפלל, בבקשה, כל הזמן תתפללי. אבל תדעי רק שעבור בעיות גשמיות זה לא עוזר. עבור בעיות רוחניות, כן. מה זה רוחניות? שאת מתפללת על החברות. רק בצורה כזאת. את רוצה שיהיה טוב בעולם, כולל במשפחה שלך, תתפללי שיהיה טוב לחברות בחיבור ביניהן, שמזה יהיה נחת רוח לבורא, אז משם יבוא האור דרך הקבוצה לכל העולם ולמשפחה שלך גם.

תלמידה: להשתמש בזה כחיסרון לכולם.

כן.

שאלה: דיברת על זה שהכול תלוי בי, יש רק אני ובורא.

נכון.

תלמידה: אז מה זה אומר לארגן קבוצה, איך אני עושה את זה?
אנחנו מארגנים קבוצה מתוך נשים שבאות. הבורא שולח אותן, כמו הגברים, לפי הנקודות שבלב, לפי הניצוצות האלו, וכך אנחנו באות ומתחברות. ישנן כאלה שלא באו בגלל עצמן אלא בגלל שהבעל נמצא כאן. אבל אנחנו צריכים להבין שגם זה תחת ההשגחה מלמעלה, שאין מקרים.

תלמידה: אז מה תלוי בי בארגון הקבוצה?

תלוי? אחרי שהבורא מביא את האדם לגורל שלו, לקבוצה ואומר "קח לך", האדם צריך להתחזק. זה תלוי באדם.

שאלה: בעלי בדרך, ויש לנו ילדה ועוד ילד בדרך. אני תמיד אמורה לתת לו ללכת להתכלל בקבוצה, כי אני לא יכולה בלי הקבוצה. ועכשיו אני צריכה להחליט, או אני או הוא.

את חייבת לתת לו ללכת לקבוצה מפני שהתיקון של הגבר הוא קודם לתיקון האישה, ואישה מקבלת דרך הגבר. או שאם אין לה גבר משלה, לא חשוב, אז דרך קבוצת גברים. 

שאלה: האם מומלץ לקחת מישהו מהדרך או דווקא לא מישהו מהדרך, מה ההמלצה שלך?

בטוח שמישהו מהדרך אם את רוצה להתקדם, כי איך תוכלי לחיות עם גבר שלא בדרך. לאישה זה מאוד קשה. לכן אין כאן שאלה. אבל אישה לא חייבת להיות נשואה. גבר כדי להיות מקובל חייב להתחתן. זה חוק רוחני.

שאלה: מה זה שלב המימוש? מה צריך לממש, את המשחק הזה בינינו נגד הרצון, זה כרגע הדבר שצריך לעשות?

זה כל הזמן נגד הרצון. כי כל עלייה בכל דרגה ודרגה זה נגד הרצון של דרגה הקודמת. תמיד אנחנו כך עושים, זה נקרא התגברות. זה נקרא צמצום, מסך, אור חוזר, זיווג דהכאה ואז כניסה לדרגה עליונה. תמיד זה נגד הרצון הקודם.

תלמידה: מה העבודה הנוכחית כרגע?

העבודה הנוכחית, שאני צריך להיות אפס כלפי הקבוצה, להתחבר עם כולם, לפרגן לכולם, להיות קשור ופשוט נשפך לפני כולם. זאת העבודה. העושה את זה, יהיה טוב. לא עושה את זה, אז לא. זה הכול.

תלמידה: אמרת שנכנסו למדרגה חדשה של מימוש, של בניית הקבוצה בפועל.

מימוש זה מה שאת קוראת במאמרי רב"ש ובעל הסולם, לממש. קחי את מאמרי הרב"ש, עשרים המאמרים הראשונים, תקיימי את זה, זה נקרא מימוש. 

שאלה: אני שומעת את השיעורים שלך, אבל אני לא יודעת מה זה להתבטל?

אני מאמין לך. "להתבטל" זה נקרא להרגיש את הרצון שלך ולבטל אותו, לעשות הפוך.

שאלה: האם היגיעה שלנו האיכותית נחשבת רק אם זה מעל הטבע האנושי שלי?

כל יגיעה היא מעל הטבע.

תלמידה: רק מעל הטבע זה נחשב ליגיעה.

בניגוד.

תלמידה: והמאמץ שלנו להתחבר, רק בחיבור פנימי, מעל האגו, זה נחשב ליגיעה איכותית או כמותית?

איכותית.

שאלה: איזה חברות ענקיות יש לנו. אנחנו רואות איך שהן רציניות ולומדות ומשקיעות וממש נותנות מכל הלב והנשמה. לאור זה שאנחנו רואים עד כמה הן כל כך רציניות ורוצות לדעת ולהתכלל ולהיכנס עמוק פנימה יותר ויותר פנימה, הרבה פעמים אני מרגישה שהן רוצות גם לשאול שאלה בשיעור בוקר. האם הן יוכלו לעשות את זה?

לא. אני אגיד לך. יכול להיות שאתן עושות הרבה פעולות ויפה, ובאמת הנשים עושות עבודה פי כמה וכמה מגברים בכלל בכל המפעל שלנו, אבל הבעיה היא לרכז את המאמץ בנקודת החיבור ולא להתפזר. כי עד שיוצאים מנקודת החיבור, מיד קל ואפשר לעשות הכול ואין בעיה, אבל לנקודת החיבור שם מאוד קשה להיכנס. זה ממש צריך להיות מאמץ ומתח מאוד פנימי גדול. שימו לב על זה, על נקודת החיבור.

אני מקווה להרגיש את זה דרך הגברים גם כן, כי זה ישפיע עליהם.

שאלה: אם בן אדם מרגיש רווח, שכדאי לו לחשוב על אחרים, איך לא ליפול בקליפה?

זה בסדר, שיהיה כך. אנחנו נמצאים ב"לא לשמה" מה שנקרא. 

שאלה: איך בן אדם יכול למדוד את עצמו האם הוא באמת נמצא במסירות נפש?
כשהוא יבוא לזה, הוא יידע. זה עוד רחוק.

שאלה: אם לגבר יש כל מיני בעיות עם החברים והוא מתייעץ עם האישה ומעביר ביקורת, אני רוצה לעזור לו ולפעמים זה מוריד גם אותי, כי אני גם חברה פה.

את צריכה לדבר מתוך המאמרים של רב"ש.

תלמידה: איך אני מעבירה לו את "אין עוד מלבדו"?

פשוט מה שכתוב. תקראו יחד, תגידי לו שאת רואה שעל זה כתוב כך וכך אולי. 

תלמידה: זאת אומרת להושיב אותו ולקרוא יחד איתו.
כן. לא לצחוק, גבר הוא זקוק לאימא. כן. ואישה היא גם כן יכולה. אתן יודעות את זה.

תלמידה: כן, אני מרגישה את זה.

בטח, זה לפי הטבע. אלא ממה נאמר לאברהם "שמע מה שאומרת לך שרה". ודאי.

תלמידה: אז אתה אומר, לקרוא מאמר.

אישה חייבת ללוות את הגבר בכל הדרך הרוחנית והיא צריכה לכוון אותו בהרבה מקרים.

תלמידה: אם אין לי זמן לראות את כל שיעורי הבוקר, על מה אתה ממליץ מתוך כל השלוש שעות האלה?

על השיעור הראשון.

תלמידה: ההכנה?

לא, השעה הראשונה.

שאלה: השאלה שלי היא משהו לא חדש, הרגשה מאוד חזקה שכאילו יש משהו שמגיע, משהו מאוד גדול. ולפעמים כאילו יש מין טעימה, וזה לפעמים מביא אותי אחורה, כאילו מעין ייאוש וכאילו זה עוד לא שם. אולי אני לא מסבירה את עצמי נכון.

זה לא חשוב איך שתסבירי את עצמך. את צריכה לבצע את מה שכתוב, נקודה. כל הרגשות שלך, את יכולה להרגיש אותם, זה עניינך. אבל יחד עם זה את חייבת לבצע את מה שכתוב, נקודה. זה לא שייך לזה. 

שאלה: אני גם שומעת את השיעורים, אבל אף פעם לא שמעתי שמדברים על למה יש מצוות שתלויות בזמן ומצוות שלא תלויות בזמן.

על זה אנחנו עוד נדבר, עכשיו עוד מוקדם לדבר מה זה נקרא ברוחניות תלויות או לא תלויות בזמן. ברוחניות, ולא בגשמיות.

שאלה: מה זה אומר שאנחנו נותנים לבורא לפעול, כי בכל פעולה יש הרגשה שאנחנו פועלים, אני מתבטלת, אני עושה פעולה.

כדי שאנחנו כן נבטל את עצמנו ונרגיש שזה הבורא. במקום איפה שנמצא "אני" שם צריך להיות הבורא.

תלמידה: איך הבורא מתגלה במחשבות, ברגש? איפה לתפוס אותו.

במקום החברים.

חברות, השיעור נגמר. להישאר עם חיוכים, להגיע הביתה עם חיוך. להראות לכולם חיוך. ולתת בזה דוגמה לבעלך שהוא חוזר מהשיעור. אני לא יודע באיזו צורה הוא חוזר, אבל כנראה שדוגמה אפשר לתת לו. וניפגש בעוד חודש. 

תלמידה: בדרך כלל בחגים, לפי מה שיוחלט, אז יושבות לפעמים נשים באולם הלימוד, ויש גם שיעור לילה בשבועות.

טוב, זה שנשים יושבות יחד איתנו בחגים זה כבר קבוע. אבל לא יהיה שיעור לנשים לחוד. אבל כן תוכלו לשאול כמה שאלות.

תלמידות: כן.

בסדר. אז אני אשמח מאוד. אני מגלה כאן קבוצה מתקדמת באמת, כל הכבוד. אתן גדלתן מאוד ויכולות להשיג ובאמת תהיו בתחרות עם גברים. כן, אני אומר ברצינות. לאישה יש תנאים הרבה יותר נוחים מלגבר. נכון, היא חייבת להגיע לצמצום, למסך, לאור חוזר, לאהבה, ולביטול עצמי, אבל בשבילה כל הדברים האלה יותר קלים. ואתם תרגישו את זה.

חוץ מזה הרצינות, ההפרעות, הן הרבה פחות מאשר לגברים. תצליחו.

(סוף השיעור)
� "אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים" (ברכות דף ה' עמ' ב)
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