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שיעור 19.05.2017  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה - 4
אולי יש למישהו רצון להתבטא בצורה אישית, לא מהקבוצה, לא מהעשירייה? 
מה הייתה המשימה?
תלמיד: המשימה הייתה לסכם על איזה תרגיל, משחק, בו אנחנו מעוררים אחד את השני משיעור הבוקר עד לשיעור הצהריים. העניין הוא שאני ישבתי פה, עם "עשיריית השבת", מי שיושב פה בשולחן של הקריין, וסיכמנו על התעוררות ומשחק שמערב גם את הנשים, שיעבירו לנשים של החברים שיש משהו מאוד חשוב וגדול שקורה. וסיימנו את השיעור ובאתי לעשירייה, ובהתפעלות מאוד גדולה מהאווירה ומהחום ומהחיבור שקרה בעשירייה פה. 

והאמת שלא שמעתי את כל מה שהם סיכמו ביניהם, ועכשיו אני פתאום קולט עד כמה החברים שלי הם גדולים, ועד כמה הם ממש מחזיקים אחד את השני ועושים פעולות מעשיות. ואני מגיש מאחריהם, ומאוד שמח שיש לי כאלה חברים גדולים. אני רואה שזה לא פעם ראשונה שיש לנו כזה תרגיל שאנחנו כחברה מחליטים לעשות אותו. 

ואז אותו חלל זמן, לא משנה אם זה הכנה לישיבת חברים, כולם זוכרים כשהחלטנו ללכת להכנה לישיבת חברים מה היה פה, איזו אש בוערת. והכנה לשיעור צהרים, והנה עכשיו זה שוב דוגמה כזאת. וכל כנס זה קורה, וכל פעם כביכול אותם זמנים השגרתיים, שאנחנו מחליטים לקחת אותם ולהבעיר אותם, ליצוק בתוכם תוכן חדש והתעוררות, הם פשוט נהיים חיים והם נהיים בוערים. וזה רק מוכיח לנו פעם אחר פעם, שזה בידיים שלנו וזה דוגמה ממש, עוד אחת מהדוגמאות שנרשמת ככה טוב טוב ברצון, עד כמה הכול תלוי בין החברים, בהתעוררות שהם מעניקים אחד לשני. 

(סוף ההכנה)
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