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שיעור 19.05.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
מעוררים חיסרון בעשירייה לעזרת ה'- 4/1
מה היה הנושא הבוקר שעליו קראנו, למדנו, דיברנו? מי יכול לתת סקירה הכללית?
תלמיד: שלמות זה לא משהו קבוע, סטטי, אלא דבר שמתחדש כל הזמן וצריך לעבוד עליו כל הזמן כדי להיות בשלמות.
עוד.
תלמיד: שהיום מורכב משני מצבים. מהמצב הראשון שמתחיל בלילה, והוא הכרח והוא חלק מאותו היום, והמצב השני שהוא היום. אבל הלילה הוא המצב ההכרחי, שחייבים להיות בשמחה שמקבלים אותו, כי בעצם זה אומר שעוד מעט הולך להגיע השחר.
עוד.
תלמיד: יש שתי דרכים להתעוררות או שמעוררים אותנו מלמעלה ואז אנחנו צריכים לדעת איך להשתמש במה שמגיע מלמעלה כדי לצאת הכי מהר לכיוון ההשפעה, או שאנחנו מעוררים את עצמנו מלמטה, וזה מה שאנחנו מנסים לעשות.
תלמיד: אני זוכר שני דברים. אחד זה שהאור פועל כל הזמן ויש השפעה מסביבנו כל הזמן, ושאנחנו על ידי החיבור שלנו דווקא מאפשרים לו להתגלות. ושתים זה שלאדם אסור לעשות תנאים לבורא, מתי הוא מוכן להשפיע לו ומתי לא, אלא צריך להיות "כשור לעול וכחמור למסע".
טוב. 
תלמיד: אני גם זוכר שני דברים. אחד זה שאם אנחנו נמצאים בדבקות ובשלמות, אז אפשר לעלות בזה שיש לנו תמיד מקום להוסיף אהבה. והדבר השני זה שאם אנחנו נמצאים בערבות מלאה ושלמה, אז כל ההתקדמות שלנו תהיה רק באחישנה, ואם לא, אז זה תמיד ייפול כנראה על החוליה החלשה בערבות, ואחרי זה יכולים לקרות מצבים שאין קשר, וככה נתקדם.
עוד.
תלמיד: כל מכה פרטית שמגיעה לאחד החברים, היא מגיעה לכל העשירייה כולה.
כן. זה שזה נופל על מישהו זה לא אומר כלום, אלא העשירייה צריכה לקבל את זה כמכה כללית.
תלמיד: אני באופן כללי הרגשתי שיצאנו אחרי ארבע שעות של המון עבודה על אהבה, ממש אהבה בקבוצה. קצת יותר חזק מכל פעם אחרת, אנחנו עובדים על זה.
בסדר. בסופו של דבר זו המטרה, ונקווה שאנחנו עוד מעט נתחיל להרגיש בקשר בינינו איפה יש כבר תופעות ממשיות. זה צריך להגיע.
שאלה: אני יצאתי מהשיעור מבולבל מכל התהליך. 
אני לא יכול ואני לא חושב שזה צריך להיות. בלבול זה גם תוצאה, אחת מתוצאות מהלימוד, וזה טוב, לגיטימי, יפה.
תלמיד: לאחר הסיפור על החבר שעשה תאונה ופגע בזקנה, לא הבנתי את התהליך עכשיו, מה אני אמור לעשות. האם אתה יכול לבנות לנו את התהליך?
אני אשתדל. בינתיים אנחנו ממשיכים בשיעור.
קריין: ציטוט 9 מתוך כתבי בעל הסולם, שמעתי נ"ג,"עניין הגבלה".
"ענין הגבלה, הוא להגביל את מצבו שבו הוא נמצא ולא לרצות גדלות, אלא בהמצב הנוכחי שבו הוא נמצא הוא רוצה להשאר לנצחיות," רוצה להישאר בנצחיות אפילו אם יש הזדמנויות אין סוף, רוצה להישאר במצב הכי נמוך שאפשר, מצב הקטנות. "וזה נקרא דביקות תמידית. ולא חשוב את השיעור של גדלות שיש לו אלא אפילו שיהיה הקטנות הכי קטנה, ואם זה מאיר לנצחיות נקרא זה שזכה לדביקות תמידי, מה שאם כן מי שמשתוקק ליותר גדלות נקרא זה מותרות.
וזה סוד "וכל עצב יהיה מותר", היינו שהעצבות המגיע להאדם, היא בסיבת שמשתוקק למותרות. וזה סוד כשבא ישראל לקבל התורה, ויוליכן משה לתחתית ההר, כמו שכתוב "ויתיצבו בתחתית ההר", (הר פירוש הרהורים) שמשה הוליכן לסוף המחשבה, והבנה, ושכל, שאין מדרגה למטה הימנו. ורק אז, שהסכימו על מצב כזה ללכת בו בלי שום נדנוד ותנועה, אלא להשאר במצב כזה, כאילו היה להם גדלות הכי גדולה, ולגלות על זה שמחה, שזה סוד "עבדו ה' בשמחה". היינו, כי בזמן הגדלות לא שייך לומר שנותן להם עבודה שיהיה בשמחה, כי בזמן הגדלות השמחה בא מאליו, אלא על הזמן הקטנות ניתן להם עבודה של שמחה, ואז בזמן הקטנות שיהיה להם שמחה אעפ"י שהם מרגישים קטנות, זהו עבודה גדולה.

וזה נקרא עיקר אצילות של המדרגה, שהוא בחינת קטנות. ובחינה זו צריך להיות בקביעות, והגדלות הוא רק תוספת, וצריכים להשתוקק על העיקר ולא על התוספות."
שאלה: על איזו שמחה מדובר? שמחה ממה?
שמחה מזה שאני נמצא בדביקות עם הבורא, אין לי כנגדו שום טענות. מה שהוא נותן אני מקבל ומרגיש בעולמו השמח בחלקו בצורה השלמה. והמצב, כל מצב ומצב שיהיה הכי קטן, בשבילי הוא מספיק כדי להיות בשמחה. 
ואם מגיעה גדלות, אני מקבל אותה למעלה ממצב הקטנות שלי, מפני שבזה אני רוצה להשפיע נחת רוח לבורא. אז אנחנו מבינים שהגדלות שבה היא כולה על מנת להשפיע, שאדם לא מקבל ממנה כלום. אז במה הוא נמצא? הוא נמצא תמיד תמיד במצב האפס, הצמצום. ואז, אם תעשה את זה עכשיו, מיד תרגיש שאתה נמצא ברוחניות, במרחב הרוחני.
תלמיד: בעל הסולם קורא לזה עבודה קשה, למה עבודה קשה להגיע למצב כזה, להיות באפס, להרגיש את הבורא?
כי כל האגו שלנו מסיט אותנו לא להסכים לזה. ואז צריכים כל הזמן להיות בהתקפה נגד הרצון לקבל שרוצה יותר ויותר, ולהיות בניתוק מהרצון הזה, נקרא "צמצום". 
שאלה: האם יש הזדמנות להוסיף?
במה להוסיף?
תלמיד: בהשפעה.
אם אתה נמצא בשמחה, אם המצב שאתה נמצא בו הוא הכי נמוך ואתה הכי מאושר, ולא דורש כלום חוץ מאשר בזמן שאתה במצב הנמוך ביותר, יכול להודות לבורא, אז אתה יכול להוסיף. שיוסיפו לך הר של זהב ויהלומים, לא יודע מה, ואתה על פני זה יכול לעשות פעולה שאתה נמצא באפס, ולא צריך כלום, וכל זה אך ורק כדי להשפיע לבורא. 
זו עבודה שאנחנו עוד לא יודעים אותה. מה זה לקבל על מנת להשפיע, אנחנו לא מבינים. 
תלמיד: אם יש הזדמנות להוסיף אז חייב להוסיף בהשפעה.
לא אם חייב, אם מסוגל.
תלמיד: מה זה נקרא שמגביל את מצבו למצב הקטן ביותר?
הוא רוצה להגיע לדביקות ודביקות מתחילה ממצב אפס. וכמה שיותר מעל האפס אפשר רק בתנאי שאני שמח מהאפס שלי. כל היתר לא על חשבוני.
שאלה: הקטנות הכי קטנה זה כשאדם יכול להגיד מספיק, גם זה טוב לי, אני מאושר מהמצב שנתת לי?
לא שגם זה טוב, המצב צריך להיות כזה שאני לא זקוק לכלום חוץ מנקודות הקשר שלי עם הבורא וחוץ מזה אין לי שום דבר. אני לא מקבל ממנו שום דבר, אני לא קיים בקשר הזה ולכן אני שמח. חוץ מזה, אם צריכים, בבקשה. איך אני יכול לדעת שאני באמת מקבל תוספת? כשאני מעביר את זה לאחרים ואני נשאר כצינור.
תלמיד: אם כך הקטנות הכי קטנה במציאות, זה נקרא שלמות.
כן. השלמות היא דווקא מזה.
תלמיד: למדנו ששלמות זה לא מצב קבוע, אלא מצב דינאמי שיש בו כל הזמן יכולת להוסיף באהבה.
כן. בבקשה, תוסיף. ודאי. כי אם אתה מתחיל לקבל עכשיו יותר ויותר בעל מנת להשפיע אז אתה מוסיף באהבה. וודאי. איך לא? זה דווקא מראה על מידת האהבה שלך. 
אם כל אחד מאיתנו יקטין עכשיו את עצמו עד האפס, מכל האגו שלו עד האפס, אז הוא ירגיש רוחניות. הוא כבר יהיה בעולם הרוחני. מעבר לזה, ככל שהרצון לקבל שלו יגדל מהאפס והוא יוכל להשתמש בו כדי להשפיע לזולת, עם הרצון לקבל שגדל מעבר לאפס, זה נקרא לקבל על מנת להשפיע. הוא כבר יהיה ברוחניות בכל מיני מידות.
שאלה: בעל הסולם אומר שבגדלות השמחה באה בצורה טבעית ובקטנות צריך להוסיף שמחה, להביא שמחה. למה זה כך?
נכון, כי אם אתה מקבל איזו הארה, ידיעה, הרגשה, אז אתה שמח. איך אתה יכול לשמוח בזה שאתה לא מקבל שום דבר? רק מתוך הידיעה שהכול בא מהבורא, שאתה נמצא בעולמו של הבורא, אין עוד מלבדו, הוא טוב ומיטיב והוא מחליט שאתה צריך להיות באותו מצב כמו עכשיו, כל הזמן לנצח אתה תהיה באפס לגמרי. אבל הבורא מחליט? כן. הוא החליט עבורך? כן, אז מה אתה עוד צריך, זה נקרא המצב הכי קטן שיכול להיות וממנו כבר לא נופלים.
תלמיד: אבל זה עדיין מצב שבו אדם מנותק מהאגו שלו. 
לא מנותק. איך מנותק, הרי על פני כל האגו שלו הוא עושה צמצום.
תלמיד: האם קטנות זה לא אור חסדים?
קטנות זה חסדים, אבל אנחנו מדברים ממש על האפס. חסדים זה ככל שנותנים לי רצון לקבל מלא בכל מיני תענוגים, היינו באור החכמה, ואני עושה על זה צמצום ולא משתמש בזה מפני שאני רוצה לעשות בזה נחת רוח לבורא. אני לעצמי לא צריך כלום, אני מעדיף להיות בדבקות, בהשתוות, בהתאמה אליו, ואז יש לי חסדים. אבל משהו אני כן צריך? לא. אין לי חולצה, אני חי ביער. זאת אומרת האם בדרגת חי אני קיים? קיים, יותר מזה לא צריך.
שאלה: באדם יש את ארבעת המצבים, גדלות, קטנות, עצב ושמחה, האם למרות שהקטנות היא הדבר השלם היא שייכת לעצבות והגדלות שייכת לשמחה?
לא. אני יכול להיות בקטנות ובשמחה. למה לא, האם דווקא כשאני ממלא את כל הכלים שלי אז אני שמח? זה מצב אגואיסטי, זה נקרא בהמה.

תלמיד: בקטנות?
גדלות, אם אני שמח בגדלות. אם אני שמח בקטנות זה תחילת העבודה הרוחנית שלי.

תלמיד: אבל כשאדם בקטנות הוא לא חייב להיות בעצב, אמרת שהוא יכול להיות גם בשמחה.
לא, אם בקטנות הוא בעצב, אז הוא בקליפה, ואם הוא בשמחה אז הוא נמצא בקדושה.

תלמיד: אפשר להגיד שקטנות בכל מקרה זה שמחה?
לא, מה זאת אומרת בכל מקרה? אם אדם עושה כך את עצמו.

תלמידה: נכון, אבל האדם מקבל את זה מהבורא?
מה הוא מקבל?
תלמיד: את הרגש של הקטנות, השמחה, העצבות. הרי מאיפה ה בא לי המצב שאני בקטנות, בעצב או בשמחה?
זה בא מתוך העבודה שלך. איך סתם מהבורא? זה בא מעבודה שלי, מהמאמץ שלי, איך שאני מסדר את עצמי. קטנות או גדלות נותן הבורא, את המצבים נותן הבורא, אבל את היחס שלי למצבים האלה אני עושה. 
שאלה: אם הבורא נותן קטנות או גדלות, זה לא משנה, אני צריך לבנות יחס כדי להיות כל פעם בקטנות?
לא. כלפיי אני צריך להיות כל פעם באפס, בצמצום, ומה שהוא נותן מעבר לזה, זה הכול על מנת להשפיע לזולת. 
נקרא שוב, "ענין הגבלה, הוא להגביל את מצבו" להגביל, איך? "שבו הוא נמצא ולא לרצות גדלות," מגביל וזהו, "אלא בהמצב הנוכחי שבו הוא נמצא הוא רוצה להשאר לנצחיות, וזה נקרא דביקות תמידית. ולא חשוב את השיעור של גדלות שיש לו אלא אפילו שיהיה הקטנות הכי קטנה, ואם זה מאיר לנצחיות" העיקר שהוא רוצה כל הזמן להיות דבוק בבורא, "נקרא זה שזכה לדביקות תמידי," העיקר זה דבקות. 
מתי הדבקות יכולה להיות תמידית? כשבמצב הכי קטן אני לא מקבל שום דבר, אני דבוק, אני  לא דורש שום דבר, אני דבוק בבורא ושמח. זאת אומרת מצב הכי קטן, דבקות, ושמחה, וחוץ מזה אני לא דורש כלום. זה המצב ההתחלתי. המצב הזה נקרא צמצום. המצב הזה נקרא תחילת העיבור במרחב הרוחני, בתוך הבורא. רק בצורה כזאת אפשר להיכנס לתוך הבורא. 
שאלה: מה בהרגשת האדם הופך את זה, כך שהוא מגדיר את זה מצב נצחי, מה זה נצחי?
הוא מוכן כך להישאר, מוכן להישאר במצב הזה לנצחיות. אם זו דבקות, אם אני יכול להראות לבורא שאני בשמחה, אם אני לא דורש שום דבר חוץ מזה, לא חשוב כמה יש לי, אני אפילו לא מודד, אם אני לא רוצה שום דבר ונמצא בשמחה ובדבקות, וזה המצב שבו אני מוכן להישאר, אלא אם אראה שאני יכול להוסיף נחת רוח לבורא, אני אוסיף, אבל בזה איפסתי את עצמי בצורה הנכונה. 

תלמיד: וההשארות בקטנות זה מצב מאוד אקטיבי, כי הרצונות כל הזמן משתנים.

לא בקטנות, בצמצום אפילו. אני נשאר בצמצום כל הזמן, ואני מוסיף לצמצום הזה עוד מינוס ועוד מינוס ועוד מינוס. למרות שאני מתחיל לקבל הגדלת הכלים והאורות, זה לא על חשבוני. כל הפרצוף שאני מקבל, כל הנשמה שאני מקבל, זה לא על חשבוני. זה כדי להעביר דרכה לכל יתר הנשמות. לכן הנשמה שלי הופכת להיות ככל הנשמות. אבל כל זה מפני שאני מעביר להם ואני קיים רק בשביל זה. לכן חפץ חסד, זה חי ביער בלי חולצה. 

תלמיד: זאת אומרת הנצחיות פה היא שאדם רואה שהוא מצליח לשמור על הצמצום, לא משנה מה בא?
כן. קודם כל צמצום.

תלמיד: אז זה לא רק שהוא רוצה להישאר ככה, אלא הוא גם רואה שהוא מצליח ולא משנה מה בא, הצמצום יותר חשוב?

כן, ודאי שהמלחמה גדולה, כי כל פעם כשהוא נופל, בין מדרגה למדרגה, הוא נופל לרצון לקבל ואז הוא מאבד את הצמצום. אבל מה הוא מקבל, הוא מקבל דבקות, נצחיות, שלמות. את כל ההרגשות האלו הוא מקבל. 
"אלא אפילו שיהיה הקטנות הכי קטנה, ואם זה מאיר לנצחיות נקרא זה שזכה לדביקות תמידי, מה שאם כן מי שמשתוקק ליותר גדלות נקרא זה מותרות. 
וזה סוד "וכל עצב יהיה מותר"," אז באה לו עצבות, אם הוא משתוקק למותר, ליותר. "היינו שהעצבות המגיע להאדם, היא בסיבת שמשתוקק למותרות. וזה סוד כשבא ישראל לקבל התורה, ויוליכן משה לתחתית ההר, כמו שכתוב "ויתיצבו בתחתית ההר", (הר פירוש הרהורים) שמשה הוליכן לסוף המחשבה, והבנה, ושכל, שאין מדרגה למטה הימנו." תראו למה הם הגיעו אחרי יציאה מהאגו, כמו שאנחנו משתוקקים לזה שיקרה לנו. "ורק אז, שהסכימו על מצב כזה" שלא יהיה כלום לעצמו. "ללכת בו בלי שום נדנוד ותנועה, אלא להשאר במצב כזה, כאילו היה להם גדלות הכי גדולה, ולגלות על זה שמחה, שזה סוד "עבדו ה' בשמחה". היינו, כי בזמן הגדלות לא שייך לומר שנותן להם עבודה שיהיה בשמחה," למה? "כי בזמן הגדלות השמחה בא מאליו, אלא על הזמן הקטנות ניתן להם עבודה של שמחה" אתה חייב להגיע לשמחה אחרת זה לא נקרא שאתה נמצא במצב תקין. "ואז בזמן הקטנות שיהיה להם שמחה אעפ"י שהם מרגישים קטנות," אז נקרא שהם נמצאים בשלמות, "זהו עבודה גדולה."
"וזה נקרא עיקר אצילות של המדרגה," שקטנות זה עיקר האצילות. "שהוא בחינת קטנות. ובחינה זו צריך להיות בקביעות, והגדלות הוא רק תוספת," כמו שאנחנו לומדים מתלמוד עשר הספירות נניח. "וצריכים להשתוקק על העיקר" על הקטנות "ולא על התוספות." כי כל תוספת היא רק במידה שמישהו זקוק. ואין לי שם בכלל עבודה שלי לעצמי, חס ושלום. אלא אני פותח את הגדלות, תוספת עבודה גדולה מאוד, מאמץ מאוד גדול, שאני מקבל את כל התענוגים ומעביר אותם לאחרים ובעצמי נשאר במצב הקטן ביותר האפשרי. בסדר? ודאי שזה לא בסדר, אבל זה המצב. 
שאלה: הוא כותב פה "אלא בהמצב הנוכחי שבו הוא נמצא הוא רוצה להשאר לנצחיות, וזה נקרא דביקות תמידית." תוכל לתאר את התהליך עד למצב הנוכחי הזה, מה אני, מה הבורא כאן עד המצב?
עד המצב הנוכחי אתה צריך להגיע למצב שהכול לקבוצה, לחברים, לכולם אני צריך רק להיות, כמו שבעל הסולם אומר, הכרחי "ולא יגונה ולא ישובח", גם בגשמיות וגם ברוחניות.

תלמיד: מה זה? 
אני לא יודע מה זה. זה מצב שאדם לא חושב על שום דבר חוץ מעל הדבקות, וכל היתר אם כך אז בהכרח, מאין ברירה. 
תלמיד: יש הבדל בין הדבקות בבורא, לבין הדבקות בעשירייה או בחברים?
לא. זה אותו דבר בשבילך, אתה מתחיל להרגיש שאין הבדל, שזה הכול בורא, רק בצורה כזאת, בשינוי ההופעות האלו, הוא מציג את עצמו לפניך, כדי שאתה מלא לשמה תתחיל להגיע ל-לשמה, שיהיה לך יותר קל. 
תלמיד: אני מתחיל להתקשר לעשירייה ברמה של לא יגונה ולא ישובח? מה זה אומר? 
אתה מתקשר לעשירייה כדי להבטיח להם התעלות רוחנית.  
תלמיד: הם הופכים להיות תלויים בי?
הם תלויים בך ב-100%. 
תלמיד: אם אני ארגיש שהעשירייה תלויה בי, אגיע למקום שבו עוד פעם האגו שלי יתגבר,  אז איך אני אגיע לנצחיות התמידית הזאת?
לכן אתה לא מרגיש את זה, שהם תלויים בך.

תלמיד: אז מה אני צריך לדרוש מהבורא כדי שזה יקרה נכון?
להיות בן אדם.

תלמיד: שזה אומר אדמה לבורא, אדמה לעשירייה, איך?
להשתוקק רק לקטנות, למינימום. 

תלמיד: מה זה?
מה זה? שאתה לא צריך כלום מהחיים שלך לעצמך, חוץ מדבקות בבורא ולהיות השותף שלו, שיעביר דרכך כלפי כל האנושות את הצינור הזה, שאתה תתקן ותמלא את כולם. כל אחד חייב להשתוקק להיות כמשה רבנו. 

תלמיד: אני יכול להחליף את המילה בורא לעשירייה, זה מה שאתה אומר לי?
כן.

תלמיד: אז אני צריך להרגיש חוץ מאשר דבקות בעשירייה כמשה רבנו, לא הבנתי איך זה קשור, מאיפה הוא הגיע?
אתה כמשה והעשירייה כעם ישראל.
שאלה: זאת אומרת מצב הקטנות הוא גם מצב של תפילה עבור העשירייה, או שאין שם תפילה כזאת?
אתם צריכים להבין פעם ולתמיד, בלי עשירייה אין תפילה, יותר טוב סתום את הפה והלב ואל תזוז. כי אם אתה פונה לבורא אישית, אתה גורם נזק לעצמך. על זה אין מה לדבר, אלא רק דרך עשירייה ועבור עשירייה, זה הכול. כל הפניות האחרות הן אגואיסטיות, הן רק מרחיקות אותך עוד מהמטרה.

תלמיד: זה ברור. אבל אמרנו שבמצב הזה של הקטנות, הוא לא רוצה כלום?
לא רוצה כלום לעצמו, אלא רק לשרת את האחרים, רק להשפיע.

תלמיד: "ויוליכן משה לתחתית ההר", ואז רשום "שאין מדרגה למטה הימנו" זה נשמע שזה דווקא המדרגה הכי גבוהה לתחתית?
לא. תחתית ההר זה גילוי כל ההרהורים, כל הספקות והבעיות וכל מה שיש לאדם שמתגלים, והוא מוכן להקטין את עצמו לאפס. 
שאלה: בקטנות אדם לא רוצה לעצמו כלום, רק להשפיע לאחרים?
כן.

תלמיד: מה זה בגדלות?
משפיע לאחרים. 
שאלה: מצב השפלות האמיתית, שאדם מרגיש את עצמו אפס לגמרי ואז מסוגל לשייך הכול לבורא, זה מצב שאדם מקבל מהבורא?
אם הוא משתוקק לזה, אם הוא מבקש, אם הוא עושה מאמץ. 
תלמיד: הבורא נותן את המצב?
וודאי.
תלמיד: במצב הזה, יכול להיות שאדם לא מרגיש שאין עוד מלבדו אבל משייך למעלה מהדעת לאין עוד מלבדו?
להרגיש שאין עוד מלבדו אתה יכול באמת להרגיש, רק בתנאי שאתה מבטל את עצמך ונותן לבורא להתייצב. האגו שלנו מסתיר את הבורא, ברגע שאתה מבטל אותו, הוא נמצא אבל אתה מבטל אותו, לא משתמש בו לעצמך, אז כבר אין הסתרה. 

תלמיד: מצב השפלות האמיתית, האפס הזה, זה שאדם קיבל אפשרות לצמצום ולמסך ואז יכול לקבוע שאין עוד מלבדו, ושהוא רוצה להשפיע, ולא רוצה שום דבר לעצמו.
כן. 
שאלה: בצמצום אני עוד לא מתפלל עבור החברים, אני רק בינתיים מצמצם את עצמי.
עוד הרבה לפני הצמצום אתה כבר מתפלל עבור החברים, אחרת אתה לא תגיע לצמצום. אין שום מצב ברוחניות, מרחוק לרוחניות, בתחילת הדרך, אם אני לא מסדר את עצמי, אני, קבוצה, בורא. לא שאני דרך קבוצה מבקש משהו לעצמי, אלא אני מבקש עבור העשירייה בלבד. כי אני צריך להיות שם כנקודה שחורה, נקודה שבלב, עם זה אני צריך להיות בעשירייה, לתמוך בהם בכל מה שהם רוצים, מכל מה שהם. ומעבר לזה גם כן, אבל אני נשאר לעצמי כנקודה. וכל היתר זה כמה שאני משפיע להם. אז מה זה כל היתר? זאת הנשמה שלי. מה שאני מעביר לאחרים זה הנשמה שלי, ואני רק הרשימו הזה מהשבירה שנקרא "ניצוץ", או "נקודה שבלב". 
אבל כל מה שהכנסת, כל מה שהשפעת לחברה, כל מה שארגנת בה, זה שלך. זה נקרא "פרצוף". זאת אומרת, אתה מגלה את הרוחניות דווקא בצורה כזאת. אתה עובד, ממלא אותם, ואז זאת הנשמה שלך. 
שאלה: אמרת שבמצב הקטנות בן אדם כביכול לא רוצה כלום. 
רוצה, מה זה לא רוצה? אני רוצה לבלוע את כל העולם. אם אני לא רוצה לקבל כלום זה לא קטנות.
תלמיד: איך יכול להיות שפתאום יש לי יכולת לשלוט על הרצון שלי, איך זה קורה בכלל?
אתה מקבל אותו כוח מלמעלה. וודאי. אם אין לך רצון אז אין על מי לדבר, אתה אפס. 
תלמיד: זהו, שאני כל הזמן מרגיש שהרצון שולט בי, ולא אני שולט בו.
אז אתה צריך לרכב עליו. אתה צריך לשלוט עליו כך שלא יפריע לך להיות בדבקות בבורא. אז תגלה שאת כל הרצון הזה אתה צריך לצמצם, ואז בנקודה להיות דבוק בבורא, בשמחה, ולא לרצות יותר כלום, זה נקרא "צמצום". כל היתר מעבר לזה אתה תפתח בתנאי שתוכל להשפיע לזולת. 

תלמיד: פעולת הצמצום נעשית על ידי המאור?
הכול על ידי המאור.
שאלה: הצמצום זה פעולה הדרגתית?
צמצום זה היכולת לצמצם את עצמו, אף על פי שמאוד משתוקק למלא את הרצון.
שאלה: שולחים שאלות מהעולם על הנושא הזה של להגביל את עצמו ולצמצם.
אני נותן לכם לפי התכנית שלי, לפי קצב שאני חושב שחייבים ללכת. אם לא מסוגלים, אז נוריד את הקצב, אבל תדעו שאלה מצבים שחייבים לרכוש אותם, להישאר בהם ולהוסיף על פניהם.

שאלה: מה זה להגביל את עצמי?
הרופא אמר לי שאסור לי לאכול סוכר. אני מאוד אוהב מתוק, לא יודע למה, כל החיים לא אהבתי מתוק, מגיל שישים אולי התחלתי לאהוב מתוק, כנראה שבגלל הסוכרת שיש לי. אבל אני מגביל את עצמי. זאת אומרת, אף על פי שמאוד רוצה. מה ההגדרה של הצמצום? הכובש את רצונו, אף על פי שמשתוקק מאוד למלא אותו, זה נקרא "צמצום". הרצון לא נעלם, אני מצמצם את השימוש בו. 
שאלה: מהי התפילה הנכונה עבור העשירייה שמובילה אותנו למצב של קטנות?
אני רוצה לתת להם הכול, לעזור להם בכול, לא לחשוב על עצמי, תן לי רק כל הזמן לדאוג להם, זה מה שאני מבקש. אפילו שאני לא מבקש, אפילו שאני לא רוצה, אבל כשאני מתפלל אז מלא לשמה מגיע לשמה. 
תלמיד: זה נשמע מאוד רציני, ואני בודק איפה אני כלפי ההגדרות האלה.
אני נותן לכם עכשיו הבחנות לכניסה לרוחניות. זאת כניסה לרוחניות. אז תחליטו, אולי נסגור את העסק.
שאלה: ההגדרות האלה מבהילות, הן מדביקות אותך לקיר, אם באמת מתעמקים במה שאתה אומר שלא לרצות לעצמו כלום רק לאחרים.

רק לקבוצה, רק לעשירייה. לא דיברנו קודם על זה?
שאלה: תמיד דיברנו על זה, רק על זה.
לא עד כדי כך. רב"ש היה אומר לי "אבל לא עד כדי כך". זה תמיד כך כאילו. אני מבין אתכם, אבל אתם מסוגלים, יש אוירה, תמיכה, סביבה ואתם מסוגלים. אין לאן לברוח, אני לא מפחד.

שאלה: מובן מה זה צמצום באוכל, במתוק ובשאר הגשמיים, אבל מה זה נקרא צמצום בעבודה הפנימית?
בצורה מלאכותית, אני לא מבקש עבור עצמי אלא רק עבור החברים, ואני מתפלל שיהיה לי כזה רצון. אתם יכולים כאן להגיד, אני מתפלל שיהיה לי רצון רק עבור החברים? למה? איפה ההתגברות? שיהיה לי רצון יותר גדול דווקא לעצמי ואני אתגבר. אז על מה מבקשים, שלא יהיה לי רצון למותרות, או שיהיה רצון אבל שיהיה מסך? 
תתחילו כאן לשחק עם כל הדברים האלה אתם תראו איפה כאן צמצום, קטנות, גדלות. ובדיוק כמו בתע"ס אתם תראו איך שזה הולך, עיבור, יניקה, מוחין, ככה זה. 
שאלה: אנחנו לא מסוגלים לכלום, זה רק המאור המחזיר למוטב.
דרך הקבוצה, דרך הבורא, אנחנו מסוגלים כמוהו הכול. 
תלמיד: צמצום, מסך.

זה מגיע מהאור.
תלמיד: זה המאור המחזיר למוטב. 
נכון. אבל אתה צריך לבקש, אפילו שזה לא יהיה אמיתי אתה צריך לבקש. איך לבקש? עם החברים.
תלמיד: אבל אני מבקש על החיבור.
כן.
תלמיד: למה אנחנו מדברים על צמצום? 
אבל איך אני אתחבר איתם אם אני לא אהיה מצומצם? אני מצמצם את הרצון לקבל לעצמי, אני מצמצם את האגו שלי כלפיי, אבל לא כלפי אחרים. 
תלמיד: אני מצמצם משהו?
אני מצמצם את הרצון האגואיסטי שלי. יש לי דברים הכרחיים שאני צריך כדי להתקיים, אפילו בין אותם אוכל, מין, משפחה, כסף כבוד, מושכלות, ישנם דברים הכרחיים שאני על זה לא מדבר, כי זה דבר שאני חייב. אני חייב להחזיק משפחה, אני חייב לתת לילדים ללמוד, אני צריך לחיות כבן אדם, אני צריך הרבה דברים. אתם רואים גם עליי ואני ראיתי גם על הרב"ש, האדם לא צמצם את עצמו מעבר לנורמלי, רצה לאכול טוב, לשתות כוסית וויסקי לפני האוכל, כל מיני כאלה דברים. אבל זה הכול כדי לתפקד. אתה יכול להיות עשיר, זה לא חשוב, השאלה איפה המוח שלך, איפה הרצון שלך, האם הרצון שלך, מעבר לכל מה שאתה, כולו מכוון לעשירייה. 
אנחנו לא קראנו על זה מספיק במאמרים? 
תלמיד: אני משתדל לתת לחברים מצב רוח, מתנות, כמו שרב"ש אמר.
העיקר, אתה כל הזמן חושב עליהם או לא?
תלמיד: כן, אני משתדל.

לא משתדל, חושב עליהם או לא? אני לא שואל על השתדלות.

תלמיד: אני עושה.

אתה כל הזמן חושב עליהם.

תלמיד: כל הזמן.

יופי. אז מה השאלה?

תלמיד: למה אנחנו מדברים על מסך וצמצום כי אני יודע שאין שליטה על צמצום. 
אתה יכול לשלוט על הכול על ידי המאור המחזיר למוטב.

תלמיד: אני מחכה למאור המחזיר למוטב.

לא לחכות, לבקש. נניח שלחכות.

תלמיד: מה שאני לא מבין למה אנחנו מדברים על הצמצום.
כי צמצום זה תחילת העלייה הרוחנית. בכל מדרגה ומדרגה תחילת המדרגה היא צמצום.

תלמיד: זה משהו שיגיע יותר מאוחר אבל אין לי שליטה עליו, אז למה בכלל לדבר על זה?

אתה צריך להשתוקק לזה. אתה צריך להשתוקק להיות במצב כמו שעכשיו קראנו. מה כותב בעל הסולם על "ענין הגבלה", שאם אנחנו לא מגבילים את עצמנו אנחנו לא יכולים להיכנס לרוחניות. אתה מגביל את עצמך מגשמיות, מבהמיות. אתה צריך לתת לבהמה שלך מה שהיא צריכה. מה שהיא צריכה תיתן לה, אבל לא יותר מזה. 

שאלתי את רב"ש, איך אני יודע מה זה הכרחי ולא ישובח? הוא אמר, שהיית רוצה גם מזה להיפטר אבל אתה לא יכול, אתה בן אדם, אתה חייב להכניס לעצמך קלוריות, אתה חייב להתלבש, אתה חייב להיראות יפה אם אתה מצטלם. הוא אמר "אני כל החיים הייתי הולך בפיג'מה", אתם רואים איך אני כנראה הייתי הולך אם לא הצילומים. 

אבל זה אם אתה לא צריך יותר. אבל אם אתה צריך, אם אתה מרגיש שאתה חייב את זה, תאכל, תשתה, תישן, תנוח, אבל שוב, אם הגוף שלך דורש, וזה בתנאי שכל המחשבות שלך הן על איך לבנות את הנשמה, איך לשקם את הנשמה.

אין יותר כלום. מה אתה עכשיו רוצה להביא לי כל מיני טענות שלך? אני לא שומע, אני לא שופט, אני לא בא כעורך דין מצד הבורא להגן עליו. אלו התנאים, אתה רוצה בבקשה, לא רוצה אז לא, נתראה בעוד כמה מאות שנה, נראה.

תלמיד: אנחנו משתוקקים כל הזמן למאור המחזיר למוטב, לעשות נחת רוח לבורא, אנחנו משתוקקים.

אתם פועלים במערכת שהיא "חוק נתן ולא יעבור". המערכת הזאת התפתחה ממעמד בין הרצון והאור, שני נתונים. כשהם התחילו לפעול זה על זה מזה נבנתה כל המערכת, ואתה כנגד המערכת הזאת עובד. אין לך למי לפנות, אין לך למי לבכות, זה הכול שטויות, זה הכול לעצמך. אז מה אתה רוצה ממני, "אנחנו משתוקקים, אנחנו רוצים"? משתוקקים, בסדר. רוצים, בסדר. 

אני זוכר שהייתי בוכה, בוכה בדמעות, והרב"ש היה צוחק, בפרצוף שלי היה צוחק. הייתי לא שמאוד מתרגז אבל לא הבנתי למה הוא צוחק. אחר כך ראיתי שהוא שמח, באמת שמח. אין מה לעשות, אתה עובד מול המערכת, אין לך למי להתלונן. מגיע לך, כן. לא מגיע לך, לא. מגיע או לא מגיע זה לפי החיסרון שלך. אתה לא יכול להעלות חיסרון? אתה יכול, כי כל המערכת היא סגורה בצורה כזאת שאתה עם הרצון שלך, עם הרשימות שלך, עם הכול, יכול להגיע כמו כל אחד למצב שזה ייפתח ואתה תתחיל לעבוד. 
תלמיד: האם אתה חושב שלרב"ש הייתה סיבה לצחוק כשהוא ראה אותך בוכה?

כן, בטח.

תלמיד: למה?
למה, זה לא חשוב. למה? כי זה טוב. אדם לא יודע איפה הוא מפסיד ואיפה הוא מרוויח. כשהייתה לי בעיה קשה עם פריחה בעור, שהיה אפשר ממש לקלף את העור עד לבשר, כמו שמורידים לעוף את העור, אז רב"ש תפס אותי ואמר לי, "אתה לא יודע כמה אתה מרוויח מזה". 

הייסורים מגיעים לאדם כדי לקדם אותו בתיקון, כי הם מגיעים מאותה המערכת, עם מה שאתה לא מסוגל לעשות או עם מה שאתה [עושה],  כדי לעשות לך איזה מין תיקון בדרך. לכן נשתדל.

זה שאנחנו נמצאים בקבוצות ויכולים לדרוש דרך הקבוצה, זה מקדם פי כמה וכמה, לא ייסורים ולא כלום. זה הכול תלוי בנו.
"ענין הגבלה," שאנחנו צריכים להגביל את עצמנו כדי להיכנס לרוחניות, ש"הוא להגביל את מצבו, שבו הוא נמצא," לא לתת לי יותר, "ולא לרצות גדלות. אלא בהמצב הנוכחי, שבו הוא נמצא, הוא רוצה להשאר לנצחיות. וזה נקרא "דביקות תמידית"." אם אני רוצה להישאר בזה, אני כבר יכול להיות בדביקות התמידית. אבל רוצה להיות בזה, מספיק לי, אני לא צריך לעצמי כלום, כל היתר זה לא על חשבוני בכלל. בבקשה, תעבירו דרכי, אבל לא לי. "ולא חשוב את השיעור של גדלות, שיש לו. אלא אפילו שיהיה הקטנות הכי קטנה, ואם זה מאיר לנצחיות, נקרא זה ש"זכה לדביקות תמידי". מה שאין כן מי שמשתוקק ליותר גדלות, נקרא זה "מותרות". וזה "סוד" שכתוב "וכל עצב יהיה מותר". היינו, שהעצבות המגיע להאדם, היא בסיבת שמשתוקק למותרות. וזה סוד, כשבא ישראל לקבל התורה, ויוליכן משה לתחתית ההר, כמ"ש "ויתיצבו בתחתית ההר", (הר פירוש הרהורים), שמשה הוליכן לסוף המחשבה, והבנה, ושכל, שאין מדרגה למטה הימנו." לא מחשבה, לא הרגשה, לא שכל, כלום אין לך. רק דבר אחד, שדווקא בנקודה האחרונה של המצב הנמוך ביותר שאין כלום, אתה נמצא בדביקות. אבל הכלים שלך ריקניים מאוד, זה לא שלא מרגישים ולא מבינים, לא הרגשה ולא שכל ולא הבנה. "ורק אז, שהסכימו על מצב כזה, ללכת בו בלי שום נדנוד ותנועה," ליתר מהמצב הזה, "אלא להשאר במצב כזה, כאילו היה להם גדלות הכי גדולה," להיות בקטנות הכי קטנה כאילו בגדלות הכי גדולה, "ולגלות על זה שמחה. שזה סוד "עבדו ה' בשמחה". היינו, כי בזמן הגדלות, לא שייך לומר, שנותן להם עבודה שיהיה בשמחה. כי בזמן הגדלות, השמחה בא מאליו. אלא על הזמן הקטנות ניתן להם עבודה של שמחה." זו כבר עבודה. "ואז, בזמן הקטנות, שיהיה להם שמחה, אעפ"י שהם מרגישים קטנות. זהו עבודה גדולה. וזה נקרא "עיקר אצילות של המדרגה"," תחילת הפרצוף, "שהוא בחינת קטנות. ובחינה זו צריך להיות בקביעות. והגדלות הוא רק תוספת." שאם מגיע, זה מגיע לא על חשבוני, זו תוספת על המינימום שלי, זו תוספת שלא שייכת לי, שאני מקבל כלים מאחרים ואז אני עובד בהם. "וצריכים להשתוקק על העיקר, ולא על התוספות." 
(בעל הסולם, שמעתי, מאמר נג. ענין הגבלה)
סדנה

איך אנחנו מגיעים לצמצום, מה שנקרא "צמצום א'"? במצב שאנחנו נמצאים עכשיו, איך אני מגיע לצמצום?

*

מה זה נקרא לצמצם את הרצון, לעשות צמצום על הרצון? מה הפירוש? 
*
הוא כותב כך, בחלק א', תשובה מ"ו, צמצום, "הכובש את רצונו. כלומר, המעכב את עצמו ואינו מקבל אעפ"י שמשתוקק מאד לקבל, נקרא שמצמצם עצמו." הרצון לא נעלם, על זה בכלל לא מדברים, הרצון לא מזדכך, הוא נפתח יותר או פחות. אם אנחנו יכולים להגביל את השימוש ברצון, לצמצם את הרצון, זה נקרא שאנחנו מתחילים את המדרגה הרוחנית.
"הכובש את רצונו. כלומר, המעכב את עצמו ואינו מקבל אעפ"י שמשתוקק מאד לקבל," תשובה מ"ו בחלק א', תע"ס.

שאלה: הפעולה שאתה מתאר, אמורה להיות בשמחה?

ודאי, כי אני הולך לקראת הבורא, אני הולך להידמות לו. איך יכול להיות שאני לא בשמחה, שאני בוכה? 

תלמיד: יש לי רצון שאני משתוקק למלא אותו, ואני נלחם פה לא למלא אותו, יש לי פה איזה מאבק. אפשר שוב לקרוא את הציטוט? אני יכול להסביר.
"המעכב את עצמו, אעפ"י שמשתוקק", נקרא שמצמצם את עצמו. 

תלמיד: כשאדם מבקש או מנסה להתפלל על החברים, אני מבין שהפעולה הזאת אמורה להיות מלווה באיזו שמחה, באיזו התרוממות רוח. 

בטח, שיש לי עכשיו אפשרות לצמצם את עצמי, לבקש על צמצום. אני לא רוצה יותר להשתמש ברצון לקבל שלי, אלא רק להיות קיים. וכל היתר, מעל זה שאני קיים, אני רוצה רק לשרת את הבורא. 
עכשיו אתה מבין את הפירוש שלהם קצת יותר לעומק? חכה, עוד יהיו לך הפתעות. 

תלמיד: אני מאד מעוניין שיהיו לי עוד הפתעות. הבעיה היא, שכשעובדים בזה בפועל, חסר המקום שמתגלה בו אותה השמחה. אני מבין שאני אמור להיות שמח בפעולה הזאת, שיש לי הזדמנות לבצע אותה ולהיות בה, אבל חומר הדלק הזה שנקרא "שמחה והתרוממות רוח", חסר. 

זאת אומרת שאתה עוד לא רוצה להיות מצומצם. 
תלמיד: יש מישהו שרוצה להיות מצומצם?

כן. אם לא תרצה, אתה לא תהיה מצומצם. הבורא לא עושה שום דבר ללא רצון. ותצטרך עוד לבקש ממנו מאוד. תצטרך להיות בהעלאת מ"ן גדולה מאוד כדי לקבל ממנו כוח שיצמצם אותך. נגד הרצון? לא. אין כפייה ברוחניות. 
תלמיד: אבל איך אני יכול לרצות לעשות?
על ידי עבודה בקבוצה, כשאתם מעלים לזה חשיבות, אז לאט לאט משפיע המאור המחזיר למוטב, ואז תרצו. אומר, "רוצה אני". אתה זוכר על מה מדובר? אומר, "רוצה אני". דברים שקודם לא רצית, אתה מתחיל לרצות תחת השפעת המאור המחזיר למוטב. 

תלמיד: אני מבין אותך לגמרי, ואני כל בוקר יוצא משיעור הבוקר,
בהסכמה איתי, ואחר כך בא מחומם מאד נגדי.

תלמיד: לא, אני לא מחומם נגדך אף פעם. אני כל הזמן יוצא בהרגשת "רוצה אני", גם עכשיו אני מרגיש "רוצה אני". אבל זה לא באמת "רוצה אני".   
זה כי האור המקיף עדיין לא השפיע עליך מספיק שתרצה. כי אתה לא עושה פעולות מספיקות שהוא יפעל עליך. הכול נעשה לא בכוח, אלא ברצון. אבל בכוח זה נעשה בעולם שלנו, במסגרת הקבוצה, במסגרת העשירייה שבה, אפילו שאתה אגואיסט, אתה חייב לעשות כל מיני פעולות בכוח. מכל מיני פעולות כאלה שאתה עושה בכוח, בלימוד, בעשירייה, בסדנה, בהפצה, בכל דבר, מכל זה אתה צריך גם להגיד, "אני רוצה את המאור המחזיר למוטב, אני רוצה", אמנם שאתה לא יודע מה זה והוא מגיע. ועל זה כתוב, איך הם יקבלו דברים כאלה, שהם לא ביקשו עליהם. 

שאלה: התבלבלו לי פתאום שני מושגים. נתת קודם הגדרה, אמרת שצמצום זה שיש השתוקקות לדבר, גם בעל הסולם כתב השתוקקות לדבר, וגם שאנחנו מאורגנים בכוח דחייה. זו בדיוק ההגדרה של מסך ועביות, או זיווג דהכאה. ופתאום זה צמצום. 

זה עוד לא מסך. זו התחלה, תחילת הפעולה. מסך זה שאתה כבר יכול לעבוד עם הרצון לקבל שלך, אחרי הצמצום. צמצום הוא קודם כל צמצום, אחר כך, אם אחרי הצמצום, יש לי רצון לקבל ואני יכול לקבל ולהשפיע, זו כבר עבודה עם המסך. 

לי נניח אסור לאכול מתוק. צמצמתי את עצמי, אני לא מקבל. אני רוצה מתוק? אני רוצה. למה אני לא אוכל? אסור. מה אני מקבל במקום זה? דבקות. איזו דבקות? בבריאות. זה ברור, עכשיו, אני קונה ממתקים ומוסר אותם לחברים, זה כבר מסך. אני מבין איזה ממתקים ועד כמה הם מתוקים, ועד כמה הם יכולים ליהנות מזה, אני מרגיש את כל הטעמים האלו, בוחר בהם ממש ונותן להם, זה נקרא מסך. אני זוכר שרב"ש הפסיק לעשן, אני גם הפסקתי ונדמה לי שעוד כמה הפסיקו לעשן בזמן השיעור, אם הוא לא מעשן, אז גם אנחנו כבר לא. ישבתי לידו מצד אחד, והיה מישהו שדווקא בא מהצד השני ועישן, אז רב"ש החזיק קופסת סיגריות, היה לו קשה מאד, ושאל, "אולי אתה רוצה לעשן"? כי הוא ידע שהוא מאד רוצה, אבל בשבילו זה היה קשה מאד. ככה זה. אבל אי אפשר להבין לפי האדם מה הוא עושה ברוחניות. הדברים האלה יכולים להיות בעיניך מגושמים מאד. אי אפשר להבין את זה, זה עולם אחר. 

תלמיד: אז בתוך הצמצום יש השתוקקות גדולה לדבר? 

רצון לקבל לא מזדכך, לא מזדכך. הוא נשאר כמו שנשאר ועוד גדל וגדל וגדל, רק השימוש בו משתנה. אם השימוש שבו הוא לא אליך אלא החוצה, במידה שאתה עושה החוצה, באותה מידה שם אתה רואה את העולם הרוחני. הכלי שבו אתה רואה את העולם הרוחני נקרא "נשמה", ובו אתה מגלה מערכת ובורא. בורא ככוח הכללי, התוכנה הכללית שקושרת את הכול יחד. 

קריין: ציטוט 10 רב"ש, "מהו מחצית השקל בעבודה".

"אל יתפלל אדם שהמחשבות הזרות ימותו, אלא שיחזרו בתשובה. וזהו דוקא ע"י זה שמקבל עזרה מלמעלה בבחינת אמונה למעלה מהדעת, נמצא, שלא מבקש מה' שהמחשבות ימותו, בכדי שהוא לא יצטרך להתגבר על המחשבות, אלא שהוא יסתפק עם האמונה שיש לו בה', שכפי אמונתו שיש לו בטרם ביאת היצר הרע עם הטענות הצודקות, ושאי אפשר לתרץ אותם בלי עזרת ה', שמקבל כח ללכת למעלה מהדעת." אנחנו בדרך כלל אומרים, אני לא רוצה. לא לרצות ולמה אני קשה כזה ולמה אני כזה ולמה עשיתי ומה קורה, אנחנו רוצים לעקור אצלנו את כל הדברים שנראים לנו הפוכים מרוחניות, שהם רעים וכן הלאה, וזה לא טוב, לא לבקש שהם ימותו, אלא להפוך אותם לשימוש הנכון. 
שאלה: לא מובן, מה זה להפוך אותם?

לתקן לההיפך. אם הם התגלו בי, נניח שיקרתי לך, עשיתי משהו לקבוצה, הבטחתי ולא קיימתי וכן הלאה, לא חשוב מה, כלפי כל מיני דברים, אני לא רוצה את הנטיות האלו לעקור מעצמי, אני צריך במקום לבקש על פניהם שינוי, אינוורסיה, שאני אשתמש בהם לטובה.  
תלמיד: אז לבקש שהבורא יעשה משהו, שהאור יעשה משהו, זה לא שאני הופך אותם?
לא, אתה לא יכול, מה פתאום. אתה?

תלמיד: אז שוב אנחנו חוזרים לזה שאנחנו מבקשים מהבורא. 

אבל אתה לא מבקש שזה לא יקרה, שלא יהיה לך הרצון הרע הזה, אלא שהוא יתהפך לטוב. על זה מדובר כאן. 

תלמיד: איך אפשר לבקש דבר כזה? 
את זה אני לא יודע, תשאל את עצמך. 

"אל יתפלל אדם שהמחשבות הזרות ימותו, אלא שיחזרו בתשובה. וזהו, דוקא ע"י זה שמקבל עזרה מלמעלה בבחינת אמונה למעלה מהדעת, נמצא, שלא מבקש מה' שהמחשבות ימותו, בכדי שהוא לא יצטרך להתגבר על המחשבות, אלא שהוא יסתפק באמונה שיש לו בה', שכפי האמונה שיש לו בטרם ביאת היצר הרע עם הטענות הצודקות, ושאי אפשר לתרץ אותם בלי עזרת ה', שמקבל כח ללכת למעלה מהדעת".
"מה שאין כן מי שלא הולך בדרך האמת, שכל עבודה שלו תהא בנויה על יסוד של מוחא וליבא, הוא מבקש מה' שיקח ממנו את המחשבות האלו, שלא יפריעו לו מעבודתו. נמצא, שהוא נשאר בדרגתו ואין לו מקום ללכת קדימה, מטעם שאין לו צורך ללכת קדימה, אלא הוא רוצה להישאר במצב הנוכחי בקביעות. ורק לזה הוא מצפה, ואין לו צורך לגדולות. והגם שהוא רוצה מדרגות יותר גבוהות משאר אנשים, זאת אומרת, אם הוא תלמיד חכם, ויודע בעצמו שיש אנשים שלא מגיעים לקרסוליו, ובודאי שגם בעבודה הוא רוצה להיות מורם מעם, ומשום זה הוא רוצה לעלות למדרגה יותר גבוהה, מכפי שהוא מרגיש שהוא נמצא במצב הנוכחי. אבל כל זה הוא רק מטעם מותרות ולא הכרחיות. ומי שמתפלל על מותרות, לא יכולה להיות תפלה זו מעומק הלב, כי הוא יודע בעצמו, שמצבו לא כל כך רע. וזהו מסיבת שהוא רואה אנשים יותר גרועים ממנו, אלא רק למותרות הוא צריך. ולפי הכלל, "אין אור בלי כלי", שפירושו של כלי הוא, צורך וחסרון, ולמלאות את החסרון הוא צריך. מה שאין כן מותרות עוד לא נקראות חסרון ברוחניות. ומסיבה זו האדם נשאר על מצבו, ואין לו שום אפשרות שיוכל לזוז ממנו.
אולם האדם שרוצה ללכת בדרך האמת, ורוצה לעבוד בבחינת מוחא וליבא, בזמן שמגיע אליו הגוף, ומתחיל לתקוף אותו, מדוע הוא רוצה לצאת מדרך העולם, שכולם עוסקים במשפיע בעמ"נ לקבל. ואחר כל פעם שהוא מתגבר עליו, הוא בא אליו בטענות יותר חזקות, ובמצב הזה אין הוא מבקש מה', שיסיר ממנו את טענותיו. אלא שהוא מבקש מה', שעל כל אלו הטענות שהרשע טוען, שיחזור עליהם בתשובה, כלומר שהקב"ה יתן לו כח ללכת למעלה מהדעת."
(רב"ש - א'. מאמר 12 "מהו מחצית השקל, בעבודה - א" 1987)
סדנה

כשאני מסתכל על החברים ורוצה לקבל מהם התרשמות של קנאה, תאווה וכבוד, שכתוב שהם מוציאים את האדם מהעולם, כשאני צריך להתפעל מהם, איך אני עובד עם זה? כשאני מסתכל עליהם והם יותר חזקים, יותר גדולים, יותר חכמים, הם מבינים הכול, למה אני מסתכל עליהם, שארצה להיות גם? ואז הרצון לקבל שלי גדל ומה אני אבקש? 

אם אני מסתכל על החברים, מה אני צריך לתפוס, באיזו זווית אני צריך להסתכל עליהם ומה אני צריך אחרי זה לבקש? איך להפוך את ההתרשמות שלי לתפילה הנכונה? לבקש חכמה? לבקש גדלות? רק עכשיו קראנו, אל תבקש גדלות, תהיה שמח במצב הנוכחי הכי נמוך. איך מסדרים את הדברים האלו? בבקשה תדברו ביניכם, אם לא, תבכו יחד לשמים, אומרים שזה עוזר. 

*
(סוף השיעור)
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