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שיעור בוקר 23.05.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות", כרך ג', חלק ח', 
עמ' 608, דף תר"ח, אותיות י"ז – י"ט
אות י"ז

* והוצרך בחינת עיבור הנ"ל, להשתהות ולהתאחר שיעור י"ב חודש, כנזכר בתיקונים, במאמר הנקרא קו המדה, והטעם הוא, כדי להתתקן כל האצילות, שהם, י"ב בחינות: עתיק ונוקבא, א"א ונוקבא, ואו"א עילאין, וישסו"ת, וזו"ן, ויעקב ולאה. אלו הם י"ב פרצופים שלימים. לכן הוצרך זמן העיבור זה להשתהות י"ב חודש."
* עץ חיים שער י' פרק א'.

זאת אומרת אנחנו רואים כאן שלא הזמנים אלא המצבים הם שצריכים להיות מתוקנים מלמעלה עד למטה בכל דכר ונוקבא שבכל פרצוף משישה פרצופי אצילות. 
פירוש אור פנימי לאות י"ז
"עיבור הנ"ל, להשתהות ולהתאחר שיעור י"ב חודש: קומת מלכות, שהוא הקטנות היותר מצומצם באפשרות, נקראת בשם עיבור. שהוא מלשון עברה ודינין בסו"ה ויתעבר ה' בי למענכם. אמנם יש להבין כאן, שהן ג' ספירות בעובי בסוד ג' קוים הנקראים נה"י, כי פחות משיעור זה לא נקרא פרצוף, כמ"ש הרב (ע"ח ש"ל דרוש ב'). בס"ה והנה באר בשדה ושלשה עדרי צאן רובצים עליה, שהם נה"י. ע"ש. כי אע"פ שכל הקומה אינה אלא ספירה אחת של מלכות, מ"מ כיון שיש שם תיקון קוים, הרי יש בה ג' בחינות: ימין, שמאל, אמצע, ואלו ג' הבחינות שבקומת מלכות נקראות נצח, הוד, יסוד. וע"כ אנו מבחינים אותם שהם בעובי זה אצל זה להורות, שאע"פ שיש שם ג' ספירות, אין אלו מגדילות כלום את הקומה של המלכות, וכל הג' הם בקומה דספירה אחת. וזכור זה. 

וענין חדשי העיבור, פירושם, חידושי הארות, שהפרצוף מוציא ומגלה בהמשך המצב דבחינות עיבור, שהם: ז' חודש, או ט' חודש, או י"ב חודש, שכל חידוש הארה מכונה בשם חודש. וכאן אומר הרב, שהעיבור הזה כולל י"ב חודש, עד כדי לגלות י"ב פרצופים, כמ"ש לפנינו."

זאת אומרת חייבים לגלות כאן י"ב פרצופים, עתיק ונוקבא, אריך אנפין ונוקבא, אבא ואמא עילאין, ישסו"ת, הכול בזוגות, זו"ן הגדולים וזו"ן הקטנים, שזה ישראל ולאה, יעקב ורחל, ולכן מפני שיש י"ב פרצופים זה נקרא "י"ב חודש", "י"ב חידושים" בתיקונים. זה מה שקורה עם הרשימות שעולות לבירור. 
"והטעם הוא כדי להתתקן כל האצילות, שהם י"ב בחינות: כלומר, כי ע"י עלית מ"ן הנ"ל לסוד המצח שהיא בחינת בינה דכתר, שיצאו שם ע"ס בקומת מלכות, הנקראת בשם עיבור, כנ"ל בדיבור הסמוך הנה עיבור זה צריך לתקן את כל האצילות יחד עד הסוף. וכיון שהן י"ב בחינות, ע"כ צריכות לי"ב חודש. 

וטעם הדבר, הוא, משום כי כל הבחינות כולן שנתמעטו ונפלו ונשברו בעת שבירת הכלים דנקודים, הנה כולן ביחד עלו למ"ן לעיבור הזה. כדברי הרב לעיל (דף תקצ"ט אות ב') שהן כוללות כל הפרצופים מעולם אצילות ובי"ע כולם, (עי' לעיל דף תר"א ד"ה ואע"פ כי עלו כל ד' האחורים של או"א עלאין וישסו"ת, הכלולים בהתפשטות ג' קוי כח"ב, שחזרו ונאספו למעלה, כנ"ל, (דף תקצ"ט ד"ה חזר. ע"ש) וכן ז' אורות הרשימות שנשארו מז' המלכים שנפלו לבי"ע, אשר ד' אחורים דאו"א וישסו"ת, הם כוללים כל הפרצופים דג"ר שיצאו באצילות, וז' האורות, כוללים הזו"ן ד' עולמות: אצילות ובי"ע. הרי שכל העולמות כלולים בהמ"ן שעלו, אל הזווג לכתר, ולפיכך מוכרחים כולם להתתקן ע"י זווג דעיבור הזה. 

וכבר ידעת שיש ערך הפוך בין האורות אל הכלים, שבכלים, העליונים נגדלים מתחילה, ובאורות להיפך, התחתונים מתלבשים מתחלה. ולפיכך, נמצא שקומת העיבור, הנקראת נה"י, מתלבשים בכלים דכח"ב. ונמצא שע"י זווג הכללי הנ"ל, יצאו כל הי"ב פרצופים מבחינת העיבור, זה תחת זה מתחלה כח"ב דעתיק ונוקבא. ואח"כ כח"ב דאריך ונוקבא. ואח"כ כח"ב דאו"א. ואח"כ כח"ב דישסו"ת, ואח"כ כח"ב דזו"ן." כל אחד בקטנות וגדלות "ואח"כ כח"ב דיעקב ולאה. שכל אלו יצאו ע"י זווג העליון האחד, אלא שבאו זה תחת זה ע"פ סדר המדרגה."
זאת אומרת שכל תחתון יוצא אחרי העליון וכך זה בהדרגה כל הזמן. כי קטנות דתחתון יכולה לצאת רק אחרי שיש גדלות בעליון, כי כשהעליון בגדלות כבר יש לו נה"י, אח"פ ואז הוא יכול בזה להוליד את התחתון. 

שאלה: בתחילת אור פנימי באות י"ז הוא כותב ש"קומת מלכות, שהוא הקטנות היותר מצומצם באפשרות נקראת בשם עיבור.
כן.

תלמיד: ואחר כך הוא אומר, בסוד "ויתעבר ה' בי למענכם". למה הכוונה?
את זה אני לא יודע. אפשר לפרש "יתעבר ה' בי למענכם", אני לא זוכר את הפירוש שהוא נותן במקום אחר. "יתעבר ה'" הבורא זה מדרגה יותר עליונה, "בי" ברשימות של התחתון, "למענכם" כדי להביא את הפרצוף החדש ללידה. אבל שוב, זה לפי מה שאנחנו לומדים, לפי איך שהוא מפרש, אבל מה עוד מדובר על זה אני לא יודע, לא זכור לי, גם לא כתוב אצלי כאן שום פירוש שהרב"ש נתן. 

בקיצור, הרשימות עולות ומתבררות ויש לנו 12 רשימות מפני שיש לנו שישה פרצופים זוגיים, עתיק נוקבא, אריך אנפין נוקבא, אבא ואמא, ישראל סבא תבונה, זו"ן הגדולים, זו"ן הקטנים, שכל אחד מהם צריך לקבל את הכניסה שלו לתפקיד, לגדול, וכל אחד שגדל הוא גדל אחרי הפרצוף העליון שלו, לכן כל זה קורה לפי סדר המדרגה, לכן זה נקרא "חידוש", "חודש", "י"ב חידושים", "י"ב חודשים".
מי שלא מבין אז לא מבין, אבל בכל זאת שיהיה מרוכז בכוונות, שישתדל לקרוא, לשמוע ולא לקפוץ ולהפריע לאחרים. 

אות י"ח

* "והנה על בחינת אור המצח הוזכר לפעמים בספר הזוהר בלשון הזה והוא, כד מצחא עלאה אתגלי וכו'. והענין הוא, כי ריבוי האור אשר במקום ההוא, גורם שנמשך ומתפשט הארה למטה. ולפי שברישא דא"ק הוא מקום המוחין שבו, שהם הוי"ה דע"ב, ומושבם תוך הראש בפנים, והמצח חופה ומכסה עליהם כנגדם ושם היה מקום זווג. אורות המוחין הנקראים ע"ב, עם אורות דאוזן חוטם פה הנקראים ס"ג, לכן ממקום זה עצמו שהוא המצח, המכוון כנגד המוחין, משם יצא אור מ"ה זה החדש הנולד מזווג הנ"ל. והנה אור זה שיצא מן המצח, נתפשט משם ולמטה, ועיקר מציאותו היה עומד מן הטבור דא"ק ולמטה עד קרוב לסיום רגליו."
* שער הקדמות דף כ"א ע"ב ד"י, דרוש באור החדש שיצא מן המצח.
קודם כל, כל מה שקורה למטה מטבור הכללי, זה מאוד חשוב לנו בגלל שהכול נקרא "עקודים", שם צריכים להגיע לעקוד, לחיבור כי שם עניין השבירה והפירוד, שם הכול מתרחש. מה שלמעלה מטבור זה פשוט מחשבה עילאה שכך מסדרת לנו הכול. 
חוץ מזה, מי שלא מבין יש לו עוד יותר עניין לעסוק בכוונה, במאור המחזיר למוטב, כי האור מביא לו שכל ורגש וקשר למה שלומדים. והאמת שזה העיקר, שלא החכם למד אלא המשכת המאור. 

אות י"ח

* "והנה על בחינת אור המצח" "אור המצח" זה א'/שורש, "הוזכר לפעמים בספר הזוהר בלשון הזה והוא, כד מצחא עלאה אתגלי וכו'. והענין הוא, כי ריבוי האור אשר במקום ההוא, גורם שנמשך ומתפשט הארה למטה." ריבוי האור הכוונה היא שקודם כל עושים זיווג על רשימות דקטנות ואחר כך על רשימות דגדלות, זה נקרא "ריבוי" "כי ריבוי האור אשר במקום ההוא, גורם שנמשך ומתפשט הארה למטה. ולפי שברישא דא"ק הוא מקום המוחין שבו, שהם הוי"ה דע"ב, ומושבם תוך הראש בפנים, והמצח חופה ומכסה עליהם כנגדם ושם היה מקום זווג. אורות המוחין הנקראים ע"ב, עם אורות דאוזן חוטם פה הנקראים ס"ג," מה שהוא אמר קודם "ריבוי האורות", זה ריבוי הרשימות א'/שורש וד'/ג', שעל ידם, על ידי ד'/ג' זה כבר מתפשט למטה, כמו שהוא עכשיו מספר לנו "לכן ממקום זה עצמו שהוא המצח, המכוון כנגד המוחין, משם יצא אור מ"ה זה החדש הנולד מזווג הנ"ל. והנה אור זה שיצא מן המצח, נתפשט משם ולמטה, ועיקר מציאותו היה עומד מן הטבור דא"ק ולמטה עד קרוב לסיום רגליו." 
* שער הקדמות דף כ"א ע"ב ד"י, דרוש באור החדש שיצא מן המצח.
מה קורה עם ה"אין עוד מלבדו" כשאנחנו קוראים את זה? יכולים לחבר? האם יכולים לחבר את זה שאנחנו מבקשים גילוי כי אחרת אנחנו לא מרגישים שום קשר עם הפעולות האלה, ושאנחנו מבקשים קשר בינינו? כל זה חייב להיות כאן, הספרים האלו הם הכי מועילים להמשכת מאור התיקון. 

אז אני לא כל כך דואג אולי להבין את זה, אבל להמשיך את המאור המחזיר למוטב כן. זה מה שאני זוכר מזה ששאלתי בהתחלה את רב"ש איך ללמוד, כשיש לי כל מיני מחשבות על המצב שלי והכול. הוא אמר, "קודם תחשוב על מצבך הרוחני. אחר כך יהיו מחשבות אחרות, אבל קודם על מצבך הרוחני. זאת אומרת, להבין מה שכתוב כאן זה מילא, בכל זאת לא תבין כי אתה לא משיג, אלא יש כאן מאור, הוא יכול להשפיע, תשתדל שישפיע לכיוון הנכון."

אז לא לפספס את ההזדמנות, בבקשה. 

פירוש אור פנימי לאות י"ח
"ריבוי האור אשר במקום ההוא גורם שנמשך ומתפשט הארה למטה: פירוש, כי נתבאר, שכל ד' אחורים דאו"א וישסו"ת, וכל ז' אורות מז' המלכים עלו כולם למ"ן אל המצח. גם נתבאר, שמתחלה נעשה הזווג על המסך רק בקומת המלכות, המכונה עיבור, כנ"ל, שבזה לא נתקן מן כללות המ"ן שעלה שמה רק חלק מועט מאד, שהוא רק בחינות נה"י שבכל פרצוף מפרצופי אצילות," זאת אומרת, יש לו רק עביות דשורש. "ולפי"ז נשארו שמה רוב המ"ן בלי תיקון כלל, וכל אלו ד' קומות: ראש וגוף הכלולות באחורים דאו"א עילאין וד' אורות דדחג"ת. והד' קומות ראש וגוף הכלולות באחורים דישסו"ת וד' אורות נהי"מ, הנה כל אלו נשארו שם בלי תיקון." מפני שהזיווג נעשה רק על הרשימו הקטן ביותר, חצי עליון דדרגת שורש. אז ודאי שלא יכולים לצרף ולקחת כאן שום תיקונים אחרים. מזה מתחילים. 

"וזה אמרו ''ריבוי האור אשר במקום ההוא גורם שנמשך ונתפשט הארה למטה" כי ע"י כך נעשו למ"ן לע"ב ס"ג העליונים, כמ"ש לפנינו, שע"י הזווג הזה מהארת ע"ב, יורדת ה"ת ממקום המצח למקום הפה, ואז נעשה הזווג על ה"ת שבמקום הפה, ויוצא עליה קומת כתר דמ"ה. שהוא בחינת הזכר דעתיק, דהיינו קומה ראשונה דמ"ה החדש. 

אור זה שיצא מין המצח נתפשט משם ולמטה: כי אור החדש הזה, שיצא מזווג דע"ב ס"ג, נתפשט ובא לראש א' דנקודים, העומד מטבור ולמעלה דא"ק וממנו לראש דעתיק העומד במקום הג"ר דנקודים, ויצא הראש דעתיק, ממקום הפה דנקודים ולמעלה, עד הטבור דא"ק, וע"ס דגוף, מפה דנקודים ולמטה, עד סיום האצילות." כך עומד פרצוף עתיק. זאת אומרת, במקום ראש דנקודים הראש שלו, ובמקום גוף דנקודים הגוף שלו.  

"וצריכים להבין היטב השינוי הזה שבכאן מבפרצופים הקודמים. כי בכל הפרצופים הקודמים, היה דבר עלית המסך אחר גמר הזדככותו, אל הראש דפרצוף העליון שלו, דהיינו לשורשו. וכאן עלה המסך לעלי עליון, שהרי העליון של מ"ה החדש הוא פרצוף הנקודים, והיה לו לעלות אל הפה של הג"ר דנקודים, ולא לע"ב ס"ג, שהם פרצוף העליון של הנקודים. אמנם דבר זה כבר באר הרב לעיל (דף תר"א אות ד') שאומר שם הטעם, שהוא משום שג"ר דנקודים עצמן אינן מתוקנות," כי הם גרמו לשבירה, לכן אי אפשר שיעלה עליהם מסך אחרי השבירה ויקבל מהם איזו הכוונה מה לעשות הלאה. "ולכן בחינת העלאת מ"ן היתה לע"ב ס"ג. ע"ש. ואע"פ שג"ר דנקודים לא נשברו, ואפילו ביטול האחורים אינו נוגע בהם כלל, כי הם רק בחינות תוספות ממה שקבלו ע"י הארת נה"י דא"ק. אכן בחינתם עצמם, דהיינו כל מה שיצא מתחלת אצילותם לא נתבטל מהם אפילו משהו, כנודע. עכ"ז, כיון שעלה אליהם המסך וכל הרשימות שבו, גרם בהם עליתם בחינת גילוי של חסרון. כי כל ענין תיקונם דג"ר של הנקודים היה מכח אב"א, דהיינו בחינת הארה קצת שקבלו מאור האזן." כי הנקודים בעצמם זה פרצוף זעיר אנפין, ב' דהתלבשות א' דעביות, אז מאיפה יש לו אפשרות להשפיע? מזה שהוא קיבל קצת הארה מהבינה שהיא למעלה מזעיר אנפין, ב' דהתלבשות, ולכן הוא היה יכול לעשות את הזיווג הזה. ואם לא ההטעיה מלמעלה אז היה מביא באמת תיקון, גמר תיקון. (כנ"ל דף תפ"ט ד"ה ואין להקשות. ועי' היטב בדף תצ"ח ד"ה ונתבאר) "כי ע"י הארת אחורים דבינה, אינם נפגמים כלום מה"ת שבעינים הנמצאת בכתר דנקודים ממעל להם, המונעת מהם הארת חכמה, כי בלעדה, ג"כ לא היו מקבלים חכמה, מחמת הארת הבינה אשר בהם, שאינה חפצה חכמה, זולת אור חסדים, בסוד כי חפץ חסד הוא. עש"ה." זאת אומרת, עולם הנקודים בקטנות היה ממש נמצא בבחינה ב' דחסדים ולכן היה יכול להמשיך את הגדלות ללא שום מחשבה שזה יתקבל בו בעל מנת לקבל. 

"ולפיכך אחר שהמסך והרשימות אלו (עלו) אליהם, שכל הרשימות הללו הן בחינות זו"ן הצריכות להארת חכמה, ושכבר היו בהם הארת חכמה, כי אפילו הד' אחורים דאו"א וישסו"ת המה ג"כ הרשימות מהקומות שיצאו על המ"ן של יסוד דא"ק, הנקרא ו' ונקודה, שהן בחינות זו"ן. כנודע." לא שוכחים על הכוונה, נכון? את המאור המחזיר למוטב אני דורש כל הזמן. "והנה אז הוכרחה אמא דנקודים להפסיק את בחינת אחורים שלה, ולא יכלה לעשות כן, מפני הה"ת שממעל לה, וע"כ נגלה החסרון מפאת הצמצום חכמה מכח הה"ת שעליה, וכיון שנגלה החסרון, הנה צריכים גם הם לעלות למ"ן אל העליון שלהם כדי לקבל תיקון. 

ולפיכך הוצרכו הג"ר דנקודים לעלות עם המסך והרשימות אל הראש דעליון שלהם, שהוא ראש הס"ג דא"ק," זאת אומרת, לא מספיק שיש להם ראש שלא נשבר, ראש הנקודים, אלא הם מעלים את עצמם לראש הס"ג אחרי השבירה, "ונעשו כולם בחינת מ"ן לראש הס"ג, שמתחלה נכלל המסך בזווג דראש הס"ג עצמו, שע"י זה נתעבה לא יותר מבחינת העביות שבכתר דמסך," עביות דשורש. "משום שהבחינה האחרונה שהיה לו למסך בפרצוף הנקודים, היא בחי"א, ונודע אשר בחינה אחרונה נאבדת תמיד מכח של הזדככות העבר, נמצא שאין המסך יכול להתעבות עתה רק בבחינת שורש שהיא בחינת עביות דכתר. ולפיכך נבחן, שהמסך דראש הס"ג עלה בשביל הזווג הזה, אל בחינת המצח שלו, דהיינו לגלגלתא, שהוא הכתר דראש, כי המצח הוא חלק הגלגלתא, אלא בחינת בינה שלו, ואור העליון נזדווג עם המסך ויצאו עליו ע"ס בקומת מלכות, כי אע"פ שהה"ת כלולה ג"כ במסך זה, מ"מ כיון שעומדת בכתר, לא יוכל להתגלות בה רק עביות דכתר, שהיא מוציאה רק קומת מלכות. וכבר ידעת שהזווג הזה, הוא נקרא בחינת עיבור ויש בה ג' קוים הנקראים נה"י."

בעצם אין כאן שום דבר מסובך. אנחנו מתחילים עם פרצוף גלגלתא, אחר כך ע"ב ואז ס"ג (ראו שרטוט מס' 1). הרשימות שעליהן יצאו גלגלתא הן ד'/ד', ע"ב יוצא על רשימות ד'/ג', וס"ג יוצא רשימות ג'/ב'. מה מיוחד בנקודות דס"ג? ב'/ב'. רק חסדים, אין חכמה, לכן יכולים להתפשט למטה מטבור באור החסדים ולהשפיע חסדים לנה"י דא"ק שנקראים גם מלכות או בחינה ד', ד'/ג', לא חשוב. 

נקודות דס"ג משפיעים חסדים. מתוך זה שהשפיעו חסדים, בנה"י דא"ק יש התעוררות לקבל. את ההתעוררות הזאת הם מוסרים למקום שממנו קיבלו אור, ד'. מתוך ההתעוררות לקבל יש בס"ג צמצום ב', עד איזה מקום? 

תלמידים: פרסא.

מה זה פרסא? סתם כך איפה שבא לי? 
תלמידים: תפארת.
תפארת. איפה בתפארת בדיוק? 

תלמידים: בינה דגופא.

בינה דגופא אני יודע, מה בדיוק בתפארת? 

תלמידים: שליש.

שליש למעלה ושני שליש למטה או הפוך? 

תלמידים: שליש למעלה.

שליש למעלה ושני שליש למטה, זה התפארת, ואחר כך נצח הוד יסוד ומלכות. ולמעלה מתפארת יש לנו כתר, חכמה, בינה, חסד גבורה. 

הפרצוף הזה שקיבל את בחינה ד' הצטמצם, והצמצום הזה נקרא צמצום ב'. כל זה קורה בדרך. ואז הפרצוף הזה כולו עולה לנקבי עיניים דראש דס"ג (ראו שרטוט מס' 1). למה נקבי עיניים דראש דס"ג? לפי הרשימו. איזה רשימו יש כאן? ב'/א' מצומצם, צמצום ב'. ב'/א' זה כבר פרצוף זעיר אנפין, א' זה זעיר אנפין. וצמצום ב' זה נקרא שאפשר להשתמש רק בגלגלתא ועיניים. כי מתחת לפרסא זה מצומצם, זה צמצום ב', אסור להשתמש באזור הזה, זה רצון לקבל שאין עליו מסך, רק צמצום.

מהזיווג הזה יוצא זיווג דהכאה והתפשטות למטה למקום מאיפה שבא. עד כמה? עד הפרסא. למה? כי זה זיווג המצומצם על צמצום ב'. בין טבור לפרסא יש כתר, חכמה, בינה, זעיר אנפין ומלכות. במקום חכמה ובינה הם נקראים אבא ואמא, וזעיר אנפין ומלכות הם זו"ן. כך זה הפרצוף וכולו קטנות.

לפחות מכאנית אתם צריכים לדעת את זה. והבנה, לאט לאט על פני היא תבוא.

חוץ מזה יש רשימו ד'/ג' והוא בא מנה"י דא"ק. על רשימו ד'/ג' יש לנו זיווג שלם על עשר ספירות, ומהזיווג הזה מגיעה התפשטות עד הסוף. אז אם קודם היה קטנות, עולם הנקודים בקטנות, כאן עולם הנקודים בגדלות. זאת אומרת, זה אותו כתר, אבא ואמא וזו"ן שמתפשטים למטה. כתר ואבא ואמא נקראים ראש, באמצע פה, ומפה למטה זה גוף (ראו שרטוט מס' 1).
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שרטוט מס' 1

שאלה: אם הזיווג על ב'/א' היה בנקבי עיניים דראש דס"ג בגלל עביות ב'/א', אז זיווג על ד'/ג' בגדלות היה בפה דראש דס"ג?
כן.
תלמיד: זה בגלל השתוות הצורה, בגלל שזו אותה עביות?

כן. זה פשוט צירוף של הכלים דקבלה.

שאלה: איפה ראש דנקודים, מעל הטבור?

יש למעלה מטבור עוד ראש דנקודים הקדום שנקרא ישסו"ת. 
ס"ג עושה זיווג, כשס"ג עושה זיווג הוא עושה זיווג על זעיר אנפין, להוליד פרצוף זעיר אנפין. ס"ג עושה זיווג לא בג"ר דס"ג, אלא בז"ת דס"ג, איפה שהרחם, מקום לידה והריון, ז"ת דבינה, שם כלים דקבלה. לכן התארגנות הס"ג שהוא כולו השפעה, כדי להוציא ממנו פרצוף דקבלה כזעיר אנפין, זה דורש התארגנות מיוחדת. כמו נניח רחם באישה שזה מקום מיוחד, למה דווקא זה מקום מיוחד? בכל סוג בריאה זה כך, כי זה פרצוף תחתון. הוא הפוך בטבע, הוא לגמרי עם תכונות חדשות יכול להיות. לכן העליון צריך לעשות מעצמו התאמה לתחתון, שזה לא הוא אלא פרצוף כמעבר לתחתון. 
נניח שבעובר יש את כל התכונות של אבא שלו, וגופא דאבא לגמרי שונה מגופא דאמא. איך גוף דאמא יכול לפתח עובר זכר? סתם שאלה, דווקא מעניינת, איך יכול להיות? בגלל שהיא מייצבת בתוכה מערכת שהיא כולה רק לעניין זה. אנחנו עוד לא יודעים, אבל אם היינו לומדים טוב את כל הרפואה הזאת, וזה יתגלה אחר כך, יש הבדל בין איך שאמא מתפקדת כלפי זכר וכלפי נקבה שבבטנה.

לכן, מהס"ג כלפי עולם הנקודים שהוא זעיר אנפין, יש מעבר שזה נקרא ישסו"ת, ז"ת דבינה. ז"ת דבינה הזאת עומדת במעבר הזה (ראו שרטוט מס' 2, (קו ירוק)). ויש עליה שם חוקים והמון דברים. זה לא שייך עכשיו לתהליך, אבל טוב קצת לדעת שזה לא פשוט. אחר כך באצילות אנחנו נלמד את זה, כי שם זה מאוד חשוב, אחוריים דאבא ואמא שפעילים בזו"ן.
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שרטוט מס' 2

שאלה: בעביות אחרי גלגלתא, בע"ב יש ד'/ג'. איך אחרי זה פתאום הד'/ג' הזה קופץ עוד הפעם, חשבנו שעברנו אותו כבר. 

ד'/ג' שיש בע"ב, זה לא ד'/ג' שיש בנה"י דא"ק. בנה"י דא"ק יש לנו ד', רצון לקבל הגדול. והרצון לא מזדכך, אלא אנחנו מדברים על הרשימות (ראו שרטוט מס' 3). אלה דברים שבדרך כלל לא מדברים עליהם.

אם למעלה היה אור שנקרא אור פנימי או טעמים, אז למטה בכלים שלא רוצים לקבל כלום היו חסדים. חסדים לא רוצים לקבל כלום, לכן יש קרבה בין החסדים שבנה"י דא"ק לחסדים שבס"ג. הם סוג דומה, לא רוצה לקבל. אמנם בס"ג ה"לא רוצה לקבל" זה בצורה אקטיבית, ובא"ק הוא רק מצמצם את עצמו, אבל יש כאן חסדים. ולכן, כאשר מלמעלה הפרצוף הזה הולך להזדכך ומגיע מטבור דא"ק לפה דראש דא"ק, מזדכך, ונעלם אור פנימי מגלגלתא, אז גם נעלם אור החסדים מנה"י דגלגלתא. למה? כי אין על מה להתגבר, אין מה לדחות. כשאני דוחה את אור החכמה יש לי מזה אור דחסדים, אבל כשאין לי אור חכמה ואין מה לדחות אז אין אור חסדים. ואז נשארו למטה רשימות ד'/ג', כמו שנשארו למעלה רשימות ד'/ג'.

אבל למטה רשימות ד'/ג' הן מאוד מיוחדות, הן רשימות מחסדים, מעבודה על דחייה. מה שאין כן למעלה רשימות ד'/ג', הן רשימות מזה שקיבלתי על מנת להשפיע. אלה שני חלקים שונים של הפרצוף שכך הם מתנהגים. רשימות ד'/ג' שמשפיעות על נקודות דס"ג הן מצמצמות אותו, ואחר כך רשימות ד'/ג' האלה גורמות לשבירת הכלים ולכל התיקונים שבאצילות. 
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שרטוט מס' 3

מה קורה הלאה? זה העיקר עכשיו בשבילנו. אחרי שהייתה שבירה עלו רשימות כרגיל, כמו שעלו הרשימות אחרי הצמצום ונעשו קטנות וגדלות של עולם הניקודים, כך עולות רשימות למצח דראש דס"ג. יש שם נקבי עיניים, פה, מצח (ראו שרטוט מס' 4). וממצח דראש דס"ג יוצא לנו זיווג דהכאה על רשימו א'/שורש, צמצום ב', ומהרשימו הזה מתפשט הפרצוף. אתם יכולים לשאול, האם יש לנו כאן ישסו"ת, אין לנו ישסו"ת? על זה לא מדובר, נעזוב את זה. אבל כן, הכול נמצא. 

מתפשט הפרצוף, והפרצוף הזה הוא עתיק או עתיק יומין. יש עליו הרבה דיבורים, יש עניין שהוא בכלל שייך לעקודים, זאת אומרת שכולו בעצם שייך ללמעלה מטבור, ושהוא לא צמצום ב' אלא צמצום א'. אנחנו עוד נדבר עליו הרבה. אבל בינתיים בלי כל התוספות, יש את עתיק ונוקבא, זאת אומרת מימין זה זכר, משמאל נקבה. אחר כך יש את אריך אנפין ונוקבא, אבא ואמא עם הנוקבאות שלהם, ישסו"ת עם הנוקבאות שלהם, וזו"ן עם הנוקבאות שלהם. יוצא לנו זו"ן הגדולים, זו"ן הקטנים. אלה סך הכול שישה פרצופים. שישה פרצופים כפול שניים זה שנים עשר, זה נקרא "שנים עשר חודש", חידושים (ראו שרטוט מס' 4). על זה מדובר, כך יוצא עולם האצילות. כל הזמן רק עליו מדברים, כי כל הדברים שקודם דיברנו על מה שיצא, זה בכלל לא שייך לנו. אנחנו זה אצילות, ועוד בריאה, יצירה ועשיה. וכל היתר זה לא חשוב, העיקר זה אצילות. 
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שרטוט מס' 4

לכן אני מבקש, בלימוד של החלק הזה אנחנו יכולים לנקות את כל החלקים הקודמים ששייכים לזה, וגם את כל החלקים הבאים שאנחנו נלמד כאן בכל זאת רק בצורה מאוד מצומצמת. אחר כך יש לנו עיבור דזעיר אנפין, גדלות דזעיר אנפין, זיווגי הספירות, רישא ודיקנא דאריך אנפין, י"ג תיקונים. אנחנו יכולים ללמוד כאן הכול בצורה קצרה, לקונית כזאת, שתיתן לנו בכל זאת הבנה איפה אנחנו נמצאים. זה יעזור לנו גם להבין יותר את המאמרים ששייכים לעבודה הפנימית. 

שאלה: אבל באצילות כמו בנקודים זה בשני שלבים, שיש קודם א/שורש צמצום ב', ואחר כך יש ד'/ג' כאילו של קביעות.
כן, ודאי. 

עוד פעם אני אומר, אני התחלתי ללמוד זאת בשנת 1982, ידעתי רק דבר אחד, אני חייב לשבת ולכתוב כמו תוכי, לא יודע מה, רב"ש אומר ואני כותב, וכך להמשיך ולהמשיך. אין ברירה, כך עושים, זו סגולת הלימוד. 

קריין: אנחנו ממשיכים בעמוד 611, דף תרי"א, אור פנימי. טור א', פיסקה "אמנם".

"אמנם עדיין לא נגמר בזה, כי בזווג זה לא נתקנו הרשימות שבמסך רק החלק היותר קטן שבהן, וע"כ היה שם עוד דוחק גדול מריבוי אור של כל הרשימות הצריכות תיקון," זה אחרי השבירה, כשהרשימות עלו לנקבי עיניים דראש דס"ג, למצח דראש דס"ג. "ונודע שיש אל הרשימות דזו"ן קשר גדול עם בחינת בינה, שהיא ס"ג, לקבל ממנה בחינת הארת חכמה, מכח הקשר דבינה וזו"ן דאור ישר. ולפיכך עלה למ"ן פעם שנית לס"ג דא"ק, ואז השיב ראש הס"ג הפנים אל המוחין שבתוכו, דהיינו בחינת חג"ת דע''ב המלובשים בראשו בבחינות מוחין ונשמה, ונמצאו ע''ב ס"ג מזדווגים, ואור החדש היוצא מזווג זה, כשמגיע לראש ס"ג מוריד הה"ת שעלתה אל המצח שם, כי אורות דע"ב הם תמיד שלימים, ואין שום שבירה נוהגת בהם, וע"כ הוריד את ה"ת למקום הפה, דהיינו במקום הזווג הנוהג בע"ב גופיה, וכיון שה"ת באה למקומה בפה, קבל המסך ממנה בחינה ד' דהתלבשות, ובחינה ג' דעביות שבה ואז אור העליון שהזדווג עם המסך הוציא ע"ס בקומת כתר. וקומה זו יצאה על המסך והרשימות הכלולות עתה בראש הס"ג עצמו, ומשם ירד המסך אל מקום הטבור דא"ק, דהיינו אל התחתון דס"ג, ויצאו גם שם אותן הע"ס בקומת כתר, שהיא בחינת הראש הא' דנקודים. ומשם ירד המסך למקום הפה דנקודים, ויצאו גם שם ע"ס בקומת כתר, וע"ס אלו הן בחינת ראש דעתיק דוכרא. ומפה דנקודים ולמטה, נתפשטו ע"ס דגוף ממעלה למטה, הנקראות ז"ת דעתיק. 

ובאמת היה צריך המסך לירד אל מקום החזה דנקודים, כי שם שרשו האמיתי, כי המסך הזה היה מבחינת הגוף דנקודים, דהיינו מהתפשטות ז' המלכים. אמנם כיון שג"ר דנקודים היו צריכים אליו, כי מקבלים ממנו קומת כתר, ע"כ המה מחזיקים אותו במקומם. ולא עוד אלא שנחשב לבחינת הזכר שלהם, (נ"ב מכי"ק המחבר זצ"ל, וצ"ע. ויותר נכון שעתיק מלביש הגוף דראש הא' דנקודים כי עתיק הוא ראש הא' דאצילות. ועוד יש לתרץ אע"פ, שלמעשה עומדים ג"ר דנקודים למטה מטבור דא"ק מפני בחי"ד שנתערבה בהם, מ"מ להלכה הם מלבישים מפה דראש הס"ג ולמטה, והאצילות למטה מטבור דס"ג.) והיינו בשביל שמשפיע להם ג"ר, החסרים להם מתחלת אצילות שלהם כמבואר." 

כאן יש חלק גדול שכתוב בסוגריים, היכן שכתוב נ"ב. נ"ב מכי"ק זה "נכתב בצד מכתבי יד קודשו". "המחבר זצ"ל, וצ"ע". "וצריך עיון" וכולי. 

מה בעצם העניין כאן? מה קורה עם ראש דנקודים? מצד אחד הוא לא נשבר, מצד שני הוא צריך תיקון. אז עתיק שמתלבש על הראש דנקודים מעביר לו את התיקון. אנחנו עוד נלמד את זה. את ג"ר דנקודים לא צריכים לתקן, צריכים רק למלא, לתת להם גדלות, ועתיק עושה את זה.  

אות י"ט

"והנה בבוא תיקון של מלך הח' הדר, התחיל לברר מהם הנצוצות והכלים ג"כ," "הדר" נקרא עולם האצילות, "וכל מה שבירר מהם, לא היה ממנו רק חלקי הנוקבא שבכל הפרצופים. כי בתחלה ע"י עיבור העליון הנ"ל, התחיל לברר היותר משובח שבכולם, וממנו נעשית נוקבא דעתיק, אחר שנתערבו האור דרפ"ח נצוצין עם האור של נקודת הכתר שנשאר באצילות, וגם הכלים של המלכים נתערבו עם הכלים החדשים דמ"ה החדש, ומהכל נעשו נוקבא דעתיק, ועתיק, ועד"ז בכולם. 

נוקבא דעתיק, לאחר מכן זכר דעתיק ועל דרך זה בכולם. צריכים להבין, הייתה שבירה, אחרי השבירה הכול נשבר. איך נעשה הבירור? האם קודם יוצאים כלים שהיו גדולים, חשובים, ונשברו, או שקודם יוצאים דווקא כלים שהיו פחותים, קטנים, ולכן גם נשברו אבל פחות מהכלים שהיו גדולים? כל הגדול נופל יותר עמוק. לכן כל המשובח שבעל הסולם אומר, נברר תחילה, אז מי זה משובח? משובח כלפי המצב הנוכחי, לעת עתה, אחרי השבירה. זאת אומרת דווקא כלים קטנים כאלה שאין בהם כל כך עוצמה, הם מתבררים קודם, ולאחר מכן הגדולים. ולכן זה יותר ויותר, ואנחנו שייכים לכלים הגדולים, לנה"י.   

יש חב"ד, חג"ת, נה"י, אלפיים אלפיים אלפיים. אנחנו דווקא שייכים לכלים מאוד גדולים, אבל לעת עתה, בתיקונים, אנחנו האחרונים. ולמה דווקא אחרונים? מפני שהתיקון של הכלים הזכים הוא עוזר כבר לתקן אותנו. לכן כל האבות הקדושים, כל המקובלים הגדולים, כל האנשים שהתעסקו בזה במשך הדורות, הם מכלים יותר זכים מאתנו, והם סללו לנו את הדרך כדי שגם אנחנו, על ידם דווקא, בזכותם, יכולים להתחיל להיתקן. כי מערכת חב"ד וחג"ת היא כבר כולה התייצבה על ידם ואנחנו יכולים להצטרף אליהם במערכת נה"י. 

שאלה: מה אנחנו מתקנים, את השבירה של הנקודים או של פרצוף אדם ראשון?

אנחנו מתקנים את הפרצוף של "אדם הראשון", אבל השבירה בנשמות ושבירה בעולמות זה אותו דבר. רק השבירה בנשמות היא לא כל כך מפורטת כמו שבעולמות. בעולמות יש לנו אפשרות יותר טובה לפרש, לדעת מה קורה, מאשר שבנשמות. המערכת היא יותר רחבה, יותר גדולה. אין לי מילים, אנחנו נתעמק קצת יותר בנשמה ואז אני אמצא מילים, עכשיו אני לא יכול להגיד. זה פלא, זה כמו שאתה לא יודע שפה, אתה עומד עם מישהו ולא יכול להגיד לו כלום. אין לך מה להגיד. 
קשה לנו מאוד וכמעט ואנחנו לא יכולים לראות מכל הספרים על נשמות, עולמות דבי"ע ממש לפרוטרוט. החלק האחרון ב"תלמוד עשר הספירות" הוא על עולמות בי"ע. על אדם הראשון, בי"ע דטומאה בכלל אין, כתוב קצת אצל האר"י ב"עץ חיים". מפני שהם רצו לתת לנו יסודות, וכל היתר אדם צריך להשיג כבר מההשגה שלו, אחרת הוא יתבלבל. 

ולכן אותם האלמנטים העיקריים שאנחנו לומדים, זה באמת נותן לנו אפשרות. אנחנו לומדים על עיבור, יניקה, מוחין, על עשר ספירות, על ראש, תוך, סוף, על חב"ד חג"ת נה"י, על ג' קווים, על כל מיני דברים. מה שבעל הסולם מסביר גם ב"הקדמות לספר הזוהר". אבל יותר מזה מה יש להסביר לתלמיד? הוא לא יוכל לתאר את זה נכון. ומתיקון של עולם הנקודים הרבה יותר קל, זה נפתח הרבה יותר בצורה כזאת שאפשר יותר להבין. 

(סוף השיעור)
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