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שיעור בוקר 25.05.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי רב"ש", כרך ב', 
עמ' 974, מאמר: "מהו, שהעולם נברא בשביל תורה"
שיעור מיוחד בנושא "הכנה לקבלת התורה". ספר 'כתבי רב"ש', כרך ב', עמ' 974, מאמר "מהו, שהעולם נברא בשביל תורה".

אנחנו בדרך כלל חושבים שהתורה היא כדבר שנמצא בתוך העולם. שישנו העולם, בני אדם, וחלק מבני האדם שנקרא עם ישראל, חלק קטן מסך כל האנושות, הוא קיבל את התורה באיזו צורה. גם כן השאלה מה זה נקרא "קיבל", כי לא יתכן שמישהו חס ושלום כך נתאר לעצמנו, יורד מההר ונותן איזה דבר. או כמו שמשה עשה את זה כך עם האבנים, סידר את לוחות הברית. ישב ארבעים יום וארבעים לילה על ההר ולמד, ואחר כך בא אליהם וסיפר.

הדברים האלה לא מובנים ודובר עליהם בצורה מאוד אגדתית כזאת, לא מציאותית, לא ריאלית. אנחנו לא מבינים. גם על התורה עצמה, מהי תורה. זה מה שהיה כתוב, עשרת הדברות על האבנים? ודאי שזה לא זה, אלא יש המון חוקים. גם כן, לא זאת. כתוב שהבורא ברא את התורה אלפיים שנה לפני העולם ואחר כך הסתכל בתורה וברא את העולם. זאת אומרת זה בכלל סדר לא כמו שאנחנו נוהגים לחשוב, שעם ישראל קיבל את התורה ביציאה ממצרים. זה מצד אחד.

ומצד שני, כבר אנחנו מדברים על אדם הראשון ואברהם, שהיה להם קשר עם התיקונים האלו שהתורה מדברת. אז כאן הבעיה היא, ש"העולם נברא בשביל תורה", זאת אומרת שהתורה כבר היתה נמצאת והעולם נברא כדי לקיים אותה, או מלכתחילה העולם נברא אבל כבר ידוע שאחר כך תתגלה התורה וזאת אומרת העולם יתקיים לפי זה.

לא מובן איפה אנחנו נמצאים עם כל הדברים האלה. אני לא ראיתי, לא שמעתי הסבר מאף אחד שבאמת מובן מה קורה כאן. אנחנו לומדים שכל המערכת, שהיא נבנית על ידי חיבור בין האור והכלי, מד' בחינות דאור ישר ועד שהמערכת הזאת כולה מתייצב ומגיעה לשלימותה, זאת אומרת שהאורות וכלים הם משלימים זה את זה ומתקשרים זה בזה בצורה השלימה, כל המערכת הזאת היא נקראת "תורה". 

במערכת הזאת יש לנו כל העולמות, גם עולם הזה עם דומם, צומח, חי, בני אדם, כל מה שאנחנו יודעים ולא יודעים, לא חשוב, אבל כל המציאות היא נקראת תורה. וכדי שזה הכול יתקיים, יש מרכיב מיוחד בכל המציאות הזאת, הכי גבוה מכל הנברא הכללי שזה נקרא בני אדם, ובתוכם אלו הנמשכים לייחוד עם הבורא והם נקראים "ישר א-ל" לפי זה, "ישראל", ולהם יש תפקיד מיוחד.

ובאמת לאנשים אלו המשתוקקים לשיתוף עם הכוח העליון לדעת את המציאות, לגלות אותו, להשתתף בו בצורה פעילה ממש, בשבילם נבראה התורה, בשבילם נברא העולם. 

נראה מה רב"ש אומר לנו על זה.

קריין: כתבי רב"ש כרך ב', עמ' 974, מאמר "מהו, שהעולם נברא בשביל תורה".

מהו, שהעולם נברא בשביל תורה
"הנה רש"י מביא דרשות חז"ל על "בראשית ברא", "בשביל התורה, שנקראת "ראשית דרכו". ובשביל ישראל, שנקראו "קדש ישראל ראשית תבואתה".

ויש להבין, מהו "בשביל התורה נברא העולם". כי תורה בפשטות הוא מצות המלך, שנתן פקודות לשמור אותם. וכי הפקודות של המלך הן בעלי חסרון, שהם רוצים, שיהיה מי שימלא אותם, וכי הם בעלי הרגשה.

אלא יכולים לומר, שהמלך רוצה שישמרו את פקודותיו. וזה שייך לומר במלך בשר ודם, שהוא רוצה לתת להם פקודות, ומזה הוא נהנה. אבל אין לומר דבר כזה על הבורא, שהוא רוצה שיתנו לו כבוד, ושישמרו מה שהוא מצוה עליהם.

וכמו כן יש להבין מה שאמרו חז"ל, שבשביל ישראל נברא העולם. היינו, משמע, לא בשביל תורה. אם כן יש להבין, האם יש לבריאת העולם ב' סיבות או שזוהי סיבה אחת, היינו ששניהם מראים על דבר אחד.

ידוע, שסיבת בריאת העולם היא מטעם רצונו להטיב לנבראיו. ובכדי להוציא לאור שלימות פעולותיו, היינו שלא יהיה ענין של בושה, נתקן צמצום והסתר, שלא יאיר הטוב והעונג, אלא בתנאי שתהיה להמקבל כוונה בעמ"נ להשפיע, אחרת יש הסתרת פנים של הקב"ה. ומסיבה זו ניתן לנו מצות אמונה, שהוא מנהיג את עולמו בבחינת טוב ומטיב, שעל ידי מצות האמונה בה', ושיקיימו את התו"מ על בסיס האמונה, אז יתוקן את ענין של בושה.

אולם מסיבת בריאת הנבראים, שנבראו ברצון לקבל לצורך עצמם, אין הנבראים יכולים לבוא לידי מדרגה, שיהיו כל מעשיהם לשם שמים ולא לתועלת עצמם. לכן זה גרם, שהרצון לקבל נקרא "רע". וההולך בדרך הרע הזה, נקרא "רשע". והרצון לקבל לתועלת עצמו נקרא "יצר הרע", משום שכל מה שהוא מצייר להאדם לעשות, הוא שיעשה הכל רק בבחינת קבלה עצמית, זה גורם רע לאדם.

זאת אומרת, שזוהי כל הסיבה, שהאדם לא יכול להשיג את הטוב והעונג, מה שיש ברצון ה' לתת להנבראים. כי על בחינה זו, המכונה "רצון לקבל לעצמו", היה תיקון, מסיבת שהרצון לקבל הוא בחינת הפכי מהקב"ה, שרצונו הוא רק להשפיע, והרצון לקבל אינו מסוגל להיות משפיע.

ובכדי שתהיה השתוות הצורה, היינו שהאדם, בזמן שהוא מקבל, שתהיה לו יכולת לכוון, שהקבלה תהיה בעל מנת להשפיע, וזה כבר נקרא, שהוא משפיע. וזה נקרא "השתוות הצורה" או "דביקות". כי ברוחניות, השתוות נקרא "דביקות", הגם במעשה הוא מקבל. וזה נקרא "מקבל בעל מנת להשפיע".

אולם איך אפשר זה, שיהיה מציאות לבוא לידי השתוות הצורה. היות שהרצון לקבל הזה, הבורא ברא אותו, ואיך אפשר לבטל הטבע מה שהבורא ברא. על זה ניתן תיקון, שבאמת הטבע של הרצון לקבל אי אפשר לבטלו. אלא על זה מוסיפים עליו כוונה דלהשפיע. נמצא, שהרצון לקבל, היינו מה שהאדם רואה דבר, שיכול מזה להנות, נשאר. היינו, שגם אח"כ האדם נהנה, רק בכוונה אחרת. שזה נקרא "מקבל בעל מנת להשפיע".

אבל איך האדם יכול לעשות כוונה אחרת, מלהיות לקבל לתועלת עצמו, אלא לתועלת ה'. על זה אמרו חז"ל "אמר הקב"ה, בראתי יצר הרע, בראתי תורה תבלין". היינו, שבסגולת התורה ומצות האדם יכול להגיע לידי השגת רצון להשפיע. ורק זאת העצה היחידה שהאדם יכול לזכות לכלים דהשפעה, שעל זה אמרו חז"ל "המאור שבה מחזירו למוטב".

נמצא, שעל ידי התורה האדם ישיג כלים דהשפעה. ואז יוכל לקבל את הטוב והעונג, מה שה' רוצה לתת להנבראים. ומבחינה זו התורה נקראת "תרי"ג עיטין", היינו תרי"ג עצות, שעל ידם האדם יזכה לכלים דהשפעה.

ואח"כ, היינו לאחר שיזכה על ידי התורה לכלים דהשפעה, אז הוא צריך לקבל את הטוב והעונג שיש במחשבת הבורא. והטוב והעונג הזה גם נקרא בחינת "תורה". כלומר, שאז התרי"ג עיטין נעשים לתרי"ג פקודין. שפירושו, שבכל מצוה יש אור מיוחד.

וזה כמו שכתוב (הקדמת ספר הזהר, דף רמ"ב, אות א') וזה לשונו "ועל דרך זה יש בתורה ומצות בחינת נעשה ובחינת נשמע. כמו שאמרו חז"ל, עושי דברו, לשמוע בקול דברו, ברישא עושי, והדר למשמע. וכשמקיימין תורה ומצות בבחינת עושי דברו, מטרם שזוכים לשמוע, נקראים המצות בשם תרי"ג עיטין. והן בחינת אחור. וכשזוכים לבחינת לשמוע בקול דברו, נעשים תרי"ג מצות בבחינות פקודין. והוא מלשון פקדון. כי יש תרי"ג מצות, אשר בכל מצוה מופקד אורה של מדרגה מיוחדת".

ובהאמור נוכל לפרש מה ששאלנו, מהו הפירוש, שבשביל התורה נברא העולם.

וכי התורה היא בעלת הרגשה, שתרגיש, שחסר לה מי שיקיים אותה. וכמו כן שאלנו, הלא במקום אחר אמרו חז"ל, שבשביל ישראל נברא העולם.

והענין הוא, ששניהם מרמזים על דבר אחד, היינו שסיבת בריאת העולם היתה מטעם שרצונו להטיב לנבראיו. ומובא (מדרש רבה, בראשית), שבשעה שהקב"ה רצה לברוא את אדם הראשון, אז המלאכים התנגדו לזה, שאמרו "מה אנוש, כי תפקדנו, הצרה הזאת למה לך". וה' השיב להם, שזה דומה למלך שיש לו מגדול מלא כל טוב, ואין לו אורחים.

נמצא, שבריאת האדם היתה מטעם להטיב לנבראיו. וזהו שאמרו, שבריאת העולם היתה בשביל ישראל, הנקראים "ראשית". אבל מה הוא הטוב והעונג שרצה לתת להם.

אז באו חז"ל ואמרו לנו, שהטוב ועונג זהו הוא התורה. כלומר, שבריאת העולם היתה בכדי שישראל יקבלו ויהנו מהטוב והעונג שנמצא בתורה.

נמצא, מה שאמרו "בשביל ישראל נברא העולם", ומה שאמרו "בשביל תורה נברא העולם", הוא אותו דבר. אלא כאן מדברים מהמקבלים, שהם ישראל, וכאן, מה שישראל מקבלים. כלומר, אחד מדבר מן הכלי, ואחד מדבר מן האור. אבל שניהם הם דבר אחד, אור וכלי.

אולם מה שאמרו "בשביל התורה נברא העולם", יש לפרש על ב' אופנים:

א. כנ"ל, שהתורה היא בחינת תרי"ג עיטין, היינו תרי"ג עצות איך להכניע את הרע, כמו שכתוב "בראתי יצר הרע בראתי תורה תבלין". היינו שע"י התורה יתקנו את הרע, "כי המאור שבה יחזירו למוטב".

ועל דרך זה יש לפרש מה שאמרו חז"ל (שבת, ל"ג) "אם לא בריתי יומם ולילה, חוקות שמים וארץ לא שמתי", שפירשו "יומם ולילה" היינו התורה, כמו שכתוב "והגית בו יומם ולילה". היינו אם לא התורה, לא היה קיום העולם.

ויש לפרש, שעל ידי התורה, שהמאור שבה מחזירו למוטב, העולם יכול להתקיים. כלומר, יהיה אפשרות לקבל את הטוב ועונג, מסיבת שהתורה יתקן את הרע שבהנבראים, ויהיה להם בחינת השתוות הצורה כנ"ל, שעל ידי זה יתוקן הפגם של הבושה.

ומובן מאליו, שאם לא היתה התורה מחזירה למוטב, אז לא היה שום מציאות, שיקבלו את הטוב ועונג. נמצא, "חוקת שמים וארץ לא שמתי", אז היה הכל ללא תועלת.

נמצא, ש"התורה" נקראת כאן רק בחינת עיטין כנ"ל, היינו, עצות איך לקבל את הטוב.

ב. כנ"ל, שהתורה היא בחינת תרי"ג פקודין, שהם בחינת שמות הקדושים. היינו כנ"ל בהקדמת הזהר (דף רמ"ב), "שבכל מצוה מופקד אורה של מדרגה מיוחדת, שהיא כנגד אבר מיוחד בתרי"ג אברים וגידים של הנשמה ושל הגוף. ונמצא, בעשית המצוה, הוא ממשיך לאבר שכנגדה בנשמתו וגופו, את מדרגת האור, השייך לאותו אבר וגיד. והוא בחינת הפנים של המצות, שנקרא אז שם פקודין".

ובהאמור יש לפרש, זה שאמרו חז"ל "העולם נברא בשביל התורה", היינו זה שאומרים, שסיבת בריאת העולמות היתה מטעם להטיב לנבראיו. הטוב והעונג הזה הוא נמצא בהתורה, הנקראת "שמותיו של הקב"ה". שהשם הכללי של הבורא הוא "טוב ומטיב".

כי השמות שנותנים להבורא, הם רק מבחינת "ממעשיך הכרנוך". לכן, היות שהשיגו מהבורא טוב ועונג לעצמם ולכל העולם, לכן נתנו לו את השם "טוב ומטיב". כמו שאמרו חז"ל "טוב לדידיה ומטיב לאחרינא", שפירושו, שהשיגו, שהם קבלו טוב מהבורא. וגם השיגו, שהבורא מטיב לאחרים גם כן.

אבל מהבורא עצמו אי אפשר לדבר ממנו, כמו שכתוב בזה"ק "לית מחשבה תפיסה ביה כלל". ופירושו "מהבורא בעצמו אי אפשר לדבר", כי אין לנו בהבורא שום השגה. נמצא לפי זה, שמה שאמרו חז"ל, שהעולם נברא בשביל התורה, ומה שאמרו חז"ל, שהעולם נברא בשביל ישראל, הוא דבר אחד. אלא הבדל הוא בין האור ובין הכלי. האור נקרא "תורה". והכלי לקבלת האור נקרא "ישראל".

וענין זה מבואר בספר "פרי חכם" (חלק ב', דף ס"ד), שמפרש שם ענין "אורייתא, וישראל, וקוב"ה חד הוא". וזה לשונו "והנך רואה, שסוד תר"ך שמות הנ"ל של תרי"ג מצות דאורייתא וז' מצות דרבנן, הם בעצם ה' בחינות של הנשמה, דהיינו נרנח"י. כי הכלים של הנרנח"י הם מתר"ך מצות הנ"ל. והאורות דנרנח"י הם עצם אור תורה, שבכל מצוה ומצוה. נמצא, שהתורה והנשמה הם אחד. אבל קוב"ה הוא סוד אור אין סוף, המלובש באור תורה, בתר"ך מצות הנ"ל".

נמצא, שבחינת "ישראל" ו"תורה" הם דבר אחד. אלא שההבחן הוא במה שמדברים, או מהאור או מהכלי.

אולם סדר העבודה הוא, היות שאנו נולדנו כבר לאחר חטא דעץ הדעת, לכן אנחנו כבר משוקעים בהרצון לקבל לתועלת עצמו, שעל זה היה צמצום והסתר. לכן סדר עבודה שלנו מתחיל בבחינת "עבודה של שלא לשמה". היינו, כשאנו מתחילים לקיים תו"מ, אנו צריכים להאמין אפילו על שלא לשמה. כי בלי אמונה, אפילו שלא לשמה, לא יכולים לעשות.

ובכל מקום, שהעבודה היא על בסיס אמונה, כבר עבודה זו קשה. כלומר, שרק במקום שהשכר והעונש מגולים, אז העבודה נקראת "בתוך הדעת", היות שרואים תיכף את התוצאות.

מה שאין כן בזמן שהשכר ועונש מכוסים, ורק צריכים להאמין בשכר ועונש, אז אפילו שלא לשמה הוא יגיעה גדולה. אולם זה עוד לא נורא, מטעם שהוא לא נגד הטבע של הרצון לקבל לעצמו. מה שאין כן אם רוצים להגיע לדביקות, הנקרא "בעמ"נ להשפיע", אז מתחיל הגוף להתנגד בכל כוחו, ובלי עזרה מלמעלה אי אפשר לצאת משליטת הרצון לקבל.

ועל זה אמרו "אלמלא ה' עוזרו, אינו יכול לו". והעצה לזה היא תורה, כי "המאור שבה מחזירו למוטב". ואח"כ, שכבר זכה האדם לכלים דהשפעה, הוא זוכה לבחינה הנקראת "שמותיו של הקב"ה". שהוא הטוב והעונג שהיה במחשבתו יתברך לתת להנבראים. שזה שאמרו, שסיבת בריאת העולמות היא להטיב לנבראיו."

רב"ש כל כך יפה הסביר כאן בצורה קצרה וברורה את כל העניין של האור והכלי, התורה, ישראל, המערכת הכללית, תרי"ג מצוות, פקודין, עיטין, מבחינת האורות, הכלים, נרנח"י,  שלא נשאר באמת מה עוד להוסיף. הוא סידר את כל הדברים שאנחנו בדרך כלל, האנושות מאוד מתבלבלת, אף אחד לא מבין על מה מדובר, הוא כאן סידר את הכול. 

כל הדברים האלה הם צריכים להיות ברורים בכל אחד. כל ההבחנות האלו הן צריכות להיות ברורות, מגובשות יחד לצורה אחת, לתמונה אחת. מה שייך לאורות, לכלים, לעשר ספירות, לפרצופים, לעולמות, לנשמות, נרנח"י, כח"ב, זו"ן, כל הדברים, לא חשוב על מה מדובר, אדם צריך תמיד להיות ביכולת להתמצא, כי מדובר על העולם ומציאותו בעולם.
שאלה: הוא כותב בסדר העבודה שלנו ב"לא לשמה", אנחנו צריכים שתהיה לנו אמונה ב"לא לשמה". מה הכוונה, שתהיה לנו כוונה ב"לא לשמה"?

איפה הוא כותב, את מה שאתה אומר?

תלמיד: כתוב "לכן סדר עבודה שלנו מתחיל בבחינת "עבודה של שלא לשמה". היינו, כשאנו מתחילים לקיים תו"מ, אנו צריכים להאמין אפילו על שלא לשמה. כי בלי אמונה, אפילו שלא לשמה, לא יכולים לעשות."

כשאנחנו מתחילים להתקרב למושג "תורה ומצוות", אנחנו עדיין לא נמצאים בהרגשת המערכת, בידיעת המערכת. ולכן אנחנו צריכים לקיים לפי מה שאומרים לנו המקובלים, ללא הרגשה, ללא הבנה אלא להכין את עצמנו. זה נקרא הכנת הכלים. ו"לא לשמה" זאת אומרת שאנחנו מתקרבים לפעולות על מנת להשפיע, למרות שאין לנו לזה שום רצון, נטייה, מצד אחד. ומצד שני, אנחנו הולכים לפי העצות שלהם.

אז זה שאני מקיים מה שהם אומרים החכמים, המקובלים, בלי להבין, בלי לדעת, זה נקרא שאני משתמש בכוח אמונה, היינו בשייכות שלי אליהם. מה שהם אמרו אני מקבלת את זה להנחתי כנכון ומקבל. "עיניים להם ולא יראו, אוזניים להם ולא ישמעו", שאני נמצא עכשיו בטבע ההפוך בעל מנת לקבל, ולכן אני לא יכול לא להבין ולא להרגיש מה שקורה.

אבל יש לי נקודה שבלב שנותנת לי אחיזה בכל זאת בדברים שלהם, שמה שהם אמרו זה נכון למרות שאני לא מבין את זה עכשיו, לא מרגיש. זה דומה לתינוק שיש לו דחף טבעי, לא כמו אצלנו, יש לו דחף טבעי להידמות לגדולים למרות שזה קשה לו. אם הוא היה עובד לפי הרצון לקבל שלו, רצון ליהנות, הוא היה עושה מה שבא לו. אבל הטבע דוחף אותו להידמות לגדולים, וזה נגד הרצון שלו והוא מזיע ומשקיע המון כוחות ורוצה להידמות לגדולים בכל דבר שהם עושים.

הדחף הזה בקטנים הוא טבעי. אצלנו זה צריך להיות בבחירה שלנו. שהגדולים בעינינו אלה המקובלים, שהם משיגים את הבריאה האמיתית בחושים שלהם שרכשו, חושים מתוקנים שיכולים לגלות את הבריאה האמיתית שנסתרת מאיתנו בחוסר השתוות הצורה, ואנחנו צריכים בעצמנו להשקיע כוחות, למרות שאנחנו לא רואים, לא מרגישים והטבע לא נותן לנו דחף לזה, הוא לא דוחף אותנו. 
אלא ניתנה לנו איזו נקודה שבלב, משהו, איזה קשר, איזו התחלה אבל לא יותר. כל היתר זה כשמביאים את האדם לסביבה ונותנים לו אפשרות להשתקע שם וללמוד ולעשות משהו, אבל לא שאנחנו נמצאים ברצון שדוחף אותנו לזה, אלא משהו מאיר. אבל נותנים לנו יחד עם זה שמאיר, גם כן חופש בחירה, שאני על ידי הסביבה מגבש כוחות ומתקדם להיות כבר פעיל בתוך המערכת העליונה.

אז כל היחס הזה שלי לעולם העליון, למערכת עליונה, לתורה, למאור המחזיר למוטב, לכוחות פנימיים שבקבוצה, כל זה נקרא שאני משתמש באמונת חכמים. מה שהם אמרו, אני מקיים. למה? כי זה הטבע. למרות שאני לא מבין איך שזה עובד, אבל אני חייב כך ללכת ואז אני אצליח. כי אני נמצא עדיין בהפכיות התכונות לעולם העליון, ודאי שלא יכול להרגיש עולם העליון. ולכן אומרים לי, אתה תקיים את זה וזה, תעשה כך וכך, יבוא המאור המחזיר למוטב מלמעלה לפי המאמצים שלך והוא ישנה את הטבע שלך, ואז אתה תתחיל להרגיש, להבין, לגלות מה באמת קורה כאן ואתה תגלה את האמת. זאת אומרת, באיזו מציאות אתה באמת נמצא, שעכשיו בינתיים היא נסתרת ממך.

כל היחס הזה, הוא נקרא "להתקדם באמונת חכמים". ואחר כך כוח האמונה הוא מפורש ככוח השפעה. 

שאלה: בבורא עצמו אין השגה אבל כאשר מקבלים את התורה משיגים את ההרגשה שלו כ"טוב ומיטיב"?

המושגים האלה דורשים דיוק. אנחנו לא משיגים שום תופעה אפילו בעולם שלנו כמו שהיא. אני לא יודע מה זה חשמל, מה זה אור, שום דבר. אני מרגיש תופעות, איך שמשהו משפיע עלי. קור, חום, לחץ, משהו, לא חשוב, אפילו חשמל. איך אני יודע שזה חשמל? אני יודע שמנורה דולקת, אז יש חשמל. איזו מחוגה זזה, יש חשמל. 

זאת אומרת אני מרגיש את הפעולות לפי התוצאות. לכן הבורא זה נקרא "בוא וראה". "בוא" זה נקרא שאני עושה כל מיני פעולות כדי לגלות את התוצאה, "ראה", שאני יכול לזהות, לראות. רק בצורה כזאת. שמדובר על איזה כוח עליון, כוח אני לא יודע מה זה ומי זה, אלא לפי ההשפעה שלו עלי אני אומר, "יש כאן כוח, הוא משפיע". "הוא טוב". למה הוא טוב? כי אני מרגיש טוב. רע, חס ושלום. כי אני מרגיש רע, לכן אני אומר שרע וכן הלאה. אבל איך הוא בעצמו, אנחנו אף פעם לא יודעים.

רב"ש אומר שיש אווירון בשמים, הוא נותן דוגמה. אף אחד לא יודע בכמה מטרים הוא, אלא כל אחד לפי כמה שהוא חושב. לאווירון אנחנו לא מגיעים נגיד, לכן לא יכולים למדוד אותו, אלא כל אחד איך שהוא מתאר.

לכן מי זה הבורא? "בוא וראה". אבל בכל זאת? אין בכל זאת. כמה שאתה תגלה את הכלים דהשפעה, אתה תגלה אותו בצורה יותר גדולה, יותר פרטנית. אבל מה זה "אותו"? ההשפעה שלו אליך. הכלי זה אתה. ואיך שהוא מתגלה בכלי שלך, אז זה נקרא בורא. מי הוא בעצמו? עצמותו לא יכולים לגלות, הנברא לא מסוגל לגלות את עצמותו. הוא מסוגל לגלות את פעולת הכוח בו אבל לא את הכוח בעצמו.

וכך אפילו בטכניקה, בכל החיים שלנו בעולם הזה. תן דוגמה שאתה מגלה כוחות. אתה מגלה את התוצאה מהשפעת הכוחות, מפעולת הכוחות. זה לכן צריכים להבדיל שכל העבודה שלנו היא להכין את הכלים, איך אנחנו יכולים לגלות את הבורא. בזה שאנחנו מגלים אותו בכלים שלנו, אנחנו עושים לו נחת רוח. כי רצונו להתגלות בנבראיו, להיטיב לנבראיו. 

לכן ברא את הרצון לקבל שלנו, שהרצון לקבל נהנה מזה שהוא מגלה את הבורא. כשאנחנו מגלים אותו, אנחנו מגלים בעוצמות נפש, רוח, נשמה, חיה, יחידה, לפי הכנת הכלים כח"ב זו"ן, לפי דרגות העביות שבכלים. אבל גם את האורות, אנחנו לא אומרים אורות, מי זה האור. אור החכמה זה י', אור החסדים זה ה', אנחנו גם את האורות האלה מציינים אותם בכלים. כי אני לא יודע מה זה אור, אני יודע איך הוא משפיע עלי, מה יש לי מזה.

וכך בכל צורות הקליטה של הנברא במה שנקרא בורא. שיש רק נברא ובורא וכך הקשר ביניהם. רק יש לנו כלים והתפעלות בתוך הכלים. מהי ההתפעלות בתוך הכלים? מה זה נקרא שכלי מתפעל? כלי מתפעל, זה שלפני רגע אני הייתי בכלי מסוים, ועכשיו בעוד רגע אני נמצא בכלי אחר מסוים. וההבדל בין הכלים האלו מורגש אצלי כשינוי וזה נקרא אצלי אור. זאת אומרת, קצת פחות כלי, קצת יותר כלי, וזה נקרא אצלי שפועל בו האור.

שאלה: כתוב במאמר, קודם עושים ואז שומעים, נעשה ונשמע. בדרך כלל אני שומע קודם ואז אני עושה את הפעולה.

לשמוע זה נקרא שאנחנו מגיעים לכלי דהשפעה, לכלי דבינה. וכדי לשמוע, אתה צריך לעשות פעולות ואז אתה מגיע לדרגה שנקראת "שמיעה", "לשמוע בקול דברו". זאת אומרת, ההשגה היא באה כתוצאה מהשינויים בכלים.

שאלה: אז יוצא שגילוי הבורא זו תופעה שאתה חווה בתוך הכלי?

כן. 

תלמיד: אתה לא אמור להיות המשפיע?

רגע. גילוי הבורא, ישנה תופעה שאני רוצה לגלות. איפה אני מגלה את זה? בתוכי. אז כדי לגלות, במה אני צריך להיות? בהשתוות הצורה עם אותה התופעה. מאיפה אני יודע איזו צורה אני צריך לקבל, לאיזו צורה אני צריך להגיע כדי לגלות את התופעה? מאיפה אני יודע מי זה הבורא? אולי הבורא זה צלילים לה, סי, סול. מאיפה אני יודע? אולי הבורא זו תופעה של צבעים. אולי זו תופעה של רגשות. ואני לא מכיר, אני לא יודע. לכן כל חכמת הקבלה, שמקובלים אומרים לי איך לכייל את עצמי כדי שאני אתפוס את הגל הזה שנקרא בורא, ואז אני אגלה אותו.

זו כל חכמת הקבלה. רצונו להיטיב לנבראיו, להתגלות בנו, כי בזה הוא מיטיב, ואנחנו צריכים הפוך, לגלות אותו לא כדי שיהיה לנו טוב, אלא כדי לעשות לו טוב. אז יש כאן עבודה מצידנו כדי לגלות אותו לא מתוך זה שאנחנו רוצים, אלא מתוך זה שרוצים לעשות לו טובה. אבל בכל זאת הגילוי הוא לפי ההשתוות. 

מה זה נקרא השתוות? כמו שהוא רוצה לתת לנו טוב, אני רוצה לעשות לו טוב. ואז במידה הזאת הוא מתגלה. איך אני יודע את זה? יש לי עשיריה. בעשיריה אני מתאמץ, אני מתאמן לעשות להם כל מיני צורות טובות, לפי זה שאני מכין את עצמי כך בעשיריה אני מכין מקום לגילוי הבורא. והוא מתגלה באותה עשיריה. 

אני לא עובד אליו, אני עובד על המקום שאני מגלה אותו. כמו מקלט רדיו. אני לא עובד על הגל, אני עובד על המנגנון שהוא תופס את הגל.

תלמיד: הבורא הוא תופעה שתמיד מתגלה בכלי שיוצרים?

ודאי. איך יכול להיות [אחרת] איך אתה תופס כל דבר שאתה תופס?

תלמיד: כשמתלבשת בי ההשפעה, זה לא נקרא שיש בי תכונה, כמו שהיום יש בי תכונות?

אתה צריך לסדר, לכייל את עצמך כך בכל הרצונות, המחשבות, בכל היוצרות שלך, שתהיה לך תכונה כמו לבורא. ואז אתה מחפש איך אני יכול להיות דומה, בזה שאני מתחיל להתייחס לחברים שלי בצורה יפה, טובה. 

"ומה יהיה לי מזה?"  וכן הלאה, כאן אתה מתחיל לעבוד על עצמך. כל העבודה שלנו בעשיריה היא כדי להגיע לתכונה הדומה לבורא, שאז אני מגלה אותו. בשביל מה אני צריך עשיריה, בשביל מה הבורא סידר את הדברים האלה? כי אותו בעצמו אנחנו לא יכולים לתפוס, וכדי שנבנה מקלט הוא שבר את הנשמה, לכן יש לנו את האפשרות להרכיב את הקשר בינינו בצורה שתהיה דומה לתכונה שלו. זו המצאה מאוד טבעית. כל מה שיש סבבנו כך הכול עובד.
 איך אנשים הגיעו לתפיסת גלי רדיו? זה ממש גילוי, מאיפה ידעו שזה קיים, מאיפה ידעו שעל ידי איזה כלים, מגנטים, חוטים, כל מיני דברים, אפשר לבנות כזה חומר שיתפוס גל, שיתנועע לפי הגל ויביא את הגל להרגשה כזאת שיותאם להרגשה שלנו? 

תראה מה שאנחנו עושים בטבע, ממש כך אנחנו צריכים לעבוד בקבוצה. ואם נתעמק, איך נניח אותו גל רדיו עובד, יש שם קבל, יש שם סליל, יש שם תהודה, יש שם כל מיני תופעות כאלה. ואם אתה נכנס לקשר עם התופעה החיצונה אז יש הגברת הכוח. אם תראה איך שזה עובד, זה בדיוק מה שאנחנו צריכים לעשות בקבוצה. הסליל והקבל שנמצאים שם כדי לתפוס בסופו של דבר את הגל, זה כמו העבודה על העביות והזכות. הכול מותאם לגמרי, חוק אחד.

זה מה שאנחנו צריכים לעשות, רק לעבוד על הכלי שלנו. ואת הכלי הזה לכייל בדיוק, עוד קצת ועוד קצת בקשר בינינו. אבל צריכים להתחיל לעבוד בקשר בינינו, ולהיות עוד יותר ועוד יותר עדינים בחיפוש. פעם תפסנו גלים באורך שני קילומטר, קילומטר, עכשיו אנחנו עובדים ממש ב"מיקרונים", בתדרים גבוהים. כך גם אצלנו, אנחנו בעלייה בסולם המדרגות, מגיעים לעבודה יותר ויותר קפדנית בדברים הקטנים ביותר, וליותר השתוות הצורה עם הבורא. אני ממש לא רואה שום בעיה, צריכים להסביר את כל הדברים האלה, אבל ממש אין בעיה. אנחנו עובדים עם זה. אם אנחנו רוצים דרך הכלי לתפוס איזו תופעה, אז כמו שאנחנו צריכים לעבוד עם הקבוצה, כך אנחנו עובדים בדיוק כדי לתפוס את הבורא.

תלמיד: ברדיו יש רעש לבן כשאני לא פוגע בתחנה, וכשאני מגיע לתחנה אני מתחיל לשמוע רדיו. אז מה זה אותו רעש שיש בינינו ומה זה נקרא שהגענו לתחנה?
כשאתם כל הזמן מחפשים, אבל מחפשים באמת, למצוא את הקשר הנכון ביניכם, שיהיה בהשפעה הדדית, שאתם תוכלו לקשור את עשרת הכלים ההכרחיים שיהיו במנגנון לתפיסת הבורא, שהכלים האלה יהיו מחוברים בדיוק הראשון, הכי חלש, אבל שיהיו מחוברים, אז הגל הזה יתחיל לנענע את הכלים האלו לפי השתוות הצורה, ואז כל הכלים האלה יחד, בקשר ביניהם ירגישו את התופעה הזאת שנמצאת בהם שנקראת "בורא", "בוא וראה".

תלמיד: וכשמגיעים לתחנה, מה נשמע?

שומעים קול, רואים את הבורא אפילו. תלוי באיזו דרגת קשר נמצאים, ממש כך. שומעים, רואים, מרגישים, מריחים, לא חשוב, "כל עצמותיי תאמרנה", בהדרגה. כמו שאתה אומר, מרעש לבן מגיעים לזה לאט לאט. 

תלמיד: רב"ש, מאמר "ממעשיך הכרנוך":
""מלא כל הארץ כבודו", כמו שכתוב בזהר הקדוש, "לית אתר פנוי מיניה"." שאין מקום פנוי ממנו. "וזה שלא מרגישים הוא מטעם שחסר לנו כלי הרגשה.

כמו שאנו רואים, שמכונת הרדיו, שקולט כל הקולות שישנם בעולם, כי מכונת הקליטה לא עושה את הקולות, אלא שהקולות ישנם במציאות העולם ומטרם שהיה לנו מכונת הקליטה, לא היינו מרגישים את הקולות, אף על פי שהיה במציאות.

כמו כן יכולים להבין ש"לית אתר פנוי מיניה", אלא למכונת הקליטה אנו צריכים. ומכונת הקליטה נקרא בחינת דביקות והשתוות הצורה, שהוא רצון להשפיע. וכשיש לנו מכונה הזו אזי תכף נרגיש, שלית אתר פנוי מיניה, אלא "מלא כל הארץ כבודו"."

אבל המכשיר נמצא בידינו. אנחנו צריכים להרכיב את עצמנו להיות נפעלים במעגל של העשיריה, ושהתכונה הזאת שנקראת "בוא וראה", "בורא", תוכל להתגלות.

שאלה: האם אנחנו מממשים שש מאות שלוש עשרה מצוות על ידי האמונה, או שאנחנו רוכשים את האמונה על ידי ביצוע של שש מאות שלוש עשרה מצוות?

אני ממליץ לכם לא להשתמש במילה "אמונה" כי נראה לי שהיא מבלבלת אתכם. זה כמו במדע רגיל בעולם הזה, אין מילת אמונה כמו שהיא בדתות. בדתות, אמונה, אני סוגר עיניים ואני מאמין. זאת אומרת, שיש משהו שאני לא יודע, לא מבין, אבל אני מקבל את זה כעובדה,  אנחנו לא משתמשים בצורה כזאת, בגישה כזאת למציאות, אלא המציאות נמצאת לפנינו, כמו בעולם שלנו. המדען הולך וחוקר, כל עוד הוא לא יודע שזה קיים, הוא לא יודע, אבל חוקר עד שמגלה. כך אנחנו מתייחסים למציאות, כך אנחנו מתייחסים לבורא. 

הבורא בשבילנו הוא אותה התופעה שאנחנו צריכים לגלות, והגילוי שלו בכלים שלנו הוא גילוי מאוד מאוד ברור, הוא מתגלה בכל הכוח, אין מקום ל"כאילו", אלא בצורה גלויה לגמרי, הוא ממלא את כל הכלים שלנו. 

לכן "אמונה" בחכמת הקבלה, משתמשים בה כאור החסדים, מידת ההשפעה שיש בתוך הכלי, שלפי השגת מידת ההשפעה, יש השתוות הצורה עם הבורא ואז הבורא מתגלה לפי מידת האמונה, מידת ההשפעה, בתוך הכלי. אור החכמה מתלבש באור החסדים. הבורא בעצמו הוא אור החכמה, מאתנו נדרש אור החסדים כלבוש לאור החכמה ואז הוא מתגלה. 

לכן לא להתבלבל, אור האמונה או אמונה אצלנו זה מידת תיקון הכלי לגילוי הבורא. 

תלמיד: האם מהירות הבירורים היא למעלה ממהירות האור, כמו שאתה אומר ואם כן, איך להתקרב לזה? 

צריכים לשאול על מה ששייך לעבודה שלנו. מהירות הבירורים תלויה באדם ואין לה שום קשר עם מהירות האור. מהירות האור זו תופעה ש[נמצאת] כבר בתוך הכלים ומהירות הבירורים תלויה בנו, בבחירה החופשית שלנו. 

שאלה: בקשר להכנת הכלי, הכלי לגילוי הבורא, זה מה שבסופו של דבר אני צריך להרגיש, מה תפקיד החבר בהכנת הכלי הזה?

הכול תלוי בי, אין חברים. זה שנראה לי שישנם חברים, הכול הוא כדי שאני אכייל את עצמי עוד ועוד יותר טוב לעשר התופעות שמתגלות לי ובסך הכול נותנות לי את הרגשת הבורא. לכן אני מתאר לעצמי, כך מתוארים בי, "חברים", תשעה חברים חוץ ממני, ואני כלפיהם צריך לעשות כל מיני פעולות של התקשרות. 

החברים האלה מתוארים בי, הבורא מצייר לי אותם בכל מיני צורות. אחד כך ואחד כך, ואני בהתאם לזה צריך לכייל את עצמי להיות בקשר הדוק עם כולם יחד ועם כל אחד לחוד, ואם אני כך מכייל את עצמי אז אני מתחיל להרגיש את עצמי, יחד עם כל העשירייה.

 זאת כביכול עשירייה, כביכול אלו החברים והאנשים וכן הלאה, וכך אני מכייל את עצמי להרגשת הבורא שהוא מתגלה בזה. אבל בעצם מה קרה כאן? אני כיילתי את הכלים פנימיים שלי, שכך הם נראים לי מחוצה לי, כי אם היו מבפנים לא הייתי מזהה אותם כך לפי תפיסת המציאות, כמו שבעל הסולם אומר, לא היינו מרגישים אותם. כשהם מבחוץ, אז אני מבדיל, אני רואה, יש אחד ושני ושלישי, כל מיני כאלו אנשים שנמצאים בכל מיני תכונות, צורות, כאלו וכאלו,  אני לא הייתי מזהה אותם בי בכלל, אבל בעצם אלו תכונותיי שהן רק מוצגות לי כך מחוצה לי, כדי שאני בלהתקשר אליהם, אתקן את עצמי בעל מנת להשפיע. 

יש לפניי נניח חבר מסוים, אני צריך להתקשר אליו בלב ונפש, ואין שום הבדל בינינו, ואני מקבל את התכונות שלו ועובד איתן בעל מנת להשפיע. אני בזה בעצם מתקן אותי, הוא לא קיים מחוצה לי, הוא קיים בי. וכך עם כל העשירייה. 

לכן, אנחנו צריכים להבין שחוץ מהאדם יש רק בורא, אבל בצורה כזאת שקיימת הקבוצה, כאילו הוציאו ממני את המכשיר לגילוי הבורא ואז אני עובד על המכשיר הזה כמו מקלט רדיו, ואז אני תופס בו את התופעה הזאת שנקראת "בוא וראה" עד כמה שאני מסוגל. 

שאלה: כל מה שאדם רואה, מרגיש, שומע בעולם הזה, האם זה לא נקרא גילוי הבורא?

גילוי הבורא הוא רק לפי השתוות הצורה, שהאדם מגיע להשתוות הצורה. כל יתר התופעות, לא. לכן מה שאנחנו מגלים עכשיו בכלים המדומים, עולם המדומה, זה לא קיים, אלא זה קיום הכרחי כדי לתת לאדם נקודת התחלה לעבודה שלו, לסדר את הכלי לגילוי הבורא. כאילו מחוצה לכל המציאות נמצאת הנקודה שנקראת העולם הזה, ובה אנחנו כביכול קיימים עכשיו. כך זה נקרא. לכן כתוב על זה "היינו כחולמים", כל מיני צורות כאלה שאין בהן שום קיום.

תלמיד: אתה סיפרת שגילוי הבורא זה ההבדל בין שני הכלים. שההבדל המינימלי נותן הרגשה של הבורא, של כוח הבורא. האם כל זה קורה בעשירייה?

עשירייה זה כבר כלי, זה כבר רוחניות. חוץ מרוחניות לא קיים כלום. מה שאתה מרגיש עכשיו, אם זה מחוץ לעשירייה אתה לא קיים ושום דבר לא קיים, רק דמיון.

תלמיד: מה זה הכלים האלה בעשירייה שביניהם מתגלה הבורא. מי הם הכלים האלו? 

הם התכונות של האדם, שהאדם יכול לכייל אותן כדי להרגיש את הבורא. תכונות של האדם. אין חברים, זה התכונות הפנימיות שלי שכך נראות לי עכשיו שקיימות מחוצה לי, כדי שאני אתייחס אליהן בצורה יותר בולטת. הם מבליטים את התכונות האלה ולכן אני רואה כל אחד מהם כ"בומבה" כזאת לפניי שעם כל אחד מהם אני צריך להסתדר, להתקשר. אם זה היה בפנים, בכלל לא הייתי מרגיש שקיימות בי כאלה תכונות.

תלמיד: אז כל חבר זה תכונה?

כל חבר זו תכונה פנימית שלי, ואני צריך לחבר את כל עשר התכונות הללו ואז אני מגלה את הבורא.

תלמיד: כל שינוי היחסים בינינו, בין התכונות האלה, אמור לתת לנו את צורת הבורא.

כן, וודאי. 

שאלה: איך הנברא, אני, מגיע למצב שאם אני שוכח ללמוד תורה, שיכאב לי בנקודה שבלב וזה יזכיר לי ללמוד תורה, משמע לדרוש מעצמי מאמץ ליתר חיבור?

צריכים סביבה. הסביבה צריכה לעורר את האדם ללימוד וצריכה להביא לו מצב שיכאב לו, מתוך קנאה, תאווה וכבוד. 

תלמיד: אנחנו נפעלים על ידי הכוח הפועל בנפעל, כוח האהבה. איך אני הופך מנפעל לפועל יחד עם הכוח הפועל?

לפי הדבקות בבורא. 

תלמיד: אצלי אמונה זאת הרגשה, אני מרגיש משהו ואז אני חוקר את הסיבה ומגלה שהכול ממנו יתברך ויתעלה, אין עוד מלבדו, הטוב ומטיב, אחד יחיד ומיוחד, מלא כל הארץ כבודו.

יפה.

שאלה: איך אני צריך להבין מה זה "טוב ומטיב"? ומה ההבדל ביני לבין מקובל שמבין "טוב ומטיב"? 

אתה רוצה להשוות את ה"טוב ומיטיב" שאתה מתאר עם מה שמישהו אחר מתאר?

תלמיד: לא. אני שואל איך אני אמור לקבל את זה, ואיך המקובל מקבל את זה? 
אתה מקבל "טוב ומיטיב" לפי הבטן שלך, המקובל מגלה "טוב ומיטיב" לפי תכונות ההשפעה שלו, עד כמה שזה מקרב אותו למטרה. זה ההבדל, במה "טוב ומיטיב". רב"ש היה מספר על הסבתא שלו שהייתה נותנת לו עונש. למחרת הייתה קוראת לו ואומרת, "ברוך, אתה זוכר מה עשית אתמול? אתה עשית אתמול כך וכך, עכשיו אני צריכה לתת לך מכות". הייתה לוקחת רצועה ונותנת לו מכות. בלי עצבים, בלי צעקות, בלי כלום. אתה מבין מה זה? לילד קטן, ולמחרת, כשהוא בכלל לא יודע על מה מדובר ובשבילו זה כבר לא קיים. זה החינוך. מה רוצים להגיד? שהדברים האלה הם לטובתו. אז מקובל מקבל כל מה שהוא מקבל מהבורא כולל כזאת רצועה, שזה לטובתו. 

תלמיד: ואיך אני אמור לשמוע ולקבל?

איך אתה אני לא יודע, אני אומר לך מה צריך לעשות. כי אין רע בעולם, אם תתקן את הכלים שלך תגלה במקום כל הדברים הזוועתיים שזה "טוב ומיטיב". כל תפיסת המציאות משתנה, הכול משתנה, במקום לעשות ביקורת על כל העולם, ובסופו של דבר על הבורא, אתה תגלה אחרת. 
אבל היום זה לפי הבטן, זה ברור.

תלמיד: אבל זה מקדם אותי? 

לא, זה לא מקדם. זה מקדם אם אתה רוצה להגיע לתפיסה אחרת, לבירור אחר. אם אתה משתוקק לראות את הדברים בצורה נכונה. מה זה נכונה? דרך כלים דהשפעה. מה זה דרך כלים דהשפעה? שאתה קודם כל מתעלה מעל האגו שלך, אתה הופך להיות לאקספרט, מומחה. זה לא סתם מומחה אלא המבדיל, היודע, המבין. מומחה למה שקורה. אתה מבין שאתה לא מקבל את זה לפי ההרגשה שלך, אלא לפי הראייה, לפי השכל, לפי ההשגה. 
היום אתה לא יודע איך משפיעים עליך תענוג או ייסורים. אתה משנה את היחס שלך לדברים בהתאם לעד כמה שזה רע או עד כמה שזה טוב עכשיו בשבילך. אנחנו רואים איך אנשים משנים את היחס, משנים את הגישה שלהם, המחשבה שלהם. מה אנחנו אוהבים? מה שמביא לנו תענוג. זה בירור לפי מר ומתוק, לא לפי אמת ושקר.

תלמיד: ואיך אני עושה את המעבר הזה? כי כרגע אתה אומר לי, ש"טוב ומיטיב" שאני תופס הוא בכלל לא לעניין, וכל עוד אני לא מגיע להשפעה, ה"טוב ומיטיב" זה משהו שקיים אבל כרגע אני לא יכול לפרש אותו.
הטוב ומיטיב קיים בזה שהוא מביא אותך לאמת דרך כל המצבים למיניהם, זה נקרא "טוב ומיטיב". הבורא הוא תמיד טוב ומיטיב. אתה לא מסכים עימו, אבל בכול הוא פועל לטובתך, כמו אותה סבתא שנותנת מכות.

תלמיד: כרגע אני צריך להמשיך את העבודה כרגיל, חיבור, לבקש את האור?

אני לא יודע מה זה עבודה כרגיל, אני לא יודע אם אתה עושה איזו עבודה. אתה מרגיע את עצמך?
תלמיד: אז איך אני עושה את הסוויץ' הזה להרגיש את האמת ב"טוב ומיטיב"?

שמעתי שזה על ידי עשירייה ומאור המחזיר למוטב. 

שאלה: מה זה אומר שהחבר זו תכונה שנמצאת בי?

אין חוץ מאדם ובורא שום דבר בעולם. כל היתר, מה שנראה לאדם שקיים, זה הכול התכונות הפנימיות שלו שהן נראות לו מחוצה לו בצורת דומם, צומח, חי, מדבר, כדי שהוא על ידי התיקון שלו יתייחד איתם לרצון אחד, ואז בזה יגלה את הבורא לפי ההתחברות עם ההבחנות החיצוניות האלו. אבל אין חוץ מאדם ובורא שום דבר במציאות. 

שאלה: אז אני צריך להתחבר עם התכונה הזאת, להפוך אותה לרצון שלי? אני לא מבין את זה עד הסוף, מה זה אומר?

תחשוב על זה ותראה איך לעשות. אין יותר מה להסביר, תחשוב הרבה.

שאלה: דיברת בתחילת השיעור על כך שהתורה מתגלה למי שיש לו צורך בה. אנחנו צריכים לחבר את החיסרון הזה בין החברים כדי שנהיה ראויים לתורה וגם כדי שיהיה לנו צורך. אנחנו צריכים את החיסרון הזה, את הצורך הזה שהתורה תתגלה בינינו. איך אנחנו מחברים בינינו את החיסרון הזה? חיסרון אמיתי לקבל את התורה.

"איש את רעהו יעזורו". כולכם יודעים את הכול. 

שאלה: אם אנחנו לוקחים כאקסיומה את זה שהחברים שמחוצה לי הם התכונות הפנימיות שלי, האם כאשר אני מבצע פעולות חיצוניות כלפי החברים שלי, זה משתקף גם מבפנים?

אם אני עושה פעולות חיצוניות לחבר, ודאי שזה משפיע על היחס שלי אליו. "אחרי המעשים נמשכים הלבבות", כך זה נקרא. 

תלמיד: יש הרבה שאלות מכל הכלי העולמי ורובן מבולבלות. זה ממש בלבל את כל התלמידים. 

מה אני יכול לעשות, זה מאמר קצר, אפשר לקרוא אותו כמה פעמים. זה מאמר שמסדר לנו את כל הדברים שאנחנו לא יכולים לקשור אותם יחד, תורה, מצוות, אדם, עולם הזה, עולם הבא, כל מיני הבחנות שבתוך הכלי, עשר ספירות, גלגתא עיניים, אח"פ, תרי"ג, הכול. 
אתם צריכים שוב לקרוא, כל אחד, ולציין לעצמו איזה דברים לא מסתדרים לו, אבל רצוי לחבר הכול לכלי אחד ואור שמתקן אותו וממלא אותו. סך הכול אין לנו יותר שום דבר. 

מה מבלבל? אנחנו לא צריכים להיות מבולבלים מזה, אני צריך תמיד להביא הכול לאור וכלי עד שהכול מסתדר. הצורה הסופית היא ברורה מאוד, הכלי מגיע לתיקון כזה שמקבל את כל האור בתוכו וכך הכול מתקיים. הצורה היא מאוד פשוטה. זה שאנחנו מבולבלים עם כל ההבחנות הקודמות שלנו, זו בעיה. כמו ששאלו על אמונה, על כל מיני דברים. 

חוץ מזה אתם צריכים להבין שישנן תקופות שאנחנו דווקא נמצאים בבלבול, בערפול, בחוסר חשק לרוחניות ובכלל לכל דבר, וזה ניתן לנו כדי שנרגיש את הדברים האלה, נבין שגם דרך זה אנחנו צריכים לעבור. לכן צריכים להתנהג בזמנים האלה כמו רבי עקיבא, שתפס את הקרש בים הסוער, הרכין את הראש למטה מהגלים, וכך הגיע לחוף. כך מסופר. זאת אומרת ישנם כאלה מצבים שאנחנו צריכים להרכין את הראש ולתת להם לעבור, ואחרי זה מקבלים דווקא שכר על פני זה שכך התנהגנו. כי לא הכול אנחנו יכולים להכיל בתוכנו, לעכל, יש הרבה דברים שצריכים להתכלל בנו, להיכנס בנו בצורה כזאת. 

אנחנו חושבים שיש דברים רעים, לא, דברים שנראים לנו רעים אלה דווקא הדברים הכי טובים וחזקים, רק אנחנו לא מסוגלים לקלוט אותם, ולכן הם באים ונכללים, נכנסים בנו בצורה כזאת כמו שלא ראויים, לא יפים, לא נעימים, אבל הם התיקונים הכי גדולים, חזקים, טובים. רק אנחנו לא רוצים אותם, ואם לא רוצים, אז מכניסים לנו אותם בכוח. אחר כך נגיד על זה הרבה תודה. 

אבל הכול תלוי בסבלנות, אין יותר ממידת הסבלנות. זה נקרא תשחרר. זה כמו עם סוס, אם אתה לא יודע לאן ואיך ללכת, תן לסוס ללכת, תשב עליו בשקט, תן לו ללכת, הוא יידע את הדרך, הבהמה יודעת איך להתנהג, האדם לא יודע, הוא טועה, הבהמה לא טועה. כך זה בדברים האלה, יש הרבה מצבים שאנחנו צריכים פשוט להמתין וזה יעבור, ושוב ושוב, כמה שעברנו זה תמיד כך מתגלה אחר כך.  

שאלה: נתת דוגמה שאני צריך להרגיש את החבר, ובסוף המשפט אמרת לתקן אותו ובזה אני מתקן את עצמי. 

הכוונה לתקן את היחס עימו. ההבחנה הזאת שנקראת חבר בי, אני חי איתה בשקט, נורמאלי, לא מרגיש שום דבר. פתאום הוציאו ממני את ההבחנה הזאת, הבליטו אותה, ואני רואה אותה כמישהו שמשחק לי אותה מבחוץ, יש איזה שחקן, והוא משחק לי חלק מהאופי שלי. אז מה אני צריך לעשות עכשיו כדי להזדהות עימו כמו שהוא לא היה מגולה כשהיה בי. בשביל זה אני צריך לבטל את האגו שלי, ובצורה כזאת חיצונה לאהוב אותו, ובצורה כזאת אני מתקן את השימוש באותה התכונה הפנימית שלי. 

שאלה: אני צריך לראות אותו בשלמות, לפי מה שאנחנו לומדים, ללא חסרונות? והאם לרצות לתקן את החבר זה לא נקרא גאווה? 

אני לא מתקן אותו, אני מתקן את היחס שלי אליו. 

סדנה

עכשיו קראנו מאמר "שהעולם נברא בשביל תורה" , מה זה שהעולם נברא בשביל תורה? נראה כמה אנחנו מתלבשים על המושג הזה. מהו העולם ומהי התורה ולמה העולם, ממש העולם כולו, נברא בשביל תורה? מהי התורה שבשבילה נברא העולם?

*

מה התורה לא כוללת בתוכה? מהי תורה שלא כוללת בתוכה? כאילו הכול ניכלל בה או לא? מה לא ניכלל במושג תורה?
(סוף השיעור)
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