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שיעור בוקר 26.05.2017  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר כתבי רב"ש, כרך ב', עמ' 974  
"מהו, שהעולם נברא בשביל תורה"
קריין: אנחנו בשיעור בנושא "הכנה לקבלת התורה". 
נקרא שוב אותו מאמר שקראנו אתמול בשיעור בוקר, מפני שבאמת המאמר הזה הוא כולו סיכום גדול מאוד, יפה, ברור של כל ההבחנות שיש לנו במערכת הבריאה, ונותן לנו קשר ביניהן והגדרה לכל דבר בצורה ברורה, כך שבלהסתמך על זה לא נוכל לטעות אלא תמיד נמצא את הגישה הנכונה לכל חלקי הבריאה ולכולה יחד. 
קריין: אנחנו קוראים בספר כתבי רב"ש כרך ב' עמוד 974 את המאמר "מהו, שהעולם נברא בשביל תורה". 
"הנה רש"י מביא דרשות חז"ל על "בראשית ברא", "בשביל התורה, שנקראת "ראשית דרכו". ובשביל ישראל, שנקראו "קדש ישראל ראשית תבואתה".

ויש להבין, מהו "בשביל התורה נברא העולם". כי תורה בפשטות הוא מצות המלך, שנתן פקודות לשמור אותם. וכי הפקודות של המלך הן בעלי חסרון, שהם רוצים, שיהיה מי שימלא אותם, וכי הם בעלי הרגשה.

אלא יכולים לומר, שהמלך רוצה שישמרו את פקודותיו. וזה שייך לומר במלך בשר ודם, שהוא רוצה לתת להם פקודות, ומזה הוא נהנה. אבל אין לומר דבר כזה על הבורא, שהוא רוצה שיתנו לו כבוד, ושישמרו מה שהוא מצוה עליהם.

וכמו כן יש להבין מה שאמרו חז"ל, שבשביל ישראל נברא העולם. היינו, משמע, לא בשביל תורה. אם כן יש להבין, האם יש לבריאת העולם ב' סיבות או שזוהי סיבה אחת, היינו ששניהם מראים על דבר אחד.

ידוע, שסיבת בריאת העולם היא מטעם רצונו להטיב לנבראיו. ובכדי להוציא לאור שלימות פעולותיו, היינו שלא יהיה ענין של בושה, נתקן צמצום והסתר, שלא יאיר הטוב והעונג, אלא בתנאי שתהיה להמקבל כוונה בעמ"נ להשפיע, אחרת יש הסתרת פנים של הקב"ה. ומסיבה זו ניתן לנו מצות אמונה, שהוא מנהיג את עולמו בבחינת טוב ומטיב, שעל ידי מצות האמונה בה', ושיקיימו את התו"מ על בסיס האמונה, אז יתוקן את ענין של בושה.

אולם מסיבת בריאת הנבראים, שנבראו ברצון לקבל לצורך עצמם, אין הנבראים יכולים לבוא לידי מדרגה, שיהיו כל מעשיהם לשם שמים ולא לתועלת עצמם. לכן זה גרם, שהרצון לקבל נקרא "רע". וההולך בדרך הרע הזה, נקרא "רשע". והרצון לקבל לתועלת עצמו נקרא "יצר הרע", משום שכל מה שהוא מצייר להאדם לעשות, הוא שיעשה הכל רק בבחינת קבלה עצמית, זה גורם רע לאדם.

זאת אומרת, שזוהי כל הסיבה, שהאדם לא יכול להשיג את הטוב והעונג, מה שיש ברצון ה' לתת להנבראים. כי על בחינה זו, המכונה "רצון לקבל לעצמו", היה תיקון, מסיבת שהרצון לקבל הוא בחינת הפכי מהקב"ה, שרצונו הוא רק להשפיע, והרצון לקבל אינו מסוגל להיות משפיע.

ובכדי שתהיה השתוות הצורה, היינו שהאדם, בזמן שהוא מקבל, שתהיה לו יכולת לכוון, שהקבלה תהיה בעל מנת להשפיע, וזה כבר נקרא, שהוא משפיע. וזה נקרא "השתוות הצורה" או "דביקות"."
סדנה
לאיזה מצב אנחנו צריכים להגיע כדי להגיע להשתוות הצורה? איך אנחנו מגיעים עם הרצון לקבל שלנו להשתוות הצורה? 
*
מה הם התנאים ההכרחיים כדי להגיע להשתוות הצורה? 
*
למה כדי להגיע להשתוות הצורה אני חייב סביבה מיוחדת? למה כדי להגיע להשתוות הצורה עם הבורא אני צריך סביבה גשמית מיוחדת? 
*
בשביל מה נברא העולם הזה, מה אנחנו לוקחים ממנו לעולם הרוחני? מטרת הבריאה היא להגיע לעולם הרוחני, לגילוי הבורא, לגילוי המערכת העליונה, מה יש לנו בעולם הזה שממנו דווקא אנחנו עולים לעולם הרוחני, למטרה? 
*
הדבר היחידי שנמצא גם בעולם הזה וגם בעולם הרוחני זאת הקבוצה שבה אני כל פעם משפר את היחסים, הקשרים ואז הם הופכים להיות על ידי המאור המחזיר למוטב מיחסים גשמיים אגואיסטים, ליחסים רוחניים אלטרואיסטים. האם זה הכול או שיש עוד משהו שאני לוקח מהעולם הזה לעולם הבא? בעזרת מה עוד אני עולה מעולם לעולם? 
*
קריין: נמשיך לקרוא בעמוד 974 טור ב' פסקה שנייה מלמעלה "ובכדי..". 
"ובכדי שתהיה השתוות הצורה, היינו שהאדם, בזמן שהוא מקבל, שתהיה לו יכולת לכוון, שהקבלה תהיה בעל מנת להשפיע, וזה כבר נקרא, שהוא משפיע. וזה נקרא "השתוות הצורה" או "דביקות". כי ברוחניות, השתוות נקרא "דביקות", הגם במעשה הוא מקבל. וזה נקרא "מקבל בעל מנת להשפיע". אולם איך אפשר זה" 
זאת השאלה, איך אפשר, מה אני צריך כדי להיות מסוגל לקבל בעל מנת להשפיע? בשביל זה אני צריך לדעת עם מי יש לי עסק, ממה הוא נהנה, מאיזה יחס שלי הוא נהנה, כדי שאני, שאקבל ממנו משהו, אקבל בדיוק בכוונות, ביחס אליו, כך שאני מחזיר לו את ההטבה הזאת. לא שאני מחזיר לו, דוחה ולא מקבל, אלא אני מתייחס אליו לפחות באותה צורה כמו שהוא אלי. איך אנחנו יכולים לתאר יחס כזה עם הבורא שהוא נותן לאדם, והאדם מקבל מתוך מחשבה, חשבון, שבכל הקבלה הזאת שהוא נהנה ממנה, מקבל אותה, סופג אותה, הכול כדי שהוא ישפיע בכל פרט ופרט לבורא? הוא צריך כבר להיות דבוק לבורא, הוא צריך כבר להרגיש אותו כמו שמרגיש את עצמו, להרגיש הנאת הבורא כמו שהוא מרגיש הנאתו, הנאת עצמו, ובצורה כזאת להיות. איך מגיעים לזה? איך אדם מגיע למצב שהוא באמת יכול לקבל ולכוון שבזה הוא משפיע? מה הוא מייחס לבורא, מה הוא נותן לו בחזרה, איזה יחס? להמחיש את זה קצת. 
*
אבל הבורא, אין לו דמות, אין לו צורה, אין לו כלום חוץ מתכונת ההשפעה והאהבה, אז איך אנחנו יכולים להתקשר לתכונה, למשהו שלא קיים? זה לא מוגדר בשטח, בכוח מסוים, באיזו הגדרה מוגבלת. אז איך אנחנו מתקשרים לבורא כדי להיכנס איתו בהדדיות, באינטראקציה "אני לדודי ודודי לי"? 
*
אנחנו למדנו שכל תופעה, כל כוח שקיים בטבע אנחנו יכולים לזהות אותו בתנאי שהוא מתלבש בחומר. למשל חשמל, אני לא יודע מה זה חשמל, אבל כשאני רואה תופעות מהכוח שנקרא חשמל אני קורא לזה חשמל. כל דבר ודבר אנחנו לא יודעים [מזהים] בתור כוח אלא רק לפי ההתלבשות שלו, הפעילות שלו בתוך החומר. 
איך אנחנו מזהים את הבורא אם כך? איך אנחנו מגלים אותו? יותר קרוב לעניין אולי, איך אני בונה את המקום לגילוי הבורא? כי הכוח הזה קיים, איך אני בונה אליו גלאי, ואז כלפי המקום הזה, כלפי הגלאי הזה אני יכול להיות בהדדיות "אני לבורא ובורא לי", להגיע השתוות הצורה, לדבקות, לבוא למצב שנקרא "בורא" "בוא וראה". איך עושים זאת בפועל?
*
איך קורה שקבוצת אנשים הופכת להיות לגלאי, למקום החיבור, למקום הדבקות בין הבורא לנברא? איך זה נעשה? את הבורא אפשר לגלות רק בתוך הקבוצה, אדם יכול להגיע למגע עם הבורא רק בתוך הקבוצה, כל תוכנית הבריאה מתממשת שם והתהליך שאדם עובר, כולו מתממש גם בתוך הקבוצה, איך זה קורה?
*
מה בלבנות מקום לגילוי הבורא מגיע מלמעלה ומגיע מלמטה, מגיע מהבורא ומגיע מהאדם? איזו השתתפות מצד הבורא ומצד האדם בבניית המקום לגילוי הבורא, מגיעה לבניית המקום? 
*
איזו השתתפות מצד הבורא ומצד הנברא צריכה להיות, כדי לבנות מקום להתקשרות ביניהם? מה על כל אחד לעשות כדי שייבנה מקום לגילוי הבורא לנברא? 

*

אילו שלבים בהתקשרות בינינו בעשירייה, בקבוצה, אנחנו יכולים לציין בהתאם לגילוי הבורא בתוך המערכת הזאת? 
או בצורה אחרת, מה הקשר בין ההתקשרות בינינו לבין מידת גילוי הבורא בקבוצה? מה הקשר בין התקשרות בינינו בקבוצה לבין מידת או עוצמת גילוי הבורא בקבוצה? איך אנחנו יכולים לדרג את מידות ההתקשרות בינינו ואת מידות גילוי הבורא בהתאם לזה? 

*
איך בחכמת הקבלה מדורג הקשר בינינו לעומת עוצמת גילוי הבורא בקשר הזה, באילו מידות ואיך הן נקראות? באילו מידות ואיך הן נקראות אנחנו מציינים את מידת ההתקשרות בינינו ובהתאם לאותה ההתקשרות את מידות גילוי הבורא? 

המטרה במה שאנחנו מדברים, היא לראות שאך ורק במבנה המיוחד הזה שנקרא "קשר בעשירייה", שם כל הגילוי, שם כל העבודה שלנו, השגת המטרה, גילוי הבורא. 
איך אנחנו מדרגים את מידות הקשר בינינו ובהתאם לזה את מידות גילוי הבורא בקשר הזה? 

*
אנחנו לומדים שמידות ההתקשרות הן שורש, א', ב', ג', ד', שאפשר למדוד אותן לפי ההתנגדות להתקשרות, ובהתאם לזה יש גילוי הבורא, גילוי הקשר בינינו ובו גילוי הבורא שזה נפש, רוח, נשמה, חיה, יחידה. ככל שאדם, כל אחד ואחד, משתף את עצמו בקשר בעשירייה, בהתאם לזה הוא מגלה את הבורא בעוצמה זו או אחרת. 
לכן בקבוצה יש אנשים שונים, כל אחד לפי ההשקעה שלו, אבל הם משתמשים בקבוצה כבכלי המשותף. כמו שאנחנו מגיעים לסעודה ואם אני מאוד רעב, אני מקבל תענוג יותר גדול מאותם מאכלים, שהחבר שלי שלא כל כך רעב, מקבל פחות תענוג. זאת אומרת כל אחד בצורה יחסית עד כמה שהוא משקיע, אבל כולם מאותו המקום.
מידות ההתקשרות בינינו נמדדות בעביות, במידת ההתנגדות להתקשרות, ומידות גילוי הבורא נמדדות בעוצמת הגילוי שלו שזה האור העליון שמתלבש כבר בכלי. בכלי יש התנגדות להתקשרות ובהתאם לזה גם רצון להתקשר מעל זה בעל מנת להשפיע, זה נקרא "מסך ואור חוזר". איך אנחנו יכולים לאתר את זה בתוך הכלי שלנו? 
אני יושב עם החברים, נמצא איתם, איפה ההתנגדות שלי לחיבור ואיך אני מתגבר ומבקש, כי ודאי שאין לי כוח התגברות על זה, איך אני מתגבר על הדחיה, בונה מעליה קשר בינינו, מסך ואור חוזר בינינו לבין הבורא, ואז מגלה אותו בתוך חיבור. כל אחד מגלה חיבור אחר, כל אחד מגלה בורא אחר בהתאם למידת ההשתתפות האישית שלו, בהתנגדות והתגברות. 
*
מכל עבודת הבורא לנברא ומכל עבודת הנברא לבורא יש מה שמקשר בינינו שזה המסך. התוצאה מהעבודה המשותפת שלנו זה המסך שבו דווקא מתרכזות כל פעולות הבורא לנברא וכל פעולות הנברא לבורא. איך זה קורה? אם כך, מהו המסך? זה דבר שלא היה קודם, שמיוצר כתוצאה מלחץ הבורא על הנברא ומלחץ הנברא על הבורא כביכול. 
הבורא לוחץ עלי לקבל את הטבתו, אני לוחץ עליו כדי שהוא יקבל ממני את הטבתי. ומההתנגשות הזאת כביכול בא חיבור ומסך. 

*
איך אני מגיע לביטול כלפי העשירייה שזה יקרא "צמצום א'" בכלים שלי?
*
מה זה נקרא שאני מתפתח בתוך עשירייה אחרי ביטול כעובר במעי אמו? 
*
אני יכול לקבל מהעשירייה כוח התפתחות במידה שאני מחבר את העשירייה ואת הבורא כאחד, אז העשירייה הופכת להיות לעליון, לרחם שבו אני יכול להתפתח. איך אני מאחד את מושג עשירייה ובורא כלפיי כדי להתפתח בה? 
*

איך לחייב את עצמנו [לראות], שההתנגדות בינינו להיות כאחד, כאיש אחד בלב אחד בתנאים הנוכחיים, זו כניסה לעיבור, לדרגה הרוחנית הראשונה? איך אנחנו יכולים לשכנע את עצמנו שההתנגדות לחיבור שיש לפנינו עכשיו, זו בדיוק אותה התנגדות לכניסה למדרגה הרוחנית הראשונה? 

לראות את זה ריאלית שזה ככה, שזה עכשיו מוצג לפנינו, כי כולם מסודרים בעשיריות, כולם. יש איזה ערפול, לא התנגדות אפילו כי התנגדות מתחילה מזה שאנחנו דוחפים ומקבלים חזרה את התגובה. כאן אין אפילו תגובה, אנחנו לא נדחפים לחיבור, אבל יש בכל זאת את הערפול הזה, חוסר חשק, חוסר רצון לחיבור, כי זו מדרגה קטנה מאוד, אבל בכל זאת הרוחנית הראשונה. 
השאלה, איך אנחנו רואים את המצב לנכון, שההתנגדות שלנו לחיבור היום, עכשיו, היא ההתנגדות לכניסה למדרגה הרוחנית הראשונה. שיהיה ברור לי שזה מה שעומד לפניי, אני רוצה להיכנס, אני רוצה לממש רוחניות, אני רוצה להשיג מה שחשבתי כל הזמן, אז בבקשה, זה מה שיש לפניי. בפועל זו התחברות נגד הערפול, נגד האדישות, נגד ההתנגדות אפילו, זו העבודה הרוחנית הראשונה שלנו.
*
כשאנחנו משתדלים להיות נגד האדישות, לשבור את האדישות הזאת, ולהתחיל "איש את רעהו יעזורו" בכל מיני צורות, להתעורר לחיבור בינינו, אנחנו נגלה ודאי יותר ויותר התנגדות, התנגשות, חיכוכים, שרוצים לשרוף זה את זה, אפילו בדרגה קטנה, זה בכל זאת כך, כל אחד לפי הדרגה שלו. אנחנו רואים איך הילדים הקטנים עד כמה שהם לא רוצים לוותר זה לזה. לגדולים זה במדרגות יותר גבוהות, בצורה יותר מורכבת. 
מה אנחנו צריכים לעשות? איזה אמצעים יש לנו כדי לעורר את עצמנו לחיבור? כי אדישות היא תחילת המדרגה, כל תחילת מדרגה היא אדישות. עד שמגיעים לרצון לשרוף זה את זה, זו כבר התקדמות, זה אחרי מאמצים גדולים, כי כשרוצים פנימה, נדחפים החוצה. איזה אמצעים יש לנו כדי לדחוף את עצמנו לחיבור? 

צריכים לדבר על זה, כי על ידי זה נגלה פתאום שיש במה להשתמש, במה להתחיל את העבודה, אחרת אנחנו נמצאים כאילו מול קיר ולא זזים. ובאמת כניסה לעבודה היא כמו מול קיר, זה כמו להיכנס להריון, כמה קשה לזירעון להיכנס, לחדור, זה מין מאבק, מכה. איזה אמצעים יש בידינו כדי להגיע לחיבור?
*
איך אנחנו צריכים מיום ליום לשוחח על העבודה שעשינו ביום שעבר לקראת החיבור, לקראת הכניסה למדרגה הרוחנית הראשונה? איך אנחנו מסכמים בינינו את העבודה שלנו המשותפת, האישית דאתמול, כדי להיכנס למדרגה הרוחנית הראשונה? במאמצים, במה הם המאמצים, בתפילה, בעזרה הדדית, בפנייה לבורא? איך אנחנו בונים מאמץ משותף, כי רק הוא נחשב בבניית הכלי. 
*
איך אנחנו יכולים לתאר את ההבדל בין המדרגות, כמו שאנחנו מרגישים על עצמנו עליות וירידות? איך מתוך זה שאנחנו יודעים מה זו עלייה, מה זו ירידה, קצת, ודאי שבינתיים זה לא במונחים רוחניים, אבל איך אנחנו יכולים מתוך זה לתאר לעצמנו שנכנסים למדרגה רוחנית, אחר כך יורדים, זה בטנת"א, טעמים, נקודות, תגין, אותיות, הסתלקות, כניסה למצב ביניים והמדרגה השנייה, איך אנחנו יכולים לצייר את הגל הזה, הסינוסואידה הזאת? כמובן מתוך מה שאנחנו מכירים, מתוך מה שאנחנו נמצאים בזמן ההכנה. 
*
הבורא מסדר לנו עליות וירידות, לכל אחד בצורה אישית בהתאם לעשירייה, כדי שנוכל להגיע לאיש את רעהו יעזורו. אחד נמצא בעלייה, השני בירידה, כמו ריקוד, איך שרב"ש מתאר את זה. איך אנחנו משתמשים נכון בעליות וירידות פרטיות, לעלייה כללית בלתי פוסקת? 
*

איך אנחנו בחיבור בינינו, כל אחד מוסיף יאוש, חוסר אונים, חוסר רצון לגמרי, וזלזול מצד אחד. ומצד שני התעוררות ממישהו, התקרבות, התלהבות. איך אנחנו דווקא אוספים את כל אלו ההתפעלויות השליליות והחיוביות, כדי שיהיה לנו נכון רשימו דעביות ורשימו דהתלבשות. גם רצון חזק אנטי, וגם רצון חזק בעד. ואז אנחנו נהיה מוכנים לפי העביות והתנגדות, יהיה לנו מקום לגילוי, עביות, ולפי ההתפעלות וההתקדמות, ככה משיכה קדימה, יהיה לנו כוח ההשפעה, זכות. ואז מתוך זה, יתבהר הרשימו הכללי של הכלי, ואז אנחנו בתוך זה יכולים לגלות את הבורא. 

גם כן זאת התשובה. איך יכול להיות בתוך הכלי בבת אחת, גם עביות וגם זכות. מחלק מהחברים באה עביות, מחלק מהם באה זכות. כל אחד מתגבר, מתנהג נכון כלפי האחרים, ובהתחברות הנכונה אנחנו מוציאים את הכלי שבו מתגלה הבורא. והבורא מלכתחילה נותן לכל אחד ואחד מצבים פרטיים, שבהתחברות נכונה יחד, הוא מתגלה. מצדו כל הכניסות, מצדנו ההכנה עליהם. איך אנחנו עושים זאת? דברו על כל המצב שדיברנו עכשיו. 
דברו יחד, אל תחכו אחד לשני לשלישי, רק שלא כל אחד יתפוס את הזמן לעצמו, אבל קצת יחד. 
*

במדרגות הרוחניות אנחנו מרגישים את העביות וזַכּות, היינו צמצום, מסך, אור חוזר, כל מה ששייך לזַכּות. מידת הקבלה ומידת ההשפעה המשותפת, ורק עליה אנחנו עובדים, כדי כל הזמן להיות בהתגברות ממדרגה למדרגה. איך אנחנו אם כך שומרים כל הזמן על הנתון המשותף הזה, עוצמת החיבור ואיכות החיבור בינינו, זו עביות וזכות, שיש בתוך הכלי שלנו. איך אנחנו כל הזמן נמצאים בהרגשה המשותפת הזאת וכול הזמן דואגים איך אנחנו משדרגים אותה. 
*
איך אנחנו מתארגנים שתמיד לפחות יש מהקבוצה שלנו מישהו אחד שהוא כשליח ציבור, מתפלל עבור העשירייה, מחזיק את הלוט. איך אנחנו מסדרים את זה? 
*

במה אני מוכן להתחייב לפני הקבוצה שלי, כלפי הקבוצה שלי, בהשגת מטרת הבריאה? במה אני מוכן להתחייב לקבוצה להשגת מטרת הבריאה? במילים אחרות זה כתב הערבות, אבל עכשיו הוא נראה קצת יותר מורכב. ובאמת זה דבר מאוד מאוד לא פשוט, כי את התשובה אדם יצטרך לתת באמת לפני בית הדין העליון. 
*
תלמיד: איך שום בעיה להתחייב על כל דבר, אנחנו יכולים להתחייב על הכול.
הוא אומר שאין שום בעיה להתחייב. 
תלמיד: אני מכיר את החברים שלי.
תגיד לכולם.
תלמיד: אני חושב שההרגשה הזאת היא בכול עשירייה שאין שום בעיה להתחייב על כל דבר, מפני שכול החברים הם כל כך רוצים את זה. רק מה שכן, אנחנו צריכים להסכים על זה ביחד. כל דבר שאנחנו נסכים עליו ביחד, לא תהיה שום בעיה לכול חבר פה לממש את זה ולהתחייב לזה בוודאות. 
אז זה בדיוק מה שהיה חסר קודם.
שאלה: יש חלון הזדמנויות מאד מיוחד.
הוא כרגיל לוקח נושא אחר.
תלמיד: אני מבטא פה איזה רצון שאני מקווה מאד שאני אציג אותו בצורת רצון שהוא הכלל, שיש חלון הזדמנויות שאתה סיפרת עליו שהוא פתוח עכשיו, ואנחנו רוצים לעשות כל מאמץ לא לפספס את ההזדמנות, אנחנו מרגישים מחויבים לצאת מהשגרה ולעשות משהו מיוחד. ולכן הערב אנחנו נקיים מפגש מיוחד, לכול החברים בקבוצות העולם, אנחנו נשלח פרטים מדויקים מתי הוא יהיה, אבל המטרה שלו היא להיכנס לתוך חלון ההזדמנויות הזה שנפתח, פשוט לממש. גם אם אנחנו לא יודעים בדיוק מהו החלון הזה, פשוט ללכת ביחד לכיוון שאתה מוביל אותנו. ורצינו לשאול אם תוכל להשתתף במפגש הזה איתנו. 
זה הערב? למה לא, בטח אם כולם משתתפים וזו לא ישיבת חברים, שאני לא רוצה להתערב ולקלקל אותה, לכופף אותה לאיזה צד בהשתתפות שלי. אבל בסך הכול באירוע כזה וודאי, אני אשמח מאד. גם רב"ש היה כך עושה איתנו יחד. זה יפה מאד. מה זה יהיה, איזה סגנון הערב?
תלמיד: סגנון של מפגש שאנחנו נעדכן את הצורה שלו, אבל זו יותר תחושה פנימית של נחיצות מהרבה חברים, שחייבים לעשות משהו. 
יפה. אני שמח מאד. ותודה על ההזמנה על ההשתתפות. 
אני חושב שאנחנו עברנו כאן שעתיים סדנה בהרבה שלבים, כדאי בהזדמנות שתשמעו את זה שוב, ותשתדלו להשתתף בזה יותר ויותר, אני הייתי ממליץ מאד שכל אחד ישמע כמה שאפשר. ואז נמשיך, באמת יש הזדמנות גדולה יפה, הבורא תומך, אנחנו מוכנים וחייבים לעשות את זה בכול האמצעים שיש בנו.
(סוף השיעור)
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