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שיעור בוקר 19.06.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה

ספר "כתבי בעל הסולם", מאמר "חכמת ישראל בערך חכמת חיצוניים",

עמ' 40

אמת המידה להערכת חכמה

"כל חכמה שבעולם הערכתה היא לפי ערך התכלית שמביאה. שהיא המטרה, שכל חצי העיון קולעים אליה. ולכן לא יצוייר כלל חכמה, בלי איזו מטרה - זולת לתינוקות, בחכמת המשחקים, כי להבל זמן באה להם, וזו מטרתם, לפי ערכם. ועל-כן אין החכמה נערכת בחריפות ובקיאות, אלא לפי שבח ויתרון התכלית שמביאה."

כל דבר שבעולם, אנחנו שוקלים אותו, נותנים לו ערך לפי המטרה, האם אנחנו צריכים אותה, יכולים להשיג אותה, עד כמה היא תורמת או נותנת לנו. זה ידוע.

"והנך מוצא תכלית כל חכמה חיצונית - לתועלת הגשמיות הנאבדת, בלי ספק היום או מחר, ואם כן דיו לנשוא להיות כנושא."

כך אנחנו שוקלים את כל החכמות החיצוניות. אם אנחנו חיים טוב, אנחנו יכולים לפתח הרבה הרבה חכמות, אפילו כאלה שאין בהן כל כך צורך, כי חיים טוב, אז אפשר להקדיש גם להן זמן, מקום וכוח. אם חיים בצמצום, יש בעיה, אנחנו מצמצמים את כל החכמות האלה שבהן אנחנו עוסקים, ובוחרים רק באלה שנחוצות לנו לחיים כדי לשרוד. כך האנושות בוחרת, בכל זאת תמיד בוחרים חוכמה לפי כמה שהיא מועילה לנו קודם כל לחיים הכרחיים ואחר כך בהדרגה לתוספת.

"והגם שיש לחכמה יתרון רב על הנושאים הללו, כי בכל מקום שהיא נמצאת היא על כל פנים עצם רוחני. אבל כבר אמרנו שהיא נידונית לפי התכלית שזו השארתה לנצחיות, ואם התכלית הוא לדבר כליל ונפסד, הלא נאבדת עמו יחד."

אנחנו באמת יכולים לפתח המון המון חכמות, אבל בסך הכול כולן נבדקות לפי עד כמה שהן שייכות למהות חיים. ולפי זה גם רואים, שהתעסקנו במשך ההיסטוריה בהרבה מאוד חוכמות ולאט לאט כל החוכמות האלה נעלמות, אנחנו לא מרגישים בהן צורך. בזמנינו אפילו המדע נמצא במשבר, התרבות והחינוך והפילוסופיות כבר מזמן במשבר, וכך בסופו של דבר נשארה לנו רק שאלה אחת, מאיפה אנחנו חיים, מה מטרת החיים, מי מנהל אותנו, איך אנחנו יכולים קצת לשלוט בחיים שלנו. 

זאת אומרת, חכמת החיים חסרה לנו. וכל יתר החוכמות, לאט לאט בהדרגה הגענו למצב שאנחנו לא מרגישים בהן צורך. פעם המוסיקאים, הציירים, המשוררים היו בגובה, הפילוסופים כבר מזמן היו בגובה, ואחר כך אנשי המדע. היום הכול יורד ויורד לגמרי, ומה שנשאר לנו זה רק איך לפתוח שאלה אחת, למה חיים, בשביל מה חיים, מה הטעם בחיים. זה כבר מאוד מאוד נחוץ לאנושות, וכל הזמן החיסרון לזה גדל. את החכמה הזאת צריכים, וכל יתר החוכמות, אם ישנן כאלה שהן לצורך הקיום, מסתכלים עליהן כעל דברים שהכרחיים לקיום בלבד.

"ועתה יש לנו אמת הבנין, למדוד חשיבות חכמת ישראל, - על חכמת החיצוניות. - שכל עניניה, אינם זולת להבין דרכי השגחת הבורא ית' על בריותיו, ולהדבק בו ית'. נמצא שכל עצמות החכמה הזו, נסמכת על הבורא ית'. וכיון שאין ערך להעריך, חשיבות הבורא ית', על בריותיו אשר ברא, לכן, אין ערך למעלת חכמת ישראל על חכמות חיצוניות."

זאת אומרת, יש חכמה אחת שהיא נקראת "ישראל", ישראל זה נקרא "ישר א-ל". שמי שרוצה להשיג את מהות החיים, מטרת החיים, מאיפה הם החיים, מאיפה הם מנוהלים, אז יש חכמה כזאת, שהיא נקראת חכמת ישראל, ישר א-ל. והחכמה הזאת היא מלמדת אותנו על מקור החיים עצמו, מה הוא רוצה מאתנו, למה ברא אותנו, התכלית שלו, התפקיד שלו, התהליך שאנחנו עוברים, המטרה והצורה שאליה צריכים להגיע. כל זה נקרא "חכמת ישראל", לפי המטרה להגיע לדבקות עם הבורא, ישר א-ל. 

ומפני שהחכמה הזאת קובעת את כל הסדרים שלנו בכל ההיסטוריה, ומה שקורה עם כל אחד ועם כולם יחד, היא מתגלה לאט לאט, בהדרגה, לפי התפתחות המין האנושי, וחייבת לכלול בתוכה את כל המין האנושי בלי יוצא מן הכלל, ולכן היא החשובה ביותר. במיוחד בזמננו, כי כל יתר החוכמות, השיטות למיניהן, חוץ מההכרחיות הגשמית, הן כולן או שנעלמות לגמרי מהאופק, או שיורדות מאוד בערכן בעינינו, כי אנחנו לא מרגישים שיכולים על ידן להשיג את מהות חיים, מטרת החיים, צורך לחיות בכלל.

"וכיון שעיקר נושא של חכמתנו, הוא חי לעד, ונצחי, לכן גם כל חכמתנו, תשאר כולה בנצחיות. וכיון שמטרתה למצוא חן, בהתקרבות הבורא ית', שהוא המשובח שבמטרות שאפשר להצטייר, לכן העוסק בה, ואין צריך לומר הזוכה בה, הוא הוא המשובח שבמין המדבר."

לפי ערך החכמה הזאת, היא החשובה, היא הנעלה והיא הנצחית בין כל החוכמות והידיעות שהאנושות קיבלה. ואין לנו בכלל יכולת להבין ולמדוד אותה, לשקול אותה עד כמה שהיא חשובה. כי כולה עוד צריכה להיפתח לנו ולהתגלות לנו ולהסביר לנו על עצמנו, ועל הכוח העליון שבו אנחנו קיימים. 

שאלה: מה זו "חכמת המשחקים" שמוזכרת בפסקה הראשונה?

בעל הסולם אומר שחכמת המשחקים היא לתינוקות. ובאמת לתינוקות נותנים משהו שבו הם יכולים לעסוק אפילו בלי שמתפתחים, זה נקרא "תינוק". ואם כבר יכולים להתפתח על ידי המשחק, זה כבר נקרא "ילד". ובזה, בתורת המשחקים יש לנו באמת הרבה חכמה.

שאלה: אם חכמת הקבלה היא שיטת התיקון וכתוב שהיא נמדדת לפי התכלית שלה. מהי התכלית של שיטת התיקון? 

דבקות בבורא. לכן חשיבות חכמת הקבלה כחשיבות הבורא שאותו משיגים.

תלמיד: מה מתקנים שם ומה הם שלבי התיקון?

אנחנו מתקנים את הטבע שלנו שהוא הפוך מהמצב הסופי, מהבורא. ושלבי התיקון הם שאנחנו מתקדמים בדרגות נרנח"י, לרכוש, לגלות את הבורא בצורת נפש, רוח, נשמה, חיה, יחידה. כל אחד מתחלק לחמש ולחמש, ובסך הכול 125 מדרגות ההשגה.

שאלה: למה בימינו אין אנשים שכותבים מוזיקה קלאסית כמו בטהובן, מוצרט? האם זה שייך במשהו לאור?

לכל תקופה יש גם ביטוי של אותה תקופה בכל מיני יצירות של בני אדם. כי האדם מהטבע שלו נמשך לבטא את עצמו בכל מיני צורות חיצוניות. היתה תקופה כזאת בימי הביניים והלאה, נניח במאה השבע עשרה, שמונה עשרה, אם מדובר על באך ובטהובן ועוד כאלו שהיו כותבים אופרות, ואחר כך זה נגמר. 

תלמיד: ומה עם ציירים?

זה תלוי איזה ציירים. הייתה גם תקופה של הציירים המודרניים בתחילת המאה העשרים. בכל תקופה יש צורת ביטוי של האדם שבה הוא יכול לבטא את עצמו. למשל, פסלים כמו שעשו ביוון לפני אלפיים שנה אי אפשר לעשות היום, לא מסוגלים. בצורה כזאת כמו שהם עשו, עד כמה שהם היו יכולים לבטא את גוף האדם, אין דבר כזה. אחר כך ציירים, תלוי גם מה מציירים ובאיזה סגנון. אבל בכל זאת לכל תקופה יש ביטוי משלה. 

אנחנו הגענו למצב שאנחנו לא יכולים לבטא את המצבים הפנימיים שלנו באיזה דבר חיצון, באיזה ביטוי חיצון. לא בציור, לא במוזיקה, לא בפיסול, בשום דבר. העולם שלנו נעשה כל כך מורכב, שאין לנו אפשרות. אני אעשה לך עכשיו פסל או אצייר לך תמונה? מה זה יגיד לך? אפילו דרך האימפרסיוניזם, קוביזם או משהו כזה, אין בזה אפשרות לבטא את עצמי בכל העומק והצורה הפנימית שלי. אין כזה דבר, לא בצבעים, לא בצלילים, לא בצורות.

ולכן כל הביטוי של פנימיות האדם בזמננו הוא [בלתי אפשרי]. מה יש היום? גרפיטי או בלט מודרני שקופצים בו או עוד כל מיני דברים, אין. זה סימן שבאמת האדם ביטא את עצמו בכל מיני צורות ואין לו יותר. המצב היום מתקדם למצב פנימי עמוק, גבוה, למרות שאנחנו לא רואים את זה כך. אנחנו חושבים שזו צורה עוד יותר פרימיטיבית מזו שהיתה קודם, אבל זה מפני שאנחנו לא יכולים לבטא אותה בצורה חיצונה.

ולכן מה שנשאר לנו זה רק להתעסק בפנימיות, באמת בפנימיות. והביטויים לפנימיות הם רק ההבנה שבלב, ההרגשה שבלב מאחד לשני. שאנחנו נתחיל לצייר קשרים בינינו, בתוך הכלי שאנחנו מייצבים. אותו קנבס, לוח, שעליו אנחנו מציירים, הוא צריך להיות על הלבבות המחוברים שלנו, ועל זה אנחנו מציירים את כל הציורים, הרגשות, היחסים שלנו למיניהם. זה מה שאומרים, "כתוב על לוח ליבך". זו בעצם הצורה.

לכן ביהדות וגם באסלאם, יחסית אין ביטוי כזה, לא פסלים ולא ציורים, כלום. קצת מוזיקה וזהו, כל היתר זה פנימי. חכמת הקבלה מביאה אותך לזה שאתה תצייר משהו או תפסל משהו? לא. רק נחבר את הלבבות ונתחיל לצייר בתוך הרצון המשותף שלנו כל מיני ציורים מההתקשרויות בינינו. ואז הציור הזה ייתן לך ציור שלם, חי, של העולם הבא. זה מה שהאדם צריך לצייר. 

תלמיד: שמעתי שבימינו אנחנו מסוגלים למשוך אורות יותר גדולים מהעבר, איך זה צריך לבוא לידי ביטוי בעולם הזה?

לא. אנחנו יכולים למשוך אורות קטנים מאוד בכלים שלנו, אלא אנחנו על ידי זה מזמינים אורות גדולים בכלים של הדורות הקודמים, שזה בכלים של האבות. יש ערך הפוך אורות וכלים. ואחר כך, כשכולנו מתחברים לכלי אחד, נשיג את כל מה שהזמנו. כי אנחנו לא יכולים לעשות עבודה גדולה בכלים שלנו אלא רק מתוך חיבור עם הכלים שלהם. אנחנו נמצאים בכלים מאוד קשים, כלים של נה"י.

שאלה: כל חכמה נמדדת לפי התכלית שלה.

כן.

תלמיד: אז יש לנו בעיה עם חכמת הקבלה, כי את התכלית של חכמת הקבלה מתחילים לצרוך רק מהרגע שהנקודה שבלב מתעוררת, ואפילו גם אז, זה עוד לוקח הרבה זמן.

גם פיזיקה לא רוצים כולם, אז מה?

תלמיד: אבל בכל זאת היא מדברת על דברים שקורים בעולם הזה, העולם החושי.

כן, גם פיזיקה מדברת על מה שקורה בעולם הזה. 

תלמיד: אני רק מנסה להבין, איך זה יהיה דבר תכליתי שכולם נצרכים אליו, איך פורצים את המעבר, כי זאת תכלית שהיא מעל מה שקורה בעולם הזה?

לא. התכלית קרובה לכל אחד, כל אחד רוצה לדעת בשביל מה הוא חי. רק הבעיה היא המימוש, רק המימוש. תתאר לעצמך, שאתה יכול להדליק אור בחדר שלך, להפעיל מזגן, להפעיל חימום, רק בתנאי שאתה רוכש את הידע ובונה את הכלים. ואז אתה מפעיל את האור, מפעיל את הקירור, מפעיל את החימום ואת כל הדברים. זה היה פשוט? 

תלמיד: ממש לא.

אז זה מה שחכמת הקבלה אומרת לך. היא אומרת, אני אפתח לך את כל העולמות, בבקשה, רק תעשה. אז יש דברים שאנחנו על ידי המדע יכולים להשיג ולספק לכולם, זה כמו מה שאנחנו בנינו לעצמנו כאן בעולם הזה. ולכן אני לא צריך להיות פיזיקאי, מוזיקאי ולא כלום, אני יכול להינות ממה שהם עושים. 

מחכמת הקבלה אני לא יכול. אני יכול להינות ממה שעשו לפניי, אבל אני אצטרך בכל זאת להשקיע, להשקיע את עצמי. 

תלמיד: התכלית הכללית שתהיה כל פעם כלפי כל דור ודור, כלפי אלה שעוסקים בזה, הם יפתחו את ההמשך לכל הדור?

כן, אבל בכל זאת כל אחד ברמה שלו. אבל שוב, הבעיה היא שחכמת הקבלה היא נחוצה לכל אחד, אבל לממש אותה אתה יכול רק בתנאי שאתה משקיע הרבה. כן, קונה את הכלים. מה שאין כן כל יתר החכמות, שאתה יכול להשיג בקלות. 

אבל לא שהיא לא חשובה לאדם, היא מאד חשובה לכל אחד. רק בגלל שהיא נסתרת, בגלל שצריכים להשיג אותה על ידי יגיעה גדולה, לכן אנשים דוחים, לא רוצים להתקרב וכן הלאה. אבל לא מתוך כך שהיא לא גדולה, שלא צריכים אותה. אתה רואה היום, אם הייתה יכולה להתגלות לכולם, כמה אנשים היו פותחים את העיניים ופחות טועים בחייהם. 

שאלה: חכמה רגילה היא בעצם משרתת את הרצון שלנו, הרצון לקבל הרגיל. חכמת הקבלה היא דווקא לוקחת את הרצון לקבל לכיוון הפוך.

כן, עם התיקון. 

תלמיד: זאת בעצם תמיד בעיה להסביר את זה לאדם.

כן, אבל כאן אנחנו מדברים על נחיצות, אם אני אומר שהחכמה הזאת מסבירה לי איך אני צריך לחיות, כדי להשיג את הנצחיות, איך אני צריך לחיות כדי לפתוח עיניים ולא לטעות וכן הלאה. החכמה עצמה היא נותנת לאדם הכול, רק שאנחנו צריכים בהתאם לזה לתת עבודה. 

תלמיד: אז איך להסביר את זה בצורה כזו, שהאדם יסכים לזה בכלל?

אז לדבר יותר על חשיבות, מה אנחנו משיגים על ידי החכמה הזאת. ולאט לאט להביא את האדם למצב שהוא לא יברח. שיכיר קודם כל את מהות החכמה, עד כמה שהיא מביאה אותו למעלה מזמן, מקום, למעלה מחיים ומוות, למעלה מכל הבעיות. את זה אתה צריך לפתוח לו, ולצייר את זה בצורה ברורה. 

ושהוא ידע שזה באמת כך, ושהוא נכנס לנצחיות, נכנס למערכת. זה לא חלק מהחיים שלו, אלא בעצם כל החיים שלו הם שם. וגם עכשיו הוא נמצא שם, אבל הוא נמצא בחושך. ואתה פותח לו איפה שהוא נמצא, ואז אתה מדליק לו את האור. זה לא משהו צדדי שאני יכול לעסוק בו או לא יכול. אתה נמצא, אתה עוסק בחכמת הקבלה, אתה עוסק בה. אתה נמצא באותה מערכת, רק אתה לא יודע איך לעסוק, ולכן אתה חוטף מכות.

 ואני רוצה להסביר לך איפה אתה נמצא גם עכשיו, כל אחד שבעולם, אף אחד לא בורח, אף אחד לא יכול לצאת מהרשת הזאת. אז אני רוצה רק ללמד אותך את חכמת החיים, זהו. אפילו שאתה לא תרצה אחר כך להשתמש בה, אתה תדע שאתה בזה נמצא, ושישנה חכמה כזאת שיכולה לעזור לך, כל צעד ושעל ממש לתכנן ולעשות נכון. ולרכוש נצחיות בחיים האלו, ולגלות כוח עליון שפועל עליך גם כך עכשיו. וגם אתה משפיע עליו והוא משפיע עליך, רק לא ברצון שלו הטוב ולא ברצון שלך הטוב. כמו שבעל הסולם מסביר ב"אחור וקדם צרתני", ככה זה.

זו חכמה שכל האנושות משתמשת בה בצורה לא נכונה, ולכן סובלת. אנחנו באים ואומרים, אנחנו נלמד אתכם איך להשתמש בזה בצורה נכונה, ולכן אז תיהנו. זאת אומרת, אנחנו לא מביאים להם משהו אחר, לא מהשמיים, לא מכלום. אנחנו אומרים, באותה מערכת החיים שאתם רוצים להיות, עם הפוליטיקה, עם המסחר, עם המשפחות, עם כל מה שאתם רוצים, כל מה שאתם נמצאים, באותם הקשרים, באותם החיים שאתם נמצאים, אתם רק תדעו איך נכון לנהל את החיים. 

אבל אתם לא צריכים לשנות כלום, חוץ מהיחסים ביניכם, שבזה מתקנים את העולם. אבל כל מה שאתם נמצאים, בבית, בעבודה, בבריאות, במשפחה, בכל דבר, אתם  נשארים לחיות כמו שאתם חיים. רק אתם רואים עד כמה שהקשר ביניכם לא טוב, ועד כמה שהוא גורם לכל הרע שבעולם. אז תדעו איך לעשות קשר טוב. זאת אומרת, אתה מביא להם משהו שהם צריכים אותו, הם נמצאים בזה, הם כל יום ממש טועים ומפסידים. את זה צריכים יותר להסביר. תכתבו על זה, תכתבו על זה איזה מאמר. 

שאלה: אבל זה עדיין לא ברור, כי יחסים יפים וטובים זאת לא התכלית של החכמה הזאת. זאת לא דבקות בבורא. 

למה? 

תלמיד: מה זאת אומרת, תישארו בפוליטיקה שלכם, בתרבות שלכם, בחיי הקהילה שלכם?

אתה לא מנתק אותם משום דבר. דרך כל הקשרים הטובים בכל המקומות שהם נמצאים, בכל הקשרים שהם נמצאים, רק להוסיף כוונה נכונה. רק להוסיף כוונה נכונה לטובת הזולת. כלום חוץ מזה, אין שום בעיה, רק את זה אתה צריך להוסיף, וכל העולם הופך להיות לעולם הבא. 

תלמיד: זאת תכלית חכמת ישראל?

כן. שהכול יהיה מכוון ישר א-ל. אבל כל הפעולות שלך הן אותן הפעולות.

שאלה: כל המהות והקיום של העולם הזה הוא מבוסס דווקא על ניצול הזולת. אתה אומר, רק תשנו דבר אחד קטן ותעברו לדבר לטובת הזולת? זה להרוס הכול.

לאט לאט, זה לא להרוס הכול, עולם כמנהגו נוהג. לא נכון, שום דבר לא נהרס. 

תלמיד: למה אתה קורא לזה שינוי קטן בכוונה? הכוונה הזאת משנה את כל מהות טבע האדם.

מהות, אבל העולם כמנהגו נוהג, אותם הקשרים, לא נבטל שום דבר. 

תלמיד: ומה אם מנהל בעבודה מנצל את העובדים שלו?

ינצל אותם. 

תלמיד: ינצל אותם בעל מנת להשפיע?

כן, ודאי. 

תלמיד: איך?

ככה. 

תלמיד: לא ברור. 

לא ברור, שיעשו כל מיני פעולות כמו שעשו קודם, רק בעל מנת להשפיע. 

תלמיד: דיברנו על הייחודיות של חכמת הקבלה, שהיא לא באה להביא תוספת לרצון לקבל מסוג כזה או אחר, תוספת תענוג. אלא באה להביא לשינוי של מאה שמונים מעלות ברצון לקבל.

אני עובד בבנק, כן? זהו. אני צריך לבוא ולעבוד בבנק, רק הכוונה שלי צריכה להיות לטובת החברים שלי במקום, לטובת כלל האנושות, לטובת כולם. כוונה אם אני משנה, לא צריכים יותר כלום. על ידי הכוונה, לאט לאט, ודאי שאנחנו נתקן את המעשים שלנו. אבל העיקר שמכל אחד נדרש רק לשנות כוונה. אנחנו לא באים ואומרים, אנחנו נהרוס עכשיו את כל הקשרים בין בני האדם, לא. אנחנו אומרים, רק להוסיף רצון לתת, להשפיע, להיטיב לזולת, זה מה שצריכים. 

תלמיד: יש שלבים של התפתחות הרצון, ויש גם אור שפועל ומגלה את הרצון בכל מיני רמות של התפתחות.

כן, נכון, זה יקרה. 

תלמיד: התפקיד שלנו זה לזרז את ההתפתחות?

לא, אני לא מדבר על לזרז.

שאלה: אלא?

את מה לזרז, איזו התפתחות יש שאתה רוצה לזרז? 

שאלה: נניח שיש ילד בגן, ואנחנו באוניברסיטה. אז אנחנו אומרים לו, לא טוב לשחק עם כדור, עכשיו תבוא תלמד איתנו פיזיקה גבוהה?

לא. אני אמרתי לך, אנחנו משנים רק כוונה ולא מעשים. אתה רוצה לשחק בכדור? תשחק בכדור, רק בכוונה שזה להשפיע טוב לזולת. כלום חוץ מזה. 

תלמיד: הוא לא מקבל מזה תענוג.

הוא יקבל תענוג מהשפעה. הוא יבוא לשחק לא בגלל שהמשחק נותן לו תענוג, אלא שעל ידי המשחק הוא יכול להשפיע תענוג לזולת. 

תלמיד: אתה אומר שאפשר לתקן את טבע האדם בכול דרגה, בכל דרגה יש לו את התיקון שלו?

המאור המחזיר למוטב יעשה את זה בהכול. 

שאלה: אפשר להגיד שבעתיד לא יהיה שום ביטוי חיצוני לחכמה שבלב?

ביטוי חיצון?

תלמיד: כן, כמו שיש עכשיו, ציור ומוזיקה.

לא, אין ביטוי חיצון. "העולם כמנהגו נוהג" זאת אומרת שאנחנו חיים בעולם הזה, עובדים, משרתים זה לזה, כמו שכתוב "לכו תתפרנסו זה מזה", מתחתנים ומולידים ילדים, הכול מתנהג רגיל. אבל ביחסים הפנימיים בינינו, אנחנו חיים גם בעולם הרוחני. עד שהעולם הזה כולו נעלם, זה כבר האלף השביעי, העולם הזה כולו נעלם ואנחנו מגיעים להרגשת העולם הרוחני בלבד. אבל בעצם מימוש של חכמת הקבלה בחיים שלנו כאן, בעולם הזה, בצורה פשוטה כמו שעכשיו אנחנו דיברנו, אני לא רואה בזה שום דבר מיוחד.

שאלה: איך אפשר להסביר שאדם מקבל מזה נצחיות?

אני לא יכול להסביר דבר כזה. אלא שיתאר את זה בינתיים כמו שהוא מתאר. כולם מפחדים מהמוות לכן הוא מתאר נצחיות כבריחה מהמוות. כמו שהוא מזיז את המוות מעצמו לאין סוף, כך אדם מתאר היום נצחיות. אבל באמת זה לא נכון. אלה מימדים אחרים, זאת תפיסה אחרת, זאת מציאות אחרת. 

שאלה: האם אפשר להסביר בצורה מאד פשוטה, פרקטית, כדי שהחברה הישראלית תעבור למצב שהעובד בבנק עושה רק על מנת לשרת את האזרחים, כל המקומות עובדים רק כדי להיטיב לכולם גם פה וגם בחוץ, איך זה יקרה?

זה יקרה או על ידי הפצת חכמת הקבלה, שכולם ידעו שהם ממיתים את עצמם ויראו את זה בהכרת הרע, ויוסיפו בהכרת הרע על ידי שמושכים את המאור המחזיר למוטב, והוא מביא אותם לאט לאט להכרת הרע, או על ידי כאלו צרות, כמו מלחמת העולם, ואז וודאי שירצו כל דבר רק להינצל. 

תלמיד: המצב הזה שמתואר שהגוף מקבל פקודה מהראש, ופשוט עובד לפי מה שהראש משדר לו. זה מצב שמדבר על "אחישנה"?

"אחישנה" זה שאנחנו בעצמנו עושים כל מיני פעולות כדי שהמאור ישפיע עלינו ויביא לנו הכרת הרע והכרת הטוב. 

תלמיד: הכוונה רק בקבוצה הזאת שמתעסקת בזה?

בכול החברה אם אפשר.

שאלה: אמרת שהעולם לא משתנה, תמיד נשאר אותו הדבר. איך זה יכול להיות? כשאנחנו מתקדמים לתיקון הכול משתנה. 

"העולם כמנהגו נוהג" זאת אומרת, בצורה החיצונה העולם כמנהגו נוהג, לא ישתנו חוקי העולם, לא פיזיקה, לא כימיה, לא כלום. אתה קם בבוקר הולך לעבודה, חוזר מהעבודה, הכול יכול להיות אותו דבר. אלא מה משתנה, משתנה הכוונה על כל הפעולות שלך ואז יוצא שהפעולות שאי אפשר להשתמש בהן בצורה נכונה הן נעלמות, ופעולות שאפשר להשפיע בהן עוד יותר לטובת הזולת, הן נעשות יותר ויותר גדולות וחשובות, אבל בעצם הצורה החיצונה של העולם היא אותה הצורה. אתה צריך לקום בבוקר ולאכול ולעבוד, להשפיע לכולם, בערב ללכת לישון.

תלמיד: בתיאור הזה אתה הסברת איך העולם עובד. אף אחד לא קם בבוקר וחושב איך הוא ילך להשפיע לאחרים. 

זה רק בכוונה, אבל לא העולם עצמו. 

תלמיד: זה נשמע שהתשובה שלך היא איך להסביר את זה לשאר האנשים בעולם. 

בסדר. 

אין חפץ בכסילים

"אבל אין חפץ בכסילים, ולכן מעטים הם בית ישראל, כמ"ש ז"ל: "אלף בני אדם נכנסין למקרא וכו' מאה למשנה וכו' עשרה לתלמוד יוצא מהן אחד (להוראה)"." והאמת, גם בחוכמה החיצונה. כולם לומדים פיזיקה בבית הספר. כמה הולכים ללמוד את זה באוניברסיטה, כמה הולכים אחר כך לדוקטורט ואחר כך לפרופסורה, ואחר כך כמדען? באמת מדען הוא הפורץ את הגבולות ומגלה את החוקים החדשים בטבע. רק שבחכמת הקבלה זה עוד יותר בולט, מפני שכאן אנחנו קודם כל זקוקים לעזרה מלמעלה, יותר גדולה יותר מוחשית מאשר בחוכמות האחרות. אבל בעצם רק מי שמעוניין, מי שרוצה, הבעיה היא ברצון. אם בכול מיני חוכמות חיצוניות יש לנו תמיכה מהחברה, תמיכה מההורים, תמיכה מהמשפחה, תשיג, תהייה גדול, תהייה ידוע וכולי. מי לא רוצה להיות שחקן הוליווד? 

שאלה: לא. 

אפילו הוליווד לא? אז שחקן כדורגל.

תלמיד: זה כן.

זהו. אז מי לא רוצה, כי יש חומר דלק. ומה שאין כן, בזה אין חומר דלק, לעשות טוב לזולת, להיות טוב לזולת, אף אחד לא מחשיב את זה, כי את זה הרצון לקבל שלנו לא מחשיב ואין לכן חשיבות בחברה האגואיסטית שלנו השבורה, המקולקלת. ולכן קשה. אבל אם זה היה באמת מכובד בעיני הבריות, כולם היו רוצים להיות צדיקים גדולים.

שאלה: זה לא ברור למה יש חוק שרק אחד יוצא להוראה בשיטה שאמורה להגיע לכל האנושות. מילא פיזיקאים, זה ברור.

הכול מושרש בכתר. בחכמה יש כבר נקודת הכתר בפנים ונקודת החכמה. בבינה יש לנו את נקודת הכתר, נקודת החכמה ונקודת הבינה, שלוש נקודות, וכן הלאה. בזעיר אנפין זה ארבע ובמלכות זה חמש נקודות, לכן היא מלכות. זאת אומרת יש לה כתר, חכמה, בינה, זעיר אנפין, מלכות והיא מרגישה כלפיהם את עצמה. זאת אומרת, כמה שהמערכת יותר מתפתחת לעוד ועוד ועוד ענפים, שמכל אחד יוצא עוד ענף ועוד ענף ועוד ענף, אנחנו רואים שאנחנו מגיעים לעוצמה גדולה באיכות על ידי מספר גדול בכמות. אי אפשר אחרת.

זה כמו במחשבים, יש 0 ו-1. אתה רוצה לכתוב איזה מספר, נניח מיליארד, כמה אתה כותב? בתוך המחשב אתה צריך לכתוב אותו בצורה אחרת ממה שאנחנו כותבים, שם 0 ו-1. ויש לך שם מלא מלא מלא כאלה מספרים כדי לבטא איזה דבר פשוט. 

זאת אומרת אנחנו צריכים, כמה שיותר מתקדמים בבירור הרצונות והתיקונים שלהם, לכתוב אותם בצורה בינארית נניח, 1 ו-0, ברוחניות זה כך. אנחנו צריכים לכתוב אותם על פני כמויות גדולות של בני אדם. ולכן האוכלוסייה מתרבה ואנחנו צריכים הרבה אנשים, שכל אחד יקח על עצמו פרוטה אחת מהמלך ויוכל להביא אותה בבטחה למקום הנכון. בצורה כזאת.

למה במקום שבעה מיליארד אנשים יהיו לנו שבעה אנשים, שכל אחד שווה מיליארד בעוצמה? לא. לא תקבל אותו הפירוט של יחס הבורא לנברא.

תלמיד: אבל החוק שאחד יוצא להוראה זה בדיוק אותו אחד ששווה שבעה מיליארד.

אבל הוא עבור כולם. זה לא שהוא בצורה אגואיסטית יוצא להוראה, הוא עבור כולם. פשוט המערכת כך עובדת. אבל זה שהוא מגיע להוראה, זה נקרא שכל אחד שעושה במקום שלו מאמץ לפי המקום שלו, מקבל גם אותו האור, אותה הארה.

תלמיד: החכמה הזאת צריכה להגיע לכולם?

כן.

תלמיד: אז למה במקום שיהיה אחד ששווה מיליארד, שיהיה מיליארד.

מיליארד אותו דבר?

תלמיד: לא אותו דבר, כל אחד יקח איזה חלק.

זה לא כל אחד יקח איזה חלק. אחרי שהם גומרים את העבודה, כל אחד שמממש את עצמו והם מתחילים להתחבר, אז כל אחד מקבל כמו הראשון. כמו הראשון, אין שום בעיה, אין שום הבדל. בגמר העבודה מקבלים כולם, כל אחד כאילו שהוא היחיד.

תלמיד: נניח בשביל להיות פיסיקאי, לא מנפחים לכל האנושות את השכל שכולם צריכים להיות פיסיקאים וכולם צריכים ללמוד פיסיקה, אלא יש יחידי סגולה שמחליטים שזה מה שהם רוצים לעשות בחיים. פה עם השיטה הזאת, אנחנו באים מלכתחילה בגישה שהיא עבור כולם, והיא נועדה לכולם והיא צריכה להגיע עד אחרון בני האדם.

כי לכל אחד יש נשמה שהוא צריך לתקן אותה, ואז הוא מגיע למימוש החיים שלו.

תלמיד: אז למה יש חוק שמתוך מיליון רק אחד יוצא להוראה?

כי זה לפי הנשמות, שכך הן מתחלקות. אבל זה רק בזמן העבודה ולא בסוף, כי אתה גם לא יכול לממש מה שאין בך. אתה שואל כך, למה מלמעלה חילקו את הנשמות בצורה לא אחידה.

תלמיד: לא רק ברמה שהיא לא אחידה, גם ברמה שבניסיון להתפתח מלמטה למעלה לא בטוח שתיכנס, כי יש חוק.

מי אמר לך שלא תיכנס? אתה לא חלק מהמערכת? איך יכול להיות שלא תיכנס לכל המערכת ותשיג את כל האור העליון? בינתיים מה ששייך לך במקום שלך כשאתה מממש את עצמך עד הסוף, ואחר כך כשכל המערכת תגיע לעיגול אחד גדול, תקבל כמו אדם הראשון. רק בצורה כזאת אפשר להביא כל אחד למעמד של אדם הראשון, שהוא הכול.

אמנם אתה אחד משבעה מיליארד, אבל אתה מקבל כמו הראש של השבעה מיליארד, יותר מהראש, אתה מקבל כמו כולם. והשכן שלך, אמנם הוא אחד משבעה מיליארד, אבל הוא גם מקבל כמו כל השבעה מיליארד. זה נקרא התכללות. אבל בזמן העבודה אתה צריך לעבוד דווקא רק על החלק הקטן שלך. 

תשאל אחרת, איך זה שאני עובד רק על החלק הקטן שלי ומקבל אחר כך על הכול? יש שאלה כזאת, איך מגיע להם על דבר שלא עבדו. זה דווקא מפני שהמערכת מסודרת בצורה כזאת נפלאה, שאנחנו עובדים על הצורה הפרטית ובלי בושה מקבלים רווח כללי.

את זה עוד צריכים ללמוד, זה לא פשוט, אבל זה מה שקורה.

תלמיד: אתה יכול להסביר את החוק הזה, ש"אלף נכנסים לחדר ואחד יוצא להוראה"?

מאיפה הוא נובע?

תלמיד: כן, למה יש כזה חוק?

הוא נובע מכך שזה כמו בתגובת שרשרת. מלמעלה למטה כשמתפשט האור, הוא בא מהכתר למלכות. ולכן ככל שהוא מתקרב מכתר למלכות דרך כל 125 המדרגות, כשכל מדרגה ומדרגה מתחלקת ומתחלקת לאין סוף ספירות פרטיות, ככל שהוא יורד למטה יש לו יותר כלים שבכל אחד יש לו פחות אורות.

תלמיד: אז בסופו שלד דבר כולם יהיו אותו אחד שיוצא להוראה.

כל ספירה פרטית דפרטית דפרטית דפרטית, לא חשוב איזה, היא תרגיש מהתכללות שהיא כתר ומקבלת עבור כולם, ומשפיעה לכולם ומגיע לה הכול, מפני שאחריה האחרים והיא הראשונה ודבוקה בבורא.

תלמיד: אז מה יהיה ההבדל, כל אחד יעשה עבודה בצורה שונה?

ודאי. סגנון העבודה הוא שונה. על זה מדובר, אנחנו לא כל כך מבינים ש"כל צדיק נכווה מחופתו של חברו", הללו בוכים, והללו בוכים. יש על זה הרבה סיפורים אבל אנחנו לא מבינים את המצב הסופי, מאיפה הוא מגיע. אם נעלם חיסרון נעלם גם התענוג, האור, הדבקות. אנחנו לא מבינים את המצב הסופי, אבל מה שמבינים, שזה לא שכל אחד סתם סותם את הרצון שלו ומרוצה, אלא הוא מגיע למצב של הכי גדול, יחיד ומיוחד, כמו הבורא.

זה הרבה דיבורים, אבל בכל זאת אי אפשר לברר את זה.

""ראיתי בני עלייה והן מועטין". והיה זה לסבות הרבה, והעיקר שכל מתחיל בה, רוצה לטעום בה שיעור שלם, והקטן שבשיעורי אותם הכסילים, הוא על כל פנים, לידע צדקות השגחתו ית'.

וכעין חוב לדעת, ואפשר להודיעו, לפי רוח הכסיל. אבל "מה נעשה לאחותינו ביום שידובר בה", כי חכמתנו אפשר לפרשה בכל שבעים לשון, זולת על לשון הכרס, שאין נשואי החכמה הזאת, נזקקים ללשון הכרס. וזה מה שרצינו לבאר, ונבארהו במאמר מיוחד, כי הוא תחילת המבוכה וסופה."

יש כאן הרבה דברים. יוצא שבהשגת החכמה הזאת, אפילו כשאנחנו מגיעים למצב שאנחנו מבולבלים ומרגישים עד כמה שאנחנו לא מתקדמים, גם זאת התקדמות. במשהו זה ישנו גם בחכמות החיצוניות. נניח פיסיקאי, אם הוא לא מתבלבל, אם הוא לא הולך בספקות והתפרצויות ולא יודע איך למצוא את הפתרון, הוא גם לא מגיע לכלום. לפעמים לוקח עשרות שנים עד שהוא באמת מגיע לתוצאה, אם מגיע בכלל.

אבל כאן בחכמה הזאת, אפילו שאדם לא מצליח במשהו, בכל זאת בכל רגע ורגע הוא יכול לגלות תופעות חדשות בהתקשרות שלו עם הבורא, אם דרך אחוריים או אם דרך הפנים. ולכן החכמה הזאת נותנת לנו הרבה יותר מכל החכמות האחרות. כי בכל זאת מה שאדם מגלה, הוא מגלה נצחיות. אם לא מגלה שלימות אז מגלה חיסרון מהדבר השלם, הוא בכל זאת מכיר את הבריאה.

ברור לנו שזה חוץ מעל מנת לקבל, החכמה הזאת לא נותנת לעל מנת לקבל שום דבר. ההיפך, היא מורידה אותו. 

שאלה: מה אומרת האמרה, "אני עשיתי אדם ישר והם עשו חשבונות רבים"?

מדובר על השבירה. הבורא עשה אדם ישר, יושר, אחד, והאדם הזה נשבר, ובמקום אדם אחד יש עכשיו תיקון שמגיע על ידי הרבה בני אדם, על ידי חשבונות רבים למיניהם, שהם חושבים שהם רבים וכן הלאה, עד שהם מתאספים יחד שוב לאדם אחד. אבל על ידי חשבונות רבים הם מגיעים לאדם אחד, לצורה הראשונה.

תלמיד: יכול להיות שבתיקון השבירה הזאת אנחנו צריכים לעשות איזה מחשבות בכיוון הזה, פחות להתעסק בדברים שמתעסקים בהם בעולם? 

צריכים לעשות מה שאומרים לנו מקובלים, אני לא יודע מה צריכים ומה לא. מה שהם כותבים, צריכים להשתדל להבין ולעשות. פלפולים לא יעזרו.

שאלה: אנחנו רואים את זה בעצמנו, כשהגענו לחכמה הזאת בהתחלה באנו בשביל המתוק, חיפשנו את המתוק, את התענוג, ובמשך הזמן התחלנו לראות עד כמה החכמה הזאת בעצם מביאה את ה"אמת ושקר" מה שנקרא, ערכים אחרים לגמרי.

אז אתה צריך לדאוג שהשקר, המר שאתה מגלה, הוא כדי להדגיש לך את המתוק. שהמתוק תמיד יהיה יותר מהמר. שה"מר" הזה יעדן לך את המתוק.

תלמיד: זו תמיד שאלה, איך אנחנו מביאים את זה. כשמלמדים את החכמה הזאת, איך אנחנו בונים את זה בכזאת הדרגתיות, שאדם יתחיל באמת להבין שהחכמה הזאת מביאה את האמת? 

זה תלוי בקבוצה, עד כמה שהקבוצה מגדלת בתוכה את הכרת הטוב וחשיבות המטרה, חשיבות הבורא, אז אפילו שמגלה את הרע, הרע הזה רק יגדיל את הטוב. אתמול נתנו לי לטעום שוקולד מר, מלוח. אני מבין בשוקולד, גם רב"ש מאוד אהב שוקולד, ואני טעמתי בו טעמים מאוד מיוחדים, למרות שהוא היה מלוח. כי אי אפשר אחד ללא השני, אלא דווקא בצורה כזאת מורגשת עוד יותר מתיקות. לכן אי אפשר, אין טוב בלי רע.

כתוב גם בגמרא, שאם אדם אוכל אשכוליות נדמה לי, אסור לו לשים על זה הרבה מלח כי אז הוא יאכל אותן הרבה. כי אם תוסיף מלח לאשכולית, הטעם יורגש כמתוק. לכן אנחנו מוסיפים מלח ופלפל וכל הדברים.

תלמיד: בכל זאת יש פה נקודה אחת שהעלינו והיא, מה בעצם בתוך חכמת הקבלה יהיה שימושי לכלל העם? זאת אומרת מה צריכים להביא לכלל העם מתוך חכמת הקבלה? 

"על רגל אחת", אם תחשוב טוב על הזולת, אתם תבנו חיים יפים.

(סוף השיעור)
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