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שיעור בוקר 20.06.2017- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", מאמרי "שמעתי", 

עמ' 515, מאמר ג', "ענין ההשגה רוחנית"
"אנו מבחינים בהרבה מדרגות ובהרבה הבחנות בהעולמות. ויש לדעת אשר כל המדובר במדרגות וההבחנות, הכל מדובר מענין השגת הנשמות בערך מה שמקבלים מהעולמות, וזה לפי הכלל מה שלא נשיג לא נדעהו בשם. והוא, כי המלה "שם", יורה על השגה, כמו אדם הנותן שם לאיזה דבר לאחר שהשיג בו דבר מה, ולפי השגתו.

ועל כן כללות המציאות מתחלק לענין ההשגה הרוחנית לג' הבחנות:

א. עצמותו ית'.
ב. אין סוף ברוך הוא.
ג. הנשמות.". 
מה הוא אומר לנו? קודם כל מדובר כלפי האדם בלבד, זה ברור, כי אנחנו מדברים על חכמה, זאת אומרת מה שהאדם משיג בהתאם לשינויים בו, בהתאם לתיקונים בו, אבל הוא משיג, ומה שהוא משיג על זה הוא כותב, את זה הוא חוקר. לכן, הוא אומר, ויש לדעת אשר מדובר בכל ההבחנות שאנחנו משיגים, שהן כל ההבחנות האלה, כלפי הנשמות. אדם שמפתח תפיסה מיוחדת שנקראת "תפיסה רוחנית", בדומה לעין, אוזן, טעם, רגש, לכל חמשת החושים שלנו, הוא מפתח חושים נוספים שנקראים חושים רוחניים. 

ההבדל הוא בזה שברצון לקבל הפועל לטובת עצמו יש לנו חמישה חושים גשמיים, ראייה, שמיעה, ריח, טעם ומישוש, ובהתפתחות של החושים הרוחניים, בעל מנת להשפיע, אנחנו מגלים כלים חדשים או חמישה חושים חדשים, שהם אותו רצון לקבל, כמו שהוא מפעיל לנו חמישה חושים גשמיים, בעל מנת לקבל, הוא מפעיל לנו אותו רצון לקבל, רק בעל מנת להשפיע ואז אנחנו מגלים חמישה חושים רוחניים כמו שאנחנו אומרים. גם להם אפשר לקרוא ראייה, שמיעה, טעם, ריח, מישוש, אבל הם פועלים בצורה הפוכה, בלהשפיע. לא מטעם הרצון לקבל לעצמו, אלא מטעם הרצון לקבל להשפיע לזולת.

ואז, כשאנחנו פועלים מתוך חמשת החושים הרוחניים האלה, אנחנו מגלים מציאות שהיא, כמו שהוא אומר לנו כאן, כוללת מ"עצמותו", מאין סוף ומהנשמות. ועכשיו הוא הולך להסביר לנו מה הקשר בין שלושת המרכיבים הללו, אבל זה מה שאנחנו משיגים בחוש בעל מנת להשפיע, בחוש הרוחני מה שנקרא. 

אז שוב, רוכשים תפיסה רוחנית, זה נקרא שהעולם נראה אחר מפני שאני מתייחס אליו אחרת, לא כמו קודם כשהיחס שלי היה איך לקבל מהעולם הכל, כמה אני יכול ליהנות ממנו יותר ויותר, אלא כמה אני יכול להשפיע לו יותר ויותר. כשהיחס שלי לעולם משתנה מלמשוך מהעולם את מה שנראה לי ככל טוב, לעצמי, אז אני עכשיו, לאחר התיקונים, עושה הפוך, מה אני יכול לתת לעולם ודרך העולם מתגלה לי לתת לבורא. לכן המציאות לא נראית לי כמו קודם, שיש עולם מסביב וכמה אני יכול ליהנות ממנו, למשוך לתוכי, אלא עכשיו המציאות נראית אחרת, ב"אור חוזר" מה שנקרא, כמה אני יכול להשפיע דרך העולם לבורא. 

"ועל כן כללות המציאות מתחלק לענין ההשגה הרוחנית לג' הבחנות:

א. עצמותו ית'.
ב. אין סוף ברוך הוא.
ג. הנשמות.".
א. בענין עצמותו ית' אין אנו מדברים כלל. מטעם כי שורש ומקום הנבראים מתחיל ממחשבת הבריאה, אשר שם המה נכללים בסוד "סוף מעשה במחשבה תחילה".

ב. אין סוף ברוך הוא. שענינו הוא מחשבת הבריאה, בסוד רצונו להטיב לנבראיו בבחינת אין סוף, המכונה אין סוף ברוך הוא. והוא הקשר שיש בין עצמותו להנשמות. קשר זה מובן אצלנו בסוד רצון להנות לנבראים.

אין סוף ברוך הוא הוא תחילת העסק. והוא נקרא אור בלי כלי, אלא שם מתחיל שורש הנבראים. היינו, הקשר שיש בין הבורא לנבראים, הנקרא רצונו להטיב לנבראיו. הרצון הזה מתחיל מעולם אין סוף, ונמשך עד עולם העשיה.

ג. הנשמות. שהם מקבלי ההטבה, מה שיש ברצונו להטיב.

אין סוף ברוך הוא נקרא כן, משום שזה הקשר שיש בין עצמותו ית' להנשמות, המובן אצלנו בסוד רצון להנות לנבראיו. וחוץ מהקשר הזה של רצון להנות אין לנו שום דיבור. ושם הוא תחילת העסק. והוא נקרא אור בלי כלי, אבל שם מתחיל שורש הנבראים, היינו, הקשר שיש בין הבורא לנבראים, הנקרא רצונו להטיב לנבראיו. והרצון הזה מתחיל מעולם אין סוף ונמשך עד עולם העשיה.". 

זאת אומרת באין סוף יש לנו השגה, שם תחילת הקשר שלנו עם המאציל, עם עצמותו, ולפני האין סוף ישנו עצמותו שאותו אנחנו לא משיגים, רק איכשהו משיגים שהשורש הזה קיים באין סוף. 
שאלה: האם כשאדם רוכש יחס אחר למציאות, גם מערכת החישה הגשמית שלו משתנה, מתרחבת, הוא רואה, שומע יותר דברים?
אדם שמשיג רוחניות משיג שורשים לעולם הזה, וודאי שהיחס שלו לעולם הזה משתנה. כמו בעולם שלנו אפילו, יש הבדל בין תינוק שמשיג את העולם לבין אדם גדול, בין אדם מחונך לבין אדם לא מחונך, בין מדען לבין אדם פשוט, יש הבדל בתפיסת המציאות.

תלמיד: אתמול תיארת את ההבדל בין ילד לבין מבוגר, שרואים שני מבוגרים מתווכחים, המבוגר כאילו רואה יותר לעומק על מה הם מתווכחים. אני מדבר ברמה הפיזית, במערכת החישה הגשמית שלנו, האם אדם שומע, תופס יותר צלילים במציאות, הוא רואה יותר צבעים, משהו מתרחש עם מערכת החישה הגשמית שלו?
לא. החושים שלו לא משתנים, משתנה המקור, למה הוא תופס, בשביל מה הוא תופס, מי נותן לו את ההבנה וההשגה, אפילו הגשמית, מאיפה היא באה ולמה. כי דרך העולם הזה אנחנו מגיעים לעולם הרוחני.

שאלה: מה זו מחשבה?
מחשבה זה כוח הבירור בין הרצונות.
תלמיד: זה קשור איכשהו לכוונה?
לא. יש לי רצון כזה ורצון כזה ואני צריך להבדיל ולעשות מחקר ביניהם מה כדאי, מה כן ומה לא וכן הלאה, הפעולות האלה נקראות מחשבה. אם לא היה רצון לא הייתה מחשבה.

תלמיד: ובזה יש השגה? את זה אנחנו כן משיגים?

אנחנו משיגים את מה שיש לנו במחשבה. את הרצון עצמו אנחנו לא משיגים, אנחנו משיגים את מה שיש בתוך הרצון ואת ההבדל בין הרצונות, והכל על ידי המחשבה, המחשבה באה כדי לברר את הרצונות, וחוץ מזה אין לנו כלום.

שאלה: קראנו שיש עצמותו ואז מתחת לזה יש משהו שנקרא אין סוף. אין סוף זה מה שאנחנו מכנים כתר או בחינת שורש?
השורש שלנו זה אין סוף, כי לעצמותו אין לנו שום נגיעה.
תלמיד: וזה מה שאנחנו מכנים "כתר".
לא. אין סוף זה ד' בחינות דאור ישר עם המלכות ומלכות המצומצמת, מה שנמצא לפני גלגלתא, לפני העבודה בצמצום וקו.
תלמיד: וכשאנחנו אומרים כתר, זו הדרך שלנו לתאר כל בחינת שורש על מה שאנחנו משליכים את זה.
כן. כל ד ד בחינות דאור ישר אחר כך מתחלקות לפי פרצופים, ספירות ועולמות וכן הלאה, אבל כולן נובעות מ-ד' בחינות שבאין סוף.

שאלה: בחושים הגשמיים שלנו יש לנו מוסכמות חברתיות. אם אני נניח אומר שזה מר לי והחבר אומר שזה מר לו זה לא אומר שאנחנו חשים בדיוק אותו דבר, כי אם הייתי יכול להיות במקומו הייתי מרגיש את המר הזה בצורה אחרת, אולי מתוק. 
אתה מתכוון, האם אתה יכול להגיד אותו דבר ברוחניות?
תלמיד: כן.
זה גם אותו דבר. אנחנו לא יכולים להשוות, כל נשמה ונשמה מקבלת את זה בצורה אחרת. אבל איך אנחנו יכולים להשוות? איך אנחנו מסכימים שאני שומע "לה" ואתה שומע "לה"? שאני אומר אדום ואתה אומר אדום?
תלמיד: אי אפשר להסכים.
מה זה אי אפשר? זאת אומרת אנחנו לא יכולים לדבר על ההתפעלות שלנו, אבל ממה אנחנו מתפעלים, על זה אנחנו כן יכולים לדבר, ועל זה יש לנו הסכמה, אחרת אתה היית נוסע בירוק ואני הייתי נוסע באדום. אתה מבין. אז אומנם הבורא הוא אחד, אבל לכל אחד הוא בורא שונה וכל אחד לפי הדרגה שלו מגלה אותו בצורה שונה, אבל בכל זאת המקור אחד.

קריין: עמ' 5176, טור א' למעלה.

"אין סוף ברוך הוא נקרא כן, משום שזה הקשר שיש בין עצמותו ית' להנשמות, המובן אצלנו בסוד רצון להנות לנבראיו. וחוץ מהקשר הזה של רצון להנות אין לנו שום דיבור. ושם הוא תחילת העסק. והוא נקרא אור בלי כלי, אבל שם מתחיל שורש הנבראים, היינו, הקשר שיש בין הבורא לנבראים, הנקרא רצונו להטיב לנבראיו. והרצון הזה מתחיל מעולם אין סוף ונמשך עד עולם העשיה.". 

זאת אומרת, בעולם אין סוף אין שום הגבלות, אין לו כלי לכן הוא נקרא "אין סוף". אנחנו מגיעים לעולם אין סוף אחרי התיקונים, בגלל שיש לנו כלי והכלי הזה התרחב עד מצב שהוא לא מוגבל. אבל הכלי שעליו אנחנו מדברים, שמשתלשל מעולם אין סוף, שם עדיין הכלי עוד לא נוצר ולכן הוא לא מגביל את האור ולכן האור שבתוך הכלי, אומנם קיים בתוך איזה כלי התחלתי שמתחיל שם להתהוות, אבל הכלי הזה כביכול עדיין לא קיים ולכן הוא לא מגביל את האור והאור נקרא "אור אין סוף" או "עולם אין סוף", או "כלי אין סוף". אבל "אין סוף" מחוסר הגבלה שלו, מתוך זה שעדיין לא התפתח. מלמעלה עד למטה הכלי כל הזמן מתפתח בצורה שהוא נבדל מהאור יותר ויותר ואחר כך בעלייתו ממטה, מהעולם הזה למעלה בחזרה לאין סוף, הוא מתקן את עצמו בהתאמה לאור אין סוף. זו התהליך.

שאלה: מה מגביל את הכלי, ומה נותן הגבלה?

הגבלת הכלי נותנת לכלי מציאות שבה הוא קיים ושיכול לקבוע את עצמו, יכול לתפוס את האור, כי הגבלה היא תפיסה, ורק בהגבלה אנחנו יכולים לתפוס. ואחר כך, כשאנחנו משתדלים לעשות כלי ללא הגבלה, זה לא נכון כך להגיד, את זה צריכים להבין, כי בתיקונים שלנו אנחנו מגבילים את האור, אבל בהגבלה שלנו אנחנו לא מגבילים אותו ברצון לקבל שלנו, אלא בהתאמה שלנו לעל מנת להשפיע, להיות כמו האור. ולכן ההגבולות שלנו בעל מנת להשפיע הן דווקא מגלות את האור עוד יותר בהשוואה למה שהוא מלכתחילה היה בתוך הכלי, פי תר"ך פעמים, בצבעים, בכל מה שיש בתוך האור, כי דווקא בלהידמות לבורא אנחנו יכולים לפתוח באור את השורש שלו. 

והשורש של האור, שמתגלה בתוך האור, פותח לנו את האור הזה פי תר"ך פעמים בכל הצורות שלו. זה נקרא "יחס הבורא לנברא". אז מלכתחילה הכול מושג בהגבלה, בהגבלה בלבד, ואחר כך ההגבלה שלנו היא הופכת להיות למקום הגילוי. 

שאלה: כתוב שתחילת הקשר בין הבורא לנבראים זה "רצונו להיטיב לנבראיו". מה אנחנו יכולים להבין, ללמוד מזה?

ש"רצונו להיטיב לנבראיו" זה תחילת הקשר, ואנחנו צריכים להגיע לאותו הקשר, שרצוננו יהיה ליהנות לבורא. ואז אנחנו מגיעים למקום הכי גבוה, לאותו השורש שלנו. "תעשה רצונך כרצונו"
. 
קריין: "וכל העולמות כלפי עצמם נבחנים כמו אור בלי כלי, שאין בהם דיבור. והם נבחנים כמו עצמותו ית', ואין בהם שום השגה." אין בריאה, אין בורא ללא משיג, ללא אדם. יש וודאי, כי השורש של הכול נקרא "עצמותו", אבל לא עולם אין סוף ולא העולמות התחתונים א"ק ואבי"ע ולא הנשמות, כלום אין, אם אין מי שמשיג את זה. אין מציאות בלי מי שמשיג את המציאות, ולכן אנחנו מדברים רק מתוך השגת האדם. זה דבר מאוד מעניין, שבעולם שלנו כאילו לא קיים. 

זאת אומרת, האם אני שלא משיג, מבטל את המציאות? ודאי שכן. העולם הזה, אתם, קיימים? קיימים כל עוד אני משיג וחי. ברגע שאני לא משיג, נגיד מת, ונניח שאחרי המיתה אני לא משיג אתכם, אז אתם לא קיימים. כי זה שאתם קיימים עכשיו, אתם קיימים בתוכי, בתוך התפיסה שלי בלבד. קצת מוזר, אבל זה כך. 

שאלה: אני לא מבין. יש, אבל אני לא משיג. זה לא שאין. 

לא, אין, זה כל העניין. אין, אתה, חבר יקר, קיים כל עוד אני משיג אותך. ברגע שאני לא משיג אותך אתה לא קיים, כי אתה קיים רק במה שאני משיג. הכלי שלי משתנה, נעלם, עובר איזו צורה, וגם אתה נעלם, עובר, מחליף לאיזו צורה לפי הכלי החדש. אם אני לא משיג אותך, אתה לא קיים. זה קצת יותר מתורת איינשטיין שדיברנו עליה בשיעור הקודם. 
זו פסיכולוגיה, אין כאן שום דבר מעבר, אלא תגיד שזו צורה אידיאליסטית, לא מטריאליסטית, כי המטריאליסטים אומרים שהחומר שאנחנו משיגים, הוא קיים כל הזמן, משיגים או לא. 

אנחנו אומרים לא, אנחנו לא הולכים בזה עם מרקס או עם עוד מישהו, אנחנו מדברים על השגת החומר בעיני המקובלים, שהם משיגים והם יודעים שכשהם משיגים, הם משיגים בלבד בתוך הכלים שלהם. אין כלים, אין השגה, לא קיים. מה קיים? השורש הקדום, עצמותו. וחוץ מזה? חוץ מזה אם יהיה מי שישיג אז הוא ישיג עולם אין סוף, עולמות, פרצופים והכול. אם לא ישיג, הם לא יהיו קיימים. זאת אומרת איפה הם קיימים? הם קיימים בכלים של הנברא. הכלים של הנברא מתחילים מעולם אין סוף ומטה. אם אין כלי שמשיג, אז זה לא קיים. אז מה קיים? קיים האור מופשט. 

תלמיד: בסדר, אז קיים אור מופשט, קיים עצמותו. רק שאני בגדול לא משיג אותו.

עצמותו קיים, על זה לא דיברנו. עצמותו כן, את זה המקובלים משיגים. ולמרות שהם לא קיימים, עצמותו קיים. רק מעניין איך הם משיגים את זה, באיזה כלי. וכשהכלי נעלם, איך הם בודקים שהוא בכל זאת קיים? 

תלמיד: זה מה שאני אומר, זה לא רק שיש משיג והכול תלוי בתפיסת המשיג, זה כן, אבל בכל זאת יש משהו. 

יש עולמות רוחניים? אין. אתה השגת? לא.

תלמיד: לא השגתי אבל יש.

מתי?

תלמיד: כשאני אשיג.

ועכשיו?

תלמיד: מחוץ למשיג יש מציאות?

לא. 

תלמיד: עצמותו?

עצמותו זה לא מציאות, עצמותו זה השורש הקדום. 

תלמיד: אבל יש משהו, אני עדיין לא יודע מה זה הדבר הזה. 

זה לא נקרא שיש משהו, זה אפילו לא יש, כי זה לא קיים בכלים שלנו. 

תלמיד: לא קיים בכלים שלנו אבל קיים.

לא יותר משורש. מה זה "שורש"? שאנחנו לא משיגים. רק כשאנחנו משיגים אז יש בהשגה שלנו שורש. 

שאלה: מה זה נקרא "משיג", "כלי המשיג"?
"משיג" זה נקרא שאני מרגיש את זה בתוך החושים שלי ואני מרגיש את זה ברגש, ואני מתחיל לחשוב על זה בשכל ולהכיר את זה בצורה רגשית ושכלית. במוחא וליבא בקיצור, זה נקרא "משיג". 

תלמיד: ברובד הרוחני הכוונה היא בשכל וברגש, מוחא וליבא? מה הכוונה בדיוק ב"משיג", במה הוא משיג הכלי?

במה שאתה עכשיו משיג. במה אתה משיג? אתה רואה, נושם, מריח, ואחר כך מעבד את זה במוח ויש לך תמונה מזה. והתמונה שיש לך במוח נקראת "השגה", וזה לגמרי לא מה שאתה מקבל מאיתנו, כי זה עובר דרך החושים ושם זה מצטייר באיזו צורה. ואתה לא יודע מה אתה משיג כאן מחוצה לך. מה שיש לפני העין שלך אתה לא יודע, וזה לגמרי לא מה שאתה רואה. כי אתה רואה כבר בחושים שלך, בפעולות הכימיות והחומציות והחשמליות שיש לך במוח, מזה אתה מרכיב את הצורה, את התמונה. 

תלמיד: הרי אני משיג בגוף הזה עם הרצון לקבל, עם החושים, עם התפיסה לעצמי.

זאת שאלה. כול מה שאתה משיג, אתה משיג ברצון לקבל שלך בינתיים, בעל מנת לקבל.

תלמיד: ואחר כך, בהשפעה?

אחר כך בהשפעה אתה משיג צורה אחרת, צורה אמיתית, כי אתה מתאים את הכלי שלך לאותה הצורה שקיימת מחוצה לך. 

שאלה: איך ניתן לומר לאדם בעל תפיסה מטריאליסטית על כך שישנה מציאות אחרת הנמצאת מעבר למציאות שלו?

שינסה להסביר לו שמה שאנחנו רואים בתוך המוח שלנו, זה לא אותו הדבר שיש לפנינו, זה מטריאליסטי מאוד. כי ידוע לנו שהצורה, התמונה שלנו שאנחנו מרגישים במוח, מורכבת מכל מיני ריאקציות, תגובות, ובקיצור מכימיה וחשמל. זה ברור לנו, זה מדעי. ומה שאני רואה מבחוץ זה לא כימיה וחשמל, אני כאילו מתאר לעצמי איזו תמונה, איך אצלי במוח מכימיה וחשמל מתוארת תמונה כל כך יפה, ברורה, שאני רואה אתכם ואת העולם ועוד, איך זה בא?

שאלה: אני מין קופסה שיש בתוכה איזה סרט ולסרט הזה אני קורא "המציאות שלי". משהו כזה?

זה כבר משהו אחר. אתה אומר "האם בכלל יש לי משהו חוץ ממני, או מה שאני מרגיש זה הכול מסתובב בי, מתרחש בי בלבד ומחוצה לי אין כלום". זה נכון קודם כול, אבל אנחנו, כדי בכל זאת להסביר בצורה יותר ברורה, אומרים שיש רצון לקבל, ומחוצה לרצון לקבל יש אור, והאור משפיע על הרצון לקבל, והרצון לקבל מתאים את עצמו לאור או לא, ואז בהתאם לזה הוא מרגיש איזה יחס יש לו להאור. כך אנחנו מדברים שיש פנים וחוץ. לפי התפיסה שלנו כך יותר קל להסביר. אבל באמת, גם זה לא קיים. 

תלמיד: מה יקרה לקופסה הזאת כשנהיה בהשפעה, אני אראה מה שיש מחוץ לקופסה הזאת או שאני אשנה את התפיסה בתוך הקופסה? 

לכן אנחנו חוזרים לצורה הקודמת. אתה הקופסה, ומה שאתה משיג, משיג כביכול את מה שיש מחוצה לקופסה. אמת שזה לא נכון, אבל לצורך התפיסה זה ככה. 

תלמיד: מה שיש מחוצה לקופסה הזאת זה משותף לעוד קופסאות? אם יש כזה דבר בכלל.

אני לא יודע. פשוט מאוד, יש רצון, וברצון מה שמתרחש זה מה שאנחנו מבינים, מרגישים, תופסים, ואין חוץ מזה. ואפילו שנראה לנו שיש משהו מחוצה לנו, זה גם בתוך הרצון שלנו, כי הרצון הזה מתחלק לכל מיני דרגות. ואז יש חלק מהרצון שנותן לנו את ההרגשה הפנימית שלנו, חלק שנותן לנו הרגשה חיצונית יותר גדולה, פחות, יש חלקים כאילו טובים ועוינים וכאלה וכאלו, זה הכול בתוך הרצון, אין חוץ מרצון כלום. זאת אומרת איפה אתה קיים? בתוך הרצון שלי.

תלמיד: אז עולם השורשים בעצם קיים גם בתוך הקופסה.
אם לא ברצון אנחנו לא היינו אף פעם משיגים. אפילו "עצמותו" שאנחנו אומרים, איפה אנחנו משיגים שיש איזה שורש הקדום קדום קדום, איפה? גם בתוך הרצון. איך יכול להיות שעצמותו נכנס לתוך הרצון? אם אני יכול להגיד עליו משהו, נכנס, אבל אני אומר עליו שזה עצמותו, הוא בעצמו, מחוצה לי. זאת אומרת, יש לי השגה שמשהו אני תופס במה שנמצא ממש מחוצה לי. דברים כאלה נעלמים.

שאלה: הרצון להתפתח ובעזרת ה' כולנו גם נהיה בהשגה הרוחנית. ונניח אנחנו תקועים או הגענו לאיזו רמה מסוימת.

אנחנו לא תקועים. זה נקרא "הפתח לדופקים בתשובה". שצריכים לדפוק חזק, בעל הבית נרדם, שיפתח.

תלמיד: בסדר, הכול פתוח.
לא פתוח, סגור.

תלמיד: סגור.

סגור. אל תגיד שזה פתוח, אחרת זה לא יחייב אותך לדפוק.

תלמיד: אבל עכשיו הקופסה הזדקנה, הפכה להיות עפר. הקופסה שעטפה את הרצון.

לא, הרצון לא נעלם, אז ככה אל תגיד. 

תלמיד: בן האדם מת. הגיע למאה עשרים, מת. הבהמה, קברו אותה, שרפו, אמרו עליה קדיש.

מה זה שייך לעצמות?

תלמיד: מה קורה לרצון עכשיו, איפה הרצון, הרצון שכבר היה ברוחניות?

באמת, איפה הוא היה קודם?

תלמיד: לא יודע.

גם אני לא יודע. איפה היה רצון? הרצון הוא רוחני, גם קודם היה רוחני, גם עכשיו רוחני. זה שאתה היית מחבר את הרצון לגוף שלך, זה משהו אחר, זו התלבשות. אבל עכשיו הוא מתלבש במשהו אחר.

תלמיד: זאת אומרת, יש חמישה חושים, עברו לחמישה חושים רוחניים. הקופסה שבה קלטו את החמישה חושים הראשונים.

פעם נהנית מזה שאתה מכניס לפה איזה מאכל. זה היה לך תענוג גשמי. נקרא גשמי, נהנית. היום, אחרי שנפטרת מכל החמישה חושים, אתה עברת לצורה אחרת של קליטת התענוג ולכן העולם הזה בשבילך כבר לא קיים.

תלמיד: נניח התהליך הזה קרה כשאני במדרגה מאה, לא מאה עשרים וחמש. 

גם טוב.

תלמיד: הגאון מוילנה בגיל תשע כתב ספרי קודש. זאת אומרת, הוא המשיך את המסע לגמר התיקון שלו. איך הרצון הזה שהיה רוחני, מתלבש עכשיו באיזה תינוק או איזה לבוש חדש, התינוק הזה זוכר משהו, בגיל תשע היה לו משהו?

זה לא תינוק. למה אתה משייך את זה לתינוק? זה שייך לאותו רצון שנמצא באיזו השגה רוחנית או בהשגה גשמית. זה רצון, אל תקשור את זה לגוף האדם. גוף האדם זו מין מכונה שככה פועלת בצורה חיצונית, לעשות איזה פעולות. בעיקר פעולות הפצה כלפי האחרים, לא מה שהוא עושה כלפי הבורא.

תלמיד: נולד תינוק שהיה בגלגול הקודם מקובל, הוא יודע את זה?

אני לא יודע מה זה בגלגול הקודם מקובל. אני גלגולים כאלה לא יודע. אני יודע גלגולים, לעבור ממצב למצב הרוחני, זה נקרא גלגול. זה לגמרי לא שייך לגוף שלנו, לבהמה שלנו, לחמור שחי ומת. אפילו נשמה שישנה בחמור, היא לא שייכת לגופה של החמור. 

תלמיד: אדם נניח בדרגה מאה, הוא לא הגיע לגמר התיקון שלו, הוא חייב להתגלגל לגוף פיזי להמשיך את התיקון?

אנחנו מדברים על הנשמה ולא על האדם.

תלמיד: הנשמה הזו צריכה להתגלגל לגוף פיזי שאנחנו מכירים כאן, כדי להמשיך את התיקון?

אני לא יכול להסביר לך את זה, כי זה עניין של התכללות הנשמות בתיקונים. אל תעשו חשבונות כאלו כמו שעושים בדתות, בכל מיני סיפורים. זה לגמרי לא כך. הרצון הוא שקיים, רצון לקבל לעומת האור, זהו. כל היתר מה שנראה לנו, כל הצורות האלה, זה רק נראה לנו, זה הבעה של הרצון שכך הוא מצטייר בנו. כמו שעכשיו נראה לך שהאור העליון כלפי הרצון מצייר לך איזו תמונה. מה יש בתמונה הזאת? רצונות שונים שהאור מתאר אותם, מצייר אותם, מבליט אותם. זה הכול, חוץ מזה שום דבר.

שאלה: למה יש נטייה אצל האדם לזהות את הרצון שלו עם הגוף שלו?

כי כך אנחנו קיימים. איפה אני מרגיש שאני רוצה? בפה. אני רוצה לראות, אני רוצה לשמוע. אני מחבר את הרצון לחושים שלי כי זה כך בנוי. בלי האוזניים היינו שומעים? ברוחניות אנחנו שומעים, יש לנו אוזניים? יש לנו חוש. מה זה חוש? רצון לקבל בדרגת הבינה נקרא "שמיעה". אלה לא החושים הגשמיים. למה אנחנו צריכים את החושים הגשמיים האלה בעולם שלנו, כדי שנהיה מנותקים מהרוחניות.

אבל באמת אנחנו נמצאים גם עכשיו בכלים רוחניים, רק אנחנו מתארים אותם ככלים הגשמיים. למה? כדי להיכנס לרוחניות בצורה עצמאית. אז יש את העולם הרוחני, זה הקשרים שלנו עם הבורא בכל הסקאלה, מאה עשרים וחמש מדרגות. ואנחנו מחוצה לסקאלה הזאת, מהסולם הזה, כדי להיכנס לסולם בצורה עצמאית. ולכן נדמה לנו שאנחנו קיימים באיזה גוף, בעלי בתים וכן הלאה.

שאלה: המשימה היומית, כל עשירייה בוחרת ציטוט יפה מבעל הסולם או רב"ש, ומפיצה אותו דרך האינטרנט או בדרך אחרת. יום טוב. 

(סוף השיעור)

� "עשה רצונו כרצונך כדי שיעשה רצונך כרצונו" (אבות ב', ד)
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