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שיעור בוקר 23.06.17 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
ספר "כתבי רב"ש", כרך א' , עמ' 12, "מטרת החברה - ב'"
קריין: שלום אנחנו קוראים בספר "כתבי רב"ש", כרך א', עמוד 12 מאמר "מטרת החברה - ב'".
אנחנו רואים שחוזרים לאותם המאמרים כל הזמן, שלא יכולים בלעדיהם, וזה טוב. זה סימן טוב שבאמת מקום המימוש של כל התוכניות שלנו, זה בתוך חברה. מאיחוד הקשר בינינו תלוי איך אנחנו נגלה בתוך הקשר הזה את המקור שלו, את הבורא, שהוא מסדר את זה. זאת אומרת, מאור המחזיר למוטב מגיע, מסדר לנו לפי הלחץ, הבקשה, לפי הדרישה שלנו את הקשר הנכון, ואחר כך בתוך הקשר זה מתגלה. 
"אם ה' לא יבנה בית", וודאי שיבנה, אם אנחנו נדרוש, נרצה, אז "שווא עבדו בוניו בו". אנחנו צריכים לעמול בו, לתת את כל היגיעה הנדרשת, והוא "האור המקיף" מה שנקרא, הוא "ה' יגמור בעדי". לכן כך אנחנו רואים בקשר בינינו אותו המקום שהבורא מתגלה בו, ושם אנחנו מגלים את כל הספירות, עולמות, פרצופים, צורות הקשר השונות, וכל מה שחכמת הקבלה מדברת עליו. סך הכל היא מדברת על מה אנחנו מגלים בקשר בינינו, עד שהקשר הזה מגיע לממדים של אין סוף, אין גבול, אין הגבלה.  
קריין: "מטרת החברה - ב'". 

"היות שהאדם נברא עם כלי, שנקרא "אהבה עצמית", ובמקום שאדם אינו רואה, שמפעולה תצא משהו לתועלת עצמו, אין לו חומרי דלק ליגיעה לעשות תנועה קלה." 

זאת אומרת, אותה הנטייה לעשות הכל לתועלת עצמו, נקראת ה"אגו". זה כוח המשיכה שיש בנו, ואותו אנחנו חייבים לממש כל הזמן, בכל רגע, בתת הכרה, בהכרה, בכמה שנפעלים ומפעילים, בנוסף למה שאנחנו נפעלים על ידי הכוח הזה. הכול, גם בתת ההכרה ובהכרה שלנו, במאמץ שלנו, בכול שולט רק אותו הכוח. והשאלה היא, "איך אנחנו יכולים על ידי המאמצים ההכרתיים שלנו, להגיע למצב שהמאור המחזיר למוטב יעזור לנו במאמצים האלו שלנו, לבטל את הרצון לקבל שלנו לעצמו בהכרה ואפילו ללא הכרה? שאפילו בתת ההכרה שלנו, הוא לא יהיה קיים. 
"ובלי ביטול אהבה עצמית, אי אפשר להגיע לידי דביקות בה', שהוא ענין השתוות הצורה.

והיות שזה נגד הטבע שלנו, לכן צריכים חברה, שיהיו כולם כח גדול, שנוכל לעבוד ביחד, לבטל הרצון לקבל, שהוא נקרא "רע", מטעם שהוא המונע להגיע להמטרה, שבשבילה נברא האדם." 

זאת אומרת, יש לנו כמה דברים. לבטל את עצמו, את הרצון לקבל לעצמו, ולהפוך אותו כך שצורתו תהיה כרצון להשפיע, כמו רצון להשפיע, על ידי כוונה שהיא דווקא משתנה מרצון לעצמו לרצון לטובת האדם, כביכול ל"טובת האדם", לרצון לטובת הזר, החבר או הבורא, שעל ידי השינוי הזה אנחנו מגיעים להשתוות הצורה לנותן. וכשמגיעים לנותן בהשתוות הצורה, אז ההשגה, המגע עם הנותן היא נקראת "דבקות", שזה לא לפי המעשה, אלא לפי הכוונה. 
סדנה
מצד הבורא ישנו המעשה, השפעה. מצד הנברא ישנה הכוונה להגיע להשפיע לבורא, אבל רק בכוונה, כי במעשה אנחנו לא יכולים לעשות שום דבר. אני לא יכול לתת לבורא. 
איך הכוונה שלי על מנת להשפיע, היא שווה לפעולת הבורא להשפיע? 
*
"לכן צריכה החברה להיות כלולה מיחידים, שכולם בדיעה אחת, שצריכים להגיע לזה. אז מכל היחידים נעשה כח גדול אחד, שיכול להילחם עם עצמו, מטעם שכל אחד כלול מכולם. נמצא, שכל אחד הוא מיוסד על רצון גדול, שהוא רוצה להגיע להמטרה."
למה החברה צריכה מלכתחילה להיות כלולה מיחידים? שיהיה אחד. אלא צריכים להיות יחידים שיתחברו כאחד, ואז כל אחד יהיה כלול מכולם, ויהיה לו רצון גדול. שיהיה רצון גדול כך, גם בלי לחלק אותם לעשרה.
למה "לכן צריכה החברה להיות כלולה מיחידים". "לכן"? שיהיה כאחד. מה התועלת מזה שאנחנו קטנים, יחידים שמתחברים יחד? 
*

"ובכדי שתהיה התכללות אחד מהשני, אז כל אחד צריך לבטל את עצמו נגד השני."
 בשביל מה אנחנו צריכים התכללות, מה הסוד של התכללות? שכל אחד נפרד, כל אחד חייב להתחבר לשני, ובצורה כזאת שתהיה התכללות ביניהם. מה הרווח? זאת אומרת יש לנו רצון, אנחנו שוברים אותו לחלקים, גם השאלה איך זה? ואז כל החלקים האלה מתחילים להתחבר בחזרה, אבל החיבור בחזרה הוא לא החיבור הראשון כמו שהיה קודם לפני השבירה, אלא הוא כבר נקרא "התכללות". 
זאת אומרת, נשארים רצונות נפרדים במשהו, ויש ביניהם חיבור מיוחד שנקרא "התכללות". זאת אומרת שהם לא מתאחים כך שנעשים אחד, אלא חיבור מיוחד יש ביניהם שהם נכללים בלבד. יש בזה תוספת, תוספת גדולה. רב"ש אומר "ובכדי שתהיה התכללות אחד מהשני, אז כל אחד צריך לבטל את עצמו נגד השני". זאת אומרת האגו נשאר, "ובמידה שהוא יכול לבטל את עצמו כלפי השני, אז הוא נכלל מהשני". זאת אומרת, כל התכונות, כל התכונות הניגודיות, השוני ביניהם נשאר, ובחיבור ביניהם, הם מוסיפים את השוני הזה אחד לשני. 

"ובכדי שתהיה התכללות אחד מהשני, אז כל אחד צריך לבטל את עצמו נגד השני. וזהו על ידי זה שכל אחד רואה מעלות חבירו ולא חסרונו."
 שאני מסתכל על החבר, ובכל מה שיש בו אני חייב להתכלל, מהכל. זאת אומרת, הדברים שיש בו חייבים להיות נעימים לי, אני חייב לרצות אותם, להתכלל מהם, מכל מה שאנחנו רואים אחד מהשני. איזו עבודה זאת. כי בדרך כלל אנחנו מבטלים את התכונות שיש בשני. אנחנו ממש בתת הכרה מלכתחילה עושים ביקורת על תכונות הזולת, וכאן אני צריך להעלות אותם עד כדי כך בחשיבות, שאני ארצה שיהיה לי את זה, שאני אכלול אותם בי. איך אני יכול כך לראות את החבר? אני צריך חברה שהיא כל הזמן תפרסם לי את החבר כמשהו מיוחד מאוד, שעל ידי זה שאני נכלל ממנו, אני מגיע מאפס ל 100%. 
"אבל מי שחושב, שהוא קצת גבוה מהחברים, כבר הוא לא יכול להתאחד עמהם."
זאת אומרת, לא יכול להתכלל מהם. ואם לא יכול להתכלל מהם, לא יהיה לו כלי לגילוי הבורא. 

"וכמו כן בעת ההתאספות, צריכים להיות רציניים, בכדי לא לצאת מהכוונה, שעל הכוונה זו נתאספו."
 כדי להתכלל זה מזה. צריכים כל הזמן לחשוב על, איך אני רוצה שכל מה שיש בחבר שיהיה בי, שאני ממש מוכן לשתות אותו. וכל מה שאני רואה שזה ההפך, זה בגלל האגו שלי. 
זאת אומרת שאני אבטל את היחס השלילי, ואת כל מה שיש בחבר אני אשאב לתוכי, שהן הן יהיו ההבחנות, התכונות, הפנימיות שלי. בעצם כשאני מבטל את עצמי כדי לקלוט את החברים בי, אני מפנה להם מקום על ידי הביטול שלי, הביטול העצמי, ושואב מתוכם את כל מה שיש בהם, ואז אני פתאום מגלה כי מה שיש בהם, אלו תכונות רוחניות שהיו נראות לי בכל מיני צורות ההפוכות מרוחניות בגלל האגו שלי. ואז אני מקבל לתוכי תכונות שבהן אני יכול אחר כך להיות דבוק עם הבורא. 

"ומטעם הצנע לכת, שזה ענין גדול מאוד, היו רגילים להראות מבחוץ, שהוא לא רציני. אבל באמת בתוך ליבם היה אש בוערת."

זאת אומרת היו עושים משחק נוסף, לא אומרים אחד לשני ולא מדברים וודאי, שזה מאוד חשוב לראות כל אחד כגדול, אלא אפילו היו מזלזלים כביכול. זה לגדולים, בינתיים אנחנו עוד לא בזה. 

"אבל לאנשים קטנים, על כל פנים בעת האסיפה, צריכים להיזהר, לא להמשיך אחרי דיבורים ומעשים, שלא מביאים את המטרה, שהתאספו, שהוא, שעל ידי זה צריכים להגיע לדביקות ה'."

כי השמיעה בעצם מקלקלת אותי, כי מה שאני שומע אני לא יכול להתמודד עם זה, והולך אחרי זה. לכן אנחנו לא מדברים נגד הרוחניות, לא מוסיפים קושי מאתנו, מהחיצוניות שלנו, אלא הולכים בהתלהבות, בחיבור, מדברים על זה כמו ילדים קטנים שחשוב לנו מאוד להתפעל כך.

 אבל אחר כך יכול להיות שנוכל להגיע למצב שדווקא ההפך, כדי שגם בשמאל ובימין לעבוד יחד, אנחנו נוכל גם בעצמנו להביא את עצמנו לעביות נוספת, לקושיות, לבעיות, שזה יהיה כאתגר.

"רק בזמן שנמצאים לא עם החברים, אז יותר טוב שלא להראות לחוץ את הכוונה שיש בליבם, ולהיות בחיצוניות כמו כולם, שזה סוד "והצנע לכת עם ה' אלקיך"."

זאת בעיה גדולה מאוד, כי עד כמה שנראה לאדם שהוא נמצא בדיבור פנימי שלו עם הבורא, האמת שזה עוד רחוק. הוא צריך עוד לנקות את הכוונות הפנימיות שלו, ואיך הוא מנקה אותם? מתי שהוא מעביר אותם דרך מסננת, דרך פילטר מיוחד, שהוא מחלק את עצמו לשני חצאים, משחק כאילו ההפך מהמטרה, ולמעלה מזה עושה מאמצים בעד המטרה.  
כשהוא בונה את שני החלקים האלו, הוא כאילו בעצמו בונה התנגדות למטרה, כאילו הוא לא רוצה, ואחר כך למעלה מזה הוא בונה משיכה למטרה, זה עוזר לו להבין איך בדיוק להתייחס לעניין הדבקות. 

את זה יש לנו אפילו בעולם הזה, בטכניקה, בכל מקום. אם אנחנו רוצים לאתר איזו תופעה, אז בתופעה הזאת אנחנו צריכים לבנות בתוך המכשיר שלנו, בתוכנו, את כל ההבחנות בעד ונגד. לבנות בפנים בתוכנו את התבנית של הפעולות הניגודיות, ואז מעבר אליהם, אנחנו כבר מעל הניגודים בונים את היחס הנכון. 
למה אנחנו צריכים לעסוק בהצנע לכת ביחס שלנו לבורא, אפילו ביחס שלנו לחברים. מה זה מוסיף לנו? 27:32
*
כאילו אנחנו בונים בתוכנו מערכת שהיא גם היצר הרע וגם היצר הטוב, ואנחנו משתמשים בשניהם. בניתי גם כוח שלילי, כביכול, וגם כוח חיובי. בצורה חיצונה אני מראה את הזלזול כביכול, דחייה, ויחד עם זה אני מפתח יחס יותר פנימי שזאת התקרבות, חיבור, חיבה. 

אני עושה את זה בכוונה מטעם ששני הכוחות האלה יהיו בידיי. אני אפילו אקדים ביצר הרע שלי ואעשה איזה פעולות כאילו שהם דחייה. לא רוצה רוחניות, לא רוצה התקרבות, לא אוהב את החברים וכן הלאה, אבל בצורה שאני מבקר את זה וכך אני מתייחס אליהם כאילו, ואז מעל זה אני מפעיל את היחס הנכון, הטוב. שניהם נמצאים בתוכי, אני בונה שני קווים, ואז אני מבין את הטבע יותר והוא נמצא בידיי. 

אתם יכולים לבדוק את זה גם בין בני זוג, זה עוזר. אם אנחנו יכולים בצורה כזאת, כי בכל זאת כל אחד הוא אגואיסט, להתייחס זה לזה, שכל אחד גם עושה משהו מצד כביכול הרע ומצד הטוב, אנחנו בזה שולטים על שתי הצורות שיכולות להתגלות בינינו גם דחייה, גם משיכה. העיקר זה שליטה בשניהם, כי אנחנו מתקדמים על ידי שתי רגליים. 

מה מוסיף לאדם שהוא אוהב את הבורא גם ביצר הרע, "בשני יצריך", מה זה מוסיף לו? איך הוא מגיע לזה שהוא הופך את היצר הרע גם ליצר הטוב? הוא צריך להתכלל מהיצר הרע, הוא צריך בשלבים, בפרוסות, להפוך אותו ליצר הטוב. מה זה להפוך? לבנות מעליו בצורה הפוכה את היצר הטוב, הוא עושה כאילו דאבל לב.

  "רק בזמן שנמצאים לא עם החברים, אז יותר טוב שלא להראות לחוץ את הכוונה שיש בליבם, ולהיות בחיצוניות כמו כולם, שזה סוד "והצנע לכת עם ה' אלקיך". הגם שיש על זה פירושים יותר גבוהים, אבל הפירוש הפשוט הוא גם כן ענין גדול.

לכן כדאי, שבין החברים, שמתחברים, תהיה להם השתוות אחד עם השני, בכדי שיוכל להיבטל אחד לפני השני. ובהחברה צריכה להיות שמירה יתרה, שלא יכנס בתוכם ענין של קלות ראש, משום שקלות ראש הורס את הכל."

מה ההבדל בין לעשות משחק, כמו שהוא אמר, לבין קלות ראש? בבקשה תדברו, תמצאו מילים, הבחנות.

*

למה מחשבה אחת טובה או מחשבה אחת רעה, נקראת "קלות ראש"? הראש קל, מחשבה אחת, לא שתיים. בבקשה.

*

אם משהו אחד שאין לו כנגד זה השני נקרא "קלות ראש", קל. למה? יכול להיות קלות ראש מצד החיובי וקלות ראש מצד השלילי, אבל זאת קלות, קו אחד, על רגל אחת. בבקשה.

*

"ובהחברה צריכה להיות שמירה יתרה, שלא יכנס בתוכם ענין של קלות ראש, משום שקלות ראש הורס את הכל. אבל כנ"ל, זה צריך להיות ענין פנימי.

אבל בזמן שנמצא מי שהוא, אם הוא אינו מחברה זו, צריכים לא להראות שום רצינות, אלא להשתוות מבחוץ עם אדם שבא עכשיו. היינו, שלא לדבר מדברים רציניים, אלא מדברים שמתאימים לאדם שבא עכשיו. שהוא נקרא "אורח בלתי קרוא"."
שאלה: לכאורה זה נראה שהוא מדבר על משהו שהוא לרגע לא רוחני. הוא כותב, "בזמן שנמצא מישהו, אם הוא אינו מהחברה הזו, צריכים לא להראות שום רצינות, אלא להשתוות מבחוץ עם אדם שבא עכשיו."

כן, זה גם כן משחק רוחני.

תלמיד: מה זה?

אנחנו שומרים על הכוונות שלנו הפנימיות ולא רוצים לתת אחיזה לאדם החיצון, אלא זה שאנחנו מתחילים לשחק עמו בדרגה שלו, אנחנו בזה נכללים בתוכנו ממנו ואז אנחנו אחרי שנכללים, יכולים לעשות כזאת עבודה שאנחנו מתעלים דווקא על ידי האורח הבלתי קרוא לדרגה יותר גבוהה. 

הבורא מסדר לנו כאלו הזדמנויות, שאנחנו יכולים לבלוע את הרצונות האלו, הכוונות האלה, הפרעות האלה של הזולת, שהם לא יהיו הפרעות אלא שבצורה כזאת אנחנו מתעלים לדרגה יותר גבוהה, אנחנו מוסיפים חומר לעצמנו. זה עניין של התכללות שאנחנו מבינים שכך הזדמן לנו ולכן צריכים לקבל אותו, לבלוע אותו, לספוג אותו.

תלמיד: הוא כותב שזה "נקרא אורח בלתי קרוא"?

כי אנחנו לא כוונו את עצמנו, לא התקרבנו במיוחד לפי החלטה שלנו לרצונות ומחשבות כאלו. אבל אם הבורא שולח לנו אותם, אז אנחנו מקבלים אותם בצורה כזאת שאנחנו מורידים את העבודה שלנו הרוחנית לקו של החיבור והולכים יחד עמו. אנחנו נספגים ממנו, מהכוונות, הרצונות שלו, כדי אחר כך לעבוד על זה. 

צריכים לראות שאין עוד מלבדו, שהכול בא לתוך הקבוצה לפי הצורך שהקבוצה צריכה להתקדם בזה, למרות שאנחנו לא כל כך מודעים לתהליך הזה, כך נקרא "אורח בלתי קרוא", אבל אנחנו צריכים לקבל אותו כי הבורא קרא אותו.

שאלה: האם אורח בלתי קרוא זה מישהו שלא בדרך, או אורח בלתי קרוא זה יכול להיות אני, הקטן, שמגיע לשבת בעשירייה של גדולים ואני ביניהם גם אורח בלתי קרוא?

לא לגמרי, אבל יכול להיות. כי גם כך בעשירייה לא שווים זה לזה. כולם ככה. זה לא עניין של גובה ההשגה, או הכנה, כי המצבים שלנו מאד שונים זה מזה. אלא "אורח בלתי קרוא" זה נקרא שאין לו מהקו שלנו, מקו ימין, כלום. לא מתכוון להגיע להשפעה, לחיבור. אז הוא רק מוסיף לנו את הרצון לקבל שלו הגשמי, ואנחנו צריכים לקבל את זה. 

זאת אומרת, זו עבודה. לא שאנחנו התאספנו ופתאום בא מישהו נוסף, מתיישב איתנו, אז אנחנו או שמגרשים אותו, מה פתאום בא ומשפיע לנו דברים טובים, כאילו מצידו, או באיזו צורה אנחנו מקבלים אותו? אנחנו מקבלים אותו כתוספת לאגו שלנו שנשלח לנו לעבודה. זאת אומרת, זה לא הולך לאיבוד והזמן לא עובר סתם. 

שאלה: מה זה קלות ראש בעבודה?
 קלות ראש זה זלזול במטרת הבריאה. פשוט מאד. אין כאן עוד הסבר אחר, זה נקרא "קלות ראש". ואפשר להגיד אחרת, כמו שדיברנו קודם, ש"קל" זה נקרא שיש לי מחשבה אחת ולא שתיים, אפילו מצד הטוב, אם אני לא מתבסס על הרע, אז זה נקרא "קלות", "קלות ראש". 

כמו שדיברנו על הצנעת לכת שצריכה להיות מחשבה כנגד, ומחשבה בעד. אז קלות ראש יכולה להיות גם מצד הרע וגם מצד הטוב. אם בא אדם שיש לו יחס לחיים רק מצד אחד, זה נקרא שיש "קלות ראש", או "אורח בלתי קרוי". 

אנחנו צריכים תמיד להשתדל שיהיו לנו שניים. תנסו בכל דבר בחיים לראות את השניים, כי כל התקדמות דווקא מתחילה משמאל. זאת אומרת, נטייה לימין, אבל התנועה מתחילה משמאל. גם בבניית כל צורות היחסים, בין החברים, בין בני זוג, בכל מקום, לא יכול להיות ימין בלבד, זה יהיה אפס. חייב להיות איזון בין שניהם, כל הזמן. אם יש לך משהו אחד ללא השני בשווה, כששניהם מתחברים בקו האמצעי, בשליש אמצעי דתפארת, אם אין דבר כזה, סימן שזו עבודה לא שלמה, אפילו שימין יותר משמאל. 

הוא צריך לכסות את השמאל, אבל לכסות בצורה כזאת שהוא מראה לשניהם את כיוון ההשלמה. אבל שניהם שווים, גם שמאל וגם ימין. צריך להיות זלזול, ועליו רצינות, ומשיכה. כשאת שניהם אני מבין, מרגיש, נמצא בשניהם בשווה, זה נקרא "גבר" שבונה את עצמו על ההתגברות.

ולא שמפילים עליו חושך, וכל מיני מצבים רעים, אלא אני מעורר את השחר. אני מחפש את החסרונות, ושולט בשניהם. ואז לא אכפת לנו משום דבר שיקרה בדרך. אנחנו בזה קובעים את הצעדים שלנו, גם בשמאל, וגם בימין. רק צריכים למהר יותר ממה שמגיע אלינו מלמעלה, אבל בשניים. 

שאלה: איך אני שומר לא ליפול ל"קלות ראש"? איך אנחנו עושים את זה? איזה עצות אתה  מציע?
 אתה משתדל כל פעם להיות בביקורת, מה אני חושב על החברים? ולעורר באמת, לא להסתיר, לא לטייח, לא לכסות את היחסים שלך, את הביקורת, את היחס הביקורתי שלך אליהם, אלא אתה רוצה לגלות בהדרגה את כל הביקורת שלך עליהם, ועל פני זה, אבל מיד על פני זה, אתה רוצה לכסות אותם בעל מנת להשפיע. כמו שאתה מתייחס נניח לתינוק שלך. יש לו כל מיני כאלו וכאלו תכונות, נטיות בסופו של דבר לא פחות ממה שיש בחבר, אבל אתה אוהב אותו, אתה משלים איתם. זה לא מפריע לך לאהוב אותו.

זה מה שקורה לנו ביחסים בינינו, ש"אי, אני גיליתי בו, גיליתי בה, כל מיני צורות כאלה שלא ידעתי קודם". ואז מה אם לא ידעתי קודם, אז זהו, אני כבר לא יכול לחיות עם זה? אלא הכול תלוי באיך אני משלים. כי בוודאי שכולנו אגואיסטים, כולנו רעים, ואין שום דבר טוב באף אחד. אלא הכול תלוי איך אני משתמש בשלילה ועל ידי זה בונה את החיוב. זו העבודה שלנו.
תלמיד: זה לא קשור לאופן השיחה שלנו כשאנחנו נפגשים? לא בסדנאות, אלא בנסיעה, כשנפגשים בכל מיני מפגשים בלי הדרכה, בלי ישיבת חברים, בלי סדנה, כשנוסעים שעתיים ברכב. איך אנחנו שומרים לא ליפול ל"קלות ראש"?
 אני לא יודע. ראיתי מרב"ש שהיה משתדל כל הזמן להיות דבוק בספרים. באותם הזמנים לא היו כל מיני משחקים אלקטרונים שאתה יכול לשמוע, אפילו שירים לא היו מוקלטים, ושיעורים. מה, הוא ישמע שיעורים של עצמו? הוא היה תמיד מחזיק ספר. אז פותח ספר, מסתכל ככה, כמה שניות, תהילים, או ספר אחר. יצא אז הספר שברנדווין עשה "האור הבהיר", נתתי לו את המחברת כדי שידפיס ממנה ספר, הוא בדיוק אז הדפיס את הספר הזה. אז שמתי אחד באוטו, ורב"ש היה פותח ככה, וקורא שתי שורות. 

אבל אף פעם הוא לא היה סתם ככה שעתיים נוסע וכלום? מה זה? תמיד פותח איזה משפט וחושב בתוך המשפט הזה, כמה? יכול להיות חצי שעה, שעה. או שהינו מדברים משהו סביב זה. על מה יש עוד לדבר? לא, ככה סתם שעתיים לשרוף את החיים? זה לא היה אצלו. 
שאלה: בפסקה האחרונה, נראה לי, שיש פה אולי רמיזה להפצה בעצם? 
 לא מדובר בהפצה. בהפצה וודאי שאנחנו נכללים מזה. לכן, איך ללכת להפצה, לגשת לזה, אנחנו עוד נדבר, כדי לספוג מהם את התוספת נכונה, בצורה הנכונה ולא לספוג את זה כוירוסים, אלא כתוספת שמאל. 

אבל כאן מדובר על זה שבתוך החברה מתגלה משהו, או אדם שפתאום נכנס, או איזו הפרעה כללית לתוך החברה, לא כאדם, אלא כאיזו ידיעה, ואנחנו צריכים לדעת איך לקלוט אותה.
תלמיד: בעצם להישאר בעבודה הפנימית?
 הכול נשאר בעבודה הפנימית מפני שהכול מגיע מהבורא בלבד. 
שאלה: "אורח לא קרוי" יכול להיות גם מלמעלה וגם מלמטה, או שרק מלמטה, זאת אומרת, מושך ליתר חיבור.
 בדרך כלל, אם אנחנו נמצאים בנטייה לחיבור ובא עוד מישהו שנמצא בדרגה יותר גבוהה, למה זה "בלתי קרוי"? 
תלמיד: הוא מפר את האיזון שנמצא בחיבור של החברה ומושך אותה כלפי מעלה. 
 ואתם רואים שהוא גבוה מידי? ממש מרגישים שהוא מפר את האיזון?
תלמיד: בדיוק.
 ואין לו מקום? כאילו הקבוצה היא כמו שאתה נכנס בין ילדים קטנים, שמשחקים במשהו שמבינים זה את זה, ואתה נכנס ומפריע להם.?
תלמיד: כן.
 אני אגיד לך מה אני חושב. אדם שהוא גבוה, אם הוא נכנס בחברה כזאת, הוא יודע תמיד להקטין את עצמו, להיות איתם יחד, ולהוסיף להם מה שאפשר. הם לא ירגישו שהוא "אורח בלתי קרוי", אלא אם כן, בתנאי שהם כבר מלכתחילה לא יכולים לבטל אותו כי הוא גדול, והוא זר. נניח, אני לא יכול להיכנס לעשירייה. אני אשתדל אולי, אולי איזו עשירייה מוכנה לקבל אותי, אבל שלא יתייחסו במיוחד, אלא בשווה. זו עבודה גדולה מצידי, ועבודה גדולה מצידם, אבל להתקבל בשווה זה כדאי. 

עוד נדבר על זה, זה לא פשוט. אתם תראו שכל המאמר הזה ומה שעכשיו דיברנו, כשתשמעו אותו לפחות עוד פעם, כי יש כאן נקודות שאנחנו עוד נתעמק בהן, זה מאמר קטן, אבל הוא כולל בתוכו הרבה הבחנות. 

(סוף השיעור)
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