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שיעור בוקר 20.07.17 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 171 
מאמר: "פתיחה לחכמת הקבלה", אות ל"ט 
אות ל"ט
"ונתבאר, שמכח הביטוש דאו"מ באו"פ חזר המסך דמלכות המסיימת להיות לבחינת מסך ומלכות המזדווגת, (לעיל אות לה), כי הביטוש דאור מקיף טיהר את המסך המסיים מכל העביות דגוף שהיה בו, ולא נשאר בו רק רשימות דקות מהעביות ההיא השוות לעביות דמסך דראש, ונודע שהשתוות הצורה מדביק ומיחד הרוחניים זה בזה, לפיכך אחר שהמסך דגוף השווה צורת עביותו למסך דראש, הנה תיכף נכלל בו ונעשה עמו כאלו היו מסך אחד, ואז קבל כח לזווג דהכאה כמו מסך דראש, ויצאו עליו הע"ס דקומה החדשה, כנ"ל. אמנם יחד עם זווגו זה, נתחדשו בו במסך דגוף, הרשימות דעביות דגוף שהיו בו מתחילה, ואז חזר וניכר בו שוב שינוי הצורה באיזה שיעור בינו למסך דראש הנכלל עמו, והכר של השינוי הזה מבדילהו ומוציאהו מהפה דראש דעליון. כי אחר שחזר וניכר מקורו הראשון, שהוא מפה ולמטה דעליון, הנה אז אינו יכול לעמוד עוד למעלה מפה דעליון, כי שינוי הצורה מפריד הרוחניים זה מזה, ונמצא שהוכרח לירד משם למקום שמפה ולמטה דעליון. ולפיכך, נבחן בהכרח לגוף שני כלפי העליון, כי אפילו הראש של הקומה החדשה נבחן כלפי העליון כגופו בלבד, להיותו נמשך ממסך דגוף שלו. ולפיכך שינוי הצורה הזו מבדיל אותם לב' גופים נבדלים, וכיון שהקומה החדשה היא כולה תולדה של המסך דגוף של פרצוף הקודם, ע"כ נחשב כבן אליו, וכמו ענף הנמשך ממנו." 

אחרי צמצום, מסך, אור חוזר, אותה המלכות עושה פעולה מיוחדת. היא כולה עושה חשבון כמה היא יכולה לקבל את האור בעל מנת להשפיע (ראו שרטוט מס' 1). יש לה מסך, המקום הזה נקרא "פה", והוא בודק כמה הוא יכול לקבל בעל מנת להשפיע. לפעולה הזאת נשאר רשימו ד'/ד' ממלכות דאין סוף שהצטמצמה, ואז מתוך זה הוא בוחר, כמה הוא יכול לקבל בעל מנת להשפיע. 
זו נקודת הזיווג, וממנה והלאה הוא מתחיל לקבל, "מיני וביה" מה שנקרא. כמה מקבל? כמה שמסוגל. כמה מסוגל? זה נקרא "אור פנימי", אנחנו אומרים שזה 20%. עד כמה מקבל? זה נקרא מקום הטבור, זאת אומרת סיום הקבלה. וכמה שנשאר לו ממלכות דאין סוף, כי רצה לקבל את כל המאה אחוז אבל לפי המסך קיבל רק חלק קטן, זה נשאר בו ריק. ישנו הסיום, שם נגמר הרצון, אין יותר כלום, אבל מטבור ועד הסיום זה מקום ריק, 80%. כנגד המקום הריק הזה נשאר לנו אור מקיף, עודף אור שמגיע ולוחץ על הגבול, שהטבור יקבל הלאה והמקום יתמלא כביכול, האור רוצה להיכנס פנימה ולמלא את המקום הזה שנקרא "סוף" (ראו שרטוט מס' 1).
מתוך ביטוש אור פנימי ואור מקיף שקורה בטבור, הפרצוף לא יכול לעמוד בזה, כי הוא רואה שהוא לא השיג את מטרת הבריאה. הוא לא כיסה שום דבר מהבושה שלו. זה שמתוך הבושה הוא קיבל על מנת להשפיע זה נכון, הוא עומד מול הבעל הבית, הוא דומה לבעל הבית בכמה שמסוגל, בזה שמקבל בעל מנת להשפיע, אבל בעל הבית רוצה לתת לו 100% והוא מסוגל לקבל רק 20%. 

הוא מבין שבצורה כזאת הוא לא יידמה לבעל הבית. ולכן יוצא מזה, נפטר מזה, לא מסוגל להמשיך לעמוד בזה, ואז הוא יוצא משם ומגיע בחזרה לפה דראש ונשאר לו רק ראש. הוא נכלל בראש של העליון. כשהוא נכלל בראש של העליון, בראש של העליון יש אור והרגשת הבורא והכול.  ואז הוא מגיע לראש של העליון עם רשימות חדשות ממה שהוא היה בפנים, רשימות שנקראות ד'/ג'. 

ואז כשלפי הרשימות האלו הוא נכלל בהאור הוא מרגיש שזה לא בסדר, הוא לא יכול לעמוד, להתמודד עם האור הזה, כי זה אור אין סוף והוא כבר נמצא אחרי שהוא התרחק מאין סוף, במידה שקיבל בגלגלתא. ואז הוא יורד למקום אחר שנקרא "פה חדש" שזה נמצא בחזה דפרצוף הקודם, ועושה זיווג על רשימות ד'/ג'. 

הראש שלו עומד למטה מהראש דעליון. זה ראש של ע"ב שמתפשט עכשיו לפי הזיווג דהכאה שלו, אבל ודאי שלא יכול לרדת למטה יותר מהפרצוף הקודם (ראו שרטוט מס' 1). 
יוצא שהגענו כאן לדבר מאוד מעניין, יש לנו סיום של פרצוף גלגלתא שהוא כללי לכל העולמות ולכל הפרצופים שיבואו. ויש לנו טבור כללי דגלגלתא שהוא כללי לכל הפרצופים והעולמות שיבואו. למה גלגלתא היא כך? כי אם בגלגלתא אין לנו כוח אלא לקבל על מנת להשפיע רק עד גבול מסוים שזה נקרא "טבור", ואם לגלגלתא אין כוח להתמודד עם מה שלא יהיה למטה מסיום, אז לכל הפרצופים האחרים ודאי שאין כוח. הם יכולים להיות בתוך הקן הזה, בתוך הבית הזה של גלגלתא וזהו. כי גלגלתא היא שקובעת את כל הדברים. 

שוב אני אומר, כל מה שיהיה לנו אחר כך, כל המ"נים דרך כל הפרצופים, הם יעלו ויעלו עד הגלגלתא ודרך גלגלתא לאין סוף, ממש כך. רק הגלגלתא היא תביא את המ"ן שמביאים אליה לאין סוף, ובראש דגלגלתא יהיו כל החידושים בהתגלות הבורא לנברא. 

כי סך הכול מה מבקשים במ"ן? במ"ן מבקשים מסך, וכל המסך הזה צריך לעבוד בין גלגלתא לאור אין סוף, עד שאור אין סוף "לא נחית יחודא" עד שימצא לו "בת זוגי"
 עד שהכלים יהיו מוכנים לקבל את כל האור אין סוף.
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שרטוט מס' 1
שאלה: טבור ופה זה מצב של רצון או זה חלק מרצון?
טבור זה גבול, בין רצון שיכול לקבל על מנת להשפיע לבין רצון שלא יכול לקבל בו בעל מנת להשפיע. זה גבול בין שני החלקים שברצון. 

שאלה: שאלה לגבי כלי השפעה וכלי קבלה. ב-20% כלי קבלה מקבל וגם כלי השפעה מקבל, כאילו מתמלא? 
כלי השפעה לא יכול לקבל. מקבלים כלים דקבלה בעל מנת להשפיע.

תלמיד: הכוונה היא שכלי ההשפעה מתמלא.
זה ביטוי כזה שרוצים על ידו להגיד שהכלי נמצא בכוונה על מנת להשפיע. אבל בגלגלתא יש לנו רק כלים דלקבל בעל מנת להשפיע. כלים להשפיע על מנת להשפיע עדיין לא נמצאים בגלגלתא, הם יבואו אחר כך מתוך חולשת המסך, כי אנחנו יורדים מלמעלה למטה. 

המסך הכי גדול הוא בפה דראש דגלגלתא, שהוא מקבל על מנת להשפיע. המסך שהוא פחות מזה, גם בלקבל על מנת להשפיע, נמצא בע"ב, ואחר כך בס"ג יהיה כבר מסך בלהשפיע על מנת להשפיע בלבד. 

שאלה: האור חוזר הוא משפיע גם על הכלי השפעה, רואים את זה איכשהו בכלי השפעה?
אור חוזר זה אותו היחס של הנברא לבורא, שבתוך היחס הזה, בתוך הכוונה הזאת להשפיע נחת רוח לבורא הוא שוקל כמה הוא יכול לקבל בעל מנת להשפיע. אור חוזר זה כוונה על מנת להשפיע. 

תלמיד: מתי זה הופך לאור חסדים?
עוד נדבר על זה.

שאלה: מה הביטוש מצליח לעשות בטבור, שנכנס עוד אור, שהאור לא הצליח לעשות על המסך בתחילה?

זאת שאלה לא נכונה כי אלה דברים אחרים לגמרי, שונים לגמרי. האור שבזיווג דהכאה בונה את הזיווג, הוא בונה את היחס המשותף בין הכלי שרוצה להשפיע ובין האור שרוצה להשפיע. אור מצד הבורא רוצה להשפיע, המסך רוצה מצד הנברא להשפיע בחזרה לבורא ולכן זה נקרא ביטוש, שהם מבטשים זה את זה, מכים זה בזה.

מתוך הביטוש הזה הם בודקים עד כמה ואיך, כמו שהאורח ובעל הבית מתווכחים כמה האורח יכול לקבל על מנת להשפיע. בעל הבית לוחץ והאורח לוחץ בחזרה ולא מסכים, ואז הם מגיעים לאיזה פתרון, שהאורח מקבל 20% בעל מנת להשפיע. אי אפשר להגיד שזה לשביעות רצון של בעל הבית, וכמו שאחר כך מתגלה בטבור, שהאורח קיבל רק 20%, זה גם לא לשביעות רצון האורח. כי הוא רואה שכלפי בעל הבית, אמנם הוא נטרל חלק מהבושה, אבל לא את כולה. כי בעל הבית הכין לו מאה אחוז והוא מזלזל. זאת אומרת, עדיין הבושה, אותו העיקרון, אותה הסיבה שממנה הוא התחיל את המסך וכל הפעולה, עדיין הסיבה הזאת קיימת והיא תתקיים עד גמר התיקון.
שאלה: איפה תוך וסוף דע"ב?

תוך וסוף דע"ב זה מתחת לפה דע"ב (ראו "תוך", "סוף" בשרטוט מס' 2).
תלמיד: ואיפה הטבור שלו?

באמצע, בין תוך וסוף.
תלמיד: וכשייצא ס"ג למה הוא לא ייעצר בטבור דע"ב? 
כי ס"ג יוצא על אור החסדים ואור החכמה שיוצא בס"ג הוא לא מפריע, יש לו הארת חכמה שהוא לא עושה על זה זיווג ממש. אתה שואל שאלה מאוד לא פשוטה, למה הס"ג יכול להתפשט בתוך הע"ב? מפני שבס"ג שיורד לחזה דע"ב, וס"ג מתפשט עד הטבור הכללי, יוצא לנו שהוא עושה זיווג על ג'/ב'. זאת אומרת, הוא עושה זיווג על החסדים, והארת החכמה שנמצאת בס"ג, היא מתפשטת ממטה למעלה. כי מה שיש לה זה ג' דהתלבשות, רשימו דהתלבשות, הוא רק מתלבש בצורה כזאת (ראו שרטוט מס' 2). ולכן אפשרי שג' דהתלבשות תתפשט עד הטבור הכללי, כי זה ממטה למעלה בדחייה, ובדחייה הוא יכול להופיע. וכשהוא מופיע בדחייה, הוא רק מחזק את אור החסדים. 
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שרטוט מס' 2

תלמיד: למה בע"ב ד' דהתלבשות לא הייתה יכולה לקחת אותו עד הסיום דגלגלתא?

גם גלגלתא לא יכולה לקחת שום דבר עד הסיום שלה. הריק הזה נמצא ממש בגלגלתא. מה זה שייך לע"ב בכלל, אפילו גלגלתא לא יכולה למלאות את הסוף שלה.

תלמיד: איפה נמצא תוך וסוף דס"ג?

אם אנחנו מדברים על הס"ג עצמו, אין לו תוך וסוף כמו שבכל הפרצופים, כי הוא לא מקבל, הוא משפיע. למשפיע אין חלוקה לתוך וסוף, הוא משפיע בכל הכוח שלו. יש חלוקה לתוך וסוף, עד כמה אני יכול לקבל בעל מנת להשפיע. אבל עד כמה אני משפיע? עד כמה שאני רוצה, כמה שאני מסוגל. וס"ג מסוגל להשפיע בכל הכוח שלו.
תלמיד: מה החשבון שעושה ראש דס"ג?

כמה אני יכול לקבל בעל מנת להשפיע באור החסדים שלי. מה זה לקבל על מנת להשפיע? שבכל זאת החסדים זה גם תענוג.

תלמיד: ומה יוצא לו בחשבון? שהוא יכול מאה אחוז?

ס"ג יכול במאה אחוז להשפיע.

תלמיד: אז לס"ג אין סוף?

לס"ג אין סוף. אלא יש לו הגבלה בזה שיש כאן ג'/ב', ובג' דהתלבשות זה אור החכמה, הוא לא יכול לרדת למטה מהטבור הכללי. אבל ברגע שהמסך מזדכך בנקודות דס"ג, והוא נפטר מג' דהתלבשות, ויש לו ב' דהתלבשות, ב' דעביות עד שמגיע לב'/א', אז הוא יכול לרדת למטה, אפילו לסיום גלגלתא. כי יש כאן ב'/ב' שזה חסדים, ועל חסדים אין שום הגבלה (ראו שרטוט מס' 3). כל הצמצומים והתנאים הם על אור החכמה.
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שרטוט מס' 3
שאלה: לפי השרטוט אור מקיף ואור פנימי נפגשים בטבור.

כן. בטבור מרגישים אותם כשהם עושים ביטוש.

תלמיד: למה בטבור, למה לא בראש? הרי כל ההחלטות הן בראש.

כן, אבל בפועל איפה מרגישים את שני האורות האלו, איפה הם מגיעים לגבול? טבור זה גבול, יותר מזה לא (ראו שרטוט מס' 3). ולכן שם מרגישים את ההבדל בין שניהם. מתי אתה מרגיש? כשאתה קיבלת ויותר מזה אתה לא מקבל. מתי שאתה סיימת לאכול, ואז אתה אומר, יותר מזה אני לא מקבל. אז בעל הבית לוחץ עליך, לפני זה הוא לא לוחץ, לפני זה אתה אוכל. בבקשה, בתיאבון עוד קצת, עוד קצת, בבקשה. ברגע שאתה מפסיק, מתחיל להיות לחץ.

שאלה: לפי השרטוט אנחנו רואים שיש אור ישר, אור חוזר, אור פנימי, שזה לקבל על מנת להשפיע. האם תוכל לעשות שרטוט פשוט שמראה לנו מה זה נקרא להשפיע על מנת להשפיע?
זה אותו דבר. להשפיע על מנת להשפיע זה פרצוף בינה. אז יש לו הארת חכמה, זה לא חשוב, זה אותו דבר. הוא עושה זיווג דהכאה, מסך, וחלק ממה שהחליט מקבל. גם בלהשפיע על מנת להשפיע הוא לא מסוגל, כי זה נגד הרצון שלו. יש חשבון ויש רצון (ראו שרטוט מס' 4). 

תלמיד: אפשר לתת שמות לחיצים?

אור ישר, אור חוזר ואור פנימי שהוא חסדים (ראו שרטוט מס' 4). אתם חושבים שבחסדים אין תענוג? על חסדים לא צריכים לעשות ביטוש, זיווג דהכאה? זה תענוג, זה אור. האם אין לי תענוג בזה שאני משפיע לבורא? אפילו אם אני נמצא בלהשפיע על מנת להשפיע? הרי אני נמצא בקדושה. אני לא מסוגל יותר, אבל אני נמצא, ואני בקיום שלי מבצע בכמה שאני מסוגל למעלה מהאגו שלי. יש לי כאן מסך, אני עובד עם הכלים דקבלה, ואני תיקנתי אותם עם המסך דלהשפיע. זה דבר גדול. 
תלמיד: השוני שאני רואה בשרטוט הוא שהאור הפנימי בחשבון הרגיל זה אור החכמה, וכאן אתה קראת לזה אור בינה.

אז מה?

תלמיד: זה ההבדל?

כן. תענוג בתוך הרצון לקבל.
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שרטוט מס' 4
שאלה: בעל הסולם תיאר את המסלול של המסך דגוף, שכשהוא עולה הוא מגיע למלכות המזדווגת ופתאום הוא ניכר בזה שיש רשימות חדשות והן מבדילות אותו.

כן.

תלמיד: מה זה התהליך הזה, איך הוא יכול להגיע לשם אם הוא כבר נבדל?

הוא נתקע בזיווג שיש בפה דראש ורואה שהוא לא שייך בכלל להחלטות האלה שהיו בראש דעליון, דגלגלתא נניח. ואז הוא יורד למצב שלו איפה שהוא יכול להחליט לפי הרשימות. ולפי הרשימות שלו כלפי העליון, הוא יכול להיות רק בחזה דעליון.

תלמיד: אז עצם זה שהוא מכיר בזה, זה מה שמבדיל אותו?

בטח, הוא מרגיש שהוא לא שייך לזה. ולכן לפי הגילוי הזה, הוא רואה איפה הוא נמצא, זה מוריד אותו.

תלמיד: אז חוק השתוות הצורה מבוסס על הכרה?

ודאי, כן.

שאלה: בעל הסולם אומר שאין מסך חדש, אלא המסך בעצמו יורד. כמה מסכים יש במשחק?

אחד.

תלמיד: אחד לאורך כל הדרך?

רק אחד. ההחלטה הראשונה שנמצאת במלכות דאין סוף היא הכול. הכול זה פרצוף אחד ומסך אחד, פעולה אחת. זה שאנחנו רואים כאן הרבה מאוד פעולות, הכול מתחלק כדי כל פעם לברר עוד ועוד. כאילו שיש לפניך שולחן ערוך, ואתה טועם קצת מכל דבר, אבל המגמה היא אותה מגמה.

שאלה: כשאנחנו אומרים גלגלתא מזדווגת או ע"ב מזדווג, מוליד, מה המשמעות של זה, אם יש מסך אחד ובעצם מלכות דאין סוף עושה את כל הפעולות?

מלכות דאין סוף עושה כל הפעולות, לכן כל התפילות שלנו הן מ"ן, העלאת חיסרון לאותה מלכות דאין סוף.

תלמיד: מה מוסיפה לזה העובדה שגלגלתא מולידה את ע"ב? למה לא להגיד, מלכות דאין סוף מולידה את ע"ב, מלכות דאין סוף מולידה את ס"ג וכן הלאה?
מלכות דאין סוף לא מולידה שום דבר. אפשר להגיד שהיא מולידה את הגלגלתא, אבל גם לא. מלכות דאין סוף זה המגע של כל הנבראים עם הבורא.

תלמיד: נניח גלגלתא עושה את הזיווג.
כן, אבל היא עושה זיווג דהכאה עם מה שיש לה בראש, לא עם המלכות דאין סוף, לא עם עולם דאין סוף. אחרי עולם אין סוף אנחנו סיכמנו שיש לך צמצום, מסך, אור חוזר, הרבה מאוד החלטות למיניהן, ואחר כך אתה בונה את הראש, את היחס החדש שלך לאור אין סוף, וזה נקרא "ראש דגלגלתא".
יש דברים שאתם צריכים לחשוב עליהם. לחשוב הרבה, עוד קצת לקרוא, עוד לחשוב. אני מבין שאין זמן, שאנחנו פועלים מחוסר זמן, אבל מה לעשות.
שאלה: מה משבש כביכול את החשבון שהפרצוף עושה בראש?
שום דבר לא משתבש, הראש עושה חשבון מדויק מאוד. ההזדככות בכלל לא שייכת לזה, בהזדככות הוא לא מתחרט על מה שעשה. לא, מה פתאום, מה שעשה, עשה, הוא לא מתחרט, אבל התנאים החדשים האלו שעכשיו נגלו לו בטבור, אחרי שקיבל כל מה שהחליט לקבל בעל מנת להשפיע, רק בטבור נגלו לו. אתמול לא היית יכול לחשוב על זה, עכשיו אתה יותר חכם, כי אתה בעל ניסיון ואתה רואה, שבזה שאתה מקבל חלק אתה לא יכול לעמוד. החלק הזה נשאר, אתה נשאר, אתה קיבלת אותו בעל מנת להשפיע, זהו, יש לך, אבל מה הלאה? ואז נותנים דוגמה כזאת, שאתה נכנס לאוצר עם ספל קטן, לוקח מטבעות, יוצא החוצה, שופכים לך אותן, מאין ברירה אתה נכנס פנימה, יוצא ושוב שופכים לך. ככה עד שבסוף אתה מקבל את הכול.

תלמיד: ומה מביא אותו להכרה הזאת שהחשבון שלו לא נכון? הביטוש שקורה בטבור?
הוא שמח להתחדשות הרצון לעשות על מנת להשפיע. אם לך היו שופכים אלף פעמים כסף מהספל, היית מתייאש וזורק. אבל אצלם החשבון אחר, כל פעם הוא עושה פעולה על מנת להשפיע, עוד ועוד קצת השפעה, לכן הוא יכול להמשיך בזה אין סוף.
שאלה: בפרצוף גלגלתא יש ביטוש בטבור, אבל אני רוצה להבין איזה כוח מנע מהטבור לרדת למטה?
הוא לא יכול לקבל על מנת להשפיע יותר. (ראו שרטוט מס' 5) כל זה רצון לקבל, תוך וסוף, זה נקרא גוף. אז הוא מחליט בראש איזה חלק מהרצון לקבל הוא יכול למלאות בעל מנת להשפיע, מחליט ועושה את זה. זה חלק מהרצון לקבל שהוא ממלא באור פנימי, בעל מנת להשפיע. יותר מזה הוא לא יכול, הוא החליט כבר בזיווג דהכאה בראש, שכאן יהיה טבור.
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שרטוט מס' 5

תלמיד: אבל יש לחץ על הטבור, מה מונע ממנו לרדת בטבור?
יש לחץ על הטבור, ולכן אין לו ברירה, אבל מה פתאום, אם הוא יקבל פנימה זה יהיה על מנת לקבל, זו תהיה קליפה. זו תהיה שבירה. אם עכשיו הוא היה מחליט לקבל על מנת לקבל זו קליפה. איך יכול להיות דבר כזה, הרי הוא עשה צמצום, הצמצום מחזיק אותו להיות בקדושה. מתי זה יכול להיות שהולך לקבל על מנת לקבל? גם בשבירת הכלים זה לא על מנת לקבל, הוא הולך על מנת להשפיע, רק החשבון שלו לא היה נכון. גם בחטא עץ הדעת, הם רצו לעשות על מנת להשפיע, אבל לא יצא חשבון נכון.

רק בצורה כזאת אתה יכול לרדת מקדושה לטומאה, הבורא עושה לך טריק כזה, הוא מכשיל אותך, אבל להגיד מראש, "עכשיו אני הולך על מנת לקבל", מהקדושה כך לעשות, זה בלתי אפשרי.

תלמיד: אז בראש של הפרצוף מתקבלת ההחלטה?
ודאי, תמיד בראש, כל ההחלטות הן בראש. אותה החלטה שהייתה באין סוף, לעבוד רק בעל מנת להשפיע, לעשות צמצום ומעבר לצמצום רק בעל מנת להשפיע, אותה החלטה עדיין פועלת ופועלת כל הזמן. 
תלמיד: איך עוברים מפרצוף גלגלתא לפרצוף שבא אחריו?
על ידי זה שהוא מזדכך, הוא יוצא מהפעולה הזאת, הפעולה הזאת נגמרה, הסתיימה, אבל האור העליון שהוא אור מקיף, לוחץ עליו ואומר, "אבל לא קיבלת כלום. כמה קיבלת? קו דק מאוד, אתה צריך לקבל יותר". והתשובה, "אני לא מסוגל". זה שאומר, "אני לא מסוגל" מחזיר את עצמו לאפס. אבל מה שקיבל קיבל, כמו עם הספל, שפכו לו את המטבעות מהספל, אבל הוא עשה את זה בכל זאת, עשה משהו בעל מנת להשפיע, ולכן הרשימות שלו משתנות.

(סוף השיעור)

� "לא נחית יחודא עליה עד דיהבינן ליה בת זוגיה". (ספר "תלמוד עשר הספירות").
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