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שיעור 11.08.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה

"תפיסת המציאות" - 1

קריין. אנחנו נקיים שיעור בנושא "תפיסת המציאות". נקרא קטעי מקור. 

קטע הראשון מתוך כתבי רב"ש כרך ג', מאמר "מלוא כל הארץ כבודו", בעמוד 1705.

"התפשטות אור עליון מלובש בכל המציאות ונקרא מחיה המציאות. ומתגלה בכל מיני הלבושים שישנם בעולם, היינו בכל דברים הגשמיים הנראים לעינינו. הכל הוא אור ה', בין בלבושי תורה, היינו באותיות התורה, ובין באותיות התפילה, ובין בדברים בטלים. וכל ההבחן בזה הוא רק אצל המקבלים, היינו המרגישים. יש אנשים שמרגישים שאור ה' מלובש רק בתורה ותפילה. ויש אנשים שמרגישים את אור ה' גם בצירופי אותיות של דברים בטלים. ויש שאינם מרגישים אפילו בצירופי אותיות של תורה ותפילה, שזהו אור ה' מבחינת ממלא את כל המציאות. אלא מאחר שנעשה הצמצום, שהוא סוד הסתרה, אינם מרגישים שהכל הוא אור ה' המתפשט. היינו השיעור שניתן להשיג לנבראים, שנקרא אור המתפשט לתוך הרגשת הנבראים, וחוץ מבחינת מה שהבורא יתברך רצה שהתחתונים ישיגו, נקרא בודאי "לית מחשבה תפיסא ביה כלל". אבל האדם צריך להאמין בהצמצום, היינו שהוא רק הסתרה לצורך תיקון האדם. אבל לאמיתו של דבר "מלא כל הארץ כבודו", שאין שום מציאות בעולם חוץ מאלקות, אלא כל ההסתרה היא רק בהרגשת האדם. כי מטרם שהאדם מוכשר להשיג את האמת, הוא צריך להאמין, שהאמת היא לא כפי ערך ידיעתו והרגשתו, אלא שהיא בבחינת "עינים להם ולא יראו, אזנים להם ולא ישמעו". שזה רק מסיבת התיקון, בכדי שהאדם יבוא לשלימותו, שהוא מרגיש רק את עצמו ולא מציאות אחרת. לכן אם האדם ישיב את לבו להשתדל ללכת בבחינת אמונה למעלה מהשכל, על ידי זה מכשירו ומתקנו לבוא לידי גילוי פנים. על דרך שמובא בזהר הקדוש שהשכינה הקדושה אמרה לר' שמעון בר יוחאי "לית אתר לאתטמרא מינך", היינו שבכל מיני הסתרות שהרגיש, היה מאמין שכאן אור ה', וזה הכשירו, עד שבא לידי גילוי פנים של אורו יתברך. וזהו ענין גודל האמונה, שמוציא את האדם מכל מיני שיפלות והסתרות, אם האדם מתחזק בה ומבקש מה' שיגלה את עצמו. וזה ענין מה שאמר אאמו"ר זצ"ל, "ברח דודי עד שתחפץ", היינו שמטרם שהאדם מוכשר לגילוי אורו יתברך, מבקשים ממנו, "ברח דודי", היינו שלא יגלה את עצמו להנבראים, מטעם הנ"ל, שענין הסתרה הוא רק תיקון הבריאה.

לכן האדם צריך להתחזק ולהתפלל על ב' אלה:

א. שיהיה מוכשר לגילוי אור ה'.

ב. שה' יתן לו את הכח להתחזק בבחינת אמונה למעלה מהדעת, שעל ידי זה ממזג כלים מוכשרים לגילוי פנים, בסוד "יאר ה' פניו אליך וישם לך שלום", בסוד הכתוב "אשמעה מה ידבר האל כי ידבר שלום אל עמו ואל חסידיו ואל ישובו לכסלה"." 

(רב"ש - ג. "מלא כל הארץ כבודו", מאמר 236) 

סדנה

אנחנו נמצאים באור ה' המופשט, אבל מרגישים במקומו כל מיני הסתרות. כמה שכבות של הסתרות אנחנו מרגישים? כמה שכבות של הסתרות יש בינינו לאור ה' המופשט?    

*

על ידי מה אנחנו יכולים לעלות בדרגות ההסתרה, זאת אומרת בדרגות הגילוי, כשאנחנו עולים מדרגה לדרגה, על ידי מה אנחנו עולים, לאיזו הסתרה ולאיזה גילוי אנחנו דואגים? 

*

קריין: אנחנו ממשיכים לעמוד 1635 בכתבי רב"ש כרך ג', 1635. מאמר "סדר העבודה". סעיף 151.

"מתחילה מוטל על האדם להאמין למעלה מהדעת, שהבורא רצה להטיב לנבראיו, לכן ברא נבראיו, והטביע בהם את הרצון וההשתוקקות לקבל הנאה. וזה מסיבה כי רק זהו הכלי לקבל הנאה, כי אין האדם נהנה, אלא ממה שמשתוקק. ולדבר שאין בו השתוקקות, הוא יכול לקבל אבל אין הוא יכול להנות, מסיבת הכלי דלהנות נקרא חמדה, השתוקקות וכדומה.

אבל זה צריך להיות למעלה מהדעת, כי כשהוא מסתכל תוך הדעת, אין הוא מוצא את השגחתו יתברך על העולם בבחינת טוב ומטיב, אלא להיפך. לכן אומרים, שצריך להאמין למעלה מהדעת, שכך הוא.

ואליבא דאמת אם הנהגתו יתברך היא בבחינת טוב ומטיב, מדוע לא מורגש זה בתוך הדעת. למדנו, שהוא מסיבת תיקון של נהמא דכסופא, לכן כל זמן שאין לנבראים את הכלים דהשפעה, אין הם יכולים לראות אור אלא נשארים בחושך.

וכשהאדם מאמין בטוב ובעונג שישנו בלמעלה מהדעת, הוא בא לידי הרגשה בדעת, להכיר את הרע שבו. כלומר היות שהוא מאמין, מה שהבורא משפיע כל כך טוב ועונג, והגם שהוא רואה את כל הטוב למעלה מהדעת, אז הוא בא לידי הכרה, היינו שהוא מרגיש בכל האברים, את כח הרע שישנו בהמקבל לעצמו, שהוא המונע אותו מלקבל את הטוב.

נמצא לפי זה האמונה שלמעלה מהדעת גורמת לו, שירגיש בתוך הדעת את השונא שלו, מי הוא המפריע מלהגיע להטוב. וזהו קנה המידה שלו, כלומר בשיעור שהוא מאמין למעלה מהדעת בהטוב והעונג, בשיעור זה הוא יכול לבוא לידי הרגשה בהכרת הרע.

והרגשת הרע מביאה אחר כך לידי הרגשת הטוב והעונג. כי הכרת הרע בהרגשת האיברים גורמת שיתקן את הרע. והוא בעיקר על ידי תפילה, שיבקש מה', שיתן את הכל בהשפעה, המכונה דביקות, שעל ידי הכלים האלו תתגלה המטרה בהשגחה גלויה, כלומר שלא צריכה להיות בהסתרה, מטעם שכבר יש כלים המוכשרים לקבל." 

(רב"ש - ג. מאמר 68".סדר העבודה") 

אילו שלבים אנחנו עוברים בהשגחת ההסתרה כדי מההסתרה לבוא לגילוי? איך אנחנו מתמודדים עם הסתרה שבאה בהרגשת אי נעימות בכל מיני צורות כדי להגיע להרגשת השמחה והמילוי? 

*

קריין: סעיף 35, מתוך כתבי רב"ש, כרך ב', "מהי מלחמת הרשות בעבודה"?

"כל אלו המחשבות שהרצון לקבל מביאו, האדם צריך להאמין, שמן השמים שולחים לו את המחשבות האלו, וזהו היות שהוא רוצה ללכת בדרך של השפעה, ובינתים הוא מתעצל בעבודה, לכן היות שהאדם התפלל, שה' יקרב אותו להיות דבוק בה', שהוא ענין השתוות הצורה, לכן כשרואים שהאדם מתעצל בעבודה, שולחים לו את המחשבות זרות, שאין האדם יכול להסכים להיות תחת שליטה כזו. לכן זה נותן לאדם דחיפה, שהוא מוכרח להתגבר על מצבו, שבו הוא נמצא. נמצא לפי זה, שמהרע הזה, שהאדם מרגיש שיש לו כל כך מצב של שפלות, שאף פעם לא עלה על דעתו, שיש מציאות שהוא יהיה תחת שליטה כזו, לכן לא להתפעל ולברוח מהעבודה, אלא אדרבה, אלא שהוא צריך להאמין, שהבורא מטפל בו עתה, והוא מקרב את האדם אז עם מצב של אחוריים. וזהו על דרך שכתוב בספר "פרי חכם" (חלק ב' דף ע"ז) "על פסוק דומה דודי לצבי. מה צבי, כשהוא בורח, מחזיר פניו לאחוריו. כך הקב"ה, בשעה שהוא מסתלק חס ושלום מישראל, מחזיר פניו לאחוריו. אשר אז חזר הפנים להיות באחורים. כלומר, שמשתוקק ומתגעגע לחזור להידבק בישראל. ומזה נולדים גם בישראל געגועים והשתוקקות להידבק בהשם יתברך, אשר השעור של השתוקקות והכיסופין הוא באמת הפנים עצמם". ויש לפרש זה, שכוונתו, שבשעה שהאדם נמצא במצב השפלות, שזה נבחן שהקב"ה נתרחק ונסתלק ממנו, ואין לו שום רצון וחשק לעבודה, שזה נקרא, שהקב"ה נותן לאדם צורה על רוחניות, שאין בזה שום טעם, אלא להיפך, האדם רוצה לברוח ולשכוח בכלל מעבודה, זה נקרא שהבורא מראה לו בחינת אחורים. היות "הפנים" של הבורא הוא רצונו להטיב לנבראיו, מה שאין כן "אחורים" הוא ממש להיפך. ומדוע מראה הבורא להאדם את בחינת אחורים. הוא בכוונה תחילה, שע"י זה האדם יקבל דחיפה לדביקות ה', כי לא יוכל להישאר במצב של שפלות. נמצא, שכאן באחורים יש בפנימיות בחינת פנים."

(רב"ש – ב. מאמר 44 "מהי מלחמת הרשות, בעבודה" , ב 9901 )

*

בואו נתאר איך הבורא מסדר לכל אחד אחוריים משלו, כך שבאחוריים של הבורא אנחנו מתקשרים בינינו בפנים. מה שאני מתאר לעצמי זה שהבורא מהפנט אותי, מסדר לי, מייצב לי, אני והעולם, הכול מיוצב אצלי, אולי בראש, אולי בלב, אני לא יודע איפה זה מיוצב אצלי. אז מה שמיוצב בי זה האחוריים של הבורא. וגם בך, וגם בו ובו, בכולם. 

איך כשאנחנו מתקשרים בינינו, מתקשרים דרך האחוריים האלה של הבורא, לא סתם מתקשרים, אלא לפי מה שהוא נותן לכל אחד? תתארו את המצב, צריכים לייצב את המצב הזה. לכל אחד הבורא מביא אחוריים, מקרין עליו כך, וכל אחד דרך האחוריים האלה שקיבל מהבורא מתייחס לזולת, ומה הוא רואה בזולת? צריכים קצת יותר להיכנס פנימה. זה כמו ללוש בצק, כך אנחנו צריכים [ללוש] קצת את עצמנו, אחרת אנחנו לא גמישים. 

*

 איך אני יכול לקחת את החבר שלי כשותף כדי להפוך את האחוריים של הבורא לפנים? ואיך אני יכול לקחת בורא כשותף, להפוך את האחוריים שלנו, שלי ושל החבר לפנים? פעם אני לוקח את החבר כשותף כדי לשנות את האחוריים של הבורא לפנים, ופעם לוקח את הבורא כשותף להפוך את האחוריים ביני לחבר לפנים.  

*

קריין: אנחנו ממשיכים לסעיף 27 מתוך כתבי בעל הסולם, מאמר "שמעתי מ"ב "מהו שראשי תיבות אלול "אני לדודי ודודי לי" מרמזת בעבודה"?

"אי אפשר לזכות לבחינת גילוי, מטרם שהאדם מקבל את בחינת אחוריים, שהיא בחינת הסתרת פנים, ולומר שאצלו זהו חשוב כמו גילוי פנים, היינו שיהיה בבחינת השמחה, כאילו הוא כבר זכה לבחינת גילוי פנים. אבל זה אי אפשר להחזיק מעמד, ושיהיה אצלו ההסתרה כמו גילוי, רק בזמן שהאדם עובד בבחינת השפעה. אז האדם יכול לומר "מה חשוב לי, מה שאני מרגיש בזמן העבודה, כי עיקר הוא אצלי, שאני רוצה להשפיע להבורא, ואם הבורא מבין, שיהיה לו יותר נחת רוח אם יעבוד בבחינת אחוריים, אני מסכים".   

*

איך אדם יכול להסכים שהאחוריים של הבורא, שמביאים לו כל מיני הכבדות, מחשבות זרות, חולשה, רוגז בדרך כלל, ולהתייחס לזה בכבוד, בהערכה כמו של הפנים, בשמחה, או שאין הבדל בכלל? הוא מקבל מהבורא. מה זה חשוב מה מקבל, או פנים או אחוריים? איך אנחנו מגיעים לקביעת מצב כזה? 

*

קריין: אנחנו קוראים. נתחיל שוב. סעיף 27 מתוך "שמעתי מ"ב", "מהו שראשי תיבות אלול "אני לדודי ודודי לי" מרמזת בעבודה"?

"אי אפשר לזכות לבחינת גילוי, מטרם שהאדם מקבל את בחינת אחוריים, שהיא בחינת הסתרת פנים, ולומר שאצלו זהו חשוב כמו גילוי פנים, היינו שיהיה בבחינת השמחה, כאילו הוא כבר זכה לבחינת גילוי פנים. אבל זה אי אפשר להחזיק מעמד, ושיהיה אצלו ההסתרה כמו גילוי, רק בזמן שהאדם עובד בבחינת השפעה. אז האדם יכול לומר "מה חשוב לי, מה שאני מרגיש בזמן העבודה, כי עיקר הוא אצלי, שאני רוצה להשפיע להבורא, ואם הבורא מבין, שיהיה לו יותר נחת רוח אם יעבוד בבחינת אחוריים, אני מסכים.

מה שאין כן אם יש לו עדיין ניצוצות של קבלה, הוא בא לידי הרהורים, שקשה לו אז להאמין, שהבורא הוא מנהיג את העולם בבחינת טוב ומטיב." 

קיבלתי מהבורא הרגשת האחוריים, לא טוב לי, אני מסתכל על הכול בצורה שחורה, הכול כמו מרה שחורה. החברים הם לא חברים, והחיים הם לא חיים, והכול נמאס, וייאוש, אין כוח, אין התעוררות, אין שום דבר. זה מובן?

תלמידים: כן.

יש כאלה שאפילו לא יודעים על מה [מדובר]. מה זה רע כולם יודעים. אבל רע מזה שאני מקבל את הרע הזה מהבורא. זאת אומרת, סתם רע,  על זה לא מדובר. סתם רע זה העבודה שלנו בעולם הזה, לזה לך תקבל איזה תרופה נגד דיכאון. אבל זה שאני יודע שזה בא מהבורא, ומרגיש את עצמי במצב הרע, זה כבר אחוריים. 

השאלה, איך אני נשאר במצב האחוריים, אבל בשמחה? נתאר מצב שאני נמצא במצב האחוריים, אבל בשמחה. בשמחה ממה? תנו לנו עצה. אני עדיין רואה את העולם חשוך, הכול לא בסדר, כך וכך וכך, אחוריים. יחד עם זה אני יכול להיות בשמחה? איך? או שאם אני אבוא עכשיו לשמחה, אז זה כבר לא יהיה אחוריים אלא פנים? זאת אומרת, פנים ואחוריים זה יהיה שמחה ועצבות? רוגז או רוגע? או האם פנים ואחוריים זה נקבע שבא מהבורא, או ממני? איך אני כאן משחק עם המצב? תמליצו זה לזה. חשוב שנשמע כל אחד את השני. 

קריין: נקרא שוב. סעיף 27.

"אי אפשר לזכות לבחינת גילוי, מטרם שהאדם מקבל את בחינת אחוריים, שהיא בחינת הסתרת פנים, ולומר שאצלו זהו חשוב כמו גילוי פנים, היינו שיהיה בבחינת השמחה, כאילו הוא כבר זכה לבחינת גילוי פנים." 

מה יהיה ההבדל בין פנים לאחוריים? אם זו שמחה, אם הכול טוב, כשהבורא מגולה זה כמו שהוא נסתר, בשבילי זה ממש אותו הדבר, אז במה ההבדל בין פנים לאחוריים? כי בכל זאת ישנו [הבדל], בזה הבורא מאיר ובזה הבורא מסתיר, אבל אני נמצא במצב שעלי זה לא משפיע. 

"אבל זה אי אפשר להחזיק מעמד, ושיהיה אצלו ההסתרה כמו גילוי, רק בזמן שהאדם עובד בבחינת השפעה. אז האדם יכול לומר "מה חשוב לי, מה שאני מרגיש בזמן העבודה, כי עיקר הוא אצלי, שאני רוצה להשפיע להבורא, ואם הבורא מבין, שיהיה לו יותר נחת רוח אם יעבוד בבחינת אחוריים, אני מסכים.

מה שאין כן אם יש לו עדיין ניצוצות של קבלה, הוא בא לידי הרהורים, שקשה לו אז להאמין, שהבורא הוא מנהיג את העולם בבחינת טוב ומטיב.

 שזה סוד אות י' דשם הוי"ה, שהיא אות הראשון, הנקראת "נקודה שחורה דלית [שאין] בה לבנוניתא". היינו שהיא כולה חושך והסתרת פנים.

כלומר, בזמן שהאדם בא לידי מצב, שאין לו שום סמיכה, אז נעשה המצב שלו שחור, שהיא בחינה היותר תחתון שבעולם העליון, ומזה נעשה בחינת כתר לתחתון, שכלי דכתר הוא כלי דהשפעה.

כי הבחינת התחתונה שבעליון היא מלכות, שלית לה מגרמה ולא מידי [שאין לה מעצמה ולא כלום], היינו שאין לה כלום. ורק בצורה כזו נקרא מלכות. היינו, שאם מקבל עליו המלכות שמים, שהיא בבחינת דלית לה כלום [שאין לה כלום], בשמחה, נעשה מזה אח"כ בחינת כתר, שהיא כלי דהשפעה וכלי זכה ביותר. כלומר, שזה שקבל בחינת מלכות בבחינת השחרית, נעשה אח"כ בחינת כלי דכתר, שהוא כלי דהשפעה. 

(בעל הסולם, שמעתי מב. "מהו, שראשי תיבות אלול "אני לדודי ודודי לי" מרמזת בעבודה") 

סדנה

יוצא כך, שיש לי שתי הבחנות. אתם צריכים להגיד לי אילו הבחנות, שאחת נמצאת באפס, השנייה במאה אחוז. ואז, זו יורדת ואת זו אני צריך להעלות בהתאם לזו, שסך הכול זה יהיה מאה אחוז ואז אני אהיה בשמחה, ואז אני אהיה בדבקות. לא חשוב מה שקורה. העיקר סך הכול שהסכום שלהן הוא מאה אחוז. איזה שתי הבחנות צריכות להיות בי?

*

קריין: אנחנו ממשיכים בסעיף 125 מתוך כתבי בעל הסולם, "שמעתי קצ"א", "זמן הירידה". 

"קשה לצייר המצב של זמן הירידה, שבו אובדין את כל העבדות והיגיעות, שהושקעו במשך כל הזמן, שמתחילת העבדות עד זמן הירידה. ונידמה, למי שלא טעם טעם של עבדות ה' מעולם, וכאילו דבר זה חוץ לו. זאת אומרת, שזה נעשה לבעלי מדרגות גבוהות. אבל לפשוטי אנשים, להם אין שום שייכות לעבדות ה', רק להשתוקק לבחינת רצון לקבל הגשמי, שנמצא בזרם העולם, ששוטף את כל העולם ברצון הזה. אבל צריך להבין, למה באו למצב כזה? הלא, בין שאדם מסכים, ובין לשלא מסכים, אין שום שינוי בבריאת שמים וארץ, אלא שהוא מתנהג בבחינת טוב ומטיב. אם כן, מה נצמח ממצב כזה? 

אלא צריך לומר, שזה בא להודיע גדלותו ית'. שהאדם לא צריך להתנהג בבחינת לבו גס בה. זאת אומרת, שהאדם צריך להתנהג בבחינת יראת הרוממות, לידע איזה ערך ואיזה מרחק יש בינו לה'. שמצד שכל החיצוני קשה להבין, או שיהיה באפשרות לקשר וחיבור בין הבורא לבין הבריאה.

ובזמן הירידה הוא מרגיש אז, שאין שום אפשרות, שיהיה לו חיבור ושייכות להבורא ית' בבחינת הדביקות. כי מרגיש את העבדות לדבר מוזר לכל העולם כולו. והאמת הוא כן. אלא, "במקום גדלותו שם אתה מוציא את ענוותנותו". זאת אומרת, שהוא ענין למעלה מהטבע, שהשם ית' נתן המתנה הזאת להבריאה, לאפשר להם להיות חיבור ודביקות עמו.

לכן, בזמן שהאדם נעשה בחזרה מקושר, אזי הוא צריך תמיד לזכור את המצב הירידה שלו, בכדי לידע ולהבין ולהעריך ולהחשיב את הזמן של הדביקות. שידע, שעכשיו יש לו ישועה למעלה מדרך הטבע".

(בעל הסולם, שמעתי קצ"א" זמן הירידה") 

מה עלינו ללמוד ממצב הירידה וממצב העלייה? מה בסך הכול לומדים משני המצבים הללו, כמה הבחנות?  

מה אנחנו מרוויחים, איזה הבחנות אנחנו מקבלים מזמן הירידה ומזמן העלייה? מה אנחנו צריכים לקחת לעתיד בהרגשה, בהבנה, בחילוף המצבים? איזו תורה אנחנו יכולים לחבר מזה? 

*

כנראה שגם ממצב העלייה וגם ממצב הירידה אנחנו צריכים להגיע לאיזה ניוטרל. שלא חשוב לנו עליה או ירידה, אלא מאזנים את עצמנו ביחס הפנימי לזה, שלנו לא חשוב. ואחר כך, איך אנחנו יכולים להשתמש בעליות ובירידות כמו במנוף דווקא כדי לעלות עוד למעלה מהניוטרל הזה? כי ניוטרל זה שלא אכפת לי, אז מה הלאה? 

תמיד יש לנו שלבים, שאנחנו נמצאים תחת השפעה טובה או רעה, מתעלים מעליה, ואחר כך משתמשים, חוזרים כביכול לאותו מצב של השפעה רעה או טובה, כאילו מתפעלים ממנו, אבל כבר בצורה הפוכה, שזה נקרא "על מנת להשפיע". איך עושים זאת? תדברו וזה יקרה, העיקר ללוש את זה. 

*

קריין: סעיף מספר 90, מתוך כתבי רב"ש כרך א', מאמר "ההבדל בין צדקה למתנה".

"בעבודת ה', הגם שבתחילת עבודתו היה לו מרץ, ובטחון, וחשיבות גדולה לתורה ולתפלה, מטעם שהיה לו אז חן ד' קדושה, שהרגיש, שעבודת ה' היא דבר חשוב, אבל זה עוד לא נקרא "חסרון", שהבורא ימלא את החיסרון הזה, שנקרא "דביקות ה'". מטעם, שבחינת "חסרון וכאב שאין לו דביקות בה'" עוד לא הייתה מורגשת בו, מטעם שעוד לא השקיע כוחות לזה, כי אז רק התחיל בעבודה. מה שאין כן כשעבר עליו זמן הרבה, שהשקיע כוחות, ואינו רואה מילוי לחסרונו, אז מתחלת לרקום בו בחינת ייסורים וכאבים, בזה שהוא השקיע כוחות, ואינו רואה שום התקדמות בעבודה שלו. ואז מתחילות המחשבות לבוא בזה אחר זה. לפעמים בניצוצי ייאוש, ולפעמים מתחזק, ואח"כ עוד הפעם הוא רואה שנופל ממצבו, וכן חוזר חלילה. עד שנצטבר בו חסרון אמיתי, שהשיג זה ע"י יגיעה בעליות וירידות. שמעליות וירידות האלו, משאירים אצלו כל פעם בחינת כאב, על מה שהוא עוד לא זכה לדביקות ה', ואז שהסאה של יגיעה נתמלאה בשיעור שלם, שזה נקרא "כלי", אז בא אליו המילוי מצד ה'," 

איך מתוך העליות והירידות שאנחנו מרגישים בהן, טוב מהעליות ורע מהירידות, אנחנו מגיעים בסופו של דבר, אם אנחנו ממשיכים למרות שכל הנדנדה הזאת כבר ממש בלתי נסבלת, למצב שאנחנו כן מעריכים גם עליות וגם ירידות, ומגיעים לא לזה שמרגישים טוב או מרגישים רע, אלא לכך שיש לנו הערכה למה שאנחנו נמצאים. שכבר לא משתוקקים לעליה או ירידה אלא לאיזה אבחון אחר שנקרא "רצון לגילוי".

אבל לא לגילוי המצב הטוב אלא לגילוי "אין עוד מלבדו". שרוצים לגלות את הסיבה לעליות וירידות, להיות קשורים לסיבה. על פני עליות וירידות, שהן בעצמן כבר לא כל כך חשובות, האם מרגישים בהן טוב או רע, אלא אנחנו מרגישים אותה הסיבה, אותו המקור שמביא לנו עליות וירידות. הוא נעשה אצלנו יותר חשוב מהמצבים שאנחנו מרגישים ממנו. העיקר להיות קשורים אליו, ואת המצבים מרגישים איך שמרגישים. אחר כך גם המצבים מתחילים לקבל צביון חדש.

תדברו על המעבר הזה, איך אנחנו עוברים מקביעת עליות וירידות כטוב ורע, שמח ועצוב, לקביעת שמח ועצוב בקשר למקור של העליות והירידות.

*

קריין: נקרא שוב, סעיף 90 מתוך רב"ש א', "ההבדל בין צדקה למתנה".

"בעבודת ה', הגם שבתחילת עבודתו היה לו מרץ, ובטחון, וחשיבות גדולה לתורה ולתפלה, מטעם שהיה לו אז חן ד' קדושה, שהרגיש, שעבודת ה' היא דבר חשוב," כמו שקורה תמיד לכל המתחילים, נותנים מלמעלה התעוררות. "אבל זה עוד לא נקרא "חסרון", שהבורא ימלא את החיסרון הזה, שנקרא "דביקות ה'"." כי גם החיסרון מגיע מלמעלה. "מטעם, שבחינת "חסרון וכאב שאין לו דביקות בה'" עוד לא הייתה מורגשת בו, מטעם שעוד לא השקיע כוחות לזה, כי אז רק התחיל בעבודה." והחיסרון שלו הוא למתנה ולא לנותן המתנה. "מה שאין כן כשעבר עליו זמן הרבה, שהשקיע כוחות, ואינו רואה מילוי לחסרונו, אז מתחלת לרקום בו בחינת ייסורים וכאבים, בזה שהוא השקיע כוחות, ואינו רואה שום התקדמות בעבודה שלו." למה הבורא לא ממלא לו את הכלים הרגילים שלו, רצון לקבל, במה שהוא חושב שצריך להיות. ואז או עוזב או ממשיך. "ואז מתחילות המחשבות לבוא בזה אחר זה. לפעמים בניצוצי ייאוש, ולפעמים מתחזק, ואח"כ עוד הפעם הוא רואה שנופל ממצבו, וכן חוזר חלילה. עד שנצטבר בו חסרון אמיתי, שהשיג זה ע"י יגיעה בעליות וירידות." מי שממשיך כמה שמסוגל, קבוצה, לימוד, הפצה, סעודות, כל מה שקורה, אבל ממשיך, לא יודע בדיוק מה עוזר לו, אבל מגיע למשהו חדש. "שמעליות וירידות האלו, משאירים אצלו כל פעם בחינת כאב, על מה שהוא עוד לא זכה לדביקות ה', ואז שהסאה של יגיעה נתמלאה בשיעור שלם, שזה נקרא "כלי", אז בא אליו המילוי מצד ה', היות שיש לו עכשיו "כלי אמיתי"." שמשתוקק לדביקות ולא למילוי. "נמצא לפי זה, מה שהוא רואה, שעכשיו, לאחר כמה שנות עבודה, שהוא הלך אחורה, זהו נעשה בכוונה תחילה, כדי שירגיש כאב בזה שאין לו דביקות ה'. נמצא לפי זה, שכל פעם הוא מוכרח לראות, איך שהוא מתקרב יותר לבחינת עשיית הכלי, הנקרא "חסרון אמיתי", שהמודד של קטנות וגדלות חסרון, הוא בשיעור היסורים, שהוא מרגיש, בזה שאין לו המילוי, הנקרא כאן "דביקות בה'", שכל רצונו וחשקו יהיה אך ורק לעשות נחת רוח להבורא יתברך. ומטרם שנגמר החסרון בבחינת השלימות, אי אפשר שיבוא המילוי בשלימות."

(רב"ש א', ההבדל בין צדקה למתנה)

זאת אומרת, מתמלאים עם גדלות הבורא ולא לפי מה שמרגישים בכלים דקבלה כי הבורא נעשה חשוב. למה? אם אני מקבל ממנו מה שאני צריך וזה ממלא אותי, אז הוא חשוב כמקור של כל התענוגים שלי. אבל אם אני לא מקבל ממנו שום מילויים אז במה אני מתמלא ממנו? בגדלות שלו. במה אני מודד את הגדלות, במה הוא גדול בעיניי אם אני לא מקבל ממנו מילויים?

*

אנחנו חייבים להחליף כאן את הכלים מכלי אישי של האדם לכלי של הקבוצה. מה ההבדל בין מה שאני מקבל בכלי הפרטי שלי לבין הכלי של הקבוצה? מה אני מעריך בכלי שלי ובכלי של הקבוצה? גם כלפי מה שאני מקבל וגם כלפי ממי אני מקבל.

הכלי שלי מכוון בצורה מסוימת גם למילוי וגם למקור המילוי, והכלי שזו הקבוצה שאני נכלל בה מכוון בצורה אחרת למילוי ולמקור המילוי. מה ההבדל ביניהם? כאן זאת נקודת ההכרעה, איך אני עולה על גדלות הבורא ומילוי בגדלות הבורא ולא במה שבא ממנו. 

תדברו על זה, תלבנו את זה.

*

למה כלי להכרת הנותן, לגדלות הנותן, לא יכול להיות אלא רק כלי של הקבוצה כולה כאחד? אם אנחנו מדברים על כך שרוצים להעריך לא מה שמקבלים אלא ממי מקבלים, אפילו שיתן לי 0% או יתן לי 100% מהמילוי, זה יהיה בשבילי לא חשוב, אלא קודם כל בהכרה בו, בגדלות שלו אני מתמלא. אם הוא נותן לי 100% ואני מעריך אותו ב-100% זה בסדר, אבל אם נותן לי פחות מזה ועד 0% ואני מתמלא כמו ב-100%, זאת הדרגה הגבוהה ביותר.

איך אנחנו יכולים לפתח כלי כזה שאני מתמלא מגדלות הנותן ולא ממה שאני מקבל מהנותן, בתוך הקבוצה? כי אין לי אפשרות לגשת אליו, אם אני רוצה להגיע לבורא כדי להעריך אותו, לכבד אותו, להשפיע לבעל הבית, אני חייב להתכלל בקבוצה ורק מתוך זה, מתוך ההתכללות שלי לעבוד.

למה? דברו על זה. זה כבר ברור, רק עוד ללבן את זה.

*

אם כך איך להבין את מה שכתוב, "בתוך עמי אנכי יושבת". שאם אני נכלל בחברה, רוצה ממש לזרוק עצמי לחברה, לקפוץ לתוכה, אני עושה את זה לא כלפי החברה אלא כלפי הבורא. בעצם הוא נמצא שם בחיבור בינינו ואין לי שום אפשרות להתייחס אליו אחרת, אלא הוא הוא בעצמו נמצא כקבוצה. 

איך אני מתייחס להתכללות בקבוצה כמו להתכללות עם הבורא, כך שממש אין [אפשרות] אחרת. זאת אומרת לא שזה ואחר כך זה, אלא זה היינו הך. 

*

איך מהנקודה הזאת אנחנו יכולים להבין שלהיות "כאיש אחד בלב אחד" זאת בעצם פעולה של התכללות בבורא, ורק מדברים מצד הכלים להיות "כאיש אחד בלב אחד", ואיך אנחנו יכולים להסביר אז את הערבות? 

איך זה נראה לנו שהתכללות הקבוצה היא ממש מציאות הבורא, איך יוצא מכאן שצריך להיות "כאיש אחד בלב אחד" בחיבור ובערבות? 


*

האם בכל מה שאנחנו צריכים לעבור ברוחניות אנחנו יכולים להתייחס לא לבורא אלא לקבוצה? ממש, לא לבורא אלא לקבוצה. למה לא? מקבלים הכול במרכז הקבוצה, לפי מה שנכללים ולפי מה שמתאחדים, לפי מה שמתבטלים. מה צריכים עוד? את הכול יכולים אולי לגמור בתוך הקבוצה בלבד. איזה עיקרון אחד אנחנו צריכים אולי עוד להשאיר? רק אותו מקור הכוח, שנובע, שופע אלינו ממרכז הקבוצה במידה שאנחנו נכללים בו, וזה הכול. אותו מעיין ששם נמצא.

אבל בכל היתר, כלים של הקבוצה זה מה שאנחנו צריכים. ולא לשכוח שכל הבורא שזה ה-ו-י-ה, זה עשר ספירות, זה פנימיות הה-ו-י-ה, הכול נמצא בקבוצה בלבד. ולא מדברים מחוצה לזה, כמו שאנחנו לומדים ב"מבוא לספר הזוהר", שם בעל הסולם מסביר לנו שהכול דרך הכלים בלבד.

קריין: סעיף 134, מתוך כתבי בעל הסולם, "שמעתי" ל"ה, בענין החיות דקדושה.

"האדם צריך להאמין, שמצבים האלו באים אליו, מכח שרוצים מלמעלה, שזה יביא לו תיקון. היינו, שהוא יקבל רשימות מהמצבים האלו, בכדי שיוכל להבין את דרך העולם, ביתר שאת וביתר עז, שהמצבים האלו נקראים בחינת אחורים. ובזמן שהוא מתגבר על המצבים האלו, הוא יזכה לבחינת הפנים, היינו שהאור יאיר לתוך האחורים האלו. וכפי הכלל, שאין האדם יכול לחיות, אם אין לו מקום, שיכול לקבל הנאה ותענוג. נמצא, בזמן שאין האדם מסוגל לקבל מבחינת ההוה, אז הוא מוכרח לקבל חיות על כל פנים מהעבר או מהעתיד. כלומר, שהגוף מחפש לעצמו חיות בכל האמצעים שישנו בידו. ואז, אם אין האדם מסכים לקבל חיות מדברים גשמיים, אז אין ברירה להגוף, אלא הוא מוכרח להסכים לקבל חיות מדברים רוחניים, מטעם שאין לו עצה אחרת. לכן הוא מוכרח להסכים לקבל הנאה ותענוג מכלים דהשפעה, כי בלי חיות אי אפשר לחיות. ולפי זה יוצא, בזמן שהאדם רגיל לקיים תו"מ שלא לשמה, היינו לקבל תמורה עבור עבודתו, כן יש יכולת להאדם לצייר לעצמו שהוא יקבל אח"כ איזה תמורה, וכבר יכול לעבוד על חשבון שיקבל הנאה ותענוג אחר כך. מה שאין כן אם האדם עובד שלא על מנת לקבל פרס, אלא שהוא רוצה לעבוד בלי שום תמורה, איך הוא יכול לצייר לעצמו, שיהיה לו אח"כ ממה לקבל חיות. הלא אינו יכול לעשות שום ציור, כי אין לו על מה. לכן, בשלא לשמה אין כאן הכרח, שצריכים לתת לו מלמעלה חיות, כי יש לו חיות מהציור של העתיד, ומלמעלה אין נותנים מותרות, אלא הכרחיות. לכן, אם האדם רוצה לעבוד אלא לתועלת הבורא, ולקחת חיות על שאר אופנים, הוא לא רוצה לקבל בשום אופן, לכן אין עצה אחרת, אלא מלמעלה מוכרחים לתת לו חיות. היות שהוא לא דורש אלא חיות הכרחי, שיוכל להמשיך בחיים, אז הוא מקבל חיות מבחינת בנין השכינה הקדושה." 

(בעל הסולם, שמעתי לה. בענין החיות דקדושה)

קריין: שוב, סעיף 134, מתוך כתבי בעל הסולם, "שמעתי" ל"ה, בענין החיות דקדושה.

"האדם צריך להאמין, שמצבים האלו באים אליו, מכח שרוצים מלמעלה, שזה יביא לו תיקון. היינו, שהוא יקבל רשימות מהמצבים האלו, בכדי שיוכל להבין את דרך העולם, ביתר שאת וביתר עז, שהמצבים האלו נקראים בחינת אחורים. ובזמן שהוא מתגבר על המצבים האלו, הוא יזכה לבחינת הפנים, היינו שהאור יאיר לתוך האחורים האלו. וכפי הכלל, שאין האדם יכול לחיות," זה כל ההבדל במצב בין פנים לאחוריים, ששום דבר לא משתנה רק יש לאדם הרגשה שעכשיו זה מאיר. אבל המצבים עצמם לא משתנים, "אני ה-ו-י-ה לא שניתי".

 "וכפי הכלל, שאין האדם יכול לחיות, אם אין לו מקום, שיכול לקבל הנאה ותענוג. נמצא, בזמן שאין האדם מסוגל לקבל מבחינת ההוה, אז הוא מוכרח לקבל חיות על כל פנים מהעבר או מהעתיד. כלומר, שהגוף מחפש לעצמו חיות בכל האמצעים שישנו בידו. ואז, אם אין האדם מסכים לקבל חיות מדברים גשמיים," היינו לעצמו, "אז אין ברירה להגוף, אלא הוא מוכרח להסכים לקבל חיות מדברים רוחניים," על מנת להשפיע, דרך הקבוצה, בקבוצה, "מטעם שאין לו עצה אחרת." מאין ברירה. אף אחד לא חושב כאן על איזה באמת כוונות יפות, טובות, מאדם שמגיע ממטה למעלה. "לכן הוא מוכרח להסכים לקבל הנאה ותענוג מכלים דהשפעה, כי בלי חיות אי אפשר לחיות." זאת אומרת, אם אין ברירה, אם אני לא יכול ליהנות בכלים דקבלה, אני מוכן איך שלא יהיה, לפחות ליהנות מכלים דהשפעה. ככה, אותו רצון לקבל, "עזר כנגדו", הוא מכופף אותי ומחייב אותי ממש, העיקר קצת תענוג אפילו מהשפעה.

איך אנחנו רואים את זה? אנחנו רואים שלפעמים אנשים ועמים שלמים מסכימים עם כל מיני עינויים שהם מקבלים, ואפילו מתחילים להיות קשורים למי שנותן להם. כי מתחילים לשייך את עצמם לגדלות של אותו הרע ששולט עליהם, ואפילו נהנים משייכות לאותו הרע.

"ולפי זה יוצא, בזמן שהאדם רגיל לקיים תו"מ שלא לשמה," "תורה ומצוות" הכוונה היא על מה? על התיקונים שלנו בחיבור בינינו על ידי המאור המחזיר למוטב, "היינו לקבל תמורה עבור עבודתו, כן יש יכולת להאדם לצייר לעצמו שהוא יקבל אח"כ איזה תמורה, וכבר יכול לעבוד על חשבון שיקבל הנאה ותענוג אחר כך." מוותר עכשיו כדי לקבל בעתיד. "מה שאין כן אם האדם עובד שלא על מנת לקבל פרס, אלא שהוא רוצה לעבוד בלי שום תמורה," זאת אומרת, אין בכלים האלו כמו שאני עכשיו מתאר, לא יהיה אף פעם מילוי, "איך הוא יכול לצייר לעצמו, שיהיה לו אח"כ ממה לקבל חיות." לא יהיה. "הלא אינו יכול לעשות שום ציור, כי אין לו על מה." ואז? "לכן, בשלא לשמה אין כאן הכרח, שצריכים לתת לו מלמעלה חיות, כי יש לו חיות מהציור של העתיד, ומלמעלה אין נותנים מותרות, אלא הכרחיות. לכן, אם האדם רוצה לעבוד אלא לתועלת הבורא, ולקחת חיות על שאר אופנים, הוא לא רוצה לקבל בשום אופן, לכן אין עצה אחרת, אלא מלמעלה מוכרחים לתת לו חיות. היות שהוא לא דורש אלא חיות הכרחי, שיוכל להמשיך בחיים, אז הוא מקבל חיות מבחינת בנין השכינה הקדושה." 

(בעל הסולם, שמעתי לה. בענין החיות דקדושה)

שאלה: האדם עובד ב"לא לשמה" ובעצם את המהפך רק האור יכול לעשות לפי מה ששמעתי בקטע. למה שהוא לא ימשיך לעבוד לנצח ב"לא לשמה", ולדרוש את השכר של "לא לשמה"?

על זה דיברנו כבר היום למה אדם ממשיך, מהשמיים, אין לו ברירה, דוחפים אותו וזהו.

תלמיד: לא למה ממשיך, למה שיפסיק?

למה שיפסיק בעבודה על מנת לקבל ויעבור לעבודה על מנת להשפיע?

תלמיד: למה שיפסיק לעבוד ב"לא לשמה" ופתאום ידרוש "לשמה"?

על ידי המאור המחזיר למוטב זה הכול קורה.

שאלה: אני דווקא שואל ההיפך. לפי מה שכתוב פה חייבים תמיד לעבוד "לשמה", אחרת בחיים לא יקבל שום דבר.

איך אני יכול לעבוד "לשמה"? אני לא מסוגל עכשיו. מה אתה רוצה ממני? "לך לאומן שעשני". עכשיו לעבוד ללא שכר, ללא שום דבר, ללא שום ראיה קדימה, איך אני אעשה?

תלמיד: לא יודע איך.

מה לא יודע, אני יודע שאני לא מסוגל, אין לי על זה שום ספק. מי זה נותן לי עבודה כזאת שאני לא מסוגל? זה כמו לתת לתינוק להרים עשרים קילו.

תלמיד: אבל אומרים, יעבוד "לא לשמה" ואז יבוא "לשמה". אבל אם אני לא מגיע ל"לשמה" אז בחיים לא יקרה שום דבר.

אם אתה עובד ב"לא לשמה", "לא לשמה" זה מצב, זאת מדרגה, זה לא פשוט זאת יגיעה. שאם אתה משקיע במצב שנקרא "לא לשמה", כן מובטח לך שאתה תגיע ל"לשמה".

תלמיד: פה הוא אומר שזה לא יקרה.

מה לא יקרה?

תלמיד: לא נותנים חיות אם הוא עובד ב"לא לשמה". כי הוא לא צריך יש לו שכר.

אם אדם לא דורש, לא משתפר ולא דורש להגיע ל"לשמה", אז ודאי שלא יתנו לו, כי אין לו כלי. 

תלמיד: איך מתוך מצב של "לא לשמה" מגיעים לדרישה "לשמה"?

על ידי המאור המחזיר למוטב. שום שינוי בנו לא יכול לקרות אלא רק על ידו. 

תלמיד: מה אני עושה ב"לא לשמה", שמביא את המאור המחזיר למוטב?

אתה עושה מה שמקובלים אומרים לך לעשות. מגיע לשיעור בוקר, שיעור ערב, חברים, דן על כל ההתפתחות ועל ידי זה מתקדם. עד עכשיו התקדמת, כל מה שהתקדמת עכשיו זה היה בינתיים מדרגת "לא לשמה", זה זמן ההכנה, אבל התקדמת. אי אפשר להשוות מה שאתה מבין, מרגיש ועובר היום לעומת מה שהיה לפני שנה.

אז אולי בעוד עשר שנים יהיה לך מצב יותר טוב. אלא אתה ממשיך מפני שאין לך ברירה מצד אחד, ומצד שני לאט לאט אתה מתחיל להעריך שאתה מתקדם לגדלות הבורא. כדי לעשות נחת רוח לו, אז גם עכשיו אתה יכול לחשוב איך אני עושה נחת רוח לו. כי מה ההבדל? אולי דווקא עכשיו אני כמו תינוק כלפי ההורים, יכול לתת לו תענוג יותר גדול ממה שאני אהיה גדול. וזה באמת כך.

אם אתה עכשיו עושה מאמץ, שאין לך שום הצדקה, לא הבנה ולא כלום, אבל אתה עושה מאמץ וממשיך, אז אתה באמת עושה לו נחת רוח גדול. ואז אתה כבר עכשיו נמצא בפעולה רוחנית, רק עוד לא מגולה לך הפעולה שלך. מפני שאם תהיה מגולה אז אתה תקבל אותה מיד בעל מנת לקבל. וכך לא נותנים לך, אז שומרים עליך שתישאר בקדושה. אבל אתה לא יודע שאתה בקדושה. 

לכן בינינו, כל העולם נמצא בעבודת ה'. כולם עושים פעולות נכונות במאה אחוז, אלא כלפינו מתגלה משהו אחר.

תלמיד: בתוך "שלא לשמה" צריך להצטער על זה שלא מצליח לעבוד ב"לשמה"?

שיהיה כך.

(סוף השיעור)


