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שיעור בוקר 16.08.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 107, 

מאמר: "מבוא לספר הזוהר", אותיות כ' – כ"ג
כאן בעל הסולם אומר לנו מה קורה עם הרצון לקבל שלנו. איך הוא נמצא, מתגלה בנו בד' בחינות. דיבר על זה כבר מקודם ועכשיו הוא ממשיך. 

אות כ'
"ותמצא:
שבחי"א, שהיא מדת קיומו ההכרחי,

ובחי"ב, שהיא מדת תאוות הבהמיות, היתרות על מדת קיומו, הוא מקבל וניזון מדברים הנמוכים ממנו, שהם דומם וצומח וחי.

אבל בחי"ג, שהיא תאוות אנושיות, כגון ממשלה וכבוד, הוא מקבל וניזון מבני מינו השוים אליו.

ובחי"ד של המזונות, שהיא המושכלות, הוא מקבל וניזון מבחינה עליונה ממינו, דהיינו מעצם החכמה והשכל, שהם רוחניים." 
אות כ"א
"וכמוהו, תשכיל בערכים של העולמות העליונים הרוחניים. כי העולמות נחתמים זו מזו, ממעלה למטה. וכל בחינות דצח"מ, שבעולם הבריאה, מניחים חותמם בעולם היצירה. ומדצח"מ היצירה, נחתמים דצח"מ דעשיה. ומדצח"מ דעשיה, נחתמים דצח"מ, שבעוה"ז.
ונתבאר לעיל בהקדמה [לספר הזהר] אות מ"ב:

א. שהדוממים, שבעולמות הרוחניים, מכונים בשם "היכלות",

ב. והצומח, מכונה שם בשם "לבושים",

ג. והחי, בשם "מלאכים",

ד. והמדבר, הוא בחינת "נשמות" של האדם, שבאותו עולם,

ה. והע"ס, שבכל עולם, הם האלקיות, עש"ה." שדרכן אנחנו מקבלים לאותן ד' הבחינות שברצון לקבל את ההזנה, את ההשפעה. מי שקורא בזוהר נפגש עם כל ההבחנות הללו. 
"ונשמות האדם, הן המרכז שבכל עולם. והוא ניזון, מכל המציאות הרוחני, שבאותו עולם, כדרך המדבר הגשמי, הניזון מכל המציאות הגשמי שבעוה"ז. באופן:

שבחי"א, שהוא הרצון לקבל את קיומו ההכרחי, הוא מקבל מהארת היכלות והלבושים אשר שם,

ובחי"ב, שהוא מותרות בהמיות, המגדילים את גופו, הוא מקבל מבחינת המלאכים, אשר שם (ועי' תק"ז תקון ס"ט דף ק"ה שורה ל"ב), שהן הארות רוחניות, מיותרות על מדת קיומו, כדי להגדיל את הכלים הרוחנים, שנשמתו מתלבשת בהם.

הרי שבחי"א ובחי"ב, מקבל הוא מבחינות נמוכות הימנו, שהם ההיכלות הלבושים והמלאכים, אשר שם, שהם נמוכים מנשמות בני אדם.

ובחי"ג, שהיא תאוות אנושיות, שהן מגדילות את רוחו של האדם, המקבל בעוה"ז מבני מינו.

נמצא, מקבל שם ג"כ מבני מינו, דהיינו מכל הנשמות, הנמצאות באותו העולם, שעל ידיהן מגדיל הארת הרוח של נשמתו.

ובחי"ד של הרצון, דהיינו למושכלות, הוא מקבל שם מהספירות שבאותו עולם, שמהן מקבל בחינת חב"ד לנשמתו.

הרי, שנשמת האדם, שנמצאת בכל עולם ועולם, צריכה להתגדל ולהשתלם, מכל הבחינות הנמצאות בעולם ההוא. והוא הגדר הג' שאמרנו, שצריכים לידע, שכל דברי הזהר, בכל פרט ופרט מהעולמות העליונים, שעוסקים בהם, הן מספירות, הן מנשמות, הן ממלאכים, הן מלבושים, הן מהיכלות, אע"פ שעוסקים בהם, כשהם לעצמם, מכל מקום, מחוייב המעיין להשכיל, שהם נאמרים בעיקר כלפי השיעור, שבחינת נשמת האדם אשר שם, מקבלת מהם וניזונה מהם. באופן, שכל דבריהם מרוכזים בצרכיה של הנשמה. ואם תשכיל הכל על פי קו הזה, אז תבין ותצליח את דרכיך."  
ישנן הגבלות, ודאי שהכול מדובר כלפי האדם. סך הכול המקובלים הם גם נבראים ומשיגים מה שמגיע לנברא להשיג. ולכן אם אנחנו רוצים להבין אותם ומה שהם כותבים לנו, אז אנחנו צריכים להבין שזה מועבר אלינו מבני אדם שהשיגו את הבורא אבל מנבראים.

ולכן לא מדובר על איזו מציאות איך שהיא לעצמה אף פעם, כי אף פעם לא ידוע מה זה "לעצמה" אלא הכול לפי מה שהם משיגים, משתדלים להעביר לנו באותם הגבולות, ההגבלות, האזהרות כדי שאנחנו לא נטעה. 

שאלה: בעל הסולם אומר "ובחי"ד של הרצון, דהיינו למושכלות, הוא מקבל שם מהספירות שבאותו עולם, שמהן מקבל בחינת חב"ד לנשמתו." הוא התחיל איתנו מא', הוא חייב לעבוד כל ההשתלשלות מבחינה א' עד בחינה ד'?

הנשמה של האדם מתחילה מהרצון לקבל, הוא מתחיל מאותה נקודת "יש מאין" שהתחילה באין סוף ועוברת על כל צורות ההשתלשלות עד שהיא גְדלה ועוברת כל מיני שינויים, מצבים והתכללויות, ואז מהשינויים כשהאור עובד עליה היא מקבלת מכל ההתכללויות יכולת, במשהו להידמות לבורא, במשהו להבין, במשהו להרגיש, להשיג מה שאנחנו מדברים במידה שהיא מגיעה לדבקות בכוח העליון.

ואת הדבקות שלה היא משיגה על ידי התיקונים עליה, על הרצון לקבל כי הנברא הוא יש מאין. אז אחרי השתלשלות ותיקונים היא יכולה להגיע למידת הדבקות בבורא בהדרגה ולפי זה המקובלים מספרים לנו מה משיגה הנשמה. 

תלמיד: הוא שיש פה צומח, חי, מדבר, עשר ספירות. כל החמישה האלה נמצאים בתוך נשמות האדם. הוא צריך להשיג את זה או שזה טמון בו השלבים האלה?

האדם שעושה מאמצים מגלה את השלבים האלו בהתפתחות שלו והשלבים האלה טמונים בו כבר אבל הוא צריך לגלות אותם. זאת אומרת, כלפיו זה דבר חדש. 

תלמיד: זאת אומרת, זו השלמות שהאדם צריך להשיג. אם אחד הדברים חסר, הוא לא יכול לעשות שלמות.

הוא לא יכול להגיע לבחינה ד' אם אין לו ג' בחינות הקודמות.

תלמיד: מה הסיבה?

כי כך התפתחות הנשמה. אני לא ראיתי אדם שנולד בגיל שלושים או ארבעים. אותו הדבר כאן. איך יכול להיות שאם לא נתפתח בדרגות דומם, צומח, חי, אנחנו נגיע לדרגת המדבר?

תלמיד: מה הכוונה דומם, צומח, חי? 

רצון לקבל.

תלמיד: ומה קורה לו כשמתפתח?

והוא במשהו מתקן את עצמו על מנת להשפיע בצורה כזאת שמדמה את עצמו לכוח עליון שנקרא דומם. מה זה דומם? עובר. עובר במי אימו מה הוא עושה? כול מה שהעליון, אימא, שולט עליו והוא מבצע את הפקודות האלו בנאמנות רבה. אנחנו מדברים על רוחניות, לא גשמיות. בגשמיות הוא מבצע את זה בצורה הכרחית מצד הטבע. ברוחניות אנחנו מבצעים את זה מתוך הרצון שלנו, הבחירה שלנו. 

תלמיד: והצומח?

הצומח זה כמו יניקה. אז הוא מתחיל לבחור כן, לא, יחס כזה, יחס כזה, שמש, אויר, לילה, יום וכן הלאה. וכבר יש מצידו אילו שלבים בהזדהות עם המטפל, עם הבורא.

תלמיד: "והחי, בשם "מלאכים"." 

חי הוא כמבוגר. אדם שיש בו כבר בחירה ויכולת לעשות פעולות מצדו, אבל עדיין כל הפעולות מצדו למרות שעושה, הן בצורה הכרחית ומדבר על כך שכבר פועל במקום הבורא.

תלמיד: מה הקשר לעשר ספירות?

עשר ספירות זו מערכת עליונה שדרכה האור העליון, הבורא, משפיע על הנשמה. ואז הנשמה מקבלת הזנה, הכוונה ובהתאם לזה מגיבה דרך עשר הספירות. עשר ספירות זה המערכת החיצונה שדרכה יש התקשרות עם הבורא. לא יכול להיות פחות או יותר מהבורא, האור עכשיו חייב לעבור דרך עשר הספירות עד שמגיע למלכות ומהמלכות מהנברא צריך להגיע דרך עשר הספירות לבורא. 

שאלה: הוא מגדיר כאן את הדרגה של הבהמה כמותרות ומיותרות. מצד אחד זה אולי ברור, אלה התאוות שלנו, מצד שני יש את הכרחיות. מה עם צומח? למה צומח זה לא מותרות ודווקא דרגת חי זה כן מותרות?

זה יותר רצון לקבל, לכן הרצון לקבל הוא עד כדי כך גדול, בדרגת בהמה שהיא יכולה לנוע לכל הכיוונים. יש לה חיים משלה. תראה באיזו צורה היא מתרבה. מה היא עושה. היא יכולה ללמוד, היא יכולה להכיר את המקום וכן הלאה. גם בצומח יש דברים כאלה אבל בהרבה פחות. ולכן החי הוא מתוך האגו שלו, כי הרצון לקבל שלו הוא גדול, אז הוא מזמין בו תנועות, הכרה הרגל וכן הלאה. 

שאלה: ומה שאנחנו מגדירים כהכרחיות, זה גם בהמה או דרגת חי?
דרגת הבהמה שלנו זו דרגה קדושה, כשרה מה שנקרא, בתנאי שאנחנו משתמשים ברצונות שלנו בצורה הנכונה, זה נקרא "בהמה כשרה". כי לא משתמשת באגו שלה, רק ברצונות דלהשפיע וכן הלאה. אחרת אי אפשר לבנות מעליה דרגת אדם. אתה צריך לעבד את הבהמה שלך מסתם בהמה לבהמה כשרה, ועליה, מתוכה הלאה זו התפתחות זה דרגת האדם. 

אות כ"ב
"ואחר כל אלה, נשאר לנו לבאר, את כל אלו תוארים הגשמיים, המתבארים בספר הזהר, בעשר הספירות כמו: מעלה ומטה, עליה וירידה, התמעטות והתפשטות, קטנות וגדלות, פירוד וזווג, ומספרים, וכדומה, אשר התחתונים, על ידי מעשיהם הטובים, או מעשיהם הרעים, גורמים בעשר ספירות.
שלכאורה הדברים מתמיהים: היתכן, שהאלקיות תתפעל בעצמה ותקבל שינוים, כגון אלו בסבת התחתונים? ואפילו אם תמצא לומר, שאין הדברים אמורים ח"ו באלקיות עצמה, המתלבשת ומאירה בהספירות אלא, רק בכלים של הספירות, שהם אינם אלקיות, אלא שנתחדשו עם בריאת הנשמות, בכדי להעלים או לגלות שיעורי השגה, במדה וקצבה כראוי לנשמות, להביאם לגמר התיקון הנרצה.

כנ"ל אות ז', במשל האספקלריא, שיש לה ד' זכוכיות צבועות, בד' גוונים לבן, אדום, ירוק, שחור. וכן בלבן שבספר, וחומר האותיות שבספר. הרי כל זה, יתכן בג' העולמות בי"ע, ששם נמצאים הכלים של הספירות, מחודשים ואינם אלקיות. מה שלא יוצדק כלל, להבין זה בעולם האצילות, ששם גם הכלים של העשר ספירות, אלקיות גמורה, בבחינה אחת עם האור האלקי שבהם, כמ"ש בתקונים: "איהו חיוהי וגרמוהי חד בהון":

א. איהו, פירושו, מהות הספירות, שה"ס א"ס ב"ה.

ב. חיוהי, ה"ס אור המאיר בהספירות, המכונה בשם "אור החיה", כי כל עולם האצילות הוא בחינת חכמה, ואור החכמה נקרא "אור החיה", וע"כ אומר "חיוהי".
ג. וגרמוהי, פירושו, הכלים של הספירות.

ד. הרי, שהכל הוא אלקיות ואחדות גמורה. וא"כ, איך יתכן להבין שם, אלו השינויים הנ"ל, שהתחתונים גורמים שם? ויחד עם זה צריכים להבין: אם הכל הוא אלקיות, בעולם ההוא, ולא נמצא שם כלום מבחינת נבראים המחודשים, א"כ מאין יש להבחין, ג' בחינות האמורים בת"ז: איהו, חיוהי, וגרמוהי, הלא האחדות פשוטה היא בהחלט"? 
הוא רק שאל. נמשיך, התשובה, לפנינו.

אות כ"ג
"ולהבין זה צריך שתזכור, המתבאר לעיל באות י"ז, שנתבאר: שעצם מחויב המציאות, ה"ס מהות. שאין לנו תפיסה בו, אפילו במהותים הגשמים, ואפילו במהותנו עצמנו, ומכ"ש במחויב המציאות.
ועולם האצילות, ה"ס צורה.
וג' עולמות בי"ע, ה"ס חומר.

והארת אצילות בבי"ע, ה"ס צורה המלובשת בחומר.
ומכאן תבין, שהשם א"ס ב"ה, שאנו מזכירים, אינו כינוי כלל למהות מחויב המציאות ית' וית', שהרי "כל מה שלא נשיג, איך נוכל להגדירו בשם או מלה". וכיון שהדמיון וחמשה חושים, לא יציעו לנו משהו מבחינת מהות, ואפילו בגשמיות, איך תתכן מחשבה ומלה בו, ומכ"ש במחויב המציאות עצמו?

אלא צריכים להבין, את השם א"ס ב"ה, כמגודר לנו בגדר הג': שכל המדובר בספר הזהר, הוא מרוכז בדיוק ביחס כלפי הנשמות (כנ"ל באות כא). באופן, שהשם א"ס ב"ה, אינו כלל לבחינת מחויב המציאות, כשהוא לעצמו, אלא מבחינת, מה שכל העולמות וכל הנשמות, כלולים בו ית', בסוד מחשבת הבריאה, בבחינת "סוף מעשה במחשבה תחילה", שהוא הקשר, שכל הבריאה בכללה, עד גמר התיקון, מקושרת בו ית' בשם א"ס ב"ה.

והוא, מה שאנו מכנים, לעיל בהקדמה [לספר הזהר], אות י"ג, בשם מצב הא' של הנשמות. להיות, שכל הנשמות, יש להן מציאות בו ית', כשהן מלאות בכל העונג והרוך, בגובה הסופי, אשר יקבלו בפועל בגמר התיקון. עש"ה, ואין להכפיל דברים."

שאלה: כשאדם עולה ממטה למעלה, איך הוא לא סוטה מהצורה המלובשת בחומר?

איך הוא לא מפנטז, שכבר מתחיל להיות משהו למעלה מזה?

תלמיד: כן, הרי הוא צריך בכל זאת לתאר מדרגה שהוא עדיין לא השיג, איך הוא יודע וקובע בבירור?

זאת שאלה יפה מאוד. באמת איך ברוחניות כשאנחנו מתקדמים מאפס בכל מדרגה, , ורוכשים משהו הלא נודע, יכולים להיות מכוונים נכון?

 בזכות מה? "עזר כנגדו", הרצון לקבל שבנו. למה בעל הסולם אומר כל הזמן רצון לקבל,  באיזה דרגות שהוא נמצא, כי הכול מושתת על זה. לכן אי אפשר לטעות, רק לא לקפוץ מידי. תמיד חכמת הקבלה היא בתוך הרצון לקבל שאני מעבד אותו בצורות מתקדמות, אבל תמיד זה רק ברצון לקבל. אנחנו מאוד ריאליים. הרוחניות היא ריאלית הרבה יותר מגשמיות, שהיא בכלל לא ריאלית, אנחנו לא יודעים איפה קיימים, מי מנהל, מה עושים, מה התוצאות, שום דבר. 

דווקא עכשיו אנחנו כמו אדם שתוי, משוגע, מסומם. העולם הזה הוא כך לגמרי, תראה איך שהוא מתנהג. תראה את האנשים שאומרים, "רק אני, אני אשלוט".  מי אתה? מה אתה מבין? זה מה שקורה. דווקא ברוחניות אנחנו הולכים בצורת ההיגיון העליון שזו "אמונה למעלה מהדעת". למה? כי אני מתעלה מעל לאגו שלי ואני נותן למדרגה העליונה להיכנס בי ולייצב אותי. זה נקרא שאח"פ דעליון נמצא בגלגלתא עיניים דתחתון. ואז אין לי מה לטעות, העליון נמצא בי. 

המצב המינימאלי שלי יהיה עיבור, מה יכול להיות יותר בטוח? ובמדרגות העוד יותר גדולות כיניקה, כמוחין, זה עוד יותר בטוח. אני כאילו נעשה עצמאי, אבל אני נעשה עצמאי באותם הכלים שאני כבר רוכש מהעליון. ותמיד אצלי המצב הקודם לא נעלם, אלא זה שאני נמצא בתוך העליון זה נשאר ואני מוסיף להתלבשות שלי בתוך העליון ועל העליון. זאת אומרת, הרוחניות היא כל כך עסק בטוח שאין כמוה. 

מה שאין כן בעולם הזה, אם לא היינו מנוהלים כמו עיוורים, כמו "כולם כבהמות נדמו", אז מה היינו עושים? אנחנו רואים איך מתווכחים עכשיו אחד עם השני מי יפוצץ יותר מהר את פצצת האטום. על מה יש לדבר בכלל. 

תלמיד: מה בהבחנות האלו מלמטה למעלה נקרא חומר ומה נקרא צורה מלובשת בחומר?

חומר זה רצון לקבל תמיד. צורה מלובשת בחומר זאת השפעה למעלה מהחומר, מהקבלה. לכן היא נקראת צורה מלובשת בחומר, שהיא בעצם, צמצום, מסך, אור חוזר, הפוכה מהחומר שהוא רצון לקבל. לכן עובדים למעלה מהחומר. 

תלמיד: על פני איזו צורה מתלבשת הצורה המלובשת בחומר החדשה, למעלה מהדעת?
פשוט מאד, כמו עובר במעי אימו. אם אני מתבטל לאימא, אימא עושה לי צורה. צור צורה. אין בעיה, אני צריך רק ביטול, אני לא מבין כלום. איך אני יכול לדעת על הצורה העתידה בעוד רגע, בעוד שנייה? איך אני יכול לקבוע שככה זה צריך להיות או ככה? 

תלמיד: איזה הבחנות בתוכי אני צריך?

רוממות הבורא, רוממות ה'. זהו. וזה קובע עד כמה שאני אוכל לבטל את עצמי והוא יבנה בי צורה. 

תלמיד: אבל בשביל לתאר נכון את גדלות הבורא, אני צריך להגיד שזה כנגד הבחנות שהן כבר מלובשות בי עכשיו.

בטח. כנגד האגו שלך, שהוא גדל בינתיים גם. 

תלמיד: מה זאת ההבחנה שנקראת אגו באדם שאותה הוא צריך לבטל ולהחליף בצורה חדשה?

הבורא מייצב את זה. זה אנחנו עכשיו, מה שאתה מרגיש עכשיו. זה לא האגו בדרגות הרוחניות,  כי כמו שעל צורות הבורא אנחנו לא יכולים לדבר, כך גם על הצורה ההפוכה ממנו, על צורת הפרעה, אנחנו לא יכולים לדבר. זה כנגד זה. זה עסק מאוד מאוד מורכב האגו שלנו. זה לא סתם רצון ליהנות מאיזה צורות. כי אתה רק מחליף כוונה לעל מנת להשפיע, אבל כל היתר נשאר. לא צריכים יותר מאשר "ונהפוכו". 

תלמיד: זו נקודה שהיא מאוד עדינה, בכלל לאתר את זה .

נכון. הסכמה להיפוך הזה זאת בעיה. אנחנו למדנו את זה ונלמד עוד, "נגע", "עונג", קראנו גם בזוהר לפני יום יומיים.

תלמיד: ומה לעשות בינתיים כשלא בדיוק חד וברור, "הנה זאת הצורה האגואיסטית שאותה אני צריך לבטל".

אני מבטיח לך שזה יהיה ברור לך, אל תדאג. יהיה ברור. רק אתה עדיין לא מבין ואתה צריך להיות גם בספקות. תעשה מאמצים אבל בכל זאת, ספקות הם בירורים. 
שאלה: על מה בעל הסולם מדבר כשהוא כותב על מלאכים, לבושים? מה זה?

זה צורות של הרצון לקבל שכך אנחנו מרגישים אותן. הרצון לקבל מקבל כל מיני צורות, כמו לבושים, היכלות, בתים. 

תלמיד: צורה זה משהו שאנחנו מגלים?

אנחנו מגלים, נכון. אתה חי בבית? 

תלמיד: כן.

אתה חי גם בעיר, ועל פני כדור הארץ, אתה חי גם בתוך מקום בחלל. ברוחניות ישנן אותן ההגדרות כלפי הבחנות רוחניות, שהן כוחות אבל הבחנות רוחניות. במקום דומם צומח חי ומדבר, בדרגה אחרת יש לבושים והיכלות, ועוד. 

כמו שישנו גוף האדם ועליו לבוש והוא נמצא בבית, בהיכל, ואחר כך יש עוד חצר, וסביב זה מידבר, ואחר כך עוד יקום ועוד לבושים כאלה זה על זה, אבל הלבושים האלה מקבלים שמות וכינויים שונים, לפי כמה שהם קרובים או רחוקים מהאדם. בהתאם לזה יש להם השפעה שונה על האדם, ותגובות האדם עליהם. העיקר בשבילו זה להסביר לנו איפה הגבול שלנו בתוך מה שהזוהר מדבר, כדי שאנחנו נבין ממה אנחנו מושפעים ועל מה אנחנו משפיעים. ישנן תמיד הגדרות, כדי שלא נקפוץ למעלה ונצא מההסתכלות הנכונה.

שאלה: אותה צורה מלובשת בחומר לא אמורה לתת לי מושכלות על צורה מופשטת ומהות? כי הוא כותב באות י"א שיש לנו ארבעה סוגי מושכלות.

כן.

תלמיד: למה ארבע ולא שלוש.  

צורה מופשטת היא מופשטת. והמהות בכלל לא מושגת, אז על מה יש לדבר. על מה אנחנו יכולים לדבר? עד כמה שאתה תופס במסך שלך שזה נקרא "צורה מלובשת בחומר".

תלמיד: לשם מה היא קיימת?

זה לפי הדרגות, לא יכול להיות פחות ולא יכול להיות יותר. עשר ולא תשע ולא אחת עשרה. 

תלמיד: איזה מושכלות היא נותנת לאדם?

אני לא יודע. אנחנו בסך הכול מדברים על מה שאנחנו מבינים. מה קורה אחר כך בדרגות יותר עליונות אני לא יודע.

תלמיד: למה בעל הסולם כותב שיש ארבעה סוגי מושכלות ולא שניים? למה הוא כותב שישנן גם צורה מופשטת ומהות. 
לא. חכמת הקבלה מסבירה לנו שיש לנו ארבע דרגות השכלה, ומתוך ארבע הדרגות האלו בשתיים אנחנו יכולים להתעסק ולהיות בטוחים שנשיג את הדברים הנכונים. מה שאין כן בצורה מופשטת אנחנו לא יכולים להיות בטוחים בכלום, ובמהות אנחנו אפילו לא מגששים. 

תלמיד: הבנתי. 

מה לעשות. אבל טוב לדעת גם את ההגבלות האלה, כי אז אני יודע איפה הגבול, ולפרוץ יותר אני לא צריך כי אני אתבלבל. אני צריך להשיג את המדרגה הבאה ועוד מדרגות אחריה, זאת אומרת מספיק לי להיות בשתי ההגבלות האלו, ולהשיג בהן את מה שניתן בתוך הכלים שלי. מה קורה אחר כך אני לא יודע. אם תשאל אותי, אבל זה לא כתוב או שכתוב ואני לא יודע איפה כי לא קראתי. אני חושב שבמידה שאנחנו מגיעים לכך שהאור המקיף כולו יהיה אור פנימי, אז כל ההגבלות האלה יתבטלו. אבל את זה אני לא יכול להגיד, אני סתם כך אומר. לא שזה בשבילי אור לרגלי, אלא נראה לי שכל ההגבלות האלה הן גבול בהשגה, וכשאור מקיף כולו יתקן וימלא, זאת אומרת, בתרי"ג עיטין ובתרי"ג פקודין, יעשה את כל הפעולות על הרצון לקבל שהבורא ברא, אז לא יהיו שום הגבלות ויהיה "ה' אחד ושמו אחד" ויום ולילה וכן הלאה כמו שאומרים. וכך נראה לי שזה יתבטל. 

תלמיד: המשימה היומית, כל חבר משתדל בכול כוחו לדאוג שעיקרון "אין עוד מלבדו" יחיה בעשירייה. 

 ניקח עכשיו שלוש דקות וכל חבר יספר לחבריו בעשירייה כיצד הוא מתכוון לדאוג שהעיקרון הזה יחיה בעשירייה. 

(סוף השיעור)
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