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שיעור ערב 17.08.2017   - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ב', עמ' 162, "בראשית - א", פסקה 252
כדאי לזכור שהזוהר זה האור העליון, זיהרא עילאה, מה שמשפיע עלינו מלמעלה, ורק זה מה שיכול לתקן אותנו, לשנות אותנו, לקרב אותנו למטרת הבריאה. הזוהר, זיהרא עילאה משפיע עלינו רק בתנאי שאנחנו משתוקקים מצידנו לאותה הארה, לאותו האור. אור אחד ממלא את כל המציאות, כדי להתקרב אליו אנחנו צריכים מצידנו לעשות שני דברים, להשתוקק להתקשר בינינו כמה שאפשר, כמה שניתן, להיות "כאיש אחד בלב אחד" ולבקש מהמקור העליון של הזוהר שישפיע עלינו, שיתקן אותנו, יעביר אלינו תרי"ג עיטין ואחר כך תרי"ג פקודין. 

אבני שַׁיִשׁ טהור
.252" אמר רבי אלעזר, יום אחד שאלו החברים, מהו שאמר רבי עקיבא לתלמידיו, כשתגיעו לאבני שַׁיִשׁ טהור, אל תאמרו מים מים, שמא תסתכנו בעצמכם. כי כתוב, דובר שקרים לא ייכון לנגד עיניי.

בינתיים ירד שם זקן הזקנים. חו"ב נקראים זקנים. וכתר, שלמעלה מחו"ב נקרא זקן הזקנים, והוא גילוי נשמת יחידה, העתידה להתגלות בעולם בגמה"ת.

אמר להם, במה אתם עוסקים? השיבו לו, שעוסקים בזה, שאמר רבי עקיבא לתלמידיו, כשתגיעו לאבני שיש.

אמר להם, ברור שיש כאן סוד עליון, והרי פירשו אותו בישיבה העליונה. וכדי שלא תטעו בסוד הזה, ירדתי אליכם לבאר אותו. ומשום שכבר התגלה הסוד הזה ביניכם, שהוא סוד נעלם מבני הדור, כלומר, כיוון שבכללות, כבר התגלה לכם הסוד הנעלם הזה מכל בני דורכם, לכן אפשר לבאר אותו לכם בשלמות.

.253 ודאי הוא, שהם אבני שיש טהור, שמהן יוצאים מים טהורים. והם מרומזים בשתי אותיות י' שבאות הא', בראשה ובסופה. הו' שבא' הנטויה בין שתי אותיות י', הוא עה"ח, שכל האוכל ממנו, כמ"ש, וחי לעולם.

ושתי אותיות י' הללו שבא' מרומזות בכתוב, וייצר, שיש בו בשתי אותיות י'. והן ב' יצירות, יצירת העליונים ויצירת התחתונים. והן שתי אותיות י' שבראש ובסוף בשם יאהדונה"י, שפירושן, חכמה בראש השם וחכמה בסוף השם. ונקראות תעלומות חכמה, כי הן נעלמות מחכמה עליונה שמתחת לכתר עליון.

הכתר דא"א נקרא כתר עליון. ותחתיו החכמה דא"א, זה בתוך זה. והיא נקראת חו"ס, מטעם שנסתמה ואינה משפיעה לפרצופי אצילות. והחכמה המושפעת באצילות היא רק מבינה, שנעשית חכמה ע"י עלייתה לראש א"א. ובינה זו נקראת חכמה עליונה. וכשז"א מקבל ממנה ומשפיע לנוקבא, נקראת אז הנוקבא בשם חכמה תחתונה.

וב' חכמות הללו נקראות תעלומות חכמה, להיותן נעלמות מחכמה, בערך החכמה העליונה דא"א, שמתחת לכתר שלו, החו"ס, כי לא יוכלו לקבל ממנה כלום.

ואלו ב' החכמות הן שתי אותיות י', ראש וסוף שבשם יאהדונה"י. והן שתי אותיות י' שבכתוב, וייצר:

א. יצירת העליונים, שבעוה"ב, הנמשכים מחכמה עליונה, בינה,

ב. יצירת התחתונים, שבעוה"ז, הנמשכים מחכמה תחתונה, מלכות, הנוקבא דז"א.

והן שתי אותיות י' שבאות א', יו"ד עליונה חכמה עליונה, ויו"ד תחתונה חכמה תחתונה. והקו הנטוי ביניהן הוא ז"א, הנקרא ו', ונקרא עה"ח, המקבל מחכמה עליונה, מי' עליונה שממעל לו, ומשפיע לחכמה תחתונה, לי' תחתונה שמתחתיו. והן אבני שיש טהור, בינה, הנקראת חכמה עליונה, ומלכות, הנקראת חכמה תחתונה.

.254 והן כנגד ב' העיניים, שמהן יורדות ב' דמעות לים הגדול. כי החכמה מכונה עיניים. עין ימין כנגד חכמה עליונה, עין שמאל כנגד חכמה תחתונה. וירדו הדמעות, משום שמב' לוחות אלו הוריד משה התורה לישראל, בינה ומלכות, הלוח הימני בינה והשמאלי מלכות, שהם כנגד ב' עיניים.

ולא זכו בהם ישראל, כי נשברו ונפלו בחטא העגל, כמ"ש, וישבֵּר אותם תחת ההר. וזהו שגרם חורבן בית ראשון ושני. כי הם נמשכים ג"כ מב' הלוחות, בית ראשון מהלוח הימני, חכמה עליונה, בינה, ובית שני מהלוח השמאלי, חכמה תחתונה, מלכות. וע"כ הפגם של שבירת הלוחות גרם לחורבנם.

וע"כ ירדו ב' דמעות לים הגדול, הרומזות על ב' חורבנות, שנעשו מפאת שבירת הלוחות הראשונים. ונפלו ונשברו הלוחות, משום שפרחה ו' מהם, שהיא הו' של וייצר. כי שתי אותיות י' של וייצר הן שתי אותיות י' שבאות א', שהם ב' הלוחות. והו' של וייצר היא הקו הנטוי ביניהן, עה"ח.

ואחר שישראל תיקנו החטא דעצה"ד, ופסקה מהם זוהמת הנחש, זכו בלוחות, שהם שתי אותיות י', חכמה עליונה וחכמה תחתונה, וזכו בעה"ח, שהוא הקו הנטוי ביניהן, שהן חירות ממלאך המוות.

אמנם ע"י חטא העגל קלקלו תיקונם, וע"כ פרח עה"ח מהם. כי חזר עליהם הפגם דעצה"ד, ושוב השתעבדו תחת מלאך המוות. והלוחות, שהיו נכללים מעה"ח, נשברו ונפלו. ונתן להם ב' לוחות אחרים, מצד עצה"ד טו"ר, שמשם ניתנה להם התורה בדרך איסור והיתר, שמימין חיים ומשמאל מוות, כמו שלומדים, לַמַיְמִינים בה סם החיים, לְמַשֹמְאִילים בה סם המוות.

.255 וזהו שהזהיר רבי עקיבא לתלמידיו, כשתגיעו לאבני שיש טהור, אל תאמרו מים מים, שמא תסתכנו בעצמכם. אל תשוו את אבני שיש טהור לאבנים האחרות, שהם חיים ומוות, שמִשָׁם כמ"ש, לב חכם לימִינו ולב כסיל לשמאלו. ולא עוד, אלא שתסתכנו בעצמכם, משום שהאבנים דעצה"ד טו"ר הן בפירוד, ואבני שיש טהור הן בייחוד בלי שום פירוד כלל.

ואם תאמרו, הרי עה"ח הסתלק מהם בשעת חטא העגל ונפלו ונשברו, וע"כ יש פירוד ביניהם, אז כמ"ש, דובר שקרים לא ייכון לנגד עיניי, שהרי למעלה אין בהם פירוד. כי אלו שנשברו, היו מאלו אבני שיש טהור, וא"כ אין בהן פירוד כמו אבני שיש טהור, ונבחנות משום זה, כמו שלא נשברו מעולם.

ביאור הדברים. כי התורה מכונה מים, כמו שלומדים, אין מים אלא תורה. ומקור התורה הוא ב' לוחות העדות, שהם בינה ומלכות. וע"כ הם מכונים ב' לוחות אבנים, להיותם נובעות מים, שהיא התורה.

הלוחות הראשונים קיבלו ישראל בשלמות, כמו שיהיה בגמה"ת. כמ"ש, חרות על הלוחות, אל תקרא חָרות אלא חירות, שהיו חירות ממלאך המוות, כמו שיהיה בגמה"ת. אלא ע"י חטא העגל קלקלו התיקון, וחזרה עליהם שליטת מלאך המוות, ונשברו הלוחות, וניתנו להם לוחות שנִיים מבחינת חיים ומוות.

וכל התיקון אינו אלא ע"י המשכת אור תורה. כי ע"י המ"ן, שמעלים ישראל ע"י קיום המצוות והמע"ט, הם גורמים זיווגים עליונים, המגלים לאט לאט את אור התורה לישראל, עד שזוכים על ידו לגמה"ת. ונגלים אז ב' לוחות האבנים, ב' אבני שיש טהור.

ואין עוד שָׁם, מים מים, בפירוד. שהם, מים שבימין חיים, ומים שבשמאל מוות. כי יבולע המוות לנצח, וכולם טהורים וכולם חיים. ונמצא, שאבני שיש טהור הן תוצאה ותולדה מכל התורה, הנגלות ע"י הלוחות השניים בעניין מים מים.

וזהו שהזהיר רבי עקיבא לתלמידיו, כשתגיעו לאבני שיש טהור, אל תאמרו מים מים. שהיה חושש, שלא יטעו לחשוב, שאבני שיש טהור הן תוצאה מהתורה, שהתגלתה בבחינת מים מים בפירוד מלוחות השניים. כי אז ישפילו מעלת אבני שיש טהור. כי אע"פ שהן עצמן מים טהורים, מ"מ כיוון שיצאו מבחינת מים מים, די לבוא מהדין כדי להיות כנידון.

וזה שאמר, אל תשוו את אבני שיש טהור לאבנים האחרות, שהם חיים ומוות. כי בזה שתחשבו, שאבני שיש טהור הן תולדה ותוצאה מהלוחות השניים, שיש בהם חיים ומוות, נמצאים אתם משווים אותן אליהם, כי די לבוא מהדין כדי להיות כנידון, והרי אתם מזלזלים באבני שיש טהור.

ולא עוד, כי מלבד הזלזול, הרי אתם משקרים בעצמכם. כי מטרם התיקון, שהייתה התורה נמשכת מהלוחות השניים בבחינת עצה"ד טו"ר, היה שולט אז כוח הפירוד. ועתה, שנגלו אבני שיש טהור, נגלה הייחוד בלי שום פירוד, שהתגלה דבר מלכתחילה, שלא היה פירוד כלל מעולם.

ואיך תחשבו שנשברו הלוחות הראשונים והסתלק עה"ח מהם, שהוא שקר גמור. כי עתה נגלה, שאין שם שום פירוד למעלה בלוחות הראשונים, כי אלו הלוחות שנשברו, היו ממש אבני שיש טהור של עכשיו. וכל השליטה, שהייתה בינתיים לעצה"ד טו"ר בבחינת הפירוד, חלפה והלכה לה, ודומה כמו שלא הייתה כלל בעולם.

ונמצא, שהלוחות הראשונים לא נשברו כלל, וכל התורה שנגלתה והביאה לגמה"ת, יצאה ממש מהלוחות הראשונים, ולא היה מעורב בה כלל טו"ר וחיים ומוות, כמו שהיה נדמה לכם מטרם התיקון, בצורות הלוחות השניים. כלומר, שבגמה"ת, כשיתבטל הס"מ, יתגלה לכל, שהס"מ לא היה חי מעולם, אלא הייחוד היה שולט תמיד, כמ"ש, אין עוד מלבדו." 

אנחנו ממשיכים באותה הכוונה להזמין את האור העליון, הזוהר עלינו, על ידי העשירייה, כי אנחנו כולנו עשירייה ועל ידי זה מבקשים מהאור שיתקרב ויפעל עלינו. 

ונהר יוצא מעדן
.256" ונהר יוצא מעדן. ודאי שבעה"ח העליון, בז"א דאצילות, אין שם קליפות זרות, כמ"ש עליו, לא יְגוּרְךָ רָע. כי הקליפות מתחילות בעולם הבריאה שמתחת לאצילות.

אבל בעץ שלמטה, כלומר בעץ שבעולם הבריאה, יש קליפות זרות. והעץ הזה נטוע בגן עדן דז"א שלמטה, ז"א דבריאה. והעץ אשר שם נקרא חנוך או מט"ט. כי בגן העדן העליון של הקב"ה, בגן עדן דאצילות, אין קליפות, שיהיה שם נִפְתַל ועיקש.

וע"כ כתוב עליו, ונהר יוצא מעדן. נהר הוא מט"ט. יוצא מעדן, שיוצא מהעידון שלו, מוחין דאמא, כי הבינה נקראת עדן. להשקות את הגן, גן של מט"ט, פרדס שלו, מלכות דבריאה. ששם נכנסו בן עֲזאי ובן זוֹמא ואלישע. והקליפות של מט"ט הן, טוב מצד זה ורע מצד זה. וזהו שיש בתורה איסור והיתר, כשר ופסול, טומאה וטהרה.

נהר ז"א דאצילות, עדן אמא עילאה. וא"כ איך כתוב, יוצא מעדן, שפירושו שיוצא מהמוחין דאמא עילאה? הרי באצילות אין קליפות, שיעכבו שם הארת המוחין, עד שייתכן לומר על ז"א, שיוצא ונבדל מאמא עילאה? ולפיכך פירש רבי שמעון, שנהר הוא מט"ט, שלמטה מפרסא דאצילות, שכבר ייתכנו בו קליפות, להפריד אותו מאצילות, ועומד בגן עדן דבריאה, להשקות אותה.

וע"כ כתוב, ונהר, מט"ט, יוצא מעדן, מגן העדן העליון, מלכות דאצילות, כי יצא ונפרד ממנה. ובא לבריאה, כדי להשקות את הגן, שהיא גן עדן דבריאה, מלכות דבריאה, המכונה פרד"ס, ששם נכנסו בן עזאי ובן זומא ואלישע.

.257 קם זקן אחד ואמר לרבי שמעון, רבי רבי, כך הוא בוודאי, שאין קליפות באצילות, אלא בבריאה. אבל מט"ט לא נקרא עה"ח. כלומר, תָמַה עליו, אם תפרש את הגן שבכתוב על גן עדן דבריאה, א"כ איך תפרש את הכתוב, ועץ החיים בתוך הגן? הרי בגן דבריאה אין עה"ח, ומט"ט אינו עה"ח, שהרי יש בו טו"ר.

אלא העניין כך הוא: ויִיצֶר, שכתוב עם שתי אותיות י', מורה על ב' יצירות, הטוב והרע, עצה"ד טו"ר, שבו ב' היצירות הללו. עצה"ד הוא האדם הקטן, בעת שיש לו מוחין דקטנות, שאז ממנו צד המוות וצד החיים, איסור והיתר.

כלומר, האיסור מביא מוות וההיתר הוא חיים. כי שניים אלו נמשכים ממוחין דקטנות של האדם, שהם ב' יצירות שלו. וע"כ נקרא עצה"ד טו"ר. וע"כ כתוב עליו, וייצר, עם שתי אותיות י'. שעל אדם דקטנות זה כתוב, וייצר ה' אלקים את האדם עפר מן האדמה.

.258 וייפַּח באפָּיו נשמת חיים, מהשכינה העליונה, הנקראת עדן ונקראת תשובה. שב' מצבים מובאים בכתוב הזה:

א. מצב של המוחין דקטנות, שעליו כתוב, וייצר ה' אלקים את האדם עפר מן האדמה. שהיא בחינת עצה"ד טו"ר. כי, וייצר, מורה על ב' יצירות טו"ר.

ב. המצב של מוחין דגדלות, שעליו כתוב, וייפח באפיו נשמת חיים. כי אור הבינה, שהיא שכינה עליונה, נקרא נשמת חיים. ואור הבינה הוא מוחין דגדלות, הנקרא עדן. ועל האדם דמוחין דגדלות כתוב, ועץ החיים בתוך הגן. כי בגדלות נקרא עה"ח, העמוד האמצעי, ז"א דאצילות. הגן, השכינה התחתונה. ונמצאו אליו ג' קשרים, הנקראים, נשמה רוח נפש:

א. מהשכינה העליונה נמצאה לו נשמה,

ב. מז"א דאצילות נמצא לו רוח,

ג. מהגן, המלכות, שכינה תחתונה, נמצאה לו נפש.

ובהם, כלומר עם הנשמה הרוח והנפש, היה האדם לנפש חיה. שהוא נקרא מפיו ממש, כלפי השכינה, שהיא נשמת חיים. כלומר, שעתה ייתכן הכתוב, וייפח באפיו, שכביכול נפח בפיו ממש, לאפיו של אדה"ר.

כי נשמת חיים, אור השכינה העליונה. ושפע זה של השכינה, הוא ג"כ נמשך מפיו של הז"א. כלומר, המוחין דג"ר מושפעים תמיד מפֶּה דראש, המלכות של ראש. וע"כ כתוב, וייפח, כלומר דרך פה.

ועם זה מתורצת שאלת רבי שמעון, ששאל, איך כתוב על ז"א דאצילות, ונהר יוצא מעדן, ומשם ייפרד, מאחר שאין שום קליפות באצילות, שיפרידו את הז"א מבינה, עד שהכתוב יאמר, ומשם ייפרד.

ועל זה ענה הזקן, שהכתוב חל על אדה"ר, שיש לו ב' מצבים, קטנות וגדלות. שבקטנות כתוב עליו, וייצר, שהוא ב' יצירות טו"ר. ואז נמצא האדם בבי"ע בין הקליפות, ונקרא עצה"ד טו"ר. ועל המצב הזה מרמז הכתוב, ונהר יוצא מעדן. שאז יצא הנהר, האדם, מאצילות, עדן, אל עולמות דפרודא, בי"ע.

והכתוב, ועץ החיים בתוך הגן, חל על מצב הגדלות של אדם, שקונה נר"נ מאצילות, כי אז עולה לאצילות ומלביש את הז"א, הנקרא עה"ח, ונבחן גם האדם לבחינת עה"ח כמוהו. כי תחתון המלביש לעליון נעשה כמוהו. ואז היה נמצא האדם בגן עדן של אצילות.

מיד אחר שאמר הזקן דברים אלו, עלה לו למעלה. אמר רבי שמעון, ודאי שהיה מלאך, ומ"מ יש לנו סימוכין. כי רבי שמעון ביאר הכתוב, ועץ החיים בתוך הגן, על גמה"ת.

ולפיכך לא היה צריך הזקן להקשות עליו, שמט"ט לא נקרא עה"ח. כי הכתוב, ונהר יוצא מעדן, עוסק ב-6000 שנה, שאז מט"ט בבחינות טו"ר. והכתוב, ועץ החיים בתוך הגן, עוסק בגמה"ת, שאז ישובו בי"ע וכן מט"ט להיות אצילות, ויהיה אז מט"ט בבחינת עה"ח.

וכיוון שראה רבי שמעון, שהזקן לא הבין זה, ידע שמלאך הוא. כי המלאכים אין להם השגה בעתיד להיות, בגמה"ת. כמ"ש, כעת ייאָמר ליעקב ולישראל, מה פָּעל אֵל? שאז, בגמה"ת, תוגדל השגת ישראל מהשגת המלאכים, והמלאכים ישאלו לישראל, מה פעל אל? כי המאציל תיקן ד' העולמות אבי"ע בכל הצורך, עד שיוכלו ישראל לגמור התיקון.

אמנם מבחינת גמה"ת עצמו, לא עשה כלום, כמו שלומדים, עימי אתם בשותפות, אני התחלתי העולמות, ואתם גומרים אותם. ולפיכך גם המלאכים, אין בהם משהו מבחינת גמה"ת, ואינם משיגים מזה כלום, והם צריכים בעניין זה לשאול את ישראל, מה פעל אל? וע"כ מתוך שראה רבי שמעון, שלא ידע הזקן ליישב המקראות של עה"ח על גמה"ת, הבין, שהוא מלאך, שאין לו השגה שם.

ועכ"ז אמר, לא רק שהזקן לא סתר לדבריו, אלא עוד נמצא סיוע מדבריו לדברי רבי שמעון. כי לפי הזקן חל הכתוב, ונהר יוצא מעדן, על שעת קטנות. והכתוב, ועץ החיים בתוך הגן, על שעת גדלות. וזה דומה לדברי רבי שמעון, שפירש את הכתוב, ונהר יוצא מעדן, על 6000 שנה, שבי"ע בקטנות ובפירוד מאצילות. והכתוב, ועץ החיים בתוך הגן, על גמה"ת שבי"ע ישוב לאצילות ולגדלות. הרי שדברי הזקן דומים לדברי רבי שמעון, ויש סימוכין לדבריו." 
בכוונה יחד ובבקשה שעל ידי המאור נשיג באיחוד מה שאנחנו לומדים. 

שאלה: אמרת שאני צריך לחבר אותם, לא סתם לבקש מהבורא שהוא יחבר את החברים, העשירייה, אלא אני צריך לחבר אותם. 

אני צריך לעשות מאמצים כלפי העשירייה, נניח שכל זה נקרא עשירייה, יכולים להיות מאה, חמש עשרה, כמה מיליונים, לא חשוב כמה, אפילו שניים, זה נקרא עשירייה. אני צריך לדאוג שאני אחבר אותם, שאני אתאחד איתם כאחד, ואז במידה שאני מתאמץ, אני אף פעם לא מצליח אבל מתאמץ, כאן העיקר הוא המאמץ, משפיע עליי המאור המחזיר למוטב לפי המאמצים שלי. 

תלמיד: אבל מה זה שאני מתאמץ לחבר אותם, מה אני מחבר, את הנקודות שבלב, מה אני צריך לתאר שאני מחבר?

לתאר שאתם יחד נמצאים ברצון אחד "כאיש אחד בלב אחד", בערבות, באני יותר למעלה מהם, יותר למטה מהם, שווה להם. כל מה שרב"ש כותב בעשרים התנאים לחיבור. 

תלמיד: אני צריך לתאר פעולות פנימיות? 
גם פעולות, גם מצבים. העיקר המאמץ. וחוץ מזה, לבקש שאני אצליח במאמץ הזה לחיבור, שהאור העליון ישפיע, יעשה את החיבור, זה מה שנקרא "ה' יגמור בעדי", ובתוך החיבור שיקרה לי, זה נקרא שעושים לי תרי"ג עיטין, אני גם אקבל את גילוי הבורא לנברא, מה זה גילוי הבורא? גילוי תכונת ההשפעה בנו שזה נקרא תרי"ג פקודין. 

תלמיד: הזוהר, כל המילים האלה והמשפטים, זה נכנס לרשת?

זה לא חשוב כי אני לא מבין בהם כלום, ולפי זה אני אתחיל להבין. 

שאלה: האם מי שיושב מול מחשב וכל ליבו איתנו יכול לתרום, לעזור משהו לקבוצה? 

זה לא חשוב, הוא יכול לשבת במחשב באיזה מקום אחר, העיקר שהוא רוצה להתחבר איתנו. ברוחניות המרחקים שלנו לא קיימים, ההיפך כמה שיתאמץ יותר, ירוויח. 

ויניחהו בגן עדן
.259" אחר שהזקן ביאר הכתובים, ונהר יוצא מעדן, על הקטנות והגדלות דאדה"ר, ביאר גם רבי שמעון, וייקח ה' אלקים את האדם, על הקטנות והגדלות דאדה"ר. ושואל, מהיכן לקח את האדם, ששָׁם היה מטרם שהניח אותו בגן עדן? לקח אותו מד' היסודות דפרודא, שעליהם כתוב, ומשם ייפרד והיה לארבעה ראשים, הרומז על ארבעה יסודות. והקב"ה הפריד את האדם מד' יסודות הללו דפרודא, והניח אותו בגן עדן דאצילות.

כמו שהזקן ביאר את הכתוב, ונהר יוצא מעדן, על אדה"ר בקטנות, שיצא מאצילות, עדן, ובא לבי"ע דפרודא. ואח"כ בגדלות עלה לגן עדן דאצילות, וקיבל שם שלושה קשרים, נר"נ, הנקראים עדן נהר גן. עדן הוא אור הבינה, נשמה. גן הוא אור המלכות דאצילות, נפש. והאדם עצמו נעשה נהר המשקה את הגן, אור הרוח.

כך ביאר גם רבי שמעון את הכתוב, וייקח ה' אלקים את האדם ויניחהו בגן עדן. כי מקודם היה בבי"ע דפרודא, וגופו היה מד' יסודות דפרודא. ולעת גדלות הפריד אותו הקב"ה מד' יסודות דפרודא, והעלה אותו לגן עדן דאצילות, ונעשה לנהר דאצילות, המקבל מעדן, ומשפיע לגן.

.260 כמו באדה"ר בגדלותו, כשהעלה אותו מבי"ע דפרודא לגן עדן דאצילות, כך יעשה הקב"ה לאדם השב בתשובה ועוסק בתורה. אז הקב"ה לוקח את בעל התשובה מבי"ע דפרודא. ועל ד' יסודות דפרודא כתוב, ומשם ייפרד. כי הפריד אותו מהתאוות שלהם ומניח אותו בגן שלו, שהיא השכינה, המלכות, לעבוד את השכינה במצוות עשה, ולשמור את השכינה במצוות לא תעשה, כמ"ש, לעוֹבדה ולשוֹמרה, לעסוק במצוות עשה ובמצוות לא תעשה.

אם זוכה לשמור את השכינה, הוא יהיה ראש על ד' יסודות שבגופו, ונעשה נהר שיושקו על ידו, ולא ע"י הס"א. ומכירים אותו, שהוא ריבון ומושל עליהם. כי בהיותו בגן עדן ומקיים המצוות לשמור את הגן, השכינה, אז נכללים ד' יסודות שבגופו בתוך הגן.

כי הגן היא נפש שלו. והגוף והנפש נכללים תמיד זה בזה. וכיוון שהאדם עצמו הוא נהר, ומקבל השפע מעדן, ומשקה את הגן, נמצא שמשקה ד' יסודות שבגופו. ואז הוא מושל עליהם, שלא יתאוו שום תאווה לעצמם ובכל שיפנו ישפיעו נחת רוח ליוצרם.

.261 ואם עבר על מצוות התורה, יושקו ד' יסודות גופו ממרירות אילן הרע, שהוא היצה"ר, וכל האיברים שלו, שהם מד' יסודות שבו, נכתב עליהם, וימררו את חייהם, וימררו עם המרירות של המרה.

כי ג' מזיקים בקליפות נגד נר"נ של האדם, הנקראים כבד טחול מרה. כבד נגד הנפש, טחול נגד הרוח, ומרה נגד נשמה, כמו שלומדים, טיפה של מרה תלויה בחרבו של מלאך המוות.

וזהו שמדייק כאן, וימררו את חייהם, במרירות של המרה, שהיא המזיק הגדול שכנגד הנשמה. וכלפי האיברים הקדושים של הגוף, שהם מצד הטוב, כתוב אז עליהם, ויבואו מָרָתָה ולא יכלו לשתות מים מִמָרה.

וימררו את חייהם, בעבודה קשה, בשאילת שאלות. בחומר, בקל וחומר. ובלבנים, בבירורי הלכה. ובכל עבודה בשדה, בברייתא. את כל עבודתם, משנה. כי בעוונותיהם גרמו, שנאחזה הס"א בכל חלקי התורה שלהם. וזה שלא זכה, נעשתה לו התורה סם המוות.

.262 ואם חוזרים בתשובה, כתוב בהם, וַיוֹרֵהו ה' עץ, עה"ח, ובו, וימתקו המים. כי אז הסתלקו המרירות וסם המוות מהתורה, ונגלתה לו המתיקות שבה, סם החיים. עה"ח הוא משה משיח, כלומר, נשמת משה, שתתגלה עם ביאת המשיח. שנכתב בו מטרם ביאת המשיח, ומטֵה האלקים בידי.

מטה האלקים הוא מט"ט, שמצידו חיים ומוות, שמתהפך מנחש למטֵה וממטֵה לנחש. וכשהתהפך למטה, עזר למשה מצד הטוב, ונמשכו החיים ממנו. וכשהתהפך לנחש, אז הוא כנגדו למשה, כי אז מצידו מוות. ומיד, כמ"ש, ויָנָס משה מפניו.

.263 והקב"ה מסר את מט"ט ביד משה, שישתמש בו כמטה האלקים, כי ביד משה הוא מטה, ואינו נעשה לנחש אלא כשאינו ביד משה. ומט"ט הוא תשבע"פ, שיש בה איסור והיתר, צד טוב וצד רע, כמו מט"ט, שהוא התורה דבריאה. אבל באצילות כמ"ש, לא יגוּרךָ רע, וכל התורה כולה שמותיו של הקב"ה.

ביאור הדברים. כמו שיש זכר ונוקבא באצילות, ז"א ונוקבא, כך יש זכר ונוקבא בנוקבא עצמה, מטעם שכלולה מע"ס. הזכר שבה, המאיר בה מלמטה למעלה, הוא בחינתה עצמה. אמנם הזכר שבה, המאיר ממנה ולמטה לבי"ע דפרודא, נקרא מט"ט. וב' נקודות התחברו במסך הנוקבא, מדה"ד ומדה"ר.

וכשהתחתונים זכאים, נמצאת הנקודה דמה"ד גנוזה ואינה נודעת, והיא פועלת מהנקודה דמדה"ר. ובעת הזאת נמשכים ממנה רק חיים וטוב. ואם התחתונים חוטאים, הם מגלים ע"י חטאים את הנקודה דמה"ד שבנוקבא, ונקודה דמדה"ר מסתתרת, ואז נמשכים ממנה מוות ורע.

ונודע, שהדינים שבמסך אינם פועלים מלמטה למעלה, אלא רק מלמעלה למטה. ולפיכך המלאך מט"ט, הזכר שבה, שמהמסך שלה ולמטה, נקרא בשם מטֵה, להיותו כלול מב' נקודות שבמלכות. וכשהתחתונים זכאים, הוא מטֵה כלפי חסד. וכשאינם זכאים, הוא מטֵה כלפי חוב. וכן נבחן שמתהפך מנחש למטֵה, כשהתחתונים זכאים. וכשאינם זכאים, מתהפך ממטֵה לנחש.

וזהו עניין מטה האלקים. כי משה היה משתמש במט"ט לאותות ולמופתים שעשה. ונאמר, כי הנוקבא, היא תשבע"פ, ובה ב' נקודות, שמהן נמשכים איסור והיתר. ומט"ט נמשך מב' נקודות הללו.

וכיוון שהיכה עימו את הסלע, לקח הקב"ה את המטה בידו, ונכתב בו, ויירד אליו בשבט, להכות אותו עימו. שבט הוא היצה"ר, הנחש, וכל הצרות שבגלות הם מחמתו, שהוא המקור לכל הייסורים והעונשים השֹוֹררים בגלות.

.264 ומשם ייפרד. איש, שעוסק בתורה, בעת שהקב"ה לוקח אותו מהגוף הזה, מד' יסודות דפרודא שבו, אז נפרד מהם והולך להיות ראש בד' חיות המרכבה. ונכתב בהם, על כפיים יישֹאוּנךָ. ותחת שהיה משוקע בד' יסודות הגוף דפרודא, זוכה ע"י עסק התורה, שהקב"ה יפרידהו מתַאוות יסודות הגוף, ויעלהו למעלה ראש על ד' חיות המרכבה. והחיות נושאות אותו, כמ"ש, על כפיים יישאונך פן תיגוף באבן רגלך." 
רק לשמור על הכוונה, אין לנו יותר מה לעשות אלא כוונה, ולצפות למאור. 
עבודה זרה, שפיכות דמים, גילוי עריות
.265" ויְצַו ה' אלקים על האדם לאמור, מכל עץ הגן אָכוֹל תאכל. ומעץ הדעת טוב ורע לא תאכל ממנו. ויצו, רומז על איסור עבודה זרה, הכלול בעצה"ד, כמו שלומדים, אין צו אלא עבודה זרה, שמעצה"ד נמשכים אלוהים אחרים. כי ג' עבירות כלולות בעצה"ד: עבודה זרה, גילוי עריות ושפיכות דמים.

קליפת עבודה זרה, המשכן שלה בכבד, שמִמנה תִכְבד העבודה, שהיא עבודה זרה. לעבודה זרה כועס הכבד, כי ע"י הכעס נמסר הכבד למשכן אל קליפת עבודה זרה. ונאמר, כל הכועס כאילו עובד עבודה זרה. וכתוב, ויצו, להשמיענו על עבירה של עבודה זרה, הכלולה בעצה"ד.

.266 הכתוב, על האדם, רומז על איסור שפיכות דמים, הכלול בעצה"ד, כמ"ש, שופך דם האדם באדם דמו יישפך. כאן כתוב, האדם, ובשפיכות דמים כתוב, האדם. שָׁם שפיכות דמים, אף כאן שפיכת דמים.

וקליפות שפיכות דמים שוכנות במרה. והיא החרב של מלאך המוות, שממית בה בני אדם. וטיפה של מרה תלויה בחרבו של מלאך המוות, ממנו מת. וכן כתוב, ואחריתה מרה כלַעֲנָה, חדה כחרב פּיות.

הכתוב, לאמוֹר, זה גילוי עריות. רומז על איסור גילוי עריות, הכלול בעצה"ד. וקליפת גילוי עריות שוכנת בטחול. עליו כתוב, אכלה ומָחֲתה פּיה, ואמרה, לא פעלתי אָוֶון. כי אין בטחול פה ועורקים לשתות בהם, והוא שותה מדם שחור שבכבד, אע"פ שלא נמצא בו פֶּה.

כל שופכי הדם באים מהקליפה השוכנת במרה. וע"כ עורקי הדם שבלב, כשרואים טיפה של מרה, מיד כולם בורחים מפניה. כמו שלומדים, הכבד כועס ומרה זורקת בו טיפה. כי אז בורחים הדמים שבכבד וכעסוֹ מתקרר. ובריחה זו היא מטעם שקליפת שופכי דם אדם שוכנת במרה, ע"כ הדמים יראים ובורחים מפניה.

.267 ומגלי עריות כולם, דרכם להסתתר בחושך, כמ"ש, ועֵין נואף שָׁמְרה נשף לאמור, לא תְשׁוּרֵני עין. ועל זה מורה הדם השחור שבטחול, שקליפה של גילוי עריות שוכנת בדם השחור הזה, הדומה לחושך.

מי שעבר על שפיכות דמים ועל עבודה זרה ועל גילוי עריות, מתגלגלת נשמתו בג' כוחות הקליפות: כבד, מרה, טחול. ודנים אותם בגיהינום שלושה ממונים עליהם שם, הנקראים משחית, אף וחֵמה.

268. 15 עריות, כחשבון י"ה דשם הוי"ה. שש עריות אחרות, שש שניות, כחשבון ו' דהוי"ה.

עוד מקודם שגלו ישראל בגלות, והשכינה עוד הייתה עימהם, ציווה הקב"ה לישראל, ערוות אימך לא תגלה. שלא יפגמו בשכינה, אימם של ישראל.

וזו הגלות נבחנת לגילוי ערווה של השכינה. ועל עבירות של גילוי עריות, גלו ישראל. והשכינה בגלות, וזוהי ערווה של השכינה. כי ביאת השכינה בגלות נבחנת לערווה שלה, כמ"ש, כל מכַבדיהָ הִזִילוּהָ כי ראו ערוותה.

ערווה זו של השכינה היא לילית, אמא של ערב רב, שע"כ נבחנת לערווה, כי ממשלת השכינה והשפע שלה, שהיא האם של ישראל, עבְרה אל לילית, האם של ערב רב.

והערב רב, המקבלים שליטה בזמן הגלות, נבחנים לעריות של השכינה ולעריות של ישראל העליון, ז"א, בעלה של השכינה. שעל ישראל העליון כתוב, ערוות אביך לא תגלה. כי כשהשכינה בגלות, מקבלים לילית וערב רב את השפע שלו, שהיה צריך לתת לשכינה. וע"כ הגלות נבחנת לערוות ישראל העליון.

.269 והעוברים על גילוי עריות, מפרידים בין ה"ר דהוי"ה לה"ת דהוי"ה, שהו' דהוי"ה לא יבוא ביניהן. וכמ"ש, ערוות אישה ובתה לא תגלה. כי ה"ר אמא, ה"ת בתה. וכיוון שהו' דהוי"ה ז"א, לא יבוא ביניהם, לקבל מאמא ולהשפיע לבתה, נפגמות בזה אישה ובתה, כי מניעת השפעתה של ה"ר, נבחנת ג"כ לערווה אליה. אישה ובתה: השכינה העליונה האמא, והשכינה התחתונה הבת.

והטעם שגורמים בגלות, שהו' לא יבוא בין ה' לה', הוא כי בעת הגלות, שהערב רב, שהם חמישה מינים נג"ע ר"ע, יכולים לבוא לקבל השפע מהו' שבין ה' לה', אז אין רשות להקב"ה, שהוא ו', לבוא ביניהם.

וזה עניין, נהר יֶחרב ויבֵש. שיחרב השפע של ה"ר, נהר, ויבשה ה"ת מהחיסרון של השפע שלה, כדי שלא יתפרנסו הערב רב מהו', עה"ח. ומשום זה אין גישה לו' בין ה"ר לה"ת, בעת שהערב רב ביניהן, כלומר בעת הגלות, שיכולים לבוא ולינוק מהן.

.270 ואין רשות לאות י' של השם הוי"ה, להתקרב אל ה"ת, מסיבת הערב רב, שלא יינקו השפע מה"ת, כמ"ש, ערוות כלתך לא תגלה. כי ה"ת נבחנת לכלה של י', שהוא האב, או"א עילאין. וה' היא האם, ישסו"ת. ו' הוא בן של י', של או"א. וה"ת, בת של ה"ר, שהיא ישסו"ת.

באופן שה"ת היא בת של ה"ר, והיא כלה של י', להיותה אשת ו', שהוא בנו של י'. ואם י' ישפיע שפעו אל הכלה, ה"ת, בעת הגלות, יקבלו אז הערב רב את השפע, שבזה תתגלה ערוותה של הכלה. וזה, ערוות כלתך לא תגלה.

והם מפרידים בין ו' לה"ר. כמ"ש, ערוות אשת אביך לא תגלה. כי י' אב, ה"ר אם, ו' בן, ה"ת בת. ומשום זה ציווה עליו כלפי ה"ר, ערוות אשת אביך לא תגלה. כי ה"ר היא אשת אביו. כי אִם יתקרב הו', לקבל ממנה שפע בעת הגלות, יינקו הערב רב מהשפע, ותתגלה בזה ערוותה של אשת אביו, היות שהשפע שלה הוא.

ערוות אחותך, זוהי ה"ת. את בת בנה ואת בת בתה לא תיקח לגלוֹת ערוותה. בת בנה ובת בתה, הן ב' אותיות ה', תולדות ה"ת. אחות הוא שם החכמה, כמ"ש, אמור לחכמה אחותי את. ובעת שה"ת מקבלת חכמה, היא נקראת אחותך, בת אביך. כי אז מיוחסת לאבא, שאבא נקרא חכמה עליונה, והנוקבא נקראת חכמה תחתונה.

ואז מולידה נשמות ישראל, שגם בהן יש הוי"ה שלמה, נרנח"י, ואור של הנשמות מכונה אור של תולדה, שאינן עצם האור של אצילות, מטעם היותן עוברות דרך המסך של המלכות.

ולכן, בת בנה ובת בתה, הן ב' אותיות ה', תולדות ה"ת, ה"ר וה"ת של אור הנשמות, שהן תולדות של ה"ת, הנוקבא דאצילות. וה"ר דנשמות נקראת בת בנה, להיותה נמשכת מהזכר שבה"ת, כי בינה היא בחינת זכר. וה"ת דנשמות נקראת בת בתה, להיותה נמשכת מנוקבא שבה"ת. ואם ז"א ישפיע לה"ר ולה"ת דנשמות בעת הגלות, יבוא השפע לערב רב, ותגלה בזה ערוותו.

ערוות אחי אביך, חל על י', תולדה של י' דהוי"ה, שהוא אח לו'. י' דנשמות, חכמה שבהן, אור של תולדה מי' דהוי"ה, אבא. כי אין הנשמות מקבלות חכמה, אלא בהיותן כלולות בז"א, בעת שז"א מלביש לאבא, י' דהוי"ה.

י' תולדה של י' דהוי"ה, אח לו', כי בחינת י' דנשמות ובחינת ו' דהוי"ה, שהוא ז"א, שניהם מלבישים לאבא, ונחשבים לאחים זה לזה. כי בהיות ב' בחינות במדרגה אחת, נחשבים לאחים. ונאסר לישראל בגלות להמשיך שפע לי' של נשמותיהם, שהוא אחי ז"א אביהם של ישראל, כי השפע יגיע לערב רב, ואז תגלה בזה ערוותו." 

שאלה: אחרי שאנחנו עושים את המאמץ הזה להעלות מ"ן משותף ביחד, לחבר את כל החברים לחיסרון אחד, בעניין היציאה מהמ"ן, האם צריך להאמין שהמ"ד כבר התקבל או שצריך להמשיך כל הזמן לבקש?
מה זה "מ"ד התקבל", איפה התקבל? כל עוד אני לא מגלה את זה בפועל זה לא התקבל. 

תלמיד: מגלה בפועל ממש?
כן בפועל ממש, מה יש? אני מצפה לכלי רוחני שבו אני אגלה את הדרגה הרוחנית. 

תלמיד: זאת אומרת שכל הזמן צריך לבקש, ללא הפסק.

בשביל מה ההפסקות?

.271" סוף סוף, בעת שהערב רב מעורבים בישראל, אין קירבה וייחוד באותיות שם הוי"ה. ומיד שיימָחו הערב רב מהעולם, כתוב באותיות השם של הקב"ה, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד. ומשום שהערב רב אינם מעורבים בישראל, אדם, שהוא ישראל, יש להם ייחוד בתורה, שכתוב בה, עץ חיים היא למחזיקים בה. והתורה היא מטרוניתא, מלכות, שמצידה נקראים ישראל, בני מלכים. ונקראת תורה דאצילות, שכולה שמותיו של הקב"ה.

.272 ומשום זה אמר הקב"ה, לא טוב היות האדם לבדו אעשה לו עזר כנגדו. מִשְׁנֶה של המטרוניתא, והיא אשתו של הנער, מט"ט. כלומר, לא טוב היות האדם בתורה דאצילות, אעשה לו עזר כנגדו עם התורה דבריאה, אשת מט"ט, שאינה מלכות המטרוניתא. אלא שהיא מכוּנה מִשְׁנֵה תורה, להיותה מִשנה לתורה דאצילות, המטרוניתא. והיא השפחה של השכינה, שלפעמים היא עזר אל השכינה, ולפעמים היא כנגדה.

אם זכו ישראל, היא עזר, מבחינת היתר טהור כָּשר שבתורה. ואם לא זכו, היא כנגד השכינה, מבחינת טמא פָּסול אסור שבתורה. חלק התורה, שהוא טהור היתר כשר, הוא מצד יצה"ט. וחלק התורה, שהוא פסול טמא אסור, הוא מצד יצה"ר. שלולא היה יצה"ר בעולם, לא היה חלק זה בתורה.

והטעם, שאמר הקב"ה על תורה דאצילות, לא טוב היות האדם לבדו, עד שהיה צריך לתת לו תורה דבריאה, אשת מט"ט, בבחינת עזר או כנגדו.

.273 והאישה, שיש לה דם טהור ודם טמא, מצד המִשנה היא נתונה לו. והיא אינה בת זוג שלו, ואינה הייחוד שלו.

כל עוד שהמלכות, אשתו של ז"א, צריכה להמתקת הבינה, ויש בה ב' נקודות, שמאחת נמשך דם טהור, ומאחת דם טמא, שע"כ הזיווג אינו קבוע. אלא, אם לא זכו, נמשך דם טמא, וזיווג זו"ן נפסק.

הנה הדם הטמא ניתן לנוקבא דז"א מחמת המשנה, שהיא אשת מט"ט, הנמשכת ממנה. ולפיכך אין הנוקבא בת זוגו דז"א בקביעות, ואיננה הייחוד השלם שלו, כי אין ייחוד שלם מטרם שנמחה הערב רב מהעולם.

ומשום הערב רב, נקבר משה מחוץ לארץ הקדושה. והקבורה שלו היא במשנה, ולא יידע איש את קבורתו עד היום הזה. קבורה, פירושה העלם. ותחיית המתים היא הגילוי. ומה שנעלם משה ונקבר בחוץ לארץ, הוא משום שליטת המשנה בעולם. וע"כ לא יידע איש את קבורתו, עד היום הזה של גמה"ת, שאז, בתחיית המתים, יתגלה משה עם ב' משיחים.

הקבורה שלו, העלם נשמת משה, באה מכוח המשנה, ששולטת על המטרוניתא, הנקראת קבלה למשה, והיא מלכות, והמטרוניתא נבדלה מבעלה.

משום זה כתוב, תחת שלוש רגזה ארץ, כלומר המלכות, נוקבא דז"א, הנקראת ארץ.

תחת עבד כי ימלוך, מט"ט.

ושפחה כי תירש גבירתָהּ, חל על משנה, אשת מט"ט.

ונבל כי ישֹבע לחם, זה ערב רב, כמ"ש, עַם נבל ולא חכם, שהכתוב, ונבל כי ישבע לחם, חל על ערב רב, הנקראים, עם נבל ולא חכם.
וייצר ה' אלקים, כל חיית השדה
.274 ויִיצֶר ה' אלקים מן האדמה כל חיית השדה וכל עוף השמיים. אוי לבני העולם, שהם אטומי לב וסתומי עיניים, שאינם מסתכלים בסודות התורה ואינם יודעים, שהכתוב, חיית השדה ועוף השמיים, רומז על עמי הארץ. ואפילו אלו שזכו לנפש חיה, ועוד לא זכו לרוח חיה, אין לשכינה עזר בהם בעת הגלות. וכן אין עזר מהם למשה, שהוא עִם השכינה, שבכל עת שגלתה השכינה, לא זז משה ממנה.

.275 אמר רבי אלעזר, וכי מי נתן מעשיו של אדם בישראל ובמשה? הרי הכתובים מדברים באדם, ואיך אתה מוציא המעשים מאדה"ר, לתת אותם על משה וישראל? אמר לו רבי שמעון, בני, ואתה תאמר כך? האם לא למדת הכתוב, מַגיד מראשית אחרית? שבתחילת הבריאה רמוזים המעשים שבאחרית הימים, שבגמה"ת.

.276 וע"כ משה לא מת, כי הוא עם השכינה בגלות. והוא נקרא אדם. ועליו כתוב בגלות האחרונה, ולאדם לא מצא עזר, אלא כולם הם כנגדו. ולאדם לא מצא עזר כנגדו, כתוב על העמוד האמצעי, ז"א, שלא היה מי שיעזור לו, להוציא השכינה מהגלות. וכמ"ש, ויִיפֶן כה וכה וַיַרְא כי אין איש. ומשה הוא בבחינתו ממש, כמו העמוד האמצעי. וכתוב בו, ולאדם לא מצא עזר כנגדו, כמו בעמוד האמצעי.

.277 בעת שלא מצא עזר כתוב, ויפֵּל ה' אלקים תרדמה על האדם, ויִישן. ה' אלקים, או"א. תרדמה פירושה גלות, כמ"ש על הגלות, ותרדמה נפלה על אברם. הפיל התרדמה על משה ויישן, ואין שינה אלא גלות. כי בשינה מסתלקים המוחין, וכן בגלות מסתלקת הדעת מישראל. וע"כ אין שינה אלא גלות.

וייקח אחת מצלעותיו. מצלעותיו של מי לקח? מאלו הנערות של המטרוניתא, לקחו או"א אחת מהן. והיא בחינת לָבָן. וכתוב עליה, יפה כַלְבָנָה.

ביאור הדברים. מלכות מצד עצמה אינה ראויה למוחין, כי כך הצטמצמה בצ"א, שלא תקבל לתוכה שום או"י. וכל תיקונה הוא ע"י עלייתה והתכללותה ברחמים, בינה, או"א. אמנם לעתיד בגמה"ת, בתיקון משה וב' משיחים, תיתקן בעצמה ותהיה ראויה לקבל או"י, ולא תצטרך להתמתק בבינה. ולפיכך, יש ב' בחינות בניין לשכינה:

א. טרם גמה"ת, ע"י המיתוק בעלייתה לאו"א, וזה לעמוד האמצעי, לז"א.

ב. בגמה"ת בבחינת עצמה, וזהו לעניין משה.

ובגללה כתוב בגלות האחרונה, ולאדם לא מצא עזר, לתיקון משה וב' משיחים. כי אפילו אחר התכללותה בבינה, תקבל ממנה רק ט"ר, אבל בחינתה עצמה, מלכות שלה, נשארה בלי תיקון. והיא עניין גלות אחרונה.

וע"כ כתוב עליה, ולאדם לא מצא עזר, אלא כולם כנגדו. וכמ"ש בזמן ההוא, ויפֵּל ה' אלקים תרדמה. ואין שינה אלא גלות, כי מתוך שלא מצא עזר לתקן אותה, ע"כ נגזרה עליה הגלות האחרונה, שתיקונה ע"י משה.

ומטרם גמה"ת, שהוא ע"י תיקון על המלכות, נבחן התיקון ע"י העמוד האמצעי. והעמוד האמצעי, ז"א, לא היה מי שיעזור לו, להוציא השכינה מהגלות, כלומר, מג' הגלויות הראשונות, שמטרם הגלות האחרונה, כי התיקון הוא ע"י העמוד האמצעי.

הזוהר הולך ומבאר לפנינו שני התיקונים, תיקון העמוד האמצעי ותיקון משה. וכמ"ש, וייקח אחת מצלעותיו. כלומר, מאלו הנערות של המטרוניתא, לקחו או"א אחת מהן. כי שבע ספירות של המלכות, שקיבלה מאו"א בעת קטנותה, נקראות עלמות.

ונאמר, שאו"א לקחו אחת מהן, והיא חסד, כי חסד נבחן לגוון לבן. וכתוב עליה, יפה כלבנה, שע"י בניין הגדלות של או"א, להשלים עימה את המלכות דמלכות החסרה, נעשית בזה יפה כלבנה.

ויסגור בשר תַחתֶנָה. עם בשר דמשה, שכתוב בו, בְּשַׁגַם הוא בשר. כי בשגם בגי' משה (345). וע"כ גם בשר, הכתוב כאן, הוא בשר דמשה, בחינת גבורה. והמלכות נשלמה על ידו בקו שמאל שלה. הבשר של משה הוא אָדום, ועליו כתוב, פני משה כפני חמה. כלומר, כמו חמה הנוטה לאדום, אף הבשר דמשה אדום, בחינת גבורה עליונה דאמא. כי גבורות דאמא מכונות בגוון אדום. ומשום זה כתוב, יפה כלבנה. שקו הימין שלה שמצד העלְמה בבחינת גוון לבן. וכתוב, בָּרה כַּחַמה. כלומר, קו השמאל שלה, שמצד בשר האדום דמשה.

.278 ויסגור בשר. שרצו בזה להגן עליה מפני החיצוניים. כי, ויסגור, לשון הגנה. כי ע"י הגבורה הקדושה דבשר אדום דמשה, מבריחים החיצוניים.

פירוש אחר על הכתוב, ויסגור, הוא סגירה, שנעשתה מסגרת ע"י הבשר האדום דמשה, שבה המטרוניתא, המלכות, סגורה ששת ימי המעשה. ורק ביום השבת תיפתח." 

שאלה: בעולם הזה נראה לאדם למרות שהכול מוגדר זו המשפחה שלך, זו העבודה שלך, זו הקבוצה שלך, שיש חופש בחירה שאתה הולך ועושה. ופה דווקא בשיעור זוהר כשאנחנו לומדים זה כביכול חופש הבחירה האמיתי אבל נראה שאתה לא מסוגל לעשות כלום, זה כביכול הפוך?

מה זו בחירה, מה זה חופש? אני לא יודע. אם אני רואה לפניי מערכת אידיאלית שאני מכיר אותה היטב, אני יודע איך היא פועלת ועובדת, ללא שום תקלות ואני צריך לעבוד עם המערכת הזאת. יכול להיות שיהיה לי חופש בחירה או לא? 

תלמיד: חייב להיות חופש בחירה.

מה זה חייב להיות? אם עכשיו היינו נמצאים בעולם העליון הרוחני ששם פועלים חוקים רוחניים עליונים והיינו מכירים את החוקים האלה, ולא היה לנו ספק לעשות ככה או ככה, האם יהיה לי חופש בחירה או שאני ממש אפעל בצורה דטרמיניסטית ברורה, מחויבת וזהו? אני מחויב לבצע אם אני רואה את המערכת ויודע שהיא צריכה לעבוד כך, אני פועל ואין לי שום בחירה. זאת אומרת, במצב כזה אם יהיה, אני אהיה או מלאך או בהמה אבל לא אדם. אדם זה מי שנמצא בספק, בבחירה חופשית כן, לא, כאן אין כלום. 

תלמיד: בעולם הזה נותנים לנו אשליה שאנחנו הכול עושים. 

בעולם הזה זו לא בחירה, בעולם שלנו זה חוסר ידיעה. צריכים להבחין בין הדברים. ברוחניות אם הייתי נמצא בגילוי לא הייתה לי בחירה, בעולם הזה שלא ברור לי כלום, גם אין לי בחירה כי הרי אני לא יודע מה זה טוב, מה זה רע, איך לעשות, איך לא לעשות. 
מתי יש לי בחירה? תייצב מצב כזה שיש בחירה. מה זה נקרא בחירה?

תלמיד: כשאני מתאר מצב אידיאלי ואני רוצה לבוא אליו, אני לא יודע איך לעשות את זה, אז אני מחפש.

אז איזו בחירה יש לך? זה חוסר ידיעה.

שאלה: מה זה בחירה, מה זה חופש בחירה?

הבחירה היא לא בפעולה עצמה, אלא להגיע לפעולה הנכונה. הבחירה היא בקבוצה, בחיבור, במאור המחזיר למוטב, לעשות מאמצים, אבל לא בחירה בין טוב לרע, שאם אני יודע שזה טוב או רע, אז גמרנו. ומה זה באמצע? שאני לא יודע את זה, ולא את זה? אז איך אני בוחר?

שאלה: אז מה אני בוחר?

 לכן הבחירה היא באמצעי, כמו שעכשיו אנחנו יושבים, שאנחנו נמצאים בבחירה לא להירדם אלא להיות יותר ויותר ערני, ולחפש תוך מאמץ איך אני אתחבר עם החברים, איך אני מרגיש כשאני ממש נמרח, נכלל בהם, ואיך מתוך זה אני מבקש מהבורא שיעזור לי להיות בצורה כזאת שאין לי כלום, שאני מרגיש רק אותנו יחד, את כולנו. ואיך מהמצב הזה שאני רוצה להרגיש אותנו, את כולנו יחד, אני בונה מקום לגילוי שלו. למה? כדי לעשות לו נחת רוח. אז כל המאמצים האלה זה בחירה, כי אני לא יודע ולא מבין ולא מרגיש ואין לי כלום, ואני נמצא במאמצים. 

תלמיד: האם גם במשך היום להיות תמיד במאמץ רוחני, זו הבחירה?

אם כל הזמן במשך היום אני משתדל לקבוע שאין עוד מלבדו במה שאני מרגיש, ובמה שאני מבין, במה שאני חושב, במה שיש בי, "אחור וקדם צרתני" זו בחירה, כי אני צריך לעשות מאמצים שאין לזה שום הצדקה וכלום. זה נקרא "המתאמץ".  

שאלה: זה לא ברור. 

מה לא ברור?

תלמיד: עכשיו אנחנו עובדים על הכוונה, אבל אם אני מבקש משהו בשביל החברים, בשביל העשירייה, אז זה לא אני, זה הבורא שעושה את זה.

הבורא עושה.

שאלה: איפה הבחירה?

הבחירה כל הזמן לחשוב שזה הבורא עושה דרכך. 

שאלה: למה זה בחירה?

כי אתה עושה מאמץ. הוא לא נותן לך ידיעה שזה הוא שעובד, לא הוא פועל, אלא אתה צריך לעשות מאמץ.

תלמיד: אבל כל הזמן הוא נותן לי מחשבות לחשוב על זה.

מאיפה אתה יודע?

תלמיד: אחר כך נדע.

 אחר כך, אבל בינתיים? בינתיים אתה צריך לעשות מאמץ. להשתדל כל הזמן להחזיק את עצמך במצב שהבורא עכשיו פועל דרכך, מעורר לך את הרצון לקרוא, לשמוע, לפנות אליו. אתה צריך לעשות מאמץ. אתה יכול לעשות את זה? איך? אז אומרים, קבוצה, העלאת מ"ן. זהו. זה מאמץ. זה נקרא שמצדך יש "עשיית המצווה".
שאלה: מה יותר טוב, לחשוב שאנחנו אחד, או לחשוב שאנחנו רוצים להיות אחד?

שאלה ידועה, אבל לא ידוע איך לענות עליה. לפעמים צריכים לחשוב שאנחנו אחד, ולפעמים על זה שאנחנו עושים מאמץ להיות אחד. אלה שתי צורות עבודה שונות. תחשוב. יש הבדל בין זה לזה. אתה שאלת נכון, אז לפעמים כך, ולפעמים זה כך. אם אני מדבר על קבוצה, על ערבות, אז אנחנו צריכים לעשות מאמץ שאנחנו כולנו כאחד, כמו אחד. אז אתה עובד על החיבור. אם אתה כבר אומר ככה " אנחנו כבר מחוברים, אנחנו כמו אחד, עכשיו אנחנו צריכים להעלות מ"ן, לדרוש משהו הלאה מהבורא" אז כבר אתה מדבר על זה שאתם כבר אחד ועושים את הפעולה הבאה. 

צריכים לעשות פעולות כאלה, צעד אחר צעד. קודם להשתדל להתחבר, שמתחברים לעלות מ"ן, כוונות מדויקות כמה שאפשר, שהבורא יאיר, שייתן לנו חיבור סופי, שהוא יבנה בנו את ההעתקה שלו, ומתוך זה יתלבש בנו. כך אנחנו עושים.

שאלה: מה זה נקרא "לדרוש המאור המחזיר למוטב"?

לדרוש את המאור המחזיר למוטב זה שאני מבקש שיבוא הכוח, אני לא מרגיש אותו, זה אור אין סוף. אני לא רואה את האור הזה. אני רוצה לראות את הפעולה שלו, זה נקרא "ממעשיך הכרנוך"
. אם הוא יעשה בי פעולה, אני אכיר את זה. במה? בזה שפתאום אני ארגיש שיש לי רצון משותף לכולם, שאני מרגיש עבור כולם, שאנחנו כולנו יחד. ממש. שיש כאן איזו צלחת, איזה כלי, משהו שאנחנו כולנו שם יחד. ואז מה? מתוך היחד הזה אני צריך לצפות שהבורא יבוא וימלא את הכלי הזה. בשביל מה עשינו כלי? כדי שהוא ימלא אותו. מה יש בו? נחת רוח. מזה יהיה לו נחת רוח. 

אז כל הזמן צריך להשתדל לראות את הפעולות האלה, איך שהן מתרחשות. הן באמת מתרחשות, אלא שעדיין מתחת סף ההכרה שלנו אנחנו לא מרגישים אותן, הן מאוד קטנות הפעולות האלה. כדי להרגיש צריכים קצת יותר רצון, יותר מאמץ, יותר דרישה. אבל יש בזה תהליך קומולטיבי, שאנחנו מוסיפים עוד קצת ועוד קצת, זה נקרא "פרוטה ופרוטה מצטברת לחשבון גדול"
, עד שמתחילים להרגיש. עוד מעט.

(סוף השיעור)

� סידור, שיר היחוד לשבת


� "פרוטה ופרוטה מצטרפת לחשבון גדול" (תלמוד בבלי, מסכת סוטה, דף ח', ב')
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