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שיעור בוקר  20.09.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר 'כתבי רב"ש', כרך ג', עמ' 2050, מאמר 882: "ראש השנה" 
ראש השנה
"על פסוק "עיני ה' אלקיך בה מראשית השנה". עיתים לטובה ועיתים לרעה. כיצד, הרי שהיו ישראל רשעים גמורים בראש השנה, ופסקו להם גשמים מועטים, לסוף חזרו בהם, להוסיף עליהם אי אפשר שכבר נגזרה גזירה, אלא הקדוש ברוך הוא מורידן בזמן על הארץ, שצריכה להם הכל לפי הארץ.

עתים לרעה כיצד, הרי שהיו ישראל צדיקים גמורים בראש השנה, ופסקו עליהם גשמים מרובין, לסוף חזרו בהם, לפחות מהם אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה, אלא הקדוש ברוך הוא מורידן שלא בזמנן על הארץ, שאינה צריכה להן. ופירוש רש"י: שלא בזמן, היינו לפני הזריעה, שאינו צריכה להם ביערות ובמדבריות (ראש השנה י"ז ע"ב).

להבין את הנ"ל על דרך המוסר, יש לפרש, "ראש השנה" נקרא תחילת יצירתו של האדם, היינו כמו שאמרו חז"ל שמכריזים על הטיפה חכם, טיפש וכו' (נדה ט"ז ע"ב). "גשמים", היינו כוחות הגשמיים שלו, זאת אומרת אם יהיה לו מוח קטן או גדול, לב קטן או לב גדול, רצון קטן או רצון גדול, וכדומה.

ואם האדם הולך בדרך הטוב, כשנתגדל להוסיף עליו אי אפשר, היינו לעשות לו מוח ורצון יותר גדול, מטעם שכבר נקצב לו בעת יצירתו, אלא שכל שכלו וכל מרצו משתמש בהם רק במקום הקדושה והצורך. וזה כבר מספיק לו להגיע לידי מדרגה שיוכל לזכות לגילוי אור ה', ולהדבק בו באמת, ולקבל כחלקו בעולם הבא.

ואם להאדם בתחילת יצירתו הוקצבו לו מוח גדול ורצון חזק, אבל אם אינו הולך בדרך הטוב והישר, אזי הוא משמש בהם שלא לצורך, כענין שהקדוש ברוך הוא מורידן שלא בזמן על הארץ שאינה צריכה להם.

ואם כן לא מועילים לו כל הכוחות הטובים שנתנו לו בזמן יצירתו, היינו שהיה יכול להיות בקי בש"ס ופוסקים, ולא יזכה לשלימות הנרצה, הנקרא דביקות בו יתברך.

היוצא מזה, שאין להאדם להתרעם אם הוא אינו בעל כשרון כמו שאר חבריו, כי לא זה הקובע, כי העיקר הוא להיות צדיק, ורק אז הוא מנצל את כל הכוחות שלו שילכו למטרה האמיתית, ולא משחית את כוחותיו לבטלה, אלא כוחות יגיעתו מתחברים ונכנסים להקדושה." 
שאלה: מה בעצם הבעיה לשנות את הגזירה כביכול, עכשיו לתת לו שכל יותר קטן או רצון יותר גדול. 

מה הבעיה לא לתת לו כלום? שיחיה כרגיל. כשלא משתנה שום דבר זה נקרא "בהמה". האדם צריך לגדול, להשתנות מתחילת הבריאה כשהוא הפוך מהבורא, מנותק ממנו לגמרי, וזה נקרא דרגת "בהמה", עד דרגה שנקרא "אדם", שהוא לגמרי דומה לבורא. כל הציר הזה זה הציר של השינויים, אלה שינויים מדרגת הבהמה לדרגת האדם. אתה שואל בשביל מה השינויים? 

שאלה: לא. מה אנחנו למדים מהעיקרון שאי אפשר לשנות את הגזירה שנגזרה, אם הוא יהיה חכם או טיפש, בעל כוח גדול או בעל כוח קטן?
זה משהו אחר. הכוח העליון מוגבל במשהו? הוא לא יודע מה קורה עם האדם? לא הוא בעצמו קובע שהשכל גדול ופתאום יש עברות, וכשהשכל קטן פתאום עוד איזה תפקיד או משהו, גשמים כאלו או כאלה, במקום זה או זה? הכול בידי שמים. אין כאן עבר הווה ועתיד בכלל. אז מה כאן, זה לא שהבורא משנה אלא את כול השינויים האלה ואי ההתאמה בין האדם לתפקיד ולמצב, דווקא הכול הבורא עושה. אז מה זה נקרא שהוא "משנה" את הדברים האלה מכאן או משם?
תלמיד: כן. זאת השאלה.
על ידי השתתפות האדם. כי האדם צריך להשתתף בזה. כל הצורות האלו המוזרות לנו שהן כביכול לא צריכות להיות אם הבורא שולט בכול, הצורות האלה הן מתגלות אך ורק כדי שהאדם ישלים את עצמו להנהגה העליונה. לכן [קיימים] כל הליקויים שאתה רואה.

למשל הבורא החליט שאדם אחד צריך להיות עם שכל גדול, אז למה השני עם שכל קטן? אחר כך, עם שכל גדול יהיו לו פתאום בעיות כאלה בחיים, ולשני כאלו וכן הלאה. אז מה, לתת לאחד יותר, לשני פחות? כל זה אך ורק כדי לתת לאדם אפשרות להשתתף נכון בהנהגה, בהשגחה. שעל פני כל הצורות שבאות מ" אין עוד מלבדו" בלבד, האדם יגיב נכון. 

ויגיב עליהן נכון, זה לא נקרא שאז הכול יסתדר. כאן זו גם בעיה. אם האדם עושה דברים נכונים, הבורא מוריד לו בדיוק את הגשם על שדהו? לא. אנחנו לא רואים את  זה בדיוק כך. אחרת אתה ואני, שנינו חקלאים, על החלקה שלך בא גשם בזמן, יפה, עם שמש לסירוגין והכול, ואני מסכן, אצלי הכול ממש נשרף, בלי גשם ושמש נוראית. זה נקרא שאתה" צדיק" ואני "רשע"?

תלמיד: לפי מה שרב"ש כותב אפשר להבין את זה ככה. 

אז יותר טוב לא להבין ככה, כי הכול מלמעלה מהדעת. אדם צריך לקבל שכל זה בא אליו כדי לתקן את שורשי הנשמה שלו. חוץ מזה שום דבר. למה מגלים לו כאלו זוועות וכל מיני דברים רעים או בתוכו, בכלי העיקרי שלו, או מחוצה לו שזה גם הכלי שלו, אבל כביכול בצורת תוספת. זו לא תוספת. אלה דווקא כלים מאד חשובים וגדולים. העולם שאתה רואה זה הכלי שלך, התופעות שלך, הכול שלך. 

שאלה: בכנס גרוזיה הייתה הבחנה מיוחדת, גם הכול קרה בינינו, בתוך העשירייה, עד כמה שאנחנו התערבנו שם, לא התאמנו, התכללנו, התערבבנו שם, היו הרבה עשיריות כל פעם אנשים חדשים, אבל כל פעם זה קרה בינינו, בין האנשים. איך יוצא שכל תיקון האדם נולד בתוך העשירייה? זו הלידה?

לא בתוך העשירייה, אלא אם העשירייה תהיה יחד, כן העשירייה זה אותו גוף האדם, הגוף הרוחני.

תלמיד: וכל פעם אנחנו אמרנו שאנחנו צריכים להגיע למצב עיבור, אז מה זה מצב עיבור, האם בזה שהוא מתכלל ומתערב בתוך העשירייה?
זה נקרא, "צר צורה בתוך צורה". יש לנו צורה הגשמית, עשרה אנשים, שהם כל הזמן נמצאים בקשר ביניהם בערבות, בכל מיני תמיכות חיצוניות, בלימוד והכול, וחוץ מזה הם מגיעים מתוך החיבור ביניהם לקשר המיוחד שביניהם ומתחילים להרגיש קשר רוחני. 

מה זה רוחני? אני לא יכול להסביר. פשוט הם מתחילים להרגיש שמשהו מתרחש מעבר לחיים האלו. מתגלה הקשר, אבל מה שמעניין, יש כאן הרבה דברים, אבל הדבר המיוחד הוא שזה פשוט היה, רק עכשיו זה נגלה. היינו כולנו קשורים, היינו כלולים יחד, כמו שמדובר בכלל על שבירת האדם הראשון ועל התיקון שלו. הכול לעיני הנבראים.

תלמיד: אז יוצא שהעובר, כמו שכתוב שם, רואה את העולם מקצה א לקצה, שאני רואה את העשירייה כמו שהיא, בעיניים שלי, המרוחקים, הישנים, וכל המצבים שאני רואה בעיניים בחמישה חושים, ואני רואה באותו זמן שהם מתוקנים, מחוברים, אוהבים אחד את השני, ודבוקים בבורא, זה אני שרואה באותו רגע?

כן. בנקודה הזאת שאתה עובר, בנקודה הזאת אתה יכול לראות גם את העולם הזה, גם את העולם הבא הכוונה מקצה אל קצה, וגם את המצב של העשירייה כעובר. 

תלמיד: אז זה המצב שאני רואה הכול בבת אחת, מהנקודה הכי לא מתוקנת עד לנקודה הכי מתוקנת, ולא יכול לעשות מזה כלום? 

אתה אף פעם לא יכול לעשות כלום חוץ מתפילה.

תלמיד: ואז אני פונה לבורא?

כן. 

תלמיד: שיעשה מה? 

מה שתרצה, מה שתבקש. מה אתה שואל אותי? 

תלמיד: איך מתקדמים מהמצב הזה, מה עושים עם זה? 

מה אתם תמליצו לו לעשות? להתבטל. למי להתבטל, למה להתבטל? 

תלמיד: להתבטל כלפי החברים. אם לא יתבטל לא יקרה כלום. 

אבל מה, מה יש לו מזה שהוא יתבטל?

תלמיד: זה ייתן לאור להיכנס. יש מקום לאור להיכנס פנימה. אחרת, עם האגו שלו הוא לא ייתן לו להיכנס פנימה.

אתה שומע מה שאתה מדבר?

תלמיד: אני שומע בדיוק. אתה רוצה שאני אחזור?  

תראו מה קורה לו. 

תלמיד: הבן אדם צריך להתבטל כלפי החברים שלו, הרי כל אחד עם האגו שלו.

קודם הוא היה כזה [לוחמני], ועכשיו אותו הדבר רק [אחרת].

תלמיד: רק חזק יותר. אני גם התרשמתי מהכנס. ראיתי את ההבעה שלך ושל החברים, והייתי בהלם, בחיים שלי לא ראיתי כנס כזה. 

מה קרה שם? 

תלמיד: לא יודע. נגרמה שם מהפכה, היה כל כך מוצלח. צלצלו אלי מחו"ל לספר את ההרגשות שלהם והייתי בהלם מהתגובות של האנשים שהשתתפו בכנס. האם ההרגשה נשארת או לא, אין לי מושג. אבל אני ישבתי ככה שלושה ימים, ולא האמנתי מה שאני שומע ומה שאני רואה, זה היה מוזר. 

 לדעתי זו היתה "הצלחה" בקידום הרוחני הכי חזקה שהיתה ואני מקווה שגם אתה הרגשת כך. חששתי לבריאות שלך, ותהיתי איך הצלחת להחזיק ברמה כזאת, זה מדהים.

איך אתה הרגשת? 

אני בהתאוששות בינתיים.

תלמיד: מה הצלחנו להשיג לראש השנה החדשה הזו?

הצלחנו להשיג את תחילת העיבור, כי בעיבור יש הרבה דברים. קודם כל, עובר זה בכלל תשעה ירחי לידה. אבל אפילו ג' ימי קליטה, יש בזה הרבה דברים. ביום הראשון וביום השני לא מרגישים כלום, ביום השלישי שהוא מקשר את כל ג' הקווים יחד ומתגלים ג' קווים, אז מתחילים להרגיש את זה. 

אז מהיום השלישי של העובר, הכוונה היא מהמצב השלישי, כבר מתחילים לדבר עליו [כשהוא] עוד לא עובר. יש לך ארבעים יום יצירת הוולד, אבל זו הייתה התחלה, התחלה טובה. 

תלמיד: בעל הסולם כותב, "ואם להאדם בתחילת יצירתו הוקצבו לו מוח גדול ורצון חזק, אבל אם אינו הולך בדרך הטוב והישר, אזי הוא משמש בהם שלא לצורך, כענין שהקדוש ברוך הוא מורידן שלא בזמן על הארץ שאינה צריכה להם." מה הוא רוצה להגיד בזה? 

כי האדם עושה את הארץ, היא צריכה או לא צריכה. הארץ זה הרצון של האדם, אז אם הוא הכין אותו נכון אז מגיע לו, אם לא הכין, לא מגיע לו. למה לא מגיע לו? כי אחרת הוא לא ידע איך לתקן. הוא יראה שאין לו פירות וישאל את עצמו, "למה אין לי פרי הארץ"? ומתוך זה ילך לתקן. 

תלמיד: הוא ממשיך ואומר, "ואם כן לא מועילים לו כל הכוחות הטובים שנתנו לו בזמן יצירתו, היינו שהיה יכול להיות בקי בש"ס ופוסקים,".

את זה הוא מכניס בין היתר.

תלמיד: "ולא יזכה לשלימות, אבל שאנינה צריכה להם". זאת אומרת, אני מוריד תיאורים, אבל בגדול בראש השנה כולם הולכים לבית הכנסת, כולם עושים סליחות, כמו שאמרת.
עכשיו מובן למה הוא התחיל [בזה].

תלמיד:  נכון, יש לי משפחה דתית, והשאלה, האם כולנו זוכים מהאור בראש השנה או שרק אלה שעוסקים בקבלה? 

גם אלו שעוסקים בקבלה לא זוכים לאור, רק אלה המיוחדים שהשתמשו נכון בחכמת הקבלה וביצעו כמה שיותר עצות מקובלים במשך הרבה שנים, מגיעים למצב שזה נגלה בהם, לפי השפעת המאור המחזיר למוטב על הכלים השבורים.

תלמיד: האם החג הזה משפיע על כל עם ישראל על כל העולם, או רק מי שעושה כוונות ומושך את האור לעצמו? 

עם ישראל נכנס לכל מיני מצבים. יש כאלה שיושבים בבית ונהנים מארוחה, יש כאלה שאפילו הולכים לבתי כנסת, יש כאלה שאפילו הולכים לכותל לירושלים. 

שאלה: בראש השנה הולכים לכותל? 

מה זה חשוב, בכל התפילות הולכים לכותל. מי שיכול להגיע מגיע, עושים שם מניין. אתה חייב להיכנס רק ל"שטיבל" שלך? יש כאלה שהולכים לכותל. אז יש ויש.

אבל ישנם אנשים שהם נקראים "מקובלים אמתיים", או אפילו לא כל כך אמתיים כמוך, ואני לא מזלזל, אבל הם מצרפים את הכוונות, לא חשוב עד כמה שהם נמצאים בזה, לא נמצאים בזה, הבורא עושה תיקון. 

אתה רואה מה הוא רוצה להגיד? שעל כל דבר יש תיקון. צריך לראות את הדברים האלו לא לרעה אלא לטובה. איפה שמורידים גשמים, [או] לא מורידים גשמים, זו השלמה למצב שהאדם נמצא תחת השפעת הבורא וזה לימוד.  
נתתי לך את זה, אחר כך אני נתתי לך את זה, זאת אומרת שכל גדול, שכל קטן, תכונות טובות, תכונות רעות, אתה עושה את זה ככה, לא עושה את זה ככה, זה הכול בידי הבורא. 
ואחר כך נותן לו שכר או עונש בצורה כזאת או בצורה כזאת, זה הכול כדי ללמד את האדם. זה הכול בא מלמעלה, אין פה שום דבר מצד האדם. האדם כאן מתפלל? לא. מבקש מהבורא? לא. הכול בא מלמעלה. תראה לפי הסיפור שהוא מספר, מה בא מצד האדם? כלום.  

הבורא ברא אותו בתכונות כאלה, נתן לו שכל, רגש, הכול נתן לו, את כול ההזדמנויות, כול האפשרויות. מתוך זה האדם עושה איזה פעולות, עבירה או מצווה, או לא חשוב מה שהבורא החדיר לו, ואחר כך לפי זה הבורא מלמד אותו. על זה אני נותן קצת מכות, על זה אני נותן קצת שכר וכן הלאה. זה כדי ללמד את האדם. 

ומה האדם צריך לעשות? 

תלמיד: להתפלל.

מה להתפלל? "אין עוד מלבדו".

תלמיד: דרך אגב גם הדתיים אומרים את זה. 

אני לא יודע.

תלמיד: מה אתה לא יודע, אתה לא חי בארץ הזאת?

אני לא יודע. אני לא שייך לדברים האלה, אני לא מזכיר של הבורא. אני לא מבין מה שהוא עושה. אני יודע רק דבר אחד, [עם] מה שהוא עושה לי אני צריך לדאוג לאין עוד מלבדו טוב ומטיב, זאת התגובה שלי. 

הכנס הבא יהיה בווילנה. אני חושב ששם אנחנו צריכים לשנות כיוון, ושזה יהיה כנס לא לוותיקים כמו שהיה בגרוזיה, אלא לחדשים. אולי לעשות אותו כמו קמפוס, כנס למתחילים בדרך.

  לא כתוב באף מקום מה צריכים לעשות. אבל נראה לי שאנחנו צריכים לעשות עכשיו כנס בנושא "אדם בתחילת דרכו". מטרת הבריאה, התפקיד, הדרך עצמה, גדלות המטרה, שכול היסודות יהיו יותר בולטים, יותר ברורים, כי אנחנו נכנסו לתוך העובר ועכשיו אנחנו צריכים בכל זאת לעשות איזה כיוון להתפתחות החיצונה. 

 יכול להיות שהכל ישתנה, אבל נראה לי שכך כדאי לעשות. עם השאלות המהותיות שאנשים חושבים על הדרך. המתחילים, לא אלו שמזלזלים, זה לא חשוב, אלא אלו שמתחילים

 ונמצאים שנה, שנתיים, חמש. 
   כמה שנים אתה לומד?

תלמיד: אני אצלך כבר מעל עשר שנים.

עשר שנים? 

שאלה: אז אני יכול להגיע? חברה מפה יכולים להגיע לכנס? זה עוד שלושה שבועות.

 אנחנו נבדוק. רוצים לעשות שם כנס גדול מאוד. אני חושב שהוא יהיה גדול אבל לאלו שמרגישים את עצמם או שנמצאים בתחילת הדרך. נראה, אני עוד לא הייתי בקשר עם הנהלת הכנס, עם מארגני הכנס.

קריין: נקרא את המאמר למעלה, מאמר 881, "ענין ראש השנה ויום הכיפורים".

"בענין ראש השנה ויום הכיפורים יש להבין ענין הדינים והגבורות שימים טובים נקראים ימי דינים, ולמה בחינת יום טוב ולא חול.

ענין הדין הוא כמבואר (בהסולם פרשת אמור דף ע'), שבכל שנה חוזרת מלכות לקדמותה, כמו שהיתה ביום ד' דמעשה בראשית," כי העולם נברא בכ"ה, זאת אומרת חמישה, ארבעה ימים לפני ראש השנה "היינו בסוד מיעוט הירח, שאז היתה מאירה בחינת החכמה שבקו שמאל דבינה. וחכמה בלי חסדים נקרא בחינת דין.

וזהו נבחן לבחינת דינים דדכורא, שהיה ריבוי השפע, שאז יש חשש שלא יקבלו את זה לבחינת קבלה, שהוא סוד גיהנום, שנברא ביום שני בסוד "לפתח חטאת רובץ".". כך הוא כתב לעצמו, אנחנו עוד נלמד על זה.

שאלה: היום הרבה מהחברים שלנו יהיו עם משפחות ובטח ישאלו אותם על ראש השנה, על המשמעות הרוחנית של החג, על המשמעות של סימני החג, האם יש כיוון שלפיו כדאי לענות?

 כל מה שהאדם חושב זה שיהיה טוב, רק הוא צריך לעשות את זה. אנחנו רוצים סימנים טובים, זה נכון. סימנים טובים זה חיבור שבתוכו אנחנו צריכים כבר לייצר לעצמנו, לייצב לעצמנו את אותה מערכת שנקראת נשמה וזה החיבור בינינו. אין מה לעשות , כמה שזה שנוא, רחוק, שוכחים מזה, אבל זה המצב. חיבור בין בני אדם זו נשמת אדם הראשון שצריכה להתגלות בינינו במלואה, בכל עוצמתה. וכוח החיות, המחזוריות, מה שכל הזמן זורם שם, זה הבורא שמחייה, "ואתה מחייה את כולם".

תלמיד: זו המשמעות של ראש השנה?

 לא, המשמעות של ראש השנה היא שאנחנו מתחילים, ראש השנה זה ראש, זו התחלה, אבל מה ההתחלה בזה? שאנחנו רואים או קובעים מיהו המלך. התפילה העיקרית בראש השנה היא "המלך". קח סידור, ותראה.

תלמיד: זאת אומרת לקבוע את המלך?

 מה זאת אומרת מלך? הוא סידר לנו את הכול, כולל את השבירה, כולל את המערכת שלנו, כולל את התנאים הנוכחיים, וכל רגע ורגע בחיים הפרטיים והכלליים של כל אחד ואחד.כי אלו בכל רגע ורגע התנאים האופטימליים כדי לקבוע את המלך. במילים אחרות אין עוד מלבדו, טוב ומיטיב. 

תלמיד: אז בראש השנה אנחנו רוצים לקבוע את המלך.

 כן.

תלמיד: מה זה אומר?

 שמרגע זה והלאה אני קובע שרק הכוח העליון הזה קיים במציאות וכל הזמן, רק אני חייב לגלות בכל רגע ורגע בחיי שזה הוא שמייצב אותי ואת המציאות שלי, ואז אני דבוק דרך המציאות בו. זה נקרא  "ישראל, אורייתא, קודשא בריך הוא, חד הוא".

תלמיד: וכל הכוונות של החג, כל הסימנים של החג, איך הם מסייעים?

 שנהיה לראש ולא לזנב, גזרות טובות, הכול לפי התיקונים שלנו. אנחנו מבקשים שיהיה ככה, רוצים שיהיה ככה, על מנת להשפיע למלך. אחרת הוא לא מלך, אחרת הוא משרת. אם אני צריך אותו כדי להיטיב לחיים שלי, אז הוא משרת. אם אני עושה את החיים שלי כדי להיטיב לו, אז הוא המלך. זה ההבדל בין על מנת לקבל לעל מנת להשפיע. לכן התפילה הזאת היא שאנחנו רוצים להיות בעל מנת להשפיע, במילים אחרות.

שאלה: ואם אנחנו רוצים להסביר את העיקרון של ראש השנה למשפחות שלנו כשנפגש איתן היום, איך לעשות התאמה להסבר הזה?

  נדבר על זה בסעודה. לאן יש לנו לרוץ? עוד יש לך עוד מלא חופש. אז נסביר את זה, תשאלו ונדבר על זה. אולי להכין כמה פסוקים יפים, דברי תורה צריכים להיות בכל זאת בסעודה וצריכים גם להיות שירים שמתאימים לחג.   32.09

תלמיד: ערב ראש השנה אני שמח להציג בפני החברים ספר מיוחד שיצא לאור והגיע ממש הבוקר והוא נקרא "אחד לאחד, המציאות מבעד לעיני המקובל". בספר יש מאתים מאמרים שהתפרסמו בשנתיים האחרונות ב-ynet ובעוד אתרים ברחבי הרשת שמיועדים לקהל הישראלי, והם עוסקים ברובם בחברה הישראלית, בכל מיני בעיות שהיו בחברה הישראלית, בפיצול שיש בה ובפתרונות שהרב הציע בישיבות תוכן ובשיחות איתו שערכנו אותם למאמרים פשוטים, בשפה פשוטה. אפשר למצוא בתוך המאמרים האלה חומרים על המצב באירופה, על האיסלאם באירופה, על הברקזיט, ובזמן שהעולם כולו הולך נגד, הרב מסביר בדיוק מה הולך לקרות צעד אחרי צעד. גם המצב בארצות הברית, גם מגמות שונות בעולם, בין אם זה תורכיה, החינוך, האקלים. כל נושא שדיברנו עליו ודיברו עליו בשנתיים האחרונות אפשר למצוא כאן. לכן הוא נקרא "אחד לאחד". למה? כי פשוט אחד לאחד מה שהרב אמר הלך והתגשם פה במציאות ואפשר לקרוא על זה. 

למה לקרוא? למה לקרוא מאמרים שכבר התפרסמו וכאילו עברו מן העולם, מה יש לי לחזור עליהם ולקרוא אותם? דבר ראשון, כי אלה דברים שהרב אמר, ודבר שני זה פשוט הולך ומעצב את האדם יותר ויותר לראות את הגישה שלנו, את ההסברה שלנו, איך חכמת הקבלה מתפשטת בשפה יותר פשוטה לכל אדם. אני יכול להעיד על עצמי שככל שמתחילים להיכנס לאקטואליה ולהסתכל עליה, אז כל כותרת, כל דבר שקורה, כל מגמה בעולם, אתה מתחיל כבר לראות מהתפיסה של הרב. לראות איך פשוט האגו פועל שם, מה נדרש לעשות כרגע, איך החינוך יפתור את הדברים ואיך חכמת הקבלה היא הפתרון היחידי. זה פשוט עוזר לאדם לפרמט אותו בצורה הנכונה, בגישה הנכונה לדברים. 

אפשר להגיד שזה ספר לכולם, למתחילים, לחיצוניים. זה מאוד טוב שיש לנו דבר כזה. וודאי שזה בזכותך ובזכות צוות שהיה שם, שמתוך השפה המקולקלת שלי עשו מזה משהו טוב.

תלמיד: זה נראה שזה יכול להיות גם מתנה מצוינת בחגים. אנשים מתלבטים מה לקנות מתנה, עוד בקבוק יין, עוד בונבוניירה. ספר כזה יכול באמת להביא אור לבית של אדם שיקבל אותו, נראה מצוין.

כן. מאוד מומלץ. גם מאוד מומלץ לקרוא בעצמכם, אני חושב שזה ייתן לכם קצת יותר הרחבת דעת. בחגים במיוחד יש זמן. ולתת מתנה זה ממש מומלץ, כדאי לנו מאוד לפרסם דבר כזה, זו לא חכמת הקבלה, זו הסתכלות של חכמת הקבלה על כל מה שקורה בעולם. דברים שמאוד יעזרו לאדם להבין באיזה תהליך נמצאים כולנו, כל האנושות. 

תלמיד: משימה יומית, כל עשירייה מקבלת יחד לשנות את היחס למצבים ודנה בזה במהלך היום, וביחד מחזיקים את החברים במקסיקו בלב. 

(סוף השיעור)

� "אורייתא, ישראל וקוב"ה, חד הוא" (זוהר עם פירוש הסולם, אחרי מות, אות רצ"ט)
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