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חוה"מ סוכות תשע"ח
חגי סוכות 3/2
שיעור 06.10.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
קריין: "כתבי בעל הסולם", עמוד ,616 "תפילת שמונה עשרה". שמעתי קי"ג. בחוברת סוכות עמוד 49. 
קיג. תפילת שמונה עשרה
שמעתי ט"ו כסלו שבת
"בתפילת שמונה עשרה: "כי אתה שומע תפילת כל פה עמך ישראל ברחמים". ולכאורה קשה, מקודם אנו אומרים: "כי אתה שומע תפילת כל פה". היינו, אפילו פה שאינה רצויה, גם כן הקב"ה שומע, כתוב: "כל-פה". אפילו שאינה רצויה משמע. ואח"כ אומר: "עמך ישראל ברחמים". משמע, שדוקא תפילה, שהוא ברחמים, אחרת לא שומעין.
והענין הוא, שצריכין לדעת, שכל הכבידות שישנו בעבדות ה', הוא מסיבת ההפכיות, הנוהג על כל צעד ושעל. למשל, יש כלל, שהאדם צריך להיות שפל. אבל אם נלך בקצה הזה, הגם שחז"ל אמרו "מאד מאד הוי שפל רוח", מכל מקום הקצה הזה אינו משמע שיהיה כלל. כי ידוע, שהאדם צריך ללכת נגד כל העולם, ולא להבטל אחר רבוי הדיעות, הנוהגים בעולם, כמ"ש "ויגבה לבו בדרכי ה'". אם כן, כלל הזה לא נקרא כלל, שנוכל לומר, שיש בו שלימות.
ואם ללכת בקצה השני, שהוא הגיאות, גם כן לא בסדר, כי "כל המתגאה, אומר הקב"ה, אין אני והוא יכולים לדור במדור אחד". וכמו כן אנו רואים הופכיות בענין יסורים. היינו, אם הקב"ה שולח יסורים לאיזה אדם, ואנחנו צריכין להאמין, שהשם ית' הוא טוב ומטיב, אם כן בהכרח היסורים ששלח הוא לטובת האדם. אם כן, איך אנו מתפללים, שהשם ית' יסיר מאתנו היסורים.
ובענין היסורים צריכים לדעת, כי היסורים באו רק בכדי לתקן את האדם, שיהיה מוכשר לקבלת אור ה'. ותפקיד היסורים הוא למרק את הגוף, כמו שאמרו חז"ל: "מה מלח ממתיק את הבשר, כך יסורים ממרקין את הגוף". וענין התפילה תיקנו, שיהיה במקום יסורים, היינו שגם התפילה ממרק את הגוף. אלא שהתפילה נקרא דרך התורה. לכן התפילה מועיל יותר להמתיק את הגוף מיסורים, לכן מצוה להתפלל על היסורים, מאחר שמזה באה תוספות טובה, להאדם בפרט ובכלל כולו.
ומשום זה, ההופכיות גורם להאדם כבידות והפסקות בעבודת ה'. ואינו יכול להמשיך בעבודה, ומרגיש את עצמו ברע. ונדמה בעיניו, שהוא אינו ראוי, שיוכל לקבל עליו את עול מלכות שמים "כשור לעול וכחמור למשא". ונמצא, שבזמן הזה הוא נקרא "אינו רצוי". אלא, מאחר שכל כוונתו הוא בזה, שרוצה להמשיך בחינת אמונה, הנקרא בחינת מלכות. היינו "לאקמא שכינתא מעפרא [להקים שכינה מעפר]", שכוונתו, שיתגדל שמו ית' בהעולם, היינו גדלותו ית', שלא תהיה צורה של השכינה הקדושה בבחינת עניה ודלה, אזי "הקב"ה שומע תפילת כל פה". היינו אפילו מאדם שאינו רצוי כל כך, היינו שמרגיש בעצמו, שהוא עדיין מרוחק מעבודת ה'.
וזה פירוש "כי אתה שומע תפילת כל פה". מתי הוא שומע כל פה? בזמן שעמך ישראל מתפללים ברחמים. היינו רחמים פשוטים. שהאדם מתפלל, בכדי "לאקמא שכינתא מעפרא [להקים שכינה מעפר]". היינו קבלת האמונה. וזה דומה לאדם, שלא אכל שלשה ימים. ואז, כשהוא מבקש מאדם, שיתן לו משהו לאכול, אינו מבקש שום דברים מיותרים או מותרות, אלא פשוט מבקש, שיתן לו משהו להחיות את נפשו.
וכמו כן בעבודת ה', כשהאדם מוצא את עצמו עומד בין שמים וארץ, אינו מבקש מה' שום דבר מיותר, אלא את אור האמונה. היינו, שה' יאיר את עיניו, שיוכל לקבל עליו את בחינת האמונה. וזה נקרא "לאקמא שכינתא מעפרא [להקים שכינה מעפר]". ותפילה זו נקבל מ"כל פה": איזה בחינת מצב שהאדם נמצא, אם הוא מבקש להחיות את נפשו מבחינת אמונה, נתקבל את תפילתו.
וזה נקרא "ברחמים". שתפילתו הוא רק שירחמו עליו מהשמים, שיוכל להחזיק את חיותו. וזה פירוש, מה שכתוב בזוהר, שתפילה, שהוא למסכנא [לעני], תיכף נתקבל. היינו, שהוא עבור השכינה הקדושה, תיכף נתקבל." 
שאלה: לא ברור איך ייסורים מתקנים את האדם? 
ייסורים לא מתקנים. הם גורמים לתיקון, אבל לא מתקנים בעצמם. אני אף פעם לא ראיתי שייסורים מתקנים. יכול להיות שאדם נעשה מזה יותר אכזרי, יכול להיות שהוא בורח מהמטרה ויכול להיות שמתקן את עצמו. 
ייסורים באים כדי לנענע את האדם כי אנחנו רצון לקבל. אנחנו מרגישים לא נוח, לא טוב, כאבים, בלבולים במוח ובלב, ואנחנו רוצים לצאת מהמצב, זו תגובה טבעית של הרצון לקבל שרוצה להתרחק מההרגשה הרעה. כול היתר תלוי בסביבה, בהכנה, איך הוא מממש את המצב. אבל ייסורים באים כדי לנענע.

תלמיד: האם ייסורים באים כדי להבריח את האדם מהמצב שבו הוא נמצא, שהוא מרגיש רע? 
ייסורים לא באים כדי להבריח את האדם. הם באים כדי לעורר את האדם לאותו מצב שהוא נמצא, לצאת מהמצב או לעלות מעליו או לברוח בכלל לכל כיוון אחר. 
תלמיד: מה הכוונה "לעלות מעליו"?
באמונה למעלה מהדעת. בשינוי הערכים. 
שאלה: במאמר הזה ישנם שני תנאים, שהתפילה תהיה מעומק הלב, וגם לעוקמא שכינתא, להקים את השכינה מהעפר. 
מעומק הלב זה חייב להיות. חייב להיות רצון שלם שלך, ולמה? כדי לגלות את הבורא כשולט בכל המציאות, זה נקרא "לעוקמא שכינתא מעפרא". לגלות שהבורא הוא שולט, "אין עוד מלבדו", זה נקרא "לעוקמא שכינתא מעפרא". איך אתה מגלה את זה? רצוי שתגלה את זה ממש מעומק הלב שלך. 
תלמיד: אפשר להגיע לבקשה מעומק הלב למרות שבאגו אין שום סנטימנטים לזה? 
תבקש שיהיה כך. 

תלמיד: כתוב, ששום בקשה לא מתקבלת אלא אם כן זה הכיוון של הבקשה. זאת אומרת ש"כל פה" זה רק אם אתה מבקש את הבקשה הזאת שזו כבר בקשה להשפיע. איך אפשר לדרוש את זה מהנברא?
לא דורשים שום דבר. אתה צריך להשתדל לסדר את המצבים. יש לך הכול כדי לעשות את זה, אתה, קבוצה, שיטה, כוח עליון, הכול ממש בידך.
שאלה: כתוב במאמר לבקש "אור האמונה", "בחינת האמונה", האם הכוונה לבקש השפעה?
 כן. אור האמונה זו השפעה.
תלמיד: מה הקשר בין השפעה לייסורים? 
אין קשר. הקשר הוא תמיד אם אדם מקשר, כן, ואם לא, לא. אם אני לא רוצה להשפיע ומחייבים אותי להשפיע, אני נמצא בייסורים.
תלמיד: אבל הוא אומר, אם מגיעים ייסורים תבקש, אם אין לך אמונה, תבקש אמונה. אני לא לא תופס למה מביאים לאדם ייסורים?
מה המטרה של הקיום שלנו? מהי המטרה של קיום האדם? 

תלמיד: להגיע לקשר עם הבורא. 
לגלות ש"אין עוד מלבדו". איך מגלים שאין עוד מלבדו? על פני ההופכיות. מה זו "הופכיות"? כל מיני בעיות, חסרונות, מתגלים לי בלבולים ואני צריך להגיד שזה הכול "אין עוד מלבדו" שהוא השולט. וזה שאני מגלה אותו בצורה כזאת, הוא בכוונה עושה לי כך כדי שאני אתעלה באמונה למעלה מהדעת. שאני ארכוש כוח ההשפעה על פני כל כוח הקבלה שמתעורר. 
הבורא שולח הפרעות. אני לא מסתכל על ההפרעות האלו, אלא אני מקבל אותן שהן, ההפרעות האלו פועלות עלי כדי לתת לי הזדמנות להתעלות מעליהן לייחודיות של הבורא, שזה בא ממנו, אני רוצה להיות דבוק בו. ומה עם ההפרעות? ההפרעות שם למטה באיזה מקום, ואני דבוק אליו. 

תלמיד: אין עוד מלבדו והשפעה זה אותו הדבר?
השפעה זה כוח הבינה שאני מקבל, ואז אני מתרומם למעלה מהרצונות. ו"אין עוד מלבדו" זה מה שאני קובע במצב הזה. 
שאלה: אבל אנחנו אומרים שצריך להגיד "אין עוד מלבדו", וזה עוד לפני שמגיעים להשפעה, מצד אחד. 
תגיד. תרשום אלף פעם. תעשה.
תלמיד: אתה אומר שהבורא זה תכונת ההשפעה שמתגלה בקשר בינינו ואסור לנו לתאר שום דבר אחר. אבל יש את העניין של "אין עוד מלבדו", והם לא מתחברים. זה לא מסתדר. 
תנסה לעשות את כול מה שאתה מסוגל, ואחר כך נדבר אם זה מסתדר או לא. וגם תבקש מאין עוד מלבדו שזה יסתדר. 
תלמיד: קראנו שתפילה באה ממקום שיש בו חיסרון. מצד אחד, אם אני מרגיש חיסרון למשהו אני מתפלל. מצד שני, אנחנו אומרים שצריך להתפלל כל הזמן, ושגם אם אתה לא מרגיש חיסרון עדיין אתה צריך לעשות משהו שנקרא "תפילה". 
מה זאת אומרת להתפלל אם אין חיסרון? אין דבר כזה. 

תלמיד: מה צריך לעשות במצב כזה שאין חיסרון? 
לדאוג שיהיה חיסרון, אחרת איך תפנה לבורא? 
תלמיד: וזה מה?

אם אין לך חיסרון ואתה רוצה להתפלל אז תתפלל בלי חיסרון. זה נקרא "תפילה לפני תפילה". שאתה מחפש "איפה אני אקח חיסרון?". זה הזקן שהולך ומחפש אולי אבד לו משהו, אולי חסר לו משהו ואז הוא מגיע לחיסרון.

שאלה: כתוב, "לכן התפילה מועיל יותר להמתיק את הגוף מיסורים, לכן מצוה להתפלל על היסורים, מאחר שמזה באה תוספות טובה", האם אפשר להסביר למה הכוונה "להתפלל על הייסורים"? 
להתעלות מעל הייסורים או למחוק את הייסורים הם שני מצבים שונים. זה ברור. אם אני מתפלל על הייסורים שייעלמו, למה זה לא טוב? 
תלמיד: אם זה נמחק אז אין חיסרון שעליו אפשר לקבל, אפשר לבקש, לעבוד אתו.
 נכון. כי זה נגלה. אנחנו נמצאים אחרי השבירה, כל מה שיכול להתגלות כבר נמצא, רק לא ניגלה. אנחנו צריכים להיות בהכנה נכונה וכל דבר שיתגלה, יתגלה בצורה מובנת, למה, מאיפה, לאיזו מטרה, איך אני צריך לעשות? הכול תלוי בהכנה. אבל מה שמתגלה חייב להתגלות.
לכן, ישנם ייסורים, יפה מאוד. אסור לי למחוק אותם. אם אני מוחק, אני כאילו מבטל את השבירה שהייתה, כאילו כבר אין את הכלים השבורים האלה, איך יכול להיות? מה אני צריך לעשות כשמתגלים ייסורים? היינו, מתגלה עוד חלק מהשבירה, עוד קצת כלים שבורים מתגלים, מה אני עושה? מתעלה מעליהם בכוח השפעה. 
קודם כל לכסות הכול בהשפעה, זה התיקון הראשון. זה נקרא "אמונה למעלה מהדעת", אני מתעלה מעליהם. השלב הבא, במקום להשפיע על מנת להשפיע, אני לוקח את הרצונות האלה ומתחיל לעבוד איתם עם לקבל על מנת להשפיע. יש לנו שני שלבים בתיקון השבירה, המצב הראשון זה "צמצום", ואחר כך להשפיע על מנת להשפיע זה "קטנות", ולקבל על מנת להשפיע זה "גדלות". וכך בכול הרצון השבור שמתגלה. 
שאלה: האם הייסורים מובילים אותי ליראה ואחר כך לאמונה?
נכון. 

שאלה: יכול להיות שאנחנו מתחילים להתפלל בלי חיסרון? תפילה לפני תפילה זה כשאני מנסה להרגיש שכולם מתפללים?
גם זה, שאתה מרגיש שכולם מתפללים ואתה לא, גם זה חיסרון, רק לא החיסרון הנכון. תפילה לפני תפילה, אפילו תפילה לפני תפילה, וגם תפילה לתפילה לתפילה אי אפשר להפעיל בלי חיסרון. אבל למה זה נקרא "תפילה לפני תפילה"? כי עדיין החיסרון לא נכון. ולכן בהכנת החיסרון הנכון שאנחנו מתפללים, זה נקרא "תפילה לפני תפילה". 

שאלה: שאני מתפלל זה נקרא "תפילה משותפת"?
לא חשוב משותפת או לא. אתה מבלבל כבר את מה שאמרתי, וזה לא טוב. 
קריין: אנחנו נקרא קטע קצר מתוך אגרת ה' ב"כתבי בעל הסולם" עמ' 685, בטור א'.
"... אני שש ושמח באותם הקלקולים הגלוים, ומתגלים.
אמנם כמה אני מתאונן ומצטער, על הקלקולים שעדיין לא נתגלו, ועתידים להתגלות, כי קלקול הטמון הוא באפס תקוה, ותשועה גדולה מהשמים - היא ההתגלות שלו, כי זה הכלל, שאין לך נותן מה שאין בו, ואם נתגלה עכשיו, אין שום ספק שהיה גם מעיקרא, אלא שטמון היה, לכן שמח אני בצאתם מחוריהם, כי תשים עיניך בהם ויהיו גל של עצמות, שבזה איני מסתפק אפילו לרגע, מפני שיודע אנכי שרבים אשר עמנו מאשר עמהם וד"ל.
אבל ברפיון ידים, מתארך הזמן, ואותם הנמלים הבזוים טמונים, ולא נודע מקומם אפילו. וע"ז אומר החכם: "הכסיל חבק את ידיו ואוכל את בשרו". כי הניח משה את ידיו, אבל כאשר ירים משה את ידי אמונה שלו, מתגלים מיד כל שצריך להתגלות, ואז, וגבר ישראל, לכל היד החזקה ולכל המורא הגדול וכו'.
וז"ע "כל אשר תמצא ידך לעשות בכחך עשה", וכאשר נתמלא סאתם מקוים המקרא: "הפוך רשעים", ובאבדן רשעים באה האורה והשמחה לעולם, ואז "ואינם".
וזוכר אנכי שכדברים האלה היה לי עמך ביום א' דרה"ש תרפ"א, בחזרתינו מבית א"מ נ"י מקידוש, ספרת לי מחשבונות מעציבות מאד, שראית בסידורך בבוקר בעת התפלה, ונתמלאתי שמחה בפניך מאד, ושאלת אותי, שמחה זו מה עושה, אמרתי לך גם כן כנ"ל, שבהתגלות רשעים קבורים, אע"פ שלא נכבשו בשלימות, מכל מקום התגלותם עצמם, לתשועה גדולה יחשב, שזה גרם קדושת היום." 
לכן אנחנו צריכים לשמוח בזה שמתגלים כל מיני בעיות, כישלונות, צורות למיניהן, כבר נגלה משהו משבירת הכלים, משבירת האדם הראשון., ולכן זו התקדמות. אפילו גילוי השבירה במקצת עוד לפני שמתקנים אותה זה כבר תיקון. זה שזה עובר עלינו בצורה לא נעימה, בסדר, אבל ככה זה. כל דבר ודבר מתגלה רק משם באין ספור צורות.
שאלה: אמרת שאת החיסרון שלי אני צריך להפוך לבקשה, להשפעה ולפנות עם זה לעשיריה כדי שהעשיריה תיקח את זה ובעזרת מילוי החיסרון הזה תעלה תפילה, זאת אומרת "הבכור נוטל פי שתיים", הם מעלים את החיסרון שלי ובעזרת החיסרון שלי הם עולים להשפעה. איך אני קושר לזה את העולם? 
השאלה שלך היא כזו, איך את החיסרון הפרטי שלך אתה מעביר לעשיריה כך, שזה הופך לחיסרון של העשיריה?
תלמיד: כן, אבל אמרת שגם התפילה צריכה להיות דרך העשיריה?
למה אתה עושה את זה?
תלמיד: כדי לכסות בהשפעה את החיסרון הפרטי שלי, כדי להתעלות, כדי להשתמש בהפרעה שאני קיבלתי כעלייה לדרגת ההשפעה, למעלה מהכוח האגו שלי המתגבר.

זאת אומרת, אתה דואג שחיסרון שלך יהיה חיסרון של העשיריה?
תלמיד: שהחיסרון שלי יעזור לעשיריה להתעלות, לעלות למדרגה הבאה. אמרת שאני מתפלל תמיד עבור עשיריה, אני לא יכול להתפלל עבור עצמי. אם יש לי חיסרון אני צריך לכסות אותו בהשפעה, לבקש שתכונת ההשפעה תהיה יותר חשובה מהרגשת החיסרון. בשביל זה אני פונה לעשיריה ויחד איתם אני רוצה.
למה אני צריך לעשות את זה? תסביר לי. למה אני צריך להעביר כל החסרונות שלי שמתגלים דרך העשיריה?
תלמיד: אחרת אני מתפלל עבור עצמי.
אל תתפלל עבור עצמך, תתפלל עבורם.
תלמיד: על מה יש לי להתפלל עבורם? 

זאת אומרת, כל העבודה שלך היא לגלות את כל החסרונות שבאים אליך ולהעביר אותם לעשיריה?
תלמיד: לא, אני הבנתי ממך שהתפילה היא, שאתה מרגיש חיסרון ואתה רוצה להתגבר עליו בהשפעה עבור העשיריה, שהיא תעלה.
זאת לא צורת העבודה. תאר לעצמך, שכל אחד ואחד יתחיל להביא עכשיו את החסרונות שלו לעשיריה. ומה? העשיריה תתעסק בזה כל הזמן?
תלמיד: לא להתעסק בחיסרון, להתעסק בלהעלות את חשיבות ההשפעה למעלה מהחיסרון.

תראה לי איפה קראת את זה.

תלמיד: כך הבנתי את התשובה שלך לפני יומיים שענית לי.

אני לא יודע. יכול להיות שהיה חיסרון מסוים, שכן היה כדאי לגלות אותו לקבוצה, שהוא שייך לקבוצה. אבל מה שאתה בעצם אומר, מאוד מוזר. אנחנו ככה לא עושים. עוד נדבר על זה.

סדנה
איך מורגש בנו שהבורא מטפל בנו בדין, ואיך מורגש בנו שהבורא מטפל בנו ברחמים?
מה זה נקרא טיפול הבורא בנו ברחמים וטיפול הבורא בנו בדין?
*
האם טיפול בדין או ברחמים תלוי בהרגשה שלנו? 
*
נניח ואנחנו כבר נמצאים בעולם הרוחני, היינו יש לנו מסך ואנחנו מתעלים למעלה מהמסך. איך אנחנו אז קובעים מה זה דין ומה זה רחמים?
*
מהו מצב הנכון שצריך להיות בצורה קבועה בעשיריה כדי לקבל את כל ההשפעות מהבורא בצורה נכונה? מתגלים כלים השבורים, זה בדרך, מה לעשות, אנחנו צריכים לתקן את השבירה, איך אנחנו מכינים את עצמנו נכון לקבל אותם בצורה נכונה? 
*.
קריין: נעבור לעמ' 277 בחוברת סוכות. 277, מתוך 'כתבי רב"ש' כרך ג', מאמר 283. עמ' 277, "בוי זהיר במצוה קלה כבחמורה (ג')"

הוי זהיר במצוה קלה כבחמורה (ג')
"הוי זהיר במצוה קלה כבחמורה.

"מצוה קלה" נקרא מה שנראה לאדם שהוא דבר קל ולא כל כך חשוב אצל האדם, שענינו הוא בחינת אמונה, היות שהוא דבר שלמעלה מהדעת, ולא צריכים להאמונה דעת גדולה, היות שהיא רק קבלה בלב, ולא השגה במוח.

"מצוה חמורה", היינו ידיעה שזהו חמור אצל אדם, היות שיודע שלא כל אדם זוכה לבחינת השגה.

לכן בדברים ששייכים להשגה שם האדם הולך בזהירות שמא חס ושלום לא יקנה את ההשגה. או שרק בדברים שאפשר לבוא על ידיהם לידיעה, שם הוא יכול לתת את מרצו בשביל שכדאי הוא לו. מה שאין כן בדברים השייכים לאמונה הוא קל בעיניו ואינו יכול להתגבר על עצלותו, שיהיה כדאי לו לתת מרץ על דבר שלא כל כך חשוב.

לכן אמרו "הוי זהיר במצוה קלה כבחמורה, שאין אתה יודע מתן שכרן של מצוות".

כי האדם חושב כי קבלת השכר היא מדבר שיש נחת רוח למעלה. לכן בזמן שהאדם לומד ורואה ברכה בלימודו, היינו שיש לו חיות ויכול לחדש חידושי תורה, או כשמתפלל הוא מרגיש שיש לו אהבה ויראה ודביקות והתלהבות בעת התפילה, אז יש לו זהירות בדבר ורוצה להמשיך בעבודתו.

ואף על פי שרואה שאין לו זמן והוא טרוד, מכל מקום יש לו כח לתת עד מסירות נפש בכדי שלא להפסיק מתורה ומתפילה, כי הוא מרגיש בזה בחינת ידיעה, היינו שיודע ומרגיש בעצמו שמתורה ומתפילה זו יש נחת רוח למעלה. לכן הוא זהיר בזמן כזה שיקיים את עבודתו בכל מאי דאפשר.

מה שאין כן במצוה קלה, שהיא רק מכח קבלת עול מלכות שמים, ואינו מרגיש טעם בתורה ואין לו שום חיות בתפלה, בזמן כזה הוא בבחינת קלה.

ובזמן שאין לו שום חשיבות בעבודה כזאת, לכן אינו רוצה להזהר והתגבר על ההפרעות שיש לו, כי אומר שבין כך ובין כך לא חשוב למעלה העסק בתורה ומצוות בזמן שאין לו שום חיות. ורוצה להפסיק עבור הפרעה קטנה, מטעם שגם כן למעלה זה לא חשוב, וזה שלא יקבל הרבה שכר.

כן אמרו שאין אתה יודע מתן שכרן של מצוות. היינו שהקדוש ברוך הוא מקבל נחת רוח ממצב הקטנות שלו, שהוא רק מטעם קבלת עול מלכות שמים בלי שום ידיעה ושכל והרגשה אחרת מזמן הגדלות. כי עיקר חשיבותו למעלה היא עבודה דזמן הקטנות, ולא הגדלות.

וכיוון שאין האדם יודע מאיזה מצב יש למעלה יותר נחת רוח, לכן הוי זהיר במצוה קלה, היינו במצב הקטנות, כבחמורה, היינו במצב הגדלות."
האם אנחנו יכולים למדוד או לא? לא. אז איך עושים? קודם כל מתייחסים להכול בשווה? לא? אז איך?
תלמיד: הוא כותב ש"עיקר חשיבותו למעלה היא עבודה דזמן הקטנות, ולא הגדלות."
מה זאת אומרת, בזמן הקטנות? אז איך נראה לי?
תלמיד: שלא מרגישים טעם, שעייפים, מנותקים, הפרעות.
זה קטנות? אולי בקטנות אני דווקא כמו ילד קטן מסתובב ועושה הכול במרץ גדול.

תלמיד: אם הבנתי את מה שהוא אומר, שבקטנות בדעת הוא לא מרגיש טעם בדעת, ברצון לקבל.

כן.

תלמיד: אז במצב כזה דווקא עיקר חשיבותו, למעלה. דווקא הפוך ממה שמרגיש לו.
תלמיד: יש משהו שאפשר לעשות או שאי אפשר לעשות כלום? כי מכל המאמר הזה יוצא שאתה לא יכול לעשות כלום, מה נשאר לאדם לעשות?
לראות במקום כל חבר בורא, במקום כל מעשה, בכל מה שמתרחש לראות בורא, לראות אותו בכל מקום. ושזה הוא בעצמו מציג לך את כל העולם המדומה הזה והוא מסתתר מאחוריו. ואתה לא מרשה לו להסתתר, אלא אתה רוצה לגלות, ולפי איך שאתה בונה את הדמות שלו בהשתוות הצורה עימו אתה כן תגלה. אתה לא מגלה את הבורא, אתה מגלה "בוא וראה", מה שתבנה כך תגלה. מה זאת אומרת? אותה הצורה הנכונה של כוח ההשפעה כשתלביש אותה על עצמך, ותראה את זה כצורת העולם וצורת הבורא, זה נקרא גילוי הבורא. 
תלמיד: מה נותנת התוספת הזאת לראות את הבורא מאחורי כל דבר?
אתה מגלה אמת, זה ההבדל בין העולם הזה לעולם העליון. אם עכשיו אני מגלה בתפיסת המציאות איזו מציאות מדומה, אז במציאות האמתית, זאת אומרת שאני בונה בי תפיסת מציאות חדשה, והיא יכולה להיות אותה המציאות כמו עכשיו, אלא שאחריה נמצא עוד כוח שמסדר אותה שנקרא "בורא", רק את זה אני מגלה. אבל אני מגלה אותו, אני מגלה איך הוא מסדר לי את כל המציאות, מצייר לי אותה. 

המערכת הזאת שמגלה לי את פעולות הכוח עליון, נקראת "העולם העליון". מה אני מגלה? אני מגלה את מה שאני מעמיד, שום דבר לא מתגלה לי כך מכלום. אני חייב לעשות פעולות, ובפעולות שלי שאני עושה אותן מטעם ההכנה, החצי השני של הפעולות הן כבר גילוי הכוח המחייה אותן והמפעיל אותן, שזה הבורא.

תלמיד: אני לא מצליח לתפוס את התוספת. למשל החבר מולי, מה התוספת שזה לא החבר מולי אלא הבורא מולי? 
התוספת הזאת מעמידה אותך במצב חדש מול הבורא, מעמידה אותך בצורה כזאת שאתה רואה אותו בכל דבר. יש על זה הרבה סיפורי חסידים, למשל שבא איזה פושע למקובל ורוצה להרוג אותו, הכול תלוי איך הוא מזהה, אם מזהה בו בורא או לא. אם מזהה בורא, אז הצורה הזאת נעלמת. כל מיני דברים כאלה. צריכים לגלות את אין עוד מלבדו. 
תלמיד: היכולת הזאת לגלות את אין עוד מלבדו, האם זה מהשפעת דעת החברה שמתלבשת עלינו, או זה שינוי שהוא עושה בנו? מאיפה מופיעה היכולת הזאת לזהות בכל את אין עוד מלבדו?
ודאי שחייבת להיות תמיכה של החברה, ערבות, ללא ספק. אבל לא תוכל להתקדם לכלום אם אתה לא קובע בכל רגע שאין עוד מלבדו, זה המפתח לכל המצבים. 
תלמיד: זה בסדר לקבוע ולא להסכים עם זה רגשית? הבורא נותן לך ייסורים ואתה סובל מהם. 
אתה סובל מהייסורים כדי לגלות שאין עוד מלבדו. ואם אתה מגלה, או אפילו מתאר קצת שאין עוד מלבדו, הייסורים נעלמים. כי כלפי אין עוד מלבדו לא יכולים להיות ייסורים. 
תלמיד: זה לא תלוי בהרגשה שלך?
מה זאת אומרת לא תלוי? נותנים לך הרגשות לא נעימות, פחדים, חרדות, כל מיני התעוררויות לא נעימות של כעס, לא חשוב, כל דבר, כדי שתקשור את זה עם הבורא. ואז אתה מעמיד את זה כנגד זה מה יותר חשוב, להיות בקשר עם הבורא, לקבוע שאין עוד מלבדו, או להיות שקוע בתוך הצורה הרעה הזאת. אז האגו שלך אומר, "בטח שיותר טוב לתמוך בבורא", זו בריחה. השכל הבריא כביכול אומר "לא, אני לא רוצה להיות בצורה כזאת תלוי בבורא, שאני בורח מהצרות". מה עושים? בורחים מהצרות להידבק בבורא, או לא? זה שימוש בבורא בצורה גסה, צרכנית כזאת, ש"אני שמח שיש בורא". 
שאלה: אתה באמת כבר שנים משקיע פה את כל חייך בדרך הזאת.
לא משקיע, אין לי ברירה. מה אתם חושבים שבחרתי בכם, אני משקיע? אני אנוס.

תלמיד: העניין הוא אחר. אני חושב שאין פה חבר אחד שלא יודע בדיוק את הדרך, מה דורשים, מה מבקשים. אנחנו עושים את הבירורים האלה מאות פעמים, את אותן השאלות. האם באמת עדיין לא הגענו למקום שצריכים יותר להתרכז בתפילה, אולי בשיעור להקדיש חמש דקות וממש להתרכז בשקט בתפילה ובבקשה. האם אצל רב"ש היה דבר כזה?
זה לא היה בזמן השיעור זה היה בזמן "טיש", באספות למיניהן, אבל לא בזמן השיעור. כי השיעור היה יותר דידקטי, יותר לימודי.

תלמיד: האם אתה מוביל תפילה כזאת, אתה כשליח צבור, או שכל עשיריה תחבר איזו  תפילה?
אני? רק העשיריה. רק כשכולנו מתחברים למעלה מכל הפערים, ובזה מייצבים מרכז עשיריה שנקרא "עמוד התפילה".

תלמיד: אז איך באמת מעלים את החשיבות ואת הרגש של הדבר הזה, מתוך מה זה צריך לבוא?
מתוך זה שאין ברירה, מתוך גדלות הבורא. תלוי מה מוביל אתכם.

תלמיד: זה צריך לבוא מתוכנו שאנחנו יותר נתרכז בזה.
הכול תלוי בכם, מה אתם רוצים ממני? אני ממש לא קובע כאן כלום.

תלמיד: לפי מה שאתה מרגיש היום, האם כבר הגענו למצב שאנחנו צריכים להתרכז בזה יותר?
אני לא רואה עוד שום מקום שיש להזכיר שוב ושוב על מה שדיברנו. 
שאלה: הבנתי, כסיכום לשיעור, שצריך פשוט להתחזק בכוח האמונה.

בסדר. 
תלמיד: אם בסדר, איך עושים בעשיריה, איך עוזרים אחד לשני?
פותחים את מאמרי רב"ש מהתחלה ושוב מתחילים לעבור. אם אתה שואל אותי, אני לא יודע מה עוד. למעשה אתם צריכים לדון מה לעשות. 
תלמיד: למעשה אנחנו צריכים לברר את זה בפנים אצלנו בעשיריה.

אתם צריכים לעבוד רק על הנקודה של אין עוד מלבדו, אחרי כל הפלפולים והאמונה אני לא יודע מה, אין עוד מלבדו זה העיקר. וכל הזמן לגלות אותו, לרצות לגלות לפי איך שאתם מתקנים את המוח והלב שלכם. ה"מוח והלב" שלכם זה נקרא שני נתונים שמתגלים בקבוצה, שני פרמטרים שאתם מגלים בקבוצה, ובהם אתם משתדלים לגלות את הבורא כדי לעשות לו נחת רוח ודאי. זו בדיקה שצריכה להתרחש על פני כל ההפרעות והבעיות, עד כמה לעשות נחת רוח לבורא נעשה יותר חשוב ממה שאתם יכולים להיות רגועים ושלווים.
שאלה: מה לעשות כדי להיחשב חבר, מה לעשות כדי שהחברים יראו מאחוריי את הבורא, כדי שנראה אחד מאחורי השני את פעולות הבורא?

לעורר אותם, זה מה שאנחנו לומדים. אני חייב כל הזמן לעמוד על שלום החברה, לעורר אותם למטרה הנכונה, כל הזמן לחדד את המטרה, כל הזמן לעורר את היחסים בין החברים כדי לגלות את הרשת, שכולנו, כל אחד הוא אפס כלפי האחרים, כל אחד, אחד כלפי אפסים, כולם שווים, כולם נכללים, נכנעים. כל מה שאנחנו מדברים על החיבור, אני חייב להיות כמדריך, והשני והשלישי, וכך כל אחד ואחד. מתוך המאמצים האלו נוכל לאתר את מרכז העשירייה. מה זה "מרכז העשירייה"? המטרה שלנו שנקראת "בורא". 

שאלה: האם אני צריך להיות באיזה מסגרות פנימיות או מסגרות חיצוניות בשביל זה? האם יש משהו שיכול חיצונית או פנימית לעזור לי להיקרא חבר בעשירייה?

"חבר" זה נקרא מי שמגיע לפי מה שסוכם בינינו בעשירייה שלנו ומשתתף איתנו, בצורה חיצונית, ממלא את הכיסא בשעות שסיכמנו. זה קודם כל, א'. ב', שהוא ממלא את הכסא, לא סתם יושב בו, אלא ממלא, זאת אומרת נותן מנת התפעלות, התרוממות, אחריות, ביטחון וערבות, זה "חבר". אם הוא לא עושה את זה, אז במה הוא חבר? בזה שהוא משלם על הבניין? אין כאן שום דבר מה"חבר".

תלמיד: אז אנחנו צריכים שיהיו לנו חברים כאלה, וזה ייקרא עשירייה?

אתם צריכים להרכיב עשירייה מאנשים שמסכימים מלכתחילה לתנאים מיוחדים. לבוא כך וכך פעמים בשבוע, כך וכך לעשות את הכול, כך וכך להיות אחראיים.
תלמיד: איך אפשר לקבוע את זה אם אתה אומר מצד שני שהחברים נמצאים כבר בשלמות וכבר ממלאים אחר כל התנאים, ורק אני זה שלא רואה את זה או לא מקיים את זה?

זה אחרי שהוא נעשה חבר שלי, אז אני קובע שאני רואה אותו עכשיו מרגע זה והלאה למעלה מדעתי. אבל כאן אנחנו מדברים על התנאים כדי לקבוע מי חבר ומי לא. אתם צריכים קודם כל לעשות רשימת תנאים, אחד, שניים, שלושה וכן הלאה. מי שעונה עליהם הוא מתקבל כחבר, מי שלא עונה, חופשי. מרגע שקיבלתי אותו כחבר, אני עובד עימו באמונה למעלה מהדעת. הוא הופך להיות בשבילי שלם. 

תלמיד: יוצא שחבר הוא מי שממלא אחר כל התנאים של כל מה שאמרנו בבני ברוך פנימית וחיצונית. ואם אדם לא ממלא את אחד התנאים האלה, גם התנאים החיצוניים שאנחנו מכירים כולנו, נוכחות, תשלום וכולי, אז אין מה לקבל אותו אפילו לעשירייה? אני שואל, כי אתה מתאר את העשירייה השלמה המושלמת כמו של רשב"י, מה זה המצב המושלם, המתוקן שנקרא "עשירייה", ואצלנו אנחנו מסתכלים על מה קורה בפועל, מאותם חמישה עשר שכאילו באים וכאילו נוכחים בתוך העשירייה.

אני מבין שאנחנו נמצאים במצב של הדור האחרון, שהשיטה הזאת צריכה להיות מותאמת לכל באי העולם, לכל בני האדם, כך כותב גם בעל הסולם בהרבה מקומות, לכן אני חייב לפזר את השיטה, וללמד בכל הצורות. אבל אם אנחנו מדברים על בעלי ההשגה, המורים של הדור האחרון, הראש של הפרצוף, אז זה צריך להיות באמת משהו שמורכב מגיבורים. 

תלמיד: מי צריך לקבל את ההחלטה שאנחנו מעצבים דווקא כך או בונים דווקא כך את העשירייה? אתה אומר, "אני לא משתתף בזה," אז מי צריך לעשות את זה? מה קורה כשאני צריך להתבטל בפני דעת העשירייה? מי צריך לקבל את ההחלטה הזאת שאנחנו עכשיו הולכים לבנות עשיריות כפי שתיארת עכשיו? כי מצד שני אני צריך לבטל את עצמי כלפיהם.

אנחנו פותחים את מאמרי רב"ש ובעל הסולם ורואים מה הם התנאים, במיוחד ברב"ש זה מובא בצורה ברורה, מהם התנאים שלפיהם אנחנו צריכים לבנות קבוצה ולפי זה בונים. אם אנשים מסכימים לקיים את הדברים האלה בצורה פיזית, נכונה, פשוטה, כמו שהוא כותב, זה נקרא עשירייה גשמית מתוקנת. "גשמית". רוחנית זה כבר עבודה בפנים משך 125 מדרגות. 

זה היה נכון בזמני רב"ש, כשכולנו היינו חיים במרחק של קילומטר ממקום הלימוד, וגם עובדים בכל מיני עבודות קרוב לבית, תוך חצי שעה אדם מגיע למקום עבודה. לכם במוסקבה או בכל מיני מקומות אחרים זו בעיה גדולה. אני יודע שבניו יורק, עד שהם מגיעים למרכז זה לוקח לפעמים שעה וחצי לכל צד. זה לא פשוט. לכן אנחנו כבר לא יכולים לעמוד בתנאים כאלה. רוב האנשים חיים בעיר גדולה, מי שלא, זו גם בעיה גדולה. אנחנו כבר לא יכולים לקבוע תנאים כפי שרב"ש אומר. צריכים לעבוד שמונה, תשע שעות, צריכים להשקיע זמן בבית, וזה לא מתאפשר פיזית. לכן אנחנו צריכים לראות עד כמה שאנחנו מסוגלים לקבוע את המצב החדש הזה שהאנושות נמצאת בו, וביחד עם זה שתהיה לנו עשירייה מתוקנת, שתהיה לנו בטוח תקווה לגלות את המטרה, להגיע לממש את המטרה. כאן זאת הבעיה.

יכול להיות שלא נפגשים יום יום אלא יש ימים שאנחנו קשורים זה לזה דרך הרשת שהתפתחה דווקא לצורך זה, ועוד כל מיני תנאים. אבל את זה אתם צריכים לסכם, אנחנו לא יכולים לדרוש. במוסקבה יש אנשים שמגיעים אפילו מחוץ לעיר, אני מכיר קצת את התחבורה הזאת וכל הקושי, מה לעשות? לכן אני לא יודע.

כמו שבישראל אנחנו לא דורשים שיבואו אלינו קבוצות. קבוצת חיפה יכולה להגיע תוך שעה ולהיות כאן בלילה, תוך שעה זה כלום, במוסקבה אדם שמגיע לעבודה שלו תוך שעתיים זה נקרא "נורמאלי". לכן אני לא יודע מה להגיד, אלה תנאים חדשים. אבל רב"ש כתב, וכלפי זה אנחנו צריכים איכשהו לייצב את עצמינו. 
תלמיד: הבעיה שאין לנו גרעין שנבנה מאנשים שמגיעים קבוע אלא בכל עשירייה יש רק כמה קבועים. האם לא כדאי לבנות גרעין של חברים שמגיעים קבוע, אפילו לתקופה מסוימת, ומתוך זה לתת דחיפה להתפתחות של הקבוצה או להשאיר את המצב כזה שיש שלושה או ארבעה שמגיעים קבוע בכל עשירייה?
יש פנים לכאן ופנים לכאן, אני לא יכול לקבוע, אנחנו צריכים לדאוג לכל החברים, אם אנחנו נקבץ רק את אלו שהם תקפים, אם אנחנו נרכיב מהם  17 עשיריות של אלו שעומדים בתנאים, ו- 16 שלא עומדים בתנאים, חצי כן וחצי לא, האם אנחנו בזה ממש מוציאים אוויר מיתר העשיריות? כי מה קורה להם, כל אחד מהם רגיל לבוא פעמיים, שלוש, אם הם לא יתאספו יחד מה יהיה? אם אלה עשיריות אקראיות אז עוד איכשהו, אבל אני מאוד מפחד מלקבוע כאן משהו, אני לא יכול לקרוא על הדברים האלה באף מקום ולהיות בטוח שזה כך, אני לא עברתי את זה, אצל רב"ש לא היה דבר כזה ולכן אני לא בעל ניסיון.

בכמה שנגלה לי כל עניין המערכת הזאת אני לא רואה בי יסוד להחליט, ממש לא, אני לא יודע, זה שייך למבנה של הדור האחרון וכניסת האנשים ללימוד וליישום חכמת הקבלה ברבים, תמליצו אתם.

תלמיד: אנחנו הרי התאספנו בקבוצת בני ברוך או שהבורא אסף אותנו לא בכדי שנחיה לנו פה חיים נוחים ונחמדים אלא כדי שנהפוך לאיזשהו צינור לעולם? אם ניקח את המודל הזה גם לקבוצה אז אם מעצבים את מה שנקרא "גרעין של עשיריות", הם הרי לא עושים את זה כדי שלהם יהיה נוח אלא כדי לעסוק בקבוצה, בעולם וכולי.
זה לא חשוב אם הם עושים ככה או ככה, אם אנחנו נקבץ רק אנשים חזקים, מה יקרה עם האנשים האחרים? הם יפסיקו לבוא או שהם יבואו בכל זאת ואיכשהו יתחברו או שאנחנו כל פעם נעשה מיקס מחדש כל יום, מי שבא, בא, מי שלא, לא וככה מתמלאים כיסאות לפי איך שבא האדם? אני לא יודע, תנסו כך, תנסו כך, תהיו בעלי ניסיון.

תלמיד: מה זה אומר תנסו כך או תנסו אחרת אם יש החלטה כללית להימצא בעשיריות מהסוג שבוא נמצאים כעת?
אם אתם יכולים להחליט, תחליטו, אני אשתוק, אני אקבל את זה כי אני אומר מראש שלי אין החלטה, וגם אין עצה, ההחלטה בכלל לא צריכה להיות שלי כי זה שייך לעשירייה, לקשר בין החברים ואין כאן מקום לקבוע מצידי משהו, אפילו עצה אני לא יכול לתת, אבל אתם יכולים לקבל איזה פורמט, איזו צורה שתקבלו ואחר כך להחליט, בואו נעשה את זה לחודש, חודשיים, שלושה ואחר כך אחרת אולי.

תלמיד: אז בכל זאת מי צריך לקבל החלטה למשל במוסקבה או שזה משהו כללי שכל בני ברוך צריך לקבל כארגון?
אני חושב, לא קובע, רק חושב שבכל מקום הקבוצה רשאית לקבוע, בעניין זה בלבד, מה שהיא חושבת לזמן מה, לדווח לכל הקבוצות על השינוי הזה וגם כן פעם בשבוע לפחות לתת דין וחשבון מה קורה להם, ואז אנחנו נלמד אלו מאלו, ואלו מאלו וכך נהיה בעלי ניסיון מהר מאוד מה יותר טוב לנו לעשות, כדי שאדם בכל מקום יהיה בעשירייה המועילה להתקדמות שלו באמת בצורה אופטימאלית.

תלמיד: איך מקבלים החלטה בכזאת קבוצה גדולה של 100 איש כשהרוב לא מגיעים קבוע, אבל משתתפים בקבלת ההחלטה?

אותו חלק שמגיע יום יום לחוד, ואותו חלק שמגיע לא יום יום, לחוד, אלה שתי צורות בקבוצה.

תלמיד: אז לחלק את הקבוצה לשני חלקים?
כלפי הלימוד, כלפי האספות, ודאי, גם ככה אתם בפועל מחולקים, לא צריכים לחלק, אתם כבר מחולקים. 

שאלה: ראינו שאם מחלקים עשיריות בקבוצות הקטנות, יש מתח בין החברים שמנהלים יחד את הקבוצה, נוצר פירוד, יחסים שהם לא היו בריאים לקבוצה ככלל, אנשים הרגישו שזה לא בריא לקבוצה. 

וחזרו לעשיריות מעורבבות שיש בכל עשירייה נציגים שהם חזקים וכאלה שהם פחות חזקים וזה עד היום מתקיים כבר כמה שנים בסוג של יציבות, האם נכון לנסות שוב את השינוי הזה?
לא יודע ולא רוצה לדעת ולא רוצה להיכנס לכל הדברים האלה, זה עניינכם, זה כמו שאתה נכנס לאיזה זוג מה אתה תמצא שם? ים של יחסים, בלאגן, כל מיני דברים, חשבונות, אתה תיכנס? בלתי אפשרי, זה פשוט לא ניתן.

תלמיד, איך אנחנו יכולים לקבל פה החלטה? יש ציפייה שתהיה החלטה ברורה, החלטה רוחנית, מה נכון להתקדמות רוחנית של החברה כולה.
נכון להתקדמות הרוחנית שיום יום אדם נמצא בשיעור בוקר.

תלמיד: באיזה עשירייה?
אתם תחליטו, בעשירייה שהכי נכונה לקיום "אין עוד מלבדו" בכל הכוחות, אין שום דבר חוץ מזה אלא לקבוע "אין עוד מלבדו" על פני כל מה שמתרחש.
שאלה: אמרת שנמליץ, אז לאן לשלוח? יש המון קבוצות.
 אני לא יודע, מה אתם רוצים ממני, אני לגמרי לא שייך לזה. יש וועד הקבוצות, יש הנהלה של הקבוצות, שם תחליטו.

תלמיד: אבל זה יהיה נכון לקבץ?
 כמו שעכשיו אתם יושבים בעשיריות אקראיות האלה? אפילו לא ידעתי על זה, החלטתם אז נעשה ככה, נעשה, אז מה? לי זה לא חשוב.
תלמיד: זה בירור עולמי שצריך להיות בכל סוגי הקבוצות? 
 יכול להיות שכן, יכול להיות שהם יחכו עד שאתם תנסו על בשרכם ואחר כך הם יחליטו כן או לא, בשביל מה לחייב אותם בזה? הם יכולים לחכות כמה חודשים ואחר כך לראות. האם כדאי או לא כדאי, אחר כך אתם תמליצו להם כבר כבעלי ניסיון, אתם צריכים להיות קצת יותר רציניים.
שאלה: אני זוכר ששמעתי אותך אומר פעם שמספיקה עשירייה אחת כדי לעשות את כל ההבדל.
 אז בוא נסדר עשירייה אחת, היא נשארת, וכל היתר עפים מכאן?

תלמיד: אני לא יודע מה נכון, אני רק מנסה להבין מה טוב לנו כחברה. יש פה עניין גם של כמות וגם של איכות שאני מבין שצריכים להיות, אבל אולי יש משהו שהוא יותר חשוב?
 העיקרון הוא להיות "כאיש אחד בלב אחד", זה לא יכול להיות אם אלו באים ואלו לא, אלא רצוי לסכם מתי באים, זו התחייבות אפילו פעמיים שלוש בשבוע לאיזה עשירייה אבל זו התחייבות וזה מחזיק אותם. הם עובדים על זה יחד ואז הם קובעים שאפילו באותם הימים שהם לא באים, הם מתקשרים, עושים משהו, זאת אומרת הם ממשיכים איזו פעילות רק לא בעוצמה 100%.

תלמיד: אני חווה שיש בלבול, מצד אחד שאתה אומר שאדם צריך להיות כל בוקר בשיעור ואני שמעתי את זה המון פעמים.
 זה אידיאלי.

תלמיד: אז יש פה בלבול, אם זה האידיאלי וזה התנאי אז זה תנאי, זה מאוד ברור, זה שיש אנשים מעבר לזה שמתאמצים אבל לא מסוגלים כי ככה הבורא סידר להם להיות כרגע, אני חושב שזה ברור מאוד לכולם.
 אז מה אתה שואל?

תלמיד: אני שואל ברמת הבירור שמתנהל פה עכשיו, וזה נראה לי הבירור של כולם. יש כמות ויש איכות, אם אנחנו צריכים לחתוך לפי האיכות אז יש תנאים מאוד ברורים ואם אנחנו צריכים להתחשב בעניין של כמות אז גם לזה יש תנאים ברורים. השאלה היא מה אמור להכתיב את המהלך?
 יש גיבור בכמות וגיבור באיכות, אני באמת לא יכול להגיד. רק תבינו שאתם צריכים לדאוג שיהיה מקום לכולם אבל לא שאתה תקריב עכשיו את העתיד הרוחני שלך בשביל שאלו שבאים פעמיים בשבוע יהיה להם לא יודע מה. לא, שכל אחד ידאג גם לעצמו, אני לא יכול לדאוג לאנשים שלא הולכים לקראת הדאגה שלי. 
שאלה: גם על חשבון שיכול להיות שנאבד חברים בדרך?
 למה לאבד?

תלמיד: בטוח נאבד.
 מה? אם אתם מתחילים להבדיל בין אלו לאלו?

תלמיד: זה יעשה זעזוע במיליון אחוז.
 למה?

תלמיד: כי זה מה שיקרה. זה בסדר, אני לא אומר לא לעשות, אני מנסה להבין את הגישה, זה מה שאני מחפש. מתוך התעסקות של עשרות פעמים בלנסות לבנות עשיריות גם לפי רמות, במאה אחוז זה גורם זעזוע. אני פשוט מנסה לזהות את הגישה שלפיה מקבלים החלטה, זה סך הכול מה שאני מנסה, אני לא אומר כן לעשות או לא לעשות.
 אני חושב כך, אם אתם כבר לא יכולים לזוז ודורשים ממני בכל זאת. כל עשירייה צריכה להתאסף ולקבוע לפי קריטריונים מתי היא יכולה להתאסף. וקודם כל לקבוע כמה ימים ועד כמה חשוב לה להיות מספר ימים בשיעור. מזה מתחילים, זה דומם, הכול מתחיל מהדומם. יש עשיריות שכל הזמן, יש עשיריות שחמש, ארבע, שלוש, פעמים בשבוע, לפי זה הם צריכות להתחשב, אבל אדם שמתחייב הוא מתחייב, אין מה לעשות, הוא צריך להיות רציני.

לא יכול להיות עכשיו שמישהו שלא מסוגל, לא יכול, מכל מיני סיבות, זה עניינו. חס ושלום, אין כפייה אבל אם הוא נכנס לעשירייה עכשיו הוא מתחייב נניח להגיע חמש פעמים בשבוע, זה כבר חוק והוא כבר מתחייב. זאת אומרת הוא לא יכול לא להגיע ואז יש לנו עשיריות בעצם קבועות.

או שאתם יכולים לעשות אחרת, יש לנו 16 או 17 עשיריות קבועות, וכל היתר אקראיות, באות ומתאספות, גם כך אפשר. תנסו כך, תנסו אחרת או אלו שהן אקראיות הן לא אקראיות, הם קבעו לעצמם "אנחנו מגיעים שלוש פעמים בשבוע" ראשון, שלישי, חמישי או שני, חמישי, שבת, שיקבעו, יש חופש, לא חשוב לי לפי איזו תבנית, תנסו. אתה אומר שבטוח חצי יברחו? מה לעשות? אני לא יודע.
תלמיד: אני לא אומר שחצי יברחו, אני כן אומר שמהלך כזה ייצור זעזוע בחברה, זה סך הכול מה שאני אומר.
 למה? ככה אני לא יודע שהוא בא 3 פעמים בשבוע וההוא בא כל הזמן?
תלמיד: בוא נגיד שעכשיו זה עגול יותר, עכשיו האווירה עגולה יותר, היא נוחה יותר, גם אם כאילו מחייבים.
 אז למה צריך לשנות אותה?

תלמיד: למה רוצים? מאיפה בכלל באה הדרישה הזאת? זה בא מהמקום שאם אתה רוצה להיות יותר מחויב, אתה צריך שתהיה מסביבך סביבה יותר חזקה, יותר תומכת, יותר דורשת.
 זאת אומרת, כשאתם מתחילים מתוך עשירייה להתקדם למרכז עשירייה אתם רואים שחסרים כמה אנשים.

תלמיד: כן.
 יופי, ואיפה הם? לא יכולים? אז לכן צריכים לקבוע בכל זאת עשירייה קבועה, ויכול להיות שלא קבועה אבל עם אנשים שמגיעים קבוע יום יום, יופי.

תלמיד: זו בדיוק הנקודה שמורגשת בעשיריות האקראיות, מזהים את זה מאוד חזק כי אתה יושב עם אנשים שבאו, הם רוצים לעבוד, וישר עושים בינינו עבודה.
 מצוין, אז תעשו רק אקראיות בינתיים, מה המינוס באקראיות?

תלמיד: מה המינוס באקראיות? שזה כל הזמן משתנה לך, ומה נותנת לך הקבועה? הקבועה נותנת לך שיש עלייך זכוכית מגדלת כל הזמן, בכל רגע, כל הזמן סוגרים עליך אם אתה רוצה או לא, תמיד יודעים מה קורה איתך.
 אז ודאי שצריכים להיות חברים קבועים, לפי מה שאני שומע. קבועים לפי הנוכחות. עכשיו השאלה היא האם זה כלפי כל החברה או רק כלפי אלו שבאים קבוע ובאים אקראי. את זה צריכים לראות, האם החברה תתחלק לחצי חצי ואתם אומרים שאת החצי השני זה מאוד יחליש. אני לא חושב דווקא, גם כך ישנם אנשים שמגיעים פעמיים בשבוע, מה לעשות? ישנם כאלה, אז הם יבואו פעמיים בשבוע.

זאת אומרת ברור לנו שחייבת להיות עשירייה קבועה. ברור לנו שאלו שמתחייבים חייבים באמת לקיים, זה חוק ולא יעבור, אז שיחשבו פעמיים. ואלו שלא יכולים לבוא שייקבעו באיזה ימים הם באים וביתר הימים שהם בכל זאת יהיו בקשר ביניהם וימשיכו את העבודה. אז תהיה להם עבודה נניח בחצי עוצמה משיש לקבועים, תנסו. טוב חבר'ה הדיון נגמר.
המשימה היומית: כל עשירייה מבררת את המצב הקבוע שצריך להיות בינינו כדי לראות את הבורא פועל דרך כל מצב ובין כל החברים.
(סוף השיעור)
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