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חוה"מ סוכות תשע"ח
חג הסוכות על פי חכמת הקבלה
שיעור ערב 09.10.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
קריין: קטע הכנה לשיעור מתוך בעל הסולם.

"כל עוד, שהאדם אינו זוכה, להשגחה של גילוי פנים, נמצא, שהתורה והמצוות, שהרבה, מכבידים לו הסתר הפנים, במידה מרובה. וז"ש, אשר הקב"ה מסתיר עצמו בתורה. ודו"ק כאן.

ובאמת, כל הכובד הזה, שהוא מרגיש ביותר על ידי התורה, אינו, אלא כבחינת כרוזים, אשר התורה הקדושה בעצמה, קוראת אליו עי"ז, ומעוררתו להזדרז ביותר, ולמהר ליתן את סכום היגיעה, הנדרש ממנו, בכדי לזכותו תיכף לגילוי הפנים, כחפץ ה'. והבן מאד."
(בעל הסולם הקדמה לתע"ס, אות ק"א) 

סדנה
איך אנחנו על ידי כוח הקבוצה יכולים להבין ולהרגיש שכל אותן ההרגשות הלא נעימות, הבלתי נעימות ובכלל מה שיש לנו בחיים, בכול החיים, בלימוד, בהסתרה ובהכול הם בסך הכול כרוזים, הם בסך הכול הזמנה מצד הבורא להזדרז להתקרב אליו? איך אנחנו על ידי עבודה בקבוצה הופכים את כל הדחיות והייסורים להיות כרוזים, הזמנות להגיע לגילוי הבורא? 

*
קריין: נקרא מתוך חוברת סוכות, עמוד 281, מאמר רב"ש "עצם הבריאה ותיקון הבריאה". מאמר נמצא ברב"ש ג' גם כן בעמוד 1740. 

"עצם הבריאה ותיקון הבריאה. ידוע שמטרת הבריאה היא להטיב לנבראיו, היינו שה' רוצה להשפיע להתחתונים כל טוב. וכל זמן שהאדם עדיין לא קיבל את שלימות התענוגים ועדיין מרגיש איזה חסרון, זהו סימן שעדיין לא הגיע לשלימות המטרה.

אבל לקבל את שלימות הבריאה מוכרח להיות בחינת תיקון, שזה בחינת תיקון הבריאה, שזה מוטל על הנבראים לעשות, שזוהי בחינת "אשר ברא אלקים לעשות".

ותיקון זה הוא בחינת הרצון דלהשפיע, כמבואר בספרי האדמו"ר ז"ל, שמטרם שהאדם תיקן את כוונתו, שכל מעשיו יהיו לשם שמים, אי אפשר לקבל התענוגים העליונים, שבחינה זו נקראת מקבל על מנת להשפיע.

וענין עבודה דלהשפיע זהו כל העבודה שיש לנו לעשות, מסיבת שזהו נגד הטבע שנטבע בנו, הנקרא רצון לקבל. ואנחנו צריכים לעשות את ההיפך, שנחשוק רק להשפיע, ולא לקבל לעצמנו.

וזה יש להבין על דרך משל. אדם הרוצה בית, ענין קבלת הבית נקרא בשם מטרה, ובחינת שלימות רצונו הוא שיהיה לו בית. אבל בכדי שיתנו לו את הבית הוא צריך לעשות תיקון. ומטרם שיעשה את התיקון הוא לא יקבל את הבית. ומזה יוצא שיש לו שתי עשיות:

א. שהוא עוסק בקבלת המטרה, שהוא עוסק בקבלת הבית, היינו להכנס לתוך הבית ולהכניס את החפצים שלו וכדומה.

ב. שהוא עוסק בקבלת התיקון, היינו איך לקבל את התיקון, שעל ידי התיקון הזה הוא יקבל את הבית. והתיקון בכדי שיתנו לו הבית נקרא "כסף", זאת אומרת שעל ידי זה שיתן כסף לבעל הבית, אז הבעל הבית יתן לו את הדירה.

אבל בשביל להשיג הכסף צריכים להתייגע. ורק אחר שיגע את עצמו, אז הוא יקבל שכר תמורת היגיעה. וכשיהיה לו את הכסף, אז הוא יקבל את הבית מיד בעל הבית. מה שאין כן מטרם שיתן לו את הכסף, הוא לא יקבל את הבית. נמצא שהתיקון והכשרה שיהא ראוי שיתן לו את הבית הוא הכסף.

יוצא לפי זה, בזמן שהאדם מתיגע בכדי להשיג כסף נקרא זה שהוא עוסק בתיקונים. היינו שכל העבודה שהאדם מתייגע וצריך שתהיה לו הצלחה, זה נאמר רק על השגת התיקון, שהוא הכסף. מה שאין כן ההתעסקות לקבל את הבית, אז אין לו שום עבודה. וגודל חשיבות הבית תלוי רק בהתיקונים, היינו לפי כמה כסף שיש לו.

ומזה נבין שגם ברוחניות, אי אפשר להשיג את המטרה, היינו התענוגים, מטרם שהאדם עושה התיקון. והתיקון הוא הרצון להשפיע, היינו לשמה. ואם הוא עוסק לשמה, אז כדברי חז"ל, "מגלין לו רזי תורה ונעשה כמעין המתגבר, וכל העולם כולו כדאי הוא לו". ואם אין את הרצון דלשמה, לא יתנו לו שום דבר מהדברים הרוחניים.

נמצא לפי זה שהרצון דלשמה הוא בדומה כמו כסף בגשמיות, שמדידת השגת המטרה תלויה לפי גדלותו ברצון דלשמה. וכמו שכסף אי אפשר להשיג בלי יגיעה, רק אחרי היגיעה הוא מקבל כסף, כמו כן הרצון דלשמה גם כן אי אפשר לקבל בלי יגיעה.

היינו על ידי זה שהאדם יתייגע בתורה ומצוות, על ידי זה הוא יזכה ברצון דלשמה. היינו שהאדם צריך לראות שכל התמורה מתורה ומצוות הוא יקוה שיתנו לו את הרצון דשמה. ומתי שיהיה לו את הרצון הזה, כבר הוא מסוגל לקבל את המטרה והשלימות. לכן יש עבודה בעניני תיקונים, היינו ההתעסקות בהשגת התיקון, ויש התעסקות בקבלת המטרה."
סדנה

בבוקר, אחרי שיעור בוקר שהשפיע עלי טוב מאוד, אני מלא מרץ ומחליט שאני אעשה הכול במשך היום רק להשגת התיקונים, להשגת המטרה. איך אני יכול למדוד את התיקונים שלי בכמות ובאיכות, כדי לעשות בסוף היום חשבון שעשיתי כך וכך תיקונים, ואולי אני מצפה שתגיע לי איזו התקדמות? איך אני עושה את זה? איך אני מודד את התיקונים שלי בכמות ובאיכות במשך היום כדי לעשות סיכום בערב? 

*
אנחנו יכולים דרך אפליקציה בטלפון ששם אני רושם, אפילו בקול, או בעט, כל דבר, עד שזה ממש יחייב אותי בצורה אוטומטית. או על דף נייר למי שלא יכול בטלפון אם הוא לא רואה בו כל כך טוב. איך אנחנו עושים רשימה כזאת מהבוקר עד הלילה ועושים חשבון בלילה? 

כל אחד עושה וודאי רק על עצמו, כי הוא יודע וחייב לעשות בדיוק ביקורת על עצמו מה שהוא עשה ומה שלא עשה, ולא לחפש תירוצים אחד על השני, על הקבוצה, אלא על עצמו בלבד. 

*
נשתדל ממחר להכניס את העניין הזה לפועל, וכל אחד גם כאן, גם בכלי עולמי, בשפה שלו, באמצעים שלו, שירשום במחשב או בטלפון או על פיסת נייר את רשימת הדברים כטובים, והדברים כרעים שהזדמנו לו במשך היום. אף אחד לא צריך לקרוא את זה, אבל שיעשה חשבון על כל מה שעבר עליו. 
שאלה: מה זו הרשימה הזאת של הדברים הטובים והרעים שעברו עליו? 
במשך היום, כמה דברים טובים עשיתי להשגת המטרה הרוחנית, וכמה דברים רעים עשיתי וזה מונע ממני את השגת המטרה הרוחנית. 

שאלה: לא ברור מה בדיוק טוב ומה רע להשגת המטרה? 
תרשום ואז תחשוב על זה. תרשום. 

תלמיד: כל המחשבות או כל הפעולות?
כן, נניח דחפתי לחולה הזה זריקה סתם או נתתי לו כדור מיותר. זה וודאי שמרחיק אותי מהשגת המטרה הרוחנית, מפני שאני גרמתי רע לבן אדם. 
תלמיד: מה טוב? 
טוב באמת אלה החברים, זה הלימוד, זה משהו ששייך לחיבור החברה. זה טוב. ורע מזה שאתה מפריע לחברה להתחבר עד דברים של מה בכך. 
תלמיד: עד כמה שהייתי קשור למטרה וכמה לא הייתי קשור למטרה?
כן.

תלמיד: זה הרע או הטוב?

כן. בואו נעשה כאלה חשבונות כול יום, וליום כיפור הבא תוכל לבוא עם תיק ותעשה חשבון. 
שאלה: מה לגבי תכנון הרשימה. האם בתחילת היום לקבוע לי תוכנית?
לא חשוב. 
תלמיד: התכנון לא חשוב. 

לא חשוב. התכנון לא כל כך חשוב, עשיתי זה כבר טוב ותרשום כמעשה טוב אחד, לא עשיתי זה רע. אבל בסופו של דבר מהתכנון לא יכול להישאר אולי כלום, זה מה שמשמיים כך ישחקו איתך. אבל אתה צריך כל פעם להשתדל להיות בבירור כלפי ההשקעה הנכונה. 

שאלה: אנחנו אמורים לרשום את הדברים שאני מרגיש במשך היום או גם בזמן השיעור?

לא, בזמן השיעור זה לא מעשה. במשך היום כמה פעמים חזרת למחשבה, לכוונה, למעשה, לדברים ששייכים להשגת המטרה הרוחנית או עשית כנגדם או היית מנותק. אתה יכול בסוף היום לרשום "הייתי בכלל מנותק מכל העסק הרוחני והייתי עסוק איך לקנות ואיך למכור משהו. או במה שאתה עושה, אתה עובד עם עצים, אז "איך אני מסתדר יותר טוב עם העץ". 

שאלה: כותב הרב"ש, "להשיג כסף נקרא זה שהוא עוסק בתיקונים". למה כסף נחשב לתיקונים? בכסף אני קונה משהו, בתיקון אני מתקן את עצמי. 

אני רוצה לממש משהו, כדי לממש משהו, לקנות משהו אני צריך כסף, אני הולך לעבוד כדי להרוויח כסף כי תמורת הכסף הזה אני משיג את המטרה. ברוחניות אני עובד, מרוויח כסף מהמילה "כיסופא" שזה מסך, על ידי המסך אני יכול לעשות פעולות קניין רוחני. 

תלמיד: אבל אני לא קונה אותו, אני מתייגע. כסף זה משהו שאני רוכש, נניח שיש לי בלי להתייגע, קניתי, הכסף של אבא שלי. 

ברוחניות אין לך אבא, אל תחכה למשהו, אין לך נדוניה ברוחניות. רק ב"דמים", בדם, בזיעה, ביגיעה תקבל מטבע רוחני.

תלמיד: אבל אתה הוא כמו אבא שלי, אתה מדריך אותי ומלמד אותי.

מה אתה רוצה שאני אשאיר עיזבון?

תלמיד: אני רוצה שתשאיר לי את הדרך להגיע לאותו [תיקון].
אני אומר לך איך, תעשה חשבון במשך היום כמה פעמים עשית נכון ולא עשית נכון, זה יכאב לך קצת ותבין שלא מגיע לך כלום כי אתה לא השקעת בזה שום דבר.
תלמיד: אני חושב שאם עשיתי משהו טוב קל לי לרשום, ואם עשיתי משהו לא טוב, ברגע שחשבתי על זה אני כבר לא עושה את זה. איך אני ארשום שעשיתי משהו לא טוב?
תנסה. "הייתי רוצה לעשות לרב איזו מתנה ואחר כך שכחתי, ובסוף לא עשיתי". תרשום את זה. אולי למחרת זה יעזור לך. אולי מחרתיים אני אקבל משהו. 

שאלה: מה אני יכול לקנות תמורת אותם מאמצים שעשיתי? 
המאמצים האלה עולים למעלה לפרצוף יותר עליון, והוא מסדר לכם תמורת זה מסכים. מסך נקרא "כיסופא", "כסף" ברוחניות. גודל המסך, עוצמת המסך. תמורת זה אתה מקבל בתוך המסך, בתוך אותה צלחת, בתוך הכסף, אתה מקבל תשלום שמגיע לך. מה בדיוק מגיע? אתה יכול לדמיין מה שאתה רוצה, אבל יתנו לך בדיוק מה שאתה צריך. בדיוק לפי מה שמגיע לך להתקדם, תתקדם. 

תלמיד: יוצא שהתפקיד שלי זה לעשות כמה שיותר מאמצים ובזה אני מקצר את הדרך.
ודאי. להרוויח כמה שיותר, בקיצור. כסף או כיסוף, מסכים, להרוויח כמה שיותר. 
שאלה: האם זאת עבודה פרטית של כל אחד או שאנחנו יכולים להשתמש בעשירייה כדי לממש אותה? 
ודאי שאתם יכולים להשתמש בעשירייה ולהרוויח יחד, ואיש את רעהו יעזורו, שאתם מזכירים זה לזה על הפעולות, על הכוונות וכך תתקדמו. בשביל מה להיות לבד? אדם לבד עד שהוא נזכר במשהו זה לוקח זמן. 

תלמיד: אז אולי כדאי שנעשה את הסיכום על הדוח הזה ביחד בעשירייה כדי שמזה נמשיך לעסוק בזה במהלך היום?
אני ממליץ קודם לנסות לבד, זה יותר מחייב את האדם, זה יותר מראה לו עד כמה הוא לא מסוגל. קודם נבדוק כמה אנחנו מסוגלים או לא, ואחר כך מתוך זה שאנחנו רואים שאין לנו שום דבר ולכן אנחנו לא מקבלים שום התקדמות ברוחניות, אנחנו זקוקים לקבוצה.

תלמיד: אז התוצאה של הפעולה הזאת צריכה להיות ייאוש, שאני מיואש מזה שאני לא מצליח לעשות שום דבר?
רצוי, כי ודאי שלבד אתה לא יכול להחזיק באיזו פעולה, באיזו מחשבה, באיזה רצון רוחני. אלא תמיד תשכח, תמיד תתבטל כלפי העולם, והעולם ישפיע עליך את המחשבות שלו, הרצונות שלו, המעשים שלו, ואתה תהיה עסוק בשטויות כל היום. ואז תגיד, "חברים, בלי ערבות אני הולך לאיבוד. בואו נעשה ערבות, רק בצורה כזאת יש סיכוי שיהיו לנו במשך היום כמה פעמים מחשבות, כוונות, מעשים נכונים שיקדמו אותנו למטרה". 

תלמיד: אז הייאוש הזה צריך להוליד בי את הנחיצות בחברים?
לא בחברים, אלא בערבות, זה יותר מחברים. 
תלמיד: אז למה לא לקבוע כבר בבוקר מראש הסכם בין החברים שאנחנו נבצע את זה, כי כבר ניסינו הרבה פעמים לעשות תרגילים כאלו?
אחרי הייאוש, למה אתם לא מתקשרים זה לזה ומשתדלים לעבוד על זה יחד, איש את רעהו יעזורו, להזכיר את הדברים האלה זה לזה? 
תלמיד: אנחנו עושים כמה שאנחנו יכולים.
אם אתם עושים מה שצריך, ואתם כנראה עושים כול מה שרק אפשר, אז כנראה שמגיעה לכם התקדמות כזאת כמו שיש. אין לי מה להגיד. 

תלמיד: כלומר, רק להמשיך במה שאנחנו עושים.
אל תבוא אלי לקבל אישור. אני לא יודע מה אתם עושים, ואני לא יכול לתת לכם אישור על המעשים שלכם, אלא תעשו מה שאתם חושבים. 

אם אתם עושים מה שעכשיו דיברנו, אז כבר יש מזה איזו נקודת התחלה. שאנחנו לא יכולים להחזיק במציאות הרוחנית, במחשבות, בכוונות, שוכחים, יורדים, נופלים מזה, ואנחנו חייבים חיזוק הדדי, זה רק מה שיכול לעזור לנו. חיזוק הדדי בזה זה כבר ערבות, זה מה שאנחנו צריכים. אם יש לזה צורך, זה כבר טוב. 
תלמיד: כתוצאה מהייאוש הזה אנחנו צריכים להגיע לשיעור הבוקר. ומה אנחנו צריכים לדרוש בשיעור הבוקר כדי להשלים את היום הבא?
למה אני צריך להגיד לכם כל דבר מה שאתם צריכים לעשות? אתם כבר גברים, לא ילדים, לא תינוקות. מה עוד אפשר להגיד? אתם רוצים להרוויח משהו בחיים? בבקשה, יש לכם הזדמנות. רק ביחד, כל הקושי זה לעשות יחד. ברור לנו שרק בזה כל התיקונים, ורק בזה כל הדחיות ההדדיות. 
מה לעשות? אני לא אגיד מה לעשות. רק להשפיע זה על זה, לחייב.
קריין: עמוד 32 בחוברת סוכות, מאמר כ' מ"שמעתי", "עניין לשמה". מאמר נמצא גם ב"כתבי בעל הסולם" בעמוד 536. 
"דענין לשמה. בכדי שהאדם יזכה לשמה, הוא צריך לאתערותא דלעילא [להתעוררות מלמעלה], כי זהו הארה ממרום, ואין זה בשכל האנושי להבין, אלא מי שהוא טועם, הוא יודע. ועל זה נאמר: "טעמו וראו כי טוב ה'".
ומשום זה, צריך האדם, בזמן קבלת עול מלכות שמים, שיהיה על תכלית השלימות, היינו כולו להשפיע ולא לקבל כלום. ואם האדם רואה, שאין האברים מסכימים לדיעה זו, אין לו עצה אחרת, אלא תפילה, שישפוך שיחו לה', שיעזור לו, שגופו יסכים לשעבד את עצמו להקב"ה.

ואל תאמר, אם בחינת לשמה הוא מתנה מלמעלה, אם כן מה מועיל את התגברותו ועבודתו, וכל הסגולות והתיקונים, שהוא עושה, בכדי לבוא לשמה, אם זה תלוי ביד ה'. ועל זה תירצו חז"ל ואמרו: "אי אתה בן חורין לפטור ממנה". אלא על האדם מוטל לתת את האתערותא דלתתא [ההתעוררות מלמטה]. וזהו בחינת תפילה.

אבל אי אפשר שיהיה תפילה אמיתית, אם לא יודע מקודם, שבלי תפילה אי אפשר להשיגה. לכן ע"י המעשים והסגולות, שהוא עושה בכדי לזכות לשמה, מתרקם אצלו כלים מתוקנים, שירצו לקבל את ה"לשמה".

ואז, לאחר כל המעשים והסגולות, אז הוא יכול לתת תפילה אמיתית. משום שראה, שכל המעשים שלו לא הועילו לו כלום. ורק אז הוא יכול לתת תפילה אמיתית מעומקא דליבא. ואז הקב"ה שומע תפילה, ונותן לו המתנה של לשמה." 
סדנה
מה זה נקרא ש"אני מבקש לשמה" שזה הפוך מהטבע שלי? "לשמה" זה נקרא אהבת הזולת, "לשמה" זה נקרא השפעה לזולת, "ואהבת לרעך כמוך". כל זה נקרא "לשמה", מחוצה לי. איך זה שאני מבקש את הדבר הזה, וחוץ מזה אני צריך לבקש עד כדי כך חזק שאני בטוח שאם אני לא אבקש נכון אני לא אקבל. זאת אומרת, אני צריך להתחנן בכל הכוח שיתנו לי רצון לאהוב את הזולת, ואם הרצון שלי הוא באמת חזק שאני יודע שרק מלמעלה יכולים לתת לי את זה, אז אני אקבל. 
מה זה נקרא "להתפלל" כך שאני יודע שבלי בקשה נכונה אני לא מקבל מה שאני מבקש? בואו יחד נתאר את המצב הזה. נניח שיש לפניי צ'ק של מיליון דולר, אם אני אבקש נכון, אני אקבל אותו. איך אני מגיע לבקשה הנכונה? 
*

מחר אני מגיע לבנק. אני יכול לקבל שם צ'ק של מיליון דולר. ביחד איתי יכול להיות שמגיעים עוד אלפי אנשים, אבל יקבל רק מי שמבקש באמת. איך אני יכול להגיע לבקשה נכונה? הבקשה היא לקבל הזדמנות להשפיע, לקבל הזדמנות לאהוב. איך אני קודם כל מתרשם מהחיסרון, רוכש חיסרון לדבר כזה, להשפעה, לאהבה? 
נניח שאין לי ברירה, אין לי, אבל יש לי חברים. אומרים שכל דבר אני יכול לקבל מהם. אני הולך אליהם. מה אני אומר להם? נגיד שאני מספר להם על ההזדמנות שיש לי, שאם אני אבקש באמת אני אקבל "לשמה". אמרתי להם, מה הם צריכים לעשות?
*

אז מה אותו אדם מספר לחברים? מה הוא מספר לחברים? למי יש רעיון? הוא מספר להם שיש לו מחר הזדמנות לקבל כוח השפעה, מה הלאה? 

תלמיד: הוא מתחלק איתם.
יפה מאוד. הוא אומר להם, אם אני מחר אקבל כוח השפעה, דרכי אתם תקבלו את הכול. אני אעביר לכם מהשמיים את הכול. הוא מדליק אותם, כי אז כל אחד מהם, כאילו מקבל אותו מיליון דולר, אותו צינור מלמעלה עם השפע. מה אז הם צריכים? 
תלמיד: לתת לו גדלות.
לתת לו גדלות, נכון, תמיכה, ערבות.
תלמיד: חיסרון.
חיסרון, לחתום יחד עימו על הבקשה, שלא סתם הוא לבד מגיע. בקיצור להכניס לו את החיסרון של כל העשירייה. אם הוא הולך מחר עם החיסרון של העשירייה, החיסרון השלם, וודאי שהוא מקבל. 
שאלה: מה קורה עם המיליון? כל אחד מקבל מאה אלף, איך זה עובד?
לא, כל אחד מקבל מיליון. חכם, כבר עושה חשבון, אם כדאי לטרוח בשביל זה, או בכלל לא? ברוחניות אין דבר כזה. ברוחניות, כמה שאתה מחלק אותו דבר נשאר. זה כמו באגדות, ממש ככה, מה שהיה לך בכיס, כמה שאתה נותן לאחרים, אותו דבר נשאר, ואני רוצה להגיד שאפילו כפול. כמו שהעליון, הראשון, "הבכור הוא הנוטל פי שניים".

*

הדוגמה ברורה, אז השאלה היא איך אנחנו עכשיו עושים את זה בפועל עם קבלת הכוח העליון? איך אתם כך עושים? תעשו משחק, אבל משחק רציני, ברצינות, כי אם יהיה חיסרון, וודאי שתקבלו. אני אחראי שתקבלו. 
*

קריין: נקרא את המאמר שוב מהתחלה, מאמר כ', "ענין לשמה".
"דענין לשמה. בכדי שהאדם יזכה לשמה, הוא צריך לאתערותא דלעילא [להתעוררות מלמעלה], כי זהו הארה ממרום, ואין זה בשכל האנושי להבין, אלא מי שהוא טועם, הוא יודע. ועל זה נאמר: "טעמו וראו כי טוב ה'".
ומשום זה, צריך האדם, בזמן קבלת עול מלכות שמים, שיהיה על תכלית השלימות, היינו כולו להשפיע ולא לקבל כלום. ואם האדם רואה, שאין האברים מסכימים לדיעה זו, אין לו עצה אחרת, אלא תפילה, שישפוך שיחו לה', שיעזור לו, שגופו יסכים לשעבד את עצמו להקב"ה.

ואל תאמר, אם בחינת לשמה הוא מתנה מלמעלה, אם כן מה מועיל את התגברותו ועבודתו, וכל הסגולות והתיקונים, שהוא עושה, בכדי לבוא לשמה, אם זה תלוי ביד ה'. ועל זה תירצו חז"ל ואמרו: "אי אתה בן חורין לפטור ממנה". אלא על האדם מוטל לתת את האתערותא דלתתא [ההתעוררות מלמטה]. וזהו בחינת תפילה.

אבל אי אפשר שיהיה תפילה אמיתית, אם לא יודע מקודם, שבלי תפילה אי אפשר להשיגה. לכן ע"י המעשים והסגולות, שהוא עושה בכדי לזכות לשמה, מתרקם אצלו כלים מתוקנים, שירצו לקבל את ה"לשמה".

ואז, לאחר כל המעשים והסגולות, אז הוא יכול לתת תפילה אמיתית. משום שראה, שכל המעשים שלו לא הועילו לו כלום. ורק אז הוא יכול לתת תפילה אמיתית מעומקא דליבא. ואז הקב"ה שומע תפילה, ונותן לו המתנה של לשמה.
וגם צריך לדעת, שע"י קניית הלשמה הוא ממית את היצר הרע. משום שיצר הרע נקרא "המקבל לתועלת עצמו". ועל ידי זה שזוכין להשפיע, אז הוא מבטל את התועלת עצמו. וענין המיתה פירושו, שהוא כבר לא משמש עם כלי הקבלה שלו לתועלת עצמו. וכיון שביטל את תפקידו, הוא נבחן למת.

ובאם האדם יתן חשבון לנפשו, מה יש לו בעמלו, שיעמול תחת השמש, אז הוא רואה, שלא כל כך קשה לשעבד את עצמו לשמו ית', מב' טעמים:

א. הלא בין כך ובין כך, היינו בין שרוצה ובין שלא רוצה, הוא מוכרח להתיגע בעולם הזה,

ב. שגם בזמן העבודה, אם הוא עובד לשמה, הוא מקבל תענוג מן העבודה בעצמה.

לפי המשל המגיד מדובנא, שאמר על פסוק "לא אותי קראת יעקב, כי יגעת בי ישראל", שפירושו הוא, שמי שעובד אצל השם ית', אין לו שום יגיעה, אלא להיפוך, שיש לו תענוג והתרוממות רוח.

אלא מי שלא עובד לשם השם ית', אלא לשם מטרות אחרות, לא יכול לבוא בטענה אצל השם ית', מדוע לא משפיע לו חיות בעבודה, היות שהוא עובד למטרה אחרת. שרק לשם מי שהוא עובד, הוא יכול לבוא בטענה אליו, שישפיע לו חיות ותענוג בעת עבודתו. ועליו נאמר: "כמוהם יהיו עושיהם כל אשר בוטח בהם".

ואל יקשה בזה, מדוע בזמן שהאדם מקבל על עצמו את העול מלכות שמים, היינו שרוצה לעבוד בעמ"נ להשפיע להבורא ית', מכל מקום אינו מרגיש שום חיות, שחיות הזו יחייב אותו את הקבלת עול מלכות שמים, אלא צריך לקבל על עצמו בעל כרחו שלא בטובתו, היינו שהגוף לא מסכים על עבדות זו, מדוע הקב"ה לא משפיע לו אז חיות ותענוג.

הטעם, שזהו תיקון גדול. שלולי זאת, אלא הרצון לקבל היה מסכים לעבודתו זו, אף פעם לא היה לו באפשרותו להגיע לשמה. אלא תמיד היה עובד מטעם תועלת עצמו, היינו למלאות תאוותו. וזה דומה כדאמרי אינשי [כדברי האנשים], שהגנב בעצמו צועק: "תתפסו את הגנב". ואז אי אפשר להכיר, מי הוא הגנב האמיתי, כדי לתופסו ולהוציא מידו הגניבה.

אבל בזמן שהגנב, היינו הרצון לקבל, לא מרגיש טעם בעבודה של קבלת עול מלכות שמים, אז כיון שהגוף מרגיל את עצמו לעבוד עבודה מה שהוא נגד רצונו, אז יש לו האמצעים, שיכול לבוא לידי עבודה, שיהיה רק במטרה לעשות נחת רוח ליוצרו. כי כל כוונתו צריך להיות רק לה', כמ"ש "אז תתענג על ה'". היינו מקודם, כשהיה עובד לה', לא היה לו תענוג מעבודתו, אלא עבודתו היתה על דרך הכפיה.

מה שאין כן כשכבר הרגיל את עצמו לעבוד בעמ"נ להשפיע, אז הוא זוכה להתענג על ה' מעבודה בעצמה יהיה לו תענוג וחיות. וזה נקרא, שגם התענוג יהיה אז לה' דווקא." 
שאלה: האם בדוגמה הזאת של המיליון דולר, אם אני מרוויח את המיליון דולר, וכל חבר מקבל מיליון, האם עובדת כאן מוטיבציה הפוכה? כלומר, אם אני לא זוכה במיליון, אז נניח כורתים לי אצבע, אז גם לכל חבר וחבר כורתים אצבע?
יש התקדמות, אלא בקו המקביל, בקו שמאל, בכל זאת יש התקדמות. כל יגיעה ויגיעה ברוחניות, אפילו שהיא לא מועילה במקום, היא בכל זאת משאירה רושם טוב. האדם השקיע כוחות, הוא לא הצליח, זה כבר מכל מיני סיבות שיכול להיות שעדיין, הוא לא מצליח, יש עוד ועוד הזדמנויות למלאות את הסאה, מה שנקרא, סאת היגיעה. אבל בכל זאת הרווח שלו, הוא בזה שהוא ביקש, רצה להגיע ללשמה, זה לא מיליון דולר, זה הפוך מזה, זה לשמה.

וכנראה שעדיין הרצון שלו לא שלם, ולכן נעצר, אבל בכל זאת היגיעה הזאת, היא כבר נכנסת לחשבון, והוא כבר בעל חשבון. זאת אומרת, כבר יש לו פלוס בזה שביקש. ואם הוא אחר כך ממשיך, אז יש לו עוד פלוס אחד, שלמרות שלא נתנו לו, הוא לא התייאש, אלא כנראה שבאמת המטרה היא חשובה לו, למרות שלא מספיק חשובה כדי לקבל את מה שהוא מבקש, אבל בכל זאת חשובה כדי להמשיך. 
ובזה הוא כבר מרוויח כפול. זה שביקש, ושחוזר להמשיך בעבודה. זאת אומרת, יש רווח גדול מזה שלא קיבל. דווקא לבורא יש תענוג גדול מזה שהאדם ממשיך למרות שלא מקבל. וגם לאדם, כי זה שהוא לא מקבל וממשיך, זה באמת כבר שלב ראשון של הכניסה לעבודה לשמה, על מנת להשפיע. 
כי מאיפה עוד יכול להיות שיש לו הצטברות כוונות דלהשפיע. רק מתוך זה שמקבל דחייה וממשיך אחריה. 
תלמיד: בהמשך לדוגמת מיליון הדולר. 
עזבו אותי ממיליון דולר. אמרתי את זה סתם כמשהו שזה לא שייך, אלא ההיפך ממה שהוא הולך לבקש. זה החשיבות אצלו להגיע לכלי השפעה, כמו למיליון דולר, החשיבות. כי במה אנחנו בודקים את החשיבות? באותם כלים דקבלה.
תלמיד: אני מבין, זאת רק דוגמה. אבל אם אני מבקש בשביל החברים, שהחברים שלי הם אלה שיקבלו את זה, האם זאת הפעולה הנכונה? אני לא רוצה את הבורא, אני רוצה שהחברים שלי ישיגו את הבורא ואת תכונת ההשפעה. שהבקשה שלי תהיה עבורם.
שהם יקבלו תכונת השפעה. 
תלמיד: אני אקבל את תכונת ההשפעה, כי אני מבקש עבור החברים, שהם יקבלו.
זה קצת ערמומי. 

אתה גם יכול להביא להם את השלל רב הזה של תכונת השפעה. אתה לא יכול להעביר להם משהו שלא קבלת, אם קבלת תכונת השפעה, אז אתה יכול להעביר להם תכונת השפעה. בדיוק כמו שקבלת יכולת לחלק עכשיו בין כולם. רוחניות לא מתחלקת לחלקים, קבלת מיליון קילו תכונת השפעה, אתה יכול לכל החברים לחלק מיליון קילו תכונת השפעה, לכל אחד.

תלמיד: היום היינו בצעדת ירושלים, צעדת מתחברים עכשיו חזרנו, אני כאילו משותק, אני אפילו לא יודע מה קרה. בהתחלה עבדנו יחד, הזמנו את כל האנשים להצטרף למעגלים שלנו, וזה הרגיש ממש כאילו אנחנו רוצים יותר להאכיל מאשר העגל רוצה לינוק. הם הרגישו כאילו הם רוצים לתת יותר מאשר הקהל רוצה לקבל. 
בסדר גמור.

תלמיד: הייתה המון התרגשות, המון דמעות כמו הגשם שירד ככה חברים בכו בסיום. בזמן הפעולות האלה אנחנו מרגישים ממש את הרצון לעשות נחת רוח לבורא. מהי התפילה הנכונה שהבורא יכול לשמוע. איך הבורא יענה לתפילה, איך אנחנו נעלה את המ"ן הנכון, את התפילה הנכונה?

אתם צריכים לבקש שהוא ישתתף איתכם, שאתם רוצים להתחבר ביניכם ועימו יחד ולהגיע לחיבוק אחד, שאתם לוקחים אותו כשותף, ממש בתוך הקבוצה. כי סך הכול הבורא זה הכתר של הפרצוף ואנחנו צריכים כך להרגיש אותו, ולא יותר מהחברים, אלא הוא וכל חבר וכל החברים זה ממש שווה, זה אחד, זה מה שאנחנו צריכים לעשות. ואנחנו כן רואים שלאט לאט אנחנו מתקרבים. 

אני אגיד לך מה הבעיה, הבעיה היא שהבורא מאוד נהנה מזה שאנחנו מבקשים ולכן הוא לא נותן לנו. אני אומר ברצינות. הפרצוף העליון הוא נהנה הוא מתמלא מהבקשה ולאט לאט הוא רוצה שגם אתה תהנה מהבקשה. הוא רוצה ללמד אותך שאתה לא תירצה שום דבר לקבל, אלא שאותה הבקשה שאתה פונה אליו היא תמלא אותך ואז תרגיש ותבין שקודם כמו שהוא אומר שהיינו משקרים לעצמם, שחשבתם שקודם אנחנו צריכים את המיליון דולר וכל מיני אורות שימלאו אותנו ועכשיו לא כלום. 

אם יש לי אפשרות לבקש עבור החברים ולבקש מהבורא ולהעביר ממנו אליהם ובכלל אפילו כלום לא, רק שייתן לנו קשר כל הזמן להיות בבקשה. שאני בסוף היום ממלא את הדף שלי שכל הזמן פניתי, ביקשתי, רציתי. מה ביקשתי, מה רציתי? רק שתהיה לי הזדמנות לעשות משהו דומה לבורא. מה הבורא עושה? משפיע. גם אני לא רוצה לדעת כלום חוץ מלהשפיע. וגם כשאני הולך להשפיע אני אפילו לא כל כך רוצה לדעת על זה, כי זה יכול לבלבל אותי, שאני משפיע, שאני נותן, שאני נהנה מהנתינה. 

אז העניין הוא מתי אדם מתחיל באמת לבקש רוחניות? כשהוא מנקה את עצמו מכל ההבחנות שהוא יקבל. לא סתם יקבל, אלא שההשתוקקות שהוא מתפלל היא ממלאה אותו והוא לא זקוק יותר לכלום. זה נקרא שמוכן לשרת את המלך. כי באמת אין מה לתת לבורא, לא חסר כלום, מתגלה לו גם כל הכלי הכללי של האין סוף שהוא גם כולו שלם ומלא, אז מה קורה עם האדם? האדם הוא רק רכש על ידי העבודה שלו חיסרון כל הזמן להידמות לבורא ולהיות דבוק בו. לאט לאט אנחנו נקבל את ההבחנות הללו, אנחנו כבר נמצאים בדרך לזה.
שאלה: אני מבולבל. מה אנחנו יכולים להוסיף? אני רואה את כל החברה הענקית הזאת וכשאנחנו עובדים יחד אני ממש מרגיש כאילו אנחנו בהשפעה. מה חסר?
כלפי אלו שהלכתם להשפיע להם קצת רוחניות, כלפיהם אין מה לדבר, הם צריכים רק קצת להיות קשורים אליכם ואז הם יקבלו איזה מילוי. הם יהיו מה שנקרא "עפר תחת כפות רגלי הצדיקים", שאתם תשפיעו להם והם יקבלו קצת איזו התרשמות, אין להם כלים דקבלה גדולים. הם קיימים רק כדי שאתם תתקשרו לבורא. אל תחשוב שאתה תעשה מהם מקובלים גדולים, לא. לא ולא. החיסרון שיש לך אין למיליון אנשים שיבואו לשם. אין. 

תלמיד: אני רוצה שממש נמחא כפיים לכל החברים העצומים שעושים הפצה בירושלים. ומחר הולך להיות עוד יום של הפצה. 
תהיה לכם עוד הזדמנות להתחלק בכל ההתרשמויות האלה עכשיו בסעודה, אנחנו מצפים לזה ותספרו על זה עוד ועוד. 
ברור לנו, ש"לשמה" משיגים כשמתרשמים מכל החברים בחיסרון גדול מאוד. ואז כשרוצים להעביר את זה אליהם, עם החיסרון הזה יכולים לפנות לבורא ויכולים לקבל "לשמה".
שאלה: היה היום שיעור בוקר מאוד מיוחד. הייתה הרגשה שלקחת אותנו מתחילת השיעור עד הסוף ופשוט משכת אותנו. אצלנו בעשיריה הייתה תחושה מאוד חזקה של חיבור.

אמרת שבכנס גרוזיה עשית עבודה גדולה, בהמשך לכך יש את העבודה שלנו. לכן זה לא ברור, כי היום הרגשתי שאתה לקחת אותנו ומשכת אותנו, או שזו הזכות שלנו, הזכות של הקבוצה או של הכלי העולמי. אם תוכל להסביר את זה קצת.

אני לא יכול להגיד שום דבר. זו עבודה, עבודה שלנו יחד. אתם, אני, יחד. ברוך ה' שנותנים לנו אפשרות לפתוח את הנושא כל פעם מחדש יותר עמוק, אבל יותר מזה אני לא יכול להגיד. לא יכול.

שאלה: רציתי לשאול על עניין היגיעה והכיסופים. נראה שיגיעה זה דבר אחד, וכיסופים הם איזו רמה אחרת שאליה אנחנו צריכים להגיע. האם היגיעה היא בשביל הכיסופים?
יגיעה היא בשביל הכיסופים.
תלמיד: אפשר להרחיב על זה קצת, לפתוח את זה? 
בעל הסולם כותב גם באגרות על כיסופים. זה מאוד רחב. יגיעה היא כל דבר שאנחנו משתדלים לעשות שהוא נגד הרצון, זה בכללות, זה נקרא יגיעה. 
כאן השאלה, האם אדם יכול בכלל לתת מאמץ, יגיעה שהיא נגד הרצון? לא יכול. אז מה זו יגיעה אם כך, אם נגד הרצון אנחנו לא יכולים לעשות כלום? וכאן מתחיל להיות כבר עניין של עבודת האדם כלפי הקבוצה, שמעדיף לעבוד כלפי הקבוצה ולבקש מהבורא שייתן לו כוח להשפיע, יגיעה, מאמץ, שכר, מסך.

תלמיד: מה זה כיסופים? 
כיסופים זה כיסוף. כיסוף זה שמכסה, מכסה את הרצון. מה זה "כסף", מאיזו מילה? מהמילה "מכסה", שאני בזה מסוגל לכסות את הרצון שלי, לשלם עבורו כדי למלאות אותו. זה הכיסופים.
תלמיד: כיסופים ויגיעה זה אותו דבר?
לא. יגיעה זו הפעולה, וכיסופים הם התרשמות ברצון. צריכים לתת הרבה יגיעה כדי להגיע לכיסופים. כמו שאתה נותן הרבה יגיעה כדי להרוויח כסף. יש הבדל בין עבודה, יגיעה לכסף, כסף זה תוצאה.
תלמיד: כיסופים הם תוצאה של יגיעה.
כן.

שאלה: כל יום אני מגיע למצב שבו לעבוד עם הרצון לקבל נראה בלתי אפשרי. אני משתדל אבל אני לא יודע מה חסר לי, אם זה החשיבות או שאני לא שואב מספיק כוח מהקבוצה.

לא, אתה מקבל עזרה מאוד יפה מלמעלה, מהבורא, בזה שאתה רואה שאין שום סיכוי, שאין רצון, שלא מובן, בשביל מה זה ולמה זה ואיך זה, ואפילו שאני רוצה, אני לא יודע בדיוק מה לרצות ומאיפה, אבל בכל זאת אני ממשיך. זאת אומרת אנחנו רואים שמובילים אותנו, מחזיקים אותנו. אפילו שמפילים אותנו אבל מפילים ושוב מעלים, מפילים ושוב מעלים, וכך אנחנו מתקדמים. 
עד מתי? בכל זאת, כל פעם ופעם יש לנו איזו התרשמות רגשית יותר ויותר גדולה, נכונה, שרוחניות היא למעלה מהדעת, שההרגשה הרוחנית היא לא מצטיירת ברגשות שלנו, ברצון לקבל שלנו אלא למעלה מהם, מה שנקרא "אמונה למעלה מהדעת". יותר ויותר כל פעם בכל זאת עוד קצת ועוד קצת אנחנו כך נכנסים להרגשות החדשות. מכינים אותנו בזה כדי להעביר אותנו, להכניס אותנו לרוחניות.

זה לוקח זמן. העניין הוא לא פשוט, אבל אנחנו רוכשים יום יום. ואני רואה, אני יודע, ברור לי כל פעם איזו כמות חומר אנחנו עוברים, איזה הבחנות אנחנו מקבלים יום יום. אמנם נראה לנו במחרת שהכול נעלם, זה לא נכון, ברוחניות "אין העדר ברוחני", כל ההבחנות הרוחניות הן נשארות והן תמיד רשומות בתוך הכלי שלנו. רק יש את העניין שהכלי הזה צריך לאסוף ולאסוף את כל ההתרשמויות האלה, אבל כשהן מגיעות לסאה אז מתחילים להרגיש. בינתיים אנחנו נמצאים בתת הרגשה, אבל עוד מעט זה יקרה.
(סוף השיעור)
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