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שיעור 11.10.17  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
חג שמחת תורה תשע"ח
חלק א' 

קריין: קטע מס' 24 מתוך כתבי רב"ש כרך ג', מאמר "שמחת תורה".

שמחת תורה
"מובא בשער הכוונות, שתורה נקרא זעיר אנפין, שבאם הוא משפיע למלכות, כלומר שמלכות כבר מוכשרת לקבל את השפע, לכן זעיר אנפין, שנקרא תורה, הוא שמח.

וזה נקרא שמחת תורה. וזה אפשר לפרש על פי מה שאמר אאמו"ר זצ"ל, שהאדם צריך לשמוח בזה, שיש שמחה לבורא מזה, שיכול להשפיע לתחתונים."
(רב"ש ג'-894, "שמחת תורה") 

 אנחנו דיברנו בכמה הימים האחרונים שבעצם אנחנו לא מקבלים מה שחושבים שצריכים לקבל מהבורא, כי הצמצום א' לא מתבטל. אותו המילוי שהיה במלכות דאין סוף, שזה אור אין סוף בצורה כמו שהוא היה ממלא את המלכות, הוא לא חוזר, צמצום א' לא מתבטל, ולכן כאן השאלה.
סדנה 
ממה מתמלאת המלכות? למה מילוי המלכות שהיה על ידי זעיר אנפין לדוגמה באין סוף, לא נקרא "שמחה", "שמחת הבורא", "שמחת התורה", "שמחת זעיר אנפין".

וכשאנחנו מגיעים לתיקונים ממטה למעלה, איזה תיקונים אילו, שאנחנו מאפשרים לבורא למלא אותנו ומזה מגלים בו שמחה, זה נקרא "לעשות נחת רוח ליוצרו". במה בדיוק הוא ממלא אותנו אז, לפי איזה תיקון אנחנו עושים?
*
שוב. אנחנו מתקנים את הרצון לקבל שלנו, הרצון בעצמו לא משתנה, אומרים שהרע שבו לא משתנה, אלא אנחנו בונים משהו מעל הרצון, יחס חדש לבורא ואז מקבלים ממנו שפע. ודווקא הקבלה הזאת שאנחנו עושים, היא מעוררת בו שמחה.
מה אנחנו עושים, איזה תיקון בדיוק, איזה שפע אנחנו מקבלים אז ואיזו שמחה אנחנו מעוררים בבורא?
*
שאלה: כתוב "מלכות כבר מוכשרת לקבל את השפע, לכן זעיר אנפין, שנקרא תורה, הוא שמח". מה הם התנאים ומה זה נקרא שמלכות מוכשרת לקבל את השפע, מה צריך לעשות?
את השפע שמלכות קיבלה קודם, היא קיבלה לפי הרצון לקבל שלה באין סוף ובזה היא התמלאה והרגישה חוסר השתוות הצורה שנקראת "בושה". ואז, הרגשת הבושה שהיא טמונה בכל היחסים שלה עם הבורא מאז, מחייבת אותה לעשות את כל סדרת פעולות עד השבירה ועד התיקון הסופי באין סוף ובחזרה כמו שהיא עושה. זאת אומרת, כל מצבים א', ב' וג' האלו עד החזרה לאין סוף בתיקון, נעשה על ידי הרצון לקבל שבמלכות ועל ידי הרגשת הבושה שבמלכות שהיא גילתה באין סוף. 
מה שהיא קיבלה זה תענוג ישיר מהבורא בתוך הרצון לקבל שלה, באין סוף. מאז כל המגמה שלה זה להגיע לתיקון הבושה. תיקון הבושה זה להיות דומה לבורא. זה אפילו יותר מתיקון, כי היא בזה נעשית כמו הילדים הקטנים שמנהלים אותנו, הגדולים. כי בזה שהיא יכולה לעשות תיקון על עצמה, היא נותנת לבורא הזדמנות להשפיע לה השתוות הצורה ואז הוא נהנה.

זאת אומרת שהתענוג שהמלכות מקבל אחרי הצמצום א' והשבירה והתיקונים, הוא התענוג של השתוות הצורה, זה אותו תענוג שבו הרצון לקבל מתמלא. הוא לא רוצה להתמלא בשום דבר חוץ מלהיות דומה לבורא. אז מלכות אחרי התיקונים שלה מתמלאת בזה, והבורא, זעיר אנפין, שמח שיכול להשפיע לה את זה. ואז שניהם נמצאים בדביקות, בפעולה הדדית של השפעה ובמילוי ההדדי של השתוות הצורה.

תלמיד: זה לא פעם ראשונה בחג הזה שאנחנו קוראים טקסט עם עניין של הכשרה, כמו שעכשיו המלכות מוכשרת. גם קראנו במהלך החג איזה עניין שאדם צריך להיות מוכשר לקבל אור התורה. מה זה התהליך הזה שנקרא הכשרה?
מהי הכשרה? להיות דומה לבורא בטיב הפעולה. אמנם אני מקבל בלבד, אני לא יכול להיות משפיע, אבל לקבלה שלי יש צורת השפעה. אם אני מקבל כדי להשפיע נחת רוח לו, ולא מקבל כדי למלא את הרצון לקבל שלי, להרגיע את הרצון לקבל שלי, אז הקבלה שלי היא כהשפעה. למה? כי הבורא רוצה להשפיע. אני משתמש ברצון להשפיע שלו כדי לקבוע שאם אני אקבל ממנו, זה כדי להשפיע לו נחת רוח. אז יוצא שאני מקבל ממנו ובזה אני נותן לו תענוג. 
תסתכל על הילד הקטן, על התינוק, עד כמה שאימא נהנית להכניס לו עוד כפית ועוד כפית. ואם הוא פותח פה, הוא מקבל או משפיע? משפיע. היא נהנית מזה שהוא פותח פה ומקבל. רק מה חסר לנו, חסר לנו כמו התינוק, רק לעשות את זה בכוונה הנכונה. ואז שניהם נהנים ונותנים הנאה זה לזה.

שאלה: שאלה נוספת שמעסיקה אותי לאחרונה, זה לגבי להיות תלמיד. אני הרבה פעמים יוצא מהשיעורים ולא יודע מה עשיתי פה במהלך השיעור. אני לא יודע מה אני לוקח למהלך היום, אני לא יודע מה אני עושה, מה אני נותן.

יש לך עשירייה, מה אתה שואל אותי? בלי שהעשירייה תחזיק אותך במשך כל הזמן וגם בזמן השיעור בערבות, בכל מיני כוונות, בכל מיני מצבים, ודאי שכלום לא יקרה. אין לך מה לשאול אותי, תשאל אותם. אני אומר ברצינות. אם אדם לא מרגיש שהוא מתקדם, והוא שוכח במשך היום על משימות, והוא בכלל נמצא, לא יודע איפה, שישאל את החברים. הם צריכים להחזיק אותו. 
תלמיד: באיזה ערוצים אני יכול לשאול? אני לא שואל עכשיו על טלפונים, מסרונים, באיזה ערוצי קליטה אני צריך לשאול?
"אתם צריכים להחזיק אותי בכיוון הנכון במשך עשרים וארבע שעות", כך תגיד להם. מה אתם עושים ומה אתם דורשים שאני אעשה בנדון? 
שאלה: אם הבורא הוא חוק, איך אנחנו יכולים לדבר על השמחה שלו?
למרות שזה חוק, כל מה שאנחנו מדברים, אנחנו מדברים כלפי הנברא המקבל. ובמקבל ישנה הרגשה שבזה שהוא מקבל בצורה נכונה, הוא מעורר בנותן שהוא מצייר אותו, כי מי הוא הנותן, זה לא "הנותן", זה מה שאני מתאר כהנותן, אני מרגיש בו שמחה שאני מקבל ממנו בצורה כזאת כדי להשפיע לו. אז כשאני בכוונה שלי רוצה להשפיע לו, אני מרגיש בכוונה הזאת שהוא נהנה.

אני בונה את הבורא. הוא לא קיים בפני עצמו, בפני עצמו זה עצמותו. אלא כשאני בונה אותו ביחס שלי, בכוונה שלי, למעלה מהרצון לקבל שלי, אני בונה את דמות הנותן, ואז אני גם מגלה בו שמחה מזה שאני מקבל ממנו בהשתוות הצורה. במידה שאני משפיע לבורא אני מגלה את הדמות שלו, אני מגלה עד כמה שהדמות הזאת נהנית ממני.

שאלה: למה לבקש מהבורא זה נקרא להשפיע לו?
אם הוא רוצה לתת, אין תענוג להנותן יותר גדול מאשר שמבקשים ממנו לתת. 

תלמיד: וזה נקרא קבלה?
זה נקרא קבלה על מנת להשפיע.

 תחשוב. 

שאלה: למה כשמלכות קיבלה את כל האור במלכות דאין סוף היא הרגישה בושה ולא נשברה? למה רק אחר כך, בפעם השנייה?
למה שהיא תישבר?
תלמיד: אם היא קיבלה אור אין סוף, למה זו בושה ולא שבירה?
קודם כל לא היה איסור לקבל. היא קיבלה לפי הרצון שהבורא ברא. הבורא ברא רצון ליהנות מלקבל את השפע ממנו ומילא אותה באותו השפע. והשפע ממלא את המלכות, ומלכות נהנית לפי הרצון שנמצא בה, לפי החיסרון שנמצא בה מהבורא. החיסרון כולו מהבורא ולא ממנה. ואז היא מגלה בחיסרון הזה בושה. הבושה היא לא מזה שהיא קיבלה, אלא הבושה מזה שהיא נמצאת הפוכה מהנותן. זה מה שהיא מגלה, שהם שונים, "הוא נותן ואני מקבלת". יש כאן הבחנות עדינות שצריך לחשוב עליהן. 
שאלה: בתהליך הזה שאני מתאר את הבורא ומה שהוא מרגיש, ואני, כמו שתיארת קודם, עושה את התהליך הזה ומגלה שהבורא הוא כאילו איזו מראה מתוך הרצון לקבל שלי, או לפחות כך אני מתאר אותו. כי מה אני יכול לתאר חוץ מזה?
נכון, אין אחרת. תראה כמה שיש אמונות ודתות למיניהן, וכולם מתארים את הכוח העליון בצורה שונה לפי מה שבא להם. מה שהם מרגישים לפי מבנה הרצון לקבל שלהם, כך הם מתארים את הכוח העליון. גם אנחנו מתארים אותו לפי הרצון לקבל שלנו ולפי התיקונים שאנחנו יכולים לעשות למעלה מהטבע שלנו.

תלמיד: אני מרגיש שזה ממש לכלוך. שאני מלכלך את הבורא. 
אתה לא מלכלך אף אחד. אין בורא, על מה אתה מדבר בכלל?
תלמיד: אני מנסה לתאר תכונה שהיא מעל הרצון לקבל שלי, דרך הרצון לקבל שלי.

אין לך ברירה. "אין לדיין אלא מה שעיניו רואות". אני לא יכול לתאר את הכוח העליון מחוצה לשכל ולרגש שלי, ואלה שכתבו, גם הם היו בני אדם. אתה יכול להגיד, "כן, אבל מרוח הקודש הם קיבלו במסירה, בא אליהם אליהו". זה אני שקורא, לא חשוב מה כתוב בספר אלא חשוב מה אני יכול להוציא משם, ואני מתאר את זה לפי התכונות שלי.

תלמיד: האם נכון להגיד, שהתיאור הזה מתחיל להתקרב ולהיות דומה במשהו אמיתי לבורא, רק אם אני באמת מצליח להתחבר לתוך המקום הזה שנקרא "מרכז העשירייה"?
העשירייה בסך הכול עוזרת לך להתעלות למעלה מהטבע שלך. זה אמצעי. העשירייה זה אמצעי כדי להתעלות למעלה מהטבע שלך, לרצון לקבל שלך. אם אתה מקבל רצון של תשעה חברים, זה כמו תשע ספירות שמלכות נכללת בהן ואז היא כבר לא מקבלת, היא כבר מושפעת. לזה העשירייה מיועדת.
תלמיד: מהו המקום שאתה מצליח להתחבר למרכז העשירייה ולתאר אפילו מעט את התכונה הזאת?
זה יסוד. הוא מרחף באוויר. אנחנו עשר מלכויות והמקום שאנחנו מתחברים הוא ספירת יסוד. זו תכונת ההשפעה, שאנחנו מתעלים מעל הרצון לקבל, כל אחד מתעלה מעל הרצון לקבל שלו, ואנחנו מתחברים למעלה מהרצון לקבל של כל אחד, ובזה אנחנו בונים תכונה או ספירת יסוד, מידת יסוד, המשפיע. זה נקרא "מלכות שנכללת ביסוד", או "מלכות שנכללת בט' ראשונות". אחר כך אנחנו נגלה כל מיני יחסים כאלה בינינו, כל אחד דרך יסוד כלפי התשעה האחרים יגלה תשע ספירות העליונות.

שאלה: למה הוא קורא לתורה זעיר אנפין? זעיר אנפין זו חכמה קטנה, ותורה זו חכמה אינסופית.

זעיר אנפין נקרא "קטן". זה הכול כלפי המלכות, אם מלכות מתחברת לזעיר אנפין היא יכולה לקבל ממנו אור אין סוף, הכול תלוי בדרישה. אבל זעיר אנפין בעצמו הוא אור החסדים, ויש לו קצת הארת החכמה כדי לקיים את עצמו ולבנות ממנו מלכות. אבל מלכות, במידה שהיא מכניסה חסרונות לזעיר אנפין, יכולה לקבל ממנו אור אין סוף. הוא נקרא קטן לפי המבנה שלו בעצמו, שכלפי עצמו הוא כך. 

תלמיד: אם אדם מגיע למצב "נשמת אדם תלמדנו", מה התפקיד של הקבוצה, רב, ספרים, הסביבה?
דרכם הוא מקבל תורה. זו הבעיה שלנו, שאין האדם [יכול] לחשוב שיש לו קשר עם הא-לוהות, כי אין א-לוהות, אין בורא ללא נברא. אנחנו צריכים לבנות את אותה המערכת שנקראת "עליון" והעליון הזה כל הזמן יהיה בהתאם אלינו, וכך אנחנו צריכים כל פעם. לכן כמה שנתחבר יותר העליון שלנו יהיה יותר גבוה.  

תלמיד: חברים העירו לי שאני לא שואל. למה אני לא שואל שאלות?

תשאל אותם, מה אתה שואל אותי?

תלמיד: יש להם חיסרון שאני אשאל.  

נגמר החיסרון לשאול? אתה כבר מילאת את עצמך פחות או יותר, עכשיו זו תקופה חדשה, מגיעים חדשים ושואלים. ואחר כך כשמגיעה אליהם תקופה שהם מבינים שהתשובות תלויות בהם ולא במורה. המורה הוא מורה הדרך, אבל דרך התשובות ולא התשובות עצמן. תשובה אדם מקבל מתוך זה שהוא מתקשר לעליון, לכן זאת נקראת תשובה, "תשוב ה' לגבי ו'", מלכות כלפי זעיר אנפין, אז הם מתחילים מרגע זה והלאה לשתוק, כי הם צריכים לבצע פעולה ולקבל תשובה מ"שמיים" מה שנקרא, מזעיר אנפין, הם מתעצלים ובזה נגמרות השאלות. 

שאלה: מה זה נקרא ש"אנחנו בונים את הבורא בתוך העשירייה", ואיך זה קורה?

אנחנו צריכים לבנות עשירייה, עשירייה זה נקרא תשעה חברים שלמעלה ממני ואני המלכות מיועד להתקשר אליהם, לעורר אותם, בכל מיני חסרונות שלי לעליון מצד אחד, מצד שני לתמוך בהם בכל מה שאפשר בכוח שלי, בביטול שלי וכן הלאה, מה שכותב רב"ש בהתקשרות בין החברים. 

במידה שאני מתקשר נכון לחברים, אני מתחיל להרגיש בקשר בינינו שאנחנו יחד פועלים בצורה כזאת שיכולים לספק כל אחד לאחרים את תכונת ההשפעה. לא אנחנו, אלא כשאנחנו עושים כל מה שביכולתנו כדי להתקשר ולתמוך כל אחד באחרים, כל אחד אפס כלפי כולם וכן הלאה, בזה אנחנו מייצבים תבנית מיוחדת, מצב מיוחד שהאור העליון משפיע עלינו דרך אותה עשירייה. 

עד כמה שאנחנו מעמידים אותה נכון, האור העליון משפיע עלינו יותר, בדיוק לפי מידת האומנות שלנו עד כמה שאנחנו יודעים להתקשר בינינו, עד כמה ששומרים על כל הכללים. ואז במידה הזאת האור העליון דרך העשירייה משפיע עלינו, על כל אחד ואחד, מידת הערבות, וכך אנחנו מתחילים להרגיש שינויים.

לכן העשירייה זה המכשיר שעוזר לכולנו לבנות קשר שבו מתגלה הבורא, כוח השפעה הדדי, וכך אנחנו בהתאם לזה מתחילים להרגיש מהו כוח ההשפעה, איך הוא פועל, איך אנחנו יכולים להגדיל אותו, איך אנחנו מתייחסים אליו, אבל מה זה "אליו"? זה תמיד דרך עשר הספירות, אנחנו לא יוצאים מתוך העשירייה, הכול בתוך העשירייה מתחיל ונגמר. כל המדרגות, כל הדרגות, "תלמוד עשר הספירות", אין יותר. לימוד בהתקשרות בין עשר הספירות. 

ומה אלה כל המדרגות, העולמות, 125 פרצופים או מדרגות ועוד אין ספור מצבים וכן הלאה? אלה כל מיני מצבים שהעשירייה עוברת. וכשהיא מגלה את הכוח העליון, את כוח ההשפעה, בתוך עצמה ולא מחוצה לה, איך שהיא מגלה את זה ואת כל מיני המצבים, ומה שהיא מגלה נקרא "עולם העליון". 

הכול זה בפנים. זה עניין של פנימיות התורה, החכמה הפנימית, ולא שחושבים שהיא שם למעלה בעננים באיזה חלל זה מסתובב.

שאלה: מי זה ה"אני" שמקבל ונותן תענוג לבורא? 

אני זו נקודת המלכות, נקודת השבירה שהיא מקימה דווקא בלמעלה ממנה את הקשר עם ט' ראשונות, עם תשעה חברים, וכך היא בונה ט' בחינות עליונות ממנה שהן מביאות לה דמות הבורא. מה שמתגלה בט' ראשונות לעומת המלכות, זה נקרא "אור הפנימי", זה הבורא, ה-ו-י-ה.

שאלה: אז מה זה "שמחת תורה" בשבילנו הערב?
הייתי בבית כנסת וראיתי את ההבדלים, ולא ידעתי איפה אני נמצא בכלל. מוכרים בדולרים, קונים בדולרים. הכול בסדר.
אין שום הבדלים, כל אחד עושה לפי הסגנונות שלו. כל אחד עם המנהגים שלו. מה שעמך עושה, את כל זה הוא עושה כפי שהבורא מנהל אותו, ולי אין על זה שום ערעור או משהו. לא לכאן ולא לכאן. זה הטבע, ולכן אין לי על זה מה להגיד. 

"שמחת תורה" כמו שרב"ש כותב, זה המצב שזעיר אנפין משחרר למלכות הרגשה כזאת שהוא שמח בזה שהיא יכולה לקבל על מנת להשפיע ממנו את כל השפע, שהעיקר זה לא מה שהיא מקבלת, ובכלל מה היא מקבלת? צמצום א' לא מתבטל, זה לא אותו השפע שהבורא ברא את הרצון לקבל, אלא הרצון לקבל לא מיועד לקבל מילוי, הוא מיועד לקבל שפע של השתוות הצורה שנקרא "אהבה" ולא המילוי עצמו. זה נקרא "צדיק אוכל לשביעת נפשו", כמה? גרם אחד, רק לשם סימן שהוא מקבל, אבל העיקר ממי אני מקבל.
 כי ככל שאנחנו עולים במדרגות אנחנו מקבלים פחות בכמות, אבל יותר באיכות מתוך השתוות הצורה. אם במדרגה התחתונה אתה קבל מאה קילו ואפס השתוות הצורה, אז במדרגה עליונה אתה מקבל כמעט אפס קילו אבל 100% השתוות הצורה. מזה אתה מתמלא. 

רב"ש סיפר לי שהוא נסע פעם באנייה "קווין מרי" לניו יורק מלונדון או מפריז. הוא נכנס לאנייה עם הכרטיס הכי זול,  ואתו הוא קיבל אוכל בשפע, ומיטה אחת מתוך חמישים מיטות. אבל כשהוא עלה למקומות בהם נמצאים אנשים מיוחדים ששלמו עבור הכרטיס פי חמישים ממה שהוא שילם, הוא ראה שלכל אחד מהם אזור מנוחה מאוד גדול, אך מנות האוכל היו פי עשר יותר קטנות ממה שקיבלו האנשים הפשוטים. אבל יש לכל אחד מהם מלצר שמוריד את המכסה מהצלחת, ממלא את הכלי עם היין, והצלחות היו מחרסינה. אמנם האוכל היה פחות, אך היחס לכל אחד הוא היה יותר. כך זה אצלנו. ככל שאתה עולה יותר, אתה מקבל תענוג מההשתוות, מאהבה, ולגמרי לגמרי לא מהמילוי החומרי שבכלי. 

תלמיד: מצד אחד, אתה לא פעם מציין ש"פרוטה לפרוטה מצטרפת לחשבון גדול", וכך אנחנו לומדים מתקדמים. מצד שני, אנחנו חשים בזמן האחרון שאתה לא כל כך מרוצה מאתנו, ואתה אפילו אומר כל מיני דברים שלפעמים פוגעים.
 השאלה שלי, איפה קו האמצע פה, אם אתה אומר שפרוטה לפרוטה מצטרפת לחשבון גדול?

איזה קו האמצע? אני גידלתי את התינוק, חשבתי שממנו ייצא משהו טוב. הוא נעשה בינתיים לבחור, הבחור כבר לא שומע, לא ממושמע ולא כלום, והולך להתקלקל עוד יותר. עוד מעט הוא ייכנס לצרות, לבית סוהר וכן הלאה. ממה אני צריך להיות מרוצה? אני לא ציפיתי לדבר כזה. אתה יכול להגיד, "אתה לא נולדת לחינוך הנכון". נכון אני אשם, אבל עובדה היא עובדה.

תלמיד: אני לא אומר דבר כזה. אני בא ואומר, שמצד אחד רואים שמשתדלים פה, אני לא יודע מה זו ההשתדלות הזאת, אבל כן משתדלים. פרוטה לפרוטה וסבלנות. מצד שני, אנחנו יפי נפש כאלה הפוחדים לגעת אחד בשני. אני לא יודע מה הסיבה, אבל אנחנו יפי נפש אחד כלפי השני.

הסיבה היא אגו, האגו שלך. אתה לא רוצה לנגוע בשני. כמה שאתה בפני עצמך זהו, מסתתר כל אחד בתוך עצמו.

תלמיד: החשש שלי שבאמת ניגע אחד בשני ופשוט נתפרק, אני לא יודע, תלמד אותנו, תראה, תיתן לנו אומץ ללכת בכזאת חרב ולא לפחד מכלום, אלא אפילו להיכנס אחד בשני.

לא להיכנס. אף אחד לא מלמד אותך להיכנס בשני, מלמדים אותך איך לבנות ערבות. אתה בכלל לא חושב לכיוון הנכון. 

תלמיד: יופי, את זה אנחנו בכלל לא מבינים. תלמד אותנו מה צריך לעשות ואיך עושים את זה?

אני אגיד לך רק דבר אחד, אם אתה לא מבין שאתה תלוי באחרים, תגיד את זה לעצמך אלף פעם ביום שאני תלוי בעשירייה שלי, כל הזמן כך תגיד. אם העשירייה שלי תרצה, אני אתקדם, היא לא תרצה, אני לא אתקדם. אני תלוי בהם.
 במה אני בדיוק תלוי בהם? 

תלמיד: זה מה שאני שואל אותך, במה אני תלוי בהם?

גדלות הבורא. כן, שכול אחד חייב לשחק כלפי אחרים שהוא נמצא בהכרת גדלות הבורא, הגדול, הגיבור והנורא וכולי.

תלמיד: אבל איך אחד נוגע בשני?

לא צריך. מתוך זה שאתה תרגיש שבהם ישנה גדלות הבורא, זה ימשוך אותך פנימה להתכלל בהם כקטן, כי אין לך את זה. ואז תתכלל ותראה מה יהיה אז. אז לא צריכים יותר כלום. 

שאלה: אני מנסה להבין את העיקרון הזה של השתוות הצורה. אם אני מקבל על מנת להשפיע, כלומר לעשות נחת רוח, זה מפני שאני אוהב אותו הגורם שנותן לי, והרגשה של אהבה זה מילוי אולטימטיבי הרי.
"השתוות הצורה" נקרא, שאני רוצה להשפיע לבורא כמו שהוא רוצה להשפיע לי, ואז אני גורם לו בזה נחת, שמחה שאני רוצה להיות כמוהו, שאני רוצה להשפיע לו. אין לי מה להשפיע, אני מוכן לקבל ממנו מה שהוא רוצה, למה? כדי לעשות לו נחת רוח. 

שאלה: מה שתיארת עכשיו זה מילוי. 

וודאי שזה מילוי. מטרת הבריאה זה ליהנות. אבל ממה ליהנות, מאיזה מילוי? ממילוי של אהבה. 

שאלה: מה בונה את הכוונה הזו?

כי אם אני מעריך אותך כגדול, אז מספיק לי לקבל ממך כלום, משהו, רק סימן, או אפילו את זה לא לקבל, אפילו אולי שיש לי אפשרות לתת לך, כבר אני מתמלא מזה שיש לי קשר אתך, ואני נותן, זו כבר בשבילי המתנה הכי גדולה שיכולה להיות. כמו אותה הכלה עם הטבעת. 

קריין: אנחנו ממשיכים לקטע מספר 25 מתוך מאור ושמש, "רמזי שמיני עצרת" בעמוד 374.

"כל מגמתינו ביום השמיני עצרת, שיתייחד הקב"ה עם הכנסת ישראל ולהמשיך כל אורות העליונים אל המלכות שמים, ועיקר היחוד הוא על ידי התורה ואורייתא וקב"ה וישראל חד. ועל ידי עסק התורה והבל פיו של האדם, הוא מייחד את הקב"ה עם הכנסת ישראל, שנשמותיהם של ישראל הם קשורים באותיות התורה, שעל ידי ההבל ועסק התורה, נמשכין אורות העליונים אל המלכות ונמתקין כל הגבורות, שאז הוא גמר היחוד והזיווג, שאז מתייחד קב"ה עם הכנסת ישראל והם מתדבקין אז בשורש שורשם. וזהו "ביום השמיני עצרת תהיה לכם", שאז תדבקו בעצרת שהוא אור אין סוף ב"ה."

(מאור ושמש. רמזי שמיני עצרת)  
שוב.

"כל מגמתינו ביום השמיני עצרת, שיתייחד הקב"ה עם הכנסת ישראל ולהמשיך כל אורות העליונים אל המלכות שמים, ועיקר היחוד הוא על ידי התורה ואורייתא וקב"ה וישראל חד. ועל ידי עסק התורה והבל פיו של האדם, הוא מייחד את הקב"ה עם הכנסת ישראל, שנשמותיהם של ישראל הם קשורים באותיות התורה, שעל ידי ההבל ועסק התורה, נמשכין אורות העליונים אל המלכות ונמתקין כל הגבורות, שאז הוא גמר היחוד והזיווג, שאז מתייחד קב"ה עם הכנסת ישראל והם מתדבקין אז בשורש שורשם. וזהו "ביום השמיני עצרת תהיה לכם", שאז תדבקו בעצרת שהוא אור אין סוף ב"ה." 
(מאור ושמש. רמזי שמיני עצרת)
שאלה: רב"ש כותב פה, שהבל פיו של האדם, זה מה שגורם לקדוש ברוך הוא לאיחוד עם כנסת ישראל . למה של האדם ולא של כנסת ישראל?

זה נקרא "אדם". "אדם" נקרא "אתם קרואים אדם ולא אומות העולם". "אדם" נקרא, מי שיש הבדל בין אדם לבין בהמה. בהמה זה מי שפועל מתוך רצון לקבל, ו"האדם" נקרא שהוא כבר מתקרב למבנה של האדם, אדם הראשון שהוא כבר ניכלל עם עשירייה, אחרת זה לא נקרא "אדם". אדם זה מבנה, ה-ו-י-ה. 

שאלה: זאת אומרת שאין הבדל בין אדם לבין כנסת ישראל?

אדם, שמדובר על האדם שהוא נדבק בעשירייה, כנסת ישראל זאת העשירייה כולה בעצמה, יש הבדל ביניהם. אבל בעצם כלפי העליון, אדם צריך להיתכלל בעשירייה. מי שניכלל בעשירייה הוא נקרא "אדם" שמקבל תבנית, שמקבל צורה של העשירייה עליו, זה נקרא "ויהי ה', ה' עליך", הה-ו-י-ה היא כבר נמצאת בהטבעה על הרצון לקבל שלו. ואז אם אנחנו כך כל אחד ניכלל בעשירייה, זה נקרא "כנסת ישראל".
שאלה: ואז ההבל של האדם זה מה שכולל את כל הכנסת, את התבנית של העשירייה בפנים?

כן.
שאלה: אתמול כשהחבר מהכלי הווירטואלי והחבר מסין דיברו בטיש, הרגשתי איך שאני ממש מתרגש מגדלות הבורא. הרגשתי שאני מקבל גדלות הבורא בצורה ברורה, זה כיוון אותי, זה נתן לי גדלות, התפעלות, התרגשות. אבל שמתי לב, גם עכשיו כשעשינו סיבוב בהתחלה בשאלת הסדנה, וכל אחד היה צריך לדבר בגדלות הבורא, שההתרשמות היא לא כללית, היא פרטנית. כולם מתאמצים לתת גדלות הבורא, ואני יכול להתרשם מדברים ספציפיים. רציתי לשאול לגבי עבודת האדם שאמור לקבל את גדלות הבורא, האם יש איזו עבודה שהוא צריך לעשות בשביל שהוא באמת יצליח לקבל את כל גדלות הבורא שקיימת פה?

זה עניין הערבות, בזה אתה תלוי באחרים. תדבר איתם, תסכם איתם, איך לקבל מהם גדלות הבורא. מה אתה רוצה ממני?

תלמיד: לא על זה אני מדבר. כולם מנסים לתת גדלות הבורא, אבל אני לא מצליח לקבל  מכולם. אני צריך לקבל גדלות הבורא, האם יש איזו עבודה שאני צריך לעשות? כל העשירייה שלי מנסה לתת לי גדלות הבורא, ואני מצליח לקבל גדלות הבורא רק מחבר אחד. מה העבודה שלי בשביל שבאמת אצליח לספוג את זה מהם?

כמה שאתה יכול תכניע את עצמך, אחרת איך אתה יכול להתרשם מהם? הם יכולים לעשות סביבך כל מיני פעולות, אבל אם אתה לא שם לב אליהם, אם אתה לא פותח את עצמך, לא רוצה להסתכל לכיוון שלהם, אז איך תתרשם? לפחות קצת מעצמך אתה צריך לתת. גם תתחנן לפניהם, תגיד להם, "אני לא מקבל מכם גדלות הבורא, תשפיעו עלי באיזו צורה. תעשו, אני מוכן לעשות מה שאתם רוצים, רק תתנו לי את זה במקצת". תתחילו לעבוד, זהו עניין עקרוני, בלי זה אין מה להתקדם הלאה. 

שאלה: אם הכול נמדד כלפי הכלי, איך מקובלים יכולים לקבוע מצב שנקרא "אמת"?

בזה אנחנו צריכים להיכנס שוב למאמר "השלום" ואז נברר. מהי השאלה כאן, למה הכוונה ב"אמת"? האם זו אחת מארבע המידות, או עד כמה אנחנו נמצאים במצב אמיתי או לא? אני לא יודע, אני לא אוהב שאלות מהשכל, שההגדרה בעצמה לא מובנת. 

שאלה: אני רוצה לשאול מה ההבדל בין לעשות נחת רוח לרב לבין לעשות נחת רוח לבורא? 

נחת רוח לרב אתם עושים אם אתם מקיימים מה שכתוב בספרי בעל הסולם ורב"ש, פחות או יותר לפי ההכוונות שהמורה נותן. העיקר כמה שיותר להיכנס למה שכתוב בספריהם של בעל הסולם ורב"ש. בזה תעשה נחת רוח לרב.

תלמיד: נחת רוח לרב ונחת רוח לבורא זה אותו דבר? כי נראה שאין בעיה לעשות נחת רוח לחברה הקדושה הזאת או לרב, ואני מרגיש שרב הוא כמו התגלות של הבורא בעולם הזה, כאילו התגלות הבורא בצורה הזו. אז מה ההבדל בכל זאת?

אני לא יודע איך אתה מקבל את הרב, רב זה נקרא אדם רגיל שבו נמצא גם הרב. הרב שנמצא בתוך האדם הרגיל הוא המכוון אותך למטרת הבריאה, מלווה אותך בדרך, הוא המדריך, העוזר, התומך. לא לחבר את הרב עם האדם שבו נמצא המושג הזה רב. זה לחוד וזה לחוד. אחרת זה יהיה פסל. 

תלמיד: לעשות נחת רוח לרב או לחברה זה גם כלי לאור?

דבקות ברב ודבקות בחברה זה תנאי הכרחי להגיע לאור. כי סך הכול אתה חייב לקיים כאן תנאים רוחניים בהשתוות, בביטול האגו, בלי זה אי אפשר. 

תלמיד: בהתחלה אמרת שיש עשר מלכויות. למה זה ברבים?

כי יש לנו עשרה חברים בתוך העשירייה.  כל אחד עם הרצון שלו, עם האגו שלו, עם צורות הרצון משלו. 

תלמיד: אבל מצדי אני המלכות היחידה.

כלפיך כל היתר הם ט' ראשונות. אתה המלכות, תשעה חברים זה ט' ראשונות, כלפיהם אתה צריך לעבוד. אתה צריך לעשות הכול כדי למלא אותם, לתת להם אפשרות להתמלא. לכן אתה צריך לעבוד כלפיהם בגדלות הבורא, בלשרת אותם, בלהידבק אליהם. כך אתה נדבק ליסוד, לתכונת ההשפעה ואז אתה כבר מתחיל, במידה שאתה נכלל בהם, מלכות ביסוד, או מלכות בבינה, שזה אותו דבר, במידה הזאת אתה הופך להיות לעובר נניח והלאה, ומקבל שם, בכמה שאתה נכלל בהם, את האור העליון. בהם נמצא האור העליון, בט' ראשונות, במלכות לא. אתה נמצא תחת הצמצום, עד כמה שתצליח להתכלל בהם, תהיה לך אפשרות להתמלא באור. 

תלמיד: במשך הרבה שנים לא הבנתי דבר, כאילו הבנתי אבל לא הבנתי, והשנה נראה שיש הרבה מאד הבנות. לפעמים אנחנו כאילו מבינים, ולפעמים הכול פתאום נעלם. אתה מרגיש שאתה דורך על משהו והצעד הבא שלך הוא כאילו בתוך איזה ענן, אתה לא יודע איפה תנחת, איפה הרגל שלך תונח. האם זה מצב טוב? 

זה סימן של התקדמות. כי כל ההתקדמות שלנו היא בכוח השפעה ולא בכוח קבלה. זה נקרא "אמונה למעלה מהדעת", השפעה למעלה מהידיעה. ולכן כל פעם, ככל שיותר ויותר נתקדם, אתה תרגיש שאין לך קרקע, אין לך תשתית, אין איפה לשים את הרגל, וזה ידרוש ממך להיות בכוח השפעה. כך נתקדם, אי אפשר אחרת.

לכן הסימנים הם טובים. אנחנו התקדמנו מאוד בשנה האחרונה, ממש במהות, לא בכמות. קודם זו היתה כמות. זה כמו שילדים קטנים, הם גדלים וגדלים, ואחר כך מתחילים למלאות את עצמם בידיעות, בהבחנות. כך אנחנו.

עכשיו אנחנו צריכים לאתר בדיוק מה זה נקרא עשירייה, מה זה נקרא תכונת ההשפעה, מה זה אמונה למעלה מהדעת, איך אנחנו נכללים זה בזה כדי לבנות מה שנקרא מניין, עשירייה באמת וכולי. וההבנה הזאת היא הבנה רגשית, לא שכלית, אנחנו צריכים להרגיש זה. 
אנחנו יכולים לדבר עוד עשר שנים סתם במילים, אבל החשוב, אם אנחנו נתחיל להרגיש בפנים איך שזה מתבטא אצלנו, מבחינת הרגש, פנימית איך זה מתבטא. מה זה עשירייה בתוכי, קבוצה בתוכי, אני, מלכות, יסוד, ט' ראשונות, אני נכלל מהם, הם נכללים ממני וכן הלאה. זאת אומרת, כל ההבחנות האלה עד שאני ארגיש מה זה באמת עשר הספירות, עשר המידות, עשרה חברים, הכול כאחד, ונתחיל עם זה לעבוד.

וכשנתחיל לעבוד עם זה, אנחנו נראה שעל זה בלבד מדובר, שאין יותר כלום, בכל המציאות אין. מה שנראה לנו כעולם גדול, גלקסיות, שמונה מיליארד אנשים על פני כדור הארץ הקטן הזה האומלל, אנחנו נראה שסך הכול זאת עשירייה אחת עם כל מיני פרטים שלה, פריטים שלה, אבל עשר, ושאנחנו כן נכללים בזה ויכולים להשפיע עליהם ויכולים לקבל דרכם.

את זה אנחנו צריכים עכשיו בדיוק לאתר ולהתקדם, זו כבר הדרך לעובר. והעובר שלנו זה לא כמו שהיה אצל המקובלים הקודמים, זה כבר צורת הדור האחרון, צורת תיקון העולם הכללי. כי מה שהיה קודם, בכל דורות המקובלים אחרי חטא עץ הדעת, מאדם הראשון ועד היום, זה הכנות. הרב חיים ויטאל כותב, אני יושב ומשתוקק מתי יהיה סוף סוף שינוי. עכשיו זה השינוי, עכשיו הוא עובר עלינו. לא שאנחנו כאלה חכמים ומבינים מה לעשות, אלא פשוט נמצאים בתקופה כזאת.

ולכן השינויים שלנו, שאנחנו מגיעים לעיבור, זה כבר עיבור של הצורה הסופית של אדם הראשון, של המבנה הזה. כי בסך הכול אנחנו זו עשירייה שכבר כוללת בתוכה את כל האנושות, כל הנשמות הפרטיות.

שאלה: מהו המעבר הזה בין חיבור לעיבור?

התכללות, זה ההבדל. חיבור זה חיבור איכשהו, וכשאנחנו נכללים כל אחד בתשעה חברים ואז ההתכללות שלנו מגיעה לבחינת היסוד, וכל האגו שלנו מבחוץ, אנחנו הופכים להיות למבנה ה-ו-י-ה, בינתיים עם ביטול בלבד, אבל זה כבר עובּר, זאת טיפת הזרע.

תלמיד: אם כל היקום הוא כמו עשירייה, האם אפשר להתייחס לא לכל היקום אולי, אבל לכל "בני ברוך" כעשירייה שלנו?

אתה יכול, הכול תלוי בכמה שאתה תופס. אתה יכול לתפוס את העשירייה שלך שיש לך, וירטואלית או פיזית. אתה יכול לתפוס כל "בני ברוך" העולמי כעשירייה אחת. אתה יכול לתפוס את כל האנושות כעשירייה אחת. ובכלל, את כל הדומם צומח וחי כעשירייה אחת. סך הכול, הכול הכול זו עשירייה, אין יותר מה-ו-י-ה.

תלמיד: אבל בכל זאת העבודה שאנחנו עושים בעשירייה, זה כאילו שלב מעבר כזה מהעשירייה הפיזית לעשירייה הרוחנית.

כן. עד שאנחנו, על ידי הצורה הפיזית הזאת, שגם היא מדומה, זה לא שהיא פיזית, אלא חלק מהרוחניות אנחנו רואים ככה כמו שעכשיו, אז עד שאנחנו לא גומרים את כל התיקונים, החלק הזה נשאר בצורה כזאת. רק בגמר התיקון אין שום צורך בצורה הזאת, שזה נקרא העולם המדומה, ואז הוא נעלם ונכלל בעשירייה.
תלמיד: אני אומר זאת כי בשנה האחרונה יש לי ממש מתנה גדולה שנולד הכלי הסיני שהוא כמו תינוק שאני יכול לטפל בהם, אני ממש מודה על ההזדמנות הזאת. אבל מצד שני אני מודאג, כי מאוד קשה לעבוד איתם כעשירייה. יש איזה קונפליקט שאני לא יודע איך להתמודד איתו. 

אין לך סבלנות. צריכים הרבה מאוד סבלנות, הרבה שנים עד שהרצון יגדל. זה לא תלוי אם אלה סינים או יהודים או גרמנים או אנגלים, כלפי הרצון לקבל שהולך לתקן את עצמו בעל מנת להשפיע קשה לכל אחד. עוד לא ראיתי בכל הכלי העולמי שלנו שישנה איזו הצטיינות מיוחדת להגיע להבחנות רוחניות, לאיזו אומה או לאיזו קבוצת אנשים. לא, אין, אני לא חושב שיש. 

אלא לפי הרשימות, כשאברהם הפריד אותו חלק מכל העם הבבלי הגדול, הוא לקח את השמנת מהחלב, הוא לקח את אלו שהיו הזכים ביותר, ומהם עשה את הקבוצה שלו, כך לפי הכרוז שנתן בבבל. 

אבל אחרי השבירה, חורבן בתי המקדש הראשון והשני, אחרי הגלות, זה לגמרי לא מורגש. היום אני לא חושב שיש ביהודים יותר ניצוצות מעמים אחרים. עד כדי כך השבירה פעלה עליהם שכמעט אין הבדל. 

אני כן חושב [שצריך] רק סבלנות. אין כאן משהו. אלא מפני שהעם הסיני לפי ההיסטוריה שלו, לפי הפילוסופיה שלהם של קונפוציוס הם נמשכים למדע, לטכניקה, לטכנולוגיה, לדברים כאלה בסיסיים שיש להם בידיים, אני חושב שהעניין כאן שיש ללמוד יותר את המערכת, "פתיחה", "תלמוד עשר הספירות", הדברים האלה, והבחנות לא רוחניות, לא רגשיות, אלא להתחיל, במשך שנים ממש, מללמד אותם את חוכמת הקבלה כמערכת.

כך עשיתי גם עם התלמידים שלי שהגיעו. למדנו הרבה מאוד שנים "פתיחה", כל מיני מאמרים מדעיים של בעל הסולם ולא עבודה פנימית. קצת, אבל בעיקר מדע, חכמה, כי הם היו קרובים לזה. היום, מפני שכבר התפתחנו מאז ונמשכים לגילוי הבורא בצורה רגשית, אז אנחנו עוסקים בזה כל הזמן. אבל אני מקווה שאחרי כנס וילנוס ניגש ל"תלמוד עשר הספירות", ואז נתחיל ללמוד הבחנות רוחניות, רגשיות בצורה מדעית. בחלק י', י"א, ב"תלמוד עשר הספירות" נלמד "עיבור" עם כל ההבחנות. זאת אומרת, את מה שאנחנו רוצים להרגיש, מאיפה באה לנו ההרגשה בתוך ההתכללות של עשר הספירות, אחד בשני. וזה בקבוצה, עד כמה שהחברים האלו נכללים בחברים האלו, ואז הם מעבירים את כל ההבחנות זה מזה, וזה מזה, ואיך שהעובר מתגלגל וגדל. זו עבודה פנימית בעשירייה. 

תלמיד: האמת היא שזה גם מעניין אותי, הקבלה כמדע. אולי אפשר לקיים דיאלוג עם חבר שהוא מדען כדי לברר את השאלות האלה, כי כל האנושות מחפשת תשובות לגבי האבולוציה, ההתפתחות שלה, אולי יש ספרים מתאימים שיכולים לכסות את כל זה. 

אתה צודק, אבל אנחנו יכולים להשתמש בזה רק כדי לעניין את בני האדם בחכמת הקבלה, ולא שהמטרה שלנו היא להביא להם מדע. לא אכפת לי שידעו או לא ידעו על היקום, מצדי שיישארו כמו "חיות". כי אין בזה שום תועלת, מה יש לאדם מכך שהוא פותח את הטבע ומתחיל להבין אותו יותר? הוא נעשה יותר שמח, הוא נעשה יותר מאושר? זה רק מבלבל אותו, ואת זה אני אומר לך כאיש שהטכניקה והמדע מילאו אותי. 

אבל באמת, מה זה מביא לנו? אנחנו צריכים להגיע לתיקון הבריאה. מה יש לי מזה שאני אדע עוד כמה חוכמות, עוד כמה דברים? זה שהאנשים מתעניינים בזה, זה נכון, בני האדם רוצים משהו שימלא אותם, והסקרנות אכן ממלאת אותם. אבל אני לא דואג למלא להם את זה. המקובלים אף פעם לא פתחו את חוכמת הקבלה כדי לגלות לאנושות משהו שאין בו צורך.

תלמיד: החברים בצפון אמריקה הקימו אתר חדש שנקרא "קבלה יוניברסיטי", ובו מגדירים את הקבלה כמדע של הכול.

זה נכון. אבל מה זה "מדע של הכול"? אם זה מדע של הכול אתה צריך לאחוז ביסוד הבריאה, יסוד הבריאה זה הרצון, והרצון הוא רגש ולא שכל ואת הרגש אתה חייב לתקן על ידי הבחנות רגשיות, והשכל רק מקשר בין הרגשות. לכן, אנחנו צריכים ללמוד מהי המערכת הרגשית. 

תלמיד: זה נכון, אבל נראה לי שהבעיה המרכזית היא שהאנושות שקועה כולה בענפים. הם לא מתעוררים או לא מודעים לכך שבעצם יש גם שורש לענפים האלה, ושיש משמעות לחיים. לכן  צריך לבנות כאן משהו שיגשר.

אתה צודק במאה אחוז, אבל איזה גשר אתה יכול כאן לבנות, איך תתחיל להעביר את האנושות מעבודה בשכל, במחקר שכלי, מדעי לעבודה ברגש, במחקר רגשי מדעי, שזו חכמת הקבלה. לא פסיכולוגיה, ולא פילוסופיה, ולא פלפולים למיניהם, אלא רגשי מדעי, שזו חכמת הקבלה. איך תעביר את זה ממדע רגיל לחכמת הקבלה? 

החומר הוא נעלם, הוא אחר, הוא רגש, והשכל רק קושר בין הרגשות, כמו חוט תפירה. ולכן האנושות לא רגילה לזה, לא מבינה את זה. תראה כמה זמן לוקח לנו, עשר, עשרים, שלושים שנה, עד שאנחנו מתחילים להבין איך על ידי השכל אנחנו יכולים לקשור בין הרגשות ולבנות איזו מערכת שהיא רגשית, כשהקשר בין הרגשות הוא קשר שכלי. 

לכן, כדי למשוך אותם, וודאי שאנחנו יכולים להשתמש במה שחכמת הקבלה מסבירה לנו על המערכת הכללית של המציאות, תפיסת המציאות, כל מיני דברים כאלה. אבל להתעמק בזה ולפתוח יותר, חשבתי כך פעם אבל ראיתי שזה לא מקרב לתיקון. 

אבל יש כאלה שמתעסקים בזה כל הזמן, וחושבים שזאת חוכמת הקבלה. כמו שכתוב, "כמה מלאכים בשמים, איך נקראים בשמותיהם," וכן הלאה. יש כאלה שמתעסקים בזה ויש כאלה שהם כמו המקובלים הירושלמים שרוצים לדעת בדיוק מה שכתוב בספר בעל פה, שגם זה נקרא "חכמת הקבלה", ויש עוד כל מיני גישות. 

שאלה: לפני כן ענית לחבר שצריך להגיד אלף פעם ביום ש"אני תלוי בעשירייה שלי". איך אפשר להתעמק בהרגשת התלות, בזה שאני תלוי בעשירייה, האם אפשר בכלל לכוון, לשלוט, או לנהל את התלות בעשירייה?

על ידי קנאה. כשאני מתחיל לקנא כשהם משחקים לפני שיש להם את גדלות הבורא, קשר ביניהם, שהם כולם כבר נמשכים ומגלים, ובהם יש ולי אין כלום, כשאני מתחיל לקנא בהם זה נקרא ש"הם זורקים לי את קצה החבל". במה עוד אני ארצה לתפוס קשר איתם, שזה נקרא ש"הם זורקים לי את קצה החבל"? כשאני טובע בנהר, איך ארגיש שאני טובע בנהר אם אני לא תופס את קצה החבל שקושר אותי אליהם? 

תעבירו לי עכשיו את היחסים בינינו לעניין רגשי, לא נהר, ולא חבל, ולא הם וכן הלאה. רק בתנאי שאני אראה אותם גדולים, שיש להם משהו שלי אין, ומה שיש להם ולי אין זה מאוד חשוב, והם אפילו נמצאים כך יחסית בזלזול אלי, לא "שמים עלי", כביכול אני מפגר, משהו כזה, והם משחקים את זה יפה וטוב, שיש להם משהו, והם אפילו מסתירים ממני, אלא כך זורקים חבל "אם אתה רוצה, תתפוס". בצורה כזאת. 

זה צריך להיות משחק מאד מתוחכם, כביכול "בסדר, אתה רוצה? [אז קח]" אבל לא שממש דואגים לי, אלא לעורר בי רגשות כאלה "מי אתה, מה אתה? אנחנו כבר יודעים שלא יצא ממך כלום וכולי, אבל אם אתה בעשירייה שלנו אז קח את קצה החבל זה בסדר, אל תדאג, אחרת תטבע". בצורה כזאת, שאני אתעורר מאוד חזק. זו צריכה להיות עבודה טובה של כל הקבוצה על כל אחד. 

קריין: עמ' 44 בחוברת סוכות. מאמר שמעתי נ"ח, "השמחה היא בחינת "מראה" ממעשים טובים". נמצא גם בכתבי בעל הסולם, עמ' 574.
"הנה השמחה היא בחינת "מראה" ממעשים טובים: אם המעשים הם של קדושה, אז מתגלה על ידי זה שמחה. אבל צריכים לדעת, שיש גם כן בחינת קליפה. ובכדי לדעת, אם זה קדושה, הבירור הוא ב"דעת", שבקדושה יש דעת, מה שאין כן בס"א אין דעת, כי "אל אחר אסתרס ולא עביד פירי [אל אחר נסתרס ואינו עושה פירות]". לכן, כשמגיע לו שמחה, הוא צריך לעיין בדברי תורה, בכדי שיתגלה לו דעת התורה.

עוד צריכים לדעת, שהשמחה הוא בחינת הארה עליונה, שמתגלה על ידי מ"ן, שהוא מעשים טובים. והשם ית' דן את האדם "באשר הוא שם". דהיינו, שאם האדם מקבל על עצמו עול מלכות שמים לנצחיות, תיכף על זה שורה הארה עליונה, שהיא גם כן בחינת נצחיות. ואפילו שגלוי וידוע לפניו, שתיכף יפול האדם ממדרגתו, מכל מקום דן אותו "באשר הוא שם". היינו, אם אדם החליט עכשיו בדעתו, שמקבל עליו עול מלכות שמים לנצחיות, נבחן זה לשלימות.

מה שאין כן, אם האדם מקבל על עצמו עול מלכות שמים, ואינו רוצה שישאר אצלו המצב הזה לנצחיות, אם כן אין הדבר והמעשה זו נבחן לשלימות, ממילא אינה יכולה לבוא ולשרות עליו אור עליון, משום שהוא שלם ונצחי, ואינו עומד להשתנות, מה שאין כן האדם רוצה, אפילו המצב שבו הוא נמצא, לא יהיה לנצחיות.". 

שאלה: איך האדם מגיע לידיעה כזאת על הנצחיות ויכול לרצות כזה דבר?

זה תלוי בכלים שלו. אם אלה כלים של קבלה, אז בכלים של קבלה הכול נעלם, משתנה, כי הכלי מתמלא או משתנה מהרשימות ולכן אין הרגשת נצחיות בכלי דקבלה אף פעם. או מפני שהוא מתמלא נניח בצורה אידיאלית, וזה לא קורה, אבל נניח שכן, והוא מרגיש את עצמו מלא ב-100%, ברגע הבא מתגלות רשימות חדשות מהשבירה והרשימות האלה מביאות לו שוב חיסרון, אז אין שלמות, אין נצחיות. בכלים דקבלה זה כך. 
בכלים דהשפעה, כלי דהשפעה בעיקרון לא נעלם, כי אפילו כשמתגלות הרשימות החדשות מהשבירה, המדרגה הקודמת נשארת בהשפעה ומתגלות רשימות חדשות שמפילות אותו עוד יותר, ומזה הוא מרגיש משימה, כי הוא נמצא באור ההשפעה הקודם עם הרשימות החדשות, והוא מתעורר להמשיך עוד כוח השפעה על פני הרשימות החדשות. לכן יש לו הרגשת נצחיות יחד עם ההרגשה שהוא צריך עכשיו להגיע כאילו לנצחיות עוד יותר גבוהה, עוד יותר גדולה. 
אבל הרגשת הכלי הנצחי נשמרת בו מפני שעל אור החסדים אין צמצום ואין גבול בהתפשטות שלו, הוא מוכן למלאות כל דבר בכל מקום, הרצון לקבל לא משפיע עליו. קצת קשה להרגיש מה זה, אבל אין גבול. לאור החסדים אין גבול.

שאלה: איזה סוג של רגש זו שמחה? יש שמחה בחיי היום יום, אבל איך אני ארגיש את הרגש המיוחד הזה של השמחה? 

 שמחה לא צריכים להבין.

תלמיד: להרגיש את זה, התכוונתי.

 אתה לא הרגשת אף פעם שמחה?

תלמיד: כן, אבל בהקשר הספציפי הזה אני שואל.

 זה לא חשוב באיזה הקשר, שמחה זו התרגשות מיוחדת שיש בנו. זו תופעה פסיכולוגית. מה הסיבה לזה? יכולות להיות אלף ואחת סיבות.

תלמיד: האם אני יכול להרגיש את השמחה מהחברים? איך אני יודע שהם שמחים אם הם שותקים? 

 זו כבר בעיה אחרת לגמרי. אתה שואל לא על שמחה, אלא על הסיבה לשמחה. על סיבה מיוחדת. אתה רוצה להיות שמח מזה שאתה מרגיש שמחה בחברים.

תלמיד: כן.

 והם לא מראים לך את זה. הם לא רוצים. תעבוד על זה שהם ירצו. אולי אתה צריך לשלם להם, ועל ידי זה שהם יקבלו ממך תשלום הם ישחקו לפניך שהם שמחים.

תלמיד: כלומר שמחה היא בעצם רגש של גילוי?

 כן. 

שאלה: חבר ישראלי בחו"ל שואל איך אפשר לתת את אותה גדלות לחברים אם יש מגבלה פיזית, אם אין קשר פיזי?

כמו שיש קשר וירטואלי, מה זה חשוב? אין הבדל. אם הוא לא מרגיש בקשר הווירטואלי שלו שאנחנו משפיעים עליו, אז כדאי לו להפסיק להיות שם. 

תלמיד: הוא שואל איך הוא יכול משם לתת לנו ולכל החברים בכלי העולמי גדלות? כי זה מה שהוא צריך לעשות, זו המחויבות שלו.

אם הוא לא קשור לעשירייה אין עם מי לדבר. זה מה שאני רוצה להגיד לו.

שאלה: חבר מהעשירייה שלנו נסע לחו"ל והוא מאד חסר לנו. 

מה הוא הלך לחפש?

תלמיד: לא יודע. אני מרגיש עצוב, כי הוא מאוד חשוב לנו בשרשרת ויש לי הרגשה שהיא כאילו נשברת. איך אני ממלא את המקום הזה שהוא חסר לי בלב, אני מתגעגע אליו ואין לי קשר טלפוני איתו? 

כולנו מכירים אותו, הוא חבר יקר שלנו. אני בטוח שהוא יצא אך ורק כדי לתת לך הרגשה שבאמת אתם קרובים. לכן הוא יצא וגם סובל מזה, אבל מחזיק בחוסר קשר כדי לעורר תיאבון לחיבור.

תלמיד: איזה תרגיל אנחנו צריכים לעשות? הכיסא שלו ריק, אז איך אנחנו ממלאים את המקום החסר? 

אם אתם עשירייה חזקה אתם יכולים לתאר לעצמכם את אותו חיסרון, אותה דמות פנימית של החבר שנעלם בינתיים, ולהיות איתו בקשר. תשתדלו להיות ממש כמו שהוא נמצא ביניכם, רק לא  בצורה פסיכולוגית כמו אנשים רגילים, אלא בצורה כזאת שהרצון שלו הוא כמו הרצון שלכם, ההשקעה שלו היא כמו שאתם משקיעים ביניכם. אתם צריכים שכל אחד יוסיף ליגיעה שלו עוד עשירית ובזה אתם תשלימו את החיסרון של החבר.

שאלה: מה זה נקרא שהעשירייה חזקה?

עשירייה חזקה יכולה כל הזמן להחזיק את עצמה יחד. וגם במקרה כמו שדיברנו עכשיו שהחבר נעלם, הם יכולים להשלים אותו כי הם כבר נכללים ממנו. כל הזמן בעליות ובירידות הם שומרים על החיבור כמו רפסודה שעולה ויורדת על הגלים, אבל הקרשים האלה כל הזמן מחוברים יחד וכך הם מתקדמים. 

שאלה: אני שומע הרבה זמן שבלי ערבות אין מה לעשות ברוחניות, אין רוחניות. אתמול קיבלתי הרגשה מיוחדת שבלי גדלות הבורא גם אין מה לעשות. מה הקשר בין ערבות וגדלות הבורא?

הערבות זה הכלי, האמצעי, וגדלות הבורא זה המילוי של הערבות, שזה מה שאנחנו רוצים להעביר לכל חבר וחבר ולכל הקבוצה יחד. ערבות זה הצינור והמילוי בצינור זה גדלות הבורא. אגב, יכולות להיות כל מיני הבחנות אחרות שמוסרים דרך הערבות, אבל העיקר בשבילנו זה גדלות הבורא. 

תלמיד: אין עשירייה חזקה בלי ערבות וגדלות הבורא.

נכון. מה עושים? בונים עשירייה עם ערבות בתוכה ועם גדלות הבורא בתוך הערבות. אלה חוקים רוחניים, אנחנו לא יכולים כאן לעשות כלום, או שעושים אותם או שלא. אם לא עושים אותם, לאט לאט על ידי הייסורים בכל זאת נגיע לזה. עכשיו יש הזדמנות לעשות את זה בזה שאנחנו נלחץ על עצמנו, ולא החיים הנוראים שיכולים לבוא ולבצע עלינו לחץ ולחייב אותנו.

שאלה: האם אפשר לקבל גדלות הבורא ממקורות אחרים, נניח מספרים או מרב?

לא תתפעל מזה. כך אנחנו בנויים, זה לפי ה-ו-י-ה. שרק מהחברים, מהספירות האחרות, מהמבנה, אתה מתפעל. מלכות מתפעלת מט' ראשונות. ט' ראשונות הקשורות ביניהן זו ערבות, ט' ראשונות שדואגות להביא את גדלות הבורא לכל אחד, זאת אומרת למלכות, למלכויות, לעשר המלכויות, הן מתקשרות ביניהן בצורה הנכונה וכביכול רוצות להתמלאות באור הגדלות, באור ההשפעה של הבורא. יש בזה כבר פעולה רוחנית ממש, רק עדיין לא רוחניות למעלה מהצמצום.

תלמיד: אבל כשאני שומע שיעור בפעם שנייה במשך היום אני מקבל מזה איזו התפעלות.

זו התרגשות, לא יותר מזה. הבחנות רוחניות בזה אין. הכנות כן, אבל לא הבחנות.
(סוף השיעור)
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