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שיעור בוקר 18.10.17- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 394, 
מאמר: "הערבות", אותיות כ"ג – כ"ד
מה היא ערבות? ערבות היא הדבק שיש בין בני האדם, שעל ידיה הם מתחברים למערכת אחת, לפרצוף אחד שנקרא נשמה. כשהמערכת הזאת מתחברת נכון היא הופכת להיות פרצוף והפרצוף הופך לנשמה. ושם בתוך הפרצוף הזה, בתוך הנשמה הזאת, בתוך העשירייה קורים תהליכים רוחניים. אנחנו צריכים להבין שעניין הערבות הוא עניין עקרוני וחשוב ואי אפשר לדלג עליו, ובכלל, אי אפשר לא לקבל אותו כדבר העיקרי שבו, בתוך הערבות, בעוצמת הערבות, אנחנו משיגים את כל התורה, כל האור העליון, כל גילוי הבורא, הדבקות בו. הכול מתרחש בהשגת מידת הערבות על ידינו.

אני רוצה שתבינו עד כמה הערבות היא החוק הכללי של החברה המחוברת, המיוחדת, הרוחנית, וכלפי החוק הזה אנחנו צריכים להיות ממש ברעדה. כי אם החוק הזה לא יתקיים בינינו אז אין לנו שום סיכוי בכלל להיות רוחניים, היינו להשפיע בצורה הדדית בינינו ובאותה מידה לבורא, להשיג את מטרת הבריאה, דבקות בו וכן הלאה. הכול נמדד לפי נוכחות הערבות בינינו. ערבות זו התכללות הדדית של כל החלקים בכל החלקים, שהופך את הצורה האינדיבידואלית האגואיסטית לגוף אחד, ללב אחד. 

אות כ"ג
"ובדברים הללו מתבארים היטב, מה שעמדנו לעיל באות ה', במה שניתנה התורה ביחוד אל גזע האומה הישראלית. כי זהו ודאי, שאין כאן ב' דעות בהדבר, אשר דבר תכלית הבריאה, מוטלת על כל מין האנושי יחד: כשחור, כלבן, כצהוב, בלי שום הפרש מעיקרה.
אולם, מתוך ירידתה של טבע הבריות עד לדיוטא התחתונה, כמבואר לעיל, שהיא ענין האהבה עצמיית, השולטת שליטה בלי מצרים על כל האנושיות," האנושות כל הזמן מגלה יותר ויותר עד כמה עומק השבירה הוא באמת נורא. "לא היה שום דרך ומבוא לבא במשא ומתן עמהם ולהבינם, שיכריעו ויסכימו לקבל על עצמם, אפילו בהבטחה בעלמא, לצאת ממסגרתם הצרה אל העולם הרחב של אהבת זולתו." 

 כדי להתחיל לשמוע משהו על רוחניות, היינו על חיבור, על השפעה הדדית, הנשמות צריכות כבר להיות בהתפתחות מיוחדת, בהתכללות מיוחדת של כוח השבירה עם כוח הרצון האגואיסטי. הנשמות האלה צריכות להיות יותר עדינות, יותר מרגישות את עצמן מחולקות לשניים, לניצוץ ורצון לקבל כנגד הניצוץ. זה לא נמצא בכל נשמה ונשמה, כתוצאה מהשבירה זה נמצא רק בחלק קטן מהנשמות. לכן כתוב "אתם מעטים מהעמים"
, רק אלה שמרגישים את עצמם כמו דיפול, כמו אחד המחולק לשניים, כך אדם מרגיש את עצמו, שיש לו גם את זה וגם את זה. הבהמה שלו היא נוראית, אבל חוץ מהבהמה יש לו משהו אנושי, "אדם". ואלה שני דברים שלא מחוברים יחד.

ישנם אנשים טובים, אבל הם בהמה שלמה, טובה, אבל אלה שעליהם אנחנו אומרים שהם נשמות מיוחדות מרגישים את השבירה ביניהם. יש להם חלק אגואיסטי ומאוד לא נעים, אבל יחד עם זה יש להם ניצוץ ברור, והפער ביניהם, הדואליות הזאת שישנה בתוך אדם כזה לא נותנת לו מנוחה. ואז מצד אחד הוא נמצא באגו שלו הבהמי ומצד שני שואל על הכוכבים, זאת אומרת, שואל על הבורא, על הבריאה, על מטרת הבריאה וכן הלאה.

שני חלקים מאוד מנוגדים יש באדם הזה, והם לא נותנים לו מנוחה, דווקא הפער ביניהם, כי אם הוא היה רק בצד אחד הוא היה כמו מלאך, הכול רגוע וטוב, רוחניות בלבד, ואם היה בצד השני, הכול בהמה. אנחנו צריכים להבין שהאנשים האלה שיש להם התגלות גם של ניצוץ וגם של בהמה, שלא יכולים להסתדר זה עם זה, אמנם מעטים, אבל הם המגיעים לחכמת הקבלה ולא מרגישים מנוחה דווקא מהפער של שני החלקים האלה בהם. והערבות היא התנאי, היא השיטה שיכולה לעזור להם, לא להרגיע את עצמם, אלא לסדר נכון את שני חלקים האלה, שיתמכו זה בזה בהתפתחות הרוחנית. 

"מלבד האומה הישראלית, אשר מכח שהקדימה להם, השעבוד להמלכות הפראית של מצרים ארבע מאות שנה, ביסורים גדולים ונוראים. ונודע דברי חז"ל, שאמרו: "מה מלח ממתק את הבשר, כן יסורים ממרקין עונותיו של אדם"."  זאת אומרת, אדם שנקרא ישראל, ישר א-ל, מאיפה הוא מגיע לכוון את עצמו למטרת הבריאה? מזה שיש לו רצון לקבל הרבה יותר גדול אגואיסטי. זה נקרא שהוא יצא ממצרים, כתוצאה מ"יציאת מצרים", הוא קיבל תוספת רצון אגואיסטית מאוד חזקה, ודווקא הפער בין חלק הניצוץ שבו ובין הרצון האגואיסטי, לא נותן לו מנוחה. ואז הוא מגיע להכרחיות התורה, לשיטה שתעזור לו להשלים בין החלקים האלה באיזו צורה, אחרת החיים שלו ממש שבורים, הוא לא מוצא את עצמו באף מקום, בבהמיות הוא לא יכול להיות, למרות שהוא נמשך לזה מאוד אבל לא יכול להישאר שם, וגם ברוחניות הוא לא יכול להיות, כי אי אפשר לממש, הוא לא יודע מה לעשות עם זה, וכך הוא נמצא מסכן כל הזמן במתח פנימי. "דהיינו, שמביאין אל הגוף הזדככות גדול. ונוסף על זה, שהזדככות אבותיהם הקדושים עמדה להם, כנ"ל באות ט"ז, שזהו העיקר, כמו שמעידים על זה כמה מקראות שבתורה.
ומכח ב' הקדמות האלו, נעשה אז מוכשר לדבר הזו, דעל כן מכנה אותם הכתוב, בעת ההוא בלשון יחיד, כמ"ש: "ויחן שם ישראל נגד ההר". ופירשו חז"ל: "כאיש אחד בלב אחד". מפני שכל יחיד ויחיד מהאומה, הסתלק את עצמו לגמרי מאהבה עצמית, וכל מגמתו היה רק להועיל לחבירו, כמו שהוכחנו לעיל באות ט"ז, במשמעות המצוה של "ואהבת לרעך כמוך", עיין שם היטב.
ונמצא, שנתלכדו יחד כל היחידים שבאומה, ונעשו ללב אחד ולאיש אחד, כי רק אז הוכשרו לקבלת התורה, כמבואר." 
שאלה: אנחנו דנים פה על ערבות, והוא אומר " אולם, מתוך ירידתה של טבע הבריות עד לדיוטא התחתונה, כמבואר לעיל, שהיא ענין האהבה עצמית, השולטת שליטה בלי מצרים על כל האנושיות, לא היה שום דרך ומבוא לבא במשא ומתן עימהם ולהבינם," 

אני רוצה לשאול אותך, טיפלתי למשל באנשים ששובתים בשדה תעופה, הם עבדו בחגים ועכשיו רוצים לשלוח אותם הביתה. 

אתה חבר הסתדרות, אתה שם בהנהלה, תראה איזו מדינה בניתם, תראה מה קורה לנו. אני עובר בכל העולם, כולם משתמשים בקולטי שמש, לא אלה שמחממים מים, סולריים. בגרמניה, 40% מהחשמל הם מקבלים מהם, אצלנו אסור. כשאני רוצה לקנות ולהרכיב, אני צריך לשלם קנס על זה שאני קונה קולטי שמש. למה? אני בזה לא נותן לחברת חשמל לסחוט ממני כמה שהם רוצים. אתם בניתם כזאת מדינה שתראה מה שקורה עם יוקר המחייה והכול. אתה עכשיו בא אלינו, לאנשים הרגילים, לאזרחים התמימים בטענה?  
תלמיד: אני שומע עכשיו שמעבירים חוק ג'ובים.
אני אומר שזה לטובה. 
תלמיד: "לטובה", שעושים ג'ובים?

לטובה, כן. העם הזה הוא קשה עורף וכאן צריכים לעשות לו איזה עינויים, לפני שהוא יתחיל להגיד שהכול בסדר. מה זאת אומרת? תראה כולם מסכימים עם זה. 

תלמיד: כן, זאת הבדיחה דרך אגב. ממש גונבים אותך באמצע היום, מטילים עליך חוקים לא נורמאלים? 
זה נקרא "קשה עורף". 

תלמיד: אתה רוצה להגיע לערבות במצב כזה? 

אני לא רוצה כלום. אני את שלי עשיתי. 
תלמיד: איך הופכים את זה?

אתה תעשה מה שאתה רוצה.
תלמיד: איך הופכים את זה בכלל? חושך כזה, כולם רמאים, כולם גנבים, אנשים עניים לא יכולים להביא כסף הביתה, הביטוח הלאומי טוען מה שטוען. איך הופכים את החושך הזה ובמיוחד בישראל?   

אם העם לא רוצה שינוי, וודאי שלא יהיה. [לכן זו שאלה] איך להביא עליהם "מלך כפרעה", פרעה הרע, לא פרעה הטוב, שבאמת יביא אותם לצעקות גדולות שירצו לצאת משליטת הרע. זאת לא הממשלה, לא ההסתדרות, לא ביטוח לאומי ולא כל המוסדות האלה. זה פשוט האופי של העם שמוכן להיות תחת כל לחץ ולא חשוב לו כלום. 

איך הגענו למצב שהיהודים נשארו בכל אירופה עד שהגיעו להשמדה? זה האופי של העם, אין מה לעשות. לכן אנחנו צריכים להפיץ את חכמת הקבלה עוד ועוד כמה שיותר. והתנגדויות יהיו, זה עוד כלום מה שקורה עכשיו.

יותר מזה, העם נמצא במצב שהוא לא מסוגל לקבל שום דבר טוב אלא אם כן זה מגיע דרך הרע, כי זו השפה שהם מבינים. זה גם כתוב בהרבה מקומות, שרק בצורה כזאת זה עובר. נקווה שאנחנו, על ידי ההפצה בכל זאת נוכל קצת להמתיק את המצב, אבל האוזן לא שומעת, השכל לא עובד עם הדברים הישרים והטובים אלא רק דרך השקר, רק דרך הזיוף וכן הלאה. 

לכן אנחנו צריכים להבין שזה לטובתנו. כי לדברים טובים אתה לא מקשיב, אבל אם מישהו מספר על מישהו משהו רע, אתה מיד נפתח [לשמוע] מה מספרים עליו, זו הפרסומת הכי טובה. זה  נקרא "חיל בלע ויקיאנו", שהקליפה מכינה את הכול לטובת הקדושה.      
תלמיד: זה מה שצריך להיות לפי התכנית שבעל הסולם רואה?
לא לפי התכנית, לפי הטבע.  

תלמיד: כך זה צריך להיות?
לפי הטבע לא יכול להיות אחרת. גילוי הטוב יכול להיות רק אחרי גילוי הרע, והרע כדי שיתגלה צריך קודם לפרסם את עצמו ולהיות שליט וכן הלאה. הפרעה שולט? שולט. דווקא בשליטתו מתקרבים לבורא, אי אפשר אחרת. לכן כמו שאומר בעל הסולם, "שמח אני ברשעים שמתגלים" כי אלה שלא מתגלים הם באפס תקווה. עכשיו ברוך ה' מתחיל לצאת משהו, אז אנחנו צריכים להודות על כל הרע שמתגלה. 

שאלה: מצד אחד, החבר מעלה טענות נכונות.
הוא גרם להן. 

תלמיד: מצד שני, הייתי במפגש בשבוע שעבר עם החברים שלי מהצבא, כולם בעמדות מפתח בארץ, וכל מה שעניין אותם זו רק חכמת הקבלה. 
היום זה מתחיל לעניין יותר את האנשים והם מתחילים לייחס לזה חשיבות יותר גדולה כי אין על מה שיסמכו. אין תשובות בשום מקום, ואין כלום. לכן אני אומר, שכל הפרסום שעושים כביכול השונאים שלנו, הוא לטובתנו. אני במקומם הייתי שותק.  

תלמיד: אנחנו יודעים שצפויות לנו התנגדויות לא פשוטות מאזורים מסוימים. האם כדאי לנו מול ההתקפה להקדים ולצאת בהתקפה?

אני לא חושב, אני לא חושב בכלל לשים לב לזה. אנחנו לא צריכים. אנחנו גם לא רוצים להגיב. אנחנו רוצים להשתמש בכל מיני פרסומות כדי להסביר מה היא חכמת הקבלה. לא שאנחנו צודקים או לא צודקים, איתם אין לי שום חשבון. הם בכלל לא בחשבון שלי, אני לא מחשיב אותם בכלום, אלא אפשר על ידי הפרסום שלהם להשתמש בזה לפרסם את חכמת הקבלה. גם לא את עצמנו, אני לא צריך להלבין את עצמי לפני כולם שאני לא זה ולא זה, לא כך ולא כך, בכלל לא. אלא רק את חכמת הקבלה ועם ישראל, שהיא הנשמה שלו. זה הכול. 
ככל שהמצב יהיה יותר בוער, זה יהיה לטובתנו. אתם צריכים להבין שאנחנו מיועדים לפרסם את זה, את שֵם הבורא וההשגה שלו, איך משיגים אותו וכן הלאה. לזה אנחנו מיועדים, בשביל זה אנחנו קיימים. ואם יש לנו כזו הזדמנות עכשיו, זה מצוין.

תלמיד: בכל זאת אם תבוא עלינו איזו מכה היא רק תקדם אותנו. 
זה בלי ספק.
תלמיד: בזמנו המלצת לנו לעשות הפצה באינטרנט. האם זה דבר שכדאי לנו לעשות אותו עכשיו?
יש לכם אנשים שמבינים בזה, תדבר איתם. אני באמת לא מבין. לא אכפת לי. העבודה שלי היא להביא לכם שיעור בוקר ולפתוח יותר ויותר את השיטה עצמה. איך לפרסם אותה לקהל הרחב ואיך לבנות את מערכות ההפצה, בזה אני לא מבין. אבל אני חושב שכל הדברים האלה שעכשיו יתפתחו, אם יתפתחו, יהיו באמת גורם מאוד טוב בשבילנו להסביר מהי חכמת הקבלה. לא מי אנחנו, אלא מהי חכמת הקבלה, כי מי אנחנו זה לא חשוב.

תלמיד: עדיין בפנים אני מרגיש איזו תנועה קדימה להסביר את חכמת הקבלה. למשל היינו בירושלים שם בצעדה, היה שילוט של "קבלה לעם", וראיתי אלפי אנשים שעברו שם וקיבלו את זה כדבר הכי לגיטימי בעולם. זאת אומרת לא הייתה פה שאלה, למעט פה ושם, אבל בסך הכול זה מקובל על כולם. ואני חושב שאפשר לדחוף את זה הרבה יותר קדימה ויש לנו אינטרנט ויש שיטה. ולכן צריך פה גיבוי.  אני גם ראיתי בכנס של הנשים שהיה, שיש רצון חזק מכיוון הנשים.
בבקשה. הכול לפניך. כל העולם לפניך, זהו, תעשה.

ללא ספק אנחנו צריכים לפרסם את השיטה שבלעדיה עם ישראל יידרדר עוד יותר. 

שאלה: אני רוצה לשתף שהלילה יצאנו למעגלי "הנקודות שבלב" ובמסגרות הלימוד השונות שלנו ללימוד ההתנגדות כברכה, כהזדמנות להפצה, וזה התקבל בצורה חלקה בכל המקומות, אנשים מאוד אוהבים את השקיפות, מאוד אוהבים את השיתוף, מאוד אוהבים את זה שאנחנו מתכללים ביחד בזכות התהליך הזה ובאמת זו כבר ברכה יפה מאוד. אז ממש צריך להגיד תודה על כל המצב הזה.  

בטח, זו הזדמנות מ"אין עוד מלבדו", זה הבורא מכין לנו את זה בעצמו. זה שזה מגיע דרך אנשים שצועקים, שעושים.. את זה צריכים להבין, הם בובות על החוטים שהבורא מנהל אותם בצורה כזאת כלפינו ואנחנו צריכים לראות בזה הזדמנות להפצה, הזדמנות להתקדמות הרוחנית וזהו. הכול תלוי איך מסתכלים על המצב. לא להתנתק מ"אין עוד מלבדו" בשום צורה.

ולראות ממש.. כי מה האנשים מסכנים האלה מבינים? חס ושלום אני לא שונא אף אחד מהם, ממש לא, שידברו כמה שהם רוצים, אלה פשוט, איזה חוסר תפיסה יש בהם. הם לא מבינים שאנחנו כולנו מנוהלים על ידי כוח עליון? שאין לאדם שום אפשרות לעשות משהו בעצמו? שכל האפשרות לעשות משהו זה רק אחרי שיש לו צמצום, מסך ואור חוזר. כל היתר כולם "כבהמות נדמו"
, הם מנוהלים על ידי אינסטינקטים שהטבע, "בורא" בגימטרייה "הטבע", מחייב אותם כך לעשות. אין להם גישה אלמנטארית נכונה לחיים, מתוך זה שלומדים, לומדים, לומדים ואין שכל, אין שכל להבין מהי המערכת שבה אנחנו נמצאים, מי הוא הבורא שרוצה ומה רוצה מאיתנו? כלום. 

אז צריכים להבין שאין כאן מה לעשות, אלא להשתמש בהזדמנות להפיץ את חכמת הקבלה, וזה יתגלה. אתם תראו עד כמה שהכול יהיה לטובת גילוי הבורא לנברא. 

קריין: אנחנו בעמוד 395, טור למטה כ"ד.

אות כ"ד
"ולפיכך, מתוך הכרח האמור, ניתנה התורה ביחוד לאומה הישראלית, גזע אברהם יצחק ויעקב בלבדה."  כי הם המוכנים לפי ההכנות ברצון לקבל שלהם ובניצוצין, שהם ממש מחולקים לשני חלקים מאוד חדים ובוערים, לכן בהתנגשות הפנימית, בהתנגדות הפנימית בין זה לזה, הניצוץ חזק והרצון לקבל האגואיסטי חזק.   "כי לא היה מקום אפילו להעלות על הדעת, ששום זר ישתתף עמה. אמנם בגלל זה, הותקנה ונעשית אומה הישראלית, כמין מעבר, שעל ידיהם יזורמו ניצוצי ההזדככות, לכל מין האנושי שבהעולם כולו." כי גם האומה הישראלית, אם הם יכולים להסתיר את הניצוץ שבהם ומשתמשים באגו שלהם, אז הם אגואיסטים מאוד, הם מצליחים בכל שטחי החיים האלו. אם הם יכולים ההיפך, להעלות את הניצוץ שבהם, אז הם נעשים ממש נביאים ואנשי ה'. 

אנחנו הגענו למצב, שפעם עברנו את שלב א' שהיינו חיים יותר בתוך ניצוץ, אחר כך בשלב ב' שהיינו חיים בתוך הרצון האגואיסטי, ועכשיו אנחנו מגיעים ליישום בקו האמצעי. ובאמת השילוב הנכון בין הימין לשמאל הוא ייתן לנו את הקו האמצעי, את ההתקשרות עם הכוח העליון והדבקות בבורא".   

"באופן, שניצוצי הזדככות הללו, הולכים ומתרבים יום יום, כדמיון הנותן לאוצר, עד שיתמלאו לשיעור הנרצה, דהיינו עד שיתפתחו ויבואו לידי כך, שיוכלו להבין את הנועם ואת השלוה, השרויים בהגרעין של אהבת זולתו. כי אז יבינו להכריע את כף הזכות, ויכניסו את עצמם תחת עולו ית', והכף חובה יתבער מן הארץ." 
שאלה: האם יש הבדל בין, כמו שהוא כותב כאן " גזע אברהם יצחק ויעקב"?
זה ג' קווים שבראש. "אברהם יצחק ויעקב", שמהם התוצאות כבר מתפתחות בגוף, וזה נקרא "בנים" לעומת "אבות". זה הכול מדובר על הנשמה בלבד, ולא על הקשר הבהמי אחד לשני. 
תלמיד: זאת אומרת שאנחנו מגדירים שבן לאמא יהודייה, זה בקשר הבהמי?
 כן. איך שזה מקובל היום, שהלאומיות נקבעת על ידי האמא, בסדר, בעולם שלנו זה כך. ברוחניות השייכות לעליון נקבעת לפי הניצוץ שברצון לקבל, עד כמה שהתחתון מתבטל כלפי העליון, עד כמה שהעליון מטפל, קשור לתחתון, לפי זה זה נקבע. אבל את הקשר בין הגשמיות לרוחניות, אנחנו עדיין לא יכולים לברר. זה לא פשוט להסביר. ראיתי שזה מביא הרבה בלבול, ספקות, אי הבנה. 

רק כדאי לנו לראות את ההבחנות האחרות מהצד השני, שהמון אנשים גדולים שהיו כמקובלים, כנביאים בהשגות גדולות, הם לא היו לפי עם ישראל כפי שאתה אומר, כולל "בית דוד" שמגיע, רבי עקיבא, זה ממש לא, בזמנים האלה במיוחד, כי עד חורבן הבית השני היו המון אנשים שהיו מגיעים לישראל מאומות העולם והיו מצטרפים. אחר כך בגלות הם היו מאוד מבודדים, מאוד סגורים, גם נדחים. אבל לא לראות את הגשמיות כתעודת הזהות הרוחנית.
שאלה: איך ובמה הערבות מיישבת את המתח הפנימי הזה שתיארת קודם בין הרגשת הבהמה לבין הרגשת הניצוץ?
  הערבות נמצאת כך, מפני שאנחנו רוצים לחבר את כול הניצוצין שלנו יחד לניצוץ אחד גדול, ולניצוץ האחד הגדול הזה אנחנו רוצים להוסיף חומר דלק שיידלק ושתהיה בערה, מדורה, אש בוערת, וכנגד זה מגיע המאור מלמעלה, אז אנחנו חייבים לעבוד על החיבור בין הניצוצין. ואז מצד אחד אנחנו מבטלים את האגו שלנו, מתעלים מעליו בחיבור בין הניצוצין בחשיבותם, למעלה מכל ההבדלים, והעיקר בשבילנו לחבר ניצוצין, ומצד שני לתמוך בניצוצין האלו מצד הרצון לקבל שלנו. אז באמת נעשה מבנה מיוחד כזה שהניצוצין מתחברים והאגו שלנו, הרצון לקבל, גם מתחלק לשניים וחלק ממנו יכול לתמוך בניצוצין, והחלק שלא יכול לתמוך, אותו צריכים לצמצם. ואז יוצא לך ממש מבנה קרוב לפרצוף, האור העליון משפיע על זה, מסדר את זה, ממיין את זה, מפרמט את זה נכון ואז יהיה לך פרצוף. מכולם, מכל י' הניצוצין וכל הרצונות האחרים.
שאלה: האם ניתן ליצר את המבנה הזה ללא ניצוץ? האם ניתן ליצר מבנה כזה של ערבות בחברה לאדם שיש לו רק רצון לקבל, בחברה שאין בה אנשים שיתעורר בהם הניצוץ הזה, הדיפול הזה, המבנה של הערבות?  

להגיד לך יותר מזה, אפילו קשר בין דומם, צומח וחי, בין כל מיני חיות, בין הצמחים, בכל מיני דברים, הוא כולו בנוי על זה שיש חלק חיובי שזה הניצוץ שבא לנו מהמסך והאור החוזר שהיה פעם במבנה האדם הראשון שהיה כולל את כולם, והחלק השלילי שזה הרצון לקבל בעל מנת לקבל. בלי הדיפול הזה, הפלוס והמינוס שמופיע בכל אטום, בכל חלקיק, לא יכול להיות שום חיבור. אפילו מבחינת הדומם, אתה רואה איך שמחוברים כל החומרים החלקיקים, מפלוס ומינוס, איך תעשה את זה?
תלמיד: דווקא בגלל שהקוטביות הזאת, הסתירה הזאת בין היחיד לבין הכלל, בין האגו הפרטי לבין הרצון הכללי של החברה, קיימים גם בחברה רגילה, דווקא בגלל זה אולי אפשר ליצר שם מבנה כזה של ערבות גם בלי אותם הניצוצין?
הם גם מתחברים עם הניצוצין, רק שהניצוצין האלה שהם מחוברים בחברה הרגילה הם לא דורשים מהם הקרבה, הם לא דורשים מהם יותר מתועלת גשמית. אבל זה גם ניצוצין, רק בדרגה יותר פחותה. גם באומות העולם, גם בבהמות, גם בצמחים, בכל זאת תמיד יש חלקים פלוס ומינוס והם ביניהם נמצאים בהתקשרות מסוימת. בלי זה אין חיבור, אין חיים, אין כלום.
תלמיד: אבל אנחנו רואים שאין קיום לחיבור הזה.
יש קיום. הקיום הוא בהתקדמות להביא אותם לחיבורים יותר נעלים, עד שמתחילים לגלות את הרע שביניהם וכן הלאה.
תלמיד: ולמה דווקא החיבור הזה של הניצוצין והרצון לקבל דווקא זה החיבור שיחזיק, שהוא הרוחני?  
כי יש כנגדם מאור המחזיר למוטב. זה העניין, שהבורא תומך בזה, שהוא רוצה שיתקיימו בצורה כזאת. שיתקיים קשר בין רצונות לקבל לפי תורת הניצוצין, לפי הטבע של הניצוצין, לפי על מנת להשפיע. וכל רצון ורצון בפני עצמו, לא מתחבר עם אחרים והוא לא נמס שם. כל רצון בפני עצמו עד כדי כך שכל הגרגירים האלו נשארים וביניהם מתקשרים ומתקשרים בצורה הדדית, כאילו כאחד. ובזה מתגלה מה"כאילו כאחד", אבל כולם כולם לחוד, ומתקשרים, אז מתגלה פי תר"ך פעמים עוצמת האור, עוצמת הבורא.
תלמיד: אתמול הדרכנו בקהילה של הנקודה שבלב והיה תהליך מדהים, שדווקא בגלל שדיברנו על ההתנגדויות וכל החשש שהיה לנו במשך השבוע איך הם יקבלו את זה, אנשים שרק סיימו קמפוס ומנגד אנשים שלומדים כמה שנים והם מגיעים קצת לשיעורי בוקר, הם קיבלו את זה בצורה כל כך יפה וברורה ובוגרת כאילו כמו נס. מתוך המעגל שדיברנו הבנו ביחד, שדווקא הערבות היא שנדרשת במצבים כאלה. שההתנגדות היא בעצם התנגדות פנימית, שבעצם לכל אחד מאיתנו יש איזו התנגדות פנימית שמתבטאת באופן חיצוני, ואם אנחנו נותנים גדלות הבורא אחד לשני ועושים את זה בפועל, השיטה עובדת וההתפעלות מאוד מאוד גדולה.
תלמיד: משימה יומית. "כל הבעיה בדרך שאנחנו לא מספיק מעריכים את העשירייה, שבה תלויים החיים שלנו". בואו נברר את המילים האלה של רב במהלך היום בעשירייה. 

(סוף השיעור)
� "לא מרבכם מכל-העמים, חשק יהוה בכם–ויבחר בכם: כי-אתם המעט, מכל-העמים" (דברים ז', ז').


� " (תהילים מ"ט, י"ג)
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