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שיעור בוקר 30.10.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 388, מאמר: "מתן תורה", 
אותיות י"א – י"ב
אות י"א
"עתה מצאנו פתח עינים, להסתכל בדבר תכלית הבריאה של "ולדבקה בו" בפרצופו האמיתי. שכל ענין הרוממות והדביקות הזה, המובטח לנו ע"י מעשה ידינו בתורה ומצוות, אינו לא פחות ולא יותר, אלא דבר השואת הענפים לשורשם ית'. אשר כל הנעימות והעידון וכל נשגב, נעשה כאן דבר נמשך טבעי מאליו.

כמו שנתבאר לעיל:

א. שענין התענוג אינו יותר, רק השואת הצורה ליוצרה. ובהיותנו משתוים בעינינו לכל מנהג, הנוהג ומצוי בשורשנו, הרי אנו מצויים בתענוגים.

ב. וכל ענין, שיארע לידנו מהענינים, שאינם בנמצא בשורשנו, הרי נעשה מושג זה לבלי לסבול, ולגועל נפש, או למכאובים ממשיים, כפי אשר יתחייב מהמושג ההוא.

ונמצא מאליו, אשר כל תקותינו תלוי ועומד בשיעור השואת צורתינו לשורשנו ית' וית'.". 
שאלה: בעל הסולם כותב, "עתה מצאנו פתח עינים, להסתכל בדבר תכלית הבריאה של "ולדבקה בו"", מה זה "לדבקה בו"?
על דבקות הוא מסביר במקום אחר, לא במקום הזה. הוא אומר שדבקות זו השתוות הצורה. ברוחניות זה מגיע להשתוות הצורה. תוצאה מהשתוות הצורה נקראת "דבקות".
תלמיד: ואז הוא אומר " אלא דבר השואת הענפים לשורשם".
כן. אם אנחנו כענפים נחזור לשורשנו, לבורא, זה נקרא שאנחנו מתקרבים לדבקות בו.
תלמיד: אנחנו צריכים בעצם להידבק בו.
להידבק בו זה נקרא להשפיע כמוהו. כמו שבעל הבית משפיע לאורח, כך האורח צריך ללמוד איך להשפיע לבעל הבית. במידת השתוות הצורה, לא השתוות החומר של האורח והחומר של בעל הבית, המהות של האורח והמהות של בעל הבית, אלא השתוות הצורה. "צורה" זה נקרא הבעה חיצונה של הבורא לנבראים ושל הנבראים לבורא, בזה הם צריכים להשתוות, השתוות, להידמות. לכן מי שמדמה את עצמו לבורא שמשפיע לו בחזרה כמו שהבורא משפיע לו, הוא נקרא "דומה לבורא", הוא נקרא "אדם". "אתם קרויים אדם".
תלמיד: הוא אומר שכל התענוגים שיהיו לנו הם רק בזמן שאנחנו נהיה דבוקים אליו.
אני לא מדבר עכשיו על תענוגים. אלה תענוגים מיוחדים מתוך השתוות הצורה. למי שנמצא בהשתוות הצורה, מגיע מילוי מיוחד שאנחנו קוראים לו "תענוג". אבל תענוג זה ענין של הכלי, עד כמה שהוא מפותח בהתאם לזה שמפותח ומקבל הוא נהנה, ומה שלא, לא. תן לתינוק מאכלים שאנחנו אוכלים הוא לא יוכל לסבול אותם, כי זה לא מתוק ולא חלבי ולא כלום, הוא אוהב חלב מתוק, זה מה שתינוק אוהב. ניתן לך עכשיו רק חלב מתוק, כשאתה אוהב משהו חריף.
תלמיד: "פתח עינים, להסתכל בדבר תכלית הבריאה", תכלית הבריאה היא להידבק בו. 
כן. להשתוות הצורה עם הבורא.
תלמיד: הרי הבורא יכול לעשות הכול, יכול היה לברוא אותנו כבר דבקים בו.
אני לא יודע, כך ברא.
תלמיד: למה הוא ברא כך?
עד כאן, אני לא חכם כמוך. אני את החוכמות האלה כבר עברתי מזמן. כשנתתי הרצאות בשנות השמונים אז היו כאלה חכמים. אני יכול להגיד לך אפילו באלו תקופות נתתי הרצאות ומה היו השאלות וכל מיני התעוררויות מהקהל לפי כל תקופה ותקופה. היו שואלים קודם על הבחירה ואחר כך למה הבורא ככה ואחר כך על תלמידי רבי עקיבא שמצאו שיש בג"ר דאצילות, על דוד ובת שבע, אלה היו תקופות, ממש תקופות. ברוך ה' עכשיו הכול נעלם, היום לא יודעים כלום, פעם היו יודעים מבית, מאבא, מסבא, אז היו שואלים קושיות על התנ"ך. היום איזה תנ"ך? הם לא יודעים מה זה תנ"ך. 
תלמיד: אני עד עכשיו לא מבין מה זה שורשנו, מאיפה באנו? 
שורשנו זה נקרא שכל השורשים שלנו בו, בבורא. הוא מחזיק אותנו כמו יו יו, הכול, זה השורש שלנו, אתה רוצה או לא רוצה.
אות י"ב
"ואלה הם דברי חז"ל (ב"ר פמ"ד) בשאלתם: "וכי מה איכפת ליה להקב"ה, למי ששוחט מן הצואר, או מי ששוחט מן העורף? הוי לא נתנו המצות, אלא לצרף בהם את הבריות". עד כאן לשונם.

והצירוף הזה, פירושו הזדככות הגוף העכור, שזהו התכלית היוצא מקיום התורה והמצות כולנה. מפני ש"עייר פרא אדם יולד". כי כשיוצא ונולד מחיק הבריאה, הוא מצוי בתכלית הזוהמא והשפלות, שפירושם, הוא ענין רבוי גדלות אהבה עצמיית הנטבע בו, אשר כל תנועותיו סובבים בחזקה על קוטבו עצמו, מבלי ניצוצי השפעה לזולתו ולא כלום.

באופן, שאז נמצא במרחק הסופי מן השורש ית' וית', דהיינו מן הקצה אל הקצה:

א. בהיות השורש ית' כולו להשפיע, בלי שום ניצוצי קבלה כלל וכלל חס ושלום.

ב. ואותו הנולד נמצא כולו במצב של קבלה לעצמו, בלי שום ניצוצי השפעה ולא כלום.

ועל כן נבחן מצבו בנקודה התחתונה של השפלות והזוהמא, המצויה בעולמינו האנושי.

וכמו שהוא הולך וגדל, כן יקבל מהסביבה שלו שיעורים חלקיים של "השפעה לזולתו". וזהו ודאי תלוי בערכי התפתחות, הנמצאים באותה הסביבה.

והנה גם אז מתחילים לחנכו בקיום תורה ומצוות - לאהבת עצמו - משום שכר בעולם הזה ובעולם הבא, המכונה "שלא לשמה". כי אי אפשר להרגילו באופן אחר.

וכשגדל ובא בשנים, אז מגלים לו, איך לבא לעסק המצוות לשמה, שהוא רק בכוונה מיוחדת, רק לעשות נחת רוח ליוצרו.

כמ"ש הרמב"ם (הלכות תשובה פ"י), שלנשים וקטנים, אין לגלות את העסק בתורה ומצוות לשמה, כי לא יוכלו שאתו. רק כשנגדלים וקונים דעת ושכל, אז מלמדים אותם לעשות לשמה.

וכמו שאמרו ז"ל: "מתוך שלא לשמה בא לשמה", שהוא המוגדרת בהכונה לעשות נחת רוח ליוצרו, ולא לשום אהבה עצמיית, יהיה מה שיהיה.

וע"י סגולה הטבעיית, שבעסק התורה ומצוות לשמה.

אשר נותן התורה ידעה, כמו שאמרו ז"ל (קידושין, ל ע"ב), שהקב"ה אומר: "בראתי יצר הרע, ובראתי לו תורה תבלין". הרי נמצא הנברא ההוא, הולך ומתפתח ופוסע אל על, בדרגות ומעלות הרוממות האמורה, עד שמספיק לאבד מקרבו כל הניצוצין של אהבה עצמיית, וכל מצותיו שבגופו מתרוממים, ועושה את כל תנועותיו רק להשפיע, באופן אשר אפילו ההכרחיות שהוא מקבל, זורם גם כן לכונת ההשפעה, כלומר כדי שיוכל להשפיע.

וזהו אמרם ז"ל: "לא נתנו מצוות, אלא לצרף בהם את הבריות"." 
הוא מספר לנו על כל ההתפתחות של האדם. הוא מגיע בהתפתחות הגשמית להתפתחות עם שאלות רוחניות, מהותיות, ונכנס לחברה שמפתחת אותו בצורה רוחנית, מביאה אותו לשאלות "לשמה", ומגיע דרך הלשמה, עד שלגמרי מתקן את הרצון לקבל שלו בעל מנת להשפיע. כאן באות י"ב הוא סיפר לנו על כל התהליך שאדם צריך לעבור. 
אבל זה אם יש כאלו אנשים שיש בהם דחף לתיקון הרצון שלהם. יש כאלה שאין להם, שהם שייכים רק לגוף הפרצוף הכללי של הנשמה, ולכן אצלם זה רק הכנעה כלפי הגדולים, הם יבואו ויוכלו להיות "כעפר תחת כפות רגלים של הצדיקים", ובזה הם גם מבצעים את התיקונים שלהם, וכך הם 99% מהאנושות.
שאלה: מי שכבר לומד חכמת הקבלה, מי שבקבוצה, מה זה לא לשמה?
מי שלומד הוא לומד, הוא נמצא בכל מיני שלבים. "לשמה" זה נקרא שבאמת ישנם רצונות כאלה בתוך האדם שהוא מסוגל לכוון אותם על מנת להשפיע, לא לתועלת עצמו אלא לתועלת הזולת. אתה לוקח רצונות של החבר שהם נעשים יותר חשובים מהרצון שלך, ועל פני כל הבעיות, הכישלונות, ההתנגדויות שיש לך לזה אתה מתגבר ועושה לטובתו, זה נקרא "לשמה".
תלמיד: מה זה "לא לשמה"?
"לא לשמה" זה לטובת עצמו. אבל "לא לשמה" לטובת עצמו, זה שאתה נמצא במערכת ואתה רוצה לתקן את עצמך ואתה באמת משתדל מאוד, אבל עדיין לא קיבלת כוח שיוכל להתגבר על האגו שלך ולעשות פעולה ממש לטובת הזולת.
תלמיד: זאת אומרת אני בהבנה שאני "לא לשמה".
כן, ודאי. סתם אנשים ברחוב הם לא נמצאים ב"לא לשמה". "לא לשמה" זו דרגה מאוד גדולה, שאני הולך ומשתדל ואוסף את כל האמצעים כדי להגיע ל"לשמה". ובינתיים, במה שאני נמצא זה נקרא "לא לשמה". הוא גם כותב לנו שמה שאנחנו חושבים ש"לשמה" זה דבר גדול, אז "לא לשמה" הוא עוד יותר גדול ממה שאנחנו חושבים. אנחנו לא מחשיבים את ה"לא לשמה", אבל זו עבודה גדולה מאוד בהתגברות גדולה מאוד. והאמת שהיא נותנת לבורא תענוג מאוד גדול שאנחנו משתדלים. זה כמו ילדים קטנים, הם משתדלים, לא יוצא להם, אבל ההשתדלות נותנת תענוג להורים כשהם רואים כמה הילד משתדל אומנם שלא מצליח.
קריין: כותב רב"ש במאמר "שלום אחר מחלוקת".
"צריכים לדעת, שמדרגת "שלא לשמה" היא מדרגה חשובה מאוד, ואין לנו שכל להעריך את חשיבות של תו"מ שלא לשמה. ואאמו"ר זצ"ל אמר "עד כמה שהאדם מבין להחשיב את העבודה דלשמה, שהיא עבודה חשובה, הוא צריך לדעת, אפילו השלא לשמה עוד יותר חשוב מהלשמה, שאדם נתן שיעור לחשיבותה. כי אין האדם מוכשר להעריך את החשיבות של קיום תו"מ אפילו שלא לשמה. אבל בטח ששלימות קיום של תו"מ צריך להיות לשמה".".

כי אתה עושה את זה נגד הרצון, לכן אתה עוד יותר כאילו מכוון לעשות לו נחת רוח. 
קריין: גם בהקדמה לתע"ס באות י"ב בעל הסולם נותן הגדרה ל"לא לשמה".
"ענין העסק בתורה ומצות שלא לשמה, הפירוש, שהוא מאמין בהשי"ת, ובתורה, ובשכר ועונש, והוא עוסק בתורה, מחמת שהשי"ת צוה לעסוק, אבל משתף הנאת עצמו, עם עשיית הנ"ר ליוצרו.". 
הוא לא יכול אחרת לקיים, אלא חייבת להיות שם מין מידת הנאה עצמית. יש גם את השאלה הזאת מי יותר גדול, מצווה ועושה או לא מצווה ועושה.
שאלה: האות מתחילה מציטוט "הרי לא נתנו מצוות אלא לצרף בהן את הבריות". מה צריך לצרף למה?
התורה ניתנה כדי לצרף את הרצון לקבל, לעשות אותו נקי, להוציא ממנו את כל הכוונות על מנת לקבל ובמקומן להביא כוונות על מנת להשפיע. החומר עצמו, הרצון, נשאר.
תלמיד: זאת אומרת לצרף את הרצון לקבל לרצון להשפיע זה מה שצריך?
לא. רצון להשפיע זה בורא, רצון לקבל זה נברא. במקום רצון לקבל שיש לנו בכוונה על מנת לקבל, שזה נעשה על ידי שבירת הכלים שהם קודמים לבריאה שלנו, אנחנו צריכים להחליף כוונה מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע. הרצון נשאר. 
הרצון שלי מחולק להרבה מאוד מדרגות, הוא מחולק ל- 125 מדרגות. נותנים לי רצון קטן עם כוונה על מנת לקבל, ואני צריך להחליף אותו לכוונה על מנת להשפיע. אז מתגלה רצון יותר גדול עם כוונה על מנת לקבל, ובו אני רוצה להחליף כוונה בעל מנת להשפיע וכך כל פעם ופעם. 
אנחנו עובדים על הכוונות בלבד, הרצון לא חשוב לי. יכולים להיות רצונות [שונים], אין דבר כזה שהרצון עצמו הוא רע או טוב. אומרים "עתיד מלאך המוות להיות מלאך הקדוש", עתיד חזיר להיות כשר. מדובר רק על רצון לקבל גדול מאוד אבל כשתוכל לעשות עליו כוונה על מנת להשפיע זה נקרא "כשר". הכול תלוי לא ברצון, אלא בכוונה שעל הרצון.
שאלה: מה זה שיש לי הזדמנויות להשפיע דרך שיעורים חלקיים?
"שיעור" הכוונה מידה חלקית. תמיד אנחנו משפיעים בשיעורים חלקיים, קצת בזה קצת בזה. עד גמר התיקון, עד שהכול מתחבר יחד, תמיד חלק קטן מהרצון מתגלה ואני צריך להשתמש בו כדי להשפיע.
קריין: עמ' 338, אות י"ב.
""ואלה הם דברי חז"ל (ב"ר פמ"ד) בשאלתם: "וכי מה איכפת ליה להקב"ה, למי ששוחט מן הצואר, או מי ששוחט מן העורף? הוי לא נתנו המצות, אלא לצרף בהם את הבריות"." לא חשובים המעשים עצמם, אלא הכוונות שעל המעשים. זה מה שהם שואלים, האם אכפת איך אנחנו שוחטים את הבהמה, או מה זה נקרא ענין של "צירוף" שאנחנו צריכים להשיג על ידי התורה. "עד כאן לשונם.

והצירוף הזה, פירושו הזדככות הגוף העכור," רצון לקבל שהוא על מנת לקבל נקרא, גוף הרצון העכור על מנת לקבל. "שזהו התכלית היוצא מקיום התורה והמצות כולנה." הזדככות של הרצון לקבל הזה. זאת אומרת, שהוא מזדכך מהכוונה שלו על מנת לקבל. "מפני ש"עייר פרא אדם יולד". כי כשיוצא ונולד מחיק הבריאה, הוא מצוי בתכלית הזוהמא והשפלות, שפירושם, הוא ענין רבוי גדלות אהבה עצמיית הנטבע בו," מלכתחילה כך אנחנו כולנו. "אשר כל תנועותיו סובבים בחזקה על קוטבו עצמו, מבלי ניצוצי השפעה לזולתו ולא כלום." כל אחד לפי טבעו, אבל רק לעצמו מכוון. זאת אומרת, רצון לקבל גדול, קטן, לא חשוב, אבל כולו על מנת לקבל.
"באופן, שאז נמצא במרחק הסופי מן השורש ית' וית', דהיינו מן הקצה אל הקצה:

א. בהיות השורש ית' כולו להשפיע, בלי שום ניצוצי קבלה כלל וכלל חס ושלום.

ב. ואותו הנולד נמצא כולו במצב של קבלה לעצמו, בלי שום ניצוצי השפעה ולא כלום.

ועל כן נבחן מצבו בנקודה התחתונה של השפלות והזוהמא, המצויה בעולמינו האנושי." אנחנו נמצאים בצורה לגמרי הפוכה מהשורש, מהבורא. 

שאלה: במצב הנתון שנולדנו לתוך מצב הפוך לגמרי מתכונת ההשפעה של הבורא, הפעם הראשונה שהאדם בעצם גילה את התכונה הזאת של השפעה, איך זה קרה?

תשאל את האדם הראשון. אני לא יודע.

תלמיד: אבל יש פה איזו השגה עם מצב הפוך לגמרי שנולדנו מהטבע שלנו.
כן. הראשון שגילה שהוא הפוך מהבורא היה אדם הראשון. לא אדם הראשון מהמערכת, אלא אדם שקראו לו אדם בעולם הזה. הוא גילה, הוא כתב את ספר רזיאל המלאך. כתוב בזוהר שהוא כתב את זה. כי יש כאלה שאומרים שכן ולא, אבל כתוב. זה כתוב בזוהר בכרך ב', בראשית, עמוד 244, הזוהר כותב. כי יש בזה מחלוקת מי כתב.

תלמיד: מה ההבדל בעצם במהות בין איך שהוא גילה? כי לא הייתה לו שם עשירייה ואנחנו פה עובדים במשך שנים בעשיריות, בחיבור, כדי להגיע לאיזה ניצוץ קטן של השפעה.

אבל אצלו היה רצון לקבל מאוד קטן, הוא היה מאוד זך, הוא לא היה אכזרי ואגואיסט כמוך.

תלמיד: למרות שלפי מה שרשום הוא נולד פרא אדם.

פרא אדם זה נקרא שגם הוא נולד כולו אגואיסט מאבא ואימא שלו, אבל הניצוץ שלו לעומת הרצון שלו היה חזק, ולפי הרצון שלו הקטן האגואיסטי הוא לא היה נדרש לעשירייה ולספרים, אלא מתוך "זיכוך נשמתו" מה שנקרא גילה את הדברים. וכך הרבה אנשים, דור שלם של מקובלים גילו את זה מעצמם מתוך זה שחיפשו, והשאלה הזאת הביאה אותם לגילוי הבורא.

תלמיד: יש היום בימינו אפשרות כזאת?
בימינו אני לא חושב שזה אפשרי. לפי מה שנראה לי ודאי שלא, כי אנחנו כבר סוף הנשמות כמו שהוא מסביר לנו. ולכן הוא כותב שאנחנו הנשמות הכי גרועות. ובאמת מכל פרצוף הנשמות כח"ב חג"ת נהי"מ אנחנו נמצאים למטה מכל הקודמים. 

קריין: עמוד 388, טוב ב', פסקה שלישית.

"וכמו שהוא הולך וגדל, כן יקבל מהסביבה שלו שיעורים חלקיים של "השפעה לזולתו"." כבר מדברים שהוא נמצא בסביבה הנכונה, הולך וגדל בעל מנת להשפיע, רוצה להגיע ואז מקבל התרשמות ומתקדם. "וזהו ודאי תלוי בערכי התפתחות, הנמצאים באותה הסביבה.

והנה גם אז מתחילים לחנכו בקיום תורה ומצוות - לאהבת עצמו - משום שכר בעולם הזה ובעולם הבא, המכונה "שלא לשמה"." זאת אומרת, "תעשה פעולות השפעה, יהיה לך טוב, תגיע לגילוי הבורא, תגיע לחיבור עם החברה, תצליח, לא תמות חינם, תגיע לגילוי, תגיע לנצחיות לשלמות". מה אנחנו כולנו? רוצים ביטול טוטאלי, אבל תביא את הכול. "כי אי אפשר להרגילו באופן אחר.

וכשגדל ובא בשנים, אז מגלים לו, איך לבא לעסק המצוות לשמה, שהוא רק בכוונה מיוחדת, רק לעשות נחת רוח ליוצרו.

כמ"ש הרמב"ם (הלכות תשובה פ"י), שלנשים וקטנים, אין לגלות את העסק בתורה ומצוות לשמה, כי לא יוכלו שאתו. רק כשנגדלים וקונים דעת ושכל, אז מלמדים אותם לעשות לשמה." לאט לאט מגלים לנו את זה, למי שרוצה. אנחנו בעסק הרוחני שלנו מתחלקים לקטנים, לזקנים, לילדים, לנשים וכן הלאה. וכך מגלים להם רז זה לאט לאט.
"וכמו שאמרו ז"ל: "מתוך שלא לשמה בא לשמה", שהוא המוגדרת בהכונה לעשות נחת רוח ליוצרו, ולא לשום אהבה עצמיית, יהיה מה שיהיה.

וע"י סגולה הטבעיית, שבעסק התורה ומצוות לשמה.

אשר נותן התורה ידעה, כמו שאמרו ז"ל (קידושין, ל ע"ב), שהקב"ה אומר: "בראתי יצר הרע, ובראתי לו תורה תבלין". הרי נמצא הנברא ההוא, הולך ומתפתח ופוסע אל על, בדרגות ומעלות הרוממות האמורה, עד שמספיק לאבד מקרבו כל הניצוצין של אהבה עצמיית, וכל מצותיו שבגופו מתרוממים, ועושה את כל תנועותיו רק להשפיע," לאט לאט כך זה נעשה על ידי המאור מחזיר למוטב, החברה יותר מתעוררת, הוא בעצמו מתעורר, מבין יותר, מרגיש יותר וכך זה הולך ומתקבל. זה נקרא הסגולה הטבעית שבעסק תורה ומצוות. "באופן אשר אפילו ההכרחיות שהוא מקבל, זורם גם כן לכונת ההשפעה, כלומר כדי שיוכל להשפיע.

וזהו אמרם ז"ל: "לא נתנו מצוות, אלא לצרף בהם את הבריות"." 
מצוות זה נקרא תיקון הרצונות, לנקות אותם מהכוונה על מנת לקבל, להגיע לצמצום ולהרכבת הכוונה עליהם בעל מנת להשפיע על כל תרי"ג הרצונות שישנם באדם או בנשמה הכללית. 
תלמיד: אני קצת עייף מכל ההסברים פה. 

בסדר. זה לא אכפת לנו. 

תלמיד: הרי בסופו של דבר כל מה שמחפשים זה בטחון.

אני לא יודע. אתה מחפש ביטחון אז לך למשרד הביטחון. כאן זה משרד אחר.

תלמיד: לא. אני לא מדבר באחריות שלנו. מה שאני מוציא מעצמי החוצה זה הביטחון. על זה אני מדבר.

כן, אז זה אתה, אחרים מדברים על משהו אחר, לא חשוב, אתה צודק. בהרגשת הרצון לקבל, מה שהוא מחפש בדרך כלל זה הביטחון.  זאת הרגשה נכונה שיש לך. וכדי להשיג את הביטחון אתה צריך לגלות דבקות בבורא. כמו תינוק שהוא רוצה להיות דבוק כל הזמן לאימא. זה המצב הכי בטוח. הכי בטוח היה בכלל בתוכה, אבל לפחות על הידיים שלה.

תלמיד: אז אני מחליף ביטחון מכול המשחקים שלי, שכול פעם אני צריך לראות שאני בטוח, לאמונה, להגיע עד כדי כך שאני יכול להיות עירום ולהרגיש הכי בטוח בעולם, ולקיים את כל מה שאני צריך לעשות מתוך האמונה הזאת. 

אמונה זה נקרא כוח ההשפעה. זה הדימוי למורה. מה שהוא משפיע גם אתה משפיע. אז במידת כוח האמונה שתהיה לך, אתה תרגיש שאתה שייך לו, דומה לו, כמוהו, ויכול לעשות פעולות כמוהו כלפי האחרים. 

תלמיד: כן, אז זה נשמע משהו מושלם שאני כבר לא אהיה מוטרד?

אז מה הבעיה? אז זה שאתה עושה הכול כדי שלא תהיה מוטרד, זה נקרא שאתה עושה את זה לא לשמה. זה בסדר גמור גם טוב. בתחילת הדרך זה נורמאלי. 

תלמיד: כן, אבל איך אני הופך את זה, אני רוצה להגיע למצב שאני לא אהיה תלוי לא פה ולא פה?

אתה רוצה לעשות פעולות לא לשם ביטחון, אלא מפני שהן בעצמן טובות.

תלמיד: לא.

לא. עוד לא. אלא מה?

תלמיד: אני רוצה להיות בביטחון. כלומר כל מה שאני עושה אני עושה מתוך אמונה כזאת שאני יודע שאני נמצא במקום טוב.

זאת אומרת, השגת הביטחון זה העיקר.

תלמיד: ככה אני מרגיש.

אז אני אגיד לך, אני מחפש משהו אחר. אני מחפש להיות ללא ביטחון, כי אז זה נותן לי דחף לחפש את הבורא. אבל גם לחפש את הבורא לא כדי להיות בביטחון לידו, אלא כדי להשפיע לו מתוך הרגשת חוסר הביטחון.

תלמיד: אני לא מבין את זה.

בסדר. טוב, אחר כך. 

שאלה: בעל הסולם אומר שקודם עוסקים באהבת הזולת, ואחר כך כשהם גדלים, לשם נחת רוח.

כן.

תלמיד: האם ההשתדלות, המאמצים שאנחנו עושים, זה לא נחת רוח שלו?

כל ההשתדלות זה נחת רוח לבורא. 

תלמיד: אז זה לא פעולות נפרדות?

לא. אני אגיד לך עוד יותר, אין אדם בעולם שלא עושה נחת רוח לבורא. גם אתה.

תלמיד: אנחנו בדרך לכנס חיבור באירופה. אבל דווקא במקביל עכשיו יש הרבה מאבקים לפירוד בתוך אירופה עצמה. יש סיפור גדול בין מדריד לברצלונה, ובאופן כללי יש עכשיו הרבה מחוזות והרבה חבלים שם שכול אחד רוצה אוטונומיה.

בסדר גמור. דיברנו על זה כבר לפני שנים, עכשיו זה קורה. 

תלמיד: למה התופעה הזאת קורית דווקא עכשיו? 

הרצון לקבל גדל, כל אחד מרגיש את עצמו יותר בולט ויותר נפרד מאחרים. ולכן הוא רוצה אוטונומיה. מה הבורא רוצה לעורר בנו בזה? אנחנו יכולים להיות באוטונומיה רק בתנאי שנהיה מחוברים למעלה מהאוטונומיה "על כל פשעים תכסה אהבה". וזה אין. ולכן כל האוטונומיות האלו זה ממש הרס לכלכלה ולכול דבר, מצד אחד. מצד שני אתה לא יכול לעצור אותם, כי הרצון לקבל גדל. 

תראה איזה טריק עושה לנו הבורא. מעורר רצון לקבל גדול אצל כול אחד, עוד מעט אתה יודע מה יהיה.. פעם אותה גרמניה הייתה מחולקת למאה וששים נסיכויות. זה היה סך הכול לפני מאתיים שנה. סך הכול. אנחנו עוד נראה את זה. אמריקה תתחלק, זה בטוח, רוסיה כבר התחילה לעזוב את הרשויות שלה, וזה עוד לא הסוף. ממש כל אחד ואחד. הרצון לקבל כשהוא בולט, הוא מבליט כל אחד. לכן כל אחד רוצה להיות באוטונומיה משלו. 

 אבל העולם בסופו של דבר סוגר אותנו יחד. אנחנו לא יכולים, החוקים, הסחורות, המסחר, כל הדברים האלה, איך אפשר? לכן צריכה להיות אוטונומיה לכולם. מי שרוצה, בתנאי שאנחנו יודעים איך לשמור קשר יפה, נכון, בין כולם. זה נקרא "על כל הפשעים תכסה האהבה". ורק בצורה כזאת אנחנו נוכל להתקיים. לכן יצטרכו ללמוד איך להיות מחוברים למעלה מהאוטונומיות האלה, למעלה מהאגו.

תלמיד: אז בשלב ראשון נכון לתת אוטונומיה לכול מי שמבקש?

לא. בזה אתה תהרוס את הכול. מצד אחד. מצד שני אתה חייב לעשות את זה כי אחרת אנחנו עוד נראה, תהיה התעוררות יפה, חזקה, עד שנאה. אבל בעצם הם סך הכול לא רוצים לשנוא זה את זה, הם רוצים להיות אחרים, הם רוצים להיות לחוד. הרצון לקבל גדל, אתה לחוד, אני לחוד. מי יכול לגור היום ביחד, תראה משפחות, הכול בנפרד, בנפרד, בנפרד. 

 מכל שכן עמים, הם לא רוצים את זה אבל ככה זה יוצא. הרצון לקבל מבפנים מרגיש שהוא שונה, "אני לא יכול להיות לידך, אתה תהיה כאן ואני אהיה כאן. ואז בצורה כזאת אנחנו נהיה יפים זה לזה. נהיה שכנים טובים, אבל שכנים, לא שאתה גר אצלי ואני גר אצלך". זה מה שרצון לקבל הגדול מחייב. והתרופה לזה רק "על כל הפשעים תכסה האהבה" רק ללמוד איך להיות בחיבור של דברים שונים. 

וזה כמו שאנחנו לומדים אצלנו, שלא יכול להיות שאתה מתקן ויש לך דבר אחד, אלא רע מלמטה ומלמעלה טוב, או ימין ושמאל. אבל חייבים להיות יחד. כמו אותו הפיתרון לזוגות, אין דבר כזה שחיים באהבה שלמה נצחית חלוטה, אין דבר כזה. יחד עם כל הפשעים מגלים את הקשר והאהבה ומבינים את זה בשכל וכוללים את הדברים האלה יחד. ואז יכולים להתקיים. את זה צריכים ללמוד. 

קריין: נותן בעל הסולם הסבר יפה לתופעה הזאת במאמר "השלום בעולם". 

הוא אומר "הגם שביארנו במידת היחידיות טעם יפה וגבוה מאד נעלה, אשר מידה זו נמשכת לנו ישר מהבורא יתברך יחידו של עולם, שהוא שורש כל הבריות. עם כל זה מתוך שהרגשת היחידיות התיישבה בתוך האגואיזם הצר שלנו, נעשתה פעולתה הרס וחורבן עד שהייתה למקור לכול החורבנות שהיו ויהיו בעולם". 

שאלה: מה ההרגשה שלך כלפי ההכנה שלנו לכנס, מה להוסיף, מה חסר?

כל הזמן להוסיף, אין לי שום הרגשה, כל הזמן להוסיף. אתם צריכים לדעת, אתם עושים את הכנס. 

תלמיד: אבל מה חסר?

אם אתם חושבים שאני אעלה על הבמה ואתחיל לרקוד ולספר ושיהיה לי איזה סטנדאפיסט או משהו, זה לא יקרה. מפעם לפעם, מכנס לכנס, אתם צריכים להיות בהשתתפות יותר עוצמתית יחד איתי. אני נותן משהו, אתם מוסיפים פי כמה, ויחד אנחנו עושים את הכנס. 

תלמיד: לגבי ישיבות החברים שיהיו לנו בכנס, מה זה בדיוק אומר, כי לפני כמה ימים אמרת שהישיבות חברים שאנחנו עושים הן כמו סוג של תכנית יפה, זה לא ישיבת חברים אמיתית.

אני לא יודע שום דבר. אתם צריכים לעשות הכול, יש לכם עוד זמן, אתמול דיברתי עם הנהלת הכנס, תדברו, תעשו. ישיבות חברים זה בכלל לא שייך לי. לא התעוררות לפני שיעור, לא אחרי שיעור, לא כל מיני הצגות, לא כל מיני ישיבות בערב. בכלל לא. זה לא אני. זה אתם. למדתם מספיק ממני, עכשיו תעשו. 

תלמיד: המשימה היומית, כל חבר עושה פעולה של גילוי אהבה בפועל כלפי חבר בעשירייה. בסיכום היום מדווח לעשירייה מה עשה, ומשתף מה הרגיש כתוצאה מהתרגיל.

(סוף השיעור)
� כתבי הרב"ש, כרך א', מאמר "שלום אחר מחלוקת יותר חשוב משאין מחלוקת כלל"
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