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שיעור בוקר 30.10.17 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 194, מאמר: "פתיחה לחכמת הקבלה", אותיות קמ"ד – קמ"ה
קריין: אנחנו קוראים ב"כתבי בעל הסולם" עמוד 194, "פתיחה לחכמת הקבלה" אות קמ"ד. כותרת "ביאור ג' העולמות: בריאה יצירה ועשיה". 
ביאור ג' העולמות: בריאה יצירה ועשיה
אות קמ"ד
"ז' עיקרים כוללים יש להבחין בג' העולמות בי"ע:

הא' הוא, מהיכן נעשה המקום לג' העולמות הללו.

הב' הוא, שיעורי קומת פרצופי בי"ע ועמידת העולמות בראשונה, בעת שנאצלו ויצאו מהנוקבא דאצילות.

הג' הוא, כל אלו שיעורי קומה מהמוחין דתוספת ומצב עמידתם, שהשיגו מטרם חטאו של אדה"ר.

הד' הוא, המוחין שנשתיירו בפרצופי בי"ע ומקום נפילת העולמות לאחר שנפגמו בחטאו של אדה"ר.

הה' הוא, המוחין דאמא שקבלו פרצופי בי"ע אחר נפילתם למטה מפרסא דאצילות.

הו' הוא, בחינת פרצופי האחור דה"פ אצילות שירדו ונתלבשו בפרצופי בי"ע ונעשו להם לבחינת נשמה לנשמה.

הז' הוא, בחי' המלכות דאצילות שירדה ונעשית בחינת עתיק לפרצופי בי"ע."

הוא אומר שיש כאלו תופעות בעולמות הבי"ע ועכשיו הוא הולך לפרש אותן. 

אות קמ"ה
"הנה הבחן הא' כבר נתבאר (לעיל מאות ס"ו ואילך), שמפאת עלית המלכות המסיימת שמתחת סיום רגלי א"ק, למקום החזה דז"ת דנקודות דס"ג, הנעשה בזמן צמצום ב'," בנקודים, בנקודות דס"ג, "יצאו ונפלו ב"ש תתאין דת"ת ונהי"ם למטה מנקודת הסיום החדשה שבחזה דנקודות, ואינם ראויים עוד לקבל אור העליון, ונעשו מהם המקום לג' העולמות בי"ע, שמב"ש תתאין דת"ת נעשה מקום עולם הבריאה, ומג' ספירות נה"י נעשה מקום עולם היצירה, ומהמלכות נעשה מקום עולם העשיה. עש"ה." 
נקודות דס"ג שהתחילו להזדכך, הם ירדו למטה מטבור דא"ק. התערבבו עם נה"י דא"ק, נה"י דגלגלתא, קיבלו מהם בחינה ד', עביות, על ידי זה הצטמצמו כלים דקבלה שבנקודות דס"ג, מלכות שהיתה עומדת בסיום רגלין עלתה למקום של תפארת, אמצע תפארת דנקודות דס"ג, והמקום הזה נקרא פרסא. 

למעלה ממקום פרסא זה מקום לעולם האצילות שיבוא. שני שליש תפארת תתאין למטה מפרסא הם נעשו מקום לעולם הבריאה שיבוא, נה"י למקום היצירה שיבוא, ומלכות למקום העשיה שיבוא. כך נקודות דס"ג התחלקו לארבעה חלקים, מקומות לעולמות שיבואו, אצילות בריאה יצירה עשייה. 

שאלה: מה זה המושג "מקום" במקרה הזה?

מקום זה רצון. רצון, אין יותר. בסך הכול יש לנו רצון ואור. אני לא מבולבל, אצלי הכול ברור. יש רק רצון ואור, חוץ מזה אין כלום במציאות. האור נותן משקל, אופי לרצון, היינו למקום. אז האורות שנמצאים בכל עשר הספירות האלו שמטבור עד הסיום, האורות נותנים למקומות האלו, לרצונות האלו, צביון מיוחד. 

האור שמופיע בכלים שמטבור ועד הפרסא, זה כלים של חג"ת דנקודות דס"ג, שם האור יכול להופיע ולכן זה נקרא עולם האצילות, מהמילה "אצלו". יש אור, יכול להיות אור. למטה מהמקום הזה זה שני שליש תפארת, הוא כבר מוגבל יותר, אבל עדיין תפארת, עדיין תכונת הבינה, לכן זה יכול להיות מקום לעולם הבריאה, כי בריאה היא כמו בינה. אחר כך נה"י זה כבר זעיר אנפין, זה כבר יכול להיות פחות מזה אבל עדיין האורות מופיעים, זה מקום לעולם היצירה. ומלכות זה מקום לעולם העשייה, זה כבר הכי גרוע. אז מקומות הם הרצונות, שבכל מקום הרצון שבו הוא שולט ונותן אופי למקום. 

שאלה: בעל הסולם אומר "למטה מנקודת הסיום החדשה שבחזה דנקודות, ואינם ראויים עוד לקבל אור העליון." מה התהליך הזה פתאום?

המלכות שהייתה בסיום רגלין א"ק, עלתה לתפארת דנקודות דס"ג וצמצמה את המקום הזה, שולטת במקום הזה ברצון הגדול שלה, ולכן שם לא יכול להיות אור. זה נקרא צמצום ב'. שולטת. 

תלמיד: הוא אומר "ונעשו מהם המקום לג' העולמות בי"ע". איך זה?
מפני שמלכות עלתה על הספירות שני שליש תפארת, נצח הוד יסוד ומלכות של נקודות דס"ג, עלתה ברצון לקבל שלה והחשיכה את המקומות האלה, את הספירות האלה, את הרצונות האלו, נתנה להם רצון לקבל שלה, הרצונות לקבל האלו הם עכשיו כאלו שאי אפשר שיתפשט בהם שום אור. אי אפשר. ולכן הם נקראים מקום לג' עולמות בי"ע דפרודא מאצילות. 

שאלה: למה בעצם הפרסא לא נעצרה מתחת לתפארת לגמרי, למה מקום עולם הבריאה לא שייך לעולם האצילות?

כי כבר בבינה, בז"ת בבינה, יש רצון לקבל מפני שבינה בז"ת שלה היא ראש למלכות, לזו"ן, ולכן שם כבר קורה צמצום. אתה יכול להגיד שהיא מצטמצמת לא בגלל עצמה אלא בגלל שהיא קשורה לתחתונים, לכן אסור לה כבר להשתמש בכלים שלה. 

שאלה: שאלת אותנו קודם אם אנחנו מבינים. מה יש להבין, מה זה נקרא להבין?

להבין למה נקודות דס"ג מתחלקים לארבעה חלקים ויש בהם עכשיו צמצומים חדשים. 

תלמיד: זה כמו מתמטיקה או פיזיקה? 
כן. 

תלמיד: להבין בשכל?

להבין בשכל. אני לא אומר שאתה יכול להבין את זה ברגש, איפה יש לך שם רגש, אתה כבר מרגיש את זה?  

תלמיד: הרבה פעמים שמעתי אותך אומר שלא החכם לומד. איך עכשיו אני פתאום צריך להבין?

נכון שכתוב "לא החכם לומד", אבל איפה שאין לנו הרגשה אנחנו צריכים להשתדל להבין את זה בשכל שלנו. בסך הכול בבריאה יש לנו רצון לקבל ורצון להשפיע, שתי תכונות. איך אחת משפיעה על השניה, זה מה שאנחנו לומדים. וכאן דווקא, בפרצוף נקודות דס"ג שלמטה מטבור, אנחנו רואים את זה בצורה ברורה ביותר, שנכנס רצון לקבל לרצון להשפיע, שתי התכונות האלה שנמצאות בבריאה, והרצון לקבל מצמצם את הרצון להשפיע. מה יש כאן להבין? זה כמו בפיזיקה אלמנטרית, יש אחד שמשפיע על השני, ובזה מצמצם את השני. שני כוחות. 

תלמיד: אני פשוט פוחד לטעות, כי תמיד הדגשת במהלך הלימוד שלא ללמוד את זה כמו פיזיקה. 

לא, אבל עכשיו כשאני מסביר לכם, אני מסביר את זה כפיזיקה. ודאי. עכשיו דווקא במקרה כזה אני מסביר לכם כפיזיקה, כי אני לא יכול להסביר לכם את זה בצורה אחרת רגשית. אני לא יכול, כי אין לנו רגשות משותפים. 

יש לנו גלגלתא ע"ב וס"ג (ראו שרטוט מס' 1). נקודות דס"ג מתחילים להתפשט למטה מטבור, מתערבבים עם נה"י דגלגלתא, מקבלים ממנו בחינה ד' ומצטמצמים, ויש מקום הצמצום החדש. כתר, חכמה, בינה, חסד, גבורה, שליש עליון דתפארת, שני שליש תפארת, נצח, הוד, יסוד ומלכות, כך זה מתחלק. 

למה? כתר חכמה בינה חסד גבורה תפארת הם כלים דהשפעה, גלגלתא ועיניים. גלגלתא זה כח"ב, ועיניים זה חג"ת, גלגלתא ועיניים, כלים דהשפעה. יש כאן חסדים, אור דחסדים, ולא צריכים יותר, אין חסרונות. כך הם הכלים האלו. אז אפילו שמשפיעה עליהם גם בחינה ד' היא לא מצמצמת אותם. בחינה ד' משפיעה ומצמצמת רק במקום שיש לנו צמצום, שיש לנו רצון. 

מתחת לפרסא יש רצון. שני שליש תפארת זה נקרא ראש לנה"ים, זה ז"ת דבינה. יש שם רצון לקבל, אבל מפני שהוא מתייחס לתחתונים, לעצמו לא צריך. לכן הוא מצטמצם אבל לא על חשבון עצמו. לכן כאן זה מקום לעולם הבריאה שיבוא אחר כך. כי עולם הבריאה בעצם שייך לאצילות מצד אחד, מצד שני הוא בכל זאת נמצא למטה מפרסא. 

כלים של נצח הוד יסוד זה כלים דזעיר אנפין. זעיר אנפין זה עדיין לא מלכות, זה לא רצון גמור, אבל זה כבר הכנה למלכות. ולכן יש צמצום, אבל צמצום לא על חשבון עצמו, זה מקום של עולם היצירה. והעיקר זו המלכות שהיא הצטמצמה לגמרי וזה מקום לעולם העשייה, שזה כבר צמצום ורצון לקבל גמור. כך זה מתחלק, על זה הוא אומר "זה העיקרון הראשון". 
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שרטוט מס' 1

שאלה: איך מזה שמלכות עלתה נוצרו ארבעה מקומות, אחד מעליה ושלושה מתחתיה?
היא מצמצמת אותם בתכונתה. היא מוסיפה רצון לקבל, בחינה ד' מגיעה לבחינה ב', מלכות עולה לבינה. בעצם היא עולה לכל עשר הספירות, אבל הספירות האלה כתר חכמה בינה חסד גבורה ושליש עליון דתפארת, הם לא מושפעים ממלכות, הם לא רוצים את זה. זה כמו ההוא שחי ביער, חפץ חסד, הוא לא רוצה שום דבר, "מה אתה רוצה ממני?". אתה אומר "אני לא אתן לך כלום", והוא אומר "אל תיתן". לכן הכלים האלו הם כלים לעולם האצילות. שאפילו אם נביא לשם איזה אורות, יכול להיות שנוכל נקבל אותם בעל מנת להשפיע, כי הכלים האלה מלכתחילה לא רוצים לעצמם כלום. אבל כלים שהם למטה מדרגת הבינה, שזה כבר ז"ת דבינה, זה לא כלים דבינה, זה כלים בלייחס לתחתונים, זה כמו רחם שנמצא באימא, אבל לצורך התחתון, ונה"י ומלכות הם כלים ששם יש רצון לקבל. ולכן מלכות שמגיעה לשם היא פועלת עליהם, מצמצמת כל כלי וכלי לפי הרצון שבה. 

תלמיד: ודווקא כשהיא מצמצמת נוצר שם מקום, נוצר שם רצון חדש? 
כן, אבל מה זה מקום? רצון זה נקרא מקום. דווקא על ידי המלכות שמגיעה לכלים דנקודות דס"ג, היא מחלקת אותם לארבעה חלקים, לארבעה מקומות. 

תלמיד: כשמלכות מגיעה למצח, מה היא עושה שם, מה היא מעוררות שם? היא מעוררת את הרצון?

הרצון לקבל שלה פועל על כל הספירות האלו, על כל הרצונות האלו. כל הרצונות האלו הם כולם היו שייכים לבינה, כי הם היו נקודות דס"ג, ועכשיו מלכות שמגיעה מצמצמת אותם, כי חלק מאותן תכונות הבינה כבר לא יכולות להיות בחפץ חסד. לכן כדי להישאר הם עכשיו מצטמצמים, אסור להם לקבל עכשיו את האור העליון בעל מנת להשפיע, לא ייצא להם, הם יקבלו אותו בעל מנת לקבל. כי המלכות הוסיפה להם רצון, בחינה ד' נכנסה בהם. 

תלמיד: תמיד כשאנחנו אומרים צמצום זו הפעולה הזאת?
אני לא יודע לגבי תמיד, אני אומר לך מה שקורה כאן.

תלמיד: גם בצמצום א' זה כך?

לא יודע. אתם לא יכולים ללמוד נכון, מה אעשה אתכם אני לא יודע. מיד יש לך פיזור בראש, צמצום א' שם ושם. עם איזה שכל גדול אתה הולך עכשיו לקיים איזה כללים. מה שייך צמצום א' לזה? 
שאלה: מלכות עולה לבינה.

מלכות עולה לכול עשר הספירות, אבל מאיפה מורגשת השליטה שלה? מבינה ומטה, איפה שמתחילים כלים דקבלה.

תלמיד: בעצם מלכות עולה פה לבינה דגופא, לתפארת ולא לבינה. 

תפארת זה בינה דגופא. 

תלמיד: יוצא שכתר, חכמה, בינה בעצם לא שייך לצמצום ב'.

גם חסד גבורה ושליש עליון דתפארת לא שייכים לצמצום ב'. זה נקרא גלגלתא ועיניים. כי אלה כלים שנמצאים למעלה מהתפתחות המלכות, שמתחילה מאמצע הבינה. 

תלמיד: מי ששיך לכלים דהשפעה, שהוא נקי, הוא מאמצע בינה ומעלה. נוצר מבנה שבו כתר, חכמה, בינה בעצם מנקים אותם החוצה מהפרצוף הפעיל, ומתחילים אותו מחסד. 

חסד, גבורה, תפארת הם גם כלים דגוף השייכים לבינה. 

תלמיד: אבל חצי בינה, זעיר אנפין ומלכות תמיד נופלים בצמצום ב', ופה אתה אומר שלא, כי חסד, גבורה, תפארת זה חלק מזעיר אנפין.

גם בזעיר אנפין יש לך כלים שלא נופלים בצמצום ב', כי הם עדיין שייכים לבינה. 

מי זה זעיר אנפין? זעיר אנפין זה עשר ספירות, רק שאצלו כביכול אין כח"ב כמו שבכול יתר הספירות. בכול הספירות כתר, חכמה, בינה ומלכות ישנן עשר ספירות, התכללות זה בזה בעשר ספירות. בזעיר אנפין, לא. שם יש רק חג"ת ונה"י, חב"ד אין.

זאת אומרת, הזעיר אנפין, למה הוא נקרא זעיר אנפין? פרצוף קטן שהראש שלו נמצא בבינה. הבינה מפתחת אותו, הוא רק תוצאה מפעולות הבינה, זה תפקידו. כי בינה רוצה לבנות רצון, שהרצון הזה יהיה בדיוק מותאם לכתר. בינה בשליש העליון שלה, או בחצי העליון שלה היא כמו כתר, רצון להשפיע, רוצה לבנות רצון לקבל שהוא יהיה כמו הרצון להשפיע. לכן זעיר אנפין אין לו ראש, הוא זעיר, קטן, איפה הראש שלו? הראש שלו בבינה. 

מאיפה מתחיל זעיר אנפין? יש לנו כתר, חכמה, בינה, הם ישנם אבל הם לא פועלים כמו שברגיל, זו בינה שולטת. אחר כך יש לנו חסד, גבורה, תפארת, גם בהם בינה שולטת. מבינה דבינה שבזעיר אנפין, שזה באמצע התפארת שלו, שם מתחילים להיות כלים דקבלה. תנהי"ם דזעיר אנפין אלה כלים דקבלה, הם שייכים כבר ממש למלכות, מלכות עולה עליהם, יורדת מהם, מתלבשת עליהם וכן הלאה, על הכלים של תנהי"ם דזעיר אנפין. לפני זה זעיר אנפין נמצא בשליטת הבינה. 

ולכן הכלים האלו חב"ד חג"ת דנקודות דס"ג שלמטה מפרסא, ואתה יכול לשאול, למה אתה מתחיל אותם למטה מטבור? (ראו שרטוט מס' 2) מפני שאנחנו מתחילים לספור את הפרצוף הזה למטה מטבור. למעלה מטבור אנחנו כאילו לא מתחשבים בו, כי הוא בא לתפקיד בפני עצמו ואז יש לו עשר ספירות ולכן הוא כך מתחלק. 
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שרטוט מס' 2

עשר הספירות האלו של נקודות דס"ג שבאו כדי למלאות נה"י דא"ק הן מתחלקות לכלים דהשפעה וכלים דקבלה. חב"ד חג"ת עד אמצע הבינה שלהם הם כלים דהשפעה, למטה מהם כלים דקבלה. 

שאלה: המקום של העולם, מקום זה רצון, אבל מה מיוחד בזה שהוא המקום של עולם?

זה אחר כך, אנחנו עכשיו לא מדברים על זה, אנחנו לא יודעים. אחר כך יבואו עוד פרצופים שהם נקראים "עולמות". ההבדל בין פרצוף לעולם, שעולם זה חבילת הפרצופים. זאת אומרת, יבואו מערכות שהן ימלאו את החיסרון הזה, ימלאו את המקום הזה. אין לנו חוץ מרצון והאור שממלא אותו, כלום חוץ מזה, ומערכת ההתאמה צמצום, מסך, אור חוזר וכן הלאה. 

שאלה: אפשר להבחין בתוך הרצון הכללי, חלק שנקרא "עולם א"ק" ששם עובדים עם אור חכמה, וחלק שנקרא "עולם האצילות" ששם עובדים עם אור חסדים, וחלק שהוא חלל ריק ופנוי מאור ששם פתאום נהיה מקום לשלושה עולמות. 

נניח ככה כמו שאתה אומר. 

תלמיד: מה ההבדלים באיכות של המקום הזה הריק?

שם לא יכולים, שם זו שליטת המלכות. 

תלמיד: למה לא עולם אחד, למה דווקא חילקו אותו לשלוש רמות כאלה?

כי ישנם ג' סוגי כלים, ז"ת דתפארת (ראו שרטוט 3), זה מקום שהוא ששייך בכל זאת לבינה, ונה"י המקום שייך לזעיר אנפין, הם שונים באיכות שלהם, ועשיה היא מקום ששייך למלכות. 
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שרטוט מס' 3
תלמיד: כרגע זה כלי ריק וזה כלי ריק וזה כלי ריק?

זה לא חשוב, תלוי כמה שהוא ריק, זה הבדל גדול מאוד ביניהם. 

שאלה: לגבי מה שהסברת על זעיר אנפין, שיש בו שש ספירות במקום עשר. מצד שני גם אומרים על זעיר אנפין שחג"ת נ"ה זה כמו חמש ספירות העיקריות, כמו כתר, חכמה, בינה, זעיר אנפין ומלכות. זה כאילו שתי צורות שונות?

אני יכול לתת לך עוד עשרים צורות. 
תלמיד: אבל פעם אחת זה מבנה שלם.
לא, אני לא הולך עכשיו להתבלבל. תפתח ב"תלמוד עשר הספירות" את חלק ד' ותראה, מחלקים לכמה שרוצים, אפשר לחלק ל-8, ל-7, ל-6, ל-4, לכמה שאתה רוצה. 

תלמיד: אז מה ההבדל בין שתי ההתייחסויות האלה?

אלה לא שתי התייחסויות, יכולות להיות עשרים, ויכולות להיות מאתיים התייחסויות, כמה שתרצה. אם יש אפשרות לחלק עשר ספירות בכל מיני צורות לפי איזה הבחנות, תחלק. 

תלמיד: מה ההבדל בין לדבר על זעיר אנפין כפרצוף שלם, לבין פרצוף חלקי שיש בו רק שש ולא עשר?

תלוי מי מחלק אותו. או שזה בגלל אור החכמה, או בגלל אור החסדים, או בגלל מלכות, או בגלל הנשמות שעולות אליו וכן הלאה. זה תלוי כלפי מה הוא מתחלק. יכול להיות שהוא מתחלק כלפי הבחן אחד ונשאר אחר כלפי ההבחן השני. 

תלמיד: אז מה המשמעות להגיד "עשר ולא תשע"?

זה מבנה, "אני ה-ו-י-ה לא שניתי". 

אני מסביר כללים, אבל אתם לא רוצים לקבל אותם אלא נשארים במה שאתם. רוחניות היא לא כמו שאתם חושבים, הכול לפי ההבחנות. 

שאלה: אמרת שנהי"ם הם כלי קבלה, שמלכות מתלבשת על נהי"ם. 

שם מלכות מצמצמת אותם. 

תלמיד: הם כלי קבלה גם כך, זה לא ברור. 

אין כלים ללא כלים דקבלה, כלים זה כבר כלים דקבלה. אין רצון לקבל אחר, רצון להשפיע זה בורא. אלא בכלים האלו יש רצון לקבל בפועל, ולכן כשמלכות מגיעה לשם ומוסיפה את הרצון שלה, הם מצטמצמים. 

תלמיד: למה אתה מתכוון כשאתה אומר שהם מצטמצמים?

שהם מגבילים את עצמם מלקבל. 

אות קמ"ה
"הנה הבחן הא' כבר נתבאר (לעיל מאות ס"ו ואילך), שמפאת עלית המלכות המסיימת שמתחת סיום רגלי א"ק, למקום החזה דז"ת דנקודות דס"ג, הנעשה בזמן צמצום ב', יצאו ונפלו ב"ש תתאין דת"ת ונהי"ם למטה מנקודת הסיום החדשה שבחזה דנקודות, ואינם ראויים עוד לקבל אור העליון, ונעשו מהם המקום לג' העולמות בי"ע, שמב"ש תתאין דת"ת נעשה מקום עולם הבריאה, ומג' ספירות נה"י נעשה מקום עולם היצירה, ומהמלכות נעשה מקום עולם העשיה. עש"ה."  

החלוקה נעשית מתוך ההבדל ברצונות. קודם לא היה רצון בולט מחלק לחלק, למה? כי בכל הרצונות האלו היה שולט אור חסדים אחד, תכונת ההשפעה של הס"ג, זה נקודות דס"ג, תכונת ההשפעה שלו, ולכן הכול היה אחד. עכשיו כשמגיע רצון חדש גדול, נעשה הבדל בין כל הרצונות שהיו נכללים בנקודות דס"ג, "אני רוצה כך, אני לא רוצה, עלי זה לא משפיע, עלי זה משפיע יותר", וכן הלאה. לכן הרצון הכללי שקודם לא רצה לקבל כלום, כל עשר הספירות שמטבור ועד סיום הן עכשיו מתחלקות, כי נכנס רצון חדש ופועל על המקומות האלה, זה נקרא על הרצונות האלה, וכל רצון פועל עכשיו לחוד. כמה רצונות יש? עשר. אבל יש קבוצות, כי על חלק מהרצונות הרצון החדש, בחינה ד' לא פועלת. אמנם יש הבדל ביניהם, אבל כולם נמצאים בהבחן אחד כח"ב חג"ת, הם נמצאים ברצון שהם לא רוצים כלום, הם נשארים בחפץ חסד. מלכות לא משפיעה עליהם, לא פועלת עליהם, למה? כי הרצונות האלה הם ג"ר דבינה. על הרצונות שלמטה מהם כבר מלכות מתחילה להשפיע. 
עכשיו השאלה כמה היא משפיעה. היא יכולה להשפיע עליהם כך שהם נמצאים במצב, שהראשון אומר "אני לא מקבל", זאת אומרת הוא מצמצם את עצמו בעצמו. השני אומר, "אני לא מקבל, אבל אם יבוא אני אקבל". השלישי אומר, "לא, אני רוצה לקבל", ואז מצמצמים אותו. יש כאן הבדל במקומות. ולכן המקומות האלה הם שונים ומתחלקים למקום לעולם בריאה, יצירה ועשיה. מקום של עולם הבריאה זה כמו רחם שלא קיים בפני עצמו אלא רק כלפי התחתונים. התחתון צריך, אז הוא נמצא למטה מפרסא, ובשביל עולם הבריאה להיות למטה מפרסא או למעלה מפרסא זה אותו דבר, כי הוא לא קיים בשביל עצמו, אבל כלפי התחתון הוא נמצא למטה. אנחנו נלמד את האופי של המקומות האלה.  
שאלה: איזה כוח עושה צמצום ב', מה מחזיק אותו? מי עושה את צמצום ב'?

צמצום ב' נעשה מהמסך שהיה בנקודות דס"ג, מתוך כניסה לנקודות דס"ג של רצון גדול שנקרא בחינה ד'. ואז השילוב בין בחינה ד' דרצון לקבל לבין בחינה ב' דרצון להשפיע שיש בנקודות דס"ג, השילוב ביניהם גרם להתחברות החדשה של שתי התכונות הללו, זה נקרא שגרם לצמצום ב' בנקודות דס"ג, שחלק מהכלים הצטמצמו וחלק לא. 

תלמיד: זה לא כמו הבושה שהייתה בגלגלתא? 

בושה קיימת בכל הכלים שנמצאים ממלכות דאין סוף ועד הסיום, אלא בכמה כל כלי וכלי מצמצם את עצמו או מפעיל את עצמו, וודאי שעל בושה לא מדברים, כדי מקסימום להיות בדבקות עם הבורא. 

תלמיד: זאת אומרת זה לא שמישהו מחזיק את הצמצום על הפרסא ואומר "עד לכאן", אלא כל הכלים שהם מלמטה הם מחליטים ביחד, כל אחד מחליט לעצמו שהוא לא מקבל?

מלכות, רצון לקבל נכנס לכל הכלים האלה של עשר ספירות דנקודות דס"ג וכל כלי וכלי הצטמצם לפי כניסת המלכות בו, ואז נעשה פרצוף חדש. רק הרצונות פועלים, ד' על ב', ומה שקורה מתוך זה נקרא "צמצום ב'". 

 (סוף השיעור)
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