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שיעור בוקר 31.10.17 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 389, מאמר: "מתן תורה", 
אותיות י"ג – י"ד
אות י"ג
" ואם אמנם נמצאים ב' חלקים בהתורה:

א. מצות הנוהגים בין אדם למקום ית',

ב. מצות הנוהגים בין אדם לחבירו.

הנה שניהם לדבר אחד מתכונים, דהיינו כדי להביא הנברא לידי המטרה הסופית של הדביקות בו ית', כמבואר.

ולא עוד, אלא אפילו צד המעשית שבשניהם, הוא גם כן בחינה אחת ממש. כי בשעה שעושה מעשהו "לשמה", ולא לשום תערובות של אהבה עצמית, דהיינו בלי שום הפקת תועלת של מה בעדו עצמו, אז לא ירגיש האדם שום הפרש במעשהו: בין אם הוא עובד לאהבת חבירו, בין אם עובד לאהבת המקום ית'.

משום שחוק טבעי הוא לכל בריה, שכל הנמצא מחוץ למסגרת גופו עצמו, הוא אצלו כמו ריקנית ובלתי מציאות לגמרי. וכל תנועה, שאדם עושה לאהבת זולתו, הוא עושה זה בעזרת אור חוזר ואיזה גמול, שסופו לחזור אליו ולשמשו לתועלתו עצמו.

ולפיכך, אין המעשים כגון אלו יוכלו להקרא בשם "אהבת זולתו", משום שנידון על שם סופו. ודומה לשכירות, שאינה נשלמת, אלא לבסוף.". 
כל הפעולות של האדם לפני שהוא מקבל תיקון מלמעלה וזוכה לדרגה הרוחנית "על מנת להשפיע", כל הפעולות שלו לפני זה הן כולן על מנת לקבל. אפילו שהוא עושה את הפעולות הכי טובות בעולם, הולך ומשפיע לאנשים, עושה כל טוב, גומל חסד ומחלק את הרכוש שלו ומה לא עושה, אם זה לא כדי להשפיע נחת רוח לבורא, כל הפעולות האלה בסופו של דבר, ביסודן, הן פעולות על מנת לקבל. כי אפילו שהוא לא מודע לזה, ואחרים גם לא, וכל העולם אומר לו "צדיק אתה", [בכל זאת] "חייב להיות בעינייך כרשע", אם יחקור את עצמו יראה שהכוונות שלו כולן בסופו של דבר הן על מנת לקבל, שזה המניע הפנימי. 
"ומכל מקום אין מעשה השכירות נחשבת לאהבת זולתו". להשתמש בזולת כדי שבאיזו צורה לגרום לעצמו איזו נחת. "אולם לעשות איזה תנועה וטרחא, משום אהבת זולתו לגמרי, דהיינו בלי נצוצי אור חוזר, ושום תקוה של איזה גמול שישוב אליו, זהו מצד הטבע לגמרי מן הנמנעות." זאת אומרת, לא יכול להיות שאדם בלי הדרכה, בלי עבודה מיוחדת שנקראת חכמת הקבלה, שיטת גילוי הבורא, היינו כוח ההשפעה, יכול להגיע לזה לבד בעצמו בצורה אחרת. לא קיימת אפשרות למשוך כוח מיוחד שנקרא "המאור המחזיר למוטב" או "תורה", שתהפוך את האדם ממקבל למשפיע. 
"ועל כיוצא בזה, אמרו בזוהר על אומות העולם: "כל חסד דעבדין, לגרמייהו הוא דעבדין"." "אומות העולם" זה נקרא כל אדם אגואיסטי, שמודע לזה או שלא מודע לזה, לא חשוב. אבל כל אדם ואדם שלא קיבל איזה כוח השפעה על ידי המאור המחזיר למוטב, לפני שמקבל את זה נקרא "אומות העולם", כך ההגדרה שלו.  "פירוש: כל מה שהמה מתחסדים עם חבריהם או בעבדות אלהיהם, אין זה משום אהבת זולתם, אלא משום אהבה עצמית." כי א-לוהיהם הוא האגו שלהם, שעובדים אותו "והוא משום שדבר זה הוא מחוץ לדרך הטבע, כמבואר. ועל כן, רק מקיימי התורה ומצוות, מוכשרים לדבר זה." זאת אומרת אלה שפועלים באמת על מנת להשפיע למעלה מרצונם, בניגוד לרצונם. "שבהרגיל את עצמו לקיים את התורה ומצוות, לעשות נחת רוח ליוצרו, אז לאט לאט נפרש ויצא מחיק הבריאה הטבעית, וקונה טבע שני, שהוא אהבת זולתו האמורה.".
שאלה: בשביל מה צריך את המצוות שבין אדם לבורא? למה לא מספיקות המצוות שבין אדם לזולת ונגמר הסיפור?
בשביל מה צריכים מצוות בין אדם לזולת? שתהיה לנו חברה יפה, טובה?
תלמיד: לא, כדי לצאת החוצה מעצמי, להגיע לתכונת ההשפעה ולהשתוות הצורה.
בשביל מה?
תלמיד: כדי להגיע להשתוות הצורה.
עם מי?
תלמיד: עם הבורא, עם תכונת ההשפעה.
אז עם הבורא. איזו השתוות הצורה עם הבורא זו אם אתה עושה את זה כלפי הזולת?
תלמיד: כמו שהוא משפיע לנבראיו אני גם רוצה להשפיע לנבראיו, וכך אהיה איתו בהשוואת צורה. 
ועימו?
תלמיד: אני לא יודע מי זה הוא? מה זה עימו?
זה כל העניין, טוב שאתה לא יודע, כי אז יש לך באמת אפשרות להשפיע בלי שאתה יודע למי. כי לחבר אתה לא יכול להשפיע בצורה נקייה, כי הוא נמצא לפנייך, יש לך קשר עימו. אתה בכל פעולה ופעולה שלך קשור עם הרצון לקבל שלך לרצון לקבל שלו ולא יכול לצאת מזה. לכן כל הפעולות, כמה שתסתובב איתן, הן כולם בסופו של דבר על מנת לקבל. אבל הבורא עשה בכוונה שיהיה כזה דבר כמו עשירייה, שאתה בעבודה בעשירייה מגלה אותו. מה זה מגלה אותו? שאתה רוצה לגלות אותו אבל הוא לא מתגלה, אבל ביחס שלך לעשירייה כמגולה וביחס שלך לבורא כנסתר אתה בונה את הפעולה שלך בלקבל על מנת להשפיע. אז יש לך אפשרות באמת להשפיע למישהו שאתה לא מגלה אותו ברצון לקבל שלך. יש לך הזדמנות להתעלות למעלה מהטבע שלך. 
לא פשוט, גם לא מובן, אבל את העיקרון אתה יכול לתפוס כאן. כי אם הבורא היה מגולה כמו חבר זה עסק ביש, לא היית אף פעם מצליח לצאת מעצמך.
תלמיד: זאת אומרת שמצוות בין אדם למקום הם בסופו של דבר ההשפעה האמיתית היחידה.
כן. והפעולות כלפי הסובבים שלך, חברים וכן הלאה, הן אך ורק כדי להיכנס לעבודה הזאת. אבל באמת להשפיע אתה לא יכול לחבר, אלא לבורא ואז תקרה גם השפעה לחבר. "מאהבת הבריות לאהבת ה'", אבל אהבת הבריות תהייה אגואיסטית כל עוד שהיא לא תתחיל להתקשר לבורא. את זה מבינים מתוך הניסיון. 

שאלה: בעל הסולם כותב כאן "הוא עושה זה בעזרת אור חוזר ואיזה גמול, שסופו לחזור אליו ולשמשו לתועלתו עצמו." גמול אני מבין אבל מהו אור חוזר כאן?
אור חוזר כאן הכוונה היא שחוזר אליו, לא אור חוזר כפי שאנחנו בדרך כלל אומרים, זה לא לבוש לאור ישר.
שאלה: מתי בפעם הראשונה מתגלה לאדם שכל פעולותיו בעולם הזה, הן בעל מנת לקבל בלבד?
כשהוא זוכה לקצת אור מלמעלה, אז הוא רואה. אבל האמת, יש בזה חלק פסיכולוגי שמתגלה להרבה אנשים, אני קורא בכל מיני מקומות איך הם מדברים, פסיכולוגים, סוציולוגים, פוליטיקאים, כולם, הם מבינים והם מודים במידה קטנה כלשהי שאנחנו נמצאים כולנו ברצון לקבל. כן, זאת הסכמה, אז מה? כן אנחנו כולנו, כל אחד דואג לעצמו בסופו של דבר, זה הטבע שלנו, על זה כבר לא מדברים כי זה מובן. אם אתה לא יכול לצאת מהטבע הזה, אז אתה נמצא בו, אין על מה לדבר, מדברים על מה שאפשר לשנות.
שאלה: כשאני מגיע עם אדם לשיחה על הנושא הזה הוא אומר "אז מה, מה אני יכול לעשות?" מה בעצם התועלת בפיתוח הנושא הזה?
לא, זה לא אז מה. אני לא מבין, אם אתה לא יודע את ההמשך, בשביל מה אתה מתחיל את השיחה איתו? 
תלמיד: אבל זה מרגיע את האדם שזה מה שיש ואין מה לעשות והוא חי עם זה בשלמות.
יופי. אז בשביל מה אתה מתחיל לדבר איתו?
תלמיד: לספר לו על זה שיש משהו אחר, אבל האדם הפשוט לא מוכן לקבל את ההמשך הזה. 
אני מבין. זה שאנחנו כולנו מתחילים מעל מנת לקבל, זה נכון. זה שכולם מסכימים לזה, הלוואי שכולם יסכימו לזה שזה ככה, גם נכון. השלב הבא להבין, לראות, להשיג, לקבוע שהאגו שלנו, העל מנת לקבל הזה, הוא מה שעושה לנו את כל הצרות, זה נקרא "הכרת הרע". בכל דרגה ודרגה, לפחות בדרגה הראשונה, כל מה שיש לנו, כל הצרות שיש לנו בחיים שלנו נולדות בסך הכל מהאגו שלנו, מהרצון לקבל שלנו. כי אף אחד לא יכול להתחשב בשני אלא רק חושב עד כמה הוא מסוגל לנצל את האחרים בצורה הטובה ביותר. זה הכל. מזה כל הבעיות והצרות. זו הכרת הרע. 
יש כאלה שמסכימים עם זה, אומרים "ככה זה, מה אתה רוצה? אנחנו נמצאים בזה". יש כאלו שאומרים "אבל אין ברירה, בוא נתחיל כבר לחשוב איך בכל זאת לעשות את החיים שלנו יותר טובים". יש כאלה שאומרים "לא, חיים טובים לעשות וודאי, אם אני בונה מכונות, אם אני עושה כל מיני מערכות בכל מה שאפשר, זה בסדר, אבל אם אתה אומר שאני צריך לשנות את עצמי לזה אני לא מסכים, אני גם לא רואה שזה אפשרי, אז שיישאר כמו שזה". והעולם עדיין מתעקש להיות במצב כזה.
אנחנו מפזרים את השיטה ואומרים, לא, אפשר ללכת הלאה, לא להטיב את החיים שלנו על ידי מכונות ומערכות, כסף ועוד כל מיני דברים, כי גם זה נגמר, אלא אין לנו ברירה, אנחנו חוזרים לאותו מצב שאנחנו מגלים שהטבע שלנו הוא רע והוא זה שעושה לנו צרות. ואנחנו לא יכולים להטיב על ידי כל מיני שינויים חיצוניים, חברה אנושית, שיהיה לנו נוח ושיהיה לנו יפה ויהיו הרבה בגדים ויהיו הרבה מאכלים וכולי, לא, אי אפשר, הגענו גם למצב שאדם כבר לא מקבל מזה תענוג, כי העיקר לקבל תענוג, זה כבר נגמר. בפרט שגם הטכנולוגיה מתפתחת בצורה כזאת שאין לנו מה לעשות, עוד מעט את רוב הדברים יעשו מכונות למיניהן, נדפיס במדפסות תלת מימד את כל הדברים. נקבל בדואר מה שאנחנו רוצים. אין סופרים, אין כלום, אדם לא ייצא לרחוב, הוא לא יצטרך כלום, יישב על יד המחשב שלו או הפלאפון ויחיה, יתקיים כל עוד הוא קיים. אנחנו אומרים, לא, ישנם עוד דברים, אבל צריך לשנות את האדם, את החברה, את הכל. אנחנו רוצים להקדים תרופה למכה, בכמה שאפשר כן, בכמה שלא, לא. אתה נתקע ובצדק, כי אדם אומר בצדק "אני לא רוצה לשנות את עצמי". ראינו כאן המון אנשים שעברו דרכנו, אלפים שהחליטו אני לא רוצה, זה לא בשבילי, בשביל מה לי, וכן הלאה. ההיפך, חשבתי שאני אקבל כאן משהו מהר וטוב פתאום אני מגלה שצריכים לעבוד קשה ולעבור כל כך הרבה מכשולים כדי להגיע לנצחיות, שלמות, לשבור את עצמי אני לא יכול. וישנם כאלה שאומרים אין לי ברירה, אני חייב, "טוב לי מותי מחיי", כאלו אנשים נשארים.  
 תלמיד: זאת אומרת, אם אתה מזהה אדם שמקבל צרות.
אני לא עושה את זה. אם אתה שואל אותי אם אני, אני לא עושה את זה. אני מציע לתת לו לקרוא או לראות איזה קליפ, איזו חוברת וכל היתר עליו. בצורה כזאת, בדיבור לפני הקהל הרחב, אני לא מאמין שאפשר משהו לזרוע. יכול להיות שהיום הקהל קצת שונה ואפשר, אני לא יודע, אתם בעלי הניסיון, אבל לי נראה שהכי טוב הפצה באינטרנט, או קטעים או קליפים, אבל בצורה נגישה, שכל אחד יכול להגיע לזה, נראה לי שזה הדבר הנכון. 
שאלה: בדיוק רציתי להגיד משהו על הפצה באינטרנט, התחלנו לא מזמן במכה של הפצה, והתחלתי לפזר תכנים שלנו ונתקלתי בהרבה תגובות שליליות, אני לא יודע איך להגיב, יש דברים שאני לא יודע איך להגיב. 

למה להגיב? לא להגיב.
תלמיד: אנשים מחכים שאני אגיב להם. 

לא. 

תלמיד: אני שם את החומר והם רוצים ממני תשובות.

לא, אתה יכול לתת תשובות בקליפים הבאים או במשהו בלי להתייחס למה שהם אומרים. 

תלמיד: אבל ככה אני מרגיש שאני מאבד את האנשים. 

אין מה לאבד. 

תלמיד: הם נעלבים.

זה לא נכון, הגישה היא לא נכונה. אני לומד ממה שהם אומרים, חלק ממה שהם אומרים יכול להיות נכון ואז אני על זה בונה קליפים, אבל לא מתייחס למה שהם אמרו. אני לא נכנס איתם לדו שיח, אף פעם, עם אף אחד. בחיים לא. וראיתי המון אנשים ש"כן אני נכנס עמו, אני עכשיו יודע מה להגיד לו, אני אראה לו את זה", לי אין דבר כזה, קודם כל, יש לי כאלו כאן, בשביל מה? אתה רק צריך כל פעם ללמוד מה שהם אומרים, האם זו באמת זו שאלה או טענה צודקת שצריכים לברר אותה, לפתוח אותה, אז צריכים לכתוב על זה איזה נאום קטן או פוסט או סרט קטן, אבל לא להתייחס אליהם. 

אני אף פעם לא נכנס, אף פעם לא עונה, עשיתי פעם את זה בספר, אבל זאת לא הצורה הנכונה, שם בספר באמת כל השאלות עם כל התשובות, אבל אני לא ממליץ על זה. אם השאלות והתשובות הן על מי צודק, אז בכלל אני לא מתייחס אליהם. אם אדם לא מבין, אז צריכים להביא איזה קליפ או משהו, כדי להסביר. אולי חסר לנו את הקליפ הזה, אני חושב שהעיקר שכל אלו שרוצים להגיד משהו יראו מה יש לנו במאה קליפים, בחמישים דפי הסבר, אבל משהו שהם יראו שיש, זה דבר אחד, ודבר שני, שאני לא חושב שתגובה שלילית היא רעה. לא חושב שזה כך, הרצון לקבל האגואיסטי לא יכול להגיב אחרת. הוא לא יכול. יש לנו מלא חומר על ההתנגדות לחכמת הקבלה במשך הדורות, ובמיוחד בזמנינו זה צריך להיות, כי אנחנו נמצאים לקראת ימות משיח ובשלבים האחרים של היציאה מהגלות לגאולה, שזה בטוח מה שמתגלה, מתגלה הרצון הכי גרוע, הנשמות הכי גרועות כמו שכותב בעל הסולם, ואין לי ספק עם מי יש לי עסק.

והם לא מעוניינים שאתה תהיה צודק או לא צודק. הם לא מעוניינים לפתוח את האמת, הם מעוניינים להוכיח לעצמם שהם צודקים ו"למרוח" אותך, וזה הכול. בצדק או לא, אין עניין בכלל. כמו שלכלי תקשורת, מי שמשלם הוא מתפרסם. זה הכול, אין כאן שום דבר חוץ מזה. 

לכן אנחנו צריכים להבין עד כמה שאנחנו מבזבזים לזה זמן, כוח, כסף. אני לא חושב שאנחנו צריכים בזה ממש להיות שקועים, לא. צריכים לפרסם, כן, אבל הפרסום צריך להיות יותר לאלו האנשים שרוצים להתחבר אתנו ולא אלה שרוצים מלכתחילה להגיד "לא, אתה לא צודק", וכולי, זה ברור.  
תלמיד: יש לי כמה עוקבים שממש כל פעם שאני מפרסם משהו ישר נותנים איזושהי תגובה, על איזה כתבה נגדנו, ומסיתים נגד התנועה, נגדנו.

זה בסדר גמור. אני לא נגדם. הם מפרסמים אותנו בצורה שלילית. מפרסמים? יפה, כולם יידעו עלינו. ושלילית? זה יעבור לאט לאט. יידעו, לא נורא. זה קודם כל מה שקורה, ואני צריך להשתדל להסביר מהי חכמת הקבלה. לכן אני מסתכל מה שאומרים ואני מיד מחלק את זה לשני חלקים, חלק אחד שאומר "אתה לא מבין כלום" ועוד כל מיני כאלה דברים, ולחלק שני שהוא באמת לא מבין, ובאמת צריך לתת לו הסבר וכן הלאה, אז שם אני עובד. אבל אף פעם לא עונה בצורה ישירה לאדם. 

וודאי שההתנגדות אלינו תעלה יותר ויותר, ויהיה רעש גדול. יפה מאוד, אנשים גם על זה משלמים הרבה כסף. שיש רעש שלילי, זה אומר שאתה שווה משהו, שאתה שייך למשהו. זה מעלה את הרייטינג שלך. מוריד, אתה אומר? אני לא רואה שזה מוריד או לא. העולם שלנו האגואיסטי, לא יכול לשמוע שום דבר חיובי על מישהו. אף אחד, אף פעם. 

תראה מה שקורה עם טראמפ, עכשיו יש לו רייטינג הכי נמוך שהיה אי פעם, ויחד עם זה הכלכלה עולה, וכל האחוזים שם דווקא טובים, אבל כלי התקשורת עושים הכול הפוך. נו אז מה? עושים, זה העולם. בפרט אנחנו, כשאנחנו מבינים שהעולם מורכב משני כוחות, והבורא מסדר לנו את הכוח השלילי והחיובי, והכוח השלילי מסדר לנו דרך השונאים, והכוח החיובי דרך החברים, ואנחנו צריכים בשני הכוחות האלו להחזיק. 

ואדם צריך לברך על הרע כמו על הטוב, כי רק בין שני הכוחות האלה הוא מגלה את הבורא, כי אין עוד מלבדו שהוא מסדר את שני הכוחות האלה. אז אני לא מסתכל על האדם שמפרסם רע או טוב ולא שונא אותו. את התופעה הזאת אני לא רוצה למחוק, אני רוצה לדעת איך אני עובד עם שני קווים. הם לא מבינים שאנחנו עובדים בקו האמצעי ולכן בשבילנו גם רע וגם טוב זה להתקדמות, מי שרוצה להתקדם, הרע שהוא מרגיש והאיום שהוא מרגיש מהעולם זה דוחף אותו לבורא. 

דיברנו על זה בשיעור הראשון, שמהרגשה החיובית אני אשכח מהבורא, אני לא צריך אותו אם אני מרגיש טוב, האגו שלי לא יעזור לי, האגו שלי עוזר להתקדם להתקרב לבורא מתי שאני מרגיש רע, אז אדרבה. זה כמו שרב"ש מספר שלימדו אותו איך לנשק את המקל, כי על ידי המקל אתה מגיע [למטרה]. ובאמת בלי השאלות שלהם, חוץ מזה שסתם כותבים כל מיני דברים שממציאים, אבל זה עוזר מאוד. לנו זה עוזר. 

על ידי זה יכול להיות שחלק יעזוב וחלק יישאר, אלה שיישארו הם יגיעו להכרחיות שצריכים להידבק לבורא, בשניים, בשני קווים שדווקא השלילי עוזר להם, מחייב אותם להידבק בו וכך יעלו לדרגה רוחנית, זה הכול. המקובלים כותבים על זה המון, יש לך עשרות ומאות דפים שהם כתבו על כל ההתנגדויות, על כל הבעיות שעשה להם העולם ודווקא בזה העולם עזר להם להתקדם. אפילו בחיים הרגילים אנחנו רואים שבלי צרות אדם לא מתקדם, צריך לעשות לו איזה משהו שיזוז. אנחנו צריכים את מוליך החמורים שדוקר את החמור והחמור אז הולך קדימה.

תלמיד: בהמשך לחבר, אחד האתגרים בהפצה באינטרנט, ועכשיו אני מדבר בתור חבר בצוות אינטרנט של הקבוצה, זה באמת איך לענות לאנשים ששואלים שאלות. אנחנו רואים שאתה מדבר הרבה על הפצה באינטרנט לאחרונה. 
אמרתי שצריכים לקחת את כל השאלות שמופנות אלינו, את כל הקליפים שלנו ולהעמיד אותם במקום אחד, לסדר אותם נכון, למיין אותם ואת זה להציג ולא לענות לכל אחד ואחד ששואל והוא משהו, הם כולם צריכים לדעת שבמקום הזה מסוים שם באתר יש את כל התשובות. ואם לא מצאו שם תשובות שיכתבו לך.

אבל לא להיכנס איתם להתכתבות, עם אף אחד. שם צריך להיות באותו מקום את כל השאלות וכל התשובות גם בטקסט, גם בקליפים במה שאתה רוצה, עם לינק לטוויטר, למה שרוצים ושם גם צריכה להיות כתובת של איפה אפשר לבוא וללמוד, זה הכול. 

תלמיד: רואים שהאתגר הוא למעשה בעומק התוכן. למשל קליפים וסרטונים. דברנו על זה שאוכל, מין, משפחה, כסף, כבוד, מושכלות זה מה שמעניין את האדם. פה אולי האתגר הגדול ליצר אולי יותר תכנים שנוגעים במקומות האלה, זה דורש באמת טווח מאוד מאוד רחב של עבודה במקום הזה. האם יש מקום לדעתך לפתח את התוכן?
כל דבר שהוא מועיל לאנשים להכיר את הבורא, אנחנו חייבים לעשות שידוך בין כל אדם ואדם שבעולם לבורא, זה התפקיד שלנו, זה תפקיד ישראל.

תלמיד: כי למשל רואים שיש המון חברים בקבוצה שמאוד מאוד רוצים ולא כל כך יודעים איך ומה לשתף, ברגע שיהיה לנו מה לתת להם לשתף אז כבר יש לך טווח רחב לשיתוף.
אבל יש לכם כמה אנשים שמנהלים את העניין? אז בואו נעשה שיחות, בואו נעשה בינינו ישיבות ונברר. אני מוכן מתי שאתם רוצים, זה הדבר החשוב ביותר. חוץ מההתקדמות שלנו לעיבור, ההתקדמות שלנו להפצה רחבה שבכל העולם, חוץ משתי הנטיות האלה אין לנו יותר.

תלמיד: זה במיוחד עכשיו להערכות לערבי מבוא הקרובים, שאנחנו ממש מנסים להשקיע יותר מאמצים איך להגיע ליותר אנשים.
כן. תצליחו. 

שאלה: אנשים שואלים אותי מדוע לאהוב את עצמי ולדאוג לעצמי נקרא "רע". מה לענות להם?
זה לא נקרא רע. אם אתה מרגיש שבזה טוב לך תמשיך, רק בכל זאת אף אחד לא יכול לצאת ממה שטוב לו, אנחנו מדברים על צרות, בעיות שהן עוזרות לאדם להתקדם קדימה, כל פעם וכל פעם כמו שהאנושות בהיסטוריה שלה, כל פעם מרגישה איזושהי אי נעימות, בעיה וזה מעורר אותה להתקדם, אי אפשר אחרת. 

אנחנו שנמצאים בקבוצה, אנחנו בעצמנו מיצרים את הצרות. איזה? שאני צריך להתחבר עם אחרים, אני צריך לעשות ככה וככה ואז אני מגלה שאני לא מסוגל, אבל זה בתנאי שאני לוחץ על החיבורים. אם אנחנו לא לוחצים על החיבורים אז מלמעלה מפני שאנחנו מאורגנים בכל זאת בחיבור כלשהו, אז מלמעלה מארגנים לנו לחצים אחרים, נקבל אותם בקרוב, אני מקווה שזה יקדם אותנו. אני דווקא מצפה לזה בשמחה, כי כמו שדברנו בשיעור הראשון היום, העיקר זה להיות בין שניהם, בין השלילי לחיובי לקבל את כל הכוחות שמגיעים ממקור אחד, מאין עוד מלבדו שדווקא על ידי השילוב של שני הכוחות האלה אני מגיע אליו.

תלמיד: שלום חברים. משימה יומית מאודסה. 
במשך היום מקבלים כל מצב מחשבה ואירוע כבאים מהבורא ומנסים להרגיש את עצמנו כעובר. לחיים.  

(סוף השיעור)
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