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שיעור בוקר 31.10.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 195, מאמר: "פתיחה לחכמת הקבלה", אותיות קמ"ה – קמ"ח
אות קמ"ה
"הנה הבחן הא' כבר נתבאר (לעיל מאות ס"ו ואילך), שמפאת עלית המלכות המסיימת שמתחת סיום רגלי א"ק, למקום החזה דז"ת דנקודות דס"ג, הנעשה בזמן צמצום ב', יצאו ונפלו ב"ש תתאין דת"ת ונהי"ם למטה מנקודת הסיום החדשה שבחזה דנקודות, ואינם ראויים עוד לקבל אור העליון, ונעשו מהם המקום לג' העולמות בי"ע, שמב"ש תתאין דת"ת נעשה מקום עולם הבריאה, ומג' ספירות נה"י נעשה מקום עולם היצירה, ומהמלכות נעשה מקום עולם העשיה. עש"ה." 

יש לנו גלגלתא, ע"ב, ס"ג, נקודות דס"ג יורדות למטה, משפיעות על ידי בחינה ב' על נה"י דא"ק, מקבלות משם בחינה ד' ומצטמצמות (ראו שרטוט מס' 1). מתוך צמצום נעשה המקום הזה מחולק לחלק עליון שזה נקרא מקום לעולם אצילות, [ולחלק תחתון] שזה מקום לעולם הבריאה, יצירה ועשייה. כח"ב חג"ת שליש עליון דתפארת זה עולם האצילות, שני שליש תפארת תתאין זה עולם הבריאה, נצח הוד ויסוד זה עולם היצירה, ומלכות זה עולם העשייה. כך עשר ספירות דנקודות דס"ג, כשהן מתחלקות זה נקרא מקומות לעולמות שבעתיד יבואו לכאן, "מקום לעולם". יש מקום ויש עולם שקיים בתוך המקום הזה. 
למטה מטבור מתפשטים נקודות דס"ג וכך מתחלקים. זאת אומרת, מקום לעולמות בי"ע זה כלים דס"ג. 
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שרטוט מס' 1

אות קמ"ו
"והבחן הב' שהוא שיעורי קומת פרצופי בי"ע ומקום עמידתם בעת יציאתם ולידתם מבטן הנוקבא דאצילות. דע, שבעת הזאת כבר השיג הז"א בחינת חיה מאבא, והנוקבא כבר השיגה בחינת נשמה מאמא." כאן אנחנו כבר מדברים על עולם האצילות. למדנו שיש כאן עתיק, אריך אנפין, אבא ואמא, זעיר אנפין ומלכות (ראו שרטוט מס' 2). כך הם קיימים באותו מקום שעולם האצילות קיים. עתיק, אריך אנפין, אבא ואמא, זעיר אנפין ונוקבא, זו"ן. הוא אומר שבעת יציאת עולם האצילות, הוא יצא מהמצח דראש דס"ג. 

"דע, שבעת הזאת כבר השיג הז"א בחינת חיה מאבא, והנוקבא כבר השיגה בחינת נשמה מאמא. וכבר ידעת שאין הזו"ן מקבלים המוחין מאו"א אלא בדרך עליה והלבשה, כנ"ל באות קמ"ב ע"ש. וע"כ נמצא הז"א מלביש את אבא דאצילות הנק' או"א עילאין. והנוקבא מלבשת לאמא דאצילות הנק' ישסו"ת." 

אבא ואמא מתחלקים עוד לשני פרצופים, אבא ואמא עילאין, וישסו"ת (ראו שרטוט מס' 2). כי בינה מתחלקת לשני חלקים מנוגדים ממש, חלק עליון וחלק תחתון. החלק העליון של בינה שייך לכתר חכמה וג"ר דבינה, הוא שייך לעליון, לכוח השפעה, אין שם עדיין זכר לתחתונים. ואחר כך באמצע בינה בא חתך ומתחיל להתעורר בבינה רצון להידמות לכתר ואז היא מתחילה להבין שהיא צריכה בשביל זה להיות ברצון לקבל. להשתמש ברצון לקבל לא כמו שבחינה א', חכמה, משתמשת ברצון לקבל כך שהיא מקבלת, אלא שהיא תקבל את זה בעל מנת להשפיע, ואז בינה מפתחת מהחתך הזה ומטה את כל המערכה הזאת כדי שבסופו של דבר יהיה לה רצון לקבל בשליטה שלה ומתוך הרצון לקבל היא תגיב כך שזה יהיה דומה לכתר. 

"ואז הנוקבא דאצילות ביררה והאצילה את עולם הבריאה בכללות ה"פ שבו." 
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שרטוט מס' 2

אות קמ"ו
"והבחן הב' שהוא שיעורי קומת פרצופי בי"ע ומקום עמידתם בעת יציאתם ולידתם מבטן הנוקבא דאצילות. דע, שבעת הזאת כבר השיג הז"א בחינת חיה מאבא, והנוקבא כבר השיגה בחינת נשמה מאמא." כי אבא ואמא זה חכמה ובינה, יש להם אור החיה באבא ואור הנשמה באמא. זעיר אנפין שעולה לאבא מקבל אור החיה בעודו נמצא באבא, הנוקבא נמצאת באמא ובעודה נמצאת באמא מקבלת אור הנשמה. ואז "וכבר ידעת שאין הזו"ן מקבלים המוחין מאו"א אלא בדרך עליה והלבשה, כנ"ל באות קמ"ב ע"ש. וע"כ נמצא הז"א מלביש את אבא דאצילות הנק' או"א עילאין. והנוקבא מלבשת לאמא דאצילות הנק' ישסו"ת. ואז הנוקבא דאצילות ביררה והאצילה את עולם הבריאה בכללות ה"פ שבו." 
מהמצב שהיא הייתה באמא דאצילות, נוקבא ביררה והוציאה את עולם הבריאה. זאת אומרת, עולם הבריאה עומד עכשיו למטה מנוקבא דאצילות שהיא נמצאת באמא או בישסו"ת (ראו שרטוט מס' 3). 

אנחנו שומעים עוד פעם ועוד פעם, אחר כך אנחנו נזכור את כל הדברים האלה אבל זה לא חובה. העיקר להבין את העיקרון, שעולים למעלה, ובעליון, כשמתבטלים כלפי העליון שם אנחנו משתתפים בכל מיני פעולות. ומי עושה את הפעולות האלה? התחתון מבטל את עצמו, והעליון במידת הביטול עושה עליו את הפעולות. 

אבל אנחנו אומרים שמלכות דאצילות שהיא נכללת באמא שנקראת עכשיו ישסו"ת, מלכות דאצילות בהתכללותה באמא יכולה להוליד את עולם הבריאה. אין כאן שום דבר חדש, התחתון עולה לעליון ונעשה כמוהו במשהו ואז הוא יכול להוליד את הפרצוף שמתחתיו. והכול בעלייה, כתר, חכמה, בינה באצילות שנקראים עתיק, אריך אנפין, אבא ואמא הם נמצאים במקום שלהם, יכולים לעלות, יכולים לרדת, אין להם שום בעיה, הם לא שייכים לשבירה, הם נשארו גם אחר השבירה בעולם הנקודים. 
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שרטוט מס' 3

כי כתר ואבא ואמא בעולם הנקודים, שני ראשים שהיו בעולם הנקודים, כתר ואבא ואמא, הם נשארו, הראש לא נשבר, הראש רק התבטל מגדלות וחזר לקטנות, והגוף נשבר. עכשיו במקום אותו ראש כמו בעולם הנקודים יש לנו ראש בעולם האצילות. ראש בעולם האצילות מתחלק לשלושה פרצופים, עתיק, אריך אנפין ואבא ואמא. וכל מה שהיה בעולם הנקודים, שעולם הנקודים נשבר, כל הליקויים האלה, שהוא לא יכול היה לחשב את יכולת השבירה, כל הדברים האלה באצילות הם מגיעים לתיקון. איזה תיקון? באצילות לא יכולה להיות שבירה. למה? כי כל הגדלות שהם עושים, היא בזה שהם מגיעים לעליון, לא במקומם, זאת אומרת הם לא משתמשים בכלים דקבלה של עצמם אף פעם. 

זו"ן דאצילות שזה כלים דקבלה לא משתמשים בכלים דקבלה שלהם, רק לוקחים תוספת ומעלים את עצמם, ובעודם באבא ואמא שם הם מתקנים את הכלים. לכן הכול זה בעלייה. ומפני שראש לא צריכים לתקן, יש לנו בראש כתר וחכמה, שורש וא' דעביות, גלגלתא ועיניים, ואז הראש הוא כאילו מתוקן, ואת האח"פ צריכים לתקן, אוזן, חוטם, פה, רצון לקבל עם עביות ב', ג' וד'. ולכן יש לנו ג' עליות, עלייה לתקן ב' דבעיות, עליה לתקן ג' דעביות, עליה לתקן ד' דעביות. זה מה שנקרא "יום השבת". בערב שבת זה נקרא עליה ראשונה, בשבת בבוקר בשחרית זו העליה השנייה, והעליה הכי גדולה זו מנחה, מנחה דשבת שזו עלייה שלישית. 

שאלה: מה זה נוקבא דאצילות?

מלכות דאצילות נקראת נוקבא, מהמילה נקב, חיסרון. 

שאלה: יש מקום ויש שיעורי קומת פרצופי בי"ע, האם אתה יכול להסביר קצת ביחס למה כל הדברים האלו עובדים?

לא. אני אגיד משפט שניים, אבל תקבלו את זה כמו שזה. מקום לעולמות זה נקרא "מקום", כמו שיש לנו יקום, חלל גדול ובתוך החלל הזה אחר כך התפשט כל מה שיש, כוכבים, גלקסיות וכן הלאה. אז יש מקום או לא? יש מקום. מהו המקום הזה? אני לא יודע. אנחנו לא יודעים, אתה יוצא לחלל, וזה פשוט חלל. נניח שאין לך כוכבים, אין שום דבר שאתה יכול לשייך למקום הזה, איזה מתח, איזה זרם, קרינה, אין כלום, אין שום תופעות, אז איך אתה תמדוד את המקום, איך תרגיש אותו? אתה לא יכול להרגיש. למה אתה לא יכול להרגיש מקום? כי זה שייך לדרגה יותר עליונה ממך. המקום לעולמות בי"ע זה כלים דנקודות דס"ג, זה משהו גדול מאוד. נקודות דס"ג, זה צמצום א', וכל הכלים שנמצאים במקום, צמצום ב', זה עולם אחר. לכן גם בעולם שלנו, בעולם המדומה, שבו אנחנו נמצאים כהעתקה, גם בו כהעתקה ישנם אותם התנאים בוא נגיד, יחסים. 

תלמיד: הכלים האלה זה רצון?

זה רצון, אבל רצון מִדרגה יותר עליונה. וודאי רצון, אין שום דבר חוץ מרצון ואור. 

תלמיד: העולם, העלמה, זה על הרצון להשפיע או על הרצון לקבל?

על איזה רצון, מה בדיוק?

תלמיד: אתה אומר שמקום זה רצון. איזו כוונה רוכבת על הרצון הזה?

וודאי שזה כלים דקבלה שנמצאים בתיקון על מנת להשפיע, שזה נקודות דס"ג.

תחשבו קצת יותר, צריכים להפעיל את הראש. 

תלמיד: העלמה אם כך היא כלפי מי שמשיג את זה?
לא, אי אפשר להשיג. את מקום העולמות אי אפשר להשיג, רק כתוב על זה ב"עץ חיים", שלפני חטא אדם הראשון עולמות אבי"ע היו עולים ויורדים יחד עם המקום שלהם, ואחרי חטא עץ הדעת המקום נשאר קבוע, ורק העולמות בו עולים ויורדים. אני לא רוצה להיכנס לזה, רק מעניין שהוא כך כותב. 

תלמיד: איזה יחס צריך להיות לנו למילה הזאת "מקום" כדי שתהיה לנו אוריינטציה נכונה?

אנחנו לא צריכים להתייחס למקום. פשוט לדעת איך הכול יחסי אחד לשני. זה דבר מעניין, הוא נותן קצת יחס לשכבות שמהן מורכבת המציאות. 

שאלה: בנקודות דס"ג התברר שבמקום הזה של המלכות, של נהי"מ לא יכול להתפשט אפילו אור חסדים לכן נעשתה שם פרסא וגבול, נהיה מקום ריק. 

זה לא נכון. אין מקום שאור חסדים אסור לו להתפשט, אין דבר כזה במציאות. לאור חסדים מותר להתפשט בכל מקום. 

שאלה: למה נעשתה פרסא?

מפני שנכנס רצון לקבל יותר גדול, בחינה ד' והוא רוצה לקבל, ולכן הוא צמצם את המקום הזה, זה רק סימן, צמצום, שבמקום הזה נמצאים עכשיו רצונות דלקבל. אבל הם מקבלים? לא מקבלים. יש בהם משהו? אין כלום. הם צמצמו את עצמם אפילו מאור חסדים, כי הם רוצים אור חכמה. 

תלמיד: מה ההבדל בין עלייה של אותם רצונות שעכשיו כן יכולים לכאורה לעלות לאצילות ולהיתקן, לבין להיתקן במקומם באמצעות אור חסדים? 

כי מתגלה על ידי שבירה בעולם הנקודים שיש בהם ל"ב האבן, כאלה רצונות שאי אפשר אפילו לדרוש עליהם שתהיה להם כוונה על מנת להשפיע. 

תלמיד: נניח שהיו מדרגים לפי עביות רמות של רצון לקבל, עביות א' ב' ג' ד' שורש או הפוך, כך שהעביות הגסה ביותר נמצאת במקום מלכות. מה ההבדל אם היא מיתקנת במקומה או שהיא עולה למעלה? 

לתקן במקומה נקרא שהיא משתמשת בל"ב האבן, בכל הרצונות שלה. כשהיא עולה למעלה להיתקן אז היא לא יכולה לשלוט על ל"ב האבן, היא לוקחת רק אותם הרצונות שהיא כן יכולה להעמיד אותם תחת כוונה על מנת להשפיע, ואותם הרצונות היא מעלה לבינה. היא שומרת על צמצום ב'.

תלמיד: כשחלק מהרצון עולה, מה נשאר במקום שהוא היה?

ל"ב האבן. 

שאלה: מה זאת אומרת שפרצוף תחתון מלביש את הפרצוף העליון כמו זו"ן שמלבישים לאבא ואימא? האם הכוונה היא שהתחתון מקיף את העליון סביב? 

תחתון מלביש את העליון ותחתון נכנס לתוך העליון, את היחסים האלה אנחנו עוד נלמד. אבל יש כמה צורות קשר בין תחתון לעליון. מבחינת השפעה, מבחינת קבלה, איך שמתעורר, מעלה חיסרון, מקבל ממנו, יש בזה דברים, מצבים שונים, יחסים שונים.
שאלה: כתוב בסוף הפסקה, "ואז הנוקבא דאצילות ביררה והאצילה את עולם הבריאה", מה זה אומר? 

כמו כל עליון שמוליד את התחתון, כמו גלגלתא שמולידה את ע"ב, ע"ב מוליד את ס"ג.

תלמיד: מלכות יכולה להוליד?

למה לא? בפרט כשהיא עולה לבינה. התחתון שעולה לעליון נעשה כמוהו, אז עכשיו מלכות כשהיא נמצאת בבינה, בעודה נמצאת בבינה היא יכולה להוליד. כשהיא נמצאת בבינה היא מולידה את זעיר אנפין, כי תחתון מבינה זה זעיר אנפין. אז אימא מולידה משהו שנמצא בדרגת זעיר אנפין, מה המשהו הזה? הוא נקרא "עולם הבריאה". 

שאלה: באיזה אופן מתרחשת יצירת העולמות, בבת אחת או בהדרגה? ואם בהדרגה אז ממה בנויים ועל ידי מה מתקדמים אותם השלבים?

העולמות מתייצבים זה אחר זה, כמו פרצופים, כמו עולמות, זה לא חשוב, הם מתייצבים כל אחד על ידי העליון שלו שמוליד אותו, בדיוק כמו גלגלתא שמולידה את ע"ב. 
ישנן בעליון רשימות, רשימות של תחתון, והעליון את הרשימות האלה מתחיל לעבד ולהוריד עליהן פרצוף והפרצוף הזה יוצא ממנו וקיים בפני עצמו, זה נקרא "לידת העליון". כמו שמולידים בעולם שלנו, כמו חיה שמולידה גור, זה נקרא "לידת הפרצופים". ופרצוף שנולד הוא תמיד עשר ספירות לא פחות ולא יותר. כך העולמות נולדים זה מזה. 

מה הם עולמות? רצון לקבל המאורגן היטב לפי המצב שלו. עולם הבריאה שנולד ממלכות דאצילות הוא עולם החי, עולם היצירה שנולד מעולם הבריאה הוא עולם הצומח, עולם העשיה שנולד מעולם היצירה הוא עולם הדומם. ככה זה בהשתלשלות מלמעלה למטה. 

תלמיד: קודם כל תודה שאתה מקפיד אותנו על הפתיחה, זה מרגיש ממש חובה בכל שיעור להמשיך ללמוד את זה. 

הפתיחה חייבת להיות ממש ככה לפנינו, בכללות. 

שאלה: כשעולים לאצילות משתמשים באח"פ דעליה?

תלוי מי ומתי. ישנן עליות שמזמין העליון. כשמאיר עלי איזה אור ואני מרגיש את עצמי בעליה, אז אני עולה בגלל שהעליון מאיר עלי באור שלו. והאור הזה שמאיר על הרצון לקבל הוא מקדש את הרצון לקבל, הוא מעלה אותו לדרגה יותר גבוהה. זה נקרא על חשבון העליון. כשאני עובד עם הרצון לקבל שלי, ממיין אותו על ידי הסביבה, הקבוצה וכן הלאה, אני מברר את הרצונות שלי, עם איזה רצונות אני יכול להידבק יותר בבורא. ואז אני מעלה מ"ן ומקבל מהעליון כוח, ועם הכוח הזה אני מעלה את עצמי. 

זאת אומרת, מי הוא הגורם? אם העליון מתחיל וגורם עליה לתחתון, זה על חשבון העליון. אם התחתון מעלה את המ"ן ומקבל מלמעלה אור שמעלה אותו, זה על חשבון התחתון. יש כאלה התעוררויות מלמעלה זה נקרא "אתערותא דלעילא", ויש התעוררות שבאה מהתחתון שנקראת "אתערותא דלתתא". עוד נלמד את זה. 

תלמיד: אבל בכל התעוררות צריכים לעבוד עם האח"פ של העליון?
כן.

תלמיד: איך יש לתחתון קשר עם האח"פ של העליון? אם הוא מרגיש את החיסרון של העליון יש לו כבר רמה מסוימת של תיקון. 

אנחנו נלמד. 
אות קמ"ו
והבחן הב' שהוא שיעורי קומת פרצופי בי"ע ומקום עמידתם בעת יציאתם ולידתם מבטן הנוקבא דאצילות. דע, שבעת הזאת כבר השיג הז"א בחינת חיה מאבא, והנוקבא כבר השיגה בחינת נשמה מאמא. וכבר ידעת שאין הזו"ן מקבלים המוחין מאו"א אלא בדרך עליה והלבשה, כנ"ל באות קמ"ב ע"ש. וע"כ נמצא הז"א מלביש את אבא דאצילות הנק' או"א עילאין. והנוקבא מלבשת לאמא דאצילות הנק' ישסו"ת. ואז הנוקבא דאצילות ביררה והאצילה את עולם הבריאה בכללות ה"פ שבו." 
זהו, יותר מזה הוא לא רוצה לדבר. ודאי שאם תלכו לתלמוד עשר הספירות יהיו לכם שם לפחות שש מאות, שבע מאות דפים עם המון שאלות ותשובות וכל מיני דברים, ועוד יותר שאלות. אבל אנחנו לומדים את זה. 
אות קמ"ז
"וכיון שהנוקבא עומדת במקום אמא, הרי היא נחשבת למדרגת אמא, כי התחתון העולה לעליון נעשה כמוהו, ולפיכך עולם הבריאה שנבררה על ידה נבחנת למדרגת ז"א, להיותה מדרגה תחתונה להנוקבא שהיא בחינת אמא והתחתון מאמא הוא ז"א. ונמצא אז עולם הבריאה, שעומדת במקום ז"א דאצילות מתחת להנוקבא דאצילות, שהיתה אז בחינת אמא דאצילות." 

זו"ן עלו לאבא ואימא, מלכות נמצאת באימא, כשהיא נמצאת באימא היא כמו בינה והיא מולידה פרצוף מעצמה שנקרא "עולם הבריאה", כך הוא נקרא. כשהיא נמצאת באימא היא מולידה אותו בדרגת זעיר אנפין. 
שאלה: בסעיף הקודם הוא אמר שזעיר אנפין הוא באור החיה.
אמרתי שזעיר אנפין עלה לאור החיה לאבא, או לאבא ואימא עילאין.

תלמיד: זעיר אנפין לאבא באור החיה והנוקבא באור הנשמה לישסו"ת. אז איך הזעיר אנפין עומד מתחתיה עכשיו בהתפשטות? 
 זה מקום זעיר אנפין. זעיר אנפין ומלכות עלו למקום שלהם, לעליון שלהם לאבא ואימא, והמקום שלהם נשאר ריק. מלכות שנמצאת באימא או יותר נכון בישסו"ת, היא מולידה את הפרצוף תחתיה שנקרא "עולם הבריאה", ועולם הבריאה נמצא במקום של זעיר אנפין דאצילות, כי זעיר אנפין הוא למטה מבינה. 

תלמיד: עולם הבריאה לפי השרטוט נמצא מתחת לטבור.
אני לא יודע על זה. מאיפה אתה יודע?

תלמיד: ציירת.
זה מקום.

שאלה: בריאה תואמת לדרגת החי, יצירה לצומח ועשיה לדומם. ואנחנו למדנו שהרצונות מתפתחים בסדר הפוך, למה כאן ההתפתחות היא בסדר מחי לדומם ולא להיפך?
מאיפה לקחתם את זה שהכול מתפתח מדומם, אמנם כתוב שהכול בא מהדומם, אבל אנחנו לומדים שזה ההיפך שהכול בא מאין סוף. הכול בא מאין סוף, גלגלתא, ע"ב, ס"ג. קודם דווקא הפרצופים הגבוהים, העולמות הגדולים ואחר כך הקטנים עד העולם הזה. אז יש התפתחות מלמעלה למטה ויש מלמטה למעלה. עוד נדבר על זה. 
בינתיים אנחנו לומדים איך העולמות והפרצופים מתפתחים מלמעלה למטה. קודם יש לנו את עולם האצילות ואחר כך את עולמות בריאה, יצירה ועשייה. אחרי זה יהיה לנו חטא אדם הראשון, ואז הכול התחיל ממטה למעלה לחזור לאין סוף. אבל בינתיים אף אחד לא יודע שזה יקרה, אף אחד. כל העולמות כולם, כל הפרצופים, כל אחד במקומו רוצה מקסימום להשפיע, ופעם הפעולה הזאת "מקסימום להשפיע" תגיע לשבירה ואז יתהפך העניין ונצטרך לתקן ממטה למעלה.

אות קמ"ח
"ועפי"ז נבחן עולם היצירה שנברר ונאצל ע"י עולם הבריאה שהוא אז במדרגת הנוקבא דאצילות, להיותה מדרגה תחתונה לעולם הבריאה שהיה אז בחינת הז"א דאצילות, והתחתון מהז"א היא בחינת נוקבא. אמנם לא כל הע"ס דעולם היצירה הם בחינת הנוקבא דאצילות אלא רק הד' ראשונות דיצירה בלבד. והטעם הוא, כי יש ב' מצבים בנוקבא, שהם פב"פ ואב"א, שבהיותה פב"פ עם הז"א קומתה שוה אל הז"א, ובהיותה אב"א, היא תופשת רק ד' ספירות תנה"י דז"א. ומשום שאז היה מצב כל העולמות רק אב"א, לא היה בבחינת הנוקבא אלא ד"ס לבד, וע"כ גם עולם היצירה אין לו במקום הנוקבא דאצילות, רק ד"ס ראשונות שלו, ושאר שש תחתונות דיצירה, היו בשש ספירות ראשונות דעולם הבריאה של עתה. דהיינו ע"פ תכונות מקום בי"ע שבהבחן הא' הנ"ל (באות קמ"ה), ששם נפלו העולמות בי"ע אחר חטאו של אדה"ר, ושם הוא מקום קביעותם עתה." 
הוא רוצה להגיד, שאחרי שמלכות דאצילות שנמצאת בבינה דאצילות ומולידה את עולם הבריאה, עולם הבריאה עומד למטה ממלכות דאצילות שעומדת באימא דאצילות או בישסו"ת יותר מדויק. זאת אומרת עולם הבריאה נמצא במקום זעיר אנפין דאצילות. אחר כך בריאה מולידה פרצוף מתחתיה שנקרא "עולם היצירה". אבל מפני שמלכות דאצילות נמצאת רק בד' ראשונות, ד"ר למעלה מפרסא, לכן עולם היצירה שנולד ונברא יש לו ד"ר, ד' ראשונות למעלה מפרסא וו"ת, ו' תחתונות למטה מפרסא, כך עולם היצירה נמצא. הכול מסתדר לפי המקום (ראו שרטוט מס' 4). 
יש כאן שאלה, עולם היצירה לעומת המלכות דאצילות הוא מאוד קטן, מלכות דאצילות הרבה יותר גדולה, אז למה רק ד' ראשונות שלו נמצאות בד' ספירות דמלכות? הוא יכול כולו להיכנס לספירה אחת. אלא חשוב לנו מספר השינויים שישנם בכל מצב ומצב, בכל עולם ועולם, יד כנגד יד, ראש כנגד ראש, רגל כנגד רגל. לכן למרות שהוא קטן, הוא מכסה את כל המלכות דאצילות, ממלא את כל המלכות דאצילות. אמנם בכל ספירה דמלכות דאצילות, במקום דמלכות דאצילות הוא ממלא אלפית, אבל זה לא חשוב, זה לפי התכונות. 
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שרטוט מס' 4
שאלה: לא ברור מה שהסברת עכשיו. למה חצי למעלה, וחצי למטה. איך יכול להיות שפרצוף שלם רק נולד וכבר הוא חצי פה וחצי שם?
מה ההבדל? הוא נולד מעולם הבריאה כעולם בפני עצמו, עשר ספירות בפני עצמם והמקום שהוא נמצא, מסדר אותו כך שהוא נמצא לפי המקום, חצי למעלה מפרסא, חצי למטה מפרסא. אתה יכול כאן להתחיל לשאול, מה זה למעלה ומה זה למטה, איך זה משפיע עליו, איך הוא קשור לזה, אבל הוא נולד כבר בצורה כזאת שהוא ממלא מקום דמלכות דאצילות.

תלמיד: לא הבנתי את מה שהסברת. למה עשר הספירות שלו לא מתלבשות על כל הד' של הנוקבא?
אני לוקח כלב קטן ואני לוקח אדם חכם גדול, יש ראש לכלב הקטן ולאדם הגדול יש גוף וכולי? אתה יכול להגיד שכל הכלב הקטן הוא נכנס לעקביים של האדם הגדול. כן או לא? 

תלמיד: כן.
למה? יש לו ראש, יש לו כל מיני איברים והכול, האבל הזה כאן הוא קובע, בדיוק, זה כנגד זה. לא יכול להיות ראש של העולם היצירה במקום איזו ספירה שלא ראש במלכות, זה כנגד זה חייב להיות. האיכויות הן איכויות. אחר כך זה יגדל זה יהיה כמו מלכות, כמו בינה, זה לא חשוב איפה, אבל זה חייב להיות, עשר זה לא עשר, זה עשר וזהו. זה לא יכול להיות משהו אחר, גדלים או הפוך נובלים, אבל זה עשר וכל אחד הוא כראש, תוך, סוף עם כל ההבדלים.

תלמיד: למה קראת לזה מספר שינויים?
מספר שינויים, ספירות. כל עשר ספירות כל מספר השינויים שישנם הגדרות ברצון לקבל הם חייבים להיות זה כנגד זה. גם כשתחתון עולה לעליון הוא בדיוק עולה לפי התכונות שלו בעליון. אנחנו אומרים נניח שגלגלתא עיניים של תחתון נכנסים לאח"פ דעליון. 

כולם שומעים את זה? אתם מפספסים דברים שאתם לא תמצאו את זה, זו תמצית שמוציאים אחרי הרבה לימוד, חבל. 

אז כשהתחתון עולה לעליון, מה אתה חושב, שגלגלתא עיניים עולים לאח"פ? זה לא כך, זה הכול מידה כנגד מידה. כשאתה תופס משהו מאדם חשוב אתה לא תופס מהרגל שלו, אתה תופס מהראש שלו, לראש שלך וכן הלאה. אבל לפי המידה, לפי העוצמה, לפי ההשתוות, לפי המסכים, אנחנו אומרים שאתה עם המסך שלך סך הכול מתבטל כלפי משהו קטן שבו, גלגלתא עיניים נכנסים לאח"פ. 

שאלה: למה יש בראש שלושה פרצופים באצילות ורק שניים בנקודים?
בראש יש שלושה פרצופים כי יש כאן עתיק, אריך אנפין, אבא ואימא ובנקודים יש רק כתר, אבא ואימא. אז הכתר הזה דעולם הנקודים מתחלק לשני חלקים, לחלק עליון ולחלק תחתון דכתר. חלק עליון דכתר זה עתיק הוא צמצום א' יש לו תפקיד מאוד מיוחד, הוא לא שייך לאצילות, הוא לא משפיע לאצילות, אבל דרכו עוברים כל האורות. וכתר דאצילות באמת נקרא "פרצוף אריך אנפין". אנחנו נדבר על זה לאט לאט נוסיף עוד הבחנות.

תלמיד: כשלמדנו על פרצופי א"ק אז הסברנו איך גלגלתא הוליד את ע"ב וכאן כל עולמות בי"ע מתוארים כאילו שהם נוצרים בבת אחת במקום שאצילות יולידו את בריאה. 
לא. לא בבת אחת, בזה אחר זה. לא בבת אחת. אבל לידת הפרצופים זה תמיד כמו שהיה, לפי הרשימות שמתעוררות בעליון והוא לפי זה רוצה להוליד את התחתון ומוליד אותו, והתחתון שנולד הוא נמצא בדרגה מתחת לעליון. אותם החוקים. יש ודאי שינויים כאן, זה בכל זאת אחרי שבירה ובהתאם למצב השבור שבנקודים, אבל החוקים, הכללים האלה, עביות, מסך, אור חוזר, רשימות, הכול זה אותם הכללים.  
אני מבין כמתחיל, אני זוכר את זה גם על עצמי, הוא מאוד מבולבל מזה, נראה לו שיש פרטים חדשים, כאילו חוקים חדשים, השמות במיוחד ממש מבלבלים אותו. אבל צריכים להתרגל לזה, אין מה לעשות. אבל העקרונות הם אותם העקרונות.

אין לך כלום חוץ מרצון לקבל, רצון להשפיע וההשוואה ביניהם. זה הכול. זה כל הבריאה.

שאלה: האם אפשר לתרגם את השפה שהוא מדבר פה, על עליית הפרצופים של אצילות לשפה שאנחנו היינו רגילים בה של רשימות, זיווגים, התפשוטת, הסתלקות. פתאום הוא עבר לשפה הרבה יותר קצרה, לא מובנת, זה עולה, זה יורד, זה מוליד. איפה הרשימות, איפה ההתפשטות, איפה ההסתלקות? 

אתה רוצה שהוא יוסיף לך.

תלמיד: לא, אני מבקש ממך שתתרגם את השפה.
אני לא אתרגם, אני יכול להוסיף, אבל אני אלך לתע"ס ותראה מה קורה. מה יש לי לעשות? אתה חושב שהוא עושה את זה כדי להסתיר ממך משהו? אלא כדי לתת לך תמצית, הוא סידר את זה, לפי זק' עיקרים שיש כאן וכן הלאה. הוא מצא איזו דרך להסביר לך על המבנה של עולם האצילות, באמת חלק ח', ט', י', י"א, י"ב, י"ג, י"ד, ט"ו, אלה שמונה חלקים על עולם האצילות בתלמוד עשר הספירות, מתוך שישה עשרה.

 החלק האחרון זה עולמות בי"ע, ושם זה מאוד מאוד קצת דעת על עולמות בי"ע, אלא בעיקר שוב על עולם האצילות. וחלקים מא' עד ז' בתלמוד עשר הספירות זה הכול עד עולם האצילות, זה כמין הקדמה, זה כמו שלומדים במתימטיקה, פיסיקה, משהו כאלו דברים של יסודות כדי אחר כך ללמוד את המקצוע. זה החלקים האלה עד עולם האצילות. ואחר כך עולם האצילות זה הכול. כי העיקר שלנו זו השבירה, כי אנחנו כתוצאה מהשבירה. לפני השבירה בכלל אין מה לדבר. מאיפה אדם הראשון התחיל להשיג? מאיפה אנחנו מתחילים להשיג? מזה שאנחנו רוצים לדעת מאיפה, מה ואיך, אנחנו מגלים את השבירה. שאנחנו לא מבינים איפה אנחנו נמצאים, מה לעשות עם כל העולם הזה, עם עצמנו וכן הלאה. הכול שבור.

לכן החיים שלנו מתחילים מזה שאנחנו מגלים את עצמנו הנמצאים בשבירה. מתוך השבירה, לתקן את השבירה זה עולם האצילות. לכן כל הלימוד שלנו הוא בעולם האצילות.

תלמיד: אז אני הבנתי עד איפה שהוא התחיל לדבר על המקומות, אבי"ע התפשט, מה שקורא לו בו הבחן הא'. מקמ"ו, שמתחיל לדבר על הבחן ב', על כל הפרצופים של אצילות, לא הבנתי.

תצטרך לקרוא עוד כמה פעמים, עד שאתה קודם כל תתרגל לשפה, למה שהוא אומר. תצטרך לצייר את זה בעצמך, לא שרטוטים שלי. עוד ועוד. תשקיע בזה קצת יגיעה.

יחד עם זה, זה לא כל כך חשוב. כי העיקר זו היגיעה שלך במה שאנחנו למדנו בשיעור הראשון היום, להיכנס לעיבור. כי עיבור זה כבר ממטה למעלה.

תלמיד: אז אלו עקרונות עוברים, ממשיכים, אמרת שזה אותם עקרונות, של התפשטות, הסתלקות, איפה אנחנו רואים את אותם העקרונות בהבחן הא', עד הבחן הא' בהתפשטות העולמות, שממשיכים אחר כך לפרצופי אצילות. איך זה בא לידי ביטוי, אותם העקרונות?
הוא הסביר לנו על המקומות שיש לנו בנקודות דס"ג. אחר כך הוא הסביר לנו מה קרה עם עולם הנקודים, שהוא היה בקטנות, אחר כך בגדלות ובגדלות נשבר. עכשיו הוא מסביר לנו אחרי שבירת עולם הנקודים מה קורה, איך הוא מגיע לשחזור, לתיקון, שזה עולם האצילות. סך הכול עולם האצילות זה התיקון של השבירה. 
אז בתיקון השבירה עולם האצילות יוצא לנו על שרידי השבירה של עולם הנקודים, חלקים שנשברו וחלקים שלא נשברו. החלקים שלא נשברו זה ראש דעולם האצילות שמגיע אליהם, חלקים שנשברו זה הזו"ן דעולם האצילות, זעיר אנפין ונוקבא. כמו שבעולם הנקודים הם נשברו, אז בעולם האצילות הם באים מהשבירה ומיתקנים. 
זה מה שאנחנו לומדים. כדי לתקן את הכלים לגמרי, פתאום מתגלה שיש בהם עוד פרצוף נוסף שנקרא "אדם". את זה עוד נלמד, תהיה לך עוד הפתעה. כאן לא מדובר על זה בכלל. אחרי כל עולמות אבי"ע תלמד איך הם נמצאים במצב הקבוע שלהם, שאין להם לא עליות ולא ירידות ולא כלום, מצב קבוע, אז תלמד שנולד כאן עוד איזה פרצוף שלא היה אף פעם, שזה נקרא "אדם".

והוא הפרצוף מיוחד, כי יש בו בחירה חופשית ויכולת להרגיש חיסרון מיוחד מאוד שנקרא נקודה שבלב, והחיסרון הזה מעלה אותו, מושך אותו להידמות לבורא. שהבורא זו תמיד מדרגה יותר עליונה מעליו. ואז כל פעם שהוא מעלה את עצמו לבורא, מגיע לדבקות במדרגה יותר עליונה על ידי אח"פ וגלגלתא עיניים כמו שאנחנו למדנו, אז הוא מגלה שיש עוד עליון. וכשמגיע לעליון הזה הוא מגלה שיש עוד עליון. וכך הוא מעלה ומעלה את עצמו על ידי סולם הפרצופים, שהם התייצבו מאין סוף אליו כבר לפני שהוא נולד והכיר את המציאות.

כן, ככה זה. נלמד. אלה החיים שלנו. אנחנו נמצאים בזה. או שאנחנו נתאים את עצמנו לדרגת חי או שאנחנו בכל זאת נגדל לדרגת המדבר, אחד משניים. מה חשוב? כדי שלא נישאר חי? גדלות העליון. אח"פ דעליון, אני רוצה להרגיש אותו. שאני נמצא בו, שהוא שולט עלי, שאני נכנס בו כעובר. זה מה שחשוב.

אם אני כל הזמן שומר על קשר עימו, עם העליון, אז אני כבר משתדל להיות אדם, הדומה לו, לבורא. אם אני עוזב את הקשר הזה, הופך להיות מיד דרגת חי. 
שאלה: עולם הבריאה נבנה על שש ספירות?
לא, עשר ספירות, לא יכולות להיות שש. מאיפה?
תלמיד: כתוב פה שעולם הבריאה עומד במקום זעיר אנפין דאצילות. זעיר אנפין הוא לא שש ספירות?
אתה צודק, שאלה יפה. איך זעיר אנפין יכול להיות שש ספירות אם אין פחות מעשר? זאת אומרת, זה שאנחנו אומרים שש זה מדבר על עוצמה. כשאדם אחד אומר לשני, "אין לך ראש", האם באמת אין לו ראש או שהראש שלו לא מתפקד? הוא לא מתפקד אבל ישנו. הפרצוף הוא שלם, רק העוצמה שלו היא קטנה, לכן זה נקרא כמו שש ספירות ולא כמו עשר. שאין ראש לזעיר אנפין, זה נקרא שהוא נמצא בו"ק, בשש ספירות. ו"ק זה ו' קצוות, שש ספירות. 

עולם הבריאה שעומד בזעיר אנפין דאצילות, האם הוא בעשר ספירות? ודאי שעשר. ועוצמתו? עוצמתו באמת כמו זעיר אנפין, שש. כדי להיות יותר גדול הוא יצטרך לעלות. 

שאלה: למה מה שמתחת לפרסא זה "אחור באחור", ומה שמעל הפרסא "פנים בפנים"?
אנחנו עוד לא למדנו את זה וזה דורש הסבר גדול. זה לא בדיוק נכון. בגלל שלמעלה מפרסא יש אור החכמה ולכן מי שעולה למעלה מפרסא יש לו אור הפנים, אור החכמה, ולמטה מפרסא זה רק אור דחסדים.
קריין: באות קמ"ח בעל הסולם כותב: "יש ב' מצבים בנוקבא, שהם פב"פ ואב"א, שבהיותה פב"פ עם הז"א קומתה שוה אל הז"א, ובהיותה אב"א, היא תופשת רק ד' ספירות תנה"י דז"א".

במצב הקבוע נוקבא מתלבשת על תנה"י דזעיר אנפין, ויש מצבים שהיא בכלל נקודה תחת הזעיר אנפין. ויש מצבים שהיא שווה לזעיר אנפין כשני המאורות הגדולים. אנחנו לא נלמד את זה במסגרת הזאת של ה"פתיחה", אבל זה נכון. 
שאלה: אני לא מבין למה אתה אומר ששעה של לימוד "פתיחה" זה יותר מדי. אנחנו לומדים שלושת רבעי שעה זוהר בערב, שזה יותר קשה, ובעל הסולם פותח בזוהר לפעמים אותם דברים בדיוק. אז למה שעה ושלושת רבעי לימוד הזוהר כשאתה בכלל לא מסביר כלום אלא רק קוראים, זה בסדר, ושעה של לימוד פתיחה שאתה מסביר את הכול אתה אומר שזה יותר מדי?
אני רואה לפי הקהל. זה לא אני, אני מוכן לשבת על זה שעות.

תלמיד: בזוהר כולם "עפים" שעה ושלושת רבעי?
את הזוהר סובלים איכשהו, ב"פתיחה" אני רואה שכבר אחרי רבע שעה כולם מתחילים להתנתק. אצלנו כאן התאספו אנשים "רוחניים", הם לא רוצים לדעת את השרטוטים ואת כל הפרצופים, אלא תביא להם הרגשה, הם מרחפים.

שאלה: אני דווקא רואה שאם לומדים רק נושא רגשי, אז אני באמת כאילו עף. אבל כשמשלבים את ה"פתיחה", אז זה מכניס את הכול במקום, הכול פתאום מתחיל להיות יותר מסודר.  

אני יכול לקבל איזה סם ולהרגיש את עצמי שאני מרחף באוויר. אם אני פונה למומחה אז הוא יגיד לי, אתה קיבלת כאלה וכאלה חומרים שהשפיעו עליך כך וכך על קצה עצבים, על אנדורפינים למיניהם, והוא יכול לעשות לי על זה הרצאה שלימה בכימיה ועל מערכת העצבים על כל דבר, ולהסביר את זה בצורה כמו "פתיחה". או שאנחנו מדברים על הרגשת האדם, או שאנחנו מדברים על הרגשת האדם אבל לא מצד ההרגשה אלא מצד היסודות, מה קורה בתוך הכלים שלנו, ברצון שלנו. יש רצון, ואנחנו לומדים איך הוא מתפעל, ויש התפעלות מהרצון. צריכים להיות גם בזה וגם בזה. אנחנו צריכים לשלוט בהרגשות שלנו, מרצונות להרגשות, ומהרגשות לרצונות. 
תלמיד: אני רואה שיש את שתי הקצוות בשיעור, זה יוצא הרבה יותר מאוזן וכל דבר נכנס במקום.

נקווה שכך יהיה.

תלמיד: אז מה התפקיד של האופן הזה של הלימוד והאופן הזה של הלימוד כלפי ההתפתחות?
האמת, רק בכניסה לרוחניות אנחנו נתחיל להבין את מה שכתוב ב"פתיחה" וב"תלמוד עשר הספירות", לא לפני זה. לפני זה אתה יכול לתאר מה שאתה רוצה ולשרטט שרטוטים ומה שבא לך. אבל רק אחרי שאתה מרגיש את הדברים, אתה מבין איך לבטא אותם ואתה יודע איך לבטא אותם, ואחרים שוב נמצאים כל אחד לפי הדרגה שלו. 
(סוף השיעור)
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