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שיעור בוקר 01.11.17 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
יתרון האור מתוך החושך – קטעים נבחרים מן המקורות
אנחנו לומדים מד' בחינות דאור ישר שהבורא, האור, ברא את הכלי, כדי לתת לכלי יכולת להתקיים, להיות עצמאי, היינו מנותק ממנו מהאור ואחר כך לקבל תכונות של האור על עצמו. זאת אומרת מצד אחד להיות עצמאי, מצד שני להיות דומה לאור, להשיג כל מה שיש באור, לכן על הכלי הזה, על הרצון לקבל שהאור ברא, עוברים כל מיני מצבים, שינויים. זאת אומרת אין לנו רצון חדש, אין חידוש בבריאה. כל החידוש הוא בזה שאותו רצון שמתגלה צריך לעבור כל מיני צורות ההפוכות מהאור ואחר כך לרכוש על עצמו תכונות חיצוניות, להלביש את עצמו בתכונות הדומות לאור. ולכן מתגלה תמיד קודם צורה ההפוכה מהאור ואחר כך צורה הדומה לו, על פני אותו הרצון. אין חידוש, מלבד הלבושים האלו על הרצון. קודם כל לבוש בעל מנת לקבל בכל מיני צורות ואחר כך מעליו על מנת להשפיע בכל מיני צורות וזה הכול. והאור נשאר אותו האור. 

כל השינויים הם בנברא, בכל מיני צורות שעוברות עליו ואיך הנברא מרגיש את הצורות האלה. האם הוא מסכים עם זה או לא, האם מצפה לזה או לא, האם חשוב לו להיות בכל מיני צורות הנוחות לו או חשובה לו המטרה לאן שהוא מגיע על ידי שינויי הצורות האלו. את כל זה אנחנו לומדים ומזה יש לנו כל מיני כללים בחכמת הקבלה. מה זו חכמת הקבלה? אפשר להגיד, חכמת קבלת הצורות השונות שעוברות על הרצון לקבל ואיך אדם מכין את עצמו לקבלת הצורות האלו, כנגד, כבעד הבורא. והאדם מתקדם בירידות ועליות וירידה היא לפני העלייה, צורות מקולקלות תמיד מתגלות קודם, לקבוע את האדם כהפוך מהבורא, כרחוק, כעצמאי, ואחר כך עליו לרכוש תיקון. לא למחוק את הצורה המקולקלת, אלא מעליה, על הצורה המקולקלת, עליו להלביש צורה מתוקנת. וההבדל בין צורה מקולקלת ומתוקנת נותן לנו את עוצמת המדרגה שאדם משיג. כך אנחנו אומרים. לכן הכלל כמו שאנחנו עכשיו לומדים הוא "יתרון האור מתוך החושך".

ולכן כל הצורות, מהקלות מאוד ועד הנוראות שאנחנו מרגישים שעוברות עלינו, ההפוכות מהבורא שבהן אנחנו מרגישים חרדות, אי נעימות, מחלות, נפילות, בלבולים, אכזבות, ייאוש, כל מה שיהיה, זה תמיד לפני הצורות המתוקנות. עד כמה אנחנו מייחסים את זה לבורא, גם את הצורה השלילית, ומבינים שאין עוד מלבדו והכל זה אך ורק מטוב ומיטיב, כדי לקדם אותנו, למשוך אותנו אליו דווקא עם שני הקצוות האלו שאנחנו מרגישים. ולכן ממתי מתחילים לספור את המדרגה הרוחנית? כשאדם בכל הלב מעדיף את מה שמתגלה לו לעת עתה גם בצורה שלילית וגם בצורה חיובית כאחד. הוא דורש מזה רק דבר אחד, לעשות ביחס שלו לחושך והאור נחת רוח לבורא. כשהוא מוכן לבטל את עצמו לגמרי, זו המדרגה הראשונה, ביטול, עובר, ומזה מתחיל התהליך הרוחני. 

קריין: קטע ראשון מתוך זוהר לעם "תצווה". 
"אין אור אלא אותו היוצא מתוך החושך. כי כאשר הצד הזה נכנע, מתעלה הקב"ה למעלה ומתגדל כבודו. ואין עבודת הקב"ה אלא מתוך החושך. ואין טוב אלא מתוך הרע. וכשהאדם נכנס לדרך רע ועוזב אותו, אז מתעלה הקב"ה בכבודו. וע"כ שלמות הכול היא טוב ורע יחד, ולהסתלק אח"כ אל הטוב. ואין טוב אלא אותו שיוצא מתוך הרע. ובטוב הזה מתעלה כבודו של הקב"ה. וזוהי עבודה שלמה."

 (זוהר לעם. תצווה, "ובמדבר אשר ראית", 86) 
זאת אומרת, מתגלה הרע, החושך חייב להיות "ויהי ערב ויהי בוקר יום אחד". זה נקרא "מדרגה אחת", כך היא חייבת להיות, לכן אנחנו צריכים לקבל את הערב בצורה נכונה, בברכה. אדם חייב לעבור בכל פעם, בכל ערב, צורות מאוד לא נעימות, זאת אומרת בכל חושך שמתגלה כל פעם, אפילו לרגע אחד, הוא חייב לראות את עצמו כהולך לאיבוד, כנעלם, פשוט הכול נגמר, מנותק. נקודת ניתוק מהבורא, ניתוק מהעולם, ניתוק מהחיים, ניתוק מכל דבר, זה חייב לעבור אחרת לא תהיה המדרגה הבאה. ולכן מתרגלים לזה, עוברים על זה, אף אחד לא יכול לעבור את זה בצורה רגועה, תמיד זה בהתרגשות פנימית, בהתגברות עד כמה שאפשר. ולפני ההתגברות הוא רואה את עצמו כסמרטוט, כחלש, כאפס, באמת מגלה שהוא בסך הכול רצון לקבל מקולקל המנוהל על ידי האור, על ידי הבורא, שמשיג עד כמה הוא אפס. ולא משיג מהצד כמו איזה חוקר, בלתי תלוי כאילו, אלא כנכלל בזה, נמצא בזה. ואחר כך כשיוצא, הוא לומד לאט לאט במשך הרבה מצבים כאלה של ירידה ועלייה, מהם המצבים ועד כמה הוא צריך לעבור אותם בהכנה כמה שיותר גדולה. הוא בזה רק מזרז את המצבים ומקבץ אותם, אבל אין אפשרות לדלג על האיום הגדול שהוא מרגיש בכל פעם, על הניתוק והייאוש, זה חייב להיות, כי זאת ההתרשמות מהכלים החדשים. על פני החושך הזה החדש, מתגלה מדרגת האור החדשה. 
לכן מאותו מקור איפה שמתגלה אחר כך הבורא, מתגלה הניתוק ממנו, זה נקרא "חושך". ולכן החושך כל פעם במדרגה נעשה יותר ויותר איכותי, יותר מורכב, חוץ מעומק סתם, איום יותר גדול ופחד וניתוק ובלבול וחוסר אונים וכולי, מתגלה גם עד כמה הוא מורכב, עד כמה הוא מיוחד, יש הרבה מאוד הבחנות, גוונים מתוך הניתוק הזה, מתוך החושך. והאמת אדם רוכש לאט לאט אומנות בזה שהוא יודע איך להתייחס, להעריך את זה. בזוהר יש הרבה פסוקים כאלה יפים, מרגשים על החושך, הירידות, הנפילות. אנחנו רואים בתהילים כמה דויד המלך כותב על זה, על כל זמני הניתוק, כי בלי זה אי אפשר להרגיש התקרבות ושלמות. 

שאלה: אמרת שאדם ההולך בדרך רוכש מיומנות להתמודד עם המצבים.

את זה צריכים להבין, כל דבר שאני אומר דורש הרבה הסבר. זה לא שאחר כך הוא בעל ניסיון, זה לא שאחר כך נעשה לו יותר קל. לא, נעשה לו יותר קשה, המצבים יותר מורכבים, זה כמו ילד קטן שהולך לבית הספר, יש לו בעיה להתמודד עם השיעור עם המורה, עם מישהו שם, אחר כך כשהוא הולך לעבודה יש לו בעיה יותר גדולה, עם הבנק, עם המשפחה, הצרות רק מתגברות, כי המדרגות גדולות יותר גם בכמות ובעיקר באיכות, באופני גילוי האור כנגד החושך. 
תלמיד: במה תלויה יכולת האדם להתמודד כל פעם עם המצבים? 
רק בסביבה. זה ספרים, זה קבוצה, זה מורה ואחר כך כבר הבורא. רק הסביבה. 

שאלה: בסופו של דבר, לאדם צריכה להיות תגובה אחת לכל המצבים, בין אם זה אור או חושך?
כן, תגובה אחת זה קודם כל לצרף או לשייך את זה לאין עוד מלבדו.
תלמיד: זאת אומרת, לא משנה מה שעובר? 
לא משנה מה שעובר, העיקר להחזיק, כמו תינוק המחזיק באמא, והעיקר לא להיפרד ממנה, הוא יושב לה על הידיים וזה מה שחשוב לו, הוא יכול לסובב את הראש אבל בידיים תמיד תופס אותה, ככה אנחנו צריכים.

שאלה: אמרת שהכול בעצם תלוי בהכנה. אז מהי ההכנה הכי טובה כדי להתייחס נכון לכל המצבים האלה, אור, חושך?
קודם כל שיהיה לידך חומר, שתמיד יהיה לך, כמו "שמעתי" וכל מיני פסוקים כאלה שאנחנו לומדים, שהם יהיו תמיד לידך. שמעתי שאפשר היום להכניס לטלפון ספרים שלמים. לכן, תמיד ובכל רגע אתה יכול לקרוא, בכל רגע לשמוע כמה פסוקים, להתקשר עם החברים, להרגיש את עצמך שאתה נמצא בעשיריה, לשמוע קטע מהשיעור, להרגיש איך דרך כל הדברים האלה אתה מכוון לבורא, "ישראל אורייתא קודשא בריך הוא חד הוא", שכל אלה יהיו הסביבה שלך, ואתה יחד עם זה, עד שהכול הופך להיות לנקודת חיבור אחת בלבד.

תלמיד: זה מה שמלווה את האדם במהלך כל היום?
כן, כל הזמן, אלה כל החיים שצריכים להיות, בנקודת האיחוד, החיבור.
תלמיד: כל הזמן האגו מפחד מהרע שמתגלה.

נכון.

תלמיד: איך אפשר לנתק את האגו ממה שכואב?
למה, מה פתאום? ההיפך, תנשק אותו. אתה יודע איך לנשק, אז תתאר לעצמך אגו ושאתה מנשק אותו. אתה לא רוצה להתנתק ממנו, אתה רוצה להיות כל הזמן מחובר אליו. רק שיחד עם זה בנשיקה שלך, בחיבוק שלך עימו, אתה רוצה לבטא את הגישה שלך אליו, כי דווקא על ידו אתה מתקשר עם הבורא. 
אין לנו מקום להרגיש חיים, להרגיש עשיריה, להרגיש את הבורא, להרגיש את העולם, אין מקום אחר חוץ מהרצון לקבל האגואיסטי שאנחנו מביאים לו עוד צורה חדשה, אלטרואיסטית. כלי קבלה שמביאים עליו כוונה על מנת להשפיע. זה הכול. לכן אתה לא יכול לנתק את האגו ולהתרחק ממנו, לא, זה לא טוב, זו גישה לא נכונה. כך כל יפי הנפש האלה אומרים שאנחנו צריכים לעשות. לא, זה לא נכון. חכמת הקבלה בנויה על זה שאנחנו על פני האגו מביאים חיבור ואהבה. ולכן אני לא מתרחק ממנו, אני חייב לשמור וללקט את כל המצבים השליליים, ועל פניהם להביא את היחס הנכון שלי  לעולם ולבורא. אני לא רוצה לנתק אותו, האגו צריך להיות, זה רכוש גדול.

בשביל מה נכנסים למצרים? כדי להוציא את כל הכלים ממצרים. רק את הכוונה על מנת לקבל אנחנו עוזבים, אבל אנחנו צריכים את כל החומר הזה, את כל הרצון.

תלמיד: יש נקודה שבלב, ויש אגו. הנקודה שבלב לא מפחדת, היא כל הזמן רוצה להתקדם, אבל האגו מפחד. אז השאלה היא, האם אפשר לנתק את הנקודה שבלב מהאגו?
לא. אבל אתה אומר יפה, אתה כבר מדבר יפה.

תלמיד: למה?
אולי אתה צודק, רק שכאן צריכים להסביר. אנחנו לא צריכים לדאוג מה יהיה עם האגו שלנו, לא. אני צריך לדאוג איך אני מביא את גדלות הבורא, את כוח ההשפעה, החיבור, הדבקות, האהבה. לזה אני צריך לדאוג, ולא לזה שהרצון לקבל ייעלם, שהאגו, הכוונות הרעות ייעלמו. לא. אלא שיבוא האור, שיבוא הכוח הטוב והוא יסדר את הכול. ותמיד יהיה קו שמאל, עם האגו, עם כל מיני דברים רעים שיהיו שם. שיהיו, ויתגלו, ויחד עם זה שיתגלו הדברים הטובים. והרעים כנגד הטובים, שתי הצורות הללו, הם מביאים אותנו עד גמר התיקון בקו האמצעי, באמצע ביניהם. 
רק אתה לא יכול למצוא את זה בעצמך, איפה זה נמצא? אז אני אומר לך, לאט לאט אנחנו צריכים לאתר את הגישה הזאת ולחיות כך בין שני הצדדים. והבורא שולח לנו כל מיני בעיות, צרות, התעוררויות, כדי ללמד אותנו איך לקבל גם את הרע כבא ממנו, ולדרוש גם את הטוב שיבוא ממנו, ולהיות באמצע בין שניהם.

תלמיד: איך עוברים מהפחד כלפי כל הרע שמתגלה לי, מהפחד לסבול, לפחד לא לעשות נחת רוח לבורא? אני מקשיב לך, אבל כל פעם שאתה מדבר על לגלות את הרע, ישר מתחיל להתגלות בי איזה פחד שאני לא רוצה לסבול. וזה לא אני, זה משהו שאפילו יותר חזק ממני. אז השאלה היא, איך עובדים באמת כמו מקובלים, כנגד הפחד האמיתי?
קודם כל אתה כבר מדבר כמו מקובל, כי הבעיות האלה וההבחנות האלה כבר שייכות לג' קווים, וזה נקרא שאתה כבר עומד להיכנס לדרך, אתה כבר נמצא בה, כמו שאתה נמצא על הכביש, רק עוד לא התחלת לזוז בו. השאלות שלך הן שאלות יפות מאוד, אתה יכול אפילו לפרמט אותן, לסדר אותן, זה יפה מאוד.

הפחד הוא הכרחי. תקרא מה שכותב דוד המלך, "הסתרת פניך הייתי נבהל", כל מיני דברים כאלה שעימם הוא פונה לבורא, איך שהוא מדבר, הכול שם. דוד המלך זה מלכות, הוא מבטא את כל המצבים שהמלכות, הרצון לקבל עובר גם בטוב וגם ברע, קודם ברע ואחר כך בטוב. בכל מאה חמישים השירים האלה בתהילים הוא מביע את זה, מבטא את זה, בלי זה אי אפשר. 
המצבים שלך יהיו כאלה, שבמצב שמתגלה האור והכול בסדר והוא מאיר, אתה גיבור. זה כמו תינוק שיושב על הידיים של אמא, הוא ממש רואה את העולם מהגובה של אמא, והוא מסתכל ורוצה את הכול, וללכת עוד לכאן וללכת לשם, הוא מכוון אותה כמו ראש. כך אנחנו, ואז לא אכפת לנו שום דבר, שיבואו דברים רעים, אם על פניהם אנחנו יכולים להתקדם לא אכפת לנו משום דבר, אנחנו נלך.

אבל אחר כך, כשהם באים, פתאום אנחנו מרגישים שבאה חרדה, פחד, חושך, איזה קור, הרגשה נוראית כזאת, מין ניתוק כזה מהכול כאילו אני נמצא באיזה ואקום שחור ומפחיד ולא ידוע, וכך אנחנו מתחילים להרגיש מה זה נקרא ניתוק מהאור, מה זה נקרא להיות ברצון לקבל. ההרגשות האלה הן לפעמים קטנות כאלה, פרטיות, ויש כאלה יותר כלליות גדולות גלובליות, שהחושך הוא ממש כתהום, זה נקרא "הארת המלכות". מלכות האינסופית, חושך כזה, תהום, נורא.
וכך אנחנו מרגישים. העיקר מתוך זה אנחנו מרגישים שאנחנו רוצים לחזור לבורא ולהידבק בו. וכאן השאלה, עד כמה האדם מכין את עצמו מראש להשתדל לחזור לקשר, לא בגלל שההארה הזאת  מאירה לו כשחורה והוא רואה את עצמו אבוד, ושכל העולם נעלם, ושכולם נגדו וכולי, אלא עד כמה הוא מוכן לקבל את המצבים הללו ולחזור לבורא אך ורק כדי לעשות לו נחת רוח. ולעצמו הוא לא דורש שום דבר. זאת אומרת, לעצמו הוא היה מוכן להישאר באותו החושך, באותו הקבר.
וכאן העבודה שלנו. יש הרבה הבחנות, עוד נדבר על זה. אבל שאלת באמת יפה.
סדנה
מה זה נקרא שלימות שאנחנו משיגים על ידי חיבור של שני מצבים מנוגדים? מה זה נקרא ששלימות מושגת על ידי שני מצבים מנוגדים? בבקשה.

*
שאלה: האם המושג "פחד" נחוץ להידוק הקשר בין העשיריה ואם כן איך אנחנו אמורים להביא אותו לידי ביטוי?
האמת שהפחד זו הרגשה טבעית בתוך הרצון לקבל, כמו שיש לילדים, אנחנו רואים. העיקר זה מה מניע אותנו לקבל ביטחון, תמיכה, פינה בטוחה, יפה, רק הפחד דוחף אותנו בסופו של דבר לכל התיקונים.

אנחנו עכשיו אומרים שצריכים להתאחד ולהתחבר בתוך העשיריה ואנחנו צריכים להיות יותר קרובים זה לזה, מי יחייב אותנו לזה? אני אומר את זה שנים, ומה? בהתחלה בכלל לא דיברתי. עשר שנים הראשונות של הקבוצה הזאת, לא דיברנו על זה. רק "פתיחה", כל מיני דברים מסביב, קראנו, קראנו, קראנו. 
גם עכשיו אנחנו מדברים שהחברה צריכה לאחד אותנו, אנחנו צריכים לבנות עשיריות, אם לא הכוח השלילי שידחוף כל אגואיסט ואגואיסט קטן, פרטי שיושב כאן, אם לא הפחד, אף אחד לא יתקרב לשני, אף אחד. רואים אנחנו אפילו על העם, בזמן המלחמה מוכנים להיות קרובים זה לזה. נגמרת המלחמה, הפחד מהקיום עובר, כל אחד מצפצף על השני. 

ככה זה, זה הרצון לקבל, זו הצורה שלו. ולכן אנחנו צריכים להבין שבלי הרגשת הפחד, וכמה שהוא יותר עמוק ושייך לקיום ממש, לדברים היקרים ביותר לאדם, הוא לא זז. וככה מכוונים אותנו בכל רגע ורגע. תראה איך אתם יושבים, איך אתם חושבים, איך אתם מסדרים את החיים שלכם, הכול לפי כל מיני דרגות הפחד, מצד אחד, ודרגות התענוג מהצד השני. אין יותר. ובאמצע הרצון ליהנות שלנו. 

לכן הלוואי שיהיה לנו הרבה פחד, זה נקרא "יראת שמיים", זה כבר פחד מיוחד, שאנחנו נרצה אולי לבנות אותו בינינו ולכל אחד. ואז נתקדם לא מפני שהחמור שלנו מפחד לקבל איזו מכה, דקירה, אלא שגדלות הבורא, חשיבות הבורא, זה יהיה לנו כמניע וימשוך אותנו קדימה. זה נקרא כבר ש"אני מעורר את השחר". 
קריין: קטע מס' 2 מתוך בעל הסולם, "שמעתי" ל"ד, "יתרון ארץ בכל הוא".

"ידוע, כי אין שום דבר מתגלה בצורתו האמיתי, אלא רק בדבר והפוכו, "כיתרון האור מתוך החושך".

זאת אומרת, שכל דבר מראה על חבירו, שדוקא על ידי דבר והפוכו, אפשר להשיג את מציאותו האמיתי של המושג הנגדי. ומשום זה אי אפשר להשיג את הדבר בתכלית הבהירות, אם אין לו את הדבר המקבילו. דוגמא: אי אפשר להעריך ולומר, שזהו דבר טוב, אם אין הדבר שכנגדו, המראה על רע. וכמו כן: מר - ומתוק, שנאה - ואהבה, רעבון - ושביעה, צמאון - ורויה, פירוד - ודביקות. ולפי זה יוצא, שאי אפשר לבוא לידי אהבת הדביקות, מטרם שמשיג את שנאת הפירוד." 
(בעל הסולם. שמעתי. ל"ד. "יתרון ארץ בכל הוא") 

זאת אומרת, כיתרון אור מתוך החושך, חושך חייב להיות מראש, אבל צריכים להבין שגם החושך שמתגלה, הרגשת החושך לא יכולה להיות בלי האור. רק האור נסתר בתוך החושך ומביא לנו רק הרגשה אחת, לא מהאור אלא מהחושך. אבל האור נסתר, נמצא, אחרת לא היינו מרגישים את החושך עצמו.

זאת אומרת נמצא בנו כבר האור, וכנגדו מתגלה חושך. העניין הוא מה מתגלה עכשיו, אחת משתי התופעות, מה נמצא עכשיו בחוץ ומה נסתר, נמצא בתוכו. הם כך מתגלים לסירוגין, זה על זה, וזה על זה, ימין שמאל, שמאל ימין וכן הלאה.

איך אנחנו יכולים לעשות כך שחושך ואור יהיו מורגשים בנו באותה צורת ציפייה, באותו היחס לשניהם, אני מחכה, מצפה לחושך כמו לאור? מה צריך אצלי, לא החושך כאילו לא חשוב ולא האור כחשוב אלא שניהם הופכים להיות כאמצעי. לא המצב עצמו הוא אצלי הגדול, הקובע, אלא המצב הוא אמצעי, גם זה וגם זה. העיקר הוא גדלות הבורא שאני משיג, הקשר, המגע עימו, החושך הופך להיות לכלי, והאור הופך להיות למילוי. 

איך אני מגיע למצב שלא אכפת לי האור והחושך, חשכה כאורה יאיר, אלא שיהיה ערב ויהיה בוקר יום אחד? ממש יום אחד, אין לילה, הכול יום, ואגיע למצב שכולו יום. איך אנחנו מגיעים לזה שאנחנו משתוקקים לקו אמצעי, לגדלות הבורא, רק לזה, והאמצעים זה אמצעים. איך אנחנו מסדרים לעצמנו גישה כזאת? בבקשה.

*

שאלה: האם האדם מסוגל לא ליפול לפחד, אלא בעצמו לשלוט ולהפעיל את הפחד הזה?

עד כמה שאדם נמצא בתוך עשירייה שמייצבת לו את הרגשת הערבות, הוא יכול לעבור את המצבים בצורה יותר מאורגנת, נוחה, לא לרצון לקבל שלו, אלא להתקדמות שלו בקו האמצעי, מה הסביבה כאן עושה? אולי אנחנו נוכל קצת יותר להרגיש מה כאן היתרון, מה אנחנו מרוויחים, איזו עבודה אנחנו יכולים לעשות בעשירייה במקום לעשות לבד, ואז בעשירייה אנחנו מרוויחים פי עשר בזמן ובכמות היגיעה ובקפיצת הדרך וכן הלאה. 

העיקר לאדם הרגשת הפחד שהוא מנותק, שהוא נעלם, נאבד, הלך לאיבוד, עוזב, כמו שהוא כותב, ב"סיבת כבדות האדם בעבודה", שהוא עוזב את הבית. העשירייה יכולה להשלים את זה, אבל מה שלא יהיה, אנחנו צריכים ללמוד את שילוב העבודה שלנו, אני פרטי עם הבורא, ואני עם העשירייה, יש כאן בכול זאת גם את זה וגם את זה. וניתוק האדם מהעשירייה ומהבורא חייב להיות מורגש ברצון לקבל במצב התחתון, בסינוסואידה הזאת שהוא יורד, בירידה, שם הוא מרגיש ממש הרגשת הניתוק, הרגשת המוות. חייב להיות איום גדול מאד. 

וכמו שכותב בעל הסולם, אי אפשר לשמור את עצמו מהאיום הזה, בכול זאת זה נמצא ואנחנו צריכים להבין את זה. אני אומר לכם, אם אנחנו מראש לומדים את המצבים הללו, אם אחרי שאנחנו עוברים כמה מצבים כאלו, משתדלים לארגן לעצמנו מערכת. מה זאת אומרת מערכת? שאני מבין את השיטה הזו, אני מבין איך זה עובד. כבעל ניסיון אני כבר נכנס לכול מצב ומצב, ואפילו שאני עובר אותו בחרדה, ובכזאת התרגשות פנימית שלילית וכן הלאה, בכול זאת נשאר אצלי איזה מקום בהרגשה, ובעיקר בשכל, להבין את מצב האיום הגדול שעובר עלי וללמוד אותו. ולמרות שאני לא יכול להתגבר עליו, אני לומד אותו שאני לא יכול להתגבר, וכן הלאה.

לכן כמה שאנחנו רוצים לעבור את המצבים השליליים בצורה יותר נוחה ומהירה, אנחנו צריכים להבין שזה אפשרי אך ורק על ידי ערבות ועשירייה צמודה אלינו. אז אנחנו מגיעים באמת למצבים, וודאי שאנחנו גם נרצה להרוג זה את זה כמו תלמידי רבי שמעון, וודאי שהכול יהיה. אבל אנחנו נעבוד עם המצבים האלה בצורה מהותית, אחרת. מטרתית, איכותית, זאת אומרת, בהבנה, בצורה בוגרת. 

שאלה: אם הכול תלוי בחיבור בינינו, בהכנה למצב, אז מה אני יכול ללמוד מתוך המצב עצמו? 

אל תדאג, אפילו שאתה תכין את עצמך, אין שום בעיה, המצב יבוא וילמד אותך איך צריך להיות.

תלמיד: אבל מה לקחת משם?

מה לקחת? מה שאתה יכול, העיקר לקחת מהמצב ש"הכול לטובה", "אין עוד מלבדו", ואני צריך להתכלל מכול המצבים שעוברים עלי. להתכלל, לא למחוק שום דבר. 

שאלה: שאלה לגבי הקוטביות או השלמה הדדית שרואים בעולם שלנו. אנחנו רואים למשל שהפיזיקה הקוונטית מדברת על כך שכול תופעה במיקרו עולם, שזה גם גל וגם חלקיק. איך הדואליות הזאת שונה מהדואליות שמדברים עליה ברוחניות, ועל ההשלמה שעליה אנחנו מדברים ברוחניות?

אתה מבין בפיזיקה קוונטית, ואני מבין בעבודה רוחנית, כשכול אחד מאיתנו יהיה כלול משניהם, אז נדבר. 

קריין מקורות: דיברנו על האיום, כתוב באגרת א' של בעל הסולם "והאמת שמראה נפלא הוא כל המלחמות, שבאותו הגלות, והכל יודעים בטוב פנימיותם שהכל מין בדחנות ושמחה המביאים רק טוב. ומכל מקום אין שום תחבולה, להקל על עצמו כובד המלחמה והאיום."

אבל העיקר בכול זאת להחזיק באין עוד מלבדו, זאת נקודת החיבור הראשונה שהיא תמיד מביאה אותנו לפיתרון הנכון. עכשיו יש בינינו הרבה אנשים שעוד לא נמצאים ממש בעבודה רוחנית, ואז יש להם כל מיני סיפורים מהחיים, מהפיזיקה, ומכול הדברים האלה, צריכים להשתדל איכשהו, אם אפשר לקשור את זה גם עם דוגמאות אחרות, אבל למצבים רוחניים ממש אין לנו דוגמאות בעולם הזה, כמעט ואין. 
קריין: קטע מספר 3 מתוך בעל הסולם מאמר "השלום בעולם".
"כל דבר שישנו במציאות, הן טוב והן רע, ואפילו היותר רע ומזיק שבעולם - יש לו זכות קיום, ואסור להשחיתו ולבערו כליל מן העולם, אלא שמוטל עלינו רק לתקנו, ולהביאו למוטב. כי התבוננות כלשהי במלאכת הבריאה, דיה, להשכילנו על גודל שלימות פועלה ויוצרה. ולכן, עלינו להבין להזהר מלהטיל דופי בשום פרט מהבריאה, ולומר שהוא מיותר, ואין בו צורך. שבזה יש ח"ו משום הוצאת שם רע על פועלה."

(בעל הסולם. "השלום בעולם")      
     אז איך אנחנו מכינים את עצמנו לקבל כל דבר הרע ביותר, בצורה שאנחנו צריכים אותו כדי להתקדם, ושאנחנו לא היינו רוצים למחוק אותו מהמציאות? שום דבר, זאת אומרת שמלכתחילה האדם נמצא כלפי המציאות שמתגלה, שזה הבורא מציג לו כל פרט ופרט, ורק את היחס הנכון אני צריך לקבוע בעבודה הפנימית שלי. וזה באמת בצורה אידיאלית, כי אנחנו לא נמצאים, אנחנו רואים איך בעל הסולם נלחם, וכול המקובלים נלחמו בהפרעות שהיו להם. אבל בצורה אידיאלית, אם מתייחסים נכון לכול דבר ודבר שמתגלה, הוא צריך להראות את הכדאיות שלו, את ההכרחיות שלו, הנחיצות שלו להתקדמות, ואין מיותר, אלא, רק מתגלה ככלי שבור שאנחנו בדרכנו מתקנים.  

סדנה

איך אנחנו קובעים יחס כזה למציאות שמתגלה, להפרעות שבאות בדרך, איך אנחנו מכינים את עצמנו לזה? יחד עם זה צריכה להיות עבודה בהפצה ובהסברה ובכול מיני דברים כנגד כל ההפרעות, בעיקר שמתגלות כמו שהתגלו כלפי המקובלים, כפי שלמדנו ועוד נלמד, עד כמה הפריעו להם להפיץ את חכמת הקבלה, בכול מיני דרכים בכול מיני השמצות וכן הלאה, הכול מגיע בסופו של דבר כדי לקדם את ההתפתחות, אבל לא בקו האמצעי, אלא בקו שמאל.

איך אנחנו מכינים את עצמנו לקבל נכון כל הפרעה שמתגלה לנו, ואיך אנחנו הופכים אותה לאמצעי להתקדמות, לקרש קפיצה. 

                                                           * 

קריין: קטע מספר 4 מתוך רב"ש ג' "גיבור שבגבורים"

  "איזהו גיבור שבגיבורים, מי שעושה שונאו אוהבו" (אבות דר"נ רפכ"ג).

 "על דרך המוסר יש לפרש שגיבור נקרא "הכובש את יצרו" (אבות רפ"ד), היינו שעובד עם היצר טוב ומכניע את היצר הרע. ו"גיבור שבגבורים", היינו מי שעובד גם עם היצר הרע, כמו שאמרו חז"ל "בכל לבבך - בשני יצריך" (ברכות נ"ד), שגם היצר הרע הוא עובד ה'. נמצא שעושה שונאו, היינו היצר הרע, אוהבו. וכיון שגם היצר הרע הוא עובד ה', נמצא שכאן יש לו עבודה יותר גדולה, לכן הוא נקרא גבור שבגבורים."
(רב"ש-ג'. מאמר 273 "גיבור שבגבורים")   

"הכובש את יצרו" שעובד עם היצר טוב ומכניע את היצר הרע." זה סתם גיבור שלוחץ על השונא שלו ומכניע אותו, מחזיק אותו תחתיו, תחת שליטתו. "ו"גיבור שבגבורים", היינו מי שעובד גם עם היצר הרע," זאת אומרת, שהפך את שונאו לחברו, וכבר עובדים יחד ויכול לסמוך על החבר כמו על עצמו, שהתכונה הזאת שהייתה הפוכה ממני, עכשיו עובדת בעדי, ואני יכול לסמוך במאה אחוז על זה שהיצר הרע הזה הוא עכשיו כיצר הטוב, ויעשה הכול כמו שצריך, זה נקרא "גבור שבגבורים". בעבודה שלנו במדרגות זה נקרא "להשפיע על מנת להשפיע", ואחר כך "לקבל על מנת להשפיע". עוד מוקדם לדבר על ידי איזה אמצעים אנחנו מחזיקים אותו בשליטה והופכים אותו לשותף. 

קריין: קטע 5 מתוך רב"ש ב' "מהו בן האהובה ובן השנואה, בעבודה".
"אומר הזה"ק )וישלח, אות ד' ובהסולם) וזה לשונו" בא האדם להיטהר, נכנע היצר הרע לפניו, והימין שולט על השמאל. ושניהם, היצר הטוב והיצר הרע, מתחברים לשמור את האדם בכל דרכיו שהוא הולך. וזה שכתוב, כי מלאכיו יצווה לך לשמרך בכל דרכיך" . ויש להבין, איך שייך לומר, שהיצר הרע שומר את האדם, שילך בדרך הישר. הלא הוא מיעץ להאדם, שלא ללכת בדרך התורה, ומכשילו בכל דרכיו, ומעכב אותו מלעבוד לשם שמים אלא לתועלת עצמו.
אם כן יש לדעת, במה עוזר לו היצר הרע. אלא, שענין הירידות שהאדם מקבל, שהיצר הרע נותן לו מחשבות, שהם זרות לרוח התורה, וזה גורם לו ירידות, ולפי דעתו של האדם, בטח היצר הרע מביאו לידי הרגשה, שאהבת עצמו היא יותר חשובה מאהבת ה', וזוהי סיבת הירידות. אולם לפי האמת, האדם צריך להאמין, שהכל עושה הבורא. כלומר, הירידות האלו ה' שולח להאדם, בכדי שזה יתן להאדם תנופה בעבודה, כלומר, שלא יהא מסתפק במועט... ובהאמור יוצא, שלולי היצר הרע, שמביא לידי מצב הירידות, היה האדם נשאר במצב העליה, ולא היה לו צורך להגיע להמטרה של דביקות ה'. נמצא לפי זה, שהיצר הרע הוא בחינת מלאך אלקים. כלומר שהוא שליח מה', שישמור אותו, שלא ישאר במצב הדומם דקדושה, אלא שיהיה לו צורך ללכת קדימה. וזה שאומר "כי מלאכיו יצווה לך לשמרך בכל דרכיך". כלומר, שגם היצר הרע הוא שליח מה', לשמור את האדם." 

(רב"ש-ב'. מאמר 46 "מהו בן האהובה ובן השנואה, בעבודה" 1991)  

*

מה החשיבות וייחודיות של כל מלאך, יצר הרע ויצר הטוב, עד כמה שכול אחד מהם הוא מיוחד, ועד כמה שאחד לא יכול להיות ללא השני, והם תומכים זה בזה, עד כמה שהם דבוקים זה בזה באחוריים ומשלימים זה את זה, איפה שזה פחות, זה יותר, ואיפה זה יותר, זה פחות, ואיך הופעה של אחד קובעת הופעה של השני, גם מרע לטוב, וגם מטוב לרע. 
איך שני המלאכים קובעים ומשלימים זה את זה, מי יותר, מי פחות, בכמה, במה? 

*

איזה צרות, כל מיני בעיות  שהתעוררו, שיעזרו לנו להיות מחוברים בעשירייה כמו שצריך? מה אתם יכולים לזהות, מה סוף סוף יכול לחייב אותנו להתחבר לעשירייה הנכונה? כל אחד שיאמר, בצורה קצת אחרת כמובן, מה הוא חושב שהיה באמת מקדם אותו לחיבור לעשירייה? בצורה קצת אחרת. 

*

לא מדברים על האדם, לא מדברים על צד שלישי, אני מדבר על עצמי. מה היה מדביק אותי, איזו מכה הייתה מדביקה אותי לעשירייה כמו שצריך?

*
(סוף השיעור)
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