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שיעור בוקר 02.11.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", מאמר: "מתן תורה", 
עמ' 390, אותיות ט"ז – י"ז
אות ט"ז
"ובהאמור מצאנו הפתח להבין, במה שעמדנו לעיל (אות ג' וד') בעיקר תוכנה של המצוה הזאת "ואהבת לרעך כמוך": איך מחייבנו התורה בדבר, שהוא מהנמנעות לקיומה?

אכן השכיל, שמטעם הזה לא ניתנה התורה לאבותינו הקדושים, אברהם יצחק ויעקב, אלא נמשך הדבר עד יציאת מצרים, שיצאו והיו לאומה שלימה, בת שש מאות אלף איש מעשרים שנה ולמעלה, אשר אז נשאלו: "אם כל אחד מהאומה מסכים לעבודה הנשגבה הזאת?".

ואחר שכל אחד ואחד מהאומה הסכים בכל לב ונפש להדבר, ואמר: "נעשה ונשמע", אז נעשה הדבר הזה, שהוא כללות התורה, לאפשר לקיימה, שיצאה מגדר הנמנעות ובאה לגדר האפשרות.

כי זהו ודאי גמור, אם שש מאות אלף איש מסתלקים מכל עסקיהם לצרכי עצמם, ואין להם שום עסק בחייהם, רק לעמוד על המשמר תמיד, שלא יחסר שום צורך לחבריהם. ולא עוד, אלא שיעסקו בזה באהבה עצומה, בכל לבבם ונפשם, ככל גדרה של המצוה "ואהבת לרעך כמוך". אז ברור בלי שום ספק, שאפס כל צורך מכל יחיד מחברי האומה, לדאוג מה בשביל קיומו עצמו. ונעשה משום זה, מופנה גמור משמירת קיומו עצמו, ויכול לקיים בנקל את המצוה של "ואהבת לרעך כמוך", בכל אותם התנאים המבוארים באות ג' וד'. כי איך יפול לו איזה פחד כרגע על קיומו עצמו, בה בשעה ששש מאות אלף איש אוהבים נאמנים, עומדים על המשמר הכן, בהשגחה עצומה, שלא יחסר לו כלום מצרכיו.

ולפיכך, אחר שכל חברי האומה הסכימו לדבר, תיכף ניתנה להם התורה, כי עתה המה נעשו מוכשרים לקיימה. אמנם מקודם שבאו ונתרבו לשיעור אומה שלימה, ואין צריך לומר בזמן האבות, שהיו רק יחידים בארץ, לא הוכשרו באמת לקיים התורה על אופנה הרצוי, כי במספר קטן של אנשים, אי אפשר אפילו להתחיל בענין עסק המצות שבין אדם לחבירו, כפי הקוטב של "ואהבת לרעך כמוך", כמבואר באות ג' וד'. ולפיכך לא ניתנה להם התורה." 

שאלה: מתוך מה הם הסכימו?
מתוך מה הסכימו, אנחנו לא יכולים לדבר על מה שהיה, אלה דברים שאנחנו לא מסוגלים לתאר לעצמנו נכון. נניח מאין ברירה. מתי אתה יכול לתאר מצב שמישהו מסכים לא מאין ברירה, אלא ממה? אנחנו לא יודעים מה זה יוצאי מצרים, כי בצורה רוחנית אנחנו לא יכולים לתאר, זה עוד לפנינו. אנשים שחסר להם רק דבר אחד, להגיע לגילוי הבורא ומזה הם נמצאים במצב שנקרא "גלות", הרגשת הגלות, חושך מצרים. הם מרגישים שלא יכולים להגיע לזה לעולם ואחר כך ניגלתה להם הזדמנות. 

לכן הם מוכנים לכל דבר כדי באמת להגיע למצב שגילוי הבורא יהיה להם כמילוי. אנחנו לא יכולים להבין את זה, כי מדובר על קבוצה שהייתה משתוקקת להשפעה, משתוקקת לגילוי הבורא, ברצון עז לצאת מהאגו שלהם, להתעלות מעליו, לברוח מעל האגו, אלה דברים שמייצבים את הסביבה, את החברה בצורה אחרת ממה שאנחנו בינתיים.

תלמיד: מה עלינו ללמוד על ההסכמה הזאת, מה זה הסכמה?
הסכמה שהם מסוגלים לקבל את התנאי "ואהבת לרעך כמוך" כאותו העיקרון העליון שאליו הם רוצים להגיע. 

תלמיד: למה צריכה להיות הסכמה?
כי אי אפשר להגיע לאהבת הזולת בלי הסכמה של אלו שצריכים בזה לעסוק. איך אפשר? 

תלמיד: הסכמה זה, "אני מסכים" או שזה כללי?
כולם מסכימים פה אחד. כולם מסכימים להיות בצורה שאף אחד לא חושב על עצמו, אלא חושב על האחרים, אז כולם יוצאים. יוצא שכולם חושבים על כולם ובצורה כזאת מקושרים. זאת אומרת, הם מייצבים ביניהם שדה מיוחד ביניהם שנקרא שדה של השפעה, של אהבה ואז מתגלה ביניהם הבורא.

תלמיד: כרגע זה נשמע מצב בלתי אפשרי.
נכון. טוב מאוד שכך נשמע, זה נכון. לכן זה נקרא "נס יציאת מצרים". 

תלמיד: במה זה תלוי, מה העבודה כרגע?
לא רציונלית, רוצים שזה יקרה. "טוב לי מותי מחיי". צריכים להגיע למצב הזה ואז לראות איך זה מדבר לאדם. אבל צריכים גם להבין שבעצם לאנושות אין ברירה ואין בחירה, הבחירה היא לא בזה בכלל, האם להתקדם לגמר התיקון או לא. על זה לא שואלים, זה כבר מובטח לנו שאנחנו נהיה שם, אלא השאלה היא רק בדרך, האם בדרך אחישנה או בעיתו, זה הכול.

לכן כשנראה לך לא נעים, לא נוח, לא יכולים וכן הלאה, בסדר, אתה יכול להגיד, אבל זה לא מוריד ממך התחייבות שאתה לא אשם בזה, אלא מתוך זה שאתה קיים, זאת אומרת שקיים רשימו שנקרא "פלוני", אתה חייב לקיים אותו. 

שאלה: האם עם ישראל, העם שלנו מסוגל באמת להגיע למצב שכולם מסכימים ודואגים אחד לשני שלא יחסר לאף אחד כלום, עד למצב שכולם מגיעים ל"ואהבת לרעך כמוך"? האם המציאות הגיעה למצב שזה כבר מחייב?
אתה אמרת הרבה משפטים במשפט אחד. עם ישראל העם שלנו, האם המציאות היא כך או כך?
תלמיד: העולם שלנו מלא בצרות בכל מקום, באירופה, בארצות הברית. בישראל ככל שאנחנו לא מתאחדים ויש פירוד, אנחנו רואים שזה מתגבר ולוחץ עלינו. האם יש מצב שבו אנחנו נגיע להסכמה לדאוג אחד לשני סופסוף, להגיע למצב שאנחנו מתאחדים?
תתאר לעצמך שיש מצב כזה שלא נותנים לך לצאת מישראל לאף מקום, לברוח, ואומות העולם מנתקות את כל הקשרים עם ישראל. אז עם ישראל נמצא במצב לא נעים, בלשון המעטה, ואז יכול להיות שהוא יבין שאין ברירה, הוא חייב להתנהג אחרת.

תלמיד: רק מתוך מצב של חוסר ברירה זה יגיע?

וודאי, כל המצבים מגיעים מחוסר ברירה. או שחוסר ברירה מגיע אליך מתנאים חיצוניים, או שחוסר ברירה מגיע אליך שאתה מבין ומרגיש ואפילו מקדם את עצמך למצב שבשבילך הוא הופך להיות חוסר ברירה. אבל רק מחוסר ברירה.

שאלה: אני מנסה לסדר את המשפט "הכול תלוי בי", זאת אומרת איך שאני תופס את המציאות, כך היא תיראה. מה קודם למה? בעל הסולם אומר שבעצם כדי להגיע ל"ואהבת לרעך כמוך", לא מספיק מעט, צריך שיהיה כלל גדול, ואז אתה מקבל את התורה.

צריכה להיות איזו עוצמה קריטית. עוצמה זה כמות כפול איכות, זה נקרא עוצמה. 
תלמיד: יחד עם זה, אנחנו יודעים שהכול תלוי בי, איך אני אעשה את העבודה שלי, איך אני אתפוס את המציאות, איך אני אראה שכולם מתוקנים.

ומה?

תלמיד: אז העולם יהיה מתוקן.

כן, ואז מה?

תלמיד: איך זה מסתדר בתהליך ביחס למה שמציין כאן בעל הסולם?
העולם הוא העתקה ממני. אז אומרים ככה, עזוב את כל העתקה, זה יותר מדי, הרצונות שלך הם כאלו, אלא יש לך עשירייה. הבורא מסדר לך במקום את כל העולם, עשירייה, תעבוד איתה. אבל תבין שהיא העתקה ממך. 

אם תגיע למצב שאתה נמצא איתם בקשר, בהתקשרות, בהתקשרות יתר, עד התעניינות, עד ערבות, עד אהבה, ככה חלקית, יותר ויותר, אז אתה מתקדם נכון. אז אתה מתחיל לקיים בזה ואהבת לרעך כמוך. 

יותר מזה, אתה לא צריך לפנות לעולם כי אתה תתחיל להרגיש איך כל העולם מתקבץ בתוך העשירייה. כי אין עולם, זה הכול העתקה ממך, אז אתה תתחיל להרגיש במידה שאתה מתחיל בעשירייה הזאת העיקרית, במערכת העיקרית, להסתדר, אתה תתחיל לראות שאם אתה מסתדר במערכת הכללית המערכת הזאת פועלת על כל יתר המערכות והן מצטברות ונכנסות לתוך המערכת העיקרית, העשירייה. ואתה אולי לא צריך ללכת ולפנות לשום דבר אחר.

תלמיד: זאת אומרת שזה מתחיל בזה שהכול תלוי בי ובסוף אני אגיע, למה שרושם בעל הסולם, שבעצם תיווצר המערכת הזאת של עוצמה, כמו שתיארת אותה, שתגיע לתורה האמתית, קרי התחברות עם הבורא אם אני מבין נכון עם כל מערכת הבריאה בהרמוניה.

לכל אחד יש רשימו משלו והוא חייב מהרשימו שלו לפנות למערכת הכללית ולתקן את עצמו.

שאלה: איך העשירייה מזהה את נקודת המשה בה ומגדלת אותה ככה שהוא מהר יביא את התורה לתוך העשירייה?

לא יודע. היא פועלת במה שהיא צריכה לפעול, בחיבור ביניהם בצורה כזאת שכולם שווים לפי הכללים של העשירייה, זה מספיק. כל היתר יתגלה. 

שאלה: היום למדנו נושא מאוד עמוק, חשיבות האור מעל החושך, קטעים מאוד עמוקים, שאלות מאוד עמוקות, הכול זה מתחבר עם מרכז הקבוצה. היינו רוצים לברר בכל זאת, איך עלינו לעבוד נכון, איך עלינו באמת לגלות את החושך, במה כלולה הערבות בעשירייה כשאנחנו מתקרבים לכזה מצב?

אנחנו עכשיו צריכים לחשוב רק על הכנס. צריכים ממש לעשות מאמץ גדול מאוד ככל האפשר שכולם ידאגו לחיבור. ובחיבור באמת נשיג כוח מיוחד רוחני, שימלא את המרחקים בינינו ועוצמתו תגיע למצב שאנחנו נזהה בו בורא, זה מה שאנחנו רוצים שיקרה. 

אז אנחנו חושבים בימים האלו רק על זה, איך אנחנו בחיבור בינינו מגיעים למצב של חיבור, של אהבה, של השתתפות שיקרא "בורא". 

שאלה: האם חוסר האונים הזה לקבל על עצמנו את חוקי התורה, זה מימוש חופש הבחירה?

זה שאנחנו לא יכולים לקבל על עצמנו את חוקי התורה זה דבר ברור, אין בזה שום דבר מיוחד. אני לא מבין למה אתם מתפעלים מזה שאנחנו לא טובים? אנחנו גרועים הרבה יותר ממה שאנחנו מרגישים, לכן מגיעה לנו התורה שזה כוח התיקון ולכן אין כאן מה כל כך להתפעל. 

נגיע למצב שיבוא האור לפי הדרישה שלנו עד כמה שאנחנו נמצאים בחושך, במצב הרע, בתכונות רעות, והאור הזה ישפיע ויחבר ויתקן הכול, אנחנו מאוד קרובים לזה. אנחנו צריכים רק קצת יותר להיות מרוכזים בפנים, בצורה יותר פנימית, רצינית, מה אני עושה כדי לתמוך באחרים. העיקר ממני החוצה לאחרים. רק מחשבה, לא צריכים שום דבר חוץ מזה וזה כבר יעבוד וייתן לנו תוצאה. 
אות י"ז
"ובהאמור נתרחבנו להבין מאמר אחד, מהיותר מתמיהים שבמאמרי חז"ל, דהיינו במה שאמרו, אשר "כל ישראל ערבים זה לזה". שלכאורה הוא בלתי מוצדק בתכלית. כי היתכן, אם מי שהוא חוטא איזה עבירה ומכעיס את קונו, ואין לי שום הכרות ושייכות עמו, יגבה הקב"ה את חובו ממני? ומקרא כתוב: "לא יומתו אבות על בנים וגו', וכן איש בחטאו יומת וגו'?" ואיך אומרים, אשר אפילו הנכרי לי לגמרי, שאיני מכיר לא אותו ולא את מקומו, נמצאתי ערב בחטאיו?

והמעט לך זה, קח וראה (במסכת קידושין, דף מ' ע"ב), וזה לשונם: "רבי אלעזר ברבי שמעון אומר, לפי שהעולם נידון אחר רובו, והיחיד נידון אחר רובו, עשה מצוה אחת, אשריו שהכריע את עצמו ואת העולם לכף זכות. עבר עבירה אחת, אוי לו שהכריע את עצמו ואת העולם לכף חובה, שנאמר: "וחוטא אחד יאבד טובה הרבה". עכ"ל.

והנה עשאוני ר' אלעזר ברבי שמעון ערב גם בשביל העולם כולו. שנמצא לדעתו, אשר כל בני העולם ערבים זה לזה, וכל יחיד במעשיו יגרום זכות או חובה לכל העולם כולו, שזהו תמיהא על גבי תמיהא.

אולם לפי המתבאר לעיל, הרי דבריהם ז"ל מובנים ומוסכמים בתכלית הפשיטות. כי הנה הוכחנו לעינים, אשר כל פרט ופרט מהתרי"ג מצות שבתורה, סובבים על קוטבה של המצוה האחת של "ואהבת לרעך כמוך". ונתבאר, שקוטב זה אינו בגדר של קיום זולת באומה שלימה, שכל חבריה מוכנים לדבר."
זאת אומרת, ודאי שזו סוף הדרך לממש את "ואהבת לרעך כמוך" אבל זו גם  תחילת הדרך, כי "סוף מעשה במחשבה תחילה" חייב להיות. ולכן הכול צריך להיות מכוון להשגת המדרגה הזאת של "ואהבת לרעך כמוך". ובדרך ודאי שיש עליות, ירידות, שבירות, כל מיני דברים, הכול מסודר והכול מותקן בכל מיני צורות אך ורק כדי שבסך הכול אנחנו נגיע לקיום התנאי הזה, "ואהבת לרעך כמוך". כי זה התנאי שאנחנו נמצאים בדביקות עם הבורא. כי הבורא בעצמו לא מתגלה. הוא לא מתגלה כדי שתהיה לנו בחירה חופשית, שלא נהיה קנויים.

ולכן במקום הבורא אנחנו צריכים להגיע לאהבת הזולת. ואם אנחנו מגיעים לאהבת הזולת זה הכלי שבו אז מתגלה האהבה שלנו כלפי הבורא. כך זה עובד. אחרת לא תהיה לנו בחירה חופשית, אנחנו לא נהיה בני אדם העומדים מולו, מול הבורא, אלא נהיה מלאכים טובים, ונבצע פעולות ללא שום בחירה.
לכן הסתרת הבורא היא חובה, כדי שנהיה חופשיים להגיע להשפעה חלוטה, חובה שנהיה דומים לו, וכן הלאה. לכן התנאי של "ואהבת לרעך כמוך" חייבים אנחנו להבין שאנחנו לא נמצאים בו, מגיעים אליו רק בסוף, אבל מלכתחילה צריכים לדעת שהולכים לקראתו.
תלמיד: התקבצנו כאן קומץ אנשים להתאחד כאיש אחד בלב אחד ולעזור לך להביא את האור לעולם. האם אתה מרגיש אותנו?
כן, אני מרגיש. בסדר גמור. תעשו שם חימום נכון, עוד מעט נבוא, ונעזור לכם.

שאלה: מה זה חוסר אונים? במובן שלנו חוסר אונים זה אומר שאדם לא מסוגל לכלום, לא יכול להרוויח כסף, לא יכול לשלם על הוצאות הקבוצה, לא יכול לשלם מעשר וכולי. מה זה חוסר אונים?
חוסר אונים ברוחניות, זה כשאני מגלה שאני באמת לא מסוגל. בכל מיני מובנים לא מסוגל, אבל אני חייב להגיע להרגשה הזאת בצורה שהיא סוף הדרך, סוף מצב. ואז מתגלה שוודאי שאני לא מסוגל אבל הבורא בכוונה הביא אותי לחוסר אונים מפני שאז אני מגלה דבר אחד, חיסרון וזה מספיק כדי שהבורא יפעל. כי כל הפעולות הן על ידי האור ואנחנו צריכים רק לגלות את החיסרון. 
שאלה: אנחנו מתכוננים עכשיו לכנס, ומבינים שהכנס עצמו הוא בסימן יציאה החוצה. לאחר מכן אנחנו כבר מתכוננים בכלי הישראלי לגל של ערבי מבוא בכל רחבי הארץ. אנחנו יודעים שברשת כל חבר מקושר למאות אנשים, בעזרת פעולות פשוטות שלא דורשות יותר מדי מיומנות אפשר להזמין במכה עשרות אנשים.

כן.

תלמיד: מצד שני, אנחנו רואים שחברים משתפים שיש איזו התנגדות, איזה קושי שעולה בפעולת ההפצה הזאת. איך היחס לדבר הזה?
איך יכול להיות שלא תהיה התנגדות לחכמת הקבלה, לפעולות השפעה, לתיקון? איך יכול להיות אם העולם שלנו כולו הפוך? אנחנו בעצמנו מתנגדים מבפנים. אפילו שאנחנו אומרים, לא, אנחנו כן רוצים, אבל הטבע שלנו לא רוצה שום דבר. בפרט כשאתה פונה לאנשים, אפילו שהם ידידים, גם הם לא רוצים.

אנחנו ממש נמצאים בקו הראשון של מאבק על גילוי חכמת הקבלה לעולם הזה. מה שהיה לפני אלפי שנים בזמני אברהם והלאה, משה, היו תנאים אחרים לגמרי, זה לא מה שהיום אחרי חורבן, אחרי שבירה שעכשיו היא מתגלה. לכן אנחנו צריכים קודם כל להתגאות בזה שאנחנו עושים את זה, ועשינו כבר הרבה ובכל הרשתות ובעולם ועם הספרים ועם כל מה שעשינו, קליפים, מאמרים בכל המקומות. 
העולם שומע, הוא רואה, יש לו הכנה לזה. הוא לא משתמש בזה עדיין, אבל הכנה לשימוש נמצאת. אנחנו צריכים להמשיך. יש לנו לעשות עבודה כלפינו, איתנו, ויש לנו לעשות אותה עבודת הפצה כלפי העולם. אבל באמת, צריכים להתגאות בתפקיד. 

תלמיד: הזכרת שהתנאים השתנו, אנחנו היום יכולים להגיד שרק מיליוני אנשים בישראל נכנסים לרשת הפייסבוק כל יום, זאת אומרת הפוטנציאל הוא עצום. איך הופכים את הפעולה הזאת לפעולה של עשירות שמפיצות ביחד?
אני לא יודע מה לעשות, אנחנו באמת נמצאים באיזה חוסר אונים מה לעשות. וכאן אני צופה שבקרוב אנחנו נקבל התנגדות גדולה, בכל מיני צורות, והיא תחייב אותנו לדעת איך לפנות לאנשים, איך לחדד את המסרים, איך להפיץ יותר נכון קליפים וכן הלאה. כי הבורא הוא מסדר תמיד כאלו דברים כדי לקדם, ונראה לי שהשלב הבא הוא יהיה בלהרגיש את "הצד הנגדי" כביכול, כביכול נגדי כי זה הכול להתקדמות שלנו, אנחנו נרגיש את זה יותר. וזה יחייב אותנו, ידרבן אותנו, יעורר אותנו להפצה יותר מסיבית, חזקה גם כן ויותר חכמה, יותר מבוררת.

אני מקווה מאוד שכך זה יהיה.

תלמיד: אז אתה ממליץ בגדול בעשיריה כן לעורר גדלות הפצה ברשת, כן לעזור אחד לשני לעשות פעולות משותפות? 
אני חושב שכל אחד חייב לעשות כמה שיותר. כמה שיותר. קליקים, לייקים, שיתופים כל הזמן, כל הזמן להגדיל את נוכחותנו ברשת. וגם מצד השני כשתבוא ההתנגדות, היא גם תגדיל את נוכחותנו ברשת ובסך הכול זה לטובה.

אני מאחל להם, לכל המתנגדים שפועלים בכל הרשתות, שידברו רק עלינו. שכל העולם ידבר רק עלינו בצורה שלילית. כי הרצון לקבל האגואיסטי לא יכול לשמוע משהו חיובי, אבל שלילי הוא שמח לשמוע. אז זו הדרך שאנחנו נתפרסם ונפרסם את חכמת הקבלה. ואחר כך זה יתהפך. זה נקרא "חיל בלע ויקיאנו", שהרצון האגואיסטי בולע את זה, רוצה לבלוע נגד ונגד, ואחר כך מקיא את זה בחזרה.

אנחנו צריכים ללמוד את הפעולה הזאת, אבל בצורה כזאת נתקדם. לכן אני מאחל דווקא הצלחה גדולה לכל המתנגדים, לכל השונאים שלנו, כי בזה דווקא הם מאוד עוזרים לנו. ולנו אני מאחל שאנחנו לא נשכח את זה ונבין שזאת צורת ההתקדמות. ככה זה. זה היה גם לכל חכמי הקבלה בכל הדורות, יש לנו על זה המון חומר, וכאן זה גם יקרה כאן. זה כתוב, אלה "מלחמות המשיח" מה שנקרא, זה ממש על נקיות עבודת ה', במה היא בדיוק.

שאלה: איך אנחנו יכולים במהלך הכנס ליצור כזאת אחריות אחד כלפי השני, ואחריות כלפי העולם?
אתם צריכים עכשיו לחשוב באיזו צורה אתם פונים בכנס לאנשים, איך לפני השיעור, ואחרי השיעור. איזה שאלות אתם רוצים לעורר באמצע הדיונים, באמצע השיעורים. עוד ועוד להכין את עצמכם, בצורה כזאת שזה ירגש את כולם. זה מה שאתם צריכים לדאוג, שהאווירה תהיה מאוד חמה ומאוד שמחה.
תלמיד: כנס ליטא ממש מתחיל, הערב יהיה לנו כאן שיעור 0, בשעה 5:45 הכנה ומ 6 עד 8 יהיה שיעור. מחר שיעור בוקר כרגיל. והלו"ז של הכנס יתחיל מחר משעה 1 בצהריים.

תלמיד: משימה יומית. כולנו יחד חושבים עד התחלת הכנס איך אנחנו בחיבור בינינו בונים כלי מתאים לגילוי הבורא. 
(סוף השיעור)
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