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שיעורי בוקר 07.11.17 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
שיעור בנושא : "יתרון האור מתוך החושך"
כמו שאנחנו לומדים מחוכמת הקבלה, הבורא ברא רצון לקבל. אבל רצון לקבל הוא עניין כללי, הוא לא אומר כלום. הנברא, שנקרא "נברא", שנבדל מהבורא, נבדל לפי ההשתוקקות שלו, לא סתם רצון, הרצון נמצא יחד עם הבורא כי הוא ברא אותו, למרות שהוא כביכול הפוך, אבל בהופכיות הזאת הוא לא שונה מהבורא. "רצון", יש רצון להשפיע ויש רצון לקבל, שניהם יכולים להיות קשורים זה לזה, אומנם הם הפוכים, אבל דווקא משלימים זה את זה. כמו שאנחנו רואים בדרגת דומם, צומח וחי, מה מפריע שאחד מקבל והשני משפיע. לא יכול להיות מקבל בלי משפיע ולהשפיע אי אפשר בלי שיש מקבל, לכן הם לא אנטגוניסטים, לא מנוגדים זה לזה. 
מה שאין כן החיסרון, שהנברא מייצב בתוכו נטייה מיוחדת לפי הכוונה, לפי הכיוון, לפי ההחלטה שלו, בהתאם לכמה כוחות משקיע בזה, אז החיסרון הזה נרשם כבר על הנברא ובזה הוא באמת יכול להיות הפוך מהבורא, בעד הבורא, כלפי הבורא ודאי, כלפי מי עוד יכולים לבדוק אותו ההבחן של עצמאות, איכות, שהנברא מגדל בתוכו כהבחן החיסרון? לכן אנחנו מודדים את הנברא אך ורק לפי החיסרון שהוא בעצמו ייצב בתוכו, לא שהבורא נותן לו ואז הוא מתנהג כך או כך, כמו שכתוב "כולם כבהמות נדמו" שאין בהם שום חיסרון מעצמם שייצבו אותו בצורה מכוונת ביגיעה, לכן זה מה שאנחנו בעצם צריכים לבחון. 
לכן אותו העיקרון "יתרון האור מתוך החושך" שייך לעבודת הנברא ולא מה שהבורא נותן. ודאי שהנברא משתמש בכוחות הטבע, הטבע הכללי בגימטרייה "א-לוהים", אבל הנברא קובע על ידי ההתפתחות שלו מה נקרא "חושך" ומה נקרא "אור" ומייצב בעצמו השתוקקות לאור, אז זה נקרא "חושך". והוא בודק עד כמה ההשתוקקות הזאת נמצאת בהתאם לרצון הבורא, לכוח העליון. לכן כשאנחנו מדברים על "יתרון האור מתוך החושך" לא מדובר על כך שזה בא אלינו מלמעלה, שהבורא מייצב בנו את הרגשת החושך, זה מלמעלה, זה לא על חשבון הנברא, למרות שגם זה מעורר אותנו, מייצב אותנו, גם את זה אנחנו מקבלים כמצבים הכרחיים בדרך שעל ידם אנחנו מתפתחים, מקבלים הבחנות. 
אבל חוץ מקבלת ההבחנות האלה, אנחנו צריכים להתחיל בעצמנו לייצב את החושך והאור, שני המצבים המנוגדים האלה, בהתאם לאיך שהם נראים בעיני הבורא. מאיפה נדע את זה? ודאי אך ורק מתוך מה שהמקובלים מספרים לנו ומכוונים אותנו, זה לא לפי הרגש והשכל הגשמי, הבהמי שלנו, כי זה יכול להיות לגמרי הפוך, שונה מההבחנות של המקובלים. כך אנחנו לומדים. לכן ה"אור" נקרא תכונת ההשפעה, האהבה, חיבור. "חושך" ההפך, תכונת הקבלה, דאגה עצמית ובהתאם לזה אנחנו מתחילים לראות כמה יש לנו מזה וכמה יש לנו מזה. 
המקובלים מסבירים לנו שדרכנו מחולקת במיוחד לשני חלקים, החלק הראשון נקרא "לא לשמה", לפני החלק הזה אנחנו פשוט מתפתחים, לומדים את חוכמת הקבלה, שומעים, מנסים את עצמנו, מודדים כמה החוכמה הזאת מתאימה, לא מתאימה לי, בצורה אגואיסטית רואים האם יש מזה תועלת, אין תועלת. אחר כך מבינים שכן וחייבים להיכנס, כנראה שזה עונה על שאלות מהותיות שמתעוררות בי, והאדם נכנס לתקופת "לא לשמה", זו כבר תקופה מאוד רצינית, מצד אחד אני כבר יודע שישנן פעולות שהן לגמרי לא נמצאות בחשבון לעצמי, להרוויח, להצליח בכלים הרגילים שלי במוח ובלב, אבל אין מה לעשות, אני בינתיים בזה. אני לא שולט, אני לא אחראי על כך שאני כל הזמן חושב מתוך השכל האגואיסטי ובודק את עצמי ומשתתף בכל דבר לפי ההחלטות, לפי ההרגשות האגואיסטיות שלי, אני כולי כך. 
בדרך הזאת, כשהוא בודק את עצמו הוא רואה עד כמה הוא נמצא תחת שליטת הרצון לקבל שלו, עד כמה בכלל לא פשוט לחשוב על משהו הפוך, זה דוחה אותו או כבר לא כל כך. כל הדרך הזאת היא הכניסה לדרך השנייה, הדרך השנייה היא כשהאדם עוד לא מבין איך זה קורה, עוד לא מבין איך זה להיות ב"לשמה", אבל זה משהו אחר, זה עולם אחר, מציאות אחרת שהוא רואה ומרגיש, מציאות אחרת שהוא מחליט, גם לפי המוח וגם לפי הלב נוסחת הקיום שלו היא חדשה, והיא כולה כאילו מחוצה לו. זאת אומרת, המטרה נמצאת מחוצה לו בצורה מאוד מאוד בולטת, ולאט לאט הוא מתחיל להבין שכן, רק על זה חוכמת הקבלה מדברת, שיש על הרצון לקבל שלי צמצום, מסך ואור חוזר, שאני חושב על מה שנמצא מחוצה לי. 
אם קודם האדם התעורר באמצע היום או בבוקר עם המחשבה "מה יהיה לי", "מה קורה איתי", "מתי אני אהיה בן אדם", "כך יקרה לי תמיד"? עם כל מיני דאגות, עכשיו הדאגות שלו ב"לשמה", אלה דאגות כמו "מתי אני אוכל להשפיע לבורא", איך אני אשפיע לבורא", "מה יהיה עימו, מה יהיה איתו", "אני לדודי", זו הדאגה שלו. כשמתחילה להירשם בליבו, להתייצב בליבו דאגה כזאת, זה נקרא שהוא כבר מגיע ל"לשמה". זאת דאגה מאוד מיוחדת, אנחנו צריכים להתחיל לחשוב עליה. ובכל זאת, אפילו שזה רחוק ומיד נשכח מזה, נרשום כסיסמה, שאי שם בדרך אתחיל לדאוג לזה וזה צריך להיות לפניי.
בכל הדרך שלנו אחרי מצב "לשמה" יש לנו עוד הרבה הבחנות, צעדים בדרך להשפיע על מנת להשפיע, לקבל על מנת להשפיע. אבל מה שאין כן אנחנו צריכים לדאוג איך זה יקרה שכל פעם האור והחושך יקבלו ברגשות שלי, בהבחנות שלי צביון חדש, יותר מתקדם. מה זה החושך ומה זה האור כנגדו, לפי זה נבדוק את מידת ההתקדמות שלנו.

אבל תמיד שיהיה לנו יתרון אור מתוך החושך, אני דואג להבדל ביניהם כמה שהוא יהיה יותר גדול זה לא מפחיד אותי שאני הפוך, אלא ההיפך, אני שמח שהמצבים האלה של החושך ושל האור נעשים יותר ויותר קיצוניים. וזה דווקא משמח אותי כי הנקודה ההתחלתית שאני מתחיל ממנה דרכי היא תמיד נשארת. ולכן ההבדל בין האור והחושך בקונוס כזה הפוך שאנחנו מדברים על ההתקדמות שלנו, ככה זה קורה. 
אז בואו נראה מה אומר לנו במקרה הזה רב"ש, גם כאן יש מאמר "ענין זדונות נעשו לזכויות" גם כיתרון האור מתוך החושך.

קריין: קטע מספר 13 מתוך מסמך יתרון האור מתוך החושך מתוך רב"ש ג' "ענין זדונות נעשו כזכויות".

"ענין "זדונות נעשו כזכיות" אפשר להבין, אם באה לאדם איזו קושיא, שבטח שזהו עוון גדול, שהקושיא הזאת יכולה להביא לו שיפול חס ושלום להקליפה, הנקרא "תוהה על הראשונות". ואם הוא עושה תשובה מיראה, היינו שמחזק את עצמו ולא מתפעל מהמחשבה זאת, אזי "נעשו לו כשגגות", היינו שאין לו חטא אלא שוגג. כלומר, שיותר טוב היה אם לא היתה באה לו שום מחשבה זרה, אלא עכשיו שכבר באה, לא היה לו ברירה, אלא לחזק את עצמו בקבלת עול מלכות שמים.
ויש גם כן בחינת תשובה מאהבה, מה שהוא מקבל עכשיו את עול האמונה מחדש, הוא מחמת האהבה, שהוא מקבל את העבודה מאהבה. היינו שהוא שמח בזה שה' יתברך המציא לו את המחשבה זרה הזאת, שעל ידה הוא יכול לקיים את המצוה הזאת. שזהו דומה כשלהבת הקשורה בפתילה, היינו שהמחשבה זרה נקרא בחינת פתילה, שרוצה להכניס פסול בעבודתו. זאת אומרת, שהמחשבה זרה נותנת לו להבין שמצד השכל והדעת, אין לו מה לעשות בעבודתו יתברך. ובזמן שהוא מקבל את המחשבה זרה ואומר, שאין הוא רוצה לתרץ שום תירוץ, אלא כל מה שהדעת אומרת הוא נכון, רק שהוא הולך בדרך האמונה, שהיא למעלה מהדעת. נמצא, ששלהבת האמונה קשורה בפתילה של המחשבה זרה. נמצא, שרק עכשיו הוא יכול לקיים מצות האמונה כיאות. נמצא, שהקושיות נעשו לו זכויות, שהרי אחרת לא היה יכול לקבל שום זכויות מבחינת אמונה. וזה נקרא "שמחין ביסורים". הגם שיש לו יסורים, מזה שהמחשבה זרה מצערת לו, וגורמת לדבר סרה ורכילות ולשון הרע על עבודתו יתברך, מכל מקום הוא שמח בזה, שרק עכשיו בזמן כזה, הוא יכול לקיים בחינת אמונה למעלה מהדעת. וזה נקרא שמחה של מצוה."
(רב"ש-ג'. מאמר 5 "ענין זדונות נעשו כזכיות") 
כי אם לא יהיה לו ממה למדוד את המצב ש"לא לשמה", איך הוא יידע איפה הוא נמצא, לכן הוא חייב להמשיך גם שיהיה לו בסיס כחושך, כמחשבות זרות, כהבחנות שליליות וכנגד זה הבחנות טובות. זאת אומרת בלי סרה, בלי רכילות, בלי כל לשון הרע שנמצא ממש ביסוד, בלי זה הוא לא יכול לבנות, אם זה לא על זה הוא לא יכול לבנות את בניין הקדושה שלו. 
שוב.

קריין: קטע מספר 13.
"ענין "זדונות נעשו כזכיות" אפשר להבין, אם באה לאדם איזו קושיא, שבטח שזהו עוון גדול, שהקושיא הזאת יכולה להביא לו שיפול חס ושלום להקליפה, הנקרא "תוהה על הראשונות". ואם הוא עושה תשובה מיראה, היינו שמחזק את עצמו ולא מתפעל מהמחשבה זאת, אזי "נעשו לו כשגגות", היינו שאין לו חטא אלא שוגג. כלומר, שיותר טוב היה אם לא היתה באה לו שום מחשבה זרה," היחס שלו להפרעה קובע את הדרגה שלו. בינתיים בהתחלה הוא אומר, שיותר טוב אם לא היה לי, לא שונאים, לא מחשבות זרות, לא משהו שמקלקל לי את הדרך וכן הלאה. לא, לא רוצה. הוא חושב שיותר טוב היה אם הכול היה סלול חלק, "אלא עכשיו שכבר באה, לא היה לו ברירה, אלא לחזק את עצמו בקבלת עול מלכות שמים." מאין ברירה, אין מה לעשות, זה הבורא, הוא גדול, הוא מבין, הוא שולח, הייתי מתקן אותו אבל בינתיים מקבל את מה שהוא עושה.
"ויש גם כן בחינת תשובה מאהבה, מה שהוא מקבל עכשיו את עול האמונה מחדש, הוא מחמת האהבה, שהוא מקבל את העבודה מאהבה."  מתוך הבנה ואחר כך אפילו בלי הבנה, אם זה בא לי בדרך ואין עוד מלבדו, אני קובע גם על כל הדברים הרעים כמו על דברים הטובים, אני מקבל ללא שום הבדל בין רע לטוב כי מאיפה שאני מקבל, המשגיח הוא בעיניי מכסה את הכול, גדלותו מעל הכול. "היינו שהוא שמח בזה שה' יתברך המציא לו את המחשבה זרה הזאת, שעל ידה הוא יכול לקיים את המצוה הזאת. שזהו דומה כשלהבת הקשורה בפתילה, היינו שהמחשבה זרה נקרא בחינת פתילה, שרוצה להכניס פסול בעבודתו. זאת אומרת, שהמחשבה זרה נותנת לו להבין שמצד השכל והדעת, אין לו מה לעשות בעבודתו יתברך. ובזמן שהוא מקבל את המחשבה זרה ואומר, שאין הוא רוצה לתרץ שום תירוץ, אלא כל מה שהדעת אומרת הוא נכון, רק שהוא הולך בדרך האמונה, שהיא למעלה מהדעת. נמצא, ששלהבת האמונה קשורה בפתילה של המחשבה זרה."  דווקא שהפסול הזה, הפתילה, היא עוזרת לו להיות למעלה ממנה. הבסיס שלו כבר אמיתי, שהבורא שולח חושך ואני מעדיף למדוד את עצמי לעומתו, לעומת החושך הזה. אני לא מבקש שהדברים האלה ייעלמו מהעולם, אלא ההיפך, הם נותנים לי את הרגשת הקיום שלו.

"נמצא, שרק עכשיו הוא יכול לקיים מצות האמונה כיאות."  היינו השפעה, "אמונה" זאת השפעה, שיכול להשפיע דווקא ההיפך מכל ההרגשות ומכל ההחלטות שיש בשכל הבריא שלו. "נמצא, שהקושיות נעשו לו זכויות, שהרי אחרת לא היה יכול לקבל שום זכויות מבחינת אמונה. וזה נקרא "שמחין ביסורים". הגם שיש לו יסורים, מזה שהמחשבה זרה מצערת לו, וגורמת לדבר סרה ורכילות ולשון הרע על עבודתו יתברך, מכל מקום הוא שמח בזה, שרק עכשיו בזמן כזה, הוא יכול לקיים בחינת אמונה למעלה מהדעת. וזה נקרא שמחה של מצוה."
(רב"ש-ג'. מאמר 5 "ענין זדונות נעשו כזכיות") 
תלמיד: בתחילת הקטע קראנו שהוא מדבר על תשובה מיראה, הסברת שהוא מאין ברירה אומר ש"זה מהבורא, אמנם הייתי מעדיף שזה לא יבוא" אבל בכל זאת הוא מתחזק באמונה שזה מגיע מהבורא. אז הקביעה הזאת שזה מגיע מהבורא, זה נקרא שהוא מתחזק בקבלת עול מלכות שמיים, כמו שהוא כותב שם?
כן.

שאלה: כשבאה מחשבה זרה, איפה שמים אותה?
כשאדם נכנס לתוך המיון הזה, "מאיפה באה המחשבה, למה, מה היא עושה, איפה אני?" אז מתחיל הרגש.

תלמיד: תפסתי שיש לי מחשבה זרה, הבורא שלח אותה למוח, עכשיו אין לי אופציה חוץ מלהחליף אותה במחשבה אחרת, איך אפשר לשמור בו זמנית גם להשאיר את המחשבה הזרה וגם למעלה מהדעת?
זה קורה מפני שאתה מתחיל בכלל לקבוע שמה שיש בך, זה לא שלך אלא בא מהבורא. ויחד עם זה אתה מתחיל להרגיש שיש לך שתי מערכות, מצד אחד הכול בא מלמעלה, מצד שני אתה כבר לא דבוק למה שמגיע מלמעלה, שזו דרגת בהמה, אלא אתה כבר מתחיל לאבחן את הדברים האלה. זה בא מלמעלה ואתה יכול להתייחס לזה, נכון, לא נכון, רוצה, לא רוצה, איך אני הייתי משנה את זה, מה הייתי עושה? זה כבר בירור שמזה גדל אדם מתוך הבהמה.
תלמיד: מתגלה משהו, איזה איבר חדש שבו אני נמצא מעל הדעת?
כן, זה בדיוק מתחיל מהמחשבה או מההרגשה או יחד משניהם, תלוי באיזו מדרגה בדיוק אדם נמצא, אז הוא מבין שזה מגיע מהבורא והבורא מייצב לי את התמונה הזאת ואני מקבל את זה. יש כאן הרבה הבחנות, יכול להיות שהוא כבר מבין ומרגיש שזה בא מלמעלה ואז איך הוא מגיב וגם איך התגובה שלו עובדת. הוא מתחיל לראות את עצמו מהצד איך הוא מגיב וזה מייצב בו מערכת שיפוטית, מערכת חדשה. זה הכול מתוך ניסיון. 
תלמיד: כרגע אני מרגיש כמו מערכת טורית. אם אני מתחיל לברר שזה מהבורא  אז אוטומטית זה מעיף את המחשבה הזרה הקודמת.
לא, למה? אתה תשאיר אותה בצד ותתחיל לחשוב עליה, למה הבורא שולח לי את זה, מה אני צריך לעשות עימה, איך אני צריך להתייחס אליה גם מצד הרע, גם מצד הטוב. אם אני מקבל שכל מה שמגיע זה מהבורא, אם אני לא מסכים או כן מסכים, תברר את הדברים. זה הכול מצווה, כי אתה בזה גדל ומתחיל לבנות את היחס שלך לכוח העליון. 
שאלה: יוצא שההפרעות הן הדרך היחידה שלנו להתקדם.
כיתרון אור מתוך החושך בלבד, ודאי.

תלמיד: זאת אומרת ברגע שמגיעה הפרעה, הדבר הראשון שכדאי לנו לעשות הוא שכלי, אפילו מעל הרגש, להיזכר "הנה הבורא מקדם אותי עכשיו, הוא חפץ בי, הוא רוצה שאני אתקרב אליו". הבעיה היא שכשמגיעה הפרעה השכל הזה נשכח לגמרי.
למה בעיה? זו לא בעיה, כנראה שכך צריך להיות.

תלמיד: כל העניין הוא ההפרדה שאנחנו עושים במחשבה לפני. אנחנו מבררים מה זה חושך ומה זה באמת אור. אם מגיעה הפרעה תוך כדי שהשכל לאט לאט מתחיל להתייצב אז כנראה יש רגע שההבחנות שעשינו, מה זה חושך ומה זה אור, נותנות לנו קצת יותר להיכנס לעניין ולהבין את עומק ההפרעה וכמה הבורא אוהב וחפץ בנו. אפשר לעשות סדנה על העניין הזה ולברר בינינו מה זה חושך ומה זה אור? 
סדנה.

מה זה חושך ומה זה אור? אבל מתחילת הבריאה עד סוף הבריאה. מה זה "חושך" ומה זה אור"? אולי אתם יכולים להבדיל בזה חמישה עולמות, מדרגות, גלגלתא עיניים-אח"פ? כי הכול נמדד באמת מתוך ההבחן הזה בין האור לבין חושך, בבקשה. 
*
אולי אתם יכולים לצרף את זה לסולם המדרגות מאין סוף עד העולם הזה, לשבירה, זה הכול כדי לייצב את האור כנגד החושך. להסתיר את ההבדל ביניהם ולתת לנו אפשרות להכיר בהם לאט לאט ממדרגה למדרגה. כי אחרת אם לא יהיה לנו ההבדל הזה, ההבחנות ביניהם, אנחנו לא מרגישים את עצמינו קיימים. תנסו לראות שכול המערכת היא רק כדי לייצב את ההבדל ביניהם, בין אור לבין חושך. 
*
תנסו לחשוב על זה כאור מקיף וגם כאור פנימי, מקיף ומוקף, בבקשה. 
*
באמת הנושא הוא מאוד עמוק ובמשך הזמן נצטרך לחזור אליו ולהתעמק יותר.

קריין: קטע מספר 14 מתוך בעל הסולם, שמעתי ר"ד "מטרת העבודה - ב".
"הנה, בזמן ההכנה, כל העבודה היא בהלאוין. זאת אומרת, בה"לא", כמ"ש "וענו אותם בארץ לא". מה שאין כן בענין הלשון, שהוא בחינת אנכי, צריכים מקודם לזכות לבחינת אהבה.
מה שאין כן בההכנה יש רק עבודה בבחינת "לאוין", שהוא בחינת "לא יהיה לך", שעל ידי הרבה "לא" באים לבחינת "אל" דחסד. וטרם זה יש הרבה "לא", שהוא אלוהים אחרים, הרבה "לָאוִין". יען, שמשלא לשמה באין לשמה. וכיון שהס"א נותנת הסמיכה, לכן אפילו אח"כ, כשעובדים וממשיכים קדושה, ומכל מקום בזמן שהיא לוקחת את הסמיכה, אזי נופלין מהמדרגה. אזי היא לוקחת את כל השפע, מה שהיו ממשיכים. ועל ידי זה יש כח לס"א לשלוט אח"כ על האדם, שהאדם יהיה נגרר אליהם למלאות רצונה. ואין לו עצה אחרת, אלא שהוא יכול להרים את עצמו מדריגה יותר גבוה. ואזי הסדר עוד הפעם, כמו מקודם עם מ"ט שערי טומאה. זאת אומרת, שהאדם הולך במדרגת הקדושה עד מ"ט שערים. אבל שם יש לה שליטה, ליקח את כל החיות והשפע, עד שהאדם נופל בכל פעם לתוך שער של טומאה יותר גבוה, כי "זה לעומת זה עשה אלוקים". וכשבאים לתוך שער המ"ט, כבר אין האדם יכול להגביה את עצמו, עד שהקב"ה בא וגאלו. ואז "חיל בלע ויקאנו ומבטנו יורישנו אל". זאת אומרת, שכל השפע והחיות, שהקליפה היתה לוקחת מכל המ"ט שערים דקדושה, לוקח עכשיו האדם. וזה סוד "ביזת הים".

וטרם שמרגישין את הגלות אי אפשר לגאול. ובזמן שהולכין בהמ"ט, אז מרגישין את הגלות. ובשער הנו"ן השם ית' גואל. ואין חילוק בין "גולה" ל"גאולה" אלא ב"א", שהוא סוד אלופו של עולם. לכן גם הגלות, אם אין האדם משיג כראוי, חסר לו מהמדרגה." 
(בעל הסולם. שמעתי ר"ד. "מטרת העבודה - ב") 
בסופו של דבר, חייבים אנחנו להרגיש את כל מדרגות החושך, כי האור נבנה בלהפוך אותם. כמו שיש לנו נניח איזה בגד שאנחנו הופכים אותו מה שפנים החוצה, מה שהחוצה פנימה. כי אנחנו כנבראים לא יכולים אף פעם לתפוס את תכונת ההשפעה, "בורא", שום צורה שנמצאת בקדושה, בכוח עליון. אלא אנחנו תופסים את התכונות שלנו וההיפך מזה הופך להיות לאור, ההיפך מזה הופך להיות לבורא בהרגשה שלנו. לכן זה נקרא "בוא וראה", אי אפשר לנו אחרת להשיג אותו, אלא רק בציור ההופכי ממה שאנחנו עושים.

יוצא דבר מעניין, הכוח העליון, שאני לא יודע ולא מכיר, בורא בי הרגשה מיוחדת. את ההרגשה הזאת אני הופך מפנימה החוצה, כמו בגד, ומתוך זה אני כביכול מכיר אותו. לכן כל צורות הגלות אנחנו חייבים לאתר, ללמוד, להתקשר אליהם, ולהוסיף עליהם את ההיפוך שנקרא א', "אלופו של עולם" ואז אנחנו מגיעים לגאולה. 
"הנה, בזמן ההכנה, כל העבודה היא בהלאוין. זאת אומרת, בה"לא", כמ"ש "וענו אותם בארץ לא"," אנחנו מקבלים את ההופכיות הזאת מהבורא ואחר כך הופכים את זה מהאחוריים לפנים "מה שאין כן בענין הלשון, שהוא בחינת אנכי, צריכים מקודם לזכות לבחינת אהבה.
מה שאין כן בההכנה יש רק עבודה בבחינת "לאוין", שהוא בחינת "לא יהיה לך", שעל ידי הרבה "לא" באים לבחינת "אל" דחסד. וטרם זה יש הרבה "לא", שהוא אלוהים אחרים, הרבה "לָאוִין". יען, שמשלא לשמה באין לשמה. וכיון שהס"א נותנת הסמיכה, לכן אפילו אח"כ, כשעובדים וממשיכים קדושה, ומכל מקום בזמן שהיא לוקחת את הסמיכה, אזי נופלין מהמדרגה. אזי היא לוקחת את כל השפע, מה שהיו ממשיכים. ועל ידי זה יש כח לס"א לשלוט אח"כ על האדם, שהאדם יהיה נגרר אליהם למלאות רצונה. ואין לו עצה אחרת, אלא שהוא יכול להרים את עצמו מדריגה יותר גבוה. ואזי הסדר עוד הפעם, כמו מקודם עם מ"ט שערי טומאה. זאת אומרת, שהאדם הולך במדרגת הקדושה עד מ"ט שערים. אבל שם יש לה שליטה, ליקח את כל החיות והשפע, עד שהאדם נופל בכל פעם לתוך שער של טומאה יותר גבוה, כי "זה לעומת זה עשה אלוקים". וכשבאים לתוך שער המ"ט, כבר אין האדם יכול להגביה את עצמו, עד שהקב"ה בא וגאלו. ואז "חיל בלע ויקאנו ומבטנו יורישנו אל". זאת אומרת, שכל השפע והחיות, שהקליפה היתה לוקחת מכל המ"ט שערים דקדושה, לוקח עכשיו האדם. וזה סוד "ביזת הים".

וטרם שמרגישין את הגלות אי אפשר לגאול. ובזמן שהולכין בהמ"ט, אז מרגישין את הגלות. ובשער הנו"ן השם ית' גואל. ואין חילוק בין "גולה" ל"גאולה" אלא ב"א", שהוא סוד אלופו של עולם. לכן גם הגלות, אם אין האדם משיג כראוי, חסר לו מהמדרגה." 
(בעל הסולם. שמעתי ר"ד. "מטרת העבודה - ב") 
כל פעם, בכל המדרגות האלה, הגלות נעשית יותר ויותר עוצמתית, וזה מפני שהאור נמצא בה ומברר את הגלות. כי לא יכולה להיות שום הרגשה, אלא כשהיא באה מתוך שתי ההבחנות ההפוכות הללו, אור וחושך. לכן אין רע שאין בפנים טוב, ואין טוב שאין בפנים רע. אנחנו מרגישים רק את התוצאה משניהם יחד.  
שאלה: מה זה נקרא שעד שערי מ"ט האדם מגביה את עצמו, מה הוא יכול לעשות? 

מה שנותנים לו הוא יכול לעשות. סך הכול נותנים לאדם תמיד אילו תרגילים שעליהם הוא מגיב לפי ההכנה שלו. ההכנה שלו היא תמיד בקבוצה, בחברה. אין כאן כל כך הרבה חכמות, אין כל מיני פוליטיקה ולא הכנות מיוחדות. מה שיש לך בקשר עם החברה שאתה נמצא בה ואיך שהיא מייצבת אותך, אז גמרנו, לפי זה נותנים לך מהשמיים מצבים. אור וחושך אתה בודק לעומת מה שאתה משיג מהסביבה.
תלמיד: ואז מה ההבדל בשער המ"ט, שם הסביבה כבר לא עוזרת לי?
לא, שם כבר נגמרות ההבחנות, ואתה מגיע למצב שבין אור לחושך,וזה יכול להיות ההבחן האחרון, כשהם מתחברים יחד ומשתלבים יחד, ואתה מגיע למצב שגם על החושך וגם על האור, בכל ההבחנות פעל הכוח העליון שנמצא מעל זה, שער ה-נ'. 
תלמיד: מה ההבדל בין כל השערים שלפני ועד שער המ"ט. 
כי בשער המ"ט אתה מגיע להבחנה האחרונה מה זה באמת אור וחושך, ואתה מחבר אותם, אתה מגיע למקור של האור וחושך, שזה נקרא שער ה-נ'. שתגיע תבין. התשובה היא כזאת, לא לפני זה.

שאלה: יוצא שלמעלה, כלפי האדם, כל הגילוי זה בחושך, כל הזמן מגלים לו יותר חושך.
תלוי מה זה נקרא "חושך". כל פעם הבחנות החושך הן אחרות.
תלמיד: אז אני יכול לתת הגדרה למה זה נקרא חושך?
בינתיים אתה יכול לתת הגדרה לפי המצב שלך. 
תלמיד: ברור. אז נגיד ניתוק מהבורא זה חושך, מגיע מצב ואתה לא מייחס אותו לבורא.
זה לא בדיוק "חושך". כי מה זה ניתוק ומה זה מהבורא? זה יכול להיות בכל המדרגות. רק תלוי מה הן ההבחנות האלה. הבורא הוא בשבילי הכוח הטוב, הבטוח, היפה, החם. ופתאום אני מרגיש שאני מנותק ממנו, זה בשבילי חושך, או ההיפך, החושך בשבילי שאני לא יכול עכשיו להשפיע, כי נעלם לי הכוח להשפיע שנותן לי תמיד חיזוק בהשפעה, אבל אני רוצה להשפיע, ואחר כך אני זקוק לו ככוח השפעה. זה גם חושך, וכן הלאה.
תלמיד: אז מה פעולת ההיפוך שהחושך הופך לאור? 
שאני משתמש בו נכון. הוא לא מתהפך בעצמו, הניתוק נשאר. אבל אני יודע איך להשתמש בניתוק הזה מהבורא, אני שמח בזה. כי הניתוק הזה נותן לי אפשרות לבחירה חופשית, בזה שאני בונה את עצמי בו, במרחק בינינו אני בונה את עצמי. 
תלמיד: למה אתה משתמש בו?
במרחק?
תלמיד: כן, מה אתה משתמש בחושך?
לקבוע את עצמי דומה לבורא. הוא נותן לי את המרחק הזה, הוא נותן לי את החושך הזה כדי שאני אשתדל לקבל אותו כאור. 
תלמיד: אבל המצב נשאר כחושך? 
לא, את המצב קובע המקבל. אין מצב, הכול תלוי איך אתה מתייחס אליו. אתה לא רואה בחיים שלך איך שזה קורה? שנראה לך משהו נורא, ופתאום טוב, פתאום מתהפך. מה השתנה? שום דבר לא השתנה, רק פתאום יש לי עוד מחשבה, עוד זווית עוד איזה הבחן, שהכול נראה לי לא נורא אלא טוב. 
תלמיד: אז באותו מצב שפתאום נראה לך טוב, אתה מקצר את הזמן שזה הופך לזה שנראה טוב? 

יש בזה הרבה יותר. אני לא יכול לענות בדיוק לפי מה שאתם שואלים כי אולי לעת עתה זה יהיה מתאים, אבל למחר לא.
שאלה: איך האדם יכול בזמן ההכנה לדעת שהוא לא ייזרק?

הוא לא יכול לדעת כלום. הוא הולך וזהו. באמת המצב בין המדרגות זה תהום, כשמדרגה מתחלפת. ולכן, שם הוא מרגיש את עצמו לגמרי אבוד. וכאן זה תלוי עד כמה הוא אוהב את המצבים האלה או לא. 
תלמיד: אם הוא אוהב אז זה כבר לא חושך?
זה תלוי. יש מצב ויש יחס האדם למצב. אני רואה אנשים שהם אוהבים להשתכר, לעשן סמים, ובזה הם מתנתקים מהמציאות לגמרי, והם לא יודעים מה הם עושים אחר כך, אחרי נקודת הניתוק, אבל אוהבים את זה. 
תלמיד: לא הבנתי את הקשר.
אני נותן לך דוגמה שגם נקודת הניתוק, נקודת החושך, יכולה להיות רצויה. 
תלמיד: אז על מה סומכים בזמן ההכנה, אין לך על מי לסמוך, ואין לך על מה לסמוך חוץ מהחברה וגם פה אני מבין שהיא לא עוזרת.  

החברה עוזרת לך להיות מוכן למדרגה יותר גבוהה, ובמדרגה יותר גבוהה שבה בניתוק, אתה מבחין מה זה אור ומה זה חושך במדרגה ההיא, והניתוק מהבורא זה החושך האמיתי, מה זה ניתוק מהבורא, או שזה לטובתך ואתה מתנתק כמו תינוק שאין לך במה לאחוז, או ההיפך, שאתה יותר גדול, שנעלמת לך האפשרות להשפיע, לחשוב כל הזמן לטובתו. יש ויש. 
שאלה: איך משיגים את מצב הגלות כראוי בלי לברוח?
על ידי הכנה בחברה. הגלות לא יכולה להיות מורגשת יותר ממה שהכנת את עצמך בצורה נכונה. איך אחרת? זה כל ההבדל בין המצבים בין בני האדם. מה בשבילם גלות וגאולה? יש כאלה שבשבילם גלות זה שלא גנבו היום משהו ממישהו, יש כאלה שאצלם ישנן כל הדרגות שאתה רוצה. יש ויש. כל החיים שלנו בעצם אנחנו רוצים או לא רוצים, חילוני, דתי, לא חשוב איזה אדם, תמיד אנחנו נמצאים בין גלות לגאולה. אפילו קח מישהו מהג'ונגל ואדם מודרני, ומחונך, לא חשוב, ההבחן הוא אחד, בין גלות לגאולה. מה זה בשביל כל אחד גלות וגאולה. 
שאלה: אם אדם רוצה להשפיע, ואין לו אפשרות להשפיע למרות ההשתוקקות, האם זה נחשב לחושך?
מה זאת אומרת אין לו אפשרות להשפיע? קודם כל הכוונה היא מעל, באיזו צורה, באיזו דרגה, על פני אילו תכונות. אין דבר כזה. בזה אין מניעה בלהשפיע. זו שאלה תיאורטית.

שאלה: בדרך כלל החושך מורגש בצורה מאוד מוחשית, ברגשות מאוד עזים, בצבעים מאוד קשים.
כן.
תלמיד: האור מורגש בצבעים נעימים, נחמדים, יפים, הכל נהדר. 
 זה ברצון לקבל. כשעדיין האדם נמצא באגו אז כל דבר, כל חושך אצלו מקבל המון גוונים, כי זה פגיעה באגו. ולכן תראה דרמות למיניהן, כמה יש לנו, אבל כמה יש לנו דברים יפים להשאיר, כמו לילדים משהו פשוט? זה מפני שאנחנו משחקים כלפי האגו כל הזמן ולכן האגו מבחין בדברים שליליים הרבה יותר, כי זו פגיעה בו יותר מהדברים הטובים. 
אבל כשאנחנו עוברים את הנקודה מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע, שם בעל מנת להשפיע יש לנו הרבה יותר הבחנות ממה שהיו בעל מנת לקבל. ואז האדם נמצא כולו בעל מנת להשפיע, באילו הבחנות ובאילו צורות. שם זה כבר ים של גוונים של הטוב. כמו שכנגד זה היה ים של גוונים של הרע. לכן, יתרון האור מתוך חושך, תמיד זה הולך במקביל.

תלמיד: השאלה היא לגבי עזות או עוצמת הרגשות שעוברים גם בצד הזה וגם בצד הזה, אם יש צורך לחוות את עוצמת הרגשות?
יתרון האור מתוך החושך זה מסביר הכול. יש חובה להבין כל אחד מהם, כי רק בניגוד ביניהם, בהפרש ביניהם, אתה קובע את התפיסה שלך במציאות, בנותן המציאות, במקור המציאות, בבורא.

(סוף השיעור)
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