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שיעור בוקר 09.11.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה

ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 405, מאמר: "השלום"

קריין: אנחנו קוראים בספר "כתבי בעל הסולם", את מאמר "השלום", בעמוד 405 בכותרת "שיטה ה' עזב פעולתו".

שיטה ה' - עזב פעולתו

"לאחרונה, כאשר נתרבה החכמה, וראו את הקשר החזק, בין כל חלקי הויות הבריאה, הכירו את ענין ריבוי אלהית, לדבר נמנע לגמרי, ולפיכך שוב נתעוררה שאלת ההפכיות, המורגשה בהשגחה.

ומתוך זה עשו הנחה חדשה: אשר באמת הממציא והמשגיח על קיום המציאות, הוא חכם ומרגיש. אולם, מתוך רוממותו, שהוא למעלה מכל ערך, נמצא העולם שלנו, כגרגיר חרדל וכאפס בעיניו, ואינו כדאי לו לטפל עמנו, בענינינו הקטנטנים. ולפיכך, נמצא כלכלתנו כל כך מקולקלת, וכל הישר בעיניו יעשה.

והנה, יחד עם השיטות הנ"ל, בזמן אחד, שלטו גם כן שיטות דתיות מבחינת אחדות האלקיית, שאין כאן המקום לעסוק בהם." מפחד לעסוק בהם "כי רק רציתי לבאר, המקוריות שממנו התלקחו, כל מיני שיטות המקולקלות והנחות המתמיהות, שהיה להם שליטה והתפשטות גדול, בזמנים ומקומות שונים, כידוע."

מתוך הגלובליזציה הזאת, מתוך זה שמתחילים לראות את העולם שמקושר, מערכת אחת, אז אין כבר ריבוי האלוקיות, אין כבר כלום, זה הכול בעצם מביא אותנו להבנה שישנה מערכת אחת וזהו. ואין בעולמנו מקום כאילו לא-לוהות, אלא הטבע. חזרנו כאילו למצב הראשון.

 אבל יחד עם זה אנחנו רואים שזה לא כך, כי האדם קובע הכול לפי התכונות הפנימיות שלו. כשפעם היינו באמת קרובים לטבע, היינו יכולים לקבוע שהכול זה כוח עליון. כשאנחנו היום נמצאים כולנו לא מסודרים, לא מחוברים, כל אחד מבפנים מחולק להמון דעות ורצונות, אז קשה לנו את זה לקבוע, בלתי אפשרי.

 לכן מה שאנחנו קובעים זה הכול הרי לא האמת שישנה, אלא האדם קובע מתוך מה שהוא מבין וחושב. שאנחנו לא נתבלבל שמה שאנחנו חושבים זאת האמת, אלא "האמת לשעתה", רק כלפינו, בלבול בעצם, שכל פעם כך האנושות נכנסת מאחד לשני. 

ואז יוצא שהשיטות האלו הן כבר מיצו את עצמן. נשארו עוד כמה שיטות דתיות, כמו שהוא אומר, שגם הן נובעות מכאן, מריבוי, מאיחוד הא-לוהות, כך וכך, שבעצמם מבולבלים האנשים שנמצאים בהם. אבל בעצם המצב שנמצא העולם שלנו הוא פשוט כאוס, אין יותר מזה.

"ונמצינו למדים, הבסיס, שעליו נבנו כל השיטות האמורים, נולד ויצא מתוך הניגוד וסתירה, מבין ב' מיני השגחות, המורגשות בעולמינו, אשר כל השיטות הללו לא באו, אלא לאחה את הקרע הגדול הזה.

אולם, עדיין "עולם כמנהגו נוהג", והקרע הגדול והנורא הזה, לא לבד שלא נתאחה, אלא להיפך, שהולך ומתרחב לעינינו, לתהום נורא מאד, מבלי לראות ולקוות עוד, על איזה מוצא ומפלט ממנו.

ובהביטי על כל אלו הנסיונות, האמורים לעיל, שהשתמשו בהם האנושיות, כמה אלפי שנה עד הנה, ולא הועילו, הריני שואל: אולי אין לבקש כל עיקר, את תיקון הקרע הזה, מצד המשגיח, אלא כל התיקון הגדול הזה, מצוי בידינו עצמנו?"

גישה אחרת צריכה להיות לחיים, לא לחפש בחיים משהו טוב. למה לא? אם מצד הטבע שלנו, מצד האגו שלנו, אנחנו מחפשים תמיד טוב? אלא הגישה צריכה להיות אחרת לגמרי, החיים שלנו הם חיים רעים, אבל מסודרים להביא אותנו למצב הטוב. ולא שאנחנו עכשיו צריכים למצוא בהם טוב, אלא אם אנחנו נשמע לפקודות הטבע, למה שהוא מעביר אלינו, ולפי זה נתנהג, אנחנו נגיע באמת לטוב המוחלט, ככה זה. גישה מאוד מאוד שונה ממה שהאדם הרגיל, האגואיסט הקטן חושב שיהיה.

 הוא כמו שגדל על ידיים של אמא, בשמירה של האבא נניח, משפחה, חברה, מדינה, כל מיני כאלה דברים, הוא רוצה כך להמשיך. באים החיים והורסים לו את הגישה הזאת, שהיה כל כך טוב ויפה. וההפך, ממש ההפך, נעשה מגיל ההתבגרות והלאה, והוא לא מסכים עם זה. וכאן אנחנו צריכים להבין למה ישנה הסתירה הזאת אפילו בטבע, ומה מזה אנחנו צריכים ללמוד להתפתחות שלנו. 

שאלה: בעל הסולם כותב, שמשותף לכל הגישות האחרות שהן מבקשות לתקן את הקרע מצד המשגיח, מה זה אומר?

מה שעכשיו אמרתי. שבהתחלה מתייחסים אליי יפה וטוב, אני הילד הקטן, אני יכול לעשות מה שבא לי. וכולם סולחים ומבינים שזה ילד שאין לו שכל, ואני מתרגל לזה, אני מתרגל לזה שהכול מותר, שהכול בסדר גמור, שאוהבים אותי, שסולחים לי. שבמקום שאני אקבל עונש על מה שאני עושה, את העונש הזה מקבלים אחרים, הורים נניח וכן הלאה, לא אני. אז מותר לי לעשות הכול, דברים טובים, דברים רעים, הכול זה בסדר גמור, לא אומרים לי שום דבר אלא מישהו מתקן. 

כעבור כמה שנים שאני לא יודע את זה, פתאום מתחילים לדרוש ממני. גישה אחרת לגמרי, הפוכה, אני לא מסכים. אני כאגואיסט קטן מהטבע שלי לא מסכים לזה. מה לעשות? אם אני ממשיך בצורה כמו שקודם, אז אני כבר נקרא עבריין. אני לא נקרא ילד חמוד קטן, נו, עשה משהו, ילד. אני אפילו לא יודע אם עשיתי רע או עשיתי טוב, אלא תמיד היו מכסים את זה הגדולים. פתאום, מה פתאום? מתחילה להיות דרישה, עונשים וכן הלאה, מי מסכים לזה? אף אחד. 

אם אני ממשיך כמו שקודם, ואני רוצה לעשות מה שבא לי, אני נקרא עבריין. האנשים האלה שרוצים להמשיך, להתקדם, להתקיים בחיים כמו שבילדות, הם עושים כנופיה והם עושים מה שבא להם. הולכים לגנוב, להרוג, לעשות משהו, לפי הרצון שלהם, מה רע? זה הכול בא מתוך זה שרוצים להמשיך ללא דין וחשבון. לא רוצים אותו, מה פתאום שהטבע ישתנה, שהיחס של החיים משתנה אליהם, הם רוצים להמשיך כמו שפעם.

תלמיד: נכון שיש כאלה שרוצים להמשיך, אבל יש כאלה שלוקחים אחריות, אנשים בוגרים, מנהלים את החיים שלהם. מה זה אומר שהם מבקשים לתקן את הקרע מצד המשגיח?

זה במישור הגשמי. במישור הרוחני זה עוד יותר גרוע, ששם מבקשים מאתנו לא סתם להתאים את עצמינו למערכת של דין וחשבון גשמי, אלא למערכת של דין וחשבון רוחני. שאני צריך לתת דין וחשבון, עד כמה שאני נמצא מתאים למשפיע, לכוח הטבע. 

יש כאן שני מישורים. אפילו למישור התחתון אני לא רוצה להיות מתאים, אני לא רוצה לקבל את זה. כל חוקי הטבע, חוקי החברה, חוקי המדינה שבא להם לקבוע, אני חייב את זה לקבל? אומרים שאין ברירה. למה? אפילו שהמדינה מקולקלת, החברה מקולקלת ואתה נמצא בה, אתה חייב ללכת עם החוקים האלו, אתה חייב לקבל את זה. למה? כי ישנה השגחה כללית שכך היא, דרך החוקים האלה משפיעה עליך. גם זה רצון הבורא. 

אל תגיד "אני הולך רק לפי חוקי חכמת הקבלה", זה לא נכון. ואלה, לא רוצה להגיד מה אני חושב עליהם, שיושבים ומעצבים שם כל מיני חוקים, אתה יכול לקרוא להם מלאכים. מלאכים, בסופו של דבר הם עושים פעולות שזה רצון הבורא, שעל ידי זה הוא מיישר את החברה ומביא אותה לתיקון. 

והחוקים הם לגמרי לא הגיוניים, הם נגד חוקים רוחניים ונגד חכמת הקבלה. הם לא ישרים, ומה שעושים והחברה האנושית מה שעושה, תראה מה שקורה לנו בעיתונות ברדיו, בכל מיני דברים. במה עוסקים האנשים, איך הם מבלבלים את עצמם, זאת ממש בושה. בושה, במה עוסק העם, החברה. האם אשת ראש הממשלה עשתה כך או כך עם המשרתת שלה. ומזה עושים בעיה מדינית, עולמית. 

זאת אומרת, תראה מה שאנחנו עושים. אלה דברים שצריכים להיות ברומו של עולם? אז כשאנחנו רואים את זה, מה אנחנו צריכים לעשות? אין ברירה, אתה צריך להגיד שכל הדברים האלה כלפיך, אתה חייב לקבל אותם מאין עוד מלבדו, ובצורה כזאת הוא מיישר אותך.

קריין: מספר שנקרא "ישמח משה", "כל מלך או מנהיג, אף שאנו רואים שמושל ממשל רב ובידו להמית ולהחיות, ולהעשיר ולהעני, מכל מקום אינו מלך אמתי כי הוא בעצמו אינו ברשותו ורצונו כי "לב שרים ומלאכים ביד ה'", ואינו מלך על עצמו למשול ברוחו וממילא אינו מלך על זולתו רק מדומה, כי הוא לא בחפצו נעשה ומוכרח הוא כגרזן ביד החוצב בו.

על כל מה שמגיע אליך, זה יכול להיות מאלכסנדר מוקדון ועד היטלר, ומי שאתה רוצה, טראמפ, ביבי, לא חשוב מי, השוטר בדרך, אין אפס.

תלמיד: לגבי האמירה הזאת ש"מבקשים לתקן את הקרע מצד המשגיח", אני יכול להבין איך זה נכון לגבי שיטה ב', ג' וה' אבל מי שדוגל בשיטה א', הטבע, הוא לא מבקש לתקן את הקרע מצד המשגיח להבנתי, הוא מבקש דווקא לקחת את המצוי בידו עצמו.

עוד נדבר על זה, לא רוצה להיכנס לזה, זה לא נכון, אבל לא ניכנס. הטבע זה הכי קשה, לקבל הכול כטבע זה העליון, זאת הצורה המושלמת ביותר.

שאלה: אמרת קודם שהחיים שלנו רעים אבל מכוונים אותנו לטוב, ואנחנו צריכים רק לזהות את זה.

לא רעים, החיים שלנו הם לא רעים. מי שמקבל אותם כרעים, אז הם רעים. מי שמקבל אותם כהזמנה להתקדמות, אז הם לא רעים. אם אני רואה בכל החיים שלי שזאת הכוונה מלמעלה, ואפילו לא חשוב מה שיקרה לי וקורה, לחצים, בעיות, וכל זה בא ממקור אחד, אז אני רואה שברוך ה', הוא לא עוזב אותי.

תלמיד: איך בזמן הסתרה אפשר לזהות את החוקיות שפועלת על האדם?

רק על ידי הסביבה, אין לך חוץ מזה שום דבר. ההסתרה עליך, סביבה צריכה לעשות את מה שמוטל עליה. זאת אומרת, להחזיק אותך בערבות, להחזיק אותך בברית, ואז אתה חוזר להכרה מאיפה ומה. ולא נמצא בעליות וירידות, נפילה ועלייה, זה לא משום דבר חוץ מהקשר עם העליון, עם הסיבה שמשפיעה עליך.

 אם אני מחובר לסיבה לא אכפת לי כלום, לא חשוב מה שעובר עליי. דברים רעים יכולים להיות בכמה וכמה יותר מורגשים כטוב. כי אם אני מחובר לבורא, כל ההתנגדות, כל ההפך הזה, המרחק, הופך להיות לקשר.

תלמיד: בזמן ההסתרה, כשאדם מתאמץ לחבר הכול לבורא, מה זה נקרא שהוא מזהה את החוקיות שפועלת עליו, כל מיני מקרים ומה שקורה?

צריכים להתאמץ, אני לא יכול להעביר לך את ההרגשה הזאת, צריכים להתאמץ עד שזה יקרה.

תלמיד: איפה להשקיע את המאמץ?

בתשומת לב בין החברים.

קריין: עמוד 406 כותרת "חיוב הזהירות בחוקי הטבע".

חיוב הזהירות בחוקי הטבע

"כולנו רואים, מתוך הכרה פשוטה, אשר מין האדם מוכרח לחיי החברה. כלומר, שלא יוכל להתקיים ולהתכלכל, זולת ע"י עזרת החברה.

ולפי זה, צא ודמה לך את מאורע הזה. למשל, אם יארע לפנינו איזה יחיד, הולך ופורש את עצמו מהחברה, למקום שאין שם איש, והוא חי שם חיי צער ויסורין גדולים, משום חולשתו להספיק לעצמו את צרכיו. הרי, שאין לו שום רשות להתרעם, על ההשגחה או על גורלו. ואם הוא עושה זאת, דהיינו שמתרעם ומקלל את גורלו המר, אינו יותר, רק מכריז ומפרסם על טפשותו. כי בעת, שההשגחה הכינה לו מקום נוח ורצוי, בין החברה, אין לו הצדק, להפרש ממנה למקום שמם. ולאדם כזה, אסור לרחם עליו, להיותו הולך נגד טבע הבריאה, ולהיות שיש לו עצה, לחיות, כפי אשר גזרה עליו ההשגחה. על כן, הוא נטול הרחמים.

ומשפט הזה, מוסכם מכל חברי האנושיות, לבלי חולק. ואני יכול להוסיף, ולהטעים את הדבר, על בסיס דתי, וליתן לו צורת משפט כזה: כיון שהשגחת הבריאה, נמשכת מבורא ית', שבלי ספק, יש לו איזה מטרה בפעולתו, כי אין לך פועל בלי תכלית, נמצא, שכל העובר על איזה חוק, מחוקי הטבע, אשר הטביע לנו, הריהו מקלקל את המטרה התכליתית.

כי המטרה נבנית, בלי ספק, על כל חוקי הטבע ביחד, אחד לא נעדר. כמו שנאות לפועל חכם, שלא יחסיר ולא יעדיף, כחוט השערה, על פעולותיו, המוכרחות אל המטרה.

ונמצא, אשר המקלקל חוק אחד, הרי קלקולו פוגע ומזיק במטרת התכלית, אשר הציב השי"ת. ולכן יענישהו הטבע. ולפיכך, גם אנו, ברואי השי"ת, אסור לנו לרחם עליו. כי חוקי הטבע הוא מחלל, ומטרת השי"ת הוא בוזה." 

שאלה: איך מחברים בין מישהו שהוא פוגע ומזיק לבין "אין עוד מלבדו"? איך יכול להיות מקום לזה בכלל?

אני לא מבין על מה אתה מדבר. יש כאן הרבה דברים, הרבה מישורים. אתה מדבר על החברה האנושית שהיא כביכול קובעת לעצמה איזו מערכת חוקית, יחד עם זה קובעת לעצמה כל מיני מערכות איך לעקוף את החוק, לכופף אותו וכן הלאה, בסופו של דבר, מה שעושה, עושה, זה בחברה אנושית. איך שהם שם מתנהגים זה הכול [עושה] ההשגחה העליונה ובצורה כזאת רוצה להביא אותם להכרת הרע, ואחר כך לתיקונים. 

וחוץ מזה אנחנו צריכים לראות איך אנחנו נמצאים בשתי המערכות האלה, מצד אחד במערכת האנושית עם כל מה שיש שם, ומצד שני במערכת שלנו, אם אנחנו מסוגלים לבנות בינינו מערכת כזאת שנקראת "קבוצה", שנקראת "כלי רוחני". 

אז מה אתה שואל? על מי, על בני אדם [בחוץ] או עלינו?

שאלה: אני שואל עלינו, איך אנחנו יכולים לחבר גם מה שאנחנו רואים בחוץ כביכול במערכת האנושית, למה שאנחנו רואים כאן, ובכל זאת באיזו צורה יהיה החיבור הזה של אין עוד מלבדו?

אנחנו צריכים לראות מה שקורה בחוץ כְמה שבורא רוצה להראות לנו כהשגחה הכללית, כי אנחנו לא רואים את העולם, אנחנו רואים את עצמנו, ונתייחס לזה אחר כך. קודם התיקון הוא במפנים החוצה. אנחנו צריכים להתחיל את התיקונים שלנו כאן ועכשיו בקבוצה. עד כמה שיש עלינו השפעות רעות על הקבוצה, עד כמה שיש השפעות רעות מחוצה לקבוצה, על הקבוצה, את כל זה אנחנו צריכים לקבל כמגיע לנו מהבורא כ"אין עוד מלבדו", וכדי שאנחנו נתאים את עצמנו בחיבור בינינו כך שאנחנו נראה בזה רק חסדים. זה הכול, משפט פשוט. 

שאלה: אפשר להשלים את הפער שכאן בזה שבעל הסולם אומר, "ואני יכול להוסיף, ולהטעים את הדבר, על בסיס דתי," ואז הוא אומר, "כיון שהשגחת הבריאה, נמשכת מבורא ית', שבלי ספק, יש לו איזה מטרה בפעולתו,".

כן.

תלמיד: כביכול פתאום עכשיו הוא מוסיף את הידיעה שלו, את התפיסה שלו.

אפשר להסתכל על החיים בצורה מקרית, שככה הם חוקי הטבע, איך שהטבע מתגלגל ובא, ודאי שזה חוקים, ודאי שהכול ההגיוני כי זה בא מהטבע, זה דבר אחד, או דבר שני, כשזה בא ממחשבת הבריאה שעוד לפני הטבע, והמחשבה הזאת בצורה כזאת מגיעה למימוש.

תלמיד: אז הוא יוצא למחקר הזה מתוך הנחה שזאת התפיסה, שיש בורא שיש לו מטרה.

אם אתה רוצה תקבל את הנקודה הזאת, אם אתה לא רוצה, תישאר בצורת הטבע. הוא רוצה להביא אותך למצב שכן, ישנו המשגיח, "מחשבת הבריאה" מה שנקרא, שמהמחשבה הכול התחיל והמחשבה הזאת היא מתממשת בחומר. המחשבה זה למעלה מהרצון לקבל, מחשבה זה רצון להשפיע, והיא בראה את החומר, רצון לקבל, ורוצה לממש את עצמה בחומר של הרצון לקבל שהפוך ממנה. שהיא מביאה את החומר הזה הרצון לקבל שירצה כמה שיותר לקבל רק בכוונה על מנת להשפיע. 

תלמיד: אז הוא יוצא פה מאיזה כלל ועכשיו הוא הולך להוכיח לי אותו? 

 אני לא יודע אם הוא הולך להוכיח, נראה יחד. אלא הוא אומר, האם אנחנו נראה את המציאות בצורה כזאת שהיא מתגלגלת ממחשבת הבריאה, שיש מחשבה. כל העניין, כל ההבדל בין דתי לחילוני, שקודם הייתה מחשבה לברוא את העולם. כל ההבדל בין דת לקבלה, שהאדם נמצא בתוך המחשבה הזאת והוא פועל בה בצורה אקטיבית. זאת אומרת, מתאים את עצמו לכוונה, למחשבה. זה ההבדל. 

אז אתה יכול לראות איפה יש חילוניות בטבע, איפה יש דתיות, בזה שמקבל שישנה השגחה עליונה אבל השגחה הזאת לא דורשת ממנו שינוי פנימי אלא שינוי חיצון. זאת אומרת לארגן את החיים שלו בעולם הזה בכל מיני מאורעות, ללכת לבית כנסת, לחזור, ללמוד דף גמרא, לשמור כשרות וכולי. בקיצור, כל הדברים שכתובים ב"שולחן ערוך", "אם אני עושה את זה, די". או ישנם עוד דברים, שזה כבר להיות מתאים למשגיח העליון, לעשות מעצמו "אדם" מה שנקרא, "אדמה לעליון"
. בזה מטפלת חכמת הקבלה. לכן הכלל שלה "ואהבת לרעך כמוך", ובמידה שאתה מקיים את הכלל הזה, אתה מתאים את עצמך מהטבע שלך לטבע העליון. זה הכול. 

תלמיד: לכאורה כל אחד עכשיו יכול להגיד, נניח החילוני יבוא ויגיד, "ואני עכשיו הולך להוכיח לך איך כל פרטי המציאות מסתדרים לפי תפיסת העולם שלי". יבוא הדתי ויגיד, "ואני עכשיו הולך להוכיח לך איך כל הדברים שבמציאות מסתדרים לפי תפיסת העולם שלי" וכנ"ל בעל הסולם.

לבריאות, אני יכול להביא לך אלף איש, שמונה מיליארד איש, כל אחד יגיד איך העולם נראה לו, אז מה? והצדק עם כל אחד, כי "כל הפוסל במומו פוסל",
 בסדר.

תלמיד: זאת אומרת, בעל הסולם לא באמת מוכיח לי עכשיו, הוא מוכיח את השיטה.

אי אפשר להוכיח לאף אחד שום דבר, אי אפשר. יש הרבה אנשים שאומרים לי, "אתה לא צודק, אתה לא מבין, אתה לא יודע, אתה כך וכך". אני נכנס איתם פעם לוויכוח? ודאי שלא. קודם כל אין מצווה כזאת, "להוכיח את עמיתך"
 זה כלפי עצמך כתוב. זה דבר אחד. דבר שני, איך אתה יכול? אתה צריך להעלות אותו לדרגה אחרת לגמרי, לשנות אותו, ואסור לעשות את זה בכפייה אם אדם לא רוצה. אם הוא רוצה ובא אליך, אז אתה מתחיל לעבוד עימו, זה משהו אחר. לכן אני אף פעם לא נכנס לוויכוח עם אף אחד. אתה חושב כך, בסדר גמור. הוא חושב אחרת, גם טוב. וההוא, גם טוב. מי צודק? כולם צודקים, כי "כל הפוסל במומו פוסל", מה אפשר לעשות? 

תלמיד: זה אבסורד.

זה לא אבסורד, זה בדיוק כך, כי האור העליון מאיר לכולם. הבורא מסדר כך כל אחד ואחד. 

תלמיד: למה זה מסודר כך שאי אפשר לעשות את זה?

כי אסור לאף אחד להיכנס לעסקים של השני, אסור. כי כל אחד צריך בסופו של דבר לתקן את עצמו. לתקן, להגיע לנקודה המיוחדת שלו בדבקות עם הבורא, ולכן לא לנגוע. 

יושב כאן בן אדם, לא נראה לו משהו, הוא הולך, תלך. אפשר לעורר בו איזו ביקורת שיבדוק למה, אבל בעצם אסור, אסור להיכנס לזה, אלה הבירורים שלו. אם אתה עכשיו תיכנס ותכופף אותו, אז יחסרו לו הדברים האלה, הוא יצטרך לחזור על זה ויעשה דרך הרבה יותר קשה וארוכה כדי שבכל זאת יגלה את הפגם ויתקן. הכי טוב לתקן אותו במקום, ובמקום אתה רק תתמוך, תן לו אמצעים, אבל לבצע הוא חייב לבד. 

בעל הסולם כותב ב"שלום בעולם" איזה עוול עושים העמים המפותחים. מה הם רצו? הם רצו כאילו לעשות דברים יפים, "נביא להם את כל התרבות והחינוך והכול, והכול יהיה בסדר." ומה אתה רואה, משהו בסדר? לא. זה נקרא שהם מפותחים? הם מפותחים בטכניקה. וכלפי אלה שחיו במזרח או באפריקה הם לא מפותחים, כי ההם היו מפותחים נפשית בצורה אחרת. ולכן לא הוסיפו להם כלום, שום דבר טוב לא הוסיפו, רק הביאו להם נשק שיהרגו זה את זה. 

קריין: הוא כותב במאמר "החרות",

"שסופם של כל נטיה ונטיה, לההפך למושכלות מאד גבוהות וחשובות לאין ערוך.

נמצא שכל מי שמשחית איזו נטיה מהיחיד, ועוקר אותה ממנו, הריהו גורם שיאבד מהעולם השכלה נשגבה ונפלאה ההיא, שעתידה לצאת בה באחרית השלשלת. משום שנטיה ההיא, לא יארע עוד לעולם, בשום גוף אחר זולתו." ...

"מזה מובן לנו, גודל החמס, שעושים אלו האומות, המטילים מרותם על המיעוטים ועושקים את חרותם, מבלי לאפשר להם להמשיך את דרך חייהם, על פי נטיותיהם, שהגיעו אליהם בתורשה, מאבות אבותיהם, כי כרוצחי נפשות נחשבים. וגם הבלתי מאמינים בדת ובהשגחה מטרתית, יוכלו להבין את חיוב השמירה על חרות היחיד, מתוך מערכות הטבע.

כי עינינו רואות איך כל האומות שנפלו ונהרסו מדור דור, לא היה זה, אלא מתוך הכבדת עולם על המיעוטים, ועל היחידים. אשר על כן התגברו עליהם והרסו אותם. אם כן ברור לכל, שאין אפשרות להעמיד השלום בעולם, אם לא נתחשב עם חירות היחיד, כי זולת זה, לא יהיה השלום בן קיימא. והחורבן ישתרר." 

זה לא רק בין אירופה לאפריקה או לאסיה, זה באירופה עצמה. תראה את גרמניה, צרפת, אנגליה, הם רצו לשלוט על כל אירופה, תראה מה שהם עשו. זה עוד יחזור אליהם בחזרה. זה נקרא איחוד? בלי לתקן את האגו איך אפשר להתאחד? זה עוד מתגלה עכשיו. עוד מעט זה יתגלה בצורה כזאת שדווקא מכאן תבוא הכרת הרע הגדול.

שאלה: ביום ראשון יש לנו ערב איחוד מאוד גדול ויבואו מאות תלמידים מכל הארץ, מכל מיני סוגי מעגלים. מתוך מה שלמדנו עכשיו, האם יש ציפייה שבעקבות ערבי האיחוד יגיעו יותר אנשים?

זה בטוח. אני מקווה מאוד. זה תלוי איזה סוג הפצה אתם עושים, אבל אני מקווה מאוד שיבואו הרבה אנשים וגם חדשים. ראינו בכנס שעברנו בהצלחה בווילנוס, עד כמה האנשים החדשים השתלבו יפה בין הוותיקים. אנשים שנכנסו מהרחוב, התיישבו בעשירייה ודיברו כאילו הם כבר עשר שנים איתנו. איך יכול להיות דבר כזה? זה יכול להיות פשוט מאוד, זו הרוחניות. 

איך יכול להיות שילד שנולד היום, מתאים לחברה של היום? הוא היה צריך להתאים לחברה שלפני נניח חמישים אלף שנה, איך הוא מתאים לזה? החברה שבולעת אותו ומחבקת אותו נותנת לו הכול. כשהוא יוצא ממנה קשה להגיד לְמָה הוא חוזר. אבל כשהוא נכנס הוא ניכלל, וכשהוא יוצא הוא כבר התרשם מאוד מהמצב החדש והמצב הזה מקדם אותו.

לכן אני מאוד ממליץ, למי שרק מסוגל באיזו צורה, להגיע לכאן. אני פונה קודם כל לאלה שלא היו אף פעם אצלנו, לא לפחד ולהגיע. תבואו ותתכללו איתנו, תטעמו מה זה נקרא "איחוד".

תלמיד: מה הם יקבלו חוץ מסעודה, הופעה ושיעור? 

אני לא מדבר על זה, זה הכול עטיפה חיצונית.

תלמיד: מה הם יקבלו?

הם יקבלו רוח פנימית שירגישו בה משהו למעלה מהעולם הזה. צריך היה לראות את זה על אנשים חדשים לגמרי שהשתתפו איתנו בכנס וילניוס. הם לא אלו שגדלים כאן בישראל ואיכשהו נכללים עם האיחוד, עם החיבור, אלא אתה מדבר על אומה צפונית וקרה שכל אחד גר שני קילומטר מהשני, זה הטבע והאופי שלהם. גרתי שם ואני מכיר את האופי של בני האדם שם. 

וכשהם נכנסים לחברה שלנו, זה מגיע אליהם כמו חייזרים מצלחת מעופפת, ממש כך, והם נכנסים לתוך הצלחת כמו בסרט ונעשים כמו כולם. עם החייזרים זה אותו הדבר. אחר כך אנחנו עפים בחזרה והם בכל זאת נמצאים נגועים בווירוס שקיבלו, וירוס רוחני.

לכן אני מאוד מקווה שיבואו הרבה אנשים ויטעמו מה זה נקרא חיבור ואיחוד, בפרט שזה בעם ישראל, וזה יעזור לנו באמת להתקדם יפה וטוב בכול העניינים של העם והמדינה, חיבור והתקרבות, חיים יותר טובים וכן הלאה. 

תלמיד: אנחנו נשדר ברדיו שלנו, רדיו קבלה, לאנשים בדרך לפני שהם מגיעים ואחרי זה ונלווה אותם כל הזמן. אתה תתארח אצלנו בחמש וחצי בערב. הערב מתחיל בשש וחצי ונתחיל את השידורים יותר מוקדם. דיברת על הרגשה שתהיה לאנשים החדשים.

אני לא יכול להעביר להם עכשיו את ההרגשה הזאת. זאת הרגשת חום, הרגשת חיבור, הרגשה  שחבר נותן כתף ומוכן לעזור לך ולתמוך בך, ושרק בצורה כזאת אנחנו מתחברים בינינו, למרות שיש בינינו כל מיני אי הבנות בלשון המעטה. 

ראיתי אתמול חדשות בטלוויזיה. כל המדינה רק בסכסוך, כולם. ההוא אנס וההוא גנב, זה מה שקורה. ואפילו אם כן, אז עד כדי כך להעלות את זה? אין יותר חדשות. רציתי לשמוע מה קורה בכל מיני מקומות, אבל אין חדשות, אלה החדשות. נקווה שאנחנו נחליף קצת יותר את האווירה שממלאה את האוויר בישראל.

תלמיד: האם אנחנו מסוגלים להחליף את האווירה בעם ישראל, באיחוד שלנו כקבוצה?

כן, אם אנחנו באמת נרצה להיות מחוברים, לא רק בינינו, אלא יותר עם העם, נוכל לשנות את האווירה הזאת, שהאוויר יהיה יותר צח ולא כולו השמצות ובעיות ובאיזו צורה מתייחסים לאנשים. החשבון שלהם הוא פשוט, "אני רוצה בכול צורה להרוויח, לא אכפת לי נגד מי ומה, ואני שורף הכול". אין פרות קדושות, כלום. 

תלמיד: המשימה היומית, היא לדון במשך היום איך הודות לסתירות אנחנו משיגים ערבות בין החברים בעשירייה. 

(סוף השיעור)

�	 "אעלה, על-במתי עב; אדמה, לעליון." (ישעיהו י"ד, י"ד)


�	 "כל הפוסל פסול ואינו מדבר בשבחא לעולם ואמר שמואל במומו פוסל" (תלמוד בבלי, מסכת קידושין דף ע, א גמרא)


�	 "לא-תשנא את-אחיך, בלבבך; הוכח תוכיח את-עמיתך, ולא-תשא עליו חטא." (ויקרא י"ט, י"ז)
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