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שיעור בוקר 09.11.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 197, 
מאמר: "פתיחה לחכמת הקבלה", אות ק"ס

אות ק"ס

"ודע שהתחתונים הראוים להעלות מ"ן הנ"ל, הם רק בחינת נר"ן דצדיקים, שכבר כלולים מבי"ע," למדנו שהעולמות וכל הפרצופים התייצבו והגיעו עד המקום שנקרא "חזה דיצירה" ועומדים שם. מה קורה הלאה? את זה נלמד. יש מצב קבוע, זה לא חשוב, אחר כך המצב הקבוע יהיה אחרי חטא אדם הראשון כשהעולמות יורדים ממש למקום שלהם עד הסיום, עד נקודת דעולם הזה. יש מצב קבוע של העולמות ויש עליות העולמות.
בעליות העולמות יש אתערותא דלעילא. יש איזה סיבות במערכת לכך שיש התעוררויות מלמעלה שמגיעות למערכת שהן נקראות "אתערותא דלעילא", כמו ימים, שעות, דקות, שניות, מועדים, שבתות, ימי חול, וכל הזמן המערכת חיה על ידי אתערותא דלעילא בכל מיני צורות, זה מחייה אותה. השינויים האלו חייבים להיות כדי לתת בסופו של דבר לרצון לקבל הכללי ובמיוחד לרצון לקבל שנמצא בדרגת האדם להגיע לתיקון, להזדהות עם האור העליון.

לכן באתערותא דלעילא מה שקורה קורה, זה קורה לפי תוכנה שאנחנו לא יכולים לסייע בזה בכלום, אנחנו רוצים רק להשתלב בזה. להשתלב בזה זה נקרא "אתערותא דלתתא", שאנחנו פועלים בתוך המסגרת, בתוך הנתונים שמגיעים אלינו, ואז [רואים] איך אנחנו יכולים להוסיף לזה התעוררות משלנו שזה העיקר, כי להוסיף התעוררות זה נקרא להוסיף חיסרון מתוך הנברא.

זה המרכיב העיקרי שצריך להיות בבריאה כי אם לא זה אז ודאי שלכל הבריאה אין שום תועלת. מלכתחילה הכול ברור וישנו גמר התיקון, הצורה העתידה שכולם נמצאים שם, אלא הבחירה החופשית היא רק כדי לעורר את המצב לקראת גמר התיקון בכל מיני שלבים על ידי אתערותא דלתתא. 
זה מה שאנחנו לומדים עכשיו, איך שזה קורה. מי יכול להעלות את החיסרון, להעלות מ"ן? מי יכול לגרום לזה? באיזו צורה? באיזה קצב? זה מה שלומדים. 
"ודע שהתחתונים הראוים להעלות מ"ן הנ"ל, הם רק בחינת נר"ן דצדיקים, שכבר כלולים מבי"ע, ויכולים להעלות מ"ן לזו"ן דאצילות, הנחשבים לבחינת העליון שלהם, ואז הזו"ן מעלים מ"ן אל העליון שלהם, שהם או"א, ואו"א יותר למעלה, עד שמגיעים לפרצופי א"ק, ואז יורד אור העליון מא"ס ב"ה לפרצופי א"ק, על המ"ן שנתעלו שמה, ויוצאות קומת ע"ס ע"פ מדת העביות של המ"ן שהעלו, אם הוא מבחי"ב הוא קומת נשמה, אם מבחי"ג הוא קומת חיה וכו' כנ"ל. ומשם יורדים המוחין ממדרגה למדרגה דרך פרצופי א"ק, עד שבאים לפרצופי אצילות, וכן עוברים ממדרגה למדרגה דרך כל פרצופי אצילות, עד שבאים להזו"ן דאצילות, שהם משפיעים המוחין האלו אל הנר"ן דצדיקים שהעלו את המ"ן הללו מבי"ע. וזה הכלל שכל חידוש מוחין אינו בא אלא רק מא"ס ב"ה לבדו. ואין מדרגה יכולה להעלות מ"ן או לקבל שפע, רק מהעליון הסמוך לו".
שאלה: מה זה התחתון שראוי להעלות מ"ן?

התחתון שראוי להעלות מ"ן שנמצא בקטנות כמו שכאן מדובר או פחות מזה ומעלה מ"ן, חיסרון. מאיפה הוא לוקח חיסרון? מזה שנמצא בקבוצה, בעשירייה, ומגלים שחסר להם חיבור, דבקות כדי להשפיע לבורא, כדי לתת לו מקום להתגלות וליהנות מהם, ולכן מבקשים, מתפללים עבור החיבור. כי רק זה החיסרון שיכול להתקבל בעליון, בפרצוף יותר עליון. כי אם אנחנו מחוברים, במידת החיבור אנחנו כבר נמצאים בעליון, באח"פ דעליון, ואם אנחנו מעוררים חיסרון להיות מחוברים עוד יותר, כדי לתת לבורא להתגלות בעוצמה ובצורה עוד יותר גדולה, אז העליון שומע את זה, מרגיש את זה ומתחיל לעבוד על זה. רק את החיסרון הזה הוא מבין, את כל היתר הוא לא מקבל בחשבון.
שאלה: בפסקה האחרונה בעל הסולם כותב "או לקבל שפע, רק מהעליון הסמוך לו" ואנחנו יודעים את העיקרון שיש תחתון, עליון ועלי עליון. אם כך מהו העליון שסמוך לו? אני מעלה לעליון והעליון מעלה לעלי עליון, אז מה זה סמוך?

זה כבר לא עניינך לאן הוא מעלה, העניין שלך להיות קשור לעליון הסמוך לך. זאת אומרת להתבטל כלפיו, זה נקרא העשירייה שאתה מתבטל כלפיה ומבקש עבורה, זאת אומרת מתפלל לעליון, זה הכול.

תלמיד: אבל זה דבר שהוא ברור, שאני עומד מול העשירייה, אני לא עומד מול מישהו אחר.

עשירייה זה העליון.

תלמיד: אז מה זה הסמוך לו?

סמוך לך, שאתה נמצא בקשר איתם.

תלמיד: אבל אני נמצא בתוך העשירייה.

לא.

תלמיד: אלא איך?

איך זה יכול להיות שאתה בתוך העשירייה? אתה כבר מתוקן? 

תלמיד: אני המלכות והעשירייה היא ט' ראשונות שלי, אז אני אחד מתוך העשירייה.

אז תעלה עבורם מ"ן, שאתה רוצה שכולם יהיו מחוברים בזְכות שלך, בזַכות שלך, בזה שאתה מתפלל עבורם. אתה רוצה שהם יהיו יותר חזקים כי כך גם אתה תעלה איתם. למדנו את זה באלף פסוקים.
שאלה: מה הכוונה שנר"ן דצדיקים כלולים מבי"ע?

נר"ן דצדיקים הם אותן הנשמות השבורות שרוצות להיתקן. להיתקן זה נקרא לקבל מסך שעל ידו הם יכולים להיות מחוברים, ואז החסרונות האלו הם נקראים נר"ן דצדיקים, שרוצים להיות צדיקים.

תלמיד: כתוב שהם כלולים מבי"ע.

כן, הם נמצאים בבי"ע, בכלים דקבלה.

תלמיד: אבל אנחנו נמצאים מתחת לבי"ע אפילו?

אנחנו לא צדיקים.

תלמיד: אבל אנחנו ראויים להעלות מ"ן.

מה זה צדיק? צדיק נקרא מי שרוצה להצדיק את הבורא. להצדיק את הבורא זה שאתה נמצא בחפץ חסד ולא חסר לך כלום, רק לקבל עוד ועוד הבחנות כדי לעורר גדלות הבורא. 
שאלה: מאיפה לנר"ן הצדיקים יש צורך להעלות מ"ן?

החסרונות האלו מתגלים, מתעוררים בתוך האדם משורש נשמתו מתוך הכלים השבורים שמהם הוא כלול. האור העליון הכללי משפיע על הכלים השבורים ואותם הכלים השבורים שכבר מוכנים להתעורר על ידי האור העליון הכללי הם מתעוררים. אנחנו רואים איך בעולם מתעוררים אנשים שהם באים אלינו ויש כאלה שהתעוררו ועוזבים, ויש כאלה ששוב מתעוררים וכך זה קורה על ידי האור העליון הכללי.

כשאדם מתחיל להתעורר על ידי האור העליון הכללי הוא מגיע ללימוד, לחיבור, לקבוצה, לכל מיני התקשרויות שלו עם האור העליון הפרטי ומתחיל לפי זה לעבוד, ומתוך זה יש לו בסופו של דבר העלאת מ"ן. העלאת מ"ן זה נקרא שהוא מתפלל עבור הקבוצה, עבור העשירייה, שהם יהיו מחוברים ביתר כוח, עוצמה, שיתייצבו יותר, ואז הוא יגרום להם לגלות דבקות יתר בכוח העליון חוץ ממה שיש להם, עוד יותר ועוד יותר. ברוחניות זה נקרא שיש להם דרגה קבועה, נפש רוח, והם רוצים להעלות את עצמם לדרגת הייחוד מבחינה ב' או ג' או ד' וכך עושים. 
שאלה: כתוב פה "ויוצאות קומת ע"ס ע"פ מדת העביות של המ"ן". מה זה "עביות של המ"ן"? 

עד כמה שמבקשים. על פני איזה רצונות, כישלונות, בעיות, על פני מה אנחנו מעלים את החיסרון ומגלים רצון להיות מחוברים.
תלמיד: אבל עביות זה כאילו רצון לקבל.
נניח יש לך סכסוך עם אנשים בקבוצה, ועל פני הסכסוך הזה אתם מתגברים ומתחברים. לא מוחקים אותו, כי צריכה להיות עביות, אלא על פניו מתחברים, ואז יש לכם עביות שזה הסכסוך, חיבור שזה המסך, ואתם יכולים להיות כבר ככלי לאור העליון.  

תלמיד: ומה זה "ויוצאות קומת ע"ס"? מה זה "עשר ספירות"? 

עשר הספירות האלו הן מידות שקודם היו לכל אחד מהם שרצה להתפלל עבור הקבוצה ולהתקשר אליהם, ובהתקשרות ההדדית הן הופכות להיות לספירות.  

שאלה: עד כמה שהבנתי אנחנו כל הזמן מעבירים מ"ן לעליון. מה היחס לעלי עליון? 
אנחנו לא שייכים לעלי עליון. אנחנו רק אומרים שהתיקון הוא העלאת חיסרון לעליון, אבל גם העליון נמצא בעצמו בקטנות, וכדי לארגן את עצמו לעזור לנו הוא צריך לעלות לעלי עליון. לומדים בדרך כלל ג' מדרגות, תחתון, עליון ועלי עליון. התחתון מעלה חיסרון, הוא מעלה את החיסרון הזה לעליון, העליון קולט את החיסרון הזה, מעבד אותו, אבל הוא לא מקור האור, האור נמצא בעלי עליון. אבל באמת גם לעלי עליון אין אור, הכול עד אין סוף. רק במלכות דאין סוף יש את כל האור וכל הכלי. אבל אנחנו לומדים רק ג' מדרגות, כאילו בעלי עליון שם ישנה התשובה.  

תלמיד: אז אין שום דרך לעבור את העליון?
איך? זה בלתי אפשרי. לא רק לעבור את העליון, העליון בשבילי זה אותה המערכת שדרכה אני בכלל מתקשר. אין לי יותר מהעליון. אני לא מבין מי זה עלי עליון, אני לא מתאר לעצמי. מאיפה המקובלים יודעים את כל המערכות האלו? מאיפה הם יודעים שיש אריך אנפין ועתיק, ס"ג, ע"ב, גלגלתא, מלכות דאין סוף, מאיפה הם יודעים? מפני שהם עלו לכל המדרגות האלה. אבל תמיד היו משיגים רק את העליון. עלו נניח עד המלכות דאין סוף וראו שזה הסוף, אין יותר, אין מעליה עליון, לכן היא המקור לכל.  אבל משיגים רק את העליון, וגם כן בצורה מוגבלת. 

שאלה: מה מניע את התחתון?

רשימות, חסרונות, התעוררויות על ידי המאור המחזיר למוטב שמשפיע עליו. מישהו מכם היה מתעורר בכלל, אם לא היו מעוררים אותו על ידי המאור?

תלמיד: איך יכולה להיות איזו דרישה כלפי התחתון אם הוא כולו תוצאה מרשימות?

אבל אחרי שהוא מקבל התעוררות, הוא יכול להוסיף בהתעוררות.

תלמיד: מה זאת אומרת?

כי מההתעוררות שלו הוא לומד את המערכת שבה הוא נמצא, את המטרה שלה, ואת היכולת שלו להשתתף במערכת, להניע אותה. ישנה עבודה לתחתון להוסיף מצידו לסגירת המערכת, לתיקון המערכת. 

תלמיד: מ"ן של תחתון זו תוצאה של רשימות, או שזו פעולה עצמאית של התחתון?

גם וגם. איך יכול להיות שזו לא תהיה תוצאה מהרשימות, שזו בעצם המהות שלי?

תלמיד: על הרשימות יש לך שליטה?
לא, אין. זה כבר מה שנמצא לפני. וגם הדרך נמצאת לפני, רק יש מה שלפני מלמטה ומה שלפני מלמעלה. ובי תלוי רק כל צעד ושעל, איך אני עושה עכשיו את הפעולה הבאה שעלי לעשות. אני צריך לקבל מצב חדש, האם את המצב החדש הזה אני עושה בבחירה חופשית או עושים עלי? את זה הוא אומר "אחור וקדם צרתני", שמחליף אותיות.  

תלמיד: אז על הרשימות אין שליטה? 

לא. 

תלמיד: מצד התחתון הבחירה שלו היא להיות במ"ן? 

כן, לארגן את כל הנתונים כדי לקבל כמה שיותר אתערותא דלעילא. אני עושה באתערותא דלתתא הכול כדי לעורר אתערותא דלעילא.  

תלמיד: לפי מה פותחים לאדם עוד רשימות? האם ברגע שהוא השלים את המ"ן פותחים לו עוד רשימות?
לפי הנכונות שלו בקבוצה, בכל מה שצריך להיות. אנחנו צריכים קצת יותר לקשור את העניינים האלה לחיים שלנו. והעיקר זה שמחה וביטחון במה שאנחנו נמצאים, כי הכול בא מלמעלה, אין עוד מלבדו, טוב ומיטיב. אם אנחנו מוכנים להיות בצורה כזאת, "כשור לעול וכחמור למשא", אז מתקדמים יפה וטוב ומהר. 
שאלה: למה בעל הסולם כותב "עביות דמ"ן, בחינה ב' ובחינה ג'"?
כי אנחנו מדברים כאן על הכלים שנמצאים בקטנות. קטנות זו עביות שורש וא', שיש להם גלגלתא ועיניים. גלגלתא זה עביות שורש, עיניים זה עביות א'. זה מה שיש בתוך הכלי, קטנות.

הם מבקשים להיות בגדלות. כי להשפיע מחוצה לי אני יכול רק בזמן שאני גדול. הקטן הוא לא משפיע, הוא חמוד, הוא יפה והכול, אבל הוא לא נותן, נותן מי שיש לו מסך. באיזו צורה הוא נותן? בזה שמקבל. ברגע שתינוק רק מקבל ומקבל הוא נמצא בקטנות. ברגע שהוא יכול לקבל, אמנם הוא גם מקבל, אבל כדי לעשות נעים לאמא, זה נקרא שהוא כבר נכנס לגדלות, כי הוא עושה פעולה כדי להשפיע לה. לא לקבל ממנה, אלא להשפיע לה. זה נקרא שעובד עם עביות דבחינה ב', או ג', או ד'. הוא ממשיך לקבל, רק כוונתו להשפיע, זה ההבדל בין קטן לגדול.    

שאלה: באיזה מצב נמצא התחתון כשהוא מעלה מ"ן לעליון?

בחיסרון. הוא נמצא במצב שחסר לו, חסר לו להשפיע לעליון, חסר לו לגרום נחת רוח לעליון. והוא מגלה על ידי מה הוא היה עושה את זה אם היה מקבל כוחות, נגיד להתחבר יותר, לקבל אז אור עליון, לקבל אותו בעל מנת להשפיע, לייצב את הכוונה שלו על מנת להשפיע, כל הדברים האלה הם כלולים במ"ן. מ"ן זה בעצם הציור העתידי שהתחתון רוצה להיות בו. יותר, או פחות, אבל הוא חייב לתאר מצב כזה. 

חיסרון זה גם פרצוף, חיסרון זה לא סתם צעקה "אני רוצה". אין דבר פחות מעשר, גם החיסרון. גם כשאנחנו מבקשים משהו, מה אנחנו מבקשים? אנחנו מציירים את המצב העתידי שרוצים להיות בו. "תן לי בבקשה את זה", מה אני מתאר? אני מתאר את המצב שאני כבר קיבלתי ועד כמה טוב לי וחסר לי, ולכן אני מבקש ממך, "תעזור לי לעבור למצב שיהיה לי את זה". זאת אומרת, אנחנו תמיד דנים בין הפרצופים, ולכן המ"ן שאנחנו מעלים, אנחנו מעלים בעצם את המצב העתידי הרצוי, שהעליון יעזור לי להשיג את זה. 
לכן לא חסר לי כלום כלפי המצב העתידי הזה חוץ מהמסך, רק את כוח הביצוע אני צריך. אבל התיאור שלו הנכון פחות או יותר, אמנם יש עוד כל מיני דקויות, את זה בעצם אני חייב להעלות, שזה מה שאני רוצה שיהיה. העליון בודק עד כמה הרצוי והמצוי נמצאים, עד כמה נמצא בו המצב העתידי שלי, וכמה אני מבקש, ולפי זה הוא עושה לי הכנות. יכול להיות שאני צועק אבל צועק לא בצורה נכונה, זאת אומרת שיקבל, אז הוא עושה לי כל מיני תיקונים, התאמות למצב הבא. ואז אחרי כל מיני בעיות, אני מבין שאני צריך לעדכן יותר נכון את הבקשה שלי ואז אני מצליח בבקשתי לעליון, הוא מבין אותי ואני מבין אותו.

תמיד הפרצוף העתידי, המצב העתידי הוא שלם. וגם בעולם שלנו זה כך, אין הבדל, אנחנו רק לא מודעים.

שאלה: למה החפץ חסד שלא חסר לו שום דבר, הוא בדיוק זה שאליו אני מעלה את הבקשה לחיבור יתר, והוא בדיוק זה שלא מתחבר עם אף אחד, לא חסר לו חיבור עם אף אחד, הוא מחובר תמידית? 

העליון חסר יותר מהתחתון. כתוב על זה, "יותר משהעגל רוצה לינוק, הפרה רוצה להניק". החיסרון בעליון הוא יותר מאשר בתחתון, רק סוג אחר של חיסרון, אבל חיסרון. 

תלמיד: אמרת שאנחנו צריכים לראות את המצב העתידי מולנו ולבקש עליו. המצב העתידי מולנו זה מצב של חפץ חסד שהוא לא צריך חיבור, הוא עומד בלי חיבור. 

מי?

תלמיד: החפץ חסד.

איזה? תחתון, עליון?

תלמיד: העליון. אני מסתכל על העליון, כלפיי הוא חפץ חסד, הוא לא צריך ממני כלום, אני לא יכול לתת לו כלום, הוא לא צריך מהעולם שלי שום דבר.

שקר.

תלמיד: אני יודע שזה שקר, על זה אני שואל.

לא, אתה אומר עכשיו שקר, שהעליון לא רוצה כלום. 

שאלה: בעלית מ"ן מעשירייה יש חלקים שהם נושא לעביות ויש חלקים שהם נושא להתלבשות. איך אנחנו עושים את הקשר הנכון ביניהם כדי שהמ"ן יתקבל אצל העליון?

אני לא יודע, אני לא רוצה עכשיו לדעת את זה. 

למה אתם לא לומדים מה שאנחנו לומדים?

שאלה: המצב העתידי הזה שאמרת שצריך לקחת בחשבון כשמעלים מ"ן, יש לזה קשר ל"סוף מעשה במחשבה תחילה", שהמחשבה העתידית זה סוף מעשה?

כלפי מי אתה שואל?

תלמיד: אני רוצה להבין בדיוק את המ"ן.

מ"ן זה נקרא חיסרון למצב העתידי, שהתחתון יכול לתאר לעצמו שבזה הוא נמצא ביתר השפעה לעליון מעכשיו. 

תלמיד: והחיסרון הזה למצב העתידי, זה כמו "סוף מעשה במחשבה תחילה"? יש איזה קשר לזה?

כן, יש. מה זה מ"ן? מ"ן זה חיבור בין מלכות לבינה. מלכות רוצה לתאר לעצמה את המצב העתידי שלה שהוא כמה שיותר דומה למצב של בינה, להשפעה. מה אני צריך עכשיו לעשות ברצון לקבל שלי שזה מלכות, להיות כמה שיותר בלהשפיע, כמו הבינה, בעל מנת להשפיע, בלקבל על מנת להשפיע, בכמה אני יכול להשפיע. ודאי שההשפעה שלי היא בכוונה בלבד, אין לי מעשים של השפעה. מעשים של השפעה זה הבורא, המעשים שלי הם כולם לקבל, אבל איך אני אקבל כך שצורת הקבלה היא תהיה השפעה לעליון, זה בעצם כל העניין. זה נקרא "העלאת מ"ן". חיבור מלכות ובינה בצורה כזאת שכוח המלכות כולו יישחק כמו כוח השפעה של בינה. 
שאלה: יוצא שמ"ן בעצם זה אותה בקשה כל הזמן.

מ"ן זה בקשה. מ"ן זה חיסרון מצד הרצון לקבל להיות כרצון להשפיע, מלכות כבינה.

תלמיד: אז מה משתנה ממצב למצב?

הרצון לקבל שונה, הרצון להשפיע שונה, זה מה שמשתנה ממצב למצב. מה יש לך מרגע לרגע? אותו דבר.

תלמיד: אני מתכוון כלפי המ"ן עצמו, הצורה שלו.

כן, שני הנתונים האלה מלכות ובינה מייצבים את המ"ן כל פעם מחדש. 

שאלה: מדוע תשובה למ"ן מגיעה רק מהאין סוף? מה מכל זה מקבלים כל דרגות הביניים?

אין חידוש אור אלא מאין סוף, זה הכלל. רק באין סוף יש לנו אורות. כל יתר המדרגות בכל סולם העולמות נמצאות בהשהיה, בקטנות, בהמתנה, כולן, בדממה. ברגע שמלמטה האדם מעורר את המ"ן, אותו מ"ן חייב לעלות עד אין סוף כי אין באף מדרגה עניית התפילה. יש רק אפשרות לקבל את החיסרון, לעטוף אותו בחיסרון של אותה המדרגה ולעלות מעלה.

לכן תתארו לעצמכם כמה מדרגות עולה מ"ן, ואיך כל מדרגה מוסיפה למ"ן הזה עטיפת חיסרון משלה. נניח איזו מדרגה יותר עליונה, אם אני אקבל מהעליון כך וכך, אני אוכל להפעיל את המערכת שלי, מהמערכת שלי אני אוכל לתת לתחתון מה שהוא מבקש. אתם מבינים כמה בקשות נוספות, עטיפות, חסרונות מתאספים על בקשת התחתון עד שהוא מגיע לאין סוף. ובאין סוף שם באמת זו הבקשה הגדולה, המתאימה למלכות דאין סוף, ושם זה אור אין סוף, ובו יש את כל התשובות. באף פרצוף באמצע אין תשובה על המ"ן. ותתארו שהחיסרון הכי קטן, הכי נמוך הוא קשור לאין סוף. 
שאלה: איך התחתון מעורר את העליון אם הוא בעצמו תוצאה מהעליון?

אז מה? אבל יש עניין של השתתפות עצמית, יש עניין שאת החיסרון הזה אני מייצב, אני גרמתי לחיסרון הזה להופיע. והחיסרון הזה נקרא "אני", כל היתר זה לא אני. זה שהולידו אותי זה "לך לאומן שעשני". יש לי מלא חסרונות, בעיות עם כל הצרות שהן גורמות לי, אבל זה לא אני. יש לי נטיות לגנוב, לשקר וכמה שאתה רוצה, אבל זה לא אני.

מה שיכולתי לתקן ולא תיקנתי, אלה העבירות שלי, רק זה שקיבלתי מלמעלה הזדמנות לתקן משהו ולא תיקנתי. לכן "כולם כבהמות נדמו" אין להם שום חסרונות, אין להם שום עבירות וכלום. יש שמונה מיליארד אנשים בעולם והם חומר, אין כלום חוץ מזה. 

רק מי הם העבריינים? אלה שרוצים לעלות, קיבלו רצון לעלות, קיבלו הזדמנות לעלות, להפעיל את המ"ן, לעבד נכון את החיסרון ובאיזו צורה הם לא עושים זאת. הם נמצאים בקבוצה, הם נמצאים בכל התנאים ולא עושים מה שיכולים לעשות, יש הרבה דברים שלא מסוגלים, אבל מה שמסוגלים, לפי זה הם נקראים "עבריינים". רק לפי זה. לפי זה הם נקראים גם "האדם", אדם המקולקל בינתיים, אבל אדם. על היתר אין איתם חשבון, היתר זה "לך לאומן שעשני". 

שאלה: לא ברור איזו עביות יש לעליון כלפי מה שהתחתון מעלה אליו, למה יש בכלל עביות, הוא נמצא בחפץ חסד? 

העליון נמצא במצב שפעם הוליד את התחתון ואז יש לו אח"פ שמוכן לקבל את כל הטענות מהתחתון. והאח"פ הזה נמצא בהמתנה, יושן העליון, יושן א-לוה מה שכתוב, אבל מתעורר במידה שמקבל התעוררות מלמטה.

תלמיד: מהי העביות, שאנחנו אומרים? 
יש לו אח"פ לכל התחתונים, כי מלמעלה למטה הוא הוליד אותם.

תלמיד: יש שם איזו התנגדות למה שהתחתון מעלה? מה זה העביות בדיוק?

כן יש התנגדות, אני אגיד לך במה. בכמה שהעליון רוצה להשפיע והתחתון לא רוצה להשפיע, יש ביניהם התנגדות. ההתנגדות היא תמיד בחוסר ההתאמה. מהו הרזיסטור, הנָגַד ברוחניות? נגד מהמילה מנוגד, כמה שזה רוצה להשפיע יותר מזה כבר יש ביניהם נגד.

תלמיד: כאילו ההתנגדות היא כלפי האח"פ של התחתון, שלא רוצה יותר לעלות, שלא רוצה לעלות את כל החיסרון אליו?

יש בכך הרבה פרטים. לענות על זה תמיד יראה כתשובה לא מספקת.

שאלה: אני מרגיש שבהסברים שלך יש כאילו שני מצבים, יש את המצבים של ההסבר הסכמתי איך הפעולה נוצרת, איך אנחנו מעלים את זה כל פעם.

זה לא שני הסברים, זה הסבר בשתי שפות. בשפת הקבלה ובשפת הקבוצה.

תלמיד: וההסבר השני הוא איפה אני ממוקם שם. כי מצוין פה שרק נר"ן דצדיקים ראויים להעלות מ"ן.

מי עוד?

תלמיד: ומה אתנו עבריינים שכמונו?

אתם לא עבריינים, אתם לא נחשבים, מי אתם? 

תלמיד: יצאתי מנקודת הנחה שאנחנו לפחות עבריינים, וזה הביא אותי לשאלה איך אני הופך להיות צדיק, כי זו המטרה, אחרת כל המ"ן שאנחנו מעלים הוא לשווא.

אנחנו קוראים ב"קול נדרי" שאנחנו מבקשים להתפלל עם עבריינים.

תלמיד: אז אנחנו צריכים לשאוף להתפלל עם עבריינים?

כן. דרגת עבריין זו דרגה של גילוי החיסרון שאין בו חיסרון, ולכן אתה קורא לעצמך עבריין. אתה חייב כבר להיות בחיסרון מסוים ואתה מתעצל, לא יכול, לא משיג, אבל נגלה לך. זה מצב מכובד מאוד.

שאלה: אז איך אנחנו מגיעים להיות עבריינים לפחות?

לא צריכים יותר מזה.

תלמיד: אבל מה בפועל? זה נשמע לא טוב אבל אני רוצה להיות לפחות עבריין.

למה לא טוב? זה לא נכון. ודאי שצדיק זה מה שאנחנו קוראים, אבל האם אפשר להיות צדיק בלי להיות עבריין?

תלמיד: אז איך מגיעים לכך. אני האמנתי שאנחנו פה עושים משהו, מתקרבים לזה.

אתה שואל לא לפי הפתיחה לחכמת הקבלה.

תלמיד: זו בדיוק הפתיחה של סעיף ק"ס, איך להיות בבחינת נר"ן דצדיקים. אז אנחנו לא שם בכלל, אנחנו אפילו לא עבריינים, איפה זה שֹם אותנו, אותי לפחות איפה זה שם?

אני שמח שאתה שואל עם כאב כזה, רצוי שהכאב יהיה יותר. איפה אנחנו? אנחנו עוד לא בזה, חסר לנו. חסר לנו כאב מחוסר חיבור, מחוסר השפעה הדדית, מלחץ שאין בינינו רצון לגלות את הבורא. שהבורא יתגלה ככוח השפעה, ככוח אהבה בינינו, שאנחנו נהיה ראויים או שאנחנו נרצה שיתגלה בינינו, שתתגלה בינינו תכונה כזאת.  

אין לנו, אנחנו אפילו לא עבריינים, אנחנו לא מודעים לכך, אז מה אתה שואל. שאל את עצמך יותר ויותר למה אני לא עבריין רוחני. שיש איזה בית משפט רוחני ומשטרה רוחנית והכול, ואני אפילו לא יודע על מה הם מדברים. 

ישנם כאלה אנשים בעולם שלנו שהם עבריינים, קראתי שכל עשרה ימים הורגים מישהו מהכנופיות האלה בישראל, אצלם זה עולם אחר, חיים אחרים, חשבונות אחרים. אתה נכנס לשם ומגלה שיש כאן עולם חדש, רשת חדשה של קשרים ויחסים. וזה עובר ככה, האחד לא נוגע בשני, כאן חיים אנשים מסוג מסוים, וכאן חיים אנשים מסוג מסוים. כמה רשתות יש באוכלוסייה? יש הרבה מאוד רשתות כאלה, ולא נוגעים אחד בשני.
אז גם אנחנו רוצים להיות. אמנם אנחנו שייכים לכל האלו, אבל אנחנו רוצים להיות בקשר, ברשת של העבריינים הרוחניים. וזה נקרא לגלות את המ"ן. עד כמה אנחנו רוצים או לא רוצים, אבל לגלות איפה אנחנו נמצאים, לפחות את זה. טוב נשתדל. 

שאלה: המ"ן הוא תמיד כלפי תוספת של השפעה כלפי העליון?

מ"ן זו תוספת השפעה כלפי הבורא, והעליון והבורא זה לא בדיוק אותו דבר. העליון זה אותו המנגנון שצריך לעזור לי להשפיע לבורא. איזה מנגנון עוזר לי להשפיע לבורא? העשירייה. והעשירייה בעצמה היא מנגנון? העשירייה היא אותו הכלי שאם היא משתדלת להיות יחד היא מייצבת את המ"ן לעליון, לעליון הרוחני. כל אדם כלפי העשירייה ועם העשירייה יחד לעליון. והעליון נותן להם כוחות להתחבר, להגיע לייצוב הכלי ושם כבר אפשר לקבל את האור העליון וכן הלאה. מה שלומדים. 

תלמיד: אבל יסוד המ"ן שלהם חייב להיות כלפי עוד השפעה כדי שתהיה להם עוד יכולת להשפיע.

מה עוד צריכים ודורשים מהתחתונים. מה עוד התחתונים צריכים לעשות, חוץ מלבקש כוח השפעה.

תלמיד: דורשים מהם להיות מחוברים.

מחוברים זה אמצעי, לא מטרה. להיות מחוברים זה אמצעי להשיג כוח השפעה. כוח ההשפעה זה ההתאמה לבורא. כוח השפעה אפשר להשיג רק בתנאי שאנחנו מחוברים יחד. כי בזה אתה מודה שאתה רוצה באמת כוח השפעה. חיבור בעשירייה זו ההדגמה הראשונה לכך שאתה רוצה להגיע להשפעה.

אני רוצה להשפיע, בבקשה יש לך עשירייה. זאת התבנית שדרכה אתה באמת מגיע למה שנקרא ברוחניות השפעה, יכול להיות שלא בעיניך, אבל מה שברוחניות נקרא השפעה. אתה עובר דרך הצורה הזאת ומשם אתה יוצא המשפיע. איזה מעבר כזה, מערכת שמייצבת אותך כהמשפיע, זאת עשירייה.

שאלה: מה בעצם על חשבון התחתון? התחתון רוצה להתחבר, יש לו רצון להתחבר, חיסרון להתחבר, שגם אותו הוא קיבל מהרשימות, וזה לא על חשבונו. מה בעצם עושה פה התחתון? הוא תקוע באמצע.

מייצב את עצמו כבורא. האדם הפרטי מייצב את עצמו כבורא דרך עשירייה, דרך כל מערכת העולמות, שזה גם עשירייה. הכול מתבצע בתוך עשירייה. אין לך עתיק, אריך אנפין, אין לך כלום, הכול מתבצע בתוך עשירייה, אתה לא משיג יותר כלום, רק את צורות החיבור שבתוך עשירייה. עד שאתה משיג את המלכות דאין סוף, ה-ו-י-ה הראשונה, שהיא בעשירייה, והאור העליון שנמצא בה שנקרא תורה.

תלמיד: אבל הרצון שהתעורר בי לרצות להתחבר לעשירייה הוא לא על חשבוני, הוא לא שלי. 

בטח שלא שלך, אתה באת מאפס? אין דבר כזה "אפס" במציאות.

תלמיד: אז מה העבודה, מה על חשבון התחתון, את זה אני לא מצליח להבין?

על חשבון התחתון להשתוקק להשפעה לבורא.

תלמיד: וזה לא בא לו מהחיסרון שעוררו בו מהרשימות?

כן, אבל הוא צריך לחבר את כול הנתונים, כל היוצרות, כל האמצעים, כדי להגיע לכך. בחיבור האמצעים, בללקט את האמצעים האלה ולחבר אותם נכון, אנחנו מגיעים לצורת הבורא. חוץ מזה, אתה עושה את זה בלקבל על מנת להשפיע, בצורה הפוכה מהבורא. אתה לומד ממנו ומתרגם את זה לכלים שלך. 

נניח אני רוצה לעורר בך איזו מין שמחה מיוחדת. מה ואיך ובאיזה מידה, ובאיזה תנאים חיצוניים אני צריך לקבל ממך משהו, כדי לעורר בך שמחה מסוג מסוים? המערכת צריכה לתרגם את זה לעל מנת לקבל, ומעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע, לעשות את כול הפעולות האלה דרך מערכת הקליפה, דרך כל הדברים ולחזור שוב אליך. ואז יוצא שההשתתפות שלי היא השתתפות. אמנם שהכול מגיע מלמעלה, אבל אני נמצא כאן כמרכיב אקטיבי.
שאלה: פעם הזהרת אותנו לא לעשות קפיצות. 

למה? כי אם אתה מתכוון לעשות קפיצה, אתה טועה ומבזבז זמן, מבלבל את האחרים וחוזר בכל זאת.

תלמיד: האם יכול להיות מצב שהעליתי מ"ן שלא הייתי צריך להעלות?

אין דבר כזה.

תלמיד: אז מה זאת קפיצה למדרגה גבוהה יותר? 

קפיצה למדרגה גבוהה יותר היא על ידי ההתקפה בעשירייה, שהם ממש מייצבים את עצמם כמו לקרב וכן מסוגלים לעשות את קפיצת הדרך. קפיצת הדרך זה לא דילוג, למרות שיש שם "פנו אלי ואני פורע", אלא צריכים להתאמץ בכל זאת, זה לא שמגיע משהו. אלא אם אתם יכולים לבטל את עצמכם באמת זה כלפי זה בצורה שהעליון יענה לכם על הבקשה, וייתן לכם חיבור. 

מה שאתם רוצים לשאול זה האם אני יכול להתאמץ קצת ולקפוץ הרבה? אז אין דבר כזה. 

תלמיד: אני התכוונתי למצב שאתה מעלה מ"ן ויורד מ"ד והתקדמת, אבל זה היה מוקדם מידי ואתה נפלת.

אין דבר כזה.

תלמיד: זה לא יכול להיות?

לא, אלא אם זה בכוונה לפי התוכנית של העליון שניפול ונעשה משהו. אבל זה כבר לא שייך לנו, זה היה רק בלייצב את האדם הראשון, אנחנו כבר לא [בזה], "מעלים בקודש ולא מורידים".

שאלה: אנחנו מקבלים את הכול מנשמת בעל הסולם, שהיא שייכת לנר"ן דצדיקים. איך אנחנו משלבים את תפיסת המציאות שלנו ל"תלמוד עשר הספירות"?

אתם לא נותנים להגיע ל"תלמוד עשר הספירות", ואני גם מפחד להגיע אליו, כי בדף השני כולם כבר יירדמו. היום אנחנו לומדים בצורה נכונה וטובה. מצד אחד מדברים על מ"ן, עליון, תחתון, נר"ן וכן הלאה, קצת על הבחנות בלימוד של חכמת הקבלה, ויחד עם זה על העבודה שלנו, איך אנחנו משתווים לזה, מתקרבים לזה. זאת אומרת החומר נעשה יותר חי, וזה היפה, זה הטוב. כי אדם שמתחיל לגלות את חכמת הקבלה, כשהוא קורא את "תלמוד עשר הספירות" בשבילו זה רומן. הוא בוכה, הוא צוחק, הוא מרגיש את כל הדברים האלה שהם עוברים בו, הרבה יותר ממה שאתה קורא איזה סיפור בספרות היפה.   

תלמיד: האם יש מצב שנר"ן דצדיקים עולים לאצילות דרך פרסה, ואם כן איך זה קורה?

נר"ן דצדיקים אלו שנמצאים בבי"ע, הם מעלים את המן לזו"ן דאצילות, ומחייבים את זו"ן דאצילות לעלות לאבא ואימא והלאה, מקבלים מהם מ"ד ואז על ידי זה מצטרפים לאצילות. וכך זה עד שכל הרשימות השבורות יקבלו תיקון על ידי העלאת מ"ן לאצילות ויצטרפו לאצילות. וכשיצטרפו לאצילות כל הגלגלתות ועיניים וכל האח"פ דעלייה, אז יישארו למטה רק אותם החלקים שלא ראויים להיות בעלייה. ואז יבוא אור עליון מיוחד שנקרא "רב פעלים מקבצאל", או "משיח" וימשוך גם אותם, קודם לאצילות ואחר כך בחזרה למקום, ואז יהיה גמר התיקון.

שאלה: מה מרגיש התחתון כשהוא מממש רשימו? 
שעושה נחת רוח לעליון, זה ממלא אותו. ההרגשה היא הרגשת הקשר עם העליון, ואז הוא מרגיש נחת רוח שגרם לעליון.

תלמיד: ההרגשה עצמה היא מימוש הרשימו של התחתון?

כן.

תלמיד: אם העליון כופה על התחתון לממש את הרשימו, והוא לא עשה את זה בעצמו, הוא גם מגיע לאותה הרגשה?

העליון כופה על התחתון ודאי, כדי שהתחתון יממש את הרשימו מפני שהרשימו עדיין נמצא במצב השבור. לכן הוא כופה, הוא מעורר אותו בכוח, כמו שאנחנו כלפי ילדים. אבל התחתון צריך להתחיל לעבוד לאט, לאט, זה נקרא "קודם באונס ואחר כך ברצון", עד שהוא מגיע למצב שהוא רוצה, "רוצה אני". כופים אותו עד שאומר "רוצה אני", כך זה עובד. מה לעשות, האם אנחנו רוצים משהו חוץ מליהנות? שום דבר.

תלמיד: אז מה ההבדל בין זה שהתחתון משתתף בשלב מסוים, לעומת התנגדות אבסולוטית, לא רוצה להשתתף, אבל מגיע לאותה נקודה של מימוש הרשימו.

זה תהליך פנימי שקורה עם כל אחד ואחד, והוא צריך להגיע מקצה לקצה לזה שהוא מתנגד ולא רוצה ובועט בזה, עד שהוא אומר "רוצה אני", וכך מתקדם. כל אחד מאיתנו הוא כך, [מגיע] דרך בלבולים. אתה יכול לדבר עם בן אדם אולי כמה שנים והוא לא שומע. הוא אומר, "כן, כן" ולא שומע. "כן, אני צריך לעשות" ולא עושה, לא יכול, מה לעשות. זה נקרא "צער גידול בנים". 

(סוף השיעור)
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