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שיעור 10.11.2017  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה לכנס
קריין: "יתרון האור מתוך החושך, קטע מספר 33. מתוך כתבי רב"ש כרך ב', מאמר "מהי מלחמת הרשות בעבודה – ב'". 

"כל אלו המחשבות שהרצון לקבל מביאו, האדם צריך להאמין, שמן השמים שולחים לו את המחשבות האלו, וזהו היות שהוא רוצה ללכת בדרך של השפעה, ובינתים הוא מתעצל בעבודה, לכן היות שהאדם התפלל, שה' יקרב אותו להיות דבוק בה', שהוא ענין השתוות הצורה, לכן כשרואים שהאדם מתעצל בעבודה, שולחים לו את המחשבות זרות, שאין האדם יכול להסכים להיות תחת שליטה כזו. לכן זה נותן לאדם דחיפה, שהוא מוכרח להתגבר על מצבו, שבו הוא נמצא.

נמצא לפי זה, שמהרע הזה, שהאדם מרגיש שיש לו כל כך מצב של שפלות, שאף פעם לא עלה על דעתו, שיש מציאות שהוא יהיה תחת שליטה כזו, לכן לא להתפעל ולברוח מהעבודה, אלא אדרבה, אלא שהוא צריך להאמין, שהבורא מטפל בו עתה, והוא מקרב את האדם אז עם מצב של אחוריים.

וזהו על דרך שכתוב בספר "פרי חכם" (חלק ב' דף ע"ז) "על פסוק דומה דודי לצבי. מה צבי, כשהוא בורח, מחזיר פניו לאחוריו. כך הקב"ה, בשעה שהוא מסתלק חס ושלום מישראל, מחזיר פניו לאחוריו. אשר אז חזר הפנים להיות באחורים. כלומר, שמשתוקק ומתגעגע לחזור להידבק בישראל. ומזה נולדים גם בישראל געגועים והשתוקקות להידבק בהשם יתברך, אשר השעור של השתוקקות והכיסופין הוא באמת הפנים עצמם".

ויש לפרש זה, שכוונתו, שבשעה שהאדם נמצא במצב השפלות, שזה נבחן שהקב"ה נתרחק ונסתלק ממנו, ואין לו שום רצון וחשק לעבודה, שזה נקרא, שהקב"ה נותן לאדם צורה על רוחניות, שאין בזה שום טעם, אלא להיפך, האדם רוצה לברוח ולשכוח בכלל מעבודה, זה נקרא שהבורא מראה לו בחינת אחורים.

היות "הפנים" של הבורא הוא רצונו להטיב לנבראיו, מה שאין כן "אחורים" הוא ממש להיפך. ומדוע מראה הבורא להאדם את בחינת אחורים. הוא בכוונה תחילה, שע"י זה האדם יקבל דחיפה לדביקות ה', כי לא יוכל להישאר במצב של שפלות. נמצא, שכאן באחורים יש בפנימיות בחינת פנים."  
סדנה

בעוד שלושה שבועות אנחנו יוצאים לכנס עיבור. מה אנחנו צריכים להכין לזה? מה אנחנו צריכים להכין כדי להיכנס לדרגת העיבור? אתם צריכים לדון ולהחליט, כן או לא, מי שנוסע חייב להיות מוכן לזה, מי שלא מוכן שלא ייסע. אז מה אנחנו צריכים להכין לכניסה לעיבור? 

                                                        *

איך אנחנו בודקים את החברים האם הם באמת מגיעים כדי לקבוע מצבם כעיבור, נכונותם להיכנס לעיבור? 

*
אם הנכונות של כל חבר וחבר לעיבור תלויה בחברה, אילו הכנות אנחנו עושים בתוך שלושת השבועות האלה, כדי שנהיה בטוחים שכולם עברו את ההכנה? איזו הכנה אנחנו צריכים לקבוע למי שנוסע לכנס עיבור?   

*
מפני שעיבור אינו תלוי רק בנו אלא גם בבורא, כי בו נכנסים בעיבור, איך אנחנו מכינים אותו לזה? איך אנחנו מכינים את הבורא לעיבור? שמעתי שהבורא לא קיים, הוא קיים רק במידה שאני בונה אותו, "בוא וראה", איך אני צריך לבנות אותה דמות בה אני רוצה להיכנס לעיבור? ברור שכאן צריכה להיות עבודה גדולה, לא מהסביבה שלי בלבד ולא אני בעצמי, אלא בו. 

איך אנחנו מתייחסים אליו, ואיך אנחנו בונים אותו כדי שיתעבר בנו? 

                                                          *

באיזו צורה אנחנו צריכים  להעביר את היומיים האלה בערבה כדי שנצליח במשימתנו? 
                                                              *
איזו צורת ביטול אנחנו צריכים לבצע במשך שלושת השבועות הבאים כדי להגיע לעיבור? במה הביטול צריך להתבצע כדי להגיע לביטול השלם שיקרא "עובר"? כלפי מה? כלפי איזה הבחנות? כלפי איזה פעולות, דרגות, ערכים, במה בדיוק צריך להתבצע הביטול, תוך שלושת השבועות האלה, בכל אחד ובקבוצה בכללית, במשך שלושת השבועות האלה, כדי שנצליח בעיבור בכנס? 

                                                          *
כנראה שכדאי לנו לפתוח דף מיוחד בסביבה טובה, שבו אתם פותחים בדרך כלל, ולרכז שם את כל החומר והתנאים לביטול, ואת כל מה שכותבים על זה מקובלים, ובהתאם לזה איך אנחנו מכינים את עצמנו בחיצוניות ובפנימיות, שזה יהיה מובן גם בין כל החברים שלנו מכל העולם, כי גם הם ירצו להיות אתנו בקשר אינטרנטי. אתם תצטרכו לעשות את זה ולרכז את כל החומר, כמה שיותר, שיהיו עשרות דפים.
תלמיד: אתמול הייתה ישיבה של צוות התוכן המצומצם, ורצינו לפתוח את זה כלפי כל החברה והחברים.
היה רעיון כללי על איך הכנס הזה אמור להראות, איך יראו השיעורים, מה יהיו הנושאים. יום חמישי, זה היום הראשון שאנחנו מגיעים, הנושא הוא "אהבה", בניית הקשר והחיבור החם בין החברים ובניית הכלי המשותף. שם השיעור הראשון "אין עוד מציאות, רק החברים". 
ההתאספות היא בסביבות השעה שלוש או ארבע אחה"צ. הרעיון הוא שהשיעור הראשון יתחיל בין חמש לשש בערב. למחרת חשבנו שנכון יהיה להתחיל דווקא באזור חמש בבוקר את שיעור הבוקר ולא מאוחר יותר.
הנושא של יום שישי הוא "אמונה", בונים הסתכלות נכונה על המציאות של אין עוד מלבדו. ייצוב העשירייה כמקום לעבודה הרוחנית, עשיית פעולה רוחנית, פעולה למעלה מהדעת. ומשם להגיע לתפילה לעיבור כעשירייה, תפילת רבים.  

חילקנו את זה לשלושה חלקים. שיעור 2 שהוא השיעור בבוקר, "אין עוד מלבדו", בכיוון של השיעור שהיה בשיעור 3 בכנס וילנוס. שיעור 3 הוא עבודה מעשית בעשירייה, שזה "עשירייה כעיבור", שיעור 5 מכנס וילנוס. והשיעור האחרון באותו יום הוא "תפילה לעיבור". 
משני אלו?

תלמיד: כן. בשביל לכוון את ההרגשה ואת הכיוון של הציטוטים.

תלמיד: בכנס וילנוס היו שני שיעורים מאוד חזקים שהשאירו רושם על כולם. שיעור מס' 3, "אין עוד מלבדו", שזה הכיוון שדיברת עכשיו, שאנחנו מכינים מקום ויוצרים את הבורא ובעצם מתעברים בו והוא מתעבר בנו וזה המקום של "אין עוד מלבדו". ושיעור מס' 5 "עשירייה כעובר". שני השיעורים השאירו חותם מאוד עמוק על כולם. היינו רוצים מאוד להתקדם בכיוון הזה.  

בסדר. ובשבת? 

תלמיד: בשבת נלמד על היראה. הפחד לעצור או לפגום בתהליך. חייבים להחזיק את העובר ולא לתת לו ליפול. חייבים להחזיק בברית והפחד מניתוק. שם השיעור הוא "יראה". 

בסדר. זה עוד יכול להשתנות, תתחילו לאסוף חומרים. 

שאלה: האם בכנס הזה יש הגבלות או תנאים לאנשים שמשתתפים בו? הגבלות חיצוניות או תנאים חיצוניים שאנחנו צריכים להתחשב בהם?
איך שאתם חושבים. זה שאנחנו מכינים את עצמנו, וזה שאמרתי שנבדוק ויהיה שם שער כזה שמי שעובר, עובר, ומי שלא עובר לא עובר, או שיהיה מגנט שיזרוק אותו בחזרה לאזור המרכז או שימשוך אותו והוא ידבק בכוח המגנט לאנטילופה, אני לא חושב שזה טוב. 

אני חושב שאנחנו צריכים להכין את עצמנו, מי שרוצה, מי שמסוגל ומי שאחראי על עצמו עד כמה שיותר. לתת מקום לכולם, כמו שראינו בכנס וילנוס שהיו מעל מאתיים איש שבכלל לא ידעו על מה מדובר. ואחר כך ההתרשמות הייתה שהם השתתפו כמו כולם. 

תלמיד: אני ישבתי שם רק עם הצעירים. מתוך המאתיים החדשים היו כאלה שסיימו את הקמפוס הראשון והיו מעל מאה אנשים שבאו בפעם הראשונה. ההתרשמות שלי הייתה שזה ממש פלא איך הם ישבו בתוך המעגל, כאילו ישבו שם עשרים שנה.  
זה תמיד היה כך ויהיה כך, כמו ילדים שנולדים היום ומכירים את כל המשחקים [האלקטרונים] האלה יותר מהמבוגרים. זה מפני שהם שנולדו כבר [לתוך זה], לכן אלה שמגיעים לכנס ודאי שמוכנים לזה, יחסית. הם יצטרכו להגיב ולגלות את זה אחר כך. על כמות ואיכות היגיעה אין מישהו שיכול לדלג, אבל זה יהיה בצורה אחרת. 

לכן אני חושב לפתוח את הכנס לכולם, בתנאי שאנשים מבינים שהם באים בצורה מאוד ברורה למסגרת מאוד נוקשה, כמו מחנה שיש בו חוקים. לכתוב את החוקים האלה על דף וכל אחד שרוצה להיכנס שיידע שאלו התנאים. המקום הוא הקובע. באים ומשתתפים, אתה רוצה או לא רוצה, אתה נדבק לכיסא כמו כולם, אתה אוכל כמו כולם, אתה ישן כמו כולם, אתה עושה [הכול] כמו כולם. מה שיש לך בראש ובבטן לא אכפת לנו, אלא אכפת לנו רק שאתה מקיים הכול בצורה פיסית, לפחות פיסית אתה מקיים כמו מכונה.

תלמיד: רק כדי לדייק, מי שמגיע לכנס מקיים את תנאי המקום. 

כן.

תלמיד: לא שיש לו תנאים להגיע, אבל ברגע שנכנסת, יש תנאים למקום, אתה מחויב לקיים את התנאים של המקום. 

נכון. ואת תנאי המקום אתם תכתבו. 

תלמיד: יצאה הזמנה למעגלים יותר רחוקים, הודענו שזה פתוח לכולם. 

כן, פתוח לכולם, רק לכולם זה למי שבא להתעבר. 

תלמיד: מתוך התחשבות בהרבה אנשים חדשים, ודווקא ביום הראשון שהם באים ושנקרא "אהבה", הייתי מציע להתחיל יותר מאוחר כי אנשים עדיין בדרך מהעבודה, ולעשות ישיבת חברים ענקית עם קטעי קריאה ושירים וכל מי שמגיע יצטרף.

אין לי שום בעיה. תכינו את כל הלו"ז. הכול פתוח.

תלמיד: הרבה חברים מהכלי העולמי לא יוכלו להגיע.

 אנחנו לא מצפים לכלי העולמי בכלל. 

תלמיד: כמה חשוב שהם יהיו מעורבים בהכנה?
אנחנו נעשה הכנה בזמן שיעורי בוקר, נקדיש כמה שיעורים והם יתכללו מזה.

תלמיד: ולצרף חברים דומיננטיים בתוכן? 
אני לא יודע אם יש לזה צורך. אני לא חושב סתם לעורר, לצרף. קודם כל שילמדו יחד איתנו, זה כבר משהו. 

שאלה: אנחנו פותחים את הכנס גם למעגלים הרחוקים יותר שיקבלו על עצמם את מנהגי המקום. איך אתה רואה אותם נכללים בהכנה? 

אני חושב שכל האנשים שנמצאים בכל מיני מקומות, נניח בניו יורק, בטורונטו, אם הם רוצים לעשות כנס מראה, שיעשו את זה כי אנחנו נעשה את זה בשידור חי. 

תלמיד: על הכלי העולמי זה ברור. אני מדבר על המעגלים של הנקודה שבלב. חברים צעירים שסיימו עכשיו קמפוס א' ולא נמצאים איתנו בשיעורי בוקר, איך הם יעברו את ההכנה?

הייתי בכל זאת מצרף את כולם, מי שרוצה. 

תלמיד: אבל איך הם יתכללו? איזו הכנה לעשות להם בשלושת השבועות האלה?

שישמעו מה שאנחנו עושים. עד כמה שישמעו ויבינו, שיעשו. הם לא צריכים לעבור את כל הדרך שעברת. גם אנחנו לא עוברים את כל הדרכים. אתה יודע כמה תיקנו לפנינו? 

תלמיד: אז במפגשים הקרובים שלהם צריך לעשות איזה בירור? 
הם צריכים להשתתף בהכנות שלנו כמה שיותר.

תלמיד: ההכנות שלנו יהיו במהלך שיעורי הבוקר. 

אז שיעתיקו אחר כך את שיעורי הבוקר האלו וילמדו משם. אני לא יכול לעשות בשבילם הכנות מיוחדות. 

שאלה: יש לנו כל יום שלוש שעות שיעור ושעתיים שיעור זוהר. אנחנו נכין את עצמנו. להם יש שעתיים בכל מפגש פעם בשבוע, נשארו להם שלושה מפגשים עד הכנס. האם כדאי להקדיש את המפגשים האלה להכנה לכנס הערבה? 
יכול להיות שייסעו חמישה אנשים מתוך שלושים, אז איך אתה יכול לעשות את זה לכולם? אני לא יודע, זה עניינכם. 

שאלה: למדנו עכשיו כמה ימים על "יתרון האור מתוך החושך". ההרגשה שלי היא שזה מאוד חזק וחשוב. האם אפשר לצרף את זה לתוך הנושא של העובר? 

אנחנו בטוח נצרף את זה כי הנושא הזה שייך לכל המדרגות. יתרון האור מתוך החושך זו ההתקדמות שלנו כל הזמן מתוך המשימה הזאת. תמיד אנחנו הולכים לקראת האור. מגלים את החושך ורק מהחושך מגלים את האור. משתוקקים תמיד לימין, ימין קודם ואז נזרקים לשמאל. כמה שנכללים בשמאל, מזה יכולים לחזור לימין, וימין נקרא "ימין". זה כבר לא ימין בדיוק [אלא] זה ימין ואחר כך אמצע. 

שאלה: אולי אפשר לייצר משהו כמו "שם קוד", דף יומי, פסוק יומי ולהעביר אותו, כי כל הנקודות שבלב הם בווצסאפ.
את כל הרעיונות האלה תמסור לאחראים ותדברו ביניכם. 
שאלה: מבחינת הגישה לעשירייה, איך אתה רואה את הכנס הזה, כעשירייה אחת גדולה או כעשיריות אקראיות?
עשירייה אחת גדולה שלצורך הדיון מתחלקת לעשיריות.
תלמיד: אקראיות?
אקראיות. ודאי.
תלמיד: בכל שיעור, כמו שהיה בכנסים האחרונים?
כן.
שאלה: ישנם הרבה חברים שהיו במסגרות לימודיות ועכשיו לא נמצאים, אבל שמעו על כנס הערבה או שהיו בכנס לפני שלוש או ארבע שנים. מה אתה חושב לגביהם?
אני לא חושב על שום דבר, אני רק אומר שאדם שרוצה להגיע חייב להיות מותאם לתנאים. בתנאים, את כל מה שאנחנו נעבור במשך שלושת השבועות האלה, הוא חייב לעבור, מתחייב לעבור, אף אחד לא בודק אותו, אי אפשר לשקול אותו אם הוא עבר או לא עבר אלא הוא מתחייב. לפי זה נתחשב בו אחר כך. אבל שידע שכשהוא מגיע לשם הוא מקיים הכול מאלף עד תו, ואם לא, ישלחו אותו באמצע היום. איך? לא אכפת לנו, אתה מתחייב, אתה חותם שאין לך שום בעיות, שאין לך שום טענות, אתה יודע שזה מחנה מיוחד.

שאלה: אחרי העיבור בסיום הכנס בערבה, האם חברים יהיו מסוגלים לחזור הביתה במכונית או שאנחנו צריכים לדאוג להסעה באוטובוסים. 
אני לא יודע, יש לך למי לפנות. מתי תבינו שאני לא שייך לדברים האלה. אנחנו צריכים לדאוג רק לדבר אחד, שיכנס לעיבור. הייתה פעם בעיה לחזור הביתה משם?
תלמיד: בפעמים הקודמות עוד לא היינו בעיבור.
אני ממליץ לנסוע באוטובוסים, זה הכי נוח וטוב. מה אכפת לך אם זה ייקח עוד חצי שעה או כמה זמן שזה ייקח.
תלמיד: תהיה גם הכנה יותר טובה.
וודאי שתהיה הכנה יותר טובה. הכי טוב לנסוע באוטובוס. אני הייתי עושה כך.
תלמיד: איזה אייטם אפשר לעשות באוהל? 
ישיבת חברים.
תלמיד: ישיבת חברים גדולה או שיעור.
שיעור ושירה. 
תלמיד: וסדנה כזאת מיוחדת. יש גם פעילות מחוץ לאוהל לדוגמה מדורה בחמישי בערב. הזכרת מקודם הליכה, פעם היינו עושים טיולים במדבר.
גם עכשיו. למה לא? באמצע היום. הרי אתם לא תשבו כל היום מהבוקר עד הלילה בישיבה. 
תלמיד: בעבר עשינו כל מיני סדנאות עם העשיריות בשטח. 
תעשו כל דבר שיכול להועיל.
תלמיד: איזה עוד רעיון יכול להועיל? 

הרעיון הוא להכניס את אימא עילאה להריון. אנחנו רוצים להיכנס לביטול, וכל מה שטוב כדי להגיע לביטול, להתרשמות כזאת, להרגשה כזאת, לאווירה הזאת הכללית, כל אחד חייב לדאוג שזה יקרה, כמה שזה ישפיע עלינו. אני ממליץ למי שסקפטי לא לבוא כי הוא יחטוף מכה אחר כך, לא כדאי לו בכלל. יותר טוב שישב בבית ויחזור אלינו אחר כך ללמוד. ויש כאן כאלה. אני לא מגביל אותם אלא רק מזהיר אותם, שמי שמבפנים מתנגד לזה כדאי לו לא להיות. 

שאלה: אתה יכול לתאר את התהליך שצריך לעבור בכנס?
 שלבים של התבטלות, אין יותר מה להגיד. אנחנו נלמד את החומר לפני. וביטול, נשתדל לפתוח את שיעור מספר 5 מכנס וילנוס ולהכניס אותו לעוצמה יותר גבוהה. אבל כמה שאני מסוגל למסור, ומצדכם עד כמה שאתם תרצו לתפוס את זה, ונקיים יחד.
תלמיד: בכל זאת, כדי שנוכל לגשת לבנות את השיעורים כמו שצריך. נניח את שיעור 5, מתי היית רוצה שבכנס ניגע במה שעברנו בשיעור 5 בוילנוס?
 אם אתם רוצים אפשר להתחיל מחר בבוקר, תביאו את השיעור הזה מודפס, ונעבור אותו שוב, בתור התחלה. אבל שוב אני אומר, הייתה הכנה טובה, בבוקר היה "אין עוד מלבדו", בצהריים במיוחד נעשה איזה מין ערפול כזה, שכאילו "מה אנחנו עושים, מה יש כאן?"  אז בכל זאת, כל ההכנות האלה הן חשובות מאוד, ולכן אני לא יודע איך בשיעור אחד נעבור את זה.בואו נכנס ונראה
תלמיד: אז מה נקודת ההתחלה של הכנס, עם מה אתה נכנס לכנס?
 אני נכנס לבטל את עצמי כלפי כולם. אין כאן שום כניסה שאנחנו ממתינים ונכנסים, לא, אנחנו באים לשם, עם אוטובוסים, בלי אוטובוסים, אני לא יודע איך, אבל נכנסים כולם כבר בהכנה כזאת. אני בא, אין לי כלום, רק להתבטל. תגידו לי במעשה, בכוונה, בדיבור, בשירה במה שאתם רוצים, רק ביטול, וביטול. אני כאילו לא קיים, הלב והמוח שלי הם לא שלי, אלא מה שהאחרים חושבים ומרגישים.
שאלה: אמרנו שהתנאי היחידי להשתתפות בכנס זה לעמוד בתנאי המקום. מה הם תנאי המקום, אתה יכול להגדיר אותם או שאנחנו צריכים להגדירם אותם?
 אני שאלתי על זה. אתם לא מבינים? זה כמו צבא רק פי כמה יותר 

סדרים, זה ברור. בכל רגע להרגיש את עצמו נוכח ומוכן לכל פעולה. בכל רגע רוצה להשתתף בכולם וכל הזמן שואל "עם קסדה בלי קסדה?", ככה כל הזמן כל הזמן מה שרוצים אתה מוכן. 

אתה מגיע לשם כמה שיותר "נקי", בלי מחשבות, בלי כוונות ובלי כלום, אין רצון, המוח והלב ריקים, אני רוצה שהם ימלאו לי אותם. אני באתי כדי להתמלאות במה שנותנים, אני בעצמי מבוטל, אין לי שום דבר, פשוט עשיתי דיליט, זה עובר, מתחיל מחדש. מה עוד? כלום חוץ מזה, אין טענות על שום דבר. אני נמצא ביומיים האלו כמלאך. 

 נותנים אוכל, אני אוכל. נותנים משהו לשתות, אני שותה, אומרים משהו לעשות, אני עושה, אני כלפי החברה איני, קודם כל. כל היתר, איך למלאות אותו, אנחנו צריכים לחשוב. כזה בן אדם. 

אם לא כזה בן אדם, יש לך שער, בבקשה, תעבור לצד השני ושם תמשיך. אין, לא מסכימים עם שום דבר חוץ מזה. כלפי הילדים אני לא יודע, איזה נוער, מאיזה גיל? אבל אותם החוקים. ואני אומר לך ברצינות, אני רואה משהו לא מתאים, אפילו זה ילד, אפילו אין לו איך ללכת, לך תישן שם בחוץ, תחכה למוצאי שבת. אני אומר בשיא הרצינות. אתם רוצים לעשות את זה? תעשו יממה כמו שצריך. הסביבה כאן קובעת את הכול. אני יכול לעשות, ובכל זאת תהייה התרשמות יפה, כמו שעברנו בוילנוס. אבל הסביבה צריכה להיות מוכנה. 
תלמיד: יש משהו בתנאים המיוחדים של המקום, ולא רק של המקום, נניח ההתאספות הספציפית הזאת היא בלי נשים. יש משהו מיוחד שאנחנו יכולים לנצל אותו? נניח אנחנו המארגנים, יושבים וחושבים איך לעשות תוכן טוב, הרי יש שם תנאים מיוחדים, יש משהו שאולי שאפשר להוסיף?
 אני לא יודע, כשיושבים עכשיו בסעודה עם נשים, כשהן יושבות שם, אתה מרגיש אותן?
תלמיד: האמת שאני באופן אישי כן, אני שמח מאוד שיש כנס בערבה בלי נשים. שיסלחו לי הנשים, אני מאוד אוהב אותן.
 אני יושב על הבמה, אני לא יודע, לי זה לא מפריע.

תלמיד: בסדר, בוא נניח רגע את הנשים בצד. אנחנו נוסעים למדבר, יש משהו מיוחד במדבר שאנחנו יכולים להוציא ממנו ערך נוסף לעבודה שלנו?
האדם יכול לנתק את עצמו באמצע העיר ולהיות כמו במדבר, הכל תלוי באדם. רק כן כדי בכל זאת, להתנתק ולהתחבר בינינו. אין לי מילים. תעשו כל מיני פעולות ושהפעולות האלו יגרמו להתרשמות. אדם צריך פשוט לשכוח את עצמו, כאילו הוא לא קיים, רק השפעת הסביבה וגם שכנוע משלו כהכנה.
תלמיד: הזכרת עכשיו שיושבים באמצע העיר או באמצע סעודה ואפשר להתנתק ולהתבטל בשביל החברים.
 בטח. כן. הוא אומר ששם זה יהיה במיוחד, כי לא יהיו נשים, ילדים, ואני חושב שזה תלוי איך האדם מרוכז במשהו.
שאלה: איך אנחנו או אני יכול לעשות עכשיו הכנה לסעודה הבאה ולהתחיל כבר את הפעולה של ביטול שהתחלנו לדבר עליה?
 שאני חושב על הסעודה יש לי בעיה, אני רוצה שכולם יתרשמו טוב. אני אומר לכם ברצינות. יכול להיות שאני לא כל כך נראה בזה, אבל אני רוצה שכולם יתרשמו טוב. אני נלחם עם המטבח שיכינו מאכלים יותר טובים, ועוד כל מיני דברים, סדרים לילדים ולכולם, אני רוצה שכולם יתרשמו  טוב. ברגע שאתה חושב לתת ולטפל הם לא מפריעים לך, אתה מרגיש שיש לך יחס כזה. 

מה שכן בערבה, כשאתה הולך שם להתבטל ולהיטמע בתוך הקהל. ובתוך הקהל כשכולם מתבטלים וכולם נעשים כאפס. נניח במִדבר, כמו בני ישראל במדבר, שכולם מתבטלים, כולם נעשים לדרגת אפס. ממש, דרגת בינה. לאט לאט נכנסים לדרגת הבינה, עד ארבעים שנה. אז את מי הם מוצאים שם? רק את הבורא. אבל בצורה של "חפץ חסד", משפיע על מנת להשפיע. מתחיל מהעיבור, מעביות אפס, עד עביות בינה. זה התהליך.

שאלה: האם צריכים לסגור את הכנס משעה מסוימת, מרגע מסוים, או כל הזמן אנשים יוכלו להגיע?
 אני לא חושב. יש שעה מיוחדת שצריכים להגיע, נגיד ביום חמישי לקראת שבע בערב, אם זה נורמאלי או לא אני סומך עליכם, צריך לתת זמן, אתם יודעים ויש לכם ניסיון. וגם ליציאה. זה צריך להיות מכאן ועד כאן. אין דבר כזה שאני יוצא באמצע, זו לא עבודה שלמה. אם הוא בא להיכנס למצב, הוא חייב להיות עם כולם באותו מצב.
תלמיד: לגבי כנסי מראה בחו"ל, צריך להיות אותו נוהל?
 מה שהם בוחרים לעצמם. אני לא קובע שום דבר.
תלמיד: יש לך הנחיות ספציפיות לחברים בחו"ל לגבי כנסי המראה?
 לא. אני לא קובע להם כלום. רוצים להיות? שיהיו איתנו יחד. ובמה שיכולים להיות, כן, במה שלא יכולים, לא. זה לא כנס עולמי, כי הוא מיוחד, בתנאים כאלו ולהם אין את אותם התנאים.
שאלה: אנחנו בצוות רישום מתארגנים, ומה שהבנו זה שאפשר להגיע לכנס ביום שישי. עכשיו שמעתי משהו אחר.

 מי אמר לך ביום שישי?

תלמיד: בהכנה לכנס אתה אמרת, אבל זה לא חשוב, זה לא משנה.
 כי חשבתי שהכנס יתחיל ביום שישי, עכשיו קבעו שהוא יתחיל ביום חמישי. לא, מכאן ועד כאן זה חובה. תחתוך את כל האנשים שלא נוח להם, לא יכולים, סבתא חולה, אני לא יודע מה. תעזוב, שיישארו בבית. 

שאלה: השבוע שלחו לנו בוואטסאפ תמונה שבה עשרים דקות לפני שיעור זוהר אתה עומד פה ומסדר לחברים את עמדת ההכנה לשיעור.
 זה לא יכול להיות. אני?
תלמיד: אף אחד לא היה פה, עשרים דקות לפני השיעור ראו אותך, המצלמה צילמה. איך אנחנו מגיעים לכזאת דאגה לחברים, שבכנס הזה אני דואג שהחבר יתעבר?
 חשיבות, מה לעשות, ודאי שחשוב לי שיבואו ואני שמח שהזוהר תופס יותר ויותר משקל, חשיבות ובשר. לא יודע מה עוד להגיד. כל היתר זה זמן, בכל זאת כל דבר דורש הרבה זמן. ברוחניות המנוע כל הזמן עובד, אבל בגלל שהוא צריך לעבור מיליארדי פעולות בפנים, בתוכנו עם רשימות קטנטנות מאוד, לכן זה לוקח בכל זאת זמן. אמנם שבכל שנייה יש כל כך הרבה פעולות של תיקון, אבל אין מה לעשות. 

שאלה: אמרת שבן אדם שמגיע לכנס צריך להגיע נקי, בלי מחשבות, בלי כלום. 
 כי זו הכנה של שלושה שבועות. 

תלמיד: מבחינה חיצונית זה אומר שהוא צריך להיכנס בלי טלפון ובלי דברים שיסיחו לו את הדעת. 
 זה בטוח, מה יש כאן לדבר? 

תלמיד: אני רק מוודא.
 כן, החוקים צריכים להיות פשוט "רצח". 

שאלה: אמרת שאני מגיע בגישה של להתמלא מכולם. 
כן, להתבטל קודם כול כלפי כולם, ודרך זה מכולם אני אתמלא מהבורא. 

תלמיד: זה יכול להישמע כמו "באתי לקבל, לא באתי לתת".
אני באתי לקבל מהם כוח השפעה תמורת הביטול שלי. 

תלמיד: ומה אני נותן? 
ביטול. את כל האגו שלי אני נותן להם, אומר להם "קחו את זה." העליון לא צריך יותר כלום.

תלמיד: לגבי הזרימה של הכנס. איך אתה מרגיש נכון את המינונים של האירועים שיהיו לנו, ישיבות חברים, שיעורים, סדנאות, אולי קריאה בזוהר?
תתארו לעצמכם, רק כדי לתת לאדם כל הזמן תשומת לב לדבר אחד, כל הזמן דבר אחד, עכשיו זה, ואחר כך זה, ואחר כך זה שלא ייצא מכל התהליך לאף כיוון. מה איכפת לי שהוא עכשיו אוכל או ישן או שומע שיעור או מה, הוא כל הזמן נמצא בנתיב אחד. וודאי שהאווירה הזאת תלויה בנו. היא צריכה להיות מאוד מאוד רצינית, פנימית. בחוץ יכולים לעשות כל דבר, אבל בכל זאת אחרי המעשים נמשכים הלבבות, אז צריכים לדאוג שזה יהיה מאוד מסודר יפה וטוב. צריכים לראות את זה לפי הרעש והשקט אפילו. לא צריך להיות רעש, מדברים, עושים, צועקים, צריכה להיות התכנסות פנימית, הרבה יותר פנימית. רב"ש דרש את זה, לפעמים ישבנו הרבה זמן בדממה. 

שאלה: דיברנו על מדורה, הליכה במדבר ודברים כאלה.
למה לא? 

תלמיד: כי בהתרשמות האישית שלי, אולי של עוד חברים, הדברים האלה דווקא פיזרו ולא כינסו. 
יכול להיות, אבל אדם הרי קשור למחשבות שלו, בשביל מה הוא עושה את זה, למה הוא עושה את זה. לא נראה לי שזה מפריע כל כך, זה יכול לפזר את המחשבות? תחליטו אתם. אני לא יודע. מזה שאני נמצא ליד המדורה אז על מה אני חושב. הולך במדבר, דווקא כשהולכים יחד כולם בשקט, הולכים, עושים איזה סיבוב במשך שעה, שעה וחצי ולאט לאט חוזרים, אפילו בלי דיבורים, או עם השירים, בכל זאת אתה לא יושב כל הזמן, חייבים איזו תנועה. אבל לא להסתובב בחצר שניים, שלושה ככה מדברים והולכים לכל מיני כיוונים, זה הכי גרוע. 

תלמיד: אמרת שמי שסקפטי עדיף שלא יבוא כי יקבל מכה.  
אדם צריך לחשוב כך, אני בא כדי לבטל את עצמי ולחזק את כל אלו שבאו לבטל את עצמם כדי שכולנו נתבטל ונרגיש עד כמה הבורא מסוגל, רוצה, מחכה להתעבר בנו, מכניס אותנו פנימה פעם ראשונה.

שאלה: מה זה להיות סקפטי?
אני לא כל כך, חושב אם כדאי, לא כדאי. אם אתה הולך במחשבות שלך לקלקל את הדברים ייצא לך מזה נזק גדול. לא כדאי. אני אומר ברצינות, לכן כדאי לשבת בבית. 

תלמיד: אבל זה אומר שאפשר להפוך מסקפטי ללא סקפטי עד הכנס וכן לבוא. 

יכול להיות, אפילו אתה. 

תלמיד: אולי אנחנו יכולים להתחיל את הכנס. 
האם אנחנו יכולים להתחיל את הכנס מעומק? 

תלמיד: בטבילה כמו שעושים מקווה. אחרי שיעור הבוקר נפגש בים, ואז כל האוטובוסים מחכים. 

בסדר גמור, זה יפה. גם היה יפה מאוד אם אפשר היה, יש שם איזו שלולית, לא לאנטילופות, זו ממש בריכה קטנה, אפשר להיכנס לשם. בים המלח בדרך אפשר לעשות סיבוב אולי, אני לא יודע עד כמה זה קרוב, תכניס להם את זה לראש שיחשבו. 
תלמיד: לגבי ההליכה במדבר או לשבת ליד המדורה, הבעיה העיקרית שכל פעולה כזאת במקום פעולה פנימית הופכים אותה לטקס. ברגע שזה נהייה טקס זה נהייה רשמי וזה הורג את כל הפעולה. ולכן אם עושים פעולות כאלה, אז להפוך את זה לפעולה פנימית כמה שיותר, בלי טקס. 

מדורה, אני לא יודע, אז לא נעשה מדורה, זו בעיה? אבל הליכה אני חושב שבכל זאת כדאי במקום שיסתובבו בהפסקה בחצר. לעשות הליכה איזו שעה, שעה וחצי זה טוב, ועם שירה במקום שכל אחד מדבר, משהו כזה. 

תלמיד: הבעיה היא לא במדורה, דווקא מדורה  עושה את האווירה, מתאספים ביחד, יושבים, שרים. חוץ מפעולות כאלה מדודות שאנחנו עושים, כל שאר הדברים בשקט, בעבודה פנימית. הבעיה שאנחנו עשינו בזמנו הליכה ועוצרים, עושים שבלול ועושים עוד כל מיני תנועות שאתה יותר עסוק בפעולה הכללית מאשר להתעמק יותר ולהתחבר עם כולם.
אתם צריכים להחליט, לי זה לא מפריע, מה אכפת לי מה אני עושה בידיים ורגליים, הראש שלי, הלב שלי הוא החשוב. תחשבו אתם, אני באמת לא כל כך מבין למה זה מפריע אחד לשני. כוונות זה כוונות ופעולות, אפילו דיבור יכול להיות שלא מפריע, אבל ליתר ביטחון שקט. תעשו כמה שאתם רוצים, מצידי שיהיה ממש מסדר רצח, אבל שיהיה ברור לאנשים שבאים לשם שהם לא יכולים לבוא ולהתחיל להתפרע.

תלמיד: אני רוצה להזכיר שדיברנו קודם לכן שהולכים להגיע הרבה חדשים מהנקודה שבלב, כאלה שזו פעם ראשונה שלהם. 

אין חוקים לחדשים ולוותיקים. 

תלמיד: נכון, ודווקא האירועים האלה של המדורה בערב, ודווקא הצעידה הזאת עם המעגלים שעושים, אלה חוויות מאוד טובות שזוכרים אותם גם בהמשך. זאת אומרת לא צריך שכל אחד שמשהו לא נראה לו אז, "בוא נרד מזה". דברים שנעשו יכולים להיעשות גם עכשיו.

בסדר, טוב. 

שאלה: חברים שיש להם מחויבות להפצה ביום חמישי בערב שואלים האם לוותר על זה ולבוא לכנס, או אולי לבוא ביום שישי ולעשות את הפעילות.
לוותר. אנחנו סוגרים את השער ולא נותנים לאף אחד, כולל אדם בודד, להיכנס דרך השער. נניח משבע בערב או מתישהו גומרים עם זה. כך אני חושב. אבל שוב, אולי יכול להיות שיש שלושה ארבעה או לא יודע כמה אנשים שכבר התחייבו כל כך שלא מסוגלים לעצור את מערך ההפצה. 

שאלה: לגבי להגיע ביום חמישי, למה אנחנו לא לוקחים יום חופש ומגיעים ביום חמישי? 

יום רביעי בערב אם יום חופש.

תלמיד: יש לנו כנס גדול פעם בשנה שהוא פעולה פחות פנימית כלפי הדבר הזה. אנחנו פה הולכים להיכנס לעיבור. אז בשביל העיבור שווה לקחת יום חופש או לא?
ודאי. 

תלמיד: למה לא לוקחים? שלושה ימים אנחנו לוקחים בפברואר לכנס הגדול, פה לא ניקח? אדם שמגיע מהצפון גם כך הוא צריך לצאת בצהרים, לוקח חצי יום חופש.
זה לא בדיוק, אם זה לקראת שבע להגיע לשם.
תלמיד: אני שואל על הגישה.
אני לא קובע שום דבר כאן. אני שומר רק על המסגרת שתתקיים כמו שצריך. אבל שעות, אני לא יכול להחליט על כל הדברים האלה, תדברו, יש לכם עוד זמן. והמטבח צריך לדעת מתי וכמה, הוא מכין את הכל. 
שאלה: אני רוצה לחזק איזו נקודה. אנשים בכלי העולמי נוסעים עשרים וארבע שעות, ארבעים ושמונה שעות לכנס, נוסעים. מה המרחק פה, חמש שעות?
זה ישראלים, מה אתה רוצה? 
תלמיד: אנחנו רצינו להעביר נקודה שעלתה בצוות התוכן. אנחנו חושבים שאם יש כנס כזה, אולי שווה לשקול. מדובר על יום אחד חופש. גם ככה שישי שבת זה חופש. רק רצינו להעביר את הנקודה שבכלי העולמי כשעושים כנסים, זה דבר מאוד טבעי ומובן מאליו שאנשים לוקחים ימי חופש כדי להגיע.
אולי לעשות את זה הפוך, יותר טוב לעשות שישי, שבת, ראשון? ובראשון בערב לנסוע הביתה, במקום חמישי? כלפי הכלי העולמי זה יהיה הרבה יותר טוב, מתאספים ביום שישי בבוקר, ושבת, וראשון עד ראשון בשעה ארבע נניח אחר הצהרים.

שאלה: אולי נשלח שאלון, ותנסו להבין מה נוח לאנשים, לרוב המכריע.
טוב, תנסו.   

שאלה: [אני מוחה על] העיסוק בפורום הזה, אם אדם ייקח יום חופש או לא ייקח יום חופש. אני לא יודע איך אנשים יכולים להחליט בשביל מישהו אחר מה הוא כן יכול לעשות, ומה הוא לא יכול לעשות, ומה המשמעות של יום חופש בשבילו.
ומה אתה ממליץ?
שאלה: אני ממליץ לנסות ולהתאים את זה לאנשים, בהתחשב בעובדה שמרבית האנשים שיבואו לכנס, הם אנשים שעובדים בעבודה רגילה, שלא בהכרח מותאמת לשעות הפעילות שלנו ועל פי זה לעשות [את הכנס]. כך מי שיכול יכול, ומי שלא לא.
אבל כשתדבר עם אנשים הם יגידו לך אלף ואחת דעות ומה תעשה עם זה? יש כאלה שאפילו יגידו לבטל את יום חמישי, כי אני לא מסוגל, זה יום קניות, זה בגלל הסבתא שלי ועוד ועוד. שישי  מילא, אני לוקח חופש יום עבודה או חצי יום עבודה ושבת גם מילא, אבל ישנם גם כאלה שבשבילם מאוד חשוב להיות בשבת עם הילדים, האישה, אז מה תעשה? 
תלמיד: סוף שבוע הוא סוף שבוע. אבל פה מדובר אם רוצים לקחת ימי עבודה.
מה זה נקרא אצלנו "סוף שבוע"? 
תלמיד: במדינת ישראל זה "שישי שבת" 

אבל בשישי אנשים עובדים. 
תלמיד: נכון, גם אני עובד ביום שישי, אבל יום שישי זה לא יום שבדרך כלל צריך לקחת חופש. 
זאת אומרת, אתה ממליץ שלא ניקח את יום חמישי או יום ראשון, אלא שישי שבת.
תלמיד: לא, אפשר לקחת את יום חמישי, אפשר לקחת את יום ראשון, אפשר להחליט שזה כנס ומי שיכול שיתאים את עצמו. מה שלי חורה באופן אישי, שמתחילים לדבר פה ברמה של כן חשיבות, לא חשיבות. מי שמדבר על חשיבות של בן אדם אחר, מאיפה הוא יודע מהי המשמעות בשבילו? אל תדברו על חשיבות, תגידו, זה מה שהחלטנו על הכנס, ומי שיכול שיתאים את עצמו, ומי שלא לא, אבל שלא יפגעו באנשים.
לא הבנת, אני מצטער. אמרתי שכל אזרח בישראל ובכלל בכל העולם, מתאים לכנס הזה בתנאי שהוא מתחייב וכנראה שהוא יודע למה הוא מתחייב, הוא חייב להיות אחראי לזה. הוא חותם בזה שהוא מכיר בכל התנאים שיתקיימו שם. זה הכול, ולי לא חשוב מי יבוא, כל גבר מכל העולם יכול לבוא לשם. 
רק שהוא חייב קודם כל להירשם, שאנחנו נדע לכמה אנשים להכין מקום וכן הלאה, אבל כולם [יכולים לבוא]. גם את התנאים שיהיו במקום זה לא אנחנו קובעים, זה נקבע על ידי ההכרחיות של השגת המצב שאנחנו רוצים להשיג. 
בקשר להחלטה על יום חמישי, יום ראשון בלי חמישי, בלי יום ראשון, אני לא יודע, תעשו משאל מי מגיע מי לא, מי רוצה ככה ומי רוצה ככה, ואחר כך תעשו חשבון. תוך שלושה ארבעה ימים תקבלו תשובה ותחליטו.

יכול להיות שעוד חצי יום או יום, זה יקבע מאוד את מצב הרוח לאדם שהוא נמשך עוד יותר ועוד יותר. אתם יודעים, במשך הזמן האדם משתנה. יכול להיות שכדאי להמשיך עוד חצי יום או יום, אבל הכול אתם קובעים. 
שאלה: אנחנו מטבע הדברים מדברים על לוגיסטיקה, על החיצוניות וזה בסדר לסדר את הדברים נכון.
זו לא לוגיסטיקה, אנחנו בזה כבר התחלנו את ההכנה, וכבר נתנו לבני אדם מין תחושה לקראת מה הולכים ומה עושים. אני לא רואה את השעה וחצי האלו שהן הלכו לאיבוד.
תלמיד: זה מחויב המציאות לעשות את זה, אבל אתה זרקת משפט, שאנחנו צריכים להיות רציניים מאוד בפנימיות. יש איזו הכוונה בעבודה הפנימית שאנחנו אמורים לעשות מעבר לסדר החיצוני?

כן.
תלמיד: מהי?
מחר בבוקר נתחיל עיבור. אנחנו נעבור על אותו שיעור שהיה בווילנה, אבל כבר במצב אחר כמו שאנחנו.
תלמיד: נראה לי שאנחנו צריכים להיות באותה חשיבה גם ברמת תפילה אחת, שתהיה מאוחדת, ולכוון את כולנו לאותה נקודה.
כן. חייבים את זה לעשות, וכל אחד צריך ממש להראות לכולם, להיות דוגמה לאחרים.
שאלה: ההכרזה הייתה על "כנס הערבה" בראשון ושני בדצמבר שזה שישי שבת. עד היום ב"סביבה טובה" מצוין שהכנס בראשון ושני בדצמבר, ואני מכיר אנשים שהזמינו כבר כרטיסים, כפי שצוין בתאריכים, לחצי השני של יום חמישי, אבל לחזור לקחו תאריך יותר מאוחר, כדי לבוא גם לכמה שיעורי בוקר ועוד. אז לפחות לאנשים האלה, יותר נוח יום ראשון, אם מוסיפים יום.

יום ראשון וודאי שהוא יותר טוב לכל העולם, כי אז החברים שלנו יכולים להשתתף. מה שאין כן יום שישי ,אצלם זה יום עבודה ממש ומכל שכן יום חמישי. 
טוב, הם יבדקו, אני סומך עליהם.

קריין: מתוך "כתבי רב"ש" כרך ב' מאמר "מהו "דרך שתחילתה קוצים וסופה מישור" בעבודה".

"אלו אנשים שרוצים ללכת בדרך האמת, היינו להגיע לדרגת להשפיע נחת רוח ליוצרו, תחילתה קוצים הוא כנ"ל, כי בזמן שהאדם רוצה לעבוד רק לתועלת ה' ולא לתועלת עצמו, אז כל עשיה ועשיה שהוא עושה, הגוף מתנגד. והוא צריך בכל פעם התגברות מחדש. וכל התגברות, שהגוף מתנגד, דוקר אותו ומצער כקוצים. נמצא, שהדרך שהוא הולך, הוא כמו שהולך על קוצים. וכל פעם הוא רוצה לברוח מהמערכה. אבל "מי שהוא חכם שומע לו". פירוש, מי שיש לו אמונת חכמים, הוא שומע לו. "והיה מהלך בה ומתייגע קמעא, הלך בשלום ובא בשלום". היינו כמו שכתוב "כי דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום". היות שאח"כ, כשזוכה לכלים דהשפעה, אז הולך בדרך מישור. היינו כמו שכתוב "ברצות ה' דרכי איש, גם אויביו ישלים אתו". היות שאז הוא זוכה להטוב והעונג, שיש במחשבת הבריאה, שהוא להטיב לנבראיו. וכשזוכים לכלים דהשפעה, כמו שכתוב שם בהסולם "ואז תתגלה השגחתו הפרטית בעולם כולו, דהיינו שכולם יראו, כי עתה שכבר נהפכו הרע והעונש לטובות ולזכיות, תינתן האפשרות להשיג פועלם, כי כבר מתאימים למעשה ידיו יתברך, כי עתה ישבחו ויברכו אותו". וזה שכתוב "ובחרת בחיים אתה וזרעך". 

(רב"ש ב', מהו "דרך שתחילתה קוצים וסופה מישור" בעבודה) 
סדנה

במה אנחנו יכולים לתמוך ולעזור, לתת דוגמה, לקחת עבודה מהחבר כדי שבסך הכול ניכנס לעיבור? כי עיבור זה לא כשכל אחד עושה את זה, אלא אנחנו חייבים לעשות מאמץ כללי קולקטיבי משותף, אחרת זה לא יהיה על מנת להשפיע. 
כדי להביע את עצמי שאני רוצה להיות בהשפעה, אני צריך להביע את זה קודם כל בין בני אדם "מאהבת הבריות לאהבת ה'", זו הדרך לראות את הבורא אחרי כל חבר. 

במה אנחנו יכולים בפועל לתמוך בחברים שהם ירגישו הקלה, הכוונה, תמיכה ולהיות בביטול עצמי עד כדי להיות עוּבר. עוּבר זאת אומרת, שמוכן לקבל על עצמו כל מה שאומרים לו, והבורא אומר לו [זאת] דרך החברה. 
איך אני מסדר את עצמי כלפי החברה, שמה שהם אומרים אני עושה, אני לא רוצה שום דבר חוץ מלשמוע אותם. הם בשבילי קודש, כמו הבורא ממש, [או] כמו שכתוב, עוד יותר חשובים לי מהבורא. איך אנחנו יכולים לתמוך באדם שיתייחס ככה לחברה? 

*

קריין: נעבר לקרוא "זוהר לעם", כרך ג', בראשית - ב, פרשת "ויירא", עמוד 83, מאמר "וה' פקד את שרה", סעיף 338. 

וה' פקד את שרה
.388" ראשךְ עלייך ככרמל, ודַלַת ראשך כארגמן, מלך אסור בָּרְהָטים. עשה הקב"ה שליטים למעלה ושליטים למטה. כשנותן הקב"ה מַעֲלה לשרים של מעלה, נוטלים מעלה המלכים של מטה. נתן מעלה לשרו של בבל, נטל מעלה נבוכדנצר הרשע, כמ"ש בדניאל, אתה הוא ראש הזהב. והיו כל העולם משועבדים תחת ידו, ובנו ובן בנו.

ראשך עלייך ככרמל, זהו נבוכדנצר, כמ"ש בדניאל, תחתיו תמצא צל חיית השדה. ודלת ראשך כארגמן, זהו בֶּלשצר, כמ"ש בדניאל, ילבש ארגמן. מלך אסור ברהטים, זהו אוויל מְרודך, שהיה אסור, עד שמת אביו נבוכדנצר, ומלך תחתיו.

.389 שבעה דברים נבראו קודם שנברא העולם. הראשון מהם, כיסא הכבוד, כמ"ש, נכון כיסאֲךָ מאז, מעולם אתה. וכתוב, כיסא כבוד מָרוֹם מֵראשון, שהיה ראש, הקודם לכל.

ונטל הקב"ה את הנשמה הטהורה מכיסא הכבוד, להיות מאירה לגוף. כמ"ש, ראשך עלייך ככרמל, זהו כיסא הכבוד, ראש על הכול. ודלת ראשך כארגמן, זוהי הנשמה, הניטלת ממנו. מלך אסור ברהטים, זהו הגוף שאסור בקבר וכלה בעפר, ולא נשאר ממנו אלא כמלוא כף רקב, וממנו ייבנה כל הגוף. וכשפוקד הקב"ה את הגוף, הוא אומר לארץ, שתפלוט אותו לחוץ, כמ"ש, וארץ רפאים תפיל.

.390 המתים שבארץ הם חיים תחילה, כמ"ש, יחיו מֵתיךָ. נְבֵלָתי יְקוּמוּן, אלו שבחוץ לארץ. הקיצו ורננו שוכני עפר, אלו המתים שבמדבר.

למה מת משה בחוץ לארץ? להראות לכל באי עולם, כשם שעתיד הקב"ה להחיות למשה, כך עתיד להחיות לדורו, שקיבלו התורה. ועליהם אמר, זכרתי לָך חסד נעורייך, אהבת כלולותייך, לכתךְ אחריי במדבר בארץ לא זרועה.

.391 הקיצו ורננו שוכני עפר, אלו הם האבות. והמתים בחוץ לארץ, ייבנה גופם ומתגלגלים תחת הארץ עד ארץ ישראל. ושם יקבלו נשמתם ולא בחוץ לארץ, כמ"ש, לכן הינבא ואמרת אליהם, הנה אני פותח את קברותיכם והעליתי אתכם מקברותיכם עַמי והבאתי אתכם אל אדמת ישראל, ונתתי רוחי בכם וחייתם.

.392 הנשמה ניטלה מכיסא הכבוד, שהוא הראש, כמ"ש, ראשך עלייך ככרמל. ודלת ראשך כארגמן, זוהי הנשמה, שהיא דלת הראש. מלך אסור ברהטים, הגוף, שאסור בקברים. זהו הגוף, וזהו שָׂרה, וזהו המלך. והקב"ה פוקד אותה למועד אשר דיבר אליו, כמ"ש, וה' פקד את שרה כאשר אמר. פוקד את הגוף לזמן הידוע, שבו יפקוד הצדיקים.

.393 עתיד הקב"ה לייפות לגוף הצדיקים לעת"ל, כיופי של אדה"ר כשנכנס לגן עדן, כמ"ש, וְנָחֲךָ ה' תמיד, והיית כגן רווה.

הנשמה בעודה במעלתה, ניזונה באור של מעלה ומתלבשת בו. וכשתיכנס לגוף לעת"ל, באותו האור ממש תיכנס. ואז הגוף יאיר כזוהר הרקיע, כמ"ש, והמשכילים יזהירו כזוהר הרקיע. וישיגו בני אדם דעה שלמה, כמ"ש, כי מָלְאָה הארץ דעה את ה'.

ונחך ה' תמיד והשׂביע בצַחְצָחות נפשךָ. זה אור של מעלה. ועצמותיך יַחֲלִיץ. זו פקידת הגוף. והיית כגן רווה וכמוצא מים אשר לא יְכַזבוּ מימיו. זהו דעת הבורא. ואז יידעו הבריות, שהנשמה הנכנסת בהם, שהיא נשמת החיים, נשמת התענוגים, שהיא קיבלה תענוגים מלמעלה ומעדנות לגוף. והכול תמהים בה, ואומרים, מה יפית ומה נעמת אהבה בתענוגים. זוהי הנשמה לעת"ל.

.394 וזה כמ"ש, מלך אסור ברהטים. כי כתוב אחריו, מה יפית ומה נעמת. באותו זמן, עתיד הקב"ה לשמח עולמו ולשמוח בבריותיו, כמ"ש, ישמח ה' במעשיו.

ואז יהיה שׂחוק בעולם, מה שאין עכשיו, כמ"ש, אז יימלא שחוק פינו. כמ"ש, ותאמר שרה, צחוק עשה לי אלקים. שאז עתידים בני אדם לומר שירה, שהיא עת שחוק.

היום שישמח הקב"ה עם בריותיו, לא הייתה שמחה כמותה, מיום שנברא העולם. והצדיקים הנשארים בירושלים, לא ישובו עוד לעפרם, כמ"ש, והיה הנשאר בציון והנותר בירושלים קדוש ייאמר לו. הנותר בציון ובירושלים דווקא.

.395 א"כ מעטים הם. אלא כל אותם שנשארו בארץ ישראל הקדושה, דינם כירושלים וכציון לכל דבר. כלומר, שכל ארץ ישראל בכלל ירושלים היא, ממשמע שכתוב, וכי תבואו אל הארץ. הכול בכלל.

.396 מתים שעתיד הקב"ה להחיותם, למה לא נתן נשמתם במקום שנקברו שם, ויבואו להחיות בארץ ישראל? נשבע הקב"ה לבנות ירושלים, ושלא תיהרס לעולמים. לכן עתיד הקב"ה לחדש עולמו, ולבנות ירושלים, ולהורידה בנויה מלמעלה, כדי שלא תיהרס.

ונשבע שלא תִגְלה עוד כנ"י, ונשבע שלא ייהרס בניין ירושלים, כמ"ש, לא ייאמר לָך עוד עזובה ולארצך לא ייאמר עוד שממה. ובכל מקום שכתוב, לא לא, היא שבועה, כמ"ש, ולא ייכרת כל בשר עוד ממי המבול ולא יהיה עוד מבול. וכתוב, אשר נשבעתי מֵעֲבור מי נוח.

ועתיד הקב"ה לקיים עולמו, קיום שלא תגלה כנ"י, ולא ייהרס בניין ביהמ"ק. לפיכך, אין מקבלים נשמתם, אלא במקום קיים לעולמים, כדי שתהיה הנשמה קיימת בגוף לעולמים, וזהו שכתוב, הנשאר בציון והנותר בירושלים קדוש ייאמר לו.

.397 מכאן, הוא קדוש, ירושלים קדוש, הנותר בה קדוש. הוא קדוש, כמ"ש, קדוש ה' צבאות. וכתוב, בקרבךָ קדוש. ירושלים קדוש, כמ"ש, וממקום קדוש יהלֵכו. הנותר בה קדוש, כמ"ש, והיה הנשאר בציון והנותר בירושלים קדוש ייאמר לו. כמו שהקדוש הראשון קיים, אף השאר קדוש קדוש קיים.

.398 מהו שכתוב, עוד יישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלים, ואיש משענתו בידו מרוב ימים? מה טובה היא זו ללכת אז, כמ"ש, ואיש משענתו בידו? אלא עתידים הצדיקים לעת"ל להחיות מתים כאלישע הנביא, כמ"ש, וקח משענתי בידך ולך.

וכתוב, ושַׂמת משענתי על פני הנער. אמר לו הקב"ה, דבר שעתידים לעשות הצדיקים לעת"ל, אתה רוצה עכשיו לעשות? וכתוב, וישם את המשענת על פני הנער, ואין קול ואין עונה ואין קשב. אבל הצדיקים לעת"ל, עלה בידם ההבטחה הזו, שכתוב, ואיש משענתו בידו, כדי להחיות בו את המתים, מהגרים שהתגיירו מאוה"ע, שכתוב בהם, כי הנער בן מאה שנה ימות, והחוטא בן מאה שנה יקולל. סוף הפסוק מוכיח, שכתוב, מרוב ימים." 

להשתדל לדרוש את המאור המחזיר המוטב יחד כולנו. 
".399 ותאמר שרה, צחוק עשה לי אלקים. כתוב, שמחו את ירושלים וגילו בה כל אוהביה, שישו איתה משוש כל המתאבלים עליה. לא הייתה שמחה לפני הקב"ה מיום שנברא העולם, כאותה שמחה שעתיד לשמוח עם הצדיקים לעת"ל. וכל אחד מראה באצבע ואומר, הנה אלקינו זה קיווינו לו ויושיענו, זה ה' קיווינו לו, נגילה ונשמחה בישועתו. וכתוב, זַמְרו ה', כי גֵאות עשה מוּדעת זאת בכל הארץ." 

אמן. 

(סוף השיעור)
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