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ספר "זוהר לעם", כרך ג', עמ' 66, בראשית - ב, פרשת "ויירא", פסקה 298
".298 והוא מסיבות מתהפך בתחבולותיו לפועלם. הוא, שהקב"ה מסבב סיבות ומביא מעשים להתקיים בעולם. ואחר שבני אדם חושבים שהמעשים יתקיימו, הקב"ה מהפך אותם המעשים ממה שהיו בתחילה. מתחילה יצאו המעשים בקלקול ע"י אורות משחיתים, ואח"כ הפך אותם הקב"ה ותיקן אותם. ויש שמתחילה יצאו טובים וראויים לקיום, אלא שהתקלקלו בסיבת מעשי בני אדם, ואח"כ מהפך אותם הקב"ה אם עושים תשובה.

.299 בתחבולותָו, כתוב בלי י', בלשון יחיד. והוא, כאומן הזה, העושה כלים של חרס. כל עוד שאותם האבנים מסתובבים לפניו, אם חושב לעשות באופן זה עושה, ואם חושב לעשות באופן אחר עושה, כשהוא רוצה מהפך כלי זו לכלי אחרת. וכל זה הוא, משום שאותם האבנים מסתובבים לפניו.

.300 הקב"ה מהפך מעשיו שעושה בתחבולתו. התחבולה הוא ב"ד של מטה, הנוקבא דז"א, והיא האבנים המסתובבים לפניו. לפי שהמוחין באים לנוקבא ומושפעים ממנה בג' נקודות הנבחנים לשלושה מקומות, ע"כ דומה אז הנוקבא שמסתובבת בג' מקומות. ועל זה הוא מהפך הכלים, מכלי זו אל כלי אחרת.

.301 וכל זה הוא כפי פועלם של בני אדם. אם בני אדם מטיבים מעשיהם, אותם האבנים המסתובבים מסובבים אותם לימין, חסד. ואז המעשים שנעשו בעולם הם להטיב לבני העולם כראוי, כי נמשכים חסדים וכל טוב אל העולם. והאבנים מסתובבים תמיד לצד ימין, ואינם דוממים, והעולם מתגלגל בו ומקבל מעשים מקו ימין, חסדים.

.302 ואם בני אדם באים לחטוא, אז תחבולתו, הנוקבא המסתובבת תמיד, והייתה עומדת לצד ימין, עתה הקב"ה מסובב אותה לצד שמאל, והסיבות והכלים שהיו מתחילה בצד ימין, מהפך אותם לצד שמאל.

.303 ואז האבנים מסתובבים ונעשו מעשים בעולם להרע לבני אדם. והאבנים מסתובבים לצד שמאל, עד שבני אדם חוזרים להטיב מעשיהם, והאבנים תלויים לפי מעשה בני אדם. וע"כ כתוב, בתחבולותָו לפועלם. כי התחבולה, האבנים, תלויה בפעולת בני אדם, ותמיד אינה עומדת, אלא שמסתובבת או לימין או לשמאל.

.304 הקב"ה גרם סיבות ומעשים בעולם כדי לעשות הכול כראוי, והכול יוצא ונמשך למטה בעולם מהעיקר והשורש שלמעלה. הקב"ה קרב את אברהם אליו, יצא ממנו ישמעאל, שעוד לא היה נימול בעת שיצא ממנו, וע"כ הוא יצא למטה, ולא נשלם באות ברית קודש.

.305 אח"כ סיבב הקב"ה סיבות בתחבולותיו, ואברהם נימול ובא בברית ונשלם בשמו. ונקרא אברהם עם אות ה', וה' עליונה דהוי"ה שניתנה בשמו, בינה, עיטרה לו, מים מרוח.

.306 כיוון שהסוד נשלם ונימול, יצא ממנו יצחק, והיה זרע קודש ונקשר למעלה, אש ממים. כמ"ש, ואנוכי נטעתיךְ שׂוֹרק כולו זרע אמת, שלא נקשר בצד שמאל לבד, אלא נכלל בימין.

כי מטרם שנימול היה תחת שליטת אורות משחיתים. ובעת ההיא הוליד את ישמעאל, והוליד אותו למטה בחיצוניות, כי הוא פסולת הימין. ואח"כ כתוב, מסיבות מתהפך בתחבולותיו, שהקב"ה סיבב עליו סיבות, עד שנימול וזכה לקו ימין של הבינה, מים.

אמנם לא קיבל המים ישר מבינה, אלא מז"א, רוח, שנאמר, וה' עליונה דהוי"ה שניתנה בשמו, בינה, עיטרה לו, מים מרוח. בינה עיטרה לו קו ימין שלה, חסד, מים, והוא קיבל אותו מז"א, רוח, בבחינת העברה. ואז יצא ממנו יצחק, שנקשר למעלה בבינה, שקיבל קו שמאל מבינה. אבל לא קיבל אותו ישר מבינה, אלא אש ממים, שקיבל אותו מאברהם, שנקרא מים, וע"כ נכלל בו, כמ"ש, אברהם הוליד את יצחק.

.307 לוט, יצאו ממנו ומבנותיו, שתי אומות נפרדות והתקשרו בס"א. וע"כ הקב"ה מסבב סיבות ומגלגל גלגולים בעולם, כדי שהכול יהיה כראוי להיות ויהיה נקשר הכול במקומו בקדושה. שיהיה ראוי לצאת משם מלכי יהודה ומלך המשיח.

.308 ראוי היה לוט שהקב"ה יוציא ממנו ומאשתו שתי אומות הללו, אלא כדי לקשר אותם במקום הראוי להם, לכן הוציא אותם מבנותיו. ולידתם נעשה מתוך יין, כמ"ש, ותשְׁקינה את אביהן יין. והיין הזה נועד להם באותו לילה במערה, ולולא היין לא באו האומות הללו לעולם.

תחילה צריכים להבין שני הביאורים בכתוב, והוא מסיבות מתהפך בתחבולותיו, כי יש ב' מיני מהפכות בתיקוני העולמות:

א. מהפכת סדום ועמורה. כי אלו ג"ר דהארת השמאל, היו אורות משחיתים.

ב. מהפכת האבנים. והיא מהפך כלי זו לכלי אחרת. המהפכה של מואב ועמון, שמצד לידתם היו קליפות טמאות יותר מכל העמים, עד שנאסרו לבוא בקהל ה'. וכמ"ש, והוא מסיבות מתהפך בתחבולותיו, יצאו מהם כל המלכים ומלך המשיח, כי שתי האומות הללו נמשכו ע"י יין המשכר, ע"י נחש הקדמוני שהיה בדומה לחטא דעצה"ד.

וע"כ המשיך ג"ר דהארת שמאל בגילוי, כלומר אורות מגולים בחכמה. ובבחינת ג"ר, כדי שהאורות יימשכו מלמעלה למטה כמו בעצה"ד. והמשכה זו עשתה הבכירה, שממנה נולד מואב, שעבודה זרה שלו פְּעוֹר, הוא בגילוי. והרמז שהשם מואב הוא בגילוי לכל, שנולד מאביו.

ונודע שע"י המשכת ג"ר דשמאל מתגלה המלכות דמדה"ד. וע"כ הצעירה המשיכה רק בחינת ו"ק שהייתה כבר מגולה בה המלכות דמדה"ד. ועכ"ז היו קשורות ב' הקליפות ג"ר וו"ק זו בזו, והיו מקבלות זו מזו, ולפי שהמשכת הצעירה הייתה מעורבת עם מלכות דמדה"ד הדוחה כל המוחין, ע"כ היו כל מעשיה בנסתר.

ולפיכך נאסרו עמון ומואב לבוא בקהל ה'. כי טומאתם הייתה גדולה. כי מואב נאסר משום שהיה מבחינת ג"ר דהארת השמאל, שאז מלבד שנמשכות בדינים קשים, הנה גם מגלות המלכות דמדה"ד. ועמון נאסר משום שמלכות דמדה"ד הייתה בו.

אמנם כנגד זה נתקנה הנוקבא דקדושה בעת שהתחתונים מטיבים מעשיהם, שהאורות המגולים בחכמה מאירים בה מלמטה מחזה, ובבחינת מלמטה למעלה, ובזה מתבטלת קליפת מואב.

וכן בדרך זה מתכללים הקווים של חכמה ושל חסדים זה בזה, והארת החכמה מתקיימת בכל השלמות. והאורות המכוסים מאירים בה מלמעלה מחזה, במקום ג"ר. וכן בחינת המלכות דמדה"ד נתקנה ונגנזה שם מחזה ולמעלה, ואינה פועלת שום דין, ובזה מתבטלת קליפת עמון.

והמלכות הממותקת במדה"ר, המכונה מפתחא, נתקנה מחזה ולמטה של הנוקבא. ונאמר, אם זכה הרי טוב, ואם לא זכה הרי רע, כי אז מתקלקל תיקון שבנוקבא, והאורות מאירים בדינים דשמאל, וחוזרות קליפת מואב ועמון לשליטתן, ומביאות דינים קשים בעולם.

הקב"ה מסבב סיבות ועשה מעשים בעולם, בנוקבא, המכונה עולם, שתיקן אותה באורות מכוסים מחזה ולמעלה, ובאורות מגולים מחזה ולמטה. ועשה זה בבניין הנוקבא כדי שהארת החכמה תתקיים בה. שבדרך זה נכללים הקווים זה בזה, והחכמה מתלבשת בחסדים ואז מתקיימת.

ואחר שבני אדם מובטחים שהמוחין יתקיימו ואינם שומרים עוד דרכיהם, וחוטאים להמשיך אורות המגולים במקום שלמעלה מחזה, אז הקב"ה מהפך זה, וחוזרות קליפות מואב ועמון למקומן, ואורות השמאל מביאים דינים קשים בעולם.

אם בני אדם מטיבים מעשיהם, אותם האבנים המסתובבים מסובבים אותם לימין, חסד. הקב"ה מתקן אז את האבנים המסתובבים, הנוקבא, שאורות המגולים יאירו למטה מחזה, ואז החכמה מתלבשת בחסדים והימין שולט.

ואם בני אדם באים לחטוא, אז תחבולתו, הנוקבא המסתובבת תמיד, עתה הקב"ה מסובב אותה לצד שמאל. אז חוזרות קליפות מואב ועמון למקומן והשמאל שולט. כי מהפך הסיבות והכלים, שהיו מתוקנים מתחילה לימין, האורות המכוסים למעלה והאורות המגולים למטה. ועתה התהפכו, שאורות המגולים למעלה ואורות המכוסים למטה. שדרך זה הוא שליטת השמאל בדינים הקשים.

ולוט, יצאו ממנו ומבנותיו, שתי אומות נפרדות והתקשרו בס"א, שנקשרו במקום הראוי להם. כלומר, האורות מגולים למעלה מחזה, קליפת מואב, ואורות מכוסים למטה מחזה, קליפת עמון. וע"כ הקב"ה מסבב סיבות ומגלגל גלגולים בעולם, כדי שהכול יהיה כראוי להיות, להפוך הסדר בנוקבא הנקראת עולם, שאורות המכוסים יאירו בה למעלה והמגולים למטה.

.309 הן עצמן קראו להם בשמות מואב ועמון. מואב קראה לו על שהוא מאב. הבכירה אמרה בעזות מואב, מאבא הוא. והצעירה גם היא ילדה בן, ותקרא שמו בן עמי, בצניעות אמרה בן עמי, ולא אמרה ממי היה.

.310 בתחילה כתוב, ולא ידע בשִׁכבהּ ובקוּמהּ, עם ו'. וגם נקודה על הו', מורה שעזרה מלמעלה הייתה נמצאת באותו מעשה, אשר מלך המשיח עתיד לצאת ממנו. ומשום זה המילה, ובקוּמה, התמלאה עם ו'. ואצל הצעירה כתוב, ובקֻמה חסר ו', משום שלא יצא ממנה חלק להקב"ה כמו מהבכירה.

וע"כ רק בבכירה כתוב, ובקומה, מלא עם ו' ונקודה עליה. ואע"פ שגם מהצעירה יצאו מלכים, כי נעמה העמונית הייתה אשת שלמה ואם רחבעם, אמנם דוד המלך הוא העיקר והוא מלך המשיח.

.311 לא ידע בשכבה ובקומה. לא ידע, שעתיד הקב"ה להקים ממנו דוד המלך ושלמה המלך וכל שאר המלכים ומלך המשיח. כתוב ברוּת, וַתָקָם בטרם יכיר איש את רעהו, ובאותו היום הייתה לה קימה ודאי, כי התחבר עימה בועז, להקים שֵם המת על נחלתו, והוקם ממנה כל אלו המלכים וכל איש נעלה שבישראל.

.312 בוא וראה הענווה של אברהם, כי אפילו מתחילה כשרצה הקב"ה לעשות דין בסדום, שביקש אז רחמים עליהם, עכ"ז לא ביקש ממנו רחמים על לוט. ואח"כ שכתוב, ויַרְא, והנה עלה קיטור הארץ כקיטור הכבשן, לא דרש על לוט, ולא אמר להקב"ה עליו כלום. אף הקב"ה לא אמר לו כלום, כדי שלא יחשוב אברהם שהקב"ה יגרע משהו מזכותו מחמת זה.

.313 והאם אברהם לא החשיב את לוט בליבו כלום, הרי אנו רואים שמסר נפשו לעשות מלחמה עם ארבעה מלכים חזקים? אבל מתוך שאהב אברהם את הקב"ה וראה את המעשים של לוט שאינם ישרים כראוי, לכן לא רצה אברהם, שבשבילו יעזוב משהו הקב"ה משלו, משום זה לא ביקש עליו רחמים, לא בתחילה ולא בסוף.

.314 ויעל לוט מצוער. כתוב ביצה"ר, שהוא אינו מתבטל לעולם מבני אדם עד אותו זמן, כמ"ש, והסירותי את לב האבן. שאע"פ שרואה בני אדם נידונים בגיהינום, הוא בא וחוזר לו אצל בני אדם, כמ"ש, ויעל לוט מצוער, מצערה של גיהינום, משם עולה לפתות בני אדם.

.315 שלוש הנהגות יש באדם:

א. הנהגת השכל והחכמה, שזהו כוח הנשמה הקדושה.

ב. הנהגת התאווה, שהיא מתאווה בכל התאוות הרעות, וזהו כוח התאווה.

ג. ההנהגה, המנהיגה לבני אדם ומחזיקה את הגוף, והיא נקראת נפש הגוף, זהו כוח המחזיק.

.316 לעולם אין יצה"ר שולט, אלא באלו ב' כוחות: נפש המתאווה היא הרודפת אחר יצה"ר לעולם, משמע, כמ"ש, ותאמר הבכירה אל הצעירה אבינו זקן. נפש המתאווה היא מעוררת את האחרת, ומפתה אותה עם הגוף, להידבק ביצה"ר.

והיא אומרת, לְכָה נשקה את אבינו יין ונשכבה עימו. מה יש לנו בעוה"ב? נלך ונרדוף אחר יצה"ר, ואחר תשוקת חמדת העוה"ז. ומה עושות? שתיהן מסכימות להידבק בו, כמ"ש, ותשְׁקינה את אביהן יין, מתפטמות, להתעורר ליצה"ר באכילה ובשתייה.

.317 וַתָקָם הבכירה ותשכב את אביה. כשאדם שוכב על מיטתו בלילה, נפש המתאווה היא המעוררת ליצה"ר, ומהרהרת בו, והוא דבק בכל הרהור רע, עד שמתעבּרת מעט. שמביא בלב האדם אותה המחשבה הרעה, ודבקה בו, ועדיין יש בליבו, ולא נגמר לעשותה, עד שזאת התאווה, מעוררת לכוח הגוף כמתחילה, להידבק ביצה"ר, ואז הוא תשלום הרעה, כמ"ש, וַתַהֲרינה שתי בנות לוט מאביהן.

.318 מעולם אין יצה"ר מתפתה, אלא באכילה ובשתייה, ומתוך שמחת היין, אז שולט באדם. בצדיק כתוב, צדיק אוכל לשובע נפשו, ואינו משתכר לעולם. אותו תלמיד חכם ששותה, אומרים עליו, נזם זהב באף חזיר. ולא עוד, אלא שמחלל שם שמיים.

מנהג הרשעים מהו? הנה ששון ושמחה, היין אז שולט באדם, הרוֹג בקר ושָׁחוֹט צאן. עליהם כתוב, הוי מַשְׁכימי בבוקר שֵׁיכר ירדופו. כדי לעורר ליצה"ר, שאין יצה"ר מתעורר אלא מתוך היין, כמ"ש, ותשקינה את אביהן יין.

.319 כתוב, ולא ידע בשִׁכְבה ובקוּמה. כלומר, יצה"ר אינו משגיח בה, בשכבה בעוה"ז, ובקוּמה לעוה"ב, אלא מתעורר עם כוח הגוף, לעבוד תאוותו בעוה"ז.

בשעה שנכנסים הרשעים בגיהינום, מכניסים ליצה"ר, לראות בהן, כמ"ש, ולוט בא צוערה, לצערה של גיהינום, ויצא משם לנסות את הבריות, כמ"ש, ויעל לוט מצוער, מצערה של גיהינום.

.320 ויישב בהר. הכתוב, בהר, מלמד שהוא שָׂם מושבו במקום הר. גוף, שהוא חָרֵב כהר, שאין בו טובה. וב' בנותיו עימו, אלו ב' כוחות.

כי יָרֵא לשבת בצוער. יראה וחרדה נופלות עליו, בשעה שרואה צער גיהינום, שמצערים לרשעים, וחושב ששם יידון, כיוון שרואה שאינו נדון שם, יוצא והולך לפתות בני אדם אחריו.

.321 רב הוּנא כשהיה דורש להזהיר את בני האדם, היה אומר להם, בניי, הישמרו משליח של גיהינום. ומי הוא? זהו יצה"ר, שהוא שליח של גיהינום.

.322 מהו שכתוב, לעלוקה שתי בנות הב הב? אלו שתי בנות לוט, שהן נפש המתאווה ונפש המשתתפת בגוף, הרודפת אחר יצה"ר לעולם. כתוב בלוט, כי ירא לשבת בצוער. וכתוב, לעלוקה שתי בנות הב הב. יר"א בגי' עלוק"ה.

אם ירא הוא, למה הוא בא להטעות את הבריות? אלא כך דרך כל עושה עוולה, כשרואה הרע, מתיירא לפי שעה, מיד חוזר לרשעתו, ואינו חושש לכלום. כי יצה"ר, בשעה שרואה דין ברשעים, ירא. כיוון שיוצא לחוץ, אינו חושש כלום.

.323 כתוב, ותאמר הבכירה אל הצעירה, אבינו זקן. מהו, אבינו זקן? זהו יצה"ר, שנקרא זקן. כמ"ש, מלך זקן וכסיל. שהוא זקן, שנולד עם האדם.

אותה נפש המתאווה, אומרת לאחרת, אבינו זקן, נרדוף אחריו, ונדבק בו, כשאר כל הרשעים שבעולם. ואיש אין בארץ לבוא עלינו. אין איש צדיק בארץ, ואין איש שליט על יצרו, הרבה רשעים בארץ, אין אנחנו לבדנו רשעים, נעשה כדרך כל הארץ, שהם רשעים, שעד היום דרך כל הארץ הוא. לכה נשקה את אבינו יין, נשמח בעוה"ז, נאכל ונשתה, ונרווה יין, ונדבק באבינו, ביצה"ר, ונשכבה עימו. ורוח הקודש צווחת ואומרת, גם אלה ביין שגו ובשֵׁכר תעו.

.324 כתוב, ותשקינה את אביהן יין. דרך הרשעים, לטעות אחרי היין, לפנק ליצה"ר ולעוררו. ועד שהוא שמח בשכרותו, שוכב על מיטתו, מיד, וַתָקָם הבכירה, ותשכב את אביה. היא מזומנת עימו, ומתאווה ומהרהרת בכל ההרהורים הרעים, ויצה"ר מתחבר עימה, ונדבק בה, ואינו משגיח בה מה הוא ממנה. כמ"ש, ולא ידע בשִׁכבה ובקוּמה.

בשכבה, בעוה"ז. ובקומה, לעת"ל. בשכבה, בעוה"ב, כשתיתן דין וחשבון. ובקומה, ליום הדין, כמ"ש, ורבים מִיְשׁני אדמת עפר יקיצו. בשום עניין מאלו, אין משגיח בה יצה"ר, אלא דבק בה, והיא נדבקת בו. ואח"כ מעוררת לאחרת. לאחר שההרהור הגדול נדבק ביצה"ר, באה האחרת ונדבקת בו.

.325 ותשקינה את אביהן יין, לעורר ליצה"ר, ונדבקת בו. ואז תשלום הרָעות לעשות, ומתעברות שתיהן מיצה"ר, כמ"ש, ותהרינה שתי בנות לוט מאביהן, עד שיצא לפועל מעשיהן. זו יולדת רשעות וזו יולדת רשעות. וכן דרכם של רשעים בעניין יצה"ר, עד שהורג לאדם ומוליכו לגיהינום, ומכניסו שם. ואח"כ עולה משם לפתות לבני אדם. ומי שמכיר בו ניצל ממנו ואינו מתחבר עימו.

.326 בדומה לכת ליסטים, שהיו אורבים בדרכים לגזול ולהרוג לבני אדם, ומפרישים מהם אחד, שיודע להסית לבני אדם, ולשונו רך. הוא מקדים והולך לקבלם, ונעשה כעבד לפניהם, עד שמאמינים הטיפשים בו ובוטחים באהבתו ובשיחתו, ושמחים עימו.

ומוליכם בחֵלק דבריו באותה הדרך שהליסטים שם. כיוון שמגיע עימהם לשם הוא הראשון שהורג בם, לאחר שנותן אותם ביד הליסטים להורגם ולקחת ממונם. והם צועקים ואומרים, אוי ששמענו ליצה"ר ולרכות לשונו. לאחר שהרגו אלה, עולה משם ויוצא לפתות לבני אדם כבתחילה. הפיקחים כשרואים שיוצא לקראתם ומפתה להם, מכירים בו, שהוא צד את נפשם והורגים אותו, והולכים בדרך אחרת.

כך הוא יצה"ר, יוצא מכת הליסטים, עולה מגיהינום, לקבל בני אדם ולפתות להם בחלק מתק דבריו, כמ"ש, ויעל לוט מצוער ויישב בהר. כמו ליסטים, לארוב לבני אדם. הוא עובר לפניהם, והטיפשים מאמינים בו ובאהבתו, כי הוא הולך לפתותם, ועובד להם כעבד, שנותן להם נשים יפות אסורות, נותן להם בני אדם להרע, מפרק מהם עול תורה, ועול מלכות שמיים.

הטיפשים רואים כך, בוטחים באהבתו עד שהולך עימהם, ומוליכם באותה דרך שהליסטים שם בדרך גיהינום, אשר אין דרך לנטות ימין ושמאל. כיוון שמגיע עימהם לשם הוא הראשון שהורג אותם, ונעשה להם מלאך המוות, ומכניס אותם לגיהינום, ומורידים להם מלאכי חבלה. והם צועקים ואומרים, אוי ששמענו ליצה"ר, כלומר, שמתחרטים. ואינו מועיל להם, כי חרטה ותשובה מועיל רק בחיים ולא לאחר מיתה.

אח"כ עולה משם ויוצא לפתות לבני אדם. הפיקחים כשרואים אותו מכירים אותו ומתגברים עליו, עד ששולטים עליו, וסוטים מזה הדרך, ולוקחים דרך אחרת להינצל ממנו.

.327 רב יוסף, כשירד לבבל, ראה בחורים פנויים מאישה שהיו נכנסים ויוצאים בין נשים יפות ואינם חוטאים. אמר להם, אינכם מפחדים מפני יצה"ר? אמרו לו, אין אנו באים מתערובת רע, מקודש הקודשים נחצבנו. כלומר, שאמרו לו, שלהוריהם לא היו מחשבות זרות בעת שנחצבו מדם, אלא מחשבות קדושות ומקודשות, וע"כ אינם מפחדים מפני היצה"ר.

.328 כל מי שנכנס לעיר ורואה נשים יפות, ישפיל עיניו ויאמר, נחצב נחצבתי מהורים חשובים. מכשול הקשה, הקליפה המביאה הרהורי נשים, צא צא ממני, כי פרי קדוש של שבת הוא, כלומר שנולד מזיווג של שבת, שאין לקליפות אחיזה בנולד מזיווג של שבת. הנכנס לעיר מחייב לומר הלחש הזה, משום שחמימות יגיעת הדרך שולטת בו וע"כ יכול היצה"ר לשלוט עליו."  
אני רואה שאתם כבר מסתדרים לבד עם הזוהר. טוב מאוד. סיפורים כאלה טוב לקרוא ולחזור עליהם כמה פעמים, מפני שהם נמצאים גם בכל מיני חלקי המקרא והתלמוד וספרי הקבלה וודאי. טוב לדעת, וגם יש אווירה כזאת, חוץ מהמאור המחזיר למוטב שזה העיקר אבל גם איך שהטקסט של הזוהר עצמו מתגלגל עלינו. יפה. 

שאלה: בסעיף 315 מדובר על שלוש הנהגות שיש באדם והוא נותן פה כמה סעיפים. זה לא כל כך מובן.
מה כל כך לא מובן? 

"א. הנהגת השכל והחכמה, שזהו כוח הנשמה הקדושה.

ב. הנהגת התאווה, שהיא מתאווה בכל התאוות הרעות, וזהו כוח התאווה.

ג. ההנהגה, המנהיגה לבני אדם ומחזיקה את הגוף, והיא נקראת נפש הגוף, זהו כוח המחזיק."

תלמיד: מה זה שלושת הכוחות האלו?

אלה לא כוחות אלא הנהגות, זאת אומרת כיוונים, דרכים שאולי בהם או באחד או בשני או בשלישי או בשילוב שביניהם, בדרך כלל כך מכוונים את האנשים להתפתח. אבל זה לכל אחד, זה לא שיש לך הכול מוחלט על כל אחד ואחד. כמו שבכלל אנחנו לומדים בחכמת הקבלה שבכל רגע ורגע אדם משנה את החיים שלו. 

כתבתי עכשיו אפילו בטוויטר, על, מה זאת בחירה חופשית? בחירה חופשית זה לרגע אחד שאתה עומד ואתה בוחר או ללכת באין עוד מלבדו או בדרך אחרת או באגו שלך, אז כל פעם אתה נמצא בזה ועם הנקודות האלה אתה מרכיב את הדרך. 

אז יחד כולנו רוצים להתקרב למאור המחזיר למוטב לפי הקשר בינינו שהוא ישפיע על המאמצים שלנו להתקשר נכון ובהם לגלות את הכוח העליון, "טוב ומטיב" ו"אין עוד מלבדו". אנחנו ממש רוצים להרגיש שעושים לו נחת רוח. 
עמון ומואב
.329" ויעל לוט מצוער. מתוך רצון המלך, נפרד מצד ימין פסולת אחת של צורת חקיקה, ומתדבקת בתוך פסולת הזהב שמצד שמאל, ובתוך הטומאה הייתה דירתו, ונעשה לצורה אחת של האילן.

קו ימין, חסדים מכוסים, שאין בו הארת חכמה, ובמקומו בבינה הוא בחינת ג"ר, משום שאינה מקבלת חכמה, להיותה כמ"ש, כי חפץ חסד הוא. אמנם כשהחסדים מתפשטים למטה לתחתונים הצריכים להארת חכמה, מתגלה בהם פסולת.

הצורך להארת חכמה עושה בהם חיסרון, ובכל מקום שיש חיסרון מתדבקות הקליפות, וע"כ נבחן החיסרון לפסולת, וזהו פסולת ימין. ומבחינת הקדושה אין זה חיסרון, אלא צורת חקיקה לבית קיבול, שאם לא היה החיסרון והחלל, לא היה שם לעולם בית קיבול לאורות. אבל הקליפות מחשיבים זה לפסולת.

וכדי להשתלם, הלכה הפסולת והתדבקה בתוך פסולת הזהב שמצד שמאל, כי שם מאירה החכמה בלי חסדים, והחיסרון של החסדים נחשב פסולת דקו שמאל. אמנם הפסולת דימין קיבלה שם השתלמות, כי אינה חסרה יותר מחכמה. ונעשה לצורה שלמה של אילן המדרגות, הנוקבא, אמנם שדירתו הייתה בטומאה. כי הארת השמאל בלי ימין מאיר למקום הטומאה, וכן פסולת הזהב הוא טומאה.

.330 כשרצה יצחק, קו שמאל דקדושה, להתעורר בעולם בכוחו של דין הקשה, התגבר והפריד מדרגות השמאל מקיומן, שהפך שורשים של חמש ערי סדום למעלה. ג"ר דמדרגות דשמאל הפיל למטה, ואת גזר הדין העלה למעלה.

ואז נחרבו מדרגות השמאל של הקליפות, והשמאל דקדושה התחבר ונכלל עם הימין. וע"כ התחזק קו הימין, אברהם, כי נכלל משמאל וקיבל ממנו ג"ר, אשר עם זה נתקנה ג"כ הפסולת שלו, שאינו צריך יותר להתדבק בפסולת הזהב. ונמצא שהפריד אותה הצורה מתוך הטומאה.

.331 נחש הקדמוני נכנס בפירותיו של אילן, והוא יין ששתה, והוליד שתי מדרגות קשורות זו בזו. ואלו המדרגות סובבות בצד הטומאה. אחת נקראת מִלכּוֹם ואחת נקראת פְּעוֹר.

אותה פסולת הימין, שע"י התדבקותה בפסולת הזהב, קיבלה צורה אחת של האילן, הנוקבא דז"א, ואחר מהפכת סדום חזרה לקדושה הנחשבת עתה לפירות של האילן. והיא שתתה יין המשכר, שהוא נחש הקדמוני שנכנס בה, המסית להמשיך הג"ר דחכמה כמו במעשה דעצה"ד. ואז הפרי הוליד ע"י מעשה ב' קליפות, מלכום ופעור, ב' עבודות זרות.

.332 זו עצה נסתרת, וזו עצה נגלית. פעור מן הנגלה כל מעשיו, כלומר עבודתו בנגלה. מלכום בנסתר ומכוסה, כל מעשיו, כלומר, עבודתו, בסתר. מאלו השניים נפרדו מיני טומאות הרבה למינן, וסובבים את הים הגדול, הנוקבא, ואת כל בחינות הטומאה.

כי נמשכו בהסתת הנחש ב' קליפות, ג"ר וו"ק דהארת השמאל. שבטומאה, פעור הוא ג"ר ומלכום הוא ו"ק. והיו מסודרות בהיפוך מהנוקבא דקדושה, כדרך הטומאה שהיא הפוכה לקדושה.

כי בנוקבא דקדושה ג"ר מחזה ולמעלה מכוסה מהארת חכמה. ומחזה ולמטה במגולה, שהארת חכמה מתגלה שם. ויש בה ב' נקודות, מפתחא ומנעולא. מנעולא גנוז בג"ר שבה, והמפתחא שולט בה בגילוי בו"ק שמחזה ולמטה.

ואלו ב' הקליפות הם בהיפך. כי הקליפה דפעור בחינת ג"ר שמחזה ולמעלה, המגולה. והקליפה דמלכום בחינת ו"ק שמחזה ולמטה, המכוסה. וכן בקליפת פעור שמחזה ולמעלה מושל המפתחא, ובקליפת מלכום שמחזה ולמטה מושלת המלכות דמדה"ד הבלתי ממותקת.

.333 ומה שנעשה בעולמות, נעשה ג"כ בנשמות למטה. לוט, פסולת הימין, נפרד מאברהם ושם משכנו באנשי סדום, שהם פסולת הזהב מצד השמאל, וקיבל מהם שלמותו בעולמות. כאשר התעורר הדין עליהם ונהפכו, זכר הקב"ה את אברהם ושלח משם את לוט, ואז נפרד מהטומאה של סדום ושב לקדושה.

.334 השקוהו בנותיו יין, שהוא נחש הקדמוני שנכנס בו, והולידו שתי אומות, עמון במכוסה ומואב בנגלה. עמון, המדרגה שלו עבודה זרה. מלכום, עצה של העלם. מואב, מדרגתו פעור, כולו בנגלה.

.335 כעין זה היו בנותיו. זו אמרה, בן עמי, בן יש לי מעמי. לא אמרה ממי הוא, משום שהיה בבחינת העלם. וזו אמרה, מואב, מאב הוא זה, מאבי הולדתיו. כי המדרגה שלו הוא פעור, התגלות.

.336 ובשניים אלו, עמון ומואב, נאחז דוד המלך. כי אח"כ באה רות ממואב ויצא ממנה דוד המלך. ומעמון התעטר דוד המלך באותה העטרה, שהיא עדות לזרעו של דוד, כמ"ש, וייתן עליו את הנזר ואת העדות. ונזר ממלכום, מדרגת בני עמון, כמ"ש, וייקח את עטרת מַלכם.

.337 מלכום הוא מדרגת בני עמון. וכתוב, וייקח את עטרת מלכם מעל ראשו ומשקלה כיכר זהב ואבן יקרה, ותהי על ראש דוד. ומשם היה עדות לבניו לעולם, ובה ניכר מי שהוא מבניו של דוד הראוי למלוכה.

אם היה יכול לשאת הכתר על ראשו, ודאי אמרו שהוא מזרע דוד, שאפילו באותו יום שנולד היה יכול לסבול את הכתר על ראשו, אע"פ שמשקל כיכר זהב ואבן יקרה הייתה. ואדם אחר חוץ מזרעו לא היה יכול לסבול אותו. וזהו שכתוב ביואש, וייתן עליו את הנזר ואת העדות.

.338 ובשתי מדרגות הללו נאחז דוד המלך, והם כוחה של מלכותו להתגבר על כל שאר האומות, שאם לא היה נכלל בצד שלהם לא היה יכול להתגבר עליהם. וכל המדרגות של שאר אוה"ע היו כלולות בדוד, כדי להתגבר ולהתחזק עליהן.

.339 ויעל לוט מצוער ויישב בהר, ושתי בנותיו עימו. כתוב, לעלוקה שתי בנות הב הב. אלו הן שתי בנות של יצה"ר, שהן מעוררות את היצה"ר לשלוט בגוף. אחת היא נפש שמגודלת תמיד בגוף, ואחת היא נפש המתאווה לכל התאוות הרעות שבעוה"ז. זוהי בכירה. והראשונה היא צעירה.

.340 ויצה"ר תמיד מתחבר בשתי נפשות הללו, כדי לפתות לבני אדם, וכדי שיאמינו בו, ויוכל להוביל אותם למקום שזורקים בהם חיצֵי מוות ויבקיעו אותם, כמ"ש, עד יְפַלח חץ כְּבֵדוֹ.

.341 וזה דומה לשודדים החומסים בהרים, ומסתירים עצמם במקום איום שבהרים. ויודעים שבני אדם מונעים את עצמם ללכת במקומות אלו. מה עשו? בחרו מהם אותו אשר יש לו לשון חדה יותר מכולם, אותו היודע לפתות אנשים, שייצא מהם ויישב בדרך הישר במקום שכל בני העולם עוברים שם.

כיוון שהגיע לבני העולם, מתחיל להתחבר שם עימהם, עד שמושך אותם לרשתו ומביא אותם למקום האיום, שהשודדים שם והורגים אותם. כך דרך היצה"ר, שמפתה את בני העולם עד שמאמינים בו, ואז מביא אותם למקום חיצי מוות." 

שאלה: שמעתי קודם שאמרת שכדאי שאנחנו נרגיש שאנחנו עושים לבורא נחת רוח. למה לא מספיק לבקש לעשות מאמץ לעשות לו נחת רוח, למה אנחנו להרגיש שאנחנו עושים לו נחת רוח?

מאיפה תדע?

תלמיד: לא יודע, למה אני צריך לדעת?
כדי לעשות. אתה לא דורש לדעת שאתה עושה נחת רוח לבורא כדי ליהנות מזה ובשביל זה אתה עושה נחת רוח, אלא אתה צריך לדעת שאתה עושה נחת רוח כדי לוודא שאתה כן עושה. 

תלמיד: יש לי לזה איזו תמונה?
לא, שום תמונה, זה הכול שטויות. אין תמונה, יש הופעה שצריכה להתגלות ברצון לקבל. נקודה. זהו. רצון לקבל, רצון לקבל על מנת להשפיע, לא חשוב, אבל בקבלה לא מדברים על "אני חושב", "אולי". 

תלמיד: אני מדבר על הכוונה שאני צריך לעשות תפילה להעלות מ"ן עבור החברים, אני רוצה לקבל הנחיה ברורה בדיוק מה אני צריך לעשות?

אנחנו מדברים על משהו הזוי, צריכים [לשאול] לעניין. 

שאלה: אנחנו מקבלים הבחנות מניגודים?

וודאי, יש לפנינו תמיד שני דרגים ואנחנו צריכים תמיד לבחור ביניהם, בפרשת הדרכים [נמצאת] הבחירה החופשית שלנו. 

תלמיד: ככל שאנחנו נגלה יותר את גדלות הבורא, מתוך הניגודים אנחנו נגלה גם את השפלות של עצמנו. 

שפלות של מה?

תלמיד: לעומת הבורא.

שפלות של מה בי אני מגלה? של האגו שלי. 

תלמיד: הרצון לקבל.

של האני הנוכחי, מצד אחד. מצד שני, "כול הדבוק לעליון הוא נעשה כמוהו". 

תלמיד: אז השאלה היא, בדרך איך אנחנו שמחים מזה שגדלות הבורא מתגלה אלינו ולא נהיים עצובים מזה שהשפלות שלנו יותר ויותר מתגלה אלא דווקא שמחים?

צריכים להשתדל להיות בחברה ודרכה בבורא, ואז תבוא השמחה האמיתית. עצבות זה רק בתנאי שאתה מתחשב עם הרצון לקבל שלך. לא יכולה להיות עצבות מחוץ לרצון לקבל. 

תלמיד: מה קורה כשבניגוד הזה בין הרצון לקבל לבורא נפתח פער יותר ויותר גדול?
אני כל הזמן צריך לחשוב על זה, כל הזמן צריך לבחון איפה אני נמצא או ב"אין עוד מלבדו טוב ומטיב", או במשהו אחר. ומתחילים מזה שבכוונות שלי, ברצונות שלי, במחשבות שלי, בפעולות שלי בכולם בכולם יושב הכוח העליון, הבורא ומכוון אותי. זאת אומרת, אני מלכתחילה ב"אחור וקדם צרתני", אני הולך לגלות ייחודו, שליטתו על כל המציאות שזה אני ועולמי. 

תלמיד: וכשזה נראה לנו שזה כאילו יותר ויותר מתרחק, כמו שרב"ש כותב לנו?

לא, זה מפני שלא חושבים על הנקודה הנכונה הזאת. זה לא מתרחק. זה יכול להיות שמתרחק לרגע אחד, עד שאתה שוב מקרב את זה, ושוב מתרחק ושוב אתה מתקרב לזה, ככה משחקים איתנו. 
ויאמר, אחותי היא
.342" וייסע משם אברהם ארצה הנגב. כל מסעותיו היו לצד דרום, חסד, יותר מלצד אחר. כי בחכמה עשה זה, כדי להתדבק בדרום, חסד.

.343 ויאמר אברהם אל שרה אשתו, אחותי היא. אין לאדם לסמוך על נס, ואם הקב"ה עושה פעם נס לאדם, אין לו לסמוך על הנס בפעם אחרת, משום שלא בכל שעה יקרה נס.

.344 ואם אדם מכניס עצמו במקום שהנזק גלוי לעין, הנה מתבטלות בזה כל זכויותיו שעשה מקודם לכן. כמ"ש, קטונתי מכל החסדים ומכל האמת. ואברהם, אחר שעלה ממצרים וניצל פעם אחת, למה הכניס עצמו עתה בצער כבתחילה, ושוב אמר, אחותי היא?

.345 אלא אברהם לא סמך על עצמו כלום. כי ראה את השכינה תמיד במשכנה של שרה, שלא סרה משם. ומשום שהשכינה הייתה שם, סמך אברהם עליה ואמר, אחותי היא. כמ"ש, אמור לחכמה אחותי את, שפירושה, לשכינה שנקראת חכמה, וע"כ אמר, אחותי היא.

.346 כתוב, ויבוא אלקים אל אבימלך. הייתכן שהקב"ה יבוא אל רשעים, כמ"ש, ויבוא אלקים אל בלעם, ויבוא אלקים אל לבן? הלוא רשעים היו? אלא הוא הממונה, השליח שהתמנה עליהם היה. כי לכל אומה יש לה שר בשמיים, משום שכל המלאכים, בעת שעושים שליחות מה', מקבלים שם אלקים, כי מצד הדין הם באים, והשם אלקים מורה דינים. וע"כ כתוב, ויבוא אלקים אל אבימלך בחלום הלילה. כלומר, רק מלאך הממונה על עמו ולא הקב"ה.

.347 כתוב, שפת אמת תיכון לעד, זהו אברהם. שכל דבריו בתחילה ובסוף היו אמת. וכתוב, ועד ארגיעה לשון שקר, זהו אבימלך.

.348 באברהם כתוב, ויאמר אברהם אל שרה אשתו, אחותי היא. וזהו כמו במצרים, שאמר על השכינה שהייתה עם שרה, אחותי היא. אף כאן אמר על השכינה, אחותי היא. ואברהם בחכמה עשה הכול.

.349 מהו הטעם שהשכינה נקראת אחות? לפי שאברהם מצד הימין אמר, אחותי היא. כמ"ש, אחותי רעייתי יונתי תמתי, וע"כ קרא לה אברהם תמיד אחותי, משום שהתדבק בה, ולא ימושו זה מזה לעולם.

לפי שאברהם בחינת חסד, אשר בגדלות עולה ונעשה חכמה, או"א עילאין שזיווגם תמידי. וכשהשכינה עולה שם, היא נמצאת גם עם אברהם בזיווג שלא נפסק, ואז נקראת השכינה בשם אחותי, ולא בשם אשתי. כי אחות היא מצד ימין, ואִשה מצד שמאל, אש ה'.

.350 בסוף כתוב, וגם אומְנָה אחותי בת אבי היא, אך לא בת אימי. האם היה כך באמת, הלוא בת הרן הייתה? אלא הכול על השכינה אמר: אחותי היא, שבתחילה הוא כמ"ש, אמור לחכמה אחותי את, ואח"כ כתוב, וגם אומנה. מהו וגם? הוא להוסיף ביאור על מה שאמר בתחילה. אחותי בת אבי, פירושו, שהשכינה היא בת לחכמה העליונה, או"א עילאין, הנקראים אבא. ומשום זה נקראת השכינה אחותו ונקראת חכמה.

אך לא בת אימי. אימי נמשכת ממקום התחלת הכול, סתום מכל, א"א, שממנו נמשך הבינה החוזרת להיות חכמה, שמתלבשת בישסו"ת, הנקראים אמא. והשכינה אינה בת, אלא שהיא כאמא עצמה כי מלבישה עליה. ולהיותה שמאל, מצד אמא, אמר, ותהי לי לאישה. באחווה ובחביבות, כמ"ש, וימינו תחבקני, כי חושקת לחסדים שבימין, כדי שהחכמה שבה תתלבש בחסדים, והכול הוא החכמה.

וזהו שהזוהר הוסיף ביאור, שמה שאמר עליה אחותי הוא מצד או"א, שמצידם היא בת והיא אחות, ואינה ראויה לאישה, להיותה מימין. אבל מצד ישסו"ת, שהם אמא, אינה בת ואינה אחות, אלא אִשה, אש ה', וראויה לזיווג.

.351 בתחילה כשירדו למצרים אמר, אחותי היא, כדי להתדבק עם האמונה. וקרא לה אחותי, כדי שלא יטעו באלו המדרגות שמחוץ לקדושה. אף באבימלך אמר, אחותי היא, כדי שלא יסורו מהאמונה כראוי.

.352 כי אבימלך וכל יושבי הארץ היו הולכים אחר עבודה זרה, ואברהם מתדבק באמונה, ומשום זה נכנס שם ואמר על השכינה, אחותי היא. כמו שאחות אינה נפרדת מהאח לעולם, אף כאן כך, שאברהם היה דבוק עם השכינה, באופן שלא ייפרד ממנה לעולם. כי אישה יכולה להיפרד מבעלה, אבל אחות אינה נפרדת מהאח, כי שני אחים לא יוכלו להיפרד זה מזה לעולם.

כיוון שאח ואחות נמשכים מאו"א עילאין, שהזיווג שלהם אינו נפסק לעולם, ע"כ גם אח ואחות אינם נפרדים לעולם. אבל איש ואישה נמשכים מישסו"ת, שזיווגם נפסק ואינו תמידי, לכן איש ואישה יכולים להיפרד גם הם.

.353 ומשום זה אמר אברהם, אחותי היא, כי כולם היו להוטים אחרי האורות של כוכבים ומזלות ועבדו להם, ואברהם היה מתדבק עם האמונה, ואמר על השכינה, אחותי, שלא נפרד לעולם. כמ"ש, ולאחותו הבתולה, הנאמר לכוהן, שהוא מקום שאברהם, ימין וחסד, שורה בו. וע"כ נקראת השכינה אליו, ולאחותו הבתולה, כי מצד ימין נקראת השכינה אחות וכן בת.

.354 כתוב, את ה' אלקיך תירא, אותו תעבוד, ובו תדבק ובשמו תישבע. אֶת, היא מדרגה הראשונה מע"ס מלמטה למעלה, הנוקבא, מקום היראה של הקב"ה. וע"כ כתוב, תירא. כי בנוקבא צריך האדם לירוא מפני ריבונו, משום שהיא דין.

.355 ואותו תעבוד. אותו, זהו מדרגה עליונה, יסוד דז"א, העומדת על הנוקבא. ואינן נפרדות זו מזו לעולם. את ואותו, דבקים זה בזה ואינם נפרדים. ואותו, מקום ברית, אות הוא לעולם, יסוד. כי עבודה אינה שורה במדרגת אֶת, שאינה עניין לעבוד אלא לירוא. אבל עבודה היא למעלה ביסוד דז"א, הנקרא אותו. ומשום זה כתוב, ואותו תעבוד.

.356 ובו תדבק. במקום שנוהג דבקות להידבק, שהוא הגוף השורה באמצע, קו אמצעי, ת"ת, העומד באמצע ב' הידיים, חו"ג, ב' הקווים ימין ושמאל.

ובשמו תישבע, הוא מקום שביעי של המדרגות, כשהנוקבא היא שבת. הנוקבא נקראת אֶת בייחוד של את ואותו, שהייחוד הוא מקו ימין המקבל מאו"א עילאין. ונקראת, ובשמו תישבע, כשמקבלת מקו אמצעי המוחין דשבת, שאז נקראת שביעי.

.357 משום זה התדבק אברהם באמונה, בשכינה, במדרגת אחות, כאשר ירד למצרים וכאשר הלך לארץ פלשתים.

בדומה לאדם הרוצה לרדת לתוך בור עמוק, והוא מתיירא שלא יוכל לחזור ולעלות מתוך הבור. מה עשה? קשר חבל אחד למעלה מן הבור. אמר, מאחר שקשרתי הקשר הזה, אכנס שם מכאן והלאה. כן אברהם, בשעה שרצה לרדת למצרים, מטרם שירד שם, קשר מתחילה קשר של אמונה להתחזק בו ואח"כ ירד שם.

.358 וכן עשה ג"כ כשנכנס לארץ פלשתים. וע"כ כתוב, שפת אמת תיכּון לעד, ועד ארגיעה לשון שקר. זהו אבימלך, שאמר, בתום לבבי ובניקיון כפיי. וכשהשיב לו אלקים כתוב, גם אנוכי ידעתי כי בתום לבבך עשית זאת. ולא כתוב, ניקיון כפיים, כמו שאמר אבימלך. הרי שאבימלך היה משקר במה שאמר, ובניקיון כפיים, וע"כ כתוב עליו, ועד ארגיעה לשון שקר.

.359 כתוב, רגלי חסידָו ישמור ורשעים בחושך יידָמו. חסידו כתוב בלי אות י', שהמשמעות חסיד אחד, אברהם, שלא הסיר שמירתו ממנו לעולם. רגלי, זוהי אשתו של אברהם, שהקב"ה שלח שכינתו עימה ושמר אותה תמיד.

.360 רגלי חסידָו ישמור. כתוב חסידו בלי י', שהמשמעות אחד, אברהם, שהקב"ה הלך עימו תמיד כדי שלא יוכלו להזיק לו. ורשעים בחושך יידמו, אלו הם המלאכים, שהרג הקב"ה באותו הלילה שאברהם רדף אחריהם.

.361 כתוב, בחושך יידמו. לילה, הנוקבא, שנקשר בחושך והרג אותם. אברהם רדף והלילה הרג אותם. כמ"ש, וייחלק עליהם לילה הוא ועבדיו, ויכֶּם.

וייחלק עליהם לילה, זהו הקב"ה, שחלק הרחמים מן הדין, כדי לנקום נקמת אברהם. ומשום זה כתוב, ורשעים בחושך יידמו. ויכם, ויכום היה צריך לומר, בלשון רבים, כי אברהם ועבדיו היכו אותם. אלא זהו הקב"ה, שהוא היכה אותם.

וכתוב, כי לא בכוח יגבר איש, כי הוא ואליעזר היו לבדם, כי אליעזר בגי' שי"ח (318), כלומר, שי"ח ילידי ביתו.

.362 במקום שהנזק מצוי, לא יסמוך אדם על הנס. ואין לך מקום שהנזק מצוי בו, כמו זה שאברהם הלך אחר ארבעה מלכים, לרדוף אחריהם ולעשות עימהם מלחמה.

ולמה סמך עצמו על נס? כשהלך לזה אברהם, לא הלך לעשות מלחמה ולא סמך על הנס, אלא צערו של לוט הוציא אותו מביתו ולקח עימו כסף לפדות אותו. ואם לא יוכל לפדות אותו, ימות עימו יחד בשבי. אלא כיוון שיצא, ראה את השכינה מאירה לפניו וכמה צבאות מלאכים מסביב לה. בשעה ההיא רדף אחריהם והקב"ה הרג אותם. כמ"ש, ורשעים בחושך יידמו.

.363 כתוב, רגלי חסידיו ישמור. זהו אברהם, וכשיצא ללחום עם המלכים, התחבר יצחק עימו ונפלו לפניו. ואם יצחק לא היה מתחבר עם אברהם, לא היה יכול לכלותם. וכמ"ש, ורשעים בחושך יידמו, כי לא בכוח יגבר איש. אע"פ שהכוח נמצא תמיד בימין, אברהם, עכ"ז אם הימין לא היה נכלל בשמאל, יצחק, לא היו המלכים נדחים לפניו.

.364 רגלי חסידיו ישמור. בשעה שאדם אוהב את הקב"ה, הקב"ה אוהב אותו בכל מה שהוא עושה ושומר דרכיו, כמ"ש, ה' ישמור צאתך ובואך מעתה ועד עולם.

.365 כמה היה חביבותו של אברהם אל הקב"ה, כי בכל מקום שהיה הולך, לא היה חושב על שלו כלום, אלא רק להידבק בהקב"ה בלבד. ומשום זה כתוב, ורגלי חסידיו ישמור. וזוהי אשתו, כי, רגלי, רומז על אשתו, כמ"ש, ואבימלך לא קרב אליה, וכתוב, כי על כן לא נתתיך לנגוע אליה.

.366 בפרעה כתוב, וינגע ה' את פרעה. שרה אמרה להקב"ה הכה, והקב"ה היה מכה. וע"כ כתוב, רגלי חסידיו ישמור ורשעים בחושך יידמו. אלו הם פרעה ואבימלך, שהקב"ה עשה בהם דינים בלילה, בחושך. כי לא בכוח יגבר איש. איש, זה אברהם, כמ"ש, ועתה השב אשת האיש." 

סיפורים יפים. 

שאלה: פעם אמרת שתלמידים חדשים גורמים הכי הרבה נחת רוח לבורא, במה?

כמו תינוקות. ככל שילד נעשה יותר גדול הוא גורם לך פחות נחת רוח, ככל שהוא יותר קטן, יותר נחת רוח. אתה יכול להגיד, "זה מפני שאני אגואיסטי, והקטן הוא זקוק וטפל אלי ותלוי בי ולכן אני מטפל בו, ואני מרגיש עד כמה אני משפיע והוא מקבל ויש בינינו דבקות. אחר כך כשהוא נעשה גדול יש לו שכל לחוד, רצון לחוד, הוא כבר לא רוצה בדיוק מה שאני וכן הלאה, יש איזה מרחק בינינו, אני כבר פונה אליו כמו לגוף זר". בעולם האגואיסטי זה כך קורה, כמה שהוא יותר קטן הוא יותר אהוב, יותר דבוק, יש יותר קשר. 

בעולם הרוחני ההיפך, כי בהתחלה הדבקות היא על חשבון העליון, בעיבור, ביניקה, ובמוחין זה על חשבון התחתון. 

תלמיד: בסופו של דבר הילד הגדול אמור לעשות הרבה יותר נחת רוח לבורא.
אם הוא מחונך נכון. אם הוא הולך על מנת להשפיע נחת רוח לאביו אז וודאי שכן. 

תלמיד: מה הסיפור שעכשיו קראנו על אחות?
אני עכשיו לא אכנס לזה. מדברים על הנשמה איך שהיא באה ומתקנת את עצמה. 

שאלה: למה הזוהר מחזק לפעמים את הדברים בגימטרייה? מה יש בגימטרייה שמחזקות מילים?

מילים יכולות לבלבל אותנו. גימטרייה היא מספר, מדברת על מדרגה. מה תעודת הזהות שלך? אתה נותן מספר, גמרנו לא צריכים יותר כלום, כל היתר אנחנו נדע. 

תלמיד: בזוהר לוקחים נושאים שונים וכדי לאמת אותם הם אומרים את המספר בגימטרייה שהוא זהה. 

לא כדי, כי גימטרייה מדברת על המצב, מצב של הנשמה, חלק ממנה. למה זה קשה?

תלמיד: לא שזה קשה, זה פשוט מעניין למה זה מחזק את הדבר הזה.

אתה איש טכני אתה לא מבין מה זה מספרים? אתה לא רוצה אפילו לדבר עם בני אדם. תנו לי שרטוט, תנו לי ספציפיקציה, כסף ותוכנית עבודה, שיהיה הכול על הנייר. למה? כי אלה עובדות, אלה מסמכים. כך המספרים ברוחניות. מספר אומר על הרבה מאוד. מכל שכן, מספר מופיע לא במספרים הרגילים שלנו 375 נניח, אלא באותיות, ואז הוא מסביר לך לעומק מאיפה זה. 

תלמיד: למשל בתרי"ג מצוות, הוא אומר שס"ה ורמ"ח, זאת אומרת הוא לוקח את זה מחלקי הגוף מצרף אותם ואומר במספר, ראה וקדש ככה זה תרי"ג מצוות.
חלקי הגוף זאת אומרת רצונות, איזה חלקי הגוף? מדברים על הגוף דנשמה שכולו רצון שמתחלק לרמ"ח איברים ושס"ה גידים, כך זה נקרא רמ"ח ושס"ה. אלו סך הכול מספר הרצונות שצריכים לתקן. ואם אתה אומר תיקנתי נגיד ח' רצונות, מ' רצונות, אז ברור איפה אתה נמצא. 

תלמיד: אפשר להגיד תרי"ג מצוות באותיות לא במספרים, לא 13 אלא י"ג. תיקנתי י"ג?

בטח. תגיד 13, רק תתקן. 

שאלה: האם אני יכול להתפלל עבור כל קבוצת בני ברוך במהלך השיעור כאילו הם העשירייה שלי?

כך זה באמת. האם אתה יכול להתפלל או לא אני לא יודע, אבל שצריכים להתפלל על זה, בטוח. 

שאלה: מה ההבדל בין הדרך שהזוהר כתוב כסיפורים עם סודות, לעומת "תלמוד עשר הספירות" שכתוב בלשון קבלה?
אין הבדל. ההבדל בביטוי, בבצוע, בסגנון, אבל לא הבדל בתוכן. מדברים בכל זאת על המדרגות, איך אנחנו צריכים להתאים את עצמנו אליהן כדי להגיע לסיכום, למטרת הבריאה, לדבקות שלמה. 

שאלה: איך אנחנו יכולים לשלב את ידיעת הבורא בחופש בחירה?

רק על ידי חופש בחירה מגיעים לגילוי הבורא, ומגילוי הבורא מגיעים לידיעת הבורא. אם אני מגלה בכל רגע את הבורא כ"אין עוד מלבדו טוב ומטיב", משתדל את זה לגלות, אני בזה מבטא את הבחירה החופשית שלי. ועד כמה שאני מגלה אותו יותר ויותר על פני הסיבות שכבר ההשגחה העליונה מביאה לי, מתוך זה אני מתעמק בהבנה ובהכרה שלו, בונה בי את התכונות האלו וכך מגיע לדבקות. 

שאלה: ביקשתי מהבורא שייתן לי להרגיש.
ביקשת מהבורא, בסדר. 

תלמיד: רק אני לא מצליח.

למה לא ביקשת כבר תשובה?

תלמיד: ביקשתי שייתן לי הרגשה איך עושים לו נחת רוח. שאני אצליח להרגיש איך עושים לו נחת רוח. 
שאלת אותו איך לעשות לו נחת רוח, ועכשיו אתה רוצה לספר לנו על זה?

תלמיד: לא, אני רוצה להגיד שאני לא מצליח להבין מה הוא עונה לי.

אז תבקש שוב ושוב עד שיענה טוב. 

תלמיד: אני רוצה ממך לבקש. 
אני לא יודע, אני לא יכול להעביר לך מה שאתה צריך לקבל מהבורא. אתה רוצה שאני אעבוד במקומך. 
עומד על ימינו לשִׂטנו
.367" ויראני את יהושוע הכוהן הגדול עומד לפני מלאך ה'. זהו יהושוע בן יהוצדק. מלאך ה', זהו מקום שנקרא צרור, שנשמת הצדיק קשורה בו. וכל נשמות הצדיקים נמצאים שם וזהו מלאך ה'.

.368 והשטן עומד על ימינו לשִׂטנו. זהו יצה"ר, שהולך ומשוטט בעולם ליטול נשמות ולהוציא רוחות מבני העולם, ולהשׂטין על הבריות למעלה ולמטה. וזה היה בעת שהטיל נבוכדנצר את יהושוע הכוהן הגדול לאש, ביחד עם נביאי השקר. ואז היה השטן משׂטין עליו למעלה כדי שיישרף עימהם.

.369 כך דרכו של השטן, שאינו מקטרג אלא בשעת הסכנה. ובשעה שהצער שורה בעולם, יש לו רשות להשׂטין ולעשות דין, אפילו בלי דין, כמ"ש, ויש נספה בלא משפט. לשִׂטנו, מה שהיה משׂטין, או כולם יהיו ניצולים, או כולם יהיו נשרפים. כי בשעה שניתן רשות למשחית להשחית, אין הצדיק ניצל ממנו יותר מהרשע.
.370 משום זה, בשעה שהדין שורה בעיר, צריך אדם לברוח מטרם שנלכד שם בידי המשחית, כי כיוון שהמחבל שורה במקום, עושה לצדיק כמו לרשע. וכש"כ שהיו שלושתם ביחד, יהושוע כוהן גדול עם שני נביאי השקר אחאב בן קוליה וצדקיהו בן מעשיהו. והיה השטן תובע, או שישרפו כולם או שיינצלו כולם. כי כשנעשה נס, אינו נעשה חציו נס וחציו דין, אלא כולו בשווה, או נס או דין.

.371 והרי בזמן שבקע הקב"ה את הים לישראל, היה קורע את הים לישראל והלכו ביבשה, והמים היו חוזרים מצד אחר, וטיבעו את המצרים ומתו. ואיך נמצא נס מכאן ודין מכאן, אע"פ שהיו הכול ביחד?

.372 וזהו שקריעת ים סוף הייתה קשה לפניו. כי כאשר הקב"ה עושה נס ודין ביחד, אינו במקום אחד ולא בבית אחד, ואם נעשה במקום אחד, כמו בקריעת ים סוף, הוא קשה לפניו. כי הכול למעלה נעשה בשלמות, כולו כאחד, ובמקום אחד נעשה, או נס או דין, ולא לחצאים, שיהיה חציו נס וחציו דין.

.373 לפיכך, אין הקב"ה עושה דין ברשעים עד שנשלמו בעוונם. כדי שלא יצטרך להציל חלק מהם מהדין. וכמ"ש, כי לא שלם עוון האמורי עד הנה. וע"כ היה השטן משׂטין על יהושוע שיישרף ביניהם, כדי שלא יהיה חציו דין וחציו נס, עד שאמר לו, יגער ה' בך השטן. מי אמר לו, יגער ה'? זה מלאך ה', שאמר לשטן, יגער ה' בך השטן.

.374 כתוב, ויאמר ה' אל השטן, יגער ה' בך השטן. הרי שהקב"ה הוא האומר ולא מלאך? גם במשה בסנה פעם כתוב מלאך ה', ופעם מלאך, ופעם ה'. כמ"ש, ויֵירא מלאך ה' אליו בלַבת אש. וכתוב, ויַרְא ה' כי סר לראות. אף כאן, אע"פ שכתוב מקודם, ויאמר ה' אל השטן, ייתכן שיהיה מלאך כמו במשה.

ומשום זה אמר לו, יגער ה' בך השטן, ולא אמר, הנני גוער בך, כי אם ה' היה האומר, היה צריך לומר לו, הנני גוער בך השטן, אלא שהאומר היה מלאך.

.375 כעין זה, ביום שנמצא דין בעולם, והקב"ה יושב על כיסא דין, אז נמצא שם השטן הזה, המשׂטין למעלה ולמטה, והוא נמצא כדי להשחית העולם וליטול נשמות בני אדם, כי הוא השטן, הוא מלאך המוות." 
שאלה: מדברים פה על השטן אבל אומרים שאין אף אחד חוץ ממנו, זאת אומרת שמדברים פה על שני כוחות.
 זה יצר הרע שמתחלק להרבה מאוד כוחות פרטיים, הבחנות שביניהם זכרים, נקבות, עליונים, תחתונים, זה כנגד זה ברא א-לוהים ולכן כמו שיש לנו כוחות טובים יש לנו כוחות רעים.

תלמיד: אבל זה עדיין אין עוד מלבדו.
 ודאי.

תלמיד: עדיין הוא שולט בכולם.
  אז מה? לכן הוא נקרא "מלאך".

תלמיד: אז למה מדגישים שזה שטן?
 כי זה כוח של הבורא שבא כדי להסיט אותך מהדרך הנכונה, כדי שאתה תחקור ותבין את הדרך הנכונה בצורה יותר טובה. איך יכול להיות בלי זה?מה? שיעשה בדרך הטובה וזהו? כמו שפעם הבמאי שלנו סיפר שרצו לצלם חזירונת שרצה בצורה נכונה, אז שמו לה ריבה מתוקה בדרך והיא רצה בדיוק מריבה לריבה, כאילו שהיא מבינה איך לרוץ. ככה גם אנחנו רצים מריבה לריבה.

תלמיד: אם שמים לנו ריבה.
 שמים, יצר הרע דווקא שם לנו דברים כאילו טובים ולכן אנחנו רצים אליו.

שאלה: הבן אדם מקבל התעוררות מלמעלה רק פעם אחת בהתחלה או שאם הוא יצא מהדרך הוא יכול לקבל התעוררות מלמעלה שוב?
 ודאי שהוא שוב פעם מקבל, רק על ידי מה? על ידי כוחות שירגיש בהם טוב או ירגיש בהם רע. הכול זה טוב אבל תלוי איך הוא ירגיש, איך הוא יעבור אותם, אפילו לא מצד ההרגשה האגואיסטית שלו אלא בכלל. אין רע בעולם אלא תמיד זו התעוררות. השאלה היא איך אנחנו מקבלים את ההתעוררות הזאת גם מצד הרע, גם מצד הטוב. כי מלמעלה פועל כוח, הוא פועל דרך הכלים שלנו, שבורים יותר, שבורים פחות וודאי עם כל מיני אנשים שאנחנו נכנסים. פתאום אתה נפגש עם אנשים שהם טובים לך או רעים לך, אלה חלקי הנשמה שאתה חייב כך לעבוד, להתחבר, כך זה בחיים.
תלמיד: בן אדם שלא מצליח ליצור גדלות המטרה וגדלות הבורא בחברה ונפלט, האם יש לו אפשרות לחזור?
 אנחנו כעקרון לא שמים שום תנאים, הוא רוצה לחזור, בבקשה, רק לא לחזור להזיק. אלא לחזור, להצטרף ולהיתקן, ודאי שזו מטרת הבריאה לכולם.

תלמיד: הכוונה האם הוא יכול לקבל רצון, חיסרון לחזור.
 הוא יקבל, פעם יקבל, אולי בעוד כמה שנים אבל ודאי שיקבל, איך יכול להיות שלא? גם הוא חלק מהבריאה, עתיד מלאך המוות להיות המלאך הקדוש, מכל שכן איזה אדם.

תלמיד: זאת אומרת שאנחנו מקבלים התעוררות מלמעלה יותר מפעם אחת בגלגול?
 אנחנו מקבלים התעוררות מלמעלה בכל שנייה, בכל רגע בחיים, בכל רגע. ואם אנחנו מעלים את הרגישות שלנו אנחנו מרגישים את זה ואנחנו מתקדמים ממש מהר. הכול תלוי ברגישות לבחירה חופשית.
שאלה: כדי לתת לחברים אני צריך קודם לבקש מהבורא לתת לי רצון כזה?
 אם אין רצון אז כן לבקש, איך יכול להיות? אני לא מבין, ודאי שכן.

תלמיד: לבקש לעצמי? שייתן לי רצון לתת לחברים?
 כן, אני צריך להגיע עכשיו לאהבת הבריות ואחרי אהבת הבריות לאהבת ה', מאיפה אני מקבל את אהבת הבריות? מהבורא, אז אני אבקש ממנו. אתה יכול לשאול איך אתה מבקש מהבורא לאהוב מישהו במקום לאהוב אותו בעצמו? כי אתה לא יכול להגיע אליו, אין לך מערכת, אין לך נשמה, אין לך כלי שאתה יכול להתייחס לבורא, לכן אתה מבקש ממנו לתקן את הכלי הזה.

אבל "סוף מעשה במחשבה תחילה", אחרי שיהיה לי כלי אחד עם החברים, עם העשירייה, מבנה, הוויה, אז אני אוכל לפנות אליך בצורה שתהיה לי דבקות אליך, ובינתיים אני מבקש דבקות בחברים.  

שאלה: למה הזוהר כתוב בצורה יותר מאיימת ומפחידה מאשר דברים חיוביים? 
תלמוד עשר הספירות הוא לא מפחיד, הוא לא כלום, בעל הסולם כותב את זה בצורה כזאת שזה כאילו דו"ח של אני לא יודע מה. זה תלמוד עשר הספירות, כי אתה לא מרגיש ולא משייך אותו אליך. אבל יש שם כאלו דפים, יש שם כאלו דברים שמעוררים את האדם שהוא יכול להתפוצץ ולבכות, אבל זה כתוב בצורה כזאת. זו בעיה.

תלוי איזו שפה אתה מסוגל לקלוט, אולי על ידי תלמוד עשר הספירות כשאתה שומע שם "זה עולה לזה ומתחבר עם זה, עושה זיווג על זה" אתה מתחיל לבכות כי עשית את הפעולות האלה בפנים. וכאן בזוהר אתה נמצא באיזו התפעלות, התרגשות, ואתה לא יודע בדיוק מה. בקיצור צריכים להיות בגובה של הטקסט, ואז אתה תוכל לבכות.

וערפו שם את העֶגלה בנחל
.376" כתוב, והיה העיר הקרובה אל החלל, ולקחו זקני העיר ההיא עגלת בקר, וערפו שם את העגלה בנחל. והדין הוא לערוף אותה בגרזן.

.377 אוי לעולם הנמשך אחר העגלה, שמשום זה צריכים לעורפה. כי מאותו יום שהנחש, שאדה"ר התפתה בו, שלט על אדם ושלט על בני העולם, הוא עומד להשׂטין על העולם. והעולם אינו יכול לצאת מעונש מיתה עד שיבוא מלך המשיח.

כי חרבו של מלאך המוות זה גילוי נקודת המנעולא בגוף האדם, שאינה ראויה לקבל אור, כי לא זכה הרי רע. ונקודה זו לא תיתקן עד תחיית המתים, וע"כ אין העולם יכול לצאת מעונשו. והקב"ה יקים ישני עפר לתחייה. כמ"ש, בילע המוות לנצח. וכתוב, ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ. ועד אז הוא עומד ליטול נשמות מכל בני אדם שבעוה"ז.

.378 כל בני העולם נשמתם יוצאת ע"י מלאך המוות, בגילוי נקודת המנעולא. והאם גם אדם זה שנמצא חלל, יצאה נשמתו ע"י מלאך המוות? אינו כן, אלא מי שהרג אותו, הוציא נשמתו קודם שהגיע זמן שליטתו של מלאך המוות, כלומר קודם שהגיע הזמן שתתגלה בו נקודת המנעולא, שמלאך המוות אינו יכול עוד לשלוט עליו ולהמית אותו.

הרוצח עם רציחתו מעלה כוח הצמצום שבמנעולא לכלים דמפתחא שבמלכות, כלים דבינה. וחוזרת המלכות לנקודה בלי אורות החיים. ועם הפגם הזה שבמלכות הרוצח נוטל נשמת אדם הנרצח. ונמצא שעוון רציחה, מוסיף כוח הטומאה גם בכלים הטהורים שמבינה.

.379 משום זה כתוב, ולארץ לא יכופר. ולא די לרוצחים, שהנחש הרע עומד להשׂטין על העולם בחינם, ומקטרג תמיד אע"פ שלא חטאו. כש"כ בעת שגוזלים ממנו מה שיש לו ליטול, אשר עם הגזלה הזו שגוזל ממלאך המוות, מוסיף טומאה ופוגם גם בכלים הטהורים של המלכות הבאים מבינה, ומסלק האורות מכל פרצוף המלכות.

וע"כ כתוב, ולארץ לא יכופר, לדם אשר שׁוּפַּךְ בה, כי אם בדם שופכו. שצריכים לכפר על הארץ, המלכות, להחזיר לה ג"ר דאורותיה, שהסתלקו ממנה בעוון הרוצח.

והקב"ה מרחם על בניו. וע"כ מקריבים עגלה כדי לתקן על ידו ב' דברים:

א. מה שניטלה נשמת האדם מן הנרצח, שע"י זה פרחו אורות ג"ר מהמלכות וצריכים להחזיר לה הג"ר.

ב. שלא יקטרג על העולם. כי אחר שנמשכו לה הג"ר בתיקון א', יש כוח לנחש לקטרג על העולם, וסותם אורות העולם, ע"י זה שנאחז בג"ר הללו הנמשכים מקו שמאל. וע"כ כדי להעביר הקטרוג צריכים לתיקון ב'.

.380 שור, פרה, עגל, עגלה. כולם נמצאים בסוד עליון, ולפיכך בעגלה מתקנים אותו. וכמ"ש, ידינו לא שפכה את הדם הזה ועינינו לא ראו. לא שפכה, וגם לא גרמנו את מיתתו. ובזה לא נמצא מקטרג עליהם, ועל הכול נותן הקב"ה עצה לעולם, כי אמר שצריכים ב' תיקונים לעוון הרציחה:

א. לחזור ולהמשיך הג"ר אל המלכות,

ב. להעביר הקטרוג מג"ר של המלכות.

והתיקון הראשון נעשה ע"י הבאת העגלה והורדתה לנחל איתן. כי הארת השמאל נקרא פני שור. ויש בה ד' מדרגות חו"ב תו"מ, והן שור פרה עגל עגלה. וכל בחינה מתקנת את הבחינה שכנגדה. וכיוון שצריכים לתקן כאן את המלכות, ע"כ מביאים עגלה, שהיא כנגד המלכות, כדי לעורר למעלה המשכת מוחין דג"ר דשמאל אל המלכות.

אמנם כיוון שנמשכים הג"ר דשמאל למלכות, יש פחד מפני קטרוג השטן, שאחיזתו בשמאל. ע"כ צריכים לתיקון השני, להעביר את הקטרוג, שהוא לערוף את העגלה בנחל, שע"י עריפה זו מבטלים ג"ר דג"ר דהארת השמאל ונשארים רק ו"ק דג"ר, שאז אין יותר אחיזה אל השטן במוחין הללו.

ונודע שלכל תיקון עליון צריכים לעורר מלמטה מעשה ודיבור. וע"כ צריכים ג"כ שיאמרו הזקנים, ידינו לא שפכה הדם הזה, שחוזרים וממשיכים ג"ר למלכות, שהסתלקו ממנה בעוון שפיכת דמים. והוא כנגד המעשה של הבאת העגלה לנחל איתן, שזה תיקון ראשון. ועינינו לא ראו, הסתרת הג"ר המכונים ראייה. שבזה מעבירים את קטרוג הנחש מהארת השמאל, שזה התיקון השני, כנגד המעשה של עריפת העגלה.

התיקון הראשון להמשכת הג"ר דשמאל, התיקון השני להעביר קטרוגו של השטן.
רה"ש ויוה"כ
.381 ביום רה"ש ויוה"כ, שהדין בעולם והשטן עומד לקטרג, ישראל צריכים אז להתעורר בשופר ולעורר קול הכלול ממים אש ורוח, חג"ת, שנעשו בו אחד, ולהשמיע אותו הקול מתוך השופר.

12 חודשי השנה הם תיקון המלכות מתחילתה עד סופה. וכיוון שסופה אינו נשלם לגמרי עד גמה"ת, ע"כ צריכים בכל שנה לחזור ולתקן אותה. וע"כ בכל רה"ש אנו מתחילים מבראשית תיקון המלכות, כמו שנאצלה ביום ד' דמעשה בראשית, כמ"ש, ויעש אלקים את שני מאורות הגדולים, שאז הייתה בשלמות ג"ר דהארת השמאל, שהוא הארת השורוק, חכמה בלי חסדים.

וע"כ קטרגה הלבנה: אין שני מלכים משתמשים בכתר אחד, שלא הייתה יכולה לסבול חיסרון של החסדים. וזהו קטרוג השטן ג"כ, שקטרוגו נאחז במלכות להמשיך דינים כל זמן שמאירים ג"ר דשמאל. וצריכים להעביר אחיזת השטן וקטרוגו מהמלכות בעת ההיא.

כיוון שנגלו ברה"ש ג"ר דשמאל, עומד אז השטן לקטרג על המלכות. וכדי להעביר קטרוג השטן, צריכים לעשות פעולה לבטל ג"ר דג"ר של הארת השמאל, כמו שנעשה ע"י עריפת העגלה, וע"י אמירת הזקנים, ועינינו לא ראו, בתיקון השני. ופעולה זו היא הקול שמעלים ע"י השופר. ונודע שיש ב' מיני קולות:

א. קול המלכות הבלתי נמתקת בבינה,

ב. קול הבינה או המלכות הנמתקת בבינה, שאז קולה כקול הבינה, שקול הבינה מעלים, כדי למעט הג"ר דג"ר.

בינה מכונה שופר, המסך דחיריק, שעליו יוצא קו אמצעי, המייחד ב' הקווים ימין ושמאל זה בזה. קול כלול בג' קווים, המכונים מים אש רוח. וע"י המסך הזה נעשו ג' קווים אחד, וע"י זה מתמעט ג"ר דג"ר מהשמאל. ואז מסתלק קטרוג השטן מהמלכות.

.382 והקול ההוא עולה עד המקום שכיסא הדין יושב, לג"ר דשמאל, שהקטרוג נאחז שם. ומכה בה, כלומר, שממעט ג"ר דג"ר אשר שם, ועולה המלכות מכיסא דין לכיסא רחמים. ואחר שמגיע הקול הזה מלמטה, הנה קול יעקב נתקן למעלה, שהוא קומת החסדים, היוצאת על המסך דקו אמצעי, ת"ת, יעקב, רחמים. ואז מתעורר הקב"ה ברחמים.

כי כמו שישראל מעוררים קול אחד למטה, שהוא כלול מאש מים רוח, היוצאים מתוך השופר, כן מתעורר כנגדם למעלה בשופר העליון, בבינה. כי הכוח לתקוע הוא אש, והקול נעשה ע"י רוח, ועם הרוח יוצא ג"כ זיעה והבל שהוא מים. והם מעוררים ג' קווים עליונים שבבינה, שממנה נמשכים המוחין לז"א ולמלכות. וקול, הכולל אש מים ורוח, שעלה מלמטה, המסך, נתקן ויוצא מלמטה, ומלמעלה יוצאת על המסך קומת החסדים, ונתקן העולם, המלכות, והרחמים נמצאים.

.383 והמקטרג נבוך, שחשב לשלוט בדין ולקטרג בעולם. שלא עלה על דעתו שג"ר דשמאל יתמעטו פעם, ותיעלם שליטתו וקטרוגו, ורואה שהרחמים מתעוררים. והוא נבוך, וכוחו רפה, ואינו יכול לעשות מאומה, והקב"ה דן את העולם ברחמים. ודין לא נעשה במה שהתמעטו הג"ר דקו שמאל ע"י קול שופר, אלא שהתחברו רחמים בדין והעולם נידון ברחמים.

כי בעליית קול שופר מלמטה, בהעלאת מ"ן דמסך דחיריק, יצאה קומת חסדים, קו אמצעי, על המסך שנקרא יעקב, רחמים, והעולם מקבל הרחמים מקו אמצעי. ולפיכך אין התמעטות ג"ר דשמאל נחשב לדין, כי זולת זה, לא היו מתגלים הרחמים בעולם.

.384 כתוב, תִקעו בחודש שופר בכֵּסֶה ליום חגנו. בכסה, שמתכסה הלבנה, המלכות. כי אז מחמת הארת השמאל שולט אותו נחש הרע, ויכול להזיק העולם. וכאשר מתעוררים הרחמים ע"י תקיעת שופר, עולה הלבנה ועוברת משם, מהארת השמאל, מטעם שהתמעטו הג"ר ע"י קול שופר. והשטן נבוך ואינו יכול לשלוט והוא עובר מן הלבנה ואינו קרב עוד שם.

כי אחר התמעטות הג"ר דשמאל, אין לו עוד מה לינוק ממנה או לקטרג. וע"כ ביום רה"ש צריכים להמם את השטן, בדומה למצב הנֵעוֹר משנתו ואינו יודע מאומה.

.385 ביוה"כ צריכים לנהוג עם השטן בנחת, ולעשות לו נחת רוח עם השעיר לעזאזל שמקריבים לו, ששולחים אל המדבר ששם מקומו. ואז נהפך להיות מליץ טוב על ישראל. אבל ביום רה"ש נעשה נבוך, ואינו יודע ואינו יכול לעשות מאומה. כי רואה התעוררות רחמים עולה מלמטה, ורחמים מושפעים מלמעלה, והלבנה, המלכות, מתעלה ביניהם. אז הוא נבוך, ואינו יודע כלום ואינו יכול לשלוט.

.386 והקב"ה דן את ישראל ברחמים, ומרחם עליהם ונותן להם זמן כל אלו עשרת הימים שבין רה"ש ליוה"כ, לקבל כל אלו השבים לפניו, לכפר להם עוונותיהם, ומעלה אותם לקדושת יוה"כ.

.387 וע"כ לתיקון כל ציווה הקב"ה לישראל, לעשות המצווה של תקיעת שופר:

א. שלא ישלוט עליהם מי שאינו צריך. כלומר, להעביר שליטת השטן וקטרוגו.

ב. שלא ישלוט עליהם הדין, אלא שישרה עליהם הרחמים. ויהיו זוכים כולם לרחמיו בארץ, כמ"ש, כרחם אב על בנים. והכול תלוי בהתעוררות התחתונים, במעשה ובדיבור." 
תלמיד: רואים שכל הזמן בעל הסולם חוזר על הנקודה הזאת של המלכות, שכל התיקונים לקראת המלכות, הכול להעלות מלכות, מה זה נקרא "מלכות"?
רצון לקבל שצריך לתקן אותו בכוונה הנכונה, שמלכתחילה הוא בעל מנת לקבל וצריך להעביר אותו לעל מנת להשפיע. מלכות היא רצון לקבל, אין לה שום דבר, לתקן אותה זה נקרא לתקן את הכוונות. ודאי שמלכות, מה יש לנו עוד לעשות? כל הכינויים הם במלכות, כשאנחנו אומרים חב"ד, חג"ת, נה"י, כל מה שקורה בט' ראשונות זה גם מלכות ומה שמלכות משיגה מט' ראשונות. אין ט' ראשונות סתם כך בפני עצמן אלא רק כלפי המלכות.

שאלה: אני רוצה לשאול על המספרים האלה שיש בתחילת פיסקה, לפעמים הקטע ארוך או קצר, מה זה אומר? האמת שזה מפריע קצת אפילו.
יותר טוב אם המספרים היו כתובים באותיות כמו בזוהר המקורי? נניח שבמקום "388" אתה מעדיף שזה יהיה "שפח"? 

תלמיד: אני לא רוצה, אני לא מבין בזה כל כך.
אנחנו כתבנו את זה כך כי אנשים רגילים היום לקרוא מספרים בצורה כזאת ולא באותיות.

שאלה: למה בכלל צריך את מספרים האלה? מה הם מסמלים? 
קודם כל אנחנו הולכים לפי המקור, אז אין לי שום שאלה, לא אני חילקתי, לא אני עשיתי. מה שעשיתי וגם עכשיו עושה, אני מתקן לפי דעתי את הפסיקים בלבד, חוץ מזה כלום. לא עשינו שינויים בשפה חס ושלום ולא בשום דבר, רק הארמית לא מופיעה ובמקומה עברית וזהו.

תלמיד: לפעמים אחרי שתי שורות מתחלף מספר.
הזוהר כך קובע, לא אנחנו קובעים, כשבעל הסולם סידר את פירוש הסולם לספר הזוהר הוא גם חילק אותו לכאלו פסוקים. בזוהר המקורי אין אותיות, יש פסוקים בלי אותיות, כמו שאתה אומר, אבל הוא נתן לזה מספרים, מפני שבתוספת שלו לזוהר המקורי יש גם תרגום לעברית וגם הוא עוד הוסיף את פירוש הסולם עצמו ואז כל פסוק הופך להיות כמו מאמר, ולכן נתן לכך סימן יותר ברור. אבל בכל זאת פסוקים גדולים או קטנים הם לפי המקור. 

תלמיד: מדוע צד ימין חשוב יותר מצד שמאל כאשר מקריבים קורבנות?
ימין תמיד חשוב משמאל כי ימין היא המקרבת, ימין היא עם השפעה, ימין מביאה תיקון, שמאל זה אותן ההבחנות שצריכים להביא לתיקון ולכן לנו זה חשוב. ודאי ששמאל גם חשוב לנו כדי לגלות מה צריכים לתקן, אבל כוח התיקון זה ימין, אבל ימין כדי לעשות מזה קו אמצעי, השילוב הנכון בין כולם.
כך לאט לאט הזוהר יהיה יותר קרוב לנו, כל המערכה הזאת, נתחיל להרגיש, נתחיל לגלות את הפנימיות שלו.

(סוף השיעור)
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