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שיעור 10.11.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ג', עמ' 85, פרשת "ויירא", פסקה 400
כשאנחנו קוראים זוהר, אנחנו קוראים אותו יחד כולם. אין דבר כזה שאני שומע, אנחנו שומעים. אין דבר כזה שאני לומד, אנחנו לומדים, אנחנו שומעים, אנחנו מבינים, אנחנו מתקדמים, אנחנו מושכים המאור המחזיר למוטב, זה בעיקר מה שהזוהר צריך להביא לנו. זה לא צריך להיכנס לשכל שלי, זה צריך להיכנס דרך המאור המחזיר למוטב לנשמה, שזה הכלי המשותף בינינו. 

.400" דוד המלך פירש הדבר הזה, כמ"ש, תסתיר פניך ייבהֵלוּן, תוסֵף רוחם יגוועוּן. מכאן, שאין הקב"ה עושה רעה לשום אדם, אלא כשאינו משגיח בו, הוא כלה מאליו, כמ"ש, תסתיר פניך ייבהלון, תוסף רוחם יגוועון. ואח"כ, תשלח רוחך ייבראון, יהי כבוד ה' לעולם, ישמח ה' במעשיו. ואז השחוק בעולם, כמ"ש, אז יימלא שחוק פינו ולשוננו רינה. וכתוב, ותאמר שרה, צחוק עשה לי אלקים, לשמוח בישועתו." 

אנחנו צריכים את המאור המחזיר למוטב. 
.401" כל עוד שהגוף עומד בעוה"ז, הוא חסר מהתשלום. לאחר שהוא צדיק, והולך בדרכי יושר ומת ביושרו, נקרא שָׂרָה בתשלומו. הגיע לתחיית המתים הוא שָׂרָה, כדי שלא יאמרו שאחר הוא שהחייה הקב"ה. לאחר שהוא חי ושמח עם השכינה, ומעביר הקב"ה היגון מן העולם, כמ"ש, בילע המוות לנצח ומחה ה' אלקים דמעה מעל כל פנים. אז נקרא יצחק, בגלל הצחוק והשמחה, שיהיה לצדיקים לעת"ל.

.403 וה' פקד את שרה, כאשר אמר. היה לו לומר, וה' זכר את שרה, כמ"ש, ויזכור אלקים את רחל. שאין פקידה, אלא על מה שהיה בתחילה. אלא בתחילה היה, כמ"ש, שוֹב אשוב אליךָ כעת חיה. ועל אותו עניין פקד עכשיו, משמע שכתוב, כאשר אמר, שאילו לא היה כתוב, כאשר אמר, שיאמר זכירה. אבל פקד אותו דבר שאמר, למועד אשוב אליךָ." 

כאן אנחנו כל הזמן יכולים לחשוב על מה אנחנו חושבים, למה אנחנו מתכוונים, עד כמה אנחנו ביחד, כמה אני חושב למען החברה, מה אנחנו מקבלים מזה. מהזוהר אפשר להיות בכל הבירורים. 
.404" צדיק שזכה לעלות לאותו כבוד העליון, צורתו נחקקה בכיסא הכבוד. וכך כל צדיק נמצאת צורתו למעלה בגן עדן, כמו שהייתה למטה בעוה"ז. כדי להבטיח את הנשמה הקדושה, בתחיית הגוף שבעוה"ז.

.405 כתוב, שמש ירח עמד זבוּלָה. ללמדנו, שהגוף והנשמה עומדים בחדר הקדוש העליון של מעלה, ומאירים באותה הצורה שהיו עומדים בארץ, בעוה"ז. ומזונה של עוה"ז מהנאת הנשמה. והיא עתידה להתלבש בעצם לוז, הנשאר קיים בארץ עד לתחיית המתים, שהארץ מתעברת ממנו ופולטת פסולת שלו החוצה, וזו הצורה שנקראת קדושה.

.406 וכאשר אותה הצורה של עוה"ז, נמצאת למעלה, היא באה בכל ר"ח להשתחוות לפני המלך הקדוש. כמ"ש, והיה מדי חודש בחודשו. והמלך הקדוש מבשר לה ואמר, למועד אשוב אליך, לאותו הזמן שהוא עתיד להחיות המתים, עד שהיא נפקדת לזמן ההוא כמו שהתבשרה. וכמ"ש, וה' פקד את שרה כאשר אמר. והוא היום שהקב"ה שמח במעשיו, כמ"ש, ישמח ה' במעשיו.

.407 ויהי אחר הדברים האלה והאלקים ניסה את אברהם, ויאמר, קח נא את בנך. דומה לאומן המוציא כסף ממקורות הארץ. תחילה מכניס את החומר באש שורפת, עד שיוצאת ממנו כל זוהמת הארץ ונשאר הכסף. אבל אינו עוד כסף שלם. חוזר ומכניס אותו באש כבתחילה, ומוציא ממנו הסיגים, ואז הוא כסף שלם בלי תערובת דבר אחר.

.408 כך הקב"ה, מכניס את הגוף הזה תחת הארץ, עד שנרקב כולו ויוצאת ממנו כל הזוהמה הרעה. ונשאר ממנו מלוא כף רקב. והגוף חוזר ונבנה ממנו. ועדיין הוא גוף בלתי שלם.

.409 לאחר אותו יום הגדול, כמ"ש, והיה יום אחד, הוא ייוודע לה', לא יום ולא לילה, שמסתתרים כולם בעפר כבתחילה. כמו בקבר מטרם התחייה, מפני הפחד והעוז של הקב"ה, כמ"ש, ובאו במערות צורים ובמחילות עפר מפני פחד ה' ומהֲדַר גאונו. ויוצא נשמתם, ונעכלת שם אותה כף רקב, ונשאר הגוף הנבנה שם כאור השמש וזוהר הרקיע, כמ"ש, והמשכילים יזהירו כזוהר הרקיע. ואז הכסף שלם, גוף שלם בלי תערובת דבר אחר." 

אנחנו ממשיכים להשתדל כל הזמן להחזיק את עצמנו בקבוצה, בגוף אחד, בנשמה אחת, בלב אחד, במוח אחד, בכוונה אחת, בבורא אחד, כמה שיותר יחד. אז הזוהר שנקרא "זיהרא עילאה", אור מקיף, פועל עלינו דווקא לפי המאמצים שלנו. וכמה שיש לנו הפרעות בזמן הקריאה זה לטובתנו, כי [כדי] להתגבר עליהן אנחנו דווקא מזמינים את המאור הזה. אם הכול חלק, אין לי במה להזמין מאור רק בדרך ההתגברות על ההפרעות. 
.410" גוף מאיר יטיל הקב"ה מלמעלה, כמ"ש, כי טל אורות טלֶךָ. וכתוב, הנה ה' מטלטלךָ. ואז יקראו קדושים עליונים, כמ"ש, קדוש יאמר לו. וזהו שנקרא תחיית המתים האחרונה. ולא יטעמו עוד טעם של מוות, כמ"ש, בי נשבעתי נאום ה', כי בָרֵךְ אֲבָרֶכְךָ. ובזמן ההוא מתפללים הצדיקים שלא יתנסו בזה יותר.

.411 כתוב, ויישא אברהם את עיניו וירא, והנה איִל. רשעי עולם נקראים אילים. וכתוב, וילך אברהם וייקח את האיל, שהרשעים מזומנים עוד להתנסות בכל ניסיון רע. והצדיקים יישארו לעת"ל, כמלאכים עליונים קדושים, לייחד את שמו. וע"כ כתוב, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד.

.412 ג' מפתחות בידו של הקב"ה. ולא מסרם לא ביד מלאך ולא ביד שרף. מפתח של חיה, ושל גשמים, ושל תחיית המתים.

.414 כל מה שעושה הקב"ה, אינו צריך לעשות אלא בדיבור. כיוון שאמר ממקום קדושתו יהא כך, מיד נעשה. כוח גבורתו של הקב"ה, כמ"ש, בדבר ה' שמיים נעשו. וכתוב, ועברתי בארץ מצרים אני ולא מלאך.

.415 א"כ, כבוד גדול הוא זה למצרים, שאינו דומה מי שתפס אותו מלך למי שתפס אותו איש פשוט. ועוד אין לך אומה מזוהמת בכל טומאה כמו המצרים, כמ"ש, אשר בשר חמורים בשרם. שהם חשודים על משכב זָכוּר, והם באים מחָם, שעשה מה שעשה לאביו, וקילל אותו ולכנען בנו.

והאם לא היה להקב"ה מלאך או שליח לשגר, לעשות נקמה במצרים כמו שעשה באשור, שהיה בנו של שם, כמ"ש, ובני שם עילם ואשור? שם היה כוהן גדול והתברך, כמ"ש, ברוך ה' אלקֵי שֵׁם. והיה לשם הגדולה והברכה על אחיו. וכתוב, וייצא מלאך ה' ויכה במחנה אשור, שעל ידי שליח נעשה. וכש"כ המצרים, שהם מזוהמים יותר מכל אומה, למה אמר, אני ולא מלאך?" 

ממשיכים במאמץ. 
.416" מכאן למדנו כוח גבורתו של הקב"ה ומעלתו, שהוא גבוה על הכול. אמר הקב"ה, אומה זו של מצרים מזוהמת ומטונפת ואין ראוי לשגר מלאך ולא שרף, דבר קדוש, בין רשעים ארורים מטונפים, אלא אני עושה מה שאין יכול לעשות מלאך ולא שרף ולא שליח. שאני אומר ממקום קדושתי יהא כך, ומיד נעשה, מה שאין המלאך יכול לעשותו.

אבל הקב"ה ממקום קדושתו אומר יהא כך, ומיד נעשה מה שהוא רוצה לעשות. ולפיכך לא נעשית נקמה זו ע"י מלאך ושליח בגלל קלון המצרים, ולהראות גדולתו של מקום, שלא רצה שייכנס ביניהם דבר קדוש, ועד"ז אמר, אני ולא מלאך, אני יכול לעשותו ולא מלאך.

.418 אמר רבי שמעון, מפתח של חיה בידו של הקב"ה היא. ובעוד שהיא יושבת על המשבר, הקב"ה מעיין באותו הוולד. אם ראוי הוא לצאת לעולם, פותח דלתות בטנה ויוצא. ואם לא, סוגר דלתותיה, ומתו שניהם. א"כ, לא ייצא רשע לעולם? אלא על שלוש עבירות נשים מתות.

למה אישה מפילה פרי בטנה? אלא הקב"ה רואה אותו העובר, שאינו ראוי לצאת לעולם, ומקדים להמיתו במעי אימו, כמ"ש, הנְפִלים היו בארץ בימים ההם. הנפלים כתוב בלא יו"ד ראשונה. ולמה? כי כמ"ש, אחרי כן אשר יבואו בני האלקים אל בנות האדם וילדו להם, בזנות וירבו ממזרים בעולם.

.419 כמ"ש, הֵמה הגיבורים אשר מעולם אנשי השם. שאין גיבור ופריץ ועריץ כמו הממזר. אנשי השם, שהכול יכירו לקרוא אותו השם הידוע ממזר. כיוון שרואים מעשיו, שהוא פריץ ועריץ וגיבור, הכול יקראו לו אותו שם.

ומה שאמר רבי שמעון, שהקב"ה מעיין באותו הוולד. אין רשע בעולם, מאותם הרשעים היוצאים לעולם, שאין הקב"ה מעיין בו, ורואה אם אותו הגוף יניח בן צדיק וכשר, או שיציל לאדם מישראל ממיתה משונה, או שיעשה טובה אחת, ובשביל כך הקב"ה מוציאו לעולם." 

כמה שאני מתנתק, נרדם, בורח לכל מיני מקומות בכוונה שלי, במחשבות שלי, ומחזיר את עצמי בכוח שוב לאותה הכוונה למצב הנכון, לחיבור בינינו, זאת העבודה, זאת היגיעה הכי טובה והיא מיד מזמינה לפי המאמץ את המאור המחזיר למוטב. 
.420" בימיו של רבי יוסי היו פריצים, שהיו שודדים בהרים ביחד עם פריצי אוה"ע. וכשהיו מוצאים איש ותפסו אותו להרוג אותו, היו אומרים לו, מה שמך? ואם היה יהודי, היו הולכים עימו ומוציאים אותו מבין ההרים. ואם היה אדם אחר שאינו יהודי, הרגו אותו. והיה אומר רבי יוסי, ובכל זאת ראויים הם לבוא לחיי עוה"ב.

.421 ג' דברים הללו אינם באים לעולם אלא בקולות:

א. קול חיה, כמ"ש, בעצב תלדי בנים. וכתוב, וישמע אליה אלקים.

ב. קול גשמים, כמ"ש, קול ה' על המים. וכתוב, כי קול המון הגשם.

ג. קול תחיית המתים, כמ"ש, קול קורא במדבר. אלו הם קולות לעורר מתי מדבר, ומכאן שהוא הדין לכל העולם.

כשנכנס אדם לקבר, נכנס בקולות. וכשיקומו בתחיית המתים, האם אין דינם שיקומו בקולי קולות?

.422 עתידה בת קול להיות מתפוצצת בבתי קברות ואומרת, הקיצו ורננו שוכני עפר. ועתידים לחיות בטל של אור גדול של מעלה, כמ"ש, כי טל אורות טלך וארץ רפאים תפיל.

.423 והוי"ה פקד את שרה כאשר אמר. פקידה נוהג בנוקבא. זכירה בזכר. והוי"ה, הוא הנוקבא, כלומר, הוא ובית דינו. כאשר אמר, הוא כמ"ש, ויאמר שוֹב אשוב אליך כעת חיה. כתוב, ויאמר, סתם, כי הוא היה, הנוקבא, ולא שליח אחר." 

שאלה: בכנס בוילנוס אמרת באחד מהשיעורים שאנחנו לא יכולים להתחבר כי כל אחד אטום בקרום הלב, ובגלל זה כל המאמץ שלנו להתחבר לעשירייה הרוחנית לא יוצא וצריכים לשבור אותו. 
וודאי, ומה אנחנו עושים עכשיו, לא את אותו הדבר?

תלמיד: אבל איך לשבור, אפשר בכלל לשבור את קרום הלב?

אמרתי איך עושים, זה כתוב בהרבה מקומות. אתה חייב לקרוא כי קריאה קושרת אותך למאור המחזיר למוטב. אם אתה מסדר את עצמך בזמן הקריאה שאתה נמצא יחד עם החברים, שאתה רוצה להתבטל ביניהם, שאתם רוצים לקבל מאור המחזיר למוטב כדי שתהיה לכם כוונה נכונה להשפיע נחת רוח לבורא כדי לתת לו מקום להתגלות וליהנות, אז הכול עובד. 

תלמיד: אנחנו באמת שוברים אותו או עולים מעל קרום הלב?

תחשבו כך או כך, ותעשו מה שצריך. "לא, אנחנו רוצים רווח, ניסים, פלפולים". 
ויעש ה' לשרה
.424" ויעש ה' לשרה. כיוון שאמר, וה' פקד את שרה, למה ויעש ה' לשרה? פרי מעשיו של הקב"ה הוא מאותו הנהר, הנמשך ויוצא מעדן, ז"א. והוא נשמות הצדיקים, כלומר, שהעשיה שלו היא נשמות הצדיקים. והוא המזל, שכל הברכות הטובות וגשמי ברכה נוזלים ממנו ומשם יוצאים. כמ"ש, להשקות את הגן, שהוא מזיל ומשקה מלמעלה למטה, משום שבנים תלויים במזל הזה ולא במקום אחר. מזל הוא דיקנא דא"א, וכשז"א מקבל ממנו המוחין, נקרא גם הוא מזל." 

כל פעם בקטע חדש [כל אחד] שיבדוק את עצמו, כאילו הוא התנתק. 
.425" וע"כ כתוב, והוי"ה פקד את שרה, שכתוב רק פקידה, הנוקבא. וכתוב, ויעש הוי"ה לשרה. עשיה, בנים. ונשמות הצדיקים, פרי מעשיו. והיא למעלה ממדרגה זו של הפקידה, כי תלויה במזל. וע"כ כתוב כאן פקידה, הנמשכת מהנוקבא, וכאן עשיה, הנמשכת מז"א. ומשום זה כתוב, הוי"ה והוי"ה. הכול אחד, בפקידה כתוב, והוי"ה פקד, הוא ובית דינו, הנוקבא. ובעשיה כתוב, ויעש הוי"ה, ז"א.

.426 הנה נחלת ה' בנים שכר פרי הבטן. הנה נחלת ה', פירושו, נחלה להתאחד בה', שלא יסור ממנו לעולם. כי אדם הזוכה לבנים בעוה"ז, זוכה בהם להיכנס למחיצתו של הקב"ה בעוה"ב. משום שאותו הבן שהניח האדם, שזכה בו בעוה"ז, הוא יזכה אותו לעוה"ב, וזוכה על ידו להיכנס בנחלת ה'." 

בואו נתאר שכולנו רוצים להיכנס בבורא, אבל יחד כולנו כגוף אחד. 
.427" מהי נחלת ה'? זוהי ארץ החיים, הנוקבא. וכן קרא דוד המלך לארץ ישראל, ארץ החיים, נחלת ה'. כמ"ש, כי גרשוני היום מהִסתפח בנחלת ה'. ומשום זה כתוב, הנה נחלת ה' בנים.

מי מזכה את האדם בנחלת ה'? בנים מזכים אותו. אם זכה לבנים בעוה"ז, הם שכר פרי הבטן, שכר וחלק טוב בעולם הנצחי, כי ע"י פרי בטן ההוא זוכה האדם לעולם הנצחי.

.428 הנה נחלת ה' בנים. פירושו, ירושה ונחלה מפרי מעשיו של הקב"ה, מעה"ח, כי הקב"ה נקרא עה"ח. כי משם זוכה האדם לבנים, כמ"ש, ממני פרייךָ נמצא. כתוב, אשרי הגבר אשר מילא את אשפתו מהם, אשרי הוא בעוה"ז, אשרי הוא בעוה"ב." 

עכשיו כל אחד חושב שהוא מתפלל עבור אחרים, "אני מבקש מהבורא שיכניס את כולם. אני רוצה לדאוג, אני רוצה להיות אחראי שאני מכניס את כולכם לשדה שלו, לארמון שלו", כך חושב כל אחד ואחד. 

.429" וכתוב, לא יֵבוֹשוּ כי ידברו את אויבים בשער. מיהם האויבים בשער? בעלי הדין. כי כשהנשמה יוצאת מעוה"ז, כמה בעלי הדין מועדים לפניו מטרם שייכנס למקומו.

בשער, פירושו, באותו השער שנכנס דרכו למקומו, שם הם עומדים. והוא ניצל מהם, משום שהניח משכונות בעוה"ז, הבנים. ובשבילם יזכה בעולם הנצחי. וע"כ, לא יבושו כי ידברו את אויבים בשער.

.430 כל זמן שעוסקים בתורה, השכינה באה ומתחברת. וכש"כ כשהולכים בדרך, שהשכינה מקדימה עצמה ובאה, והולכת לפני בני אדם, שזכו באמונתו של הקב"ה." 

אפשר לצייר עוד כל מיני פניות כאלה, "אני מבקש מהבורא לסלוח לחברה שלנו שמתעצלת, וזה הכול בגללי". החברה מתעצלת בגללך ולכן אתה מבקש מהבורא שיסלח. איך אנחנו אומרים את זה ביום הכיפורים "ויסלח לי העוון הזה", אנחנו מתפללים עבור החברה. 

אֶשתךָ כגפן פורייה
.431" אֶשתךָ כגפן פורייה ביַרכתי ביתך. שכל זמן שהאישה היא ביַרכתי הבית ואינה יוצאת לחוץ, היא צנועה וראויה להוליד בנים כשרים. כמו שגפן ניטעת רק במינה, ולא במין אחר, כך אישה כשרה לא תעשה נטיעות, בנים, מאדם אחר. כמו שגפן אין בה הרכבה מאילן אחר, אף אישה כשרה כך, אפילו זיווג לבד לא קיבלה מאחר.

.432 רְאֵה מה שְׂכָרה. כתוב, בניךָ כשתילי זיתים סביב לשולחנך. כמו זיתים שאין עליהם נופלים כל ימות השנה, וכולם קשורים תמיד באילן. כך בניך כשתילי זיתים סביב לשולחנך קשורים תמיד בך.

.433 כתוב אחריו, הנה כי כן יבורך גבר ירא ה'. שכל זמן שהשכינה הייתה צנועה במקומה כראוי לה, כביכול, בניך כשתילי זיתים. אלו הם ישראל כששורים בארץ ישראל. סביב לשולחנך, שאוכלים ושותים ומקריבים קורבנות ושמחים לפני הקב"ה, ומתברכים בשבילים עליונים ותחתונים.

.434 אחר שיצאה השכינה ממקומה, נגלו ישראל משולחן אביהם. ובאו בין העמים, וזועקים כל היום. ואין מי שישגיח עליהם, חוץ מהקב"ה, כמ"ש, ואף גם זאת בהיותם בארץ אויביהם. ואנו רואים, כמה קדושים עליונים שמתו בגזרות קשות. וכל זה בגלל עונש התורה, שלא קיימו ישראל בהיותם שורים בארץ הקודש." 

אני מבקש עבור כולם, על עוון שהם גורמים בזה שלא עושים פעולות השפעה בעקבותיי. 
.435" תחת אשר לא עבדת את ה' אלקיך בשמחה, ובטוב לבב מרוב כל. בזמן שהכוהנים היו מקריבים קורבנות ועולות, וזהו בשמחה. ובטוב לבב, אלו הם לוויים. מרוב כל, אלו הם ישראל, שהיו אמצעיים בין כוהנים ולוויים, ומקבלים ברכות מכל הצדדים, מימין ומשמאל.

.436 כתוב, הרביתָ הגוי לו הגדלת השמחה, שָׂמחו לפניך כשִׂמחת בַּקציר, כאשר יגילו בחַלקם שלל. הרבית הגוי לו הגדלת השמחה, אלו הם הכוהנים. שמחו לפניך כשמחת בקציר, אלו הם ישראל, שהקב"ה בירך להם תבואת השדה ונתנו מעשר מכל. כאשר יגילו בחלקם שלל, אלו הם לוויים, שמקבלים מעשר מן הגורן.

.437 הרבית הגוי, אלו הם ישראל, שאמונתו של הקב"ה עליהם כראוי, קו אמצעי הכולל לב' הקווים ימין ושמאל. לו הגדלת השמחה, זהו מדרגת ראש העליון, חסד שנעשה לחכמה, שאברהם מתדבק בה, שנקרא גדול, ושמחה נמצאת בו, קו ימין, חסד." 

שאלה: לא הבנתי את מהות התפילה השנייה, אתה מבקש סליחה עליהם?
אני מבקש סליחה עבורם, כי הם לא עשו את העבודה בגלל שאני אשם. 

תלמיד: במה זה טוב?

תחשוב, תתפלל, נניח שזה באמת קורה כך. וזה באמת קורה כך, פסלתי אותם בעיני ה', מה אני צריך לעשות? לבקש סליחה, אז אני מבקש סליחה עבורם כי אני אשם. אנחנו צריכים לפתח רגישות לכל הדברים האלה, לכן אני אומר " נחשוב כך וכך נחשב", כדי שנתחיל לעבוד בפנים, אחרת אנחנו אטומים. אטומים בזה שלא רוצים לגשת לאיזו צורת חיבור, מחשבה זה עבור זה, כלום. זה לא ילך כך, חייבים בכוח לפרוץ את האטימות הזאת. 

תלמיד: אני הרגשתי שיש יותר יכולת לתפילה לדחוף אותם לתוך ההיכל,

בסדר, יש לך לזה יותר עניין, תעשה את זה, אמנם שלאו דווקא זה צריך להיות כך. צריכים להשתדל לעשות הכל. 

שאלה: בתחילת השיעור הסברת משהו על תפילה כלפי הקבוצה ואני הייתי בתרגום ולא יכולתי לשאול. אפשר עכשיו?
כן

תלמיד: הסברת שאנחנו לא מתפללים עבור חבר מסוים אלא עבור הקבוצה. ואם אנחנו מתפללים עבור חברים ספציפיים בעשירייה שיהיה להם כסף, כבוד וכו', זה בסדר, אבל זה לא זה.
כן, כי יש לנו משימה להתחבר יחד לעובר. 
תלמיד: ומה אם אני תפוס עדיין בזה שאני יכול להתפלל עבור חברי העשירייה ואני רואה פרצופים, אני לא יכול להתפלל עבור כל הקבוצה, מה לעשות?

אני מתאר לעצמי עוּבר. מה זה "עוּבר"? הרצון המשותף שלנו, הנטייה המשותפת שלנו, ביטול המשותף כלפי כל הדברים החיצוניים. שאנחנו מתכנסים בנקודות שבלב יחד כולם ורוצים להיות מבודדים בנקודות האלה מכל מה שיש לכל אחד ולכולם יחד. ממש להוציא את הנקודות שבלב ולקבור אותן או לא חשוב מה לעשות איתן. אבל לחבר אותן יחד, את הנקודות האלה אנחנו צריכים. שיהיה פער בין הנקודות שבלב לבין האגו, בין הלב, בכל אחד ובכולם יחד. 

תלמיד: ואיך מתגברים על זה שרואים פרצופים פיזיים של העשירייה הפיזית שלי?

אני לא יודע, מה אני רואה, אני רואה פרצופים פיזיים? אני לא חושב שזה העניין. צריכים לעשות תרגילים. אבל מה אכפת לי מהפרצופים? האם אני אוהב מישהו כאן? רק לפי הפנימיות. מה אתה רואה בפרצופים? אני לא יודע מה להגיד לך. 

מה הפרצופים נותנים לך? שאחד יותר נעים מהשני? אני משתדל לראות יחס אדם לדרכו. וגם בתיקון מסוים שכל אחד הוא מתוך הרצון לקבל שלו. נניח ורואים על חבר שהוא גנב, והוא משתדל, אבל האם הוא עדיין גנב? כן, ומה אני יכול לעשות? אבל לפי השתדלות שלו אני מאוד מתחשב, אני אוהב אותו, על מה? על המאמץ שלו, הבורא נתן לו את התכונה כזאת, והוא מודה בזה ומבין את זה ועובד על זה, ולכן את המאמץ שלו אנחנו מכבדים. 

תלמיד: האם התפילה שלי היום צריכה להיות על העשירייה הספציפית שלי או על הקבוצה כולה?

אני לא חושב שעל עשירייה ספציפית. אני לא מרגיש כאן עשיריות, אני אפילו לא יודע איפה יושב כל אחד.  אני רק רואה שלפעמים יושב שם לפעמים כאן, אבל מה קורה אני לא יודע. אתם עדיין עם עשיריות קבועות?

תלמיד: כן.

טוב, מתי שתרצו לשנות, תשנו, מה שאתם רוצים, אני לא רואה את זה. איך זה היה בוילנוס שהיה במעורב, היה יותר טוב? יותר אינטנסיבי?

תלמידים: כן.
מצד שני, אתם אומרים שעשיריות קבועות כאילו מחייבות אנשים לבוא. אני לא יודע, האם זה נכון?

תלמידים: כן. 
מי בא בעקבות העשירייה הקבועה? ואם היא לא הייתה קבועה לא הייתם באים?
.438" שמחו לפניך, בשעה שעלו להתדבק בך בב' הבחינות:

א. כשמחת בקציר, כנ"י, הנוקבא, שהייתה שמחה בקציר שלו, קו שמאל, כי קצירת השדה מהארת שמאל היא. קציר, פירושו תכלית הנרצה מעבודת השדה. ובקציר שלו, פירושו, שבעלה מתעטר בה והיא לא מתעטרת בבעלה.

ב. כאשר יגילו בחלקם שלל. כאשר יגילו שאר צבאות ומרכבות שלמטה מהנוקבא, בזמן שמחלקים שלל וטורפים טרף בראש הכול, ראש עליון דאברהם מתדבק בו, קו ימין, חסד. ולכן כתוב, הרבית הגוי, שהרבה והגדיל את ישראל. לו הגדלת השמחה, קו ימין בראש עליון.

וישראל שמחו לפניך בב' בחינות, בימין ובשמאל, להיותם קו אמצעי, הכולל ב' הקווים:

א. כשמחת בקציר, קו שמאל,

ב. ישראל שמחים, כאשר יגילו צבאות המלאכים שבבי"ע, בעת שראש העליון מחלק שלל וטרף, שאז מקבלים כל התחתונים שבבי"ע." 
קריין: מאמר "חשבון קץ המשיח". 

חשבון קץ המשיח
[חושבן קץ משיחא]
.439" כתוב, עת לעשות לה', הֵפֵרו תורתך. עת, זהו כנ"י, הנוקבא, שנקראת עת, כמ"ש, ואַל יבוא בכל עת אל הקודש. כמ"ש, לשמורך מאישה זרה, וכתוב, ויקריבו לפני ה' אש זרה. שגם הנוקבא דקליפות נקראת עת, שהיא אישה זרה, אש זרה. וע"כ אומר, ואל יבוא בכל עת אל הקודש, אלא בעת דקדושה.

הנוקבא נקראת עת, משום שיש לה עת וזמן לכל, כדי להתקרב לאור ולהתחבר עם ז"א כראוי, כמ"ש, ואני תפילתי לך ה' עת רצון.

.440 לעשות לה'. כמ"ש, ויעש דוד שֵם. שתיקן הנוקבא, הנקראת שם. אף כך כל מי שעוסק בתורה, הוא כאילו עשה ותיקן את העת הזו, הנוקבא, לחבר אותה בהקב"ה. וצריכים לעבוד לתקן את הנוקבא, משום שהפרו תורתך. כי אילו לא הפרו תורתך, לא היה נמצא לעולם פירוד הקב"ה מישראל. כי ייחוד הקב"ה ושכינתו לא היה נפסק לעולם.

.441 כעין זה כתוב, אני ה' בעִתָהּ אחישֶנה. בעתה, אותיות בעת ה', שפירושו בעת שה', הנוקבא, תקום מעפר שלה, אז אחישנה. שמכוחי תקום מעפר הגלות, ולא מכוחה עצמה. ועכ"ז, יום אחד נמצאת כנ"י בעפר הגלות, ולא יותר. כלומר, יומו של הקב"ה, שהוא אלף שנה, כמ"ש, כי אלף שנים בעיניך כיום אתמול. והכוונה היא על אלף החמישי, כי אלף הרביעי לא היה שלם, שהיה חסר 172 שנה. כי החורבן היה בשנת 3828.

.442 בשעה שכנ"י הוגלתה ממקומה, אז האותיות של השם הקדוש, כביכול נפרדו. שנפרדה ה"ת מן וא"ו מהשם הוי"ה. ובגלל שנפרדו, כתוב, נאלמתי דוּמייה. משום שהסתלק וא"ו מן ה"א והקול לא נמצא, ואז הדיבור מתאלם.

ז"א, ו' של הוי"ה, ונקרא קול. הנוקבא ה"ת דהוי"ה, ונקראת דיבור. וכיוון שהנוקבא, ה"ת, נפרדה מהו', הרי היא נשארת כדיבור בלי קול. וע"כ כתוב על זמן הגלות, נאלמתי דומייה.

.443 ומשום זה היא שוכבת בעפר הגלות כל אותו היום של ה"ת, האלף החמישי. ואע"פ שהקדימה לצאת לגלות מטרם שבא האלף החמישי, כי באלף הרביעי נחרב הבית, מ"מ כיוון שאינו אלף שלם אין אנו מחשיבים אותו.

.444 וכאשר יבוא האלף השישי, וא"ו, היסוד, מילוי האות ו', ז"א, אז ו' יקים את ה"ת, הנוקבא, בזמן שש פעמים עשר. והאות ו' עולה באות י', משֵׁם הוי"ה, שהיא חכמה, ואז ו' יורדת ומשפיעה בה"ת.

כשז"א יקבל מוחין שלמים מהחכמה בקביעות, וישפיע אותם לנוקבא אז תהיה הגאולה. וז"א הוא הו' דהוי"ה, ע"ש ו"ס שלו, חג"ת נה"י, כי חסר ג"ר, שהם כח"ב. ואפילו כשיש לו מוחין דג"ר, עדיין הוא חסר כח"ב. אלא רק חג"ת שלו עולים ומלבישים לכח"ב, ונעשו חב"ד, ואינם עוד ג"ר אמיתיים.

ואפילו בעת שיש לו ג"ר, אין לו יותר מו"ק. אמנם נבחן, שכל קצה וקצה מו"ק שלו השיג ג"ר. וזהו המספר 60 שנבחן ג"ר בכל קצה שלו.

יש ד' בחינות מוחין, רוח נשמה חיה יחידה. מוחין דקומת ז"א נקראים רוח. ומוחין מבינה נקראים נשמה. ומוחין דחכמה נקראים חיה. ומוחין דכתר נקראים יחידה. וכן בכל אחד מאלו הד' יש ד' בחינות מוחין הללו.

ומבחינת המספר נבחנים מוחין דרוח לעשרות, שהם 60, כי ז"א ספירותיו עשרות. ומוחין דנשמה למאות, שהם 600, כי בינה ספירותיה הן מאות. ומוחין דחיה לאלפים, שהם 6000.

ז"א שנקרא ו', יקים את ה"ת, הנוקבא, בזמן שיהיה לו מוחין דג"ר בקביעות, הנבחנים לשש פעמים עשר, כלומר שכל קצה שלו משיג ג"ר, ונעשה עשר. ומבחינת עצם הספירות אינם אלא חג"ת נה"י, החסרים ג"ר. והוא רק בעת אשר הו', ז"א, יקבל מוחין מן הי' דהוי"ה, מחכמה, שספירותיה אלפים, ויהיה במספר 6000. שכל קצה מו"ק שלו השיג בחינת החכמה, שהוא אלף. ואז ו' ישפיע אלו המוחין דחכמה אל ה"ת, הנוקבא, ויקים אותה מעפר הגלות.

אמנם אין צריכים 6000 שלמים, מפני שהחכמה עצמה מתפרטת ג"כ לנרנח"י, וכשמשיג נשמה מחכמה, מספר 600 מאלף השישי, מיד ייפתחו שערי החכמה.

.445 כשנשלם הו', ז"א, שש פעמים עשר, שהוא ג"ר דרוח, שמשיג כל קצה מו"ק, ועתה באלף השישי, שהוא חכמה, הם רוח החכמה. אז הם במספר 60, להקים הנוקבא מעפר. ובכל 60 שבאלף השישי, מתחזקת ה"ת ומתעלה במדרגותיה להתחזק.

וב-600 שנה לאלף השישי, בעת שכל קצה ישיג מוחין מבינה שספירותיה במאות, שהם 600, שעתה הם נשמה דחכמה, בינה דחכמה, ייפתחו שערי החכמה למעלה, ומעיינות החכמה למטה. הג"ר דבינה נבחנות לשערי החכמה, וז"ת דבינה נבחנות למעייני החכמה. וייתקן העולם אז להיכנס לאלף השביעי, שהוא שלמות המלכות עצמה, שבת. כאדם המתקן עצמו ביום השישי, בבוא השמש, כדי להיכנס בשבת.

.446 הרי זה יותר אריכות הזמן ממה שנאמר, שהגלות של כנ"י היא רק יום אחד ולא יותר, כמ"ש, נתנני שוממה כל היום דווה, כלומר, יומו של הקב"ה, שהוא אלף שנה. האותיות של השם הקדוש הוי"ה, ובימי שנות העולם ובימי בראשית, והכול אחד הוא.

.447 ואז תיראה הקשת בעננים בצבעים מאירים, כמו אישה המפארת את עצמה לבעלה. כי קשת, הנוקבא, כמ"ש, וראיתיה לזכור ברית עולם.

וראיתיה, פירושו, בצבעים מאירים. כי מטרם הגאולה אין בקשת אלא ג' צבעים: לבן, אדום, ירוק, יה"ו, ובחינת עצמה חסרה שם. אבל בעת הגאולה יאירו כל ד' הצבעים בקשת, כי גם בחינתה עצמה תאיר בשווה עם ג' גוונים דז"א, כמ"ש, והיה אור הלבנה כאור החמה.

.448 ואז כתוב, לזכור ברית עולם. ברית עולם זה כנ"י, הנוקבא, שהיא ברית.

.449 כאשר הו', ז"א, יתעורר אל ה"ת, הנוקבא, אז אותות עליונים יבואו בעולם, ובני ראובן עתידים לעשות מלחמות בכל העולם. וכנ"י, הקב"ה יקים אותה מעפר הגלות ויזכור אותה.

.450 והקב"ה יימָצא אצלה בגלות באלף השישי, כחשבון וי"ו, שכופל עם ו' על המילוי שלו י', ואח"כ כופל עם המילוי י' את ו'. שש פעמים המילוי י', נעשה הו' 60. עשר פעמים ו' שהיא 60, נעשה הו' 600. כלומר, 600 באלף השישי. ואז יקום ויפקוד העולם, הנוקבא, לעשות נקמות. ומי שהוא שפל, יתרומם.

.451 כך מבואר בסוד האותיות של שם הוי"ה, ואין להעיר חשבונות וקיצים אחרים, שאינם בסוד האותיות. כי כמ"ש, אז תִרצה הארץ את שַׁבְּתותיה, והוא הו', שלא יגולה רצון זה אל הארץ, הנוקבא, אלא השלמות של הו', כמ"ש, וזכרתי את בריתי יעקוב, עם ו'. וזהו וו.

כי כשאומרים ו', נשמע עוד ו' בתוכו, אשר ו' ראשונה רומזת על יעקב, ת"ת, וו' השנייה רומזת על יסוד דז"א, הו' שביעקוב. כלומר, שביעקוב עם ו' נמצא ת"ת ויסוד, שהם אחד. וע"כ כתוב, אזכור והארץ אזכור, כנ"י, הנוקבא.

כתוב, וזכרתי את בריתי יעקוב, ואף את בריתי יצחק ואף את בריתי אברהם, אזכור והארץ אזכור. והיה די שיסיים, והארץ אזכור. ולמה כתוב, אזכור והארץ אזכור? כי תחילה צריך ז"א לקבל שלמותו בעצמו, שהוא הו', אברהם יצחק ויעקב. וע"כ כתוב עליו במיוחד, אזכור. ואח"כ כתוב, והארץ אזכור. כי הו' יקים את ה"ת. וגם ה"ת תשיג את שלמותה.

אז תִרצה הארץ את שבתותיה. תרצה, פירושו, שהארץ תתרצה אל הקב"ה, והוא יקים אותה. כמו שהייתה האות ת' של תֵרָצה צרויה והר' קמוצה. כי אין לפרש את הרצון בנוקבא עצמה, כי אין הדבר תלוי ברצונה אלא ברצון ז"א." 

אנחנו לא שוכחים מה צריך לעשות יחד עם כל הסיפור הזה, להתקבץ עד דרגת העוּבר.

.452" אבל יום אחד, שנאמר על זמן הגלות, ודאי הוא, כי הכול טמון ומסתתר לפני הקב"ה, והכול נמצא ומתגלה באותיות של השם הקדוש, שהרי הגלות, ההסתר, מתגלה באלו האותיות. ומתגלה באלו האותיות הגאולה, שתלויה בשלמות הו' של השם הוי"ה.

.453 אפילו כשנפקדה שרה, לא נפקדה ממדרגה זו של הפקידה, הנוקבא, ה"ת דהוי"ה, אלא הו', כמ"ש, והוי"ה פקד את שרה. כי והוי"ה, מורה, הוא ובית דינו. הוא ז"א, הו', ובית דינו, הנוקבא. הרי שאפילו פקידת שרה הייתה בו' דהוי"ה. משום שהכול הוא הו'.

ובזה כלול הכול, שהכול נסתר בו', ובו מתגלה הכול, שהכול נגלה ע"י שלמות הו'. משום שכל דבר שהוא סתום, הוא מגלה כל סתום, ולא יבוא מי שהוא מגולה ויגלה מה שהוא סתום." 

שאלה: אפשר לעשות ממחר עשיריות אקראיות כהכנה לכנס ערבה?
אני לא יודע, זה עניינכם, מה אתם רוצים ממני? 

תלמיד: שכולם יתערבבו. 
זה עניינכם, אני לא יודע כלום. 

שאלה: אנחנו עכשיו עוסקים בביטול, כל אחד מבטל את הישות שלו.
גם בזמן הסעודה לא לשכוח. כל הזמן. אין אני, אני מבוטל כלפי החברה ממש בצורה טוטאלית, אחרת לא ייצא שום דבר, חבל לנסוע.
שאלה: גם אם אני רוצה לעשות משהו טוב עבור החברים, עבור כל הקבוצה, עבור העשירייה?
תעשה בכוונה. אין לך מה לעשות, העיקר בכוונה, כל הזמן להיות בכוונה. 

תלמיד: משימה יומית. איך לדאוג להעלות את כל הקבוצה לעיבור? 
(סוף השיעור)
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