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שיעור ערב 16.11.2017  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ג', עמ' 134, בראשית - ב, פרשת "חיי שרה", פסקה 170
כרגיל לפני הזוהר אנחנו צריכים להשתדל להתחבר כדי להיות מתאימים כלפי האור העליון, הזוהר העליון. 

.170" כתוב, וייקח העבד עשרה גמלים, וכל טוב אדוניו בידו. מהו, וכל טוב אדוניו בידו? איך אפשר, שכל רכושו של אברהם יהיה נישא בידו? זהו שמו של ריבונו, השכינה, שנקראת שֵם, שהלכה עימו להביא אותו למקום הנרצה ולהגן עליו, שלא יאונה לו מכשול. זה ודאי הוא כמ"ש, כי שמי בקרבו.

.171 כל מי שיודע שמו לאמיתו, יודע שהוא ושמו אחד. הוא, הקב"ה, ושמו אחד, השכינה. כמ"ש, ה' אחד ושמו אחד. כלומר, השם, השכינה, והוא, ז"א, אחד.

.172 וַיַבְרֵך הגמלים מחוץ לעיר אל באר המים, לעת ערב, לעת צאת השואבות. מחוץ לעיר, בבית הקברות. אל באר המים, הקודמים לתחיית המתים בבית הקברות. הם אותם שנשאו ונתנו בתורה, שהרי, כשנכנס אדם לקבר, מה ששואלים אותו מתחילה, אם קבע עיתים לתורה, כמ"ש, והיה אמונת עיתיך. ומכ"ש כשייצא, אין שאלה, להחיות אותם מתחילה.

.173 לעת ערב, יום השישי, שהוא ערב השבת, שאז הזמן להחיות המתים. 6000 שנים עומד העולם. וערב שבת, הוא האלף השישי, שהוא סיום הכול. לעת ערב, שפירושו זמן סיום הכול. לעת צאת השואבות, אלו הם תלמידי חכמים, השואבים מימיה של תורה, שהוא עת לצאת ולהתנער מן העפר, כלומר, לקום לתחייה.

.174 אותם המתעסקים לדעת את ריבונם בעוה"ז, ונשמתם בשלמותה לעוה"ב, זכו לצאת מהקבר משבועת הנשמה שהשביעה למט"ט. כי מט"ט הולך לדעת, מי הוא גופה ממש. כמו שהנשמה השביעה אותו. ומה הוא. כמ"ש, הנה אנוכי ניצב על עין המים. אע"פ שגוף תלמיד חכם הוא, הולך מט"ט לבחון אחר השלמות, כמ"ש, והיה העלמה היוצאת לשאוב, ואמרתי אליה, השקיני נא מעט מים מכדך, שפירושו, אמור לי רמז ידיעת השם ממה שהשגת.

.175 ואמרה אליי, גם אתה שתה. שנותנת לו לדעת ג' ידיעות:

א. אף אתה עבד כמוני, שחסר ג"ר,

ב. ולא התחלף לי ידיעתך, בידיעתו של מקום. שלא טעתה שיש שלמות אחרונה במוחין שלו, שמשפיע לנשמות, כמו שלמותו של הקב"ה,

ג. וצריך אתה להשיג שאתה נברא כמוני. אע"פ שאתה מלאך, מ"מ אתה כמו נברא, כלומר, בעל חיסרון כמוני.

.176 וגם לגמליך אשאב. שגם לצבאותיו תיתן לדעת ממה שהשיגה ושאבה. כלומר, ידיעת השגתה הוא:

א. שלא השיגו סיעתך. שהם מחוסרי השגה,

ב. וידעתי כי מעלה יש לי עליך, שהיא התכללות מנקודה דעוה"ז, שחסרה למלאכי מעלה,

ג. ואיך נברא אתה מזיו הנתון אצלך. כלומר, שהשיגה גם סוד בריאתו.

אם הגוף אומר כל השגותיו, סימן זה, שעשית לי, יהיה מסור בידי על כל הדברים האלו, שהגוף יאמר לי, אף אחד מהם לא יחסר. אז, ואדע שהיא האישה, הגוף מאותה הנשמה, כפי השבועה שהשביע אותי.

.177 ויהי הוא טרם כילה לדבר, בעוד שהוא רוצה לנסות על הגוף כל העניינים. והנה רבקה יוצאת, זהו הגוף הקדוש, שהתעסק בדברי תורה, וכיתֵת גופו להשיג ולדעת את קונו. אשר יוּלדה לבתואל, בתו של אל. בן מלכה, בן מלכה של עולם. אשת נחור אחי אברהם, חברת השכל, גוף שנדבק בשכל, והיא אח הנשמה. וכַדָה על שִׁכמה, משא החכמה עליה.

.178 וַיָרָץ העבד לקראתה, זה מט"ט. ויאמר, � �הגמיאיני נא מעט מים מכדך, אמור לי רמז החכמה, בידיעת בוראך, ממה שעסקת בעולם שיצאת ממנו. ואמר, ואשים הנזם על אפה והצמידים על ידיה. אותם העצמות שהתפזרו לכאן ולכאן, הוא צומד אותם, ושוקל אותם זה על זה.

.179 באותה שעה, אותו הגוף עומד בארץ ישראל, ושם נכנסת בו נשמתו. מי מוליך הגוף לארץ ישראל? הקב"ה עושה מחילות תחת הארץ, והם מתגלגלים והולכים לארץ ישראל, כמ"ש, וארץ רפאים תפיל.

.180 גבריאל מוליך אותם לארץ ישראל, כמ"ש, התלכי עם האיש הזה, וכתוב, והאיש גבריאל.

ומהו שכתוב, ולרבקה אח ושמו לבן? אין יצה"ר בטל מן העולם, אע"פ שכולו לא נמצא, קצתו נמצא.

.181 בתחילה, כשהיה יצה"ר מוטל בעוה"ז, נקרא לוט. לעוה"ב יתבטל מן העולם, אבל לא כולו. ונקרא לבן, לא מנוול כבראשונה, אלא כמי שרחץ מניוולו. לבן למה נצרך? לעשות פרייה ורבייה. כי אם אין יצה"ר נמצא, פרייה ורבייה אינו מצוי.

.182 כיוון שהגוף נבנה ועומד בקיומו, כתוב, וישלחו את רבקה אחותם ואת מינִקְתָה. מינקתה, זה כוח התנועה, כוח הגוף.

.183 כיוון שהגוף נבנה על קיומו, ומביאים אותו לקבל נשמתו, לארץ ישראל, הנשמה ממתינה אליו ויוצאת לקראתו, כמ"ש, וייצא יצחק לשׂוּח בשדה. וכתוב, איתי מלבנון כלה. כלה, זוהי הנשמה. תשורי מראש אמנה, כמ"ש, ויישא עיניו ויַרְא.

.184 עכשיו הנשמה נקראת יצחק, ע"ש השמחה הגדולה שבעולם.

.185 בתחילה נקראת הנשמה אברהם, והגוף שרה. עכשיו נקראת הנשמה יצחק, והגוף רבקה. ארבעים שנה קודם קיום הגוף, ממתינה הנשמה לגוף בארץ ישראל, במקום המקדש.

.186 וייקח את רבקה ותהי לו לאישה ויאהבהָ, ויינחם יצחק אחרי אימו. אוהב לאותו הגוף, ומתנחם עימו, והוא עת לשחוק והחדווה בעולם.

.187 ומהו, וַיוסף אברהם וייקח אישה ושמה קטוּרה? פרשה זו בסתירה לביאור בדבר הנשמה והגוף, שבזמן התחייה.

.188 בעת שחכמי האמת מבארים סודות הכתובים, הנה אותן המדרגות, שהכתובים מדברים מהן, באות בעצמן לאותם החכמים בעת ההיא, וממציאות את עצמן שיביאו אותן לגילוי. וזולת הסיוע שלהן, לא היה להם כוח לגלות שום סוד.

.189 אשרי האדם המניח תפילין ויודע הטעם שלהן.

.190 הקב"ה, ברוב אהבתו שהיה לו לישראל, אמר להם, לעשות לו משכן, כעין המרכבה העליונה של מעלה, ויבוא לשכון עימהם, כמ"ש, ועשו לי משכן ושכנתי בתוכם. בפסוק הזה נסתם טעם התפילין.

.191 המקדש נעשה כעין העליון, בצורות מרכבותיו הקדושות. ואחרי כן, השרה הקב"ה את שכינתו עימהם. כעניין הזה בטעם התפילין, שאותו האדם המניח אותם, יהיה דוגמה למרכבות העליונות: למרכבה התחתונה ולמרכבה העליונה, כדי שתבוא המלכות שלו וישרה שכינתו עליו.

ב' המרכבות ולשתיהן צריכים. יש מעלה במרכבה עליונה, שלמעלה מחזה, שאינה במרכבה תחתונה, שלמטה מחזה. כי אין זיווג נוהג אלא מחזה ולמעלה, ששם פני אדם, ולא מחזה ולמטה, שחסר שם פני אדם.

וכן יש מעלה במרכבה תחתונה, שמחזה ולמטה, שאינה במרכבה עליונה, שמחזה ולמעלה. כי מקום גילוי החכמה הוא במרכבה שמחזה ולמטה, ולא במרכבה שמחזה ולמעלה.

לפיכך, אין גילוי השלמות, זולת בשתי המרכבות ביחד. כי המרכבה התחתונה עולה ונכללת בזיווג שיש מחזה ולמעלה במרכבה עליונה. ואז מתגלה החכמה במרכבה תחתונה.

המשכן נעשה כעין העליון בצורת המרכבות הקדושות, שהמשכן וכליו הסתדרו בדוגמה לב' המרכבות. כי אז עלתה מרכבה תחתונה למקום מרכבה עליונה, ונכללה בזיווג אשר שם. ואז התגלה החכמה במרכבה תחתונה, שזהו השראת השכינה בתחתונים.

כן צריך האדם המניח תפילין, לכוון באלו ב' המרכבות והסדרים שבהם, כי אז תבוא המלכות של הקב"ה, ויַשרה הקב"ה שכינתו עליו. כי אין גילוי החכמה אלא במלכות, שהיא מחזה ולמטה, ונקראת שכינה. אבל אין זיווג להמשכת החכמה אלא מחזה ולמעלה. וע"כ ע"י שתי המרכבות ביחד מתגלה השלמות.

.192 יש בתפילין סודות עליונים ודוגמאות שלהם. ויש בו במחזה ולמטה, ששם המלכות, שלוש מרכבות, בדומה לעליונים הקדושים, שהן סודות שלוש האותיות של שמו הקדוש יה"ו. כי ג' מרכבות הן ג' אותיות יה"ו.

ארבע פרשיות שולטות על ארבע אותיות שמו הקדוש. ועל כך הוא עניין האות ש' של ג' כתרים, וש' של ד' כתרים. ג' מלכים שולטים בגוף, מחזה ולמטה, כנגד ש' של ג' ראשים. ותפילין שעל הקב"ה למעלה, שהם תפילין של ראש. ותפילין של יד. והם ד' פרשיות, שהם כנגד ש' של ד' ראשים.

ההפרש בין מרכבה עליונה שלמעלה מחזה, למרכבה תחתונה שלמטה מחזה, שבמרכבה תחתונה חסר פני אדם, שהיא ה"ת של שם הוי"ה. ונמצא שאין במרכבה תחתונה אלא רק ג' אותיות יה"ו, וחסר ה"ת. ורק במרכבה למעלה מחזה יש ד' אותיות כולם.

ויש רק ג' מרכבות, שהן ג' אותיות של שמו הקדוש הוי"ה, יה"ו, שהם חכמה בינה ת"ת. והמלכות חסרה, שהיא ה"ת. והן כלולות זו מזו, ונבחנות לג"פ יה"ו, ג' מרכבות, אחר שתעלינה לזיווג שבמרכבה עליונה.

ארבע פרשיות שולטות על ארבע אותיות שמו הקדוש. ארבע פרשיות שבתפילין הן חו"ב תו"מ. והם שולטים על ארבע אותיות הוי"ה. כי ארבע אותיות הוי"ה הם חו"ב תו"מ.

וזהו עניין ש' של ג' כתרים ושל ד' כתרים. אשר הש' מג' כתרים רומזת על המרכבה התחתונה, שאין לה מעצמה אלא ג' אותיות יה"ו, וחסרה ה"ת. והם ג' מלכים, השולטים בגוף מחזה ולמטה, שהם נה"י. ונקראים מלכים, משום שמחזה ולמטה שייך הכול אל המלכות. וש' של ד' כתרים רומזת על בחינת המרכבה העליונה, שיש לה ד' אותיות הוי"ה בשלמות והן ד' פרשיות של התפילין.

.193 הלב רוכב, בדוֹמה כמו על המרכבה התחתונה, והתחתון, הנוקבא, רוכב. המרכבה של הזרוע, למטה, היא הנוקבא, התפילין של יד, הנקראת זרוע. והלב, שהוא בחינת מחזה ולמעלה, רוכב, בדוגמה שהוא למטה מחזה. ונמסרו בידו להכניס כל צבאות השמיים. וכך הלב רוכב למטה ונמסרו בידו כל איברי הגוף.

התגלות הארת החכמה נקרא רוכב על המרכבה. ולפיכך רק המלכות היא הרוכב, שבה נוהג גילוי. והתבאר, שהמרכבה העליונה שמחזה ולמעלה היא בחינת חסדים מכוסים. אבל שם הוא מקום הזיווג, ולא במרכבה תחתונה.

ונמצא שעיקר גילוי החכמה הוא בהכרח במרכבה עליונה, אלא לא לעצמו, אלא כדי להשפיע למרכבה תחתונה. והמלכות של מרכבה עליונה שלמעלה מחזה, נקראת משום זה לב, ע"ש ל"ב (32) נתיבות החכמה שמתגלות בה.

וע"כ יש ב' בחינות גילוי חכמה בלב:

א. כשהוא למעלה מחזה במקומו, שאז אינה מתגלה החכמה לעצמו, אלא כדי להשפיע למרכבה תחתונה,

ב. כשמרכבה תחתונה עולה ונכלל בו, מקבל ממנו החכמה, ונבחן אשר מלכות זו, הלב, יורד עימהם למטה מחזה, ומגלה שם הארת החכמה למטה.

הלב רוכב, בדומה כמו על מרכבה התחתונה. בחינה א' של גילוי החכמה, אינה לצורך עצמו, וע"כ נבחן שמאיר בדומה למרכבה תחתונה, כלומר רק להשפיע ולא הארה ממשית לעצמו. משום שרק במרכבה תחתונה שלמטה מחזה שייך רכיבה ממש. ורכיבה זו של הזרוע, שהיא תפילין של יד, המלכות, נוהג רק למטה מחזה. ולב רוכב בחכמה למעלה מחזה, בדומה כמו למטה, כי צריך להשפיע חכמה למטה, למרכבה תחתונה. ומשום שאינה מאירה לעצמו, אינה נבחנת בו להארה ממשית.

בשעה שהחכמה מתגלה בו, נמסר בידו כל צבאות השמיים. כי הארת החכמה כוללת ומכניסה תחתיה כל המדרגות. וזהו גילוי החכמה מבחינה ב', שהלב נכלל במרכבה תחתונה ונמשך עימהם, ובא ומאיר למטה מחזה. ונמסרו בידיו כל מדרגות הגוף שמחזה ולמטה.

מחזה ולמעלה דז"א נבחן לבחינת ז"א, שנקרא שמיים. וע"כ כל המדרגות התלויות שם, מכונות צבאות השמיים. ומחזה ולמטה דז"א נבחן לבחינת הנוקבא, הנקראת גוף, והמדרגות התלויות שם מכונות איברי הגוף.

.194 ולמעלה מן הלב הן ארבע פרשיות על מוח הראש. אבל הקב"ה שליט עליון עליהן, מלך הכול.

תפילין של יד נבחן לבחינת הלב, מלכות, שבה נוהג גילוי חכמה. אבל תפילין של ראש נבחן לבחינת מוח, ז"א, שהוא מלך שליט בחסדים מכוסים, שמקבל מאו"א עילאין, כמ"ש, כי חפץ חסד הוא, ואין הארת חכמה יכולה להתגלות במקומו. וע"כ נאמר, שהקב"ה שליט עליון עליהם, כי בארבע פרשיות של ראש, הקב"ה, ז"א, השולט, ואין גילוי הארת חכמה נוהג שם.

ועניין החכמה זה הוא כמו בביהמ"ק, כמ"ש, ועשֵה כרוב אחד מִקצה מזה, וכרוב אחד מִקצה מזה. ועליהם שכינת המלך בארבע אותיות הוי"ה. י"ה על כרוב הימני, ו"ה על כרוב השמאלי. ובשתי מרכבות, מרכבה עליונה על כרוב הימני, ומרכבה תחתונה על כרוב השמאלי.

.195 וכעין זה הוא הלב והמוח, שהם תפילין של יד ותפילין של ראש. הלב מכאן, והמוח מכאן. ועליהם שכינת המלך, בד' פרשיות. מכאן ואילך הם סודות של כתרי האותיות: הפרשות בגופיהן, שהם הבתים, והרצועות שלהן הם הלכה למשה מסיני. והרמז שלהם כבר נגלה בי"ג (13) מידות הרחמים.

.196 מהו פירוש הפסוק, ויוסף אברהם וייקח אישה ושמה קטורה?

.197 הפירוש של הפסוק הזה הוא, שבעת שהנשמה תבוא באותו הגוף הקדוש שלה, אז אלו הדברים, כמ"ש, ויוסף אברהם וייקח, יהיו נאמרים על הרשעים, שיקומו לתחייה, ויטיבו מעשיהם, והנשמה תיתן להם מזיו כבוד שלה, כדי שיידעו וישובו ויזכו זכות שלמה.

.198 וכששלמה ראה את זה, היה תוהה מאוד, ואמר, ובכן ראיתי רשעים קבורים ובאו, וממקום קדוש יהלכו, שיבואו ויחיו ממקום קדוש, שיקומו בתחיית המתים.

כתוב, היהפוך כושי עורו ונמר חברבורותיו. כך הרשעים, שלא זכו לשוב בעוה"ז, ולהקטיר מע"ט, לעולם לא יקטירו לעוה"ב. כלומר, גם כשיקומו לתחיית המתים, מ"מ לא יוכלו לעשות מע"ט, משום שלא זכו בחייהם.

.199 ותלד לו את זִמרן ואת יוֹקשן. הרבה מעשים רעים, עד שמגורשים מן העולם, כמ"ש, וישַלחֵם מעל יצחק בנו. ועליהם כתוב, ורבים מישֵני אדמת עפר יקיצו. ועל האחרים כתוב, והמשכילים יזהירו כזוהר הרקיע.

.200 באותו זמן נקרא אברהם, ובִמקומו נקראת יצחק, כמ"ש, ויהי אחרי מות אברהם ויברך אלקים את יצחק בנו, ויישב יצחק עם באר לחי רואי. עם ידיעת החי, שהוא חי העולמים, לדעת ולהשיג מה שלא השיג בעוה"ז, כמ"ש, כי מָלְאָה הארץ דעה את ה'.

.201 וישוב העפר על הארץ, כשהיה, והרוח תשוב אל האלקים, אשר נְתנה. כאשר ברא הקב"ה את האדם, לקח עפרו ממקום המקדש, ובנה גופו מד' רוחות העולם, שכל אחד נתן לו כוח. ואח"כ השפיע עליו רוח החיים, כמ"ש, וייפח באפיו נשמת חיים. אח"כ קם, וידע שהוא כלול מלמעלה ומלמטה. ואז התדבק בה', וידע חכמה עליונה.

.202 כעין זה, כל אנשי העולם כלולים מלמעלה ומלמטה. וכל אלו היודעים לקדש את עצמם בעוה"ז כראוי, כשהם מולידים בן, ממשיכים עליו רוח קדוש, מן המקום שכל הקדושות יוצאות ממנו. ואלו נקראים בנים למקום, משום שהגוף שלהם נעשה בקדושה כראוי. וכן נותנים לו רוח ממקום קדוש עליון כראוי.

.203 בשעה שאדם עתיד לתת חשבון על מעשיו, מטרם שיצא מן העולם, יום זה הוא יום של חשבון, אשר הגוף והנשמה נותנים חשבון. אח"ז הנשמה יוצאת מן הגוף ונפרדת ממנו, והגוף שנברא מעפר, שב לעפר. והכול חוזר אל המקום שנלקח משם. ועד הזמן שהקב"ה עתיד להחיות המתים, יהיה הכול גנוז לפניו.

.204 ואותו הגוף ממש, ואותה הנשמה ממש, עתיד הקב"ה להחזיר לעולם כבתחילה, ולחדש פני העולם. כמ"ש, יחיו מֵתיךָ, נְבֵלָתי יְקוּמוּן. ואותה הנשמה ממש גנוזה לפני הקב"ה, שחוזרת למקומה אחר פטירת האדם, לפי מעשיה, כמ"ש, והרוח תשוב אל האלקים, אשר נתנה. ובזמן שהוא עתיד להחיות המתים, הוא עתיד לשפוך טל מראשו עליהם. ובטל הזה יקומו כל הגופים מעפר.

.205 כי טל אורות טַלֶךָ. טל אורות הוא אורות ממש, מאלו האורות של מעלה, שבהם עתיד להשפיע חיים לעולם, אשר עה"ח, ז"א, ישפיע אז חיים שאינם נפסקים לעולם. כי עתה החיים נפסקים, משום כי בעת שהנחש הרע שולט, הלבנה מתכסה, שנפסק הזיווג של החמה והלבנה העליונים, זו"ן. ומשום זה נפסקים כביכול מימיו של ז"א, שהוא עה"ח. וע"כ החיים אינם שולטים כראוי בעולם.

.206 ובעת ההיא אותו יצה"ר, שהוא נחש הרע, יסתלק מן העולם, ויעביר אותו הקב"ה, כמ"ש, ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ. ואחר שהוא יעבור מן העולם, הלבנה אינה מתכסה עוד, והנהר הנמשך ויוצא מן העדן, שהוא ז"א, לא ייפסקו מעייניו. ואז כתוב, והיה אור הלבנה כאור החמה, ואור החמה יהיה שבעתיים.

.207 אם כל הגופים שבעולם יקומו לתחייה ויתעוררו מעפר, יש לשאול, אלו הגופים שניטעו בנשמה אחת, שנשמה אחת התגלגלה בכמה גופים, בזה אחר זה, מה יהיה מהם, אם יקומו כולם לתחיית המתים או האחרון בלבד?

אלו הגופים שלא זכו במע"ט, ולא הצליחו להשלים הנשמה, הרי הם כמו שלא היו, כמו שהם עץ יבש בעולם ההוא. כן הם יהיו לעת תחיית המתים. ורק גוף אחרון, שניטע והצליח וקיבל שורשיו הרוחניים כראוי, הוא יקום לתחיית המתים.

.208 ועליו כתוב, והיה כעץ שתול על מים. כי עשה פירות, כלומר מע"ט, ונטע שורשים כראוי, למעלה בעולם העליון, שמכל מצווה מתגלה כנגדה שורש רוחני למעלה. והגוף הקודם, שלא עשה פירות ולא נטע שורשים, עליו כתוב, והיה כערער בערבה ולא יִרְאה כי יבוא טוב. כי יבוא טוב, זהו תחיית המתים.

.209 ויאיר אותו האור העתיד להאיר לצדיקים, שהיה גנוז לפניו מיום שנברא העולם, כמ"ש, ויַרְא אלקים את האור כי טוב. ואז עתיד הקב"ה להחיות המתים. וכתוב, וזרחה לכם יראי שמי שמש צדקה. כי אז יתגבר הטוב בעולם. ואותו שנקרא רע, יועבר מן העולם. ואז אלו הגופים הקודמים לאחרון, יהיו כמו שלא היו.

.210 עתיד הקב"ה להשפיע על אלו הגופים הקודמים לאחרון, רוחות אחרים. ואם הם זוכים בהם, שיוכלו ללכת בדרך הישר, יקומו בעולם כראוי. ואם לא, יהיו אפר תחת רגלי הצדיקים, כמ"ש, ורבים מישֵני אדמת עפר יקיצו. והכול הוקם ונועד לפני הקב"ה. וכולם הם במניין לעת התחייה, כמ"ש, המוציא במספר צבאם.

.211 כל המתים שבארץ ישראל יקומו לתחייה בתחילה. כי הקב"ה יעיר עליהם רוח, ויקים אלו שבארץ ישראל. אלו שבארצות אחרות, לא כתוב בהם תחייה אלא קימה, כי רוח החיים אינו שורה, אלא בארץ הקודש של ישראל. ומשום זה כתוב רק בהם, יחיו מתיך. ואלו שמחוץ לארץ יהיה נברא הגוף שלהם, ויקומו לתחייה גוף בלא רוח. ואח"כ יתגלגלו תחת עפר הארץ, עד שיגיעו לארץ ישראל, ושם יקבלו הנשמה. ולא ברשות אחר, בשביל שיתקיימו בעולם כראוי.

.212 בשעה שעתיד הקב"ה להחיות המתים, כל אלו הנשמות שיתעוררו לפניו, תהיינה עומדות כולן לפניו צורות צורות, באותה הצורה ממש שהיו בעוה"ז. ויוריד אותן הקב"ה אל הגופים שלהם, ויקרא להן בשמות, כמ"ש, לכולם בשם יקרא. וכל נשמה תיכנס למקומה בגוף, ויקומו לתחייה בעולם כראוי. ואז יהיה העולם שלם. ועל אותו זמן כתוב, וחרפת עמו יסיר. זהו יצה"ר, שיסיר מן העולם, המחשיך פניהם של הבריות ושולט בהם.

.213 הרי אנו רואים, כל זמן שהאדם נמצא ברוח זה, אינו טמא. יצא נשמתו ממנו, הוא טמא. כי היצה"ר ההוא, כשנוטל רוחו של אדם, כי הוא יצה"ר והוא מלאך המוות, מטמא אותו, ונשאר אחריו הגוף טמא. כי עם כוח הזוהמה של עצה"ד נוטל נשמתו של אדם. והזוהמה הזו היא שורש כל הטומאה.

והעמים האחרים עכו"ם, להיפך, כשהם בחיים, הם טמאים. כי מצד הטומאה נמשכות להם נשמותיהם. וכשגופם מתרוקן מטומאה, שמתים והנשמה יוצאת מהם, נשאר הגוף בלי שום טומאה. וע"כ אינם מטמאים, כמו שלומדים, קברי עכו"ם אינם מטמאים באוהל.

.214 משום זה מי שהתדבק באישה מעמים אחרים עכו"ם, הוא נטמא. והבן הנולד לו ממנה מקבל עליו רוח הטומאה. והלוא מצד אביו בא מישראל, ולמה יקבל עליו רוח הטומאה?

כי בתחילה נטמא אביו, בשעה שהתדבק באישה ההיא הטמאה. וכיוון שהאב נטמא באישה ההיא שהיא טמאה, מכ"ש שהבן הנולד ממנה, יקבל עליו רוח הטומאה. ולא עוד, אלא שעבר על התורה, כמ"ש, כי לא תשתחווה לאל אחר, כי ה' קַנא שמו. כלומר, שהוא מקנא על הברית ההוא, שלא יחלל אותו באישה מעמים אחרים." 

יש הכוונה אחת, להשתדל כל הזמן להיות דבוק בכוונה, בשביל מה אני לומד, למה אני לומד, להיות קשור לבורא שיאיר לנו על החיבור בינינו ושאנחנו נרגיש, נרגיש, אנחנו רוצים להרגיש תוצאה מזה. התוצאה מזה צריכה להיות שאני נכלל ב"אין עוד מלבדו", ממש מרגיש שזה כך, שרצונותיי, מחשבותיי כולן ממנו. מה שאני עכשיו חושב, זה ממנו, דברים רעים, דברים טובים, כאחד. ולהדביק לכל מה שקורה בי, להדביק את השורש שלי לזה שזה הוא, זה אני מבקש שהספר יעשה. 
לא תיקח אישה מבנות הכנעני
.215" מכיוון שידע אברהם חכמה, רצה להיפרד מכל העמים האחרים ולא להתדבק בהם. ע"כ כתוב, ואַשְׁביעךָ בה' אלקי השמיים ואלקי הארץ, אשר לא תיקח אישה מבנות הכנעני אשר אנוכי יושב בקרבו. לא תיקח, ודאי, כמ"ש, ובעל בת אל נכר. אשר אנוכי יושב בקרבו. אנוכי, בדיוק, שאנוכי הוא השכינה. כי הייתה בגלות. והשביע אותו כדי שלא להיטמא בהם.

.216 כל מי שמכניס ברית קדוש זה, באישה מעמים אחרים עכו"ם, גורם למקום אחר להיטמא, שפוגם ברית העליון, וגורם שישפיע לשפחה. וע"כ כתוב, תחת שלוש רגזה ארץ. ואע"פ שהשביע אותו בברית, עוד לא בטח בו אברהם, אלא שהתפלל תפילתו לפני הקב"ה, ואמר, ה' אלקי השמיים, הוא ישלח מלאכו. מלאכו, פירושו ודאי, מלאך הברית. שישלח אותו, כדי שיהיה נשמר הברית הזה, ולא יתחלל בין העמים.

.217 רק את בני לא תָשֵׁב שמה. משום שידע אברהם, אשר חוץ ממנו לבדו, לא היה בכל משפחתו מי שיכיר את הקב"ה, ולא רצה שתהיה דירתו של יצחק ביניהם. אלא שתהיה דירתו עימו. ויצחק ילמד תמיד ממנו דרכיו של הקב"ה, שלא יטה לא לימין ולא לשמאל, אלא בקו אמצעי. וע"כ לא רצה אברהם, שתהיה דירתו של יצחק ביניהם.

.218 זכותו של אברהם הייתה עם העבד, שבו ביום יצא, ובו ביום הגיע לעין המים, כמ"ש, ואבוא היום אל העין." 

בתורה כל החיים
[באורייתא כל חיין]
.219" גל עיניי ואביטה נפלאות מתורתךָ. כמה הם שוטים בני אדם, שאינם יודעים ואינם מסתכלים לעסוק בתורה. שהרי התורה הוא כל החיים, וכל החירות, וכל הטוב בעוה"ז ובעוה"ב. חיים הוא בעוה"ז, שיזכו לימים שלמים בעוה"ז, כמ"ש, את מספר ימיך אמלא. ויזכה לימים ארוכים בעוה"ב, בשביל שהם חיים שלמים, הם חיים של שמחה, חיים בלי עצבות, חיים שהם חיים, חירות בעוה"ז, חירות מכל. כי כל מי שעוסק בתורה, לא יוכלו לשלוט עליו כל עמי העולם.

.220 ומה הם אלו בני השְׁמָד, הרוגי מלכות, מחמת שעסקו בתורה, בזמן שגזרו שלא לעסוק בתורה? הוא גזרה מלמעלה. כמו רבי עקיבא וחבריו, שנהרגו משום שעסקו בתורה. וכך עלה במחשבה של מעלה, בעת שנברא העולם. אבל בדרך כלל, התורה הוא חירות ממלאך המוות, שאינו יכול לשלוט עליו.

בוודאי שאם אדם היה מתדבק בעה"ח, בתורה, לא היה גורם מוות לו ולכל העולם. אלא משום שעזב את עה"ח, התורה, ואכל מעצה"ד, גרם מיתה לו ולעולם.

ומשום זה כשנתן הקב"ה התורה לישראל, כתוב, חרות על הלוחות. אל תקרא חרות, אלא חירות. כי נעשו אז חירות ממלאך המוות. ואלמלא לא חטאו ישראל בעגל, ולא עזבו את עה"ח, תורה, לא היו גורמים, שיחזור המוות לעולם כמתחילה.

והקב"ה אמר, אני אמרתי אלקים אתם, ובנֵי עליון כולכם. אכן כאדם תמותון. כלומר, בקבלת התורה, כיוון שחיבלתם בעצמכם, שחטאתם, אכן כאדם תמותון. וע"כ כל מי שעוסק בתורה, אינו יכול לשלוט עליו אותו נחש הרע שהחשיך העולם.

.221 אם מי שלא חטא לא ימות, למה מת משה? ודאי מת, אבל רק שאין מלאך המוות שולט בו. והוא לא מת על ידו ולא נטמא בו. וע"כ נבחן שלא מת, אלא שהתדבק בשכינה והלך לחיי העולם.

.222 וכזה, נקרא חי. ומי שהתקרב לה' נקרא חי. וע"כ כל מי שעוסק בתורה, יש לו חירות מכל, חירות בעוה"ז משעבוד אוה"ע עכו"ם. וחירות בעוה"ב, כי לא ידרשו ממנו דין וחשבון כלל בעולם ההוא.

.223 כמה סודות עליונים סתומים יש בתורה. כמה אוצרות נסתרים יש בה. וע"כ, כשהסתכל דוד בתורה ברוח החכמה, וידע כמה פליאות יוצאות מהתורה, פתח ואמר, גל עיניי ואביטה נפלאות מתורתך." 

כמה שאפשר יותר להתחבר ולדרוש המאור המחזיר למוטב. נעשה מאמץ. 
והנה רבקה יוצאת
.224" ויהי הוא, טרם כילה לדבר, והנה רבקה יוצאת. למה כתוב, יוצאת? הלוא היה צריך לומר, באה, כמ"ש, והנה רחל בתו באה. אלא מורה, שהקב"ה הוציא אותה מכל אנשי העיר, שכולם היו רשעים. ורבקה יוצאת, ונפרדת מכלל בני העיר, שהייתה צדקת.

ותרד העַינָה, כתוב עם האות ה'. והוא, כי נקרה לה שָם הבאר של מרים, הנוקבא דז"א בעת שמאירה בהארת חכמה. ומשום זה כתוב העינה עם ה', הרומזת על הנוקבא, ה"ת של הוי"ה. גם העינה הוא מלשון עיניים, שהוא שֵם החכמה. והמים היו עולים לקראת רבקה.

.225 והנה רבקה יוצאת. כמ"ש, ובנות העיר יוצאות לשאוב מים. ולמה כתוב יוצאות, ולא כתוב הולכות, ולא באות? משום שהיו נסתרות כל היום, ובשעה ההיא לעת ערב, יצאו לשאוב מים. והעבד עשה לו זה לסימן.

כי אין הארת החכמה של הנוקבא מתגלה אלא בלילה, כמ"ש, וַתָקָם בעוד לילה. וע"כ היא נבחנת מבחינת הארה הזאת, שהיא מסתתרת ביום ונגלית בלילה. כי יום הוא ז"א, המאיר בחסדים מכוסים מחכמה, כמו או"א עילאין, והארת החכמה מתגלה רק בנוקבא לבדה בלי ז"א. וכשהנוקבא היא לבדה בלי ז"א, הוא חושך ולא אור, כלומר לילה. וע"כ הנוקבא מגלה הארתה רק בלילה ולא ביום.

וכמ"ש, לעת ערב לעת צאת השואבות. כי העינה, כתוב עם האות ה', שהוא שם הנוקבא בעת שמאירה בהארת חכמה. ע"כ אין השואבות יוצאות לשאוב ממנה מימי החכמה, אלא לעת ערב, בשעה שפנה היום. כי מקודם לכן היא מסתתרת ואינה מאירה.

וכתוב, כי להיות השואבות דבוקות במדרגת הנוקבא, הן מסתתרות ג"כ ביום כמוה, ואינן נגלות לשאוב ממנה מימי החכמה אלא בלילה. והעבד עשה לו זה לסימן, שאמר, ובנות העיר יוצאות לשאוב מים. כלומר, שאינן יוצאות ומתגלות, אלא רק לעת ערב, כמו הנוקבא העליונה, שאז ידע שכשרות הן, וימצא ביניהן בת זוגו של יצחק.

.226 כשהגיע העבד לחרן, ומצא את רבקה לעת ערב, היה אז זמן תפילת המנחה. באותה שעה, שבא יצחק להתפלל תפילת המנחה, באותה שעה הגיע העבד אל רבקה. וכן באותה שעה ששוב הגיע יצחק לתפילת המנחה כמקודם לכן, הגיעה רבקה אליו. כמ"ש, ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב. והיה זה כדי שימצא הכול במקום הצריך לו, כראוי להיות, שהכול נמשך בעניין החכמה.

וע"כ בא העבד לבאר המים. כי יצחק הוא קו שמאל דז"א, שתיקונו מתחיל לעת ערב בזמן תפילת המנחה. ולפיכך הן מציאת רבקה, והן ביאת רבקה אליו, היה באותו הזמן שמתחיל שליטתו, לעת תפילת המנחה. וגם מטעם זה, בא אז העבד אל באר המים, שהיא הנוקבא, בעת שמאירה מקו שמאל דז"א."  
שאלה: רק אני רואה שהם לא מחוברים, לא בשלמות.
חברים לא מחוברים כך אתה רואה אותם?

תלמיד: כן. רק אני רואה ככה, זה נסתר ממני, מה נסתר ממני?

זאת אומרת, מה אני אעשה שאני רואה חברים שהם לא מחוברים, שהם לא בסדר, מה עלי לעשות?

תלמיד: לא, אני רואה שהם לא בשלמות. 

לא בשלמות. ומה חשבת?

תלמיד: אני חושב שרק אני רואה ככה. אבל אני רק חושב ככה. אני לא מבין איך המערכת עובדת, לא מבין מה נסתר ממני.

  אתה צריך להתייחס אליהם כמו לצדיקים גמורים ושהבורא מתלבש בהם ובכלל בכל המציאות, כך אתה צריך לראות את זה. ומה שאתה רואה שזה ההיפך מגמר התיקון זה מפני שאתה עדיין לא מתוקן. 

תלמיד: מה באמת?

באמת, אין אמת. האמת זה מה שאתה מרגיש, מה שאתה מגלה, זו האמת בכלים שלך. מה האמת בכלים מתוקנים? שאתה נמצא בגמר התיקון, וכך כולם. 

שאלה: איך הזוהר יכול לעזור לי לראות את כל החברים שלי בשלמות?

הזוהר יכול להביא את המאור המחזיר למוטב ולפי זה אתה תראה את כולם בשלמות, חוץ מאשר את עצמך, ואז תבקש מהבורא שיעזור לך. הזוהר פשוט פותח עיניים, נותן לך להבין מה בין האמת לתפיסה שלך, למה הבורא עושה איתך כאלה תרגילים. כדי שאתה לא תראה בעולם שום דבר רע, אלא שהכול מכוון אליך, שאתה תוכל לייחד הכול לבורא אז אתה לא תראה שום רע. 

שאלה: רציתי לשאול לגבי כוונה. כשאני קורא זוהר או כשאני יוצא להפצה אני יכול לעושת כוונה, השאלה שלי אם אפשר לעשות כוונה ללא שום פעולה?
מה זאת אומרת "ללא שום פעולה"? הכוונה היא בעצמה פעולה. 

שאלה: אני במשך היום נמצא בעבודה או בכל מיני מקומות האם אני יכול לעשות כוונה גם ללא שאני קורא משהו?

וודאי, בכל רגע ורגע. אין בזה שום הבדל, אם אתה עושה משהו פיזי או לא. כוונה זה נקרא היחס שלי למציאות, שאני צריך להשתדל להתייחס למציאות שהכול זה "אין עוד מלבדו". 

שאלה: ואיך אפשר לבקש עבור חברים ללא קריאה או משהו כזה כשאני עושה איזו פעולה?

אל תפלל עבור החברים, אלא תתפלל עבור עצמך לראות את החברים שלמים. 

תפילה, שוועה, דמעה
.230" שִמעה תפילתי ה'. מה הטעם שכתוב, שמעה, ולא שְמע? ולמה במקום אחד כתוב, שמע ה' וחָנֵני, ובמקום אחר, שִמעה? אלא בכל מקום, שכתוב פעם שמע, הוא לזכר, לז"א, וכשכתוב פעם שמעה, הוא לנקבה דז"א. שמעה, כמ"ש, שמעה ה' צדק, וצדק הוא הנוקבא דז"א. שמע, הוא כמ"ש, שמע הוי"ה וחנני. שהוי"ה הוא ז"א. וכן, שמע בני. וכן, הַסְכֵּת וּשְׁמַע. שכל אלו הם לזכר.

.231 וכאן אומר, שמעה תפילתי ה', שנאמר על הנוקבא. משום שהיא מדרגה, המקבלת כל התפילות שבעולם. שנוקבא עושה עטרה מהתפילות, ושׂמה אותה בראש הצדיק חי העולמים, שהוא יסוד. כמ"ש, ברכות לראש צדיק. ועל זה כתוב, שמעה תפילתי ה'.

.232 שִׁמעה תפילתי ה', ושַׁוועתי הַאֲזינה. שמעה תפילתי ה', זהו תפילה בלחש. כלומר, תפילת שמונה עשרה, שאנו מתפללים בלחש. ושוועתי האזינה, זהו תפילה בהרמת קול, שאדם מרים קולו, וצועק אל ה' בצרתו. כמ"ש, ותעל שוועתם אל האלקים. ומהו שוועתם? שמרים קולו בתפילתו ונושא עיניו למעלה, כמ"ש, וְשׁוֹעַ אל ההר.

ותפילה זו שוברת שערים, שדופק עליהם להכניס תפילתו לפני ה'. כמ"ש, אֶל דמעתי אַל תֶחֱרַש. זוהי התפילה הנכנסת לפני המלך. ואין שער עומד לפניה, שלא ייפתח. ולעולם אין תפילה בדמעות חוזרת ריקם.

מג' שורשים נמשכים כל הדינים והייסורים שבעולם:

א. דינים, הבאים משליטת השמאל, בעת שאינו נכלל מימין, שהארתו הוא חכמה בלי חסדים. ונקראים דינים דדכורא.

ב. דינים, הבאים ממלכות דמדה"ד הבלתי נמתקת.

ג. דינים, הבאים ממלכות הנמתקת במדה"ר, שהיא בינה, בעליית המלכות בנ"ע.

וב' מיני דינים אלו הם דינים דנוקבא. והתפילות שמתפללים על ג' מיני דינים הללו נקראים, תפילה, שוועה, דמעה.

תפילה, על הדינים דמין הא', נקראת תפילה בלחש. כי ז"א הוא קול, קומת החסדים היוצא על מסך דחיריק, המכריע בין ב' הקווים ימין ושמאל. והנוקבא מבחינת ג"ר שבה נקראת דיבור. ובעת שהחכמה שבה היא בלי חסדים, נבחנת כדיבור בלי קול, כלומר, תפילה בלחש. וע"י התפילה אנו מייחדים אותה עם ז"א, שהוא חסדים, ונקרא קול. ואז נעשה הזיווג של קול ודיבור, והחכמה שבה מתלבשת בחסדים, שאז מאירה לתחתונים.

שוועה, על הדינים דמין הב'. ומהו שוועתם? מאין באים דינים אלו, שהתפילה עליהם נקראת שוועה? משום שהרים קולו בתפילתו, מסיבה, שנשא עיניו למעלה. כי המתפלל ישים עיניו למטה וליבו למעלה, כמו שלומדים, העין רואה והלב חומד, שהעיניים חכמה והלב חסדים. והמתפלל צריך להיזהר, שלא ימשיך החכמה מלמעלה למטה. שזה נבחן ששׂם עיניו למעלה, וזה היה החטא דעצה"ד.

ומשום זה נקראת הנוקבא עצה"ד טו"ר. כי יש בבניינה ב' נקודות, ב' מלכויות:

א. נקודה דמדה"ד,

ב. נקודה הממותקת במדה"ר.

אם זכה, הרי טוב. שנקודה דמדה"ד נגנזה בה, ורק הנקודה הממותקת במדה"ר שולטת בה. ואז מקבלת המוחין דבינה בשביל התחתונים, שהם טוב.

ואם לא זכה, כלומר שממשיך החכמה מלמעלה למטה, הרי רע. כי תכף נגלה עליו נקודה דמדה"ד שבה, שממנה נמשכים כל הדינים הקשים. ולפיכך מחויב המתפלל לשים עיניו למטה, שלא ימשוך החכמה מלמעלה למטה, כדי שלא תתגלה עליו הנקודה דמדה"ד.

ונאמר, שבתפילתו נשא עיניו למעלה, וע"כ נמשכו עליו הדינים דמין הב', ממלכות דמדה"ד, הנקראים שוועה. כי ע"י תפילתו זוכה להמשיך מסך על המלכות הזו. ואז הוא מעלה מ"ן לז"א, הנקרא קול, שנעשה מזה מסך דחיריק לז"א. ובכוחו מכריע בין ב' הקווים ימין ושמאל.

ואז נשברו השערים הסתומים, כי היו סתומים מכוח הארת השמאל, שלא רצה להיכלל בימין. ועתה בכוח עליית המסך דחיריק, נכלל השמאל בימין, ונפתחו השערים. כלומר, שהוסרו הסתימות. אבל עוד אינם ראויים לקבלת התפילה, כלומר להשפעת מוחין דג"ר בקול ובדיבור. כי המוחין מתגלים רק על מסך של מלכות הממותקת במדה"ר.

דמעה, היא על הדינים דמין הג', הנמשכים ממסך שעל מלכות הנמתקת בבינה, בעליית ה"ת לנ"ע, המולידה שם דמעות. והוא מלשון, המְדַמֵעַ והמנסך. כי הבינה והמלכות התערבו ע"י העלייה הזו.

זוהי התפילה הנכנסת לפני המלך. כי ע"י הדמעות היא מעלה מ"ן וממשיך מסך על המלכות הממותקת במדה"ר, שאז נעשית מוכשרת לקבל כל המוחין דבינה. וזוהי קבלת התפילה. ולעולם אין תפילה בדמעות חוזרת ריקם.

ולכן שמעה תפילתי ה', נאמר על הנוקבא. משום שהיא מדרגה, המקבלת כל התפילות שבעולם. כי הנוקבא מקבלת כל התפילות שבעולם, הנכללות באלו השלוש: תפילה, שוועה, דמעה. והיא נבנית על ידיהן, שתהיה ראויה להזדווג עם ז"א, לקבל ממנו המוחין ולהשפיע אל התחתונים.

כי ע"י קבלת השוועה, נבנה המסך דחיריק לייחוד ב' הקווים.

וע"י קבלת הדמעה נעשית ראויה לקבלת המוחין, שאח"כ יורדת ה"ת מעיניים לפה ומתגלה הג"ר, ומקבלת תחילה המוחין דחכמה בלי חסדים, שהיא תפילה בלחש. ובזה באה לזיווג עם ז"א לקבלת חסדים, ונעשה הייחוד של קול ודיבור, ומשפיעה כל טוב אל התחתונים, שגרמו לה כל זה.

נוקבא עושה עטרה מהתפילות, ושָׂמה אותה בראש הצדיק חי העולמים. כי מתפילות הללו היא מקבלת המוחין דחכמה, הנקראים עטרה, כמ"ש, צאנה וראינה בנות ציון במלך שלמה, בעטרה. והיא מעטרת את ראש הצדיק חי עולמים, יסוד דז"א, שמזדווגת עימו.

כי בז"א חסדים מכוסים מחכמה. ורק בעת הזיווג עם הנוקבא הוא מקבל על ידיה הארת החכמה. ונמצא שהנוקבא מעטרת את ז"א בעלה, כמ"ש, אשת חיל עטרת בעלה. וע"כ, בעלה מתעטר בה, והיא אינה מתעטרת בבעלה.

.233 שִמעה תפילתי ה' ושוועתי האזינה, אֶל דמעתי אַל תחרש. כתוב כאן ג' מדרגות: תפילה, שוועה, דמעה. וכנגד אלו מסיים הכתוב ג' מדרגות אחרות: כי גֵר אנוכי עימָךְ. ואח"כ אומר, תושב. ואח"כ אומר, ככל אבותיי, שהם עיקר העולם.

א. גר, כנגד תפילה,

ב. תושב, כנגד שוועה,

ג. ככל אבותיי, כנגד דמעה.

תפילה באה על דינים דמין הא', שהם חכמה בלי חסדים. וכיוון שהתחתונים עיקר בניינם הוא מחסדים. לפיכך בעת שמאירה החכמה בלי חסדים, הם נמצאים כמו גֵר בארץ נוכרייה. כי היות שעיקר בניינם מחסדים, מרגישים את החיסרון של החסדים, כמו שהיו אז בארץ נוכרייה. וע"כ כתוב, כי גר אנוכי עימך, כנגד מדרגת תפילה.

שוועה, באה על דינים דמין הב', שעל ידם מיתקן המסך דחיריק, ונמשכת קומת חסדים. ואז נפסק הגֵרוּת, ומרגישים עצמם כמו תושב בארצו, מחמת שהשיגו החסדים. וע"כ תושב הוא כנגד שוועה.

דמעה, באה על דינים דמין הג', שעל ידה מיתקן על בחינת מלכות ממותקת ברחמים. ונעשית המלכות מוכשרת לקבל ולהשפיע המוחין דחב"ד אל התחתונים, מהחג"ת שנעשו לחב"ד, הנקראים אבות העולם. וע"כ, ככל אבותיי, הוא כנגד דמעה.

.234 תפילתו של האדם היא בעמידה. כי שני מיני תפילות הן, אחת היא בישיבה, ואחת היא בעמידה. והן אחד, להיותן כנגד שתי מדרגות, שהן תפילה של יד ותפילה של ראש, או יום ולילה. והן אחד, כנגד מדרגת ז"א, המכונה תפילה של ראש או יום, וכנגד מדרגת הנוקבא, המכונה תפילה של יד או לילה. והן אחד בזיווג.

אף כאן, תפילה בישיבה, כלומר תפילת יוצר, שלפני תפילת שמונה עשרה, היא אל התפילה של יד, אל הנוקבא, לתקן אותה כמו שמתקנים את הכלה ומקשטים אותה להכניס אותה לחופה. כן מקשטים את הנוקבא בעניין המרכבות והמחנות המרומזים במילים, יוצר משרתים ואשר משרתיו עומדים והאופנים וחיות הקודש. ששבחים אלו הם לקשט את הנוקבא, להמשיך לה ג"ר משמאל ולהביא אותה לזיווג בשמונה עשרה.

.235 וע"כ תפילה בישיבה, שהיא הנוקבא בקישוטיה, כיוון שנכנסה אל מלך העליון, ז"א, בתפילת שמונה עשרה, והוא בא לקבל אותה, אז אנחנו עומדים לפני מלך העליון. כי אז ז"א מתחבר בנוקבא. ומשום זה לא יפסיק בין גאולה ותפילה. כי תפילה בישיבה ותפילת עמידה, צריכות להיות מחוברות. כי תפילה בישיבה היא השכינה, הנקראת קיר, בעת שמאירה בג"ר דשמאל, מטעם שמחיסרון של החסדים היא קופאת אז ונעשית ככותל. וע"כ אסור להפסיק, אלא לחבר אותה עם החסדים של ז"א.

.236 ומשום שהאדם עומד לפני מלך העליון, הוא לוקח ארבע אמות לתפילתו, בשיעור חבל של יוצר כל. חבל, כמו שלומדים, לא יקשור סרט של צמר בשל פשתן.

ז"א מכונה יוצר כל, להיותו בחינת יצירה דאצילות. ושיעור חבל שלו, כלומר שיעור מידתו, הוא ארבע אמות, הרומזות על ד' המוחין חו"ב תו"מ. ואדם, המתפלל תפילת שמונה עשרה, צריך שיהיה אז מרכבה ליוצר כל, וימשיך ד' אמות חו"ב תו"מ, ולהשפיע אל השכינה.

ומשום שהאדם עומד לפני מלך העליון, כלומר, נעשה מרכבה אליו, הוא לוקח ארבע אמות, ד' המוחין חו"ב תו"מ לתפילתו, לנוקבא.

אלו ד' המוחין חו"ב תו"מ נכללים זה בזה. ויש בכל אחד מהם חו"ב תו"מ. ועם זה אינם ט"ז (16) מוחין, אלא רק י"ב (12) מוחין, ג' מכל צד. חוץ מלפניו, משום חיסרון של המלכות דמלכות, שהוא עצמוּת המלכות. וע"כ חסרים ד' המוחין שמלפניו. ואין לשאול, שלפי זה היו צריכים להיות חסרים ד' המוחין שמאחוריו, שהם בחינת מלכות, כי יש ערך הופכי בין האורות והכלים.

וכל שהוא מצד הזכר, צריך אדם לעמוד על עומדו בקומה זקופה. כעין זה נאמר, כל הכורע, כורע בברוך, שהיא הנוקבא. וכל הזוקף, זוקף בשֵׁם, זכר. כדי להראות שבחו של הזכר על הנוקבא.

קומה זקופה מורה ג"ר, המאירים מלמעלה למטה. וזהו רק בזכר, שהוא חסדים מכוסים. אבל בנוקבא, שהיא חסדים מגולים, החכמה שלה מאירה מלמטה למעלה, שהיא ו"ק דג"ר. וע"כ אינה בבחינת קומה זקופה, אלא בכריעה. וע"כ צריכים לכרוע בברוך, ולזקוף בשם, כדי להראות שבחו של הזכר על הנוקבא, אשר המוחין דזכר מאירים מלמעלה למטה.

.237 לא יתפלל אדם אחורי רבו, כמ"ש, את ה' אלקיך תירא. אֶת, הוא לרבות ולכלול, שצריך לירוא מרבו כמורא השכינה, ויראת התלמיד הוא רבו. ולפיכך, בעת התפילה לא ישים לפניו אותו המורא, אלא מורא מהקב"ה לבדו, ולא מורא מדבר אחר.

כי המלכות נקראת מורא שמיים. מלכות של הקב"ה, שנקרא שמיים, מלכות הממותקת במידת הבינה, רחמים. ואם יש לאדם מורא מפני דבר אחר חוץ מהקב"ה, הוא מעורר עליו מלכות דמדה"ד הבלתי ממותקת בבינה.

וע"כ אסור להתפלל אחורי רבו. כי היות שמורא רבו כמורא שמיים, לא יוכל להיזהר, שיהיה בבחינת מורא שמיים בלבד. ויש חשש שיתעורר עליו המלכות דמדה"ד. ואז יהיה דבר מפסיק בינו לבין הקיר. אשר הקיר, המלכות, לא תהיה ראויה לקבל המוחין.

.238 תפילת המנחה תיקן יצחק. כמו שתיקן אברהם תפילת שחרית, כלפי אותה המדרגה שהיה דבוק בה, החסד וקו ימין. כך יצחק תיקן תפילת המנחה, כלפי אותה המדרגה שהתדבק בה, שהיא מדרגת הגבורה וקו שמאל. וע"כ תפילת המנחה זמנה הוא, כשנוטה השמש לרדת במדרגותיה לצד מערב, תכף אחר חצות היום.

.239 כי כל עוד שהשמש אינה נוטה לצד מערב, הוא יום, מבוקר עד הצהריים, שכתוב עליו, חסד אל כל היום. והלוא עד חשכה נקרא יום? אלא כמ"ש, אוי נא לנו כי פנה היום, כי יינָטו צִלְלֵי ערב. כי פנה היום, הוא כנגד תפילת שחרית, שכתוב עליה, חסד אל כל היום. כי אז השמש היא לצד מזרח. כיוון שהשמש נוטה ויורדת לצד מערב, הרי אז זמן תפילת המנחה, כי כבר פנה היום, ויינטו צללי ערב. ומתעורר דין קשה בעולם.

.240 ופנה היום, מדרגת החסד. ונטו צללי ערב, מדרגות הדין הקשה. ואז נחרב ביהמ"ק ונשרף ההיכל. וע"כ אדם יהיה נזהר בתפילת המנחה, כי הוא זמן שדין קשה שורה בעולם.

.241 יעקב תיקן תפילת ערבית, כי הוא מתקן את הנוקבא וזן אותה בכל מה שהיא צריכה. כי הו' דהוי"ה, שהוא ת"ת והוא יעקב, מתקן את הה' דהוי"ה, שהיא הנוקבא. והה' ניזונה מן הו', כי אין לנוקבא מעצמה כלום, אלא שמקבלת הכול מת"ת, ו' מהוי"ה, יעקב.

כי יעקב הוא קו אמצעי, הממשיך קומת החסדים על המסך דחיריק, ומכריע ומייחד זה בזה ב' הקווים ימין ושמאל, אברהם ויצחק. ואחר דין הקשה שבא בהארת שמאל של יצחק, בא יעקב ומתקן את המסך דחיריק, שתיקון זה הוא תפילת ערבית.

התיקון הראשון הוא המסך על המלכות מטרם שנמתקת ברחמים, בתפילה, הנקראת שוועה. והוא התיקון של תפילת ערבית. ואח"ז בא התיקון השני בדמעה, שהוא המסך על המלכות הממותקת במדה"ר, והוא חצות לילה.

.242 ומשום זה תפילת ערבית היא רשות. כי היא נכללת בתפילת היום, כדי שתהיה מאירה. שאז נעשה זיווג על המסך הזה המוציא קומת החסדים, שהוא יום. ועתה בלילה אין הזמן לזה. שאור היום, חסדים, לא נגלה עתה להאיר אל הנוקבא, והיא שולטת בחשכה עד הזמן של חצות הלילה, שאז הקב"ה משתעשע עם הצדיקים בגן עדן. ואז הוא הזמן שאדם ישתעשע בתורה.

.243 דוד אמר אלו ג' זמני תפילה, כמ"ש, ערב ובוקר וצהריים, אָשִׂיחָה ואֶהֱמֶה וישְמע קולי. הרי שלושה. והוא לא התפלל אלא שניים מהם, כי כתוב, אשיחה ואהמה. ולא יותר. זה לתפילת הבוקר, וזה לתפילת המנחה. וע"כ אמר, אשיחה ואהמה. כי דווקא בבוקר, שהוא זמן החסד, מספיק, אשיחה, שהוא חסד. ובמנחה, שהוא זמן של דין קשה, צריכים, הֶמיה. ומשום זה אמר, ואהמה. אבל תפילת ערבית לא התפלל.

ואחרי כן כשנחלק הלילה, היה קם ואמר שירות ותשבחות, כמ"ש, ובלילה שירוֹ עימי. כי דוד הוא המלכות וחצות לילה, אחר שהתמתקה המלכות בבינה, שאז היא דמעה, שאז נעשתה המלכות בית קיבול לאורות העליונים כולם. וע"כ קם אז בשירות ותשבחות.

באופן, שתפילת שחרית היא כנגד תפילה, לתיקון קו ימין שבנוקבא. ותפילת המנחה היא ג"כ כנגד תפילה, אלא לתיקון קו שמאל שבה, שנקראת כותל או קיר. ואז צריך האדם להמשיך השלמות של הקיר, שלא יהיה ביניהם חציצה ופגם.

ותפילת ערבית היא שוועה, וע"כ היא רשות. וחצות לילה דמעה, התיקונים של מלכות הממותקת, שתהיה בית קיבול לאורות העליונים. ומשום תיקון זה שיהיה בשלמות, לא יתפלל אדם אחורי רבו, כדי שלא יחזור ויעורר את המלכות הבלתי ממותקת, ויקלקל תיקון של חצות לילה.

.244 תפילות כנגד תמידים תיקנו חכמים מאנשי הכנסת הגדולה. ומשום שמצאו שני תמידים, כמ"ש, את הכבש אחד תעשה בבוקר ואת הכבש השני תעשה בין הערביים, והם נקרבים באותם ב' הזמנים שביום, שהם זמני תפילה. ע"כ תיקנו בעיקר ב' תפילות, שהן שחרית ומנחה, אבל תפילת ערבית היא רשות.

.245 האבות תיקנו התפילות האלו מקודם שתיקנו אנשי הכנסת הגדולה, ולא תיקנו אותן כנגד התמידים. ולמה מה שתיקנו אברהם ויצחק הוא עיקר, ומה שתיקן יעקב, שהוא בחיר האבות, הוא רשות ולא עיקר כמו אלו?

.246 אלו שני זמנים של שתי התפילות שחרית וערבית, אינן אלא לחבר את יעקב, ז"א, בגורלו, הנוקבא. כיוון שהתחברו זה בזה, אין אנו צריכים יותר, כי כיוון שניתנה הנוקבא בין שני זרועות, אברהם ויצחק, קו ימין וקו שמאל, כבר התחברה בגוף, כי הגוף הוא כלל של ב' הזרועות, ואין צריך לתקן יותר.

וע"כ אנו צריכים לעורר את תיקון שתי הזרועות ע"י ב' התפילות שחרית וערבית, משום שהנוקבא ניתנה ביניהם. כלומר, שצריכים להמשיך הארתם לתוך הנוקבא, ואחר שכבר ניתנה ביניהם, הגוף, שהוא קו אמצעי, הנקרא יעקב, והנוקבא, דבריהם בלחש, שלא להזכיר מדה"ד שבה.

אע"פ שיעקב הוא בחיר שבאבות, כי העיקר הוא קו האמצעי, המייחד ב' הקווים זה בזה, וזולת הכרעת קו האמצעי אינם יכולים להאיר, עכ"ז אין בקו אמצעי תוספת אור על ב' הקווים. כי שורשם של ב' הקווים הם מ"י אל"ה, אשר בבינה, שהם כוללים כל המוחין שבה. אלא משום שקו האמצעי עולה ומכריע ב' הקווים שבבינה ומשלים אותם, זוכה גם הוא בהם, שנאמר, שלושה יצאו מאחד, אחד זוכה בשלושתם.

הרי שכל המוחין דבינה הם בב' הקווים ימין ושמאל, שהם אברהם ויצחק. אשר יעקב משלים אותם להיותו קו אמצעי. וע"כ זוכה גם הוא בב' הקווים ומשפיע אותם לנוקבא. כי הם כללות כל המוחין כולם. ואלו תיקונים הנוספים השייכים לזיווג קו אמצעי עם הנוקבא, צריך להיות בלחש, כמ"ש, וקולה לא יישמע. שיש בדרך כלל ב' מיני קולות:

א. קול הבינה, ממלכות הממותקת בבינה,

ב. קול המלכות עצמה, הבלתי נמתקת בבינה.

ואין זיווג זו"ן אלא בקול הבינה. וקול המלכות עצמה לא יישמע. כי אם היה נשמע קולה, ממדה"ד הבלתי נמתק, לא הייתה ראויה להזדווג עם ז"א, ולקבל מוחין עליונים.

.247 ומשום שדבריהם בלחש ולא נשמע קולה, יעקב מְשַׁמש במרום. כמ"ש, ואתה מרום לעולם ה', בינה. ומלכות הממותקת בבינה, נקראת ג"כ מרום. וכיוון שיעקב משמש במרום, במלכות הממותקת, צריך להיות קולה לא יישמע, כי אז ייפרד הזיווג. והכול הוא סוד ליודעי דין ומשפט, כלומר ליודעי סודות התורה." 

שאלה: הזוהר מתאר פה סוגי תפילות, אבל אלה תפילות מדודות, עם מסכים. האם אפשר לבנות תפילה אמיתית בלא לשמה?

מה זה בלא לשמה? ללא קשר עם הבורא, ללא אליו?

תלמיד: האם אפשר לבנות תפילה נכונה ואמיתית כשעובדים בלא לשמה לפני המסכים?

עוד יותר ממה שהן, כי תפילה כזאת מתקבלת קודם. אפילו שלא יודעים ולא מבינים ומבקשים לא נכון, זה לא חשוב, תפילה כזאת מתקבלת קודם. כי החיסרון שבונה את התפילה הוא חיסרון חדש, חיסרון נמוך שקודם כל דורש תיקון. לאלה שמתקדמים במדרגות קשה מאוד להתפלל ולאלה שמתחילים קל להתפלל, כל מה שהם מבקשים קורה, ישנה תגובה. 

תלמיד: מה ההבדל באופיין של התפילות? כשיש מסכים, התפילות נובעות מרצון להשפיע, וכשאין מסכים, מאיזה רצון הן נובעות?

אין תפילה אחרת חוץ מתיקון הרצון ומילוי הרצון, זה הכול. "תיקון הרצון" זה לקבל מסכים, ו"מילוי הרצון" זה במידה שאנחנו ממלאים את הרצון בדיוק במידה הזאת אנחנו ממלאים את הבורא בתענוג. 
שאלה: מה זאת אומרת "לא יתפלל אדם מאחורי רבו"?
יש ויש. בפשטות, הכי טוב אם אדם מברר את הנקודה שלו, החיסרון שלו, ולומד מרבו איך להתפלל, אבל מצרף את החיסרון שלו לתפילה. 
שאלה: אנחנו נמצאים בתהליך של תיקון העולם ואני רואה היום פרסום שביל גייטס נתן 50 מיליארד דולר לריפוי מחלת האלצהיימר. מדוע הבורא לא מביא אנשים כמו ביל גייטס אלינו כדי שנוכל לתקן את העולם במהירות? 

אם יהיו לך 50 מיליארד דולר, מה תעשה?

תלמיד: אני אעשה הרבה פעולות.

הרבה פעולות, אתה תפתח בכל מקום שבעולם מרכזי הפצה? 
תלמיד: בטח.

ומה הלאה?

תלמיד: כך נוכל להפיץ את חכמת הקבלה בכל העולם.
ומי ישמע את זה? 

תלמיד: ליצור את המגע הזה לאותו מקור.

זה לא יהיה מגע. מה אתה חושב שלבורא אין 50 מיליארד דולר, שהוא יותר עני מביל גייטס?

תלמיד: אבל אם יש לנו בן אדם כזה, אנחנו יכולים לעשות כל כך הרבה פרויקטים, כל כך הרבה הפצה.

שום דבר לא ייצא לך, אני אומר לך, כי אין חיסרון. 

תלמיד: למי אין חיסרון, לנו או לעולם?

גם לנו וגם לעולם. אין חיסרון לתחתונים. היום לדוגמה יש כל מיני השמצות עלינו, אז יש לנו רצון לענות, לעשות משהו. בזכות האנשים שמשמיצים אותנו אנחנו מתחילים להתעורר, מתחילים לעשות משהו, לכתוב, לצלם. כבר אמרתי כמה פעמים שאני רוצה להגיד להם תודה רבה, כי הם עושים עבודה טובה. 
נניח שהיו לנו 50 מיליארד דולר, מה הלאה, מה תעשה? אתה צריך לחשוב כך, על ידי איזה אמצעים אני יכול לעורר בבני אדם רצון לתיקון, שירצו להיתקן, שירצו להתחבר, שירצו לפנות לבורא, שיחשבו על זה. מה תעשה? אתה לא תוכל לעשות זאת בכסף. 

תלמיד: אנחנו יכולים לגרום לכך שערוץ 66 יהיה מפורסם בעולם כמו ערוץ .CNN
אני מבטיח לך שאם באמת תרצה להפיץ לעולם משהו טוב שהעולם צריך, אתה מיד תגלה מקור כסף לזה, לא תהיה לך בעיה. העיקר זה שיהיה רצון משלנו להפיץ לעולם, שאנחנו נרצה לעשות את זה מחיסרון ולא עם 50 מיליארד דולר. אני לא הייתי רוצה את זה, היו לי הזדמנויות ויש לי הזדמנויות לבקש מכמה אנשים סכומים גדולים, אבל אני לא עושה את זה. 
תלמיד: מדוע אין לנו הזדמנות לדבר עם ביל גייטס ולהסביר לו שהמקור לכל הצרות האלה כולל מחלת האלצהיימר הוא חוסר בלימוד הקבלה? 

איך תסביר?

תלמיד: שהכול נמצא בקשר בינינו. 

אז תעשה, הקשר הזה לא דורש כסף, תעשה את הקשר וגמרנו. מה אתה רוצה מביל גייטס, מה אתה רוצה מהדולרים שלו? אתה צריך לעשות קשר בינינו ולבורא, מי מפריע לך?

תלמיד: אנחנו עושים הרבה פעולות, אבל יש אנשים שבכלל לא שמעו עלינו ועל חכמת הקבלה.

תעשה את החיבור ואני אביא לך 50 מיליארד דולר. אי אפשר לקנות שום דבר בכסף, ממש כלום, זה אמצעי מת. 
שאלה: הזוהר שואל שאלות וגם עונה תשובות באותה עת, וברור שאני לא מבין לא את השאלות ולא את התשובות.

זה לא חשוב, חשוב לרצות לקבל שינוי מהזוהר. 

תלמיד: אז מה מסמן לי הדבר הזה, שהזוהר גם שואל וגם עונה? 

הוא עושה את שלו, אני לא יודע מה הוא עושה, באמת לא יודע. כמה נושאים עברנו עכשיו תוך שעה וחצי, זה לא חשוב לי. אני הייתי תחת השפעת המאור כמו כולנו ומקווה מאוד שזה ישפיע עלינו. זו מצווה גדולה מאוד. חוץ מזה, מתרגלים לזוהר, זה משפיע, זה מסדר את השכל, הרגש, הגישה, נותן הרבה התרשמויות, רשימות, וזה לא נעלם, אלא ממש נכנס לנשמה. 

תלמיד: זאת אומרת, אם הדברים נאמרים, הם נשארים בעולם? 

אתה כבר קיבלת את זה, הרווחת. 

שאלה: מתגלים פערים עדתיים, תרבותיים, פה בחברה ורגע לפני העיבור נראה שזה הדבר הבא שכביכול עומד להתפרץ לנו ואני מפחד מזה יותר מהמאור המחזיר למוטב.

איפה אתה רואה את זה? באמת כך מרגישים? איפה ראית סימנים כאלה?

תלמיד: זה משהו שעלה בי עכשיו. זה נמצא בחברה זה לא משהו שאנחנו לא יודעים עליו.

יכול להיות שזה נמצא באיזו צורה בחברה מפני שאנחנו עדיין לא מתוקנים. אבל זה שבחברה שלנו אנחנו מתחשבים בזה, אנחנו מעריכים את זה, אנחנו מפתחים את זה, זה לא נכון. בצורה שזה שייך לאגו הלא מתוקן, יכול להיות שזה נמצא.

תלמיד: איך אפשר דווקא על פני זה להזמין את המאור, דווקא להתגבר על אותם כוחות דחייה שעולים? אני למשל נרשמתי ושילמתי היום לכנס ואנחנו עוד מעט נחתום ונלך לערבה. איך אנחנו הולכים לערבה עם הפערים האלה?

כל אחד כמה שיותר יתרום לחברה.

תלמיד: נכון. איך אנחנו מסדרים את הסדרים האלה?

אנחנו ככה מסדרים. זה שאתה אומר שיש איזה פערים כאן בחברה בין שחור ללבן, בין אדום לצהוב, בין אשכנזי לספרדי, בין ג'ינג'ים לבלונדינים, אני לא מקבל את זה. אם נגלה שיש דבר כזה, נגרש אותו מיד. 
אצל רב"ש זה היה מאוד בולט, במקום שהיה אשכנזי חסידי היו תימנים, עדות המזרח למיניהן, חוזרים בתשובה, כאלו וכאלו, חברה שלא התאימה בכלל לבית כנסת אשכנזי חסידי. כולם היו מסתכלים בצורה כזאת, איזו חברה מוזרה. אבל כאן אצלנו זה מקום שהוא פתוח לכולם מלכתחילה. אני חושב שאתה עדיין מקולקל עד כדי כך שאתה מסתכל על זה ככה. איפה הרגשת דבר כזה?

תלמיד: מצד אחד. אבל מצד שני, היום הייתי עם הרגשה שאני רוצה לעמוד עם שלט מסביב לבניין, שאני גאה להיות "בן ברוך", שאני חבר בקהילה של "בני ברוך", ממש לעמוד מול כול הכוחות שפועלים נגדנו.

לא צריך לעמוד, אנחנו נספר על זה. תודה רבה שהם עושים פעולות כאלה ומעוררים אותנו. 

(סוף השיעור)
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