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שיעור בוקר  17.11.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
שיעור הכנה לקראת כנס ערבה בנושא: "הכניסה לעיבור" – חלק 1
קריין: שיעור הכנה לקראת "כנס הערבה", נקרא קטעים נבחרים מהמקורות, בנושא "הכניסה לעיבור".

"כניסה לעיבור" זה באמת שלב מאוד מיוחד, שלב חדש. הוא מיוחד בזה שאדם פעם ראשונה מתחיל ללמוד מה זה נקרא צעדים אמיתיים בעבודה הרוחנית, בהתקרבות לבורא, כי לא היה לו קודם. היו קצת עליות וירידות, אבל הכול היה בתוך האגו שלו, יותר או פחות בהרגשה, יותר או פחות בהבנה, לא כל כך צעדים ושינויים מהותיים. מה שאין כן כאן, כמו שאנחנו עכשיו שרנו כהכנה לשיעור, "לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרוע", זאת אומרת, זה ממש מצב חדש, רצון חדש שאנחנו צריכים לרכוש, להתנתק מהרצון הקודם. רצון זה אותו רצון, אבל מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע, איך אנחנו משנים את הכיוון, איך משתמשים בו, זה ממש הפוך. נניח רצינו להתנתק מהאחרים ועכשיו רוצים להתחבר לאחרים, אלה קשרים חדשים לעומת המתנתקים מהקשרים הישנים, יש שוני בתפיסת המציאות, ולכן "בארץ לא זרוע", כך צריכים ללכת.

זה שלב מאוד מיוחד. צריכים יותר חיזוק, יותר תמיכה הדדית, כל מה שדיברנו הרבה זמן, אולי אפילו הרבה שנים, כמילים כתובות, עכשיו אנחנו צריכים להעביר את זה לא למילים, אלא להרגשות שאנחנו ממש חיים את זה. "כניסה לעיבור" זה באמת מצב מאוד מיוחד. יכולים לא להיכנס לעיבור ולהמתין שנים, שנים רבות, ויכולים לסייע להיכנס לעיבור, הכול תלוי בסביבה. עיבור זה כבר החיבור הראשון בינינו שבו מתגלה הבורא, לפחות בצורה כזאת שממלא את הקשרים בינינו. כשאנחנו משתדלים לקשור את עצמנו למערכת אחת אז מתגלה בה קודם כל הקשר ההדדי, אלה הכוונות שלנו לחיבור מעל השבירה שהייתה, ואחר כך הבורא ממלא את הקשרים החדשים, וכך מתגלה הנשמה גם בכלי וגם במילוי הבורא שבה. צריכים להתאמץ לממש את זה.

אנחנו צריכים לפני שאנחנו באים למדבר, לכנס, לאנטילופה, לא חשוב איך לקרוא לזה, אנחנו באים ל"עיבור", זו בעצם המטרה וזה המצב, ולכן לזה אנחנו צריכים להכין את עצמנו. זה לא מפגש עם המדבר, עם האנטילופות, עם השטח שאנחנו מכירים כבר וכן הלאה, אנחנו פשוט רוצים בצורה מעשית לעזור זה לזה להיכנס לקשר הראשון, האמיתי בינינו שנקרא "עיבור".

קריין: קטע מספר 6, מתוך "כתבי רב"ש", כרך א', "אשה כי תזריע".
"זה שרוצה לצאת מאהבה עצמית ולהתחיל בעבודה דלהשפיע, דומה שעוזב את כל המצבים שבו היה חי בהם, ועכשיו הוא מניח ועוזב את הכל, ונכנס לתחום שאף פעם לא היה נמצא שם. ומשום זה הוא צריך לעבור בחינת "עיבור וירחי לידה", עד שתהיה לו היכולת לקנות תכונות חדשות, שזה זרה לרוחו ממה שקבל מיום היולדו עד עכשיו." 
(רב"ש - א'. מאמר 22 "אשה כי תזריע" 1986)
  ואדם לא צריך לפחד מזה שהוא עוזב את מה שהיה לו קודם, מקבל פתאום ניתוק ממה שהיה לו ומרגיש את עצמו ממש תלוי בין שמיים וארץ, ולא מתמצא כל כך במצב החדש שלו, כי המצבים הפנימיים משתנים, אלא כל פעם צריך לדעת שהעוגן שלו זה בקבוצה עם הבורא, "ישראל, אורייתא, קודשא בריך הוא", כל הזמן להשתדל לפי הנוסחה הזאת להיות קשור לשורש.

מי "שרוצה לצאת מאהבה עצמית ולהתחיל בעבודה דלהשפיע, דומה שעוזב את כל המצבים שבו היה חי בהם, ועכשיו הוא מניח ועוזב את הכל, ונכנס לתחום שאף פעם לא היה נמצא שם." קודם. "ומשום זה הוא צריך לעבור בחינת "עיבור וירחי לידה"," המגע הראשון זה "עיבור", ואחר כך התפתחות במצב, באווירה חדשה, ביחסים חדשים, זה כבר "ירחי לידה". "עד שתהיה לו היכולת לקנות תכונות חדשות, שזה זרה לרוחו ממה שקבל מיום היולדו עד עכשיו." הכול חדש, וצריכים לקראת זה ללכת. וכל פעם שאדם מקבל ניתוק יש לו איזה רגע שהוא לא מתמצא, הוא לא יודע מה, יש לו איזה פחד, יש לו איזו בעיה, הוא צריך להרגיל את עצמו גם בזה.

החברה צריכה להיות מוכנה ותומכת בזה שהמצבים החדשים הם כאלו שהעולם חדש, וללכת בעיניים עצומות קדימה, והכול זה במסירת עצמו לחברה ולבורא. הנכונות הזאת למסור את עצמו לחברה ולבורא מגלה שהחברה נמצאת בתיקון, ולא שאני רואה בעיניים שלי, "כל הפוסל במומו פוסל", ואני פתאום מגלה חברה אדוקה, חברה מחוברת, יפה, שיכולה לתת לי תמיכה, שמוכנה לזה, וגם הבורא שורה בה ומצפה שאני גם אצטרף. זאת אומרת, שבעצם רק אני דורש את התיקון, והסביבה והבורא מצפים שאני אעשה צעד קדימה.

סדנה

איך אנחנו יכולים לתאר את המצב שאנחנו מתנתקים ממה שאנחנו עכשיו ונכנסים למצב חדש שנקרא "עיבור"? מה זה נקרא להיות בקליטת הזרע בתוך הרחם, בקליטה עצמי בתוך אח"פ דעליון, בקשר שלי בקבוצה ובבורא? 

*

אנחנו נתאר לעצמנו צורת עיבור, שאנחנו רוצים שזה יקרה. קודם כל מהי, ואיך לרצות את זה, לתמוך בזה? מהי צורת העיבור, נניח שאנחנו בעוד רגע נכנסים, או כבר נכנסנו, מה אנחנו מרגישים, באיזה מצב אנחנו נמצאים, מה השתנה? 

*

איך אני קובע ב"עיניים להם ולא יראו" שלפניי הצורה של העיבור שלי, שאני נכנס לקבוצה מתוקנת, לבורא השורה בה, והכול תלוי רק בי. איך אני מסדר את הראייה שלי, הגישה שלי, שלפניי הכול מוכן שאני אתעבר בקבוצה, באח"פ דעליון, ואגלה שם את הבורא בפעם ראשונה, ממש בחוש? 

*

קריין: קטע מספר 17, מתוך "כתבי רב"ש", כרך א', מאמר "ענין אמת ואמונה".
"ניתן לנו דרך האמונה, שהיא למעלה מהדעת. היינו, שלא להתחשב עם הרגשתנו וידיעתנו. אלא לומר, כמו שכתוב "עיניים להם ולא יראו, אוזניים להם ולא ישמעו". אלא להאמין, שבטח הקב"ה הוא המשיח. והוא יודע מה שטוב בשבילי, ומה שלא טוב בשבילי. לכן הוא רוצה, שאני ארגיש את מצבי כמו שאני מרגיש. ואני כשלעצמי, לא חשוב לי איך שאני מרגיש את עצמי, כיון שאני רוצה לעבוד בעבודה בעמ"נ להשפיע. אם כן עיקר הוא, שאני צריך לעבוד לשם שמים. והגם שאני מרגיש, שאין שום שלימות בעבודתי, מכל מקום בכלים דעליון, היינו מצד העליון, אני שלם בתכלית השלימות, כמו שכתוב "כי לא ידח ממנו נדח". לכן אני שבע רצון מעבודתי, שיש לי זכות לשמש את המלך, אפילו במדרגה הנמוכה ביותר. אבל גם זה לי לזכות גדול יחשב, שהבורא נתן לי להתקרב אליו, במשהו על כל פנים."
 (רב"ש - א'. מאמר 3 "ענין אמת ואמונה" 1985)
"ניתן לנו דרך האמונה, שהיא למעלה מהדעת. היינו, שלא להתחשב עם הרגשתנו וידיעתנו. אלא לומר, כמו שכתוב "עיניים להם ולא יראו, אוזניים להם ולא ישמעו"."   
על מה מדובר? על מה אנחנו צריכים להגיד שמה שאנחנו רואים זה שקר, ושאנחנו צריכים ללכת למרות מה שאנחנו רואים? ומה זה "למרות", מה זו הצורה השנייה שאנחנו צריכים לתאר לעצמנו? איזה שתי תמונות אנחנו צריכים שיהיו לפנינו, אחת שאנחנו רואים בתוך האגו שלנו, התכונות הנוכחיות, ושנייה זה המצב שאנחנו מצפים שכך זה יהיה. מה הן התמונות הללו? אחד העולם הזה, השני העולם הבא. אחד הנוכחי, השני זה עיבור. העיבור זה עולם שלם, היחס שלנו אליו נקרא "עיבור", עדיין קטן, תחילת האחיזה. בבקשה. 

*

אם "עיבור" נקרא שהתחתון נכלל בעליון, שהרשימו שלי נכלל באח"פ דעליון, אז איך אני בונה את העליון הזה? אם אנחנו צריכים לזרז את ההתפתחות שלנו, איך אני בונה את העליון שאני יכול להתכלל בו ולהתחיל להתפתח בו? לענייננו, אנחנו עושים את זה או לא? יש לנו עליון, בנינו אותו, יכולים להתכלל בו, נכללים בפועל, מרגישים תוצאות מזה, אז מגיעים לעיבור או לא? לְמה אנחנו מצפים? איך אנחנו בונים אח"פ דעליון, איך אנחנו בונים את הרחם? ברגע שנבנה אנחנו נתכלל שם ונגלה את הבורא השורה בעליון. 
*

קריין: קטע מספר 19, מתוך "כתבי רב"ש", כרך ג', מאמר "קידוש החודש".
"האדם צריך לקבל על עצמו עול מלכות שמים על בחינה הנמוכה ביותר, ולומר עליה, שאצלו אפילו מצב הזה, שלא יכולה להיות שיפלות יותר גדולה, היינו שהוא כולו למעלה מהדעת, שאין לו שום סמיכה מצד השכל וההרגשה שיוכל לבנות עליה את היסודות שלו. והוא נמצא אז כאילו שעומד בין שמים וארץ ואין לו שום סמיכה, שאז הוא הכל למעלה מהדעת. ואז האדם אומר, שהקדוש ברוך הוא שלח לו את המצב הזה, שבו הוא נמצא בתכלית השיפלות, מטעם שהקדוש ברוך הוא רוצה בכך שהוא יקבל על עצמו את העול מלכות שמים בצורת שיפלות כזו. ואז הוא מקבל על עצמו, משום שמאמין למעלה מהדעת, שהמצב שבו הוא נמצא עכשיו בא לו מצד ה', היינו שה' רוצה שהוא יראה המצב הכי שפל שאפשר להיות בעולם. ומכל מקום הוא צריך להגיד, שהוא מאמין בה' בכל אופנים. וזה נקרא אצלו כניעה ללא תנאי." 
(רב"ש - ג'. מאמר 21 "קידוש החודש")
 אנחנו נמצאים בדרגת בהמה, יותר יפה להגיד בדרגת חי, עם ארבע רגליים על הקרקע, כבהמה. אם אנחנו יודעים להעלות את הרגליים הקדמיות למעלה, "ידיו לא-לוהים", אז אנחנו הופכים להיות "אדם", כי רוצים בזה להיות דומה לבורא. 

מפני שאנחנו נמצאים בדרגת בהמה, וממנה צריך לגדול לדרגת האדם, כמו שכתוב, "אדם ובהמה תושיע ה'", אנחנו צריכים לחיות בשני המישורים. מישור אחד זה המישור הגשמי, הבהמי, "כולם כבהמות נדמו". וצריכים להתקיים בו בצורה יומיומית, לא צריכים יותר. "לא יגונה ולא ישובח", יהיה קיום הכרחי, מצב קבוע. 
ולמעלה מזה עוד מישור אחד, ששם אנחנו נמצאים בסערת רגשות פנימית, כלפי הבורא, הקבוצה, הלימוד, כל מיני דברים. מה עם הנשמה? שם אנחנו נמצאים, במישור הרוחני שכְּמו רוח, כל הזמן זז, כל הזמן נמצא בתנועה. מה שאינו כן הדומם צומח חי, אנחנו רואים שכך גם בעולם הזה, עד שמשתנה בהם משהו זה מאוד לאט, וכמעט שלא. 
איך אנחנו יכולים לסדר את שתי הקומות הללו, כך שאנחנו נמצאים כל הזמן בסערת הרגשות, ובחיפוש ברמה הרוחנית, ויחד עם זה נמצאים במצב סטטי, קבוע וקיים, ברמה הגשמית? איך אנחנו שומרים על יחס נכון בין שתי הקומות? 

*

איך אני משתדל לייצב את שתי הקומות האלו בצורה קבועה, כך שאני לא אתבלבל ביניהן, לא אחליף ביניהן, לא אפריע מאחת לשנייה? כך שאני חי כמו כולם, באותה צורה כמו כולם, ויחד עם זה אני נמצא בקומה הרוחנית, וכל הזמן משתדל להעלות אותה יותר ויותר. הקומה הגשמית חיה וקיימת, ואני שומר את עצמי להיות בה בצורה סטטית כזאת, לא משתנה. "לא יגונה ולא ישובח". ואנחנו קובעים בחברה את היחס הזה כך שברור לכולם שכך צריך להיות, זה נקרא אדם ובהמה תושיע ה'.

 הבהמה חייבת לקבל את מה שמגיע לה, כל פעם אותו הדבר, בצורה קבועה. והאדם צריך כל הזמן לגדול. עכשיו, בכניסה לעיבור, מאוד חשוב לנו לדעת את הניתוק שביניהן, ואת היחס ביניהן. אז איך אנחנו במשך היום, ובכלל ברוח הכללית, מסדרים לכל חבר וחבר גישה כזאת לחיים, לשני העולמות? איך החברה צריכה לחזק את הגישה הזאת? 

*
קריין: קטע מספר ע20, מתוך כתבי רב"ש כרך ב', מאמר "מהו מבול מים, בעבודה".
"בחינת בינה, תכונתה כי חפץ חסד הוא, שלא צריכה שום דבר לקבל, לכן היא בן חורין, כי רק מי שצריך לקבל משהו, הוא כבר מוגבל, ותולה בדעת אחרים. אלא מי שהוא הולך בעינים עצומות, ולא צריך לא גדלות ולא שום דבר, אז נקרא חירות. אבל צריכים לדעת, לזכות לבחינת בינה, הוא עבודה גדולה עד שמשיגים בחינה זו. כלומר, שיהא מסתפק במועט, בהרגשה שיש לו, ובשכל שיש לו, אלא הוא שמח בחלקו, במה שיש לו. ואדם הזה יכול להיות תמיד בשלימות, מטעם שהוא שמח בחלקו. אולם מה יש לאדם לעשות, שעדיין לא הגיע לבחינה זו, והוא רואה שאינו יכול להתגבר על הרצון לקבל. אז הוא צריך להתפלל לה', שה' יעזור לו, שיהיה ביכולתו ללכת בעבודה בעינים עצומות, ולא יהיה נצרך לשום דבר, אלא שיהיה בידו לעשות הכל לשם שמים, אף על פי שהגוף מתנגד לזה. כלומר, שאין לו לתת עצות להבורא, איך שיעזור לו. אלא הוא צריך להכניע עצמו, ולהתבטל לה' בלי שום תנאים. אלא, היות שהוא לא יכול להתגבר על הגוף שלו... לכן הוא מבקש מה', שיתן לו כח התגברות, ולא מוח, שכל והרגשה. כי כל מה שהאדם נותן להקב"ה עצות, נראה כאילו שהוא מציג תנאים לה', כאדם בעל עמדה, וכאדם בעל שכל. וזה הוא חוצפה להאדם, שיציג תנאים לה', ולומר, אם תיתן לי למשל טעם בעבודה, אני יכול לעבוד בשבילך, אחרת אני לא מסוגל. אלא האדם צריך לומר, אני רוצה להתבטל ולהיכנע ללא תנאים. אלא תן לי כח, שבאמת אני אוכל לצאת מאהבה עצמית, ולאהוב את ה' "בכל לבבך"." 
(רב"ש - ב'. מאמר 4 "מהו מבול מים, בעבודה" 1989) 
גם כרגע אנחנו נמצאים באח"פ דעליון, אחרת לא היינו קיימים. השאלה היא רק, איך אנחנו מזהים אותו, מתארים אותו, ומה הדרישות שלנו לתכונות האלו? זה כל ההבדל. איך אני מגיע למצב שאני נמצא בו, ובשינוי הדרישות שלי הופך את המצב הזה כעובר במעֵי אימו? כי איך שאני נמצא עכשיו, זה היחס בין תכונות שלי למשהו שאני נמצא בעולם. איך אני משנה את היחס שלי? כי שום דבר יותר לא צריך להשתנות. אז לאיזה יחס אני משנה את היחס שלי, כדי שאני ארגיש שאני נמצא כעובּר במעֵי אימו כאן ועכשיו? 

*

איך אנחנו מתנהגים בשני מישורים, כמו שדיברנו, במישור דעולם הזה, ובמישור דעולם הבא, היינו רוחני, בינה, אח"פ דעליון, לא חשוב איך לקרוא לזה. איך אנחנו מתנהגים למעשה במצב של עוּבּר? בבקשה תארו את המצב. כולם מדברים יחד, מוסיפים זה לזה, וזה לזה Uמגיעים למשפט אחד. כולנו יחד, כל עשירייה. 
*
מה מפריע לנו לממש את המצב הזה בפועל? שומרים על המצב הגשמי, לא נוגעים בו מהרוחניות. הוא חייב להתקיים כמו שהוא מתקיים. יש כאלה שלא מסוגלים, אז הם בורחים מאיתנו. כי יש להם בלבול בין שני המישורים. מה אנחנו עושים, איך אנחנו מקיימים את המצב הרוחני? לא צריכים לנסוע לאנטילופות, אפשר כאן ועכשיו להגיע לעיבור. 

*
כל עשירייה רושמת מה חסר לה, כדי להגיע לעיבור. מה חסר לה כדי להיות בעיבור? תדברו ביניכם, ותסכימו על המשפט הזה. 
*
תלמיד: מה שחסר, זו המחשבה של הקבוצה. חסר לנו הקטע של החשיבות של הנושא. החיסרון לא לפחד, אפילו מעימותים עם החברים, להבין שזו עבודה רוחנית. 

תלמיד: עדיין חסר לנו את החיסרון להגיע לבורא. 
יש כאן כמה אנשים שלא מסכימים איתך. 

תלמיד: מאמץ משותף כלפי המטרה. 

מאמץ המשותף, זה הדגש. לא המאמץ, אלא המשותף להגיע למטרה, לעיבור.
תלמיד: חסרה לנו נחיצות בגדלות ה'. נחיצות. 

נחיצות בגדלות ה'.  

תלמיד: חסרה לנו התכללות בינינו. 

התכללות בינינו. 
תלמיד: שנרגיש שהחברים יותר חשובים מהחיים שלנו, אז אנחנו נכנסים לעיבור. 

יפה. 
תלמיד: אהבת חברים. 

 טוב. 

תלמיד: חסרה בקשה לעיבור. 
בקשה לעיבור. למה היא לא נמצאת? זאת השאלה. 
תלמיד: חסר לנו לעשות את אותה דרישה בשמחה. 

זאת אומרת, דרישה יש, שמחה אין. 

תלמיד: שמחה אין. 

האם זו דרישה, אם היא בלי שמחה? איך אני יכול לדרוש משהו שלא לטובתי? 
תלמיד: חיסרון שלם לגדלות וחשיבות הבורא בתוך הקבוצה. 

כן. 

תלמיד: אני חושב שכל מה שנאמר פה מתנקז לנקודה אחת, למילה אחת, שהיא פשוט החלטה. 
החלטה במה? 

תלמיד: שאנחנו רוצים.
זאת אומרת, חיסרון המשותף היחיד לעיבור. 
תלמיד: חסרה לנו אמונה טוטלית בדרך, כמו שהזכרת בשיעור אתמול, לעמוד מול הצוק הזה, סוגרים עיניים, אנחנו בידיים טובות, אנחנו עם החברים, זו הדרך. 

ויחד עם זה לא נפרדים מהמישור הגשמי. עומדים עם ארבע רגליים במישור הגשמי, שתי רגליים על המישור הגשמי, והידיים למעלה. 
תלמיד: ביטחון. 
תלמיד: לא חסר לנו כלום. ברגע זה לא חסר לנו כלום.  

אז מה הבעיה? 

שאלה: לדעת בכל העצמות שלנו שלא חסר לנו כלום, הכול עשינו, ואנחנו רק צריכים ליפול פנימה. לא חסר לנו כלום. 

זאת הרגשה טובה.
תלמיד: חסרה תחושה שאין עתיד, ואז עכשיו זה הזמן. שזה הזמן, עכשיו לעשות את הפעולה של להיכנס לעיבור, ואין מחר ואין אחר כך. 

זאת אומרת, זה הרגע. זה יפה. 

תלמיד: היכולת להעלות את  החיסרון לעיבור כתפילה לבורא. 

כן אבל במה זה תלוי, היכולת להעלות חיסרון? כאילו העליון מוכן לשמוע, הוא מצפה. אז מה נדרש מאיתנו, כדי שחיסרון שלנו יתכלל שם? זו בדיוק הכניסה לעיבור. כי אין חיסרון מדויק לפי הכמות, או לפי האיכות, כדי שטיפת הזרע תכנס למגע עם דופן הרחם. 
מה הוא דופן הרחם? מה תכונתו? השפעה, אהבה. מה חסר לנו? להתכלל בזה, פשוט בצורה הכי פסיבית שיעבוד עליי מהתכונה הזאת.

מה עם כל היתר?
תלמיד: כל היתר בגמר תיקון.

כל היתר בגמר תיקון. הוא ערמומי הבחור הזה.
קריין: קטע מספר 22, מתוך "כתבי רב"ש", כרך ב', "מהו, שצריך להרים יד ימין על שמאל, בעבודה".

"בכדי שיהיה להאדם התקדמות בעבודה, האדם צריך ללכת בב' קוים הנקראים ימין ושמאל. את הימין צריכים, מטעם שאסור לגלות שום חסרון, כי במקום שיש חסרון בקדושה יש אחיזה לס"א, כמו שאומר האר"י הקדוש, "בעיבור צריכים כח המצייר, וכח המעכב". שפירושו עיבור, שזהו תחילת כניסת האדם לקדושה. כח המצייר הוא כח המראה את האמת, היינו ציור של העבודה היינו אם יש לו ציור טוב על המצב שבו הוא נמצא, היינו שמאיר לו את העבודה, כלומר איך צורה יש לו כשהוא מסתכל על עבודתו, אם הוא בשלימות או לא, היינו אם הוא עובד בעל מנת להשפיע, או שהוא רוצה על כל פנים לעבוד בעל מנת להשפיע.
וכח המעכב נקרא, היות שבזמן שכח המצייר מראה לו האמת, שבזמן העיבור הנקרא תחילת עבודה, בטח שהוא רואה חסרונות, ויכול להיות אחיזה להס"א, לכן מוכרח להיות כח המעכב, שהוולד לא יהיה נפל, היינו הפלה להס"א, ובכדי לעכב שלא יהיה הפלה, אף על פי שיש חסרון, כמו שמראה כח הציור, איזה צורה שיש לעבודה זו, וכח המעכב נקרא, ימין. מטעם שהוא עובר לבחינת שלימות, היינו שהוא מאמין באמונת חכמים, שאמרו שהאדם צריך להיות שמח בחלקו, היינו כמה אחיזה שיש לו בתו"מ, לזכיה גדולה הוא זה בעבורו, כי הוא רואה שיש אנשים, שה' לא נתן להם את המחשבה ורצון אפילו לזה שיש לי כן קצת אחיזה, זה נקרא כח העיכוב, שלא יפול מהעבודה, וגם הוא יוולד אח"כ, היינו שמהעבודה זו, שהוא שומר עצמו בעיבור, היינו בתחילת עבודה, שיהיה ב' קוים, היינו שמאל וימין, הוא יזכה להיוולד, ולהיות לבחינת יניקה דקדושה, שע"י כח המצייר וכח המעכב, תצא מהעבודה זו ולד שלם בקדושה."
(רב"ש - ב'  מאמר 18 "מהו, שצריך להרים יד ימין על שמאל, בעבודה" 1991) 

יש שני קווים במישור הרוחני, במישור העליון. סיכמנו שאנחנו בשני מישורים, את המישור הגשמי אנחנו שומרים, עליו אין וויכוח, ובמישור הרוחני אנחנו רוצים להתקדם. יש לנו שני כוחות, איך אנחנו את שני הכוחות האלה שומרים כך, שאנחנו לא מתפעלים מאף דבר, לא מימין ולא משמאל, מכלום, אנחנו רוצים להיות באמצע מבוטלים, לא שייכים לשום דבר.

מה זה נקרא שאני שומר את עצמי להיות באמצע בין שני הכוחות, בקו האמצעי, בתחילת הדרך? מה הם שני הקווים שאני קובע ביניהם את המציאות הרוחנית הראשונה שלי? 

לפי מה שעכשיו אמרתי, תראו מה שרב"ש כותב.

קריין: קטע מספר 22, מתוך רב"ש ב', "מהו, שצריך להרים יד ימין על שמאל, בעבודה".

"בכדי שיהיה להאדם התקדמות בעבודה, האדם צריך ללכת בב' קוים הנקראים ימין ושמאל. את הימין צריכים, מטעם שאסור לגלות שום חסרון, כי במקום שיש חסרון בקדושה יש אחיזה לס"א, כמו שאומר האר"י הקדוש, "בעיבור צריכים כח המצייר, וכח המעכב". שפירושו עיבור, שזהו תחילת כניסת האדם לקדושה. כח המצייר הוא כח המראה את האמת, היינו ציור של העבודה היינו אם יש לו ציור טוב על המצב שבו הוא נמצא, היינו שמאיר לו את העבודה, כלומר איך צורה יש לו כשהוא מסתכל על עבודתו, אם הוא בשלימות או לא, היינו אם הוא עובד בעל מנת להשפיע, או שהוא רוצה על כל פנים לעבוד בעל מנת להשפיע.
וכח המעכב נקרא, היות שבזמן שכח המצייר מראה לו האמת, שבזמן העיבור הנקרא תחילת עבודה, בטח שהוא רואה חסרונות, ויכול להיות אחיזה להס"א, לכן מוכרח להיות כח המעכב, שהוולד לא יהיה נפל, היינו הפלה להס"א, ובכדי לעכב שלא יהיה הפלה, אף על פי שיש חסרון, כמו שמראה כח הציור, איזה צורה שיש לעבודה זו, וכח המעכב נקרא, ימין. מטעם שהוא עובר לבחינת שלימות, היינו שהוא מאמין באמונת חכמים, שאמרו שהאדם צריך להיות שמח בחלקו, היינו כמה אחיזה שיש לו בתו"מ, לזכיה גדולה הוא זה בעבורו, כי הוא רואה שיש אנשים, שה' לא נתן להם את המחשבה ורצון אפילו לזה שיש לי כן קצת אחיזה, זה נקרא כח העיכוב, שלא יפול מהעבודה, וגם הוא יוולד אח"כ, היינו שמהעבודה זו, שהוא שומר עצמו בעיבור, היינו בתחילת עבודה, שיהיה ב' קוים, היינו שמאל וימין, הוא יזכה להיוולד, ולהיות לבחינת יניקה דקדושה, שע"י כח המצייר וכח המעכב, תצא מהעבודה זו ולד שלם בקדושה."
(רב"ש - ב'  מאמר 18 "מהו, שצריך להרים יד ימין על שמאל, בעבודה" 1991) 
סדנה

באיזו צורת אפס אנחנו צריכים להיות במישור הרוחני כדי להיכנס לעיבור? "אני", "קבוצה", "בורא", זה המישור העליון. איך אני כאן צריך לסדר את הדברים כדי להיות בעיבור? 

*

קריין: קטע מספר 23, מתוך "כתבי רב"ש", כרך ב', מאמר "מהו, אין קדוש כה' כי אין בלתך".

"התחלה הראשונה, שהאדם נכנס בקדושה, מתחיל מבחינת העובר. וזהו פירוש, שה' צר צורת השפעה בצורה הקודמת, שהיא האם, הנקרא "כלים דקבלה". ובכלים דקבלה האדם נולד. ואח"כ האדם עובר לבחינת קדושה, שהוא, שכל מעשיו יהיו לתועלת הבורא.
נמצא, מי נתן לו הכלים דהשפעה. כמו שאנו לומדים, שעביות דכתר נקראת "עביות דשורש", ונקראת "עביות דעובר". שפירושו של שורש היינו הבורא, שרצונו להטיב לנבראיו. ובזמן שהאדם מקבל את הבחינה הראשונה של קדושה, הוא שמקבל כלים דהשפעה. היינו שיכול לכוון בעל מנת להשפיע בכלים דהשפעה. וזה נקרא, ש"ה' צר צורה", היינו צורת השפעה. שהוא, שנותן לו הכח שיוכל להשפיע בתוך צורת אמו, שהיא מצב הקודם, מטרם שבא להתחבר עם הקדושה. שהמצב הקודם נקרא "אם", ומצב הב' נקרא "עיבור"."

(רב"ש - ב'. מאמר 26 "מהו, "אין קדוש כה' כי אין בלתך", בעבודה" 1990)
איך אנחנו בפועל מבטאים את צורת העיבור, את צורת העובר? איך אנחנו בפועל בונים את צורת העובר עכשיו? אני עכשיו יכול להיכנס למצב הזה, מה חסר לי? אמרו כאן כל מיני דברים, "זה חסר וזה חסר". שום דבר לא חסר לאדם, הכול נמצא בידיים שלו. איך אני עכשיו הופך להיות עובר? איך אני צריך לראות את העשירייה, הקבוצה, העולם ואת עצמי, את הכול, ואילו יחסים צריכים להיות בינינו, ביני לבין כל היתר ועם הבורא, כדי שסך הכול המצב הזה יקרא "עובר"? ודאי בשמירה על מישור התחתון, הגשמי. 

*

האם אני מסוגל עכשיו להתהפך לעובר, להיות עובר עכשיו?

*

מה חסר לי, שכל, רגש, כוח? מה חסר לי כדי לבצע עכשיו את המצב הזה, לממש אותו?

*

קריין: קטע מספר 24, גם כן מתוך "כתבי רב"ש", כרך ב', "מהו, "אין קדוש כה' כי אין בלתך", בעבודה".

"עיקר שקשה לנו בעבודה להכנס לעובר, שפירושו, שהרצון לקבל יקבל בתוכו רצון אחר, הנקרא "רצון להשפיע". ובזמן שהאדם זוכה לבחינת עובר, היינו שבתוך הרצון לקבל נכנס רצון להשפיע, זה נקרא ש"הקב"ה צר צורה בתוך צורה". ויש להבין, מהו הפלאי הזה ש"צר צורה בתוך צורה". ולפי שפירשנו, זהו חידוש גדול, ממש מעשה נסים. היות שזהו נגד הטבע, שרק הקב"ה יכול לשנות את הטבע, ואין זה בידי אדם. וזהו החידוש, שהקב"ה צר צורת השפעה בתוך צורת האם, שהיא צורת קבלה. וזה נקרא "קדושה, מה שה' נותן". וזהו "אין קדוש כה'", מטעם "כי אין בלתך". כי אין מי בעולם שיכול לשנות את הטבע, ולעשות בתוך הכלי שבא לאדם מצד הטבע, רצון לקבל, שיהיה לו אח"כ טבע אחר, הנקרא "רצון להשפיע"."

(רב"ש - ב'. מאמר 26 "מהו, "אין קדוש כה' כי אין בלתך", בעבודה" 1990) 
איך אנחנו במעשה, במחשבה ובכוונה רוצים להיכנס למצב של עובר, ומצפים או מתפללים לזה שהבורא ייתן לנו את הצורה הזאת? איך אנחנו נמשכים להיות עובר ומצפים שהבורא ייתן את החצי השני, את צורת העובר בנו? 

*

אני השגתי בחינת עובר, אני עובר, היום הראשון. מה זה היום השני של העובר? מהו השינוי ממצב למצב?

*

לפי מה אני מרגיש שאני נכנס ליום השני של העיבור, לפי איזה סימן? על ידי מה אני מתקדם כשאני נכנס ליום השני, השלישי, הרביעי? על ידי שאני שונא את החברה, שאני מקבל מהם דחייה עוד ועוד. 

למה היום השני מתחיל מזה, "ויהי ערב ויהי בוקר, יום אחד"
, שאני מתחיל לקבל דחייה פתאום ולא יכול להסתכל על החברים, על הקבוצה, על הפרצופים, על הכול? הרצון לקבל שלי גודל, העובר מתחיל להתנפח קצת. ממה? מהאגו שלו. מה אני צריך לעשות?

*

איך אני מתאר לעצמי שעוברים עלי 24 שעות של היממה השנייה? קודם חושך, אחר כך אור. מה זה חושך ומה זה אור בהמשך קליטת העובר ברחם? מי זה ה"רחם"?

*

איך אני יכול לתאר לעצמי את ימי העיבור? בכל זאת זה תשעה ירחי לידה. במה סוף סוף אני הולך להרגיש דחייה כזאת כל הזמן ובאופנים כאלו וכאלו למיניהם, כלפי העשירייה הזאת? שאני לא יכול לתאר אותה שהיא רחם ושהיא מלכות דאין סוף ושהיא הכלי המתוקן, ורק אני המקולקל וכולי. אילו אופנים אני צריך לגלות כאן? מה יכול להיות כאן באגו שלי שייתן לי כל כך הרבה צורות מנוגדות ביני לבינם, עד גמר התיקון? מהו גמר התיקון? מה שהיה צריך להתגלות כצורות ההפוכות ביני לבינם, יתוקן. זה גמר התיקון, סך הכול כל העבודה היא רק בזה. מה יכול להיות, אילו צורות, שרוצים לשרוף זה את זה, להרוג זה את זה? 

*

(סוף השיעור)

� "ויהי-ערב ויהי-בקר, יום אחד." (בראשית פרק א', ה')
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