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שיעור בוקר  26.11.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה לכנס קבלה העולמי בערבה - שיעור מס' 2: אין עוד מלבדו 
קריין: קטע מספר 10 מתוך רב"ש א' "ענין אמת ואמונה". 
"ניתן לנו דרך האמונה, שהיא למעלה מהדעת. היינו, שלא להתחשב עם הרגשתנו וידיעתנו. אלא לומר, כמו שכתוב "עיניים להם ולא יראו, אוזניים להם ולא ישמעו". אלא להאמין, שבטח הקב"ה הוא המשגיח. והוא יודע מה שטוב בשבילי, ומה שלא טוב בשבילי. לכן הוא רוצה, שאני ארגיש את מצבי כמו שאני מרגיש. ואני כשלעצמי, לא חשוב לי איך שאני מרגיש את עצמי, כיון שאני רוצה לעבוד בעבודה בעמ"נ להשפיע. אם כן עיקר הוא, שאני צריך לעבוד לשם שמים. והגם שאני מרגיש, שאין שום שלימות בעבודתי, מכל מקום בכלים דעליון, היינו מצד העליון, אני שלם בתכלית השלימות, כמו שכתוב "כי לא ידח ממנו נדח". לכן אני שבע רצון מעבודתי, שיש לי זכות לשמש את המלך, אפילו במדרגה הנמוכה ביותר. אבל גם זה לי לזכות גדול יחשב, שהבורא נתן לי להתקרב אליו, במשהו על כל פנים."

(רב"ש - א'. מאמר 3 "ענין אמת ואמונה" 1985) 

זאת אומרת זה שהבורא שם לב אלי ונתן לי התעוררות והתקרבות לאמת, לספרים, לקבוצה, לגורל הטוב "שם ידי על הגורל הטוב" ומטפל בי, זו זכות גדולה שאני לא עבדתי בשביל זה, אלא מקבל את זה ממנו כאילו מגיע לי. ואני לא צריך כאן לדרוש שום דבר חוץ מלקבל מה שמגיע ממנו.

 כל המצבים בלב וכל המחשבות בראש, לא חשוב לי מה שאני מקבל, אני מקבל את זה ממנו. לא חשוב מה קורה לי מבחוץ, באיזו סביבה אני נמצא, אני מקבל שזה מגיע ממנו. הוא מארגן לי הכול, אם אני אבטל את עצמי, אני נמצא בדבקות בו. 
סדנה

איך אני אשתדל על ידי הסביבה לבטל את עצמי, לא חשוב על עליות, ירידות ובכלל כל המצבים, העיקר כמו שאומר רבי עקיבא, להרכין את הראש וכך אפשר להגיע לחוף. איך אנחנו במצב שנמצאים, מגיעים עכשיו, מיד לעיבור, לביטול ועיבור? בבקשה. 
*
מה בדיוק אני מבטל, שנקרא "מבטל את עצמי"? אין לי עיניים, אין לי פה, אין לי אוזניים, אין לי כלום. אין לי ידיים, אני לא עושה שום דבר. מה בדיוק אני מבטל? 
*
מה אני מרגיש במצב העיבור?  
*
למה הביטול כל כך קשה שנקרא "עברה ודינים"? למה עיבור הוא עברה ודינים? 
*
איך אנחנו מתפתחים אם אנחנו מתבטלים? איך אני מתפתח אם אני מבטל את עצמי? בבקשה. 
*
כל הדרך שלי עד גמר התיקון זה ביטול יותר ויותר ויותר אקטיבי. השלב הראשון הוא "עיבור", זה ביטול פסיבי. ואחר כך ביטול יותר אקטיבי זה "יניקה". ואחר כך ביטול עוד יותר אקטיבי זה כבר "גדלות". 

למה הכול נקרא ביטול המתגבר? איך אני מייצב את עצמי כדי שאני אבטל את עצמי? בבקשה. 
*
האור מאיר, הוא מעורר רשימו יותר גדול. ומה אני עושה, מה אני מבטל וממה אני בונה את הצורה שלי? בבקשה. 
*
איך אני מתאר לעצמי שאני מבטל את עצמי בכוח, באותו רצון שעכשיו נמצא בי. אני מבטל את "על מנת לקבל" שלי ובאותו רצון שאני עכשיו נמצא אני מרגיש בו דבקות בבורא, ברצון שבטלתי את עצמי. איך אני מרגיש את זה? 

בפועל אני יכול לבטל מה שיש לי עכשיו, כלפי הקבוצה. איך אני בפועל מבטל את עצמי כלפי החברים, מה שרב"ש כותב, אני אפס לעומתם ותומך בהם בהכול ולעצמי לא זקוק לכלום ובזה אני מתחיל להרגיש שהם נמצאים בליבי והם ממלאים את הלב שלי. הדאגה להם, המחשבה עליהם, תמיכה בהם במקום דאגה ותמיכה לעצמי, את זה בטלתי. איך אנחנו עושים את זה בפועל? זה העיבור. בבקשה. 
*
קריין:  תלמוד בבלי, יבמות אות קכא 
"פעם אחת הייתי מהלך בספינה וראיתי ספינה אחת שנשברה, והייתי מצטער על תלמיד חכם שבה, ומנו? רבי עקיבא. וכשעליתי ביבשה, בא וישב ודן לפני בהלכה. אמרתי לו: בני, מי העלך? אמר לי: דף של ספינה נזדמן לי, וכל גל וגל שבא עלי נענעתי לו ראשי; מכאן אמרו חכמים: אם יבואו רשעים על אדם, ינענע לו ראשו."

לא להילחם אלא להרכין את ראשו וכך להגיע לחוף המבטחים. 

שאלה: מה מבטיח לך שתצליח להרכין את הראש כשבא גל?
ערבות, חשיבות המטרה, חשיבות הבורא. אין יותר, אסור לנו להשתמש בשום דבר אחר. אני יכול להרכין את הראש מאלף סיבות, להרוויח, להצליח, לא חשוב, להיכנס לחיבור, לברור מכל מיני סיבות, מטרות אגואיסטיות למיניהן. למה לא? אלא רק דבר אחד יכול להביא אותי לעיבור הרוחני, גדלות המטרה, גדלות הבורא, גדלות הדבקות בו, אחרת זה לא צעד קדימה.

תלמיד: אם אין את זה לאדם ולא מצליח להרכין את הראש?
חברה. ואם לא חברה, הוא ודאי שלא, אלא דוגמה מהחברה, תמיכה מהחברה, מה שרב"ש כותב. אם לא, אין מה לעשות. אם לא חברה שעוזרת לו, תומכת בו, מסבירה לו. אם לא המורה שמכוון, אם לא החברה, אם לא מאור המחזיר למוטב שמחזיק על ידי כל אלו, אז אין. זו מערכת, זה לא מרכיב אחד, לא סיבה אחת. 

אם אני צריך לכוון את עצמי בשטח, אז מספיק לי שני כיוונים שאני מצמיד. אם אני מצמיד אותי בחלל, שלושה כיוונים אני צריך. ואם אני רוצה לכוון את עצמי בחלל הרוחני אני צריך חוץ ממני והבורא עוד שמונה כיוונים שיתמכו בי ואני בהם. וכך יחד אנחנו נוכל לקבוע מכל אחד את הכיוון שלו דרך החיבור לבורא.

תלמיד: האפשרות שיש לכל אחד להחזיק בגלים, זו עבודה שהוא עושה או עבודה שכולם עושים עליו?
יחד. להחזיק בגלים זה ביטול, הוא מרכין את הראש שלו על פני כל הגלים שבאים אליו בשכל, ברגש, ברצון לקבל והם אומרים לו אתה צריך לעשות כך וכך וכך. לקבל מטרה אחרת ואמצעי והוא לא מסכים, הוא מרכין את הראש שלו כלפי החכמים, כלפי השיטה וכך מגיע.

תלמיד: רואים לאחרונה שיש חברים ותיקים, עם המון שנים של ניסיון בדרך, כל התהליך הזה דווקא עושה עליהם את האפקט ההפוך.
נכון. כי הם צריכים לעשות עיבור יותר קשה מאחרים, זה מה ששמעתי מרב"ש. אנשים שאחר כך מגיעים לדרגות יותר גבוהות, להם השלב הראשון יותר קשה, הכלי יותר כבד, יותר עוצמתי, גם העיבור יותר קשה. העביות, הדינים שמתגלים כנגד העיבור, כנגד הביטול הם קשים.

תלמיד: עד מצב שאדם יכול להחליט שעכשיו אני לא רוצה את הדרך הזאת, זה יכול להגיע למקום כזה?
בכל מקום הוא יכול להחליט כביכול, כאילו שהוא מחליט, אבל נניח, כן. לכן צריך לקשור את עצמו לסביבה כמה שאפשר, בכל החבלים.

שאלה: העניין של נחת רוח לבורא, איפה זה נכנס בתהליך של העיבור?
מלכתחילה. זאת אומרת אני לא מתחיל את הפעולה אם אני לא קובע שאני הולך לעשות נחת רוח לבורא. ונחת רוח עכשיו שאני עושה, תמיד בביטול היש, הרצון לקבל שלי על מנת לקבל, יותר נכון הכוונה על מנת לקבל, ולהשתמש ברצון לקבל שלי בעל מנת להשפיע. 

בעל מנת להשפיע בשלב הזה זה רק ביטול. אני מוכן להתבטל כלפי הכוח העליון, כוח השפעה שיעשה איתי מה שהוא רוצה. בשלבים הבאים אני לא אבטל את עצמי, אני אהיה יחד עימו, עם הכוח העליון. עכשיו, בינתיים אני יכול רק לבטל את ההתנגדות שלי כלפיו.

שאלה: מה ההבדל בין להילחם לבין להרכין את הראש כאשר בא גל? מה זה להרכין את הראש, ומה זה להילחם?
להרכין את הראש, זאת אומרת שאני מרכין את הראש כלפי הכוח העליון של השפעה ואהבה, אני רוצה שישלוט בי. ולהילחם אני צריך נגד הרצון לקבל שלי, לפנות מקום לכוח העליון שבמקום על מנת לקבל יבוא על מנת להשפיע. 

שאלה: איזה מעשים יעשה אדם כך שהם יגרמו לו לראות את גדלות החברים?
הוא צריך לעבוד על עצמו. להתפלל לבורא. לבקש מחברים. כל מה שאפשר שיעשה רק שיתרשם מגדלות החברה. אם יש לו חשד שכולם כבר נמצאים ברוחניות והוא לא, זה דבר מבורך, מצב מבורך. 
שאלה: אני מרגיש שכל מה שמתואר בסופו של דבר הוא שכל הזמן נולד איזשהו רצון חדש שהוא נגד, ואיכשהו אני בעזרת החברה מתגבר עליו, לוקח תפקידים, משתתף בפעילות, אבל זה עדיין איזשהו תחום שרק מתעצם. מה יהיה הצעד הבא, מה השלב הבא?
אין שלב הבא, זה הכול. על ידי האור שמאיר יותר ויותר כל פעם, אתה מגלה רשימו יותר ויותר שבור וכך אתה מתקדם.

תלמיד: לאן?
לתיקון, שבכל הרשימו שמתגלה אתה מבטל את העל מנת לקבל שבו ובצורה פסיבית או אקטיבית אפילו משליט עליו כוונה על מנת להשפיע.

תלמיד: זה כאילו שאני עם עצמי, מתי זה יהיה שלנו?
זה הכול שלך, זה הופך להיות שלך. אפילו בביטול שאתה מבטל את עצמך, אתה נמצא באור העליון ששורה בך ואז אתה מרגיש שבאמת כל העולם נמצא כמו שאתה מסוגל לגלות, אתה מגלה את העולם, שהוא נמצא במצב העיבור, במצב היניקה וכן הלאה, זה נקרא כמו ש"כֹל הפוסל במומו פוסל", רק בצורה הפוכה.

שאלה: התנאי הוא שצריך להיות בערבות לפני שמבטל?
בלי ערבות לא ניתן להגיע לעיבור, עיבור זו כבר דרגה רוחנית, כמו שאנחנו לומדים במאמר הערבות, שהם נמצאים בתחתית ההר ואז יש את התנאי, האם אתם מקבלים את תנאי הערבות או לא? אם מקבלים כן אם לא כאן מקום קבורתכם. אז אתם נשארים ברצון לקבל על מנת לקבל שנקרא "קבר", קבורה וזהו ושום דבר לא יוצא. ואם אתם מוכנים להיות בערבות, אז כבר אתם יכולים לזכות לדרגת העיבור, יניקה, גדלות וכן הלאה. 

שאלה: להתבטל זה דבר קשה, אנחנו רואים דוגמה בזרע שבא להידבק בדופן הרחם, כמה הוא מתקשה. מה התנאים ההכרחיים?
תלוי מתי להתבטל, נניח שאני בא לבית חולים ואומרים לי "אנחנו צריכים לעשות לך שם שסתום בלב", "התקן" כך זה נקרא ליד הלב, אין מה לעשות. אני שוכב, פותחים לי את הוריד מכניסים צינור כזה שני מטר, ואז עושים לי כל מיני דברים. מה אני עושה? שוכב, מה שהם ירצו שיעשו, זה בלי הרדמה. 

פעם אחרת הם עושים לי הרדמה, בבקשה, הרדמה ואז עושים מה שהם מחליטים וכולי. זאת אומרת יש לנו גם בעולם הזה מצבים שאנחנו מתבטלים, כלפי תיקון גופני או אחר, אנחנו מתבטלים, מאין ברירה. אנחנו צריכים להביא את עצמנו למצב שאין ברירה. 

יש אנשים שהם חושבים שיש ברירה, והם יכולים לברוח לחיים שלהם הרגילים, שילכו. היו כאלה, ויהיו כאלה כאן. שמעתי כבר שיש בזמן האחרון כמה כאלה, בסדר, אין מה לעשות, כי זו החלטה של כל אחד, היא נקראת  "בחירה חופשית". לכל אחד ישנה הבחירה הזאת, אבל בעצם זו בחירה למסור את עצמו לטיפול בכוח העליון.

תלמיד: מה התנאים ההכרחיים שלנו להידבק בקבוצה, בעשירייה שהיא הרחם שזה יהיה ללא הרדמה. מה התנאים ההכרחיים, המינימום?
ביטול בקבוצה ודרך הקבוצה, אז במידה שאתה מבטל את עצמך אליה, מגיע לך המאור המחזיר למוטב או שאתה עוד יותר מתפלל שהוא יבוא. במידת הביטול ועוד מעל זה, ואז כך מגיעים למצב הנכון.

תלמיד: ומאיפה אני לוקח את הרצון הזה?
בכוח. אתה נמצא בעולם שאתה יכול לעשות פעולות בכוח, אפילו שלא רוצה. כאילו שאתה חי מתוך הרצון ועושה פעולות מתוך הרצון, מהבוקר עד הלילה רק מה שאתה רוצה, מלא פעולות שאתה לא רוצה, הכול תלוי בחשיבות הבורא, וחשיבות המטרה, וחשיבות המטרה תלויה בקבוצה והקבוצה תלויה בך עד כמה שאתה תבנה אותה סביבך. אבל הכול ניתן לך. 

שאלה: איך אני יכול לעזור לחברים להגיע למצב של אין ברירה, אין, מפה אין לי ברירה?

אני חושב שזה לא טוב שאנחנו מתקדמים לבורא מאין ברירה, "טוב נתקדם אליו, בסדר, אין מה לעשות". בצורה כזאת אתה רוצה להגיד שאתה ככה מתקרב? זה לא התקרבות. התקרבות היא ברצון. אם אתה אומר אני לא רוצה להתקרב אבל אין לי ברירה, זו יכולה להיות התחלת החשבון, אבל לא שזה כוח המקרב. אתה מבין, המכאניקה כאן פשוטה, הרצון, אם יש לך רצון לביטול ואת זה יכולה להביא לך רק החברה, כי ממך אף פעם לא תרצה את זה אלא רק בייסורים גדולים, ועל ידי ייסורים גדולים אתה רוצה לברוח מהייסורים ולא להתקרב לבורא, אלא אם אתה מדבר על להתקרב לבורא זה רק על ידי הערכה שלו, גדלות. וזה יכול להיות שחברה מביאה לך את ההערכה הזאת, למה? ככה, יש להם? אין, אבל למה שידברו? ידברו כדי לעורר אותך. 

שאלה: איך אפשר לעשות ככה שנסכים לקבל ערבות?

זה גם כן חשיבות העבודה ביניכם, עד כמה שאתם מחליטים לדבר על החשיבות למרות שאין. תחזרו לכתבי רב"ש, אין ברירה אני רואה. ממש שבמקום כל הדברים הגבוהים האלו, צריכים שוב להתחיל מהם. 

קריין: קטע מספר 11 מתוך רב"ש ג' "עבדו ה' בשמחה". 

"עובד ה', היינו מי שכוונתו בעל מנת להשפיע, צריך להיות בשמחה בזה, שמשמש את המלך. ואם אין לו שמחה בזמן העבודה הזאת, סימן שחסר לו בהערכת גדלות המלך."  זה בדיוק מה שדיברנו עכשיו. "לכן אם רואה שאין לו שמחה, אז צריך לתקן, היינו שיחשוב בגדלות המלך. ואם מכל מקום הוא לא מרגיש, יש לו להתפלל לה', שה' יפתח עיניו וליבו, שירגיש את גדלות ה'.

וכאן מתפתחות ב' הבחינות:

א. בזה שאין לו הרגשת גדלות המלך צריך להצטער.

ב. צריך להיות בשמחה בזה שכל הצער מהחסרונות על רוחניות, ולא כמו שאר אנשים, שכל חסרונות, שמהם מצטערים, הם רק על על מנת לקבל.

וצריך לדעת, מי הוא שנתן לו לאדם את הידיעה הזאת, שצריך להצטער על רוחניות. ומזה הוא צריך להיות שמח, שה' שלח לו מחשבות של חסרון רוחני, שזה בעצמו נקרא ישועת ה'. ולכן הוא צריך לשמוח."

(רב"ש - ג'. מאמר 42 "עבדו ה' בשמחה") 

סדנה

למה כתוב על העבודה הרוחנית "כשור לעול וכחמור למשא, וכאן אנחנו שומעים שאין עבודה אלא מהערכת גדלות המלך ובשמחה? "עבדו את ה' בשמחה", "ילכו ברננה"
 וכולי ויחד עם זה "כשור לעול וחמור למשא", אלו הבחנות שמתנגשות זו בזו או לא?
תלמיד: לא.
לא. תדברו איך הן לא מתנגשות שתי ההבחנות הללו.

*

איך אנחנו מארגנים את עצמנו לכך שעד כמה שהעבודה יותר קשה, היא מביאה לנו יותר שמחה? יש דבר כזה כמו ספורטאים, ישנם כאלה מקרים בעולם שלנו. אז איך אנחנו מארגנים את עצמו שכמה שהעבודה יותר קשה, היא מביאה יותר שמחה? 
*
זאת אומרת ככל שהעבודה יותר קשה, היא מחייבת אותנו לפנות לחברה, ודרך החברה לבורא, ואז יש לנו סיכוי יותר גדול לקבל את "המאור המחזיר למוטב" ולהתקדם, ולכן כשישנה סיבה לפנות לבורא, קושיות, זה מביא לנו שמחה. זאת אומרת זה דווקא ההפך, מלאך המוות הופך להיות מלאך קדוש, שמקדם אותנו לאבינו שבשמיים. דברו על זה כמה משפטים ונמשיך. 

  דרך המשפט עצמו מההתחלה, "אם אנחנו מקבלים הכבדת הלב, מה אנחנו עושים, למה אנחנו שמחים.." 
*

קריין: קטע מספר 12 מתוך זוהר לעם, "הקדמת ספר הזוהר", מאמר "שתי נקודות" סעיף מספר 121. 

"כל ריבוי הסתירות נגד ייחודו, שאנו טועמים בעוה"ז, אע"פ שמתחילתן הן מפרידות אותנו מה', הנה בהיותינו מתאמצים לקיים התורה והמצוות באהבה בכל נפשנו ומאודנו, כמצווה עלינו, ע"מ להשפיע נחת רוח ליוצרנו, וכל אלו כוחות הפירוד, אינם משפיעים עלינו לגרוע משהו מאהבת ה' בכל נפשנו ומאודנו, אז כל סתירה, שהתגברנו עליה, נעשית שער להשגת חכמתו. כי בכל סתירה יש סגולה מיוחדת, לגלות מדרגה מיוחדת בהשגתו. ואלו הזכאים, שזכו לזה, נמצאים הופכים חושך לאור ומר למתוק. כי כוחות הפירוד כולם, מחשכת השכל וממרירות הגוף, נעשו להם שערים להשגות מדרגות נשגבות. ונעשה החושך לאור גדול, והמר נעשה מתוק. באופן, שבשיעור הזה, שהיה להם קודם לכן כל הנהגות השגחתו לכוחות הפירוד, התהפכו להם עתה כולם לכוחות הייחוד. ונמצאים מכריעים את כל העולם כולו לכף זכות."

(זוהר לעם. הקסה"ז, "שתי נקודות", 121)
היום התעוררתי בערך שעה, שעתיים לפני השיעור, קפצתי מהמיטה, ממש הרגשתי מלא מההזדמנות להשפיע תענוג לבורא. עשיתי מהר מה שהייתי צריך לעשות עם הגוף שלי, רחצתי והלבשתי אותו, והתיישבתי עם החומרים של המקובלים שלנו, הרב"ש ובעל הסולם. אחר כך רצתי לשיעור, וחשבתי על החברה ועל איך שדרכה אני מגביר ומסדר את עצמי כדי להשפיע לבורא, יש לי כל היום הזדמנות, "ברוך ה'" שהתעוררתי, אני שונא את השינה הזאת שמנתקת אותי ממנו. ובכל הזמן שהיה לי רציתי לתת לו ועוד לתת ולהשפיע לו ולעשות את כל מה שטוב בעיניו. 

האם כך צריכים לעשות או לא? זאת אומרת, הסיבה לקיום בכלל ולכל פעולה בפרט חייבת להיות גדלות הבורא, שבשבילו אנחנו קיימים, ובשבילו עושים, זה נקרא להשפיע. 

אז בשביל מה נותנים לנו כוחות מנוגדים לזה? כדי שאנחנו נייצב את עצמנו בדיוק נכון. תדברו על זה, על החיובי. 
איך אנחנו יכולים לראות את עצמנו, כל אחד בצורה אישית וגם כולנו יחד אם אנחנו מנוהלים על ידי גדלות הבורא?  

*
כל אחד שיספר לאחרים איך הוא צריך להיות אם היה מנוהל על ידי גדלות הבורא, כך שאין יותר מזה, רק זה ישנו. איך אני נפעל אם אני מרגיש רק את גדלות הבורא ש"אין עוד מלבדו" ו"כבודו מלא עולם", ואיך אני אז מתנהג כלפי האחרים? לתת תמונה קונקרטית, עניינית ושלמה.
מדברים בדיוק "איך אני פועל כלפי החברה, אם אני מנוהל על ידי גדלות הבורא?" לא פילוסופיות מסביב, רק על ההתנהגות שלי כלפי החברה, כי בצורה כזאת אתם צריכים להתנהג עכשיו.
*

האם לכולם ברור איזו צורה צריכה להיות לכל אחד? אם לא אז תבקשו מהחברים שיסבירו לכם. 

מרגע זה והלאה כמו שציירתם עכשיו אתם צריכים להתנהג, ואם לא, תבקשו גדלות הבורא דרך החברה, שהיא תספק לכם, אבל ההתנהגות חייבת להיות כזאת בלבד.

קריין: קטע מספר 13 מתוך בעל הסולם "שמעתי", מאמר ל"ג "ענין גורלות, שהיה ביום כפורים ואצל המן". 

"יש לדעת, מה שנתדמה להאדם, דברים שהם בסתירה להשגחת טוב ומטיב, הוא רק בכדי שהאדם יהיה מוכרח להמשיך אור עליון על הסתירות, בזמן שהוא רוצה להתגבר על הסתירות. אחרת אי אפשר לו להתגבר. ושזה נקרא רוממות השם ית', שממשיך בזמן שיש לו הסתירות, הנקרא דינין. כלומר, שהסתירות יכולים להתבטל, אם הוא רוצה להתגבר עליהם, רק אם הוא ממשיך רוממות ה'. נמצא, שהדינין האלו הם הגורמים להמשכת רוממות ה'. שזה סוד מה שכתוב "וישלך אדרתו אליו". היינו שאח"כ היה מיחס כל האדרת שער אליו, היינו אל ה'. כלומר, שראה עתה, שהקב"ה נתן לו את האדרת הזו, וזה היה בכוונה, כדי להמשיך אור עליון עליהם. אולם זה יכולים לראות רק אח"כ. היינו, לאחר שכבר זכה להאור השורה על אלה הסתרות והדינין, שהיה לו מתחילה. כי הוא רואה שבלי השערות, היינו הירידות, לא היה מקום, לאור עליון שישרה שם, כי אין אור בלי כלי. לכן הוא רואה שכל הרוממות השם ית' שהשיג, היה בגלל השערות והסתירות שהיה לו, וזה סוד "אדיר במרום ה'", כלומר, שע"י האדרת זוכים לרוממות ה'."

(בעל הסולם. שמעתי ל"ג. "ענין גורלות, שהיה ביום כפורים, ואצל המן") 

כמו שדיברנו כבר, הסתירות והבעיות באות אך ורק כדי שאנחנו נלך מעליהן באמונה למעלה מהדעת, נקבל אותן בצורה כזאת שעל פניהן מרכיבים יחס דלהשפיע, ואז הן הופכות להיות אותו המקום לגילוי הבורא, אם מתייחסים אליהן נכון. לכן כתוב על זה "זו הדרך שהרשעים יכשלו בה והצדיקים ילכו בה"
, בהבחנה הזאת אנחנו רואים בדיוק לאן האדם נוטה, לזה או לזה. 
שאלה: לא ברור מה זה למשוך אור עליון  על הסתירות.
פשוט מאוד. אני מושך את "המאור המחזיר למוטב" על המצב שאני רואה בו שאני נמצא בשליטת הרצון לקבל, ובמידה שאני רוצה להתגבר עליו, ולא מסוגל, אלא רק רוצה להתגבר, אני פונה לחברה ומהחברה לבורא כדי שיעזור לי להיות שקוע וקשור בהם, ובזה אני מביא את הכלי שלי, עד כמה שאני משקיע בהם, להשפיע נחת רוח לבורא שיוכל שם להתגלות. והפעולה היא כרגיל, כמו שדיברנו.
תלמיד: מה זה שאומרים סתירה? 
זו סתירה במצב בין זה שהבורא מנהל את העולם או האגו שלי מנהל אותו או עוד גורמים. כל הסתירות הן כנגד "אין עוד מלבדו", כנגד כוח אחד.
תלמיד: אבל כשאומרים סתירה זה לא על מצב שכבר קיים בי? שמצד אחד הרצון לקבל מושך אותי החוצה מהקבוצה, ומצד שני הקבוצה מראה לי את הכיוון הנכון, מה חסר פה? למה אני צריך לעשות עוד פעולה, הרי שני המצבים האלה כבר קיימים בי. מה עוד אני צריך לעשות?
אתה צריך להכריע נניח.
תלמיד: מה זה נקרא להכריע, מה אני צריך לעשות?
להכריע בהשפעה, בעבודה בקבוצה, שזה מותר וניתן לנו תמיד לעשות מכנית, "אחרי המעשים נמשכים הלבבות". אנחנו לא כל כך מעריכים את היכולת שלנו לעבוד מתוך זה שאנחנו נמצאים בעולם הפיזי. שיכולים לעשות כמה פעולות פיזיות ומהן לקבל התרשמות, התרוממות, שמחה וגדלות ולכן ללכת הלאה. מה הוא כותב על החכם הזה שנפל, שאומר לחבר שלו? "תקרא אלף, בית, גימל", תתחיל ממה שאתה מסוגל, וכך מתרוממים.
שאלה: מה זה נקרא לפנות לבורא דרך החברה, מה זה אומר בפועל?
 אני לא יכול לפנות הבורא אלא דרך החברה, דרך החיבור או דרך חוסר חיבור שלנו, בלבד. בחוסר חיבור שלנו אני יכול לפנות אליו ולבקש חיבור. ואם כבר קיים איזה חיבור, אז אני פונה אליו כדי שימלא את החיבור וייהנה מזה שרוצים לעשות לו נחת רוח.
תלמיד: מה זה החיבור בפועל?
 בפועל חיבור בינינו זה עד שאנחנו נרגיש שאנחנו קשורים בצורה הדדית במערכת אחת, בעשירייה אחת. 
שאלה: דברת על פעולות מכאניות, מה צריך לקרות כדי שנרגיש שמחה מהכבדות בעבודה?
 זה תלוי בלוחם שמבין שהבורא שולח לו את הכבדת הלב כדי שהוא יקבל אותה מהבורא בשמחה. דווקא את המסירה הזאת, ולכן הוא שמח ומודה על זה שהבורא שולח לו, אותה כי הבורא מודד לו בדיוק כמה שצריך לתת לו, באיזה אופן ובאיזה משקל הוא יוכל להתגבר ולעלות. לכן כל הכבדת הלב היא אצלו בשמחה. אבל זה בתנאי שחברה תומכת, זה בתנאי שהכל מאורגן.
קריין: קטע מס' 14 מתוך בעל הסולם, פרי חכם על התורה, "שלשה שותפים".
"אי אפשר ליחס הרע להבורא יתברך, שהוא הטוב בתכלית, לכן כל זמן שהאדם מרגיש מצבים רעים, הוא מוכרח לומר שהם באים ממקום אחר - מהסביבה, אבל לאמיתו של דבר, כשהאדם זוכה לראות רק טוב, ושאין כל רע בעולם, והכל נהפך לטוב, אז מראים לו האמת, שהבורא יתברך עשה הכל, מטעם שהוא כל יכול, שהוא לבדו עשה ועושה ויעשה לכל המעשים.".
(בעל הסולם. פרי חכם על התורה. "שלשה שותפין")
האור העליון נמצא בתוך המערכת, בתוך עשירייה, וכול אחד מקבל ממנו בדיוק לפי כמה שהוא דבוק או לא דבוק לעשירייה, ודרך העשירייה דבוק, או לא דבוק בבורא, באותו האור. לכן האור מאיר והאדם על ידי האור הזה מקבל דווקא הרגשה שלילית. כי האור מראה לו במקרה כזה את חוסר הדבקות שלו, בכמה, ובאיזה אופן, את הכול עושה האור. הוא פועל רק דרך העשירייה והאדם בדיוק רואה את הליקויים שלו. לכן גם לפנות לבורא, וגם לעשות את התיקונים, הוא חייב דרך העשירייה כלפי האור העליון. 
שאלה: איך לשחק מול החברה שמחה ולא קלות דעת, או קלות ראש?

 זאת חובה של כל אחד ואחד, כל אחד ואחד. אם נראה שמישהו רק רגוע והכול, מה לעשות? הוא לא מסוגל, לא כולם יכולים להיות בטורים גבוהים. אמנם שצריך לכוון את עצמנו ולהכין את עצמנו. אבל אם אדם ממש מקרין קלות ראש, זה יותר גרוע מהכול. זה וירוס שמתפזר, מתפשט ונדבק בכולם במהירות רבה. כזה אדם צריך לעצור מייד או לנענע אותו, פיזית, רוחניות, הכול, הוא חייב להיות מוכן לכול טיפול, אחרת אל תיקחו אותו מלכתחילה. אדם שאתם כאן כול הזמן רואים שכך הוא מתנהג, אל תיקחו אותו למדבר. הוא לא יכול להיות לוחם, הוא לא יכול להיות חבר שלנו. אני מזהה כאן כמה כאלה, עד סוף השבוע נראה אותם, לא הייתי לוקח אותם. 

שאלה: מה זה להקרין שמחה מטרתית, איך אני מקרין את זה כלפי החברים?

 זאת הבעיה שלך. תתאר לעצמך שהחבר צריך להתפעל מהבורא, ואתה צריך להביא לו את ההתפעלות הזאת, נקודה. אולי לא אתה לבד, דבר עם האחרים. אתה עם כולם חייב לטפל בכולם ממש. כל אחד צריך להרגיש את עצמו אחראי, ואין כאן הרבה חשבונות. 

שאלה: אמרנו שהקבוצה צריכה לעזור לי לבטל את עצמי, אבל אני רואה שכול החברים שלי אגואיסטים כמוני. מה לעשות?

 לעשות פשוט מאד, להתפלל באיזו צורה לבורא ולבקש שייתן לו לראות אמת, שהחברים שלו הם צדיקים גמורים, כולם מתוקנים, חוץ מממנו רשע שכמוהו.

שאלה: מה זה אומר לבנות קבוצה סביבי?

 אני לא יודע, הוא נמצא בקבוצה או לא נמצא בקבוצה? קבוצה זה נקרא כמה חברים שמוכנים ומסוגלים להתחבר לאותה המטרה, ולהשקיע את כל מה שנדרש כדי להשיגה. 

שאלה: אנחנו מסתובבים יום יום ומשחקים את המשחק. בתוך המשחק שאנחנו משחקים, ולכן במצב הזה או שאנחנו משחקים את המשחק בצורה רצינית, או שאנחנו עכשיו בקלות ראש. איך שומרים על עצמנו מלחצות את הקו מפה לשם?

 אתם פעם שיחקתם במשהו בתור ילדים?
תלמיד: כן, שיחקתי כמבוגר. 

 מתוך הילד שיחקת מבוגר. אז בסדר גמור, ככה תשחק.
תלמיד: אבל בהתאם למה שקראנו ולמה שנאמר כאן כרגע, לגבי החבר'ה שבאים עם קלות ראש. שאתה לא רוצה את החבר'ה שמפגינים קלות ראש בערבה.

 זה לא שאני רוצה או לא רוצה, אבל אם אתם רוצים להצליח, אתם צריכים את זה, לא רוצים, אלא צריכים. אתה מבין? פשוט מאד, אם אותו חבר שיושב שם יתנהג ככה לפני כולם, זאת לא צורה. אם הוא יכול לשחק יפה, בבקשה. לא יכול, שיישאר בבית. כי לשם אנחנו מגיעים כדי בגוף שלנו ובלב שלנו להשתדל להיות בביטול כלפי החברה, ודרך החברה לבורא, שזה היינו הך. אחרי כל החברה, או בתוך כל חבר נמצא הבורא "בתוך עמי אנכי יושבת". אפילו לא מאחרי החבר הבורא נמצא, אלא בתוך החברה. אנחנו רוצים להיתכלל בתוכה כדי פעם ראשונה להיכנס במגע עימו, כדי לעשות נחת רוח לו. 

אז אין כאן מקום לפעולה אחרת, למחשבה אחרת, רק לגדלות הבורא, גדלות החברה, ולפעולת הביטול. זה הכול, מי שמסוגל, כן, מי שלא מסוגל שלא יבוא. זה מה שאני ממליץ, ולא לבוא סתם. אלא מי שלא מסוגל, אבל חושב שהוא יבוא והוא איכשהו יתבטל כלפי החברה, שישפיעו עליו, הוא יכול לבוא. אבל לא מי שבא מלכתחילה והולך להישאר על הכלים שלו עם הגאווה שלו ועם הדעות שלו. אלא הוא בא להפטר מכול הדעות, הוא בא להוציא את הוונטיל מהגלגל. להוציא אותו, לרוקן אותו, אין לי כלום, אני בא בצורה כזאת, ריק.

תלמיד: כן, באים כדי הוציא את האוויר מהאגו. 

 באגו שלי אין שום דבר, אני רק רוצה להתבטל. תציירו לכם ציור כזה ובצורה כזאת תבואו. 
תלמיד: אז את המשחק הזה צריכים לשחק עכשיו, לא לחכות שיגיע הכנס.

 וודאי. אבל עכשיו במיוחד אנחנו עוד עושים תרגילים כאילו לקראת הקרב. 

תלמיד: אז איך אני יכול לעורר את החברים כדי להרים הילוך, להגביר את המאמצים שלנו.

 תעורר אותם. לך לכול אחד תנענע אותו, תנפח לו בינתיים את הגלגל, תעשה משהו, תנפח אותו עם הרוח שלך, עם גדלות הבורא. בסדר?

תלמיד: בסדר.

 יופי. תוציא לו את הוונטיל, תרוקן אותו מהגאווה הריקנית הזאת שלו, שבה הוא מנופח כמו בלון נפוח, ואחר כך תמלא אותו באמת בגדלות הבורא. 
תלמיד: ואני משתמש בגדלות הבורא כדי לפתוח את הוונטיל הזה?

כן, בהכול, בגדלות הבורא, גדלות החברה, חיבור, ערבות, רק בזה. אין לנו כאן עבודה כל כך גדולה. אני בתוך החברה, עם הבורא בתוכה, צריכים להגיע פעם ראשונה למגע בין שלושת המרכיבים האלה. "ישראל אורייתא קודשא בריך הוא חד הוא" .

תלמיד: אני מבקש מכולכם שיושבים כאן, בבקשה, אין לנו יותר זמן, זה הרגע, חייבים להרים את הקצב ולעשות את זה עכשיו. 
שאלה: בכנס אמרנו שצריכים לאפשר לחברים מקום לעבודה פנימית, לריכוז. עובר, לא צריך לשאול יותר מידיי שאלות, לא צריך לדבר. 

אני לא יודע, אם צריכים, לא צריכים, לי לא חשוב העיקר איפה תשומת הלב של האדם, והדאגה שלו. יש כאן נקודה, דאגה, תשומת לב, חרדה, שקשורה למטרה, לאמצעי. 

תלמיד: באיזה אופן צריך להתנהג בכנס בשביל כל הזמן לעורר שמחה ומצב רוח בחברים, אבל לא להסיח את הדעת שלהם, לא לעשות יותר מידיי רעש.

את זה האדם צריך לראות בעצמו. זה עניין של עדינות שכול אחד צריך לרכוש. לא בצורה גסה להתייחס אחד לשני, אבל אי אפשר ללמד את זה. זה מגיע, העדינות הזאת מתגלה בכול אחד. 

שאלה: אני חושב שהוא שאל זאת מתוך זה שהטלת עליו את התפקיד, להיות אחראי על השמחה בכנס, ומצד שני אנחנו מדברים על לבוא עם רצינות.

לא, הרצינות היא פנימית. למה זה מוחק אחד את השני?

תלמיד: אז צריך לשלב נכון בין שמחה לרצינות.

שוב, הבעיה שלנו היא שאנחנו עכשיו אולי מתחילים סוף סוף לגלות שתמיד יש לטפל בכמה הבחנות שיכולות להיות מנוגדות. הרצינות שלי היא שאני חושב רק על זה, וזה לא פוגע בשמחה. השמחה קשורה למטרה עם השתתפות של כולם, לגדלות המטרה, מזה מגיעה לי שמחה, ואז ההגבלה שאני מכניס את עצמי מביאה לי עוד יותר שמחה, כי אני עוד יותר מכוון למטרה. בסופו של דבר כל ההבחנות חיוביות ושליליות צריכות להביא אותנו לאותו מקום. 

תלמיד: ומבחינת פעולות חיצוניות איך זה מתבטא?

תעשו את כול מה שאתם רוצים, רק שזה יהיה בעדינות ובחשיבה איך באמת לגרום לחברה התעוררות להיות מחוברת כדי לגלות את כוח ההשפעה ההדדי, כוח האהבה המשותף שקיים בכם שזה הבורא. 

שאלה: מה הקשר בין שמחה לביטחון?

צריכים לראות, יכול להיות שהביטחון הוא ביטחון אמיתי, ומתוך זה שהוא כן ביטחון אמיתי יש לך ממנו שמחה. הביטחון הוא בזה שהחברה מחוברת נכון כך שדרכה מגיע קשר עם הבורא. כי סך הכול כל הביטחון הוא רק בקשר עם הבורא, אבל החברה מספקת לך בטוח את הקשר הזה, אז הביטחון תלוי בחברה, וגם זה תלוי באיזו דרגה. אז הביטחון יכול להיות בזה שאתה נמצא בביטול, בפעולה עם החברה בפעולה אקטיבית. 

אין לי יותר מה להוסיף. שמחה זאת התוצאה המחויבת לבוא בסוף של כל פעולה נכונה. 

תלמיד: רק בסוף?

זה כחתימה שעשית פועלה נכונה.

תלמיד: כי כשדיברנו אתמול על ה"ענין הגבלה" וקראנו את המאמר כמה פעמים, העניין העיקרי בו הוא שמה שצריכים לגלות בעבודה זו שמחה, זה העניין. 

כן. אפילו בהתחלה, אם אני מתעורר ואני מרגיש בעיה, יכול להיות שהחברה וכל הסביבה פועלים עלי ואני לא שוכח שהבעיה הזאת נגלת על ידי המאור המחזיר למוטב שמעורר לי עכשיו את מה עלי לתקן כדי להגיע דווקא על ידי בירור הבעיה הזאת לחיבור. אז אני כבר בשמחה, אמנם שאני נמצא רק בתחילת הפעולה, בגילוי הבעיה. 

שאלה: מה הסימן שאני פונה לבורא דרך העשירייה ולא באופן ישיר דרכי?
צריך להבין, שבצורה אגואיסטית אני כאילו פונה לבורא בצורה ישירה, מעצמי לבורא, כי האגו מצייר לי את הקשר השקרי ביני לבורא, כאילו יש לי קשר עם בורא דרך מלאך המוות הזה, כך הוא מבלבל אותי. ואם אני על ידי הסביבה, השכנוע והמאור המחזיר למוטב, כבר מבין ומרגיש רק דרך הקבוצה, אני יכול לפנות לבורא, אז כבר עשיתי בירורים טובים, וכבר אני נמצא במצב שאני יכול לגשת לעיבור. 

כשאין לי שום נטייה לפנות לבד כי אני יודע שזה ההיפך מהמטרה. כי בזה שאני פונה לבד, מי אני? אני נמצא בתוך הקליפה, ובזה אני רק מגדיל את הקליפה שלי. ואחר כך אני מגיע לזה שאני חייב את החברה כדי להתקדם לבורא אבל זו דרך של סיבוב רחוק ודרך ייסורים. אני יותר ויותר אפנה לבד, עד שאני אראה שזה כלום, וכמה שנים זה ייקח ממני? ובסופו של דבר אני אגיע בכל זאת שאני אפנה לקבוצה, אבל יכול להיות שכבר לא בגלגול הזה. 

לכן אדם שמזהה את עצמו עם הקבוצה הוא כבר נמצא בכיוון הנכון. זו הכרחיות להרגיש את עצמו פועל אך ורק דרך מערכת הנשמה שנקראת "קבוצה". 

קריין: מתוך "לא עת האסף המקנה", בעל הסולם:

"שאסור ליחיד לצאת מהכלל, ולבקש על עצמו, אפילו לעשות נחת רוח ליוצרו, זולת על הכלל כולו. [..] כי היוצא מהכלל לבקש על נפשו בפרט, אינו בונה, אלא אדרבה, גורם חורבן לנפשו" 
שאלה: האם אפשר להרגיש שמחה וגדלות הבורא של החבר בלי לראות את המחשק החיצוני מצידו? 
אפשר, אם אתה גדול, אתה יכול לראות אותם כגדולים. אם אתה כבר נמצא בהשגת האמת אז תראה אפילו אותו בהשגת האמת לאיזה דרגות הוא מגיע, למרות שבגשמיות הוא יושב לפניך עדיין כמו איזה קוף קטן. 

תלמיד: אז איך אני מתייחס לזה? אני משחק את המשחק, אני משדר שמחה, אבל יש חברים שהאופי שלהם הוא כזה שהם לא יכולים להוציא מעצמם אפילו חיוך קטן?

לסלוח להם, אם איכשהו הם משתדלים, הם משתתפים, רק לא מקלקלים. זאת השאלה, האם אדם מקלקל את המצב או לא. ישנם כאלה שבאמת יכולים לקלקל, וצריכים להיזהר מהם. במקרים כאלה כמו המדבר הייתי מזהיר אותם ואפילו לא לוקח. 

אדם צריך להבין מה עליו לעשות, רוצה או לא רוצה זה לא אכפת לנו, הוא מתחייב למעלה מהרצון. שלא יספר אחר כך "לא, הוא לא חשב כך", את זה אנחנו לא מקבלים, שום הסבר שלו אנחנו לא צריכים. אנחנו לפי המשימה שלנו דורשים ממנו התנהגות כזאת וכזאת, זה הכול, הוא צריך להשתדל להיות ממש בינינו כמו כולם, הוא חייב להתכלל עם כולם, הוא חייב עד כמה שמסוגל אפילו להשפיע גדלות הבורא לכולם, גדלות הקבוצה לכולם. זה הכול. 

אם לא מסוגל לכלום, אז אפילו שיתבטל ויהיה כך בשקט ממש כמו תינוק בין הגדולים. אבל אם יראה אפילו תנועה אחת שהיא כנגד העבודה שלנו, איזה מין זלזול, אנחנו לא נסכים, נוציא אותו החוצה. את זה צריכים לדעת, וכבר עכשיו אתם צריכים כך להתנהג, לעשות תרגילים.

תלמיד: אנחנו לא באים אף פעם בביקורת ישירה כלפי החבר. אני באופן אישי לא בא לחבר ואומר "תשמע אתה לא מחייך אני רוצה לראות ממך גדלות". 

למה שלא? רק תעשה זאת בדרך יפה. תגיד "אני זקוק לעזרה, תעזור לי, תתמוך קצת". למה לא? אנחנו הולכים לקרב. 

שאלה: אז כן לבוא ולדרוש דברים כאלה?
לדרוש בצורה יפה. זה לא לדרוש, זה לבקש תמיכה. זה ההבדל, לבקש תמיכה במקום לדרוש. 

קריין:  אנחנו עוברים לקטעים נבחרים בנושא "הכבדת הלב בכניסה לעיבור" קטע מספר 18 מתוך רב"ש ב' אגרת סה'.
"מוכרח האדם להחליט בעצמו שרוצה שה' יתן לו רצון להבטל אליו מכל וכל, היינו לא להשאיר תחת רשותו שום רצון אלא שכל הרצונות שבו יהיו רק לעשות כבוד שמים. וכשהחליט בלבו על ביטול שלם, אז הוא מבקש לה' שיעזור לו שיוציא זה מכח אל הפועל - בבחינת כח. זאת אומרת הגם שבבחינת כח המחשבה והרצון הוא רואה שאין הגוף מסכים לזה שיהיה מבטל כל רצונותיו לה' ולא לטובת עצמו, אז הוא צריך להתפלל לה' שיעזור לו שירצה להבטל אליו עם כל הרצונות ולא להשאיר לעצמו שום בחינת רצון." זה נקרא "תפילה לפני תפילה". "וזה נקרא תפילה שלמה, היות שרצונו שה' יתן לו רצון שלם בלי שום פשרות לעצמו והוא מבקש שה' יעזור לו שיהיה תמיד עם צדקתו."
סדנה
זאת אומרת, יש כאן תפילה לפני התפילה. אני מבקש מהבורא שיעזור לי, שייתן לי את החיסרון הנכון ועם החיסרון הנכון אני כבר אפנה אליו כדי לממש את החיסרון. 
על איזה חיסרון אנחנו צריכים לבקש? ולמה אני צריך לבקש דרך החברה מהבורא, כי אחרת אני לא אקבל את החיסרון הזה בצורה נכונה, בפורמט נכון? 

*

איך אני בודק שיש בי גדלות המטרה? 
*

תלמיד: אנחנו מאוד שמחים וגאים שיש איתנו בעשירייה התורנית קבוצות כמו קולומביה וטורונטו, ואנחנו רוצים עכשיו לשמוע את הלב הבוער שלהם. חברים מאוד מיוחדים שלא יוכלו אולי להגיע פיזית לערבה אבל בואו נשמע איך הם בכל זאת יהיו איתנו בערבה ואיך נוכל לקחת את ההשתוקקות שלהם עכשיו ולהעלות ביחד תפילה לבורא. נתחיל עם קולומביה ונעבור לטורונטו. 
תלמיד: חברים יקרים, כאן בקולומביה אנחנו מתכוננים לכנס הערבה דרך האיחוד בינינו. אנחנו יודעים מה חשיבות הכנס הזה, ההשתוקקות שלנו היא להיות איתכם שם פיזית אבל אנחנו לא מצליחים, אז נשתדל להיות איתכם דרך כנס המראה. אנחנו מקווים לקבל את גדלות המטרה, להשיג את העיבור הזה, את הקשר האמיתי איתכם, ובעיקר להיות "כאיש אחד בלב אחד". תודה חברים יקרים. 

תלמיד: חברים יקרים, בכל קבוצת טורונטו אנחנו מרגישים המון המון ביטחון והיינו רוצים להעביר קצת מזה אליכם. אנחנו עוקבים אחרי כל ההוראות שאתם נתתם בקשר להכנה הפיזית, וזה כאילו דיברתם ישירות אלינו, אנחנו הקלטנו כל מילה, אנחנו עוקבים אחרי כל צעד ושעל, משתדלים ליישם כל מרכיב שיש, וממש בוערים לקראת זה. אנחנו נסגור את עצמנו במרכז ונצפה בשידור חי מהערבה, חוץ מהאנטילופות יש לנו פה הכול. אנחנו פותחים גם זום ומזמינים את כל החברים הווירטואליים להצטרף אלינו, יהיו לנו חברים מוונקובר, מססקנטו וממונטריאול שיצטרפו אלינו בלייב. אנחנו ממש מתרגשים ומצפים למצב הזה שבו אנחנו בראש ובראשונה ניתן נחת רוח לבורא ונהיה יחד איתכם.

חברים יקרים, כל הכלי העולמי יחד איתנו וכל החברים ברחבי העולם הולכים להתחבר כאחד כדי להגיע לבורא. אנחנו מתכוננים, יש לנו את החיסרון הנכון, הכוונה הנכונה, אנחנו מתחברים יחד ונהיה מחוברים כאחד. לחיים חברים. 
תמשיכו הלאה. איזו עשירייה או חלק ממנה רוצה להגיד עד כמה ואיך היא מתכוונת להשפיע ערבות וביטחון והכוונה נכונה לאחרים? 
תלמיד: אני רציתי לספר שהחברים שלנו מברזיל גם יתאספו לכנס מראה. הם שכרו בית מחוץ לעיר באזור סאן פאולו, שם הם יתאספו ויהיו איתנו, יש במקום אינטרנט, הם יבשלו הכול, ויהיו שם כל הזמן. זה נותן המון גדלות וחשיבות, זה גם יוצא בשלושה ימי עבודה, זה לא סוף שבוע כמו פה, היום העיקרי של סוף השבוע אצלם הוא יום ראשון, אז החברים באמת מתנתקים מהכול ומתאספים. 
תלמיד: אנחנו גם בעשירייה בהכנות מאוד מאוד שמחות פנימיות, ממש מורגש שאנחנו כבר כרגע נמצאים בערבה והאנטילופות הן בתוכנו. ממש מורגשים כל המאמצים של החברים, הבעירה בעיניים. ממש יום חג, היום יום חג. 
תלמיד: הגברים מקבוצת פולין גם מתאספים ביחד ויהיו איתנו ממש שנייה בשנייה. פולין זו ארץ קשה במיוחד ללבבות הבוערים, אז אנחנו מבקשים מחשבה שעוד חברים יוכלו להצטרף. לחיים. 

 (סוף השיעור)
� "עבדו את יהוה בשמחה, באו לפניות ברננה" (תהילים ק, ב')


� "כי ישרים דרכי יהוה וצדקים ילכו בם ופשעים יכשלו בם", (הושע י"ד, י')
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