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חיים חדשים
תכנית 924
כוחו של המדבר
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 28.11.17 – אחרי עריכה

אורן: היום אנחנו רוצים לצאת עם הרב לייטמן לטיול אל המדבר. ננסה להתבונן על המקום הכל כך מיוחד הזה בתוך כל המקומות שיש לנו בכדור הארץ. המדבר גם פה בארץ הוא חלק דומיננטי ביותר. ננסה להבין מה הכוח המיוחד שיש בו. 

יעל: כדור הארץ זה המקום היחיד ביקום שמתאפשרים בו תנאי מחייה, אבל בכל זאת יש אזורים שלא קל לחיות בהם, למשל אזורי המדבר. יש מדבר שנקרא "מדבר המלח" בדרום מזרח אירן, שנחשב למקום הכי חם בעולם. טמפרטורת המקסימום שנמדדה שם היא כמעט שבעים ואחת מעלות צלזיוס. כמובן שאף בן אדם לא חי שם. עשו ניסוי, השאירו שם כד חלב ללא כיסוי וראו שהכד לא מחמיץ למרות שזה בשבעים מעלות צלזיוס. ומה גילו? גילו שתנאי החום הקיצוניים האלה לא מאפשרים אפילו לבקטריות להתפתח באותו מקום, וזאת הסיבה בעצם שהחלב לא מחמיץ, אין שם בכלל חיים. זה היה כדי לתאר את המדבר על הצד הקיצוני שלו. 
אני רוצה לפתוח בשאלה, למה קיימים בכדור הארץ מדבריות, שבהם כמעט לא ניתן לחיות או לא צומח בהם דבר או צומח מעט מאוד, אין כמעט מים ומאוד מאוד קשה לשרוד, מה הסיבה?
לא כל המקומות על פני כדור הארץ מיועדים לאכלס בני אדם, כמו בצפון ובדרום בשני הקטבים, כך גם באמצע ששם המדבריות בעיקר. יש הרבה שטחים, שגם בגלל הקור וגם בגלל החום אנחנו לא מסוגלים לשרוד בהם. ובכלל, למה אנחנו צריכים לבדוק ולמדוד הכול כפי שאנחנו יכולים לחיות, אם נוח לנו או לא נוח. בסך הכול אותו הומיאוסטאזיס, האיזון בטבע שצריך להיות כנראה מחייב תנאים קיצוניים כאלה גם לקור וגם לחום. ואם כן, אנחנו יכולים גם לשאול למה אנחנו צריכים ארבע עונות השנה, בשביל מה? שיהיה כל הזמן נעים, נניח 20 מעלות, 25 מעלות פחות או יותר, פלוס מינוס חמש מעלות, לא יותר מזה, בלילה יורד קצת גשם וביום תמיד שמש.

אנחנו לא מבינים שהתנאים החיצוניים האלה שבהם אנחנו נמצאים הם העתקה מהתנאים הפנימיים שלנו, כל מה שקורה לנו מבחוץ הם אותם הסדרים שקורים לנו בפנים. גם אני עובר בפנים וכך כולם חורף, קיץ, אביב, סתיו, מצבים קרים, מצבים חמים, מצבים שבהם יבש על הנשמה או בהם ממש יורד גשם. לכן אנחנו צריכים לראות את הדברים האלו כהכרחיים למעגל מיוחד, גם באקלים, גם במצבי הרוח שלנו, גם באופי האדם, בסוגי החיות, בדומם, צומח, חי, מדבר. הכול נובע מארבע, מה-ו-י-ה, י-ה-ו-ה, שזה המבנה הכללי של כל המציאות, ומזה נובעת החלוקה לארבעה מצבים. 
למה ארבעה? יש לנו סך הכול שני כוחות, כוח קבלה וכוח השפעה. כוח השפעה זה כוח הבורא, כוח קבלה זה כוח הנברא, ויש את השילוב ביניהם, באמצע, מעבר כביכול מזה לזה. אנחנו לא מסוגלים להיות רק בכוח קבלה, כי אנחנו רואים שאי אפשר לחיות בו, אנחנו בסופו של דבר מגיעים למצב שסוף סוף רואים שזה בלתי אפשרי באגו שלנו לשרוד הלאה. גם בכוח השפעה אנחנו לא יכולים כל הזמן לחיות, אלא רק בשילוב בין שני הכוחות. אפילו ברוחניות שהיא שלמות, אנחנו לא יכולים לשרוד בלי האגו שלנו, אנחנו צריכים אותו שהוא יהיה לנו כקו שמאל מה שנקרא, כההיפך מהקדושה, כי בלי זה לא נוכל ללמוד, לאתר ולמדוד את הקדושה שיש, תמיד זה לעומת זה. לכן פלוס ומינוס חייבים להיות, ולשילוב הנכון בין פלוס למינוס אנחנו צריכים בעצם להשתדל להגיע. 

יעל: דיברת על המדבר הפנימי ועל המדבר החיצוני. את המדבר החיצוני כולנו מכירים, את אותה שממה, את אותו יובש.
אני לא חושב שזה שממה ויובש. אני חושב שבמדבר יש מלא חיים, רק תת קרקעיים. יש שם גם מלא מים, רק צריכים קצת יותר לחפור מהרגיל, לא על פני האדמה אלא בתוך האדמה. אני חושב שאם היינו באמת משקיעים זמן, ידע, תשומת לב, היינו מוצאים הרבה אפשרויות לחיות במדבר לא פחות טוב ממה שבאקלים אחר. 
יעל: מה שתיארת כרגע זה את המדבר החיצוני, מהו המדבר הפנימי אצל האדם?

המדבר הפנימי זה חום ויובש, תנאים קשים באמת שאין את הצד השני, לחות וקור, אין איזון ביניהם ולכן זה קשה. כמו שיש ההיפך, יש קור ואז אנחנו גם לא יכולים לשרוד. את אומרת שיש פלוס שבעים מעלות במדבר בדרום אירן, יש מקומות שבהם יש מינוס שבעים מעלות, אז במה זה יותר טוב? 
הבעיה נשארת בעיה. זאת אומרת אנחנו צריכים להגיע לאיזון בין שני הכוחות המנוגדים האלה כמו שחכמת הקבלה מלמדת אותנו, ואז נגיע לקו אמצעי מה שנקרא. אנחנו יכולים בתוך ההתקדמות הפנימית שלנו, בין האגו שלנו, כוח המשיכה לבין כוח ההשפעה הרוחני, אם אנחנו עושים ביניהם התמזגות נכונה, מה שנקרא קו אמצעי, אנחנו מגיעים למצב שאנחנו כל הזמן יודעים לאזן את שני הכוחות המנוגדים, קבלה והשפעה, ולחיות בינינו בצורה יפה מאוד, טובה מאוד וכל אחד עם עצמו. אם פעם נצליח לעשות כך, מה שחכמת הקבלה ממליצה, בתוך זה גם נשפיע על האקלים החיצון, על הטבע של החיות, "וחי זאב עם כבש"
 וכולי.
יעל: אמרת שכל מה שאנחנו רואים מבחוץ בעצם בא לידי ביטוי גם בתוכנו פנימה. מה זה אומר אותו חלק של מדבַּר שנמצא בתוך האדם?
הייתי אומר שזה הרצון לקבל שלו האגואיסטי שאי אפשר מייד לתקנו, אבל צריכים להגיע אליו וצריכים להשתדל לחיות בו ומתוכו להגיע לארץ חמדה טובה ורחבה
. לכן אבותינו התחילו תמיד במדבר. אברהם הלך למדבר, ירד למצרים, חזר לבאר שבע וכולי. יצחק, יעקב, כל החיים שלהם הם היו קשורים למדבר. משה רבנו ברח מבית פרעה ליתרו, הוא גם היה במדבר, חצה אותו. ודאי שכול זה סיפור רוחני יותר מסיפור גשמי, אמנם גם בגשמיות זה קרה מפני שיש חוק שכל כוח רוחני חייב להגיע לענפו הגשמי וממש לקבוע כאן בגשמיות, בחומר גם אותם הסדרים. 
לכן אנחנו צריכים להגיע למצב שגם מבינים מה זה מדבר וגם מבינים איך אנחנו יכולים להפוך את המדבר לארץ טובה, מלאה ירק ומים, פירות ועצים, כמו שכתוב בתורה. זה לא תלוי כמו בעולם שלנו בלהחליף מקום, לשנות מקום, אלא אנחנו יודעים שברוחניות לשנות מקום זה נקרא שאני משנה את התכונות הפנימיות שלי, כי מקום ברוחניות זה רצון פנימי של אדם. אם הרצון שלי הוא כמו מדבר, אז אני חי בו. אם הרצון שלי הוא כמו מישור יפה, או עצים, גן וכולי, אז אני חי בו. זאת אומרת, הכול תלוי איך אדם מסדר את הפנימיות שלו. 
בהתאם לזה אנחנו צריכים להבין את סיפור התורה, שהתהליך שהתורה מספרת לנו הוא תהליך פנימי שבתוך האדם, שהוא עובר ממצבו הפנימי שזה מדבר שיש בו מלא נחשים, עקרבים וכן הלאה, למקום שהוא בסופו של דבר החיים, אחרי תיקון ארבעים שנות המדבר מגיעים לארץ ישראל, לארץ טובה ורחבה, חלב ודבש. 

אורן: המדבר זה משהו לא טוב? 

לא שזה לא טוב, זה אותו מצב התחלתי שממנו אנחנו מתחילים, גם בפנימיות וגם בחיצוניות.

אורן: זה המצב ההתחלתי בהתפתחותו הפנימית של האדם?  
כן.

אורן: תדייק אותי. מה הוא בדיוק המצב הזה שממנו האדם אמור להתחיל להתפתח? והאם המצב הזה של מדבר פנימי זה מצב שנמצא בכל אדם או רק בחלק מהאנשים, כמו שהמדבר הוא לא כל כדור הארץ, רק חלק מהאזורים הם מדבר. 

האדם שחי, איך הוא חי ואיפה הוא חי זה לא חשוב, אלא כשמתפתח הרצון לקבל שלו האגואיסטי, הוא מתחיל להרגיש לאט לאט שהחיים שלו לא מספקים אותו, וההרגשה הזאת נקראת שהוא נמצא במדבר. אני מדבר על אנשים אמיצים, אמיצי לב. הוא רוצה לבדוק את עצמו, למה זה קורה, בשביל מה זה קורה, אם יש לזה צורך ומטרה, תכנית עליונה, למה הוא מרגיש את עצמו שנמצא ביובש, שאין כלום בחיים, לא צומח שום דבר ממנו וכלום מהחיים האלו. ואז הוא אומר לעצמו שהוא חייב לבדוק מה זה המדבר הזה בו. זה נקרא שהוא בורח למדבר, כמו שברחו אבותינו.
אורן: בורח מאיפה לאיפה? 

מהמקום שבו חיפש את מהות החיים ולא מצא. זאת אומרת, הוא נכנס עוד יותר לבירורים פנימיים שלו למה ריק לו בחיים, למה הוא לא מסוגל לעשות שום דבר, וזה מה שמביא אותו למצב של מדבר. במצב של מדבר הוא מחפש מקורות מים, בארות. אברהם חפר בארות בבאר שבע, בארות יצחק, כל התורה היא סביב בארות. ודווקא במדבר זה כל כך נחוץ, למה? כי אם אתה נמצא ביובש החיים, שאין לך במה להחיות את הנשמה, אז אתה חייב למצוא באר מים חיים.

יעל: שזה מה?

שזה איזה כוח עליון שיכול לענות לך על מטרת החיים, מהות החיים, משמעות החיים.
יעל: זה מרטיב את אותו יובש שדיברת עליו?
כן. לא רק מרטיב, זה צריך להיות באיזון עם אותה הרגשת היובש. לא שהם מחפשים להרטיב את עצמם, הם מחפשים למצוא את המהות, בשביל מה זה. בין שני המצבים האלו של יובש ומים, הם מחפשים כוח שמביא גם רצון אגואיסטי וגם רצון לאהוב, גם רע וגם טוב, מאיפה זה בא ולמה זה בא, והם מגלים שזה בא ממקור אחד. ואז הם לא מבינים למה זה מגיע ממקור אחד. כי אברהם שעבד בבבל, הוא היה עושה פסלים. חלק מהפסלים היו רעים והיו צריכים לשבור אותם, לקלל אותם ולירוק עליהם. וחלק מהפסלים היו טובים, כדי להתפלל אליהם, לתת להם כאילו משהו לאכול, לרחוץ אותם, וכן הלאה. ככה אנשים היו מתייחסים לזה. יש לזה גם עבודה פנימית יותר, לא פשוטה, אבל בחיצוניות אפשר לספר על זה כך. 
כאן אנחנו רואים שהם גילו דווקא, בזה שברחו למדבר ובמדבר חפרו בארות מים, הם מצאו את הקו האמצעי. הקו האמצעי זה נקרא אותו כוח עליון שמביא גם יובש וגם נוזל, גם רטיבות. 
יעל: מים חיים.

כן. זאת התשובה לחיפוש שלהם, שכל מה שהיה מורגש בהם קודם, היה כדי למצוא את הכוח העליון הזה שנמצא כמקור לשני הכוחות האלה, לשתי התופעות הללו כמו מדבר וים נגיד.

אורן: הזכרת את משה. משה מצא את הכוח העליון במדבר, בסנה הבוער, אחר כך בהר סיני. איך מוצאים כוח עליון בתוך מצב של מדבר?

דווקא מתוך זה שיבש ואין לי כלום בחיים, שאני נמצא במצוקה גדולה, זה מגיע. אנחנו יכולים לראות עוד הרבה מקרים כאלו, אפילו עם הגר.

אורן: שגם היא ברחה למדבר.
כן. ובמדבר הגיע אליה מלאך.

אורן: אמרת קודם שיש מושג של לברוח אל המדבר, ללכת אל המדבר, קצת התבלבלתי. כי תיארת מדבר כמצב שאדם מרגיש שיבש לו בחיים, ואז הוא מתחיל לשאול ולחפש תשובות למה יבש לו בחיים. ואז אמרת שהוא בורח למדבר. המדבר זה איזשהו מקום שהולכים אליו לחפש? שם מחפשים, שם מוצאים? זו לא נקודת המוצא ששם יבש? 
וזה כאילו לברוח מהמדבר.

אורן: כן, וגם מה מוצאים בדיוק שם?

האדם צריך לברר למה יבש לו על הנשמה, ואז הוא מגיע לבאר מים חיים שזה דווקא במדבר.

יעל: אותו מדבר שאתה מדבר עליו, אנשים באמת בורחים פיסית למדבר. בן אדם שמחפש את עצמו, שמרגיש שמשהו חסר, שהוא רוצה למצוא משהו, כן הולך ומחפש את עצמו במדבר. במדבר יש איזו עוצמה, יש שקט, יש איזו נצחיות כזאת, הרגשה של בראשית, משהו ראשוני. זה מאוד שונה מהמולת החיים הרגילה שבתוכה אנחנו חיים. מה יש באותו מדבר שדווקא אליו אנשים הולכים כדי לחפש את אותו מקום פנימי, את אותה התגלות?

אני רוצה כאן בכל זאת להסתייג מהצורה החיצונה של מדבר ולדייק במה שהתורה מספרת, היא מספרת על המצב הפנימי של האדם. המצב הפנימי של המדבר זה חיפוש. יבש, אין לי שום דבר בחיים, אני מגיע למצב שהאגו שלי מייבש אותי לגמרי, הוא לא נותן לי פתרון למהות החיים, למטרת החיים, ולכן אני מרגיש את עצמי במדבר הפנימי. וכאן ודאי שאני צריך למצוא באר מים חיים, שזה האור העליון שנובע דווקא מתוך היובש, מתוך המדבר.

אורן: איך חופרים באר?

על ידי השאלות. וכתוב על זה הרבה, גם במאמרים שלנו. תמיד כשחופרים באר אחר כך סוגרים אותה עם אבן, פותחים אותה, סוגרים אותה. מגיעים לבאר ויש מריבות סביב הבאר, כל מיני סיפורים.

אורן: איך חופרים? ענית לי על ידי שאלות. על ידי איזה שאלות בן אדם חופר באר במדבר?

הוא רוצה להגיע למקור החיים.

אורן: איזה שאלות מובילות לזה? איך אני חופר את הבאר הזאת עד שפתאום נובעים מים?

אני כל הזמן בודק את עצמי וחוקר את המציאות, איפה אני מוצא את מקור החיים שלי. דווקא מתוך היובש, בתוכו, אני לא בורח, אני מתעמק ומתעמק בחיים שלי, אני חייב למצוא את המקור בשביל מה אני חי, למה אני חי, לאיזו מטרה אני חי, מה ייצא לי מהחיים הקצרים האלו והמלאים ייסורים. וכך על ידי חפירות כאלו אדם מגיע בסופו של דבר למקור.

אורן: כשאתה נמצא במדבר מה אתה מרגיש שאתה לא מרגיש כשאתה נמצא בעיר, או פה בתוך האולפן עם פלורסנטים, מחשבים?

יש מקום כמו יער. הייתי בהרבה מקומות כאלה שזה יער של עשרות אלפי קילומטרים לכל הכיוונים, בלי סוף רק עצים, יער ממש טבעי. יש מקומות שהם כמו דשא. 

אורן: פורחים כמו בצפון נגיד.

כן, הכול ירוק. ויש מקום שזה מדבר. המדבר הוא הכי טבעי, הוא הכי בולט, הכי מדבר לאדם שמוצא בו את עצמו אם שואל על מהות החיים. כי הקרקע שזה הרצון, ארץ זה מהמילה רצון, היא לא מכוסה בשום דבר. היא לא נותנת לך דשא או אפילו עץ פרי, אלא זה משהו מגולה. הרצון האגואיסטי הפשוט מגולה כמו שהוא, ולא יכול לצמוח ממנו שום דבר. וכשאנחנו רואים את המדבר בצורה כזאת, אני אישית מקבל ממנו הרבה כוח.

אורן: איזה סוג של כוח?

כוח שמסוגלים ממנו דווקא להתרומם.

אורן: איזה כוח?

התרוממות.

אורן: התרוממות לאן?

לפתרון, למטרה. מה שאין כן כל הכיסויים שבאים על פני כדור הארץ הם כיסויים שמסתירים לך את האמת, את הקרקע, את האדמה, את הרצון האגואיסטי שלך שלא נותן לך שום פריה ורביה. ולכן המדבר הוא יותר מדבר.

אורן: כשאתה מדבר על רצון אגואיסטי, למה אתה בדיוק מתכוון?

אני מתכוון לרצון שהוא כולו על מנת לקבל, שלא מסוגל להיות בקשר עם שום דבר כדי לתת לו חיים ולקבל ממנו חיים אלא הוא מת לגמרי.

אורן: איזה רצון?

רצון ליהנות, שבצורה כזאת הוא נהנה. הוא עד כדי כך סגור בתוך עצמו שכל התענוג שלו הוא כזה, להחזיק את עצמו בצורה הסופית היבשה ביותר.

אורן: רצון ליהנות שסגור בתוך עצמו בצורה סופית שלו כמו שאתה אומר, הוא יבש.
ולא נותן לאף אחד לפרוץ לתוכו.

אורן: ולמה ההבחנה הזאת היא דווקא חשובה?
כדי להתחיל לחפור.

אורן: ושוב, מה אני מחפש בחפירה? מה הם המים האלה? מה מסמלים המים?

מקור החיים, מקור לחיים שלי, סיבה לחיים שלי.

אורן: מה זה אומר מקור לחיים שלי?

מאיפה אני? בשביל מה אני? למה? לאיזו מטרה?

אורן: למה אני כזה?

"למה אני כזה" זה לא בדיוק, זו גם שאלה, אבל מחפשים תשובות יותר מהותיות. למה אני קיים? לאיזו מטרה? על ידי מי? זאת אומרת, דברים מאוד כלליים, גדולים. והמדבר בדרך כלל הוא שדוחף את האדם לשאול.

אורן: ולהיות במקום הזה של שאלות כאלה נוקבות וגדולות, זה מקום טוב?

אני אוהב את זה. זה גלוי, זה גלוי שאתה נמצא שם. וגם יש הבדל בין מדבר למדבר. הייתי בכמה כאלו, הייתי באסיה ליד קזחסטן, טורקמניסטן, הייתי באריזונה.

אורן: איך זה בישראל?
בישראל זה מורגש יותר, יש בזה הרבה כוח. הוא לא גדול המדבר שלנו, אבל הוא מאוד עוצמתי.

(סוף השיחה)
� "וגר זאב עם כבש ונמר עם גדי ירבץ"  (ישעיהו, י"א, ו')


� "תניא רבי אליעזר אומר כל שלא אמר ארץ חמדה טובה ורחבה בברכת הארץ ומלכות בית דוד בבונה ירושלים לא יצא ידי חובתו נחום" (תלמוד בבלי, סדר זרעים, מסכת ברכות, דף מ"ח, ב גמרא)
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