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שיעור בוקר  29.11.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 397, 
מאמר: "הערבות", אותיות כ"ח – כ"ט
אות כ"ח
"ועתה מובן לנו היטב, גם המלות הקודמות, בכל שיעורם. כי אומר: "ועתה, אם שמוע תשמעו בקולי, ושמרתם את בריתי". כלומר, לעשות ברית, על זה שאני אומר אליכם כאן. דהיינו, "והיתם לי סגולה מכל העמים". כלומר, שאתם תהיו לי הסגולה. שעל ידיכם, תעבור ניצוצי הזדככות וצירוף הגוף, אל כל העמים ואומות העולם. בהיות, שכל אומות העולם, עדיין אינם מוכנים כלל לדבר הזה. וצריך אני לאומה אחת, על כל פנים, להתחיל בה עתה, שתעשה סגולה מכל העמים.

ועל כן מסיים על זה: "כי לי כל הארץ". כלומר, כל עמי הארץ שייכים לי, כמותכם. וסופם להדבק בי, כנ"ל באות כ'. אלא עתה, באותה שעה, שהמה עדיין אינם מסוגלים לתפקיד הזה, הנה לעם סגולה אני צריך. ואם אתם מסכימים לזה, דהיינו להיות הסגולה מכל העמים, הרינו מצוה אתכם, אשר "ואתם תהיו לי "ממלכת כהנים", שהוא בחינת אהבת זולתו, באופיה האחרון של "ואהבת לרעך כמוך", שהיא קוטבה של כללות התורה והמצות. "וגוי קדוש", שהוא השכר, בצורתו האחרון של "ולדבקה בו ית'", הכולל כל השכר, שאך אפשר להודיע עליו.

וזהו שהשמיענו חז"ל, בביאור הסיום "אלה הדברים, אשר תדבר אל בני ישראל". שדייקו "אלה הדברים", "לא פחות ולא יותר". שקשה מהיכי תיתי, שמשה רבינו יעדיף או יחסיר מדברי ה', עד שהשי"ת צריך להזהירו עליו. שלא מצאנו דוגמתה בכל התורה. ואדרבה, מקרא כתוב עליו: "בכל ביתו נאמן הוא".". 
זאת אומרת עד כמה שצריכים להזהיר לאותה הבחנה שכולה כולה מגיעה מתוך האדם בצורה הנאמנה ביותר כלפי הבורא, שנקראת "משה רבנו", כמו שכתוב "בכל ביתי נאמן הוא", נאמן ביתו. זאת אומרת שכולו מסור ובכל זאת יש איזו הבחנה שעדיין הוא לא יכול לשמור עליה וצריך עוד לדייק. 
אות כ"ט
"ובהאמור מובן היטב, כי בענין ציור העבודה, על אפיה האחרונה, כמבואר בהמלות של "ממלכת כהנים", שהוא ההגדרה הסופית של "ואהבת לרעך כמוך", הנה באמת, שהיה אפשר למשה רבינו, להעלות על דעתו, להתעכב ולא לגלות להם בפעם אחת, צורת העבודה בהפלגה הגדולה והרמה כזו, מפחד פן לא יתרצו בני ישראל להסתלק, מכל קנינים הגשמיים, ולמסור כל הונם ורכושם לה', כהוראת המלות של "ממלכת כהנים".

בדומה, למה שכתב הרמב"ם, אשר לנשים וקטנים, אסור לגלות להם ענין העבדות הנקיה, שמחוייבת להיות על מנת שלא לקבל פרס. רק להמתין, עד שיוגדלו ויתחכמו, ויהיה להם האומץ, להוציא אל הפועל את זה, כמ"ש לעיל. ולפיכך, הקדים אליו השי"ת, האזהרה הנ"ל: "לא פחות", אלא להציע להם את האופי האמיתי עם כל הפלגתה הנשגבה, המתבטאה בהמלות "ממלכת כהנים".

וכן בענין המתן שכר, המוגדר בהמלות "וגוי קדוש". היה אפשר למשה רבינו להעלות על דעתו, לפרש ולהרחיב להם ביותר, את הנועם והעידון הנשגב, הטמון בדביקותו ית', כדי להתאימם ולקרבם, שיקבלו ויסכימו אל ההפלגה העצומה הזו, להסתלק לגמרי מכל קניני עולם הזה, כבחינת כהנים.

ולפיכך הגיע אליו ההזהרה: "ולא יותר". רק לסתום, ולא לפרש כל בחינת המתן שכר, הכלול בהמלות הללו של "וגוי קדוש" בלבד. וטעם הדבר, כי אם היה מגלה להם, ההפלגה הנפלאה, שבמהות השכר, הנה אז בהכרח, שהיו משתבשים, ומקבלים את עבודתו ית', על מנת להשיג לעצמם את השכר הטוב הזה. שזה היה נחשב לעובד את עצמו, ולאהבה עצמיית, שנמצאת כל הכונה מסורסת, כנ"ל באות י"ג, עש"ה.

והנה נתבאר, אשר על שיעור המלה של צורת העבודה, המתבטא ב"ממלכת כהנים", נאמר לו: "לא פחות". ועל שיעור הסתום של מתן השכר, המתבטא בהמלות: ו"גוי קדוש", נאמר לו "ולא יותר"." 
זאת אומרת העבודה ההכרחית, שיהיה ברור להם. והשכר, לא לבלבל אותם עם השכר, כי יקבלו אותו בינתיים השכר העתיד לבוא בכלים החדשים שעוד אין להם. אם לספר לכלים הישנים זה וודאי יבלבל את האדם. יהיה לו קשה הרבה יותר לצאת באמונה למעלה מהדעת מהכלים הנוכחיים ולהגיע למצב המתוקן.
שאלה: עניין גילוי השכר. כדי להגיע לתפילה אנחנו צריכים גם ייאוש מכוחותינו עצמנו וגם השתוקקות מאוד גדולה, רצון להגיע למשהו. חייבים את שתי הקצוות האלה, מצד אחד להרגיש ייאוש מכוחותיי עצמי ורצון מאוד גדול ש"אינו מניח לי לישון" מה שנקרא, כדי להגיע לאותו הדבר. איך אפשר לפתח רצון להגיע לדבר שאנחנו רוצים להגיע בלי שיהיה בזה איזו נגיעה של שכר?
למה? אנחנו עובדים עבור שכר, כל הזמן. "שכרו גדול מאוד על פי פועלו". אנחנו שרים בשיר שבת.
תלמיד: אין בעיה להגדיל איזו תמונה של שכר עתידי שאנחנו רוצים לקבל?
אומרים כך. רק שלא תתאר את זה בכלים דקבלה שלך שזה יקשה עלייך לצאת למעלה מהכלים דקבלה.
תלמיד: איך עושים את זה, לא לתאר את זה בכלי הקבלה שלי?
אני לא יודע מה אתה מתאר לעצמך. אבל קודם כל צריכים להבין מה זאת אומרת שאני עובד ללא שכר. אין דבר כזה ללא שכר. אנחנו כך אומרים במילים "ללא שכר", אלא זה ללא שכר המתקבל בכלים דקבלה על מנת לקבל. אנחנו רואים שאפילו בעולם שלנו מוכנים אנשים ללכת למות. לעשות כל מיני פעולות, לטוס לחלל, מי יודע אם יחזור או לא, בכלל לסכן את חייו. מה יש לאדם יותר חשוב בינתיים? החיים האלו. לא אכפת לו, כי הוא מתאר לעצמו תמורת זה שכר יותר גבוה. 
 אחרת אדם לא היה חוצה את הים, עושה כל מיני דברים, נכנס לכל דבר שלפי ההיגיון זה מסוכן. אבל יש לו מזה תענוג, יש לו מזה שכר. היה לי מכיר שקופץ בלי מצנח מהמטוס, אחר כך הוא תופס את החבר שלו שיש לו מצנח ויחד הם מגיעים לקרקע. הוא אומר שדווקא ההרגשה, עם מצנח זה לא טוב, כאילו אתה עומד על הקרקע, ממש כך. אתה קשור, כבול, וכאן "הא". בשביל רגע "הא", זה השכר.
לכן אל תגיד שאנשים לא יכולים ללכת למטרה יותר גבוהה מהחיים. ומי שהולך לקרב ומי שעושה מהפכה, כל מיני כאלה דברים. לא שהוא מטומטם ולא מתאר מה יהיה לו, פשוט יש לפניו מטרה יותר גבוהה.
זאת אומרת, אם יש סביבי חברה חזקה שיכולה לתאר לי חיים רוחניים שמחכים, שהם אמיתיים, שהם כולו על מנת להשפיע, והשכר הוא שאני נותן לחברה ונותן לבורא וזה באמת חשיבות וגדלות החברה והבורא למעלה מהחיים שלי, הם יכולים את זה לעשות. החברה שולטת על האדם, כי אנחנו באים מכלי שכולו מחובר, מאדם הראשון לפני החטא, ולכן אפילו שאנחנו נפרדים אחרי החטא הם יכולים בהתחברות אלי, להשפיע עלי מאותו הכוח של חיבור שהיה לפני החטא ואז אני נכנע.
 זה חוק טבע, אין מה לעשות. רק תלוי עד כמה הם יכולים להעביר לי את ההתרשמות הזאת, אבל אם רוצים אני מהופנט, אני חייב לעשות מה שירצו.
אתה רואה את זה על הילדים, אתה רואה את זה על הגדולים, בכלי תקשורת משתמשים כך שמבלבלים את כולם, בכל דבר. לכן רק לארגן חברה ושלחברה לא יהיה חשוב איזו מטרה, לא חשוב איזה ערך ומה, במה שהיא בוחרת היא יכולה לעבוד, הכל תלוי במומחיות כמה הם עובדים על בני האדם, יכולים לבלבל אותם לכל דבר. ואנחנו צריכים חברה כזאת שלנו.
תלמיד: מה אנחנו יכולים ללמוד מהמאמר, מהציווי של משה שכותב "לא יותר", זאת אומרת לתאר  שהשכר הוא באמת "גוי קדוש". מתואר במילים לגמרי סתומות, לא מאיר בשום דבר.
לא חשוב, אחר כך אנחנו נבין אותם יותר. חשוב לנו שאנחנו יכולים לתאר חשיבות וגדלות והערך של כוח ההשפעה והאהבה שנקרא "בורא". לא את הבורא, אל תגידו בורא, תגידו תכונת ההשפעה, תכונת האהבה שמתקבלת בנו, יכולה להתקבל, יכולה למלא אותנו, התכונה הזאת היא הגדולה ביותר, החשובה, הנעלה ביותר, היא נקראת "בורא".
אם החברה מגיעה אלי וכל הזמן אני שומע ממנה רק את זה, אני מסודר. הם נותנים לי הרגשת הביטחון, קיום, הכול, לא אכפת לי כלום. רק החברה צריכה כל הזמן לדאוג לזה, כי הערכים שלנו הם נגד האגו שלנו ולכן אנחנו צריכים בכל רגע ורגע לחדש אותם בניגוד לערכים הגשמיים. 
זו עבודה בלתי פוסקת ולכן היא עבודה קשה ולכן אנחנו לא מצליחים, כי אנחנו לא מבינים שצריכים לקחת את המשימה הזאת וכל הזמן להיות בה. כל הזמן. אין יותר חשוב. לפי מידת החשיבות הרוחנית שאנחנו נמלא את העיגול שלנו, לפי מידת החשיבות הזאת אנחנו מתקדמים. מזה יש לנו כוח התנגדות כלפי החיצונים, כוח התגברות כלפי ההפרעות, ואנחנו כזירעון השלם המוצלח הולכים קדימה.
נקווה שאנחנו נצליח בימים האלו להרביץ בזה עבודה מיוחדת. דווקא בזה. ערבות זה מה שחסר לנו. 
תלמיד: בעל הסולם כותב "ועתה, אם שמוע תשמעו בקולי, ושמרתם את בריתי". כלומר, לעשות ברית, על זה שאני אומר אליכם כאן".

מה זאת אומרת? שהבורא אומר אני אלך אתכם, אני אחזק אתכם, אני אהיה בתוך הערבות, בתוך הברית, בתוך כל התחייבות שלכם, אני אחזק. אתם תשתמשו בי. אתם רק תסכימו להיות המעבר ממני לקבוצה שלכם, ממני דרך הקבוצה לכל העולם. אני בפנים. אני שותף אתכם. 

תלמיד: באיזה מקום קצת נכנסו לנו פחדים, אפילו חבר אמר לי "אולי נבטל את הכנס וזהו".

זה מצוין. אני שמח לשמוע את זה.

שאלה: כן. ממש. בשולחן הזה מישהו אמר אולי נבטל, יש המון לחץ. ואמרתי לו מאיפה הביטחון שנגיע לכנס ואם מישהו ייפול לא יעזרו לו. כל אחד יהיה עסוק בעצמו כמו שעכשיו מישהו כאן אומר. אנחנו צריכים להשיג, אבל איך נשים לב אם מישהו נופל? שנהיה רגישים אליו לראות אותו באיזה מצב הוא נמצא?
בשביל מה אתה בא לכנס אם לא לזה?

תלמיד: אני לא בא רק בשביל עצמי. 

לא בשביל עצמי. זה נקרא בשביל עצמי. שאתה בא ומסתכל על כל אחד ואחד במה אתה יכול להוסיף לו כוח השפעה, כוח אהבה, כוח חיבור. לזה אתה בא.

תלמיד: כן. אבל כל אחד רוצה להיות עובר. "אנחנו רוצים להיות עובר, עובר, עובר" ובסוף אנחנו לא מסתכלים על החבר בכלל לא מעניין אותנו. 

מי אתה? איך אתה יכול להיות לבד עובר?

תלמיד: אבל זו ההכוונה.

איך אפשר להיות לבד עובר? מה אתכם? מה כל השקר הזה, הטמטום הזה, הבלבול הזה? אדם אחד לא יכול להיות עובר. כדי [להיות] עובר צריכים להיות לפחות כמה אנשים יחד. אני לא אומר עשירייה. אם אין עשירייה אפילו שניים זה מספיק. אבל אחד אף פעם. אני אגיד לך אפילו עוד יותר, פעם היה אסור ללמוד תורה ביחידות, אלא "או חברותא או מיתותא". זהו. 

תלמיד: האם צריכים להיות איזה כללים, שנדע. יש גם הרבה חדשים שלא יודעים.

איזה כללים? אתה צריך לרשום אותם על הלב שלך.

תלמיד: לא. הערבות בינינו. שנדע מה צריך לעשות במקרה ומישהו נופל.

הערבות בינינו היא שאני מתחייב להביא לכולם הרגשת גדלות החיבור כי בו מתגלה הבורא ועושים לו בזה נחת רוח.

תלמיד: זה בסדר. אני מדבר על כללי התנהגות.
אלה כלל ההתנהגות. אין כלל אחר.

תלמיד: הרבה אנשים לא יודעים מה עושים כשחבר נופל, בן אדם פתאום נכנס לדיכאון, יש פחד כזה.

הוא נפל לדיכאון מפני שאתה לא הבאת לו הרגשה, הכרה, התרשמות מגדלות הבורא והמטרה והקבוצה והחיבור. אין יותר. איפה אנחנו משיגים את הקשר עם העליון? בתוך הקשר בינינו. איפה מתגלה הבורא? בתוך הקשר בינינו שם הוא מתגלה. איפה מגיעים לטיפת הייחוד? בתוך הקשר בינינו. וממש אין כאן מה להוסיף. 

לכן כשיוצאים למדבר אתה צריך לתאר לעצמך את המצב הסופי, או שאתה משאיר שם את העצמות שלך כמו אלו שלא הצליחו להגיע לארץ ישראל, במשך ארבעים שנה כולם מתו. למה כולם מתו? כי היו כאלו שהתקדמו יותר ויותר, אבל בכל זאת לא הגיעו לדרגת הבינה, זה נקרא "ארבעים שנה", ומתו. כניסה לארץ ישראל זה נקרא שיש להם דרגת הבינה.  
מי מגיע? מי שנולד במדבר, לא מי שיצא ממצרים. זאת אומרת, זה רצון חדש שהוא כולו צומח מיובש, מחוסר חיים גשמיים, ממצב שכולו מלכות שמשתוקקת לבינה ומוכנה לייבש את עצמה לגמרי רק כדי להגיע יותר ויותר להשפעה. כך היא מתקרבת לבינה. ולכן זה נקרא ארבעים שנות הליכה במדבר.

אבל אחר כך יש לך מצבים עוד יותר קשים. כי אתה נכנס לארץ שכולה זהב, חלב, דבש, רבע עוף עם אורז, משקאות מיוחדים, כל מיני דברים. ואז תתאר את זה כעוד יותר מהמדבר, לרצון לקבל עוד יותר יבש מהמדבר. כי זה לקבל על מנת להשפיע. לזה צריך להיות מסך עוד יותר גדול. ואת זה לא יכלו להחזיק. תתאר לעצמך, להשפיע על מנת להשפיע כולם יכולים להחזיק, אבל לקבל על מנת להשפיע, מיד יתחילו מהומות, בעיות, מלחמות. אנחנו עוד רחוקים מזה.

תלמיד: מה אני צריך לעשות בכנס, מה בעצם המטרה?

אתה צריך בכנס לדאוג לכל אחד שיהיה לו מצב רוח מגדלות ומחיבור.

תלמיד: ובאופן אישי אני צריך להתבטל כלפי החברים כל הזמן?

זה התפקיד של כל אחד. במיוחד שלך.

שאלה: להתבטל כל הזמן?

מה זה להתבטל?

תלמיד: זאת אומרת לשתוק, כל הכנס לשתוק.

לא לשתוק. תדבר עם כולם עד כמה שזה גדול, כמה שאנחנו מיוחדים, תדבר. למה לשתוק? 

שאלה: כתוב במאמר שמשה מצווה לספר לעם על תפקיד עם ישראל. האם גם אנחנו צריכים לראות את עצמנו אותו הדבר, שזה תפקידנו לספר על תפקיד העם?

כן. רק התנאים הם אחרים, שונים. אבל בהתאם לזה כן. ודאי .

תלמיד: האם העם בשל לשמוע על התפקיד שלו כרגע?

לפי בעל הסולם כן. 
תלמיד: זאת אומרת, שאני לא צריך לעשות חשבונות אם אני מרגיש בשלות או לא בשלות. אנחנו צריכים לראות את עצמנו מחויבים.

כל אחד צריך להשתדל להיות ממש מקצוען בהפצת דברי בעל הסולם לקהל הרחב. 

שאלה: איזה סוג תפקיד יש לילדים, נשים וזקנים בתוך הערבות? איך הם מתכללים בתוך הערבות?

תמיכה. נשים, זקנים, ילדים, קודם כל זה ישנו בכל אחד מאיתנו, כי כל היתר זה גיבורים כביכול. בכל אחד זה ישנו, מישהו שם כבר לא רוצה ללכת לכנס, השני כבר מתחיל לבכות, השלישי מיואש, "מה יצא? מה יהיה בסוף?", הוא עכשיו חושב, יומיים לפני כנס, איך הוא חוזר באוטובוס חזרה כמו כלב שהרביצו לו, בלי כלום. אולי בלי כלום זה השכר? זאת אומרת, עם מי אנחנו הולכים למדבר? אפשר לצאת איתם ממצריים? זה "ערב רב", הם ירוצו אחריך כדי לא לתת לך לצאת. 
אסור כך לדבר, כולם צריכים לדאוג להרמת המורל.

שאלה: מה אני עושה עם הילד או האישה או הזקן שבי, איך אני מטפל בהם במהלך הכנס?
נותן להם טיפול, שהכול יהיה בסדר. אתם תקבלו אוכל טוב, אתם תקבלו מיטה טובה, לאבותינו בהליכה במדבר לא היה יותר טוב, ושיעורים טובים, והכול יהיה בסדר. ריקודים סביב המדורה וטיול במדבר ועוד ועוד. הכול יהיה בסדר. זאת אומרת, את הגשמיות לנשים, לקטנים ולזקנים אנחנו נסדר, והרוחניות זו העבודה שלנו. נסדר כך שלא יהיו דאגות לגשמיות. 

תלמיד: אני רוצה לספר על ההתרשמות שחוויתי כשנכנסתי לאולם היום, יש פה הרגשה של שמחה בתוך מתח, כאילו מתח שמח. זו הרגשה שאתה נוכח בשיעור בקבוצה המרכזית של בני ברוך, אתה לא רוצה לישון, אתה רק רוצה להקשיב ולהקשיב ולהיות עם החברים כל הזמן. 

אולי יש כאלה שכדאי לשלוח אותם לאיזה מקום לשנה שנתיים. 

תלמיד: לפני כמה ימים דיברנו בשיעור על עבודתה של הוועדה שמכינה את הכנס. אחד החברים אמר, הם נבחרו אז אנחנו מתבטלים בפני ההחלטות שלהם, ואז אמרת לו, "מה זאת אומרת, זה החיים שלך, איך אתה יכול להתבטל?" וכולי. אבל אנחנו הרי צריכים להתבטל בפני החברים? זו העבודה שלנו. 

קודם כל לגבי סדר, מה אכפת לי מה שעושים במטבח, מבשלים לי עוף או עושים איזה משהו אחר. לא אכפת לי גם איזה פסוקים אנחנו נלמד בזמן השיעור, יש אנשים שמכינים את הכול. לְמה אני צריך לדאוג? יש אנשים שהם אחראים על הסדר, אבל כולם צריכים לדאוג לסדר. יש אנשים שאחראים להעלאת מצב הרוח, אבל כולם צריכים לדאוג להעלאת מצב רוח. 

יש דברים ששייכים לעבודה הפנימית שלי, אז אני צריך להיות בזה. אני לא יכול להגיד, "עכשיו החבר ידאג למורל שלי וחבר אחר ידאג למצב הרוח של החברה, ומישהו אחר ידאג לזה שכולנו נחשוב רק על דברים מסוימים". מה ששייך לחיבור החברתי, כל אחד חייב לקבל את זה במלואו. לזה אין אחראים. יש אחראים אבל הם בכללות דואגים לכך שכולנו נהיה בעבודה הזאת. 

תלמיד: אבל אני הרי לא נדחף להם לעבודה, אני סומך עליהם כחבר וגם אם הם יעשו את זה לא נכון, אנחנו נבצע את מה שהם קובעים לנו.
אז אנחנו נפסיד. אם הם יהיו אחראים על התרוממות החברה, על גדלות המטרה, "מחלקת גדלות המטרה", אז הם יספרו לנו רבע שעה פעמיים ביום על גדלות המטרה וזהו? אנחנו צריכים להיות קשורים לזה ותלויים בזה, טמונים בזה כל הזמן. הם יכולים להזכיר לנו על זה, אבל הם צריכים להזכיר לנו על זה בכל מיני צורות במשך כל הזמן, אחרת לא נגיע למטרה. מה יש לי מזה שאני נתתי להם את זה? אסור לי לתת, הם רק כאיזה כוח המעורר. 

תלמיד: אני לא מתכוון לזה שאנחנו בחרנו בהם, שכחנו ושיעשו. אנחנו תומכים בהם, אבל אם כך איך תומכים בהם?

תומכים בהם בזה שאנחנו נותנים להם אפשרות לבוא אלינו וכל הזמן לעורר אותנו. אבל עלינו חל החוב, התחייבות, שאנחנו כך צריכים גם לפרסם זה לזה. לדברים רוחניים, בקיצור, כל מה ששייך לעבודה פנימית רוחנית, אין לנו אחראים. אחראי על הסדר כן, אחראי על האוכל כן, אחראי על השיעור, זמן, כל מיני דברים. לא אחראי על חשיבות החברה, חשיבות המטרה, חשיבות הבורא, חשיבות הקשר בינינו. איזה אחראי יכול להיות? אני נותן למישהו לעשות את העבודה הרוחנית שלי? מאיפה יהיה לי כלי לזה, אם מישהו יבצע? איך הוא יכול לבצע את העבודה שלי? אני צריך מעומקי הלב לעשות זאת. 
שאלה: מחר אנחנו יורדים למדבר והייתי רוצה לברר כמה שאלות כהכנה לירידה שלנו. יהיו שם רק אני והסביבה. 

אנחנו לא יורדים, אלא עולים למדבר, קודם כל בואו נחליט.
שאלה: האם יש הבדל בין לשים את עצמך תחת השפעת הרב או הקבוצה או הספרים?

העיקר זה הקבוצה. אפילו שהרב לא יהיה במדבר, זה לא חשוב, אם אתם תרצו להתחבר. אולי באמת אני לא אבוא, נודיע על זה ביום חמישי, או שתגיעו לשם ואני אקבל אתכם, ואחר כך אעלם. אתם מסתדרים בלעדיי, אבל כך תהיו בלחץ מסוים, אולי זה דווקא טוב.
אני לא יכול להגיד אם יותר טוב איתי או בלעדיי. ודאי שאנחנו נגיע אם לא הפעם אז באיזה מצב, לכך שכבר לא תצטרכו אותי, ואז ייקחו אותי למעלה. בינתיים אני לפעמים חושב ללכת לאיזה מקום אחר, לשבת נגיד בברזיל, זו קבוצה מצוינת, באמריקה אולי אפשר לבחור באיזו קבוצה. ישנם כאלה מקומות שבהם אפשר לשבת ולהמשיך משם. נראה. 

שאלה: ראינו למשל שלברזיל יש באמת יכולות, תכונות מאוד מיוחדות, אז השאלה שלי איך לתת לקבוצה להשפיע עליך מבלי לבטל את התכונות הייחודיות שלך, איך להתבטל בפניהם בלי שזה יבטל את התכונות?
אני חושב שזה לא מפריע. קבוצה זה קבוצה, קבוצה זה לא מורה, לא מורה דרך. מורה דרך זה כמו תמרור, הוא אומר לך "זה הכיוון למטרה, על זה צריך לחשוב, על זה צריך לדבר". יש בו הרבה תפקידים שאתם לא יודעים, נעלמים מכם, כי בכל זאת הוא מעביר דרכו את האור העליון, אבל זה לא שייך לכם. בעיקר הוא מביא לכם עקרונות, כללים, אבל אותם אתם צריכים לקיים בתוך חברה. במידה שתקיימו, תצליחו. לא תקיימו, שום מורה לא יעזור ולא תצליחו. ככה זה, המימוש עליכם. 

שאלה: איפה נקודת הדבקות, האם זה קורה לפני הביטול או אחרי או איפה?

נקודת הדבקות לא קורית לפני שאנחנו דבוקים זה לזה. ורק כשמעלים מנקודת הדבקות מ"ן, כי מ"ן חייב להיות מכולם, לפי זה מגיעים לנקודת הדבקות עם הבורא. אנחנו לא יכולים ללמוד בדיוק מה שקורה בתהליך יציאת מצרים, מפני ששם בכל זאת המצב אחר. אנחנו אחרי שבירה כללית בעלייה למצב הסופי, אבל יש ודאי כללים, קווים דומים אבל לא בדיוק. 
תלמיד: היום אנחנו מעלים את התסריט לנסיעה לכנס. זה הולך להיות בכל השפות, לא משנה איפה אתה בעולם, ברגע שנוסעים לכנס מראה או לכנס בערבה, יש תסריט שמכיל גם ציטוטים וקטעי מקור, גם ישיבת חברים, גם את הכללים, גם מוסיקה לנסיעה, גם ישיבת חברים שאפשר לבצע בתוך הרכב או בתוך האוטובוס. זה הולך להיות בסביבה טובה בכל השפות, בשפה העברית זה כבר נמצא, ועכשיו מתרגמים את זה לכל השפות. כדי שנגיע באמת כאחד אנחנו ממליצים לכולם להשתמש בזה.  

שאלה: איפה נמצא העולם הרוחני? 
העולם הרוחני נמצא בתוך הקשר בינינו. 

תלמיד: זה לא בדמיון שלי?

עדיין לא בדמיון אפילו, איך אתה יכול לדמיין משהו שלא הרגשת אף פעם. 

תלמיד: מה זה שונה מעולם גשמי שאני מרגיש בדמיון?

העולם הגשמי מתואר לך בכלים הנוכחיים שלך. העולם הרוחני יתואר לך בכלי שאתה תשיג אם אתה תבטל את עצמך ותתחבר עם אחרים. באותה נקודת החיבור אתה תתחיל לגלות מציאות חדשה שנקראת "העולם הרוחני". 

תלמיד: ואיפה אני מרגיש את נקודת החיבור?

את נקודת החיבור אתה לא מרגיש. עדיין אין לך נקודת חיבור עם אף אחד. צריכים להשיג. לכן אנחנו יוצאים למדבר, להשתדל בכוח הכללי המחובר בינינו המנותק מכל המציאות להשיג את זה. 

תלמיד: משימה יומית. כל רגע צריך להיות הרגע האחרון. אנחנו לפני האירוע הכי מיוחד בחיים שלנו. היום כל חבר מכניס שמחה, ביטחון וחשיבות מהמעמד ומהמטרה לתוך העשירייה.
(סוף השיעור)
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