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שיעור ערב 29.11.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה 
ספר "זוהר לעם", כרך ג', עמ' 270, בראשית - ב, פרשת "וייצא", פסקה 307
קריין מאמר "וייקח לו יעקב מקל לבנה", סעיף 307. 

בלימוד ספר הזוהר העיקר הוא החיבור, כי הזוהר זה האור העליון שפועל רק על המצב שדומה לו שזה חוק השתוות הצורה, הוא כללי לכול הבריאה, ולכן עד כמה שאנחנו מתחברים בזמן קריאת הזוהר, חושבים על זה ומרגישים את זה, כך האור העליון פועל עלינו ומקדם אותנו. לכן זה חשוב יותר מהכול. יכול להיות שאנחנו לא מבינים את הטקסט עצמו ואף מילה שבו, זה לא חשוב, חשוב יותר מהכול להחזיק את עצמנו כגוף אחד, ולרצות לקבל את המאור המחזיר למוטב כדי שהגוף שלנו ידמה לכוח העליון, זה דבר אחד. דבר שני הוא שהאנשים, במיוחד החדשים שבאו לכאן, אלה החברים והאורחים שלנו היקרים, הם יכולים לשאול מה שהם רוצים בזמן השיעור ואנחנו נשתדל לספק להם תשובות. 
וייקח לו יעקב מַקל לִבנֶה
.307" ועל זה התכוון יעקב לעשות מעשה בחכמה, לכוון מעשיו ע"פ המדרגות העליונות, כמ"ש, וייקח לו יעקב מַקל לִבנֶה לח ולוּז וערמון. וכתוב, כי יעקב בחר לו יה, ישראל לסגולתו. מי בחר למי: הקב"ה ביעקב, או יעקב בחר בהקב"ה? אלא הקב"ה לקח לו את יעקב לחלקו, כמ"ש, כי חֵלֶק ה' עַמו יעקב חֶבֶל נחלתו.

.308 יעקב ג"כ בחר נחלתו וגורלו לחלקו, ועלה למעלה מכל המדרגות, ולקח לו לחלקו, מקל לבנה לח, מדרגת הלבן שמצד ימין, אור החסדים. ולוז וערמון, מדרגת האדום שמצד שמאל, דינים של הבינה, אחר שחזרה לחכמה, כי ב' בחינות הדינים מימין ומשמאל, היו כלולים במקלות.

.309 ויפצל בהם פְּצָלוֹת לבנות מחשוף הלבן. העביר הדין מלוז ומערמון, שמאל, וחיבר אותו בקו ימין. והוא עצמו, קו אמצעי, נכנס ביניהם ולקח אותם כאחד, ונעשה הכול אחד בב' צבעים. שהוציא קומת חסדים על המסך שבעוביות המקלות, בקומת קו אמצעי, הכולל לבן ואדום, ימין ושמאל, חסדים והארת חכמה.

ועכ"ז מחשוף הלבן, כלומר, שיתגלה הלבן על האדום, שתתלבש הארת החכמה, אדום, בחסדים, לבן, כדי להמשיך ברכות למדרגה שלו, קו אמצעי, ממקור הכול, מבינה, שהיא מקורם של ג' הקווים, ולתקן מדרגה זו בתיקון קווים, שלושה קווים כאחד.

.310 וע"י פעולה זו של חכמה, תיקון ג' הקווים, כמ"ש, ברהטים בשקתות המים, נמשכות הברכות למטה, וכל העולמות מושקים, והברכות שורות עליהם, כמ"ש, בבוקר יאכל עַד, ולערב יחלק שלל, שיתברכו כל העולמות בי"ע למטה.

ויעקב לקח חלקו מאלו הברכות, השורות עליו למטה, משום שהוא חלקו וגורלו של הקב"ה. יעקב קו אמצעי, וקו אמצעי חלקו של הקב"ה. וכל אותם האורות שקו אמצעי גרם בהכרעתו למעלה, מקבל אותם קו אמצעי למטה. ויעקב לקח חלקו מאלו הברכות השורות עליו למטה.

.311 וייקח לו יעקב מקל לבנה, עשה מעשה לקִשרי האמונה, להמשיך ג' קשרים לנוקבא, שנקראת אמונה, ג' קווים. קול הקול של הקולות התעורר מלמעלה למטה, ונעשינו פתוחי עיניים. הגלגל המסתובב לכמה צדדים, וקול הנעימות התעורר.

גלגל, הסתובבות ההארה בג' מקומות חולם שורוק חיריק, בג' קווים. סובב לכמה צדדים, כי ההארות נכללות זו בזו, ויוצאים ג' קווים, שבכל אחד מהם יש ג' קווים: ג' קווים חב"ד, ימין, מוח חכמה. ג' קווים חב"ד, שמאל, מוח בינה. ג' קווים חב"ד, אמצעי, מוח דעת.

וכל שיעור ההארה שקו האמצעי גרם שייצא בב' הקווים העליונים, זוכה בעצמו. וע"כ נבחן, שמוח הדעת, קו האמצעי, כלול בפני עצמו בג' קווים, שכל אחד מהם כלול מג' קווים. באופן שיש: חב"ד בחכמה דמוח הדעת, וחב"ד בבינה דמוח הדעת, וחב"ד בדעת דמוח הדעת. הגלגל המסתובב לכמה צדדים, שהם ג' צדדים במוח החכמה, וג' צדדים במוח הבינה, וט' צדדים במוח הדעת.

ונודע, שב' הקווים ימין ושמאל, שייכים תמיד לעליון עצמו. ומתפשט למטה רק קו האמצעי, מוח הדעת. נמצא, שג' צדדים שבמוח החכמה וג' צדדים שבמוח הבינה אינם מתפשטים למטה. אלא מוח הדעת לבדו מתפשט למטה. לא כל ט' צדדים שבמוח הדעת מתפשטים מלמעלה למטה, אלא צד אחד מהם בלבד, צד אמצעי שבג' קווים דדעת שבמוח הדעת. כי חב"ד דחכמה דמוח הדעת, וחב"ד דבינה דמוח הדעת, וחו"ב דדעת דמוח הדעת, נחשבים לב' קווים העליונים, ואינו מתפשט למטה, אלא הדעת דדעת שבדעת, רק אחד מט' שבמוח הדעת.

קול הקול של הקולות התעורר מלמעלה למטה. הדעת, ז"א, העולה למ"ן ונעשה קו אמצעי בין חו"ב, מכונה קול. וע"כ מוח הדעת בכללו מכונה קול. וכיוון שיש תשעה צדדים במוח הדעת, ג"פ חב"ד, נמצא שחב"ד דדעת דמוח הדעת נבחן לקול האמצעי, של ב' קולות, שהם חב"ד דחכמה דדעת וחב"ד דבינה דדעת. ובחינת הדעת שבקול הקול הזה נבחן לקול הקול של הקולות, אשר רק הוא לבדו התעורר מלמעלה למטה, ולא שאר שמונה צדדים. ועל הקול הזה המתפשט למטה, נאמר, קול הנעימות התעורר.

הזוהר מבאר עתה סיבוב הגלגל לכמה צדדים: ג' דחכמה, וג' דבינה, וט' דדעת, מבחינת השלילה וההפסד. הדבקים בשמאל המכונים ישנים ונרדמים, מפסידים אותם. ואומר הזוהר, התעוררו, מנמנמים וישנים שהשינה בנקבי עיניהם, הדבקים בקו שמאל. ואינם יודעים, ואינם מסתכלים, ואינם רואים, שהם אטומי אוזניים, כבדי הלב, ישנים ואינם יודעים. התורה עומדת לפניהם, ואינם משגיחים ואינם יודעים במה שמסתכלים. רואים ואינם רואים. התורה מרימה קולות, הסתכלו טיפשים, פיתחו עיניים, ותדעו. אין מי שישגיח, ואין מי שיַטֵה אוזנו, עד מתי תהיו בתוך החושך מחמת רצונכם הרע, הסתכלו לדעת ויתגלה לכם אור המאיר.

הזוהר מפרט הפסדם מכל ט"ו (15) צדדים, היוצאים עם קו אמצעי. כנגד הפסדם דחב"ד שבימין, מוח החכמה, אומר, ואינם יודעים, דעת. ואינם מסתכלים, בינה. ואינם רואים, חכמה.

כנגד הפסדם דחב"ד שבשמאל, מוח בינה, אומר, אטומי אוזניים, חכמה. כבדי הלב, בינה. ישנים ואינם יודעים, דעת.

כנגד הפסדם דחב"ד שבימין מוח הדעת, אומר, התורה עומדת לפניהם, דעת. ואינם משגיחים ואינם יודעים במה שמסתכלים, בינה. רואים ואינם רואים, חכמה.

וכנגד הפסדם דחב"ד שבשמאל מוח הדעת, אומר, התורה מרימה קולות, הסתכלו טיפשים, בינה. פיתחו עיניים, חכמה. ותדעו, דעת.

וכנגד הפסדם דחב"ד שבקו אמצעי דמוח הדעת, אומר, אין מי שישגיח, חכמה. ואין מי שיַטֵה אוזנו, בינה. עד מתי תהיו בתוך החושך מחמת רצונכם הרע, דעת. הסתכלו לדעת ע"י קו אמצעי, ויתגלה לכם אור המאיר, שהוא אור ז"א, קו אמצעי, המכונה מראה המאירה.

.312 בשעה שיעקב השלם, מתוך הצרה, שהיה בארץ ורשות אחרת, ולא בארץ הקדושה, ובתוך מדרגות נוכריות, דחה את כולם, ובחר חֵלֶק גורלו ונחלתו בקו אמצעי. אור מתוך החושך, קו ימין. חכמה מתוך טיפשות, קו שמאל. כיבד את ריבונו בעודו נמצא ברשות זר בפדן ארם, קו אמצעי. הנה אז נאמר עליו, לא עתה יֵבוש יעקב." 

שאלה: לא הבנתי מה זה "בבוקר יאכל עד ולערב יחלק שלל"?
אני לא יודע, אני לא נכנס לזה. אם אתה נמצא כבר בדרגות האלה שזה מעניין אותך, אז כול הכבוד. אני רק מפחד שאתה מפסיד את העיקר מהזוהר. אני חוזר על מה שאמרתי. אנחנו צריכים להתחבר יחד, ולגרום למאור המחזיר למוטב שיופיע עלינו והוא מופיע לא לפי כמה שאנחנו רוצים לדעת מה שכתוב בספר, אלא כמה אנחנו רוצים להתחבר. זאת הפעולה שהזוהר מביא, לכן על זה אנחנו חושבים.

.313" וייקח לו יעקב מקל לבנה, קו אמצעי, העוביות דמסך דחיריק, שנעשה קשר טהור לקשור בו בטהרה את ג' הקווים זה בזה. עלה לפנַי וְלִפְנים, בינה, בעליית מ"ן, ושם יצא עליו קו אמצעי. ומשם נמשך לנוקבא, ונעשתה למקום יישוב לבני אדם, להשפיע להם כל השלמות.

מטרם שמצא מקום יישוב בנוקבא ע"י עליית מ"ן, אותו המקום השמאל שבנוקבא לא היה מקום. ונאבד מכל אור ושפע, אבדון היה מכל התחתונים, שלא היה להם מה לקבל משם.

אבדון זה הוא זכר, ס"מ, שיצא מפסולת הגבורה של יצחק. כי שמאל זה מטרם שיצא קו אמצעי, נבחן לפסולת, והוא חלקו של ס"מ. ומוות היא הנוקבא שלו, והיא נחש הקדמוני, הנקרא אשת זנונים, שכתוב עליה, רגליה יורדות מוות.

ואלו השניים, אבדון ומוות, שמעו תוקף פקודת המלך, שהוא קו אמצעי, ז"א, שע"י המשכת החסדים הוא מבטל הדינים של האבדון ושל המוות. ונבחן זה, כמו שנתן להם פקודה, שלא להחריב העולם, ושמעו לו.

.314 סוד נסתר, הסתום העליון, הנעלם מכל נעלם מכל רעיון והרהור, שהוא א"א, המרומז בקוץ העליון של הי' דהוי"ה, ממנו יצאה אות י' משם הוי"ה, שהיא הנקודה העליונה, או"א, הנקראים ביחד אבא.

מהנקודה העליונה הזו יוצא הכול, הן חכמה והן חסדים. הי' המשיכה והוציאה אות ה' משם הוי"ה, שהיא אמא עילאה, ישסו"ת, המכונים אמא, שהיא משקה את הכול. מוחין דחכמה המכונים שתייה, שמיוחדים לאמא. מה' זו יוצאת אות ו' משם הוי"ה, ו"ס חג"ת נה"י, ז"א, קו האמצעי, המייחד צד ימין וצד שמאל זה בזה. הוא נקרא מקל לבנה לח, ולוז, וערמון. רומז על ג' הקווים הכלולים בקו אמצעי. אשר מקל לבנה לח קו ימין שבו. לוז קו שמאל שבו. ערמון קו אמצעי עצמו.

.315 בז"א, קו אמצעי, נכללים ב' הקווים העליונים, ימין ושמאל, המכונים זרועות. אלו הזרועות יוצאות ונכללות בה"ת שבשם הוי"ה, הנוקבא דז"א, שאז מתלבשת החכמה שבזרוע שמאל בחסדים שבזרוע ימין, לחבר את המשכן, שהיא הנוקבא, עם ז"א, כאחד, ולהיות אחד.

אז י"ג (13) מידות הרחמים נעשו אחד. כי אחד בגי' י"ג. והלבן, החסדים, נחקק על הגוונים חו"ב תו"מ שבמקלות, ועולה, שולט על כל הגוונים שבהם. כמ"ש, מחשוף הלבן. אז נאמר, ה' אחד ושמו אחד, ששניהם אחד. כמ"ש, ה' רועי לא אחסר, קו ימין. בנאוֹת דשא ירביצני, קו שמאל. על מי מנוחות ינהלני, נפשי ישובב, קו אמצעי.

.316 וייקח לו יעקב, בחר לחלקו ולגורלו. מקל לבנה, קו ימין. לח, מים, חסדים. לוז, קו שמאל, אדום, כמו ורד. ערמון, קו אמצעי הכולל אותם זה בזה. וכולם אוחז הימין בצבע שלו, לבן. ושולט עליהם, כמ"ש, מחשוף הלבן. שאע"פ שז"א קו אמצעי, אוחז בשני הקווים ימין ושמאל, מ"מ חלקו לקו ימין. וחקק הארת הימין בכולם, ואז נקרא איש תם, שלם בכל.

.317 בתוך מחנות המלאכים העליונים יש מדרגות עליונות, אלו על אלו. אלו פנימיים ואלו לחוץ. הפנימיים מתקשרים במלך הקדוש, ז"א. ומתקשרים בישראל, בנים קדושים להקב"ה, ונקראים הצאן המקוּשרות, כמ"ש, והיה בכל יַחֵם הצאן המקוּשרות, מחנות מלאכים המקושרים למעלה, בקו ימין, ולמטה, בקו אמצעי.

בנים, אור של תולדה, שאינו בא בדרך השתלשלות המדרגות זו מזו, אלא ע"י עליית מ"ן מתחתון לעליון, המסך דחיריק, שהתחתון נעשה על ידו קו אמצעי בימין ובשמאל דעליון, וגורם בו התחדשות אור, שזה שלושה יוצאים מאחד. וכשיעור הזה זוכה בו גם התחתון, שזה אחד זוכה בשלושתם. ושיעור זה, שזכה בו התחתון, מכונה בן לעליון. וב' הקווים שבעליון, שקיבלו קו האמצעי מן התחתון, מכונים או"א אל התחתון.

וע"כ נשמות ישראל מכונים בנים להקב"ה, כמ"ש, בנים אתם לה' אלקיכם. כי ז"א ונוקבא מטרם הזיווג הם ב' קווים ימין ושמאל, שאינם מאירים זולת ע"י העלאת מ"ן של ישראל לזו"ן, המסך דחיריק, שעליו יוצא קו אמצעי המכריע, והוא מזיווג ז"א ונוקבא. ומתחדש ויוצא בהם האור, שנאמר, שלושה יוצאים מאחד. שע"י התחתון, שעלה למ"ן, התחדש בעליון ג' קווים.

וכשיעור הזה זוכים ישראל, שהעלו מ"ן וגרמו לחידוש האור הזה, גם הם בג' מוחין, המכונים נשמות, בעניין אחד עומד בשלושתם. מוחין הללו מכונים בנים לזו"ן, וזו"ן נבחנים לאו"א אליהם. כמ"ש, בנים אתם לה' אלקיכם.

יחד עם הנשמות נולדים מזו"ן גם מלאכים קדושים. ויש בהם ב' בחינות, פנימיים וחיצוניים. כי היוצאים מכללות ג' קווים נחשבים לפנימיים, והיוצאים משעת שליטת קו השמאל שבעת הזיווג, מטרם שנכלל בקו אמצעי, הם מלאכים חיצוניים.

הנמשכים מתיקון ג' קווים הם פנימיים, והנמשכים משמאל הם חיצוניים. הפנימיים מתקשרים במלך הקדוש, ז"א. ומתקשרים בישראל, בנים קדושים להקב"ה, מלך הקדוש, ז"א, קו ימין. ישראל הם קו אמצעי, שגרמו הזיווג. הקשר, מסך דחיריק, שעליו יוצא קומת החסדים, שנקרא קו אמצעי, שעל ידו גם קו השמאל נקשר בחסד ומאיר.

ונמצא שיש כאן ב' קשרים, הממשיכים חסדים: קו ימין וקו אמצעי. וע"כ נאמר, מתקשרים במלך הקדוש, קו ימין, ומתקשרים בישראל, קו אמצעי. וישראל בנים קדושים להקב"ה, מטעם שנמשכים מהתחדשות האור, שגרמו לז"א ונוקבא, המכונה בן, כמ"ש, בנים אתם לה' אלקיכם.

.318 בשעה שתשוקתם היא לזוהר העליון, אז עמוד האמצעי, יעקב השלם, לוקח אלו המקלות, שהם ד' פרשיות התפילין של ראש, ד' מוחין חו"ב תו"מ.

מַקל, מסך, שעליו נעשה הזיווג לִבנה לח, קו ימין, ופרשת, קַדֶש לי כל בכור.

לוז, קו שמאל, ופרשת, והיה כי יביאך.

ערמון, קו אמצעי, הכולל ז"א ונוקבא, שהם פרשיות, שמע ישראל, והיה אם שמועַ.

ושם אותם ברהטים, שהם מקום ובית קיבול להשכנת התפילין. ומכאן מקבלים אור וזיו כל הצבאות והמחנות העליונים האלו, המתקשרים למעלה בקו ימין, ומתקשרים למטה בקו אמצעי, צאן המקוּשרות, כיוון שהם מקבלים מתוך הרהטים ושקתות המים. אז נעשו מקורות ומעיינות לרדת למטה לבי"ע, ולתת שפע לכל.

.319 ומשום זה הפריד יעקב בין המדרגות העליונות הקדושות, למדרגות אחרות של שאר העמים, כמ"ש, ויָשֶׁת לו עדרים לבדו, הפריד עדרים לעצמו, ולא יהיה חלקו כשאר העמים.

כמו שיעקב הפריד לו את מדרגות האמונה למעלה, הצאן המקוּשרות, הנולדים מנוקבא, אמונה, שהפרידם מהמחנות החיצוניים, הנמשכות משמאל. כן הוצרך להפריד המדרגות של המחנות הקדושים למטה, הַכְּשָׂבִים שנולדו מצאן המקוּשרות, שהפרידם מהעטופים, שהם הנולדים מהמחנות החיצוניים, ולקשרם עימו בהיכלות הריבונית, הנוקבא, שעליהם כתוב, וְהַכְּשָׂבִים הפריד יעקב.

.320 וכולם רשומים ברשימו של מלך העליון, ז"א, קו האמצעי. כי כמו שישראל רשומים ומצוינים בין כל שאר העמים, כך המדרגות של מחנות המלאכים העליונים הקדושים, רשומים לחלקו של הקב"ה בין שאר הצבאות ומחנות המלאכים, שאינם מקו אמצעי. וע"כ בחר יעקב לחלקו וגורלו האמונה, הנוקבא. וגם הקב"ה בחר ביעקב מכל שאר הצבאות והמחנות שבעולם.

.321 המחנות העליונים נפרדים זה מזה, כי בשעה שזוהר האש, שבהארת השכינה, מתגלה, כל המדרגות האחרות, הנמשכים משמאל, מתביישים, ומתעטפים. מתעלפים מחמת התשוקה, מאותו הזוהר שאינם יכולים להתקרב אליו. וכל אלו המדרגות הקדושות, שהם בתיקון שלו, של קו האמצעי, יעקב, בשעה שזוהר מתגלה, שמחים ועולים מיד להתקרב אליו ולהתקשר, והזוהר מיתקן בהם. וכמ"ש, והיו העטופים ללבן, הנמשכים משמאל, שמתעטפים בעת התגלות הזוהר. והקשורים ליעקב, שהם המתוקנים להתקשר עימו.

.322 והוצרך יעקב לבחור ולהפריד את המדרגות הקדושות שלחֶלקו, הקשורות, מאֵלו המדרגות של שאר העמים, העטופים. וכל זה הוצרך יעקב לעשות. וע"כ כתב הקב"ה בתורה את נאמנותו וצדקתו של יעקב. אשרי חלקו." 

שאלה: מספר פעמים אמרת בעבר שהמציאות הזאת היא הבורא. אני מרגיש את האמת במילים האלה, ואמרת שהמפתח כדי להבין את הקבלה ואת הזוהר, הוא לפי העיקרון שהאדם הוא עולם ומלואו, עולם שלם כדי לשנות את הפנימיות שלי. איך אני יכול לעשות זאת באופן מעשי במציאות היומיומית?

אנחנו לומדים מחכמת הקבלה שאנחנו שייכים לכלי אחד. כלפינו הכלי הזה נשבר לחלקים. כול אחד מרגיש את האחרים כקיימים כדי להרגיז אותו, כדי לדחות אותו מפינה וכולי. ועל ידי הלימוד הנכון של הזוהר אנחנו מעוררים את הכוח העליון, האור. האור הזה הוא לא רק כדי לתקן אותנו, אלא גם למלא אותנו בהשגות ובהרגשות חדשות.

יוצא, שאחרי שאנחנו עושים מעשים במשך כמה שנים, ומשתדלים לעשות כול מה שנראה לנו שזו רוחניות, אנחנו רואים שזה לא הולך, ואז מסבירים לנו למה זה לא הולך, כי העיקר הוא שאנחנו צריכים לחשוב איך אני מסדר את הכלי, את הכוחות שיהיו כוח אחד כדי להשפיע לבורא.

אני שומע שאתה שואל, "למה זה לא הולך לי? השקעתי בזה כול כך הרבה כוח, כול כך הרבה שנים, אבל לא רואה שום דבר". אני לא יכול להגיד. אנחנו נמצאים במערכת הכוחות. זה כמו מכונה, אם אני עושה מה שצריך אני מקבל תגובה טובה, ואם אני עושה מה שלא צריך אני מקבל תגובה שלילית. יש בזה עוד מערכות שמשבשות את העניין, אבל זה פחות או יותר נכון.

במיוחד כשאנחנו לא מדברים על העולם הזה אלא על אדם שנמצא בפתח ואפילו נכנס לעולם הרוחני. לכן הכול תלוי ביגיעה שלנו. אין לי יותר מה להציע רק מה ש[אומר] הזוהר בעצמו.

תלמיד: בתחילה אנחנו משערים כמה השערות איך צריך להתנהג, כך או כך, אנחנו מניחים הנחות, האם זה בסדר?

לא שאנחנו משערים השערות, אלא המקובלים כותבים לנו מה לעשות. אין בחכמת הקבלה משהו שאני צריך לחשוב על עצמי כי אני הפוך מהרוחניות. את ההופכיות הזאת אני לא מרגיש, אני לא יודע. אם אני אחשוב שאני יודע מה זו רוחניות ואני אצטרך כך לתפקד, או כך להתקדם אליה, או לעשות כול מיני פעולות רוחניות כאלו או אחרות, זאת בטוח לא תהיה רוחניות.

אנחנו לא יודעים כלום על רוחניות. אנחנו לא יכולים להבין, להרגיש ולקבוע שום דבר רוחני, ולכן יותר טוב לא לשחק בזה. אנחנו כן יכולים לשחק רק בדבר אחד, בהשפעה הדדית, שאנחנו החברים עוסקים בזה כאילו אנחנו נמצאים בקשר, כאילו אוהבים, כאילו דואגים זה לזה, אבל זה כאילו. המאמץ הזה כדאי, כי הוא מעורר את החברים, מי ששומע ומי שרואה כדי להתקדם, יותר ללמוד, יותר לחשוב על הרוח. אבל באמת אין לנו שום הבנה מה זה. זה כול כך הפוך שאני לא יכול לעשות סתם מינוס במקום פלוס או פלוס במקום מינוס, ואז אני מקבל רוחניות במקום גשמיות. זה לא ניתן. 
שאלה: באחד השיעורים האחרונים אמרנו שלא כדאי לנו לבזבז זמן בשיחות סרק. אני הרגשתי את זה בזמן הסעודה. כשהתחלנו לשחק את זה ולדבר על גדלות הבורא ועל גדלות המטרה, פתאום הרגשתי איזו בושה אי רציונלית שאי אפשר להסביר אותה, אי אפשר בכלל להתמודד עם זה.

כאילו שמחייבים אותך לשחק במשחקים של תינוקות.
תלמיד: בדיוק. כאילו אתה עומד מול החברים, כולנו עכשיו ערומים ואתה לא יודע מה לעשות באותו הרגע?

מה שמקובלים כתבו לנו לעשות, זה מה ש[עלינו] לעשות. אני לא יודע כלום על רוחניות, זה עולם שכולו נסתר. פועלים שם חוקים שאני ממש לא מבין אותם, לא מרגיש אותם ולא יכול לתאר אותם, ולכן אני עושה פעולות שבהן המקובלים כותבים מה לעשות. יכול להיות שהם יגידו לי לקפוץ על רגל שמאל עשר פעמים ואני אקפוץ. למה? כי זו סגולה. סגולה נקראת שאם אני אעשה פעולות שהם אמרו לי לעשות, אני אצליח. כי הם יודעים מה לעשות, הם שייכים כבר לאותה מערכת, ואם אני אעשה אותה פעולה שאומרים לי לעשות כי הם קשורים כבר למערכת הגדולה, אם אני אעשה מה שהם רוצים, אני אהיה מקושר אליהם ודרכם למערכת. לכן לא חשוב לי מה שהם כותבים, העיקר שאני אבצע. זה הכול, בלי שכל.

תלמיד: מניסיון אישי שלך, מה אני צריך לעשות עם עצמי ברגע הזה בצורה פסיכולוגית?
אנחנו רואים בחיים שלנו שלגברים קשה יותר לכופף את עצמם, לנשים זה יותר קל. אבל לא חשוב אם הם גברים או נשים, אנחנו חייבים להיכנע, זה העיקר. ולכן בקבוצה אנחנו צריכים לחשוב, לדבר, עד כמה הרוחניות גדולה, עד כמה המקובלים נמצאים כבר בעולם הפוך, בעולם אחר, ולכן מה שהם אומרים אנחנו צריכים לבצע. למה? ככה. כי הם נמצאים שם ואנחנו כאן. זה מה שאני ממליץ, אין יותר חוץ מלבצע ברצון, בכוונה ובמעשה בידיים. שוב, אנחנו עכשיו לא דברנו סתם. אנחנו מתחברים בינינו בלבבות כמה שאפשר, מחזיקים את הקשר בינינו ופונים לאור העליון ורוצים שהוא ישפיע, ושהקשר בינינו יהפוך להיות מהמאמץ הקטן שלנו ממטה למעלה, שהוא יקיים והוא יחיה את הקשר הזה מלמעלה למטה. 
ברכות לראש צדיק
.323" כתוב, ברכות לראש צדיק. הלוא היה צריך לומר, לצדיק? אלא ראש צדיק הוא עטרה הקדושה, עטרת יסוד. ראש צדיק זה יעקב, ת"ת, וגוף. ונקרא ראש צדיק, משום שמקבל הברכות ומשפיע אותן לצדיק, אל היסוד, שנקרא צדיק. ומשם נזרקים לכל צד, לימין ולשמאל שבמלכות, וכל העולמות מתברכים.

.324 ברכות לראש צדיק. מקום הברית נקרא צדיק, שממנו יוצאים מעיינות לחוץ. כמו הנקב של הכד, שדרכו שופכים היין. כמו ראש הכד, כך ראש הצדיק, מקום בעת שזורק מעיינות לנוקבא. הצדיק הוא ראש, משום שכל הברכות שורות בו ומושפעות ממנו.

.325 אדם שזכה לשמור אות ברית קודש ומקיים מצוות התורה, נקרא צדיק, ומראשו ועד רגליו צדיק. ועליו כתוב, ברכות לראש צדיק. כי כאשר הברכות נמשכות לעולם, הן שורות על ראשו, וממנו נמצאות הברכות בעולם, בבנים קדושים וצדיקים שהוא מעמיד.
ולא ראיתי צדיק נעזב
.326 כתוב, נער הייתי גם זקַנתי ולא ראיתי צדיק נעזב. על הייחוד הקדוש נאמר.

.327 ולא ראיתי צדיק נעזב. שבחו של ייחוד ז"א ונוקבא, שאינו נמצא יום, ז"א, בלי לילה, הנוקבא. כי הלילה נמצא דבוק ביום תמיד, ז"א בנוקבא. והצדיק, יסוד, נאחז למעלה, בז"א, יום. ונאחז למטה, בנוקבא, לילה. שזה ייחוד השלם, בזיווג תמידי שאינו נפסק.

.328 וזַרעוֹ מבקש לָחם. אלא בשעה שמשפיע הזרע והוא נמשך, אינו תובע ומבקש הנוקבא, כי היא נמצאת אז עימו, כי הם בזיווג שאינו נפסק לעולם, והיא מוכנה לו, כי הזרע אינו נמשך אלא רק בשעה שהנוקבא כבר מוכנה לו, ותשוקת שניהם כאחד, בדבקות אחת שאינה נפסקת. וע"כ אינו צריך לתבוע ולבקש אותה.

כי ב' חכמות בעולם האצילות:

א. חכמה עילאה שבא"א,

ב. חכמה תתאה שבנוקבא.

ובכל המדרגות שבינתיים, אין בהן חכמה. וזו השתוקקות ז"א אל הנוקבא, כדי שישתלם על ידה בהארת החכמה. והנוקבא משתוקקת לז"א, כדי לקבל ממנו זרעו, חסדים, כי חכמה בלי חסדים היא חושך וקיפאון. הזרע, שהיסוד דז"א, צדיק, משפיע לנוקבא, הוא חסדים. ובשעה שהצדיק משפיע זרע, חסדים, אינו תובע לקבל את הארת הנוקבא, חכמה, מב' טעמים:

א. כי הנוקבא נמצאת עימו בזיווג שאינו נפסק, שזו"ן מלבישים אז או"א עילאין שזיווגם לא נפסק והם תמיד בחסדים מכוסים מחכמה. ע"כ גם זיווגם אינו נפסק, וגם הם בחסדים לבד כמו או"א עילאין. ולפיכך אין הצדיק רוצה אז לקבל הארת חכמה מהנוקבא.

ב. כי כבר נכלל בהארת הנוקבא. כי אין זרעו נמשך אלא בשעה שהנוקבא מוכנה לו, וכבר נכלל בהארתה, ותשוקת שניהם כאחד. וע"כ עתה השתוקקות שניהם אחת, ששניהם משתוקקים עתה אחר חסדים לבד.

כי מקודם הזיווג השתוקק הז"א להיכלל מחכמה, והנוקבא אחר חסדים. ועתה, אחר שז"א כבר נכלל בחכמה, אינו משתוקק יותר לחכמה אלא בחסדים לבד. בדבקות אחת שאינה נפסקת. שזהו עצמו הטעם, שהם בזיווג שאינו נפסק, כי אין אחיזה לקליפות בשפע החסדים, שיוצרך הזיווג להיפסק. אמנם אם היה חכמה בהארת הזיווג, לא היו בזיווג שאינו נפסק, כי בעת שהתחתונים פוגמים מעשיהם יש אחיזת הקליפה בזיווג זו"ן והזיווג נפסק.

.329 והלוא בזמן הגלות אין זו"ן בזיווג שאינו נפסק, אלא רק בעת שישראל בארצם וביהמ"ק קיים? אלא, כמ"ש, וזרעו מבקש לָחם, הזרע יוצא רק כשהנוקבא בזיווג עם הזכר. כלומר, הכתוב מדבר לא בצדיק עצמו אלא בזרעו, שהוא בהכרח בעת הזיווג, ולא בעת הגלות. כתוב, ולא ראיתי צדיק נעזב, הלוא מדובר בצדיק עצמו, שבזמן הגלות הצדיק נעזב, ואין לו זיווג עם הנוקבא?

.330 אלא, גם בזמן הגלות הוא נאחז למעלה בז"א. ולעולם לא נעזב מז"א, וע"כ כתוב, ולא ראיתי צדיק נעזב, אפילו בזמן הגלות. ובזמן אחר, בעת שביהמ"ק קיים, הצדיק אינו נעזב גם מנוקבא, שאז הוא נאחז למעלה, בז"א, ונאחז למטה בנוקבא. ונמצא, שבזמן הגלות הוא נאחז למעלה, בז"א, ובזמן אחר, הוא נאחז בב' הצדדים, למעלה ולמטה, בז"א ובנוקבא, ובין כך ובין כך לעולם אינו נעזב." 
שאלה: אנחנו קרובים להיכנס לעיבור. אתה יכול להסביר את הפעולה של ההתכללות, איך אנחנו עושים "התכללות"?
אנחנו לא עושים שום פעולה, אלא האור העליון עושה את הפעולה. אנחנו לא יודעים איך לעשות זאת. מהמדרגה הכי קטנה עד גמר התיקון האור עושה הכול, לכן העבודה שלנו נקראת "עבודת ה'", שזה ה', הבורא עושה את העבודה ולא אנחנו. אנחנו צריכים להעלות מ"ן, חיסרון, להכין חיסרון, שאם הוא יעבוד על החיסרון, זה יקרה. החיסרון עלינו והשלמות ממנו, עליו. זאת העבודה. לכן בזמן הלימוד, לפני, באמצע, לא חשוב מתי ואיך, רק לדאוג לחיסרון ולחבר את החסרונות יחד לכלי חיובי, שהוא שמח שיש לו אפשרות לפנות לבורא. 
וייתן אותם אלקים ברקיע השמיים
.331" וייתן אותם אלקים ברקיע השמיים. זהו צדיק, יסוד. ואע"פ שכתוב, ברקיע השמיים, והשמיים ז"א ולא יסוד, אמנם, ברקיע השמיים, הוא סיום הגוף. שהשמיים ז"א, ת"ת, גוף של הספירות חג"ת נה"י. ויסוד, ספירה אחרונה שבו. ונבחן, כמו שעומד בסיום הגוף, שע"כ מכנה אותו הכתוב, ברקיע השמיים. היסוד, העומד בסיום השמיים, בסיום ז"א.
ב' רקיעים, התחלה וסיום
[תרין רקיעין, שירותא וסיומא]

.332 ב' רקיעים, התחלה וסיום, זה שווה לזה.

ההתחלה, הרקיע השמיני, בו תקועים כל הכוכבים הקטנים והגדולים, רקיע עליון סתום, המקיים את הכול וממנו יוצא הכול. הוא השמיני שמלמטה למעלה, והוא ההתחלה להוציא ממנו את הכול.

.333 כך הוא הרקיע השמיני מלמעלה למטה, שבו תקועים כל הכוכבים, כל האורות והנרות. הוא מקבל הכול וזהו סיום הכול.

רקיע הוא הפרסא, סיום חדש מצ"ב, המוציא בינה ותו"מ מכל מדרגה ומוריד אותם למדרגה שמתחתיה. ובעת גדלות חוזרת הפרסא, הרקיע, לסיום דצ"א, ומחזיר הספירות בינה ותו"מ אל המדרגה.

בדרך כלל יש ג' פרסאות בעולם האצילות:

א. הרקיע הראשון, בפה דא"א, מוציא בינה ותו"מ מראש דא"א למדרגת או"א, ונשאר בראש דא"א כו"ח בלבד. הרקיע הראשון, כי בפרצוף עתיק אין צ"ב, אלא בקע ולא בקע.

ב. הרקיע האמצעי בחזה דא"א, מוציא בינה ותו"מ דחג"ת דא"א למקום ישסו"ת וזו"ן שלמטה מחזה.

ג. הרקיע התחתון בסיום האצילות, מוציא בינה ותו"מ דזו"ן דאצילות לבי"ע.

וכאן הזוהר מדבר מהרקיע הראשון והאחרון בלבד. ואומר, ב' רקיעים, התחלה וסיום, זה שווה לזה, שהרקיע שבפה דא"א, התחלת כל, והרקיע שבמקום עטרת יסוד דז"א, מסיים כל עולם האצילות.

וההתחלה, הרקיע השמיני, בו תקועים כל הכוכבים הקטנים והגדולים. כוכבים הם המוחין, והן קטנות והן גדלות, תלויים ויוצאים מהרקיע הראשון. כי בזמן שמוציא בינה ותו"מ דראש א"א לחוץ, מושפעים מוחין דקטנות לכל הפרצופים. ובעת שהרקיע חוזר לסיום שבצ"א, מוחזרים בינה ותו"מ דראש א"א, והגדלות מושפעת בכל המדרגות.

וזהו רקיע עליון סתום, שנקרא סתום, משום שהוא מתחת חו"ס דא"א. המקיים את הכול, כל מיני הגדלוּת. וממנו יוצא הכול, כל מיני הקטנוּת, והוא השמיני שמלמטה למעלה.

כי א"א חכמה דמ"ה, ומן עטרת יסוד עד החכמה שמונה ספירות חו"ב וחג"ת נה"י. וע"כ נבחן לשמיני. והוא ההתחלה להוציא ממנו את הכול, כי מפרצוף עתיק שמלפניו אינו נמשך מוחין לאבי"ע.

כך הוא הרקיע השמיני מלמעלה למטה, הרקיע שבמקום עטרת יסוד דז"א, השמיני מלמעלה למטה, כשמתחילים לספור מא"א, מחכמה עד היסוד, שמונה ספירות. שבו תקועים כל הכוכבים, כל האורות והנרות, שממנו באים כל מיני המוחין לנוקבא ולכל התחתונים דרי בי"ע.

כי בעת שמוציא בינה ותו"מ דזו"ן לחוץ מאצילות, נמצאים הנוקבא וכל התחתונים בקטנות. ובעת שמתבטל צ"ב ומחזיר את בינה ותו"מ דזו"ן לאצילות, מקבלים כל התחתונים מוחין דגדלות. הוא מקבל הכול, שלוקח מהעליונים כל המוחין בשביל התחתונים, וזהו סיום הכול, שמסיים כל האצילות. ואין לשאול, הרי המלכות מסיימת האצילות ולא היסוד? כי מעטרת יסוד נבנה כל פרצוף המלכות, וע"כ נחשב הסיום על עטרת יסוד.

כמו שהרקיע השמיני העליון התחלה לכל, ובו תלויים כל האורות שמקבל אותם מעליונים, וממנו יוצאים לכל פרצופי האצילות, כך ברקיע השמיני התחתון תלויים כל האורות, שמקבל אותם מהעליונים ממנו, וממנו הם יוצאים לכל העולמות, לנוקבא ולבי"ע.

.334 ההתחלה והסיום, ב' רקיעים, באופן אחד נמצאים. וע"כ הרקיע התחתון, נהר, הנמשך ויוצא ומימיו אינם נפסקים לעולם, הכול הוא שישתווה הסיום אל ההתחלה. ע"כ כתוב, וייתן אותם אלקים ברקיע השמיים, התחתון. הם שם בשביל להאיר על הארץ, הנוקבא ובי"ע.

.335 ואע"פ שהרקיע העליון והרקיע התחתון באופן אחד, ההפרש ביניהם, שהרקיע העליון מקיים וזן לעולם העליון ולכל אלו הבחינות העליונות, והרקיע התחתון מקיים וזן לעולם התחתון, הנוקבא, ולכל הבחינות התחתונות שבבי"ע.

.336 הלוא אותו הרקיע השמיני העליון הסתום, הוא עצמו עולם העליון? הייתכן שהוא זן לעולם העליון, שמשמע, שהוא בחינה אחרת מעולם העליון? אלא רקיע עליון עצמו הוא עולם עליון, וכל אלו המדרגות היוצאות ממנו נקראות על שמו, עולם העליון. והרקיע העליון והתחתון הכול אחד.

הרקיע העליון בפה דא"א, ולמה כאן נאמר, שהוא עולם העליון, והרי עולם העליון הוא בינה? נאמר, ששני עולמות הם. כי אין יותר בכל פרצוף משני עולמות, אשר למעלה מחזה נבחן לעולם העליון, ולמטה מחזה לעולם התחתון. ולפיכך גם למעלה מחזה דא"א נבחן כולו לעולם העליון. וגם הוא נבחן לבינה, כי הרקיע, שהוא צ"ב, לא נעשה אלא על בינה דא"א, שהוציא אותה לחוץ מראש." 
שאלה: אם הכוונה שלי רחוקה להיות מהכוונה הנכונה, מה זה אומר?
אפילו שהיא הפוכה, לא חשוב. אני יודע מה נכון ומה לא נכון, אפילו שאני נמצא בפעולות לא נכונות ברצון שלי או בהכרח, לא חשוב, אני בכל זאת משתתף בתנועה, אני בכל זאת נמצא בזה, 5%, 90%, לא חשוב בכמה. כמעט כולי הפוך, זה לא חשוב, ככה זה עובד. זה לא עובד לפי איך שאני מבין או לא, דווקא ההיפך, אנחנו למדנו את זה גם בבוקר מכמה פסוקים כאלה, ככול שאדם יודע ומבין פחות, הוא מתקדם יותר. 
זה לא אומר שאנחנו לא צריכים ללמוד ולהיות בורים, אטומים, אלא עד כמה שאדם משתדל לבטל את האגו שלו, את הדעת שלו, את השכל שלו, את היכולת האנליטית שלו, הוא מתקדם יותר, לכן כתוב "לא החכם למד", מצד אחד. מצד שני, זו בכל זאת חכמת הקבלה וצריכים להשתדל לדעת אותה, למי שיש נטייה לזה, שישתדל להבין את הפנימיות שלה. 
שאלה: יש לי תחושה שזה ממש כמו השקט שלפני הסערה ואין לי בכלל תחושה שמחר יש כנס, אנחנו כולנו יושבים פה ונרדמים. מה באמת עושים הלוחמים הרוחניים האמיתיים לפני הפעולה, לפני הקרב, הם נותנים לעצמם אתנחתא?
בדרך כלל כן, הם נחים. אנחנו לומדים את אותו עניין ב"חנוכה", עוד מעט יהיה לנו חג כזה, חנו-כה, זאת אומרת, צריכים לעשות הפסקות בין המלחמות. בדרך כלל עושים הכבדה כזאת מהשמיים, לפני התקפה, אחרי התקפה, ככה עושים. זה מגיע, כולם מרגישים את זה, זה טוב. 
ישׂבעוּ עצי ה'
.337" ישׂבעוּ עצי ה' ארזי לבנון אשר נטע. לבנון, בינה שחזרה לחכמה. כי לבנון: ל"ב נו"ן, אותיות ל"ב (32) נתיבות החכמה, ונו"ן (50) שערי בינה. אשר שם ציפורים יקננו חסידה ברוֹשים בֵּיתָהּ. באיזה מקום? בלבנון, בינה עילאה דא"א שחזרה לחכמה. וציפורים הן ב' נוקבאות דז"א, לאה ורחל. ומאלו מתפרדות כמה ציפורים אחרות בבי"ע. אבל אלו ב' ציפורים הן עליונות באצילות, והן יוצאות מלבנון, מלמעלה. כמ"ש, וללבן שתי בנות, ב' ציפורים לאה ורחל. לבן הוא לבנון, כי לבן הוא זכר, ולבנון זכר עם נוקבא.

.338 חסידה ברושים ביתה. באֵלו שישה בנים עליונים חג"ת נה"י, שיוצאים מעולם העליון, בינה, ונבחנים לביתה של בינה. בינה נקראה חסידה, כי עולם העליון, אע"פ שהוא נקבה, בינה, קוראים לה זכר, כי מתפשט כל טוב וכל אור ממנה. והמשפיע מכונה זכר.

.339 ומשום שבינה חסידה, יצא ממנה אור החסד, שהוא אור הראשון, שעליו כתוב, ויאמר אלקים יהי אור. וע"כ כתוב, ברושים ביתה. אל תקרא ברושים, אלא בראשים, כי בינה ג"ר, וביתה חג"ת נה"י שלה, הן בראשים, ראש וג"ר, כי עולם התחתון, הנוקבא, בתחתונים ביתה ולא בראשים, שהיא ו"ק ולא ראש וג"ר. והיא ב"ד של העולם. ולפעמים נקרא עולם התחתון, הנוקבא, כמו שנקרא עולם העליון, בינה, בכל השמות שלו, בעת שהנוקבא עולה ומלבישה את הבינה.

.340 ועל הנוקבא כתוב, ויינָחֶם ה' ויתעצב. כי במקום זה תלויים הדינים והעיצבון. אבל בכל מה שלמעלה, בבינה, הכול הוא באור, וחיים לכל הצדדים. ואין עצבות לפני המקום, שמורה על הפנימית, בינה, שרק בה אין עצבות, אבל החיצונית, הנוקבא, בה יש עצבות. וע"כ כתוב, עִבדו את ה' בשמחה, בואו לפניו ברננה. עבדו את ה' בשמחה, כנגד עולם העליון. בואו לפניו ברננה, כנגד עולם התחתון." 

להחזיק בכוונה, ממש לצפות למאור המחזיר למוטב. אני רוצה אפילו להרגיש איך שהוא מגיע ופועל עלי, משנה בי משהו, בעיקר ערכים. 
המקלות
.341" אוי לרשעי עולם, שאינם יודעים ואינם מסתכלים בדברי תורה, וכשהם מסתכלים בה, הנה משום שאין בהם תבונה, דברי תורה דומים בעיניהם, כאילו הכול היה דברים ריקים ואין בהם תועלת. והכול הוא משום שהם ריקים מדעת ומתבונה, כי כל הדברים שבתורה כולם הם דברים עליונים ומכובדים. ובכל דבר שכתוב בה, יקרה היא מפנינים. וכל חפצים לא ישתוו לה.

.342 וכל הטיפשים אטומי הלב, כשרואים דברי תורה, לא די להם שאינם יודעים, אלא עוד שאומרים, שהדברים נשחתים, דברים שאין בהם תועלת. אוי להם, כאשר ידרוש מהם הקב"ה על כלימתה של התורה, וייענשו בעונש הראוי למורד בריבונו.

.343 כתוב בתורה, כי לא דבר ריק הוא. ואם הוא ריק, אך מכם הוא ריק. כי התורה כולה מלאה מכל האבנים הטובות, והמרגליות היקרות, מכל טוב שבעולם.

.344 שלמה המלך אמר, אם חָכַמתָ, חָכַמתָ לָך. כי כשיתחכם האדם בתורה, התועלת שלו היא, ולא של התורה, כי בתורה אינו יכול להוסיף אפילו אות אחת. ולַצְתָ לבדך תישא, כי לא ייגרע כלום, משום זה, מהשבח של תורה. והליצנות שלו לבדו היא, ונשאר בה, לאבדו מעוה"ז ומעוה"ב.

.345 כאשר אותיות עליונות, מדרגות הבינה, מתחברות כולן במדרגה הזו, שהיא סוף כל המדרגות הקדושות העליונות, הנוקבא, ומתמלאת מהן, ומתברכת מעולם העליון, בינה, אז עומדת המדרגה הזו להשקות לכל העדרים, לכל אחד כראוי לו, וכל אחד מושקה מדין ומרחמים.

.346 כתוב, ויַצֵג את המקלות. כי יעקב בא לתקן תפילת ערבית, הנוקבא מבחינת השמאל והחושך, ולהאיר אל הלבנה, נוקבא בממשלת הלילה, ולהשקותה ולברך אותה מכל הצדדים, מימין ומשמאל. שכתוב, ויצג את המקלות, הם דינים מהמלכות, המסך שבה, וגבורות היוצאים מהגבורה העליונה, מקו שמאל דבינה. שהמקלות כוללים ב' מיני דינים, דמלכות ודבינה.

.347 ויעקב, כשרצה לתקן הנוקבא, הסיר כל אלו הדינים והגבורות מהמקלות, שכנגד הדינים שבהם. כמ"ש, ויפצל בהם פְּצָלוֹת לבנות, שהמשיך חסדים על המסך ועל הגבורות, מחשוף הלבן. והעמיד המקלות ברְהָטים, בארבעה רהטים, ד' כלים חו"ב תו"מ, הנמצאים תחת הבאר, שחפרו אותה שׂרים, הנוקבא, המתוקנת בחג"ת דבינה, הנקראים שרים. והיא כלולה מד' כלים חו"ב תו"מ, המכונים רהטים, שהיא מתמלאת מהנחלים ומהמעיינות העליונים, מספירות הבינה. כי כשיוצאים המים מאותה באר הקדושה, אלו הארבעה חו"ב תו"מ לוקחים הכול. וע"כ הם נקראים רהטים. ומשם באים לשתות המלאכים והנשמות.

.348 ואלו דינים וגבורות שהסיר מהמקלות, כולם עומדים ברהטים, כדי שכל אחד יקבל משם כראוי לו. כמ"ש, אשר תבואנה הצאן לשתות לנוכח הצאן. כתוב פעמיים צאן, אלו כנגד אלו, המדרגות הראויות לקבל חסדים עמדו לנוכח המדרגות הראויות לקבל דינים וגבורות.

ויֵיחַמְנָה בבואן לשתות, כאשר המלאכים, המכונים צאן, מתעטרים בחסדים ומקבלים הדין, הם מתחממים בדין ההוא, כי קבלת הדין בתוכם מכונה חימום, והולכים ומשוטטים בעולם, להשגיח בדרכי בני אדם, הן להטיב הן להרע, להשכיר ולהעניש, כי הם כלולים מחסדים ומדינים.

.349 ויֶחמוּ הצאן אל המקלות, משום שאלו המקלות הם דינים וגבורות, היו מתחממים ומשגיחים בדינים שבעולם, וממונים עליהם, ובני אדם נידונים בהם.

.350 דוד המלך היה מתדבק עצמו תמיד בהקב"ה, ולא דאג לדברים אחרים שבעולם, אלא להידבק בו בנפשו וברצונו. כמ"ש, דָבקה נפשי אחריךָ. וכיוון שהיה מתדבק בהקב"ה, היה תומך בו ולא עזב אותו. כמ"ש, בי תמכה ימינךָ. מכאן נשמע, כשבא אדם להידבק בהקב"ה, הקב"ה אוחז בו ואינו עוזב אותו.

.351 דבקה נפשי אחריך. בשביל שתתעטר מדרגתו למעלה, כי כשמדרגתו מתדבקת במדרגות העליונות לעלות אחריהן, אז אוחז בו הימין, חסדים, להעלותו ולחברו עם הימין בחיבור אחד כראוי, כמ"ש, ותֹאחזני ימינך. וכתוב, וימינו תחבקני. וע"כ, בי תמכה ימינך.

.352 וכשהוא אוחז בהקב"ה, כתוב, שמאלו תחת לראשי וימינו תחבקני. והוא ייחוד אחד וחיבור אחד עם הקב"ה. וכשהוא חיבור אחד עימו, אז מתמלאת המדרגה שלו ומתברכת.

.353 וכשמתמלאים כל אלו הרהטים, הם מתמלאים לד' רוחות העולם חו"ב תו"מ. וכל העדרים מושקים, כל אחד ואחד לפי בחינתו, באותם ד' הבחינות חו"ב תו"מ. וכשבא יעקב לתקן הנוקבא, בחר לו צד הימין הראוי לו. וצד האחר, שאינו ראוי לו, נפרדה ממנו, כמ"ש, וַיָשת לו עדרים לבדו, ולא שָׁתָם על צאן לבן. לבדו היה בפני עצמו, שלא ישתמש באלוהים אחרים, שבצדדים האחרים. אשרי חלקם של ישראל, שעליהם כתוב, כי עַם קדוש אתה.
.354 יעקב בחיר שבאבות, כלל של כולם, כי קו האמצעי, יעקב, כולל בתוכו ב' הקווים, ימין ושמאל, אברהם ויצחק. ובגלל שהוא כלל כולם, הוא עומד בגלל זה להאיר אל הלבנה, הנוקבא. כי יעקב עומד לתקן את תפילת ערבית, הנוקבא.

.355 וכל התיקון ההוא עשה כראוי לו, כל אלו בחינות הקדושות כולן התקין בתיקון בבחינתו, בקו אמצעי, והפריד חלקו מחלק שאר העמים, שהם בשמאל. אלו היו בחינות עליונות קדושות בקדושה עליונה. ואלו היו בחינות טמאות בזוהמות הטומאה.

.356 כתוב, וישׁת לו עדרים לבדו. וישׁת לו, שהתקין תיקונים בשביל האמונה, הנוקבא, בלבד, כמ"ש, ובך בחר ה' להיות לו לעם סגולה מכל העמים. ולא שָׁתָם על צאן לבן, שלא שָׂם חלקו וגורלו עימהם.

.357 ע"כ יעקב בחיר שבאבות, התקין סוד האמונה, והפריד חלקו וגורלו מהחלק והגורל של שאר העמים, כמ"ש, ואתם הדבקים בה' אלקיכם חיים כולכם היום.
.358 אשרי חלקם של ישראל, שהם עליונים על עמים העכו"ם, משום שהמדרגה שלהם היא למעלה, שמקבלים הארת השמאל מלמטה למעלה. והמדרגות של העמים עכו"ם הן למטה, שממשיכים אור השמאל מלמעלה למטה. אלו הם בצד הקדושה, ואלו הם בצד הטומאה. אלו לימין, ואלו לשמאל.

.359 כיוון שנחרב ביהמ"ק, כתוב, השיב אחור ימינו מפני אויב. ומשום זה כתוב, הושיעה ימינך וענֵני, שהשמאל התגבר אז והטומאה התגברה. עד שיבנה הקב"ה את ביהמ"ק, ויתקן העולם על תיקונו, וישובו הדברים לשלמותם כראוי, וצד הטומאה יעבור מהעולם. כמ"ש, ואת רוח הטומאה אעביר מן הארץ. וכתוב, בילע המוות לנצח.

.360 ויישאר הקב"ה לבדו, כמ"ש, והאלילים כליל יחלוף. וכתוב, ונשגב ה' לבדו ביום ההוא. כמ"ש, ואין עימו אל נכר. משום שיִכְלה כוח הטומאה מן העולם, ולא יישאר למעלה ולמטה אלא הקב"ה לבדו. וישראל עם קדוש לעבודתו, וקדוש יקראו, כמ"ש, והיה הנשאר בציון והנותר בירושלים, קדוש, ייאמר לו כל הכתוב לחיים בירושלים. ואז יהיה מלך אחד למעלה ולמטה, ועַם אחד לעבודתו, כמ"ש, ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ.

.361 השכינה מתקשרת עם הולכי דרכים לשמור אותם. כל מי שעוסק בדברי תורה ומתאמץ בה, זוכה להמשיך אותה, ז"א, שהוא תורה. ואז יתקשרו בהם ז"א ונוקבא, השכינה, בייחוד אחד.
חי ה' וברוך צוּרי
.362 חי ה' וברוך צוּרי, ויָרוּם אלקֵי יִשְׁעי. כתוב, חי ה'. והאם איני יודע שהקב"ה הוא חי? אלא אפילו צדיק, יסוד, נקרא חי, כי צדיק ממשיך הארת החכמה, אור החיה, וע"כ נקרא חי. כי חי הוא צדיק למעלה וצדיק למטה, ז"א שלמעלה ויסוד שלו למטה נקראים חי. למעלה נקרא הקב"ה, שהוא ז"א חי, כמ"ש חי הוי"ה. ולמטה נקרא הצדיק חי, יסוד דז"א, כמ"ש, ובְנָיָהוּ בן יְהוֹיָדָע בן איש חי, שמורה על יסוד.

ולמה נקרא הקב"ה חי? משום שהוא צדיק, שכולל גם יסוד צדיק, כי צדיק נקרא חי, חי העולמים, להיותו ממשיך הארת החכמה, שנקרא אור החיה. ואין הקב"ה משפיע חכמה, אלא אחר שנשלמים נה"י דכלים, שעיקרו הוא יסוד צדיק. ואז נאמר, חי הוי"ה, ע"ש המשכת החכמה.

חי ה' וברוך צורי. הכול אחד הוא, חי וברוך, כי אינם נפרדים זה מזה. כי חי, פירושו, הארת חכמה, וברוך, פירושו, הארת החסדים. ומחויבים להתלבש זה בזה, כי חכמה בלי חסדים חושך הוא. וזה, חי הוי"ה וברוך, חכמה וחסדים יחדיו.

צורי, הנוקבא דז"א. כאשר מתחברים, חי הוי"ה וצור, כאחד, נקרא הצור, באר מים חיים, נובע מבפנים של הבאר, שהוא חי הוי"ה וברוך. והצור, הבאר, מתמלאת ממנו. נקראת, באר מים חיים, כי מים, חסדים, שמקבלת מברוך. חיים, הארת חכמה, שמקבלת מחי. וע"ש המעיין הנובע בה, ב' הארות הללו, היא נקראת באר. והתבאר שהכתוב, חי הוי"ה וברוך צורי, מורה על שלמות הזיווג ז"א ונוקבא, בשעה שמקבלת ממנו מוחין השלמים המרומזים במילים, חי וברוך.

.363 וירום אלקי ישעי. זהו עולם העליון, בינה. רם ונישא. רם על כל, כי ממנו, מבינה, יוצא כל המוחין שבזו"ן ובבי"ע. וכל נביעה שנובע למלא הבאר ממנו. ומשם מתברכת הנוקבא, להאיר לכל שלמטה מאצילות. וכשכולם מתמלאים ממנה בשפע, אז, וירום אלקי ישעי, כי העליון מתרומם ומתנשא ע"י ריבוי השפע שמשפיע לתחתונים." 

שאלה: לא פעם אחת נאמר שיש נשמות ומלאכים. אנחנו לומדים שכתוצאה מהשבירה יש הרבה חלקים ואנחנו צריכים לאסוף את זה לפרצוף האדם הראשון. מה זה "מערכת מלאכים", מאיפה היא באה, מאיפה הם באים?

יש שני כוחות רצון לקבל ורצון להשפיע. "רצון להשפיע" זה הבורא, הראשון, הכוח הראשון בבריאה שברא את "הרצון לקבל", הכוח השני בבריאה, והוא עובד איתו. הרצון לקבל הזה כדי להגיע להידמות לרצון להשפיע לא יכול להשתנות, הוא יכול לשנות רק את הכוונה. לכן קודם כל צריכים לברוא בו כוונה על מנת לקבל שהיא הפוכה מהבורא, זה נעשה על ידי חטא עץ הדעת, ואחר כך מתקנים את הכוונה. 

הרצון לקבל נמצא בדרגות עביות שורש, א', ב', ג', ד'. שורש, א', ב', ג', הם דרגות דומם, צומח וחי, זאת אומרת, הרצון לקבל עוד לא בשל, הוא עוד לא יכול לעשות מעצמו פעולה רצינית רציונאלית שהוא רוצה להידמות לבורא, לא מרגיש הבדל בינו לבין הבורא, ולכן לא חל עליו חוק, לא חלה עליו חובה שהוא צריך לשנות את עצמו כדי להידמות לבורא. מה שאין כן, רצון לקבל בדרגת ד' דעביות שנקרא "אדם", ה"מדבר", או אדם שבור או אדם מתוקן, לא חשוב, אבל זו דרגת ד' דעביות, הוא מרגיש שהוא הפוך מהבורא ועושה פעולות כדי לזכות למאור המחזיר למוטב שישנה אותו בהתאם לבורא. זה מה שאנחנו עושים בסך הכול. דומם, צומח, חי, הם "מלאכים", ו"מדבר" זה האדם. 

תלמיד: למלאכים יש שמות, תכונות. 

לכל כוח יש שם, מספר, יש הרבה הבחנות, וודאי. אבל זה אותו דבר כמו בעולם שלנו, גם בעולם שלנו אלה כוחות. 

תלמיד: אבל זו מערכת שלמה שאנחנו לא לומדים אותה כביכול. 

בשביל מה אני צריך ללמוד עליהם? הם כמו דומם או צומח או חי, אני צריך אותם רק כדי להשתמש בהם, זה הכול. הם לא גורליים בשבילי שהם משנים לי את הגורל, הם מסייעים לי בכל מיני צורות כדי להגיע למטרה. אין שום דבר במלאכים, "מלאך" זה מהמילה "מלכות", מלכות פשוטה, מלאך. זאת אומרת, הם מבצעים פעולות כדי לקדם את כל הבריאה כמו הכוחות בעולם שלנו, רוח, כוח המשיכה, כוח הלחץ, כל מיני כוחות. יש ביניהם דרגות, יש ביניהם רמות, כמו בעולם שלנו, כוחות יותר גדולים, פחות גדולים, יותר פנימיים, יותר מורכבים, פחות מורכבים. וכול זה נקרא "מלאכים". 

תלמיד: וכוחות כמו רוח, שמש שמשפיעים עלינו?

לכל אחד ואחד מהם יש מקום בסולם המדרגות, מאפס רצון ועד מאה אחוז רצון, וביניהם יש מדרגות. כמו בעולם שלנו, אנחנו גם מודדים. יש לנו כוחות בדומם שאנחנו יכולים לדרג, אחר כך בצומח, אחר כך בחי. לדוגמא, הכוח שפועל בתא שבגוף חי הוא כוח יותר גבוה מכוח שפועל בתוך דומם, בתוך ברזל, הוא יותר גבוה, הוא יותר מיוחד. 

כל הכוחות מדורגים לפי דרגות העביות שבהם, זוהי סך הכול המלכות שכך היא מחולקת. אין לנו שום דבר חוץ מרצון לקבל. ומלכות שמחולקת לפי רמות הרצון לקבל שבה, היא מחולקת לרמות המלאכים. אבל אנחנו מדברים בדרך כלל על מלאכים לא בדרגות דומם, צומח, חי, אלא על אלו שפועלים עלינו, שעוזרים לנו, תומכים או מפריעים, מסייעים.

תלמיד: האם אפשר להגיד שאדם נמצא באיזו סביבה של מלאכים והסביבה הזו בעצם משפיעה עליו כמו האדם הראשון?

כן וודאי. הרצון שלנו הוא הרצון המרכזי ביותר, בחינה ד', והסביבה אלו בחינות ג' ב' וא', וכולן "מלאכים". אבל לא כדאי לקרוא להן מלאכים, כי אני שומע שאתם מדברים על מלאכים כאילו שזה "מלאך" משהו מהעולם העליון, זה כוח, כוח שפועל. כוח המשיכה הכללי של כדור הארץ זה מלאך, כוח השמש, הרבה מאוד כוחות. אין חומר יש רק כוח, הכוחות האלה נקראים "מלאכים". חוץ מכוחות שנמצאים בבחירה החופשית שלנו, שאנחנו יכולים לשנות אותם, אלו כבר כוחות בני האדם, הם נקראים "אדם". כוחות שיכולים להשתנות בהתאם לבורא נקראים "אדם", כוחות שלא יכולים להשתנות בהתאם לבורא נקראים "מלאכים". 

תלמיד: אנחנו לומדים שיש דרגות התפתחות הרצון, גם הכוחות האלה הם דרגות של התפתחות הרצון? 
יש לנו רצון מאפס ועוד ארבע דרגות. יש את דרגת ה"אדם" ויש את דרגות חי, צומח ודומם הנקראים מלאכים. 

האם הגעת מדת אחרת שאתה מדבר על מלאכים כאילו שהם [דמויות עם כנפיים]?

תלמיד: אני שמעתי בזוהר שיש להם שמות, שאנחנו צריכים להיות איתם באיזה קשר. 

אנחנו משתמשים בכוחות האלו, לכן אנחנו משתמשים במלאכים. כוח או מלאך זה אותו דבר. 

לא יגרַע מצדיק עיניו
.364" כשהרשעים אינם שולטים בעולם, ואבדו מהעולם, אז צדיק שולט בעולם, כמ"ש, לא יחיה רשע ומשפט עניים ייתן, שהרשעים יאבדו מהעולם. כתוב אחריו, לא יגרַע מצדיק עיניו. עיניו, כמ"ש, עיני ה' אל הצדיקים, שזוכים אז במוחין דהארת חכמה, המכונים עיניים, שאז שולט הצדיק בעולם, שהוא קו אמצעי, כי אין שליטה אלא באור החכמה.

.365 ואת מלכים לכיסא, אלו הם המלכים האוחזים בכיסא, ששולטים, כלומר, שיש בהם הארת חכמה, השליטה. ויושיבם לנצח, שמתקיימים בכיסא בקיום שלם. ויִגְבָּהוּ, שגבהו כדי לשלוט בעולם, והכיסא יתקיים על עמודיו.

כאשר קו שמאל שולט בלי התכללות בימין, שהארתו נמשכת אז מלמעלה למטה, מקבלים הרשעים מהארתו חיוּת וכוח לשלוט בעולם, ומשחיתים ומחריבים בכל שימצאו, כמ"ש, ארץ ניתנה ביד רשע.

וכשהתחתונים מעלים מ"ן לזו"ן, עולה ז"א למ"ן לבינה עם מסך דחיריק שלו, ויוצא עליו קומת חסדים מבחינה א', וממעט בזה את הג"ר דקו שמאל, ואין הארתו נמשכת יותר מלמעלה למטה, אלא מלמטה למעלה בלבד. ואז מתבטלת חיותם של הרשעים ונאבדים, כמ"ש, לא יחיה רשע.

ואע"פ שהתבטלו הג"ר דקו שמאל, שהוא הארת החכמה, משמיענו הכתוב, לא יגרע מצדיק עיניו, שלא נגרע מחמת זה העיניים, החכמה, לצדיק, קו אמצעי, כי הוא מקבל ו"ק דג"ר דשמאל, הנכללים בימין, שזהו כל שלמותה של הארת החכמה. כשהרשעים אינם שולטים בעולם, ואבדו מהעולם, בשעה שז"א מעלה את המסך דחיריק למ"ן אל הבינה, שאז נאבדים הרשעים, אז צדיק שולט בעולם, שמקבל אז הצדיק הארת החכמה, שהיא השליטה.

וע"כ כתוב, ואת מלכים לכיסא, אלו הם המלכים האוחזים בכיסא, ששולטים, כלומר, שיש בהם הארת חכמה, השליטה. שאלו המלכים השולטים בארץ, מקבלים השליטה מהמלכות, הכיסא. שהם בחינת מוחין דישיבה.

כי כשאדם יושב על הכיסא, מתמעט קומתו בסיבת הישיבה, שנוחה לו. כן אלו המוחין מתמעטים מג"ר לו"ק דג"ר, כדי לבער הרשעים מהעולם. וכמ"ש, ויושיבם לנצח, שמתקיימים בכיסא בקיום שלם, ולא יפסוק שליטתם לנצח, מחמת שהתבערו הרשעים ולא יוכלו עוד להיאחז באלו המוחין.

כי, ויגבהו, שגבהו כדי לשלוט בעולם, והכיסא יתקיים על עמודיו, שמקבלים המוחין מלמטה למעלה. וצריכים משום זה לעלות במקום גבורה, נוקבא דז"א, לקבל שם המוחין. ומדוע גבהו? הם עושים זאת, כדי לשלוט בעולם, לקבל המוחין דחכמה, ולקיים תיקון הכיסא על עמודיו, שהוא תיקון הקווים של הכיסא, הנוקבא, באופן שיתקיימו לנצח.

פירוש אחר, שלוקחים הכיסא, הנוקבא, ומעמידים אותו למעלה במקום בינה, לייחדה במקומה כראוי. כי אין המוחין דנוקבא בכל שלמותה, אלא אחר שעולה אל הבינה ומלבישה אותה." 

(סוף השיעור)
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