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שיעור בוקר 03.12.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", חלק "אגרות", אגרת י"ז, עמ' 704 – חלק 1
 אנחנו עשינו צעד קדימה, מהצד הזה אנחנו צריכים רק לקחת לא את המצב שהיה, אסור לחזור למצב שהיה, צריך רק להשתמש באותו הכיוון כמו שהשגנו במאמץ, ברצון, בהתעלות מעל כל העולם הזה, כך אנחנו צריכים גם להמשיך. זאת אומרת, לקחת את הנטייה, את הגישה להשגת העולם הרוחני ולא את המצב הקודם, הוא כבר עבר, אנחנו כבר צריכים להשיג יותר. 
לכן הגישה היא יחד כולם למטרה אחת להכניע את עצמנו כלפי הבורא, דרך הקבוצה, בהכנעה לקבוצה, את זה אנחנו צריכים גם לבנות עכשיו, בכל רגע יותר ויותר. ואז מהר מאוד נמשיך ונגיע למצב הרצוי, לעיבור. 

קריין: אגרת י"ז עמוד 704 כתבי בעל הסולם. 
"... עם כל זה אכתוב לך, בחינת עמודי דאמצעיתא בעבודת השי"ת, שיהיה לך תמיד למטרה ימין ושמאל, כי יש הולך שעוד גרוע מיושב ובטל. והוא, המטה מהדרך, כי דרך האמת הוא קו דק מאד, שעליו פוסעים והולכים, עד שבאים להיכלא דמלכא [להיכל המלך]. וכל מי שמתחיל ללכת בתחילת הקו צריך שמירה מעולה, שלא יטה לימין הקו או לשמאלו, אפילו כחוט השערה, כי אם בתחילה הנטיה היא כחוט השערה, אפילו אחר כך הולך ישר באמת, אבל כבר לא יבוא בשום אופן, להיכלא דמלכא [להיכל המלך], משום שאינו דורך על הקו האמיתי, כזה עד"מ

והוא משל אמיתי כהלכתו.

ואבאר לך סוד עמודא דאמצעיתא; שה"ס "אורייתא וקב"ה וישראל חד הוא". כי תכלית הנשמה בבאה לגוף, שתזכה בעודה מלובשת בגוף לשוב לשרשה ולהדבק בו ית', כמ"ש: "לאהבה את ה' אלקיכם וללכת בכל דרכיו ולשמור מצותיו ולדבקה בו". הנך רואה שגמר הענין הוא "ולדבקה בו". דהיינו, כמו שהיתה טרם התלבשותה בגוף.

אבל צריכין הכנה דרבה, - שהוא ללכת בכל דרכיו, ומי יודע דרכי השי"ת? אמנם ז"ס "אורייתא שיש בה תרי"ג אורחין [תורה שיש בה 613 דרכים]", שההולך עליהם סופו שיזדכך, עד שגופו לא יהווה מחיצה של ברזל בינו לבין קונו. כמ"ש: "והסירותי את לב האבן מבשרכם", ואז, יתדבק בקונו, ממש כמו שהיה דבוק טרם התלבשות נשמה בגוף.

נמצא, שיש לך שלוש בחינות: א. ישראל, הוא המייגע א"ע לשוב לשורשו. ב. הקב"ה, שהוא השורש שאליו משתוקק. ג. הוא בחינת תרי"ג אורחין דאורייתא, אשר עליהם מזכך נפשו וגופו, שה"ס התבלין, כמ"ש "בראתי יצר הרע, בראתי לו תורה תבלין".

אך באמת הני שלשה אחד הם ממש, שכן בסופו של דבר כל עובד ה', משיג אותם בבחינה אחת יחידה ומיוחדת. ומה שנראה שמחולקים לשלשה, הוא בערך הבלתי שלם בעבודת השי"ת.

ואבינך באפס מה, קצה תראה, אבל כולו לא תראה, זולת בישועתו ית' אליך: סוד הנשמה נודע, שהיא חלק אלקי ממעל, שמטרם ביאתה בגוף היא דבוקה כענף בשורש. ועיין בעץ חיים בתחילתו, שע"כ ברא השי"ת את העולמות, משום שהיה רצונו לגלות שמותיו הקדושים, "רחום וחנון" וכו', שאם לא יהיו בריות אין על מי שירחם עליהם וכו' ע"ש. והם דברים עמוקים מאד.

אמנם מעט כפי כח העט, - אשר "כל התורה כולה הם שמותיו של הקב"ה". כאמרם ז"ל. וענין סוד השגה, "שכל מה שלא נשיג לא נדעהו בשם". כמובא בספרים, אשר כל אלו השמות הם שכר הנשמות, שעל כרחה באה לגוף, שבאמצעות הגוף דוקא, מסוגלת להשיג שמותיו של הקב"ה, ולפי השגתה, כן מדת קומתה. וכללא נקוט: כל דבר רוחני, כל חיותו הוא ערך ידיעתו. שבעל חיים גשמי מרגיש את עצמו, כיון שהוא מורכב משכל וחומר. נמצא שהרגש רוחני, הוא בחינה ידועה, ושעור קומה רוחני, שעור גדלו של ידיעה, ע"ד שכתוב: "לפי שכלו יהלל איש". אבל בעל חיים יודע, ולא מרגיש כלל. והבן זה היטב.

תבין שכר הנשמות: הנשמה טרם ביאתה בגוף, היתה בחינת נקודה קטנה, הגם שהיא דבוקה בשורש כענף באילן, ונקודה זו נקראת, שורש הנשמה ועולמה. ואם לא באה לעולם הזה בגוף, לא היה לה אלא עולם שלה. כלומר, שעור חלקה בשורש.

אמנם מה שזוכה יותר ללכת בכל דרכי השי"ת, שה"ס תרי"ג אורחין דאורייתא [613 דרכי התורה], השבים להיות שמותיו של הקב"ה ממש, אז מתגדלת קומתה בשעור השמות האלו שהשיגה, וז"ס ש"הקב"ה מנחיל לכל צדיק וצדיק ש"י עולמות". פירוש, הנשמה נכללת מב' צדיקים: צדיק עליון, וצדיק תחתון, ע"ד התחלקות הגוף מטבור ולמעלה ומטבור ולמטה." זה כלים דהשפעה וכלים דקבלה. להשפיע על מנת להשפיע ולקבל על מנת להשפיע. "והיא זוכה בזה בתורה, שבכתב ובתורה שבעל-פה, שהם שני פעמים ש"י שבגמטריה תר"ך, שה"ס תרי"ג מצוות דאורייתא, ושבע מצוות דרבנן.

וז"ש בע"ח: ש"לא נבראו העולמות, אלא לגלות שמותיו של הקב"ה", עש"ה ותבין. והנך רואה, כיון שירדה הנשמה להתלבש בחומר מטונף הזה, לא יכלה עוד לשוב ולהתדבק בשרשה, בבחינת עולמה עצמה, כמו שהיתה בשורשה קודם ביאתה לעולם הזה, אלא היא מחויבת להגדל קומתה "תר"ך" פעמים, כמו שהיתה מלפנים בשורש, שה"ס כל השלמות, כל הנרנח"י עד היחידה, שע"כ נקראת היחידה בשם "כתר", לרמז על מספר "תר"ך" הנ"ל.

והנך רואה שסוד תר"ך שמות הנ"ל של תרי"ג מצוות דאורייתא וז' מצוות דרבנן, הם בעצם ה' בחינות של הנשמה. דהיינו, נרנח"י, כי הכלים של הנרנח"י הם מתר"ך מצוות הנ"ל, והאורות דנרנח"י הם עצם אור תורה, שבכל מצוה ומצוה. נמצא שהתורה והנשמה הם אחד.

אבל קוב"ה ה"ס אור א"ס המלובש באור תורה שיש בתר"ך מצוות הנ"ל. והבן זה היטב, שז"ס שאמרו ז"ל: "כל התורה כולה שמותיו של הקב"ה". פירוש, שהקב"ה מהכולל, והתר"ך שמות הם פרטים וחלקים, אשר פרטים אלו, הם לפי פסיעות ומדרגות של הנשמה, אשר אינה מקבלת אורה בפעם אחת, זולת בדרך מדרגה, לאט לאט, בזא"ז.

המתבאר לך מכל זה, אשר סוף הנשמה להשיג את כל התר"ך שמות הקדושים, וקונה כל קומתה, שהם תר"ך פעמים, בכמות שהיתה מטרם ביאתה, אשר שעור קומתה נראית מתר"ך מצוות, שאור תורה מלובש בהם, וקב"ה בכללות האור תורה, הרי לך מפורש ש"אורייתא וקב"ה וישראל חד הוא" ממש.

והתבונן מאד בדברים, שאינם דרושים אלא פשט פשוט, אשר ע"ז אמרו: "הפשט לא אפשט". ואשריך אם תבין את אשר לפניך.

ונחזור לענין, אשר טרם ההשתלמות בעבודת השי"ת, נראים אורייתא וקב"ה וישראל, כמו ג' בחינות, דהיינו, שלפעמים ישתוקק להשלים את נשמתו להשיבה לשרשה, שזה בחי' ישראל, ולפעמים הוא רוצה להבין דרכי השי"ת, ורזין דאורייתא [וסודות התורה], "דמאן דלא ידע ציוויא דמארי איך יעבוד ליה [מי שלא יודע מצוות אדונו איך יעבוד לו]", שזה בחי' אורייתא. ולפעמים משתוקק להשגת קב"ה, כלומר להדבק בו בהכרה שלמה, ומצטער רק אחר זה בעיקר, ואינו מצטער כ"כ להשגת רזין דאורייתא [סודות התורה], וגם אינו מצטער כ"כ להשבת נשמתו לשרשה, כמו שהיתה טרם התלבשות בגוף.

לכן ההולך על הקו האמיתי בהכנה לעבדות ה', מחויב תמיד לבדוק את עצמו, אם הוא משתוקק לג' בחינות הנ"ל בשוה ממש, כי סוף מעשה משתווה לתחלתו, ואם משתוקק לבחי' אחת מהם ביותר מבחי' הב' או הג', הרי נוטה מדרך האמת הזה, והבן זה.

על כן מוטב שתאחוז את המטרה להשתוקק לציוויא דמאריה [למצוות האדון], "דמאן דלא ידע אורחין דמאריה וצוויין דמאריה, שהם רזין דאורייתא, איך יעבוד ליה [שמי שלא יודע דרכי אדונו ומצוות אדונו, שהם סודות התורה, איך יעבוד לו]", שהוא מבטיח ביותר קו הממוצע בין שלושתם.

וז"ס, "פתחו לי פתח א' של תשובה כחודה של מחט, ואני פותח לכם פתחים שיהיו עגלות וקרנות נכנסות". פירוש, פתחו של מחט אינה לכניסה ויציאה, אלא להכניס בו חוט לתפירה ולעבודה, כן תשתוקק רק אחר ציוויא דמאריה [מצוות אדונו], לעבוד עבודה, ואז אפתח לכם פתח כפתחו של אולם. שה"ס שם המפורש בפסוק "ואולם חי אני וימלא כבוד ה' את כל הארץ"."  
זו אגרת שכוללת בעצם את כל העבודה, העיקר בה זה החיבור לנקודה אחת של כל המאמצים שלנו, המחשבות, הרצונות, הפעולות. מה שנקרא, "בדיבור, במחשבה, במעשה", שהם יהיו כולם מחוברים לנקודה אחת, שזה מגע עם הבורא, דבקות עם הבורא, כי שם בנקודת הדבקות מתבצע ומתבאר הכול. ומנקודות הדבקות האלו כל פעם לתנאים המתחדשים והמתגברים, כך אנחנו בונים את הדרך, המסלול, הקו מכאן ועד הגמר התיקון.

שאלה: בעל הסולם כותב "מחויב תמיד לבדוק את עצמו, אם הוא משתוקק לג' בחינות הנ"ל בשוה ממש," מה זה אומר?

התורה שאני לומד, זאת אומרת כל השיטה והעבודה שלי בקבוצה, איך אני מממש את זה כי זה "אורייתא וקודשא בריך הוא" שנמצא בתוך זה שהכול יהיה יחד, והנקודה שבלב שלי צריכה להתכלל בתוך העשירייה ושם להיפגש עם המושג הזה שנקרא "בורא". 

כל פעם אנחנו צריכים להצליב את שלושת הנקודות האלה יחד, מה זאת אומרת? להשתדל להגיע איתן לדבקות, "ישראל" זה מי שמשתוקק להגיע לשורשו כמו שהוא כותב כאן. "אורייתא" זה כל המכלול של כל הקבוצה, התנאים, הבעיות, הלימוד והכול יחד, שאנחנו מסדרים את זה כך שאנחנו דבוקים במרכז הקבוצה. ואם אנחנו מסדרים את זה נכון מצד הכלי, אנחנו בטוח מגלים שם את הבורא. כי השורש הקדום שלנו ייסד מלכתחילה מבפנים את כול התנאים האלה, ועכשיו אנחנו מבחוץ מגיעים לאותו השורש לקיים אותו, נפגשים עימו, מגיעים לנקודת החיבור, לדבקות. 

תלמיד: והוא ממשיך פה ואומר, "מוטב שתאחוז את המטרה להשתוקק לציוויא דמאריה [למצוות האדון],". מה זה מצוות האדון?

המצווה היא פשוטה, הייתי מפרש אותה כלהגיע מאהבת הבריות לאהבת ה', זו המצווה, "ואהבת". זה הכלל וסיום של כל התיקונים. ו[מצוות] "אהבת" מתחילה מחיבור, נטייה לחיבור, כל הזמן זה חיבור, חיבור, חיבור, תיקון השבירה, זו המצווה. זה מה שמצווה עלינו מתוך זה שאנחנו כבר רואים את מצבנו כאן אחרי השבירה. 

שאלה: מהו עניין פעמיים ש"י בעבודה?

ש"י זה 310. מדובר דווקא בזוהר, אם אנחנו עושים חשבון מחזה ולמעלה וחזה ולמטה, ככה הכלים שלנו מתחלקים, לחלקים שווים בין הכלים של למעלה מהחזה ולמטה מהחזה, רק העניין הוא עוצמת השימוש בהם. 

כי בחלק אחד אנחנו משתמשים רק בלהשפיע על מנת להשפיע, מפני שאין בהם עביות יותר ולכן אפשר להגיע בהם רק עד לדרגת הבינה, וחלקים שלמטה מחזה זה לקבל על מנת להשפיע, ערך הפוך אורות וכלים, ששם אנחנו עובדים כבר בלקבל על מנת להשפיע, בלהגיע לדרגת החכמה או דרגת הכתר בכלים, ויחידה דאורות.

תלמיד: אם אלה שתי פעולות שונות, למה מחשבים אותן ביחד?

לא ביחד, אבל זו קומת הפרצוף, ואם אני מתקן את הפרצוף, אני מתקן גם זה וגם זה. אתה צודק, כי אין דבר כזה מחזה ולמטה ומחזה ולמעלה כחלק, אני תמיד עובד עם פרצוף שלם, רק השאלה באיזו עוצמה. ולכן את עוצמת כול הי' ספירות אני מחשב כאילו אני עובד עם מלכות, עם יסוד, עם נצח, עם הוד. תמיד זה עשר, אבל העוצמה נמדדת בספירות, כי אין לנו במה למדוד. כמו שאומרים, [הילד] הוא קטן, מגיע לי עד הברכיים, אבל מה, יש לו רק חלק מהרגל שלי, זה המבנה שלו? לא. המבנה שלו שלם, רק הגובה הוא קטן. 

אותו דבר כשאנחנו מתקנים בש"י תחתון, בש"י עליון, אז בכל אחד מן הש"י יש לנו את כל הפעולות, אנחנו לא מודעים לזה, אבל תמיד זה עשר. גם כשאנחנו משיגים עיבור, בעיבור יש את כל הפרצוף העתידי, אבל מה שמבדילים בו כלפי המקבלים, זה נקרא "נקודה". 

שאלה: בקטע כתוב שידע עוזר להתקדמות, "אבל בעל חיים יודע, ולא מרגיש כלל..", ובסוף הוא כותב, "והבן זה היטב". איך אפשר להבין את זה?

כשאנחנו באים לחכמת הקבלה, אתם כבר יודעים, אנחנו משתוקקים לידע כמו בכל העולם הזה, הוא כולו בנוי על רצון לקבל ואחד מהמרכיבים של הרצון לקבל שהוא רוכש זה הידע. [בספר משלי] כתוב "לפי שכלו יהולל האיש". 

אבל כאן תלוי איזה שכל, אם זה שכל גשמי אז הוא עובד רק על לקבל את כמות הידע. ואנחנו רואים את זה, אנחנו מכבדים כך בני אדם בעולם הזה, כמה שהוא יודע, וכך אנחנו גם בנינו את כול המערכות בעולם הזה, לפי הידע של האדם הוא מקבל את הדרגה שלו, המשכורת שלו, המצב בחברה.

מה שאין כן בחכמת הקבלה, ידע הוא לא ידע שאני רוכש מהספרים, אלא מידיעת הא-לוהות, מידיעת הבורא. וידיעת הבורא לא מושגת על ידי השכל בכלל, כמו שאנחנו רואים את זה כבר על עצמנו, אדם יכול להיות חכם גדול ושום דבר לא יעזור לאדם כזה, אלא אתה חייב לרכוש רגשות מיוחדים, שבהם אתה מרגיש, משיג את הבורא ברגש. ואחר כך, כשאתה יכול לבקר את הרגש הזה עם השכל, אז נקרא שאתה חכם.
זאת אומרת, זה נקרא "חכמת הלב", שהלב מבין מה קורה לו. כי בלב יש לנו דבקות עם הבורא ולפי זה יש לנו השגה. זאת אומרת אנחנו משיגים ברצון, ורצון זה הרגשה, אבל כשמשיגים, אנחנו משיגים את זה בשכל. ואז יש שילוב מיוחד בין הרצון לשכל. כביכול הרצון משיג את הבורא אבל כדי לפנות לרצון ולקרוא מה שהוא השיג אני צריך את השכל. כאילו אני צריך איזה סורק, שהוא סורק לי מה שאני מרגיש ומעביר את זה לשפת החכמה.
לכן המקובלים כותבים לנו, "בחינה א'", "בחינה ב'", "כתר", "חכמה", "אור חוזר", "אור ישר", "זיווג", וכן הלאה, אנחנו לא יודעים מה זה. הם כבר העבירו את זה מדרגת הרגש לדרגת השכל, אנחנו לא יודעים, זה לא בשבילנו, כמו שכתוב ב"תלמוד עשר הספירות".
מה שאין כן אם הם כותבים את זה בשפת הרגש, אז אנחנו יכולים קצת, כביכול לתאר מה זה. כמו "שמעתי" למשל. הם כותבים על דברים מאוד גבוהים, אבל בכל זאת שפת הרגש היא יותר קרובה לנו. כי עם השכל אתה צריך לבנות את המנגנון הזה, את ה"סורק" הזה שמעביר לי מהרגש לשכל וזו בעיה. וגם ברגש, אנחנו הרי לא מבינים מה שהם כותבים, מה הרגשות שלהם. אין לנו אפשרות לדמיין אותם הרגשות, לעבור עליהם ולבנות בנו אותם המצבים, אלא אנחנו מדמיינים ברצון האגואיסטי שלנו, ולפחות כך אנחנו מתקדמים. 
אבל קודם אנחנו צריכים להגיע להרגשה. ואחרי ההרגשה מגיעה תקופה שאז האדם יותר ויותר מרגיש, ומתוך זה נבנית המערכת השכלית. ובהבדל בין הרגשות, בין רגש לרגש נמצא השכל. אז כשאנחנו עוברים כל מיני מצבים, אנחנו לומדים ורוכשים מהמצבים האלה שכל. במיוחד זה [קורה] בין העליות לירידות. במצב רגשי, ועוד מצב ומצב ביניהם, ירידה או עליה או מה שקורה, מכל השינויים האלה נבנה השכל. 
שאלה: עוברים מאהבת החברים לאהבת הבורא, מה לעשות אם אין לי טענות כלפי החברים, הם משתוקקים לאיחוד, ממלאים אחרי כל מיני תנאים, אבל זה לא מביא אותי בשום דרך להשגחת הבורא ביחס אליהם וביחס אלי? למשל חבר החליט שהוא מגיע כל בוקר לשיעור, משקיע מאמצים, אבל התקלקל לו הרכב או בעיות אחרות מופיעות, איפה פה אהבת הבורא? אם ילד עושה משהו טוב אז אמורים לעזור לו. הבן שלי התחיל לאהוב לשטוף כלים, אז אני לא לוקח לו את המים כדי שיהיה לו קשה לשטוף כלים.
 זה בדיוק ההבדל בין העבודה גשמית לעבודה הרוחנית. כי בגשמיות אתה כל הזמן עובד באותו כיוון, בגשמיות הבורא עם הנברא, ואנחנו כלפי הילדים, נכון אתה אומר. אבל ברוחניות זה לא כך. כי ברוחניות אני צריך לגדל אותו. אני לא רוצה לגדל את האגו שלו, אני רוצה לגדל את האדם שבו. והאדם שבו הוא הפוך מהפעולה שהוא עושה.
אני רוצה לגדל לא את הפעולות שלו אלא את היחס שלו. אני רוצה שהוא יתעלה מעל הרצון שלו שהוא עובד עימו. ולכן כמה שאנחנו נתקדם אנחנו נקבל יותר ויותר הכבדת הלב, שיהיה לנו יותר ויותר קשה. אבל הקושי לאו דווקא חייב להיות בגשמיות, אנחנו כבר עוברים את הדרגה הזאת והקושי יהיה יותר ברוחניות. 
זאת אומרת, לא שאנחנו נגיע  למצב שכל פעם מתקלקל לי האוטו כשאני נוסע לשיעור, אלא יהיו לי הפרעות יותר פנימיות, רוחניות, יותר ויותר. זאת אומרת באותה הדרגה שבה אני נמצא, שם יהיו ההפרעות. יכול להיות שלפעמים גם בגשמיות. זה קורה גם כך וגם כך. השאלה היא האם האדם מקבל את זה באמונה למעלה מהדעת. כי אם אני הולך בדרך, אני חייב להגיד שהכול מהבורא ולא חשוב לי, אם יש לי פנצ'ר באוטו או שאני מקבל איזושהי מחשבה זרה, זה בכל זאת נקרא תקלה בדרך.
ובבכל גובה שניתנת התקלה, אני מקבל את זה כתקלה, אני לא מבין את זה, אני מקבל את זה כגילוי הרצון השבור שאני צריך לקחת אותו בחשבון, לא לדחוף אותו הצידה לגמרי, אלא לקחת אותו בחשבון ולעבור עליו, לקחת אותו ועימו להמשיך.
השאלות האלה עוד מעט יעברו, אתה תבין את הגישה הזאת, את המערכת, איך שהיא עובדת. בדרגות האלה זה לא בעיה. בדרגות יותר גבוהות שם זה מאוד מסובך, כי שם זה לא אתה והבורא כלפיך וכלפי העיגול הקטן שלך, אתה, משפחה וקבוצה, מתחילים להיכנס כל מיני מערכות צדדיות של האנושות ומערכות רוחניות, ואז באמת האדם מאוד מבולבל ויותר קשה לו להצדיק, והכול מגיע למצב שלא בשכל אנחנו נבין את הסיבות, אלא לתת לנו כמה שיותר הפרעות גדולות במהות, בעומק, בצורה יותר מדויקת, בצורה יותר פנימית, הפרעות שאנחנו נוכל רק למעלה מהדעת, רק בעיניים עצומות, נוכל להמשיך.
אבל להתחיל לשאול איפה הצדק, למה יש לו קלקול באוטו כשהוא נוסע לשיעור, שבשכל הרגיל הבהמי ודאי שצריך להפסיק, זה הבורא עושה לך, ואתה לא רואה מה שעושה לך? פתאום פיטרו אותך מהעבודה, פתאום קיבלת איזה מחלה, פתאום פנצ'ר בגלגל, פתאום עוד משהו קורה. בקבוצה מתחילים להסתכסך אנשים כמו תלמידי רבי שמעון. תסתכל איך כולם מצליחים, ואתה? זה הכול כדי ללכת למעלה מהשכל. לכן כתוב, זו דרך ה', "צדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם"
.
תלמיד: איך אהבת הזולת עוזרת כאן להבין, להצדיק את השגחת הבורא? 
 לא אהבת הזולת, ערבות. כאן ערבות היא התמיכה היחידה שאדם צריך לבנות, הבורא לא יעזור לו כי הכול ניתן לו כדי לבנות את הקבוצה, עטיפה, המעטפת הנכונה, שהוא יחד איתה, עם המעטפת הזאת יוכל להתגבר על כל המכשולים. 
אנחנו דיברנו על זה גם בכנס בערבה, שכמה שיותר אנחנו מתקדמים אנחנו מקבלים פחות ופחות, ויותר ויותר הפרעות, ועל פני זה יכולים דווקא להביע את הדבקות יותר ויותר. ואז דרך הדבקות אנחנו משיגים את ההבחן הרוחני. אנחנו חושבים שאנחנו מקבלים, אבל זה לא באותם הכלים, אנחנו מקבלים בכוונה על מנת להשפיע.
שאלה: אנחנו לומדים שאנחנו צריכים להתייחס לחברים מהקבוצה שלנו כאל הבורא. איך אני צריך להתייחס לאינטראקציות שלי עם אנשים מחוץ לקבוצה, שלא לומדים קבלה? מה הקשר ביניהם לבין הבורא?
אני צריך להיות אדיב, לכבד כל אחד, להתייחס בצורה שווה לכולם, רגועה, שאין לי כלפיהם שום דבר, לא רע ולא טוב. ככה זה. הבורא מנהל אותם, אני צריך לקבל מכולם גם כן תגובה של הבורא אלי. לא לייחס לאף אחד מהם פעולה חופשית, רצון חופשי, אלא כולם מלאכים שמנוהלים על ידי הבורא במאה אחוז. ולכן כשאני מסתכל עליהם אני קצת יכול להבין את הכיוון, הנטייה, לאן ההיסטוריה של האנושות פונה, מה הבורא עושה איתנו. אבל לייחס לכל אחד פעולה חופשית, מחשבה חופשית, חס ושלום. אין דבר כזה. "כולם כבהמות נדמו
". 
אם אנחנו מדברים עלינו, שחוץ מפעולה אחת של נטייה לחיבור, שזו פעולה רצונית שאנחנו עושים אותה במחשבה, בהכוונה, אם אנחנו מדברים על פעולה שלנו, עד שאנחנו מגיעים לפעולה חופשית כמה זה לוקח לנו זמן, אז מכל שכן באנשים  האלו שסובבים אותנו. צריכים להתייחס אליהם בצורה רגועה בטוב. לא להתרגז על משהו, ולא לחבב משהו, לראות התלבשות הבורא בנבראים. למה? כי כך הוא רוצה לחנך אותי, כי במידה שאני משתנה אני גם כן רואה שינויים בעולם, "כל הפוסל במומו פוסל
". 

אני לא רואה את העולם, אני רואה את ההעתקה שלי, ולכן העיקר בשבילי זה להגיד שכך הבורא מציג לי משהו, מדבר איתי, כך אני רואה את העולם. אתה רואה, כל אחד בעולם רואה את העולם בצורה אחרת, אמנם שאנחנו מקבלים אותן החדשות, לומדים אותם הדברים, בכל זאת כל אחד מתייחס אחרת לעולם. הבורא רוצה שככה זה יהיה בינתיים. 

אם אנחנו בקבוצה נתחיל לנוע לקראת מגע עימו, אז דרכנו יבוא לא האור המקיף לעולם שמחזיק את העולם, אלא יבוא האור הפנימי כי אנחנו נמצאים בפנימיות העולם, ואז האור העליון יתחיל להשפיע מתוך פנימיות העולם שלנו, ולכן העולם ייראה אחרת, ישתנה בהתאם לשינויים שלנו, יהיה בו יותר אור, יותר חום, יותר הבנה לאנשים אחרים, כמו שכותב בעל הסולם ב"הקדמה לספר הזוהר", שזה יתפשט מאיתנו לכל האנושות. אבל לא לחכות שהם ישתנו ולא לחכות שתהיה מהם איזה תגובה כמו שהיינו רוצים שתהיה, זה לא יהיה, רק אנחנו נשתנה והם יקבלו, וישתנו מאוד אבל כתוצאה מההשגה שלנו, מהחיבור בינינו.

 כמה שנתחבר אתה תרגיש שהם גם פתאום רוצים להתחבר. פתאום צפים ארגונים למיניהם בעד החיבור, פתאום הסכמים בינלאומיים נגד המלחמות, נגד כל מיני דברים. למה? כי אנחנו נכנסו ליתר חיבור, המצב גם בעולם צריך להיות בהתאם לזה. אנחנו ממש נראה עד כמה שאנחנו מתקדמים סנטימטר אחד כלפי השני נגיד, והם יתקדמו בעשרות קילומטרים זה לזה, יהיו יותר קרובים. ממש זה ככה יהיה מגיבור בכמות לגיבור באיכות. אנחנו נראה את זה ממש אחד לאחד.

שאלה: בסוף הכנס אמרת שאנחנו נמצאים עכשיו בתחילת העבודה בג' קווים. ועל זה כותב בעל הסולם גם במאמר הזה. השאלה איך לא להתנתק אפילו לא כחוט השערה מהעבודה הזו?

העבודה בג' קווים היא בעצם בקו אחד שיוצא כתוצאה משלושתם. אנחנו מגיעים לזה, שאנחנו כל הזמן חושבים על נקודת המגע בינינו, דרך הקבוצה לבורא, זה כבר מייחד  ג' קוים יחד. יש הרבה צורות של ג' קוים, זה לא ג' קווים כמו שאנחנו קוראים או כמו שאנחנו יכולים לשרטט, לצייר אותם, אלא ג' קוים זה שג' תנאים שהם מג' רמות הם מתחברים יחד לנקודת חיבור אחת, נקודת הדביקות, שהיא בוודאי מסתיימת בבורא. מהאדם, דרך הקבוצה לבורא, זה המצב הכי בטוח והכי נכון לתאר. 

שאלה: אם אני מבין נכון, אם יש רצון אגואיסטי חזק צריך להעביר אותו דרך הקבוצה, כלומר להפוך אותו לתפילה עבור החברים, לבורא. וכך לא צריך לצפות לשום תמורה בעבור התפילה הזו. 

מה שאמרת עד כה זה לא נכון ולכן אל תמשיך, אתה צריך עוד להבין מה שאמרת. אין לי עכשיו זמן ומקום לברר את הדברים האלה, אבל זה לגמרי נכון. תמשיך וזה יסתדר, אבל לא כך. 
שאלה: אמרת שכשנתקדם אנחנו נרגיש את זה וגם כל העולם ירגיש את זה, ואנחנו עשינו עבודה רצינית בערבה. האם יש איזושהי המחשה לזה, האם אפשר לראות איזה משהו?
לא, קודם כל מפני שאתה מתייחס לזה בצורה אגואיסטית כבר אתה לא תראה. 

שאלה: בעל הסולם כותב "פתחו לי פתח כחודו של מחט ואני אפתח לכם פתח שבו עגלות וקרונות נכנסות". האם לא פתחנו איזה פתח כחודו של מחט?
לא פתחנו פתח, הגענו לפתח. אתה כביכול דוקר אבל לא עובר, כי כדי לעבור צריכים דווקא את ג' הקווים האלה, ג' התנאים האלה "ישראל, אורייתא, קודשא בריך הוא". אנחנו עדיין לא מחוברים מספיק בינינו כדי לגעת בבורא. 
יש מצד אחד אני, מצד שני הבורא ובאמצע הקבוצה. אני לא עובר את הקבוצה עם הרצון שלי, לא מתאחד איתם מספיק כדי לגעת בבורא מהצד השני. הבורא סידר מלמעלה למטה, [קודם] הוא, אחר כך כלי מתוקן או שבור לא חשוב, בשכבות, ואנחנו, ואנחנו מלמטה צריכים לחדור עם הרצון שלנו דרך הכלי השבור, הקבוצה, עד שאנחנו מתחברים כולנו כאחד ואז מגיעים לבורא. 

וודאי שאנחנו לא מדברים על כלי שיהיה כולו כאחד, אלא במידה שנפתח לנו. לתלמידי רבי שמעון שהיו בדרגה רוחנית גבוהה מאוד, היו הפרעות גדולות מאוד בקבוצה, הם רצו להרוג זה את זה, הם לא ראו פתרון אחר. אנחנו לא עד כדי כך, אנחנו כמעט אדישים זה לזה, "כדי להשיג את הבורא אני צריך אותם אז אני מגיע, בסדר, אני צריך איכשהו להתחשב בהם". לנו יש הפרעות מאוד מאוד קטנות אבל בשבילנו הן גדולות, כל אחד לפי הדרגה שלו, אבל אנחנו צריכים לעבור אותן, אנחנו צריכים להגיע לזה. 

לכן נגענו בבעיה שאנחנו חייבים בכל זאת להיות מחוברים ולהיעלם בתוך הקבוצה. עם הגישה שלי, עם הרצון שלי אני חייב שם להתכלל, להתאחד ולהיעלם, להיות כאפס כלפי האחרים, שהם כל אחד כאחד ואני כאפס, לזה עוד לא הגענו. וזה בכל מדרגה כולל העיבור. קליטה נקראת שיש לנו "ג' ימי קליטה" ג' קוים. עוד מעט נתחיל ללמוד את החלק הזה "עיבור דזעיר אנפין", החלק העשירי מ"תלמוד עשר הספירות" ואז נבין את זה יותר אולי, לא חשוב אם נבין, נמשוך את המאור והוא ייתן לנו את ההבנה. 

אבל שוב, הגענו ליום אחד, אנחנו צריכים בכל זאת למצוא את עצמנו מחויבים להתקשר בצורה יותר פנימית זה לזה. בזה נתחיל להכיר את המבנה הרוחני, מהו העולם הרוחני, איזה מבנה יש לו, איך הוא מסודר, עשר ספירות, מהן עשר הספירות האלה, מה הקשר ביניהן. בהתאם לזה השכל שלך משתנה כי אתה נכנס להבחנות לא לפי הזמן אלא זה כבר נצח, אתה כבר נכנס להרגשת המציאות לפי הבחנות רוחניות. את זה עוד נצטרך. נגענו? כן, עברנו? לא. 

שאלה: בעניין הדבקות, איך דרך ההפרעות מקבלים יותר דבקות, ומה הכוונה להגיע לדבקות אם קרה לי משהו רע?
אני לא יודע איך אפשר להשיג משהו בלי הפרעות. שאל כל ספורטאי, כל אדם שלומד משהו, שרוצה להשיג משהו במקצוע הכי פשוט, רק על ידי השגיאות, הפרעות משיגים אומנות. הכול נמדד לפי השאלות, שאלות ותשובות, שאלות ותשובות, כך הכול נבנה. גילוי הכלי, התיקון שלו וההשגה, גילוי הכלי השבור, התיקון שלו וההשגה. 

שאלה: בתפילה עבור החברים כשאנחנו בונים כלי משותף, כשהחברים באמת מבקשים אחד עבור השני ומתמוססים בכלי המשותף הזה, וזה קרה לא פעם בערבה וגם קרה בעבר פעמים רבות, האם חסרה עוד עבודה נוספת כזאת עם הבורא, או חסרה אינטנסיביות בעבודה הזו עם החברים? למי אני צריך להזדקק יותר לחברים או לבורא?

כבר כמעט ענית, זה מה שבעל הסולם אומר, שפעם אדם משתוקק לאורייתא, פעם לקודשא בריך הוא ופעם לדעת מה מצבו, אבל צריכים להשתוקק לכל הדברים האלה ביחד ובצורה שווה. מה זה בצורה שווה, גם לזה, גם לזה וגם לזה אני צריך למדוד? לא, אלא בשבילי שלושת הדברים האלה הופכים להיות לאחד, ואז אני מגיע לחיבור. כי בחיבור אין הבדל בין הרצון שלי לרצון הבורא ולקבוצה ששם נפגשים, אין הבדל זה הופך להיות למושג אחד. 

לכן כל העבודה שלנו היא עד שמכל המצבים נתחיל להרגיש מה זה נקרא "אחד", שאין נברא, אין בורא, אין מדרגות, אין כלי ואור, אין הבדל בין כלי לאור. אי אפשר להסביר את זה, מגיעים להרגשה כזאת, כי הנברא הוא בכל זאת מי שמרגיש.

תלמיד: כשמדברים על הבקשה לחברים, צריך להעצים את האינטנסיביות והעומק של הבקשה הזאת, או שהיא פשוט צריכה להיות קבועה במשך כל היום?

זו שאלה נכונה ולעניין. אנחנו צריכים להגיע למצב שבמשך כל היום, לא נעזוב את המטרה שלנו, שבקבוצה אנחנו מגיעים לגילוי הבורא, למגע עם הבורא, המחשבה הזו חייבת להיות אצלנו כל הזמן, אפילו המחשבה הקטנה ביותר, זה כבר נקרא "דביקות תמידית", שתהיה ברמה של 001 ממש, אבל זה כבר נקרא "דבקות תמידית".  יש דבר כזה.

תלמיד: "שמעתי" נ"ג,

"ענין הגבלה, הוא להגביל את מצבו, שבו הוא נמצא, ולא לרצות גדלות. אלא בהמצב הנוכחי, שבו הוא נמצא, הוא רוצה להישאר לנצחיות. וזה נקרא "דביקות תמידית". ולא חשוב את השיעור של גדלות, שיש לו. אלא אפילו שיהיה הקטנות הכי קטנה, ואם זה מאיר לנצחיות, נקרא זה ש"זכה לדביקות תמידי"."
לא חשוב לי השגות גדולות, חשוב לי לא להיפרד מאני, קבוצה, בורא, יחד. כל הזמן להחזיק את זה לפניי, זה החיים שאני רוצה לחיות. כמו שאישה יוצאת מהבית, ויש לה בבית תינוק חולה, אבל היא חייבת להגיע לעבודה, היא כל הזמן חושבת מה קורה שם. כך אנחנו, כל הזמן חושבים איך אנחנו חיים בתוך הקבוצה עם הבורא, ושלושתנו כאחד, כל הזמן. ושיהיה בלי השגות וכולי, זה כבר רוחניות, אתה לא צריך לתאר את זה בצורה אחרת. 

תלמיד: כשאנחנו בונים את התפילה או את ההרגשה המשותפת הזו שלנו, האם צריך לעשות איזו פעולה למען הבורא או שלא?
אתה לא יכול לעשות אף פעם מעשה כלפי הבורא, אף פעם, באף מדרגה בסולם המדרגות, רק כלפי הקבוצה. כלפי הבורא אין מה לעשות. אין לך מה לתת, אין כלום. מה תיתן לו? אלא כל המצבים שלנו הם רק כלפי הקבוצה. בכמה שאתה משקיע בקבוצה, כך אתה נותן לו הנאה. ודאי שבכוונה, אתה נותן לו הנאה על ידי הקבוצה, אבל המעשה יכול להיות רק בקבוצה. איך יכול להיות שהוא אבסולוט ואתה נותן לו משהו? כשכל הנבראים מגיעים לתיקון, לאיחוד עימו, מצדיקים אותו, זה בעצם התענוג שלו.

שאלה: כולנו משתוקקים למצב העיבור. איך הרגשת את המצב הזה?
אני אמרתי כבר לחבר שלכם, אצלי לא נהוג לשאול שאלות אישיות וזהו. מה אני אענה לך, כן או לא? השאלות כאלה בדרך כלל הן לא שאלות של עבודה, לא על איך אני צריך להתקדם במשהו, בפעולות מעשיות אלא שאלות פילוסופיות.

שאלה: בערבה היה כל כך קל לחשוב, להחזיק כל הזמן במחשבה על החברים, על הבקשה, זה היה מאוד מפתיע. והמחשבה הזאת פשוט לא פרחה מהראש. אפילו בדקתי את עצמי אם זה כך או לא. וזה היה עד הסוף, עד שהגעתי לפה, והלכתי לישון. עכשיו אני בודק את עצמי ומאוד קשה לחשוב על החברים. האם בגלל שהיינו בכוונה משותפת היה קל לעשות את זה? ואם כך, אנחנו יכולים לחזור למצב הזה עוד פעם עכשיו? ואם לא, האם אני יכול לדרוש מהחברים להימצא כל הזמן בכזה מתח, שהם יחזיקו אותו?
גם מהחברים וגם מהבורא אתה יכול לדרוש להיות באותו החיבור ובאותה הדבקות כמו שהיו קודם. ובגלל שזה בתנאים החדשים, זה כבר יהיה דבקות, חיבור חדש בדרגה יותר גבוהה. ודאי שכן.

אני לא מרגיש שאנחנו יצאנו מהערבה, באמת לא מרגיש. רק לא [צריך] לתת לאירועים  החיצוניים האלה לחדור לתוכנו. יש שני עולמות. אנחנו נמצאים בעולם משלנו, ולא לתת לאף מחשבה להיכנס לשם, לאף רצון שהוא זר לחיבור בינינו לבורא. ויש את העולם החיצון. אנחנו עכשיו מקבלים יכולת להתחיל לבנות גלאי, חיישן, חוש לעולם הרוחני, ואנחנו צריכים לדאוג לו. כל היתר זה בהמיות, זה יישאר, אנחנו נמות וזה ייעלם, לא חשוב. אבל  העיקר זה לבנות את החוש הזה, החוש הרוחני.

שאלה: בתחילת השיעור אמרת שכל השלב החדש עובר דרך הכנעה כלפי הקבוצה. האם אפשר לברר את זה יותר, מה זה אומר להיכנע כלפי הקבוצה?
דבר ראשון, אנחנו מדברים כבר על הקבוצה שהיא קבוצה, שהיא רוצה להגיע לחיבור. ואם היא רוצה להגיע לחיבור אני חייב להתכלל בה בלי שום תנאים, העיקר שייתנו לי להתכלל. זה המצב. אבל צריך לבנות כזאת קבוצה שתרצה את זה. 

דבר שני, ישנו מצב יותר מתקדם, כמו רבי יוסי בן קסמא כלפי הקבוצה שלו. הם בעצמם היו, לדוגמה, אחד פילוסוף, אחד חכם, אחד עצלן, ההוא עוד משהו ועוד משהו, אבל היה להם איזו נקודה שבלב שלא תלויה בהם, שהבורא הדליק אותה והם משתוקקים למטרה. 

אבל משתוקקים ככה שיחד עם זה יש להם עולם גדול, כל אחד רוצה להשיג עוד משהו, עוד כל מיני דברים, כמו שיש לנו הרבה כאלה חברים שעדיין נמצאים במדרגה כזאת. 

כאן השאלה איך אני מקבל את הקבוצה, או שאני מתחבר עם הנקודה שבלב שבהם, או שאני מסתכל בינתיים על העטיפה החיצונה של הנקודה שבלב שבכל אחד ואחד, וזה תלוי בגישה. אם אתה מדבר עם אימא, אז בשבילה התינוק שלה הוא הכי חכם, הכי יפה והכי, הכי, הכי. אם אתה תשאל את השכנה עליו אז היא תגיד לך משהו אחר, שהוא מפונק, ושהוא מקולקל, ושהוא מלוכלך וכולי. זה תלוי בכל אחד איך שהוא מסתכל. אם אנחנו מסתכלים באהבה, מספיק לי שיש להם נקודה שבלב. 

אז כל אחד איך שהבורא מסדר לו הזדמנות הוא מגיע. אחד מגיע פעם בשבוע לקבוצה, השני מגיע פעמיים, השלישי עוד משהו, והרביעי עוד משהו, אבל זה מה שהבורא נתןן לי, ואני מקבל את זה ומשתדל להיות דבוק דרכם בבורא. כי אם יש בהם נקודה שבלב, את הנקודות האלה הבורא מחזיק ואני דרכם רוצה להגיע אליו. אז יש לי כאלו הפרעות. 

אבל פתאום אני רואה שזה לא הם, אלא ההפרעות האלה מגיעות מהבורא. סביב כל אחד ואחד, סביב הנקודה של כל אחד ואחד ישנן הפרעות גדולות. אחד גס, והשני מטומטם, והשלישי עצלן, וההוא שקרן וההוא ככה וככה, כל אחד ואחד וכולם בכולם. 

נו, אז מה? זאת סך הכול הבורא ברא, הוא שבר את הכלי, הוא ייצב לי את הקבוצה. אני צריך להגיע לנקודות האלה, זו ההזדמנות שלי להגיע אליו. הוא הביא אותי לקבוצה ושם את הגורל שלי על גורל הטוב ואמר, קח לך. אז אני צריך להשתדל, להשתדל בכל זאת להתחבר אליהם, לא להיכנע להם, אלא להתחבר לנקודות שבלב. לא סביב הנקודות שבלב, אלא להתחבר לנקודות שבלב ושם לדרוש דבקות בבורא, עבודה, אבל היא מאוד מעניינת. בזה אתה תלמד את עצמך מי אתה ותשתנה הרבה, בפרט יש לך כאלה חברים לא פשוטים, כל אחד חם, זה טוב.

שאלה: מצד אחד יש את העבודה בעשירייה וכולנו פחות או יותר תלמידים טובים של רב ואנחנו מתקדמים בעבודה שלנו. מצד שני יש את הקהילה או את החברה שהם כול העשיריות, כל העשיריות ביחד. האם צריכה להיות איזו הסכמה בין כל העשיריות האלה.
על מה הסכמה?

שאלה: שהם צריכים ליצור ביניהם קהילה. עד כמה חשוב שכל העשיריות האלה ייצרו ביניהם איזו קהילה? 

אם אתם כבר נמצאים בעשיריות, מספיק לכם להיות בעשירייה אחת שלכם. עשיריות בדרום, עשיריות בצפון, עשיריות במרכז המדינה, זה לא חשוב, העיקר זה האיחוד קודם כל בעשירייה, אני דואג לעשירייה שלי, כל יתר העשיריות בעולם ודאי שהם מייצבות לתמיכה כללית, אבל לא שאני נכנס בהן וצריך להיות מחובר איתן כמו עם העשירייה שלי. 

אנחנו לא יודעים מה קורה בדיוק בעשירייה של קריית שמונה, או ירוחם, או יוקנעם, אנחנו יודעים, אבל כל עשירייה ועשירייה היא לחוד. אני צריך להגיע למצב שאני לא מתאר עשירייה כבני אדם, כאנשים, אלא עשירייה בשבילי זה מושג, זה רצונות, מושג רוחני שאני נכלל בו, שאני נמצא בו, שאני איכשהו משתתף עימו. לכן אנחנו עוברים לעשיריות אקראיות, שכל פעם עשיריות מתחלפות. אני לא צריך לראות את אותם הפרצופים, אני צריך להתחבר לפנימיות שלהם. 

לכן יותר טוב אם זה מתחלף. יושבים כאן חמש מאות איש עכשיו, אז לא חשוב לי עם מי לשבת, שזה שיהיה במקרה, ניתן לבורא אפשרות לנהל אותנו, כי העיקר בשבילי אלה הנקודות שבלב.

תלמיד: מצד אחד יש עשיריות אקראיות אבל מצד שני יש קהילה, קבוצה שבה דוחפים אחד את השני, עוזרים אחד לשני.

ודאי ככה זה גם בכל העולם, וכך גם בכל הקבוצות שבכל העולם. אנחנו רואים אותם כאן על המסך, מקבלים מהם תגובות ומרגישים איך שהם חיים יחד איתנו. אבל בכל זאת עשירייה שלי, זה עשירייה שלי, אני שם צריך למצוא את המגע שלי עם הבורא. כל הקבוצות מסביב זו תמיכה חיצונה. אתה לא צריך לדאוג להם. במידה שאתה מחזק את העשירייה שלך, אתה עוזר גם  להם בזה. 

שאלה: הקהילה זה לא ערך מוסף על העבודה בין העשיריות?

בינתיים לא. אתם תתבלבלו, אני לא ממליץ. אני ממליץ להיות מרוכז רק בעשירייה, לא לבזבז כוחות זה יבלבל אתכם, זה בפנימיות, זה חיצוניות, זה ככה, אחד מטפל בזה, השני בזה, לא טוב. 

אנחנו צריכים להרכיב את עשר הספירות הראשונות שלנו, שזה יקרה כבר "עובר". שמהטיפה הראשונה יתחיל להתפתח עובר, זה עשר ספירות, זה פרצוף. וכל היתר שיש סביבו שיהיו עוד הרבה כאלה פרצופים, אבל לא שאנחנו יכולים לדאוג. אני לא יכול לדאוג לעשירייה שאני לא נמצא שם ממש במגע, בקשר עם האחרים. אני נותן להם תמיכה על ידי זה שאנחנו מצליחים בעשירייה שלנו. 
תלמיד: אני אסביר. אני חושב שהוא מתכוון לזה. רוב העשיריות באיטליה הם וירטואליות. בכנס הערבה גם החברים שהיו פה, הגיעו שישה חברים מאיטליה, הם הרגישו מה זה להיות כל הזמן ביחד בקבוצה. וגם הייתה התאספות בבית של אחד החברים בדרום שהגיעו כמה חברים ועשו יחד איתנו את כל כנס הערבה. 

אתמול שהקבוצה האיטלקית נפגשה הם החליפו רשמים והדבר הכי בולט הם אמרו, איך יכול להיות שאנחנו לא נתעורר כל יום וניראה ביחד את השיעור בוקר ונעשה את העבודה ביחד. היה רצון מאוד מאוד חזק לעבור מוירטואלי לאיזשהו.. לממד  יותר פיסי ואני חושב שעל זה אולי הוא שואל. מה הערך של באמת להיות לעבור מעשירייה וירטואלית להיות כמה שיותר קרובים פיסית ולעבוד ביחד בצורה הזאת?

ודאי שזה רצוי, אין ספק. ככה מקובלים תמיד עשו במשך כל ההיסטוריה. כי בכול זאת לשבת יחד, ללמוד יחד, לאכול יחד, לעשות משהו יחד מקרב בין בני אדם. וללמוד בקבוצה שאתה חי, אנחנו נמצאים בכול בעולם הזה, לא בעולם הווירטואלי, אמנם שהאינטרנט מקשר, אבל לדוגמא, עכשיו ממינסק רוצים לשאול שאלה כבר מזמן, אבל הם שם ולא כאן, אנחנו עדיין לא נמצאים במצב שאני מרגיש אותם כמו שהם נמצאים כאן בינינו. עדיין לא. עד שזה יהיה רצוי מאד לעבור לגישה פיזית.

שאלה: נראה לי שהרבה חברים זקוקים לסיוע. אני מתחבר לחברים בעשירייה, ואני מתחבר אליהם פנימית כמו שתיארת. ולפעמים עולה בעיה אם אני מנסה לאסוף את החסרונות מהעשירייה שלי כדי שאני אוכל להעלות את הבקשה או התפילה הנכונה, זה מאד קשה. הרבה יותר קל להתחבר בשיעור. אבל אם אני מנסה להתפלל בשבילם או בשביל כל דבר אחר. מאד קשה כאילו לתפוס, לאחוז, בחסרונות שלהם. 

נכון. כי בכול זאת הגישה בפנים זה משהו אחר, אין מה לעשות. לכן אנחנו נמצאים בדמיון הזה שחיים בעולם הזה. זה לא מן הסתם, זה מכוון לכך שאנחנו נתחיל מהגישה הפיזית ולאט לאט נבטל אותה, נתחיל לכבד את התכונות הפנימיות שבנו שבאות מהבורא, זאת אומרת, הנקודה שבלב. זו התכונה הפנימית, אין יותר. וכמה שאנחנו על הנקודה שבלב נלביש עוד תכונות שאנחנו נקנה אותן, כוונות על מנת להשפיע, רצונות עם כוונות על מנת להשפיע, אנחנו נתחיל לעטוף את עצמנו כמו פרפר שעושה פקעת על עצמו, אנחנו צריכים לאסוף על הנקודה שבלב את הרצונות שלנו יותר ויותר. כך אנחנו גדלים. 

אבל זה הכול אך ורק שאנחנו בכול זאת נמצאים במגע. לכן אני לא יודע להגיד, קשה לי מאד להבין אנשים שלא רוצים לבוא לכנסים, לחיבור כזה. 

שאלה: זה לא רק אנשים שלא רוצים לבוא לכנסים. נניח חבר גר מאתיים קילומטר מהחבר הכי קרוב אליו, הוא מאד מחובר, הוא רואה את השיעורים עם החברים, הוא בשיעור כל יום. אותו דבר גם אני, אני בשיעור מחובר לעשירייה פה, מחובר דרך הפצה. חייבת גם דרך לפתח את החיסרון לא רק על דרך החיוב באמצעות החיבור, נגיד בשיעור, אלא גם לעשות עבודה אמיתית. אם יש לך עצה אולי ספציפית כלפי זה?

אתם כבר נמצאים במערכת שלנו שנים רבות, אתם צריכים להבין מה חסר לכם. אני כבר מזמן לא פונה לאנשים ואומר להם, תתחברו, תבואו להיות בעשירייה, אני כבר עזבתי את זה. הגיע הזמן שאתם, או שאתם מתקרבים או שאתם מחפשים התקדמות או לא. הרגשתם שהייתם  אצלנו בערבה וגם כאן עד כמה אתם צריכים לבנות חברה, בהתאם לזה צריכים אפילו שלושה, חמישה אנשים שמתאספים יחד, זו גישה ותנאים להתפתחות רוחנית לגמרי אחרים מלהיות לבד אחרי מחשב.

אחרי מחשב אתה צדיק. אבל שאתה נמצא יחד איתם, אפילו בחדר אחד עם עוד אחד, כבר יש לך בעיה. כבר מתחילים לצוץ בעיות אישיות גשמיות, כבר העולם מתחיל להיראות אחרת. לשבת בבית אחרי מחשב זה טוב, אבל לא מספיק. אולי פעם בחודשיים שלושה בכול זאת צריכים להתאסף לשבת ולראשון, ליומיים ולהיכנס לתוך העבודה הזאת. 

שאלה: אני מגיע פעם בחודש לפה, מגיע לכנסים וכולי, אבל גם שאתה יושב מאחורי המסך אתה בכול זאת מתחבר לפנימיות של האנשים. 

כן אבל הכוח ההגנתי של הגוף עוזר לי לא לקבל אותם בצורה אישית ולהתפעל מהם כמו שאני נמצא יחד איתם. הם לא חודרים אלי, הם בכול זאת נמצאים בצד השני של הכבלים והקונקטורים.

(סוף השיעור)

� מִי חָכָם וְיָבֵן אֵלֶּה נָבוֹן וְיֵדָעֵם כִּי יְשָׁרִים דַּרְכֵי יְהוָה וְצַדִּקִים יֵלְכוּ בָם וּפֹשְׁעִים יִכָּשְׁלוּ בָם ( הושע יד י)


� וְאָדָם בִּיקָר בַּל יָלִין נִמְשַׁל כַּבְּהֵמוֹת נִדְמוּ.( תהילים מט יג)


� כל הפוסל במומו פוסל (� HYPERLINK "https://he.wikisource.org/wiki/%D7%91%D7%91%D7%9C%D7%99_%D7%9E%D7%A1%D7%9B%D7%AA_%D7%A7%D7%99%D7%93%D7%95%D7%A9%D7%99%D7%9F" \o "s:בבלי מסכת קידושין" �בבלי, מסכת קידושין� – � HYPERLINK "https://he.wikisource.org/wiki/%D7%A7%D7%99%D7%93%D7%95%D7%A9%D7%99%D7%9F_%D7%A2_%D7%91" \o "s:קידושין ע ב" �דף ע, עמוד ב�)
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