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שיעור בוקר 05.12.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה

שיעור בנושא: "עבודה עם הפרעות", 

קטעים נבחרים בנושא: "הכבדת הלב בכניסה לעיבור"

קריין: אנחנו לומדים קטעים נבחרים מתוך המסמך "קטעים נבחרים בנושא הכבדת הלב בכניסה לעיבור". נקרא קטע מספר 20 מתוך רב"ש ב', "מהו, אם בלעו את המרור, לא יצא בעבודה".

"ההתחלה שהאדם מתחיל להכנס בעבודה, הוא מתחיל באמונה, אולם הגוף מתנגד לעבודה זו, אז בא מצב של יגיעה, היינו שהוא צריך להתגבר על הגוף, ולעשות כל מיני עצות, כמו שאמרו חז"ל "בתחבולות תעשה לך מלחמה", היות שאין הגוף רוצה לוותר על תועלת עצמו, וכפי מה שנותן יגיעה, בשיעור הזה הוא מתחיל להרגיש, שאין בידו לעשות שום דבר, כי הוא מצד עצמו, כבר עשה לפי דעתו, כל מה שהיה ביכולתו לעשות, ובא לאחר היגיעה, לידי ידיעה, שרק ה' הוא יכול לעזור, ואין זה בידי עצמו. אז התפלה הוא בעומק הלב, היות שברור אצלו בידיעה ברורה, שאין מי שיעזור לו אלא הקב"ה. אולם גם אפילו שבא לידי ידיעה, שה' יכול לעזור לו, ומבין שהעצה אמיתית הוא רק תפלה, בא הגוף ונותן לו להבין, הלא אתה רואה כמה תפלות שכבר עשית, ולא קבלת מלמעלה שום תשובה, אם כן למה לך להתפלל, שה' יעזור לך, הלא אתה רואה, שאין אתה מקבל שום עזרה מלמעלה, אם כן, אין ביכולתו להתפלל אז, על זה צריכים עוד הפעם להתגברות, היינו להתגברות עם האמונה, ולהאמין שה', כן הוא שומע תפלת כל פה, ולא חשוב אם האדם הוא מוכשר, ושיש לו מידות טובות, או להיפך, אלא הוא צריך להתגבר ולהאמין למעלה מהדעת, אף על פי שהדעת שלו מחייב, לאחר שהוא התפלל הרבה פעמים, ועדיין לא קבל מלמעלה שום דבר, אם כן איך הוא יכול ללכת עוד הפעם להתפלל. גם על זה צריכים התגברות, היינו לתת יגיעה למעלה מהדעת, ולהתפלל שה' יעזור, שיוכל להתגבר על הדעת שלו, וכן להתפלל."

(רב"ש - ב'. מאמר 23 "מהו, אם בלעו את המרור לא יצא, בעבודה" 1989)

נקרא שוב.

"ההתחלה שהאדם מתחיל להכנס בעבודה, הוא מתחיל באמונה, אולם הגוף מתנגד לעבודה זו, אז בא מצב של יגיעה, היינו שהוא צריך להתגבר על הגוף, ולעשות כל מיני עצות, כמו שאמרו חז"ל "בתחבולות תעשה לך מלחמה", היות שאין הגוף רוצה לוותר על תועלת עצמו, וכפי מה שנותן יגיעה, בשיעור הזה הוא מתחיל להרגיש, שאין בידו לעשות שום דבר, כי הוא מצד עצמו, כבר עשה לפי דעתו, כל מה שהיה ביכולתו לעשות, ובא לאחר היגיעה, לידי ידיעה, שרק ה' הוא יכול לעזור, ואין זה בידי עצמו. אז התפלה הוא בעומק הלב, היות שברור אצלו בידיעה ברורה, שאין מי שיעזור לו אלא הקב"ה."

זאת אומרת, תפילה מעומק הלב היא לא מהעומק של הלב מכל מיני צרות ובעיות שאני מרגיש, אלא מפני שאני מרגיש אותן בקשר לבורא. שהוא מעורר את הבעיות האלה, ואני מהבעיות האלה צריך לפנות אליו, זה נקרא "עומק הלב". תקרא שוב. "אז התפלה הוא בעומק הלב, היות שברור אצלו בידיעה ברורה, שאין מי שיעזור לו אלא הקב"ה. אולם גם אפילו שבא לידי ידיעה, שה' יכול לעזור לו, ומבין שהעצה אמיתית הוא רק תפלה, בא הגוף ונותן לו להבין, הלא אתה רואה כמה תפלות שכבר עשית, ולא קבלת מלמעלה שום תשובה, אם כן למה לך להתפלל, שה' יעזור לך, הלא אתה רואה, שאין אתה מקבל שום עזרה מלמעלה, אם כן, אין ביכולתו להתפלל אז, על זה צריכים עוד הפעם להתגברות, היינו להתגברות עם האמונה, ולהאמין שה', כן הוא שומע תפלת כל פה, ולא חשוב אם האדם הוא מוכשר, ושיש לו מידות טובות, או להיפך, אלא הוא צריך להתגבר ולהאמין למעלה מהדעת, אף על פי שהדעת שלו מחייב, לאחר שהוא התפלל הרבה פעמים, ועדיין לא קבל מלמעלה שום דבר, אם כן איך הוא יכול ללכת עוד הפעם להתפלל. גם על זה צריכים התגברות, היינו לתת יגיעה למעלה מהדעת, ולהתפלל שה' יעזור, שיוכל להתגבר על הדעת שלו, וכן להתפלל."

(רב"ש - ב'. מאמר 23 "מהו, אם בלעו את המרור לא יצא, בעבודה" 1989)

אנחנו רואים שחוץ מתפילה אין כלום. על כל ההפרעות, כל סוגי ההפרעות, שאני לא רוצה להתפלל, שאני לא מבין איך להתפלל, שאני לא מבין למי להתפלל, ועוד ועוד ועוד. זאת אומרת, כל הפניה לבורא שזה "דרגת הבינה", לשם זאת בעיה גדולה לפנות. כי אני מהמלכות, מתכונה הפוכה ממנו, אני לא מאמין בזה, אני לא מבין את זה, אני לא מרגיש בזה, כל הניסיון הקודם שלי הוא נגד פניה לבורא, וכולי וכולי. ועל כל הדברים האלה אני צריך להעלות בקשות, שיתקן, שיתקן, שיתקן. וכך אני בסך הכל מברר את היחס הנכון שלי לבורא, עד שהוא מתגלה.

זאת אומרת, נראה לנו שפניה לבורא זה אמצעי לתיקון הכלי, נכון? עד שאנחנו מתחילים להרגיש מהעבודה שלנו, שפניה לבורא זה הכלי בעצמו. לא אמצעי לתיקון הכלי, אלא זה הכלי בעצמו. והפניה שלי, החיסרון שאני מעלה, אם זה יהיה חיסרון אמיתי, קבוע ומתגבר, כמו ש"סביב הקוטב הזה כל היום וכל הלילה מסתובים כל חייו", בהשתוקקות בלתי פוסקת, אז הפניה הזאת כבר אמיתית. שמרגישים אותה עצמה, לא שבה, אלא אותה עצמה מרגישים כגמר התיקון. 

זאת אומרת, מה הם התיקונים? העלאת חיסרון. לא עניית התפילה על החיסרון, העלאת החיסרון לבורא אפשר להגיד שזה כבר סוף העבודה. אני בזה מביע את היחס שלי אליו. מקבל ממנו משהו, ויכול להיות שלא מקבל כלום. מה אני צריך לקבל אם אני פונה? רק הפניה שלי היא בעצמה כבר הכל, אני לא זקוק יותר לכלום. אם אני לא נמצא בכלי קבלה לעצמי, אז רק הפניה אליו, זה מה שאני רוצה שיהיה לי. ואם אני לא שומע בחזרה כלום, לא מבין, לא מרגיש, לא רואה, אדרבה, עוד יותר טוב. ואז בנטייה שלי, בכוח ההשפעה הזה, אני מרגיש כמה שאני דומה לו. עוד נפתח את העניין הזה, זה לא לעכשיו. תחשבו על זה גם כן.

שאלה: מה פירושו של דבר שהבורא שומע תפילת כל פה?

בורא זה "המערכת העליונה", מערכת הבינה, שהיא נקראת א-לוהים. היא שומעת, המערכת הזאת שומעת את כל הפניות שלנו. למה? כי אנחנו תוצאה ממנה. אנחנו חיים בתוך הבינה, לא בגובה שלה, אבל בתוכה. זאת אומרת, כי היא מולידה אותנו, מטפלת בנו ומקיימת אותנו, דרגת הבינה, כדי שאנחנו נתחיל לרצות להיות כמוה. כי היא כולה תכונת ההשפעה, ואנחנו כולנו, איך שהיא הולידה אותנו, תכונת הקבלה. 

היא הולידה אותנו, טיפלה בנו, ואנחנו מגיעים למצב שמגלים את עצמנו הפוכים ממנה, נניח. ולא אכפת לי ש"הפוכים", אני אפילו לא מזהה את זה, אלא מתעורר בי חשק להכיר את הדרגה הזאת, את הבינה, זה נקרא "נקודה שבלב". ואז אנחנו מתחילים להתעורר על ידי הנקודה הזאת, היא מעוררת אותנו. דרגת הבינה כל הזמן עובדת עלינו.

עד שאנחנו מתחילים לפנות אליה, לרצות להתקרב אליה, אנחנו פתאום מרגישים שהיא חשובה, יש לנו לזה נטייה. זה כמו לחזור הביתה, כמו להכיר את המקור. למה אנחנו משתוקקים? אנחנו משתוקקים לשורש החיים שלנו, מאיפה זה מגיע. לא מאותם הקופים שאנחנו מהם התפתחנו, או דינוזאורים או משהו, אלא אני משתוקק למקור שלי, מאיפה אני. זה אולי יסביר לי מהשורש למה אני קיים, מאיפה אני קיים, לאיזו מטרה אני קיים. כי בשורש יש הכול, את העתיד אני לא יודע, אבל השורש הוא בטוח כבר קיים. 

ולכן אנחנו משתוקקים לבינה, כי יש לנו משם את הניצוץ הזה. כך אנחנו עובדים. הניצוץ הזה הוא קושר אותנו לדרגת הבינה, הרצון לקבל שלנו הוא כולו בדרגת המלכות, שבינה הולידה אותו, וכך אנחנו נמצאים כבר באיזה הבחן, נמצאים בין שני העולמות, בין דרגת הבינה, העולם העליון, לדרגת המלכות, העולם התחתון. זה כבר נמצא בנו. ועכשיו העבודה שלנו היא כל הזמן לכבד, לעורר, להגדיל את הניצוץ. את זה אנחנו עושים על ידי עבודה בקבוצה.

שאלה: כתוב, כשמגיע מצב שהוא לא יכול להתפלל, חייב להתחזק באמונה. נניח שאני מגלה את עצמי במצב הזה במהלך היום, ואין לי אפשרות להידבק למקורות. איך בכל זאת במצב הזה להתחזק באמונה? 

אני בדרך כלל מסביר שאדם צריך להתרגל שיש לו איזה אזור במוח, נניח מאחורי אוזן ימין, או שמאל אם אתה רוצה, או במצח, לא חשוב איפה. צריך להיות איזה אזור בראש כאילו, שבו אתה חושב כל הזמן על העבודה הרוחנית. אתה יכול לעשות עוד אלף דברים, אבל אתה רגיל שיחד עם זה אתה נמצא במחשבות שלך הרוחניות. 

תלמיד: יוצא שמלמעלה לא מנתקים את האדם באופן מלא, מוחלט?

אף פעם, וודאי שלא. קודם כל אנחנו נמצאים בשתי המערכות האלה תמיד. אנחנו לא יוצאים אף פעם, אלא הכול תלוי בהרגל. אם יש לאדם איזו צרה, בעיה, אפילו שהוא צריך ללכת לעבוד ועוד משהו לעשות בחיים שלו, אבל הבעיה הזאת לוחצת עליו, הוא לא יכול להפטר ממנה. כך אנחנו צריכים כל הזמן להיות בבעיה שאנחנו נמצאים בעבודה הרוחנית. כל הזמן, להתרגל לזה, כל הזמן להיות בזה. ואחר כך אתה תראה עד כמה שני העולמות, העולם הזה והעולם העליון באמת הופכים להיות למציאות אחת.

תלמיד: והיסוד המרכזי לחיזוק ההרגל זה שיעור הבוקר?

לא, זה לא שיעור הבוקר. זה הרגל, אדם כל הזמן מרגיל את עצמו. שיעור הבוקר, על זה אין מה לדבר בכלל. בלי שיעור בוקר אתם יכולים לעזוב את הכול. אלא אתה צריך להתרגל שיש לך כל הזמן מחשבה על ההתפתחות הרוחנית, איפה שלא תהיה. כל הזמן, זה חייב לפחות ללוות אותך בחיים האלו. אבל אחר כך אתה לאט לאט תתחיל להגדיל את זה, ולראות שדווקא המחשבה על העולם הרוחני הופכת להיות למציאות, והמציאות הרוחנית, דווקא היא קובעת את המציאות הגשמית. ומה שיש בעולם שלנו זו תוצאה ישירה מהעולם העליון. 

תלמיד: מה בכל זאת המנוע המרכזי ששומר על האדם?

שלא ייצא מהמחשבה על הרוחניות? ערבות. אם העשירייה חושבת כך גם אתה תחשוב כך, אם אתם מקושרים. 

תלמיד: ואני צריך לדאוג שהם יימצאו בזה?

במיוחד. 

שאלה: אפשר להגיד שהמחשבה הראשונה צריכה להיות, "מה שלא מגיע, מגיע מאין עוד מלבדו", הוא שולט בזה. וההמשך הוא, שאתה מתחיל להתייחס לזה מתוך הודיה. ומזה מתעצבת לאחר מכן הבקשה שלך הלאה?

כן. 

קריין: קטע מספר 19, מתוך רב"ש ב', "מהו, אין לנו מלך אלא אתה, בעבודה".

"בכדי שהאדם יהיה בידו לקבל דבר שלם, מוכרח האדם, שיהיה חסרון שלם. לכן מלמעלה מגלין לו כל פעם את חסרונותיו, מה שהיו גניזים בגופו של אדם. נמצא לפי זה, שהאדם צריך לומר, שהבורא עושה עמו חסד, בזה שמגלה לו את חסרונותיו, בדיוק כמו שנותן לו את המילוי, "כי אין מילוי בלי חסרון".

ובזה יש לפרש מה שכתוב (תהילים, פ"ט) "חסדי ה' עולם, אשירה לדור ודור, אודיע אמונתך בפי". ויש להבין, מה זה "לעולם אשירה". ואיך אפשר לשיר לה', בזמן שהאדם רואה, שהוא מלא חסרונות. ואין לבו שלם עם ה'. והוא מרגיש, שהוא מרוחק מה'. ולפעמים הוא רוצה אפילו לברוח מהמערכה. איך הוא יכול לומר, שזהו חסדי ה', והוא נותן שיר על זה לה'.

ובהאמור, שהאדם צריך לומר, זה שהוא נמצא בשפל המצב, אין זה מטעם, שעתה הוא נעשה יותר גרוע. אלא עתה, היות שהוא רוצה לתקן עצמו, שכל מעשיו יהיו לשם שמים, אז מלמעלה מגלים לו את מצבו האמיתי, מה שנמצא בתוך גופו. שעד עתה הם היו נעלמים, ולא היו נראין לחוץ. ועתה הבורא גילה אותם, כנ"ל בספר "פרי חכם".

ועל זה האדם אומר, שזהו חסד, מה שהבורא גילה לו את הרע שבו, בכדי שידע את האמת, ויהיה בידו לבקש מה' תפלה אמיתית. נמצא, שמצד אחד האדם רואה עתה, שהוא מרוחק מה'. ומצד השני, האדם צריך לומר, שה' קרוב אצלו, וה' מטפל עמו, ומראה לו את החסרונות. לכן הוא צריך לומר, שהם חסדים.

וזה שכתוב "חסדי ה' לעולם אשירה". כלומר, שיש לו מצד אחד שמחה, ונותן שירה על זה. ומצד השני הוא רואה, שהוא צריך לעשות תשובה. היינו, שהוא צריך לבקש מה', שיקרב אותו, ושיתן לו את הרצון להשפיע, שהוא טבע שני.

(רב"ש – ב', מאמר 1 "מהו, אין לנו מלך אלא אתה, בעבודה", 1991)

קריין: נקרא שוב.

"בכדי שהאדם יהיה בידו לקבל דבר שלם, מוכרח האדם, שיהיה חסרון שלם. לכן מלמעלה מגלין לו כל פעם את חסרונותיו, מה שהיו גניזים בגופו של אדם. נמצא לפי זה, שהאדם צריך לומר, שהבורא עושה עמו חסד, בזה שמגלה לו את חסרונותיו, בדיוק כמו שנותן לו את המילוי," המילוי נמצא ללא הגבלה "כי אין מילוי בלי חסרון".

ובזה יש לפרש מה שכתוב (תהילים, פ"ט) "חסדי ה' עולם, אשירה לדור ודור, אודיע אמונתך בפי". ויש להבין, מה זה "לעולם אשירה". ואיך אפשר לשיר לה', בזמן שהאדם רואה, שהוא מלא חסרונות." אנחנו לא מספיק מחוברים בזמן שאנחנו קוראים כאלה דברים. אנחנו לא מרגישים, לא שותים את הדברים האלה יחד. "ואין לבו שלם עם ה'. והוא מרגיש, שהוא מרוחק מה'. ולפעמים הוא רוצה אפילו לברוח מהמערכה. איך הוא יכול לומר, שזהו חסדי ה', והוא נותן שיר על זה לה'.

ובהאמור, שהאדם צריך לומר, זה שהוא נמצא בשפל המצב, אין זה מטעם, שעתה הוא נעשה יותר גרוע. אלא עתה, היות שהוא רוצה לתקן עצמו, שכל מעשיו יהיו לשם שמים, אז מלמעלה מגלים לו את מצבו האמיתי, מה שנמצא בתוך גופו. שעד עתה הם היו נעלמים, ולא היו נראין לחוץ. ועתה הבורא גילה אותם, כנ"ל בספר "פרי חכם".

ועל זה האדם אומר, שזהו חסד, מה שהבורא גילה לו את הרע שבו, בכדי שידע את האמת, ויהיה בידו לבקש מה' תפלה אמיתית. נמצא, שמצד אחד האדם רואה עתה, שהוא מרוחק מה'. ומצד השני, האדם צריך לומר, שה' קרוב אצלו, וה' מטפל עמו, ומראה לו את החסרונות. לכן הוא צריך לומר, שהם חסדים.

וזה שכתוב "חסדי ה' לעולם אשירה". כלומר, שיש לו מצד אחד שמחה, ונותן שירה על זה. ומצד השני הוא רואה, שהוא צריך לעשות תשובה. היינו, שהוא צריך לבקש מה', שיקרב אותו, ושיתן לו את הרצון להשפיע, שהוא טבע שני.

(רב"ש – ב', מאמר 1 "מהו, אין לנו מלך אלא אתה, בעבודה", 1991)

סדנה

באיזה תנאים אנחנו יכולים להיות בחיסרון ובשמחה יחד? באיזה תנאי אני יכול להרגיש חיסרון ויחד עם זה שמחה?

*

ברור לנו שאם אני נמצא בעבודה הרוחנית אז ככל שיש לי יותר חסרונות, יש לי יחד עם זה יותר שמחה, כי יש לי מקום או חיסרון לפנות לבורא. אז כל הקושיות, בעיות, כל מה שיש לי, אני יכול עם כל החבילה הזאת לפנות לבורא, ולהתחיל לעבד אותן ביחס עימו. זאת אומרת, בלי חיסרון אין מה לעשות, זה דרגת חי. עם חסרונות, זה דרגת אדם. חסרונות, זאת אומרת שאני יכול לפנות איתם לבורא ממש.

שאלה: מהו החיסרון המושלם שמביא למצב של שלמות?

החיסרון המושלם הוא שאני מבקש עבור החברים שהבורא יחבר אותם למערכת אחת אידיאלית, שיתקן אותם לגמרי ויתגלה בהם, ייהנה מזה שהוא מתגלה בהם. זה החיסרון האידיאלי. הוא אף פעם לא מגיע בצורה כזאת מהכלים השבורים. 

תתארו לעצמכם איזה כלי שבור צריך להיות, כדי שאדם כבר יוכל להרכיב ממנו כזה חיסרון. זאת אומרת שבכלי השבור הזה חייבות להיות כל ההבחנות האלו, גם הבורא, גם הכלי עצמו השבור, גם הקבוצה, היינו אני והקשר בינינו, הכול שיהיה ממש בשבירה. ושבירה כזאת, שהיא לא שבירה קטנה כמו בעובר אלא שבירה שהיא בדרגה ג' אולי מתוך ד' דרגות עביות. שאז אני רואה את היוצרות עד כמה שהם כבר מגיעים וקשורים זה לזה ושאני באמת אוכל להרכיב את כל החסרונות האלו יחד בדרגות שורש, א', ב', ג', ד' ולבקש שהם יהיו מחוברים בצורה נכונה. אני כבר דורש מהבורא מ"ן מסודר פחות או יותר.

ודאי שיהיו עוד תיקונים ותמיד העליון מתקן במשהו, מוסיף משהו לתחתון, מתחשבים בזה, בפער בין העולמות, בין המדרגות. בכל זאת אני אף פעם לא יכול לבקש מהעליון בצורה נכונה, כי אצלו זה חיסרון בדרגה שלו ואצלי בדרגה שלי. אבל הפער הזה הוא על חשבון העליון, לא על חשבוני. כמו שאמא מבינה מה שהתינוק צועק, בוכה, צוחק, לא חשוב מה, רוצה להגיד משהו, איכשהו מדבר, היא מבינה אותו. 

אבל חיסרון לדרגה רצינית כזאת, לחבר אותנו ובאיזה צורה, לזה כבר צריך להתגלות כלי שבור ממש בכל היסודות שלו.

שאלה: כיצד הבורא מראה לאדם את החסרונות?

אין לאדם חסרונות. החסרונות שאנחנו חושבים שיש באדם הם בדרגת בהמה, אין מה לתקן. סתם נראה לך שהוא לא בסדר ככה, לא בסדר ככה, זה לא שייך לרוחניות, לא צריכים לתקן. אנחנו צריכים לתקן רק את הקשר בינינו. אתה רואה אנשים מסביבך, בעשיריה שלך, כולם עבריינים, גנבים, כולם עצלנים, כולם גאוותנים, סתם כך בדרגה גשמית כולם כאלה, כמו שיש בכל אחד ואחד מאיתנו.

אצל כל אחד יש הכול, רק קצת יותר מזה, קצת פחות מזה, אבל בכולם יש הכול. אתה לא צריך לתקן שום דבר באף אחד, אין פגם באף אחד. אתה צריך רק לחשוב על חיבור ביניהם, את זה לתקן. זאת אומרת לא לתקן את האדם, אלא את החיבור בין אדם לאחרים. אל תסתכל על בני אדם [באופן שצריך] לתקן אותם, אין מה לתקן. כי בדרגת חי אין תיקונים, רק בדרגת המדבר. בדרגת המדבר זה שייכות למערכת, לקשר.

שאלה: בכנס לפעמים נראה לנו שהחברים פותחים את הלב ועושים פעולות כאלה כך שאתה ממש מקנא בהם ורוצה גם לעשות את הפעולות האלה. זה לא קיים בי, האם על זה אני צריך לבקש תיקון?

על מה תיקון?

תלמיד: נניח אני רואה שהחבר מתנהג אלי בצורה של אהבה, של דאגה, ומעורר בי צורך להחזיר אותו דבר.

אתה לא צריך להחזיר לו שום דבר. אני לא יודע מה זה להחזיר, אתה צריך לדאוג לקשר ולקשר מטרתי. יכול להיות שהוא סתם מביע כלפיך יחס יפה וטוב, גם זה ודאי טוב, אבל תקשור אותו למטרה.

קריין: קטע 30, מתוך בעל הסולם, "שמעתי" מאמר נ"ט, "מהו שהקב"ה שונא את הגופים, בעבודה".

"אם ה' נותן לו איזה הארה מן השמים, אז הרצון לקבל נכנע והוא מתבטל אז כנר בפני אבוקה. וממילא אין לו כבר יגיעה, כי הוא כבר לא צריך לקבל על עצמו את עול מלכות שמים בדרך הכפיה, "כשור לעול וכחמור למשא", כמ"ש: "אוהבי ה' שנאו רע". שפירושו, כי רק ממקום הרע נמשך אהבת ה'. כלומר, בשיעור שיש לו שנאה להרע, היינו שהוא רואה, איך שהרצון לקבל מפריע לו מלהגיע לשלימות המטרה, בשיעור זה הוא זקוק שיזכה לאהבת ה'. מה שאין כן אם הוא לא מרגיש שיש לו רע, אין הוא מסוגל לזכות לאהבת ה', כי אין לו צורך לזה, מטעם שכבר יש לו סיפוק בעבודה. ובהאמור, אין להאדם להתרעם, בזמן שיש לו עבודה עם הרצון לקבל, בזה שהוא המפריע לו בעבודה. והאדם בטח היה יותר שבע רצון, אם הרצון לקבל היה נעדר מהגוף, היינו, שלא היה מביא להאדם את שאלותיו, להפריע לו מהעבודה של קיום תו"מ. אלא האדם צריך להאמין, שזה שהרצון לקבל מפריע לו מהעבודה, זה באה לו מלמעלה. כי מן השמים נותנים לו כח הגלוי של הרצון לקבל, מטעם שדוקא בזמן שהרצון לקבל מתעורר, יש מקום עבודה, שיהיה להאדם מגע הדוק עם הבורא, שיעזור לו להפוך את הרצון לקבל בעמ"נ להשפיע. והאדם צריך להאמין, כי מזה נמשך נחת רוח להבורא, מזה שהאדם מתפלל אליו, שיקרבהו בבחינת הדביקות, הנקראת "השתוות הצורה", שהיא בחינת ביטול הרצון לקבל, שיהיה בעמ"נ להשפיע. ועל זה אומר הבורא: "נצחוני בני". היינו, אני נתתי לכם רצון לקבל, ואתם מבקשים ממני, שאני אתן לכם במקומו רצון להשפיע." 

(בעל הסולם. שמעתי. י"ט. "מהו, שהקב"ה שונא את הגופים, בעבודה") 

ישנן דרגות, כמו דומם, צומח וחי, שבהן הרצון לקבל פונה, קשור לבורא בצורה ישירה ופונה ומבקש, מבקש דברים הכרחיים ארציים ומקבל את זה. זה מה שיש לנו גם בדרגת הדומם הגשמית, באבנים, וגם בעצים וחיות. בדרגת האדם זה אחרת, זה בכל זאת מתקדם. מצד האגו אנחנו מתחילים לפנות לבורא שאנחנו רוצים חיים יותר טובים וצועקים ובוכים. האם אנחנו כן מכוונים את זה לבורא, לא מכוונים, זה לא חשוב, לגמרי לא חשוב. כי אין לנו עוד למי לפנות, זו מערכת אחת. אנחנו מעוררים את החיסרון, או שמלמעלה מעוררים חיסרון בנו ואז אנחנו בצורה טבעית, אינסטינקטיבית מגיבים לזה.

אז אנחנו נמצאים בלופ כזה, כל הזמן במעגל סגור, שהחסרונות שמגיעים, מעוררים מלמעלה, הם עולים למעלה ומיתקנים ושוב עולים שוב ושוב, וכך אנחנו מתגלגלים ומתגלגלים במשך הרבה גלגולים בחיים ומוות גשמיים.

עד שמגיע מצב, גלגול כזה שכבר מימשנו את הרשימות הקודמות ואז אנחנו מתחילים להבין קצת את המצב ולרצות איכשהו להשתתף בו, להיכנס בו. וכאן זה כבר נקרא תחילת עבודת האדם, שאנחנו רוצים מעצמנו איכשהו להשפיע על הגורל שלנו. לא שהרשימות יתעוררו בנו ויעירו את העליון ושוב יתעוררו בנו, יעוררו את העליון, כך בלופ סגור שאנחנו בסך הכול מרגישים שזה עובר עלינו ונעשים כבעלי ניסיון אבל אין לנו בזה כלום, אלא אנחנו רוצים באמצע להכניס את הקופסה שלנו. שאנחנו מרגישים ומבינים ומגיבים, רוצים להשתתף. לא סתם שיעברו התגובות מלמעלה למטה וממטה למעלה אלא אנחנו רוצים ממש להשתתף בזה. 

מזה מתחילה להיות העבודה הרוחנית של האדם. עד שכל דבר שמעוררים מלמעלה עובר בהכרה שלו, בהבנה שלו, בבירור, בביקורת וביישום שלו, הוא מעבד את הרשימו הזה ויודע איך להגיב נכון, ואז עושה את העבודה במקום העליון. כמו שקודם העליון היה עושה את כל העבודה, האדם עושה את העבודה.

קריין: רב"ש ב', "מהו, שהמלך עומד על שדהו, כשהתבואה עומד על כרי, בעבודה".

"התיקון, שהאדם הולך בקו שמאל, הוא, כי אינו מחכה שיקבל ירידה ויפול, ויחכה עד שתבוא לו התעוררות מלמעלה. אלא הוא ממשיך עליו את השמאל. ואז הוא רואה, שהוא נמצא במצב של ירידה. היינו, שאין לו שום ניצוץ, שירצה לעבוד להשפיע, ולא לתועלת עצמו. אז כבר יש לו מקום לתפלה.

וזהו על דרך שאמר אאמו"ר זצ"ל, על מה שאמרו חז"ל על דוד, שאמר "אני מעורר השחר, ואין השחר מעורר אותי", שהפירוש, שדוד המלך לא חיכה עד שהשחר, הנקרא שחור, שהוא בחינת חושך. כלומר, שהחושך מעורר אותו, אלא הוא בעצמו מעורר את החושך. ומתפלל עליו, שה' יאיר לו את פניו, וממילא הוא מרויח זמן מזה שיש לו ההכנה להחושך, אז יותר קל לתקן אותו." 

סדנה

איך אנחנו מעוררים את החיסרון, מעוררים את החושך, שיחסר לנו אותו המצב הטוב שהיה קודם, על פני הרשימות החדשות השבורות?

את המצב העתידי אני לא יכול לתאר לעצמי, אבל את המצב הקודם כן. הרשימות הנוכחיות אני לא יודע מהן בדיוק, אני יודע רק שאני יותר מבולבל, התרחקתי מהחיבור שהיה קודם, אבל מה שאני יכול, זה לבנות מזה תפילה. מה אנחנו מבקשים?

איך אנחנו מעוררים את השחר? נמצאים במצב אדיש, לא לכאן ולא לכאן, אפשר להמשיך, שום דבר לא מפריע לי. זה ששום דבר לא מפריע לי, סימן שאני בהמה וטוב לי, אין לי שום בעיות. הכול בסדר בינתיים.

לכן לפני שמגיעות אלי איזה מכות, כמו שלפעמים אנחנו אומרים, מתי סוף סוף לפחות יבוא משהו, איזו מכה, כי אי אפשר להמשיך בצורה כזאת בהמית, הבורא יודע להתיש את האדם, כאן אנחנו צריכים ללמוד איך אנחנו מעוררים אותו ולא לחכות.

עכשיו תנסו לעורר בעשיריה שבה אתם יושבים, חיסרון כזה שאתם מתפוצצים, אתם חייבים שעכשיו זה יקרה. 

*

(סוף השיעור)
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