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שיעור ערב 05.12.17 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ג', עמ' 291, בראשית - ב, פרשת "וישלח", פסקה 21
צריכים לכל אורך השיעור, לשמור את הקשר בינינו, שנהיה כמה שיותר מחוברים, מלוכדים "כאיש אחד בלב אחד", כי רק אז אותו הזוהר העליון, יכול להשפיע עלינו ולקדם לקדושה. 
עם לבן גרתי
.21" כה תאמרון לאדוני לעשיו, כה אמר עבדך יעקב, עם לבן גרתי. מיד פתח יעקב, להתהפך לפניו לעבד, כדי שעשיו לא יסתכל בברכות שבירך אותו אביו. כי יעקב הניח אותם לאחרית הימים.

.22 מה ראה יעקב, ששלח אל עשיו, ואמר, עם לבן גרתי? האם פעל דבר זה בשליחותו של עשיו? אלא לבן הארמי, קול הלך בעולם, שעוד לא היה אדם שיינצל מידיו, כי הוא היה מכשף שבמכשפים וגדול הקוסמים, ואביו של בְּעוֹר, ובעור היה אביו של בלעם, כמ"ש, בלעם בן בעור הקוסם.

ולבן היה חכם בכשפים ובקסמים יותר מהם, ועכ"ז, לא יכול ליעקב. ורצה לאבד את יעקב בכמה דרכים, כמ"ש, ארמי אובד אבי. וע"כ שלח לו ואמר, עם לבן גרתי, להודיע לו את כוחו.

.23 כל העולם היו יודעים, שלבן היה גדול החכמים והמכשפים והקוסמים. ומי שלבן רצה לאבד בכשפיו, לא ניצל ממנו. וכל מה שידע בלעם, מלבן היה. ובבלעם כתוב, כי ידעתי את אשר תברך מבורך. וכש"כ לבן, וכל העולם היו יראים מלבן ומכשפיו. ולפיכך, מילה ראשונה ששלח יעקב לעשיו, אמר, עם לבן גרתי, ולא זמן מועט, אלא עשרים שנה התאחרתי עימו.

.24 ועוד אמר לו, ויהי לי שור וחמור, צאן ועבד ושפחה. שור וחמור, אלו הם שני גזרי דינים, מזיקים, שבשעה ששניהם מתחברים יחד, אינם מתחברים אלא להרע לעולם. כלומר, שאין דרכם להזיק, זולת כשהם מתחברים. ומשום זה כתוב, לא תחרוש בשור ובחמור יחדיו. כי גורם במעשיו, שאלו שני המזיקים, שור וחמור, יתחברו יחד, ויזיקו לעולם.

.25 צאן ועבד ושפחה, אלו הם הכתרים התחתונים של הקליפות, שהרג הקב"ה במצרים, הנקראים בכור בהמה, בכור השבי, בכור השפחה. כמ"ש, צאן ועבד ושפחה. מיד היה מתיירא עשיו, ויצא לקראתו, והיה מתיירא מיעקב, כמו שיעקב היה מתיירא מעשיו.

.26 בדומה לאדם שהיה הולך בדרך, ובעוד שהיה הולך, שמע על שודד אחד שהיה אורב בדרך. פגע בו אדם אחר, אמר לו, משֶׁל מי אתה? אמר לו, מגדוד צבא פלוני אני. אמר לו, נְטֵה ממני, כי כל המתקרב אליי, נחש אחד אני מביא והורג אותו. הלך אותו האדם לשר הגדוד, ואמר לו, אדם אחד בא, וכל מי שמתקרב אליו, מביא עליו נחש אחד, שנושך אותו ומת.

.27 שמע שר הגדוד, ופחד. אמר, מוטב ללכת לקראתו ולהתרצות עימו. כשראה האדם ההוא את השר, פחד. אמר, אוי לי, השר יהרוג אותי עתה, התחיל להשתחוות ולכרוע לפניו. אמר השר, אם בידו היה נחש שיכול להרוג, לא היה משתחווה לפניי כל כך. התחיל השר להתגאות. אמר, כיוון שהוא כרע לפניי כל כך, לא אהרוג אותו.

.28 כך אמר יעקב, עם לבן גרתי, ועשרים שנה התמהמהתי עימו, ואני מביא נחש להרוג בני אדם. שמע עשיו, אמר אוי, מי יקום לפניו, כי עתה יהרוג אותי יעקב בפיו. כי חשב, מכיוון שניצח את לבן, זקֵנו של בלעם, כוחו ודאי גדול ככוחו של בלעם, שכתוב עליו, אשר תברך מבורך ואשר תָאוֹר יוּאָר, ויכול להרוג בפיו. התחיל לצאת לקראתו להתרצות עימו.

.29 וכשראה אותו יעקב, כתוב, ויִירא יעקב מאוד, ויֵיצֶר לו, וכשקרב אליו, התחיל יעקב לכרוע ולהשתחוות לפניו. כמ"ש, וישתַחוּ ארצה שבע פעמים. אמר עשיו, אם היה לו כל כך הרבה כוח, לא היה משתחווה לפניי, התחיל להתגאות.

.30 כתוב בבלעם, ויבוא אלקים אל בלעם לילה. בלבן כתוב, ויבוא אלקים אל לבן הארמי בחלום הלילה. הרי שלבן היה גדול כמו בלעם. כתוב, ויאמר לו הישמר לך פן תדבר עם יעקב. לבן לא רדף אחר יעקב בכוח אנשים לעשות עימו מלחמה, כי כוחם של יעקב ובניו היה גדול מהם. אלא רדף אחריו להרוג אותו בפיו ולכלות הכול, כמ"ש, ארמי אובד אבי. ומשום זה כתוב, פן תדבר, ולא כתוב, פן תעשה.

.31 וזוהי העדות שציווה הקב"ה להעיד. שכתוב, וענית ואמרת לפני ה' אלקיך, ארמי אובד אבי. וענית, פירושו, כמ"ש, לא תענה ברעך עֵד שקר. וכן ענה באחיו." 

אנחנו כל הזמן בודקים עד כמה הכוונות שלנו הן למאור המחזיר למוטב. להיות יחד מקסימום כמה שאפשר יותר קרוב למאור המחזיר למוטב. את זה בודקים. על פני כל מה שהקריין קורא, זה לא כל כך חשוב, חשוב לנו שאנחנו על פני הקריאה חושבים על החיבור. 
.32" כתוב בבלעם, ולא הלך כפעם בפעם לקראת נחשים, כי כך היא דרכו. כי היה מְנחש. וכן בלבן כתוב, ניחשתי, שהסתכל בכשפיו ובקסמיו, כדי לדעת את עסקיו של יעקב, וכשרצה לאבד את יעקב בנחשים ובכשפים, הקב"ה לא עזב את יעקב, כי אמר לו, פן תדבר.

.33 כמו שאמר בלעם בן בנו של לבן, כי לא נחש ביעקב. כלומר, מי יכול להם, כי זְקֵני רצה לאבד את אביהם בנחשים ובקסמים שלו ולא עלה בידו, שהקב"ה לא הרשה לו לקלל. וזהו כמ"ש, כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל.

.34 ובכל עשרת מיני כשפים וקסמים מהארת הכתרים התחתונים, עשה לבן כנגד יעקב, ולא יכול לו. כי כולם עשה לבן לנגדו. ולא עלה בידו להרע לו, כמ"ש, וַתַחֲלֵף את משכורתי עשרת מונים ולא נְתָנוֹ אלקים להרע עימדי. וכתוב, לשעירים אשר הם זונים אחריהם. מונים, הם מינים, ועשרה מינים הם של הכשפים והקסמים בכתרים התחתונים דקליפות, וכולם עשה לבן לנגדו.

.35 עשרה מינים הם, כמ"ש: קוסם, קסמים, מעונן, ומנחש, ומכשף, וחובר חָבר, ושואל אוב, ויידעוני, ודורש אל המתים. הרי עשרה. ונראה שהמילה, קסמים, הזוהר מחשיב לשני מינים, להיותה בלשון רבים.

.36 נחש וקסם שני מינים הם, ובמדרגה אחת עולים. וכשבא בלעם כנגד ישראל, עשה בקסם, כמ"ש, וקסמים בידם. וכנגד יעקב בא לבן בנחש, ולא עלה בידיהם. כמ"ש, כי לא נחש ביעקב ולא קסם בישראל.

.37 אמר בלעם לבלק, מי יוכל להם, כי כל הקסמים והכשפים שבכתרים שלנו, מהארת המלכות של מעלה מתעטרים, והוא, ז"א, התקשר בהם, בישראל, כמ"ש, ה' אלקיו עימו ותרועת מלך בו. וע"כ לא נוכל להם בכשפים שלנו.

.38 בלעם לא היה יודע משהו בקדושה שלמעלה. כי הקב"ה לא רצה בשום עם ולשון שישתמשו בכבודו, אלא הבנים הקדושים שלו לבדם, ישראל.

.39 ואותם שהם טמאים, טומאה נועדה להם להיטמא. עליהם כתוב, טמא הוא בדד יישב מחוץ למחנה מושבו, מחוץ לקדושה. והטמא קורא אל הטמא, כמ"ש, וטמא טמא יִקְרא. שמי שהוא טמא קורא לטמא, כל דבר הולך אל מינו.

.40 האם נאה ליעקב, קדוש, שיאמר, שנטמא בלבן ובכשפיו? האם אפשר שלשבח ייחשב לו זה שאמר, עם לבן גרתי? כתוב, אנוכי עשיו בכוֹרך, והאם נאה הוא לצדיק כיעקב, שיחליף שמו בשם של טמא? אלא, באנוכי טעם מפסיק, כי תחת אנוכי כתוב, פַּשְׁטָא, ותחת עשיו בכוֹרך כתוב זָקֵף קטון, שניגונם מפריד את המילה אנוכי, מעשיו בכורך. ופירושו, שאמר, אנוכי, מי שאני, אבל עשיו הוא בכורך.

.41 ויהי לי שור וחמור. כלומר, אל תשים ליבך ורצונך לברכה ההיא שבירך אותי אבי, לחשוב שהתקיימה בי. הוא בירך אותי, כמ"ש, הֱוֵה גְביר לאחֶיךָ וישתחוו לך בני אימך. משום זה אומר לך, עבדך יעקב, לאדונִי לעשיו.

הוא בירך אותי, ברוב דגן ותירוש, הרי לא התקיים בי, כי לא אצרתי אותם. אלא, כמ"ש, ויהי לי שור וחמור צאן ועבד, רועה צאן בשדה. הוא בירך אותי, מטל השמיים ומשמני הארץ. הרי לא התקיים בי, רק עם לבן גרתי, כגֵר, שלא היה לי שום בית. כש"כ, משמני הארץ, שלא התקיימה בי, שלא הייתה לי שום ארץ, רק עם לבן גרתי. וכל זה נאמר, כדי שלא יסתכל ביעקב לקנא בו על הברכות, ולא יקטרג עליו.

שע"כ אמר לו, עם לבן גרתי, ולא מטעם שהשתבח בזה לפני עשיו. ואדרבה, שהזכיר אותו לגנאי, כדי להוכיח לו שהיה גר, בלי ארץ ובלי בית. ומה שמביא ראָיה מהכתוב, אנוכי עשיו בכורך, הוא להוכיח לו, כי הכול הולך אחר הכוונה, ואינו נחשב לו לעבירה, שקרא עצמו בשם של טמא. אף כאן, לא התכוון אלא לביזיון. ואינו נחשב לו לעבירה, מה שנראה מהדברים, שהיה מתפאר מחיבורו עם איש טמא.

.42 כתוב ביעקב, איש תם יושב אוהלים. ונקרא איש תם, משום שהוא יושב בשני משכנות עליונים, בינה ומלכות, אוהל רחל ואוהל לאה. והוא משלים לצד זה ולצד זה, שמכריע בין הקווים ימין ושמאל ומשלים אותם.

וכשאמר, עם לבן גרתי, הוא לא אמר שנטמא בכשפיו של לבן. אלא, עם לבן גרתי, להראות שליבו שלם, בהודאה על החסד והאמת שעשה לו הקב"ה. שכל העולם היו יודעים מעשיו של לבן, ואין מי שיכול להינצל מקטרוגו, שרצה לאבד אותי, והקב"ה הציל אותי מידו. ולכוונה זו אמר, עם לבן גרתי.

הכול היה כדי שלא יקנא בו עשיו על הברכות, שלא יחשוב שהתקיימו בו, ולא יהיה נוטר לו שנאה. ועל זה כתוב, כי ישרים דרכי ה'. וכתוב, תמים תהיה עם ה' אלקיך." 
שאלה: אם בזמן העבודה יש לי אפשרות לשמוע שיעור ולהישאר כל הזמן בעבודה פנימית, או לנסוע לקבוצה ולהיות שם חצי שעה?

לנסוע לקבוצה.
תפילותיהם של הצדיקים
[צלותהון דצדיקייא]

.43" באנו אל אחיך, אל עשיו. האם איננו יודעים שהוא עשיו, האם היו אחים אחרים ליעקב? אלא, באנו אל עשיו, פירושו, שלא חזר בתשובה, ולא הולך בדרך מתוקנת, אלא עשיו הרשע כמקודם לכן. וכתוב, וגם הולך לקראתך. האם הולך לבדו? לא, אלא כמ"ש, ארבע מאות איש עימו.

.44 ולמה אמרו לו כל זאת? משום שהקב"ה רוצה תמיד בתפילת הצדיקים, ומתעטר בתפילתם. שאותו המלאך סנדלפון, הממונה על תפילת ישראל, לוקח כל התפילות ועושה מהן עטרה לחי העולמים. ומכ"ש תפילותיהם של הצדיקים, שהקב"ה רוצה בהן, ונעשות עטרה, שיתעטר הקב"ה באלו התפילות. הלוא מחנות המלאכים הקדושים היו באים עימו, ולמה התיירא? אלא, הצדיקים אינם סומכים על זכותם, אלא על תפילות ובקשות אל ריבונם.

.45 תפילה של רבים עולה לפני הקב"ה, והקב"ה מתעטר באותה התפילה. משום שהיא עולה בכמה אופנים, כי אחד שואל חסדים, והשני גבורות, והשלישי רחמים. ונכללת מכמה צדדים, מצד ימין משמאל ומאמצע. כי חסדים נמשכים מצד ימין, וגבורות מצד שמאל, ורחמים מהצד האמצעי. ומשום שנכללת מכמה אופנים וצדדים, נעשית עטרה ומונחת על ראש צדיק חי העולמים, יסוד, המשפיע כל הישועות אל הנוקבא, וממנה לכל הציבור.

אבל תפילת יחיד אינה כלולה מכל הצדדים, והיא אינה אלא באופן אחד, או שמבקש חסדים, או גבורות, או רחמים. וע"כ תפילת יחיד אינה מתוקנת להתקבל כמו תפילת הרבים. כי אינה נכללת בכל ג' הקווים, כמו תפילת הרבים.

יעקב היה כלול מכל ג' הקווים, בהיותו מרכבה לקו האמצעי, הכולל שניהם. ולפיכך חשק הקב"ה בתפילתו, בהיותה בכל השלמות מכל ג' הקווים, כמו תפילת הרבים. וע"כ כתוב, ויִירא יעקב מאוד וייצר לו, כי הקב"ה סיבב לו את זה, כדי שיתפלל, מטעם שחשק בתפילתו." 

אנחנו לא שוכחים להתכוון לחיבור, כל הזמן רק חיבור, והמילים למטה הן כמו גלים קטנים, למטה למעלה, למטה למעלה, לא חשוב, העיקר כל הזמן לשמור מקסימום חיבור. ואם אפשר אפילו להיכנס בו לכל הפרטים, אם אנחנו נהיה מחוברים כך או כך, או אחרת, והזוהר שיהיה ברקע. 
.46" אשרי אדם מפחד תמיד, ומקשה ליבו ייפול ברעה. אשריהם ישראל, שהקב"ה רצה בהם, ונתן להם תורת אמת, כדי לזכות בה לחיי עולם. כי כל מי שעוסק בתורה, הקב"ה מושך עליו חיים עליונים, ומביא אותו לחיי העוה"ב, כמ"ש, כי הוא חייךָ ואורך ימיך. וכתוב, ובדבר הזה תאריכו ימים, כי היא חיים בעוה"ז, חיים בעוה"ב.

.47 כל מי שעוסק בתורה לשמה, אין מיתתו ע"י יצה"ר, מלאך המוות, משום שנאחז בעה"ח ולא הרפה ממנו. ומשום זה, צדיקים, העוסקים בתורה, אין גופם טמא לאחר מיתתם, כי אין רוח הטומאה שורה עליהם.

.48 יעקב, שהיה עה"ח, למה פחד מפני עשיו, הרי הס"א אינו יכול לשלוט עליו? ועוד שהקב"ה אמר לו, והנה אנוכי עימך, ולמה היה מתיירא? וכתוב, ויפגעו בו מלאכי אלקים. אם מחנות המלאכים הקדושים היו עימו, למה פחד?

.49 אלא הכול אמת, שלא היה צריך לפחד, אלא יעקב לא רצה לסמוך על הנס של הקב"ה, שחשב, שאינו ראוי שהקב"ה יעשה לו נס, משום שלא עבד את אביו ואימו כראוי, שלא עסק בתורה ב-22 השנים שהיה עם לבן ולקח שתי אחיות. ואע"פ שהכול התיישב, שיעקב לא חטא כלל בזה. עכ"ז, צריך האדם לפחד תמיד, ולבקש בתפילה לפני הקב"ה, כמ"ש, אשרי אדם מפחד תמיד.

.50 תפילת האבות קיימה את העולם, וכל באי העולם מתקיימים עליהם וסומכים על זכותם. לעולם ולעולמי עולמים לא נשכחת זכות אבות, משום שזכות אבות היא קיום של מעלה ושל מטה. וקיום של יעקב שלם יותר מכולם. ומשום זה, כשבאה עת צרה לבניו של יעקב, הקב"ה רואה את צורתו של יעקב לפניו ומרחם על העולם, כמ"ש, וזכרתי את בריתי יעקוב. שכתוב יעקוב עם ו', משום שהו' היא צורתו של יעקב, כי יעקב מרכבה לז"א, שהוא הו' של השם הוי"ה.

.51 כל מי שראה את יעקב, הוא כמי שהסתכל במראה המאירה, ז"א, שיופיו של יעקב כיופיו של אדה"ר. כל מי שהסתכל בחלומו וראה את יעקב עטוף בלבושיו, חיים התווספו לו.

.52 דוד המלך מטרם שבא לעולם, לא היו לו חיים כלל, מלבד שאדה"ר נתן לו משלו שבעים שנים. וכך היו חייו של דוד המלך שבעים שנים. וחייו של אדה"ר, היו אלף שנים חסר שבעים. ונמצאים אדה"ר ודוד באלף השנים הראשונות של בריאת העולם.

.53 חיים שָׁאל ממך, נתת לו אורך ימים, עולם ועד. חיים שאל ממך, זהו דוד המלך. כי כשברא הקב"ה את גן העדן, והטיל בו הנשמה של דוד המלך, הסתכל בה וראה, שאין לה חיים משלה כלום, וכך עמדה לפניו כל היום. כיוון שברא את אדה"ר, אמר, זהו ודאי חייו של דוד, ומאדה"ר היו אלו שבעים שנים שדוד המלך חי בעולם.

.54 האבות הניחו לו מחייהם, כל אחד ואחד. אברהם הניח לו מחייו, וכן יעקב ויוסף. יצחק לא הניח לו כלום, משום שדוד המלך בא מצידו. כי דוד המלך הוא הנוקבא מצד שמאל, שאז היא חושך ולא אור. וע"כ לא היו לו חיים, כי אין חיים אלא מצד ימין, ז"א, הנקרא עה"ח.

וגם יצחק היה מצד שמאל, אלא שנכלל באברהם, כמ"ש, אברהם הוליד את יצחק. וכן בכוח העקידה, וע"כ היו לו חיים. וכל זה רק לעצמו, אבל לא היה יכול לתת חיים לדוד, מטעם שעיקרו מקו שמאל היה, ולא היו לו חיים מצד עצמו, אלא מכוח התכללות. ונאמר, משום שדוד המלך בא מצידו, כלומר שגם יצחק מקו שמאל כמו דוד, וע"כ לא היה יכול לתת לו חיים משלו.

.55 אברהם הניח לו חמש שנים, כי היה לו לחיות 180 שנה, כמו יצחק. והוא חי רק 175 שנים. וחמש שנים חסרות.

יעקב היה לו לחיות בעולם כימי אברהם 175 שנים. ולא חי אלא 147 שנים, חסרות לו 28 שנים. נמצא שאברהם ויעקב הניחו לו מחייהם 33 שנים.

יוסף חי 110 שנים, היה לו לחיות 147 שנה, כימי יעקב. חסרות 37 שנים, ועם 33 של אברהם ויעקב, הם שבעים שנה, שהניחו לדוד המלך להתקיים בהם. ודוד חי בכל אלו השנים, שהניחו לו האבות.

.56 ולמה יצחק לא הניח לו כלום מחייו, כמו אברהם, יעקב ויוסף? משום שיצחק היה חושך, מקו שמאל מטרם התכללותו עם הימין. ודוד מצד החושך בא, מצד שמאל.

מי שבחושך, אין לו אור כלל, אין לו חיים. ע"כ לא היו חיים לדוד כלל. אבל אברהם, יעקב ויוסף, היה להם אור, כי מצד ימין הם האירו לדוד המלך. ומהם הוא צריך להאיר, ושיהיה לו חיים. כלומר, שמוכרח להתכלל בימין, כי מצד החושך, משמאל, אין שם חיים כלל. וע"כ לא בא יצחק בחשבון.

.57 למה יוסף הניח לו חיים יותר מכולם, כלומר, 37 שנים, והם רק 33 שנים? אלא יוסף לבדו שקול ככולם, משום שנקרא צדיק, יסוד, הכולל את כל הספירות. וזהו שמאיר ללבנה, לנוקבא, יותר מכולם, ומשום זה, הוא הניח לדוד המלך חיים יותר מכולם.

כמ"ש, וייתן אותם אלקים ברקיע השמיים להאיר על הארץ. הרקיע הוא בחינת יסוד צדיק, יוסף. והארץ היא הנוקבא, דוד המלך. הרי שמאיר לנוקבא יסוד, יוסף, וע"כ נתן לו חיים יותר מכולם.

.58 תפילתו של יעקב הגנה עליו מפני עשיו, ולא זכותו, משום שרצה להניח את זכותו לבניו אחריו, ולא להוציא אותה לצורך עצמו, עתה מפני עשיו. וע"כ התפלל תפילתו אל הקב"ה, ולא סמך עצמו על זכותו, שיינצל בשבילה.

.59 וַיַחַץ את העם אשר איתו, ואת הצאן ואת הבקר והגמלים לשני מחנות. למה חצה אותם לשני מחנות? כמ"ש, אם יבוא עשיו אל המחנה האחת והיכהו, והיה המחנה הנשאר לפליטה. האם לא יכול להיות שעשיו יכה את שני המחנות?

.60 השכינה לא סרה מאוהל לאה ומאוהל רחל. אמר יעקב, יודע אני, שיש להם שמירה מהקב"ה. וע"כ, וישֶׂם את השפחות ואת ילדיהן ראשונה, שאם יכה עשיו, יכה את אלו. אבל בעד בני הגבירות איני מפחד, משום שהשכינה עימהם. ולפי זה יהיה הפירוש של ראשונה, ראשון לסכנה. וע"כ כתוב, והיה המחנה הנשאר לפליטה, משום שהשכינה עימהם. כיוון שעשה זאת, ערך תפילתו על השפחות ועל ילדיהן.

.61 תפילה לעני כי יעטוף ולפני ה' ישפוך שׂיחו. את זה אמר דוד המלך, כאשר הסתכל וראה בהליכות העני. והסתכל בו, בשעה שהיה הולך ובורח מפני חָמִיו, שאול המלך. זוהי תפילה, שהעני מתפלל לפני הקב"ה, המקדימה להתקבל לפני כל תפילות העולם.

.62 כתוב, תפילה לעני. וכתוב, תפילה למשה איש האלקים. תפילה לעני היא תפילה של יד, הנוקבא, שנקראת עני, משום שאין לה מעצמה כלום והכול צריכה לקבל מז"א. התפילה למשה היא תפילה של ראש, ז"א. ואין להפריד בין תפילה לעני ובין תפילה למשה, בין הנוקבא לז"א. כי צריכים להיות תמיד בזיווג. ושניהם שקולים כאחד.

.63 וע"כ תפילת העני מקדימה להתקבל לפני הקב"ה מכל תפילות העולם. תפילה לעני הדבוק בעוניו, כמי שאין לו מעצמו מאומה.

.64 תפילה, רומז על משה, ז"א. לעני, על דוד, הנוקבא. כי יעטוף, בשעה שמתכסה הלבנה, הנוקבא, נעלם ממנה השמש, ז"א. ולפני ה', ז"א, ישפוך שׂיחו, כדי להתחבר עם השמש.

.65 תפילת כל אדם היא תפילה. אבל תפילת העני, היא תפילה העומדת לפני הקב"ה, שהיא שוברת שערים ופתחים, ונכנסת להתקבל לפניו. כמ"ש, ולפני ה' שיחו, כמי שמתרעם על דיניו של הקב"ה.

.66 תפילת הצדיקים היא שמחה לכנ"י, הנוקבא, להתעטר עם התפילה לפני הקב"ה. ומשום זה היא אהובה יותר על הקב"ה מתפילת העני. ומשום זה הקב"ה משתוקק לתפילת הצדיקים, בשעה שצריכים להתפלל, משום שיודעים איך לרצות את ריבונם.

.67 כתוב בתפילתו של יעקב, אלקי אבי אברהם ואלקי אבי יצחק, ה' האומר אליי שוב לארצך ולמולדתך, ואֵיטיבה עימָךְ. העטיר, וקָשר קשר בהתקשרות אחת כראוי. שאמר אלקי אבי אברהם, לימין, ואלקי אבי יצחק, לשמאל. האומר אליי, לו עצמו, שהוא קו אמצעי המכריע. שבקו האמצעי, תלוי הדבר, לעטר את מקומו ביניהם, בין אברהם ויצחק, ימין ושמאל. וע"כ אמר לו, שוב לארצך ולמולדתך, ואיטיבה עימך.

.68 קטונתי מכל החסדים. אמר יעקב, אתה הבטחת להטיב עימי, ואני יודע שכל מעשיך הם על תנאי, אם יעשו רצונך. ואין בי שום זכות, כי קטונתי מכל החסדים ומכל האמת אשר עשית את עבדך, וע"כ אינך צריך לקיים לי הבטחתך.

וכל מה שעשית לי עד היום, לא היה משום זכויותיי, אלא בגלל טובך, שעשית לי. וכל אותו החסד והאמת היה בגלל טובך. כי כאשר עברתי את הירדן בתחילה, בעת שהייתי בורח מפני עשיו, יחידי עברתי את הנהר ההוא, ואתה עשית עימי חסד ואמת. והרי עתה אני עובר את הנהר עם שני מחנות.

.69 עד כאן אמר סדר שִׁבחו של ריבונו, מכאן והלאה ביקש מה שצריך לו, להורות לכל בני העולם, שאדם צריך לסדר שבחו של ריבונו בתחילה, ואח"כ יתפלל תפילתו.

.70 לאחר שסידר השבח התפלל תפילתו, כמ"ש, הצילני נא מיד אחי, מיד עשיו. נמצא, שמי שמתפלל תפילתו צריך לפרש דבריו כראוי. שאמר, הצילני נא, שלכאורה היה בזה די, כי אינו צריך יותר מהצלה. עכ"ז אמר יעקב להקב"ה, הרי כבר הצלת אותי מלבן, לכן פירש, מיד אחי. והרי גם קרובים אחרים נקראים אחים, לכן פירש, מיד עשיו. וצריכים לפרש הדבר כראוי. ועוד, אני צריך להצלה, כי ירא אנוכי אותו פן יבוא והיכני. וכל זה כדי להסביר הדבר למעלה.

.71 ואתה אמרת, היטב אֵיטיב עימָךְ, ושמתי את זרעך כחול הים אשר לא ייספר מרוב. מהו, ואתה? הנוקבא. כמ"ש, ואתה מחייה את כולם.

.72 דוד המלך אמר, יהיו לרצון אִמרֵי פי והֶגיון ליבי לפניך. אמרי פי, דברים מפורשים. והֶגיון ליבי, דברים סתומים, שאין אדם יכול לפרש אותם בפיו. היגיון שהוא בלב, שאינו יכול לפרש אותו.

.73 וע"כ צריך להיות דבר שמפורש בפה, אִמְרֵי פי. ודבר שהוא תלוי בלב ואינו מפורש בפה, הגיון ליבי, כי הכול סוד. אחד הוא כנגד המדרגה התחתונה, הנוקבא, ואחד כנגד המדרגה העליונה, בינה. דבר המפורש בפה כנגד המדרגה התחתונה, הצריכה להתפרש, שהוא העולם המגולה. הדבר ההוא התלוי בלב, הוא כנגד מדרגה יותר פנימית, בינה, העולם המכוסה. והכול כאחד, ששניהם צריכים. וע"כ אמר, יהיו לרצון אמרי פי והגיון ליבי לפניך.

.74 ושמתי את זרעך כחול הים אשר לא ייספר מרוב. יש מוחין דמספר, המפורש בפה, הארת החכמה המתגלה ע"י הנוקבא, הנקראת פה. ויש מוחין בלי מספר, חסדים מכוסים, ונמשכים מבינה, ונקראים הגיון ליבי.

בתחילה אמר יעקב, ואתה אמרת, היטב איטיב עימך, מוחין דמספר. וע"כ הקדים השם, ואתה, העולם המגולה. ואח"כ אמר, אשר לא ייספר, המוחין בלי מספר, הנמשכים מהעולם המכוסה, חסדים מכוסים. ושניהם צריכים.

אשריהם הצדיקים שיודעים לסדר שבחיו של ריבונם כראוי, ואח"כ להתפלל תפילתם. ומשום זה כתוב, ויאמר לי, עַבדי אתה ישראל אשר בךָ אתפָּאָר." 

39:34
שאלה: איך נקרא הכלי הזה שבעזרתו אנחנו מרכזים את הראייה שלנו לחיבור?

הוא נקרא "כוונה". 

שאלה: בלי ספק, הזוהר לוקח אותי, וכל ההרגשה משתנה. עוד מעט כולנו טסים, איך להסתרכן עם הקבוצה, כי גם הם עשו עבודה, וגם אני קיבלתי התפעלויות, איך לסנכרן את זה?

מחר אנחנו מתחילים ללמוד חומר המשך לכנס המדבר. כמו שדיברנו, ברגע שהאדם מקבל עלייה, הוא צריך להיזהר לשמור עליה, לא לרדת. אם מורידים אותו זה משהו אחר, אבל הוא צריך לדעת מראש שהוא לא רוצה לרדת ולהתנגד לזה בכל תוקף. ואפילו אם מורידים אותו בכוח, אז צריכות להיות ממנו ממש פעולות מיוחדות, כדי שזה לא יירשם על שמו כאילו, שהוא היה מוכן, שהוא סייע לזה, אלא שבהחלט הוא דאג להישאר בעלייה. 

אנחנו הכנו פסוקים, חומר, מחר נתחיל מהבוקר ללמוד אותו, אין לנו אפשרות יותר לחכות, זה חומר שמיועד לשמור אותנו, לא לתת לנו לרדת. למרות שכבר קיבלנו כל מיני שינויי מצבים, אנחנו לומדים מזה איך צריכים להתנהג. 

אתם חוזרים הביתה, לכל אחד יש תנאים משלו, מה לעשות. יש כאלה שצריכים לעבוד יום שלם, יש כאלה שחוץ מיום שלם יש להם דרך ארוכה לעבודה, או מהעבודה הביתה. יש כאלה שמטפלים בבני ביתם, זה לוקח גם זמן, כוח ומחשבה. 

מה לעשות? להשתדל כל הזמן להיות עם האוזניות כמה שאפשר, עם השיעורים האלה, עם השיעורים הקודמים, לא חשוב עם איזה מהם, העיקר להיות כל הזמן. רצוי אם יש זמן גם לשמוע "פתיחה לחכמת הקבלה", יש לנו הרבה קורסים כאלה של פתיחה, אז לבחור משהו, באיזו רמה, אני לא יודע אם אפשר כאן לראות. העיקר כל הזמן להיות בשיעורים כי כולנו חיים מתוך אותם השיעורים, ואדם שנמצא בשיעור יום יום הוא קשור עם כולם. 

שאלה: היה כנס בערבה, ואם נעשה כנס ביער, האם טבע היער היה משפיע על החיבור שלנו או שזה לא משנה, רק עצם זה שהיינו מבודדים מכל הקהל, מכל העולם, זה השפיע?

בדיוק, האחרון זה הנכון. זאת אומרת, בגלל שהיינו מבודדים מכל העולם. 
אנחנו בתחילת ינואר נעשה כנס כאן בבניין הזה, לא ניסע לערבה, רק הגברים. אסור לנשים להיכנס לבניין, רק גברים, ויכול להיות שנעשה אותו על הגג. נשב על הגג ונשתדל להיות מנותקים מהעולם. אני לא חושב שיהיה הבדל גדול בין כאן לערבה. אני גם יותר מעונין שיהיו כאן כנסים ולא באיזו מסגרת אחרת, בטבע, בים, במדבר, ביער, כדי שנתרגל שכל האספות המיוחדות האלה תלויות רק בנו. אנחנו יכולים לשבת בכיכר דיזינגוף או בכיכר האדומה, או בכיכר הידועה בסין, זה לא חשוב איפה, אלא העיקר בשבילנו זה להתנתק מהעולם ולהיות עם עצמנו. נשתדל לעשות כך.

נעשה את הכנס בשתיקה, ללא כלים מוסיקליים, אפילו בלי להקה, אלא שכולנו יחד נשיר. אפילו אולי לא נשיר מילים, אלא רק ניגונים. משהו יותר פנימי. יש כמה דברים כאלה שאפשר עוד להוסיף, אבל העיקר זה להתקדם בבירור החיבור והכוונה. ממחר נתחיל.

שאלה: מקובלים מלמדים אותנו שרוחניות זה חוק הנתינה והאהבה, שאנחנו צריכים להשתוות לזה. גם אצל הרב"ש היו מצוות, להיות בשיעור, להיות בישיבת חברים, לשלם עבור המרכז, להשתתף בהפצה ולהיות נשוי. אנחנו הדור האחרון עכשיו, האם החוקים האלה השתנו? כמה שבן אדם עושה יותר בשביל ההתקדמות הרוחנית שלו, האם הוא עושה את זה גם בפורמט מצומצם? הרבה חברים חושבים שאם הם יתחתנו יהיה להם פחות זמן להפצה, לכן הם לא רוצים. מה עדיף?

זה נכון שהזמן משתנה, גם התנאים משתנים. במסגרת שלנו אין חובה במאה אחוז להתחתן, ואם לא אתה לא נכנס לשיעור. אין לנו תנאי כזה. גם להשתתף בשיעורים, אתה רואה, מישהו משתתף יותר, מישהו פחות. יש אנשים שמשלמים מעשר ויש שלא משלמים מעשר, אבל על ההשתתפות הכללית בבניין חייבים לשלם, וכולי. יש ויש, אבל שוב, זה מפני שאנחנו נותנים להיכנס לכאן לכל מיני סוגי תלמידים, לכל מיני רמות. אבל לא יכול להיות שאדם יבוא לכאן, ישתתף פעמיים בשבוע בשיעור, לא ישלם מעשר, ישלם אותו אולי פעם בכמה חודשים, ועוד כל מיני כאלה דברים, ואחר כך הוא יגיד, "למה לא הולך לי?". הוא צריך להבין, שאנחנו צריכים בגשמיות להידמות לתנאים רוחניים.

ולכן אין ברירה, אם ברוחניות מלכות לא מקבלת את החלק העשירי שלה, אז המעשר זה החלק העשירי ואנחנו חייבים להפריש, לתת. אם לא יכול להיות זיווג עם האור העליון רק בזכר, אלא זכר ונוקבא יחד, אז צריכים להתחתן. ועוד כאלו דברים. אבל זו כבר תכנית שלמה. יכול להיות שבינתיים אדם יכול להתקדם בלי שיהיה נשוי, בלי שישלם מעשר כל חודש, בלי שיבוא כל יום בבוקר ללמוד. יש ויש. אבל כדי באמת להתקדם נכון, חייבים באמת לממש את כל התנאים הללו. זה לא הרבה. יש כאן הרבה אנשים שלנו, חברים שעושים את זה.
וייוותר יעקב לבדו
.75" כאשר ברא הקב"ה את העולם, עשה בכל יום ויום המלאכה הראויה לו. ביום רביעי עשה את המאורות, ואז נבראה הלבנה חסרה, שהיא אור שמיעט את עצמו. ומשום שהיא מאֹרֹת חסר ו', ניתן מקום לשליטה לכל הרוחות, והשדים, ולרוחות הסערה, והמזיקים, ולכל רוחות הטומאה.

.76 כולם עולים ומשוטטים בעולם להסית בני אדם. והתמנו במקומות שנחרבו מיישוב, ובשדות קשים, שאינם ראויים לזריעה, ובמדבריות חרבים. וכולם מצד רוח הטומאה. כי רוח הטומאה הבא מנחש עקלתון, לילית, הוא רוח הטומאה ממש, והוא התמנה בעולם, להסית אנשים אליו. וע"כ היצה"ר שולט בעולם.

.77 והוא התמנה אצל בני אדם ונמצא עימהם. ובעורמה ובעלילות הוא בא אליהם, להסית אותם מדרכי הקב"ה. כמו שהסית את אדה"ר וגרם מוות לכל העולם, כך הוא מסית בני אדם וגורם להם להיטמא.

.78 ומי שבא להיטמא, מושך עליו את רוח הטומאה ההוא, ומתדבק עימו. וכמה הם, רוחות הטומאה, הנועדים לטמא אותו, ומטמאים אותו והוא נטמא. ומטמאים אותו בעוה"ז ובעולם ההוא.

.79 ובשעה שאדם בא להיטהר, אותו רוח הטומאה נכנע מפניו, ואינו יכול לשלוט עליו. ואז כתוב, לא תאונֶה אליך רעה, זוהי לילית. וכתוב, ונֶגַע לא יקרב באוהלֶך, אלו הם שאר מזיקים.

.80 לא ייצא אדם יחידי בלילה, וכש"כ בזמן שהלבנה נבראה, והיא חסרה, שאינה מאירה במילואה. כי אז רוח הטומאה שולט, וזהו רוח רעה, הנחש הרע. ונגע, זהו מי שרוכב על הנחש, ס"מ. רעה ונגע הם כאחד.

.81 נִגְעֵי בני אדם, שנולדו מאדם. כי אלו השָׁנים, שלא קרב אדם אל אשתו, רוחות הטומאה היו באות והתחממו ממנו והולידו ממנו, ואלו נקראים נגעי בני אדם. נגעים הם שדים שנולדו מאדם, ונגע הוא ס"מ הרוכב על הנחש, כי שתי בחינות הם.

.82 כשהאדם בחלומו, ואינו שולט בגופו, והגוף נדם, רוח הטומאה בא ושורה עליו. ויש לפעמים, שרוחות נקבות טמאות באות וקרבות אליו, ומושכות אותו עימהן, ומתחממות ממנו, ומולידות רוחות ומזיקים, ולפעמים נראים כבני אדם, אלא שאין להם שערות בראש.

.83 ומכל וכל יש לו לאדם להישמר מפניהם, כדי ללכת בדרכי התורה, ולא ייטמא עימהם. כי אין לך מי שישן בלילה על מיטתו, שלא יטעם טעם מיתה, ונשמתו יוצאת ממנו. וכיוון שנשאר הגוף בלי הנשמה הקדושה, רוח הטומאה נועד ושורה עליו, והוא נטמא. ואין לו לאדם להעביר ידיו על עיניו בבוקר, משום שרוח הטומאה שורה עליו.

.84 יעקב, אע"פ שהיה אהוב לפני הקב"ה, מ"מ, כיוון שנשאר לבדו, רוח אחר היה נועד להתחבר עימו.

.85 כתוב באותו רשע בלעם, וילך שֶפי. מהו שפי? יחידי, כמ"ש, שפיפון עלי אורַח. כאותו הנחש ההולך יחידי, ואורב על הדרכים והשבילים, כן בלעם היה הולך יחידי, כדי להמשיך על עצמו רוח הטומאה, שכל מי שהולך יחידי בזמנים ידועים, אפילו במקומות ידועים בעיר, הוא מושך על עצמו את רוח הטומאה.

.86 משום זה לא ילך אדם יחידי בדרך, ובעיר. אלא במקום שבני אדם הולכים ושבים ונמצאים שם. וע"כ לא ילך אדם יחידי בלילה. משום שלא נמצאים אז בני אדם. והוא הטעם, כמ"ש, לא תָלין נִבְלתו על העץ, כדי שלא להחזיק בארץ גוף מת בלי רוח, בלילה.
וייאבק איש עימו
.87" וייאבק איש עימו. מהו וייאבק? אבק טפל אל עפר. מה בין עפר לאבק? אבק, הוא מה שנשאר מדבר הנשרף באש, ואינו עושה פירות לעולם. עפר, הוא שכל הפירות יוצאים ממנו, והוא כלל הכול, הן למעלה והן למטה.

נוקבא דז"א נקראת עפר, והיא כלל כל העולמות, וכל מה שבבי"ע תולדותיה. נוקבא של ס"מ נקראת אבק, שהוא אל אחר, שאינו עושה פירות." 

לא שוכחים על החיבור, כל הזמן חיבור חיבור, עד שתמצא הצורה כזאת שבה יתגלה הבורא.
.88 "אם עפר הוא חשוב כל כך, מה פירושו של הכתוב, מקים מעפר דָל? כמשמעו, שפלות. אבל באופן זה, מקים מעפר דל, משום שהנוקבא, המכונה עפר, אין לה מעצמה ולא כלום, אלא שמקבלת הכול מז"א. ומאותו העפר, שאין לו כלום, בזמן שאינה בזיווג עם ז"א, יוצא הדל, שאין לו כלום. ומאותו העפר, בזמן שהוא בזיווג עם ז"א, כל הפירות וכל הטוב שבעולם יוצאים ממנו, ובו נעשו כל המעשים שבעולם.

כמ"ש, הכול היה מן העפר, והכול שב אל העפר. והכול היה מן העפר, ואפילו גלגל חמה. אבל אבק אינו עושה פירות לעולם. וע"כ, וייאבק איש, ס"מ, שבא באותו אבק, הנוקבא שלו, ורוכב עליו, כדי לקטרג על יעקב.

.89 עד עלות השחר. שאז ממשלתו עברה וחלפה. וכך הוא לעת"ל. כי הגלות דומה עתה ללילה, חושך. ואותו אבק שולט על ישראל, והם מושלכים לעפר, עד שיתעלה האור ויאיר היום. ואז ישלטו ישראל ותינתן להם המלכות, כי יהיו קדושי עליון." 

שאלה: האם הכוונה היא נגזרת מהרצון? איך אני משתמש ברצון הזה. הכוונה עצמה היא לא ראשונה. איך אפשר להשתמש בכלי שהוא לא ראשוני, אני משתדל לדעת איפה ההתחלה.

יש רצון, הרצון זה החומר. איך אנחנו משתמשים בחומר, מה אנחנו רוצים להשיג בו, זו הכוונה. זה הכול. על הכוונה אני צריך לסדר. אני צריך לסדר את הכוונה על ידי הלימוד, על ידי החיבור, על ידי המאור המחזיר למוטב. יש לי כמה אמצעים וזהו. על החומר אני לא חושב. רצונות, שיהיו לי אלפי רצונות, לא חשוב איזה, אבל שעל כל הרצונות תשלוט הכוונה בעל מנת להשפיע, שאני אוכל להתחבר עם כל הרצונות מה שלא יהיה עם החברים ועם הבורא, זו הכוונה.

תלמיד: זה לא חשוב באיזה צורה הרצון?

לא חשוב איזה רצונות בכלל. הרצונות לא משתנים. זאת אומרת, כל פעם באים רצונות חדשים, אבל בעצם הרצונות עצמם הם כל רצון ורצון. בא רצון אחד, במקומו שני, במקומו שלישי וכולי כל הזמן, כל הזמן. אני צריך רק לסדר את השימוש בכל הרצונות האלה, שזה כולם לטובת הקבוצה ודרכה לטובת הבורא. זה הכול. איזה רצונות? להרוג, לגנוב, לא חשוב מה, כל הרצונות בצורה על מנת להשפיע הם מצוות.

שַׁלחֵני כי עלה השחר
.90 "בזמן שהקב"ה יקים ישראל ויוציא אותם מהגלות, אז יפתח להם פתח אור דק וקטן מאוד, ואח"כ יפתח להם פתח אחר, מעט גדול ממנו. עד שהקב"ה יפתח להם את השערים העליונים הפתוחים לד' רוחות העולם. כלומר, שישועתם לא תתגלה בבת אחת. אלא בדומה אל שחר, שהולך וָאוֹר עד נכון היום.

.91 וכל מה שעושה הקב"ה לישראל ולצדיקים שבהם, שמושיע אותם לאט לאט ולא בפעם אחת. בדומה לאדם הנתון בחושך. ותמיד בחושך היה משכנו. בעת שרוצים להאיר לו, צריכים לפתוח לו תחילה אור קטן, כפתחו של מחט. ואח"כ מעט גדול ממנו. וכן בכל פעם יותר, עד שמאירים לו כל האור כראוי.

.92 כך הם ישראל. וכן למי שבאה רפואה, אינה באה בשעה אחת, אלא שבאה מעט מעט עד שמתרפא. אבל לעשיו האיר בבת אחת, ונאבד ממנו מעט מעט, עד שיתחזקו ישראל, ויכריתו אותו מכל העוה"ז ומהעוה"ב.

ומשום שהאיר לו בתחילה בפעם אחת, היה לו כיליון מכל. אבל ישראל, האור שלהם הולך וָאוֹר מעט מעט, עד שיתחזקו, ויאיר להם הקב"ה לעולם.

.93 מי זאת הנשקפה כמו שחר, יפה כלבנה, בָּרָה כחמה, איומה כנִדגָלוֹת. שחר, הוא שחרית הבוקר, החשיכה המתחזקת שמטרם אור הבוקר. וזהו אור הדק הנזכר.

ואח"כ, יפה כלבנה. כי הלבנה, אורה מרובה יותר משחר. ואח"כ, ברה כחמה, אשר אורה חזק ומאיר יותר מלבנה. ואח"כ, איומה כנדגלות, כלומר, חזקה באור חזק כראוי. כנדגלות, ד' דגלים הכוללים י"ב שבטים, שהם תכלית מילואה של הנוקבא.

.94 בעוד שחשך היום, והאור מכוסה, והבוקר בא להאיר, יאיר מתחילה מעט מעט עד שמתרבה האור כראוי. כן כאשר הקב"ה יתעורר להאיר לכנ"י, יאיר מתחילה כמו שחר, שהוא שחור, ואח"כ יפה כלבנה, ואח"כ ברה כחמה, ואח"כ איומה כנדגלות.

.95 כיוון שעלה השחר, לא כתוב, בא השחר, אלא, עלה השחר. כי בזמן שבא השחר, אז מתגבר אותו הממונה של עשיו, והכּיש את יעקב, כדי לתת אומץ לעשיו להתגבר.

.96 אבל, כאשר אותה שחרית של השחר עולה, אז בא האור. ויעקב מתגבר. כי אז מגיע זמנו להאיר, כמ"ש, ויזרח לו השמש, והוא צולע על ירכו. ויזרח לו השמש, כי אז הזמן להאיר.

.97 והוא צולע על ירכו. בעוד שישראל בגלות וסובלים כאבים וצער וכמה רעות, כאשר יאיר להם היום, ותהיה להם מנוחה, יסתכלו אז ויכאב ליבם, מכל אלו הרעות והצער שסבלו, ויתמהו עליהם. וע"כ כתוב, ויזרח לו השמש, השמש של זמן המנוחה. ואז, והוא צולע על ירכו, הכואב ומצטער בעצמו על מה שעבר עליו.

.98 כאשר עלתה שחרית הבוקר, אז יעקב התגבר ונאחז בו, כי נחלש כוחו של המלאך, כי אין לו שליטה אלא בלילה, ויעקב שולט ביום. וע"כ כתוב, ויאמר, שַׁלחֵני כי עלה השחר. כי אני נמצא ברשותך." 
שאלה: אצלנו בקבוצה יש חשיבות לשיעור בוקר ואנחנו יודעים שזאת התרופה הכי הכי מועילה. ואני כאילו מרגיש שהחברים אוהבים את שיעור זוהר יותר ואפילו מתאספים יותר בשיעור זוהר. מה ההבדל?

זוהר הוא כמו אימא. הוא רך, הוא מלטף, הוא לא נותן מכות, לא מחייב. זוהר הוא כזה ידידותי ולכן אוהבים אותו. זוהר נכתב מדרגת גמר התיקון, הכי גבוהה, האחרונה, ושם כבר אין טוב ורע, אין אמת ושקר. הכול מחובר יחד למושג אחד. ולכן האור שמאיר לנו משם, אפילו שאנחנו נמצאים בקצה השני של הסולם, אבל בכל זאת זה אור של שלמות ואנחנו מרגישים אותו כך. לכן זה מרגיע, לכן זה ככה נעים. הוא אף פעם לא הולך, לא מחייב, לא דוקר אף פעם, כי זה טבע של גמר התיקון, שהכול מתחבר, שהכול כבר פתור, הכול מושלם.

תלמיד: זאת אומרת, הזוהר כאילו כזה מרדים, ופתאום יש כזאת יראה גם ביחד.

חרדה, יראה.

תלמיד: ויש גם כזאת תחושת איבוד, כאילו איבדנו משהו בקשר למה שהיה בימים האלו של הכנס. כאילו כלום לא היה כאילו גם אני לא הייתי שמה וכל החברים. איך למצוא אותם עכשיו?

זה בדיוק מה שצריך להיות. אנחנו צריכים ללמוד מהמעשה שעברנו איך להתייחס לירידה ולעלייה. האמת שמייד אחרי הערבה, שיצאנו משם, כבר בדרך חזרה היינו צריכים גם באוטו, גם באוטובוס, כל אחד איך שהוא נסע ולאן שהוא נסע, כבר להיות בשמירה לא לרדת, לא ליפול מהדרגה שהשגנו. גם בבוקר, בשיעור בוקר, בישיבה, אחר כך התחלנו להתפזר, כל הזמן כל הזמן היינו צריכים להיות יחד וללמוד איך לעשות. דיברנו על זה שם, אבל בכל זאת זה לא מספיק.

אנחנו כבר נמצאים במצב אחר, כמו שאתה אומר, אני רק לא יכול להגיד אם אני הייתי שם או לא הייתי שם, זה היה כמו חלום. לא נראה לי שזה בכלל עבר עליי, ואם עבר, אז לא נשאר שום דבר. זה נכון, רק מה, אנחנו צריכים עכשיו ללמוד איך אנחנו לא יורדים מאותו מצב. ואם כן יורדים, זה לא תלוי בנו אלא בבורא, אם כן יורדים איך אנחנו משתמשים בירידה. אנחנו נראה לפי המצבים הבאים אחרי העלייה הזאת שהשגנו, איך אנחנו צריכים בזה להשתמש. נלמד את זה. מחר כבר נתחיל ללמוד. זה לא פשוט, זה לימוד ממש, איך אנחנו משתמשים בירידה אחר העלייה.

אנחנו עשינו עלייה בכוחות עצמנו, נסענו, טרחנו, שילמנו, היינו בסדנאות, השקענו הרבה כוח יחד כולנו. עכשיו אנחנו צריכים לראות איך אנחנו ממשיכים. מחר בבוקר בעזרת ה' נתחיל. ואז בפעם הבאה כשתהיה לך עלייה, אתה כבר אחרי העלייה תדע איך להתנהג נכון כדי להשתמש נכון בירידה. שלא תהיה ירידה. אתה כבר תתחיל לעבד אותה עוד לפני שאתה יורד.

גיד הנָשה
.99" על כן לא יאכלו בני ישראל את גיד הנשה. ואפילו בהנאה אסור, ואפילו לתת לכלב אסור. ולמה נקרא גיד הנשה? משום שהוא מְנשה, שמדיח בני אדם מעבודת בוראם. ושם רובץ היצה"ר.

.100 וכיוון שהמלאך התאבק עם יעקב, לא מצא מקום בגופו, שיוכל להתגבר על יעקב, כי כל איברי גופו עזרו ליעקב. כי כולם היו חזקים ולא הייתה בהם חולשה. ואין הקליפה נאחזת אלא במקום חיסרון וחולשה.

וייגע בכף ירֵכו, בגיד הנשה, במינו, ביצה"ר. ושם מקומו של היצה"ר, ומשם בא היצה"ר אל בני אדם. כיוון שגיד הנשה מקומו של היצה"ר, מינו של המלאך ס"מ, ע"כ היה יפה כוחו להיאחז שם.

.101 ומשום זה אמרה תורה, לא יאכלו בני ישראל את גיד הנשה. וע"כ כל איבר שאוכלים מבעלי חיים, מחזק איבר שכנגדו באדם האוכל. ודאי שגיד הנשה מחזק את היצה"ר, שהוא מינו. ובני ישראל לא יאכלו אותו, שהם אינם מצידו וממינו. אבל העמים עובדי עבודה זרה יאכלו אותו, שהם מצידו וממינו של המלאך שלהם, ס"מ, ויחזק את ליבם.

.102 משום שיש באדם רמ"ח (248) איברים, כנגד רמ"ח מצוות שבתורה, שהם ניתנו להיעשות, וכנגד רמ"ח מלאכים, שהתלבשה בהם השכינה, ושמם כשם ריבונם.

.103 ויש באדם, שס"ה (365) גידים. וכנגדם שס"ה מצוות, שהם לא ניתנו להיעשות. שגיד הנשה הוא אחד מהם.

וכנגד שס"ה ימות השנה, בתוספת עשרת ימי תשובה. ותשעה באב הוא אחד מהם, כנגד המלאך ס"מ, שהוא אחד משס"ה מלאכים, השולטים על שס"ה ימות השנה.

ונמצא תשעה באב בשס"ה ימות השנה, וגיד הנשה בשס"ה גידים, הם בחינה אחת. וע"כ אמרה תורה, לא יאכלו בני ישראל את גיד הנשה. אֶת, הוא לרבות תשעה באב, שאין אוכלים בו ואין שותים. להיותו בחינה אחת עם גיד הנשה.

.104 ומשום זה ראה הקב"ה הכול, ונרמז בכתוב רמז ליעקב. וייאבק איש עימו, בכל ימות השנה, ובכל איבריו של יעקב. ולא מצא מקום לאחיזה, אלא בגיד הנשה ההוא, ומיד תשש כוחו של יעקב. ובימות השנה מצא את יום תשעה באב, שבו התגבר ס"מ, ונגזר הדין עלינו, ונחרב ביהמ"ק. וכל מי שאוכל בתשעה באב, כאילו אוכל גיד הנשה.

ואילו לא נחלש כוח זה של ירך יעקב, היה יכול לו יעקב, והיה נשבר כוחו של עשיו, למעלה ולמטה.

.105 כתוב, ולא קם נביא עוד בישראל כמשה. מה בין משה לבין שאר נביאי העולם? משה הסתכל במראה המאירה, ז"א, ושאר הנביאים לא היו מסתכלים אלא במראה שאינה מאירה, הנוקבא.

משה היה שומע הנבואה, ועומד על רגליו, וכוחו מתגבר, והיה יודע דבר על בוריו, כמ"ש, ומראֶה ולא בחידות. שאר הנביאים היו נופלים על פניהם בשעת הנבואה, ונחלש כוחם, ולא היו יכולים לעמוד על בירורו של הדבר. כי כמ"ש, כי נגע בכף ירך יעקב, והוא צולע על ירכו. כי הנבואה, היא מנו"ה דז"א, ב' ירכיים. וכיוון שנפגם הירך, ע"כ אין נבואתם צלולה כראוי.

.106 וכל אלו הנביאים לא יכלו לעמוד על מה שעתיד הקב"ה לעשות לעשיו, חוץ מעובדיה הנביא, שהיה גֵר שבא מצד עשיו, הוא עמד על בוריו בעניין עשיו, ולא נחלש כוחו, כמ"ש בספר עובדיה.

.107 וכל שאר הנביאים, נחלש כוחם ולא יכלו לעמוד ולקבל דבר על בוריו כראוי. כי נגע בכף ירך יעקב בגיד הנשה, שלקח ושאב כל הכוח של הירך, וע"כ נשבר כוחו של הירך, ונשאר צולע על ירכו. כי כל נביאי העולם לא יכלו להשיג אותו ולעמוד בו.

.108 ומי שלומד בתורה, ואין מי שיתמוך בו, ולא נמצא מי שיטיל כסף לסחורה לתוך כיסו, לחזק אותו, על זה נשכחה התורה בכל דור ודור, ונחלש כוחה של התורה בכל יום ויום, כי אין לעוסקים בתורה על מה שיסמוכו. כמ"ש, והוא צולע על ירכו. שאינם נותנים תמיכה וחיזוק לתלמידי חכמים, שיוכלו לעסוק בתורה. וע"כ המלכות הרשעה מתגברת בכל יום ויום.

כמה גרם החטא הזה, משום שאין מי שיסמוך את התורה, ז"א, כראוי. נעשו הסומכים, נו"ה דז"א, חלשים. וגורמים שיתגבר הנחש הקדמוני, שאין לו שוקיים ורגליים לעמוד עליהם.

.109 ויאמר ה' אלקים אל הנחש, על גחונך תלך. כי נשברו הסומכים שלו ונקצצו רגליו, ואין לו על מה שיעמוד. כך ישראל, אם אינם רוצים לסמוך את התורה, לפרנס תלמידי חכמים העוסקים בתורה, הם נותנים לנחש סומכים ושוקיים לעמוד ולהתחזק בהם. כי מחסרונות שבקדושה נבנה הס"א.

.110 כמה מרמה ועורמה התחכם באותו הלילה, אותו רוכב על הנחש, ס"מ, כנגד יעקב. כי הוא היה יודע, כמ"ש, הקול קול יעקב והידיים ידי עשיו. שאם נפסק קולו של יעקב, קול התורה, אז ניתן כוח אל הידיים, ידי עשיו. משום זה הסתכל לכל הצדדים, להרע ליעקב ולהפסיק קול תורתו.

.111 וראה אותו חזק בכל הבחינות. ראה הזרועות, חו"ג, הנקראים אברהם ויצחק, שהם חזקים. ראה הגוף, יעקב המייחד ב' הזרועות, שמתחזק ביניהם. וראה כוח התורה שלו, ושהוא חזק מכל הבחינות. אז, וַיַרְא כי לא יכול לו. מה עשה? מיד, וייגע בכף ירכו. כלומר, בתומכי התורה, שהתחכם כנגדו.

אמר, כיוון שנשברו תומכי התורה, מיד לא תוכל התורה להתחזק עוד, ואז יתקיים מה שאמר אביהם, הקול קול יעקב והידיים ידי עשיו. וכמ"ש, והיה כאשר תָריד ופָרקת עוּלו מעל צווארך.

.112 ובזה התחכם כנגד יעקב. כי כדי לשבור כוח התורה שלו, הלך והתחזק עשיו. וכשראה שלא יכול לפגוע בתורתו, אז החליש כוחם של אלו התומכים בלומדי התורה. כי כשלא יימצא מי שיתמוך בלומדי התורה, אז לא יהיה, קול קול יעקב, ויהיו, הידיים ידי עשיו.

.113 וכאשר ראה יעקב את זה, כשעלה השחר התקיף אותו והתגבר עליו, עד שהוא בירך אותו והודה לו על הברכות, ואמר לו, לא יעקב ייאמר עוד שמך כי אם ישראל. לא יעקב, שמורה על מִרמה, כמ"ש, ויעקבני זה פעמיים. כי אם ישראל, בגאווה ובגבורה, שאין מי שיוכל לךָ. כי השם ישראל מורה על שררה וגאווה, כמ"ש, כי שרית עם אלקים ועם אנשים, ותוכל.

.114 מנחש זה כמה חֵילות מתפרשׂים לכל צד, ונמצאים בעולם אצל האנשים. וצריכים לקיים את גיד הנשה ההוא, כי אע"פ שקרב אליו אותו הרוכב על הנחש, ס"מ, הוא קיים ומתקיים בגוון, ולא נשבר.

ונודע כי ש"ך (320) ניצוצין נפלו בשבירת הכלים בעולם הנקודים, שהם ע"ס, שבכל אחת מהן נשברו ל"ב (32) בחינות. שמונה מלכים, דעת, חג"ת, נהי"מ. ובכל אחד מהם ד' בחינות חו"ב תו"מ. הרי ל"ב. ועשר פעמים ל"ב הם בגי' ש"ך.

וט"ר שבהם מתבררות ומיתקנות ע"י המאציל, שתיקן מהם ד' עולמות אבי"ע, וע"י הצדיקים בקיום תורה ומצוות, שהם תשע פעמים ל"ב, שבגי' רפ"ח (288). אבל ספירה אחרונה מהם, המלכות, הכוללת גם היא ל"ב בחינות, נשארה בלתי מבוררת בתוך הקליפות. ואי אפשר לברר ולתקן אותה ב-6000 שנים. וע"כ נקראת ל"ב האבן.

מטעם, שאסור לברר ממנה, אלא אם נשמרים היטב, שלא לברר אלא רפ"ח הניצוצין. הרי במשך 6000 שנים, היא מתבררת מאליה, בלי שום מעשה מלמטה. ואז נאמר עליה, והסירותי את ל"ב האבן מבשרכם. שהוא ל"ב בחינות שבכלי המלכות, שנשברה והתלבשה בקליפות. שהתיקון הוא בידי המאציל בלבד, ולא בידי אדם.

ונודע, שבכל דבר יש עולם, שנה, נפש. גם בל"ב האבן יש עולם, שנה, נפש. עולם, הוא הנחש הקדמוני, שס"מ רוכב עליו. שנה, תשעה באב. ונפש, גיד הנשה.

וכתוב, ויַרְא כי לא יכול לו. כי יעקב היה שלם מכל רפ"ח ניצוצין, שכבר תיקן אותם לגמרי. אז, וייגע בכף ירכו, בגיד הנשה, כי הוא עוד לא נברר. וע"כ, ותֵקַע כף ירך יעקב, כי כמו שס"מ יש לו כוח לרכוב על הנחש, כן יש לו כוח על גיד הנשה, כי בחינה אחת הם, זה בעולם וזה בנפש.

ונאמר, וייאבק איש עימו, בכל ימות השנה, ובכל איבריו של יעקב. כלומר, שנה ונפש. ולא מצא מקום לאחיזה, אלא בגיד הנשה ההוא, ומיד תשש כוחו של יעקב. ובימות השנה מצא את יום תשעה באב. גיד הנשה, הוא ל"ב האבן שבנפש. ותשעה באב, ל"ב האבן שבשנה. והם עוד לא נבררו מהקליפות, וע"כ נאחז בהם. ולכן נאמר, שכל מי שאוכל בתשעה באב, כאילו אוכל גיד הנשה.

כי אכילה, היא בירורים מהקליפות. וכיוון שגיד הנשה הוא בחינת ל"ב האבן, ע"כ אסור לברר אותו בידי אדם. ומזה הטעם אסור לאכול בתשעה באב, כי ביום זה, שהוא בחינת ל"ב האבן, אסור הבירור. הרי שאיסור גיד הנשה ואיסור אכילה בתשעה באב הם דבר אחד.

וצריכים לקיים את גיד הנשה ההוא, כלומר, אע"פ שאסור לברר אותו ולאכול אותו, משום שהקליפות נאחזות בו, מ"מ אנו מצווים לקיים אותו, עד לעת"ל, עד שיתוקן ע"י המאציל. כי אע"פ שס"מ נאחז בו, לא ביטל אותו בזה, והוא קיים ומתקיים בגוון, ולא נשבר. כי אע"פ שאין לו תיקון בעצם מהותו, מ"מ יש לו תיקון בגוון שלו. כי הגוון שלו, שחור, נכלל בג' גוונים דקדושה שבט"ר, ומקבל מהם הארה ותיקון, שיתקיים באופן שיהיה ראוי לבירור לעת"ל.

.115 וצריכים להרבות כוח הקדושה בעולם, ולהראות. כמ"ש, כי שרית עם אלקים ועם אנשים, ותוכל. וכשהוא רואה, שגיד הנשה לא נשבר, כי ממשיכים לו הארה לקיום, ולא נֶאכל אותו מקום, שנשמרו מלאכול אותו, שפירושו בירור. אז נשבר כוחו של ס"מ, ואינו יכול להרע לבני יעקב. וע"כ אין אנו צריכים לתת מקום לבריות העולם לאכול אותו וליהנות ממנו.

.116 כי נָגע בכף ירך יעקב. וזו טומאה, כי ס"מ טימא את גיד הנשה. וממקום טמא אין לנו ליהנות ממנו כלום. ומכ"ש במקום, שצד הטומאה, ס"מ, קרב אליו. והתורה אינה אומרת יותר אלא, כי נגע. כמ"ש, וייגע בכף ירכו. וכמ"ש, וכל אשר ייגע בו הטמא יטמא. ללמד, שס"מ טימא אותו מקום בנגיעתו." 
(סוף השיעור)
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