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שיעור בוקר 13.12.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", חלק מאמרי "שמעתי", 
עמ' 584, מאמר ע': "ביד חזקה ובחימה שפוכה" 
קריין: נעבור לכתבי בעל הסולם, עמ' 584, חלק מאמרי "שמעתי", מאמר ע', "ביד חזקה ובחימה שפוכה".
ע. ביד חזקה ובחימה שפוכה
"להבין מה שכתוב "ביד חזקה ובחימה שפוכה אמלוך עליכם". ויש להבין, הלא יש כלל, אין כפיה ברוחניות, על דרך "לא אותי קראת יעקב, כי יגעת בי ישראל". וידוע הפירוש של המגיד מדובנא ז"ל. אם כן מהו הפירוש "ביד חזקה ובחימה שפוכה אמלוך עליכם?".

אמר, כי צריכים לדעת, כי מי שרוצה לכנס בעבודת ה', בכדי להדבק בו באמת ולהכנס בהיכל המלך, אז לא נותנים להכנס כל אחד ואחד. אלא בודקין אותו, אם אין לו רצון אחר, אלא רצון של דביקות. אותו נותנים להכנס.

ואיך בודקין את האדם, אם אין לו אלא רצון אחד? זהו שנותנים להאדם הפרעות, היינו שולחים לו מחשבות זרות ושליחים זרים, בכדי להפריע לו, שיעזוב את דרך זה וילך בדרך כל הארץ.

ואם האדם מתגבר על כל הקשיים, ופורץ כל הגדרים, שעושים לו מחסומים, ועם דברים קטנים לא יכולים לדחותו, אז הקב"ה שולח לו קליפות ומרכבות גדולות, שיטעו את האדם מלהכנס להדבק רק בה' ולא בדבר אחר. וזה נקרא "ביד חזקה הקב"ה דוחה אותו"." 
הבורא מסדר את האדם כך שלא יוכל לקבל עזרה, להסתתר מכל מיני בעיות וצרות תחת מישהו, באיזו פינה, באיזו צורה, אלא הבורא מחפש ומשיג את האדם בכל פינה ובכל מקום, ובכל צורה שאדם רוצה להסתתר הוא מוצא אותו ומוציא אותו החוצה. זה כמו שכתוב על הגלות, בכל מקום אני אמצא אתכם. 
"ואם האדם מתגבר על כל הקשיים, ופורץ כל הגדרים, שעושים לו מחסומים, ועם דברים קטנים לא יכולים לדחותו, אז הקב"ה שולח לו קליפות ומרכבות גדולות, שיטעו את האדם מלהכנס להדבק רק בה' ולא בדבר אחר. וזה נקרא "ביד חזקה הקב"ה דוחה אותו. כי אם הקב"ה לא יגלה יד חזקה, קשה לדחות אותו, משום שיש לו רצון גדול להדבק רק בה', ולא בדברים אחרים.

אבל במי שאין לו כל כך רצון חזק, כשהשם ית' רוצה לדחותו, בדבר קל הוא מדחה אותו, כשנותן לו תאוה גדולה לגשמיות. כבר הוא עוזב את כל עבודת הקודש. לא צריכים לדחותו ביד חזקה.

מה שאין כן כשהאדם מתגבר על הקושיים וההפרעות, אז לא בקלות יכולים לדחות אותו, אלא ביד חזקה. ואם האדם מתגבר גם על היד חזקה, ובשום אופן לא רוצה לזוז ממקום הקדושה, ורוצה דוקא להדבק בו ית' באמת, ורואה שדוחים אותו, אז האדם אומר, ש"חימה שפוכה עליו", אחרת היו נותנים לו להכנס, אלא ש"חימה שפוכה עליו" מצד ה', לכן לא נותנים לו להכנס להיכל המלך ולהדבק בו ית'.
נמצא, שמטרם שהאדם לא רוצה לזוז ממקומו, אלא הוא מתפרץ ורוצה להכנס, לא שייך לומר שמרגיש, ש"חימה שפוכה שורה עליו". אלא אחרי כל הדחיות, שדוחים אותו, והוא לא זז ממקומו, היינו שכבר נגלה עליו את היד חזקה וחימה שפוכה, אז יקויים "אמלוך עליכם". כי רק ע"י התפרצות והתאמצות גדולה, מתגלה אליו את המלכות שמים, וזוכה להכנס פנימה בהיכל המלך." 
שאלה: מה הכוונה "חימה שפוכה עליו"?
מרגיש שנמצא תחת איזו כיפה שחורה כזאת. ממש, הכול שחור.
תלמיד: ענן שחור.
שיהיה ענן שחור. בקיצור, הכול שחור. מה זה "שחור"? שחור זה נקרא שאני כמו תינוק קטן מפחד, מלא פחד. ממה? אפילו לא יודע ממה. חוסר אונים, חוסר ביטחון, חוסר עתיד, חוסר הווה. פשוט לקחו ממני את הכול חוץ מההרגשה שאני תלוי ואין במה. ממש, זה כמו מה שמרגיש תינוק שהולך לאיבוד. 
זה נקרא שאדם [בענן שחור]. כי כל ההרגשה בתוך הרצון לקבל זו הרגשת הביטחון, ואם זה נעלם [הכול שחור]. אנחנו רואים איך התינוק, הילד קטן מחזיק במשהו, את המוצץ שלו, את הסמרטוט שלו, את הדובי שלו, משהו שניתן להיאחז בו, זה העולם הקטן שלו. העולם הקטן שלנו הוא גם כן לא יותר מדובי, ממוצץ, ואם זה נעלם, ממש יורד על האדם ענן שחור.
מה צריך להיות? שיהיה הענן השחור, שיהיה, אני רק רוצה להגיע למצב שזה יהיה מטרתי. שהרצון לקבל יסבול מהענן השחור ואני אהיה למעלה ממנו ברצון להשפיע. אבל זה כנגד זה, שיתקיימו השניים, זה כבר נקרא ברוחניות. אם אחד מהשניים, זו לא רוחניות.
תלמיד: כעיקרון היוונים והיהודים זה משהו שמתגלה בעבודה שלנו כל יום, גם לפני חנוכה, זו מלחמה בכל מדרגה.
נכון. בכלל כל החגים שאנחנו חוגגים, מועדים, הכול מהקבלה. זה קורה לאדם מתי שהוא עובר את המצבים האלה.
תלמיד: האם היום במיוחד, לאור השיעורים האחרונים שלנו, המלחמה הזאת היא כדי להחזיק במצב שהיה בערבה? מיהם "היוונים" במדרגה הזאת, הם אלה שמפריעים לנו להחזיק את המצב הזה שהיה בערבה?
נכון.
תלמיד: האם אני בעצמי מגדיר את "היוונים" האלה, או האם בעבודה אנחנו יכולים להשפיע על היוונים, נניח להחליש אותם או להפוך אותם לפנימיים יותר? האם אנחנו יכולים להגדיר את הצורה של היוונים ובמה זה תלוי?
כל הפרעה והפרעה שהיא מנתקת אותי מהבורא, מהתקרבות אליו, שזה מתגלה בחיבור בינינו, כל ההפרעות האלו הן נקראות "יוונים". כי בדרך כלל אלה הפרעות שמגיעות אלינו דרך השכל, שכל גשמי, שכל ארצי.
תלמיד: אז לעורר את השחר ולעקוף את ההפרעות או להיאבק עם היוונים? האם בכלל אנחנו נלחמים כנגד היוונים או שמתעלים מעליהם ומעוררים את השחר?
מתעלים מעליהם, זה נקרא שנלחמים. שאני לא רוצה להיות כפוף כלפיהם, אני רוצה להתעלות מעליהם.
תלמיד: בכל זאת, לנצח במלחמה אפשר דרך נס, מה מהותו של נס חנוכה? אני צריך לגלות את המקום לנצח את הבורא בכל זה?
שאלה יפה. אם אנחנו נלחמים, אנחנו מגיעים לנס. והנס כאילו נראה לנו דרך פך השמן, דרך זה שהוא דלק שמונה ימים, דרך עוד כל מיני דברים, אבל בעצם הנס הוא שמקבלים קשר עם הבורא, ואז בקשר הזה כל הזמן אוחזים וממשיכים. זה הנס, גילוי הבורא לנברא בדרגת הבינה.
שאלה: איך אחרי כל הדחיות שדוחים את האדם, הוא לא זז ממקומו?
הדחיות מגיעות בצורה רציונאלית, מכל מיני שונאים, אויבים, מכל מיני מקרים. אבל יחד עם זה, הדחיות האלה מגיעות לנו מהבורא, ולכן יש כאן יד סמויה, שנייה, לא שמאל אלא גם ימין, שאדם לא מרגיש את זה אבל כל הזמן מקבל, לא תמיכה, אלא זה כנגד זה, מקבל משיכה. 
זה כמו שאנחנו עם הילדים. אתה רוצה לטפל בילד בצורה קצת יותר קשוחה, אבל יחד עם זה, בתוך צורת היחס הזאת שלך לילד, הקשוחה והדרשנית והכול, אתה מרגיש שיש גישה אחרת. מטרה שהיא לא להרוס אותו ולא להשפיל אותו אלא לחנך. זאת אומרת בחינוך בטוח יש לך שני קווים, כי המחנך דומה לבורא כלפי הילד, הנברא.
שאלה: אמרת, הבורא מחפש אותך בכל פינה, וגם ימצא אותך בכל פינה. מה הסיבה שהוא מחפש אותי, מה העניין, האם אני פושע?

יש לו עניין בך, הוא רוצה להרגיז אותך.

תלמיד: למה הוא מחפש בכל פינה? הוא ברא אותי כך, מה הבעיה?

הבעיה היא לעשות ממך בן אדם.

תלמיד: על ידי זה שהוא מחפש אותי?

בשביל זה הוא מחפש אותך. ואתה כל הזמן בורח, אתה רוצה להישאר בהמה.

תלמיד: ואם אני אבוא לקראתו בלי שהוא יחפש אותי, יש אפשרות כזאת?

כן, אז הוא לא יחפש אותך בכל מקום.

תלמיד: מה זאת אומרת שאני אבוא אליו לבד, בלי שהוא יחפש אותי?

שאתה תחפש אותו.

תלמיד: איך מגיעים לזה שאני אחפש אותו?

בין החברים, אחרי כל חבר נמצא בורא. אתה שומע כל פעם כאילו זו הפעם הראשונה, אני מתפעל ממך. יש אנשים כאלה שמאבדים את הזיכרון תוך שעה או אפילו פחות מזה. פתאום אין כלום, הכול נמחק. זה לא הגיל, אני יותר מבוגר ממך. 

שאלה: הוא כותב פה שנותנים להיכנס להיכל המלך לא לכל אחד ואחד, אלא בודקים אותו ונותנים רק למי שיש רצון אחד, רצון של דבקות. מה זה "רצון של דבקות"?

לא יכול להיות רצון של דבקות ללא רצון של פירוד. כל מה שאנחנו מדברים הכול נכלל באדם, קליפות, קדושה, כל מה שתגיד, יוונים, יהודים, פרעה, מצרִים, הכול נמצא בתוך האדם. כמו שכל העולם נמצא בתוך האדם מה שאנחנו לומדים מתפיסת המציאות.

לכן דווקא במקום שאדם מגלה "אני רוצה לברוח מהכול, אני לא רוצה שכך זה יתקיים, אני לא רוצה שיהיה בורא, אני לא רוצה שישלח אליי כל מיני דברים, אני שונא כל מה שיש, אני שונא את חכמת הקבלה ואת בני ברוך ואת לייטמן, וגם את הבורא, את כולם, אני רוצה להיות אדם רגיל ופשוט". 

אני מסתכל על השכן שלי, כמו שרב"ש כותב, שאשה אומרת לבעלה, "תסתכל על השכן, למה אתה רץ לכול מיני אספות, לכל מיני דברים. הוא בא הביתה, יושב מול הטלוויזיה, שותה כוס קפה, אוכל יחד עם הילדים, מדבר עם אשתו, תראה מה אתה, אנחנו לא רואים אותך, מה יש לך מזה?". ומה הוא אומר על השכן? "זו בהמה", והשכן שמסתכל עליו אומר, "זה משוגע, בשביל מה הוא עושה את זה, מה יש לו מזה?" אף אחד לא מבין את השני.

אנחנו צריכים להיות כלולים משניהם. אם אדם מגיע למצב ש"אני לא יכול, אני באפס, בשפלות, בכול, אני רק רוצה להפטר [מזה] עד הסוף". הבורא מביא אותו לזה, והוא מתחיל לקום מהנקודה התחתונה. הירידות צריכות להיות כאלה, לא שאנחנו נמשכים אליהן אלא אנחנו צריכים כל הזמן להימשך למעלה, אבל דוחפים אותנו עד הרצפה.

תלמיד: הדחיפה עד הרצפה היא מאוד מוחשית ומורגשת.

עוד לא.

תלמיד: יש עוד מה לדחוף, זה בטוח, תמיד יש. אבל מה זה רצון לדבקות, מה זה הרצון הזה?

הוא מתעורר. מזה שאתה מגיע לרצפה, אתה מגיע למחשבה על הדבקות. כך זה עובד. זה החוק הרוחני, שבאמת ברוחניות מאיפה זה נובע? מהאור נעשה כלי, רצון, אור מוליד את הרצון ולכן כשאתה מגיע לסיום הרצון, בדרגה שלך, אבל לסיומו, אתה מרגיש ששם נמצא האור, שהוא מחזיק את הרצון, מקיים אותו ומפתח אותו. ואז מתחילה ההכרה. ואתה לא יודע מאיפה, מה פתאום? אבל אתה מתחיל לקבל את זה, שאת זה אני צריך עכשיו על פני כל הדברים האלה, לאחוז בבורא וזאת ההצלה, ולא רק הצלה, זאת הצלה אחרת, לא הצלה מהצרות. אני מציל את עצמי מהחיים האלו בכלל, אני צריך להגיע להשפעה לדבקות, למצב אחר, לסגנון אחר של עבודה.

תלמיד: אבל מתוך המקומות האלה שהוא משפיל אותך, נשאר בך גם מקום שרוצה דבקות, אתה לא רוצה כביכול דבקות, אתה לא רוצה כלום.

לא נשאר, לא יכול להיות, אחרת זו לא ירידה.

תלמיד: אז מאיפה פתאום מגיע לך רצון לדבקות?

מתוך זה שהאור והחושך קשורים יחד. יש אור ויש אורתא.

תלמיד: אבל לפני שהוא אומר "אלא רצון של דבקות", הוא אומר שאין רצון אחר. אבל יש לך רצון אחר.

אחרי שאתה מגיע לכל המצבים האלה, הלוך וחזור עד הרצפה וחזרה, אתה בסופו של דבר רוכש בזה את הרצון להידבק בלבד, כאילו בלבד. ואז לפי זה אתה יכול להתפלל. העיקר זו התפילה, מה אתה מוציא מכול הגיחות האלו. 

שאלה: למה הוא מתכוון כשהוא כותב ש"אדם לא רוצה לזוז ממקומו"?

שהוא כל הזמן רוצה את המטרה אבל לא במצב הכי גרוע. במצב הכי גרוע הוא לא זוכר כלום, לא זוכר אותיות, ואיזו עבודת ה' ואיזה בורא? הוא אפילו יורד פחות מאדם. את זה צריכים לראות. מקובל בזמנים כאלה הוא לא מוצא שום דבר בחיים, לא יודע כלום. זה באמת כך בהרגשה, בהבנה שלו, הוא לא בתפיסה. מחליף כלים, זה כמו שנולד. 

תלמיד: הוא כותב, ה"אדם לא רוצה לזוז ממקומו, אלא הוא מתפרץ ורוצה להיכנס". מה זאת הפעולה הזאת שמתפרץ וניכנס?

זה בעליות, לא בירידות. על זה אי אפשר להגיד שזאת ירידה. ירידה יכולה להיות כמורגשת כשאין לו דבקות ה', אבל בעצם יחד עם זה הוא מלא כוחות, הוא רוצה להגיע לדבקות. 

זה לא יעזור לנו, כמה שאני יותר מדבר אני יותר מבלבל. לכן מספיק. "אין חכם כבעל ניסיון". אתם רוצים להבין מה שניתן רק להרגיש. 

(סוף השיעור)
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