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שיעור בוקר 27.12.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה לכנס הקבלה העולמי 2018 "נקלטים בעליון"
באמת יש לנו עבודה מיוחדת. מה זה נקרא "נקלטים בעליון"? אנחנו בונים את העליון, את הקבוצה, ומסדרים אותה לא לפי מה שבא לנו, אלא לפי איך שהקבוצה חייבת להתפתח, בהתאם לתהליך מסוים שכבר נקבע בתוך הטבע, שאנחנו מזמינים על הקבוצה המאור המחזיר למוטב, שאנחנו מייצבים בה את הרצון לשינוי, ועל ידי שני גורמים, רצון וחיסרון מצידנו שנקרא "אתערותא דלתתא", העלאת מ"ן, אנחנו מזמינים אתערותא דלעילא, השפעת המאור המחזיר למוטב, מ"ד, ואנחנו מייצבים את הסביבה, העליון. ואנחנו נקלטים בתוך העליון. 
יש כאן עניין מאוד מיוחד שאנחנו מתפתחים על ידי המערכת שאנחנו מייצבים אותה, ובמידה שאנחנו מייצבים בשיטה, בכוח, בקצב, שבהם אנחנו מייצבים אותה מדרגה לדרגה, והדרגות האלה ודאי שהן כבר טמונות בתוך המערכת עצמה, כי בשלבים האלה המערכת הזאת השתלשלה מאין סוף, ממצב של גמר התיקון עד אלינו, אז במצב הבלתי שלם לגמרי אנחנו צריכים באותם השלבים ובאותם הצעדים בחזרה לעלות. 

אבל בזה שאנחנו בונים את העליון כדי להתכלל בו, אנחנו נקלטים בו, ואז הוא מטפל בנו. ושוב, אחרי שגמרנו טיפול, אנחנו שוב צריכים לבנות את העליון יותר מהקודם, ושוב להיקלט בו, ושוב הוא מטפל בנו, זה דבר מאוד מיוחד שבעצם לא נקבע בצורה כל כך ברורה בחברה האנושית. אבל גם בחברה האנושית, גם בכל מה שאנחנו עושים בחיים שלנו רק ללא הכרה, אבל אנחנו גם מתפתחים בכאלו פעולות, בכאלו שלבים, שאנחנו בונים את המצב הבא, מתארים אותו, מזמינים אותו, בונים אותו, ואז נקלטים בו. 

ישנם אנשים שנמצאים כרואים את הדברים האלה מרחוק שהם כאילו עושים מהפכות, מושכים את האנושות אחריהם, אבל בסופו של דבר גם בחיים הגשמיים אנחנו בעצם קודם מתארים, מגלים בתוך רעיונות כביכול שוודאי שמשתלשלים מלמעלה לתוך מוחו של האדם, ואז הוא בונה את השלב הבא בדמיון שלו, אחר כך בתוכניות, במאמצים, במאבקים, בכוח, מהכוח לפועל, וכן הלאה כך מתקדם. 

ההבדל הוא לא בשלבים, השלבים הם אותם השלבים, ההבדל הוא שאנחנו כאן פועלים למעלה מהשכל שלנו, למעלה מהרגש שלנו, שכל פעם אנחנו עושים כזה שדרוג, על עצמנו, שהוא לא נמצא בחיים הגשמיים שלנו, כי הוא תמיד למעלה ובניגוד למה שאנחנו היינו קודם, ואנחנו חייבים בשביל זה לבטל את עצמנו ואז אנחנו מקבלים איזו הארה, רעיון מלמעלה, וכך אנחנו מתחילים לתאר את המצב הבא ולהתקדם אליו.  
לכן העבודה בקבוצה בשלבים הראשונים האלו, היא כמה שיותר בביטול, כמה שיותר בהכנעה, בללמוד בבוקר, בלבוא בערב, עייפים, מבולבלים, מאבדים את השכל והרגש הבהמי הזה ונראה לנו שאנחנו מפסידים מזה משהו, אבל במקום זה בא רגש ושכל חדש, שהוא הרבה יותר מקודם, גם ברוחב גם בגובה, אבל תמיד זה ככה. זאת אומרת כאן ההתפתחות היא תמיד התפתחות לשמים וארץ חדשים, זאת אומרת שגם הרצון לקבל משתנה,וגם הרצון להשפיע משתנה באדם ולכן הוא מתקדם כך. 

נכון שבדרגות הגשמיות בעולם הזה גם מתפתחים, אבל זה באותו מישור, לא לגובה, לא לתכונות החדשות, מה שאין כן כאן אצלנו, אנחנו מתפתחים בתכונות החדשות שאנחנו רואים שפתאום מה שידעתי נעלם, מה שהרגשתי הכול ריק, מה שהיה לי כאיזו תבנית פנימית לעולם, לי, לכולם, הכול נעלם ואני מרגיש את עצמי בחוסר אונים כמו תינוק שהלך לאיבוד ועומד ובוכה איפה הוא, "שכחו אותי", זאת אומרת תמיד מגיעים לדרגה חדשה. 

לכן בזה ש"נקלטים בעליון", אנחנו צריכים להבין שאנחנו בונים את העליון, אנחנו מייצבים אותו. וכשמייצבים אותו על ידי אתערותא דלתתא, זה רצון להתכלל בינינו, על ידי אתערותא דלעילא שמזמינים המאור המחזיר למוטב, הכול מתממש במרכז הקבוצה. ואז, כשהעליון מוכן, אנחנו מרגישים שהעליון נמצא ואנחנו נמצאים בו ומיד אנחנו מרגישים את המצב השלם הזה. גם הרחם, גם אנחנו בתוך הרחם, או אח"פ דעליון ואנחנו כגלגלתא עיניים דתחתון שנמצאים בו.  
נקווה מאוד שלזה אנחנו מגיעים. 

קריין: אנחנו ממשיכים מציטוט מס' 11 מתוך רב"ש א' "מה לדרוש מאסיפת חברים". 
"האדם צריך לתת יגיעה בכדי להשיג אהבת הזולת. וזה נקרא "יגיעה", היות שהוא צריך לעבוד למעלה מהדעת. כי מצד השכל, איך אפשר לדון את השני לכף זכות, בו בעת שהשכל מראה לו את פרצופו האמיתי של חבירו, שהוא שונא אותו. אם כן מה יש לו להגיד להגוף על זה, מדוע הוא צריך להכניע עצמו בפני חבירו. התשובה היא, היות שהוא רוצה להגיע לידי דביקות בה', הנקרא "השתוות הצורה", כלומר, לא לחשוב על תועלת עצמו, אם כן מהו ענין של הכנעה, שזה דבר קשה. הסיבה היא, משום שצריך לבטל את ערך עצמו, וכל החיים שלו, שהוא רוצה לחיות, יהיה רק על חשבון, בזה שהוא יכול לעבוד לתועלת הזולת, החל אהבת הזולת בין אדם לחבירו עד אהבת ה'. אם כן אדרבה, כאן המקום שהוא יכול לומר, שכל המעשה שהוא עושה, אין כאן שום נגיעה עצמית. כי השכל מחייב, שהחברים צריכים לאהוב אותו, והוא מתגבר על הדעת שלו, והולך למעלה מהדעת, ואומר, בשבילי לא כדאי לחיות." 

(רב"ש - א'. מאמר 30 "מה לדרוש מאסיפת חברים" 1988).

סדנה

למה הפעולה הנכונה ביותר בעבודה בחברה, היא שאני פועל בעיניים עצומות לטובת העשירייה שלי, וכמה שישנן יותר הפרעות, אני יותר שמח מהן ויותר יכול להשקיע כוחות כדי להיטיב לעשירייה. במה? בחיבור, בחיבוק, בהתעלות למעלה מכל ההפרעות, ובלהרים גדלות הבורא למעלה מהראש של כולם. למה זאת הפעולה הראשונה והעיקרית שאני חייב לממש בחברה, ומתי אני יכול להרשות לעצמי להעביר ביקורת? כי קו ימין לא יכול להיות שלם, אלא חייב להיות כנגדו קו שמאל וקו אמצעי. 

אני חוזר, למה הפעולה שלי כלפי החברה חייבת להיות להרים את הרוח שלהם, את הקשר בינינו, הרגשת הגדלות שלנו ובסופו של דבר גדלות הבורא? כל הזמן אני צריך לפעול בזה. אחרי שאני פועל בזה ממש במסירות, אני צריך, רשאי כמו שאומר בעל הסולם, חצי שעה ביום, לפתוח קו ביקורת. מה יש מזה, ולמה, כן ולא, כלפי החברים, כלפי עצמי, כלפי המצב שלנו, כלפי הבורא. האם לעשות ביקורת כלפי כל הגורמים, ואחר כך לבוא לקו האמצעי, האם בעבודה בימין בהעלאת החברה וגדלות הבורא והעבודה בשמאל בבירור בביקורת, אנחנו מקבלים מה שמגיע לנו מלמעלה? האם אנחנו, החברים שלי גם עושים משהו שצריך להיות, זאת אומרת, גם עליהם וגם על הבורא אני עושה ביקורת ומגיע לקו האמצעי?
איך אני פועל בזה בג' קווים? כי זאת העבודה השלמה שנותנת לי כניסה לעיבור. דברו על זה. העיקר ממש להתבשל בזה. 

*

איך אנחנו יכולים להיות במצב שאני שולט בזה שאני מעורר ביקורת על החברים ועל החברה בכללותה, כדי לדון אותם לקו זכות ולאהוב אותם יותר? 

*

איך אני מעורר ביקורת לפני כולם, לפני כולם זה לפני הקבוצה, איך אני מעורר את הביקורת שלי על כל מיני דברים ויחד עם זה נותן דוגמה איך אני מתייחס לזה באהבה, ואיך אני גורם בזה חיבוק עוד יותר חזק בין כולם. זה יוצא בג' קוים כי אי אפשר אחרת. זאת אומרת חייבת להיות תשתית של חיבור, ואחר כך ביקורת שחייבת להיות רק כשפה של שמאל בחיבור, ואיך אחר כך "על כל פשעים תכסה האהבה", שכל התהליך הזה יהיה בשליטתנו ושאנחנו בעצמנו נפסע קדימה. איך אני עושה את זה בפועל כלפי הקבוצה?  
*

איך אנחנו הולכים בדרך, "אני מעורר את השחר ולא השחר מעוררני"? איך אני הולך בדרך כזאת שאני מעורר את הביקורת ולא שזה יורד מהשמיים ואז מה ההבדל בין זה שאני מעורר את הביקורת לבין שהביקורת מתעוררת מאיפה שהוא, מהתגלות הרצון האגואיסטי החדש? במה זה עדיף שאני אעשה את כל הדרך בביקורת שלי ולא אחכה עד שיעוררו אותי כך מהשמיים? 

כי בכל זאת זה יבוא, ודאי שזה מחייב אותי להכין את קו ימין לפני זה חזק, ולהיות כל הזמן בנטייה לימין ולפחד שלא אסטה מהדרך, ושמאל רק מתגלה כדי לחזק את הימין. כך שאני בכל רגע יכול לשלוט בימין ובשמאל. איך אני עושה את זה? איך אני לא משאיר רגע פנוי, והכול לחיזוק הקבוצה. 
*

כדי להשלים קצת את העניין, נעשה כך, נראה לנו שאנחנו אוחזים בשתי מושכות, ימין ושמאל והסוס, ואז החמור שלנו ילך נכון בקו ישר למטרה. איך יחד עם זה נרגיש שאנחנו לא הרוכב על הסוס, אלא אנחנו החמור והמחמר יושב מעלינו והוא מבצע כך את הפעולות האלו בנו ב-ג' קווים, להביא אותנו למטרה. 

בצורה יותר פשוטה, איך אנחנו בפעולת ג' הקווים הללו, שאנחנו שולטים כאילו בימין,  בשמאל ובאמצע, כשלקראת המטרה מייצבים את ימין ושמאל, זהו הקו האמצעי. איך אנחנו יחד עם זה מתחילים להכניס לזה את הכוח העליון, שבעצם הוא מאחורי הקלעים עושה בנו את כל המעשים הללו? 

תשתדלו לעשות מאמץ משותף, אז יהיה לכם קל ממש לאתר את הדבר.

*

איך אנחנו בנקודה המרכזית של היחס שלנו לקבוצה, שהיא לדון את החברים לקו זכות, להעלות אותם למעלה מכל הספקות שלי, לערך שגם הקבוצה וגם הבורא יהיו כאחד ממש, שהבורא הוא לא למעלה מהערכת הקבוצה, שהכלי והאור שווים. איך אני בהשגת מצב כזה כלפי הכלי, כלפי הקבוצה, מגלה בה אז את המאציל, שהוא מלמעלה ייצב אותנו? 

איך אני ביחס לקבוצה, בחשיבות, ייחודיות הקבוצה, בכל הערכים שלה, אני מעלה אותה לדרגת הבורא, המתואר כפי שאני מסוגל, איך זה קורה ששתי ההבחנות האלו הבורא והקבוצה משתוות, משתלבות, ואז אני מגיע למצב שמתחיל באמת לגלות בכלי ובאור שבו את המציאות הרוחנית? לפי זה אנחנו יכולים איכשהו לראות כמה עוד נשאר לנו, כדי להיכנס לעיבור, עד שגדלות הקבוצה תהיה בעינינו כגדלות הבורא המשוער. 

*

מה השוני בעבודה, בין זה שאני צריך להעלות את הקבוצה לדרגת הבורא המשוער בי, לבין זה שדרגת הקבוצה גבוהה, ולהעלות את הבורא לדרגת הקבוצה? מה השוני בעבודה שלי,  כשאני מעלה את הבורא לדרגת הקבוצה או כשאני מעלה את הקבוצה לדרגת הבורא, שבסופו של דבר שניהם צריכים להיות בשווה?

 מה השוני בעבודה שלי, בין להעלות את הבורא לדרגת הקבוצה לבין להעלות את הקבוצה לדרגת הבורא, ימין לשמאל או שמאל לימין, כששני הקווים האלו, אי אפשר להגיד שהם קווים כמו בביקורת ושלמות, אבל הם צריכים להיות שווים. אפילו הקבוצה צריכה להיות בעדיפות לעומת הבורא, כי "מאהבת הבריות לאהבת ה'" וכן הלאה. 

שאלה: איפה פה השמאל לא הבנתי?

לא שמאל, שמאל, ימין סתם אמרתי, שני קווים, קבוצה ובורא. אתה צודק. אתה עוזר לי מאוד לחבר שאלות.זו עזרה גדולה מאוד לאחרים. כשאני שומע מה שאתה לפעמים שומע,  זה מאוד מברר את העניין.

שאלה: לא ברור מה זה להעלות את הבורא לדרגת הקבוצה?

תאר לעצמך שזה יקרה פעם. אם אין דבר כזה סימן שלא עובדים בכלל, לא על גדלות הבורא ולא על גדלות הקבוצה.

תלמיד: לא ברור מה העבודה? מה זאת אומרת להעלות את הבורא לדרגת הקבוצה?

אתם בכלל לא יודעים שצריכים להעלות את זה, לא את זה ולא את זה, כמו שיש יש. אלו לא הבחנות אישיות, אינדיבידואליות? או מה שנופל מלמעלה נופל. אני צריך לעבוד על זה, אני צריך לייצב את הכלי, אני צריך לעורר את השחר, אז איך? אגב, שחר זה שחור, זה לא עלות השחר שהוא תחילת היום. 
תלמיד: אני אקרא משהו שהוא בסביבת מה שאנחנו מדברים. 
רב"ש ב' "מהו שהמלך עומד על שדהו כשהתבואה עומד בכרי, בעבודה": 

"שהתיקון, שהאדם הולך בקו שמאל, הוא, כי אינו מחכה שיקבל ירידה ויפול, ויחכה עד שתבוא לו התעוררות מלמעלה. אלא הוא ממשיך עליו את השמאל. ואז הוא רואה, שהוא נמצא במצב של ירידה. היינו, שאין לו שום ניצוץ, שירצה לעבוד להשפיע, ולא לתועלת עצמו. אז כבר יש לו מקום לתפלה.

וזהו על דרך שאמר אאמו"ר זצ"ל, על מה שאמרו חז"ל על דוד, שאמר "אני מעורר השחר, ואין השחר מעורר אותי", שהפירוש, שדוד המלך לא חיכה עד שהשחר, הנקרא שחור, שהוא בחינת חושך. כלומר, שהחושך מעורר אותו, אלא הוא בעצמו מעורר את החושך. ומתפלל עליו, שה' יאיר לו את פניו, וממילא הוא מרויח זמן מזה שיש לו ההכנה להחושך, אז יותר קל לתקן אותו."

זה נקרא "השחר", חושך, שחור. 
זה שלא עובדים לא על גדלות הבורא ולא על גדלות הקבוצה, לכן אנחנו לא מבינים איך יכול להיות שגדלות הבורא יכולה להיות פחותה מגדלות הקבוצה, לא פחותה, יכולה להיות בכלל באפס, אני שוכח ממנו. אני לא מרגיש אותו כראשון, כקובע, כמשפיע, שאני תלוי בו ואז הוא אפס או בכלל לא קיים, אפילו אפס הוא סימן במתמטיקה.

בקבוצה זה ברור לנו, מזלזלים, כן או לא, זה יותר נמצא בחושים. אנחנו צריכים להבין שגם את זה וגם את זה אם נתחיל לעבוד בעצמנו להגדיל את הקבוצה והבורא, אז יהיה לנו פעם זה יותר חשוב ופעם זה.  
שאלה: מה בעצם ההבדל בין גדלות הבורא לגדלות הקבוצה. מה זה בורא בכלל?
שאלה נכונה, אתה שואל מתוך הרגשה. גדלות הקבוצה זה הכלי, ובורא זו תכונת ההשפעה שצריכה להתגלות בכלי הזה לפי איך שאנחנו באים לביטול בינינו.
אנחנו לא יכולים להגיע להשפעה הדדית, אין לנו כוח השפעה, מי משפיע למי? מה זאת אומרת משפיע? אלא אם אנחנו מוכנים לבטל את עצמנו זה לעומת זה, אז כמו בבחינה ב' מד' בחינות דאור ישר, מה היא אומרת? אני לא רוצה להיות מקבלת, בסוף בחינה א', שהבורא ברא ולא שהיא עצמה בחרה בזה, זה שהבורא ברא בחינה א', רצון לקבל ושם מתגלה לכן לפי הרצון לקבל שהוא ברא אור החכמה, לפי הרצון לא של בחינה א' אלא מה שהבורא מעורר בה, רצון, ואז בכל זאת לפי הרצון הזה מתגלה אור החכמה. מה היא אומרת? את זה אני לא רוצה. 
זאת אומרת, הרצון שהבורא ברא, האור שהבורא נתן, מילא את הרצון, את זה אני לא רוצה. תראו עד כמה כאן מתחיל להיות המצב של הכלי של בינה. ומתוך זה שהיא לא רוצה להיות בקבלה שהבורא עשה בהכרח, ובאור המילוי שהוא נתן לה בהכרח, האור הזה ממלא את הרצון שלה שהבורא נתן, זה בעצם העובר. בחינה א' זה עובר, כך זה מגיע כאילו מלמעלה גם האור וגם הכלי, רצון לקבל ומילוי. ככה זה, ניתן. זה עובר שבא מלמעלה ומה אומר? אני לא רוצה את זה. מה אני רוצה? אני רוצה להיות דומה למאציל, אני רוצה להיות המשפיע, אני רוצה לא לקבל, אני בועט במצב שהוא ברא בי. 
זו כבר התגברות, לכן ככה זה נקרא, בחינה ב' נקראת ההתגברות הראשונה, התגברות א'. ואז, כשהיא לא רוצה לקבל, לא מסכימה עם מה שהיא מקבלת מהבורא, נמשך אליה אור החסדים. אין כפייה ברוחניות, ואז היא ברצון להשפיע כמו הבורא, כמו בחינת שורש ובאור שנמצא שם בבחינת שורש, בתענוג של השפעה, באור החסדים.
תלמיד: אני לא רואה הבדל בין גדלות הבורא לגדלות הקבוצה. לא יודע מה זו גדלות הבורא.
גדלות הקבוצה זו גדלות הכלי. גדלות הבורא זו גדלות תכונת ההשפעה. יש הבדל גדול בין זה לזה. כשאנחנו משיגים השפעה הדדית זה לזה, אנחנו משיגים את זה מתוך הרצון לקבל שכך פועל כלפי הזולת. הוא מקבל תיקון, הרצון הזה, ויש בתוך הרצון הזה יחס לזולת שנקרא כוונת ההשפעה. זה לו רצון להשפיע, זו כוונת ההשפעה. כי הרצון לא משתנה, הוא רצון לקבל. 
הרצון לקבל כשכוונתו להתייחס לזולת, כשהוא נכלל ברצון של הזולת ופועל לפי הרצון של הזולת עם הרצון של עצמו, נקרא שהוא משפיע לזולת. כי הוא באמת כאילו עובד למען הזולת. הוא רוצה כיסא, אני נותן לו כיסא, הוא רוצה כרית, אני נותן לו כרית. כשהוא עובד בצורה כזאת, הוא מרגיש את עצמו בהתאם לבורא, כמו שהבורא נהנה גם הוא נהנה.
יש לו מילוי בדומה לבורא. המילוי הזה נקרא אור החסדים. אז יש הבדל בין להרגיש את הבורא לבין להרגיש את הקבוצה. בהרגשת הקבוצה אני מרגיש את הכלים שלהם, בהרגשת הבורא אני מרגיש בי את תכונת ההשפעה שמתוכה אני פועל כלפי הכלים של הקבוצה.
יש רצון לקבל, יש מה שממלא אותו, מה שממלא אותו נקרא בורא. מה זה אין הבדל בין קבוצה לבורא?
תלמיד: הקבוצה זו אותה נקודה שתיארת, שאנחנו מחוברים, שאנחנו רוצים ביחד להיות בתכונת ההשפעה, להידמות אליה. זה לא מצב בדרך, זה כבר מצב של עליית מ"ן. 
אתה אמרת עכשיו עשרה דברים שונים. קבוצה זו לא נקודה, וזה לא העלאת מ"ן, וזה לא משהו בדרך. קבוצה זה עשר ספירות המחוברות ביניהן בצורה נכונה. שהחיבור ביניהן הוא לא נשבר, נשברה רק הכוונה בחיבור. זה שאנחנו אגואיסטים זה נשאר, אנחנו רק הפכנו מכוונה על מנת להשפיע לכוונה על מנת לקבל. אבל את הקשר אתה לא יכול לחתוך, החוטים הם נשארים. רק החוטים עכשיו לא מעבירים את ההשפעות הטובות, רק את ההשפעות הרעות. זה נקרא "שבירה".
תלמיד: אז מה שאמרת בדיוק עכשיו, שבנקודה הזאת שעשר הספירות מחוברות בצורה הנכונה, זו הקבוצה.
ביחס הנכון יותר טוב.
תלמיד: ביחס הנכון. אז בנקודה הזאת, כי זו הקבוצה, זה לא בדרך, זו הנקודה שמחוברים בצורה נכונה, מה השוני בין הקבוצה שמחוברת בצורה נכונה כעשר ספירות, לבין תכונה ההשפעה?
בבורא.
תלמיד: כן, מה השוני?
ממלא אותה או לא ממלא אותה. זאת אומרת מתגלה בה או לא מתגלה. "מה השוני?", זה כלי וזה אור. כל האור, כל סוגי האורות יחד כולם הם שייכים למושג שנקרא "בורא". זה קדום, לפני הרצון לקבל, לפני המערכת הזאת של הקשר בין הרצונות.
שאלה: למה רב"ש בסיום הקטע ששמענו בהתחלה מסיים במדד שקשור אליו ולא במדד שקשור לגדלות הבורא? 
אני לא יודע על מה אתה מדבר. "כי השכל מחייב, שהחברים צריכים לאהוב אותו, והוא מתגבר על הדעת שלו, והולך למעלה מהדעת, ואומר, בשבילי לא כדאי לחיות."
 
תלמיד: בדיוק. למה המדד בסוף קשור אליו, למה לא קשור לגדלות הבורא? למה הוא אומר בסוף "בשבילי", למה הוא לא אומר בשביל גדלות הבורא?
כי מתוך הנקודה הזאת ש"בשבילי לא כדאי לחיות", מתוך הנקודה הזאת הוא מתייחס לקבוצה ולבורא. זו שאלה יפה, נקודה מאוד משמעותית. ואם אדם לא עומד עליה, אז הוא לא יכול לעשות פעולת השפעה.
פעולת השפעה היא מתחילה מנקודה שאני אומר, עכשיו מרגע זה והלאה אני כאילו לא קיים.
מרגע זה והלאה אני לא קיים. "האני" לא קיים אפשר להגיד, אבל אם אדם אומר "בשבילי לא כדאי לחיות", זאת נקודת האמת שממנה והלאה מתחילה הרוחניות האמיתית. עיבור מתחיל מהנקודה הזאת.

שאלה: מה בדיוק עבודת העובר?
ביטול.
תלמיד: אמרנו שיש קבוצה ויש בורא. הוא צריך לשלב ביניהם. אז לא מבין את הביטול והשילוב בין הקבוצה והבורא. מה קורה פה?
לא, עובר זה כל העלייה בתשעה ירחי לידה. בנקודה הראשונה זה ביטול שלם בתוך הקבוצה. זה מה שהוא אומר, "בשבילי לא כדאי לחיות", זה באמת הביטוי הנכון לביטול.

תלמיד: להעלות את הקבוצה לרמת הבורא, להעלות את הבורא לרמת הקבוצה? מה העבודה הזאת?
שהתחתון מתבטל בעליון. הוא אומר כך, בשבילי, בשביל האגו שלי, אני לא חי, לא רוצה לחיות. אני עכשיו מוכן לוותר עליו. זאת אומרת, כולי כולי במוח ולב אני נכלל בעליון.
תלמיד: על מה בדיוק הוא עושה ביקורת וכנגד מי בדיוק?
אני עושה ביקורת רק על הרצון לקבל שלי, על הכוונות, על המחשבות שלי. אני עושה ביקורת על זה שאני כולי נכלל בקבוצה, רוצה להתכלל בהם. רוצה במוח ולב שלי שישלטו הם, ואני עושה חשבון עם הבורא רק כעזרה כדי להתכלל בקבוצה. לא הבורא הוא העיקר אלא הקבוצה היא העיקר. עכשיו אני בונה את הכלי ואני צריך את האור למען בניית הכלי. 
ואחר כך, כשיהיה לי כבר יסוד שאני מבטל את האגו שלי, אז אני מתחיל לעבוד עם הכלי כבר למען להגדיל אותו כדי להתקשר לעליון, לבורא. עכשיו אני משתמש באור כאמצעי ולא כמטרה. זאת העבודה בקווים, פעם בזה ופעם בזה.

תלמיד: על הקבוצה אין לי ביקורת.
על הקבוצה יש לי ביקורת. שוב, דיברנו על זה מלכתחילה, על הקבוצה יש לי ביקורת כדי להעביר את הביקורת אחר כך עלי, שאני עושה את זה מטעם האגו שלי זה מצד אחד. ומצד שני, כשאני מתעלה מעל הביקורת שלי בקבוצה, אז אני מתחיל לעבוד כבר עם הדבקות שלי בבורא.

שאלה: אמרת איזה משפט, שלפיו אנחנו יכולים לראות כמה זמן נשאר לנו להיכנס לעיבור.
כן, לפי הביטול הזה.
תלמיד: איזה ביטול?
שבשבילי לא כדאי לחיות.
תלמיד: מאיפה אנחנו יודעים כמה זמן נשאר לנו עד העיבור? 
עד שתוכל לבטל את עצמך כלפי הקבוצה.
תלמיד: אז בעצם מה חסר לנו, ביטול?
כוח התמדה, כוח הביטול.
תלמיד: אני מנסה להבין, מה חסר לנו בקבוצה כדי להגיע לעיבור?
שהחברים יוכלו בכללות לבטל את עצמם. 

תלמיד: זה הכול? אין לנו איזה קטע של עבודה בינינו, התגברות, לא להיות נחמדים אחד לשני כל כך?
להתגבר כדי להיות נחמד.
תלמיד: אז איך עושים את זה?
גדלות המטרה, גדלות החברים, גדלות החברה, גדלות הבורא, שפלות עצמית. וכן הלאה.

תלמיד:  אפשר לראות דוגמה? 

דוגמה זו הרגשה, זו הרגשה שכך מצטיירת בתוך האדם מכל אלה שאמרתי, גדלות גדלות כל מה שנמצא מחוצה לי, שפלות שפלות כל מה שנמצא בתוכי. דוגמאות תמצא בעצמך.
תלמיד: אנחנו פה עשירייה עכשיו, רוצים כבר ללמוד איך עושים את זה. 
אני לא יודע, אתה יושב מול החברים.
תלמיד: נכון. 
אז אתה צריך להביא את עצמך למצב שבאמת כלפיהם אתה אפס אפסים ומעריך אותם בהתאם לזה כמיוחדים וכולי. שהם כולם נמצאים בחיבור ביניהם, בוודאי שאתה לא רואה את זה אז אתה עוד יותר מוריד את עצמך, כי אם היית באמת מתוקן היית רואה אותם מחוברים, יפים כולם. אם היית מתוקן בכלל היית רואה את הכול בגמר התיקון. וככה צריך להתייחס.
תלמיד: אז אני אפס, הוא אפס, עשירייה אפסים, כולנו אפסים. אז מה יוצא מזה?
למה אפסים?
תלמיד: אתה אמרת, אני אפס אז הוא יהיה אפס.
לא.
תלמיד: החבר אפס.
למה?
תלמיד: כך אתה אמרת, כל אחד יגיד שהוא אפס.
כל אחד אומר לעצמו.
תלמיד: שהוא אפס?
ומעלה את האחרים.
תלמיד: לא, אני אפס והוא אפס.
רגע. אתם רואים עד כמה שאדם לא שומע בכלל.
תלמיד: בדיוק, בגלל זה לא מבינים איך צריך לעבוד.
 לא מבינים? אתה לא מבין.

תלמיד: אז אני אפס, וגם החבר אפס, אז מי פה נשאר?
נכון, כל אחד יגיד שהוא אפס. אבל גם כל אחד יחד עם זה אומר שהחברה היא 100%. 
תלמיד: זאת הנקודה שאני לא מבין, זאת נקודה שאתה אומר שכולנו אפס, אבל בשבילי החברה היא 100%.
 צריכות להיות שתי הנקודות האלו.
תלמיד: את זה אתה יכול להסביר את שתי נקודות האלה? זה מה שלא ברור.
אנחנו לא למדנו את זה? תגידו לו.
תלמיד: למדנו, שכחנו. 
הוא שוב מדבר עבור כולם.

תלמיד: אני שכחתי.
אנחנו צריכים כך לעבוד, אני אפס, האחרים אין סוף. החברה בגמר התיקון, אני "הפוסל במומו פוסל". בתוך החברה שורה האור העליון, הבורא, במלואו. החברה נמצאת בהר, בגובה, בארמון המלך, אני נמצא למטה, בבור הזבל. אני צריך להרגיש שזה כך, ושנתנו לי הזדמנות בכל זאת להיות בקשר איתם. והם, מגובה ההר, שנמצאים בארמון המלך, בכל זאת זורקים לי משם חבל, לבור שלי המלא בלכלוך, לא רוצה להגיד במה. אתה יושב שם ובקושי מוציא את האף ממה שאתה שם נמצא, והם זורקים לך חבל. אתה באמת מרגיש כך כמו שאני אומר, ואז אתה קודם כל מעריך אותם עד כמה שהם לא שוכחים ומטפלים בך ומוציאים אותך. זה נקרא שאתה עובר לידה, וכך גם כולם. 
ראית פעם לידה, איך מוציאים תינוק? כמה זבל סביבו והכול. אני ראיתי את זה בפעם הראשונה בגיל 19, 20, בשנה השניה באוניברסיטה וזה היה שוק. אמנם תיארתי וראיתי כל מיני ציורים והכול, אבל בכל זאת. כך אנחנו נולדים, זאת אומרת, עוברים מדרגה לדרגה. כי כל הדרגה הקודמת היא ממש מלאה טינופת והכול, אבל כך באים להיוולד.
תלמיד: אני יודע שיש בלגן כזה, אנחנו מרגישים בבלגן כזה גם בחיים שלנו וגם פה. השאלה שלי, איך אני מתקדם בדו שיח הזה שאנחנו עושים בעשירייה, ומגיע לראות כמה נשאר לנו להיכנס לעיבור. האם יש כזאת אופציה בכלל לראות באיזה מצב אני?

תתאר לעצמך. כל עוד שאתה לא מרגיש ומייצב זאת ברגש, לא בפנטזיות שלך כמו שעכשיו אנחנו מדברים ואתה מפנטז משהו, מצייר איזה ציור, אלא כל עוד שאתה לא מרגיש את זה בחושים שלך שככה זה, אתה עדיין נמצא בשלבים מתקדמים. מתקדמים בכל זאת, אבל עוד רחוק. צריכים לסדר את החברים שיזרקו לך חבל, כי בלי החבל אתה לא יוצא מהבור, ממש ככה. זה שאנחנו אומרים, ערבות, ברית, זה חובה, אחרת אדם לא יוצא. וכך כלפי כל אחד, העשירייה כלפי כל אחד. וכל אחד מרגיש את עצמו שהוא נמצא בבור זבל והחברים עומדים שם על הר המלך שלמים כולם.

שאלה: שמעתי אותך אומר, שגדלות הקבוצה זה גדלות הכלי, וגדלות הבורא זה גדלות תכונת ההשפעה.

בורא זה תכונה, כן.

תלמיד: התחלת להסביר איך עובדים, איך היחס בין העבודה על גדלות הכלי לבין העבודה על גדלות התכונה.

ברדיו יש סליל וקבל וביניהם יש תדר מסוים. אז אני צריך לשנות את התדר עד כדי כך שהוא יהיה בהרמוניה, בהשתוות עם התדר מבחוץ. ואז התדר מבחוץ של הגלגל המסוים, נכנס לתוך המנגנון הזה, לקונטור הזה, זה נקרא מעגל, וברמקול שמחובר למעגל הזה אני שומע קול. 

אני צריך שבפנים יהיה תדר בדיוק כמו שמבחוץ. אבל שוב, התדר שאני מייצר אצלי בפנים, לא מהווה לי מידע, אינפורמציה לגבי מה שיש מבחוץ, הוא רק נמצא בהשתוות הצורה עם משהו מבחוץ. אנחנו בינינו מייצרים כביכול את תכונת ההשפעה, עד כמה שהכלים שלנו מסוגלים להיות בביטול. זאת אומרת, מידת הביטול בינינו, זו מידת ההשפעה בינינו. אין לי מה לתת לאחרים, אני סך הכול כלי קבלה. אבל במידה שאנחנו מבטלים את עצמנו אחד כלפי השני במרכז בינינו אנחנו מייצבים את מידת הביטול הכללית. ואז היא הופכת להיות לגלאי, שמגלה את תכונת ההשפעה מהבורא. אז אנחנו עובדים על הכלי, אנחנו כלים, והבורא מתגלה כמילוי הכלי.

תלמיד: זאת אומרת, אחרי שהשגנו את אותה נקודת ביטול ראשונה, אולי נקודת עיבור, ממנה והלאה אפשר להתחיל להגדיל את הכלי. אבל בכדי להגיע לאותה נקודת עיבור, אני מראש צריך להתייחס לכלי בתור כלי גדול, למרות שאין לי עדיין את אותה נקודה.

אתה צריך מראש להתייחס לקבוצה כמו לכלי גדול שבו נמצא הבורא.

תלמיד: למרות שעדיין לא השגתי את התכונה?

כן.

תלמיד: זאת אומרת שההבדל בין העבודה עם הקבוצה לפני נקודת העיבור ואחריה, היא בהרגשה הזאת של אותה תכונת ההשפעה, התחלה של הרגשת אותה תכונת השפעה.

כשאתה תצטרך להגדיל את עצמך בעיבור מיום א' ליום ב' ליום ג' של עיבור וכן הלאה, אתה גם תצטרך כך לעבוד, תמיד ב"אמונה למעלה מהדעת". 
תלמיד: זה ברור לי איך זה נעשה מהנקודה. זאת אומרת, ברגע שיש לך את אותה נקודה ראשונה, ואתה מרגיש את הצורך בהגדלה של הכלי, זה ברור.

השאלה היא איך אנחנו עושים לפני זה?

תלמיד: כן.

על ידי זה שמשחקים זה עם זה. מתארים זה לזה עד כמה שהקבוצה היא גדולה, הבורא גדול, אנחנו כל החברים גדולים, ואני אפס.
תלמיד: זאת אומרת, שאחרי הנקודה יש כבר הרגשה ועד הנקודה אין הרגשה אלא הכול משחק?

תמיד זה משחק. בכל המדרגות בין רבי שמעון מן השוק ורבי שמעון בר יוחאי, יש לך עניין של משחק.

תלמיד: אז מה ההבדל בין העבודה לפני נקודת העיבור לבין העבודה אחרי נקודת העיבור בעבודה שלי מול הקבוצה?

שאתה משיג.
תלמיד: מה?

אתה משיג את האמת, את הכלי והאור בתוכו אתה משיג. אתה רוצה לעלות לדרגה הבאה? אתה שוב צריך לשחק.

תלמיד: אחרי שכבר השגתי?

השגת דרגה א', אז עכשיו דרגה ב'.

תלמיד: עדיין צריך לשחק.

לא עדיין, כל הזמן. כך אנחנו תמיד מתפתחים, על ידי המשחק. מה זה משחק? שאני מתאר לעצמי את הדרגה הבאה. למה אני צריך לעשות את זה? כי אחרת אני לא רוכש למעלה מהדעת. את התכונה למעלה מהדעת, התכונה הרוחנית, תכונת ההשפעה אני לא רוכש. כי אחרת, מה שאני רוצה לרכוש, זה יהיה בתוך הקבלה, בתוך כלי דקבלה. נרגיש פעם ראשונה ונתחיל להבין מה זה. עכשיו, בינתיים לא. 

שאלה: לפני שמגיעים להשגה של תכונת ההשפעה, איך בכלל אפשר להגיע לכזה מצב שלא כדאי לחיות בשבילי. איך אפשר לשחק את המצב הזה? מאיפה מקבלים חומר דלק לעבוד בלי חומר דלק?

החברה יכולה לחייב אותנו. אני רואה שבדאע"ש הולכים למות בקלות, אין שום בעיה. ולא רק בדאע"ש, שמעתי שבאינטרנט יש כל מיני חוגים שמלמדים איך למות, שכדאי למות, שאפשר למות ואיך, באיזה צורות. אין שום בעיה. לחייב או לשכנע שבשבילי לא כדאי לחיות, יש לך מלא אפשרויות. אצלנו גם, אבל זה חייב להיות כאחד מהמרכיבים של עולם האמת, שהוא כולו בנוי על ביטול האגו. אז בשבילי לא כדאי לחיות, פירושו בשביל האגו שלי לא כדאי לחיות.

תלמיד: הבעיה שככל שאדם מתקדם בדרך, הוא מגלה עד כמה הוא באמת סמרטוט ביחס לאגו שלו. הוא ממש לא מוכן לעשות כלום כנגד האגו ובאופן כללי זה נס שהוא עדיין פה.

כן.

תלמיד: יותר מזה, אצלנו האגו גדל. להבדיל ממקומות אחרים שבהם אנשים חיים על רובד שלא משתנה, אצלנו האגו מתפתח עוד. וכנגד הדבר הזה, אני חושב על זה לאחרונה הרבה, אני לא יודע מה לעשות. 

כנגד מה לעשות?

תלמיד: האגו הזה שמתפתח גדל ובעצם אתה מבין, שכדי להתקדם רוחנית, אתה צריך לבטל את כל מה שאתה.

לבטל זה לא למחוק אותו, כי אני צריך לבנות עליו הכול. הר המלך זה שאני מתעלה מעל האגו הגדל שלי. אנחנו עוד לא מבינים איך להשתמש בו נכון. "לבטל אותו" זה נקרא לבטל על מנת לקבל, אבל לא את הרצון עצמו. אנחנו עדיין לא יכולים להבדיל בין זה לזה.
שאלה: אבל כל המהות שלי היום היא על מנת לקבל. אני מבין שכדי לעשות צעד קטן לקראת רוחניות, אני צריך את כל העל מנת לקבל, שהיום זה מרכז החיים שלי, לבטל, ולהקדיש את כל החיים שלי לעל מנת להשפיע שלזה אין טעם. יותר מזה, יש לזה טעם מגעיל, זה נראה בלתי אפשרי, מעל הכוח האנושי.

אז החברה לא משפיעה עליך. החברה צריכה להשפיע עליך ולהגיד, "לא. כדאי לחיות רק בשביל על מנת להשפיע". כי על מנת לקבל אין טעם, עוד מעט בכל זאת הוא מת, ו"כל העומד למות כמת דמי". אם כך, מה התועלת לחיות בשביל זה? נכון, אני חלש נגד האגו שלי, נגד מה שהוא קובע לי בכל רגע ורגע, אבל בכל זאת אני רוצה לחיות בזרימה שלמעלה ממנו. 
וכך לאט לאט אני מזמין דרך הקבוצה מאור מחזיר למוטב, ואיכשהו הוא מחזיק אותי עוד קצת ועוד קצת יותר ויותר למעלה. זאת אומרת, אני מרגיש את כל מה שקורה לי באגו, ואני בכל זאת זורם למעלה ממנו בשני אופנים. אני משתמש באגו מתי שאני מרשה לעצמי, כי צריך לעשות את זה, אבל הכול בשליטה. אני הולך לאכול, לשתות, לכל התענוגים שיכולים להיות, מה שיש, לא חשוב, אבל שליטה, העיקר זה שליטה, לא לעזוב את עצמי בזרימה כמו במערבולת, ואיך שהולך, הולך.

תלמיד: זה מובן, אבל גם מובן עד כמה רק המחשבה הקטנה לפעול כנגד המערבולת האגואיסטית הזאת שסוחפת אותי, מיד שמה אותי במצב של חוסר אונים, מיד.

למה?

תלמיד: אני רק אני חושב על זה, אין לי כוח לזוז.

למה?

תלמיד: כי אני מרגיש כמה זה הפוך מכל מה שאני.

כן, ולמה זה כך? כי הבורא לא נותן, כדי שאתה תפנה אליו והוא יעשה. הוא רוצה לעבוד, זה נקרא עבודת ה'. 

תלמיד: מה זה לפנות אליו?

לפנות, תבקש כמו ילד קטן, שעומד, בוכה ודורש מאימא. תופס את אימא, שהיא תעשה שם משהו שהוא רוצה. 
תלמיד: ממי לבקש, מה זה "בורא"?

מהבורא, מהכוח העליון, על ידי העלאת מ"ן דרך הקבוצה. מהכוח הזה שנסתר בתוך מרכז הקבוצה, אנחנו צריכים לדרוש ממנו שהוא יבצע את העבודה, "ה' יגמור בעדי". מה זה יגמור? אחרי כל התפילות וההכנות שלי, אחרי הכול, הוא בא וגומר במחצית השקל ממנו. אני רק מעלה מ"ן, בזה התפקיד שלי מסתיים. והמ"ד תלוי בו, מגיע מאור המחזיר למוטב ומבצע את מה שצריך, ואני חופשי. 
דווקא ההפך, להתנזר מכל המעשים שאנחנו כביכול צריכים לעשות. חוץ מתפילה, בקשה, דרישה, שמלווה וודאי בגדלות הבורא, בעבודות האלה כלפי העליון. כל העבודה שלנו היא להכין את התפילה. הרבה מרכיבים, אבל אני תפילה, זו המלכות. מלכות זו תפילה, אין יותר. 
לכן אתה לא מבין, אתה לא מרגיש, אתה מבולבל, אתה לא יכול, חלש, [כל] מה שיש לך, הכול דרך הקבוצה לבורא. הוא משאיר אותך במצב שאתה בכל זאת [יכול לפנות]. זה שאתה אומר שאתה לא מסוגל, זה יפה, זו כבר הבחנה בטוחה. 
הרבה אנשים מגיעים לזה ואומרים, "זהו, אני עוזב". למה אתה עוזב? "אני הולך לאיזה מקצוע אחר, למשהו אחר". למה? "כי אני לא יכול להצליח". מי אמר לך שאתה תצליח? אף אחד לא יצליח, אף אחד. כל ההצלחה היא רק בהבחנה אחת, שאני צריך לחייב את הבורא לטפל בי, כמו ילד קטן שמחייב את ההורים. אבל בשביל זה צריכים להיות מבוטלים כלפיו, כי אתה צריך להעמיד את עצמך במצב שאתה קטן לעומתו, שאתה אפילו עובר, ואז אתה מפתח דרישה אליו. לרצון להשפיע שלו לא צריכים יותר חוץ מדרישה מאיתנו, זה משמח אותו, כי הוא כולו רצון להשפיע, מזה הוא נהנה. 

אבל אם נולד לו בן ויש לו מחלת סכרת, והוא לא יכול לשמוע מוסיקה ולא יכול לשמוע דבר חכם ואמת, אז מה יש לו מזה שיש לו אוצר מלא כל טוב? הוא רוצה לתת ואין למי, זה צער גדול מאוד. זה צער שהוא הרבה יותר  מצער של זה שרוצה לקבל ואין לו. הרבה יותר. מגובה הסולם, זה הרבה יותר. לכן הבורא הוא זה שסובל ולא אנחנו. צריכים לסדר יחס נכון לכל הדברים האלה.

תלמיד: במהלך היום אדם מזהה את היחס המקולקל שלו לחברה, וגרוע מזה, שאין לו בכלל יחס לקבוצה, אבל הוא מזהה, ואז הוא גם רואה שהוא סמרטוט, אין לו גם כוחות ברמה הפנימית לעשות איזו פנייה.

לכן הכנס הקרוב שלנו הוא, "נכללים בקבוצה", "נכללים בעליון", "נכללים ברחם", זה העיקר. 

שאלה: מתוך ראייה מערכתית, מה קורה אחרי הפנייה של האדם לבורא, מה קורה ברגע הזה במערכת, האם הוא מקבל איזה משוב, מה קורה לחברים? 

כשהוא פונה דרך הקבוצה לבורא?

תלמיד: כן.

הוא גילה את החיסרון הנכון בצורה הנכונה, בעוצמה הנכונה, ואז הבורא, המערכת הזאת מלמעלה, חייבת לענות לו. אתה מפעיל את המערכת, זו מערכת שנמצאת בהמתנה, אתה צריך לפתוח את הברז שמשם כבר יצא האור אליך. בהתאם לדרישה הנכונה שלך לתיקון, שזה עבור הקבוצה, דרך הקבוצה, כולם מקבלים את אור התיקון ואור המילוי שאתה פותח. 

תלמיד: במידה ונעשתה פנייה נכונה, האם יש איזה משוב שמקבלים, או שהאדם לא יודע אם הוא פנה נכון או לא?

אם הוא לא פנה נכון, אז הוא לא מקבל כלום.

תלמיד: מה זה נקרא שמקבל משהו?

מקבל משהו זה  מקבל כוח שמאחד אותו עם הקבוצה. ובאותו איחוד עם הקבוצה, הוא מקבל את גילוי הבורא, גילוי תכונת ההשפעה ההדדית שלהם.

תלמיד: האם זה צריך לבוא אחרי איזו פנייה מסוימת, או שזה אוסף של פניות מצטברות?

זה אוסף של פניות מצטברות, שבסך הכל מגיעות לפנייה הנכונה, בכוח ובאיחוד.

שאלה: איך מתחילים להפסיק להזדהות עם האגו?

מתוך "קנאה, תאווה וכבוד"
. מתוך התרשמות מהחברה, מתוך השפעת הסביבה. האגו לא נמצא בידך. השפעת הסביבה מצד אחד, מצד שני השפעת המאור המחזיר למוטב, רק מתוך השפעה חיצונית. אתה לא יכול לצאת ממנו, אתה לא יכול לעשות עימו שום דבר, כי הוא נוצר מתוך ניתוק האלמנטים של המערכת זה מזה.

אנחנו נמצאים בקשר, אנחנו נמצאים באותו קשר, רק שהקשר שלנו שהיה על מנת להשפיע נעלם, על מנת להשפיע נעלם. יש חוטים בינינו, אבל הם לא מעבירים את התדר, אנחנו לא יכולים להתקשר זה לזה, כי כל אחד חושב "איך אני מושך לעצמי", אז כל אחד נמצא במצב שהוא שולל את ההתקשרות לאחרים. 
אנחנו צריכים להגיע לאפס, להעלות את עצמנו לנכונות להתקשר, זה נקרא להגיע ל"דרגת הבינה", זה עוד לא התקשרות, זה "להשפיע על מנת להשפיע", ואחר כך ב"לקבל על מנת להשפיע", להתחיל להתקשר בינינו. [לראות] איך אני מתקשר לכל אחד ואחד על ידי זה שהוא רוצה כיסא, והוא רוצה שולחן, והוא רוצה כרית. אני נכנס לחסרונות שלהם, ואני מוכן להביא להם דרכי מהבורא, להתפלל, להביא להם את מה שהם רוצים.

תלמיד: אותה השפעת הסביבה שצריך, האם היא נכנסת לתוך האגו? איך אותה השפעת הסביבה גורמת לך לנוע, איך אתה בכלל מזהה אותה? כי אצל "דעאש" נניח, הם משפיעים אחד על השני בזה שהם נותנים לאדם שכר מאוד ברור, גדול, שכר בריא לתוך האגו, ולכן הוא הולך. ופה נותנים לך שכר שלא נקלט בכלים שלך, אז איך אתה הופך להיות מושפע ממשהו שאתה לא תופס?

אתה לא יכול להיות מושפע מהם, אלא רק אם הם ישחקו כלפיך.

תלמיד: אז איך אתה תופס את החבל?

אם יש לך ידיים לתפוס את החבל מהם, ולהם יש רצון טוב לזרוק את החבל אליך, אז זה יקרה.

תלמיד: מה זה "ידיים"?

"ידיים" זה שאתה מבין שאתה נמצא בשליטה שלהם, תלוי בהם. והם מבינים שבלי לעזור לך הם לא יהיו שלמים, אז כולם מעוניינים שזה יקרה.

תלמיד: אז חוץ מלהגיע לחוסר אונים, אין לך כל כך מה לעשות בתהליך, אתה מרגיש שאתה רק תלוי בהם וזהו. ואם לא, אז אתה פה לנצח.

כן, כך אתה תלוי. מה השאלה?

תלמיד: השאלה איך מגיעים לזה? אתה נמצא במצב כזה, אבל אתה לא תופס שום חבל.

תעבדו ביניכם בהדדיות, אין לי יותר מה להגיד. זה כבר ידוע, אנחנו מתחילים שוב לחזור על אותן השאלות. 

שאלה: אנחנו לומדים שכל המציאות נקבעת על ידי הבורא. האם התפילה לבורא דרך החברים גם נקבעת על ידי הבורא, או שזו הברירה שלנו?

הכול שלנו, הכול בידינו. ב"אתערותא דלתתא", הכול בידינו. ואפילו אם יש דברים שאנחנו צריכים לייצב אותם על ידי העליון, אבל אנחנו מזמינים את הייצוב.

תלמיד: זאת אומרת, אנחנו צריכים לרצות עבור החברים, ודרכם להגיע לבורא?

כן. 
שאלה: מה זה נקרא שאני תלוי בחברים?

מה זה נקרא שאתה תלוי בחברים? מתארים את זה בכל מיני מצבים. אני יכול לתאר ידיים, רגליים לא מחוברות, זה נקרא גוף, זה נקרא מציאות? אנחנו מלכתחילה בנויים מאותה נקודה שהבורא ברא "יש מאין" שהתנפחה התנפחה התנפחה על ידי האור שנכנס בה וניפח אותה, גם בכל חלק וחלק ברצון לקבל, גם בקשר בין החלקים האלה. כי כמה שהרצונות לקבל יותר גדולים, גם הקשרים ביניהם כוללים יותר מצבים וזה אנחנו.

ואנחנו לא יוצאים מהמערכת הזאת. המערכת עצמה לא נשברה, אנחנו מחוברים זה עם זה, כמו שאנחנו רואים עכשיו שמתגלה יותר ויותר במשבר ובכלל בהתפתחות. כל ההתפתחות זה הכול אותה מערכת מנקודה אחת שמתגלה עד אין סוף נקודות, כוכבים, לא חשוב מה. מתגלה רק הקשר בין הדברים.

אבל אם לא הקשר, הכול נמצא. אם היית עכשיו רואה כמו בסרטים בדיוניים, פתאום מתגלה לך בום, כל המערכת. היית רואה, עולם אין סוף, הכול נמצא. זה נמצא, רק מתגלה לפי מה שאנחנו צריכים לראות. לפי מה? לפי מה שאפשר לנו לראות בהאגו שלנו, לפי מידת התיקון שלנו. נתנו לנו לפי מידת התיקון שלנו, לראות את המציאות.

אז מה, אנחנו מתוקנים? כן, אנחנו מתוקנים בדרגות דומם צומח חי הגשמיים, גם בדרגת בני אדם הגשמי. את זה נתנו לנו כדי להתקיים. חוץ מזה, אנחנו צריכים לתקן את היחסים בינינו. אבל רק לתקן את היחסים, היחס נמצא. יש לי משפחה גדולה, כולנו לא רוצים לדבר זה עם זה, רק חושבים איך אני אהיה יותר מאחרים. משפחה כזאת. יש מלא כאלו משפחות, בכל משפחה ומשפחה חלק מהיחסים הם כאלו. זה תוצאה מהשבירה, אין פה משהו מיוחד. אנחנו צריכים לתקן רק את טיב היחסים. אבל אף אחד לא קובע כאן שהוא קשור ולא קשור עם מישהו כן ועם מישהו לא, זה לא עלינו בכלל.

תלמיד: הסברת לחבר, שאם לחברים לא יהיה רצון טוב, אז הוא לא יצליח, כי הוא תלוי בחברים.

כן. 

תלמיד: מה זה נקרא בדיוק שאני תלוי בחברים, במה אני תלוי בהם?

אתה תלוי בהם לגלות את הנשמה.

תלמיד: לא הבנתי.

אתה תלוי בהם כדי לגלות את הכלי הרוחני שבו אתה נמצא. וזה שממלא אותו כלי, הבורא, האור העליון שנקרא "חלק אלו-ה ממעל"
.

תלמיד: מה הם צריכים לעשות או מה אני צריך לעשות?

אתם צריכים להתאים את הכלי שלכם להאור שזה הבורא.

שאלה: אז במה אני תלוי בחברים בהתאמה הזאת?

כי אתה לבד לא יכול לייצב את תכונת ההשפעה, רק בקשר ביניכם אתם יכולים לייצב את תכונת ההשפעה. ולפי התאמתה להאור העליון, תכונת ההשפעה הזאת בתוך הכלי תקבל את האור, תקלוט את האור כמו מקלט רדיו שקולט את הגל ואז אתה תרגיש את נוכחות הבורא בתוך הכלי.

תלמיד: ואם אני רוצה לצאת מהאגו ולבנות את תכונת ההשפעה הזאת בינינו ומרגיש שלא מצליח?

זה תלוי רק ביחס שלך לכלי, לקבוצה.

תלמיד: היחס שלי לכלי.

כן, לקבוצה. 

תלמיד: פה זה כבר לא תלוי בחברים?

מה זאת אומרת?

תלמיד: זאת אומרת ביחס שלי לכלי. אם היחס שלי לכלי לא תלוי בחברים, אז אני יכול לבד?

הכלי זה היחס שלך עם החברים. מה זה "כלי"?

תלמיד: האם ביחס שלי לחברים, לכלי, אני תלוי בהם או שאני יכול לבד לפתח את היחס הנכון?

כמעט ולא תלוי. "כמעט" זאת אומרת בצורה גשמית ודאי תלוי עד כמה הם יעירו אותך, עד כמה הם ישחקו לפניך שהם כבר גדולים, שהם כבר נמצאים וכן הלאה. ברמה הגשמית אתה תלוי בהם כי בכל זאת הם יכולים להשפיע עליך, אבל ברמה הרוחנית אתה צריך להגיד שהם נמצאים כבר בגמר התיקון ולהתייחס אליהם כך וכל היתר אתה צריך להגיד "זה אני בקלקול שלי לא רואה אותם כאלו". 

שאלה: מה צריכה להיות הכוונה והבקשה עכשיו, בזמן שאנחנו עושים הבהרות חשובות לגבי הבנייה של הבורא בעשירייה?

אנחנו בונים את העליון כדי להתכלל בו ולהגיע לעיבור. אנחנו בונים אותו כדי להתכלל בו, להתעבר בו. וכך כל פעם אני רוצה לבנות אותו, אני רוצה לקבוע את המצבים שלו, זה נקרא "לעורר את השחר". בצורה הדדית, אנחנו צריכים להיות בשותפות עימו ועוד יבואו צורות עבודה מיוחדות שאנחנו כאילו במקומו. 

תלמיד: מה הכוונה בזמן שיעור כזה שהוא יותר בירורים של התלמידים ופחות שיעור כמו אתמול למשל שהיה כולו סדנה?

לפעמים אנחנו צריכים לברר כאלה שאלות ולשאול ולענות בצורה כזאת, זה בירורים. בסדנה אתם מבררים גם משהו אבל נשארים עם השאלות, כך אני מרגיש. השאלות לא מתעוררות, אתם מדברים לפי הסדר, אתם מדברים לפי מה שאתם שומעים או קוראים, לא לפי מה שממש בא כחסרון שלכם. אתם לא שואלים אחד את השני ובעצם הלימוד בא מתוך השאלות, אז צריכים גם את זה.  

תלמיד: יוצא הרבה פעמים שאנחנו נכנסים לכאלה בירורים, ובאיזשהו שלב אתה אומר ששוב פעם אנחנו חוזרים על אותן שאלות.

נכון. זה נכון שאתם חוזרים אבל אין לי כמעט טעם [לענות]. אם אני מרגיש שהתשובה שלי יוצאת כמו שהייתה קודם, כמעט אותו דבר, אז אני כבר אומר די. לפעמים יש לי אפשרות לענות בדרגה אחרת, ואני עונה.

תלמיד: השיעור היום הוא לחלוטין בדרגה פי מיליון יותר ממה שהיה קודם, לפחות ככה אני תופס. אנחנו לומדים שיטה, את התיאוריה פחות או יותר כל אחד תופס, אוחז בה, אבל יש איזו תקיעה בעניין המימוש, כי נעשים המון מאמצים, כל אחד לפי מה שהוא מבין שהוא עושה, אבל איכשהו תמיד אתה בהרגשה שאתה כאילו לא מממש.

מי מנהל אותך?

תלמיד: בורא מנהל אותי.

בורא?

תלמיד: כן, אם בניתי אותו.

אני חושב שהאגו מנהל אתכם, וזו בעיה שאתם לא מנהלים את עצמכם בתיאטרון ההדדי כל הזמן, ובצורה שקרית. אתם מסכמים ביניכם שאתם משחקים ביניכם, להיות במשחק ביניכם, לעורר את הקבוצה, את העשירייה בגדלות הבורא, בגדלות החברים, בכל מיני דברים. אתם צריכים להיות במשחק, במשחק שאתם לא שוכחים שזה משחק, אלה ממש מודעים לזה ואז זה הופך להיות לשני קווים. וכך להיות כל הזמן.

המשחק הזה הוא כל הזמן יהיה, והוא גם יהפוך להיות לג' קווים, שאתם מעוררים את העליון על ידי זה, בונים אותו ונכללים בו והוא משפיע עליכם. ככה זה נעשה. 

המקצוע שלך מכאניקה, אתה יודע שיש אנקר בשעון שהוא מעלה ומעלה את עצמו. זה לא רק בשעון, יש כאלו חניות למכוניות שהאוטו נכנס אליה ומעלה את עצמו בצורה כזאת.

שאלה: אז הבעיה שלנו היא האגו, זה מאוד מורגש וצריך לשחק באיזשהו תיאטרון. איך נראה תיאטרון של מקובלים?

שהם משחקים כל הזמן ביניהם בדרגה הבאה, שהבורא כביכול שורה בהם. איך צריך להיות בחיים? להיות במצב רוח טוב, שאתה מעריך אותו, שאתה מודה לו, שאתה שמח עם החברים ועם הקבוצה ועם כולם והכול בהתרוממות רוח. למה? אתם משחקים את הדרגה הבאה. יחד עם זה אתם עושים ביקורת, מה אפשר לעשות, איך אפשר לממש את זה, איך אנחנו מתקרבים לזה. אבל לא יכול להיות שאתה עוזב את הימין, את התיאור כביכול של המדרגה הבאה, כביכול, כי אתם לא יודעים בדיוק, עם להוסיף ולהוסיף כל פעם קצת ביקורת. כמה פלפל ומלח שאתה צריך באוכל, כך להוסיף.

תלמיד: כשאנחנו נמצאים ביחד כך צריך להתנהג.

כן.

שאלה: כשאתה יוצא לאוויר העולם וכל יום הר הבעיות הולכות ונשפכות עליך הולכות וגדלות, מה זה נקרא להיות שם בתיאטרון של המקובל?

נתנו לך עולם מלא שאתה יכול בתוכו כל פעם לשדרג את עצמך באותו משחק, כל פעם. במה העולם הזה משפיע עליך? 

אתמול ישבתי שעתיים בתור לרופא, הסתכלתי על כל האנשים שהולכים, שיושבים, או דברתי עם מישהו, למה זה מפריע לי בעבודה רוחנית? 

תלמיד: אם אני נמצא בהזדהות עם האגו שלי אז אין באותו רגע רוחניות, כי אני פשוט דבוק למצב הזה שעכשיו בא אלי.

לא, אתה דבוק כל הזמן במדרגה הרוחנית שאתה רוצה להגיע אליה, וכל מצב שאתה נמצא בו אתה רוצה להרגיש שהבורא מוריד אליך, או מכניס אותך למצב הזה כדי שאתה תשייך את המצב הזה למדרגה הרוחנית שאתה אליה צריך להגיע. 

תלמיד: אותה מדרגה שאתה רוצה להגיע אליה, איך כל הזמן לעצב ולחדש אותה, שכל הזמן תהיה לנגד עינינו?

אך ורק בערבות, לא תוכל בכוח להחזיק את עצמך כל הזמן בזה, כי זה דמיון, זה לא מתלבש בחושים, לא מתלבש ברצון לקבל ולכן קשה מאוד להחזיק בזה יותר מרגע, לכן צריכה להיות כאן השפעת הקבוצה. תתחילו לבנות אפליקציות בפלאפון, אתם הרי כמו כל העולם, תמיד יושבים עם טלפון, היום זה ככה, אני חושב שעוד מעט אדם ייוולד ויהיה לו טלפון קטן ביד וכמה שיגדל כך הטלפון יגדל עימו. [כולם צמודים לטלפון], האמת זה לחץ פנימי, אדם לא יכול להיות עם עצמו, הוא חייב להיות עם הטלפון, זה מנתק אותו מהמציאות, וגם ה"חדשות", מה קורה ואיפה וחדשות מהקרובים או מהרחוקים או מהמדינה או מהעולם, הוא חייב להיות במשהו כדי לשכוח את עצמו, ממש נורא, לכן אתם צריכים לייצב מצב כזה שאתם חושבים רק על עצמכם. 

תלמיד: התיאור שנתת עם הטלפון מדויק, אתה כל הזמן בורח לשם בשביל לברוח מההרגשה הזאת שאתה חווה. אז איך במקום לברוח לטלפון לברוח לקבוצה?
תבנו אפליקציה שבה תראה את הקבוצה ובתוך הקבוצה תוכל להוסיף כל מיני שאלות ולקבל כל מיני תשובות ולדון על משהו.

תלמיד: את זה יש לנו, אנחנו עושים את זה בינינו.

בסדר, שיהיה בזה יישום.

תלמיד: יותר להיות בזה?

כן. 

שאלה: בעקבות הדיון הזה, איך אדם יכול להשקיע יותר זמן בעבודה למען החברה מבלי להיות תקוע בתלות בחברה?

תלוי במה התלות, החברה נותנת לי בטחון, כיוון, הכוונה, כוח להתקדם באותו הכיוון, מה אני צריך? מטרה נותנת החברה נניח, כוח להתקדם לקראת המטרה נותנת החברה, ביטחון שלא אסטה מהדרך ולא אפול גם נותנת החברה, אז למה אני צריך לעזוב אותה? הכול תלוי באיכות החברה. 

 בסך הכול בונים את העליון, זו התוצאה ממה שדיברנו עכשיו, בונים את העליון ונכללים בו, אנחנו מעלים את עצמנו לעליון, "אתם עשיתם אותי" ואז בצורה כזאת באמת מתחילים להיות שותפים ושווים, חד מקבל חד וכן הלאה, הבורא רוצה שאנחנו נהיה כמוהו. 

תלמיד: אתמול הייתי בברלין, רציתי לספר איזו קבוצה ואיזה חברים, ישבתי שם עם החברים בשיעור בוקר, כאילו הם פה כל הזמן, איזו סדנה, איזה חום, איזה חיבור, יש שם קמפוס מדהים, פשוט תענוג, כל העולם נמצא פה איתנו דבוק כאילו אין מרחקים, זו הייתה פשוט שמחה גדולה להיות שם, כמו להיות בבית ממש.

  יפה.   

שאלה: האם אפשר לסכם את השיעור פרקטית, מה לקחת לעבודה במשך היום מבחינת העניין של אני מעורר את הביקורת ולא היא מתעוררת מעצמה ואיך משלבים את העבודה  בג' קווים?

אנחנו בונים את העליון, זה מה שאנחנו צריכים לעשות, בונים את המצב הבא שלנו, בונים את הרחם או בונים את הקבוצה המתוקנת, זה אותו דבר, אנחנו צריכים לבנות אותה ולהתכלל בה כאילו אנחנו ביחד חופרים מערה כדי להיכנס אליה. 

תלמיד: היום דיברנו הרבה גם על איך לשלב את הביקורת, זו השאלה.

זו בעיה, גם אז אמרתי שאם אתה בטוח שאתה נמצא בימין מותר לך לעורר את השמאל. 

תלמיד: איך מזהים שאני בטוח נמצא בימין?

שכל השמאל בא כדי לחזק את הימין, אני לא עוזב את הימין, אני כל הזמן בודק ובודק, ורק בצורה כזאת אני משייך את השמאל, אחרת לא, זה עניין של הרגשה פנימית.

תלמיד: בכל הרגשה, תמיד יש איזה נחש מאחור, גם בימין.

שהחברים יחזיקו אותך, יחזיקו אותך מאחור ואז אתה יכול לעשות איזה צעד קדימה. אם אין ערבות אסור בכלל, כל צעד קדימה הוא כמו יציאה מבית הסוהר, אתה לא יכול לצאת ממנו לבד. כדאי לראות את יוסף, כמו שהיה במצרים, מזה מתחילה כל הגלות. נצטרך ללמוד את זה, בזוהר זה כתוב, למדנו, אני ממליץ לשמוע, למי שיש זמן, אפילו אם נשמע שאנחנו קוראים מהר יש בזה תועלת גדולה. 

(סוף השיעור)

� (רב"ש - א'. מאמר 30 "מה לדרוש מאסיפת חברים" 1988)





� "הקנאה והתאווה והכבוד, מוציאין את האדם מן העולם." (משנה, סדר נזיקין, מסכת אבות פרק ד', כ"ז)


� "ומה, חלק אלוה ממעל;    ונחלת שדי, ממרמים." (איוב ל"א, ב')
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