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שיעור ערב 27.12.2017  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ג', עמ' 544, בראשית - ב, פרשת "ויחי", 578
נשתדל להיות יחד, כי רק על ידי זה אפשר למשוך את המאור המחזיר למוטב שנקרא "תורה" שיחבר אותנו, אז אנחנו נגלה בחיבור בינינו הנכון את הכוח העליון. 

.578" כָּרע, רָבץ כאריה וכלביא, מי יקימנו. כרע, נאמר על גלות בבל. רבץ, בגלות אדום. כאריה, שהוא גיבור. וכלביא, שהוא יותר חזק מאריה. כך ישראל גיבורים הם, שבני העולם, עכו"ם, מפתים ולוחצים אותם, והם עומדים בדתם ובמנהגיהם כאריה וכלביא.

.579 אף השכינה כך, אע"פ שכתוב, נפלה לא תוסיף קום בתולת ישראל. היא חזקה כאריה וכלביא בנפילה זה. כמו שאריה ולביא אינם נופלים, אלא בשביל לטרוף טרף ולמשול, כי מרחוק מריח טרפו. ומשעה שמריח נופל, שרובץ לארץ כדי לדלג בכוח על טרפו, ואינו קם עד שמדלג על טרפו ואוכלו. כך השכינה אינה נופלת אלא כאריה וכלביא, כדי לנקום מעמים עכו"ם, ולדלג עליהם, כמ"ש, צועֶה ברוב כוחו.

.580 מי יקימנו. הוא לא יקום לנקום מהם נקמה קטנה, אלא מי יקימנו. מ"י, פירושו, כמ"ש, מי ירפָּא לָך, עולם העליון, בינה, הנקראת מ"י, שבו הממשלה להתקיף את הכול. וכתוב, מבטן מי יצא הקרח, שע"י דין הזה, שנקרא קרח, הוא מכניע לכל הקליפות.

.581 לא יסור שבט מיהודה, עד כי יבוא שי_ה. שי_ה כתוב, עם ה', ובשאר מקומות כתוב, שילו עם ו', להורות שם הקדוש י"ה. כי במקום אחר כתוב שילו, בלא ה', ובמקום אחר, שִ_ה, בלי י'. וכאן כתוב, שי_ה, בי' וה', שהוא שם הקדוש העליון, ושהשכינה תקום מנפילתה בגלות, בשם הזה י"ה, שהוא מ"י. כי י"ה שם הבינה, הנקראת גם מ"י.

אוסרי לגפן עירֹה
.582 ה' ישמורך מכל רע, ישמור את נפשך. כיוון שאמר, ה' ישמורך מכל רע, למה נאמר עוד, ישמור את נפשך? אלא, ה' ישמורך מכל רע, בעוה"ז, ישמור את נפשך, בעולם האמת.

.583 השמירה שבעוה"ז, שהאדם יהיה נשמר מכמה מינים רעים מקטרגים, ההולכים לקטרג בני אדם בעולם ולהידבק בהם. השמירה בעולם האמת, כשהאדם נפטר מעוה"ז, אם זוכה, עולה הנשמה שלו ומתעטרת במקומה. ואם לא זוכה, כמה מחנות מחבלים מזדמנים לו למושכו לגיהינום, ולמסור אותו ביד דוּמה, ונמסר על ידו לממונה על הגיהינום. וי"ג אלף ריבּוא (130,000,000) ממונים עימו, וכולם מזדמנים על נפשות הרשעים.

.584 שבעה חדרים ושבעה פתחים יש בגיהינום. הנשמה של הרשעים נכנסת, וכמה מלאכי חבלה, רוחות, שומרים השערים, ועליהם ממונה אחד בכל שער, ונשמות הרשעים נמסרים לאלו הממונים, ע"י דוּמה. כיוון שנמסרו בידיהם, הם סוגרים השערים של האש הלוהט.

.585 כי הם שערים אחר שערים, כפולים, והשערים פתוחים וסגורים כולם, אותם שמבחוץ פתוחים ושמבפנים סגורים. בכל שבת פתוחים, ויוצאים הרשעים עד הפתחים שמבחוץ, ופוגשים שם נשמות אחרות, שמתעכבות בפתחים שמבחוץ, ואינן נכנסות אל הגיהינום. ובצאת השבת, הכרוז יוצא בכל פתח, ואומר, ישובו רשעים לשאוֹלה. נשמות הצדיקים הקב"ה שומר, שלא יהיו נמסרות ביד דומה הממונה, כמ"ש, ה' ישמור צאתך ובואך. וכתוב, ישמור את נפשך.

.586 אוסרי לגפן עירֹה. גפן, זהו כנ"י, הנוקבא, כמ"ש, אֶשתך כגפן פורייה. אשתך כגפן הזה הקדוש, הנוקבא העליונה. גפן, שאנו מברכים עליה, בורא פרי הגפן. בורא, כמ"ש, עץ פרי עושה פרי. הגפן, עץ פרי. עושה פרי, זכר, ז"א. עץ פרי, נוקבא, נוקבא דז"א. משום זה, בורא פרי הגפן זכר ונקבה ביחד, זו"ן.

.587 גפן, זהו מלך המשיח, שעתיד למשול על כל צבאות העמים, ועל הצבאות הממונים על עמים עכו"ם, שהם מעוזם להתחזק, ועתיד מלך המשיח להתגבר עליהם.

.588 משום שגפן, הנוקבא, שולט על כל הכתרים התחתונים, ששולטים בהם כל העמים עכו"ם, והוא נצח למעלה. ישראל, הנקראים שׂורֵקה, כמ"ש, ולשׂורֵקה בנִי אתונו, ישמידו וינצחו צבאות אחרים למטה. ועל כולם יתגבר מלך המשיח. כמ"ש, הנה מלכֵּך יבוא לָך, עני ורוכב על חמור ועל עַיר. עיר וחמור, הם שני כתרים, שהעמים עכו"ם שולטים בהם. והם מצד שמאל, חול. ומלך המשיח מתגבר עליהם.

.589 מלך המשיח ייקרא עני, משום שאין לו מעצמו כלום, כי היא הנוקבא דז"א, וקוראים לה מלך המשיח. אבל זו הלבנה הקדושה למעלה, הנוקבא דז"א, שאין לה אור מעצמה, אלא מה שמקבלת מהשמש, ז"א. וע"כ נקראת עני.

.590 מלך המשיח, הנוקבא, ישלוט בשליטתו, יתייחד במקומו למעלה. ואז כמ"ש, הנה מלכך יבוא לך. מלכך סתם, להיותו כולל את הנוקבא למעלה ומלך המשיח למטה. אם למטה, עני הוא, בחינת הלבנה, הנוקבא העליונה, כי מלך המשיח למטה נמשך מן הנוקבא, וע"כ נקרא עני כמוה. ואם למעלה, הנוקבא עצמה, היא עני, כי היא מראָה שאינה מאירה מעצמה, אלא מז"א, ונקראת משום זה לחם עוני.

ועכ"ז, המשיח רוכב על חמור ועל עַיר, מעוזם של עמים עכו"ם, להכניעם תחתיו. ויתחזק הקב"ה, הנוקבא, במקומו למעלה, כמ"ש, הנה מלכך יבוא לך, כולל את שניהם.

.591 כיבס ביין לבושו ובדם ענבים סוּתוֹ. כמ"ש, מי זה בא מאֱדום חמוץ בגדים מִבּוֹצְרָה. וכתוב, פּוּרָה דָרכתי לבדי.

כיבס ביין, זה צד גבורה דז"א, דין הקשה, להיות על העמים עובדי עכו"ם. ובדם ענבים סוּתוֹ, זהו אילן התחתון, הנוקבא, ב"ד הנקרא ענבים. והיין נמסר בדם ענבים, כדי להתלבש בשניהם, בדין הקשה דז"א ובדין דנוקבא, לשבור תחתיו כל שאר העמים עכו"ם והמלכים שבעולם.

הארת השמאל מכונה יין. ואם ממשיך בשיעור הקדושה, כלומר, רק מלמטה למעלה, אז הוא יין המשמח אלקים ואנשים. ואם ממשיך יותר מכשיעור, גם מלמעלה למטה, אז נעשה ליין המשכר, ומתגלה בו דין קשה, המכלה ומשמיד את הממשיכים אותו. ויש בו ב' בחינות, אם מצד שמאל דז"א הוא דין קשה, ואם מצד שמאל דנוקבא הוא דין רפה.

וכשהצדיקים רואים את הדין הקשה מצד ז"א ומצד הנוקבא, הנעשה ברשעים, הממשיכים אותו בבחינת יין המשכר, אז מתחזקים בעבודתם. ונבחן זה כמו שמכבסים את לבושיהם ומנקים אותם מכל שמץ חטא. כמ"ש, כיבס ביין, שמכבס לבושו ע"י דין הקשה, הנעשה בעמים עכו"ם. ויין זהו צד גבורה דז"א, דין קשה, להיותו זכר.

ובדם ענבים סוּתוֹ, זהו אילן התחתון, הנוקבא, ב"ד הנקרא ענבים, צד השמאל דנוקבא, שהוא דין רפה. היין דז"א ניתן בדם ענבים דנוקבא, כדי שיתחברו ב' מיני דינים שלהם, ואז נשברים כל העמים עכו"ם ומלכי עולם, הממשיכים את היין המשכר הזה.

.592 כמה אטומים הם בני אדם, שאינם יודעים ואינם משגיחים בכבוד ריבונם, ואינם מסתכלים בדברי תורה, ואינם יודעים דרכיהם, במה שהם נתפסים. כמ"ש, דרך רשעים כאפילה, לא יָדעו במה ייכשלו.

.593 בזמן קדמון הייתה הנבואה שורה על בני אדם, והיו יודעים ומסתכלים לדעת בכבוד העליון. כיוון שנפסקה מהם הנבואה, היו משתמשים בבת קול. עתה נפסקה הנבואה ונפסקה בת קול, ואנשים אינם משתמשים, אלא בחלום.

.594 והחלום מדרגה תחתונה מבחוץ, כי החלום הוא אחד משישים לנבואה, משום שבאה מהמדרגה השישית למטה. כי בא מהוד דנוקבא, מדרגה שישית לנו"ה דז"א, שמשם הנבואה. החלום נראה לכל, משום שהחלום מצד שמאל, מהוד דנוקבא, ויורד הרבה מדרגות, עד המלאך גבריאל, שממנו מקבלים החלום. ונראה החלום אפילו לרשעים, ואפילו לעכו"ם.

.595 משום שלפעמים אלו מיני המלאכים הרעים מקבלים החלום, ושומעים ומודיעים לבני אדם, ומהם יש שמצחקים בבני אדם, ומודיעים להם דברי שקר, ולפעמים דברי אמת ששומעים. ולפעמים הם שלוחים לרשעים, ומודיעים להם דברים עליונים.

.596 כמ"ש, ויספר שר המשקים את חלומו ליוסף ויאמר, והנה גפן לפניי ובגפן שלושה שׂריגים. הרשע הזה ראה חלום אמת, כמ"ש, ובגפן שלושה שריגים. גפן, כנ"י, הנוקבא, כמ"ש, הבט משמיים ורְאה, וּפְקוד גפן זאת. משמיים, כי ממקום זה נשלכה, כמ"ש, השליך משמיים ארץ. ופקוד גפן זאת. גפן, זא"ת, הנוקבא. וע"כ גפן שם הנוקבא, כמו זא"ת.

.597 ובגפן שלושה שריגים והיא כפורחת עלתה ניצה. שלושה שריגים, כמ"ש, שלושה עדרי צאן רובצים עליה, ג' קווים. והיא כפורחת, כמ"ש, ותֵרֶב חכמת שלמה, שהאירה הלבנה, הנוקבא.

עלתה ניצה, ירושלים שלמטה, הנוקבא. עלתה ניצה, למעלה אותה המדרגה העומדת על הנוקבא ומניקה אותה, יסוד, כמ"ש, עץ עושה פרי אשר זַרעוֹ בו על הארץ. יסוד, המשפיע לנוקבא, ארץ.

הבשילו אשכלותיה ענבים, לשמור בהם יין המשומר, שלא יהיה בו אחיזה לשום קליפה שבעולם.

.598 כמה ראה הרשע הזה? כתוב, וכוס פרעה בידי, ואקח את הענבים, ואֶשׂחַט אותם אל כוס פרעה. כאן ראה את כוס התרעלה, יניקת הב"ד, שיוצא מענבים האלו, שניתן לפרעה ושתה אותו, כמו שהייתה ביציאת מצרים בשביל ישראל.

כיוון ששמע יוסף זה, שמח וידע דבר האמת שבחלום הזה. ומשום זה פתר לו החלום לטוב, בשביל שבישׂר את יוסף בזה.

.599 אוסרי לגפן עירֹה. כי נכנעו תחת הגפן הזו כל החזקים של עמים עובדי עבודה זרה, משום שמכוח הגפן הזו, הנוקבא, נקשר ונכנע הכוח שלהם.

.600 יש גפן ויש גפן. יש גפן עליון הקדוש, הנוקבא. ויש גפן סדום, קליפה רעה. וכן יש גפן נוכרייה בת אל נכר. משום זה כתוב, גפן זאת, לרמוז שהיא הנוקבא, הנקראת זא"ת, אותה שנקראת כולו זרע אמת, כמ"ש, ואנוכי נטעתיךְ שׂוֹרֵק, כולו זרע אמת. שורק, אלו הם ישראל, שיוצאים מהגפן הזו. כשחטאו ישראל ועזבו את הגפן הזו, כתוב, כי מגפן סדום גַפְנָם.

.601 כתוב, לא תירא לבֵיתה משלג, כי כל בֵּיתה לבוש שָׁנים. דין הרשעים בגיהינום 12 חודשים. מחצית מהם בחום של אש שורף, ומחצית מהם בשלג.

.602 בשעה שנכנסים באש, הם אומרים, זהו ודאי גיהינום. וכשנכנסים לשלג, אומרים, זו קרירות חזקה של החורף של הקב"ה. ומתחילים ואומרים הֶאָח, כי שמחים על שנפטרו מהגיהינום. ואח"כ, כשמכירים שהוא גיהינום של שלג, אומרים, אוי.

ודוד אמר, ויעלני מבור שאון מטיט היָוֵון וַיָקֶם על סלע רגליי, ממקום שאומרים תחילה, האח, ואח"כ, אוי. כי היוון אותיות וה וי. וה, פירושם האח. וי, פירושם אוי.

.603 ונשלמים נפשותיהם בגיהינום של שלג, כמ"ש, בּפָרֵשׂ שד"י מלכים בה תַשלֵג בצַלמון. יכולים לחשוב שגם ישראל נידונים בשלג. לזה כתוב, לא תירא לביתה משלג. משום, שכל ביתה לבוש שנים. אל תקרא שָׁנים, בשין קמוצה, אלא שְׁנַיִם, בשין שוואית, ובנון פתוחה, וביוד חרוקה. כלומר, מילה ופריעה, ציצית ותפילין, מזוזה ונר חנוכה. כלומר, שזריזים במצוות ויש להם מצוות כפולות.

כי במילה, יש להם מילה ופריעה. בתפילה, יש להם ציצית ותפילין. בדַלְתֵי ביתם, יש להם מצוות מזוזה ונר חנוכה. ומשום זה אינם יראים מגיהינום של שלג, הבא על עצלות ורפיון מהמצוות.

.604 לא תירא לביתה משלג. כנ"י, כל ביתה לבוש שנים, לבוש של דין קשה, להיפרע מעמים עובדי עבודה זרה. כמ"ש, מי זה בא מאֱדום חמוץ בגדים מִבּוֹצרה. ועתיד הקב"ה ללבוש לבוש אדום, וחרב אדומה, ולהיפרע מהאדום, עשיו. לבוש אדום, כמ"ש, חמוץ בגדים. חרב אדום, כמ"ש, חרב לה' מָלאה דם. ולהיפרע מהאדום, כמ"ש, כי זֶבח לה' בבוצרה.

ועוד יש לפרש, כי כל ביתה לבוש שנים, משום שהנוקבא באה מדין קשה, וע"כ לא תירא משלג. כי שלג הוא דינים דזכר, ודינים דנוקבא הם הפוכים לדינים דזכר ומבטלים אותם.

.605 כל ביתה לבוש שנים. שנים, הן שנים קדמוניות, שבע ספירות חג"ת נהי"מ, כי היא נכללת מכולן, ויונקת מכל הצדדים, כמ"ש, כל הנחלים הולכים אל הים. וע"כ, לא תירא מפני הדינים, שהם שלג.

.606 בעוד שרבי יהודה ורבי יצחק היו הולכים פגעו בילד, שהיה הולך לקַפּוֹטקִיא באחורי חמור, וזקן אחד היה רוכב עליו. אמר הזקן לילד, בני, הגד לי פסוקיך. אמר לו הילד, מקראות הרבה לי, ולא אחד, אלא רד למטה, או ארכב עימך לפניך ואומר לך. אמר לו הזקן, אני זקן ואתה ילד, איני רוצה להשוות עצמי עימך. אמר לו הילד, א"כ, למה שאלת ממני מקראות. אמר לו, כדי שנלך יחד בדרך.

אמר הילד, תיפח רוחו של אותו זקן, שהוא רוכב ואינו יודע דבר, ואומר, שאינו רוצה להשתוות עימי. נפרד מאותו זקן והלך לו בדרך.

.607 קרב הילד אליהם, שאלו לו, וסיפר להם המעשה. יפה עשית, לך עימנו ונשב פה, ונשמע דבר ממך. אמר להם עייף אנוכי שלא אכלתי היום, הוציאו לחם ונתנו לו. קרה להם נס, ומצאו מעיין אחד קטן תחת אילן. שתה ממנו, והם שתו, וישבו." 

האם אתם יכולים להלביש תקווה לחיבור על מה שאנחנו קוראים? אנחנו קוראים על כל מיני שינויים שבנוקבא דזעיר אנפין, שאליה אנחנו כולנו שייכים. התכללות בנוקבא, לחייב אותה שהיא תתקשר לזעיר אנפין, זו העבודה שלנו. 

רק חיבור מופשט. עדיין ללא ציורים, זה עוד לפנינו. חיבור מופשט שעליו ישפיע האור העליון וייבנה בנו מתרי"ג עיטין, תרי"ג פקודין, וכך אנחנו נתקדם. בכל מדרגה ומדרגה ככה זה. 

אל תתחַר במרֵעים
.608" פתח אותו הילד ואמר, לדוד אל תתחַר במרֵעים. כתוב לדוד, אם שירה הוא, למה אינו אומר לדוד מזמור שיר? ואם תפילה, למה אינו אומר תפילה לדוד? אלא בכל מקום שכתוב דוד סתם, רוח הקודש אמר אותו.

.609 אל תתחר במרעים. הלוא היה צריך לומר, אל תתחבר במרעים? אלא, אל תעשה מדָנים במרעים, משום שאינך יודע היסוד של עצמך, בחינת גלגול נשמתך, ויכול להיות שלא תוכל לו, אם הוא אילן שאינו נעקר לעולם, כלומר, נשמה בלתי מגולגלת לעולם, שהיא חזקה מאוד, אז תידחה לפניה.

.610 ואל תקַנא בעושי עוולה. לא תסתכל במעשיהם, ולא תבוא לקנא אותם. כי כל מי שרואה מעשיהם ואינו מקנא לכבוד הקב"ה, עובר על שלושה לאווים, כמ"ש, לא יהיה לך אלקים אחרים על פניי. לא תעשה לך פסל וכל תמונה. לא תשתחווה להם ולא תעבדם, כי אנוכי ה' אלקיך, אל קנא.

.611 משום זה, צריך האדם להיפרד מהם, ולהטות דרכו מהם. ע"כ נפרדתי והטיתי דרכי ממנו. מכאן והלאה שמצאתי אתכם, אומַר מקראות אלו לפניכם.

ואמר, ויקרא אל משה. במילה ויקרא, א' קטנה, להורות, שקריאה זו לא הייתה בשלמות, משום שלא הייתה אלא במשכן, שאינו מקום קבוע, ובארץ אחרת, כי לא נמצא שלמות אלא בארץ ישראל.
א' קטנה
[א' זעירא]
.612 עוד אמר, כי בקריאה אל משה, א' קטנה היא השכינה, ובכתוב, אדם שֵׁת אֱנוש, אדם עם א' גדולה, רומזת על השלמות של זכר ונוקבא יחד. ושכתוב א' קטנה, רומזת על הנוקבא לבדה, השכינה.

עוד, ויקרא אל משה, וידבר ה' אליו מאוהל מועד לאמור. ואוהל מועד הוא הנוקבא, הרי שהדיבור היה מנוקבא לבדה, וע"כ כתוב א' קטנה. כי אותיות קטנות רומזות על הנוקבא, ורגילות על ז"א, גדולות על אמא, או על שלמות זכר ונוקבא ביחד, שהוא רק ע"י אמא.

.613 עוד, משל למלך שהיה יושב בכיסאו, וכתר מלכות עליו, הוא נקרא מלך עליון. וכשיורד והולך לבית עבדו, מלך קטן נקרא. כך הקב"ה, כל זמן שהוא למעלה על כל, מלך עליון נקרא, כיוון שהוריד בית דירתו למטה, למשכן, הוא מלך אבל אינו עוד עליון כבתחילה. משום זה כתוב א' קטנה.

.614 ויקרא, פירושו, שקרא והזמינו להיכלו, מאוהל מועד. אוהל שבו תלויים לִמנות מועד וחג ושבת, כמ"ש, והיו לאותות ולמועדים, בו שורה החשבון לִמנות. והיא הלבנה, הנוקבא, שכל השינויים של חול ומועד וחג ושבת, באים משינויים בשיעור קומה של מוחותיה. הנוקבא נקראת אוהל.

.615 וידבר ה' אל משה לאמור. לאמור, פירושו, לגלות מה שהיה סתום בפנים. בכל מקום שכתוב, לאמור, פירושו שניתן רשות לגלות. אבל הגילוי נמסר ללבנה, הנוקבא, ממקום שמשה עומד, מז"א.

.616 וידבר ה', למעלה, בינה. אל משה, באמצע, ז"א, שמבינה מושפע אל ז"א. לאמור, האחרונה, הנוקבא, המקבלת מז"א, המקום שיש שם רשות לגלות, עולם הנגלה, ע"ש החכמה שמתגלה בה לבדה ולא בשום ספירה שלמעלה ממנה. וע"כ המילה, לאמור, סובב עליה. פירושו, לגלות מה שהיה סתום בפנים, שמגלה מה שסתום למעלה ממנה, הנבחן לפנימיות כלפי הנוקבא.

וכתוב, ויביאו את המשכן אל משה. אל משה, משום שמשה ראה אותו בהר, שהקב"ה הראה לו למראה העין, כמ"ש, כאשר הֶרְאָה אותך בהר. וכתוב, כמראה אשר הֶראָה ה' את משה. לכן עתה הביאו לו את המשכן, כדי שיראה, אם הוא כמשכן ההוא, שראה.

.617 אבל למה, ויביאו את המשכן אל משה, ולמה לא הלך משה אל המשכן? אלא בדומה למלך, שרצה לבנות ארמון למטרוניתא, ציווה אל האומנים, היכל זה במקום פלוני, והיכל זה במקום פלוני, מקום אל המיטה, ומקום למנוחה. כיוון שעשו האומנים אותו, הראו אותו אל המלך. כך, ויביאו את המשכן אל משה, אדון הבית איש האלקים. וע"כ לא הלך משה אל המשכן, אלא הביאו את המשכן אליו.

כיוון שנגמר ההיכל, הזמינה המטרוניתא את המלך אל ההיכל, שהזמינה את בעלה המלך להיות עימה. משום זה, ויקרא אל משה, עם א' קטנה, הנוקבא, קראה אל משה, ז"א בעלה, להיות עימה.

.618 ומשום שמשה אדון הבית, ז"א, בעלה דמטרוניתא, כתוב, ומשה ייקח את האוהל, הנוקבא, ונטה לו מחוץ למחנה, מה שאין רשות לאדם אחר לעשות כן.

.619 וידבר ה' אליו, מדרגה אחרת עליונה, בינה. כי, ויקרא, הנוקבא. אל משה, ת"ת. וידבר ה', בינה. ואז, כאשר הזדמן משה להיכנס אל הנוקבא, פָּתח הבינה ואמר, אדם כי יקריב מכם קורבן. כי בינה המדַבר. מהו אדם כאן? היה די שיאמר, כי יקריב מכם קורבן, או איש כי יקריב?

אלא כשהתחברו השמש והלבנה, תו"מ, פתח הבינה ואמר להם, אדם. ונקראו אז שניהם אדם, בלשון יחיד, כמ"ש, שמש ירח עמד, ואינו אומר עמדו, בלשון רבים, מפני שהכתוב מדבר בשעה שהם בזיווג.

.620 כי יקריב מכם קורבן לה'. כל מי שיעשה עבודה להקריב קורבן תמים, יהיה נמצא זכר ונקבה, שיהיה נשוי אישה. זה משמע שכתוב, מכם, שיהיה נמצא במראה שלכם. כלומר, בינה אמרה לתו"מ, משה, שנקרא אדם, כי יקריב מכם, מי קורבן יהיה מכם, זכר ונקבה, כמותכם. שיקריב להתייחד כאחד למעלה ולמטה. וע"כ אומר תחילה, קורבן לה', להתייחד מלמטה למעלה. ואח"כ אומר, את קורבנכם, להתייחד מלמעלה למטה.

.621 מן הבהמה, מן הבקר ומן הצאן, תקריבו את קורבנכם. מן הבהמה, להראות הייחוד של אדם ובהמה. קורבן לה' הוא אדם, הייחוד מלמטה למעלה. וממנו נמשך למטה, שהוא קורבנכם מן הבהמה. וב' ייחודים אלו מאירים ביחד.

מן הבקר ומן הצאן, אלו המרכבות הטהורות. שאומר, מן הבהמה, יכולים לחשוב שמכל הבהמות, טהורות וטמאות. ע"כ חזר ואמר, מן הבקר ומן הצאן.

.622 תקריבו את קורבנכם. הלוא את קורבנו היה צריך לומר? אלא בתחילה צריך להיות קורבן לה', ועתה קורבנכם. קורבן לה', הייחוד שנקרא אדם, שצריכים להעלות הנוקבא לזיווג שמחזה דז"א ולמעלה, הנקרא אדם. קורבנכם מן הבהמה, מן הבקר ומן הצאן, להמשיך הארת הזיווג שמחזה ולמעלה, אל התחתונים שמחזה ולמטה, כדי להראות הייחוד מלמטה למעלה, ומלמעלה למטה. מלמטה למעלה קורבן לה', ומלמעלה למטה קורבנכם.

.623 בדומה למלך, שיושב בהר גבוה עליון למעלה למעלה, והכיסא נתקן על אותו ההר. והמלך היושב על הכיסא, עליון על כל. אדם המקריב מתנה אל המלך, צריך להעלותה ממדרגה למדרגה, עד שמעלה אותה מלמטה למעלה, אל המקום שהמלך יושב למעלה על כל. ואז יודעים שמעלים מתנה אל המלך, ואותה מתנה היא של המלך. וכאשר יורדת מתנה מלמעלה למטה, יודעים שאותה מתנה של המלך יורדת מלמעלה לאוהבו של המלך למטה.

.624 כך בתחילה, אדם עולה במדרגותיו מלמטה למעלה, ואז נקרא, קורבן לה'. מן הבהמה, מן הבקר ומן הצאן, יורד במדרגותיו מלמעלה למטה, ואז נקרא קורבנכם. ובשביל זה כתוב, אכלתי יערי עם דִבשי, שתיתי ייני עם חֲלָבי.

כלומר, אדם וקורבן לה', כי הקב"ה אומר, אכלתי יערי עם דִבשי, שתיתי ייני עם חלבי. אִכלו רֵעים, מן הבהמה, מן הבקר ומן הצאן. ואז, תקריבו את קורבנכם." 

שאלה: דיברנו שאדם צריך לעורר את החושך ולא החושך צריך לעורר אותו. 
לעורר את החושך זה נקרא לעורר את החיסרון לפני שמקבל אותו בעל כורחו מלמעלה. בעצמו צריך לחפש איפה יכול עוד להוסיף. ולהוסיף זה רק ביגיעה ויגיעה זה רק לכיוון החיבור. 

תלמיד: זה לא מה שקורה כשאנחנו קוראים? אנחנו קוראים עכשיו זוהר, זה לא ידוע.
מה לא ידוע?

תלמיד: החיבור לא ידוע, האור בתוך החיבור לא ידוע, כאילו זה חושך. 
לא, נתנו לנו את העולם הזה, נתנו לנו בכל זאת מציאות שאנחנו יכולים לתאר מה זה חיבור. זה לא חיבור רוחני, אבל את ההכנה לזה יש לנו. מי לא יודע מה זה חיבור?

תלמיד: יודעים מה זה חיבור בעולם הזה. אנחנו ביחד, אנחנו עוזרים אחד לשני, אנחנו עושים חיבור. 

בדיוק. ומסבירים לנו שאם אנחנו נעשה בדיוק לפי עצות המקובלים, במעגל כל אחד מבטל את עצמו כלפי האחרים וכולי, אז אנחנו נזמין את המאור המחזיר למוטב והוא יעשה בינינו חיבור. אנחנו בעצמנו לא מסוגלים, אבל יש לנו את כל היוצרות שמהם אפשר להתחיל ולעשות. 

תלמיד: אנחנו לא יודעים באמת מה זה חיבור רוחני. זה הרצון שלנו, זה החושך שאנחנו מעוררים? אני רוצה לדעת, אני רוצה להיכנס בו.
לא, אם אתה רוצה לדעת זה עדיין כלום. אתה רוצה להתחבר, זה החושך. חושך זה חיסרון כלפי אותה מטרה שעכשיו אתה צריך ללכת ולהשיג, כלפי אותה פעולה שאתה צריך עכשיו לבצע. 

תלמיד: הרצון שאני רוצה להיכנס לחיבור הזה.

רק רוצה להיכנס לחיבור, זהו, לא לשום דבר אחר. לא להשגות, לא להבנות, לא להרגשות, לכלום, רק לגלות את החיבור הנכון ביני לבין החברים שיהיה מתאים, שיהיה מותאם לגילוי הבורא כדי לגרום לו בזה נחת רוח. 

תלמיד: והזוהר זה כמו אור?
כן. כוח, יותר נכון.

תלמיד: כוח שאמור לקחת את הרצון ולבצע אותו?

כן. צריך לחבר בינינו ולהביא את החיבור בינינו למצב שלהיות "כאיש אחד בלב אחד", ואז זה ייקרא עוּבר. 

שאלה: מה זה התקווה לחיבור? לפעמים אתה שומע את הזוהר והוא פשוט משתק אותך, הוא לא מעודד אותך לפעול, הוא הופך להיות מעין רקע.
זוהר זורם כמו מים, בנחל נניח שיורד מההר לעמק, ככה אפשר לדמיין אותו, והמים האלו באים כדי לתת לנו את כוח החסדים, כוח המים. על ידי כוח המים אנחנו יכולים להתקרב זה לזה ואז לראות מה עוד חסר לנו כדי להתחבר, לצפות לחיבור. כנגד חטא אדם הראשון אנחנו רק את זה צריכים, חזרה לתיקון. 

אוסרי לגפן עירֹה
.626" פתח אותו הילד ואמר, אוסרי לגפן עירֹה ולשׂורֵקה בנִי אתונו. כתוב, אוסרי עירֹה, הלוא אסר עַיר צריך לומר? אלא שיש לתינוקות של בית רבן להישמר מהחץ של הקליפה עיר, והשם הקדוש י"ה נכלל שם, כדי להכניעו, כלומר, האות י' של אוסרי והאות ה' של עירֹה.

.627 וכמו שכאן נרמז השם הקדוש, נרמז בכתוב, ולשורקה בנִי אתונו. ולשורק בן צריך לומר. שורק, כמ"ש, ואנוכי נטעתיך שורק, בלי ה'. בן, כמ"ש, בן אתונות, בלי י'. למה אומר כאן, שורקה, ולמה, בנִי?

.628 אלא כמו שיש שֵם הקדוש להכניע לקליפה עיר, יש ג"כ שם הקדוש להכניע כוח קליפה חמור, אתון, שהוא האות י' של בני והאות ה' של ולשורקה. כי לולא השם הקדוש שנרמז כאן, היו ב' הקליפות האלו מחריבות העולם. וע"כ ניתן י"ה בכוח זה וי"ה בכוח זה, לשמור את העולם מהן, ולשמור את האדם, שלא ישלטו עליו בעולם.

.629 גפן, זה כנ"י. ונקראת גפן, כמו שגפן אינה מקבלת עליה נטיעה אחרת, כן כנ"י אינה מקבלת עליה אלא את הקב"ה, ובגלל כנ"י נכנעים לפניה כל כוחות אחרים, עיר וחמור, ואינם יכולים להרע ולשלוט בעולם. וע"כ הטיל הכתוב את השם הקדוש י"ה ביניהם, בעיר, ובחמור.

בעיר כתוב י"ה, אוסרי לגפן עירֹה, ובחמור כתוב י"ה, ולשורקה בני אתונו. בני אתונו, שנעקר בגלל שורק הזה, כנ"י. כי אינו אומר כאן, ולשורקה אוסרי בני אתונו, כמ"ש, אוסרי לגפן עירֹה. שבני אתונו נעקר לגמרי מכוח שורקה. ולא רק נאסר, כמו גפן. כי נאסר הוא רק להכנעה, אבל כאן נעקרה הקליפה לגמרי.

.630 כיבס ביין לבושו ובדם ענבים סוּתוֹ. כובֵס צריך לומר, כי כיבס לשון עבר. אלא כיבס, מיום שנברא העולם, זהו מלך המשיח, הנוקבא, שע"י הדין, הנעשה ברשעים, הממשיכים הארת השמאל מלמעלה למטה, הייתה מכבסת את הלבוש שלה, שהם הצדיקים המלבישים את הנוקבא, שרואים הדינים ומטיבים מעשיהם. וזהו מיום שנברא העולם. ע"כ אומר, כיבס, לשון עבר.

ביין, שמאל, גבורה דז"א. ובדם ענבים, שמאל למטה, השמאל דנוקבא. שע"י ב' גבורות הללו, של ז"א ושל הנוקבא, היא מכבסת לבושה. ועתיד מלך המשיח, הנוקבא, לשלוט למעלה על כל כוחות אחרים של העמים עובדי עבודה זרה. ולשבור מעוזם מלמעלה ומלמטה.

.631 כיבס ביין לבושו. כמו יין המורה שמחה, כמ"ש, יין המשמח אלקים ואנשים, וכולו דין. כן מלך המשיח, הנוקבא, המראה שמחה לישראל, שממשיכים אותו בשיעור הקדושה, וכולו דין לעמים עכו"ם, הממשיכים יותר מכשיעור. כמ"ש, ורוח אלקים מרחפת על פני המים, זהו רוחו של מלך המשיח, שמרחפת הנה והנה, לדין ולרחמים. ומיום שנברא העולם מכבס לבושו ביין העליון.

.632 כתוב אח"ז, חַכְלִילִי עיניים מיין ולְבֶן שיניים מחָלָב. חכלילי עיניים מיין, היין העליון, הארת השמאל מבינה, אשר התורה, הנוקבא, כשהיא משכרת, כלומר, משפיעה דינים לאותם הממשיכים אותו מלמעלה למטה, היא שותה ממנו, שמטעם זה נבחנת הבינה שדינים מתעוררים ממנה.

ולבן שיניים מחלב, תושב"כ, ז"א, שמקבל חסדים, חלב. כי התורה נקרא יין וחלב. תושב"כ, ז"א, חלב, ותשבע"פ, הנוקבא, יין. יין מקובל מבינה, חלב מקובל מאבא.

.633 כתוב, ויין ישַׂמח לבַב אֶנוש להצהיל פנים משָמֶן. ממקום שנקרא שמן, אבא. ההתחלה של היין הוא שמחה, מקום שכל השמחות יוצאות משם, הבינה. וסופו, כשהוא מתפשט אל הנוקבא, דין, משום שהסוף שלו מקום הקיבוץ של כל הספירות, הנוקבא, שמשום זה היא נקראת כנ"י, מקום כינוס דז"א, דין, ובו נידון העולם. כי הדין שבנוקבא הוא סיבה שיתקבצו בה כל הספירות דז"א, כי מתוך כך היא צמאה לחסדים.

וכיוון שההתחלה של היין הוא שמחה, וסופו דין, משום זה כתוב, להצהיל פנים משמן, ממקום שכל השמחות יוצאות משם. כי כדי להמשיך השמחה ביין, כמו שהיה בבינה, היא ממשיכה חסדים מאבא, הנקרא שמן. וע"י זה מתבטלים כל הדינים שבה, ומשיגה ג"ר, הנקראות פנים. כמ"ש, להצהיל פנים משמן.

.634 ולחם לבב אנוש יסעד. לחם שאומר כאן, לחם מסעיד את העולם, החסדים הנמשכים מחג"ת דז"א. ואין לומר, שבו לבדו תלוי סעד העולם, אלא צריכים גם ליין, הארת חכמה, כי לילה בלי יום אינו נמצא, אלא יום, ז"א, ולילה, נוקבא, צריכים להיות מחוברים יחד. וע"כ צריכים ללחם, מז"א, וליין, מנוקבא, ששניהם יחד מסעידים את העולם.

ואינו צריך להפריד אותם, ולהמשיך לחם לבד מז"א בלי הנוקבא. ומי שמפריד אותם, ייפרד מחיים. כמ"ש, למען הודיעך, כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם, משום שאין צריכים להפריד ביניהם.

.635 אבל דוד אומר, ולחם לבב אנוש יסעד. ולחם, ו' נוסף בו, כמו והוי"ה, שתוספות ו' מרבה את הנוקבא, כי כל מקום שכתוב, והוי"ה, פירושו, הוא ובית דינו, הנוקבא. אף כאן, הו' שבמילה, ולחם, מרבה את הנוקבא. וע"כ הכול נמצא ביחד בזיווג.

.636 מי שמברך על המזון, לא יברך על שולחן ריק. וצריך הלחם, שפע ז"א, ימין, להימצא על השולחן, הנוקבא, שמאל. וכוס יין, שפע הנוקבא בימין, הרומז על ז"א, כדי לקשר שמאל בימין, שייכללו יחד, והלחם, ימין, יתברך מהם מזיווג עם שמאל, ויתקשר בהם, ויהיה הכול קשר אחד, לברך את השם הקדוש כראוי.

כי לחם, ימין, מז"א, נקשר ביין, משמאל, מנוקבא, ויין, משמאל, יתקשר בימין, ביד ימין הרומז אל ז"א, שבזה נכללה החכמה בחסדים והחסדים בחכמה. ואז הברכות שורות בעולם, והשולחן, הנוקבא, נשלם כראוי." 

שאלה: אנו שומעים התייחסויות רבות לתורה ולתנ"ך בעת קריאת ספר הזוהר, האם זה חשוב להיות משכיל בתורה ותנ"ך או שזה מספיק להקשיב בלי הבנה כל עוד אנחנו מנסים להיות מחוברים?

מה זה להיות משכיל? שעכשיו יתחיל ללמוד תורה, נביאים, כתובים, משנה, תלמוד ועוד הרבה ספרים. נניח ניקח בינתיים מאה ספרים ומה זה יעזור לו אם הוא יעבור עליהם? כתוב עליהם איך לעבוד את ה', איך להתייחס לבורא, איך לגלות אותו, רק על זה כל התורה מדברת, רק על זה. ומה הוא יבין משם? לכן צריכים ללמוד דרך חכמת הקבלה ולהשתדל להבין מה כתוב בספרים אחרים. כי רק על ידי חכמת הקבלה אתה כבר יודע על מה מדובר שאתה יכול לגלות בהרגשה את הסיפור, אחרת לא. 

לכן אין טעם סתם לקרוא. אתה קורא דברים, קראת תורה לא פעם אחת, מה יש לך מזה? שום דבר, כל העולם קורא, רק מייצר סביב זה כל מיני סיפורים, פירושים פירושים בלי סוף. אין שום טעם לקרוא סתם, צריכים רק לקרוא ולבצע, לבצע פעולות החיבור בינינו. 

מהאוכֵל יצא מאכל

.640" מהאוכֵל יצא מאכל ומעַז יצא מתוק. מהאוכל, מצדיק, כמ"ש, צדיק אוכל לשובע נפשו. צדיק, יסוד, אוכל, השפע מכל ספירות דז"א. לשובע נפשו, לתת שובע לאותו מקום שנקרא נפשו של דוד, הנוקבא. מהאוכל יצא מאכל, כי לולא אותו צדיק, לא היה יוצא מזונות לעולם. והעולם, הנוקבא, לא היה יכול להתקיים. ומעז יצא מתוק, יצחק שבירך את יעקב, כמ"ש, מטל השמיים ומשמני הארץ.

.641 אע"פ שכל הספירות הן אחד, לולא דין הקשה שבשמאל דז"א, לא היה יוצא דבש, שפע הארת השמאל שבנוקבא, המקובל משמאל דז"א. דבש זה תשבע"פ, הנוקבא, שכתוב עליה, ומתוקים מדבש ונופת צופים. לפי זה, מעַז, זהו תושב"כ, כמ"ש, ה' עוז לעמו ייתן, ז"א. יצא מתוק, זהו תשבע"פ, הנוקבא, שבה הדבש.

.642 הקב"ה הוא עם ההולכים אחר התורה. יורשים אותה, הם ובניהם לעולם, כמ"ש, ואני זאת בריתי.

.643 זבולון לחוף ימים ישכון והוא לחוף אוניות ויַרְכָתו על צידון. כמ"ש, חגוֹר חרבךָ על יָרך, גיבור הוֹדך והדָרך. האם זהו הוד והדר לחגור כלי זין ולהתאזר בזה? הלוא מי שעוסק בתורה, ועורך מלחמתה של תורה, ומתאזר בה, זהו שבח?

.644 אלא עיקר אות ברית קודש נתן הקב"ה ורשם אותו בבני אדם, כדי שישמרו אותו, ולא יפגמו את הרושם של המלך. ומי שפוגם אותו, עומדת לנגדו חרב נקמת נקם ברית, לנקום נקמת ברית קודש, שנרשם בו, והוא פגם אותו.

.645 ומי שרוצה לשמור ברית קודש, יתאזר ויתקן עצמו ויָשֵׂם כנגדו, שהיצה"ר יתקיף אותו, את החרב הזו הנמצאת על ירך, להיפרע ממי שפוגם מקום המכונה ירך. וזהו, חגור חרבך על ירך גיבור. גיבור, שמנצח את יצה"ר, הודך והדרך.

.646 חגור חרבך על ירך גיבור. מי שיוצא לדרך יתקן את עצמו בתפילה לאדונו, ויתאזר בצדק, מלכות, חרב עליונה, בתפילות ובבקשות, מטרם שיוצא לדרך, ככתוב, צדק לפניו יהלך וישֵׂם לדרך פעמיו.

.647 זבולון יצא תמיד לשבילים, למנעולא, ולאורחות, מפתחא. וערך מלחמות, והתאזר בחרב העליונה, הנוקבא מבחינת הדינים שבהארת השמאל שלה. בתפילות ובבקשות, מטרם שיצא לדרך. ואז ניצח העמים והתגבר עליהם. הרי יהודה נתקן בחרב הזו, לערוך מלחמות ותיקונים, כי הוא מלכות, ולמה זבולון? י"ב שבטים כולם תיקון מלכות, שגם זבולון בחינת מלכות." 

שאלה: עוד שבוע יהיה כנס בנושא "נקלטים בעליון". והקליטה היא בין העובר לאימא, בעזרת השליה, בעזרת פלצנטה קורית. מה זה השליה הזאת? זה כאילו כל החיים שלה, איך הוא נקלט, ואם זה קרה אז זהו, כבר הוא חי.
נגיד.
תלמיד: מה היא השליה הזאת? 
זה מעבר בין אימא לעובר, יש הרבה מעברים. אתה רואה, יש אימא עצמה. בתוך האימא ישנה הרחם, מערכת מאד מורכבת, עם הרבה שכבות, עם הרבה הכנות. ואחר כך יש מקום שדווקא למקום הזה צריך להגיע טיפת זרע, צריך להיקלט שם. ואז אימא מתחילה לפתח ריר מיוחד, את השליה. ואז גם מצד טיפת הזרע הזה גם ישנן פעולות שהרפואה לא מכירה, אבל הפעולות הדדיות, שכל הזמן צריך, שטיפת הזרע צריכה לעבוד על הביטול שלה יותר ויותר. לתת מקום לאימא לקלוט אותה ברצון להשפיע, שזה ההיפך מהטיפה עצמה, הרצון לקבל, ואז מתחילה כזאת עבודה. 
וכל הזמן אימא בונה ובונה בה אברים איך להשפיע על טיפת הזרע, וטיפת הזרע צריכה להתבטל רק כלפי זה כל הזמן. אבל הביטול הזה הוא לא ביטול פשוט. זה ביטול סלקטיבי. זאת אומרת, כל פעם כלפי כל מיני הבחנות חדשות, אחרות מה שאימא מגלה כלפי הטיפה. וכך מתקדמים. 

תלמיד: הביטול הזה הוא נראה לי, הכי הכי קשה. 
הכי קל מה שיכול להיות.

תלמיד: פעם סיפרת איך רב"ש הצליח, איך הוא הצליח להתבטל לפני אבא. כי מאד קשה לבן להתבטל. אני רואה לפי הבנים שלי. זה בלתי אפשרי. וזה קשה. זה כנראה משהו לא טבעי להתבטל. 
נכון. 

תלמיד: אז איך לעשות את זה? 
כמו כלפי החברים, בוא נגיד. מה החברים? מה יש בהם? בגלל שאתה מתאר שאחרי כל חבר וחבר עומד הבורא ורק כלפי הרצון לקבל שלך יש כזאת דמות שקרית שנקרא "חבר", אז צריך להתבטל כלפיו כמו כלפי הבורא. אותו דבר היה לו עם אבא. רק שזה באמת היה קשה. 

תלמיד: אבל זה כאילו כמו קיר עומד. אתה לא רואה אותו. אתה צריך להתבטל לפני משהו גדול.
יש לך תפילה, יש לך חברים, יש לך קבוצה, יש לך כל התורה, הכול לחיזוק שלך, וקדימה. 

תלמיד: ואת זה אנחנו צריכים לעשות בעוד שבוע, כולם ביחד, זו פעולה שאנחנו עושים כולם ביחד. 
נקלטים בעליון זה נקלטים בחברים. העליון זה מופשט. זה אין. אתה צריך לצייר אותו לתת לו יכולת להתקיים לפניך. 

תלמיד: אז פה הכול בינינו, כאילו?
בטח. זה גם מתחיל וגם נגמר הכול בין בני אדם. כי אפילו שאנחנו בנוסחאות שלנו רושמים אורות, אור חכמה, אור חסדים וכל מיני אורות שעוברים דרך הכלים, אנחנו מציינים אותם באותיות, היינו בכלים, כי אנחנו לא תופסים אור כאור. אני תופס אותו ככלי, כמשהו מפעיל את הרצון שלי. משנה אותו, מחזיק אותו, למעלה ממנו, כל מיני כאלה הבחנות. אין לי דרך אחרת להכיר באור. 

תלמיד: מה זה להוסיף כאן?
גם בעולם שלנו משהו כך קורה. איך אני בודק? אני בודק, שאני עכשיו יכול להרים עשרים קילו. בזה אני בודק שאני חזק. מה שייך עשרים קילו לזה שאני חזק? זאת אומרת, ישנה תופעה שיכולה לרמוז לי על משהו שיש לי בפנים. אין לנו שום אפשרות אחרת. 

תלמיד: מה יכול לרמוז לנו שיש לנו כוח הביטול? מה יכול לרמוז לנו שמצליחים, שאנחנו בכיוון הנכון? 
כלפי החברים, עד כמה שאני מבטל את עצמי. אז נקרא שאני "מוכן להיות עובר". אם אני מוכן לבטל את עצמי כלפי החברים, לעשות כל מה שהם רוצים, אין הגבלה, כל מה שהם רוצים לטובתם הרוחנית, אני מוכן לעשות. אז זה נקרא ש"אני מוכן לעיבור". 

תלמיד: אם נצליח לעשות את זה בעוד שבוע איך זה ישנה את החיים שלנו? 
קודם כל, אנחנו לא נצליח אם הבורא לא יעשה. זה דבר ראשון. אז הוא צריך לעשות. זה דבר אחד. דבר שני, אם נצליח מה יהיה? אם נצליח אתה תגלה שהחיים שלך מלאים מהות, שיש להם חשיבות, שכדאי לחיות כי אתה פותח לעצמך איזה קיום אין סופי. אתה בזה משנה את תפיסת המציאות שלך, שהמציאות היא אין סופית, בלתי מוגבלת, לא חיים ולא מוות. יש רק הערכה אחת, השפעה. זה הכול. וכן הלאה. זה שינוי גדול מאד. 
שאלה: נקלטים בחברים, נקלטים בבורא, נקלטים בעליון, אותו דבר? 
כן. נקלטים בתכונת ההשפעה. 

תלמיד: מה זה לעשות כל מה שהחברים רוצים? 
כל מה שיכול להואיל לנו לחיבור בנינו כדי לתת לאור העליון להשפיע, להיכנס בנו, לתת לנו תכונת השפעה הכללית, שזה נקרא "תחילת העובר", זה מה שאני צריך לעשות. אין. החברים לא דורשים ממני כלום חוץ מזה. 
אני מגלה שהחברים הם לא חברים. אלה כבר התכונות שלי. שהבורא לוקח חלק מהתכונות שלי חוץ מהאני ומשחק איתם כלפי. אחר כך, עוד חלק, ועוד חלק, ככה בצורה סקטוריאלית, לוקח חלק מהם ומשחק, וכל הזמן נותן לי בזה יכולת להיות גמיש יותר. לגלות צורות ההשפעה צורות היחס, השפעה כלפיהם, ביטול.

תלמיד: אם רוצים לשחק את המדרגה הבאה, אז מה אני צריך לראות עכשיו בחבר, מה אני מחפש? מה זו התמונה הזאת?
אני משחק כלפיו ,שאני עובר, שאני מבוטל. אני מוכן לעשות את כל מה שהוא היה רוצה ממני מה שטוב לו. לשרת אותם רק כלפי דרגת העיבור שלנו הכללית. מה שרוצים. תגיד מה שאתה רוצה ואני ארוץ עבורך. 
שאלה: התכונה של ההשפעה, אפילו לא מובנת ולא נמצאת בי. איך ועם על ידי קריאה בהתכללות ב"זוהר" ייתן לי את ההרגשה להשפעה ?
אנחנו לא יודעים. השפעה היא לא ידועה לנו. אנחנו חושבים שאנחנו כבר נמצאים בזה. כשמגיע אור העליון ונותן לי תכונת ההשפעה פעם ראשונה, אני כבר מבין שזה לא כמו שחשבתי קודם. לא השפעה, ואפילו לא קבלה, ואפילו לא יחס, שום דבר לא ידוע לנו כמו שזה אז יתבהר. לכן, צריכים לעשות כל הפעולות כדי שזה יקרה. מאז והלאה כבר יהיה לנו סיפור אחר, איך להבין את התורה. 

תלמיד: וזה לא שתהיה בי תכונת ההשפעה, אבל לפחות אני ארגיש משהו, אני לא יודע מהו?
לא. אין דבר כזה. תהיה לך תכונת ההשפעה שמתוכה אתה תתחיל להרגיש את המציאות. ודאי.
תלמיד: אפשר לתאר את ההרגשה הזו בכללות או ברמז?
אז תתאר. רק אז. 
שני תיקונים של הנוקבאות
[תרין תקונין דנוקבי]
.648" שני תיקונים של הנוקבאות, אמר שלמה בשה"ש, אחד לרועה העליונה, יובֵל, בינה. ואחד לכלה, שנת השמיטה, הנוקבא. תיקון למעלה, בבינה, ותיקון למטה, בנוקבא.

מעשה בראשית ג"כ באלו ב' מקומות, שבכל דבר הייתה עשיה אחת למעלה בבינה, ועשיה אחת למטה בנוקבא. וע"כ מתחילה התורה באות ב', שרומזת על ב' נוקבאות הללו. והעשיה שלמטה דומה בשלמותה לעשיה של מעלה. אבא עשה עולם העליון, בינה, וז"א עשה עולם התחתון, הנוקבא.

שני תיקונים של הנוקבאות שאמר שלמה, למעלה ולמטה, בתיקון העליון של השם הקדוש, בינה, ולמטה בתיקון התחתונה, הנוקבא, כעין התיקון של מעלה, שבבינה. כלומר, שכל התיקונים שעשה בנוקבא העליונה, המשיך אותם אל הנוקבא התחתונה, שבזה נשלמה ונעשתה נוקבא תחתונה, מלכות, כמו הנוקבא העליונה, בינה." כל הזמן נשתדל, כל מילה, עוד קצת ועוד קצת ועוד קצת לחיבור. ואז כל מילה תביא לנו באמת התקדמות לזה.
.649 אשרי חלקו של יעקב הקדוש שזכה לזה. כי מיום שנברא העולם, לא הייתה נמצאת מיטה שלמה, כמו מיטתו של יעקב. הנוקבא, מיטה, שכל שלמותה לקבל כל התיקונים שבנוקבא העליונה, וזה נשלם בי"ב שבטים של יעקב, כי בתיקון י"ב נעשתה הנוקבא התחתונה בכל השלמות, כמו נוקבא העליונה.

ובשעה שרצה להסתלק מן העולם, היה שלם בכל צדדיו. אברהם, חסד, מימינו. יצחק, גבורה, משמאלו. הוא, ת"ת, באמצע. השכינה הייתה לפניו, השלמות של ד' רגלי הכיסא העליון, שכל אחד מחו"ג תו"מ הללו כלול מג', והם י"ב. והבינה עליהם מלמעלה.

כיוון שראה יעקב את זה, קרא לבניו ואמר להם, היאספו, כדי שיימצא התיקון למעלה ולמטה, כי י"ב בניו היו התיקון של נוקבא תתאה, כמו הי"ב של יעקב לנוקבא עילאה. ונמצא עתה, שנשלמו ב' הכיסאות, העליון והתחתון.

.650 שני תיקונים נמצאים שם, עליון ותחתון, כדי שיהיה הכול שלם, כדי שהנוקבא תהיה שלמה כבינה. תיקון העליון סתום ומגולה, כי הוא תיקון של יובֵל, בינה, שאמר שלמה בשה"ש. הראש, ג"ר דז"א, סתום ואינו מתגלה, ואינו צריך להתגלות, כי ראש דז"א בחב"ד נתקנו. הזרועות והגוף, חג"ת, הם התגלו. השוקיים, נו"ה, סתומים ואינם מגולים, משום שהנבואה, השפע של נו"ה, אינה שורה אלא בארץ ישראל, הנוקבא. כלומר, שהשפע שלהם מתגלה בנוקבא, הארת חכמה, השייכת לה ולא לז"א. ותיקון זה הוא סתום ומגולה.

תיקון העליון דבינה, הוא ע"י התיקון של ד' רגלי הכיסא, חו"ג תו"מ דז"א שמחזה ולמעלה, שכל אחד נחלק על ג' קווים והם י"ב.

למה מחשבים רק ד' הספירות חו"ג תו"מ שמחזה ולמעלה דז"א? כי ג"ר, חב"ד דז"א, סתומות, ונו"ה שמחזה ולמטה, ג"כ סתומות, מטעם שכל הארתם חכמה, ואינה בז"א, כי בז"א מאירים רק חסדים. ולפיכך אנו מחשבים בז"א רק חג"ת, עם המלכות המחוברת בהם. ותיקון זה סתום, שאין בו חכמה, מ"מ הוא מגולה, שהחסדים נמשכים מאוירא דכיא שבאו"א עילאין, שהם חשובים מחכמה.

.651 תיקון אחֵר תחתון של הכלה, הנוקבא, שאמר שלמה בשה"ש, התגלה יותר, כי כאן מאירה הארת החכמה. והוא התיקון בי"ב שבטים שתחתיה ותיקון הגוף שלה, ד' הספירות חו"ג ונו"ה, שבכל אחת ג' קשרים והם י"ב, והנוקבא, הת"ת שבהם, עליהם מלמעלה." 
שאלה: במה תלוי העיבור? יש פעולות חיצוניות, יש תפילה, מה עוד? כי הכול עושה העליון. 
ודאי שהכול עושה העליון, אבל אם התחתון מחייב אותו. זה נקרא "העלאת מ"ן". התחתון חייב לחייב את העליון כדי שהעליון יחייב את התחתון. בתיקונים אנחנו מתחילים. 
ודאי שהבורא מתחיל מאחורי הקלעים, הוא מעורר אותנו, אבל אחרי שהוא מעורר אותנו, כשאנחנו מקבלים מאיפשהו התעוררות, רצון, אז אנחנו חייבים להתחיל להגיב. והתגובה שלנו צריכה כבר להיות מכוונת, מסודרת, איכשהו קולעת בו. וזה לא יכול להיות לאדם אחד, ולא יכול להיות כדי לקבל, אלא כדי להשפיע. ולהשפיע, אני צריך כלפי העשירייה לעבוד, ולא כלפי עצמי. ואפילו אם זה יהיה לחבר אחד ולא עשרה. זה הרבה יותר קשה ממה שכלפי העשרה. ואני צריך להכין את הפנייה, להכין את הכלי. ואז יצא שזה תלוי בי. תלוי בי, לא שהכול מלמעלה. הכול מלמעלה, אבל בהקדם של הידיעה שלי. 
מיתקן בי"ב בשני עולמות
[מתקנא בי"ב בתרין עלמין]
.652" ויעש את הים, עומד על שני עשר בָּקָר. הים הזה מיתקן בי"ב בשני עולמות, בעולם העליון, בינה, ובעולם התחתון, הנוקבא. בי"ב למעלה, המרכבות הממונים למעלה, חו"ג תו"מ שלמעלה מחזה דז"א, שכל אחד כלול משלושה והם י"ב. והבינה רוכבת עליהם מלמעלה. וע"כ נקראים חו"ג תו"מ מרכבות.

בי"ב למטה, י"ב השבטים, חו"ג נו"ה דנוקבא, שכל אחד כלול משלושה והם י"ב. והנוקבא, הת"ת שבה, רוכבת עליהם. כיוון שראה יעקב תיקון העליון, חג"ת, וראה השכינה עומדת לנגדו, המלכות, ד' רגלי הכיסא העליון, רצה להשלים התיקון, קרא אל י"ב בניו ואמר להם, היאספו, התקינו עצמכם להשלים האמונה, הנוקבא, שיתקנו את עצמם בתיקון של י"ב של הנוקבא, ותהיה הנוקבא בכל השלמות, כמו הנוקבא של מעלה, בינה, ויושלם התיקון.

.653 שלושה פונים צפונה ושלושה פונים ימה ושלושה פונים נגבה ושלושה פונים מזרחה והים עליהם. י"ב שבטים בד' דגלים בד' רוחות, ג' שבטים לכל צד לד' רוחות העולם. ג' שבטים לזרוע הימנית, חסד. ג' שבטים לזרוע השמאלית, גבורה. וג' שבטים לירך הימנית, נצח. ג' שבטים לירך השמאלית, הוד. גוף השכינה, הת"ת שלה, עליהם, כמ"ש, והים עליהם.

.654 מהו הטעם, שיש ג' שבטים לזרוע וכן ג' שבטים לכולם? יש ג' קשרים בזרוע הימנית שבגוף תחתון, ג' בשמאלית, ג' בירך הימנית, ג' בירך השמאלית, ונמצאים י"ב ומחוברים עם הגוף, כעין שלמעלה.

י"ב שבטים, חו"ג נו"ה של הנוקבא, שבכל אחת ג' קשרים, והם י"ב. וגוף הנוקבא, ת"ת שלה, מחובר עימהם מלמעלה. כמ"ש, כל אלה שבטי ישראל שנים עשר, וזאת אשר דיבר להם אביהם. הנוקבא נקראת זא"ת, משום שבה נשלם החשבון. כמ"ש, והים עליהם מלמעלה, שהוא הנוקבא. הרי שי"ב השבטים מחוברים עם גוף הנוקבא, אשר עליהם.

.655 חג"ת נהי"מ דראש הנוקבא, הם שבעה עיני העדה, כמ"ש, שבעה עיני ה'. ולהיותם מוחין דחכמה מכונים עיניים. והם שבעים סנהדרין, שכל אחד מחג"ת נהי"מ האלו כלול מע"ס, והם שבעים. השערות הנמשכות מן הראש הזה, הם כמ"ש, כל הפקודים למחנה יהודה מְאַת אלף ושמונים אלף וששת אלפים וארבע מאות לצבאותם. וכמ"ש, כל הפקודים למחנה ראובן, וכן לכולם, שכל המספרים האלו הם בחינות שערות של הנוקבא.

.656 במצרים, בשעת הסתלקותו של יעקב מן העולם, שהשלמות הייתה נמצאת באותה שעה, איפה היו כל אלו הפקודים של המחנות, בחינות שערותיה של הנוקבא? אם לא היו שם, הרי הנוקבא הייתה מחוסרת אז משלמותה, שהם השערות?

ודאי שבעים נפש היו, בבואם למצרים, כנגד המוחין דשבעים סנהדרין. וכל אלו שהולידו ב-17 שנים, שיעקב חי בארץ מצרים, לא היה להם חשבון מחמת ריבוים, כמ"ש, ובני ישראל פרו וישרצו ויעצמו במאוד מאוד. והם היו בחינות שערות של הנוקבא. והם היו בשעת הסתלקות יעקב מן העולם. וע"כ לא היה חסר כלום מהשלמות, אשרי חלקו של יעקב השלם, שנשלם למעלה ולמטה.

.658 תיקון העליון שבבינה כולו אחד, לא היה בו פירוד, כמו בתיקון התחתון, שבנוקבא. כמ"ש בנוקבא, ומשם ייפרד והיה לארבעה ראשים. כי בנוקבא יש פירוד. ואע"פ שיש בה פירוד, כשמסתכלים בדברים, הכול עולה לאחד, כי גם הפירוד שבה חוזר ומיתקן ע"י התיקון של י"ב, ואז גם היא כולה אחד. משא"כ הבינה, שלא היה בה פירוד מעולם, אינה צריכה לתיקון י"ב, שיתקן אותה.

.659 אבל התיקון של העליון, של היובל, בינה, עומד ג"כ על י"ב, כמו התחתון, הנוקבא. ואע"פ שהוא אחד, שלא היה בו פירוד מעולם, הנה האחד הזה משלים לכל צד, שהאחד שבספירות של צד ימין משלים לצד שמאל, והאחד שבספירות שבצד שמאל משלים לצד ימין.

ונמצא, שאֵלו ו"ק עליונות חג"ת נה"י שבבינה, הם י"ב. כי כל אחד מחג"ת נה"י מַלווה לחברו מאורותיו, ונכלל מאורות חברו, ונמצאו שהם י"ב, וגוף של הבינה עליהם.

ועניין הלוואה פירושו, כי אחר שהימין, חסדים, נשלם מהתכללות החכמה שבשמאל, מחזיר לו הארתו, ונשאר באור חסדים. וכן השמאל מחזיר החסדים לימין אחר שנשלם על ידיהם, ונשאר בחכמה. ונמצא מה שנתנו זה לזה, אינו אלא הלוואה ע"מ להחזיר.

וע"כ כל עומד על י"ב, ואפילו הבינה. כי ו"ס חג"ת נה"י שבה נכללים זה מזה, ויש חג"ת נה"י בצד ימין, וחג"ת נה"י מצד שמאל. ולא משום תיקון הפירוד כמו בנוקבא.

הגוף הוא יעקב, ת"ת, ולא בינה, שהוא ראש ולא גוף. ואיך ייתכן שהבינה, שהוא מעל י"ב, הוא גוף? אלא ראש וגוף עומדים ביחד, שנכללים זה מזה, וע"כ יש בחינת ת"ת גם בראש בבינה.

.660 יש ג' קשרים שבזרוע הימנית, חסד חסדים, שכל הג' הם חסד. וג' קשרים שבזרוע השמאלית, גבורה גבורות, ג' גבורות. וג' קשרים בירך הימנית, נצח נצחים, ג' נצחים. וג' קשרים בירך השמאלית, הוד הודות. הרי ביחד י"ב, והגוף, ת"ת, עומד עליהם, הרי י"ג (13).
כי בי"ג מידות מתבאר התורה, י"ג מידות של רחמים, הנמשכים מי"ג תיקוני דיקנא דא"א. והכול אחד, שאין שם פירוד. ונמשכים מלמעלה למטה בייחוד, מי"ג תיקוני דיקנא דא"א, ומשם לי"ג דבינה, ומשם לי"ג דז"א, עד אותו מקום העומד על פירוד, הנוקבא.

.661 שבע עיניים עליונות, שבע ספירות חג"ת נהי"ם דמוחין דחכמה. כמ"ש, עיני ה' הֵמָה משוטטים. הם זכרים, כלומר, מז"א. כי מקום הזכר הוא. ושכתוב, ה' עיניו משוטטות, הם בתיקוני השכינה למטה, מקום הנוקבא.

שבע העיניים העליונות, בין של הזכר ובין של הנוקבא, הן כנגד הכתוב, לך ה' הגדוּלה, חסד, והגבורה, והתפארת, והנצח, וההוד, כי כל, יסוד, בשמיים ובארץ. וכמ"ש, לך ה' הממלכה, מלכות, משלים לכל קצה מו"ק חג"ת נה"י.

.662 השערות שבזו"ן הן גבוּרות, כמ"ש, מי ימלל גבורות ה'. אע"פ שהשערות גבורות, מ"מ נמשכים על ידיהם החסדים, שאין להם מספר, שעליהם כתוב, חסדֵי ה' כי לא תָמְנוּ. ותיקונים אלו עולים למקום אחר, למוחין שאין להם חשבון.

ואע"פ שבמוחין דחשבון, שהם שבעה עיני ה', נאמר בו יותר, ועלה במשקל, כלומר, בקו אמצעי, המכריע בין ב' כפות המאזניים, ימנית ושמאלית, בעליונה, בינה, ובתחתונה, הנוקבא. ושלמה המלך ביאר אותן ב' הנוקבאות בשה"ש. משא"כ במוחין דשערות, שאין צריכים לפרש אותן, כי אין מספר. עכ"ז שניהם צריכים, שע"י ב' מיני מוחין האלו באה השלמות.

אשרי חלקם של הצדיקים, שיודעים דרכי הקב"ה, ובמוחין דמספר מתגלה הכול ליודעי דין ומשפט." 
שאלה: בקשר לקריאה. אתה מנסה לעשות כוונות לחיבור ולחשוב והטקסט הולך, ופתאום אתה מגלה שאתה כבר שלוש דקות חושב על משהו אחר.
נכון.
תלמיד: בדרך כלל במצב הזה אני כאילו מתנער מזה וממשיך. אולי אני מפסיד משהו? מה אפשר לעשות?
מה אתה יכול לעשות? שום דבר. מרגע שהתנתקת עד לרגע שאתה חוזר להכרה, ככה עשו לך מהשמיים. אתה לא אשם. 
שאלה: בשביל מה עשו?
כדי שתצטער שעשו לך את זה כך, וכדי שתכין את עצמך שאולי בפעם הבאה אתה תהיה יותר קשור לטקסט. וכל הזמן כשאתה עדיין קשור לטקסט שתהיה לך תפילה שאתה לא רוצה להיפרד, יחד עם זה אתה חושב על חיבור. 
זו לא בעיה. זה שאנחנו מתנתקים, כך צריך להיות. כמו שכתוב, "כי מציון תצא תורה". דווקא מיציאות, כשאדם יוצא, חוזר, יוצא, חוזר, מכל הנדנדות האלו, התנודות האלו שהוא מרגיש, מכל זה הוא מקבל תוספת התפעלות, התרגשות, כך מתקדם. 
שאלה: העבודה שלנו בין אדם לחברו לבין אדם למקום. גם בקריאת ה"זוהר" מדובר על תכונות. והעבודה שלנו זה היחסים בינינו. אתה יכול לשפוך קצת אור על בין אדם למקום?
תביא לאן לשפוך, אני אשפוך. 
תלמיד: הכול פתוח. 
פתוח. אין דבר כזה. אסור כך להתייחס לאור שאפשר לשפוך אותו. צריכים להכין את הכלי המתאים, חיסרון. זה לא כלי כמו ש"תביא לי", לא. אלא חיסרון שימשוך את האור, ישאב את האור אליו, זה מה שצריך להיות. זה נקרא "נצחוני בני", אנחנו מחייבים את הבורא שישפיע כך עלינו. 
זאת אומרת, לא מספיק שאני מסכים להתחבר. אני רוצה, וזה צריך להיות בשבילי הכי חשוב בחיים, ושום פעולה לא עומדת ליד זה שאיכשהו תשתווה לזה. לא, כלום לא, רק את זה. אני רוצה לתקן את מערכת אדם הראשון. אני רוצה לתקן את כל הכלי. מצדי, אני אחראי על כל הכלי, על כל הנשמות, על כל מערכת האדם, וכך כל אחד מצדו. 
ואז אתה רוכש מצדך את כל הכלי שצריך לבוא דרכך. האור, הבורא נמצא לידך, ודרכך מעבירים, דרך בחינתך,תיקון ומילוי לכל המציאות. וכך דרך כל אחד. זאת אומרת, אתה צריך באמת לגרום לתיקון של כולם. צריך להיות במשהו בחיסרון לזה, ואז תתחיל בזה להשתתף.
תלמיד: תקופה ארוכה יש השתוקקות מאוד גדולה, זמן מאוד מיוחד. מעבר לכנסים, כל יום, כל שיעור, ואני מרגיש גם בהתכללות עם העשירייה והחברים, אסור אפילו למצמץ בשיעורים. אתה מרגיש כל יום כנס. העבודה שלנו בדרך, המאמץ לחיבור, להגיע למדרגת הביטול או העובר, זה הופך את התפילה לשלמה בינינו?
ודאי. אנחנו יותר ויותר מבינים, מרוכזים, מחודדים למטרה, לאמצעי למטרה. אנחנו כל יום ויום מוסיפים יותר הבחנות. הכול תלוי בחיסרון המוגמר. הוא צריך להיות מתאים לעליון, לאותו חיסרון כמו שהעליון, אח"פ דעליון, הרחם, רוצה לתת לך, שיהיה מצדך בדיוק החיסרון המתאים לקבל ממנו. לפי ההתאמה ממש, כמו שנכנס שקע לתקע. זה מה שצריך להיות. 
לאט לאט אנחנו מתאימים זה לזה. כל בוקר, כל שיעור מחדדים, משפשפים את הזכר ואת הנוקבא שייכנסו זה לזה, שיתחברו. הזכר מצד הבורא רוצה להשפיע, הנוקבא מצדנו רוצים להתחיל להתחבר אליו ולהתחיל לקבל. 
(סוף השיעור)
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