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שיעור בוקר 03.01.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות", כרך ג', חלק י', 
דף תתקפ"ז, "לוח שאלות לעניינים", שאלות פ"ח – צ"ט
קריין: אנחנו קוראים מתוך "תלמוד עשר הספירות" דף תתקפ"ז, מתוך "לוח שאלות לעניינים".  שאלה ראשונה, שאלה פ"ח.

"פח) למה הסיום של הקצוות הם יותר ארוכים מקו האמצעי."

תשובה בדף תת..

קריין: תשובה בדף תתק"צ. תשובה פ"ח.

"פח) הנה ב' הקצוות שבפרצוף, שהם ב' הקוים ימין ושמאל מבע"ס, נתהוו יחד עם עלית ה"ת לעינים בעת צמצום נה"י דא"ק. כי הה"ת בדרך עליתה לחכמה שנקראת עינים, נכללה בכל ספירה וספירה שבע"ס, ונעשתה בהן לקו שמאל, ומהותן של הספירות נשאר לקו ימין. אמנם קו אמצעי, בא עם הזווג שנעשה בנקבי עינים, שהארת הזווג ירדה והכריעה את הקצוות, ונעשה לקו אמצעי. ונודע שאור העינים לא האיר, אלא את ג"ר דנקודים לבד, ולא לז"ת, וע"כ נתקנו ג' קוים רק בג"ר דנקודים לבד ולא בז"ת, ונשארו ז"ת רק בב' קוים ימין ושמאל לבד. 

ונודע, שכל הע"ס דפרצוף נקודים, ג"ר עם ז"ת, הם בערך א"ק רק פרצוף נה"י לבד. גם ידעת, שפרצופי אצילות מקבלים מפרצופי א"ק, בדיוק מבחינה שכנגדם בא"ק ונמצאים כל פרצופי נה"י של פרצופי האצילות, שהם מקבלים תיקוני נה"י שלהם מן הע"ס דנקודים, להיותן הבחינה שכנגדם בא"ק. וע"כ כל פרצופי הנוקבין דאצילות, יש להם קו אמצעי רק בג"ר דנה"י שלהם, שהוא מקום שליש ת"ת התחתון, אמנם ז"ת שלהם שהם למטה מת"ת, אין בהם רק ב' קוין ימין ושמאל לבד, דהיינו לגמרי כמו ע"ס דנקודים, שבג"ר שלהם המלבישים לש"ת דא"ק, מטבור עד סיום ת"ת, יש להם ג' קוים עם כל התיקונים הנמשכים מתיקון זה, אבל בז"ת שלהם אין יותר מב' קוים כי קו האמצעי דאור העינים, נפסק עם סיום הת"ת דא"ק, שהוא הפה דאו"א דנקודים, כמבואר." 
בשורה "לש"ת דא"ק", צריך להוסיף "לש"ת דתפארת דא"ק". זו תוספת רב"ש. 

"אמנם זה אמור רק בהנוקבין של פרצופי אצילות. שהם בחינת ב"ן, שפירושו, שבנין פרצופים הם, רק מבחי' הכלים דנקודים לבד, ולא מן הכלים שנתחדשו באצילות. אמנם בפרצופי הזכרים דאצילות, נעשה תיקון נוסף בזה, כי אותם ז"ת דנקודים, שנחסרו מקו אמצעי לגמרי, באו כאן בעיבור ג' גו ג', ויסוד ומלכות דז"ת, נכללו בת"ת דז"ת, שהיא בחינת בינה דחסדים כנודע, שע"י זה נמשך תיקון קוים גם בבחינת התוך דז"ת, שהם הפרקים האמצעים דפרצוף נה"י, ובזה נתחדש כאן בחינת קו אמצעי, גם אחר סיום הת"ת, הנקרא יסוד. ולפיכך כל פרצופי הזכרים שבנין פרצופם הוא מבחינת מ"ה החדש, דהיינו מהארת הזווגים שנתחדשו באצילות גופיה, הנה נוסף להם קו אמצעי גם בבחינת התוך דפרצוף נה"י שלהם, הנקרא יסוד דוכרא. והם אינם חסרים אלא רק בחינת השליש תחתון דפרצוף נה"י שלהם, והוא מטעם כי בחינת קו אמצעי המכריע בין ב' הקוין ימין ושמאל, הוא בחינת ג"ר דחסדים, הנמשך מאחורים דאמא, ואין אורות דאמא נמשכים אלא עד הטבור דה"ח, להיותם בחינת חג"ת שאינם צריכים להארת חכמה, אבל אין הם יכולים להאיר כלום לבחינת נה"י גמורים, כי הם צריכים להארת חכמה, ואחורים דאמא הם דוחים הארת חכמה כנודע. ולפיכך, אם נעשה בנין של ע"ס גם בנה"י, המה נחלקים ג"כ לג' פרקים: חב"ד, חג"ת, נה"י. אשר בשש הספירות הראשונות, חב"ד חג"ת, יכולו אמא להאיר שם קו אמצעי, ולהכריע בין הקצוות. ולפרקים תחתונים שהם נה"י דנה"י, הנה גם הם צריכים להארת חכמה, ואינם יכולים לקבל מאחורים דאמא כלום. וע"כ נשארו הפרקים התחתונים דפרצוף נה"י חסרים מקו אמצעי, גם בפרצוף נה"י דדכורין דאצילות. 

הרי לעיניך, אשר סיום קו אמצעי, מוכרח להסתיים על פרק אמצעי של פרצוף נה"י, דהיינו עם סיום היסוד, וחסר שליש התחתון שלו, ונמצאים ב' הקצוות ימין ושמאל, שהם ארוכים יותר מקו אמצעי בשליש אחד מכללות הפרצוף נה"י, דהיינו בשליש תחתון. עיין בסוף חלק זה מלואים שכתב רבינו זצ"ל לתשובה זו. (תתקט"ו ד"ה וע"כ)." 

אנחנו צריכים פשוט לקרוא בינתיים, לאט לאט נתרגל וזה ייכנס ונוכל לדבר על זה ולהבין. 

קריין: אנחנו בשאלה פ"ט. 

"פט) מהו הפירוש שהבת נולדה תחלה." 

קריין: תשובה פ"ט. 

"פט) כבר נתבאר בתשובה פ"ח הסמוכה, הטעם של חסרון קו אמצעי בכל ז"ת דפרצוף נה"י דנוקבין דאצילות, שהוא משום שהם בחינת ב"ן הנבנים רק מכלים דנקודים ואין בהם מכלים ותיקונים דמ"ה החדש, שיצאו באצילות עש"ה. גם נתבאר שם, שתיקון קו אמצעי בפרקים האמצעים דפרצוף נה"י, שבפרצופים הזכרים דאצילות, נתחדש רק לאחר עולם הנקודים, בהעיבורים של פרצופי אצילות במעי האמא. גם נודע, שאין הפרש יותר בין דכר לנוקבא רק בבחינות היסודות שלהם. הרי שבנין פרצוף הנוקבא, נאצל ויצא בעולם הנקודים, ובנין פרצוף הזכר יצא אח"כ בעולם האצילות. הרי שהבת נולדה תחילה לבנים. (תתקט"ז ד"ה ועם)." 
קודם מתייצב הרצון לקבל, אחר כך גם הרצון לקבל השבור בעולם הנקודים ואחר כך הרצון להשפיע שרוכשים כבר התחתונים על ידי עולם האצילות.

קריין: שאלה צ'.

"צ) למה רק ז"א נקרא מלך הדר, ולא ג"ר דאצילות."

קריין: תשובה צ'.

"צ) כבר ידעת, שכל מציאות ד' העולמות אבי"ע, לא באו אלא לתקן ולמלאות הכלים דלמטה מטבור דא"ק, שנתרוקנו מאורותיהם בזמן הסתלקות א' שהיתה בגוף דפרצוף כתר דא"ק." סך הכול מה שאנחנו צריכים לתקן זה נה"י דא"ק, כי למעלה מטבור דא"ק הכול מתוקן. "כי מפה עד הטבור, הוא נתמלא ע"י ב' הפרצופים ע"ב ס"ג דא"ק, בסוד השם מ"ב, רק מטבורו ולמטה, שאין פרצופי ע"ב ס"ג מגיעים לשם, כנודע. עליהם סובבים כל התיקונים שנעשו מעולם הנקודים עד סוף העשיה. 

ואין שאלה לפי"ז, למה באו גם בחינת ג' הפרצופים הראשונים דאצילות דהיינו עתיק וא"א ואו"א, אחר שכבר נשלמו בא"ק. הענין הוא, כי אי אפשר שיצא פרצוף נה"י לבדו, בלי ראש ותוך עד הטבור. אמנם ההבחן הוא: כי ג' פרצופים אלו, לא באו לצורך עצמם, אלא לצורך פרצוף נה"י וכל התיקונים שקבלו ג' הפרצופים הראשונים, לא קבלו בעדם עצמם אלא בעד תנה"י שלהם, כי רק המה צריכים לתיקונים. 

והנה כל החסרון שהיה בפרצוף נה"י הראשון, שבא למלאות את נה"י דא"ק, היה, משום שבז"ת שלו לא היה תיקון קוים, כנ"ל בתשובה פ"ח. כי ג"ר דנקודים שקבלו מבחינת חג"ת דדיקנא הנקרא שבולת הזקן, שהם אח"פ דדיקנא שיצאו מראש ונעשו לגוף וחג"ת, היה הארתם מספיק לתיקון קוים בהם, כי אור האזן שהיא אור הבינה, נמשך בהם לקו אמצעי, והכריע בין הקצוות, כנ"ל בתשובה פ"ח. משא"כ ז"ת דנקודים שקבלו מבחינת חוטם פה שלמטה משבולת הזקן, אין עוד אור האזן יכול להתפשט בהם לקו אמצעי, כי שם כבר בחינת נה"י דדיקנא, שהם צריכים להארת חכמה, ואור האזן הזה שאינו במקום יציאתו, הנה האחורים שלו דוחה הארת חכמה, וע"כ אין הנה"י דדיקנא יכולים לקבל ממנו כלום, כי אור הזה נפסק בשבולת. כמבואר. וע"כ ז"ת דנקודים, שמקבלים מנה"י דדיקנא שלמטה משבולת, אין בהם התיקון דקו האמצעי הנמשך מאור הבינה. וע"כ נשברו ונפלו לבי"ע, כנודע. אמנם ג"ר נתקיימו ולא נשברו, כי תיקון קוין שהיה בהם, הספיק להם את כל תיקונם. ע"כ נמצאו רק ג"ר דנה"י דא"ק, שקבלו את מילוים בעולם נקודים, אכן ז"ת דנה"י דא"ק, עדיין נשארו מגולים, כלומר שנשארו חסירי המילוי הנצרך להם. 

ונתבאר לעיל בתשובה פ"ח, שאותם ז"ת דנקודים שנשברו, חזרו באצילות בסוד העיבור במעי אמא, שהיא בינה. וע"י שנעשו שם ג' גו ג', שנה"י נכללו בחג"ת, קבלו חג"ת בחינת קו אמצעי מאמא, ונעשה בחינת קו אמצעי בבחינת התוך דע"ס דנה"י, הנקרא יסוד דוכרא, עש"ה. הרי שכל עיקר התיקון שנתחדש באצילות, לא היה אלא בבחינת קו אמצעי דבחינת תוך דנה"י, הנקרא יסוד. והוא הנקרא מ"ה החדש, כי עליו שורש כל החידוש תיקון דאצילות. ונקרא ג"כ הדר אבל ג' הפרצופים הראשונים שלמעלה מטבור דאצילות, בהם לא נצרך להתחדש כלום כי כבר נשלמו בא"ק עצמו. וכל מה שנתקן בג' הפרצופים האלו לא היה אלא בשביל נה"י כנ"ל. וע"כ שורה שם מ"ה החדש, רק על ז"א ונוקבא, שהם בחינת ז"ת דנקודים, שחזרו ונתקנו אחר שבירתם בנקודים, ואין ג"ר בכלל זה. ועם זה תבין מה שזו"ן מלבישים מטבורו ולמטה דא"א, כמו שנקודים הלבישו מטבורו ולמטה דפרצוף הכתר דא"ק. ואין להאריך עוד. 
הרי נתבאר היטב, שמ"ה החדש הוא בעיקר רק ז"א, וע"כ הוא נבחן למלך השמיני, המתקן לז' מלכים שקדמו אליו בנקודים, כי הוא מ"ה המתקן לב"ן, שהם ז"ת דנקודים, ובדיוק יותר, הוא רק תיקון היסוד זכר, כי לא היה חסר בז"ת דנקודים אלא בחינת היסוד הזה, דהיינו קו אמצעי כנ"ל, וכל העודף שיש בז"ת דאצילות שנקראים ז"א ומלך השמיני, על ז' המלכים דנקודים, אינו יותר מיסוד זה, שעמו כחו יפה גם לתקן ז' המלכים הראשונים. ולכן עיקר מ"ה החדש שורה על היסוד. כמבואר. וזה שאומר הרב בע"ח שער ט' פ"ח, אשר היסוד הוא מ"ה החדש, ע"ש. (תתע"ג אות כ')." 
אחר כך תראו עד כמה בצורה כזאת זה לאט לאט נכנס ומתיישב. זה כמו שילדים לומדים על העולם שלנו, הם לא יודעים כלום, אלא קצת מפה, קצת משם, שומעים, מסתכלים, ואחר כך המוזאיקה הזאת מסתדרת ומביאה להם ממש עולם שלם. 

קריין: שאלה צ"א בעמ' תתקפ"ז.

"צא) מהו הפירוש אש מלך הדר הוא מ"ה החדש, והוא יסוד, והוא ז"א.".

אבל כולנו חושבים יחד, שומעים יחד.

קריין: תשובה בעמ' תתקצ"ב. אות צ"א.

"צא) באמת כל פרצופי הזכרים דאצילות המה בחינת מ"ה החדש, ואפילו ג' הפרצופים הראשונים, אלא כיון שהמה לא באו באצילות לצורך עצמם, ע"כ שורה השם הזה רק על ז"א לבדו, וכיון שעיקר התיקון שנתחדש בז"א הוא רק בחינת היסוד, כנ"ל בתשובה צ' ופ"ח, ע"כ רק היסוד מוגדר בשם מ"ה. המתקן את הב"ן, ועליו שורה עיקר החידוש דאצילות. (תתס"ח אות ח' תתע"א אות ט"ו. ובע"ח ש"ט פ"ח. ולעיל דף תתע"ג אות כ') ועי' היטב לעיל בתשובות פ"ח פ"ט וצ'.".  

קריין: שאלה צ"ב.

"צב) למה ע"ס דנקודים וע"ס דאצילות נחשבים לב' שבתות של ז' ימים.".

קריין: תשובה צ"ב.

"צב) ז' הספירות התחתונות נקראות ז' ימים, וג"ס הראשונות, ה"ס שבת, וזה ענין גבוה מאד. ואעתיק לך לשון הרב ממאמרי רשב"י, (באד"ר דף ל"ז ע"א. ובנדפס מחדש הוא בדף רי"ב סוף ט"ב) וז"ל, דע, כי כאשר האציל המאציל את הע"ס, הנה מתחילה האציל את הג"ר, שכבר ידעת כי אז הוא סוד שבת העליון וכו' ולא היו בתיקון גמור כפי הצורך לכן לא עלה בחשבון ומספר, יום השבת הזה." מדובר על ג"ר דנקודים. כי השבוע ובכלל כל הייצוב לא היה בא"ק, כי עדיין לא הייתה השתתפות מלכות בבינה, כי עשר ספירות ממש הן על שם השיתוף ולכן מדובר כאן בג"ר דנקודים. ששבת העליון זה ג"ר דנקודים. "ואחר כך בשבועה שנית האציל ז' מלכים הנרמזים בפסוק ואלה המלכים אמר מלכו בארץ אדום. וביום השבת של שבוע זאת נאצל מלך השמיני הנקרא הדר ושם אשתו מהיטבאל. והמלך הזה ה"ס יסוד הנקרא הדר, כמבואר בלשון האדרא דף קמ"ב. ויציאת המלך הזה היה ביום שבת השני כנ"ל, ונתקנו הג"ר. ואז יצאו בשבוע השלישית ז"ת שהם נקראים חסד גבורה וכו' עד מלכות, שביום השבת השלישי יצאה המלכות. ונמצא כי המלך השמיני הנקרא הדר העליון, והוא ממש יסוד, נאצל בשבת הב'. והוא קדם אל ספירת החסד אשר נקרא עתה אצלינו בשם ספירת החסד. ואחר כך ביום שבת הג' נאצלה המלכות. והנה שבת העליון שבו נאצלו הג"ר בלי תיקון אינם עולים בחשבון." כי הם אפילו לפני שבת הראשונה "ונמצאו ב' שבתות: א' שבו נאצל הדר העליון, וא' שבו נאצלה המלכות דז"ת. ואלו הם סוד שתי שבתות, הנזכר בפסוק ואת שבתותי תשמורו, ובפסוק ושמרו בני ישראל את השבת לעשות את השבת. עכ"ל בקיצור לשון.

פירוש הדברים: כי יום השבת ה"ס היסוד, שהוא המקור לששת ימי המעשה, הנאצלים ויוצאים מהיסוד הזה. וע"כ יש ב' שבתות, שהם ב' יסודות: א' הוא יסוד הזכר, הנקרא שבת העליון שה"ס הדר, וא' הוא שבת התחתון, שהוא יסוד המלכות, שהם סוד הפסוק ואת שבתותי תשמורו." שאם היו שומרים בעולם הנקודים ולא היו מקבלים על מנת לקבל, אז היה גמר התיקון. "ואלו ב' שבתות, ה"ס שבת הב' ושבת הג'. כי לפניהם היה נאצל בחינת היסוד עוד בעולם הנקודים, דהיינו הג"ר דעקודים כנ"ל בתשובה פ"ח, אלא שהיה בלי תיקון, כי ז' הימים שנולדו מהיסוד הזה, היו חסרי קו אמצעי לגמרי, ולא יכלו להתקיים, וע"כ אין שבת הזה בא בחשבון ומספר, כי ז"ת שלו לא נתקיימו. וע"כ אנו מחשבין רק את ב' השבתות לבד. ולא יקשה לך מה שמכנה את ג"ר דנקודים וכן את ג"ר דאצילות בשם יסוד, והוא מדגיש יסוד ממש, כנ"ל. כי המדובר הוא כאן בערך א"ק, שג"ר דנקודים, שמשו בו לתיקון הראשון של פרצוף נה"י שלו, כנ"ל, שתיקון זה עלה לו רק לש"ת דת"ת שלו, שהוא בחינת ג"ר דפרצוף נה"י, כנ"ל בתשובה צ', שהיא בחינת שורש רק ליסוד דנוקבא, הנקרא חשבון, כנודע. בסו"ה והאלקים עשה את האדם ישר והמה בקשו חשבונות רבים. כמובא (בעץ חיים ש"ח פ"א) שזה סובב על הנקודים. ומספר הוא שם היסוד זכר. כנ"ל (תשס"ט אות נ"ב) ונבחן ששבת הזה הא', הוא בלי תיקון כי חסר שם היסוד זכר, שנקרא מספר, וע"כ אין אפילו היסוד נוקבא נחשב לשלם בכל תיקונו, אלא לבחינת שורש לבד, וע"כ אין שבת הא' הזה בא ''בחשבון ומספר" ודייק הרב בזה, אשר אפילו היסוד דנוקבא עדיין לא נחשב לשלם בכל תיקונו. והבן. וע"ד זה, חושב הרב גם את ג"ר דאצילות לבחינת יסוד ממש, דהיינו כלפי א"ק, וע"כ מכנה אותו הדר העליון, כי הדר דאצילות המה הז"ת, אלא בערך א"ק נחשבים הג"ר דאצילות לבחינת תיקון היסוד שלו. 

ועם זה תבין, איך ששבת הוא תמיד בחינת ג"ר, וכן הוא בחינת יסוד, או יסוד דדכורא, או יסוד דנוקבא, גם שניהם בזווג. והבן כי אין כאן המקום להאריך עוד.". 

בסך הכול הא-לוהים עשה אדם ישר, קו אחד, והם ביקשו חשבונות רבים, ג' קווים, כי דווקא על ידי התמזגות דין ורחמים לאט לאט מגיעים לגמר התיקון. בבת אחת אי אפשר לבצע את כל קבלת אור האין סוף בעל מנת להשפיע. לכן "את שבתותי תשמורו", אנחנו שומרים אותן, זאת אומרת מקבלים את כל האורות על ידי פעולות רבות.

אנחנו שומעים, האוזניים פתוחות. 

קריין: שאלה צ"ג.

"צג) מהי הארת הקטנות שהיה לז"ת דנקודים.".

קריין: תשובה צ"ג.

"צג) הם קבלו מהסתכלות עינים באח"פ, משבולת הזקן ולמטה, ששם בחינת נה"י דדיקנא, ואינו נחשב לאור גמור, אלא לבחינת הארת כלים לבד. (דף תתע"ג אות כ"א).".

קריין: שאלה צ"ד.

"מהו ההפרש מחצי עליון שבפרצוף שמטבורו ולמעלה, אל התחתון שמטבור ולמטה.".

תשובה צ"ד.

"צד) כל פרצוף שלם, הוא כלול מה"פ מלובשים זה בזה, ע"ד א"א דאצילות, עם עסמ"ב שלו. דהיינו שעיקר כל פרצוף, הוא פרצוף הכתר, הנקרא הוי"ה פנימאה, וב' לבושים ע"ב ס"ג, מלבישים אותו עד הטבור, וב' לבושים מ"ה וב"ן מלבישים אותו מטבור ולמטה." זה המבנה הקבוע של כל פרצוף. 

למישהו קשה להתרכז? 

תלמיד: קשה להתרכז.

מפני שסביבך יושבים אנשים שלא נותנים לך להתרכז?

תלמיד: לא יודע.

מי מפריע?

שאלה: לא יודע, אני בכל זאת קורא את כל מה שאנחנו קוראים וגם מנסה מאוד לחשוב על המאור.
אני מסכים איתך. אתה אומר כך, החברים מסביב לא מספיק מרוכזים לשמוע. לא להבין, אלא לשמוע. אני כמו ילד, פותח פה, גם אוזניים, ושומע. מה שיכנס, יכנס. זהו, זה מה שצריך להיות. אבל כולנו יחד. 

עוד פעם שאלה צ"ד. 

קריין: שאלה צ"ד.

"מהו ההפרש מחצי עליון שבפרצוף שמטבורו ולמעלה, אל התחתון שמטבור ולמטה.".

קריין: תשובה צ"ד.
"צד) כל פרצוף שלם, הוא כלול מה"פ מלובשים זה בזה, ע"ד א"א דאצילות, עם עסמ"ב שלו. דהיינו שעיקר כל פרצוף, הוא פרצוף הכתר, הנקרא הוי"ה פנימאה, וב' לבושים ע"ב ס"ג, מלבישים אותו עד הטבור, וב' לבושים מ"ה וב"ן מלבישים אותו מטבור ולמטה. וכבר ידעת, שב' הפרצופים הראשונים עד הטבור, אינם צריכים תיקון מחמת עצמם, כי ע"כ המה נקראים בשם מ"ב, אמנם למטה מטבור צריך תיקון, והוא אינו נשלם לגמרי עד דמטי רגלים ברגלים, וישובו בי"ע להיות אצילות. כי אז יתמלאו הכלים דתנה"י דא"ק מחסרונם של הסתלקות א', שהיתה בגוף דפרצוף הכתר דא"ק, בכל שלימותם. ועד אז אינם עוד בשלימות. והנך רואה ההפרש הגדול של ג' הפרצופים שמטבור ולמעלה, אל מחצית הפרצוף שמטבור ולמטה, כי מטבור ולמעלה כבר הוא בכל שלימותו, אגב מטבור ולמעלה דא"ק, ומטבור ולמטה הוא בחסרונות. עד שיושלמו כל תיקוני אבי"ע. וז"ס שרמזו על משה רבנו ע"ה, שמחציו ולמעלה אלהים ומחציו ולמטה איש. שזה רומז להפרש הגדול המבואר. (תתקל"ג ד"ה ובזה)." שלמעלה מטבור לא צריך תיקון, זה נקרא "א-לוהות", ולמטה נקרא "איש" שצריך תיקון. 
שאלה: למה הרצון להתחבר נעשה מתחת לטבור והזיווג נעשה בנקבי עיניים ובפה דראש דא"ק?
זיווג נעשה תמיד בפה, קודם כל. אלא זה שאנחנו אומרים שנעשה במצח, בנקבי עיניים, בנקבי אוזניים, לא חשוב באיזה מקום, זה רק אומר לנו באיזו עוצמה נעשה הזיווג שהוא תמיד בפה. 
שאלה: מה זה שיש "פרצופי זכר" ו"פרצופי נקבה"?
אתה רואה שזה כך גם בעולם שלנו, למה על זה אתה לא שואל? אתה רואה שלפי התפקיד כנראה שיש גם כאלו וגם כאלו. זעיר אנפין ונוקבא, זה פרצופים? פרצופים. זה זכר, וזה נקבה. 
מה ההבדל ביניהם? הזכר עובד כולו למען הנקבה. היא אוגרת את הרצון לקבל והוא עובד בשבילה כדי שהיא תוליד פרצופים חדשים, תיקונים חדשים. התיקונים תמיד בנקבה, ונעשים על ידי הזכר. אנחנו כלפי הבורא נקבות, צריכים להכין את עצמנו לתיקון. הוא מביא אור, האור הזה זה כוח שעוזר לנו לתקן את הרצון לקבל שלנו, להוליד רצונות להשפיע. לכן אנחנו נקבות, כל הנבראים כלפי הבורא. 
גם את הפעולות שלנו אפשר לחלק לזכרים ונקבות, כל דבר. זה לא משהו קבוע, זה לפי התפקיד, לפי הפעולה, לעת עתה. 
שאלה: לא ברור, בעל הסולם אומר "שתיקון קו אמצעי בפרקים האמצעים דפרצוף נה"י, שבפרצופים הזכרים דאצילות, נתחדש רק לאחר עולם הנקודים".
לפני עולם הנקודים בכלל לא טיפלנו בנה"י. מעולם נקודים והלאה מתחילים לטפל בנה"י. כי קודם כל יש לנו הזרקה לנה"י, כוח החסדים מנקודות דס"ג, ואז מתחילים לטפל ברצון לקבל. בעולם אדם קדמון אין רצון לקבל, פועלים למעלה מהרצון לקבל, למעלה מטבור. מירידת נקודות דס"ג למטה מתחילים לטפל ברצון. הרצון לקבל הוא למטה מטבור דא"ק.
שאלה: בקטע הלימוד של "תלמוד עשר ספירות", מדובר הרבה בג' קווים. האם אני צריך להבין את זה בשכל? או בכלל צריך למשוך המאור המחזיר למוטב? מה אני צריך לעשות?
לא צריכים להבין שום דבר.
תלמיד: אתה שאלת תלמיד מה הוא מרגיש, איך הוא חש.
גם כשאנחנו שואלים שאלות כאילו מתוך הבנה, זה לא בשביל להבין.
תלמיד: אז מה אני צריך לעשות בדיוק?
אתה צריך להשתוקק לגלות שיש בך את כל זה.
תלמיד: אין בי כרגע את כל זה.
יש, רק אתה לא מגלה. זה נקרא "עניין ההסתרה", שאנחנו נמצאים בגמר התיקון רק לא מגלים. צריכים לגלות את זה בהדרגה, בשביל זה לומדים.
תלמיד: מה אני צריך לגלות, להתאזר בסבלנות ולשמוע את זה? הרי בשבילי ובשביל כולנו זה סינית. אני צריך לשבת פה עם החברים ולעשות הצגות שאני מסוגל לעמוד בזה. מה אני צריך לעשות בדיוק? 
אני רוצה לפתור את הבעיה הכי חשובה לי בחיים. להבדיל, כמו חולה ממש אנוש שפתאום נופל לו ספר על המחלה שלו, ואולי אפילו מדובר שם על הרפואה. כך אני מרגיש את זה. אז אני צריך לחטט פה ושם, ולדבר עם החברים וביחד למצוא תרופה למצבנו. אם יש לנו מטרה כזאת, אם יש לנו רצון כזה, אם אנחנו רציניים, אז אנחנו צריכים לעשות את זה.
חוץ מזה את התרופה הזאת אנחנו יכולים להציג אחר כך לכל העולם. הרי הוא גם נמצא במצב לא יותר טוב מאתנו, רק להם אין הבנה איפה הם נמצאים, הם סובלים, מסכנים, כמו ילדים קטנים שחולים ולא יודעים שזו מחלה, הוא בוכה, ולא יודע מה זה. הגדולים כבר יודעים שיש לו מחלה, שצריכים לתת לו תרופה, שצריכים לטפל בו כך וכך, אבל הם בעצמם, הילדים לא יודעים.
 אנחנו גדולים יותר, אנחנו מבינים שאנחנו חולים, שאנחנו צריכים להביא לעצמנו ריפוי, והתרופה היא "לכל בשרו מרפא", זו התורה שלומדים אותה. מבינים בזה? לא מבינים. אז מה אם לא מבינים?  
כתוב שזה לא חשוב. כשאתה מקבל תרופה היא פועלת אפילו שאתה לא מבין שום דבר בה, העיקר תקבל. לכן איך לקבל אומרים לי הגדולים. הם באו ואמרו, באו חכמים ואמרו, "פתח את הספר תקרא, תכוון שהמאור מחזירו למוטב יבריא אותך", אז אני צריך לעשות את זה. מה הבעיה? דווקא ההיפך, כתוב "לא החכם לומד". אני צריך ביושר, בנאיביות אפילו כך להתייחס לזה. אני לומד. אקבל מזה משהו, אקבל. מתי? אני לא יודע. אני רק צריך לדעת איך אני פותח אוזניים, עיניים, את הכול, כדי לקבל את הרפואה. אין כאן יותר. חברים, לימודים, דיבורים וכל הדברים האלה, הם רק כדי שיבוא המאור המחזיר למוטב. 

זה סינית או לא סינית, זה לא חשוב לי. תפתח איזה ספר רפואה תראה מה הולך שם, במיוחד כשמדובר בתרופות. כל שם הוא כמו גלות, בלי סוף ממש, כשמחברים הרבה יסודות של החומרים זה יוצא [ארוך]. וספרים? זה ממש נשק קר.
שאלה: איך אנחנו אמורים להתייחס למילים העבריות האלה כמו "שיבולת", שאין לנו תרגומים מתאימים, ואיננו יודעים את מעמדם בתוך המערכת, כמו שאנחנו לומדים אתך?
"שיבולת"? מי לא יודע מה זה שיבולת, זה סנטר. 
תלמיד: "שיבולת הזקן".
שיבולת הזקן אין אולי דבר כזה, אבל יש סנטר, שערות שגדלות במרכז הסנטר. זה מקום שהוא מיוחד. יש הרבה סוגי שערות שגדלות בצורה מאוד מיוחדת, גם ספרים יודעים על זה קצת, אבל בחכמת הקבלה מבינים מאיפה זה נובע, אז יש הבדל גדול.
יש הבדל גדול גם בשערות, האם זה מצדי הלחיים, או מהשפם, או מאורחה, או משיבולת, או מהלחי, או משטח עליון או שטח תחתון של הזקן. זה הכול מאוד מיוחד. ולמה זה דווקא לגברים ולא לנשים, ודווקא בצורה כזאת, כל זה נובע מיסודות עשר הספירות.
 לכן אחר כך פיתחו מזה כל מיני סוגים של הכרת פנים, כל מיני חכמות כאלה שמשתמשים במיסטיקה. יש בזה נכון, יש בזה דברים נכונים, אבל מה זה עוזר לי? זה לא עוזר. אם אני מסתכל עליך ורואה עליך מי אתה, מה זה עוזר, אם אני חייב להתחבר אתך, כי הבורא כך סידר אותנו? 
קריין: שאלה צ"ה.
צ"ה) מהו ההפרש מהחזה אל הטבור."
קריין: תשובה צ"ה.
"צה) עי' לעיל בתשובה י"א, שיש ב' נקודות סיום: א' מבחינת קו אמצעי. ב', מבחינת הקצוות, אשר קו אמצעי הוא קצר מהקצוות במדת שליש תחתון דפרצוף נה"י. כנ"ל בתשובה פ"ח ע"ש. גם ידעת, שכל פרצוף נחלק על הטבור, שמחציתו מטבורו ולמעלה נחשב לשלם. ומחציתו שמטבור ולמטה הוא בחסרון, כנ"ל בתשובה צ"ד. וע"כ הופרס פרסא ביניהם, ע"ד הפרסא שמבין אצילות לבי"ע. ולפיכך יש גם שם אותם ב' נקודות הסיום, שמבחינת קו אמצעי נגמר החצי פרצוף העליון בנקודת החזה. ומבחינת הקצוות נגמר על הטבור ממש: באופן שמחזה עד הטבור, ההפרש הוא בשליש פרצוף נה"י דבחי' חצי פרצוף העליון, כמו בין היסוד דכללות הפרצוף, לבין סיום הרגלים דכללות. כי כן החזה הוא בחי' סיום דיסוד, דחצי עליון. והטבור הוא סיום של הרגלים, דחצי העליון. (תתקט"ז ד''ה וזכור)."  
קריין: שוב, שאלה צ"ה.
צ"ה) מהו ההפרש מהחזה אל הטבור."
איפה אנחנו מדברים על חזה וטבור באצילות, באיזה פרצוף מיוחד? באריך אנפין. מה באריך אנפין מיוחד חזה וטבור?
תלמיד: יש שם פרסא.
איזו פרסא?
תלמיד: של אצילות.
באיזה מקום?
תלמיד: בחזה.
למה לא בטבור? מה בחזה נפסק? 
תלמיד: כלים דהשפעה.
ובטבור?
תלמיד: מחזה ולמטה, אלה כבר כלים דקבלה.
מי חושב אחרת? 

תלמיד: הוא צודק.
בכל זאת איזה הבדל יש בין חזה לבין טבור בעולם האצילות?
עד החזה באמת ישנם רק כלים דהשפעה, ושם זה נקרא שמתלבש על אריך אנפין פרצוף אבא ואמא. הם מגיעים עד החזה דאריך אנפין. חזה, טבור זה כלפי אריך אנפין. ומחזה עד הטבור דאריך אנפין מתלבש ישסו"ת. ולמטה מאריך אנפין זו"ן, זעיר אנפין ונוקבא. 

אז מה ההבדל בין למעלה מחזה לבין למטה מחזה? 
תלמיד: אולי ג"ר וז"ת?
של מי, של מה?
תלמיד: של הכלים של השפעה. 
של בינה.
קריין: שאלה צ"ה.
"צה) מהו ההפרש מהחזה אל הטבור."
"צה) עי' לעיל בתשובה י"א, שיש ב' נקודות סיום: א' מבחינת קו אמצעי. ב', מבחינת הקצוות, אשר קו אמצעי הוא קצר מהקצוות במדת שליש תחתון דפרצוף נה"י. כנ"ל בתשובה פ"ח ע"ש. גם ידעת, שכל פרצוף נחלק על הטבור, שמחציתו מטבורו ולמעלה נחשב לשלם. ומחציתו שמטבור ולמטה הוא בחסרון, כנ"ל בתשובה צ"ד. וע"כ הופרס פרסא ביניהם, ע"ד הפרסא שמבין אצילות לבי"ע. ולפיכך יש גם שם אותם ב' נקודות הסיום, שמבחינת קו אמצעי נגמר החצי פרצוף העליון בנקודת החזה. ומבחינת הקצוות נגמר על הטבור ממש: באופן שמחזה עד הטבור, ההפרש הוא בשליש פרצוף נה"י דבחי' חצי פרצוף העליון, כמו בין היסוד דכללות הפרצוף, לבין סיום הרגלים דכללות. כי כן החזה הוא בחי' סיום דיסוד, דחצי עליון. והטבור הוא סיום של הרגלים, דחצי העליון. (תתקט"ז ד''ה וזכור)." 
קריין: שאלה צ"ו.
"צו) למה עומדת הפרסא שבגוי מעוהי דהפרצוף באלכסונא, מחזה לטבור." 
קריין: תשובה צ"ו.
"צו) הפרסא היא בחינת הסיום דחצי הפרצוף העליון, שהוא בחינת שם מ"ב," שלמות, "כנ"ל בתשובה צ"ה. אלא כיון שיש ב' נקודות סיום, שמצד קו אמצעי היא בחזה, ומצד הקצוות היא בטבור, כנ"ל, ע"כ גם הפרסא עומדת שמה באלכסונא, היא מתחלת בחזה מתחת קו אמצעי, ומסתיימת בטבור מתחת הקצוות כנ"ל. וכאשר תעריך המקום כלפי או"א עלאין בגדלותם, שהם בחי' ע"ב, שסיום רגלים שלהם הוא על הטבור כנודע. תמצא שהפרסא מתחלת בסיום הבטן דאו"א, ששם יסוד דאמא, ומשם יורדים ונמשכים למטה עד הטבור דא"א, דהיינו עד סיום רגלים של או"א. כמפורש בדברי הרב (ע"ח שער י"ד פרק ג')." 
קריין: שאלה צ"ז.
"צז) מהו ההפרש מסיום היסוד לסיום רגלים."
כולם שומעים וכולנו יחד, ומקבלים את זה כסגולה.
"צז) יסוד הוא חסר שליש תחתון של פרצוף נה"י, להיותו בחינת הסיום של קו אמצעי, שהוא מדת האור שבפרצוף, כי האורות באים רק בקו אמצעי, כנודע. וזה שליש התחתון שהקצוות ארוכים מקו האמצעי, אין בהם אלא הארת כלים בלבד. כנ"ל בתשובה פ"ח." 
קריין: שאלה צ"ח.
"צח) מהו ההפרש מסיום הת"ת לסיום היסוד."
"צח) סיום ת"ת, הוא בחינת יסוד נוקבא, והוא הסיום דפרצופי ב"ן אשר באצילות. וסיום יסוד דוכרא, הוא הסיום דפרצופי מ"ה של אצילות. אכן המדובר הוא רק מבחינת הסיום דקו האמצעי. (כנ"ל בתשובה צ')." 
יש באצילות פרצופי מ"ה ופרצופי ב"ן. פרצופי מ"ה זה מאצילות, פרצופי ב"ן זה מעולם הנקודים, שצריכים לתקן אותם, וככה הם מתחלקים.
קריין: שאלה צ"ט.
"צט) לשם מה צריכים הניצוצין להתחלק לל"ב נתיבות החכמה."
קריין: תשובה צ"ט.
"צט) כי צריכים להוריד בחי' ה"ת דעביות, שהיא בחינה אחרונה שנתערבה בכל נתיב ונתיב של ל"ב נתיבות החכמה," מלכויות, "אשר בז' המלכים שירדו לבי"ע. וכיון שכל בחינה העולית למ"ן מבי"ע, היא כלולה מכל ש"ך הניצוצין כולם יחד בעירוב. ע"כ מבררם ומחלקם אבא מתחלה לל"ב נתיבות החכמה, ואז מברר מהם רק רפ"ח," ט' ראשונות, "שהם ט"ר דכל נתיב ונתיב, והמלכיות שבכל נתיב ונתיב, הוא מוריד בבחינת פסולת שאין בהם תועלת. 
(תתע"א אות ט"ו ותת"ע אות י"ד)." 

תהיה תועלת, אבל בינתיים אי אפשר להשתמש בהם בעל מנת להשפיע. אלא בגמר התיקון ודאי שדווקא עליהם יבוא אור המשיח. 
שאלה: קראנו הרבה על קו אמצעי. ובזמן הזה שהיינו ביחד וניסינו למשוך את האור המחזיר למוטב, אולי אתה יכול להגיד האם יש לנו איזו תפיסה בקו אמצעי?
דיברנו היום על זה שאי אפשר בלי שנקבל מכות מאחורה על ידי השוט, ושיהיה גזר גדול מקדימה, וכך אנחנו יכולים להזיז את החמור. תאר לעצמך שיש לך חמור ואתה צריך לדחוף אותו. ניסית פעם לדחוף את החמור?
תלמיד: כן.
הוא זז?
תלמיד: כן.
אתה צריך לעזור לנו, לייעץ לנו איך.
תלמיד: אנחנו הולכים לפי העצות שלך, ביקשתי.
אני לא הצלחתי להזיז את החמור שלי.
תלמיד: בעשירייה אנחנו מתקדמים, אנחנו לא באותו מקום.
בקיצור, אנחנו צריכים שניים, גזר מקדימה, ושוט, ייסורים מאחורה, שני קווים. ושני קווים לא שעובדים בצורה כזאת, אלא שעובדים כבר שניים להשגת המטרה. מצד אחד שימוש ברצון לקבל ומצד שני שימוש ברצון להשפיע, ואיך שהם מתמזגים יחד זה הקו האמצעי. שמאל זה דינים, עביות, והימין זה דווקא כוח הבינה, השפעה וכן הלאה.
תלמיד: ברשותך אגיד משהו יפה שחבר אמר בקשר לכנס, הוא אמר לא לעשות חשבונות לכלום ובחוצפה לבקש שנפרוץ קדימה.
נכון. אני מסכים עימו. 
תלמיד: יש לי אלף שאלות שעולות כל יום וכל שיעור, ואיכשהו בדרך פלא אתה נכנס פנימה ועונה על כל אחת מהן.
ובעצם אתה מקבל איכשהו תשובות.
שאלה: למה רק חכמת הקבלה מלמדת אותנו קו אמצעי, אחרי שהיא לימדה אותנו את קו שמאל? כי זה חייב להיות בג' גו ג', אחרת אין שום השגה. למה רק החכמה הזו מסוגלת, ושום חכמה בעולם לא מסוגלת?
ההתמזגות הנכונה בין הרצון לקבל לרצון להשפיע של הבורא יכולה להיות רק בהתמזגות של ג' קווים. הנברא נכלל מהתכונות שלו ומתכונות הבורא, וכמה שמסוגל עושה שילוב ביניהם בקו האמצעי. קודם בלהשפיע על מנת להשפיע, אחר כך בלקבל על מנת להשפיע. להשפיע על מנת להשפיע בצורה קבועה ולקבל על מנת להשפיע בעולה ויורד. 

זה יוצא לך בצורה טבעית, הגיונית, כי אם יש לך שני כוחות מנוגדים, כדי לשלב ביניהם אתה צריך משהו שיכלול את שניהם בצורת האיזון הנכון כלפי המטרה שנקבעה. לכן קו אמצעי הוא מממש את הכול, את כל כוחות הטבע של הנברא ושל הבורא יחד.
שאלה: איך אפשר ללמוד דרך הנשמה שהיא החברים שלי כאן, אתה וכל המציאות, לא דרך השכל, רק דרך הלב, דרך הנשמה?
זה המאור המחזיר למוטב מביא את כל אחד ואחד להתכלל במה שנקרא "קבוצה". והאמת, שהכלי הזה כבר נמצא מראש, כי "סוף מעשה במחשבה תחילה". אין חידוש אלא רק גילוי כלפינו, וכל הצורות מכאן ועד גמר התיקון הן כולן קבועות, מוחלטות וקיימות. אנחנו רק צריכים קצת יותר להשתוקק אליהן, וזה יתגלה.
תלמיד: יש לנו משימה להמשך השיעור. כל חבר מסתכל בפתק שכתב בתחילת השיעור ורואה איך היחס שלו לדברים שכתב השתנה. לגבי שתי שאלות, מה אני מרגיש עכשיו לגבי מה שעברנו בשיעור, ואיך היחס שלי השתנה גם לגבי הכנס הקרב.
(סוף השיעור)
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