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שיעור ערב 4.1.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ד', עמ' 60, שמות - א, פרשת "שמות", 239
לימוד הזוהר הוא מיוחד, כולם יודעים את זה, במיוחד כשאנחנו לומדים אותו עכשיו לקראת הכנס שלנו שנקרא "נקלטים בעליון". 
בואו נעשה את זה בכוונה, ונקווה שבזה אנחנו מושכים את ההארה הזאת שנקראת זיהרא עילאה, זוהר עליון עלינו, ושתהיה לנו כניסה טובה לגלות את כוח הבורא. נארגן את החיסרון המתאים שהוא כן יעזור לנו להגיע להתכלל בו, לקבל על עצמנו "עול מלכות שמים" מה שנקרא, זאת אומרת, כוח ההשפעה, כוח האהבה, כוח החיבור, כוח הוויתור, כוח האמונה, ונעשה את זה. האור העליון הוא עושה לנו את זה, עלינו רק לבקש. 

קריין: אנחנו קוראים בספר "זוהר לעם" כרך ד', עמוד 60, פרשת שמות, אנחנו באמצע מאמר "ברח דודי" טור א', סעיף 239. 

.239" כיוון שנכנס רבי חייא לבפנים, השפיל עיניו ולא הרים ראשו. אמר רבי שמעון לרבי אלעזר בנו, העבר ידך על פיו של רבי חייא, שאינו יודע בזה, כי אינו רגיל בו, ואינו יודע לשׁית עצה בנפשו. קם רבי אלעזר, והעביר ידו על פיו של רבי חייא. פתח רבי חייא את פיו ואמר, עיני ראתה, מה שלא ראיתי מעודי, וקומתי הזדקפה, שלא חשבתי כל כך מעולם, טוב למות באש זהב הטוב הבוער.

כי יש מוחין דאחוריים וחיצוניות, הנמשכים מקו שמאל בלי ימין, בעניין יציאת נקודת השורוק, בינה שחזרה לראש א"א. והראש דא"א, יש בו אור חכמה בלי חסדים. וחכמה בלי חסדים מאירה רק בג"ר ולא בזו"ן ובבי"ע. וע"כ גם החכמה אינה מאירה בהם, בהיותם שמאל בלי ימין. ונבחנים משום זה למוחין דאחוריים וחיצוניות.

ואין השמאל מתחבר בימין, אלא ביציאת קו אמצעי במסך דחיריק. שבכוח המסך וקומת החסדים, הוא מכניע את קו השמאל ומחבר אותו בימין. ומתלבשת החכמה שבשמאל בחסדים שבימין. ואז יכולה החכמה להאיר בשלמות.

ויש לזכור כאן עניין ג' הנקודות חולם שורוק חיריק. ומוחין הללו, הבאים בהכרעת קו אמצעי, בכוח המסך דחיריק, נקראים מוחין דפנים ופנימיות. ויש מעלה בקו שמאל שאינה בקו אמצעי. כי קו שמאל מושך חכמה מהראש דא"א, ג"ר דג"ר, אע"פ שאינם מאירים בו. ויש מעלה בקו אמצעי שאינה בקו שמאל. כי קו אמצעי מאיר בכל השלמות, מחמת התלבשות החכמה בחסדים, אמנם אין בו אלא ו"ק דג"ר, כי כוח המסך דחיריק ממעט אותו מג"ר דג"ר.

ורבי חייא היה במדרגת מוחין דאחוריים, הבאים מקו שמאל, מטרם הכרעת הקו האמצעי. ורבי חייא הגדול הלך אל רבי שמעון. שהיה דרכו תמיד ללמוד, איך הולכים במדרגות מחיל אל חיל. וראה מסך של אש, שהיה מפסיק בבית. שהרגיש ברבי שמעון את המסך דחיריק שבקו אמצעי, שממנו מקבל רבי שמעון המוחין דפנים שלו. אשר מסך זה מפסיק את המוחין דחכמה, המכונה בית, שמסלק ממנו הג"ר דג"ר, ואינו מאיר אלא בו"ק דג"ר.

תמה רבי חייא, כי נדמה לו שהוא קטן ממנו. כי רבי חייא, אע"פ שהיה במוחין דאחוריים, היה לו ג"ר דג"ר, כדרך קו שמאל. ורבי שמעון אין לו אלא ו"ק דג"ר, מסיבה שמשתמש בקו אמצעי. וע"כ חשב רבי חייא את המוחין של עצמו יותר פנימיים מהמוחין של רבי שמעון, ואמר, אשמע דבר מפיו מכאן, כלומר, ו"ק דג"ר.

שמע קול של אחד מהתלמידים של רבי שמעון, שהיה אומר, בְּרח דודי ודְמה לך לצבי או לעופר האיילים. כל ההשתוקקות שהשתוקקו ישראל אל הקב"ה, היא תאוותם של ישראל, שיהיה הקב"ה לא הולך ולא מתרחק, אלא בורח כצבי או כעופר האיילים, שהוא מחזיר את ראשו לאחוריו. שבשעה שישראל אחוזים בקו שמאל, בורח הקב"ה מהם, ואינו מאיר להם.

אמנם אין בריחה זו עניין של הסתלקות, אלא להיפך, כי רוצה להאיר להם בחינת ראש, חכמה. אלא שחסר להם חסדים, ואין הראש יכול להאיר להם בלי התלבשות בחסדים. ע"כ בורח מהם, עד שמקבלים המסך דחיריק, שעליו יוצא קו אמצעי. ואז מאיר הראש שלו באחוריו, בקו שמאל, משום שעתה, ע"י קו אמצעי, מתלבשת החכמה בחסדים ומאירה בשלמות, אלא בו"ק דג"ר. וזהו נבחן, שבורח כצבי, שמחזיר ראשו לאחוריו.

וזהו שהתפללו ישראל, אם אנו גורמים שתסתלק מבינינו, משום שנאחזנו בקו שמאל, שהחכמה אינה מאירה מחמת החיסרון של החסדים, וע"כ גרמנו שהקב"ה הסתלק מבינינו. יהי רצון שתברח כמו הצבי או כמו עופר האיילים, שהוא בורח ומחזיר את ראשו למקום שהניח, כן הבריחה של הקב"ה תחזיר את ראשו, הג"ר, למקום שהניח, קו שמאל, שמשם הסתלק.

הצבי ישן בעין אחת, ובאחרת הוא ער. כך אמרו ישראל אל הקב"ה, עשה כמו הצבי. עיניים, חכמה, ויש בהם ע"ס, שהג"ר באחת, ובאחרת ז"ת. ושינה היא הסתלקות המוחין. והתפללו ישראל, שהסתלקות זו לא תשלוט אלא בעין אחת, ג"ר דחכמה, ולא בשנייה, ו"ק דחכמה, שהם צריכים להתקיים אח"כ ע"י הקו האמצעי. וכמ"ש, הנה לא ינום ולא יישן שומר ישראל. אלא עינו פתוחה ומאירה חכמה לישראל.

וכל זה נאמר לרבי חייא, להודיע לו מעלת רבי שמעון, שאע"פ שמשתמש בקו האמצעי ובמסך דחיריק שלו, מ"מ הוא מקבל אור החכמה מקו שמאל בכל שלמות הארתה. אלא מבחינת ו"ק דחכמה. אבל רבי חייא, הגם שנאחז בקו שמאל בלי מסך, שהוא יכול להמשיך ג"ר דחכמה, אבל מה זה יועיל לו, בשעה שאינה מאירה לו כלום, והקב"ה בהסתלקות מהשכינה בסיבתו, והוא כביכול ישן.

שמע רבי חייא דבריו, הבין שהצדק עימו, ואמר, הן העליונים עוסקים בתורה בפנים הבית, ואני יושב מבחוץ. בכה. שעתה הכיר שהעליונים, רבי שמעון וחבריו, הם בבית, חכמה. והוא יושב בחיצוניות החכמה, כי אינה מאירה לו. וע"כ בכה.

שמע רבי שמעון ואמר, ודאי שהשכינה מבחוץ, שרבי חייא מרגיש כבר, שהשכינה בחיצוניות מסיבתו. וע"כ אמר, מי ייצא ויכניס אותו, להמשיך לו מוחין דפנים?

אמר רבי אלעזר בנו, להשמיע לרבי חייא, אם אשרף ע"י המסך דחיריק שבקו אמצעי, שהסתלקו ממני הג"ר דג"ר, לא אהיה נשרף, כלומר, איני מחשיב את זה לשריפה, שהרי השכינה הייתה מבחוץ, שהייתה בחיצוניות. אלא תיכנס השכינה לפב"פ עם ז"א, ע"י שקיבלתי את המסך דחיריק שבקו אמצעי. ותהיה האש של המסך שלמה, מכוח שגרמה הזיווג של הקב"ה והשכינה פב"פ. ובדברים אלו חשב רבי אלעזר לפעול אצל רבי חייא, שיפרוש מקו שמאל, ויקבל את קו אמצעי.

שמע רבי אלעזר קול שאמר, עוד לא נסמכו העמודים, שעוד לא נסמכו אצל רבי חייא הקווים ימין ושמאל עם המסך דחיריק, והשערים עוד לא נתקנו במסך דצ"א. ומקטני הבשׂמים שבעדן הוא עתה, ומשום זה לא יקבל רבי חייא ממנו. וע"כ לא יצא רבי אלעזר להכניס אותו, כי הבין שרבי חייא לא יוכל לקבל דבריו." 

אנחנו דואגים לחיבור. כל הסיפור הוא יפה מאוד, אבל אנחנו רוצים להשיג אותו רק בתוך החיבור. במאמץ שם יתחיל להתגלות. 
"יציאה פירושו, להתדבק במדרגתו של רבי חייא, שהיא חיצוניות, כי אי אפשר להגביה את מדרגת חברו, אלא אם יירד וישתווה עם מדרגתו. וע"כ היה רבי אלעזר צריך לצאת מפנימיות לחיצוניות.

ישב רבי חייא, בכה ונאנח, הרבה בתפילה לזכות למוחין דפנימיות. פתח ואמר, סוב דמה לך דודי לצבי או לעופר האיילים. זה רומז שזכה להשיג את מסך דחיריק, הממעט את הג"ר דקו שמאל, ונשאר בו"ק בלי ראש. וע"כ ביקש מהקב"ה שיחזיר ראשו לאחוריו כצבי.

אז נפתח שער המסך, כלומר, שעוד לא זכה למסך עצמו, שעליו יוצא הקו האמצעי, אלא שזכה רק לשער שלו בלבד. כי מתחילה יוצא המסך דחיריק במסך דצ"א, שבכוחו מכניע קו השמאל תחת קו הימין. ובבחינה זו עוד אינו ראוי לזיווג עליון להמשיך אור הפנים. כי המסך דצ"א אינו מקבל לתוכו אור. ולפיכך צריכים להמתיק את המסך הזה בצ"ב. ואז ראוי להמשיך ולקבל אור הפנים.

וע"כ המסך דצ"א אינו נחשב למסך ממש, אלא לשער המסך. כלומר, סיבה למסך הממותק דצ"ב. וזולתו לא היה נכנע קו השמאל. לכן נאמר, שרבי חייא לא נכנס, משום שמסך דצ"א אינו ראוי להמשיך אור הפנימית, וע"כ עוד לא יכול להיכנס לפנימיות.

נשא רבי שמעון עיניו וראה שנפתח שער המסך. אמר, משמע שניתן רשות למישהו מבחוץ. רבי שמעון הרגיש בו שכבר זכה במסך דחיריק מצ"א, שהוא רק שער המסך, ונחשב לנתינת רשות להיכנס לבפנים. ואנחנו בפנים, ולא נעזור לו להיכנס? קם רבי שמעון, הלך האש ממקומו, שהלך אש המסך, ממקומו של רבי שמעון, מסך הממותק דצ"ב, עד מקומו של רבי חייא, ובזה קיבל רבי חייא מרבי שמעון את המתקת המסך דצ"ב." 

כי יש עניין, מסך דצמצום א' זה סתם איסור, אסור לקבל על מנת לקבל בכלים דקבלה. מסך דצמצום ב' הוא ממשיך מסך דצמצום א', והוא אומר אפשר אבל רק בקו האמצעי. אפילו שאתה רוצה לקבל בצמצום א' אבל זה לא מספיק, אתה חייב להיות גם בשמירת צמצום ב'. וכך עד גמר התיקון כל הזמן עובדים רק בצמצום ב', אח"פ דעליה, בו"ק ולא בג"ר וכל ההגבלות האלה, לא לקבל אור החכמה אלא ו"ק דחכמה ובעלייה, בקו אמצעי שהוא קצר משני הקווים ימין ושמאל. 

לכן ההגבלות האלה הן נוספות לצמצום א', לכן צמצום א' אמנם הוא צמצום וברור שזה צמצום, ברור שזה תנאי, אבל העיקר זה לקיים את צמצום ב'. 
"אז אמר רבי שמעון, ניצוץ אור הקליטה כבר התפשט לחוץ, ואני כאן מבפנים ולא אכניס אותו? ניצוץ אור הקליטה בחוץ אצל רבי חייא, שכבר קיבל קטנות דמוחין, ע"י זיווג על המסך דצ"ב, שאע"פ שהיא עוד בקטנות כמו ניצוץ, אמנם היא אור הקליטה, שכבר הפנימיות קולט אותו ויכול להיכנס לשם. והוא ראוי לקלוט אח"כ המוחין דגדלות. כי קטנות זו בהיותה מאמא, מכשירה אותו לקבל הגדלות דאמא.

נאלם פיו של רבי חייא, כי הקטנות שקיבל, מכונה אל"ם דאלקים, הרומז שחסר לו י"ה דאלקים, ג"ר. כמ"ש, מי שׂם פֶּה לאדם. שהבינה, מ"י, שם פה לאדם, שהוא גילוי ג"ר. וכתוב, או מי יָשׂום אילם. מ"י, בינה, משפיעה מוחין דקטנות, שהפה נאלם בעניין אל"ם דאלקים, שחסר ג"ר, י"ה דאלקים. כיוון שנכנס רבי חייא לבפנים, השפיל עיניו ולא הרים ראשו. משום שהיה לו משם רק מוחין דקטנות, והיה חסר ראש.

אמר רבי שמעון לרבי אלעזר בנו, העבר ידך על פיו של רבי חייא, שאינו יודע בזה. יד, פירושו כוח וחיל. ואמר רבי שמעון לרבי אלעזר, שיעביר ידו על פיו של רבי חייא, ויעזור לו להעלות מ"ן להמשכת הג"ר, ויתגלה לו המוחין דג"ר, שהגילוי שלהם מכונה פה.

קם רבי אלעזר, והעביר ידו על פיו של רבי חייא. פתח רבי חייא את פיו. כלומר, שהשיג המוחין דג"ר דפנימיות, שהגילוי שלהם מכונה פתיחת פה. ואמר, עיני ראתה, מה שלא ראיתי מעודי. ראייה, שפע החכמה, כי עיניים הם חכמה. ואמר רבי חייא כי עתה, שהשיג המוחין דג"ר דפנימיות, הוא ראה, שעתה השיג אור החכמה, מה שלא ראה. כי מקודם לכן היה בחיצוניות. ואע"פ שהיה יונק מג"ר דג"ר שבקו שמאל, אכן החכמה הזו לא האירה לו כלל, מטעם החיסרון של לבוש החסדים.

אבל אלו ג"ר דפנימיות שהשיג עתה, מאירה בהם החכמה בשלמות, כי יש לה חסדים להתלבשות, אלא שמאירה בו"ק דג"ר. לכן אמר, וקומתי הזדקפה, ראשי הזדקף, שהשיג ג"ר, הנקראים ראש, שלא חשבתי שעוד אשיג אותם פעם. ואמר, טוב למות באש זהב הטוב הבוער. הסתלקות ג"ר דג"ר מחמת המסך דחיריק שקיבל, מכונה מיתה. בינה מכונה זהב טוב. וכדי להשיג הג"ר של זהב הטוב, הבוער מחמת המסך דחיריק, כדאי למות, להפסיד הג"ר דג"ר." 

יש כאן דוגמאות מאוד יפות, איך שהוא מדבר פעם בשפת המדרש ופעם בשפת הקבלה. ואז רואים עד כמה בכל הדברים האלה מדובר רק על העבודה הפנימית של האדם, אין כאן את הדמויות האלה, ואין יד, פה, סם עולה, יוצא החוצה, נכנס פנימה דרך הדלת וכן הלאה, הכול מדובר על הבחנות רוחניות. 

שאלה: איך אנחנו יכולים לעזור בזמן הקריאה אחד לשני להיות כל הזמן בתהליך בניית התפילה?

לדאוג שהחבר יתפעל ממה שאנחנו קוראים שישפיע עליו המאור המחזיר למוטב. "המתפלל בעד חברו זוכה תחילה"
. 

תלמיד: זה מספיק כהכנה לכנס שמחר?

מה זה מספיק? להתפלל בעד חבר זה מספיק לכל הדרך עד סוף התיקונים. 

שאלה: מה זה להיות רחם עבור החברים?

מה רב"ש אומר, איך אנחנו צריכים להיות כלפי החברים? פעם הוא אומר שאנחנו צריכים להיות כ-0 לפני 1, ופעם 1 לפני 0. אם אני רוצה להשפיע לחברים ולהעביר דרכי אליהם כל טוב מה שיש כדי לתת להם תיקון, מילוי, כול מה שהם צריכים, אז אני כרחם. אם אני מוכן להתכופף כלפיהם ולשרת אותם בכל מה שרק אפשר, לא מבחינת הגדלות כי רחם גם משרת, אלא מבחינת הקטנות, שכל מה שהם צריכים אני רוצה רק להיות הקטן מהם, אז כלפיהם אני כעובר ברחם. וכנגד שני הדברים האלה אחר כך בא מאור המחזיר למוטב והוא מסדר לנו כקו האמצעי. 

קו האמצעי אנחנו לא יודעים איך לגלות, איך לקשור את שני הקצוות האלו, אלא האור מגיע ומסדר. וקו האמצעי זה מה שאנחנו צריכים כדי שיהיה לנו חיבור. כי סוד החיבור הוא ממש סוד הבורא, הא-לוהות. מבחינת הכלים אם אנחנו יכולים להבין מה זה נקרא ערבות, התחברות, התכללות של הכלים דקבלה יחד, זה כבר דרגת השגת הא-לוהות. 
זה מאוד לא מובן איך זה יכול להיות. זה סוד הבריאה, וגם בעולם שלנו אנחנו לא מבינים את זה, איך יכול להיות שחלקים מתחברים, נכללים, בונים חומר מסוים בכל מיני תרכובות שלו. זה לעבר כל הבריאה, בכל העולמות, חיבור זה מעשה א-לוהי. 

תלמיד: מה זה החיבור הראשון, השילוב הראשון?

השילוב הראשון הוא נעשה כשהאור העליון ברא את הרצון לקבל בתוכו. אבל זה היה חיבור מצד הבורא, שהוא מסוגל לעשות משהו שהפוך ממנו ולהחזיק אותו בתוך עצמו, בתוכו. ועד שהנברא מגיע לאותו מצב שהוא יכול להיות, אמנם הוא מחומר ההפוך מהבורא, החשוך, שמגיע למצב שהוא נמצא בחיבור עם הבורא, זה מהצד השני. זה בעצם כל שורש התיקונים, שורש הבריאה, שורש המבנה. 

תלמיד: אז נקודת האמצע הראשונה, החיבור הראשון מצידנו לא מצד הבורא, זו קליטה?

זו קליטה, זה בדיוק העיבור, כן. 
שאלה: איך קו שמאל יכול לעזור לנו?

קו שמאל זה הרצון לקבל, קו ימין זה האור. אני מדבר בצורה פשוטה ואלמנטארית. הרצון לקבל מצד אחד והאור מצד שני צריכים להתחיל להתחבר ביניהם באיזו התחברות, בזיווג מסוים וזה מגיע לנו בקו האמצעי. זו תחילת הדרך, זו רק ההתחלה, כאילו הפעולה הפשוטה. אחר כך יש לנו הגבלות, באיזה רצון לקבל אנחנו כן מסוגלים ולכן רשאים להשתמש? רק ברצון לקבל, במלכות שהיא מתחברת לבינה, ולא שהיא יורדת מבינה בחזרה כי זה כבר גרם לנו לשבירה. ולכן כל התיקונים הם בהעלאת מלכות לבינה. יוצא לנו שההתחברות בין ימין ושמאל מוגבלת. זה נקרא ש"הקו האמצעי הוא עד חצי הפרצוף". 
בהתאם לזה גם האור העליון לא יכול להאיר על כל העובי של הרצון לקבל אלא על חלק. אז יש לנו גם הגבלה מצד האור, שהאור לא מגיע בצורה כזאת שהוא עובר, זה נקרא "אין כפייה ברוחניות", שהוא עובר לתוך הרצון לקבל לעומק עד בחינה ד', אלא יש הגבלה מצד האור, וגם יש הגבלה מצד הרצון, מצד הכלי. לכן שניהם פועלים רק בו"ק, בקו האמצעי שהוא קצר משני הקצוות. ויש עוד הגבלות, אבל בעצם זהו.

בעולם האצילות ההגבלות האלו מושרשות בראש דעולם האצילות, כי עולם האצילות קם אחרי השבירה בעולם הנקודים, ולכן הראש שלו כבר מסודר בצורה כזאת שהוא לא יגרום שבירה כמו בעולם הנקודים, ששם הראש של עולם הנקודים, כתר אבא ואימא גרמו לשבירה. אבל אחרי החטא הזה, אחרי השבירה כשקם ראש דעולם האצילות, הוא כבר יודע איך לסדר את עצמו כדי לא לגרום לשבירה. ולכן יש לו בראש רק כתר, חכמה. בינה אין בראש. וכל האור הגדול, ג"ר דחכמה, נשאר בראש דאצילות ונקרא "ראש דאריך אנפין". ולמטה רק יכולה להאיר חכמה מאוד דקה באבא. ויש עוד הגבלות עד גמר התיקון.

שאלה: אם אנחנו רוצים לשחק בקו האמצעי, מה אנחנו צריכים לצייר? מה זה מצידנו לשלב בין שני הניגודים?

אצלנו למעשה לשמור על הקו האמצעי זה שאני קודם כול צריך להתכלל בחברים, אני צריך להתכלל מהחיסרון שלהם, לבטל את החיסרון שלי, לקחת ולהעלות אליי את החיסרון שלהם ולבקש על החיסרון הזה מילוי. זו בעצם העבודה. 

העיקר זו הכוונה שאנחנו רוצים להתקדש בזוהר, בזיהרא, באור הזוהר. זה העיקר. חוץ מזה כמה שפחות שכל ויותר תקווה שזה יעזור.

".240 במקום של רבי שמעון, שזורק ניצוצין לכל צד, כלומר, המוחין דקטנות, ניצוץ אור הקליטה. וכל ניצוץ עולה ל-370 מרכבות. שכל ניצוץ מקבל הגדלות מבינה שספירותיה מאות, וד"ס חו"ב תו"מ עולות 400. ומשום שמג"ר דג"ר חסרים 30 ספירות מחכמה, הם רק 370 מרכבות. וחסר 30 ל-400.

ואח"כ כשזוכים יותר, עולים לאו"א עילאין ולא"א, שספירותיו מאה אלף, וע"ס שלו הם אלף אלפים. ואז כל מרכבה נפרדת לאלף אלפים, מצד שכל אחת מהן משיגה מוחין דא"א. ולריבוא רבבות, עד שמגיעה לעתיק יומין, שספירותיו רבבות והן ריבוא רבבות. שהוא יושב על כיסא, ז"ת דעתיק, שהג"ר יושבות עליהם.

והכיסא מזדעזע ממנו ל-260 עולמות. הכיסא מזדעזע מלקבל מג"ר עשר פעמים הוי"ה, שהם בגי' ר"ס (260), שהוא כמ"ש, ס"ר לראות. וכל המדרגות האלו ישנן ברבי שמעון.

.241 עד שרבי שמעון מגיע למקום העדן של הצדיקים, עד שנשמע בכל הרקיעים מעלת רבי שמעון. וכל העליונים והתחתונים כולם בזמן אחד, תמהים ואומרים, האם זהו רבי שמעון, שהכול היה מרעיש, מי יכול לעמוד לפניו? זהו רבי שמעון, שבשעה שפותח פיו להתחיל לעסוק בתורה, מאזינים לקולו, כל הכיסאות, וכל הרקיעים, וכל המרכבות, וכל אלו שמשבחים לאדונם.

.242 אין מי שיפתח לומר שירה, ואין מי שיסיים שירתו. כלומר, אותם שעומדים באמצע השירה, אינם גומרים שירתם, כי כולם נמצאים, להקשיב לקולו של רבי שמעון. עד שנשמע בכל הרקיעים של מעלה ושל מטה, פתחון פה.

כשגמר רבי שמעון לעסוק בתורה, מי ראה שירים? מי ראה שמחה של המשבחים לאדונם? מי ראה הקולות ההולכים בכל הרקיעים? ובזכות רבי שמעון, באים כל הנשמות והמלאכים, וכורעים ומשתחווים לפני אדונם, ומעלים ריחות הבשמים שבעדן, הארת החכמה, עד עתיק יומין. וכל זה בזכות רבי שמעון.

.243 פתח רבי שמעון פיו ואמר, שש מדרגות ירדו עם יעקב למצרים, חג"ת נה"י, וכל אחת מתפשטת עד עשרה, כשהן בהארת ז"א לבד. ואז הן שישים. והן אלף כשמקבלות הארת חכמה. והן 60,000. ועד ריבוא (10,000) כשמקבלות הארת החסדים מעתיק. והן שישים ריבוא (600,000).

וכנגדן שש מדרגות לישראל. כי מישראל יורדות ליעקב. וכנגדן שש מדרגות לכיסא העליון, חג"ת דז"א הכלול מנה"י. וכנגדן שש מדרגות לכיסא התחתון, המלכות, חג"ת נה"י, כמ"ש, שש מעלות לכיסא.

כתוב, רבבה כצמח השדה נתתיךְ, מדרגה א'. ותִרבי, היא ב'. ותִגדלי, היא ג'. ותבואי בעדִי עדָיים, היא ד'. שדיים נכונוּ, היא ה'. ושיערך צימֵחַ, היא ו'. וכנגדן כתוב, ובני ישראל פָּרו, היא א'. וישרצו, היא ב'. ויִרבו, היא ג'. ויעצמו, היא ד'. במאוד, היא ה'. מאוד, היא ו'.

.244 כל אחת שבו"ק עולה לעשרה מהארת ז"א עצמו, שספירותיו עשרות, ונעשו הו"ק שישים. ואז הם שישים גיבורים שמסביב לשכינה. כמ"ש, הנה מיטתו שלִשלֹמה, השכינה, הנקראת מיטה. וכמ"ש, שישים גיבורים סביב לה מגיבורי ישראל. והם שישים ריבוא, כשמקבלת הארת החסדים מעתיק, שיצאו עִם ישראל מהגלות, ושבאו עם יעקב אל הגלות.

.245 והרי שבעה הם, חג"ת נהי"מ, וכשכל אחת נעשית לעשרה, הן עולות לשבעים, ולא שישים? שבעים אינם שייכים לכאן. כי כאן מדובר ממדרגות המאירות, ומדרגת המלכות אינה מאירה מעצמה. כתוב, ושישה קנים יוצאים מצידיה, שלושה קני מנורה מצידה האחד ושלושה קני מנורה מצידה השני, שהם כנגד חג"ת נה"י. וקנה אחד האמצעי, המלכות, שאינה באה בחשבון, כמ"ש, אל מול פני המנורה יאירו שבעת הנרות. כי המלכות אינה מאירה מעצמה, אלא רק מקבלת מששת הנרות." 

גלות למה ולמצרים למה
[גלותא למה ולמצרים למה]
".246 למה רצה הקב"ה להוריד את ישראל למצרים בגלות? הגלות למה? ולמה דווקא למצרים?" 

אנחנו חושבים על מחר ועושים היום הכנה לזה. כל אחד יכול להאיר קצת, לעורר קצת את החבר, את השכן איך שהוא רואה לנכון. 
".247 כתוב, שישים המה מְלָכות ושמונים פילגשים ועלמות אין מספר. שישים המה מלכות, הם גיבורים של מעלה שמצד הגבורה, הנאחזים בחקיקות, בחיצוניות של החיה הקדושה של ישראל, המלכות. וע"כ נקראים על שמה שישים מְלכות. והם מלאכים הממונים על האומות. שמונים פילגשים, הם המלאכים הממונים בחקיקות המלכות, שמתחתיהן של שישים מלכות. וע"כ נקראים פילגשים ולא מלכות.

ועלמות אין מספר, הוא כמ"ש, היש מספר לגדודיו? ועכ"ז כתוב, אחת היא יונתי תמתי אחת היא לאימָהּ. זוהי השכינה הקדושה, היוצאת מי"ב (12) אורות. והיא זוהר המאיר לכל, וע"כ נקראת אמא, כמ"ש, אחת היא לאימה.

.248 כעין זה עשה הקב"ה בארץ. זרק כל העמים לכל צד, ומינה עליהם ממונים. כמ"ש, אשר חָלק ה' אלקיך אותם לכל העמים. והקב"ה לקח לחלקו את כנ"י. כמ"ש, כי חֵלק ה' עַמו יעקב חבל נחלתו. וקרא לה, אחת היא יונתי תמתי, אחת היא לאימה. זוהי שכינת כבודו, שהשרה ביניהם. אחת היא ומיוחדת לו.

כתוב, ראוהָ בנות ויְאַשְׁרוה, כמ"ש, רבות בנות עשו חיל ואת עלית על כוּלנה. וכתוב, מלכות ופילגשים ויהללוה, אלו הם שרי העמים שהתמנו עליהם.

.249 בעשרה מאמרות נברא העולם. העולם נברא בשלושה: בחכמה, בתבונה ובדעת. והעולם לא נברא אלא בשביל ישראל. וכשרצה הקב"ה לקיים את העולם, עשה לאברהם בחכמה, ליצחק בתבונה, ליעקב בדעת, כמ"ש, ובדעת חדרים יימלאו. חג"ת, אברהם יצחק ויעקב, עלו ונעשו חב"ד.

ובאותה שעה השתכלל כל העולם. וכשנולדו ליעקב י"ב שבטים, י"ב גבולי אלכסון, השתכלל הכול בעוה"ז, כעין של מעלה באצילות." 

לא מדובר על בני אדם ולא על עם ולא מה שקורה על פני כדור הארץ, אלא מדובר על מערכות עליונות שיורדות מלמעלה, ומכינות את עצמן למצב שאנחנו נוכל בעבודה הפנימית שלנו להתכלל בהן ממטה למעלה. 
.250" כשראה הקב"ה את השמחה הגדולה של העוה"ז, כשהשתכלל כעין של מעלה, אמר, פן יתערבו י"ב השבטים בשאר העמים, ויישאר פגם בכל העולמות. מה עשה הקב"ה? טלטל את כולם מכאן לכאן, עד שירדו למצרים לשבת בדירותיהם בתוך עם קשי עורף, המבזים מנהגיהם ומבזים אותם מלהתחתן בהם, ומלהתערב עימהם, וחשבו אותם לעבדים.

הזכרים מאסו בהם והנקבות מאסו בהם, עד שהשתכלל הכול בזרע קדוש בלי תערובת עם נכר. ובינתיים נשלם עוונם של העמים, כמ"ש, כי לא שָלֵם עוון האמורי עד הנה. וכאשר יצאו, יצאו צדיקים קדושים, שכתוב, שבטי יה עדות לישראל.

ובזה מיושבות השאלות: למה נגלו ישראל? ולמה למצרים דווקא? כי מהפחד שלא יתערבו השבטים בשאר האומות, שהיו מכבדים את ישראל, הגלה אותם למצרים, שהיו בעלי גאווה ומבזים ומואסים בישראל. והיו שם עד ששלם עוון אמורי, ובאו לארצם הם, שאין עוד פחד מפני תערובות בשאר העמים." 

שאלה: אמרת שאנחנו צריכים להתכוון לקראת מחר. האם אני צריך לכייל את עצמי או לחשוב על איזו סיסמה, או להכין את עצמי בצורה פיסית?

יש לבורא ולנבראים בדרך כלל תכניות קצרות טווח ותכניות ארוכות טווח. בתכנית קצרה אני תמיד מתכוון למשהו שאני מבצע עכשיו, שברגע הבא מצבי ישתפר, ומה זה ייתן לי למחרת, מה זה ייתן לי בעוד חודש, שנה, בסוף החיים ובכלל לנצח נצחים. אנחנו נמצאים עכשיו. קודם כול כרגיל כשאנחנו לומדים זוהר בערב, אנחנו מתכוונים שהוא יעזור לנו לסיים את היום, שנוכל לעלות עם הנשמה שלנו בלילה, ולמחרת בבוקר כשניכנס לשיעור תהיה לנו כבר הכנה לשיעור הזה. כי מה שהאדם עושה בערב מכין את עצמו ליום המחרת.

מחר יש לנו יום מיוחד, אז אנחנו לומדים היום זוהר יחד, יש כאן עכשיו קהל גדול יחסית, ורוצים לעשות הכנה. כדי שמחר אותו האור שאנחנו מושכים עכשיו, ואנחנו מושכים את האור, אל תזלזלו ביכולות שלנו, אנחנו היום כוח גדול היחידי בעולם הזה, שמושך את האור לעולמנו ורוצה שהאור הזה יתקיים ויתפזר לכל באי העולם. לכן בואו ניתן חשיבות למה שאנחנו יכולים לעשות, נמשוך המאור המחזיר למוטב, ומחר נשתמש בו. ואז כמו שבעל הסולם כותב בסוף הקדמה לספר הזוהר, האור הזה יתפשט דרכנו בכל העולם לכל הנבראים, וכך כולם יוכלו להתעלות ולגרום בזה נחת רוח לבורא.

לחם לא אכל ומים לא שתה
".251 ישב רבי שמעון. ורבי אלעזר בנו עומד ומפרש דברי סודות החכמה, והיו פניו מאירות כשמש, והמילים מתפזרות ומעופפות ברקיע. ישבו יומיים, שלא אכלו, ולא שתו, ולא היו יודעים אם היה יום או לילה. כשיצאו, ידעו שכבר חלפו יומיים שלא אכלו כלום.

קרא על זה רבי שמעון, ויהי שם עם ה' ארבעים יום וארבעים לילה, לחם לא אכל ומים לא שתה. ומה אם אנו, שזכינו לדבקות עם ה' שעה אחת, היה כך, שחלפו עלינו באור ה' יומיים, שלא ידענו היכן אנו. כש"כ משה, שהכתוב מעיד עליו, ויהי שם עם ה' ארבעים יום וארבעים לילה, לחם לא אכל ומים לא שתה.

.252 כשרבי חייא סיפר המעשה לאביו, רבי שמעון בן גמליאל, תמה ואמר, רבי שמעון הוא אריה, ורבי אלעזר בנו אריה. ואין רבי שמעון כשאר אריות. עליו כתוב, אריה שאג מי לא יירא. ומה העולמות של מעלה מזדעזעים ממנו, כש"כ אנו. הוא איש, שלא גזר תענית מעולם על מה ששאל והתפלל, אלא הוא גוזר והקב"ה מקיים. הקב"ה גוזר והוא מבטל. כמ"ש, מושל באדם צדיק, מושל יראת אלקים. כי הקב"ה מושל באדם, והצדיק מושל בהקב"ה. שהוא גוזר גזרה, והצדיק מבטל אותה.
י"ב (12) הרי אפרסמון
[י"ב טורי אפרסמונא]
".253 אין דבר שיהיה אהוב לפני הקב"ה, כמו תפילתם של צדיקים. ואע"פ שרצוי לו, פעם עושה בקשתם ופעם אינו עושה.

.254 פעם אחת היה העולם צריך מטר. בא רבי אליעזר וגזר ארבעים תעניות, ומטר לא בא. התפלל תפילה ולא בא מטר. בא רבי עקיבא, עמד והתפלל. אמר, משיב הרוח, ונשב רוח עז וקשה. אמר, ומוריד הגשם, ובא מטר. חָלְשה דעתו של רבי אליעזר. הסתכל רבי עקיבא בפניו והרגיש חולשת דעתו.

.255 עמד רבי עקיבא לפני העם ואמר, אמשול לכם משל, למה הדבר דומה. רבי אליעזר דומה לאוהבו של מלך, שאוהב אותו ביותר. וכשבא לפני המלך, הוא רצוי לו, ואינו רוצה לתת לו בקשתו במהרה, כדי שלא ייפרד ממנו, כי רצוי לו שידבר עימו. ואני דומה לעבדו של המלך, שמבקש לפניו בקשה, והמלך אינו רוצה שייכנס לשערי ההיכל, ומכ"ש לדבר עימו. אמר המלך, תנו לו בקשתו מיד ולא ייכנס לכאן.

כך רבי אליעזר הוא אוהבו של המלך, ואני עבד. ורוצה המלך לדבר עימו כל יום ולא ייפרד ממנו. ואני, אין המלך רוצה, שאבוא לשערי ההיכל. ע"כ נתן לי בקשתי מיד. נחה דעתו של רבי אליעזר.

.256 אמר לו רבי אליעזר, עקיבא, בוא ואומר לך דבר, שנראה לי בחלום. הפסוק הזה, שכתוב, ואתה אל תתפלל בעד העם הזה, ואל תישא בעדם רינה ותפילה ואל תפגע בי. הרי, שמסיבת עוונם של הדור, אין התפילה מתקבלת בעדם. ומ"מ נאמר, ואתה אל תתפלל עליהם, שמשמע שאחרים יכולים להתפלל. וע"כ אני לא נעניתי, ואתה נענית.

ויותר מזה, יש בחינות שאין צדיק בעולם, שיוכל להתפלל עליהן. י"ב הרי אפרסמון, חגת"ם דבינה, הנקראת אפרסמון, הכלולים זה מזה, שכל אחד מהם כלול מן חג"ת, והם י"ב. אבל המלכות, אינה מאירה אפילו במלכות.

מטרם גמה"ת נכנס, העלה מ"ן, אותו הלובש חושן ואפוד. ז"א, שת"ת שלו נקרא חושן והמלכות נקראת אפוד. שי"ב אבנים שבחושן מקבלים מי"ב אורות דבינה. וי"ב של האפוד מקבלים מי"ב של החושן. וגם בהם אין עצם המלכות מאירה כמו בבינה. והתפלל אל הקב"ה, העלה מ"ן לבינה, לרחם על העולם, לגמור התיקון גם במלכות עצמה, שתהיה מאירה כמו חג"ת. ועד עתה עדיין תפילתו לא התקבלה.

הרי שיש בחינות, שאין התפילה נשמעת עליהן. א"כ, למה חלשה דעתו של רבי אליעזר, שראה בחלומו, ואתה אל תתפלל, שמתוכו נשמע, שאחר יכול להתפלל? משום האנשים שאינם יודעים מזה. וחשבו שמעלתו קטנה ממעלת רבי עקיבא." 
לא חשוב בעצם אם הוא אדם גדול או אדם קטן, אם תפילתו צריכה להתקבל היא מתקבלת. הכול תלוי בזמן ובמצב, בזה שהדור ראוי או לא, בהרבה תנאים. אנחנו נמצאים במצב שתפילתנו כן ראויה להתקבל. 

(סוף השיעור)

� כל המבקש רחמים על חבירו והוא צריך לאותו דבר הוא נענה תחילה (נזיקין דף צ"ב, א גמרא)
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