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שיעורי בוקר 12.01.18 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 431, 
"הקדמה לספר הזוהר", אותיות ד' – ח'
 יש לפנינו הקדמה מאוד חשובה, בעל הסולם שואל ומקשה בתחילת ההקדמה בהרבה שאלות, ובהרבה חקירות, ואומר שהדברים האלה באמת נמצאים לפני כל אחד ואחד, לפני האנושות כולה ואנחנו חייבים לפתור אותם. כי בלי זה אנחנו לא יודעים מה לעשות, איך לעשות. אנחנו נמצאים בדרגה אינסטינקטיבית, של פעולות וחיים אינסטינקטיביים כמו בדרגת בהמה. ואם אנחנו רוצים להתרומם לדרגת אדם, ו"אדם" זה מי שעיניו בראשו וצריך לראות את הבריאה מתחילתה ועד סופה, ולכן אין לנו שום אפשרות להימנע מלענות על השאלות האלו. מאות ד' והלאה הוא מתחיל להסביר לנו את התשובות.
אות ד'

"ובכדי להבין, כל אלו השאלות והחקירות, תחבולה האחת היא: להסתכל בסוף המעשה. כלומר, בתכלית הבריאה. כי אי אפשר להבין שום דבר, באמצע מלאכתו, אלא מסופו. וזה ברור הוא, שאין לך פועל בלי תכלית. כי רק מי, שאינו שפוי בדעתו, תמצאהו פועל בלי תכלית.

ויודע אני, שיש מתחכמים, פורקי עול תורה ומצוות, שאומרים, שהבורא ית' ברא את כל המציאות, ועזב אותה לנפשה. כי מחמת האפסיות, שבאלו הבריות, אינו מתאים לבורא ית', לרוב רוממותו, להשגיח על דרכיהן, הפעוטות והמגונות. אכן, לא מדעת דברו זאת. כי לא יתכן, להחליט על שפלותנו ואפסותנו, מטרם שנחליט, שאנחנו עשינו את עצמנו, ואת כל אלו הטבעים המקולקלים והמגונים שבנו.

אבל בה בעת, שאנו מחליטים, אשר הבורא ית', השלם בכל השלמות, הוא בעל המלאכה, שברא ותיכן את גופותנו, על כל נטיות הטובות והמגונות שבהם, הרי מתחת יד הפועל השלם, לא תצא לעולם פעולה בזויה ומקולקלת. וכל פעולה, מעידה על טיב פועלה. ומה אשמתו, של בגד מקולקל, אם איזה חייט, לא יוצלח תפר אותו?

ועיין כגון זה (במס' תענית, כ'): מעשה, שבא ר"א בר"ש וכו'. נזדמן לו אדם אחד, שהיה מכוער ביותר וכו'. אמר לו: "כמה מכוער אותו האיש וכו'". אמר לו: "לך, ואמור, לאומן שעשאני: "כמה מכוער כלי זה, שעשית וכו'". עש"ה.

הרי, שמתחכמים האלו, לומר, שמסבת שפלותנו ואפסותנו, אין מתאים לו ית', להשגיח עלינו, ועזב אותנו, הם אינם, אלא מכריזים על חוסר דעתם בלבד. ודמה לך: אם היית פוגש איזה אדם, שימציא לו, לברא בריות, מלכתחילה בכדי שתתענינה ותתיסרנה בכל ימי חייהם, כמונו. ולא עוד, אלא להשליך אותן, אחר גיוו, מבלי שירצה אפילו להשגיח בהן, כדי לעזרן מעט. כמה היית מגנה ומזלזל בו. והיתכן להעלות על הדעת, כזה, על מחויב המציאות ית' וית'?"  
יש לנו בעיה עם הבורא. ישנם כאלה שאומרים, הוא לא קיים ולכן אין לי שום קושיה, אין לי שום בעיה. זה שהעולם רע, הוא כזה, זה הטבע, ויש כאלה שאומרים שהוא לא קיים בגלל שהעולם רע. יש כאלה שאומרים לא, הוא קיים אבל מנותק מאיתנו, אין לו שום דבר איתנו, כמו שבעל הסולם אומר, אנחנו כאלה בריות מגונות ונבזות שאין מה להתעסק איתנו, אנחנו יותר גרועים מג'וקים קטנים, אז ודאי שהוא לא מתעסק איתנו. יכול להיות, שלא שהוא לא קיים, כמו בהנחה הראשונה, אלא כמו בהנחה השנייה, שהוא קיים אבל מנותק מאיתנו. בקיצור, אין לנו קשר עם אף אחד.

 [ובהנחה] השלישית הוא אומר, לא, יכול להיות שהוא טוב או שהוא רע, אבל זה תלוי בנו אם נתנהג טוב, הוא יהיה טוב, אם נתנהג רע, הוא יהיה רע. אבל כמו שאנחנו רואים מהעולם שלנו, למשל אנחנו כלפי ההורים, אם אנחנו מתנהגים טוב, הם מתנהגים אלינו טוב, אנחנו מתנהגים רע, הם מתנהגים אלינו רע. אבל בכל זאת על התנהגות טובה ועל התנהגות רעה, זה כמו ביחס השלישי, יש שכר בעולם הזה, מה שלא בעולם הזה מעבירים לעולם הבא, אבל יש לנו שכר, כדאי להיות בזה.

וההנחה הרביעית אלה המקובלים, הם אומרים "זה שהבורא לא נמצא, אנחנו מגלים אותו הוא כן נמצא, זה שהוא עזב אותנו, אנחנו מגלים על עצמנו שלא עזב, אלא הכול ממנו. זה שהוא טוב ורע [בהתאם] להתנהגות שלנו גם לא נכון, הוא כולו טוב ויפה במאה אחוז, בתכלית השלמות, אלא אנחנו צריכים לדעת איך להתנהג, כדי להגיע עימו להשתוות הצורה". יש לנו בערך ארבעה סוגי יחסים כלפי הבורא מצד הנברא.  
אות ה'

"ולפיכך, השכל הבריא, מחייב אותנו להבין, את ההיפך מהנראה בשטחיות, ולהחליט, שאנו באמת, בריות טובות ונעלות ביותר, עד שאין קץ לחשיבותנו. דהיינו, ממש באופן הראוי והמתאים, לבעל מלאכה, שעשה אותנו. כי כל משהו חסרון, שתרצה להרהר על גופותנו, הנה אחר כל מיני תירוצים, שאתה מתרץ לך, הוא נופל רק על הבורא ית', שברא אותנו, ואת כל הטבעים שבנו. שהרי ברור, שהוא עשנו ולא אנחנו. גם ידע, כל אלו התהלוכות, אשר תמשכנה לצאת, מכל אלו הטבעיות והנטיות הרעות, שנטע בנו. אלא הוא הדבר, אשר אמרנו, שצריכים אנו להסתכל, על סוף המעשה. ואז נוכל להבין הכל. ומשל בפי העולם: "אל תראה דבר לשוטה, באמצע מלאכתו".  
ממשיכים המקובלים ואומרים, הבורא הוא טוב ומיטיב, הוא אבסולוטי, אלא אנחנו נמצאים בדרכנו, באמצע הדרך, קיבלנו קלקול בכוונה כדי לתקן אותה, ובהפרש בין הקלקול לתיקון, [צריכים] להבין את הפועל שלנו, וכך להיות דומים לו, להבין את כל המערכת, כדי שממש ננהל את עצמנו בכול. זאת אומרת שכוונת הבורא היא לא סתם להביא אותנו לאיזו מידת קיום, אלא שנדע איך להתקיים, וכך נדע באיזה מצב אנחנו נמצאים, באיזו מערכת אנחנו נמצאים, איך אנחנו יכולים לנהל את המערכת, איך המערכת הזאת התייצבה מלכתחילה עד אלינו ומאיתנו בחזרה. בקיצור, אנחנו צריכים להכיר את כל המציאות, ובהשגת המציאות הזאת אנחנו משיגים "ממעשיך הכרנוך", את הבורא.
שאלה: מה זה הבורא?

 אני לא יודע, נצטרך לגלות יחד.

תלמיד: לְמה אנחנו מתפללים?

אני מתפלל לכוח ההשפעה, ודורש ממנו שישפיע עלי בכוחו, כדי שגם אני אהיה בכוח השפעה. שכוח ההשפעה הזה יתקן אותי, שאהיה גם בהשפעה כמוהו, שיתלבש בי ואוכל כך להתייחס לאחרים, ומתוך זה שאתייחס לחברים ולאחרים בכלל בכוח ההשפעה, מתוך זה שאשפיע בפועל לכולם, אני אבין מי זה הבורא, כי זה מה שהוא עושה, הוא משפיע לכולם. עכשיו אני לא יכול להבין את זה, כי אני לא עושה את זה. 
זה כמו כשאנחנו מתחתנים, מביאים ילדים ובונים משפחה. לפני זה אני לא יודע מה זה להיות הורים. אני לא יודע מה הם רצים לעבודה, באים, כל הזמן עסוקים בבית, אני לא מבין. כשאני בעצמי עושה, אז אני מתחיל להבין מה זה אימא ואבא. כך זה עם הבורא, זה נקרא, "ממעשיך הכרנוך". כשתעשה מעשה כמוהו, מתוך המעשים תכיר אותו. אני עדיין "עבריין" ולכן לא יודע, לא מכיר את הבורא, אם אתה שואל "מי הוא הבורא". אני עדיין לא עושה פעולות כמוהו.
שאלה: המקובלים הראשונים גילו את הבורא בעצם מחקירה, הניחו שיש בורא עשו פעולות כמוהו ואז הם גילו אותו, מה בין צורת הגילוי, לשיטת החקירה?
צורת הגילוי היא אחרת לגמרי בין מה שהיה לאדם הראשון, שהוא הראשון שגילה, וכתוב לנו על זה ממקובלים אחרים שכתבו איך הוא גילה, לבין איך שאברהם גילה. כתוב שהוא היה בן ארבעים כשגילה את בוראו. אבל ודאי מתוך רצון מיוחד שהיה בהם. האם היה מישהו לפני אדם? לא ידוע לנו, הוא הראשון שגילה לכן נקרא "אדם", מפני שגילה את המערכת שנקראת, "מערכת כדי להידמות לבורא".
קריין: כותב בעל הסולם במאמר, "תורת הקבלה ומהותה"
"שאדם הראשון, היה הראשון, למקבלים סדר של ידיעות מספיקות להבין ולהצליח ולנצל עד לקצה, מכל מה שראה והשיג בעיניו. הבנה הזאת נקראת חכמת האמת,
וסדר ידיעות אלו, אינם נמסרים, אלא מפה אל פה. גם נוהג בהם סדר של התפתחות, שכל אחד יכול להוסיף על חברו," וכולי.

ולכן אנחנו כבר לא מגלים כמו אדם הראשון. אנחנו כבר עומדים על כתפיהם של כל המקובלים בכל הדורות. אנחנו מסתכלים, כמו ילד קטן כשאתה מעלה אותו על הידיים, הוא רואה רחוק, לא לפי הגובה שלו, כך גם אנחנו. והתורה שלנו זו לא התורה שלהם. התורה היא סך הכול האמצעי להגיע לגילוי המציאות, ובה הבורא השולט וממלא. אז יש להם תורה אחרת. כי  בכל דור יש שינוי בתורה, אם אפשר ככה חס ושלום להגיד, שלא יגידו עלי שאני כופר. אבל בכל דור, בהתאם לדור מתגלה השיטה יותר ויותר ויותר. זו אותה שיטה, אבל איך שהיא מתגלה, ואיך שהיא כך נפתחת לפני הדור, היא חדשה.
תלמיד: כביכול אם הייתה אפשרות לגלות מאפס את הבורא, מבלי להניח קודם שהוא קיים, כמו שאנחנו מקבלים את הידיעה הזו מהמקובלים ופועלים לפי עצותיהם, אז אולי היה אפשר יותר להתקרב למושג הזה.

אני לא מתעסק בספקולציות, זה לא נכון. אני מתעסק במה שניתן לי, ואחרי שאני כבר משהו מבין, אז אני מבין שתעסוק במה שנתנו לך. כל היתר זו פילוסופיה. אם הייתי גר ביער, יושב בפסגה כמו איזה בודהה וחושב מעצמי, אז הייתי גם מוציא אותם הדברים. לא. ישנה תורה, וההתפתחות הזאת נפרסת לפנינו. הגישה צריכה להיות לפי היכולת שלי להתחבר לחכמים שבכל דור שאני נמצא, ועל ידם להשיג. 

בשביל מה לי להתחיל מאפס, כשיש לי כאלה אמצעים. גם הרשימו שלי לא מתגלה כמו באדם הראשון. הרשימו שלי הרבה יותר מקולקל. אני יכול "פת במלח תאכל, מים במשורה תשתה", בצורה כזאת להשיג את התורה? על ידי עינויים, על ידי הגבלות שאני סתם מגביל, לוחץ על היצר הרע שלי וכבר אני מזה מרגיש את הא-לוהות. אני מגביל את עצמי מלשתות, מלאכול, מדברים ההכרחיים כמעט, וסוגר את עצמי יותר ויותר. מצמצם את הרצון לקבל, וכבר במה שאני צמצמתי, באותו מרווח שצמצמתי אני מרגיש א-לוהות. אתה מתאר לעצמך שאנחנו מסוגלים לדברים כאלה? אין לנו רשימו כזה רך, עדין. אצלנו הרשימו, אתה מרביץ לו מכות והוא לא זז, לכן "כל דור ודורשיו". צריכים ללכת לפי האמצעים שמתגלים כאן ועכשיו.

שאלה: איך מצפים ממני להבין מה מדברים פה? הוא אומר, "ובכדי להבין, כל אלו השאלות והחקירות, תחבולה האחת היא: להסתכל בסוף המעשה. כלומר, בתכלית הבריאה." אני מסוגל להסתכל לסוף המעשה, לתכלית הבריאה?

לא. המקובלים, באו חכמים ואמרו "יש סוף הבריאה, שם אנחנו כולנו נכללים בגמר התיקון". הם רואים, מרגישים, השיגו את זה, מספרים לך. ואז נוח להם ויש להם אפשרות  להסביר לך את כל התהליך. אם אתה לא רוצה לשמוע מה הם אומרים מסוף התהליך להתחלה, כמו שהוא אומר, רק מסופה אפשר תמיד לחקור את התהליך, אז אתה נמצא בייאוש, לא תוכל שום דבר לעשות. אתה לא תבין שום דבר.

תלמיד: אבל אנחנו מעטים שמאמינים בזה.

לא אכפת לי.

תלמיד: תעזוב את העולם, אני אומר בודדים מוכנים לקבל את מה שכתוב.

אכפת לי רק אני. אתה מאמין לי?

תלמיד: כן.

אז תפסיק לדבר.

תלמיד: אבל קשה לי לקבל מה שכתוב פה. אני אראה את סוף הבריאה ואני צריך להאמין במקובלים, אני צריך להאמין בספרים.

אני הגעתי למקובלים וככה למדתי. לא אכפת לי שום דבר חוץ מזה.

תלמיד: מה הביא אותך להאמין שיש דבר כזה?    
אני רציתי לדעת מה איתי. איתי, איתי, לא עם העולם ולא עם אף אחד. אני רוצה לדעת איפה אני חי, בשביל מה אני חי, למה, מה התכלית, מה קורה, הבריאה, אני, כמו ילד קטן שעומד באמצע היקום. אני רוצה לדעת מה קורה כאן, מי אני ואיפה? מה אכפת לי העולם, מה אכפת לי אנשים אחרים, לא אכפת לי. כול עוד שאני לא הבנתי שכל האנשים האלה זה חלקי הנשמה שלי, אז נעשה אכפת, לפני זה לא. רק אז אני התחלתי לחשוב שבאמת הם קיימים, יש לי קשר איתם, הם חלקי הנשמה שלי, אני צריך לדאוג לתיקון שלהם כי אז אני מתקן את הנשמה שלי. איזו בעיה יש לי, לתקן את העולם? 
תלמיד: איך הגעת לחשוב שיש מקובלים וצריך ללכת אליהם, וצריך לשאול אותם, ויש ספרים, ויש רב. איך האדם מגיע למצב שיש לו חיסרון לדבר כזה? 

אם אין חיסרון אז אין עם מי לדבר. 
תלמיד: מה מביא אותו לחיסרון שהוא יתחיל לשאול שאלות, למה הוא קיים, למה הוא חי? הרוב זה אחרי כסף, אחרי גניבות.
זה עניין של שורש נשמה. כשיש לאדם חיסרון הפנימי ביותר, הוא נקרא "שורש הנשמה". כשאדם שואל את השאלה הקיומית שלו, הכי חשובה לו, למעלה מהבהמיות שלו, למעלה מהבהמה שלו, היא שייכת כבר לחלק הנצחי שלו, הוא חייב על זה לענות. כי זה שייך למהות החיים שלו. יכול להיות אצלי כל טוב, אבל אם אני לא אענה על השאלה, אם היא יוצאת מגובה הבהמי קצת יותר למעלה, ונשאלת על מהות החיים, אני אבוד. אם אני לא עונה על השאלה הזאת, אני אבוד. 
לא היה חסר לי שום דבר, ולהרבה אנשים כאן לא חסר כלום. חסר, אבל אם היו חיים לפני מאה שנה היו חושבים, מלכים לא היו חיים כך. ולא היה חסר כלום חוץ מדבר אחד, בשביל מה לחיות? אחרי שאתה הבנת שאתה לא תהיה ראש הממשלה, אז הגעת אלינו מהייאוש. אצלי היה ייאוש אחר. 
קריין: אנחנו נמצאים בטור ב' באות ו'.
אות ו'

"וכבר הורונו חז"ל (עי' ע"ח, שער הכללים, פ"א בתחילתו), שלא ברא הקב"ה את העולם, אלא בכדי להנות לנבראיו. וכאן אנו צריכים, להשים את עינינו וכל מחשבותינו. כי הוא סוף הכונה והמעשה, של בריאת העולם.

ויש להתבונן: כיון שמחשבת הבריאה, היתה, בכדי להנות לנבראיו, הרי הכרח הוא, שברא בנשמות, מדת רצון גדולה עד מאד, לקבל, את אשר חשב ליתן להן. שהרי, מדת גדלו של כל תענוג וכל הנאה, מדודה, במדת גדלו של הרצון לקבל אותו. עד, שכל שהרצון לקבל גדול יותר, הנה בשיעור הזה, מדת התענוג גדולה ביותר. וכל שהרצון לקבלו פחות יותר, הרי באותה המדה, נפחת שיעור התענוג מהקבלה. הרי שמחשבת הבריאה, בעצמה, מחייבת בהכרח, לברוא בנשמות, רצון לקבל, בשיעור מופרז ביותר, המתאים למדת התענוג הגדול, שכל יכלתו חשב, לענג את הנשמות. כי התענוג הגדול והרצון לקבל הגדול, עולים בקנה אחד." 
זאת אומרת חייב להיות אצלנו רצון לקבל גדול, עכשיו זה כלום, הוא יתפתח יותר ויותר, עוד ועוד עד שירצה לבלוע את כל העולמות, את כל העולם אין סוף ואת הבורא בעצמו. זה חייב להיות משהו שאנחנו לא יכולים לתאר, כי מדרגה לדרגה הוא קופץ במידה שהוא לא כפול, אלא לפי כל המידות זה הרבה יותר. ואנחנו צריכים להבין שאנחנו עולים תמיד בחיסרון ממצב למצב, שכל פעם החיסרון שלנו עולה, זאת אומרת כל פעם אני ארגיש את עצמי יותר גרוע כל עוד אני לא מתקן את הרצון וממלא אותו. 
וטוב מאוד שמגלים לי את הרצון הזה במנות קטנות, אחרת לא הייתי יכול להתגבר עליו, לבלוע אותו, לסבול אותו. וכך מגלים שזה חסר קצת וזה חסר קצת, ואני בצורה כזאת מתקן. אבל בסופו של דבר מידות התיקון שלי הן מצטרפות יחד ואני משיג את כול המציאות, עם כל התשובות, עם כל הבעיות, הכול נמצא כבר ברשותי. כך זה עובד. 
שאלה: איך אפשר לבחון מעשה מסופו אם אנחנו לא בסוף של המעשה כבר?
מקובלים השיגו את סוף המעשה, והם כותבים לנו שצריכים לראות את סוף המעשה. שהרצון לקבל שלנו מקולקל, עכשיו הוא נראה לנו מקולקל, הרצון בתוך העולם המקולקל, שאנחנו מתוך הרצון צופים ועל מה שצופים זה נראה לנו העולם המקולקל, כאילו אני נמצא במרכז הספירה וצופה על הספירה והכל נראה לי מקולקל. אם אני מתקן את זה ובתכונות שלי אני מגיע להזדהות עם הבורא, אני רואה שהבורא ממלא את העולם. 

מיד אחרי זה מתגלה בי הרשימו הבא, כשאני נמצא במרכז הספירה, ואז הספירה כולה נראית לי שוב שחורה בצורה נוראית שלא הייתה קודם, הרבה יותר גרוע. ושוב אני צריך לתקן את עצמי ואני רואה שבי מתלבש הבורא ומבחוץ, בתוך הספירה הזאת הוא ממלא את כל המציאות, וכך אנחנו מתקנים. רק "אני" הכוונה זה שאנחנו בעשירייה מתקנים את עצמנו, בונים ספירה קטנה, ואז לפי זה את כל המציאות שלנו אנחנו משיגים בתוך העשירייה הזאת. 

מקובלים גילו את זה והם מספרים לנו. איך הם גילו? הם גילו את זה מפני שהם התחילו להתפתח מרשימות קטנות מאוד, כמו שכול התיקונים באים מקל לכבד. לכן אחרי שבירה, אחרי חורבן, התחילו להתגלות כל הרשימות מאדם והלאה בעשרים דורות עד אברהם, ואחר כך מאברהם למשה, וממשה עד מלכי ישראל וכן הלאה ועד אלינו. 
אדם הראשון וכל הצאצאים הרוחניים שלו היו מגלים את זה מהדברים הקטנים, כשהיו קצת משתדלים להתגבר עליהם. כמו שאומרים היום כל מיני "רוחניקים", הם אומרים כשאתה תתגבר קצת, תרגיש עד כמה הכול טוב. אלה אנשים עם רשימות מאוד קטנות, הם לא יכולים להיות מקובלים, אין להם עביות ברשימות. הם אומרים, "אנחנו נעשה טוב, תן לחַיות לחיות, תגדל בבית איזו חיה, תטפל בעץ" וכן הלאה. 

זאת אומרת רשימות צריכות כל הזמן לגדול יותר ויותר. ישנם אנשים שאצלם מתגלה איזה רשימו כזה, הם מגיעים לאיזו קבוצה, ואחר כך הרשימו לא גדל. אם הם יתכללו עם הקבוצה הוא יגדל, אם לא יתכללו, הוא לא יגדל. אם הוא לא גדל, הם הולכים. אנשים כאלה שלא גדל בהם רשימו, בדרך כלל נמצאים בכל מיני חוגים כמו מיסטיקה, פילוסופיה, כל מיני דברים כאלה, שהרשימו לא דורש מהם תיקון.
שאלה: בעל הסולם כותב בתחילת האות, שמחשבת הבריאה היא להטיב לנבראיו.  
זה מה שהם השיגו, לא אנחנו.  
תלמיד: אנחנו לא השגנו, לכן זה לא רלוונטי כלפינו?
מי שרואה את הסוף, הם אומרים לנו.  
תלמיד: בעל הסולם כותב מהסוף, האם הוא כותב לך לאן אתה צריך ללכת?
אבא ואמא לחצו עליי שאני אלמד. האם אני רציתי ללמוד? לא, אני רציתי לשחק. יש כדור, יש אופניים, יש כל מיני דברים, אני רציתי בהם לשחק, מה אכפת לי לימוד, ללכת לבית ספר לכל היום, לעשות שיעורי בית, וכך לגמור את היום, וכך זה כל החיים? אומרים "לא, אחר כך יהיה לך עוד יותר גרוע. אחר כך תלך לעבוד לשמונה, תשע שעות ועוד כמה שעות בסופר, ובדרכים, וכשתגיע הביתה תתחיל לסדר את הבית סוף סוף וכן הלאה, כך זה עד הבוקר". 
תלמיד: אז איפה ה"להטיב לנבראיו"?
איפה להטיב לנבראיו. 
תלמיד: דווקא נראה לי ההיפך. הוא כותב, "שלא ברא הקב"ה את העולם, אלא בכדי להנות לנבראיו." 
"עולם" זה לא העולם שלנו, העולם המדומה, אלא זה עולם האצילות. מי שנמצא בעולם האצילות, כשעובר מהעולם הזה לעולם הרוחני, כשמתחיל לעבוד עם התיקון שלו, כבר נפתח לו והוא מבין מהי מטרת הבריאה. לא צריך להגיע לסוף.  
תלמיד: אז להתייחס לזה כך שכל מה שקשור ל"עולם" ול"בורא", זה בכלל לא מדובר על העולם הזה, אלא זה עולם אחר, עולם אצילות.
עכשיו אנחנו נמצאים [במצב] כמו אדם שנמצא בחוסר הכרה. אתם מבינים מה זה אדם שבחוסר הכרה? אפשר להגיד שהוא בחלום, הוא לא במציאות.    
תלמיד: אז מה המטרה בכזאת מציאות?
המטרה במציאות שלנו היא שמהמציאות הזאת על כל חלק וחלק שאני צריך לתקן, היינו להתחבר עם האחרים, אני יכול לעשות זאת בצורה חופשית. שאני קיים בצורה ניטרלית, לא בירידות ולא בעליות ולא בכלום כלפי המצב הרוחני שאני צריך להשיג. המצב הזה נקרא "מצב מחוצה לרוחניות”, בדרגת דומם, צומח או חי בעולם הזה, ואני מהמצב הזה מתייחס לרוחניות, אם אני רוצה או לא רוצה. 
זאת אומרת יש לי כלפי רוחניות בחירה חופשית, אני אעשה את זה או לא אעשה את זה, ארצה או לא ארצה. ודאי שיכולים ללחוץ עלי עם כל מיני בעיות, צרות וכן הלאה, אבל ההחלטה היא שאני מרגיש שאני לא נמצא שם ואני נכנס. חוץ מזה בעל הסולם כותב על הצורך בעולם הזה ב"הקדמה לפנים מאירות ומסבירות", איפה שכתוב על אדם הראשון.
תלמיד: כשהוא כותב במאמר על זה שאם הרצון גדול יותר, אז יש תענוג גדול יותר,  לא מדובר על מה שיקרה לי עכשיו, אין בכלל תענוג?
מדובר על רצונות רוחניים.
תלמיד: בשלב הזה, במדרגה הזאת של העולם הזה שעכשיו נפרש לעיניי, בדבר הזה אין תענוגים לרצון?
אצלנו, עכשיו?
תלמיד: כן.
איזה תענוג יש לך, בהמי?
תלמיד: אני רואה שאין תענוג מכלום.
לא. בדרגות דומם, צומח, וחי, יש לך תענוג, אבל בשביל זה לא כדאי לחיות, כי זה מתחיל ונגמר. אתה ודאי שפוט לתענוג. אתה לא יכול לברוח ממנו, אלה החיים שלך, אבל בעצם, ביחד עם זה שאתה נהנה, אתה יכול להגיד שזו לא התכלית. 

תלמיד: אז מה בעצם נותנת לנו כל הסיטואציה הזאת של העולם הזה, אפשרות לבחירה חופשית?
אפשרות להיכנס כל פעם לדרגה יותר ויותר עליונה, רוחנית בהחלטה שלך. 
תלמיד: מה אתה מחליט? 
שאני רוצה להשיג כוח השפעה, כוח אהבה. 
שאלה: אני שואל על "סוף מעשה במחשבה תחילה". רבי שמעון מדבר על תיקון של ישראל, ורבי אלעזר מדבר על תיקון העולם. כתוב שמישראל יישפך, יגלוש על כל העולם. מקובל שהיה גולש בישראל, היה עושה את זה לישר-אל עם ספר, עם שפה, עם דיבור. איך מקובל גולש לעולם? איך הוא עובר את גבול ישראל לכיוון העולם בחכמה הזאת? איך הוא אוהב את העולם, עובר את הגבול הזה? 
איך מקובל משפיע על כל העולם? 

תלמיד: בתיקון ישראל יש משהו משותף, שפה, ספר ודיבור. איך זה גולש לשבעים השפות, לשבעים אומות העולם, באיזה כלי, באיזו שפה, עם איזה ספר? מה היה האמצעי של מקובלים עד היום לגלוש מעבר לגבול ישראל, אם זה בכלל נעשה?
קודם כל, חכמת הקבלה היא מיועדת לכל העולם, וכך היא הייתה מיועדת עד ימי אברהם. הוא ניסה לפרסם לכולם, לכל הבבלים. זה שיצאה מהם רק קבוצה קטנה, אמנם זה רבבות, אבל בכל זאת, קבוצה מוגבלת. הוא קרא לזה "ישראל". יכול להיות שאם כל בבל היה נכנסים לזה, מה טוב. אבל לא נכנסו. ברור שלכל הנשמות מהשבירה והלאה, יש ראש ויש גוף. מהחורבן, קודם כל מתרוממות רשימות ששייכות לראש, ואחר כך ששייכות לגוף.
לכן, מי שמתעורר אחרי הכרוז של אברהם, נקרא "ישראל", "ישר א-ל", "לי ראש". וכל היתר לא. כל היתר הם תלויים בגוף. כמו שלגלגלתא, יש ראש ויש גוף. קודם צריך שכל הפעולות ייעשו בראש, כך זה בקדושה, ברוחניות, ואחר כך הגוף יוצא מזה. פותחים את הרצונות ומתחילים לממש אותם. זה מה שקורה. 
לכן כל עוד ישראל לא מתחיל את הפעולה האחרונה, היינו את התיקון שלו לקראת גמר התיקון, אין שום טעם לעבוד עם אומות העולם, עם הגוף של הנשמה הכללית. אלא במשך ההיסטוריה, היו עוד כל מיני אנשים שהגיעו, לא מבבל, אלא אחרי זה הצטרפו אלינו. זה היה גם בימי התנ"ך. במשך כאלף שנה, מבית המקדש הראשון עד חורבן בית המקדש השני, היו המון אנשים שהיו מגיעים מחוצה לישראל ומצטרפים. מהם היו הרבה חכמים מאוד גדולים. 
אבל אחר כך, כשכל החכמה הזאת הסתלקה מישראל, מחורבן בית המקדש השני, הדבר הזה כמעט ונעלם. 
היום זה כבר משהו אחר. כמו שאנחנו קוראים את זה בכתבי בעל הסולם ב"דור האחרון", שחייבת להיות הפצה לאומות העולם לפני ההפצה לעם ישראל אפילו, או לפחות באותו השלב. כמו שהוא אומר שפרעה ידע את התפקיד של עם ישראל ולכן הוא הרשה להם לצאת. 

תלמיד: מה שיטת המסירה כשהראש רוצה לדבר עם הגוף? מקובל בעבר, שהוא הגיע לגמר תיקון, הוא היה חייב לכלול את כל העולם איתו.
כן, אבל לא בידיעתם. וודאי שאתה מקבל כלים ואתה עובד איתם, אבל לא שהם יצטרכו מעצמם לעשות בירורים ולהצטרף אליך. אנחנו מתקנים את העולם, וודאי. הקשר הזה  נשאר. בכלל אין שבירה. השבירה היא רק כלפינו. הקשר נשאר בין כל חלקי הנשמות. 
וודאי שאנחנו מעוררים את העולם לדברים או רעים או טובים, ולא שהעולם בעצמו מתעורר. באף צורה, ממש. וזה בדרך כלל לרעה, כי אתה רואה שהעולם מידרדר. והם צועקים שהיהודים אשמים בכל העולם. הם אומרים את זה לפי ההרגשה האינסטינקטיבית, אבל אני אומר לך מתוך ידיעת המערכת שזו באמת הרגשה נכונה. 
וגם בעל הסולם כותב לך כך, שאנחנו רק גורמים לכל הפעולות שבמערכת הנשמה הכללית. ולכן, יש לך מישהו שהורג מישהו, או איזו מפולת נופלת, או עוד איזה אסון קורה, מי אשם? היהודים. כולם צועקים. הם מתוך הטבע מרגישים וצועקים. אנחנו אשמים. כי כל האסונות האלה הם מפני שאנחנו לא מתקנים את השבירה שמתגלה בזמן שהיא מתגלה. 

תלמיד: למשל כואב לי איזה חלק בגוף, הגוף שצועק כרגע והראש אשם. איך הראש עכשיו מתקשר עם המקום שכואב לו כדי שהמקום הזה לא יכאב לו? מה השיטה הזאת?
 אל תשאל אותי, אני לא מבין בזה. אבל בטוח שהכול תלוי בראש. אם תלך לכל המיסטיקאים, אפילו הם יגידו לך. אין שום בעיה, הכול תלוי בראש. 
קריין: כתוב ב"באר מים חיים",
"ישראל המה מקבלים בראש וראשונה את כל ההשפעה, ומאיתם יתחלק לכל העולמות. ועל כן נקראים ישראל שהוא לי ראש. כלומר, שהמה בבחינת הראש לקבל הברכה בראשונה, ואחר כך לשאר באי העולם."
בליקוטי הלכות כתוב,
"יש בחינת ממוצע בין כללות העולמות לבורא והוא נפש הישראלי, שהיא גבוהה מאד בשורשה, והיא חלק א-לוהי ממש והיא הממוצע והמחבר בין כללות כל העולמות לבורא". כי הראש מחבר את הגוף לבורא. "ועל ידן נמשך השפע והחיות והקיום לכל העולמות כולם. וכל כן בישראל תלוי הכול".
שאלה: הבחירה החופשית שלי היא בלרצות את המצב הרוחני. איך להגדיל את הרצון שלי לרוחניות באמצעות העשירייה שלי? 
תבקש מהם. אתם צריכים בהשפעה הדדית [לעזור] זה לזה. רב"ש כותב על זה בכל מקום. רק "איש את רעהו יעזורו". אתם יכולים לגרות זה את זה. כתוב, "קנאה, תאווה וכבוד מוציאים את האדם מן העולם". 
קריין: אנחנו בעמ' 432, טור א', אות ז'. 
אות ז'

"ואחר שידענו זה, כבר הגענו, להבין חקירה הב', עד סופה, בבירור מוחלט. כי חקרנו לדעת: מה היא המציאות, שאפשר להחליט עליה, בבירור, שאינה מצויה, ואינה נכללת, בעצמותו ית', עד שנאמר, שהיא בריאה מחודשת, יש מאין?

ועתה, שידענו בבירור, שמחשבת הבריאה, שהיא, בכדי להנות לנבראיו, בראה בהכרח, מדת רצון לקבל, ממנו ית', את כל הנועם והטוב הזה, שחשב בעדם. הנה, הרצון לקבל הזה, ודאי, שלא היה כלול בעצמותו ית', מטרם שבראו בנשמות. כי ממי יקבל? הרי, שברא דבר מחודש, שאינו בו ית'.
ויחד עם זה, מובן, על פי מחשבת הבריאה, שלא היה צריך כלל, לברוא משהו, יותר מהרצון לקבל הזה, שהרי בריאה מחודשת הזו, כבר מספקת לו ית', למלאות כל מחשבת הבריאה, שחשב עלינו, להנות אותנו.

אבל, כל המלוי, שבמחשבת הבריאה, דהיינו, כל מיני הטבות, שחשב בעדנו, כבר הן נמשכות, בהמשכה ישרה, מעצמותו ית'. ואין לו ענין לברוא אותן מחדש, בעת שכבר הן נמשכות יש מיש, אל הרצון לקבל הגדול, שבנשמות. והנה נתברר לנו, בהחלט, שכל החומר כולו, מתחילתו עד סופו, שבבריאה המחודשת, הוא רק "הרצון לקבל"." 
והבורא לא ברא שום דבר חוץ מהרצון לקבל והוא בעצמו רצון להשפיע, ואז שני הכוחות האלו, רצון לקבל ורצון להשפיע, שני הרצונות האלה הם קיימים בבריאה. הרצון להשפיע הוא העליון, הקובע, רצון לקבל הוא הנברא, נמצא בשליטת הרצון להשפיע. זה הכול. אחד נקרא "בורא", השני נקרא "נברא". וכל היתר קורה רק עם הרצון לקבל בלבד, תחת השפעת הרצון להשפיע בלבד. 
שאלה: אם הוא רוצה להיטיב לנבראיו, למה הוא ברא משהו פחות ממנו? 
הוא לא ברא פחות ממנו, רק שאחד קובע והשני לא. עד שהשני מקבל מהראשון יכולת לקבוע. הבורא הוא הראשון, הוא העליון, הוא השורש ואת זה אי אפשר למחוק. אם הוא נותן לנברא אפשרות לנהל במשהו, אז יתנו לך קצת לשבת ליד ההגה. בסדר. אבל בכל זאת הכול זה בגלל שהוא נותן.
תלמיד: זאת אומרת, רצון לקבל זה לא משהו שהוא פחות מרצון להשפיע בטבע שלו?
לא. במסגרת המציאות שלנו הוא לא פחות מרצון להשפיע. ההיפך, הוא קובע, אם אפשר להגיד כך, לרצון להשפיע. מתוך אהבת הבורא הרצון לקבל מקבל יכולת להשפיע על הרצון להשפיע. כמו שהילדים שלנו משחקים איתנו. כמה אתה מרוצה לפעמים שהילד שלך מרשה לך לעשות משהו. אז מי יותר גבוה? האהבה מקלקלת את השורה, גם בצורה כזאת. 
שאלה: בדרכנו הרוחנית, בניסיון להתחבר אנחנו מגלים למעשה שזה לצאת מהרצון לקבל. אבל פה, מתוך קריאת המאמר בשתי הנקודות האחרונות, תמיד יש את המחשבות והספקות מה למעשה המניעים של הבריאה. הוא חוזר ואומר פה "בריאה מחודשת". מה המניעים של הבורא? הרי זה התקיים גם לפני זה בלעדינו. מתי ייעלמו המחשבות האלה, כי זה גם בא ממנו? 
מחשבות ייעלמו? הן לא ייעלמו אף פעם. הצרות, הבעיות המחשבות, הן רק יתווספו יותר ויותר. אבל אתה תוכל לסדר אותן למערכת שלמה, יפה, כל פעם עוד יותר, ככל שיתגלו יותר ויותר הבחנות מנוגדות, סותרות, בעיות, בלגן כזה, פחדים, חרדות, בלבולים. אתה מסתכל על אנשים פשוטים, מה יש להם? כלום, ישנים, עובדים, אוכלים, שוב הולכים לישון, יש כדורגל, יש סדרה בטלוויזיה. 

אתה הולך עם בלבולים, עם דברים כאלה, תסכולים, כל הזמן אתה לא יודע מאיפה הם באים, פחד, חרדה, ספיקות, כל מיני דברים, בשביל מה, למה. אתה רוצה להתפטר מהם?

תלמיד: אני רוצה שתעזור לנו.
לא, לידי אתה תרגיש רק יותר בעיות. אבל זה ידחוף אותך לתכלית, את זה אני מבטיח. וכל פעם אתה לא תסכים עם הבעיות שבאות, וכל פעם מחדש אתה תהיה מפוחד כמו ילד קטן ולא תדע לאן לברוח. וכל פעם כשזה מתחיל להתבהר אתה מבין איך בעזרת החושך אתה מקבל עוד אור, ועוד חלק מהמערכת מתבהרת והיא מביאה לך הרגשת כל הבריאה. אז אתה מרגיש שאתה אדם, שאתה נמצא, שאתה מבין, מרגיש, הכול לפניך, שלך. אבל אחרי זה מיד שוב אתה כמו שפן קטן מבולבל, בפחד, בכל מיני דברים, לא יודע מה, הרשימו החדש השבור שמתגלה, ושוב לאט לאט יוצא. 

אבל עכשיו אנחנו נמצאים במצב שאנחנו חייבים להגדיל את הערבות, חייבים. זה מאוד מאוד עוצר אותנו מלהתקדם, מלעבור מהר מאוד, מלפסוע על כל החושך האור, חושך אור, חושך אור. אבל  זה ממש "ויהי ערב ויהי בוקר", תמיד זה מהחושך. 

שאלה: מה החשיבות המיוחדת של ה"הקדמה לספר הזוהר"? איזה הבחנות ייחודיות בעל הסולם מנסה לברר כאן?
אני הייתי ממליץ ללמוד בקמפוס את ההקדמה הזאת בצורה יותר קלה, או ליד הקמפוס, במקביל, למתחילים. כי זאת הקדמה שפותחת לך את הכול, אפשרויות לשאול, לענות, לחקור להתבלבל, הכול יש כאן למתחיל. 
שאלה: בלימוד ההקדמה יש מאור? מה מקומה של הכוונה והתפילה בלימוד מאמר זה ומה מקום ההבנה השכלית?
כאן יש הרבה שכל, וכדאי לנו באמת להבין את ההקדמה עם כל מה שהוא רוצה לספר לנו. יחד עם זה ודאי שכוונה על מנת להשפיע, כוונה להתאחד, להבין את השאלות האלה בצורה מהותית, בצורה פנימית, ודאי שזה צריך להיות. אבל גם זה וגם זה יחד. 

שאלה: אנחנו מתקרבים לקראת כנס גדול, אנחנו מתקרבים לשבת, אנחנו נמצאים כבר בהתקפה, אנחנו נמצאים בהכנה לכנס הזה. ואין ברירה, אנחנו צריכים להיכנס לשבת הזאת בהתקפה של ערבות, ועם מה שלמדנו היום בשעה הראשונה על השפעה, על הלחץ שאנחנו שמים אחד על השני, איך זה מתבטא? איך אנחנו נכנסים לשבת שהיא כזאת התקפה של ערבות שאנחנו משתמשים בלחץ הזה של אחד על השני בערבות הזאת? 
אתם צריכים להתכתב עם החברים ולסכם את הדברים ולהחליט, וגם להחליט על החומר, יכול להיות שנלמד חומר מיוחד בהתאם לזה. אין לנו שום בעיה, אני אתכם, במה שאתם מחליטים אני אשמח להצטרף. טוב מאוד אם תחליטו מה אתם רוצים. תתכתבו, תדברו, תחליטו ונקיים. 

קריין: עמוד 432, טור א' למטה, אות ח'.
אות ח'

"ומכאן באנו, גם לסוף דעתם של המקובלים, שהבאנו בחקירה הג'. שתמהנו עליהם: איך אפשר לומר על הנשמות, שהן חלק אלקי ממעל, בהשואה אל האבן שנחצבה מהר, שאין הפרש ביניהן, אלא שזה "חלק" וזה "כל"?

ותמהנו: תינח, האבן שנפרדה מההר, שנעשית חלקו, על ידי גרזן, מוכן לכך. אבל בעצמותו ית', איך יתכן לומר כזה? ובמה נחלקו הנשמות מעצמותו ית', ויצאו מכלל בורא ית', להיות נבראים?

ובהמתבאר, מובן הדבר היטב, כי כמו שהגרזן, מחתך ומבדיל, בדבר גשמי, לחלקהו לשנים, כן שינוי הצורה, מבדיל ברוחני, לחלקהו לשנים.

למשל, כשב' אנשים, אוהבים זה את זה, תאמר, שהם דבקים זה בזה, כגוף אחד. ולהיפך, כשהם שונאים זה את זה, תאמר, שהם רחוקים איש מרעהו, כרחוק מזרח ממערב. ואין כאן ענין של קרבת מקום, או ריחוק מקום, אלא הכונה היא, על השתוות הצורה: שבהיותם, שוים בצורתם איש לרעהו, שאוהב, כל מה שחברו אוהב, ושונא, כל מה שחברו שונא, וכדומה, נמצאים אוהבים זה את זה, ודבוקים זה בזה.

ואם יש ביניהם איזה שינוי צורה, דהיינו, שאוהב דבר מה, אע"פ שחברו שונא הדבר, וכדומה, הרי בשיעור שינוי הצורה הזה, הם שנואים ורחוקים זה מזה.

ואם, למשל, הם בהפכיות הצורה, דהיינו, כל מה שזה אוהב, נמצא שנוא לחברו, וכל מה שזה שונא, נמצא אהוב לחברו, הרי אז רחוקים זה מזה, כרחוק מזרח ממערב, דהיינו מקצה אל הקצה." 
קיבלנו כאן הסבר על הרצון לקבל. אנחנו בינתיים לא יכולים להבין את הבורא כי אנחנו נמצאים איתו בחוסר השתוות הצורה. מה שאצלו ואצלנו זה אפילו לא הפוך, כי אם זה הפוך אז מהפכיות אפשר להבין מה זה ההיפך, אלא זה בכלל לא משתווה. אצלו כל העניין הוא על מנת להשפיע ואצלנו על מנת לקבל, ואנחנו לא יודעים מעל מנת לקבל שלנו מה זה על מנת להשפיע, אין לנו במערכת שלנו משהו מהשפעה. ולכן מנותקים אנחנו ממנו, לא יכולים להרגיש, לא יכולים להבין, לא יכולים ממש לדעת כלום על זה. אז איך בכלל יש לנו איזו הרגשה או איזו מחשבה שהוא קיים, כוח עליון שמנהל אותנו וכן הלאה? 

בכלל בכל האנושות בצורה אינסטינקטיבית בכל זאת יש משהו, זה מהשבירה. בגלל שהייתה שבירה במערכת עליונה, בדרגה עליונה, בנשמות, מתוך זה יש בכל אדם ואדם, היינו בתוך רצון לקבל שלו, איזה ניצוץ שהוא תובע את הקשר עם הא-לוהות, איזשהו קשר, או בדרגת שורש, א', ב', ג', ד', ובהתאם לזה האדם מתעורר. או שהוא מאמין קצת או שלא מאמין, או שהוא רוצה אפילו לקיים משהו רק תגידו לו מה הבורא הזה רוצה או לא, שהוא תלוי בו וכן הלאה. עד הדרגה הגבוהה ביותר שעל ידה אנשים באים לחכמת הקבלה, שהאדם חייב להשיג אותו, שהוא חייב להבין אותו, שהוא חייב ממש לחקור אותו, בלי זה הוא לא יכול לחיות. זה הכול מדובר מתוך הניצוץ. אבל ברצון לקבל שלנו, אנחנו כבהמות שלא רוצות כלום חוץ מליהנות בתוך הרצון, אוכל, מין, משפחה, כסף, כבוד, מושכלות. 

קריין: ב"כתבי על הסולם" ב"כתבי הדור האחרון" כתוב, 
"בכל אדם אפילו בחפשי יש ניצוץ בלתי נודע, התובע התייחדות עם אלקים. וכשהוא מתעורר לפרקים מעורר בו תשוקה לדעת את האלקים או לכפור באלקים והיינו הך. ואם ימצא מי שיעורר בו סיפוק תשוקה זו, יסכים להכל."
זה נמצא בכל אדם, מה שאין בבהמות. זאת אומרת, בדרגת חי אין, רק בדרגת המדבר דעולם הזה. 

קריין: במאמר "וזאת ליהודה" כותב בעל הסולם, 
"אין אנו מוצאים צורך מיוחד נטוע בחפץ האדם שלא יהיה נמצא בכל מין החי, זולת ההתעוררות לדביקות אלקית. אשר רק מין האדם מוכן אליה ולא זולתו. ונמצא שכל ענין ההויה של מין האדם, הוא משוער רק באותה ההכנה הטבועה בו להשתוקק לעבודתו ית', ובזה נעלה הוא על הבהמה." 

תלמיד: בדיוק באותו נושא של ניצוץ שתובע קשר עם הא-לוהות, יש לנו היום אירוע מאוד מיוחד פה במרכז, אנחנו עושים כנס לתלמידי המכללה. מתאספים כאן כל תלמידי המכללה מקמפוס, א', ב', מהנקודה שבלב, מכל הארץ. 
אנחנו מכוונים ל- 300 תלמידים חדשים שמגיעים. הולכים לעבור יום מאוד מיוחד, גם הולך להיות שיעור מיוחד כאן איתך במיוחד בשבילם. השאלה היא מה התלמיד מרוויח מכינוס כזה? יש פה תלמידים שגם נמצאים כבר בשיעור היום, ממש בהתחלה של הדרך, גם אחרים.
תלמידי המכללה. 

תלמיד: כן ,כולם. יש ממש תלמידים שבשיעור 4, 5, בקמפוס א', עד לתלמידי "נקודה שבלב" שאתנו כבר כמה שנים. והשאלה איך להתיחס לתלמידים שנמצאים בכל הארץ ורובם לא היו פה אפילו במרכז, לא ישבו אתך בשיעור?
מה שאני חושב זה קודם כל להכיר אותם, להרגיש אותם, שהם יותר יכירו אותנו ואת המרכז שלנו, וידעו שכאן זה המקום, הבית שלהם. ודאי שהייתי רוצה לאט לאט, אבל זה כבר שייך ללימוד, להחדיר להם את העניין של העשירייה, זה העיקר. אמנם לאדם המתחיל זה קשה מאוד לשמוע ובכלל עם כול הקשרים האלה, ההתחייבויות שאנחנו קשורים כלפי האחרים, שאת הרוחניות אני יכול להשיג רק דרך הקבוצה ובתוך הקבוצה, ואז הבורא שמתגלה "בוא וראה" בתוך הקשר בינינו, זה הכול דברים שאי אפשר להתחיל איתם עם האנשים, אבל לזה צריכים להגיע מתישהו. לכן אני לא יודע איך לדבר איתם. אני אשתדל להיות מוכן. גם אתם תמליצו לי איך לגשת ומה לעשות, אני חוץ משאני נמצא כאן לא נמצא באף מקום. לכן מה יש לי? יש לי טוויטר שלי ופייסבוק ובלוג ותכניות שאני קצת מצטלם וזהו. אז אין לי קשר עם התלמידים החדשים, עם כולם. אבל באמת הייתי מעוניין אפילו כזאת הקדמה ללמוד עם מתחילים, ממש מתחילים מתחילים, לאט לאט, לפתוח שם כל מה שרק הם ירצו וכך שתהיה באמת הכניסה לחכמת הקבלה רחבה כזאת. 
תלמיד: יש תלמידים ששומעים אותנו עכשיו ועוד מתלבטים אם להגיע היום או לא להגיע. 
לא, התלבטות זה לא טוב, או ההיפך, זה טוב כדי להחליט שאני בא. אז אדם כבר נמצא בדרך.

שאלה: מה מרוויח תלמיד שלומד איתנו ונמצא רחוק, בא במסגרת יחסית קטנה, פעם, פעמיים בשבוע, מה הרווח שלו מיום כזה?
כמו שכתוב ב"פרקי אבות", "שכר הליכה בידו", שמזה שהוא מגיע הוא מרוויח, הוא נותן יגיעה, היגיעה הזאת הופכת להיות לחיבור כאן בין כל התלמידים ואיתי ואתנו, אתכם. זה מקדם מאוד. ההתקדמות בחכמת הקבלה היא לא לפי השכל, זה לפי מידת החיבור עם החברים ועם המורה, שדרכם אדם מקבל קשר עם כוח עליון. אז יש לו הזדמנות.

תלמיד: כתוב "קונה עולמו בשעה אחת". 
כן, כתוב, "יש קונה עולמו בשעה אחת", שבאמת שעה כזאת שהוא יושב כאן שווה לכמה חודשים של לימוד הרגיל. אני לא מגזים,. 

שאלה: יש לנו כל מיני כנסים במהלך השנה ויש פעם אחת בשנה שנפגשת כל המשפחה, של כל הכלי העולמי, המפגש הכללי השנתי שלנו, ואתמול נפתחה ההרשמה. הכנס הוא ב- 20 עד ה-22 בפברואר, אתמול נפתחה ההשמה, נשלמו הודעות לכל החברים בכלי העולמי וגם הופיע באתר של הכנס בסביבה טובה וב- Kab.co.il, ומזמינים ממש את כל הכלי העולמי להתחיל להירשם, אנחנו מחכים. 

ועלתה שאלה מהקבוצות, איך עושים הכנה כללית של כל הכלי? אנחנו נפגשים בדרך כלל, עושים הכנה בעשיריות, בקבוצות, איך עושים עכשיו לקראת הכנס המיוחד הזה הכנה כללית של כל הכלי המשותף?

קודם כל אנחנו כנראה ביום ראשון נתחיל ללמוד את שיעורי הכנס כהכנה. ודאי שכשאנחנו לומדים בהכנות ואחר כך מה שקורה בכנס, זה שני דברים [שונים], אתם כבר ראיתם, זה לגמרי שונה, כי כינוס מעורר הכול בתורים גבוהים, בגובה אחר לגמרי. אז ביום ראשון בעזרת ה' אנחנו מתחילים ללמוד שיעורים של הכנס ואז נדבר על זה יותר. אני חושב שלא צריך להיות ספק לאף אחד, למי שרק אפשר לבוא לכנס ואנחנו חייבים לעשות אותו באמת בגובה, יפה וטוב. זה מצד אחד, מצד שני כן, ללמוד בכל זאת מכל הנושאים. 
תלמיד: יהיו שני ערבים לחדשים שהזדמנות לכל אחד להזמין את כל מי שהוא רוצה, מי שמתעניין, להגיע לערבים בערב השני והשלישי של הכנס. 

כן, את זה אנחנו צריכים לפרסם גם בין התלמידים שלנו, שיכולים להביא קרובים שלהם וחברים. ערב שני שבכנס זה יהיה ערב שמיועד למי שמתעניין בחכמת הקבלה, ויום שלישי זה לקרובים שנמצאים אתכם יחד באיזו צורת קשר גשמי. אז גם זה וגם זה, אנחנו מאוד נשמח אם אתם תביאו אותם. אני ממליץ להירשם כמה שיותר מוקדם. 

שאלה: לגבי ההמלצה להירשם כמה שיותר מהר, אתמול ראיתי שנפתחה ההרשמה, אז מיד נרשמתי ושילמתי למרות שאני יודע שיש סבירות גבוהה שמבחינת ההכרחיות אני לא אוכל להגיע. רציתי לשאול ברמה הרוחנית, אם אני רוצה שיבוא כוח עליון ויסדר את כל ההפרעות שאני אוכל להיות בכנס, מומלץ פשוט להירשם ולשלם ולעשות מה שאפשר?
אתה שואל שאלה מאוד מורכבת, אפילו מסובכת. אני יודע שאני לא אוכל להיות ואני לפי כל החוקים שקורים לי בטבע, בעבודה, בכול, עושה כל מה שמעצמי כדי להיות בזה. האם בזה אני מעורר את ההשגחה העליונה שאולי היא בכל זאת תסדר לי יכולת כן להיות בזה? זאת שאלה לא פשוטה. האמת עשית נכון, ומעניין מה שייצא מזה. אבל שוב, כך צריכים לעשות. זאת אומרת, אדם עושה מה שביכולתו, אני לא עושה שום חשבון עם שום דבר, אני רוצה את זה, זהו, זה מאוד חשוב. 

תלמיד: אני שואל כי יש לי ניסיון מעניין, בכנס גברים האחרון שהיה פה לפני שבוע, יצאה ההרשמה, מיד שילמתי ונרשמתי, ולא הגעתי, כי מבחינת מה שהבנתי את המציאות, הייתי צריך לטפל בהכרחיות. בכנס הערבה שלפניו היה אותו סיפור, יצאה הרשמה, מיד נרשמתי ושלמתי, ושוב, לפי מה שהבנתי לא יכולתי להגיע ולא הגעתי, את שני הכנסים האלה ראיתי מהבית והרגשתי שבזה ששילמתי לפחות במשהו השתתפתי. 
כן, זה נכון שזו השתתפות, והרצון שלך הוא גם השתתפות, אבל נקווה שכבר הפעם זה יפסק, זהו, אבל זאת שאלה ששואלים עליה, זה לא צחוק. 

תלמיד: המשימה היומית, במשך היום לוחצים את החברים בערבות עד שמתעוררים לפעולת השפעה, שולחים הצעות לקראת השבת למייל שיישלח ביחד עם המשימה, ובאים לשבת התקפה, ערבות, הכנה לכנס, מוכנים להביא את השוכן לשכינה. 

(סוף השיעור)
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