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שיעור בוקר 14.01.18 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
כנס "קבלה לעם" העולמי 2018 "כולנו משפחה אחת" – שיעור 1

הבורא רוצה להתגלות
אנחנו נמצאים בעולם שלנו ותופסים רק את העולם שלנו, כמו כל בן אדם שנולד ורואה את העולם עוין, נגדו, שהוא צריך להתגונן, לשמור על עצמו, לטפל בעצמו, וכל אחד ואחד שנמצא סביבו יכול להיות מזיק לו. ובאמת כנגד הרצון לקבל הטבעי שלנו, העולם כך נראה. ואם האדם מקבל דחף להכיר את העולם בצורה אמיתית, הוא לומד ואחר כך מגלה שהעולם זה הבורא בעצם. שהוא מלובש בכל מה שנראה לאדם, בדומם, בצומח, בחי ובמדבר, ואין עולם אלא ד' בחינות, דומם, צומח, חי, מדבר שנמצאות בתוך האדם, והאדם רואה את עצמו, ולא את אף אחד.
יש אור עליון ועל הרקע של האור העליון, האדם רואה את הפנימיות שלו. ואם הוא עובד על זה כדי לא להיות מנוגד לאור העליון, הוא לא רואה את עצמו על האור העליון, אלא מגיע להשתוות הצורה. הוא רואה באמת איך האור העליון, כוח ההשפעה והאהבה מתלבש בו, שהוא הופך להיות שכינה. 
התהליך הזה ארוך ורבגוני. בתהליך הזה כל אחד מאיתנו מגלה שהבורא רוצה להתגלות, הוא רוצה לעזור, הוא תמיד תומך, אבל הוא לא יכול לבטל את היגיעה של האדם. כי דווקא היגיעה שהאדם צריך לגלות כאן, עוזרת לאדם לגלות את כל ההבדלים הקטנים והגדולים שיש בינו לבין הבורא, שדווקא על ידי ההבדלים האלה הוא נעשה בעל הרגשה, בעל גילוי של המציאות העליונה. בין הסתר לגילוי הוא מרגיש שהוא קיים, שהוא מקיים את עצמו. לכן, הבורא יכול לוותר על הכול, ובכל הוא עוזר, חוץ מאיפה שצריכים לתת יגיעה. 
כמו שאנחנו. נניח שהגעתי לבית הספר, ויש לי פרוטקציה, אומרים לי, "אתה תלך לשחק כדורגל, אתה ילד טוב, תבוא אחרי עשר או שתים עשרה של שנות בית הספר, אנחנו ניתן לך תעודה". מה יהיה איתי? מה אני אדע חוץ מכדורגל? יכול להיות שזה מספיק בעולם שלנו, אני לא יודע, אבל בכל זאת אני לא אדע כלום. זאת אומרת את היגיעה חייבים לתת.
הבורא לא מוותר על היגיעה, אבל בכל היתר יש לנו עזרה גדולה מלמעלה חוץ מעניין היגיעה. ובאמת אנחנו בכל מקום צריכים להתייחס לעולם כרצון של הבורא להתגלות. ואיפה שאנחנו רואים שזה נגדנו, הפוך מאיתנו, עד לאיום גדול נגדנו, זה הכול כדי שניתן יגיעה, וכל התופעות המנוגדות יהפכו לתופעות מעודדות. זה נקרא ש"הגיבור שבגיבורים הופך את שונאו לאוהבו". 
וכמו שכתוב, בסופו של דבר אנחנו מגלים שאין יצר רע, אין מלאך המוות, סטרא אחרא, כל מיני השמות האלה שמדובר על האגו שלנו, על הרצון לקבל שעושה לנו בעיות, מאיים עלינו כל הזמן. שכל זה לא נברא, אלא זה פשוט כך היה מוצג לנו, הצורה ההפוכה שלנו מוצגת כך מהבורא, כדי שניתן יגיעה, שנגלה רצון, שנגלה נטייה להשתוות, לחיבור, לאהבה. 
וכך, בתוך היגיעה הזאת לא נראה את עצמנו על הרקע של האור הלבן, שאז העולם נראה באמת חשוך ועוין, כי אנחנו רואים את הטבע שלנו בינתיים, שהוא בנוי בצורה הפוכה, ניתנה לנו כזאת צורה מלאכותית הפוכה שנקראת "היצר הרע", וזה מה שאנחנו רואים על רקע האור הלבן, זה מה שאנחנו לומדים בתפיסת המציאות, שכך אנחנו רואים את הכול, אלא נראה את האור עצמו. כי אנחנו בעצמנו נהיה באמת באותה הצורה, באותה התכונה כמוהו.
לכן היחס לבריאה צריך להיות שהבורא רוצה להתגלות. שהוא רק דורש מאיתנו יגיעה כדי להפוך את ההפרעות לתמיכות, למעודדות, לעוזרות, שהן דווקא מראות לנו איפה אנחנו עדיין לא משתווים. עד שאנחנו הופכים את כל השונאים לאוהבים, בדומם או בצומח או בחי או במדבר, עד שמגיעים לעולם שכולו טוב. כמו שכתוב ממש בנביאים, שכולם כולם, כולל החיות הרעות או האיום מהאקלים, מכל דבר שיהיה, הכול הופך להיות רק לכוחות הטובים, שאנחנו מרגישים רק אהבה לפי התיקון שלנו מכל חלקי הבריאה, שבסופו של דבר הבורא לא נסתר אחריהם אלא דווקא מתגלה.
זה השיעור הראשון של הכנס, שכך הבורא רוצה להתגלות, ובמידה שאנחנו מסוגלים ללמוד להידמות לו, כך אנחנו נגלה את זה. אבל על היגיעה אין ויתור. 
קריין: בעל הסולם, אגרת נ"ו:
"עון האמורי הוא ענין הקליפה השומרת ומסבבת על הפרי, הנקראת "אתערותא דלעילא [התעוררות מלמעלה]", או ארץ ישראל. והקליפה הזאת לא תזוז ממקומה כחוט השערה, בטרם שישראל משלימים בדיוק נמרץ את שעור "אתערותא דלתתא [התעוררות מלמטה]", המחוייב שנקרא "זכות". דהיינו, היגיעה ועמל למעלה מכח אנושי.

כי כל שבכחו לעשות נקרא עבודה סתם, ואינו נקרא עוד יגיעה, וכשבאים ישראל עד לנקדה זו, אז משלימים שעורם, ואז מכונה: "כי שלם עון האמורי". כלומר, שניכר לכל, שאין ארץ-ישראל וכבוד ה', שה"ס השכינה הקדושה, שייכת להם. ואז שוברים אותה הקליפה שנקר' "אמורי", ומקימים שכינה מעפרא, ולא קודם לזה אפילו רגע כמימרא. שז"ס, המספר המפורש "ד' מאות שנים", המראה לנו בדיוק הגדול, השייך בענין הזה, שאין ענין ויתור נוהג כאן כלל וכלל."

שאלה: מה זה נקרא "יגיעה מצד האדם", איזו יגיעה מתקבלת על ידי הבורא?

יגיעה כדי לגלות את תכונת השפעה והאהבה שזה נקרא "בורא". 

שאלה: תמיד היגיעה היא כנגד ההפרעות? 

אם אין הפרעות איזו יגיעה יש? אם אין הפרעות מה אתה תעשה? "שב ואל תעשה עדיף". 

תלמיד: האם יש הפרעות שבהן לא צריך להילחם נגד? לפי מה שהבנתי מהדברים שלך, בכל פעם שיש איזו התנגדות צריך להילחם עוד יותר נגדן.

במה? מה זו התנגדות? התנגדות להשפעה ולאהבה, לחיבור, להתקרבות בתוך עשירייה ולבורא, על זה אנחנו מדברים. כל היתר זה בדרגת העולם הזה, כדי לכסות את צרכי הגוף הגשמי. אם אין לך התנגדויות, סימן שאתה לא משפיע, סימן שאתה לא עושה. במצב שיש לך עוד תשעה חברים, ואתם עשרה, אין שום בעיה למצוא עבודה בהתחברות הדדית יותר ויותר בכל רגע. 
קריין: אנחנו קוראים קטעים מתוך שיעור מספר 1 בכנס קבלה העולמי 2018 "כולנו משפחה אחת", שיעור מספר 1 "הבורא רוצה להתגלות". קטע מספר 1 מתוך בעל הסולם "הקדמה לספר הזוהר" אות ל"ט. 

"כל התכלית הנרצה לבורא מכל הבריאה אשר ברא, היא להנות לנבראיו, בכדי שיכירו אמיתיותו וגדולתו, ויקבלו ממנו כל הטוב והנועם שהכין בעדם."

(בעל הסולם. "הקדמה לספר הזוהר", אות ל"ט) 
זאת המטרה. וודאי שמהגובה של המצב הסופי, ש"כל התכלית הנרצה לבורא מכל הבריאה אשר ברא, היא להנות לנבראיו,", מהגובה הזה הוא מתייחס אלינו. ורק לצורך הזה, רק במה שחסר לי להשיג את זה ש"טוב ומיטיב", ושכל הנבראים ישיגו את המצב הזה, כך הוא מתייחס אלינו. וזה מה שאנחנו צריכים לראות בצורה פרטית וכללית לְמה שקורה. זאת אומרת, אם אנחנו רואים עד כמה העולם עוין, האנשים, העמים, המצבים הפנימיים שלנו, החיצוניים, זה הכול רק גילוי של הפער בינינו לבין אותה המטרה, לאותה מחשבת הבריאה להיטיב לנבראיו, שאנחנו לעת עתה כרגע נמצאים מנוגדים לה. 

זה בעצם מה שדיברנו, שאנחנו רואים את התכונות שלנו על רקע האור הלבן. וכך האדם צריך להבין, שאת כל זה הבורא מציג לו, כדי שהאדם ייתן את היגיעה הנדרשת, כדי להפוך את כל המצב הזה לאור שלם, זאת אומרת למצב של הבורא. לפי השתוות הצורה, אם אדם מקבל את תכונות השפעה והאהבה, ונכנס איתן לכל מצב ומצב שהוא עובר, אז וודאי שבכל מצב ומצב הוא מגלה רק את השכינה הקדושה, את נוכחות הבורא שמתלבש בכל העולם, ואז מרגישים את הטוב ומיטיב בכל מצב. 

לכן היחס לעולם חייב להיות, מצד האגו שלי ודאי שהעולם הוא עוין ושלילי, מצד המאציל שמציג לי אותו, הוא מציג לי אותו בצורה החיובית ממנו, הוא רוצה שאני עכשיו אתן יגיעה כדי לראות את העולם כחיובי. וכך בכל רגע ורגע. 
קריין: קטע מספר 2 מתוך בעל הסולם "ששים רבוא נשמות". 

"אמרו, שיש ששים רבוא נשמות, וכל נשמה מתחלקת לכמה ניצוצין. וצריך להבין, איך אפשר שהרוחני יתחלק, כי מתחילה לא נבראה רק נשמה אחת - נשמת אדה"ר. ולענ"ד, שבאמת אין בעולם יותר מנשמה אחת, ואותה נשמה מצויה בכל בני ישראל, אצל כל אחד ואחד בשלמות, כמו אצל אדה"ר. כי הרוחני לא יבא בחיתוכים וחילוקים, שזה דווקא מִגִּדְרֵי הגשמיים. אלא מה שאמר שיש ששים רבוא נשמות וניצוצי נשמות, נראה שזה מתחלק בכח גופו של כל אחד ואחד."

(בעל הסולם. "ששים רבוא נשמות") 

זאת אומרת, מה שנראה לי כל כך הרבה אנשים "ששים רבוא" ועוד "ניצוצין" ניצוצין, עד שבכל אחד ואחד יש משהו מאדם הראשון, דומם, צומח וחי ובכלל כל העולם, כל המציאות, זה הכול מפני שכך אני מחולק, כך אני מרגיש את המציאות, זו לא המציאות האמיתית. ואם אני רואה, אני רואה רק את עצמי, והבורא כך מציג אותי מחוצה לי. ודאי שאני לא יכול להתייחס לכל העולם בדרגה שלי ממצבי שזה הכול אני, זה הכל ההדגמה שלי, אבל לפחות בעשירייה שם אני צריך את זה לבצע, שם אני מחויב, מְצוּוֵה להגיע "כאיש אחד בלב אחד", שאין כאן עשירייה אלא רק נשמה אחת. 

אמנם בגשמיות אנחנו נשארים קיימים בגופים שלנו, אבל מבחינה רוחנית אנחנו צריכים להגיע להרגשה, למצב, לגילוי כזה שכאן אנחנו נמצאים במבנה אחד, במהות אחת, בבורא אחד, בכלי אחד. וכשהפנימיות שלנו מתחברת של כולנו, כשאנחנו מתעלים מעל האגו כל אחד בפנימיותו, ואנחנו מתחברים יחד ובאמת מגלים שכל מה שמתחלק זה מתחלק בכוח האגו המדומה. ובמידה שאנחנו מתגברים על הדמיון הזה האגואיסטי, הרע שמפריד בינינו, במידה שאנחנו כן מסוגלים להתעלות מעל הגופים, היינו הרצונות שלנו שהם מבדילים בינינו ואם מתחברים "כאיש אחד בלב אחד", ברצון אחד כלפי כוח העליון לגלות אותו אחד, אז אנחנו הופכים להיות לנשמה. 

זאת אומרת, נשמה זה הרצון שמתגלה כתוצאה מהחיבור בין חלקים שהם היו נפרדים על ידי על מנת לקבל שבכל אחד, ואנחנו מבטלים את על מנת לקבל, ואפילו הופכים אותו לעל מנת להשפיע, ואז במידה שיכולים לחבר את הרצונות שלנו בכוונה על מנת להשפיע, אז אנחנו יכולים לגלות בתוך הרצונות האלו את כוח ההשפעה והאהבה שנקרא בורא. 

צריכים להבין, שאי אפשר לגלות אותו אלא בדבר והיפוכו. עד כמה שיש לנו אגו, רצון הפוך, וכמה שמעליו אנחנו בונים את ההשפעה והאהבה, שגם קו שמאל נשאר כמפריד, גם קו ימין נשאר כמחבר, אז יש לנו התנגדות מצד השמאל ומעליו חיבור מצד הימין וכך המבנה הזה שנקרא "נשמה", הכלולה משני קוים, היא מתחילה להיות מסוגלת לקבל את תכונת האור העליון שזה נקרא "קו האמצעי" ובתכונה הזאת מתגלה האור העליון, הבורא. 

לכן שוב, הרצון של הבורא שאנחנו נגלה את זה ואנחנו צריכים לראות בכל מצב, בכל רגע, במצב הפרטי ובמצב הכללי, רק הכנה מצדו שאנחנו נעשה פעולות, תנועות, נטיות טובות, לקראת החיבור וגילוי תכונתו בנו. 

סדנה
איך הבורא עושה זאת בתרגילים עלינו? כמו בכיתה, שנותנים לילדים  תרגילים ואם נעשה את זה אנחנו מגלים אותו בתוך החיבור בינינו? איך אנחנו מגיעים מהמצב שמנותקים למצב שמחוברים? 

*

איך אנחנו משתדלים לראות את העולם לא עוין, אלא עוזר? שזה הבורא, השכינה הקדושה, שרוצה שאנחנו נגלה אותה נכון ולכן כך היא מאין ברירה היא מתייחסת אלינו.

 כמו ההורים שלוחצים על הילדים, מכוונים אותם, לפעמים מגבילים אותם ובמקרים טובים אז מעודדים. אז איך אנחנו מזהים יחס כזה מכל העולם, היינו מהבורא, דרך כל האמצעים, דומם, צומח, חי, מדבר, איך אנחנו מגלים שהיחס אלינו מהבורא, היינו מהטבע, הוא כזה? רק להביא אותנו למצב השלם. 

איך אנחנו מלכתחילה כתוצאה מזה, צריכים להיות בהתעוררות, בהתרוממות, בהודיה, ביחס טוב לכולם, שליחים של הבורא? 

*

איך אנחנו עובדים על החבר או החברים, שלא מסוגלים לקבל צורה כזאת של יחס טוב לבריאה? שזה הכול התגלות הבורא, שצריכים להתייחס לפחות בעשירייה בצורה יפה, טובה לחברים? שהבורא כך מציג אותם דווקא שאתה רואה את עצמך בהם ולא אותם בעצמם? 

איך אנחנו משתדלים להסביר לחברים כאלו, שעוד לא מסוגלים לראות כך את המציאות, לא יכולים להתרומם מתוך הרצון לקבל שלהם, רואים רק דרכו, לא מסוגלים עוד להבדיל שיש ראייה מתוך הרצון לקבל ויכולה להיות הראייה למעלה מהרצון לקבל? איך נשתדל להתקרב ולהסביר להם את זה? 

שהם בועטים בגישה כזאת וזה בצדק, הם לא רואים את זה. כאילו מה שאנחנו אומרים להם זה הכול שטויות, זה שקר, הם לא מסוגלים לעכל יחס כזה למציאות. אני לא מסוגל לראות בורא שעומד מאחורי חבר, אני רואה את החבר הזה שהוא שנוא עלי, שאני לא אוהב אותו, שאני לא רוצה בכלל להתייחס אליו, אין לי שום הרגשה שזה בא מצד הבורא וזאת הדגמה של התכונות הפנימיות שלי שאני צריך להגיע אליו, לחבר הזה, באהבה. ואז בצורה כזאת שאני מגיע לאהבה, אני נמצא בדבקות עם הבורא. 

איך אנחנו יכולים להסביר את זה לחברים? 

*

קריין: קטע מספר 3, מתוך בעל הסולם, "ששים ריבוא נשמות".

"בערך הגוף הגשמי נעשה ב' בחינות: 
בחינה א', שמרגיש את נשמתו לפרט מיוחד, ואינו מבין כי זהו כלל ישראל.

בחינה ב', שאינו מאיר עליו באמת אור נשמת ישראל בכללות כח הארתה, אלא בחלק הימנה, פירוש, לפי המדה והשיעור שזיכך את עצמו, בבחינת השבתו אל הכלל.

והסימן אם נתתקן הגוף בשלמות, בשעה שמרגיש שנשמתו נמצאת בכל כלל ישראל, בכל אחד ואחד מהם, ולכן אינו מרגיש ג"כ את עצמו לבחינת פרט, כי זה תלוי בזה, ואז הוא תמים בלי מום, ושופע עליו באמת הנשמה בכל כחה, כמו שהופיעה באדה"ר." 
(בעל הסולם. "ששים רבוא נשמות") 

זאת אומרת התכלית היא שאני ארגיש את נשמת אדם הראשון שהיא נמצאת בי, ממלאה אותי. וכך כל אחד ואחד. אנחנו עכשיו לא יכולים להבין למה זה לא סותר זה את זה אבל ככה זה, בכל אחד, נשמת אדם הראשון. 

שוב.

"בערך הגוף הגשמי נעשה ב' בחינות: 
בחינה א', שמרגיש את נשמתו לפרט מיוחד, ואינו מבין כי זהו כלל ישראל." הגוף הגשמי, זה הרצון לקבל שהוא עדיין נבדל, הוא על מנת לקבל נבדל מעל מנת להשפיע, ולכן זה נקרא "גשמי".
"בחינה ב', שאינו מאיר עליו באמת אור נשמת ישראל בכללות כח הארתה, אלא בחלק הימנה," זאת אומרת כבר תיקן את הרצון לקבל במשהו בעל מנת להשפיע ולא נמצא בפירוד עם האור העליון, עם הבורא, ובמידה הזאת האור הזה ממלא אותו, מאיר לו. 
"פירוש, לפי המדה והשיעור שזיכך את עצמו, בבחינת השבתו אל הכלל." זאת אומרת הפעולה שלנו זה חיבור עם הכלל. התוצאה, השכר מזה, שהאור מופיע בנו. הבורא מתלבש, מתגלה בנו. 
"והסימן אם נתתקן הגוף בשלמות, בשעה שמרגיש שנשמתו נמצאת בכל כלל ישראל, בכל אחד ואחד מהם, ולכן אינו מרגיש ג"כ את עצמו לבחינת פרט, כי זה תלוי בזה, ואז הוא תמים בלי מום, ושופע עליו באמת הנשמה בכל כחה, כמו שהופיעה באדה"ר." 
(בעל הסולם. "ששים רבוא נשמות") 
מה קורה כאן שעל ידי החיבור בינינו אנחנו מגיעים למצב שמקבלים בחיבור בינינו נשמת אדם הראשון, מגלים את נשמת אדם הראשון? לפי איזה כלל? לפי איזו פעולה? 

מה בדיוק היא פעולת החיבור, שהופכים להיות מפרט לכלל ומהאור הקטן שמשיגים בקיומנו שנקרא "נר דקיק" עד האור האין סוף הגדול שנקרא "נשמת אדם הראשון"? 

מהי הפעולה ואיך היא מביאה אותנו לגילוי של נשמת אדם הראשון בנו? שכל אחד צריך להגיע לדרגת אדם, אדם הראשון, בצורה מתוקנת. 

*

במה אנחנו רואים שהבורא רוצה להתגלות? במה אני רואה שהבורא רוצה להתגלות? 

    *

איך אנחנו בונים בקבוצה ידיעה וביטחון, שכל רגע ורגע הבורא רוצה להתגלות בנו ולכן מעורר אותנו? אפילו בזה שמרדים אותנו זה נקרא ש"מעורר" אותנו. 

איך אני כל רגע בקיומי, בחיים שלי, מגיע להרגשה שהבורא כל הזמן מעורר אותי לגילוי שלו? 

*

קריין: קטע מספר 4, מתוך רב"ש ב' איגרת ע"ו,

"הנה ידוע ש"מלא כל הארץ כבודו", וכך צריך כל אדם להאמין, כמו שכתוב: "את השמים ואת הארץ אני מלא". אלא שהקב"ה עשה את ההסתרה שלא יכולים לראות את זה מטעם כדי שיהיה מקום בחירה, ואז יש מקום אמונה - להאמין שהקב"ה "ממלא כל עלמין וסובב כל עלמין". ולאחר שהאדם עוסק בתורה ומצוות ומקיים את מצות הבחירה, אז מגלה הקב"ה את עצמו לאדם ואז רואה שהקב"ה הוא השולט על העולם. נמצא, שאז עושה האדם את המלך שישלוט עליו, זאת אומרת שהאדם מרגיש את הקב"ה שהוא השולט על כל העולם, וזה נקרא שהאדם עושה את ה' למלך עליו." 
(רב"ש - ב'. אגרת ע"ו) 
 מה זה נקרא "לקיים את מצוות הבחירה"? לפי מה שכתוב זה מה שאני צריך לעשות, שום דבר חוץ מזה. אם אני מקיים את מצוות הבחירה אז הבורא מתגלה והאדם רואה שהבורא ממלא את כל העולם. מה היא מצוות הבחירה, ואיך נקיים אותה?

*

קריין: קטע מס' 5, מתוך רב"ש ב', "מהו שתורה נקראת קו אמצעי בעבודה".
"כותב האר"י הקדוש "שיש ענין שערות, המכסה על האור, שלא יהנו מהאור כל עוד שאינם ראויים, שיכולים לפגום". והענין, שאנו צריכים להאמין, שהבורא נותן לנו רצון וחשק לעשות מעשים טובים. וכל עוד שהאדם אינו ראוי, אסור להרגיש, שהבורא מחייב אותו לעשות מעשים טובים. לכן הבורא מסתיר עצמו בלבוש, שהלבוש הזה נקרא "שלא לשמה". כלומר, שהבורא מסתיר עצמו בלבוש של חברים." 
(רב"ש ב', מהו שתורה נקראת קו אמצעי בעבודה)
 ומה הלאה, כשהוא מסתיר את עצמו בלבוש של חברים? אם אני לא יכול לעבוד נגדו או יותר נכון בעדו, לרכוש את התכונות הדומות לו, ולהלביש את צורתו עלי, שאז אני אקרא "אדם", שהרצון לקבל שלי יקבל אותה צורה חיצונה כמו הבורא, כאילו אני רצון להשפיע. אני אהיה בעל מנת להשפיע, לא רצון להשפיע, אלא רק בכוונה, אבל אז צורתו של האדם מזה משתנה, והוא נעשה כמו הבורא.
איך אני רואה בכל המצבים השליליים שמתגלים לי, שהם מזמינים ממני דווקא להתלבש כמו הבורא בצורה החיובית, בהשפעה, ואז הדמויות האלה או הפעולות השליליות שמתגלות יהפכו להיות חיוביות? איך אני מגיע ממצב "כל הפוסל במומו פוסל" ל"כל המשבח בשבחו משבח", "מבשרי אחזה א-לוה". 
בקיצור איך אנחנו הופכים את "כל הפוסל במומו פוסל", להיפך ל"כל המברך בזכותו מברך"? איך מרגישים בזה את הזמנת הבורא לעבודה, לחיבור, לאהבה?

*
אני רואה שבכל עשירייה יש כמה אנשים שנרדמים. איך אנחנו מסתכלים עליהם? כבטלנים, ממש כפועלים נגד, כמורדים? או שדווקא זה הבורא שמעורר אותנו לעבודה עליהם? איך אנחנו צריכים להתייחס אליהם ומה לעשות איתם? בכל עשירייה יש אחד או שניים לפחות. אני לא רואה שאתם מתמודדים עם זה.
מה עושים? כשאתם מדברים על מה שאנחנו צריכים לדבר בשיעור, בין היתר אתם צריכים לעבוד עליהם. אתם לא צריכים לדבר, דיבור לא יעזור, אלא בכל מיני צורות נוספות.
תנסו לשים לזה לב, שכולם יהיו ערים, בעיניים פקוחות, בלב פתוח.

*
קריין: קטע מס' 6 מתוך בעל הסולם, "אהבת ה' ואהבת הבריות".
"בהשתלם האדם באהבת זולתו ובהשפעה לזולתו בנקודה הסופית, ישתלם יחד עם זה באהבת השי"ת ובהשפעת נחת רוח להשי"ת. ואין הפרש בשניהם, כי כל הנמצא מחוץ לגופו, שהוא מחוץ לעניין תועלת עצמו - דין אחד לו, אם זה להשפיע לחברו, או להשפיע נחת רוח ליוצרו." 

(בעל הסולם, אהבת ה' ואהבת הבריות)
 זאת אומרת, האדם מגלה שהבורא מלובש בכל המציאות, וזה שקודם הוא ראה שזה לא הבורא אלא כל מיני דמויות זה היה כדי שיהיה לו טוב, נוח, מתאים, כדי  להגיע להתאמה עם הבורא בצורה חלקית, מסוימת כל פעם, עד שהוא מגיע לצורה הכללית, הכוללת.
איך אנחנו משתדלים לראות כמו שכתוב, "סוף מעשה במחשבה תחילה", גם מצידנו, ואנחנו מתייחסים לעולם כשלם, שהבורא מלובש בכל העולם ומה שמתגלה לנו, מתגלה איזשהו חלק מהעבודה שעלייה אנחנו צריכים לעבוד, אבל בכל זאת אנחנו מקבלים בחשבון שזה רק חלק קטן מהעבודה הגדולה, מהמצב הגדול, השלם שמתגלה, "אשר ברא א-לוהים לעשות".
איך אנחנו מגלים יחס נכון לבריאה בצורה כללית וגם בצורה הפרטית שעכשיו עלינו לעבוד?
אני לא מרגיש שכל אחד רוצה בנאום הקצר שלו לעורר את החברים, להדליק אותם.
 אני נרדמתי כשדברתם.

*
קריין: קטע מס' 7, מתוך רב"ש א', "אין עדה פחות מעשרה".
"אמרו חז"ל "בכל עשרה השכינה שורה". ידוע שמלכות נקראת "עשירי". גם ידוע שהכלי המקבלת נקראת גם כן בשם ספירת "המלכות", שהיא ספירה עשירית, המקבלת השפע עליון. והיא נקראת "רצון לקבל", וכל הנבראים נמשכים רק ממנה. ומשום זה אין עדה פחות מעשרה, משום שכל ענפים הגשמיים נמשכים משורשים העליונים. ומשום זה לפי הכלל "אין אור שלא יהיה בו עשר ספירות", לכן לא נקרא בגשמיות "עדה", שיהא ניכר לדבר חשוב, אם אין שם עשרה אנשים, לדוגמת למדרגות עליונות." 
(רב"ש א', אין עדה פחות מעשרה)  
אנחנו לומדים שזה או חמש בחינות דאור ישר או עשר ספירות שבהן אנחנו כבר מגלים את המבנה השלם של הנשמה. אז בואו נגיד מחמישה עד עשרה, רצוי עשרה, אבל אם לא אז כדאי להגיע לזה שיהיו לא פחות מחמישה, למרות שכתוב גם ש"מיעוט הרבים שניים" מאין ברירה.
לפי המבנה שאנחנו לומדים מעבודת האור על הרצון לקבל, אם אנחנו מתאספים כעשירייה האור עובד עלינו ולאט לאט מגלה את הקשר בינינו. הוא מחייב אותנו באותו קשר וכך אנחנו מתעלים מעל האגו שלנו לחיבור, ובונים את המבנה של הנשמה.
למה צריכה להיות עשירייה? את זה אנחנו לומדים מתע"ס, מ"פתיחה", מזה שהתפשטות האור ברצון לקבל כדי לבטא את תכונות האור, תכונות ההשפעה בתוך הרצון לקבל שהוא כולו תכונת הקבלה, ועד שהרצון לקבל יוכל להרגיש את האור כמשפיע, עד שהוא ירגיש שגם הוא מסוגל להיות אולי במשהו דומה לאור הזה, לתכונת הבינה, עד שהוא יתחיל לבטא על ידי הרצון לקבל את הרצון להשפיע במשהו, בצמצום, מסכים, בכל מיני תכונות משונות, כשכל פעם מתגלות מהאור תכונות חדשות כאילו בהשפעה, והרצון לקבל צריך לממש אותן, עוברים עשרה שלבים, עד המלכות, עד העשירית, שכולה בנויה רק כדי להחליף את היחס שלה לאור מקבלה להשפעה. 
היא מרגישה את הט' ראשונות, את ההופעות של האור בצורה שונה, בעבודה שלו על הרצון לקבל, וכשהאור עובד על הרצון לקבל ומראה לרצון לקבל כמה שהרצון לקבל משתנה על ידי האור, שמשפיע מהכתר, וההשפעה שלו היא מחכמה ועד היסוד, אז המלכות שמקבלת את כל השינויים הללו שהאור עשה על הרצון לקבל, היא יכולה בזה להתחיל להשתנות, להביע ממלכות, מעצמה, את אותו יחס לאור כמו שהאור עשה עלייה בדוגמת הספירות, כשהוא עשה עבודה על הרצון לקבל. 
עד כמה שהאור עבד על הרצון לקבל כדי להגיע ליסוד, שזה היישום של ההשפעה מהאור העליון כלפי המלכות, הנברא, כך המלכות, הנברא, יכולה עכשיו לפתח את עצמה בחזרה לבורא. כי יש לה מצד אחד דוגמאות מהבורא, בהתפשטות האור העליון בט' ראשונות, ומתוך זה יש לה גם כוח, חוץ מהדוגמאות לבצע את זה, כוח שהיא מקבלת דרך הט' ראשונות, וכך מלכות מדמה את עצמה לט' ראשונות.
כך כל אחד ואחד מאיתנו בתוך העשירייה כלפי החברים שלו. כשהוא רואה את החברים כנציגים של הבורא כלפיו, שהבורא פועל בהם כדי להראות לו, לאותו אדם, שהוא המלכות, את יכולת הבורא לעבוד כך ברצון לקבל, ואם כך גם לאדם יש יכולת לעבוד על הרצון לקבל שלו כלפיי הבורא. כך אנחנו בונים את היחס הנכון בעשירייה. 

יש עוד הרבה מה לומר על זה אבל בואו נדבר על השבח של העשרה שמשתדלים, אפילו אם עדיין לא מסוגלים, עדיין לא מבצעים, אבל משתדלים איכשהו להיות בנטייה לחיבור, עד כמה בזה אנחנו עושים נחת רוח לבורא.

יחד עם הדיבורים אנחנו משתדלים לעורר את החברים שנרדמים. אני לא פונה לאלו שנרדמים, תמשיכו, אני פונה לאלו שצריכים, חייבים לטפל בכם.
*

קריין: קטע מ' 8 מתוך רב"ש א', "מטרת החברה א'".

"אנחנו מתאספים כאן, ליסד חברה, שכל אחד מאתנו נלך ברוח הזה "להשפיע לה'". ובכדי להגיע להשפיע לה', מוכרחים מקודם להתחיל להשפיע להאדם, שזה נקרא "אהבת הזולת". ואהבת הזולת לא יכולה להיות, אלא בביטול עצמו. שכל אחד ואחד צריך להיות בשפלות מצד אחד. ומצד השני אנו צריכים להתגאות, בזה שהבורא נתן לנו את ההזדמנות, שנוכל לכנס לתוך חברה, שלכל אחד מאתנו יש לו רק מטרה אחת "שהשכינה תשרה בינינו".".

(רב"ש - א'. מאמר 1, חלק 1 "מטרת החברה א'" 1984)

אין כאן מה להוסיף, אני לא יודע מה להוסיף. התאספנו כדי לייסד חברה, כדי לממש שם תיקונים עד שהשכינה תשרה בינינו.

שאלה: במאמר אחד הוא כותב שהבורא מסתיר את עצמו בחברים וזה נקרא "לא לשמה", ובמאמר אחר הוא אומר שאין הפרש בעבודה בין החברים לבין הבורא. אפשר להבהיר את הדבר הזה, האם יש הפרש בעבודה בין החברים לבין הבורא, ומה ההפרש?

הייתי אומר כך, שכלפי הבורא אין לנו עבודה, אנחנו לא מגיעים אליו, הבורא הוא כתוצאה. וודאי שאנחנו אומרים נחת רוח לבורא והכל, כי אנחנו עושים אליו, אבל עימו אנחנו לא עושים עבודה. זה כמו שאנחנו אומרים "האור העליון", מה זה האור העליון? אני לא יודע. אני קורא לאור העליון אותה ההתרגשות, אותה ההשפעה שאני מרגיש בתוך הכלים שלי. זה האור העליון? לא. מתוך הכלים שלי אני מרגיש אותו? לא. אני מרגיש התפעלות, התפעלות בכלים שלי ממשהו שאני קורא לו האור העליון. אז זאת התפעלות כמו שאני קורא לחשמל, אני קורא לחשמל משהו שנמצא בתוך החוטים נניח או שדה באוויר. זאת אומרת, צריכים להבין שישנה תופעה, התופעה מתגלה בכלים ויש התפעלות מהכלים, ולפי ההתפעלות אני קורא את התופעה, יש הבדל.

ולכן אנחנו אף פעם לא עובדים עם הבורא, אין לנו מגע עימו. לכן מה שמתגלה זה נקרא "בורא", בוא וראה. שבך זה מתגלה, כתוצאה ממשהו שאתה עושה בעצמך וכך אתה מגיע אליו. "אליו" זה לא ידוע למי, כתוצאה מזה הוא מתלבש בך, וכולי. זאת אומרת, השאלה שלך "מתי אני עובד עם החברים, ומתי אני עובד עם הבורא"? אז אני כל הזמן עובד רק עם החברים, אין לי נגיעה לבורא. ההיפך, ישנה אחר כך עבודה שאני צריך לשמור את עצמי לא לנגוע בו. כמו שבעל הסולם אומר בשיר, "ואליו הזהרו משלוח יד". שישנה עבודה דווקא על זה, שבו אני לא נוגע. תופעות כן, רשימות כן, פעולות כן, עם החברים וודאי. זאת אומרת, אנחנו בונים את הצורה שלו בנו, הצורה שלו בנו, אבל לא אותו. אבל בעיקר כל העבודה היא בינינו. "אשר ברא א-לוהים לעשות", הוא ברא מחוצה לו לעשות, ובזה אנחנו עוסקים.

שאלה: יש לנו ספק, האם הנושא והקטעים לא קשים מידי בשביל תחילת הכנס והשיעור הראשון? בדרך כלל מתחילים עם ציטוטים יותר כללים.

כן. הנושא הוא לא בדיוק אולי למתחילים, אבל הכנס כולו ביום הראשון שלו הוא לא למתחילים, הכנס הוא לאנשים שכבר נמצאים איתנו. למתחילים זה יותר יום שני ושלישי, ובמיוחד הערבים ביום השני וביום השלישי של הכנס, כך אני הבנתי. אבל אתם יכולים לעשות כאן מה שאתם רוצים, תכתבו, תדברו. אני בעד ודאי שתסכימו לסדר, שהוא יהיה סופי, שבסוף תגיעו להסכמה כללית. בעיניי ודאי, זה גם לא הנושא שממנו אפשר להתחיל, נראה שממש מצאו אותו מתוך האמצע של העבודה. זאת איזו שאלה, הבורא רוצה להתגלות,  בסדר, יש לו בעיה, זאת בעיה שלי? אני לא מרגיש את זה כבעיה.

שאלה: איך אני יכול להתייחס באהבה אם אני מפחד להוריד את הכפפות, לדוגמה כשחבר ישן לידי בזמן שיעור.

באהבה אתה לא צריך לפחד להוריד כפפות, למה?

תלמיד: בגלל שברגע הבא אני גם אהיה במצב הזה.

בסדר, אם אני מתייחס באהבה, אז אני נוגע בו, אני קצת מעורר אותו, אני מגיש לו משהו, אני עושה משהו במעגל סביבו, דווקא לא בצורה ישירה עליו, איזו פעולה שהוא חייב להשתתף בה גם כן. אם זה באהבה, אם אני מתגבר על עצמי ועושה את זה כציווי של העשירייה, של הבורא, אז זה כדי שנתעורר כולנו, אחרת זה נזק כללי. אני גם צריך לראות בכל אחד שנרדם, שהוא עושה נזק בקבוצה. 

בעבודה שלנו הקבוצתית, אין היום מקום להירדם, אי אפשר, כי אז אני ממש פוגם בשלמות הקבוצה. פעם זה היה אפשרי, ואמרנו שכן, שיירדם. אבל היום לא, היום חייבים להיות ממש בחיבור. ואל תחשבו שאם הוא יירדם יהיה לו אחר כך כוח לעבוד. אני רואה שאתמול היה יום חופש, והיום חסרים המון אנשים, מה קרה להם, מישהו יכול להסביר? למה ביום ראשון יש כל כך הרבה חסרים? שבעה, שמונה שולחנות, מה קורה?

שאלה: אצלנו באסטנה דווקא להיפך, יש חמישה עשר חברים שנמצאים איתנו בהרכב מקסימאלי. אם אני מרגיש שאני לא משקיע מספיק כוחות בקבוצה כדי לעורר את החברים, האם זה אומר שאני באמת ישן?

אני חייב לדאוג כי זה הכלי שלי. יכול להיות שאני לא ישן אבל אני לא חלק פעיל בשיעור, בהתקדמות הרוחנית. אם אני לא מעורר אותם, אם אנחנו לא עובדים יחד בצורה אקטיבית, מתי יש לנו עוד זמן לעבוד? במשך היום כשאנחנו מדברים? אנחנו חייבים דווקא בזמן השיעור להיות כאחד, לעורר את המקיף עלינו, להשתדל להיות כמה שיותר יחד, להתגבר על הפירוד, להתגבר על עייפות, זה בזמן השיעור. 

אם אני מבין או לא מבין זה לא חשוב, אף אחד לא שואל אותנו, שואלים אותנו רק על האיחוד. אתה רואה מה שכתוב בכל הפסוקים האלה, באף מקום לא כתוב שאתה צריך לדעת, אבל אתה צריך להשתדל להתחבר, עד כדי כך שהאור יאיר בך, ללא שום קשר לגובה הידיעה שלך.

תלמיד: היינו רוצים לתת התפעלות לחברים ולומר שאצלנו 310C- עכשיו, ויש שלג עד כדי כך שאי אפשר להניע רכבים כדי להגיע למרכז, השלג נערם.   

כן, אמנם זאת כאילו מדינה דרומית, אבל הקצה של אסטנה נמצא באמצע סיביר, ממש יבש מאוד, קר מאוד בחורף, וההיפך בקיץ. 

(סוף השיעור)
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