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שיעור בוקר 14.01.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", "הקדמה לספר הזוהר", עמ' 434,

 אותיות י"ג-ט"ז
אות י"ג

"אמנם עדיין, נשאר לנו להבין, סוף סוף: כיון שהרצון לקבל לעצמו, הוא כל כך פגום ומקולקל, איך יצא, והיה במחשבת הבריאה, בא"ס ב"ה, שלאחדותו אין הגה ומלה לפרשה?

והענין הוא, כי באמת, תכף בהמחשבה לברוא את הנשמות, היתה מחשבתו ית', גומרת הכל. כי אינו צריך לכלי מעשה כמונו. ותיכף יצאו ונתהוו, כל הנשמות וכל העולמות, העתידים להבראות, מלאים בכל הטוב והעונג והרוך, שחשב בעדן. עם כל תכלית שלמותן הסופית, שהנשמות עתידות לקבל, בגמר התיקון. דהיינו, אחר שהרצון לקבל, שבנשמות, כבר קבל כל תיקונו בשלימות, ונתהפך, להיות השפעה טהורה, בהשואת הצורה הגמורה, אל המאציל ית'.
והוא מטעם, כי בנצחיותו ית', העבר והעתיד וההוה, משמשים כאחד. והעתיד, משמש לו כהוה. ואין ענין מחוסר זמן, נוהג בו ית'. (זהר משפטים אות נ"א. ז"ח ברא' אות רמג). ומטעם זה, לא היה כלל, ענין הרצון לקבל המקולקל, בצורה דפרודא [של פירוד], בא"ס ב"ה. אלא להיפך, שאותה השואת הצורה, העתידה להגלות בגמר התיקון, הופיעה תיכף בנצחיותו ית'.
ועל סוד הזה אמרו חז"ל (בפרקי דר"א): "קודם שנברא העולם, היה הוא ושמו אחד, כי הצורה דפרודא, שברצון לקבל, לא נתגלתה כלל במציאות הנשמות, שיצאו במחשבת הבריאה, אלא הן היו דבוקות בו, בהשואת הצורה, בסוד "הוא ושמו אחד". ועי' בתע"ס ענף א'." 

אנחנו צריכים לחשוב על זה, כי אין לנו הרגשה כזאת. אבל נניח שאני נמצא כמו במשחק, שאני יודע מראש מה יקרה, ואני עושה משחק עם מישהו שלא יודע, נניח עם הילד, שהוא לא יודע, ואני רוצה שהוא יגיע לאט לאט למצב הסופי שייצבתי עבורו, ואז אני מייצב לו כל מיני תנאים בדרך. מכשולים ופרסים, ועוד כל מיני דברים כאלה שעליהם הוא צריך להתגבר בכוח, במוח, בהרגשה, במאמץ בחיבור עם האחרים, בלהתרחק ממני, בלהתקרב אלי וכן הלאה. כל זה כדי להביא אותו להיות מורכב מכל מיני צורות דומות והפוכות לי, כדי להבין אותי בסוף, וליהנות מהחיבור איתי.

 את זה אפשר להבין, איך הבורא מתוך הנצחיות שלו, מתוך השלמות שלו, רואה את המצב הסופי, כי הוא מייצב אותו, ואז מהמצב הסופי הוא בונה את המצב הראשון. כמו שכתוב "סוף מעשה במחשבה תחילה", שרוצה לעשות כך ולכן מתחיל מההתחלה, כדי להגיע לסוף, וכך בכל פרט ופרט בכל התהליך הארוך הזה, יש התחלה ויש סוף, ויש את כל התהליך שאנחנו צריכים לעבור, בהתאם למה שאנחנו צריכים להיות בסוף.

 לכן ודאי ש"סוף מעשה במחשבה תחילה", סוף מעשה באמצע, ובכל רגע ובכל צעד ושעל, כי הכול מכוון אך ורק לסוף. ולכן יוצא שלפעמים, בדרך כלל הייתי אומר, אנחנו לא יכולים להצדיק את הבורא, כי הוא מסתכל מסוף המחשבה, ואנחנו נמצאים דבוקים באותו הרגע שנמצאים. ולכן העבודה שלנו נקראת "אמונה למעלה מהדעת". 

במה היא אמונה למעלה מהדעת? שאני מקבל את המצב הסופי שהוא דבקות, שהוא חיבור, שהוא השפעה חלוטה, אהבה חלוטה, אני מקבל אותו א' כנתון מהבורא, ואין כאן על מה להתווכח. ב' שאני חייב להסכים עם זה בכל לב ונפש, מצד זה שאין ברירה, ולאט לאט אני צריך להגיע למצב שאני מקבל את המצב הזה לפי שינוי התכונות שבי, לפי התיקון שלי, כדברים הרצויים, שאני יותר ויותר מסכים איתם, שאני רוצה אותם, שאפילו אם הבורא לא היה עושה אותם הייתי מתכנן בעצמי דווקא אותם, ומבצע, ומגיע אליהם, ואני הייתי בורא את זה, ובורא את הבורא, ולא שהוא כאילו ייצב לי את זה. הוא ייצב לי רק את הדרך להכיר, להבין, להסכים, לקבל, להפוך את זה למצב שזה שלי. לכן יוצא שהעבודה שלי היא רק בזה שאני מכיר את מטרת הבריאה, עד כדי כך שאני רוצה אותה, ובזה נמצא שאני דבוק בבורא.

צריכים בכל זאת לשמור על המבט הכללי הזה, כי הוא עוזר לנו לראות מה שקורה איתנו בכל רגע ורגע. כי אי אפשר להסכים עם פעולה כמו שהוא אומר, "אל תראה לשוטה דבר באמצע מלאכתו", אלא רק מי שמבין את הצורה הסופית, הוא מבין גם את המצב שבדרך. אחר כך הוא יביא את הדוגמה הזאת, את המשל גם כאן. 

שאלה: לפי התפיסה שלי אני רואה שאני נמצא באיזה תהליך, ואת מה שהסברת עכשיו אני מוכן לקבל ולעבוד עם זה. אבל עדיין מה זה אומר שעבר, עתיד והווה נחשבים כאחד, משמשים כאחד?
בכל רגע ורגע אני מבין שהבורא נמצא בסוף, וכשהוא רואה מהסוף את הסוף, שזה מה שהוא רוצה שיקרה, בשבילו הסוף הזה הוא כמו התחלה, כמו הווה, אין לו עבר, הווה, עתיד. ולכן כלפַי, בצורה מלאכותית הוא ברא את ההתחלה, שזה מצב ההסתרה. הסתרה טוטאלית לגמרי, צמצום, והשתלשלות, והעולם העכור הזה, ושבירות, ואת כל זה הוא ברא כדי לתת לי הזדמנות לאט לאט, "כיתרון האור מתוך החושך", להכיר אותו, להכיר את הפעולות שלו, "ממעשיך הכרנוך". לאט לאט כשאני מבצע פעולות בדומה לבורא, אני מתחיל להכיר אותו, אין לי אפשרות אחרת לעשות זאת, להגיע להכרה, להסכמה עד האהבה, זאת אומרת, עד ההכרה פנימית של הפעולות שלו. בזה אני נמצא, ובכל רגע ורגע אני בעצם צריך להיות כך, ב"אחור וקדם צרתני", זו הדרך.

תלמיד: אני רוצה לשאול עוד משהו על הזמן. הרבה פעמים תלמידים שואלים על זה, כי זה דבר שמאוד מעסיק אנשים. מה זה אומר, "הוא ברא"? אם הכול נצחי, והכול שלם, כאילו הכול עובר, מה זה הרגע הזה, "הוא ברא"?
הוא ברא הסתרה.

תלמיד: ומה זה הרגע הזה?
הסתרה זה "בר", חוץ מהאור, חוץ ממנו, זה נקרא "בריאה" "בר". "אשר ברא א-לוהים לעשות", שאנחנו נעשה פעולות שבזה אנחנו מדלגים על החושך, על הבריאה, משלימים אותה.

תלמיד: אני מקווה שזו לא פילוסופיה, אבל מה זה אומר שמתוך נצחיות יש איזה רגע מסוים שהוא עכשיו ברא הסתרה? כי זה לא נתפס, אם יש נצחיות אז מה זה הזמן הזה?
אני לא יודע, לא צריכים להתחיל מאיך שאתה מפרש "נצחיות". יש מצב סטטי אחד, כי שלמות לא יכולה להיות כלולה מכמה מצבים, שלמות יכולה להיות רק אחת. כך זה בינתיים כלפינו, אחר כך גם זה משתנה. לא שמשתנה המושג הזה אחד, אלא הוא הופך להיות הרבה יותר רחב, כולל. 

הבורא זה כלפינו, שוב, מדובר כלפינו, כי על עצמותו אנחנו לא מדברים, על השורש העליון אנחנו בכלל לא מדברים, אין לנו בזה השגה, זה נמצא בממדים כאלה שהשכל והרגש שלנו לא יכולים לדון בזה. אנחנו מדברים קודם כל לפי "אין לו לדיין אלא מה שעיניו רואות", לפי הכלים שלנו. לפי הכלים שלנו אנחנו מדברים, שהמצב הסופי קודם כל, נראה לבורא שזה המצב הטוב. 

למה טוב? כי במצב הסופי אנחנו נעשים כמוהו. מרגישים כמוהו, המצב שלנו הוא כמו המצב שלו. אני לא יודע בדיוק מה זה, אבל איכשהו, זה דבר אחד. מתוך המצב המושלם הזה ישנה בעיה, הבורא רוצה שהנברא שלו יהיה במצב שלו, זה מצב הסופי, במצב של הבורא. מה זה להיות במצב של הבורא, אבל להישאר נברא? לכן מה שהוא עושה, הוא עושה דבר מחוצה לו, הפוך ממנו, כביכול העתקה ממנו. מפני שהוא רצון להשפיע ולאהוב, הוא בורא רצון לקבל. זאת אומרת הכול הפוך, במקום השפעה, אהבה עצמית, זה הכול. 
וכדי להציל את הנברא מהפירוד הזה, הוא נותן לנברא אפשרות לאט לאט להידמות אליו במדרגות, במצבים, כאלו וכאלו, בכל מיני הבחנות ובכל מיני אופנים, כדי להבין את הבורא במשך "ששת אלפים שנה" מה שנקרא, זה לא עניין של שנה, אלא שינויים, במשך תרי"ג או תר"ך פעולות, בלחלק את הנברא לשישים ריבוא, אבל בעצם למיליארדים של חלקים, גם לדומם, צומח וחי חוץ מזה. למה? כדי שעל ידי הפירוד, כשמתאספים, דומם, צומח, חי סביב המדבר, והמדבר עובד, ובתוך המדבר עובד מה שנקרא "ישראל", "ישר א-ל", על ידי הפירוד, על ידי השבירות, על ידי הירידות, הנפילות, הם יתחילו לאט לאט, בהדרגה, לחבר את עצמם, בחיבור ופירוק, בכל מיני התגברויות שיש ביניהם, ואז יגלו מה זה נקרא תכונת ההשפעה והאהבה, שמלכתחילה אין בהם כלום מזה. 
כך הם משיגים "כיתרון האור מתוך חושך", גם מצבים הפוכים מהבורא שזה נקרא "קו שמאל" וגם מצבים הדומים לבורא שזה נקרא "קו ימין", ומקימים את עצמם בקו האמצעי. כי שומרים על הפירוד, הוא נמצא, קו שמאל נמצא, ושומרים על האיחוד שיכולים להשיג, וכך הם מקימים את עצמם, עד שמגיעים לצורה הסופית הזאת בקו האמצעי. וזו העבודה, אי אפשר אחרת. 

יכול להיות שתגיד איזה סברות אחרות, אז תבדוק האם זה כן ניתן או לא ניתן. הבורא פועל מהסוף, בידיעה שהוא רוצה שלנברא תהיה בדיוק התכונה שלו. אנחנו לא יודעים מה זה השפעה, אהבה, אנחנו לא יודעים, זה דבר שאין בנו. ולכן הוא ברא יש מאין, רצון לקבל הפוך, ומתוך שתי הנקודות המנוגדות האלה נעשה כאן התהליך שאנחנו חייבים לעבור.

זה כמו שאתה משחק עם הילד ואתה יודע כל התהליך, או אתה יודע את כל צורות התנהגות שלו. אבל כלפי הבורא זה אין דבר כזה. אתה יכול להגיד, איפה שכר, איפה עונש, ואתה יכול לשאול יותר מזה, איפה אנחנו עושים נחת רוח לו או שזה משחק מכור? בתוך המשחק המכור הזה שאנחנו עוברים כל מיני מצבים, בכל מצב ומצב יש לנו עוד הבחן אחד חופשי, נתון חופשי, ששם אנחנו כן יכולים לעשות לו נחת רוח. זה נקרא "יגיעת האדם", על זה אין ויתור, את זה אתה צריך לעשות.

 אתה יכול להגיד, איך יכול להיות שכדי לעשות נחת רוח לו, הוא מחייב אותי, הוא מוריד הכול עלי ואני מחויב בזה, מקבל על זה שכר או עונש. האם זה נקרא לעשות נחת רוח לו, כך עושים? מפני שברא רצון לקבל, הוא עובד על הרצון לקבל רק כלפי ההבחן הזה, להוסיף יגיעה כדי לעשות לו נחת רוח, כי בעשיית נחת רוח לו, זה כלי כזה "עשיית נחת רוח", אנחנו משיגים את דרגתו להיות כמוהו, דווקא בזה. 

זאת אומרת, אנחנו לא סתם נמצאים בעולם אין סוף, כמו בתחילת ההשתלשלות, ששם אנחנו לא מרגישים את עצמנו. אלא על ידי עשיית נחת רוח לו, כך זה נקרא, אנחנו קונים דווקא השתוקקות ליהנות משלמות, ולכן על זה אין ויתור. זה פחות או יותר.
שאלה: קוראים לזה, "הקדמה לספר הזוהר", האם ההבחנות האלה מכינות אותנו לקרוא בזוהר?
יש ארבע הקדמות לספר הזוהר, זאת ההקדמה הכי חשובה הייתי אומר. יש עוד פתיחה לחכמת הקבלה, שהיא גם הקדמה לספר הזוהר. אבל מבחינה רעיונית, מטרתית זו הקדמה חשובה מאוד, זו ההקדמה הכללית שבדרך כלל איתה כדאי להתחיל ללמוד, לא בצורה שלמה וודאי, אבל משהו ממנה עם המתחילים, כי היא פותחת. לשכתב אותה בצורה קלה ולהביא אותה ללמוד למתחילים זה טוב.

תלמיד: אבל למה היא נקראת "הקדמה לזוהר", ההבחנות שבה מכינות אותי לקרוא בזוהר?
לא, ההקדמה מגלה לנו תהליך שאנחנו צריכים לעבור. תהליך ממש בכל העולמות, בכל הפרצופים, בכל הספירות, בכל היחסים בינינו. היא הקדמה מאוד מורכבת, היא מורכבת גם דרך העולמות, דרך הנשמות, דרך היחסים שלנו כאן כבני אדם, כדי להביא אותנו למצב שאין ברירה, אנחנו חייבים לטפל בעצמנו. והזוהר שבא אחרי זה, הוא כדי להביא לנו את כוח השינוי, המאור המחזיר למוטב.
תלמיד: אני חושב שאנחנו מקבלים מזה המון וזה בא עכשיו בזמן מאוד טוב. אני ממש מקווה שנקרא את זה עד הסוף, כי זה מתגלה עכשיו בדרך שאף פעם הכרנו.  נראה לי שהפעם האחרונה שקראנו את זה הייתה לפני שנתיים, או שלוש וזה משהו אחר לגמרי ומרגיש מאוד, מאוד חשוב.

יפה, אני שמח לשמוע.

שאלה: הבורא באמת אף פעם לא הרחיק את הבריאה, אלא אנחנו תמיד כל הזמן שווים וקרובים אליו?

אני מדמה את זה לילד, שאנחנו מלמדים אותו איך להתנהג כמו שאנחנו רוצים, אנחנו אוהבים אותו, אנחנו תלויים בו, הוא תלוי בנו, ומתוך אהבה יש דבקות תמידית בינינו. הילד לא מרגיש, כי ברגע שאני מתחיל להעמיס עליו איזו משימה, הוא רואה שהוא צריך להשיג משהו, שככה זה, האבא לוחץ, ואז במידה שהוא מרגיש לחץ, הוא כבר לא יכול להיות דבוק אלי, יש משהו שמבדיל בינינו. הרצון שלי שהוא יעשה משהו והרצון שלו עדיין לא לעשות, או שהוא לא יודע איך עושים, לכן כך אנחנו מתקדמים. אבל הדבקות, החיבור מצד הבורא אלינו, האהבה החלוטה, היא קובעת את כל התהליך. עד כמה שזה לפעמים יוצא לנו בעולם הגשמי צורות ההפוכות, שנאה, השמדה ממש, זה הכול סך הכול נובע שוב, מאין ברירה מאותו המצב של אהבה.
 שאלה: איך אני יכול להסכים עם הבורא, אם אני רואה שכל הזמן אנחנו מתחילים מהשמאל. או האם בזה שאני מסכים עם הבורא, עם כל מה שהוא עושה לנו, הוא מכוון אותנו לימין, לצד הסופי? זה משהו שהוא חוץ מתפיסתי?

לא, ודאי שהבורא לא מכוון אותנו למצב הסופי, אלא למצב שאנחנו צריכים להשיג לעת עתה בתנאים שהוא מגלה לנו. תנאים חיצוניים, תנאים פנימיים, תנאים בקבוצה. אנחנו צריכים קודם כל להבין, אנחנו מתקשרים לבורא רק מתוך העשירייה ובתוך העשירייה, ולא קושרים את עצמנו בינתיים לכל העולם שלנו, לא קושרים. אנחנו נתבלבל בזה, אנו לא יכולים עדיין לראות את התמונה הזאת בכללות, אנחנו כאלה מוגבלים. 
ולכן אנחנו צריכים רק לבנות עשירייה, כדי להגיע כל פעם בתוך העשירייה לחיבור כזה, שאנחנו נהיה דבוקים בבורא, שהוא יתגלה בנו. היחס בינינו, הקשר בינינו, הוא צריך להיות בצורה שהבורא מתגלה. זאת אומרת, הקשר בינינו צריך להיות בהשפעה ובאהבה המתאים בדיוק לרמה שלנו ורק על זה אני מסתכל. אני לא מסתכל על העולם בינתיים, לא דן את העולם האם הוא בסדר או לא, אני לא מסתכל על המשפחה שלי, על הקרובים שלי, בכלל על כל דבר, על שום דבר. אני מסתכל עכשיו בינתיים רק על העשירייה, ורק בה אני מממש את העבודה הרוחנית שלי. 
אם אנחנו נגיע לעשירייה הנכונה, ושם נתחיל לגלות את הבורא, במידה שאנחנו אחר כך נקבל הכבדת הלב ושוב נתחבר בינינו על פני הכבדת הלב, נניח שנגיע לעיבור אחר כך, מתוך שלבי העיבור נגיע עוד יותר, ועוד יותר לביטול אגו בינינו, לחיבור בינינו יותר ויותר. אנחנו מתוך זה נתחיל לראות מסוף העולם עד סופו. זה כמו שכתוב על העובר שנמצא ברחם אימו ורואה מסוף העולם ועד סופו. אנחנו נראה יותר ויותר מקצה אל קצה של כל המציאות ועד כמה שהמציאות הזאת היא כולה כלולה, נכללת, נמצאת, בתוך הביטול שלנו. וכך נתחיל להכיר את המציאות האמיתית. 
אני לא יכול עכשיו לספר על זה כי זה עניין של הרגשה, אבל אני רוצה להדגיש, כל העבודה היא אך ורק בעשירייה. אל תשאל על העולם, על המשפחה, על כלום, אלא אתה צריך להתקבץ עם החברים ושם בלבד [להתחבר] ביניכם, ממש בצורה כזאת נסתרת, כאילו שאתם ילדים שבורחים לאיזו פינה ושם עוסקים באיזה משחק, כך אנחנו עושים. וכך אנחנו בינתיים מייצבים את עצמנו בצורה רוחנית בתוך הקבוצה. 

אות י"ד

"והנך מוצא, בהכרח, שיש ג' מצבים לנשמות, בדרך כלל:

מצב הא' - הוא מציאותן בא"ס ב"ה, במחשבת הבריאה, שכבר יש להן שם, צורה העתידה, של גמר התיקון.

מצב ב' - הוא מציאותן בבחינת שתא אלפי שני, שנתחלקו, ע"י ב' המערכות הנ"ל, לגוף ונפש, וניתנה להן העבודה, בתורה ומצוות, כדי להפך את הרצון לקבל, שבהן, ולהביאו לבחינת רצון להשפיע נ"ר ליוצרם, ולא לעצמם כלל. ובמשך זמן מצב הזה, לא יגיע שום תיקון לגופים, רק לנפשות בלבד. כלומר, שצריכים לבער מקרבם, כל בחינת הקבלה לעצמם, שהיא בחינת הגוף, ולהשאר, בבחינת רצון אך להשפיע בלבד. שזהו צורת הרצון שבנפשות. ואפילו נפשות הצדיקים, לא תוכלנה להתענג בגן עדן, אחר פטירתן, אלא, אחר ככלות כל גופן, להרקב בעפר.

מצב הג' - הוא גמר התיקון של הנשמות, אחר תחית המתים, שאז יגיע התיקון השלם, גם אל הגופין. כי אז, יהפכו גם את הקבלה עצמה, שהיא צורת הגוף, שתשרה עליה צורה של השפעה טהורה. ונעשים ראויים, לקבל לעצמם, כל הטוב והעונג והנועם, שבמחשבת הבריאה. ועם כל זה, יזכו לדבקות החזקה, מכח השואת צורתם ליוצרם. כי לא יקבלו כל זה, מצד רצונם לקבל, אלא מצד רצונם, להשפיע נ"ר ליוצרם, שהרי יש לו ית' הנאה, שמקבלים ממנו.

ולשם הקיצור, אשתמש מכאן ואילך, בשמות ג' המצבים הללו, דהיינו מצב א' מצב ב' ומצב ג'. ואתה תזכור כל המתבאר כאן, בכל מצב ומצב."

שאלה: מתי התחיל הזמן?

אין זמן. זמן זה שינויי המצבים שבנו, הם נותנים לנו את מושג הזמן. אם המצב לא היה משתנה, היה לי מושג הזמן? השעון היה מסתובב, אבל אני לא הייתי שם לב אליו. או שהייתי שם לב שמשהו זז, אז משהו משתנה, אבל לא כלפי. זאת אומרת, אם אין שינוי, אין זמן. זאת אומרת, זמן זה מספר השינויים שאנחנו מרגישים שקורים. 

תלמיד: במצב הב' הוא אומר "ובמשך זמן, מצב הזה". הוא משתמש במילה "זמן" במצב הב' בלבד. 

כי זה שאנחנו נמצאים בכל מיני תיקונים שעוברים עלינו, אז בזה אנחנו מרגישים שזה קורה בזמן. יותר זמן, פחות זמן, זמן מהר, זמן לאט, הכול זו הרגשה פנימית של האדם מהתיקונים שעוברים בו, מהשינויים שעוברים בו. אבל ברגע שאין שינויים, אין זמן.

תלמיד: איך חכמת הקבלה מתייחסת נניח ל"מפץ הגדול", להתחלת הזמן לפי המדידות האגואיסטיות?

כל מה שקורה, קורה בתוך הרצון שלנו, שבו אנחנו מזהים את הדברים האלה. אני עכשיו נמצא במצב מיוחד שאני מרגיש את העולם, אני מרגיש שהוא קיים, אני מרגיש שהוא משתנה, אני חי בו, גם אני משתנה. כך אני תופס, שהכול בשינויים. השינויים האלו קורים בדרגות דומם צומח וחי, שהם כביכול לא תלויים בי. מה זה לא תלויים בי? בי ישנו מנוע שהוא כל הזמן משתנה ואז אני, על ידי השינויים וכל מיני נתונים חדשים שהמנוע הזה מעורר בי, מרגיש מתוך הנתונים האלה שהעולם סביבי משתנה.

באמת העולם לא נמצא, או תגיד שזה משהו קבוע והוא לא משתנה, אלא אני משתנה. כשאני רואה כוכבים מתפוצצים, אנשים רצים, כל הדברים האלה שמתרחשים סביבי, אני יכול להגיד שלא שהם קיימים ולא שהם רצים ופועלים, אלא הנתונים שאני מזהה אותם בי, הם משתנים. אתה יכול לקבע את הצורה החיצונה ולהגיד שהיא תלויה בשינויים הפנימיים, או שאתה יכול להגיד, "לא, אני לא משתנה, אלא הכול משתנה מבחוץ". 

תלמיד: מה קרה לפני ארבע עשרה מיליארד שנה?

אני לא יודע מה זה ארבע עשרה מיליארד שנה. אין מושג כזה אצלי. זה תלוי איך אתה קובע את ההבחנות שלך. 
אנחנו חיים במצב שהזמן לא תלוי בנו. בא איינשטיין ועוד כמה אחריו, שאומרים, מה זאת אומרת שהזמן לא תלוי בנו?, ודאי שהוא תלוי בנו. הוא יחסי. נניח אם אני זז במהירות מסוימת, לא קטנה כזאת כמו שאנחנו כאן, הזמן יכול ללכת קדימה, יכול ללכת אחורה, יכול לעצור. אנחנו יכולים לעצור את הזמן. 

איך זה יכול להיות? ככה. כי זמן זה לא משהו שנתון לנו מלמעלה, אלא זה הכול כלפי האדם הצופה. יש כאן בעיה, אפילו לא כל הפיזיקאים מבינים את זה. אז האדם הפשוט [יבין]? ודאי שלא. הוא רק שומע שיש שם משהו גדול, שאיינשטיין הוא חכם, אבל במה הוא חכם? אם תשאל אותו, הוא לא יודע. 
חכמת הקבלה אומרת דבר פשוט, מקובלים כבר מהאדם הראשון והלאה תפסו את העניין הזה בצורה פשוטה, שאין דבר כזה זמן. זמן זה מספר פעולות שעוברות על הרצון לקבל שלי. אני יכול למהר אותו, יכול להאט אותו. זה הכול תלוי בי. זה הכול תפיסה סובייקטיבית של האדם בלבד. 

תלמיד: איך מרגיש מקובל שנמצא מעל הזמן?

כאן זו שאלה, כי אתה מדבר על הצופה. לא שזה קורה כביכול מחוצה לצופה, מחוצה לצופה יש לנו עולם אין סוף, אלא כלפי המקובל. מקובל נמצא בשתי רמות של תפיסת המציאות. הרמה הגשמית, דרך הגוף שלו עם חמשת חושיו, וברמה רוחנית, אם הוא קנה את הרמה הזאת, את התפיסה הזאת. ואז בהתאם לזה יש לו שתי מציאויות. וכך הוא חי, בינתיים, עד שמתקן את עצמו. מתקן את עצמו, אנחנו נדבר אחר כך מה משתנה. האם הוא מגיע לגמר התיקון, מה הוא רואה בגמר התיקון, נעלם או לא. מה קורה עם הגוף כשהגוף מת. נעלם העולם הזה או לא? ישנן הבחנות שאנחנו עדיין לא יכולים לברר אותן נכון, כלומר בצורה שמתקבלת בשכל שלנו. עוד קצת. 

שאלה: מה ההפרדה שהוא עושה בין הנפשות שהוא אומר שמתקנים קודם, והגופים שהם בשלב שני. אני מכיר "בראתי יצר רע"?

זה נקרא, "גוף". 

תלמיד: אז מה זה נפשות?

מה שמתלבש בתוך הגוף המתוקן.

תלמיד: מה זה?

מה שמתלבש בעל מנת להשפיע. 

תלמיד: אז למה צריך לתקן אותו? הרי הוא כבר בעל מנת להשפיע.

לתקן זה נקרא שאתה עושה צמצום, מסך ואור חוזר, ומתאים את הרצון לקבל שלך שהוא יהיה דומה לבורא בעל מנת להשפיע.

תלמיד: אז הרצון לקבל שלי זה הגוף.

אז יהיה לך גוף מתוקן.

תלמיד: מה זה נפשות? 
התלבשות הבורא בתוך הגוף המתוקן.

תלמיד: אני לא מבין.

 אני מסכים איתך שאתה לא מבין. תחשוב על זה יותר ויותר. אי אפשר להסביר את זה, כי אין את זה עדיין בהרגשה שלנו. כדי לא להתבלבל, לך ל"פתיחה" או ל"ד' בחינות דאור ישר". יש לך אור, יש לך כלי וכל מה שקורה, קורה ביניהם בלבד. זהו. כמה שאתה יכול להתקדם מתוך שתי ההבחנות הללו, אור וכלי, תתקדם. אם אתה מרגיש שאתה מתחיל להתבלבל, תעצור.
אבל אין יותר משניים. נפש רוח נשמה, נפשות, גופים, גוף מקולקל, מתוקן, הבורא, הנברא, רוחות, שדים, זה שיש רצון לקבל והאור שברא אותו ועושה עליו כל מיני פעולות, מניפולציות. 

שאלה: כשאנחנו עובדים בעשירייה על חיבור, וממש בלחץ על החיבור, ומתגלים המון מצבים שמעליהם אנחנו כל הזמן מתגברים. זה נקרא כבר זירוז הזמנים, או שזה רק הכנה לזה?

כן, זה כבר זירוז הזמנים. כשאתם רוצים להשתדל בכול מצב להביא אותו לחיבור, זה נקרא שאתם עושים את הזמן. זמן נקרא בין מצב קלקול למצב תיקון. לא פרק הזמן, כמה שניות או שעות עברו, אלא ממצב למצב, זה נקרא יחידת הזמן. לכן יחידת הזמן יכולה להיות דקה, או שעה, או שנה, אבל זו אותה יחידת זמן, מירידה לעלייה.

תלמיד: אבל זה לא תלוי בנו. בנו תלוי רק הרצון כל הזמן לעבוד על חיבור, חוץ מזה שום דבר.

כן. אבל בזה אתה מזרז את הזמן. בחמש דקות אתה יכול לעבור ארבע מאות עליות וירידות, אתה יכול כך לעבור. ומישהו עובר את כל החיים ואפילו לא חי רגע אחד. כמו שהיה מת גם נשאר מת, ומת מת.

תלמיד: אפשר לומר שזה במשהו משפיע גם על העולם שנתפס בינינו כחיצוני?

וודאי, כי העולם הוא העתקה מתוך זה שאתה משתנה. 

תלמיד: אנחנו יושבים בעשירייה בסדנה, בכנס, בשיעור בוקר, עובדים חזק על חיבור והמון דברים מתרחשים. מה הקשר בין זה עכשיו לעולם החיצוני?

זה העולם החיצון. רק אתה עוד לא מסוגל לראות כמה בקשרים ביניכם אתם משפיעים על העולם החיצון ונותנים לו צורה. העולם החיצון מציג לכם את המצב של העשירייה. אתם תרגישו שככל שאנחנו מתחברים יותר העולם החיצון נעשה יותר קרוב אלינו, יותר יפה וטוב, ככל שאנחנו רעים בינינו כך המצב החיצון נעשה רחוק ועוין. 
שאלה: מה אנחנו מזרזים ומקצרים?
את התיקון שלנו. זירוז הזמן זה נקרא "עשיית נחת רוח לבורא", אם לא מזרזים את הזמן, לא עושים לו נחת רוח כי כאן זה עניין היגיעה שלנו. 
תלמיד: אמרנו בהתחלה שאין ויתור על יגיעה. לא מסתדר לי אין ויתור על יגיעה עם זה שאנחנו מזרזים את הזמנים.
על כל רשימו ורשימו אתה חייב לתת מאמץ מעצמך כדי להביא אותו לתיקון. אתה יכול להגיד "אבל כתוב שאם אנחנו לא עושים אז אנחנו עוברים את זה דרך ייסורים, אם לא דרך התורה אז דרך ייסורים, אבל אנחנו מגיעים לסוף. גם כתוב כך שבסופו של דבר, סוף כל סוף אנחנו מגיעים לגמר התיקון. אז בפחות יגיעה, יותר יגיעה, פחות לעשות נחת רוח, יותר נחת רוח, פחות הצלחנו, יותר הצלחנו אבל מגיעים". עוד נדון על כך, זה לא בדיוק.
אני אגיד לך רק דבר אחד, אם זה היה כך, אני לא יכול להסביר את זה אולי, אבל לא הייתה שום תועלת מהבריאה עצמה, אם היה אפשר לשבת, לסבול ולהגיע לגמר התיקון בסבל וזהו. כי החיסרון שאתה צריך להשיג על ידי קנאה, תאווה, כבוד בתוך העשירייה, בתוך ההדדיות, בתוך הערבות, ולכן התורה ניתנה רק אחרי הערבות, בתנאי הערבות, בלי זה אתה לא יכול לתקן את עצמך. אתה לא מוסיף לבריאה כלום כי יש לבורא את תחילת הבריאה וסוף הבריאה, מה אתה מוסיף באמצע? רק את הנטייה שלך להוסיף עוד חיסרון משלך, ומשלך זה עד כמה אתם מגרים זה את זה בתוך העשירייה, מדליקים, דוחפים, זו כל התועלת, התוספת. בשביל זה בעצם הכול נברא. 
אחרת קח את גמר התיקון וזהו, מה יש בזה? אתה לא תוכל להרגיש גמר התיקון לעומת הנקודה הראשונה של הדרך כלפי הנקודה האחרונה. ההבדל ביניהן רק אותם הגירומין, הבורא סופר רק אותם, את כל הגירומין האלה. זה בעצם העיקר, שאתה מוריד את השכבה העליונה הזאת זה העיקר, כל היתר זה ממנו, אבל כאן זו היגיעה דווקא שלך. 
קריין: מתוך אגרת ל"ח בעל הסולם.
"והעיקר היא היגיעה, כלומר, לחשוק איך להתיגע בעבודתו ית', כי אין העבדות הרגיל עולה בשם כלל, זולת הגירומין של היותר מהרגילות, הנקראת יגיעה..  
..וכן מכל עבדות ועבדות, שואב השי"ת רק את הגירומין העודפין על הרגיל לו, והמה יהיו האותיות וכלים לקבלת אור פניו ית'."
שאלה: כתוב שהבורא לא מוותר על טיפת היגיעה.
על הטיפה הזאת, כן, הוא לא מוותר כי בלי זה לא תהיה לנו מציאות. בלי זה אין לנו מציאות, בלי זה אנחנו נמצאים כאפס, כמו בהתחלת הבריאה גם בסוף הבריאה. כל מה שאנחנו גדלים כדי להיות אדם הדומה לבורא הוא בזה שאנחנו מוסיפים ומוסיפים השתוקקות משלנו.
תלמיד: אולי אם נוכל להרגיש או להבין מה זה הכלי "יגיעה", "טיפת היגיעה", נוכל לבצע את זה?
דברו על זה בעשירייה ותראו, אני לא יכול להראות לכם את זה. זה לא יעזור.
אות ט"ו
"וכשתסתכל, בג' מצבים הללו, תמצא, שמחייבים זה את זה, בהחלט גמור. באופן, שאם היה אפשר, שיתבטל משהו מאחד מהם, היו מתבטלים כולם.
כי, למשל, אם לא היה מתגלה מצב הג', שהוא התהפכות, צורת הקבלה לצורת השפעה, הרי בהכרח, לא היה יכול לצאת, מצב הא' שבא"ס ב"ה. שהרי לא יצאה שם כל השלמות, אלא מפני, שהעתיד להיות במצב הג', כבר שימש שם בנצחיותו ית', כמו הוה. וכל השלימות, שנצטיירה שם באותו המצב, היא רק כמו העתקה מהעתיד לבא, אל ההוה, אשר שם. אבל, באם היה אפשר, שיתבטל העתיד, לא היתה שם, שום מציאות בהוה. הרי שמצב הג', מחייב כל המציאות שבמצב הא'.
ומכ"ש, בהתבטל משהו ממצב הב', ששם מציאות כל העבודה, העתידה להגמר במצב הג'. דהיינו, העבודה בקלקול ותיקון, ובהמשכות מדרגות הנשמות, ואיך יהיה מצב הג'. הרי שמצב הב', מחייב את מצב הג'.
וכן מציאות מצב הא', שבא"ס ב"ה, שכבר נוהגת שם, כל השלמות שבמצב הג'. הרי הוא מחייב בהחלט, שיותאם זה, דהיינו, שיתגלה מצב הב' ומצב הג'. דהיינו, ממש בכל אותה השלמות, אשר שם, לא פחות משהו ולא יותר משהו. הרי, שמצב הא' עצמו, מחייב בהכרח, שתתפשטנה מערכות זו לעומת זו, במציאות הב', כדי לאפשר מציאות גוף, ברצון לקבל המקולקל, ע"י מערכת הטומאה. ואז אפשר לנו לתקנו. ואם לא היתה, מערכת העולמות דטומאה, לא היה לנו, הרצון לקבל הזה. ולא היה אפשר, לתקנו, ולבא למצב הג'. כי אין אדם מתקן, מה שאין בו. הרי, שאין לשאול, איך נתהותה ממצב הא' מערכת הטומאה, כי אדרבה, מצב הא', הוא המחייב מציאותה, ולהתקיים כן, במצב הב'."
מצב הג’ זה הבורא, כי זו התגלות הבורא בנברא, אנחנו לא משיגים אותו בצורה אחרת. כשאנחנו נעשים כמו האור העליון, מצב הג’ זה הבורא שפועל במצב הא’. במצב הא’ יש לנו שני מצבים, מצב של תחילת הבריאה ללא בורא ומצב של סוף הבריאה כולו בורא ובין שני המצבים האלה, שניהם כנמצאים, הם דווקא מייצבים ביניהם את כל התהליך שנקרא "מצב ה-ב’" להגיע ממצב שאין בורא למצב שכולו בורא. 
ולכן שם, בבירור ביניהם מתפתחת הנחיצות בטומאה, בשבירה, בניתוק, בשנאה, בכל ההבחנות ההפוכות כדי לדעת ולהבחין יותר מה בין מצב הא’ למצב הג’, איך לבנות את הנברא שיהיה מרגיש את כל ההבחנות בבורא, ולהרגיש יכול להיות רק מדבר והיפוכו, ואיך אחר כך להידמות לבורא מצד הנברא עצמו. זה הכול נמצא במצב הא’, בכוח, ומתגלה במצב הג’ בפועל. זה בעצם כל העניין. לכן מצב א’, ב’ וג’ מחייבים זה את זה, לא יכול להיות שיתקיים מצב אחד או שניים בלבד, אלא שלושה. כי השלושה קיימים בכל מצב ומצב ושום דבר לא משתנה אלא שלושתם נמצאים יחד ומתגלים בצורה שונה כלפי האדם המשיג בלבד. אבל מחוצה לאדם אין התהליך הזה, אין היסטוריה, גאוגרפיה, אין תהליך, אין זמן, תנועה, מקום, כלום, רק הכול מתרחש באדם המשיג, איפה שנמצא. אתה מזמין מצב א’ או ב’ באיזה סולם או ג’, בבקשה, כי הכול קיים. 
שאלה: אמרת שמצב הא’ כולל שני מצבים, תחילת הבריאה ללא בורא ומצב של סוף הבריאה כולו בורא. בעצם למה צריך את מצב ג’? אם חוזרים מהיגיעה שלנו במצב הב’, ביגיעה לחיבור חוזרים למצב הא’ המתוקן מה התוספת של ג’?
כלפי הנברא. במצב הא’ "סוף מעשה" זה מצב הג’. “במחשבה תחילה" זה מצב הא’. באיזו צורה הוא נמצא שם במצב הא’? כדי לייצב את היחס ביניהם כך שמצב הא’ יגיע למצב הג’, ששניהם יתחברו. הם יכולים להתחבר רק כשייפתח ביניהם, בין מצב א’ לבין מצב ג’, מערכת טומאה וקדושה ואז יהיה קשר ביניהם. 
שאלה: אפשר להגיד מה הטעם בבריאה, למה כל הא’, ב’, ג’?
כדי שהרצון לקבל יקבל את צורתו של הבורא, היינו רצון על מנת להשפיע. הרצון לקבל שיהיה על מנת להשפיע.
תלמיד: למה צריך את זה?
מפני שהרצון לקבל, כשהוא לא על מנת להשפיע, הוא מרגיש את עצמו, אפילו אי אפשר להגיד מרגיש את קיומו, קיים אבל לא מרגיש שהוא קיים, אין בכלל מציאות כזאת ברוחניות, בצורה אמיתית. אנחנו נמצאים בעולם שלנו שנקרא "העולם המדומה" המציאות הזאת לא קיימת, היא קיימת רק כמו בחלום, כך כתוב, כדי להביא את הנברא למצב שהוא כן קיים.
תלמיד: אני שואל למה צריך את הנברא, למה צריך את הרצון לקבל? 
למה הבורא ברא? הוא רצה שיהיה נברא והנברא ייהנה מהמצב כמוהו. ובכלל כשאנחנו מדברים, אנחנו מדברים במושגי הזמן. קודם הנברא לא היה, ואחר כך הבורא ברא אותו ואז הנברא עושה תיקונים ומגיע למצב כמו הבורא. הכול נמצא אצלנו במושג הזמן, אבל אין זמן, זה לא מתרחש, אנחנו לא מסוגלים את זה לעכל בינתיים. אני לא יכול לספר את זה כי כל אוצר המילים שלנו הוא גם מתוך הזמן, הוא קשור למציאות שלנו. 

תלמיד: אפשר להגיד שקיים מצב אחד, א', ב' וג' באותה נקודה?

גם נקודה, גם מצב, כל מה שאתה מדבר זה מתוך ההגבלות שלנו. לא נשאר לנו כלום חוץ מלבצע, לא לשאול. נבצע חיבור ובו נברר את הכול. 

                                          אות ט"ז

"ואין להקשות לפי"ז: א"כ נתבטלה מאתנו הבחירה ח"ו? כיון שאנו מוכרחים, להשתלם ולקבל המצב הג' בהחלט, מכח, שכבר הוא מצוי, במצב הא'?
והענין הוא, כי ב' דרכים, הכין לנו השי"ת, במצב הב', כדי להביאנו אל מצב הג':
הא' - הוא דרך קיום התורה ומצות, ע"ד שנתבאר לעיל.

הב' - הוא דרך יסורין. אשר היסורים בעצמם, ממרקין את הגוף, ויכריחו אותנו, לבסוף, להפך את הרצון לקבל, שבנו, ולקבל צורת הרצון להשפיע, ולהדבק בו ית'." זאת אומרת אנחנו חייבים לעורר את עצמנו, זה נקרא "גרומין", למצוא בעצמנו איפה החסרונות האלו, שאנחנו רוצים להיות משפיעים, להיות מחוברים. רק תדעו, השפעה מתבטאת בחיבור בלבד, ולא [לומר[ "אני משפיע", איפה אתה משפיע? עם מי אתה מתחבר? אין השפעה אחרת אלא חיבור, ולכן רק בזה הנטייה שלנו. 

תקרא שוב. 
"ואין להקשות לפי"ז: א"כ נתבטלה מאתנו הבחירה ח"ו? כיון שאנו מוכרחים, להשתלם ולקבל המצב הג' בהחלט, מכח, שכבר הוא מצוי, במצב הא'?" לכן הבחירה היא לא במצב ג'. הבחירה היא איך אנחנו עוברים את הדרך על כל צעד ושעל. 
"והענין הוא, כי ב' דרכים, הכין לנו השי"ת, במצב הב', כדי להביאנו אל מצב הג':
הא' - הוא דרך קיום התורה ומצות, ע"ד שנתבאר לעיל.

הב' - הוא דרך יסורין. אשר היסורים בעצמם, ממרקין את הגוף, ויכריחו אותנו, לבסוף, להפך את הרצון לקבל, שבנו, ולקבל צורת הרצון להשפיע, ולהדבק בו ית'.
והוא ע"ד שאמרו חז"ל (סנהדרין, צז ע"ב): "אם אתם חוזרים למוטב, טוב," על דרך הא'. "ואם לאו, אני מעמיד עליכם מלך, כהמן, ובעל כרחכם הוא יחזיר אתכם למוטב".

וזה שאמרו ז"ל, על הכתוב: "בעתה אחישנה. אם זכו, אחישנה." דרך תורה. "ואם לאו, בעתה"." דרך ייסורים. "פירוש:

אם זוכים על ידי דרך הא', שהוא ע"י קיום תורה ומצות, אז אנו ממהרים את התיקון שלנו, ואין אנו צריכים ליסורין קשים ומרים, ואריכות הזמן, שיספיק לקבלם, שיחזירו אותנו למוטב בעל כרחנו." אנחנו מעלים מ"ן, בקשות לתיקון, זאת אומרת לחיבור, ואז מקבלים מלמעלה מ"ד שמתקן אותנו, מחבר אותנו. ואז אנחנו ראויים לכך שהאור העליון ישרה בנו, ובזה עושים נחת רוח לבורא. מקבלים את הנשמה בתוך השכינה. 
"ואם לאו, בעתה, דהיינו רק בעת, שהיסורים יגמרו את התיקון שלנו, ותגיע לנו עת התיקון בעל כרחנו. ובכלל דרך היסורים, הם גם עונשי הנשמות בגיהנם." בניתוק לגמרי מהבורא, בצורה הפוכה. "אבל בין כך ובין כך, גמר התיקון, שהוא מצב הג', הוא מחויב ומוחלט מצד המצב הא'." וגם מצב הא' מיוצב בצורה הנכונה בהתאם, כדי להשיג את מצב הג'. 
"וכל הבחירה שלנו, היא רק, בין דרך יסורין לבין תורה ומצות." זאת אומרת מהנקודה הראשונה לנקודה השלישית. 
"והנה נתבאר היטב, איך ג' המצבים הללו, של הנשמות, קשורים זה בזה, ומחייבים בהחלט זה את זה." 
שאלה: איך בעצם יש בחירה אם בן אדם לא מסוגל להיות בדרך ייסורים?
אתה עדיין לא נמצא בבחירה, צריך עוד להגיע לזה. אתה עוד לא נמצא בדרך, עוד לא נמצא בתלם. 

תלמיד: אני לא שואל על עצמי אלא על ההסבר שהוא נותן, שיש בחירה בין שתי דרכים, או דרך תורה ומצוות או דרך ייסורים. מה בעצם הבחירה אם אדם לא מסוגל לסבול ייסורים? הוא בעצם מחויב לחזור.
אני לא מבין אותך. עכשיו יש לפניי אפשרות, על ידי העבודה שלי בקבוצה, לעורר חברים, או להיות מושפע מהם, לעשות כל מיני פעולות, מעשים גופניים, כדי להתחבר איתם, להתקרב אליהם. לעשות כל מיני דברים שהם לא מהתכונות הפנימיות שלי, אלא פיסית. אני יכול לקום לשיעור, או לא? עושה הכנה לזה כדי לקום ולבוא, או לא? וכן הלאה. זו בחירה. אני עושה את זה, אני נמצא בדרך תורה. לא עושה את זה, יחייבו אותי בצורה אחרת, בדרך ייסורים.

תלמיד: בדיוק, אז איפה הבחירה? 

הבחירה בך, מה זאת אומרת? גם בצורה הרוחנית וגם בצורה הגשמית יש לך בחירה. אל תגיד שלא. 

שאלה: באיזה כיוון אנחנו נמצאים היום, פחות או יותר? לאיזה צד אנחנו הולכים? לדרך ייסורים?

בכל רגע ורגע יש לי בחירה בין זה לזה. 

תלמיד: ומה עם עמך ואח"פ?

להם אין בחירה, אל תשאל אותם. עליהם אין מה לשאול. שואלים רק על האנשים שיש להם בחירה, שנמצאים בדרך ומשתמשים בשיטה. הם רוצים לתקן את עצמם, ולכן לפניהם יש תמיד, בכל רגע ורגע, אל תגיד לפעמים כן ולפעמים לא, בכל רגע יש להם אפשרות לבחור למי להיות שייך, לדרך האור או לדרך הרצון. 

תלמיד: ועמך, אח"פ.

זה לא אח"פ, אתה מבולבל. אני אומר לך מראש.

תלמיד: אני עכשיו מדבר עליהם. 
אני לא מדבר עליהם כי הם לא נמצאים בתהליך הזה.

תלמיד: הם צריכים להגיע למצב ש"הוא ושמו אחד"?

יכול להיות. ויכול להיות על ידי שיטה אחרת. כאן מדובר על אנשים שנקראים "ישר א-ל", שיש להם רצון לממש את עצמם על ידי שימוש בחכמת הקבלה. וזה חלק קטן מאד, "אתם מעטים מהעמים", זה חלק קטן מאד מהאוכלוסייה והיתר לא. ואתה רואה לפי הרצון בהם, לפי הכול. גם מה שאנחנו מפיצים, אנחנו מפיצים רק כדי לצוד את אלו שיש להם חסרונות כאלה. אבל את האחרים, לא. 

אתה יכול ללמוד מה הוא עניין הבחירה. 

תלמיד: לפני המשימה היומית נגיד כך, היום אנחנו רוצים להכריז על יום חיבור מיוחד לכלי העולמי. אנחנו עומדים לפרסם בקרוב זום עולמי, שבו כל הקבוצות יוכלו להירשם. כל קבוצה תבצע את  עצת הרב מאתמול, בעצם, שהחברים יישבו ויקראו את קטעי ההכנה של מחר בבוקר. זה יישלח בקרוב. 
תלמיד: המשימה היומית מקבוצת יוקנעם. במהלך היום כל חבר מבצע שלוש פעולות שמעוררות את החברים, ודוחפות לבירור איך בכל רגע הבורא רוצה להתגלות. בסוף היום נסכם את המסקנות בעשיריות. 
(סוף השיעור)
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