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שיעור בוקר  16.01.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", "הקדמה לספר הזוהר", 
עמ' 437, אותיות כ' – כ"ד
אפשר להגיד שעד אות כ' אנחנו היינו בהקדמה של ה"הקדמה לספר הזוהר" ועכשיו הוא מתחיל לברר לנו את הדברים אחד אחד. 

אות כ'

"ואחר כל המתבאר, נפתרה לנו שאלה הא', ששאלנו: מה מהותנו? כי מהותנו, היא כמהות כל הפרטים שבהמציאות, שהיא לא פחות ולא יותר, מהרצון לקבל, כנ"ל באות ז'. אלא, לא כפי שהוא מזדמן לנו עתה, במציאות הב', שהוא הרצון לקבל אך לעצמו. אלא, כפי שעומד וקיים, במצב הא', בא"ס ב"ה, דהיינו בצורתו הנצחית, שהוא לקבל ע"מ להשפיע נ"ר ליוצרו, כנ"ל באות י"ג." זאת אומרת, זה מצבנו האמיתי. ועל מצבנו האמיתי יש לנו הסתרה, מי אנחנו, מה אנחנו, אנחנו לא מכירים את עצמנו בצורה האמיתית. 
"ואע"פ, שעוד לא הגענו בפועל למצב הג', ועדיין אנו מחוסרי זמן, מכל מקום, אין זה פוגם במשהו, בעיקר מהותנו, משום שמצבנו הג', מתחייב לנו בהחלט גמור, מצד מצב הא'. לפיכך, "כל העומד לגבות, כגבוי דמי". ומחוסר זמן, הנחשב לחסרון הוא, רק במקום, שיש ספק של משהו, אם ישלים את הצריך, להשלים באותו זמן.

וכיון, שאין לנו שום ספק בזה, הרי זה דומה עלינו, כמו שכבר באנו למצב הג'. ואותו הגוף, בצורתו הרעה, הניתן לנו כעת, גם הוא אינו פוגם את מהותנו, להיותו הוא וכל קניניו, עומדים להתבטל לגמרי, יחד עם כל מערכת הטומאה, שהיא מקורם. ו"כל העומד להשרף, כשרוף דמי", ונחשב, כמו שלא היה מעולם.

אמנם הנפש, המלובשת בגוף ההוא, שמהותה היא ג"כ בחינת רצון בלבד, אלא רצון להשפיע, שהיא נמשכת לנו, ממערכת ד' העולמות אבי"ע דקדושה, כנ"ל באות י"א, היא קיימת לנצחיות, כי צורה זו של רצון להשפיע, הוא בהשואת הצורה לחי החיים, ואינה כלל ח"ו בת חילוף. ותשלום הענין, הוא להלן, מאות ל"ב ואילך." 
זאת אומרת, האמת שאנחנו נמצאים במצב א', במצב ה-ג', זה לא חשוב, כלפי הבורא אין מצבים. אנחנו נמצאים במצב השלם, כלפינו זה מצב הג' ואנחנו לא רואים אותו, אך ורק כדי שאנחנו נתקן את עצמנו ונגלה את מצבנו האמיתי. אבל באמת אנחנו בו נמצאים.

זאת אומרת, איך אנחנו צריכים להתייחס להמצב? מצב ג' בשלמות נמצא ושולט, וממצב הג' אנחנו נפעלים. הוא פועל ומפעיל אותנו בכל רגע ורגע, מצב הג', "סוף מעשה במחשבה תחילה". ולכן אנחנו צריכים לראות את עצמנו כבריות המוצלחות, השלמות, כמו שהבורא ברא אותנו בכל שלמותו. אלא דווקא כדי עוד לעלות אותנו לרמה שלו אז מוסיף לנו חיסרון, מוסיף לנו הסתרה שאנחנו עוד נעלה יותר ויותר ויותר מאותה רמה שהוא ברא. כי לא יכול לברוא אותנו בצורה של שלמות הסופית אם אנחנו לא נגלה אותו בעצמנו. 

המאמצים שלנו, ההבנה שלנו בכל הבריאה, בכל מה שקורה, בצורה איך זה עובד, איך זה פועל, אי אפשר למסור את זה לנברא בצורה שכבר נקלט בו וכך הוא פועל. הוא חייב להיות כלול מהרגשת החיסרון ומהרגשת המילוי, מבעיות ולפתור אותן, אך ורק בצורה כזאת הוא הופך להיות שותף לבורא. ולכן, למרות שכול המצב הסופי נמצא, אבל אנחנו מבררים את המצב הסופי, זה מה שקורה. למרות שנמצאים בו מיד, אבל מבררים אותו לאט לאט.

אות כ"א

"ואל יסור לבך, אחר דעת הפלוסופים, האומרים, שעצם מהותה של הנפש, היא חומר שכלי, והויתה באה, רק מכח המושכלות שמשכלת, שמהן מתגדלת, והן כל הויתה. וענין השארת הנפש, אחר פטירת הגוף, תלוי לגמרי בשיעור שכליות ומושכלות, שקבלה. עד, שבהעדר לה המושכלות, אין כלל על מה שתחול השארת הנפש.

אין זה דעת תורה. גם אינו מקובל כלל על הלב. וכל חי, שניסה פעם לקנות שכל, יודע ומרגיש, שהשכל הוא קנין, ואינו עצם הקונה." 

זאת אומרת, אנחנו בעולם הזה חושבים כמה שאדם יותר יודע, בעל הסולם מאוד עדין, הוא לא רוצה ככה להתפרץ על אלו שחושבים שכמה שלומדים יותר יש להם נשמה יותר גדולה, שהצלחת האדם תלויה בידיעה שלו או בכמה שהוא נולד חכם, אלא הוא אומר שזה לגמרי לגמרי "אין זה דעת תורה. גם אינו מקובל כלל על הלב. וכל חי, שניסה פעם לקנות שכל, יודע ומרגיש, שהשכל הוא קנין, ואינו עצם הקונה". זאת אומרת שאנחנו לא יכולים לשייך את השכל וכל מה שבא לתוך השכל, לקניין רוחני. זה לא נשמה, לא נפש, זה פשוט כמו שאנחנו ממלאים איזה קופסת מחשב עם נתונים. 

ולכן כל הדיבורים האלה היום על הרובוטים למיניהם שיהיו כמו בני אדם, תלוי עד איזו רמה הם יהיו כמו בן אדם. אם אדם דומה לחמור, אז חמור הם יהיו, ככה אפשר לבנות. מה שאין כן אדם, הכוונה היא על הנפש הא-לוהית שיורדת בו בהתאם לעבודה שהוא משנה את עצמו, מתקן את עצמו, זה לגמרי לגמרי לא תלוי במהות השכלית שלו. יכול להיות מאוד חכם, ממש מבריק, ראיתי כאלה הרבה, ודווקא השכל הגדול מפריע להם להתקדם, כי הם לא מרגישים כאן שיכולים להתקדם בצורה כמו שהתקדמו קודם בכל שטחי החיים. לכן כתוב "לא החכם לומד", חכמת התורה לא באה לפי השכל.

"אלא כמבואר, שכל חומר של הבריאה המחודשת, הן חומר של העצמים הרוחניים, והן חומר העצמים הגשמיים, אינו לא פחות ולא יותר, מבחינת רצון לקבל.

ואע"פ שאמרנו, שהנפש היא כולה, רצון להשפיע, הוא רק מכח תיקונים, של לבוש אור חוזר, המקובל לה מעולמות העליונים, שמשם באה אלינו. שענין לבוש הזה, מבואר היטב, בפתיחה לחכמת הקבלה, באות יד, טו, טז, יט. אמנם, עצם מהותה של הנפש, היא ג"כ רצון לקבל. ע"ש ותבין זה.

וכל ההבחן, הניתן לנו להבחין, בין עצם לעצם, אינו נבחן משום זה, רק ברצונו בלבד. כי הרצון, שבכל מהות, מוליד לו צרכים. והצרכים, מולידים לו מחשבות והשכלות, בשיעור כזה, כדי להשיג את הצרכים ההם, אשר הרצון לקבל מחייב אותם.

וכשם, שרצונות בני אדם, שונים איש מרעהו, כן צרכיהם ומחשבותיהם והשכלתם, שונים זה מזה.

למשל, אותם שהרצון לקבל שבהם, מוגבל בתאוות בהמיות בלבד, הרי צרכיהם ומחשבותיהם והשכלתם, רק בכדי למלאות הרצון הזה, בכל מלואו הבהמי. ואע"פ שמשתמשים בשכל ודעת כאדם, מ"מ "דיו לעבד להיות כרבו". והוא כשכל בהמי, להיות השכל, משועבד ומשמש לרצון הבהמי.

ואותם, שהרצון לקבל שלהם, מתגבר בעיקר בתאוות אנושיות, כגון כבוד ושליטה על אחרים, שאינם מצוים במין הבהמה, הרי כל עיקר צרכיהם ומחשבותיהם והשכלותיהם, רק בכדי למלאות להם, הרצון ההוא, בכל מלואו האפשרי.

ואותם שהרצון לקבל שלהם מתגבר בעיקר לקבל מושכלות, הרי כל עיקר צרכיהם ומחשבותיהם והשכלותיהם, למלאות להם הרצון הזה, בכל מלואו.". 
זאת אומרת השכל שלנו משרת אותנו להשיג מה שהרצון רוצה. ובהתאם לזה פחות או יותר ככה אנחנו מצליחים, זה בחיים שלנו. האם ובכמה אנחנו צריכים את השכל כדי להשיג מה שאנחנו רוצים בנשמה? על זה עוד אנחנו נלמד.

שאלה: אני יודע שלמדנו את זה אבל אני לא זוכר כלום מהמאמרים, כלום, שום דבר.
מצוין. מצוין.

תלמיד: זה דבר טוב?
זה דבר טוב.

תלמיד: לא לזכור שום דבר.
לא לזכור שום דבר, רק לבקש כל הזמן מהבורא שיתקן לך את הלב. "הלב מבין". אם יהיה לך חיסרון בלב, לפי החיסרון הזה לאט לאט יבוא האור וימלא לך את הלב בידיעה, זה נקרא "הלב מבין", "הלב חושב", "חכמי לב", זה מה שאנחנו צריכים להיות, חכמה שמתלבשת בלב, ברצון ולא בקופסה הזאת, בשכל.   
תלמיד: אבל זה לא טוב קצת לדעת, לזכור איזה קטעים?
לא, כלום, לא לזכור, זה לא שווה שום דבר לזכור. זה חייב להיות בצורה טבעית משלך, ממש כך. לזכור זה מדע, זה מלאכותי מאוד ולא עוזר. כל עוד אין שינויים ברצון שבתוך האדם, בתכונות שלו, ממש באני שלו, זה לא נחשב, זה לא שווה. אבל זה לוקח זמן.

תלמיד: אבל העניין הוא ללמוד.
ללמוד, להיות עם החברים בקבוצה וכל הזמן ולצפות למאור המחזיר למוטב.  התוצאה צריכה להיות בתוך התכונות הפנימיות של האדם, שפתאום תרגיש שאתה קצת אחר ועוד קצת אחר ועוד קצת אחר, שאתה משתנה ולא השכל, אלא אתה.

תלמיד: אז לא לזכור, לא לרצות את זה?

זה לא שווה. אל תשים לב לזה ואל תתאמץ אפילו. תדרוש שינוי בלב.

שאלה: המלצת לחבר לבקש שהבורא יתקן לו את הלב.

כן, זה לא אני, זה כתוב כך, אפילו בעל הסולם כותב. כתוב בהרבה מקומות שהבורא דורש לבבות.

תלמיד: אז זה בדיוק העניין, בשיעור הקודם שעתיים למדנו על התפילה.

גם שם זה אותו הדבר.

תלמיד: וזה לא קונפליקט בעצם? כי אני צריך לבקש על החבר, על הזולת, ופה אני מבקש שיתקן לי את הלב?
זה לא אותו הדבר? כשאני עם הלב שלי מתפלל עבור החבר, זה לא תיקון הלב? דווקא זה תיקון הלב. אלא מה עוד?
תלמיד: זה סותם אותי, אני לא מצליח להוציא משהו, איזו בקשה.

אל תספר לנו את הבעיות שלך. בזה שהלב שלי מתחיל להיות יותר רגיש כלפי החבר, שאני מפנה בלב שלי מקום לחבר, לרצון של החבר במקום הרצון שלי, לב זה רצון, אם אני מגלה בתוך הרצון שלי שאני רוצה להיטיב לחבר במקום רק להיטיב לעצמי כל הזמן, זה נקרא שינויים שבלב, אני צריך להגיע לזה.

קריין: אות כ"ב.
אות כ"ב

"ואלו ג' מיני רצונות, מצוים על פי רוב, בכל מין האדם. אלא, שמתמזגים בכל אחד, בשיעורים אחרים. ומכאן כל השינוים, שבין אדם לאדם. וממידות הגשמיות, יש להקיש, ג"כ למדות העצמים הרוחניים, לפי ערכם הרוחני."

עכשיו בעל הסולם מסביר לנו לפי דוגמאות שבעולם הזה, שיש אנשים יותר חכמים, או פחות חכמים, שיש כאלה שדואגים לאוכל, מין, משפחה, כסף, כבוד ומושכלות, בכל מיני צורות המדע, או בכל מיני צורות החיים, ובהתאם לכל זה השכל משרת אותם לפי מה שהם רוצים. ואותו דבר בצורה הרוחנית, לפי כמה צרכים רוחניים שישנם לנו, בהתאם לזה השכל גם צריך לעזור לנו לממש אותם. בואו נראה איך.

אני רוצה שאתם תחשבו יותר ופחות תשאלו, כי באמת אין כאן כל כך על מה לשאול. 

שאלה: האם אני צריך לבקש מהבורא שיתקן לי את הלב, כדי שאני אוכל להרגיש את החיסרון של החבר שלי, זה נכון?

כן.

תלמיד: בזמן שאני מתפלל, האם אני גם צריך לתת לחבר את התחושה, או את ההרגשה, שאני מרגיש את החיסרון שלו? זאת אומרת, לעשות כלפיו פעולות כאלה שהחבר ירגיש ובמקביל גם להתפלל?

את זה אני כבר לא יודע, זו העבודה שלך.

קריין: אות כ"ג.

אות כ"ג

"באופן, שגם נפשות בני אדם, הרוחניות, אשר מכח לבושי אור חוזר, שמקבלות מעולמות העליונים, שמשם באות, אין להן, אלא רצון להשפיע נ"ר ליוצרן," זאת אומרת, אותו האור שאנחנו מקבלים, שמתקן את הרצון שלנו,  שמביא לרצון שלנו את הכוונה על מנת להשפיע, זה מה שהוא עושה. "שהרצון הזה הוא מהות ועצם הנפש, כנ"ל. נמצא, אחר שמתלבשת בגוף האדם, היא מולידה בו, צרכים ומחשבות והשכלות, למלאות הרצון להשפיע שלה, בכל מלואו. דהיינו, להשפיע נ"ר ליוצרה, כפי מדת גדלו של הרצון שבה."

זאת אומרת, המאור המחזיר למוטב מגיע לרצון לקבל שלנו, ובונה מעל הרצון לקבל שלנו את הכוונה על מנת להשפיע. בהתאם לזה הרצון משתתף עם הכוונה על מנת להשפיע, וזה הופך להיות לנפש האדם. 

קריין: אות כ"ד.

אות כ"ד

"ובהיות, עצם ומהות הגוף, רק רצון לקבל לעצמו, וכל מקריו וקניניו, הם מלואים, של הרצון לקבל הזה המקולקל, שלא נברא מלכתחילה, אלא כדי לבערו ולכלותו מהעולם," הרצון בכוונה על מנת לקבל צריך להיפטר מהכוונה שלו על מנת לקבל ולאט לאט להחליף אותה לעל מנת להשפיע. "בכדי לבא למצב הג' השלם שבגמר התיקון. ע"כ הוא בן תמותה, כלה ונפסד. הוא, וכל קנייניו עמו, כצל עובר, שאינו מניח אחריו כלום."

כל הכוונות על מנת לקבל, האמת שהן מלאכותיות, ולא באמת קיימות כמו שכתוב, מפני שהבורא לא ברא את יצר הרע, כפי שאחר כך אנחנו מגלים, שהוא לא היה אלא סתם כאיזו העתקה, קלקולים מלאכותיים שעליהם אנחנו צריכים לעבוד כדי להשתכלל ולהבין יותר נכון את הבורא.

"ובהיות, עצם ומהות של הנפש, רק רצון להשפיע, וכל מקריה וקניניה, הם מלואים של הרצון להשפיע ההוא, שהוא כבר קיים ועומד, במצב הא' הנצחי, וכן במצב הג', העתיד לבא, לפיכך אינה כלל, בת תמותה ובת חילוף.

אלא היא, וכל קנייניה עמה, המה נצחיים חיים וקיימים לעד, ואין ההעדר פועל עליהם כלום, בשעת מיתת הגוף. ואדרבה, העדר צורת הגוף המקולקל, מחזק אותה ביותר, ותוכל לעלות אז, למרומים, לגן עדן.

ונתבאר היטב, שהשארת הנפש, אינה תלויה כלל וכלל, במושכלות שקנתה, כדברי הפילוסופים הנ"ל, אלא נצחיותה היא, בעצם מהותה בלבד, דהיינו, בהרצון להשפיע, שהוא מהותה. וענין המושכלות, שקנתה, הן שכרה, ולא עצמותה."
שאלה: אני רוצה לדעת מה זה המצב שנקרא "גן עדן"?

מצב "גן עדן" זה מצב שהאדם תיקן את הרצון לקבל שלו מכוונה על מנת לקבל, לכוונה על מנת להשפיע בצורה השלמה, ומה שהוא מרגיש בתוך הכוונה הזאת בעל מנת להשפיע,  המדרגה הזאת נקראת "גן עדן". "גן" נקרא מלכות שתיקנה את עצמה בכוונה על מנת להשפיע, וקיבלה בתוך הכוונה על מנת להשפיע את כל אור החכמה שנקרא "עדן" וזה נקרא "גן עדן". זאת אומרת, לקבל בעל מנת להשפיע בצורה השלמה. המימוש השלם של הנשמה נקרא "מצבה, גן עדן", המצב הפנימי שלה.

שאלה: לפי מה שהבנתי, המהות של האדם היא בעצם האור החוזר שלו, ההשפעה שלו, אבל זה נקבע כתוצאה מהצורה של הרצון לקבל?

כן. לכל אחד רצון לקבל משלו. הרצון להשפיע בהתאם לרצון לקבל. הכוונה על מנת להשפיע היא בהתאם לרצון לקבל, לכן לכל אחד יש נפש משלו.

תלמיד: אז הצורה שכל אחד משפיע נחת רוח לבורא שונה בין אדם לאדם?

היא אישית לגמרי ויחד עם זה כשהם נכללים יחד, יש לך גם את ההתכללות זה בזה, שהיא ממש עד אין סוף ואין מספר. אבל בכל אחד זה נשאר בכל זאת בצורה אישית, שכל הכלי הגדול הזה בהתכללות השלמה שייך לו מבחינתו. אני לא יכול להגיד אבל כך נראה, שכל אחד מקבל לא רק את הכלי הזה מבחינת מה שהוא מרגיש, אלא כנראה שאחר כך יש התכללות באור היחידה וכנראה למעלה מזה. אלה דברים שאני לא יודע, זה עוד למעלה מההשגה.

שאלה: אז יש רצונות גשמיים ורצונות רוחניים ומה שמבדיל ביניהם זו הכוונה בעל מנת לקבל והכוונה בעל מנת להשפיע?

אין גשמיות ורוחניות, אלא ההבדל הוא בכוונה.

תלמיד:  בעל הסולם כתב שהרצונות הם לכבוד ולתאווה. האם ההבדל הוא בכוונה?

אתה רוצה לשחק בכדור. אם זה על מנת לקבל או על מנת להשפיע, זה ההבדל בין גשמיות לרוחניות. 
תלמיד: והפעולה החיצונית נשארת אותו הדבר? 
הפעולה החיצונית יכולה להיות אותו הדבר. 
תלמיד:  האם השינוי בכוונה הוא כל כך מהותי שהוא ממש משנה את המציאות? 
כן.
תלמיד: איך זה קורה?
כי כך אנחנו בנויים. אתה מסתכל על העולם, תשאל כאן אנשים אם יש עוד מישהו שרואה את העולם כמוך. 
תלמיד: ודאי שלא.
למה לא? כולם חיים מהרצון לקבל, כולם נמצאים במציאות אחת. למה כל אחד מרגיש אחרת? 
תלמיד: כי כל אחד מפרש את המציאות לפי הרצון שלו.
אז מה שאלת?
תלמיד: איך שינוי הכוונה מביא לכזה מהפך?
אני אומר לך שאפילו לפני המהפך כל אחד רואה לפי רצון לקבל שלו. הכוונה על מנת לקבל או על מנת להשפיע משנה את המציאות הגשמית, הרוחנית, בדרגות יותר או פחות, אבל ודאי שכולם נמצאים על רקע האור העליון. כל אחד. "כל הפוסל במומו פוסל".
תלמיד: לפעמים אנחנו אומרים שכדאי להתרכז קודם כל ברצונות שהם יותר קרובים לתיקון, אז מה זו ההנחיה בצורה פרקטית כדי לעשות את המהפך בכוונה הזו? עם אילו רצונות  כדאי לי להתחיל לעבוד ואילו כדאי לי בכלל לשים בצד?
אז אומרים לך, שרצון חברך קודם לרצון שלך. 
תלמיד: זאת אומרת, אני לא יכול לעשות את העבודה הזו באמצע יום העבודה, כשיש לי כל מיני משימות לעשות שלא קשורות לרצון חברי.
בעל הבית קונה ממך שעות, אתה חייב בשעות האלה להיות מסור לבעל הבית. זה גם נחשב לתיקון. למשל אני חייב לעבוד שמונה שעות, ובשמונה השעות האלה הוא מעמיס עלי בצורה כזאת שאני לא מסוגל לחשוב, ולא לבצע שום פעולה. כלום, אפילו עם האוזנייה באוזן לא מסוגל. כמו למשל החבר שלנו הטייס, שעכשיו טס עשר שעות לאמריקה למשל, ולא מסוגל להסתכל לשום כיוון ולחשוב על שום כיוון.
אנחנו לא מדברים על השעות האלה. 
תלמיד: זאת אומרת, השינוי של הכוונה, מכוונה על מנת לקבל לכוונה על מנת להשפיע הוא קודם כל על שעות הפנאי שלי, על מה שאני עושה בהן?
 הכוונה לא כל כך שייכת לפנאי או לא לפנאי, כי זאת כוונה. אם אתה משתנה בכוונה שלך אז אתה נשאר עם הכוונה שלך בזמן הטיסה או העבודה.
תלמיד: אז יש תועלת להשתדל להיות בכוונה גם במהלך כל שעות היום?
 כן, ודאי. אבל לא שאתה יכול לעסוק בשינוי הכוונה, אם הבעל הבית מעסיק אותך כך שאתה כולך חייב להיות בתוך העבודה. נניח שיש לך עבודה כזאת.
תלמיד: ואז מה אני עושה?
 ואז אתה חייב לעשות את מה שבעל הבית אומר לך. אבל יש לך חוץ מזה עוד כמה שעות או לא?
תלמיד: כן.
יש לך שלוש שעות בשיעור, כמה שעות אתה ישן? נניח שש, שמונה פלוס שש, זה ארבע עשרה. ועוד שיעור כאן, זה עוד שלוש שעות. ארבע עשרה פלוס שלוש? שבע עשרה. מה נשאר לך סך הכול? שבע, שמונה שעות.
אבל אפילו שיש לך שעה אחת, אתה חייב לממש, כל הזמן להשתוקק, כל הזמן להשתוקק. ובאחרית המוח להכין מקום לזה. אפשר לעשות את העבודה, אפשר לבצע את העבודה.
שאלה:  איך השכל יכול לעזור בבניית התפילה?
בבניית התפילה השכל יכול לעזור, ודאי, אבל שכל פשוט. אנחנו צריכים פשוט לדעת אחת, שתיים, שלוש, ככה זה, בצורה מאוד פשוטה וכל הזמן להשתדל לבצע, לא יותר מזה. באמת, השכל לא קובע בהשגה הרוחנית כמעט כלום, רק הרצון. ולא להצטער על חוסר שכל, רק להצטער על חוסר רצון ולהשיג את הרצון. שכל קשה לנו לקנות, אמנם הוא כותב שזה קניין, אבל הכוונה היא לידע, לא ליכולת שכלית. אבל הרצון כן, כל הזמן להשתדל לקנות אותו מהאחרים על ידי קנאה, תאווה וכבוד, אנחנו מרחיבים את הרצון ואז אנחנו באמת יכולים לעשות פעולות שהן למעלה מהחיסרון הקודם שלנו, וכך להתקדם.
שאלה: אדם בלי נקודה שבלב, שלא התעוררה בו הנקודה שבלב במה הוא שונה מרובוט?
בזה שבכל זאת הוא מתפתח על ידי חיבור שלו עם האחרים, מתפתחת בו הנקודה שבלב ואז באיזושהי צורה הוא יהיה קשור לכלי הכללי. כמו בן אדם בצורת דומם או צומח או חי. יש באנושות גם דומם, צומח וחי, חוץ מדרגת המדבר. דרגת המדבר כבר שייכת לעבודה פרטית, אבל אלו של דומם, צומח וחי דאדם הכללי, אלו מיני האדם ששייכים  לעבודה הכללית. הם שייכים לגוף, לגוף דאדם. 
אדם הראשון, יש לו ראש, ישר א-ל, וגוף. הגוף בדרך כלל נקרא אומות העולם. בגוף יש שורש, א', ב', ובראש ג' וד', שהן דרגות עביות. או שבגוף זה דומם, צומח וחי, ובראש זה מדבר (ראו שרטוט).
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שרטוט 
תלמיד: פשוט דברת קודם על אלה שמפחדים מזה שהרובוטים ישתלטו על האנושות, אני מנסה להבין, אם אדם שלא התעוררה בו הנקודה שבלב הוא כמו רובוט, אז באנושות הרגילה, שבה אין את כל העניין של ההתפתחות הרוחנית, הרובוטים יכולים להחליף את האנשים.
 אז אני אומר לך שלא. אפילו אלו שנקראים "אומות העולם", הם מאוד חשובים. כי הם הגוף של הפרצוף, הם דווקא המבצעים. אתה לא שווה לעומתם בחשיבות, כי אתה מבצע פעולות של הזיווג דהכאה, אבל אחר כך מהפעולה שלך זה צריך להתבצע בהם. הבורא רוצה אותם בגמר התיקון, ולא אותך. הם על הכוונת, הוא מסתכל עליהם, עד כמה שאתה הולך ומשרת אותם.  אז אל תזלזל בהם ואל תגיד שאין בהם שום צורך. 
תראה על מה הוא כותב ב"שפחה כי תירש גבירתה", ב"שופרו של משיח", ב"מתן תורה" ו"ערבות"? על המעבר שישראל צריכים לעשות לאומות עולם, שזה תפקיד של הראש. אנחנו בתפקיד של לשרת כלפי האחרים, והם הם העיקר. הבורא רוצה להתגלות בהם, ולכן נתן חלק מעצמו, מהיכולת להיות בקשר עימו, לקצת אנשים שהם יהיו כראש. אבל באמת, הגוף הוא החשוב.
תלמיד: עדכון קצר לגבי הרישום לכנס הגדול. אחרי שנפתח הרישום כבר נרשמו מעל שש מאות משתתפים מהארץ ומהעולם. אנחנו יודעים שאלפים הולכים להירשם, אנחנו רק מבקשים אם אפשר להירשם כמה שיותר מוקדם. הרישום המוקדם מסתיים ב-6.2 זה במטרה שמבחינה לוגיסטית נוכל להכין את האוכל, הכיסאות ואת כל האולם לפי כמות הנרשמים. אז אנחנו מבקשים מכל מי שיודע שהוא מגיע להירשם כמה שיותר מוקדם. הרישום המוקדם הוא בהנחה ומסתיים ב-6.2. כל הפרטים לגבי המחירים נמצאים בדף הכנס.
משימה היומית: לפני שעוזבים את השיעור כותבים את הזמנת העשירייה מהבורא ובמשך היום מתפללים על העשירייה כדי שהזמנה שלהם תיענה והם יזכו לדבקות בבורא. ולהקשיב פעמיים לשיעור במהלך היום. 
(סוף השיעור)
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