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שיעור בוקר 17.01.2018- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור הכנה לכנס "קבלה לעם" העולמי 2018 "כולנו משפחה אחת", 
שיעור 4 – "אין עוד מלבדו"
קריין: שלום, אנחנו בשיעור הכנה לכנס קבלה העולמי שיתקיים בישראל בחודש הבא "כולנו משפחה אחת", אנחנו בשיעור מס' 4 "אין עוד מלבדו". 
אנחנו לומדים אתכם שבעצם אין חוץ מבורא. אפשר להגיד עליו מחוצה לבריאה שזה עצמותו, משהו שקיים, אפשר להגיד שזה קיים או לא קיים, מתי, איך, במה. אין לנו שום השגה, שום נגיעה, ושום הגדרות שלנו לא יכולות לנגוע בו, להגדיר אותו. כי כל הגדרה היא בעצם הגבלה, מפני שאנחנו מכניסים את המושג הזה לתוך איזה מסגרת ודנים עליו, על התופעה הזאת, על המהות הזאת. 

אבל אנחנו לא מסוגלים לכך, אין לנו תכונות כאלה כדי להגדיר אותו, לכן עצמותו זה מה שלא מושג לנו. הוא השורש הקדום, וגם לא השורש בצורה ישירה אלינו. ומה שמטפל בנו, מה שמתייחס אלינו, לו אנחנו קוראים בורא, "בוא וראה". אותו אנחנו יכולים להשיג, איתו אנחנו יכולים להיות בהדדיות, באינטראקציה, בהשתתפות. אנחנו נפעלים על ידו ואנחנו יכולים לפנות ולהגיע לפעולות הדדיות עימו. לו אנחנו קוראים בורא, בוא וראה. אנחנו יכולים לגלות אותו, בינתיים הוא נסתר, אבל אנחנו קיימים בו. בעצם כל מה שיש בנו, מאיתנו, בהרגשה שלנו שאנחנו חיים, קיימים, שאנחנו פועלים, שאנחנו נפעלים, כל מה שרק נמצא, הרגשת החיוּת, הרגשת הקיום, הכול הוא מייצב בנו. וגם מה זה "בנו"? זה גם הוא ייצב.
לכן אם אנחנו בכלל יכולים לדבר על איזו מציאות, זו המציאות של הכוח העליון שבו אנחנו קיימים והוא מקיים אותנו בכל וכל. גם כשאנחנו מדברים עליו, נגדו, בעדו, לא חשוב באיזו צורה, זו בעצם העבודה שלו. ומה שאנחנו מגלים בסופו של דבר, שהבורא זה הכול. ומי אנחנו? אנחנו רצון לקבל שכך נברא כדי להרגיש מה הבורא עושה. ולהגיע להכרה, להבנה שהוא נפעל בהכול ואין שום מציאות מחוצה לבורא, וכל מה שיש בנברא זה ממנו.
הנברא מגיע לכך בהדרגה. ובמידה שהנברא הולך ומתבטל לאט לאט, היינו בהדרגה כלפי הבורא, בזה הוא משיג את עצמו דווקא. בכמה שמתבטל, בכמה שמבטל את עצמותו כלפי הבורא, בזה הוא משיג את עצמו, את המהות שלו כי כך הבורא ברא. 

הוא ברא מחיצה, הסתרה, ואז או שהבורא לגמרי נסתר מהנברא, ואז הנברא מרגיש שהוא כאילו קיים. או במידה שאדם, הנברא, מקבל על עצמו הסתרה הוא מגלה את הבורא, וכך משיג שהוא לא קיים אלא רק כהעתקה, כצל של הבורא. לכן בסופו של דבר נקבע ש"אין עוד מלבדו", ודווקא באין עוד מלבדו הנברא קיים במלואו. כי בינתיים כשהיה משיג אין עוד מלבדו היה בונה את עצמו בזה.  
איפה אנחנו קיימים? אנחנו קיימים באין עוד מלבדו. זה איזה פרדוקס, דבר והיפוכו, בזה שאני לא קיים, אני דווקא קיים. האני שלי לא קיים, הבורא ברא את האגו, עד כמה שאנחנו מבטלים את האגו אז בביטול האגו אנחנו קיימים. לכן אין כאן סתירה, כי כשאנחנו משיגים את הבורא ושאין עוד מלבדו, בזה אנחנו נעשים גדולים, שווים לו, שותפים שלו, בדבקות שווה פנים בפנים עימו וכן הלאה. הכול בזכות זה שהבורא ברא הסתרה ואנחנו הופכים את ההסתרה הזאת לאור.  
בעבודה שלנו העובדה הזאת מביאה לנו לתוצאות מאוד ברורות, שאנחנו צריכים בכל רגע, ובכל מצב להשתדל לקשור את עצמנו לבורא בלבד, ואחריו לכל התופעות אחרות. שאת כל התופעות האחרות קודם כל אני צריך להבין ואחר כך לאתר שהן קיימות רק בתוכי, כמו כל העולם רק בתוכי הוא קיים, אבל לא בתוכי אלא מה שהבורא מצייר בי. ולכן אם אני רוצה לשנות איזו תופעה בעולם, זה נקרא שאני צריך לשנות איזו תופעה בי. וכדי לשנות איזו תופעה בי אני צריך לפנות רק לאותו כוח שברא אותי ומסוגל לשנות אותי, היינו לבורא. 

ויוצא שמצד אחד אנחנו אומרים אני, חברה, בורא, שבחברה אני מגלה את הבורא. אבל הגילוי עצמו מתרחש על ידי זה שאני פונה לבורא ועל ידו אני מסדר את היחס שלי עם החברה. יוצא לי בסופו של דבר שעם הבורא יש לי עסק, אליו אני כל הזמן צריך לפנות, כלפיו אני צריך כל הזמן לבדוק את עצמי, למדוד את עצמי. והמדידה שלי מתחילה מזה שאני לא מרגיש אותו וחושב רק על עצמי, ואחר כך לאט לאט על ידי המאור המחזיר למוטב, השפעת הסביבה, לימוד, כל המאמצים שאני עושה, אחרי שנים אני מגלה שלאט לאט העניין הזה נעשה יותר ברור בצורה פשוטה. 

אני מתחיל להרגיש שלא יהיה לי א-ל זר, שאני חושב עליו והוא כביכול נכנס לשדה הראייה שלי, ויותר ויותר אני מרגיש שאני תלוי בו גם בצורה אגואיסטית. לסירוגין יותר חושב על עצמי, פחות על הקבוצה, פחות עליו, ולסירוגין אחרת, יותר על הקבוצה או יותר עליו. זה תלוי איך האור העליון באמת משחק איתי. אבל באמת הנקודה המיוחדת בהתפתחות הזאת היא בזה שאני מתחיל לתלות בבורא בלבד כל מה שנעשה. וכאן אני כבר נתקע בהרבה מאוד הפרעות מיוחדות, מי ישלוט הבורא או איזשהו גורם חיצון. 

גורמים חיצוניים באים לי מהעולם הזה, מכל מיני מקומות, הפרעות, זה יכול להיות חברים, קבוצה, קרובים, רחוקים, שונאים וכן הלאה, ואיך אני מייחס את כל הדברים האלה לבורא. אבל לא שמייחס, אני יכול להגיד שאני מייחס, אלא אני מרגיש שיש לי רק לפנות לבורא. אני לא מתחשב בהם כל כך, אני מתחשב רק בבורא כי הוא המקור של כל מה שנעשה. 

ואם אני מתחשב בכל הגורמים האלו, וכך נראה מבחוץ שאני מתחשב בהם, שאני תלוי בהם, שאני בעדם או נגדם ודואג והכול, כמו אדם המתחיל בקבלה או בכלל שלא נמצא בזה, זה מפני שלא רואים האם אדם מפחד מהגורמים הללו ולכן הוא פונה לבורא שיעזור לו וינתק אותו מהגורמים האלו, יסדר אותם. או ההיפך, כדי למצוא קשר יותר עם הבורא אני מחפש את הגורמים האלה, אני דווקא רוצה להיות קשור אליהם כי בלעדיהם, בלי ההפרעות האלה, לא יהיה לי קשר עם הבורא.  
וכך העבודה מתקדמת בהרבה הבחנות, אבל כולה מכוונת יותר ויותר לבורא לעומת כוחות ההפרעה. ואחרי זה יש עוד שלבים, כוחות ההפרעה האלו לא רק גשמיים אלא גם כביכול רוחניים, זה כבר בשלבים הבאים. אנחנו צריכים להשתדל לכוון את עצמנו ל"אין עוד מלבדו", שבכל צעד ושעל אנחנו יותר ויותר משתדלים לגלות שהבורא הוא הסיבה לכל מה שנעשה ואליו אנחנו צריכים לפנות כל הזמן, ומה שנעשה זה הכול כדי שאנחנו נפנה אליו ונקבע קשר עימו. 

בואו נראה מה כתוב. 

קריין: נקרא ציטוט ראשון מתוך בעל הסולם "הקדמה לספר הזוהר", אות י"ג. 

"תכף בהמחשבה לברוא את הנשמות, היתה מחשבתו ית' גומרת הכול, כי אינו צריך לכלי מעשה כמונו. ותיכף יצאו ונתהוו כל הנשמות וכל העולמות, העתידים להבראות, מלאים בכל הטוב והעונג והרוך, שחשב בַּעַדַן, עם כל תכלית שלמותן הסופית, שהנשמות עתידות לקבל, בגמר התיקון. דהיינו, אחר שהרצון לקבל שבנשמות, כבר קבל כל תיקונו בשלמות, ונתהפך להיות השפעה טהורה, בהשוואת הצורה הגמורה אל המאציל ית'."
אנחנו צריכים מזה להבין שאנחנו נמצאים במצב המתוקן, ב"גמר התיקון" מה שנקרא. הבורא ברא מצב אחד, אין שינוי, יש שינוי רק במודעות שלנו. לאט לאט כמו שהיינו בחוסר הכרה אנחנו מתעוררים להכרה ומתוך זה אנחנו מתחילים להכיר איפה אנחנו באמת נמצאים. בתחילה כשאנחנו פותחים את כלי הקליטה שלנו נראה לנו העולם עולם מטושטש, זה נקרא "העולם הזה". 

אחר כך לאט לאט אנחנו מתחילים להכיר צורות אמיתיות שזה נקרא "העולם הרוחני" ולאט לאט כך הכול מתייצב עד שאנחנו מגיעים למצב שכולנו נמצאים יחד מקושרים יחד, מחוברים יחד, דבוקים זה בזה ומתמלאים בכוח החיים שלנו בגוף שלנו, שכוח החיות הזה, ההבנה, ההרגשה, ההכרה נקרא "אור עליון". וכך מכירים גם דרך כל הכלי שלנו וכל המילוי שבו רק את המציאות האחת ש"אין עוד מלבדו" זה הבורא. 
סדנה

אז בואו נתאר לעצמנו את התהליך, איך שאנחנו חוזרים להכרה, מגיעים להכרה האמיתית מאפס. תראו איזו דרך אנחנו צריכים לעבור, דרך הדומם, צומח, חי. ובבני אדם דרך הדומם, צומח, חי שבמדבר, ואחר כך רק בהכרת המדבר דמדבר, שם אנחנו מתחילים להתאושש, להתעורר לעולם האמת. קדימה ומהר, מהו בסך הכול התהליך.

*

קריין: נקרא ציטוט שני מתוך בעל הסולם "פרי חכם - שיחות", "סוד שמותיו ית'".

"כל המחשבות שנופלים במוחו של אדם, הם המה עצם פעולת הבורא, רצה לומר, לא כמו שמורגש באדם, שהוא ממשיכם מאיזה מקום, או שנולדים אצלו מניה וביה, זה שקר, ראש לכל השקרים. אלא כל מחשבה דקה מן הדקה, הבורא ית' שולחה למוחו של אדם, והוא כח התנועה של אדם, של בהמה וכל החי."

(בעל הסולם. פרי חכם - שיחות. "סוד שמותיו ית'")

איך אני מגיע למצב שאני לא שומע ולא קורא, אלא מרגיש שזה כך? שאצלי המחשבה שמתעוררת במוחי, הרצון שמתעורר בליבי, אני מרגיש את המקור שלהם. איך להגיע לזה? כמו שהוא אומר, שאם אני חושב אחרת זה ראש לכל השקרים, אז הייתי באמת כבר תופס את השקר הזה, והופך אותו לאמת. איך אני מגיע למצב שהבורא הוא הראשון, במחשבה וברצון בכל תנועה שלי?

*

איך אנחנו מגיעים לכך שהבורא הוא הראשון, על ידי "איש את רעהו יעזורו"? איך אנחנו מגיעים על ידי כוח הקבוצה, לעובדה שהבורא הוא הראשון בכל רצון ומחשבה שלי?

*

  קריין: נקרא ציטוט 3 מתוך בעל הסולם אגרת א'.

"הכל מאמינים בהשגחה פרטית, אבל אינם דבקים בה כלל. הטעם הוא, כי איך אפשר ליחס מחשבה זרה ומטונפת לבורא ית', שהוא תכלית הטוב והמטיב, אלא רק לעובדי ה' אמיתיים, נפתח להם בתחילה ידיעה בהשגחה פרטית, שהוא היה המסבב כל הסבות שקדמו לזה, מהטובות והרעות יחד, ואז המה דבוקים בהשגחה פרטית, כי כל המחובר לטהור-טהור. וכיון שנתיחד המשגיח על השגחתו, אין ניכר כלל חילוק בין רע לטוב, וכולם אהובים וכולם ברורים, כי כולם נושאי כלי ה' מוכנים לפאר גילוי יחודו ית', וזה נודע בחוש, ובערך הזה יש להם ידיעה בסוף, שכל הפעולות והמחשבות, הן הטובות והן הרעות המה נושאי כלי ה', והוא הכין אותם ומפיו יצאו, וזה יוודע לעין כל בגמר התיקון." 

(בעל הסולם. אגרת א')

איך אנחנו מקרבים את הידיעה הזאת של גמר התיקון? שכל הפעולות הטובות, הרעות, הן מגיעות לנו מהבורא בלבד. ש"אין עוד מלבדו" והוא מסובב לנו את כל הדברים שקורים לנו. ואנחנו לפני שהולכים לפתור אותם, לפני שבכלל נכנסים לאיזה מצב שיהיה, גם במחשבה ובירור, גם במעשה כבר, אנחנו בכל זאת מודעים לזה שהוא שלח לנו את כל זה, או ברצון בלב או במחשבה בראש. וכל ההפרעות האלה בוא נניח שנמצאות לפנינו, הן כולן אך ורק כדי שאנחנו נקבע בהן את ייחודו. שאם היינו דבוקים בבורא, לא היינו מרגישים שזה בא מאיזו צורה אחרת, מאיזה מקום אחר, שזה קשור לאיזה מעשה, מחשבה, רצון, חוץ מהבורא בלבד. מה שמתגלה, מתגלה כדי להראות לי שאני לא נמצא בתוך "אין עוד מלבדו", שאני לא נמצא בדבקות. 

ועכשיו השאלה היא, איך אנחנו בצורה פרקטית, מעשית, בקבוצה, על ידי הערבות, מחזיקים זה את זה, כדי שאף אחד לא יברח מהעובדה, שמה שמקבלים מקבלים מהבורא? שמצד אחד הבורא מבלבל כל אחד ואחד, כדי שאדם יקבע יתר דבקות ב"אין עוד מלבדו" על פני ההפרעות. מצד שני, החברה כולה מחזיקה את האדם בעובדה, שזה הכל בא מהבורא, ושצריכים עכשיו להגיע לעוד יתר דבקות. שהעובדה הזאת תתפשט בכל החברה, בכל עשירייה.

איך אנחנו עובדים נכון עם ההפרעות בקבוצה? ודאי שאיש אחד לא מסוגל לזה. 

*

קריין: ציטוט 4 מתוך בעל הסולם שמעתי מאמר ד’ "מהו סיבת הכבידות, שהאדם מרגיש בבטול לה', בעבודה"

"עיקר עבודת האדם היא רק לבוא לידי הרגשת מציאות ה', היינו שירגיש את מציאות ה', ש"מלא כל הארץ כבודו". וזה יהיה כל עבודתו, היינו שכל המרץ שהוא נותן בעבודה, היא בכדי להגיע לזה ולא לשום דברים אחרים. ולא יתבלבל, שהוא צריך להשיג משהו. אלא רק דבר אחד חסר להאדם, היינו בחינת אמונה בה', ולא לחשוב על שום דבר, כלומר שכל השכר שהוא רוצה תמורת עבודתו, צריך שיהיה שיזכה לאמונת ה'." 

(בעל הסולם. שמעתי. ד'. "מהו סיבת הכבידות, שהאדם מרגיש בבטול לה', בעבודה")
למה השגת הבורא, הרגשת הבורא נקראת "אמונת השם"? צריכים להשיג "אמונת השם". "שירגיש את מציאות ה', ש"מלא כל הארץ כבודו" וזה נקרא, כשמגיע להרגשת ה’, זה נקרא שמאמין בה’. למה הרגשת הבורא, גילוי הבורא, נקרא "אמונת ה’? 
תלמיד: כי כל מה שאני לא השגתי אי אפשר לתת לו שם, לתאר.
טוב, אבל לא נכון. 
שאלה:  בתכונה הזאת משתווים לו בצורה?
משתווים בצורה נכון, זה התנאי.
תלמיד: זו הרגשה שהיא מעל הדעת. זו לא הרגשה ברצון לקבל אז היא נקראת "אמונה" כי היא למעלה מהדעת.
יכול להיות. יותר פשוט, "אמונה למעלה מהדעת" גם את זה אנחנו לא מבינים.
תלמיד: "אמונה" זה השפעה וזה השפעה של הבורא עלינו, "אמונת ה’" זו ההשפעה שלו.
למה הרגשת הבורא נקראת "אמונה"? 
תלמיד: כי הגילוי הוא בהסתרה.
הכול בסדר אבל לא זה מה שאני רוצה לשמוע. בעולם שלנו כשאנחנו מגלים משהו זה גם נקרא "אמונה"?
תלמיד: לא, ידיעה.
ידיעה, מה ההבדל? מה ההבדל בין גילוי בעולם הזה לגילוי בעולם העליון? 
תלמיד: השתוות הצורה.
השתוות הצורה זה אותו חוק גם פה גם שם.
תלמיד: הכלי שונה, זה כלי שלי, של הרצון לקבל לעומת כלי משותף שהוא לא קיים מבחינתי עד שאני לא מצליח להתחבר אליו דרך אותה עבודה.
הכול מסביב, אי אפשר להגיד שלא, אבל מסביב.
תלמיד: באמונת ה’ אם אתה מגלה אתה מגלה את השליטה שלו. ההבדל שהגילוי פה הוא רק של הגדלות שלו .
 לא.
תלמיד: בגלל שצריך אומנות מיוחדת לרכוש את זה.
גם כן לא.
תלמיד: ההרגשה שזה בא ממנו.
לא.
תלמיד: אולי ההבדל בין ידיעה לאמונה זה שבאמונה אנחנו מרגישים שזה הוא עשה.
ידיעה זה בעולם שלנו ובעולם הרוחני זו לא ידיעה, אלא מה?
תלמיד: הסתרה.
מדברים על גילוי, מדברים על הרגשה, אני מרגיש את הבורא, למה הרגשת הבורא נקראת "אמונה. זה כל כך פשוט כבר, אני כבר עונה על זה.
תלמיד: כי אני מבוטל, ביטול הישות.
לא.
תלמיד: זו השגה, זה כלי אמת.
מה זה השגה בכלי אמונה? אני לא מבין.
תלמיד: שאין משהו מעבר, זה לא כמו בידיעות שיכולים להיות מעבר לכלי.
מה זה ברוחניות נקרא שאני מאמין? לא כמו שבעולם הזה צועקים "אני מאמין"?
תלמיד: זה כלי ואור ושניהם שווים.
טוב.

תלמיד: השפעה.
השפעה זה ברור, אני עניתי על זה כבר כמה פעמים, אבל מה זה נקרא שאני מאמין בבורא?
תלמיד: רק במה שאני מרגיש שאני יכול להאמין.
ברור שזה נכון ."אמונה" זו הרגשה אבל למה ההרגשה הרוחנית נקראת "אמונה" לעומת ההרגשה הגשמית שנקראת "ידיעה"? כי זה בכוח ההשפעה. אצלנו בכוח הקבלה, בעולם הזה, מה שאנחנו מרגישים נקרא "ידיעה",  בעולם הרוחני כשאני מרגיש תופעות רוחניות, אני מרגיש אותן לפי חוק השתוות הצורה, אותו חוק אני מרגיש לפי כוח השפעה שיש בי, לכן "אמונה" היא כוח השפעה, שלפי גודל ההשפעה או לפי גודל האמונה אני מזהה, מרגיש את הכוח עליון, אין יותר ברוחניות חוץ מהכוח האחד הזה.
לכן מדברים על האמונה "אני מאמין באמונה שלמה", מה זה אמונה חלקית?
תלמיד: להשפיע על מנת להשפיע.
להשפיע על מנת להשפיע, ואמונה שלמה זה לקבל על מנת להשפיע, הכול פשוט.
קריין: ציטוט 5 מתוך רב"ש א', "לשמה ושלא לשמה".
"עצה אחת יש לנו, שהיא להשתדל איך להשיג גדלות ה'. זאת אומרת, כל מה שאנו עוסקים בתו"מ, אנו רוצים, שהשכר שלנו יהיה להרגיש גדלות הבורא. וכל התפלות, שאנו מתפללים, צריכות להיות "להקים השכינה מעפר", היות שהבורא נסתר מאתנו מחמת הצמצום שהיה, ואין אנו מסוגלים להעריך את חשיבותו וגדלותו. לכן אנו מתפללים לה', שיסיר מאתנו את הסתרתו, ושירומם קרן התורה."
                                             (רב"ש - א'. מאמר 29 "לשמה ושלא לשמה" 1986)
אני מקבל איזה רצון, וודאי שהוא בא מהבורא, רצון שאני ישיג את הבורא, ירגיש אותו, יגלה אותו, אני מרגיש את זה, יש לי דחף פנימי, איך אני מתרגם את הדחף הפנימי הזה לזה שאני רוצה להשיג את הבורא? אני צריך בשביל זה להיכנס לקבוצה, לרכוש דרך הקבוצה כוח השפעה, לא להשיג,  זה לא יעזור, אני צריך להוסיף את כוח ההשפעה, להשפיע.
 בכמה שאני משפיע בקבוצה, כמה שאני מפתח בקבוצה את כוח השפעה, תכונת ההשפעה, במידה הזאת שאני פיתחתי את זה כלפי הקבוצה, בכמה שאני מתייחס אליהם, כך ביחס הזה כלפי הקבוצה אני מקבל את הרגשת הבורא ונמצא בדביקות עימו. 
לכל אחד מאיתנו שיש לו נקודה שבלב, הוא מקבל צביטה כזאת קטנה בלב וכך אנחנו מתחילים לרצות לגלות את הבורא. איך אני מתרגם את הדבר הזה, איך אני מממש את זה נכון? שאני צריך את הסביבה, אני צריך להתכופף כלפי הסביבה, אני צריך לדאוג להם,  אני צריך לעשות הכול כדי לרכוש על ידם, דרך הבורא ודאי שהכול מגיע לסביבה, אני רוכש את תכונת ההשפעה. 

הבורא כולו הוא תכונת ההשפעה, להשיג אותו אני צריך את תכונת השפעה, בשביל זה אני פונה לעשירייה, אני שופך את עצמי, מורח את עצמי שם רק להגיע לתכונת ההשפעה, כמה שאני משקיע שם את עצמי אז האור העליון מגיע ומתקן אותי, באמת עושה ממני תכונת ההשפעה. באותה תכונת השפעה שהגעתי אליה על ידי הסביבה, וכול מה שאנחנו לומדים, אני בה מרגיש לפי חוק השתוות הצורה את נוכחות הבורא, כי אז אני הגעתי לתיקון הכלי, מצידי.
סדנה 

איך אני מגיע מזה שאני מקבל צביטה לבורא, איך אני מגיע בכל ההשתלשלות הזאת למימוש הזה? לדבקות בו? כבר עניתי על זה, רק תחזרו על התהליך הזה כי הוא בעצם כל העבודה שלנו. תעזרו זה לזה, ממש תשלימו. 

*

קריין: ציטוט 6 מתוך "זוהר לעם", "ליל הכלה".

"חוק הוא זה, שלא יוכל הנברא לקבל רע מאת ה' בגילוי, כי הוא פגם בכבוד ה', שהנברא ישיגוֹ כפועל רעות, כי אין זה מתאים לפועל השלם. וע"כ, בעת שהאדם מרגיש רע, באותו שיעור שורה עליו כפירה על השגחת ה', ונעלם ממנו הפועל עליון. וזה העונש היותר גדול שבעולם. הרי שהרגשת טו"ר בהשגחתו, מסבבת עימה הרגשת שכר ועונש. כי המתאמץ, שלא להיפרד מאמונת ה', אע"פ שטועם רע בהשגחה, יש לו שכר. ואם לא יעלה לו להתאמץ, יש לו עונש, כי נפרד מאמונת ה'."

                                                              (זוהר לעם. הקסה"ז. "ליל הכלה", 138) 

ברגע שאני מרגיש רע, באותו רגע אני כבר לא יכול להרגיש את הבורא ואני נמצא בהרגשת הרע. ויכול להיות שאני גם מגלה שזה מגיע לי ממישהו, ממשהו, ממקור אחר. וברגע שאני מרגיש טוב, אז מה, אני מרגיש את הבורא תמיד? גם לא. זאת אומרת, חייב להיות קודם כל קשר עם הבורא, לזה אנחנו צריכים להגיע, ואז [רק] מתוך הקשר שלי עם הבורא, כשאני נעול על "אין עוד מלבדו" וגם על "טוב ומיטיב", במה "טוב ומיטיב"? אפילו שיעשה עליי איזו הסתרה וייעלם מההרגשה שלי ויהיה במקומו איזה מקור אחר שמשפיע לי רע, אני אשתדל כמה שיותר מהר לחזור לבורא.

וכאן העניין, שהחזרה שלי לבורא לא תהיה כדי שארגיש טוב, כי להרגיש את הבורא ולהרגיש טוב זה היינו הך תמיד, אלא אני חוזר אליו כדי להחשיב אותו, לרומם אותו, לעשות אותו מלך העולם, שהוא עושה את הפעולות ולא איזה מקור זר. ואז אני מודה לבורא על זה שהוא חיבר את המקור הזר שפועל עליי עם הרגשת הרע שאני מרגיש. כי אז יש לי אפשרות לזהות שזה לא הבורא, מצד אחד, ומצד שני, אני רוצה לצאת מההרגשה הזאת. ואז יש לי אפשרות להגיד, "הייתי אפילו נשאר בהרגשה הרעה הזאת, אבל אני רוצה לחזור למגע עם הבורא". וכאן יש כל מיני סיבובים בבחירה החופשית שלנו, איך שאנחנו מבררים את הקשר שלנו עם הבורא.

תנסו לחזור על זה, זו רמה קצת יותר מתקדמת, אבל צריך אולי להתחיל בזה. 

*
איך אני עובד בקבוצה עם המצבים האלה "אחור וקדם צרתני"
, שעליהם דיברנו עכשיו? 

*

איך אני מתאר בקבוצה ש"ישראל אורייתא קודשא בריך הוא"
, זאת אומרת, אני, קבוצה, בורא, הם אחד? ואם לא אחד, מיד מגיעות הסתרות. או שמגיעות הסתרות ומפרידות בין אני, קבוצה, בורא, ומתחילות להיות כל מיני צרות, בעיות וכן הלאה, שהן דמויות אפילו בעולם, לא חשוב איפה זה קורה, אבל זו בסך הכול התוצאה מנתק מסוים שהתגלה עכשיו, אני, קבוצה, בורא. בבקשה, איך אני עובד עם זה?

*

שאלה: למה זה נקרא "למעלה מהדעת" ולא נגד הדעת?

כי דעת זה נקרא מה שאנחנו מקבלים במלכות, ולמעלה ממלכות זה דרגת הבינה. מלכות תמיד נקשרת ברוחניות עם הבינה, עולה לבינה, יורדת מבינה, משתתפת בצורות כלשהן עם הבינה. לכן אם היא משתמשת בתכונות הבינה, זה נקרא תכונות ההשפעה למעלה מתכונות הקבלה או "אמונה למעלה מהדעת".

שאלה: למה אני צריך קבוצה בשביל לקבוע "אין עוד מלבדו"? כל ילד בבני ברק בן 6 יודע ש"אין עוד מלבדו". אני צריך קבוצה בשביל גילוי. מה הקשר בין לקבוע "אין עוד מלבדו" לבין קבוצה, ערבות, לא הבנתי.

אתה לא מבין את זה? איפה תגלה [את "אין עוד מלבדו"]?
שאלה: לגלות כן. אבל מה הבעיה לקבוע?

מה זה לקבוע?

תלמיד: לקבוע, להגיד ש"אין עוד מלבדו" על כל דבר שקורה.

את זה אתה יכול [לעשות], תקליט את זה בטייפ והוא כל הזמן יגיד לך "אין עוד מלבדו" אין עוד מלבדו". תעשה ככה הרבה מצוות.

שאלה: הוא מדבר על "עובדי ה' אמיתיים".

כן, [הוא אומר] "אלא רק לעובדי ה' אמיתיים, נפתח להם".

תלמיד: מה זאת אומרת, יש "עובדי ה'" לא אמיתיים? אנחנו לא אמיתיים?

אתם? אני לא יודע. אתם חושבים שאתם "עובדי ה'"?

תלמיד: אני חושב שכן. מה אנחנו עושים פה?

אני לא יודע.

תלמיד: ברור שאנחנו "עובדי ה'", אבל מה זה "עובדי ה' אמיתיים" ולא אמיתיים, מה היחס?

"עובדי ה' אמיתיים", הם אלו שהגיעו לאמת. מה זה נקרא אמיתיים? אני אגיד לך ואתה תרגיש את זה לאט לאט, חכמי הקבלה, מי שלומד את חכמת הקבלה ונמצא בהשגה במשהו, הוא מרגיש שאוצר המילים שלו משתנה. כי הוא מתחיל להרגיש את הבריאה ומקבל מההרגשה כבר נחיצות להשתמש במילים מסוימות. למה אנחנו כך מתייחסים לתורה, ובכלל לספרי הקודש, כי הם דיברו מתוך השגה, לכן אתה לא יכול לשנות שם כלום, לא יכול.

תלמיד: אני מבין, אתה אומר תהיה בעל השגה, אז תהיה אמיתי. 

זה נקרא "אמיתי", מי שנמצא בהשגה, באמת בהשגה, זה מה שמתגלה לו. 

תלמיד: אנחנו שעושים עבודה פה, זו לא עבודה אמיתית?

אתם לא, אתם מתלמדים. אני אגיד לך מאיפה מתחילה העבודה, כשאתה מגלה שאתה שייך לקבוצה, [בדבקות איתה] [ובדבקות] עם הבורא, אבל בנקודה אחת שנקראת "עיבור", ומתוך הנקודה הזאת, אתה מתחיל להרחיב את הנקודה הזאת, להוסיף לה על ידי ההפרעות. להוסיף לה בשר, עוד ועוד, והפרעות, הפרעות, ואתה מגלה חיבור עם הקבוצה ועם הבורא יותר ויותר, זו עבודה אמיתית, לפני זה לא. 

אתם עכשיו צריכים להגיע לרמת "עיבור". פשוט מאוד.

תלמיד: מה היא רמת העיבור שאתה מדבר עליה? 

מגע ראשון, אני, קבוצה, בורא.

תלמיד: מה זה המגע הזה? אנחנו עשירייה.

"מגע" זה נקרא שהכול מקובץ ברצון אחד.

תלמיד: למה הכוונה? מה זה מגע אחד. מה אנחנו צריכים לעשות פה בעשירייה. 

זה לא חשוב, עם מי אתה יושב היום, ומחר יהיה עוד מישהו, ומחרתיים עוד מישהו. סך הכול זה אלו שהם נמשכים לבורא.

תלמיד: אנחנו עשירייה. אנחנו בסדנה. אתה נותן שאלות, אנחנו עונים על השאלות. אנחנו לפעמים שוברים את הראש, ולא מבינים על מה אתה מדבר, אנחנו מתבלבלים. מה אנחנו צריכים לעשות פה בעשירייה? 

לפעמים אני יושב בבית, אני רואה את העשירייה וקשה לי מאוד להתחבר אליה, מאוד קשה לי. אם אני לא חלק מהעשירייה ואני רואה מהצד אין לי טעם לעשירייה, לפעמים אני אפילו מדלג על זה, אני לא מסוגל, להשתתף עם העשירייה ממסך הטלוויזיה. 
למה?

תלמיד: אני רואה אותם מרחוק, איך אני אשתתף איתם בעשירייה?

מרחוק.

תלמיד: איך?

זה עניין שאתה רואה במסך או ללא מסך?

תלמיד: בוודאי, כי אני לא משתתף איתם. לדוגמה הולכים לפי הסדר, אז מה אני עושה בעשירייה, אני מסתכל מרחוק, מה אני אומר? איך אני משתתף בעשירייה הזאת?

אני לא מסתכל עליהם אני סוגר עיניים.

תלמיד: ואז? 

אני סוגר עיניים. הם מדברים על החיבור, על ההשגחה, על ההכרה, על הבורא, על הקבוצה וכולי, אני רוצה להיות בכל מילה שלהם, אני רוצה להיכנס דרך המילים ללב של כל אחד, ולהרגיש מה הוא מרגיש ברגע שהוא דיבר.

תלמיד: משתתף פסיבי, זה מה שאתה אומר לי להיות?

זה "פסיבי" נקרא? תעשה מאמצים כאלה בוא נראה אותך, איך אתה תצא סחוט מהשיעור. 

תלמיד: לא שומעים אותי, אני רק שומע אותם.

כן, לא צריכים עוד לראות אותם. 

תלמיד: ככה עושים?

כן. את זה דרך הטלוויזיה?

תלמיד: כן ממסך לרחוק יותר מזה לא צריך להיות פה. 

אתה יכול גם לדבר לטלוויזיה זה לא חשוב. לא אני אומר לך, זה לא חשוב, זה לא חשוב, אתה יכול גם ככה להשתתף. תראה כמה יש לנו אנשים שיושבים לבד, אז מה? אם הם עכשיו משתתפים איתנו.

תראה איזו קבוצה יש לנו סנטיאגו דצ'ילה. תראה איזה יפים, יש הרבה היום, כל הכבוד שהתאספו, זה אצלם ערב עדיין.

שאלה: אפשר להסביר את ציטוט מס' 2 , אני לא כל כך הבנתי אותו. 

על ציטוט 2 עכשיו אתה הולך.

תלמיד: כן. לא הבנתי מה מצפים מהאדם?

"כל המחשבות שנופלים במוחו של אדם, הם המה עצם פעולת הבורא, רצה לומר, לא כמו שמורגש באדם, שהוא ממשיכם מאיזה מקום," נופלות לו המחשבות, ככה מתעוררות לו מתוכו. "או שנולדים אצלו מניה וביה, זה שקר, ראש לכל השקרים. אלא כל מחשבה דקה מן הדקה," לא חשוב על מה, ואיך שמתעוררת. "הבורא ית' שולחה למוחו של אדם, והוא כח התנועה של אדם," למה כי המחשבה הזאת היא מניעה את האדם. "של בהמה וכל החי." אז מה אתה שואל? שהבורא הוא שולח את כל המחשבות, ובזה הוא מניע את כל הבריות.

תלמיד: ומה מצפים פה מהאדם?

שיהיה מודע לזה, מאיפה הוא מקבל את המחשבה.

תלמיד: המודעות של האדם, היא לא מהבורא?

המודעות של האדם היא גם מהבורא. אז מה?

תלמיד: אז מה רוצים מהאדם?

איפה האדם אתה שואל?

תלמיד: כן, איפה האדם? אין פה אדם.

אז אתה שואל משהו אחר. איפה האדם אם אני מקבל מחשבה, ומחשבה על זה שמחשבה באה מהבורא, והמחשבה על זה שמחשבה באה מהבורא היא גם כן מהבורא, אז איפה האדם? 

תלמיד: נכון. כן.

האדם בכלל לא בזה, לכן הוא מספר לך על זה בצורה גלויה. אין נסתר בחכמת הקבלה, חוץ ממה שאתה מגלה בעצמך, במאמצים שלך בחיבור, בחיבור.

תלמיד: והמאמצים האלה בחיבור זה לא מחשבות שנופלות במוחו של אדם?

לא, אתה מוצא את זה מתוך החיבור. אתה מוצא את זה מהמאמץ שלך, שם אין בורא, הבורא נותן לך את זה.

תלמיד: לא הבנתי, יש עוד מערכת נבדלת, חוץ מאין עוד מלבדו יש עוד מערכת נבדלת.

לא, אלא הוא נותן לך אפשרות לעשות מאמץ להתחבר בחברה, הוא נותן לך רצון, ונותן לך מחשבה, ונותן לך תנאים, ואתה צריך להתאמץ. ובמאמץ שלך מה אתה עושה? 

תלמיד: משתדל.

לבקש ממנו. לבקש ממנו זאת אומרת,  אתה שוב חוזר אליו, אבל אתה מבקש ממנו. אז איפה הפער כאן קורה? זה שהוא נתן לך רצון, מחשבה, בלבול, בירור, אתה הגעת למצב שאתה חייב להתחבר עם החברים, ואז אתה פותר את הבעיה. ואז מתוך זה אתה מגלה שאתה צריך לפנות אליו. 

ודאי שכאן אחרי הקלעים הוא נסתר ומסובב אותך, לא בצורה גלויה, בצורה נסתרת, אבל אתה בכל זאת עשית כאן מאמצים. אתה מחפש, איפה בכל זאת, האם באמת יש משהו שאני עושה בעצמי, כן, זאת השאלה, לא? 

תלמיד: כן, אני מוצא שאין. 

במחשבה לא.

תלמיד: שאם הוא רוצה הוא נותן רצון, אם הוא רוצה הוא ייקח רצון, זה הכול הוא.

אבל כלפיך יש איזה שטח אפור, לבן, לא חשוב איך?

תלמיד: כן.

יש. 

תלמיד: יש.

איזה? מאמץ שלך כלפי הקבוצה, המאמץ שלך כלפי הבורא. זה השטח שאתה חייב לפעול. אתה אחרי זה יכול להגיד, כן "ה' יגמור בעדי", אבל ביני לבין עצמי אתה עושה מאמץ.

שאלה: מה ההבדל בין התעלות רוחנית לבין אמונה למעלה מהדעת של אדם מסוים?

"אמונה למעלה מהדעת" זה נקרא שאני קבלתי כוח מלמעלה, ללכת בהשפעה למעלה מהקבלה, זה נקרא "אמונה למעלה מהדעת". בינה למעלה ממלכות. 

תלמיד: מה ההבדל בין התעלות רוחנית של בן אדם?

זה נקרא "התעלות רוחנית". עד כמה שאני יותר דבוק לתכונת הבינה, לעומת המלכות, זה נקרא "התעלות הרוחנית", פשוט מאוד. ואז כמה שאצלי למעלה מהדעת, יותר גבוה, זאת אומרת בבינה, שבתוך הדעת שזה במלכות. "מלכות" זה רצון לקבל, ו"בינה" זה כוונה על מנת להשפיע. 

שאלה: אם אנחנו בונים את הבורא, איך זה שהמחשבות נובעות ממנו?

אנחנו בונים את הבורא, אנחנו עושים את הבורא, מפני שאם לא נעשה, הוא לא יהיה. כי בורא זה אותו כוח ההשפעה שאנחנו מייצבים בתוכנו, זה לא שקיים מחוצה לנו, זה מה שאנחנו מייצבים בתוכנו. 

אתה יכול להגיד, אבל ישנו כוח השפעה כללי, ישנו מה שנקרא "אור", "רצון לקבל", זה הכול נכון, אבל אותו מושג "הבורא", אנחנו מייצבים, כי בורא זה "בוא וראה", מה זה "בוא"? אני מקבל רצון לקבל שקיים, אני מסדר את הרצון לקבל הזה שהוא יהיה עם הכוונה על מנת להשפיע. לפי השתוות הצורה אני מגלה שלרצון לקבל על מנת להשפיע נוחת או מתגלה בו איזה כוח השפעה, שנקרא "בורא". אז אני עשיתי אותו, כן. אני הבאתי אותו לכלי שלי, כן. אני גיליתי אותו, כן. לכן הוא נקרא כלפיי "בוא ראה". אתה הגעת ואתה עשית. מי כאן הראשון, ומי אחרון? "אדם הראשון", בפעולת הבורא. 

שאלה: מה זה "יזכה לאמונת ה'"? 

זכות זה שיש לי עביות גדולה, ועל ידי מסך היא הופכת לזכה. "זכה" זאת אומרת, עבה מצד עצמה וזכה מצד כוח ההשפעה שעליה, [מצד] כוונת ההשפעה שעליה. נניח שיש לך גרם אחד של רצון לקבל, ומסך של גרם אחד. ולי יש עשרה טון של רצון לקבל, ומסך של עשרה טון, אז למי יש יותר? ודאי שלי, הגס, העבה עם זכות מעל זה, ככה מודדים.

תלמיד: איך הפעולה הזאת קורית?

רק על ידי מאור המחזיר למוטב.

תלמיד: מקודם אמרת כוח השפעה, מה זה, מאיפה הוא בא?

כוח השפעה מתעורר באדם על ידי השפעת האור העליון.

תלמיד: כשהתחלנו את הסדנה ממש לא הצלחתי להרגיש את מרכז הקבוצה, אני הרגשתי שכולם פזורים, כל אחד במקום אחר. 
נכון.

תלמיד: וכששמתי לב לזה התחלתי ללחוץ יותר. אז איפה הבורא היה פה ואיפה אני הייתי?
אתה שואל אותי, אני לא יודע. אתה צריך לזהות, מדובר כלפיך.
תלמיד: בסופו של דבר הבנתי שזה בי, אבל מאיפה באה המחשבה הזאת? הבורא הכניס בי אותה ואז הייתה לי היכולת לעבוד?
כל מחשבות באות מהבורא.
תלמיד: אז מה אנחנו עושים? איפה אנחנו, איפה המאמץ? 
 אתה קודם כל צריך לזהות שזה הוא, לייחס כול דבר אליו. ואז אתה לאט לאט מתחיל לגלות, אחרי כל מיני אירועים אתה משתדל לראות שזה הוא, אתה מגלה שזה הוא והאירועים בכלל נופלים, זה רק דמיון. 

ואז אתה מתחיל לגלות, כמו שאנחנו לומדים מתפיסת המציאות, שאין מציאות, שאת הכול הבורא עורר בך, כל מיני צורות, דמויות וכן הלאה, כדי שאחריהן תגלה אותו. אבל ברגע שאתה מגלה אותו, הן נעלמות, הן לא קיימות. העולם הזה נעלם. נעלם בחשיבות ואחר כך בכלל מההרגשה.
תלמיד: אז איפה הקשר בין מאמץ לבין כוח ההשפעה הזה?
עד כמה שאתה מתאמץ לאתר את הבורא בכל מה שנעשה איתך, בהתאם לזה אתה מתקדם לזהות אותו.
תלמיד: זו הדרישה שלו ממני.
 כן, אתה לא יכול בצורה ישירה לגשת לזה אלא יש לך קבוצה, כי בלי קבוצה אתה לא תוכל לקבוע שום דבר. כי בה, בתוכה, אתה מגלה אותו. עכשיו נראה לך שזו הפרעה גדולה, "בשביל מה אני צריך את זה? אני והבורא. בשביל מה אני צריך קבוצה? ככה זה פשוט מאוד, אני והוא. הוא עושה לי כל מיני תרגילים כמו שאבא ואימא עושים עם הילד הקטן כדי לגדל אותו מהר, שיהיה חכם, שיהיה חזק, אז נותנים לו כל מיני תרגילים, קונים לו כל מיני משחקים שיזיז, שיעשה, שיתאמץ גם במוח, גם בגוף. בשביל מה אני צריך בורא?"
 העניין הוא שכל המשחקים האלה הם הקבוצה. אם אני חושב שעל ידי שאני בעצמי אוכל במאמצים שלי להגיע לזהות את הבורא, זה לא ילך, לא ייצא. אין בי בתוכי אותן התכונות. התכונות האלה ישנן בקבוצה. אלו תכונות של השפעה, אהבה, הדדיות, יציאה מעצמו, פחוּת מאחרים, יותר מאחרים, את כל הדברים האלה אני צריך כלפי הבורא. לכן אני חייב להשתכלל בקבוצה, להשתלב בקבוצה. גם לשלוט עליהם, גם שהם ישלטו עלי, להיות ממש כמו חתיכת פלסטלינה. ראית בסרטים מצוירים איך שעושים עם חתיכת פלסטלינה כל מיני צורות, אז אני צריך לעבור בכאלה צורות, וזה רק בקבוצה.
אבל באמת זה אמצעי. הדבקות היא בבורא.
שאלה: עדיין לא ברור מדוע הרגשת הבורא נקראת אמונה.
הרגשת הבורא נקראת אמונה מפני שלפי חוק השתוות הצורה אנחנו מרגישים את הבורא רק בכוח ההשפעה. 
כולם אומרים.
תלמידים: הרגשת הבורא נקראת "אמונה" מפני שמרגישים אותו בכוח הבינה שנקראת השפעה.
אני אומר ברצינות. נראה לכם שזה פשוט? תתחילו לשאול אנשים, למה מתכוונים בתורה לאמונה? "אמונה שלמה", "אני מאמין באמונה שלמה", "אני מאמין יותר ממך", אתם יודעים איך שמדברים אנשים. על מה מדובר בכלל?
שאלה: למה מבחינת הבורא צמצום א' זה שהוא מסיר את עצמו, ומבחינת הנברא זה מסך ואור חוזר?
צמצום א' זה לא מסך ואור חוזר, צמצום א' זה באמת תנאי שאני לא יכול לגלות את הבורא בצורה ישירה. כי פועל עלי חוק שהוא למעלה ממני, שברצון לקבל אני לא יכול לגלות את הבורא. למה? כי הבורא לא רוצה להתגלות ברצון לקבל. למה? כי אם יתגלה בתוך רצון לקבל אני ארגיש אותו כנר קטן. ממש כך.
מה שאין כן אם אני מגלה אותו ברצון להשפיע שאני בונה מעל הרצון לקבל, כשכל הרצון לקבל עובד בהשפעה, אז אני מגלה אותו פי תר"ך פעמים.
תלמיד: מתי אני יודע שזה ככה, ומתי אני חייב לברר, לגלות, לעבוד?
אין תשובה למתי.
תלמיד: כרגע אמרת ככה. אז מתי אני יודע שזה ככה ומתי אני יודע שיש הבדל?
מתי שיבוא ה"ככה", אתה תדע. באמת אין לי תשובה. 
שאלה: להמשיך את מה שהחברים שאלו קודם, מצד אחד אין עוד מלבדו, מצד שני אתה אומר שיש איזה אזור שבו הוא כאילו משאיר את עצמו בצד.
שליש אמצעי דתפארת.
תלמיד: אני מתכוון בעבודה בקבוצה, חיבור, אתה אומר ששם הוא כאילו לא נמצא. מה זה בדיוק האזור הזה?
זה מה שהוא משאיר לנו, שליש אמצעי דתפארת. זאת אומרת, שכאילו הוא לא נמצא.
תלמיד: במאמצים שלנו, נניח בסדנה, אני צריך להרגיש "אם אין אני לי מי לי"?
"אם אין אני לי מי לי" אני צריך להרגיש בכל מאמץ שלי לשייך הכול לבורא.
תלמיד: אני יושב בקבוצה, מרגיש חוסר חיבור בסדנה, ואז מתאמץ להגיע לחיבור. אני צריך להרגיש שאני עושה את המאמץ עכשיו להתחבר בסדנה?
בעזרת ה'. אתה שואל אותי על נקודת הדבקות, שאני אדבר מדבקות על כל דבר. אז תדבר מדבקות ולא תהיה לך שאלה.
תלמיד: לאחר מעשה מגלים שבכל נקודה הבורא עשה את הדבר, הוא היה שם, הוא זה שעשה את הכול. כן?
כן. 
תלמיד: אבל ברגע המאמץ אני צריך להרגיש כאילו אני בובה או מישהו שמתאמץ?
מתאמץ. לא ניתן להסביר, אל תחשבו שאני צוחק מכם או עושה כאן איזו הצגה. אני עושה קצת הצגה כי אני רוצה שתתעוררו, כי אתם ישנים, אבל זה צריך לעבור על האדם. אתם יודעים, אם אתם מדברים עם אנשים שלא נמצאים איתנו בלימוד, אתם רואים שאי אפשר להסביר. 
שאלה: המשפט הזה הוא משפט סתום, "הרגשת הבורא נקראת אמונה מפני שמרגישים אותו בכוח הבינה שנקראת השפעה".
או אמונה.
תלמיד: בינה נקראת אמונה?
כן. זה גילוי להרבה אנשים כאן, אתם קיבלתם את זה ממש כצ'ופר, כמשהו שלא מגיע. אני אומר ברצינות. אתם צריכים עכשיו להשתדל לגלות את זה, להשתדל להבין את זה, להרגיש את זה. שכוח הבינה זה נקרא אמונה, הרגשת הבורא היא רק לפי תכונת הבינה שיש בנברא מעל הרצון לקבל שלו שזה נקרא כוח האמונה שהוא רוכש. ובכוח הזה, שזה גם כוח השפעה, הוא מרגיש את הבורא ומגלה אותו.
לכן ידיעת הבורא ברוחניות נקראת "אמונה". לפי דרגת האמונה ישנה הידיעה. לפי דרגת הבינה, או תכונת הבינה, נפתחת המלכות והיא מרגישה והיא מקבלת את האור, אור ישר המלובש באור חוזר שהוא כוח אמונה. 
ככה זה עובד. תדברו על זה, תספרו על זה בצורה יותר יפה ממני. 
שאלה: לגבי אותה נקודה. בזמן שאני לא מרגיש את הבורא, בזמן שאני נמצא בחושך, בהסתרה, האם יש תפקיד לאמונה? 
אין לך אמונה. אם אתה לא מרגיש את הבורא, אין לך אמונה. הרגשת הבורא נקראת "אמונה". או לפי ההופעה בכלי או לפי חוסר הכלי.
תלמיד: בזמן הזה של ההסתרה, מהו הדבר שנותן לך כוח כדי להגיע למצב ההפוך? אם לא אמונה, אם לא השפעה, אם לא כוח שמגיע מהבינה?
האור העליון. כמו שהוא מחזיק אותך עכשיו, בנר דקיק, במשהו, בהארה קטנה. 
תלמיד: אם כך, זה נראה שהאמונה מתחזקת דווקא בזמן ההסתרה והחושך, לא בזמן הגילוי.
בזמן ההסתרה והחושך יש תוספת רצון לקבל שמגיעה לאדם, ואז יש לו אפשרות להתאושש ולרכוש את המאור המחזיר למוטב לפי הרצון הגדול שלו, ואז יהיה לו כוח אמונה גדול. "כל הגדול מחברו יצרו גדול הימנו", וכך זה יהיה. בלי כוח גדול שברצון לקבל לא תהיה לך דרישה למשוך את כוח האמונה.
תלמיד: אמונה זה לא דבר שמתגלה מתוך החושך?
מה זאת אומרת מתוך החושך?
תלמיד: מתוך מצב של הסתרה.
מתוך מצב של הסתרה מתגלה כוח אמונה, כוח השפעה? איך מחושך מתגלה השפעה? אתה צריך להעלות מ"ן, אור חוזר, עבודה בקבוצה ולקבל מלמעלה עזרה, מ"ד, ואז יהיה לך כוח השפעה שיתחבר יחד עם כוח הקבלה ואז אתה תהיה בלקבל על מנת להשפיע, או להשפיע על מנת להשפיע. 
איך אחרת? אתה חושב שאמונה היא שאני הולך עם עיניים עצומות? זה נכון, אבל מה זה "ללכת בעיניים עצומות"? זאת אומרת שעם "עיניים", שאני יודע, שאני מבין בשכל, ברגש שלי, אני לא הולך, כי זה עיני שקר, עיני הקבלה. אלא ללכת בעיניים עצומות זה שאני סוגר את הדעת שלי והולך למעלה מהדעת, בעיניים אחרות, עיניים שבמצח. לא העיניים הרגילות אלא מעליהן, עיניים אחרות, יותר גבוהות.
תלמיד: זהו בדיוק, מה שאתה מתאר עכשיו נשמע מאוד כמו אמונה. שאני לא משתמש בדעת שלי אלא משתמש בדעת הקבוצה, הולך אחריה בעיניים עצומות. האם אני לא מאמין בזה שהקבוצה היא דעת העליון?
לא יודע, יש לך בלבול על פני בלבול, אני לא יכול להיכנס לזה. תיפטר ממה שהיה לך קודם, אולי תזכה. אחרת אתה מבלבל את מה שהיה לך עד היום עם מה ששמעת היום.
תלמיד: אני מנסה לתפוס את החידוש באמונה שווה השפעה. 
מלכות היא רצון לקבל (ראו שרטוט מספר 1). מה שאנחנו מקבלים במלכות זה נקרא "ידיעה". חוץ מזה יש כוח הבינה. לא הייתי אומר שזה רצון להשפיע, כי רצון זה כבר מה שמחובר עם הרצון, רצון זה מלכות, אלא תכונת ההשפעה. זה נקרא "אמונה".
מלכות מקבלת את כוחות הבינה, אנחנו מדברים תמיד ממלכות, כי אנחנו לא יודעים מה זו בינה, זה מחוצה לתפיסה, אנחנו מרגישים הכול ונמצאים במלכות, ועד כמה שאנחנו מקבלים כוח מהבינה, כך יש לנו יחד עם הרצון לקבל את תכונת ההשפעה. זה נקרא כוונה, כוונת ההשפעה. רצון לקבל יחד עם כוונת ההשפעה זה נקרא "כלי רוחני". 
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שרטוט מס' 1
תלמיד: אני פשוט מנסה לתפוס את החידוש. 
במה אתם מרגישים חידוש? בזה שבינה נקראת השפעה?
תלמיד: לא.
בזה שבינה נקראת אמונה?
תלמיד: גם לא.
אלא במה? שמלכות זה ידיעה? מלכות זה רצון לקבל? 
תלמיד: זה בדיוק העניין שאני לא תופס איפה פה החידוש, אנחנו תמיד מדברים כך. 
אני אמרתי שאני מביא לכם חידוש?
תלמיד: אמרת לפני רגע שהיום קיבלתם צ'ופר.
כן.
תלמיד: אבל מאות פעמים דיברנו על זה, אז מה ההבדל היום?
אין הבדל, טעיתי. היה שינוי, היה חידוש או לא?
תלמידים: כן.
כן היה. ודאי שמדובר על חידוש בהסבר ולא סתם כך. נלך הלאה.
תלמיד: אני רוצה לשאול בכלל על השיעורים האחרונים שאנחנו עושים, לי לא מורגש שאנחנו מתכוננים לכנס בכלל. בעשר דקות הראשונות של השיעור הראשון של הכנס הרגשתי שאנחנו נכנסים לכנס, אבל מאז אנחנו בשיעורים רגילים. יש נושא, היום הנושא הוא "אין עוד מלבדו".
יש לנו כל יום כנס. מה הבעיה?
תלמיד: בסדר, אבל איך אנחנו אוספים את הכול?
אנחנו הולכים לפי מה שהכינו לנו.
תלמיד: אני לאו דווקא מדבר על החומר, אלא משהו בהכנה, משהו באיך שאנחנו עושים את הסדנה.
אלא איך זה צריך להיות?
תלמיד: אני לא מרגיש שאנחנו אוגרים איזה משהו שתבוא תוצאה בכנס.
זה עוד רחוק. 
תלמיד: אז מה לעשות בינתיים?
ללמוד מה שאנחנו עושים. זה מה שאנחנו צריכים לעשות. לגבי הכנס, אני חושב שהוא בכלל צריך להיות קצת אחרת, הוא לא יכול להיות ברמה כזאת. כנס צריך להיות יותר רחב.

תלמיד: עממי.
עממי אני לא הייתי אומר, עממי אולי. הוא צריך להיות נגיש לכולם, הוא צריך להיות מעניין לכולם. הוא לא יכול להיות בפסוקים שחלק מהאנשים לא מבינים אותם ורובם לא מרגישים אותם ולא נמצאים איתנו בשיעורים. תראה כמה שולחנות ריקים. אתם לא דואגים לזה שיהיו אנשים. איפה האנשים שחסרים? אתם יושבים כאן, אתם לא דואגים שהם חסרים לכם. 
על איזה כנס אתה מדבר בכלל? אנחנו נמצאים בשיעור פשוט וזהו. על מה יש לדבר. שם יש שולחן ריק. בדרך כלל כאן שלושה שולחנות. ממש הכול מתרוקן. אתם לא מרגישים עד כמה שאתם מתפוררים.
תלמיד: דווקא כן מורגש, בגלל זה אני שואל, מה אנחנו צריכים לעשות?
אני לא יודע, זה עניינכם. אני את שלי עשיתי. כל היתר אם לא יתממש בקבוצה מגובשת שקודם כל דואגת לכל המשתתפים, שלא ייצא אף אחד ממנה, לא יקרה שום דבר. 
והכנס, אני בכלל חושב שהוא צריך להיות יותר עממי, הוא צריך להיות יותר פשוט, רחב, במיוחד שיהיו שם נושאים לחיבור העם ול-70 שנות המדינה, כאלו דברים. כנס שיהיה שייך איך הרוחניות עוזרת לגשמיות. לא איך מתחברים בעיקר בגשמיות כדי לעלות לרוחניות, אלא ההיפך, איך הרוחניות צריכה לעזור לנו לגשמיות. חברה, מדינה, העם, חיבור, שלום, שלמות, ביטחון, כל הדברים האלה שתלויים דווקא בקשר נכון בין גשמיות לבין רוחניות אבל בעצם הדגש לטובת הגשמיות יותר. הזמן דורש את זה.
ולכן נראה לי שרוב החומר מכל השיעורים שאנחנו עוברים עליהם, אתה צודק שאיפה יש כאן כנס. אין כנס, לכנס אנחנו נצטרך לחבר שיעורים קצת שונים. 
שאלה: אם הבורא ברא אותי אז מכיר את התכונות שלי?
הבורא ברא אותי, הוא מכיר את כל התכונות שלי ודאי, הוא נמצא בתוכי, אין לו שום בעיה. אני בתוכו עד כדי כך, שכל העבודה שלנו היא לאתר איפה המקום לבחירה החופשית ואיך אנחנו יכולים לממש אותו מקום, להשתמש בו נכון. כי הכול זה הבורא. גם מצד הכלי, הרצון לקבל, גם מצד האור, הרצון להשפיע, הכול זה בורא. אבל איפה בכניסה, במגע, בהשתתפות בין האור לבין הכלי אנחנו נמצאים עם משהו שתלוי בנו. והבורא, אחר כך אנחנו נברר, או שהוא במיוחד עשה את השטח הזה, "שליש אמצעי דתפארת" שאנחנו שם נמצאים כאילו עצמאים, או שהוא, כמו שאומרים "שכחו אותי בבית". כאילו ההורים עוזבים את הילד, הוא חושב שהוא חופשי ואז הוא יכול לעשות מה שבא לו, אבל הם משגיחים עליו.
מה כאן קורה עם חופש הבחירה שלנו? אם אנחנו שוב נתחיל לקרוא את ה"בחירה חופשית"
 אז אנחנו נראה שהיא מתממשת רק בקבוצה, רק בעשירייה ושאנחנו צריכים לכן שוב ושוב לחזור לאותה התבנית שבה אנחנו פועלים. כל אחד מתוכו כלפי העשירייה, ובעשירייה מתגלה הבורא ואז במגע ביני לבין עשירייה ולבורא, שם באמצע אני מגלה את השטח הזה, את השטח ברצון, שטח במחשבה, שטח בפעולה, שנקרא מקום חופשי. זה "כתם הלבן",  ארץ לא נודעת. כך צריכים לעבוד.
שאלה: שאלת מה חדש. אולי מה שחדש זה שאת ההסבר שלך אנחנו דווקא מרגישים אבל לא יודעים להסביר את זה לעצמנו. בדרך כלל אנחנו יודעים להסביר אבל לא להרגיש. פה יש חידוש.
צריכים עוד קצת לסבול עד שזה יתברר. אתם יודעים שהכול מגיע רק מתוך יגיעה. אבל זה בדרך. לא נורא. אם אני סבלתי, אתם תוכלו להגיע. זה קרוב. 
צריכים להרגיש את ההבחנות הללו ואז הן מתחילות להיות מובנות. בחכמת הקבלה אם אתה לא מרגיש אתה לא מבין. לא מבין. כי ההבנה בנויה על הרצון לקבל שחייב להרגיש תופעה. אם זה לא בתוך הרצון לקבל זה פילוסופיה.
(סוף השיעור)

� "אחור וקדם צרתני" (תהילים, פרק קל"ט, ה')


� "אורייתא, ישראל וקוב"ה, חד הוא" (זוהר עם פירוש הסולם, אחרי מות, אות רצ"ט)


� מאמר "החרות" של בעל הסולם
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