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שיעור בוקר 17.01.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", "הקדמה לספר הזוהר", עמ' 438, 
אות כ"ה
אות כ"ה

"ומכאן יצא לנו, הפתרון המלא, של חקירה ה'. ששאלנו: כיון שהגוף מקולקל כל כך, עד שאין הנפש מצויה בכל טהרתה, עד שירקב הגוף בעפר, וא"כ למה הוא חוזר, ועומד לתחית המתים? וכן על מה שאמרו ז"ל (זהר, אמור י"ז): "עתידים המתים להחיות במומם, שלא יאמרו אחר הוא?
והענין תבין היטב, ממחשבת הבריאה עצמה, דהיינו ממצב הא'. כי אמרנו: כיון שהמחשבה היתה, להנות לנבראיו, הרי הכרח הוא, שודאי ברא רצון גדול מופרז עד מאד, לקבל, כל אותו השפע הטוב, שבמחשבת הבריאה. כי התענוג הגדול, והרצון לקבל הגדול, עולים בקנה אחד, כנ"ל באות ו', ז'.
ואמרנו שם, שהרצון לקבל הגדול הזה, הוא כל חומר המחודש, שברא. מפני, שאינו נצרך כלל, ליותר מזה, כדי לקיים מחשבת הבריאה. ומטבע פועל השלם, שאינו פועל דבר מיותר, כעין שאומר ב"שיר היחוד": "מכל מלאכתך, דבר אחד לא שכחת, לא החסרת, ולא העדפת".
גם אמרנו שם, שהרצון לקבל המופרז הזה, הוסר לגמרי ממערכת הקדושה, וניתן למערכת העולמות דטומאה, שממנה מציאות הגופים וכלכלתם, וכל קניניהם בעולם הזה. עד שהאדם משיג י"ג שנה, שע"י עסק התורה, מתחיל להשיג נפש דקדושה, שמתפרנס אז, ממערכת העולמות דקדושה, לפי מדת גדלה, של הנפש דקדושה, שהשיג.
גם אמרנו לעיל, שבמשך שתא אלפי שני, הניתנים לנו לעבודה בתורה ומצות, אין שום תיקונים, מגיעים מזה אל הגוף, דהיינו, לרצון לקבל המופרז שבו. וכל התיקונים, הבאים אז, ע"י עבודתנו, הם מגיעים רק לנפש, שעולה על ידיהם, במדרגות העליונות, בקדושה וטהרה. שפירושו, רק להגדלת רצון להשפיע, הנמשך עם הנפש.

ומטעם זה, סוף הגוף, למות ולהקבר ולהרקב. כי לא קבל לעצמו שום תיקון, אכן, אי אפשר, שישאר כך. כי סוף סוף, אם יאבד, הרצון לקבל המופרז, מהעולם, לא תתקיים ח"ו מחשבת הבריאה, דהיינו שיתקבלו, כל התענוגים הגדולים, אשר חשב להנות לנבראיו, שהרי הרצון לקבל הגדול, והתענוג הגדול, עולים בקנה אחד. ובשיעור שנתמעט הרצון לקבלו, הרי בשיעור ההוא, נפחתים התענוג וההנאה מן הקבלה.". 
טקסט די קשה, אני מרגיש עליכם. תשאלו כמה שאלות ואז נראה מה לעשות עם זה.

שאלה: בעל הסולם אומר "שהרצון לקבל הגדול הזה, הוא כל חומר המחודש, שברא. מפני, שאינו נצרך כלל, ליותר מזה, כדי לקיים מחשבת הבריאה". זאת אומרת, כל הצרות, כל הבלגנים, הוא ברא כזה רצון גדול בנו, לא באיטיות אלא בבת אחת. למה?

אם היית יודע איזה רצון לקבל יש בכלל בבריאה, אני לא יודע איך להגיד את זה. מה שיש לך, זה כמו שאתה מסתכל על איזה זבוב קטן, ג'וק קטן, משהו כזה, ואתה מתפלא מה יש לו, לעומת כל הבריאה, כל היקום. הכול אפס, מה שאתה מרגיש כאן בעולם הזה עכשיו בתכונות שלך, ביכולות שלך, מה שמתגלה לך, על זה בכלל לא מדובר. תסלח לי שאני אומר כך אבל "עלייך לא מדובר", אתה עם הרצון לקבל שלך, לא מתחשבים בזה בכלל, אתה לא קיים. כאן מדובר על הרצון לקבל שהוא בעד או נגד רוחניות, אנחנו בינתיים מחוצה לזה. אתה מתקיים כמו דומם, צומח, חי, עדיין אין לך שום יחס לא-לוהות, לא בעד ולא נגד, אתה מתקיים בדרגה הגשמית המדומה וזה הכול, זה נקרא "העולם המדומה". ואתה עוד מתפלא מהרצון הגדול שהבורא ברא, אתה לא נוגע בו.

תלמיד: אמרת שהרצון לקבל שלנו בעולם הזה בכלל לא קשור לעולם הרוחני. האם למקובל אין את כל המחשבות האלה, את כל הרצונות למין כסף והכול, אין לו את הדברים האלה?

אני לא יודע, אני לא מקובל.

תלמיד: אדם שבא במגע רוחני, שרוצה לעשות עבודה רוחנית, מה הוא עושה עם כל הרצונות שלו, עם "הרצון מופרז" כמו שהוא כותב?
הוא משתמש בהם כמה שהוא צריך כדי להתקיים בגוף ובכל היתר להשיג את הנשמה. כך עובד המקובל עד כמה שאני מבין. הוא צריך לאכול? כן. הוא צריך לחיות? כן. כל הדברים האלה כן. הוא משתדל לקיים את הגוף שלו שיהיה בריא וער לעבודה רוחנית. כאן זו הבחירה החופשית שלו, עד כמה שלא לגנוב שום דבר מרוחניות לחשבון הגשמיות. אלא כמה גשמיות שחייב, כי הוא נמצא בשני העולמות כביכול, אז הוא חייב, והיתר רוחניות. מרוחניות אתה לא יכול לסתור אותו, אבל בגשמיות כמה שצריך יקבל.

תלמיד: ומה זה נקרא הרצון לקבל המופרז, מה זה מופרז? אני צריך לבטל בעצמי כל מיני רצונות?

לא.
תלמיד: מה זה בכלל מופרז?
הרצון לקבל המופרז. יש לנו רצון לקבל גדול מאוד, אבל את כולו כולו אנחנו צריכים להשגת מטרת הבריאה.

תלמיד: בסוף הטקסט בפסקה האחרונה ב-438, טור ב' למטה כותב בעל הסולם "ומטעם זה, סוף הגוף, למות ולהקבר ולהרקב. כי לא קבל לעצמו שום תיקון,".

את כל התיקונים שאנחנו מקבלים אנחנו מקבלים באור חוזר. ברצון לקבל בכלל לא משתמשים אלא רק כדי לדחות ממנו את כל צורות הקבלה וכל התיקונים הם בעל מנת להשפיע, ברצון להשפיע.

תלמיד: בדיוק על זה השאלה, כי הוא אומר הרצון לקבל הגדול והתענוג הגדול עולים בקנה אחד, זאת אומרת צריך את זה בשביל זה.

כן.

תלמיד: ואחר כך הוא אומר "ובשיעור שנתמעט הרצון לקבלו, הרי בשיעור ההוא, נפחתים התענוג וההנאה מן הקבלה". כאילו סותר את זה.

כן, כי זה תלוי אם מדברים על הרצון לקבל עם מסך או בלי מסך. רצון לקבל טוב כשהוא עם המסך, וכמה שיהיה יותר טוב, עם מסך יותר גדול, זה טוב. וההיפך זה ההיפך.

תלמיד: אז המיעוט הזה זה נקרא "מסך", לזה הוא מתכוון? בשיעור שנתמעט הרצון לקבלו זה נקרא מסך? הוא מתכוון פה למסך?

כן. עם המסך.

שאלה: בפסקה אחרונה בעל הסולם אומר "ומטעם זה, סוף הגוף, למות ולהקבר ולהרקב. כי לא קבל לעצמו שום תיקון, אכן, אי אפשר, שישאר כך. כי סוף סוף, אם יאבד, הרצון לקבל המופרז, מהעולם, לא תתקיים ח"ו מחשבת הבריאה,". אמרת שלרצון לקבל הזה שפה אין קשר להשגה הרוחנית. 
הוא לא מדבר על הרצון לקבל הזה.

תלמיד: אז מה זה הרצון לקבל שעליו הוא אומר שאסור שהוא יתבטל.

רוחני. שהוא תומך בכוונה על מנת להשפיע אבל בעצמו הוא לא מקבל כלום. הוא נמצא תחת הצמצום, הוא נמצא תחת המסך ואור חוזר.

תלמיד: זה לא קשור בכלל לרצון לקבל שיש לנו פה.

אנחנו לא נחשבים. אנחנו נקראים דומם, צומח, חי שהן הצורות הקודמות לאדם וכביכול הן קיימות בדרגות א', ב' וג', ואדם זה דרגה ד' דרצון לקבל שכבר עובדת עם המסך בעל מנת להשפיע. ואנחנו בינתיים לא.

תלמיד: אז אנחנו לא. אבל מה כן? מה זה הרצון לקבל שאסור שיאבד? אני לא מבין.

בבחינה ד'. כשהוא עובד תחת הצמצום עם המסך, כוונה על מנת להשפיע, והוא בונה מעצמו צורת האדם. 

שאלה: לאורך כל ההקדמה הוא קורא לבריאה בריאה מחודשת וכל החומר המחודש, מה זה חומר מחודש או בריאה מחודשת?

רצון שהוא על מנת להשפיע הוא מחודש. כי הוא על מנת להשפיע, יש לו כל מיני צורות שהוא מתחדש. והרצון לקבל שבפנים, זה רצון לקבל, זה חומר הבריאה בעצמו.

תלמיד: אנחנו לומדים שנבראה נקודת רצון, נקודת יש מאין, את זה למדנו.

זה החומר.

תלמיד: זה החומר.

זה הרצון.

תלמיד: איך זה מגיע למצב שיש רצון לקבל גדול ומופרז מנקודה?

מנקודה זה מתחיל להתפתח בד' בחינות דאור ישר. כי האור מתחיל לפתח את הרצון והרצון הופך להיות לרצון ממש. לא בליעל אלא רצון לקבל שרוצה לקבל. אתה יכול לשאול, הרצון לקבל יודע מה הוא רוצה? איך יכול להיות שבלי שהוא יודע מה הוא רוצה, הוא רוצה? הרצון לקבל מתפתח על ידי האור, אז מה היא אותה נקודה שממנו הוא התפתח?

כשהתחיל להתפתח בבחינת שורש, בקוצו של י' בד' בחינות דאור ישר, בכתר, בבחינת שורש, מי הוא? הוא רצון לקבל אבל שאין לו שום דבר, רק פוטנציאלי כזה. והאור מתחיל לעבוד עליו ומתחיל לפתח אותו, לנפח אותו, והוא מתחיל לרצות. לרצות ליהנות מהאור בכל מיני צורות עד בחינה ד' שאז הוא באמת רוצה.

הוא רוצה לבלוע את כל האור עם כל התכונות שלו, עם כל ההבחנות, עם כל הבחינות. זה כבר רצון לקבל. אז הבורא ברא, אפשר להגיד, הבריאה עצמה היא סך הכול בר, מחוצה לבורא, זאת אותה הנקודה השחורה בבחינת שורש דה-ו-י-ה הראשונה, אבל היא מתפתחת דרך חמש הבחינות האלו עד בחינה ד' שזה כבר רצון לקבל.

וכל ההתפתחות הלאה היא עם אותו רצון לקבל, אבל הוא כל פעם מקבל שינויים. הוא כל פעם מקבל הבחנות חדשות, כי הוא כל הזמן משתתף. כשעבר גלגלתא, הוא השתנה? ע"ב, ס"ג, כל הדברים האלה, בכול הוא משתנה. הוא מתמלא ולא, כן ולא. כל המלכות דאין סוף משתמשת בזה, משתתפת בזה.

כשאני יכול או לא יכול לקבל איזה אור, על מנת להשפיע או על מנת לקבל, כשאני מצמצם את עצמי ורוצה כך או רוצה כך, אז אמנם אחר כך אני מקבל רק חלק קטן כמו בגלגלתא, ע"ב, ס"ג, אבל הרצון לקבל כולו היה בהחלטות האלו. ולכן הוא כל הזמן נמצא במלחציים, בלחץ, בעבודה עליו. האור כל הזמן עובד עליו. 

נקרא שוב. 

אות כ"ה
"ומכאן יצא לנו, הפתרון המלא, של חקירה ה'. ששאלנו: כיון שהגוף מקולקל כל כך, עד שאין הנפש מצויה בכל טהרתה, עד שירקב הגוף בעפר, וא"כ למה הוא חוזר, ועומד לתחית המתים? וכן על מה שאמרו ז"ל (זהר, אמור י"ז): "עתידים המתים להחיות במומם, שלא יאמרו אחר הוא?" 
זאת שאלה. אנחנו לא יודעים על מה כתוב כאן, רק רואים שאפילו שאנחנו מגיעים עד גמר התיקון או כמעט לגמר התיקון, שם ההבחנות הן כאלה, זה עוד מאוד רחוק, אנחנו לא מבינים את זה, שם ישנם כאלה דברים שהרצון לקבל כולו כולו יצא כבר משימוש. אנחנו השתמשנו בו עד הסוף, עד כמה שאפשר. אנחנו בנינו עליו, מעליו, כי זה תחת הצמצום ומסך ואור חוזר, בנינו ובנינו עליו כל מיני צורות ההשפעה. מימשנו אותו עד הסוף, סחטנו אותו.

מה קורה הלאה איתו עצמו? אז הוא אומר "שהגוף מקולקל כל כך, עד שאין הנפש מצויה בכל טהרתה, עד שירקב הגוף בעפר," זה תיקון שהוא נרקב בעפר. "וא"כ למה הוא חוזר, ועומד לתחית המתים?" שהוא עוד מתחדש ומגיע למשהו, מהפעולה הזאת של התיקונים.

"והענין תבין היטב, ממחשבת הבריאה עצמה, דהיינו ממצב הא'. כי אמרנו: כיון שהמחשבה היתה, להנות לנבראיו, הרי הכרח הוא, שודאי ברא רצון גדול מופרז עד מאד, לקבל, כל אותו השפע הטוב, שבמחשבת הבריאה. כי התענוג הגדול, והרצון לקבל הגדול, עולים בקנה אחד," 

זאת אומרת, בטוח שיש רצון לקבל גדול מאוד לכל אותה הטבה שהבורא הכין. זה ברור. 
תלמיד: אם התענוג הוא אינסופי, גם הרצון לקבל צריך להיות אינסופי.
כן, אין לי שאלה על זה.

תלמיד: לא מופרז, אינסופי.

אינסופי.

תלמיד: זאת אומרת שתמיד עד אין סוף תהיה עבודה ל..
את זה אני לא יודע. זה הפירוש שלך לאין סוף, אני לא יודע מה זה אין סוף. הכוס הזה שיהיה מלא לגמרי, זה נקרא "אין סוף". כי כוס לא עושה סוף.
תלמיד: לפי מה שבעל הסולם אמר פה, הכוס נבנה לפי הגודל של התענוג.
 נכון. בורא רצה לתת מאתיים גרם תענוג, שהכוס ירגיש את המאתיים גרם האלה עד הסוף, אז הוא ממלא אותו עם המאתיים גרם.

תלמיד: אז התענוג הוא מוגבל. 

הוא לא מוגבל. מדברים מצד הכוס, הוא לא מוגבל. כלפי הכוס התענוג מוגבל או לא, אם הוא מלא ב 100%? שאל את הכוס.

תלמיד: התענוג מוגבל לפי הגודל של הכוס.
בסדר, לפי הגודל של הכוס. אז לפי הגודל של הכוס, התענוג נמצא ממלא את הכוס, באיזה צורה, איך נקראת צורת המילוי? אין סוף.
שאלה: אם לא נשאר שם מקום ריק, זה אומר שזה אין סוף? 

אין סוף זה אין גבול. מה זה סוף? גבול. אין לנו מידות אחרות. רק תבינו שהכול זה ביחס אחד לשני. 

"ואמרנו שם, שהרצון לקבל הגדול הזה, הוא כל חומר המחודש שברא. מפני, שאינו נצרך כלל ליותר מזה, כדי לקיים מחשבת הבריאה. ומטבע פועל השלם, שאינו פועל דבר מיותר, כעין שאומר ב"שיר היחוד": "מכל מלאכתך, דבר אחד לא שכחת, לא החסרת, ולא העדפת"." 

חוץ מרצון לקבל אנחנו לא צריכים כלום, כדי לממש את כל מחשבת הבריאה שבורא רוצה, לכן ברא אותו. אז צריכים אותנו? נשאר בכל זאת משהו. 

"גם אמרנו שם, שהרצון לקבל המופרז הזה, הוסר לגמרי ממערכת הקדושה, וניתן למערכת העולמות דטומאה, שממנה מציאות הגופים וכלכלתם, וכל קניניהם בעולם הזה. עד שהאדם משיג י"ג שנה, שע"י עסק התורה, מתחיל להשיג נפש דקדושה, שמתפרנס אז, ממערכת העולמות דקדושה, לפי מדת גדלה, של הנפש דקדושה, שהשיג." 

אדם שמגיע לחכמת הקבלה, ועל ידי חכמת הקבלה מתחיל לפתח את עצמו לקראת להשפיע על מנת להשפיע ולקבל על מנת להשפיע בפעולות האלה, כשהוא נכנס לעבודה הזאת עם המסכים בפועל, זה נקרא ש"הוא נמצא בי"ג שנה". זאת אומרת "מתחיל את החיים שלו", כך זה נקרא, זה לא שייך לי"ג שנה. ניתן להגיד, ומה עם עד י"ג שנה, איפה הוא היה? כך בעל הסולם כמו שכבר אמרתי ציין את זה, ללא שום קשר למציאות הרוחנית והגשמית. 

אבל ברור לנו שישנה תקופה שבה אנחנו נמצאים בכל מיני הכנות בעולם הזה, ובהכנה שלנו לעולם הרוחני כשמתחילים כבר ללמוד ולהתקשר, קבוצה וכולי, ועד שאנחנו מתחילים לעבוד בעל מנת להשפיע, אז מרגע זה והלאה נקרא ש"אנחנו נכנסים תחת השפעת ד' עולמות אבי"ע דקדושה ויחד עם זה גם דטומאה". כי בעצם גם את הקדושה וגם את הטומאה אנחנו צריכים, כדי להעביר את הרצון לקבל המופרז ממערכות הטומאה למערכות הקדושה.  

"גם אמרנו לעיל, שבמשך שתא אלפי שני, הניתנים לנו לעבודה בתורה ומצות, אין שום תיקונים, מגיעים מזה אל הגוף, דהיינו, לרצון לקבל המופרז שבו. וכל התיקונים, הבאים אז, ע"י עבודתנו, הם מגיעים רק לנפש, שעולה על ידיהם, במדרגות העליונות, בקדושה וטהרה. שפירושו, רק להגדלת רצון להשפיע, הנמשך עם הנפש." זאת אומרת, מה שאנחנו עושים, אנחנו מקבלים את כוח האור ועל ידו מרכיבים צמצום, מסך, אור חוזר, ועובדים למעלה מהרצון לקבל. עביות שעולה מהרצון לקבל הופכת להיות לרצון להשפיע, מעביות לזכות, וכן הלאה.
 ומטעם זה, סוף הגוף, למות ולהקבר ולהרקב." אותו רצון לקבל שהשתמשנו בו בעל מנת להשפיע לבנות פרצופי קדושה, הוא מיצה את עצמו, ואז לא נשאר ממנו כנראה יותר מחלק שאי אפשר להשתמש בו בכלום יותר לקדושה, ולכן כך הוא נקרא. "כי לא קבל לעצמו שום תיקון, אכן, אי אפשר, שישאר כך." כי יש חלק ברצון לקבל, שהוא לא יכול להצטרף לעל מנת להשפיע "כי סוף סוף, אם יאבד, הרצון לקבל המופרז, מהעולם, לא תתקיים ח"ו מחשבת הבריאה, דהיינו שיתקבלו, כל התענוגים הגדולים, אשר חשב להנות לנבראיו, שהרי הרצון לקבל הגדול, והתענוג הגדול, עולים בקנה אחד. ובשיעור שנתמעט הרצון לקבלו, הרי בשיעור ההוא, נפחתים התענוג וההנאה מן הקבלה." 
לכן אנחנו צריכים לרצון לקבל המופרז, כדי להשתמש בו בכול רק מה שאפשר. במה שנשאר גם משתמשים שהוא נרקב שם, וכן הלאה. אנחנו צריכים עוד ללמוד את כל ההגדרות הללו לנכון. אבל הדרך יחסית עד כמה שאנחנו מבינים הבחנות רוחניות, היא ברורה. כל פעם היא מתגלה כמשהו לא מובן, ושוב ברור, ומשהו לא מובן, ושוב ברור. זאת דרכנו. כך זה תמיד.

שאלה: כתוב, "ובשיעור שנתמעט הרצון לקבלו, הרי בשיעור ההוא, נפחתים התענוג וההנאה מן הקבלה." לפי מה שאני מבין, הפירוש הוא שככל שהרצון לקבל יורד, גם ההנאה מהרצון לקבל יורדת.

נכון. וגם המסך יורד, אם זה על מנת להשפיע. זה נכון, הכול תלוי בגודל הרצון לקבל הנמצא בשימוש.

תלמיד: האם ככל שאדם מתקדם ברוחניות הוא פחות רוצה ליהנות מהרצון לקבל ומההנאות הרגילות של החיים?

אם אתה מדבר כבר על אדם שנמצא ברוחניות, אז הוא לא כל כך עושה חשבון כמונו, אלא כל החשבונות שלו מכוונים לפעולות הרוחניות שלו, ואם צריך אז הוא משתמש ברצון לקבל הגשמי שלו כמו כולם. אם הוא מרגיש שהוא חייב את זה ואת זה ואת זה, כדי להתקיים נכון, כי בלי זה תהיה לו בעיה. זאת אומרת, בסופו של דבר אנחנו פותרים את הבעיות כדי להשפיע, אז אם חלק מהבעיות אני יכול לפתור בעולם הזה כדי להשפיע, אז כן. אם לא, אז כנראה שלא. ההשגחה העליונה מכוונת אותי באיזה רצונות להשתמש ברצון לקבל שלי בעולם הזה ובאיזה רצונות להשתמש ברצון לקבל שלי בעולם הרוחני. זה כבר מתגלה לאדם. אבל החשבון הוא מקסימום השפעה לבורא, בכמה שאני אוכל יותר למשוך אותו ולשמש אותו. זה בצורה הדדית.

שאלה: כתוב שכל התיקונים על ידי עבודתנו מגיעים רק לנפש.

כן. 

תלמיד: ומה היא אותה הנפש? הוא נותן את המושג "נפש".

הוא אומר את זה כנפש, זאת אומרת בחלק הרוחני של האדם.

תלמיד: איפה אדם מוצא את הנפש? הוא אומר שהרצון לקבל נשאר רצון לקבל, רק מתגלה ומתגלה.

אבל למעלה מהרצון לקבל בונים רצון להשפיע.

תלמיד: הוא רוצה להגיד שהכול קורה בנפש, בנשמה, ומספר על הרצון לקבל.

הרצון לקבל משתתף בזה רק בדחייה, שעל ידי כל ההבחנות שבו אנחנו בונים מרצון לקבל רצון להשפיע. 

הבורא ברא רצון לקבל, הוא ברא רצון לקבל בדיוק לפי הרצון להשפיע שלו. אם אני מקבל כל מה שהוא רוצה שאני אקבל אבל רק בכוונה שאני רוצה על ידי זה לשמח אותו, אז הרצון לקבל שלי בדיוק מותאם לרצון להשפיע שלו וזהו. אז מה אתה שואל?

תלמיד: מה זאת הנשמה הזאת שמסוגלת להשפיע לבורא, לקבל ממנו הכול?

אותו כוח ההשפעה שלי, הכוונה שלי, זאת הנשמה. הכוונה, אבל בכוונה הזאת יש עביות מהרצון לקבל, וזכות מהרצון להשפיע שקיבלתי מהאור, וכשהם מתחברים יחד הם בונים כלי.

תלמיד: אז באותו כוח השפעה שהאדם בונה, הוא מגלה את הבורא, מרגיש אותו?

כן.

תלמיד: ואיך הוא משיג אותו?

באותו כוח שמשפיע.

תלמיד: אבל איך הוא משיג את כוח ההשפעה שבו הוא משיג את הבורא?

מהאור העליון שמשפיע עליו, מהמאור המחזיר למוטב.

תלמיד: הוא אומר שכל התיקונים שאדם עובר על הרצון לקבל מגיעים לנפש, זאת אומרת אנחנו עוברים איזה תיקונים על הרצון לקבל שממנו מגיעים לנשמה שהיא כוח השפעה.

כן.

תלמיד: האדם מרגיש את הרצון לקבל הגדול, הוא מגלה אותו, הוא מרגיש שהוא נמצא כולו בו. ואז ממנו הוא צריך להגיע לכוח השפעה, לנשמה, וכל התיקונים עוברים על הנשמה ולא על הרצון לקבל, שהוא לא משתנה. ככה אני מבין, זה נכון?

הרצון לקבל לא משתנה, הוא משתתף למעלה מעצמו בכוח השפעה בעל מנת להשפיע.

תלמיד: רצון לקבל משתתף למעלה מעצמו בתיקון הנשמה?

כן.

שאלה: הרצון לקבל משתתף בתיקון הנשמה למעלה מעצמו, איפה זה נמצא למעלה מעצמו?

למעלה מהרצון לקבל. זאת אומרת, משתמש הפוך ממה שהוא רוצה. איך, מי נתן לו את היכולת להשתמש הפוך, לטובת בעל הבית ולא לטובת עצמו? האור החוזר, האור שמשפיע עליו. 

תחשוב, תרשום טוב ואז אני אדע מה לענות, אבל אני חושב שיענה לך גם כל חבר, אין פה שום דבר מיוחד. 
יש המון שאלות זה יתגלה לאט לאט. הבעיה שלכם שאתם לא מספיק צמודים, אם אתם חושבים כל אחד, שבכוח האישי שלו, בהצטיינות השכלית שלו או הנפשית, הוא יעשה איזה מאמץ וישיג את זה, זה הכול פנטזיות, כאלה שחבל להשקיע בהם.

שאלה: לגבי ה"לא מספיק צמודים", בתקופה האחרונה אנחנו יושבים בשיעור לא עם העשיריות שאיתן אנחנו עובדים במשך היום, אלא בצורה אקראית, כל אחד מתיישב איפה שהוא רוצה.  

תשבו אחרת, לי לא חשוב איך תשבו. זה לא קודש. יש רק דבר אחד קודש, התחברות לבורא. איך? מתוך העשירייה, בתוך העשירייה, במרכז העשירייה. איפה שיש עשירייה שיש לה מרכז שיכול להתכלל, שם אני גם כן והיא תתחבר עם הבורא. זאת השאלה. כל היתר אם מקרה, לא מקרה, באמצע, ביום, זה לא חשוב. אתם צריכים לדאוג לזה.

שאלה: איך התפתחות הרצון לקבל של האנושות, קשורה לרצון לקבל הרוחני, מה היחס ביניהם?

אחרי שישראל, אלו שמקבלים רצון להגיע לדבקות בבורא בצורה אישית, יממשו במשהו את החיבור ביניהם וגילוי הבורא בתוכם, אז כמו שכותב בעל הסולם בסוף "הקדמה לספר הזוהר", שמתוך מה שיגלו, זה יתפשט בכל העמים, וכל העמים יתחילו להרגיש מאיפה בא להם השפע, דרך אותם האנשים שכבר נמצאים בגילוי עם הבורא, בקשר עם הבורא. ואז "נהרו אליו כל הגויים"
 מה שנקרא. זאת אומרת, כל יתר האנשים שאין להם שום נטייה לזה, ירגישו שהם רוצים להיות בקשר עם אותם אנשים שנמצאים במגע עם הבורא. 

זה כבר סוף הגלות הכללית של כל העמים. סך הכול כולנו נמצאים בגלות, ישראל נמצאת בגלות מרוחניות, כל העמים נמצאים גם כן בגלות ברוחניות, אבל יש שני שלבים. עכשיו הרגשת הגלות יותר ויותר מתבארת בכולם, חוסר אונים, משבר וכולי וכולי, זה כבר מתחיל להתבאר יותר.

שאלה: כשאדם גונב, מרמה ומשקר בעולם הזה, אין התייחסות מהשמיים אליו?

למה? במידה שהוא עושה רע לזולת, הוא לא מקיים את "ואהבת לרעך כמוך".

תלמיד: נכון.
כולם לא מקיימים, אבל זה שכלנו לא מקיימים, יש בזה בעל כורחו, שלא מקיים כי לא מקבל מלמעלה כוח התיקון. אבל יש כאלה שבכל זאת מקבלים מלמעלה כוח התיקון, שזה אזהרה על ידי החינוך, על ידי הכול ובכל זאת לא נשמעים ואז הוא נמצא כעבריין.
תלמיד: הוא ממש נענש כשהוא עושה מעשים לא טובים כלפי הזולת?
אני מצטער להגיד לך שכן.
תלמיד: באמת?
כן. 
תלמיד: אמרת שאין התייחסות.
מה אין?
תלמיד: כשאדם בעולם הזה עושה איזה מעשה, אז לא מתייחסים, כי הוא עדיין לא [בהשפעה].
לגמרי לגמרי כלום?
תלמיד: הוא בכלל לא מתייחס, כי הוא לא נמצא בקטע להולכה להשפעה.
לא לא.
תלמיד: אני לא מבין.
אין דבר כזה. מה פתאום.
תלמיד: אם הוא עושה מעשה לא טוב, הוא מרמה, משקר, גונב, הוא נענש?
נענש.
תלמיד: אז אני צריך להפסיק לשקר ולגנוב?
זה החשבון שלך.
תלמיד: לא שלי, אני רואה מה קורה בעולם ובארץ במיוחד. אני לא רואה שמישהו נענש, אלא להיפך.
לא, אתה לא מבין את העונש. אבל כן, ככה זה. אנחנו לא מבינים את זה, נצטרך אולי לפרט את זה פעם, אם כדאי. אני לא אוהב את זה וגם המקובלים לא אוהבים לדבר על זה, כי אתה בזה מבטל את כל היחס שלנו לעולם הזה כמו שנמצא, וכמו שנמצא בחברה ובאנושות וזה לא טוב. לא כדאי לפתוח את זה, אל תשים מכשול לפני עיוור.
אם לא יכולים לקיים, בשביל מה? תן לבורא לעשות את העבודה שלו, שנקראת "עבודת ה'". הוא מביא אותנו לתיקון, וכל המציאות, כל העולם ככה. תן לו לעשות [את שלו] ואתה תעשה מה שמוטל עליך. במידה שאתה תמצא איתו כוח, קשר, איחוד, אתה תהיה כמקור, כמעבר, כצינור, ויהיה אור לאחרים, את זה אתה צריך לעשות.
תלמיד : 
משימה היומית: בכל הזדמנות במשך היום תבטל את התגובה שלך למקרים החיצוניים, כדי להתחבר פעם נוספת עם העשירייה. תחווה את המצב כאילו בא מהבורא, כי רק הוא פועל במציאות, רק כדי לבנות את הערבות ולהחזיק את החברים באמונה, בינה, למעלה מהדעת, מלכות.
(סוף השיעור)
� "והיה באחרית הימים, נכון יהיה הר בית-ה' בראש ההרים, ונשא, מגבעות; ונהרו אליו, כל-הגוים" (ישעיה ב', ב')
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