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שיעור ערב 17.01.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה 

ספר "זוהר לעם", כרך ד', עמ' 140, שמות - א, פרשת "בוא", פסקה 57
עוד להזכיר, שאנחנו משתדלים להיות מחוברים יחד כי הזוהר יכול להתגלות רק בחיבור. ואחרי שהוא ישפיע עלינו, נזכה גם לגילוי הבורא לנברא. 

.57" וזרע אותו זרע בצדיק אחד, שהוא יסוד דז"א, הגנן של הגן. והזרע שזרע בגן, במלכות, הוא הגניזה וההעלמה של האור הזה. כלומר שההעלמה אינה היעדר, אלא להיפך, שהיא זרע לברכה, שההעלמה עצמה תשוב להיות אור, כמו צמח היוצא מהזרע.

.58 כשהתנים הגדול הזה ראה שצָמח בגן, במלכות, הזרע של האור הזה, כלומר, שהתנים חוזר ומקבל את אור החכמה שצמח במלכות, אז מתעורר להשפיע לצד השני, לנהר השני של ד' הנהרות, שנקרא גיחון. ואז התחלקו המים של הנהר גיחון, ע"י שביל אחד של התנים. התנים הולך אל הזרע, שצמח ונעשה לאור בתוך הגן, המלכות, ומקבל אותו והאיר בנהר, באור הגדלות של הזרע הזה. והוא נקרא גיחון.

.59 ומהגדלות של הזרע הזה, עלה לגדולה שלמה המלך, כשעלה למלוכה, כמ"ש, והורדתם אותו אל גיחון. וכתוב, ומָשַׁח אותו שם. שם, ולא במקום אחר, משום שדוד המלך ידע זה, שמים אחרים עולים למלכות אחרת. ומלכות זו, מגיחון, היא מלכות חזקה.

.60 והתנים הגדול התעורר לנהר גיחון להשפיע בו, והסנפירים של התנין הזה, המלכות שלו, התעלו בנהר גיחון, להתחזק בו. וכל שאר היאורים עולים ויורדים בכוחו של התנים הגדול. ואחר שהאיר אל הנהר גיחון, חוזר ונכנס ליאור השוקט, ונשקט בו, שאינו פועל להשפעת החכמה.

.61 ואז, כשהאור ההוא נגנז למעלה לגנן ההוא, אז יצא החושך הראשון, שמטרם יציאת האור. והיכה על ראשו של התנין, בנקב ההוא שנעשה בו. ונבדל חוט אחד בין הארה שנשארה מאור זה שנגנז, ובין החשכה של החושך הזה, שכתוב, ויַבדֵל אלקים בין האור ובין החושך.

עתה מבאר הזוהר סדר הגניזה, שנעשתה ע"י חזרת המלכות לבינה. עליית המלכות לבינה גורמת להתחלקות כל מדרגה לשתיים. אמנם ב' פעולות יש כאן. שמתחילה עולה הצמצום של המלכות לבינה. כמ"ש, וחושך על פני תהום. ואח"כ עולה ונתקן המסך של המלכות בבינה. כמ"ש, ורוח אלקים מרחפת על פני המים.

ואחר שנתקן גם המסך בבינה ומסיים שם המדרגה, נבחנים הכו"ח, שנשארו במדרגה, לבחינת אור. כלומר, אור הקטנות דנ"ר, המתלבש בב' כלים כו"ח, שהוא ההארה שנשארה אחר שנגנז האור. ובינה ותו"מ שתחת המסך המסיים, נבחנים שיצאו מאותה המדרגה, והם בבחינת חושך.

בעת שהאור נגנז, היו ב' פעולות:

א. יצא החושך הראשון ע"י עליית צמצום שבמלכות לבינה. כמ"ש, וחושך על פני תהום.

ב. והיכה על ראשו של התנין, בנקב ההוא שנעשה בו. שהחושך היכה, כלומר, שהתחבר בנקב שנמתח בראשו ע"י עליית מסך המלכות לבינה. כמ"ש, ורוח אלקים מרחפת.

ואז נבדל חוט אחד, המסך המסיים את המדרגה תחת כו"ח, בין ההארה שנשארה מהאור שנגנז, כו"ח שנשארו במדרגה, ובין החשכה של החושך הזה, בינה ותו"מ שיצאו מחוץ למדרגה, להיותם תחת המסך המסיים המדרגה.

.62 והתנין הזה, בהבדלה של החוט שהבדיל, חזר והבדיל ג"כ באלו היאורים מעל החושך. כלומר, שנעשתה גם בהם עליית המלכות לבינה שלהם בצמצום ובמסך שבה. והמסך שבמקום בינה הבדיל בין כו"ח שלהם, שנשארו במדרגה, ובין בינה ותו"מ שלהם, שיצאו ממדרגה והיו בחושך. ונבדלו הדגים למיניהם, אלו מאלו, בהבדלה, שנעשתה ביאורים.

.63 ונבדלו מים העליונים הקדושים. כלומר, בעת הגדלות, שחזרה המלכות ויצאה מהבינה, וחזרו בינה ותו"מ אל המדרגה. וכיוון שכבר יש בה חמישה כלים כח"ב תו"מ, חזרו אליהם הג"ר. ויש בה חמישה אורות נרנח"י. ואז נקראים מים העליונים בשם קדושים. אז כל היאורים נבדלו ועלו לתוך היאור השוקט הנברר מכולם. ויוצאים ונכנסים בו ג' פעמים ביום.

כי בעת קטנות, כשהמלכות המסיימת היא בבינה, ובינה ותו"מ יצאו מהמדרגה, נפלו כל בינה ותו"מ של המדרגה העליונה לכו"ח של התחתונה ממנה. ולעת גדלות, כשבינה ותו"מ של המדרגה חוזרים אליה, הם מעלים עימהם גם כו"ח של התחתונה. ובזה מקבלים הכו"ח של התחתונה את הג"ר שבעליונה. כי התחתון העולה לעליון נעשה כמוהו.

ולפי זה גם היאור השוקט, שבינה ותו"מ שלו נפלו אל כו"ח של היאורים בעת קטנות, נמצא ג"כ שבעת גדלות, בעת שהיאור השוקט חוזר ומעלה אליו את הבינה ותו"מ שלו, עולה עימהם הכו"ח של היאורים, ומקבלים ג"ר ממנו.

ונאמר, כל היאורים נבדלו, שנבדלו הכו"ח שלהם להישאר במדרגה, ובעת גדלות, עלו לתוך היאור השוקט. כי כשמחזיר הבינה ותו"מ שלו, עולים עימהם הכו"ח של היאורים, ומקבלים הג"ר, המכונים ג' פעמים ביום, כמו שנאמר, יוצאים ונכנסים בו ג' פעמים ביום. כי התחתון העולה לעליון נעשה כמוהו.

.64 וכל אלו הדגים, שהם המדרגות והנשמות, הגדלים בתוך היאורים האלו, מובדלים זה מזה, שהמסך המסיים מבדיל בין כו"ח שבכל אחד לבינה ותו"מ שבכל אחד. ונקראים לילות, כי מדרגות השמאל מכונים, לילה. ואלו ממדרגות הכו"ח שבהם, הם ראשים לכל אלו, ממדרגות בינה ותו"מ שלהם, שיצאו לחוץ מהמדרגה. ואלו שמבפנים שולטים על כולם. ואלו נקראים בכוֹרי מצרים. ומכאן התפזרו לבחוץ בְכוֹרים, ממדרגות השייכים לבינה ולתו"מ. וכולם ניזונים משיקוי של אלו היאורים. והתנין הגדול שולט על כולם.

.65 והכול הוא בהבדלה של מים עליונים מתחתונים, כמ"ש, ויהי מבדיל בין מים למים. והצטיינו מים הקדושים העליונים, כו"ח, ונבדלו להיות למעלה. ומים תחתונים, בינה ותו"מ, נבדלו כולם אלו מאלו להיות למטה. ונבדלו קדושים מבלתי קדושים. וע"כ המלאכים העליונים נקראים, נבדלים, משום שנבדלו אלו מאלו, הכו"ח שבהם מבינה ומתו"מ שבהם, למיניהם.

.66 ויאמר אלקים, תַדשֵׁא הארץ דשא עשב מַזריע זֶרע. הארץ, היא המלכות. ועשבים, הם האור הצומח מזריעת אור הגנוז. כשהתנים הגדול היה נושב רוח בנקב ההוא שבראשו, ומרחף כלפי מעלה, שרוצה להמשיך משם הג"ר מלמעלה למטה, אז היה הופך כל אלו העשבים ליובש.

עד שרוח אחר, הבא מעליית המלכות לבינה, נושב ברוח ההוא של התנין, ומשקיט אותו למטה, שממעט הג"ר שלו, שמזה נעשית זריעה חדשה. ואח"כ בגדלות נעשתה צמיחה חדשה, והעשבים צמחו כבתחילה. ושולטים ומשבחים ומודים לפני הקב"ה.

.67 מצד שמאל, ומתוך היאור השוקט, יוצאות בהמות למיניהן, והולכות להתקרב לאלו העשבים. ואינם יכולים, וחוזרים למקומם. כל אלו היאורים הולכים ושוחים עם התנין ההוא השולט בהם, וסובבים אלו העשבים, ואינם יכולים ליהנות מהם. חוץ מלפעמים, שרוח העליון אינו נושב, והתנים מרחף רוח בנקב שבראשו, אז שולט הרוח ההוא על העשבים ומייבש אותם.

.68 עוד אפשרות יש לו להתקרב אל העשבים, בשעה שהיאור השוקט חוזר מהמלכות למקומו, שעולה ויורד. ומשום שמימיו שקטים, הולך בשקט. והתנים הגדול עולה לאלו היאורים, ואינו ביאור השוקט. וכל העשבים גדלים סביב אותו היאור השוקט. והם גדלים בכל צד. אז עולה התנין ההוא אל העשבים ומתגדל ביניהם. ואח"כ חוזר לכל אלו היאורים.

העשבים הם האור שצמח מתוך החושך. ומתוך שבכל פעם שהתחתונים רוצים להמשיך החכמה מלמעלה למטה, מתייבשים אלו העשבים שבמלכות. ע"כ, אע"פ שהם עצמם בחינת חכמה, מ"מ הם דוחים חכמה, ומאירים רק לצד ימין, להארת החסדים.

ולפיכך כל הנמשכים מצד שמאל, שנוטים לחכמה, לא יוכלו להתקרב לאלו העשבים. שנאמר, מצד שמאל, ומתוך היאור השוקט, יוצאות בהמות למיניהן, והולכות להתקרב לאלו העשבים. ואינם יכולים, מחמת שהם נוטים אחר חכמה. והעשבים דוחים הארת חכמה שבשמאל, ומאירים רק לימין בהארת החסדים.

וכן, כל אלו היאורים הולכים ושוחים עם התנין ההוא השולט בהם, וסובבים אלו העשבים, ואינם יכולים ליהנות מהם. חוץ מבעת שהיאור השוקט עולה למלכות, ומקבל הארת העשבים ושב למקומו. אז יכולים גם הנמשכים משמאל ליהנות מהארתם.

כי להיותו בחינת כתר, אין פחד הדינים בעשבים, ואינם דוחים חכמה. אז יכול התנים להתגדל בין העשבים, להיותם מאירים שם גם לצד שמאל. ואח"כ חוזר ומשפיע מהם לכל היאורים.

.69 ויאמר אלקים, יהי מאֹרֹת ברקיע השמיים. זהו נחש בָּרִיחַ. ונקרא בריח, משום שסוגר ב' הצדדים, ב' קווים ימין ושמאל. ואינו מניח שיתפשט קו השלישי, המכריע ביניהם. ואינו יוצא להזיק לעולם, אלא פעם אחת ביובל.

כי הקליפה שכנגד ת"ת דקדושה, קו האמצעי, שעליו כתוב, והבְּרִיחַ התיכון בתוך הקרשים, מַבריח מן הקצה אל הקצה, מן הימין אל השמאל, נקרא נחש בריח. כלומר, שהוא פוגם בקו האמצעי, ואינו מניח לו שיכריע בין הקווים, להיותו סוגר ב' הקווים. ע"כ הוא הכנגד של קו האמצעי, הנקרא בריח. ולכן גם הוא נקרא בריח.

והזוהר מפרש איך הוא מזיק לקו האמצעי, ואינו יוצא להזיק לעולם, אלא פעם אחת ביובל. המוחין דבינה מכונים יובל, שבהם ג' קווים מכונים ג' פעמים. ונאמר, שאינו יוצא להזיק, אלא בזה שנאחז בקו שמאל של היובל, המכונה פעם אחת, ואינו מניח לו להתחבר בצד ימין.

.70 יהי מאֹרֹת, זהו נחש עקלתון, שהולך בעקמימות תמיד, והביא קללות על העולם, כי פיתה את חוה בעצה"ד. כשזה קם, נשבר כוחו של התנים הגדול, שאינו יכול לקום, עד שאובד גופו. כי הקב"ה כופף אותו בתוך הים כשבא אליו, שהוא דורך על כוחו של ים. וכוחו של ים הוא התנים הגדול, כמ"ש, ודורך על בָּמותֵי ים.

.71 וכשהנחש הזה קם, כתוב, והרג את התנין אשר בים, שזהו התנים הגדול. וע"כ כתוב, הנני עליך פרעה מלך מצרים, התנים הגדול הרובץ בתוך יאוריו. והנחש הזה הוא מְאֹרֹת חסר ו', שמורה לשון קללה, כמ"ש, מְאֵרַת ה' בבֵית רָשע, שהוא בקללות לכל. והוא מתגבר על התנים בגבורתו של הנהר הגדול, הנקרא חידקל.

ד' הנהרות הם כנגד ג' קווים והמלכות המקבלת אותם: נהר פישון ימין, ונהר גיחון שמאל, ונהר חידקל מקו אמצעי. ונודע, שבמסך דחיריק שבקו אמצעי יש בהסתר בחינת המלכות דמנעולא, שבכל מקום שהיא נוגעת, פורחים האורות משם. ונחש הקדמוני ג"כ מעורב בו הדין דמנעולא, שבו ממית כל חי. שנאמר, והוא מתגבר על התנים בגבורתו של הנהר הגדול, הנקרא חידקל. שמעורב באותה הגבורה הגנוזה בנהר חידקל, ובזה כוחו חזק להמית כל חי.

.72 נחש ההוא הוא ביבשה. כשיוצאים להילחם זה בזה, זה שביבשה מתגבר תמיד, משום שכל דרכיו וכוחו הוא ביבשה. שהיא המלכות, שבה כל הדינים. ואוכל ארץ ועפר תמיד, כמ"ש, ועפר תאכל כל ימי חייך. זה גדל בעפר, וזה גדל במים. נחש הגדל במים אינו חזק כמו זה שגדל ביבשה. וע"כ כתוב על הנחש מאֹרֹת חסר ו'. שכוחו חזק להמית לכל.

.73 והנחש הזה נועד כלפי התנין שבמים. ואע"פ שנועד לו, אינו לוחם עימו. אלא הקב"ה לבדו, שהורג אותו בתוך הים, משום גסות הרוח שבו. כמ"ש, לי יאוֹרי ואני עשׂיתִיני.

כי התנים הגדול הוא קו שמאל. ובתחילת יציאת קו שמאל, לא יצא אלא לשמש את הימין, בעניין ההתקרבות למצרים. אלא אח"כ הרהיב עוז בנפשו, ועשה מחלוקת עם הימין, ורצה לבטל אותו.

ולפיכך, הגם שנכנע אח"כ אל הימין בכוח קו אמצעי, עכ"ז נשארה בו גסות הרוח על קו הימין. כי לא נכנע אלא מאונס. ומשום זה הרג אותו הקב"ה. כלומר, שביטל אותו, ותיקן אותו מחדש, שיהיה נכנע לגמרי אל הימין. כלומר, מדעתו ומרצונו, כמו שהיה בהתקרבות למצרים.

וכתוב, אשר אמר לי יאורי. שאור החכמה שהמשכתי שייך לי, ולא לימין. כי יאורי הוא לשון אור. ואני עשיתיני, ואני עשיתי עצמי לשליטה מיוחדת." 

שאלה: בזמן הבלבול, מה הסדר, במה צריך להחזיק, ב"אין עוד מלבדו", ב"טוב ומטיב", בעשירייה?
עשירייה זה הכי מועיל, יש לך תשתית, יש לך חברים. בבלבול "אין אסיר מציל את עצמו מבית האסירים"
, אלא רק חברים. לכן בזמן שאתה לא מרגיש יציבות, אתה עוד יותר צריך להתחזק בעשירייה, קודם כל. ואז לא בורא ולא לימוד, אלה דברים שבהם הולכים לאיבוד, אלא רק חברים, בצורה כמה שיותר פשוטה, להתקשר, לדבר, לשמוע. אם אי אפשר, תפעיל שיעור, תפתח "שמעתי", כל מיני כאלה דברים, אבל הכי בטוח זה חברים. 

כל הזמן חושבים על המטרה. בזוהר טמון כוח לתיקון. אבל מה רוצים, איך לתקן, זאת אומרת למה לתקן, לאיזו צורה אני צריך להגיע לתיקון, על כל הדברים האלה אני צריך לחשוב בזמן קריאת הזוהר. 
ועבר ה', וראה את הדם על המשקוף ועל שתי המזוזות
.74" ועבר ה' לנגוף את מצרים וראה את הדם על המשקוף ועל שתי המזוזות. הרי הכול גלוי לפני הקב"ה. ולמה היה צריך שיגלה הדם על המשקוף ועל שתי המזוזות?

.75 כתוב, ויַרְא ה' ויִנְאָץ מִכעס בניו ובנותיו. וכתוב, ויַרְא ה', כי רַבּה רָעת האדם בארץ. ההשגחה אינה נראית למעלה, אלא כשנראה ממנו מעשה למטה. וטרם שנעשה מעשה למטה, אין משגיחים להעניש, חוץ מהרהור עבודה זרה, שמענישים בלי מעשה. ומשנעשה מעשה, מתעוררת ההשגחה שלמעלה. ומשום זה, הכול, בין לטוב ובין לרע, תלוי במעשה.

.76 כל שווקי מצרים היו מלאים אלילים, ובכל בית ובית היו נמצאים מיני מכשפים, שמתקשרים בכשפיהם בכתרים התחתונים שלמטה, ומעוררים רוח הטומאה ביניהם.

.77 כתוב, ולְקחתם אגודת אֵזוֹב וטְבלתם בדם אשר בסף, והגעתם אל המשקוף ואל שתי המזוזות מן הדם אשר בסף. אגודת אזוב, כדי לבער רוח הטומאה מביניהם, ולהראות על בתיהם, באלו ג' המקומות, את האמונה השלמה. אחד מכאן ואחד מכאן על ב' המזוזות, הרומזות על ב' קווים ימין ושמאל. ואחד ביניהם על המשקוף, הרומז על קו האמצעי. ומשום זה כתוב, ופָסח ה' על הפתח ולא ייתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף, משום שרואה את השם הקדוש רשום על הפתח, שהוא ג' הקווים.

.78 אם רומזים על ג' הקווים, למה נעשה זה בדם, בצבע אדום, הרי צבע ג' הקווים הם לבן ואדום, וירוק הכולל ביניהם? שני דמים היו, אחד של הפסח, ואחד של המילה, שמלו את עצמם. והדם של המילה הוא רחמים, אע"פ שהוא אדום. והדם של הפסח הוא דין, ולפיכך לא תלוי כאן בצבעים.

.79 והחזיר הקב"ה את הדם ההוא לרחמים, כאילו היה הלבן שבין הצבעים. כמ"ש, ואֶעבור עלייךְ, ואֶרְאךְ מתבוססת בדָמָיִיך, ואומַר לךְ בדמייך חֲיִי. ואע"פ שהיה אדום, הוחזר לרחמים, כי כתוב, בדמייך חיי. וע"כ לא תלוי הדבר בצבעים. ומשום זה רשם על הפתח בג' צדדים, שרומזים על ג' קווים.

.80 שני דמים נראו, דם פסח ודם מילה, כנגד שני כתרים, ספירות, שנראו למעלה באותה שעה, שהם ב' הקווים חו"ג. הם כנגד כתר אחד, הכלול בב' צדדים הנסתרים, ברחמים ובדין. כי קו האמצעי, ת"ת, כלול בעצמו מב' הקווים. כנגדו ב' הדמים, דם מילה, הרחמים שבת"ת, ודם פסח, הדין שבת"ת.

.81 בכמה מקומות ריחם הקב"ה על בניו. עשה אדם בית, והקב"ה אמר לו, כתוֹב שְמִי ושים לפִתְחך. ואתה תשב בתוך הבית, ואני אשב בחוץ בפתחך, לשמור אותך.

וכאן, בפסח, אמר, רשוֹם על הפתח האמונה שלי, ג' הקווים על ב' המזוזות ועל המשקוף. ואתה תשב בתוך ביתך, ואני אשמור אותך מבחוץ. כמ"ש, ואתם לא תצאו איש מִפתח ביתו עד בוקר. וכתוב, וראה את הדם על המשקוף ועל שתי המזוזות, ופסח ה' על הפתח ולא ייתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף. הרי ששמר אותם הקב"ה מבחוץ.

.82 כעין השם הקדוש, ה', עשו באותה שעה, ג' קווים, שניים על המזוזות ואחד על המשקוף מלמעלה, שהוא דומה לצורת האות ה', המלכות. וע"כ, כמו שהשם הקדוש חזר באותה שעה להיות דין על המצרים, כך חזר הדם באותה שעה להיות דין, כמ"ש, וראה את הדם על המשקוף ועל שתי המזוזות, שהציון של כולם היה אדום, הרומז על דין. והוא להראות, שאע"פ שהוא רחמים לישראל, חזר להיות דין לעשות נקמות במצרים.

.83 כעין למעלה, באותה שעה כך צריכים להראות למטה, אם רחמים רחמים, אם דין דין. ולפי שהיה למעלה דין על המצרים, ע"כ כתוב, וטבלתם בדם אשר בסף והגעתם אל המשקוף ואל שתי המזוזות. אשר דם רומז על דין. ולעת"ל כתוב, מי זה בא מאֱדום חמוּץ בגדים מִבּוֹצְרָה. שעתיד להראות כולם דין לעשות נקמות, יאדימו אז מלבושיו בדם.

.84 ואתם לא תצאו איש מפתח ביתו עד בוקר. מהו הטעם, שנאסר עליהם לצאת מפתח ביתם? משום שאדם אינו צריך להימצא בשוק בשעה שהדין תלוי על העיר, כי כיוון שניתנה רשות למשחית, מי שפוגש בו, יינזק. וע"כ כאן, כיוון שהדין היה נמצא למצרים, לא היו צריכים לצאת לבחוץ.

.85 בההוא ממש שנמצא בו דין למצרים, נמצא בו רחמים לישראל. כמ"ש, וראיתי את הדם ופסחתי עליכם. וכן בכל אלו הכתרים הקדושים של מעלה, כמו שנמצא בהם דין, נמצא בהם רחמים. והכול הוא בשעה אחת. כתוב, ונָגף ה' את מצרים נָגוֹף ורָפוֹא. נגוף למצרים ורפוא לישראל. מהו, ורפוא? ממה שנימולו היו צריכים רפואה.

.86 באותה שעה שניגפו המצרים, באותה שעה התרפאו ישראל. כתוב, ופסח ה' על הפתח. הלוא, פסח ה' עליכם, היה צריך לומר? על הפתח, זהו פתח הגוף, שזו המילה, שריפא אותה.

.87 בשעה שנחצה הלילה, והכתר הקדוש, מלכות, התעורר אצלה חסד עליון, דז"א, שאינו עולה זה בלי זה, אע"פ שהלילה היא המלכות לבדה, מ"מ לא יקרה לעולם שהמלכות תהיה בלי ז"א בעלה. ומשום זה, זה מכה וזה מרפא, המלכות מכה וז"א מרפא. והכול בשעה אחת.

.88 ופסח ה' על הפתח. על פתח הגוף, שנקרא פתח משום שהוא הפתח להמשכת הרוח והגוף, שמשם נולדו. עד שלא נימול אברהם, היה סתום מכל צדדיו, שלא היה יכול להוליד בקדושה. כיוון שנימול, נפתח בו הכול, ולא היה סתום כבתחילה.

.89 והוא יושב פֶּתח האוהל, משום שנגלה הי'. שהוא הִשׁרה בגילוי זה של הי', החסד בצדק. שע"י המילה, נגלה הי' של השם שד"י, שמורה, שנמשך החסד במלכות, צדק. וזהו הפתח של המשכן העליון הקדוש, המלכות. נמצא, כשכתוב האוהל, היא המלכות.

מטרם שנימול הייתה המלכות מקבלת מצד שמאל בלבד, מבחינת חכמה בלי חסדים, שאז היא אטומה מכל צדדיה, שאין החכמה יכולה להאיר בלי חסדים. וכשנימול, נגלו בה החסדים. ואז החכמה שבה מתלבשת בחסדים, ומאירה, הן בחכמה והן בחסדים. ונבחן, שע"י המילה נפתח פתח במלכות, שתוכל להאיר. כמ"ש, והוא יושב פתח האוהל.

.90 כשהתגלה הי' הזו, התבשר אברהם, והתברך בפתח האוהל, שהיא צדק, מלכות שנמתקה בחסד. כלומר שהחכמה שבמלכות התלבשה בחסדים. כמ"ש, והוא יושב פתח האוהל כחוֹם היום. היום, הוא כששולט החסד, חלקו של אברהם, כי אברהם הוא מרכבה לחסד דז"א. פתח האוהל, המלכות, נמתקה בחסד מכוח אברהם, אחר שנגלה בו הי' ע"י המילה. כמ"ש, וה' בירך את אברהם בכל, במלכות.

.91 והוא יושב פתח האוהל. כמ"ש, וה' בירך את אברהם בכל. פתח האוהל הוא המלכות, המכונה בכל, כתר העשירי. כתר, פירושו, ספירה. כחום היום, פירושו, כמו שניתנה לו ספירת החסד, שנקרא יום, כך זכה בפתח האוהל, כי החסד פותח את המלכות, שנקראת אוהל, שתוכל להאיר.

וכמו שיושב בחסד, שנקרא יום, כך יושב במלכות, שנקראת פתח האוהל, כי המלכות בלי חסד אינה יכולה להאיר בחכמה שבה, וחסד בלי הארת החכמה שבמלכות, הוא ו"ק בלי ראש.

.92 ועבר ה' לנגוף את מצרים. ועבר, שעבר על שורת הדין של הכתרים, שהיו מתקשרים בכתרים אחרים למעלה, והתיר אותם מקיומם. הכתרים התחתונים, שבהם דבוקים המצרים, היו מקושרים בכתרים העליונים דקדושה, שמשם קיבלו חיותם. והתיר הקב"ה את הקשרים ההם, והתבטל קיומם של הכתרים התחתונים, ואז נהרגו בכורי מצרים.

ונמצא, שהקב"ה עבר על דרכיו, שקלקל ההשתלשלות של הכתרים, כדי לעשות דין במצרים ולשמור את ישראל. וכך הוא בכל מקום שכתוב, ועבר, ועברתי, ויעבור, שמורה שהקב"ה עבר על דרכיו, על סדרי השתלשלות של הספירות, או כדי לעשות דין, או לרחמים. וכאן כתוב, ועבר, כדי לעשות דין. ושם כתוב, ויעבור ה' על פניו, כדי לרחם." 

שאלה: בזוהר יש הרבה סמלים ורמזים שכול זה שפה עליונה וכוחות עליונים והכול סתום. איך עלינו להרגיש בתוכנו את הדברים ואיך זה יגרום לנו לחיבור?

אתה פותח ספר ומה אתה קורא? "ספר הזוהר עם פירוש "הסולם"". 
למה לא כתוב שזה "פירוש על חמישה חומשי תורה"? 
תלמיד: לא ב"זוהר לעם", בזוהר הרגיל יש את זה. 
פירוש "הסולם" בכל זאת נקרא "ספר הזוהר על חמישה חומשי תורה", אמנם זו הוספת פירוש "הסולם". אם אני לוקח זוהר עם פירוש "הסולם", שזה סך הכול זוהר עם פירוש "הסולם" רק בצורה שהוצאנו כל מיני תוספות שלמתחילים הם מכשילים מאוד את הקריאה, אז למה פתאום נעלם העניין הזה שהוא "פירוש על חמישה חומשי תורה"?

תלמיד: גם לא הכנסנו פה את בעל הסולם בכותרת, אולי בגלל זה לא כתבנו את זה. הכנסנו רק את "ספר הזוהר עם פירוש "הסולם"". 

אני מבקש לברר את כל הדברים האלה.

בעצם ישנה תורה שמספרת לנו על כל מה שיש לאדם בדרך לגמר התיקון מתחילתה ועד סופה. אמנם נראה לנו שזה היסטוריה, גיאוגרפיה, כל מיני תהליכים, רומן, מה שלא תגיד, אבל מדובר על התהליך הרוחני שאדם עובר כדי להגיע לדבקות השלמה בבורא. זאת התורה. ויש עליה פירושים. על התורה יש הרבה פירושים, יש 72 פירושים. למה? ביטוי. יש ביטוי קבלי על התורה, שכמו שבתורה זה סיפור, אז מסבירים את זה בפרצופים, עולמות, ספירות, מדרגות, אורות, ישר, חוזר, מקיף, פנימי. יש גם אגדה, יש בצורת מוסר, בצורת גמרא, תלמוד, תלמוד עשר הספירות, הרבה פירושים. הזוהר שאנחנו קוראים זה זוהר על חמישה חומשי תורה של רבי שמעון, וזוהר על רבי שמעון של פירוש "הסולם". 
אנחנו לא נתנו כאן שום תוספת משלנו, אנחנו רק תרגמנו מארמית לעברית, כדי להקל על הטקסט עצמו מכאנית, זה מה שנעשה כאן. 

שאלה: פירוש בעל הסולם קיים פה, זאת אומרת, בעל הסולם מפרש את הזוהר?

ודאי.

תלמיד: יש פה חלקים שהם של בעל הסולם?

כולו. 
תלמיד: היות והכול סתום לנו, איך זה ישפיע עלינו לחיבור, איך אנחנו יכולים להרגיש בתוכנו את הדבר, איך עובר עלינו כל הדבר?
זאת סגולה. אם אני קורא או שומע ואפילו לא מבין, ואפילו לא מבין אף מילה, אבל אני רוצה על יד זה להתקדש, שזה ישפיע עלי וימשוך אותי קצת למטרת הבריאה, זה עובד. 

תלמיד: הדברים סתומים לחלוטין?
נכון, לכן זה נקרא "סגולה". 

תלמיד: האם גם "תהילים" זה כך?
כן. כל דבר שבתורה קודם כל יש לו סגולה, "בראתי יצר רע, בראתי תורה תבלין". תורה זה כל מה שאתה יכול לקבל שפועל על היצר הרע כדי להחזירו למוטב, לעשות ממנו יצר הטוב. אבל, יש מקורות שונים, אמצעים שונים. 
תלמיד: לפירוש?
שונים בעוצמה. זה גם לפי אופי האדם, יש כאלה שלא יכולים לסבול את הזוהר, נמשכים ל"תלמוד עשר הספירות". יש כאלה שיותר טוב להם לקרוא משניות וכן הלאה. אבל בכל מקום מדובר על דבר אחד, איך אדם עובר את השלבים עד שמגיע להשתוות עם הבורא. 

שאלה: לא כל המקובלים כתבו ספרים, מה מביא מקובל לכתוב ספר? מה זה שמקובל כותב ספר?

היו מקובלים שכתבו ושרפו. היו מקובלים שכתבו ובכל זאת זה לא הגיע אלינו. היו כאלה שלא כתבו. מקובל הוא מי שנמצא בדרגות עליונות, שיש לו כבר תיקונים ממשיים על היצר הרע, והפך אותו ליצר הטוב, זאת אומרת הגיע בהדרגה לגילוי היצר הרע, לתיקון היצר הרע ל"להשפיע על מנת להשפיע", ואחר כך אפילו ל"לקבל על מנת להשפיע", הגיע לתיקון ממש. 
יש כאלה שרוצים לכתוב ורואים שאפשר לכתוב. מכל העשירייה של רבי שמעון, "רבי אבא היה יודע לגלות ברזא" לכן הוא כתב. והרבה ספרים לא הגיעו אלינו, ואולי הם היו ספרים טובים. למה? השגחה. אני לא יכול להגיד למה. יש לי סברות משלי, אבל אני לא יכול סתם להגיד מה שאני חושב. 
זה בדיוק מאותו מקום, איך אני אלך עכשיו לכתוב ספר, ספר בקבלה ממש, שזה ייקרא תוספת בדור הזה, אם אני לא יכול לעמוד לידם ואפילו לקרסולם לא מגיע? לכן יש ויש. להסביר את זה למתחילים, להיות קשר בין הגדולים לאלו שרוצים קצת להיכנס, להתקרב, לזה אני מסוגל איכשהו, אבל יותר מזה איך לכתוב, המשך לתע"ס, המשך לזוהר? מה לעשות? 
אחרי מאמרי רב"ש, חוץ מבעל הסולם, ולפני זה גם רמח"ל, אמנם הוא קשה לנו, כל דור והסגנון שלו. בעל הסולם טוב לדור שלנו, רב"ש טוב לדור שלנו. מה יהיה בעוד דור, בעוד עשר עשרים שנה, יכול להיות שיבואו אנשים והם לא יבינו בכלל איך אפשר לקרוא דבר כזה, איך אפשר לקרוא מאמר שהוא חמישה דפים. אם ייקחו אותי לבית סוהר, יסגרו אותי לשנה, יכול להיות שאקרא, כי אנשים יהיו כבר כאלה שלא מסוגלים. אמנם נראה לי שזה יתהפך בחזרה. לכן יכול להיות שאנחנו נצטרך כן לכתוב, אבל זה לא לכתוב, זה יהיה בארכיון, זה יהיה באינטרנט. 
תלמיד: כשמקובל כותב זו פעולה מיוחדת?

כן, ודאי, זה גילוי. אמרתי לכם, שהרבה פעמים רב"ש אמר כאלה דברים שאני לא הבנתי כלום, אבל הוא היה צריך להגיד אותם בנוכחות של מישהו. וכשאני שאלתי "למה?", הוא אמר "זה חייב לצאת לאוויר העולם". זאת אומרת, יש אפילו כוח בזה שאדם בעל השגה אומר בפה מלא, בגלוי לפני אדם שלא מבין כלום, כמוני לידו, והוא אומר. אחר כך הבנתי מה שהוא אמר, אבל עברו כמה שנים. אני זכרתי מה שהוא אמר, היו כמה אמרות כאלה, ואחר כך כן הבנתי, אבל באותו זמן שום דבר. 

ויהי בחצי הלילה
.93" לעולם יהיה האדם זהיר בתפילת המנחה. משום שהיא השעה, שהדין תלוי על העולם, וצריך האדם לכוון דעתו.

.94 אין העולם מתקיים אלא על ראשי העם. אם ראשי העם הם צדיקים, טוב לעולם, טוב לעם. ואם אינם צדיקים, אוי לעולם, אוי לעם.

.95 ודאי כך הוא. כי כתוב, ראיתי את כל ישראל נפוצים על ההרים כצאן אשר אין להם רועה. ויאמר ה', לא אדונים לאלֶה, ישובו איש לבֵיתו בשלום. כתוב ישובו, הלוא ישבו היה צריך לומר? וכן כתוב, לביתו, בביתו היה צריך לומר, שהרי העם היו נמצאים במקומם, ואיפה היה להם לשוב?

.96 אם ראש העם לא זכה במעשיו, נתפס העם בעוונו. כי כתוב, ויאמר דוד, הנה אנוכי חטאתי, ואנוכי העוֵויתי ואלה הצאן מה עשו. הרי שדוד חטא, וישראל סבלו. ואם ראש העם נתפס בעוונו, ניצולים העם, כי הדין אינו שורה עוד עליהם. כמ"ש, ויאמר ה', לא אדונים לאלה.

כלומר, אם אין ראשים לעם, ישובו מהדרך הזו איש לביתו בשלום. ואע"פ שהדין כבר רכב עליהם בדרך הזו, מ"מ, כיוון שנהרג ראשם ונתפס בעוונו, ישובו בשלום. כולם ניצולים, אם ראשיהם נתפסים.

.98 בחצות לילה, רבי חייא ורבי יוסי ראו איילה אחת, שעברה לפניהם והייתה צועקת, והרימה קולות. שמעו קול אחד המכריז ואומר, נֵעוֹרים קומו, ישנים התעוררו. עולמות, היכונו לפני אדוניכם. כי אדוניכם יוצא לגן עדן, שהוא היכלו, המלכות, להשתעשע עם הצדיקים.

.99 אמר רבי חייא, עתה חצות לילה ממש. וקול זה ששמענו, יוצא ומחלחל האיילה של מעלה, המלכות, ושל מטה. כמ"ש, קול ה' יחוֹלֵל אַיילוֹת. אשרי חלקנו, שזכינו לשמוע את זה.

.100 בשעה שהקב"ה נגלה על הגן, מתאסף כל הגן, כל הצדיקים שבגן, ואינו נפרד מעדן, החכמה. ומהעדן הזה יוצאים מעיינות, הארת החכמה, לכמה אורחות ושבילים להשגת הצדיקים. והגן הזה נקרא צרור החיים, ששם מתעדנים הצדיקים מהארת עוה"ב. ובשעה ההיא הקב"ה מתגלה אליהם.

.101 ויהי בחצי הלילה וה' היכה כל בכור בארץ מצרים. אמר רבי יוסי, כמה פעמים שאלתי, למה לא היה זה ביום, שיתגלה לכל פרסום הנס? ולמה מתו כל אלו החלשים, שלאחר הרחיים, ואלו הטלאים שבצאן? ולמה לא מתו מלכים ושרים ואנשים עורכי מלחמה, כמו שהיה בסַנְחֵרִיב? שכולם מלכים בני מלכים שרים וקצינים, ושם נראה גבורתו של שליח אחד של הקב"ה, גדול יותר מהנס הזה, שנעשה כאן על ידו עצמו. והלוא הנס שלו היה ראוי להיות גדול יותר?

.102 כיוון שזכינו לכל זה, והדרך נתקנה לפנינו, שמעתי, שרבי שמעון מטהר שווקים של עיר טבריה, נלך אצלו. ישבו, עד שהאיר היום. כשעלה האור, קמו והלכו. כשהגיעו אליו, מצאו אותו, שהיה יושב וספר הגדה בידו.

.103 פתח רבי שמעון ואמר, כל הגויים כאַיִן נגדוֹ, מאֶפס ותוהו נחשבו לו. כיוון שכתוב, כל הגויים כאין כנגדו, למה כתוב עוד, מאפס ותוהו נחשבו לו? אלא דעתם של כל העמים שבעולם, אשר אמונתם היא כאין, שאינם משיגים לא מדרגות העליונות ולא התחתונות. ושׂמִים לעצמם אמונה של סִכלוּת, אבל, מאפס ותוהו נחשבו לו, כמוֹץ הזה המסתובב ברוח, ומתגלגל בקיץ בשׂדות בריקנות, שאין בו תוכן מאומה.

.104 בראשית ברא אלקים את השמיים ואת הארץ. אֵת, זהו ימינו של הקב"ה, וְאֵת, זה שמאלו. שנטה הקב"ה ימינו, חסד, וברא את השמיים. ונטה שמאלו, דין, וברא את הארץ. כמ"ש, אף יָדִי יָסְדה ארץ, וימינִי טיפחה שמיים, קורא אני אליהם יעמדו יחדיו.

.105 מהו שכתוב, יעמדו יחדיו? האם שמיים וארץ, זו"ן, אינם עומדים יחדיו? אלא שהם ימין ושמאל נפרדים, כמ"ש, את, ואת. ע"כ כתוב, יעמדו יחדיו. ואיך יעמדו יחדיו? בזאת, שהיא המלכות, השולטת בחצות לילה, שאז כלוּל אֵת, חסד, בזאת, המלכות. ונמצאים אז עומדים ביחד.

.106 כתוב, אֶת הכול עשָה יפֶה בעִיתוֹ. את, חסד דז"א. הכול, כמ"ש, וה' בירך את אברהם בכל. בכל היא הספירה שנקראת זא"ת, המלכות, הכלולה מן את ואת, ושולטת בחצות לילה בשני צדדים, ברחמים ובדין. רחמים לישראל ודין לעמים עכו"ם. וכתוב, את הכול עשה, שיהיו מחוברים יחד, יפה בעיתו, בחצות לילה.

.108 מי כה' אלקינו המגביהי לשבֶת, המשפילי לראות בשמיים ובארץ. מי כה' אלקינו, ז"א, העולה ומתעטר להתיישב בכתר עליון הקדוש, בינה, שהארתו מעל כל האורות המאירים, והכתרים והעטרות. כי כל המוחין שבעולמות נמשכים מבינה.

המשפילי לראות, היורד בספירותיו מכֶתֶר לכתר, מקו ימין דבינה לימין של עצמו. מנֵזֶר לנזר, מקו שמאל דבינה לשמאל של עצמו. מהארה להארה, מקו אמצעי דבינה לקו אמצעי של עצמו. ממאור למאור, ממלכות דבינה למלכות של עצמו. להשגיח בעליונים בשמיים, ובתחתונים בארץ. כמ"ש, ה' משמיים השקיף על בני אדם.

מדובר בהשגות המוחין של ז"א. בתחילה עולה ז"א למ"ן אל הבינה, ומכריע בין ב' הקווים ימין ושמאל דבינה, שהיו במחלוקת, ועושה שלום ביניהם. ואז יוצאים ג' קווים בבינה, והמלכות המקבלת מהם. שזהו, שלושה יוצאים מאחד, שג' קווים דבינה יוצאים מאחד, ז"א. כמ"ש, מי כה' אלקינו המגביהי לשבת. כי אע"פ שז"א בחינת ו"ק ולא מג"ר, מ"מ הוא עולה לבינה ונעשה בה קו המכריע, הנקרא דעת, ג"ר, והוא מתיישב שם בין ספירות דראש.

ואח"כ, כיוון ששלושה יוצאים מאחד, נמצא, שאחד עומד בשלושתם. שז"א עומד ג"כ באותם ג' קווים שהאיר בבינה. כי אותו השיעור שהתחתון גורם להאיר בעליון, זוכה בו גם התחתון. וכמ"ש, המשפילי לראות בשמיים ובארץ, שאח"כ הוא משפיל עצמו, כי יורד מבינה למקום עצמו עם ג' המוחין ההם, המאירים בג' קווים, ועושה זה, כדי להשפיע בשמיים ובארץ.

קו ימין מכונה כתר. קו שמאל מכונה נזר. קו אמצעי מכונה הארה. המלכות מכונה מאור.

.109 ויהי בחצי הלילה. הלוא, כחצי, היה צריך לכתוב, או כחצות, כמו שאמר משה? אמרו החברים, שלא יאמרו מגידי העתידות של פרעה, שמשה שקְרן הוא, כי אי אפשר לדייק הרגע של חצות לילה. והרי השאלה במקומה עומדת בשלושה אופנים, שאפילו ישראל יאמרו כך.

א. שא"כ היה צריך לכתוב, ויאמר משה, כחצות הלילה, למה כתוב, ויאמר משה, כה אמר ה', כחצות הלילה? והרי ה' אמר, בחצות? וכמה שלא יכוון את השעה, לא ייתפסו במשה, אלא באדון, שהרי כתוב, כה אמר ה'.

ב. כי משה אמר, עד בכוֹר השפחה, אשר אַחַר הרחיים, ולא היה כן, אלא עד בכור השְבי, אשר בבית הבוֹר. עכ"פ אפילו ישראל יאמרו שהוא שקרן, כי לא התאמתוּ הדברים כמו שאמר.

ג. שהוא אמר בשם האדון, כחצות. וכתוב, ויהי בחצי הלילה. ולמה לא כתוב, כחצי, כמו שאמר משה?

.110 השאלה הכבדה יותר ממשא שבהמה יכולה לסבול: למה הייתה מכת בכורות בלילה ולא ביום? ולמה מתו החלשים שאחר הרחיים? אלא הכול סוד עליון בין קוצרי השדה. אותם שזכו להשיג הצמחים של אור הגנוז שנזרעו במלכות, הנקראת שׂדה. והכול הוא ישר בדברי הנביא הנאמן.

.111 אשרי חלקו של משה, שעליו כתוב, יוֹפְיָפִיתָ מבּני אדם, הוצַק חן בשִפתותיךָ, על כן מְשָׁחךָ אלקים אלקיך, שמֶן ששון מחבֵריך. יופיפית מבני אדם, משֵׁת ומחנוך. הוצק חן בשפתותיך, מנוח ומבניו. על כן משחך אלקים אלקיך, מאברהם ומיצחק. שמן ששון, מיעקב. מחבריך, משאר הנביאים. והאם גבר, שעלה במדרגות עליונות שלא עלה אדם אחר, לא ידע מה שאמר?

.112 אלא, הספירה שנקראת זא"ת, המלכות, נקראת אישה. כמ"ש, לזאת ייקרא אישה, כי מאיש לוּקחה זאת. האיש נקרא ז"ה, וזהו איש זכר, ז"א. כמ"ש, כי זה משה האיש. האיש הזה. הרי שאיש נקרא זה, וזה נקרא איש. וזאת נלקחה מזה, שנקרא זכר.

.113 ומשום זה המלכות, נקראת תמר. שמוֹרה זכר ונקבה. כי התמר אינו עולה זכר בלי נקבה. כמ"ש, כתימרות עשן. כמו שעשן עולה בלבן ובשחור, אף כאן במלכות, הנקראת זא"ת, הכול כלול בה בחצות לילה, לעשות פעולותיה בשעה אחת, בבת אחת. לבן לישראל, רחמים, ושחור לעכו"ם, דין.

.114 ועד שהלילה הזה התחלק, אינו עושה פעולותיו. מאין לנו? מאברהם. שכתוב, ויֵיחָלק עליהם לילה. שנחלק, כדי לעשות פעולותיו. אף כאן משה אמר, כחצות, שפירושו, כשיתחלק הלילה. שמשה ידע, שלא יעשה פעולותיו עד שיתחלק.

.115 וכך היה, שלא עשה הלילה פעולותיו עד שנחלק. כי במחצית השנייה של הלילה עשה פעולותיו. כמ"ש, ויהי בחצי הלילה. מהו בחצי? במחצית השנייה, בזמן שהמלכות שולטת. ונמצאת תמיד המלכות לעשות פעולות. וכל פעולה שנעשתה בלילה, במחצית השנייה נעשתה." 
(סוף השיעור)

� אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים (ברכות דף ה' עמ' ב')
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