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שיעור בוקר 06.02.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 460, "השלום בעולם"
טוב ורע נערכים ביחס שבפעולת הפרט כלפי החברה
"בטרם שאנו נכנסים להתבונן בענין תיקון הרע שבמין האנושי - צריכים לקבוע קודם את ערכם של אותם השמות המופשטים: טוב ורע. כלומר, בהגדירנו מעשה או מדה, בתואר טוב או רע, יש להבהיר, כלפי מי אותה מדה או מעשה הוא טוב או רע.

ולהבין את זה, צריכים לידע היטב את הערך היחסי שבין הפרט והכלל, דהיינו, בין היחיד אל הציבור שלו, שהיחיד חי מתוכו, וניזון מתוכו, הן בחומר, והן ברוח.

המציאות מורה לנו, שאין כלל זכות קיום ליחיד, אילו היה מבודד לעצמו, בלי ציבור בהיקף מספיק, שישרתוהו, ויעזרוהו בסיפוק צרכיו. ומכאן, שהאדם נברא מלכתחילה לחיות חיי חברה, וכל יחיד ויחיד שבחברה, הוא כמו גלגל אחד, המלוכד בגלגלים מספר, המותנים במכונה אחת, - שהגלגל היחיד אין לו חרות של תנועה בערך יחידתו לפי עצמו, אלא נמשך עם תנועת כלל הגלגלים, בכוון ידוע, להכשיר את המכונה לתפקידה הכללי." 

זאת אומרת אנחנו מגלים. אם לפני מאתיים או אלף או אלפיים שנה אנשים לא הבינו על מה מדובר, היום כי העולם הוא עגול, כולם [מחוברים] דרך האינטרנט, ווטסאפים, כל מיני כאלו, כולם מבינים שהקשר בינינו הוא קשר כללי כעיגול. לפי התפתחות המדע אנחנו רואים שכל הטבע הוא גם עגול, כל רמות הטבע וכל חלקי הטבע קשורים זה לזה, ומגלים אפילו שכל היקום הוא כולו אחד, אומרים אפילו שזו מחשבה אחת, כך אומרים הפיזיקאים, ובכלל שאנחנו נמצאים במערכת שהיא כולה אחת. 
והאדם, הוא לא נפעל בצורה אינסטינקטיבית כמו חיה. את החיה לא שואלים איך לפעול, והיא פועלת ונכללת בכל המציאות הזאת בצורה שהיא ממלאה את תפקידה במאה אחוז. האדם לא. לאדם ניתן רצון חופשי, שהוא הפוך מהרצון הכללי להחזיק את המערכת באיזון, בהתקשרות, בהרמוניה, והרצון של האדם מפר את ההרמוניה הזאת. לאדם ניתנה יכולת להביא את עצמו להרמוניה הכללית על ידי מאמץ משלו. וכשהוא מחזיר את עצמו להרמוניה הכללית של הטבע, הוא לומד את כל הטבע, איפה הוא צריך להשלים, באיזו צורה, באיזו מידה, באיזו התקשרות עם כל חלק וחלק. בזה הוא לומד את כל המערכת, הוא נעשה כא-לוהים "יודע טוב ורע". "יודע רע" מתוך הטבע שלו. "יודע טוב" שהולך להשלים על פני הרע שלו את כל המערכת בצורה היפה. 

מה עלינו לעשות? רק לדעת איפה באמת יכול להיות כאן הרע שאנחנו גורמים מלכתחילה. הבורא אומר "בראתי יצר הרע", הוא ברא בנו איזה כוח שלא מכוסה על ידי אינסטינקט שאנחנו נפעיל אותו נכון, בהתקשרות הנכונה עם כל חלקי הבריאה. ואנחנו צריכים על ידי מה שנקרא "המאור המחזיר למוטב", "התורה", להגיע להתקשרות הנכונה בין כולנו וכך עם כל חלקי הבריאה. 

שאלה: האדם באופן טבעי נמצא בחיפוש מתמיד אחר ההתקשרות הנכונה עם החברה. 

מי אמר לך?

תלמיד: כל הזמן הוא מחפש מה תפקידו והוא מגדיר את עצמו. 

איך לנצל את החברה לטובת עצמו. 

תלמיד: אז מהי  ההתקשרות הנכונה? כי זאת השאלה שמעסיקה כל הזמן. 

הרמוניה. הרמוניה זה שאנחנו צריכים לתאר את כל הדומם, צומח, חי, מדבר, את כל היקום, כולל כדור הארץ, כולל מה שיש על פני כדור הארץ כמערכת אחת אינטגרלית. במערכת האינטגרלית הזאת כל חלק כלול מכל החלקים. ואז הוא לא נפעל בעצמו ולטובת עצמו איך שהוא מרגיש, אלא הוא צריך להתעלות מעל הטבע שלו, מעל הרגשת עצמו, ולהרגיש את האחרים ולהתכלל בהם ולפעול לטובתם. זה נקרא שהוא נמצא בהרמוניה עם כולם. זה לפי חוקי הטבע בצורה הגיונית, במתמטיקה, בפיזיקה, בכל דבר, איך התאים מתקיימים בגוף החי, איך דומם, צומח וחי מתקיימים, חוץ מאדם, כולם מתקיימים בצורה כזאת, כי נפעלים על ידי הטבע כגוף אחד. 

תלמיד: ומה יהיה לו מזה?

לאדם? 

תלמיד: כן. 

כשהאדם מתחיל מהצורה ההפוכה שהוא נמצא נגד כל הבריאה, להכיר את הבריאה כדבר שלם, הוא בזה משיג את כול הבריאה, את הכוח הפועל בבריאה, את ההרמוניה שבבריאה שנקראת "א-לוהים". הוא מגיע בזה לנצחיות שבבריאה, לשלמות שבבריאה, לכול. הוא נמצא למעלה מכל הבריאה. 

תלמיד: למה דווקא שירות כל הבריאה מעל האגו שלי והתכללות ברצונות של האחרים והשירות שלהם, הוא מביא אותי למצב של להרגיש את הכוח שמנהל את הבריאה?

כי אתה משיג בזה כוח השפעה, כוח שהוא נמצא, זורם, שורה בכל המערכת הכללית. ומפני שהאגו שלך, הרצון לקבל שלך הוא ממש כנגד ההתכללות הנכונה עם כל חלקי הבריאה, אז דווקא על ידי זה, זה נקרא "עזר כנגדו", אתה משיג את הכוח הכללי שכולל בתוכו כל הבריאה שנקרא "בורא". 
שאלה: בעוד אנחנו לומדים, יחד עם זה האדם צריך לנהל חיי חברה רגילים עם החברה עצמה. הוא צריך להתכלל עם החברים, לעשות מאמץ להתכלל ולהתחבר איתם. יש הרבה חברים בקבוצה שלנו שהם מאוד אינטרוברטים ואקסטרוברטים. האם זה קשור איכשהו? כי לפעמים אם אתה אינטרוברטי מאוד קשה לך ליצור קשר עם אחרים ולהיפך. 

לא דורשים מאדם להיות משהו אחר ממה שהוא, אלא רק לשנות את היחס שלו משנאה לאהבה. אם אתה בדרך כלל אדם רגוע, איטי, אתה תישאר רגוע ואיטי גם בצורה ההפוכה. הטבע הגשמי לא צריך להשתנות, צריכה להשתנות רק הכוונה, היחס שלך לכל חלקי הבריאה. ואין איזה סטנדרט שאתה חייב להיות בדיוק כמו כולם. דווקא ההיפך, אנחנו מחויבים לדאוג שכל פרט ופרט שיש באופי של כל אחד, בטבע של כל אחד, יישאר כמו שהוא בלי לדכא אותו. 
קריין: עמוד 461 טור א' פסקה ראשונה. 

"ואם יארע איזה קלקול בגלגל - אין הקלקול נערך ונבחן כלפי יחידותו של הגלגל עצמו, אלא שנערך לפי תפקידו ושירותו כלפי כללות המכונה.
וכמו כן בענינינו, מדת טובו של כל יחיד ויחיד בתוך הציבור שלו, נערכת לא לפי טובת עצמו, אלא לפי מדת שירותו את הציבור בכללו. וכן להיפך, אין אנו מעריכים את מדת הרע של כל יחיד ויחיד - אלא לפי מדת הנזק שמזיק את הציבור בכלל, ולא לפי ערכו עצמו הפרטי".

אנחנו צריכים ללמוד את זה, שאדם נמדד או לפי רע או לפי טוב לפי מה שהוא גורם לציבור, לקבוצה נגיד, רק לפי זה. ולא מסתכלים, בכלל לא לוקחים בחשבון את האופי הפרטי שלו, את הצורות הפרטיות של ההתנהגות, זה לא חשוב. זאת אומרת לא אכפת לי כלום מהאדם חוץ ממה שהוא גורם לקבוצה. את זה צריכים טוב טוב כך לנקות ממנו. כי יש בכל אחד מאיתנו הרגלים וכל מיני צורות יחס זה לזה, זה אנחנו אוהבים, זה לא אוהבים וכן הלאה. אנחנו צריכים לנתק את עצמנו מזה ולראות אך ורק כלפי הקבוצה, איך כל אחד ואחד גורם לקבוצה טוב או רע, ורק לפי זה שוקלים ומסתכלים על החבר. 

"הדברים הללו ברורים כשמש בצהרים. הן מצד האמת שבהם, והן מצד הטוב שבהם, כי אין בכלל אלא מה שבפרט, וטובת הכלל היא טובת כל יחיד ויחיד. המזיק לכלל נוטל חלקו בנזק. והמטיב לכלל נוטל חלקו בהטבה. כי היחידים הם חלק מהכלל. ואין לכלל ערך כלשהו והוספה כלשהי יותר מסכום היחידים שבו.
המתבאר שהציבור והיחיד היינו הך, ואין כל ריעותא ליחיד מחמת שעבודו אל הציבור, כי גם חירות הציבור וחירות היחיד, דבר אחד הוא. וכמו שמחלקים ביניהם את הטוב, כן מחלקים ביניהם את החירות.
הרי שמדות טובות ומדות רעות, מעשים טובים ומעשים רעים, נערכים רק כלפי טובת הציבור."
שאלה: מה זה בדיוק "מידת השירות את הציבור"? 

זו בעיה למדוד, מאיפה אני יודע עד כמה הפעולות של החבר, והן יכולות להיות סמויות, יכולות להיות גלויות, הן פועלות לטובת הציבור או לא כל כך לטובה. אולי לי נראה שזה לא לטובה ולו נראה שזה לטובה. מקצה לקצה אנחנו יכולים לשפוט. זאת אומרת יש לנו בעיה לקבוע את זה. אבל בכל זאת אנחנו צריכים לדון בזה ולברר את זה. 

תלמיד: אין תשובה עדיין.

אין. 

תלמיד: רק בעיה. 

כן. 

תלמיד: מי שופט, החברים או המערכת?

מה זה מערכת או חברים? זו בדיוק המערכת. מערכת וחברים זה היינו הך, קבוצה. אנחנו כל הזמן צריכים להיות בדיונים כאלה, כי אנחנו צריכים להתקדם להיות כאיש אחד בלב אחד. לא שתהיה לנו דעה אחת, אלא שנסכים לזה שכולם קיימים בוויתור הדדי. ואז, רק בוויתור הדדי, אנחנו יכולים לראות שאנחנו נמצאים בחיבור הדדי. 

תן לי דוגמה אחרת, תן לי צורה אחרת של הקיום שבה כולם משתווים, כולם מתחברים, כולם מוסיפים, משלימים זה את זה, אם לא על ידי ויתור של כל אחד ואחד על האגו שלו. איך יכול להיות אחרת? כולם שונים. ובכלל אתה לא יכול לבדוק, אנחנו לא מבינים את זה. אנחנו לא מבינים, אנחנו לא מרגישים את עצמנו, אף אחד לא מכיר את עצמו, איך אני יכול לדעת מה נכון ומה לא נכון? אתה צודק, אי אפשר. 

אלא מה עושים? מבטלים את עצמנו. אחרי שביטלתי את עצמי, ואני נכלל עם רצונות הזולת, אני לא עושה עליהם ביקורת האם הרצונות האלה טובים או לא טובים. אחרי שביטלתי את עצמי, אני יכול להיות בטוח שמה שאני עכשיו עושה על פני רצונות החברה אני עושה נכון. למה? כי אני לא עושה לפי דעתי אלא לפי דעתם. לא לפי רצוני אלא לפי רצונם. 
אין שום אמצעי אחר, אין שום צורה אחרת של חיבור, רק על ידי ביטול של כל אחד. תן דוגמה שזה יכול להיות. לכן אף פעם אין לנו חיבור, לא בקבוצה, לא במשפחה, לא במדינה, לא בין מדינות, לא בשום דבר, כי כל אחד הוא "הפוסל במומו פוסל", כולם נמצאים באגו שלהם, כל אחד. "על כל פשעים תכסה אהבה" מה זאת אומרת? שאתה מבטל את עצמך קודם כל, האהבה היא בנויה על הביטול. 
תלמיד: השירות לחברה נמדד בביטול עצמו?

כן. עד כמה שכל אחד מבטל את עצמו. ומעבר לזה, אחרי ביטול עצמו, עד כמה שהוא מקבל את הרצונות של החברה, כרית, כיסא, לא חשוב מה, ומשרת אותם. תן דוגמה שיכולה להיות, תיאורטית אני לא רואה צורה אחרת שיכול להיות חיבור. איך? לאדם אין מה לעשות, רק לבטל את האגו שלו. עכשיו אתה יכול להגיד, אני אבטל את האגו שלי, אני אשרת את כולם, מה איתם? אני פראייר, אני משוגע, מה אני אעשה להם? והם ישחקו בי כל הזמן ככה, מה אני, משרת? אתה בקבוצה, אם ישנה הסכמה כזאת שאנחנו הולכים למטרה, רק בקבוצה, לא באף מקום אחר, אם אתה מבטל את עצמך אתה מרוויח. אתה בזה מתקרב לבורא, לא חשוב מה הם עושים, לא חשוב.

שאלה: אדם יכול לשרת את הקבוצה בלי לבטל את האגו שלו?

איך? איך אני יכול לשרת את הקבוצה בלי לבטל את האגו שלי? אני אשרת את האגו שלי.

שאלה: למעשה הקבוצה זה קובץ אנשים שנתקבצו לעשות את התיקון יחד, ופרט וכלל שווים. זאת אומרת שלמעשה כל הסכסוך הוא בתוכי, אני מסוכסך עם עצמי.

נכון.

תלמיד: איך אני יכול לעשות את ההפרדה בין כל מה שקורה למעשה בתוכי לבין הקבוצה שמצטיירת לי מחוצה לי?

אל תתבלבל, יותר טוב שזה קבוצה וזהו. בינתיים כדאי לנו כך לקבל אותם, אחר כך יתגלה שאלה התכונות הפנימיות שלך וחוץ ממך ובורא אין כלום. אבל זה לאט לאט יתגלה בצורה טבעית, בהדרגה.

שאלה: איך האנשים בחוץ ייקחו דוגמה מהמקובלים שרק מבצעים פעולות פנימיות, או שרק האור ישפיע על האנשים בחוץ? 

אתה שואל דבר שאני בעצמי לא יודע. עד שזה לא נגלה בצורה גשמית, בהתלבשות בחומר, אני לא יכול להגיד. לא יכול.

תלמיד: זה מאמר שנקרא "השלום בעולם". אפילו שלום בקבוצה אנחנו מתקשים לראות איך עושים את הביטול הזה, איך אפשר בכלל לחשוב על דבר כזה שיחיד וכלל מגיעים להשתוות ביניהם?

אם ישראל מתקנים את עצמם, למי שיש נטייה לבורא, ומפזרים את שיטת התיקון מחוצה להם, האור העליון כבר עושה את הכל. לא שאתה צריך לצאת לכולם ולעבוד, אבל לפזר את שיטת התיקון אתה חייב. להיות המתאם בין הבורא לכל בני האדם. זה מה שהוא כותב בסוף ההקדמה לספר הזוהר".

שאלה: לבטל את הרצון שלי ולשרת את הרצון של החבר מתנגש לי עם ההבחנה של "להחליף פרה בחמור", כי אני פשוט מבטל את עצמי ומטפל בחבר.

תחליף. אתה רוצה להגיד כך, גם אני אגואיסט, גם הוא אגואיסט, אבל מזה שאתה תטפל באגואיסט מולך, אתה תפתח את הרצון להשפיע שלך.

תלמיד: זה נשמע כמו קיבוץ, למה צריך את הבורא? פשוט אני מבטל את עצמי, מטפל בו, אבל יש גם בורא.

תנסה. תנסה ותראה עד כמה אתה זקוק לבורא מפני שאין לך רצון להשפיע לחבר.

שאלה: אנחנו מודדים רק את הפעולות החיצוניות או רק פעולות פנימיות? כי לפי מה שנראה במאמר, המדידה היא כלפי הפעולות הפיזיות שאני עושה.

בינתיים כלפי הפעולות הפיזיות, כי את זה בטוח אנחנו יכולים לספור. יבוא הזמן שהאור העליון ישפיע עליך ויאיר לך בתוך המבנה שלך הפנימי ואז תתחיל לדעת את העביות, מסך, אור חוזר, קשיות וכולי. 

תלמיד: ומה עושים עם הזוועות שמתגלות בפנים, עם המחשבות הרעות שיש לך על החברים?

תשאיר אותם כולם, אל תמחק אותם, אתה תצטרך אותם. אתה לא צריך להפטר משום דבר, אתה צריך רק לרכוש בנוסף את תכונת ההשפעה, שזה צמצום, מסך ואור חוזר על פני כל הרע שיש בך. לא להפטר משום דבר, רק לחשוב על טוב, לעשות טוב. הרע, תעזוב אותו. 

שאלה: לפני שמגיעים לוויתור, אנחנו צריכים לעשות איזה דיון לראות מה כל אחד חושב, כן להביע את עצמנו?

לא חובה. כשאני רוצה להשפיע לקבוצה אני בכל זאת צריך לעשות ויתור על משהו, למה אני צריך להתווכח איתם או לדון איתם כך או כך?

תלמיד: לדוגמה, אם יש איזו החלטה כלפי איך אנחנו צריכים להתנהל כקבוצה ואני מרגיש שיש דרך נכונה כקבוצה להתנהל, וחברים חושבים אחרת, כל אחד והדעה שלו. 

אתה ביטלת את עצמך בזה או לא?

תלמיד: עוד לא הבעתי את עצמי אז על מה אני אתבטל.

זה שאתה תעשה שם נאומים זה לא אומר כלום. אתה ביטלת את עצמך או לא?

תלמיד: אני מנסה לכוון את עצמי להחלטת הקבוצה. 

אל תחפש לי כל מיני דרכים. תבטל את עצמך ותתכלל. 

תלמיד: אבל לבטל את עצמי זה לא אומר לשבת בשקט ולשתוק.

זה בדיוק לשבת בשקט ולשתוק, ולעשות מה שהחברה רוצה. ותראה עד כמה אתה מרויח בזה, ושהם יתפלפלו. 

שאלה: מה קורה קודם, שלום בשמיים או שלום בינינו?

כלפי מי אתה שואל? כלפי הבורא אין לנו מה לשאול כי בשבילו התחלה וסוף הבריאה זו מערכת אחת. כלפינו? אנחנו צריכים לעשות שלום קודם כל כאן, ובמידה שאנחנו עושים שלום כאן, שלום מהשמיים יורד עלינו. 

תלמיד: האם בתוך הפעולה שעושים שלום בינינו, אנחנו עושים שלום למעלה?

בין מי למי? כשאנחנו אומרים בשמיים זה נקרא שזו"ן מעלים את הבקשה שלהם ובזה מחברים את אבא ואמא. 

תלמיד: כדי לעשות נחת רוח. 

נחת רוח אתה עושה לבורא בזה שאתה נותן לו מקום לשרות למטה בתחתונים. 

שאלה: אם אין חיכוך בקבוצה, רק חיובי האם זה אומר שאנחנו לא עובדים נכון?

כנראה שלא עובדים נכון. אבל הדאגה היא לא על החיכוכים, שיעשו יותר עבודה שהמורים שלנו דורשים והחיכוכים יבואו, יתגלו במידת הצורך, לא שאנחנו צריכים לעורר אותם בכוונה. 

קריין: 461, טור א', למטה. 

"כמובן שהדברים אמורים אם כל היחידים ממלאים את תפקידם לציבור בשלימות. ומקבלים לא יותר מהמגיע להם, ולא לוקחים מחלק חברם. אבל אם חלק מהציבור אינם מתנהגים כאמור, הרי הפועל יוצא מזה, שלא זו בלבד שמזיקים לציבור אלא שגם ניזוקים.

אין להאריך יותר בדבר שידוע ומפורסם, והאמור עד כה אינו אלא להראות את נקודת התורפה, כלומר, המקום התובע את תיקונו. והוא שכל יחיד יבין שטובתו וטובת הציבור אחד הוא ובזה יבוא העולם על תיקונו המלא". 
זו בעיה, להבין שטובת האדם וטובת הציבור וטובת העולם זה היינו הך, זה אנחנו לא מסוגלים, זה בדיוק מה שהאגו שלנו לא נותן לנו לראות את הדברים האלה כאחד. ולזה צריכים את המאור המחזיר למוטב שייתן לנו הרגשה שאנחנו שייכים למערכת אחת. ולשם זה אנחנו עובדים, עושים את כל המאמצים, לימוד וכן הלאה.  
שאלה: איפה הייחודיות של האדם בתהליך הזה שהוא משרת את הקבוצה, את הכלל, באה לידי ביטוי?

בזה שהוא משרת הוא מבטא את הייחודיות שלו, כי רק הוא יכול להוסיף את עצמו לקבוצה. יש עשר ספירות, כל אחד מוסיף את עצמו, בלי אחד לא תהיה שלמות. 

תלמיד: אבל הוא לוקח את הרצונות שלהם ומבטל את הרצון שלו, זה נשמע שהוא מבטל גם את הייחודיות שלו?

את ההתכללות שלו הוא חייב לתת? בזה שהוא מבטל את עצמו הוא גם מבטל את האגו שלו. הוא לא מבטל את עצמו ממש, הוא מבטל את האגו שלו ועכשיו מתחיל לעבוד עם הרצונות של הזולת, עם כל היכולות, הרצונות, התכונות והתשוקות משלו, ואז נקרא שהוא נכלל בקבוצה. רק לא בצורת קבלה שהוא לוקח מהקבוצה לעצמו כמה שהאגו שלו רוצה, אלא כמה שעל ידי כל התכונות שלו, דווקא כל התכונות שלו, הוא יכול להוסיף לקבוצה, כאן הביטוי השלם שלו. 

תלמיד: קצת קשה לתפוס, איך בתהליך שהוא מצד אחד מבטל את הרצונות שלו, הוא משתמש ברצונות שלו.

בעל הסולם אומר, מבטל את האגו שלו, את הכוונה על מנת לקבל. שום דבר חוץ מזה. לכן זה לא ביטול הרצונות, למרות שכך אנחנו מדברים, אלא ביטול הכוונות דלקבל. לנצל את הזולת, לנצל את הקבוצה, את זה הוא מבטל. 

תלמיד: ובצורה מעשית כשהוא בא לסדר את היחס שלו עכשיו, כשהוא רוצה להתבטל ולפעול במידת הייחודיות שלו?

אז מוסר את עצמו אליהם עם כל התכונות, עם כל היכולות, עם כל מה שיש לו. דווקא אז הוא מגיע לביטוי השלם שלו. 

תלמיד: דיווח לכנס. הצטברו כמה שאלות לגבי הכנס והזמנת אורחים וגם היום מסתיימת האפשרות להירשם ברישום המוקדם. אנחנו רוצים להתחיל את הדיווח מזה שכל מי שעדיין לא נרשם, בבקשה לסיים היום את הרישום, כדי שבאמת היום תקבלו את התנאים המיוחדים של הרישום המוקדם. 

אחר כך יש תנאים אחרים?

תלמיד: אחר כך יש תנאים אחרים פחות טובים, אז עדיף היום. הכל רשום גם בפרטים שנשלחו וישלחו שוב היום. אבל יש עוד כמה נושאים שרצינו להתייחס מתוך שאלות שעלו מחברים. עלתה שאלה לגבי מה אני עושה אם אני לא פוגש את החברים, או בני המשפחה שאני רוצה להזמין, ואני לא יכול לתת להם את כרטיסי ההזמנה שחילקנו. זה גם בסדר, אפשר להעביר להם את הכרטיס בכנס עצמו. זאת אומרת, לפגוש אותם בכניסה ולהביא את הכרטיס לחבר שמגיע.

אבל בלי כרטיס אנשים לא יוכלו להיכנס?

תלמיד: לא. צריכים כרטיס. אנחנו חילקנו, יש כרטיסים בשפע.

אני עברתי ליד, שמעתי שיש כנס ואני רוצה להיכנס.

תלמיד: אתה יכול להיכנס רק בתשלום. 

זאת אומרת, רק קרובים או חברים מגיעים ללא תשלום.

תלמיד: זו הזדמנות שלנו להזמין חברים ומכרים שלנו שאנחנו חושבים שייהנו בערב השני או השלישי, ואנחנו מביאים להם כרטיס כזה. 

ובכל זאת, מי שרוצה לבוא, שיבוא.

תלמיד: כן, אנחנו תמיד מזמינים. נזכיר גם שלא תהיה כניסה בערב השני והשלישי, משעה חמש עד שש בערב. אנחנו עושים מין חלון כזה של עצירת הכניסה, כדי להתכונן להזמנה של האורחים.

אז אולי נעשה משהו בחוץ, במדרכה שם, בכניסה לאולם. איזו מוזיקה, שירים, משהו. אם אדם בא מהעבודה או משהו, ונוח לו לבוא דווקא בחמש וחצי, אז אסור להיכנס? מה הוא יעשה?

תלמיד: נארגן משהו. 
נארגן. תן להם להיכנס כמה שיותר. הגישה צריכה להיות ברוחב לב. 

תלמיד: אבל להזכיר לאורחים שהכניסה היא בשש.

גם בחמש שיבואו. 

תלמיד: גם בחמש. כן, שיבואו מתי שהם יכולים. וחשוב מאד, השנה בערבים הפתוחים שאנחנו מזמינים קהל, יהיה כיבוד קל. לא תהיה ארוחת ערב חמה, אלא כיבוד קל. אז קחו את זה בחשבון ותעדכנו את האורחים.

את זה חבל שאמרת. 

תלמיד: לא רוצים שיהיו אכזבות. 

בסדר.

תלמיד: אמרת בלי הפתעות. אם אני מביא קבוצת אורחים ואני להראות להם את כל המתחם של המתרגמים והטכנולוגיה והמטבח ומה שאנחנו עושים מאחורי הקלעים, תהיה אפשרות לסיור. פשוט ליצור קשר עם המייל שמופיע עכשיו על המסך ((events@Kabbakah.info להגיד שיש קבוצה, או כמה אורחים שאתם רוצים לערוך איתם סיור, ואפשר לעשות ממש סיור מקצועי במתחם.

אני חושב שליד המתחם, נניח טכנולוגיה, צריך להיות מישהו בפתח, וכשמגיעים אנשים, מצטברים, אז הוא מכניס אותם פנימה ועושה סיור. לעשות את זה כמה שיותר נוח לאנשים.

תלמיד: כן. פשוט אם מגיעה קבוצה גדולה אפשר לתאם מראש וממש ללוות אותם לאורך כל המתחם. לגבי ההזמנות, אנחנו רואים שעולה דרישה מאד גבוהה, זאת אומרת, כל אחד שנרשם לכנס ליום שלם, זכותו לקבל שלושה כרטיסים כאלה להזמין לערבים הפתוחים. 

יש דרישה גבוהה של הכרטיסים האלה, אבל אנחנו מבקשים להזכיר, גם שהם מיועדים לאורחים, הם לא לשימוש שלנו, הם מיועדים לאורחים וחברים שאנחנו רוצים להזמין, וגם אם אתם לוקחים, תיקחו כמה שאתם באמת צריכים. זאת אומרת, לא לקחת יותר מידי, אלא תתכננו מראש את מי אתם רוצים להזמין, ולפי זה תיקחו את הכרטיסים מהרכז בקבוצה שלכם.

תלמיד: בעקבות הביקוש אנחנו צריכים להדפיס עוד 3,000 כרטיסים. כבר הדפסנו 7,000. אם יגיעו חצי מזה, אנחנו כבר מפוצצים את המקום. 

בן פורת יוסף.

תלמיד: כן. אז מי שלוקח כרטיסים, שיעשה חשבון טוב שבאמת אנשים גם יגיעו.

תלמיד: לסיכום הדיווח אנחנו רוצים להגיד שאם יש עוד בעיות היום ברישום המוקדם, שמישהו רוצה להירשם, אבל משהו מונע ממנו, מקשה עליו, הוא יכול לפנות למייל או ל 1-700-509-209 שלנו, העיקר להסדיר את התשלום היום, כי הרישום המוקדם מסתיים. כל הפרטים שעברנו עליהם, ישלחו בכל האמצעים ובכל השפות עוד היום. 

אני לא נכנס לפסוקו של יום, למה שאתם רוצים לעשות שם, אבל אני רק רוצה להוסיף, אם אתם מסוגלים תוסיפו לדיונים במשך היום, איך הקשר בינינו בונה את צורת הבורא שאנחנו מגלים? איך צורת הקשר שלנו בקבוצה, מקיימת או מעצבת את צורת גילוי הבורא לנו?

    תלמיד: המשימה היומית, שלב אחרי שלב תפרטו, איך אנחנו בונים את הבורא בעשירייה.
קריין: אני חוזר שוב על המשפט שרב הוסיף קודם, איך צורת הקשר שלנו בקבוצה היא מייצבת את צורת גילוי הבורא לנו. 

(סוף השיעור)
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