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שיעור בוקר 07.02.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור הכנה לכנס "קבלה לעם" העולמי 2018 - "כולנו משפחה אחת",
קטעים נבחרים מן המקורות בנושא: חובת עם ישראל לאיחוד
קריין: הכנה לכנס "קבלה לעם" העולמי, קטעים נבחרים מהמקורות בנושא "חובת עם ישראל לאיחוד". 
בעצם לאיחוד חובה שיתקרבו כל הנבראים, וזה סוף ההתפתחות של כל הבריאה. כי הבריאה נמצאת כל פעם, כל הזמן בהתפתחות מתקדמת, ב''הכרת הרע''. אמנם זה נמשך הרבה שנים ועובר הרבה מצבים, אבל בסופו של דבר כולם צריכים להכיר "כיתרון אור מתוך חושך", דווקא לעבור את צורת הפירוד, ולהגיע, בניגוד לטבע של הבריאה האגואיסטי, רצון לקבל לעצמו, לעלות למעלה ממנו, עד כדי כך שהכרת הרע תביא את כל הבריאה לאיחוד. 

ודאי שישנם הרבה אנשים שמבינים את זה ללא חכמת הקבלה, מפני שכך הם בנויים. כמו שאומר בעל הסולם שיש עד 10% אנשים אלטרואיסטים באנושות, שיש להם איזו נטייה לזה, והם מוכנים לזה מתוך תשוקת ליבם. בכל דור ודור ישנם אנשים כאלו, לפעמים יותר ולפעמים פחות, כי הדורות מתפתחים מטוב לרע, מרע לטוב. עד שמתחילים סוף סוף להכיר לא שזה סתם טוב, אלא בימינו זה מתחיל להיות כבר הוכחה טבעית. שאנחנו מבינים מצד הטבע שהוא גלובאלי ונמצא בקשר הדדי, וגם העולם שלנו נעשה כך, רוצים או לא רוצים אפילו האגו שלנו נעשה גלובאלי וקושר אותנו זה לזה, ומבינים שרוצים כל אחד לשלוט על השני, אבל חייבים להיות בהתקשרות בינינו ולא שכוח הפירוד ישלוט. אמנם אנחנו לא מסכימים שכוח האיחוד ישלוט, אבל משהו באמצע, ''דרך ארץ''.
 יש הרבה מדענים שמדברים על זה, אבל אנחנו מדברים מטעם אחר. לא מטעם המדע ולא מטעם זה שאנחנו שייכים ל-10% האנשים האלטרואיסטים, ולא מכל מיני סיבות אולי פוליטיות, כלכליות וכן הלאה. אלא אנחנו בדרך כלל מגיעים לזה, מי שלומד את חכמת הקבלה, מגיע לזה דרך הלימוד. דרך זה שהוא מגיע ולומד, הוא לומד הרבה זמן על הבריאה, על מבנה העולם הרוחני, כתוצאה מזה גם קצת על העולם הגשמי, חיבור בין שני העולמות, יחס של האדם לבריאה, איך הוא בונה מעצמו את אדם הרוחני. ואז הוא מתחיל על ידי לימוד, על ידי חברה, בעיקר על ידי המאור המחזיר למוטב בסך הכול שפועל עליו, מתוך זה הוא מתחיל להבין בלב. זה לא היה לו מלכתחילה, כמו ל-10% האנשים הטובים, יפי נפש ולא ממדענים ולא מכל מיני כאלו שיש להם איזו סיבה, אלא הסיבה שאדם שלומד חכמת הקבלה, הוא רואה שזו חובה מצד הטבע. חובת הקשר מגיעה לנו מ''חטא עץ הדעת'', מזה שכל הבריאה היא כך נבראה, ובכוונה היא נשברה, התרחקה, התחלקה, ואז מאין ברירה אנחנו מגיעים לחובתנו לסדר את כל הבריאה. 
ואנשים שמבינים את זה, שזה רצוי גם בעיני הבורא, וגם בעיני האדם בסופו של דבר צריך להיות כך, כי אין לו ברירה, הוא לא יכול להימלט מזה, האנשים האלו נקראים "ישר-אל". כי הכוח העליון, א-לוהים הוא הטבע, ונראה להם שהכול עגול, מחובר, אינטגראלי, גלובאלי. ואין כאן מה לעשות, אלא להגיע עם הא-לוהות לדבקות, בהשתוות הצורה, אנחנו צריכים להיות כמוהו. זאת אומרת, להתעלות למעלה מהאגו המבדיל בינינו ולהתחיל להתחבר.
 אנחנו לא סוציאליסטים וקומוניסטים ואנחנו לא יפי נפש, ואנחנו לא מדענים שלוקחים את הדוגמאות האלו מגופים חיים, או מעוד משהו שם בטבע, כהוכחות. אלא ההוכחה בשבילנו היא שאנחנו לומדים את זה מחכמת הקבלה ומגלים את זה לאט, לאט בשכל וברגש שלנו, ואין ברירה, חייבים לעשות את זה, חייבים. לפי האופי שלנו ודאי שאף אחד לא רוצה, ואנחנו האגואיסטים ביותר, ''עם קשה עורף'', אנחנו הכי הכי גרועים מכל הנבראים. כי לחכמת הקבלה כך מגיעים אנשים עם רצון גדול מאוד המקולקל. אבל יחד עם זה אנחנו מבינים שחובתנו, אם רוצים להגיע למהות החיים, משמעות החיים, להיות בהשתוות הצורה עם הכוח העליון. 

לכן קמה ''האומה'', קבוצה בעצם, חלק מכל האנושות, בראשותו של אברהם אבינו, אבי האומה, כשכל היסוד של האומה הוא ב"ואהבת לרעך כמוך", כלל גדול של כל האנושות, כלל גדול של כל הטבע, כלל גדול של כל התורה. זה מה שהוא לקח כיסוד אחרי שחקר את הטבע, כמו שמסבירים לנו גם התורה, גם בעל הסולם ועוד מקורות. וכך אנחנו צריכים לראות עצמנו כ''קבוצה החלוצית'' מכל האנושות, שהיא משתדלת לברר את הכלל הזה "ואהבת לרעך כמוך" כלל גדול של הטבע, של התורה, זה אותו הדבר. ואנחנו צריכים ללמוד איך ליישם את זה, ומתוך זה להביא את זה לשימוש לכולם. 

אנחנו נקרא את המקורות. למה זו חובה על עם ישראל דווקא להגיע קודם לאיחוד, אנחנו כבר מבינים, שזה עם שהוא מיוסד, מיועד כדי להגיע ל"ואהבת לרעך כמוך" ולהיות בזה דוגמא לכל האנושות, שזה נקרא, להיות אור לגויים. אנחנו יכולים לקרוא על זה מהרבה פילוסופים, אבות האומה, הכוונה היא לאבות ישראל בזמן האחרון, מקום המדינה ואפילו לפני זה, במיוחד מתחילת המאה העשרים ועד שנות השישים, אולי אפילו שנות השבעים. כך היו מדברים גורדון, אחד העם, בן גוריון, לא חסר, הרבה הבינו את זה. הם הבינו את זה לא מתוך חכמת הקבלה, לא מתוך המבנה של הטבע, אלא כי חשבו וידעו שכך כתוב, שזה היסוד של האומה. ואפילו שלא ידעו את זה כל כך, אבל קיבלו את זה מתוך ההבנה הפנימית שלהם. 
אבל בשבילנו היסוד הוא מה שמקובלים כותבים. ואנחנו צריכים להוציא מזה כמה דברים. קודם כל שזה חוק הטבע, ''איחוד'', ושהוא חל קודם כל על ישראל. וכמו שבעל הסולם אומר, שאנחנו קיבלנו זכות להגיע לכאן ולהיות לא תחת רשות אומות העולם, אך ורק כדי לקיים את הייעוד שלנו, להגיע לאיחוד ולהראות את השיטה הזאת לכל אומות העולם, להיות אור לגויים. 
אנחנו במיוחד ודאי משייכים את כל הלימוד הזה לשבעים שנות מדינת ישראל, בתקווה שעם ישראל, במיוחד זה שנמצא בארץ ישראל, יבין שזאת מטרת הקיום שלו, ואם הוא לא מיישם "ואהבת לרעך כמוך" כדי להיות דוגמה לכל העולם, לכל העמים, אז אין לו זכות קיום.
 ולכן אנחנו נמצאים כאן בנקודה מאוד מיוחדת, שרק בשביל זה אדם בישראל צריך להיות קיים, אחרת הוא לא שייך לשם ''ישראל'', לא שייך ל''עם ישראל'', ולעם ישראל ולמדינת ישראל לא תהיה זכות קיום, אלא רק אם נכוון את עצמנו לייסד, לממש את חובתנו להיות כ"איש אחד בלב", “כל ישראל חברים"  עד "ואהבת לרעך כמוך '' ככלל של כל הטבע. 
קריין: נקרא ציטוט ראשון מתוך רמב"ם יד החזקה, הלכות עבודה זרה פרק א'.
"בן ארבעים שנה, הכיר אברהם את בוראו והתחיל לעמוד ולקרוא בקול גדול לכל העם, ולהודיעם שיש אלוה אחד לכל העולם ולו ראוי לעבוד. והיה מהלך ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה, עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות, והם אנשי בית אברהם. ושתל בליבם העיקר הגדול הזה, וחיבר בו ספרים, והיה הדבר הולך ומתגבר בבני יעקב ובנילווים עליהם, ונעשית אומה שהיא יודעת את ה'." 
(רמב"ם יד החזקה, הלכות עבודה זרה פרק א', ז-ט"ז)
גם אברהם גילה את הכלל הזה שיש כלל אחד, חוק אחד, כוח אחד, עקרון אחד שזה קשר בין כל חלקי הבריאה, קשר למעלה מהאגו ולמעלה מהטבע של כל הדומם, צומח, חי ומדבר, הוא גילה את זה על פני המשבר שהתרחש אז בבבל העתיקה. 
היו אז תנאים מאוד דומים למה שקורה לנו היום, שמצד אחד הכול היה בשפע, מצד שני היה משבר גדול ביחסים בין בני אדם שהורגש ממש כמשבר. זה עזר לו לגלות את החוק הפנימי של הטבע, שכולם קשורים זה לזה חוץ מבני האדם, שהטבע שלהם הפוך בכוונה בכדי  שהם יוכלו להתעלות ולהיות למעלה מהטבע למרות הטבע הטבעי שלהם האגואיסטי, ובצורה כזו הם יוכלו לחדור לתוך עמקי הטבע ולהכיר את החצי השני, לא להיות קשורים לחלקי הטבע בצורה אגואיסטית אינסטינקטיבית ולא בצורה אלטרואיסטית אינסטינקטיבית, אלא לשלוט, להיות למעלה מהטבע של הרצון לקבל שנמצא בהם, לרכוש ביגיעה טבע של רצון להשפיע ואז בזה יכולים להתעלות למעלה מכל חלקי הבריאה ולהגיע למעלה מכל ההגבלות, זמן, תנועה, מקום, להשיג את הנצחיות והשלמות שבכל הטבע. 
את זה אברהם השיג ולימד את מי שהצטרף אליו. מכאן התחילה הקבוצה שנקראת "ישר  א-ל", ישר לעיקרון של "ואהבת לרעך כמוך" כי הכוח העליון נקרא "אהבה”. 
שאלה: במה ניתן להבדיל את העיקרון הזה מהעיקרון שפשוט טוב לאגו בצורה מוסרית, בצורה יפה ונכונה כביכול במה הוא חוק, במה הוא שונה מהגדרה הטבעית שהאדם שומע "ואהבת לרעך כמוך" ומפרש שככה נכון לחיות כי ככה יהיה לנו טוב? מה התוספת פה?
התוספת מאוד פשוטה ולא פשוטה, האמת ש"ואהבת לרעך כמוך" בצורה אינסטינקטיבית החוק הזה או הכלל הזה או ההנהגה הזאת הייתה קיימת בצורות הפרימיטיביות של החברה האנושית. אם תלך חזרה בהיסטוריה מלפני מאות אלפי שנים, אז אתה תגלה שם כל מיני חמולות, קבוצות, אנשים שחיו במערות ממש בצורה קומוניסטית, כללית, זאת אומרת שהיה הכול כללי, שייך לכולם, לא היה יצר רע כל כך, היה ברור להם שכך צריכים לחיות או מצד הטבע שהיה עדיין רצון לקבל על מנת לקבל קטן מאוד, וגם מצד זה שהבינו שכך צריך, זה טוב, זה עוזר לשרוד בתחילת החיים האנושיים. 
אחר כך הרצון לקבל התחיל לגדול ולגדול, וזה הביא אותנו כל פעם לפורמציה אחרת, למבנה חברתי חדש, אחר כל פעם, דחף אותנו להתפתחות בכל הכיוונים שהאנושות התפתחה בהם. עד שאנחנו מגיעים היום לסוף, שאנחנו רואים סיום של ההתפתחות, שבזה האדם נשאר אגואיסט, הוא יכול באמת להיות מבודד מכולם, שיהיה לו איזה תא ובתא הזה הוא יסתפק באיזה קשר עם העולם המלאכותי שבנה לעצמו ואין בזה שום תועלת לכלום, ובפנים הוא נמצא ממש בהתרסקות מאוד גדולה, במשבר מאוד גדול.

 כי סך הכול מה הוא משיג? יש כאן משהו שעדיין נמצא בטבע שהוא מרגיש כמה שהוא לא מוצלח, ריק, לא שלם, את ההרגשה הזאת אי אפשר לסלק מתוך האדם ולכן אנחנו רואים את זה שהאנשים שקועים בדפרסיה, בחוסר אונים כמה שמסוגלים ממש לבלבל את עצמם, הם לא מצליחים בזה. 
זאת אומרת השאלה "בשביל מה אני חי" דווקא בדור כזה היא מתגלה יותר, כי כל הזמן חשבנו שאנחנו חיים למצב הבא, עכשיו אין מצב הבא כל כך, כל מה שאתה רוצה אתה יכול בסופו של דבר לעשות אבל אין לך מה לעשות. בזה כביכול האנושות מגיעה למצב שהיא חייבת לעשות חשבון נפש וכשהיא עושה חשבון נפש היא לא יודעת מה זה נפש ומה זה חשבון, זה מביא אותם למצב שנקרא "משבר”, אז בצורה טבעית הגענו לזה אחרי התפתחות.
תלמיד: ואז באים המקובלים ואומרים שיש חוק שנקרא "ואהבת לרעך כמוך". הוא לא מה שהכרנו.
זה חוק הטבע, לא כדי לבנות אנושות יותר יפה כמו שרוצים יפי הנפש או כל מיני כאלה מרקסיסטים, ולא בגלל שאנחנו לא מפותחים או פרימיטיביים. אתה יכול ללכת לאפריקה או לעוד מקום ששם חיים בחמולות כאלה שבפנים יש חוקים קומוניסטיים, בתוכם, טבעיים.
הם לא למדו את מרקס, הם מקיימים את הדברים האלה כי זה הטבע, רצון לקבל יחסית קטן, הקשר זה בזה חייב להיות גדול כדי לשרוד וכן הלאה.
תלמיד: אז מה התוספת פה? שזה חוק הטבע, גם שם זה חוק הטבע וגם פה אומרים המקובלים זה חוק הטבע.
שם חוק הטבע היה פרימיטיבי, אינסטינקטיבי שדחף אותם כך לעשות וזהו, לא שהם חשבו אחרת, אצלנו זה בהכרת הרע ובזה שאנחנו מחליטים שאנחנו רוצים לעשות את זה למרות הטבע האגואיסטי הגדול שלנו שמרחיק בינינו, שכל אחד רוצה לחיות בתא משלו, עם הפלאפון שלו וזהו, וכלום לא רוצה לדעת, להזמין פיצה, קולה, ושיהיה לו טלפון מודרני וחוץ מזה כלום. 
ובצורה כזאת שאדם יכול לפי הטבע להיות לגמרי מבודד מאחרים, הוא מגלה שהוא נמצא ממש במשבר ורוצה או לא אבל להרגיש את החיים, מטרת החיים, מהות החיים ולצאת מהייאוש שבו הוא מגלה את עצמו, הוא יכול אך ורק על ידי החיבור, כי בזה הוא משיג את כל הטבע, הוא משיג כוח פנימי, הוא משיג הרמוניה.
הרצון שלו, של האדם, דרך כל השלבים האגואיסטיים מתפתח לצורה שהוא מגלה את "הכרת הרע", מגלה שאי אפר להשיג משהו ברצון לקבל לבד אלא בניהול הרצון לקבל בכוונה על מנת להשפיע ואז הוא ממלא את הרצון לקבל שלו ומשיג את כל מהות הבריאה, מילויים וכן הלאה, אחרת לא. 
ההתפתחות מביאה אותו לשלבים כאלו של הכרת הרע ו"סור מרע ועשה טוב" ואז למעלה משניהם, מטוב ומרע, משיג מהות החיים. ואדם בנוי בצורה כזאת שהוא לא יכול בלי להשיג את זה, כי הטבע מכוון אותו כך. 
תלמיד: אז מה אנחנו צריכים לתאר לעצמינו כשאנחנו שומעים מהמקובלים, שאומרים לנו "ואהבת לרעך כמוך"?
שזה כלל של הטבע, חוק. חוק כלפי האדם. יש חוקים שפיזיקאים לומדים, בדרך כלל בטבע הדומם, יש חוקים שבוטניקאים לומדים בטבע הצומח, יש חוקים שביולוגים לומדים בטבע החי ויש חוקים שלומדים מקובלים בטבע המדבר. 

בסך הכול אם אתה לוקח את כל החוקים האלה אתה אומר כך, שהאדם מתפתח מדומם צומח חי לדרגת המדבר, גם בצורה החומרית ככה החומר התפתח, וגם בצורה רגשית ושכלית. אנחנו עברנו כאלה שלבים והגענו בסופו של דבר שהשאלה, "מה הטעם בחיינו?", מהות החיים, כמו ששואל בעל הסולם בהתחלת "הקדמה לתלמוד עשר הספירות", ש"אם נשים ליבנו לשאלה אחת הזעומה, מה הטעם בחיינו", יוצא שאנחנו לא יודעים לענות על זה, זאת אומרת בשביל מה אנחנו חיים בכלל? בגלל שמישהו הוליד אותי, אז אין לי ברירה, אני חי. 

אם דומם צומח וחי, לא שואלים על זה, מילא, אבל אם אדם שואל על זה, אז זה מוחק אותו לגמרי, הוא נעשה פחות מדומם צומח וחי. הוא בהכרה שחייב לחיות בעל כורחו בגלל שמישהו עשה אותו. מצב מאוד בזוי.

תלמיד: ציינת שאנחנו נקרא בהמשך גם על דוד בן גוריון, אחד העם, מרטין בובר ועוד, גם הם דברו על "ואהבת לרעך כמוך". במה שונים הכתבים של המקובלים שאומרים "ואהבת לרעך כמוך" לאחרים שאומרים "ואהבת לרעך כמוך"?

לא רק אבות האומה הציונים, אבות המדינה, דברו על זה, דברו על זה הרבה אנשים בעולם ובכלל, חכמי אומות העולם דברו על זה, אבל כולם מדברים מצד ההרגשה הפנימית, לא מהוכחות ממש. 

עכשיו הגענו כביכול להתפתחות שאנחנו יכולים לראות הוכחות מהטבע, מההתפתחות בכלכלה, תרבות, חינוך והאנושות כולה, כי אם רוצים או לא רוצים אנחנו מתעגלים, כולם תלויים זה בזה. כמו שבעל הסולם כותב, שהעולם הגיע למצב כזה שאין לנו ברירה.

 כמה שיותר ויותר שאנחנו נמשכים לפי חוק ההתפתחות שדוחף אותנו מבפנים, אנחנו מגיעים למצב שאנחנו קשורים יותר ויותר ובמצב שאנחנו קשורים, אנחנו חייבים להיות מקושרים לפי איזה כללים טובים בינינו. 

אז כמה שאנחנו בונים כל מיני מערכות קשר, אנחנו רואים שכנגד זה קמות תמיד מערכות אחרות של הדיפלומטים, מלחמה וריחוק. לכן לא יעזור לנו, זה לא יתקיים באנושות. תתקיים באנושות רק דרישה אחת, דרך בעיות, מלחמות שעוד יהיו, סכסוכים למיניהם, דרישה להכרת הרע. 

הכרת הרע משני הצדדים, מצד אחד, לפי התפתחות הטבע שלא תלויה בנו, אנחנו לא מסוגלים להפר את חוק ההתפתחות, אנחנו תמיד נמשכים לחיבור בינינו. לזה בעצם הטכנולוגיה, ההתפתחות הכללית, החיים שלנו, מביאים אותנו. אנחנו עברנו מהתפתחות שהיינו מחוברים בקבוצות קטנות, לפני מאות אלפי שנים, שחיו במערות, עד לפיזור בינינו ועכשיו שוב, לחיבור בינינו. לכן אנחנו רואים שמצד אחד שאין ברירה. 

מצד שני, כמה שהאנושות רוצה להכיר בזה ורוצה להקים את זה, כמו אירופה המאוחדת, כל מיני איגודים שעמים ומדינות עושים ביניהם, זה לא עוזר. זה נידון לכישלון ולפירוק ולריחוק ולסכסוך עוד יותר גדול ממה שהיה לפני שהם התחילו להתחבר. כי הם לא מסוגלים לקיים את הכלל "ואהבת לרעך כמוך" ומגיעים להכרה שהם חייבים להיות בזה במשהו, כי בלי זה לא יכולים. 

מה חסר לאירופה המאוחדת באמת לקיים את החלום שלה להיות אירופה המאוחדת? חוץ מכלכלה זה קצת לקרב בין העמים, שתהיה רוח כללית, משיכה לפחות במשהו. לא שבצורה הטבעית שיש שנאה, דחייה, ריחוק, בין כל אומה ואומה לחברתה, אלא שתהיה איזו נטייה הדדית בינם. אין ואי אפשר. למה? כי שיטת התיקון יכולה לבוא רק מישראל ואם אין מישראל את שיטת התיקון, אז שוב מתפרצת באירופה, ועכשיו יהיה בכל אירופה, אנטישמיות גדולה מאוד. זה חוק שאתה לא יכול לעשות עם זה כלום. בכל אירופה המאוחדת, 30 מדינות, הם יהיו כמו גרמניה הנאצית דאז מלפני 70, 80, 100 שנה, ממש כך. תתאר לעצמך מה זה. אני כבר לא אומר שאותו עתיד יהיה בדרום וצפון אמריקה, כולם מוכנים לזה. הגיע הזמן שאנחנו חייבים להראות את שיטת החיבור וכשלא עושים אז ודאי שבצורה אינסטינקטיבית זה שוב ושוב יופנה אלינו. 

מתי זה התחיל? כתוב בצורה כזאת פיוטית שמהר סיני. שירדה השנאה לאומות העולם. משה יורד עם שיטת התיקון של האגו ויחד עם זה, כנגד זה, בקו המקביל, יורדת שנאה לאומות העולם. שאתה צריך להשתמש בתורה כדי להביא תיקון לשנאה שמקבלים מלמעלה, מהבורא.

 ואם אנחנו לא מסדרים זה כנגד זה, שזה הייעוד שלנו, בדיוק עם ישראל נמצא באמצע, בין התורה לבין אומות העולם, אם הוא לא עושה את זה, אז מחייבים אותו מלמעלה ומחייבים אותו מלמטה. 

לכן אנחנו לא צריכים לחשוב שהמדינה שלנו קמה כדי לתת מקלט קודם כל לעם ישראל, ליהודים, מקלט ודאי, אבל בשביל מה המקלט? בשביל מה לחיות? אותה השאלה, בשביל מה אני חי צריכה לעורר אותנו לתשובה הנכונה. שאנחנו חיים כדי להגיע ליישום של החוק "ואהבת לרעך כמוך" ולהיות אור לגויים, להראות את זה לכל העולם. זה בעצם השיעור הזה שאנחנו עכשיו לומדים. 

שאלה: מדוע החוק של "ואהבת לרעך כמוך" לא מתגלה בעולמנו בצורה ברורה כמו חוק המשיכה?

האגו שלנו פועל בנו בצורה סמויה וגלויה בכל הרמות, במחשבות וברגשות, במוחא וליבא, בכל מה שאנחנו עושים, מייצרים, בכל היחסים בינינו, בכל מה שבנינו, גם במשפחה, גם במקומות עבודה, ברחוב, במדינה, בכל דבר בנינו מערכות לפי האגו שלנו, וגם אנחנו בנויים ומפותחים מאוד באגו שלנו. אם לא היה לנו האגו הזה, שבתוכנה הזאת אנחנו נמצאים, לא היינו יכולים להכיר את התוכנה אחרת, לא היינו יכולים להכיר שדבר כזה יכול להיות קיים. 

אנחנו עד כדי כך נמצאים בעל מנת לקבל, כולי כזה, אז מה אני יכול לעשות? כשמישהו אומר לי שצריכים אהבת הזולת, אני צוחק ממנו. לא רק שאני דוחה את זה מתוכי, אלא גם בשכל, בהיגיון, אני מבין שהאדם הזה הוא הזוי או שהוא קצת שונה מכולם, לפחות כך בשפה יפה.

 ישנם אנשים שהם יפי נפש, אני מכבד אותם, אני דווקא אוהב כאלה, הם לא עושים רע לכולם, הם בסדר, אבל זה לא מציאותי. מה אנחנו אומרים עליהם? אתה לא מהחיים. איפה תרוויח, איפה תצליח, איפה תעשה, איפה תבנה את החיים שלך? אנחנו בונים הכול זה על חשבון זה, או לפחות בזה שאנחנו מתווכחים, כל אחד מנקה מקום לעצמו ושם בונה את עצמו. ככה זה. 

תראה לפי החוקים, חוקי החברה, חוקי המדינה, הכול בנוי כך. אני זז קצת, אתה זז קצת, יש מקום בינינו, כך אנחנו נסתדר. אם אתה לא עורך דין קודם כל, אתה לא יכול לחיות היום בעולם. תשאל את חברי הכנסת מי מהם לא עורך דין, כל אחד מהם.

 לכן אנחנו לא מסוגלים להבין מה זה "ואהבת לרעך כמוך". חושבים שזה טוב לילדים. למה? כי אנחנו רוצים שהילדים לא יזיקו זה לזה, אז אנחנו אומרים, תהיה ילד טוב. למה אומרים לילד תהיה ילד טוב? למה אני מקלקל אותו? אני צריך להגיד, תרביץ לכולם, תדחוף את כולם, תקרע את הכבישים. למה אני לא אומר לו את זה? כי אני מפחד שירביצו לו, יכולים להזיק לו במשהו, אז אני אומר "תהיה ילד טוב". 

את זה אני מבין, אבל אני אומר את זה רק לילדים. לעצמינו אנחנו לא יכולים כך להגיד, תהיה ילד טוב. אם תהיה ילד טוב, כולם יסדרו אותך, כי אנחנו כולנו בנויים מהאגו שלנו. לכן לשאלתך, למה אנחנו לא יכולים להבין את העיקרון הזה "ואהבת לרעך כמוך"? אנחנו עוד לא מסוגלים, לא רק להבין, אין לנו גישה אליו. 

בכל הטבע שלנו, אפילו שנרצה להבין את "ואהבת לרעך כמוך", אנחנו כבר באים מהצד השני, מלכתחילה. לכן חוץ מתורה, המאור המחזיר למוטב, שיש קבוצה מיוחדת שמשתוקקת, מבינה את חשיבות העניין, של תיקון עצמה, תיקון העולם, חוץ מזה אנחנו לא יכולים להתקדם לתיקון. ואחרי שהקבוצה הזאת תתקן את עצמה, היא תוכל גם בצורה פיזית להיות דוגמה, אבל היא בעיקר תוכל דרכה להשפיע את שיטת התיקון. גם בצורה חינוכית קצת, אבל בעיקר ברוח הפנימית, בכוח הפנימי, להיות "אור לגויים" מה שנקרא. כמו שאומר בעל הסולם בסוף "ההקדמה לספר הזוהר", שאז השפע הזה, העליון, הוא כך ירד ממדרגה למדרגה, מישראל בהדרגה לאומות העולם וכך לכולם. רק בצורה כזאת. 

שאלה: העולם חווה מאות מלחמות עד הנקודה הנוכחית, למה האנושות לא גילתה עדיין את הטבע הרע שלה?
את הטבע הרע האנושות מגלה. מה הבעיה, כולם רעים. אני אפילו מתגאה בזה שאני רע, אני לא מסתיר את זה שאני רע. היו זמנים שאם היית רוצה להיות ראש ממשלה או חבר ממשלה בפרלמנט היית צריך לגלות את עצמך כטוב, "אני רוצה טוב, אני אביא לכם טוב. אלה חושבים שטוב יהיה ככה ואני באמת אביא טוב". כרגיל, זה ברור.
אבל אנחנו כבר מזמן לא מאמינים בזה. אלא החשבון הוא פשוט, כסף וביטחון. על יותר מזה אף אחד לא חושב. זה מה שחושבים. אני בוחר במישהו, באיזה ראש ממשלה מפני שאני תומך בו או בתכנית הכלכלית או בתכנית המדינית ביטחונית או בשתיהן. זהו, אין יותר.
זאת אומרת, הכול בצורה כזאת. אין כאן מה לעשות, אנחנו יכולים לדבר הרבה אבל בסופו של דבר תגיע למצב שאם עם ישראל בארץ ישראל, שקיבל מלמעלה הזדמנות להגיע לכאן לא יממש את התכנית הזאת אין לו זכות קיום. כמו שאומר בעל הסולם, שנצטרך שוב לעזוב את המקום ולברוח, אם תהיה לנו אפשרות לברוח, לכל הכיוונים, כי ארץ ישראל פשוט תפלוט אותנו.
תלמיד: יש פער גדול בין החוויה לבין האידיאה. כלומר אני חושב שכדאי, אני משתוקק לבוא להיות פה עם החברים, לבוא לישראל, אבל כשמגיעים לפה החוויה היא אחרת.
אתה אוהב לטייל, חוויה. 
תלמיד: אני מסוגל להבין למה "ואהבת לרעך כמוך" הוא טוב, אם היינו באמת מסתדרים בצורה כזאת, החיים היו יותר קלים יכול להיות.
כן, זה טוב לאגואיזם שלנו, למה לא. שכולם יתחברו סביבי, כן.
תלמיד: איך מגיעים למצב הזה? 
לשם מה מגיעים, מאיזו סיבה קודם כל. זה מה שדיברתי עכשיו. כולם לא יתנגדו לזה, אבל בשביל מה? כאן חייבת להיות דווקא הסיבה, שבראש כל הפעולות האלו חייב להיות חיבור בינינו כדי להשפיע נחת רוח לבורא. זו נקודה מאוד עדינה. 
אם אנחנו, וזה גם כתוב בהרבה מקומות, אני בטוח, אם אנחנו מתחברים לא למשימה הזאת, לא למטרה הזאת, להגיע לחיבור כדי להשפיע נחת רוח לבורא, לתת לו להתגלות כי בזה הוא מקבל נחת רוח, אז אנחנו משיגים הפוך, אנחנו מגיעים לחורבן.
זה כל ההבדל. אתה יכול לעשות דברים טובים מאוד, אבל אם הם לא מכוונים נכון זה מביא הרס עוד יותר גדול. לכן מאוד צריכים לשמור מי בראש, שתהיה דווקא הכוונה להשפיע נחת רוח.
לכן ל"ואהבת לרעך כמוך" אף אחד לא יתנגד. לך לאונסק"ו, לך לאו"ם, לך לכל העמים, כולם יגידו, אנחנו הראשונים בזה. לך אל הפשיסטים, הם יגידו, דווקא אנחנו עבור חיבור, כי פשיזם זה מהמילה חיבור. תלך לסוציאליסטים כמו שהיה ברוסיה, גם כן. הם היו קרובים אלו ואלו, היטלר וסטאלין, זה הכול חיבור. אבל חיבור לְמה? לשלוט על העם שלו, לשלוט על עמים אחרים, למען חיבור. 
חיבור לא יכול להיות סגור בתוך האגו, זה מביא למשבר גדול, להרס. הוא חייב להיות החוצה מהחברה, זאת אומרת באמת על מנת להשפיע. על מנת להשפיע זה מחוצה, זה לבורא. 
תלמיד: אז אי אפשר ללכת לפי הרגש כי החוויה של החיבור אף פעם לא תהיה מה שאנחנו רוצים שהיא תהיה.
לא. התוצאה ממה שעכשיו דיברנו צריכה להיות כזאת, שחייבת להיות קבוצה קטנה שהיא יודעת איך להיות במימוש הכוונה הנכונה. לכן ישראל זה "לי ראש", הכוונה הנכונה. ובליווי הכוונה הנכונה, לא בליווי אפילו, אלא שקודם כל בראשם נמצאת הכוונה הנכונה, לפי זה כך הם מתחברים. 
ואז הם יכולים להיות באותה הכוונה, כי הם "ראש", ולהשפיע לכל העולם שהם לא יכולים להיות בכוונות. להתחבר כן, שיהיה להם יותר טוב, הם מקבלים את ההשפעה, מוכנים להתחבר ומתחברים. דווקא מוכנים. האגו הוא פחות ממה שיש בישראל, כי ישראל צריכים עוד אגו נוסף כדי לעצב את הכוונה, לכן האגו שלהם, הוא אפילו לא אגו ארצי אלא אגו רוחני, יש להם תמיד ספקות, התנגדות לבורא וכן הלאה, מה שאין בכל העמים, ולכן ישראל נקרא "קשה עורף". אבל הייעוד שלנו זו הכוונה.
שאלה: האם הדור שלנו הוא דור ראוי לתיקון?
לפי מה שכותבים מקובלים, לפי זה שהתגלתה בפועל שיטת התיקון, לפי זה שהתגלתה בפועל הזדמנות לגאולה, כנראה שזה דור שראוי לתיקון. זה לא שאני אומר שכן וזהו, אני אומר לפי הסימנים האלה, שגם בתיאוריה חכמת הקבלה התגלתה כשיטה לשימוש שכבר תביא אותה לפרקטיקה, וגם לפי זה שקיבלנו מקום לממש אותה ויש לנו עצמאות כלכלית, מדינית בכל דבר, חוץ מזה שאנחנו צריכים להגיע לעצמאות אמיתית מהרצון האגואיסטי שלנו ולהראות לכל העולם איך עושים זאת.
תלמיד: כל עוד אין הכרה חדה ברע ואין נחיצות אז אולי העם עוד לא סיים את ההתפתחות שלו.
הכרת הרע היא רק על ידי "דרך אחישנה" או "דרך בעתו". או שאנחנו מקבלים המון צרות, ואז אנחנו אומרים "טוב לי מותי מחיי", אני מוכן לעשות כל מה שהטבע רוצה. מה שהבורא רוצה, שיעשה. הוא רוצה שאהיה בעל מנת להשפיע, אהיה בעל מנת להשפיע. הכול. אדם מסוגל לעשות הכול אם הוא נמצא תחת ייסורים, תחת צרות כאלו שפשוט אין יותר. זה אפשרי, כי אנחנו רצון לקבל, חומר רגיש, רצון ליהנות. אם אני מתחיל לסבול, כבר אני מתחיל לשאול בשביל מה, למה ואיך לצאת. לכן בצורה כזאת קל לכוון אותי.
אבל ישנה שיטה אחרת, דרך אחרת, יותר מהירה ויותר מתאימה לבני אדם, שהיא נקראת "דרך אחישנה". שאנחנו לומדים איך אנחנו מתעלים מעל הרצון לקבל לרצון להשפיע בלי לקבל מכות ברצון לקבל, מכות פיסיות, מכות אנושיות, מכות חברתיות, על ידי מלחמות, על ידי צרות גדולות מאוד, אלא אנחנו עוברים את כל הדברים האלה בצורה מהירה מפני שעל ידי לימוד חכמת הקבלה אנחנו עוברים אותם בריכוז גדול, בהכרת הרע. בזה שעל ידי המאור המחזיר למוטב, בלימוד בקבוצה קטנה שרוצים כמו במעבדה לבדוק מי אנחנו, מה אנחנו, איך יכולים להתחבר, אנחנו מגיעים למצב שלא מסוגלים.
מה חסר לנו, שלא מסוגלים? צעקה, "הצילו", לבורא. ובזה מגיעים להכרה הראשונה, למגע הראשון עימו. לזה צריכים להגיע. אז לצעקה מגיעים או על ידי מלחמות, צרות, בעיות גדולות, או על ידי הכרת הרע, שרוצים מאוד ולא מסוגלים. גם בזה וגם בזה אתה צועק לבורא שאתה רוצה להתעלות מעל הרצון לקבל שלך, ואת זה הוא מבצע. רצוי ודאי דרך התורה ולא דרך ייסורים.
שאלה: אבל אם העם עדיין לא מראה סימני נחיצות, זה מצביע על הבשלות שלו, או על חוסר הבשלות שלו?
 לא. העם לא מראה שום דבר ולא יכול להראות לך שום דבר, כי הוא משתמש בכל הכוחות של הרצון לקבל שלו, איך לברוח מהייסורים, מהצרות. זה מצד אחד. מצד שני, הם נראים כל הזמן באופק, ועדיין הם לא מתקרבים יותר מדי.
אני רואה את זה כהזדמנות בשבילנו. שאנחנו מקבלים הארכת זמן כדי לפעול בינינו ולהשפיע על כל העם, להראות לו את הייעוד שלו, שאין ברירה, חייבים לעבוד על החיבור. המצב הוא המתנה מצד הבורא כדי לתת לנו אפשרות לתקן את עצמנו ולהשפיע לעם. 
שאלה: קודם אמרנו שישראל זה "לי ראש", וכביכול אנחנו צריכים לעסוק בהפצה פנימית. מה המשקל שאנחנו צריכים לתת להפצה פנימית, לעומת הפצה חיצונית שנתקלת בציניות? 
אני שואל אותך, אתה איש ריאלי, מודרני, מבין, הכול. אם היו מספרים לך את מה שאתה עכשיו שומע ממני לפני שהגעת אלינו, איך היית מקבל את זה? והיו מספרים לך בצורה רצינית, שכולנו חייבים את זה, ובאים אליך ופונים אליך. מה היית חושב? 
זאת אומרת, צריכה להיות הכנה. להגיע לאט לאט לבן אדם על ידי כל מיני סדרות, כל מיני מאמרים, קליפים, לא חשוב באיזו צורה, אבל צריכים לעבוד עליו. אם תשאל אותי, באמת שאני לא יודע, אני קצת מנותק מזה. אני רק יודע שזו חובה לעשות בכל זאת. וזה מטפטף, האור העליון בכל זאת פועל.
תלמיד: עכשיו לפני הכנס, מה המשקל שאנחנו צריכים לתת לעבודה הפנימית בכוונות, כמו שהיה לנו בשנה אחרונה, ואולי זה משפיע יותר מהפעולות החיצוניות?
גם אני לא יודע. אני אחרי השיעור חוזר ועובד על משהו שלא שייך, אני לא יוצא להפצה. אין לי מגע עם העם, אני לא מרגיש אותו. זה שמספרים לי זה כלום, זה לא בונה אותי בפנים בתוכי להיות קשור לעם. צריך להיות במגע עמו כל הזמן, להסתובב שם, להכיר, לנאום וכולי. אין לי את זה, ולכן אני לא יודע.
אני מוסר לכם את השיטה, את התיאוריה, ואת הצורה הפרקטית אתם כבר צריכים בעצמכם לבנות מתוך הקשר שלכם עם העם. אבל לא להתייאש מזה שהם עוד לא רוצים לשמוע, אומרים שמה שבא מחכמת הקבלה זה אסור, או שזה לא מציאותי, כי מדובר על הטיפול ברצון האגואיסטי, בטבע האדם. אבל לא להירגע, כי אין ברירה. זה כך צריך להיות. 
זה כמו שמשה אמר, "איך אני אלך אליהם, איך אני אגיד להם, מה אני אספר להם". אלא, יש לך מטה ביד, ואתה חייב ללכת ולעשות. 
שאלה: למה כשאנחנו מדברים על תפקיד עם ישראל, אנחנו בדרך כלל מדברים דווקא על התפתחות שלילית, שתהיה אנטישמיות, שיגרשו את היהודים מישראל וכן הלאה, ולא על תסריט חיובי למשל, שעם ישראל יעזור לבורא להתגלות ועם ישראל יהיה אהוב על כולם?
ההתפתחות שלנו היא על ידי שני כוחות, כמו שהבורא אומר, "בראתי יצר רע, בראתי לו תורה תבלין". הוא ברא רצון לקבל, על ידי האור העליון שהפוך מהרצון, ולכן הפעולה הזאת נקראת "בריאה", "בר", יש מאין, הרצון לקבל שנברא מ"אין", ולכן בטבע יש שני כוחות, וכך הטבע מנוהל על ידי זה.
כמו שאמרנו, האנטישמיות התחילה כבר מקבלת התורה. כשיש לך את שיטת התיקון, להביא את עם ישראל, ואת האנושות אחר כך, לדבקות בבורא, זאת אומרת לפסגת ההתפתחות, ואתה לא עושה את זה, או כדי לזרז את ההתפתחות שלך, לכוון אותך יותר נכון, אתה צריך שתי מושכות. ולכן היחס השלילי הולך יחד עם התיקון. 
אנחנו רואים את זה. אחרי שהם יוצאים ממצרים אז מלווה אותם בכל מקום שנאה, דחייה, כל מיני אירועים כאלה. או העמים האלו שנמצאים בדרך, או העמים האלו, וכן הלאה. חלק מהדרך הם עוברים על ידי התנגשויות פנימיות, שהן כאילו אנטישמים פנימיים. מי הם האנטישמים? הם אלו ששונאי חיבור, איחוד, שנמצאים באותם עם ישראל בעצמם, שצריכים לתקן את עצמם, ואחר כך חלק מהם, לפי כמה שהעם נופל מהרמה הרוחנית שלו, כבר מתחילים להיות חיצוניים. 
ואנחנו רואים איך שזה בחיצוניות. נופלים מגובה של בית המקדש הראשון, אז השנאה שמתפרצת מתוכם כבר מתלבשת למשל בנבוכדנצר ובאנשים שלו, באנשי בבל שכובשים את ישראל. בבית המקדש השני, שם בכלל, מפני שהם ירדו ממש לגמרי, והגיעו לשנאת חינם לעומת אהבת אחים, אז שם ההתפרצות הייתה עם הרומאים, היוונים וכן הלאה. זאת אומרת, סימנים כאלה חיצוניים של שנאה פנימית.
אבל אנחנו צריכים להבין שזו העתקה ממה שיש בפנים, בתוך עם ישראל. שאין דבר כזה באומות העולם, לכן כתוב "כולם כבהמות נדמו". מה זאת אומרת, כבהמות נדמו? אפילו היצר הרע שיש בהם, הוא יצר רע מזה שישראל לא מתוקנים, ולא שיש בהם רע. אם היינו מתקנים את עצמנו, לא היה שום רע. אלא ההיפך, כולם היו נכללים מזה כטוב וזהו.
לכן במידה שאנחנו נופלים ממצב למצב, במיוחד שאנחנו צריכים להגיע לתיקונים ולא מתקנים את עצמנו, זאת אומרת שהרצון לקבל שבנו כבר מוכן שנתקן אותו, הוא כבר יצא מהמסתור בנו, הוא כבר מגלה את עצמו כחייב תיקון ואנחנו לא עושים את זה, כאילו דוחסים אותו פנימה, אז כנגד זה אנחנו מגלים באומות העולם אותה השנאה. אבל אנחנו ייצרנו אותה השנאה בנו, ולכן אנחנו מגלים אותה מבחוץ. 
את זה צריכים למצוא, אבל מקורות לכך יש בטוח. אולי תמצאו עכשיו אפילו קצת.
זאת אומרת, כך אנחנו צריכים לראות את העולם. אין רע בעולם אלא זה פשוט יוצא מאיתנו, ואז אנחנו רואים את זה לפנינו. כמו שאנחנו לומדים בתפיסת המציאות שהעולם זה העתקה ממני. מה אני דורש ממישהו, שיהיה טוב? אני צריך לתקן את הטוב הזה שיהיה טוב בי, ואז לא יהיה רע בחוץ אלא יהיה טוב גם.  
השיטה הזאת, בצורה כמו שאני מספר, לא יכולה להיות שייכת לכל עם ולכל אדם, כי לזה צריכה להיות התפתחות פנימית. אבל כשיש קבוצה שיכולה להיות בתוך ההתפתחות הזאת ויכולה על ידי היחס הנכון בין הפנימיות שלהם לבין החיצוניות שלהם לא להעניש את האומות ולא לקלל את כולם, אלא רק את היצר הרע שלהם, עד כמה הם לא מסוגלים על ידי חיבור להזמין את המאור המחזיר למוטב ולתקן את עצמם, אם ישנה קבוצה כזאת אז היא חייבת ממש להתחיל לעבוד עם עם ישראל. 
וצריכים להבין מה להביא להם. לא אותה שיטה כמו שלנו, אלא שחיבור זה הצלה, בצורה גשמית פשוטה. ואז גם לאומות העולם, בהדרגה, אנחנו צריכים לפתח את זה. זה רק התחיל בזמן האחרון יותר ויותר להיות מובן אצלנו איך אפשר להסביר, תיאורטית. ואיך לממש את זה, נשתדל לפתח.
שאלה: אני בכוחות עצמי לא יכול להשיג את הכלל "ואהבת לרעך כמוך". אז איך אני יכול להסביר את זה לאנשים, איך משיגים את המטרה הזאת? 
ללמוד קודם כל. אם אתה לא יכול להסביר לעצמך, אתה לא יכול להסביר לאנשים. אבל לפחות במשהו.
תלמיד: השיעור הזה זה שיעור הכנה לכנס הגדול שאנחנו נתכנס בו.
כן. אני מעוניין שתהיה הרוח. לא שאנחנו נלמד עכשיו איך לעשות את זה, אבל ברוח כזו אנחנו צריכים להיכנס לכנס. ולא רק לכנס, ולא רק לשנה הזו שזו שנה מיוחדת, "שבעים שנות", אנחנו לא חוגגים איזה יום או יובל ואחר כך שוכחים עליו למחרת, כרגיל, אלא זה לפנינו נמצא ואנחנו צריכים ליישם.
תלמיד: אנחנו, כל הקבוצה שרוצה לשמש דוגמה, תתכנס, למה זה לא יורד כדוגמה חיה לעולם? כי אנחנו ממחישים את זה ואנחנו מראים את זה. למה זה לא יורד כמשהו ברור, כאיזו מכת ברק לעולם?
כי אתה צריך לממש את זה ולבצע את זה כשליח של הכוח העליון בעולמנו.
תלמיד: למה זה ככה?
אני אגיד לך למה. כי אחרת אתה לא תהיה אדם, אתה תהיה בהמה. אתה יכול לבנות איזה רובוט, מכונה, דמות אדם שתתפקד בצורה יפה, טובה לכולם. יהיו לה סנסורים כאלה, חיישנים שיזהו מה כל אחד רוצה. זאת אומרת, מה תרצה? תעשה כל דבר שמישהו רוצה, מי שבא, מה שרוצה. בלי יצר הרע זה לא יהיה חי.
אתה שואל למה הבורא מלכתחילה לא ברא ביצר הטוב וגמרנו, מה צריך את כל התהליך הזה? הנברא חייב להיות כלול משני הכוחות ההפוכים, והוא נמצא ביניהם בקו האמצעי. אחרת הוא לא מגיע לדרגת הבורא, אין לו עצמאות, אין לו אישיות. הוא נברא, עשו אותו ככה וזהו. כמו שאתה עכשיו לא יכול להגיע לאף אחד בדרישה, שאתה רע או שאתה טוב.
תלמיד: מה שהיה בבבל, וגם מה שיש היום בין בני ברוך לבין העולם, תמיד הפער הזה יישמר איכשהו?
לא. דווקא בגלל שאנחנו מבצעים את הבריאה. אבל כשאנחנו מתחילים את התיקון הוא מתממש בקרב כל בני האדם, יש התכללות. דרכנו נכנס אור אליהם, האור מעלה אותם לדרגות יותר ויותר, בסופו של דבר, כתוב "ביתי בית תפילה ייקרא לכל העמים". ויידעו, ויכירו אותי כל האומות, כל הגויים, וכן הלאה.
זאת אומרת, זו התכללות שלמה. בסופו של דבר אין ישראל ואין אומות העולם ואין הבדל בין שבעים אומות העולם, כלום אין, הכול מעורבב, אבל זה אחרי התיקון. כי מהבורא כשהתיקון יגיע, כתוב שאתם חייבים להיות כנציגים שלי בקרב בני האדם. זה חייב להיות עלי עליון, עליון, תחתון ומחולקים גם כל אחד לעליון ותחתון שבתוכם.
תלמיד: בהמשך על העליון, עלי עליון, אני מבין שכל האנושות תהיה מחולקת לשלושה מעגלים, כך גם כותב בעל הסולם. קודם כל המקובלים, אלה שצריכים להיות בעלי השגה, בעלי השיטה שמימשו את החיבור, נניח, כמה אלפים כנראה. סביבם צריכים להיות עשרות אלפים או כמה, אלו שתומכים ואוהדים. וכל שאר העם, שאפילו לא יידעו שזה קבלה, יכבדו את העקרונות של הקבלה.
עם ישראל או בכלל?
תלמיד: בכלל, כל האומות.
אני לא יודע בדיוק להגיד. אבל לפזר את הידיעות הללו בכל המקומות, בכל העולם מפני שזו גאולה השלמה, אז אתה צריך לפתוח לכולם את כל השיטה הזאת, וכל אחד במידה שלו מבין, מכיר, לוקח את זה לפי הטבע שלו.   
תלמיד: את המעגל הראשון ברור פחות או יותר שהם חייבים לממש, כמה שיהיו, מאות או אלפי אנשים, הם יממשו בפועל וירגישו את הכוח העליון.
 במעגל הראשון אנחנו נמצאים וגם ממשיכים לבנות. זה נמצא בידינו.
תלמיד: אז מה התפקיד של המעגל השני, אוהדים ותומכים שאולי יבואו פעם בחודש, או לאיזה כנס פעם בשנה. הם תומכים, ולבד כנראה שהם לא יהיו בעלי השגה. מה התפקיד שלהם?
אני לא חושב שיש מעגל ראשון ושני ושלישי בצורה ברורה, שכאן נגמר אחד ומתחיל שני. אלא, זה כמו ספקטרום. 
תלמיד: אז מה התפקיד שלהם? 
השתתפות. לתמוך, לעזור להשתתף במה שאפשר. בכמה שאפשר, כי הכול נובע מרצון, ומהרצון נובעת ההכרה בחובה, בכדאיות. כל זה בינתיים ברצון לקבל. עד שמקבלים הארות מלמעלה, ואז הרצון להשפיע מתחיל גם לעבוד. 
תלמיד: "ומתוך התמיכה והעזרה הם כן יגלו את הכוח העליון", בפועל או לא בפועל? 
הם יגלו את זה. מתוך עזרה, מתוך תמיכה. מתוך אותו רצון שהבורא מעורר בהם, ולא יותר.
תלמיד: זאת אומרת, יש באדם רצון פנימי כזה שהוא לא מסוגל לבוא כל יום וללמוד, אבל פעם בשנה הוא בא לכנס, הוא תומך.
כן. גם זה מספיק. זה מספיק בינתיים בשבילו, אפילו פעם אחת שיבוא לכנס.
תלמיד: מהו המעגל השלישי שבעל הסולם אומר "שיתנו את בניהם", מה זה אומר לתת את בניהם? איזה סוג של הערכה של רעיון ש"אני לבד לא מסוגל אבל אני נותן".

עזרה פסיבית כזאת באיזו שהיא צורה. ולפעמים גם להשתתף במשהו או להיות שייך לזה נפשית. כל אחד הוא לפי כמות החיסרון המתגלה לו.  

תלמיד: אבל הם יכבדו את הרעיון של חיבור, הם יבינו שבלי זה לא נוכל לשרוד בעולם העתידי.

כן.

תלמיד: הם אמורים להכיר שזה מחכמת הקבלה, הם יגלו את הכוח העליון על ידי זה או לא?

במוקדם או מאוחר בכל זאת יכירו, אבל היחס שלהם לשיטה לא יהיה כמו היום לחכמת הקבלה, ש"זה אסור, זה לא לכולם" וכן הלאה. המקובלים עשו כאן עבודה יפה שהם הפחידו את העם, הרחיקו את העם מחכמת הקבלה בזמן הגלות, כי כך היה צריך להיות. אבל זה יתגלה בכל זאת. אתה לא תוכל להסתיר את המקור.

קריין: נקרא ציטוט 2 מתוך רמב"ם, משנה תורה, ספר שופטים, הלכות אבל.
""ואהבת לרעך כמוך". כל הדברים שאתה רוצה שיעשו אותם לך אחרים, עשה אתה אותן לאחיך. החוק שחקק אברהם אבינו ודרך החסד שנהג בה: "מאכיל עוברי דרכים ומשקה אותן ומלווה אותן"". 
(רמב"ם. משנה תורה, ספר שופטים, הלכות אבל, פרק י"ד) 

גם הרמב"ם מדבר על זה שאברהם אבינו הוא שעיצב את החוק הזה מתוך התפעלות, התרגשות, גילוי שקיבל מהטבע. אומנם היו עשרים דורות מקובלים לפניו, מאדם הראשון עד אברהם, עשרה מאדם עד נוח ועשרה מנוח עד אברהם, אבל בכל זאת הגילוי שלו הוא גילוי מהותי חדש. כמו שבעל הסולם כותב ש"זכינו בדורנו לפירוש הסולם". זה מצד אחד. מצד שני הוא אומר וודאי שהדורות הראשונים היו יותר גדולים ויותר משיגים, וודאי שרבי שמעון היה יודע פחות מרבו, רבי עקיבא, אבל הגיעה לרבי שמעון זכות לגלות את זה בספר הזוהר, הגיעה לבעל הסולם הזכות לגלות את זה בפירוש הסולם. לכן אין כאן מה לעשות, גם אנחנו גדולים בזה שהגיעה לנו זכות לדבר על זה ולהפיץ את זה ממש לכל עם ישראל דווקא בזמן שהוא חייב, זקוק והזמן ראוי. הגענו למצב שמאדם הראשון עד אברהם ועד אלינו אנחנו חייבים בפועל כבר לחפש באיזו צורה רצויה, נוחה, ויפה, לקרב את זה לעם.

קריין: ציטוט 3 מתוך מחשבות חרוץ, אות י"ט.

" אהבת ישראל, זה מושרש בכל נפש מישראל, מורשה מאברהם אבינו ע"ה, שהוא שורש היהדות," "ואהבת"  "כמו שאמרו חז"ל ש"ואהבת לרעך כלל גדול בתורה"."
קריין: ציטוט 4 מתוך ליקוטי הלכות, הלכות ערב.
" עיקר שורש הערבות נמשך מבחינת קבלת התורה, שהיו כל ישראל ערבים זה לזה. וזה מחמת שבשורש נשמות ישראל נחשבים כולם כאחד, כי נמשכים ממקור האחדות.".
(ליקוטי הלכות. הלכות ערב) 

קריין: ציטוט 5, בעל הסולם שמעתי מאמר קצ"ו לכל איש ישראל.
"לכל איש ישראל יש נקודה פנימית שבלב, שהיא בחינת אמונה פשוטה. והיא מירושת אבותינו, שעמדו על הר סיני. רק שמכסים עליה הרבה קליפות. וצריכים להסיר כל הקליפות. והיסוד שלו, יהיה נקרא, שהוא בבחינת אמונה בלבד." 

(בעל הסולם. שמעתי. קצ"ט. "לכל איש ישראל") 

מי שמרגיש שיש לו נקודה בלב שהוא נמשך לתיקון העולם, שהרצון לקבל שלו גדל והתפתח עד הגובה שהוא ממש מגלה את זה כדבר נחוץ, "מה טעם בחיי, בשביל מה אני חי", הוא נקרא "ישר א-ל". כי הרצון הזה, למרות שהוא עוד לא מרגיש בהתחלה, מכוון אותו לגילוי הבורא, ואז הוא חייב בחכמת הקבלה, כי היא הדרך לגילוי הבורא לנברא בעולם הזה.

קריין: ציטוט 6 מתוך הראי"ה קוק, אגרות הראי"ה.
"הרצון להיות טוב לכל, בלי שום הגבלה, זהו הגרעין הפנימי של מהות נשמת ישראל, זאת היא ירושתה ונחלת אבותיה."

(הראי"ה קוק. אגרות הראי"ה, ח"א, איגרת ק"ע)  

הרב קוק היה מאוד מאוד נחרץ, מאוד פעיל בהקמת המדינה ובכל כוחו היה מאוד רוצה לייסד אותה כמדינה עם חינוך חדש. עד כמה שניסה לעשות, עשה. אבל שוב, כמו שבעל הסולם אומר" הדור עדיין לא ראוי לזה". ישנן תקופות בהיסטוריה יותר ופחות, זה לא תלוי בהיסטוריה, אלא לרצון לקבל יש שלבי התפתחות ולכן ככה הוא כותב בהרבה מקומות, "אבל לא עלה בידו". ישנן בהתפתחות שעדיין לא התגלתה, כל פעם אילו צורות התפתחות מיוחדות משלהן.

תלמיד: הדגשת מהבוקר ש"ואהבת לרעך כמוך" זה חוק טבע.

כן. חוק טבע עליון. כללי.

שאלה: האם אפשר להגיד שגם העובדה שהתפקיד של עם ישראל הוא לממש וגם להראות את זה לשאר העולם, זה חוק טבע עליון?

כן ודאי. כתוב "בך בחר ה'". מה זה בך בחר ה', במה? בזה שהוא נותן בך רצון לקבל יותר גדול, יותר מפותח, ואתה ברצון לקבל הזה, ספציפית מפותח, מיוחד, שאתה מרגיש בו שיש לך בעיה עם מטרת הבריאה, עם תיקון הבריאה, עם דאגה בשביל מה אני חי, למה אני חי, מה הטעם בחיי, והדברים האלה מתגלים יותר ויותר במיוחד במספר קטן של אנשים. בזה אברהם קודם כל סינן אותם מבבל ומזה הרכיב קבוצה שהיא נקראת "ישר א-ל", כי לפי החיסרון הפנימי שלהם כך הם מכוונים. מאיפה? מזה שקיבלו כזה רצון מלמעלה. 

 על ידי שבירת חטא עץ הדעת, שבירת הנשמה, אותם החלקים שהם הכי זכים, עולים קודם מכל הערבוביה הזאת על ידי המאור המחזיר למוטב. האור משפיע על כל השבירה והחלקים שהם פחות שבורים מתחילים להתעלות. אתה רוצה להגיד ככה, אנחנו פחות מכולם? עם ישראל ידוע כ"עם קשה עורף", כאגואיסטי ביותר. זה מפני שמתגלה בו האגו, אבל באמת האגו הגדול ביותר הוא בכלים שבאים אחר כך.

תלמיד: ההסבר הזה שלך היה כולו בשפה של שפת הקבלה, "שבירה", "רשימו", "אברהם", השאלה היא אם אתה יכול לנסח אותו מחדש בשפת החוקיות של העולם, בשפה שהיא לא קשורה ישירות למונחים מחכמת הקבלה.

אין בעיה. קח מונחים מפיזיקה ותראה מה שקורה. יש שיברה, אחרי השבירה יש דיפוזיה וערבוביה של כל החלקים בכל החלקים, אחרי זה מתחיל להיות סינון, ואז הכול מתיישב לפי רמות האגו שיש שם, וזה נקרא שבמשך ששת אלפים שנה יש תיקון. למה? כי זה ו"ק, חסד, גבורה, תפארת, נצח, הוד, יסוד כי בתכונות האלה כל הכלים השבורים צריכים להיתקן. סליחה, [נגיד] שוב בלי ספירות, זה לפי דרגות העביות, דרגות הרצון האגואיסטי. אפשר הכל לכתוב בצורה פשוטה.

אבל אתה תכתוב את זה בצורה במקצת מדעית, או באיזו שפה אתה רוצה?

שאלה: זהו, המשבצת הזאת קצת חסרה לנו כי ההסבר מלכתחילה על הצורך, על העולם שהשתנה, על הרצון שהתפתח הוא קיים גם לא במונחים של חכמת הקבלה, אבל כשמגיעים לתפקיד עם ישראל, קשה עדיין להתנסח ולהסביר את זה בצורה שמשכנעת ולא נשמעת הזויה.  

כמו בעולם שלנו יש לך אנשים חכמים, מדענים למיניהם, ואלה שמבצעים את הרעיונות שלהם שהם לדוגמה אנשי טכניקה, מהנדסים וכן הלאה ואחר כך זה בא לשימוש האדם. כך גם בחכמת הקבלה, יש לך מדענים, שזה המקובלים עצמם, אחר כך אנשים טכניים שלוקחים את הרעיונות האלה ומממשים אותם בעם והעם עצמו שמקבל את הדברים האלה וכל אחד לפי היכולת שלו מממש. אני קונה אוטו, אני יודע מה זה אוטו? אני יודע יש לי הגה, יש לי שם עוד כמה חלקים שאני נוגע בהם. במה אני נוגע, אני לא יודע. אבל ישנם כאלה שבנו את זה ועשו ומבינים וכן הלאה. 

ככה זה בחכמת הקבלה. זה ממש חכמה כמו בעולם הזה. אנחנו צריכים דווקא להסביר אותה בצורה פשוטה, אנחנו נמצאים בבעיה בדורנו שאנחנו חייבים לדעת איך הטבע פועל, אנחנו חייבים להכיר את כול המערכות האלה של הטבע אחרת איפה אנחנו. אנחנו כבר הגענו לזה שמימשנו את עצמנו בצורה גשמית,  מה תוכל לעשות עוד, עוד כמה כפתורים? אבל אתה בעצמך נשאר אותו דבר. זאת אומרת אתה רצית במשך כל ההיסטוריה שלך, ההתפתחות האנושית שלך, לבנות מערכות חיצוניות שיביאו לך אושר זאת אומרת שמחה, שלווה. 

אז מה אנחנו עשינו, אנחנו בינינו מחוצה לנו הכול וראינו שהגענו למבוי סתום, זה לא פותר אותי מצרות, מבעיות, זה לא ממלא אותי. דווקא עכשיו אני מגלה שאני ריק. "אבל סביבי בניתי כאלו דברים יפים". זה נקרא "הכרת הרע", שאני מגלה שכאן בלב אני צריך לתקן, כאן יש לי בעיה. תראה את הדור הזה. ולכן הגיע הזמן של התיקון, וזה תיקון אחר. אבל כמו שפעלנו לתיקון העולם החיצון, אנחנו צריכים לפנות גם אליו ולהתחיל לתקן את העולם הפנימי של האדם וגם בזה יש מדענים, טכנאים ומשתמשים, שלושה סוגים כאילו.  

שאלה: בדיוק בהמשך להסבר הזה, אני ישראלי, אני שמעתי אותך, אני רוצה להבין למה חשוב שענף הייצוא מספר אחד של ישראל לא יהיה יהלומים או נשק או צ'יפים אלא יהיה הפצת שיטת התיקון? תגשר על הפער הזה בהסבר.

 לא יכול. ועל זה כותב בעל הסולם שכדי שעם ישראל יוכל לצאת ממצרים פרעה צריך להסכים לזה. הוא צריך לדעת ולהבין בשביל מה זה. ואז הוא פותח להם דלת, הם יוצאים והוא סוגר את הדלת אחריהם. עוד נלמד מה מדובר. אבל מה זאת אומרת? בעל הסולם גם כותב ב"שופר המשיח" ובעוד מקומות שבלי הפצת חכמת הקבלה לאומות העולם, אנחנו לא נוכל להגיע אפילו לתיקון שלנו, ולא לתיקון שאנחנו מממשים את עצמנו באומות העולם, אלא אנחנו לא נקבל מלמעלה את השיטה בצורה הנכונה, השלמה, אם אנחנו לא נתקשר קודם לאומות העולם, לא נספוג מהם חיסרון, לא נעלה את החיסרון שלהם כעליון לעלי עליון. 

לכן הגישה צריכה להיות יחד עם זה שאנחנו פועלים בקרבם, וזה עוזר לנו בעצמנו גם להתחבר יותר ולהתכלל בבורא ולהביא את האור.    

זו מערכת שהיא עגולה. ודאי שיש בזה שלבים איך מפעילים אותם, אבל נגיע לשלב שאומות העולם יצטרכו לקבל את הגישה הזאת, הגילוי הזה, השיטה הזאת בגלוי בכל העוצמה. אם אתה שואל אותי, אם היו לי כוחות, אפשרויות, הייתי עושה את זה מעכשיו. כי לפי גלי האנטישמיות אנחנו כבר רואים שהם זקוקים לשיטת התיקון. לא בגלל שאנחנו מפחדים מזה ולא נעים לנו, אלא אנחנו צריכים להבין שהבורא שמפעיל את זה הוא בזה בעצם פונה אלינו, רוצה לעורר אותנו לפעולה בהתאם לזה, ואז דרך אומות העולם מפעיל אותנו. ואם אנחנו לא מגיבים על זה כמו שלא הגיבו לפני שבעים שמונים שנה בימיי הנאצים בגרמניה, אז זה מה שקורה. כי לא רוצים להכיר את הפנייה שלו אלינו.

תלמיד: במאמר "שופר של משיח" בעל הסולם כותב "שיש חיוב מוקדם להגאולה, אשר כל אומות העולם יודו לתורת ישראל בסו"ה "ומלאה הארץ דעה", דוגמת יציאת מצרים, שהיה חיוב מוקדם, שגם פרעה יודה לאלקים אמת ולמצותיו וירשה להם לצאת.". 
תלמיד: רציתי לשאול מה זה "ירדה שנאה לעולם"? 

כנגד זה. זאת אומרת, מצד אחד משה מגיע עם התורה ביד מהר סיני ומהצד השני זורמת שנאה. מאיפה? מהבורא. זה צד שמאל של ההנהגה שלו. ודרך אומות העולם משפיע על ישראל. למה? כדי לעורר אותם לממש את התורה. אחרת לא יממשו. כי זה עם שבו מתגלה עכשיו אגו עוד יותר גדול שצריכים לממש.

תלמיד: ויש למושג הזה "ירדה שנאה לעולם" העתקה מהעולם הרוחני הגבוה יותר?

כן. זה קו שמאל. בשני הקווים האלה הבורא מכוון אותנו. ככה זה. צריכים לראות. "בראתי יצר רע"
. מתי יצר רע? זה דווקא בזה. מה זה "ירדה שנאה"? זה בדיוק היצר הרע. מה זה יצר הרע? שונא את הבורא. שונא את ישראל, את ישר א-ל. מתנגד לתיקון הזה.

תלמיד: זאת אומרת, אנחנו צריכים להגיע לאותה הנקודה שמשה היה בפסגה הזאת ולא לרדת ממנה.

יש לך חלום טוב. 

שאלה: אם ירדה שנאה לעולם, במקביל ירדה התורה זו מערכת סגורה. זה אמור להיות בדיוק באותה רמה.  

כן. רק אתה צריך לחבר את שניהם יחד. אתה צריך מצד אחד לקבל את הרצון לקבל הזה הגדול שמתגלה, ומצד שני הרצון להשפיע שבתורה ולהתחיל לעבוד איתם שיהיו לקבל על מנת להשפיע.

תלמיד: זאת אומרת, תפקיד עם ישראל זה משהו שהוא שילוב בין השניים האלה.

כן. עד שכולם יגיעו כאגודה אחת ואז יוכלו לממש את זה במלואם. 
שאלה: כשבן אדם בא לקבל תפקיד בודקים אם הוא מוכשר לתפקיד. מה מכשיר את עם ישראל לתפקיד הכול כך מוזר ומיוחד הזה?

לא יודע. אבל אתה רואה, גם אנחנו מתפעלים למה הביאו אותך לכאן.

תלמיד: חוץ מזכות אבות מה יש לנו?

אם אתה נמצא כאן כנראה שאתה כן חייב, מגיע לך. אתה מסתכל על זה כמו על זכות ואנחנו מסתכלים על זה כחובה.

תלמיד: עדיין, האם לאורך השנים האלה, חוץ ממה שאברהם אבינו עשה, יש משהו שמכשיר את קבוצת האנשים האלה לתפקיד הזה? מה הדבר הזה שמכשיר אותם, זה באמת האגו הגדול?

זה לא מתפתח בצורה ליניארית. הרצון לקבל והרצון להשפיע בכל זאת נמצאים בכל הכלי הגדול הזה שמגיע בערבוביה שלו, ומתרחשים שם כל מיני פעולות, בדרגות דומם, צומח, חי, מדבר שברצון לקבל, ולאט לאט, צריכים אלפיים שנה של גלות, כדי שהערבוביה הזאת תגיע לסיומה.

שעם ישראל שנפל מהדרגה הרוחנית, הכול מדובר ברוחניות ולא גשמיות, הניצוצין האלו יתכללו ברצון לקבל עד כדי כך שהרצון לקבל יתחיל להתפעל מהניצוצין האלו. זה נקרא שאומות העולם מתחילים להיות מוכנים להצטרף לתיקון. זה לוקח זמן, גם בעולם שלנו יש כזה דבר זמן ותהליך.

תלמיד: לגבי הציטוט של הרמב"ם שקראנו קודם על כך שאברהם אבינו היה פשוט מאכיל את הבריות, נותן להם משקה. זה נראה שהוא טיפל בבריות בצורה מאוד גשמית.

זה אומר איך אתה צריך לעשות. תפתח איזו בסטה בכיכר בתל אביב ותתחיל להאכיל את כולם, ואז תראה מה שתעשה, בטוח שתצליח. 

שאלה: האם לפני קבלת התורה בהר סיני, במצריים ולפני כן, לא הייתה שנאה לישראל? 

לפני קבלת התורה זו לא שנאה, זו דחייה כנגד משהו זר, מוזר, אבל לא שנאה. זה עדיין לא נקרא עם ישראל, למרות שהם רצו. אתה מדבר על העמים בצורה חיצונה?

תלמיד: לא, אני מדבר על ישראל אפילו במצרים, לא הייתה שנאה כלפיהם? אתה אומר שרק מקבלת התורה והלאה.
אני שואל אותך, אתה לומד כבר כך וכך שנים, אני זוכר מתי שהגעת, האם יש התנגדות בין מה שאתה לומד ובין החיים הגשמיים שלך?

תלמיד: כן.
כן. קצת, עדיין לא משהו. זה עם ישראל שבמצרים בתחילת דרכו. עדיין לא מרגישים ממש התנגשות, שאתה נמצא כל יום במאבק להיות בזה או לא להיות בזה, לברוח ממצרים או לא לברוח וכן הלאה. החיים דווקא שלווים, לא חסר שום דבר. כן לוחץ משהו אבל בכל מקום לוחצים. יותר טוב מלשבת בחולות באר שבע, להיות בארץ גושן, אתה עדיין מרגיש את מצרים כמקום טוב. אפילו שאתה יושב ללמוד וקם בלילה ואתה חייב להיות בזה ובעוד כל מיני פעולות, אבל בסדר. מי מחייב אותי? הפרעה. פרעה מחייב אותי לבוא לשיעור בוקר ולהיות בהפצה ולכתוב מאמרים ולעשות כל מיני דברים. הכול בזכות פרעה. משה בינתיים נמצא בארמון של פרעה, משחק.

תלמיד: נעזוב רגע את פרעה. האם יש שורש רוחני לשבעים שנה לישראל?
אתם שואלים דברים שאנחנו לא נמצא אותם במקורות שלנו, ולכן אני לא כל כך רוצה לדבר בשמי. אבל ודאי שמה שמתרחש בגשמיות, בטוח שיש לזה שורש ברוחניות. כך אני אענה לך. להתחיל מעצמי לפרש דברים כאלה, שזה בגלל זה, זה בגלל זה, גם כך אנחנו מדברים מספיק בצורה כזאת, ודאי שהשורש הרוחני נמצא. אבל אנחנו צריכים ללמוד מזה שחייבים להזדרז, ברצינות, אם אנחנו רוצים באמת לממש את מה שמוטל עלינו.

תלמיד: מתחילת השיעור אני חושב איך אפשר לממש את מה שאתה אומר. חשבתי שיש עכשיו לפחות כמה אלפי אנשים ששומעים בזה הרגע את השיעור ועוד כמה אלפים שישמעו אותו במהלך היום, ולו רק כל אחד היה כותב בפייסבוק, בטוויטר, בווטסאפ, איזה סיכום קצר של השיעור.
אתם עדיין לא עושים את זה? אני כבר אמרתי לפני כמה ימים שאני מצפה לזה מכל אחד. מכל אחד. מי שלא משתתף בזה הוא לא יקבל ממני, כי יש עניין של לבנות כלי לקבלת השיטה, משהו מהמורה, בזה שאתם מבצעים משהו בכוונה, במיוחד, כי אני מבקש או ממליץ. אתם חייבים כל יום לעשות שניים, שלושה, עשרה, כל אחד כמה שמסוגל, דברים למיניהם, ולהביע בהם משהו ממה שאנחנו מדברים בשיעור בוקר במיוחד או בכלל בצורה כללית. נניח בשיעור בוקר לא הייתי, בשיעור בוקר ישנתי, לא כל כך התפעלתי, לא הבנתי, אז משהו ששייך לשיטה אני חייב להביע ובכל צורות המדיה. 
אני פונה לא אליכם בלבד, אני פונה לכולם ובכל השפות. האינטרנט חייב להיות מלא בדברים כאלה, כי יש לנו בכל שיעור אלפים אלפים, ואם כל אחד יעשה כך כפול חמש, כפול עשר יום יום, תראו מה שזה ייתן. התקדמות שלכם אישית וכללית, לכולם.

תלמיד: זהו, זה מה שרציתי לומר. 
אני דיברתי על זה כבר כמה פעמים, אם לא רוצים לשמוע ההפסד שלכם. אני את שלי עשיתי. לא שאני אגואיסט שלא אכפת לי מה שייצא לכם, אבל יותר מזה אני לא יכול, אין כפייה.

תלמיד: אני פשוט חושב שאין כוח כזה בעולם, אין כזה דבר, כל כך הרבה אנשים ששומעים, ויש לכל אחד הזדמנות, בצורה יצירתית שלו, בצורה שהוא מבין, להוציא משהו מהלב, חם, אמיתי, נוגע למעגלים הקרובים שלו. זה כמה אלפים כפול המעגלים הקרובים, הם יעבירו הלאה, וכך משנים את העולם. ובהתמדה כל יום, לא פעם אחת, כי שינוי דעת קהל, שזה מה שאנחנו רוצים שייקרה בעולם, זה לא קורה ברגע אחד. אלא כל יום לעשות את זה כהרגל, זה כוח אדיר.
כן, נכון.

שאלה: בהסבר שלנו לאומות העולם, האם אנחנו צריכים לכוון אותם ללחץ מכוון כלפי ישראל? 

לא, למה? כל אחד פונה לחיסרון שיש באחר. האם יש לאומות העולם חיסרון עבור ישראל? לא. אנטישמיות רגילה זה גם לא חשוב, אלא אנחנו פונים אליהם איך להיטיב למצבם. במה אתה פונה לאדם? רק שיהיה לו טוב, חוץ מזה לא.

תלמיד: רציתי רק להוסיף לגבי מה שהיה במצרים, שכתוב במדרש שמתי שיוסף מת היהודים רצו להתפזר, הם אמרו "הבה נהיה כמצרים", ואז הבורא הכניס שנאה בלב פרעה, והם אמרו "ויקם מלך חדש.. אשר לא ידע את יוסף"
, ואז התחילה בעצם השנאה, אחרי שהיהודים רצו להתפזר ולהיות כמו המצרים.
כן, זה יפה, ואנחנו רואים את זה חוץ מאשר במצרים גם אחר כך. תאר לעצמך, אם בכל ארצות הגולה לא הייתה שנאה, בטוח שלא היו נשארים בצורת העם, לאום, משהו ששייך למשהו, כלום. במשך אלפיים שנה היו הולכים לאיבוד. אומרים שהתורה שמרה על עם ישראל, אני חושב ששנאת העמים שמרה על עם ישראל. 

שאלה: מה זה תיקון?
"תיקון" זה נקרא שבמקום לעבוד עם הרצון האגואיסטי שלי לטובת עצמי, אני עובד עימו לטובת הזולת.

תלמיד: איך לעשות את זה?
על ידי מאור המחזיר למוטב.

תלמיד: האור המחזיר למוטב זה הדבר היחיד שאני לא יכול לקלוט אותו, לתפוס אותו.
אני מבין. צריכים ללמוד ויותר ויותר להיות שקוע בזה כמה שנים. כמה זמן אתה אצלנו?
תלמיד: חמש שנים.
חמש שנים אתה כבר אצלנו? 
תלמיד: בסך הכול.
לא, זה שהיית באמריקה זה לא נחשב. כמה זמן אתה נמצא בשיעורים אצלנו? חצי שנה?

תלמיד: לא, שנה וחצי.
אז ייקח עוד כמה שנים. אני לא רוצה להגיד לך כמה, אבל ייקח. אבל כל יום ויום אתה מוסיף, רק אתה לא מבין ולא מרגיש איך שזה עובד, אבל זה עובד. ואחר כך אתה תתחיל להרגיש, פתאום יבוא אליך איזה "בום", ובכלל לא תבין כלום. ואחר כך, אחרי יום, יומיים, יתחיל להיות יותר ברור מאשר קודם. ואתה לומד ולומד, נמצא בכל מיני הפעלות שלנו, ואחר כך "בום", לא מבין כלום, בלק אאווט, ושוב מתעורר, מבין, מרגיש יותר. 
ככה זה, זה מין מדרגות שאתה עולה בהן, עד שתתחיל לראות את המערכת יותר ויותר. עד שפתאום תתחיל להרגיש, שבאמת להשפיע לאחרים, גם הרצון לקבל שלי מסכים לזה, הוא מבין שזה מקדם אותו, אז שיהיה רצון להשפיע. ועוד ועוד, כך תתקדם. 

תלמיד: אני כמו איזה נחש שיורק רעל, ארס לכל כיוון. אני רואה כזאת שנאה ושחיתות בכל אחד ואחד, אני אפילו לא יכול להתחיל להגיד מה אני רואה בישראלים. מובן שזה פגם בי, אבל אני כל היום רק חולם על איך אני נותן לאנשים מכות, ואני פשוט מרגיש נורא בפנים.

יפה, אבל אל תיתן מכות באמת, כי זה מסוכן. אבל ההרגשה הזאת היא הרגשה טובה. זה מביא אותך להכרת הרע. זה טוב, דווקא זה טוב.

תלמיד: אני רואה רק רע ומובן שזה הכול מגיע ממני. איך לעשות תיקון?

מה לעשות? זה יבוא בעצמו. אתה תמשיך, זהו. תמשיך, תסתכל על אחרים מה שהם עושים, תשתדל להיות כמוהם, זה הכול. וסבלנות.

תלמיד: רגע אחד אני רואה שהכול מושלם מהחברים, וברגע הבא זה משהו נורא.

אתה רואה, זה חיים.

תלמיד: איך אני יכול לשרת את כל הטוב שאני רואה בהם, במקום לשבת סתם כך בתוכי מִפחד שאני באמת ארביץ למישהו?

כן, אני מבין אותך. זה ייקח זמן. תגיע לטוב, אבל זה ייקח זמן. והחברה צריכה לסבול את זה, אפילו שאתה תתפרץ לפעמים, החברה צריכה לסבול את זה. אבל זה טוב, זאת התפתחות, התפתחות נכונה. יש כאלה שאצלם זה בצורה יותר מופנמת, רגועה, יש כאלה שפחות. אבל זה טוב. עוד לא רואים את זה עליך כל כך, ישנם כאלה שמאוד מתפרצים ולא מסוגלים בכלל להחזיק את עצמם ליד האחרים. כל פעם לוחצים על כולם, לא יכולים לצמצם את האגו שלהם, וגם זה טוב.

החברה צריכה להיות מוכנה, בנויה כך שהיא סובלת כל אחד, העיקר שהוא מחזיק בדרך. ומה שמתפרץ מבפנים, מה לעשות, מסדרים אותו כך. אבל החברה כוללת את כולם, "חוץ מצא". אפילו שאדם צועק ולא מרוצה ולא רוצה, לא לזרוק אותו מהחברה. לסבול, להשתדל לבלום קצת, ולהמשיך.

שאלה: מה לעשות כשאתה לא יכול להסכים עם תהליכים שקורים פה בחברה? 
ודאי שאתה לא יכול להסכים, אתה נמצא כאן במקום שאתה שונא ולא יכול לעזוב, שני דברים. אני מבין אותך, מה אתה חושב, שאני לא עברתי דברים כאלה? את כולם, אני רק אומר לכם שאתם נמצאים בדרך הנכונה, אל תדאגו.
תלמיד: אחרי הכנס רוצים להוציא אותי מהעשירייה שלי, לשים אותי בעשירייה אחרת ואני לא מסוגל, אני איתם כבר יותר מידי זמן.
יותר מידי או שאתה רוצה להישאר איתם?
תלמיד: רוצה להישאר איתם.
והם לא רוצים?
תלמיד: לא יודע.
מי רוצה להוציא אותך?
תלמיד: וועדת קליטה פה רוצה לשים אותי בקבוצה הצעירה.
אז שייהנו גם אחרים ממך, מה הבעיה? 
תלמיד: אני רותח.
אל תדאג, לא יזרקו אותך לגמרי, ייתנו לך פה ושם ופה ושם, תעבור כמה שנים ככה, אני אומר לך שזה ייקח זמן, אולי לא כל כך אבל בכל זאת זה ייקח זמן, ואחר כך כל העוצמה הזאת תיכנס לתיקון ויהיה תיקון טוב וגדול. אבל בינתיים סגור עיניים, סגור שיניים תמשיך ותמשיך.
תלמיד: אין לי מושג מה אמרת קודם בקשר לפייסבוק, חוץ ממי שנמצא פה, אף אחד בעולם לא יודע שאני לומד.
אתה יכול לכתוב את זה אפילו בעילום שם, אני לא יודע איך שעושים שם. אנחנו חייבים לפרסם את שיטת התיקון ולעשות מזה כמה שיותר רעש. בכל שפה שאתם יודעים ובכל מקום, יש היום כל כך הרבה מערכות, תכתבו, תכתבו על כל דבר. אתם יכולים לקחת ממני, לעשות את זה באיזו צורה אחרת ולכתוב בשמיכם, לא חשוב, העיקר לפרסם את חכמת הקבלה. זה גם יעזור לך, תתאר לעצמך שאתה עכשיו צריך להסביר למישהו שהדבר הזה הוא דבר טוב. מה יש בו טוב? מה אני אגיד לו שזה באמת טוב? תראה עד כמה שזה מפעיל אותך.
אתה רוצה לגדול? קודם כל גדלים על ידי זה שמוסרים למישהו למטה, אז גדלים, כך בפרצופים וכך בעולם הזה ובכל דבר. זה נקרא "מכל תלמידי השכלתי", עד כמה שאתה מלמד מישהו אתה בזה נעשה יותר משכיל.
תלמיד: אני אראה את השיעור עוד פעם, אני אבין יותר. 
גם זה טוב, גם זה מחייב אותך. 
תלמיד: אני רק רוצה להגיד משהו לגבי הקבוצה הצעירה.
החבר רוצה לייעץ לך משהו.
תלמיד: אני רוצה להגיד שגם לי הייתה התנגדות מטורפת להיכנס לקבוצה הצעירה ואני בגיל קצת יותר מבוגר ממך, וזאת הייתה המתנה הכי גדולה שקיבלתי. אל תחשוב לרגע אחד שהקבוצה צעירה לא תעזור לך, לא תכין אותך, לא תיתן לך את כל הכלים כדי שאתה תתמודד יותר טוב עם כל מה שנמצא פה.
מה זה "קבוצה צעירה"? איפה היא נמצאת?
תלמיד: כאן.
היא מפוזרת כאן?
תלמיד: פותחים אותה מחדש אחרי הכנס, והיא תהיה כאן אבל כמסגרת בפני עצמה.
בפני עצמה, הם יהיו כאן ובכל זאת ביניהם.
תלמיד: כן, אבל לומדים את היסודות ואיך מתנהגים בחברה ומה הכללים של המקום. 
יש שם טיפול מיוחד.
תלמיד: יש מדריכים, הכול. 
אז אולי כדאי. אם נמצאים כאן באותם השיעורים ועוד מקבלים טיפול נוסף אז ודאי שכדאי. 
תלמיד: לגבי הקשר בין ישראל לאומות העולם. ישנה אופציה שישראל נמצאת באומות העולם ולאותה מדינה, לאותו עם יש שפע. וישנה אופציה שהעולם דוחף אותם לישראל שיעשו עבודת חיבור ביניהם ואז השפע נשפך לעולם. מה הקשר הנכון נכון להיום בין ישראל ואומות העולם?
הקשר יהיה נכון אם מארץ ישראל, חוץ מהייטק וביטחון וכל מיני דברים שאנחנו מוכרים בכל העולם, חוץ מזה נתחיל "למכור", אם אפשר כך להגיד, את שיטת התיקון שלנו, שזו שיטה מיוחדת ששייכת רק לנו, רק אנחנו יכולים למכור, אף אחד לא יכול.
תאר לעצמך דבר שבאמת העולם צריך, הכי צריך, משהו שכולם רוצים, פתאום מגלים שאת זה אנחנו רוצים ומי יכול לעשות את זה. אולי נפתח מפעל כאן, מפעל שם, כמו שפותחים מפעלים כשיש צורך במשהו. כאן אין לך מתחרה, רק מארץ ישראל מגיעה התרופה הזאת לכל העולם ואין לעולם ברירה, הם חייבים את זה ורוצים רק את זה, כל היתר לא שייך לעומת זה, לא שווה. 
תראה מה שיש לך למכור, תתאר לעצמך, תעשה מזה סיפור יפה. היום יש חיסרון עצום בעולם רק צריכים לעורר אותו ולסדר אותו לקראת המוצר שאני מוכר. כרגיל, כמו שאומרים בפרסום, אתה לא יודע שאתה צריך מה שאני מוכר, כך אתה פונה לקונה הפוטנציאלי. 
אז יש לנו את הדבר הכי נחוץ, להם יש חיסרון שהם לא יודעים איך לסדר אותו למוצר שלנו, אתה מבין מה יכול להיות, מקור של איזה מוצר זה? את זה תייצר, את זה תמכור, זה הביזנס. אתה יודע מה אתה מרוויח? עולם ומלואו, לא כסף, לא כלום, עולם ומלואו. וודאי שכבוד ותמיכה כי אומות העולם מתחילים להעלות את ישראל ויחד איתם מגיעים להר ציון. 
(סוף השיעור)
� "בראתי יצר הרע ובראתי לו תורה תבלין" (קידושין ל', ע"ב.(


� "ויקם מלך-חדש, על-מצרים, אשר לא-ידע, את-יוסף." (שמות א', ח')
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