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שיעור 09.02.2018  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
קטעים נבחרים מהמקורות בנושא: מהפרעות לעליות
קריין: "כתבי בעל הסולם", עמוד 515, מאמרי "שמעתי", מאמר ג' "ענין ההשגה הרוחנית".

"אנו מבחינים בהרבה מדרגות ובהרבה הבחנות בהעולמות. ויש לדעת אשר כל המדובר במדרגות וההבחנות, הכל מדובר מענין השגת הנשמות בערך מה שמקבלים מהעולמות, וזה לפי הכלל מה שלא נשיג לא נדעהו בשם. והוא, כי המלה "שם", יורה על השגה, כמו אדם הנותן שם לאיזה דבר לאחר שהשיג בו דבר מה, ולפי השגתו.

ועל כן כללות המציאות מתחלק לענין ההשגה הרוחנית לג' הבחנות:

א. עצמותו ית'.
ב. אין סוף ברוך הוא.
ג. הנשמות.
א. בענין עצמותו ית' אין אנו מדברים כלל. מטעם כי שורש ומקום הנבראים מתחיל ממחשבת הבריאה, אשר שם המה נכללים בסוד "סוף מעשה במחשבה תחילה".

ב. אין סוף ברוך הוא. שענינו הוא מחשבת הבריאה, בסוד רצונו להטיב לנבראיו בבחינת אין סוף, המכונה אין סוף ברוך הוא. והוא הקשר שיש בין עצמותו להנשמות. קשר זה מובן אצלנו בסוד רצון להנות לנבראים.

אין סוף ברוך הוא הוא תחילת העסק. והוא נקרא אור בלי כלי, אלא שם מתחיל שורש הנבראים. היינו, הקשר שיש בין הבורא לנבראים, הנקרא רצונו להטיב לנבראיו. הרצון הזה מתחיל מעולם אין סוף, ונמשך עד עולם העשיה.

ג. הנשמות. שהם מקבלי ההטבה, מה שיש ברצונו להטיב."  
יש "עצמותו", "אין סוף", "נשמות". לא העולם הזה, לא גשמיות, לא כלום, כל המציאות היא לפי למה שמתחלקת. על המציאות המדומה לא מדברים, למרות שבה אנחנו בינתיים קיימים. 

שאלה: באיזו נקודה הבורא הופך להיות אינסופי ובאיזו נקודה הופך להיות מאינסופי לאחד? 
קודם כל, זה הכול רק כלפינו, רק בתפיסה שלנו, לא שהוא הופך להיות הוא בעצמו, אלא בורא, זה "בוא וראה", מה שאנחנו תופסים, מה שאנחנו מגלים. ולכן מתי הוא ככה ומתי הוא ככה, זה הכול בהתאם להשגה שלנו. אז מתי הבורא הוא אינסופי? כשאנחנו מגלים את הכלי שלנו המתוקן בצורה בלתי גבולית שזה נקרא "אין סוף" לפי הכלי, אז אנחנו מרגישים את הבורא, האור העליון שממלא את הכלי הזה ללא שום הגבלה, או פחות מזה. אבל הכול אנחנו מודדים לפי הכלי. 

 "אין סוף ברוך הוא נקרא כן, משום שזה הקשר שיש בין עצמותו ית' להנשמות, המובן אצלנו בסוד רצון להנות לנבראיו. וחוץ מהקשר הזה של רצון להנות אין לנו שום דיבור. ושם הוא תחילת העסק. והוא נקרא אור בלי כלי, אבל שם מתחיל שורש הנבראים, היינו, הקשר שיש בין הבורא לנבראים, הנקרא רצונו להטיב לנבראיו. והרצון הזה מתחיל מעולם אין סוף ונמשך עד עולם העשיה."  
יש כאן עניין של כלי, כמו שהמקובלים משיגים, אני לא יודע להגיד, להסביר את זה, כי הכול מתוך הרגשה והרגשה כזאת, צריכים לבוא אליה ואז לגלות, כי אנחנו מגלים הכול ברצון לקבל שלנו, והם מגלים שישנו מצב כזה כאין סוף ששם כביכול האור קודם לכלי והכלי הוא כתוצאה מהאור וד' בחינות דאור ישר וכן הלאה. איך הם גילו את זה, באיזו צורה זה מתראה בהם? אני לא יודע. ואפילו אם אני מבין את זה בשכל, מי יודע אם זה לא ישתנה מחר. כול עוד אדם לא מגיע לדרגה הזאת שהוא כבר הופך להיות בעצמו שווה לתופעה הזאת, אין מה להגיד. 

שאלה: אמרנו, "עצמותו", "אין סוף" ו"נשמות", ומה זה הבורא שהוא מגדיר פה, איפה זה נכנס בהגדרות?
אותו האור שהוא רצונו להטיב לנבראיו, שמופיע בכל רצון ורצון ברצונו להטיב לנבראיו לאותו רצון, נקרא "בורא". 

תלמיד: כלומר שכבר יש קשר בין אין סוף ברוך הוא, לנשמות?
כן. דרך סולם המדרגות בהדרגה, איך שאור אין סוף משפיע, זה נקרא דרגת השגת הבורא. להגיד "אור" או להגיד "בורא" זה בעצם אותו דבר, רק תלוי באיזו הבחנה אתה מדבר כלפי הנברא. הכול רק כלפי הנבראים. 

שאלה: מה זה נקרא ליהנות, מה זה הנאה?

זאת שאלה פילוסופית, פסיכולוגית גדולה מאוד. בקבלה זה נקרא הרגעה ברצון לקבל שמרגיש את עצמו שהחיסרון השלילי שלו נעלם ומתמלא בתופעה שנקראת תופעה חיובית, וזה נקרא "תענוג". ותענוג זה ההפרש בין ההרגשה השלילית שנמצאת ברצון לקבל, למילוי העכשווי שמורגש כחיובי, הפער ביניהם נקרא תענוג. זאת אומרת, לא יכול להיות תענוג ללא חיסרון שקדם לו. 

תלמיד: אז מה זה "להנות לנבראיו"?
להנות לנבראיו זה לברוא בהם חיסרון בדיוק למה שרוצה לתת, ואחר כך שהנברא מקבל את המילוי, הוא צריך להרגיש מילוי כנגד החיסרון. ואם המילוי מנתק את החיסרון, מוחק אותו, אז אין תועלת מהמילוי ומהחיסרון. לכן באה חכמת הקבלה והיא החכמה איך לקבל מילוי בצורה כזאת שהוא לא ייעלם וכל הזמן יישאר ואפילו יגדל. לכן אנחנו צריכים צמצום, מסך, אור חוזר, וכוונה על מנת להשפיע, ואז ישנן שתי תופעות הפוכות שהן קשורות זו לזו ומחזיקות זו את זו. 

אתה מבין שהחיסרון נשאר והמילוי נשאר, ככול שיש [יותר] חיסרון המילוי יותר גדול, והם לא מנטרלים זה את זה כמו שזה בעולם הגשמי, ולכן אנחנו באים ומתים, כמו ש"אין אדם מת וחצי תאוותו בידו"
, וברוחניות בגלל שיש באמצע מסך, אתה יכול לקבל ולהוסיף בצורה אינסופית, לכן הרוחניות נקראת נצחית. 

שאלה: מה לצייר בתוכי עכשיו כששומעים את המילים אור וכלי?

כלי זה חיסרון לתענוג, ואור זה התענוג. 

תלמיד: ומה זה אור בלי כלי?

אור בלי כלי הוא כאילו לא קיים, אבל מפני שישנה לפני זה מחשבת הבריאה להיטיב לנבראיו, שם זה קיים בצורת הרצון להיטיב. 

שאלה: למה בעל הסולם אומר שבעניין עצמותו אין אנו מדברים כלל? 
לא מדברים בגלל שלא משיגים. בחכמת הקבלה זה פשוט, זו חכמה. אתה משיג, תדבר על מה שאתה משיג. אבל תביא הוכחות, לא פילוסופיה. 

תלמיד: כלים שנמצאים בהשתוות צורה, הם מרגישים את עצמותו?

בהשתוות הצורה עם מי?

תלמיד: זה מה שאני שואל, השתוות הצורה עם מי?

אני לא יודע. אם אני נמצא בהשתוות הצורה עם איזו תופעה, אני מרגיש את עצמותו? אני מרגיש את התופעה הזאת, במידה שאני נמצא עמה בהשתוות הצורה. 

תלמיד: המינוחים האלה הם כדי שיהיה לי עצמי איזה הסבר. הוא רושם, "אין סוף ברוך הוא נקרא כן, משום שזה הקשר שיש בין עצמותו ית' להנשמות".
יש עניין "עצמותו", שאנחנו לא משיגים, לכן זה נקרא "עצמותו". הוא בעצמו, ללא קשר אלי. השורש הקדום להכרה שלי. אני נמצא באיזה מצב וישנה סיבה שהזמינה את המצב הזה, אבל אותה אני לא משיג. אני יכול להשיג רק אותה כסיבה לזה. יותר מזה, כלום.

תלמיד: יש חלק מעצמותו שאני כן משיג?

לא, זה עצמותו. אלא מה שאני משיג זה אין סוף. 

תלמיד: מה ההבדל בין אין סוף לעצמותו?

אין סוף זה היחס שלו אלי, שהוא רוצה להיטיב לי בצורה בלתי מוגבלת. לכן זה נקרא "אין סוף". 

תלמיד: אני משיג יחס של עצמותו אלי? 
אני משיג מה שיוצא מעצמותו כלפיי, וזה נקרא "אין סוף". ולמעלה מאין סוף אני לא משיג. 

שאלה: האם הבורא מופיע בגלל הרצון של האין סוף להרגיש את עצמו?

אנחנו לא יכולים להגיד "אין סוף", "רוצה להרגיש את עצמו", אנחנו מדברים רק מטעם האדם, מתוך הרצון לקבל של האדם, מתוך האדם המשיג. זה עניין ההשגה הרוחנית ואת זה אנחנו עכשיו לומדים. אין משהו אחר חוץ מזה.

אם אתה שואל האם יש משהו [נוסף], אני לא יודע. מה שמקובלים משיגים ונותנים לנו, את היכולת להשיג, זה ישנו. אני יכול להאמין למה שהם השיגו ואני עוד לא [השגתי] , אבל לא למה שקיים מעבר למה שהשיגו. 

תשאל, אותו כוח עליון, [שנמצא] מי יודע, מעל, מעל, גבוה, שלא קשור לנו, יש לו עוד משהו בצד, עוד איזה עסק? אני לא יודע. זה דמיון. אם אתה משיג, בוא, נשיג ונראה. אם לא, לא. חכמת הקבלה היא סך הכול חכמה שמגלים בכלים דקבלה.

שאלה: מהו התהליך ההדרגתי עד שמגיעים להשגה רוחנית? זה קורה אחרי צמצום ומסך? האם חברים בעשירייה אמורים להגיע להשגה משותפת, או שיש השגה פרטית קודם כל?

אני לא יכול להסביר את זה מפני שיש לכם הרגשה שכל אחד קיים לחוד, וזאת טעות. 

שאלה: האם השגה רוחנית זה כבר אור פנימי שהנברא מקבל או שהשגה רוחנית מתחילה עוד מהכניסה לעיבור?

כניסה לעיבור זו כבר איזו הארת האור הפנימי בתוך הרצון לקבל, כי הוא מבטל את עצמו. והאור שהוא מקבל בתוך הרצון כשמבטל את עצמו, ונניח שזה אור פנימי, עדיין אי אפשר להגדיר אותו. זה נקרא "נפש דנפש דנפש", אבל זה כבר [אור] פנימי. הוא כבר חי, יש לו כבר ישות רוחנית, זה נקרא "עובר ביום הראשון של הקליטה". יש לו כלי, יש לו אור. מפני שהוא מבטל את עצמו, לפי הביטול הזה, המקיף כבר נמצא בתוכו, בנפש דנפש דנפש. 

שאלה: דיברת גם על מקובלים שמדברים מתוך השגה רוחנית. איך אני יכול להסביר על החוקים הרוחניים למישהו מבחוץ שחי בעולם הגשמי?

מקובלים הסבירו על החוקים הרוחניים האלה לאנשים שחיו במערות, שחיו ביער, שחיו בבתים, בארמונות, בכל מיני צורות חברתיות. אז מה? אדם בחוץ הוא חתיכת חיסרון, הוא רוצה לחיות, הוא רוצה להרגיש טוב עם עצמו, ויחד עם זה יש לו צרות וחסרונות. אתה יכול להסביר לו, לפנות לאותם החסרונות. אם אתה פונה בצורה הנכונה, אתה יכול להסביר לו את הכול. 

תלמיד: הכוונה שאני מסביר על העולם הרוחני למישהו מבחוץ. מה יש לי להגיד לו?
לא עושים את זה כי אין לו חיסרון לזה. אסור לך לפנות לאדם אם זה לא לחיסרון שלו, אחרת אתה אונס אותו. אם אני בא אליך ומביא לך גלידה, ואתה רוצה גלידה, זה נקרא שאני עושה לך תענוג. אבל אם אתה רוצה גלידה ואני מביא לך סטייק, אז אני נותן לך תענוג? לא. זאת אומרת אנחנו תמיד צריכים לפנות לפי הרצון. לכן אתה קודם צריך ללמוד את האדם, מה הוא רוצה, ולהלביש את מה שאתה רוצה למסור לו בתוך הרצון שלו. "נכון שאתה רוצה גלידה?", "כן". "אני יודע איך עושים את זה, איך משיגים אותה. בוא אני אלמד אותך, נלך ביחד, גם אני רוצה אותה". וכולי. רק בצורה כזאת. 

שאלה: בעצם אתה אומר שכל הרצונות של האנשים בחוץ גשמיים לחלוטין. אין לי מה לדבר איתם על מה שאנחנו לומדים פה בעולם הרוחני, כי גם אני עוד לא נמצא בזה?
לא. אבל להתקרב אליו אתה יכול בגלל שיש לו רצון. והרצון הזה אמנם גשמי, אבל הוא לא רצון גשמי, זה רק נראה לו כרצון גשמי. וגם רצון זה רצון רוחני, כל הגשמיות הזאת היא סתם עטיפה מדומה. רק אתה צריך לדעת איך לבוא אליו, ולדעת איך למכור לו את מה שאתה רוצה. 

אתה לא איש מכירות. זה כמו מישהו שדופק לך בדלת [ורוצה למכור לך]  ואתה אומר, "טוב, אני מוכן לקנות ממך בקבוק בירה". בסופו של דבר הוא מוכר לך סירה, ואתה לא יודע איפה לשים אותה בסלון שלך. ככה זה. זה איש מכירות. 

תלמיד: אני רוצה רק לשים דגש. נניח שיש מישהו מבחוץ שאפשר לדבר איתו על רוחניות אבל לי אין רוחניות כמו אותו מקובל שכותב ומסביר. 

אתה מסביר לו איך לחיות טוב. אתה צריך לפנות תמיד לרצון, לדעת מה הוא רוצה ולדעת אחר כך, וזה עניין של חינוך, זה עניין של הפצה יותר מחינוך, איך אתה מביא אותו למה שאתה רוצה. 

אתה לא משקר לו, אתה נותן לו פתרון נכון. אתה נותן לו שיטה נכונה, שיקבל את המילוי שהוא רוצה כי אחרת הוא בכל זאת לא יקבל. רק הוא לא רוצה את השיטה, הוא רוצה כמו ילד קטן, "תן לי". אתה מסביר לו שזה אפשרי רק על ידי זה שהוא יוותר על משהו. על מה? להתחבר עם האחרים קצת, בוא נשב, כמה סדנאות, כמה דיבורים וכבר אתה מביא אותו למשהו חדש.

שאלה: כלי זה חיסרון ומה זה "אור"?
כלי זה חיסרון ואור זה מילוי לחיסרון. והאור בעצמו מבחוץ מעורר את החיסרון, שהחיסרון יתאים את עצמו למילוי של האור לפי חוק השתוות הצורה. זאת אומרת במידה שבאור יש רצון לתת ולהשפיע, הכלי צריך בחזרה לרצות להשפיע למקור האור, לבורא.

 אם אדם שם לב רק למילוי שהוא רוצה אותו, הוא לא יקבל. כי המילוי הזה מגרה את האדם, כדי שהאדם דרך הגירוי שלו יצור קשר עם מקור האור. שמקור האור רוצה להנות לאדם, והאדם בחזרה ירצה להָנות למקור האור, ואז הוא יתמלא. הוא לא יתמלא עם האור עצמו. 
אף פעם אנחנו לא מקבלים את האור בתוך הרצון. צמצום א' לא מתבטל. אני אקבל תענוג מזה שאני רוצה להשפיע למקור האור, וזו בעצם הכוונה, וזה האור בעצמו ממש האמיתי, האור הרוחני שאנחנו מדברים. 

תלמיד: חיסרון, רצון, כלי, זה אותו מושג?

כן. רק בצורה פרטית יותר, לפעמים כללית יותר, אבל זה אותו הדבר. אין לך יותר משניים, חיסרון ומילוי, וההתקשרות הנכונה ביניהם. 

תלמיד: אז הכלי אף פעם לא מתמלא?

הכלי מתמלא לא עם מה שהוא רוצה לפי החיסרון שלו. הוא מפתח על פני החיסרון שלו רצון להשפיע לבעל הבית. 
אני מקבל כל מיני מכות, כל מיני בעיות, מה אני צריך עם זה? אני צריך באמת לאט לאט לבוא לבורא ולבקש ממנו, "תן לי אפשרות על פני כל הבעיות האלה, להיות קשור אליך. שהקשר אתך יהיה לי יותר חשוב מהחיסרון שלי."

תלמיד: אז כל המילוי הוא כדי לפתח את הקשר?

כן, בקשר.

תלמיד: וברצון אתה לא תוכל למלא אותו?

אני לא צריך למלא אותו. דווקא ההיפך, אני רוצה שהרצון הזה יישאר ריק ואז אני אהיה תמיד בתענוג. ואם החיסרון הזה יתמלא, אז אני אהיה באפס תענוג. כמו שאנחנו בחיים האלה. נניח שניתן לו גלידה, הוא יאכל קילו גלידה, או שני קילו, כמה שהוא רוצה, והלאה מה? זהו, גמרנו עם זה. 

תלמיד: אז כל המושג של האור, שהוא עובד למלא את הקשר?

אור שמגיע אלינו, מגיע דרך התלבשות בפרצוף העליון, ולכן הוא מגיע אלינו בלבוש. ואנחנו צריכים להבדיל בין האור שכאילו רוצה למלא את התענוג שלי בגלידה, והתענוג שאני מקבל מהפנימיות של האור, ממי שמביא לי אותו. 

זאת אומרת אני מוכן לגרות את עצמי בעוד יותר תענוג כדי שיהיה לי קשר עם מקור התענוג. ועל התענוג עצמו אני עושה מסך, צמצום, אור חוזר, אני לא רוצה אותו. אני רוצה להיות בקשר עם המקור. 

תלמיד: אז כל האור בא כדי לפתח את הקשר, בסופו של דבר. הוא לא בא למלאות לך את הרצון בצורה כזאת או אחרת. 

ודאי. לכן אנחנו נמצאים כל פעם בחיסרון המתגבר. 
אני מרגיש שיש לי היום שפה קצת יותר ברורה. 

תלמיד: אם היה צמצום א', אז למה הרצון לא עובד כל הזמן בצורה אינסטינקטיבית על הקשר עם הנותן?

מתי קרה צמצום א'? מתי שהכלי החליט שהוא הולך על קשר עם מקור האור, ולא עם האור. אז הוא עשה צמצום, "אני לא רוצה לקבל". את עניין הבושה אנחנו לא מבינים, אנחנו מתרגמים אותה כמו בעולם שלנו. אחר כך זה הופך להיות לאמצעי מאוד מיוחד, עוד לפני הדרגה הרוחנית הראשונה. אחרת לא יכול להיות שתהיה דרגה ראשונה בלי קיום התנאי הזה. זאת אומרת שאני מעדיף קשר עם הבורא על פני כל יתר המילויים, הקשרים שיש לי, מה שיכול להיות. זה לא ייתכן. 

בודאי שהוא מבלבל אותי, הוא זורק אותי לכל מיני תענוגים גשמיים, ובסופו של דבר אדם יודע איך לדרוש קשר עם הבורא למעלה מהתענוגים האלה. אחרת זה לא צמצום ולא מסך ולא אור חוזר. בוא נגיד כך, על פני התענוגים זו לא כל כך בעיה וזה לימוד אחר מעל פני הצרות והבעיות. 

נניח שעכשיו מגיעה, לא עלינו, איזו תלונה מהמשטרה או מבית משפט או איזה איום מיוחד, איך אתה מתייחס לזה? אתה בזה קובע את הגורל שלך. אתה אומר כך, אני מוכן להיות כנגד כל הצרות והבעיות האלו, שהן לא ייעלמו, אני לא מוחק אותן ולא רוצה שהן ייעלמו, אני רוצה לתקן אותן. במה אני מתקן אותם, את השונאים שלי? בזה שאני על פניהם מעמיד קשר איתך ולא רוצה להיפרד. כי אני מבין שכל הצרות והבעיות האלה מגיעות ממך, כדי לתת לי הזדמנות להידבק אליך. אלה דברים אלמנטריים שכבר דיברנו עליהם ועברנו הרבה פעמים. רק כל פעם זה נמחק. 

יחד עם זה, אני רוצה להגיד כאן משהו שיהיה דבר שלם, אתה חייב לטפל בזה בצורה הגשמית. כמו שניתן לרופא רשות לרפאות, אתה חייב ללכת לכל הרשויות ולאן שצריך ולעשות את הדברים המקובלים.
תלמיד: החיסרון, הכלי, רוצה מילוי? מה החיסרון רוצה, מה המהות שלו, המהות שלו זה להתמלא?

למלא את עצמו. 

תלמיד: אין כלי שרוצה קשר עם הנותן?

יש כלי, זה נקרא צמצום, מסך ואור חוזר, זה הכלי. אור חוזר, זה הכלי. מגיע תמורת הכלים הרגילים, כתוב בפתיחה לחכמת הקבלה, אף על פי שהם גם לא מתבטלים, אבל תמורתם מתהווים הכלים החדשים שנקראים צמצום, מסך ואור חוזר. 

תלמיד: אנחנו מדברים על מושג של כלי ואור אז אמרנו שכלי זה חיסרון, רצון שרוצה להתמלא בתענוג והאור ממלא את התענוג?

חיסרון זה הרצון האגואיסטי. 

תלמיד: כל העניין זה עם הכלי, שזו המהות בכל הבריאה, הוא כל הזמן רוצה רק להתמלא. מאיפה מגיע הכלי, אתה צריך כאילו כלי אחר בשביל להגיע לקשר אמיתי?

מעליו אתה בונה. דווקא בזכותו, שהוא רוצה כל הזמן להתמלא, דווקא בהתנגדות כנגדו, בקונטרה כזאת אליו, אתה בונה כלי חדש, רצון להשפיע. כי אין לך רצון להשפיע, רצון להשפיע זה הבורא. אתה בונה את הרצון להשפיע שלך על פני ההתנגדות לרצון לקבל. 

תלמיד: אותו כלי שהוא הקשר עם הבורא, זה צמצום, מסך ואור חוזר. אבל, לפני שיש צמצום מסך ואור חוזר, יש כבר התחלה של הכלי הזה? 

זה נקרא עולם אין סוף. לא היה קיים דבר כזה חוץ מבעולם אין סוף, האור היה ממלא את הכלי עד אין סוף, עד אין גבול, כולו. זהו, בזה נגמר. פעם הבאה כשירצה לעשות, זה לא יקרה. זה תמיד יהיה כטעות בשבירת הכלים בעולם הנקודים, בחטא עץ הדעת. זה לא בכוונה, לא רצו את זה בכוונה לעשות. 

תלמיד: בדוגמה עם המשטרה שנתת קודם, המשטרה זה תהליך שקורה לך על הרצון ושם אתה מרגיש לא טוב. 

זה חייב להיות. חייב להיות איום על הרצון לקבל. 

תלמיד: המצב המתוקן זה שיש איום על הרצון לקבל, ולמעלה מהרצון לקבל יש כלי נוסף, אותו הכלי שבקשר עם נותן המילוי. 

כן.

תלמיד: אותו הכלי הוא גם בנוי מצמצום, מסך ואור חוזר?

לפני שמגיע לך איום על כל החיים שלך, כמו איוב, אתה לא נכנס לרוחניות. איך אתה יכול להיכנס לרוחניות? חייב להיות איום על כל החיים שלך, על כל הרכוש, על כל הקרובים, על כל הרחוקים, על כול מה שיש לך. אתה לא מתאר לעצמך מה זה נקרא העולם שלך, זה משהו שבלעדיו אתה לא קיים. אתה חייב להגיד "נקודת הקשר שלי עם הבורא, חשובה לי מכל זה." 

תלמיד: אז מה שיש לך זה רק כאילו נקודת הקשר. זה אפילו עוד לא קשר, זה רק נקודת קשר?

זה כבר קשר. אבל לא שאתה אומר "אני מחליף פרה בחמור." אני לא יכול להסביר את זה אני רוצה להגיד שהכלי הרוחני בנוי על כלי גדול גשמי שאתה מוכן לוותר עליו. 

תלמיד: לא חשוב מה יעבור בתוך אותו כלי, אתה עדיין מעדיף את הקשר. 
מגע עם הבורא, אין דבר יותר חשוב.

תלמיד: מה זה נקרא להעדיף את הקשר עם הבורא? 

שאתה מוכן לצאת מכל העולם הזה, מוכן לאבד אותו. רק נקודה, להיות בנקודה. מה זה נקודה? אני לא יכול להגיד. הנקודה הזאת נקראת שרק עבור להשפיע ללא שום חזרה לעצמי. אתה קורא את זה הרבה פעמים רק לא שם לב לפירוש המילים. 

תלמיד: דווקא לאחרונה זה יותר נשמע לאן השיטה לוקחת אותך.

כן, ככה זה.

שאלה: אמרת לפני רגע שהאיום נמצא על הרצון לקבל, אז אני לא רוצה שהאיום יעלם.
לא, כי אחרת אני אאבד את הנחיצות בבורא.

תלמיד: זה סוג של שקר.
מה זה שקר? זה לא שקר.

תלמיד: נניח שבאה צרה כלשהי.
באה צרה ואני נמצא בתוך הצרה הזאת ומתוך הצרה הזאת אני משתדל להיות קשור לבורא, לא כדי שהצרה הזאת תעלם. בהתחלה גם, מפני שזה ממתיק אותי וכן הלאה, ואחר כך לא. לאט לאט זה מתפתח ממצב למצב, הרבה מצבים כאלה מגיעים עד שאדם אומר, "טוב לי מותי מחיי". רק "חוץ מצא", חוץ מצא ממגע עם הבורא.
תלמיד: ניקח דוגמה קונקרטית של צרה כלשהי, זה יכול להיות מחלה.

מחלה, מוות, לא חשוב מה.

תלמיד: משהו, לא משנה, נניח מחלה, שיהיה לנו על מה להתלבש קונקרטית. מה זאת אומרת "אני לא רוצה שהיא תעלם"? ודאי שאני רוצה שהיא תעלם.

מה ההבדל בין מחלה לאיבוד כספי, לאיבוד עוד משהו?

תלמיד: אין הבדל. פשוט כדי שיהיה לנו דיון, אני חייב דוגמה ספציפית. אני אומר שבאמת אין הבדל. בכל צרה שלא תבוא.
נניח שאני חולה ובלי המחלה לא הייתי נזכר בבורא. יש לי כאן אפשרות, להבריא ולא להיות במגע עם הבורא. זה טוב? אתה תהיה בריא.
תלמיד: לא, זה לא טוב כי צריך להיות במגע עם הבורא.

כבר אתה מתחיל להיות בוויכוח.

תלמיד: אני לא בוויכוח.

כמו בחנות. יהיה פחות, יהיה יותר, כמה לשלם.

תלמיד: אני אומר שזו לא המציאות.
מה לא המציאות?

תלמיד: המציאות זה כשיש מחלה, יש הזדמנות להתקשר עם הבורא, זה נהדר, וחוץ מזה, יש רצון להבריא.
לא.
תלמיד: אין רצון להבריא.

לא.

תלמיד: וכשחבר חולה.

כי תלוי במה אתה משלם עבור זה. אם אני משלם עבור זה בניתוק מהבורא, אז לא. כי זה בשבילי חשוב יותר מכל דבר אחר.

תלמיד: הנקודה ברורה לגמרי. 
אז על זה אנחנו מדברים. 

תלמיד: אבל אני לא מבין את הדבר השני שעליו אנחנו מדברים. חבר חולה, אנחנו מתפללים לרפואתו, אנחנו לא רוצים שהוא יבריא?
אתה יכול והוא בעצמו רצוי שיחזיק את עצמו ככה. אם זו נקודה שקושרת אותו עם הבורא, שיבחר בעצמו, תלוי באיזו דרגה הוא נמצא. אבל אנחנו צריכים להתפלל עבורו בצורה חומרית ולחזק אותו גם בצורה הרוחנית.
שאלה: למה אנחנו רוצים שהוא יבריא?

אנחנו רוצים לספק לו חיסרון משלנו.

תלמיד: לא הבנתי.

אנחנו רוצים לספק לו חיסרון משלנו, שיחזיק בבורא ללא שום תופעות שליליות.

תלמיד: להחזיק בבורא בלי שום תופעות שליליות, זאת השאיפה.
רגע, זה בקבוצה, אנחנו לא דברנו על הקבוצה. אתה הכנסת עכשיו לשיחה בינינו והבאת מרכיב נוסף. אם אתה תגיד עכשיו על עשירייה איך שצריכה להתנהג, זה בכלל, ועוד עליון ותחתון ונניח שאנחנו שם אחד משלושת המצבים. לאט לאט.  

תלמיד: אז נחזור לבן אדם. יש בן אדם, יש צרה ויש בורא. הבן אדם צריך להקדיש את החיים שלו לדבקות בבורא, ולהתייחס לכל דבר שבא לו בחיים כהזדמנות להתקשר יותר ויותר לבורא.

שמגיע מהבורא.

תלמיד: הזמנה להתקשר אליו. מישור ההתקשרות הוא ברור לחלוטין. וזה שבאה עוד צרה וזו עוד הזדמנות להתקשר, גם זה ברור לחלוטין. על כל זה אני לא שואל. אני רק שואל על ההבחן שאומר, אני לא רוצה שהבעיה תעלם.

לא רוצה. הבורא שולח לי. אני מברך על הרע כמו על הטוב.

תלמיד: מאיזה רצון אני לא רוצה? אני בנוי מחומר שקוראים לו רצון לקבל.
דבקות בבורא, שהיא יותר חשובה מכל דבר אחר. אני משיג תענוג מדבקות עם הבורא יותר מכל צרה, ודווקא בגלל הצרה אני משיג את התענוג עוד יותר.

תלמיד: זה גם מובן. ובכל זאת, יש את הרצון להבריא.

לא.

תלמיד: אין רצון להבריא.

לא.

תלמיד: אז הבן אדם היה מת.
לא. ככה זה. כאן אתה משיג קשר עם הבורא בצורה שאתה רואה גם רע וגם טוב שהכול מגיע מאותו השורש, כדי לתת לך עיצוב בין שניהם. תבטל אחד, יתבטל השני. שני הקצוות האלה, ביניהם אתה בונה את עצמך. בין רע לטוב, ביניהם אתה בונה את עצמך. טוב זה קשר עם הבורא, רע זה כל מיני צורות שמתגלות ברצון לקבל. 

תלמיד: החומר שממנו אנחנו בנויים הוא רצון לקבל הנאה ותענוג.
כן.
תלמיד: אז איך יכול להיות שהוא לא רוצה להבריא או להפטר מצרה כלשהי? זה הפוך ממנו.

אני הגעתי כבר לקשר כזה עם הבורא שאני מקבל ממנו מאור המחזיר למוטב. המאור המחזיר למוטב הוא כבר עוטף אותי, אני כבר מתחיל להיות קשור אליו, לרצון להשפיע. וגם בזה, או שאני מתחיל להעריך תענוג שאני מקבל מהבורא, מזה שאני קשור אליו, והתענוג הזה יותר גדול מכל האיומים האלו או המחלות, אבל אני עדיין נמצא ברצון לקבל, שוקל אם זה יותר או זה יותר, או שהקשר עם הבורא יותר, שאני נהנה, או הסבל מהמחלה יותר, ואז כאן אני עובד. ככה הוא משחק איתי כל הזמן בדברים כאלה. 
אחר כך כשאני מתקדם, על ידי מאור המחזיר למוטב נעשים שינויים כאלה שאני מתחיל לרצות להשפיע לו. שאני על פני הייסורים, רוצה להיות בדבקות אליו, להשפיע לו, לתת לו. ולתת לו ולהשפיע או להרגיש שאני משפיע לו או אפילו לא להרגיש שאני משפיע לו, שלא יהיה לי איזה פיצוי. וככה מתפתחים.

תלמיד: והנקודה של הסבל.
אין לו סבל כבר. היא לא סבל. זה הכרחי להרגיש חיסרון כדי שהשתוקקות לבורא לא תעלם. אני בונה את עצמי על החושך, על הריקנות, אחרת לא יהיה ה"אני". 
בעמוד 165 אות ט"ז, ב"פתיחה לחכמת הקבלה", כתוב שכלי רצון לקבל לא מתמלא אף פעם. שוב פעם חזרנו לאותו קטע, שהרצון לקבל לא מתמלא אף פעם ולא מתבטל.

תלמיד: יש מחלה, יש סבל כתוצאה מהמחלה ויש רצון לנצל את המציאות הזאת כדי להידבק יותר ויותר בבורא ולפתח תכונות כמו שלו.

אם יש.

תלמיד: בהנחה שיש. ובזה אנחנו עובדים. וברמה אפס של הבניין הזה, איפה שבאה המחלה ומורגש ממנה סבל וצריך ללכת לרופא כדי להתרפא, אנחנו הולכים לרופא כדי להתרפא בלי שאיפה להבריא.
זה לא עניינך. אתה חייב את זה לבצע, זה נקרא מצווה. ניתן לרופא רשות לרפא. אתה חייב ללכת לרופא ולקבל ממנו תרופה. 

תלמיד: כן, ואני לא רוצה להבריא.
זה לא חשוב לך, אתה מבצע מה שהבורא מכתיב לך. לא שאתה רוצה או לא רוצה להבריא, אתה חייב כאן לקיים מה שמוטל עליך לבצע.

תלמיד: שזה ללכת לרופא.

כן, ולקבל את הדברים, ומה שיקרה יקרה. על פני כל מה שקורה, אתה נמשך לדבקות, בלבד. חוץ מזה לא אכפת לך כלום. 
אתם צריכים לחשוב על זה יותר. אבל האמת, חיבור. יש בכל אחד משהו שאם תתכללו, זה יהיה פשוט, זה יהיה בכם. וככה בצורה אישית בכל אחד, אם תהיו חכמים, שינויים מהותיים לא יקרו.

שאלה: למה אי אפשר לומר שיש בי שני רצונות, בהתחלה רצון רק להבריא ולאט לאט עליו מתלבש הרצון לדבקות, עד שהרצון לדבקות נעשה כל כך חשוב, שהרצון להבריא הוא כבר אמצעי. אני עכשיו הסוס, אני מתחיל להתקשר לרוכב עד שאני מזדהה עם הרוכב ואז שהסוס מבחינתי, מה שיקרה אתו יקרה. 
נכון, אתה אומר נכון.

תלמיד: רוב הזמן יש שני רצונות, רק המאבק הוא ביניהם. כי טבעית, הרצון להבריא יהיה יותר טבעי, כמו שהחבר אמר, זה הטבע, זה הרצון שלי, ככה נבראתי. אבל אם אני לא אתחזק בקבוצה, ואתחזק באור מקיף וכן הלאה, אז לא יקרה הדבר שצריך לקרות, שהוא שאני בסוף רוצה רק דבקות.
נכון. מסכים אתך. בסדר, רק תבצעו את זה. 
השפה שלי יכולה להיות לא [ברורה], הבורא בכוונה קלקל את העניין.

שאלה: אבל מה השיטה לעבור לחשבון כזה? נניח שבאה צרה, אני צריך להיות בדבקות עם הבורא אבל אני לא, אני מגלה שאני מעדיף להיות בריא. אבל שמעתי שהמורה אמר שצריך להיות בדבקות. מה אני עושה?

אתה חייב לדאוג להבראה, לדאוג להיות בריא, אבל יחד עם זה אתה חייב קודם כל לגלות בכמה שאפשר, בכל העצמות שלך, להגיע להרגשה כזאת שזה מגיע מהבורא. כי אין מקור אחר חוץ ממנו, נגיד מחלה או איזו צרה אחרת, שהרצון לקבל סובל בכל מיני רמות, אתה חייב לבוא למצב שברור לך שזה ממנו, ש"אין עוד מלבדו". עכשיו, אתה חייב גם לקבוע שהוא טוב ומטיב. במה הוא טוב ומטיב? שבכל מה שהוא משפיע עליך זה רק כדי להביא אותך לדבקות בו. 

תלמיד: כל זה חשבונות.
חשבונות, ודאי, למה לא?

תלמיד: אז אדם שהוא לא מעבר למחסום, הוא לא יכול לעשות כאלה חשבונות, הוא לא יכול לקבוע את מה שעכשיו אמרת.

הוא יכול.

תלמיד: הוא יכול להתאמץ.

הוא יכול. אחרת לא הייתי אומר. אם לא היה יכול, לא הייתי אומר לכם. אתם מקבלים הדרכה שנמצאת בהישג ידכם.

תלמיד: לפני שמרגישים בורא כתענוג גדול מאוד והמגע אתו הוא כמו שכותבים, שבע פעמים ביום לשבור ידיים ורגלים.
אחר כך תשבור לעצמך.

תלמיד: אז איך אפשר לעשות כזה חשבון, להעדיף קשר עמו לעומת פגיעה.
נגיע לזה, נדבר. אני עדיין לא מדבר על זה. אני מדבר על צרות קטנות, גשמיות שמגיעות אלינו. ואנחנו צריכים לטפל בהן בצורה גשמית ואנחנו צריכים לטפל בהן בצורה רוחנית. בינתיים, כשאנחנו נמצאים בעולם הזה ורוצים גם להגיע לעולם הרוחני, זאת צורת העבודה שלנו. 

תלמיד: כלומר לראות שזה החשבון שחייב להיות בסופו של דבר, ואז להשתדל להתקרב לאותו החשבון שאמרת, להעדיף מגע לעומת כל צרה שבאה, כן?

כן. 

תלמיד: עדיין לא מובן מה השיטה.
השיטה היא פשוטה, למצוא נתיב דבקות בבורא על פני כל האירועים שהוא מעביר עליך. אל תעזוב אותו בשום מצב. זה הכול, סך הכול. דבר אחד אתה צריך לא לשכוח, שיש בורא. רק את זה לא לשכוח. 
תלמיד: לאדם אסור להתפלל עבור עצמו שהצרה תעבור, א' כי ההיפך, זה יגרום חורבן לנפשו, וב' זה בכלל לא מקדם אותו, חייב להיות איום על הרצון לקבל, אחרת הוא מאבד את המגע. אבל חברים כן יכולים, כי אמרת שאנחנו רוצים להוסיף לו את החיסרון שלנו.
כי הם מוסיפים לך כלי. במקום הצרה שלך הם מוסיפים לך כלי משלהם, ואז אתה מגיע. זה כל העניין שאת המילוי ההולם והשלם אנחנו מקבלים בקשר בינינו.
תלמיד: זאת אומרת אני לא רוצה שהאיום על הרצון לקבל של חבר זה מה שיחזיק אותו בקשר עם הבורא, אלא אנחנו ניתן לו חיסרון חיובי.
אנחנו מגיעים להתפלל עבורו, רוצים להתחלק בכל מה שיש לו. זו התכללות הספירות, זה נקרא "זיווגי הספירות". זה חלק ט' בתע"ס. אנחנו בזה בונים מערכת חדשה, אחרת. אנחנו בונים מהחיסרון הפרטי של אחד, ט' ספירות ומלכות כללית. כאילו מה שאני צריך לסבול, אם אחרים לוקחים את זה, על ידם זה יוצא כתענוג. 
אין לי מילים לזה, כנראה שעוד לא מסוגלים. 
תלמיד: אם הבנתי נכון, אני מספק לו את חשיבות הקשר, מגע עם הבורא במקום אותו איום על הרצון לקבל שהוא מקבל כאילו מהבורא, לכן אני יכול להתפלל עבורו. 
נניח שזה כך. השאלה שלך יפה, אבל אני לא מוצא כוח להסביר אותה.
איך קשר הערבות בינינו מרפא כל אחד ואחד בצורה שכל אחד יכול להגיע עד לנצחיות. איך אנחנו עוברים בצורה חלקה כזאת מכל מציאות העולם הזה הנבזה, הקצר, הסופני לנצחיות. זה אפשרי לעשות על ידי החיבור.
תלמיד: זאת אומרת השאלה היא, אם אותה ערבות שנותנת קבוצה או אדם, היא שווה לאותו האיום ששולח בורא כלפי הרצון לקבל?
כן. אבל זה תלוי באיזו מידה [של ערבות] נמצאת הקבוצה וכן הלאה. בעצם בקבוצה המתקדמת הבורא שולח בהתאם לאותה יכולת של הקבוצה להיות בערבות, ואז כל צרה מיד הופכת את זה לדבקות ותענוג. "אז תתענג על ה'"
. 
שאלה: בהמשך לאותה שאלה. אם יש לחבר בעיה גשמית, העשירייה כשמתפללת על החבר, על מה היא צריכה לשים את הדגש, על הבעיה הגשמית שלו או על החיסרון שלו, להגדיל לו את החיסרון?
להגדיל חיסרון זה לא עלינו אף פעם, זה הבורא עושה. אני צריך תמיד לעזור, תמיד להתחבר ולהתחלק בטוב, זה דבר אחד. 

דבר שני, אין בעיה גשמית. מה הבדל בין בעיה גשמית לבעיה רוחנית, בין בעיה כזאת לבעיה כזאת, מה ההבדל, בהרגשת החיסרון? אז בהרגשת החיסרון, אז מה? למה זה גשמי? אם אתה רוצה לפתור אותה בצורה ללא קשר עם הבורא, זה נקרא "גשמית". אבל הבעיה עצמה היא לא גשמית, היא איזה חיסרון שבתוך הכלי.
תלמיד: אם שמעתי נכון, הסברת שחבר לא צריך להתפלל על פתרון הבעיה הגשמית אלא על הקשר עם הבורא, אבל העשירייה שמתפללת על החבר כן יכולה להתפלל על פתרון הבעיה הגשמית.
כן.
תלמיד: אבל מלכתחילה הבעיה הזאת הגיעה לו בגלל שמשהו בחיסרון שלו לקשר עם הבורא היה חסר.
לא בקשר, אלא הבורא בנה עכשיו, העיר בו חיסרון חדש על ידי המאור המחזיר למוטב. מאיפה כל הרע בא? מהאור שמעורר את הרצון, והרצון רוצה להשיג משהו ולא מסוגל. מזה בא כל הכאב.
תלמיד: אם אפשר לדייק, על מה עשירייה צריכה להתפלל בדיוק עבור חבר שיש לו בעיה שמגדירים אותה כגשמית, לדוגמה בריאות, כסף?
זה לא חשוב "גשמית", כי היא לא גשמית, אין בעיה גשמית או רוחנית. הבעיה היא בפתרון גשמי או רוחני שאנחנו נותנים. לכן אנחנו צריכים לתת לזה פתרון רוחני. חבר צריך להגיע למצב שהוא אומר, "אני לא רוצה שום דבר חוץ מדבקות על פני הבעיה. דווקא בזכות הבעיה אני עכשיו נצרך לבורא, יש לי איתו מגע. אני רוצה להיות במגע עימו למעלה מכל הבעיה, שהבעיה לא תיעלם כי אחרת המגע ייעלם. זו דרגת החשיבות כבוד ה'. זה דבר אחד.
דבר שני, אני רוצה גם להיות איתו במגע לא בגלל שאני רוצה להיות איתו במגע, אלא כי בזה אני עושה לו נחת רוח. אני רוצה להרגיש שאני עושה לו נחת רוח, שבאמת אני לא טועה. רק לצורך זה אני רוצה להרגיש נחת רוח, כדי לא לטעות שאני עושה לו את זה. ואחרי זה אני אפילו לא רוצה להרגיש שאני עושה לו נחת רוח, שלא יהיה לי פיצוי מזה. זה האדם.
החברה לא נכנסת לעסקים הרוחניים שלו, היא נמצאת עימו בקשר הגשמי. מתפללים עבורו, עבור שלומו. ובזה שהיא מקבלת ממנו את החיסרון הגשמי ומוסיפה חיסרון משלהם, שהם רוצים להתחבר, אז החיסרון הזה בגשמיות מתחלף ומומר לחיסרון הרוחני שהם מגיעים ביניהם לקשר. ואז אדם לא מרגיש שום בעיה גשמית, כך שיש להם מילוי גם בזה וגם בזה.
שאלה: אנחנו כל הזמן מדברים על איך להישאר ולקשור את עצמנו בקבוצה. אבל אני שואל על אדם שרוצה לברוח והבורא לא עוזב אותו, רודף אחריו ולא נותן לו לשכוח אותו ולא נותן פתרון להפרעות. אלף פעמים ניסיתי לצאת מכל העסק הזה אבל בפועל לא יכול לפספס אפילו שיעור אחד. למה הבורא לא עוזב את האדם?
שישאל עוד פעם ועוד פעם. אני לא אפוטרופוס לא שלו ולא שלו. 
שאלה: האם צעקה לבורא זה חוסר דבקות?
אני לא יודע, צעקה זו צעקה.
תלמיד: אני לא מצליח להחזיק בבורא, לכן אני צועק אליו.
אני לא יודע מאיפה אתה צועק, אולי אתה רוצה להרוויח בטוטו.
תלמיד: אז מה זו צעקה עם דבקות?
צעקה עם דבקות היא שאתה מתוך הצעקה, מתוך כאב שלך, דורש דבקות. 
תלמיד: זה שקיבלתי מצב מסוים.
רע.
תלמיד: ואני לא יכול לעמוד בו ואני צועק לבורא. אני מרגיש כאילו שאני לא מסכים, שאני לא דבק בו מספיק.
זה לא אתה לא מסכים, אלא הרצון לקבל שלך לא מסכים. אבל למעלה מזה אתה מבקש רק דבקות בו. אתה מוכן להישאר בצרה הזאת, רק להיות דבוק בבורא.
תלמיד: ומה העזרה שאני מבקש ממנו?
העזרה, רק להיות דבוק. זה נקרא לעבוד על חשיבות הבורא.
קריין: ברב"ש ג', בכתבי רב"ש ג', עמ' 655, מאמר 133 בשם "הכל תיקונים".
""כל המחלה אשר שמתי במצרים לא אשים עליך כי אני ה' רופאך" (בשלח).

קושיית חז"ל, אם אני לא אשים המחלה, בשביל מה צריכים לרופא (סנהדרין ק"א ע"א).

ויש לפרש, היות שאני הרופא, ולמה אני אשים עליך מחלה, אם אני מוכרח לרפא את המחלה.

ומה אני מרויח אם אני אשים מחלה, בטח זה מטעם עונש. ואם אני צריך לרפא את המחלה, איזה עונש יהיה זה, רק כאילו שאני עושה עבודה בחינם.

לכן אני לא אשים עליך מחלה. ומה שאתה חושב שהיא מחלה, אתה טועה בזה, אלא כל המצבים שאתה מרגיש, אם אתה מייחס אותם אלי, הכל הם תיקונים, שעל ידי זה אתה תתקרב אלי בדביקות." 
דיברנו, שהרצון לא מתמלא אף פעם. 
קריין: "כתבי בעל הסולם"
, עמ' 165, אות ט"ז. על אור חוזר.
אות ט"ז
"ומדמיון הנ"ל בין אדם לחברו, אפשר להבין ענין הזווג דהכאה הנ"ל, ואת האו"ח העולה על ידו, שהוא נעשה כלי קבלה חדשים על אור העליון במקום בחי"ד. כי ענין ההכאה של אור העליון המכה בהמסך ורוצה להתפשט אל בחי"ד, יש לדמותו לענין ההפצרה לאכול אצלו, כי כמו שהוא רוצה מאד שחברו יקבל את סעודתו, כן אור העליון רוצה להתפשט למקבל. וענין המסך המכה באור ומחזירו לאחוריו, יש לדמותו לדבר הדחיה והסירוב של חברו לקבל את סעודתו, כי דוחה את טובתו לאחור. וכמו שתמצא כאן אשר דוקא הסירוב והדחיה נתהפכו ונעשו לכלי קבלה נכונים לקבל את סעודת חברו, כן תוכל לדמות לך, כי האו"ח, העולה ע"י הכאת המסך ודחיתו את אור העליון, הוא שנעשה לכלי קבלה חדשים על אור העליון, במקום הבחי"ד ששמשה לכלי קבלה מטרם הצמצום א'. אמנם זה נתקן רק בפרצופי הקדושה דאבי"ע, אבל לא בפרצופי הקליפות ובעוה"ז, שבהם משמשת הבחי"ד עצמה לכלי קבלה. וע"כ הם נפרדים מאור העליון, כי השינוי צורה של הבחי"ד מפריד אותם, וע"כ נבחנים הקלי' וכן הרשעים, למתים, כי הם נפרדים מחי החיים ע"י הרצון לקבל שבהם. כנ"ל באות י"ג עש"ה, ודוק בזה, כי אי אפשר להסביר יותר."
קריין: עמ' 92 ב"כתבי בעל הסולם", אות ט"ז. טור ב' למטה, אות ט"ז תחת פרק ד'
.
אות ט"ז
אחר הצמצום והמסך שנעשה על הרצון לקבל, הוא נפסל מלהיות כלי קבלה, ויצא מהמערכת הקדושה, ובמקומו משמש האו"ח לכלי קבלה, והכלי של הרצון לקבל ניתן למערכת הטומאה.
"אחר הצמצום והמסך שנעשה על כלי הזה שנקרא רצון לקבל, הוא נתבטל ונפרד ויצא מכל המערכת הקדושה, ובמקומו נתתקן אור חוזר להיות כלי קבלה. (כמ"ש בחלק ג'). ותדע, שזה כל ההפרש בין אבי"ע דקדושה, לבין אבי"ע דטומאה, כי כלי הקבלה דאבי"ע דקדושה הם מאו"ח, המתוקן בהשואת הצורה לא"ס. ואבי"ע דטומאה, משמשים עם הרצון לקבל שנצטמצם שהוא צורה הפוכה מא"ס. ועי"ז הם נחתכים ונבדלים מחי החיים שהוא א"ס". 
שאלה: לא ברור במה מגע עם בורא, אם אני כל הזמן משתדל לא לקבל כלום. למשל יש יחס עכשיו לבורא, במה המגע?
 המגע עם הבורא, בזה שאתה רוצה רק להיות במגע עימו. ויותר נכון, כדי לעשות לו נחת רוח. ובזה שאתה רוצה לעשות לו נחת רוח, אתה מגלה בזה עולם ומלואו, ודווקא זה הופך להיות התענוג שלך.
תלמיד: לא הבנתי, במה התענוג?
 בזה שאתה עושה לו נחת רוח.
תלמיד: אני לא מרגיש, והוא אף פעם לא נותן לי תענוג.
 הוא נותן לך תענוג בזה שהוא נותן לך הזדמנות להשפיע לו נחת רוח.
תלמיד: ובזה אני מרגיש תענוג?
 כן. אני מבין שזה עדיין כמו לאכול עשב, שאין בזה שום דבר. אבל אתה תגלה דווקא בזה תענוג אינסופי ובכל יתר הדברים אתה תראה שאין שום תענוג אלא ההיפך. אם אתה לא מקבל הזדמנות להשפיע לבורא נחת רוח, אתה תרגיש בזה מוות.
תלמיד: אז במה השגתי אותו?
השגת הבורא היא בזה שאתה משיג מה זה נקרא להיות משפיע. בכמה שאתה דומה לו להיות משפיע, אתה משיג עד כמה שזה תענוג, עד כמה שמצבו זה תענוג שלם. ולתענוג הזה הוא רוצה למשוך אותך ובשביל זה הוא ברא את כל המערכת. 
תלמיד: נניח עכשיו יש אצלי מסך על הרצון שלי, אני לא רוצה כלום. ויש אור חוזר, כמו יחס אליו. ואני כל הזמן משתדל לבטל, לצמצם את הרצון לקבל. לא ברור במה הקשר, אני לא מרגיש אותו.
 זה שאתה מרגיש או לא מרגיש זה כבר חיסרון ותפילה. זה יבוא. 
שאלה: אבל בסוף האורח צריך לאכול משהו. 
 תן ליהנות במשהו, תן לחיות ממשהו, גם לי מגיע משהו. אתה צודק. ומה? מקבל משהו או שום דבר?
תלמיד: אם אני מבין להביא נחת רוח בצורה מלאה, אתה צריך לאכול את כל התענוג שהבורא הכין. 
 נכון. מה התענוג הזה? מהשפעה לו, זה כל התענוג.
תלמיד: אבל כחלק מזה נכנס לכלי משהו, תענוג. לא בצמצום.
 תגיד לי, אהבת פעם? 
תלמיד: כמובן, פעם ועדיין. 
אנחנו מבינים אותו. אתה מבין שאם אתה נותן אתה נהנה? אם אתה נותן למי שאתה אוהב? כן או לא?
תלמיד: כן.
 אני לא קיבלתי ממך אף פעם מתנה עכשיו כשאני חושב על זה. זאת אומרת, אתה נהנה מזה שאתה נותן. אז הוא בורא לך הזדמנות לתת לו. הוא נותן לך את כל העולם, אבל כל העולם שהוא נותן לך זה ניצוץ של תענוג בלבד, שמחייה את האגו כדי שיחיה. אבל כשאתה מתחיל להחזיר לו מה שהוא נותן לך, דווקא בגלל שהוא גדול אתה מקבל מזה תענוג פי תר"ך פעמים.
רק מתוך זה אתה נהנה. אין תענוג בכלים דקבלה, רק נר דקיק. כל התענוג הוא בהשפעה, בזה שאתה מתדמה לבורא, מזה שאתה נותן לו. או דרך חברים. רק שם אתה מפתח את הכלי. 
קריין: עמ' 95 ב"כתבי בעל הסולם", תע"ס חלק א', הסתכלות פנימית, כותרת "רשעים משנה שברון שברם. וצדיקים ירשו משנה", אות כ"א.
אות כ"א
רשעים משנה שברון שברם. וצדיקים ירשו משנה.
"ובא וראה, אשר לרשעים, משנה שברון שברם, כי אוחזין החבל בב' ראשים, כי העוה"ז נברא עם חסרון וריקות מכל שפע הטוב, וכדי לקנות קנינים צריכים אל התנועה. וידוע שריבוי התנועה מדאיב את האדם, להיותה המשכה בלתי ישרה ממהותו ית'. אמנם להשאר ריקן מהקנינים והטוב גם זה אי אפשר, שזה ג"כ מנוגד לשורש, שהרי השורש מלא מכל טוב. וע"כ בוחרים בסבל ריבוי התנועה. בכדי להשיג מילוא הקנינים, אמנם כיון שכל קנינם ורכושם הם אך לעצמם, והיש לו מנה רוצה מאתים, נמצא בזה, שאין אדם מת וחצי תאותו בידו. ונמצאים סובלים מב' הצדדים, הן מצער ריבוי התנועה, והן מצער החסרון של הקנינים, שחסרה להם מחציתם. אבל הצדיקים בארצם ירשו משנה, דהיינו אחר שמהפכים את "הרצון לקבל" שלהם לרצון להשפיע, ומה שמקבלים, הוא על מנת להשפיע אז ירשו משנה, כי מלבד שמשיגים את שלימות התענוג ומבחר הקנינים. המה משיגים ג"כ, את השואת הצורה ליוצרה, ית', שבזה נמצאים בדביקות האמיתית, ואז נמצאים ג"כ בסוד המנוחה, שהשפע מגיע אליהם מאליו, בלי שום תנועה ועמל." 
אני חושב שקיבלתם היום איזו מנה, לא סתם סבלתם בבוקר. דווקא היתה הכנה טובה.
שאלה: איכשהו אפשר להבין, שלהשפיע לבורא שהוא גדול ולעשות נחת רוח, מזה אתה נהנה., זה מובן.
 לא בגלל שהוא גדול, לא בגלל שהוא שולט בהכול, זה נשמע בצורה אגואיסטית, שאני ודאי שמפרגן לו, מי לא רוצה להשפיע לגדול? מי לא רוצה להיות קשור לגדול, לחזק, לעשיר, למשהו? אני משפיע לו בגלל שהוא ההשפעה, אני מכבד את התכונה הזאת. אני לא יכול להסביר את זה, אבל את זה אני מכבד בו. זה נקרא שהוא גדול.
תלמיד: אולי צריך יותר לעבוד על הדבר הזה, לכבד את תכונת ההשפעה.
 יותר לעבוד? תעבדו. אני לא יכול להיכנס לכל אחד עם מברג ולהתחיל לסדר לו שם את כל הפוטנציומטרים, את כל הכיולים וכך להעלות את הרגישות הזאת. את זה אתם צריכים לעשות.
תלמיד: זה נכון לשים את הבורא בצד, ואז אני משפיע לחבר. כי זה יותר פרקטי.
 כן.
תלמיד: ואז זה נראה באמת כמו עשב.
 כן. ואז אתה מבקש מהבורא עזרה, אז הבורא עובד כעזר.
תלמיד: אז התרגילים הם בעצם לנסות להשפיע לחבר, במה שאני מבין?
 בעזרת הבורא.
תלמיד: כן. ואז לבקש עזרה, כי אחרת אני באמת לא יכול.
 כן, בטח, הוא מוכן. הוא איתך, שותף, עומד מאחוריך ואומר, תשתמשו בי.
תלמיד: ואז באיזשהו שלב, בפעם המאה אלף, מקבלים חומר דלק?
 לא רק חומר דלק מקבלים, מקבלים עם החברים קשר, ובתוך הקשר מרגישים שחייבים ממש לפנות לבורא. אבל גם בצורה אישית כמו שדיברנו, על ידי הצרות אדם מאתר את הקשר שלו לבורא. צרות באות מהבורא כדי שהוא יפנה לבורא ויראה. או שהוא רוצה להפטר מהצרות ולכן כדאי לו לפנות לבורא, או שכדאי לו לפנות לבורא ולבקש קשר עם הבורא דווקא על פני הצרות שיהיו. לא לבקש אותן, אבל שהוא מעריך את הקשר עם הבורא  יותר מאשר אותן. 

תלמיד: נניח יש מקובל, הוא מלמד ואוהב את התלמידים שלו. אז בזמן הלימוד הוא כל הזמן נהנה שהוא משפיע להם?

 גם בזה צריך להיות חשבון כלפי הבורא, הכנת הכלים שהוא מצפה להם.

תלמיד: זאת אומרת, גם פה זה לא הולך חלק, זה כל הזמן מתנגש לו עם הטבע האגואיסטי, עם הרצון לקבל?

 החשבון הוא תמיד כך, להיות יותר ויותר בטבע האגואיסטי שמתגבר יותר ויותר. כן, זה תמיד חי.

תלמיד: אני פשוט מנסה להבין איך לעבוד כשאנחנו מלמדים, איך אפשר להשתמש בדבר הזה שנראה לי כהשפעה, כתרגיל הכי מדויק שיכול להיות של השפעה. איך לנצל את זה באמת לדיוק? כשאתה מלמד מישהו, מולך כיתה או אדם, איך לעשות את התרגיל הזה שזו באמת תהיה השפעה?

 אתה מכין אותם לפגישה עם הבורא, כדי לעשות לו נחת רוח.

תלמיד: אז זה הכיוון?

 זו הכוונה הכי יפה שיכולה להיות. כך אתה מסתכל על כל אדם ואדם, כי זה לטובת האדם, לטובת "בני ברוך" הכללי ולטובת הבורא, הכול הולך לכיוון אחד.

תלמיד: אני מבין שאתה לא דורש את זה, אבל בסופו של דבר אתה צריך להרגיש הנאה בפעולה הזאת? לא שאתה חושב על זה, אבל כתוצאה מפעולה נכונה כן נהנים?

 חשיבות, חשיבות המטרה. בהנאה אתה לא יכול להחזיק עשרות שנים. זו חשיבות המטרה, הכרחיות. זה חובה, בסופו של דבר, על תענוג אי אפשר לחיות כל הזמן.

שאלה:  האם אהבה גשמית היא מכשול או עזרה בעבודת ה'?

 הבורא מסדר לנו חיים בכל מיני צורות. אל תסתכלו על אהבה גשמית, שנאה גשמית, תענוג לדגים, תענוג לבשר, תענוג לזיווג, תענוג לסרטים או למשהו. זה תענוג וייסורים. מה שמתלבש זה לא חשוב. הוא משחק איתנו איך שהוא צריך.

שוב, השאלה היא, עד כמה אנחנו מקבלים את הדברים האלה. וכאן השאלה, האם אנחנו משתדלים להיות יחד איתם בכוונה ובדרך או לא? השאלה כאן היא כלפי האדם, רק האדם יכול להגיד כן או לא. מבחוץ אתה לא יכול לשפוט אותו, "אל תאמין בעצמך עד יום מותך". הבורא מסדר את האדם, מעביר אותו דרך כאלה דברים. כמה פעמים כל אחד מכם אכל את עצמו עבור כל מיני אירועים שעבר בחיים שלו? איך זה נזכר בכל אחד ואחד? פתאום אתה נזכר בזה ואתה מזדעזע, פתאום בזה, ואתה מתבייש, פתאום בזה ואתה סובל. חביבי, זה עד יום מותך, כדי כל פעם לעורר את הרשימות האלו ולבנות אותך כל פעם מחדש. זה יהיה ויהיה, עם דברים כאלה שלא שמת לב עליהם אף פעם, אבל אחרי שלושים ארבעים חמישים שנה זה קופץ, כדי לתקן את החיסרון.  
שאלה: אני מדבר על תרגילים שנתת לנו בשבועיים האחרונים. כל שיעור אתה נותן איזשהו תרגיל מאוד פרקטי, יש לך צרה, תחשוב ישר על החברים, ובעיקר בעבודה מול העשירייה. האם כדאי לעשות ספרון תרגילים כזה? או שאם אנחנו מוציאים את התרגיל מהקונספט של השיעור, כאילו זה הופך למשהו פסיכולוגי מנותק.

אני לא יודע מה להגיד, כי בעצם בשנה האחרונה, מהכנס הקודם ועד הכנס הזה, אתם קיבלתם חתיכת שיטה. באמת, חלק מאוד חשוב ממנה. באיזו צורה אתם צריכים לסדר את זה אני לא יודע. אבל פעם תצטרכו לעשות את זה, אם לא לכם אז לתלמידים שלכם. תצטרכו, מזה אי אפשר לברוח. כי איך שזה מתגלה בנו, ולא שאני מומחה בזה, פשוט זה כך מתגלה, אז זה צריך להיות מוכן לתלמידים ולאנושות. כמה שנהיה עוד ביחד, אתם עוד תצטרכו אחר כך לסדר את זה, ולכן אני דואג לארכיון. טוב ששמעתי היום שההנהלה גם מתחילה לראות בזה חשיבות רבה.

אבל אני לא יודע איך לסדר את זה. כי יבוא המחר, ותקבלו עוד משהו חדש, כמו שבבוקר לא ציפיתם לסיכומים שתקבלו בערב, גם מחר יהיה עוד משהו, נקווה בעזרת ה', וכל פעם זה חדש. אתם צריכים רק לעבור על השיעור לפחות עוד פעם אחת במשך היום. וכך נתקדם.

תלמיד: השאלה האם יהיה לזה ערך? אם ניקח רבע שעה של איך שאתה מתאר במדויק את העבודה, איך אדם צריך להתבונן על עצמו, איך אדם צריך להתפלל על  החברים ואיך הם צריכים להתפלל עליו. ניקח ממה שהיה אתמול, ושלשום, אם נעשה איזה ספר או אפילו איזה קובץ וידאו מזה, האם זה שווה? 

אני לא יודע אם כדאי היום להוציא ספרים, אולי כדאי יותר לכתוב את זה מסודר באינטרנט, כי ספרים זה כבר לא כל כך שימושי. אתם צריכים לדעת את זה. אני נותן לכם, ובזה אני את שלי עשיתי. אני באמת אומר. לחצתי שסוף סוף יתחילו לעשות את הארכיון, אמנם זה יסחט אותנו, לא יהיה לנו גרוש, לא יהיה לנו כלום, ממש, לא כסף לשום דבר. כמו שהם תיארו, זה ממש מיליונים מה שנצטרך להשקיע. אבל אנחנו חייבים את זה. להעמיד זאת לפני האנושות בצורה שזה יהיה נוח וטוב ויוכלו להשתמש בו לפחות בשפות העיקריות, זו חובתנו לעשות. אני רואה בזה ממש את הסיכום של החיים שלי. ולכן מחובתנו להציג את זה נכון לדור הבא. זה לעצמנו בעצם, אבל גם לדור שמגיע. 
אם אתם רוצים לסכם את זה בתור ספר, בבקשה, תעשו את זה ככה. אבל אני לא יודע, זאת שאלה.

אני חושב שכל הקטעים ששמעתם ממני, עם השאלות לסדנאות, בקיצור כל מה שאמרתי, בצורה רציפה אני לא חושב שזה ייתן את אותו הדבר כמו שאדם יקרא את כל השיחה שלנו. אבל לקרוא שיחה כזאת, של שלוש שעות, זה יום שלם במקרה הטוב, ומה הוא ייקח מזה. 

אני חושב שווידאו, בכל זאת, זה הדבר הכי טוב והוא כבר קיים. לכן רק לסדר את הדברים האלה, ולהכניס אותם לארכיון, לסדר את התוכנה שמטפלת בזה, לתת גישה קלה לכל דבר, סדור נכון של הכתוביות, זאת אומרת מה כל דבר ודבר ועל מה מדובר. בכל זאת, זו עבודה גדולה. אני לא חושב שכדאי לנו לעשות מזה ספרים. ספרונים בשבילכם, יכול להיות שכן. אבל זה לא פשוט לעשות ספרים קטנים, קצרים מכל מה שאנחנו מדברים. תנסו.
תלמיד: נעשה קובץ ווידאו של עצות לתלמיד. האם יש ערך לתרגילים כמו שאתה נותן לדוגמה, אם אדם בצרה אז שיחשוב על החברים או שיתפלל עליהם, בלי שהאדם עבר את השיעור, עבר את התהליך? 
יש ערך. אנחנו כולנו קשורים זה לזה, גם אליו יבואו כל מיני הזדמנויות והוא יידע מה לעשות כי הוא קשור אלינו, ואפילו שהוא לא קשור. 
שאלה: התחלתי לא מזמן ללמד קורס על התקצירים שעשית למאמרי רב"ש. זה כמו פיזיקה רוחנית, זה כמו משוואה שאדם מקבל דרכה תמונה של חוקים מאוד חזקים. אולי אחרי הכנס היית יכול לעשות שוב דבר כזה. כי יש דברים, שאני לא רואה איך אנחנו אפילו כחברה בהשגה רוחנית נגיע לעומק הדברים אחריך, כמו איך לגשת יותר לפנימיות של התע"ס או לפנימיות של פרשות השבוע. אם היית יכול לקחת דברים כאלה, לתקצר אותם למשוואות כאלה שאותן אנחנו נלמד, זה יהיה דבר מאוד חזק. אני פשוט רואה את זה עכשיו על מאמרי הרב"ש. פשוט לקחת את כל מאמרי החברה וכל מי שלומד את זה לא יכול להתבלבל, זה כמו מתמטיקה.
כן, הגישה שלי היא כזאת. בקשר לתע"ס, אני משתוקק מתי תהיה לכם המדרגה הרוחנית הראשונה ואז אנחנו לא נלמד תע"ס בצורה עיוורת. כי כך אתה לומד אותו סתם בצורה שאתה לא יודע על זה דבר. שם כתובים דברים ולך בפנים אין תגובה על מה שאתה לומד. זה לא יתכן, אני פשוט יודע על מה אני מדבר. כמה למדתי תע"ס, וכשלא היה לי שום מגע עם מה שקורה, אז לא חייתי את זה, זה לא היה מדובר עלי. זה משהו יבש כמו להשוות בין עשב כזה לעשבים כאלו וכאלו. 
נכון ללמוד את זה לשם המאור המחזיר למוטב, אבל יותר חשוב בזמננו היום להגיע למגע הראשון עם האור העליון, ואז נלמד תע"ס וזה יהיה בשבילנו כמו מעדן עם כל מיני טעמים. כי אתה תרגיש אורות נכנסים ויוצאים, מה שקורה, אתה תרגיש את זה בפנים, עליך. זה כמו שאתה שומע איזו מוזיקה או משהו, זה מנגן, זה בקצב וזה בהתנגשות בין הצלילים. ככה אתה תרגיש. לכן אם עכשיו נלמד, אני ארוקן כאן את כל הכיתה. 
תלמיד: לא מדובר על לימוד המקור כמקור, אלא על לימוד כמו שעשית עם המאמרים, שזה כמו תרגום. גם עכשיו מדי פעם כשמדברים על העשיריות או על עבודה פנימית, אתה מזכיר את "הסתכלות פנימית". התרגום למתודה של העבודה בעשיריות, איך העבודה הפנימית בעשיריות מתבטאת בסידור החברה, ובעבודה הפרטית של האדם, זה הכוח שאני רואה בתקציר של מאמרי רב"ש. 
אם הכול יסתדר, נגיע גם לזה. עכשיו בדיוק עשיתי את זה עם תהילים. זה עוד לא הגיע לעברית, לא מספיקים לתרגם מהטוויטר, נצטרך קצת לזרז את זה. או שאני אמעיט בזה, אולי לא כדאי כל כך הרבה. אבל בא לי החשק לעשות כמו תקציר, יש נניח דף של תהילים, שאני כותב אותו בארבע שורות. לפחות כשמישהו יקרא, הוא יתרשם במשהו מזה. בודאי שזה הפסד גדול לעומת מה שדוד המלך כותב, אבל זה בכל זאת משהו.  
שאלה: אני מקווה מאוד שאתה לא רואה רק את הארכיון הזה כסיכום חייך. 
לא רק את הארכיון, אלא גם אתכם?
תלמיד: זו השאלה.
בסדר, ודאי שאני רוצה שתהיה קבוצה גדולה ואחידה ושהיא תשבור את המחיצה.
שאלה: ברגע שאנחנו מדברים על הצמצום, האם אנחנו מדברים על החשיבות? האם החשיבות היא זאת שלא מאפשרת את מחיקת הרצון? 
למחוק רצון אנחנו לא יכולים. בגשמיות אני יכול למחוק רצון, "אני הולך עכשיו להשתכר או לקבל סמים ובזה אני מרגיע את עצמי". אבל באמת, מה שמעניין, עד כמה שאדם נכנס לרוחניות עליו זה לא משפיע. כשהגעתי לרב"ש אני התפלאתי. יושבים זקנים בני שבעים שמונים, שותים שתי כוסות של קוניאק, זאת אומרת 200 גרם כל אחת, אז לפחות 400 גרם, וכלום. אוכלים רק חתיכת לחם ובצל בשמן זית, אפילו לא שמן זית, זה היה שמן חמניות, ושותים כוסית ווסקי, ושום דבר לא משפיע עליהם. לא שהם היו נעשים קצת אחרים, בכלום ממש. אז בשביל מה אתם שותים? עד כדי כך. הם היו צריכים קלוריות, זה היה נותן להם [אנרגיה], אבל חוץ מזה שום דבר.
את הרצון לקבל אנחנו לא יכולים לבלבל באמת, לא יכולים להקטין אותו, או לעשות עמו כלום. אדם שנמצא ברוחניות לא יברח ממנו שום דבר. "לא ידח ממנו נידח"
 ועד אז הוא יתגלגל ויגיע לתיקון.
תלמיד: האם החשיבות זה הדבר שלא נותן למחוק את הרצון להיות במגע עם הבורא? 
חשיבות למגע עם הבורא זה הדבר הכי חשוב, לכן אנחנו כל הזמן צריכים לדבר על חשיבות הבורא. ואתה פתאום תראה שיתקבל כזה מקום שסביבו מסתובב כל העולם, חלק ממנו בצורה נסתרת, וחלק ממנו כבר מתחיל להתגלות לך קצת, אבל שזאת הסיבה. לגלות את החשיבות הבורא, זאת הסיבה לכל מה שנעשה.
שאלה: איך אני עושה כך שהדאגה שלי לדבקות בבורא תהיה גדולה יותר מהדאגה שלי למצב הבריאות שלי. איך אני עושה את זה?
ההפך, הדאגה לבורא יותר גדולה מהדאגה לבריאות, כי הדאגה לבריאות מגיעה כדי שאני אפתח דאגה לבורא. זאת הסיבה. 
(סוף השיעור)

� אין אדם מת וחצי תאוותו בידו, כי מי שיש לו מנה רוצה מאתיים (קהלת רבה א', ל"ד)


� ישעיהו, נח יד.


� פתיחה לחכמת הקבלה


� ספר "תלמוד עשר הספירות" – חלק א', הסתכלות פנימית, פרק ד'.


� "לבלתי ידח ממנו נידח" (שמואל ב', י"ד, י"ד)
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