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שיעור בוקר 09.02.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 489, עיתון "האומה"
קריין: עשירייה תורנית תפתחו.

תלמיד: חברים יקרים, אנחנו עברנו אלפי קילומטרים, הפרעות גדולות שהבורא יצר לנו בדרך, על מנת לומר לכל מי שנוכח כאן עכשיו באולם, להזכיר לכם, שאתם לא כאן סתם, מסביבכם יש אלפים אלפים של אנשים בכל העולם הגדול. וכשאתם יושבים בשיעור אתם אחראים לא רק על הרוחניות שלכם, אתם אחראים על ההתקדמות של כל אותם אלה שנמצאים מאחורי המסכים. הם תולים בכם המון תקוות, בכך שאתם תהיו אותו ראש חץ, אותו קטר, אותו ראש שרב שרטט לכולנו, ושכולכם תוכלו להעביר, להוליך אותנו בדרך הזו. יש לנו בקשה ענקית, שכל שיעור מרגע שהוא מתחיל תזכרו את האחריות שלכם. 

זה באמת נכון, חובתנו לחשוב על כולם, ממש כך, וגם להתנהג בצורה כזאת, שזה יהיה כהפצה הנכונה.

קריין: "כתבי בעל הסולם", עמוד 489, "עיתון האמה". טור א', פסקה אחרונה, דבר המתחיל "אבל שליטה".
 "אבל שליטה המבוססת על כפיה ועונשין, - הוא כח חלש מידי, להניע לכל פרט באופן מספיק לשמירת צרכי הכלל. וגם הכלל יתחלש ולא יוכל לקיים התחייבותו, לשמור ולהגן על גופו ורכושו של כל יחיד ויחיד שבו. ואין לנו עסק כאן עם צורת המשטר של המדינה. כי בין שהיא אוטוקרטי, או דמוקרטי, או שיתופי, - אין הם משנים כלום את עיקר ביסוסה של כח האיגוד החברתי, - לא תוכלה להתיסד ומכל שכן להמשיך את קיומה, אם לא על ידי קשר אהבה החברתית." 

זה מעניין מה שהוא אומר כאן. זה לא חשוב, אתה יכול להיות מקצה לקצה בכל המשטרים שאתה רוצה, בכל זאת כלפי התיקון כולם שווים, אפס וזהו, אין יותר קרוב ואין יותר רחוק. זה מעניין. הם לא נוגעים בתיקון, הם עושים הכנה בהכרת הרע, שאין ברירה חייבים משהו לעשות. אבל בעולם יכולים להיות בבת אחת, כמו שהיום, משטרים דמוקרטים ואוטוקרטים, משטרי עבדות, משטרי כוח למיניהם או בלגן כמו שבישראל, שאי אפשר להגיד בכלל איזה משטר זה. רואים שלא ידוע מה, אלא כל מה שכדאי לי שיהיה, ככה כל אחד חושב.

ולכן אנחנו באמת רואים שזה הנכון שצריך להיות לפני התיקון. שכלפי התיקון כל המשטרים האלו, כל התנועות, כל הצורות של החברה לחיבור שלה, לניהול שלה, הם כולם מגיעים למצב של אפס בחשיבות, חוסר הצלחה מוחלטת בלקדם את החברה האנושית, את המדינה, העם, לא רק שלנו, כל עם ומדינה. ומה שיכולים עוד לעשות, זה על ידי הצבא, על ידי הכוח החיצון איכשהו להחזיק אותם שלא יגיעו להתפרצות, להתפרעות. זה הכול.

שאלה: משפט מאוד מוזר הוא אומר, "אבל שליטה המבוססת על כפיה ועונשין, - הוא כח חלש מידי"? הרי אם לא היה כוח ושליטה, וגם ככה מה שקורה היום אתה לא מרגיש שיש שליטה.
מדור לדור אנחנו רואים שאתה לא יכול לשלוט. הרוסים עזבו את השליטה שלהם בעם ובכלל בכל המדינות, בכל העמים, הרי הם התפרקו, הם היו שם שבע עשרה, שמונה עשרה מדינות בתוך רוסיה, וכולם יצאו ממנה. אתה חושב שזה נעשה מתוך הרצון היפה והטוב שלהם? והיום הם שוב רוצים לשלוט בכולם. פשוט אין ברירה, אתה לא יכול לשלוט על העמים. איך כל האימפריות, כל המדינות שהיו פעם שליטות גדולות, שהיו שולטות על כל אירופה ובכלל, הכול התפרק, זו היסטוריה. זאת אומרת, זה תהליך שאתה לא אחראי עליו, אתה לא שולט על זה. 
לכן הוא אומר שהשליטה בכוח זה כוח חלש, זו שיטה חלשה לנהל את העם, המדינה, מכל שכן כמה עמים בבת אחת. אתה רואה מה קורה באירופה, תוך עשר, חמש עשרה שנה, עוד לא התחילו להתחבר כבר יש התפרקות, אנחנו רואים שזה לא יחיה למשך זמן.

תלמיד: אני עדיין לא הבנתי מה זה המושג הזה "כפיה ועונשין" שהוא מתכוון אליו. מה זאת אומרת "כפיה ועונשין"?

בכוח מהממשלה, בכוח מהשליטים, אתה לא יכול. האנשים גדלים בצורה כזאת שהם לא מרגישים שהם חיים תחת שלטון, שהם לא חיים במדינה מיוחדת, הם חיים בעצמם, כל אחד עם הסמארטפון שלו בתוך החדר שלו ולא צריך אף אחד. תעזוב אותי, אני לא יודע מה קורה בחוץ, מחוץ לדלת שלי אני לא יודע איזה משטר יש ומה הם עושים. כמה אנשים אתה חושב רואים חדשות, מתעניינים במה שקורה בכנסת, או בהסתדרות?

תלמיד: אמרת קודם, איזו שיטת שלטון יש לנו בארץ. למה התכוונת?

התכוונתי שאין שיטה, אין שלטון.

תלמיד: מה זה, זו לא דמוקרטיה?

היום דמוקרטיה זה שוק. 

תלמיד: תאכל ותיקח כמה שאתה יכול.

כן.

תלמיד: זו שיטה דמוקרטית.

לא ידעתי. 

תלמיד: בוודאי שכן.

אני פעם למדתי אחרת.

תלמיד: אני לא למדתי אחרת, לימדו אותי בארץ, פה, ששלטון דמוקרטי זה אכול ושתה ותיקח ותגנוב כמה שיותר. לָמה לא? 

רואים מה שאתם בניתם. 

תלמיד: זו השיטה הדמוקרטית.

בקיצור, צריכים תיקון.

ומה קורה הלאה?

"ובושה להודות, שאחת הסגולות היקרות שאבדנו במשך גלותנו, והחשובה מכל - היא אבדת הכרת הלאומיות. היינו הרגש הטבעי ההוא, המקשר ומקיים כל אומה ואומה. כי חוטי אהבה, המקשרים את האומה, שהם כל כך טבעי ופרימיטיבי בכל האומות, נתנוונו וניתקו מלבותינו, חלפו עברו ואיננם." 

כי הקשר שהיה בין חברי האומה הוא היה קשר רוחני, אידיאולוגי, ואז האומה הייתה באמת בגובה אחר מכל העמים האחרים, שאצלם היה קשר פיזיולוגי, גופני, מאבא ואימא, מקרובים, וכן הלאה. כאן היה קשר אידיאולוגי בכל האומה, שכולם היו מחוברים כדי להגיע לכוח עליון אחד. זה משהו שאי אפשר היום לתאר בכלל, ולכן אותו איבדנו.

אז מה זה נקרא "גלות"? שיוצאים משליטת הכוח העליון, מתנתקים ממנו, ואז גם כולנו מתנתקים בינינו. או ההיפך, בזה שכולנו התנתקנו זה מזה, התנתקנו מכוח עליון. מה הסיבה ומה התוצאה זה ברור לנו, אנחנו לא החזקנו בקשר בינינו, כי לא רצינו להחזיק בכוח העליון בצורה כזאת, ובקיצור זה נעלם, אין קשרים בין חברי האומה.

על ידי מה יכולים להיות קשרים? קשרים כמו שבאומה אחרת, לא יותר מזה. אני רוצה להיות כמו הצרפתים שכולם קשורים זה לזה, האיטלקים קשורים זה לזה, הגרמנים, הרוסים, הפולנים, לא חשוב מי. כמו שבכל אומה ישנה הרגשה שאנחנו שייכים לעם אחד, את זה אין לעם ישראל, ליהודים, אין, אלא יש רק בצורה הכרחית, כשלוחצים עליהם. אם לא השונאים שלנו מבחוץ, היה כאן ממש בלגן, בלגן לא כמו שהיום, לא היית יכול לשלוט על אף אחד. רק בגלל שיש לנו כאלה שכנים, איכשהו בזכותם אנחנו מחזיקים את עצמנו באיזה קשר בינינו. 
עלינו לחזור לאותו הקשר כמו כל העמים, לא יותר מזה. צריכים לבוא לעם ולהגיד לו, פשוט להיות כמו כל העמים, אתם רוצים שאנחנו נהיה קשורים יחד. עוד מעט יהיה לנו שלום, טראמפ ילחץ על אבו מאזן, יהיה שלום. מה יהיה כאן? התפרצות עוד יותר גדולה בין היהודים. הקשר בינינו יכול לבוא רק על ידי קשר שלנו עם כוח עליון.

שאלה: בזמנים קודמים היה ביטוי גשמי לקשר רוחני בדמות בית המקדש. 

תמשיך, אני לא יודע לָמה אתה מדבר על זה.

תלמיד: איזה ביטוי יש לקשר רוחני בגשמיות? 

תבנה היכל תרבות, מה זה חשוב לך? אתה לא מבין מה זה בית המקדש, זה סמל של הקשר הפנימי בין בני אדם, לא יותר מזה.

תלמיד: במה זה מתבטא?

זה לא מתבטא בכלום. זה שיש בליבם של בני אדם משהו קדוש, קשר ביניהם וקשר עם הבורא זה נקרא "קדוש", זה נקרא "בית המקדש". 

תלמיד: איך אתה יכול להסביר דבר כזה?

זו הבעיה שלך להסביר, אני לא יכול להסביר, אני אומר מה שאומר.

תלמיד: איך אתה מסביר דבר כזה?

מה אני מסביר? 
תלמיד: את הביטוי הזה?

אדם שמרגיש את זה בפנים, מרגיש, זה אצלו בית המקדש, בלב שלו. בית, כלי, ששם נמצאים רצונות וכוונות של כל העם, בלב של כל אחד ואחד, "כאיש אחד בלב אחד". מה יש לי להסביר? אני מסביר את זה כבר ארבעים שנה.

תלמיד: זה לא נתפס. 

אני אבנה לך איזה בודקה, איזה קיוסק, ואגיד שזה בית המקדש. זה יהיה לך טוב? זה כמו שפעם אמרו לרבי מלובביץ "בוא נבנה". הוא אמר, "מה תעשו שם, מוזיאון? תביאו לשם תיירים להראות להם מה עשיתם, תמכרו לשם כרטיסים. מה תעשו?" מה יסמל לך בית המקדש שאתה תבנה באבנים? נגיד שהערבים עכשיו מפנים לך את הר הבית, ויגידו תבנו מה שאתם רוצים, בבקשה. מה תעשה?

תלמיד: אני לא מדבר על זה. אני מדבר על מה זה ביטוי רוחני?

רוחני זה קשר בין כולם, שזה בלב אחד. בלב של כל אחד ואחד יש קשר בינו לכל העם ולכל העולם, ועם הבורא בפנים שמקיים את הקשר הזה. זה נקרא "בית המקדש", בית, עשר ספירות שלמות שכוללות בתוכן כל הרצונות שהבורא ברא יחד כרצון אחד, ה-ו-י-ה, והיא מלאה באור העליון, הבורא שממלא אותה, זה נקרא "קודש". לָמה זה קודש? כי כל הרצונות, כל האבנים של בית המקדש ההוא, הם כולם בעל מנת להשפיע. תכונת הבינה זה נקרא "קודש".

קריין: עמוד 489 טור ב', פסקה שניה.

"והגרוע מכל, כי גם המעט שנשאר בנו מאהבה הלאומית, אינה טבועה בנו מבחינה חיובית, כרגיל בכל האומות, אלא שנתקיים בתוכינו מבחינה שלילית: הוא הסבל המשותף, שכל אחד ממנו סובל בתור בן האומה, שזה הטביע בנו הכרה וקרבה לאומית מבחינת קרבת - אחים לצרה. והוא גורם מן החוץ. ובעוד שהגורם החיצוני הזה נתחבר ונתמזג עם הכרה הלאומית הטבעית שבנו, יצא ונצנצה מהתערובת הזו, מין אהבה לאומית בתופעה מוזרה, בלתי טבעית ובלתי מובנת." 

תסלחו לי, אבל הייתי אומר מסריחה. כי במה אנחנו מתגאים? בזה שאנחנו יותר חזקים בכוח הזרוע. אף פעם זה לא היה בעם ישראל, אף פעם. המכבים, כל המלחמות, הן היו מלחמות קודש, הכול היה על ידי חיבור בינינו. לא היינו צריכים שיתנפלו עלינו כל האויבים והשונאים. ואם היו מתנפלים, היינו רק מתאחדים בינינו. לא שלא היו קרבות, וקרבות לא כמו שהיום, היו קרבות פנים מול פנים, לא היה נשק חי, זה היה נשק אחר, כידונים, חרבות, כל מיני דברים כאלה. אבל בכל זאת המלחמה היא הייתה שאנחנו היינו מחויבים להתחבר בינינו, ועל ידי זה היינו מצליחים או להימנע ממלחמה, או להינצל, או לנצח. 

אבל המלחמות היו "מלחמות ה'", מה שנקרא, ה' יגמור בעדי. זו בעיקר הייתה המלחמה, והיו הרבה. כי המלחמות היו בעצם מלחמות רוחניות. גם היום, במה אנחנו, כמו שהוא אומר, בושה במה שאנחנו נמצאים. כי אנחנו חיים מכוח הזרוע, ובכוח הזרוע החזק שלנו אנחנו מתגאים. זו גישה לגמרי שלא מתאימה לעם ישראל, שאנחנו עושים מעצמנו חזקים יותר מאומות העולם. החוזק הוא בחיבור בלבד, בזה אנחנו צריכים להילחם ולהצליח. ואז לחבר אותם גם לאותו החיבור. 

כמו שאתה עושה את זה בעבודה הפרטית שלך. כשמגיעה אליך איזו צרה, איזו בעיה, קמים עליך אנשים שנגדך, כמה שאתה צריך אתה צריך להתנגד ולרכך את המצב הזה בצורה גשמית, אבל העיקר אתה חייב תיקון רוחני. אתה חייב להתחבר עם החברים ולהתחבר עם הבורא כדי לסלק את ההפרעות האלה, כי הן באות אך ורק בכוונה מלמעלה, לגרום לך לחיבור יתר. ואנחנו במקום לגרום לעצמנו תיקונים פנימיים, חיבורים בינינו, וכך להצליח בכל הדברים, ולהפוך את שונאו לאוהבו, מה אנחנו עושים? "לא, אנחנו ניתן להם בחזרה, ועוד איך. אנחנו נלמד אותם איך שהם יהיו, שיפחדו מאיתנו". במה יפחדו? אתה בזה לוחם נגד הבורא, אתה בזה לא תצליח אף פעם. אף פעם לא תצליח. וכל העולם יהיה יותר ויותר נגדך. 

לכן לא צריכים לראות בהם את העניין. מי הם? הם פשוט נמצאים בידי ה', ומגיעים אליך להראות איפה אתה צריך להיתקן. ולכן אותה הגאווה שלנו היום בצבא, חס ושלום שלא יקבלו אותי לא נכון, היא לא נכונה. הצבא שלנו קיים אך ורק במקום החולשה שלנו. הוא צריך להיות, אבל במקום החולשה שלנו, איפה שאנחנו רוחנית לא יכולים להינצל מהבעיות, וחייבים אז לנצח בכידון, מה שנקרא. זו גישה לגמרי לא רוחנית, לא מתאימה לעם ישראל בכלל.

 אנחנו מלכתחילה בנויים למלחמת ה', למלחמות רוחניות. כמו שאתה בצורה הפרטית שלך צריך כך להתנהג עם מה שבא כנגדך, שאתה צריך לברר עם הבורא למה זה קורה, ולהתחבר יותר עם החברים ועם הבורא, באין עוד מלבדו, כך אתה גם צריך את זה לעשות, רק כל האומה יחד. ואז אין מלחמות, אין מי שעומד לך בגבול ורוצה לאכול אותך, אין. הכול ההפך, כולם יבואו לעזור לך. זו המלחמה האמיתית, זאת אומרת, הכול פנימית. 

זה כמו שאנחנו מדברים על כל העולם, שהעולם לא אשם, העולם לא יכול לעשות כלום, הוא תלוי בנו. גם כאן, אותו תהליך, הכול תלוי בנו. 

שאלה: אם ישראל היו באים בשלום עם כל האויבים שלהם?

דרך מה? דרך חיבור ביניהם, ודרך הבורא. 

שאלה: לא, התכוונתי הפוך, בדרך דיפלומטית, יגיעו להסכמי שלום ביניהם. נגיד ואין לנו אויבים, היפותטית? 

אין לך סיכוי להצליח בשום דבר, כי אתה נלחם נגד הבורא. הוא רוצה שאתה תילחם בצורה אחרת, הוא רוצה שאתה תפתור את הבעיה בצורה אחרת. ואתה פותר אותה בדרך שלך, וחושב שאתה צודק וכך זה טוב. כי אתה לא רוצה לקחת אותו בחשבון, ולא רוצה לקחת בחשבון את הייעוד שלך שאתה עם ישראל ולא מישהו אחר. אתה לא תצליח, לא. אתה רואה מה שקורה, שואה, וכמה שאתה קיים, אתה לא יוצא ממלחמות, מבעיות. וההצלחה הטכנולוגית וכל ההצלחות האלה, עוד מעט זה ייגמר, גם בכל העולם וגם אצלנו. 

תלמיד: האויבים מחזיקים אותנו בחיבור מדומה. ואם היינו מבטלים את האויבים, אז היינו מיד מזהים את שורש הבעיה, כאילו לא יכולים להחזיק ביחד בלי אויב.

אתה לא יכול לעזוב אותם. אנחנו אומרים שלא לעזוב. אנחנו לא כמו שמאלנים קיצוניים שאומרים, נתחבק איתם, במקום נשק, במקום הכול, ויהיה בסדר. הם לא לוקחים בחשבון שזה לא הולך בצורה כזאת, צריך לראות שגם זה וגם זה נכון. אבל אנחנו חייבים להתחיל בחיבור, ולהמשיך עם החיבור במקום מלחמה. בזה אנחנו פותרים את הבעיה, אחרת לא. בעיה ביטחונית נפתרת על ידי המאמץ הפנימי שלנו, אך ורק. יש לך בעיה עם הבורא, אתה איתו נמצא במלחמה. 

תלמיד: אבל את זה לא רואים, כי האויב מטשטש את זה? 

בסדר, זה שלא רואים, זה לא אומר שזה לא נכון. לא האויב מטשטש את זה, האויב הפנימי שלך מטשטש את זה, האגו שלך. בקיצור, כאן זו בעיה מאוד גדולה, ואנחנו סוף סוף אחרי שבעים שנות הקיום צריכים לברר אותה. זה לא יעבור סתם. הגישה היא שאני כל הזמן שומע כל הכבוד לצה"ל, ואני בעצמי הייתי הרבה שנים בצבא, ואני קרוב לזה, אבל מבחינת הפתרון, זה לא פתרון בכלל. צריכים להיות חזקים, עד שאנחנו נתחזק רוחנית.

שאלה: זה לא בעצם התפקיד שלנו בלבד? אנחנו אלה שצריכים לפתח אולי רגישות לְמה שמתרחש כלפי עם ישראל ומדינת ישראל, ואנחנו אלה שצריכים לייצר איזושהי פניה לבורא. 

מי זה אנחנו? 

תלמיד: אנחנו בני ברוך. 

ודאי שזה הכול צריך להיות מאיתנו. 
תלמיד: זה רק אנחנו. 

לא רק, למה? כל עם ישראל חייב. לא. אחרת לא לפרסם את חכמת הקבלה, לא לקרב אנשים. לא, יש גיבור בכמות, ויש גיבור באיכות. אתה חייב את כל האומה. 

תלמיד: זה ברור. אבל קורים דברים. אני לפעמים פותח כותרות, יש פה פשוט מלחמה, ואין לנו רגישות לזה, אנחנו כמו איזה עיוורים. איך מפתחים רגישות לדבר הזה? אני זוכר שפעם הייתי רואה חדשות, זה היה מרגש אותי. הייתי יכול להזדהות עם הכאב וכאילו היום זה מנותק לחלוטין?   

היום ככה זה, מה לעשות? אבל בלי לשון הרע, זה לא יעזור. זה כבר כל כך טריוויאלי לכולם. 
תלמיד: איך אנחנו משתמשים בזה? 

אנחנו צריכים להסביר את השיטה שלנו. לא לשים לב למה שהם רוצים, או לא רוצים לשמוע, שמים לב לזה, או לא שמים לב. אנחנו חייבים להיות לפני עיני כולם. ככה זה. אין מה לעשות. צריכים בכל זאת להיות בעקשנות בפרסום השיטה. ולאט לאט זה יטפטף, וגם המכות יבואו. אתה רואה, בכל זאת, בכל שנה המדינה הופכת להיות למחולקת ונשברת לחלקים. אנשים לא מבינים ששום צבא לא יעזור, אם העם הוא מרגיש את עצמו ותראה מה קורה באשדוד עם השבת. תראה מה שקורה עם המשפטים מול ראש הממשלה, כל מיני דברים עם הדתיים והחילוניים, עם ימין ושמאל.

 בכלל, אין שום חשבון של אף אחד עם אף אחד. אין אידיאולוגיה כמו שהייתה, אין אידיאולוגיה. אני זוכר נפגשתי עם כל אנשי השמאל, שולמית אלוני הייתה אצלי כאן. דיברתי איתה, נהניתי לדבר, יש עם מי. דיברתי עם הימין, דיברתי עם כל מיני נציגים. היום זה משהו, זו ירידת הדורות. נקווה שאנחנו בכל זאת נצליח בהפצה. אין לנו יותר כלום. הסברה, הסברה במה תלוי באמת הניצחון האמיתי, לא כאילו בכוח. 

תלמיד: אנחנו רוצים לקראת הכנס העולמי לספר על כמה הכנות. אז יש לנו את קבוצת "חבר" בראשון לציון, שהתכנסו יחד עם קבוצת תל אביב, ועשירייה מפתח תקווה. אנחנו רואים כינוס גדול שם, הכול כחלק מהכנס. הם התכנסו שם. אנחנו גם רוצים לספר שעד כה נרשמו לא פחות מ-829 חברים מהכלי העולמי לכנס הגדול. והם יהיו בדרך. 

אנחנו כנראה מיום שני מתחילים ללמוד יחד.

תלמיד: את כל החברים האלה הולכים לקבל 120 חברים וחברות, שנרשמו לקבלת פנים של הכלי העולמי בשדה התעופה. הם נרשמו כדי להגיע למשמרות, לקבל אותם, לתת להם מים, פירות, להביא אותם לפתח תקווה, או לאן שהם מתגוררים, להסיע אותם. אז זה גם מאוד מאוד מרגש. ועכשיו יש לנו את איתי שהגיע מאוסטרליה, והוא רוצה לשתף אותנו בהתפעלות שלו.

תלמיד: מה אני יכול להגיד חוץ מתודה רבה, ובאמת אלה היה 18,000 קילומטר, אבל זה כלום כשיש מטרה. ואני הסנונית הראשונה, עוד הרבה חברים בדרך.
יופי.
תלמיד: ומצפה לראות אותם. מאוסטרליה, מיפן, מניו זילנד. הרבה חברים. רציתי להגיע שההרגשה שלנו היא שכל השנה אתם מזינים אותנו, בלעדיכם אין לנו שום דבר. וזה הזדמנות בשבילנו לומר תודה רבה, אנחנו יכולים במשהו קטן לעשות משהו אולי בעזרת ה', תודה רבה לחברים ובהצלחה לכולם.
תודה לכם. 
תלמיד: רציתי לדבר על התוכן של השיעור. כמו שחבר ממוסקבה אמר, עם ישראל הוא נושא כבד והולך להיות ערב מלא באמת, לפי הכמויות של ההזמנות שהחברים לוקחים, בערב של ה-70 שנה בגני התערוכה הולך להיות פיצוץ.
זה הערב האחרון.

תלמיד: כן, האחרון. גם זה שלפניו יהיה פיצוץ, אבל זה ממש. ועולה השאלה כאילו, איך אפשר להעביר באמת לעם ישראל את הנושא הזה בלי שזה לא יהיה מצד אחד כבד מדי או שלילי מדי, או מחייב מדי, איך באמת אפשר לתת איזו הרגשה שגם אחר כך תפעל בהם רוחנית, שתשנה משהו. 
תעשו איזה נאום כל אחד מי שמסוגל, תכתבו ובואו נראה איך אנחנו נעשה, נברר מתוכם איזו גישה. ואפילו שיהיו הרבה כאלה, אז אנחנו נוכל לפרסם את זה, שיהיו בכל מיני מקומות. יש לנו היום אינטרנט, פשוט ניתן להם לעוף לכאלה דברים. בואו כל אחד שיחשוב איך הוא פונה לעם שנמצא. 
אני גם לא יודע, אני כרגיל אשב מול אלפי אנשים, שישה, שבעה, שמונה, אני לא יודע כמה, ושוב אני, מי אני, סך הכול אני מוגבל בלדבר יפה, לדבר רגיש, לדבר קרוב ללבו של כל אחד. אצל תלמידים זה כבר קצת אחרת מבינים. גם שם יהיו כאלה גם כן הרבה, אבל בכל זאת שאתה מביא את הסבתא שלך אני צריך עליה לחשוב. מה אני אסביר לה? אני לא יודע. זה באמת קשה.
אנחנו לא רוצים רק אליהם לפנות, אלא לנסות לפנות לכל עם ישראל, כל מה שעברנו, שרדנו תוך 70 שנה האלו ויותר מזה, מהעלייה הראשונה ועוד לפני זה אפילו, בהכנות לישוב ולמדינה, אלה לא חיים, אנחנו יכולים לחיות בצורה אחרת לגמרי. יש לנו מקור לכוח עליון, עליון זאת אומרת החזק ביותר, המנהל את הכול, אנחנו יכולים להשתמש בו. סך הכול אתה יודע, זה לא עולה כסף. עם ישראל, אתם מבינים, זה לא עולה כסף. אפשר לפנות. זהו, זה חינם. צריכים בכל זאת לנסות, נקווה שנמצא דרך.
אבל אני מבקש, יש לנו עוד שבוע ימים, שכל אחד ככה יכתוב חצי דף וישלחו, היום כולם כותבים במחשב, וישלחו לאיזה מייל. 
תלמיד: unity.hevra@gmail.com 
יופי. אז בבקשה, לכתוב לפי הכתובת ואנחנו נשתמש בזה. בכל זאת הכנס הזה הוא צריך להיות כקרש קפיצה להפצה מאוד אינטנסיבית, רחבה, דרך עם ישאל ולכל העולם. בואו אנחנו נרגיש קודם כל אנחנו שזה העתיד שלנו הרוחני, והעתיד של העולם הרוחני והגשמי. זה אפשרי.

שאלה: האם גם בכנסי מראה כדאי להזמין קהל חדש לשני הערבים הפתוחים?
אני לא יודע, תלוי איזה כנס מראה. אני לא יודע. לא יודע.
יכול להיות שאם באים המון אנשים יחד, אז זה איך שזה עובד לבד, יש בזה איזה מסה ואינרציה, שזה סוחף את כולם. אבל אם זו קבוצה קטנה, חמישה עשר איש נניח ומזמינים עוד חמישים איש, לא יודע עד כמה שהם יראו אותנו לא בצורה חיה אלא מהמסך, אני לא יודע איך זה יעבוד.
אם אפשר, אם הם חושבים שיכולים להצליח, ודאי שכדאי. אבל אני לא יכול להמליץ.
תלמיד: משימה יומית, במשך היום ברגע שאני מגלה שאני זקוק לטובה לעצמי, אני מיד מבקש מהבורא להפוך אותה לטובת החברים. אני בודק את עצמי כל שעה על פי שעון מעורר שאנחנו קובעים לעצמנו. 
(סוף השיעור)
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