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שיעור 09.02.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
דיון על הפצה
תלמיד: נדבר על הדחיפות של ההפצה הרחבה וגם נספר על פרויקט הארכיון. אני אשתדל להיות כמה שיותר חריף בשאלות וגם נערוך דיון. זאת אומרת זה לא דיווח, אלא אנחנו נדון, יש פה בעיה רצינית.
רב, כששאלתי אותך מה התכנית ל-2018, ענית לי לעבור מחסום. הבאתי איזו תכנית איך נעשה כך וכך. האמת, שאני עוד לא מיואש מהכוחות, אבל אני כל הזמן בהרגשה שבהפצה לא עשינו כלום, מצד אחד. מצד שני, יש כזאת הרגשה שרק אם נתחבר, באמת נדע מה לעשות. אנחנו באיזו פרשת דרכים ואנחנו לא יודעים בדיוק מה לעשות, חוץ מדברים שאנחנו יודעים. חלק מהדברים אנחנו יודעים ונספר עליהם. 
במהלך הדיון נדבר קצת על הארכיון, על החומרים, כי בכל זאת יותר מעשרים שנה כבר עשינו משהו ובנינו איזו סביבה, לפחות בנינו סביבה לאותם אלפי אנשים, כחמשת אלפים איש כמו שידוע לנו, שרוצים להיות בקשר איתנו, קשר יומיומי, ובנינו בשבילם סביבה, בנינו שיטה, שכל אדם שרוצה יכול להתחבר לאותה שיטה. אותה שיטה, אנחנו צריכים עוד לסדר אותה, ולזה אתה ביקשת לעשות ארכיון, כך אנחנו קוראים לזה, זה שם קוד, שם בעצם מרוכזת כל השיטה, כל ישיבות החברים שלנו, כל הסעודות, כל השיעורים, השיחות והכול. 
באמת הגיע הזמן לסדר את זה, א', גם לנו, כי בהמשך נשתמש בדברים האלו, וב' גם לדורות העתידיים, כמו באקדמיה, בעוד מאה שנה תהיה אקדמיה והם יחקרו את כל החומרים שלנו, שאלה כעשרים, שלושים אלף שיעורים, שיחות והכול. אבל כדי שזה יהיה נגיש לכולם, אנחנו רוצים לסדר את זה כבר עכשיו.
שאלה: מה זה בשבילך ארכיון? 
אני באמת יזמתי את הארכיון ואני רוצה שהוא יהיה מסודר, שכל החומר שאנחנו לומדים, מפיצים, מבררים, כולל ישיבות חברים והפעלות, הוא צריך להיות מסודר, קודם כל. מסודר לפי תאריכים, לפי נושאים, לפי שפות וכולי, כדי שיהיה חומר נגיש לכל אחד ואחד שירצה להשתמש בו בכל מקום שבעולם. שיהיה מוגן מפני פריצות של האקרים למיניהם, ושנוכל להציג אותו לפני כולם. אין לנו מה להסתיר אלא ההיפך, רק לסדר אותו בצורה כזאת שאדם לא יתבלבל ויוכל להשתמש בו לטובת התיקון שלו ותיקון העולם. 
אני מאוד דואג, כי זה מה שיש לי, זה מה שנשאר אחריי, ואני רוצה שזה יהיה באמת כהמשך הפרקטי אחרי בעל הסולם, רב"ש ובכלל אחרי כל מה שיש. אנחנו מיישמים כאן אתכם את שיטת תיקון האדם בפועל, ללא שום קשר עם שום דבר אחר. לא קושרים את זה לא עם דת ולא עם פילוסופיה ולא עם מדע, עם כלום, אלא משתמשים בכל מה שצריכים כדי לברר, אבל לברר את חכמת הקבלה המעשית. 
לכן אני כל כך דאגתי לארכיון. כל החומר שאנחנו עשינו עד כה שיהיה מוכן, מסודר נכון, יפה, ומהיום והלאה כל יום ויום יכנס לשם ולמשבצת הנכונה שלו, שיהיה אפשר לגשת, להשתמש בו נכון, בקלות לכל אחד, בכל שפה, בכל נושא. 
(דיווח על פרויקט הארכיון)
אני באותה הזדמנות פונה גם לחברים שלנו שבכל העולם וכאן, מי שעוד יכול להצטרף לזה, זה מאוד מבורך. כי כמו שבעל הסולם השאיר אחריו משהו ורב"ש השאיר אחריו משהו, גם אנחנו, מכל הלימוד שלנו, מכל הבנייה שלנו, מכל מה שאנחנו בונים, צריכים להשאיר אחרינו ממש תורה שהיא תהיה מובנת, שימושית לכולם.
שאלה: בקשר לכתבות שמתפרסות, אמרת שאנשים ילמדו את הכתבות, זו השיטה עצמה.
אין לנו זמן לזה ואני מבין שכל הפייסבוק וטוויטר וכתבות שמתפרסמים מדי יום, האדם לא יכול. מי שנמצא אצלנו כאן בשיעור בוקר, את הרוח הוא תופס, הוא לא צריך עד כדי כך להיכנס לכל הדברים האלה. כל היתר זה לאנשים שהם יותר חיצוניים, שלא נמצאים בשיעור בוקר איתנו יחד, צמודים. או שההיפך נגיד, הטוויטר הוא יותר פנימי, שם אני משתדל לפזר דברים שהם לא לקהל הרחב, לא אכפת לי מהקהל הרחב, אלא חשוב לי ששם תהיה בצורה מקוצרת תמצית הדברים שאנחנו צריכים לדעת, עוברים. לכן אני דואג לזה. אבל הדברים האלה חשובים. 
וכמו שנאמר, אנחנו פונים לכל האנשים בישראל ובחו"ל, בכל מקום שבעולם, שחוץ מתמיכה טכנית, ואם מישהו יכול לעזור ומבין בזה ודאי שנשמח מאוד, אנחנו צריכים גם תמיכה כספית. אנחנו נתקלנו עכשיו במצב שאנחנו צריכים להשתמש בכמה יועצים לארכיון, איך לסדר אותו, איך לשמור עליו, כדי נוכל אחר כך להוציא ממנו שיטה סדורה לתיקון האדם והעולם. אנחנו צריכים לזה הרבה מאוד עזרה, גם מבחוץ וגם שעות עבודה, מאות שעות עבודה של מומחים. לכן אנחנו נצטרך לגייס כספים. אני לא מומחה בזה, לא מבין, אבל מבין שיש להם בעיה.
תלמיד: לא ברור לנו, אחרי שפנינו לאנשים דרך טוויטר, פייסבוק וכתבות, אחרי שפנינו והסברנו להם על אנטישמיות והם הבינו שצריך להתחבר ומסכימים לזה, ורוצים להשתתף ברעיון, איך בונים להם סביבה. אנחנו רוצים לשמוע רעיונות.
חוץ מארכיון שתמיד דאגתי שמה שאני עושה יהיה שמור ומקוטלג ונוח לשימוש, זה לא שייך אפילו לארכיון, אלא אנחנו צריכים לבנות את הפנים שלנו כלפי העולם. אדם רוצה להיכנס, רוצה לדעת, קצת ללמוד, קצת להתחבר, קצת להבין על מה מדובר וכן הלאה, שימשוך אותו, שיהיה מתאים יותר לנשים, לגברים, אפילו לגילאים שונים וכן הלאה. זה לא ארכיון, זה משהו ששייך כאילו לחלק החיצון מאיתנו.
תלמיד: היה לי כזה דימוי, זה כמו שיש חנות ויש מחסן. בחנות יש לך מדפים, הכול צריך להיות מסודר, אחרת לא תבין מאיפה לקחת כל דבר. אבל יחד עם זה, אם לא יהיה מחסן מסודר מאוד ליד החנות הזאת, וגם אותם האנשים ישתמשו בזה, אז אין שום משמעות לחנות הזאת. כי האנשים שכן ייכנסו פנימה הם ירצו לקחת חומרים. ואם לא נגיש להם אותם בצורה קלה, אם זה לא יהיה ליד זה, אז מה נראה להם? זה עוד מעט ייגמר שם, זאת אומרת זו תהיה סתם חיצוניות, לכן הקשר הוא קשר הדוק מאוד.
 השאלה, מה החוויה, מהי הסביבה, מה המוצר, בעיקר מהי הסביבה לאותם אנשים שכן הסכימו לשמוע אותנו? 
מה צריך להיות באותה סביבה חיצונה שאנחנו רוצים לבנות כפורטל, שהם יבואו לשם, ייכנסו וירצו אחר כך מההיכרות הזאת להמשיך פנימה, עד שילמדו וישתמשו גם בארכיון.

*
(סוף השיעור)
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