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שיעור 09.02.2018  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
תפקיד עם ישראל - 1
קריין: אנחנו ממשיכים בסדרת השיעורים כהכנה לכנס קבלה לעם העולמי 2018, נקרא קטעים נבחרים מהמקורות בנושא "חובת עם ישראל לאיחוד".
דיברנו כבר הרבה על כך שכל ההשגות שלנו ברוחניות, כל ההתקדמות שלנו בהתפתחות שלנו, זה שניתנה לנו הזדמנות במשך חיינו כאן בעולם הזה, בזמנינו כאן בימים האלו הקצרים, להשיג דרגה רוחנית, לצאת לעולם העליון. העליון נקרא אם אנחנו מקבלים אותו, תכונתו כעליון, שהוא קיים ונפעל לפי עקרונות של השפעה, אהבה, בניגוד לעקרונות קבלה ושנאה, מה שישנו כאן בעולם הזה. 
אם אנחנו במשך החיים שלנו כאן מסוגלים לנצל את ההזדמנות הזאת שניתנה לנו, למי שניתנה, שהוא מרגיש שליבו דואג בקרבו, אז משתמש נכון בכל האמצעים. מורה, קבוצה, לימוד, שבסך הכול מביאים לו קשר עם הבורא מבחינת המאור המחזיר למוטב, מבחינת המטרה שעליו להשתוקק. ואם מסדרים את כל הדברים האלה לנכון שהם יהיו מועילים, פעילים עלינו, מעוררים אותנו, מושכים אותנו, מתקנים אותנו, אנחנו בטוח יכולים להגיע למימוש הנשמה שנמצאת בנו, כי אנחנו נותנים לה זמן, תשומת לב הדרוש למצב שהיא תתעלה מעל הגוף, היינו הרצון להשפיע שנקרא "נשמה", שיתעלה מעל הרצון לקבל שנקרא "הגוף", וכך אנחנו נגדיל את שניהם, כי אי אפשר אחד ללא שני, וכך נתעלה ונתעלה, לדרגות עליונות.

הנשמה נקראת "רצון להשפיע", חלק א-לוה ממעל", עד שנעשית כא-לוה, והגוף, לא [הגוף] הבשר שלנו, אלא הרצון לקבל האגואיסטי שכל הזמן גדל בהיות עזר כנגדו, דווקא בזכותו כי הוא מתנגד, אנחנו יכולים לאתר יותר ויותר דרגות הנשמה הנצרכות לנו כדי כל הזמן לקיים אותן בערכים של למעלה מהגוף, וכך מתקדמים.
העבודה היא בלתי פוסקת בכל מיני אופנים. צריכים סבלנות רבה בתחילת העבודה עד שאדם מתחיל להיכנס להרגשת ההתפעלות שלו עם הבורא, שמתחיל להרגיש את הבורא כבאמת ישות הקיימת, כמהות הקיימת יותר נכון, כך, ויכול להתחיל להתייחס אליו ולקבל ממנו התייחסות ממש כמו עם החברים ועם המורה, וכך לא מרגיש שוני ביניהם, כי מבין שכל זה הופעת הבורא כלפיו.

ואם מסדר נכון את האמצעים האלה, מורה, קבוצה, לימוד עם הבורא עם "אין עוד מלבדו", כך הוא מתראה כלפי האדם בכמה אופנים כדי לתת לאדם לחבר אותם יחד ל"אין עוד מלבדו". אז האדם מרגיש שבאמת יש לו הכול כדי לגדול ולהיות ממש הנותן, המשפיע, האוהב, כמו הבורא. והעיקר שמקבל את כול הדברים האלה, מורה, קבוצה, לימוד, כאמצעים כדי להתחבר עם המקור שלהם, עם הבורא.

נמשיך בקטעים שלנו ונראה איך אנחנו מחוברים לזה, יחד עם זה אנחנו צריכים להתכוון בכל מה שאנחנו עכשיו עושים, שאנחנו בזה מכינים את עצמנו לכנס הגדול המיוחד הזה, שזה איחוד, חיבור, ערבות, אז זה מה שאנחנו וכל העולם צריכים, שאנחנו נגיע לזה ונביא את השיטה הזאת, נגלה אותה לכל העולם, וכל זה כדי לעשות נחת רוח לבורא.

קריין: ציטטה מס' 23 מתוך מאור ושמש, דגל מחנה אפרים, פרשת "ואתחנן".

"ידוע שהעיקר הוא התחברות... זה גורם כל הישועות והמתקת הדינים. שדווקא בהתחברות ואהבה וחיבה תוכל הגאולה לבא, על ידי זה שמסולקים כל הדינין ונמתקים ברחמים. ונתגלה בעולם רחמים גמורים וחסדים מגולים על ידי התחברות." (ר' קלמן הלוי אפשטיין. מאור ושמש, דגל מחנה אפרים, פרשת ואתחנן)
 קודם כל המקור הזה, זה "מאור ושמש" שהיה מאוד אהוב על בעל הסולם, אני ניסיתי לקרוא אותו לפני שהגעתי לרב"ש, הוא היה כתוב בכתב רש"י, היה לי קשה מאוד לקרוא, וכשהייתי אצל רב"ש נפגשתי שם עם הצאצאים של אלא [שכתבו] את מאור ושמש, כמו הרב אפשטיין, וביקשתי מהם שידפיסו בצורה נורמאלית, רגילה לקהל הרחב, הם עשו את זה, זה יצא בשני כרכים, זה היה אמנם עם כל מיני תוספות ובירורים בקיצור, נעשה יותר כבד ממה שהיה במקור, אבל בכל זאת ספר מאוד מיוחד. כי הוא מתאר בצורה קלה, בצורה ישירה את העבודה הרוחנית, את הגישה.
אין לנו חוץ מהתחברות יותר עבודה בעצם. והתחברות עם הבורא אנחנו יכולים לגלות רק אחרי שיש לנו כלי שאפשר להתחבר אליו, שאפשר לזהות את ההתחברות עימו. ואם אנחנו משתדלים להתחבר בינינו ובונים איזשהו שטח בהתחברות בינינו שמחוברים, והחיבור הזה נקרא שבאות תכונות מנוגדות, שונות, רחוקות זו מזו, ומשתדלות להתחבר לפי איזו חשיבות, עיקרון שלמעלה מהן, והתכונות האלה מוכנות לוותר על עצמן, אז ההתחברות שיוצאת היא למעלה מהן. היא למעלה מהן מפני שהן בעצמן ללא מסוגלות להתחבר, אלא צריכות לוותר ולהתחבר כדי להיות בחשיבות כי העיקרון חשוב יותר. עד שמסוגלות לעשות את זה בעוצמה כזאת, בכמות, באיכות, בכל מיני תרגילים שמתאימים אותם כדי להידבק, כדי להתאים את עצמם לבורא. 
ואז כתוצאה מסך כול ההתחברות ביניהם על פני הפשעים, זאת אומרת, על פני ההבדלים, אם הם שמים את העיקרון של האיחוד יותר מהאגו, מהעקרונות האגואיסטים של כל אחד ואחד, אז בסופו של דבר מגיעים לעיקרון של איחוד שהוא יותר חשוב מהסך הכול ביניהם, וכבר יכולים להידבק בבורא. 

אנחנו אומרים שהם בגילוי יגיעה של סאה, בקיצור, התגברות על עביות מסוימת, ואז הם מגלים שהעקרונות שהם ייצבו ביניהם, מידת ההשפעה, וויתור, הם יותר חשובים מהאגו הפרטי של כל אחד ואחד, ולפי זה העקרונות האלו שהתחברו לעיקרון אחד, בזה החברים האלה כבר יכולים להרגיש את עצמם שמתגלה להם דבקות מסוימת בבורא לפחות כעוּבר.

אז העיקר זה ההתחברות. 

סדנה

מה אנחנו יכולים להגיד על ההתחברות שלנו? האם היא קיימת, האם הנטייה אליה לקיימת, האם אנחנו כבר יכולים להרגיש שאנחנו מוותרים על פרטיות של כל אחד כדי להתחבר. שכל אחד מוכן לגלות בחלקו את ליבו ולהיות מחובר עם הלבבות האחרים? האם אנחנו יכולים להתעלות מעל האני, לעזוב את עצמו במשהו וכך ליצור שטח משותף, למשל באיזה חלק קטן מכל לב ולב שבקבוצה, שיהיה לנו לב משותף כבר, שהוא כולל, בנוי מחלקי הלבבות שלנו, ואז הלב המשותף הזה יקרא "שכינה",. 

האם אנחנו יכולים להרגיש שאנחנו מתקרבים לזה? 

*
קריין: ציטטה מס' 24, מתוך דגל מחנה אפרים, פרשת "ואתחנן".
"כתוב "ה' אחד וישראל הם אחד", ולכך הם דבוקים בהשי"ת, כי נאה לאחד לדבק באחד, ואימתי הוא? כשישראל הם אגודים ודבוקים יחד באחדות גמור, אז לאחד יחשבו, ושורה עליהם ה' ברוך הוא, שהוא אחד. אבל כשחלילה חלק לבם ונפרדים זה מזה, אי אפשר להם להיות דבוקים באחד ואין השם שורה עליהם, ושורה חלילה אל זר עליהם. וזה יש לומר הרמז בפסוק "ואתם הדבקים", היינו כשתהיו דבוקים ונאחדים זה בזה, אז "חיים כולכם", כשהם באחדות אחד, אז נאה לאחד לדבק באחד, ושורה עליהם ה' אחד." (ר' משה חיים אפרים מסדילקוב. דגל מחנה אפרים, פרשת ואתחנן) 
הבורא הוא אחד, מה מבטיח לנו שאם נתחבר כאחד אנחנו נהיה שווים לבורא, כמוהו באותה התכונה? אני לא יודע מי הוא הבורא, רק אומרים לי מקובלים שאם אתה מתחבר עם האחרים ממש כאחד, אתם שווים לבורא. שווים בעניין שוויון ביניכם, בעניין שוויון לבורא, בעניין השתוות התכונות. שווים זה גם חוזרים להיות עימו גם כאחד. 

לּמה? כי כשאני נמצא בחושך, אמרו לי אתה לא תמצא אותו אף פעם, אין לך סיכוי, זה לא נמצא בתכונות שלך שאתה יכול לאתר אותו, אלא אתה יכול לאתר אותו בתנאי שיש לך יחד עמך בחושך הזה עוד כאלה כמוך. אם אתם הופכים את עצמכם כאחד, אתם ממש מאתרים אותו, מתקרבים אליו, דבוקים בו. יכול להיות, אין לי ברירה אם אני רוצה לממש את תשוקת הלב שלי, את הנקודה שבלב. אבל רגע, אני רואה שבעולם שלנו יש המון אנשים שמתחברים לארגונים למיניהם ונעשים ממש מחוברים לכל מיני צורות, אז למה הם לא נמצאים בהתקרבות לבורא, לא מאתרים אותו, אין להם בכלל כוונה כזאת, אבל הם עובדים בחיבור ביניהם? 

מה צריך להיות מיוחד בזה שממליצים לנו מקובלים שאם אתם תתחברו לפי השיטה שלהם כנראה, אתם בטוח תאתרו את הבורא ביניכם, תתקרבו אליו, תהיו דבוקים בו, בקיצור תגיעו אליו? אז קודם כל דברו על זה שניתן לנו בחושך, ואנחנו לא מכירים את הרוחניות בכלל, לאתר את הרוחניות דווקא בחיבור בינינו. באיזה סוג צריך להיות החיבור בינינו, שלנו, כדי שאנחנו נאתר דווקא את הבורא ולא נבנה איזה קומנדו, חבורה, בריונים או משהו, למטרה אחרת? 

אם אנחנו לא יודעים מה זו רוחניות, אתה רואה, כל אחד בעולם יש לו צורה אחרת, תמונה אחרת, תורה משלו. איך ניתן לנו בחושך שלנו שיטה פרקטית כדי לגלות את העולם הרוחני, לגלות את הבורא על ידי הקשר בינינו? הקשר בינינו זה כאן, הבורא, אני  לא יודע מה זה, זה בכלל בממדים אחרים, משהו אחר. איך אנחנו על ידי הקשר בינינו מוצאים אותו, דבוקים בו, עולים מעולם לעולם? 

*
כשאנחנו נגלה את הבורא שזו בעצם המטרה ויישום שיטת הקבלה, גילוי הבורא לנברא בעולם הזה, אנחנו צריכים להיות כלולים משני הנתונים המנוגדים. מצד אחד אנחנו חייבים להיות בהתאמה לבורא ומצד שני אנחנו צריכים להיות בהפכיות מהבורא. ושתי הצורות האלו חייבות להיות אצלנו באיזה מתח, הבדל, דלתא כזאת ביניהם, המספיקה להבדיל משהו שנקרא "בורא". כי אם ההבדל בין רצון לקבל לרצון להשפיע, בין האגו שלנו לתכונת ההשפעה שרכשנו הוא לא מספיק, אנחנו לא מבדילים, ואחר כך קצת יותר ויותר. זה כמו שהאור מגיע עם הבוקר, [בהתחלה] קצת מתבהר, [לאט לאט] יותר ויותר וכבר רואים קצת יותר. ממתי אומרים שכבר מתחיל להיות יום? כשרואים את החבר, יכולים להכיר אותו בד' אמות. ד' אמות זה ד' בחינות שבמלכות. אם יכולים להכיר אותו, אז כבר נקרא שאתה מכיר אותו, מגיע להכרה שלו. 

איך אנחנו אוספים, אוגרים בתוכנו את שתי התכונות ההפוכות האלה, רצון להשפיע ורצון לקבל, שב[פער] ביניהן אנחנו כבר מגיעים לגילוי הבורא? ואחר כך [הפער גדל] עוד יותר ועוד יותר, ובכמה שנעלה יותר יהיו לנו בין שמאל לימין פערים יותר ויותר גדולים. איך אנחנו מרגישים? האם אנחנו אוספים בפנים את ההתרשמויות האלו ומעמידים אותן זו מול זו? 

השאלות האלה הן לא לכנס, הן קצת מתקדמות. זה כדי לעורר בכם חיפוש פנימי. 
*

האמת שבצורה כזאת עובדים גם כל החושים שלנו, "כיתרון אור מתוך חושך", בניגוד בין שתי ההבחנות אנחנו מזהים תופעות, אלו או אלו. רק ההבדל הוא שכאן התופעות הן כאלו שאחת נמצאת בנו, למרות שאנחנו לא כל כך מכירים אותה, שהיא תכונת הקבלה, האגו שלנו, ומצד שני אנחנו צריכים לאתר ולפתח את תכונת ההשפעה, שהיא בכלל לא נמצאת בנו, אלא לאט לאט מתפתחת על ידי המאמצים, התרגילים שבחברה. אבל באמת לאתר את הבורא זה ממש בחיישן החדש הזה שיש בו את שני הנתונים האלה, רצון לקבל ורצון להשפיע, שעובדים בצורה ברורה בדומה למה שבעולם הזה עובדים כל החושים. כל דבר שאנחנו רוצים להרגיש בנוי משתי תכונות מנוגדות שביניהן אנחנו מאתרים משהו, "כיתרון אור מתוך חושך".

לכן בואו נעשה השוואה בין כל החושים שלנו, ראיה, שמיעה, טעם, ריח, מישוש, עם החוש החדש הרוחני הזה שאנחנו בונים. 

דברו יחד, תעזרו זה לזה, כל אחד חצי מילה. אתם תראו שאתם תקבלו מהשמיים את כל התשובה. תנסו כך, כל אחד אומר משהו ופתאום מפסיק, ואולי אחרים ימשיכו. לא צריך לתת נאומים גדולים איך אני חושב, העיקר להגיע לתוצאה משותפת. אפילו בלי תוצאה, לשיתוף. 
*

קריין: ציטטה מספר 25 מתוך "מהפכת הרוח" של דוד בן גוריון.

""וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ", הוא הצו העליון של היהדות. בשלוש מלים אלה נתגבשה התורה האנושית הנצחית של היהדות, וכל ספרות המוסר שבעולם לא יכלה לומר יותר. מדינת ישראל תהיה ראויה לשמה, רק אם יהיה משטרה החברתי והמשקי, המדיני והמשפטי, מיוסד על שלוש מלים נצחיות אלו." (דוד בן גוריון. "מהפכת הרוח") 

קריין: שוב.

""וְאָהַבְתָּ לְרֵעֲךָ כָּמוֹךָ", הוא הצו העליון של היהדות." זה הצו העליון, עד כאן הוא בסדר גמור. אנחנו רוצים לחקור את העניין, זו הטרגדיה שלנו. במה אחר כך הוא טעה? מה ההבדל בינו לקבלה? הוא לא שמע את בעל הסולם. בעל הסולם רצה לשמוע ממנו את כל הנתונים על החברה, על עתיד החברה, על החזון שלו. כמו שבן גוריון כותב, שבעל הסולם רצה לשמוע ממנו יותר ממה שהוא רצה לשמוע על קבלה. בעל הסולם רצה לשמוע על החברה, על השינויים החברתיים. בן גוריון חשב שקבלה היא הכוחות העליונים.

אז למה חזונו לא התקיים, ש"ואהבת לרעך כמוך" הוא הצו העליון של היהדות?

"בשלוש מלים אלה נתגבשה התורה האנושית הנצחית של היהדות, וכל ספרות המוסר שבעולם לא יכלה לומר יותר. מדינת ישראל תהיה ראויה לשמה, רק אם יהיה משטרה החברתי והמשקי, המדיני והמשפטי, מיוסד על שלוש מלים נצחיות אלו." (דוד בן גוריון. "מהפכת הרוח")
נניח שהייתה אז אפשרות, הדור היה ראוי, הכול היה בסדר, למה מה שהוא אמר זה לא מספיק? במשנה החברתית שלו הוא במאה אחוז דיבר כמקובל, למה זה לא התממש? גם גורדון, ביאליק, צייטלין, בובר, אחד העם, המון אנשים הבינו שחיבור העם זה ערך עליון, לכולם היה חסר רק המימוש הנכון. כולם היו כאילו "מסורסים", זה היה חסר. והקשר ביניהם למקובלים עם רב קוק, עם בעל הסולם, הוא לא התגשם. 

דברו ביניכם, למה החלום של בן גוריון ועוד הרבה כמוהו, לא התממש? 

*

קריין: ציטטה מספר 31 מתוך "היחיד והאומה" של בעל הסולם. 

"צריכים לסדר לעצמנו חינוך מיוחד, בדרך תעמולה רחבה, להכניס בכל אחד מאתנו רגשי אהבה לאומית הן בנוגע מפרט לפרט והן מהפרטים אל הכלל; ולחזור ולגלות את האהבה הלאומית שהיתה נטועה בקרבנו מאז היותנו על אדמתנו בתור אומה בין האומות. ועבודה זו קודמת לכל אחרת, כי מלבד שהיא היסוד, היא נותנת גם את שיעור הקומה והצלחה לכל מיני פעולות שאנו רוצים לעשות בשדה זו." (בעל הסולם. "היחיד והאומה")
קריין: ציטטה מספר 32 מתוך "ציון והנוער" של מרטין בובר.

"ראשית מפעלנו על אדמה בת-חורין צריכה להיות, שנגשים הגשמה של אמת את אידאל החברה הטבוע בעם ישראל מאז ומקדם... לשם כך עלינו לחנך את בנינו שיכוונו ליבם אל שיתוף חיים של אמת ויאהבו זה את זה אהבה שמעשים בצידה. ועלינו, שעה זו, ליצור צורות ולתקן תקנות ולהקים מוסדות, אשר בעזרתם תתגלה אותה כוונה ללא מעצור ותתגשם. חובה עלינו ליצור יצירה חדשה העומדת איתן, למען נוכל לתת דין וחשבון שלם לפני עברינו ועתידנו... רצוננו להגשים, והגשמתנו תהיה ראשית כל הגשמתה של האנושות." (מרטין בובר. "ציון והנוער") 
 אנחנו רואים מכאן שכולם, בעל הסולם, בן גוריון, מרטין בובר ועוד, מבינים שצריכה להיות כאן חברה שתגיע על ידי חינוך מיוחד לפסגה האנושית, ותהיה בזה כדוגמה לא מבחינה להתגאות לפני האומות, אלא כדוגמה, כחלוצים. בזה שפורצים דרך לחיבור, נותנים דוגמה בתוך הקבוצה הזאת שנקראת "עם ישראל" לכל העולם.

 למה הקבוצה הזאת שנקראת "עם ישראל" יכולה להיות דוגמה לכל העולם? מה יש בקבוצה הזאת שנקראת עם ישראל להיות דוגמה לכל העולם בעניין החיבור? שאם החיבור יתקיים בה כמו בגלגלתא עיניים, בראש, בחלק העליון של הפירמידה האנושית, הוא יתקיים בכולם. 

יש מישהו שיכול לקום ולהגיד? 
תלמיד: עם ישראל הוא צינור לאנושות, לכל העמים.
זה ברור שהוא צינור, למה צינור? 

תלמיד: כי עם ישראל הוא בעצם אותם בבלים שמכל הקבוצות האלה שהתחברו ביניהם נבחרו על ידי הכוח העליון ונמשכו אחרי אברהם.
מצוין. כי עם ישראל זה אוסף של שבעים אומות העולם מבבל שניסו להתחבר והתפרקו. הם התפרקו אך ורק לצורך חיבור עם כל יתר האנושות. ואם עכשיו, אחרי ההתכללות עם כל האנושות הם שוב מתחברים, אז החיבור שלהם מהווה את הראש לתיקון הכללי, כי זה לא עם אלא זה אוסף של שבעים אומות העולם. 

זו נקודה מאוד חשובה. כי כאן זה מקור של האנטישמיות, הדרישה אלינו למה אנחנו לא עושים, כי זו איזו קבוצה שלשם זה היא קיימת כנציגים של כל שבעים האומות. צריכים להבליט את זה, מאיפה זה מגיע, למה יש יחס מיוחד לקבוצה הזאת, למה הם חייבים, למה יש להם הזדמנות כזאת, למה זה כל הזמן מיוחד, גם המדינה, גם הארץ, גם העם, גם היחס אליהם, הכול. מתוך זה שזה ממש אוסף של כל האנושות בקבוצה הקטנה. דברו על זה. 

*

למה שבעים אומות העולם לא יכולים להתחבר ביניהם? מה קורה? למה שבעים אומות העולם לא יכולים להתחבר אלא על ידי שיטת ישראל? שצריכים קבוצה מיוחדת שהיא תגבש בתוכה את השיטה והיא תבצע את השיטה בקטנות שלה כמו במעבדה, ואחר כך תשפיע לשם כצינור לכל אומות העולם.

אין יותר בעולם משבעים אומות, ישראל זה דבר מלאכותי שאספו אותם ושמו אותם באיזה מקום סגור. למה שבעים אומות העולם לא יכולים להתחבר ביניהם? ומה כן מחבר אותם מבחינה מערכתית, נניח בעשר ספירות? 

*
(סוף השיעור)
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