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שיעור בוקר  11.02.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 506, מאמר "ששים רבוא נשמות" 
ששים רבוא נשמות
"אמרו, שיש ששים רבוא נשמות, וכל נשמה מתחלקת לכמה ניצוצין. וצריך להבין, איך אפשר שהרוחני יתחלק, כי מתחילה לא נבראה רק נשמה אחת - נשמת אדה"ר.". באמת ישנה רק נשמה אחת, אין יותר ואין פחות, זה מה שנברא, אז למה כל החלקים שבה מרגישים את עצמם בפני עצמם, מיוחדים, מבודדים מאחרים, וכל אחד מרגיש את עצמו כחשוב וודאי מאחרים, מה קורה כאן? 
"ולענ"ד, שבאמת אין בעולם יותר מנשמה אחת, כמ"ש, (בראשית ב, ז) "וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים". ואותה נשמה מצויה בכל בני ישראל, אצל כל אחד ואחד בשלמות, כמו אצל אדה"ר. כי הרוחני לא יבא בחיתוכים וחילוקים, שזה דווקא מִגִּדְרֵי הגשמיים. אלא מה שאמר שיש ששים רבוא נשמות וניצוצי נשמות, נראה שזה מתחלק בכח גופו של כל אחד ואחד. דהיינו, בתחילה הגוף חוצץ ומונע זוהר הנשמה ממנו מכל וכל, ובכח התורה והמצווה נזדכך הגוף, ולפי המדה שנזדכך, באותו השיעור מאירה הנשמה כללית עליו.". 
תלמיד: לא ברור איך יש שש מאות אלף נשמות, אבל שבעה מיליארד יחידים.
לא, הוא אומר נשמות וחלקי נשמות, ניצוצין. בכל אחד ואחד יש. גמר התיקון צריך להיות של כולם, אז איך יכול להיות שיש הבדל במה שיש לתקן? רק יש הבדל עד כמה הנשמה, גדולה או קטנה, נמצאת בכל אחד ברצון לקבל קטן או גדול. אנחנו בזה לא שווים, יש כאלו שמבררים את עצמם יותר, וכאלו שמבררים את עצמם אחר כך, פחות. אבל כל אחד כשהוא מחזיר לעצמו את הנשמה השלמה הכללית כולה, אז לכל אחד יש את נשמת אדם הראשון. 
ישנה הנשמה הכללית, בתוך הנשמה הזאת יש אחד שזה אתה, נקרא לו "אני" (ראו שרטוט מס' 1). כל היתר זה זר. לידך יש עוד מישהו שגם חושב שהוא "אני" וכל היתר כלפיו זה זר. ברגע שאתה מתקן את כל מה שיש מחוצה לך והוא מתקן את כל מה שיש מחוצה לו, אז כל אחד משיג את הנשמה הכללית האחת הזאת שהיא נקראת "אדם הראשון". לכן בעל הסולם אומר, אין יותר מנשמה אחת ומה שכל אחד מרגיש, שהוא בעצמו קיים ויש לו נשמה, אולי לאחרים גם, אבל לי יש משלי, זה מפני שהוא עדיין נמצא בעטיפה כזאת שנקראת "האגו שלו", וכך כל אחד. אבל ברגע שהוא שובר את הקליפה הזאת הוא מרגיש שהכול זו הנשמה שלו, זה לא של מישהו, בכלל אין מישהו, יש רק את הרצון לקבל הגדול הזה שממולא בבורא.
תלמיד: יש נשמה אחת, אבל שבעה מיליארד אינדיווידואלים.
אז יש כאלה שבעה מיליארד. אני ציירתי לך רק אחד שזה אתה והשני שזה אני, רק אנחנו שנינו קיימים. כל היתר לא, לא אכפת לנו. נדמה לך שאתה קיים בלבד או שאתה חשוב בלבד, אבל אתה משיג את כל הנשמה כמו שכל אחד. זאת אומרת, כל אחד נמצא עכשיו בדמיון שהוא קיים, כי הוא קיים בתוך האגו שלו. ברגע שמתחיל להפוך את האגו שלו לעל מנת להשפיע זה נקרא "עולם הפוך ראיתי", הוא מתחיל לראות לא את מה שקורה בתוכו. מה שקורה בתוכו, מה שהוא מגלה שבתוכו זה נקרא "העולם הזה". ואז כשהוא יוצא מעצמו ומתחיל להרגיש מה שקורה כאן, ההרגשה הזאת נקראת "העולם הבא".
שאלה: אז יש נשמה אחת שהתחלקה לשש מאות אלף?
כן. המבנה הכללי הזה הוא נקרא "אדם הראשון", "אדם". למה אדם? כי כולם כשמשיגים את המבנה הזה נעשים דומים לבורא.
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שרטוט מס' 1
תלמיד: אז למה שש מאות אלף?
זה בגלל חג"ת נה"י, זה המבנה של הספירות (ראו שרטוט מס' 2). יש כאן ג"ר שהוא לא שייך לזה, כתר, חכמה, בינה, ואחר כך חסד, גבורה, תפארת, נצח, הוד, יסוד ומלכות. כתר, חכמה ובינה זה שייך למאציל, על ידי זה הוא מנהל אותנו. מלכות שייכת לנברא, זה אנחנו. והקשר בינינו לבין הבורא הוא עד כמה שאנחנו מסוגלים להתאים את המבנה הזה של חג"ת נה"י להידמות לכתר, חכמה, בינה, להידמות לבורא. לכן יש חלוקה לשש מאות אלף חלקים, לששת אלפים שנה, לשישה ימות השבוע, זה נובע מה-ו-י-ה.
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שרטוט מס' 2
תלמיד: אני מבין שהעולם הזה הוא דמיון, אבל איך אתה מסביר את המשוואה הזאת שיש שש מאות אלף נשמות מצד אחד ומצד שני שבעה מיליארד איש.
לא, בעל הסולם כותב, "אמרו, שיש ששים רבוא נשמות, וכל נשמה מתחלקת לכמה ניצוצין.", ולעוד ועוד חלוקות.
תלמיד: איך אתה מסביר את זה שיש מצד אחד שש מאות אלף נשמות, ומצד שני יש שבעה מיליארד יחידים, פרטים.
יהיו מאה מיליארד, אז מה?
תלמיד: למה זה לא מחולק בצורה כזאת שיש שבעה מיליארד נשמות במקום שש מאות אלף?
כי זה לא שייך אחד לשני. הרצון לקבל מתחלק לפי כמה שהוא צריך להיות יותר או פחות בהתאם לתיקון. אנחנו בכל זאת פועלים לפי זמן, נניח עכשיו אנחנו נמצאים בתקופה כזאת שהרצון לקבל שמגיע לנשמות הוא נניח מאה טון רצון לקבל, אז הוא צריך בשביל זה שני מיליארד אנשים שיהיו נושאים בתוכם את הרצון לקבל ויוכלו להיתקן. אחר כך יורד רצון לקבל פי חמישה יותר גדול, נניח בתקופה אחרת, וכדי לאפשר לאנשים להיתקן פתאום עולה מספרם פי חמישה. צריכים להוריד אותם על ידי איזה צרות, מלחמות או משהו? עושים את זה. צריכים להגדיל? מגדילים. אתה רואה שפתאום היום לא רוצים להביא ילדים, מאיפה זה מגיע לבן אדם שהוא לא רוצה להוליד, לא רוצה משפחה, לא רוצה כלום? מפני שעכשיו הכמות שוב צריכה לחזור לאיכות. אבל זה לא נקבע לפי אותם שישים ריבוא שישנם בחג"ת נהי"מ.
תלמיד: אם בכל אחד מאיתנו יש ניצוץ פרטי, יחידי, אז הסכום של כל הניצוצות שלנו ביחד זה שש מאות אלף?
כן.
תלמיד: מה זה נקרא להרגיש את הנשמה?
להרגיש את הנשמה זה נקרא להרגיש את התלבשות הבורא ברצון לקבל.
תלמיד: אפשר הסבר בלי קבלה.
מה זה בלי קבלה, להרגיש את הנשמה זה נקרא שאתה מותאם לבורא, "חלק אלו-ה ממעל" נמצא בך, כי נשמה זה בינה, זה כוח השפעה, זה להרגיש שממלא אותך כוח השפעה.
תלמיד: האם אפשר להסביר את זה דרך הטבע, במילים כאלו? איך מסבירים לאדם מה זו נשמה? 
אם אני מגיע לרצון להשפיע, שאני נותן לזולת, אני מרגיש בתוך הרצון להשפיע הזה התלבשות של כוח עליון וזה נקרא "נשמה". נשמה זה בכל זאת גילוי הבורא בתוך הנברא. איך אתה תסביר אחרת?
תלמיד: איך זה קשור לבן אדם עצמו, לאופי?
עד כמה שאתה מתאים לבורא החלק בך שמתאים לבורא נקרא "נשמה". כך כבר קל לחשוב, אפשר להבין. אם יהיה בי חלק, ברצון לקבל שלי, בי, שהוא דומה לבורא, אני ארגיש את החלק הזה כבורא ולו אני אקרא "נשמה".
תלמיד: ואיך זה קשור למערכת אינטגרלית גלובלית?
כי על ידי מה אני מגיע להשתוות, להזדהות עם הבורא? על ידי זה שאני משפיע כמוהו. על ידי מה אני מגיע לתכונת ההשפעה? בזה שאני הולך וקושר את עצמי לאחרים ובזה אני לומד איך להשפיע ועל ידי זה אומרים מקובלים, אני מושך על עצמי איזה כוח מיוחד מלמעלה שעוזר לי להגיע לצורת ההשפעה. ואז כשהכוח הזה משפיע עלי לפי המאמצים שלי ומתייצב בי רצון להשפיע, מה שאני מרגיש בו זה בורא, והרצון שלי המותאם לבורא הזה נקרא "נשמה".
שאלה: המאמץ של אותו העיגול הקטן בשרטוט להתייחס לכל מה שנקרא שם זר כחלקים ממנו זה נקרא שמתכלל איתם?
כן.
תלמיד: שמעתי היום שבהתכללות הזו הוא מתחיל לראות את פעולות הבורא כלפיו. יש עוד כל מיני עיגולים בפנים, זאת אומרת היחס של הפרט כלפי מה שקורה מחוצה לו הוא מחולק, אפילו בעשירייה, אתה לא מסתכל על העשירייה כמכלול שלם.
אנחנו לא נכנסים לזה, אנחנו מדברים מבחינת המערכת. נקודה. אתה צריך להיות יחד איתנו באותה רמה ולא להעביר את זה לרמת העבודה בקבוצה.
שאלה: מצד אחד אנחנו אומרים שלכל אחד יש רצון לקבל משל עצמו שמתחלק בכוח גופו של כל אחד ואחד, ומצד שני אנחנו אומרים שאנחנו לא צריכים להסתכל על עצמנו כעל גופים נפרדים אלא כעביות אחת, גוף אחד. איך זה מסתדר? הרי כל אחד מקבל רצון לקבל פרטי שלו.
כן. דווקא כדי, למרות הרצון לקבל הפרטי הזה, להתקשר עם אחרים.
תלמיד: על איזו עביות האדם עובד בעבודה הרוחנית, על עביות של עצמו או על עביות של הקבוצה?
אין לו עביות של הקבוצה, זו עביות של עצמו. הוא מתאר את הקבוצה כבורא כלפיו.
תלמיד: מה זו עביות של עצמו? 
רצון לקבל שלו שמנוגד לחיבור נקרא "עביות".
תלמיד: ומה זו עביות כללית, יש דבר כזה? עביות כללית, עביות של הקבוצה, עביות של עשירייה?
לא יודע. אני לא מבין למה אתם רוצים להתבלבל אם יש לכם עכשיו אפשרות להבין נכון מה שלומדים וכבר לקבל את זה כהוכחה.
תלמיד: איך לא להסתכל על עצמנו כגופים נפרדים?
שוב אני אומר, אתם לא נפרדים, כל אחד כך מדמה לעצמו באגו שלו. תראה מה שכותב בעל הסולם, שזה שנשמה אחת התחלקה לשישים ריבוא נשמות ועוד ניצוצי נשמות זה בכוח הרצון לקבל שפועל בכל אחד ואחד. כשאתה יוצא מהרצון לקבל אתה לא רואה שהם מחולקים ובכלל שיש כאן איזה רצונות זרים ובדידים. אין דבר כזה. הכול אחד, כלי אחד ובו אור אחד.
שאלה: מה הסיבה שכל אחד קיבל רצון לקבל פרטי?
כדי לבטל אותו ולהתחבר עם כולם, כי על ידי זה הוא משיג פי תר"כ פעמים יותר ממה שהיה משיג, אם תהליך הזה לא היה קורה. מלכתחילה אם הרצון לקבל הכללי הזה היה מגלה את עצמו בנוכחות הבורא, הוא היה מרגיש את עצמו כנפש דנפש דנפש בלבד. היה מרגיש את עצמו כשייך לבורא ללא שום הבחנות בעד, נגד, קיים אני, לא קיים, איפה אני נמצא, לא נמצא. כמו אבן, שכמה יש לו חוץ מזה שהוא מחזיק את עצמו? אין לו בעצם שום דבר. בצומח יש קצת יותר, אני קיים, רוצה לחיות, רוצה לגדול וכן הלאה. לכן כדי לתת לרצון לקבל כאלו הבחנות, צריך שבירה.
תלמיד: וכשאדם מרגיש את עצמו כנשמה אחת, מה אז התפקיד של הרצון לקבל, איזה תפקיד הוא אז משרת? 

כנשמה אחת? הרצון לקבל שלו בדיוק דומה לרצון להשפיע של הבורא. הרצון לקבל שלו כבר מוגן על ידי צמצום, מסך ואור חוזר להיות דומה לרצון להשפיע של הבורא, ואז הם נמצאים בדבקות לפי השתוות הצורה.

שאלה: אנחנו לומדים שאומות העולם יקבלו למעשה את כל הלימוד והתורה בבת אחת. ואילו אנחנו, ישר א-ל בני ברוך, שהם שש מאות אלף, שש מאות ריבוא נשמות שזה לא מספר, ורק דרכנו אם אנחנו נקבל את התיקון, נוכל להשפיע לכל העולם בבת אחת את זה. האם אפשר לראות את זה ככה, זאת אומרת איכות וכמות?

תתאר לעצמך נניח שקבוצת בני ברוך כמו שהיא היום תגדל עוד פי שתיים שלוש, או לא יודע כמה. אני לא חושב שזה יהיה משהו אדיר, לא. הם נקראים "ישר א-ל", "בני ברוך העולמי" למי שממש ניצוץ בוער בקרבו. הם נקראים "ישראל" לפי ההבחנה הרוחנית שלהם, כי כל היתר הם פחות מהם, כל היתר לא יכולים על ידי עצמם, על ידי יגיעתם, העבודה הרוחנית שלהם להגיע לחיבור ודבקות בבורא. מתוך הרשימות שמתגלות בהם, הם לא מסוגלים, והם יקבלו את זה מהקבוצה הזאת בבת אחת.
 ככה בהדרגה זה ירד, עד שייכנס לעוד ועוד רחוקים, כי הכול לפי דרגות העביות. חוץ מאתנו, כל היתר מסודרים לפי דרגות עביות שלהם. זאת אומרת, מי שיותר זך הוא יצטרף לפני, מי שפחות זך, הוא מצטרף אחר כך. לפי זה אתה יכול להגיד, איך נראה לך יבוא תיקון לכולם. אנחנו לא יכולים להגיד על זה בצורה ברורה שכך יהיה, אבל לפי מי אתה רואה עכשיו את העביות הכי גדולה, ולפי במי שפחות, ועוד פחות. 
אז יוצא לך כמו שכתוב, "עולם הפוך ראיתי". אלו אנשים שהם כאלה שלא מזיז להם, לא ככה, ולא ככה, אז אולי הם יגיעו קודם לתיקון. ואלו אנשים שיש להם עביות גדולה, והם כאלה מתנגדים שלא רוצים שום דבר לשמוע עליך, ולא כלום, אז הם אולי אחר כך. זאת אומרת, עוד נראה את סדר התיקונים. אני רק מעורר כמה כאלה שאלות, כי יש כאן הרבה. אבל אנחנו לא צריכים את זה לדעת, כי זה לא שייך לעבודה שלנו.

תלמיד: זה למעשה בדיוק מה שאמרתי. זאת אומרת, אני יכול לראות את זה במצב כזה, שיש תחתון, עליון, ועלי עליון. שאנחנו העליון, ודרכנו אותו צינור יעביר את השפע לכולם. אנחנו כאילו השש מאות ריבוא, אותה קבוצה שהיא נקראת "ששים ריבוא נשמות", שתעביר את כל נצוצי הנשמות לכל אומות העולם.
כן, אבל יש בזה עוד תהליך, שחוץ מזה שאתה עובד עבור כולם, כל אחד מהם גם צריך להתעורר ולעבוד עבור האחרים בכמה שהוא מסוגל.

שאלה: אבל אפשר לראות אותנו כאותו עליון בקלישאה, לא כאיזה עליון?
כן, העבודה בכל זאת עליך, עלינו, ולכן לא צריכים לקחת אותם כל כך בחשבון. מי שלא מצטרף אלינו, לא כדאי לנו לקחת אותם כל כך בחשבון, מפני שהם לא יכולים להיות אקטיביים בתהליך התיקון, אלא מה שהם יהיו, יהיו. אלו יפריעו, ואלו כלום, ואלו בכל מיני צורות. יהיו מפריעים, מתנגדים, אבל צריכים לקחת אותם בחשבון, שכל ההתנגדות הזאת היא גם כדי לקדם אותנו, כי בלי עביות אנחנו לא יכולים. הם נושאי העביות הגדולה, ולכן אפילו בצורה מנוגדת, בוטה, לא נעימה ומאיימת עלינו, הם בזה בכל זאת מקדמים. 

תלמיד: זאת אומרת, גם אלה השונאים אותנו ולא רוצים לשמוע על חכמת הקבלה, הם בסיכומו של עניין יתכללו איתנו?
כן. "לא יידח ממנו נידח", "הכול יחזור לשורשו". מלאך המוות יהיה מלאך הקדוש. ככה זה יהיה.

שאלה: אם יורשה לי, היות ואת ציוות אותנו לכתוב פוסטים, אפשר לשאול משהו?

מצד אחד, אנחנו נמצאים היום באמת במצב מאוד עדין בגבולנו הצפוני, עם מה שקורה לנו שם. מצד שני, יש לנו הזדמנות ענקית לחיבור ולהביא איזה מסר לעם בכנס הקרוב שלנו. הייתי רוצה ממך איזו הכוונה, איך אנחנו מוצאים היום פוסטים, דווקא שעם ישראל כרגע באיזו חרדה, באיזו יראה מה שנקרא "ראשונה" לגוף שלהם. איך אנחנו לוקחים את הדבר הזה, כדי להוציא היום מסר נכון לעם מתוך אפילו הזמנה לכנס, אבל מתוך המצב הזה.
זה משהו אחר. הזמנה לכנס אני שומע, מפני שאם אנחנו רוצים באמת להצליח בדרך הטובה, הנכונה לקראת גמר התיקון, אז רק חיבור. והכנס כולו, זה חיבור. לכן אנחנו נזמין אותם, ועל ידי החיבור נרפא את כל הצרות שלנו, בעיות שלנו. אני לא יודע איך להגיד את זה, אבל ניתן הזדמנות לכוח הטוב לסדר את החיים שלנו, את העולם, את הביטחון, את השלום בעולם על ידי חיבור. יש לזה הרבה פסוקים שצריכים לחבר, על איך החיבור מביא שלום. אני מקווה שנוכל בזה להוסיף עוד כמה וכמה אנשים שיגיעו ויתחברו איתנו.
שאלה: אצל עליון יש תכונת הקבלה? האם תכונת ההשפעה שלו כוללת תכונת הקבלה?
איך אתה חושב אם הוא משפיע לתחתון. איך אפשר להשפיע לתחתון, אם בתוך העליון לא יהיה דימוי, תבנית כזאת של התחתון, איך אפשר? ודאי. למה הילד נוצר בתוך האימא ואחר כך יוצא החוצה, והיא מניקה אותו ומטפלת בו והכול, ומרגישה אותו אפילו שהוא גדול שהוא נמצא בה. תדבר עם נשים הם יגידו לך, שההרגשה הזאת שהוא נמצא בפנים, או לפחות שהיא מחזיקה אותו על הידיים, לא עוברת. יכול להיות שהוא כבר שני מטר ומי יודע איפה הוא נמצא, היא בכל זאת מרגישה שהיא מחזיקה אותו על הידיים. זה נשאר. 
עליון צריך להיות כלול עם התחתון, אחרת איך אפשר. לכן צריך להתכלל עם החברים, אחרת איך אתה תדע מה לתת להם. התכללות זה היסוד של החיבור, של השפעה, של הקבלה, הכול. בלי התכללות, אין כלום. אתה רואה איך הכול מתפתח מנקודה אחת, מתפתח ומתפתח, אבל ההתכללות הזאת היא כל הזמן נשמרת. 
תלמיד: אנחנו רוצים לדווח בקשר למחלקת הסעות. מהיום מתחילים לפגוש באופן רשמי חברים בשדה תעופה. היום זה היום הראשון של הנחיתות, ומגיעים קרוב לעשרים חברים. אבל קרוב לכנס, בתאריכים של השמונה עשרה והתשע עשרה, שזה קרוב לכנס, מגיעים כל יום כמעט  120 חברים. יש לנו כבר חברים שנרשמו, יש לנו מזכירות, נהגים ומקבלי פנים. אנחנו מזמינים את כל החברים בקבוצות שלנו להירשם, כדי לפגוש חברים בשדה התעופה.
זאת אומרת אתם נותנים זמן מדויק מתי צריך לבוא לשם?

תלמיד: כן, אנחנו נותנים עשרים וארבע שעות מענה. אנחנו משתדלים לפגוש את כל מי שמגיע, ולקחת אותו למקום אליו הוא צריך להגיע. יש לנו משמרות של ארבע שעות, ובכל משמרת יש איש קשר, מזכירה, נהגים ומקבלי פנים גם בשדה התעופה. שם אנחנו פוגשים אותם, מכבדים אותם בכיבוד קל, שזה עוגיות, פירות, עם השלט שלנו, ואפשר לעשות שם גם ישיבת חברים קטנה.
אם צריכים עוד לחכות, אז כמה זמן?

תלמיד: הם לא מחכים הרבה זמן, כי אז נהגים באים, אוספים אותם ומביאים אותם למקום. 

ולפעמים צריכים לחכות לכמה מטוסים שיצטרפו.

תלמיד: כן, אנחנו בדקנו באילו שעות מגיעים הכי הרבה חברים, ודווקא בשעות האלה אנחנו שמים נהגים ומקבלי פנים.
יופי, תצליחו, שיגיעו בשלום.
 ומה יש היום בערב? ישיבת חברים העולמית. 

תלמיד: שלום רב, שלום חברים, חברים מסן פרנסיסקו באים לכנס. העשיריות התורניות הן פתח תקוה עשיריה מספר עשרים, יוקנעם, סן פרנסיסקו, מרכז מערב סנט לואיס. 
והמשימה היומית היא, לדון בעשירייה, איך אנחנו יכולים ליצור כזו אווירה שכולם לגמרי נמסים, השכינה נמסה, ונותנת ביטחון לעשירייה לכסות את כל הפחדים. לחיים. 
(סוף השיעור)
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