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שיעור ערב 13.02.2018- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ד', עמ' 326, שמות - א, פרשת "משפטים", 63
זוהר זה סַפָּק לאור המקיף, והאור המקיף מאיר על הבן אדם ככל שהוא משתדל לבנות כלי. לעשות כלי זה נקרא להתחבר עם עוד אנשים, להיות "כאיש אחד בלב אחד". עד כמה שאדם מבטל את עצמו ורוצה להתחבר עם אחרים, במידה הזאת האור המקיף מאיר עליו. נשתדל לעשות מה שנדרש מאיתנו כדי באמת ליהנות מהאור המקיף. 

.63" כמשפט הבנות יעשה לה. כמו שהאב עושה לבתו, שחביבה לו, שנושק לה ומחבק אותה ונותן לה מתנות. כך עושה הקב"ה אל הנשמה הזכה בכל יום.

.64 וכתוב, יעשה למחכֵּה לוֹ. כמו שהבת, הנשמה, השלימה העשיה בעוה"ז. כך הקב"ה משלים לה עשיה אחרת בעוה"ב. שכתוב, עין לא ראתה אלקים זולתך, יעשה למחכה לו. וכאן כתוב, יעשה לה. שאף, יעשה, שכאן הוא כמ"ש, עין לא ראתה אלקים זולתך.

.65 אִם אַחרת ייקח לו. מה פירוש, אם אחרת? האם נשמה אחרת הכין הקב"ה להשיב לצדיקים בעוה"ז, ואין זו אותה הנשמה, שהשלימה בעוה"ז רצון אדונה? א"כ אין הבטחה כלל לצדיקים?

.66 וישוב העפר על הארץ כשהיה, והרוח תשוב אל האלקים אשר נְתָנָה. פסוק זה העמידו החברים בחורבן ביהמ"ק, וישוב העפר על הארץ כשהיה. כאן הוא, כמ"ש, והכְּנַעני אז בארץ. כשהיה ודאי. שאחרי החורבן חזרה הארץ לרשות קליפת כנען, כמו שהיה בתחילה.

והרוח תשוב אל האלקים אשר נתנה. והרוח תשוב, זוהי השכינה, שהיא הרוח הקדוש. בעת שראתה השכינה, באלו עשרה מסעות שנסעה, שישראל אינם רוצים לשוב בתשובה לפני הקב"ה, והס"א שולטת על הארץ הקדושה, הסתלקה השכינה ושבה אל האלקים.

.67 רוח של אדם צדיק מתעטר בצורה בגן העדן התחתון. ובכל השבתות והמועדים וראשי החודשים, מתעטרים הרוחות ופושטים צורתם מגן העדן התחתון, ועולים למעלה לגן העדן העליון. וכמו שעשה הקב"ה בנשמה הקדושה למעלה, כך עושה עם הרוח הזה, שלמטה בגן העדן התחתון, שעלה לפניו. ואמר, זהו הרוח של גוף פלוני. מיד מעטר הקב"ה הרוח הזה בכמה עטרות, ומשתעשע בו.

.68 ואין הקב"ה עוזב בשביל הרוח הזה את מה שעושה לנשמה. אלא, שְׁאֵרָה כְּסוּתה ועוֹנָתה לא יגרע. אלו הם שלושה שמות עליונים, שעין לא ראתה אלקים זולתך, שהוא בינה.

.69 וכולם הם בעוה"ב, בינה, ונמשכו משם. שְׁאֵרה, הוא המשכה של התנוצצות ואור, או"ח ואו"י, המאיר בדרך סתום. הוא מָזון, הזן את הכול, ונקרא הוי"ה בניקוד אלקים, שהוא שֵם הבינה. שארה בהיפוך האותיות הוא, אשר ה'. אשר היא בינה, ה"ר דהוי"ה. וזהו שכתוב, מאשֵר שְׁמֵנָה לַחְמוֹ, כי ממנה נמשך המזון.

.70 כְּסוּתה, היא הפרישׂה, שפורש עליה המלך, כלומר לבוש כבוד של השם אלוה. זוהי המשכה אחרת המאירה ושומרת את הנשמה תמיד. וזהו שכתוב, בבִגדו בה, תמיד, שלא נעדר ממנה.

.71 עוֹנָתה, היא המשכה מעוה"ב, בינה, שבה הכול, הוי"ה צבאות, השם שבנה"י דבינה, המאיר בכל האורות הסתומים העליונים של עה"ח, שבו העונה הנסתרת, שמשם היא יוצאת. וכל זה בעידון ובהשתוקקות של עוה"ב, בינה.

.72 שלושה אלו לא יגרע ממנה, כשהיא זכתה כראוי. ואם אינה כראוי, גורעים ממנה אלו שלושה, שלא נעשית לה עטרה, אפילו מאחד מהם. כתוב, ואם שלוש אלה לא יעשה לה, כלומר שלא זכתה בהם, ויצאה חינם אין כסף. תצא ממנו, ודוחים אותה החוצה. אין כסף, אין לה כיסוף, השתוקקות, ואין לה עידון כלל.

.73 עד כאן הוכיחה התורה, שכל העצות תלויות בה, ונותנת עצה טובה לבני אדם. מכאן והלאה, נחזור לדברים הראשונים, בשמירה העליונה שפורשׂ הקב"ה על הנשמה, כדי שלא תהיה לעם נוכרי, כי בִגדוֹ בה, ושמירה הוא לה תמיד.

.74 ואִם לִבְנוֹ יִיעָדֶנה. איך אפשר לומר, בנו של הקב"ה? ואיך אפשר שתהיה בחינת אב ובן במדרגות העליונות? אלא שיש עניין זריעת הפּוֹלים ביום השלג לנ"ב גוונים.

יום השלג, הוא דינים דדכורא, הנמשכים משליטת קו שמאל. זריעה, פירושו, הכנת העלמת אור, שבסופה מתהפך ההעלם לגילוי גדול, שהוא כמו זריעת חיטים טובים בקרקע, שנעלמים ונרקבים שם, אבל סופם לחזור ולצמוח מאה שערים.

פולים הוא לשון נפילה, והוא הזריעה, עליית המלכות לבינה, שגרמה לנפילת בינה ותו"מ מכל המדרגות למדרגה שמתחתיה. נ"ב גוונים, הוא רמז לבחינת בן שהוא אותיות נ"ב.

יום השלג, הוא יום שליטת קו שמאל שהדינים שלו מכונים שלג. שנזרעו פולים לנ"ב גוונים, שאז ע"י קו האמצעי, עלתה מלכות לבינה, ובינה ותו"מ שלה נפלו לז"א, וכן עלתה המלכות לבינה דזו"ן, ובינה ותו"מ שלהם נפלו לנשמות הצדיקים. וע"י העלם זה יצאו כל המוחין של זו"ן ובי"ע.

וע"כ זה מכונה זריעת פולים. זריעה, מפני שההעלם נעשה אח"כ בעת גדלות לגילוי גדול. פולים, ע"ש נפילת חצאי המדרגות התחתונות מכל מדרגה למדרגה שמתחתיה. ועלייה זו של המלכות לבינה, עשתה קשר בין בינה וז"א, שחו"ב דבינה נעשו לבחינת או"א לז"א, וז"א נעשה לבן אליהם.

נ"ב גוונים, רומז על בן, שע"י זריעת הפולים נעשה קשר בין המדרגות, שחו"ב דעליון נעשו לאו"א, והתחתון נעשה לב"ן, וע"כ כמו שז"א נעשה ע"י זה בן לחכמה ולבינה, כך נעשה הצדיק בן לז"א. ובזה מתבאר הכתוב, ואם לבנו ייעדנה. שהצדיק התחתון נבחן לב"ן אל הקב"ה, כמו ז"א לבינה.

.76 כל מי שזכה ל-13 שנים והלאה, נקרא בן לכנ"י, המלכות. וכל בן עשרים ומעלה, שזוכה בהם, נקרא בן אל הקב"ה, ז"א, כמ"ש, בנים אתם לה' אלקיכם.

יש שני מיני ג"ר. ג"ר הנמשכים מישסו"ת, והם מוחין דנשמה לזו"ן. ורק זו"ן הקטנים המלבישים לז"א מחזה ולמטה, מקבלים ג"ר אלו. אבל ז"א עצמו עדיין נשאר בו"ק חסר ג"ר. עד שנמשכים לו הג"ר דאו"א עילאין, שאז גם ז"א עצמו משיג ג"ר. והם מוחין דחיה. לזו"ן הקטנים מספיק ג"ר דישסו"ת, שנבחנים שניהם למלכות, להיותם מלבישים במקום מחזה ולמטה דז"א, שמקום זה שייך כולו למלכות.

וכן הוא בתחתונים, שאם אדם משיג מוחין דנשמה, הוא מקבל אותם מזו"ן הקטנים, שמקבלים מישסו"ת. ואם אדם משיג מוחין דחיה, הוא מקבל אותם מז"א עצמו. וכשהוא בן 13 שנה ומעלה, מקבל מוחין דנשמה. וכשהוא בן עשרים ומעלה, מקבל מוחין דחיה.

לכן כל מי שזכה ל-13 שנים והלאה, נקרא בן לכנ"י. כי אז מקבל מוחין דנשמה מזו"ן הקטנים, ששניהם הם כנ"י, מלכות. ע"כ נקרא בן אליה. אבל לא לז"א עצמו. בן עשרים שנים ולמעלה נקרא בן להקב"ה, כי אז מקבל מוחין דחיה מז"א עצמו, המקבל מאו"א עילאין. וע"כ נקרא בן לז"א, להקב"ה.

.77 כשהגיע דוד ל-13 שנים, וזכה ביום שנכנס ל-14, כתוב, ה' אמר אליי, בני אתה, אני היום יְלִדְתיך. כי קודם לכן לא היה בן אליו, שלא שרתה עליו הנשמה העליונה, כי היה בשנות העורלה. ומשום זה כתוב, אני היום ילדתיך. אני, ולא הצד האחר, כמו שהיה עד עתה. אבל עתה אני לבדי. ושלמה, בעשרים שנים זכה למוחין דחיה, ונעשה על ידיהם בן להקב"ה, לז"א.

.78 ואִם לִבנו ייעדנה. מ-13 שנים והלאה, שאז יוצא מרשות הצד האחר שהזדמן לו. כתוב, כמשפט הבּנות יעשה לה. בכל יום רואה הקב"ה את הילד ההוא, העומד ברשות העורלה, והוא יוצא ממנה, ונמשך לבית הספר ושובר אותה, והולך לבית הכנסת ושובר אותה.

מה עושה הקב"ה לנשמה ההיא? הוא מכניס אותה אל חדרו, ונותן לה מתנות ומנחות רבות, ומקשט אותה בקישוטים עליונים, עד הזמן שמביא אותה לחופה בבן ההוא, שמלביש אותה בו, מ-13 שנים ומעלה.

.79 אִם אחרת ייקח לו. ביום השבת, בשעה שהתקדש היום, יוצאות נשמות מתוך עה"ח, ז"א, ואלו הנשמות נושבות לתחתונים, ונחים התחתונים בהן כל יום השבת. שהן נשמה יתֵרה, שצדיקים משיגים ביום השבת. ואחרי שיוצאת השבת, חוזרות ועולות כל הנשמות ומתעטרות בעטרות קדושות למעלה.

אף כאן, הקב"ה מזמין לאדם ביום השבת נשמה יתרה. וזו נשמה אחרת, שעליה כתוב, ואם אחרת ייקח לו. ואע"פ שהזדמנה לו נשמה זו, שארה וכסותה ועונתה של הנשמה הראשונה, שהיה לו בתחילה, לא יגרע.

.81 בכל מקום שנאמרים דברי תורה, הקב"ה וכנ"י, המלכות, הם שם, ומקשיבים להם. ואז, בעץ של טו"ר, המלכות, הצד של הטוב מתגבר ומתעלה למעלה, והקב"ה וכנ"י מתעטרים בטוב והם בעליו של הטוב ההוא, ועליהם כתוב, אל תמנע טוב מבעליו.

.83 ה' אלקיי גדלת מאוד, הוד והדר לבשת. ה' אלקיי, תחילת האמונה, עליית המחשבה, חכמה, ועוה"ב, בינה, והם אחד בלא פירוד. כי או"א, חו"ב, אינם נפרדים. גדלת, זהו התחלה לז"ת, יום הראשון, ספירה ראשונה, חסד, והם ימים עתיקים, כלומר שמקבלת מספירות דעתיק, והיא ימין. מאוד, זה שמאל, גבורה.

.84 הוד והדר לבשת. אלו שני ענפי ערבוֹת, נו"ה. עה"ח, ת"ת, לא עלה להיות במניין, משום אותו מאוד, שמאל, שכל הענפים שלמטה שבכללם ענף מר אחד, ס"מ, נכללים בשמאל. וע"כ נחבא עה"ח, ולא רצה להיות במניין הזה, עד שחזר כבתחילה, ושיבח באופן אחר.

.85 עוטֶה אור כשַׂלְמָה, נוטה שמיים כיריעה, המְקָרֶה במים עליותיו. עוטה אור כשלמה, זוהי התחלה של היום הראשון, חסד. נוטה שמיים, הוא ת"ת, הנקרא שמיים. כאן נכלל שמאל, גבורה. ולא כתוב, מאוד, כי נכלל השמאל בימין, שיהיה מאיר בכלל השמיים, ת"ת.

המקָרה במים עליותיו, כאן יצא בחדווה עה"ח, נהר היוצא מעדן, ת"ת, והשתרשו במימיו שני ענפי ערבוֹת, נו"ה, שגדלים במימיו. עליותיו, הם ענפי הערבות, נו"ה.

.86 כתוב, ועל יוּבַל ישַלַח שורשיו. וכתוב, נָהָר פלגיו ישַמחוּ עיר האלקים. פלגיו, הם שורשיו, נו"ה. נקראים, עליותיו, שורשיו, פלגיו, כולם השתרשו במים של הנהר, ת"ת." 
שאלה: המאור בא ומבצע בנו שינויים, כמה זמן לוקח עד שמגיע השינוי מרגע שאנחנו קוראים בזוהר ועושים כוונות?

זה תלוי עד כמה האדם נמצא בסביבה נכונה. הסביבה היא מגבירה את היחס שלו למאור המחזיר למוטב ואז הוא נמצא כבר בטיפול מיוחד. יכול להיות שהוא מושך בעצמו אור חזק, אבל סביבה לא כל כך נכונה, טובה מסייעת לו, ואז האור הזה משפיע על האדם אבל הוא לא יכול לבצע פעולה, כי אין מספיק כלי, האדם לא מספיק קשור עם הסביבה. יש אדם שהוא די חלש בלהזמין מאור המחזיר למוטב אבל הסביבה שלו היא חזקה, ואז הוא זוכה דווקא בזכות הסביבה. הוא אחר כך יצטרך להחזיר, יש כאן כל מיני חשבונות. צריכים להשתדל שתהיה גם סביבה חזקה, וגם הוא חזק כמה שאפשר, אבל יש כאן בכל זאת תלות הדדית של אדם בסביבה וסביבה באדם, והאור המחזיר למוטב תלוי בשניהם. 
שאלה: מה זה "דינים"?
דינים הם הגבלות שישנם על האדם שלא נותנים לו לגדול, לא נותנים לו לקבל שפע עליון, לא נותנים לו לעשות אולי פעולה שהוא רוצה לבצע. "דין" זה הגבלה. ויש הרבה סוגי דינים. 
שאלה: מה קורה בעולם הרוחני כאשר אנחנו מושכים את האור המקיף במהלך השיעור?

שום דבר לא קורה. מה זאת אומרת בעולם הרוחני? איזה עולם רוחני יש? יש אור שהיה פעם בתוך הכלי ויצא ממנו ונמצא כמקיף סביבנו, וישנם אנחנו. זה שאנחנו מדברים לפעמים על עולם רוחני שכאילו קיים אי שם מחוצה לנו, זה רק כדי להסביר דרך איזו מערכת האור המקיף פועל עלינו. האדם נמצא בתוך אור אין סוף, וכשהוא מתחיל לגלות, אז כל האור אין סוף הופך להיות לעולמו של האדם. 
אנחנו בצורה סכמטית כן מציירים את זה כך שיש עולם אין סוף, ומעולם אין סוף דרך כל הפרצופים ודרך כל העולמות נמשך אור אין סוף עד אלינו כאן, ואנחנו כאן בעולם הזה מקבלים ומתחילים לעלות. אבל זה לצורך ספירת המדרגות, עד כמה האור צריך עוד לעבוד עלינו ואנחנו צריכים לעלות לעומתו. אבל באמת, אין עולמות, אלא אך ורק כשאדם מפעיל את עצמו ונכנס בקשר עם האור העליון, אז האור העליון עושה על עצמו מערכת בלימה ואז אנחנו יכולים לדבר על העולמות העליונים, אז העולמות הם העלמה, "בלימה". 
יש כאן הרבה דברים שאנחנו צריכים להשתדל עוד להרגיש מה קורה. אבל באמת כמו שאנחנו לומדים במאמרים, אין עולמות, יש אדם, חברה ובורא ובזה אנחנו צריכים להתרכז. כשנתחיל להיות עם האור, עם הבורא קשורים בצורה מערכתית, אז נוכל לדבר יותר על העולמות. 
.87" השָׂם עבים רְכוּבוֹ. עבים, מיכאל וגבריאל. המהלֵך על כנפי רוח, לתת רפואה לעולם. זה רפאל. מכאן והלאה, עושֶה מלאכיו רוחות, מְשׁרתיו אש לוהט.

.88 אם אחרת ייקח לו. כמה גלגולים ישָנים כאן, שלא נגלו עד עתה, וכולם אמת כראוי, כי אין לנטות מדרך אמת, אפילו כמלוא חוט השערה. בתחילה יש להעיר, נשמות הגֵרים כולם, פורחות מגן העדן בדרך סתום, ומתלבשות בגרים. כשמסתלקות מעוה"ז, הנשמות, שהרוויחו הגרים מגן עדן, לאיזה מקום הן חוזרות? מי מעלה אותן בחזרה למקום שיצאו משם, לגן עדן?" 
כל התיקונים שאנחנו עושים זה נקרא "גֵרים", שהם באים מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע ואז מתקנים אותם. 
.89" מי שלוקח ואוחז בתחילה בנכסי הגר, שאין לו יורשים, זוכה בהם. אף כאן, כל אלו הנשמות הקדושות העליונות, שהקב"ה הזמין אותן לבוא למטה, כולן יוצאות בשבת וביו"ט ובר"ח, להשתעשע בגן עדן, ופוגשות באלו נשמות הגרים.

מי מאלו הנשמות, שאוחזת בהן, זוכה בהן, ומתלבשות בהן ועולות. וכולן עומדות בלבוש הזה, ויורדות לגן העדן בלבוש הזה. משום שבגן העדן אינם עומדים שם אלא בלבוש, כל אלו הנמצאים שם. ונמצא, שאותן הנשמות מעלות את נשמות הגרים בחזרה לגן העדן.

.90 הייתכן שבגלל הלבוש של נשמות הגרים, גורעים לנשמות האלו מכל העונג, שהיה להן בתחילה? על זה כתוב, אם אחרת ייקח לו שְׁאֵרה כְּסוּתה ועוֹנָתה לא יגרע. בגן העדן עומדות בלבוש הזה, שקדמו לאחוז בהם וזכו בהם. כלומר, הלבוש מנשמות הגרים. וכשעולים למעלה, מתפשטות ממנו, כי שם למעלה אין עומדים בלבוש.

.92 כל אלו הנשמות הקדושות, כשיורדות לעוה"ז, כדי שכל אחת תשרה על מקומה הראוי לה, בבני אדם, כולן יורדות ומתלבשות באלו נשמות הגרים. וכך נכנסות בזרע הקדוש. ובמלבוש הזה עומדות להשתעבד מהם בעוה"ז, במצוות ובמע"ט. וכשנשאבים המלבושים מדברי עוה"ז, מהמצוות, אלו הנשמות הקדושות ניזונות מהריח, שמריחות מִלבושיהן האלו.

המלבושים מנשמות הגרים נעשו אמצעיים בין הנשמות ובין הגוף. והמצוות, שאדם עושה, מגיעות למלבושים, והנשמות מקבלות מזונות מהריח, שמריחות מהמלבושים. שהנשמות עצמן גבוהות ואינן משתעבדות ממעשה הגוף, אלא המלבושים שלהן משתעבדים במעשה המצוות, והנשמות מקבלות מריח המלבושים." 
אנחנו רואים שזה בהדרגה באמת כך מתקיים, מלמעלה למטה, או מבפנים החוצה. 

.93" הקב"ה, כל הדברים הסתומים שעושה, הכניס אותם בתורה הקדושה, והכול נמצא בתורה. ודבר סתום מגלה אותו התורה, ומיד מתלבשת בלבוש אחר, ומסתתרת שם, ואינה מתגלה. והחכמים, מלאים עיניים, אע"פ שהדבר ההוא הסתתר בלבוש שלו, הם רואים אותו מתוך הלבוש. ובשעה שהתגלה הדבר ההוא, מטרם שנכנס בחזרה ללבושו, מטילים בו פקיחת עיניים. ואע"פ שנעלם מיד, אינו אובד עוד מעיניהם.

.94 בכמה מקומות הזהיר הקב"ה על הגר, שהזרע הקדוש, ישראל, יהיו נזהרים בו. ואח"ז יצא הדבר הסתום מנרתיקו, מהכיסוי שלו. ולאחר שנגלה, חזר מיד לנרתיקו, ומתלבש שם.

.95 כיוון שהזהיר על הגר בכל אלו המקומות, יצא הדבר מנרתיקו, והתגלה, ואמר, ואתם יְדעתם את נפש הגֵר, מתוך שהנשמות מלובשות בו. ומיד נכנס לנרתיק וחוזר ללבושו ומסתתר, כמ"ש, כי גֵרים הייתם בארץ מצרים. שהוא טעם צדדי.

והכתוב חושב, שמשום שהתלבש מיד, לא היה מי שישגיח בה. בנפש הגר הזו, יודעת הנשמה בדברי עוה"ז, ונהנית מהם. להיותה אמצעית בין הנשמה ובין הגוף. וע"כ כתוב, ואתם ידעתם את נפש הגר.

.96 ויבוא משה בתוך הענן ויעל אל ההר. ענן זה, הוא כמ"ש, את קשתי נתתי בענן. הקשת הזו, המלכות, שמקבלת ג' גוונים לבן אדום ירוק, שהם לבושיה, מג' קווים דז"א, פשטה את לבושיה, ונתנה אותם למשה. ובלבוש ההוא עלה משה אל ההר, וממנו ראה מה שראה, ונהנה מכל.

.97 כמה הם בני העולם בבלבול הדעת, ואינם רואים בתורה בדרך אמת, והתורה קוראת להם בכל יום באהבה אליה, ואינם רוצים להחזיר ראשם, להקשיב אליה.

.98 כי בתורה יוצא דבר מנרתיקו, ונראה מעט, ומיד מסתתר. ובזמן שמתגלה מתוך הנרתיק ומסתתר מיד, אין התורה עושה זה, אלא לאלו שיודעים בה ונודעים בה.

.99 הדבר דומה לאהובה, יפת מראה ויפת תואר, המסתתרת בהיכלה. ויש לה אוהב, שבני אדם אינם יודעים בו, אלא הוא מסתתר. האוהב ההוא, מתוך האהבה שאוהב אותה, עובר תמיד בשער ביתה, נושא עיניו לכל צד. היא, יודעת שאוהבה סובב תמיד שער ביתה.

היא פותחת פתח קטן בהיכלה, ומגלה פניה אל אהובה. ומיד חוזרת ומתכסה. כל אלו שהיו עם האוהב, לא ראו ולא הסתכלו. רק האוהב לבדו, שמֵעיו וליבו ונפשו הולכים אחריה, ויודע שמשום האהבה, שהיא אוהבת אותו, מתגלה אליו רגע אחד, לעורר האהבה אליו.

כך הוא דבר תורה, אינה מתגלה אלא לאוהבה. יודעת התורה שחכם לב ההוא, סובב שער ביתה בכל יום. מה עושה? גילתה פניה אליו מתוך ההיכל, ורמזה לו רמז. ומיד חזרה למקומה, והסתתרה. כל אלו משם, לא ידעו ולא הסתכלו. אלא הוא לבדו, ומעיו וליבו ונפשו הולכים אחריה. וע"כ התורה מתגלה ומתכסה והולכת באהבה אל אוהבה, לעורר עימו האהבה.

.100 דרך התורה כך היא. בתחילה, כשמתחילה להתגלות לאדם, רומזת אליו ברמז. אם יודע, טוב. ואם אינו יודע, שולחת אצלו וקוראת לו פתי. והתורה אמרה לאותו ששלחה אליו, אמוֹר לפתי ההוא, שיתקרב לכאן ואדבר עימו. כמ"ש, מי פתי יסור הנה חסר לב. האדם מתקרב אצלה, מתחילה לדבר עימו מאחורי הפרוכת, שפורשׂת אליו דברים לפי דרכיו, עד שיסתכל מעט מעט. וזהו דְרוּש.

.101 אח"כ היא מדברת עימו מאחורי סדין דק דברי חידה, וזוהי הגדה. ואחרי שנעשה רגיל אצלה, היא מתגלה אליו פב"פ, ומדברת עימו כל הסודות הסתומים, וכל הדרכים הסתומות, שהיו חבויים בליבה מימים ראשונים. אז הוא אדם מושל, בעל תורה, אדון הבית, שהרי גילתה לו כל הסודות שלה, ולא הרחיקה ולא כיסתה ממנו כלום.

.102 אמרה לו התורה, ראית דבר רמז, שרמזתי לך בתחילה, כך וכך סודות היו בו, כך וכך הוא. אז רואֶה שעל אלו מילים שבתורה, אין להוסיף ואין לגרוע מהן. ואז פְּשט המקרא הוא כמו שהוא, שלא להוסיף ולא לגרוע אפילו אות אחת. וע"כ בני אדם צריכים להיזהר ולרדוף אחר התורה, להיות מהאוהבים שלה.

.103 אם אחרת ייקח לו. הגלגולים שמתגלגלים בפסוק הזה, כמה גדולים ועליונים הם. שהרי כל הנשמות באות בגלגול. ובני אדם אינם יודעים דרכיו של הקב"ה, ואיך עומדים המאזניים, ואיך בני אדם נידונים בכל יום ובכל זמן. ואיך הנשמות באות בדין, מטרם שבאות לעוה"ז. ואיך באות בדין, לאחר שיוצאות מעוה"ז.

.104 כמה גלגולים וכמה מעשים סתומים עושה הקב"ה עם כמה נשמות ערומות, שאין להן לבוש מתורה וממצוות. וכמה רוחות ערומים הולכים בעולם ההוא, שאינם נכנסים למחיצתו של המלך. וכמה עולמות מתהפכים להם, שמשתנים בשבילם סדרי המדרגות, הנקראות עולמות.

והעולם מתהפך בכמה פליאות סתומות. ובני אדם אינם יודעים ואינם מסתכלים. ואיך מתגלגלות נשמות כאבן בכף הקֶלַע, כמ"ש, ואת נֶפש אויביךָ יקַלעֶנה בתוך כף הקלע.

.105 כל הנשמות יוצאות מהעץ הגדול והחזק, שהוא נהר היוצא מעדן, ז"א. וכל הרוחות יוצאים מעץ אחר קטן, המלכות. נשמה יוצאת מלמעלה, ורוח מלמטה, ומתחברים יחד כעין זכר ונוקבא. ואז מאירים אור עליון. ובחיבור שניהם נקרא נר, ראשי תיבות נשמה רוח, שכתוב, נר ה' נִשמת אדם.

.106 נשמה ורוח הם זכר ונוקבא, להאיר יחדיו. זה בלא זה אינם מאירים. וכשמתחברים יחדיו נקרא הכול נר. ואז התעטפה הנשמה ברוח, כדי לעמוד למעלה בגן העדן העליון בהיכל הנסתר, כמ"ש, כי רוח מלפניי יעטוף, שעוטף אחרים. שלמעלה בגן העדן העליון, בהיכל נסתר, מתעטפת ומתלבשת הנשמה ברוח.

.107 וכיוון שבהיכל הזה יש נשמה ורוח, הנפש אינה באה לשם, אלא הנשמה מתלבשת שם ברוח. וכשיורדת לגן העדן התחתון, היא מתלבשת ברוח אחר, בנשמות הגרים. ובכולם הנשמה שורה בעוה"ז, ומתלבשת בהם, הן ברוח שלה והן בנשמות הגרים.

.108 הרוח ההוא היוצא מעוה"ז, שלא גדל ולא התפשט בעוה"ז, שאין לו בנים, הולך בגלגול ואינו מוצא מנוחה, ובא בגלגול בעולם כאבן בכף הקלע, עד שיימצא גואל שיגאל אותו, יָבָם שמייבֵּם את אשתו, ומביא אותו באותו הכלי ממש, שהיה משתמש בו והיו דבוקות בו תמיד רוחו ונפשו, והייתה בת זוגו רוח ברוח, באשתו. והגואל ההוא בונה אותו כבתחילה, שמביא אותו בבן שנולד מהיְבָמָה, שהיא אשתו, וחוזר לחיי עוה"ז כבתחילה.

.109 והרוח שעזב הבעל אצל אשתו בביאה הראשונה, מתדבק בכלי ההוא, באשתו, שאינו נעדר ממנה לעולם אפילו לאחר מיתתו, אינו אובד. כי אין דבר בעולם אפילו קטן, שאין לו מקום ומעמד, להסתתר ולבוא לשם, ואינו אובד לעולם.

ומשום זה, הרוח שעזב בכלי הוא שָׁם, ורודף אחר השורש והיסוד שלו, שמשם יצא, כלומר אחר הבעל המת בלי בנים, ומביא אותו ובונה אותו במקומו, במקום הרוח שהוא בת זוגו, שיצאה עימו, באשתו, ונבנה שם כבתחילה. וזוהי עתה ברייה חדשה בעולם, רוח חדש וגוף חדש." 
שאלה: איך להתכלל נכון בסביבה אם אתה שומע זוהר בשידור נגיד בעבודה או בדרך, על מה צריך לבקש, איך לבנות כוונה נכונה? על מה לחשוב?

אני הייתי מגיע לרב"ש בלילה, מרחובות, מכאן זה בערך 30 ק"מ. אחרי לימוד לילה הייתי חוזר לעבודה ואחר כך הייתי נוסע בערב לשיעורים. לפעמים הייתי במשך היום נוסע עימו גם כן. אבל מה אני רוצה להגיד, שבמשך היום כשהייתי בעבודה היה לי טייפ והייתי שומע. באותו זמן לא היו כאלו מכשירים כמו שהיום, היו לי אוזניות כאלה מלפני 40 שנה עם חוט ארוך שמחובר לטייפ, וככה הייתי שומע. 

זה לא חשוב כמה אדם מבין, זה חשוב כמה הוא משקיע. רצוי שכל הזמן יהיו באוזן הדברים שאנחנו לומדים. פתאום אתה תשמע משהו. אולי מתוך כל היום שאתה שומע וזה מזמזם לך באוזן, תשמע אולי כמה דקות, אבל כמה הדקות האלו אולי יתפתחו לך את כל העולם. זה מה שאני ממליץ, כל הזמן להיות בתוך זה. 
חכמת הקבלה היא לא הולכת דרך השכל. יכולים להיות חכמים שיודעים פרצופים, ספירות, עולמות, כל מיני דברים, תופסים את זה מהר. כמו בבית ספר או באוניברסיטה יש אנשים שתופסים מהר חומר, ויש כאלה שמאוד קשה להם לתפוס. בחכמת הקבלה אין דבר כזה שמישהו שהוא חכם מצליח. יכול להיות שהוא יצליח בלהבין מה קורה במערכת עצמה, ב"פתיחה לחכמת הקבלה" או ב"תלמוד עשר הספירות", אבל בעבודה רוחנית אין אף אדם שיכול להתקדם אלא אך ורק לפי ההשקעה, עד כמה שיש לו לב ישר ועד כמה שהוא פשוט משקיע. לא יעזור לו שום דבר כי כל התכונות הגשמיות הן לא שייכות להשגה רוחנית, לא שייכות. לכן רצוי כמה שיותר להיות שקוע בלימוד, בלשמוע. 
שאלה: במה תלויה היכולת שלנו להרגיש נכון את הזוהר בזמן הקריאה?
רק היגיעה. שאני בכל זאת רוצה להיות קשור לאחרים, וזה כל כך קשה וכל כך לא בא וכל כך נשכח, אבל אם אני רוצה שהזוהר ישפיע עלי, רק מאמץ, מאמץ כל הזמן להיות קשור לאחרים. וזה ללא טעם, ללא רגש, וללא כלום, אבל לא חשוב, חייב. זה כמו עבודה שאתה סוחב עצים, לא חשוב מה, יש בזה טעם? אם אתה מתקן איזה מיתקן שזה דורש חכמה, זה מיוחד, אתה מבין את זה, ישנן עבודות שיש בהן משהו שאדם מעוניין, יודע, מרגיש. אבל ישנן עבודות שהן ממש יובש, יבש לגמרי, כך אנחנו, לכן כתוב "כשור לעול וחמור למסע"
. 
שאלה: איך אפשר למצוא את הנקודה הזאת של מאמץ, יגיעה? שהקריין מתחיל לקרוא את הזוהר הכול נעלם, זה ממש כמו דף ריק, איפה למצוא את הנקודה בה להשקיע את המאמץ?
גם ב"זוהר", גם ב"תלמוד עשר הספירות" שלא מבינים, מה לעשות? לשמוע, כמו ילד, מדברים אליו הוא לא מבין אף מילה, אבל הוא שומע, למה? ככה, הטבע מחייב אותו. נלמד ממנו כי אנחנו כלפי עולם העליון כאלה ילדים. 
.110" והרוח שבבן הנולד הוא מה שהיה, כלומר האיש עצמו, ולא הרוח שעזב אצלה בביאה הראשונה, שהוא רק חלק ממנו. אבל לא נבנה בבן הנולד, אלא בכוח הרוח האחר שעזב באשתו.

בניין זה שנבנה, בבן הנולד מהייבּום, לא נבנה אלא בכוח הרוח האחר, שעזב שם בכלי ההוא, באשתו בביאה הראשונה. וכשהתחיל להיבנות רוח זה, מושך אחריו את הרוח שהלך ערום, בלי בנים, ומושך אותו אצלו. ונעשו שָׁם שני רוחות שהם אחד. אח"כ נעשה זה רוח וזה נשמה, ושניהם אחד.

.111 אם זכה להיטהר כראוי, נעשו שניהם אחד, שהתלבשה בהם נשמה אחרת עליונה. כמו שיש לשאר בני העולם, רוח, שהנשמות זוכות בו, אלו שמקדימות ואוחזות בו, כלומר נשמות הגרים, ועוד רוח אחר מלמעלה, והנשמה הקדושה מתלבשת בהם בשניהם. אף כך, גם משלו ממש יש שני רוחות, רוח עצמו ורוח שעזב באשתו בביאה ראשונה, כדי שתתלבש בהם הנשמה העליונה.

.112 הרי יש לזה גוף אחר שנבנה עתה מחדש, ע"י הייבום, מה נעשה מהגוף הראשון שעזב? או זה לריק או זה לריק? לפי שׂכלו של האדם, הגוף הראשון הזה, שלא נשלם תחילה, אבד, משום שלא זכה. א"כ, בחינם עסק במצוות התורה, ואפילו אם עסק רק באחת מהן. והרי אנו יודעים, שאפילו הריקים שבישראל, מלאים כולם מצוות כרימון. והגוף הזה, אע"פ שלא נשלם להתרבות ולזכות ולגדול בעולם, הרי מצוות אחרות שבתורה שמר, ולא אבדו ממנו. האם לחינם היה?

.113 חברים, פיקחו עיניכם, אתם סבורים ויודעים, שכל אלו הגופים מצוינים הם בציונים בחינם, שאין להם קיום לעולם. ואינו כן, וחלילה לנו להסתכל בדברים כאלו.

.114 מי ימלל גבורות ה', ישמיע כל תהילתו. מיהו בעולם שיוכל לדבר, הגבורות שעושה הקב"ה תמיד בעולם? הגוף הראשון שעזב, אינו אבד, ולעת"ל יהיה לו קיום. כי כבר קיבל עונשו בכמה אופנים, והקב"ה אינו מקפח שׂכר כל ברייה שברא, חוץ מאלו שיצאו מהאמונה שלו, ולא היה בהם טוב מעולם. וחוץ מאלו שלא כרעו בברכת מוֹדים, בתפילת שמונה עשרה, שהקב"ה עושה מהם בריות אחרות, משום שלא ייבנה הגוף ההוא בצורת בן אדם, ולא יקום לעולם. אבל אלו שמתו בלי בנים, אינו כן.

.115 אם הרוח ההוא זכה להיתקן בעוה"ז בגוף האחר, מה עושה הקב"ה? הגואל שגאל אותו, היָבָם, הרוח ההוא שלו שהכניס לשם, ושיתף ועירב באותו רוח שהיה בכלי ההוא, שעזב בה אחיו בביאה הראשונה, ודאי אינו אבד.

שהרי שלושה רוחות שָׁם. ראשון, רוח שהיה בכלי ההוא ונשאר שם, שעזב בה אחיו המת בביאה ראשונה. שני, רוח של אחיו המת עצמו שנמשך לשם, שהיה ערום בלי בנים. ושלישי, רוח שהכניס לשם אותו הגואל, היבם, והתערב בהם. להיות בשלושה רוחות אי אפשר, ומה נעשה?

.116 אלא כך הן גבורות עליונות שעושה הקב"ה. רוח שהכניס לשם אותו הגואל, בו מתלבשת הנשמה, במקום הלבוש מנשמות הגרים. ורוח של המת, הערום בלי בנים, שחזר לשם להיבנות מחדש, יהיה לבוש לנשמה העליונה.

ורוח שהיה בתחילה, שנשאר בכלי, הרוח שעזב בה בעלה המת בביאה הראשונה, פרח משם. והקב"ה מזמין מקום בתוך החלון שבסלע, שלאחר כתפיו של גן העדן. והרוח ההוא נסתר שם, והוא עולה לגוף הראשון של המת בלי בנים, שהיה לו בתחילה. וברוח ההוא יקום הגוף ההוא לתחיית המתים. וזהו אחד שהם שניים.

.117 אבל הגוף ההוא, עד שלא יקום לתחייה, עונשו גדול, כי משום שלא זכה להתגדל בבנים, מורידים אותו לתוך אדמה הסמוכה לארץ אַרְקָא. ששבע ארצות יש: ארץ, אדמה, גיא, נְשִׁייה, צִייה, ארקא, תבל. ונידון שם. ואח"כ מעלים אותו לתבל הזה, שאנו נמצאים בו. עתה יורד בחזרה לאדמה. ועתה עולה. הנה עולה והנה יורד, אין לו מנוחה, חוץ מאשר בשבתות ובימים טובים ובראשי חודשים.

.118 ואלו הם הישֵנים באדמַת עפר. אדמת נקרא ע"ש שהוא מאדָמָה. עפר נקרא ע"ש שהוא מתֵבֵל. ועל אלו כתוב, ורבּים מישֵני אדמת עפר יקיצו, אלה לחיי עולם, ואלה לחרָפוּת ולדִרְאון עולם.

אם הרוח הערום זכה, הרוח של המת בלי בנים, כי חזר לעוה"ז כבתחילה, בבן הנולד מהייבום, הוא זכאי להיתקן. כי הרוח שעזב בביאה הראשונה באשתו, ושהסתתר בסלע, ייתקן בגוף הראשון, שהניח המת בלי בנים. ועל אלו כתוב, אלה לחיי עולם ואלה לחרפות. כלומר, כל אלו שלא זכו להיתקן.

.119 ואלו הן גבורות עליונות של המלך העליון הקדוש, שלא אובד כלום, אפילו הבל פֶה יש לו מקום ומעמד. והקב"ה עושה ממנו מה שעושה. ואפילו מילה של אדם, ואפילו קול, אינם לריק, ומקום ומעמד יש לכל." 
שאלה: בקשה לתקן קשרים בינינו, ובקשה לתקן ראייה, לראות אמת, האם זה אותו דבר? קשרים בינינו כן, חוץ מזה אני לא רואה שום דבר, רק לבקש על החיבור בינינו, שום דבר חוץ מזה אנחנו לא צריכים. במידת החיבור בינינו נצליח בהכול. 

(סוף השיעור)

� כשור לעול וכחמור למשאוי (תלמוד בבלי, עבודה זרה, דף ה', ב' גמרא)
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