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חיים חדשים
שיחה 964
החלוציות החדשה
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 13.02.18 - אחרי עריכה
אורן: היום אנחנו רוצים לדבר עם הרב לייטמן על חלוציות. חלוציות זו התופעה שבזכותה אנחנו יושבים כאן היום באולפן בארץ ישראל ומדברים אתכם, אבל פעם כל זה לא היה. ננסה להבין מהי התופעה הזאת של החלוציות, האם היא נעלמה לגמרי או שמא אפשר לחדש אותה והאם בכלל צריך?
טל: נכון, חלוציות זאת באמת תופעה מרגשת אפשר לומר, תופעה שאפשרה לעם שלנו להניע קדימה את העתיד שלו בצורה שהניעה הרבה מאוד אנשים, הצליחה לסחוף הרבה מאוד אנשים להקים בידיים שלהם את המדינה. התואר "חלוץ" היה מושג נשגב במפעל הציוני, שדוד בן גוריון הגדיר אותו כ"הכרה בשליחות ההיסטורית, התייצבות ללא תנאי וללא רתיעה מכל קושי וסכנה לרשות השליחות הזאת. זה כשרון מוסרי והכרח נפשי לחיות יום יום לפי צו המצפון ולפי תביעות היעוד". אנשים יצאו מהזרימה של החיים היום יומיים באירופה להרפתקה מסוכנת שהעתיד שלה לא היה ברור, אבל הם עשו את זה ועשו את זה ביחד. 

איך אתה רואה את התופעה הזאת של החלוציות, באופן כללי את המוטיב הזה שקיים באנושות שפתאום קבוצה של אנשים קמה ופורצת דרך ומייצרת מציאות חדשה, האם זו תופעה טבעית?
זו לא תופעה טבעית. כמו שבכלל כל התופעות שאני רואה הן לא טבעיות, כי זה הבורא שמעורר את עם ישראל לבוא מכל קצוות תבל. מצד אחד, הוא עוזר בזה שהוא מעורר שם שנאה לישראל, ליהודים, את האנטישמיות, ומצד שני, הוא פותח כאן מקום מקלט והאנשים בורחים לכאן. הוא גם מעורר בהם את הרוח החדשה, שצריכים להתחבר ולבנות משהו יחד, ולא שכל אחד בפינה משלו, אלא העיקר הוא להתעלות למעלה מהאגו הפרטי ויחד כולם, אנשים מארצות שונות ומתרבויות זרות באים לכאן לבנות ולהיבנות. על ידי העבודה הזאת הם גם בנו את עצמם כעם ששייך לאדמה הזאת. ולכן אפשר להגיד שהחלוציות היא תנועה רוחנית ולא גשמית, שבה הולכים לנקות את השטח ולהתבסס שם, אלא שהרוח הזאת הייתה רוח מוצלחת, מצליחה, וסך הכול הביאה לניצחון. כי הם הלכו, הייתי אומר, ללא חשבון הגיוני, והצליחו. 

עם ישראל בדרכו להגיע ליישום שלו, שזה אומר להיות "אור לגויים", ולעלות לדרגות של השפעה ואהבה, להביא חינוך חדש לכל העולם, הוא בעצמו נמצא כעם חלוץ שפורץ את הדרך, כי אף אומה אחרת בעולם לא מסוגלת לזה. לכן זה לא פלא, שעברנו היסטוריה ארוכה כל כך, ובמשך ההיסטוריה הזאת הכנו את עצמנו לתפקיד הגבוה, המאוד נעלה שהוא גילוי הבורא לנברא. החלוציות שלנו לא נגמרת בזה שבנינו בצורה גשמית את ארץ ישראל, את צה"ל וכולי, זו חלוציות שמתבססת על גשמיות רק ברגע היסטורי שעובר, ואחר כך אנחנו צריכים להביא את עצמנו לצורה אחרת של קיום, לחלוציות רוחנית. בחלוציות הרוחנית רק אנחנו יכולים להיות, רק אנחנו יכולים לפרוץ לעולם הרוחני ולסלול את הדרך אליו לכל עם ישראל ולכל האנושות. זו כבר באמת דרגה אחרת. 

אני רוצה להגיד, שהחלוציות נמצאת בדמנו, כי לזה נוצרנו כעם ישראל עוד בבבל, בזמנו של אברהם אבינו שאסף בבבל את כל אלו שרצו להיות החלוצים, שרצו ללכת לפני כל האנושות אז, לקראת "ואהבת לרעך כמוך", בניגוד לכל הטבע האגואיסטי שפרץ בבבל. לכן כל התורה שלנו, חכמת הקבלה, פנימיות התורה, כולה כדי לחנך אותנו להיות חלוצים אמיתיים.
טל: גם בחלוציות הציונית של לפני שבעים שנה הם הבינו שזה צריך להיות משהו מיוחד, שהם הולכים להקים כאן משהו שהוא מעבר למדינה.
כן, בתת ההכרה הם הבינו שהם עושים כאן משהו יותר גבוה מאיזה מקלט לעם ישראל שבורח מכל ארצות הפזורה.
טל: נרצה להבין יותר מהי החלוציות המיוחדת של עם ישראל. אני רוצה להקריא משהו שאמר בן גוריון, הוא אמר "החלוציות אינה נחלת יחידי סגולה ועילויים, היא גנוזה בנפש כל אדם ואדם ובכל איש ואיש חבויים כוחות וסגולות ואוצרות רוחניים שרק מעטים מהם באים לידי גילוי." זאת אומרת הוא ייחס אוצר רוחני לחלוציות.
עומק רוחני. כן, שרק החלק הקטן מתגלה ומוליד את החלוציות הגשמית.
טל: אז החלוציות הגשמית היא משהו שהתגלה מתוך משהו עמוק יותר?
כן, וודאי. שישנו בנפש היהודית. וודאי שאנחנו בזה מיוחדים, כי יש בנו בעצם איזה קול קורא לתיקון הכללי של הנשמה. ואומנם הוא דק מאוד ולא מרגישים אותו, אבל הוא נמצא, וכשהוא מתגלה קצת לפעמים, אז אנחנו מוכנים להיות חלוצים בכל דבר. זה גם בגלוי של יבשות, בכל דבר ודבר איפה שהיו יהודים. בכל מקום שיש איזו התפתחות או פריצה, אפשר למצוא שם יהודי.
טל: באמת בכל תפנית כזאת בהיסטוריה של האנושות יש יהודים שפורצים את הדרך. זה ייחודי לעם ישראל?
תמיד. כן. כי רק בו ישנו ניצוץ שמושך אותו למטרת הבריאה וכל ההתפתחויות האלה שאנחנו מדברים עליהן בהיסטוריה, ובכלל, לצאת ממקום אחד, להיכנס למקום שני, לפתח את הדברים, למשוך אחריו, כל אלה תכונות יהודיות ייחודיות.
טל: מה בעצם עומד שם מבחינת הטבע, זה כוח?
בתת ההכרה הוא מרגיש בעצמו דחף לזה מפני שהוא מיועד למשוך את כל האנושות למטרת החיים, לגמר התיקון של האנושות. ולכן זה דוחף אותו, ולמרות שהוא לא יודע בדיוק, ולא מבין מה הסיבה הפנימית העמוקה של הדחף, בכל זאת הוא מבצע משהו גשמי.
טל: מה שמאפיין את החלוציות זו התמסרות מאוד גדולה לרעיון או למטרה, אפילו מעבר לצרכים האישיים. ז'בוטינסקי תיאר פגישה מ-1916 עם טרומפלדור ששם הוסבר לו על מושג החלוץ. "זהו מושג הרבה יותר רחב. כמובן, דרושים גם פועלים, ואולם לא זהו המובן של המילה "חלוץ". לנו דרושים אנשים המוכנים "לכל", לכל מה שתדרוש ארץ ישראל. כל מה שיש צורך בו בשביל המכונה הלאומית. חסר גלגל? אני הגלגל. חסרים מסמר, בורג, גלגל תנופה? קחו אותי. צריך לחפור אדמה? אני חופר. צריך להיות חייל? אני חייל. משטרה? רופא? עורכי דין? מורים? שואבי מים? בבקשה, אני עושה את הכל. אין לי פרצוף, אין פסיכולוגיה, אין רגשות, אין לי אפילו שם: אני האידיאה הטהורה של שירות, מוכן לכל, אינני קשור בשום דבר, אני יודע רק ציווי אחד: לבנות". ואז הוא אומר לו "אין בני אדם כאלה". אז הוא אמר "יהיו". "טעיתי והוא צדק. הראשון מבני אדם אלה ישב לפני. הוא בעצמו היה כזה". ובאמת היו אנשים כאלה. אני יודעת אפילו על סבא שלי שהוא הגיע לארץ ורצה להיות רופא שיניים ואמרו לו "לא, אנחנו צריכים אנשים לבנייה", ועד היום זה העיסוק שלו, הוא עוסק בבניין. 

באמת היכולת הזאת להתמסר עד כדי כך, זה לא טבעי שבן אדם ימחק את עצמו לטובת משהו גדול יותר.
האידאה יותר חזקה. קריאת הכלל, המטרה מחייבת. אין בזה שום בעיה אם אדם באמת נכלל בזה, אם הוא מרגיש שהחלוציות מדברת בו אז הוא עושה את זה.
טל: זה טבעי בעינייך? לי היום, אולי כי אנחנו בדור שלנו כבר לא רגילים לדברים כאלה, זה נראה לי משהו לא טבעי ואפילו דוחה.
כן, אני יודע, זה באמת כך. אני הגעתי לארץ בשנת 1974 לבית מלון בחיפה, שם היה האולפן. מאוחר יותר, במשך הזמן שהיינו באותו בית מלון, שבו למדנו, קיבלנו אוכל, הכול, לכל משפחה היה חדר, כמו בבית מלון, נודע לי שאחד מהמלצרים היה בעל הבית של בית המלון והוא מסר את בית המלון הזה לכמה שנים לסוכנות כדי לקבל עולים חדשים. 
טל: איך אתה מסביר את זה?
זה מְדבר בו. אני זוכר איך הייתי בתדהמה כששמעתי על זה, זה היה באמת מיוחד. נדהמתי לגלות שישנם אנשים כאלו, שעושים עד כדי כך. 

טל: אנחנו יודעים שהיום זה לא קורה.
זה היה לפני כארבעים שנה.

טל: מה זה היה, המנטליות של התקופה, מה היה אז אחרת שהייתה כזאת מוכנות להתמסרות?
זה משהו שנפתח באדם והוא מרגיש שהוא חייב לעשות משהו עם החיים שלו, הוא לא יכול לגמור את החיים שלו בזה שיהיה לו עוד בית מלון אחד או שניים. יש לו דחף פנימי לאיזו אידאה, למשהו אחר.
טל: בן גוריון כתב, "חלוציות היא קודם כל אי השלמה עם המציאות". זאת אומרת, אדם לא מסוגל להשלים עם המציאות ואז הוא מוכן לוותר על דברים מסוימים.
 נכון.
טל: ודווקא הדחף הזה היה חזק כל כך אז, באותה תקופה?
אני לא יודע אם זה היה רק אז, אני חושב שאפשרי למצוא את זה בכל דור ודור רק השאלה היא עד כמה הסביבה מגלה ומוכנה לפתח את הדברים האלה. גם היום ישנם אנשים כאלה, אבל הסביבה היא כזאת שמכבה את זה.
טל: זאת אומרת, זה כן קיים בתוך כל אחד ואחד מאיתנו, אבל בעצם הסביבה לא תומכת. 

כן.

טל: אני רוצה לחזור לנקודה שזה קיים במיוחד בתוכנו, בעם ישראל. דיברת על זה שאברהם אבינו בעצמו היה אולי החלוץ הראשון, היית קורא לו כך?
זה ברור שהוא היה. בזמנו, שהוא הלך נגד כולם, גילה את השיטה החדשה ופרץ את הדרך וקרא שילכו אחריו אחרים וארגן אותם, כול זה דוגמה. ממנו כל החלוציות שלנו, כן, וודאי.
טל: אז איזו דוגמה באמת אפשר לקחת ממנו לימינו?
לא לפחד. אדם אחד יכול לשנות את כל ההיסטוריה האנושית לגמרי ולדורות. אנחנו רואים את זה, מה נעשה על ידי כניסת עם ישראל, כניסת חלק מהבבלים להיות כ"ישראל", זאת אומרת, כפורצי דרך לבורא, מה קרה אחרי זה ואיך זה השפיע על כל האנושות עד היום הזה.

טל: איך אדם יודע שהחלום שלו הוא הדבר האמיתי, שיעשה השפעה כזאת על האנושות?
הוא ידע, הוא לא חשב. אף אחד מהחלוצים לא יודע באמת שיישאר אחריו איזה זכר, אפילו  טוב. 
טל: או הצלחה.
או הצלחה, כן. ובאמת היו הרבה מקרים כאלה, היו מקובלים עם הרבה תלמידים ואחרי זה הם הלכו לעולמם כמו שנכנסו. אנחנו לא יודעים ולא מבינים כל כך בכל החשבונות האלו, הם למעלה מאיתנו. אבל, בכל זאת, כל דבר שאדם עושה מתוך זה שיש לו ניצוץ, איזה כוכב, בלב, זה באמת מאוד מכובד.
טל: אם אדם מקשיב לחלום שלו?
הוא עושה את זה למעלה מהאגו שלו, הוא עושה את זה עם חשבון יותר עליון, יש כאן השראה עליונה. "חלוציות" זו השראה עליונה, זה שאדם עושה למעלה מהאגו, נגד ההיגיון, למען רעיון מופשט. 
טל: וזה בהכרח משהו שהוא קשור בלבנות משהו לטובת אחרים, כשאתה מדבר על חלוציות, זאת אומרת, לא כל שאיפה או רעיון אתה מגדיר כחלוציות. 
כן.

טל: נחזור למדינת ישראל, רעיון שהצליח, יוזמה שהצליחה, חלום שהתגשם. אנשים שבאמת נגד כל הסיכויים הצליחו לבנות מדינה עם הרבה מאוד כוחות, מאמצים, וחיים שאבדו, זה באמת לא נתפס. אנחנו רואים בסך הכול שזה לא החזיק מעמד הרבה זמן, זה החזיק מעמד עד אחרי קום המדינה לעוד כמה שנים ולאט לאט הרוח הזאת התחילה לדעוך. למה אותה השראה עליונה שהם קיבלו לא המשיכה לאפשר להם לבנות את המדינה עוד ועוד, גם באיכות שלה?
היא לא הייתה השראה שלהם, זה היה מלמעלה. לא אדם מוליד את ההשראה, אבל הוא צריך לקבל אותה, לעכל אותה, ולהבין מאיפה היא באה ואיך הוא יכול לחזק אותה ולכוון אותה.
אורן: אז למה ההשראה הזאת נעלמה?
היא נעלמה בגלל שלא כיוונו אותה לטוב.
אורן: מה זאת אומרת?
שסך הכול את ההשראה הזאת, אחרי שאנחנו בונים חברה ומדינה ועטיפה נכונה כדי לממש את ההשראה הזאת הלאה, אנחנו צריכים לראות לשם מה היא באה, זאת אומרת, מה היא הדרגה העליונה של החלוציות? הדרגה העליונה היא שאנחנו פורצים מהעולם החשוך הזה לעולם העליון, לעולם הנאור, אנחנו יוצאים מהסתרת הכוח העליון לגילוי של הכוח העליון, לזה אני צריך לפרוץ. אני צריך לפרוץ דרך חומה שלא נותנת לי להרגיש ולהבין את המציאות כולה בצורה ששייכת באמת לדרגה העליונה של ישראל והעולם. לזה החלוצים לא הלכו.
באותם הזמנים היו מקובלים שרצו לפרוץ לזה וקראו להם, אך החלוצים, מכמה סיבות, לא היו קשורים אליהם. לא רק החלוצים, גם כל אותם אבות האומה, שלא היו מקובלים, כמו גורדון, אחד העם, אפילו בן גוריון, צייטלין, ועוד. הם לא היו קרובים למקובלים למרות שהדעות שלהם היו קרובות, אבל הדעות שלהם נעצרו מהצד הזה של המחסום, של החומה, והמקובלים בעצם קראו לפרוץ את החומה בין המציאות הזאת למציאות הרוחנית ואת זה הם לא יכלו לשמוע מכל מיני סיבות. גם אז היו בכל זאת מאבקים גדולים בין כל מיני זרמים ודעות אגואיסטיות.
אורן: ננסה לעקוב אחרי התהליך ממבט רחב. אתה אומר שהייתה השראה עליונה שעוררה את רוח החלוציות הטמונה בנפש כל אדם וגרמה לאנשים להתעלות מעל האינטרס הפרטי שלהם ולמסור את עצמם להקמת המדינה.
כן.
אורן: כך זה מתחיל.
כן.
אורן: מקימים מדינה, כל אחד מתעלה מעל האינטרס הפרטי, מוסר את כל כולו לטובת הכלל.
זה לא בדיוק. אם אתה מדבר על החלוציות, אתה מדבר על שנות השלושים, עד שנת 1935, עוד לפני השואה, עוד לפני הימים האלה, בזמן שאחרי שנת 1935, קרוב לשנות הארבעים, התחילו כבר לבנות פה כל מיני חברות, הבורגנות התחילה.
אורן: אז אנשים קיבלו "השראה מלמעלה", כמו שאתה קורא לזה, שעוררה את הניצוץ החלוצי שיש בתוך כל אדם וזה גרם להם למסור את עצמם לטובת הכלל ובזכות ה"דרייב" הזה, שקיבלו כמו מתנה כזאת, הם הצליחו לעשות את הבלתי יאומן והקימו פה מדינה "יש מאין". נכון?
נכון.
אורן: זה השלב הראשון בפרויקט.
כן.
אורן: אחר כך, אתה אומר, לא המשיכו עם הרוח החלוצית ולא לקחו אותה למקום הכי גבוה שרק אפשר ולכן זה נפסק. נכון?
לא.
אורן: אתה יכול להסביר?
אתה אומר את זה בצורה מאוד פשוטה, מפני שלא הצליחו להעלות את החלוציות הזאת מהדרגה הגשמית לדרגה הרוחנית, הכול נפסק. ויש לזה הרבה סיבות.

אורן: אני רוצה להבין, הם היו אנשים שקיבלו השראה מלמעלה למסור את עצמם לטובת הכלל.
אבל הם קיבלו את זה בדרגה הגשמית בלבד.
אורן: למה זה נפסק, ומה זה אומר בדרגה הגשמית?
לבנות כאן ארץ ישראל, לבנות כאן מקלט.
אורן: בנו.
כן.
אורן: למה הרוח החלוצית פתאום עזבה אותם והפכנו להיות מדינה בורגנית? מה קרה, למה הנתק הזה באמצע?
כי הם התעסקו רק בחומר.
אורן: מה זה בחומר? אדם מסר את עצמו לטובת הכלל, הקדיש את החיים שלו לטובת אחרים.
נכון, לבנות לעצמנו מדינה.
אורן: אוקיי, אז הייתה פה מסירות של אדם לטובת הכלל?
בדרגה הגשמית.
אורן: כלומר?
רק לבנות מדינה כמו כל המדינות.
אורן: יש מסירות בדרגה אחרת של אדם לטובת הכלל?
כן.
אורן: איזו מסירות?
מסירות כלפי הכוח העליון, לתקן את עצמו בהתאם לבורא.
אורן: מה זה אומר?
שאנחנו צריכים לעבור מהרצונות האגואיסטיים שלנו לרצונות אחרים. אנחנו צריכים לתקן את עצמנו, להפוך את עצמנו ליצורים אחרים.
אורן: איזה יצורים?
שיהיו כולם באהבת הזולת, בהשפעה הדדית, בצורה באמת חלוצית רוחנית.
אורן: מה זה אומר, צורה חלוצית רוחנית? כי אהבת הזולת והשפעה הדדית היו שם. אם לא, לא הייתה לנו היום מדינה.
זה בדרגה הגשמית.
אורן: אני רוצה בדיוק את הדיוק הזה, מה זה החלוציות הרוחנית?
חלוציות רוחנית, שאני הכול עושה לא למען בני האדם בלבד, אלא שבכל זה אני משתמש כמו בקרש קפיצה להשפעה לבורא.
אורן: ומי זה הבורא בעלילה?
הכוח הכללי של אהבה והשפעה, שהוא נמצא ביסוד של כל המציאות. 
טל: הגדרת קודם חלוציות כפריצת חומה, חומה רוחנית. מה זאת הפריצה הזאת?
שאדם עובר מהרצון האגואיסטי שלו, שבו נולד וחי בו אפילו בחלוציות הגשמית, עד כמה שנראה לו שהוא תורם את הכול, והוא עובר לחלוציות הרוחנית. שכל הפעולות שלו הן אך ורק כדי להשפיע לבורא.
טל: ואתה חושב שזה היה אפשרי אז?
אפשרי, לפי מה שכותב בעל הסולם, המורה הרוחני שלי. אז ודאי שזה אפשרי היה.
אורן: מה זה אומר שכל מציאותו של אדם זה להשפיע טוב לבורא? איך אני יכול לעשות טוב לבורא?
דרך בני אדם.
אורן: דרך בני אדם הם עשו, הייתה שם אהבה ומסירות ושירות, זה בדיוק הגדרה של החלוציות הטהורה. אני לא אומר שכולם היו בזה, אני מדבר על "השפיץ דה לה שפיץ" מה שנקרא. זאת אומרת, הערכים הם נראים אותם ערכים. ובכל זאת יש הבדל, כשאתה מבדיל בין חלוציות גשמית לרוחנית? אני חייב להבין את ההבדל הזה.
ההבדל הוא פשוט, שכל החלוציות הגשמית, חייבת להיות מכוונת אך ורק כדי להשפיע נחת רוח לבורא.
אורן: אבל אמרת לי לפני רגע, שלהשפיע טוב לבורא זה דרך לעשות טוב לבני אדם.
דרך. וזה מה שלא היה להם.
אורן: כלומר?
הם בכלל לא שמו לעצמם כמטרה, שהם צריכים להגיע להשתוות הצורה, לגילוי, להשפעת נחת רוח לבורא. לכוח העליון.
אורן: מה זה השתוות עם הכוח העליון?
השפעה חלוטה לבורא לא הייתה להם כמטרה, ובכלל לא ידעו על זה ולא רצו לשמוע.
אורן: אבל מי זה הבורא, איפה הוא, איך עושים לו טוב?
זה הכוח הכללי שמחזיק את כל המציאות.
אורן: איך עושים לו טוב?
דרך בני אדם, שעושים להם טוב. אבל בתנאי שעושים להם טוב, כדי להגיע לעשות נחת רוח לו.
אורן: זה עניין לא מובן.
אני מבין. לכן גם אתה מאותם החלוצים כנראה, שעצרו באמצע הדרך. 
אורן: אני רוצה להתקדם, תסביר לי שאני אבין אותך.
לא.
אורן: יכול להיות שבגלל זה גם אז לא הבינו אף אחד.
נכון.
אורן: אז מה חסר היום כדי להתקדם למקום הזה? אני חייב הסבר ברור.
להשתדל לפתוח בהסבר.
אורן: מה?
שחייבים בכל פעולה ופעולה, לכוון את הפעולה, שהיא מקדמת אותנו דרך כל השלבים. כולל לעשות נחת רוח לכל בני האדם וחיבור בין בני האדם, להגיע לעשיית נחת רוח לבורא. 
המשפט הזה והמטרה הזאת חייבים להיות קיימים בכל הפעולות שלנו. זאת החלוציות האמיתית.
טל: אז אותה השראה שהם הרגישו, הכוח, המרץ, החיות שהם הרגישו באותה תקופה, זו הדרך בעצמנו לייצר אותה?
אפשר להגיד.
אורן: הזמן שלנו נגמר. אנחנו עוד לא הבנו מה צריך לעשות, אז נחזור אליך עם תכניות נוספות. 
(סוף השיחה)
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