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חיים חדשים
שיחה 965

חלוציות רוחנית
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן  13.02.2018– אחרי עריכה

אורן: אנחנו רוצים היום ללמוד מהרב לייטמן מהי חלוציות. שמענו מהרב לייטמן שיש חלוציות גשמית ויש חלוציות רוחנית, שהחלוציות היא איזו השראה מלמעלה שבאה אל האדם, ומעוררת בתוכו נקודה עמוקה מאוד שדוחפת אותו לפרוץ דרך. ננסה להבין מה זה, ובעיקר איך אפשר לקחת את זה היום כאן, למדינת ישראל, בדרך אל חיים חדשים. 
טל: אני רוצה לדבר על ימינו. יש שיר מאוד מוכר, של אריק איינשטיין, שאני גדלתי איתו, והוא נקרא "יכול להיות שזה נגמר". בשיר הזה הוא אומר, "אומרים שהיה פה שמח לפני שנולדתי. הכול היה פשוט נפלא עד שהגעתי", והוא מספר על השומר העברי על הסוס הלבן, על טרומפלדור, על הגיבורים, על כל האווירה המאוד מרגשת, וכאילו שהיה אקשן בתקופה הזאת. חיינו, עשינו, עשינו דברים ביחד, והוא אומר, "יכול להיות שזה נגמר". 

כבר הרבה שנים אנחנו לא מרגישים את ההתרגשות הזאת ואת התחושה שאנחנו עושים משהו שיש לו עתיד ביחד. דיברנו על זה בתכנית הקודמת, שחלוציות לפי בן גוריון היא איזו אי השלמה עם המציאות. אני חושבת שכולנו יכולים להזדהות עם ההרגשה שבמציאות של ימינו חסרה התחושה הזאת של חיות והתרגשות. אז אנחנו רוצים לדבר איתך על החלוציות של ימינו, החלוציות החדשה. אותם אנשים המרגישים שחבל שזה נגמר ושהיינו רוצים שוב להרגיש תחושה של עשייה ושל התקדמות. מיהם החלוצים החדשים, איך הם נראים בעיניך? 
אנחנו רואים שהחלוציות בצורה הגשמית נגמרה, אין אותה יותר, אין בשביל מה. יש, ברוך ה', צבא, מדינה, גבולות, כל מיני מערכות בתוך הישוב, ואין שום צורך בפריצה החלוצית הזאת לאיזה כיוון. לכן אנחנו מגיעים היום לשיא של חלוציות, שהיא החלוצית הרוחנית, שבזה עם ישראל מבטא את הייעוד האמיתי שלו, כי הוא צריך להראות לכל העולם דרך איך לצאת לדרגה יותר עליונה, להימלט מכל העולם הזה הצר, הקטן, שהוא מלא צרות, ואנחנו רק בורחים מצרה לצרה. ולכן כל החלוציות הגשמית שהייתה, היא הייתה מאוד יפה וטובה, ואנחנו צריכים להוסיף למטרה שלה, שהיא בעצם בכך שהם בנו את הכל כדי שאנחנו נוכל לממש את המטרה הרוחנית שלנו.
טל: אז במה בעצם החלוצים החדשים מואסים, באיזו מציאות הם מואסים, או מה הם כבר לא רוצים שימשיך?

החלוצים החדשים הם חלוצים רוחניים, שרוצים להביא לעם ישראל התקדמות רוחנית, לבנות עם ומדינה מגשמית לרוחנית, כי יש לנו היום בגשמיות הכל, חוץ מזה שאנחנו לא עם ולא מדינה, מפני שעם ישראל נקרא אוסף של שבעים אומות העולם, כמו שעשה אברהם בבבל וחיבר אותם תחת המטרייה הזאת של "אהבת לרעך כמוך", "אל תעשה לחברך מה ששנוא עליך" וכול'. ולכן אנחנו צריכים ללכת באותן הדרכים. זו החלוציות האמיתית של עם ישראל. ומאחר שיש לנו מקום שבו אנחנו בנינו את עצמנו כעם, אנחנו צריכים להגיע עכשיו ליישום האמיתי הרוחני שלנו. זה דבר אחד. דבר שני, אותה השיטה של אברהם שהתקיימה בעצם במשך 1500 שנה מבבל העתיקה עד חורבן בית המקדש השני בישראל, בעם ישראל, היא נעלמה בגלות האחרונה בת האלפיים, ואנחנו צריכים עכשיו לחדש את אותה השיטה ולעשות את אותה הפריצה כמו שעשה אברהם אבינו. 
טל: אני רואה היום בחברה שלנו שיש הרבה אנשים שהם סטארט-אפיסטים, והם בעצם מחפשים להגשים את החלוציות הפרטית שלהם בכל מיני יוזמות כאלה ואחרות. מה יביא אותנו כאומה למצוא את פריצת הדרך המשותפת הזאת, כשכל אחד עסוק ביוזמות האישיות שלו?

זאת הנחיצות, כי עוד מעט לא תהיה הצלחה גשמית בלי הצלחה רוחנית, כי העולם מתקדם. יש לו ציר התפתחות מסוימת, ובציר המסוים הזה אנחנו צריכים לראות מה הייעוד שלנו, מה אנחנו צריכים לעשות. ולכן כאן אנחנו זקוקים לחכמת הקבלה שהיא תיתן לנו הסבר במה היא בדיוק החלוציות הרוחנית שלנו, איך פורצים את הדרך, איך מתארגנים, איך כמו כל החלוצים נהיה מוכנים למסור את נפשנו למען השגת המטרה הנעלה, הרוחנית, הנצחית והשלמה. אלה הם דברים גדולים מאוד, וצריך להסביר אותם במיוחד לדורנו, שהוא דור מאוד מסחרי, דור שהוא רחוק מאוד מכל הערכים החלוציים. זו העבודה שלנו. 

טל: בתקופת הציונות הצליחו לסחוף את האנשים אחרי הרעיון. אני גם חושבת שהיה משהו מאוד מדיד במטרות שהם עיצבו לפניהם, לבנות, לעשות, לראות דברים.

זה היה מאוד ברור. זה היה מאוד קונקרטי. "יש לך קרקע, יש לך מה לעשות, בבקשה, תעשה, עם עוד כמה אנשים", ועוד ועוד. הם ידעו מה לעשות. היו תכניות. היו אנשים שבכל זאת הגיעו מכל מיני ארצות והם היו איכשהו מומחים. אלא היו אנשים שהגיעו מאירופה עם השכלה, עם הרבה ידע.
טל: כאן אתה מדבר על פריצת דרך למשהו מאוד ערטילאי, מאוד עמום.

זה דבר שהוא, ברוך ה', קם. בכל זאת אנחנו ארגון שיש לנו בו אלפי אנשים שעוברים את השיטה, מקבלים את השיטה החינוכית, הם מקבלים את הידע איך לממש את זה ולבצע. מתעוררת בהם יותר ויותר האש החלוצית, והם מתחילים להבין איך לבצע ואיך לממש את זה. לכן אני מאוד אופטימי בזה שאנחנו נוכל לאמץ את החלוציות המיוחדת והייחודית היהודית  הזאת. 

טל: האם יש איזו סתירה בין החלוציות המיוחדת הזאת לאורח החיים הבורגני שלנו, הנוח, האם זה דורש את אותה התמסרות כמו שהייתה פעם?

לא, אנחנו לא צריכים לצאת שוב לשדות ולמערות, ודאי שלא, אלא אנחנו צריכים להבין שיש כאן לפנינו מאמץ מאוד מיוחד, מאמץ פנימי, נפשי, שבו אנחנו לא צריכים להקריב, לא את החיים הגשמיים שלנו, אלא את הכוונות שלנו, את הרצונות הגשמיים שלנו. אנחנו צריכים לעבור שינויים מהותיים פנימיים גדולים, אבל בצורה גשמית אנחנו לא צריכים בעצם להגביל את עצמנו בכלום.
אורן: אז מה החלוציות פה? אמרת שהחלוציות זו פריצה, איזה מקום חדש.

חלוציות רוחנית, כי גמרנו עם החלוציות הגשמית.
אורן: לאן פורצים עם החלוציות הרוחנית?

החלוציות כאן היא שאנחנו צריכים לעבור מלהפעיל את עצמנו, את הרצונות והמחשבות שלנו, שנקראים "ליבא" ו"מוחא", לב ומוח, הנפעלים על ידי האגו שלנו, רצון ליהנות, רצון לרכוש, רצון להצליח בצורה אישית, לעבור לרצון חדש, שזה רצון לחיבור בינינו, והעיקר זה בינינו לבורא. וכאן באמת יש לנו בעיה, כי אנחנו צריכים לעבוד הרבה כדי להסביר לבני האדם שהבורא, הוא לא שייך לדת, וזה לא מושג פסיכולוגי ומיסטי, זה פשוט כוח עליון של העולם הזה שמחזיק את העולם הזה ומסובב אותו למטרה מיוחדת מאוד נעלה. ואנחנו צריכים להגיע לאותה המטרה בכוחותינו עד כמה שאפשר, וזו בעצם החלוציות שלנו.
אורן: ומה היא המטרה הזאת?

המטרה הזאת, היא איך להגיע דרך הדבקות בין כל באי העולם, לדבקות עם הכוח העליון.

אורן: מה זה דבקות בין כל באי עולם?

דבקות היא שלמרות שאנחנו כולנו שונים בינינו, אבל אנחנו כולנו חייבים להיות באותן המחשבות ובאותם הרצונות.

אורן: באיזה מחשבות ובאיזה רצונות אנחנו צריכים להיות?

בהשפעה הדדית.

אורן: המילה "השפעה", מה היא אומרת?

השפעה הדדית זה נקרא "הטבה הדדית".

אורן: לעשות טוב זה לזה?

כן, טוב לכולם.

אורן: אם אנחנו נתחיל לעשות טוב אחד לשני, האם זו החלוציות הרוחנית?

לא. זה יהיה רוחני אם אנחנו מתוך החלוציות הרוחנית הזאת שלנו, בינינו, גם נכוון אותה לעשות נחת רוח לכוח העליון.

אורן: נניח שאנחנו עכשיו רוצים להיות חלוצים רוחניים, מה אנחנו צריכים לעשות ברצונות, במחשבות שלנו? 

אנחנו צריכים להשתדל להתכלל ברצונות ובמחשבות בינינו, אחד של השני, על ידי תרגילים מיוחדים, ולהשתדל לאתר בקשר בינינו, במרכז הקשר בינינו, את הכוח העליון שברא אותנו ומחזיק אותנו, ואנחנו צריכים דרך ההשתדלות להשפיע אליו, לגלות אותו.

אורן: וזאת תיקרא "חלוציות רוחנית"?

כן.

אורן: מה חלוצי בה, לאן פורצים?

פורצים להרגשת הכוח העליון הזה, להזדהות עימו, ובזה אנחנו מתקשרים אליו, נכנסים לממד העליון למעלה מזמן, תנועה, מקום, למעלה מהחיים הגשמיים.

אורן: כל הטכנולוגיה הזאת של הפריצה, אם הבנתי נכון את ההסבר שלך, היא מחולקת בעצם לשתי שכבות. יש להתחיל להרגיש את הרצונות והמחשבות של בני האדם האחרים סביבי, לצורך העניין, נניח ששלושתנו רוצים להיות חלוצים רוחניים, אז אמרת שקודם אנחנו צריכים להרגיש אחד את השני, את הרצונות והמחשבות, לנסות להיטיב האחד לשני, וזאת השכבה הראשונה. ומעליה הוספת עוד שכבה, שאנחנו צריכים להשתדל לאתר במרכז ההתקשרות הזאת הטובה בינינו, את הכוח העליון שברא אותנו.

כן.

אורן: אז כשאנשים משתדלים להיטיב אחד לשני, בזה הם בעצם פורצים את גבולות התפיסה הצרה והאגואיסטית, של "רק שלי", וזאת הפריצה ראשונה?
לא. זה חייב להיות כבר מלכתחילה, ללכת עד הסוף, בשביל מה אנחנו עושים זאת?

אורן: בשביל מה?

כדי לפרוץ גם כלפי הכוח העליון ולעשות לו נחת רוח.

אורן: צריך בשביל זה להיות אנשים מאמינים בכוח עליון?

לא. לא מאמינים, אלא רוצים לגלות אותו. אין לנו אמונה כמו שזה נהוג בעם.

אורן: אז אנחנו צריכים בהתקשרות בינינו לרצות לגלות כוח עליון?
כן.

אורן: למה שאני ארצה, מאיפה מגיעה כזאת מחשבה? כששאלתי אותך אם צריכים בשביל זה להאמין, אמרת לי לא. אז זה לא מדובר לאנשים דתיים מאמינים באמונה כזאת?
לא.

טל: יש שיר מאוד מוכר, "פה בארץ חמדת אבות". אני חושבת שכולם מכירים אותו, משמיעים אותו תמיד בתהלוכות. הופתעתי כשקראתי אותו, שיש כאן מילים כאלה, "פה בארץ חמדת אבות, תתגשמנה כל התקוות. פה נחיה ופה ניצור חיי זוהר, חיי דרור. פה תהא השכינה שורה, פה תפרח גם שפת התורה". האמת שאף פעם לא שמתי לב למילים האלה עד עכשיו. "פה תהא השכינה שורה", זאת אומרת, כתבו את זה בתקופת קום המדינה ומדברים פה על זה שהשכינה צריכה לשרות כאן. אני מניחה שזה קשור לדברים שאנחנו מדברים עליהם עכשיו? 

כן, ודאי.

טל: אז זה מגיע איפשהו מתוכנו, אני חושבת שכולם הרגישו וידעו שכאן צריך לבנות משהו מעבר למדינת ישראל. אבל מה זו "השכינה" הזאת, שצריכה לשרות כאן?

גילוי הבורא. גילוי הכוח העליון לנברא בכוחות הנברא, בתכונות הנברא. "השכינה" היא בעצם מה שאנחנו משיגים בתיקון שלנו. מתוך אהבה בינינו, אנחנו בונים בינינו רשת קשר כזאת שנקראת "שכינה", ובתוך הרשת הזאת מתגלה הבורא, הכוח העליון, שמקיים את הכול, שמחזיק את הכול, בעצם הכוח היחידי שקיים. 

טל: זה מה שצריך לבנות עכשיו, זאת הבנייה החדשה?

כן.
טל: וממה זה נבנה, מאיזה חומרים?

מהלבבות שלנו. 
טל: אנחנו בונים את זה מהלבבות או מהרצונות שלנו?

רצונות זה נקרא "לב". 

טל: זה לוקח אותי לעוד ציטוט. כשהרצל דיבר על המדינה החדשה, היה את המשפט המאוד מפורסם, "אם תרצו, אין זו אגדה". הוא ממש האמין בזה, שאם כולם ירצו את זה ויחלמו את זה, אז זה אפשרי. האם גם את החלוציות החדשה הזאת, ישראל החדשה, אנחנו יכולים לרצות וזה יגרום לזה להתממש? 

אנחנו צריכים לממש את זה, זה לא מספיק שאנחנו רוצים. אבל חכמת הקבלה מדברת על זה שבכל זאת יבואו עוד המון אנשים וישתתפו בזה ואנחנו נבנה את המדינה הזאת, את המדינה הרוחנית. מדינה מאוד מיוחדת, גבוהה, למעלה מכולם בממד הרוחני, וכל העמים וכולם יצטרפו לזה, ואז באמת נגיע לממד העליון. עד שכל העולם הזה יעלם מהרגשתנו ואנחנו נגיע "לארץ חמדה טובה ורחבה", הכוונה למדרגה העליונה הרוחנית, ולא לארץ ישראל הגשמית  

טל: וכדאי לאבד את הכול בשביל להגיע למצב הגבוה הזה?

ודאי שכן. לעולם הזה, בכל זאת, יש שנות קיום.
טל: האם זה תלוי בזה שכולנו נרצה ונחלום את זה ביחד, שיהיה לנו כזה חלום משותף?

אנחנו צריכים לעבוד על זה ולא לחלום, זו עבודה חלוצית קשה מאוד, אנחנו צריכים ממש כמו שאז שברנו אבנים כדי לבנות, היום אנחנו צריכים לשבור את הלבבות כדי לבנות.

טל: מה בעצם הקשיים שהחלוצים החדשים צריכים להתמודד אתם?

כל הקשיים מהאגו של האדם, יצר הרע שמפריד בינינו ואנחנו צריכים לאט לאט לצמצם אותו עד כדי כך שיעלם. כל שיטת חוכמת הקבלה היא איך אנחנו מדלגים על היצר הרע הזה. 

טל: האתגרים הם בעצם פנימיים.

פנימיים.
טל: בתקופת הציונות היו הרבה התנגדויות, ויכוחים וסכסוכים סביב זה. גם בהקמת השכינה הזאת בינינו אתה צופה שיהיו הרבה  קשיים והתנגדויות כאלה?

אנחנו כבר רואים שזה כך. אנחנו כבר נמצאים במלחמה בלתי פוסקת עם כל המתנגדים. 
אורן: מה יותר קשה, לשבור אבנים או לבבות?

מה אתה חושב? אבנים, אתה יכול אפילו להזמין מישהו שישבור, ולבבות, אתה צריך [לשבור] לבד את הלב שלך, הכוח העליון יעשה את זה, ולא רק לשבור אלא אחרי זה להדביק את הלב שלך לעוד לבבות זרים שכולנו נהיה בלב אחד, "כאיש אחד בלב אחד".

טל: א.ד. גורדון אמר ש"הרעיון מצד תוכנו הוא ברור, תחיית עם ישראל בארץ ישראל". הרבה דברו על התחייה של עם ישראל, והוא כותב, "מה שדרוש בירור הוא צורת הרעיון, באיזו צורה אנחנו מציירים את התחייה הזאת", וכאן כמובן קשה מאוד לקבוע והוא אומר שכל אחד יעשה את זה בצורה המתאימה לו, לצורת נפשיותו.

הם לא ידעו בדיוק את הדרך, לא יכלו להגיע לבעל הסולם ואפילו לרב קוק שהיה באותם הזמנים, לא היה אתם קשר. יש לזה הרבה סיבות, וחוץ מכול הסיבות אנחנו צריכים להבין שההשגחה העליונה, הכוח העליון עדיין לא ראה את זה כנכון למימוש. לכן התגלגלנו עוד 70, 80  שנות קיום המדינה והישוב, היום אנחנו כן מסוגלים להתחיל בזה ברצינות, בחלוציות האמתית.

אורן: לגבי חלוציות אמתית, נאמר שאני רוצה לחנך את הילדים שלי להיות חלוצים אמתיים. מה אני צריך לומר להם, מהו הערך שאליו הם שואפים?

לבנות ארץ ישראל אמתית שכולה ישראל, ישר-אל. זאת אומרת, בדיוק מכוונת לחיבור, איחוד ודבקות עם הכוח העליון. 
אורן: איך אסביר להם את זה? 

לילדים אי אפשר להסביר, לילדים אנחנו צריכים בינתיים רק לתת גישה של אהבת הזולת ככול שאפשר.
אורן: איך אסביר לאנשים מבוגרים?

לאנשים מבוגרים כבר אפשר לקבל הסבר דרך כל מיני מאמרים של בעל הסולם על מבנה המציאות, איך ולמה זה קורה,  מקרה היסטורי, איך עבר עלינו מהאדם הראשון ועד היום הזה, דרך אברהם ועוד. לספר להם מה הסיבה האמתית ומה הצורה האמתית שמתגלה מדור לדור, מה הסיבות ליציאה לגלות, בתי המקדש הראשון והשני, היציאה לגלות, החזרה מהגלות, כל זה פועל הכוח העליון כדי לחייב אותנו להיות חלוצים. עברנו את כל ההיסטריה הזאת רק על ידי זה שדוחפים אותנו לעשות זאת, לכן אנחנו לא כמו כל העמים.

אורן: להיות חלוצים רוחניים, מהי ההגדרה של חלוץ רוחני?

מי שפורץ את החומה בין העולם הזה לבין עולם הרוחני, הוא חלוץ רוחני. 

טל: הרבה פעמים אני שומעת אנשים מדברים על המושג "חברת מופת", שמדינת ישראל, החברה שלנו כאן, צריכה להיות חברת מופת. הרצל דבר על חברת מופת, שהעקרונות שלה מבוססים על שוויון, ללא הבדלי דת ומעמד, לנשים יש זכות בחירה, הצעירים והצעירות משרתים בשירות לאומי, סובלנות, פתיחות, זה לא מעורר את ההתנגדות של הערבים, להפך, אנחנו בעצם רואים אותם כאחים. מה חסר בהגדרה הזאת של הרצל לחברת מופת בעיניך, מהי חברה מופתית?

בהגדרה הזאת חסרה המטרה האמתית, שהיא דבקות בבורא. היינו להגיע להכרת הכוח העליון, שמנהל את כל החיים שלנו, בלי זה החיים שלנו לא מובנים, בשביל מה ולמה? רק בהכרת הכוח העליון אנחנו נדע מהו סוד החיים, מהי מטרת החיים, מהי מהות החיים, איך הוא מנהל אותנו, למה בצורה כזאת ואחרת, איך אנחנו צריכים בהתאם לזה להגיב. 
אנחנו צריכים את הכרת הבורא, זה לא מושג דתי או משהו, אלא אנחנו חייבים אותו לחיים שלנו. בסך הכול זה מושג שכולל בתוכו את כל כוחות הטבע, כל חוקי הטבע, וכל האנושות צריכה לגלות את זה ובלי זה אנחנו בזמננו כבר ממש הולכים לאיבוד. לכן מטרת החיים שלנו היא לגלות אותו הכוח הרוחני ולפרוץ אליו כמו שאנחנו פורצים במדע ובחוכמה, זו ודאי החלוציות הגדולה מאוד של כל עם ישראל. 

טל: איך נראית חברת מופת שחלוצים כאלה מקימים?

חברת המופת הזאת  נראית באמת כמופת כי בידיה הכוח הכללי של כל המציאות והיא יודעת לפי החוק הזה מה לעשות, איך להתנהג, איך לסובב את הכול שיהיה טוב לה, לעולם ולכולם. כל עוד לא נגלה את הכוח העליון שהוא החוק הכללי של כל המציאות, מה שלא נעשה, בסופו של דבר נפסיד.
טל: לא מצליחים לממש את העקרונות היפים.

כן. לכן אין לפנינו שום בעיה מלבד דבר אחד, לפרוץ את הגבול בינינו לבין הכוח העליון, לגלות אותו ולחיות לפי החוק הזה. זו באמת החלוציות האמתית שמימי אברהם עד היום אנחנו רק נמצאים בהכנה אליה. 

טל: למה הכוונה שיש להם את זה בידיים, והם יכולים להשתמש בזה להטיב לעולם? 

בידיים אין לנו מה לעשות.

טל: מה זה אומר שיש לחלוצים הרוחניים את הכוח בידיים?

כי הם מכירים את כוח הטבע הכללי, מגלים אותו מתוך הכלים שלהם, מתוך הרצונות המתוקנים שלהם, ואז הם מפעילים את עצמם רק לכיוון הטוב, כדי להביא את כל העולם לאיחוד השלם.

אורן: לאיחוד, מלשון אחדות?

כן.

אורן: "חלוץ רוחני", הוא בעצם סוחף אחריו את שאר האנשים לאן?

לאיחוד. אין יותר, לאיחוד ביניהם ולאיחוד עם הכוח העליון. זה סוף כל התיקון של העולם. 
(סוף התכנית)
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