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שיעור ערב 15.02.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ד', עמ' 338, שמות - א, פרשת "משפטים", 164
ספר הזוהר כמו ששמענו עכשיו מהכתבים לפני השיעור, מסוגל להכול. הוא באמת מסוגל להוציא אותנו מכל מה שאנחנו נמצאים, רק בואו ניתן את כל הקרדיט, כל הביטחון, כל הלב שלנו לזה שהוא ישפיע על ליבנו ויעשה מה שהוא יכול לעשות. זאת אומרת, להביא את המאור המחזיר למוטב ואז נתעלה מעל המקום שלנו, איפה שאנחנו נמצאים בתפיסת המציאות הצרה שלנו, בריחוק שלנו מהבורא, ונרגיש שמגיע ללבנו יצר הטוב, הרצון להשפיע. שאנחנו מרגישים עד כמה אנחנו קשורים לכוח העליון, עד כמה הוא מנהל אותנו, מרחיק ומקרב, עושה בנו את כל הפעולות ומנהיג את העולם, ממלא את הכול. 
אנחנו רוצים להרגיש את זה מפני שבדרך זו אנחנו נוכל לממש כל מה שרצונו יתבהר ויתגלה בנו. בואו נהיה יחד ונחזיק את עצמנו כמה שיותר מגובשים כי במידה הזאת הזוהר פועל עלינו. ובאמת נבדוק עד כמה אנחנו לפי הגיבוש שלנו קרובים יותר לדברי הזוהר ולבורא. 
".164 אלא זהו האחֵר, והוא אחר והוא אחרון. כי עתה האבן מתגלגלת בכף הקלע. המגולגל בכף הקלע, שחזר שנית לעולם, נקרא אחר ואחרון, ביחס הגוף הראשון שמת. ומשום שאין לו בת זוג, לקח הגרושה. וע"כ מכנה אותו הכתוב, אחר ואחרון.

למה נקרא אחר ביחס הגוף הראשון שמת? הרי כל הבניין, הגוף הראשון, נפל וחזר לעפר, והוא כמו שלא היה, והמגולגל הוא היה מה שהיה הגוף הראשון, ולא אחר. ולמה קוראים לו אחר? וכן למה נקרא אחרון? האם אחרון הוא? אם מיישר דרכיו ומיתקן, יפה, שהוא אחרון ואינו מתגלגל עוד. אבל אם לא, הרי הוא חוזר ומתגלגל ויהיה נטוע כבתחילה, למה נקרא אחרון?
.165 כתוב, ויַרְא אלקים את כל אשר עשה והנה טוב מאוד. טוב, מלאך הטוב. מאוד, מלאך המוות. והקב"ה מזמין את תיקוניו לכל, עד שאפילו מלאך המוות חוזר להיות טוב מאוד.

.166 ונהר יוצא מעדן להשקות את הגן. ז"א המשקה את המלכות. נהר זה אינו שוקט לעולם מלהפרות ולהרבות ולעשות פירות. ואל אחר הסתָרֵס ואין לו תאווה לעולם, ואינו מפרה ואינו עושה פירות. כי אם היה עושה פירות, היה מעכיר את כל העולם.

.167 משום זה, האדם שגרם לצד הרע שיתרבה בעולם, אינו רואה פני השכינה לעולם. האדם ההוא המתגלגל בגלגול, אם הוא עבר והתדבק באל אחר, שאינו עושה פירות ואינו מרבה בעולם, משום זה נקרא אחר. והשם של הס"א, גרם לו. שאע"פ שמת, המתגלגל נקרא אחר, כמו הס"א.

.168 אחרון נקרא, כי מראשון והלאה אחרון קוראים לו. שני הוא, ומיד נקרא בתורה אחרון. וכך קורא לו הקב"ה, אחרון, כדי שייתקן בגלגול זה להיות אחרון, ולא ישוב להתגלגל יותר. השלישי ג"כ נקרא אחרון. וכן בכל פעם שמתגלגל מהראשון והלאה, נקרא אחרון. וכך צריכים לקרוא לו אחרון, כי אם היה נקרא מיד שני, ניתן פתחון פה, שיחזור עוד ויתגלגל כבתחילה, והבניין ההוא של עתה יחרב.

.169 זה לנו מבית שני, שנקרא אחרון, כמ"ש, גדול יהיה כבוד הבית הזה האחרון מן הראשון. כי מהראשון והלאה נקרא אחרון, כדי שלא יהיה פתחון פה, שהבניין ההוא ייפול, ויחזרו לבנות אותו כבתחילה.

.170 אף כן זה, המתגלגל, קוראים לו אחרון, כמו לבית שני. ומשום זה כתוב, לא יוכל בעלה הראשון אשר שילחהּ, לשוב לְקַחתה להיות לו לאישה, אחרי אשר הוּטַמָאָה. למה כתוב, לא יוכל? האם לא צריך היה לכתוב, לא ייקחנה? כיוון שאישה התדבקה באחר, וירדה להשתעבד במדרגה תחתונה של הס"א, אין הקב"ה רוצה, שהוא הראשון, יירד ממדרגתו, לתת פירות ולהתדבק במדרגה שאינה שלו.

.171 אם האישה ההיא לא נישאת, אפילו אם היא תזנה בכל האנשים שבעולם, אם בעלה רוצה, יוכל לשוב אליה. אבל אם התדבקה בנישואים לאחר, זו לא תוכל לשוב למדרגה הקודמת, שהייתה לה בתחילה. וע"כ כתוב, לא יוכל, לא יוכל ודאי לשוב למדרגה ההיא לעולם.

.172 כתוב, אחרי אשר הוּטַמָאָה. ולמדנו, שהוטמאה בליבו. א"כ, הייתכן שאפילו אם תתרחק ותזנה בלא נישואים, תהיה אסורה? אלא כיוון שהתדבקה באחר, הרי קיבלה עליה החלק של הצד ההוא הרע. ובעלה הראשון, שהוא מהצד האחר הטוב, הרי לטוב לא יהיה בה חלק לעולם, ולא ירבה כלל למקום ההוא. וע"כ, אם שילח אותה האיש האחרון, או כי ימות האיש האחרון, היא אסורה לראשון. אבל לשאר בני אדם מותרת, אולי תמצא מקום כבתחילה, ואחרון יקום שיזדווג עימה.

.173 מי שיש לו בנים מהאישה הראשונה, ומכניס האישה הזו לתוך ביתו, ביום ההוא הוא מתדבק בחרב הקשה המתהפכת, משום ב' טעמים:

א. כי כבר דחתה שני אנשים החוצה, ועתה הוא השלישי.

ב. הכלי שהשתתף בה אחר, איך יבוא הוא לתת בו הרוח שלו, וישתתף עימה, ויתדבק בה? לא משום שהיא אסורה, אבל ודאי שותפות רעה הוא לעצמו.

.174 רבי לְוִיטַס היה צוחק ומתלוצץ על אישה זו, כשראה מי שהיה מזדווג עימה. והיה אומר, כתוב, ותִשׂחק ליום אחרון, מי שמתדבקת באיש אחרון, היא צחוק אח"כ.

.175 עתה יש לחזור ולעיין על מקום אחד, גדול ועליון, שהיה בעולם, וגזע, ושורש אמת. והוא, עוֹבֵד אבי ישי אבי דוד. כי נאמר, שהמגולגל הוא אחרון, ועובד היה גלגול של מַחְלוֹן, המת בלי בנים. ואיך יצא שורש אמת מהמקום הזה?

.176 אלא, עובד נתקן בתיקון העליון, והשורש של האילן שהתהפך, שאשתו נעשית אימו, החזיר על תיקונו, והתעלה בו ונתקן כראוי. וע"כ נקרא עובד, לשון עבדות, מה שלא זכו כן שאר בני העולם.

.177 בא עובד, עָבד ועָדר את עיקר ושורש האילן, ויצא מהפָנים המרים, וחזר ותיקן בנוף האילן, המלכות. בא ישי בנו, וחיזק אותו ותיקן אותו, ונאחז בענפיו של אילן אחר עליון, ז"א, וחיבר אילן באילן, והסתבכו זה בזה. כיוון שבא דוד, מצא האילנות, ז"א ומלכות, מסתבכים ונאחזים זה בזה. אז ירש ממשלה בארץ. ועובד גרם את זה.

.179 עובד זה נתקן ויצא מתוך השדה הרע של בורות רעים. בא ישי בנו והתקין ועָדר האילן. עכ"ז עובד התקין האילן. כשבא דוד המלך, נשאר באילן התחתון של הנקבה, המלכות, והיה צריך לקבל חיים מאחר, כי מעצמו לא היו לו חיים. ואם זה שנתקן והתקין הכול, היה כך. הרי שאר בני העולם הבאים בגלגול, שאינם יכולים להיתקן כך, על אחת כמה וכמה.

.180 בכל הצדדים הוא פונה לגלגול. פֶּרֶץ היה גלגול עֵר, בועז היה גלגול יהודה, עובד היה גלגול מַחלון. ובכולם יצא האילן מצד הרע והתדבק אח"כ בצד הטוב. בתחילה כתוב, ויהי עֵר בכוֹר יהודה רַע. מחלון ג"כ היה רע, ולא כל כך. אבל באלו התבער הרע, ויצא הטוב אח"כ. כאן עמד האילן התחתון, המלכות, על תיקונו. וכמ"ש, מָלך אלקים על גויים.

.181 בתחילת הכול, מהעיקר והיסוד העליון, השתרשו המדרגות, ראובן שמעון לוי יהודה, חג"ת ומלכות. כמ"ש ביהודה, הפעם אודה את ה'. וכתוב, ותעמוד מִלֶדֶת. וזהו כמ"ש, רוֹני עקָרה לא יָלָדָה. כי כשנולד יהודה, יצאה הנוקבא, המלכות, דבוקה בזכר, ז"א, ולא היו על תיקונם פב"פ, ולא הייתה המלכות מוכשרת להוליד. כיוון שניסר אותה הקב"ה, שהפריד אותה מאחורי הזכר, והתקין אותה, אז נעשתה מוכשרת להתעבר ולהוליד.

.182 ותעמוד מלדת. אין זה כתוב על לאה, נוקבא דז"א שלמעלה מחזה, אלא על רחל, שמבכה על בניה, שהשתרשה ביהודה, נוקבא שלמטה מחזה, אותיות יה"ו ד"ה. ותעמוד מלדת, כי עוד לא נתקנה.

.183 בתחילה הצורה שלמעלה הייתה הכול, שאפילו רחל עלתה והייתה למעלה מחזה.

ראובן אותיות אור בן. זהו שכתוב, ויאמר אלקים יהי אור, שהוא ימין, חסד דז"א.

שמעון, שמאל, אור עם פסולת של זהב, כי שמעון אותיות שָׁם עָוֹן, שמאל, גבורה דז"א.

לוי, חיבור שני הצדדים, קו האמצעי, ת"ת דז"א.

אחר שיצאו חג"ת דז"א שלמעלה מחזה, יצאה הנוקבא רחל. ויהודה, הנוקבא, מתדבקת בזכר, חג"ת דז"א. יה"ו זכר, חג"ת, ד"ה זוהי הנוקבא, רחל, שהייתה עם הזכר." 
שאלה: יש הרבה חברים שלנו מהכלי העולמי שרוצים לבוא לכנס ועדיין יש להם בעיות עם המשפחה, עם העבודה. אפשר דרך קריאת הזוהר לעזור לחברים שלנו?
אנחנו יכולים לחשוב על זה, ודאי. תנסו לחשוב, תנסו להיות קשורים אליהם, על כולם ולא על מישהו מסוים. ואם על מישהו מסוים אז גם בתוך האחרים שגם להם יש בעיה. זה טוב אם נחשוב עליהם. 
שאלה: איך לבקש משהו שאני לא מבין ולא מרגיש? 
מה אתה לא מבין? מה שאתה לא רוצה?
תלמיד: אין רצון אמיתי, אבל איך לבקש?
פשוט שיהיה לי רצון אמיתי. הקבלה אומרת שאנחנו צריכים לבקש על כלים דהשפעה, על נתינה, על אהבה, על חיבור, על זה שכולם יהיו שווים, על זה שכולם יהיו מחוברים. שיהיה כזה קשר בינינו שנהיה צמודים זה לזה. עד כדי כך צמודים שלא יהיה מרחק בינינו. אם כך נצמיד את עצמנו זה לזה אז יהיה כלי אחד, אז יהיה אפשר לשפוך לשם את האור העליון והוא לא יצא החוצה. כמו לכלי שלם כך אנחנו צריכים להתחבר בינינו. לכל אחד יש מקום, כל אחד הוא חלק מאותו הכלי, צריכים להשתדל כך להתחבר ואז האור העליון נמצא. אם נחבר את עצמנו כך בצורה צמודה, הוא יתגלה.
תלמיד: ככל שאני יותר מתקדם אני יותר רואה שאין רצון אמיתי.
יופי.
תלמיד: אני עושה, אני מתפלל, אני מבקש.
כן, אני מבין אותך.
תלמיד: אבל אני רואה שאני מבקש משהו שאין בזה רצון אמיתי. 
שמעת שאין עוד מלבדו?
תלמיד: שמעתי.
יופי. מה זה אומר? מאיפה הרצונות שלך?
תלמיד: מהבורא.
יופי, את זה אתה יודע.
תלמיד: שמעתי.
מאיפה המחשבות שלך?
תלמיד: שמעתי שזה הכול מהבורא.
אז אם אתה מתרגז שאין לך הרצון הנכון, המחשבות הנכונות, שאתה לא רוצה, שאתה לא מתקדם, מאיפה כל זה?
תלמיד: גם הבורא.
למה הוא מזמין בך את זה?
תלמיד: לעבוד יותר בקבוצה.
בסדר. ומה אתה יכול לעשות בקשר לזה? קודם כל אם זה בא ממנו, מה אתה עונה לו בחזרה? הוא כבר עשה את העבודה שלו, העביר לך איזה רצון, איזו מחשבה, זה כבר משהו. אפילו זה שאתה לא רוצה, אפילו זה שלא בא לך, שאתה מזלזל, שאתה בכלל רוצה לעזוב, לא חשוב מה, זה הוא מביא לך ואתה עכשיו שומע או נזכר בעצמך שזה בא מהבורא. מה הלאה? 
תלמיד: אני מבקש.
אם אתה מבקש, אתה מבקש ממנו?
תלמיד: אני מבקש בשביל העשירייה.
אבל ממנו אתה מבקש, מהבורא?
תלמיד: כן.
למה בשביל העשירייה?
תלמיד: אין קשר עם הבורא לבד, אלא הבורא מתגלה בעשירייה, בתוך הקשר בינינו.
יופי, שמעת שאם אתה מתקשר לבורא לבד, זה אפילו לא עולה אליו, עד כדי כך. קשר יכול להיות רק דרך מכשיר שנקרא "עשירייה". אז אתה משתדל להתקשר לעשירייה ולקרוא לבורא, בסדר, אז יש לך הכול. 

הוא סידר לך רצון לבוא לעשירייה, הוא סידר לך עשירייה, בתוך עשירייה שאתה נמצא הוא מעורר אותך שאתה תפנה אליו ותבקש עבור העשירייה. לפי הבקשה שלך, אם הוא יחבר אותך לעשירייה ויתחיל להשפיע עליך, אז אתה כבר מסודר, יש לך כלי להתקשר אליו, יש לך קשר עם הבורא, הוא מעורר בך את זה, אתה עונה לו בחזרה, גמרנו.
תלמיד: האם משנה אם הבורא מראה שמה שאני מבקש זה שקר?
לא, זה לא משנה.
תלמיד: למה?
כי אתה עדיין תינוק. כמו שילד אומר "אני רוצה, אני רוצה". יש לך ילדים, איך הם מבקשים? מוציאים ממך את הנשמה. הרצון הוא סתם, אבל הם משיגים מה שהם רוצים. אנחנו צריכים ללמוד מזה, כך הרצון שלנו, אמנם הוא לא אמיתי. הבורא מעורר את הרצון הזה, הוא מסדר לך את הכול, ואתה צריך בלי ביקורת על הרצון עצמו, קודם כל להפעיל אותו אליו, דרך עשירייה, או ישירות אליו עבור עשירייה, אבל לא לעזוב, לא לעזוב. 
תלמיד: האם לא משנה מה אני מרגיש, או חושב?
העיקר שיש לך איזה קשר עימו. כשהקשר הזה נעלם זה העונש הכי גדול, זו הבעיה הכי גדולה. רק לא לעזוב. "חוץ מצא" זה נקרא. 
שאלה: נראה לי שיש פה הרבה רצון לחברים והם מתאמצים מאוד, אז למה "את אשר יאהב ה' יוכיח"
?
אנחנו כנבראים צריכים להיות מורכבים משתי תכונות מנוגדות, פלוס ומינוס, רצון לקבל ורצון להשפיע. רק אם בצורה כזאת אנחנו מקושרים, אם אנחנו מחוברים, אם אנחנו נכללים משני כוחות מנוגדים, אז אנחנו קיימים. 
הבורא זה כוח אחד, כוח השפעה. אנחנו כוח קבלה, אבל כדי להתקשר אליו לעלות מהדרגה שלנו, אנחנו צריכים שתהיה לנו כוונה בעל מנת להשפיע על פני הרצון לקבל. לכן אנחנו צריכים להיות בשני כוחות המנוגדים ומזה כל הבלבול שלנו. 
תלמיד: יש חברים שהם הרבה שנים בדרך, והם עושים הרבה מאמצים. ותמיד מתלבטים עם עצמם, אם אפשר קצת לפתוח על העבודה הזאת שלנו?
אצלי זה לא פלא כי גם אני כך. ואם תקרא ספרים של מקובלים אתה תראה שעד סוף המדרגות, עד גמר התיקון תמיד תהיה לך התלבטות, תמיד יהיו לך בעיות, חוסר אונים, שאלות האם נכון או לא נכון. כי כל מדרגה שנפתחת מחדש זה עולם חדש, רצון חדש מקולקל, כל מדרגה היא יותר גדולה, קלקול יותר גדול מתגלה, ואז אתה בכל פעם כאדם חדש, אין שום בעיה. 

אני רואה למשל, תלמיד אחרי עשר שנים שואל את אותן השאלות. אצלי אלה לא אותן השאלות, אצלי אלה שאלות חדשות, אחרות. ואני אומר לך שזה נכון, לגיטימי, וכך יהיה עם כל אחד ואחד. אבל דווקא כשהוא שואל את השאלות האלה יותר ויותר, הוא לא מרגיש עד כמה הוא כל הזמן נמצא במצבים חדשים וכך מתקדם. הכול בנוי על שאלה ותשובה, שאלה ותשובה. 

.184" למה הנוקבא מרומזת באותיות ד"ה? ד' נקראת הנוקבא, בעת שדבקות הרע עימה, כשהיא בשמאל בלבד, והיא דבוקה באחורי הזכר. דל"ת פירושו שהיא ענייה וצריכה לשוב בגלגול, כלומר, הגלגולים מיהודה עד דוד המלך, לבער רע, ולבלות בעפר, ולצמוח אח"כ בצד הטוב, ע"י בניין או"א מחדש, כמ"ש, וייבן ה' אלקים את הצלע, ולצאת מעניות לעשירות. ואז נקראת ה', וע"כ יהודה אותיות יה"ו ד"ה, יה"ו חג"ת דזכר, ד' ה' הם הנוקבא בשני המצבים שלה, המתחברת עם הזכר.

.186 יהודה אתה יוֹדוּך אחיך, ידך בעורף אויביך. שאנו אומרים, ברוּך אתה, כשהיסוד דז"א משפיע חסדים למלכות, הוא נקרא, ברוך, והמלכות נקראת, אתה. כי השם אתה רומז על חסדים.

לכל הבנים לא אמר יעקב, אתה, אלא למקום שצריך. כי המלכות נמשכת מצד שמאל, ששם מאירה החכמה בלי חסדים, והיא צריכה השם, אתה, שהוא חסדים, להלביש בו החכמה. כי בלי חסדים אין החכמה מאירה והיא חושך. זהו שאמר ליהודה, אתה.

.187 יודוך אחיך. כולם יודו לך על השם הזה, ודאי, אתה יודוך אחיך, על השם הזה הסתלק ונכנע צד האחר. כי כשנזכר השם יהודה, יוצאת הס"א עימה בד' של יהודה, הרומזת על המצב הראשון שלה, שנמשכת משמאל בלבד, ששם יונקת הס"א, מחמת החיסרון של חסדים שבימין.

כיוון שאומרים, אתה, שהוא המשכת החסדים מימין, אז יש לה ממשלה וגדוּלה, והס"א נכנעת, ואינה נראית שם. ודאי בשם הזה נרשמת ונבררת מהס"א, כי כשמתלבשת בחסדים, מתרחקת הס"א ממנה. וזהו ההתעלות והממשלה של המלכות, ושבירה ורע לצד האחר. כיוון שיודוך אחיך על השם, אתה, אז ידך בעורף אויביך, מיד הס"א נכנע לך. והשם הזה גרם.

.188 השם, אתה, אומרים למקום אחר עליון, שכתוב, אתה כוהן לְעולם, שהוא בימין העליון, בחכמה.

.189 אתה כוהן. כאן נקשרת כוס של ברכה, המלכות, הנקראת אתה, בימין, החסד, שנקרא כוהן, בלא פירוד כלל. ומשום זה, אתה כוהן לעולם, כי כאן נקשרת הכוס, המלכות, כראוי. וע"כ קיים, לעולם.

יום השלג, עת שהמלכות נאחזת בקו שמאל בלבד, שאז היא מלאה דינים, המכונים קרח ושלג. וזה נמשך עד שבא קו האמצעי, ז"א, ומעלה המסך דמלכות אל הבינה, שזה נקרא זריעת הפולים. ואז מתגלים החסדים, והארת החכמה שבשמאל שבבניין המלכות, מתלבשת בחסדים האלו. וזה, אתה.

ואז מסתלקים דיני השלג, והחכמה מאירה בכל השלמות. וזה רמז הכתוב, אתה כוהן לעולם. כי אחר שאתה, המלכות, נקשרת בחסדים, כוהן, ע"י זריעת הפולים של קו האמצעי, אז הוא מתקיים לעולם.

.190 על זה כתוב, יהודה אתה, לאתה הזה יודוך אחיך. שלא כתוב, יהודה יודוך אחיך. אלא על השם, אתה, יודו אחיו. אתה, מקום המלכות צריך השם הזה, להיותה בדינים בשלג ובקרח מצד השמאל. ולא אחר. שמדרגה אחרת אינה צריכה אותו, שרק המלכות נמשכת משמאל ונבנית כולה ממנו, ולא אחרת.

.191 יהודה הוא האב הראשון, של עֵר ואוֹנָן. והאב השני של פֶּרֶץ וזָרַח, שהם גלגולי ער ואונן. ולא היה בו חילוף לעולם. שלא התחלפה המדרגה, שהאח נעשה לאב. שהמת בלי בנים מתגלגל בבן הנולד מאחיו היָבם, ואחיו נעשה אביו, שזה ירידת המדרגה ופגם. אבל ביהודה לא היו חילוף וירידת מדרגה, כי הוא היה גם האב הראשון של ער ואונן, המגולגלים בפֶּרץ ובזָרח.

ומשום כך פֶּרץ התגבר בגבורתו, כמ"ש, מה פרצתָ עליך פָּרֶץ. שלא הייתה בו ירידת מדרגה. מה שלא היה כן לכל בני העולם הבאים בגלגול, שיש להם ירידה, שהאח נעשה אביו. וע"כ בניינו של דוד, מתחיל החשבון מפֶּרץ ולא מבועז, שהיה בו שינוי, כי לא היה האב הראשון של המגולגל, שהוא מַחְלוֹן.

.192 ועל זה הרוויח יהודה השם הזה, שנקרא אתה. קם על בירורו בפעם הראשונה, בעֵר ובאוֹנָן, ובפעם השנייה, בפֶּרץ ובזָרח, ולא השתנה לעולם. ובניו של יהודה וזרעוֹ, מודים ואומרים, כי אתה אבינו. שלא נעשתה להם ירידה, שהאח ייעשה לאב.

משא"כ לשאר בני הגלגול לעולם. שאר בני הגלגול, שני אבות ושתי אימהות, יש להם אופן לבניין שלו. כי נוסף לאביו הראשון, נעשה גם אחיו לאביו, ויש לו שני אבות. וכן שתי אימהות. שנוסף לאימו הראשונה, נעשתה גם אשתו לאימו." 

אנחנו כאן שומעים על הרבה מאוד התקשרויות שיש בין הפרצופים, או ספירות באותו פרצוף או אפילו בין הפרצופים, ללידת הפרצופים החדשים, היינו ללידת הנשמות. 
ודאי שאין כאן שום זכר לבני אדם בעולם הזה. הזוהר באף מילה לא מזכיר לנו את העולם הזה, כי הוא מדומה, רק נדמה לנו שהוא קיים ושאנחנו קיימים, בצורה כזאת אנחנו מכירים את עצמנו. המציאות הזאת היא פשוט כחלום, והזוהר מדבר רק על הפרצופים הרוחניים שהם נשמות, אין יותר מזה. זאת אומרת, רצון לקבל שהוא באיזו מידה בעל מנת להשפיע, הוא נקרא "נשמה". כאלה רצונות מתקשרים אלה עם אלה, מתאחדים, ועל זה מדובר. 

לכל אחד יש שם לפי הדרגה שלו, "משנה מקום משנה מזל", ''משנה מקום משנה שם". הרצונות הם רצונות, הכוונות בהתאם לזה, ולפי המצב שהם נמצאים, לפי זה השמות והפעולות שלהם משתנים. 
.193" בועז, נראה שהיה בו שינוי כשהוליד את עובד, כי עובד בשינוי, שהוא אביו השני. אלא אינו כן. אִבְצָן הוא בועז. ונקרא בועז, מפני שהוא האב הראשון שלא עשה שינוי. שיהודה, האב הראשון, התגלגל בו.

הייתכן שהוא היה, ואינו גלגול יהודה? אלא ודאי בעת שהתעורר למעשה של הייבום, היה בו מי שהוא עָז כאריה וכלביא, יהודה. וע"כ נקרא בועז, מלשון בו עז, שהוא יהודה. והיה זה, כדי שלא יהיה שינוי בדוד. ומשום שהתגלגל בו יהודה, חזר הדבר לשורש הראשון, כדי שיהיו כולם מאב אחד, ושלשלת אחת. והכול אחד, ולא היה שינוי בגלגול הזרע של דוד. וע"כ, אתה, מראש ועד סוף בלא שינוי כלל." 

אנחנו כולנו חושבים על זה שכל מילה היא פועלת עלינו ומקדמת אותנו להתקרבות, להתקשרות, ובזה שנצליח מתגלה הבורא. אז מחכים, מצפים לגילוי הבורא בקשר בינינו. 
.194" אשרי חלקו של דוד, שנִברר כך, ועלה משאר שורשי בני אדם בארץ.

.195 יודוך כל בני העולם, היה צריך לומר. מה הטעם, שאומר, אחֶיך? אלא דרך כל בני העולם, אינם מיַיבמים לגלגול המת בלי בנים, אלא מצד האחים, והאח מזדמן לייבום. ואתה, בעצמך הזדמנת לייבום. וכאן כל אחיך יודוך, שלא השתלשלה מהם, ולא מאחד מהם, שלשלת המלוכה, אלא אתה לבדך. אתה, מראש ועד סוף אתה עשית, וממך יצאו כל השלשלת והגזע של אריה.

.196 בניך בני אריה, שלא עברו לשינוי על אחיך. ולא התחלפו, לא לטלה ולא לשור ולא לגדי. כי י"ב צורות בי"ב מזלות, כנגד י"ב שבטים. ובני יהודה כולם היו בצורת אריה. אלא אריה התחיל לבנות ואריה השלים הבניין.

כל השלשלת שלך בני אריה הם, שאם היה בא גלגול מצד אחיך בבניך, היו מתחלפות כל הצורות והיו מתערבות אלו באלו. ועל זה, יודוך אחיך, שלא היה אחד מהם בגלגול בתוך השלשלת של בניך. הרם ידך, שלא היה בך ערבוב אחד מהם.

.197 מטֶרֶף בנִי עליתָ, כָּרַע רָבץ כאריה וכלביא, מי יְקִימֶנו. מטרף בני עלית, שלא היה טרף ומזון לאחֵר על שולחנך. כרע, במיתת ער. רבץ, במיתת אונן. ואח"כ התגבר, כארי, להקים את פרץ. וכלביא, להקים את זרח. מי יקימנו, כמ"ש, ולא יָסַף עוד לדעתהּ, שפירושו, לא פסק.

וזהו, מי יקימנו. מי הוא שאמר, שאישה זו אסורה, מי הוא שיאמר, כיוון שהשלימה דרכיה, אינה נצרכת לך יותר, שיְבָמה זו, כיוון שהשלימה דרכיה, אינה נצרכה לך יותר וראוי לפרושׁ ממנה? אבל מי יקימנו, ודאי משם והלאה היא שלו. כי הוציאה מי שמכשכש במעֵיה. הרוח של בעלה הראשון, שעזב בה בביאה הראשונה, והוא מכשכש במעיה. ועתה הוציאה אותו.

.198 אחיו של האדם, למה מייבם את אשתו? ועוד יהודה, שהוא אביו, למה ייבם את אשתו? ולמה לא אדם זר, שאינו קרוב? אלא ההוא שמכשכש במעיה של היבמה, הרוח שעזב בה בעלה המת, רואה, שמי שהוא שומר אותו, הקרוב שלו, מקטרג עליו קטרוגים בכל הצדדים. ואם היה אדם זר, היה דוחה אותו. אבל אינו רוצה לדחות את קרובו, לכן רוצה לצאת משם.

כיוון שיוצא מזמין את הרוח האחר, העיקרי של המת, ובאים שניהם להיכנס במעי האישה כבתחילה, עד שהוא נבנה כבתחילה, שמתגלגל בטיפה הזרעית של היבם. שזה היה בכוח הקטרוג החזק, שקטרג על אחיו, שע"כ החליט לצאת ממנה. ומשם והלאה מותרת לו האישה הזו, כי כבר יצא הרוח המקטרג ממנה. וע"כ צריך הקרוב לייבם אותה. כי אדם זר שאינו קרוב, היה הרוח דוחה אותו.

.199 אשרי חלקו של יהודה. בתחילה היה גור ואח"כ אריה, שהתגבר והתפשט בכוחו כאריה. וסיים בלביא. כל שאר בני העולם אינם כך. וע"כ יהודה, אתה." 
קריין: אז אנחנו בכרך ד' באותו הספר עמוד 371, מאמר "וכי יינצו אנשים", סעיף 371. 

וכי יינָצו אנשים
.371" וכי יינָצו אנשים, ונגפו אישה הרה ויצאו ילדיה, ענוֹש ייענש כאשר ישׁית עליו בעל האישה. וכי יינצו אנשים, אלו מיכאל וס"מ. מיכאל מצד הקדושה, וס"מ מצד הטומאה. ונגפו אישה הרה, זו כנ"י, המלכות. ויצאו ילדיה, לגלוּת. ענוש ייענש, זה ס"מ. כאשר ישית עליו בעל האישה, זה הקב"ה.

להשיב אבדה
.372 המצווה שאח"ז, להשיב אבדה. ואחריה להשיב הגֶזל. אמר רבי שמעון למשה רבינו, הקב"ה עתיד להחזיר לך אבדה, שאיבדת מחמת הערב רב. וזוהי הכּלה שלך, המלכות. כי משה הוא בעלה דמטרוניתא. כי בזמן שהערב רב עשו את העגל, נפלה הכלה שלך. כמ"ש, וישלך מידיו את הלוחות. הרומזים על המלכות.

.373 וכתוב בך, לֶך רֵד. רומז על הירידה שלך בגלות הרביעית. לך, פירושו, כמ"ש, לֶך לךָ מארצך, לגלוּת. בשם משה יש ש', שבה ג' קווים. כאן בג' קווים של הש' נרמז לֶך לךָ ג"פ בגלות.

ובגלות הרביעית, רד, בשביל בת יחידה שלך, המלכות, שהיא כלה שלך, שנפלה. כמ"ש בגלות רביעית, נפלָה לא תוסיף קוּם. ומיד כשאתה תרד בשבילה, תקום עימך. כי לא תוסיף קום, מעצמה, אלא ע"י בעלה, משה. וזוהי, השבַת אבדה שלך.

.374 שלא לחינם נגלתה לך התורה יותר מכל ישראל, ועלתה אליך כמים של הבאר, שעלו אליך ולא אל האבות, ולא לשום אדם. כי הבאר, המלכות, מכּירה אדוניה. ותורה זו, כתוב עליה, ומשָׁם בְּאֵרה היא הבאר אשר אמר ה' למשה, אסוֹף את העם ואֶתְנה להם מָים.

הבאר היא מלאה, ומֵימֵיה אינם יוצאים החוצה. והיא באר מים של התורה, שהתורה נקראת מים, שהוציאה כל המים, כל התורה. וכל המים שבעולם נכנסים בה, ומימיה אינם יוצאים החוצה, אלא הם מכונסים בתוכה.

.375 והיא באר, שאפילו כל בני העולם ישאבו ממנה מים, ואפילו כל ענני העולם, לא יחסירו ממנה אפילו כחוט השערה. משום שהבאר הזו אין לה סוף, והיא יותר עמוקה מהתורה, כמ"ש, ורְחָבה מִנִי ים. ומי ששואב מים בכד של הבאר, בכ"ד (24) ספרי הקודש, הוא בולע כל החכמות שבעולם, כש"כ הבאר עצמה.

.376 וכן עתיד הקב"ה להשיב לך הגזלה שלך, שהוא המַטֶה, שכתוב בו, ויגזול את החֲנִית מיד המצרי, שעליך כתוב איש מצרי. ובגלות שלך ובגלגול שלך, שיש בכל דור התפשטות של משה, יפריש לך ערי מקלט להציל אותך מכמה שרודפים אחריך, שאין להם סוף." 

שאלה: אנחנו יודעים שהזוהר מחזיק את הכוח שלנו. התלמידים שלך אספו חמש מונחים שמתייחסים לזוהר. תפילה, חיבור, דרישה למאור, השתוקקות להרגיש את התכונות האלה בינינו. ולכל חבר יש כנראה סגנון משלו, גישה משלו לזוהר. ויש כלל חמישי, שהחברים צריכים להיות בהשתוקקות לאהבת חברים בזמן קריאת הזוהר. השאלה, האם זה אינדיבידואלי או שאפשר איכשהו לחבר את ההשתוקקויות האלה, או פשוט לנהוג לפי איך שמתנהג הבורא? 

אדם עובר את כל המצבים הללו, והם כל פעם מתגלים בו בכל מיני אופנים שונים, פעם מצד שרוצה להתחבר עם החברים, פעם שרוצה להשיג את הבורא, פעם שרוצה להשיג את מערכת הלימוד ועוד ועוד. ולכן לא כדאי לסדר הכול בצורה פשוטה כזאת, אלא לזרום עם אותם המצבים שעוברים עלינו.    
   מה שאם כן, אני חייב כל הזמן להשתדל להיות מחובר למקור, לבורא, ומה שאני מבין, מה שאני מרגיש, מה שקורה לי, איך זה קורה לי, לא חשוב מה, הכול מה שיש בי הוא מסדר. 

אני צריך לתאר את עצמי ככלי ריק. נגיד כמו מחשב שאין בו חשמל, אין לו תוכנה, אין בו שום דבר. ומגיע חשמל, המחשב נדלק, התוכנה שלו מתחילה לפעול, הוא מתחיל משהו לעשות. ככה אני והבורא שבי, צריכים להיות מודעים איכשהו לזה שהוא כל הזמן מפעיל אותנו. זאת אומרת, אני אף פעם לא הראשון, הוא הראשון. אני תמיד כתגובה, כתוצאה ממנו, וזה העיקר, שאנחנו רוצים להיות קשורים לבורא וכך לשמוע את ספר הזוהר. 

שאלה: אתה אומר שעולם שלנו זה דמיון, זה חלום, והזוהר מספר לנו על העולם האמיתי.

כן.

תלמיד: אבל אני מרגיש הפוך לגמרי.

שאתה אמיתי והזוהר זה דמיון? 

תלמיד: כן, שמה שהוא מספר לנו זה דמיון לגמרי. וכדי לצאת לעולם האמיתי, צריך למות בעולם הזה, להתעורר. 

למות זה נקרא שהרצון לקבל מת ובמקומו בא הרצון להשפיע. במידה שהרצון לקבל שלנו מקבל כוונה על מנת להשפיע, זה נקרא שהוא "קם לתחייה", וכשמרגישים בו בכוונה על מנת להשפיע, זה נקרא "העולם העליון" והמקור שלו זה הבורא. 

כמו שעכשיו אני מרגיש את החיים שלי ואני אגלה שהמקור של החיים שלי זה הבורא, מצד המצב הנוכחי, כך אני אגלה בעולם הרוחני, שיהיה לי כוונה על מנת להשפיע, שיש לי כלי על מנת להשפיע ומקורו הוא גם כן הבורא. זה נקרא "אני הראשון ואני האחרון"
. 
אז לחשוב על זה, על ידי זה אנחנו מקרבים את האורות שמתקנים אותנו ומביאים לנו תפיסה חדשה של המציאות. 

שאלה: הרב אומר לא פעם, שלפעמים כדאי לשמוע את הזוהר בשפה שאתה לא מדבר בה. למה הרב התכוון?

לא, לא שלפעמים כדאי. גם כך אנחנו שומעים אותו בשפה שלא מבינים, כי מה אני מבין ממה שהם כותבים? אלא אני אומר, שבזוהר אנחנו במיוחד נמצאים במצב שלא חשובה לנו השפה, אנחנו בכל זאת לא מבינים מילה אחת שכתובה. היא לא כתובה כך שאנחנו יכולים להבין אותה בשכל, היא כמעט ולא פועלת לנו על הרגש, אלא רק כסגולה. 

זה כמו שאתה לוקח כדור. אתה לא יודע מה זה, [אתה לא לוקח אותו] בגלל שהוא טעים, אלא בגלל שזו תרופה. כך גם כאן, כך צריכים להתייחס אליו. כמה שאדם מרגיש פחות ומבין פחות בקריאת הזוהר, זה נותן לו יותר אפשרות לחבר את עצמו לזוהר כסגולה. 

תלמיד: האם כאשר קוראים את הזוהר ואני שומע את זה כמוזיקה, מותר למחשבות לרוץ למקומות אחרים, או חייבים להיות מרוכזים רק בו?

תרוץ לאן שאתה רוצה, רק אני ממליץ להיות כל הזמן בכוונה, שזה יעזור לי להיות המשפיע דרך החברים לבורא, להגיע למטרת החיים. חוץ מזה, תרוץ. 

שאלה: מדוע הבורא שם לפני הפרעות שאני לא יכול לעבור אותן, אני לא יכול להגיע לכנס וגם לא לכנס מראה, האם זה אומר שאני לא ראוי לחיבור?

אין דבר כזה שאדם לא ראוי לחיבור, כי כולם צריכים להגיע לחיבור. כל אחד ואחד ואין אדם שלא ראוי. אלא אנחנו חייבים לראות את הדברים האלה, שבכל זאת כל אחד צריך לעשות מקסימום במקום שהוא מסוגל להגיע אליו. זאת אומרת, זה כמו עיגולים, עיגולים, עיגולים והמרכז באמצע. אז אני צריך לראות, באיזה עיגול הכי קרוב למרכז אני יכול להיות. אבל לעיגול שאני יכול [להגיע], שם אני צריך להיות. 

יכול להיות שבאמת האדם לא מסוגל לעזוב את העבודה והוא חייב לעבוד בימים האלה באיזה מקום שם. אבל יחד עם זה, הוא יכול לפעמים להיות לפחות בקשר אינטרנטי איתנו יחד, או אפילו לא בזמן אמת אלא בהקלטה אחר כך. הכול תלוי בחיסרון. יכול להיות שכל כך חסר לו חיסרון, שהבורא מרחיק אותו כדי לעורר בו חיסרון וזה כדאי. אפילו תשאל רופאים ופיזיולוגים, שאם אתה אוכל ללא תיאבון, האוכל אפילו לא מתעכל נכון. הכל תלוי בחיסרון, בהשתוקקות. 

אז כנראה שלא היתה לו השתוקקות מספקת ורוצים לעורר אותה ולכן נותנים לו דברים כאלה. אבל שייזהר, שיפעל כמה שאפשר במקום שהוא מסוגל להיות בו קשור אלינו. 

(סוף השיעור)

� כי את אשר יאהב י-ה-ו-ה יוכיח, וכאב את-בן ירצה. (משלי ג', י"ב)


� כה-אמר ה' מלך-ישראל וגאלו, יהוה צבאות: אני ראשון ואני אחרון, ומבלעדי אין אלהים. (ישעיהו, מ"ד, ו')
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