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שיעור בוקר 18.02.18 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
שאלות ותשובות
שאלה: איך להתייחס לחבר שמפגין זלזול כלפי העשירייה? 

איך להתייחס לחבר שמזלזל בעשירייה? מצידו כתוב "חוץ מצא". אם הוא מזלזל אבל לא רוצה לצאת מהעשירייה סימן שהוא נמצא בכל זאת בהתקדמות והבורא מחזיק אותו, ובינתיים יצר הרע שלו ממש קם ולא נותן לו לעשות איזה צעד יותר יפה קדימה כלפי החברים. מה עליו לעשות? הוא בעצמו לא יכול לעשות כלום, הבורא מכביד לו את הלב וכך הוא עובד בהכבדת הלב ורק הזמן יכול לעזור לו. זמן, זאת אומרת, מספר פעולות מצידו, מצד החברה ומצד הבורא, אבל לאט לאט, יכולים לעבור עוד הרבה שנים אפילו, עד שהוא ישנה את היחס שלו לסביבה. 

בדרך כלל זה קורה דווקא לנשמות עמוקות יותר, גבוהות יותר ולא פשוטות. אם הקבוצה יכולה לסבול אז עליה לקחת אותו כמו ילד במשפחה, שלא שומע, לא רוצה להיכנע, לא רוצה להתחבר עם האחרים ודורש כל הזמן. מה עושים? לא זורקים אותו, אלא כולם מקבלים שככה זה, יש אצלנו דבר כזה. הוא מקבץ בתוכו את כל יצר הרע של הקבוצה. 

הייתי ממליץ ככול האפשר לסבול, אלא אם כן הקבוצה רואה שזה בלתי אפשרי. מה זאת אומרת בלתי אפשרי? לא שהוא מזלזל בקבוצה, אלא הוא מזיק, ממש מזיק. תבדקו טוב טוב אם הוא מזיק, ואז תוציאו אותו מהקבוצה. תגידו לו, אתה לא רצוי, אתה לא ראוי, אנחנו לא רוצים שתישאר אצלנו. 

להגיד את זה כמה פעמים בצורה רכה, ברמז. בדרך כלל אנשים כאלה לא מבינים רמזים, הם מאד גסים וישרים, הם כולם דבוקים לאגו שלהם בצורה מאד צמודה. אבל תופעה זו נמצאת תמיד בהרבה קבוצות. הייתי ממליץ להם ככול שאפשר לסבול, אבל אם זה מעבר לזה תתנתקו ממנו. ההחלטה של הקבוצה היא הכרחית, והוא חייב לקבל אותה, אם הוא באמת מזיק. 

שאלה: איך האדם צריך לנהוג אם הביטול גורם לו סבל? 
למה הביטול גורם לו סבל? כי הוא לא מרגיש שאת הביטול הוא עושה לפי פקודת הבורא, ובזה הוא עושה נחת רוח לבורא. הוא ממש מראה לכולם עד כמה הוא גדול כי הוא יכול לבטל את עצמו. בצורה אגואיסטית, שהאגו יעזור לו בינתיים, אחר כך ההרגל נעשה טבע שני. אבל בינתיים שכולם יראו עד כמה אני מבטל את עצמי, עד כמה אני נמוך, עד כמה אני כמו רבי יוסי בן קיסמא וכן הלאה. שיתפעל טוב מזה שהוא מבטל את עצמו, שיתגאה בזה שהוא מבטל את עצמי אפילו. זה גם טוב, שוב, מפני שההרגל יהיה טבע שני. 
כולנו מתחילים מזה שהאגו שלנו עוזר לנו לעשות משהו, ואחר כך לאט לאט צריכים הרבה מאד שינויים כאלו ש"מלא לשמה באים לשמה". לכן שיחפש שכדאי לו לבטל את עצמו כלפי החברה, בגלל הגאווה שלו, בגלל שהוא יֵרָאֶה גדול בעיני החברים, כדאי. ואחר כך יראה. 
צריכים ללמוד איך לעבוד עם הרצון לקבל. הרצון לקבל הוא חמור, החומר שלנו. אתה יכול לסדר אותו איך שאתה רוצה. אמנם הוא ערמומי, אבל ערמומי מאד פשוט, רק בשטח שלו, הוא מאד שטחי. ולכן כדאי לנו לתת לו גזר, סוכרייה, משהו, ולאט לאט הוא ייתן לך לצאת ממנו. אבל בינתיים, בהתחלה, לבטל את עצמו. ובכלל כל פעולה רוחנית נכונה, מתחילה מזה שאנחנו פועלים מהרצון האגואיסטי שלנו ונותנים לו על זה שכר. 

שאלה: מה העשירייה צריכה לעשות כדי לעורר את החברים שלא מגיעים לשיעור בוקר. איזה פעולות, לא בכפייה, הן פעולות מועדפות לצורך זה? 

חשיבות המטרה, חשיבות השיעור, חשיבות המאמץ, זה מה שאתם צריכים [לעשות] באיזו צורה, אבל לא בצורה ישירה. לרמוז לו כמה שהוא מפסיד, כמה שקורים עכשיו דברים חשובים בכל שיעור ושיעור ובמיוחד כשאתם נמצאים בשיעור הזה יחד. צריכים איכשהו להסביר לו את זה ברמזים. יכול להיות דרך אשתו. אם הוא נשוי, תדברו עם אשתו שהיא תגיד לו, "מה אתה יושב בבית? החברים שלך שם לומדים, ואתה בבית, קום תביא לי את העולם הבא." כמו שהוא הולך להרוויח לעולם הזה, שעוד מעט הוא בכל זאת נגמר, אז שיצא וירוויח ויביא לה את העולם הבא. כך שתלחץ עליו, זה עובד הכי טוב. אפילו בקזחסטן. 

שאלה: איך לעבוד נכון במצב שבו מצד אחד אתה רואה את עצמך נמוך מכולם, ומצד שני אתה רואה שיש עוד מקום לעבודה מצד החברים?

לעבוד בשתי האפשרויות, גם בזו וגם בזו, כי עדיין לא הגיע לא בזה ולא בזה לצורה בשלה.

שאלה: באיזה שלב נהפך ההרגל לטבע שני?

אנחנו צריכים לעשות את כל הפעולות שלנו בכוח, נגד הרצון. על ידי זה שאנחנו עושים אותן נגד הרצון, אנחנו מעוררים את המאור המחזיר למוטב והוא מאיר עלינו, ואז הפעולות האלו הופכות להיות לפעולות רצוניות. 

שאלה: איך ובאיזו דרך לפצות בכנסי המראה על המרחק הפיזי מהכנס המרכזי?

הם צריכים להיות בקשר איתכם ובקשר עם הכנס, להשתדל להיות כמה שיותר יחד בזה, לעשות שם ממש כנס מראה. "כנס מראה" נקרא שהם עושים הכול כדי לעשות דימוי להשתתפות שלמה בכנס שלנו. תחשבו עליהם, תשאלו אותם "איך הקשר, האם הם רואים, האם הם שומעים, האם נמצאים, האם צריכים לשלוח להם משהו, איזה חומר שהם צריכים". אתם צריכים להיות איתם בכל זאת כמו שליחים שלהם ולתת להם תחושה שהם נמצאים איתכם יחד. 

שאלה: אני מאד מרוצה מהקבוצה שלי, ואני באמת רואה את כולם מאד גדולים. אני מרגיש בר מזל גדול להיות חלק מהם ובהשוואה אליהם אני מרגיש מאד קטן, והרבה פעמים אני אפילו לא מבין את ההסברים שלהם ומה שהם אומרים במשך השיעור, והם אפילו משתמשים בי לפעמים כדוגמה איך לא לעשות דברים. איך אני יכול מצד אחד באמת להרגיש שהם גדולים, ומצד שני להרגיש או למצוא את היכולת להשפיע להם במשהו, לתת להם דוגמה?

אתה יכול להשפיע להם בכל מצב, גם כשאתה הקטן ביותר וגם כשאתה הגדול ביותר. הכול תלוי בדבקות אליהם. התינוק ששייך למשפחה, אמנם הוא הקטן ביותר אבל הוא הכי חשוב במשפחה. אדם שנכנס לקבוצה הוא מרגיש את עצמו קטן, זו הצורה הטבעית כי הוא עדיין לא נמצא שם בכל מה שהם עושים, לא מבין מה שהם לומדים וכן הלאה, אז יש לו דבקות מתוך קטנות. אחר כך כשהוא יתקדם תהיה לו בעיה, האגו שלו יגדל ויתחיל לעורר בו גאווה וחשיבות עצמו, ואז הוא יצטרך לבטל אותו ויהיה לו קשה יותר. 
אבל כפי שאתה עכשיו מרגיש את עצמך קטן ואפס ולא בעניינים, תשמור על ההרגשה הזאת כמה שיותר מצד אחד. ומצד שני, כמה שיותר תיכנס לתוכם, לתוך הקבוצה, לתוך החיבור איתם יחד, ושתי ההרגשות האלו, שאתה קטן ואפס, וההרגשה עצמה שאתה כבר מבין ומרגיש, שתיהן שיתחברו יחד. זה ייתן לך את עוצמת הכלי. 
אבל אל תדאג, עוד מעט האגו שלך יגדל ולא ייתן לך לחשוב ולהרגיש שאתה הקטן, ההיפך. בכנס הבא נראה אותך כבר "מנופח" כזה, "אני הגדול". זה יבוא. ואז תצטרך לעבוד על איך להקטין את עצמך, כך זו העבודה שלנו. אבל צריכות להיות שתיהן יחד, גם גדלות וגם קטנות שיהיו שתיהן יחד.
תלמיד: ממה שאני זוכר, החבר שאחראי על החלוקה של הכלי העולמי הסביר, שאלה לא עשיריות קבועות, אלא זה קבוע לפי השפות.
אבל לפי השפה גם כן, יש לך 3000 או 4000 אנשים שמדברים בעברית.

תלמיד: לא, בעברית זה עולם אחר, שם הן אקראיות. בכלי העולמי אנחנו מדברים על אזורים לפי שפות, שיושבים לפניך. גם בשביל תורנויות, נניח כל דוברי האנגלית באזור אחד, ושם דווקא כן מערבבים אותם.
אני לא מבין בזה, אל תפנה אלי. 
תלמיד: אז עכשיו מתקנים ואומרים שהם יוצרים עשיריות קבועות בכלי העולמי בשביל התורנויות, אבל בתוך העשירייה מערבבים ממדינות שונות. נניח, הולנד, ארצות הברית, אנגליה דוברי אנגלית וכולי. אותו דבר גם ברוסית, שלא יהיו אנשים שמכירים את השני מהקבוצה הקבועה, אבל כן קבועות מאותה שפה ממקומות שונים.
אני ממליץ קודם כל לבדוק, לא להתחיל עכשיו עם השכל שלך לסדר את הדברים. הכי טוב בכנס, אני נכנס, אני נכנע, אני מקבל את כל מה שיש. נתנו לי עכשיו אפשרות להתבטל, רק להתקרב לבורא. זה הכול.
תלמיד: האם אפשר לחזור לשאלה על חשיבות החברים.
כן.
שאלה: אם אני רואה את הקבוצה בכללות כחשובה ממני בהרבה וכל חבר בנפרד אני לא רואה כך, מה זה אומר?
זה אומר שאתה נמצא בשקר. שעדיין זה לא נכון שאתה מדבר על הקבוצה שהיא חשובה. כי קבוצה זה משהו בשבילך, כמו פילוסופיה, משהו ככה באוויר. אלא אנחנו צריכים לראות את זה בפועל, שככה זה. שאת כל הקבוצה וכל חבר וחבר אני מעריך אותם, מוכן להחזיק אותם על הידיים, כי הם חלקי הנשמה שלי. זה חלקי הנשמה שלי. אני לא מדבר על הגוף הזה, אני מדבר על מה שנמצא בתוך הגוף, רצון לקבל שלו, ניצוץ שיש לו משיכה למטרת הבריאה. שני דברים האלו, הרצון לקבל והניצוץ שבו, זה פשוט שייך לי. זה שייך לי. איך יכול להיות שאני בזה אזלזל, אם זה מקום, הלב שלו זה המקום שבו אני אגלה את הבורא.
הבורא לא מתגלה בי, הוא מתגלה בקשר שלי בהם. עד כמה שאני מתקשר אליהם, עד כמה שאני נמסר להם במסירות נפש, בכל הלב, אז אני בתוכם קונה מקום לגילוי הבורא. והבורא נקרא בעצמו "מקום", שאנחנו מייסדים אותו, מחברים אותו, מייצבים אותו בינינו. רשת קשר ביני לכל החברים זה מקום לגילוי הבורא. 
אז איך יכול להיות שהקבוצה זה דבר קדוש. אבל תכלס? אני עושה את זה בפועל כדי לגלות את הבורא או לא, או אני כל הזמן כך אדבר באוויר, שהקבוצה זה דבר קדוש וכך על גילוי הא-לוהות. זו בעיה. 
תלמיד: אני לומד כבר תשע שנים, כשאני מגיע לישראל אני מאוד מתרגש, אני לא יכול לישון. אני רוצה לבקש שכל החברים יחוו מעבר מאוד חלק וזריז לרוחניות. 
שאלה: איך העשירייה יכולה לסייע לאדם שכל הזמן מוצף בבעיות גשמיות, ואתה מבקש את החבר, מנסה לעזור לו, אבל הוא כבר לא יכול לשמוע. וזה ממשיך וחוזר על עצמו שוב ושוב.
לעזוב. לעזוב. אנחנו לא יכולים כל הזמן לעסוק בזה שאנחנו סוחבים את החבר. לא. הוא חייב בכל הכוח לעזור לעצמו. ישנם כאלו אנשים שהם אוהבים לשבת על הראש של מישהו. ישנם כאלו. וזה לא מקובל בקבוצה. לא מקובל. אפשר לעזור אם זה חבר לכל הדרך ופתאום קורה לו משהו, אולי באשמתו אפילו אבל, יצא משהו, אנחנו יכולים לעזור. אבל אם זה כל הזמן, כל הזמן הוא נמצא בצורה כזאת שדורש טיפול, ובאמת אוהב את זה שמטפלים בו, אנחנו לא יכולים את זה להרשות לעצמנו, זו דוגמה לא טובה גם לכולם. כל אחד ואחד חייב להשקיע את עצמו בחברה ולא להיות נטל.
שאלה: איך אוכל להנמיך את עצמי כאשר אני מרגיש גבוה מכולם?
זה שאתה מרגיש את עצמך גבוה מכולם זה דווקא טוב, וטוב שאתה מרגיש שאתה מרגיש גבוה. זה לא אומר שאתה באמת גבוה, אלא כך הבורא נותן לך כזאת הרגשה. הכול מתחילים מאין עוד מלבדו, ואם אתה מבין שכל מה שיש בך אתה מקבל ישירות ממנו, אז כבר אתה מתחיל לחשוב מה אתה עושה עם כל ההרגשה, עם כל המחשבה, זאת אומרת בלב ובמוח מה שיש לך, שזה ודאי שאתה מקבל ישירות מהבורא ואיך אתה צריך להגיב על זה.
חבר מחשבות ורצונות עם המקור, עם אין עוד מלבדו, ואז תחשוב איך להגיב.
שאלה: איך אפשר לראות את המציאות רק דרך העשירייה בכל רגע בחיים שלנו?
זה אי אפשר. זה אי אפשר דרך העשירייה כל הזמן. כי כל העבודה שלנו היא בתוך העשירייה איך להתכלל בתוך העשירייה יותר ויותר, אין עבודה אחרת. אין. עשירייה זה ט' ראשונות, שאם המלכות, הרצון לקבל, נכללת בט' ראשונות, היא מקבלת לעת עתה מבנה של הנשמה ושם מתגלה הבורא. 
היחס לעשירייה לא יכול להיות קבוע. כל הזמן עליות, ירידות, כל מיני סכסוכים, כל מיני בעיות, או לפחות אני שוכח על זה. לכן זו עבודה. זו עבודה. ולא לחכות שזה יהיה פעם רוגע וטוב. לא, אלא תמיד עד גמר התיקון יהיו כל פעם התעוררויות של הרשימות החדשות מהשבירה, שתצטרכו לתקן אותם, היינו על פניהם להגיע לחיבור החדש. עוד ניתוק, עוד חיבור. עוד ניתוק, עוד חיבור. וכך כל הזמן. והכול זה לקשור עם הבורא, שהוא מסדר לכם את זה. וגם אם כך לפנות אליו כדי לתקן את המצבים האלה. 
תלמיד: לפני שישה חודשים במקסיקו הייתה רעידת אדמה הרסנית.

כן, וגם לפני יומיים.
שאלה: וגם לפני יומיים. האם התופעות הטבעיות האלה, משפיעות על החברה. מה התפקיד שלנו בזמן שאסונות כאלה פוקדים את החברה? ברגעים האלה החברה מאוד רגישה ומחפשת חיבור.
חברה רגישה ומחפשת חיבור, זה נכון. אולי אפשר להסביר לחברה שהחיבור ביניהם הטוב, הוא יכול לתת אווירה חדשה לחברה, ובזה אנחנו משפיעים על הטבע. הטבע הכללי הוא דומם, צומח, חי, מדבר, ארבעה סוגים. ואנחנו נמצאים בפסגה של התפתחות הטבע, כבני אדם. אם אנחנו עושים חיבור בינינו, לפחות במשהו טוב, זה משפיע על כל שלבי הטבע התחתונים הרבה מאוד. בפרט על הדומם, שאלה רעידות האדמה או התפרצויות הרי געש או כל מיני כאלה צונאמי למיניהם, הוריקנים וכולי.
לכן צריכים להסביר את זה, שמספיק לנו במקצת לתקן את עצמנו בחיבור יפה זה לזה, ואנחנו גורמים בזה לרוגע, להרמוניה. קצת בחברה האנושית זה משפיע הרבה מאוד בדרגת הדומם, באקולוגיה איפה שאנחנו חיים, על כדור הארץ שעליו אנחנו חיים. אנחנו בזה באמת יכולים להרגיע את כל השכבות התחתונות האלו שנמצאות למטה מהאנושיות.
צריכים להסביר את זה ואולי נכתוב על זה בטוויטר. כן, זה כדאי. זו יכולה להיות השפעה מאוד גדולה, מהחברה האנושית לטבע הכללי. אנחנו נמצאים במצב שממש כולם צועקים שזה בלתי אפשרי, בלתי הפיך כבר מה שאנחנו עשינו עם הטבע, שזה כבר לא יחזור, אנחנו כבר הולכים ועוד מעט אנחנו נגיע למצב שלא נוכל לחיות על פני כדור הארץ. 
אנחנו לא נוכל לחיות על פני כדור הארץ, זה יחייב אותנו לשנות את היחס בינינו מאין ברירה, ואז כל הטבע יחזור למצב המתוקן. שום דבר לא נעלם לגמרי, יכולים להחיות את זה בחזרה מאפס ממש, כמעט מאפס. אנחנו אומרים שכבר חיות כאלה לא קיימות וצמחים כאלה לא קיימים, וקרחונים נעלמים, נמסים וכן הלאה. לא, זה הכול חוזר, אין שום בעיה, הכול מגיע לאיזון אם אנחנו מאזנים יחסים בינינו.
אז נקווה שבמיוחד במקסיקו או בכאלו מקומות איפה שהאנשים רגישים, אנחנו כן יכולים להסביר להם משהו.
תלמיד: בזמנים כאלה אנחנו יכולים לעשות הפצה דרך רשתות חברתיות, להשתמש בכל מיני משפטים כמו שאמרת או סיסמאות?
צריכים לראות. אני לא יודע איך שזה ישפיע על האוכלוסייה. צריכים לעשות את זה בצורה שזה יהיה מתאים להם, שיבינו, שירגישו, שיתרגשו. מה יותר, שכל או רגש, באיזה אופן? אני לא יודע. יש הרבה אפשרויות. אתה יכול אולי להגיע לאיזה שחקן גדול שמכובד ביניהם או למדען גדול שמכובד ביניהם ושהוא ידבר במילים האלה. תחשבו איך להגיע, איך לעשות.
שאלה: מקובלים עבדו על אמונה למעלה מהדעת ועם האור המחזיר למוטב. אלו עובדות אנחנו יכולים להראות לאנשים אחרים כהוכחה לכך שאם אנחנו עובדים בצורה הזאת שאנחנו ממשיכים את המאור המחזיר למוטב אנחנו משפיעים על רמות נוספות? האם אנחנו כקבוצה יכולים להראות איזו הוכחה, איזו עובדה כתוצאה מהחיבור בינינו?
הוכחות אין. הוכחה לאדם הפרימיטיבי היא שאתה נותן מכה על השולחן ופתאום באמצע הרחוב מתחילה להיות איזו מזרקה. אין דבר כזה. 

תלמיד: אז למה שהם יאמינו לנו?

מאין ברירה, ומתוך זה שאנחנו מסבירים להם בצורה הגיונית שכל הטבע הוא טבע אינטגרלי וכל העולם מתקדם לגלות שהכול קשור זה לזה. המדענים אומרים שכל הקשר בין כל חלקי הטבע הוא ברור ובולט, ולכן אנחנו צריכים לדאוג לזה. כולם גם מדברים על כך שבעיקר יש השפעת האדם על כל הקלקול הזה שנעשה בטבע, וחושבים שזה בגלל פליטת ה-CO2 ועוד כל מיני תופעות, אבל זה לא כך. 

הטבע מסוגל לנקות את עצמו מכל מה שרק נמצא. היו בעולם תקופות כאלה שהכול היה מלא נפט ופחם והכול היה נשרף, היו תקופות גיאולוגיות קשות, אבל כדור הארץ נמצא ביכולת לשחזר את עצמו ולהביא את עצמו למצבים טובים. טובים הכוונה מאוזנים, שכל חלקי הטבע, דומם, צומח, חי, מדבר, נמצאים בהרמוניה. ועכשיו, כשאנחנו נמצאים בעיקר בינינו, גם כלפי דומם, צומח וחי, אבל בעיקר בינינו, אנחנו נמצאים בכאלו צורות התנגשות, ובכל העולם בצורה גלובלית יש שנאה גלובלית, תראו מה קורה בין המדינות, בין כולם, אז אם לפחות במדינה כמו מכסיקו ובמיוחד באזור הזה בדרום המדינה איפה שהיו רעידות האדמה, אם לפחות במקומות כאלה ניתן קצת תשומת לב לקשר הטוב ביננו, ואני חושב שהמקסיקאי מוכן לזה, הוא לא גאוותן, הוא אוהב חיים פשוטים וטובים, אז אני חושב שישמעו את זה. תנסו, אני חושב שזה מקום שכן אפשר יהיה לראות בו תוצאות נכונות. 
שאלה: אנחנו מזהים שבזמנים שבהם יש אסונות גדולים או מצוקה גדולה אנחנו מרגישים שיש נטייה לקראת חיבור מצד אנשים. 

כן, זה בצורה טבעית. אם תדליק את היער, אז כל החיות שאוכלות זו את זו, הן יברחו מהיער, הן לא יאכלו בדרך זו את זו, העיקר לברוח מסכנת חיים. זה ברור שגם בני אדם מתנהגים אז כמו חיות. זאת אומרת, לא לראות בהתנהגות הטובה שלהם זה לזה שהם נעשו יותר טובים, אלא זה אינסטינקט טבעי לשמור את עצמו בצורה כמה שיותר קרובה לחיים. זה כמו שקורה בישראל בזמן המלחמה, כולם נעשים אדיבים, כולם טובים, אף אחד לא רוצה לאכול את השני כי יש מלחמה. המלחמה נפסקת, למחרת כל אחד שוב אוכל את השני. 

תלמיד: איך עוזרים לאנשים להמשיך במגמה הזאת? נניח בשבוע שעבר היתה טרגדיה גדולה בפלורידה של הירי בבית ספר, וזה גרם להמון אנשים להתאחד סביב זה באופן טבעי. אנשים מחפשים דרכים לאיחוד, אבל בשבוע לאחר מכן הם כבר חוזרים לסורם.
זה ברור שחוזרים, ודאי, כי זה כוח הגנתי של הגוף. אל תקללו את הרצון לקבל האגואיסטי שלנו שהוא לא זוכר. הוא לא רוצה לזכור כי הוא צריך לחיות, זו הגנה, כדי להמשיך לחיות אני שוכח. אנחנו אומרים אותו דבר על השואה, על מלחמות העולם, אנשים שוכחים בגלל שהם חייבים להמשיך לחיות, וזה טוב ששוכחים, אי אפשר לחיות כל הזמן בצל של האסון הזה. 

וישכחו, מי היום זוכר את כל מיני רעידות אדמה ואת מה שהיה שם בגולף המקסיקני הזה, בפלורידה, ומה שהיה בהאיטי, הצונאמי ביפן, ומה שהיה בצ'רנוביל וכולי. מי זוכר? אנחנו שוכחים, וזה טוב שאנחנו שוכחים כי בלי זה אי אפשר להמשיך לחיות. אלא אם אתה רוצה להתקדם לתיקון אז אתה צריך להוציא את זה, לראות כדוגמה ולפתח כבר יראה חדשה. זו עבודה. 

לכן אל תבנו על מקרים כאלה תקוות גדולות שעליהן אתם יכולים לפרסם משהו, אלא קצת בצורה מוגבלת. 

תלמיד: איזה תמריץ חיובי יכול להיות לאנשים שיגרום להם להתחבר?

חיובי לא יכול להיות, אלא אם אתה מראה להם פרס של מיליון דולר לכל אחד. אבל חוץ מזה לא. זו בעיה. 

אני לא חושב שההפצה שלנו צריכה להיות בזה שאנחנו מחלקים פרסים כמו כל יתר מפיצי הקבלה כביכול. אנחנו צריכים רק לספר מה עומד לפנינו ולמה, בצורה מדעית. העולם, התהליך שהוא עובר, לאיזו צורה הוא מתקדם, מה קורה בחברה האנושית בהתאם לזה וכולי. את זה אנחנו צריכים לפרסם בצורה מדעית שזה כך, בלי לספר על מה שיקרה עוד מעט, דברי אסון שאנחנו צריכים לברוח מהם. לא. זו הפצה לציבור החיצון. 

והעיקר זו העבודה שלנו בפנים. אם אנחנו נתחיל להשיג מאור, אז דרכנו הוא ייכנס לתוך השכבות היותר ויותר רחוקות מאיתנו, והם יתחילו להרגיש שיש בנו משהו מיוחד שאין להם והם צריכים את זה. אבל אנחנו רואים שאפילו האסונות הגדולים לא עוזרים לבני האדם להתעורר. אנחנו כביכול רוצים להתייחס לכל מה שקורה בעולם כמו שכל הפרסומאים, וזה לא טוב. לא. הדרך שלנו צריכה להיות שרק אנחנו בתוך העשירייה שלנו צריכים להגיע למאור, ואז רק אנחנו בעולם שלנו נהיה כמקור האור, כוח החיבור, וכך הם יקבלו את זה.

שאלה: נראה לי שככל שאני משקיע יותר מאמצים כדי להבין, לברר את המציאות, כך המציאות הופכת ללא אמיתית. כאילו האהבה, השנאה, היופי, אלה כל מיני תהודות של אדוות באגם, ואני מרגיש את הגלים האלה, אבל הם כאילו עוברים דרכי ולא נשארים. למה אני רואה את היופי שבהפשטה הזאת? אני מרגיש שיש פחות אור שיכול להיכנס ממה שנמצא מבחוץ. 

אני לא אענה על השאלה הזאת ועל שאלות פרטיות כאלה לפי הרגשת האדם. אתה צריך לברר את הדברים האלה לבד.
רק תבינו שאני לא יכול להסתמך על מה שהאדם מרגיש ומעביר בצורה כזאת. הוא צריך בעצמו לברר.

שאלה: אני רוצה לחזור עוד קצת לנושא ההפצה שעליו דיברנו לפני רגע. הרגשת הקרבה שאנחנו מרגישים בזמן הסדנאות, הכוח הזה בזמן שאנחנו מתקרבים אחד לשני, איזו השפעה, איזה אפקט יש לכל זה על האנושות? האם זה יגרום להידרדרות ויותר סבל או ההפך, האם זה יגרום להתעוררות ולהתחדשות?

עיקר העבודה בהפצה צריך להיות בתוך העשירייה ועל ידי הסדנאות, כמו שאתם רואים, כל השיעור שלנו הוא סדנה. כי אם אנחנו עומדים לקבל משהו כהתגלות הא-לוהית, ואנחנו מצפים שכל נושא בשיעור שלנו יהיה מקושר לכוח העליון, שמשם אנחנו נקבל את המאור המחזיר למוטב או כבר גילוי שלו, אז זה יכול להיות אך ורק על ידי העשירייה. לכן לא יכול להיות שאנחנו נלמד או "תלמוד עשר הספירות" או מאמרים או אגרות או משהו, אם אנחנו לא מחוברים בעשירייה. לכן כל הלימוד שלנו הוא בעשירייה בלבד, וכך זה ימשיך, אין ברירה, כי זה המבנה של המציאות.

[צריך] לשים יותר תשומת לב לקשר בינינו בתוך העשירייה, ולא לחשוב שאתם תעשו הרבה דברים בהפצה. מה שאני רוצה להגיד זה כך, היו זמנים שאמרתי לכולם להפיץ ולהפיץ כמה שיותר. בישראל הדפסנו אולי שלושים מיליון עיתונים, וחילקנו אותם בידיים ברחובות ובצמתים. היום אני לא אגיד שאנחנו צריכים לעשות את זה. פעם זה היה מארגן אותנו, פעם זה היה בשבילנו מקום העבודה, מקום שאנחנו גדלנו מתוך זה, וגם לא היה חשוב לנו מה, אנחנו רק חשבנו איך אנחנו יכולים לעורר את הקהל. כלום לא קרה, עשינו, אבל אולי אחוז קטן מאוד התעורר מזה. אבל זה היה נחוץ לנו, העבודה החיצונה הזאת.

ככל שאנחנו מתקרבים לעבודה פנימית בעשירייה אנחנו פחות זקוקים לכל הפעולות החיצוניות. אנחנו מרגישים גם על עצמנו שלא כדאי לנו לבזבז שם את הכוח. לכן אם יש שם קבוצות שיכולות גם להיות בעשיריות, שגם אותן אנחנו יכולים לקרב אלינו יותר אז כן, אבל בעצם העבודה יותר ויותר הופכת להיות בתוך העשירייה.
שאלה: מה זה אומר לקבל כוחות מהחברים, איך או איפה אני מקבל אותם?

"קנאה תאווה וכבוד, מוציאים את האדם מהעולם"
, את זה אני צריך לקבל מהחברים. קנאה, תאווה וכבוד. על סמך זה אני ארצה להתקשר אליהם יותר ולהביא את עצמי לחיבור איתם.

שאלה: מה זה אומר לעבוד בכוח ברוחניות, באונס אפילו, אם אני מרגיש שאני סמרטוט, או שלעבוד באונס זה רק עבודה בעולם הזה?

אתם רואים עליי שאני נמצא מעבר לזמן. תמיד בא לשיעור, תמיד אני דרוך, תמיד אני פחות או יותר בסדר נראה. זה לא נכון, אלא זה הרגל. אני אומר לכם, אצלי ישנם מצבים יותר גרועים מאשר לכם. אתם אחר כך תראו, יותר גרועים. גם העליות, גם הירידות, גם בלבולים, אני נמצא במצב כמו מטומטם, כמו משוגע. ברוחניות אתם עוברים מצבים שאתם נכללים בכל מצב ומצב שרק יכול להיות, ואתה צריך לתת שיעור ואתה צריך לענות. מה נעשָה כאן? פשוט מאוד, הרגל נעשה טבע שני. כשאתה חייב, אתה נכנס לזה ואתה מבצע. ולא חשוב שיש לי עליות, ירידות, כל מיני מצבים, אני נכנס לתפקיד. זה באמת כך.

אתם יכולים על ידי תרגילים, על ידי הרגלים להגיע למצב ששום דבר לא משפיע. בזמן השיעור אני נכלל בקבוצה, אני נמצא במצב שאני קובע, ולא הבורא, ממש כך, והוא מסכים עם זה. זה נקרא "נצחוני בני"
. יש הרבה כאלה פעולות שאנחנו יכולים לעשות למרות מה שהבורא עושה, וזה לשמחתו. תנסו את זה לקבוע ולהתרגל. ההרגל הזה מציל מכל דבר וזה לא לגרעותא, זה דווקא להעלות אותנו לדרגה יותר ויותר גבוהה. אבל באמת אני נמצא לפעמים בכאלה מצבים שלרדת ולתת שיעור זה פשוט בלתי אפשרי.

שאלה: אם יש הרגשה של אין עוד מלבדו אז בשביל מה אני צריך לבקש להרגיש את הבורא, מהי התפילה הנכונה?
אני לא יודע איזו הרגשה יש לו של "אין עוד מלבדו". אם הוא לא מרגיש את הבורא, הוא כאילו סותר את עצמו, אבל לגלות את הבורא אני חייב. אני מבין שאדם מאבד בדרך את ההשתוקקות שלו הראשונה מרוב בלבולים ויש לו הרבה נטל, עבודה. אני חושב שהוא צריך מדי פעם לחשוב מהו מקור החיים, מהי מטרת החיים, מתי הוא מגיע להבנת החיים, הבורא זו פשוט תשובה על כל מה שיש לי.
ואפילו שאני נמצא במצב של אי אכפתיות לגמרי, אם אני נמצא בקשר עם החברה, אם אני נמצא במיוחד בהרגל להחזיר את עצמי ללימוד, לקריאת תהילים, לזה שאני יומיום צריך את זה לברר, בזה לעבוד, למלא את הטוויטר, למלא את הבלוג, לענות על התשובות, לבדוק את הקטעים שיהיו בשיעור הבא וכן הלאה, כל הדברים האלה מארגנים אותי, מחייבים אותי לחיות. אם לא זה, אדם נמצא כמו רוח, ממש, ואז לא יצא ממנו כלום. אלא הרגל ברור, סדר נכון, חייב להיות כטבע שני.
אני ממליץ לכל אחד לפני שהוא הולך לשיעור, למחרת נניח או מתישהו לפי הזמן שלו, הוא חייב לפני זה לקרוא אותם הקטעים שאנחנו קוראים, לקרוא אותו מאמר או לפחות חלק ממנו שאנחנו הולכים לקרוא, זו חובה.
תלמיד: מה התפילה הנכונה אם אני מרגיש שאין עוד מלבדו?
אין עוד מלבדו. 

שאלה: כאשר אני מדמיין שהחברים בקבוצה הם הבורא אני מרגיש לבד ובודד. זה מפחיד, מה לעשות?
מה זה הם הבורא? זה נציגות, הבורא מציג לי את התכונות שלהם ולא שזה הבורא. מה זאת אומרת, שאני מסתכל על החבר שהוא הבורא?
תלמיד: יש רק הבורא, אני והבורא, אין אף אחד אחר.
מדובר על התכונות, על הצגת הבורא לפניי. אבל לא שאני עכשיו צריך לנשק את החבר, שמה שאני מרגיש בו זה הבורא. הבורא כך רוצה להציג לי את עצמו שאני אתייחס נכון אליו. במה? עד כמה שאני אוהב את החבר, אני אתקרב לבורא. מה אתם מדמיינים לעצמכם? 
שאלה: אני יכול להרגיש שאין עוד מלבדו אבל אם קורה משהו רע לאנשים שאני אוהב, כמו מחלה קשה, אני לא מצליח לראות את הבורא כטוב ומיטיב, גם אם אני רוצה, מה אני צריך לעשות?
חסר גילוי הבורא. סימן שאתה לא רואה את הצורה הזאת של אין עוד מלבדו, אחרת היית רואה את הבורא גם בקרוב שלך החולה, גם זה הבורא. אני לא יכול למסור את הצורה הזאת, אתם עוד הרבה פעמים תתבלבלו ותשאלו. עד שתתגלה באמת הצורה הזאת, תמיד יהיו לנו ספקות ושאלות. 

העיקר עם איזה מסר, משימה אתם יוצאים היום ומה יש לכם במשך היום לעשות? 
תלמיד: משימה יומית, כל עשירייה במשך כל היום מבררת איך היא מגיעה לכנס בביטול מוחלט בשביל לשרת את החברים בכנס.  
יפה. 

תלמיד: רצינו לדווח על הערב השלישי בכנס, הערב הפתוח. הרבה חברים עובדים על הערב הזה, הולך להיות ערב מאוד מיוחד. אני חושב שזה אחד הערבים היותר פתוחים באמת שעשינו שמתאים לקהל מאוד רחב. יהיה ערב שקשור ל-70 שנה לישראל אבל לא נדבר על זה בצורה היסטורית דידקטית אלא הולכת להיות מין רכבת הרים רגשית שתעביר אנשים בכל מיני מצבים. קצת ניזכר איך התחלנו פה, לאן התקדמנו ואיפה אנחנו עכשיו כמדינה. אבל באמת לאן זה מוביל את האדם לעובדה שלהיות ישראלי זה משהו אחר לגמרי ממה שאנחנו חושבים, משהו פנימי, משהו שאנשים בכל העולם מרגישים, ומשהו הרבה יותר גבוה מכל הדברים החומריים שקרו פה.
כל הערב הולך להיות מתובל בשירים, בקטעי תיאטרון, הופעות, באמת ערב מדהים. אם יש לכם אנשים שאתם רוצים להביא לערב פתוח רק כדי לטעום קצת מי אנחנו, מי זה הארגון הזה ואיך אנחנו עושים דברים ביחד ובלי להפיל עליהם את הכובד של הקבלה ומשמעות החיים אלא רק שיפגשו את הלב של האנשים, את המסירות שלהם, את הכישרון שלהם, זה אחלה ערב להביא אותם. אנחנו רוצים להזמין את כולם ואם יש לכם עדיין אנשים שאולי מתלבטים, הערב השלישי הוא ערב מדהים בשביל כולם. לחיים. 
(סוף השיעור)

� "הקנאה והתאווה והכבוד, מוציאין את האדם מן העולם." (משנה, מסכת אבות, ד',כ"ז [כ"א])


� תלמוד בבלי, מסכת בבא מציעא, נ"ט, ב' גמרא
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