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כולנו משפחה אחת
כנס "קבלה לעם" העולמי פברואר 2018

בשביל מה אני חי?
שיעור 1

שיעור 20.02.2018  עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
אני מאד מתרגש להתחיל את הכנס, בשיעור הראשון שלנו. ודאי שכל הכנס יהיה בסדנאות כי בזה עוזרים לנו בחיבור, כמו שאנחנו כבר רגילים במשך השנה האחרונה. אנחנו נמצאים כל הזמן בלימוד בסדנאות. רציתי קודם כל שנזכר בחוקי הסדנה. 

קריין: כללי הסדנה. בסדנת חיבור אין חשובים יותר או חשובים פחות. כולם שווים וחשובים מאד. אנחנו לא שוללים ולא נאבקים, אלא רק מוסיפים. הפתרון האמיתי לא יגיע מידע או יכולת הדיבור, אלא רק מהחיבור. בהצלחה. 

  לפני שאנחנו מתחילים את הנושא שלנו, בואו נדבר בינינו על כללי הסדנה. מה אנחנו צריכים לעשות עכשיו, ובכלל במשך הכנס, כדי שאנחנו נתחבר? הבעיה שלנו שלכל אחד מאתנו, מי שמגיע לכאן וחברים שלנו שנמצאים בכל מקום בעולם, לכל אחד מאתנו יש רצון קטן, מה שנקרא "ניצוץ". והניצוץ הזה הוא לא מספיק כדי לקבל את האור שיאיר בנו. כדי שיהיה לנו כוח למשוך את האור שימלא אותנו, אנחנו צריכים לפחות כמה ניצוצין כאלו, שיהיו בנו יחד. הבורא לא מתלבש באדם, הוא מתלבש בין בני אדם.   
זאת רשת הקשר בינינו שאנחנו צריכים לבנות (ראו שרטוט) והרשת הזאת, דווקא בה, בפנים אנחנו בונים את הכלי, את הרצון. זה נקרא "כלי של נשמה". ואם הרשת נכונה, טובה, אנחנו מגלים בתוכה בורא. 
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שרטוט 
לכן לאף אחד אין רצון לקבל את הבורא, לגלות אותו. וגם אם נתחבר, לא שאני לוקח רצון מכולם ויש לי, או מישהו אחר יקבל רצון מאחרים, אלא הרשת בינינו צריכה להיות מסודרת כך שבה יתגלה הבורא, לפי חוק השתוות הצורה, שהאור המקיף ייכנס ויהיה אור פנימי. רק כך זה יכול להיות. 
סדנה

איך אנחנו צריכים להתחבר בכדי לבנות בינינו רשת שהיא תהיה מתאימה לתכונות הבורא? דברו על זה. 
*
ועוד דבר אחד הייתי מבקש, אנחנו בחכמת הקבלה משתמשים בהגדרות שמאוד מבלבלות את בני האדם. "בורא", "ישראל", "ארץ", כל מיני הגדרות. "ארץ" זה רצון. "בורא" זה "בוא וראה", מה שמתגלה. "ישראל" זה אלו שמשתוקקים למטרת הבריאה, "ישר א-ל" וכולי. 

אנחנו, בזמן הסדנאות שלנו, צריכים להזכיר זה לזה את הפירוש הנכון של המילים האלו. אז לא לשכוח, אם אתם שומעים מילים כאלו שהן יכולות להטעות אתכם, שאנחנו רגילים אליהן, אבל רגילים גם לתת להן פירוש עממי, לפי מה שמקובל ברחוב ולא בחכמת הקבלה. בוא אנחנו נזכיר לחברים שלנו שאנחנו צריכים לתרגם את המילים האלה בצורה נכונה. 

השיעור הראשון שלנו הוא בנושא "בשביל מה אני חי?" כי באמת, בשביל מה אני חי? בשביל מה חיים? זאת שאלה. אפשר לשאול הרבה אנשים בעולם, אני לא יודע כמה מהם יוכלו לתת לפחות תשובה רציונאלית. ואנחנו לא יודעים בשביל מה. אין תשובה על זה. כי תשובה בתוך החיים אין, כי החיים נגמרים. תשובה מעבר לחיים אנחנו לא רואים. ולכן חיים, קיימים, זהו.

 התשובה הכי טובה, אני זוכר ילד אחד שאמר, "חיים מפני שאנחנו כבר חיים". באמת, אני זוכר את זה.. הוא היה בן 12, אולי 13, זה היה בהרצאה שלי לגדולים דווקא, וזה נכון. אני אחר כך חשבתי שבאמת הילד הזה דיבר בחכמה גדולה מאד, שחיים מפני שאנחנו חיים. תשובה רציונאלית באמת אין. 

אז השיעור בנושא "בשביל מה אני חי". למה? כי אם אנחנו באמת רוצים לשאול את עצמנו בשביל מה אני חי, אין לנו ברירה, אלא אנחנו בסופו של דבר מגיעים לחכמת הקבלה, אם אנחנו רוצים למצוא תשובה אמיתית וסופית. 

אז בואו נראה מה אומר על זה בעל הסולם.

קריין: נקרא את קטע מספר 1, מתוך בעל הסולם, "הקדמה לתלמוד עשר הספירות", אות ב'. הוא כותב כך.

 "אם נשים לבנו, להשיב רק על שאלה אחת, מפורסמת מאד... והיינו, השאלה הזעומה, הנשאלת מכל בני ירד, שהיא: מהו הטעם בחיינו? כלומר, מספר שנות חיינו הללו, העולים לנו ביוקר כל כך, דהיינו מרבית היסורים והמכאובים, שאנו סובלים בעדם, בכדי להשלימם על אחריתם, הנה, מי הוא הנהנה מהם? או ביתר דיוק: למי אני מהנה? והן אמת, שכבר נלאו חוקרי הדורות, להרהר בזה. ואין צריך לומר, בדורנו זה, שלא ירצה מי שהוא, אפילו להעלותה על הדעת. עם כל זה, עצם השאלה בעינה עומדת, בכל תוקפה ומרירותה, שהרי לעתים, היא פוגשת אותנו בלתי קרוא, ומנקרת את מוחינו, ומשפילתנו עד עפר, בטרם שנצליח למצוא, התחבולה הידועה, דהיינו, להסחף בלי דעת, בזרמי החיים, כדאתמול." (בעל הסולם. "הקדמה לתע"ס". ב') 
באמת השאלה היא מאד כללית, כל אחד שואל אותה פעם בחיים, אחר כך אנחנו משתדלים לשכוח את זה. אנחנו עושים הרבה מאד פעולות בחיים, בכוח, בכסף, בכל מיני מאמצים מיוחדים, רק כדי למלא את החיים שלנו ולא לשאול את השאלה הזאת. והיא דווקא נשאלת.
כשהיא נשאלת והיא לא עוזבת את האדם, בסופו של דבר הוא חייב לתת פתרון. ואנחנו רואים שהאנושות מתפתחת כל הזמן כדי לכבות את השאלה הזאת, לכסות אותה, ולא מצליחה. אנחנו רואים את זה לפי הסקרים, לפי מספר האנשים שנמצאים בייאוש, לפי צריכת התרופות נגד ייאוש, וסמים. כי אין מה לעשות, השאלה הזאת באמת ממררת את החיים שלנו וזה למרות שאנחנו נמצאים בכמות אנשים גדולה מאד. 
למה אני אומר כמות? כי למשל במשך מאה השנים האחרונות, במשך המאה העשרים, משני מיליארד אנשים, אנחנו הגענו כמעט לשמונה מיליארד, זאת אומרת פי ארבע. ולמרות שהחיסרון בזמננו מתחלק, ומה שהיה לפני מאה שנה [מחולק] לארבע, היום גדל ואי אפשר בכלל לחשוב על גודל השאלה הזאת, "בשביל מה אני חי", על גודל הבעיות והייסורים שהאדם מרגיש בחיים שלו, למרות שיש לו הכול. 

זאת אומרת הדיכאון נעשה באמת בעיה העולמית, ומשפיל בני אדם כמו שכתוב כאן, "ומשפילתנו עד עפר, בטרם שנצליח למצוא, התחבולה הידועה, דהיינו, להסחף בלי דעת, בזרמי החיים, כדאתמול." אבל אנחנו לא מסוגלים כבר. זאת אומרת החיים שלנו בסופו של דבר מביאים אותנו למצב של ייאוש טוטאלי, כללי גדול וכולל.

וכל זה בשביל מה? כדי שהשאלה הזאת באמת תכוון אותנו לפתור את הבעיה. והבעיה לא תוכל להיפתר בתוך החיים אם החיים מסתיימים. והבעיה לא יכולה להיפתר מחוצה לחיים שלנו, כי שם אף אחד לא יכול לנגוע, להגיע, לפתור את זה, חוץ מאשר אנחנו על ידי חכמת הקבלה שמגלים את הדרך איך לעלות למעלה מהחיים שלנו, כמו שכתוב "עולמך תראה בחייך" כי אנחנו בתוך החיים האלו מגלים את החיים הנצחיים. 

לכן, כמה שנשתדל, כמה שהאנושות תשתדל לסובב את עצמה ולשאול את השאלות האלו בכל מיני צורות, תשובות אין ורק השאלה הזאת עוד צריכה להתגלות. 
אנחנו נמצאים במצב שבכל המערכות שבנינו במדינות, בממשלות, בתרבויות, בדת, במדע ובמה שלא עשינו, אנחנו רואים שבסופו של דבר אנחנו לא יכולים לענות על שאלת קיומנו, בשביל מה? בשביל מה להיות, בשביל מה לחיות? וודאי שהבורא מסדר לנו את המרירות הזאת. 
סדנה
השאלה היא, כשאנחנו באים לחכמת הקבלה ורוצים להגיע לפתרון, אנחנו פתאום מגלים שאחרי זמן מה חסרה לנו אותה השאלה, "בשביל מה אני חי?", היא כבר לא ממררת לי את החיים. אני כבר יכול לחיות כאילו בשקט, עוד קצת ועוד קצת, עוד שנה ועוד שנה, וכך הרבה שנים אני יכול להתקיים בדומה לאנשים הרגילים שמתקיימים בחיים ההם ללא חכמת הקבלה. 
איך זה קורה שאנחנו, שהגענו כביכול לפתרון השאלה בשביל מה חיים, נמצאים רגע אחד לפני הפתרון ולא נכנסים בפנים? למה אנחנו לא פורצים את הדרך לפתרון? 
אנחנו נמצאים גם בדרך שלנו, עם חכמת הקבלה, עם כל מה שאנחנו לומדים מהספרים והכול, וכאילו דורכים בדרך. מה חסר? אחרת כמו שאומר בעל הסולם, "בטרם שנצליח למצוא, התחבולה הידועה, דהיינו, להיסחף בלי דעת, בזרמי החיים, כדאתמול.", גם אנחנו נסחוב כך. מה קורה לנו? מתי אנחנו סוף סוף נפרוץ לפתרון? 
*
אומרים שלא חסר לנו שום דבר חוץ מהרצון. הרצון שאנחנו מקבלים הוא רצון קטן מאד. ואיך אנחנו יכולים לעורר את הרצונות? על ידי זה שמתחברים. מה זה נקרא "מתחברים"? שאני מעביר חיסרון ממני כחיסרון למישהו אחר, וכך אנחנו מעבירים חסרונות זה לזה. העברת החיסרון מאדם לשני נעשית על ידי קנאה. אם אני מרגיש שיש בשני משהו ואין לי, אני רוצה לקבל את זה. זאת אומרת, אני מקנא שיש לו ולי אין. 
איך אנחנו מתחייבים עכשיו בתחילת הכנס לעורר כל הזמן קנאה באחרים? קנאה, לא צריכים שום דבר חוץ מזה. על ידי זה הרצון לקבל שלנו יגדל, הוא יבער. אנחנו ממש נתחמם מתוך זה שאני ארגיש שכולם כולם, נמצאים יותר קרוב ממני למטרה, יותר חזקים, יותר מוצלחים. האגו ישנו בנו, הרצון לקבל ישנו בנו, הקנאה לא צריכה יותר שום דבר, רק שאנחנו נרגיש שיש לשני יותר. יותר תשוקה לרוחניות, יותר תשוקה לחיבור עם האחרים, יותר ויותר. 
איך אנחנו, על ידי הפעולות שלנו שאנחנו נראה שאנחנו רוצים להתחבר, על ידי זה שאנחנו נדבר על דברים ששייכים לתיקונים, לגילוי, איך אנחנו על ידי כל האמצעים נעורר כל אחד את החבר שלו, את מי שהוא נתקל בו, בכל מקום, גם בעשירייה, גם מחוצה לשיעור, איך אנחנו נחמם כל אחד ואחד כך שסך הכול תהיה לנו עוצמה מספקת להשגת מטרת החיים? 
על ידי דיבור, על ידי מעשה, על ידי דוגמה, על ידי כל האמצעים, תנועות, לא חשוב. שכולם ירגישו, שיקנאו בי. 
*
כל אחד מדבר בצורה כזאת, מה אני מתכוון לעשות כדי לעורר קנאה בכל החברים שנמצאים כאן? בצורה אישית, לא מעורפלת באוויר. מה אני מתכוון לעשות כדי לעורר קנאה טובה למטרת החיים בכל החברים, ובאמת מתכוון, ובאמת אעשה?
*
אני נמצא ברצון לקבל הקטן שלי שנקרא "ניצוץ", אין לי יותר. ניסיתי לעורר את עצמי כמה פעמים, אני מתעורר קצת, אבל לא לגמרי, לא עד כדי כך כדי להשיג את המטרה. ואני שומע עכשיו שבכלל זה לא תלוי בי, אלא זה תלוי בחברים שלי. שאם החברים האלה עובדים עלי, ממש עובדים עלי, מעוררים אותי על ידי קנאה ברצון לקבל גדול, אז אני אבוד. בטוח שארצה, בכוח החזק שאני מקבל מהם על ידי הקנאה, להשיג את המטרה. 
זאת אומרת, האחריות היא לא עלי אלא על החברים שלי, ואני בעצמי גם צריך להתחייב כלפיהם. וכאן אנחנו מגיעים לעניין הערבות, שאנחנו חייבים בכוח, בכמה שאפשר להרגיז את החברים שיקנאו ויקנאו מאוד מאוד בחברים, כל חבר בחברים. עד כמה שהם גדולים, עד כמה שהם מצליחים ומוצלחים, והוא לא. שכך אדם ירגיש. כי החיסרון שניתן לכל אחד ואחד הוא ממש מיקרו, לא מספיק לשום דבר, רק כדי להתעורר לקנאה בלבד. 
וכאן אנחנו צריכים אם כך לשאול, איזה חוק ערבות אנחנו צריכים לקבוע בינינו, אבל לקבוע בטוח בין כולם. זה יכול להיות גברים, נשים, מעורב, כך וכך, לא חשוב איך, רק שכל אחד ישפיע על השני את גדלות המטרה, חשיבות המטרה, חשיבות הבורא, חשיבות הקבוצה ושזה בוער בו. ושהשני ירגיש שזה בוער בו, אבל על מי שהוא עובד, אצלו שיהיה מורגש שאין לו. 
תבררו ביניכם איך אתם יכולים לעבוד אחד על השני? באיזו צורה אני הולך להרגיז כל אחד ואחד שיש לי משהו יותר ממנו, בקנאה טובה, למטרה טובה? בזה תלוי הכול. תנו עצות איך אתם הולכים להרגיז זה את זה באש הקנאה. 
*
קריין: אנחנו נקרא מתוך מאמר של הרב"ש, מאמר "עניין למעלה מהדעת" בהקשר לנושא הקנאה. 
"וע"י הקנאה שיש בו על החברים, בזמן שהוא רואה, שיש להם תכונות יותר יפות, ממה שיש לו, זה נותן לו תנופה, שירכוש מהם את מידותיהם הטובות, שיש להם, ולו אין, והוא מקנא בהם.

נמצא, שהוא מרויח מהחברה תכונות חדשות, מה שהוא מסגל לעצמו, מכח מה שהוא רואה, שהם נמצאים במדרגה יותר גבוהה ממנו, והוא מקנא בהם. זוהי הסיבה שיכול עכשיו להיות יותר גדול, מבאם שלא היה לו חברה, כי קונה ע"י החברה כוחות חדשים." זה מרב"ש, "עניין למעלה מהדעת". 

קריין: עוד מאותו מאמר, "ענין למעלה מהדעת". 
"אין הגוף מוכן לסבול שפלות. אלא כל גוף הוא בעל גאוה, ואינו מוכן להשלים עם המציאות, שחברו יהיה יותר גדול ממנו. נמצא לפי זה, שבזמן שהוא רואה, שהחברים עומדים במעלה יותר גבוהה ממנו, זה גורם להתעלות בכל המובנים." 
אני חושב שכולם מסכימים על זה, כי זה נובע מהטבע שלנו בצורה ישירה, לא צריכים להתאמץ. 
קריין: ספר "מאור ושמש" פרשת "יתרו". 
"צריך שיידמה לו שחברו עובד את ה' יותר ויותר ממנו". זאת אומרת, לא שחברו אומר לו את זה
 אלא כל אדם צריך להרגיז את עצמו ולדמיין לעצמו שאחרים יותר מוצלחים, ולא להרגיע את עצמו "לא נורא, גם אני מוצלח". "צריך שיידמה לו שחברו עובד את ה' יותר ויותר ממנו. וקנאת סופרים תרבה חכמה. ויתחזק על ידי זה בעבודת ה' יותר ויותר. וזהו כל אחד נכווה מחופתו של חברו. פירוש, לשון התלהבות. על ידי שיראה שחופתו של חברו גדולה ממנו תבער בו אש ויתלהב נפשו לעבודת הבורא יותר, וישיג השגות א-לוהות יותר.". אז כל אחד מתחייב מרגע זה והלאה לא לשחק שהוא צדיק נסתר, אלא שבאמת הוא צדיק בוער להשגת המטרה. 
קריין: קטע מספר 2 מתוך חומר הלימוד של השיעור. בעל הסולם ב"הקדמה לפתיחה לחכמת הקבלה" באות ט' כותב.
"כל העולמות העליונים והתחתונים וכל אשר בתוכם לא נבראו אלא בשביל האדם... שמתחילה נצטמצמו ונשתלשלו מדרגה אחר מדרגה ועולם אחר עולם עד לעולם החומרי שלנו בכדי להביא את הנשמה בהגוף של עוה"ז, שהוא כולו לקבל ולא להשפיע... שאז נבחן האדם להפכי גמור אליו ית', שאין התרחקות יותר מזה, ואח"ז בכח הנשמה המתלבשת בו, הולך ועוסק בתורה ומצוות שאז משיג צורת ההשפעה כיוצרו לאט לאט בדרך המדרגות ממטה למעלה דרך כל אותם הבחינות שירדו בעת השתלשלותם מלמעלה למטה, שהם רק מדות ושיעורים בצורת הרצון להשפיע... עד שזוכה להיות כולו להשפיע ולא לקבל כלום לעצמו, ואז נשלם האדם בדבקות אמיתי בו ית', כי רק בשביל זה נברא." 
(בעל הסולם "הקדמה לפתיחה לחכמת הקבלה, ט) 

רוצה להגיד לנו בעל הסולם, שהנשמה משתלשלת מלמעלה למטה עד שבאה ובדרגה האחרונה, התחתונה עוברת שבירה ונמצאת בנו גם בצורה ההפוכה. אנחנו צריכים להפוך אותה, זה נקרא "להיכנס למדרגה הרוחנית הראשונה", מהמצב ההפוך, מהעולם ההפוך שלנו ולעלות בכל הדרגות באותה הדרך כמו הנשמה שירדה מלמעלה למטה. 
נשמה נקראת "חלק א-לוה ממעל". מה זה חלק א-לוה? א-לוהים זה כוח השפעה ואהבה, דרגת הבינה. וכשאנחנו נרצה שיאיר בנו אותו כוח, אותו אור של השפעה ואהבה, אז נקרא שאנחנו משיגים כבר רצון לנשמה והיא מתעוררת ומאירה בנו.
הגוף דעולם הזה נקרא "רצון לקבל". הגוף דעולם הבא זה אותו רצון לקבל אבל בעל מנת להשפיע. והחוק הרוחני הוא חוק השתוות הצורה, שאך ורק לפי רצון האור נמצא בתוך הרצון. באילו תנאים מתלבשת הנשמה בתוך הגוף כשהרצון לקבל מקבל צורה כמו האור, הבורא, רצון להשפיע? רצון לא יכול להשתנות, כך אנחנו אומרים. אבל כשהרצון לקבל יקבל כוונה בעל מנת להשפיע, אז במידת הכוונה על מנת להשפיע מתלבש האור או הבורא בתוך הרצון לקבל, בתוך הנברא, לפי העוצמה של הכוונה על מנת להשפיע שהנברא רכש.
סדנה
מה זה נקרא שהאדם הפוך מהבורא?  מה זה נקרא שהאדם דומה לבורא? מה זה נקרא חוק השוות הצורה? מה זה נקרא התלבשות הנשמה בתוך האדם? 
*

יוצא כך, שאת הרצון לקבל לרוחניות אני צריך לקבל על ידי קנאה מהחברים, כי אין לי רצון לקבל לרוחניות חוץ ממה שהבורא נתן לי, ניצוץ אחד, כלומר הביא אותי לקבוצה. כל רצון נוסף אני מקבל אך ורק על ידי קנאה מהחברים. כשהרצון שלי יהיה גדול, שאני אקנה אותו מהחברים, זה נקרא "קנה לך חבר", הרצון הזה יוכל להתמלא באור שימלא את הרצון. האור, הוא אור מקיף, הוא נמצא מחוצה לי. 
אם אני קונה רצון מחברים, האור נעשה מותאם לרצון הזה, הרצון נעשה מותאם לאור. אבל הרצון הוא הפוך מהאור, איך זה יכול להיות שאם אני קונה רצון מהחברים, הרצון שאני קונה מהם הוא כבר רצון להשפיע? איך זה שאני קונה רצון מהחברים, והרצון הזה, אם אני קונה אותו הוא רצון להשפיע? או בצורה אחרת, איך אני משלם עבור הרצון שאני קונה מהחברים? 
*
קריין: אנחנו נקרא את קטע מספר 6 מתוך חומר הלימוד, מתוך כתבי רב"ש כרך ג' מאמר טנת"א, קטע מספר 6.
"מי שרוצה לטעום טעם בחיים, אז הוא צריך לשים לב לנקודה שבלב שלו.

שלכל אדם יש נקודה שבלב, אלא שהיא לא מאירה, שהיא כמו נקודה שחורה. כי הנקודה שבלב היא בחינת נפש דקדושה, שטבעה הוא כלי דהשפעה.

אבל היא בבחינת שכינתא בעפרא, שאין האדם מחשיב אותה לכלום, אלא שאצלו היא בבחינת חשיבות כמו עפר." 

מהו הטעם בחיים? 
*
מה זה נקרא שאת הטעם בחיים אנחנו מוצאים על ידי חכמת הקבלה, איך לקבל? בחכמת הקבלה מוצאים את את טעם החיים. יש כזאת חכמה שמלמדת איך לקבל כדי שבקבלה יהיה טעם החיים. 
*
קריין: אנחנו נקרא את קטע מספר 9 מתוך חומר הלימוד. בעל הסולם בחלק מאמרי "שמעתי", מאמר רכ"ה "להגביה את עצמו".
"אי אפשר להגביה את עצמו ממעל להעיגול שלו. לכן האדם מוכרח לינוק מתוך הסביבה שלו. ואין לו שום עצה, אלא דרך תורה ויגיעה רבה.

לכן, אם האדם בוחר לעצמו סביבה טובה, אזי הוא מרויח זמן ויגיעה, יען שהוא נמשך לפי הסביבה שלו."
למה אדם מוכרח לינוק מהסביבה שלו? כל אחד ואחד שנמצא במסגרת שלנו או בכלל בכל מקום בעולם,  למה אדם נברא כך שהוא מוכרח לינוק מהסביבה שלו?
*
קריין: מתוך כתבי רב"ש, מאמר "מעוז צור ישועתי".
"שכל אחד מהחברה, חוץ מזה שיש לו רצון מצד עצמו, הוא רוכש רצון מהחברים. וזה הוא נכס גדול, שאי אפשר להשיג, רק ע"י אהבת חברים. כי רק בקבוצה כזאת מסוגלים להכניס לתוך החברים רצון להשפיע. זאת אומרת, שכל אחד מקבל בחינת חסרון מהחברים, היינו שחסר לו את הכח דלהשפיע. ובכל מקום שהוא הולך, הוא מחפש בשבע עינים, אולי ימצא באיזה מקום, מי שיכול לתת לו את הכח דלהשפיע. לכן כשבא לאיזו קבוצה, שכולם צמאים לכח דלהשפיע, אז כולם מקבלים אחד מהשני את הכח הזה. וזה נקרא, שמקבל כח מבחוץ, בנוסף על כח הקטן שלו מצד פנימיות עצמותו." 

כך זה עובד. אם יש לאדם נקודה שבלב ויש לו קבוצה, הוא כבר לא זקוק לשום דבר אחר, רק לכוון את היחס הנכון שלו לקבוצה. 
קריין: "שכל אחד מהחברה, חוץ מזה שיש לו רצון מצד עצמו, הוא רוכש רצון מהחברים. וזה הוא נכס גדול, שאי אפשר להשיג, רק ע"י אהבת חברים. כי רק בקבוצה כזאת מסוגלים להכניס לתוך החברים רצון להשפיע. זאת אומרת, שכל אחד מקבל בחינת חסרון מהחברים, היינו שחסר לו את הכח דלהשפיע. ובכל מקום שהוא הולך, הוא מחפש בשבע עינים, אולי ימצא באיזה מקום, מי שיכול לתת לו את הכח דלהשפיע. לכן כשבא לאיזו קבוצה, שכולם צמאים לכח דלהשפיע, אז כולם מקבלים אחד מהשני את הכח הזה. וזה נקרא, שמקבל כח מבחוץ, בנוסף על כח הקטן שלו מצד פנימיות עצמותו." 
איך אני יוצא מהשיעור, ואני בטוח מרגיש ואני יכול למדוד ואפילו לשקול שקבלתי רצון נוסף, חזק, לעומת מה שהיה לי לפני השיעור? איך אנחנו בודקים את זה, איך שוקלים ומודדים את זה, ואז אני יודע שרכשתי משהו, קבלתי משהו, למדתי משהו.
*
קריין: אנחנו נקרא את קטע מספר ,10 מתוך כתבי רב"ש כרך א', גם כן מתוך מאמר "מעוז צור ישועתי".
"יש לאדם רצון פנימי לרוחניות מצד עצמו. זאת אומרת, אפילו כשהוא יהיה יחידי, ואין לו שום אנשים מבחוץ, שיתפעל מהם, לקבל מהם איזה רצון, אלא מצד עצמו קבל התעוררות וחושק להיות עובד ה'. אבל הרצון שיש לו מצד עצמו, בטח שהוא לא כל כך גדול, שלא יצטרך להגדיל את הרצון הזה, שיכול לפעול עמו, בכדי להשיג את המטרה הרוחנית. אי לזאת יש עצה, כמו בגשמיות, היינו להגדיל את הרצון הזה על ידי אנשים שמבחוץ, שהם מחייבים אותו ללכת לפי טעמם ורוחם.
וזהו ע"י זה שהוא מתחבר לאנשים, שהוא רואה, שיש גם להם צורך לרוחניות. והרצון שיש לאלו אנשים שמבחוץ, הם מולידים לו גם רצון, שע"י זה הוא מקבל רצון גדול לרוחניות. זאת אומרת, חוץ מהרצון שיש לו מפנימיותו עצמו, הוא מקבל רצון על רוחניות, מה שהם מולידים לו. ואז הוא משיג רצון גדול, שיוכל לבוא להמטרה."
אם כל הבעיה שלנו היא ללקט רצונות לרוחניות, נקודות שבלב שישנן אצל כל חבר וחבר בקבוצה, ומתוך המטרה הזאת לקבל מהם, לרכוש מהם את הרצונות שלהם לרוחניות כדי שיספיקו לי להשגת הרוחניות, אילו חוקים אני רוצה שיתקיימו בקבוצה?
אני לא יודע כלום ממה שכתוב, ממה שרב"ש כתב או מישהו אחר כתב, זה לא חשוב לי. אני חושב עכשיו מתוך עצמי, יש לי נקודה שבלב, רצון לרוחניות להשגת מטרת החיים וגם להם יש. אנחנו התאספנו כאן, בשביל מה? כדי לקבל מהם רצון להשגת מטרת החיים. ואם אני לוקח את הרצונות האלה מהם, בטוח שיש לי רצון להשגת המטרה.
אילו חוקים אני רוצה שיתקיימו בקבוצה הזאת? נניח שאני קובע, אילו חוקים אני אקבע לקבוצה. אל תחזרו על דברי רב"ש או דבריו של מישהו אחר, זה לא אכפת לי. אכפת לי רק דבר אחד, הרצון שלי ועוד תשעה רצונות שאני רוצה שיתקיימו בי. 
קריין: אנחנו נקרא את קטע מספר 11 מתוך כתבי רב"ש כרך א', מאמר "אהבת חברים".
"אם מתאספים כמה יחידים שיש להם הכח הקטן הזה, שכדאי לצאת מאהבה עצמית, אלא שאין להם כל הכח והחשיבות לדבר השפעה, שיוכלו להיות עצמאים בלי עזרה מבחוץ, וכל אלה היחידים מתבטלים כל אחד להשני.
כולם יש לכל הפחות בכח, את ענין של אהבת הבורא, אבל בפועל, לא יכולים לקיים את זה, אז על ידי זה שכל אחד נכנס בחברה ומתבטל את עצמו להחברה אז נעשה גוף אחד, שהגוף הזה מורכב, למשל מעשרה אנשים, הרי יש להגוף הזה כח, פי עשרה מכפי שהוא היה יחידי.

אבל בתנאי כשהם מתאספים, כל אחד יחשוב, שהוא בא עכשיו להמטרה לבטל את אהבה עצמית, היינו שלא יחשוב עתה איך למלאות את הרצון לקבל שלו, אלא יחשוב עכשיו עד כמה שאפשר רק על אהבת הזולת, רק על ידי זה הוא יכול לקבל רצון וצורך, שצריכים, לקבל תכונה חדשה שנקרא רצון להשפיע. ומאהבת חברים הוא יכול להגיע לאהבת הבורא, היינו שרוצה להשפיע להבורא נחת רוח."
סדנה
יוצא שאני לגמרי נמצא בידיים של החברים ואין לי שום סיכוי בכוחות עצמי להגיע למטרת החיים. וכאן השאלה עד כמה אני יכול לרכוש את הרצון שלהם ולצרף לרצון שלי. או ההפך, אני צריך לצאת מהרצון שלי ולהיכנס לרצון שלהם ואז הרצון שאני מייצב יהיה דומה לבורא.
אם אני רוצה לקבל את הרצונות שלהם, אז יהיה לי רצון אגואיסטי חזק, אפילו להשגת המטרה אבל עדיין רצון אגואיסטי. אבל אם אני יוצא מעצמי לתוכם והם צריכים לעשות לי הצגה גדולה שאצלם כאלו רצונות שאני ארצה גם להיות כמוהם, שאני לא ארצה להיות פחות מהם, בזה שאני נכלל בהם אני רוכש גם את הרצון של כולם וגם שהוא בעל מנת להשפיע.
איך אנחנו מסכמים השיעור הנוכחי? למה אני צריך לעשות את זה? אם אני לא יודע אני תמיד שואל, כך אתם מקבלים ממני שאלות.
 מה הוא סיכום השיעור, עם מה אני יוצא מהשיעור הזה? יותר מדויק, איך אני בפעולה אחת מקבל רצון דומה לבורא, ואז הבורא מתלבש לתוך הרצון שלי? באיזו פעולה כלפי העשירייה אני מקבל רצון המוכן לגילוי הבורא? 
*
אנחנו נתאספנו כאן לשלושה ימים להבריא את עצמנו, לתקן את עצמנו, להגיע למטרת החיים. אני לא מפחד לדבר בצורה קונקרטית, חדה. אם אנחנו נתפעל נכון זה מזה, כל אחד יהיה חייב, כל אחד מתחייב לתת דוגמה לאחרים, אז ודאי שיש בינינו מספיק ודי רצון כללי שאם אנחנו נפרמט אותו, נייחד אותו נכון, אנחנו נגמור את שלושת הימים האלו בעולם אחר. אני אומר לכם, בוא נשתדל.
שאלה: הגעתי לדרך כי כל הזמן השאלה "מה הטעם בחיים?" "למה אני חי?" ניקרה בי. כשהגעתי מאוד שמחתי שמצאתי. אני כבר לומד כמה שנים והרבה פעמים אני מגלה שיש תקופות לא מבוטלות שאני מאבד את השאלה הזאת. כבר לא מעניינת אותי השאלה "מה הטעם בחיים שלי?".
איך אנחנו לא עוזבים את השאלה הזאת כל יום? איך השאלה הזאת כל הזמן מטרידה אותנו, בוערת בנו?
אנחנו רואים מהחיים שלנו הגשמיים שהכול תלוי בסביבה. תראה איך אנשים חיים, למה הם נמשכים, בונים, הורסים, מה הם עושים? הם הולכים אחרי הסביבה. בן אדם, בניגוד לחיות, הוא חיה חברתית, הוא רק מזה חי. אם לא הייתה סביבה מה היינו צריכים? כמו חיות, לא יותר מזה. בגלל הסביבה אנחנו יוצרים, מייצבים, בונים, עושים, הכול על ידי הסביבה. לכן אין יותר מדאגה אחת, להיות קשור לסביבה הנכונה.
אבל סביבה זה לא סתם בני אדם שנמצאים לידך, סביבה זה שאתה מייצב אותם ומייצר אותם ועושה אותם. כתוב, הבורא מביא את האדם לגורל הטוב ואומר "קח לך". מה זה נקרא לקחת? לקחת זה נקרא שאני צריך לייצב לעצמי את הסביבה, לפי המטרה, כל פעם אני בודק לפי ההשפעה שלי עליהם וכן הלאה. זאת אומרת, זו עבודה אבל עבודה קפדנית בסביבה בלבד. סביבה זה העיגול שבתוכו אני גדל.
וכל הבעיה שלנו שאנחנו לא כל כך שומעים את זה. עכשיו כשהתאספנו כאן, תחילת הכנס, אנחנו לוקחים על עצמנו התחייבות, ולא לעזוב את זה, פשוט לא לעזוב, הכוח הזה הכללי שישנו כאן מספיק כדי לחייב כל אחד וכולנו יחד, להשפיע אחד על השני גדלות המטרה. וכל אחד חייב להשתדל להשפיע על השני. כשאני משפיע על השני, אני לא לשני משפיע, אני בזה בונה את הנשמה שלי כי היא נמצאת מחוצה לי, אני סך הכול ניצוץ.
הנשמה, כמו שציירתי עוד בתחילת השיעור, (ראו שרטוט) הנשמה הזאת נמצאת בינינו. כשאני יוצא מעצמי אל החברים, אני בונה כלי של נשמה שנקרא "שכינה". אם אני גומר לבנות אותה, בצורה אפילו הקטנה ביותר, אני מגלה שם את הבורא.
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שרטוט
 בוא אנחנו את השרטוט הזה נזכור ורק בצורה כזאת נפעל. אני אומר לכם, תרגישו עד סוף היום כבר שינוי אדיר, הכול תלוי בנו. 
שאלה: עכשיו אנחנו נמצאים בכנס וכולנו מבינים שאנחנו במצב עלייה. איך לא לאבד את הקשר עם החברים שיצרנו בכנס? איך להישאר כלולים עם כולכם? 
אנחנו נדבר בשיעור האחרון איך לא להיפרד בינינו. בינתיים בוא נתחבר בינינו.  
שאלה: הרבה פעמים בזמן כנסים, בזמן סדנאות, יש לי תמיד הרגשה שאני לא מצליח לעורר את החברים ולהכניס בהם התרגשות. איך אני יכול להצליח בזה?
באמת זאת שאלה. אני חושב שאני לא צריך להתפעל מזה שאני לא מעורר אותם, שהם לא מתרגשים ממה שאני אומר, שהם לא בוכים מההתרגשות שלי. אני לא צריך להתפעל מזה, זה כבר הבורא עושה. אנחנו עוד נלמד את זה, שהוא עומד בינינו. יכול להיות שהוא לא נותן לי להתרגש מספיק, יכול להיות שהוא לא נותן להם להתרגש ממני, יכול להיות שהוא לא מקשר בינינו, ביני לבין הקבוצה. אני צריך לתת סכום היגיעה ולא לראות את התוצאות, אלא כשהיגיעה שלי מסתיימת, אני בבת אחת מקבל גילוי הבורא. ובינתיים אני צריך רק להשקיע ולהשקיע, ולא להסתכל עליהם ולבדוק בדופק שלהם או באיזה מקום איך הם מתרגשים, עד כמה הלב שלהם ממש עולה בפעימות. לא. יכול להיות שבאמת לא נותנים לי את זה לראות, לא נותנים להם להתרגש ממני, וזה לא אומר כלום. אני צריך להמשיך בעבודה הזאת ושזה לא ישפיע עליי.

אני כבר כמה שנים מלמד אתכם. לפעמים אני עושה מעצמי כך שאני מתרגז ואפילו צועק ואומר שנמאס לי מכם וכן הלאה, אבל זה אולי כמה פעמים, וזה גם כדי לעורר אתכם, אבל בעצם כל יום ויום ממשיכים אותה עבודה, אותו דבר, ובלי להפסיק ובלי לראות את התוצאות. זה נקרא "מסירות נפש", אני חייב את זה לבצע. למה? כי כל הפעולה שלי, כל הנטייה שלי, בזה שאני יוצא לחברים ורוצה לעורר אותם, היא כולה להשפיע. אם מדברים על להשפיע לא מבקשים בחזרה שום דבר, אפילו רמז קטן שהצלחתי או לא. לכן רק לבדוק שאתה חושב נכון, שזה לא חברים ולא אתה, אלא הבורא מסדר לך תמונה כזאת, הוא לא רוצה שתחשוב שכבר הצלחת. ותשקיע יותר ויותר מאמצים.

שאלה: לפני שהרצון לקבל בא לעולם העולם היה כאילו מושלם מכל בחינה. האם לרצון לקבל יש שורש רוחני?

רצון לקבל נברא יש מאין. חוץ מרצון לקבל יש רק בורא שברא את הרצון לקבל מכלום, מאֵין. האם זה רוחני או לא? ודאי שרוחני. רצון לקבל זו הבחנה רוחנית.

שאלה: מדוע הרצון שלי בשביל הקבוצה, בשביל הבורא, אפילו אם הוא קטן, מגיע תמיד בלי הכנה?

יפה. מה זה בלי הכנה?

תלמיד: כאילו במפתיע.

שמתעורר ככה?

תלמיד: כן.

אני יכול להגיד לך מה שאני חושב. אבל קודם כול רק שתדע, ואתה גם יודע שאנחנו נמצאים בקשר עם הבורא בלבד, נפעלים אך ורק על ידי הכוח העליון. ואנחנו נלמד בשיעורים הבאים שההתנהגות שלנו היא צריכה להיות פשוטה, מה שאני מרגיש, מה שאני מבין, מה שאני חושב, מה שקורה לי, את הכול מייצב הבורא בלבד, "אין עוד מלבדו". ולכן אם פתאום מתגלה בי איזו מחשבה מהטובה ביותר עד הגרועה ביותר, אל תשייך את המחשבה הזאת לעצמך, אלא רק לבורא. למה עכשיו הוא מעורר אותך בצורה כזאת ופעם בצורה אחרת? אתה תדע זאת רק כשתתחיל לגלות אותו בפועל. אבל הכול ממנו. לכן לא כדאי לשאול למה עשה את זה כך ולמה עשה את זה כך, אתה לא תקבל תשובה. אתה צריך לגלות אותו, לגלות את הטבע שלו, את התכונות שלו, ומזה אתה תדע, בסופו של דבר תדע את הכול. אבל עכשיו, רק לקבל שמה שמגיע, מה שמתעורר, מה שאני בכל רגע ורגע מרגיש, מרגיש את עצמי, את העולם, אתכם, כל אחד ואחד ובאיזו אינטראקציה עם כל אחד ואחד אני נמצא, זה הכול הבורא מסדר, הכול ממנו.

שאלה: כשאני נמצא בשיעור, כשאני נמצא עם העשירייה אני מרגיש פשוט נפלא, אני מרגיש את כל ההשתוקקות של החברים. באחד השיעורים ציינת שיש לנו עשרים שעות שאנחנו נמצאים עם עצמנו. איך בזמן הזה אני יכול להחזיק בגילוי הזה של הבורא שאנחנו מקבלים בינינו? אם אתה יכול לתת איזו עצה.

רק לצאת מעצמך ולחיות בתוך החברה הזאת. אני רוצה להיטמע, אני רוצה להתמוסס בתוך הרצון הזה שנמצא כאן, לאבד את עצמי, להיות בהם. מיד אני מקבל, אם כך, רצון של כולם, ומפני שיצאתי מעצמי אליהם כמו מלכות כלפי ט' ראשונות, הרצון שלי כבר נעשה על מנת להשפיע, ובו, בתוכם, ברצון שביניהם, אני מגלה בורא. מה חסר לי? רק ליפול עליהם ופשוט להיעלם שם. זה הכול. כי אני צריך רק נקודה שבלב, והיא תישאר, וכל היתר אני צריך רצון שלהם. הנקודה שבלב שלי עם הרצון שלהם, יש לי כבר נשמה.

תלמיד: תרגיל להפסקה.

תרגיל להפסקה, זה כמו שדיברנו עכשיו שעתיים ואפילו יותר. כל אחד משתדל לראות את עצמו נכנס ברצון של האחרים, נבלע שם, נכלל שם, טובע שם, עד שמרגיש שהוא בעצמו לא קיים, אלא רק שט בתוך הרצונות שלהם, בתוך הרצון הכללי שנמצא כאן. וזה תלוי רק באדם אחד, באותו אדם שרוצה, הוא צריך להרגיש שיש כאן רצון אחד, נשמה אחת. זה התרגיל, כולם חייבים להשתתף בו. הגורל נמצא בידיכם, ובכל אחד ואחד לפי המאמץ שלכם.

אז שוב, אני הולך, לא חשוב מה אני עושה בזמן ההפסקה עד השיעור הבא, אני כל הזמן חושב איך אני נכלל בתוך הרצון שלהם. כתוב "כל הפוסל במומו פוסל"
, אם אתם חושבים שכל החברים האלה לא נמצאים ברוחניות, זה בגלל שאתם חושבים עליהם כך, בגלל שאתם נמצאים ברצון כזה. אבל באמת, ברגע שתנסו לראות איפה הם נמצאים, אתם תראו שהם כבר שם. 

תגלו את זה, בהצלחה.

(סוף השיעור)

� "כל הפוסל פסול ואינו מדבר בשבחא לעולם ואמר שמואל במומו פוסל" (תלמוד בבלי, מסכת קידושין דף ע, א גמרא)
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