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כולנו משפחה אחת
כנס "קבלה לעם" העולמי פברואר 2018

אם תרצו אין זו אגדה
שיעור 9

 שיעור 22.02.18- הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
אי אפשר לדעת מה זה להיות ישראלי, מה זה מדינת ישראל ומה זה עם ישראל אם אנחנו לא מכירים את ההיסטוריה שלנו, ולכן אני שוב צריך לחזור אל המקורות, מאיפה אנחנו. אמנם התלמידים שלי כבר שמעו את זה הרבה פעמים, אבל ישנם כאן אנשים שאולי ישמעו את זה בפעם בראשונה.
העולם שלנו מתקדם ממשבר למשבר. המשבר האנושי הראשון קרה לפני שלוש וחצי אלף שנה בבבל העתיקה, משם בעצם כל האנושות. בבבל העתיקה, כמו שמספרים לנו, ויש על זה הרבה מקורות, הייתה כל האנושות וביניהם פרצה התקפת אגו. הם התחילו לשנוא זה את זה, הם רצו לבנות מגדל עד השמיים, הם הפסיקו להיות אנשים רגילים וטובים כמו שהיו קודם. הם הפסיקו להבין זה את זה, כמו שכתוב גם בתורה, הם הפסיקו להבין אותה שפה, הם כביכול הפסיקו לדבר ביניהם ומכאן עניין בלל השפות. 

באותו זמן, אברהם שהיה כהן בבלי, יועץ של נמרוד מלך בבל, גילה שהכול קורה מפני שהאגו שבתוך בני האדם עלה בקפיצה עד כדי כך שהם הפסיקו להבין זה את זה, כל אחד דיבר כאילו בשפה אחרת. אברהם התחיל לחשוב ולחקור מה לעשות עם זה, ואז גילה שהדבר הזה מחויב מהטבע וצריכים להתעלות מעליו. הוא מצא שעל ידי חיבור בקבוצות קטנות אפשר לתקן את עניין האגו והשנאה שפרצה בתוך בבל. הוא שלח כרוז ואכן הגיעו אליו אנשים מכל אותם שבעים אומות שהיו בבבל, חלק מכל אומה ואומה הגיע אליו. הרמב"ם כותב על כך.
"בן ארבעים שנה, הכיר אברהם את בוראו והתחיל לעמוד ולקרוא בקול גדול לכל העם, ולהודיעם שיש אלוה אחד לכל העולם ולו ראוי לעבוד. והיה מהלך ומקבץ העם מעיר לעיר ומממלכה לממלכה," בתוך בבל היו הרבה מדינות קטנות. "עד שנתקבצו אליו אלפים ורבבות, והם אנשי בית אברהם. ושתל בליבם העיקר הגדול הזה, וחיבר בו ספרים, והיה הדבר הולך ומתגבר בבני יעקב ובנילווים עליהם, ונעשית אומה שהיא יודעת את ה'."

 (רמב"ם. יד החזקה - הלכות עבודה זרה פרק א', ז-ט"ז) 
יש הרבה מקורות על זה, אבל זה מה שאברהם עשה, הוא לקח מכל העמים את אלו ששמעו שיש פתרון לכל הבעיה הזאת. בואו נתחבר וכך נתעלה למעלה מהאגו שמפריד בינינו וממש גומר את החיים שלנו. אנשים התחברו אליו, ממש נציגים מובחרים, השמנת מכל שבעים האומות שבבבל, והוא לקח אותם. אנחנו כבר יודעים את כול התהליך ההיסטורי הזה, אברהם הלך איתם דרך ארץ כנען למצרים, אחר כך משה ואהרון ועוד.

 כך התחילה האומה. זאת לא אומה שבאה מאבא ואמא מסוימים כמו ביתר האומות, אלא זו דווקא קבוצת אנשים שונים, נציגים של כל האומות שהתחברו יחד באידאולוגיה מסוימת. הם רוצים להיות כמו אחד, "ואהבת לרעך כמוך", "על כל פשעים תכסה אהבה".  זאת אומרת אנחנו לא נהיה כמו כל העמים אלא עוד יותר, אנחנו נתגבר על האגו שמפריד בינינו, כמו שכתוב, אברהם הרכיב אומה שיודעת את ה', כי בחיבור ביניהם הם התחילו להרגיש את הכוח עליון, את הא-לוהות. 
האומה הזאת שנקראת "ישראל", שהיא לגמרי לא אומה במובן הגשמי, הייתה קיימת עד חורבן בית המקדש, עד לפני אלפיים שנה, עד שהאגו שוב התפרץ כמו בבבל רק בצורה עוד יותר גדולה ואז הם לא הצליחו להיות אפילו באותו מקום ולעלות עוד יותר מעל האגו שגדל, אלא נפלו. לכן כתוב שבית המקדש השני נחרב בגלל "שנאת חינם", במקום אהבה התפרצה השנאה וכל האומה התפרקה. 

האמת שהיא התפרקה עוד קודם, כי עשרה מתוך שתיים עשרה השבטים יצאו כבר בבית המקדש הראשון, ואז גם שניים וחצי השבטים שנשארו יצאו לגלות. הם יצאו גם לגלות הרוחנית כי הם נפלו מהדרגה שהיו מחוברים בה ובחיבור שלהם הרגישו את הכוח העליון, את העולם העליון. זאת אומרת הם גם נפרדו זה מזה וגם איבדו את הקשר עם א-לוהים. ומאז, כבר לפני אלפיים שנה, כך אנחנו קיימים.

 המקובלים כותבים שהדבר הזה שאנחנו נרד כך, הוא הכרחי, למה? כי אנחנו צריכים להתערבב עם כל אותם שבעים האומות כי אנחנו משם, אנחנו הנציגים שלהם. אנחנו עברנו את כל התהליך והם לא. זאת אומרת באלפיים השנים האלה אנחנו צריכים להתערבב בין כל העמים שבכל העולם על מנת שאחר כך נביא את כל בבל, את כל העולם לאותו חיבור ולתיקון, ולכן אנחנו אלפיים שנה בגלות. 

המקובלים כל הזמן שתקו, הם כתבו, אנחנו יכולים לראות את מה שהם כתבו משך השנים הללו. "ספר הזוהר" נכתב מיד אחרי חורבן בית המקדש, אחר כך כל הספרים עד רמח"ל, עד האר"י. האר"י היה מקובל גדול מאוד שחי בשנת אלף חמש מאות, כבר אז הוא כותב שהגלות נגמרה, זאת אומרת אנחנו יכולים להתחיל להתחבר ולהתאחד ולהשיג בקשר בינינו את העולם העליון, את עולם הרוחני. כולנו יחד, כל האנושות, אין יותר שום הגבלות. הוא כותב על כך בספר "שער ההקדמות". הרבה אנשים כתבו אחריו, הבעל שם טוב ועוד, הרבה מאוד אנשים. אחריו קמו הרבה מקובלים שהתחילו לעסוק במימוש של חכמת הקבלה. כי חכמת הקבלה היא חכמת החיבור, אין בה נסתרות, אין בה סודות, כל הסודות מתגלים לאדם כשהוא מתחבר עם אנשים אחרים, ואז בקשר ביניהם, כשהם יוצרים מערכת מיוחדת מעל האגו, מתגלה שם הכוח העליון. זה הסוד, וכשזה מתחיל להיות זה כבר לא סוד אלא גילוי ופשט. 

ולכן אחרי האר"י קמו הרבה מקובלים וכתבו הרבה ספרים, והתחילו לאט לאט לעסוק בחיבורים האלו. אנחנו רואים את זה על ידי העבודה של הבעל שם טוב שבעיקר הוא עשה את העבודה הזאת הגדולה בחיבור בין בני האדם. וככה זה היה עד התקופה של סוף המאה התשע עשרה, שהיה כבר אפשר לחזור לארץ ישראל, היה אפשר להתחבר לאט לאט. התחילו מקובלים לחשוב לקראת זה.

 התגלה מקובל מאוד מיוחד בעל הסולם, ששכתב את כל חכמת הקבלה בספרו "תלמוד עשר הספירות" ובפירוש שלו, פרוש הסולם לספר הזוהר. והוא מסביר בכל הכתבים שלו. יש לנו את ולם, הכול נמצא בגישה חופשית באתר שלנו גם מתורגם להרבה שפות. מה שהוא כותב, שבעצם אנחנו הגענו למצב שאנחנו נמצאים כבר בזמן שנקרא "ביאת המשיח". מה זה ביאת המשיח? שאנחנו יכולים להזמין כוח מיוחד שימשוך אותנו מהאגו שלנו ויעלה אותנו לאהבה, לקיום "ואהבת לרעך כמוך", וזה הזמן שכבר מוכשר לזה. 

הוא התחיל לכתוב על זה ועוד עימו הרב קוק ועוד מקובלים, וכך הדבר הזה נמשך ונמשך ובעל הסולם הוא היה מפולניה, הוא הזהיר מאוד את היהודים שבפולניה שחייבים לצאת, חייבים לברוח כי עוד מעט יהיה כאן ממש אסון. הם לא שמעו בקולו, שמעו כנראה בקול המנהיגים האחרים ולא את המקובלים, הם נשארו ומה שקרה שם שלא נשאר אף אחד מאותם שלושה ומשהו מיליון יהודים שהיו בפולניה. וכך בעל הסולם גם דיבר על ארץ ישראל והכול. בקיצור כמו שהוא דיבר כך זה קרה.  

היום אנחנו נמצאים כבר במאה העשרים ואחת, לפי הכתבים שלו המצב לא משתנה ולא ישתנה עד שאנחנו נתחבר, והעבודה שלנו הייתה בכל השנים הללו לקחת את הכתבים של בעל הסולם ורב"ש, רב"ש הוא הבן הבכור שלו, המורה שלי, הייתי תלמידו והשָמש שלו, הייתי לידו שתיים עשרה שנה אחרונות, הוא נפטר בידיים שלי. וכל החיים האלו אנחנו עסקנו איך לסדר, איך להכין את כתבי בעל הסולם ורב"ש לצורה כזאת שאנחנו נוכל להשתמש בהם. 

ובאמת עם ישראל במדינת ישראל ידע באיזה תנאים הוא יכול להתקיים, כי אחרת הוא לא יוכל, אלא רק על ידי חיבור, ובאיזו צורה אנחנו יכולים להשיג את החיבור בינינו. כי הבעיה שלנו היא הרבה יותר מיוחדת וגרועה מכל יתר העמים, כי כל יתר העמים יש להם הרגשה טבעית שהם מחוברים, שהם מגיעים מאבא ואימא שהיו פעם בשורשם של כל אומה ואומה, ואנחנו לא.

אנחנו הרי כמו שדיברנו, אנחנו פשוט נציגים של כל מיני עמים קטנים שהיו בבבל ועכשיו העמים האלה כיסו את כל כדור הארץ. יוספוס פלביוס מסביר את זה מאוד יפה, עד כמה ואיך התפשטו כל העמים מבבל על פני הכדור הארץ. 

ומה שקורה היום, אנחנו צריכים להגיע לאותו חיבור, אחרת אנחנו אחים לצרה. מה זה אחים לצרה? שאם אין לנו לאן לברוח, אז אנחנו מוכנים להתחבר, אנחנו מוכנים לעזור זה לזה איכשהו, בגלל שאנחנו רוצים להינצל ממש מהשמדה, לחץ חיצון, אבל אם אין את הלחץ הזה אנחנו לא מרגישים שאנחנו שייכים בכלל לעם אחד. ולכן אומר בעל הסולם שאם אנחנו לא נתחיל לחנך את העם לעורר בנו אותה השיטה כמו שהייתה ביסוד של האומה שלנו, שייסד אותה אברהם אבינו "ואהבת לרעך כמוך", אנחנו לא נוכל לשרוד כי אז אין לנו מקום. 

ויותר מזה הוא אומר, שכל השנאה וכל הלחץ שיש עלינו מאומות העולם, שאנחנו בעצם מכל אומות האלה חלקים, אבל אנחנו השגנו את השיטה והם לא, אז כל הסיבה לאנטישמיות לשנאה, ללחץ עלינו שאנחנו חייבים לממש את השיטה ולהראות להם אותה שזה נקרא להיות "אור לגויים", ואז אנחנו נממש את היעוד שלנו והעולם יגיע לתיקון ולשלווה ולשלום. לשם זה אנחנו קיימים, יש בזה עוד דרגות יותר רוחניות וגדולות שאנחנו נקבל כתוצאה מהחיבור שלנו. כי בחיבור שלנו אנחנו מגלים עולם עליון, אנחנו מגלים את המערכת העליונה, א-לוהות. 

ומגלים את זה כאן ועכשיו אם נוכל להתחבר, לממש את חכמת הקבלה. לכן אנחנו מתאספים כדי להסביר את זה לכולם, שזה מה שאנחנו צריכים לעשות, אם אנחנו רוצים לחיות לפחות כמו כל העמים במקום שלנו. וחוץ מזה, צריכים אנחנו להבין שיש לנו חוב גדול מאוד באמת כלפי כל האנושות, שאנחנו חייבים להביא להם את שיטת התיקון, שלא סתם יש הרגשת השנאה, הרגשת הדרישה. יותר נכון אפילו, הרגשה שיש בנו איזה סוד שאנחנו לא מגלים לכולם. 

וההרגשה הזאת היא נמצאת בכל אומה ואומה בעולם אפילו שאף פעם לא הייתה מכירה אותנו. כי מאז בבל זה נמצא, ואלה גנים רוחניים שנמצאים בכל אדם ואדם. לכן אנחנו נמצאים עכשיו במצב שדווקא עלינו לממש את היעוד שלנו וניתנה לנו תקופת זמן, ארכת זמן שבעים שנה, אנחנו יכולים לחגוג אותה, אבל אנחנו צריכים גם לחשוב שלהתקיים הלאה אנחנו חייבים באמת לעשות מה שמוטל עלינו. 
קריין: אנחנו רוצים להוסיף ציטוט מספר 17 אומר כך מספר "שיח יצחק". 

"עיקר הבריאה והבחירה, ותיקון וקלקול העולם, הכול תלוי בישראל."

(שיח יצחק. חלק ב', ליקוטים א')

בציטוט מספר 19 אומר בעל הסולם במאמר "הערבות". 

"מוטל על האומה הישראלית... להכשיר את עצמם ואת בני העולם כולו, עד שיתפתחו לקבל עליהם את העבודה הגבוהה הזו של אהבת הזולת, שהוא הסולם לתכלית הבריאה,"
(בעל הסולם. "הערבות", כ') 
שאלה: אני כבר שלושה ימים בכנס הזה ויש כאן איזו תחושה שהיא ככה מאוד שונה מכל רגש שאני מכירה ממקום אחר. והייתי שמחה ככה להבין מה זה הרגש המיוחד הזה?

יש שתי צורות קיום במציאות, קיום ברצון לקבל, לספוג, למשוך, לקלוט, שזה הטבע של העולם הזה. ויש צורה הפוכה לקיום, לתת, להוציא, לדאוג ממה שמחוצה לי, זה הטבע של העולם העליון. שני העולמות האלה הם ממש עולמות הפוכים. מה שאנחנו לומדים ומה שאנחנו עוברים בעבודה בינינו, במעשה, זה איך אנחנו יכולים לעשות פעולות כמו בעולם העליון במצב שאנחנו משתדלים לעשות כאלה דברים בקבוצות קטנות, להיות בנתינה, בחיבור מחוצה לאגו. אנחנו מתחילים להרגיש בזה התעלות מסוימת, הרחבת דעת, הרחבת הרגש, כי אנחנו עובדים לא רק בספיגה אלא גם ביציאה מחוצה לנו. 

יש כאן אנשים שעושים את זה ועובדים בזה כבר הרבה שנים, ויש כאלו שמרגישים כבר מציאות מחוצה לעצמם. כשאת נכללת כאן עם כולם כבר שלושה ימים את כאן, זה לא מעט, אז את מרגישה שיש כאן משהו. אולי את לא תופסת מה בדיוק, אבל את נמצאת באווירה כזאת, באווירה מיוחדת.

שאלה: כמי שעובד עם ילדים אני נתקל ורואה יום יום חוסר כבוד, חוסר הערכה, חוסר סבלנות, חוסר תקשורת של הילדים להורים, לסבים ולסבתות ולשאר בני המשפחה. ושאלתי, איך אפשר לגרום לילדים בדור של היום להתייחס בכבוד, בסבלנות, בחיבור כלפי בני המשפחה כמו שהיה נהוג בדורות הקודמים?

כמו שהיה נהוג בדורות הקודמים זה כבר לא יחזור. 
שאלה: למה? 

כי האגו שלנו עולה ולכן זה לא יהיה. אתה יכול לראות את זה בכל העמים, אפילו בכאלו שעוד לפני חמישים שנה או מאה שנה זה היה אחרת לגמרי. היה דירוג, זאת אומרת יחס מסוים בין הסבים, הסבתות, אבא, אימא, ילדים נכדים, הכול במקום. אין ולא יחזור. מה שכן [יעזור לזה] חינוך.
 למה באה חכמת הקבלה דווקא בזמננו? כי האגו שלנו פורץ עד כדי כך ונעשה כל כך חופשי, ואנחנו כל כך לא תלויים זה בזה שאנחנו צריכים חינוך. כל אותם הקשרים הפרימיטיביים בוא נגיד, והכוונה טבעיים שהיו פעם מחברים בני משפחה, בני אומה, הם לא פועלים היום. אתה רואה, אנשים טסים, רצים לכל מיני מקומות, לא אכפת להם איפה הם נמצאים, איפה הם חיים, העיקר שיהיה להם נוח וטוב ולא מרגישים שייכות לשום דבר. זו באמת אותה בבל שחוזרת, אבל דורשת באמת תיקון. 

אנחנו נשמח לעזור לך אם תבוא אלינו, לא שאנחנו מושכים אותך אלינו, אלא אתה יכול אפילו להיכנס לארכיון שלנו ושם לראות, יש המון חומר שאנחנו מייצרים עבור חינוך ילדים. תצליח. נתראה בשנה הבאה בעזרת ה'. 

שאלה: בקרואטיה יש לי משפחה, חברים ועסק, אבל אני אוהבת לטייל ולהכיר אנשים וחוויות חדשות. בישראל נחשפתי לתופעה שלא פגשתי באף מקום אחר בעולם. הרבה אנשים שפגשתי אמרו לי שכאן סוף סוף הם מרגישים בבית. ואני רוצה להגיד שגם לגביי זה כך ובאתי לפה כבר שש או שבע פעמים. ומצד שני אתה מדבר על השנאה שחשים כלפי אנשים מישראל. אז אנא ממך האם תוכל להסביר?
זה שהרבה אנשים מרגישים כאן חום, הרגשה יפה, פשוטה, שזה כמו משפחה אחת, זה מצד אחד נכון. לי יש התרשמות אחרת, אבל התרשמות כזאת ודאי שיש, זה מפני שבכל זאת אנחנו היינו מחוברים בדרגה רוחנית והרשימות האלו נשארו לנו. יחד עם זה את יכולה לצאת לכביש, לכל מקום, ולראות איך האנשים מתנהגים, בצורה מאוד רחוקה מלהיות כמשפחה אחת ובהתנהגות חמה.

אנחנו רואים בישראל התנהגות קיצונה מאוד, כי יש כאן רשימות. "רשימות" זאת אומרת גנים משבעים אומות עולם באומה אחת. חוץ מזה, הם היו מחוברים פעם יחד ב"ואהבת לרעך כמוך", עוד מזמני אברהם, אלף שש מאות שנה. ואחר כך התרסק העניין ונעשתה שנאה כנגד אותה אהבה שהייתה והם נפלו למצב הפוך.  
ואחר כך הם יצאו לגלות ומה שעשו איתם בגלות, כשהיו צריכים לברוח ממדינה למדינה והשואה, וכל מה שעברו במאה העשרים. זאת אומרת, יש כאן עם ואני לא יכול לקרוא לזה "עם", האמת עם ישראל זה נקרא "ישר-אל", זה ישר מחובר לבורא. הבורא זה כוח האהבה. 

אז "עם ישראל" זו קבוצת אנשים, לא חשוב מי, כי ישראל זה לא לאום. כל אחד בעולם יכול [להצטרף]. הצרפתי יכול לבוא ולהיות יהודי, והיהודי אף פעם לא יכול להיות צרפתי. הוא יכול להיות תושב צרפת אבל לא צרפתי. אבל צרפתי שירצה הוא יכול להיות יהודי, כי יהודי זה לא לאום. אנחנו עכשיו מקבלים [ליהדות] כאילו לפי האימא, אבל באמת ישראל זה נקרא מכוון ישר לכוח העליון, לא-ל, לאהבה. 

ולכן אני רוצה להגיד, שיש לנו בעם התחברות של הרבה מאוד נתונים גשמיים ורוחניים יחד. ולכן הוא כזה בלי כוח שיחבר אותו, כוח העליון שייצב אותו, וזה משהו נורא. אבל אני שמח שאת מוצאת כאן מקום. תצליחי.

קריין: דיברת על שבעים אומות, אז קודם כל כדאי לציין שאתנו נמצאים בכנס הקבלה הבין לאומי אלף איש שבאו מחוץ לארץ משבעים מדינות שונות. כל הכבוד לכם. כפיים לכם. בספר הזוהר כתוב, "שכנגד שבעים אומות שבעולם, הם ישראל היו אומה אחת כנגד כולם". 

שאלה: למדנו כאן היום הרבה על ואהבת לרעך כמוך, על ערבות ודאגה בין אישית, ושמתי לב שכל אלה הם כל כך חזקים מחוץ לישראל בין התושבים היהודים והישראלים שגרים שם ואפילו בין המטיילים שבאים רק לזמן קצר. אז השאלה שלי, למה בארץ זה הפוך, האם ישראל בתור מדינה היא אתגר בפני עצמה, האם ישראל עצמה היא פשע שאני צריך לכסות באהבה?

כן, זה בדיוק. על כל פשעים תכסה אהבה, זה מה שאנחנו צריכים לעשות. אנחנו צריכים להראות דוגמה בתת ההכרה. וכתבו על זה המון פילוסופים, וגם האנטישמים בעצמם כותבים, שאנחנו צריכים להיות אור לגויים, אנחנו צריכים להראות את צורת החיבור הנכונה ובלי זה לא יהיה רוגע בעולם, במיוחד בזמננו. 
ולכן תראו מה שכתוב בספר החדש [שהוצאנו] "למה שונאים אותנו", שם יש מספיק מקורות על זה. וגם באתר שלנו אתם יכולים למצוא הרבה מאוד כתבים של הנרי פורד, והרבה אנטישמיים אחרים, על הפילוסופיה של האנטישמיות, ועד כמה הם מבינים מה שעכשיו דיברנו והסברתי לכם תוך חצי שעה.
זאת אומרת, אלה דברים מובנים. זה פלא שאני אומר את זה בישראל, ואף אחד לא יודע, ולאומות העולם זה ברור. וברור למה הם מרגישים שיש בנו איזה סוד כביכול ואנחנו לא מגלים אותו, אנחנו בעצמנו לא מבינים. 
 אנחנו רוצים לבוא לכולם שיעשו איתנו חיבורים, בואו נהיה חברים. הם לא מבינים איך להיות איתנו חברים, לא מבינים. הם מרגישים שאנחנו משהו מיוחד, לא יכולים להתחבר אתנו. למה? כי בפנים, בתת ההכרה מרגישים שזה גן רוחני והוא לא יעלם. מבינים שאנחנו צריכים משהו אחר לתת לעולם, לכן יש אלינו יחס מיוחד. וזה מה שאנחנו מסבירים לכולם, בואו באמת נצדיק את הקיום שלנו בארץ ישראל ובמדינת ישראל. 
קריין: נקרא ציטוט של הנרי פורד מתוך ספרו "היהודי הבין לאומי, הבעיה המרכזית של העולם".

הוא היה אנטישמי מאוד מאוד גדול ומאוד לא פשוט, חכם.

"במשך זמן רב מדי היהודי היה מורגל לחשוב על עצמו כעל הבעלים היחיד של ההומניות של החברה. לחברה יש דרישה גדולה נגדו, שהוא יפסיק את הייחודיות שלו, שהוא יפסיק את הניצול של העולם, ושהוא יתחיל לממש את הנבואה העתיקה, כי דרכה כל האומות על פני כדור הארץ יבורכו". 

שאלה: כמי שעוסקת בנתינה רוב חיי מאוד מפריעה לי העובדה שיש המון אגואיזם בנתינה, ורציתי שתאירו את עיניי, אולי אני לא מפרשת את זה נכון. 

זה נכון. קודם כל אנחנו עוסקים בטבע, "הטבע" בגימטרייה "א-להים", כוח עליון. אנחנו לומדים אותו, עוסקים בו ולכן אנחנו לא מתפעלים אם יש בזה הרבה אגואיזם או פחות אגואיזם, זה יפה או לא יפה. אלא כמו שבטבע, מה אפשר לעשות? צריכים ללמוד איך להשתמש נכון. 
ישנם שני כוחות, כוח הנתינה וכוח הקבלה, פלוס ומינוס, חושך ואור, כך כל הטבע מתחלק לשניים. ולכן לא יכול להיות שישנה אהבה ללא שנאה, נתינה ללא קבלה, וכן הלאה. אלא כמו שכתוב, "יתרון האור מתוך החושך", רק אחד מתוך השני. אנחנו צריכים רק לדעת איך לחבר ביניהם נכון, שזה נקרא להיות בקו האמצעי, שביל הזהב בין שניהם, ואז נוכל להשתמש בשניהם לטובה.

לכן לא להתפעל מזה שיש הרבה אגו, ובעם שלנו ישנו אגו גדול מאוד, זה לא חשוב. העיקר לדעת איך מאזנים אותו עם הכוח הטוב, ובשילוב הנכון ביניהם מביאים אור לעולם. זה אפשרי, גם בחיים הפרטיים, גם בחינוך הילדים, בכול. אין מקום בכל החיים שלנו, בכל הרמות, והייתי אומר גם בכל העולמות, שאנחנו לא יכולים לסדר אותו בצורה מושלמת. נלמד ונעשה. בהצלחה. 
שאלה: אני מקבוצת חיפה וזו הפעם הראשונה שאני בקונגרס הגדול. כשבאתי התיישבתי עם הקבוצה שלי מחיפה, ופתאום קמתי והלכתי לקבוצה אחרת של חברים מחו"ל. ישבתי עם חברים מאירופה, מאוקראינה, מאודסה, ועכשיו אני עם הרגשה מאד קשה, בוכה שהם ייסעו מפה ולא יהיו ביחד אתי פה. השאלה שלי, מה זו קבוצה נכונה?
קבוצה נכונה יכולה להיות כל קבוצה, ואפילו שתעבור ממקום למקום, מקבוצה מסוימת לקבוצה אחרת, ואפילו כמה פעמים ביום. כי זה לא האנשים שאתה מכיר אותם לפי הפנים, רק בהתחלה זה ודאי כך. הם גם לא האנשים שאתה מכיר את האופי שלהם. זה הרצון הפנימי שלהם להתחבר ביניהם כדי לצאת מעצמם, כל אחד כלפי האחרים, ובנטייה הזאת שהם יוצאים כלפי האחרים הם מגלים את תכונת ההשפעה, ואז נוצר ביניהם שדה מיוחד מאוד, לא שדה של קבלה אלא שדה של השפעה, ובו הם מגלים תופעה שנקראת ה"עולם הרוחני". 
את זה אפשר לעשות עם אנשים שאתה בכלל לא מכיר ויודע איך קוראים להם, אלא פשוט שהם יודעים לעשות ככה. צריכים ללמוד איך עושים. אבל באמת, כשאני חושב על הקבוצה, כשאני בצורה כזאת מתייחס לקבוצה אני לא רואה פרצופים, אני לא רואה את הפנים, אני לא רואה לא את האנשים, או איזה אופי יש להם. אני רואה רק את הנטיות בכל אחד שהוא רוצה לצאת מעצמו ולהתחבר עם האחרים, ובחיבור המיוחד המסוים ביניהם, שם הם יכולים לגלות את העולם הרוחני. תהיה בקשר אתנו ונעזור לך להיקלט נכון. בהצלחה. 
שאלה: אני לומדת קבלה כבר שלוש עשרה שנים בכל מיני מוסדות. אני לא מצליחה להבין למה השנאה העצמית שלנו, למה "מחרבייך, מהרסייך ממך יצאו"? למה זה קורה לנו בתוך הבית שלנו? 
אבל אני הסברתי את זה. 
תלמידה: הסברת למה שונאים אותנו מסביב. אבל למה אנחנו שונאים את עצמנו? 
אנחנו שונאים את עצמנו הרבה יותר ממה ששונאים אותנו, ודאי.
כי מזמני אברהם והלאה, בזמני משה היינו בחיבור בינינו, בחיבור שכל אחד הרגיש את השני יותר ממה שהרגיש את עצמו. שזו באמת נתינה, זה באמת חיבור שהתורה דורשת שיהיה כך. "ואהבת לרעך כמוך". פשוטו כמשמעו, "ואהבת לרעך כמוך". ואחרי שהגענו למצב הזה, התחלנו ליפול, והנפילה הפכה את החיבור לניתוק, ואת האהבה לשנאה, וזה מה שקורה לנו עד היום. 
תלמידה: מה זו "גאולה"? איפה היא? זאת אומרת, באופן מוחשי, איפה אני רואה אותה? אני יום יום חיה, אני יום יום בנתינה. אני מדברת לא רק על עצמי, כי אני "בתוך עמי יושבת", אבל איפה אותה הגאולה שאנחנו מחכים לה כבר ששת אלפים שנה?
מה זאת אומרת שאת מחכה לגאולה? את יושבת ומחכה עד שיודיעו לך ברדיו?
תלמידה: לא. זה בדיוק העניין. 
אלא מה? 
תלמידה: אני לא מחכה, אני רוצה לדעת איפה זה נמצא באופן מוחשי?
זה לא נמצא. זה נמצא ביחס בינינו. אם אנחנו נתחבר בצורה כזאת ש"ואהבת לרעך כמוך", ו"איש את רעהו יעזורו" בזה, אז נגיע למצב שבינינו יתגלה האור העליון, הכוח העליון, כוח ההשפעה והאהבה, שזה נקרא "אור של גאולה". למה גאולה? כי אנחנו יוצאים מהאגו שלנו שממרר לנו את החיים, ובכלל עושה את החיים שלנו כחיי בהמה, קצרים, אומללים שנגמרים, ואנחנו עולים לדרגה אחרת של החיים, של חיים נצחיים.
 כי אז נרגיש את עצמנו שאני לא קיים בי, אלא שאני קיים מחוצה לי בקשר עם האחרים. וזו באמת תהיה הרגשה אמתית, ואז החיים שלי יהפכו להיות חיים נצחיים. אני לא צוחק, אני אומר את זה בשיא הרצינות. בתופעות של הטבע, של המדע, של חכמת הקבלה. אבל לא לחכות, אלא לעשות. 
שאלה: זו פעם ראשונה שלי בכנס הזה ואני מופתע לטובה. אני מתלהב לשמוע אותך ואת דעותיך, אבל אני מבולבל, כי עם השנים קמו ונרקמו הרבה דתות. רוב הדתות מתפללים לא-לוהים, כל אחד חושב שא-לוהים שייך אליו, אני כבר לא יודע למי הוא שייך או מי שייך אליו? 
א-לוהים זה הטבע שאנחנו צריכים לגלות. כוח ההשפעה, כוח האהבה, הכוח שמחזיק את כל המציאות בתוכו נקרא "א-לוהים". בקבלה זה נקרא דרגת בינה, נתינה, השפעה. 
אני לא מכיר את כל הדתות, האמונות ואת כל צורות הא-לוהים שאנשים עיצבו לעצמם ממקום כלשהו, אני גם לא רוצה לדבר על הדתות, כי לאחר שחכמת הקבלה התייצבה יצאו משם בצורה אגואיסטית כל מיני דתות ואמונות.
חכמת הקבלה לא מאמינה, היא לא אומרת לאדם להאמין, היא אומרת לאדם להשיג, להרגיש, לגלות. זה כל ההבדל בינה לבין כל הדתות שמספרות על משהו. אתה יכול להאמין, ואם לא, לא, אני לא נכנס לבלבולים האלה. אני חושב שאדם בריא, רציונאלי, עם כוח, עם רגש, כזה שנמצא באמצע החיים ועומד חזק על הרגליים, צריך לגלות מה טעם החיים, מה סוד החיים, מה מטרת החיים, בשביל מה חיים. 
בעל הסולם כתב את "תלמוד עשר הספירות", מדובר על שישה כרכים, מעל אלפיים דפים. הספרים האלה מאד קשים, תאמין לי, אני כבר למדתי משהו בחיים וזה מאד קשה, זה יותר קשה מכל המקצועות האחרים. ובהקדמה הוא כותב בשביל מה הוא כותב את הספרים הכבדים האלה שמדברים על חוקים, על נוסחאות, והוא אומר, אני כותב את זה למי ששואל בשביל מה אני חי. לכן מי ששואל בשביל מה הוא חי אז שיפתח את חכמת הקבלה ויגלה את הסוד בשביל מה הוא חי, ואם נוח לו להמשיך כך מיום ליום כרגיל, אז הוא ממשיך. 
מחכמת הקבלה ומכל ההתפתחות של העולם אנחנו רק מגלים שהחיים שלנו לא ייתנו לנו לנוח, ולכן כדאי לנו מראש לדעת מה באמת הטבע רוצה מאתנו, לאן הוא מפתח אותנו. 

אני לך ממליץ לדעת ולא להאמין. 
שאלה: אני תוהה ביני לבין עצמי למה צריך עוד שסע בחברה. הרי יש לנו דתיים, חילוניים, ימניים, שמאלנים, למה צריך עוד קבוצה שנקראת "קבלה", למה ליצור עוד הפרדה בחברה הישראלית, למה שלא נתאחד ונתחבר עם אלה שלא בקבלה? 
גם אני חושב כך, אני יחד אתך, אין שום בעיה. אין לי שום ספק שהעיקר זה חיבור ללא שום תנאים. 
תלמידה: אבל עדיין יש קבוצה.
תנסי, לכי לכל הקבוצות ותגידי להם שאנחנו "בני ברוך" מוכנים להתאחד עם כולם ללא שום תנאים. בואי נראה מה יגידו לך.

תלמידה: האם הקבוצות האחרות סרבו?
אני רוצה שאת תראי את זה. 
תלמידה: אני מתנדבת בעמותות, אני מאד אוהבת לתת, יש לי המון נתינה.
אני לא שואל מה את עושה ומה את אוהבת או לא. אני רק אומר לך תפני לכל היתר הזרמים ותגידי שאנחנו מזמינים אותם להתחבר ללא שום תנאים. אני מחכה. אני אתך יחד ברצון שלך מכל הלב. אין יותר גרוע מעם ישראל,  כי כולו מחולק ומשוסע לכל הכיוונים. 

שאלה: בזמן האחרון הרגשתי הרגשה מאוד חזקה. קשה להסביר אותה מכיוון שזאת הרגשה פנימית, יש אנשים שקוראים לזה רוחניות, אור, משהו שמזיז אותך מבפנים. האם ההרגשה שאני מרגיש, זה מה שבאמת ישנה את העולם? זה מה שיזיז את הגבולות? זה מה שיביא לשינוי בעולם?

כן. עד כמה שנראה לנו ש"מה זה רגש?", אבל זה הכוח החזק ביותר בטבע. כי מתוך דומם, צומח, חי ומדבר, במדבר, הרגש שיוצא למעלה מהטבע שלו האגואיסטי זה הכוח הכי גבוה לפי ההיררכיה של הכוחות. ולכן מה שאתה אומר, זה הכוח הגבוה ביותר שהוא יכול באמת לשנות את המציאות, לשנות את כול העולם. תחבר אותו עם עוד כמה כוחות של החברים שלך, ואתה תראה מה אתה משיג. 

תלמיד: אבל למה כזה קשה להראות את זה לאחרים?
להראות את זה לאחרים? זה בלתי אפשרי. עד שאדם לא מרגיש את זה בעצמו הוא לא יכול, הוא אפילו לא מבין מה אומרים לו. זה כך עם כל אדם. אפילו לך למישהו דבוק לימין להסביר לו משהו ששייך לשמאל. אנחנו עובדים בתוך הרגש שלנו, אנחנו בני הרגשה, רצון זה הרגשה, ולכן אי אפשר להסביר משהו. אתה רק צריך להביא את האדם למצב כמו שאתה, ואז הוא יבין וירגיש אותך. רק בצורה כזאת. 

שאלה: המטרה של הפצת הקבלה כפי שאמרת, הפצת הסוד, חיבור כל האומות וחיים ללא אגו. כפי שה' ברא את החושך ואת האור, ואתה הסברת שיש נתינה ויש קבלה, מה יקרה בסוף? כולם מאוחדים, חיים בשלום, האם לא יקום משהו רע יותר? האם החיים שהכול טוב לא יצור קונטרה?
את מפחדת ששוב זה יתקלקל? לא, זה לא יתקלקל. מפני שהקלקולים שהיו בעבר, היו קלקולים על מנת שכל הכלים, כלי הקבלה וכלי ההשפעה יתערבבו כדי להגיע לבירורים הקטנים ביותר בין טוב ורע, ואחר כך לתקן. אנחנו עכשיו נמצאים בערבוביה מאוד גדולה של כל העולם, כל העולם מגיע למצב גלובלי אינטגרלי, וכך זה קורה בכל אחד ואחד מאיתנו. ולכן אם אנחנו מתקנים הפעם את המציאות לחיבור, אז ממנו כבר לא צריך להיות שום קלקול כי החיבור יהיה פשוט מושלם, כי ההתכללות של כל הכלים, של כל החלקים, היא ממש מושלמת. אין טוב בלי רע ואין רע בלי טוב, עד כדי כך כל החלקים בין רצון לקבל ורצון להשפיע, בין יצר רע ויצר טוב יתכללו זה בזה. אז אין לך מה לפחד, רק תתקני מה שמוטל עלייך לתקן, והשלמות הזאת כבר תהיה נצחית. 

שאלה: איך מפיצים את כל חכמת הקבלה בישראל? איך מפיצים את כל האחדות והחיבור?
שאלה מאוד קשה. אם אתה שואל אותי, אני בעצמי לא יודע איך להפיץ. עוד יותר מזה, עד כמה שאני בכל זאת מבין משהו בחכמת הקבלה, ואני מבין בה, אני לא מבין בעם ישראל ואני לא מבין איך להפיץ לעם ישראל. אם תשאל אנשים שהם התלמידים שלי הקרובים, הם יגידו לך שאני לא יוצא מהמקום שבו אני מלמד או חי עשרות שנים, אני לא מעורב עם הקהל. אבל אני לא חושב שזו הבעיה.  

בעל הסולם כותב על זה בכתבי "הדור האחרון", שצריכים להיות מומחים, אפילו לשכור אנשים בתשלום. לא מקובלים, לא כאלה ששייכים לחכמת הקבלה, אלא שהם יודעים איך להפיץ משהו לציבור, כמו כל דבר אחר, והם כבר יתאימו את חכמת הקבלה למה שהציבור רוצה, ויעשו גשר בין החכמה הזאת לצרכי הציבור. 

בשיא הרצינות והכנות, רק תבינו את הבעיה. אתם מכירים את עם ישראל, אתם העם, וכשאתם קצת תתחילו להכיר את חכמת הקבלה יותר ויותר, תבינו עד כמה שיש פער גדול בין חכמת הקבלה שהיא כולה א-לוהות, כולה חיבור, כולה אהבה, כולה מדברת רק למעלה מהאגו שלנו, מהטבע שלנו, ובין עם ישראל שבעצם שקוע, וזה לא אשמתו, אבל שקוע כולו באגו ובלרוץ אחרי כל התאוות. זה הנתון והוא צריך להיות כך, לא שמישהו אשם, אלא טוב שזה כך כי אנחנו דווקא בצורה כזאת יכולים "כיתרון אור מתוך החושך" להגיע לתיקונים. אבל איך באמת להפיץ אני לא יודע. 

אנחנו הפצנו 30 מיליון עיתונים. זה כמו שאתה זורק את זה לים, ונעלם. אנחנו חילקנו המון ספרים חינם, לא מרגישים תשובה, תגובה. אנחנו עשינו מעגלים, כל מיני חיבורים בכל מיני מקומות, בכיכרות, הכול נבלע בתוך העם. היינו בטלוויזיה, היינו ברדיו, מה לא עשינו, קשה מאוד להיזכר בזה. כמה מאמרים פרסמתי בעיתונות, אנחנו נמצאים באינטרנט וכן הלאה. כנראה שצריכה להיות שיטה אחרת. איזו, אני לא יודע. מאוד מצפה שיבואו בחורים צעירים כמוך עם הברקה ואנחנו נצליח. 

תודה רבה לכם, אני מאוד שמח. אני באמת מודה לכם מאוד שהגעתם, שמעתם. מה שאני ממליץ, את הספר הזה. 

קריין: זה הספר החדש של הרב, קוראים לו "למה שונאים אותנו? הפתרון לתופעת האנטישמיות על פי חכמת הקבלה". 

 אני מאוד ממליץ לצאת עם הספר הזה ביד. 

קריין: עכשיו דיברנו הרבה על זה שבעולם יש באמת עוינות כלפי ישראל, אבל יש גם אנשים שתומכים בנו מאוד. ויש כאלה כמו שאמרתי, 1000 איש שבאו מכל רחבי העולם, 70 מדינות, לכאן, והם נמצאים כאן איתנו. אספנו לכם קצת מההתרשמויות שלהם בקליפ מיוחד, נראה אותו וזה יהיה ממש מרגש. 
(קליפ)

תודה רבה לכולם. אני מודה לכם שאתם הגעתם, לכל החברים שלנו שהגיעו מחו"ל, לזה שבאמת עשיתם את הערב. ובאמת אני מאמין שאנחנו יכולים להגיע לחיבור בינינו ועם כל העולם.  בהצלחה לנו. תודה. 

(סוף השיעור)
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