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שיעור בוקר 25.02.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור בנושא: "ממשיכים את הכנס בעלייה" – חלק 2
קריין: קטע מספר 7 מתוך "מאמרי שמעתי", מאמר י"ט. "מהו שהקב"ה שונא את הגופים, בעבודה" של בעל הסולם.
"בעיקר צריכים להשתדל, שיהיה להאדם רצון חזק להשיג את הרצון להשפיע, ולהתגבר על הרצון לקבל. ופירושו של רצון חזק הוא, שרצון חזק נמדד לפי ריבוי השהיות והמנוחות שבינתיים. כלומר, ההפסק זמן שבין התגברות להתגברות. שיש לפעמים, שהאדם מקבל הפסק באמצע, היינו ירידה. וירידה זו יכול להיות הפסק של רגע, או שעה, או יום, חודש. ואח"כ שוב מתחיל לעבוד בענין התגברות על הרצון לקבל, ולהשתדל להשיג את הרצון דלהשפיע. ורצון חזק נקרא, שההפסק אינו לוקח אצלו הרבה זמן, ותיכף נתעורר שוב לעבודה."
(בעל הסולם. שמעתי י"ט. "מהו, שהקב"ה שונא את הגופים, בעבודה")
סדנה

איך אנחנו מכינים את עצמנו מיד לחזור לעבודה אחרי שקיבלנו מכה, הפסק, ניתוק ממנה? איך אנחנו מארגנים את עצמנו מיד לחזור לפעולה הבאה, שוב לדבקות, לנתינה, ליגיעה, לחיבור? איך מארגנים את עצמנו מיד שזה יעבוד עלינו? 
*
איך זה שמצד אחד אנחנו דיברנו שאנחנו צריכים לעשות את הכול, ולחפש מקום ליתר יגיעה ולהשתדל לתת לזה את כל המרץ והכוח, ודווקא בזה אנחנו מביעים את היחס שלנו והאהבה שלנו ומסירות הנפש שלנו מצד אחד, מצד שני מתברר לנו שאנחנו לא מסוגלים לכלום, "ה' יגמור בעדי"
 ואנחנו רק מבקשים, רק מסייעים אולי ולא יותר מזה? סך הכול הבורא פועל. הוא מתקן את הכול.

איך אנחנו מסדרים עכשיו את הגישות האלו שמצד אחד לתת יגיעה עד הסוף וכמה שיותר להשקיע, מצד שני אנחנו מגלים שאנחנו באפס כוחות וחוסר הצלחה בעצמנו לבד לעשות שום דבר, והכול בעצם מעבירים לבורא שהוא יעשה? ואם אם ה' לא יבנה בית, לא יקרה כלום. איך ליישב את הגישות הללו?
*

אנחנו כבר שעתיים נמצאים בסדנה. בוא נברר בינינו עד כמה מה שעשינו עזר לנו. אפילו בצורה אישית. עליות, ירידות, מצבים, התרחבות וההיפך, כל מיני שינויי מצבים ברגש, שינויי תפיסה בשכל, עד כמה שהשפיעו עלי החברים בצורה נעימה, לפעמים פחות נעימה, התרגזתי עליהם קצת בפנים, דווקא התחלתי לאהוב אותם וכן הלאה. בואו נדבר על זה, עד כמה שצורה כזאת שאנחנו היינו בקשר זה עם זה השפיע על כל אחד ואחד בשינויים הפנימיים שלו. 
*
קריין: קטע מספר 8 מתוך רב"ש ג’ "התקרבות מהירה", קטע מספר 8.
"אין האדם נכנס לעבודת השמאל שנקרא צרה, אלא בזמן שהוא נמצא בעליה, אז נכנס בשמאל, כלומר שעדיין לא נמצא בירידה. "אמר ר' אלעזר, לעולם יקדים אדם תפלה לצרה" (סנהדרין מ"ד ע"ב). היינו שאפילו שהוא נמצא בזמן עליה, הוא צריך לבקש שה' יקרב אותו בהתקרבות יותר גדולה אחרת, בכדי שיתקדם בעבודה. ואם הוא לא מרגיש חסרון, אי אפשר להתקדם. בגלל זה נותנים לו ירידה מלמעלה, כדי שיהיה לו חסרון. וירידה נקרא צרה. ואז הוא מתפלל. לכן יש עצה, מטרם שהגיע אליו הצרה, הוא כבר מתפלל." 
(רב"ש ג', התקרבות מהירה)
איך אפשר להתפלל על משהו שאני לא מרגיש? מה, אומר דברי שקר? סתם צועק? האם זה אפשרי? איך אני מעורר תפילה, בקשה, צרה מעומק הלב בלי שאני מרגיש את הצרה הזאת? 
לקרוא שוב את הקטע.
קריין: אנחנו קוראים את קטע מספר 8 מתוך רב"ש ג’ "התקרבות מהירה".
"אין האדם נכנס לעבודת השמאל שנקרא צרה, אלא בזמן שהוא נמצא בעליה, אז נכנס בשמאל, כלומר שעדיין לא נמצא בירידה." זאת אומרת הוא נמצא בעלייה, הוא נמצא במצב כאילו טוב, אני לא יודע כלפי מה זה טוב, ההרגשה שלו או ודאי שהוא נמצא כבר בצורה רוחנית, זאת אומרת הוא יכול להודות לבורא, הוא יכול לשבח, הוא נמצא בעל מנת להשפיע. ואז זה נקרא שנמצא בעלייה, בעלייה דלהשפיע, לא בעלייה שטוב לו סתם הרגשה טובה. 
ואז מה קורה כשנמצא במצב כזה? "אמר ר' אלעזר, לעולם יקדים אדם תפלה לצרה" (סנהדרין מ"ד ע"ב)." זאת אומרת עדיין אין צרה, אין כלום והוא כבר מתחיל להתפלל עליה. מאיפה הוא לוקח את החסרונות? או איזה חסרונות הוא יכול כאן להשיג? "היינו שאפילו שהוא נמצא בזמן עליה, הוא צריך לבקש שה' יקרב אותו בהתקרבות יותר גדולה אחרת, בכדי שיתקדם בעבודה." זאת אומרת בכל זאת הוא מוצא חסרונות. אם הוא מתפלל על ההשפעה, אין גבול להשפעה, האור שממלא את הכלי, המצב שהוא משיג, הוא משיג מצב של נתינה, אהבה. אפשר להוסיף באהבה או לא?
זאת אומרת כאן אנחנו צריכים לראות שהרוחניות היא מאפשרת לנו כל הזמן להיות בעלייה, שאנחנו במקום שנמצאים יכולים תמיד להוסיף חיסרון ועבודה עליו, חיסרון ועבודה עליו. "ואם הוא לא מרגיש חסרון, אי אפשר להתקדם. בגלל זה נותנים לו ירידה מלמעלה, כדי שיהיה לו חסרון. וירידה נקרא צרה. ואז הוא מתפלל. לכן יש עצה, מטרם שהגיע אליו הצרה, הוא כבר מתפלל."
(רב"ש ג', התקרבות מהירה) כן, לא אחרי שזה הגיע כי זאת תגובה טבעית, שיש לי חיסרון, יש לי בעיה, יש לי ירידה ואז אני עובד עליה כדי להפוך אותה לעלייה. זו עבודה רגילה, רוחנית גם כן. אבל כאן מדברים על העבודה מסוג עוד יותר גבוהה, שאנחנו מתפללים לפני הירידה, זאת אומרת מבקשים מהעלייה עלייה יותר גדולה. 
איך נמצא לזה חיסרון כדי להתפלל? אולי תפילה לפני התפילה, תפילה לחיסרון של אין חיסרון, להגדיל את האהבה עוד יותר? 
*

איך אנחנו הופכים את החיסרון למילוי? איך אנחנו מסתכלים על החיסרון כמו על מילוי? ואם חסר לי, אם אני משתוקק למי שאני אוהב זה מילוי בשבילי? יכול להיות דבר כזה? אם כן, אז אנחנו כבר נמצאים במצב שיכולים כל פעם לדרוש, לתת תפילה לפני שיורדים מהמצב. כי "יורדים מהמצב" זה נקרא שהחיסרון שלי יורד, אז אני מתפלל על החיסרון, לא חסר לי כלום חוץ מלהיות חסר. איך החיסרון יכול להיות תענוג?
*
איך אני מגיע למצב שאני מפחד שהבורא ייקח ממני יגיעה, ייקח ממני "עול מלכות שמיים" מה שנקרא? שיגיד " לא, לא צריך, אני אתן את העבודה הזאת למישהו אחר". איך אני אגיע למצב שאני מפחד שלא ייקח ממני מקום היגיעה? 
*
איזה הבדל יש בין יגיעה לעבודה ולמטרה בזה שאנחנו משתוקקים למטרה, או על ידי יגיעה, או יגיעה בעצמה היא המטרה? איזה הבדל יש בעבודה עצמה? אם אנחנו משתוקקים להתייגע, או אנחנו משתוקקים על ידי היגיעה להגיע למטרה?

*

רב"ש היה אומר, זה הבדל בין הדרך לטיול, כשהולכים בדרך אז הולכים למטרה. יכולים ללכת גם כן בדרך, אבל זה נקרא טיול. למה טיול? שהתענוג נמצא בתוך ההליכה עצמה. 

אז מה ההבדל? איך הופכים את הדרך, הליכה, לטיול? איך מקבלים תענוג מכל רגע שנמצאים בעבודת ה'?

*

איך אנחנו על ידי הגישה הזאת, שאנחנו משתוקקים ליגיעה, מגלים את עצמנו שנמצאים בגמר התיקון? איך אנחנו על ידי זה שמתייחסים לעבודה שלנו כיגיעה הרצויה. תחילת העבודה, אמצע העבודה, סוף העבודה, זה הכול היגיעה הרצויה וחוץ ממנה לא רוצים כלום. איך אנחנו ביחס כזה לעבודה שלנו מגלים שנמצאים בגמר התיקון?

*

זאת אומרת גם עכשיו אנחנו נמצאים בגמר התיקון, אנחנו רק צריכים לתקן את כלי הקליטה שלנו. עברנו אתכם פחות או יותר על התחנות העיקריות בתפיסת המציאות רק לא בהרגשה עדיין. אבל זו הדרך שאנחנו מגלים שאנחנו נמצאים בגמר התיקון. תיקנו את כלי הקליטה, התפעלות, התרגשות שלנו ומגלים את עצמנו בעולם נצחי ושלם בהתאם לגישה שלנו נצחית ושלמה. יש על זה הרבה פסוקים ששום דבר לא משתנה, הבורא לא עושה שום דבר חדש וכולי, אלא הכול "אכלת מישן נושן"
. אז רק לשים לב איך אנחנו משתוקקים לעבודה הנכונה, ליגיעה, לאהבה חלוטה, עד שהכול מתקבץ לנקודה אחת. 

תלמיד: משימה יומית, איך אנחנו מארגנים סדר חדש בעשירייה כך שנהיה בהתרוממות במהלך כל היום, עד ישיבת החברים הערב. 

(סוף השיעור)

� "י-ה-ו-ה, יגמר בעדי: י-ה-ו-ה, חסדך לעולם; מעשי ידיך אל-תרף." (תהילים, קל"ח, ח')


� "ואכלתם ישן, נושן; וישן, מפני חדש תוציאו" (ויקרא, כ"ו, י')
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