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שיעור 02.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
"כתבי בעל הסולם", חלק מאמרי "שמעתי", עמ' 542, מאמר ל"ג "ענין גורלות, שהיה ביום כפורים, ואצל המ"ן"
למדנו על "אין עוד מלבדו", איך אנחנו מתקשרים אליו. אנחנו עוד נדבר על זה הרבה כי זו בעצם כל העבודה שלנו. 
בדרך כלל בהתחלה הבורא עושה צרות לאדם, ואדם מחפש איך לברוח מהן. אחר כך, אפילו אחרי הרבה שנים, הוא מגלה או מגלים לו והוא שומע איך הבורא ש"אין עוד מלבדו" מקרב אותו. ואז מתוך האירועים הפנימיים האלה, פחדים, חרדות, כל מיני הסתבכויות שהבורא מסדר לו בחיים, אדם רץ להסתתר בתוך הבורא, רוצה להיות מקושר איתו, ואת הקשר הזה הוא כל הזמן משתדל להחזיק בזמנים שהבורא מפחיד אותו. זאת אומרת, הוא לא זוכר שהבורא מפחיד אותו, אבל כשזוכר הוא רץ לבורא. 
ודאי שהגישה היא אגואיסטית, אינטרסנטית, ובכל זאת היא "לא לשמה", היא הפגישה הראשונה, והלוואי שאנחנו נהיה כל הזמן בזה. מה זאת אומרת כל הזמן בזה? ברגע שיש לאדם איזו מין צרה קטנה מאוד, מאיזה עוקץ של יתוש, ועד הבעיות הגדולות ביותר, הוא יידע לקשור את זה רק עם "אין עוד מלבדו". ואז הוא רץ לבורא כדי להמתיק את המכה, להמתיק את המצב, להצדיק את זה ולפחות מה שלא יהיה זה מרגיע אותו, ויכול להיות שאפילו על ידי זה מתקן את המצב. כל מיני חשבונות. זה דבר אחד.
השלב הבא, מרוב כאלו מגעים עם הבורא, בעל כורחו, מתוך בעיות, צרות למיניהן, הוא מתחיל בכל זאת לקבל איזו הכנה אחרת לחיבור. פתאום הבורא עוזב אותו ולא מזכיר על עצמו כלום, והאדם נזכר שלפני שבועיים, שלוש אולי, הייתה לו איזו מכה, איזו אי נעימות, משהו, ואז נזכר בבורא. ועכשיו אני רואה שבלי מכות כאלה קטנות, עקיצות כאלה אני לא יכול להיזכר בו ולא מסוגל. אפילו בכוח שאני עכשיו נזכר, זאת אומרת לא ברגש אלא בשכל אני נזכר שכן הייתי בזה, זה לא עוזר, אני לא מסוגל לעורר בי גישה רגשית לבורא, לא אכפת לי, הלב הוא ל"ב האבן. אני רואה שאני צריך את הבורא אך ורק אם יש לי בעיה, צרה, ואני חושב שעל ידי זה אני יכול להמתיק את המצב שלי. ואז הוא מצטער, עד כדי כך שמתחיל לחשוב, כדאי לי לקבל מכות כי אחרת אני מנותק מהמאציל. אבל כשמגיעות מכות, שוב הוא לא יודע מה לעשות ושוב רץ למאציל, אבל רוצה מה? "אתה רוצה שהמכות יישארו או לא?" לא, המכות הן יותר חזקות מהרצון שלו להיות דבוק בבורא. וכך המשחק הזה עוד נמשך. יש בזה הרבה דקויות.
אחר כך אדם מחליט, אני רוצה לקבל נטייה לבורא מעצמי. לא לחכות למכות ולא בגלל שאני מפחד מהן, אלא אני רוצה באמת להיות דבוק בו כי זה המקום שלי האמיתי. וזה שהבורא מקרב אותי על ידי זה שמעורר בי כל מיני מכות, צורך להיות לידו, זה טוב אבל זה לתינוקות, זה לילדים קטנים. אני רוצה בכל זאת, איך אני בעצמי יכול לרכוש את הנטייה הזאת לבורא שיהיה לי כוח לגשת אליו. אז הוא מתפלל כבר, וכאן הוא באמת מבין שהוא זקוק לחברה. הוא צריך תמיכה, שיתמכו בו אחרים, וגם הוא, כי לא יכול להיזכר כל הזמן במגע עם הבורא ואחרים כן, ויחד כולם, ויכולים להתפלל שיהיה "ישראל אורייתא קודשא בריך הוא". ש"קודשא בריך הוא" הזה יהיה כל הזמן ממש באיזו צורה נמצא באופק, בפוקוס. 
וכאן מתחיל להיות כבר העניין שאני רוצה לגשת לבורא לא מתוך צרות, אלא אני רוצה להיות דבוק בו מעצמי. וכאן גם יש, האם מעצמי בגלל שנעים לי, או מעצמי בגלל שאני יכול לעשות לו נחת רוח? לעשות נחת רוח לו זה דרך החברה. אז אני כבר מתחיל להבין שאין לי ברירה, מאהבת הבריות לאהבת ה'. 
כל העבודה שלנו היא בזה. אם אנחנו התחלנו קצת בעניין הזה, אנחנו כבר נכנסים למבוי, ואחר כך יש עוד הרבה שינויים. אבל בסך הכול עד שמגיעים למצב ש"טוב לי מותי מחיי", אני חייב כל הזמן להיות דבוק בלב ונפש, וערבות וקבוצה. ובתוך הקבוצה דבקות בבורא לא לעצמי, לא כדי לא להרגיש צרות, ודאי שלא שאני ארגיש טוב במשהו, אלא כדי לעשות נחת רוח לו בלבד. זו טרנספורמציה כזאת, שינויים כאלה לאט לאט עוברים על האדם, ועד שהוא מגיע לדבקות השלמה. 
רציתי להמשיך קצת משיעור בוקר כדי שתהיה קצת פרספקטיבה שאנחנו נמצאים בתלם, בדרך. 
שאלה:  איך נראית התמיכה החברתית הזאת שגורמת לנו להיזכר בבורא לא מצרות?

מתי שאני זקוק לפנות לבורא ולהיות דבוק בו. ובמיוחד לא בשביל עצמי, גם בשביל עצמי אני  זקוק לחברה איכשהו, אבל במיוחד כשאני רוצה לעשות את הקשר שלי לא תלוי במקרים. כל עוד הבורא מעורר אותי, אני לא כל כך קשור לסביבה. כל עוד הוא מעורר אותי אפילו על ידי מכות, אני לא כל כך קשור לסביבה. מתי שאני רוצה בעצמי לגשת אליו, אז אני מבין שכאן בלי סביבה אין לי שום מציאות שאני אתקרב ואפנה אליו. 
אני יכול לפנות אליו במקרים שהוא מעורר בי צרות, בעיות, אבל לפנות מטוב לא מסוגל, כאן זה חיסרון שאני צריך לגבש בתוך החברה. בכל זאת כדי לפנות אני חייב חיסרון, אבל יש חיסרון מזה שאין לי, חיסרון מזה שאני רוצה לקבל, וחיסרון מזה שאני רוצה לתת. 

תלמיד: האם התמיכה החברתית הזאת היא ההתכללות שלי בחיסרון של החברים?
התכללות שלי בחיסרון של החברים זה כבר לא חיסרון של חברים, זה חיסרון של הנשמה שלי. אני כבר לא בורח מצרות בצורה פרטית, כבהמה מוכית, אלא אני מפתח חיסרון של נשמה. אז אני מתקשר לסביבה ובזה אני מגלה את החיסרון של הנשמה. 
שאלה: כשאדם בורח מתוך צרות אז הוא צריך את הבורא, ולאט לאט הוא מתפעל אפילו מהחברים בצורה אגואיסטית כדי שהצרות שלו יפתרו, אבל הוא עושה פה איזה תהליך כמו שתיארת בשלב הראשון, אבל יש רגש, יש רצון, צורך.  בשלב השני כשהוא מבין שהוא צריך להתקדם לשלב הזה כאילו חסר לב בתהליך.
בחלק השני עדיין חסר לב, כי אין לו שום רצון להשפיע לבורא. 

תלמיד: אפשר לייצר את הדבר הזה בתוך עשירייה?
זה מגיע לאט לאט על ידי המאור המחזיר למוטב. כמה שהבורא מעורר אותך על ידי הצרות, אתה רוכש בזה כבר נאמנות ומתחיל להגיב בכל מיני צורות כאלה. אחר כך, הוא עוזב אותך, וכשעוזב, כבר אין לך קשר עימו. היה קשר על ידי מכות, בלי מכות אין קשר, איך יכול להיות קשר בלי מכות? ואז אתה מתחיל לפתח. 
נגיע, זה קרוב. אם כולנו נשים לב לתהליך הזה, אנחנו נתפתח מהר מאוד. ממש משבוע לשבוע תתחילו לראות את ההבדלים. העיקר שאנחנו נכנסו קצת לכיוון הזה, למבוי הזה. 

שאלה: נניח שיש לי מצב מורכב בחיים, במשפחה, האם אני צריך לקלוט את החיסרון הזה כחיסרון משותף שלנו לכיוון של חיבור, לכיוון של תיקון?
אני לא חושב שאתה מסוגל עכשיו כך לעשות, בצורה מלאכותית זה לא יעבוד ככה. יש לך בעיות אישיות פרטיות במשפחה, בעבודה, זה שלך. 

תלמיד: אז מאיפה מגיע החיסרון הזה של הנשמה?
מזה שאתה זקוק לחברים מפני שאתה זקוק לבורא. 

תלמיד: אז למה הוא יוצר את הבעיות האלה בחיים הגשמיים שלי?
זה השלב הראשון, כדי שתתחיל לקשור את כל הדברים שקורים לך בחיים עימו, שאין עוד מלבדו גם טוב וגם רע, וכל הדברים שאתה מגלה בחיים שלך הם ממנו. ובינך לבינו ישנו מסך כזה שעל המסך הזה כל העולם שלנו, ואז נראה לך שאתה מקבל את זה מהמסך, מהתמונה המדומה הזאת, ובעצם אתה מקבל את זה מהבורא. 

עד שאתה נמשך עוד פעם ועוד פעם למקור, לבורא, ולא שם לב לתמונה הזאת של העולם, פחות ופחות אתה משייך את מה שקורה לעולם ויותר משייך את זה לבורא. וכשאתה יותר ויותר קשור אליו ותמונת העולם לא מסתירה לך את הבורא אלא מתחילה ההיפך לתת כל מיני צבעים, כל מיני צורות על היחסים ביניכם, אז העולם נעשה במקום העולם הנסתר, העולם המסתיר, לעולם המגולה. אתה מתחיל כבר לקבל על ידי זה את צורות הקשר שלך עם הבורא. 

שאלה: מה היחס שלך לזה שאתה הולך לתקן את הבעיה שהבורא נתן לך? 

כל הבעיות מיתקנות על ידי דבקות בבורא. לא חשוב איזה בעיות, לאחד יש פצע ברגל, לאחד יש פצע בראש, לא חשוב איפה, כל מיני צרות וכל מיני בעיות, כולן מגיעות מהבורא ומיתקנות על ידי הדבקות בו. למה הצרות הן כאלה או כאלה? כשתתחיל לעבוד בצורה יותר מתקדמת, תבין למה דווקא לך [באות] צרות כאלה. ולאחרים, כל אחד מתוך הנשמה שלו. 

תלמיד: אבל אתה חייב ללכת לרופא אם יש לך בעיה. אז מה היחס שלך לזה שאתה חייב ללכת לרופא? 
אתה הולך לרופא ואתה עושה כול מה שהרופא אומר, ויחד עם זה אתה חייב כל הזמן להיות בדבקות עם הבורא. 

תלמיד: אמרת פעם שהרב"ש היה הולך לשלושה רופאים. מה היה היחס שלו לזה?
כך כתוב שאדם צריך לעשות. כתוב שאדם צריך ללכת לרופא, אם זו בעיה רצינית לשניים ואם הוא לא בטוח לשלושה. אתה חייב לעשות את זה, פשוט מאוד. כמו שאתה חייב לעסוק בדבקות בבורא, אתה צריך ללכת לרופא. בשביל מה צריך לזה את הראש? כתוב, תעשה. אחרת אתה לא תעורר את המצבים הנכונים להתקדמות. 

שאלה: נברא צריך כל הזמן להישאר בחיסרון כדי להתקדם וזה אומר שאין סוף לדרך?

את זה אני לא יודע. אתה יודע מה זה סוף או לא סוף? אני יודע שכך מתקדמים, על ידי חיסרון. 

תלמיד: אנחנו לא סתם אומרים שאנחנו צריכים להעריך את הדרך, כי זה השכר שלנו. אז בשביל מה אני צריך להשתדל להגיע לדבקות בבורא אם הדרך בעצמה נפלאה?

דבקות בבורא זאת המטרה, זאת המצווה, זה הסוף של כל מצב ומצב שאני צריך להשיג. בכל נתון שיש לפניי אני צריך להשיג דבקות מסוימת וחלקית בבורא, עד שמגיע לדבקות השלמה. 

תלמיד: ואם אני לא מבין מה זו "דבקות בבורא"? 

זה שאתה לא מבין זה לא חשוב, אתה צריך לעשות את זה אם אתה רוצה להגיע למטרת הבריאה. ודאי שאתה לא מבין. 

תלמיד: המטרה לא ברורה. 
ודאי שהיא לא ברורה כי היא באין סוף, אתה עדיין לא נמצא בכלל קשור לזה. 

תלמיד: אני יכול רק להעריך את הדרך שהיא באמת נפלאה. 

בסדר, תהיה בדרך. אתה שואל על סוף הדרך בשכל שלך?

תלמיד: לא, איך עכשיו להתייחס לדרך אם המטרה לא ברורה?

בזה שאין עוד מלבדו והוא כל הזמן עושה לך סימנים שתהיה דבוק במה שהוא עושה לך. החכמה שלכם לא תעזור בכלום, אלה דברים מאוד ברורים. 
.
שאלה: מה זה נקרא ש"אני בדבקות עם הבורא"?
שכל מה שאתה מרגיש שזה רצון הבורא, אתה מבצע בשמחה ואין לך רצון אחר. שהרצון שלך יהיה כמו הרצון שלו.
תלמיד: אני מקבל בעיה, ואני משייך אותה לאין עוד מלבדו כדי להתקדם בקבוצה, בעשירייה. אבל איך אני יודע שאני ממש באין עוד מלבדו?
אתה מדבר על משהו מלאכותי, מה הקשר בין העשירייה לאין עוד מלבדו? למה אתה מדבר בשטנצים כאלה שכך כתוב.
תלמיד: כי שמעתי.
אז אני אומר לך, אל תשמע. אתה צריך פשוט את כל הדברים שיש בך בחיים לקשור לאין עוד מלבדו בלי קבוצה בינתיים. עם הקבוצה זה משהו אחר, כי בקבוצה אתה עדיין לא מרגיש שום צורך. מזה שתתחיל לרצות להיות דבוק בבורא, תגלה שאתה חייב קבוצה.
תלמיד: אם אני עובד, אני מכוון ל"אין עוד מלבדו" אבל זה כואב, האם זה עדיין "אין עוד מלבדו"?
למה זה כואב? ממה?
תלמיד: אולי בגלל האגו שלי, המצב כואב.
אז מה?
תלמיד: אני אומר "אין עוד מלבדו", אבל אני מרגיש שזה בשכל. 
תנסה, אני מבין אותך.
תלמיד: "אין עוד מלבדו" זה לא [באמת] "אין עוד מלבדו".
כן, תנסה להשתדל לקשור מה שאתה מרגיש כך שזה מגיע ממנו, שהצרות האלה מגיעות ממנו כדי לעורר אותך אליו. 
שאלה: כשאני אומר שאני נמצא ב"אין עוד מלבדו" האם אני אמור לסבול או לא?
אני מדבר על דרגה שלך. אני רוצה להגיע לדבקות עם הבורא, לחשוב עליו שהוא הסיבה מפני שבזה אני ממתיק את המכה. 
תלמיד: כי יש מצב כזה שאתה אומר ש"אין עוד מלבדו" אבל אתה לא באמת נמצא ב"אין עוד מלבדו", אז אני מנסה להבין איפה בדיוק העבודה?
אז אני שואל אותך פשוט, שאתה מרגיש שמקבל מכה איזו אי נעימות או משהו שקורה, אתה  קושר את זה עם זה שזה בא מהבורא, או לא?
תלמיד: כן אני מרגיש שזה הבורא.
אז מה אתה שואל אם אתה מרגיש שזה הבורא? זאת אומרת, שזה בא מהבורא ושהבורא בצורה כזאת מעורר אותך לקשר עימו.
תלמיד: אם אני ממש ב"אין עוד מלבדו", אם אני ממש מרגיש שזה הבורא, למה עדיין יש בזה סבל? 
למה זה כואב לך עדיין?
תלמיד: כן, אם זה ממש הוא?
כי אתה עדיין לא הגעת ל"אין עוד מלבדו" בצורה השלמה. "אין עוד מלבדו" זה כל הדרך שלנו עד גמר התיקון. מרגע שאתה עכשיו יכול לקשור את עצמך, זה דבר לא פשוט שאדם יכול להגיד באמת "אין עוד מלבדו", אני נמצא בטיפול נמרץ שלו ומה שהוא שולח לי עכשיו זה בא ממנו.
ופתאום מקבל דו"ח מהמשטרה ושם כתוב שאתה למשל פגעת במישהו ברחוב כשנסעת. מגיע לך משפט ואולי בית סוהר, מה אתה עושה? איך אתה קושר את זה ל"אין עוד מלבדו"? בזה נגמר "אין עוד מלבדו"? אתה צריך עכשיו כל הזמן לשכנע את עצמך שהבורא עושה לך את זה ובצורה ממושכת. יהיה משפט במשך חצי שנה, שנה עד שזה אולי יגמר ומי יודע איך שזה יגמר, יכול להיות שזה באמת יגמר בבית סוהר. יכול להיות שזה יגמר בקנס גדול ולעוד משהו בינתיים. למה הוא עושה לך את זה? כדי שאתה לא תשכח על זה שהוא עושה לך את זה. מתי זה יגמר? מתי שאתה תרצה להיות קשור אליו גם ברע וגם בטוב ממש אותו דבר, העיקר להיות קשור אליו.
 תלמיד: במהלך ה-125 מדרגות האם הסבל נעלם? מקובלים סובלים?
מה זה סבל?
תלמיד: סבל בתוך האגו. 
סבל זה נקרא "חוסר אור חסדים". הוא נעלם רק בגמר התיקון, שם יש כיסוי שלם על אור החכמה ואז אין סבל. כול עוד יש אור חכמה ללא כיסוי חסדים, זה מורגש כסבל.
תלמיד: אז למה זה הכרחי, מה הצורך בסבל?
כי בהמה כמוך אי אפשר לעורר בקשר עם הבורא, רק על ידי דקירות.
תלמיד: את זה אני מבין. אבל מה קורה אם אתה כבר ב"אין עוד מלבדו"? 
לא, אבל "אין עוד מלבדו" זה מדרגות. כל המדרגות האלה זה "אין עוד מלבדו" שאנחנו משיגים, עד שמשיגים בצורה שלמה שגם הרע וגם הטוב בצורות ממינוס לפלוס אין סוף, לא משפיעות עלינו, אנחנו דבוקים. ולכן נותנים לנו מנות קטנות של סבל כול עוד אנחנו עובדים עם הסבל. אחר כך אנחנו לא עובדים עם הסבל, אחר כך חוסר דבקות במקצת זה כבר סבל. סבל הרבה יותר גדול ממה שעכשיו מרגישים, מכל מיני בעיות העולם הזה.
תלמיד: יש לפעמים שאדם מקבל מכה ואז כשזה עובר הוא אומר "חבל שלא קבלתי שתי מכות".
נכון, בטח נכון. זה כבר טוב זאת אומרת, למה חבל שלא קבלתי יותר? כי אם הייתי מקבל הייתי דבוק בבורא, לפחות מחפש אותו מתוך צרה. ועכשיו הבורא לא נתן מכה ואני כמו בהמה, לא צריך אותו.
תלמיד: מה לעשות?
לא לבקש מכות, לבקש להיות דבוק מטוב. ואז אתה מתחיל להבין שחסר לך גירוי חיצון. ואז אתה צריך לעורר אותו. איך? כאן אתה בפעם הראשונה באמת זקוק לחברה. אז אתה תדבר על החברה "חברים", "קבוצה", "עשירייה", אז כבר אתה באמת תבין שכאן זה המקום. כי להתקדם לבורא אתה לא יכול בלי קבוצה. והוא מעורר אותך כמו בהמה על ידי הדקירות, על ידי הסטימול, זה מקל כזה שדוקרים את החמורים, אז בצורה כזאת כמו בהמה מעוררים אותך כשאתה ללא קבוצה. כשאתה רוצה להתעורר בעצמך זה כבר להיות אדם הדומה לבורא, אז אתה כבר צריך קבוצה שהיא תעבוד יחד איתך.
תלמיד: האם אני יכול לעורר את הפחדים האלה בעצמי?
לא. אתה יכול לעורר את זה על ידי סדר היום, זה העיקר. אבל בכל זאת אתה מהר מאוד תצטרך קבוצה.  
תלמיד: אני שומע את השיעור, בכל זאת אני רוצה עכשיו לזכור כל הזמן "אין עוד מלבדו". קבעתי לעצמי שמעכשיו אני חושב רק על "אין עוד מלבדו".
קבעת.
תלמיד: החלטתי.
בטח. אני מחליט, איך יכול להיות שהולך לא לפי החלטה שלי, אני מלך העולם. 
תלמיד: עוד 2 דקות אני כבר חושב שאני צריך לקנות לי נעלי בית או משהו.
אז מה, כזה אתה?
תלמיד: מה קרה לי עכשיו?
מישהו מנהל אותך, רק לא אתה.
תלמיד: מה קרה? אני מבין שהוא רוצה שאני אעשה איזו עבודה ואני לא יכול בלי ערבות.
לא. אם אתה רוצה להחליט ולהיות בהחלטה, אז אתה צריך להיות קשור למלך העולם. אתה צריך להיות קשור לבורא, אתה צריך להתקשר לעשירייה, אתה צריך להשפיע על המערכת. ולעשות קשר כזה עם המערכת שאתה תשפיע לה כך שהיא תחזיק אותך. על הרגע הבא אתה לא יכול להחליט בכלום, איך אתה יכול להתחייב על הרגע הבא? אתה נמצא בעולם שהכול מסתובב ואתה תוצאה ממנו. 
תלמיד: אז לא כדאי להחליט על הרגע הבא בכלל?
אתה יכול להחליט על הרגע הבא, זאת אומרת, אם אתה נמצא בקשר דרך הקבוצה עם הבורא ותעשה רצונך כרצונו, אז כך זה יקרה לא בצורה אחרת. מה זה שאתה מחליט, לפי איזה רצון, לפי איזו תכנית?
תלמיד: מה זה לקבל החלטה ולקבע אותה בעבודה שלנו?
זה לסדר את המערכת הקרובה שנמצאת בידך, זה רק ערבות ועשירייה שעל ידה אתה יכול לקבוע את היחס שלך לבורא.
תלמיד: במערכת הערבות, מה הדבר שכן מאפשר לי להישאר בדבקות, איך זה עובד?
בכמה שאתה דבוק בקבוצה ומסדר יחד איתם את מערכת הקשר ביניכם, לא כל אחד אלא הרשת ביניכם, קורי העכביש האלו, רשת. כמה שאתם מסדרים את הרשת הזאת, אם היא תהיה מתאימה לבורא, לתכונת הבורא, אז ברשת הזאת הוא מתגלה ומחזיק את הרשת, הוא כבר נמצא בה. ואתם כל אחד מהנקודה שלו, השחורה, עשר נקודות, אתם כולכם דבוקים בו, ברשת הזאת, בקשר ביניכם.
תלמיד: למה אני לא נופל? הרי אני עדיין יכול לשכוח. למה אז אני לא שוכח?
כי יש לך חוץ ממך עוד תשעה חברים וזה נקרא "ערבות".
תלמיד: אני נהיה כל זה כאילו? 
אתה נהיה כמו כולם, כל אחד כמו כולם.
תלמיד: לזה אנחנו צריכים להגיע?
כן. זה במדרגה הראשונה. במדרגה השנייה לא שכל אחד כלול מעשרה, אלא כל אחד שהיה כלול מעשרה, עוד מעשרה ועוד מעשרה וככה זה יותר מעשרה, בחזקה אבל באיזו חזקה אני לא יכול להגיד, זה מהר מאוד. זה לא לוגריתמים ולא פי עשר, אנחנו נלמד.
שאלה: למה אתה שולח אותנו כל הזמן להיות ב"אין עוד מלבדו"? זה בלתי אפשרי.
כי אין יותר על מה לעבוד חוץ מ"אין עוד מלבדו". אני שולח? זה המאמר הראשון מ"שמעתי". כל יתר המאמרים רק מפרשים את המאמר הזה.
תלמיד: סתם אני כל הזמן מנסה ומנסה ומתבאס.
לא, כל פעם זה מאמץ. אני גם לא בטוח שאתה מנסה, אני לא יודע, זו עבודה. לכן כתוב "אשרי האיש אשר ייסרנו ה'", 
 "כל אשר יאהב ה' יוכיח"
 זאת אומרת, הבורא שולח צרות, בעיות, מעורר את האדם כי על ידי זה האדם מתקדם. יש לך קצת בעיות או צרות? לא כל כך.
תלמיד: יש.
יש. יהודי תמיד בוכה.
תלמיד: למרות שאני מבין שרק בערבות אפשר להשיג את הדבקות "אין עוד מלבדו", עדיין כדאי לי לנסות לבד לזכור את זה כל הזמן?
לא בצורה מלאכותית. "אני צריך קבוצה" "בלי קבוצה" אתם מדברים יפה. אבל תכלס יש לזה חיסרון? לא, חיסרון מלאכותי. אני לא אומר שלא צריכים, צריכים בכל זאת לעבוד על זה, כמו שכותב רב"ש. אבל אני עכשיו מסביר לכם איפה הקבוצה, איפה המצב של הקבוצה באמת כשאנחנו נצטרך אותה.
כשאתה רוצה לנגוע בבורא מצדך, אתה תראה שאתה לא יכול לעשות את זה אלא רק דרך הקבוצה. מה שאין כן כשהוא מעורר אותך ממנו, לא ממטה למעלה אליו אלא ממעלה למטה שהוא עושה לך, אז הוא מעורר אותך על ידי דקירה כמו כל החיות, בהמות ובני אדם. 
שאלה: כמו בסרט שיש חלק עצוב שאנחנו מנסים לראות מי זה הבורא ולקראת סוף הסרט אנחנו מבינים ש"אין עוד מלבדו". מתפללים עבור החברים, מנסים לראות את הבורא בכל דבר, אבל בכל התהליך הזה מדובר ביני לבין הבורא, מה עשיתי עבור החברים? איפה נמצא הקשר עם החברים בכל התהליך הזה?
אתה זקוק להם או לא?
תלמיד: אני צריך אותם.
במה?
תלמיד: כדי להיות אחד עם הבורא.
אם זה כבר כך, בבקשה, אז אתה צריך אותם. אני הסברתי עכשיו מתי באמת אדם זקוק. "צורך" זו מילה מאוד רצינית, מורגש בה הרבה חיסרון. אם אני זקוק לבורא, אני מוכן לשלם על הכול אפילו בלהצטרף ולהתכלל בקבוצה.   
שאלה: איך אני עוזר לחברים במצב הזה?
אני לא רוצה לדבר בלי חיסרון. האם יש לך חיסרון לעזור לחברים? אנחנו מדברים על חיסרון שממש מתעורר עכשיו באדם. "מה אני אחזיר לחברים", זה מציאותי או לא? אם אתה עוזר לחברים אז אני רוצה לשאול בשביל מה אתה רוצה לעזור להם, מאיזה חיסרון אתה רוצה לעשות את זה. זה חכמת הקבלה, זה חכמת החיסרון, איך אנחנו מעמידים אותו כדי להגיע למטרת הבריאה. מטרת הבריאה זה גילוי החיסרון הגדול ביותר. "אני רוצה להתכלל עם החברים", זה חסר לך בחיים?
שוב, זה בשלבים. קודם אני לא מרגיש כלום, ואז לאט לאט אני מתחיל לקבל צרות, לאט לאט אני מתחיל לקשור את הצרות האלה אולי עם הדרך ואז אני יוצא מכאן ומקלל את כולם, את כל בני ברוך, את הדרך ואת לייטמן. אחר כך אני בכל זאת נשאר ומתחיל להרגיש שכנראה הצרות האלה כמו שלומדים מגיעים מהבורא, אין עוד מלבדו כתוב, ולכן אני צריך לקבל את זה כך, אין עוד מלבדו, ואין לי באף מקום, באף צורה להאשים אף אחד אלא רק אין עוד מלבדו. ואז אני כל הזמן משתדל להיות דבוק בבורא כי הוא מעורר בי כל מיני בעיות וחסרונות בחיים שלי כדי שאני אהיה דבוק בו. ולכן אני נדבק יותר ויותר וכל הזמן משתדל להחזיר את עצמי אליו יותר ויותר. וכשהוא מתנתק ממני אז אני מתחיל לחשוב שיותר טוב לי להיות בצרות אבל להיות עימו, ולא להיות מנותק ובהמה. אחר כך מגיע לי צורך להיות דבוק בו עוד יותר, מתוך עצמי. אני לא רוצה לחכות עד שהוא יעורר אותי, הלוואי שיעורר אותי אפילו על ידי מכות, צרות, לא חשוב, אבל אני בעצמי רוצה להיות זה שמנהל את הקשר שלנו, לעורר אותו כל הזמן. כי הבורא מתחיל עכשיו לשחק איתי, זה משחק כזה, הוא מסתתר, לא רוצה, הבורא עושה משחקים כאלה ואני מחפש איך אני יכול לעורר אותו ואז מבין שלעורר אותו אני חייב קבוצה, כי בתוך הקבוצה, "בתוך עמי אנכי יושבת", אני כן יכול לעורר אותו ולהיות בקשר עימו, בקשר תמידי עימו דרך הקבוצה. אני מעורר אותו. בקיצור, הכול בידיים שלי. כשאני מגיע לזה אז אני זקוק לקבוצה, ובמידה שאני דבוק בה, אני דבוק בבורא בתוכה. 
יש בזה עוד הרבה דברים, זה בינתיים, זה כדי להסביר לכם שכל הדרך שלנו היא לחפש את הדבקות, "ישראל אורייתא קודשא בריך הוא חד הוא".
קריין: "כתבי בעל הסולם", חלק מאמרי "שמעתי", עמ' 542, שמעתי ל"ג, "ענין גורלות, שהיה ביום כיפורים, ואצל המן". 
"כמ"ש "ונתן אהרן על שני השעירם גורלות, גורל אחד לה' וגורל אחד לעזאזל" (פרשת אחרי, ראשון). ואצל המן כתוב "והפיל פור הוא הגורל" (מגילת אסתר ג, ז).

גורל הוא נוהג במקום שלא יכולים לברר בשכל, מטעם שאין הדעת מגעת שם, שיוכלו לברר מהו טוב ומהו רע. אז עושים גורל, שסומכים עצמם לא על השכל, אלא מה שהגורל אומר להם. נמצא לפי זה, כשמשתמשים במילת "גורל", זה בא להשמיענו שהולכים עכשיו למעלה מהדעת.

ענין ז' אדר שבו נולד משה, ובו מת משה.

יש להבין מהו הפירוש של "אדר", הוא מלשון "אדרת", כמ"ש אצל אליהו "וישלך אדרתו אליו" (מלכים א. יט). שאדרת הוא אדרת שער, שהם בחינת שערות ודינין, שבבחינת עבודה הם דיעות ומחשבות זרות, המרחיקים את האדם מהקב"ה.

וכאן נוהג ענין התגברות עליהם. ואע"פ שהוא רואה הרבה סתירות, שנמצא בהשגחתו ית', מכל מקום הוא צריך להתגבר עליהם על ידי אמונה למעלה מהדעת, ולומר, שהם השגחה בבחינת טוב ומטיב. שזה סוד שכתוב אצל משה "ויסתר משה פניו", היינו שראה כל הסתירות, והחזיקם ע"י התאמצות בכח האמונה למעלה מהדעת. וכמו שאמרו חז"ל "בשכר ויסתר משה פניו כי ירא מהביט, זכה לתמונת ה' יביט".

שזה סוד מה שכתוב "מי עור כעבדי, ומי חרש כמלאכי".

ידוע, כי "עינים" נקרא דעת, שכל, היינו עיני השכל. כי דבר המבינים בשכל, אומרים, הלא אנחנו רואים, שהשכל והדעת מחייבים אנו לומר כך. לכן מי שהולך למעלה מהדעת, דומה כאילו אין לו עינים והוא נקרא עור. היינו שעושה עצמו כעור. וכמו כן מי שלא רוצה לשמוע, מה שהמרגלים אומרים לו, ועושה עצמו כחרש, הוא נקרא חרש.

וזה שאומר "מי עור כעבדי, ומי חרש כמלאכי". אלא שהאדם אומר "עינים להם ולא יראו, אוזנים להם ולא ישמעו". היינו כנ"ל, שלא רוצה לציית למה שהשכל מחייב, ולא למה שהאוזנים שומעים, כמ"ש אצל יהושע בן נון, שלא נכנס דבר רע באוזניו מעולם.

וזה ענין אדרת שער, שהיה לו הרבה סתירות ודינין. שכל סתירה נקרא שער, שתחת כל שער יש גומא, זאת אומרת שעושה נקב בראש, כלומר, שהמחשבה זרה בוקע ונוקב את ראשו. וכשיש לו הרבה מחשבות זרות, זה נקרא שיש לו הרבה שערות. וזה נקרא אדרת שער.

וזה סוד מה שכתוב אצל אלישע "וילך משם, וימצא את אלישע בן שפט, והוא חרש שנים עשר צמדים לפניו, והוא בשנים העשר, ויעבר אליהו אליו, וישלך אדרתו אליו" (מלכים א. יט). (ופירושו של צמדים הוא זוג הבקר, היות שהיו חורשים בשני בקר ביחד, שהם נצמדים, זה נקרא צמד בקר).

בקר פירושו בקורת. ושנים עשר הוא סוד שלימות המדרגה (כמו י"ב חדש, י"ב שעות). היינו שכבר יש לו כל בחינת שערות, שאפשר להמצא בעולם. שאז, מן השערות נעשה אדרת שער.

אלא אצל אלישע היה זה מבחינת בוקרו של יוסף, כמ"ש "הבוקר אור והאנשים שולחו, המה וחמוריהם". כלומר, שכבר זכה להאור השורה על הסתירות האלו. היות כי על ידי הסתירות, הנקרא בקורת, וכשהוא רוצה להתגבר עליהם, זהו על ידי המשכת אור עליהם.

וזה כמ"ש "הבא לטהר מסייעין אותו". וכיון שכבר המשיך האור על כל הבקורת, ואין לו עוד מה להוסיף, כי כבר נשלם אצלו את כל הבקורת, אז הבקורת והסתירות כלין מאליהם. וזהו לפי הכלל, שאין שום פעולה לבטלה, היות שאין פועל בלי תכלית.

ובאמת יש לדעת, מה שנתדמה להאדם, דברים שהם בסתירה להשגחת טוב ומטיב, הוא רק בכדי שהאדם יהיה מוכרח להמשיך אור עליון על הסתירות, בזמן שהוא רוצה להתגבר על הסתירות. אחרת אי אפשר לו להתגבר. ושזה נקרא רוממות השם ית', שממשיך בזמן שיש לו הסתירות, הנקרא דינין.

כלומר, שהסתירות יכולים להתבטל, אם הוא רוצה להתגבר עליהם, רק אם הוא ממשיך רוממות ה'. נמצא, שהדינין האלו הם הגורמים להמשכת רוממות ה'. שזה סוד מה שכתוב "וישלך אדרתו אליו". היינו שאח"כ היה מיחס כל האדרת שער אליו, היינו אל ה'. כלומר, שראה עתה, שהקב"ה נתן לו את האדרת הזו, וזה היה בכוונה, כדי להמשיך אור עליון עליהם.

אולם זה יכולים לראות רק אח"כ. היינו, לאחר שכבר זכה להאור השורה על אלה הסתרות והדינין, שהיה לו מתחילה. כי הוא רואה שבלי השערות, היינו הירידות, לא היה מקום, לאור עליון שישרה שם, כי אין אור בלי כלי. לכן הוא רואה שכל הרוממות השם ית' שהשיג, היה בגלל השערות והסתירות שהיה לו, וזה סוד "אדיר במרום ה'", כלומר, שע"י האדרת זוכים לרוממות ה'." 
זאת אומרת רק על ידי מספר מכות, בעיות, סכסוכים עם הבורא, כשאתה לא מבין כלום, למה אתה מקבל צרות ובעיות, רק אחרי שאתה מגיע לסאה מסוימת, דווקא על פני זה אתה מתחיל לגלות קשר עם הבורא.
"וזה סוד "רוממות אל בגרונם", כלומר שע"י הגרעונות בעבודת ה', זה גורם לו שירומם עצמו לעלות למעלה. כי בלי דחיפה, האדם מתעצל לעשות תנועה, ומסכים להשאר במצב שבו הוא נמצא.

מה שאין כן אם הוא יורד למדרגה יותר נמוכה מכפי שהוא מבין, זה נותן לו כח להתגבר, שאינו יכול להשאר במצב כל כך גרוע, היות שהמצב שבו ירד, הוא לא יכול להסכים להישאר כך. לכן הוא מוכרח כל פעם להתגבר, ולצאת מהמצב של הירידה, ואז עליו להמשיך רוממות ה', זה גורם לו, להמשיך מלמעלה כוחות יותר גבוהים, אחרת הוא נשאר בתכלית השפלות.

נמצא, שכל פעם על ידי השערות, הוא הולך ומגלה את רוממות ה', עד שהוא מגלה שמותיו של הקב"ה, הנקראים י"ג מדות של רחמים, וזה סוד "ורב יעבוד צעיר". וכמו כן "רשע יכין, וצדיק ילבש". כמו כן "ואת אחיך תעבוד".
זאת אומרת, שכל העבדות, היינו הסתרות שהיו, שהם היו נראים כאילו מפריעים לעבודת הקודש, אלא שהיו עובדים נגד הקדושה, רואים עכשיו בזמן שזכו לאור ה', השורה על אלו הסתרות, רואים להיפך, שהם היו משמשים להקדושה, כלומר שעל ידם היה מקום, שהקדושה יכולה להתלבש, בהלבושים שלהם. שזה נקרא "רשע יכין, וצדיק ילבש", כלומר שהם נותנו הכלים ומקום עבור הקדושה." 
זאת אומרת כל עוד אנחנו לא נעבור בצורה נכונה כמות מסוימת של התעוררויות בכאב מלמעלה, אנחנו לא נוכל לרצות להגיב נכון מלמטה. זה הטבע שלנו. רק לימוד, קבוצה, ערבות, חיבור, מקצרים את הדרך. אבל יחד עם זה צריכים להבין שאת מה שאנחנו מקבלים, כי העולם זה קצב אחר ועניין אחר, עוד נלמד, אנחנו צריכים לקבל, סדרת מכות כאלה, אכזבות, בעיות, והכול כדי לשייך אותם לאין עוד מלבדו ולהצדיק את הבורא. עלינו להשתדל להצדיק אותו כי בזה הוא דווקא מעורר אותנו אליו, כי את המכות שהוא נותן הוא לא נותן לנו, לבני אדם, אלא לבהמה שבי, לרצון לקבל שבי. 
שאלה: האם בשלב כלשהו המכות יתייצבו או יתעמקו? 
המכות הם לא מכות, הבורא מגלה קצת יותר אור חכמה ולך חסר כיסוי חסדים. כשאור חכמה נוגע ברצון לקבל הוא כמו דקירה, כמו אש, כמו חומצה על בשר, ממש כמו סכין. זה מה שקורה אם אור חכמה בא ללא לבוש חסדים. ואז אתה צועק "אוי, כואב, לא רוצה", אבל בסופו של דבר מכל ההתעוררויות האלה אתה מקבל הבנה שאתה צריך כיסוי של חסדים ואם אתה תחשוב על הבורא זה לא יכאב לך. אתה פשוט צריך להגדיל אותו, מאיפה המכות, למה מכות, בשביל מה, למי, אתה צריך שהקשר עם הבורא יהיה יותר חשוב. זה נקרא "המתקת הדינים". כי הדינים לא נעלמים, קו שמאל לא נעלם, הוא יהיה גדול יותר. אי אפשר להקטין אותך ולהשאיר אותך כמו זבוב קטן. אתה צריך לגדול, אתה צריך להיות דומה לבורא ולכן המכות יהיו יותר גדולות, יותר איכותיות. אתה תוכל לקבל אותם בהבנה ואחר כך בשלב מסוים אתה תוכל לעורר אותם בעצמך. אתה תתחיל לרצות להשפיע לבורא למעלה מכל המכות האלה, למעלה מגילוי החכמה, זאת אומרת אתה תכין את החסדים שלך לפני שמתגלה אור חכמה ואז אתה כבר תבוא, תעשה זיווג דהכאה ותשפיע לבורא.
תלמיד: אני עד כדי כך מנותק מהאגו שאני לא מרגיש את המכות?
לא, ועוד איך מרגיש, אבל אתה יכול להתגבר על זה. אדם נעשה יותר רגיש אבל יחד עם זה יש לו מסך, אור חוזר, הערכה אחרת לכל הרגשות. אבל הרגישות עולה, תראה איזה דור יש לנו, הדור הבא יהיה עוד יותר רגיש ועוד יותר רגיש, הם יהיו יותר ויותר מפונקים. 
שאלה: לכל אחד יש אין עוד מלבדו בהתאם למצב שהוא עובר, האם יש אין עוד מלבדו של כולם, קולקטיבי?
עדין לא.
תלמיד: תמיד צריך לשאוף לחצי מדרגה הבאה, כשאדם נמצא באין עוד מלבדו איך הוא שואף ליותר אין עוד מלבדו?
אני לא יודע על מה אתה מדבר. אני מדבר על צורה מציאותית. מה זה חצי מדרגה עליונה יותר? אני מבין שאתה רוצה להגיד תחתון ועליון, שהתחתון מתבטל כלפי העליון ונמצא כאילו בעליון. תתבטל, אבל זה שאתה מתבטל כלפי העליון אתה לא משיג אותו, אתה רק משיג דבקות אליו. עוד נדבר על זה. 
שאלה: מה זה להמשיך אור על הסתירות?
מה זה סתירות?
תלמיד: כשאני לא מצליח להבין במוח "אין עוד מלבדו" ו"אין אני לי מי לי". 
כן, מאיפה זה? 
תלמיד: מאין עוד מלבדו?
מאין עוד מלבדו זה ברור, אבל מה הטבע של הסתירות? כנראה שיש איזו מחלוקת בין אור חסדים ואור חכמה. אני תמיד צריך להוסיף אור חסדים. אין שום סיבה לכאב אלא רק חוסר חסדים.
תלמיד: איך אני מוסיף אור חסדים על הסתירה?
על ידי תפילות. דווקא בזה שאתה נכלל בקבוצה, אתה משיג את זה בתפילת רבים. זה אור חסדים, רק בזה שאתה מתבטל.
תלמיד: זאת אומרת כל פעם שמתגלה סתירה אני צריך לחפש רק יתר חיבור. 
כן.  
שאלה: האם סתירות, ירידות במאמר, זה חוסר יכולת לייחס לאין עוד מלבדו?
יכול להיות יותר מזה, שאתה כאילו מייחס לאין עוד מלבדו אבל אתה לא מסוגל לבצע שום דבר. גם זה קורה. השגתי שאין עוד מלבדו אבל לפי ההשגה הזאת אני צריך להיות בפעולה עוד יותר מתקדמת ואני לא מסוגל לזה. אין עוד מלבדו זה רק קביעת מצב, דבקות נקודתית, אבל מה הלאה. 
תלמיד: האם כשאנחנו אומרים היום לייחס לאין עוד מלבדו, הכוונה רק לקבוע, זה עדיין לא השגה?
זה לא השגה, אבל זו נקודה נכונה להשגה. בכל פעולה ופעולה שלנו היום, בכל מה שקורה לנו, בכל רגע ורגע אנחנו צריכים לקבוע שאין עוד מלבדו, שאנחנו דבוקים בו, שאנחנו מקבלים ממנו הכול. שאת כל הרע ואת כל הטוב אנחנו מקבלים ממנו בלבד ודבוקים קבוע בשורש הזה.
תלמיד: כשמגיעה בעיה אתה מתעסק בבעיה ומתוך ההתעסקות אתה מגיע לאין עוד מלבדו.
לאין עוד מלבדו אני מגיע לאט לאט על ידי זה שאני מקבל צרות, בעיות, התפעלויות, התרגשויות, כל מיני מצבים. המשפחה מוסיפה, החברים, השונאים, כולם, כל העולם. הבורא יודע לסדר את זה בצורה סביבתית מאוד יפה. אין כמוהו. ודווקא מתוך זה, כשזה מגיע ואני נמצא בלימוד, אז אני לאט לאט מתחיל לקשור את העניין הזה לאין עוד מלבדו.
תלמיד: האם אני צריך לקבוע את זה מיידית או קודם חווה את המצב? 
לאט לאט, אתה שומע את זה הרבה פעמים. אני הדפסתי את מאמרי "שמעתי", רב"ש נתן לי, הוא לא התכוון שאני אדפיס, אבל אחרי שהוא נפטר הבנתי שאין ברירה, מי יודע, ואז הדפסתי. עכשיו זה כבר נמצא. אדם שומע שאין עוד מלבדו, קורא, מה זה עושה לו, אני לא יודע. תראו כמה אנשים היו איתנו ועכשיו אינם, זאת אומרת זה משפיע ולא משפיע על אנשים. עד שמתחיל להרגיש שמה שהוא מקבל כבר מכוון אליו ובא מהבורא. 

יש כאן שני דברים. זה שמכוון אליו, הרבה אנשים רוצים לשאול אותי והיו שואלים, היום אני כבר לא שומע אותם, "למה נעשה לי כך, מה קורה, איזה גורל". זאת אומרת הם מרגישים שהצרות מכוונות אליהם. אין עוד מלבדו, לא אלי הם מכוונות אלא זה מגיע ממקור אחד וכל הזמן מאותו מקור, הוא רוצה ממני משהו, הוא מעורר בזה את תשומת הלב שלי אליו. בזה מתחיל "אין עוד מלבדו".
תלמיד: בקביעה הראשונה כ אתה עדיין לא מרגיש את המקור.
אני לא מרגיש, אבל אני איכשהו משייך את זה לכוח אחד, למקור אחד. 
תלמיד: אבל זה עדיין ברמת האמירה ש"אין עוד מלבדו".
לא, זה כבר יכול להיות כהרגשה. כשמגיעה לי איזו צרה ובתוך הצרה הזאת אני מרגיש שזה מגיע מאותו מקור, מ"אין עוד מלבדו". זה מגיע לאט לאט. 
תלמיד: מה לעשות כשאתה לא מסכים, אתה אומר "אן עוד מלבדו", אבל אתה לא מסכים עם מה שהוא עושה לך?
לאט לאט, תמשיך, עוד חצי שנה, עוד שנה, הכול מצטבר, אבל זה כבר בדרך. המגע הראשון מאד חשוב כאן, כי אתה באמת מתחיל להרגיש, לא רק את המקור עצמו, אלא שישנו מקור וממנו מנהלים אותך בכל דבר. אתה רק צריך לנעול את עצמך עליו, להשתדל יותר ויותר, אבל במאמץ שלך אתה באמת יכול להיות יותר ויותר מקושר אליו. 
שאלה: הרע מן הבורא, זה ברור, אבל מה הפירוש טוב מן הבורא, האם זה כל דבר שלא מרגיש רע? 
זו בעיה אחרת, הטוב מהבורא יכול להיות בעיה יותר גדולה מהרע.
תלמיד: אני כבר לא יודע מה לעשות מרוב כל מה שהוא מעביר אותי.
אתה יודע מה לעשות, אתה יודע להתקשר אליו בחזרה.
תלמיד: כן, רק זה אני יודע לעשות.
אין יותר, מה עוד אתה צריך? אם כל העולם זה סך הכול הופעת הבורא כלפיך, ודרך התמונה הזאת, דרך הצורה הזאת, דרך המערכת הזאת הוא מתקשר אליך, ואחרי העולם המדומה הוא מעורר כל השפעה עליך, אז מה עוד אתה צריך? אתה צריך רק לאתר אותו. וכשאתה מאתר אותו אחרי איזו דמות, איזה מעשה, איזה מקרה, משהו, או בעולם החיצון או בך בפנים, גם במוח וגם בלב, אז אתה מתחיל ללמוד אותו, איך הוא עובד בפנים ואיך הוא עובד מבחוץ, ואז יש לך קשר עימו. גם כשאתה מתקשר לקבוצה אתה מקבל את הקבוצה כחלק מהמערכת שלך. זה אפילו לא חלק, זה המערכת שלך, זה הנשמה שלך, זה עשר הספירות שלך שדרכם אתה מתייחס לבורא ודרכם הבורא מתייחס אליך. אתה כמלכות. כי כבר אין עולם, כל התמונות האלה נעלמות, הכול מתקבץ יחד בתוך עשר הספירות האלה. 
תלמיד: אתה הופך כביכול להיות מאד תלוי באוויר, רק "אין עוד מלבדו" ותעשה מה שאתה רוצה. 
לא צריכים יותר, ההפך. אתה בזה נעשה קשור למקום הכי חשוב, המקום היחידי, הקובע, שממנו יוצא הכול. 
שאלה: אבל איפה המעשים? צריך לעשות מעשים. 
המעשים הם בזה. בזה שאתה כל הזמן קובע ש"אין עוד מלבדו" על פני כל שינוי ושינוי שקורה לך. 
תלמיד: כן, אבל אתה עדיין צריך לעשות כל מיני דברים.
איזה?
תלמיד: לא יודע. הוא עשה לך עכשיו איזה 'סרט' מסוים, עשה לך משהו.
אתה צריך רק להתקשר אליו דרך הסרט הזה.
שאלה: ואיך אתה יודע אם אתה פועל נכון בסרט?
עד שאתה מגלה אותו פנים בפנים. 
שאלה: האם יש חשבון עם המעשים שתעשה עם הידיים והרגליים, או החשבון הוא רק אם הצלחת לייחס אליו או לא? 
העיקר זה בפנים. איפה שמעת שהמקובלים ממליצים לך לעשות תרגילים בידיים ורגליים? מה זה, ספורט? לא. אין. כלום. אם תקרא משהו על המצוות שכותבים מקובלים, אז אין שם שום דבר שצריכים לעשות בידיים וברגליים. הכול רק בלב. כמו שכותב אבן עזרא.
תלמיד: התכוונתי כשיש מקרה, כמו זה שצריך לפעול כשבן אדם חולה, הוא צריך ללכת לרופא.
במקביל אתה חייב, אתה צריך ללכת לעבודה, אתה צריך לטפל בילדים, אתה צריך לעשות את כל הדברים האלה. אבל את זה אתה צריך לעשות כמו "שור לעול וחמור למשא" בצורה פשוטה, כמו בהמה בעולם הזה, לפי פקודה. 
תלמיד: אז אתה פשוט עושה אותה, וכל הזמן הוא מוסיף לך שם עוד בעיות בלי סוף.
לא. לא. הוא מוסיף לך בעיות כך שהוא מלביש את הבעיות בעולם הזה, לפעמים ככה ולפעמים בצורה יותר רוחנית. תלוי מי האדם, הנשמה. קשה להגיד איך. יש כאן לימוד בפני עצמו. אלה החיים. 
שאלה: מה מאפשר לך לפתח את היכולת שלך לקבוע "אין עוד מלבדו", כביכול לקצר את הזמן שבו אתה קובע?
תשומת לב. 
שאלה: תשומת לב למה?
תשומת לב, שזה בא ממנו בלבד.
שאלה: אבל איך מפתחים את תשומת הלב?
נניח שאשתך אומרת לך משהו לא נעים, קורה לפעמים. אז אתה תתנהג יפה, טוב, ויחד עם זה תחזיר לבורא. 
שאלה: מה זאת אומרת שהנברא דבוק בבורא ב"הוא ראשון והוא אחרון", איך זה נכנס לבירור של "אין עוד מלבדו"? 
אם אני קובע ש"אין עוד מלבדו" אז אני דבוק. 
שאלה: מה זאת אומרת שהנברא דבוק בבורא ו"הוא ראשון והוא אחרון"?
כי הבורא לא צריך לשום פעולה של הנברא. הבורא יודע מראש את כל התגובות, וכל המחשבות, וכל הרצונות, ואת כל התוצאות מזה שהוא משפיע לנברא. אצלו התחלה וסוף הם באותה נקודה, אלא מה שקורה זה מפני שהנברא נמצא בחוסר דבקות, אז אצלו התחלת הפעולה וסוף הפעולה הם נמתחים, כמו גומי שנמתח, זו הקליפה שכך היא עושה למציאות הזמן.
שאלה: אז איזה בירור יש לי לעשות עם "אין עוד מלבדו", אם "הוא ראשון והוא אחרון"? 
בירור ש"אין עוד מלבדו", שהוא מתחיל, והוא מבצע, והוא מסיים כל פעולה ופעולה. ולא צריך ל"שוכני בתי חומר" שיעשו משהו.
שאלה: יוצא שבלי ביקורת אין התקדמות, אבל כשמגיעה ביקורת, זה מוציא את האדם מדבקות? 
ההפך. זה מכניס אותו לדבקות עוד יותר גבוהה. ביקורת מוסיפה דבקות.
שאלה: אז איך עובדים עם הביקורת? איך עושים את זה?
ביקורת צריכים. כן. דווקא על ידי השכל אנחנו עולים. 
שאלה: אם אנחנו לא מגיעים לרמה שאנחנו צריכים להגיע אליה, הבורא שולח לנו יותר בעיות כדי לחבר אותנו יותר עם החברים? 
קשה להגיד. זו שאלת תינוק "אם אני אעשה ככה, זה יהיה ככה? ואם אני אעשה ככה אז יהיה אחרת?" אנחנו נמצאים במערכת מאד מורכבת, וכל אחד עם שורש נשמה משלו, עם תכלית משלו. אי אפשר להגיד. מגיעים אנשים שהם מתקדמים, כאילו שבעוד שנה שנתיים הוא יהיה המקובל הא-לוהי. ופתאום, יורד. 
ישנם אנשים שסוחבים וסוחבים, עשר עשרים שלושים שנה, ואחר כך מתחיל פתאום זינוק. אין כאן לעשות חשבון. זה גם תלוי במערכת כולה, איפה המקום שלו. יכול להיות שלמקום שלו הוא צריך הכנה ארוכה, ובינתיים המערכת מיתקנת. רק בגמר תיקון ייוודע על כל אחד ואחד.

שאלה: מדוע אור החכמה מרגיש רע בלי לבוש החסדים? למה זה לא מרגיש טוב?
כי אין לו במה להתלבש. לבוש החסדים זה התנאי אחרי צמצום א', שבלעדיו אור חכמה לא יכול להתלבש ברצון לקבל. רק בלבוש של חסדים.
שאלה: איך להרגיש ש"אין עוד מלבדו"? 
על ידי מאמץ התמידי. ככה כל הזמן כל הזמן למצוא. "במשכבי בלילות", "על משכבי בלילות..", זהו. כל הזמו לחפש. דווקא בלילות. 
תלמיד: אז בשלב הזה אין שום תפקיד לערבות, לקבוצה? 
יש, אבל חלש. אתה לא זקוק. כמה שאנחנו מנסים לדחוף את זה, לא זקוקים. זקוק לערבות אתה מתחיל להיות כשאתה רוצה להתקשר עם הבורא ואתה רואה שכאן זה לא ילך בלי כלי. וכלי להתקשרות הוא הערבות והקשר.
ואם אתה מקבל בינתיים מכות פרטיות כמו בהמה, אז אתה לא מתעורר לבד. מתי שאתה רוצה להתעורר, מה זה נקרא "יציאת מצרים"? מתי שאתה מתעורר מלהיות לבד, אתה רוצה להגיע לבורא, לדבקות אליו, זה נקרא שאתה כבר ב"יציאת מצרים". אז אתה נזקק לערבות.
תלמיד: וכשאתה נזקק לערבות זה מין עזרה הדדית או שזה בניית כלי או שזה אותו דבר?
אתה בא ומתחנן, אתה רוצה לקבוע אותו, וזה כבר תלוי בך, ואתה מסוגל. 
שאלה: היום קבוצת פולין התאספה ביחד והחברים שואלים, איך בקבוצה כזאת יכולים להבטיח, ולכל העולם גם, שהחברים יתקדמו לכיוון של "אין עוד מלבדו" על בטוח כך שתהיה התקדמות?
איך הם יכולים להבטיח לעצמם ולכל העולם? רק על ידי התמדה. בינתיים לדבר על חיבור זה קשה מאד, אלא התמדה בלימוד להיות יחד אתנו. אם יהיו אתנו בשיעורים אז יתקדמו. יותר מזה אני לא ממליץ. אבל שיעור [שיהיה] שיעור.
שאלה: שמעתי השבוע שהולכים להיות פחות ופחות אנשים בקבוצה. 

מצד אחד אם אנחנו באמת נתקדם לקראת "אין עוד מלבדו" וערבות, יכול להיות שזה יגרום לאנשים לצאת, מצד שני אני לא חושב, כי דווקא העבודה על "אין עוד מלבדו" צריכה למשוך אנשים, כי זה עונה על כל בעיות האדם בעולם. זו כבר עבודה שהיא קרובה לדור שלנו, והיא לא נגד הרצון האגואיסטי שלנו, אלא אני מאתר עכשיו את מקור הצרות, הבעיות, שזה הבורא, בסדר, אבל אני מאתר אותו, אני רוצה לגלות אותו. זה נתמך על ידי האגו. 

השלב הבא הוא שאני בעצמי רוצה להיות כל הזמן דבוק בו, ואני צריך את החברה, כי אז אני זקוק לערבות וכן הלאה, זה כבר עבודה יותר נגד האגו. לא בדיוק אבל נגד במקצת, עד שנכנסים לערבות ומתקדמים לקבלת התורה.

תלמיד: מה האדם יכול לעשות, כי אנחנו רואים שיותר ויותר אנשים נצרכים לנו בעולם, ליותר אנשים מתחיל להיות צורך בשיטה הזאת.

אני חושב שאת עניין "אין עוד מלבדו" אנחנו צריכים לפזר בכל הכוח, בכל האמצעים, זה ימשוך את האנשים לאמת. כן, את זה צריכים לפרסם.

תלמיד: אז אפילו לאדם שלא לומד את חכמת הקבלה אפשר להפיץ "אין עוד מלבדו"?

כן, ודאי, זה פשוט להסביר לו איך מבנה המציאות ומאיפה מגיעות לנו כל הצרות. למה לא?

תלמיד: ואיך הוא יוכל להשתמש בזה?

על ידי זה שיהיה קשור אליך ואתה תסביר לו יותר ויותר. נצטרך לטפל בזה.  
זה החצי השני של המאמר השני, לא כל כך קשור לקודם. 
"ובזה יש לפרש מה שאמרו חז"ל: "זכה, צדיק, נטל חלקו וחלק חבירו בגן עדן. נתחייב, רשע, נטל חלקו וחלק חבירו בגיהנום". (חגיגה טו, ע"א).

שפירושו, שלוקח הדינין והמחשבות זרות של חבירו, שיש לפרש על כל העולם, היינו שמטעם זה נברא עולם כל כך מלא עם הרבה אנשים, שלכל אחד ואחד ואחד יש לו מחשבות משלו ודעות משלו, וכולם נמצאים בעולם אחד. זהו בכוונה, כדי שכל אחד ואחד יהיה כלול מכל המחשבות של חבירו, שע"י זה בזמן שהאדם עושה תשובה, יהיה הריוח מזה ההתכללות, היות שהאדם כשרוצה לעשות תשובה, הוא מוכרח להכריע את עצמו, ואת כל העולם כולו לכף זכות, היות שהוא בעצמו נכלל מכל הדיעות, והמחשבות זרות, של כל העולם כולו.

וזה סוד "נתחייב, רשע, נטל חלקו, וחלק חבירו בגיהנום", שפירוש, שבזמן שהיה עדיין רשע, שזה נקרא נתחייב, שאז היה חלקו עצמו, של שערות וסתירות ומחשבות זרות. וכמו כן היה נכלל מחלק חבירו בגיהנום, כלומר שהיה נכלל מכל הדיעות, של כל אנשים שישנם בעולם.

לכן אח"כ כשנעשה "זכה, צדיק", זאת אומרת, לאחר שעשה תשובה, הכריע את עצמו ואת כל העולם כולו לכף זכות, יש לו חלקו, וחלק חבירו בגן עדן. וזהו מטעם שמוכרח להמשיך אור עליון, גם בשביל המחשבות זרות, של הכלל אנשים שבעולם, היות שהוא נכלל מהם, והוא צריך להכריע אותם לכף זכות. וזה הוא דוקא כנ"ל, ע"י המשכת אור עליון, על הדינין האלו של הכלל.

ואף על פי שהם בעצמם, אינם יכולים לקבל את האור הזה, שהוא המשיך עבורם, מטעם שאין להם כלים מוכנים לזה, אבל הוא המשיך בשבילם גם כן.

אולם יש להבין לפי הכלל הידוע, שכל הגורם להמשכת אורות במדרגות עליונות, אומרים בשיעור שגרם אור בהעליון, אז הוא גם כן, מקבל מהאורות האלו, מסיבת שהוא היה הגורם. ולפי זה גם הרשעים היה צריכים לקבל, חלק מהאורות ממה שגורמו לצדיקים.

ובכדי להבין זה, צריכים להקדים את ענין הגורלות, שהיה שני גורלות, כמ"ש "גורל אחד לה', וגורל אחד לעזאזל".
כידוע שענין גורל, הוא למעלה מדעת, לכן בזמן שהגורל הוא למעלה מהדעת, זה גורם שהשני יהיה לעזאזל, שזה סוד "וסער על ראש רשעים". היות כי הוא המשיך על ידי הסתירות הללו, את אור העליון, נמצא שעל ידי זה מתרבה הרוממות ה'. וזה אצל הרשעים חסרון, יען כל חשקם הוא רק בתוך הדעת. וכשמתרבה האור שבא על היסוד שלמעלה מהדעת, ממילא הם כלין והולכים ומתבטלים. לכן אין לרשעים, אלא זה שעזרו לצדיקים להמשיך את רוממות ה', ואחר כך הם מתבטלים." 
יש אדם שנותנים לו איזה תפקיד קשה, והוא נופל, ויש אדם שנותנים לו תפקיד קשה והוא דווקא מתעלה על ידו. יש ויש. במקום שרשעים נופלים, צדיקים עולים. זה קיים גם בכל אדם ואדם, רשע או צדיק, בהתאם לאיך שהוא מתגבר על מה שנותנים לו. פעם כן, פעם לא. אז גם רשע וגם צדיק יכול להיות קיים בכל אדם. 
"וזה נקרא, "זכה, לוקח חלקו וחלק חבירו בגן עדן". (הג"ה מכאן משמע, שרק מי שעזר לעשות את התיקון, שיהיה מציאות התגלות האור על ידי מעשים טובים, לכן הפעולה הזו נשאר בקדושה, והוא מקבל מה שגורם למעלה, שיהיה מקום של התפשטות האור, אז התחתון מקבל, מה שגורם להעליון. מה שאין כן הסתירות והדינין הם מתבטלות, היות שבא במקומם רוממות ה', המתגלה על למעלה מהדעת. והם רוצים דוקא, שיתגלה על כלים של תוך הדעת, לכן הם מתבטלים. כך אפשר לפרש)." 

קריין: אנחנו קוראים בעמוד 545, בטור א'.

"אולם גם המחשבות זרות, מה שהכלל גורמו, שימשיך רוממות עליהם, האור הזה נשאר עבורם. וכשיהיו ראויים לקבל, הם יקבלו גם מה שכל אחד ואחד גורם להמשכת אור עליון עליהם.

וזהו הענין "האורחא דאזיל בפלגותא דשׂערא [הדרך שהולך בהתחלקות השער]", המובא בזה"ק (חלק טו. ובהסולם אות לג. דף נו.), שהוא מחלק ימין לשמאל. ושני השעירים היו ביום כפורים, שהוא סוד תשובה מיראה. וכן היה גורל בפורים, שהוא סוד תשובה מאהבה. היות שהיה אז לפני בנין בית המקדש, והיה צריכים אז לתשובה מאהבה. והיה מוכרח להיות מקודם צורך שיעשו תשובה. שהצורך לזה גורם דינים ושערות.

וזה סוד שמלמעלה נתנו שליטה להמן בסוד "אני מעמיד אתכם שליטה, שהוא ישלוט עליכם". וזהו שכתוב, שהמן "הפיל פור הוא הגורל". בחדש אדר, שהוא סוד הי"ב, בסוד י"ב בקר, הכתוב אצל אלישע, כנ"ל "שש שש המערכות", שהוא חדש אדר, בסוד אדרת שער, שהם דינים הכי גדולים. מזה ידע המן, שהוא ינצח את ישראל, היות שבחודש אדר מת משה. אבל לא ידע, שבו נולד משה, בסוד "ויראו אותו כי טוב".

היות, שבמצב הכי קשה, כשמתחזקים, זוכים אז לאורות היותר גדולים, הנקראים רוממות ה'. וזה סוד "שש משזר". היינו, כיון שזכו להאורחא דאזיל בפלגותא דשערא [הדרך שהולך בהתחלקות השער], שש שש המערכות, אז מש-זר מלשון ומש זר, שהוא סוד הסטרא אחרא. זאת אומרת הזר, שהוא הס"א, בטל והלך לו, מטעם שכבר גמר את תפקידו.

נמצא, שכל הדינים והסתירות לא באו, אלא לגלות את הרוממות ה'. לכן ביעקב, שהוא איש חלק, בלי שערות, לא היה יכול לגלות את הרוממות ה', מטעם שלא היה לו גורם וצורך להמשיכן. ומסיבה זו לא היה ליעקב יכולת לקבל הברכות מיצחק. מטעם שלא היה לו כלים, ואין אור בלי כלי, לכן יעצה לו רבקה, שיקח את בגדי עשו.

וזה סוד "וידו אוחזת בעקב עשו". זאת אומרת, הגם שלא היה לו שום שערות, אבל הוא לקח זה מעשו. וזהו מה שראה יצחק ואמר "הידים ידי עשו". אבל "הקול, קול יעקב". היינו שמצא חן בעיני יצחק התיקון הזה, מה שעשה יעקב. ומזה נעשו לו כלים על הברכות.

וזה ענין, שאנו צריכים לעולם כל כך גדול עם הרבה אנשים. וזהו בכדי שכל אחד יכלול בחבירו. שמזה יוצא, שכל אדם פרטי נכלל ממחשבות ורצוניות של עולם מלא. ומטעם זה נקרא אדם "עולם קטן בפני עצמו". והוא מטעם הנ"ל.

וזה ענין "לא זכה". היינו, בזמן שהאדם עדיין לא זכה, "נוטל חלקו וחלק חבירו בגיהנום". היינו כנ"ל, שהוא נכלל מגיהנום של חבירו. ועוד יותר מזה, שאפילו כבר תיקון חלקו של גיהנום, ואם לא תיקון חלק של חבירו, זאת אומרת ממה שנכלל מהעולם, עדיין לא תיקון, אין הוא עדיין נקרא שלם.

ובזה מובן, הגם שיעקב מבחינת עצמו היה חלק בלי שערות, מכל מקום הוא אוחז בעקב עשו. זאת אומרת, שנוטל השערות, מזה שנכלל מעשו, כנ"ל. ולפיכך, בעת שהוא זוכה לתקנם, נוטל חלק חבירו בגן עדן. הכוונה על שיעור רוממות האור עליון, שהמשיך על השערות של הכלל. הוא זוכה לזה, הגם שהכלל עוד לא יכולים לקבל, מטעם שחסר להם ההכשרה לזה.

ובהאמור נבין את ענין הויכוח של יעקב ועשו, שעשו אמר "יש לי רב". ויעקב אמר "יש לי כל". היינו, שש שש המערכות, היינו תוך הדעת ולמעלה מהדעת, שהוא סוד הרצון לקבל ואור הדביקות. שעשו אמר "יש לי רב", שהוא אור הבא בכלים דקבלה, שהוא בחינת תוך הדעת. ויעקב אמר, שיש לו כל, היינו ב' בחינות. היינו שהוא משמש עם כלים דקבלה, ויש לו גם כן אור הדביקות. 
וזה סוד הערב רב, שעשו את העגל ואמרו "אלה אלקיך ישראל". היינו, אלה בלי מי. כלומר, שרק ב"אלה" היו רוצים להתחבר. ולא ב"מי", כלומר שלא רצו בשניהם יחד, שהוא מי ואלה, שביחד הוא השם אלקים. היינו, כל ורב, זה לא רצו.

וזה סוד הכרובים, שהוא סוד כרביא ופתיא. שכרוב אחד קצה מזה, שהוא בחינת רב, וכרוב אחד קצה מזה, שהוא בחינת כל.

וזה סוד מה שכתוב "הקול מדבר אליו מבין שני הכרובים". אבל איך זה אפשר להיות, הלא הם ב' קצוות, הפוכים זה מזה? מכל מקום הוא צריך לעשות פתיא וכך לקבל (פתיא פירושו שוטה). וזה נקרא "למעלה מהדעת": הגם שהוא לא מבין שום דבר מה שאומרים לו, מכל מקום הוא עושה.

ובענין כל, הנקרא למעלה מהדעת, האדם צריך להשתדל שיעבוד בשמחה. כי ע"י השמחה מתגלה את שיעור אמיתי של בחינת כל. ובאם אין לו שמחה, אז האדם לצער עצמו, על זה שאין לו שמחה, היות שכאן הוא עיקר מקום עבודה, לגלות את השמחה, בזה שעובד למעלה מהדעת. לכן כשאין לו שמחה מעבודה זו, הוא צריך לצער עצמו על זה.

וזה סוד מה שכתוב "אשר ידבנו לבו". שפירושו, בחינת דוה וכאב, על מה שאין לו שמחה מעבודה זו. וזה סוד "תחת אשר לא עבדת את ה' אלקיך בשמחה מרב כל". אלא עזבת את הכל, ולקחת את הרב לבד. לכן סופו שתהיה מטה מטה, ותהיה בחוסר כל. כלומר, שתאבד גם את הרב. אלא בשיעור שיש לו את הכל, והוא בשמחה, באותו שיעור הוא זוכה לבחינת רב.

ובהאמור יש לפרש מה שכתוב "נשים מבכות את התמוז" (יחזקאל ח'). ופירש רש"י, שהיה להם עבודה זרה, שהיה לו עופרת בתוך עיניו, והיו מסיקות אותה, כדי להתיך את העופרת מתוך העינים. עד כאן לשונו.

ויש לפרש ענין מבכות, היינו שאין להם שמחה, מטעם שיש עפר בתוך העינים. עפר הוא סוד בחינה ד', היינו המלכות שמים, שהיא בחינת אמונה למעלה מהדעת. ולבחינה זו יש צורת עפר, היינו בלתי חשובה. ויש בה לטעום בעבודה זו בחינת טעם של עפר. כלומר שהיא לא חשובה, אלא כמו עפר.

והמשל, שהנשים מבכות את התמוז, הוא, שמסיקים את עבודה זרה זו, בכדי שעל ידי חימום יוצא העפר מן העופרת.

והרמז הוא, שהם בוכין על העבודה, שניתן להאמין בהשגחתו ית' למעלה מהדעת, שהוא טוב ומטיב. ובתוך הדעת רואים רק סתירות בהשגחתו ית'. והעבודה זו הוא עבודה דקדושה. והם רוצים להוציא את העפר, היינו העבודה שלמעלה מהדעת, הנקרא עפר, אלא שבעינים, הנקרא ראיה, שהוא מרמז על ראיית השגחתו ית', שיהיה בתוך הדעת. וזה נקרא עבודה זרה.

וזה דומה לאדם, שאומנותו לעשות כדים וכלים מאדמה. שעבודתו לעשות כלי חרס. והסדר הוא, שטרם כל הוא עושה כדורים עגולים מחמר, ואח"כ הוא חוקק ועושה חורים בהכדורים. וכשהבן הקטן רואה מה שאביו עושה, הוא צועק: "אבא, מדוע אתה מקלקל את הכדורים?" והבן אינו מבין, שעיקר כוונתו של האב הוא החורים, שרק החורים מסוגלים להיות כלי קבלה. והבן רוצה דוקא לסתום את החורים, מה שהאב עשה בהכדורים.

כן הענין כאן, שהעפר הזה, שהוא בתוך העינים, שסותם את הראיה שלו, שבכל מקום שהוא מסתכל, הוא סתירות בהשגחה. וזהו כל הכלי, שעל ידו יכול לגלות את נצוצי אהבה בלתי תלויה בדבר, שנקרא "שמחה של מצוה".

ועל זה נאמר: "אלמלא אין הקב"ה עוזרו, אינו יכול לו". זאת אומרת, אם ה' לא היה נותן לו את המחשבות האלו, לא היה מוכשר לקבל שום התרוממות." 

דווקא על הסתירות אנחנו צריכים לשמוח, לאסוף אותן, לאגור אותן, לשמור עליהן, כי דווקא מהן נעשה הכלי לגילוי הבורא ולקבלת התגמול. 

שאלה: לקבוע שאין עוד מלבדו לפי הרוחניות, זה אומר שאני מקבל כאבים עם שמחה?

יכול להיות.

תלמיד: אבל אי אפשר. 

אפשר. אני אמרתי לך לא פעם אחת, כדוגמה, שרצתי לשולחן הניתוחים ואמרתי "תזריקו לי מהר זריקה, כי אני רוצה להיכנס לניתוח."

תלמיד: זה משהו אחר, אלו כאבים שאחר כך אתה בטוח שיהיה לך תענוג. אני שואל על זה שיש לך איזו בעיה ואתה מקבל אותה עם שמחה, אבל בלי הרגשה של הבורא.

    בלי להרגיש את הבורא, זה משהו אחר. רק במידה שאתה משייך את זה אליו. 

תלמיד: איך לעשות את זה בלי הרגשה של הבורא? אני יכול להגיד הכול במילים, אבל איך באמת להרגיש את זה?

בלי להרגיש. אני שמח שיש לי קשר עימו, כי בלי כאב אין לי קשר עימו. יש לי חמור שאם לא כואב לו, הוא לא חושב על הבורא. מה אני אעשה? שיכאב לו, אז אני חושב על הבורא.

תלמיד: אבל אני בכל זאת לא חושב על הבורא, כי אין לי קשר עימו? 

יש, כי אתה חושב. אם לא יכאב, אתה בכלל לא תחשוב.

תלמיד: אז אתה יכול להיות באמת שמח מכאבים בלי הרגשה של הבורא?

אני יכול להיות שמח עד כדי כך שאני לא ארגיש את הכאבים. 

שאלה: הסיפור על יעקב, שלא היו לו שערות, לכן לא היה יכול להגיע לבכורה.
לא היו לו כלים. יעקב הוא "קטן", אין לו כלים, גלגלתא ועינים. איך הוא יתקדם? הוא צריך את הכלים של עשיו, לכן הוא מחזיק בו. 

תלמיד: מה זה אומר בחיים? 

אנחנו צריכים בחיים כלים דקבלה יחד עם כלים דהשפעה, אבל בהדרגה, אלו ואלו. 

תלמיד: הוא היה צריך להתכלל עם עשיו ורק אז הוא רכש כלים?
 עשיו אמר, "יש לי רוב", כי באמת יש לו רוב, זה אח"פ. אח"פ זה תשעים ותשע אחוז מהכלי. ויעקב אמר, "יש לי קול", מה זה "יש לי קול", איזה קול יש לך? אין לך, מי אתה בכלל? אבל בגלל שהוא יודע איך להתחבר עם עשיו, לכן הוא באמת מגיע לשלמות. ועשיו בלעדיו לא יכול, עשיו אמר, "קח את כל הבכורה הזאת, כי אני לא יכול להשתמש בזה". זה סיפור שעוד נלמד. יכול להיות שאנחנו נתקדם בצורה שכל שבוע נוכל לפתוח פרשה וללמוד אותה כבר בצורה של המדרגות, של המצבים שלנו. 
תלמיד: מה סוד ההתכללות הזאת? איך עושים את זה, איך כל הזמן רוכשים כלים כדי שיהיה עם מה לפנות לבורא? 
בזה שמעורר אותנו על ידי הצרות, זה מספיק.

תלמיד: וכל הצרות, מה שקורה עם האדם?
בעיות למיניהן, זה מה שהוא עושה, ואתה לא רגוע. יכול להיות שאתה רגוע בכול חוץ מדבר אחד, שאין לך קשר עמו, אם אתה מפרש את זה כצרה, כבר יש לך גם במה לאחוז. 
תלמיד: אבל צריך לחפש את ההתכללות עם החברים, עם מה?
לא צריך לחפש התכללות עם החברים, אם אתה לא מרגיש בזה צורך. אתה צריך לעשות את זה בכללות. למה התחלתי לשים יותר דגש על "אין עוד מלבדו"? כי אתם מדברים על החברים ובכל זאת לא יכולים להרגיש בזה כאב, אבל את הכאב מאין עוד מלבדו אתם כן יכולים להרגיש, זה כן נמצא בכל אחד ואחד, שמשהו כואב לו והוא לא יודע לקשור את זה עם המקור. 
תלמיד: בעל הסולם נותן כאן עצה, אם האדם לא עובד בשמחה, הוא צריך לצער עצמו. מה זה נקרא, "לצער עצמו"?
להצטער על זה שאין לו שמחה, בזה שהוא לא בשמחה במצבים הכי גרועים שיכולים להיות, במצב הכי גרוע שיש לאדם, אם הוא לא בשמחה, זה סימן שהוא בועט בהשגחה, שהבורא לא טוב ומטיב.
תלמיד: נניח שמתגלה לאדם בעבודה שהוא אדיש, שהוא לא שמח, אבל הוא גם לא בצער.
השמחה מתגלה לאדם כתוצאה מזה שהוא משייך לבורא את הכול, לא חשוב מה הוא מרגיש מהמצב, רע או טוב, אלא לפי איך שהוא מעריך את הבורא, שהערכת הבורא יותר גדולה ממה שהוא מרגיש בעצמות שלו. 
תלמיד: אז נניח שהוא עדיין לא הגיע לזה.
אז באמצע, בוכה, צועק, צוחק.

תלמיד: איך הוא מצער את עצמו? זו פעולה בכוח, בכפייה? כי כתוב פה שהוא צריך לצער את עצמו, אבל הוא מרגיש אדיש. 
כן, הוא צריך לעשות דין וחשבון לעצמו, שהוא נמצא באמת במצב לא טוב. שההרגשה שלו לא נכונה, וקביעת המצב שלו לא נכונה.

תלמיד: כסיכום של הדין וחשבון הזה נכון להגיד שהוא צריך להגיע לדרישה שיכאב לו?
הוא לא יכול, מה הוא יפצע את עצמו ויבכה? זה מגיע לאט לאט מכל העבודה. 
תלמיד: אם כך זו בעצם עצה למימוש או שהוא פשוט מתאר פה מצב שבסוף האדם מגיע לזה? 
לגבי ההרגשה אנחנו לא יכולים לעשות שום דבר. אתה שואל על ההרגשה, או שאני שמח או שאני עצוב, מה אני יכול לעשות.

תלמיד: או שאני אדיש.

אדיש אז אדיש, אז על מה השאלה?
תלמיד: אז בעצם אין מה לעשות.
יש מה לעשות, אם אדם יעבוד עם הקבוצה על הערכת המצב שלו כטוב, או כרע, הוא יוכל לבצע את זה. אבל רק דרך זה שהוא מגדיל את החשיבות, מזה מגיעה לו שמחה.

תלמיד: הבנתי מהקטע שזה דין וחשבון פרטי, ועכשיו אני שומע שזה בכל זאת משהו שקשור לקבוצה.

כי לבדך לא תהיה מסוגל לשנות את הערכים, ולכן לא תוכל לשנות לבד את מצב הרוח שלך.
שאלה: לגבי צורת הלימוד שלנו, בערך שנתיים אנחנו קוראים קטעים נבחרים. לי מאוד קשה להתחבר רגשית עם זה שפתאום מקבלים פסקה וצריך להיכנס אליה. עכשיו קראנו מאמר מההתחלה ועד הסוף, והוא מעורר איזה חיסרון בהתחלה, ולוקח אותך לאיזו הרפתקה. גם אם נכנסתי ויצאתי באמצע, אני מרגיש שעברתי משהו, ואפילו הפסקה האחת הקטנה שקראנו פתאום נהייתה לי משמעותית. 

אני חושב שכמות החומר שעברנו, חרשנו, ודנו בה הייתה גדולה מאוד בגלל שחומר היה מוגש בפסקאות, ואם היינו במקום זה עוברים על מאמרים שלמים, לא היינו עוברים אפילו עשירית מזה. לא שככה נמשיך כל הזמן אלא זה נתן לנו תמריץ, ועכשיו נראה הלאה מה עושים. כאן אין ברירה, אנחנו עכשיו נמצאים לפני פסח, ויש לנו המון חומר על פסח. פסח זה ים, אני לא יודע אפילו איך להגיד, ואם נעבור על הפסח כמו על פורים, איזה נכס זה יהיה. לכן נראה, יש ספר שלם ועוד חלקים בכל מיני מקורות ונושאים לפני ואחרי. 
אני לא מתאר לעצמי איך נוכל לעשות את זה. ואחרי פסח, כמעט מיד יש לנו את הכנס בניו ג'רזי. צריכים לחשוב מה עושים בו. אנחנו היום יוצאים מפורים, וממחר כבר מתחילים ללמוד לפסח. 
תלמיד: אנחנו בעשירייה מדפיסים את הציטוטים, וכשיש לך את הטקסט מול העיניים, ואתה מסמן אותו ועובד אתו זה באמת לא כמו לראות אותו על המסך. 
איזה ציטוטים?
תלמיד: נניח את הקטעים הקטנים שאנחנו לומדים בשיעור, חומר הלימוד. אנחנו נוהגים להדפיס את זה, ודווקא כשזה מודפס וזה מול העיניים שלך, ואתה יכול לסמן ולעבוד עם הטקסט, אז יש תועלת הרבה יותר גדולה מאשר זה רק על המסך.

טוב, אני לא יודע, צריכים להחליט אולי אנחנו בכל זאת נעבור לאייפדים, טבלאטים.
תלמיד: אני לא מתכוון לזה, גם אני לפעמים מדפיס את חומר הלימוד. אני אומר שרגשית עברתי איזו הרפתקה כשקראנו מאמר שלם.
אין ספק שמאמר שלם זה באמת מערכה, אבל יחד עם זה, כמה זמן קראנו אותו? שעה וחצי בערך. 
(סוף השיעור)

� אשרי הגבר אשר תיסרנו יה ומתורתך תלמדנו (תהלים צ"ב, י"ב.)


� כי את אשר יאהב י-ה-ו-ה יוכיח, וכאב את-בן ירצה. (משלי ג', י"ב)
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