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שיעור בוקר  02.03.2018- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
קטעים נבחרים מן המקורות בנושא: פורים
טוב ללמוד את פורים מפני שהחג הזה הוא כולל בעצם את כל הדרך שלנו, והוא פותח, מגלה את כל השיטה של חכמת הקבלה. הנושא שלו הוא גילוי הבורא לנברא בעולם הזה כשיטת הקבלה. 
האמצעי להשגת הבורא הוא העבודה הנכונה בשני כוחות הבריאה. כוח הקבלה, רצון לקבל שניתן לנו בצורה מקולקלת מלכתחילה, לא רק רצון אלא גם כוונה על מנת לקבל, ולכן כולנו המנים קטנים. ואיך אנחנו יכולים לתקן את עצמנו כדי להגיע למטרת הבריאה, שאנחנו צריכים להיות דומים לבורא, בדבקות עימו. כדי להגיע למצב כזה אנחנו צריכים לשנות את הכוונה שניתנה לנו בצורת על מנת לקבל, ולהחליף אותה לעל מנת להשפיע. וודאי שאנחנו לא מסוגלים לעשות שום פעולה רוחנית אלא אנחנו יכולים לבקש. לכן כל העבודה שלנו היא בקשה, תפילה, הכנה לזה, ביצוע של התפילה, וקבלת הכוח אם הבקשה היא נכונה. ולממש אותו, לסדר אותו, לתקן את עצמנו על ידי הכוח הזה, וכבר בכלי המתוקן לקבל את כל האור של מטרת הבריאה. כל זה מוסבר לנו בפורים. 
מה שגם טוב בזה, שברור לנו מאוד שהעבודה שלנו היא עבודה לא רגילה, היא כולה ברוח, ברוחניות, זאת אומרת בפנימיות האדם, לא כל כך בגוף הפיזי שלנו. אמנם הוא יכול לעזור לעשות כל מיני הכנות, תנאים, אבל העבודה עצמה היא עבודה פנימית בתוך האדם, היא בתוך הקבוצה בקשר בין בני אדם, וזאת במידה שהם מסכימים להיות בקשר ביניהם, לוותר על עצמם למען החברים, היינו כל אחד עבור אחרים. וזה לא באגו שמרוויח מזה שאז אפשר לעשות, וכך עושים בהרבה התארגנויות שבעולם הזה, קבוצות למיניהן. אלא כאן אדם צריך לבטל את עצמו לגמרי למען הזולת, שהעניין הוא שרצון הזולת, תועלת הזולת, טובת הזולת היא תקבע את כל פעולות האדם. 
לכן כמו שכתוב "לאו כל מוחא סביל דא", לא כל מוח וכל רצון, כל לב יכול לסבול את זה, לספוג את זה, להסכים עם זה, לממש את זה. ובכלל האדם מלכתחילה כשהוא אגואיסט הוא לא מבין מה רוצים ממנו. הוא לא מבין. אנחנו מבחינת ההתפתחות שלנו כלפי השינוי הזה שצריך לעשות, שצריך לעבור עלינו, אנחנו בזה דומים לילדים. כמו שלתינוק אי אפשר להסביר משהו שנמצא למעלה מרמת ההתפתחות שלו, כך גם אי אפשר להסביר לבן אדם. הוא כביכול גדול ומבין וחכם יכול להיות, אבל אם עדיין אין לו צורת התפתחות פנימית מתאימה של הרצון שלו, הוא פשוט לא מבין מה זה לשמה, מה זה על מנת להשפיע, מה זה נקרא לבטל את עצמו, לוותר על עצמו, להתעלות למעלה מעצמו, מה זה כוח אמונה בכלל, כוח השפעה. דברים כאלה מגיעים לנו לאט לאט בהתפתחות הדרגתית. 
אם התפתחנו מיליארדי שנה עד שהגענו לצורה גופנית כמו שעכשיו וצורה שכלית כמו שעכשיו, אנחנו רואים עד כמה התהליך הזה הוא תהליך ארוך שדורש הרבה מאוד שינויים ופניות חדות בדרך. וכל זה לא נעשה סתם, אלא הטבע כך מנהל אותנו. אם אנחנו מסתכלים על כל ההיסטוריה שלנו ומבינים שלא אנחנו תכננו את כל הדברים האלה ולא אנחנו ביצענו את זה, אלא מאין ברירה הכול עבר עלינו והכוח העליון ביצע בנו את כל הפעולות הללו, אז אם נדרשו אלפי שנים עד שהגענו לצורה הנוכחית שלנו, ודאי שאם מגיעים להתפתחות הרוחנית, אמנם שם נדרשים כוחות וזמנים אחרים, אבל זה לוקח שנים רבות. והעיקר, אם בהתפתחות הגשמית האדם רואה שהוא הולך להרוויח, אז בהתפתחות הרוחנית הוא לא רואה דבר, אלא החיסרון שניתן לו כנקודה שבלב, אם הוא מסייע לו, האדם מתפתח ולא בורח. ואם לא, אז הוא בורח. וכך בהרבה גיחות כאלה, בכניסות ויציאות למסלול התיקון הכללי, בסופו של דבר כל אחד ואחד מגיע לתיקון הסופי שנקרא "פורים". 
  גם כאן בתהליך לקראת התיקון השלם, יש גם פור וגורל, לא יודעים ונמצאים במבוכה, "העיר שושן נבוכה", ישנן הרבה הסתרות, כמו אסתר המלכה, המלכות בהסתרה, ועוד. זאת אומרת, אנחנו מבינים שישנה כאן דרך מאוד מורכבת מצד אחד, ומצד שני, כתוב "כל מי שמתיירא אותי ושומר דבר תורתי כל התורה כולה בליבו", זאת אומרת  "דבר קל הוא"
. מה זה "דבר קל הוא"? שאם רק מסכימים להיות יחד, שלזה אנחנו מסוגלים, ולבצע את הפעולה בצורה המשותפת, אז הפעולה מתבצעת ואנחנו עוברים "מחיל לחיל", וכך מתקדמים. 

לכן צריך שיהיה לנו ברור כמה שיותר מהי הדרך, ומה עושים בה. זה כבר עניין אחר אם מסכימים לזה או לא, אבל הבהירות הזאת שאנחנו צריכים להשיג, היא כבר חלק גדול מאוד מקניית חכמת הקבלה כשיטת התיקון ההכרחית. 
קריין: אז שוב אנחנו קוראים קובץ קטעים נבחרים מהמקורות בנושא "פורים", קטע מספר 1 מתוך "כתבי רב"ש", כרך ב', מאמר "מהו הסדר במחית עמלק". 

קליפת עמלק
"כתוב (בפרשת כי תצא) "זכור את אשר עשה לך עמלק, אשר קרך בדרך, ואתה עייף ויגע ולא ירא אלקים". שענין "אשר קרך בדרך" פירש רש"י וזה לשונו, לשון קור וחום, ציננך והפשירך מרתיחתך, שהיו כל האומות יראים להילחם בכם, והתחיל, והראה מקום לאחרים. ומפרש שם ב"שפתי חכמים" וזה לשונו, "רצה לומר בדבר חם, שהכל יראים ממנו. כך אומות העולם היו יראים מכם, אבל עמלק ציננך והפשירך, לשון מים פושרין".

נמצא, שענין עמלק הוא קליפה. בזמן שהאדם מתגבר ומתחיל ללכת בדרך של אמת, בא הוא ומחליש את האדם, ואומר, אל תפחדו מלהסתלק מדרך של השפעה. ועד כמה שהאדם מתגבר בגדלות ה', שאומר, שכדאי לעבוד בלתי ה' לבדו ולא לתועלת עצמו, (בא עמלק) ונותן להבין להאדם, הלא אתה רואה, שאתה עייף ויגע מהעבודה הזו. ולא ירא אלקים, היינו שענין "יראת שמים", שהיה לישראל, שאמרו, שכדאי לעבוד ולשמש מלך גדול, בזה הוא הכניס דעתו, היינו שאין שום חשיבות של מלך. אם כן, מדוע אתם רוצים לעבוד בלי שכר, אלא רק לתועלת ה', מחמת גדלותו יתברך. את היראה הזו הוא קלקל, היינו שכל מטרתו היתה אך ורק לבטל את חשיבות של יראת שמים, הנקראת "עקרא דיראה הוא בגין דאיהו רב ושליט".

נמצא, שהוא הכניס לעם ישראל בחינת ביטול על החשיבות של ירא אלקים, שכל המלחמה שלו היתה להחליש אותם מהעבודה, לשמש מלך גדול, שבשביל זה, היינו שבשביל חשיבותו של גדלות הבורא, כדאי לעבוד ולשמש אותו.

וזה פירוש "אשר קרך בדרך", היינו בדרך זו, שלא רוצים שום תמורה, רק זה לבד, כלומר רק לשמש את המלך. החשיבות הזאת הוא קלקל. זאת אומרת, בזמן שעמלק רואה, שהאדם מתלהב ומתחמם בעבודה, והאדם שמח בזה שזכה לקבל קצת חשיבות, שכדאי לשמש מלך גדול, אז בא ואומר לשון הרע ולוקח מהאדם את החשיבות הזאת. וממילא נאבדת מהאדם את החמימות שהיתה לו בזה, שהיתה לו קצת הרגשה, שיש לו חיבור עם מלך גדול.

וזה שאומר "ואתה עייף ויגע", היינו שבזמן עבודה, שהיה מאמין, שהוא משמש מלך גדול, האדם היה חי ולא היה מרגיש שום עייפות. ובזמן שעמלק הכניס בהאדם בחינת ביטול בגדלות ה', תיכף האדם נעשה עייף מהעבודה, כמו שאומר בזה"ק, "באתר דאית טרחא, תמן אית ס"א", שפירושו, שהאדם צריך לדעת, שאם האדם עובד עבודת הקודש, ומרגיש את העבודה הזו לטורח ולמשא, סימן הוא, שיש שם סטרא אחרא והיא מחלישה את האדם, שלא ירגיש, שהאדם משמש למלך גדול.

נמצא, שעיקר קליפת עמלק היא מכוונת נגד גדלות ה', היינו שעיקר יסוד היהדות נבנה על היראה "בגין דאיהו רב ושליט", דוקא על זה היתה מלחמת עמלק, היינו שהאדם לא יעבוד על בחינת "יראת אלקים". וזה שאומר "ולא ירא אלקים"."

(רב"ש - ב'. מאמר 22 "מהו הסדר במחית עמלק" 1990) 

שאלה: אם ידוע מראש מה שהולך לקרות, וכתוב שעמלק יבוא וילחם נגד הגדלות, אז מה המגננה, איך מכינים את עצמנו?

נגד מה הוא נלחם?

תלמיד: יראת ה'.

יראת ה', גדלות ה', חשיבות ה', הייחודיות של הבורא, כל הדברים ששייכים לא-לוהות. האגו שלנו, היצר הרע בנוי כך שהבורא ברא את זה כנגדו, כנגד עצמו, כדי שתהיה לאדם בחירה, שהאדם יהיה בספק למי לעבוד, לאגו שלו או לבורא. הבורא נסתר, כי אם היה נגלה אז לא הייתה שאלה, ולכן האדם נמצא בבעיה. איזו בעיה? שהוא צריך להגדיל את חשיבות הבורא למרות שהוא נסתר, לעומת האגו שלו הנגלה. איך אפשר לעשות את זה? רק על ידי זה שהוא נכנס עם החברים יחד לחיבור ודורש את המאור המחזיר למוטב, דורש ששם תתגלה החשיבות של מידת ההשפעה. 

מי זה הבורא? מידת ההשפעה. לא לחשוב שזה איזה כוח, זרוע, משהו, אלא מידת ההשפעה כנגד מידת הקבלה. אז אם אנחנו מתחברים בינינו, וזו הבעיה העיקרית בחכמת הקבלה, שאת כוח ההשפעה אנחנו מעצבים ביננו על ידי מאמץ בינינו ועל ידי המאור המחזיר למוטב, אם אנחנו עושים את זה בינינו, זה נקרא "כל היהודים בשושן", זאת אומרת, שכל הבעיה שלהם הייתה שהם היו מפוזרים, ועל ידי קריאת אסתר דרך מרדכי הם התחילו להתאסף. אם אנחנו  נתאסף בינינו, אז נראה שלא נוכל לעשות את זה כי כל אחד מאיתנו דוחה את האחרים. 

אבל אם אנחנו משתדלים, כאן צריכה להיות השתדלות, אנחנו חושבים שאנחנו מסוגלים אבל לא מסוגלים, ואם למרות שלא מסוגלים אנחנו משתדלים, אז המתח שאנחנו יוצרים בהשתדלות שלנו, לא בהשגת החיבור אלא בהשתדלות לחיבור, אנחנו צריכים להפוך אותו לתפילה שהבורא יעזור, ואז הוא עוזר לנו ומחבר אותנו, זה המאור המחזיר למוטב, האור מקיף, ובתוך הקשר בינינו אנחנו מתחילים להרגיש שכן קיים כוח ההשפעה, כוח החיבור, כוח האהבה, שלא נמצא בעולם שלנו. 

ואז יש לנו שני כוחות, כוח הפירוד וכוח החיבור זה כנגד זה, וזה הופך אצלנו להיות כשני קוים שמהם אנחנו מרכיבים את הקו האמצעי. זאת אומרת, עמלק שרוצה להפריד בין כולם, ומרדכי שרוצה לחבר את כולם, כוח הקבלה וכוח ההשפעה, שכך עובדים, ובזה אנחנו צריכים להתחיל לעבוד. הבעיה שלנו היא שאנחנו חושבים שאנחנו עושים את זה. אנחנו לא עושים כלום, אנחנו רק מגלים שלא מסוגלים ואז צריכים לבקש. 

אז יש לנו שתי בעיות כאן, בעיה אחת היא לנסות להתחבר, להרגיש שלא מסוגלים, לבקש על כוח החיבור, לקבל אותו ולממש אותו בפנים. זהו, עד גמר התיקון אותם השלבים.
שאלה: איך להבין את כל החלוקה הטריטוריאלית הזאת שיש לנו שושן וסביבה עוד מאה ערים שונות ואז יש תהליך של מלחמה?
בממלכת אחשוורוש יש 127 מדינות. רוב העולם המודרני דאז היה בגבולות האימפריה שלו, אז ודאי יש את שושן הבירה ועוד כל מיני מקומות, עוד מוקדים. אבל לא מתחשבים בדברים האלה, כי יש מלכות, יש מלך, וכשהמלך נותן פקודה, שולח מכתב, כמו האגרות הראשונות והשניות, כולם מקיימים את זה כמו במקום אחד. למלך כמו אחשוורוש אין בעיה לנהל את הממלכה. 
שאלה: באיזה שלב היהודים מתחילים להתפלל?
יהודים מתחילים להתפלל מתי שהם רוצים להתאחד. מתי הם רוצים להתאחד? מתי שהם רואים סכנה, והסכנה צריכה להיות כזאת שאין להם ברירה, אחרת הם ממש הולכים למות, או לרדת מהדרך, שזה יכול להיות יותר גרוע ממוות יכול וכן הלאה, אז הם מתחילים לצעוק, להתפלל. 

זאת אומרת, יש כאן רע, הכרת הרע, הכרה שיש לנו למי לפנות, שיש כוח עליון שמוכן להקשיב, שיש לו כוח לענות, ואז אנחנו יכולים להינצל. צריכים להתבהר כאן הרבה מאוד תנאים שגורמים לתפילה. כמו שכותב רב"ש, שאני צריך לדעת שיש לו לב טוב, אני צריך לדעת שיש לו מה להחזיר לי וכן הלאה. יש על זה מאמר שלם.
תלמיד: מה לעשות אם התגובה שלך שאתה בטוח שעדיין אתה יכול לעשות משהו?
זו בעיה, זה האגו שלנו. זה בדיוק הרצון לקבל האגואיסטי שלנו שככה הוא אומר לאדם, אתה יכול לסדר את החיים שלך, אתה לא זקוק לכלום, אתה לא זקוק לבורא, לא זקוק לאף אחד. 
יש איזו תקופה שאנשים מאמינים בכוח עליון, כל מיני סוגי כוח עליון, כמו שבעל הסולם כותב לנו על הדתות, ועל האמונות. אחר כך הם נכנסים להגברת כוח הזרוע שלהם, ובהתאם לזה הם כבר פחות מאמינים בכוח עליון, פחות תולים את עצמם בו. אחר כך כשהם רואים שגם כוח הזרוע האגואיסטית, קפיטליסטית שלהם לא מביאה להם תועלת, והם לא יודעים מה לעשות, הם נמצאים בכל זאת במשבר כמו שעכשיו, אז הם שוב כביכול חוזרים לדתות, לאמונות, ולכל מיני שיטות פסיכולוגיות. 

כי האדם צריך איזה אל לפניו, פעם היו אלים מעצים אבנים וכולי, לא חשוב מה, או שזה כסף או שאם זה כאילו כבר מיצה את עצמו, אז שוב, הוא צריך איזה אל לפניו, אם לא שק זהב אז הוא צריך פסל, אבל משהו הוא צריך. ביטחון, בשביל מה לחיות, איך הוא מודד את היגיעה שלו, למי בסופו של דבר זה הולך. אז אנחנו נמצאים במצב ששוב אנחנו רואים שאנושות מתנדנדת ואפילו חוזרת לדת, אפילו בצורה יותר פנאטית ממה שהיה קודם. כי היא חייבת על פני רצון לקבל הגדול לתת איזו הצדקה לקיומה. 

ויהיו עוד התפתחויות, אבל אנחנו צריכים לראות אותן כתהליך כללי. אדם חכם רואה את הנולד, אם הוא רואה את כל התהליך הכללי איך שהוא נפרש לפניו אז הוא מבין שזה הטבע וככה הרצון לקבל צריך לעבד את עצמו לאט לאט על ידי כוח האור שמפתח אותו, ואיזה תהליך עוד צריכים לעבור.

 ודאי שזה לא נעים כשזה עובר עליך, עלי, מצד אחד, מצד שני אנחנו רואים שזה חייב להיות, כי זה הטבע. לכן האדם עובר את זה, אז נכנסים לניתוח, אז נכנסים לטיפול, אין ברירה. אבל מבינים שרק בצורה כזאת, בלבד, וכאן האדם צריך לשאול, למה בצורה כזאת בלבד הרצון לקבל יכול לתקן את עצמו ולהגיע לשימוש הנכון של גמר התיקון? זה מה שאנחנו מבררים בחכמת הקבלה, ולכן מי שעוסק בה מקצר בהרבה מאוד את הדרך ומקל את שלבי ההתפתחות, ממתיק אותם. 

מה שאינו כך לגבי האנשים האחרים, הם יסבלו מאוד. ואנחנו צריכים בכל זאת לממש את השיטה כדי לראות איך היא מתממשת בנו, איך היא עוברת, שתהיה לנו פרספקטיבה של כל ציר הזמן הזה שאנחנו עוברים. כך נוכל להסביר את זה לאנשים אחרים, לקרב אותם לכל התהליך. האנושות ממש מסכנה, ועדיין לא מבינה את זה, כמו תינוק שהמשחק במשהו. אתה רואה, כולם משחקים, כולם נמצאים, רצים, עושים שם כל מיני דברים אחד על השני. אבל באמת המצב לא נעים, אם מסתכלים על האנושות. 

אז בקיצור מה הוא אומר לנו כאן במאמר הזה, "מהו הסדר במחית עמלק", שהעיקר אצלנו זו חשיבות הבורא, הכוח העליון, שהוא באמת מייצב את הבריאה, מקדם אותה, הוא מתקן אותה, ומביא אותה עד גמר התיקון. בתנאי שיש כאן מרכיב שזה האדם, והאדם כאן צריך לקבוע "אני רוצה שזה יקרה". מאיזשהו שלב בהתפתחות של הרצון לקבל, האדם צריך להגיד, "אני רוצה", "אני רוצה", "אני רוצה". מה אני רוצה בסופו של דבר? בכל שלב ושלב אני רוצה לגרום לגדלות הבורא בעיניי, לגדלות הכוח עליון. 

וכנגד זה יש כוח הפוך, שנקרא "עמלק" שדווקא מוריד, כביכול מוריד את גדלות הבורא, את חשיבות הבורא בעיניי האדם. כדי לתת לאדם את היכולת לבנות בין גדלות הבורא וגדלות עצמו או גדלות האגו, לבנות כאן את המציאות שלו. שלמרות שאני  נברא, מכוח החשיבות עצמית, אני רוצה להלביש עלי את חשיבות הבורא.   

שאלה: אז תפילה היא תגובה טבעית, רצונית, או תמיד אתה בהתגברות על המקום הזה שאתה חושב שאתה יכול לעשות?
תפילה היא התגברות מאוד מיוחדת, התארגנות מאוד מיוחדת בכמה בני אדם. זה לא אחד, זה אם אנחנו רוצים באמת לארגן את המבנה של הנשמה. אם אני רוצה לעבוד על חשיבות הבורא, על גדלות הבורא, אני צריך לעבוד על הגדלות שלו, החשיבות שלו, שזה כוח השפעה. ואיפה אני יכול להדגים שאני רוצה את הכוח הזה, שאני נמשך אליו? רק בתנאי שאני מנסה להדגים את הנטייה שלי בקבוצה כלפי החברים. שאני רוצה להשפיע להם, לעזור להם, לתמוך בהם, להיות להם כערב. ואם אני משתדל לעשות זאת בכל כוחי ולא מסוגל להגיע לזה, אז אני פונה לבורא ומבקש שהוא ייתן לי אפשרות לגרום לחיבור של הקבוצה. אז אני לא מתפלל עבור עצמי, אני מתפלל עבור הקבוצה. 

לכן מכאן מובן שאמנם התפילה יוצאת ממני אבל עבורם. וכך האדם המתפלל הוא דווקא המשיג את כוח ההשפעה ויוכל כבר להמשיך לממש אותה בתוך העשירייה, בתוך הקבוצה. אנחנו צריכים כל הזמן, כמו עם שק על הגב, לנסות כל הזמן לבצע, וכשלא יכולים, צועקים. זאת תפילה. 
תלמיד: העניין הזה כאילו לנסות ולצעוק, ה"לצעוק" לא תמיד יוצא, אתה כאילו ממשיך לנסות.
כי לא מנסים. לא שלא מנסים לצעוק, לא מנסים לחבר. לא מנסים לגרום לקבוצה חיבור. הבורא מביא את האדם למקום הנכון, ואומר "קח לך", ואדם לא לוקח. אם יש לך עשירייה, קבוצה, לא חשוב איזו, היא יכולה להיות מקרית להיום, היא יכולה להיות לכל החיים, אבל יש לך, אתה חייב לגרום לה חיבור, ולראות אותה שזו העתקה מהפנימיות שלך. על ידי זה אתה בונה לעצמך את הכלי דהשפעה. 

תלמיד: אז רק יגיעה לחיבור מוציאה ממך תפילה?
בלבד. 

שאלה: במה שונה המן מהנחש? למה יש שני שמות שונים למרות שכביכול נראה שהם אומרים אותו הדבר?
ליצר רע יש הרבה מאוד שמות, שלמה קרא לו כך ודוד קרא לו כך. לכל אחד, לכל דרגה ודרגה, לכל מצב ומצב יש שם אחר, הופעה אחרת. לכן אין בזה שום בעיה, זה לא חשוב לנו, העיקר שהוא תמיד צריך להראות את עצמו כמתנגד לחיבור. 
לכן אנחנו צריכים להבין ולהשתדל להרגיש כך שהאדם הוא ניטראלי. כמו שכתוב, "שניים אוחזין בטלית", היצר הטוב ויצר הרע אוחזים באדם, וכל אחד אמר "כולה שלי", "ויחלוקו"
. אדם צריך להשתתף בבירור הזה. זו הבעיה.
אבל אנחנו ניטראליים, אין לי יצר רע. אלא עכשיו הוא נמצא שולט, אני לא בחרתי אבל הוא שולט. כמו שכתוב לנו במגילה.
שאלה: מה זה אומר להסכים להיות ביחד? איך זה מתבטא בפועל?
כמו שהרב"ש כותב. אם לא היינו עובדים אתכם בקבוצה, אם לא היינו ממשים את העבודה הרוחנית בינינו, היינו היום מיליוני אנשים. כי אז לא היינו פועלים נגד האגו, הכול היה בסדר. ואילו כך באים אנשים, שומעים מה שאנחנו מרגישים, מה שאנחנו רואים, מה שאנחנו מבצעים, מרגישים משהו נגד, לא רוצים. זה לא נכון, זה לא בסדר, זה לא הולך, זה לא מסתדר. הולכים ונעשים נגדנו.
וזה מובן, מובן למה. אבל מה לעשות? לרדת ולמכור את האמת? כתוב, "אמת תקנה ואל תמכור". מה לעשות? לכן מי שמסכים לפשרה, בסדר. מי שלא, לא. צריך להיות איזה מקום שהולכים לפי כמה שמבינים וכמה שמסוגלים לפי הדרך. 
שאלה: איך החשיבות של הבורא קשורה לפחד ומהו הפחד בתוך העשירייה?
הפחד קשור לדרך כי זו יראה, האם אני מקיים, האם אני מקיים נכון, האם אני עושה או לא, אני מתפלל או לא, נכלל או לא. הפחד הוא כוחות האזהרה, כוחות החיסרון שמתגלים והם עוזרים יותר נכון לקבוע את עצמו ואת הכיוון.
שאלה: את הכוח להתפלל אחד על השני כדי להתגבר על הכוח הזה שמחליש אותנו, על ההמן הזה וכולי, מקבלים אחד מהשני? מזה שאחרים מתפללים עלי?
זה על ידי קנאה. כן, אנחנו יכולים כך לחזק זה את זה. 
תלמיד: אז אנחנו צריכים להראות אחד לשני שאנחנו מתפללים אחד על השני? איזו קנאה אנחנו צריכים ליצור?
אני לא יודע, תעשה מה שאתה רוצה כדי לעורר לב חברו, נקודה. 
תלמיד: איך מגיעים מזה לתפילה?
על ידי תפילה, על ידי משחק. תרקוד לפניו, אני לא יודע איך.
תלמיד: איך מעוררים באחר תפילה? תפילה לא באה ישירות מדוגמה, זה לא מתחבר ישירות.
למה? אם אתה רואה שהאחרים נמצאים בעבודה, שהם רוצים להתחבר, שהם עושים פעולות לחיבור, שהם אפילו מתפללים, משהו עושים, אז אתה נדלק מזה. אפילו האגו שלך, זה "עזר כנגדו", הוא עוזר לך לקבל מהם את ההתרשמות ולבצע.
תלמיד: ואז כדי להתפלל עבורם אני צריך לעשות מעבר לזה עוד עבודה.
אתה שאלת, אני עניתי לך. "עוד עבודה ועוד עבודה", ודאי שכן. 
תלמיד: אמרת שאם לא היינו עוסקים בקבוצה, היינו היום מיליונים בעולם.
אם לא היינו עוסקים בחיבור בינינו נגד האגו, אז ודאי שאף אחד לא היה בורח. כולם היו שמחים ועליזים, כולם היו מתחברים בצורה אגואיסטית, כמו עוד הרבה קבוצות. 
תלמיד: אז מה לעשות עם חברים שמתנדנדים כבר היום? לדוגמה, בכל עשירייה יש לפחות אחד שנחלש ועלול לעזוב.
קודם כל, אין ביניכם ערבות. אין ערבות, זה דבר אחד שאתם צריכים לעבוד עליו. ודבר שני, שצריכים לעשות כל מיני חיזוקים. מה שכתוב, מה שאתם קראתם כבר, רק צריכים סוף סוף לבצע את זה. זה חיבור בקבוצה, זה גדלות הדרך, זה חשיבות הבורא. זה בירור שאין דרך אחרת, אלא רק כזאת. או שאתה חוזר לגשמיות, בהמיות, אבל אל תשלה את עצמך שישנה דרך אחרת. אין. זאת דרכה של תורה, על ידי מאור אתה צריך להחזיר את עצמך למוטב, להשפעה, לטוב. 
אם אתה לא עושה זאת זה עניינך, אבל תדע את האמת. יש הרבה אנשים שעוזבים, בורחים, נחלשים בדרך, כמו שבעל הסולם כותב, שנפלו ועוד יפלו בדרך הזאת. אבל הוא אומר שם, בכל זאת שכרם גדול. מדובר על האנשים שעוד לא נכנסו לדרך וכבר בורחים. אבל ככה זה, התהליך הוא תהליך טבעי, ידוע למקובלים, שהיה בכל הדורות, ובמיוחד בדורנו שאנחנו עוסקים בהפצת הקבלה להמונים, ואז מגיע כל איש ואשתו. כל אחד ואחד מגיע, למה לא, מדברים על קבלה, מדברים על השגת הא-לוהות, על כל מיני עולמות, נשמה וכן הלאה, כל אחד קופץ.
רק כל אחד כמו שהוא קופץ על העגלה, הוא גם קופץ מהעגלה. כי ברגע שהוא מבין שהעגלה לוקחת אותו לעבודה קשה על עצמו ולא על האחרים כמו שהוא רגיל בעולם הזה, אז הוא כבר עושה חשבון, זה ברור. אז צריכים להסביר את זה, גם לעצמנו וגם לאחרים, ששיטת התיקון היא כזאת כמו שהיא כתובה במקורות האותנטיים שלנו. 
מי שרוצה כן, מי שלא רוצה לא, אבל שיידע ולא ישתדל להצדיק את עצמו כי הוא לא נמצא, כי הוא עזב. העיקר כאן זו ההצדקה, שכל אחד צריך להגיד, זה בסדר, אני חושב אחרת, הם לא בסדר. כאילו שיש לו שכל בכלל להבין מה בסדר ומה לא. הוא לא יוצא מהשכל הבהמי הקטן וכבר מדבר על השיטה. 
אני מוכן לשבת לפני כל העולם ולברר מהי השיטה, בבקשה, אין לי שום קושי בזה, אני מוכן. אבל שלא נדבר בצורה כזאת, שאיזו עקרת בית מדברת על זה שהיא מבינה שאנחנו לא בסדר. זה פשוט צחוק. העולם הוא כזה, זה העולם, אבל זה מה שקורה.
תלמיד: כותב על זה רב"ש, רב"ש א', "הצורך לאהבת חברים":
"שהאדם מקבל התעוררות מלמעלה, שיגיע למקום שעובדים בידיעה בכדי להגיע עמ"נ להשפיע נחת רוח להבורא, ונותנים להאדם כמה התעוררויות, ואם אינו מתאמץ לתת כוחות להגיע לזה, אז הוא מקבל כמה תירוצים על עצמו, והוא מוכרח לברוח מהמערכה. והאדם נשאר צדיק. כלומר, בזה שהוא עוזב את החברה הזו, הוא תמיד צודק. וע"י זה שמצדיק עצמו, באמת הוא מרגיש עצמו לצדיק.

אי לזאת, על האדם מוטל להידבק בחברה."
תלמיד: טוב, דיברנו גם על זה וגם על זה. במאמר "מצוה אחת", בעל הסולם: 
"לעולם אין לקוות שיגיע הזמן ושימצא הפתרון שיוכלו להתחיל את עבודת השי"ת מתוך "לשמה"," מיד, ללא הכנה, "אלא כמאז כן עתה, וכן לעתיד, מוכרח כל עובד ה' להתחיל בעסק העבודה, "מתוך שלא לשמה", אשר מתוכה יבוא אל ה"לשמה". והדרך להגיע לדרגה זו, אינה מוגבלת בזמן, אלא במכשירים אותו, ובמידת שליטתו על לבו, ועל כן רבים חללים נפלו ויפלו על שדה העסק "שלא לשמה", וימותו בלי חכמה. ועם כל זה, שכרם גדול מאד, כי אין מחשבתו של אדם מסוגל להעריך אותו היקר והערך של עשיית נחת רוח ליוצרו. ואפילו העושה שלא על תנאי זה, מכל מקום, מתוך שאינו ראוי באופן אחר, עושה גם כן נחת רוח ליוצרו. וזה נקרא שלא מדעתו." 
כי הוא בכל זאת עושה, הבורא מסדר אותו כך. לכן כל אחד ואחד העיקר לא לצאת, ואז מה שקורה איתך, קורה. אתה משתדל, אתה נמצא בדרך, בטיפול. והדרישה למה אני לא מתקדם, למה זה ככה ולמה זה ככה, זו כבר דרישה אגואיסטית, צריך באמת לחשוב, האם יש לזה מקום. כי כמו שאנחנו לומדים, ברגע שאדם מבטל את עצמו הוא נכנס לרוחניות.
תלמיד: ואם אדם בכל זאת יושב, למרות שקשה לו לשבת בסדנאות, הוא כאילו רוצה, הוא לא מזלזל, הוא מבין שפה האמת.
למה?
תלמיד: קשה לו עם המסגרת.
מה זאת אומרת, קשה. אני לא מבין, מה העניין של הקושי? היית בהודו ובעוד כל מיני מקומות כאלה. שם לא קשה? גם שם אתה צריך לשבת שעות.
תלמיד: ימים.
ימים. למה שם זה לא קשה? מה יש לפניך?
תלמיד: יש מטרה ברורה.
הפסל הזה יפה, שמן? גם אני ראיתי דברים כאלה, לא בהודו אלא בסין. פסל בגובה עשרים מטר, כזה יפה. אם זה נמצא לפניך יותר קל לך? למה קל לשבת שם ולא כאן?
תלמיד: כאן יש ערפול כלשהו, זה לא בדיוק משהו חד, ברור, שאתה משיג אותו.
ושם זה ברור.
תלמיד: ודאי, האגו מתמלא.
זו בדיוק התשובה, נכון. האגו מתמלא. זה לא עניין איפה אתה יושב ובאיזו צורה, אלא האם האגו מתמלא או לא. אז כאן האגו כל הזמן מראה לך שהוא לא מלא, שאתה לא ממלא אותו. אתה ממלא אותו קצת בידיעה, והידיעה הזאת פועלת גם לרעה. כי אתה מבין שעל ידי זה אתה לא משיג שום דבר. הדרך הפוכה.
שאלה: בדיוק באותו עניין. יש לי פה קצת אסימטריה בכל מה שקורה. מצד אחד כשהאגו נפגע, מקבל מכה, אז בחיים שלנו יש כל מיני תהליכים לעשות כדי לצאת ממנו, להתגבר עליו, או שהאדם נכנס לדיכאון, או שהוא הולך לטיפול, או שהוא הולך לשתות איזה כוסית, אבל יש איזה תהליך להתגבר על הפגיעה באגו. פה כשאנחנו נפגעים, הפתרון זה ללכת ולהתפלל לטובת הקבוצה.
זה לא להתפלל לטובת הקבוצה.
תלמיד: עכשיו דיברנו על כך שהפתרון הוא תפילה לטובת הקבוצה.
אבל אם אתה נפגע, איך אתה יכול להתפלל עבור הקבוצה.
תלמיד: זו בדיוק השאלה שלי. 
אין כאן בכלל שאלה, זה לא אותו מקום. אם יש לי פצע ברגל אני הולך לרופא עיניים? מה זה שייך אחד לשני?
תלמיד: אז מה תהליך הריפוי שלנו ברגע שהאגו נפגע? 
אתה צריך לקבל חיזוק מהקבוצה. 
תלמיד: איך?
לא להתפלל עבור קבוצה, אין לך חיסרון להתפלל עבור הקבוצה, יש לך בעיה פנימית.
תלמיד: נכון.
מה אתה עושה, תתפלל?
תלמיד: לדעתי זו הנקודה שרוב האנשים עוזבים. ברגע שהם מקבלים מכה לאגו, מכה חזקה, האגו מאוד נפגע, זה יכול לשתק את האדם.
אתה אומר מספר לי.
תלמיד: אתה יודע את זה, נכון. אז איך לרומם את האדם לתפקד מחר למרות האגו שנפגע, להתגבר.
אין לכם ערבות, אתם לא מחזקים את עצמכם, אתם לא מרגישים שכך צריך להיות, שכל מכה באגו אתם תרגישו שזה רווח ולא הפסד. אין לכם הכנה לזה.
שאלה: אז איך מתקדמים מפה?
איך מתקדמים? תעשו הכנה.
תלמיד: אבל אנחנו לא עושים, אנחנו שנים כאן ולא עושים כנראה.
אז מה לעשות?
תלמיד: לעשות משהו אחר, שאנחנו כן צריכים להצליח בו.
אין כאן שום פתרון נוסף. אין. יש דרך אחת, חוק מאוד פשוט, אתה צריך לעבוד נגד האגו שלך, ונגדו אתה עובד רק עם הקבוצה. אתה מסדר את הקבוצה בצורה כזאת שהיא עוזרת לך לעבוד עם האגו שלך, להתכלל עם האגו שלך בקבוצה. תצליח, טוב. אם לא, לא. אל תביא אלי כל מיני טענות. אני מבין אותם, מכיר אותם, אבל זה לא יעזור.
תלמיד: איך נצליח למצוא את הדרך להתגבר?
על ידי חיבור ביניכם. אני אומר לך, אין כאן מה למצוא, יש כאן רק מה לבנות.
תלמיד: במבחן התוצאה, ברגע שהאגו נפגע הוא משתק את האדם. והקבוצה, גם אם אהיה בווטסאפ עשרים שעות ביום, זה לא יתן לי לזוז, כי האגו נפגע. ואני צריך, כמו בחיי היומיום, שיעטפו אותי, שילטפו אותי, שיתנו לי טיפול מסוים, ופה לא נותנים לי את זה. אני מכיר את התהליך הזה, אני יודע איך לצאת מזה, אבל כשאנשים מקבלים את המכה לאגו, אין להם איך לעלות חזרה למעלה. להגיד חברים וקבוצה ועשירייה ולהתחבר ווטסאפ, זה לא נותן כלום חוץ מכמה שליחת לבבות. בגלל זה אני שואל אותך, בטח יש איזו דרך. אתה אומר ערבות, וזה נכון, זו הדרך, אבל אנחנו לא מקיימים את הערבות הזאת.
אתה יכול לבכות עד מחר, אני לא אגיד לך יותר מילה. אם אתה רוצה לחפש עוד דרכים, לך. 
תלמיד: אני רוצה למצוא עוד דרכים פה.
הדרך נמצאת, אבל אתה לא רוצה ללכת בה. נקודה. אין ברירה, אתה עומד מול האמת, או שאתה נכנס או לא. רב"ש מסביר זאת כך,  אתה עומד מול קיר, ברגע שאתה רוצה לעבור דרכו, הפתח נפתח. הפתח נפתח שאתה הולך עם ראש בקיר. אם אתה לא עושה את זה, הקיר שלם.
אתם רוצים שהבורא ישחק לפי חוקי האגו שלכם, שהוא בעצמו יעשה את זה כדי שאתם תראו עד כמה אתם חייבים לקיים חיבור, ומתוך החיבור תפילה, ואתם לא רוצים לעשות זאת. את כל הטענות האלה כבר שמעתי.
שאלה: מהו התנאי המקדים לערבות?
תנאי מקדים לערבות? שאין ברירה. הרגשת האין ברירה. כשבורחים, רוצים לברוח ממצרים באמת, ולא רק לברוח מהאגו אלא גם לעלות לקראת הבורא, להר ה', להרהורים, רק ערבות. 
שאלה: איך הערבות עובדת נגד האגו?
בזה שאני מבטל את עצמי קצת כלפי החברים ומשתדל להיות איתם יחד, מאין ברירה, מפחד, מכל מיני חוסר ביטחון וכן הלאה, אני מזמין חיבור, אפילו שהוא חיבור מתוך התסכול הגשמי כאילו, אני רוצה להינצל מהאגו שלי, אני מזמין עליו את המאור המחזיר למוטב.
שאלה: איך להצליח כל הזמן להוסיף בביטול?
תקראו את המאמרים של רב"ש. אבל בלי זה לא ייצא לנו שום דבר.
תלמיד: דיברנו קודם שאתה נמצא על ציר של התפתחות, כל הזמן הבורא מעביר אותך עוד ועוד הבחנות, תהליכים. איפה אתה נכנס, אם בסופו של דבר אתה נמצא על הציר שהבורא מפתח אותך, אם אתה רוצה או לא? 
אבל סבלנות צריכה להיות, לא לברוח. להיות בצורה יותר פסיבית, פחות פסיבית בתלם, אבל אתה חייב להיות בזה. אם אתה לא נמצא, אם אתה לא מגיע לעשירייה, אם אתה לא משתתף באיזה דברים, לימוד, סדנאות והכול, מה קורה איתך? איך יכול להיות שהאור העליון עובד עליך?
האור העליון עובד על החיבור, יותר או פחות אבל רק על חיבור. כי המטרה שלו היא לחבר, להחזיר הכול לנשמה אחת של אדם הראשון. אם לא עושים לזה שום נטייה, לא נותנים לזה שום צורה, חשיבות, דוגמה, האור העליון לא עובד. מה זה אור מקיף? אור שהיה בתוך הנשמה והסתלק ממנה, ועכשיו נמצא מחוצה לה. במידה שאנחנו רוצים לאסוף את הנשמה, אז האור העליון פועל על המאמץ שלנו.
"אני לא יכול", "אני לא רוצה", אני מבין את כל הדברים האלה ואני מוכן לשמוע אותם, אבל סך הכול יש כבר תקופה שצריכים להיכנס לעבודה רצינית ולהפסיק לבכות. כמו ילד קטן, יש זמן, יש גיל שאת כל הבכי שלו לא לוקחים בחשבון, הוא צריך להתחיל משהו לעשות. 
תלמיד: אז מה מצפים ממך? סבלנות לדרך וזהו, כאילו תן לתהליכים לעבור עליך?
חיבור.
תלמיד: אבל גם חיבור הוא לא פעולה רצונית. אני יכול לכפות עלי לבוא לחברים, להיות איתם ביחד וזהו. זה מה שאני יכול, לא יודע מה לעשות מעבר לזה.
מעבר לזה, להתפלל יחד איתם.
תלמיד: אבל שוב, אני אומר"הכול בסדר, עושים משהו". אני מנסה להבין, את כל השינויים שאנחנו קוראים עליהם, זה קורה כשעושים אין ספור פעולות, ומתי שהוא זה יקרה?
לא מתי שהוא זה יקרה, אנחנו צריכים להיות בזה פעילים. כשאנחנו מבינים מה קורה ואיך אנחנו עושים, מוסיפים לזה כל מיני צורות יגיעה בחיבור, ואיך אנחנו פונים כל פעם עם בקשה יותר ויותר מבוררת. מה זה איכשהו, אי פעם, מתי שהוא זה יקרה? איך יכול להיות דבר כזה? בדרך מתברר לך כל פעם יותר ויותר. אתה נכלל יותר ויותר בפעולה. אתה נעשה כשותף יותר ויותר.
מה אתה אומר "איכשהו, מתי שיקרה". אני יושב על עגלה, לאן שהסוס יוביל אותי.
תלמיד: אבל אין לך שליטה על מה שהולך לקרות. אתה פשוט עושה את הפעולות ומלמעלה עושים איתך מה שצריך. כאילו אני לא רואה שיש שליטה על מה שיקרה.
זה נכון בחלק הראשון של הדרך, נניח חמישית מהדרך, אפילו שתי חמישיות, אבל אחר כך אתה מתחיל לקבל צורה ברורה של התקדמות יותר ויותר ויותר, וההשתתפות שלך רצויה יותר ויותר. אתה גדל. שורש, א', ב', ג', ד', אתה עובר את השלבים וכל פעם אתה נעשה יותר חכם, יותר מבין, יותר מרגיש. 
או ההיפך, אני לא מרגיש ואני לא מבין, אבל אתה מבין שאתה לא מבין ולא מרגיש כהפכיות ממרגיש. 
תלמיד: איך רוכשים, אפילו ברמה של הקבוצה, סבלנות ועצבים לדרך?
ערבות. אתה מסתכל על דוגמה מהאחרים. דוגמה מהאחרים. חשיבות, גדלות הבורא, גדלות הדרך. אין לך שיטה להשגת הא-לוהות, ואפשר להשיג את הא-לוהות רק כאן בעולם הזה. אחרי שהגוף הביולוגי מת, אין שום התקדמות. אין, אלה צורות אחרות של הקיום. אנחנו לא מבינים, לא מרגישים, לא יודעים שהרצון לקבל הזה נעלם מאיתנו. אז אנחנו צריכים להבין שנתנו לנו מתנה גדולה, ואיך לזלזל בה? ועוד להצדיק בצורה בהמית. איזה צחוק, איזה זלזול ממש, אדם חושב שבשכל הבהמי שלו הוא מבין איפה הוא נמצא ועוד מצדיק את הדברים שהוא עושה, שהוא עוזב.
עזבת? עזבת, בסדר, אתה חלש. יש כאלה שעזבו, אבל הם מבינים. יש סיבות, אי אפשר להגיד שום דבר. אני לא מאשים אף אחד, אבל לפחות להיות במצב שתבין מה אתה הולך לבקר, מה אתה מבין בא-לוהות, מה אתה מבין בדרך? אחרי עשר, חמש עשרה שנה, אפילו אחרי עשרים שנה אנשים רק מתחילים להבין מהי הדרך. ממש כך.
כמה שנים אנחנו עבדנו, למדנו רק "פתיחה", קצת מאמרי רב"ש, אחר כך "תלמוד עשר ספירות" עם עוד קצת מאמרי רב"ש, מקורות למיניהם פה ושם עד שהתחלנו לעבוד בעשירייה, עד שהתחלנו לממש את הדברים האלה, להשתדל לממש אותם. ואתם רואים על עצמכם, כמה שאתם נמצאים, עוד יום ועוד יום ועוד יום זה נכנס בצורה מאוד איטית, הדרגתית. כי זה דורש מוח חדש ולב חדש.
הסינפסים הרוחניים, זאת אומרת ההתקשרויות בין הרגש והשכל בכל מיני צורות הפוכות מהאגו כדי להבין צורת חשיבה אחרת, אנחנו צריכים להתרגל לזה. אתם כבר מבינים שזה לא פשוט, צריכים להסתדר במוח גם קשרים חדשים על טבעיים, אנטי טבעיים ממש. שאני יכול לחשוב בצורה הפוכה, "עולם הפוך ראיתי". 
זה לא פשוט, אתה נשאר אדם בעולם הזה, אתה מבין את כולם, אתה יכול לעשות כאילו סוויץ', ולהיות כאדם הגשמי ולהבין את החשיבה שלו והיחס שלו והכול, הרבה יותר ממה שהוא, כמו על ילדים קטנים אתה יכול להסתכל ככה על העולם, ויחד עם זה אתה יכול לעלות לדרגה שלך, או לדרגות עד הדרגה המקסימלית שלך, מאפס עד איפה שאתה נמצא, להיות בכל דרגה ודרגה, ולראות את המציאות דרך אותו מצב שאתה קובע עם המסך שלך, עם היכולת להתקשר בין טוב לבין רע, כלים דהשפעה, כלים דקבלה. 
צריכים לתת לדברים האלה לקרות. אבל שוב, אנחנו אומרים לשבת על העגלה. גם כשאתה יושב על עגלה ואתה מגיע לכאן וכאילו לא עושה כלום, אתה בכל זאת משתתף, אתה באמת יושב בעגלה ומתקדם. אבל התקדמות מאוד קטנה, יחד עם כללות הקבוצה שאתה נמצא שם כתינוק נניח. וכאן עניין של זירוז הזמן. לא זירוז הזמן שיש לך בעולם ההוא, החיצון, הגשמי, אלא בהשתתפות שלך בקבוצה אתה קובע את הזמן. יש אנשים שבאמת מתקדמים יותר מהר, ויש אנשים שמתקדמים פחות, עד כמה שהאדם משקיע. כתוב על זה, "דרך תורה, דרך ייסורים".
לא שהעולם מתקדם בדרך ייסורים, אלה ייסורים בהמיים, אלא גם אנחנו, בכל מצב ומצב שאנחנו נמצאים, במצבים הרוחניים, אנחנו יכולים להתקדם במצב שנקרא "דרך תורה", "דרך האור", לא לסבול. 
שאלה:  הערבות הזאת שטרם השגנו, זה הרי לא בחיבוקים שלנו, במילים היפות שאנחנו אומרים או כל השטויות האלה. זה משהו שנבנה בלב שלנו, בציפייה שהאור יבוא וימלא את זה. אבל איך בונים את זה אם האגו כל הזמן מעוות, מסית אותנו, עם כל השטויות שהוא מביא לנו?
כל מאמץ שאתה יכול לעשות בבניית הקשר שלך עם אחרים, מיד תעלה לתפילה. קח את הבורא כשותף. אתה יודע מה זה הלחמה? יש לך שני דברים שאתה רוצה להלחים, אתה מקרב ביניהם, ואז אתה צריך לתת כאן חום, שזה ילחים אותם. כך אתה מקרב את עצמך לחברים, לקבוצה, כמה שאפשר ומבקש מהמאור המחזיר למוטב, מהבורא, שהוא יעשה את ההלחמה. את ההלחמה אתה לא יכול לעשות. רק בצורה כזאת. אתה מקרב כמה שאפשר, אבל ממש את המגע, את הקונטקט זה הוא עושה. 
תלמיד: בניסיונות שלנו להגיע להתקרבות הזו, מה מונע מאיתנו מלהגיע, מה מעקב אותנו?
הבורא לא מונע ולא מעקב, הוא רוצה רק להביא אתכם למגע הנכון, ליחס הנכון, ובאמת כשהוא נותן על זה את נקודת ההלחמה, היא נצחית וקיימת.  
תלמיד: למה זה כל כך קשה לנו? 
זה קשה מפני שאנחנו צריכים לדעת מה זה, ולהסכים עם זה, ולהיות בזה למרות כל דבר אחר, אנחנו לא רוצים, אלא רק את זה, רק חיבור. זה נקרא "רצון שלם". 
תלמיד: ועדיין אפילו בעשירייה שלי כולנו מרגישים שאנחנו רוצים את זה, אבל עדיין אין לנו את זה.  
אין כי אתם צריכים להתפלל כל הזמן, תבקשו, תתפללו על הערבות, על החיבור, על ההלחמה, על כל דבר ודבר. לתאר איך אנחנו מרכיבים בינינו קשר, שהקשר הזה יהיה קיים מחוצה לנו, ואנחנו רוצים להרכיב אותו, זהו, שזה יקרה. 
תלמיד: והתפילה הזו שעלינו להתפלל, אנחנו לא מחפשים את התוצאה הסופית, אלא פשוט מעלים תפילה וזהו?
יש תפילות שאנחנו מתפללים מפני שאנחנו משיגים נחיצות, ויש תפילות שאנחנו אפילו לא נמצאים בלחץ ונחיצות, ובכל זאת אנחנו מתפללים. וגם זה עוזר. כמו ילד שמנדנד, אז נותנים לו. 
תלמיד: אנחנו צריכים פשוט לנסות להוציא את התפילה מהלב ולהמשיך לדחוף בכיוון הזה?
כל הזמן. "הלוואי שיתפלל כל היום".

קריין: אנחנו נקרא את קטע מספר 2 מתוך כתבי רב"ש כרך ג', מאמר "מחיית עמלק". קטע מספר 2. 
"למה קוראין פרשת זכור בשבת לפני פורים? היינו, אנו רואים שלפני פורים צריכים למחות עמלק, על מה מרמז לנו את זה?

ידוע שמטרת הבריאה היא להטיב לנבראיו. אלא, כדי שלא יהיה נהמא דכסופא, ניתן לנו עבודה, בכדי לקבל שכר, היינו שלא יהיה מקום לבושה.

אי לזאת, ניתן לנו יצר הרע, המכונה בשם עמלק. ובזמן עבודה אי אפשר להשיג את הטעם בתורה ומצוות, כי אחרת לא נבחן זה לעבודה. לכן צריכים להתגבר על הרע שבנו, שנבחן למחית עמלק. ואז יכולים לזכות לאור הגאולה, כמו שהיה אז בימי מרדכי, שזכו לבחינת "קימו וקבלו".

ודרז"ל, קימו מה שקבלו כבר, עד כאן באונס ועכשיו ברצון, שעניין אונס היינו בהכרח, מה שהאדם עושה ואין לו הנאה מן העשיה, הוא עושה זה בהכרח," אבל הוא עושה, באונס. "זה נקרא באונס, שמכריח את עצמו שהוא מקיים את התורה ומצוות על דרך הכפיה. אבל בזמן שמכניעין את העמלק, אז זוכין לטעום את הטעם של תורה ומצוות, שיש שם עיקר התענוג, על דרך "הן גוים כמר מדלי" שבגשמיות, אין יותר רק מטיפה תענוג, ממה שיש בדלי שלם של תענוג. ממילא הוא עשה ברצון טוב, מסיבת התענוג הנפלא, שהוא מרגיש בהם. וזה ואהבת את ה' אלהך וכו' בכל לבבך בשתי יצריך, ביצר טוב וביצר הרע. ואיך אפשר שגם היצר הרע יסכים לקיים תורה ומצוות? אלא בזמן שהוא מרגיש בהם תענוג גדול, ממילא גם הוא מסכים. לכן, בכדי לזכות לאור הגאולה, אנו צריכים מקודם לעסוק בעניין מחית עמלק, ואז נזכה לגאולה, כמו שהיה אז בימי מרדכי ואסתר.
אבל במה יכולים למחות את העמלק? על זה אמרו ז"ל, בראתי יצר הרע בראתי תורה תבלין, שעל ידי התורה יכולים למחוק את הרע. אבל לא כאו"א יש לו היכולת לעסוק בתורה. לזה ניתן לנו את עניין של יששכר וזבולון, היינו בחינת לומדי תורה ותומכי תורה, שעל ידי זה מתחברים לאיש אחד וכולם נקרא בני תורה. ואז, שכולם יהיה לאגודה אחת, אז נוכל למחות את עמלק ולזכות להגאולה." 
(רב"ש - ג'. מאמר 908 "מחיית עמלק") 
יש כאן כמה נקודות. נקודה אחת היא שצריכים לעשות פעולות בכוח, למעלה מהרצון, וכאן הקבוצה יכולה לעורר כל אחד ואחד, זה נקרא "בכפייה". שאפילו אם אני מקבל דוגמה מהאחרים והדוגמה הזאת מעוררת אותי, יכול להיות שאני מתחיל [לרצות] מתוך קנאה, מתוך עוד משהו, אבל זאת כפייה, כי קודם לא רציתי, עכשיו אני רוצה. זאת אומרת, יש כאן פעולה שהגיעה אליי בעל כורחי. ויש פעולות שאני משיג מעצמי את הצורך בהן, ואז אני מבצע כי הרצון שלי השתנה על ידי לימוד, התכללות, בסופן של דבר על ידי המאור המחזיר למוטב. הרצון השתנה ועכשיו אני עובד עם הרצון החדש, מבצע. ויש כאן הרבה שינויים כאלה, אבל העיקר ודאי, שכל מה שאני אעשה אני אעשה ברצון, רק שהרצון יכול להיות על ידי מכות, על ידי דוגמה יפה, טובה, על ידי קנאה, תאווה, כבוד, על ידי שכנועים עצמיים למיניהם וכן הלאה. אבל הרצון חייב להיות, בלי רצון לא יכול להתבצע שום דבר. לכן אנחנו כאן צריכים לשחק עם עצמנו, איך אני אשנה את הרצון כך שאני אעשה את זה לא בהכרח, ולא מטעם אונס, ולא מטעם עונש, ולא מכלום, אלא מתוך הרצון שלי. זה מה שאומר הבורא, הוא רוצה שתעשה את רצונך כרצונו. על זה אנחנו עובדים. 
שאלה: מה זה "תומכי תורה" ו"לומדי תורה"?

"לומדי תורה", זה מי שלומד, מי שעוסק בלהשיג את הדרך, ללמוד וללמד, שמבין איך שהוא מתקדם ואיך אחרים מתקדמים וגורם לעצמו ולאחרים להתקדם יחד בדרך. "תומכי תורה" זה אלה שעוזרים בכל מה שאפשר. והם כפועלים, כעוזרים, כתומכים בדרך. גם הם משיגים את מה שמגיע להם לפי שורש הנשמה, כמו אלה שלומדים. כך בני אדם  מתחלקים.

אנחנו רואים זאת גם בעולם שלנו, כמה אנשים יש בעולם שלנו שממציאים כל מיני המצאות? אולי עשירית אחוז מהאנושות עוסקת במשהו כזה, וכל היתר משתמשים בזה. זה הכל, ככה זה. לא צריכים להיות הרבה מקובלים כדי להוביל את העולם לכיוון הנכון, אבל צריכים להיות הרבה אנשים שתומכים, שמצטרפים למקובלים ועוזרים להם לממש. גם על עצמם וגם על הקהלים הגדולים, הרחבים, את שיטת התיקון.

אנחנו בינתיים דואגים רק לייצב קבוצת מקובלים. ונקווה שאנחנו נגיע למצב  שנדאג גם לתומכים. אבל בינתיים, גם המצב הכללי בעולם ובישראל וגם בנו, המצב הוא עדיין כזה שאנחנו עוד לא יכולים לדאוג לתומכים. אין לנו עדיין מה להציע להם, אין עדיין שפה, אין עדיין שיטה ברורה לאלה שנמצאים כאן ויכולים לייצב נכון את עצמם. בקיצור, אנחנו עוד צריכים לעבור כמה שלבים.

שאלה: אמרת "לעשות רצונך כרצונו". השאלה היא איך עובדים דווקא על פני התנגדות, כי אם יש רצון הפוך ומשנים את הרצון, זה הופך להיות כביכול בתוך הרצון?
כן, למה לא, "תעשה רצונך כרצונו", ודאי. למה ההתנגדות היא חשובה? אם אני יכול להפוך את הרצון שלי לרצון כמו הבורא בלהשפיע, אז אני אעשה את זה. הרצון לקבל שלי  בכל זאת נשאר, רק הכוונות שלי משתנות.

תלמיד: אנחנו עובדים על לשנות את הכוונה שלנו?
 כן.

תלמיד: וזה נקרא לשנות את הרצון?

כן. כי על הרצון אין מה לדבר, הוא גולם, הוא רק מדורג לפי הדרגות. בהתאם עם מה שאני יכול לעבוד, עם איזו עביות, הוא מתגלה. 
שאלה: לאדם הלומד יש כל הזמן עבודה פנימית. יש לו כל הזמן עבודה מול החברים, מול החברה, מול העשירייה, מול הרב, מול המאור. יש לו חיים.

כן.
תלמיד: כמו שאנחנו רואים, גם זה כל הזמן בורח, נעלם, לכן אין לאדם במה להיאחז חוץ מהאמת. 

למה הבורא עושה את זה? כדי שלא תהיה לך ברירה, שתאחז רק בו דרך הקבוצה, שם תחפש כל הזמן אותו. אם לא, אז איך הוא יכול לכוון אותך בדרך בצורה יותר ברורה ויותר תומכת? 

תלמיד: זה בסדר, אני חושב שכולנו עוברים את זה. השאלה היא, מה אנחנו יכולים להציע לאדם התומך שהוא לא בא במגע ישיר עם האור, כי בכל זאת הוא צריך איזה שכר להמשיך ללכת בדרך?
גם זה. ישנם אנשים שמגיעים לכאן פעם בשבוע, ישנם כאלה שפעם בחודש, ויש כאלה שמגיעים אפילו רק לכנס וכן הלאה. זה בסדר גמור. לא שהוא מתקדם [באותו קצב], יש שטס במטוס ויש שנוסע באוטו ויש שהולך ברגל, כלומר יש הבדל. אבל בכל זאת הוא נמצא בכיוון והוא בכל זאת שייך לאותה הדרך ולאותו התיקון הכללי שהאנושות צריכה לעשות.

תלמיד: האם בכלל אנחנו צריכים לחשוב על המעגל התומך הזה ולעזור לו, או שזה יתהווה לבד ובאופן טבעי זה יקרה?
אם אנחנו יותר ויותר נדבר על אפשרות כזאת שהאדם אפילו נמצא בכל מעגל שהוא בוחר ובכל זאת זה טוב כדי להתקדם בדרך, אז יהיו כאלה מעגלים, זה דבר אחד. ודבר שני, שאנחנו בעצמנו נדע איך לטפל בהם, לתת להם שיטה וטיפול, לחבק אותם. אבל אנחנו עוד לא בנויים לכך, כי כמו שאני מכיר אתכם, אתם עדיין מאוד טרודים במצב שלכם, ממש במצב שלכם. עדיין לא מסוגלים להרים את הראש ממה שיש לכם בצלחת. ולכן אני עובד עם מה שיש.

מה שאין כן בעוד שנה, שנתיים אולי אנחנו כבר נוכל קצת להעלות את הראש מהצלחת שלנו, מ"מה יש לי מזה", כי "לי" זה יהיה יותר שייך לכל המציאות, לעולם, לכל האנושות, ואז יהיה אפשר לדבר על המעגלים החיצוניים יותר. היום זה קשה מאוד, ובכל זאת יש לנו כמה אנשים כאלה, חברים שלנו שהם עושים את המעגלים. אני בעד לעשות, ודאי שבכל האפשרות ובכל התדירות.
תלמיד: דיברת על הכנס, באמת זה מאוד משמח לראות שפעם בשנה, בכנס הגדול, אתה רואה אנשים שלא ראית אותם. אבל כשאתה שואל הם אומרים "אני רואה אתכם בטלוויזיה, באינטרנט, אני עוקב" וכן הלאה. האם יש משהו שעוד אפשר להציע או שאולי זה בסדר כך, אולי להניח ולהסכים?
לא, צריכים לפתוח חוגים כאלה שיהיו פעם בחודש או פעם בשבוע, לגברים ולנשים וגם מעורבים. חוג ללימוד תע"ס, חוג ללימוד מאמרים, חוג לחיבור בעשיריות. זאת אומרת חוגים שונים, ספציפיים למיניהם לכל אחד לפי הרצון הפנימי שלו, הנטייה שלו, לכל אחד לפי הרמה שלו. 
יש כאלה שאוהבים ללמוד. תפתח קורס ב"תלמוד עשר הספירות", זה מה שאני רוצה לעשות, לפתוח קורס ב"תלמוד עשר הספירות". נניח פעם בשבוע באים בערב ולומדים שעתיים תע"ס, אפילו יותר ובצורה רצינית. וכך מתקדמים מתקדמים, מתחילים ומסיימים. כמו שיש מפעל ש"ס, שם זה שבע שנים עד שגומרים, זה אלפיים ומשהו דפים, גם "תלמוד עשר הספירות" בערך אלפיים ומאתיים דפים. אז באים ולומדים סך הכול שניים, שלושה דפים ביום. אם שני דפים ביום, אתה גומר את זה תוך שנתיים שלוש. 
אדם אוהב לדעת שהוא התקדם. אני זוכר שלמדתי אצל רב"ש, אנשים היו קמים ואומרים בסוף השיעור, "היום למדנו משהו". אני ודאי שהייתי שותק, לא זאת המטרה, אבל התגובה היא טבעית, "רכשתי משהו".

שאלה: לרצון לקבל יש פנים רבות, עמלק, המן, פרעה וכולי. לנו יש את הכוונה, את התפילה ואת הבקשה. האם יש עוד דברים, עוד דרכים?

אתה צריך כוח כנגד מה שיש לך, כדי שיהיו לך שני כוחות ואתה ביניהם תבנה את עצמך. אתה לא שייך, לא לרצון לקבל ולא לרצון להשפיע, שניהם באים מלמעלה. אתה צריך להיות כלול משניים ובהתמזגות כזאת שאתה תהיה הקובע ביניהם.

תלמיד: לא הבנתי.

האם הרצון לקבל שיש לך, הוא שלך?

תלמיד: לא, הכול מלמעלה.

"הכול מלמעלה". חכה כך להגיד שהכול מלמעלה.

תלמיד: זה הפתרון הפשוט.

הבורא ברא רצון לקבל. אם הרצון לקבל היה רק רצון לקבל, הוא היה נשאר כך. אבל בתוך הרצון לקבל נמצא גם ניצוץ. על ידי הכנות של שבירה וכל מיני דברים, ברצון לקבל נמצא ניצוץ. הניצוץ הזה נקרא "רצון להשפיע". על ידי הניצוץ הזה הרצון לקבל נמצא בחוסר שקט ולאט לאט עושה פעולות. כשרע לו ברצון לקבל, הוא חייב קצת לחפש, אולי ישנם מצבים אחרים. וחוץ מזה, הוא נמשך לרצון להשפיע, מושך מאור המחזיר למוטב ומקבל כוח השפעה. אז יש לו מצד אחד כוח קבלה, ומצד שני יש לו כוח השפעה, שניהם. והוא אם כך יכול לקבוע את מצבו ביניהם. ביניהם זה נקרא "קו אמצעי", כך אנחנו עובדים.

תלמיד: אם יש לך בעיה, תבקש. כמו שאתה ביקשת אז בזמנו את הרב"ש, כי לא הרגשת טוב. תפילה, כל הזמן אנחנו מתפללים, עבורי ועבור החבר. החבר מתפלל בשבילו ובשבילי. וכוונה, אנחנו כל הזמן בכוונה להתגבר על הרצון. את כל הדברים האלה למדנו. האם יש משהו נוסף, כי אני רואה שאנשים פה בספק, כי חסר משהו?
תפתח את הספרים ותקרא. אתה לא תמצא שם שום דבר חוץ מזה. את כל יתר הדברים תגלה כשתרחיב את הכלים שלך, תגלה שם עומק של הדברים, רוחב של הדברים, אבל לא יותר מזה. יש לך קבוצה, חיבור בקבוצה על ידי מאמץ, לפי העצות של רב"ש ועל ידי המאור המחזיר למוטב, עד שאתם בונים קשר כזה שבו מתגלה הבורא.
שאלה: אפשר לפתוח את המושג הזה שנקרא "ערבות"? זאת אומרת, מה זה ערבות, דוגמאות לערבות.

ערבות זה נקרא חוק ההתקשרות של הנשמות השבורות ברשת של נשמה אחת, זה נקרא ערבות. חוק ההתקשרות של הנשמות השבורות ברשת ביניהן, בקשר ביניהן של נשמה אחת, זה נקרא ערבות. כל אחד מרגיש שהוא אחראי על כולם, כי הוא באמת אחראי על כולם. אם כך כל אחד רואה את עצמו אחראי על כולם והם ביניהם כך מתחברים, זה נקרא שהם בונים קשר ביניהם שנקרא "נשמה", ובתוכה מתגלה הבורא. 

תלמיד: יש דוגמה להתקשרות רוחנית?
אני לא מבין מילים כאלה "התקשרות רוחנית". האם יש ביטוי לקשר רוחני? שאני מרגיש שאני אחראי על כל הקבוצה שלי. אני אחראי, כמו אימא על הילדים, על שלומם, על קיומם, על הקשר ביניהם, על הכול. אני אחראי, אני דואג להם, כל הזמן חושב עליהם, כי כולם חשובים לי כמו החיים שלי. למה? כי החיים האלו הם חיים רוחניים, הם חיי נשמה. 
שאלה: האם יש דוגמה שרואים בחוץ?
איזו דוגמה מבחוץ אפשר לתת לך? איך בכלל אפשר לתת דוגמה על ההרגשה הפנימית של האדם? 
שאלה: בעניין דוגמה כזאת כמו שעכשיו מדברים, אני מרגיש שאני לא רוצה שהקבוצה תיעלם לי. זו הקטסטרופה הכי גדולה שיכולה להיות לי בחיים, ככה אני מרגיש את זה. 
כן. זה כבר טוב. 
תלמיד: אני לא יודע בדיוק איך ההרגשה הזאת של אימא כלפי ילדים, אני לא מרגיש את זה כמו אימא כלפי ילדים, אני מרגיש שאני לא רוצה שהקבוצה תיעלם לי. לא יודע איך לקרוא לזה, "אגו", "לא אגו". איך לשייך הרגשה כזאת, שאני לא רוצה שהקבוצה תיעלם לי? כי החיים שוטפים אותי, אני מרגיש שהם שוטפים אותי, אני צריך להחליף עבודה, אני צריך להחליף כל מיני דברים, ואני מפחד שאני אאבד את העשירייה. זה נורא מפחיד אותי. 
אתה מתפלל על זה? 
תלמיד: כן. כל הזמן.
מצוין, תמשיך. וודאי שיתנו לך מלמעלה הכבדת הלב, ואתה תתחיל לזלזל בהם.
תלמיד: חלילה לי וחס.
למה חלילה? לא. לא נכון. תכיר את השיטה, איך יכול להיות? ההפך, יתנו לך זלזול בהם קצת, אתה תראה באחד, בשני כל מיני פגמים, וגם "לא נורא, אני יכול לקחת חופש".
תלמיד: אבל איך יכול להיות שאני רואה את זה כקטסטרופה הכי גדולה שיש לי בחיים שאני אאבד אותם?
הבורא נותן לך עכשיו לראות כך אז אתה רואה. 
תלמיד: אסון. 
אתה רואה, יש כאן אנשים שבוכים מהתרגשות אפילו בדמעות. אחרי כמה חודשים אתה רואה שהוא נעלם. איפה ההתרגשות שלו? 
תלמיד: לא אומר שצריך לבכות, בלי בכיות. 
זה לא חשוב. 
תלמיד: צריך להיות כאן ענייני. זאת אומרת, לראות את הקטסטרופה בשיא הדברים, בלי דמעות. 
עם דמעות או בלי דמעות, אתה צריך להכיר שאתה בעצם מנוהל. ולכן, תשחרר את עצמך מעצבים ומלחץ ותמסור את זה לבורא. בקשר עם הקבוצה חסר לך בורא, שהוא אחראי על הקבוצה ועליך, ועל החיבור ביניכם, ואתה רוצה שהוא יהיה נוכח בזה, ושהוא יטפל בזה. ואז רק על הקשר בינך לבין הקבוצה והבורא אתה דואג. ומה שיקרה כתוצאה מזה, לא חשוב לך. הקשר הוא חשוב.
תלמיד: ומה יקרה אם תקרה הקטסטרופה הזאת שאני אאבד את הקבוצה? 
שיקרו כל הקטסטרופות, לא אכפת לי. ההפך, אם הבורא ייתן לי את הקטסטרופות האלה סימן שזה כן נכון ואני אחזיק בכל זאת בזה שאני, קבוצה, בורא, "ישר א-ל אורייתא קודשא בריך הוא חד הוא". 
שאלה: ואם הקבוצה תיעלם? 
אם הבורא ירצה, היא תיעלם, אני איעלם, אז מה? סך הכול, איזו בעיה יש לך? זה יותר גרוע מלהחליף עבודה? 
תלמיד: כן. 
בסדר. אז אני אומר לך, כל הבעיה היא שאתה לא סומך על אף אחד, כולל הבורא. זה לא טוב, זה האגו שלך. יש לך רכוש, אתה מאד דואג עליו, "זה שלי". זה לא שלך, תמסור לו את זה ואז תתחיל להכיר מה זה כוח אמונה. 
תלמיד: איך זה מסתדר שאני צריך לדאוג לקבוצה כמו אימא לילדים? הילדים הם של אימא.
זה בדיוק שאתה מבקש מהבורא שכל הזמן הוא יארגן לך את הקבוצה, אותך בקבוצה, יחד כולנו, אבל הוא. אתה לא יכול. 
שאלה: האם אני יכול לקחת את הערבות באופן חד צדדי, או שאני צריך לאסוף את העשירייה שלי ולדרוש מהם כריתת הברית? 
לא. לא צריך. אחרי שאנחנו נמצאים פחות או יותר בעשיריות, יש בינינו איזו מין הסכמה, ערבות, להחזיק את עצמנו יחד, לבנות רשת קשר בינינו וכן הלאה, וזה בסדר, זה מספיק. על כל היתר תדאג. גם תראה אחר כך שהקבוצה היא גם העתקה ממך, שאין כאן קבוצה, שכל זה הבורא שמצייר לך את העולם המדומה. זה אחר כך יהיה. 
קריין: קטע מספר 3 מתוך "כתבי רב"ש" כרך ב'. מאמר "מהו שקוראים פרשת "זכור" לפני פורים בעבודה?" 
"מובא בדברי האר"י (בתע"ס, חלק ט"ו) "וזה סוד מה שכתוב, וזכרם לא יסוף מזרעם. כי אותה ההארה היא בימי הפורים שבכל שנה ושנה. לכן לעתיד לבוא, כל המועדים יתבטלו, חוץ ממגילת אסתר. והטעם הוא, כי לעולם לא היה נס גדול כזה, לא בשבתות ולא ביום טוב, להתקיים הארה זו. ובבחינה זו יש יתרון גדול אל פורים על כל שאר הימים, אפילו בשבתות ויום טוב".
ובפירוש "אור פנימי" מפרש שם, שענין האור הזה, שהיה בימי פורים, יכול להאיר רק בגמר התיקון ולא לפני זה. והאור הזה נקרא "אור של מטרת הבריאה". פירוש, אור החכמה המתלבש בכלים דקבלה. היינו, שהוא רוצה לקבל את הטוב ועונג, מה שיש שמה, שזה באה מכח מטרת הבריאה. והאור הזה של מטרת הבריאה, הנקרא "אור החכמה", אינו יכול להאיר בלי לבוש, שהוא מתלבש באור תיקון הבריאה, הנקרא "אור דחסדים". ולפני גמר התיקון אור החכמה הזו, הנקרא "גדלות דחכמה", אינו יכול להאיר ביחד עם אור דחסדים.
ואז היה נס, מחמת דברי הצומות וזעקתם, שהמשיכו גם אור דחסדים. ואז אור החכמה היה יכול להתלבש בתוך אור דחסדים, וזה נקרא, שהיה נס, בזה שהיה מאיר האור עוד לפני גמר התיקון, היות שמצד הטבע האור הזה יכול להאיר רק בגמר התיקון, שזה נקרא "לעתיד לבוא". והיה נס, שהיה מאיר עוד מטרם גמר התיקון. לכן אמרו חז"ל "כל המועדים יתבטלו חוץ ממגילת אסתר", היות האור של פורים הוא האור שיאיר לעתיד לבוא." 
(רב"ש - ב'. מאמר 21 "מהו שקוראים פרשת זכור לפני פורים, בעבודה (1991 "
אלה דברים ברורים. 
שאלה: אמרת שאנחנו צריכים להימצא בין שני כוחות. אני מרגיש שאני יכול להיות באופן מלא או בתוך כוח הפירוד או בתוך כוח החיבור. איך אפשר להיות מעל לשני הכוחות האלה?
כן. בינתיים כך אתם יכולים להיות, או בזה או בזה. עד שיתייצבו המצבים האלו ויהיה קו אמצעי. זה לא מגיע בבת אחת. לאט לאט, אבל הדרך נכונה. המצב הוא נכון. רק להמתין. זאת אומרת, לחכות. בדרך זה יסתדר.  
תלמיד: אני זוכר שהזוהר כל הזמן מזהיר לא למשוך אור חכמה מקו שמאל. 
אני לא יודע מה זה "אור חכמה" ו"קו שמאל", ולא יודע איך מושכים אותו. כולם נמצאים בכלים דקבלה. מישהו מושך קו שמאל? מישהו אור חכמה? תרימו יד. "לפעמים  בערב", כשאין מה לעשות בבית.. ?
שאלה: רב"ש מדבר פה על מגילת אסתר שבה קרה נס שאור החכמה כן נתפס בכלים דקבלה. איך דבר כזה יכול לקרות?
לא יודע. נס. מופיע אור החכמה, מופיע אור החסדים. אור החכמה חייב להופיע כדי לגרום לחושך. הוא צריך לגרום לחושך. המן צריך להתגלות בכל עוצמתו. 
המן חייב להתגלות. מה זה, "ואחרי הדברים האלה גידל המלך את המן". למה המן? כי כול עוד אנחנו לא מגלים את כל האור הזה שצריך להיות, אנחנו לא מגלים שאנחנו בחושך, ואנחנו לא מסוגלים לקלוט אותו. 
לכן, צריך להתגלות כלי גדול של המן ואור גדול כנגדו, אור חכמה, ושאי אפשר לקבל אותו, אלא להחליף אותו במרדכי. את הכוונה על מנת לקבל להחליף בעל מנת להשפיע. ואז אפשר יהיה לקבל בעל מנת להשפיע את כל האור הגדול הזה. עוד נלמד. 
תלמיד: אני מנסה להבין את הדבר הזה שנקרא ש"אור חכמה מתגלה בתוך כלים דקבלה".
הוא לא מתגלה בתוך כלים דקבלה. הוא לא יכול להתגלות בתוך כלים דקבלה, אלא כנגד כלים דקבלה הוא מתגלה. כי אחרת אתה לא תרגיש צורך בתיקון. 
תלמיד: אני מבין, אבל מה שאני מרגיש זה רק את החושך.
יופי. רק אתה צריך להבין בשכל שלך שהחושך שמגיע אליך הוא הצלה. שאתה תתפלל ותקבל אור של תיקון הבריאה שייתן לך כוונה על מנת להשפיע. זה נקרא "תיקון הבריאה". ואז אתה תקבל על ידי כוונה על מנת להשפיע שהיא נקראת "תיקון הבריאה", אור של מטרת הבריאה, שזה לא אור החכמה. 
שאלה: לגבי הרצון להשפיע. בדרך כלל אנחנו תמיד אומרים שאנחנו כל הזמן ברצון לקבל. אפילו הרצון להשפיע מבחינתנו זה קבלה על מנת להשפיע. אלו פעולות מגלות את הרצון להשפיע? אילו פעולות אני צריך לעשות מבפנים ומבחוץ כדי להבין אם אני ברצון להשפיע, או ברצון לקבל? 
מה זה חשוב, לקבל או להשפיע? למה להשפיע יותר טוב? הכוונה חשובה. לא הפעולה. יכול להיות שאני מקבל, ואני בזה משפיע. יכול להיות שאני משפיע ובזה אני מקבל תענוג. אם אני משפיע למישהו גדול אז אני מקבל תענוג. אם אני מקבל ממישהו קטן אז אני נותן תענוג. יש כאן עניין שצריכים לראות על מנת מה ולא מה הפעולה. טיב הפעולה נמדד גם בכוון לקבל או לתת, וגם בעצמה אך ורק לפי הכוונה. 
שאלה: אמרת שאם אתה עושה כל מה שאתה חייב לעשות בדרך, אתה לא סובל.
אתה סובל. אתה סובל מזה שאתה עדיין לא נמצא בגמר התיקון. 
תלמיד: אתה לא סובל בצורה רגילה כמו כולם. 
רגילה כמו כולם, כי אתה לא יכול לסבול אם אתה מבין שבכל רגע אתה נמצא בהתקדמות מטרתית. אז אפילו אם אתה צריך לעבור עכשיו כל מיני מצבים מאד קשים, הם כולם שייכים למטרה, והמטרה ממתיקה אותם. 
תלמיד: ההרגשה הזאת באה לך לפני שאתה ברוחניות?

כן. אני אומר לך מתוך ניסיון אישי.

שאלה: ואם עכשיו אני סובל ממה שהבורא נותן לי, אני לא מרגיש את מקור הבורא ואני רק סובל מה שקיבלתי. 

אתה קיבלת ממנו, ובמה שקיבלת ממנו אתה סובל.

שאלה: אני לא מרגיש שאני קיבלתי ממנו.

אז למה אתה אומר כך?

שאלה: אני מרגיש את הכאבים, איך להחליף את זה ליחס כמו שאתה אומר עכשיו?

אתה צריך להשתדל בכל זאת להרגיש שלא שאתה מגלה את זה, אבל שיהיה לך [מובן] שזה ממש כמו שאתה מרגיש, שאתה מקבל את זה ממנו. 

שאלה: אבל איך לעשות את זה? אני יודע שאני לא יכול להרגיש או להאמין, אני לא מרגיש את הדבר שאני קיבלתי. איך להיות ביחס לזה? אני לא יודע איך לעשות את זה, אני ממש מנסה. מה יהיה הלאה?

קודם כל אולי קצת יותר ללמוד, להשתתף בכל הלימודים שלנו, וזה גם [עניין] של ערבות וזמן. אין מה לעשות. זמן זה מספר הפעולות שאנחנו צריכים לעבור כדי שהרגש והשכל שלנו יקבלו שינויים, ואנחנו נוכל לאזן מה שנמצא, ויכול להיות שייקח זמן. אבל כל פעם אתה צריך לכתוב ולכתוב לעצמך שזה מ"אין עוד מלבדו" ו"טוב ומיטיב" וזו צריכה להיות המטרה, ואין שום מקרה ו"אין אכזר בבית המלך" ועוד כאלה דברים, שאתה יותר ויותר תהיה מרוכז במצב שמה שאתה מקבל זה מהבורא ואז תפנה אליו. 

שאלה: אם שום דבר לא עוזר, זאת אומרת שאני לא עשיתי נכון מה שאני צריך?

יכול להיות שלא, מה פתאום הבורא צריך מיד לענות על השאלה שלך. יכול להיות שאתה סובל, אבל הסבל שלך עדיין לא מספיק בגודל ובאופן שיהיה לך כבר שינוי ממנו. יש אנשים שסובלים הרבה, והרבה זמן. והזמן הוא כאן מרכיב מאד חשוב. הוא מכניע את האגו. אתה מאד אגואיסט אז נותנים לך מכה, ועוד מכה, שנה אחת, ושנה שנייה, ושנה שלישית. אתה כבר לא קופץ כמו קודם. למה? האגו מתרכך. אפשר לזרז את ההתפתחות על ידי לימוד, קבוצה ותפילה.

(סוף השיעור)
� אמר הקב"ה לישראל, חייכם, כל החכמה וכל התורה דבר קל הוא, כל מי שמתיירא אותי ועושה דברי תורה, כל החכמה וכל התורה בלבו, (מדרש רבה פ' וזאת הברכה)


� "שנים אוחזין בטלית זה אומר אני מצאתיה וזה אומר אני מצאתיה זה אומר כולה שלי וזה אומר כולה שלי זה ישבע שאין לו בה פחות מחציה וזה ישבע שאין לו בה פחות מחציה ויחלוקו" (תלמוד בבלי, בבא מציעא ב א)
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