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שיעור בוקר 04.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות". כרך א', חלק א', 

"צמצום וקו כולל ב' פרקים"
קריין: אות קנ"ה ב"הקדמה לתלמוד עשר הספירות". דף קודם בעמוד מ"ג ב"הקדמה לתלמוד עשר הספירות" כרך א', אות קנ"ה. 

אות קנ"ה
"ולפי"ז יש לשאול: א"כ, למה זה חייבו המקובלים, לכל איש, ללמוד חכמת הקבלה?

אמנם יש בזה דבר גדול, וראוי לפרסמו: כי יש סגולה נפלאה לאין ערוך, לעוסקים בחכמת הקבלה, ואע"פ שאינם מבינים מה שלומדים, אלא מתוך החשק והרצון החזק, להבין מה שלומדים, מעוררים עליהם את האורות המקיפים את נשמתם.

פירוש: כי כל אדם מישראל, מובטח בסופו, שישיג כל ההשגות הנפלאות, אשר חשב השי"ת במחשבת הבריאה להנות לכל נברא. אלא, מי שלא זכה בגלגול זה, יזכה בגלגול ב' וכו', עד שיזכה להשלים מחשבתו ית', שחשב עליו, כמ"ש בזוהר, כנודע.

והנה, כל עוד, שלא זכה האדם לשלימותו, נבחנים לו אותם האורות, העתידים להגיע אליו, בבחינת "אורות מקיפים", שמשמעותם היא, שעומדים מוכנים בעדו, אלא שהמה מחכים לאדם, שיזכה את כלי הקבלה שלו, ואז יתלבשו האורות האלו בכלים המוכשרים.

ולפיכך, גם בשעה שחסרו לו הכלים, הנה, בשעה שהאדם עוסק בחכמה הזאת, ומזכיר את השמות של האורות והכלים, שיש להם מבחינת נשמתו שייכות אליו, הנה הם תיכף מאירים עליו, בשיעור מסויים. אלא, שהם מאירים לו בלי התלבשות בפנימיות נשמתו, מטעם שחסרים הכלים המוכשרים לקבלתם, כאמור. אמנם ההארה, שמקבל פעם אחר פעם, בעת העסק, מושכים עליו חן ממרומים, ומשפיעים בו שפע של קדושה וטהרה, שהמה מקרבים את האדם מאד, שיגיע לשלימותו." 

אחרי ההקדמה הזאת ניגש בעזרת ה' ל"תלמוד עשר הספירות", חלק ראשון "צמצום וקו". 
חלק ראשון
צמצום וקו כולל ב' פרקים
פרק א'
"מבאר ענין הצמצום הא' שנצטמצם אור אין סוף ב"ה בכדי להאציל הנאצלים ולברוא הנבראים. ובו ה' ענינים:
א. לפני הצמצום היה אין סוף ממלא כל המציאות.  ב. סיבת הבריאה היתה כדי לגלות שמותיו וכינויו.  ג. צמצום האור מסביבות נקודה האמצעית.  ד. החלל שנשאר אחר הצמצום היה עגול. ה. לפי שאור אין סוף הוא בהשואה, היה הצמצום ג"כ בהשואה שהוא סוד העגול.
אות א'
לפני הצמצום היה אין סוף ממלא כל המציאות
* דע כי א טרם שנאצלו הנאצלים ונבראו הנבראים, היה אור ב עליון פשוט ג ממלא כל המציאות. ולא היה שום ד מקום פנוי בבחינת ה אויר ריקני ו וחלל, אלא היה הכל ז ממולא מן אור א"ס פשוט ההוא, ולא היה ח לו לא בחינת ראש ולא בחינת סוף, אלא הכל היה ט אור א' פשוט י שוה בהשואה א', והוא הנקרא כ אור א"ס."

* עץ חיים שער א' ענף ב'.
קריין: אות א' אור פנימי. 

פירוש אור פנימי לאות א'
"צריכים לזכור, שכל חכמת הקבלה מיוסדת על ענינים רוחניים, שאינם תופסים לא מקום ולא זמן, ואין העדר ותמורה נוהג בהם כל עיקר, וכל השינויים הנאמרים בחכמה הזאת, אין זאת אומרת שהבחינה הראשונה נעדרת, ומקבלת צורה אחרת, אלא השינוי האמור, הוא ענין תוספת הצורה לבד, וצורה הראשונה אינה זזה ממקומה. כי ההעדר וההשתנות המה מדרכי הגשמיים. וזהו כל הקושי למתחילים, כי תופסים הדברים בביטויים הגשמי בגבולים של זמן ומקום חילוף ותמורה, אשר המחברים השתמשו בהם רק לסימנים בעלמא על שרשיהם העליונים. ולפיכך, אתאמץ לפרש כל מלה ומלה בצביונה הרוחני, המופשט ממקום ומזמן ומתמורה. ועל המעיינים מוטל, לחקוק היטב בזכרונם את פירוש המלות ההן, כי אי אפשר לחזור עליהן בכל פעם." 

שאלה: אנחנו לומדים שהמקובלים מדברים רק על דברים שהם משיגים. איך יכול להיות שמדברים על "אור פשוט ממלא את כל המציאות", איזה חיסרון היה לקבל את זה בכלל?

אני לא יודע. גם מה זה עולם אין סוף אני עוד לא יודע. הרבה דברים שכתובים כאן אני לא יודע, אבל מה שכתבו סימן שהשיגו. איך? גם את זה לא יודע.
שאלה: כשבעל הסולם אומר "לחקוק היטב בזכרונם", באיזו צורה בדיוק לעשות זאת?
אני לא יודע. הוא כותב על האין סוף, אתה יכול לשאול מה שאתה רוצה, אבל תשאלו רק מה שאנחנו יכולים לברר עכשיו. 
תלמיד: כשהוא מדבר על פירוש המילים, כתוב פה שצריך לזכור אותם. באיזו צורה עושים את זה בדיוק?
זוכרים. כתוב "צמצום", "רצון". כנגד כל דבר שכתוב יש הגדרה בסוף כל חלק וחלק ואנחנו צריכים לזכור את זה, להשתדל לזכור ולחזור על זה מדי פעם. נניח יש לך כמה דקות, אתה יכול לפתוח "לוח שאלות ותשובות", "לוח פירוש המילות" ושם לראות. 

קריין: אות א מבאר "טרם שנאצלו הנאצלים ונבראו הנבראים,". 

"א) צורת הזמן הרוחני נתבאר היטב לקמן בהסתכלות פנימית בסופו בד"ה עוד.
קריין: "אור עליון פשוט", אות ב', אור פנימי. 

"ב) היינו האור המתפשט מעצמות הבורא יתברך. ודע, שכל השמות והתוארים הבאים בחכמת הקבלה, אינם ח"ו בעצמות הבורא ית', אלא רק באור המתפשט מעצמותו ית', אמנם בעצמותו ית', אין לנו שום מלה והגה כלל. כי זה הכלל, כל מה שלא נשיג לא נדעהו בשם. וזכור זאת ואל תכשל." 

כי ב"עצמותו" אנחנו לא נוגעים, באורות שמתפשטים ממנו כן. גם באורות אפשר להגיד שרק עד כמה שאנחנו משיגים אותם, מרגישים אותם בתוך הכלים שלנו. זאת אומרת, כל החיים הרוחניים שלנו הם בתוך הכלים, ברצון לקבל עד כמה שהוא מכוון בעל מנת להשפיע, לפי זה אנחנו יכולים למדוד, לראות ולחקור בלבד. זאת אומרת, במידת התיקון שלנו אנחנו יכולים לדבר על רוחניות ולא יותר מזה, יותר מזה זה פילוסופיה. 
תראו גם איך שהוא בעצמו אומר, אני אברר את זה אחר כך. עד כאן לומדים, יותר מזה לא יכולים ללמוד. ההגדרות האלה הן מאוד חשובות בחכמה. 
קריין: ג "ממלא כל המציאות.", אור פנימי. 

"ג) ולכאורה תמוה מאד, הלא המדובר כאן הוא בטרם שנבראו העולמות, וא"כ איזו מציאות ישנה כאן, אשר אור העליון צריך למלאותה. והענין הוא, כי כל העולמות וכל הנשמות שישנם והעתידים להבראות עם כל מקריהם עד לתכלית תיקונם, הנה הם כולם כבר כלולים בא"ס ב"ה, בכל תפארתם ובכל מלואם. באופן, שיש לנו להבחין ב' עיקרים בכללות המציאות שלפנינו. עיקר א': בבחינת מה שהם קבועים וקיימים בא"ס ב"ה בכל שלימותם ותפארתם. העיקר הב': כמות שהם ערוכים ומשתלשלים ומתחדשים לפנינו מאחר הצמצום הא', בחמשה העולמות המכונים: אדם קדמון, אצילות, בריאה, יצירה, עשיה, כמ"ש להלן. וז"ש הרב, אשר אור העליון הנמשך מעצמותו ית', היה "ממלא את כל המציאות" דהיינו כללות המציאות שבעיקר הא', מבחינת מה שהם ערוכים וקיימים בא"ס ב"ה שמטרם הצמצום. ומשמיענו שאור העליון היה ממלא אותם לגמרי עד שלא נשאר בהם שום מקום פנוי, שיהיה אפשר להוסיף בהם שלימות ותיקון כל שהוא (ועי' היטב בהסת"פ כאן)." 

זה נקרא אור אין סוף, עולם אין סוף, שאי אפשר להוסיף יותר תיקונים, שהרצון כולו כולו מחובר עם האור שממלא אותו ואין שום חיסרון מצד הרצון, זאת אומרת אין משהו להוסיף לאור שממלא את הרצון. בינתיים אלה יסודות. 

קריין: אות ד' אור פנימי מבארת "מקום פנוי". 

"ד) פירוש כי בטרם שנבראו העולמות, שהיה אז רק א"ס ב"ה בלבד כנ"ל, לא היה שם "מקום פנוי" דהיינו מקום חסרון, שיהיה ראוי לקבל בו בחינת תיקונים. כי אור העליון היה ממלא את המקום ההוא, שלא הניח מקום לתחתונים להתגדר בו להוסיף משהו על שלימותו. אלא רק בסיבת הצמצום שנעשה, כמ"ש להלן, נתחדש אז בחינת חסרון ונתהוה מקום פנוי לתיקונים. אבל בל תטעה שבמקום גשמי הספר מדבר." 

זאת אומרת, על ידי התפשטות האור ברצון, הרצון שמקבל את האור ומשיג את האור תחת השפעת האור, הוא מתחיל לקבל איזה הבחנות חדשות בתוכו. מתעוררות בו הבחנות חדשות וההבחנות האלו הן כבר מחלקות את הרצון לחלקים, הן מעוררות אותו לעשות צמצומים ושינויים, הכול כתוצאה מהשפעת האור על הרצון. וכך אנחנו נראה עוד הרבה מאוד שינויים בתוך הרצון דרך פרצופים ועולמות, כל מיני עליות, ירידות, צמצומים, שבירה, כל זה מהשפעת האור על הרצון. 

בינתיים הרצון עצמו הוא רק כתגובה על האור שפועל בו. וכך זה בעוד הרבה פעולות עד ירידה למטה ועד בניית האדם, הכול, עד גמר התיקון. אבל יש כאן איזה חלק אחרי היווצרות האדם, שרצון מסוים שנקרא "אדם" הוא מתחיל גם להגיב ולעבוד יחד עם האור. זאת אומרת, לקדם את פעולות האור, להגיב עליהן, כביכול להשפיע על השפעת האור עליו. לא רק האור משפיע על הרצון, אלא הרצון בצורה מסוימת מקבל רגש ושכל ומתחיל להיכנס בהתקשרות עם האור עצמו שפועל בו. 

אבל בעצם הכול נעשה אך ורק על ידי השפעת האור על הרצון. לכן בעצם הכול מתחיל ונגמר במלכות דאין סוף, וכל מה שמתרחש בחמישה עולמות, בעולם שלנו, כל מיני דברים, עליות, ירידות, הכול, זה בתוך המלכות דאין סוף. 

קריין: אות ה אור פנימי מבארת "אויר ריקני". 

"ה) אין הכוונה על אויר גשמי ח"ו, אלא יש בחי' אור רוחני המכונה כן. כי הנה יש ב' בחינות אור בכל פרצוף שלם, המכונים אור דחכמה, ואור דחסדים: אור דחכמה הוא בחינת העצמות של הפרצוף, דהיינו בחינת החיות שבו. אור דחסדים הוא רק אור מלביש על אור החכמה שבפרצוף, היות ואור החכמה אינו יכול להתלבש בפרצוף אם לא יתלבש תחילה באור דחסדים. אמנם לעתים, כשהפרצופים המה בעת קטנות, אין בהם אלא אור דחסדים בלבד. ותדע שאור דחסדים זה, הוא מכונה בשם אויר או רוח, ובהיותו בפני עצמו בלי אור דחכמה, הוא מכונה בשם "אויר ריקני", כלומר שהוא ריקן מאור החכמה, ומצפה ע"כ שאור החכמה יתפשט בתוכו וימלאנו. ומשמיענו הרב, שטרם שנבראו העולמות, דהיינו בא"ס ב"ה, לא היתה בחינת אויר ריקני זה במציאות כלל, משום שאין שם חסרון משהו, כמבואר."
זאת אומרת, יש כל מיני צורות התלבשות האור בתוך הרצון. האור שמתלבש בתוך הרצון, ברצון לקבל הוא נקרא "אור החכמה". הכלי עובר צמצום כי הוא לא רוצה לקבל את אור החכמה, אנחנו נלמד שהכלי מרגיש בושה, ואז אור חכמה יכול להתקבל בתוך הכלי רק אם הכלי נמצא בהזדהות עם אור החכמה, זאת אומרת שהוא מקבל רק במידה שהוא יכול בעצמו להשפיע, ומידת ההשפעה של הכלי כלפי ממי הוא מקבל נקרא "אור חסדים". 

לכן אור חכמה חייב להתלבש באור החסדים. אור החסדים הוא בעצם התיקון שנקרא "תיקון הבריאה", אור החכמה זה "מטרת הבריאה", ומתלבשים שני האורות האלו, אור חכמה באור החסדים בכלי הנכון. לפעמים הכלי לא יכול לקבל את אור החכמה, אז יש בו רק את אור החסדים שנקרא אז במקום אור, אויר, "אויר ריקני", ריק מחכמה.

שאלה: מה היא ההגדרה של "אור"? מה זה "אור"?

אור זה מה שבא מהמאציל, מה שממלא את הרצון. זה הכוח החיותי, כוח המילוי. כל מה שמקובל בתוך הכלי נקרא "אור". אם אתם רוצים הגדרה מדויקת אז בסוף חלק א' יש את "פירוש המילות". 

תלמיד: זה בדיוק מה שאמרת

זה בדיוק מה שאמרתי, במקרה יצא לי. 
שאלה: כשבעל הסולם אומר שאור אין סוף ממלא את המציאות, יש שם כבר מציאות של הרצון לקבל? 
לא, רצון לקבל זה כל המציאות. 

תלמיד: הוא כותב שאור אין סוף ממלא את הכל, רצון לקבל כבר קיים, יש לו כבר מציאות במצב הזה?

הרצון לקבל הוא המציאות.

תלמיד: הוא אומר שהאור זה המציאות. "אור אין סוף ממלא כל המציאות". 
"ממלא כל המציאות", כן. 
תלמיד: במלכות דאין סוף קיים חיסרון? 
הבורא ברא חיסרון, אין חוץ מחיסרון, ומילוי שממלא את החיסרון, מרגיע את החיסרון. אם אנחנו אומרים, כלי, רצון, ספירה, לא חשוב מה, זה חיסרון, חוץ מהבורא הכול חיסרון. 
תלמיד: המצב הזה של מלכות דאין סוף ממתי הוא נוצר, איפה זה קיים בציר של ההתפתחות? 
מלכות דאין סוף נוצרה אחרי ד' בחינות דאור ישר. בחינה ד' נקראת מלכות דאין סוף. 

שאלה: אור חסדים אמרת שזה היחס למקור שממנו מגיע אור החכמה?

כן. 

יפה אני מרוצה משאלות כאלה, נלמד בצורה כזאת עניינית. 
קריין: אות ו אור פנימי מבארת "חלל". 

"ו) כדי להסביר המלה הזאת, צריך שתדע מקודם מה היא מהותו של כלי רוחני. והוא, כי בהיות הנאצל מקבל את שפע חיותו מן המאציל, הנה בהכרח, שיש לו רצון והשתוקקות לקבל את שפעו זה ממנו ית', ותדע, אשר מדת הרצון וההשתוקקות הזו, היא כללות כל החומר שבנאצל. באופן, שכל מה שיש בנאצל זולת זה החומר, כבר אינו מיוחס לבחינת החומר שלו, אלא לבחינת השפע שלו שמקבל מן המאציל. ולא עוד, אלא שהחומר הזה, הוא המודד את גדלותו ושיעור קומתו של כל נאצל, ושל כל פרצוף, וכל ספירה. שהרי התפשטות אור העליון מן המאציל היא ודאי בלי שיעור ומידה, אלא רק הנאצל הוא העושה שיעור על השפע מכח עצמו, מפאת היותו מקבל לא פחות ולא יותר מכפי שיעור חשקו ורצונו לקבל, שזו היא אמת המידה הנוהגת ברוחניות, משום, שאין ענין הכפיה נוהג שם, והכל תלוי ברצון. ולפיכך אנו מכנים את "הרצון לקבל" הזה, שהוא כלי קבלה של הנאצל. והוא נבחן לבחינת החומר שלו, שמחמתו יצא מכלל מאציל להקרא בשם נאצל, מטעם היותו מוגדר במין חומר כזה, שאינו מצוי במאציל אף משהו ח"ו, כי הרצון לקבל אינו נוהג ח"ו במאציל בהחלט, שהרי ממי יקבל, והבן.
ולהלן נבאר, שיש בחומר הזה ד' מדרגות, מקטנות עד גדלות הקבלה, שהמדרגה הרביעית, שהיא בחינת גדלות הקבלה, המצויה על שלימותה רק בא"ס, מטרם שנבראו העולמות, הנה רק עליה נעשה סוד הצמצום. ויתבאר להלן, כי נתרוקנה מכל שפע שהיה לה מיחס א"ס, ונשארה בבחינת "חלל" פנוי. וזו היא כוונת הרב באמרו, מטרם שנברא העולם, דהיינו בא"ס ב"ה, לא היתה שם בחינת "חלל" הפנוי הזה, כמבואר."  
אתם צריכים לקרוא את הספר עם עפרון, יחד עם הקריין, לציין מילים או עניינים שעליהם אתם רוצים לשאול ואחר כך לשאול. אם אתם לא שואלים, סימן שאתם לא קראתם. כי לי יש המון שאלות. 
שאלה: על פי מה שנאמר פה, ממה נבחנת גדלותו של הכלי,  מהחיסרון או מגילוי השפע שבו?
הכול נמדד אך ורק לפי החיסרון, גם השפע נמדד לפי החיסרון.
שאלה: מה זו התופעה שהאור מתפשט בחומר? 
התופעה שהאור מתפשט בחומר זו תופעת התפעלות החומר ממשהו שממלא אותה כמו שהוא מרגיש שממלא אותו, וזה נקרא אור. ככה הוא קורא לזה. 
אנחנו מדברים רק על הרצון והתפעלות הרצון, בלבד. התפעלות הרצון ממשהו שנמצא כביכול בו, נקראת "אור". וישנן התפעלויות שונות, שלפיהן הוא אומר על האור שהוא שונה.
אם אתה תשאל חבר שלך מימין, החבר שלך משמאל על איזו תופעה, אחד יגיד שזה מתוק, והשני יכול להגיד שזה חמצמץ. ומה באמת? אין אמת, אלא הכול לפי האדם המשיג. זאת אומרת, אנחנו לא יודעים מה זה אור, לא יודעים כלום, אנחנו יודעים שיש רק רצון והתפעלות של הרצון. זו האמת. לזכור על זה, כי זה משפיע על העבודה שלנו, על תפיסה שלנו, על הגישה שלנו, שהכול תלוי ברצון. משנה רצון, משנה את החיים. לכן כל חכמת הקבלה היא איך לקבל צורה נכונה.
תלמיד: הוא כותב פה ש"התפשטות אור העליון מן המאציל היא ודאי בלי שיעור ומידה, אלא רק הנאצל הוא העושה שיעור על השפע מכח עצמו".
כן, כמו שעכשיו אמרתי.
תלמיד: אמרנו שהרצון הוא חומר גולמי, אין לו שום דבר מעצמו, אז איך פתאום הוא קובע משהו?
הוא משתנה. זה מה שאנחנו לומדים, איך הרצון משתנה, ואיך אנחנו יכולים להשתתף בשינוי הרצון, כי בו תלויים כל החיים שלנו, כל המציאות שלנו, הקיום שלי.
תלמיד: כן, אבל במצב שאנחנו נמצאים כאן בהתחלה, זה לא שיש אור ויש רצון, אז מה גורם לאחד להפעיל את השני?
גם האור שעליו אנחנו מדברים, זה תופעה של הרצון. כמו שאני אומר על חשמל, "זה חשמל". למה חשמל? אני רואה שזה מאיר. אז מה אם מאיר? למה חשמל מאיר? אני לא יודע. זאת אומרת, תופעה שמשהו עובר על החוט והחוט מתחמם ולכן הוא פולט חלקים כאלה, פוטונים, אז אתה אומר שזה חשמל. איזה חשמל? אנחנו לא יודעים מה זה, אבל כך אנחנו קוראים לתופעה כזאת.
אנחנו אף פעם לא יודעים מה באמת קורה בתוך הכלי, אנחנו יודעים רק על ההתפעלות של הכלי. 
תלמיד: אז אור זה תופעה ברצון.
כן.
תלמיד: הרצון יודע מה הוא רוצה?
יחסית. כן, או לא, זה תלוי באיזו דרגה הוא נמצא.
תלמיד: פה, איפה שאנחנו נמצאים.
אני לא יודע איפה אתה נמצא.
תלמיד: אני נמצא בתע"ס כרך א', אות א'.
כדי לדעת מה רצון רוצה, הרצון הזה חייב להיות מאוד מפותח. עכשיו בינתיים לא. כאן הרצון לא מפותח, הוא רק מתחיל להתפתח על ידי האור שכל פעם פועל בו. 
אנחנו אומרים כך, יש פגישה בין אור לרצון. אנחנו מדברים רק סכמתית, כי אין דבר כזה שאור נמצא מחוצה לרצון ורצון מחוצה לאור, אבל נניח שכך. ההיכרות הראשונה היא שהם נמצאים במגע ביניהם, מזה אנחנו מתחילים. זה נקרא "בחינת שורש", כשיש אור ויש רצון ומתחיל להיות משהו ביניהם. זה הכול. ומזה אנחנו לומדים. זו כל חכמת הקבלה, איך משני הדברים ההפוכים האלה התחילה כל המציאות.
תלמיד: אור ורצון מתחילים את המציאות יחד? ברגע שהם נפגשים, זה נקרא תחילת המציאות?
כן. לא קיים אחד ללא השני, אנחנו לא לומדים דבר כזה. אחד ללא השני זה נקרא "מחשבת הבריאה", אלה דברים מעורפלים.
תלמיד: בהתחלה של האות ו' הוא אומר שיש מידת הרצון וההשתוקקות. ההשתוקקות היא גם חלק מהרצון?
השתוקקות זה מה שנולד בתוך הרצון, מתוך הרצון עצמו על ידי השפעת האור עליו. למשל נתתי לך משהו בפה, יש לך רצון אז אתה קיבלת את זה, ומתוך זה שקיבלת ומה שנתתי לך השפיע על הרצון שלך, עכשיו אתה רוצה בעצמך. "אני רוצה עוד", זו ההשתוקקות.
תלמיד: במה זה שונה מחיסרון? כי גם בחיסרון אני רוצה עוד.
לא, זו נטייה. חיסרון זה חיסרון כללי. בהשתוקקות אני פיתחתי את זה, זה בהשתתפות של הנאצל. חיסרון בדרך כלל מגיע מהשפעת האור. למשל, אני רוצה. למה אתה רוצה? כי האור השפיע עלי ואני רוצה, למשל רוצה להתקיים, רוצה לאכול, רוצה למלא את עצמי כי אני כבר יודע מה זה.
אבל השתוקקות זה [משהו] שמגיע מהנאצל כתוספת. והעיקר זה ההשתוקקות. כי החיסרון מגיע מלמעלה, וההשתוקקות מגיעה בעיקר מלמטה.
תלמיד: אנחנו אומרים שרצון זה חומר, אבל אם הבנתי נכון מה שהסברת עכשיו, רצון זה חוסר.
רצון זה חיסרון, כן.
תלמיד: אז מה זה אומר שהוא חומר?
חומר זה חיסרון.
תלמיד: חיסרון זה ריק, זה אין. מה זאת אומרת, "זה חומר"? לא הבנתי.
אז תגיד כך, לא חשוב. חומר זה חיסרון. אין חיסרון, אין חומר. אני אמרתי ואני לא רוצה להיכנס יותר. אתה שמעת את ההגדרה? זהו. יש חיסרון, יש חומר. אין חיסרון, אין חומר. זו הרוחניות. תחשוב על מה שאני אמרתי ואז תבין.
תלמיד: כשהוא כתב חלל פנוי הוא התכוון לבחינה ד' דווקא.
כן.
תלמיד: למה?
כי לפני בחינה ד' אין לנו על מה לדבר. לפני בחינה ד' יש רק התפשטות האור, עדיין אין נברא, אין על מה לדבר. הנברא הראשון זה בחינה ד'. על זה עוד נדבר, זה עוד מוקדם.
קריין: אות ז'. אות ז' אור פנימי מבארת "ממולא מן אור א"ס פשוט ההוא"
"ז) כלומר שאין כלל מה להוסיף עליו על-ידי מעשה התחתונים."
כן. זה ברור.  האור עד כדי כך מושלם, שאין מה להוסיף על ידי התחתונים. שוב, הכול מדובר לא על האור עצמו, מדובר על הרגשת האור, הרגשת התופעה הזאת שנקראת "אור" בתוך הרצון. אנחנו יכולים לדבר על אורות כמה שאתם רוצים, אנחנו תמיד צריכים לדעת, הכול תופעה בתוך הרצון. רק מתוך רצון אנחנו מדברים. אנחנו חוקרים, אנחנו משווים, כל מה שעושים, רק מתוך הנברא.
שאלה: לגבי אור. נניח אדם לוקח תפוח עץ ואוכל אותו, אז הוא נהנה ממנו ומרגיש כל מיני טעמים והכול. אפשר להגיד שזו הרגשת האור? שזה אור חכמה?
לא. אתה יכול להגיד שכל תענוג שמקובל בתוך הרצון נקרא אור חכמה, בצורה פשוטה כזאת, ישירה. אבל מה שמקובל בעולם הזה, כמו שאתה אומר בדוגמה הזאת, זה לא נקרא אור.
תלמיד: אבל זו התופעה.
כאילו זאת התופעה, כן.
תלמיד: ואז אור החסדים זה אם הוא משייך את כל הטעמים האלה למקור, לבורא.
לא. לשייך זה נקרא שאתה פשוט אומר מאיפה זה בא, זה עדיין לא חסדים. "חסדים" נקרא שאני לא לוקח את התענוג הזה לעצמי, להנאת עצמי כמו שאני באמת רוצה, אלא אני מחליט שאני מקבל אותו רק כדי להשפיע נחת להנותן. אז אני חייב שיהיה לי רצון גדול, אחרת לא יהיה לי תענוג, ואני חייב שיהיה לי גם קשר כזה להנותן, שאני רוצה ליהנות רק בשבילו. אז זה נקרא שיש לי אור חסדים.
תלמיד: זה אחרי כאילו תיקון, צמצום, מסך.
כל היתר אחר כך.
קריין: אות ח' מבארת "לו לא בחינת ראש ולא בחינת סוף".
"ח) ענין ראש וסוף יתבאר להלן."
קריין: אות ט' אור פנימי מבארת "אור א' פשוט".
"ט) פירוש, שאין בו מדרגות של קטן וגדול, אלא הכל שוה כמ"ש לקמן."
אור שנמצא בהשוואה אחת, זאת אומרת שהכלי מרגיש בכל החלקים שלו אותה התפעלות, זה נקרא שממלא אותו אור פשוט. 
קריין: אות י' אור פנימי מבארת "שוה בהשואה א'".
"י) כלומר שאין שם זכות ועביות, שהמדרגות נערכות ונבחנות על ידיהן. כי הבחנות אלו נתהוו בעולמות רק עם חידוש הצמצום, שיתבאר להלן."
ולכן אין דבר כזה, זאת אומרת, שאור פשוט שווה בהשוואה אחת. עדיין אין שינויים ולכן אי אפשר לדבר על השוואות.
קריין: אות כ' אור פנימי מבארת "אור א"ס".
"כ) ויש להקשות, כיון שאין לנו שום השגה בא"ס, א"כ איך נדעהו בשם, שהרי כל שם מורה על השגה, אשר אנו משיגים בו על פי הוראתו ומשמעותו של אותו השם, כנודע. ואין לתרץ כי השם א"ס מורה רק על שלילת השגה, דא"כ היה לנו לכנותו בשם "בלתי מושג", והענין הוא, כי השם הזה מורה לנו את כל ההבחן שיש בין א"ס אל כל העולמות שמתחתיו, והוא כי בחינת הצמצום שנעשה אחר הא"ס, הנה בכל מקום שהכח הזה מתעורר הוא מצמצם שם את האור, שעל ידי זה מסתיימת ההארה ההיא ומגעת לסופה. ולפיכך כל סוף וסיום, שישנו בכל הארה, ובכל פרצוף, אינו נמשך רק מכח הצמצום. ולא עוד אלא, שמסיבת הסוף וסיום ההוא יוצאים ומתחדשים כל ההויות ומילואיהן וכל מיני השינויים, שאך נמצאים בעולמות. ומתוך שענין הצמצום הזה אינו שם בא"ס, ע"כ, אין ענין סוף וסיום נוהג שם, וע"כ נקרא בשם "אין סוף", להורות, שאין שם בחינת סוף וסיום כל עיקר, ומובן עם זה, שהאור הזה, הוא פשוט ושוה בהשואה א', כי זה תלוי בזה, כמ"ש." 
קשה לנו מאוד לתאר מה זה אין סוף, כי אנחנו מדברים מצד הכלי. כאילו אין סוף, זאת אומרת אין גבול לכלי שהוא אינסופי? אנחנו בדרך כלל חושבים על זה במידות גשמיות. כאן צריכים להבין את זה בצורה אחרת, שהכלי שמתמלא בצורה בלי גבול, הוא נקרא אינסופי. 
אם הכוס שלי תהיה מלאה לגמרי, זה נקרא אין סוף. אפילו שיש בה עשרה גרם, או מאתיים גרם, כמה שיש, זה נקרא אין סוף. הכלי לא עושה גבול על האור, זאת אומרת הוא לא מגביל אותו, "עד כאן אני אקבל, וכאן לא". זאת אומרת יכול להיות כלי קטן או כלי גדול שנמצא בבחינת אין סוף, אם הוא לא עושה גבול לאור, אלא כמה שיש לו מקבל. יכול להיות קטן בבחינת אין סוף, יכול להיות גדול ממנו פי מיליון, אבל בבחינה מוגבלת. כי הכול יחסי כלפי הכלי.
אנחנו אף פעם לא יכולים להגיד שיש יותר או יש פחות. אנחנו לא יכולים להגיד על אף כלי, זאת אומרת זה תמיד לעומת הכלי. אם מקבל ללא הגבלה, לא עושה סוף, זה נקרא "אין סוף". 
עשרה גרם אז עשרה גרם, אבל אתה לא מוגבל, זה נקרא שאתה נמצא באין סוף. וההרגשה שלך היא אינסופית. ויכול להיות שבמקום עשרה גרם יש לך עשרה טון קיבולת בכלי אבל אתה לא יכול לקבל יותר מחצי. אז שם זה עשרה גרם אין סוף, וכאן זה חמישה טון ומוגבל. זאת אומרת, הכול כלפי המשיג.
שאלה: איך לייצר את ההשתוקקות הזאת שדיברת עליה קודם?
אנחנו מדברים עכשיו על מה שלומדים. לא כלפי האדם אלא כלפי לימוד.
תלמיד: לא, כלפי הכלי, כמו שהראית עם הכוס, איפה נמצאת ההשתוקקות הזאת?
אנחנו על זה לא מדברים. לא, אתה תצטרך ללמוד "תלמוד עשר הספירות". כאן מדברים על הגדרות, הכלי מוגבל, לא מוגבל. איך להיות מוגבל או לא מוגבל זה לא כאן.
תלמיד: ואין לזה שום קשר?
לא שאין שום קשר, אנחנו את זה לא לומדים. זה שייך לעבודת האדם. אנחנו לומדים כאן על מבנה של העולם העליון. צריך להבדיל בין זה לזה.
שאלה: הוא מדבר פה על מלכות דאין סוף לפני הצמצום?
כן. יש מלכות דאין סוף, זה לפני הצמצום. אחרי הצמצום זו מלכות מצומצמת. 
תלמיד: זאת אומרת, אחרי ההתפשטות ד' בחינות דאור ישר, יש מלכות דאין סוף.
כן. 
שאלה: לא הבנתי מה זה אין סוף. עשרה גרם זה הסוף? 
לא, זה לא הסוף. תשמע מה שאני אומר ותחשוב, אין לי יותר מה להוסיף. אם הכלי לא מגביל את האור, זה נקרא "אין סוף". 
שאלה: הוא כותב באות י' על זכות ועביות, שהן רק עם חידוש הצמצום. כלומר רק אחרי הצמצום יש עניין של זכות ועביות. אבל מה זה כל הד' בחינות עד מלכות דאין סוף? 
אנחנו עוד לא למדנו את הדברים האלה, נלמד. אני מבקש, תתרכזו במה שאנחנו לומדים. אתם יכולים לקשור לזה ודאי כל דבר, אבל לא את העבודה שלנו, אלא אולי קצת בשתי מילים, ולא דברים שאתם כבר למדתם בהרחבה. 
שאלה: האם כל הלימוד כאן הוא להכשיר אותנו לקבלת האור העתיד לבוא?
לא יודע, לא כתוב כאן על זה. 
תלמיד: האם כל העניין הוא לייצר חיסרון, זה הכול?
אני לא יודע, על זה לא מדובר כאן. אנחנו נלמד את חכמת הקבלה בשעה הזאת ללא מגע האדם. 
תלמיד: לומדים חוקים.
חוקים על מה שכאן כתוב.
תלמיד: איך החוקים האלה בונים בנו את החיסרון?
לא יודע.
תלמיד: אז איך נדע?
לא יודע. 
תלמיד: אז אני מבין שאני צריך לעבוד ולמצוא את התשובה.
אז לך למקום אחר ללמוד. אני אומר לך, בשעה הזאת יש לפניך מישהו שמלמד "תלמוד עשר הספירות". שעה לפני כן ישב כאן מישהו אחר שלימד אותך את עבודת האדם.
תלמיד: בסדר, אני מוכן ללמוד.
תשמע, תחשוב על זה ואם לא תתייחס כך, לא תקבל זכות לשאול.
תלמיד: אז אתה מוביל אותי ל"נשמת אדם תלמדנו".
לא אכפת לי למה אתה מגיע. אני מוביל את מי שרוצה ללכת אחריי, זה הכול. בבקשה תשב ויותר אל תקפוץ. אנחנו לומדים "תלמוד עשר הספירות" בלבד. באיזו מילה פה ושם לרמוז על עבודת האדם, כן. אבל בעצם לא, לומדים תע"ס. כדי להבין את זה אם יש צורך אז כן, אבל לא כמו שאתם שואלים. לא, תלמדו.
אני מבין שיהיו לי עם זה בעיות, לא רק אתכם, בכלל עם כולם, אבל תתרגלו, כך לומדים. וכך צריכים ללמד. אל תתחיל לבלבל אחד עם השני. אחר כך כשאדם מתחיל לעבוד על עצמו אז הוא יראה, כן נכון, לא נכון, את זה אני יכול לעשות, את זה אני לא יכול, איפה זה נמצא בי, לא נמצא בי, זה כבר תלוי באדם. אבל כאן אנחנו לומדים על חכמה, זהו. מה כתוב על חכמה? "חכמה בגוים תאמין". מה זה גוי? מה דיברנו? רצון לקבל.
זאת אומרת כל אחד עם רצון לקבל יכול ללמוד את "תלמוד עשר הספירות". וכך לומדים, האמת. אם תלך לכל המקומות אתה תראה. האם הם לומדים את זה כדי להגיע להשגה? לומדים וזהו. זה נקרא "מקובלים ירושלמים".
קריין: אות ב', דברי האר"י.
אות ב'
סיבת הבריאה היתה כדי לגלות שמותיו וכינויו.

"וכאשר ל עלה ברצונו הפשוט, לברוא העולמות ולהאציל הנאצלים. להוציא לאור שלימות פעולותיו ושמותיו וכינויו, אשר זאת היה סיבת בריאת העולמות."
למטה.
קריין: "אור פנימי" אות ל' מבארת "עלה ברצונו הפשוט, לברוא העולמות ולהאציל הנאצלים".
פירוש אור פנימי לאות ב'
"ל) אין לתמוה, איך נבחן רצון בא"ס, הגבוה מכל רעיון, עד כדי לומר "עלה ברצונו הפשוט" וכו': כי תבין זה עם מה שנתבאר לעיל, שבהכרח נמצא בכל נאצל, רצון לקבל את שפעו מהמאציל, עש"ה. אלא שבא"ס ב"ה הוא "רצון פשוט" בסוד הוא ושמו אחד, כמ"ש בפד"א פ"א, וכן בדברי הרב לקמן. כי "האור" שבא"ס מכונה "הוא" ו"הרצון לקבל" שבא"ס מכונה "שמו", והם שניהם בסוד האחדות הפשוטה שאין פירוד כל שהוא ביניהם.

אמנם אל לדמות הפירוד והאחדות האמורים כאן, אל הפירוד והאחדות שבמושגים הגשמיים," כי כאן ודאי יש הבדל בין הכלי ומה שממלא אותו. למשל זו כוס, זכוכית, ומה שממלא אותה זה תה נניח. ברוחניות זה לא כך. אלא "אמנם אל לדמות הפירוד והאחדות האמורים כאן, אל הפירוד והאחדות שבמושגים הגשמיים, הנפרדים על דרך התנועה, בריחוק מקום ובקירוב מקום, כי המהות הרוחנית אינה תופסת מקום כל עיקר, כנודע. אמנם תדע שהפירוד ברוחניים אינו נעשה זולת על-ידי מקרה "שינוי צורה" בלבד. באופן , שאם דבר רוחני אחד קונה לו צורה נוספת המשונה מאותה הצורה שיש לו, הנה יצא לו הדבר הרוחני ההוא מבחינת "אחד" לשתי בחינות נבדלות, המתרחקות זו מזו על פי ההפכיות שיש באותן ב' צורות. וכמו שהמהויות הגשמיות מתרחקות ומתחברות זו בזו בדרך ריחוק מקום וקירוב מקום, כן המהויות הרוחניות, מובדלות ומתחברות על פי השתנות הצורה והשתוות הצורה, ששינוי הצורה מבדילן זו מזו, והשתוות הצורה מדביקתן זו בזו, וזכור זאת, כי זה הוא המפתח הראשון לחכמה."
זאת אומרת, אנחנו מדברים כאן על שינוי צורה והשתוות הצורה. צורה זה נקרא "רצון". יש רצון להשפיע והשינוי מהרצון להשפיע שיש לנו כאן, או הרצון לקבל, השינויים שביניהם או בכל אחד מהם כלפי עצמו כשיש שינוי ברצון לקבל, אנחנו מדברים על השינויים האלה כתנועה, שינויי תנועה ברצון בלבד, שזה כבר קובע אולי עוד הרבה מאוד תוצאות.
שאלה: מה אומר המושג הזה "רצון פשוט"?

"רצון פשוט" זה רצון אחד. לא שכולל בתוכו, הוא לא מורכב. "רצון פשוט" אחד בלבד. יותר נכון, אנחנו אחר כך נלמד, זה מה שיוצא כתוצאה ממחשבת הבריאה.
שאלה: מהם שמות וכינויים? מה ההבדל בין שמות לבין כינויים?

שם זה שם ברור, שמיוחס יותר נכון לגימטריות, זו הגדרה מדויקת שנובעת מהמצב. כינויים זה תופעות. בוא נגיד שיש מדידה מדויקת שזה השם ויש גורמים לזה, תופעות מזה, מה שמתקבל בתוך זה. תוספת לשם זה כינוי.

תלמיד: השמות מתייחסים לאור או לכלי? 

יש שמות של האורות ושמות של הכלים. אבל השמות של האורות גם מגיעים לנו מתוך הכלי, מתוך התפעלות של הכלי.

תלמיד: וכינויים זה ההתערבבות של השניים, אור וכלי?

לא. אני מבקש, אל תתחילו "לתפור" כאן כל מיני דברים. יש מילה, תקבל אותה בינתיים כמו שהיא. אחר כך לאט לאט אתה תתחיל להגדיר אותה בצורה שאתה תראה איך משתמשים בה. כמו שאנחנו לומדים בילדות, אני לא יודע מה המילים, רק מדברים אלי בכל מיני מילים ואני לאט לאט מבין למה הן שייכות.

תלמיד: אני מנסה להבין מה זה כינויים? דיברת על איזו תופעה שמתרחשת.

לא יודע. אני הבנתי עכשיו איך אני צריך לענות לכם, "לא יודע". אם אתם לא רוצים להבין מה שאני אומר, אז אני לא יודע מה שאתם אומרים. אני אמרתי לך, אתה צריך ללמוד מתוך הטקסטים לְמה הוא מתכוון בכל המילים. כמו שמהאימא או מהסבתא, ממי שגידל אותך, למדת מילים. שפת האם שלך היא השפה האנגלית, שמעת אנגלית והבנת אחר כך את כל המילים.

מאיפה? הסבירו לך משהו? לא הסבירו. אתה הבנת, זה מתוך זה, זה מתוך זה. זה נקרא "שפת אם". כך אתה גם צריך ללמוד עכשיו את "שפת הקבלה", בצורה כזאת. ולמרות שיש כאן הגדרות ומילון והכול, את מהות הדברים האלה אתה תתפוס מתוך הקריאה, מתוך השמיעה. אני לא יכול לתת לך הגדרה יותר מדויקת.

כמו שאם אתה ילד קטן ושומע איזו מילה, אתה לא יכול [לתפוס] אפילו שיסבירו לך אלף פעם שזה נקרא "משאית", ואפילו שאתה רואה "או, זה גדול", גם זה לא. אלא לאט לאט אתה תבין מה זה מושג המשאית, שהיא נוסעת ולוקחת משהו ומעבירה, יש בה את זה וזה. לומדים את זה מתוך החיים, מכך שבונים בפנים כלים. כי הגדרה זה כלי, מושג זה כלי.
בצורה כמו שאתם רוצים, אני לא אלך. אל תחכו לזה. אתם יכולים לעשות מה שאתם רוצים, אבל יש לי קו, אני יודע שכך צריכים ללמוד. את זה אני יודע, יכול להיות מישהו אחר שמלמד אחרת, לך אליו.

שאלה: איך אפשר להבין את המושג שינוי צורה שלמדנו עכשיו אם אין שם עדיין כוונה? זה עוד לפני הצמצום.

אני לא יודע. אבל כך הוא אומר, הוא לא אומר דווקא על המצב הזה. הוא אומר בכלל, שינוי צורה זה בתוך הכלי. לפי שינוי הצורה הכלי מתחיל להרגיש את מצבו הקודם לעומת מצבו הבא. האור משתנה בתוך הכלי. חכו, אנחנו למדנו את חלק א' הזה עם הרב"ש, הוא כך עבר על זה, קרא וזהו. כי אין כאן מה להסביר. מתוך כל הדברים האלה, אחר כך לאט לאט זה מתיישב.

 (סוף השיעור)
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