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שיעור ערב 05.03.18 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ד',עמ' 377, שמות - א, פרשת "משפטים", 
401
קריין: אנחנו קוראים בספר "זוהר לעם", כרך ד', שמות - א, "משפטים", בעמוד 377, פסקה 401.

כרגיל בקריאת הזוהר אנחנו נשתדל להחזיק את עצמנו יחד, כי האור העליון  פועל דווקא על חיבור בין אנשים. 
נדר ושבועה
".401 שבועת ה', היא השכינה, הבת היחידה. ולא לחינם התקינו ג' אנשים להתיר את השבועה, אלא זו ש' של שבת, שג' ענפים של הש' הם ג' אבות, חג"ת, והקו העבה המקשר את ג' הענפים מלמטה היא הבת היחידה, שבועה, שמשתתפת בג' הענפים שבש'.
מלכות נקראת שבועה, בעת שמחוברת עם חג"ת דז"א, שלמעלה מחזה שלו כרגל רביעית לכיסא העליון, שעל זה רומזת ש' של שבת. וע"כ ג' אנשים כנגד חג"ת יכולים להתיר את השבועה.

.402 השבועה חלה רק על דבר שיש בו ממש. נדר חל אפילו על דבר שאין בו ממש. נדרים עולים על שבועות. שכל הנשבע, נשבע במלך עצמו, במלכות. וכל הנודר כאילו נודר בחיי המלך, בינה, שמשם נמשכים החיים, המוחין, אל המלכות.

בג"ר יכולה החכמה להאיר בלי לבוש החסדים, משא"כ בז"ת, שבהן אין החכמה מאירה בלי חסדים. לכן השבועה חלה רק על דבר שיש בו ממש. כי השבועה, המלכות הממשיכה חכמה למעלה מחזה דז"א, רביעי לאבות, אינה מתקיימת שם מחמת חיסרון של חסדים, אלא מוכרחה לרדת למטה מחזה ולקבל חסדים מיסוד דז"א, להלביש בהם החכמה.

ואז חלה השבועה, כלומר מתקיימת. והמסך הזה של היסוד, הממשיך חסדים, מכונה, דבר שיש בו ממש, עוביות. משא"כ נדר, שהוא בינה וג"ר, חל אפילו על דבר שאין בו ממש, שאין צריך למסך להשפעת החסדים, כי בג"ר יכולה החכמה להאיר אפילו בלא חסדים.

.403 המחדש בכל יום תמיד מעשה בראשית, יחדש לנו חידושים. כי כתוב, אין כל חדש תחת השמש, שהוא ז"א, אבל למעלה מהשמש יש חידושים. ובסתרי תורה, כמ"ש, שמש ומגן ה' אלקים צבאות, מאיר ומגן אפילו תחת השמש בעולם אצילות, ולא בעולם של הדיוט, כלומר בג' עולמות בי"ע, שיש שם קליפות, המכחישות ייחודו.

ואע"פ שכתוב, זה לעומת זה עשה האלקים, שהקליפות הן מעשה אלקים, כי מהחושך, מהקליפות, יוצא אור, ע"י שבני אדם מתגברים עליהן, מ"מ נחשבות לעולם של הדיוט, ואין אור השמש, ז"א דאצילות, נמשך להגן עליהן.

.404 עוה"ב, בינה, הוא למעלה מהשמש, עמוד אמצעי, ז"א. וע"כ נדרים שהם משם עולים על שבועה וחלים על דבר שאין בו ממש, שאין בו המסך הממשיך חסדים. ומשום ששבועה היא עוה"ז, מלכות, שאין לה קיום אלא על יסוד, הנושא למסך דחסדים שיש בו ממש. כמ"ש, וצדיק יסוד עולם. ונמצא, שאינה חלה, אלא על דבר שיש בו ממש.

.405 ביסוד נשבעים, כמ''ש, חי ה' שִׁכְבי עד הבוקר. והיסוד נקרא חי. השכינה התחתונה, הנקראת כותל מערבי, שהוא המלכות, היא משכן שלו, ע"ש שהיא תל שהכול פונים אליו. כי כותל הוא אותיות כ"ו ת"ל. הוי"ה, ז"א, בגי' כ"ו (26), ודאי השכינה תל של ז"א, ע"ש הכתוב, קווּצותיו תלתלים שחורות כעורב, שעל כל קוץ תִלֵי תִלים של הֲלכות.

ד' של אחד היא תל שהכול פונים בו, המלכות. והקוץ של הד', יסוד, המבדיל אותה מצורת ר', נאחז בין א"ח של אחד, ז"א, ובין ד' של אחד, המלכות, כמ"ש, כי כל בשמיים ובארץ. כי כל, הוא שם היסוד, והוא נאחז בז"א, שנקרא שמיים, ובמלכות, שנקראת ארץ.

.406 העולם עומד על היסוד, על עמוד ששמו צדיק, כמ"ש, צדיק יסוד עולם. והוא ברית של השבועה, מלכות, כי עליו עומדים א"ח ד', שמיים וארץ, שכתוב, אם לא בריתי יומם ולילה, חוקות שמיים וארץ לא שׂמתי. א"ח הוא שמיים, ז"א. ד' היא ארץ, המלכות.

.407 הברית, יסוד, אחוז בין שמיים וארץ, זו"ן, ובו השבועה, המלכות. כמ''ש, חי ה' שִׁכבי עד הבוקר. כי השבועה תלויה ביסוד, הנקרא חי. ומי שנשבע בשׁמה לשֶקר, כאילו הרס הבניין של שמיים וארץ, והחזיר את העולם לתוהו ובוהו. כי אם אדם מסיר הקוץ, יסוד, מהד' של אחד, המלכות, יישאר אחר, ס"מ, שבמקומו שקר, ודומה כאילו האדם בנה שמיים וארץ על שקר. ואמת עומדת, ושקר אינו עומד, שסופו להתבטל. והוא הרס הבניין ונפלו שמיים וארץ.

.408 הנשבע לשקר הוא כאילו, כמ''ש, השליך משמיים ארץ תפארת ישראל. השכינה נקראת ארץ, ות"ת הנקרא שמיים, הוא עימה, שלא נפרד ממנה אפילו בנפילה שלה, לקיים בה הכתוב, אני ה' הוא שׁמי, וכבודי לאחֵר לא אֶתן. האמת, שהיא ז"א, נפלה עימה, כמ''ש, ותַשלך אמת ארצה.

הרי שהגורם לנפילת המלכות, גורם ג"כ לנפילת ז"א. וע"כ הנשבע לשקר, גורם לנפילת שמיים וארץ. ומי שנשבע אמת, הוא מקיים הכתוב, אמת מארץ תִצמח. שהוא עמוד אמצעי, ז"א, הנקרא אמת, שבו עומד הבניין. הרי שבניין שמיים וארץ מתקיים על אמת.

.409 ומשום שהשבועה היא בניין של עוה"ז, מלכות, אין לה קיום בלי יסוד, דבר שיש בו ממש, הנושא למסך, שעליו יוצא זיווג החסדים. נדר, עוה"ב, בינה, עולה על שבועה, והוא חל על דבר שאין בו ממש, שהבינה אינה צריכה יסוד להתקיים עליו, שהוא ברית, שבו תשמיש המיטה. כי בג"ר אין החכמה צריכה לחסדים להתלבש בהם. ומשום זה ביוה"כ, שהוא עוה"ב, בינה, שבו תיקנו תפילת כל נדרי, משום שהנדר הוא מבינה, אסור בתשמיש המיטה, שאין זיווג דיסודות נוהג בבינה.

.410 בבינה אות ברית, י', יסוד דבינה, הוא עטרה של ספר תורה, שהוא צדיק, יסוד דז"א. העוה"ב אין בו לא אכילה ולא שתייה, ולא תשמיש המיטה, אלא צדיקים יושבים ועטרותיהם בראשיהם.

.411 משום שאין שימוש בעוה"ז, מלכות, בעטרה על ראש צדיק, הנוהג רק בבינה, כל המשתמש בעטרה חלף מהעולם. כי העטרה בעוה"ז היא למטה מהיסוד ואינה בראש צדיק. הנקודות הן שימוש לאותיות. אבל בעוה"ב, בינה, אין שימוש לאותיות, שרומזים לזו"ן.

ומשום זה בספר תורה אין נקודות באותיות אלא תגים, הנמשכים מבינה, והם עטרה בראש האותיות, שהם זו"ן. ומשום זה מי שמשמש בספר תורה, חלף מהעולם. וכך, מי שמשמש במי שלומד הלכות, עליו אמרו, המשתמש בעטרה חלף." 
שאלה: למה אתה אומר שיותר חשוב להיות בשיעור בוקר, ואם יש הזדמנות אז להיות גם בשיעור זוהר? 
כך היה נהוג אצל רב"ש. אחר כך תבין את היתר.
גורן ויקב
".413 משה, עבד הנאמן, עליך עבד עברי כתוב, הענֵק תעניק לו מצאנך ומגוֹרְנְךָ ומיִקְבְךָ. הענק לו, תעניק לבניו את הדברים הנסתרים האלה. ומגורנך, בגוֹרְנה של תורה שלך. מיקבך, בגורן וביקב הכתוב מדבר על דרך שלימדו בעלי המשנה, בפסולת גורן ויקב הכתוב מדבר.
גורן הוא זכר, ז"א. פסולת גורן הם דינים דדכורא, הנמשכים משורוק. יקב הוא נוקבא, מלכות. פסולת היקב הם דינים דנוקבא, הנמשכים מחיריק.

.414 יק"ב ראשי תיבות ייחוד קדושה ברכה של הקב"ה. והיא השכינה, מלכות, שהיא ברכה של הקב"ה, כשהיא בימין, חסדים. והיא קדושה של הקב"ה, כשהיא בשמאלו, בחכמה. והיא ייחוד של הקב"ה, כשהיא בקו האמצעי. כך עולות האותיות של הקב"ה במספר יב"ק (112), אותיות יקב. הקב"ה בחשבון יב"ק. כי הקב"ה הוא ז"א, והנוקבא היא החשבון של ז"א.

.415 מי שהוא בקי, אותיות יקב, בהלכה שלו, בשכינה, הקב"ה עימו, שבזכותה לא יזוז ממנו לעולם. שיש הלכה, שהיא נערה, משמשת שלה מצד הנער, מט"ט שבבריאה, ועליה אמרו הלָכה כפלוני, שסובבת על הנערה שלה. אבל הלכה של משה היא שנאמר בה, הלָכה למשה מסיני, מפי הגבורה נתן לך הקב"ה בתו, השכינה.

.416 משום זה על הלכות אחרות כתוב, רבּות בנות עשו חיִל. על הלכה של משה כתוב, ואַת עלית על כוּלָנה, שהתגברה על כולן בגבורה. ה' עימך גיבור החיל. נתקן בך, והשלים בניין המלך, השכינה. כי הוא בונה את בניינו על פיך ועל ידך.

.417 פתח משה ואמר, המלאך הגואל אותי מכל רע, שהוא השכינה, שכתוב בה, וייסע מלאך האלקים, יברך אתכם בעוה"ב, בינה. ויִדְגוּ לרוב בקֶרב הארץ, בעוה"ז, מלכות. שתהיה ממשלתכם בשני עולמות שאתם חיים. שמי שהוא מעוה"ז, מלכות, נקרא חי, כמ"ש, עץ חיים היא למחזיקים בה. חיים בבינה, חיים כאן, במלכות.

.418 משא"כ מי שמלובש בקליפות של עור בשר עצמות וגידים של הגוף השָפל, שהרוח מת שם. כמו מת שאינו רואה, אינו שומע, אינו מדבר, ואין לו תנועה בכל האיברים שלו, כך הרוח אינו רואה מה שלמעלה ממנו. שלומדים עליהם, דע מה למעלה ממך, עין רואה, ואוזן שומעת, וכל מעשיך בספר נכתבים.

.419 כמה מלאכים הולכים עימו, כמ"ש, כי מלאכיו יצַווה לָך. ואין לו רשות בגוף הזה, להסתכל בהם ולשמוע קולם, שהם חיות אש מדברות ומקדשות ומברכות להקב"ה ולישראל יחד. כש"כ לשכינה, שהיא עליהם. וכש"כ להקב"ה, שהוא למעלה משכינה, שבה מקבל תפילות ישראל.

.420 ובשביל העוונות היו מתלבשים באלו הקליפות, כמו האדם, שעוונות אבותיהם בידיהם. שאוחזים מעשה אבותיהם בידיהם.

.421 לעת"ל, כתוב, ולא ייכָּנֵף עוד מורֶיך והיו עיניך רואות את מוריך. כי כשאתם בעוה"ז, מלכות, שאין לכם קליפות ועורות, יש לכם רשות להסתכל בבני העולם, ובני העולם יש להם רשות להסתכל בכם. ומשום זה נאמר עליכם, שאתם חיים, והעולם שלכם הוא עולם החיים. אבל העולם השפל הזה, הוא עולם המתים, שכל האלוהות של אוה"ע, מבלעדי ה', כולם מתים." 
כמה שאנחנו שומעים או לא, מבינים או לא, מתרגשים או לא, זה בכלל לא חשוב. העיקר להיות מוכנים לזה, שאנחנו נמצאים בטיפול ומשפיע עלינו מאור המחזיר למוטב. ואנחנו מאוד רוצים שזה ישפיע ויחבר בינינו ובין כל החברים שבינתיים פיזית לא איתנו, אבל אנחנו מקבלים עבור כולם.
משגיח מן החלונות
".422 אמר רבי שמעון למשה, עכ"ז שאתה אינך יכול להסתכל בבני העוה"ב בעיניים ולא במלאכים, כש"כ בהקב"ה ושכינתו. אבל בעין השכל של ליבך אתה רואה הכול, בבני עוה"ב ובמלאכים ובהקב"ה ובשכינתו הסובבים אותך. ומשום זה שלמה, שכתוב בו, ויֶחְכם מכל האדם, אמר, וליבי ראה הרבה חכמה בעיני השכל.
.423 אבל בנבואה, אין רשות לנביא להסתכל בה בעין השכל, אלא בעיניים, שהיא מראֶה וחיזיון של העיניים. כמ''ש, במראָה אליו אתוודָע. ועוד בחֶזיון לילה. מראֶה ביום, חיזיון בלילה. והכול בעיניים ולא בעיני השכל של הלב.

וב' העיניים הן ב' מתווכות של הלב, שמתווכות בין היצה"ר שבלב לבין האדם, והמשמשים שלו. והוא מלך ביניהם. ומשום זה חכם, הרואה בעיני הלב, הוא טוב מנביא, שרואה בעיניים. וכן ב' אוזניים הם ב' משמשי הלב.

.424 משום זה, הלב רואה, הלב שומע, הלב מבין, הלב יודע. כמ''ש, ובלב כל חכם לב נתתי חכמה. הרי חכמה ותבונה ודעת בלב, שבהן נעשו שמיים וארץ ותהומות, ובהן נעשה המשכן.

.425 משה, מי שהכול כך בליבו, רואה יותר מנביא, כש"כ המחשבה שלך שאין לה סוף, ובה תסתכל בההוא שאין בו סוף, מה שלא היה לך רשות בתחילה להסתכל בעיניים. כמ"ש, וראית את אחוריי ופניי לא ייראו.

.426 אווילי הלב הם מתים וסוּמים באלו הקליפות של הגוף. אבל אצלך אין אלו חשובים כלום. ואינם מפסיקים בינך ובין הקב"ה ושכינתו, ובין כל בני עוה"ב והמלאכים, כי כן יבוא אליך באלו החלונות של העיניים והאוזניים ונקבי האף והפה. כמלך הבא בסתר לחדרי חדרים לדבר עם בנו. ומשום זה מתפללים ישראל בתפילתם, אתה חוֹפֵשׂ כל חדרי בטן, רואה כליות ולב, ואין כל דבר נעלם ממך.

.427 וזה שאמר שלמה, משגיח מן החלונות, חלונות של העיניים, האוזניים, נקבי האף והפה. בשבעת הנקבים האלו עולה הנשמה בשבעה מיני בשׂמים. וכן התפילה עולה בשבעה מיני בשׂמים אלו, שהם נֵרְד, כַרכּוֹם, קָנֶה וקינמון עם כל עצי לְבוֹנה מוֹר ואֲהָלוֹת עם כל ראשי בשׂמים.

בזמן שהתפילה עולה כך כמ"ש, מקוּטֶרת מור ולבונה. הקב"ה שואל עליה, מי זאת עולה מן המדבר מקוטרת מור ולבונה. מי זאת, מצד מ"י, בינה, כלולה משבעה מיני בשׂמים, חג"ת נהי"מ שלה, המאירים בריח, הארת החכמה.

.428 ק"ש זו כלולה מחמישים שערים שבבינה, שהם כ"ה אותיות שבק"ש של שחרית וכ"ה אותיות בק"ש של ערבית. כלולים משבע ברכות. בשחר, שתיים לפניה ואחת אחריה. ובערב, שתיים לפניה ושתיים אחריה. והם שבע ספירות, כמ"ש, הגדולה, והגבורה, והתפארת, והנצח, וההוד, כי כל בשמיים ובארץ, שהוא יסוד, לך ה' הממלכה, שהיא מלכות. שהיא כלולה מג' בשׂמים: מקוטרת מור, זהו כתר. ולבונה, חכמה. מכל אבקת רוכל, בינה." 
אנחנו משתדלים להחזיק ביחד ולצפות למאור המחזיר למוטב, ואז זה עובד. כל מילה, כל רגע, עוד ועוד, זה כמו קבלת תרופה.
לא תהיה אחרי רבּים לרָעות
".429 לא תהיה אחרי רבּים לרָעות ולא תַענה על ריב לנטות, אחרי רבּים להטות. אחרי רבים להטות, אין רבים פחות משלושה. ואם אין ב"ד של שלושה, אין להטות אחרי דינו.
ב"ד, הוא השכינה. שלושה, הם ג' חיות של המרכבה שלה, חג"ת. השכינה נקראת דין תורה, דין של אמת. שהעמוד האמצעי, ז"א, נקרא אמת, והשכינה הדין שלו. וכל דיין שאינו דן דין אמת לאמיתו, זהו כאילו הִשליט את ס"מ בעולם. כמ"ש, ותַשלך אמת אַרצה, ז"א. ומפיל השכינה עימו, ומקים את הגיהינום, בת זוגו של ס"מ, עם ס"מ. במקום של דין אמת הוא מקים שפת שקר. דין אמת הוא עמוד אמצעי, שפת שקר, גיהינום וס"מ.

.430 משום זה, כשהדיין דן דין, הגיהינום פתוח לפניו משמאלו, שהוא בת זוגו של ס"מ. וחרב על צווארו, שהוא מלאך המוות. ס"מ מאחורי הצוואר. וגן העדן פתוח לימינו, ועה"ח פתוח לפניו על ראשו.

.431 אם דן דין שקר, שולט עליו מלאך המוות ושוחט אותו, ואח"כ שורף אותו בגיהינום. ואם דן דין אמת, הקב"ה מביא אותו לגן עדן, ונותן לו לטעום מעה"ח, שכתוב עליו, ולקח גם מעץ החיים ואכל וחי לעולם. לעולם שנברא בתורה, שכתוב בה, עץ חיים היא למחזיקים בה. עץ חיים, הוא ת"ת. חיים שלו, הם חו"ב, חיי המלך.

.432 לעולם דין המלכות הוא דין. הדין הוא בלב, שהלב רואה. ומשום זה, אין לו לדיין אלא מה שעיניו רואות. ואין דיין אלא הקב"ה. מה שעיניו רואות, כי ה' עיניו משוטטות, עיניו על דרכי איש.

.433 משגיח מן החלונות. בשבעת נקבי האדם: בשתי העיניים, בשתי האוזניים, בשני נקבי האף, ובפה. הרי שבע ספירות של אמא עילאה. וכך מסתכל במעשיו בשבע, מצד השכינה התחתונה: בשתי הידיים ובצוואר, שהם שלוש. ועם גוף וברית, שהם ת"ת ויסוד, הם חמש. ועם שתי הרגליים, הרי שבע. שהם שבע ספירות של השכינה התחתונה.

ב' אותיות השם י"ה, ג"ר, עם המילוי יו"ד ה"א, הן שבע אותיות. בשבע אותיות אלו שלו, מסתכל בשבעה נקבים של הראש. ונקראים נקבים ע"ש נקבה, אמא עליונה, שנקביה פתוחים לקבל. ב' אותיות ו"ה, בגוף, השכינה התחתונה, עם אותיות המילוי שלהן וא"ו ה"א, הן שבע אותיות, בשבע אותיות אלו שלו מסתכל בשבעה איברים שלמטה, ידיים צוואר גוף ברית ורגליים, שהם תיקון הגוף, שבהם עשיית המצוות.

.434 אשתו של ז"א, השכינה, דומה לגוף, שגופו של האדם התחתון נמשך ממנה. וע"ש המצוות הוא נקרא איברים, רמ"ח (248) איברים. וע"ש השכינה הוא נקרא גוף. כי מצד האחר אין גוף אלא לבוש, שהוא כמ"ש, עור ובשר תלבישני ובעצמות וגידים תְשׂוֹכְכני.

במקום שאין השכינה שָׁם לא נקרא הגוף ההוא של האדם התחתון, אלא נקרא לבוש של האדם, ז"א, שהוא תורה הנקראת אדם. כמ"ש, זאת התורה, אדם כי ימות באוהל. וכמ"ש, כתפארת אדם לשֶׁבת בית. ובמקום ששָׁם מצווה, השכינה, נקרא גופו של האדם התחתון, גופו של אדם. כמו גופי הלכות ופסקי דינים, שהם שמות השכינה.

.435 שופט, דיין, שוטר ושליט. הקב"ה שופט. עמוד אמצעי, ז"א, שמצד הבינה, המוחין דג"ר הנמשכים מבינה, שהוא הוי"ה, נקרא שופט. דיין נקרא מצד המלכות. שוטר הוא שליט, כמ"ש, ויוסף הוא השַליט. כל הספירות הן שופטים מצד אמא עילאה, בינה, שבה המוחין. ת"ת, הנמשך ממנה, הוא שופט, ובו כלולות כל הספירות. והן שוטרים מצד המלכות, שבה השליטה, והצדיק שוטר ומושל משם." 
שאלה: מהו הסימן לסדנה טובה?
איחוד, אין יותר. אנחנו צריכים להתאים את עצמנו לאור העליון, הוא אחד ואנחנו צריכים להתקשר בינינו כך שנהיה אחד. 
שאלה: איך אנחנו יכולים לעבור מצבים רבים בכמה ימים?
אנחנו יכולים לקצר את הזמן. אנחנו צריכים להשתדל לעשות כמה שאפשר, אבל באמת כמה זמן זה ייקח, אני לא יודע, אנחנו נמצאים כבר בבירורים כאלו. לפי מה שמתגלה בזמן הלימוד אנחנו ממש בפתח. למדנו על חג פורים, ועכשיו אנחנו מתחילים להיכנס קצת יותר לחג הפסח. נתחיל לברר מה זה שובע, מה זה רעב, מי זה פרעה, מי אנחנו, מה האדם מרגיש במצב שהוא נמצא בגלות, שיש לו כל טוב בחומריות, רק שאין לו משהו לנשמה והוא סובל מזה. 
אני חושב שאנחנו קרובים, אבל בכול זאת כשהאדם נכנס לחוכמת הקבלה, הוא צריך להבין שזה לוקח זמן והוא מסכים לכל דבר. הוא שמח שסוף סוף הוא הגיע לעסק, שרק העסק הזה בעולם הזה  הוא כדאי, כי זו הנצחיות. 
הוא מגיע, לא מגיע, מתי הוא מגיע, שלא ישאל, אלא כל הזמן יהיה "כשור לעול וחמור למשא"
. שוב ושוב הוא מתחיל כאילו מחדש, שורף את האתמול, אין לי שום דבר למחר, לא חשוב, העיקר שעכשיו אני יכול להשקיע את עצמי ואני עושה את זה. זה נקרא שאני משתדל לעשות נחת רוח לבורא. אם אנחנו מדברים על להיות עבדים, להיות עובדים, אז אנחנו לא שואלים על השכר, אלא שהשכר שלנו שאנחנו יכולים בזה להיות.
מִדְבַר שֶקֶר תִרחק
".436 מִדְבַר שֶקֶר תִרחק, ונקי וצדיק אַל תהרוג. מצווה להשוות את בעלי הדינים ולהתרחק מדבר שקר, שלא יאמרו, משוא פנים יש בדבר. כי הקב"ה, כתוב בו, אשר לא יישא פָנים, ולא ייקח שוחד, בסופי מילים נמצא אח"ד. הדיין הזה צריך להיות כמו האחד, שהוא הוי"ה אחד, שלא ייקח שוחד, שהוא יהיה בצורתו.
.437 וכן בדין צריך להשוות שני בעלי הדינים כאחד, שלא יטה הדין לזה יותר מזה, אלא במשקל אחד, עד שיקבלו הדין. ואח"כ כל אחד נידון לפי מעשיו.

.438 צדיק, יצה"ט שופטו. רשע, יצה"ר שופטו. בינוני, זה וזה שופטו. מי שהוא מעה"ח, שנמשך מז"א, אין לו דין כלל, אין לו יצה"ר. וזהו צדיק גמור, וזהו צדיק וטוב לו. ואין טוב אלא תורה, כמ"ש, כי לֶקח טוֹב נתתי לכם, תורתי אל תעזוֹבוּ. וצדיק ורע לו, הוא מעצה"ד טו"ר, המלכות. ונקרא צדיק, למרות שרע לו, שהוא היצה"ר, אלא משום שיצה"ט שולט עליו, נקרא צדיק ורע לו, שרע הוא תחת רשותו.

.439 רשע וטוב לו. התורה נקראת טוב. נקרא רשע, משום שעלה להיות ראש ביצה"ר שלו, והטוב הוא תחת רשותו, כעבד תחת רבו. ואע"פ שרשע מכתיר את הצדיק, וצדיק גמור יכול להעניש אותו, כתוב, גם עֲנוש לצדיק לא טוב, כי משום הטוב ההוא שהוא תחת רגליו של הרשע, אין להעניש אותו, אולי יחזור בתשובה ויתגבר על יצרו, והיצה"ר יהיה עפר תחת רגליו.

.440 שמצד הרשע וטוב לו, השכינה שוכבת, כמ''ש, ותְגַל מַרְגְלותיו ותִשכב. זהו שכתוב, ושִׁפחה כי תירש גבירתה. שפחה היא נקבה של יצה"ר. יצה"ר הוא זכר, עליו כתוב, וכבודי לאחֵר לא אֶתן. וכתוב, והזָר הקָרֵב יומת. כי יצה"ר נקרא אחר ונקרא זר.

.441 ומצד הצדיק ורע לו, השכינה היא עטרה על ראש האדם, והשפחה, היצה"ר, נכנעת תחת גבירתה. ומצד הצדיק הגמור, אין זָר ואין יצה"ר. ומצד הרשע הגמור, אין לו חלק בשכינה, כי אין חלק לאדם בשכינה, אלא מצד הטוב.

.442 ואין השכינות שוות. כי השכינה של עצה"ד טו"ר, היא כיסא, בעולם הבריאה, או בגוף האדם. אבל השכינה של עה"ח, שהיא בעולם אצילות, עליה כתוב, לא יְגורךָ רָע. אבל משום שכתוב בה, ומלכוּתו בכל מָשָׁלָה, מי שפוגם המקום שלה שבבריאה או בגוף האדם, נחשב כאילו עשה קלון במטרוניתא עצמה שבאצילות. כי ביזיון המטרוניתא הוא מי שמזלזל במקומה. וביזיון המטרוניתא הוא ביזיון של המלך, ז"א. ונמצא פוגם גם בז"א.

.443 כש"כ מי שמעביר אותה ממקומה שבבריאה, ושׂם שפחה תחתיה, כי בכל מקום שהוא פוגם, אין המטרוניתא שורה שם אלא השפחה, שהיא פגומה ושורה במקום פגום. והפגם של האדם מחמת עוונותיו, פוגם בכל האיברים שלו, עד שאין המטרוניתא מוצאת מקום לשכון שם. ואין לו תקנה, עד שיחזיר אותה על כל האיברים שלו, שישוב על כל עוונותיו.

.444 אמר רבי שמעון, משה, משום זה אתה מתקן בחיבור הזה של רמ"ח מצוות, להמליך את הקב"ה על כל האיברים של השכינה, בכל מצווה, ואין אתה דואג לכבודך. אשרי חלקך, שכמו שאתה ממליך את הקב"ה על כל איברי השכינה, שהם בעלי מידות של כל ישראל, כי בעלי מידות הם איברי השכינה, כך עושה הקב"ה להשרות שמו עליך, וימליך אותך על כל המחנות העליונים והתחתונים." 
סדר דינים בהלכות נזיקין
".445 קום משה, לסדר דינים בהלכות נזיקין בסדר של הוי"ה. שהוא כמ"ש, רֶכב אלקים ריבותיים אלפֵי שִׁנְאָן, שהם שור נשר אריה אדם. כי מצד ימין, ששם הוי"ה, כך בסדר ד' החיות, אדם אריה נשר שור. אשר שור, שהיא גבורה, הוא לאחרונה. ולפי השינוי הנעשה בהם, כך התנועה והסדר של החיות. והחיות של צד האחר, הנזיקין שבשמאל, סידורם שנא"ן, שהוא שור נשר אריה אדם. משום זה ההתחלה שלהם, השור, קשור בד' אבות נזיקין, השור והבוֹר והמַבְעֶה וההֶבְעֵר, והסיום שלהם אדם, שהוא מועד לעולם.
.446 אדנ"י שפתיי תפתח ופי יגיד תהילתך. אדנ"י בהפיכת האותיות היא דינא. משום שהמלכות נקראת אדנ"י, אותיות דינא, כל הדינים בשם הזה נידונו. ונידונים בד' ובג'. בד', היא השכינה שכנגד ג' אבות, שהיא רביעי אליהם. בג' הוא עמוד אמצעי, ז"א, שכולל חג"ת, שהוא דיין אמת. דיין לדון מצד אדנ"י, מלכות, ששם הוא דיין אמת. ומצד שם אלקים, בינה, הוא שופט. שנאמר, כי אלקים שופט.

.447 הדינים הם:

א. לדון בנזקי שור.

ב. לדון בנזקי בור.

ג. לדון בנזקי אש.

ד. לדון בנזקי אדם.

ה. לדון בדין ארבעה שומרים, שומר חינם, ושומר שכר, והשואל, ונושא שכר.

כנגדם ארבעה דינים: דין חלוקת השותפים, דין חלוקת קרקעות, דיני עבדים ושפחות, דיני תובע ונתבע בכמה מיני תביעות של חיוב ממון, וגזל ואבדה או שמזיק לחברו, והורג אותו באחת מד' מיתות ב"ד.

.448 אדון, הוא הקב"ה באדנ"י, כי אדון הוא מלשון דין. לדון בכל מיני דינים, לשפחה רעה כי תירש גבירתה, שממנה נמצאים כל הנזקים, שהם מלאכי חבלה, שמהם נשמות הרשעים. שנשמות הרשעים הן המזיקים שבעולם. אל אחר הוא מזיק גזלן רשע, ובת זוגו היא סם המוות.

.449 נזק שֶבֶת ובושת וריפוי, צריכים לשלם לשכינה ולבָניה, שהם ישראל. שֶבֶת, הוא ביטול תורה שהס"א ביטלה מהבנים. ריפוי, שגרמה להם להתרפא מדברי תורה. נזק, בכמה נזקים של מלאכי חבלה בעלי משחית אף וחֵמה. בושת, שהיו מבזים את השכינה באלילי שקר שלהם, והיו אומרים, איה אלקיך. וכמה גזלות גזלה השפחה הרעה, שכתוב בה, גזֵלת העני בבתיכם.

.450 כמה ברכות גזלה השפחה הרעה מהשכינה, בכובד המס, ובכובד כמה דינים משונים על בָניה, וכמה קורבנות של ביהמ"ק שביטלה מהמטרוניתא. ובושת של המטרוניתא, שנשארה ערומה מד' בגדי זהב, המאירים מד' טורי אבן, חו"ג תו"מ, בי"ב (12) אבנים, שכל אחת מחו"ג תו"מ כלולה מג' קווים, והם י"ב. מעיל בכמה זַגים ורימונים. וד' בגדי לבן, שבהם הייתה המטרוניתא מתקשטת לפני המלך. כמ"ש, וראיתיה לזכור ברית עולם. וגזלת הגבירה, השכינה, כמה מאכלים של הקורבנות.

.451 שור המוּעָד, בעלה של השפחה הרעה, נכנס לבית המלך אדונו, בארבעה אבות נזיקין שלו, עוון משחית אף וחֵמה, שכולם מוּעָדים לקלקל. בגופו הרביץ על הכלים, מזבח מנורה שולחן ושאר כלים, רבץ עליהם ושבר אותם. ובשֵן שלו אכל כל הקורבנות והמאכלים של השולחן. והשאר ברגליו רמס. ובקרן שלו הרג כוהנים ולוויים, הרס הכול, חילל ממלכה ושׂריה.

.452 הבוֹר, הוא הנקבה הרעה, לילית, בבית שלה, בית האסורים, חטפה השפחה הרעה את המטרוניתא ובניה, ישראל, בגלות שלה, ושׂמה אותם בכמה שרשראות, ואסרו בניה, ידיהם קשורות לאחור. כמ"ש, היא ישבה בגויים. ולא עוד אלא, כמ"ש, כל מכַבדֶיהָ הִזילוהָ.

.453 הקליפה הרעה, היא זונה שהיא הֶבְעֵר כלומר אש, כמ"ש, ויַצֶת אש בציון. אח"כ בא אדם בלייעל, רשע, רביעי לאבות נזיקין, שהוא מַבְעֶה, שלומדים בו, אדם מוּעד לעולם בין ער בין ישֵן, ושִילַח את בְעִירוֹ, המחנות שלו, ואכל וכילה וקצץ כרמים ופרדסים של ירושלים, והשחית הכול.

.454 ריבון העולם, אתה אמת ותורתך אמת, נתת לנו מצוות תפילין, שלצדיקים גמורים הוא שכר כפי מעשיהם, שהם פאר על ראשיהם. והם משמשים בזה את אביהם ואת אימם, זו"ן. כמו הגוף, שכל איבריו משמשים אל הראש. וכך האישה, שהיא מלכות ותפילה של יד, משמשת לבעלה, ז"א.

.455 יש מלאכים המשמשים את הגוף ומלאכים המשמשים את הנשמה. וכמו שיש הפרש בין גוף לנשמה, כך יש הפרש בין מלאכים של גוף ומלאכים של נשמה. ויש נשמה לנשמה, ומלאכים למלאכים. אלו שהם נשמה לנשמה מאצילות, כולם אחד, אין בהם פירוד. ואע"פ שבדרך משל כל מדרגה תחתונה כלפי עליונה היא כגוף אל נשמה, משום שמקבלים אלו מאלו.

וכך השכינה, אע"פ שהיא כנגד שאר האורות שבעולם הבריאה, כנשמה אל גוף, כנגד הקב"ה, ז"א, נחשבת כגוף. אבל כאן הגוף והנשמה אחד. משא"כ באדם, הגוף והנשמה בפירוד, זה חומר וזה שׂכל, זה חיים וזה מוות. אבל הקב"ה חיים, ושכינתו חיים. כמ"ש, עץ חיים היא למחזיקים בה." 
רשומים בסימנים של הקב"ה ושכינתו
[רשימין בסימנין דקב"ה ושכינתיה]
".456 וכל הרשומים בסימנים של הקב"ה ושכינתו, שבימות החול הם אות תפילין ואות מילה. ובשבת רשומים בזָכוֹר ובשָמוֹר. ורשומים בתושב"כ, שניתנה מימין, ובתשבע"פ, שניתנה משמאל. והקב"ה, זכור מימין ושמור משמאל. והשכינה, זכירה מימין ושמירה משמאל.
תפילין, של ראש היא מימין, של יד משמאל. השכינה נקראת תורת ה' תמימה מימין ומצווה משמאלה. וזהו מצד העמוד האמצעי, ז"א, הכלול מדין ומרחמים, זכור ושמור, ומצידו נקראת המלכות זכירה ושמירה, כי מצד המצוות היא שווה עימו במדרגה.

.457 אבל מצד החסד, הקב"ה זכור והשכינה שמור. זכור לזָכר, שמור לכלה. משום שבימין ובשמאל שמחזה ולמעלה דז"א, הענפים מתפרדים, כעין כנפי ריאה, שפרודות מלמעלה. וכנגדם החיות. ומחזה ולמטה ששם הנוקבא, הנקראת מצווה, ז"א ומלכות בייחוד. ע"כ שניהם שווים. וכמו שז"א נקרא זכור, נקראת היא זכירה ושמירה.

משא"כ למעלה מחזה בימין ובשמאל, נקראת המלכות רק שמור ולא זכור. ומשום זה במקום הייחוד, שהוא גוף, מלכות, דומה לשדרה של הלולב, אם נפרצו או נפרדו העלים שלו, פסול.

.458 בכמה רשומות רשם הקב"ה את ישראל, שיהיו ניכרים אל המלאכים. אלו מישראל הנמשכים מימין, תלויים בהקב"ה. אלו שמשמאל תלויים בשכינה. או אלו התלויים בהקב"ה ובשכינתו בייחוד אחד. אלו שיש בהם תורה, רשומים בימין, בחסד. אלו שיש בהם מצווה, רשומים בשמאל, בגבורה. אלו בעלי התפילין ואות שבת ואות ברית, רשומים בצדיק, יסוד.

.459 ואותם מישראל, שהם בהמות, עמי הארץ, רשומים בהעברת העורלה והפריעה, שהם שני סימני טהרה. וכן העופות בשני סימנים, בזֶפֶק ובקורקבן נקלָף, בהעברת הזפק והקליפה של הקורקבן, הם רשומים בעופות לאכול. והבהמות בשני סימנים, מעלה גֵרה ומפריסה פרסה. כולם רשומים בשני סימנים, כמו העורלה והפריעה, העוברים מהעם הקדוש.

.460 אבל תלמידי חכמים כולם רשומים למעלה, בכיסא, המלכות, או במלאכים, בארבע החיות הנושאות את הכיסא, או בכוכבים ובמזלות, או במידות, בספירות, שהקב"ה נודע בהם.

ואלו העוסקים בתורה ובמצוות לשם הקב"ה ושכינתו, שלא ע"מ לקבל פרס, אלא כבן המחויב בכבוד אביו ואימו, זה מתקשר ונרשם בעמוד האמצעי, הקב"ה ושכינתו, כאילו היו בו אחד.

ומי שיש בו תורה בלא מצווה, או מצווה בלא תורה, כביכול כאילו היו בו בפירוד, אבל בתורה ובמצווה הוא כאילן שענפיו מתפרדים לימין ולשמאל, והאילן הוא הייחוד של שניהם באמצע.

.461 הרשעים רשומים בלא סימני טהרה, או שאין להם תפילין על הראש ועל הזרוע, או שאינם רשומים בתורה ובמצוות, או שאינם שומרים זכור ושמור, ואינם רשומים בתכלת ובלבן של הציצית. ואלו שאינם רשומים בסימנים האלו, כתוב, שֶׁקֶץ הם לכם, הם אינם ישראל, אלא עמי הארץ. אלו שאין להם סימני טהרה, הם שקץ ושֶׁרֶץ, אף הם שקץ ושרץ. כמו שלומדים, עמי הארץ שרץ ונשותיהם שקץ, ועל בנותיהם כתוב, ארור שוכב עם כל בהמה.

.462 ומיתתם היא מיתה בגילוי. ואין מיתה אלא עניות. והמיתה של עניות שלהם לא תהיה בסתר, כעופות המרמזים על בעלי מצוות, שמכסים את דמם, אלא בגילוי לעיני העם. כי עני חשוב כמת. ויש עניות שמכוסה מעיני בני אדם. ויש עניות לעיני כל, כמו זריקת דם בהמה, שזריקתה לעיני כל, ששופכים הדם לפני כל. כך העניים, שדמם נשפך בפניהם לעיני בני אדם ונעשים ירוקים כמתים.

.463 ואם חוזרים בתשובה, ואינם פותחים פיהם להטיח דברים כלפי מעלה, והמיתה שלהם היא בסתימת פה, כבהמה, שהיא מתה ואין לה קול ודיבור. ובווידוי שלהם יאמרו כך, אין לי פה להשיב ולא מצח להרים ראש. ויתוודה ויהיה מייחד להקב"ה בכל יום, ויקבל עליו שתהיה מיתתו באחד, כעין שחיטת בהמה בי"ב (12) בדיקות של הסכין של שחיטה, ועם הסכין עצמו הן י"ג (13), כחשבון אחד.

.464 מברך ומקדש להקב"ה בכל יום, בבָרכוּ ובקדושה, ובכל אכילה ושתייה שלו. כעין שמברך הכוהן, חסד. ברוך אתה, ברכה. אשר קידשנו, קדושה. כשהרוח מברך להקב"ה בכל יום בברוך, ומקדש בקדושה, ומייחד לו בייחוד שהיא שכינתו, הקב"ה יורד על הרוח ההוא בכמה מחנות." 
שאלה: מדוע האדם מתקרב לחכמת הקבלה? האם אני יכול להימנע מזה? 
אם הוא יכול להימנע, שיברח. האדם מתפתח במשך אלפי דורות מגלגול לגלגול עד שהוא מגיע למצב שהחיים הגשמיים שיכולים להיות הטובים ביותר או הגרועים ביותר, יכול להיות שהוא בן מלך או עני ברחוב, אבל אם הוא מרגיש שאין לו את מהות החיים, את מטרת החיים, הוא לא יודע בשביל מה הוא חי, זה מאוד ממרר לו את קיומו. 
וזה לא תלוי בשום דבר גשמי, אלא זה כבר חיסרון שבא מתוך הנשמה, ואז הוא מגיע לחכמת הקבלה. אבל בחכמת הקבלה הוא צריך להבין שהוא יצטרך להשקיע המון זמן והרבה כוח ולהתאזר בסבלנות, כמו שכתוב, "ורק הגיבורים אשר מידת סבלנותם עמדה להם, הם משיגים את המלך, ועולים בהר המלך ופותחים את השער למלך"
, רק הסבלנות. 
ומי שחושב "למה אין לי?" בא בטענה אלינו או לבורא, זה אדם שלא מבין שהוא בא כדי להיוולד ברוחניות, וזה לוקח זמן. אם הוא רוצה שילך, אנחנו לא מחזיקים אף אחד. אנחנו רוצים שכל באי העולם יילמדו את חכמת הקבלה ושיחד נתקדם לגמר התיקון השלם, אבל אין אונס.  
(סוף השיעור)

� "כשור לעול וכחמור למשאוי" (תלמוד בבלי, עבודה זרה, דף ה', ב' גמרא)


� "ורק הגבורים מהם, אשר מידת סבלנותם עמדה להם, וניצחו את השומרים ההם, ופתחו הפתח, זכו תיכף לקבל פני המלך, שמינה כל אחד על משמרתו המתאימה לו." (הקדמה לתלמוד עשר הספירות, אות קל"ג, הרב יהודה אשלג, בעל הסולם)
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