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שיעור בוקר 06.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות". כרך א', חלק א', דף ה', עמ' 5, 

"צמצום וקו כולל ב' פרקים"
לגבי נוכחות האנשים, צריך שלכל אחד שיוצא מהשיעור יהיה פתק מהאחראי עליו שהוא יכול לצאת מהשיעור, אחרת הוא בוגד בחברים. אני רואה את זה כבגידה ממש רוחנית אפילו לא גשמית. חייב להיות בזה סדר, וסדר נוקשה, או שאנחנו הולכים להתקפה או שאנחנו מחפפים. חייבים לסדר את זה, אם לא תסתדרו, הפגם הוא בכם. 

קריין: "תלמוד עשר הספירות" כרך א' חלק א' דף ה' עמוד 5, אנחנו נמצאים באור פנימי טור ב', פסקה שניה, שמתחילה במילים "עתה תבין". 

"עתה תבין ד' בחינות והמדרגות המחויבות להמצא בכל נאצל כנ"ל. כי מתחילה מתפשט האור ויוצא מהמאציל כנ"ל בבחינת אור דחכמה, אשר "הרצון לקבל" בלבד כלול בו, וזו היא בחינה א'. ואחר כך מתגברת באור הזה בחינת הרצון להשפיע, וממשיך אור דחסדים כנ"ל, והתגברות זו נבחנת לבחינה ב'. ואחר כך מתפשט אור דחסדים הזה התפשטות גדולה, שענינה יתבאר לקמן, וזו היא בחינה ג'. ואחר שיצאו ונתגלו ג' הבחינות הנ"ל במילואן, אז חוזר ומתעורר כח הרצון לקבל הכלול בהתפשטות א', וחוזר וממשיך אור החכמה. וזו היא תכלית השלימות של קביעות הרצון לקבל בפרצוף, להיותו נגלה בבחינת השתוקקות, כלומר, בשעה שלא היה אור החכמה בפרצוף אלא אור דחסדים, דהיינו אחר בחי' ג' הנ"ל, שהיתה לו לנאצל מציאות להשתוקק לקבלת אור החכמה, אשר ההשתוקקות הזו קובעת בו הרצון לקבל, ומשלימה לו כלי הקבלה, מה שלא היה כן בהתפשטות הא' (כנ"ל בד"ה וטעם החיוב ע"ש). ולפיכך, אין כלי הקבלה נשלמים, אלא בבחינה הד' הזאת, המכונה ג"כ התגברות ב', ואחר שלימותה של הבחינה ד' הזאת בא"ס ב"ה, נתהוה בה הצמצום, שפירושו הסתלקות הרצון לקבל מן בחינה הד' הזאת, שזה גרם להסתלקות אור א"ס ב"ה משם (כנ"ל דף ד' ד"ה וז"ש הרב והנה, עש"ה).
והנה נתבארו, ד' הבחינות המחויבות להמצא בכל נאצל, אשר בחינה א', מכונה התפשטות ראשונה או חכמה. ובחינה ב', מכונה התגברות ראשונה או בינה. ובחינה ג', מכונה התפשטות שניה או זעיר אנפין. ובחינה ד', מכונה התגברות שניה או מלכות. אשר ב' ההתפשטויות נבחנות לזכרים, להיותן בחינת השפע הנמשך מהמאציל:" זו בחינה א' ובחינה ג'. "כי התפשטות א' היא שפע אור החכמה, והתפשטות ב' היא שפע אור דחסדים. וב' התגברויות, הן ב' נוקבין, להיותן בחינת התעוררות של הנאצל והתגברות הרצון מכח עצמו, אשר התגברות א' היא ההתעוררות שבנאצל אחר ה"רצון להשפיע", הנעשה שורש אל האור דחסדים כנ"ל. והתגברות ב' היא ההתעוררות שבנאצל אחר ה"רצון לקבל", הנעשה לבחינת כלי קבלה לפרצוף בכל השלימות הרצויה. והוא שנקרא בכל מקום בחינה ד'.
והנה בחינה ד' זו, היא הנקראת נקודה אמצעית שבא"ס ב"ה, ועליה כיוון הרב באמרו "צמצם את עצמו בנקודה אמצעית אשר בו". ונקראת כן, להיותה כלי הקבלה לאור א"ס ב"ה, שהוא בלי שיעור ובלי גבול כלל. וע"כ נבחנת מציאותה כדוגמת נקודה בפנימיותו ובאמצעו של האור ההוא, והאור מסבב אותה ודבוק בה סביב סביב עד אין שיעור. כי רק באופן זה יתכן שתחזיק אור עליון בלי מידה ובלי שיעור כלל, משא"כ בכלי הקבלה שמאחר הצמצום ולמטה, דהיינו בנאצלים התחתונים, אשר בהם נבחנים כלי הקבלה שמחזיקים אורם בפנימיותם ותוכיותם, כלומר, שדפנות הכלים שה"ס ד' הבחינות שבהם, המה עושים גבול ומידה על האור שבתוכם, והוא מפני העביות שבכלים, כמ"ש להלן, משא"כ בא"ס ב"ה, ששם האור והכלי באחדות הפשוטה בסוד הוא ושמו אחד (כנ"ל אות ל' ד"ה ולפי), וע"כ אין הכלי מגביל את האור שמחזיק, כלל, וע"כ האור שבו הוא בבחינת אין סוף. והנה נתבאר היטב סוד הנקודה האמצעית שבא"ס ב"ה, שאין המדובר ח"ו בבחינת מקום ושטח גשמי בשיעורים מוחשיים, אלא הבחינה הד' הכלולה בא"ס מכונה כן, על שם אחדותה הפשוטה עם האור העליון, כמבואר.
ודבר הצמצום הנעשה בנקודה האמצעית הזאת כבר נתבאר לעיל אות מ' ד"ה וז"ש הרב עש"ה."

שאלה: ביקשת אתמול להזכיר לך לעבור על ארבע בחינות דאור ישר. 

הוא לא עובר על זה כאן בצורה רצינית. אני חושב אם כדאי לחכות או לא, שלא תהיה כפילות. מה אני יכול לעשות, לחזור כרגיל כמו שאנחנו דיברנו? פחות או יותר מכירים זאת כולם. 

תלמיד: אתמול עלו שאלות בקשר למושגים של "זכרים" "נקבות" "התפשטות" "התגברות". 

זה לא בדיוק שייך, גם בד' בחינות המשפיע זה זכר, המקבל זה נקבה, בחינה א' היא התפשטות, חכמה, התפשטות י' דה-ו-י-ה, התפשטות האור בתוך הכלי מפני שמתגלה הרצון לקבל מהכתר. 

נראה זאת סכמטית. בחינת שורש היא כולה נותנת, זה קוצו של י' (ראו שרטוט מס' 1). בחינה א' כולה מקבלת. נניח שהיא מקבלת, למרות שאין לה עדיין כלי קבלה, חיסרון, אבל היא בכל זאת ישנה. בחינה ב' כבר לא רוצה לקבל אלא היא כאילו מגרשת את האור, יש בה אור חסדים. בחינה א' זה חכמה, בחינה ב' זה ה' ראשונה, חסדים. 

בחינה ג', מתוך בחינה ב' היא כוללת שניים בעצם, גם חכמה וגם חסדים, זו הו', גם בזה שהיא ארוכה ובהתפשטות וגם כי היא מוגבלת, סך הכול ו'. כי הראש שלה הוא בתוך הב', כך מחוברות ב' וג'. בבחינה ג' יש התפשטות חכמה מבחינה ב' שהיא רוצה, אבל זה ו"ק, מפני שאין לה רצון משלה. ואחר כך בחינה ד' זה כבר הרצון לקבל הגדול ביותר, שהוא ה' תתאה, מלכות, חכמה. על כל אחת מהבחינות אפשר לספר המון דברים. תשאלו, בכל זאת קצת נטייל בזה אם יש בזה צורך. 
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שרטוט מס' 1

שאלה: למה בחינה ד' נקראת התגברות ולא התפשטות הרי האור מתפשט בה? 

יש שתי התגברויות, בחינה ב' ובחינה ד', ושתי התפשטויות, בחינה א' ובחינה ג' (ראו שרטוט מס' 2). למה? כי בחינה א' היא תוצאה מבחינת שורש. אין לה מעצמה משהו, אלא מה שבחינת שורש עושה בה, ובחינה ג' היא תוצאה מבחינה ב', מבינה, בינה מולידה אותה ועושה אותה. ולכן יש כאן שתי התפשטויות א' וג' ושתי התגברויות שהן ב' וד'. 

תלמיד: מה הפעולה ב-ב' שיוצאת מא' ונקראת התגברות? 

התגברות זה נקרא תגובה. ב' מתגברת על מה שמקבלת מהחכמה, מבחינה א', ד' מתגברת על זה שהיא מקבלת מבחינה ג'. 

תלמיד: בב' זה נשמע הגיוני, כי בב' היא מפסיקה לקבל ורוצה כביכול להשפיע, זה סוג של התגברות. בד' היא רק מקבלת יותר, זה כאילו לא התגברות, היא עוד יותר רוצה שיתפשט בה האור. 

האור כל הזמן פועל על הרצון, אין כאן שום פעולה אחרת. אלא בפעולות האור על הרצון אנחנו רואים שהרצון כל פעם משתנה. לכן קודם כל אנחנו צריכים להבין מאיפה באים השינויים האלה שבתוך הרצון, למה הוא כל הזמן מגיב אחרת, מה עוד נמצא. כי אם זה היה תענוג ורצון לתענוג, אז יש לך קו ישר, עקומה, יותר, פחות, אבל לכיוון אחד. מה פתאום יש איזה ברקס ואפילו תגובה הפוכה, שלילית? זו תגובה שלילית, נניח בחינה ב' בינה אומרת "אני לא מקבלת ממך, אני לא רוצה אותך, אני רוצה כמוהו, להידמות לכתר". איך זה? מה קורה לנו ברצון לקבל שפתאום הוא קופץ ואומר "לא רוצה". מאיפה זה מגיע? 

אנחנו צריכים לראות שמצד אחד האור שפועל על הרצון לקבל נושא בו את תכונת המשפיע, וכשהאור פועל ברצון לקבל הוא מוסר את התכונה הזאת, תכונת המשפיע, גם לרצון לקבל. הרצון לקבל מקבל את התענוג, אבל יחד עם התענוג הוא מקבל טבע של הנותן. רוצה או לא, כך זה קורה. 

אנחנו רואים את זה בחיים שלנו. תסתכל נניח על הילדים, הם באים מבית הספר, ולפי ההתנהגות שלהם בבית אתה יכול לאט לאט לזהות איזה מורה יש להם, כי הם מתנהגים כמוהו. הם לא מקבלים את הידע בלבד שהאדם מספר להם, אלא גם צורות, התנהגות, כל מיני דברים. זה כדוגמה בשבילנו. 

זאת אומרת, הנותן, המשפיע, הוא משפיע גם את עצמו בתוך המסירה, רוצה או לא. בחכמת הקבלה אנחנו לומדים שזה מגיע בלבוש, שאי אפשר למלאות את הרצון לקבל ללא לבוש. מה הוא לבוש? אני לא יכול להכניס לרצון לקבל מה שהוא רוצה, הוא לא מקבל, זה חייב להיות במשהו המשותף בין המקבל והנותן. והמשותף הזה זה לבוש מצד הנותן, שהוא מוסר את זה למקבל, והמקבל מקבל את הלבוש הזה, ועל ידי זה הוא מקבל את הפנימיות מהמסירה עצמה. 

בפסיכולוגיה מדובר על כך שחייבת להיות כימיה, חייבת להיות התקשרות מסוימת, הבנה הדדית, משהו בין בני אדם, כדי שאחד יקבל מהשני. אתה יכול לשמוע משהו ממישהו ולא תשמע שום דבר. אבל אם הוא מוצא חן בעינייך, אם יש ביניכם התקשרות פנימית כזאת, כימיה כמו שאנחנו אומרים, אז אתה תקבל ממנו הכול. 

המילוי צריך להגיע מלובש במשהו מהנותן, וכך מתקבל במקבל. זאת אומרת המקבל כדי לקבל מילוי מהנותן, חייב להתאים את עצמו לאותו לבוש כמו שהנותן נותן לו. הדוגמה הכי בולטת היא שפה. אתה יכול למלמל לי כמה מילים, ואני לא יודע מה זה בכלל, כי הלבוש שלך לא מתאים ללבוש שלי. אתה חייב להלביש את זה בצורה כזאת שאני אבין. כל ההתקשרויות בינינו הן כאלו. יש כאן הרבה דברים, ד' בחינות זה כל העולם. 
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שרטוט מס' 2

תלמיד: למה בחינה ד' זה התגברות? ברור למה בחינה ב' היא התגברות, אבל למה בחינה ד' היא התגברות? 

הייתי מסביר כאן שבחינה ד' נקראת התגברות כי היא מתגברת בזה שהיא רוצה לקבל את כל האור שיש. מתגלה בה רצון לקבל שרוצה לקבל את כל האור שמגיע מהכתר, ומבחינת הרצון לקבל בבחינה ג' אין לה את זה, היא מתגברת. 
מצד שני אנחנו צריכים להבין שכל התכונות שהן באמצע, עד בחינה ד', הן המעבר, מעבר בין המאציל והנאצל (ראו שרטוט מס' 3). ולכן צריכים אחר כך לראות למה דווקא התכונות האלה הן כך מקשרות בין המאציל לנאצל, מה הן בונות בנאצל. בסופו של דבר כל התכונות האלה, חכמה, בינה וזעיר אנפין הן כולן יורדות לנאצל, והנאצל שכלול מהן יכול בסופו של דבר להידמות לכתר. זו כל המטרה, התכלית, שמלכות באמת תגיע להיות ככתר ב-100%, בכול. אם כך היא צריכה להיות ברצון לקבל הכי גדול שהכתר רוצה לתת לה, היא חייבת לקיים כל מה שהכתר רוצה, ולגלות אותה כוונה שבכתר, את הכוונה הפנימית, שהנאצל חייב להיות כמו המאציל. נתקדם, עוד נגיע לזה הרבה פעמים. 
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שרטוט מס' 3
קריין: אור פנימי אות ס', שמתארת את המילה "ונתרחק".

"ס) מרחק הרוחני נתבאר באות ל' ד"ה אמנם ע"ש. גם נתבאר שבא"ס ב"ה לא היה שום ריחוק ח"ו בין הנקודה האמצעית שה"ס הכלי ובין האור, ע"ש, אמנם אחר שצמצם האור מתוך הנקודה האמצעית, הנה נתגלה בזה, שינוי הצורה שבה מן האור, שהרי האור העליון אין בו מבחינת הרצון לקבל ולא כלום, אבל הנקודה היא בבחינת "רצון לקבל" המשונה מן האור כנ"ל, וכיון שנשתנתה צורתם זה מזה, הרי המה רחוקים זה מזה במידת ההפרש של השינוי הזה, כנ"ל, וז"ש הרב "ונתרחק" וכו'." 

זאת אומרת, כל ההתרחקות וההתקרבות הן לפי ההתאמה בין הנותן והמקבל.

קריין: אור פנימי אות ע', מבארת את המילים "צדדי סביבות הנקודה האמצעית".

"ע) ד' הבחינות הנ"ל, מכונות גם ד' צדדים. ומשמיענו הרב, שאף על פי, שהצמצום לא היה אלא רק בנקודה האמצעית כנ"ל, שהיא בחינה ד', מ"מ נסתלק האור מכל ד' הבחינות, מטעם, שאין ענין מקצת נוהג ברוחני, וע"כ נסתלק גם מג' בחינות." 

כאן הוא כבר מדבר על צמצום, שבחינה ד' קובעת כל מה שקורה בכל הבחינות הקודמות. אחרי שד' הבחינות האלה התייצבו, יוצא שמה שקורה בכל הבחינות קובע את בחינה ד', כי היא רצון לקבל על מה שבא מבחינת שורש. ולכן כל יתר הבחינות שבאמצע, בחינה א', ב' וג', הן לא קובעות שום דבר בעצמן, אלא הן באות כדי לגרום לבחינה ד' לבצע את תפקידה, לקבל כל מה שבחינת שורש דורשת ממנה. 
זאת אומרת, בחינה ד' אפשר להגיד, מלכתחילה נמצאת בבחינת שורש, ובחינת שורש קובעת שכך היא חייבת, רוצה לבצע, לממש, לעצב אותה, ורק כלפי בחינה ד' כל יתר הבחינות קיימות. עוד יותר מזה אפשר להגיד, שכל מה שיש לנו בכלל, אנחנו מגלים רק בבחינה ד'. חוץ מבחינה ד' אנחנו לא מגלים כלום, בחינת שורש, א', ב', ג', זה מה שמתגלה בבחינה ד' בתוך הנברא, ומתוך הנברא, מתוך הגילוי הזה, הנברא מתאר לעצמו שכך זה נמצא לפניו. אבל מתוך כך שזה מתגלה בו, בתוך בחינה ד', אנחנו לא קיימים מחוצה לה. הכול בנקודה האמצעית וצדדי הנקודה האמצעית עד כמה שאנחנו מאתרים אותם.
קריין: דברי האר"י, אות ד' למעלה.
אות ד'
החלל שנשאר אחר הצמצום היה עגול

"ואז נשאר: פ מקום פנוי, ואויר, וחלל ריקני, מנקודה האמצעית ממש. והנה צ הצמצום הזה, היה בהשואה א' בסביבות הנקודה האמצעית ריקנית ההיא, באופן שמקום החלל ההוא, היה ק עגול מכל סביבותיו בהשואה גמורה, ולא היה בתמונת מרובע בעל זוית נצבת, לפי, שגם א"ס צמצם עצמו בבחינת עגול, בהשואה א' מכל הצדדים." 

קריין: אור פנימי אות צ' מבארת את המילים "הצמצום הזה".

"צ) פירוש, בלי הבחן מדרגות של קטן וגדול. ואין להקשות, מאחר שכבר נגלה שינוי הצורה, שישנו בנקודה האמצעית על ידי הסתלקות האור ממנה, א"כ בהכרח, שהוכרו משום זה גם המידות הקטנות, זו קטנה מזו, שבשינוי צורה בתוך ג' המדרגות הקודמות, אשר הבחינה הג' למשל זכה מהנקודה האמצעית, משום שמידת הרצון לקבל שבה היא פחותה יותר מבבחי' ד', וכן בחינה ב' היא זכה יותר מבחינה ג', כי מידת הרצון שבה פחותה יותר מבחינה ג', ובחינה א' היא זכה יותר מכולן, כי מידת הרצון לקבל שבה פחותה מבכולן, וע"כ, שינוי צורתה אינו ניכר כמו בהן. הרי שיש כאן הבחן מדרגות של קטן וגדול, ואיך אומר הרב, שהצמצום היה בהשואה א' בסביבות הנקודה. והתירוץ הוא, כי הצמצום לא עשה את הנקודה האמצעית לבחינת "סוף". כלומר, אם היה האור מסתלק מהנקודה מסיבת שינוי הצורה שיש בה, אז ודאי היתה נעשית משום זה לבחינת "סוף", שפירושו, הדרגא הפחותה ביותר שאין למטה הימנה בפחיתות, אשר אז יצא לנו להבחין גם כן, את ג' הבחינות הקודמות ליותר חשובות מהנקודה האמצעית, על דרך זו למעלה מזה. אכן לא היה כן, כי הצמצום לא נעשה מחמת שינוי הצורה שיש בנקודה, שזה לא יתכן, שהרי עדיין במלכות דא"ס אנו עוסקים, אשר שם אין שום שינוי צורה בינה לבין האור, שהם שניהם באחדות הפשוטה בסוד הוא ושמו אחד כנ"ל. אלא הצמצום נעשה, רק בסוד שעלה ברצונו הפשוט לברוא העולמות וכו' כנ"ל (אות מ' ד"ה פירוש, עיין שם), שפירושו, שחשק לאותה השואת הצורה, אשר עתידה להתגלות על ידי בריאת העולמות, דהיינו, צורת הקבלה על מנת להשפיע נ"ר ליוצר, שיש בזה מעלה יתירה מאד נעלה: כי מצד אחד, הוא השפעה גמורה, כי כל הרצון הוא, רק להשפיע נחת רוח ליוצר ב"ה ולא לצרכי עצמו כלום, ועל כן שוה צורתו לגמרי עם האור העליון של המאציל, ונמצא דבוק בו ית' בתכלית הדביקות. ומהצד הב', אפשר לו להעמיק ולהגדיל את כלי הקבלה שלו עד אין סוף ואין תכלית, כי עתה אין צורת הקבלה עושה שום שינוי צורה, כי היא באה מתוך הרצון להשפיע. וע"ד שאמרו חז"ל (במסכת קידושין דף ז' ע"א), שבאדם חשוב, נתנה היא את כסף הקידושין ואמר הוא הרי את מקודשת לי, הרי זו מקודשת, ואע"פ שכתוב בתורה ונתן בידה, שהבעל מחויב ליתן את כסף הקידושין, מ"מ כיון שאדם חשוב הוא, הנה האי הנאה דמקבל מינה, זה חשוב כמו נתינה ממש, עש"ה. הרי, ש"הקבלה על מנת להשפיע", היא נתינה ולא קבלה. כי על כן אדם חשוב המקבל ממנה כסף, דומה, כמו שנותן לה כסף, והוי כמ"ש בתורה, ונתן בידה, מטעם שהוא מקבל רק כדי להשפיע נ"ר אל האשה, שתתכבד על ידי קבלתו." 

זאת אומרת, חשוב לנו מה הכוונה ולא מה הפעולה עצמה. אלא טיב הפעולה, התוכן הפנימי של הפעולה, הוא החשוב לנו ולא המעשה המגולה. זאת אומרת, יכול להיות שמהות הפעולה שזה נקרא "נסתר", היא הפוכה לגמרי מהמעשה המגולה. לכן כל התורה הזאת נקראת "תורת הנסתר", כי היא מדברת על הכוונות ולא על הפעולות המגולות לעין.

שאלה: אנחנו יודעים שהבורא זה חוק בל יעבור. כשאנחנו מייחסים לבורא כאילו רצון, אנחנו רוצים להשפיע לו, להנות לו, האם בצורה מסוימת אנחנו לא מנסים להצדיק בזה את המניעים שלנו לעשות את העבודה דלהשפיע?
שם בפנים כשתתחיל לדון על זה אז אתה תראה, כן ולא, יש בזה הרבה מה לחשוב. כוונות על מנת להשפיע הן כוונות מאוד מאוד מורכבות. כי הן לא סתם כוונות, הן באות על פני הפעולות, ואתה צריך להתחשב גם בפעולה עצמה וגם ברצון, זאת אומרת גם ברצון לקבל וגם ביכולת להתמודד נגד הרצון לקבל. כל חכמת הקבלה היא בזה.
"ונמצא לפי המבואר, שכל עיקר סיבת הצמצום היתה, רק לסיבת החשק לצורה החדשה של ה"קבלה על מנת להשפיע" העתידה להגלות על ידי בריאת העולמות (כנ"ל אות מ' ד"ה פירוש), אבל לא כלל משום איזו עביות שהרגיש בנקודה האמצעית, כי לא היו שם שום עביות ושום שינוי ח"ו כנ"ל, ולפיכך לא נעשתה הנקודה האמצעית לבחינת "סוף", מחמת הצמצום. ולפיכך לא יתכן כלל להבחין ענין קטן וגדול, וז"ש הרב שהצמצום היה בהשואה גמורה." 

זאת אומרת, לא חשוב לי כמה לקבל, באיזו צורה אני מקבל, אלא אני לא מסכים עם הקבלה מפני שאני חייב עכשיו לראות איך אני מסדר את היחס שלי למאציל. ולכן כדי להיות בצורה כזאת שאני מסדר את זה בצורה בלתי תלותית ברצון לקבל שלי ובתענוג שיש ברצון לקבל שלי ובאופני הקבלה, אני חייב את הצמצום.

אני לא יכול לצמצם את הרצון, אני לא יכול לצמצם את התענוג, אלא אני רוצה לקבוע כאן יחס חדש שלי למאציל. לא אכפת לי אחר כך לקבל או לא לקבל. המאציל רוצה שאקבל, אז אני אקבל. אבל אני רוצה קודם כל שיהיה דבר אחד, שרק עיקרון אחד יקבע מרגע זה והלאה את כל החיים שלי, "השפעה למאציל". 

במידה שאני יכול להשפיע לו, אני עושה פעולה. איזו פעולה זה לא חשוב. לקבל, להשפיע, לא, כן, לא חשוב באיזו צורה, העיקר זה אותו עיקרון, "תעשה רצונך כרצונו". אני עושה את רצונו כהקובע ואני עצמי כהמבצע, וזהו מרגע זה והלאה. זאת סיבת הצמצום.

תלמיד: הוא מדבר באות הקודמת על צמצום שהאור מילא את כל העיגול בצורה מלאה.

כן.

תלמיד: ופה הוא מדבר על צמצום שהוא אחרי מלכות דאין סוף?
עכשיו הצמצום גורם לזה שהאור מסתלק מכל צדדי הנקודה האמצעית, זאת אומרת לגמרי לגמרי מסתלק מכל העיגול.

תלמיד: מה ההבדל בין שני הצמצומים? 
איזה צמצומים?
תלמיד: פעם אחת הכול מלא, פעם אחת הכול ריקני.

לא הבנתי. יש רק צמצום אחד, איזה שני צמצומים? 
תלמיד: צמצום שקראנו באות הקודמת, העיגול מתמלא באור סביב סביב.
מתמלא. זה לא צמצום, זה מילוי. מה הלאה?
תלמיד: מה שקראנו עכשיו זה שהצמצום גורם לאור להסתלק בהשוואה גמורה.

כן. "בהשוואה", זאת אומרת שאין בעיגול הזה משהו מועדף. יש שם בחינות שורש א' ב' ג' ד', כולן עיגולים עדיין, ש"הם בהשוואה אחד" זה נקרא "עיגולים", ואז הצמצום נעשה על כל העיגולים האלה. הכול התרוקן. 
שאלה: למה בהמשכת האורות, משמע בהשתוקקות לאור, אנחנו מכנים פנימי וחיצוני, ובקבלת האורות, משמע באור חוזר, אנו מכנים עליון ותחתון?
אני לא יודע מה זה אור חוזר. 
תלמיד: אז שאלה אחרת. 
לא שאלה אחרת. אני לא רוצה כאלה שאלות שאנחנו עכשיו לא לומדים.
שאלה: יש מלכות אין סוף ברוך הוא ויש עולם הצמצום. מה ההבדל ביניהם?
"מלכות דאין סוף" זה נקרא מלכות שמקבלת בבחינה בלתי מוגבלת, לכן היא נקראת "אין סוף". "מלכות המצומצמת" זה נקרא שהיא התרוקנה מכל קבלת האור מהמאציל. 
שאלה: אם הבורא הוא הסיבה ואני הוא המסובב, איך הפועל היוצא מזה הוא ש"אין אור ללא כלי" ו"אין מילוי ללא חיסרון"? 
אני לא יודע מה שאתה שואל. את זה לא לומדים עכשיו. שוב, אתה חייב להיות יחד אתנו, לא ללכת לפי המחשבות שלך. אני לא אומר שהן לא נכונות, אלא אני לומד מה שכתוב. נקודה.
קריין: אנחנו באור פנימי אות ק' מבארת את המילים "עגול מכל סביבותיו בהשוואה גמורה". אות ק' באור פנימי.

"ק) פירוש, כי בהכרח נעשתה פה איזו תמונה מחמת הצמצום, ואף על פי שהצמצום היה בהשואה (כמבואר היטב בדבור הסמוך לעיל), ולא משום שינוי צורה, אמנם אחר הצמצום והסתלקות האור מאותה הנקודה האמצעית, הרי נגלה, שאין האור העליון ראוי להתדבק בה משום הצורה של גדלות הקבלה הנמצאת בה, וכיון שזה נגלה, הנה נפלה ממדרגה שהיתה לה בא"ס. וא"כ היא כבר חשובה לבחינת "סוף", שפירושו עביות כזו שאין למטה הימנה: כי על כן רק הנקודה האמצעית הזאת נשארה חלל פנוי ואינה ראויה עוד להתלבשות האור (כנ"ל אות ו' ד"ה כדי), וג' הבחינות הקודמות במעלה ובזכות, עדיין הן ראויות להתלבשות האור בהן גם לאחר הצמצום. ועם כל זה ביארנו לעיל (בדיבור הסמוך) שלא נעשית לבחינת "סוף", מטעם הנ"ל ע"ש. וזהו שמדייק הרב ואומר "שמקום החלל ההוא היה עגול מכל סביבותיו", רוצה לומר, לא "סוף" ממש, אלא כמו הסוף שיש ב"תמונה עגולה", אשר סופה במרכזה. באופן, שתצייר לך את ד' הבחינות ההן, כמו ד' עיגולים זה בתוך זה כגלדי בצלים, שהעיגול המרכזי הוא בחינה ד', ואותה מקיפה בחינה ג', ואותה מקיפה בחינה ב', ואותה מקיפה בחינה א'. ובאופן זה, אין בחינת מעלה ומטה ימין ושמאל נבחנת ביניהם. כי בחינה א' למשל, שהיא בחציה הא' מקפת למעלה מכולן, בחציה הב' היא נמצאת מקפת למטה מכולן, וכן שאר הבחינות, וא"כ אין כאן מעלה ומטה, ועד"ז ימין ושמאל. באופן, שאין ביניהן שום מעלה זה מזה, וכולן שוות בהשואה אחת. והטעם, כבר נתבאר (בדיבור הסמוך) מפני שסיבת הצמצום לא היתה משום שינוי הצורה עש"ה. וזהו שמדייק הרב "עגול מכל סביבותיו בהשואה גמורה", והבן." 
זאת אומרת, הנאצל פשוט הפסיק לקבל וכך עשה על כל אופני היחס שלו עם המאציל. כך נראה לי שאפשר להגיד. זאת אומרת, אני לא רוצה להיות אתך באותו קשר כמו שאתה קבעת מלמעלה, שאני המקבל ואתה הנותן, ורק בצורה כזאת אתה בונה אותי ואני חייב לקיים את זה, לכן הצמצום נקרא "חמור שבחמורות", אלא אני רוצה עכשיו לקבוע יחס אחר לגמרי כלפי כל התפשטות האור העליון ממך. 
לכן, מה שנעשה עכשיו בבחינה ד', שהיא תתכלל מג' הבחינות הקודמות לה כדי לקבוע את היחס שלה למאציל, לבחינת שורש, ואך ורק כשהיא מגיעה לבחינת שורש ויכולה בבחינת שורש לקבוע איך בחינת שורש עכשיו תתייחס אליה, כך זה יקרה. זאת אומרת, התחתון מתחיל לקבוע את הרצון שבעליון. אנחנו עוד נדבר על זה, זה לא פשוט. אבל זה מה שבעצם בחינה ד' רוצה.

מצד אחד אפשר לפרש את זה כגאווה גדולה מאד ועוד התעלות הרצון אגואיסטי, לא הרצון האגואיסטי אולי, אלא הרצון לקבל, ובאמת זה כך. למה אנחנו יכולים להגיד שבזה גדל הרצון? מאיפה יש אור פי תר"ך פעמים יותר גדול אחר כך? רק מתוך זה. שהרצון שבנאצל גדל עכשיו באותו מצב כמו של המאציל, והוא גורם למאציל לתת יותר לנאצל ובצורה יותר מכוונת. בקיצור, הנאצל, בקשר ההפוך שלו ממלכות לכתר, קובע עכשיו את הכתר. זאת אומרת, מלכות הופכת להיות למנהלת של כל התהליך, והבורא נהנה כי "נצחוני בני". 
קריין: דברי האר"י אות ה'. 
אות ה'

"לפי שאור אין סוף הוא בהשואה, היה הצמצום ג"כ בהשואה שהוא סוד העגול
והסבה היתה, לפי שכיון שאור הא"ס שוה בהשואה גמורה הוכרח ג"כ, שיצמצם עצמו בהשואה א' מכל הצדדים, ולא שיצמצם עצמו מצד א' יותר משאר צדדים. ונודע בחכמת השיעור שאין תמונה כל כך שוה כמו ר תמונת העיגול, משא"כ, ש בתמונת מרובע בעל זוית נצבת בולטת, וכן ת תמונת המשולש וכיוצא בשאר התמונות. וע"כ מוכרח הוא להיות צמצום הא"ס בבחינת עיגול." 
אתם רואים שאין למקובלים הרבה אפשרויות, אלא הם צריכים למסור לנו איזה התרשמות מהצמצום, אז הם נותנים לנו צורות גיאומטריות. 
קריין: אות ש', אור פנימי אות ש' מבארת "בתמונת מרובע בעל זווית ניצבת בולטת". 
פירוש אור פנימי לאות ה'

"ר) כבר נתבאר לעיל בדיבור הסמוך.

ש) פירושו, אם היה שם הבחן מעלה ומטה ימין ושמאל, היה זה מתבאר בתמונת המרובע, שיש שם ד' הצדדים הללו, שהם הכינויים של ד' הבחינות הנ"ל. אמנם לא היה כן, אלא בתמונת העיגול, שאין בה ההבחנות הללו, כנ"ל בדיבור הסמוך."
קריין: אות ת' מבארת "תמונת המשולש". אור פנימי, אות ת'. 
"ת) מורה על מדרגה שיש בה רק ג' בחינות, שחסרה שם בחינה ד'. דהיינו ג' צדדים: מעלה, ימין, ושמאל. וחסר שם צד מטה וזה נקרא תמונת המשולש." 

זאת אומרת, יש כל מיני צורות גיאומטריות שהן מראות לנו על יחסים בלתי שווים בין ימין שמאל מעלה מטה. סך הכול זה מה שיש לנו. למה ימין שמאל מעלה מטה? כי יש לנו רצון לקבל, יותר או פחות, ויש לנו השפעה על ידי האורות בחסדים וחכמה, וסך הכול זה מה שמיוצב לנו בכל חכמת הקבלה. 
סדנה
מה זה נקרא שהצמצום היה "בהשוואה אחד"? 
*
איזה קשר ושיתוף יש בצמצום א' בין המאציל והנאצל? 
*
אם יש מאציל ונאצל, בחינת שורש ובחינה ד', איך אנחנו צריכים לראות את הבחינות שביניהם, א' ב' וג'? איך אנחנו צריכים לראות את בחינות א' ב' וג' אם העיקר בשבילנו זה המאציל והנאצל, בחינת שורש ובחינה ד'? 
*
המלכות צריכה, הנאצל צריך לראות, ללמוד מזה את היחס של המאציל אליו כדוגמה כדי לעשות אותו הדבר בחזרה. 
(סוף השיעור)
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