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שיעור בוקר 06.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור בנושא: "הכנה לפסח" – חלק 2
במסגרת ההכנה שלנו ללימוד פסח נקרא את המאמר הזה "זמן הגאולה" ונדון בו.

קריין: כתבי רב"ש כרך ג' עמוד 2090 מאמר 936 "זמן הגאולה".

זמן הגאולה
"ליום העשירי נשיא לבני דן אחיעזר בן עמישדי".
"הנה זמן הגאולה ממשמש ובא, ועלינו מוטל להכין יותר את עצמנו לאור הגאולה, שהוא היציאה מעבדות לחירות" ודאי שמדובר לא על הזמן שקובע לוח הזמנים האסטרונומי, אלא שאנחנו באים בהתפתחות שלנו למצב שמקווים מאד לגאולה. "וזה ידוע, שאי אפשר לצאת מהגלות, מטרם שנמצאים בגלות. וזה ידוע שהתורה הקדושה היא נצחית ונוהגת בכל דור ודור. וכמו כן אנו אומרים בהגדה, בכל דור ודור חייב אדם לראות את עצמו כאילו הוא יצא ממצרים." 
תלמיד: היה מעולה בפורים. נראה לי שבפעם הראשונה אני מרגיש באמת שהשגנו משהו שהיינו צריכים להשיג. 

כן.

תלמיד: ואני מרגיש ממש טוב לגבי זה. 

ועוד לא התחיל קצת ככה לצאת האוויר?

תלמיד: לא.

טוב, נחכה. 

תלמיד: רציתי לומר שאני טס היום לברזיל. אני רוצה להודות לך רב שקבלת אותי כאן והזרועות הפתוחות שאנחנו תמיד רואים, ולהודות למשפחה שלי, התלמידים שלך פה בישראל. אני מאד שמח שיכולתי להיות כאן בפעם הזו ואני לוקח איתי לברזיל את הלפיד הזה שהדלקתי אותו כאן, ואני לוקח את זה ביראה וברעדה. אני צריך שהחברים שלי יישארו בוערים, אני יוצא ממצרים ולא מסתכל לאחור. אני צריך אתכם כ"משה" שתראו לי לאן ללכת ואני רוצה להגיד לכם תודה רבה. 
אנחנו שמחים שהייתה כאן משלחת מדרום אמריקה בכלל ומברזיל. תמסור ד"ש לקבוצה. דיברנו שהוא מאד משתוקק לעשות עוד פעם כנס בברזיל. יכול להיות שאפשר להתחיל לחשוב לכיוון הזה, בואו נחשוב בצורה כזאת שיוכלו לבוא לשם גם מצ'ילה, מארגנטינה. תתחילו לבשל את העניין הזה. אולי יגיעו גם תלמידים חדשים מכל המדינות האלה, שאנחנו נוכל לאסוף אותם ככה, זו הזדמנות לגבש אותם. בכל זאת ד"ש ונהיה יחד.

קריין: עמוד 2090, מאמר "זמן הגאולה" טור ב' למטה, פסקה אחרונה.

"לכן צריכים לדעת את ענין הגלות, אשר בו אנו נמצאים. וכל דור ודור צריך לצאת מהגלות המר הזה, מהו.

הנה האר"י הקדוש אומר, שגלות מצרים היה, שהדעת היה בגלות, היינו הדעת דקדושה. וגם ענין הדעת דקדושה בגלות צריך ביאור. הנה הזהר הקדוש אומר, ששאור ומחמצת הם מדרגה אחת, ואנחנו קוראים אותו יצר הרע, רשות אחרת, אל נכר, אלקים אחרים.

ואאמו"ר זצ"ל מפרש, דסטרא אחרא, והקליפה, והיצר הרע - אינו אלא הרצון לקבל. וזהו נוהג בין במוחא ובין בליבא. היינו, ששליטת פרעה מלך מצרים ועבדי פרעה הם שליטת הרצון לקבל על האברים, היינו שכל הרמ"ח אברים, בזמן שמשמשים את הרצון לקבל, הם נקראים עבדי פרעה.

הנה ידוע שהגורם הראשון לעבודה, הוא השלא לשמה. היינו מצד החינוך, הנקרא "מצות אנשים מלומדה" מתחיל דווקא על יסוד של הרצון לקבל, שנותנים האדם להבין, הלא תענוגי הגשמיים אין כל כך ערך, כי מה שנות האדם בעולמנו זה.

ועל ידי תורה ומצוות הוא יזכה לתענוג רוחני בעולם הבא, שהוא עולם נצחי. וכמו כן בעולם הזה, לזכות להצלחה בתענוגי גשמיים הוא על ידי שמירת התורה ומצוות, שבזכותם יהיה לנו רפואות וישועות, בשפע פרנסה והצלחה, ונזכה לאריכות ימים בשנים.

וממילא האדם מצד הרצון לקבל יש לו טבע של עצלות. היינו, יש אנשים שמסתפקים בלחם ומים, ויש אנשים שצריכים גם לבשר ודגים, ויש אנשים שזקוקים לכלים נאים ולמלבושי כבוד, ויש אנשים שצריכים גם כן דירות נאים - וזה הכל לפי מרץ האדם, היינו שלא רוצים לעבוד יותר מכפי הכרחיותם.

ולכל אחד ואחד יש לו שיעור משלו, כמה הוא הכרחיותו. אבל לעבוד בעל מנת להשפיע, אין זה מטבע האדם.

וכל זה הוא מטעם שהאדם נברא מבחינת רצון לקבל לעצמו, והיות לזכות לתענוגים האמיתים צריכים לזכות מקודם לבחינת דביקות, הנקרא השתוות הצורה, היינו שיתאים את כוונתו, שיהיה לשם שמים, הנקרא להשפיע, שזהו מדתו של הקדוש ברוך הוא, הנקרא משפיע, זהו נגד טבע.

נמצא שמונח בגלות, היינו תחת שליטת מלך מצרים. והיות שהגוף נקרא רצון לקבל, לכן אין ענין שהאדם יעבוד את ה' בעל כורחו, כי בדבר הכרחי אין תענוג, רק חיי צער. ורק כך היא דרכה של תורה, היינו הדרך עד שמגיעים לבחינת תורה לשמה, אז החיים הוא חיי צער, היות שהוא על דרך הכפיה."
שאלה: בתחילת המאמר כתוב "הנה זמן הגאולה ממשמש ובא, ועלינו מוטל להכין יותר את עצמנו לאור הגאולה". איך אנחנו צריכים להכין את עצמנו לזמן הגאולה, לאור הגאולה?

ישנם זמנים שנקבעים על ידי הארה שכל הזמן מפתחת את הרצון לקבל, וההארה הזאת פועלת כל הזמן על כולם והתהליך הזה הוא תהליך טבעי. ישנה יכולת לזרז את התהליך, כמו שכתוב "ישראל מזרזים את הזמנים" שמתוך זה שמוסיפים לפעולת האור מלמעלה שמפתחת את האנושות כמו שאנחנו רואים באבולוציה, אנחנו יכולים להוסיף את ההתפתחות שלנו על ידי מה שנקרא "תורה ומצוות", שאנחנו יכולים להתחבר כמו שהמקובלים ממליצים לנו לקבוצות, בקבוצה תהיה לנו דוגמת מיני אנושות, מיני אדם הראשון, ולקבוע שם בקבוצה הזאת אותם החוקים של התקשרות בינינו כמו שהיו באדם הראשון לפני החטא ואז אנחנו מזמינים את האור העליון שישפיע עוד יותר עלינו, ויחבר בינינו. אנחנו כאילו רוצים לקפוץ, לעשות קפיצת זמן. אם  בצורה הרגילה בעוד שנה נגיע לזה שהאור העליון ילחץ עלינו ויחבר אותנו, אז אנחנו רוצים שזה יקרה עכשיו. 

אנחנו עושים את כל הפעולות לפי מה שנדרש מאיתנו, כמו ילדים קטנים שרוצים לבנות כל מיני דברים ועל ידי זה הם מתפתחים. אנחנו רוצים לבנות קבוצה ששם יתקיימו החוקים של גמר התיקון, ואז לפי המאמצים שלנו האור העליון משפיע על הקבוצה ועושה את זה. אנחנו מחייבים אותו, פשוט, אלו חוקי הטבע. לפי המאמץ שאנחנו מפעילים, הרצון שלנו, ההשתוקקות שלנו, אנחנו מעוררים את האור העליון שישפיע עלינו יותר, והוא משפיע יותר ואז מקדם אותנו. כך אנחנו מזרזים את הזמנים, זמני התפתחות. זו כל חכמת הקבלה, אין כאן שום דבר חוץ מזה.

זאת אומרת, המאמץ לחיבור, להשיג אפילו "ואהבת לרעך כמוך" שזה גמר התיקון, צריך להיות אצלנו כמטרה שאותה אנחנו רואים לפנינו ועובדים עליה בכל רגע. ואלה לא מילים יפות, ואפילו לא פעולות גשמיות, אמנם כמה שצריכים, אנחנו גם את זה צריכים, אבל העיקר זה כל הזמן לחטט בלב, לראות כמה שמסכים וכמה לא ועל ידי איזה פעולות אני יכול לעורר אותו. מקובלים כתבו על זה הרבה, בעל הסולם, רב"ש, מאור ושמש, מאברהם והלאה רק על זה כתוב. איך לעורר את הלב להתחבר עם אחרים, כדי לעורר אור של גמר התיקון שיפעל עלינו. זו כל חכמת הקבלה. 

לכן העבודה שלנו הפרקטית היא בעשיריות ולראות שבתוך העשירייה שלי אני רואה את כל העולם, את כל המציאות. שאם באמת אני כך משתדל לעשות אז אני אראה שבאמת כל המציאות מתקבצת לשם ואין יותר מה לעשות.
שאלה: למה כתוב שבכל דור ודור אנחנו צריכים לצאת ממצרים, למה לא מספיק לצאת ממצרים פעם אחת?
הרצון לקבל עובד בצורה דיסקרטית, בדידית, באימפולסים, הוא מחולק. החלוקה הזאת מגיעה לנו עוד מד' בחינות דאור ישר ואחר כך הרצון לקבל שבבחינה ד' גם הוא מחולק למאה עשרים וחמש מדרגות והן עוד יותר ועוד יותר. זאת אומרת הרצון לקבל כולו כולו מדורג. בשביל מה נעשה כך? כי כל פעם שאנחנו עובדים אנחנו עובדים על משהו קטן. 
כמו שילד קטן רואה לפניו משהו ואת זה הוא עושה, אם היה רואה [משהו עצום], אף פעם לא היה עושה. אנחנו יכולים לראות רק ב"ד' אמות" מה שנקרא, בד' בחינות שלנו בלבד, והן קטנות, אז אנחנו עושים. בד' הבחינות האלה אנחנו מרגישים את הרצון לקבל ועד כמה שאנחנו כלולים בו ולא יכולים לצאת ממנו וזה נקרא "מצרים", וגם איך אנחנו מגבשים את הכלים והאורות שהם יעזרו לנו לברוח משם ולקבל תורה ולהגיע לכל התהליך הזה, לגמר התיקון של אותן ד' הבחינות הקטנות שעכשיו התגלו לפניי. 
גמרתי, הגעתי לגמר התיקון הנוכחי שלי, עכשיו, מיני כזה, קטן, חלקי מאוד, אבל גמרתי. ואז מתגלה "בום", רצון לקבל יותר גדול, ואני שוב צריך לעשות את זה. וכך עוד פעם ועוד פעם ועוד פעם, כך זו הדרך. כי אי אפשר לתת לאדם את כל הרצון כך שהוא יראה לפניו מפלצת כזאת, זה בלתי אפשרי. אפילו מה שנותנים לנו זה מאוד קשה, אנחנו צריכים לזה לימוד וקבוצה והפצה, אור חוזר וכל מיני דברים, תראו מה שקורה. המדרגה הראשונה היא הכי קשה כי אין לנו עדיין ניסיון, אין לנו אותיות העבודה, אנחנו עוד לא יודעים מה קורה כאן, איך לתאר את הדברים הנכונים. אחר כך זה יותר קל, אבל בכל זאת. לכן הכול עובד לפי צורות מוגדרות.
ולכן בכל מדרגה כזאת יש לך גם מצרים, גם יציאה ממצרים, קבלת התורה, שאתה בונה הכול, מתקן הכול, יפה וטוב. עוד לא גמרת להגיד "טוב" וכבר אתה מתחיל לקבל את הרע, עוד יותר גדול  מקודם.
תלמיד: מה זה דור?
דור זה נקרא דור, המדרגה.
תלמיד: זה לא קבוצת אנשים?
לא. "דור" זה נקרא שאתה עובר ממדרגה למדרגה. הצעד הזה שיש לך במדרגה, זה הדור. לכן "בכל דור ודור צריך אדם לראות את עצמו כיוצא מהמצרים", "דור שלא נבנה בו בית המקדש נחרב בו בית המקדש" וכן הלאה. דור הכוונה היא למדרגה, שנותנים לך אותו רצון מוגדר שעליו אתה צריך עכשיו לעבוד.
שאלה: מהי גלות מצרים בעשירייה?
זה תלוי באיזה מצב העשירייה נמצאת, יכול להיות שהיא לא רוצה את המצרים, היא לא רוצה להתחבר נניח כמו בני יעקב לפני המצרים, אבל יש איזו תכונה אחת שאומרת שאנחנו כן צריכים להתחבר וכל יתר התכונות שבאדם לא מסכימות אתה. זאת אומרת "הרגשת הגלות" היא, דיברנו על זה גם אתמול, בשיעור השלישי נראה לי, וגם כתבתי על זה אתמול בטוויטר, הרגשת הגלות היא שאני חי כמו מלך, יש לי הכול, בית, מטוס פרטי, אנייה פרטית, יאכטה, הכול, אני לא זקוק לכלום, כל מה שאני רוצה יש לי. 
כך מתארת לנו ה"הגדה של פסח", ובכלל התורה, איך שחיו היהודים בארץ גושן. ארץ גושן זה המקום הכי יפה וטוב, ממש גן עדן, ויש הכול, לא זקוקים לשום דבר, יפה וטוב. המצרים מתייחסים אליהם טוב, כל הזמן משרתים אותם, הפרעה מוכן לתת להם כל דבר שיש. רק מה הבעיה? גדל בהם רצון לחיבור והם רואים שהם לא יכולים להתחבר. למה? האגו מפריד ביניהם והם ממש מרגישים במקום זה מכות, מכות על האגו שלהם. ככל שהם נותנים מאמץ, מנסים להתחבר, הם מרגישים מכה, על האגו שלהם, על הפרעה. מנסים עוד להתחבר באיזו צורה ושוב מכה, כל הזמן מכות, לא יכולים לעשות כלום. ואז נשאר רק דבר אחד, לברוח.
זאת אומרת אנחנו עם האגו שלנו לא מסוגלים להתחבר. מה עושים? צריכים להתעלות מעליו. ואז אחרי עשר מכות, שהם ניסו בכל התכונות שלהם, בעשירייה, במניין, להתחבר, הם מחליטים שאין להם בזה שום סיום וסוף ובכלל, ואז הם מגיעים ליציאה מהמצרים. אבל אחר כך יש אותו התנאי של ערבות. מה אומרים? אם לא תתחברו כאן בערבות, אם לא תקבלו את זה, כאן יהיה מקום קבורתכם. זאת אומרת ממשיכים באותו הכיוון. ואז הם נמצאים מול ההר. זאת אומרת עניין החיבור הוא מתחילת העבודה עד גמר התיקון, וכל הזמן הוא בהתגברויות. אבל יש בהתגברויות האלה גילוי נפלא, שבכל זאת אתה מתחיל להיות כשותף לבורא.
שאלה: יוצא שנכנסים למצרים כי נולד הרצון להתחבר?
נולד רצון להתחבר מצד אחד ומצד שני מאין ברירה, אין מה לעשות, אתה רואה, רעב בארץ ישראל, זאת אומרת, בכל הדברים שלמדנו, עשינו קודם, חשבנו שאנחנו יכולים להתקדם, ללמוד, לומדים, עושים פעולות, סעודות, כל מיני כנסים, הכול בסדר גמור, מה חסר? ובכל זאת רואים שאין כבר במה להחיות את נפשנו. ומי שרוצה להתחבר, שזו תכונת יוסף, התכונה הזאת מושכת למצרים. זאת אומרת במצב כזה אנחנו רואים שאם נתחיל בכל זאת להתחבר, ותראו באיזו צורה ערמומית הם נכנסים למצרים ויוצאים ושוב נכנסים, עור נלמד על הגניבות וכל הדברים שיוסף עושה ובית הסוהר הזה. כך נכנסים. לא פשוט.
תלמיד: אז עם כל הכנסים והכול, אנחנו עדיין לא במצרים, אנחנו צריכים להיכנס למצרים.
מצרים מורגשת בזה שאנחנו עובדים בעשירייה ושמחים ונהנים מזה וחושבים שאנחנו מתקדמים, אבל זה כבר בהתחברות מסוימת בעשירייה. ואחר כך אנחנו מתחילים לגלות שאנחנו לא יכולים להתחבר ולגלות בתוכנו את הכוח העליון שצריך להתגלות בינינו, לא מסוגלים. ומה מפריע לנו? ממש האגו שלנו, אז אנחנו מאתרים אותו יותר ויותר. קודם חשבנו שהוא טוב, כי על ידו אנחנו לומדים, מתחברים, עד שלב מסוים, ואחר כך לא. למה? כי, כמו שלמדנו היום בתלמוד עשר הספירות חלק א', תראו איך הרצון לקבל בנוי, שורש, א', ב', ג', ד'. גם בחינה ד', שורש, א', ב', ג', ד'. לכן כשאנחנו עובדים על שורש, א', ב', אנחנו לא לומדים עדיין שהרצון לקבל מתנגד לנו, אלא אנחנו יכולים להשפיע ולהיות טובים זה לזה וככה זה הולך יחד, חיבור זה טוב. 
אתה יכול לדבר עם כל העולם, כל העולם יגיד לך "חיבור בוודאי שזה טוב, אנחנו לא מתנגדים, מה אתם צועקים שם לחיבור? אצלנו גם ישנו חיבור". אתה מבין, יכולים להגיד את זה. אני זוכר את אברהם אשכנזי שקנה את ברכת המזון בסעודת גמר הזוהר במירון ושילם על זה כמו שווי של דירה, אומר משהו כזה, לא זוכר בדיוק, "אצלנו בסלונים יש שבת, אהבת חברים ויראת ה'," זאת אומרת כולם חושבים שיש להם את זה. למה? כי רצונות שורש א' וב' לא מתנגדים, רצון ג' ו-ד' כשאתה מתחיל לעבוד עימו אתה מתחיל להרגיש שאתה בשום פנים ואופן לא מסוגל. זאת אומרת לא שאתה רוצה או לא רוצה, אתה רצית קודם, אתה רואה אנשים בכל זאת יושבים כאן, מוכנים לשבת יחד, לרקוד, להתחבר, איכשהו על הרצונות האלה הקטנים, על העביות הקטנה, הם יכולים להתגבר כי הרווח יותר מההפסד. מה שאין כן ברצונות הגדולים שהם ממש רצון לקבל, שם כבר הם לא יכולים לעשות את זה, שם כבר ישנה התנגדות מצד הרצון עצמו "ויאנחו בני ישראל מהעבודה". 
תלמיד: אז נכנסים למצרים?
נכנסים למצרים, לארץ גושן, נותנים הכול יפה וטוב ונהנים. אתה יכול לראות את זה לפי האנשים שבאים ללמוד את חכמת הקבלה. "כן, יפה וטוב, תראה מה יש, איזו חברה, איזה דברים, סעודות, כנסים, הכול", מתגאים בזה. אחר כך, איפה הם אחר כך? מתחיל להיות רצון לקבל ששייך לרצון לקבל ממש. 
תלמיד: אז הוא רוצה להגיד שכשמגיעים לדרגה שהרצון לקבל מתגלה, יש פירוד עד שנאה, ומתחילים להבין שרק הבורא יכול לעזור?
אם ממשיכים. הרוב בורחים, יחידים נשארים, ואז הם צריכים לגלות שכאן ישנה עבודה מיוחדת מאד. 
תלמיד: ואז מתחילים לגלות ולאתר שהכול בתוך האדם, שהכול בפנימיות? 
ודאי, כן. 
תלמיד: ואז פה האדם מחפש חברים.
הכול לומדים בתוך הקבוצה. היחסים בתוך הקבוצה צריכים להראות לך את כל מה שכתוב בתורה. את החיבורים, נגד, "שדה אשר ברכו ה'", בני יעקב, את המריבות, את כל הדברים, פרעה, בית סוהר, שר המשקים, שר האופים. בקיצור, את כל מצרים, כולל היציאה, כולל מעמד הר סיני. שם זו עבודה ממש על חיבור בצורה ממשית, שמגלים ומגלים יותר ויותר את הבורא. אבל מגלים אותו בכלים דהשפעה עדיין, כלי בינה, ארבעים שנות המדבר. עד שכבר לא, בתורה לא מפורש, עד שנכנסים לארץ ישראל, זאת אומרת מגלים אותו בתוך הרצון. מי שמגיע לזה כבר מגלה. מקובלים לא כותבים על זה.
שאלה: אתמול בטוויטר כתבת, "רק סבלנות בונה מקובל". 
נכון, לא אני כותב, כתוב, "ורק הגיבורים אשר מידת הסבלנות עמדה להם, הם..", 
תלמיד: אתה יכול להרחיב מה זה אומר להיות סבלן בחכמת הקבלה?
"להיות סבלן" זה נקרא עד סוף החיים אני לא עוזב את הדרך ואני נשאר ונמצא, ואני נמצא בידיים של הבורא. כמה שאני עצלן, כמה שלא, כמה שכן, הכול מגיע מלמעלה בסופו של דבר, אני חייב רק להיות נוכח בזה. כל הזמן להיות מוכן לשכב על שולחן הניתוחים שיעשו לי ניתוח, שיעשו לי כל מה שצריך, לסייע בזה לפי כוחי, כמה שאפשר. זו סבלנות. 
סבלנות, זה לא סתם להיות בטל, אלא אני עושה כל מה שאפשר, ומפני שאני מתקדם לכלים דהשפעה אז אני לא דורש שום דבר, חוץ מאחד, כמה שאפשר שיהיה לי רצון להשפיע. וזה עובד. גם עליכם אני רואה שזה עובד. 
תלמיד: המשימה היומית, בך תלוי אם החברים יישארו במצרים או יצאו משם. איך תעורר את החברים לצאת ממצרים היום? 
(סוף השיעור)
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