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שיעור בוקר  08.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
ספר 'כתבי רב"ש', כרך ב',  עמ' 1011, חלק "שלבי הסולם",

מאמר: "מהו, שנר חנוכה מניחה בשמאל, בעבודה"
מהו, שנר חנוכה מניחה בשמאל, בעבודה

"ידוע בענין עבודה לומדים, שאדם אחד כולל כל העולם כולו. זאת אומרת, שענין ישראל וע' אומות נמצאים באדם אחד. כלומר, שהאדם נכלל מכל המדות רעות, הנמצאים בע' אומות."  
איפה האדם, איפה ע' אומות? הכול בתוך העשירייה. רק כלפיה אנחנו מודדים, יותר חיבור או פחות, יותר קרוב לרוחניות, פחות. יותר תיקון, פחות תיקון. 

"כידוע, שענין אומות העולם נמשכים מן הלעומת דשבע מדות דקדושה, בסוד "זה לעומת זה עשה אלקים". וכל מדה כלולה מעשר."

זאת אומרת בתוכנו יש רצון לקבל שללא התיקון נקרא "רצון של אומות העולם". ואם הוא הולך להתחבר, רוצה להתחבר, או אפילו מבצע כבר את החיבור, הוא נקרא "ישר-אל", זו מטרת החיבור שלו.

"וזהו הענין של הע' אומות. היינו בזמן שהע' אומות שולטים באדם על בחינת ישראל, זה נקרא, שעם ישראל הם בגלות תחת שליטת העמים."

כך בכל אדם ואדם וכך בעשירייה, זה נקרא "בעם".

"כלומר, שהרצונות והתשוקות שולטים על בחינת ישראל שבו, ואין לבחינת ישראל שום אפשרות לעבוד לתועלת ה', כי אם רק לתועלת עצמו." 

ואדם אחד לא יכול להיות ישראל, אלא אם הוא הולך להתחבר עם האחרים כדי להגיע לדבקות בבורא. "מאהבת הבריות לאהבת ה'", רק אותו כיוון צריך להיות. ולכן לא בעשירייה, לא בקבוצה, אנחנו לא יכולים לממש שום פעולה רוחנית.   
"ולפי השכל והדעת, אין שום מציאות להבין, איך תהיה פעם אפשרות להשתחרר מן שליטת אומות העולם שבקרבו. היות עד כמה שהאדם השקיע עבודה, בכדי לצאת משליטתם, וזהו ללא הצלחה, אלא להיפך, שכל פעם הוא רואה יותר, שזהו בלתי אפשרי לצאת מהגלות שלהם. לכן אנו צריכים תמיד לזכור את ענין יציאת מצרים, כמו שכתוב "למען תזכור את יום צאתך מארץ מצרים". היינו, להאמין מה שכתוב "אני ה' אלקיכם אשר הוצאתי אתכם מארץ מצרים, להיות לכם לאלקים".

זאת אומרת, כמו שה' הוציא אז את עם ישראל משליטת מצרים, וזכו לבחינת "להיות לכם לאלקים", כמו כן גם אותנו יכול להוציא משליטת ע' אומות, ולזכות לבחינת "להיות לכם לאלקים"."

אפשר לתאר שאנחנו נמצאים באותה עשירייה, כמו כל הדורות הקודמים, אדם הראשון ואנחנו וכל העשיריות, הכול יחד. אין תנועה ואין מקום ואין מצבים שונים, אלא הכול מתקיים באותו המצב המדומה אפילו. 

ולכן מה שאנחנו קוראים אנחנו קוראים על עצמינו. לא חשוב שזה מצרים או אחר כך או לפני זה וגמר תיקון או חטא אדם הראשון, הכול אותה עשירייה, רק המצבים בה שונים. ואנחנו יכולים לנוע ממצב למצב לפי איך שבוחרים.

"ואין להאדם לומר, שהוא יותר גרוע, מאלו אנשים שהיו במצרים. שרק אלו, היה בידו של הקב"ה כח להוציא מתחת שליטתם. מה שאין כן האדם, בזמן שהוא רואה את שפלותו, הוא בא אז לידי יאוש, ואומר, שבטח הוא יותר גרוע, מאלו שהיו במצרים."

אלה מצבים. "אני ה-ו-י-ה לא שניתי". יש רק ה-ו-י-ה אחת, קבוצה אחת, נשמה אחת שעוברת כל מיני מצבים. ומה שנראה לנו שיש הרבה קבוצות, זה רק נראה לנו. עדיין לא הצלחנו בראייה שלנו לסדר את הפוקוס הנכון, אבל ה-ו-י-ה אחת. תנסו כך לראות. והמצבים שמספרים זה הכול אנחנו.

"על זה צריכים להאמין לדברי האר"י הקדוש, שאומר, שעם ישראל לפני יציאת מצרים היו כבר במ"ט שערי טומאה, עד שנגלה עליהם הקב"ה, וגאלם. נמצא מזה, שאפילו האדם רואה, שהוא בתכלית השפלות, לא לברוח מהמערכה, ולהאמין שה' יוציא אותו מהגלות, מה שהוא נמצא בין אומות העולם.

ובהאמור אנו רואים, שכל הבסיס נבנה רק על האמונה, שרק ע"י אמונה יכולים לצאת מהגלות. ולא להתחשב עם הדעת שלנו, הגם שעיקר האדם נמדד לפי דעת, שיש לו. אבל זה שהאדם יש לו דעת, לראות את מצבו האמיתי, זה נותן לו מקום ללכת למעלה מהדעת. כלומר, שלמעלה מהדעת אין האדם מסוגל ללכת בלי עזרת ה'."   
אבל דעת חייבת להיות בו ולרצות ללכת למעלה ממנה, אז עזרת ה' תיתן לו את היכולת.

"מה שאין כן אם הוא רואה, שמצד השכל הוא יכול ללכת קדימה, אין נצרך לעזרתו יתברך.

ועיקר, מה שרוצים מהאדם, שהוא יבוא לשלימותו, היינו שיזכה לבחינת נרנח"י דנשמה. וזה בא דוקא ע"י זה שהאדם נצרך להבורא, כמו שאמרו חז"ל "הבא לטהר, מסייעין אותו". ואומר הזה"ק "במה מסייעין. בנשמתא קדישא, כד אתיליד יהיבנן ליה נפש מסטרא דבעירי דכיו, זכה יתיר יהיבין ליה רוחא וכו'".

לכן דבר גדול הוא, בזה שהאדם הוא נצרך להבורא, שיעזור לו. כי ישועתו יתברך הוא בזה, שנותנים לו כוחות יותר גדולים מלמעלה. וע"י זה שמקבל כל פעם כח חדש, היינו בחינת נשמה חדשה, עד שבסופו של דבר הוא יקבל כל בחינת נרנח"י, השייכים לשורש נשמתו. נמצא, נס נקרא, מה שאינו בידי אדם, שישיג את הדבר. כלומר, שבידי אדם אין הדבר באפשרות להשיג, אלא שצריך להיות נס מן השמים, שרק באופן כזה נקרא "נס".

לכן, כשהאדם בא במצב, שהוא שכבר יש לו הכרת הרע, שאין זה באפשרותו לצאת משליטת אומות העולם שיש בו, ובחינת ישראל שבו היא בגלות תחתם, ואינו רואה שום מציאות, שתהיה באפשרותו לצאת משליטתם, לכן כשהקב"ה עוזר להם, ומוציא אותם מרשות האומות העולם, ונהפוך הוא, שעם ישראל שולט עליהם, זה נקרא "נס".

וזה נקרא, כמו שהיה בארץ מצרים, אשר ה' הוציא אותם מארץ מצרים. שפירושו, שה' הוציא אותם מתחת סבלות מצרים. והנס הזה, האדם צריך להאמין, שכמו שהיה ביציאת מצרים, כן כל אחד ואחד, שהולך בעבודת ה', הוא צריך להאמין, שה' יוציא אותו. כי זה ממש נס, שיהא מציאות לצאת משליטת אהבה עצמית, ולדאוג רק מה ששייך לתועלת ה'.

וכשהאדם מגיע לבחינה זו, נבחן, שהאדם הזה כבר הגיע לבחינת "לשמה". זאת אומרת, שכבר זכה לבחינת אמונה בה', וכבר יש לו הכח לעבוד לתועלת ה'. וזה נקרא "לשמה". וזה נקרא בחינת "ימין", שהאדם עוסק בדרך להשפיע לה'. היינו, שכל, מה שהוא עושה, יהיה לתועלת ה'. כלומר, שהוא רוצה לעשות חסד לה', היינו להשפיע נחת רוח לה'." 

הכול נמדד אך ורק במידה שהוא מעביר את זה דרך החברים, "מאהבת הבריות לאהבת ה'". לא יכולה להיות שום פעולה אחרת. תתארו לעצמכם, אם אנשים שמדברים על הקירבה לבורא היו מקיימים את הכללים הפשוטים והידועים מ"אהבת הבריות לאהבת ה'" "ואהבת לרעך כמוך", "אל תעשה לחברך מה ששנוא עליך" וכולי, עד כמה היינו רואים עולם אחר. אלא הדת שהתפתחה מחכמת הקבלה, את זה היא לא לקחה איתה וזה מה שקורה. מצער מאוד, אבל כנראה שזה עניין של ההשגחה ואנחנו צריכים להביא את הידיעה הזאת בחזרה. אין יחס לא-לוהות, לבורא, לרוחניות, לדת, לתורה, אלא אך ורק על ידי החיבור. 

שאלה: מדובר רק על חיבור וכתוב "ידוע בענין עבודה לומדים, שאדם אחד כולל כל העולם כולו. זאת אומרת, שענין ישראל וע' אומות נמצאים באדם אחד." אם אנחנו מדברים על עשירייה שהכול נמצא בה, זאת אומרת אמור להיות שני אנשים. 

לא רק, כל העולם נמצא באדם. 

תלמיד:  למה לא בשניים. 

מה זה בשניים?

תלמיד: כי בקשר בינינו הכול מתגלה, עשירייה זה לפחות שניים, אז למה באדם אחד?

כי אין יותר מאדם אחד. ישנו במציאות רק אדם אחד. אתה ראית פעם אולי שמציירים כך, אם אדם מקבל מכה על הראש אז יש "פררר" מיד יש לו כמה וכמה דמויות, פיצול כזה בראיה. אני מסתכל עליך, רואה אחד, פתאום או שיש לי סיבובי ראש או נתנו לי מכה או משהו, אז אני רואה במקום את הדמות שלך עוד כמה כאלה. ככה זה אנחנו. 

נראה לי עכשיו שיש בעולם שמונה מיליארד איש ועוד כל מיני דברים אחרים. נראה לי. צריכים לקבל תרופה, שהראייה תתרכז בצורה הנכונה על האני וא-לוהות, ואז אני אראה שבאמת כולם כלולים בי. אני כולל בתוכי את כל העולם. ומה האחרים? לא קיימים, הם בי. רק נראה לי עכשיו, בתפיסת המציאות הזאת שהם קיימים, כי יש לי עדיין פנימיות לא שלמה. 

אבל ברגע שאני מחבר את כל הפנימיות שלי לחיבור אחד, שהיא כולה מחוברת לבורא, "כל עצמותיי תאמרנה", הכול רק לכיוון להשפיע לבורא אז אני לא רואה את העולם, לא רואה את האחרים, אני רואה את כולם כאחד, וגם הבורא. אין בורא. הכול בפנים, בתוכי, בתוך הרצון לקבל שלי שאני בצורה כזאת עכשיו תיקנתי אותו וכך מרגיש.  
תלמיד: אז מה בדיוק העניין שבין השתיים הוא מתגלה?

כי בינתיים אנחנו יכולים לגלות בזכות זה שהבורא פיצל, שבר את כל הרצון להרבה מאד חלקים. דווקא בגלל שכל החלקים האלה נבדלים, מנוגדים, עד לשנאה ביניהם, כי הבורא נתן להם אור הפוך. כוח השנאה הוא ככוח האהבה, ועכשיו כל החלקים האלה נמצאים בהתנגשות זה עם זה ובזכות זה שאני מנסה להתחבר, לחבר אותם יחד אני משיג את הבורא. כוח החיבור ביניהם זה הבורא ואני משיג אותו.

לפני כן הייתי מחובר, כל החלקים היו מחוברים לפני החטא, והייתי משיג רק חיות קטנה מאד ואפילו לא הייתי מרגיש שאני קיים. כמו שדומם צומח וחי, לא מרגישים שהם חיים. הם חיים, זהו. יש עניין של לחיות ולהרגיש שאתה חי, להרגיש שאתה כבר חי ונמצא מחוצה לחיות הגשמית שלך, שיש לך עוד משהו חוץ מזה. נניח, האנשים ששואלים "בשביל מה חיים"? 

 לכן, הבורא הכניס את כוח החיבור שלו בתוך האדם, ודווקא על ידי כוח החיבור שלו הוא שבר את האדם, ועכשיו כוח החיבור קיים בנו בצורה אחרת, ככוח הניתוק, ככוח הדחייה ההדדית. כוח הדחייה הזה לא נעלם, אלא אם על פני כוח הדחייה אני מביא את הבורא בצורה הפוכה, בכוח החיבור. אז יש לי בורא בצורה השלילית, יש לי בורא בצורה החיובית כמו סנדוויץ', ובין שניהם אני משיג את המציאות שלי. זה נקרא כ"ג' קוים". נניח, תחתון זה שמאל, עליון זה ימין ובאמצע הקו אמצעי, ישר א-ל, זה אני. כך אנחנו בונים את זה.

לכן חובה שאנחנו נעבור את השבירה וחובה שנתחבר למעלה מהשבירה. אנחנו לא מוחקים את השבירה את מה שהיה שם, וכך מגיעים לתוצאה. אנחנו קיימים, הבורא קיים והקשר בינינו נקרא "דבקות". 

שאלה: אני מנסה להבין מה הוא אומר "ואין להאדם לומר, שהוא יותר גרוע, מאלו אנשים שהיו במצרים. שרק אלו, היה בידו של הקב"ה כח להוציא מתחת שליטתם. מה שאין כן האדם, בזמן שהוא רואה את שפלותו, הוא בא אז לידי יאוש, ואומר, שבטח הוא יותר גרוע, מאלו שהיו במצרים." זה אומר פנייה שמאלה, ירידה? 

למה ירידה? 

תלמיד: ככה אני מרגיש. 

אם אתה מרגיש אז זו ירידה, בסדר. אולי פעם לא תרגיש את זה כירידה. למה אני צריך להרגיש ירידה כשאני נמצא במצב שאני מרגיש התגברות של הרצון לקבל שלי? ויחד עם זה אני מרגיש טשטוש, יחד עם זה אני מרגיש חולשה, אני מרגיש בלבולים למיניהם, ריחוק מהבורא. למה אני צריך לקרוא לזה "ירידה"? 

תלוי בהכרה שלי, עד כמה זה טוב, עד כמה זה מועיל, עד כמה זה מקדם אותי.  כבר אמרתי הרבה פעמים, אם אני קם בבוקר, ואני לא מרגיש שאני נמצא רחוק מהבורא זה לא טוב. אם אני קם בבוקר ולא מתראה לפניי איזו בעיה שמנענעת אותי, זה לא טוב. כי על פני מה אני אתגבר? על פני מה אני אעלה ליום החדש? אז למה זה נקרא "ירידה"?

זה כמו שהרב"ש כותב שאבא אחד הוריש לבן שלו הרבה פרדסים, והבן אומר "אוי, בשביל מה אני צריך את זה? מה אבא עשה לי? כל כך הרבה עבודה". הוא לא חושב על הרווח שיש לו מעכשיו עד סוף החיים. לכן, הכול תלוי איך אתה מקבל את זה. לכן, הערבות. אם יש בקבוצה דעה ברורה שזה טוב, אתה לא תרגיש בזה שום דבר רע, ממש. 

שאלה:  איזו הכרת הרע אנחנו צריכים? 

הכרת הרע, שאין רע אלא רק טוב. והכרת הרע שאם אנחנו עדיין לא דבוקים בבורא, ובכלל מה שיש לנו לעשות בכל החיים זה רק דרך החיבור. החיבור הוא לא המטרה, אלא דרך החיבור בינינו להגיע לחיבור עם הבורא. זה הכול. 

שאלה: דברת קודם על עולם הדת. אני נמצא בסביבה דתית, ושולח את הילדים לבתי ספר דתיים, חרדיים, לפי המלצתך. ואני רוצה להגיד שאולי היום עולם החוזרים בתשובה, עולם התורה נראה אחרת מאיך שאתה מתאר אותו. אני יכול להגיד שהילדים לומדים את מה שהם לומדים, הם חוזרים, וקל לי מאד להלביש על מה שהם לומדים את מה שאנחנו עושים כאן. מחנכים אותם לערך של "ואהבת לרעך כמוך". 

אני חושב שיש מקום להתחיל להבין שיש הבדל בין הדור הישן, והדור החדש. משהו שונה קורה, ולי היום הרבה יותר קל להלביש את הדברים שלנו על מה שהם לומדים.  אולי זה לא קורה בכל המסגרות, אבל שלא יוצר עוול כלפי אנשים שכן עושים את העבודה ומשתדלים ללכת לכיוון הזה.

אני שמח לשמוע, יופי, תצליח. נקווה שזה יתקרב בצורה כזאת יפה. כבר קרו כמה פעמים בהיסטוריה כאלו דברים. ודאי שאני רוצה שכולם יכירו ב"ואהבת לרעך כמוך זה כלל גדול בתורה". "כלל" זה נקרא שבכל הפעולות שאנחנו יכולים לדבר בתורה, מה ללמוד, איך ללמוד, באיזו צורה, כל דבר ששייך לקיום, בשביל מה לקיים, בשביל מה לעשות, הכול אך ורק במידה שזה מקרב אותי לאהבה, לאהבת הזולת ולחיבור. אם זה מקרב, זה בדרך התורה, ואם לא מקרב, זה בדרך ייסורים שממש הפוכה מדעת התורה. 

סדנה

איך אנחנו מהיום והלאה צריכים לקבל כל מאמר, כולל "תלמוד עשר הספירות" בתוך העשירייה? איך אנחנו מסדרים את עצמנו לראות את כל התופעות דרך העשירייה? כל אחד מספר איך הוא מתכוון לראות זאת, וכך כל אחד ילמד מהשני. 

*

המשימה היומית: במהלך היום לתאר באוזני החברים איך כל המצבים והמציאות נראים דרך החיבור בעשירייה?

(סוף השיעור)
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