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שיעור בוקר 11.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור בנושא: הכנה לפסח – חלק ב'
הצילנו מיד הרועים
""ויאמר משה... ואמרו לי, מה שמו, מה אמר אליהם. ויאמר אלקים אל משה, אהיה אשר אהיה. ויאמר כה תאמר לבני ישראל, אהיה שלחני אליכם". ופרש רש"י, אהיה עמם בצרה זו אשר אהיה עמם בשעבוד שאר מלכיות.

אמר לפניו, רבונו של עולם, מה אני מזכיר להם צרה אחרת, דיים בצרה זו. אמר לו, יפה אמרת, כה תאמר לבני ישראל, אהיה שלחני אליכם. ופרש רש"י, שהקדוש ברוך הוא חזר, מה שאמר מקודם למשה לבדו, ואמר שני פעמים אהיה, ולישראל אמר רק פעם אחד אהיה (ברכות ט').

"ותאמרנה, איש מצרי הצילנו מיד הרועים" וכו'. איתא במדרש משל, לאחד שנשכו הערוד והיה רץ לתת רגליו במים. נתנו לנהר, וראה תינוק אחד, שהוא שוקע במים, ושלח ידו והצילו.

אמר לו התינוק, אי לולא אתה כבר הייתי מת. אמר לתינוק, לא אני הצלתיך אלא הערוד, שנשכני וברחתי הימנו, הוא הצילך. ולכך אמרו לאביהן, "איש מצרי הצילנו מיד הרועים", מי גרם לזה, שיבוא אצלנו, איש מצרי, שהרג.

ומה בא זה להשמיענו, זהו אפשר לפרש על דרך הרמז. הנה משה, שיבוא לכלל ישראל, לומר להם, שה' יוציאם מהגלות, אז אמר לו, אהיה פעם אחת, היינו שרק גלות יש להם בזה, שישראל הוא בגלות אצל אומות העולם.  
היינו שיש להבחין בין הגוי של ישראל, שהוא בגלות בין הגוים, שהאדם רוצה מה שהגוים רוצים, היינו כל דברים הגשמים, והגוים לא נותנים להם מה שרוצים. והגוים של אומות העולם שולטים על בחינת גוים של עם ישראל," ודאי שזה בצורה פנימית בכל אחד ואחד, כי האדם הוא עולם קטן " שזה נקרא "גלות גשמית".

אבל עיקר הגלות, שבחינת ישראל שבאדם, היינו מה שהוא צריך לשמור את התורה ומצוות, והגוים, הנמצאים באדם עצמו, לא נותנים לו חופש לעשות מה שהוא רוצה. ואז האדם מרגיש שהוא נמצא בגלות בתוך הגוף שלו. ומטרם שהאדם יוצא מגלות זה, היינו מתאוות גשמיות, אין הוא מסוגל להרגיש תענוגים רוחניים מתורה ומצוות." אבל צריך להתכלל בכל אותם התענוגים הגשמיים כדי אחר כך לצאת מהם ולהוציא מהם משהו לתיקון. כמו שאנשי יתרו אמרו על משה, "איש מצרי", כך הוא נראה, הוא ממש היה כך בהתחלת הדרך שלו, מתחילת התיקון, אחרי שהייה ארבעים שנים בבית פרעה, היה ממש איש מצרי. 
"אז נותנים להבין לגוף, שכדאי לו לוותר על תאוות גשמיות, שעל ידי זה יזכה לתענוגים אמיתים. וזה כשמתחיל לוותר על תאוות גשמיים, אז הגוף רוצה להראות שליטתו, שנותן התנגדות על המעשים שלו. וזה שאמר הכתוב, "ומאז באתי לפרעה לדבר בשמך, הרע לעם הזה, והצל לא הצלת את עמך".

היינו מטרם שמתחילים לדבר עם הגוף, הנקרא פרעה הרשע, "לדבר בשמך", היינו לוותר הכל בשביל ה', אז רואים את השיפלות של הגוף, ומתחילים להרגיש את הגלות. וזה "אהיה פעם אחת", היינו בצרה זו. וזה שייך לכלל ישראל.

אבל יש עבודה, הנקראת בחינת "משה", שהיא בחינת תורה, שהיא צרה הב'. היינו בזמן שהאדם כבר זכה לתענוגים רוחניים, שאז יש צרה, שלא יכול לכוון אז על מנת להשפיע, היינו שיהיה לו החלטה, אם חס ושלום לא בשביל מצוה, הוא מוותר על התענוגים הרוחניים. זה קשה יותר מלוותר על תענוגים הגשמיים, משום שככל שהתענוג גדול ביותר, יותר קשה הוויתור על התענוג.

וזה, נקרא "אהיה שניה", היינו צרה אחרת. אבל זה שייך רק לבני תורה, הנקרא בחינת משה. וזה (לא) ללמוד לכלל ישראל. אלא לבני תורה, שהם צריכים לדעת, שגם תענוגים רוחניים אסור לקבל לתועלת עצמו, רק בעל מנת להשפיע, המכונה מסך ועביות.

והקדוש ברוך הוא הבטיח למשה, שהוא יוציא אותם מצרה ראשונה ומצרה שניה. אבל צריכים לדעת, שעיקר היציאה מצרה ראשונה, שהיא יציאה מתאוות גשמיות, שבלי זה אי אפשר להגיע לתענוגים רוחניים.

וזה משל המדרש על "איש מצרי הצילנו מיד הרועים", היינו זה שהרג המצרי, היינו הסיבה ראשונה, שצריכים גם כן לזכור, אפילו אחר כך, כשבא למצב הב', שהוא הגלות של תענוגים רוחניים, שצריכים לקבל אותם על מנת להשפיע, והגוף לא מסכים. היינו, הרג את המצרי, הכוונה על תאוות גשמיות, הנקרא בחינת "מצרי".

מה שאין כן אחר כך הצרה השניה היא כבר בחינת "ישראל", היינו שיש לו תענוגים רוחניים, ומכל מקום הוא נמצא בצרה, מזה שצריך להתגבר על מנת להשפיע, ושצריך שה' יגאלו גם מצרה זו." 

זאת אומרת, צריכים ללמוד איך אנחנו מתגברים על הרצון לקבל לחיבור שלנו בקבוצה, מעל כול ההפרעות והתאוות שמפריעות לנו לחיבור, זה נקרא "אהיה הראשון". והשני, יתגלו עוד כל מיני הפרעות רוחניות בחיבור במאה עשרים וחמש המדרגות בסולם, שם זאת עבודה אחרת, אבל זה "אהיה השני". גם ראשון וגם שני יש בכל מדרגה. 

שאלה: אנחנו אומרים שאסור להתנתק מאף רצון, אז למה הוא הורג את המצרים?

להרוג רצון זה לא נקרא שאתה לא משתמש בו. אתה משתמש בו כשאתה הרגת אותו. אתה לא מבין אותי?

תלמיד: לא.

אני ראיתי אותך אתמול, עם תיאבון טוב, אוכל חתיכת עוף, נכון?

תלמיד: כן.

אתה הרגת אותה קודם או לא, או מישהו אחר במקומך, אז מה קורה? אפשר להרוג משהו ולהשתמש בו. 

תלמיד: מה זה אומר להרוג את המצרי, להרוג את האגו?

אתה הורג את הכוונה על מנת לקבל, הרצון לקבל מת עם הכוונה על מנת לקבל, אתה מחייה אותו בעל מנת להשפיע. זה נקרא "תחיית המתים". 

תלמיד: למה הוא הורג רק מצרי אחד ולא את כל המצרים?

חכה. זה חייב להיות כולם. 

תלמיד: בעבר היינו מסבירים שמשה זו הנקודה שבלב, עכשיו כאילו שדרגת את ההסבר. 

אז מה?

תלמיד: האם ההסבר שהיה קודם הוא עדיין תקף.

זה לא נכון וזה לא נכון. נכון מה שאתה תמצא אצלך. מה שאתה תמצא בפנים, זה יהיה הנכון.

שאלה: על ה"אהיה השני" הוא אומר בחינת משה, וזה לא ללימוד לכלל ישראל?

כי העיקר זה להתעלות על ידי הדברים הגשמיים, לעשות מהם גם עבודה בעל מנת להשפיע. איך יכולה להיות עבודה שבעים שנה ושאנחנו נקבל תמורתה את העולם הנצחי. בהתאם למה שלמדנו אתמול ב"הסתכלות פנימית" חלק א', דיברנו איך יכול להיות? ודאי שלא יכול להיות, כי איפה "לחם בזיון"? הבושה, זה העיקר שאנחנו צריכים למחוק, לתקן. איך יכול להיות שתוך שבעים שנה, אפילו שבעים, בקושי עשרים, שלושים שנה עד שאתה גדל ועד שאתה כבר מבין. יוצא שלא על זה מדובר. מדובר על השנים שמספיקות לך כדי לצאת לעל מנת להשפיע, ולהמשיך את העבודה בעל מנת להשפיע.

יש כאן שלב שאתה צריך לעשות אותו בעל מנת להשפיע שנקרא "אהיה הראשון", הרצונות הגשמיים. ואחר כך גם הרצונות הרוחניים. והעבודה העיקרית זה על הרצונות הרוחניים, שם על מנת להשפיע הוא לא פשוט. אבל אתה צריך בכל מדרגה, גם בגשמיות וגם ברוחניות, אפילו בדרגה הכי גבוהה. כמו שרבי שמעון נופל לשמעון מן השוק, כמו שהתלמידים שלו רצו להרוג זה את זה.

תלמיד: מה שמעניין על בחינת משה, נניח העבודה שאנחנו משתדלים לעשות, איך הם מתחברים עם כלל ישראל, יוצרים קשר?
כלל ישראל, הוא מדבר על האדם שבתוכו יש כלל ישראל, זה דבר אחד. דבר שני, שכול האנושות צריכה להגיע בכל זאת למצב שהיא מסכימה להתעלות למעלה מהגשמיות. למעלה מהרצון לקבל הגשמי. וכל היתר כשהם מגיעים למצב, "אנחנו מוכנים", מספק להם בחינת ישראל מלמעלה למטה. 
שאלה: ב"אהיה הראשון", על איזה תאוות גשמיות מדובר? 

ברצון לקבל יש לנו שתי עבודות. עבודה אחת שאני מתעלה מעל הרצון לקבל ורוכש דרגת בינה, זה "אהיה ראשון" להשפיע על מנת להשפיע. ו"אהיה שני" שאני כבר מדמה את עצמי לבורא. אני משתמש ברצון לקבל כדי לקבל בעל מנת להשפיע, זו כבר דרגת הכתר.

זאת אומרת, פעם ראשונה מלכות עולה לבינה ועושה שם חנייה, חנוכה כמו שאומרים, ואחר כך עולה לדרגת הכתר, לפורים. 

תלמיד: אפשר לתת דוגמה על תאווה גשמית שעליה אנחנו מתגברים?

לא, תאווה גשמית זאת אומרת ברצון לקבל. לאו דווקא בגשמיות שבעולם הזה. 

תלמיד: נניח שאנחנו מגיעים לכאן בבוקר, ואז אנחנו כביכול מקריבים משעות השינה או מהנוחיות שלנו. זו יכולה להיות דוגמה?

הקו הזה לא נכון. כל רצון שאני מעלה לתיקון הוא רצון חדש. יש בו ממלכות עד הכתר, מנקודת העולם הזה עד לנקודה הכי גבוהה, יש לו ברצון הזה כל הגובה, בכל רצון ורצון. ולכן הרצון שמתגלה, נניח שאני כבר נמצא במדרגה מאה ועשרים, לדוגמה, מתגלה הרצון, אני חייב לעשות עליו צמצום ואור חוזר ולהעלות אותו לדרגת הבינה להשפיע על מנת להשפיע, ולהעלות אותו אחר כך לדרגת כתר, לקבל על מנת להשפיע, כל רצון. ותמיד אני עובד על הגשמיות שלו ועל הרוחניות שלו. הגשמיות שלו שאני מתעלה ממלכות לבינה, הרוחניות שלו שאני מתעלה מבינה לכתר.   
תלמיד: צמצום בשימוש שלו לטובתי, ושימוש שלו לטובת הזולת?
שימוש ברצון לקבל בצורה רוחנית הוא אף פעם לא לטובתי, אף פעם. הוא לטובת הזולת, שאני אומר שזה לטובתי. 
תלמיד: לגבי ה"אהיה הראשון", כלל ישראל גם צריך להגיע לזה?
כולם צריכים להגיע להשפיע על מנת להשפיע. ולקבל על מנת להשפיע זאת באמת כבר עבודה מיוחדת.
תלמיד: זה כבר רק לבני ישראל, לבני ברוך?
נניח, כן, הכוהנים, הלוויים, זה ההבדל. עוד נדבר על זה, האמת שזה מביא בלבול. המאמר הזה הוא מרב"ש ג׳, הוא כתב את זה לעצמו.
שאלה: האם אנחנו יכולים להרוג מצרי במצב לא לשמה?
למען מה? איך אני מגביל את עצמי, את הרצון לקבל שלי היקר לי, איך אני מגביל אותו, באיזו צורה, מה זאת אומרת? אם לא לשמה, אז אני מחליף פרה בחמור. זה לא נקרא שאני הורג אותו, אני מחליף אותו לרצון יותר גדול.
שאלה: בשבילי העולם הזה לא קיים, איך בכל זאת אני מקיים אותו עד גמר תיקון?
תצטרך להחזיר אותו. מה זאת אומרת לא קיים? העולם הזה הוא קיים עד גמר התיקון. וכשאדם עולה בסולם המדרגות, אז נדמה לנו שהרצונות האלה הגשמיים, שמתלבשים בחומר הגשמי הם קטנים, הם דווקא רצונות גדולים מאד, גדולים מאד. לאור לא חשוב באיזו צורה הוא יכול להתלבש. הוא יכול להתלבש לך בכוס תה, ובצורה כזאת שאתה לא תוכל להתגבר על זה, זה עניין של ההתלבשות. ולכל אחד ואחד יש לו העולם הזה משלו, אתה לא יכול להשוות. 
יש אנשים שלא אכפת להם לצום עשרים יום, גם מבחינה רוחנית וגם מבחינה גשמית יכול להיות, וישנם אנשים שבשבילם זה בלתי אפשרי, אפילו יום אחד. התלבשות היא בהתאם לאדם, ו"כל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו", גם בתענוגים ובהפרעות של העולם הזה.
תלמיד: למה הבושה בעיבור ויניקה לא מורגשת, ומתחילה להיות מורגשת רק במוחין?
כשנעבור את זה אז נראה.
שאלה: אתה יכול לנסות להסביר לנו מה זה נקרא רצון שאני מעלה לתיקון? כשאנחנו יוצאים לעולם הגשמי יבואו הרבה רצונות, אתה יכול לדייק לנו את העבודה?
רצון בעצמו לא מעלים לתיקון, מעלים לתיקון כוונה. את הרצונות הבורא ברא, אני לא עושה ביקורת על מה שהבורא עשה, לא. הוא ברא רצונות? ברא. עשה את זה נכון או לא נכון? [צריך] רק לתקן, לעשות אותם מתוקנים, אז זה יהיה טוב, אם הם לא מתוקנים אז אין אף רצון שהוא טוב. כמה שנראה לך שהוא טוב או לא, זה "כל הפוסל במומו פוסל". לכן לא לחשוב על הרצונות, לא להגביל את הרצונות, לא להגביר אותם, לא למחוק אותם, אלא רק לתקן כוונות עליהם. 
תלמיד: מה זה אומר?
לתקן כוונות? איך אני משתמש בכל רצון ורצון.
תלמיד: רוב הרצונות שמתעוררים באדם במהלך שלב ההכנה, לפני שהוא נכנס לרוחניות, אין בהם שימוש לחברה, יש הרבה מאוד רצונות שמשוטטים בתוך האדם.
אז מה? כן, גם אותם, את כל הרצונות אנחנו צריכים לתקן בעל מנת להשפיע. אם אתה עוד לא יודע איך עושים את זה סימן שעוד לא הגעת לזה, אתה עוד לא הגעת. כאילו שיש לך רצונות כאלה שהם רק שלך ובאף אחד זה לא נוגע. אתה עוד לא הגעת לחיבור, ולכן אתה לא יודע שברצונות האלו שיכול להיות שהם כל כך אינטימיים שלך, פנימיים, שאיזה קשר יש בין הרצונות האלו לחברה? אתה פתאום תגלה שדווקא אתה משפיע ברצונות האלה לחברה לטובה או לרעה בצורה מאוד חזקה.
תלמיד: אז תלמד אותי איך לעבוד איתם נכון, היום אני רוצה לעבוד נכון?
לא, אני לא יכול להגיד לך כלום, אתה צריך בעצמך לחפש ולעשות.
תלמיד: מהם שלבי החיפוש, אני מנסה לקבל הכוונה?
בחיבור, בכמה שאתה תהיה מחובר לקבוצה, אתה תתחיל לגלות עד כמה שאתה תלוי בהם והם תלויים בך ובאיזה רצונות, באיזה כוונות. הכול רק בתוך חיבור, אם נקודת החיבור תהיה, אז תתחיל לגלות.
תלמיד: אז יוצא לפי מה שאתה אומר שזה לא קשור בכלל לרצונות שלי, אני צריך לעשות את העבודה הזאת בכל מקרה, ולא משנה מה קורה. למה אנחנו מדברים על להרוג את המצרי, על להתעלות מעל הרצון? אלו דברים ששמעתי עכשיו כשענית לחברים, בגלל זה אני מנסה לברר.
אתה שמעת על החיבור? הבנת שרק את זה אתה צריך? גמרנו, יותר מזה אני לא רוצה שתזכור מהשיעור.
שאלה: האם אתה יכול להסביר, איך דווקא תחת הצמצום כלי הקבלה גדלים והרצון של האדם גדל, החשק שלו גדל, זה לרוחניות אבל איך נעשית הגדילה הזאת של הרצונות?
אני לא מבין על מה אתה מדבר, אולי עניין של "מים גנובים ימתקו"? שאם זה האיסור, אז כבר מתווסף בזה טעם של איסור?
תלמיד: לא, השומר שכלי הקבלה גדלים דווקא תחת הצמצום, שהאדם מתחיל לעבוד על הצמצום אז כלי הקבלה שלו גדלים.
רק בצמצום כלי הקבלה לא גדלים, רק בצמצום יש לך בעיה כי אם זה מצומצם ומצומצם ממך או על ידי העליון, יש בזה הבדל, אבל פעולת הצמצום האם היא גורמת לתוספת עביות?
תלמיד: כן, למה?
למה? כי זה אסור.
תלמיד: לא הבנתי.
אני מעכשיו והלאה מחליט שאני לא אוכל מתוק, יש לי סכרת, אני לא אוכל מתוק. מרגע שאמרתי "אני לא אוכל מתוק" יש לי משיכה למתוק יותר גדולה מקודם. 
תלמיד: זה חוק כזה בטבע? 
זה חוק בטבע, כשאני מוגבל, כן, זה ודאי. זה כמו לעשות לשמה ולא לשמה, יש בזה הרבה דברים אבל תכלס זה תמיד, זה ידוע בעולם שלנו גם.
תלמיד: מה ההבדל כשאנחנו לא מגבילים את עצמנו, ומקבלים איזה תענוג וגם הרצון שלנו נשאר ריק כפול.
כן, ודאי.
תלמיד: מה ההבדל בין הצורה הזאת לצורה של האיסור?
הגדלת הכלים, הגדלת הכלים.
תלמיד: למה שם הכלים לא גדלים, למה שם הכלים נשארים מוגבלים?
איפה?
תלמיד: כשאני לוקח לעצמי וכשאני מגביל את עצמי, אז הכלים גדלים?
כי זה איסור, האיסור עצמו, זה כבר איסור, זה מביא לך תוספת עביות שיש בה אור. כך אומרים עד כמה שזה טעים, אבל אם היה אסור היה עוד יותר טעים, “מים גנובים ימתקו" זה חוק.
תלמיד: אני רואה שזה עובד עלינו רק אני לא מבין איך זה קורה.
עביות שהיא נמצאת באור, באור ישנה עביות, שהוא מאיר מרחוק לנקודת הצמצום, בזה היא מודגשת, מורגשת יותר.
שאלה: האם אני יכול להשתמש בחוק הזה בשביל להגדיל את ההשתוקקות לחיבור?
להגיד לעצמך שחיבור אסור? על מה תעצור את עצמך? כאילו שאתה כל כך רוצה. תשחק עם זה בצורה כזאת, בוא נראה. 
שאלה: הפרצוף הזה שהראש שלו לקבל על מנת להשפיע שזה אהיה השני, והגוף שלו זה להשפיע על מנת להשפיע שזה ה-אהיה הראשון, יש לו שם לפרצוף הזה?
הראש לקבל על מנת להשפיע והגוף להשפיע על מנת להשפיע?
תלמיד: כן, כי אתה אמרת שה-אהיה הראשון זה עד בינה ואהיה השני זה מבינה ועד כתר.
כן.
תלמיד: זאת אומרת שה-אהיה השני זה ראש וה-אהיה הראשון זה גוף.
למה?
תלמיד: כי הראש זה עד בינה, בינה זה הפה.
את זה אני לא כל כך מבין את החלוקה הזאת.
תלמיד: לא יודע, חשבתי שאולי יש לזה שם פשוט.
לא, לא זה לא כך. ובכלל אלה שני פרצופים, זה האחד בתוך השני, להשפיע על מנת להשפיע ולקבל על מנת להשפיע.
תלמיד: אבל אם אלה שני פרצופים, אז איך יכול להיות שאחד זה עד בינה והשני זה מבינה?
ככה זה נקרא, מה, ס"ג זה עד בינה? ע"ב זה עד חכמה? כך אנחנו אומרים, אבל תמיד כולם שלמים, כל אחד בפני עצמו. 
תלמיד: פרעה תכנן הכול, להרוג את כל הזכרים והכול בסדר ואז יש שם איזו שגיאה במערכת, באג.
איזה?
תלמיד: חמור נושך מצרי, הערוד שנשך את המצרי. כאילו משה בא להודות למצרי שהוא הציל אותו, הוא אומר אל תגיד לי תודה, תגיד תודה לערוד הזה שנשך אותי, אני גיליתי עכשיו שזה חמור פשוט. מה? מחמור? מזה הכול התחיל?
אני לא יודע, תקרא את כל הסיפור, תמצא קודם כל חיבור, כלפי החיבור תפענח את כל הסיפור ואז תספר לנו, רק מנקודת החיבור, שם תחפש את החמור שלך. 
תלמיד: אנחנו באמת בהודיה גדולה לבורא עולם, לחברים הענקיים שלנו בכלי העולמי, לכולם, על התקופה האחרונה שעברנו בייחוד בכנס הגדול וכל התקופה הזאת. ואנחנו עכשיו בפני תקופה חדשה ויש לנו הזדמנות ענקית עכשיו שנפתח לנו ערבי מבוא ב-14 וב-19 בערים הגדולות, חיפה, תל אביב, ראשון לציון, פתח תקווה וירושלים, יהיו ערבי מבוא.
ובאמת מתוך המקום הזה שאנחנו מקבלים כל כך הרבה, יש גם את החשיבות לתת ולהעביר את זה הלאה. אז הייתי רוצה ברשותך שתגיד כמה מילים לחברים מה החשיבות באמת שעכשיו את כל מה שקיבלנו נעביר הלאה בזה שנזמין עוד חברים חדשים להצטרף?
למרות שאנחנו מבינים שלא כל העולם יכולים להיות עובדים בעבודה הזאת של גילוי הבורא לנבראים, אלא רק חלק קטן מכל הנבראים ממש עסוק בזה וכל היתר ממש מכינים את עצמם להיות מוכנים לקבל מהם כגוף מהראש. והראש נקרא "ישר א-ל", "ישראל" והגוף זה נקרא "אומות העולם", אבל לשני המצבים האלו ישנה צורה מתוקנת ואנחנו צריכים לדאוג לשני המצבים האלו.
ובעל הסולם כותב על זה בסוף ה"הקדמה לספר הזוהר" שחובתנו לפרסם וגם ב"שפחה כי תירש גבירתה" וב"שופר המשיח", בכל המאמרים האלה, אנחנו רואים עד כמה שהוא היה מאוד מאוד דואג להפצת חכמת הקבלה. עד כמה שרצה לפרסם את התע"ס שלו והזוהר, כמה שהדפיס בעצמו והוריד את עצמו מהחומר הזה, מהעופרת, וממש דאג בכל הכוחות שלו לפרסם. לכן אנו צריכים את זה. אנחנו צריכים לפרסם, אנחנו צריכים לקרב אלינו אנשים, אנחנו צריכים ללמד אותם בכמה שכל אחד יכול, כל אחד איפה שימצא לעצמו את המקום שלו, המצב שלו. 
לכן אני מאוד שמח שאנחנו פותחים את הקמפוסים וחוגים ושיחות, הרצאות, סדנאות. אני מאוד מבקש, תעוררו את הקרובים, מכרים שלכם שיבואו למקומות האלה ויצטרפו לאנשים שלפחות במקצת שומעים במה חכמת הקבלה עוסקת. ואחר כך מי שיחליט יחליט ככה או ככה, או שהוא מתקדם או שמספיק לו והוא עוזב. אבל כדאי כי זו חכמת א-לוהית, כל אחד צריך להיות באיזה קשר עימה. ואפילו קשר קטן, רגעי, אדם עשה, הוא בכל זאת כבר שייך למערכת שהיא קשורה לא-לוהות אפילו שלא עוסק יותר, ולכן כדאי לכל אחד שייגע בזה. 
תלמיד: משימה יומית, כל חבר חושב במשך היום שהוא קיים רק עבור החברים, כמו אימא לתינוקות שלה, כי אם לא זה אין לה בשביל מה לחיות. ובסוף היום מבררים את זה בעשירייה.
(סוף השיעור)
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