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שיעור בוקר 12.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות". כרך א', חלק א'. דף כ"ג, ע' 23. הסתכלות פנימית, פרק ו', אות כ"ה – פרק י', אות ל"ו
קריין: "תלמוד עשר הספירות" חלק א' "הסתכלות פנימית" אור כ"ה.

אות כ"ה

אין הרצון לקבל נקבע בנאצל, אלא ע"י

התעוררותו לקבל מכח עצמו.
עד שהנאצל מתעורר בעצמו, אחרת זה לא נקרא שהרצון לקבל נכלל, נקבע ונאצל. זאת אומרת, הנאצל צריך להגיב אליו בהתעוררות, ברצון לקבל ממנו. 
"והענין, משום שהכלי הוא שורש החושך כנ"ל, אשר הוא הפוך מן האור, וע"כ הוא מחויב להתפעל לאט לאט, ע"ד המדרגה, בדרך עילה ועלול, שז"ס המים הרו וילדו אפילה (מד"ר שמות פ' כ"ב) כי החושך, הוא תולדה מהאור עצמו, ומתפעל הימנו ע"ד הריון ולידה, שה"ע כח ופועל. והיינו, כי בהכרח, שנכלל תיכף בכל אור המתפשט בחי' הרצון לקבל כנ"ל, אלא שאינה עולה בשם של שינוי הצורה, עד שיקבע באור, זה הרצון להדיא." [לבירור] "ולזה, לא די בחינת הרצון לקבל הנכלל באור מצד המאציל, אלא הנאצל בעצמו, מחוייב לגלות הרצון לקבל שבו, בפועל, מצד עצמו. כלומר, שמחוייב להמשיך שפע ברצונו, יותר מכפי שיעור האור של ההתפשטות שבו מצד המאציל. ואחר שנפעל הנאצל מכח עצמו בהגדלת שיעור רצונו, אז נקבעים בו החשק והרצון לקבל, ואז אפשר לאור להתלבש בכלי הזה בקביעות.
והן אמת, אשר אור א"ס ב"ה מתפשט, כביכול, ג"כ על ד' הבחי' הנ"ל, עד שיעור גדלות הרצון מצד הנאצל עצמו כנ"ל, שהוא הבחי' הד'. כי בלאו הכי לא היה יוצא כלל מבחינת עצמותו ית', להיות נקבע בשם לפי עצמו, דהיינו א"ס. אמנם, בכל יכלתו יתברך, לא נשתנתה הצורה כלל, מחמת הרצון לקבל, ולא נבחן שם שום שינוי, בין האור, ובין המקום של האור, שהוא הרצון להנות כנ"ל, והם אחד ממש. והיינו דאיתא בפדר"א, שקודם שנברא העולם, היה הוא אחד ושמו אחד, שבאמת קשה הלשון הכפולה הוא ושמו, כי קודם שנברא העולם מה ענין שמו לשם, והיה לו לומר קודם שנברא העולם היה הוא אחד. אלא הכוונה, על אור א"ס ב"ה, שהוא טרם הצמצום, כי אע"פ, שיש שם בחי' מקום, ובחינת רצון לקבל השפע מעצמותו ית', אמנם בלי שום שינוי והבחן בין האור ובין המקום. והוא אחד, היינו האור א"ס ב"ה. ושמו אחד, היינו הרצון להנות הכלול שם בלי שום שינוי ח"ו כלל וכלל. והבן את אשר רמזו ז"ל "אשר שמו" בגי' "רצון", דהיינו "הרצון להנות"." 
קודם שנברא העולם, העלמה, היה הוא ושמו אחד, האור והרצון היו מחוברים ביניהם בצורה כזאת שאנחנו לא מבינים את האחדות הזאת, היא למעלה מהכול. ואחר כך, בכל זאת ברצון התחיל להתהוות חיסרון. הוא מתחיל להתעורר מעצמו לאור כדי לקבוע את היחס שלו לאור, הרגשה נוספת, הוא בעצמו רוצה להרגיש אותו, הוא בעצמו רוצה לגלות אותו, הוא רוצה להיות כמו האור ולא הפוך ממנו וכן הלאה. 

זאת אומרת, ודאי שכל ההבחנות הללו מתעוררות ברצון שהאור ממלא אותו בלי סוף, על ידי האור. על ידי זה שהאור משפיע לרצון איזו הכוונה, איזו תכונה חדשה. שהתכונה חדשה הזאת בתוך הרצון היא נקראת "נברא". כי לפני שהאור ברא את הרצון ומילא אותו כמו שהוא, ואז יש ביניהם אחדות שווה זה לזה, אין הרצון נבדל מהאור כי הוא כ"עובר במעי אימו".
מה שאין כן כשמתחיל להתהוות ברצון איזה הבחן חדש, שהוא רוצה תוספת, לא חשוב איזה מין תוספת, את התוספת הזאת אנחנו כבר משייכים לרצון עצמו. ואותה התוספת היא החשובה, כי היא מתעוררת מצד הרצון, הרצון מרגיש שזה שלו, שזה הוא, וכבר אפשר לדבר על הנברא. 

זה מה שהוא אומר, שאין הרצון לקבל נקבע בנאצל אלא על ידי התעוררותו לקבל מכוח עצמו. שיש בו איזו התעוררות משלו חוץ ממה שהאור ברא בו, ולפי ההתעוררות הזאת הוא כבר מחפש באור הבחנות משלו. תגובה מצד הנברא כלפי הבורא. 

שאלה: איך יכולה להיות תגובה לא מהאור? 

מהאור, אבל לא מאותו האור שברא את הרצון ומילא את הרצון. זה מאותו האור, ודאי, מאותו בורא, אבל התפתחות יותר פנימית, שהיא מעוררת חיסרון מצד הנברא.

אות כ"ו

כללות כל העולמות שבמחשבת הבריאה,

נקרא אור א"ס. והכולל של המקבלים אשר

שם נקרא מלכות דא"ס.
"וכבר נתבאר בענין סוף מעשה במחשבה תחילה, שהוא מחשבת הבריאה שהתפשטה מעצמותו ית', כדי להנות לנבראיו. ונתבאר, שאצלו ית', המחשבה והאור הם ענין אחד. ובזה מובן שאור א"ס ב"ה שהתפשט מעצמותו, כולל את כל המציאות שלפנינו עד גמר התיקון העתיד, שהוא סוף המעשה, אשר אצלו ית', כבר נגמרו כל הבריות בכל שלימותם והנאתם, שרצה להנות אותם. והנה זו המציאות השלמה בכל צרכה, נקראת אור א"ס ב"ה. והכולל שלהם, נקרא מלכות דא"ס." 
הוא רק קובע איך שזה נקרא בהגדרה.

פרק ז'
אות כ"ז

אע"פ שנצטמצמה רק מבחי"ד, נסתלק האור 

גם מג' הבחינות הראשונות.
"וכבר התבאר שהנקודה האמצעית, שה"ס הנקודה הכוללת של מחשבת הבריאה, וה"ס הרצון להנות שבה, קישט את עצמו, להשוות צורתו למאציל ביתר שאת, ואע"פ שמצד המאציל אין בו שום שינוי צורה בכל יכלתו, אמנם נקודת הרצון הרגישה בזה כעין המשכה בלתי ישרה ממהותו ית', ע"ד המשל הנ"ל מהעשיר עש"ה, וע"כ מיעטה את רצונה מהבחי' האחרונה, שהיא תכלית הגדלות של הרצון להנות, כדי להוסיף בדביקות בבחינת המשכה ישרה ממהותו ית', כמו"ש לעיל. ואז נתרוקן האור מכל בחי' המקום, כלומר, מכל ד' המדרגות שישנן במקום. ואע"פ שלא מיעטה רצונה אלא מהבחי' הד' אמנם מהטבע הרוחני הוא, שאינו נחלק לחלקים." 
שאלה: מה זה התרוקן מהאור? "ואז נתרוקן האור מכל בחי' המקום, כלומר, מכל ד' המדרגות שישנן במקום."
אם בחינה ד' מאיזו שהיא סיבה לא מקבלת את האור, מורגש שהאור התרוקן גם מג' הבחינות הקודמות שהן גורמות לבחינה ד' לקבל. ולכן אם בחינה ד' לא מקבלת, גם הן מפסיקות להיות בתפקיד של להעביר אור לבחינה ד'. זאת אומרת, בחינה ד' היא רצון לקבל, והבחינות הקודמות הן רק כדי לבנות את הרצון לקבל. לכן אם הרצון לקבל נעלם, יצא מתפקידו, גם ג' הבחינות הקודמות נעלמות, זה ודאי כך, ולכן האור שנעלם מבחינה ד' נעלם מג' בחינות. 

שאלה: למה הוא כותב "ואע"פ שלא מיעטה רצונה אלא מהבחי' הד' אמנם מהטבע הרוחני הוא, שאינו נחלק לחלקים."?

כי הרצון קיים רק בבחינה ד'. בג' הבחינות הקודמות הרצון לא קיים. ג' הבחינות הקודמות הן ההבחנות הבונות את בחינה ד'. אין שם עדיין רצון לקבל, הן רק תומכות, מביאות לרצון לקבל. ולכן אם בחינה ד' הייתה נעלמת גם הן היו נעלמות אחרי שיצאו כל ד' הבחינות. אם היא לא מקבלת, או במידה שהיא מקבלת, האור מופיע בג' הבחינות הקודמות. 

שאלה: הבחינות האלה זו בריאה של הרצון לקבל?

כן.

תלמיד: ואז נולד הרצון לקבל?

הרצון לקבל זה כבר מלכות, הבחינה אחרונה.

תלמיד: הקטע הזה, שנברא רצון לקבל בבחינה ד', לא ברור. יש כאן בחינה א', בחינה ב', בחינה ג', איך פתאום נולד הרצון לקבל? מה זה הדבר הזה?

שוב לעבור על ד' בחינות דאור ישר?

תלמיד: לא. מה הסיבה?

כי בתוך האור מבחינת הכתר בשורש, בבחינה הראשונה יש שם אור, רצון להשפיע, ואיזו נקודה שחורה, רצון לקבל. מאיפה היא? לא יודע, יש מאין. והאור שמשפיע על הנקודה השחורה הזאת, על הרצון לקבל הזה, הוא מפתח אותה. כשהוא מתחיל להשפיע עליה, הרצון לקבל הזה, הנקודה הזאת מתחילה להתפתח על ידי האור, ופתאום יוצא שההתפתחות שלה זו התפתחות הדרגתית שונה. היא קודם כל מתפתחת כבחינה א', אחר כך בחינה ב', אחר כך בחינה ג', אחר כך בחינה ד' ונעצרת בהתפתחות. למה נעצרת? כי היא בעצם מגיעה לרצון לקבל, להרגיש, ליהנות מכל האור שברא אותה מלכתחילה, ואין יותר. זאת אומרת, יש לה רצון לאור, כך האור פיתח אותה וכך היא מגיבה אליו. זה הכול. 

אות כ"ח

אח"כ חזר והמשיך קו אור מג' הבחינות 
הראשונות, ובחי"ד נשארה חלל פנוי.
"ואחר זה נמשך שוב אור א"ס ב"ה אל המקום שנתרוקן, אלא לא מילא את המקום בכל ד' בחינותיו, אלא רק על ג' בחי', כמו שהיה הרצון של נקודת הצמצום. ונמצא שהנקודה האמצעית שנצטמצמה, נשארה חלולה וריקנית, כי לא האיר האור אלא עד הבחי' הד', ולא עד בכלל, ונפסק שם אור א"ס. ויתבאר לקמן, ענין התכללות הבחי' זו מזו, הנוהגת בעולמות העליונים. ובזה תבין, שהד' הבחי' נכללות זו מזו, באופן, שגם בבחי' ד' עצמה, ישנן ג"כ כל ארבע הבחי'. ונמצא בזה, שגם בבחי' הד', הגיע האור א"ס ב"ה לג' בחי' ראשונות שבה, רק הבחי' האחרונה שבבחינה הד' שבה, היא בלבדה נשארה. ריקנית בלי אור, וזכור זאת." 
כאן אנחנו כבר מדברים שאחרי שבחינה ד' הרגישה שהיא רוצה את כל האור, בא משהו שמתרחש בה שנקרא "הרגשת הבושה", שהיא לא יכולה לסבול את עצמה בתפקיד כזה, ואז היא עושה צמצום, והאור הסתלק ממנה. כתוצאה מזה הסתלק האור מכל ג' הבחינות, ובחינה ד' לא מתפקדת כמו שהיא הייתה כשכולה הייתה מקבלת, אלא בזה שהיא לא רוצה להיות בתפקיד הקודם, היא תומכת בתפקיד החדש, מגיעה לתפקיד החדש. 

מה התפקיד החדש? כמו שהמאציל מתייחס לבחינה ד' דרך ג' הבחינות הקודמות, שהוא מראה שם את תכונת ההשפעה שלו, כך היא רוצה להראות לו את מידת ההשפעה שלה אליו. זה נקרא שהיא מקבלת את האור מג' הבחינות הקודמות. לא מקבלת בג' בחינות, אין שם מה לקבל, אלא סגנון השפעת המאציל אליה, הוא אצלה כדוגמה לסגנון ההשפעה שלה למאציל. 

תחשבו על זה, יש כאן הרבה. 

שאלה: זאת אומרת בזה שהאור חזר לג' בחינות שמעליה, בזה היא משפיעה לו חזרה?

האור חזר לג' בחינות, הכול מדובר בבחינה ד' שכך היא מפקדת. אין חוץ מבחינה ד' מי שיתפקד. רק בחינה ד' הקודמת היא נפסלה להיות כלי קבלה כי היא לא רוצה לקבל, אלא היא עכשיו רוצה להיות כהמשפיע, כמו שהבורא, כי האור שמילא אותה נתן לה הרגשה כזאת. ולכן היא עושה צמצום על לקבל כמו שהייתה, ועכשיו היא רוצה להיות כמו הבורא. במידה שהיא יכולה להיות כמוהו, היא מתפקדת. זה נקרא שהיא מקבלת בג' הבחינות הקודמות. היא לא מקבלת בג' הבחינות הקודמות, אין שם כלים דקבלה, אלא כך זה נקרא. זאת אומרת, כמו שהמשפיע משפיע לה, כך היא רוצה להידמות לו. באיזו מידה, בכמה שמסוגלת. 

תלמיד: אפשר לשאול אם זה היא עשתה את זה, או שהאור פועל עליה, או שזו לא שאלה?

ודאי שהאור עושה, אבל מה שהיא מרגישה אנחנו במלכות דאין סוף לא כל כך יכולים לדבר, ואחר כך כן. זה כבר לפי הכרת הרע, הכרת תכונת הבינה שהנברא מקבל, ואז הוא עצמאי. נלמד, זה כבר שייך לעבודה שלנו.

תלמיד: יש הבדל בין להבין את התהליך הכללי ובין להבין למה קורית כל פעולה בתהליך. האם צריך להבין פה למה או רק להיות בזרימה עם התהליך? 

כאן במקום הגבוה הזה אנחנו לא כל כך יכולים להתפלפל, אבל בעצם עלינו גם להבין, ודאי, עד כמה שאפשר. זה לא צריך לסתום לנו את העבודה שלנו. זה לחוד וזה לחוד. אבל כמה שאנחנו רוצים להבין את פעולות האור, זה עוזר לנו לתקן את הכלי. 

פרק ח'
אות כ"ט

החכמה נקראת אור והחסדים מים. הבינה

נק' מים עליונים, והמלכות מים תחתונים.
זאת אומרת, יש לנו מארבע דרגות דאור ישר אור בבחינה א', אור בבחינה ג', מים בבחינה ב' ומים בבחינה ד'. 

"ועכשיו נבאר מהות ד' הבחינות עילה ועלול, המוכרחות להתפעלות שלימות הצורה של הרצון לקבל. כנ"ל, בסוד המים הרו וילדו אפילה. כי הנה באצילות יש ב' בחי' אור. הבחי' הא' נק' אור, שה"ס חכמה. והבחי' הב' נק' מים, שה"ס חסדים. כי הבחי' הא' נמשכת מעילא לתתא בלי סיוע מצד התחתון, והבחי' הב' נמשכת בסיוע מהצד התחתון, ע"כ נק' מים, שכן טבע האור שיסודו למעלה, וכן טבע המים שיסודם למטה, והבן. וגם במים עצמם ישנן ב' בחי' דהיינו מים עליונים, שהם ע"י הבחי' הב' שבד' הבחי'. ויש מים תחתונים, שהם ע"י הבחי' הד', שבד' הבחינות." 
כך הוא קורא לזה, פשוט כך זה נקרא. התפשטות האור היא מבחינת חכמה ובחינת זעיר אנפין, והתפשטות החסדים דווקא זה בחינה ב' ובחינה ד'. אור חכמה א' וג'. אור חסדים ב' וד'. 

אות ל'

ביאור התפשטות אור א"ס לד' בחינות כדי 
לגלות הכלי, שהוא הרצון לקבל.
"וע"כ יש בכל התפשטות של אור א"ס, עשר ספירות כי הא"ס שה"ס השורש והמאציל נקרא כתר, ואור ההתפשטות עצמו, נקרא חכמה. שהוא כל שיעור ההתפשטות של האור מלמעלה, מא"ס ב"ה. וכבר נודע, שבכל התפשטות אור מלמעלה כלול הרצון לקבל כנ"ל, אלא אין הצורה של הרצון לקבל נגלית בפועל, עד שיתעורר הנאצל לרצות ולהמשיך אור, יתר מכשיעור התפשטותו. וא"כ, כיון שהרצון לקבל כלול בבחי' כח תיכף באור ההתפשטות, ע"כ מחוייב האור לגלות הכח אל הפועל. וע"כ, מתעורר האור להמשיך תוספת שפע, יותר משיעור שבהתפשטותו מצד הא"ס, ובזה מתגלה הרצון לקבל בפועל, באור ההוא, וקונה צורת החידוש בשינוי צורה במעט כנ"ל, כי נעשה בזה כהה מן האור, כי נתעבה מחמת חידוש הצורה הנ"ל, וזה החלק שנתעבה נקרא בינה. וז"ס אני בינה לי גבורה, שבאמת הבינה היא חלק מן החכמה, דהיינו עצם אור ההתפשטות א"ס כנ"ל, אלא משום שהתגברה ברצון, והמשיכה שפע יותר משיעור ההתפשטות שבה, מא"ס, מחמת זה קנתה שינוי צורה, ונתעבתה מעט מן האור, ויצאה בשם לפי עצמה, שהיא ספירת בינה. והנה מהות תוספות השפע שהמשיכה מא"ס, בכח התגברות הרצון שלה, נק' אור של חסדים, או מים העליונים כנ"ל. מפני שאור זה לא נמשך ישר מא"ס ב"ה, כמו אור החכמה, אלא ע"י הסיוע של הנאצל, שהתגבר ברצון כנ"ל, וע"כ עולה בשם לפי עצמו, להיות נקרא אור דחסדים, או מים. והנך מוצא עכשיו בספירת הבינה, שהיא כלולה מג' בחי' אורות, בחי' א', היא אור עצמות הבינה, שהוא חלק מאור החכמה כנ"ל, ובחי' ב', בחי' ההתעבות ושינוי הצורה שבה, שקנתה ע"י התגברות הרצון כנ"ל. ובחי' ג', היא אור דחסדים שהגיע לה, ע"י המשכתה עצמה מהא"ס ב"ה.
אמנם, עדיין לא נגמר בזה כלי הקבלה על שלימותו, להיות הבינה מעצם אור החכמה הנעלה מאוד. שהוא ההתפשטות הישרה מאור א"ס ב"ה, ע"כ נגלה בבינה, רק בחי' שורש לכלי קבלה, ובחינת פועל, לפעולת הכלי. כי אח"כ, אותו אור דחסדים, שהמשיכה בכח התגברותה, שוב התפשט הימנה, ונתוספה הארה מועטת מאור החכמה. והתפשטות אור דחסדים זה, נקרא זעיר אנפין, או חג"ת, כמו"ש במקומו. והנה אור ההתפשטות הזה, ג"כ התגבר ברצונו, להמשיך שפע חדש, יתר מכשיעור הארת החכמה, שיש בהתפשטות שלו מן הבינה. ע"כ נבחנת התפשטות זו ג"כ לב' בחינות כי אור ההתפשטות בעצמו נק' ז"א או ו"ק, ובחי' ההתגברות שבו, נק' מלכות, וז"ס עשר הספירות, כתר, ה"ס א"ס. חכמה, היא אור ההתפשטות מא"ס. בינה, ה"ס אור החכמה שהתגבר להוסיף שפע, שעל ידי כן נתעבה כנ"ל. ז"א, הכולל חג"ת נה"י, ה"ס אור דחסדים עם הארת החכמה המתפשט מן הבינה. ומלכות, ה"ס התגברות הב' לתוספת הארת החכמה, יותר ממה שיש בז"א. 
כבר דיברנו על זה כל כך הרבה, אבל בכל זאת, כל פעם יש מה להוסיף מחדש. 

תלמיד: מדברים על בחינה ב' וד' כבחינות התגברות ובכל אופן אנחנו אומרים שהן נוקבאות. הן עושות התגברות, ואנחנו אומרים בעצם שמלכות זה נוקבא, ונוקבא זה נקב, זה חיסרון, לא התגברות. 

למה חיסרון זה לא התגברות? במה אתה מתגבר? בזה שיש לך דווקא יותר חסרון. השפע נמצא במנוחה, באין סוף, הכול תלוי בחיסרון.

תנסה לרצות עכשיו אור אין סוף.

תלמיד: זה בדיוק מה שאני שואל, אז למה קוראים לזעיר אנפין זכר מלשון התגברות, ולא לנקבה גבר מלשון התגברות? כי בעצם מלכות עושה את ההתגברות, לא זעיר אנפין.

אלה שני דברים שונים. מי שנמצא בחיסרון, הוא נקרא נוקבא, נקב, חיסרון, נקבה. מי שנמצא בהשפעה, הוא נקרא זכר. זה מצד אחד. מצד שני, בינה היא משפיעה? כן. למה היא נקראת נוקבא, אמא עילאה?

תלמיד: זה מה שאני שואל.

כי כלפי התחתונים היא נקראת נוקבא, חיסרון. נולד אצלה חיסרון חדש, חיסרון זה נקבה.

תלמיד: אבל היא עושה התגברות. גבר זה מלשון התגברות, זכר זה מלשון התגברות. 
זה מבחינת ממעלה למטה. מבחינת ממטה למעלה, אז ודאי שכל ההתגברות היא במלכות, במסכים, בצמצומים.

תלמיד: אז השורש של הנוקבאות הוא התגברות?

שורש הנוקבאות זה התגברות לתוספת השפע. אז תגיד לי, מי שרוצה לקבל יותר הוא נקרא נוקבא או זכר? אתה מבין שיש כאן דבר והיפוכו.

תלמיד: זהו, זה בדיוק.

אז תירגע. תחשוב מי אתה.

שאלה: זה נכון להגיד שיש התעוררות מצד האור ומצד הכלי?

ודאי.

תלמיד: מה ההבדל?

הכלי לא מתעורר אלא רק על ידי האור. ההתעוררות כולה נמצאת באור, כי יש לה מטרה. באור יש את הנקודה הראשונה של ההתפתחות ואת הנקודה הסופית של ההתפתחות, ולכן כל התכנית נמצאת בו. הכלי, לפי התכנית הזאת, מתעורר. מאיפה מתעורר? ודאי שמהאור, "אין עוד מלבדו". אלא עד כמה שנותנים לכלי אפשרות להיות עצמאי, יש לכלי יכולת להידמות לאור. זה הכול, זו כל התכנית של הבריאה, של ההתפתחות, רק במידת היכולת להיות עצמאי. להיות עצמאי זה על ידי צמצום, מסך ואור חוזר הכלי מתעלה מעצמו ומתחיל לעבוד כמו האור.

מאיפה זה בא לו? מהאור. איפה חופש הפעולה של הכלי? אין שום חופש פעולה, רק להכיר ש"אין עוד מלבדו". חופש הפעולה הוא דווקא בגלל שישנן הקליפות, מערכות, שתי מערכות שמגיעות מהבורא, ובין שתי המערכות האלה, בקו האמצעי, אפשר לקבוע עצמאות יחסית. אבל לא ברצון לקבל ולא ברצון להשפיע, אין חופש, אין עצמאות, אין נברא. הנברא שמרכיב את עצמו משניהם יחד בקו האמצעי.

קריין: אות ל"א.

אות ל"א

ד' הבחינות שברצון, ה"ס ד' אותיות הוי"ה,

שהן כח"ב תו"מ.
"וז"ס ד' אותיות, דשם בן ארבע, דקוצו של יוד, ה"ס א"ס, כלומר, כח הפועל הכלול במחשבת הבריאה; "כדי להנות לבריותיו", שה"ס כלי הכתר. ויו"ד, ה"ס חכמה, דהיינו הבחי' הא', שהיא בחינת הכח שבפועל, הכלול תיכף באור ההתפשטות של הא"ס. וה"א ראשונה, ה"ס בינה, דהיינו בחי' ב', שהיא בחי' יציאת הכח אל בחי' פועל, דהיינו האור שנתעבה מן החכמה כנ"ל. ואו, ה"ס זעיר אנפין, או חג"ת נה"י, דהיינו, התפשטות אור דחסדים שיצא ע"י הבינה כנ"ל, שהיא בחי' ג', בחי' כח לגילוי הפעולה כנ"ל, ה"א תתאה שבהויה, ה"ס מלכות, דהיינו הבחינה הד' בחינת גילוי הפעולה בשלימות כלי הקבלה, שהתגבר להמשיך תוספת שפע יתר מכשיעור התפשטותו מבינה, ובזה נקבעה צורת הרצון לקבל, על היכנו, והאור מתלבש בכלי שלו, שהוא הרצון לקבל, הנגמר רק בהבחינה הרביעית הזו, ולא קודם הימנה. בזה תבין בפשטות, שאין לך אור בעולמות עליונים ותחתונים, שלא יהיה מסודר תחת סדר שם בן ארבע," אחרת לא מגלים אותו, אחרת לא יודעים. "שה"ס ד' בחי' הנ"ל, כי בלא זה לא נקבע הרצון לקבל, שצריך להיות בכל אור. כי הרצון הזה הוא המקום והמדה של האור ההוא כנ"ל." 

זאת אומרת, ד' בחינות דאור ישר מחויבות להיות באור, כדי שאנחנו נדבר בכלל על הנברא, על מישהו שמגלה את האור. אם אין ד' בחינות, אי אפשר לגלות כלום.

שאלה: מדוע חזר האור של האין סוף על מקום שהתרוקן? זה מסעיף כ"ח.

כי טבע האור שהוא רוצה למלאות את הרצון. 

תלמיד: איך מה שקראנו בפסקה כ"ז על הסתלקות האור מג' הבחינות מתיישב עם חוק ערך הפוך אורות וכלים? 
הסתלקות האור מג' הבחינות. ואז כשהאור חוזר הוא כבר נמצא בג' בחינות, ולא בבחינה ד'. בחינה ד' הצטמצמה, סדר הקבלה שלה, צורת הקבלה שלה נקראת ג' בחינות. אבל ודאי שבחינה ד' היא פועלת.
אות ל"ב

אותיות י' ו' דהויה הן דקות, מפני שהן בחינות

כח בלבד.
"ואין להקשות על זה הרי היוד רומזת לחכמה וה' לבינה, וכל עצמות האור, שאך יש בע"ס, הלא היא נמצאת בספירת החכמה, ובינה וזעיר אנפין ומלכות, המה רק לבושים בערך החכמה, א"כ היתה צריכה החכמה, לתפוש את האות היותר גדולה בשם בן ד'." 
כי כתר זו מחשבת הבריאה. כל האור שצריכים להחדיר לבריאה, לתת לה שתתפתח ותתמלא, זו החכמה. אז החכמה כאילו החשובה ביותר, היא כוללת בתוכה גם את האור וגם את הכלי, כול מה שאחר כך יתגלה. 

"והענין הוא, כי האותיות של השם בן ד', אינן מורות ומרמזות על שיעור וכמות האור שבע"ס, אלא שהן מורות ערכי התפעלות הכלי, כי הלבן שבקלף הס"ת, מרמז על בחי' האור, והשחור שהוא האותיות שבס"ת, מרמזות על בחי' איכות הכלים. וע"כ הכתר, כיון שהוא רק בחי' שורש דשורש לכלי, לכן מרומז רק בקוצו של יוד. והחכמה, שהיא בחי' הכח שטרם נתגלה לפועל, ע"כ נרמזת באות היותר קטנה שבאותיות, דהיינו הי', והבינה שבה יצא ונגלה הכח אל הפועל, נרמזת באות הרחבה שהיא ה"א. וז"א כיון שאינו אלא בחי' כח לגילוי הפעולה כנ"ל, ע"כ נרמז באות ארוכה ודקה, שהיא ואו. שהדקות, מורה, שעדיין הויית כלי טמונה בו בכח בהעלם. ואריכות הקו, מורה שבסוף התפשטותו נגלה על ידו כלי גמור ושלם. כי החכמה לא הספיקה בהתפשטותה לגלות כלי שלם, כי הבינה איננה עדיין כלי ממש, אלא בחי' פועל הכלי כנ"ל. שע"כ רגל היוד קצרה, להורות שעדיין קצר הוא, שלא גילה ע"י הכח הטמון בו, וע"י התפשטותו, בחי' כלי שלם. וגם המלכות, נרמזת באות ה', כמו ספירת הבינה, שהיא אות רחבה, שנגלית בשלימות הצורה. ולא יקשה לך ע"ז, מה שהבינה והמלכות יש להן אותיות שוות, היינו משום שבעולם התיקון הן באמת דומות זו לזו, ושואלות כליהן זו לזו, בסו"ה ותלכנה שתיהן. כמ"ש במקומו." 

אנחנו עוד נלמד את זה, זה לא פשוט, זה בעצם כולל את כל הבריאה מתחילתה ועד גמר התיקון. אנחנו רואים את הה-ו-י-ה שמתגלה והיא באמת מממשת את הצורה שלה ואז כל האותיות ברורות, מתמלאות בהפירושים שלה, זאת אומרת באותיות המשניות ובאורות, שזה עניין של חמישה עולמות ובכל המילויים שבהם.

האותיות, אמנם הן עדיין דווקא נראות כאיזה סימן מלאכותי, אבל בכל הדקויות האלה אולי נוכל להבין אותם מהחלקים הבאים. אבל בעיקר מתוך זה שמתחילים לעבוד ואז מתחילים להרגיש מה הצורה הזו, צורה אחרת. או בצורה ממעלה למטה, או בצורה ימינה שמאלה, או שמאלה ימינה, או באלכסון. כי זו פרסא או שזה בעיגול, שזה אין סוף, או בכל מיני צורות אחרות איך שמתייצבות האותיות האלה. 
כי סך הכול יש לנו את שלושת האותיות, י', ה', ו-ו'. קוצו של י' לא שייך, זה שייך לי', וה' תתאה, נניח גם כמו ה' ראשונה, אז שלושת האותיות. למה רק שלושת האותיות האלה בונות לנו את הה-ו-י-ה, האם זה מספיק? כן. אנחנו לא צריכים יותר מאור חכמה ואור חסדים, שמתוך הי' יש לנו התפשטות באור החכמה ותגובה באור החסדים והתכללות שלהם יחד. זה כל העניין של האותיות.

שאלה: שלוש האותיות של ה-ו-י-ה, האם הן לא בנויות מ- י' ו' ד'? 
י' ו' ד'. איזה ד'? במקום שגם ה' כוללת. ודאי שזה כך, אבל אנחנו אומרים שבכל זאת האותיות הן י' ו' וה'. ה' מסמלת לנו את אור החסדים בבינה, ו-ו' מסמלת לנו את התפשטות אור החכמה לתוך אור החסדים, ואז משני האורות האלו יש לנו את כל הבריאה. 

תלמיד: מה ההבדל בין ה' תחתונה לה' עליונה, הן לא בנויות בצורה שונה?
הוא אומר שזה יתגלה אחר כך. כשמלכות רוצה להידמות לבינה, היא מחייבת לקבל את כל אור החכמה כדי להידמות לבינה. כי הרצון לקבל שמתגלה במלכות, יכול להיות בהשפעה כמו הבינה בתנאי שהוא יקבל את הכול. זה ביטוי של מלכות.

בינה מוכנה, היא נותנת הכול, אין לה מה לתת. מלכות, כדי לתת את הכול חייבת הכול לקבל. אבל צורת הביטוי שלהם היא אות ה'. "מכל הלב" מה שנקרא, רק אחד נותן מכל הלב והשני מכל הלב חייב לקבל ובזה נותן, זאת אומרת לקבל על מנת להשפיע.
תלמיד: המבנה שלה לא משתנה?
לא משתנה. כי הצורה החיצונה היא כך. אתה יכול להגיד, ה' ראשונה זה בא מלמעלה, מהמאציל וה' תתאה באה מלמטה, מהנאצל. ויש בזה הרבה משחקים.

תלמיד: הערך, האיכות של האותיות.
נכון, יש הבדל גדול בעוצמה אבל ככה זה. 

שאלה: יש התפשטות מלמעלה למטה, ויש התפשטות באור החסדים.

ימינה שמאלה.
תלמיד: אז מה זה קו האלכסון, מאיפה זה בא ולמה זה אלכסון?
ההשתתפות גם זה וגם זה. גם אור חכמה וגם אור חסדים. עד הנקודה למעלה יבוא אור חכמה, יותר למטה רק אור דחסדים ולכן זה אלכסון, זה סימן של פרסא. השתתפות שני הכוחות או שני האורות האלה יחד במבנה אחד.

כי איפה זה יכול להיות? בחינה ד' למטה מהטבור הכללי, שם זה בחצי העליון אור חסדים, בחצי השני יכול להיות אור חכמה אם יהיה מסך. אין, אז בינתיים זה אלכסון. הוא כותב על זה הרבה, על אלכסון אנחנו עוד נקרא.

אנחנו צריכים רק להבין שמה שיש לנו כאן, אתם רואים עד כמה הוא לא הסביר את זה. כי לאט לאט אנחנו מקבלים ומתרשמים מהלימוד עצמו, ובעיקר מהעבודה הפנימית. כי אין כאן כל כך מה להסביר, אלה דברים שייצאו הרבה מילים ופחות הבנה אם היה מסביר יותר. הוא מבין שצריך לקצר במקום הזה, ואחר כך המבין יבין.  

פרק ט'
אות ל"ג

תנועה רוחנית, פירושה, התחדשות של

שינוי צורה.

"עוד נשאר לבאר דבר הזמן והתנועה, שאנו נתקלים בהם כמעט בכל מלה בחכמה הזאת. אכן תדע, שהתנועה הרוחנית איננה כתנועה המוחשית ממקום למקום, אלא הכונה היא על התחדשות הצורה, שכל חידוש צורה אנו מכנים בשם תנועה. כי אותו החידוש, דהיינו שינוי הצורה שנתחדשה ברוחני, במשונה מצורה הכללית הקודמתו שבאותו הרוחני, הרי היא נבחנת, שנתחלקה ונתרחקה מרוחני ההוא, ויצאה בשם ובשליטה לפי עצמה. שבזה היא דומה לגמרי למהות גשמית אשר נפרד ממנה איזה חלק, ומתנענע והולך לו ממקום למקום. ולפיכך מכונה החידוש צורה בשם תנועה." 

כל שינוי ברצון לקבל שהוא גורם ודאי באיזו צורה לשינוי באור, כל הדברים האלה הם נקראים תנועה. ודאי שהשינויים הם כמו שבעולם הזה, שלא הדבר משתנה אלא משנה מקום, אלא שברוחניות שינוי מהותי שבדבר נקרא שהוא משנה את מקומו. כי כל המקום הוא למעלה או למטה, זאת אומרת קרוב או רחוק מהמאציל. ולכן רק בשינויים מהותיים שבתוך הנאצל הוא משנה מקום.

שאלה: דיברנו על זה שהלימוד שלנו צריך להיות כדי להרגיש ולהיכנס לתוך "אחד". אז אפשר לומר שהתנועה היא תמיד הכניסה והיציאה ל"אחד" הזה?

כן, התנועה היא כלפי "אחד", יותר ויותר. כל יום עלי לברר אין עוד מלבדו, עד כמה שהוא יותר ויותר מובן, שולט על כל העולם שלי. עד כמה שאני מזהה אותו בכל דבר.

אות ל"ד
זמן הרוחני פירושו, מספר מסוים של חידושי

שינוי צורות, המסובבים זה מזה. קודם ואח"כ,

 פירושם, סבה ומסובב.

"ודבר הזמן בהגדרתו הרוחני, תבין, כי כל עיקר מושג הזמן אצלנו, אינו אלא הרגש של התנועות. כי מוח המדמה שבאדם, מצייר ומרקם מספר מסויים של תנועות, שהרגיש בהן בזו אחר זו, ומעתיקם בדמיון "זמן" מסוים. באופן, שאם היה האדם עם סביבתו במצב של מנוחה מוחלטת, לא היה יודע אז ממושג הזמן ולא כלום. והנה כן הדבר גם ברוחנים, שסכום מסוים של חידושי הצורות, הנבחנות לתנועות רוחניות כנ"ל, המסובכות זו בזו בדרך סבה ומסובב, מכנים אותן בשם "זמן" ברוחניות. וענין "קודם ואח"כ" פירושו תמיד כמו סבה ומסובב." 
זמן זה מספר השינויים שיש בתוך הנברא, בתוך הרצון לקבל, ורק השינויים האלה הם מושגים לנו כזמן. 

שאלה: למה אם אני בשלמות עם החברה אני לא מרגיש את הזמן?
כי אין לך במה להשתנות, אתה מרגיש שהכול מושלם. 

תלמיד: מה הקשר?
כי זמן זה שינוי מצב. אם אתה נבלע בסביבה, אתה לא עושה כלום, הם שולטים עליך, ואז אתה מלא. [לכן] אין זמן.
תלמיד: אני לא עושה כלום, אני סתם כך.

ואז הזמן נעצר. תנסה להיכנס לאיזה תענוג, תיכנס לדום ואתה תרגיש שהזמן נעלם. 

פרק י'
אות ל"ה

כל החומר המיוחס לנאצל, הוא הרצון לקבל,

ומה שיש בו יותר מזה מיוחס למאציל.

"ודע, כי בחינת הרצון לקבל שבנאצל, שנתבאר היטב, שהוא הכלי שבו, תדע, שהוא ג"כ כל החומר הכללי, המיוחס לנאצל. באפן שכל הישות זולתו, מיוחסת למאציל."
רק רצון לקבל אנחנו אומרים שזה הנאצל. חוץ מזה, הכול מאציל. מה זאת אומרת? כאור וכלי. רצון לקבל, הכוונה חיסרון. אם אין חיסרון, אין נאצל. 
אות ל"ו
הרצון לקבל, הוא צורה ראשונה של כל מהות,

וצורה ראשונה אנו מגדירים בשם חומר, משום

שאין לנו השגה במהות.

"אע"פ שבחינת "הרצון לקבל" מובן לכאורה למקרה ולצורה במהות, ואיך תופסים אותו לחומר המהות? אמנם כן הוא גם במהויות הסמוכות לנו, שדרכינו לכנות הצורה הראשונה שבמהות בשם החומר הראשון שבמהות, משום שאין לנו השגה ותפיסא כלל וכלל בשום חומר, כי כל ה' החושים שלנו אינם מוכנים לזה, להיות המראה והשמיעה והריח והטעם והמישוש מציעים לשכל העיוני, רק צורות בעלמא של מקרי המהות, המצטיירים על ידי שיתוף פעולה עם החושים שלנו. ולמשל, אם נקח אפילו את האטומים הקטנים המיקרוסקופיים אשר ביסודות הראשונים שבאיזו מהות, הנפרדים על ידי מלאכת החמיא, הלא גם המה אינם אלא צורות בעלמא שמצטיירות כן לעינים, או ביתר דיוק, שהמה ניכרות ונבחנות לנו על ידי דרכי "הרצון לקבל ולהתקבל", שאנו מוצאים בהם, אשר על פי משפט הפעולות הללו אפשר להבחין בהם ולבודד האטומים האלו למיניהם, עד לבחינת החומר הראשון של המהות ההיא, והרי גם אז, המה רק כחות שבמהות, ולא חומר. והנך מוצא, אשר גם בגשמיות, אין לנו מוצא אחר להבין את החומר הראשון, זולת בהנחה, שהצורה הראשונה היא החומר הראשון הנושא כל שאר המקרי והצורות הבאים אחריה, ואין צריך לומר בעולמות העליונים, אשר כל מוחשי ומדומה אינו נוהג שמה." 

הרצון לקבל שמתהווה מהאור, כל עוד הוא לא מקבל רצון משלו, שמרגיש שעומד בפני עצמו, הוא לא נקרא חומר אלא חומר היולי, החומר הראשון. נברא זה מי שמגלה רצון משלו. ולפני זה יש לנו או צורות הקודמות שאנחנו מדברים עליהן כקודמות לחומר שלנו, או שזו מהות ואין לנו בה תפיסה. זה כבר משהו שלא נתפס בתוך הרצון לקבל שלנו. זאת אומרת, העסק שלנו, העיסוק שלנו, הלימוד שלנו, המחקר שלנו, הוא רק בתוך הרצון לקבל. 
(סוף השיעור)
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