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שיעור בוקר 12.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי רב"ש" חלק ב', עמ' 1028,
מאמר 15, "מהו, שמטרם שנפל השר המצרי, לא נענו בצעקתם, בעבודה"
כל החומרים שאנחנו לומדים בקשר לכניסה למצרים, שיעבוד מצרים, יציאה ממצרים זה חומר מיוחד שהוא מסביר לנו, מברר לנו את הכוחות שנמצאים באדם, עד כמה שאנחנו תלויים בהם, עד כמה שאנחנו יכולים לסדר אותם נכון. איפה כן, איפה לא, איפה גבולות ההשתתפות שלנו בכל התהליך הזה, איך הוא משפיע עלינו. דווקא כאן אנחנו מבררים עליות, ירידות, התקרבות, התרחקות. זה בתחילת דרכנו הרוחנית. 

לכן אנחנו כאן בפעם הראשונה, מתחילים להרגיש את ההבחנות האלה של הכוחות והכוונות שנמצאים בנו, את היחס ביניהם, וודאי שהכל זה בקשר לעוצמת החיבור בקבוצה. צריכים להשתדל לראות את כל המכלול של התנאים האלו בתוך האדם, איך זה מתחיל להתבאר, איך הוא מתחיל לברר את זה ומתקדם בברור הזה, עד שמתחיל להתמצא בזה, מה כל דבר בו, איך יכולים לשלוט במשהו, והעיקר עד כמה שהוא מסוגל לשייך את זה לכוח עליון וכביכול למסור לו את העבודה הזאת, ולתמוך בזה עד שגם נכנע. 

ואחר כך מוכן בשמחה, רוצה להיות במסירות נפש, ללכת בחושך והעיקר לברוח מהאגו שלו, ושיוכל לעבור את "ים סוף". את כל זה הכרחי ללמוד לפני קבלת התורה, היינו שנוכל לעבוד בצורה הדדית עם המאור המחזיר למוטב.

בואו נקרא. אם יהיו שאלות בדרך שיהיה הכרח לשאול אותן, אז תשאלו, כי המאמר הוא ארוך. אבל קוראים יחד, אנחנו גוף אחד, כולנו ממש כך שאין אף אחד שנבדל ובורח, כל אחד אחראי על כולם. ורק בהתקשרות ובמסירות האדם לחיבור, אז נבין משהו מהמאמר. 

קריין: חוברת פסח עמוד 185 "מהו, שמטרם שנפל השר המצרי, לא נענו בצעקתם, בעבודה". 
מהו, שמטרם שנפל השר המצרי, לא נענו בצעקתם, בעבודה

"הזה"ק (פרשת שמות, דף ק"ח, ובהסולם אות שמ"א) אומר: "כי כל זמן שניתנה להשר שלהם שררה על ישראל, לא נשמע צעקתם של ישראל. כיון שנפל השר שלהם, כתוב "וימת מלך מצרים". ומיד ויאנחו בני ישראל מן העבודה, ויזעקו, ותעל שועתם אל האלקים. אבל עד אותה שעה, לא נענו בצעקתם".

ויש להבין: אם הוא אומר, שמטרם שנפל השר שלהם, לא נענו בצעקתם, מי היה הגורם שהשר שלהם יפול, בכדי שאח"כ תהיה אפשרות לשמוע את צעקתם. ועוד יש להבין: מדוע אם להשר שלהם יש שררה, אין אפשרות שהם יענו על צעקתם, וכי יש כח להשר שלהם לעכב את תפילות ישראל, וכמו כן יש להבין מה שכתוב (שמות, מפטיר): "וישב משה אל ה', ויאמר, ה' למה הרעתה לעם הזה, למה זה שלחתני, ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך, הרע לעם הזה, והצל לא הצלת את עמך. ויאמר ה' אל משה, עתה תראה, כי ביד חזקה ישלחם".

ויש להבין טענת משה, מה שאמר "מאז באתי לפרעה לדבר בשמך, הרע לעם הזה, והצל לא הצלת את עמך". שמשמע, שטענת משה היתה טענה אמיתית. היות שמשמע מתשובתו של ה', שזה נכון, מה שמשה אמר. רק ה' אמר לו: "עתה תראה, אשר אעשה לפרעה". היינו שהוא יראה, מה שה' יעשה לפרעה. ולכאורה היה צריך לכתוב: "אתה תראה", היינו שמשה יראה, היינו "אתה עם אלף". ומדוע כתוב "עתה עם עין", שמשמע, שעכשיו הוא יראה. שמשמע, שלפני זה שהוא בא לפרעה, והוא הרע לעם הזה, לא היה יכול להיות יציאת מצרים, אלא עתה יהיה מקום של ביד חזקה ישלחם ויגרשם.

ויש להבין זה, מה דוקא עתה הוא המקום של יציאת מצרים. ויש כאן להבין ב' דברים:

א. מדוע כשהוא בא בשליחות ה', נעשה המצב של עם ישראל יותר גרוע.

ב. מדוע דוקא עתה, היינו אחר שהמצב נעשה יותר גרוע, אז הוא המקום, שיוכל להיות יציאת מצרים.

ויש לפרש זה על דרך העבודה. הנה האר"י הקדוש אומר, שגלות מצרים היתה, שהדעת דקדושה היה בגלות. היינו, שקליפת מצרים היתה שולטת על עם ישראל. שיש לפרש, שענין "עם ישראל" פירושו, שכל העם רוצה לעבוד לתועלת ה' ולא לתועלת עצמם. כידוע, שענין ישראל פירושו ישר-אל, הכל בשביל ה'.

ו"שליטת פרעה" הוא להיפך, היינו לעבוד רק לתועלת עצמו. לכן דעת דקדושה, היינו זה שצריכים לעבוד לשם שמים, היינו להשפיע, בחינה זו היתה בגלות תחת שליטת פרעה מלך מצרים, ש"מצרים" הם אותיות מצר-ים, כידוע ש"צר" פירושו צר מחסדים.

וזהו כמו שאומרים "צר עין". היינו, שהוא יודע רק לקבל ולא לתת כלום. ש"רוחב" נקרא בהרחבה, היינו לתת הרבה. ו"צר" נקרא ההיפך, שלא לתת, שפירושו, שקליפת מצרים היתה, שכל אחד יכול לעשות מעשים רק בכדי לקבל תמורתו. אבל בלי תמורה, היינו רק להשפיע, הוא אינו נותן רשות לעשות שום פעולה. זה נקרא, שמצרים היא בבחינת מיצר לבחינת ישראל.

ובזה יש לפרש מה שאמרו חז"ל: "כל המצר לישראל נעשה ראש". פירוש, מי יכול לשלוט על בחינת "ישראל". רק מי שהוא בבחינת "ראש", והוא שולט, אז הוא מיצר לבחינת ישראל, שלא נותן לעבוד עבור ה', שנקרא "לעסוק בחסד", אלא רק בתועלת עצמו, שזה נקרא "קליפת מצרים".

לכן סדר העבודה הוא כמו שאמרו חז"ל, "לעולם יעסוק אדם בתורה ומצות שלא לשמה, ומתוך שלא לשמה באים לשמה, כי המאור שבה מחזירו למוטב". והוא מטעם, היות שהאדם נברא עם הרצון לקבל לעצמו. לכן אם רוצים שיעשה משהו, היינו שיצא מהמצב שבו הוא רגיל לעבוד עבור פרנסה שלו.

כלומר, שאומרים לאדם, "עד עכשיו היית יודע, שכל הנאות שלך, שבזה אתה מפרנס את הגוף, שיוכל להתקיים, היו רק מדברים גשמיים, ורק בדברים גשמיים היית מוציא הנאה, שנקרא "פרנסת הגוף". תעסוק בתו"מ, ששם מלובש תענוג יותר גדול. לכן כדאי לך לעסוק בתו"מ, שע"י זה אתה תקבל הנאה יותר גדולה".

בדומה שאומרים לאדם, "תפסיק לעבוד במקום עבודה שאתה רגיל שם לעבוד. ויש כאן בית חרושת, ששם אתה תוכל לקבל משכורת פי עשר". בטח, אם הוא מאמין למה שאומרים לו, הוא יעזוב את מקום עבודה, שהיה רגיל בו לעבוד כל הזמן, והולך לעבוד במקום חדש, מטעם שיקבל תמורה יותר גדולה.

וזה נקרא "שלא לשמה". אבל "מתוך שלא לשמה יבוא לשמה". לכן כדאי להתחיל אפילו בשלא לשמה, מטעם שבסופו של דבר הוא יבוא לשמה. וכמו שאומר הרמב"ם "לפיכך כשמלמדין הקטנים, והנשים, וכלל עמי הארץ, וכדי לקבל שכר, עד שתרבה דעתן".

וכל זה הוא מטעם שהגוף מבין רק שפת האם. היינו, אם, השפה הראשונה שהאם דברה אליו, שהוא שפת הקבלה, היינו רק לעבוד לצורך הרצון לקבל לעצמו, היינו לעשות מעשים רק לתועלת עצמו. ושפת השפעה זהו דבר חדש אצלו. והוא לא מבין אותה, וקשה מאוד ללמוד את השפה הזו. כלומר, בכדי להבין את השפה הזו, צריכים עזרה מלמעלה, שיהיה בידו לתפוס את השפה הזו של רצון להשפיע.

ועל זה אמרו "הבא לטהר מסייעין אותו", להבין את השפה הזו. וזה נקרא "דור הפלגה", שכתוב (בראשית, שביעי) "אשר לא ישמעו איש שפת רעהו". היינו, שניתן להם לעבוד עבודה דהשפעה, שכל אחד יעבוד בשביל רעהו, תיכף נתפרדה החבילה.

כלומר, כמו שכתוב "ויחדלו לבנות העיר". היות בזמן שנאמר להם, שכל אחד יעבוד בשביל רעהו, השפה הזאת לא היתה מוכרת להם, ואף אחד לא רצה לעבוד בשביל רעהו. לכן תיכף "ויחדלו לבנות העיר", היות שאין חומרי דלק לעבוד לטובת הזולת.

לכן כשעם ישראל, שהיו בגלות מצרים, שהיו תחת שליטת פרעה מלך מצר-ים, ורצו לצאת מתחת שליטתו, לא היה ביכולתם. אולם עוד לא היה ברור להם כל כך, מהו הפירוש "לעבוד להשפיע ולא לתועלת עצמו", הגם שרצונם היה לעבוד לתועלת ה', וראו שלא יכולים. אבל היה להם תמיד תירוצים, על מה שלא יכולים לכוון בעל מנת להשפיע. ולא הרגישו שהם כל כך רחוקים מה'.

אמנם בזמן שמשה בא לעם ישראל, ודיבר לבחינת פרעה של כל אחד ואחד, היינו להרצון לקבל שיש בלבם. ואמר להם, שהוא רוצה, שבחינת פרעה שלהם לא תשלוט על בחינת ישראל שלהם, אלא שיתן לעבוד לשם שמים ולא תועלת הגוף. כששמע הפרעה של העם, מה שמשה אומר להם, שיעבדו רק לשם שמים, אז הבינו מה זה להשפיע ולא לקבל, תיכף נחלשו מהעבודה. כי הגוף היה מתנגד עם כל כוחו, שלא יעשו שום פעולה של קדושה.

היינו אפילו שלא לשמה נעשה עכשיו קשה להם לעשות, כנ"ל. כי מטרם שבא משה, היה להם כח לעבודה, מטעם שעוד לא ידעו מה זה לשם שמים. אבל בזמן שבא משה, והסביר להם, מה זה להשפיע ולא לקבל כלום, אז התחיל הפרעה של כל אחד ואחד לשאול שאלות:

א. כמו שכתוב, שפרעה שאל "מי ה', אשר אשמע בקולו",

ב. ואח"כ באה שאלת הרשע, ששאל "מה העבודה הזאת לכם".

נמצא, שעם ישראל, לאחר ששמעו מפי משה, שצריכים לעבוד לשם שמים, התחילה אז התנגדות האמיתית של הרע שבאדם. וזה שכתוב "וישב משה אל ה', ויאמר, אדני, למה הרעתה לעם הזה, ומאז באתי לפרעה לדבר בשמך, הרע לעם הזה". היינו, שהגוף הנקרא "פרעה", התחיל להתנגד לעבודה.

נמצא, ששאלת משה היתה בסדר. היינו, שמצד השכל מבינים, באם שמקיימים תו"מ, מה שה' צוה, צריך להיות הסדר, שאם עוסקים על דרך האמת, בודאי העבודה צריכה להיות יותר חזקה, היות שהולכים על דרך האמת.

מה שאין כן שלא לשמה אינו על דרך האמת. לכן כשמשה בא לדבר בשם ה', היתה צריכה העבודה להיות יותר חזקה, היינו להתגבר על הרע מבחינת האמת. אבל מה ראה משה. כתוב "ומאז באתי אל פרעה לדבר בשמך, הרע לעם הזה". היינו, שהעבודה דהתגברות על הרע נעשה יותר קשה. היינו, לא שהם נעשו יותר טובים, כלומר שיהיה לו כח יותר גדול להתגבר על הרע, אלא להיפך, שהרע קיבל כח יותר גדול.

אולם האמת הוא, שמטרם שיודעים מהו לעשות הכל בעל מנת להשפיע, אין הרע שבאדם מתגלה כל כך את התנגדותו, היות שנותנים לו מקום אחיזה בעת שעוסקים בתורה ומצות. אבל בו בזמן שהגוף שומע מהו בעל מנת להשפיע לה', ולא לקבל כלום לתועלת עצמו, היינו שרוצים לבער את הרע לגמרי, ולא לתת לו שום אחיזה בתו"מ שלו, בטח שמתגבר אז בכל כוחו, ולא נותן מקום לבטלו.

נמצא לפי זה, שלא שנעשה דבר חדש בהרע. כלומר, לא שעתה קיבל את הרע, אלא הרע שהיה בו, לא היה לו מה לעשות, והיה אצלו כמעט יושב בטל. אבל בזמן שהאדם רוצה לתת כל מעשיו לה', ולא לתת להגוף שלו, המכונה "רצון לקבל לעצמו" כלום, אז הוא מתחיל להראות כוחו, ומתנגד להעבירו מהממשלה, שהוא שולט על הגוף.

כמו שכתוב בזה"ק, שהיצר הרע שבאדם נקרא "מלך זקן וכסיל". ואומר, מדוע נקרא "מלך", מטעם שהוא שולט על הגוף. ומדוע נקרא "זקן", מטעם שתיכף מיום הוולדו הוא נמצא באדם. מה שאין כן היצר טוב, בא לאדם לאחר י"ג שנה.

נמצא לפי זה, שכל זמן שהרע אינו מגולה, אין עדיין את מי לבטל. אלא לאחר שנתגלה כל כוחו, אז יכול להיות מקום לבטלו. כי אז כשמבטלו, הוא מבטל אותו לגמרי. מה שאין כן כשהרע אינו מגולה, יכולים לבטל רק חלק ממנו, ואין זה שלימות. כי מלמעלה, שנותנים לאדם, נותנים לו דבר שלם.

כי אחרת אם יתנו לאדם כח, שיהיה בידו לעשות לשם שמים, ואם ישאר באדם חלק רע, מה שעדיין עוד לא מגולה, נמצא, שנשאר באדם חלק רע שאינו מגולה עדיין, ועובד ביחד עם הכוונה דלשם שמים. וזה אינו נקרא שלימות. וזה כמו שאמרו חז"ל (סוכה, מ"ח) "כל המשתף שם שמים ודבר אחר, נעקר מן העולם".

ויש לפרש זה על דרך עבודה, שפירושו, שאם האדם מקיים תו"מ לשם שמים, אלא משתתף חלק מהעבודה גם לצורך הגוף, כלומר שיצמח מזה גם בשביל תועלת עצמו, הוא נעקר מהעולם, היינו מהעולם הרוחני, מטעם שצריך להיות הכל לשם שמים ולא לתועלת עצמו כלום.

נמצא, שמטרם שהרע מגולה בצורתו האמיתית, אי אפשר לתת להאדם כח שיבערו, כי עדיין אין לו את שיעורו של הרע, שיתנו לו כח להתגבר, כידוע ש"אין אור בלי כלי", היינו "אין מילוי בלי חסרון".
ובהאמור נבין את תשובתו של ה', שאמר לו, עתה תראה, אשר אעשה לפרעה. ושאלנו, הלא "אתה" באלף, היה צריך לומר, היינו שמשה יראה מה שה' יעשה לפרעה. ולמה כתוב "עתה" עם עין.

אלא לפי מה שהסברנו, שאי אפשר לתת חצי דבר, אלא שמקודם צריכים לגלות את כל הרע, ואח"כ באה העזרה מלמעלה על דבר שלם. לכן לאחר שמשה אמר "למה הרעותה לעם הזה, והצל לא הצלת", אלא שהרע התגלה בכל כוחו, נמצא, שעכשיו הוא הזמן, שיבוא הישועה מלמעלה. לכן אמר ה' "עתה", היינו עכשיו תראה, שאני אתן להם את העזרה הדרושה. כמו שכתוב "כי ביד חזקה ישלחם, וביד חזקה יגרשם מארצו". כי רק עתה, היינו עכשיו הגיע הזמן, היות שכבר כל הרע מגולה אצלם.

ובהאמור נבין, מדוע כשמשה בא בשליחות ה', נעשה המצב אצלם יותר גרוע. והטעם, שזה לא נקרא, שהם נעשו יותר גרועים. אלא ע"י זה שמשה נתן להבין, מהו שצריכים לעבוד לשם שמים, כמו שכתוב "מאז באתי לפרעה לדבר בשמך", היינו שצריכים לעבוד לשם שמים, ובחינת פרעה צריכה לרדת משליטתה, אז היה מקום לגילוי הרע.

נמצא, שעל ידי מה שמשה הסביר להם את ענין לשם שמים, הם התקדמו בעבודה והגיעו לדרגת האמת, לדעת, איך הרע שולט עליהם. מה שאין כן לפני ביאת משה אליהם בשליחות ה', הם עוד לא ראו את האמת, איך שהם רחוקים מה'. נמצא, הגם במעשה הם נעשו יותר גרועים, אולם בבחינת האמת הם התקדמו, שרק עתה יש להם כלים, שה' ימלא אותם עם העזרה שלו, כמו שאמרו חז"ל "הבא לטהר מסייעין אותו".

וגם נבין עכשיו שאלה ב': מדוע דוקא לאחר שהם נעשו יותר גרועים, בא הזמן, שה' יתן את העזרה. וזהו כנ"ל, שרק עכשיו יש להם כלים המוכנים לקבל דבר שלם, כנ"ל. לכן כתוב "עתה תראה" עם עין.

ובענין ששאלנו, במה שזה"ק אומר, שמטרם שנפל השר שלהם לא נשמע צעקתם של ישראל, כמו שכתוב "וימת מלך מצרים". "ומיד, ויזעקו, ותעל שועתם אל האלקים". אבל עד אותה שעה לא נענו בצעקתם. ושאלנו:

א. מי גרם שהשר שלהם יפול,

ב. מדוע יש כח להשר שלהם לעכב את תפלתם.

זה יכולים להבין על דרך שאמר אאמו"ר זצ"ל, המובא בספר "פרי חכם" (חלק ב' דף נ"ז) "והענין שבמידה שבני ישראל חשבו שמצרים מעבידים אותם, ומטרידים אותם מעבדות ה', באותה מידה היו באמת בגלות מצרים. וכל הטרחא של הגואל לא היתה, אלא לגלות להם, שאין כאן כח אחר מעורב, ואני הוא ולא שליח, כי אין שום כח זולתו, שזה היה באמת אור הגאולה".

נמצא, שעיקר הגלות הוא, בזה שחושבים, שיש שר של מצרים. היינו, שניתנה להשר שלהם שררה, והוא מושל על ישראל. ובזמן שהאדם חושב כך, אז השר שלהם מושל. ועם ישראל רוצים לצאת משליטת השר של מצרים. ורואים, שהם מבקשים מה', שיוציא אותם משליטתו, ואין ה' מוציא אותם מהגלות, שהם נמצאים תחת שליטתו, אז הם אומרים, שאין ה' חס ושלום שומע לתפלתם.

והראיה לזה, שאינו שומע בקול צעקתם. היות שהם רואים, שכל פעם הם הולכים אחורה ולא קדימה. היינו, שכל פעם הם רואים, איך שהם יותר רחוקים מעבודה דלהשפיע. היות שהשכל מחייב, שלפי עבודה ויגיעה, שהאדם נותן ומתפלל לה', שיוציא אותו משליטת פרעה.

והוא רואה כל יום להיפך. היינו, שכל יום הוא רואה, שפרעה מושל עליו ביותר כח. היינו שרואה, איך שיש לו יותר קשר עם הרצון לקבל, וכמו כן יותר מרוחק מהרצון דלהשפיע. לכן האדם אומר, שאין ה' חס ושלום אינו שומע תפלה.

וזהו פירושו מה שאומר הזה"ק "כי כל זמן שניתנה להשר שלהם שררה על ישראל, לא נשמע צעקתם של ישראל". וזה נקרא, שהשר שלהם מעכב תפלות ישראל. כלומר, שעם ישראל אומרים כך, אחרת מדוע ה' לא שומע את צעקתם.

ומה נעשה בסופו של דבר. היינו לאחר שנתגלה להם כל צורת הרע, ולא ברחו מהמערכה באמצע עבודה, אז זכו לראות את האמת, שאין כאן שום שר שלהם, שהיה מעכב את התפלות, אלא ה' בעצמו הוא עשה את כל המעשים, כמו שכתוב "כי אני הכבדתי את לבו", כלומר שה' עשה שיראו כל פעם איך שהם מרוחקים מהקדושה, היינו שה' גילה להם את הרע בכדי "למען שיתי אותותי אלה". שדוקא על ידי שיתגלה כל הרע, אז הקב"ה יכול לתת להם עזרה לדבר שלם.

נמצא לפי זה יהיה הפירוש, כי בזמן שזכו לראות "וימת מלך מצרים", שהזה"ק מכנה זה בשם "נפילת השר שלהם", הידיעה הזו, שהיו חושבים, שיש שר של מצרים, ויש לו שררה, והוא מעכב את צעקתם, שלא ישמע למעלה, הדעה הזו נפלה מעם ישראל.

אלא זכו עכשיו לראות, שלא היה שום שר של מצרים, שהיה מעכב את תפלתן של ישראל, שלא יתקבל. אלא ה' כן שמע תפלתן, וה' הכביד את לבם. היינו, שה' היה רוצה, שתתגלה את צורה האמיתית של הרע, הנקרא "רצון לקבל לעצמו".

נמצא, שכן שמע את צעקתם. ואם לא היה בחינת אתערותא דלתתא מעם ישראל, שרוצים לצאת משליטת מצרים, היינו שראו, שכל עבודתם היא לטובת הרצון לקבל לעצמו, הנקרא "פרעה מלך מצרים", ובלי ההתעוררות הזו לא היה ה' מגלה להם את צורת הרע.

כי רק לאלה אנשים, שרוצים לצאת משליטת הרע, להם ה' מגלה את צורת הרע. והם חושבים, שנעשים כל פעם יותר גרועים. והאמת הוא, שהשכל מחייב, שבכל דבר שנותנים יגיעה, מתקדמים פחות או יותר, אבל לא ללכת אחורה.

והתירוץ הוא, שלא הולכים אחורה, אלא מתקדמים לצורת האמת, עד כמה שהרע יכול לפעול בהם כנ"ל. ואז, כשיש להם כלי שלם של רע, אז הקב"ה נותן להם את העזרה, שאז כולם רואים, שה' הוא היה שומע תפלה כל הזמן.

ובהאמור יהיה מובן, מה שחשבו, שיש שר של מצרים המעכב את התפלות. ששאלנו, מדוע יש להשר הזה כח לשלוט על תפלות ישראל. והתשובה היא, שהם חשבו כך.

ושאלה הב', מי גרם שהשר שלהם יפול משררה שלו. זה שהיו עובדים כל הזמן, ולא ברחו מהמערכה, עד שהיה מקום לגילוי כל הרע, אז ממילא זכו להאמת. שגם עד כאן לא היה שר משלהם, אלא שהם חשבו כך. נמצא לפי זה, ששני דברים באו בבת אחת, הנקרא בלשון חז"ל "גיטו וידו באים כאחד".

ובהאמור צריכים להתחזקות גדולה, ולא לברוח מהמערכה. אלא להאמין "כי ה' שומע תפלת כל פה". ואין שום כח אחר בעולם, אלא כח אחד, והוא כוחו של הקב"ה. והוא שומע תמיד בכל מה שפונים אליו." 
"איזה מאמר, מיוחד"

שאלה: איך לאזן תענוגים בתוך העשירייה, בהתאם למה שכתוב שנקרא ""פרנסת הגוף". "תעסוק בתו"מ, ששם מלובש תענוג יותר גדול. לכן כדאי לך לעסוק בתו"מ, שע"י זה אתה תקבל הנאה יותר גדולה"." ולא לאבד כיוון לשמה?
     אנחנו צריכים להבין שעשירייה זה לא כלי, הכלי זה כשהעשירייה הופכת להיות לאחד. במידה שהם יכולים להתכלל במושג "אחד", אז זה הכלי הרוחני. ולקראת הגיבוש הזה, החיבור הזה, בכל העבודה שלנו מרגישים את ההפרעות מהשׂר של פרעה, מפרעה, כי הבורא בכוונה עושה להם את הכבדת הלב כדי להביא אותם גם להבנה של מה זה נקרא "פרוד וחיבור" וגם לאיחוד הקשר שבו הם מתחילים לגלות את המצב החדש. 

אבל הכול לא נמדד בעשירייה, אלא, ושוב אני אומר, עד כמה שהעשירייה הופכת להיות אחד, והיא הופכת להיות לאחד במידה שהיא מגלה שיש לה קשר רק עם כוח אחד, ש"אין עוד מלבדו", אין הרבה כוחות. עד כמה שיכולים לרכז את כל ההפרעות להפרעה אחת ומרגישים שזו הפרעה, אלא זה לימוד כמו שהמורה נותן כל פעם תרגילים לתלמיד.

ולכן כל הזמן מחזיקים בערבות זה לזה, כי כל פעם כל אחד מקבל הכבדת הלב בצורה שונה, בזמן שונה, כלפי הבחנות שונות, וכולם עוזרים "איש את רעהו יעזרו". אין דבר כזה שאחד לא יכול לעזור לשני, מפני שמה שיש באחד אין בשני, אז אפילו שאני נמצא בירידה ואני לא יכול לצאת ממנה, אבל כלפי החבר שלי אני יכול לעזור לו, אני יכול לעזור כי הוא נמצא בהבחנות אחרות בהכבדת הלב שלו.

עוד עניין הוא, לשים לב על תמורה. בתחילה עובדים רק עבור התמורה במה שמובן לנו, הצלחה גשמית, לא גשמית בגשמיות בעולם הזה, אלא להבין, לדעת, לשלוט. אחר כך לאט לאט מתחילים לעבור להצלחה אחרת, שהסימן להצלחה הוא עד כמה אני מסור לקבוצה, עד כמה אני דרך הקבוצה נמסר לכוח עליון והתמורה שלי עבור כל היגיעה היא להתבטל בתוך החברה, להתבטל בכוח עליון.  זאת אומרת, אני כבר עובד על לקנות כלים דהשפעה, לעבור ללשמה. 

זה כל התהליך של מצרים, מקצה לקצה, נכנסים לשם כדי להרוויח, להצליח בכלים הרגילים, ובאמת גם יוסף מדבר בצורה כזאת, ולכן הם משתלבים במצרים יפה מאוד, כי עד כמה שיש להם קצת כלים דהשפעה, הם כולם עובדים לתוך כלים דקבלה. מצרים בפריחה, הרצון לקבל נהנה, הכול בסדר גמור. 

עד שלאט לאט, מתחילים יותר ויותר מתוך העבודה שלהם, מתוך שהבורא עובד עליהם, הם כבר מתחילים להרגיש נבדלים, שהם הפוכים, התמורה, היינו השכר משתנה, מתחילים לראות את העבודה שלהם שונה וכך היא ההתקדמות. מצרים זו תקופה מיוחדת מאוד, לכן כל המדרגות הם זכר ליציאת מצרים, שצריכים לחדש את כל הכלים האלו כל פעם בכל מדרגה ומדרגה וכך עד גמר התיקון. 

שאלה: האם לפני הכניסה למצרים, עם ישראל עבד בשלא לשמה, הרי הם כבר בדרגת ישר א-ל. מה ההבדל בין עם ישראל שלפני הכניסה למצרים ובני ישראל לאחר היציאה ממצרים?
לפני כניסה למצרים זה רצון לקבל קטן, אין התנגדות גדולה, הם מבינים שצריכים להתחבר, כי על ידי זה הם מגיעים לכל ההצלחה הרוחנית. כשההצלחה הרוחנית שמצטיירת לפניהם זו הצלחה במה שהם יכולים לצייר בינתיים בכלים דקבלה. יש להם קשר עם מצרים. בדרגה הקודמת כשהיו בארץ כנען כבר היה רעב, ובדרגה הבאה שהיא מצרים שם יש שפע, ולכן יורדים, ולכן משתלבים. 

אבל לאט לאט דווקא בהגברת הכבדת הלב, הגברת הרצון לקבל, מתחילים להרגיש שהעבודה היא אחרת, שמשתדלים להתחבר ורוצים להיות מוצלחים בחיבור מטעם האגואיסטי. בינתיים יש להם מה שהם יכולים להסביר או להבין, יותר מזה לא מסוגלים להבין, אז מטעם זה יש כאן גורם שנקרא "מאור המחזיר למוטב" וזה העיקר. אם לא המאור הזה לא היינו מצליחים אף פעם. 

כמה שתתחבר, אם אתה ברצון לקבל, זה יצא לך רצון לקבל. ולכן מה שכן צריכים זה לבצע את פעולות החיבור בקפדנות, את מה שאומרים, זה נקרא "עבודת מצרים" מסודרת מאוד. ופרעה בדיוק מסדר להם את העבודה, כדי להביא אותם לקדושה. 

אז מה שעלינו לעשות זה את הפעולות שכותבים לנו, והאגו שלנו על ידי כל הפעולות האלה, הוא ישתפר. אנחנו נרגיש עד כמה שהוא לא מסכים, עד כמה שיש מכות, שאנחנו רוצים להתחבר ולא מסוגלים וכולי. זה הרבה הבחנות. מאמר מיוחד, קראתי אותו כמה פעמים. 
שאלה: לאברהם בבבל הייתה טענה לקדוש ברוך הוא. במצרים הייתה טענה למשה לקדוש ברוך הוא. האם עצם הטענה מלמדת על קשר של אותה בחינת מעבר שבין הבורא לנבראים?
כן. טענה היא שכל פעם שאנחנו עוברים ממצב למצב, לעבור ממצב למצב זה למעלה מהדעת ולכן לא מרגישים את ההמשכיות שבדבר. ולכן יש כאן איזו קפיצה, היפוך במחשבה, בחשבון, ביחס שהאבחון הזה מתהפך בתוך אדם, ואז הוא נכנס למצב הבא. 

שאלה: יש ימים שרעיונות שאנחנו מדברים עליהם בשיעור של "השפעה", "חיבור", "בורא", גורמים לך במהלך היום אחר כך להיות כמו משותק, בחוסר יכולת לעשות כלום. גם כאן הרעיון הזה שמגיע לעם ישראל הידיעה שצריך לעבוד רק למען הזולת ולמען ה', מתחיל לעורר גלגל של הכבדת הלב, של הכרה שעובדים בשביל פרעה, שאין לזה תכלית, שצריך לבקש מפרעה, לבקש מה'.
אולי תחשוב אחרת, דווקא אל תתנגד. תנסה תרגיל של הסכמה. שאם אני עובד והכול למען הזולת, עד כמה שנעשה קל לי. אני עושה כול מה שאפשר ולא דואג לכלום, רק חושב שאם יהיה מזה טוב לאחרים, בסדר. תנסה לחשוב בצורה כזאת. זה מיד מוריד ממך המון דאגות. תבדוק. זה תרגיל פסיכולוגי, זה לא רוחני. אבל תראה. למה אנשים נהנים מזה שנכנסים לכאלה קבוצות? 
תלמיד: יש בזה מילוי לאגו. אני מסוגל לעשות דברים שאחרים לא עושים. 
גם הרגשת החופש. אני עושה מה שדורשים ממני, אבל לתוצאה אני לא דואג. הכול הולך החוצה ממני. הרצון לקבל לא מגביל. תנסה, תראה עד כמה שאתה משתחרר מלחצים. זאת אומרת, יש בזה משחק של האגו שלנו, של הרצון לקבל שהוא מושך אותנו לזה. 
תלמיד: מתי להביא להכרת הרע זה מקדם את האדם ומתי הכרת הרע יכולה להיות כמו "לשים מכשול בפני עיוור"? מתי מגיע הזמן? הוא דיבר פה על העניין הזה של "עתה תראה". כביכול יש זמן שזה כן מתאים לעבוד בהכרת הרע שתקדם אותך קדימה ויש זמן שזה לא מתאים. כביכול שיותר טוב שאדם יישאר ככה כמו שהוא. מה זה ה"עתה" שזה עכשיו זמן להתחיל?
אם אתה מחזיק בעיקרון ש"אין עוד מלבדו", משתדל להיות בזה, אז כל פעם אופני העבודה שלך משתנים חוץ מהעיקרון הזה. ואז אתה כל הזמן מתקדם לכיוון הנכון. הבורא כל הזמן נסתר יותר, מתגלה יותר, נסתר יותר, ומתגלה יותר. אבל הוא אצלך כמטרה.
תלמיד: הוא כותב כאן שמה שגורם להתקדמות בבירור זה השאלה מה זה להשפיע ולא לקבל כלום? מתוך זה מתעוררות השאלות של פרעה, מתוך זה מגיע גילוי הרע. 
זה מה שאמרתי עכשיו לחבר. 
שאלה: אז מה זה להשפיע ולא לקבל כלום?
להשפיע ולא לקבל כלום, זה לעבוד ושאת התוצאה מהעבודה יקבל מישהו אחר. ואז העבודה שלך היא כולה כולה על חשבונך דווקא. החשבון לא עליך. תנסו לעשות את זה בקבוצה. 
תלמיד: ממש מורגש כשאמרת את זה עכשיו, איך זה ישר מעורר בפנים בירור.
אם ישנה הסכמה כללית פחות או יותר בקבוצה ותמיכה קבוצתית, תוכלו לבצע את זה, ותוכלו יחד עם זה להתפלל שתהיה אנרגיה, שיהיה כוח, המאור המחזיר למוטב ותתקדמו. 
תלמיד: איך אפשר, לדוגמה, עכשיו לעשות בירור נכון כדי להבין מה זה להשפיע ולא לקבל כלום ופשוט ככה, לא יודע אם זה נכון להגיד, ככה לגלות את היצר הרע כדי שנגיע לבקשה?
בשביל מה לנו לגלות יצר הרע? אנחנו רוצים לגלות תמיד דבר טוב. בשביל מה לי? זה שאני חכם שאני קראתי מה שהוא כותב? לא. 
תלמיד: מה זה להשפיע ולא לקבל כלום? 
איך נכון להתחבר בקבוצה? כל אחד עוזר לאחרים להיות מחוברים, נותן דוגמה וכולנו מבקשים מאור המחזיר למוטב עד שיתגלה בינינו הבורא. פשוט. אני לא חכם לעבור על כל הדקויות האלו שהוא כתב לנו כאן במאמר. הן יבואו בעצמן אם אני מתקדם נכון. העיקר בשבילנו להחליט על זה. זה ממש תרגיל האפשרי. יש לנו לזה את כל הפריטים. 
שאלה: כתוב שפרעה בעצם שאל "מי ה' אשר אשמע בקולו?". זאת אומרת, יש לו הכרה של ה'. לעומת זאת, באה שאלת הרשע ששאלה "מה העבודה הזאת לכם?" יוצא שכביכול הרשע הוא יותר חזק מפרעה ואנחנו כל הזמן מתמקדים בפרעה. ודווקא על ידי הרע מגיעים לשלמות ורק אז מגיעה ישועת ה'. 
מה הבעיה שלך, איך הרע עוזר לבורא להצליח?
תלמיד: אנחנו תמיד אומרים שבגלל פרעה יצאו ישר א-ל ממצרים.
אתה רואה שהוא עוזר, הוא דוחף. האגו בעצמו הוא זה שמראה לבני האדם שבו אי אפשר להצליח. 
תלמיד: אז מה גורם בסוף לצאת, פרעה או גילוי הרע?
פרעה שמגלה את הרע. 
תלמיד: אז איך משתמשים בזה? מה צריך לעשות?
חכה. אנחנו עוד לא הגענו לזה. אתם תתחילו בחיבור, אז תתחילו לגלות כל ההתנגשויות בזה ואז תראו איך שזה עוזר. הכול עובד כלפי החיבור, לא לשכל ולא לכלום. רק כלפי נקודת החיבור, מרכז הקבוצה. 
תלמיד: אז איפה גילוי הרע השלם נמצא, במצרים או שהוא כבר אחרי יציאת מצרים?
גילוי הרע נמצא במרכז הקבוצה. עד כמה שאתם נמשכים למרכז, לקשר ביניכם, שם אתם מגלים שהוא דוחף אתכם אחורה. 
שאלה: איזה תרגיל אתה נתת, מה צריכים לעשות? 
תרגיל של חיבור. איזה תרגילים אנחנו צריכים לעשות חוץ מזה? רק תרגיל אחד יש לנו. ולא חשוב איפה אנחנו. כנסים, סעודות, שיעורים, בעבודה, לא חשוב איפה, מה. תרגיל אחד, תרגיל החיבור. חוזרים לאדם הראשון. 

תלמיד: אתמול עשינו תרגיל שהחברים הם כמו תינוקות שאתה דואג להם כך שאם לא הם אז לא כדאי לחיות. היה מורגש שכולם מנסים שם. והיום נשמע שמה שהיה אתמול היה כמו משחק.
אז מה? למה זה לא טוב שזה משחק? 
תלמיד: כי מורגש עד כמה שאנחנו לא מסוגלים.
 ילד קטן שאתה רואה אותו, איך שהוא משחק כדי לגדול, היה עושה את זה בשכל, זו הייתה העבודה הכי חכמה, כי הוא עשוה כדי לגדול. אז במקום השכל שלו שאין לו שכל, הבורא עושה לו את זה. 
זאת אומרת, אלו פעולות הכי חכמות שיכולות להיות. שההשגחה העליונה לוקחת את זה על עצמה והיא מנהלת את הייצור הקטן הזה כדי שיגדל. זה הבורא עושה. אין לילדים שכל, כלום. מנהלים אותם איך הם יגדלו. למה אתם לא יכולים, לא רוצים לעשות את זה על עצמכם עם השכל שלכם? 
תלמיד: ממש רוצים לעשות את זה.
אז למה אתה אומר, "היום זה נראה כמו משחק". ודאי משחק, אז מה? כל החיים שלנו הם ככה. "משחק" זה נקרא שאני רוצה לתאר מצב יותר מתקדם ועושה כל מיני פעולות כדי להיכנס לזה. אני משחק בזה שאני מתקדם. תמיד זה ככה. תמיד אם אנחנו רוצים להתקדם ממקום למקום זה רק על ידי המשחק. 
התאים בגוף, הצמחים, בכל מקום, אם רוצים לגדול עושים משחק. יש להם תיאור, דימוי, והם עושים כזה מצב שרוצים את זה. רק על ידי גילוי החיסרון למצב יותר מתקדם, מזמינים מאור המחזיר למוטב והוא פועל. 
גם בכל תא ותא שבגוף, אותו עיקרון ואותו אור עובד. רק שם זה בצורה אינסטינקטיבית, טבעית. אבל תמיד אתה צריך לגלות חיסרון, לקבל מלמעלה אור ואז אתה גדל, בא עוד חיסרון, עוד אור ואתה גדל עוד. ככה. 
שאלה: אז תוצאה נכונה מכל המשחק שלנו, מכל התרגיל שלנו זה שלמחרת מגלים עד כמה שלא מסוגלים, ומתחילים מההתחלה?
כן. זה לא מההתחלה. זו הדרגה הבאה. 
שאלה: והעבודה הזאת כביכול להשפיע ולא לקבל כלום, זה עוד תרגיל לחיבור? 
כן. 
מאד קשה לבטל את עצמו. מאד קשה. 
שאלה: מה הסיגנלים שמחזיקים את התמונה של מרכז הקבוצה? 
סימנים? 
תלמיד: מה האותות, כמו רענון שמחזיק את התמונה של מרכז הקבוצה?
זה שכולם נעלמים שם. זה כמו בחלל, בקוסמוס שיש חור שחור שבולע הכול, שם זו כניסה כאילו לממד הבא. זה מרכז הקבוצה. 
תלמיד: אבל מה מחזיק את התמונה הזאת חיה? 
שאנחנו רוצים להיעלם שם, להיפרד מהאגו שלנו, ושם יש לנו קשר עם הבורא. זה מחזיק.
תלמיד: אין לה כזה ציר X וציר Y? 
לפי מה? 
תלמיד: אני שואל אותך. 
אני לא יודע למה אתה מתכוון?
תלמיד: אולי שמצד אחד יש גילוי רע ומצד שני גילוי טוב ואז זה מחזיק את התמונה. כאילו שני כוחות שצריכים להחזיק אותה כל הזמן חיה, בריענון כזה.
אני מבין שרק בצורה כזאת אני יכול להתקדם לדבקות בבורא. ורק אם אני מאבד את האגו שלי, וזה על ידי תרגול עם החברים, אני מגיע לדבקות כזאת בבורא. בסופו של דבר אני חייב לראות את התמונה כזאת. 
שאלה: מה ההבדל בין התרגיל הרוחני לתרגיל פסיכולוגי? כיצד ניתן לבצע רק תרגילים רוחניים ולא פסיכולוגיים במהלך היום? 
זה תלוי ביחס האדם. אם זה יהיה פנימי, חיצוני, פסיכולוגי או רוחני, זה תלוי באדם. אבל בעצם צריכים לבצע בכל מקרה. מה שהם אומרים חייבים לבצע. עד כמה ובאיזה גובה יהיה התרגיל, כבר הימים ידברו, האדם מתקדם.
שאלה: הוא כותב פה, "אלא לפי מה שהסברנו, שאי אפשר לתת חצי דבר, אלא שמקודם צריכים לגלות את כל הרע, ואח"כ באה העזרה מלמעלה על דבר שלם." 
לפי הדרגה שלנו. כל הרע הנחוץ להכרת הרע שנקרא "מצרים". 
תלמיד: אבל בכל מדרגה הכרת הרע היא שלמה, רק אחרי זה אתה מגלה שיש עוד רע, שיש עוד רצון לתקן.
לא, בסך הכול מצרים מחולקת לשנים, ואנחנו צריכים להבין שעל ידי המאמץ אנחנו יותר ויותר מגלים אבל אותו הרע. הוא לא יכול להתגלות בבת אחת כי אחרת אנחנו לא נוכל לסבול אותו.
תלמיד: אבל כל פעם שמתגלה איזו שכבה נוספת של הרע זה מבחינתי כבר הרע השלם.
זה בינתיים. ומעלים לך עוד ועוד עד שאתה מגיע למצב שגילוי הרע הזה מספיק כדי להתנתק ממנו. אתה לא מתנתק מהרע שמתגלה. הוא מתגלה, אתה לא מסכים, לא רוצה, כן טוב, לא טוב, מקלקל, מקלל, לא חשוב, אבל עדיין אתה לא מסכים בכל דבר שלא יהיה, בכל החיים שלך, לשלם בחיים שלך כדי להתנתק ממנו, אתה עוד לא בזה.
תלמיד: אני לא מבין, לי התגלתה עוד שכבה של הרע הזה, מה אני אמור לעשות איתו? 
כל רע שמתגלה אתה חייב בעיקר לגלות אותו בצורה מטרתית, כלפי מה הוא רע. או כלפי האגו שלך, כלפי הרגשה לא טובה, כלפי הבנה לא מספקת, כלפי חברים, קבוצה, חיים וכן הלאה, או שאתה שונא את הרע הזה כי הוא מנתק אותך מלהשפיע לבורא דרך הקבוצה. עד שאתה מגיע להכרה כזאת זה לוקח זמן, רע לא יכול להתגלות בבת אחת. כי בגילוי שלו שאתה עובר עשרת המכות אתה מוכן ל"טוב לי מותי מחיי". למה? יש לך מלא סירים עם כול מה שאתה רוצה, אבל לא, "אני מנותק מחיבור בינינו ועם הבורא, אני לא מסוגל, זה נעשה לי הדבר החשוב ביותר". אני מתחיל להרגיש שהמבנה של אדם הראשון זה הבית שלי, בזה אני רוצה להיות. 
היציאה ממצרים היא יציאה מאוד חדה, זה גבול מאוד מיוחד מלהיות בשליטת האגו ולמעלה ממנו. אין לי מילים. אחרי מצרים זה משהו אחר, אדם אחר.
תלמיד: אם מתגלה אצלי עוד שכבה של רע שאני מזהה אצלי, ואני מזהה את זה שזה בא ביני לבין הקשר עם החברים ועם היכולת לחשוב על הבורא או להשפיע לבורא, מה אני צריך לעשות עם זה כדי לעבוד עם זה נכון, כדי לנצל את זה נכון?
רק חיבור, אין מה להציע, הדבר הכי בטוח ופשוט ונמצא לפנינו.
תלמיד: מה זה אומר בפרקטיקה?
בפרקטיקה, אם תגיעו למצב שאתם מחוברים, אתם כבר מצליחים. אם תגיעו למצב שאתם מאוד מאוד רוצים להתחבר ולא מסוגלים, אתם עוד יותר מצליחים. ואז יש לכם בריחה, התעלות, התעלות מעל המצב הזה למצב הבא. מהו המצב הבא? ניתוק מכל קשר גשמי בינינו וכבר הרגשה שנמצאים בשליטת הכוח העליון. הבורא יוצא לפנינו או כאש או כענן. 
(סוף השיעור)
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