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שיעור ערב 12.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ה', עמ' 36, שמות - ב, פרשת "תרומה", 101
ושוב אנחנו מזכירים לכולם, למי ששומע את ספר הזוהר, שהעיקר אנחנו צריכים להשתוקק למאור המחזיר למוטב, שהוא כל כך גדול בקריאת הספר הזה. ובהתאם עד כמה שנחשוב על זה שאנחנו רוצים להתחבר, מתוך החיבור שלנו להשיג תכונות הדומות לבורא, אז האור העליון ישפיע עלינו ובאמת יקדם אותנו למטרה הזאת. 
".101 מכאן והלאה, אֵל ההודאות. זהו מלך עליון, מלך שכל השלום שלו, כמ"ש, שיר השירים אשר לשלמה, כלומר, למלך שהשלום שלו, ז"א. כי כל אלו השבחים, שמקודם היו לכנ"י, המלכות, כשהיא משתבחת במחנות שלמטה. משם והלאה, יוצר אור ובורא חושך. אלו הם תיקונים של עולם העליון, ז"א.
.102 אל ברוך גדול דעה, א"ב שבראשי תיבות, הם תיקונים של עולם התחתון, מלכות, שבראשי תיבות כ"ב (22) אותיות קטנות, משום שיש אותיות גדולות ואותיות קטנות. אותיות קטנות הן בעולם התחתון, מלכות, אותיות גדולות הן בעוה"ב, בינה.

.103 הן גדולות בכל, מב' טעמים, הן אותיות גדולות בעצמן אפילו כשבאות ביחידות, והן גדולות בעת שאלו האותיות מתפשטות יותר.

כל אות באה במרכבה הראויה לה, כמו שבח של שבת, שאלו האותיות של שבח: א'ל אדון על כל המעשים. ב'רוך ומבורך בפי כל הנשמה. אלו האותיות מתפשטות בחמש חמש מילים, כי באל אדון יש חמש מילים, וכן בברוך ומבורך, שהן כנגד חמישים שערים של עוה"ב, בינה, שהן חמש ספירות כח"ב תו"מ, שכל אחת כלולה מעשר.

.104 שתי אותיות אחרות, שהן בסוף השבח של אל אדון, ש' ת', הן בשש שש מילים, שהן כנגד ו"ק חג"ת נה"י של עוה"ב, בינה, ויוצאות משם: ש', שבח ייתנו לו כל צבא מרום. ת', תפארת וגדולה שרפים ואופנים וחיות הקודש.

.105 שתי אותיות ש' ת', בשש שש אותיות, שתי האותיות הראשונות א' ב', הן בחמש חמש אותיות. כל שאר האותיות שבאמצע, כולן בארבע ארבע אותיות, משום שהן במרכבה העליונה. כי האותיות הראשונות א"ב, שהן עשר, ואלו ש"ת שבסוף, שהן י"ב, הן יחד השלמוּת של כ"ב אותיות, כי יש בהן כ"ב מילים, כנגד כ"ב אותיות עליונות, שהן בבינה.

נשארות י"ח (18) אותיות אחרות שבאמצע, שהן עולות במרכבתן, כלומר בהתפשטותן, לארבע ארבע מילים, שהן ביחד ע"ב (72) מילים. כי י"ח פעמים ארבע הוא ע"ב, השם המפורש, החקיקה הקדושה של ע"ב אותיות שהקב"ה מתעטר בהן. והשם הזה מעטר לכנ"י, המלכות, ועולה להתעטר בהן, בתוך שלמות השכינה.

.106 אלו האותיות המתעטרות בשבח העליון, הראשונות, שהן א"ב, והאחרונות, שהן ש"ת, העולות בעטרותיהן, הן הצירוף א"ב של א"ת ב"ש, א' מתפשטת בחמש אותיות, אל אדון. ת' בשש אותיות, תפארת וגדולה. ב', בחמש אותיות, ברוך ומבורך. ש', בשש אותיות, שבח נותנים לו.

ומשום זה א"ת ב"ש שבשבח אל אדון, שיש בהן כ"ב מילים, הן כלל כ"ב אותיות דז"א, שהן עטרה לל"ב (32) שבילי החכמה. כי ל"ב שבילי החכמה הן כ"ב אותיות דז"א, שעלה לבינה שבה ע"ס. כ"ב ועשר הן ל"ב נתיבות החכמה, כלומר של בינה שנעשתה לחכמה. ולז"א שבבינה רומזות כ"ב מילים שבא"ת ב"ש, שבשבח אל אדון.

.107 והאותיות האחרות, חוץ מא"ת ב"ש, העולות במרכבותיהן, הן ג"ר, שמתחילות באות ג', גודלו וטובו מלא עולם, ומסיימות בר', ראה והתקין צורת הלבנה. וכולן הן המרכבה הקדושה, חג"ת דז"א ומלכות המתחברת עימהם, שנעשו מרכבה לבינה, הנקראים מרכבה עליונה.

א"ת ב"ש, שבשבח אל אדון הוא השם הקדוש הוי"ה, ז"א שעלה לבינה. ג"ר שבאל אדון, י"ח אותיות מג' עד ר', הוא המרכבה הקדושה העולה בחשבון ע"ב, חג"ת שבהם שלושת הפסוקים, וייסע ויבוא ויֵט. ונעשה מהם השם הקדוש לעטר את כנ"י, המלכות, מתוך מרכבה עליונה. שהמלכות מקבלת ע"ב המילים דחג"ת, שהן מרכבה עליונה.

.108 ומשום זה, שם ע"ב ההוא כלול באבות, בג' קווים, והמלכות מתעטר בהם להיות שם קדוש. ואינו שם עליון כמו אלו השמות העליונים של עולם העליון, ז"א, הנאחזים למעלה למעלה בבינה, ואינם נמשכות למטה.

ואע"פ שהשם הזה הוא עליון, שהרי הוא ג' קווים, חג"ת דז"א, אבל הוא דוד המלך, מלכות, המתעטר באבות, חג"ת דז"א. כלומר, שאין המדובר בחג"ת לפי עצמם, אלא ביחס המלכות המקבלת מהם, שמבחינה זו הוא נמשך למטה, אבל החג"ת לפי עצמם הם עליונים ואינם נמשכים למטה.

.109 השם של מ"ב אותיות הוא האבות, חג"ת דז"א, כ"ב אותיות, המתעטרים בעולם העליון, בע"ס דבינה. ועולם העליון מתעטר בעליון ממנו, בע"ס דחכמה. כ"ב של ז"א ועשר דבינה ועשר דחכמה עולים בחשבון מ"ב.

וע"כ הוא עולה ואינו יורד, שאינו משפיע חכמה מלמעלה למטה במלכות, משום שמתעטר במחשבה עליונה, חכמה, או"א עילאין, הנמצאים תמיד בחסדים מכוסים. כי הבינה שכאן, הוא ישסו"ת, והחכמה שכאן היא או"א עילאין. אשרי חלקו מי שיודע בשם מ"ב, ונזהר בו.

.110 השם של ע"ב אותיות הוא דוד, מלכות, המתעטר באבות, חג"ת דז"א. שחג"ת דז"א, ע"ב מילים שבשלושת הפסוקים, וייסע ויבוא ויט, משפיעים חכמה אל המלכות. והוא עולה ויורד, שמשפיע למטה אל המלכות. כעין מצפ"ץ, שהוא הוי"ה שבפאתי הראש דא"א, שבצירוף א"ת ב"ש הוא מצפ"ץ, שהוא השם שממנו נמשכות י"ג מידות הרחמים, שהם י"ב במרכבה הקדושה. כלומר, חו"ב תו"מ, שבכל אחד ג' קווים שעולים י"ב, היוצאים מאחד השורה עליהם, שהוא מצפ"ץ. והם י"ג. שהוא עולה ויורד להשפיע חכמה מלמעלה למטה.

ומשום זה השם ע"ב עולה ויורד. עולה מצד הימין, חג"ת דז"א, ויורד מצד השמאל, מלכות, המקבלת את החג"ת, כמו השם של י"ג מידות הרחמים שעולה מצד זה ויורד מצד זה. וזה שיורד הוא להמשיך הטוב למטה, אל המלכות.

וע"כ הא"ב של צירופי א"ת ב"ש ג"ר ד"ק, האותיות הראשונות עולות בחשבון, כי ב' גבוהה בחשבון מא', וג' מב', וד' מג'. ואותיות אחרונות יורדות בחשבון, כי הש' פחותה מת', והר' פחותה מש', והק' מר'. שעולות מצד אחד ויורדות מצד אחד. ומה שיורדות, הוא להמשיך הטוב שלמעלה למטה.

.111 השם מ"ב מתעטר למרכבה עליונה, לחו"ב עליונים. השם ע"ב מתעטר למרכבה תחתונה, למלכות. אשרי חלקו מי שמשתדל לדעת את ריבונו, אשרי הוא בעוה"ז ואשרי הוא בעוה"ב.

.112 ומשום זה השבח של שבת, אל אדון, המשבח אל המלך שהשלום שלו, משבח לו, בשם ע"ב, בי"ח אותיות מג' עד ר'. ובכ"ב מילים, שבד' אותיות שבא"ת ב"ש, שהן כ"ב אותיות, כדי שיתעטר בו לעלות למעלה, לבינה, בשם הזה.

וע"כ, אל אדון, הוא שבח של עוה"ב, בינה, ועליית המרכבה הקדושה העליונה, חג"ת דז"א, המתעטרת לעלות למעלה, לבינה. ועליית כנ"י, המלכות, המתעטרת לעלות ולקבל מהמרכבה העליונה, חג"ת דז"א.

.113 הא"ב של א"ת ב"ש עולות ויורדות, שאותיות אחרונות שבהן הן יורדות. הא"ב של א"ל ב"ם עולות ואינן יורדות. שגם אותיות אחרונות שבהן הן עולות, כי מחשבון ל' עולה לחשבון מ' ואח"כ לנ' ולס' וכו'. וע"כ אינן יורדות להשפיע למטה.

א"ת ב"ש הוא שבת בלבד, מלכות, שהן משפיעות למטה. א"ל ב"ם הוא שבת ויוה"כ. מלכות העולה אל הבינה, שהוא יוה"כ, העולה למעלה למעלה, מבינה לחכמה, עד שהכול מתעטר בא"ס ואינו מושפע למטה.

.114 אל ברוך, שבסוף השבח, המאיר לארץ ולדרים, הוא סדר א"ב של אותיות קטנות, שהן במלכות, שהן תיקוני כנ"י, המלכות, בכל יום בתפילה. ומשום שהן אותיות קטנות, אין ריווח ביניהן, שאינן מתפשטות כל אחת לכמה מילים, כמו בשבח של שבת, אל אדון. והן תיקוני העֲלָמות, שבעה היכלות דבריאה, הבאות עם המלכה, מלכות, אל מלך העליון, ז"א.

בעת קטנות המדרגות, בעת שעלתה המלכות לבינה, נבקעות כל המדרגות לשתיים, ובינה ותו"מ שבכל מדרגה נופלות למדרגה שמתחתיה. ונמצא אז, שבינה ותו"מ של המלכות נפלו בשבעה היכלות שבעולם הבריאה. ולעת גדלות, כשחצאי מדרגות בינה ותו"מ הנפולות חוזרות למדרגתן, הן מעלות עימהן גם המדרגה התחתונה שהיו בהן.

ונמצא אז, שבינה ותו"מ דמלכות, הנפולות בשבעה היכלות דבריאה, שחוזרים אז ועולים למלכות דאצילות, הן מעלות עימהן גם שבעה היכלות דבריאה, שהיו לבושות בהן בעת קטנות. לכן נאמר, שהעֲלָמות באות עם המלכה אל מלך העליון.

כי בעת שהמלכות באה אל המלך, ז"א, בעת גדלות שלה, שאז חוזרות הבינה ותו"מ שלה, שהיו נפולות בשבעה היכלות דבריאה, אל מדרגתה באצילות, ואז לוקחות עימהן גם שבעה היכלות דבריאה שהלביש אותן, המכונות שבע עלמות, וגם הן באות עם בינה ותו"מ דמלכות אל המלך, ז"א.

.115 קדושה זו שהמלאכים העליונים מקדשים, הקדושה שבברכת יוצר ושבתפילת שמונה עשרה, אינה ביחיד. כל קדושה שהיא בלשון הקודש, היחיד אסור לומר אותה. וקדושה בלשון תרגום, היא לעולם ביחיד ולא ברבים, שהיחיד הוא התיקון שלה ודאי, ולא הרבים. כמו שלומדים, שניים פסוק ואחד תרגום.

כי שניים הוא לשון רבים, שרומז שקדושה שבלשון הקודש, שהוא פסוק, אסורה ביחיד, אלא רק ברבים, עשרה. וקדושה בלשון תרגום אסורה ברבים, ואין לומר אותה אלא ביחיד לעולם. אחד תרגום ולא שניים או יותר. והטעם הוא, כי לשון תרגום באה למעט, וכך צריך להיות. ולשון הקודש באה לרבות, וכך צריך להיות, כי מעלים בקודש ואין מורידים. ובתרגום מורידים ולא מעלים. אחד ולא יותר, כי אין מעלים כלל.

.116 קדושה זו שבברכת יוצר, איננה סיפור דברי העולם, אלא היא קדושה שמתקדשת השכינה וכל המרכבות שלה, כדי להיתקן לפני מלך העליון. ומשום שהיא קדושת עולם התחתון, המלכות, היא נאמרת בישיבה ולא בעמידה. הקדושה האחרת, שאומרים בחזרת התפילה, קדושה של עולם העליון, ז"א, ומשום זה נאמרת בעמידה, כדי להמשיך הקדושה למטה. וכל דברי עולם העליון, ז"א, הוא בעמידה ולא בישיבה.

.117 ובכל אלו הקדושות, ישראל מתקדשים בהן למטה, וע"כ ישראל מתקדשים בקדושה של מרכבה התחתונה, מלכות, בישיבה, ובקדושה של מרכבה העליונה, ז"א, בעמידה. הקדושה האחרת, הקדושה של ובא לציון, היא תוספת קדושה. וע"כ היא אחר התפילה, כי משום שהיא תוספת קדושה על הקדושות האחרות, היא לאחר התפילה. ומשום שכל אחד צריך להמשיך עליו מהתוספת ההיא, נתקן לכל יחיד קדושת תרגום.

.118 ויש בה גם קדושת לשון הקודש. זהו בשביל הציבור, שיתקדשו כולם בכלל עם תוספת הקדושה ההיא. ומשום שיחיד אין לו רשות לומר אותה בלשון הקודש ולהתקדש יחידי, התקינו אותה בלשון תרגום, שהוא בשביל היחיד, שיתקדש כל אחד בתוספת ההיא, להמשיך עליו יותר קדושה. אשרי חלקם של ישראל, שמתקדשים בקדושות עליונות, משום שהם דבקים למעלה, כמ"ש, ואתם הדבקים בה' אלקיכם חיים כולכם היום." 
שאלה: לפני זה הוא דיבר על תרגום. מה זה תרגום?
יש בתורה את הטקסט עצמו ואת התרגום שלו. זאת אומרת, העברה בצורה מיוחדת, זה לא תרגום כמו אנגלית עברית, או משהו. אלה מדרגות סמוכות, עליונה ותחתונה, תחתונה ועליונה, ככה זה.
מיטה שולחן כיסא ומנורה
".119 כתוב, הנה נא ידעתי כי איש אלקים קדוש הוא עובר עלינו תמיד. וכתוב, נעשֶה נא עליית קיר קטנה ונשׂים לו שָׁם מיטה ושולחן וכיסא ומנורה. בפסוק הזה יש לנו סֶמך קל לסדר התפילה.
הנה נא ידעתי, זהו הרצון, שהאדם צריך לשים בו בתוך התפילה. כי איש אלקים קדוש הוא, זהו עולם העליון, ז"א, היושב על כיסא כבודו, וכל הקדושות יוצאות ממנו, והוא מקדש לכל העולמות. עובר עלינו תמיד, שמהקדושה ההיא, שמקדש לכל העולמות למעלה, הוא מקדש אותנו בעוה"ז. כי אין קדושה למעלה, אלא אם יש קדושה למטה. כמ"ש, ונקדשתי בתוך בני ישראל.

.120 ומשום שכך הוא, נעשה נא עליית קיר קטנה, זהו סדר של תיקון השכינה, הנקראת עליית קיר, כמ"ש, ויסב חזקיהו פניו אל הקיר. קטנה, משום שהיא קטנה, כמ"ש, עיר קטנה.

ונשׂים לו שָׁם, ע"י התיקון הזה שאנו מתקנים. ובסדר שלנו בשירות ובתשבחות ובתפילה, אנו מתקנים לו, לז"א, לנחת שלו. מיטה ושולחן וכיסא ומנורה, ארבעה אלו הם כולם בשכינה, שהיא מיתקנת בכל התיקונים האלו אל עולם העליון, ז"א, בסדר שאנו מסדרים.

.121 בסדר תפילת ערבית ובתיקונה, היא מיטה. ובסדר הקורבנות והעולות שאנו מסדרים בבוקר, ואלו השירות והתשבחות, הם שולחן. ובסדר של תפילה בישיבה, ובתיקון ק"ש, בייחוד שאנו מתקנים, הם כיסא. ובסדר של תפילת עמידה, ובאלו הקדושות שבתפילת יוצר ושבחזרת התפילה, ותוספת קדושה של ובא לציון, והברכות שאנו מסדרים, הם מנורה.

.122 אשרי האדם, ששׂם ברצונו להשלים אל אדונו בכל יום, ולהתקין עליית הקיר הקטנה הזו, השכינה, אל אדונו, באלו התיקונים של מיטה שולחן כיסא ומנורה. אז ודאי יהיה הקב"ה אורחו בכל יום. אשרי הוא בעוה"ז ואשרי הוא בעוה"ב, משום שאלו ארבע הם תיקוני השכינה להיתקן אל בעלה, ז"א. בארבעה תיקונים אלו היא מיתקנת: ביופי בשמחה במראה, ע"י העם הקדוש בכל יום.

.123 מיטה ניתנה להיתקן ליעקב. וע"כ התקין יעקב תפילת ערבית. שולחן התקין דוד המלך ע"י השירות והתשבחות שתיקן, כמ"ש, תערוך לפניי שולחן נגד צורריי. כיסא התקין אברהם בהתקשרות שלו, שעשה חסד ושלמות הנשמות לכל בני העולם. ואין תיקון הכיסא אלא בחסד של אברהם, כמ"ש, והוכן בחסד כיסא.

.124 מנורה התקין יצחק, שהקדיש שמו של הקב"ה לעיני כל העולם והאיר האור של נר העליון, בקדושה ההיא. משום זה, צריכים העם הקדוש, לומר ולשׂים רצונם תמיד, לסדר מיטה ושולחן וכיסא ומנורה אל עולם העליון, ז"א, אדון הבית, איש האלקים, שתהיה שלמות בכל יום למעלה ולמטה." 
שאלה: מה עדיף לעשות אם אני רואה שאני לא מצליח להתרכז בקריאה?
אתה לא צריך להתרכז בקריאה, וגם הקריין לא צריך כל מילה לדפוק לך בראש. אנחנו לא לומדים חוכמה, אנחנו רוצים שתכנס בנו סגולה. לכן, אתה לא צריך לתת חשבון למילים ולמשפטים, אלא עד כמה שאתה רוצה שהטקסט הזה הוא יקדש אותך, זה הכול.
שמע ישראל בשכמל"ו
".125 בשעה שישראל מייחדים ייחוד של שמע ישראל ברצון שלם, אז יוצא מתוך הסתום של עולם העליון, או"א עילאין, אור אחד, שביל דאבא. ואור הזה בטש בתוך ניצוץ הקשה, יסוד אמא, ונחלק לשבעים אורות, שנאצלו מהם המוחין של ישסו"ת, ז"ת דאו"א, חג"ת נהי"מ, שכל אחת כלולה מעשר. ואלו שבעים אורות האירו בשבעים ענפים של עה"ח, בחג"ת נהי"מ דז"א, שכל אחת כוללת עשר.
.126 אז האילן ההוא, ז"א, מעלה ריחות ובשׂמים, הארת חכמה שנקראת ריח, וכל האילנות שבגן עדן, המלכות, כולם מעלים ריחות ומשבחים לאדונם, ז"א, כי אז מיתקנת המלכות להיכנס לחופה עם בעלה, ז"א.

וכל האיברים העליונים כולם, הספירות דז"א, מתחברים בחשק אחד וברצון אחד להיות אחד בלא פירוד כלום. ואז מיתקן בעלה, ז"א, אל המלכות, להיכנס לחופה בייחוד אחד להתייחד במלכות.

יש ב' זיווגים להמשכת מוחין לזו"ן:

א. זיווג של ו"ק דמוחין, שאע"פ שהם כלולים מהארת חכמה, עכ"ז אינם מקבלים אלא חסדים בלבד. והזיווג הזה מכונה כניסה לחופה.

ב. זיווג גמור של ג"ר, שמאירים חכמה וחסדים, וזה נעשה בתפילת שמונה עשרה, בשׂים שלום, שאי אפשר שיהיה זיווג הג"ר מטרם שיהיה זיווג הו"ק דמוחין. וזהו הייחוד של שמע ישראל, שהוא מוקדם אל הזיווג שבתפילת שמונה עשרה, כמו חופה, שהיא מחויבת להיות קודם הזיווג.

ושורש המוחין דזו"ן מתחיל מאו"א, מבינה, שיצאה לחוץ מראש דא"א, שלולא יציאה זו לא היו מוחין לזו"ן. ובינה זו, נתקנו הג"ר שבה לאו"א, וז"ת שלה לישסו"ת. ולפיכך, כשאנו רוצים להמשיך מוחין לזו"ן, אנו מחויבים להמשיך אותם משורשם, מאו"א, המשפיע לישסו"ת, וישסו"ת לזו"ן.

וכל אלו המדרגות, או"א המאירים אל ישסו"ת וישסו"ת לזו"ן, מתעוררים בעת אמירת שמע ישראל, וגם הם מרומזים בו. ואז מתעוררת המשכת המוחין משורשם מאו"א עד ז"א, ועד המלכות.

.127 ע"כ אנו מעוררים את המלכות. ואנו אומרים שמע ישראל, כלומר המלכות, שישראל נכללים בה, ופירושו, שאנו אומרים אל המלכות, תקני את עצמך, כי בעלך, ז"א, יבוא אלייך עם תיקוניו והוא מזומן לנגדך.

ה' אלקינו ה' אחד. ה' זה אבא, אלקינו זו אמא, ה' זה ז"א. והם אחד, בייחוד אחד, ברצון אחד בלא פירוד. וכל אלו איברים דז"א, הספירות שלו, נעשו אחד ונכנסים בהשתוקקות אחת, ביסוד דז"א.

.128 כיוון שאומרים ישראל, ה' אחד, הרומז על ז"א, בהתעוררות ו"ק, שמקבל מאו"א, שהם ה' אלקינו, מכוח שנעשו אחד. אז כל אלו ו"ק נעשו אחד, ונכנסים בהשתוקקות אחת, יסוד. וזהו ו', הרומזת על ז"א, שהוא התפשטות אחת, כמו הו', שהיא קו אחד, בלא דבקות אחרת אליו, שהארת החסדים שבימין שולטת בו, ואין שם דבקות מגילוי החכמה שבשמאל. אלא הוא לבדו מתפשט וכלול מכולם. ואפילו משמאל, והוא אחד. כלומר, אע"פ שכלול גם מהארת חכמה, שזה אחד, עכ"ז רק הימין שולט בו, שהוא הארת החסדים לבדה.

.129 בשעה ההיא מיתקנת המלכות ומתקשטת, שמקבלת מוחין מאמא. ומכניסים אותה המשמשים, העלמות, בלחש גדול, אל בעלה, ז"א, ואומרים, בשכמל"ו. בלחש, כי כך צריכים להכניס אותה אל בעלה ז"א. אשרי העם היודעים זה ומסדרים הסדר העליון של האמונה, המלכות.

בלחש, שמסתירים המלכות עצמה וכוללים אותה בז"א. כי המלכות נבנית מקו שמאל דאמא, ועיקר בחינתה רק לקבל חכמה משמאל. וכיוון שכאן הוא הייחוד רק להשפעת החסדים בלבד, נמצא שבחינתה נסתרת בעת הזיווג.

ונבחן שהמלכות מזדווגת בלחש, שבחינתה אינה נשמעת, אלא מקבלת ממנו החסדים, שזהו שאנו אומרים, בשכמל"ו, בלחש. כי אנו צריכים להיזהר, שלא לעורר בכלום החכמה הכלולה בחסדים דז"א, שהוא המלכות, אלא לעורר המשכת חסדים בלבד.

.130 בשעה שמתחברים בעלה של המלכה, ז"א, והמלכה כאחד, יוצא אז כרוז מצד דרום, חסד, התעוררו חילות ומחנות, אותם שגילו האהבה אל אדונם, אותם שגרמו לזיווג הזה.

.131 אז התעורר ממונה אחד עליון, ושמו בוּאל, שר המחנות, ובידו ארבעה מפתחות שמקבל מד' רוחות העולם, חו"ג תו"מ. אשר מפתח אחד נרשם באות י', ומפתח אחד נרשם באות ה', ומפתח אחד נרשם באות ו', ומניח אלו ג' מפתחות תחת עה"ח, ז"א.

ואלו מפתחות שנרשמו בג' אותיות אלו, נעשו אחד. וכיוון שנעשו אחד, המפתח האחר, ה"ת, עולה ועומד ומתחבר במפתח ההוא הכולל ג' מפתחות. וכל אלו המחנות והצבאות נכנסים לאלו ב' מפתחות בתוך הגן, שהם ו"ה, וכולם מייחדים כמו למטה, כמו ישראל.

המלאך בואל נושא הדינים של המלכות. ותכלת, מלכות, שורה בנחושת, דינים דז"א, ובזהב, דינים דגבורה, הדינים של שליטת קו שמאל, שאינו רוצה להתחבר עם הימין. וזהו המלאך בואל, כמ"ש, ואל זועם בכל יום. מכוח הדינים של בואל.

וכשבני אדם חוזרים בתשובה שלמה, שמעלים מ"ן לז"א והוא עולה עם הדינים הללו, שזה מסך דחיריק, ומכריע על ידיהם בין שני הקווים ימין ושמאל, שע"י זה יוצאים המוחין בבינה ובז"א. וז"א משפיע אותם בזיווג למלכות. נמצא עתה, שהדינים התהפכו ונעשו לזכויות גדולות, שלולא הדינים לא היה ז"א יכול להכריע בין הקווים ימין ושמאל, ולא היו מוחין לא בבינה ולא בז"א, ולא היה זיווג בין ז"א למלכות.

בשעה שנעשה זיווג ז"א ומלכות, יוצא הכרוז שיתעוררו אלו המלאכים שגילו אהבת הזיווג לאדונם, אז התעורר ממונה אחד עליון ושמו בואל, הנושא לדיני המלכות, שבכוח הדינים שלו, עלה ז"א והכריע בין ב' הקווים ימין ושמאל, שע"י זה יצאו המוחין בבינה ובז"א, ונעשה הזיווג בין ז"א למלכות.

ונמצא שהמלאך בואל הוא שגילה אהבת הזיווג לז"א ולמלכות, וע"כ התעורר אז לפי הכרוז. ובידו ארבעה מפתחות, שמקבל מד' רוחות העולם, כי התחתון זוכה באורות שגרם לעליון. וכיוון שבואל גרם ליציאת המוחין בז"א, שהם ג' קווים יה"ו, ולזיווג בין ז"א למלכות, שהיא ה"ת, ע"כ זכה גם הוא בהם. ומכונים אצלו בשם ארבעה מפתחות, מטעם שהדינים שלו פתחו אותם המוחין.

ואלו מפתחות שנרשמו בג' אותיות, נעשו אחד, כי הם ג' הקווים של ז"א, המרומזים ביה"ו, וז"א הוא אחד. וע"כ הניח אותם תחת עה"ח, ז"א. ואח"כ המפתח האחר, ה"ת, עולה ועומד ומתחבר במפתח הכולל ג' מפתחות, והוא מלכות המתחברת עם ז"א, שגרם לזה, וע"כ זכה בהם. וכל המלאכים הכלולים והנמשכים ממלאך בואל, גם הם עולים ומקבלים מוחין מב' המפתחות ז"א ומלכות.

.132 פירוש המילים של שמע ישראל. הוי"ה ראשונה, הרשימו של אות י' שבשם הקדוש, הרומזת לאבא. אלקינו, הרשימו של ה"ר שבשם הקדוש, הרומזת לאמא. הוי"ה שנייה, המשכוֹת המוחין מאו"א, הנמשכות למטה ברשימו של אות ו' של השם הקדוש, הרומז לז"א. כי אלו ב' אותיות י"ה, נמשכות להיות במקום הזה, באות ו', ז"א, והוא אחד, שכל אלו השלושה, או"א וז"א, הם אחד בייחוד אחד.

.133 כיוון שכל אלו נעשו אחד בייחוד אחד, ונשאר הכול באות ו', שכל המוחין נשארו בז"א, ו', והוא שלם מראש המעיין, אבא, ומהיכל הפנימי, אמא, ויורש לאו"א, אז מכניסים אליו המלכה, המלכות, כי עתה הוא שלם בכל טוב העליון, ויכול להזין אותה, ולתת לה מזון וכלכלה כראוי.

וכל האיברים שלו, הספירות, כולם אחד, ואז מכניסים אותה בלחש, כדי שלא יתערב זָר בשמחה, כמ"ש, ובשמחתו לא יתערב זר. כדי שלא יימשך הס"א לינוק מהארת הזיווג." 
אנחנו לא נפרדים מהכוונה הנכונה, רק בציפייה למאור המחזיר למוטב. 
.134" כיוון שז"א התייחד למעלה בו"ק, גם המלכות מתייחדת למטה בו"ק אחרות, חג"ת נה"י של המוחין, כדי להיות אחד למעלה ואחד למטה. כמ"ש, יהיה הוי"ה אחד, ז"א, ושמו אחד, המלכות שנקראת שֵם. אחד למעלה בו"ק, כמ"ש, שמע ישראל ה' אלקינו ה' אחד. הרי הן שש מילים, כנגד ו"ק. בשכמל"ו, הרי הן ו"ק אחרות בשש מילים. ה' אחד, למעלה בז"א, ושמו אחד, למטה במלכות.

.135 א"כ למה כתוב אחד רק למעלה בז"א, בשמע ישראל, ולמטה, במלכות, בבשכמל"ו, לא כתוב אחד? אלא, וָעֶד, הוא אחד בחילוף האותיות. כי א' מתחלפת בו', וח' בע' ונעשה ועד אותיות אחד. אותיות הזכר אינן מתחלפות, אותיות הנקבה מתחלפות, שזהו שבח הזכר על הנקבה. וכדי שלא תשלוט עין הרע, הס"א, אנו מחליפים האותיות, שאין אנו אומרים אחד בגלוי, אלא ועד.

ולעת"ל, שהעין הרע יעבור מהעולם ולא תשלוט, אז תהיה נקראת המלכות אחד בגלוי, כי עתה שהס"א דבוק עימה, כמ"ש, רגליה יורדות מוות, אינה אחד, אלא שאנו מייחדים אותה בלחש בחילוף של אותיות אחרות, ואומרים ועד במקום אחד.

.136 אבל לעת"ל, שייפרד הס"א ממנה, ויעבור מהעולם, אז תהיה נקראת המלכות אחד ודאי, שלא תהיה עימה שותפות ודבקות אחרת. כמ"ש, ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד. שגם המלכות הנקראת שמו, תהיה אחד בגלוי עימו, עם ז"א, ולא בלחש, ולא בסוד.

.137 וע"כ אנו מייחדים אותה עתה להוציא אותה מס"א, כמי שמזמין אחר שיהיה עֵד שלו, ז"א, שנעשה עד שלה שהיא אחד, משום שז"א העד שלנו, והס"א אינו עד אצלנו. ואז היא נפרדת מהס"א. כיוון שבאה לז"א, אנו מעלים אותה לחופה אל בעלה מלך העליון, ז"א, בכל הרצון ובכוונת הלב. וע"כ היא אחד.

למלכות יש דינים של שמאל ושל המסך דחיריק, הנמצא בחזה דז"א, להיותה מחזה ולמטה שלו. ובדינים אלו נאחז הס"א, ואז אינה אחד. אבל אחר שז"א מעלה אותם הדינים, ומכריע על ידיהם בין הקווים ימין ושמאל ומגלה כל המוחין שבעולמות, הרי הוא מעיד על הדינים הללו, שאינם דינים אלא זכויות גדולות, ונעשתה אחד כמו ז"א.

משום שז"א העד שלנו, שמעיד שאינם דינים. והס"א אינו עד אצלנו, שאחר שז"א מעיד שאינם דינים, אין הס"א נאמן לומר ההיפך, ואינו יכול עוד לינוק ממנה. ואז היא נפרדת מהס"א, ונעשית אחד.

.138 בשעה שהיא באה עם העלמות שלה, שבעה היכלות דבריאה, ורוצה להיפרד מהס"א, אינה באה, אלא כמי שהזדמן לראות בכבוד המלך, ולא יותר, וכך מכריזים, שיזדמנו לראות בכבוד המלך. כמ"ש, צאנה וראינה בנות ציון במלך שלמה. צאו לראות בכבוד המלך.

אז הס"א אינו רוצה לראות, ונפרד מהמלכות. כיוון שבאה, כל אלו המשמשים שלה, העלמות, מכניסים אותה לחופה עם המלך העליון, ז"א, בלחש ובסוד. שאם לא כן, לא היה נפרד ממנה הס"א, והשמחה הייתה מתבלבלת. אבל לעת"ל, שייפרד ממנה הס"א, אז ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד.

כי אין הדינים עוברים מהנוקבא, אלא אחר שראתה המוחין הגדולים שהמשיך ז"א ע"י הדינים שלה. ולפיכך איך תוכל לבוא לייחוד עם ז"א כל עוד שלא ראתה והיא עם דינים? ע"כ נאמר, שאינה באה באמת לייחוד, אלא רק לראות כבוד המלך, את המוחין שהמשיך ז"א ע"י הדינים שלה. וכיוון שראתה זאת מתבטלים הדינים, והס"א נפרד ממנה, ואז מתייחדת עם ז"א בחופה.

.139 כיוון שנכנסה לחופה, והיא עם מלך העליון, ז"א, אז אנו מעוררים שמחה של המוחין של ימין ושמאל. כמ"ש, ואהבת את ה' אלקיך בכל לבבך, זהו ימין. והיה אם שָׁמוֹע תשמע בקול ה' אלקיך, זהו שמאל. ובלא יראה כלל מפני הס"א, כי הס"א לא יתקרב שם, ואין לו רשות.

.140 כלה, המלכות, כל זמן שרוצים להכניס אותה אל המלך לשמחת הזיווג, צריך להיות בלחש ובסוד, כדי שלא יימצא בצעדי רגליה רמז של צד הרע, ולא יתדבק עימה, ולא יימצא בבנים, בישראל למטה, רמז פסול כלל.

שצריכים להסתיר עצמה, שהיא המשכת חכמה, שזה נבחן כמו בלחש ובסוד, ולכלול אותה בז"א שתקבל ממנו חסדים. כי כל עוד שלא נשלם התיקון הגמור, כתוב עליה, רגליה יורדות מוות, שיש בסופה דבקות הס"א, הנקרא מוות.

.141 וכך אמר יעקב לבניו, אולי קרה פסול במיטתי. אז אמרו בניו, כמו שאין בליבך אלא אחד, אין לנו דבקות בס"א כלל, כי הוא נפרד ממיטתך, ואנו בייחוד למלך העליון, ז"א, ואין לנו דבקות כלל בס"א, כי לפירוד מהס"א היה הרצון והמחשבה שלנו.

.142 כיוון שידע יעקב, שהס"א לא התדבק שם כלל, אז נכנסה האישה, מלכות, אל בעלה, ז"א, בלחש, בייחוד של ו"ק שבשמע ישראל. פתח יעקב ואמר, בשכמל"ו. כי מלכות היא אחד עם העלמות שלה, בלא עירוב כלל של הס"א, ובלא שותפות שלו.

.143 בשעה ההיא, היו יעקב ובניו למטה בצורה עליונה עם השכינה. יעקב היה בו"ק של עולם העליון, אחד, ז"א. ובניו היו בצורת הו"ק של עולם התחתון, המלכות. ויעקב רצה לגלות להם הקץ ההוא, מלכות, לעשות הייחוד בגילוי ולא בלחש. שיש קץ הימין, ויש קץ הימים. קץ הימין זה מלכות הקדושה, האמונה, מלכות שמיים. קץ הימים, מלכות הרשעה, הס"א, שנקרא קץ כל בשר.

.144 כיוון שראה שהסתלקה ממנו השכינה, מחמת שרצה לעשות הייחוד בגילוי, לגלות את הקץ, אמרו השבטים, כמו שאין בליבך אלא אחד, כי אתה בעולם העליון, שהוא אחד, אף אנו, שאנו בעולם התחתון, מלכות, אין בליבנו אלא אחד. וע"כ נזכרו כאן שני לבבות. כמו שאין בליבך, אין בליבנו. כי עולם העליון, ז"א, הוא ליבו של יעקב. ועולם התחתון, מלכות, הוא ליבם של הבנים. אז הכניסו את המלכות, בלחש.

.145 וכמו שהם התייחדו, עולם העליון באחד ועולם התחתון באחד, אף אנו צריכים לייחד עולם העליון באחד, ולייחד עולם התחתון באחד. זה בו"ק וזה בו"ק. ומשום זה יש שש מילים בשמע ישראל, ו"ק, ושש מילים בשכמל"ו, ו"ק, וזהו ה' אחד ושמו אחד. אשרי גורלו וחלקו בעוה"ז ובעוה"ב, מי ששם ליבו לזה.

.146 ודברים אלו עתידים להיות נועדים לפני עתיק יומין, בלא בושה כלל.

.147 מצווה ללמוד תורה בכל יום, שזהו האמונה העליונה, לדעת דרכיו של הקב"ה, שכל מי שעוסק בתורה, זוכה בעוה"ז וזוכה בעוה"ב, וניצל מכל הקטרוגים הרעים. משום שהתורה היא האמונה. ומי שעוסק בה, עוסק באמונה העליונה. והקב"ה משרה שכינתו בתוכו, שלא תסור ממנו.

.148 מי שיודע דבר של תורה, צריכים לרדוף אחריו וללמוד ממנו הדבר ההוא, לקיים הכתוב, מאת כל איש אשר יידבנו ליבו תיקחו את תרומתי. התורה היא עה"ח, לתת חיים לכל מי שמתגבר בתורה, מתגבר בעה"ח, כמ"ש, עץ חיים היא למחזיקים בה.

.149 וכמה סודות עליונים במי שעוסק בתורה, שזוכה להתקשר בתורה העליונה, ז"א, אינו שוקט ממנה בעוה"ז, ואינו שוקט לעוה"ב, ואפילו בקבר שפתיו דובבות תורה, כמ"ש, דובב שִׂפתֵי ישנים." 
שאלה: צריך להיות בזמן הקריאה בלחץ, בחיפוש?
זה לא תלוי בקריאה, זה תלוי בך. הקריין נמצא בלחץ, זה ברור, כי הוא אחראי על זה שאתם תשמעו. יש לו כוונה שאתם תשיגו כוונות נכונות, אז יש לו לחץ. והלחץ שלך, במה? 
תלמיד: זה כאילו אתה נכנס בדלת וקודם מחפש את הדלת ונכנס, וכל הזמן דוחפים אותך החוצה, ואתה שוב מחפש את הדלת וכל הזמן בלחץ מלחמה.
זה בסדר גמור, אז יש לך כל רגע בירורים. כך צריך להיות, אז מה הבעיה?
תלמיד: אמרת שצריך לצפות לתרופה מהאור, אבל זו לא ציפייה.
איזו תרופה? לְמה? במה אתה חולה?
תלמיד: אני לא מרגיש שאני חולה.
אתה רוצה משהו להשיג?
תלמיד: כן.
יש לך חיסרון?
תלמיד: כן.
איזה חיסרון?
תלמיד: להרגיש את החיבור.
חיבור זה אמצעי.
תלמיד: ושם בחיבור למצוא את הכוונה הנכונה וכל מה שאנחנו לומדים, את כל העצות שלך, לבצע.
אתה אומר על מילים מסביב שהן לא שלך. מה אתה רוצה?
תלמיד: לא יודע, אני רוצה למצוא את התפקיד שלי שם.
איזה?
תלמיד: אולי לעזור לחברים.
זה מלאכותי, אבל נניח שכן. אני רוצה להגיע למצב שאני ארצה לעזור לחברים.
תלמיד: כן.
זו לא המטרה לעזור לחברים, זה גם אמצעי למשהו. לך כבר עד הסוף.
תלמיד: אני בעצמי לא יכול למצוא שם.
אני שמעתי שכתוב שאנחנו צריכים להגיע להשתוות הצורה. עם מי? עם הבורא. מה הוא רוצה, שאני צריך להגיע להשתוות עמו?
תלמיד: להשפיע.
להשפיע, לעשות לנו טוב, אז גם אני רוצה על ידי קריאת הזוהר, שמיעת הזוהר, לא חשוב, סגולה בקיצור. אני רוצה על ידי הסגולה להגיע למצב שאני עושה טוב לו. ואם אין לי רצון כזה, אני רוצה שיהיה לי רצון כזה ורק זה. חוץ מזה שום דבר, רק את זה. זה קשה?
תלמיד: כן, אבל כאילו יש בעיה. אני לא יכול לעבור דרך החברים. החברים הם לא אמצעי, הם כמו מטרה.
יחד עם החברים, החברים נכללים בזה גם. אתה עם החברים יחד רוצה להגיע לבורא, ממש ללחוץ עליו, לעשות לו נחת רוח. אפילו לא בורא ולא לעשות לנו, אני מבקש מהמאור המחזיר למוטב שייתן לי דחף עם החברים יחד, עם כל העולם, עם כולם, להגיע לעשות נחת רוח. 
תלמיד: לא ברור מה זה לתת נחת רוח.
אתה לא יודע מה אתה עושה?
תלמיד: מה אני יכול לתת לחברים שלי?
מה שחסר. לבורא יש חיסרון אחד, הוא רוצה ליהנות מאיתנו, בינתיים יש לו רק צרות מאיתנו. רוצה ליהנות מאיתנו, אנחנו רוצים ליהנות לו. תחשוב רק על זה, לא צריכים שום דבר חוץ מזה. אתה בזה עובר על כל המבנה של הבריאה ועל הבורא שברא אותה ועל היחס אליו. אני רוצה מהמאור המחזיר למוטב שיביא לי רצון לעשות נחת רוח לבורא. תכתוב, זה טוב. כמה פעמים תחזור על זה, תתחיל להרגיש, תבוא נחיצות, יבוא החיסרון. ככה זה, לאט לאט מגיעים. 
וייקחו לי תרומה
".150 וייקחו לי תרומה, הוא הייחוד של מעלה, ז"א, ושל מטה, מלכות, בכלל אחד. כי לי הוא ז"א, תרומה מלכות. לא כתוב, וייקחו תרומה, אלא, וייקחו לי תרומה, שזה מורה, למעלה ולמטה בכלל אחד בלא פירוד כלל.
.151 מאת כל איש אשר יידבנו ליבו. פסוק זה היה צריך לומר, כל איש. מהו, מאת כל איש? אלא זה ליושבים על כיסא הדין. אשריהם הצדיקים, היודעים לשים רצון ליבם למלך העליון הקדוש. וכל רצון ליבם אינו לעוה"ז, ולתאווה הבטלה שלו, אלא שיודעים ומשתדלים לשים רצונם להתדבק למעלה, כדי להמשיך רצון אדונם אצלם מלמעלה למטה.

.152 ומאיזה מקום לוקחים רצון של אדונם להמשיך אותו אליהם? הם לוקחים ממקום קדוש ועליון אחד, שממנו כל הרצונות הקדושים. ומי הוא? כל איש. זהו צדיק, יסוד דז"א, הנקרא כל, כמ"ש, ויתרון ארץ בכל הוא. וכתוב, על כן כל פיקודֵי כל יישרתי. איש, כמ"ש, איש צדיק. זהו צדיק, אדון הבית, יסוד, אדון המלכות, הנקראת בית. שרצונו תמיד אל המטרוניתא, מלכות, כבעל האוהב את אשתו תמיד. יידבנו ליבו, שאוהב אותה. ליבו, המטרוניתא שלו, המלכות, שנקראת לב. יידבנו, להתדבק בו.

.153 ואע"פ שיש להם אהבה גדולה זה בזה, שאינם נפרדים לעולם, עכ"ז מכל איש, יסוד, בעל הבית, בעל המטרוניתא, תיקחו את תרומתי, מלכות. מדרך העולם, אם רוצים לקחת מאדם את אשתו, הוא מקפיד ואינו עוזב אותה. אבל הקב"ה אינו כן, שכתוב, וזאת התרומה, כנ"י, המלכות, אע"פ, שכל האהבה שלה היא אליו ואהבתו אליה, לוקחים אותה ממנו, להשרות אותה ביניהם. ממקום עליון, שכל אהבה של אישה ובעלה שורה שם, מיסוד, תיקחו את תרומתי. אשרי חלקם של ישראל, ואשריהם כולם שזכו לזה.

.154 וזאת התרומה אשר תיקחו מאיתם. א"כ, הלוא, אשר תיקחו מאיתו, היה צריך לומר, מיסוד? מהו מאיתם? משני שמות יסוד ומלכות ביחד, שלא ייקח אותה מעצמה אלא משניהם יחד, וע"כ כתוב, מאיתם.

.155 מאִתם, מאת ם', עולם העליון, נהי"מ דבינה, ישסו"ת, מקום מגוריו של אותו צדיק, יסוד הבינה, שמתעטר מאת ס', או"א עילאין, חב"ד חג"ת דבינה, שמשם מקבל חיים, להזין העולמות כולם. ומיסוד דבינה יקבלו התרומה, המלכות. והכול הוא דבר אחד. הסוד ניתן לחכמים, אשרי חלקם.

או"א מכונה ס', ישסו"ת מכונה ם'. ז"א בגדלות יורש אלו המוחין, ויש בראשו ב' מיני מוחין אלו ס' ם'. ומה שצריכים לקחת המלכות מיסוד, הוא מיסוד הבינה שבראש ז"א, שמשם לוקח המלכות דג"ר. ועל זה כתוב, אשר תיקחו מאִתם, שהוא אותיות מאת ם'." 

(סוף השיעור)
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