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שיעור בוקר 13.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור בנושא: "הכנה לפסח" - חלק ב'
קריין: אנחנו קוראים בספר פסח מאמר רב"ש, עמ' 286, מאמר 921, "הצורך במעשה דלמטה". המאמר מופיע גם ברב"ש ג', עמ' 2080. 
הצורך במעשה דלמטה
""ויקחו להם איש שה לבית אבות. אמר קודשא בריך הוא עבידו אתון עובדא לתתא, ואנא אתבר תקפיהון לעילא. וכמה דתעבדון בנורא אתון, דכתיב כי הם צלי אש, אנא אוף הכי אעביר אותו באש בנהר דינור" (בא, אות קס"ב). [ויקחו להם איש שה לבית אבות. אמר הקב"ה, עשו אתם מעשה למטה, שתמשכו ותיקחו צאן, ואני אשבור כוחם למעלה. וכמו שתעשו אתם לשרוף אותו באש, כמ"ש, כי אם צְלי אש, אני ג"כ למעלה אעביר אותו באש, בנהר דינור.]
להבין למה צריך הקדוש ברוך הוא במעשה דלמטה, ומהו ענין שבירת ושריפת הכח של הקליפות למעלה, מהו הכח של הסטרא אחרא.
ויש להבין כמו כן מה שכתוב (בא, קס"ה) "תנא, לא נפקיה ישראל ממצרים עד דאיתברי כלהו שלטונין דלעילא משילטוניהון, ונפקו ישראל מרשותיהון ואעלו לרשותא קדשא עלאה בקודשא בריך הוא ואתקטירו ביה, הדא הוא דכתיב כי לי בני ישראל עבדים, עבדי הם. מאי טעמא עבדי הם, אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים, דאפיקת להו מרשותא אחרא ואעלית לון ברשותי". [לא יצאו ישראל ממצרים, עד שנשברו מממשלתם כל השרים שלהם למעלה. ויצאו ישראל מרשותם, ובאו לרשות הקדושה העליונה בהקב"ה, ונקשרו בו. כמ"ש, כי לי בני ישראל עבדים, עבדיי הם. מהו הטעם שעבדיי הם? הוא, כמ"ש אח"כ, אשר הוצאתי אותם מארץ מצרים. שהוצאתי אותם מרשות אחרת, והבאתי אותם לרשותי.]
להבין כל הנ"ל על דרך המוסר. הנה ידוע שתכלית הבריאה היא להטיב לנבראיו. ובעבור זה נטבע באדם רצון לקבל תענוג, וכח הזה שולט על האדם. ומשום זה נקרא יצר הרע "מלך", מטעם שהוא שולט בכח הזה, היינו שמשפיע להאדם תענוגים, ובגללם נעשה האדם משועבד אליו, והוא בבחינת עבד, והיצר הרע הוא המלך.
וכח זה של השפעת התענוג זהו שליטתו של יצר הרע, והוא נמצא בגלות תחת שליטתו. ובו בזמן שאין לו מה לתת לאדם, אז אין לו שום שליטה על האדם. וכמו כן אם היה יכולת שאדם יוכל לוותר על התענוגים שלו, גם אז לא היה משועבד אליו.
לכן בגלות מצרים שפרעה היה משפיע להם את התענוגים שלו, אזי הם היו משועבדים לפרעה, ולא היו יכולים לצאת מהגלות. אבל לאחר שהם עשו מעשה, היינו שנתעוררו לצאת מהגלות, כי מעשה זה הוא נבחן לבחינת בחירה, אז הקדוש ברוך הוא שבר את כוחותיו למעלה, היינו שלקח ממנו את התענוגים שעמהם היה משעבד את עם ישראל.
ובזמן שאין לו מה לתת, זה נקרא שהקדוש ברוך הוא שבר כחו ושרף אותו בנהר דינור, היינו שנטל ממנו את כל השפעותיו. נמצא שאין להסטרא אחרא במה לשלוט על האדם. לכן היה ביכולתם כח לצאת מהגלות. ואז נכנסו לרשות הקדושה, היינו שהתחילו להרגיש טעם בכח דהשפעה. נמצא שנעשו אחר כך עבדים להקדושה.
היוצא מזה כי השולט על האדם הוא התענוג, והעבד נקרא מי שמשועבד להתענוג. ובזמן שהתענוג של האדם הוא מקבלה, נקראים "עבדי פרעה". ובאם התענוג שלו הוא מהשפעה, הוא נקרא "עבד ה'". ובלי תענוג אי אפשר להתקיים.
ואין בכח האדם לשבור את התענוג, אלא רק הקדוש ברוך הוא יכול לשבור אותו, במה שלוקח ממנו את השפע, שאין לו מה לתת להנבראים. וזה נקרא שבירת כח הסטרא אחרא. והאדם צריך רק לגלות שהוא רוצה בכח דלהשפיע. ושיבקש מה' שיתן לו הכח הזה. וזה נקרא בחירה מצד האדם, שרק זה הוא בחינת אתערותא דלתתא.". 
שאלה: הוא אומר שיש מעשה בחירה, שאחר כך כאילו הרגו את השר, מה מעשה הבחירה שאחר כך כבר יותר הוא לא קיבל תענוגים מהפרעה, מה היא הבחירה הזאת שהוא כותב עליה?
אנחנו עובדים בסביבה, השפעת הסביבה על האדם. מתבצעת בצורה פשוטה. השפעת הסביבה על האדם היא קובעת איפה הוא יהיה או בעל מנת לקבל או בעל מנת להשפיע, זה תלוי בסביבה, תלוי איך עובד את הסביבה, איך מעלה מ"ן, מקבל המאור המחזיר למוטב, הכול זה כך. אם אתה שואל בחירה לעניין, לא איזה תיאוריות, אלא במעשה. 
אבל מה זאת אומרת בחירה בסביבה? שאתה גורם לסביבה להיות כזאת שהיא תחנך אותך לרוחניות. דרך הסביבה אתה מחזיר על עצמך את החינוך הרוחני, השינוי הרוחני, ואז אתה מתקדם. במידה שאתה משפיע עליהם אתה גורם כך שהם ישפיעו עלייך. הרי הם יכולים להיות קטנים, לא מבינים, זה לא חשוב, העיקר איך אתה משפיע עליהם, כך אתה תקבל מהם. הם יכולים להיות ממש לא מבינים בזה כלום, אלא ההתפעלות שהאדם נותן לזה אז דרך זה. זאת אומרת החברה היא כדי שאנחנו נעשה פוקס אחר, חדש, על עצמנו, על הבורא, על המציאות. לא אגואיסטי, רק לשם זה זה קיים, כל היתר זה הבורא.
שאלה: אדם פשוט ברחוב הוא לא עובד פרעה?
לא.
תלמיד: בכלל לא עליו מדובר פה.
לא, לא מדובר עליו.
תלמיד: וכשהוא מאבד את התענוג בחיים?
גם לא.
תלמיד: זה לא זה?
לא. למה, למה אתה חושב שזה זה?
תלמיד: פה הוא כותב פשוט, יש תענוג, הוא נהנה מהקבלה, ככה כולם כנראה נהנים מקבלה.
כולם נהנים מקבלה, אחר כך כשאין להם ממה ליהנות אז כולם נמצאים בייאוש, וזה נקרא שהם כבר במצרים?
תלמיד: לא, פה הוא כותב אי אפשר לחיות בלי תענוג.
זה ברור, זה הוא אומר נכון לכל אחד ואחד, אבל זה לא מצרים, זה לא גילוי המצבים שקשורים לבורא. כי הבורא זה מה שמגלים בתוך העשירייה, בתוך החברה, אם הם נלחמים כדי להתחבר ביניהם. כמו האחים של יוסף, היו שונאים את זה, אחר כך כן קיבלו את זה, קיבלו כך שראו שעל ידי זה הם מתקדמים, הכול יפה וטוב, אחר כך התחילו להרגיש מזה צרות, בעיות, אבל כלפי החיבור. אך ורק כלפי החיבור. 
סתם ככה שבן אדם מגלה צרות בחיים שלו זה בהמה, עדיין לא נחשב, הוא לא מתקשר לצורת אדם. רק תבינו את ההגדרה הרוחנית הפשוטה, מי שלבד הוא בהמה, מי שעובד בתוך עשירייה הוא מתקרב להיות אדם ואז כלפיו מדובר כל אלו העליות, הירידות, "אתם קרויים אדם". מי זה אתם? מי שמבין שהוא צריך להגיע לזה, לא רוצה, כן רוצה, זה כבר הלאה, אבל לפחות מבין שזו הצורה.
שאלה: אז רב"ש אומר " ואין בכח האדם לשבור את התענוג, אלא רק הקדוש ברוך הוא יכול לשבור אותו, במה שלוקח ממנו את השפע, שאין לו מה לתת להנבראים". איך זה בעבודה בעשירייה, בקבוצה?
שחייבים להתפלל. הקבוצה צריכה להיות מגובשת כדי למצוא מטרה נכונה, צורה נכונה שהם רוצים להגיע ועל זה לבקש. ולכן צריכה להיות תפילת רבים. למה? כדי להתפלל נכון. הבעיה שלנו אני לבד לא יכול לבקש מהבורא, לא יעזור, לא שומע, המערכת הזאת היא לא שומעת. אם אני לא מכיר את הפקודה הנכונה, ללחוץ על איזה כפתור, אז זה לא עובד. איך ללחוץ על הכפתור הנכון? אחרי שאני משתדל להתחבר עם החברה אני מגלה בתוכי כל מיני הבחנות בעד, נגד, כאלו וכאלו, ואז על ידי בירור ההבחנות האלה אני מבין איך לבקש, מה לבקש, אפילו אצל מי לבקש, יש לי איזה ציור פנימי מה זה קורה. כי על ידי ההתחברות בסביבה שרוצה את זה, אני מבין מה זה נקרא איחוד, איחוד שאנחנו נתאחד למעלה מכל ההבדלים. בשביל מה זה? כדי להיות בעל מנת להשפיע. 
זה לא שאנחנו נתחבר, זה לא עניין של החיבור, זה להיות בעל מנת להשפיע. אם אני משתדל להיות בעל מנת להשפיע ומתוך ההשתדלות וגם מתוך זה שלא יכול להיות שאני אעשה את זה, אני צריך שני דברים, צריך כאן עביות וכוח המנוגד לזה. זאת אומרת, אני נמצא בקבוצה, אני רוצה להתחבר איתם נגד האגו שלי, מוכן, רוצה איכשהו ולא יכול, אז יש לי כוח התנגדות ויש לי כוח משיכה מסויימת, עם שני הכוחות האלה אני רואה שאני לא מסוגל לכלום, "ויאנחו בני ישראל", ואז אני צועק ואז אני מקבל עזרה. 
זה הכול בתוך העשירייה, אחרת איך אני מברר את זה? רק בתוך העשירייה, רק כלפיי הבורא. מה זה הבורא? הבורא זה העשירייה שלי האידיאלית שמחוברת נכון ויש לה אור שממלא אותה ומאיר והכוח שלה זה כוח השפעה טהורה, זה בעיניי הבורא. הבורא כמו שאנחנו למדנו היום בחלק א', את ההגדרה, זאת אומרת העליונה ממני זה נקרא בורא.
שאלה: עשינו תרגיל מאוד מיוחד שאני דואג לחברים כל יום כמו לתינוקות שלי שאם לא הם, אז לא כדאי לחיות. הרגשתי תענוג מזה הרגשה טובה ואחר כך נעלם, זה אומר שהבורא לוקח את התענוג?
הוא לא לוקח תענוג אף פעם, הוא מעלה לך רצון לקבל שלך יותר גבוה, יותר גדול, ואז התענוג הקודם נעלם. 
תלמיד: זאת אומרת זה היה אגואיסטי וזה שנעלם פשוט זה אומר שהבורא כאילו מוחק את זה או מגביר את הרצון.
זה גם עכשיו אגואיסטי. אתה היית פעם תינוק, קיבלת 50 גרם חלב מלא, היום במקום ארוחת צהריים יביאו לך 50 גרם חלב, זה יהיה מספיק? לא? הרצון השתנה לכן מה שהיה אתמול אור היום זה חושך.
תלמיד: זאת אומרת כל יום שאנחנו עושים מאמץ כאילו הבורא שובר את התענוג.

הוא לא שובר שום תענוג, הוא מעלה לך את הרצון לקבל, עושה אותו יותר גדול ואתה מרגיש בו חושך ואתה אומר "האור נעלם". האור לא נעלם, פשוט זה המצב החדש, הרצון החדש. איך היום כל האנושות מרגישה עצמה בייאוש, בחושך? אין להם מה לאכול? יש מה לאכול. ללבוש? יש מה ללבוש. תראה כמה זורקים אוכל וזורקים בגדים וזורקים את הכל.
תלמיד: אז המאמץ הנכון שאני משייך את זה לבורא, שזה הבורא עושה בכוונה שזה הרצון יותר גדול וחושך יותר גדול ומה אני צריך לעשות בחזרה, עוד תרגיל חדש?
כן, אתה צריך יותר, לעלות עכשיו לרצון הבא. שהרצון שעכשיו נתנו לך יותר גדול, רק אתה צריך על ידי הרצון הזה עכשיו להתחבר וכל פעם יותר ויותר. כמו שאתה אמרת "תענוג מהחיבור נעלם", כי יש לך רצון יותר גדול ממה שהשגת.
תלמיד: יכול להיות לחזור לאותו תרגיל אבל כבר למעלה ממנו.
כבר למעלה. תרגיל אחר. "מעלים בקודש ולא מורידים", אף פעם הבורא לא חוזר ומוותר על המדרגה, מבטל את המדרגה, מרוקן אותה, לא, הוא נותן רצון יותר גדול, הוא רוצה שתעלה.
תלמיד: אבל איך לעלות, לפנות לבורא, לבקש מבורא, זו עלייה? איך עולים?
לא, אתה תבקש וזה לא יעזור. קודם צריך להתחבר עם החברים, למצוא איתם יחד חיסרון, מתוך החיסרון הזה להתפלל עבורם, שזה יכאב לך, אז הוא ישמע. ככה הוא לא ישמע. אחרת הוא לא ישמע.
קריין: ספר פסח, עמ' 270, מאמר 71, "ענין גלות". מופיע גם ברב"ש ג', עמ' 1637.
ענין גלות
""ישראל שגלו שכינה עמהם", שפירושו שאם האדם מגיע לידי ירידה, גם הרוחניות אצלו בבחינת ירידה. ולפי הכלל, "מצוה גוררת מצוה", מדוע הוא בא לידי ירידה. תשובה, שמלמעלה נותנים לו ירידה, בכדי שהוא ירגיש שהוא נמצא בגלות, ושיבקש רחמים שיוציאו אותו מהגלות, שזה נקרא גאולה. ואי אפשר להיות גאולה אם אין שם גלות קודם.

ומה זה גלות, זה שמונח תחת שליטת אהבה עצמית ולא יכול לעבוד לשם שמים. ומתי נקראת אהבה עצמית גלות, זה רק בזמן שרוצה לצאת משליטה זאת, משום שסובל יסורים, מזה שאינו יכול לעשות שום דבר לשם שמים.

נמצא כשהתחיל לעבוד, בטח היתה מוכרחת להיות איזו הנאה ותמורה, שבשביל זה הסכים הגוף לעבודה זאת. ואחר כך שנתנו להראות שיש ענין לשם שמים, מטעם "מצוה גוררת מצוה", והוא היה צריך לבקש שיוציאו אותו מהגלות, אז הוא בורח מהגלות.

ואיך הוא בורח מהגלות, בזה שאומר, שבעבודה זאת הוא לא יצליח. אם כן מה הוא עושה, הוא מאבד עצמו לדעת, היינו שעוזב את העבודה וחוזר בחזרה לחיים הגשמיים, שהם בחינת "רשעים בחייהם נקראים מתים".

נמצא במקום שהיה צריך לבקש על גאולה מהגלות, אז הוא בורח מהגלות, ומאבד עצמו לדעת. וזה כמו שכתוב "כי ישרים דרכי ה' צדיקים ילכו בם ופושעים יכשלו בם". אלא צריך ללכת למעלה מהדעת.

והירידה ברוחניות אין הפירוש שעכשיו אין לו אמונה, אלא עכשיו צריך לתת עבודה יותר גדולה, ואמונה הקודמת נבחנת לירידה לגבי עבודה הזאת.". הפכה להיות לדת, דעת. 
שאלה: מישהו ברחוב הוא בגלות?

מה זה נקרא "בגלות"? תגיד, אז אני אגיד לך אם הוא בגלות או לא.

תלמיד: מנותק. 

מאיפה אני יודע על מי אתה מדבר ברחוב, אולי שם בעל הסולם מטייל? אני לא יודע. זאת אומרת מקובל כמוהו, אז מה? נסעתי עם רב"ש לאחד כזה בפתח תקווה ואחר כך לחולון, לכל מיני כאלה. כאלו אנשים שאתה לא יכול להגיד עליהם שהם מקובלים. ברחובות הייתי אצל הרב מחמוד זכרונו לברכה, הייתי בא אליו לפעמים לדבר. אתה לא יכול להגיד עליו שהוא מקובל. הם לא נראים משהו מיוחד מבחוץ. לא חשובים, מנופחים כאלה, לא, אין להם שום צורה חיצונה. גם לא מחזיקים מעצמם, כי כולם כלפי הבורא מודדים את עצמם. לכן אף אחד לא מחזיק את עצמו שהוא כזה גדול. איך אתה יכול לדעת? אולי אתה ברחוב נפגש עם מישהו שהוא "המשיח".

תלמיד: מישהו לא מקובל, אדם נורמלי ברחוב האם הוא בגלות או לא?

הוא לא נורמלי, הוא לא שום דבר. אז מה?

תלמיד: כשאנחנו קוראים את הטקסט, נדמה לי שמי שנמצא בגלות אלה אנשים שכבר נמצאים בתוך רוחניות.

ודאי, כן. זה לפי הגדרת האדם. האדם קובע אם הוא בגלות או לא.

תלמיד: למה אנחנו, שלא נמצאים ברוחניות, מדברים על להיות בגלות?

למה בגלות, חסר לך? אם חסרה לך רוחניות עד כדי כך שאתה רק רוחניות רוצה. מה זה רוחניות? על מנת להשפיע, לאהוב את כולם, לאהוב את הבורא, זה הרוחניות. ואני כל כך רוצה ולא מסוגל, אז אני מרגיש את עצמי בגלות. 

תלמיד: זה אנחנו?

אני לא יודע, אנחנו, תשאל את עצמך. 

תלמיד: רוצה. לפעמים רוצה, לפעמים לא רוצה.

לפעמים כן, לפעמים לא.

תלמיד: זה לא אני. 

תביא, תביא שיהיה.

תלמיד: איך להיות בגלות?

על ידי הרבה מאמצים. רק על ידי "המאור המחזיר למוטב". בהדרגה אתה רואה שהבורא מכניס למצרים ומעביר אותם לאט לאט לאט עד מצב, בסוף המצרים, בסוף התקופה שאומרים זהו, עכשיו אנחנו בגלות לא מסוגלים יותר, אנחנו בעבדות, אנחנו לא מסוגלים יותר להמשיך "טוב לי מותי מחיי" עד כדי כך שמוכנים לברוח מכל הטוב שיש. והבורא אומר, חכו זה עוד לא מספיק, אתם צריכים עכשיו לעבור את ים סוף, ולא בדרך קצרה, אלא בדרך ארוכה, דרך המדבר וכן הלאה. 

תלמיד: השאלה שאני מקבל הרבה פעמים מתלמידים. למה אדם לבד לא יכול לפנות לבורא?

על מה הוא יפנה, עם איזו שאלה?

תלמיד: זאת השאלה. יש שבעה מיליארד יחידים שפונים לבורא, והבורא עונה.

הם לא פונים לבורא בכלל, הבורא לא שומע. הם לא פונים לצורך חיבור, לחזור לצורת אדם הראשון שנשברה, ולכן הם לא פונים לבורא. 

תלמיד: כשיש לאנשים בעיות והם פונים.

הם לא פונים לבורא, הם צועקים.

שאלה: למי הם פונים?

למי? אני לא יודע למי. לקיר, לאוויר, אין בורא. הבורא זה רק דבר אחד, כוח האיחוד של כולם שנותן לכולם בעיות וצרות כדי למשוך אותם אליו, זאת אומרת, לכוח האיחוד, להתאחד. אם הם מבינים את זה, כן. אם לא, לא. זה בהתפתחות.

תלמיד: כשיש להם בעיה והם מבקשים, מי פותר להם את הבעיה?

אף אחד לא פותר. הבורא נותן להם עוד יותר.

תלמיד: אני מבין מה שאתה אומר, וכך אני גם עונה. אבל אנשים ממשיכים לשאול כי יש להם בעיה, הם פונים ומישהו מסדר להם את הבעיה.

אנחנו באים משבירת הכלי, זה נקרא "אדם". ואנחנו יכולים לעשות רק פעולה אחת שיהיה לנו טוב, להשתדל להתחבר לאותו הכלי. כל יתר הפעולות הן סרק, חינם, הן רק גורמות לנו יותר נזק. למה יותר נזק? כדי להראות לך שאתה לא צודק. זה הכול.

אני זוכר שגם לי היה קשה. אני לא חברמן, אני לא בן אדם שנפתח לחברה, לא. גם אצל רב"ש ראיתי. אבל חייבים להכניס את זה לתוך המיקרופרוססור הזה. שכל הזמן יהיה לך בפנים רק דבר אחד, חיבור זאת מטרת הבריאה. אם אני הולך לזה אני יכול לבקש איך יותר, באיזו צורה וכן הלאה. רק לקראת אותה המטרה, חוץ מזה כלום, שום דבר לא יעזור לך, רק זה. אם אתה רוצה להצליח בגדול לפי הטבע, לפי הכוח העליון, אז רק חיבור. 

תלמיד: אני מסכים איתך במאה אחוז. איך לוקחים אדם ומביאים אותו למצב שאם אתה רוצה לפתור את הבעיה שלך, תחפש חיבור?

תסביר לו את זה. אבל ברוגע, בצורה כזאת שזה הטבע, אלה חוקי הטבע, כך אנחנו צריכים להתנהג. אם אנחנו רוצים להתרפא, אם אנחנו צריכים שיהיה לנו יותר קל, אם אנחנו רוצים להזמין אלינו את כוחות הטבע שיפעלו עלינו בצורה יפה, נוחה, אז כך אנחנו צריכים להתנהג. בהתאם לאן שהטבע זורם, כך אני צריך לזרום ולא ללכת נגד הזרם. תסביר להם את זה בצורה רגועה, פשוטה. זה לא אני ולא אף אחד, אלא אתה יכול לעשות משהו נגד הטבע? לא. אני מסביר לך והשאר אתה תחליט, לעשות או לא. 

אם אתה רוצה, באמת אתה כבר עייף מזה שאתה משתדל משתדל ושום דבר לא יוצא לך רק יותר גרוע, אז בוא תלמד שיטה איך לזרום עם הטבע יחד ואז אתה תרגיש. לא פשוט, זה לא פשוט, כי זה נגד האגו, זה כאילו זרימה לכיוון הפוך. אתה רוצה לשם וזה זורם לשם, ממש כיוונים שונים. אבל בכל זאת רק כך אתה יכול להצליח.

תלמיד: קיימת דילמה. כי אם "אין עוד מלבדו" היה מפסיק לענות לפניות שלהם, לפניות שהם מבקשים פתרונות.

הוא לא עונה. הם מציירים לעצמם איזו דמות שלא קיימת, מתפללים אליה וחושבים שמזה יהיה להם טוב.

תלמיד: הוא עונה.

באמת? תגיד לי באיזה ערוץ טלוויזיה או איפה יש שם רדיו, איפה הוא עונה?

תלמיד: אני מדבר על אפריקה. יש להם עדיין אמונה, תקווה שאם אני פונה לאלוהים אז אלוהים יעשה. 

מה אני אעשה? לא רק באפריקה בכל העולם זה כך. כל אדם אפילו בלי שהוא מאמין ביהדות, נצרות, אסלאם, לא חשוב מה. או באלפי אמונות שישנן באפריקה או במזרח וכן הלאה, לא חשוב. כל אדם מאמין שיש איזה כוח עליון שהוא מתפלל או מבקש. מאיזו סיבה? אני אגיד לך מאיפה. כשהוא בכה לאימא כשהיה קטן, בצורה אינסטינקטיבית, בכה לגדול. עכשיו אימא כבר לא גדולה, ובכלל כבר לא לידו, אז הוא ממשיך לצעוק, לבקש מהטבע, בצורה אינסטינקטיבית. אבל מה? אם הוא נמצא בזה, אז אל תגיד לו שזה לא קיים, לפחות שיהיה קצת משהו, "אל תשים מכשול לפני עיוור" שיהיה כך.  

תלמיד: משימה יומית. כל עשירייה קוראת יחד את המאמר "מהו שמטרם שנפל השר המצרי לא נענו בצעקתם בעבודה" ומדברים על זה במשך היום. 
(סוף השיעור)
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