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שיעור בוקר 14.03.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות", כרך א', חלק א', 
דף כ"ט, עמ' 29, "לוח שאלות לפירוש המלות", שאלות ל"ג – ס'
חלק ב', פרק א', אות א'

קריין: "לוח שאלות לפירוש המלות", שאלה ל"ג.

"לג) מהו ממלא."

"לג) ממלא (ח"א א'): שאין שם בחינת חסרון כל שהוא, ולא יצוייר להוסיף שם משהו לשלימות."
זאת אומרת, מצד אחד אין חיסרון, מצד שני אי אפשר להשלים לשלמות, זה נקרא שהמקום מלא.

קריין: שאלה ל"ד.

"לד) מהו מעלה מטה."

"לד) מעלה מטה (ח"א פ"ב או"פ ג'): החשוב ביותר נבחן לבחינת "מעלה", והגרוע לבחינת "מטה"."
זאת אומרת, שאין מקומות כמו שבעולם שלנו, אלא החשוב והגרוע, זה ההבחן בין המצבים, בין היחסים.

קריין: שאלה ל"ה.

"לה) מהו מקום."

"לה) מקום (ח"א הסת"פ י"א): הרצון לקבל שבנאצל הוא ה"מקום" אל כל השפע והאור שבו." 

ואם הוא מלא, אם אין לו אפשרות לקבל את השפע, אז אין לו מקום. יש בזה הרבה שאלות, אנחנו לא יכולים כאן לדון בזה, כי זה רק חלק א'. אחר כך נדבר.

"הרצון לקבל שבנאצל הוא ה"מקום" אל כל השפע והאור שבו."
קריין: שאלה ל"ו.

"לו) מהו מרובע."

"לו) מרובע (ח"א פ"א ר'): המדרגה הכוללת בתוכה כל ד' הבחינות שברצון."

לגבי ה"מקום", האם יש חיסרון או לא? אם אין חיסרון, אין מקום. אנחנו דואגים לכל מיני מילויים למיניהם. המילוי, האור העליון נמצא במנוחה מוחלטת. הבעיה היא החיסרון, האם יש לנו חיסרון אליו. לכן כביכול אנחנו רצים אחרי משהו שאין צורך לרוץ אחריו, אנחנו נמצאים בו, בתוך האור העליון. אלא צריך לדאוג לחיסרון, ל"מקום".

קריין: שאלה ל"ו.

"לו) מהו מרובע."

"לו) מרובע (ח"א פ"א ר'): המדרגה הכוללת בתוכה כל ד' הבחינות שברצון."

כך זה נקרא. אנחנו צריכים בכל זאת לתת צביון לציור ה"מקום", לגודל ה"מקום", חיסרון, ולכן כך אנחנו עושים את זה. בעולם שלנו ודאי יש כנגד זה צורות גשמיות שמשם לקחנו את כל השמות הללו, כמו שהוא מסביר לנו בשפת הענפים.

שאלה: אז למה הבורא נקרא "מקום"?

הבורא נקרא "מקום" מתוך זה שאנחנו כולנו נמצאים בו. כי קודם לא היה חוץ מהבורא ואחר כך הוא פינה בתוכו, בתוך השלמות שלו, בתוך הרצון להשפיע שלו, הוא פינה מקום לבריאה.

תלמיד: אז הוא יצר רצון, יצר חיסרון?

הוא יצר חיסרון, ודאי. כך כתוב. אלא מי?

תלמיד: אבל למה הוא נקרא "מקום"?

כי הוא מקום של העולם, הכול נמצא בו. כמו באמא, יש לך עובר?

תלמיד: כן.

העובר הזה מתפתח ומתפתח עד שהוא מגיע למצב שהוא כבר מתחיל להתקשר לאמא. ובאמת, אנחנו לא יוצאים מהבורא. כל הצורות שלנו, חוץ מהנקודה שבלב, שאנחנו מתפתחים בו וכאילו נולדים, כאילו מגיעים ליניקה ולגדלות, למוחין, לגמר התיקון, זה הכול במודעות שלנו. אנחנו ממשיכים להיות בתוך הבורא ורק מזדהים איתו לפי הכוונה.

תלמיד: אז מה ההבדל בין זה שאצלנו יש מקום, אצלנו יש חיסרון, לבין זה שהוא נקרא "מקום", שגם הוא כנראה חיסרון?

הבורא נקרא חיסרון מתוך זה שבצורה כזאת אנחנו קובעים את מלכות דאין סוף שהיא מקום של כל העולמות, של כל השינויים, והיא שמנהלת אותנו, היא נקראת כלפינו "בורא". יותר למעלה ממנה, אנחנו לא יכולים להגיד, שם זה ד' בחינות ומאציל.

קריין: שאלה ל"ז.

"לז) מהו משולש."

"לז) משולש (ח"א פ"א או"פ ת'): הוא מדרגה שבה רק ג' הבחינות הראשונות של הרצון."
חוץ מבחינה ד'. כאן יש לנו נקודה, קו, משולש, מרובע ועיגול.

קריין: שאלה ל"ח.

"לח) מהו נוגע."

"לח) נוגע (ח"א פ"ב או"פ ה'): אם שינוי צורתה של המדרגה מן השורש אינו ניכר כל כך עד להפרידה מהשורש, נבחנת שהיא "נוגע" בשורש. והוא הדבר בין מדרגה לחברתה."
כן. זאת אומרת, ההתקרבות הרחוקה ביותר, היא נקראת מגע, "נוגע". ברור, כמו שני עיגולים נניח, שני כדורים שנוגעים בנקודה אחת.

קריין: "נקודה אמצעית", שאלה ל"ט.

"לט) מהי נקודה אמצעית."

"לט) נקודה אמצעית (ח"א פ"א או"פ נ'): בחינה ד' שבא"ס ב"ה נקראת כן, על שם אחדותה עם אור א"ס ב"ה."
זאת אומרת, לפני שהיא התייצבה, ואחר כך שהיא התייצבה והצטמצמה והתרוקנה מהאור, כל זה נקרא "נקודה", נקודת המלכות, רצון לקבל. ואחרי זה היא כבר מתחילה לפתח את עצמה, אחרי הצמצום, על ידי מסך ואור חוזר. ואז בנקודת המלכות, היא הופכת להיות למערכת שמכסה את כל ג' הבחינות הראשונות.

קריין: שאלה מ'.

"מ) מהו סוף."

"מ) סוף (ח"א פ"א או"פ כ'): הסוף וסיום של כל נאצל נעשה ע"י כח העיכוב שבבחי' ד', שהאור העליון פוסק מלהאיר שם משום שאינה מקבלתו."
אני רוצה להוסיף לגבי "נקודה אמצעית", שבכל קבלה זה ברור שבנקודה אמצעית יש לנו צמצום, וסביב הנקודה האמצעית יש לנו את כל הבריאה, והקו מתפתח מהנקודה האמצעית וכן הלאה. ולכן אם אתם רואים שרטוטים ששם קו אין סוף עובר דרך המרכז של כל העיגולים ואחר כך עוד ממשיך למטה, זה לא נכון, זו הבנה לא נכונה של המקורות והיא די נפוצה. רק שתדעו.

"הסוף וסיום של כל נאצל נעשה ע"י כח העיכוב שבבחי' ד', שהאור העליון פוסק מלהאיר שם משום שאינה מקבלתו."
זאת אומרת, האור העליון מפסיק להאיר בנקודה האמצעית, כי זה כבר סוף, סיום, ואז הוא מפסיק להאיר שם. אם מפסיק להאיר, סימן שהיא לא מקבלת אותו, לא מגלה אותו.

קריין: שאלה מ"א.

"מא) מהם עגול, עגולים."

"מא) עגול (ח"א פ"א או"פ ק'): אם אין הבחן מעלה מטה בין ד' הבחינות שברצון לקבל נבחן ל"עגול" (דהיינו בדומה לתמונה עגולה גשמית, שאין הבחן מעלה ומטה נוהג בה). וד' הבחינות מכונות משום זה, ד' עגולים כדוריים זה בתוך זה, שאי אפשר להכיר ולהבחין ביניהם בחינות מעלה ומטה."
זאת אומרת, אם כל בחינה ובחינה היא ללא הבחנות פנימיות, היא נקראת "עִגול". כי כל ההבחנות שבה הן שוות בכל דבר ביניהן, ואז הן נקראות "עִגול". הן נמצאות כלפי הנקודה המרכזית שלהן בצורה שווה, בקומה שווה, בחשיבות שווה.

שאלה: מה ההבדל בין הבחינות האלו? 

יש הבדל בין הבחינות, שורש א' ב' ג' ד'. אבל בכל בחינה ובחינה, אין הבדל בין כל הפרטים שבה ולכן הן נקראות "עִגולים".

תלמיד: אבל יש פרטים כנראה?

כן, אבל הם לא מתגלים, לא מתגלה השינוי שבהם. אנחנו לא יודעים את הפרטים עצמם, אנחנו תמיד מגלים את הפער בין זה לזה.

תלמיד: לא מתגלה למי? מי לא מתגלה?

רק כלפי המקובל, אנחנו לא יודעים חוץ מזה שום דבר. מה שמגלים, כך כותבים. זה המדע, אנחנו לא יודעים מה באמת, אנחנו יודעים מה שאנחנו מגלים.

תלמיד: אתה כאילו אומר שיש מקובל ויש איזו תפיסת מציאות של עיגולים.

לא תפיסת המציאות. יש מציאות ואיך שהמקובל תופס את המציאות. וחכמת הקבלה זו תפיסת המציאות שאנחנו תופסים. אבל האם זה נכון או לא? אף אחד לא יודע. האם המציאות היא כזאת כמו שאנחנו תופסים? אף אחד לא יודע. מאיפה אתה תדע? כמו בכל מדע, כמו בכל חכמה, הכול כלפי אדם המשיג.

תלמיד: התחלת את השיעור ודיברת על איך לראות את הבורא בפנים, ולא בין הבורא והאדם, יוצא שכאילו אין מציאות ואדם שבמציאות.
אני התחלתי מזה, לא את השיעור הזה בתע"ס, אבל דיברתי קודם על כך שהבורא נמצא בתוך האדם ורצוי לאדם לאתר את הבורא בתוכו, שנמצא בתוכו, שמנהל את המוחא וליבא שלו, ואיך האדם משתלב בזה, עם הנהגת הבורא שבו. זה נקרא עד כמה שהוא דבוק בבורא.

קריין: שאלה מ"ב.

"מב) מהו עליון."

"מב) עליון (ח"א פ"ב או"פ ג'): היינו החשוב יותר."

קריין: שאלה מ"ג.

"מג) מהו פירוד."

"מג) פרוד (ח"א הסת"פ י"ב): ב' מדרגות שאין ביניהן השתוות הצורה משום צד, נבחנות לנפרדות זו מזו לגמרי."

היה לנו הבחן שנקרא "נוגע", שני עיגולים שנוגעים זה לזה, ואז בנקודה אחת בכל זאת יש ביניהם קשר. עכשיו זה ההיפך, "פירוד". אם אין אפילו בנקודה אחת קשר ביניהם, זה נקרא שנפרדים.

שאלה: יש שימוש חוזר במילה מדרגה בהרבה מאוד מהפירושים. אפשר להגדיר מה זאת מדרגה?

הבחנה. כמו שעכשיו אנחנו אומרים, פירוד, אין פירוד, נוגע, כך לגבי מדרגה.

קריין: מ"ד.
"מד) פנוי (ח"א פ"א או"פ ד'): הוא מקום המוכן לקבל תיקונים ושלימות."

קריין: מ"ה.

"מה) מהו פשוט."

"מה) פשוט (ח"א פ"א או"פ ט'): שאין בו הבחן מדרגות וצדדים."
קריין: מ"ו.

"מו) מהו צמצום."

"מו) צמצום (ח"א פ"א או"פ מ'): הכובש את רצונו. כלומר, המעכב את עצמו ואינו מקבל אעפ"י שמשתוקק מאד לקבל, נקרא שמצמצם עצמו."
שאלה: השאלה היא ביחס לשאלה מ"א. האם המטרה של העשירייה היא להפוך לעיגול שבו אין הבחן בין איכויות החברים ותכונות החברים, או שחשוב שכל חבר ישמור על התכונות הייחודיות שלו?

לא. גם כאן בחכמת הקבלה לא מתכוונים באף מקום שאנחנו צריכים לשנות את התכונות שלנו, זה בלתי אפשרי. וכל מי שניסה לעשות משהו עם עצמו, הוא כבר יודע שהוא לא יכול לשנות את עצמו במאומה, בכלום. זה כמו ללמד את החתולים להיות מלצרים, אתם מבינים שזה בלתי אפשרי, טבע זה הטבע. 

אלא אנחנו מדברים על התיקון, איך אנחנו על ידי כוח עליון מתקנים את הטבע כך שהוא יהיה בהתאם לבורא בצורה החיצונה בלבד, ובפנים נשאר רצון לקבל, אבל עובד בעל מנת להשפיע. לכן כשאנחנו מדברים על עיגולים, על חיבורים בקבוצה, כל אחד נשאר באשר הוא, וצריך להוסיף רק השתתפות נכונה לכולם מצידו. 

קריין: שאלה מ"ז.

"מז) מהו קו."

"מז) קו (ח"א פ"ב או"פ א'): מורה שיש בו הבחן מעלה ומטה מה שלא היה מקודם לו, גם מורה, שהארתו מועטת מאד בערך הקודם."

כי עיגול הוא ודאי שמלא או חסר, אבל מה שאין כן קו הוא מוגבל. יש קו, יש ריבוע, את ההבדלים ביניהם עוד נלמד. אלה ציונים של הרצון לקבל, לא יותר מזה.

קריין: שאלה מ"ח.

"מח) מהו קרוב."

"מח) קרוב (ח"א פ"א או"פ ג'): כל שצורתו קרובה ושוה יותר לחברו, נבחן לקרוב אליו ביותר."

צורה, זאת אומרת הצורה החיצונה. לא מדברים על זה שאני חייב להיות בדיוק כמו שהוא, אלא היחס שלי לקבוצה והיחס שלו לקבוצה, למטרה, הוא צריך להיות זהה.

קריין: שאלה מ"ט.

"מט) מהו ראש." 

מט) ראש (ח"א פ"א או"פ ד'): אותו החלק שבנאצל המשתוה ביותר לצורת השורש, נקרא "ראש".

שאלה: אנחנו יודעים שצמצום זה לא להתגבר על הרצונות שלנו בכוח הרצון. מה זה בעצם אומר לצמצם את עצמו? מה זאת ההתגברות "כובש את רצונו"?

צמצום זה שעל ידי ההכרה ברצון שלו, בהכרת הרע, האדם מגיע למצב שהוא דורש, מבקש, מתחנן, מתפלל, ואז מלמעלה מגיע האור ועושה עליו כזאת פעולה שנקראת "צמצום". זאת אומרת כשהאור עושה פעולה אנחנו לא יודעים מהי, אנחנו יודעים את זה לפי התוצאות. שאז הרצון מצטמצם, הוא מאוד רוצה כמו קודם לקבל, למלאות את עצמו, אבל שורה עליו כוח הצמצום לפי בחירה נגיד של הכלי, ואז הכלי נשאר ריק. או ההיפך, הכלי רוצה לקבל ורוצה למלאות את עצמו, אבל שורה עליו כוח הצמצום בהכרח. 

יש צמצום שמגיע מצד הנברא, זה נקרא שהוא מצמצם את עצמו, יש צמצום שמגיע מלמעלה, מצד הבורא, שבצורה כזאת הוא שומר את הנברא שלא ייפול עד שיגדל. כמו שאנחנו עם הילדים. וכל פעם מדרגת הצמצום היא צריכה לגדול יותר ויותר, שאנחנו לוקחים את הצמצום על עצמנו.

קריין: שאלה נ'.

"נ) מהו רוח."

"נ) רוח (ח"א פ"א או"פ ה'): אור החסדים נקרא רוח."

קריין: שאלה נ"א.

"נא) מהו רצון פשוט."

"נא) רצון: עי' אות מ"ה."

קריין: שאלה נ"ב.

"נב) מהו שם."

נב) שם (ח"א הסת"פ ה'): השמות הקדושים המה ביאורים, איך האורות המרומזים בהם באים בהשגה באופן, שהשם של המדרגה מבאר דרכי ההשגה שבאותה מדרגה.

האור ממלא את הרצון, ולפי איך שהוא ממלא את הרצון אנחנו נותנים בזה שם למדרגה. או אפשר להגיד שהאור בעצמו שמתקשר לרצון, ממלא את הרצון, אז יחד האור והרצון הם קובעים את האופי של המדרגה, עוצמתה, הכול, ואז זה מתבטא בשם. איזה שם? שם פשוט, זה ה-ו-י-ה, י-ה-ו-ה, והמילוי שלו. כול זה נקרא השם של המדרגה. 

אז "השמות הקדושים המה ביאורים, איך האורות המרומזים בהם באים בהשגה באופן, שהשם של המדרגה מבאר דרכי ההשגה שבאותה מדרגה." השם זה בעצם הכול, אבל הוא גם אומר לי איך להשיג אותה, באיזו צורה, מה יש במדרגה, כמה חסדים, כמה חכמה, איזה מסכים, איזה צורות, הכול. השם קובע הכול. זה לא כמו שבעולם שלנו נותנים שמות, אלא כל השמות ברוחניות הם שמות הקדושים, זאת אומרת לפי מידת ההשפעה שהכלי השיג.

קריין: שאלה נ"ג.

"נג) מהו תוך."

"נג) תוך (ח"א פ"א או"פ נ'): המקבל בתוכו, נבחן שהאור מדוד ומוגבל בכלי. והמקבל מחוצה לו, נבחן שאינו עושה שום גבול על האור שמקבל."  

זה כאור פנימי ואור מקיף. על אור פנימי יש לנו בדיוק פעולות, מדידות, עבודה גדולה בהכאה ובקבלה בעל מנת להשפיע בפנים עד החזה או עד הטבור וכן הלאה. מה שאין כן באור המקיף, כל העודף שהגיע ולא יכולתי לקבל אותו, לא יכולתי להלביש אותו, זה נקרא מקיף, עליו אין שום הגבלה.

קריין: שאלה נ"ד.

"נד) מהי תנועה."

"נד) תנועה (ח"א הסת"פ ל"ג): כל חידוש צורה נבחן לתנועה רוחנית, על שם שנבדלה מן הצורה הקודמת ויצאה בשם לעצמה. בדומה לחלק הנבדל מדבר גשמי שמתנענע ויוצא לו ממקומו הקדום."

תלמיד: אמרת שאנחנו רצים אחרי התענוג, המילוי, והוא נמצא בשפע אבל חייבים רצון. אבל אדם בדרך כלל רץ אחרי תענוג רק כשיש לו רצון. 

אתה מדבר על תענוג רוחני או גשמי?

תלמיד: רוחני.
תענוג רוחני אנחנו לא מבינים. איפה תענוג רוחני, תגיד לי, אני רוצה לראות אותו. אני יכול? לא. למה? אומרים, אם יהיו לך כלים דהשפעה אז תבין מה זה תענוג רוחני ואז תראה שאין שום הגבלה עליו, תקבל כמה שאתה רוצה. אבל אני צריך קודם כל כלי לזה, רצון לזה. בשבילי עכשיו תענוג רוחני זה מוות. אומרים יש באר, אתה יכול לקחת משם כמה שאתה רוצה, אבל הבאר הזאת בשבילי היא מים מורעלים. מה זה נותן לי?

תלמיד: התכוונת שחסר הרצון הנכון.
הרצון לא נכון.

תלמיד: בגשמיות הבורא מעורר גם רצון וגם תענוג, אבל פה הוא אומר שחסר הרצון הנכון לרוחניות, להשפעה.
כן.

שאלה: איפה לקחת אותו?
רצון להשפעה?

תלמיד: נכון. 

לנסות בקבוצה להשיג רצון להשפיע, ואתה לא יכול ומקנא בחברים ורואה שהם כולם יותר ממך אז בא לך לבקש מהבורא.

תלמיד: ואז אמרת שאדם במאומה לא יכול לשנות את הטבע שלו, אם הוא לא יכול לשנות, איך הוא מגיע?
העליון עושה את זה. טוב שיידע שלא יכול, הוא צריך להגיע לזה. 

קריין: "לוח תשובות לעניינים". שאלה נ"ה.

"נה) מה המה המושגים המושללים מחכמת הקבלה."

"נה) אין כאן בחכמה הזאת מראשה עד סופה אפילו מלה אחת שיהיה בה מושג מוחשי או דמיוני, כגון מקום וזמן ותנועה וכדומה, וגם ההעדר אינו נוהג ברוחניים. וכל שינוי צורה אין הפירוש שנעדר מצורה ראשונה, אלא שהצורה הראשונה נשארה במקומה בלי שינוי כל שהוא, ואז שינוי הצורה שקנה עכשיו נתוסף על צורתו הא' (או"פ בתחלתו)." 
שאלה: מה זה נקרא אין העדר ברוחניות, רק תוספת?
הצורה הקודמת נשארת ובאה אליה תוספת.

תלמיד: והיא משמשת במשהו?
היא משמשת כיסוד למדרגה הבאה.

תלמיד: וזה שהיא לא נעדרת כל הזמן.

אז כל הזמן מוסיפים. לכן יש עלייה בסולם. 

קריין: שאלה נ"ו.

"נו) מהי השפה הרגילה בחכמת הקבלה." 
"נו) שפה זאת היא "שפה של ענפים" המראים על שרשיהם העליונים: כי אין לך אפילו עשב מלמטה, שאין לו שורש למעלה, וע"כ מצאו להם חכמי הקבלה, שפה מוכנה לרמז בענפים וללמד על שרשיהם העליונים (או"פ דף א' והתחלת הסת"פ ד"ה ראשית)."

שאלה: אני זוכר שדיברנו על זה הרבה פעמים, אבל אף פעם לא הבנתי "כי אין לך אפילו עשב מלמטה, שאין לו שורש למעלה" מה זה אומר? 

שלכל דבר יש סיבה רוחנית.

תלמיד: סיבה ותוצאה?
התוצאה אצלנו כאן למטה, והסיבה למעלה. רצון להשפיע זה למעלה, והרצון לקבל זה למטה. מה שיש ברצון להשפיע גם נמצא ברצון לקבל רק בצורה הפוכה, כהעתקה.

תלמיד: כשאמרת צורה, הוא כותב "וכל שינוי צורה אין הפירוש שנעדר מצורה ראשונה," מה זה צורה ראשונה? 

אין כאן בחכמה הזאת מראשה עד סופה אפילו מלה אחת שיהיה בה מושג מוחשי או דמיוני, כגון מקום וזמן ותנועה וכדומה, וגם ההעדר אינו נוהג ברוחניים. וכל שינוי צורה אין הפירוש שנעדר" מעורר "מצורה ראשונה, אלא שהצורה הראשונה נשארה במקומה בלי שינוי כל שהוא, ואז שינוי הצורה שקנה עכשיו נתוסף על צורתו הא' (או"פ בתחלתו)."
תלמיד: מה זה צורה ראשונה שהוא אומר?
לא חשוב מה. לא חשוב. אנחנו מדברים על שינוי.

תלמיד: שינוי ממה?
מקודם.

תלמיד: זה לא פה עניין של רצון לקבל והשפעה.
אני לא יודע. הוא אומר שינוי צורה.

תלמיד: מה זו צורה שהוא מתכוון אליה?
רצון לקבל.

תלמיד: זה מה שאני אומר. אז מה זו הצורה הראשונה?
כן. ודאי. מדברים רק על הרצון לקבל. אין לנו חוץ ממנו שום דבר ביד.

תלמיד: אז מה זו הצורה הראשונה שהוא אומר?
אני לא יודע. זו הצורה הקודמת. הוא אומר צורה קודמת היא לא נעלמת אלא באה אליה ומתלבשת עליה צורה חדשה. 

קריין: שאלה נ"ז.

"נז) מהו המבדיל והמפריד ברוחני.". 
"נז) שינוי הצורה מבדיל ומרחיק הרוחניים זה מזה (או"פ אות ל')." 

אתה רואה. זה שינוי הצורה. 

קריין: "נז) שינוי הצורה מבדיל ומרחיק הרוחניים זה מזה (או"פ אות ל').". 

בלבד. אין שום דבר חוץ מזה. שינוי הצורה. שינוי הצורה זה נקרא מידת ההשפעה. 

תלמיד: בהגדרה הוא כותב שמפריד זה שאין להם שום דבר שווה ביניהם. שאין שום השתוות הצורה.
כן. צורה.

תלמיד: כן. אבל איך זה יכול להיות, ביחס לתשובה פה בנ"ה, הוא אומר שזה תמיד מתווסף. תמיד מתווסף על פני מה שהיה לפני.
כן.

תלמיד: אז איך יכול להיות שיש פירוד מוחלט בין שתי מדרגות? הוא אומר מצד אחד תמיד שינוי הצורה הוא על פני מה שהיה לפני כן, ומצד שני הוא אומר שיש עניין של הפרדה שאין ביניהם שום השתוות צורה.
נניח שכן. אם יש צמצום. אם יש נפילה לקליפות. יש לא רק הפרדה, יש הופכיות, התרחקות.

תלמיד: אבל ההופכיות היא עדיין ביחס למשהו שכן אפשר למדוד. כאילו המדידה היא כלפי משהוא שהוא כן בכל זאת.
נכון.

תלמיד: אז מה ההבדל בין נגיעה לפירוד, איך יכול להיות פירוד? תמיד חייב להיות לפחות מגע?

אבל אם אין שום דבר משותף, אז איזה מגע יכול להיות? יש שני דברים, יכולות להיות ממיליון הבחנות, הבחנה אחת שדומה זו לזו. אז נמצאים במגע בנקודה אחת. יכול להיות שאפילו אין בזה שום דבר משותף, ואז יש פירוד ביניהן.

תלמיד: אבל מודדים כלפי משהו משותף, אז כבר יש משהו, אני לא מצליח להבין.

גם בזה שהם לא נוגעים זה בזה יש בזה מדידה, עד כמה שמנוגדים.

תלמיד: וזה לא נקרא איזו מידה של השתוות צורה?

למה זה השתוות? זה אי השתוות, זה ריחוק, זה כבר מרחק. איך יכול להיות קשר אם אין שום דבר משותף?

תלמיד: כאילו יש הבדל בין אפס לבין כלום, אני לא מצליח להבין איך יש כלום.

לאפס הזה, למה אתה מתכוון?

תלמיד: נניח צמצום זה לא מקבל, לא משפיע, אבל זה עדיין לא משפיע, זה לא ריק, אני לא יודע איך להסביר את זה.

מה אתה עושה כאן אני לא מבין, אתה מבלבל אחרים? יש לך רצון ואנחנו מדברים על הרצון. מה אתה עושה כאן פילוסופיות? יש רצון, איך אתה עובד עמו? או שאתה עובד עמו בעל מנת לקבל, או שאתה עובד אתו בעל מנת להשפיע, או אתה מצמצם אותו, בינתיים אין לך כוח לעבוד, לא כך ולא כך. ואו על מנת לקבל יש לך הרבה מאוד צורות, זאת אומרת שאתה יכול יותר או פחות, גם ברצון להשפיע יש לך או פחות או יותר. מה הבעיה? אני לא מבין במה כבר מתבלבלים.

תלמיד: פירוד זה קורה בצמצום?

פירוד זה מזה?

תלמיד: כן.

אם שניהם מנוגדים זה לזה שאין ביניהם שום חיבור, שום דמי באף תכונה, אז נקרא שהם נפרדים. מה זה שייך לצמצום? זה לא שייך לצמצום, מדובר על פירוד, ששניהם נמצאים בתכונות שונות, אין ביניהם שום דבר משותף. חוץ מזה יכול להיות קשר סיבה ומסובב. חכמה ובינה הפוכים? הפוכים, אבל בינה נולדה מחכמה? כן. אז יש ביניהם קשר רק כסיבה ומסובב. אבל נגיעה? אין נגיעה, אין, סיבה ומסובב. 

יש פה עוד דברים, אבל עוד נראה. 

קריין: שאלה נ"ח.

"נ"ח) מהו המקור של "הרצון לקבל". 
"נ"ח) הרצון להשפיע שבאור העליון, הוא המחייב את הרצון לקבל בנאצל. (הסת"פ אות י"א ד"ה וזהו)."
הוא מוליד אותו, הוא מפתח אותו, הכול נעשה על ידי הרצון להשפיע של הבורא. והרצון להשפיע שלו אצלנו זה בצורה הכרחית מתגלה כרצון לקבל.

קריין: שאלה נ"ט.
"נ"ט) במה יוצא האור מכלל מאציל להיות נאצל." 

"נ"ט) בסיבת צורת הרצון לקבל, המתחדש עם האור העליון בהיותו רוצה להשפיע, יצא החלק הזה שנתחדש, מבחינת מאציל, ובא לבחינת נאצל (הסת"פ אות י"א ד"ה וזהו ואות ט"ו ד"ה ועתה)."

זאת אומרת, שמאציל רוצה להשפיע בהכרח מרצון להשפיע של המאציל אנחנו לא יודעים איך, נולד רצון לקבל שבנאצל. למה? ככה, את זה באמת אנחנו לא יכולים להשיג. אבל מהרצון להשפיע של המאציל נולד רצון לקבל שבנאצל, והנאצל כבר מתחיל להתפתח לפי הרצון להשפיע של המאציל, תמיד אני עליון. 
קריין: שאלה ס'.
"ס') מהו החומר הראשון של כל נאצל". 

"ס') הצורה שנתחדשה ויצאה בבחינת "יש מאין" דהיינו ה"רצון לקבל" הנמצא בכל מהות, הוא "החומר הראשון" לכל נאצל ולכל מהות. ולא עוד, אלא כל מה שישנו בנאצל או במהות יותר מהחומר הזה, הרי הוא נבחן לבחינת אור ושפע הנמשך מאור עליון בבחינת "יש מיש" ואינו כלל מבחינת הנאצל והנברא. ואין לתמוה איך צורה נעשית לחומר? כי כן הוא אפילו בגשמיות, שדרכנו לקבוע את הצורה הראשונה של המהות לבחינת חומר ראשון, משום שאין השגה תופסת כלל בשום חומר, במציאות כולה, בהיות החושים שלנו תופסים רק מקרים בחומר, שהם צורות המתגלגלות ובאות בחומר הראשון (הסת"פ אות ל"ה ד"ה ודע)."

אני רואה שאתם מתייבשים מהלימוד הזה. אנחנו נשאיר את זה לכל שיעור קצת, את לוח השאלות והתשובות. 

קריין: חלק שני בעמוד ל"ז. 

רבע שעה נקרא את החלק השני, ומחר כשנקרא את החלק השני נוסיף לזה קצת מהלוח הזה. 

חלק שני

עגולים ויושר כולל ב' פרקים

פרק א'

מבאר ע"ס דעגולים שנתגלו אחר הצמצום, ואור אין סוף מקיפם, וכל אור של ספירות העגולים מושפע להם ע"י הקו, ובו י"א ענינים:

א. הקו הוא כעין צנור דק. ב. התפשטות אור א"ס לתוך החלל. ג. ההתפשטות היתה לאט לאט. ד. העגול אינו דבוק בא"ס, אלא מקושר בו דרך הקו. ה. אור א"ס מקיף ומשפיע אל העגול מרחוק. ו. הקו נקרא אדם קדמון. ז. סדר יציאת ע"ס העגולים. ח. הקו מחבר את כל העגולים יחד. ט. כל עולם וכל ספירה כלולים מע"ס פרטיות ומפרטי פרטיות לאין קץ. י. ספירות דעגולים מקיפות זו את זו כגלדי בצלים. יא. כל עגול הקרוב לא"ס יותר מחברו, נבחן לעליון ומשובח מחברו, עד שעולם הזה להיותו בנקודה האמצעית המרוחקת מא"ס יותר מכולם, הוא בתכלית הגשמיות.

אות א'

הקו הוא כעין צנור דק

"א וקו זה, כעין ב צנור דק ג אחד, אשר בו מתפשט ונמשך מימי אור העליון ד של אין סוף, אל העולמות, אשר במקום האויר והחלל ההוא."
* עץ חיים, היכל א' ש"א ענף ב'.

קריין: אות א'  קטנה באור פנימי, שמתייחסת ל"קו זה".

"א) היינו הקו הנמשך מאור א"ס ב"ה לתוך החלל לאחר הצמצום (עי' לעיל ח"א פ"ב אות ב')."
קריין: אות ב' קטנה באור פנימי, מתייחסת ל"צינור דק".

"ב) הכלים של עשר הספירות דיושר נקראים בשם "צנור" או צנורות, מטעם שמגבילים בשליטה גדולה ובדיוק גדול את דרכי האור הנמשך בהם, שלא יתפשט אלא בדרכים המסוימים בכלים ההם. כדוגמת הצנור המגביל בדיוק נמרץ את המים העוברים בתוכו, ונמשכים ויוצאים ממנו באותה הצורה שבצנור, אם דק ואם בהרחבה בלי שינוי כל שהוא לעולם. ומאותו הטעם, נקראים האורות העוברים דרך הצנורות ההם, בשם עשר ספירות דיושר, להיותם נמשכים לפי החוקים של הצנורות האלו ביושר וצדק, דהיינו בכלי הזך יותר מתלבש האור החשוב יותר וכדומה, בלי שינוי כל שהוא, מטעם השראת שליטתם החזקה של הצנורות עליהם.
וכח שליטה זו הנמצאת בצנורות האמורים, הוא, משום דכל מה שהוא רצון במדרגה העליונה, הוא כח מחייב במדרגה תחתונה הנאצלת בסיבתה. ולפיכך אותו הצמצום שעל בחינה ד' הנמצא בכלים דעגולים מבחינת רצון חפשי, נעשה בכלים דיושר המסובבים על ידיהם, לבחינת כח ושליטה המחייבת אותם כן, וכח זה נקרא בשם "מסך", כמ"ש להלן.

וז"ס מ"ש בתקונים הפוך "רצון" ותשכח "צנור" עכ"ל, והיינו כדאמרן שה"צנור" בהיותו בבחינת מסך, שפירושו צמצום בשליטה, דהיינו שמעכב רצונו מלקבל בבחינה ד' מכח העליון השולט עליו, הריהו ההפך מן חומר הכלי עצמו, דהיינו "הרצון לקבל", כי מעכב את עצמו מלהפיק את רצונו זה, וע"כ רמזו הפוך "רצון ותשכח צנור", כלומר, שענין הצנור הוא הפוך מהרצון, שהרי כופה רצונו ועושה ההיפך ממה שרוצה. ולכן תמצא בכל הדרושים והכתבים, כשאנו רוצים לכנות ולהדגיש ענין הסתלקות האור מבחי"ד, אנו מכנים זה בשם צמצום. וכשאנו רוצים להדגיש כח הצמצום הנוסף מצד אור הקו שלא נתפשט לבחי"ד, אנו מגדירים אותו בשם "מסך" שהוא כח מעכב של האור שלא יתפשט לבחינה ד'. וכשאנו מדברים על כללות הכלי, דהיינו הכלי והמסך ביחד, מגדירים אותו בשם "צנור", וכשמדברים על אור וכלי והמסך ביחד, דהיינו באור המלובש במידת הצנור מגדירים אותו בשם "קו". וכשמדברים על כלי שאין בו מסך מגדירים אותו בשם עיגול." הרבה הגדרות בבת אחת. 
שאלה: אפשר איכשהו לחבר את כל ההגדרות האלה קו, צינור לעבודה בינינו בעשירייה? 

אני לא יכול לפרש כך את "תלמוד עשר הספירות", אתם צריכים לעשות את זה. מספיק שאני עושה את זה על כל המאמרים. גם שם צריכה להיות עבודה שלכם. אתה חושב שאנחנו קיבלנו כאלה הסברים מרב"ש כמו שאני מספר לכם? כך הוא היה מספר לקבוצה?
שום דבר מעבר למה שכתוב. אנחנו היינו קוראים את המאמרים שלו, והוא היה יושב ושומע את המאמר שכתב. כשגמרנו לקרוא את המאמר, הלכנו ללמוד את "תלמוד עשר הספירות". ב"תלמוד עשר הספירות" הוא היה מסביר הסבר די שטחי יחסית, אתם יכולים לשמוע את זה בקלטות.  
לא שאני רוצה לעשות איזו ביקורת עליו, לא, זה לא כך. אלא הוא היה צריך לתת מקום לתלמידים, שהם יעשו מאמץ. אנחנו כבר נמצאים בתקופה אחרת. אם הוא היה מאכיל אותנו באיזה מרק, אז אני מאכיל אתכם ב"מטרנה". מה עוד נשאר אחרי שאתם מקבלים הסבר? אני יושב שש שבע שעות בטוויטר ומשתדל כל הזמן למלא אותו בהגדרות האלו ובהסברים.

בבקשה, תשאלו אני אעשה את זה עוד יותר. רק תבינו שאת "תלמוד עשר הספירות" אני לא אוכל לפרש בעבודה פנימית. פה ושם אפשר להגיד, גם כך מבינים אני חושב מה זה צמצום, קו, צינור, עיגול, מרובע, כל הדברים האלה. אבל יותר מזה, לפרוטרוט, לא יספיקו לנו אלף שנה, וחוץ מזה אני לא יודע מי יכול בכלל לעשות את זה. איך אני יכול להלביש פעולות רוחניות במילים גשמיות? זה מה שבעל הסולם עושה. 

תלמיד: אפילו כמו בזוהר שאתה מכוון אותנו לפני הקריאה עם הכוונה, או איזה סדנה עם זה, שתהיה יותר עבודה כלפי החיבור בינינו, כלפי הבירור הזה. לא יודע בדיוק איך, אבל אני מרגיש שאנחנו נשארים איפשהו מעל ולא מצליחים להיכנס לזה.

בינתיים שאנחנו עברנו חלק א' בתע"ס, ודאי שאנחנו לא נכנסנו עמוק, העומק שם הוא גדול ביותר, אבל את הדברים האלה שעברנו, אתם שמעתם אותם הרבה פעמים. מה אתם רוצים ממני עוד, תגידו לי, שאני אכתוב על זה פירוש? עוד אוסיף ועוד אוסיף? לא, אנחנו צריכים לראות בזה סגולה, בתנאי שאנחנו משתדלים להיות יחד, ורוצים שהאור מהחלקים האלו ישפיע עלינו. 

זה העיקר, ולא הבנה בשכל, "תסביר לנו". מה להסביר? תעבדו בקבוצה יחד עם מה שאתם לומדים ותתחילו לזהות או לדרוש שינויים שיהיו בקבוצה מתוך הלימוד, שעל ידי הלימוד יהיה שינוי.

אין אחרת. הכול תלוי בכל זאת ביגיעה. אני עשיתי המון ציורים, המון שרטוטים. הקלטתי קלטות, לא חשוב אם זה כתוב בספר או לא כתוב בספר, אני כתבתי ליד זה. כי אני פחדתי להירדם, פחדתי לשכוח משהו, להתנתק מהלימוד. וכאן חופשי אני רואה שנעשה כך. חברים נכנסים לשינה, לתרדמה. אני לא יודע מה לעשות.
(סוף השיעור)
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