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שיעור בוקר 23.03.18  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
ספר "כתבי רב"ש", כרך ג', עמ' 1613, מאמר 21.
 "קידוש החודש" 
קידוש החודש
""החדש הזה לכם ראש חדשים" (שמות י"ב).

ופירש רש"י, "נתקשה משה על מולד הלבנה, באיזה שיעור תראה ותהיה ראויה לקדש. והראה לו באצבע את הלבנה ברקיע, ואמר לו "כזה ראה וקדש"".

המפרשים שאלו, מה הוא שהיה קשה כל כך למשה ענין קידוש הלבנה. ועוד מה הענין, "והראה לו באצבע", מה מרמזת לנו תיבת אצבע.

ואאמו"ר זצ"ל אמר, שענין הלבנה מרמז על מלכות, שענינו הוא קבלת עול מלכות שמים. שהיה קשה למשה, איך להגיד לעם ישראל, שיקבלו עליהם עול מלכות שמים, בזמן שהם מרגישים הסתרה. והשכל מחייב, שאילו היה בא לעם ישראל שיקבלו עליהם בחינת מלכות שמים עם איזה גילוי אלקות, אז יש מקום לדבר עמהם.

אבל עם הכוונה שהלבנה היא לא בזמן המילוי צריך לקדש אותה אלא בעת המולד, ואז עוד לא ניכר איך שהיא מקבלת אור השמש ואז אינה מאירה, ואז זמן שצריכים לקדש אותה." 
סדנה
איזו קושיה זאת שאנחנו צריכים לקדש דווקא במולד ולא בלבנה השלמה, המלאה, מה הטענות לזה ומה הטענות לזה? 

*
תלמיד: מה זה "לבנה השלמה"?
שהיא מקבלת הכול מהשמש ומאירה, זו אמונה שלמה, לעומת כשהיא אפס. אז מה זה? זה כלום. לָמה צריכים לקדש אותה דווקא בצורה כזאת? מה עושים בקידוש החודש? "אני רוקד לפניך" אתה רוקד, קופץ, כך עושים בקידוש הלבנה.

"הפירוש הוא, שהאדם צריך לקבל על עצמו עול מלכות שמים על בחינה הנמוכה ביותר, ולומר עליה, שאצלו אפילו מצב הזה, שלא יכולה להיות שיפלות יותר גדולה, היינו שהוא כולו למעלה מהדעת, שאין לו שום סמיכה מצד השכל וההרגשה שיוכל לבנות עליה את היסודות שלו.

והוא נמצא אז כאילו שעומד בין שמים וארץ ואין לו שום סמיכה, שאז הוא הכל למעלה מהדעת.

ואז האדם אומר, שהקדוש ברוך הוא שלח לו את המצב הזה, שבו הוא נמצא בתכלית השיפלות, מטעם שהקדוש ברוך הוא רוצה בכך שהוא יקבל על עצמו את העול מלכות שמים בצורת שיפלות כזו.

ואז הוא מקבל על עצמו, משום שמאמין למעלה מהדעת, שהמצב שבו הוא נמצא עכשיו בא לו מצד ה', היינו שה' רוצה שהוא יראה המצב הכי שפל שאפשר להיות בעולם.

ומכל מקום הוא צריך להגיד, שהוא מאמין בה' בכל אופנים. וזה נקרא אצלו כניעה ללא תנאי. זאת אומרת שהאדם לא אומר לקדוש ברוך הוא, אם אתה תתן לי הרגשה טובה, שאני ארגיש ש"מלא כל הארץ כבודו", אני מוכן להאמין.

מה שאין כן שאין לו שום דעת ושום הרגשה של רוחניות, איננו מסוגל לקבל עול מלכות שמים ולשמור את התורה ומצוות. אלא כנ"ל, הוא צריך לקבל את מלכות שמים ללא תנאים.

וזה שנתקשה משה, איך הוא יכול לבוא לעם ישראל עם בחינת שיפלות כזאת. ועל זה הקדוש ברוך הוא הראה לו באצבע ואמר לו "כזה ראה וקדש", היינו בחינת לבנה בזמן המולד, שעוד לא ניכרת בה מעלתה.

ודוקא על ידי קבלת מלכות שמים בבחינת שיפלות, יתגלה אחר כך על בסיס זה מה שאמרו חז"ל וזו לשונם, אמר רבי אלעזר עתיד הקדוש ברוך הוא לעשות מחול לצדיקים, והוא יושב ביניהם בגן עדן, וכל אחד ואחד מראה באצבעו, שנאמר, "ואמר ביום ההוא הנה אלקינו זה קוינו לו ויושיענו, זה ה' קוינו לו נגילה ונשמחה בישועתו", עד כאן לשונו (תענית ל"א).

נמצא, הרמז שהקדוש ברוך הוא מראה באצבע את הלבנה ואמר לו, "כזה", זוכים על ידי זה שכל אחד ואחד מראה באצבעו, "הנה אלקינו זה"." 
איך אנחנו במצב שאין כלום מהלבנה מתייחסים אליה כאילו שהיא נמצאת מעלינו שלמה ומאירה בכל תוקפה, ואת זה אנחנו מקדשים, לא אפס, אלא מאה אחוז של הופעתה, בזמן שהיא באמת לא מופיעה. מדובר על האמונה, יש "שמש", שזו ידיעה, ויש "לבנה", שזאת אמונה. איך אנחנו מוצאים כוחות להתייחס לחוסר ידיעה, לחוסר לבנה, כאילו שהיא ממש נמצאת במלואה, כמו שמראה באצבע, זאת אומרת, ש"זה", זאת אומרת, ידיעה ברורה, שאין בה ספק. איך עושים? ודווקא איך אנחנו מגיעים למצב, שהמצב הזה הוא "אין", אבל אנחנו מתייחסים כמו "יש", ואת המצב הזה אנחנו מקדשים?  

*
 אתם יודעים איך עושים "קידוש הלבנה", יוצאים, רצוי מניין, עשרה גברים לפחות, אם לא יותר, בערב כשחושך וצריכה להיות תחילת הלבנה, ועושים ברכה, ואחר כך נמצאים במעגל ושרים איזה שיר ועושים סיבוב, יש כאלה שקופצים, כאילו רוצים לקפוץ לקראת הלבנה. 

המנהג יכול להיתפס כחג פגאני, אינדיאני, לא חשוב, משהו כזה, אבל מה יש בו? יש בו אלמנטים מאוד מעניינים, קודם כל לקפוץ, אפילו זה שאני רוצה להשיג את האמונה, ושצריכים להיות במעגל אחרת אנחנו לא תופסים את עניין האמונה, וחייבים להיות יחד כולם שמחים ושרים, ככה זה כמנהג, למרות שהוא בעצמו מאוד.. 
תלמיד: היה סיפור על בעל שם טוב ששם את האגודל ואמר לאנשים שלו בואו נסתיר את הירח, והנה אנחנו מבטלים מסתירים את עצמנו מהאור המחזיר למוטב, כאילו אנחנו עושים הסתרה.
את זה אני לא יודע. אני עשיתי כך המון פעמים, אבל עם האצבע אני לא ראיתי אף פעם שום דבר. 

תלמיד: רב"ש כותב פה המון על לא לשמה. מה זה ומתי מגיעים ל"לא לשמה"?
"לשמה" זה נקרא בכוח האמונה, שאתה לא רואה כלום ולא מבין כלום, ואתה נמצא בהסתרה, ואז זה דווקא עוזר לך להתעלות למעלה מהעולם הזה, מהידיעה, מהראש הזה הקטן שלך, וזה הראש שלנו לגבי הרוחניות. זה לא צחוק, אנחנו מוגבלים ומשיגים סוף סוף שמוגבלים. 

ולכן כדי לעלות לדרגה אחרת של קיום של תפיסת המציאות, אנחנו צריכים איזה מכשיר איך לעלות. ההתעלות הזאת לממדים אחרים, לא ל"ג' צירים" כמו שיש לנו, אלא כדי לא להיות מוגבלים, לכול, לתפיסת המרחב החדש, אנחנו צריכים כלים חדשים, הכלים האלה נקראים "כלי אמונה".

 כלי אמונה, זה דבר מאוד מיוחד, אי אפשר להבין את זה, על זה כתוב "טעמו וראו כי טוב ה'". אנחנו לא מסוגלים להיות בממד הזה, לראות בבת אחת דברים שהם לא מסתדרים לפי התוכנה שלנו. מה לעשות. זה נקרא "אמונה למעלה מהדעת". ואת זה משיגים בכוח האמונה.

שאלה: אתה אמרת לא פעם שגם "להגיע ללא לשמה זה דבר גבוה", אתה לא נמצא שם. מה הכוונה שאני צריך להגיע ללא לשמה?  
אם אנחנו הולכים לקראת לשמה ורוצים לבוא ולעבוד בכוח אמונה ולא בכוח ידיעה, זה נקרא אצלנו "מסירות נפש", אז אפילו אם אנחנו עוד לא מגיעים לזה, אבל נמצאים בנטייה לזה, אנחנו עושים בזה נחת רוח לבורא, ואפילו עוד יותר ממה שאחר כך משיגים ועושים. זה כמו שתינוק עושה "אהה", נותן תענוג לאימא, לאבא יותר מאשר כשהוא גדול, כי גדול כבר עובד עם השכל, יש לו חשבונות, ואם הוא עושה את זה בנאיביות שלו, זה הכי מושך, זה מביא חיבה.  
לכן אנחנו לא מבינים, אבל אנחנו צריכים איכשהו להעריך את ההזדמנות שיש לנו לפחות לדבר, לפחות איכשהו לחשוב, קצת לקרוא על הדברים שהם באמת למעלה מהעולם שלנו, וזו זכות גדולה. המון אנשים מגיעים, נוגעים בזה והולכים, וחוץ מזה שהולכים גם מזלזלים. 

על זה הוא כותב במאמר הקודם.  
"ובענין שלא לשמה יש הרבה בחינות:

א. לומד על מנת לקנטר. שבחינה זו היא הגרועה מכולם, שעל זה אמרו חז"ל (ברכות י"ז) "כל העוסק בתורה שלא לשמה," אתה רואה גם אומרים רק "שלא לשמה", לא אומרים על איזה לא לשמה, "נוח לו שלא נברא"."
 אנשים לא מבינים שאם הם אומרים סרה על קבלה, הם ממש.. איזה נזק הם גורמים לעצמם. למה? כי הבורא בכוונה סידר את כול הבריאה וכל העולמות והנשמה, כדי להביא את הנבראים לדרגה שלו, והם מזלזלים בכל המערכת הזאת, בכל השיטה, בכול מה שהוכן בשבילם מלמעלה, פשוט מבזים את זה. 
זאת אומרת, על כל הבריאה, כל מה שהכינו בשבילך, כל מה שעשו. אלו שלא מבינים מילא, "כולם כבהמות נדמו", אבל מי שהיה וכבר נגע במשהו, למד משהו, והוא יוצא ומתחיל לקנטר? 
תלמיד: הרב"ש כותב על זה ב"הצורך לאהבת חברים" "כן בעבודה. שהאדם מקבל התעוררות מלמעלה, שיגיע למקום שעובדים בידיעה בכדי להגיע עמ"נ להשפיע נחת רוח להבורא, ונותנים להאדם כמה התעוררויות, ואם אינו מתאמץ לתת כוחות להגיע לזה, אז הוא מקבל כמה תירוצים על עצמו, והוא מוכרח לברוח מהמערכה. והאדם נשאר צדיק. כלומר, בזה שהוא עוזב את החברה הזו, הוא תמיד צודק. וע"י זה שמצדיק עצמו, באמת הוא מרגיש עצמו לצדיק.

אי לזאת, על האדם מוטל להידבק בחברה."
כן, זו ההצלה היחידה.

שאלה: האם הרגשת ההנאה מהעולם הרוחני, הכרת התודה מהעולם הרוחני, זה נותן נחת רוח לבורא?
זה תלוי באיזו דרגה אדם נמצא. כשיש תינוק בבית, מה שעושה העיקר שיהיה בריא, חוץ מזה כל היתר מוכנים לסבול ממנו ואפילו לא לסבול, לקבל באהבה, אבל ככול שגדלים יותר, דורשים מאיתנו יותר, וכבר ההורים לא כל כך מסכימים עם ההתנהגות, הם דורשים הבנה, השתתפות וכן הלאה, זה בדיוק כמונו. כך זה אצל חיות וכך זה גם אצל בני אדם, וכך זה אצל הבורא, אז תשתדל להיות "ילד טוב" בהתאם לגילך. לא לפגר.

(סוף השיעור)

� ספר "כתבי רב"ש ב'", עמ' 1155, מאמר "מהו כי אתם המעט מכל העמים, בעבודה"
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