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שיעור בוקר 16.04.2018  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם". עמ' 457. מאמר "שופר של משיח"
כאן הוא דיבר על כתיבת הזוהר ובכלל על כל חכמת הקבלה, איך שהיא הייתה בגניזה, איך שהיא הייתה לא מגולה, כי אסור לנו בזמן הגלות לעסוק בה, ובזה שגילו אותה, בעל הסולם אמר שזה גרם להרבה צרות לעם ישראל. אבל עם זה שהוא אומר שיש בזה הרבה דברים שלא כל כך משמחים, יחד עם זה הוא אומר "הטובה מגילוי הקבלה". 
קריין: אנחנו בעמ' 457, "שופר של משיח", טור א' למטה, כותרת "הטובה מגילוי הקבלה".

"אכן אין לך רעה בלי טובה, וע"כ השליטה הזאת, שהאומות השיגו ע"י גניבת סודות התורה, גרמה ג"כ דחיפה גדולה להתפתחות הקדושה, אשר לפי השערתי הננו בדור עומדים ממש על סף הגאולה, אם אך נדע איך להתפשט חכמת הנסתר בהמון". 
היום אנחנו נמצאים כבר מזמן אחרי כל התקופה הזאת, ומזמן האר"י והלאה אנחנו יכולים לפרסם את חכמת הקבלה לכל אומות העולם, כי אנחנו נכנסנו ל"תקופת המשיח". כך קובעים מקובלים, ומי חוץ מהם מבין מה קורה? ולכן כל פיזור הידיעה על מה שנמצא בחכמת הקבלה זה סך הכול לטובת תיקון העולם. 
אז אסור היה לעשות את זה, כי זה גרם לזירוז התפתחות העולם וגם זירוז לא כל כך נעים ונוח לישראל, כי אז יצא שאומות העולם, זאת אומרת הכוחות האגואיסטיים, הם קיבלו זירוז לעומת התפתחות הכלים בהשפעה, התפתחות ישראל. אבל בזמננו זה כבר פועל, כמו שהוא אומר, בכל זאת זה גרם לטובה אז, ובמיוחד בימינו.
טובה א'

"כי מלבד טעם הפשוט של "חיל בלע ויקיאנו", כי בזה יתגלה לעין כל מה בין בני לבין חמי וההבדל בין עיקר הגרעין ובין הקליפה העליונה, שקלפו ממנה כל חכמי האומות שבעולם, כי בטח ישובו כל מחנות ישראל, שכפרו בהתורה, ישובו להשי"ת ולעבודו.".
 הבעיה היא גדולה עד שישובו, אבל בכל זאת צריכה להיות כאן עבודת הבירור שהיא מגיעה לאט לאט דרך האורות הפנימיים והאורות המקיפים במיוחד, דרך אומות העולם, דרך החכמות למיניהן, דרך לימוד התורה בפשט ודרך לימוד התורה בסוד. בסופו של דבר כל זה, בהשפעת המקיפים, מתברר. אנחנו לא יכולים לראות את כל התמונה הזאת, אבל בסך הכול מילה אחת צריכה להיות כאן "הפצה", ולכל הכיוונים, ללא שום הגבלה, כבר אין שום הגבלה על לימוד חכמת הקבלה, כמו שכותבים בעל הסולם והרב"ש. 
לא צריכים לחשוב פעמיים, אלא אנחנו צריכים לפזר את החומר ככל שאנחנו מסוגלים לפזר אותו, ובצורה שמסוגלים, ומה שקורה אחר כך אנחנו לא מבינים איך האור הכללי מסדר את כל הידיעות האלה בין כל החלקים, הפלגים, האומות ובני האדם. אבל יש כאן חלק שבטוח לא יכול לרדת מלמעלה לבני אדם אלא רק מלמטה, וזאת ההפצה. 
טובה ב'

"הנה יש בזה עוד טעם, כי קבלה בידינו, שיש חיוב מוקדם להגאולה, אשר כל אומות העול יודו לתורת ישראל בסו"ה "ומלאה הארץ דעה", דוגמת יציאת מצרים, שהיה חיוב מוקדם, שגם פרעה יודה לאלקים אמת ולמצותיו וירשה להם לצאת.".
תארו לעצמכם איזו ידיעה על בריאת העולם, תהליך התיקון, תפקיד עם ישראל, גמר התיקון, צריכה להיות סך הכול ידיעה על כל הדבר הזה לאומות העולם, כדי שהם ירימו את בני ישראל להר ה' לירושלים מה שנקרא. זאת אומרת שהם ידאגו ויתמכו בעליית הישר א-ל, בכוונה, בכוח תורת הנסתר, הכל כדי להרים את כל לימוד חכמת הקבלה, כל הכוונה שלה, כל היישום שלה, עד ה' א-לוהיך. זה מה שצריך להיות. זה לא סתם פשוט שישעיהו כתב על אומות העולם שייקחו אותם על כתפיהם לבית המקדש. "בית המקדש" זה הכוונה לגמר התיקון. ירושלים זה לא העיר, זו פסגת הדבקות בין הבורא לנבראים. 

אומות העולם יצטרכו לקלוט את זה, להעריך את זה, לסדר את זה, הם יצטרכו לקבל כוחות כדי לבצע את הפעולה הזאת, מה זה נקרא לעלות בהר ה'? איזו עבודה קשה, כמו שבעל הסולם כותב באות קל"ג בהקדמה לתלמוד עשר בספירות. זו בעיה גדולה, כנראה שעם ישראל בעצמו, הכלים הזכים, הכלים דהשפעה, לא מסוגל לבצע את זה, אין לו כוחות גם בכמות וגם באיכות.
ולכן אני רק רוצה לתת איזה דגש, כדי שלא נשכח שהפצת חכמת הקבלה לאומות העולם היא הכרחית ומאוד מאוד חיונית. עוד נדבר על זה, לא רוצה לדבר יותר מידי על זה עכשיו, אבל רק תבינו שזה המנוע שידחוף כל התיקון ליד המשיח.
תלמיד: נראה לפעמים שאפילו ההפצה לקהל שהוא לא ישראלי היא יותר אפקטיבית, יותר קלה.
נכון. כן. הם מיועדים יותר לקבל את תורת התיקון ולממש אותה. רק צריכים בצורה הנכונה, בשליטה ובליווי שלנו, אבל הם מסוגלים לבצע את זה ביתר כוח, כן. זה עוד מוקדם. הלוואי שאנחנו נוכל לפזר את חכמת הקבלה איך שהיא בקרב ישראל שבארץ ישראל. תן לדברים האלה קצת להתפשט. אני לא רוצה שיקרה כמו שנאמר "תפסת מרובה, לא תפסת". אבל אחר כך נדבר, אם נספיק לדבר בדורנו, ואם לא, נעשה את זה בפעם הבאה. 
שאלה: דווקא בדיוק בגלל זה, אז מה ההכרח כאילו "לדפוק את הראש בקיר" מה שנקרא, ולהתייגע פה בעבודה בלנסות להפיץ לעם קשה העורף הזה, בעוד שבמקביל אפשר ,בצורה יותר קלה אולי ,לפשט את המסר בקרב חו"ל?
לא, כאן אנחנו צריכים גם להבין שאומות העולם יכולים להתקדם להר ה' בתנאי שהם נושאים על כתפיהם את בני ישראל. יש כאן דברים רגישים.
תלמיד: אמרת קודם "הפצה לכל הכיוונים".
הפצה לכל הכיוונים יכולה להיות ללא שום הגבלה, אבל כבר עם דגש להתחיל על חובת אומות העולם לבצע את הפעולה הזאת, לא. יש כאן בכל זאת איזה סדר בגילוי.
שאלה: בעניין "לכל הכיוונים", בארץ ישראל תמיד כשמפרסמים, כשמוכרים איזה מוצר, לא משנה מה, מגדירים קהל יעד. מהו קהל היעד פה בארץ?
כל אזרח חילוני. אין שום הגבלה. זאת אומרת גברים, נשים, לא חשוב. כל אזרח חילוני. ואחר כך נגיע לחו"ל.
תלמיד: זאת אומרת אנחנו מפיצים לרבע מהעם, לרבע מהחברה הישראלית.
נניח. למה רבע?
תלמיד: מדובר על מה שנקרא "ארבעה שבטים", 25% ערבים, % 25 חרדים, 25% דתיים לאומיים ו-25% חילוניים. 
אז לאחרונים. אנחנו לא רוצים לנגוע בשום אדם שיש לו איזו תורה ושהוא מסופק בה, אלא אם זה יגע בו. בכנס הקודם בניו ג'רזי הבן שלי הביא אנשים לכנס והם לא היו נראים כל כך דתיים, אבל הם דתיים ואפילו חרדים. דיברתי איתם, אמנם הם אמריקאים אבל מדברים בעברית יפה. הם אומרים שהמון אנשים מקרבם לומדים יחד אתנו, כי אחרת הם לא רואים בכלל איך אפשר להחזיק ולהישאר באותה החברה. אז אתה לא יודע מי ומה. 
תלמיד: ברמת התוכנית, איך היא אמורה להתפתח? נניח אחרי שמתחילים לנחול הצלחה בקרב ההפצה בחלק של העם שלנו בארץ ישראל, החכמה צריכה להתפשט קודם לחו"ל ואז לחזור לחלקים האחרים של העם?
אני לא רוצה לקבוע את זה. אם אפשר כבר עכשיו על ידי החברים שלנו שבכל הקבוצות בחו"ל להתחיל לעשות הפצה חזקה לאומות העולם, הייתי עושה. אבל לא הייתי עכשיו לוקח את הכוחות שיש לנו כאן ומתחיל מכאן לעשות את ההפצה הזאת, כי אנחנו צריכים עדיין בכל זאת לדאוג לעם ישראל שבארץ ישראל.
קריין: כותרת "גאולה על ידי גילוי הקבלה לאומות העולם".
אתם רואים איך בעל הסולם כל הזמן חודר פנימה לאותו כיוון.
"וע"כ כתוב, שכל אחד מהאומות יחזיק באיש יהודי ויוליכהו לארץ הקדושה, ואינו מספיק מה שיוכלו לצאת מעצמם. ותבין אמנם, מהיכן יבא לאומות העולם דעת ורצון כזאת. תדע, שהוא ע"י הפצת החכמה האמיתית, שיראו בעליל אלקים אמת ותורת אמת.
אחת הטענות שמאשימים אותנו בה היא שאנחנו מלמדים את אומות העולם. מה אפשר להסביר? כאן אנחנו רואים עד כמה בעל הסולם כותב את זה בצורה נחרצת.
שאלה: מה ההבדל בצורה או באופי של התיקון של ישראל לעומת אומות העולם?
שהם יכולים לדחוף את התיקון. את השיטה הם מקבלים מאתנו והביצוע הוא מעצמם, כי אלה כלים ששייכים לרצון לקבל הכללי שאותו ברא הבורא. ועם ישראל זה איזה מבנה מלאכותי שנעשה כדי לבצע איזה תפקיד זמני ואחר כך להיעלם. להיעלם בזה שאותו "ישר א-ל" יקבל צורה של כל הנבראים יחד. זה לא שכולם יהיו כמונו, לא, אלא דווקא אנחנו נתכלל באחרים. צורת הבינה תיספג בכל דרגות העביות, והעביות תעבוד ותממש את מטרת הבריאה. זאת אומרת כל התהליך שיעבור הוא יעבור דווקא על מה שנקרא "אומות העולם". ועם ישראל רק צריך למסור להם, ויחד עם זה לשמור, לעזור, לתמוך, להיות המעבר כמו שבעל הסולם כותב ב"מתן תורה", אבל העבודה היא באומות העולם, בכלים דקבלה.  
תלמיד: הם גם יצטרכו להתעלות מעל הרצון לקבל שלהם?
כן וודאי. אם אנחנו מספיק מפותחים בכך שיש בנו כוונה על מנת להשפיע, אז הם רק מצטרפים וזה מספיק.
תלמיד: החיבור בינינו ילך ויתחזק ככל שנפיץ יותר?
כן, כי זה הופך להיות חיבור מטרתי, אחרת אין לו תוקף, הוא גם לא מקבל מלמעלה תמיכה, כי הוא לא מכוון למטרה. כי המטרה היא אומות העולם, שהכלים דקבלה האלו יהיו מכוונים בעל מנת להשפיע.
תלמיד: ומה עם העניין של "תעל שוועתם" של בני ישראל?
אנחנו רק עבור האור הזה המחזיר למוטב, זה הקשר, כי כלים דקבלה לא מסוגלים למשוך אותו בלעדינו. אבל כשאנחנו עוזרים ומושכים, התיקון נמצא בהם. תחשבו על ההשתלבות הזאת בין השניים, זה מאוד חשוב. 
הגאולה היא על ידי גילוי הקבלה לאומות העולם, וזה מגיע "על ידי הפצת החכמה האמיתית, שיראו בעליל אלקים אמת ותורת אמת.
קריין: כותרת "הפצת חכמת הקבלה בכל העולם".
"והפצת החכמה בהמון מכונה שופר, דוגמת השופר שקולו הולך עד למרחק המרובה, כן יתפשט הד החכמה בכל העולם, שאפילו האומות ישמעו ויודו, כי יש חכמת אלקים בקרב ישראל.".
רק בצורה כזאת שאנחנו נוכל לפזר את חכמת הקבלה האמיתית, לא איזה תחליף, אלא את חכמת הקבלה האמיתית בין אומות העולם, מזה הם יבינו שיש לנו באמת תורת הא-לוהים, תורה  א-לוהית. זה שיידעו "כי יש חכמת אלקים בקרב ישראל".
שאלה: אפשר שאומות העולם יחייבו את ישראל בחיוב ולא בשלילה?
איך, אם הם לא יודעים על מה מדובר בכלל?
תלמיד: נפיץ להם את חכמת הקבלה.
אז ודאי שהם ישתנו. ודאי שזה ישתנה.
תלמיד: אני שואל כטקטיקה, כלומר, לא לפנות לעם שלא שומע אלא לפנות בעקיפין לאומות העולם שיפעלו על ישראל.
אני חושב שיש לנו מספיק כוחות כדי להשפיע לאומות העולם על ידי הקבוצות שלנו, והעיקר היום זה השפעה דרך האינטרנט, אני לא רואה כלי אחר. וכאן, המשרד שלנו צריך לטפל בכל זאת בהפצת חכמת הקבלה לעם ישראל שנמצא כאן, להשתדל, וגם לטפל בכל הקבוצות. צריכים לתת לזה יותר דגש, זה ברור. וכל מה שקורה בעולם, ואנחנו רואים עד כמה העולם הזה מתחיל להיראות מאוד רעוע, כול זה דורש הגברת ההפצה.
גילוי הקבלה לכל העמים זהו גילוי אליהו
"ותפקיד הזה אמרו על אליהו הנביא, כי גילוי רזין דאורייתא מכונה תמיד בשם "גילוי אליהו".
וע"ד שאמרו ז"ל: "יהא מונח עד שיבא אליהו", וכן "תשבי יתרן קושיות ואבעיות". ולפיכך אמרו, שג' ימים (שהוא רמז ידוע) קודם ביאת המשיח, ילך אליהו על ראשי ההרים ויתקע בשופר גדול וכו'." 
אם אנחנו אומרים "אליהו הנביא", "אליהו התשבי" וכן הלאה, מדובר על הפצת חכמת הקבלה לאומות העולם. וזה השלב הקרוב ביותר לגאולה הכללית, זאת אומרת לגילוי של כל הכלים, תיקון של כל הכלים ומילוי של כל הכלים.
גילוי הקבלה לכל העמים הוא תנאי לגאולה השלמה
"ותבין רמזים האלו, שאין ענין השופר הזה, רק גילוי חכמת הנסתר בהמון גדול, שהוא תנאי מוקדם ומחוייב לבא בטרם הגאולה השלימה.

ולזאת יעידו הספרים, שכבר נגלו על ידי בחכמה הזאת, שדברים העומדים ברומו של עולם נפרשו לעיני כל כמו שמלה, שזהו עדות נאמנה שאנו מצויים כבר על סף הגאולה, וכבר נשמע קול השופר הגדול, אם לא במרחקים, כי עדיין קול דממה דקה ישמע.

אכן התחלת כל גדלות הוא מוכרח לקטנות מתחילה, ואין קול גדול אם לא תקדים אותו דממה דקה, כי כן דרך שופר שקולו הולך וגדול. ומי עוד כמוני עצמי יודע שאיני ראוי כלל אפילו להיות רק שליח וסופר לגילוי סודות כאלו, ואצ"ל להבינם על שורשם. ולמה עשה ה' לי ככה? - אין זה אלא מפני שהדור ראוי לכך, שהוא הדור האחרון, העומד על סף הגאולה השלימה. ולפיכך הוא כדאי להתחלה של שמיעת קול שופרו של משיח, שה"ס גילוי נסתרות, כמבואר." 
זה מברר הרבה דברים. 
שאלה: מה הם אותם כתפיים?
אני לא יודע איך לפרש את זה. אני לא רוצה לפרש מעצמי. אם [לפרש] בצורה רגילה, הם לוקחים על עצמם, הם הופכים להיות אותו המנוע שמקדם את כל התהליך, תיקון וגאולה. 
שאלה: העובדה שאנחנו צריכים לחזק את ההפצה בקבוצות שלנו, ספציפית מבחינתנו, האם זה אומר שההפצה צריכה להיות מה שיקבע את כל ההחלטות שאנחנו מקבלים בקבוצה? כי לא פעם יש התנגשות בין דברים, למשל האם הקבוצה הקיימת חשובה יותר, או הפצה חשובה יותר. 
אנחנו רואים לפי התפתחות העולם שההפצה הופכת להיות ממש הכרחית, לא שיותר חשובה אלא הכרחית, וכמה שיותר. אבל שוב, צריכים לארגן אותה בצורה המתאימה לזמננו, לדורנו, לכיס שלנו, ליכולת שלנו. העיקר זה האינטרנט, שם כל ההפצה.
שאלה: כשבעל הסולם מסביר איך הוא רואה את ההפצה, שזה רק בדור האחרון, הוא כותב שצריך הוכחות. האם יכול להיות שאיכשהו נראה שכל פעם כשגדל הפירוד בעם גדלות הצרות והעולם מתחיל לבעור? זו כביכול הוכחה.
אתה לא יכול להגיד, על זה יגידו לך לא וכן.
תלמיד: לא להגיד, להראות, כמו שמראים במחקר.
תעשה מחקרים, שום דבר לא יעזור.
תלמיד: אז למה בעל הסולם מתכוון כשהוא אומר הוכחות?
כרגיל, כמו שהוא כותב. אבל לצעוק, "תראו איזה צרות יש ואם נעשה כך וכך לא יהיו", לא. תָראה דוגמה, מה שרוצים זו דוגמה, אנחנו צריכים להשתדל לקדם את עצמנו לפעולות מעשיות.
שאלה: אפרופו דוגמה, האם כדאי לנו אולי לנסות לפתח את הכיוון של הפצה מתוך הדוגמה שלנו, קבוצה עולמית של אנשים שאין ביניהם שום קשר מכל מיני מדינות.
בסדר גמור, למי תיתן את הדוגמה הזאת?
תלמיד: החוצה, לקהל.
בסדר, תעשה. אפשר להציג, להראות כמה אנשים שונים ולגמרי לא מחוברים ביניהם, באו תחת גג אחד, מטרייה אחת, רעיון אחד, שכך אפשר לחבר את כל בני האדם. זה לא או"ם, ולא אונסק"ו ולא כל הדברים האלה, אלא ממש ישנו רעיון שהוא כללי לכולם והוא באמת מסוגל לחבר. אתה יכול להשתמש בזה, כן. 
תלמיד: כי יש פה עניין שאפשר לעבוד עם החברים שלנו נניח מהכלי העולמי, אנחנו רואים בכנסים כשהם מגיעים, זה מאוד מאוד משפיע על הציבור הרחב.
הכול בסדר גמור, תנסו, אני לא אומר שלא, דווקא ההיפך, כל דבר.
שאלה: שבעים אומות העולם נשפכו לתוך ארצות הברית מתוך מטרה, מתוך רצון לקבל משהו גשמי. הרצון של כל האומות האלה מתאסף בניו ג'רזי בעוד פחות מחודש. איך אנחנו הופכים את הרצון הזה לקבל משהו לרצון לרוחניות, שלבורא תהיה נחת רוח מהכוונות שלנו ומהחיבור בינינו?
אנחנו צריכים להראות לכולם שאם אנחנו מתאחדים, אז אנחנו מייצרים בזה את הכלי שמקבל שפע עליון. בינתיים לדבר בצורה גשמית רווחית, וזה נכון גם כן.
תלמיד: פתיחת הצינור זה דבר מאוד חשוב שיכול להתרחש בכנס בארצות הברית. אז איך אנחנו הופכים את הרצון הזה שמתאסף שם, למשהו שהוא באמת משנה את כל העולם, פותח את האור לכל העולם?
אני לא חושב שאנחנו יכולים בזמן הכנס לעסוק בהפצה מחוצה למסגרת הכנס. אלא כנס זה כינוס, אנחנו צריכים להתחבר בינינו וליצור כוח גדול, ואחר כך עם הכוח הזה להמשיך הלאה, מחוצה לגבולות שלנו.
תלמיד: הצינור הזה הוא לא רק פעולת הפצה, אלא אנחנו צריכים לקבל משהו כדי שיהיה לנו מה לתת לעולם, זאת פעולה פנימית.
זה ברור.
תלמיד: אז איך מכינים את עצמנו לעשות את החיבור הזה, שהבורא לא יוכל לסרב לנו?
יפה מאוד, אני שמח שאתה חם, ושאתה תעשה את זה, אני אומר ברצינות. ברצינות תתחיל להתארגן, תתחיל להפעיל את המרץ שלך לכיוון זה, אתה צודק. אם אנחנו אפילו בכנס לא נחשוב על המשך חיצון, אנחנו לא נקבל מה שמגיע לנו לקבל כאילו לכוחות הפנימיים, לכלים הפנימיים שלנו. כן, זה מה שלומדים, תחתון, עליון ועלי עליון. חייב להיות קשר עם התחתון כדי לפנות לעליון.
שאלה: רציתי לשאול לגבי השיעור בערב יום העצמאות ולגבי הסעודה, זה 70 שנה למדינה, ובארץ יהיו חגיגות מאוד גדולות. האם אנחנו צריכים לעשות משהו מיוחד בשיעור הזה, כי הוא גם ארוך מהרגיל, וגם בסעודה?
אני מוכן, תעשו הכול בצורה חגיגית ביותר. מצידי אין שום הגבלה אלא דווקא ההיפך, תעשו.
תלמיד: במה היית ממקד את השיעור?
בהתאם ליום, מה זה נקרא עצמאות, מה זה להיות חופשיים, מה זה נקרא מדינת ישראל, וכן הלאה. את כל ההגדרות האלו נחבר יחד, נוציא מזה את מהות היום.
תלמיד: אנחנו ממשיכים עם משימות יומיות שקשורות להכנה לכנס, ואנחנו מפצירים בכולם להתחייב למשימות האלה כי זה מוודא שכולנו מתכוננים יחד.
משימה יומית, כל חבר כותב מסר מהלב שהוא רוצה לשלוח לחברים. והמסר הזה ייקרא על ידי אחת העשיריות במהלך אחת מהסעודות בכנס.
תלמיד: אנחנו נוסיף למשימה של ניו יורק, לקראת הכנס הקרוב, כל חבר מברר מהו חלקו המעשי בבניית הקשר בין חיסרון העשירייה למילוי העליון. בסוף היום מסכמים ביחד מהם התנאים ההכרחיים המספיקים למימוש המשימה.
תלמיד: ההתרגשות מאוד מאוד גדולה, היינו עכשיו בשידור מיוחד לכל התלמידים החדשים ב-Kabu, באוניברסיטה הווירטואלית, יחד עם חברים מאמריקה. בעצם עשינו הכנה לכנס, וגם הזמנו כאלה שעוד לא נרשמו להירשם. אתמול הייתה משימה לכתוב מה מאחלים להם, אז גם הקראנו להם את האיחולים שחברים פה כתבו, זה היה מאוד מחמם את הלב ומרגש לקרוא מה שכולנו כתבנו להם, הם מאוד התרגשו מזה.
הסיבה שעשינו את האירוע הזה כי נשארו עוד 24 שעות אחרונות להרשמה מוקדמת לכנס. בבקשה חברים תסיימו את ההרשמה הזאת.
רציתי גם לעדכן שמיד אחרי השיעור יש מפגש הכנה לכנס של הצוות הגלובלי, הצוות שקם לפני כמה ימים, המפגש הזה ישודר בסביבה טובה. כל החברים יכולים לקחת חלק בהכנה, בהתכללות בזה. זה מתחיל מיד אחרי השיעור, אחרי הסיכום של העשיריות, וזה נמשך בסך הכול כרבע שעה, אז כל אחד יכול להתחבר לזה בסביבה טובה.
אז בואו נעודד את החבר'ה שיש לנו באמריקה, בכלל בכל העולם וכל מי שבא לכנס, שיגמרו את התשלום ויירשמו. וגם נעשה את הפעולה השנייה כולנו יחד, מי שיכול, שיבוא ויצטרף לדיון הזה.
(סוף השיעור)
1

