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שיעור בוקר 17.04.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור הכנה לכנס "כולנו כאחד", 

כנס "קבלה לעם" העולמי, ניו ג'רזי 2018
שיעור 4: " מגלים את כוח הבורא בעשירייה"
השיעור נקרא "מגלים את כוח הבורא בעשירייה". איך מגלים אותו? אנחנו צריכים כאן לעבוד אולי בלנחש איזו צורת בורא צריכה להיות, זה נקרא שאנחנו משתוקקים אליו וכך בונים את הקשר בינינו, מתארים את הקשר בינינו הנכון, מהמאמצים שלנו כך רוצים לבנות אותו. צריכים לנחש מיהו הבורא, איזו צורה צריכה להיות לו, צורת היחסים בינינו שתהיה מתאימה לצורה שלו הקרובה. וכך בצורה הדרגתית לגלות אותו. במידה שאנחנו בונים מה שמתאים לבורא, אז הוא מתגלה.
זאת אומרת אנחנו צריכים לנחש מיהו, לפי איזה תכונות, לפי איזה תכונות החיבור בינינו, איזה צורות החיבור בינינו אנחנו מייצבים נכון אותו, עושים אותו כביכול. בעבודה הזאת אנחנו צריכים לבקש ממנו שהוא יעשה מאיתנו את הצורה שעל ידי המאור המחזיר למוטב הוא כל פעם יעשה בינינו חיבור יותר ויותר ויותר מתאים להתגלות שלו, לצורה שלו. וודאי שכשאנחנו מחפשים ואנחנו עושים בינינו כביכול את הצורה שלו, אנחנו לא יודעים עד כמה זה נכון או לא נכון, כי אנחנו לא יודעים וקשה לנו ובכלל האם אפשר לעשות משהו דומה לבורא, בכוחות שלנו.
וכשאנחנו מבקשים ממנו או שאפילו לא מבקשים והוא מגיע ועושה כדי לעזור לנו להגיע לצורתו, אז אנחנו מרגישים על עצמנו כל מיני מצבים שעוברים על בשרנו בצורה לא נעימה ודאי, לרצון ליהנות שלנו, להטבע שלנו, אבל כך מתרגלים, מבינים לאט לאט פעם אחר פעם, ומסכימים עם זה שדווקא התקופות האלו הן התקופות הנכונות, תקופות של תיקון. אנחנו בכוח מקבלים על עצמנו את פעולות הבורא, פעולות התיקון, עד שמברכים על הרע כמו על הטוב. באמת אין רע אלא זה התיקונים שהרצון לקבל שלנו מקבל כל פעם צורה, פורמט הנכון. 
סדנה
איזה יחס יש בין מה שאנחנו משתדלים לקבל את צורת הבורא על ידי חיבור בינינו בכמות ובאיכות ובין מה שהבורא משפיע על ידי המאור ומקרב אותנו בכוח, שובר לנו קצת את הקשרים הישנים ומתקין קשרים החדשים. 
*
קריין: קטע מספר 4, מתוך שיעור מספר 4 בנושא "מגלים את כוח הבורא בעשירייה". מתוך כתבי רב"ש כרך ב' אגרת ע"ו.
"הנה ידוע ש"מלא כל הארץ כבודו", וכך צריך כל אדם להאמין, כמו שכתוב: "את השמים ואת הארץ אני מלא". אלא שהקב"ה עשה את ההסתרה שלא יכולים לראות את זה מטעם כדי שיהיה מקום בחירה, ואז יש מקום אמונה - להאמין שהקב"ה "ממלא כל עלמין וסובב כל עלמין". ולאחר שהאדם עוסק בתורה ומצוות ומקיים את מצות הבחירה, אז מגלה הקב"ה את עצמו לאדם ואז רואה שהקב"ה הוא השולט על העולם. נמצא, שאז עושה האדם את המלך שישלוט עליו, זאת אומרת שהאדם מרגיש את הקב"ה שהוא השולט על כל העולם, וזה נקרא שהאדם עושה את ה' למלך עליו."
 (רב"ש-ב. אגרת ע"ו) 
השאלה, איזה יחס יש בין המאמצים שלנו לבנות את דמות הבורא בינינו, שזה נקרא "אתערותא דלתתא", לבין "אתערותא דלתתא" שאנחנו מבקשים ממנו שהוא יעשה את זה עלינו, איך אנחנו עושים את זה?
 ודאי שאנחנו לא יכולים לבוא לבקש ממנו עזרה ואיזו התערבות בקשר בינינו אם אנחנו לא עשינו מספיק מאמצים שאנחנו מנסים, יודעים, מבינים שלא משיגים, אבל אנחנו רוצים, אנחנו דרוכים לזה, לא מוותרים על זה, ואז אנחנו פונים במ"ן אליו, לבורא, שהוא יעשה את העבודה, לכן זה נקרא "עבודת ה'". אבל החלק שלנו בזה שאנחנו מזמינים, מחייבים, "ניצחוני בניי", אנחנו מחייבים אותו כל פעם שהוא יעשה את זה עלינו. 
איזו עבודה שלנו אנחנו צריכים כאן לבצע, איזה חלק מסך כול התיקון כדי להגיע למ"ן האמיתי? 
*
איך אנחנו מבינים שרק במידה שאנחנו מעלים את המ"ן הנכון, אנחנו מעוררים את הבורא לתקן אותנו בצורה ישירה? כל חיסרון שאנחנו מעלים נותן תגובה אחר כך עלינו. כי יש כאן מעמד, חיסרון שלנו לעומת האור העליון, אז ודאי שכל שינוי בחיסרון מיד מעורר את תגובת האור, משנה בעצמו, אין כאן איזה מנגנון ביניים, אלא החיסרון שלנו תמיד משנה את המאור.
 השאלה האם אנחנו משנים אותו בצורה ישרה ולטובה, שאז אנחנו גם מרגישים שהשינוי הוא לטובתנו, למרות שנגד האגו שלנו, זה תלוי בהכנה שלנו, איך אנחנו מקבלים את זה. 
ואם אנחנו לא כל כך מוכנים לשנות את עצמנו, אז החיסרון שלנו מגיע לא בצורה נכונה בדיוק בהתאם להאור, שהוא מת כבר לשנות אותנו ויש הבדל בין החיסרון שלנו לחיסרון של האור שרוצה לשנות אותנו, ואז אנחנו מרגישים את עצמנו לא לטובה. זאת אומרת, אם אנחנו מעלים מ"ן נכון, אנחנו שמחים בזה שהאור משנה אותנו. אנחנו מרגישים טוב בזה שהוא מכופף אותנו, שהוא ממש משנה אותנו. זה העניין של "תעשה רצונך כרצונו, שיעשה רצונו כרצונך"
, ואז אנחנו עובדים בדיוק בשותפות.
מה זה נקרא לעבוד בשותפות עם הבורא, במה אנחנו ובמה הוא שותפים? איך להגיע לשותפות הנכונה? 

*
איך אנחנו מגיעים ל"תעשה רצונך כרצונו"? זה החצי העליון של החוק "תעשה רצונך כרצונו, שיעשה רצונו כרצונך". זאת אומרת, אם אני עכשיו עושה "תעשה רצונך כרצונו", אז מה אחר כך זה ש"יעשה רצונו כרצונך"? אין לו רצון, אז איך אני עושה את הרצון שלי כמו הרצון שלו? מאיפה אני יודע את רצון הבורא, "תעשה רצונך כרצונו"? כי עדיין אין לו רצון, יש רצון הכללי, כמו שכותב רב"ש, אבל לעשות מהרצון הכללי הזה רצון מיוחד שישפיע עליי וישנה אותי, אין לי ואין לו. בשביל מה העשירייה? 

*
איך אנחנו עושים את הבורא שישלוט עלינו? כמו שכתוב, אז הוא עושה את האדם, את הבורא שישלוט עליו. איך אנחנו עושים אותו כך שהוא ישלוט עלינו? מצד אחד יש כאן פעולה אקטיבית מצדנו לעשות אותו, מצד שני שישלוט עלינו. 
*
קריין: קטע מספר 5 מתוך "מאמר לסיום הזוהר".

"הדביקות הרוחנית, לא תצוייר כלל, בדרך אחרת, אלא בהשואת הצורה. ולפיכך, ע"י זה שאנו משוים צורתנו, לצורת מדותיו יתברך, אנו נמצאים דבוקים בו. וזה שאמרו "מה הוא רחום". כלומר, מה הוא יתברך, כל מעשיו הם להשפיע ולהועיל לזולתו, ולא לתועלת עצמו כלל, שהרי הוא יתברך, אינו בעל חסרון, שיהיה צריך להשלימו, וכן אין לו ממי לקבל, אף אתה, כל מעשיך יהיו להשפיע ולהועיל לזולתך. ובזה תשוה צורתך לצורת מדות הבורא יתברך, שזו הדביקות הרוחנית." 
(בעל הסולם. "מאמר לסיום הזוהר") 
*

איך הבורא הציב את החוק הזה שהדבקות היא לא על ידי הטבע אלא על ידי הצורה שישנה על הנברא, שהנברא בעצמו מקבל צורת ההשפעה, דורש צורת ההשפעה כדי להשתוות עם הבורא, בניגוד לטבע הראשון שלו שזה רצון ליהנות לעצמו בלבד. איך הבורא עיצב, סידר את עניין הדבקות, שהוא לפי הטבע לא יכול להיות כי טבע הבורא זה השפעה, טבע הנברא זה קבלה. איך הוא סידר את זה שהדבקות היא לפי השתוות הצורה, לא השתוות החומר, אלא הצורה שמקבל החומר? 

*

מהתהליך שאנחנו לומדים בהשתלשלות מלמעלה למטה, ובעלייה מלמטה למעלה, בג' הצירים, לא חשוב איך לייצב, איפה יש כאן הכנה להשתוות הצורה וביצוע של השתוות הצורה? מתחילת הבריאה ועד סוף הבריאה, איפה יש חלק שמטפל בלייצב את התנאים להשתוות הצורה ולביצוע השתוות הצורה? 

*
ההשתלשלות מלמעלה למטה זו הכנה, ועלייה ממטה למעלה זה ביצוע. שבהשתלשלות מלמעלה למטה יש לנו את כול היצירה, ויצירת כל התנאים לאי השתוות הצורה, כדי שאחר כך אנחנו ממנה ומעלה כן נגיע להשתוות הצורה. מלמעלה למטה בהשתלשלות העולמות נוצר התנאי לחוסר השתוות הצורה יחד עם זה שתהיה לנו אפשרות להגיע ממטה למעלה להשתוות הצורה, עד גמר התיקון. במה גמר התיקון? בהשתוות הצורה השלמה, נברא לבורא.

ודאי שאנחנו יכולים להרחיב את זה, איך אנחנו עושים את זה בעשירייה, כי הביצוע הוא רק בעשירייה. זאת אומרת העשירייה הראשונה שהיא ה-ו-י-ה ראשונה, התחלקה והתחלקה ונשברה וירדה בכל מיני אופנים לחוסר השתוות הצורה המוחלט, לחוסר חיבור מוחלט, ואנחנו מתחילים בחזרה לתקן את העשיריות.

 זאת אומרת, אנחנו לא מבינים, לא מרגישים אותן, אבל בזה שאנחנו משתדלים ומשתדלים להרכיב את העשירייה, אנחנו  בזה אוספים, אוספים הרבה מאוד עשיריות שכביכול הן נמצאות כאן, בצורות האלו, מה זאת אומרת כאן? בתוכנו, אבל ככה בקשר בינינו, עד שאנחנו מתחילים לראות אותן שהן מתייצבות לעשירייה יותר ויותר מתקדמת. נגלה את זה. 

קריין: "מהו שהתורה נקראת קו אמצעי, בעבודה". קטע מספר 6 .
"כותב האר"י הקדוש "שיש ענין שערות, המכסה על האור, שלא יהנו מהאור כל עוד שאינם ראויים, שיכולים לפגום". והענין, שאנו צריכים להאמין, שהבורא נותן לנו רצון וחשק לעשות מעשים טובים. וכל עוד שהאדם אינו ראוי, אסור להרגיש, שהבורא מחייב אותו לעשות מעשים טובים. לכן הבורא מסתיר עצמו בלבוש, שהלבוש הזה נקרא "שלא לשמה". כלומר, שהבורא מסתיר עצמו בלבוש של חברים."
 (רב"ש - ב. מאמר 19 "מהו שהתורה נקראת קו אמצעי, בעבודה - ב" 1990)  
סדנה

איך אנחנו על ידי זה שמסדרים את היחסים שלנו נכון לבריאה כולה ובמיוחד לעשירייה, מגלים שזאת צורת הבורא? 

*
איך אנחנו מגלים שאותן השערות, זאת אומרת, ההפרעות דווקא מכוונות כדי שאנחנו נגלה את צורת היחסים הנכונה בינינו שנקראת "בורא", "בוא וראה"? איך אנחנו מגלים שצורת ההפרעות בדיוק מכוונת אותנו לגלות יחסים נכונים בינינו וזה נקרא "בורא"? 

*
קריין: קטע מספר 7 מתוך אגרת י'ז של בעל הסולם.
"יש לך שלוש בחינות:

א. ישראל, הוא המייגע א"ע לשוב לשורשו.

ב. הקב"ה, שהוא השורש שאליו משתוקק.

ג. הוא בחינת תרי"ג אורחין דאורייתא, אשר עליהם מזכך נפשו וגופו, שה"ס התבלין, כמ"ש "בראתי יצר הרע, בראתי לו תורה תבלין".

אך באמת הני שלשה אחד הם ממש, שכן בסופו של דבר כל עובד ה', משיג אותם בבחינה אחת יחידה ומיוחדת. ומה שנראה שמחולקים לשלשה, הוא בערך הבלתי שלם בעבודת השי"ת." 
(בעל הסולם. אגרת י"ז)
אז ג' הבחינות הן, ישראל, הקדוש ברוך הוא, וההתקרבות ביניהן.

*

איך זה יכול להיות שאחרי העבודה שלנו, שאנחנו משתדלים איכשהו לאסוף אותם שלושתם יחד, ישראל, הקדוש ברוך הוא על ידי כול מיני התנאים שביניהם, שזה נקרא "תרי"ג" הפעולות האלו. איך אנחנו מגלים שזה אחד? לא שתיים ולא שלוש ולא שמורכבים יחד בצורה מיוחדת, אלא אחד? איך אנחנו מגלים שישראל והקדוש ברוך הוא ותרי"ג הפעולות, עשו את שלושת ההבחנות האלו לאחד ממש, בלי להבדיל ביניהן?  
*
"בהשתלם האדם באהבת זולתו ובהשפעה לזולתו בנקודה הסופית, ישתלם יחד עם זה באהבת השי"ת ובהשפעת נחת רוח להשי"ת. ואין הפרש בשניהם, כי כל הנמצא מחוץ לגופו, שהוא מחוץ לעניין תועלת עצמו - דין אחד לו, אם זה להשפיע לחברו, או להשפיע נחת רוח ליוצרו."
 (בעל הסולם. "אהבת ה' ואהבת הבריות") 

*
נניח שזה כך, אז למה כתוב מאהבת הבריות לאהבת ה', שאהבת הבורא נמצאת כביכול אחרי השגת אהבה לבריות? 

*
(סוף השיעור)
� "עשה רצונו כרצונך כדי שיעשה רצונך כרצונו" (אבות ב', ד')
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