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שיעור ערב 18.04.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ה', עמ' 241, שמות - ב, פרשת "תצווה", 128
ספר "זוהר לעם", כרך ה', עמ' 247, שמות - ב, פרשת "כי תישא" 1

קריין: אנחנו נקרא בספר זוהר לעם, כרך ה', עמוד 241, פרשת "תצווה", פסקה 128. 
כל הכוח של הזוהר משפיע, אם מי שקורא את הזוהר נמצא בעשירייה, כמו בעלי הזוהר שכתבו את הספר. הם כתבו אותו לאנשים שרצו להידמות אליהם, שיוכלו לקלוט את מה שכתבו ואת מה שהם רוצים למסור לנו, דרך המאור המחזיר למוטב, "זיהרא עילאה" שנקראת ספר הזוהר, "ספר" זה גילוי ו"זוהר" זה האור המיוחד שמופיע מג"ר דאצילות.

אם אנחנו עושים מעצמנו עשיריה שרוצה להידמות לאותה עשירייה של רבי שמעון, שגילתה וכתבה את הספר, אנחנו יכולים לקבל משם הארה מיוחדת שגם תעלה אותנו לאותן הדרגות בהן נמצאים בעלי הזוהר. לכן נשתדל להיות יחד ולמשוך את המאור המחזיר למוטב. 
"וכלפי העוה"ז שלנו, הדין של רה"ש, אע"פ שבא ממלכות, נחשב כדין עליון הבא מבינה. כי הוא מחמת הלבשת המלכות את קו השמאל של הבינה, שהוא דינים דדכורא ונשמה דקטנות של המלכות. וע"כ נחשב כלפינו לבינה. כי המלכות עולה אז לבינה. ונחשבת אז המלכות בינה ממש כלפינו אנו.

ובזה מבוארת השאלה, שכיוון שיום ראשון של רה"ש הוא בינה, מאין יש דינים שם? כי הדינים הם ממלכות שעלתה לבינה, שהוא לנו בינה ממש.

ב"ד שלמטה בארץ, אינם גוזרים דין על האדם עד י"ג שנה, שהוא מצב הא' של קטנות המלכות, נ"ר דקטנות, פעמיים שבע, שהם י"ד, י"ג ויום אחד. משום שעוזבים שבע שנים לשביעי, אשר אלקי כל הארץ ייקרֵא. כי ב"ד שלמטה אין להם אחיזה אלא בפעמיים שבע של נ"ר דקטנות.

ושבע השלישי של נשמה דקטנות הם עוזבים בשביל המלכות, הנקראת אלקי כל הארץ, ואין רשות לאדם באלו שבע, כי אין רשות לאדם להיאחז בדינים של שבע השלישי, משום שנמשכים מעליית המלכות לבינה, ואין אדם משיג ושולט שם.
וע"כ נאמר, אלו שבע אינם שורים, אלא על י"ג שלמטה, שהם כיסא אליו. שבע השלישי, הם נשמה דקטנות, אי אפשר שיתגלו זולת אחר שכבר המלכות השיגה י"ג שנים מנ"ר דקטנות, הנחשבים לכיסא לשבע השלישי. ומשום זה, כל הגזרות וכל הדינים, הנמשכים לבני אדם שלמטה הם מאלו שבע שלמטה, שהם ב"ד של מעלה.
כלומר, שבע השלישי של המלכות, עולם התחתון, הנשמה דקטנות של המלכות, הם הכלל של עשרים שנה, ששבע השלישי כולל בהכרח גם פעמיים שבע של נ"ר. וכולל עשרים שנה, שב"ד של מעלה, הנשמה דקטנות המלכות, מענישים אז.
.129 הדין של העולם ברה"ש, ע"י מדרגת הנשמה דקטנות המלכות, שבע השלישי, שהיא ממש עומדת בדין על בָניה בעוה"ז, כדי להיטהר אל עולם העליון, כדי לקבל המוחין דגדלות מבינה, משום שאין לה עזרה לעלות ולהיטהר, אלא מתוך התחתונים, שישובו בתשובה ויעלו מ"ן.

ד' מינים
.130 כשישראל הם בט"ו יום בחודש השביעי, אז הקב"ה לוקח את בניו, לפרוש כנפיו עליהם ולשמוח עימהם. וע"כ כתוב, וּלְקחתֶם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר. פרי זה הוא אילן, הנקרא עץ פרי, המלכות, שנמצא בו פירות. עץ הדר, כמ"ש, הוד והדר לפניו. הדר הוא צדיק, יסוד. פרי עץ הדר, הוא המלכות המושפעת מהיסוד, הדר.

.131 למה היסוד נקרא הדר? הרי הוא מקום מכוסה, שאין לו גילוי, וצריך להתכסות תמיד, ואין הדר אלא מי שמתגלה ונראה? אע"פ שהוא מדרגה מכוסה, הוא הידורו של כל הגוף. ולא נמצא הידור לגוף אלא בו. כי מי שאין לו מדרגה ההיא, אין בו הידור לבוא בין אנשים. הקול אין עימו בדיבורו, כי הידורו של הקול נפסק ממנו. זקָן והדר זקָן אין לו.

הרי אע"פ שהמדרגה ההיא מתכסה, עכ"ז כל הידורו של הגוף בה תלוי. ומתכסה ומתגלה בהידורו של הגוף. וע"כ הוא עץ הדר, עץ שכל הידורו של הגוף בו תלוי, וזהו עץ עושה פרי. אבל המלכות נקראת עץ פרי.

.132 כפות תמרים הוא יסוד, צדיק. כמ"ש, צדיק כתמר יפרח. כאן נכללה אישה בבעלה בלי פירוד. כי כתוב, פרי עץ הדר כפות תמרים. ולא, וכפות תמרים, שהו' תפסיק בין פרי עץ הדר אל כפות תמרים, להורות שהם כפותים יחד. כי יסוד ומלכות הם יחד.

וכתוב, וענף עץ עבות, והם שלושה, ג' קווים, חג"ת. כי העלים שלו הם שלושה, זה בצד ימין, וזה בצד שמאל, ואחד באמצע השולט עליהם. כי קו האמצעי מייחד הימין והשמאל להיות אחד.

וכתוב, וערבי נחל, והם שניים, נו"ה, שאין להם ריח וטעם, כשוקיים בבני אדם.

לולב, יסוד, לוקח וכולל כולם, בדומה לחוט השדרה בגוף. ומה שיוצא לחוץ מהמינים טֶפח למעלה, כך צריך להיות, כדי להשלים ולהוציא כל המדרגות ולשמש כראוי.

כי היסוד עולה דרך חוט השדרה ומוציא טיפת הזרע ממוח הדעת שבראש. ועל זה רומז הלולב, שעולה ויוצא טפח מלמעלה מההדסים ומהערבות, שהם חג"ת נ"ה, שטפח זה מורה על הדעת שבראש. ולולב, היסוד, מגיע עד שם.

.133 במינים אלו, שכנגד חג"ת נהי"מ, צריך האדם להיראות לפני הקב"ה. העלים שבעץ התמר רומזים על כל שאר הצבאות, שמתאחדים באלו הכינויים, שהקב"ה נקרא בהם. וע"כ הצטווינו לקחת ד' מינים אלו, משום שצריכים לעורר למטה כעין של מעלה.

שאין לך דבר בעולם, שאין דבר דומה לו למעלה. ולהיפך, כעין של מעלה כך יש למטה. כי העולמות נחתמו זה מזה, והשורשים הם למעלה, שאין דבר בעולמות תחתונים, שלא יימצא שורשו בעולמות העליונים. וע"כ שורשם של ד' המינים הם חג"ת נהי"מ שבאצילות, שצריכים ישראל להתאחד באמונה לפני הקב"ה." 

אנחנו משתדלים להחזיק בעשירייה ומקווים שנזכה לאותו "המאור המחזיר למוטב" שנקרא "זוהר". 
בסוכות תשבו
.134" בסוכות תשבו שבעת ימים, זהו האמונה, המלכות, שמקבלת כל המוחין שלה. ופסוק זה נאמר על עולם העליון, בינה. כאשר נברא העולם, נאמר הפסוק הזה.

.135 כשהתחילה החכמה, או"א עילאין, הנקראים אבא וחכמה, לצאת ממקום שאינו ידוע ואינו נראה, מראש א"א, אז יצא מסך אחד והיכה. וחכמה עליונה ההיא התנוצצה והתפשטה לכל הצדדים במשכן העליון, ישסו"ת, הנקרא בינה ואמא. ומשכן העליון ההוא הוציא ו"ק, ז"א. ואז בהתנוצצות המסך האיר לכל, ואמר, בסוכֹת תשבו שבעת ימים.

.136 כתוב סוכֹת, חסר ו', כי זהו משכן התחתון, מלכות, שהוא כמו עששית, כלי מזכוכית, ששמים בתוכה נר להאיר, להראות כל האורות. ואז אמר, בהתנוצצות המסך, בסוכֹת תשבו שבעת ימים.

שבעת ימים הם מעולם העליון, בינה, לעולם התחתון, מלכות. שכל שבעת ימים, חג"ת נהי"מ דבינה, עומדים בקיומם להאיר לסוכָת הזו, שזו סוכת דוד הנופלת, סוכָת שלום, המלכות. ועַם הקדוש צריך לשבת תחת צילה באמונה, המלכות. ומי שיושב בצל זה, יושב באלו הימים העליונים של הבינה.

מתחילה נברא העולם במדה"ד, במלכות דצ"א. ראה, שאין העולם מתקיים, כי הכלים הנמשכים ממלכות ממדה"ד, אינם ראויים לקבל אור העליון לתוכם, עמד ושיתף עימו מדה"ר, שהעלה המלכות למקום בינה, שהיא מדה"ר.

ואז נבקעו כל המדרגות לב' חצאים, שכו"ח נשארו בראש א"א, ובינה ותו"מ שלו נפלו לגוף. וכן כולם, שבזה התמעטו כל המדרגות לו"ק בלי ראש. שמצב זה מכונה נקודת החולם.

ואח"כ לעת גדלות, ע"י הארת ע"ב ס"ג דא"ק, חוזרת ויורדת המלכות ממקום בינה למקומה. וכל חצאי המדרגות שנפלו ממדרגתם, חוזרים למדרגתם. והמדרגות נשלמות שוב בג"ר. ומצב זה מכונה נקודת השורוק. שאז אותם בינה ותו"מ, שחזרו למדרגתם, לוקחים עימהם למעלה גם התחתון, שהיו שורים בו בזמן נפילתם. והתחתון מקבל מחמת זה המוחין דעליון.

ונמצא, שבעת קטנות, נפלו בינה ותו"מ דישסו"ת, שהם אמא, לזו"ן. ובעת גדלות, שבינה ותו"מ חוזרים למדרגתם לבינה, לוקחים עימהם גם זו"ן למקום בינה. ואז מקבלים הזו"ן המוחין דבינה, ע"י הכלים דבינה ותו"מ דבינה, שהיו אצלם בזמן קטנות.

ונמצא עתה, שזו"ן ראויים לקבל אור העליון של בינה. וכן כל העולמות בי"ע, הנמשכים מהם. ואז מתקיים העולם. ולולא עליית המלכות למקום הבינה, לא הייתה מציאות, שהעולם יוכל להתקיים.

כאשר נברא העולם, נאמר הפסוק הזה, בסוכות תשבו שבעת ימים. כלומר, בעת ששיתף מדה"ר עם המלכות, כדי שהעולם יוכל להתקיים. כשהתחילה החכמה, או"א עילאין, הנקראים אבא וחכמה, לצאת ממקום שאינו ידוע ואינו נראה, מראש א"א. כלומר, בעת שעלתה המלכות במקום בינה דראש א"א, ונשאר א"א בכו"ח, ובינה ותו"מ שלו נפלו לבחינת גוף שלו.

ובינה זו שיצאה לחוץ מראש דא"א התחלקה לשניים. הג"ר שלה נתקנו באו"א עילאין ונקראים חכמה. והז"ת שלה נתקנו בישסו"ת, ונקראים בינה.

אז יצא מסך אחד, המסך של המלכות, שעלתה לראש דא"א, והיכה, הוציא הבינה דא"א לחוץ מראש, וחכמה עילאה ההיא, ג"ר דבינה, שנתקנו לאו"א עילאין, התנוצצה, בקטנות, שנפלו הבינה ותו"מ שלו למטה לבינה.

והתפשטה לכל הצדדים במשכן העליון. בעת גדלות, שא"א החזיר הבינה ותו"מ שלו, עלתה אליו גם משכן עליון, בינה, וקיבלה ממנו מוחין. ועד"ז משכן העליון ההוא הוציא ו"ק, ז"א, וגם הבינה החזירה אליה בינה ותו"מ שלה, שנפלו לזו"ן, שע"י זה קיבלו זו"ן המוחין דבינה, והבינה הוציאה ו"ק, זו"ן.

ואז התנוצצות המסך, שהוא הארת המסך והמיעוט, שנעשה ע"י עליית המלכות לבינה, האיר לכל, האיר מוחין דבינה לז"א ולנוקבא. ואמר אל המוחין, שהם חג"ת נה"י דבינה, בסוכֹת תשבו שבעת ימים, שיתפשטו אל המלכות, הנקרא סוכֹת, חסר ו'.

ונבחן, כי לולא הצל, שפירושו התמעטות האור, של התנוצצות המסך שנעשה בבינה, שזה הסכך, לא היו נמשכים שבעת ימים, שהם חג"ת נהי"מ דבינה אל סוכָת, שהיא המלכות למטה.

אמנם גם בה אותו הצל של התנוצצות המסך, הסכך, כי גם בה יש ע"ס, והמלכות שלה עלתה ג"כ למקום בינה שלה, ובינה ותו"מ שלה נפלו לבי"ע. שמחמת זה לעת גדלות, כשמחזירה בינה ותו"מ שלה לאצילות, עולים עימהם גם בי"ע בדרך המדרגה לאצילות, ומקבלים ממנה המוחין של שבעת הימים.

באופן ששורש הסכך בבינה. ומשם הוא אומר, בסוכות תשבו שבעת ימים. וזה נאמר על עולם העליון, בינה. אמנם אותו הצל והסכך נמצא ג"כ במלכות, וע"כ היא נקראת סֻכה בלי ו', שהכוונה היא על אותו הסכך של הבינה, הנמצא במלכות.

.137 וע"כ כתוב, סוכֹת, חסר ו', שהכוונה על המלכות. ובמקום אחד כתוב, בסוכות, מלא, להראות שמי שיושב בצל זה של התנוצצות המסך, הוא יושב באלו ימים עליונים שלמעלה, חג"ת נהי"מ דבינה, העומדים על התחתונה, שהיא מלכות, להאיר לה, ולכסות עליה. כי אותו הסכך דבינה נמשך גם אליה, להגן עליה בשעה שהיא צריכה.

.138 כולם נקראים סוכות במלואו, הסכך דבינה והסכך דז"א. והכתוב, סוכֹת חסר, זהו עולם התחתון, המלכות, שצריך בשבעה הימים הקדושים, לזון שאר הממונים שרי העולם, שזה ע' (70) פרים שמקריבים בשבעה ימי הסוכות. היא צריכה להתמעט מאור ולעורר המוחין דשמאל, שהם האחוריים שלה, שמהם ניזונים ע' שרים אלו, בעוד שהיא מקבלת שמחה בבעלה במוחין דפנים.

וצריכה לזה, כדי שלא יקטרגו בעת השמחה. ונותנת להם להתעדן במזון ההוא. והקורבנות שלהם מרובים יותר מאשר בשאר הימים, כדי שיתעסקו בהם, ולא יתערבו אח"כ בשמחת ישראל, שהוא על דרך, שנותנים להם חלק בשעיר ר"ח ובשעיר לעזאזל. ומטעם המיעוט הזה להזין שרי האומות, היא נקראת סוכת חסר ו'. ושמחת ישראל זה יום שמיני עצרת.

.139 בעוד שאלו שאר הממונים שמחים ואוכלים ע' הפרים, שישראל מתקנים בשבילם, באותו זמן הם מתקנים כיסא אל הקב"ה מלמטה, מתקנים המלכות להיות כיסא להקב"ה, ולהעלות אותה למעלה: בד' המינים, בשמחת החג, באמירת הלל, בהקפת המזבח. אז המלכות עולה ומקבלת ברכה ושמחה בז"א בעלה.

.140 ושאר החיות, שהם ע' שרים הממונים על העמים, אוכלים ולועסים הדַק, והנשאר מאכילתם דרכו ברגליהם, וניזונו מע' פרים. ומלכות לוקחת הנפשות ומעלה אותן לתענוג העליון, לז"א.

כיוון שירדה ואוחזת כל הברכות, הקדושות והתענוגים, שישראל המשיכו לה בכל אלו שבעת הימים, באלו המעשים שעשו והקריבו לה, אז ירדה להתקרב לבניה, ולשמח אותם יום אחד.

והיום ההוא הוא יום השמיני, משום שכל שבעת הימים האחרים עימה. וע"כ היא שמינית. והיא שמונה ימים יחד. ומשום זה נקראת עצרת, שפירושו קיבוץ, שכל שבעת הימים מתקבצים ביום השמיני ההוא. ואין שמיני אלא מתוך שבעה. ע"כ נקראת בשני שמות:

א. שמיני, להיותה שמינית לשבעת הימים.

ב. עצרת, להיותה כוללת בתוכה כל שבעת הימים יחד." 

אנחנו ממשיכים כרגיל בקריאת הזוהר, במידה ואנחנו משתדלים להיות יחד, האור העליון מהזוהר, זיהרא עילאה, פועל עלינו. עד כמה שקשה, עד כמה שלא מבינים, לפי ההשתדלות שלנו, כך האור מאיר, לא לפי ההבנה שלנו, אלא לפי המאמץ שלנו, כך זה עובד. 

יהי שם ה' מבורך
.141" יהי שם ה' מבורך. מבורך הוא, שהתחלתו קשה וסופו רך. כי מבורך אותיות מ"ב ור"ך.

מ"ב, קשה, דין, כעין רה"ש. מ"ב, כי במ"ב (42) אותיות נברא העולם, בל"ב (32) אלקים ועשרה מאמרות, שהם מ"ב. וכן יש מ"ב אותיות מן הב' של בראשית עד הב' של המילה, ובוהו, וע"כ נברא בדין. כל ההתחלות קשות והסוף שלהם רך. כי ברה"ש, מ"ב, בדין קשה, ביום שמיני עצרת רך בשמחה.

הנוקבא כולה נבנתה מקו שמאל, וכל תיקונה הוא להיכלל בחסדים שבימין. וע"כ בראש הנוקבא שהוא מ"ב, עוד לא נכלל השמאל בימין. וע"כ היא קשה, שיש בה דינים דשמאל בלי ימין.

ר"ך, סוֹפה דנוקבא כבר נכללה כולה בחסדים, ביום שמיני עצרת, ואז הוא רך בשמחה. כמ"ש, יהי שם ה' מבורך. ששם ה', שהיא הנוקבא, הנקראת שם, תהיה מ"ב ר"ך. מ"ב מורה על ראש הנוקבא, שהוא רה"ש, שאז הוא קשה. רך, מורה על שמיני עצרת.

.142 מה בין דין עליון, קו שמאל מבינה, יצחק, אור זכר, לדין של הנוקבא? דין עליון שבזכר, המאיר מלמעלה למטה, ההתחלה והסוף קשים, ואין מי שיוכל לעמוד בדינים ההם. וכל מה שהולך ונמשך הוא מתחזק. ואחר שהתחיל, אינו עוזב אותו, עד שאוכל ומכלה הכול ולא נשאר כלום.

אבל דין האחר שלמטה, שבמלכות, שהיא אור נקבה, המאירה מלמטה למעלה, ההתחלה קשה, ברה"ש, וכל מה שהולך ומתפשט הוא נחלש, עד שמאיר המוחין דפנים בשמיני עצרת. וזה דומה לנקבה, שכוחה חלש.

.143 מתי מתעורר הדין של מעלה מזכר, לשרות על העולם? ביום המבול. וע"כ לא נשאר אז כלום בעולם חוץ מהתיבה של נוח, כעין התיבה העליונה, המלכות, הסובלת לאותו כוח הדין שהיא אש סובל אש.

ואם לא שהכין לו הקב"ה התיבה, ונמצא ברחמים על העולם, היה אובד כל העולם. כמ"ש, הוי"ה למבול יָשב, ששֵם הוי"ה הוא רחמים. וע"כ, מאז והלאה אין שורה הדין של מעלה על העולם, כי העולם לא היה יכול לסבול אותו אפילו רגע אחד.

יָדע מה בחושך
[ידע מה בחשוכא]
.145 הקב"ה מגלה עמוקות ונסתרות. כל העמוקות הסתומים העליונים הוא מגלה אותם. קו אמצעי, המגלה העמוקות שבב' הקווים דבינה. וגילה אותם, משום שידע מה בחושך דשמאל, ששם שקע אור החכמה, מטעם חוסר חסדים. ואם לא היה החושך, לא היה אח"כ מתגלה האור ע"י קו האמצעי.

והוא יודע מה בחושך, שכלל אותו בקו ימין. ומשום זה גילה עמוקות ונסתרות, שאם לא החושך דשמאל, לא היו נגלות עמוקות ונסתרות. האור שנגלה מתוך החושך הוא חכמה.

.146 מתוך החושך שבמדבר, נגלה לנו אור הזה. הרחמן, יַשְׁרה אור בעוה"ז ובעוה"ב." 

שאלה: גם העשירייה של רבי שמעון בנתה את הבורא מלמטה?

איך זה יכול להיות אחרת? משבירת הכלי של אדם הראשון כל התיקונים הם בזה שבונים עשירייה, שזו הה-ו-י-ה המינימאלית, ועליה מושכים את המאור המחזיר למוטב, המאור הזה בונה את העשירייה, מחבר אותה, מחזק אותה, עד שהיא מגיעה למצב שהאור יכול להתגלות ואז הוא מתגלה, נפש, רוח, נשמה חיה, יחידה, וכך מאה עשרים וחמש  מדרגות. זו מערכת ולא יכול להיות פה שום דבר אחר, "חוק נתן ולא יעבור"
. 

תלמיד: הם כותבים איך הם בנו את הבורא, שלבי הבנייה של הבורא, שלבי הגילוי של הבורא, כן?

כן. 

תלמיד : חלק גדול מספר הזוהר נעלם, האם המידע הזה חסר לנו?

שום דבר לא חסר העיקר שאנחנו רוצים שזה יתקיים בנו וזהו. אתה יכול ללמוד, לא את כל ספר הזוהר, רק איזה חלק עשירי ממנו, גם זה לא חשוב, כי זה עניין של המאור שמאיר ולא חשוב איזה חלקים אתה לומד, אמנם יש הבדל במאור בחלקים השונים, אבל זה לא כלפינו. 

תלמיד: העבודה שלנו היא שאנחנו רוצים גם להתכלל בהם, להתכלל בכל מה שהם גילו. איך נכון להיכנס לזוהר ביחד?

אנחנו רוצים שהספר ישפיע עלינו, יחבר בינינו, להיות דומים למערכת אדם הראשון במשהו, לפחות בדרגה הראשונה, ואז האור העליון יוכל להתגלות בנו, זה נקרא שהבורא מתגלה בתוך הנבראים, ובזה אנחנו נותנים לו אפשרות להתגלות ומזה הוא שמח. זה נקרא "לעשות נחת רוח ליוצרו". 

תלמיד: אז המאמץ שלנו לחיבור קובע עד כמה ההשפעה של הזוהר יותר חזקה עלינו, ההשפעה הנכונה?

כן, אנחנו מצפים להשפעה חזקה של הזוהר עלינו. ויש כאן כמה דברים, זה שאנחנו לומדים ולא מבינים,  האור העליון פועל עלינו ומביא לנו את ההבנה דרך זה שבונה אותנו, זה שאנחנו לומדים בלי להבין, אלא אנחנו מצפים לסגולה, כי אין כאן כל כך הרבה שכל, אלא זה שכל עליון שאנחנו עדיין לא מסוגלים לקלוט אותו, לכן אנחנו לומדים את העולם העליון כמו  ילד קטן שלומד את העולם שלנו, הוא נמצא בעולם ולומד אותו, הוא לא יודע מה זה, אבל הוא לומד והעולם משפיע עליו ובונה אותו, מסדר אותו, ואז הוא מתחיל להבין מה קורה. מאיפה הוא יודע? מזה שהוא נמצא בתוך ההשפעה של העולם. כך אנחנו, בזמן קריאת הזוהר אנחנו נמצאים בהשפעת העולם העליון ואז זה משפיע עלינו ומפרמט אותנו, מסדר אותנו, כך שאנחנו מתחילים להרגיש שזה נעשה קרוב, זה נעשה מובן, שאני מבין, מרגיש. 

מאיפה ילד יודע את השפה? אף אחד לא מלמד אותו את השפה, אלא הוא כל הזמן שומע וכך מתוך זה מתחיל לדעת. כך אנחנו, כלומר זו הצורה הטבעית של לימוד, של קליטה, בלימוד הזוהר זה לא בדיוק לימוד, אבל דווקא בצורה טבעית כזאת אנחנו נכללים בעולם העליון. זו גישה אחרת לגמרי מהלימוד של "תלמוד עשר הספירות" ו"שמעתי", כאן אני פשוט רוצה שזה ישפיע, אני רוצה להיכנס לעולם שעליו הם מדברים, ככה, "קחו אותי לשם". 

תלמיד: מאוד מורגש שהזוהר כאילו נעשה הרבה יותר קרוב מאשר בהתחלה, כשהתחלנו לקרוא אותו. 

בטח. 

תלמיד: אבל לפעמים מורגש שזה משפיע כמו צינור דק כזה?

אני עדיין לא יכול לפרש את זה, אבל זה שאנחנו מתחילים להתכלל ממנו יותר ויותר ומתרגלים לסגנון, לסיפורים ולהגדרות, זה מעניין, פתאום אתה תתחיל להרגיש שהוא מספר לנו על האצילות, מה אנחנו מבינים בזה ובכל זאת אנחנו כאילו במשהו מכירים אותו. לא יודעים, כמו על ידי לימוד שכלי, אלא מכירים, כמו ילד שלקחו אותו לאיזה מקום והוא מתחיל להכיר אותו, ממש ככה. זו התפתחות מאוד מיוחדת והאמת היא שזו ההתפתחות הנכונה. 

שאלה: איזה סימנים עלינו לצפות כתגובה מהשפעת המאור המחזיר למוטב שאנחנו משתדלים למשוך במהלך קריאת הזוהר?

כמו שדיברנו עכשיו, על השינויים, שאני פתאום מתחיל להרגיש את ההבחנות הללו, שאני נכלל מהן, שהן משפיעות עלי, שזה נעשה קרוב יותר, ומתוך זה אנחנו גם מתחילים להבין יותר ויותר, אבל מבפנים, לפי החוש הפנימי, ולא לפי השכל והרגש. זה נקרא "הבנת הלב", מתחילים להבין את מה שכתבו המקובלים ביתר החיבורים שלהם כמו תע"ס או כמו "שמעתי".
פרשת כי תישא
ונתנו איש כופר נפשו
.1" כתוב, עיני ה' אל צדיקים ואוזניו אל שַׁוועתם.

.2 אין ברכה עליונה שורה על דבר שנמנה. וישראל איך נמנו? לקח מהם כופר נפשם, שלא עשו חשבון עד שהתקבץ כל הכופר והוא עלה לחשבון. שמתחילה מברכים את ישראל בעת קבלת הכופר, ואח"כ מנו את הכופר, ואח"כ חוזרים ומברכים את ישראל. ונמצא, שישראל התברכו בתחילה ובסוף, ולא היה בהם נֶגף.

.3 למה עולה נגף בסיבת מניין? משום שהברכה אינה שורה בדבר שבמניין, וכיוון שהסתלקה הברכה, שורה עליו הס"א, והוא יכול להזיק. משום זה מקבלים כופר ופדיון להעלות המניין עליו.

מחצית השקל
.4 מצווה לתת מחצית השקל בשקל הקודש. כמ"ש, זה ייתנו כל העובר על הפְּקוּדים מחצית השקל בשקל הקודש: עשרים גֵרה השקל מחצית השקל, תרומה לה'. העשיר לא יַרבה והדל לא ימעיט ממחצית השקל לתת את תרומת ה'.

מחצית השקל הוא כמו חצי אותיות ה', וזהו ו', ממוצע בין ב' אותיות ה'. אבן לשקול בה, זו י'. עשרים גֵרה השקל, זו יו"ד. העשיר לא יַרבה, עמוד האמצעי, ז"א, שלא ירבה על י'. וכך נמצא בספר יצירה, עשר ספירות בלימה, עשר ולא אחד עשר. והדל לא ימעיט. הדל, זהו צדיק, יסוד. לא ימעיט מֵעשר, שהן עשר ולא תשע. ממחצית השקל, שהוא י'.

תחילה יש להבין את פנימיות הפסוקים שבפרשה. כתוב, וידבר ה' אל משה לאמור, כי תישׂא את ראש בני ישראל לפְקוּדיהם, ונתנו איש כופר נפשו לה' בִּפְקוד אותם, ולא יהיה בהם נֶגף בפקוד אותם. כי תישא את ראש, כשתמשיך ג"ר לבני ישראל. לִפְקודיהם, בג' נקודות חולם, שורוק, חיריק. ונתנו איש כופר נפשו לה', שיינזר מלהמשיך הג"ר דחכמה שבשמאל, אלא יעלה אותם לה'. ולא יהיה בהם נגף, אבל אם ימשיך ג"ר דחכמה, יהיה בהם נגף, מכוח הדינים דשמאל." 

אנחנו לא עוזבים את הכוונה, כולנו יחד מצפים לתיקון. 
"בשקל הקודש, המשכת החכמה, אשר מדרגה שלמה היא. עשרים גֵרה השקל, כי במדרגה השלמה ע"ס דאור זכר, המושפע מלמעלה למטה, וע"ס דאור נקבה, המושפע מלמטה למעלה. והם עשרים ספירות, ולהיותם מהשמאל הם מכונים עשרים גרה, מלשון, גֵר הייתי בארץ נוכרייה. מחצית השקל, ע"ס דאור זכר. תרומה לה', צריך להרים אותו לה', ולא להמשיך אותו, אלא להמשיך המחצית של אור נקבה בלבד, שהוא מלמטה למעלה.

מחצית השקל, חצי אותיות ה', כלומר חצי מידה. ו' ממוצע בין שתי אותיות ה', כי הו' הוא קו האמצעי, שנקרא מתקלא, מאזניים, השוקלים ב' האורות ימין ושמאל, ב' אותיות ה', שלא יהיה השמאל גדול מימין. וע"כ ממעט השמאל, שלא יאיר מלמעלה למטה, אלא מלמטה למעלה בלבד. ואז הוא שווה עם הימין, המאיר מלמעלה למטה. הרי שהו' מחלק ועושה מחצית השקל תרומה לה', שהוא המחצית שמלמעלה למטה דשמאל.

אבן לשקול בה, זו י', עשרים גֵרה השקל, זו יו"ד. כי יו"ד במילואה מורה על מדרגה שלמה, שאור זכר, י', ואור נקבה, ו"ד, שהן בגי' י', שביחד הם עשרים, עשרים גֵרה השקל. ואבן ששוקלים בה התרומה לה', היא י', אור הזכר שמלמעלה למטה. ומקבלים לעצמם רק הי' של אור הנקבה, המאיר מלמטה למעלה.

העשיר לא ירבה, זהו עמוד האמצעי, שמעצמוּתו נוטה לימין לחסדים, ואינו צריך לחכמה, ע"כ נקרא עשיר. שלא ירבה על י', שלא יעלה משהו מאור הנקבה להיות תרומה לה', שיעלה רק הי' של אור הזכר ולא כלום מאור הנקבה.

וכך נמצא בספר יצירה, עשר ספירות בלימה, עשר ולא אחד עשר. ואם ז"א ירבה על מחצית השקל, שיעלה גם מידת מה מאור הנקבה, נמצא שהעלה אחד עשר ספירות, כלומר יותר מעשר.

והדל לא ימעיט, זה צדיק, כי יסוד נוטה לחכמה וצריך לה. וע"כ נקרא בערכה, דל. לא ימעיט מעשר, שלא ישאיר מידת מה מע"ס דאור הזכר, שלא יעלה לה', מחמת חשקו בחכמה במידה מרובה. עשר ולא תשע. כי אם יפחית מידה מע"ס דאור זכר, שלא יעלה אותה, נמצא שלא העלה עשר בשלמות, אלא תשע. וצריך להיות עשר ולא תשע.

.6 המצווה שלאחר זו היא לקדש את החודש. כי הלבנה הקדושה, המלכות, כלה, שמתקדשת ע"פ ב"ד, גבורה דז"א. כי המלכות נבנית מצד שמאל, גבורה, כי בגבורה דז"א הם הלוויים, שכתוב בהם, וקידשתם את הלוויים.

כן המלכות, שהיא מגבורה דז"א, צריכה ג"כ קדושה. ואחר שהלבנה נראית וייהנו מאורה, שקיבלה מוחין, מברך עליה, ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם, אשר במאמרו ברא שחקים וברוח פיו כל צבאם. והיא מתקדשת ומתברכת, בתפארת, משום שהיא תפארת לעמוסי בטן." 

     שאלה: אנחנו בערב יום העצמאות ה-70 להקמת המדינה. גם בעל הסולם אמר שקיבלנו את העצמאות כהזדמנות שרק אם נתחבר נהיה עם חופשי בארצנו, האם בקריאת הזוהר ביום כזה אנחנו יכולים לזרז את החיבור אליו התכוון בעל הסולם בחיבור בינינו?

האמת היא שלא חשוב על איזה תאריך אתה מדבר. ברגע שאנחנו כבר נמצאים אחרי זמן האר"י שהוא משיח בן יוסף, אז אנחנו כבר ראויים לתיקון. וכשגדולי האומה כאלה כמו הרב קוק, בעל הסולם ורב"ש, כשכולם אחד אחרי השני טרחו ואמרו שאנחנו כבר ממש נמצאים בתחילת הדור האחרון, נמצאים כבר בדור אחרון, אז רק בנו תלוי איך אנחנו נתקדם. 

אנחנו צריכים להקים את עם ישראל, אנחנו לא עם. יש טעות ליהודים שהם חושבים שהם אומה, הם לא אומה, כי אנחנו הגענו להיות האומה, כשאברהם ייסד אותנו על ידי "ואהבת לרעך כמוך", וידענו שלזה אנחנו צריכים להגיע. על ידי "ואהבת לרעך כמוך" להקים קבוצה, לעבוד בה שהיא תהיה אומה כעשירייה, שבה יוכל להתגלות האור העליון, הבורא, ולמרות שזה לא פשוט ואנחנו עוברים כאן את ענייני הגלות ומאבקים, אבל זאת העבודה שלנו עד שאנחנו נתחבר. 

ישראל הם לא מחוברים ולא יכולים להיות מחוברים עד שהם לא יממשו באיזו מידה לפחות "ואהבת לרעך כמוך". הם לא עם, אין להם שום הגדרות של עם רגיל, הם לא באו מאיזה שבט, מאיזה אבא ואמא שהיו נמצאים ביסוד כל אומה ואומה, ולכן זה חיבור אידיאולוגי. אם יש אידיאולוגיה, אם יש מטרה, אם עובדים על החיבור המלאכותי, לא טבעי, לא גנטי אלא רעיוני, אם עובדים על זה, אז מגיעים להיות קבוצה או אומה. אם לא עובדים על זה, אז אנחנו, כמו שאומר בעל הסולם, סך הכל רואים כאן את ישראל מבחינה גיאוגראפית מקום מקלט ולא יותר. 

ואם לא היינו מרגישים שום איום אז מזמן כבר היינו בורחים לכל הכיוונים ובכלל לא היינו חוזרים לכאן. אנחנו רואים עד כמה שאין כאן שום יסוד שמקשר את האומה, בואו נהיה כנים. 
ולכן אנחנו צריכים לעבוד על החיבור בינינו, ואם נגיע לאיזו מידת החיבור, נפש דנפש דנפש דעשיה, המדרגה הרוחנית הראשונה, אז זה נקרא שאנחנו כבר נעשינו לעם. אבל ללא זה אנחנו לא עם, אנחנו קיימים מפני שמלמעלה נותנים לנו הזדמנות להתקיים כך ולא לברוח לכל הכיוונים כך שלא יישאר כאן כלום. זו פשוט הזדמנות, כמו שכותב בעל הסולם. 

לכן, אמנם שאנחנו כבר סופרים 70 שנה למדינת ישראל, אבל לפי האמת זו לא מדינה וזה לא עם, ואנחנו רק נמצאים בהזדמנות לבנות עם ומדינה. כי אנחנו לא קשורים זה לזה, לא כמו שהאומות מרגישות בצורה טבעית, אנחנו לא מרגישים את זה. אנחנו לא מבינים מה זה, כמו שהם מרגישים, אין לנו שייכות לעם. אנחנו, כמו שאומר בעל הסולם, אחים לצרה, וזה לא היסוד שעליו קבוצת אנשים יכולים להתקיים. כי אם טוב אנחנו מתפזרים, ואם רע אז מאין ברירה אנחנו מתקבצים. אין לנו יסוד של שמחה, של כוח, אלא הכל מתוך פחד. 

לכן כדאי שיהיה לנו יום זיכרון מיוחד, כדי שאנחנו נזכור מאיפה אנחנו, ומהו היסוד לאומה שלנו, שזה יסוד אידיאולוגי בלבד, להגיע ל"שובו בני ישראל עד ה' א-לוהיך"
, אחרת אין לנו עם. ולכן כל העולם לא מסכים עם זה שאנחנו קיימים בכלל, כי הם מרגישים בצורה אינסטנקטיבית שזה לא היסוד שלנו. וחוץ מיום הזיכרון שבו אנחנו צריכים לזכור מאיפה אנחנו ולחדש כל פעם את היסוד שלנו, שזה יסוד של אמונה ו"אהבת לרעך כמוך", ואם מגיעים ל"ואהבת לרעך כמוך" המינימלי, לפחות במשהו, אז בזה אנחנו נעשים עם. ואם אין לנו את הקיום הזה "ואהבת לרעך כמוך", אפילו בדרגה הקטנה ביותר, אנחנו לא עם, אין חיבור. 
זה מה שאברהם לימד, ש"על כל פשעים תכסה אהבה". מה זאת אומרת "על כל פשעים"? על כל ההבדלים שישנם בכל אותם אנשים שהגיעו אליו מכל החמולות, מכל העמים הקטנים, שבעים אומות שהיו אז בבל, מה הוא אמר? "על כל פשעים תכסה אהבה". היינו "ואהבת לרעך כמוך" זה דווקא יכסה את כל הפשעים שבינינו ועל פני זה אנחנו נהיה עם חזק. גם שמאל, גם ימין ואנחנו נחזק את זה בקו האמצעי.
לכן העצמאות שלנו היא לא בזה שיש לנו נשק, אלא העולם בכל זאת לא מסכים עם זה שאנחנו קיימים. אנחנו עוד נראה ונשמע את זה בקרוב מכל העולם בצורה גלויה. הבורא יסדר לנו דברים כאלו שאף אחד לא ירצה להיות קרוב אלינו, כאילו שאנחנו ממש נמצאים באיזה נגע, באיזו טומאה מיוחדת. ואת זה אנחנו צריכים להבין.
העצמאות שלנו תלויה רק בכוח העליון, כי אנחנו לא כמו העמים הרגילים, ואין מה לשקר לעצמנו. אנחנו לא עם ואין לנו מה להידחף בין כולם ולהיות כמוהם, "תקבלו אותנו, אנחנו טובים, אנחנו רוצים יותר". לא יקבלו ושום דבר לא יהיה. "אתם לא כמונו", זה מה שהם מרגישים. ההפך, הם מוכנים לקבל אותנו למעלה מכולם, אבל לא כמוהם. זה לגמרי לא מקובל. 
לכן יום העצמאות הזה הוא יום לא נכון. מה זו עצמאות? שאני לא שייך לאף אחד? שאני לא תלוי באף אחד? דווקא אני תלוי בכולם וכל העולם תלוי בי. אצלנו העצמאות היא לגמרי אחרת לפי ההגדרה. מה זאת אומרת ש"אני עצמאי"? שלא אכפת לי מכלום ושאני לא תלוי באף אחד? זה לא נכון. לפי הטבע אנחנו תלויים בכולם וכולם תלויים בנו. 
ואם נדגיש את זה, נבין ונעלה את זה, נסביר את זה לכולם, נגיע עם כל קיום התנאים האלו לעצמאות. העצמאות הזאת היא להתעלות למעלה מהטבע האגואיסטי, זה נקרא "עצמאי", ולהפוך אותו אפילו לטבע הרוחני, לאהבה. 
לכן כשאתה אומר שאנחנו נמצאים ביום הזיכרון, ביום העצמאות, אני לא מזלזל חס ושלום במה שיש לנו היום כעם ישראל וכמדינת ישראל, ואני מאוד אוהב את זה, אני הגעתי דווקא לכאן, הייתי מסורב עליה, ואני נמצא כאן כבר ארבעים וחמש שנה, אבל אני לא חושב שאנחנו צריכים להיות מרוצים או גאים במה שאנחנו. בכוח הזרוע, רק בינתיים הבורא נותן לנו אפשרות להתקיים כדי שאנחנו, עוד יכול להיות, נהיה ראויים לתקן את עצמנו ואת העולם וניתן לו מקום להתגלות בכל העולם. אז זה יהיה יום הזיכרון לאותה עבודה שהתחיל אברהם, ועצמאות בזה שנהיה כמו הבורא, עצמאים מהטבע האגואיסטי שלנו. זו דעתי. 
שאלה: מה זאת הדרגה המינימאלית של "ואהבת לרעך כמוך" שהאנשים צריכים להגיע אליה? 
העשירייה שמתחברת בפעם הראשונה, בעביות דשורש, שכולם מבטלים את עצמם לגמרי, והופכים להיות כעובר רוחני. בזה שהם מוסרים את עצמם לכוח העליון בלמעלה מהדעת, זה נקרא שהם נעשים "עצמאיים". ניתוק מהטבע שלהם, מהרצון לקבל על מנת לקבל, זה נקרא כבר "עצמאי". ודאי שיש בזה עוד דרגות רבות, אבל זה כבר משהו. 
תלמיד: הסברת שהעם לא נקרא "עם" עד שהוא לא מקיים את הדרגה המינימלית של "ואהבת לרעך כמוך".
זה גם עוד לא עם, בוא נגיד, אבל זה כבר ניתוק מהאגו ותנאי שהוא נכנס למסלול הנכון לבנות את העם. "לבנות את העם" זה נקרא להגיע לדרגת הבינה. מדרגת הבינה והלאה אנחנו כבר יכולים להיות מכוונים לישר א-ל, ישראל. ואחר כך מממשים את זה בתיקון של האח"פ, בתיקון כלים של קבלה בעל מנת להשפיע. שבזה שאנחנו מתקנים כלים דקבלה על מנת להשפיע, אנחנו כבר מתחילים לטפל באומות העולם, מממשים את הייעוד האמיתי שלנו.
הבעיה של עם ישראל היום היא שאנחנו לא מבינים עד כמה אנחנו סך הכול כלי, אמצעי, בתיקון העולם. שהעולם הוא אומות העולם ולא אנחנו, ואנחנו נבחרנו כקומץ קטן של אנשים שיוכל להיות המתווך, הצינור, כמו שכותב בעל הסולם, בין הבורא לכל האומות, וכל התיקון חייב להתקיים בכל האומות, בכל העמים ולא בנו. בנו זה רק כמעבר בלבד לתיקון שלהם. 
לכן כשאנחנו מזלזלים בכל העולם וחושבים, "מה זה, זה לא שייך לנו", ההפך. אנחנו קיימים בגללם כדי להביא אותם לתיקון, והבורא רוצה בהם, בתיקון שלהם, כי זה החומר של הרצון לקבל האמיתי שצריך להגיע לעל מנת להשפיע. אצלנו זה רק "להשפיע על מנת להשפיע", לקבל מהבורא ולהשפיע לאומות העולם. אבל אצלם זו "קבלה על מנת להשפיע", זאת אומרת שם ממש מתממשת כל מחשבת הבריאה.
תלמיד: מה מצופה מהעם שיושב פה ונלחם כבר שבעים שנה על החיים שלו, כדי שיגיע למדרגה שהמקובלים מגדירים כ"עם"?
שיבין את הייעוד שלו, את התפקיד שלו, מה הוא צריך לבצע בדיוק, איך לבצע, באיזו צורה, באיזו הדרגה. שיתחיל לעבוד על זה בצורה עקבית. שיסביר לעצמו ולכל העמים, שיפרסם לכל העמים את "שופר המשיח", ויסביר את התהליכים האלו לעצמו ולכולם. 
ואז יתחילו לעבוד יחד ישראל וכל העמים. כמו שכתוב, שישראל יכולים לעלות להר ה' רק בתנאי שהעמים ייקחו אותם על כתפיהם, כמו בנבואת ישעיהו. ולכן זו כל העבודה שלנו, אנחנו צריכים לבצע את זה. אם לא אנחנו, אז מי? 
בזמן האחרון אנחנו יותר ויותר מתקרבים לזה, מבינים יותר, מרגישים יותר שזו העבודה, וזה מה שנחוץ שנעשה. אבל יש עוד הרבה לעשות. 
שאלה: אני רוצה לשאול על זה מזווית יותר פנימית. אנחנו לומדים עכשיו שיעור "זוהר". אנחנו יודעים שלרבי שמעון הייתה עשירייה מתוקנת ובדור שלנו היו בעל הסולם ועוד מקובלים שהזכרת. מה ההבדל בעצם בין היכולת שלהם להביא את גמר התיקון לבין מה שאנחנו עושים עכשיו כקבוצה? האם המשפט "ברוב עם הדרת מלך", זה ההבדל שבעצם מביא את הגאולה? מה ההבדל בין העשירייה שנבנה פה לבין מה שעשה בעל הסולם לפני מספר שנים כשהוא הגיע לתיקונים האלה?
באף תקופת זמן עם ישראל לא היה קרוב לתיקון ולמימוש כמו שאנחנו עכשיו. באף רגע היסטורי לא היה קשר בין לומדי קבלה בעם ישראל לבין לומדי קבלה באומות העולם וההפצה לכל העמים. זה לא היה. 
מה שהם עשו, הם עשו הכנות. הם חיברו, בוא נגיד, את המאורות הגדולים שיאירו לנו, שנוכל על ידם לתקן את עצמנו ואת העולם. הם גמרו בזה את התיקונים אבל לא תיקונים ממשיים שזה שייך לימות המשיח, לתיקון הכללי היסודי של המלכות.  
רבי שמעון, זו הייתה תופעה מיוחדת מאד, כדי להאיר לדורות, כדי שמאותו הקשר של בית המקדש שהשיג עם ישראל את התיקון שלו, יאיר האור הזה ויהיה קשור לסוף הדורות בתיקון הכללי של הבית השלישי. 
או האר"י או בעל הסולם, אנחנו לא מבינים בכל התיקונים האלה שהם עשו. והיו עוד באמצע כמו הבעל שם טוב, זה ענק מה שהוא עשה, איזה תיקונים. אבל כל זה, סך הכול הכנות בשבילנו כדי שנוכל לבצע, כדי שדווקא אנחנו הקטנים נוכל להתחבר לפי מה שהם מלמדים, ולפי מה שהם הכינו במערכת העליונה, הרוחנית. וכך אנחנו צריכים לבצע, ולא לתלות בהם את התיקונים הגדולים. אנחנו נכיר בתיקונים שהם עשו, אבל הם רק כעזרה למערכת שאנחנו צריכים עכשיו להשתמש בה.

שאלה: עדיין לא ברור למה אנחנו לא עם, מה מעכב אותנו להיות עם?
חוסר אהבה

. 
תלמיד: בינינו? 
כן. 

תלמיד: מה מעכב את זה? 
בכל אומה ואומה ישנה הרגשה של שייכות לעם. "אנחנו שייכים לעם". במשך ההיסטוריה קרה כך שהיו לנו אבא ואמא ביסוד האומה, גרמנית, איטלקית, לא חשוב. יש להם אפילו כל מיני אגדות וסיפורים על זה, כמו רומו וראם באיטליה ועוד. בכל אומה ישנם כאלו דברים. אצלנו לא, אצלנו יסוד האומה הוא לגמרי שונה, הוא לא נורמאלי. קם איזה מקובל, פילוסוף חכם ואומר, בואו נתחבר לפי רעיון רוחני, "ואהבת לרעך כמוך", "על כל הפשעים" האגואיסטים שבינינו "תכסה אהבה". איפה ראית יסוד כזה בעולם? כשאין לנו את זה גנטי, אין לנו בצורה טבעית קשר בינינו. אין, ואנחנו מרגישים, אם לא לוחצים עלינו מבחוץ אנחנו מתפזרים. כל אחד חושב "איפה הפינה החמה והבטוחה שאני יכול לחיות בה, טוב לי, טוב לילדים, יותר מזה אני לא חושב". 

במקומות שהייתי, באירופה, באמריקה, גם בכל מיני הכנסים של היורדים, ראיתי איך הם חושבים, "אנחנו ניסע לאיזה חור שם באמריקה, והעיקר שניטמע בין כולם ושאף אחד לא יידע, נשכך מהכול". למה? כי אין קשר, והם צודקים, אין קשר בינינו. אם אנחנו רוצים שיהיה בינינו קשר כעם רגיל, שנהייה רגילים כמוהם, אנחנו צריכים שיהיה בינינו קשר של "ואהבת לרעך כמוך", כי אצלנו אין קשר טבעי. 

תלמיד: נעזוב לרגע את העם, בוא נדבר עלינו "בני ברוך" כעם.

זה משהו אחר. אנחנו כעם, אנחנו רוצים להיות כעם, זו הגדרת האומה הישראלית. אתה כבר מתייחס להגדרה כהגדרה רוחנית, לא כמו אנשי הסטטיסטיקה בממשלה, אנחנו רוצים לבנות מעצמנו עם ישראל, נכון, והכוונה היא ישר א-ל על ידי "ואהבת לרעך כמוך".

תלמיד: מה מעכב אותנו?

רק העבודה שלנו. אנחנו עוד לא למדנו איך לנצל נכון את מה שיש לנו ואת הכוח העליון, המאור המחזיר למוטב. 

תלמיד: מה אנחנו לא מנצלים, כי לחיבור מלאכותי כמו שאתה אומר, אנחנו משתדלים.

זה עדיין לא מספיק. לאברהם היה הרבה יותר קל. אנחנו אחרי שבירות, אנחנו אחרי המון טומאה, קליפה. אנחנו נמצאים בהכבדת לב גדולה מאוד ולכן לבנות על זה איזה קשר של חיבור, אהבה אני כבר לא מבין, זה עד שנגיע, אבל יש לנו מסלול, להגיע לעיבור, יניקה, מוחין. כל דרגה ודרגה זה דרך. 

תלמיד: החיבור בינינו, ב"בני ברוך", תלוי במצב העולם? 

אנחנו תלויים במצב העולם, כי עד כמה שרע לנו ורע לעולם, יש לנו יותר סיכוי להצליח. יש צורך בזה שאנחנו נצליח. הם לוחצים עלינו יותר, ואנחנו מעצמנו מרגישים שחייבים להצליח. 

תלמיד: האם עכשיו אין מספיק צורך לעולם? 

אני מקווה מאוד שהעולם יגלה בזמן הקרוב שנאה כל כך גדולה אלינו, כך שגם עם ישראל יתחיל להבין שהוא נמצא ממש בפינה וכולם באים אליו ממש עם סכינים, ושאין ברירה, אין לנו על מי להישען אלא רק על אבינו שבשמיים. 

תלמיד: להזדמנות שבעל הסולם נתן לעם ישראל יש גבול? 

אני לא יכול להגיד. יש דברים שאסור לי להגיד, יש דברים שאני לא מבין ויש דברים שלא כדאי. אנחנו רק צריכים לדעת שהכול בידינו. מה שאדם צריך לדעת, מתגלה. אתה רואה שמתגלה, לאט לאט, בהדרגה. רוצים יותר, תעבדו יותר ותגלו יותר מהר. אני לא יכול, יש הרבה הגבלות, זה יפריע לנו בתיקון. אם אנחנו נתחיל עכשיו ונלמד נניח דברים שעוד לא צריכים, הם יכולים להחליש אותנו אם אנחנו נדע את העתיד, הם יכולים לבלבל את האומה אם נדע ונדבר עליהם וכולם יידעו. לא כדאי. 

פולחן השמש
[פולחנא דשמשא]
".7 כשהאיר פני המזרח, כל אלו בני המזרח, של הָרי האור, משתחווים לאור שמאיר במקום השמש, מטרם שיצא על פני הארץ, ועובדים אליו. כי אחר שיוצא השמש, כמה הם שעובדים לשמש. ואלו הם העובדים לאור זה של הארת השחר, וקוראים לאור הזה, אלוהים של המרגלית המאירה. והשבועה שלהם היא באלוהים של המרגלית המאירה.

.8 האם העבודה הזו היא בחינם? הרי מימים עתיקים, הראשונים ידעו חכמה, בזמן שהשמש מאיר, מטרם שיוצא על פני הארץ, שאז הממונה ההוא שמופקד על השמש יוצא, ואותיות קדושות של השם העליון הקדוש רשומות על ראשו. ובכוח אלו האותיות הוא פותח כל חלונות השמיים, ומכה בהם, ועובר. והממונה ההוא נכנס לתוך הזוהר ההוא, המאיר סביב השמש מטרם שיוצא, ונמצא שם עד שיוצא השמש ומתפשט בעולם.

.9 והממונה מופקד על זהב ועל מרגליות אדומות. והם עובדים לאותה הצורה, אשר בתוך אור השמש, שהוא הממונה, ובנקודות ובסימנים, שירשו מראשונים מימים קדמונים, הולכים ויודעים נקודות השמש, למצוא מקומות הזהב והמרגליות. עד מתי יהיו עבודות מרובות אלו בעולם? הרי שקר אין לו עמודים לסמוך עליהם להתקיים." 

לא לשכוח את הכוונה, יחד לחפש שיבוא המאור ובאמת יחבר בינינו, ואז כבר נדע איך להתקדם נכון.

                               שפת אמת תיכּון לעד 
".10 שפת אמת תיכּון לעד ועַד ארגיעה לשון שקר. כך היה אם כל בני העולם היו עובדים לשקר, שהיו מתבטלים. אבל האור והזוהר הזה המאיר מהשמש, ודאי אמת הוא. וכן הכוכבים שבגובה הרקיע, אמת הם. ואם בכסילות ובחיסרון דעתם, הם אומרים וקוראים להם אלוהים, אין הקב"ה צריך משום זה לכלות מעשיו מן העולם. אבל גם לעת"ל, לא יִכְלו הכוכבים והאורות מן העולם. אלא אלו שעובדים להם, הם יכלו.

.11 שפת אמת תיכון לעד. אלו הם ישראל, שהם שפת אמת, שאומרים, ה' אלקינו ה' אחד. והכול הוא אמת ומסיימים ק"ש, ה' אלקיכם אמת. וזהו, שפת אמת תיכון לעד.

.12 ועַד ארגיעה. עד כמה יהיה להם קיום בעולם, עד לעת"ל, ואז תהיה לי מנוחה מעבודה קשה שלהם. ישראל שהם שפת אמת, כתוב בהם, עַם זו יצרתי לי תהילתי יסַפרו.

.13 פעם הגמון פגש את רבי אלעזר. אמר לרבי אלעזר, יודע אתה מתורת היהודים? אמר לו, אני יודע. אמר לו, האם אין אתם אומרים שהאמונה שלכם אמת ותורתכם אמת, ואנו אמונתנו שקר ותורתנו שקר? והרי כתוב, שפת אמת תיכון לעד ועד ארגיעה לשון שקר. אנו מימי עולם עומדים במלכות ולא סרה מאיתנו לעולם, דור אחר דור, הרי, תיכון לעד ודאי. ואתם, זמן מועט הייתה לכם מלכות ומיד סרה מכם. והפסוק מתקיים בכם, שכתוב, ועד ארגיעה לשון שקר.

.14 אמר לו, ראיתי בך שאתה חכם בתורה. תיפח רוחו של האיש ההוא. אילו היה כתוב, שפת אמת כוננת לעד, היה כמו שאמרת, אבל כתוב, תיכון לעד, שפירושו, עתידה שפת אמת שתיכון. משא"כ עתה, שעתה שפת שקר עומדת, ושפת אמת שוכבת עפר. ובזמן שהאמת תקום על עומדה ותצמח מן הארץ, אז, שפת אמת תיכון לעד.

.15 אמר לו ההגמון ההוא, אתה צודק. ואשרי עם התורה, שירשו האמת. לאחר ימים, התגייר." ודאי שמדובר בגוף אחד.
הן יבושו ויִיכָּלמו כל הַנֶּחֱרים בָּך
".16 הן יבושו ויִיכָּלמו כל הנֶחֱרים בָּך. עתיד הקב"ה לעשות לישראל כל הטוב הזה, שאמר ע"י נביאי האמת, וישראל סבלו עליהם הרבה רע בגלות. ולולא כל הטוב הזה שמחכים לו ורואים שהוא כתוב בתורה, לא היו יכולים לעמוד בגלות ולסבול אותה.

.17 אבל הולכים לבתי מדרשות פותחים ספרים ורואים כל הטוב הזה המקֻווה. ורואים שכתוב בתורה, שהקב"ה הבטיח להם, והם מתנחמים בגלות. ושאר העמים מחרפים ומגדפים אותם. ואמרו, איה הוא אלקיכם, איה הוא הטוב, שאתם אומרים, שעתיד להיות לכם? הייתכן שכל עמי העולם יבושו מכם?

.18 שִמעו דְבר ה', החרדים אל דבָרו, אָמרו אחֵיכם שׂונאיכם מְנַדֵיכם. החרדים אל דברו, אלו שסבלו הרבה רעות, כמה שמועות רעות, שמעו וחרדו עליהם. כמ"ש, קול חרדה שמענו פחד ואין שלום. אלו חרדים תמיד על דברו כשיש דין.

.19 אָמרו אחֵיכם שונאיכם. אלו הם אחיכם בני עשיו. מְנַדֵיכם, כמ"ש, סוּרוּ טָמֵא קָראוּ לָמוֹ. שאין עם שיבזו בפניהם של ישראל ויירקו בפניהם, כבני אדום. ואומרים על ישראל, שכולם טמאים כנידה, וזהו מְנַדֵיכם.

למען שמי יִכְבַּד ה', שאומרים, אנו בני אל חי, ובָנו יתכבד שמו. אנו שולטים על העולם, משום אותו, הנקרא גדול, שכתוב, עשיו בנו הגדול. ובשם זה גדול נקרא הקב"ה, כמ"ש, גדול ה' ומהולל מאוד. אנו בנו הגדול, והוא גדול, ודאי עלינו נאמר, למען שמי יכבד ה'.

.20 ואומרים לישראל, אבל אתם קטנים מכל, כמ"ש, יעקב בנה הקטן. איפה הוא אלקיכם, איה הוא הטוב, שכל העמים יבושו משמחה שלכם? מי ייתן ונראה בשמחתכם, כמו שאתם אומרים?

והם יבושו. היו צריכים לומר, ואתם תבושו. אלא כמי שתולה קללתו באחרים, כי הם אמרו, שאז יבושו וייכלמו ישראל. אלא שאמרו, והם יבושו, כמי שתולה קללתו באחרים. ומשום זה רוח הקודש היה אומר מילה זו כך, אשר באמת הם יבושו. ועל זה כתוב, הן יבושו וייכלמו כל הנחרים בך. כל הנחרים בך, שהתקיפו נחירי אפם בכעס עליך, בגלות הזו. כי לעתיד יבושו וייכלמו מכל הטוב שיראו בישראל.

הגלות נמשכת
[גלותא אתמשך]
.21 אנו רואים וכן רואים גיבורי העולם, כלומר האומות, שהגלות נמשכת ועוד בן דוד לא בא. כך הוא, אבל מה שעושה שישראל יסבלו הגלות הזו, הוא כל אלו הבטחות שהבטיח להם הקב"ה. שנכנסים לבתי כנסיות ולבתי מדרשות ורואים כל אלו הנחמות שבספרים הקדושים, ושמחים בליבם לסבול כל מה שבא עליהם. ולולא זה לא היו יכולים לסבול.

.22 הכול תלוי בתשובה. וכולם יחד אינם יכולים עתה להתעורר בתשובה, משום שכתוב, והיה כי יבואו עליך כל הדברים האלה. וכתוב, והשֵבוֹתָ אל לבבך בכל הגויים אשר הִדיחֲך. וכתוב, ושבת עד ה' אלקיך. ואז, אם יהיה נידחךָ בקצה השמיים משם יקבצךָ. וטרם שכל אלו הדברים מתקיימים, אינם יכולים להתעורר מהם בתשובה.

.23 כמה סתמתָ כל הדרכים והשבילים מכל בני הגלות, ולא הנחת להם פתחון פה. כי א"כ, שלא יתאמצו בתשובה בכל דור ודור, ולא יסבלו הגלות, ולא יבקשו שכר, וייצאו מדיני התורה, ויתערבו בשאר העמים.

.24 כמו הרה תקריב ללדת תחיל תזעק בחבליה. כמו הרה, כי דרכה של מעוברת, שיעברו עליה תשעה חודשים שלמים. ויש בעולם כמה וכמה, שלא עברו עליה, אלא יום אחד או שניים מהחודש התשיעי. וכל הצירים והחבלים של המעוברת הם בתשיעי. ועכ"ז, אע"פ שלא עבר עליה אלא יום אחד מהחודש התשיעי, נחשב לה כאילו עבר כל החודש התשיעי בשלמות.

אף כך ישראל, כיוון שטעמו טעם גלות, אם יחזרו בתשובה, נחשב להם כאילו עברו עליהם כל הצרות הכתובות בתורה. כש"כ, שכמה ייסורים עברו עליהם מזמן שהתחילה הגלות."

תלמיד: יש חיסרון מהכלי העולמי, אני באמת רוצה שנלמד מחר בערב זוהר בשביל כל הכלי העולמי. 

אם תחליטו כן, אם לא, לא. אני לא לוחץ על אף אחד. אני פנוי, אני כרגיל נמצא בחדר שלי כל היום, אם תרצו בבקשה. אני לא צריך לתכנן את זה מראש, אבל אתם צריכים, כי יש לנו כל מיני מערכות קשר שאנחנו נצטרך להפעיל. 

אנחנו צריכים להגיע למצב, רק תתארו לעצמכם, שכמו שהיום אנחנו מדברים על זיכרון חללים ועל מלחמות, אנחנו צריכים לדבר על הזיכרון והמלחמות של עם ישראל עבור קיום הקדושה בו, מלחמות ה'. חס ושלום אני לא מזלזל במלחמות האלה, בעצמי הייתי איכשהו מעורב בזה, הספקתי, אבל צריכים לראות מה צריך להיות בעתיד, שכל העולם יבין שצריך להיות חיבור של כל העולם.

יום הזיכרון מתחיל מאדם הראשון, יום הזיכרון של אברהם, וכל התהליך שעברה הקבוצה הזאת שהיא קבוצת היסוד של כל האנושות העתידה. והקבוצה הזאת שמקימה סביבה את כול האנושות, ושיום העצמאות יהיה באמת יום  של גמר התיקון. זה יום העצמאות האמתי, שמתעלים למעלה מהאגו ונעשים עצמאים להיות עם חופשי בארצנו, ברצון שלנו להיות חופשי מהעל מנת לקבל שבו, זה יום העצמאות. צריכים להבין שגם יום הזיכרון, התהליך הזה שעברנו, ויום העצמאות, יהיו שייכים לכל העולם, כשבני האדם מתחברים ביניהם להיות עצמאים מתוך הטבע שלהם, כדי להיות ממש דבוקים בבורא. זה יום העצמאות האמיתי שאליו אנחנו צריכים להשתוקק. 

".25 אבל כתוב, בצר לך ומצאוך כל הדברים האלה באחרית הימים. כמה רחמים ריחם הקב"ה על ישראל בדבר זה. בדומה, למלך שהיה לו בן יחיד, ואהב אותו אהבת נפש. ומתוך אהבתו, נתן אותו לאימו המלכה, שתגדל אותו ותלמד אותו דרכים ישרות. פעם אחת חטא הבן לאביו, בא אביו והיכה אותו, ואח"כ מחל לו על חטאו. חזר וחטא כבתחילה לאביו. הוציא אותו אביו מביתו וכעס עליו, יצא הבן מביתו.

.26 ובמקום שילך בדרך הישר, ויהיה זכאי כראוי, כדי שישמע המלך אביו וישתוקק אליו, מה עשה? אמר, אחר שיצאתי מהיכל אבי, אעשה מכאן והלאה, כל מה שאני חפץ. מה עשה? הלך התחבר בזונות, והתלכלך בלכלוך של טינוף עימהן, ולא היה נמצא אלא עימהן, בהתחברותן. אימו המלכה פקדה בכל יום את הבן ההוא, וידעה שבנה התחבר עם זונות, וכל התחברותו היא עימהן, התחילה לבכות ולהתמרמר על בנה." "זונות" זה נקרא כוונות על מנת לקבל, רצון לקבל שמשתמשים בעל מנת לקבל במקום בצורה ישירה להיות שייכים לבורא, נקרא "זנות".
".27 יום אחד בא המלך אצלה, ראה אותה בוכה. אמרה, לא אבכה? הרי בננו מחוץ להיכל המלך, ולא די שאינו יושב בהיכל המלך, אלא שיושב בבית הזונות. מה יאמרו כל בני העולם, בן המלך יושב בבית הזונות. התחילה לבכות ולהתחנן אל המלך. אמר המלך, בשבילך אחזיר אותו, ואת תהיי הערֵב שלא יחטא. אמרה, הרי ודאי אהיה הערב שלו.

.28 אמר המלך, כיוון שכך הוא, לא צריכים להחזיר אותו ביום בגלוי, שבושה לנו ללכת אחריו לבית הזונות. ואם לא היה כך, שטינף עצמו כך וחילל כבודי, הייתי אני וכל צבאותיי הולכים אחריו בכמה כבוד, בכמה תוקעי חצוצרות לפניו, בכמה כלי מלחמה מימינו ומשמאלו, עד שכל בני העולם יזדעזעו, ויידעו הכול, שבן מלך הוא. עתה, כיוון שהוא טינף עצמו, וחילל כבודי, הוא יחזור בסתר, שלא יכירו בו. חזר הבן אל המלך, ונתן אותו אל אימו.

.29 לימים חטא כמקודם. המלך הוציא אותו ואת אימו איתו מהיכלו. אמר, שניכם תלכו, ושניכם תסבלו גלות ומכות. כיוון ששניכם תסבלו יחד, אז אני יודע, שבני ישוב בתשובה כראוי.

.30 כך ישראל, הם בניו של המלך הקדוש. הוריד אותם למצרים. באותו זמן לא חטאו ולא הוריד אותם משום חטא, אלא גזרה שגזר בין הבְּתרים, שהייתה ראויה להתקיים. והקב"ה הסתכל לב' דברים:

א. שאמר אברהם, במה אדע כי אירָשֶׁנה? שזו הייתה סיבה ועילה לגלות מצרים,

ב. מטרם שיצאו ממצרים לא היו גוי, ולא היו ראויים להיות גוי כראוי.

.31 כשושנה בין החוחים כן רעייתי בין הבנות. רצה הקב"ה לעשות את ישראל כעין של מעלה, ושיהיו שושנה אחת בארץ כעין השושנה העליונה, המלכות. ושושנה המעלה ריח, ומובחרת מכל שאר שושנים שבעולם, אינה, אלא אותה שגדלה בין החוחים, וזו מריחה כראוי.

וע"כ זרע שבעים זוגות, שהם שבעים נפש, והביא אותם בין החוחים, המצרים. ואלו החוחים, מיד שבאו אלו הזוגות לשם, העלו ענפים ועלים, ושלטו על העולם. ואז פרחה השושנה ביניהם.

.32 כיוון שרצה הקב"ה, להוציא השושנה וללקוט אותה מביניהם, אז יבשו החוחים, ונזרקו, והושחתו, ולא נחשבו כלום. בשעה שהלך ללקוט שושנה, להוציא בנו בכורו, הלך המלך בתוך כמה צבאות, שרים ושליטים, עם דגלים פרושים, והוציא בנו בכורו בכמה גיבורים, והביא אותו להיכלו, וישב כראוי בבית המלך.

.33 כיוון שחטא לאביו, הוכיח אותו והיכה אותו, שכתוב, וייחר אף ה' בישראל ויתנם ביד שוסים. חטא כמקודם, ומרד באביו. הוציא אותו מביתו. מה עשו ישראל? ראו כי התפזרו לבבל, התערבו בעמים, לקחו נשים נוכריות והולידו בנים מהם. עכ"ז, אמא הקדושה, המלכות, הייתה אפוטרופוס עליהם, שביקשה בעדם אל המלך, ז"א.

.34 ועל שעשו כך, אמר הקב"ה, כיוון שבושה הוא לי, יבוא בני מעצמו, כיוון שחילל כבודי, אינו ראוי שאני אלך לשם, להוציא אותו ולעשות לו ניסים וגבורות כמקודם במצרים. הם חזרו בלא העזרה הראויה להם, בלא נפלאות וניסים, אלא כולם היו נדְחים, כולם עייפים בעניות, וחזרו להיכל המלך בבושה. ואמא הקדושה, המלכות, ערבה להם.

.35 חטאו כמקודם. הקב"ה הוציא את הבן מהיכלו כבתחילה, ואימו איתו. אמר, מכאן והלאה האם ובנה ביחד יסבלו כמה רעות. כמ"ש, ובפשעיכם שוּלחה אימכם. וכתוב, בצר לךָ ומְצָאוךָ כל הדברים האלה באחרית הימים. באחרית הימים, זוהי אמא הקדושה, המלכות, שהיא אחרית הע"ס, שעימה יחד סבלו כל מה שסבלו בגלות.

.36 ואילו יחזרו בתשובה, אפילו רעה אחת או צער אחד שעבר עליהם, היה נחשב להם, כאילו סבלו כל צרות הגלות. ואם לא, שאינם חוזרים בתשובה, צריכים להמתין, עד שיסתיים הקץ, וכל הדורות שלו. כמ"ש, לצמיתות לקונה אותו לדורותיו. עד שייצאו כל הדורות המוקדמים לקץ. ועכ"ז, הדבר תלוי בתשובה. וע"כ נמשכת הגלות."

שאלה: נראה שכשקוראים את הזוהר אז יש איזה משטח סטרילי כזה, ודווקא בגלל שהוא סטרילי ואין מחשבות, המאמץ הרבה יותר חזק. יש מאמץ פנימי מאוד מאוד חזק, ומעייף, ואתה כל פעם צריך לצאת מעצמך ולחשוב על החברים, ועל כל הכוונות שהכנסת אותנו מהתחלה, כשמדברים פה על דברים חיצונים כמו עצמאות ואני לא מזלזל כי אני מרגיש את זה. זה מאבד את כל הטעם, ויש פה רק כוח אחד מרכזי שנמצא פה ברגע הזה והוא מאוד עוצמתי. 

ובכל זאת איך דואגים שהכוח הזה באמת יחזיק כעם? נקרא לזה "עם". או מה עושים עם זה כדי שזה יתפשט בעם ישראל? אנחנו מדברים עליו ואין בו שום אחיזה, אין כלום, יוצאים החוצה ורואים את זה. איך לוקחים את הכוח הזה וגורמים לו להיכנס לתוך עם ישראל כדי שהוא ירגיש טיפה במשהו?

 רק על ידי הפצה, אין כאן שום דבר אחר. עד שהעם הזה לא יבין שהוא לא עם אלא הוא סתם קיבוץ גלויות ואין בו שום קשר בין זה לזה. אנחנו רואים את זה גם בממשלה, גם ברחוב ובכל מקום. אנחנו לא מקושרים בצורה טבעית גשמית כי לא ניתן לנו, אנחנו באמת כאוסף של חיים, של עמים זרים ועוד לא השגנו קשר רוחני, אז אנחנו ללא זה וללא זה. אז איך אפשר? ספר לכולם, תסביר לכולם במה תלויה האומה, שיבינו, זה מה שבעל הסולם רצה ב"עיתון האומה", הוא רצה להסביר את זה.
תלמיד: זהו, אז אתה העברת אותנו המון גלגולים, עשינו המון שולחנות עגולים והכול ואתה מלמד אותנו, כל פעם מכניס אותנו פנימה שבעצם כל מה שאנחנו רואים מעבר לעשירייה אנחנו רואים את העולם והדבר היחידי שאתה רואה זה בעצם את העשירייה שלך. 
אז מכל מה שעברתי אני מבין שבהרגשה הפנימית בלב, בנקודה הזאת יש רק את הדבר הזה פה כרגע, חוץ מזה אין כלום, אז איך אפשר לתפוס את המציאות הזאת ככה בצורה כזאת באמת?
 מה יש? מה, שיש כל כך מיליארדי אנשים והם כלום, ורק כאן יש קצת, כמה עשרות אנשים, כמה מאות אנשים בעולם ששייכים לבני ברוך.
תלמיד: כן, וזה דבר שאני יכול להגיד בוודאות.
 מה הפלא?
תלמיד: ביררתי את זה בפנים, אני יודע שזה הכוח, אני גם יודע שקשה לעשות את זה, אני מבין, יש התנגדות ויש כוח שאתה מעביר דרכך אלינו, זו מערכת שעובדת מאוד חזק וקשה, אחרי שגילית את זה, בסדר, איך אנחנו עכשיו לוקחים את זה, לוקחים את ההזדמנות הזאת? לא הפצה, משהו ככה פנימי יותר ומנסים להעביר את בצורה שאנשים יבינו?
  לא, ללא הפצה זה לא ילך, כי אם אתה לא קושר את עצמך לבורא ולנבראים כדי להיות המעבר, הצינור זה לא ילך.
תלמיד: אז מה, חסר לנו לצאת עכשיו פיזית החוצה ולעשות את הפעולות?
 לא פיזית, יש לך אינטרנט, יש לך כל מיני דרכים שאפשר אבל אתה חייב להתכלל מהחיסרון של העולם ומחיסרון של הבורא, ולהבין שהעולם צריך את הבורא, אז באהבה שלך אליהם, וגם הבורא צריך את העולם באהבה שלך אליו, ואז אתה צריך להיות רק מעבר. זו העבודה שלנו, אנחנו עוד יותר ועוד יותר נברר אותה, נעשה את כול מה שבידינו, ונשתדל קצת למעלה מזה. 
שאלה: איך יכול להיות שהמטרה חשובה אבל אני לא מצליח להבין למה?
 בירורים, יש הרבה קליפות על העניין שהן מכסות, אותו עניין בכל מיני צורות, בטעמים זרים, בריחות זרים, במראה שונה, בכל מיני דברים כאלה שאתה לא יכול לראות את האמת, אתה כל כך כלול מכל מיני צורות, ותמונות של העולם הזה שאתה לא יכול לראות משהו דרכו, אתה לא יכול, הרצון לקבל שלך כולו מלא בצורות גשמיות. 
תלמיד: היציאה שלי מהמצב הזה היא תמיד לדרוש עבור החברים, אבל גם אז אני לא יודע מה לדרוש עבורם?
 רק חיבור, אין כאן מה לדרוש.
תלמיד: אני לא יודע מה זה "חיבור".
 "חיבור זה" נקרא שאנחנו נכללים יחד, נעלמים שם יחד, כל אחד מאבד את עצמו בחיבור, נכלל, פשוט נכלל.
והיה באחרית הימים
"37. אבל כל מה שראה הקב"ה לישראל, הוא באחרית הימים, המלכות, ובאחרית הימים הזו יעשה להם ניסים ונקמות, כמ"ש, והיה באחרית הימים, נכון יהיה הר בית ה' בראש ההרים. ראש ההרים זהו אברהם סבא, חסד, כוהן גדול, חסד שעלה לחכמה, שהוא ראש כולם, כי חסד ראש לז"ת.
ומשום שהוא ראש, הכוס של ברכה, המלכות, יהיה נכון בראש ההרים. זהו אברהם סבא, הראשון לשאר ההרים. כי חג"ת נקראים הרים, וחסד הוא ראשון להם. כי כוס של ברכה, המלכות, צריך להיות מתוקן בימין, חסד.
38. כוס של ברכה צריך להיות נישא מהשולחן שיעור, שנקרא זרת, לברך להקב"ה. כמ"ש, ונישא מגבעות. מגבעות, בינה ובין בתולות אחריה רֵעוֹתיה, הוא שיעור של זרת, שהוא טֶפח. וע"כ נישא כוס של ברכה ודאי מגבעות. וע"כ הטוב שיהיה לבן הבכור, לישראל, הוא באחרית הימים.
המדרגות של המלכות, מזמן שהייתה במוחין דאחוריים, מכונים, בתולות אחריה, כי אחוריה לשון אחוריים. אחוריים של המלכות הם דינים, וע"כ מכונים זרת, מלשון זרות. כי בבתולות אחריה שורה זרת, דינים.
והיא, שכבר עלתה לראש הרים, שהוא חסד, היא מלאה ברכות, ונקראת כוס של ברכה. וצריכים להגביה הכוס של ברכה שיעור של זרת מעל השולחן, שרומזים בזה, שכבר אין בה זרות, כמו שהייתה לה בעת המצב דאחוריים.
39. בראש ההרים, זה ימין, אברהם סבא, ראש לחג"ת. ונישא מגבעות, משיעור של גבעות, שהם רעוֹתיה. ונהרו אליו כל הגויים, אפילו נשים וקטנים.
והמשמש העובד בשביל השולחן אע"פ שהוא לא אכל, צריך לשמוע הברכות ולענות אמן. שלא יאמר אדם, הרי אני לא אכלתי, כיוון שלא הצטרפתי לזימון, לא אשמע ולא אומר אמן. ע"כ כתוב, ונהרו אליו כל הגויים, שהכול חייבים בו. נו, זה דברים שקשה להבין לנו, סודות התורה. כן.
40. ונהרו אליו כל הגויים. אע"פ שנשים וקטנים פטורים מן המצוות, בכוס של ברכה כולם חייבים, בלבד שיידעו למי מברכים. וזהו, ונהרו אליו כל הגויים.
41. והיה באחרית הימים, נכון יהיה הר בית ה' בראש ההרים. אם אחרית הימים הוא כוס של ברכה ממש, המלכות, מהו הר בית ה'? שהוא לשון כפול, כי אחרית הימים, מלכות, והר בית ה', מלכות.
אלא שאחרית הימים הוא האילן כולו, כל המלכות מראשו עד סופו. אילן טו"ר, זכה, טוב, לא זכה, רע. ובא הכתוב לברור את אחרית הימים, והוציא הר בית ה', שהוא טוב של המלכות בלי רע. הר בית ה', אין שם חלק לס"א, כי נִברר הר בית ה' מן האילן, שהוא אחרית הימים. וזהו כוס של ברכה, שהוא נכון בראש ההרים.
42. אשרי הדרך הזו, שזכינו לדָבָר הקדוש הזה, שהואר מרבי שמעון. אשרי הדור שמקיימים העולם, ועמודי העולם שורים בתוכו.
43. על דבר זה הראה הקב"ה למשה, כי אע"פ שישראל חוטאים לפניו בכל דור ודור, אינו רוצה מי שיאמר עליהם מלשינות. משום זה בירך אותם בכמה ברכות להחזירם בתשובה, ולהשיבם לאביהם שבשמיים. ולא זז משם עד שהקב"ה מחל על חטאם ונטהרו לפניו.
מה לך פה אליהו
44. כתוב באליהו, ויבוא ויישב תחת רותם אחד. אמר, ריבונו של עולם, אישה אחת שלחת לישראל, ודבורה שמה, כמ"ש, והיא יושבת תחת תומר דבורה. זהו רותם, שאליהו ישב תחתיו, והחזירה אותם למוטב, כמ"ש, עד שַׁקַמתי דבורה. ואני באתי ביניהם והכרזתי לפניהם, ואיני יכול להחזירם בתשובה.
45. בעוד שהיה יושב נגלה עליו הקב"ה, אמר לו, מה לך פה, אליהו? בתחילה, בימי משה, היית מקטרג ומקנא על ברית, ומשראיתי בך שאתה מקנא עליי בברית ההוא, לקחתי אותו ברצונו של משה, ונתתי אותו לך. עד שמשה אמר, הנני נותן לו את בריתי שלום. כי פינחס הוא אליהו. ועתה, שהוא שלך, אינו ראוי לך לקטרג עליו, היה לך להניח את קנאתך לי, כמו בתחילה, שהיה הברית שלי, ונתתי אותו לידי אחר, ולא קטרגתי עליו.
46. מה לך פֹּה. מהו, פֹּה? ברית קודש, פֶּה ה', שעליו כתוב, הנני נותן לו את בריתי שלום. ואמר לו הקב"ה, כיוון שלא רצית להניח הפה שלך, כלומר פה המקנא על הברית, ישוב הפה שנתתי לך, ברית שלום, למקום פה שמקודם לכן, לה'. שבשעה ההיא עברה ממנו מתנה ההיא שנתן לו משה, ברית שלום, כמ"ש, וילך בכוח האכילה ההיא, עד הר האלקים חורב. לבקש משם.
למה משם הוא מבקש, הלוא מה' מבקשים? אלא לבקש מה שהיה לו בתחילה, מאותו שיָרש בהר האלקים הברית הזה, שהוא משה. פינחס הוא אליהו. ודאי הם במדרגה אחת. אמר לו משה, אין אתה יכול לקבל ממני ברית שלום, אלא לֵך לברית מילה של ילדֵי ישראל, ומהם תרוויח הברית, והם ייתנו לך. וכך עשה." 
(סוף השיעור)

� (תהילים קמ"ח, ו')


� שובה ישראל עד ה' אלקיך (הושע י"ד, ב')
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