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שיעור בוקר 20.04.2018  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור הכנה לכנס "כולנו כאחד", 

כנס "קבלה לעם" העולמי, ניו ג'רזי 2018
שיעור 4: " מגלים את כוח הבורא בעשירייה"
בהתחלה הייתי [רוצה] להזכיר לכם מה שקרה אתמול בשיעור בוקר, שעשיתי קצת ביקורת, ואז שאלו אותי, למה אתה עושה את זה ביום העצמאות, דווקא ביום כזה?
תלמיד: החברים העלו את הנקודה הזאת שמאוד קשה ולא ברור למה בהסבר שלנו אנחנו צריכים לצאת עם מסר שלא יכול להתקבל, כשכל העם מרגיש שהוא כן עם, שיש לאום, שיש היסטוריה משותפת, שכן יש על מה להודות. וכביכול אנחנו באים ממקום שנותנים הרבה מאוד ביקורת ואומרים למה אין זכות קיום. ובזה גם נותנים לגיטימציה למי ששונא אותנו. זה מה שעלה.
כן. אבל העיקר, שהרגשתי איזו ירידת מצב רוח, אתם לא זוכרים? 
תלמיד: כן, גם חבר שאל אחר כך, אז על מה כן אפשר להודות או מה כן טוב ביום הזה.
רק רציתי ללמוד מזה יחד איתכם, כי אנחנו צריכים להיות בקו האמצעי ולא שאנחנו עכשיו מנפחים את עצמנו כמו עם משאבה באיזה מצב רוח מרומם ויפה וטוב, ואז כבר הכול בסדר. או אחר כך, כשאנחנו עושים ביקורת אז כולם יורדים, ממש כמו ילדים קטנים, או בירידה  או בעלייה. 
הגישה הזאת לא נכונה. אני יכול להיות בירידה גדולה מאוד שמח, ובעלייה גדולה מאוד רגוע. למה? כי אני מחזיק במטרה. ועד כמה שהדברים האלה שאני עובר, המצבים האלו שאני עובר הם מטרתיים, בהתאם לזה אני נמצא ובעצם אין כאן כל כך עליות וירידות במצב רוח אם הכול מחובר ומגיע לאותה המטרה. אני לא כמו ילד קטן נכנס למצבים, אלא רק כל הזמן בודק עד כמה שהמצבים ההם, הם יותר מטרתיים.
לכן זה שהייתה הרגשה שכביכול קלקלתי לכם את מצב הרוח בכזה יום מיוחד, אני לא חשבתי שעד כדי כך אנחנו תלויים במצב רוח שגורם אותו מקרה של היום. 
אלא אם מחזיקים במטרה, אני מרגיש את עצמי גם בטוב וגם ברע פחות או יותר באותה רמה. ודאי שאני לא מושלם, לא נמצא בגמר התיקון, כן משפיעים עלי שינויי המצבים הפנימיים, החיצוניים, אבל לא עד כדי כך שהייתי שמח אם פתאום דברים שאני שומע מורידים אותי לגמרי לדאון, למטה. 

שאלת איך אנחנו יכולים להעביר ביקורת, או לפרסם?
תלמיד: אני הבנתי שזאת הייתה שאלה כלפי המסר החוצה. 
אני אגיד לך מה הייתי עושה. שמעתי, אבל לא ראיתי, שהייתה בטקס הצגה גדולה על "70 שנות ישראל", והראו [מצגת של] היסטוריה. אני לא הייתי חוגג בצורה כזאת, מספיק לנו מהיסטוריה הזאת. 
כל אחד מפרש את ההיסטוריה בכל מדינה ומדינה לפי רוחו. אם תיקח לא חשוב איזו מדינה, אני לא רוצה לפגוע באף מדינה, הם יספרו לך שהם מיוחדים וכאלו וכאלו, וכל האנושות צריכה ממש להתפעל ולהתפלל עליהם. 
אלא מה שאני הייתי עושה, הייתי מדבר לא על העבר אלא על העתיד. הייתי מראה עד כמה זה שאנחנו כאן, זה סימן לכל האנושות, תחילה חדשה לכל האנושות להיות מחוברת סביב הרעיון של השגת הא-לוהות, שזה שייך ושווה לכולם. ולכן אנחנו הגענו לכאן, ואת זה אנחנו חוגגים. עכשיו יש לנו ולכל האנושות ביחד כולנו התחלה החדשה, צמיחה חדשה. ואת זה אנחנו רוצים להראות לעצמנו ולעולם. זו חגיגה. וזה [שמראים] את ההיסטוריה, עם כל הצרות שעברנו בעבר, זה לא כל כך מנחם. 
לכן אנחנו צריכים לפרסם את העתיד ולא את העבר, כי זה שייך לכל העולם, כי זה לא אנחנו בכלל, זה לא שישראל היא כמו כולם ו"אנחנו הגענו לאיזה הישגים בהייטק, בחקלאות" וכולי, לא. העיקר, שאנחנו שמחים שאנחנו יכולים לבשר לכל האנושות על העתיד. זו החגיגה, זו התרוממות הרוח ולא.. 
לכן אנחנו צריכים לראות את זה כך גם בהפצה שלנו, ולא כל כך לספר על חכמת הקבלה העתיקה, אם כי זה בסדר, זה נכון, זה אומר על האותנטיות, אבל העיקר זה העתיד.
אבל בקשר למצב רוח, זה ממש לא בסדר. דווקא תנסו לקלקל כל מצב ומצב טוב ולראות עד כמה שהוא לא מוריד אתכם ממצב הרוח. אם אתם מחזיקים בקו האמצעי כל הזמן, גם בעליות, גם בירידות, שהעיקר זו המטרה, אז אסור לנו להרגיש שאנחנו בכלל נמצאים באיזה שינויים פנימיים. נקווה. בפעם הבאה נעשה עוד תרגיל כזה.
שאלה: איך יכול אדם לשמור על קשר עם המטרה כדי לא להיות תלוי במצבים האישיים שלו?
אותו הדבר. עד כמה שאני שייך לקבוצה וקשור למטרה, והיא בשבילי נמצאת לפניי כאותו כוכב צפון, אז כל מה שנמצא בדרך בשבילי הוא גם שלילי וגם חיובי וכך אני רואה את המצב. אי אפשר לעולם בלי בורסקי
, זאת אומרת השמאל זה העיקר, הימין זה רק תיקון. אבל בלי גילוי הקלקולים, איך יהיה התיקון? 
לכן אנחנו יכולים לראות את זה גם בכל מיני מנהגים אפילו של ישראל, שכן מוסיפים מצד הרע, מצב של פגם. זו חובה שיהיו מקושרים ימין ושמאל ובאמצע זה הקו האמיתי. ואת זה אנחנו מקבלים בשווה כמו שכתוב, "חייב אדם להודות גם על הטוב וגם על הרע או "על הרע כמו על הטוב". כי זה הכול מכוון לתיקון.
כל המצבים האלה יורדים עלינו מגמר התיקון, ואנחנו מחוסר תיקון שלנו מקבלים אותם או כמצב טוב או כמצב רע, אבל זה יורד מהמטרה, מהאין סוף בצורה שלמה. ואם אני רואה שאני מקבל את זה או כרע או כטוב ויש הבדל ביניהם, כאן אני יכול לפי ההבדל הזה לראות עד כמה שאני עדיין לא מתוקן, לא נמצא בהשוואה של טוב ורע יחד, זה רק מראה לי את הביקורת הנכונה [ביחס] למצב המושלם. 
וכמה שמתקדמים למטרה לא יכול לא טוב ולא רע כדי להזיז אותי, ואני כל הזמן מתקדם באמצע נכון. ודאי שבסטיות, אבל אני מתקן אותן כל פעם. 
לכן בזמן שכולם נמצאים באופוריה כזאת, בחג, לדבר על משהו שמוריד, זה לא מוריד. אלא זה מאזן אותנו, זה מכוון אותנו למטרה, זה מעמיד אותנו במצב הנכון, ומצב הרוח אסור שישפיע. דווקא ההיפך, אני מעלה את עצמי במצב רוח בזה שאני יודע את הרע והטוב יחד ועומד על היסודות הנכונים. ולא כמו ילד קטן שרואה זיקוקים, שומע מוסיקה ואז הוא יוצא מהשליטה שלו.
קריין: ציטוט מספר 7. 
"יש לך שלוש בחינות:

א. ישראל, הוא המייגע א"ע לשוב לשורשו.

ב. הקב"ה, שהוא השורש שאליו משתוקק.

ג. הוא בחינת תרי"ג אורחין דאורייתא, אשר עליהם מזכך נפשו וגופו, שה"ס התבלין, כמ"ש "בראתי יצר הרע, בראתי לו תורה תבלין".

אך באמת הני שלשה אחד הם ממש, שכן בסופו של דבר כל עובד ה', משיג אותם בבחינה אחת יחידה ומיוחדת. ומה שנראה שמחולקים לשלשה, הוא בערך הבלתי שלם בעבודת השי"ת."
(בעל הסולם. אגרת י"ז)   
יש לנו את ישראל, מהנקודה שבלב והלאה, שרוצה להגיע לשורשה, ואת כל היתר האדם בונה סביב הנקודה הזאת כדי לסייע לה בזה, וכול היתר הוא כמו איזה בשר שצריך להלביש על הרצונות, היינו תשוקות, תכונות שצריכים להלביש על הנקודה שבלב, לתת לה מימוש כדי להגיע למטרה, כדי שהיא תמשוך אחריה את כל תרי"ג הרצונות והמחשבות. 
"קודשא בריך הוא" זה השורש שאליו משתוקקים, שהנקודה שבלב היא ממנו, וכשאנחנו מצרפים את כל הרצונות והמחשבות שלנו, מוחא וליבא לאותה הנקודה, אנחנו יכולים להגיע להידמות ממש לאותה העוצמה כמו שמוגדר לנו כקודשא בריך הוא. ותרי"ג אורחין דאורייתא הם אותם המצבים, האורות, הכלים והרצונות, כל מה שמתגלה, שאותם אנחנו צריכים לקלוט, לסדר ולחבר נכון. שסך כל תרי"ג האורות שמבררים את תרי"ג הכלים המקולקלים, הם יסדרו אותם נכון בכוונה שכול פעם יחברו את הנקודה שבלב וקודשא בריך הוא.
וכך אנחנו כל הזמן נמצאים בנטייה מהנקודה שבלב, מפנימיות לבנו, להגיע לבורא על ידי קיום כל מה שמתגלה בנו כאמצעי. 
סדנה
מה חשוב לנו משלושתם, כמו שהוא אומר, הם צריכים להיות בחשיבות, בהרגשה, בראיית המטרה, במה אני צריך לסדר את שלושת ההבחנות האלו כשוות, כדי שאגיע לגמר התיקון? איך הן מסתדרות יחד בגמר התיקון, "ישראל אורייתא קודשא בריך הוא חד הוא", במה זה "חד"?
*
  איך אני יכול לתאר לעצמי שאותה הנקודה שבלב, על ידי כל הפעולות שלי, על ידי תרי"ג הרצונות שמצטרפים אליה, על ידי מדרגות שאני עובר, הופכת להיות ממש דמות הבורא?
*
קריין: ציטוט מספר 8.
"בהשתלם האדם באהבת זולתו ובהשפעה לזולתו בנקודה הסופית, ישתלם יחד עם זה באהבת השי"ת ובהשפעת נחת רוח להשי"ת. ואין הפרש בשניהם, כי כל הנמצא מחוץ לגופו, שהוא מחוץ לעניין תועלת עצמו - דין אחד לו, אם זה להשפיע לחברו, או להשפיע נחת רוח ליוצרו." 

(בעל הסולם. "אהבת ה' ואהבת הבריות") 
בעל הסולם כותב "בהשתלם האדם באהבת זולתו ובהשפעה לזולתו בנקודה הסופית" אז "ישתלם יחד עם זה באהבת השי"ת ובהשפעת נחת רוח להשי"ת." זאת אומרת, רק אם אנחנו משלימים את העבודה שלנו, אנחנו מרגישים ומגלים שזה היינו הך או גם בדרך. 

מה זה נקרא לגלות שכל המציאות היא גם הבורא, שבעצם אין זולת, אלא גם הוא הבורא, והכול חוץ מ"האני" שהוא נקודת השבירה, נקודת החיתוך ביני לבין הבורא, שגם היא לא קיימת, הכול דמיוני והכול זה הבורא?  

איך אני בעבודה שלי מגלה שכל המציאות היא רק הבורא, ושעבדתי קודם כנגד כל מה שנדמה לי שקיים, זה בסך הכול כדי להשלים את עצמי נכון לבורא? 
איך אני מגלה שכל העולם הוא צורה שמראה לי עד כמה שאני מנוגד לבורא, וכדי לשלב את עצמי נכון עם הבורא, הצורה הזאת שנמצאת וכביכול מסתירה את הבורא ממני, נעלמת?
*
 קריין: ציטוט מספר 9.

"העיקר של אסיפה שיהיו כולם באחדות אחד ויהיו מבקשים הכל רק תכלית אחד למצוא את השי"ת, שבכל עשרה השכינה שורה, ובודאי אם יש יותר מעשרה בודאי יש יותר גילוי שכינה, וכל אחד ואחד יקבץ עצמו לחבירו ויהיה נכנס אליו לשמוע ממנו איזה דבר לעבודת השי"ת והאיך למצוא את השי"ת ויהיה נתבטל אצלו וכן חבירו אליו וכן כולם יהיו כך, וממילא כשאסיפה הוא על זה הכוונה אזי ממילא יותר מה שהעגל רוצה לינק הפרה רוצה להניק, ממילא השי"ת מקרב עצמו אליהם ונמצא עמהם, ורחמים גדולים וחסדים טובים ומגולים נמשך על כנסת ישראל."

("מאור ושמש". פרשת ויחי)
*
איך אני יכול לתאר שמצד אחד יש את הבריאה, את העולם הגדול מלא דומם, צומח, חי ומדבר, ומהצד השני, יש לי רק עשירייה, ואם אני גומר את כל העבודה שלי בתוך החברים שלי, מחבר אלי כל אחד כחלק מהנפש שלי, מהנשמה, אני בזה מתקן את היחס שלי לכל המציאות. איך יכול להיות שהמציאות הזאת שהיא כל כך גדולה בדרגות דומם, צומח, חי ומדבר, היא כולה בעצם בשבילי, מתקבצת לעבודה עם תשעה חברים וזה די ומספיק ולא צריכים יותר חוץ מזה כדי להגיע לגמר התיקון?

כמו בחבורה של רבי שמעון, הם הגיעו? כן. היו מבודדים מכל העולם, עבדו רק ביניהם, והגיעו למצב של גמר התיקון. לא שהיה שם איזה נס או משהו, אין ניסים. עבדו כמו שצריך לעבוד, עם כל הבעיות, עם כל ההפרעות והגיעו. אז גמר התיקון אפשר לקבל, להגיע אליו, רק כשעובדים בעשירייה בלבד. אם כך בשביל מה אני רואה את כל המציאות הגדולה הזאת?
*

קריין: קטע מספר 10.

"צריך לדעת, שאהבה נקנית על ידי מעשים. בזה שנותן לחברו מתנות, אזי כל מתנה ומתנה שנותן לחברו, הוא כמו חץ וכדור, שעושה חור בלבו של חברו. וגם שלבו של חברו הוא כמו אבן, מכל מקום כל כדור וכדור עושה חור. ומהרבה חורים נעשה מקום חלל. ואז נכנסת האהבה של הנותן מתנות במקום חלל הזה. וחמימות האהבה מושכת אליו ניצוצי האהבה של חברו. ואז משתי אהבות מתרקם לבוש אהבה, שהלבוש הזה מכסה את שניהם. זאת אומרת, שאהבה אחת מסובבת ומקפת את שניהם, וממילא שניהם נעשו אז לאיש אחד, משום שהלבוש ששניהם מתכסים בו, הוא לבוש אחד."

(רב"ש - ב'. מאמר 759 "כללות האדם")
*

איך אנחנו עובדים על זה בפועל, איך אני, בלי להסתכל על החבר, בלי לחכות ממנו לשום תנועה חיצונה או פנימית, עובד כך כדי לחבר אלי את לבבות החברים כדי לחייב אותם גם להיות באהבה הדדית זה לזה, ולקבל בחשבון ש"כל הפוסל במומו פוסל"
 ושאין חברים, אלא רק אני את עצמי רואה בהם, עד שמגיע כל התיקון הזה ללב אחד שזה הבורא, ואני כנקודה שבתוך הלב הגדול הזה?

*
קריין: קטע מספר 12. 

"אנו רוצים לזכות, להרגיש בעת שאנו עוסקים בתו"מ, שאנחנו משמשים למלך גדול וחשוב, ושתהיה בנו בזה אהבת ה', מזה שאנו מרגישים את רוממותו יתברך. אבל כל הנאה שלנו תהיה מזה, שאנחנו משמשים את הבורא, זה יהיה השכר שלנו, ולא שהוא יתן לנו איזו תמורה עבור העבודה. אלא שנרגיש, כי העבודה בעצמה היא השכר, ואין שום שכר יותר גדול בעולם, מזה שזוכים לשמש את הקב"ה."

(רב"ש - ב'. מאמר 13 "מהו "לחם רע עין" בעבודה" 1989)
    כשאני אוהב מישהו או משהו, זה נעשה חשוב בעיניי מפני שאני אוהב, זאת אומרת הדבר הזה נותן לי תענוג לכן הוא נעשה חשוב. זאת אומרת שאני קודם מגלה אהבה ואחר כך מתוך האהבה באה החשיבות. במידה ואני אוהב את הדבר, שהוא ממלא אותי, הוא נעים לי, הוא נעשה חשוב לי, כי מהאהבה באה החשיבות, איך אנחנו מפתחים מהחשיבות את האהבה? איך לא מהאהבה מפתחים חשיבות למה שאוהבים ובמידה שאוהבים, אלא אנחנו מתחילים לעבוד על החשיבות, מעריכים את הדבר ומתוך זה מגיעים לאהבה אליו?
*

(סוף השיעור)

� אי אפשר לעולם בלא בסם ובלא בורסקי (תלמוד בבלי, מסכת קידושין, פרק ד')


.1 (ספר קדושה, הלכות איסורי ביאה, פרק ט"ז)
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