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שיעור בוקר  16.05.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
שיעור בנושא: גדלות הבורא
אנחנו נמצאים בשיעור מיוחד בגלל שאני נמצא רחוק, אצלי 12 בלילה, אצלכם 3 בבוקר, חוץ מזה אני חושב שאין עוד הבדל.
היום אנחנו לומדים על גדלות הבורא, כוח אחד מיוחד שברא אותנו, מחנך אותנו, מפתח אותנו. במשך כל התהליך, קודם כל מאין סוף, מהמחשבה עיצב אותנו ואחר כך הכין אותנו בשבירה, אחרי שכבר עברנו דרגות דומם, צומח, חי, מדבר, אנחנו עכשיו מתקדמים לדרגה הכי גבוהה, למצב הכי גבוה, הכי קריטי, מיוחד, ממש כולם נכנסים למצב שאנחנו נוכל להכיר את הכוח העליון ולהתחיל לעבוד עימו, להיות במגע עימו, להכיר את הפעולות שלו לפי השתוות הצורה. זאת אומרת עד כמה שאנחנו נזכה להיות כמוהו לפי דרגת השתוות הצורה, אנחנו נוכל להבין אותו. ולהיות כמוהו, זה להיות כמוהו ממש, לכל דבר, להידבק לאותן הפעולות שהוא עושה.
הבורא מלמד את הנברא בצורה הדרגתית. זה לא עניין של שנים אלא של מדרגות ההכנה בתוך הנברא. וכך אנחנו בזה נמצאים כבר מדרגות רבות שעברנו איתכם, ועכשיו הזמן המיוחד שצריכים להכין את עצמינו למצב שנהיה מתאימים לבורא.
האמת שהכרת הבורא לאדם זה הדבר היחידי שיש לאדם רק אנחנו לא ידענו את זה, לא הבנו את זה עד שהוא פותח את עצמו אלינו קצת ואנחנו מתחילים להשתוקק אליו, למרות שעדיין לא מבינים מה רוצה מאיתנו, מכל אחד ומכולנו יחד. אחר כך כשהוא מגלה את עצמו יותר ויותר לפי זה אנחנו חיים. לפי זה אנחנו מקבלים נטייה, השתוקקות לכל מיני צורות מילוי שהם בהדרגה, הצורות האלה, צריכות להתגלות בנו וכך אנחנו מרגישים את עצמינו שיש לנו נטייה לזה ולזה, לכל הדברים. 
אבל האמת ששום דבר לא נכון. אלא האמת שכל הנטיות שלנו זה רק לגלות את הבורא בצורה סמויה. אנחנו לא מבינים שלבורא אנחנו משתוקקים ולא לאף אחד אחר ולשום דבר אחר. אנחנו לא בנויים בכלל ליהנות ממשהו אחר. ולכן היום כשאנחנו מקבלים, כבר האנושות מתחילה לזה להתקרב, לקבל, כל מיני כאלה השתוקקויות באמת להכיר את הבורא, זה כבר באמת סוף הדרך, זו כבר תחילה לגמר התיקון. לכן אנחנו אתכם נמצאים בזמן המיוחד, במקום מיוחד, הבורא משך כל אחד מאיתנו לעבודה הזאת.
ישנם אנשים שמקבלים לזה משיכה, ישנם כאלה שקיבלו כבר בעבר, הנשמות המיוחדות. אנחנו כבר מקבלים, אחרינו כל יתר האנושות שלא מקבלת הכוונה ישר אל, אבל היא מקבלת לפחות חיסרון, חסר לה משהו רק לא יודעת מה, כמו ילד קטן, כמו אדם לא מפותח, החיסרון נמצא אבל אחרים צריכים לגלות לו ולזאת האנושות מצפה מאיתנו.
אנחנו צריכים באמת לעשות כאן עבודה גדולה ויש הרבה סוגי עבודות. העניין הוא כשהבורא מתגלה לאנשים הוא מתגלה בצורה שאנחנו לא יכולים להעביר לאחרים, כי מתגלה בכלים מיוחדים, בכלים של השתוות הצורה. זאת אומרת עד כמה שהאדם הוא המשפיע, עד כמה שהוא אוהב את הזולת, זאת אומרת יש לו תכונות הבורא בצורה כזאת, במידה כזאת, בעוצמה כזאת שהוא מסוגל להכיר אותו, להבין אותו, להזדהות עימו.
ולכן יש כאן בעיה למקובלים לגלות את העניין של גילוי הבורא. אין להם שפה, הם לא יודעים בדיוק איך להעביר את זה והם נמצאים בבעיה, ממש כמו צירי לידה. הם קיבלו, המקובלים, על עצמם שפה מיוחדת מפני שיש קשר בין העולמות ובעולם שלנו יש אותו דבר כמו בעולם הרוחני רק בצורה רוחנית ואצלנו בצורה גשמית. הם קיבלו על עצמם בכל זאת איזו יכולת לספר על חכמת הקבלה, על הבורא, על צורות ודרגות גילוי הבורא, זו כל החכמה הזאת. 
והם לא יכולים להסביר את זה. למרות שהמקובלים הם אותם מדענים, רק שבמדע כל אחד מהמדענים לא משנה את עצמו ולכן באותו רצון שלו הסטטי, שלא משתנה, הוא מגלה את הטבע הסביבתי בדרגות דומם, צומח, חי ומזה יש לנו מדע. ויש לנו צורות מדע, כולם ברצון לקבל שגילינו. ולא נדרש מהמדענים להשתנות ברצון שיהיה רצון להשפיע. 
אלא המקובלים הבינו שכדי להשיג את הבורא ממש אנחנו צריכים להשיג קודם כל רצון להשפיע שזה הטבע שלו ואז באותו הרצון להשפיע, עד כמה שאנחנו מפתחים אותו, עד כמה שאנחנו יכולים לעבוד עימו כמו עם כלי, מכשיר, אנחנו כך יכולים לגלות אותו. אבל הכול מגלה המקובל במידה שהוא רוכש את הרצון להשפיע, במידה שהוא יכול לעבוד עימו, לשנות אותו, כך אז זה קורה.   
לכן המקובלים שונים מהמדענים הרגילים, המדענים הרגילים מגלים תופעות שונות שישנן ברצון לקבל והמקובלים מגלים תופעות שונות שישנן ברצון להשפיע שלהם, לפי מידת השתוות הצורה, כך הם מגלים את הבורא. קשה מאוד למקובלים לגלות משהו לאלה שלא נמצאים ברצון להשפיע, אפילו במקצת, אז המקובלים בכדי לעזור להם להתחיל את הדרך מספרים להם על זה בשפת הענפים, וגם ביניהם יש להם כמה שפות שהם יכולים להסביר איך גילוי הבורא עובד, איך יש לזה מקום ומה קורה כאן, הם מסבירים את זה לפי שפת הענפים.
מפני שכל העולמות, כולל העולם הזה יש להם אותם הפרטים, כמו שאנחנו לומדים את זה מחלק א' של תלמוד הספירות, "הסתכלות פנימית". לכן המקובלים מצאו לעצמם שפה כזאת, קוד כזה שהם מדברים על העולם הרוחני במילים של העולם הגשמי ומי שמבין רק את העולם הגשמי אז הוא חושב שמדובר על העולם הגשמי ומי שנמצא בעולם הרוחני אז הוא מבין שמדובר על העולם הרוחני.
ויש כאן ודאי פתיחה להתקדמות הרוחנית, אבל יש כאן גם פתיחה לבלבול גדול גשמי. כי אלו שלא מבינים ששפת הענפים היא רק שפה ומדברים רק על הבורא והפעולות שלו ועל האדם שצריך לעשות פעולות כאלו פנימיות ברצון לקבל שלו ובכוונות שלו, ועל ידי זה הוא ישיג את הבורא יותר ויותר, יתקרב אליו ויהיה לך כמו שכתוב "עולמך תראה בחייך" שאת גילוי הבורא לנברא הוא צריך לעשות כאן ועכשיו.
אנשים שמקבלים את שפת הענפים לא כשפה של ענפים ושורשים ושצריכים לגלות את הבורא, אלא מקבלים אותה כמו שיש אז הם חושבים שמדובר על העולם שלנו ובמקום פעולות פנימיות בנשמה, ברצון, בכוונה, צריכים לעשות פעולות בידיים, ברגליים ובפה, זאת אומרת בעולם שלנו, בכלים שלנו. לא להשתנות, אלא לבצע פעולות. ומפני שכך קרה משבירת הכלים, כך זה קרה מחורבן בית המקדש, אז באמת הרבה אנשים, התחילו כך לחשוב שאין יותר משפת הענפים והאדם צריך לבצע מה שכתוב ואין לנו יותר מה לעשות, אלא "אשר ברא א-לוהים לעשות", אז בוא נעשה. 

ומפני שהגוף שלנו נמצא בידינו והשכר נמצא כביכול בהישג יד, שאנחנו עושים והכול נרשם, שמה שעשיתי בידיים ובפה את הכול אני יכול לבצע, ואני אז רוכש שכר והשכר הוא לעולם הבא. לכן יצא שהמקובלים הולידו, נתנו להתפתח לענף כזה מהגילוי שלהם בחכמת הקבלה שאנשים חושבים שמדובר על פעולות גשמיות ולא על הפעולות הרוחניות, ודי לנו בזה. אנחנו צריכים כאן עוד הרבה הרבה כוח, סבלנות, לאט לאט להסביר עד כמה שהטעות הזאת היא של אלפי שנים וכמה שהיא מרה ומכבידה עלינו, במיוחד על עם ישראל.

הגישה לזה היא דרך גדלות הבורא, כמו שהיום נושא השיעור. מפני שאין לנו יותר מזה, סך הכול אני כנברא צריך להתחבר עם אחרים, לתקן את הכלי ולפי מידת תיקון הכלי, גודל ואופן תיקון הכלים, אנחנו נגלה אז את הבורא שיתגלה בדיוק באותו הכלי שאני הכנתי לגילוי. מה אנחנו צריכים ללמוד, מה תלוי בנו כדי שהכלי הזה יקום, יתוקן ומה הבורא עושה? כי וודאי יש כאן פעולות שאני מסוגל לעשות ורק אני, כי אני חייב לגלות חיסרון לזה, זה העיקר מה שאני צריך לגלות, והבורא חייב לגלות את הכוח שיתקן את החיסרון שלי.

לכן אני צריך לדעת לפני מה אני עומד, מה בדיוק אני עושה, אבל אני לא יודע, אני לא מכיר את הבורא לפני שאני מתקן את עצמי, אני לא יכול לקפוץ אחרי הפעולה לפני שאני עושה את הפעולה ומגלה בפעולה את הבורא, אז איך אני אדע? לכן יש ביני לבין הבורא קבוצה, זה כלי מיוחד, שבור, שאני יכול להתאמן עליו ובדיוק לבקש עליו תיקון. כאן אני עובד בצורה ברורה, מגולה, ולא כמו שעם הבורא שהוא נסתר ואני לא יודע בדיוק מה לבקש, איך לבקש, כי אני עוד לא נמצא בתכונות האלו שעליהן אני צריך לבקש, אז סתם לדבר כמו שאנחנו מדברים לפעמים דברים שאינם בכלל בהשגה, בהבנה שלי? 

לכן הבורא ברא את הכלי, שאנחנו היינו בתוך הכלי הזה ושבר אותו ואנחנו יכולים לבקש על השבירה, כי על שבירה זה יותר קל לבקש, אני רואה שאני שונא את האחרים במקום לאהוב אותם, שאני דוחה אותם במקום לקרב אותם, שאני חושב על כל מיני אלף ואחד דברים אחרים של ליהנות בחיים ולא את הבורא. כך אני יכול להתקדם מתיקון הכלי. אני לא מתקן את היחס שלי עם הבורא כביכול, אלא את היחס שלי עם הזולת, עם החברים בעשירייה וברור לי מה אני עושה ובעצם אחרי זה, באותה המידה, אני מתקן את הקשר שלי עם הבורא, עד כדי כך שפתאום אני מגלה את הגילוי שלו בתוך עשירייה ואז נעשה לי לא חכמת הנסתר אלא חכמת הנגלה, אני ממש מגלה את הבורא לפי הפעולות שלי עם החברים. איזה אפשרות מיוחדת יש לי בזה. 
רק להבין את הפעולה הזאת ולהשתדל לבצע אותה, זה מה שנשאר, זה ממש חוט ההצלה שהבורא זרק לנו לתוך המערבולת שאנחנו נמצאים בה, ורק צריכים להשתמש בו נכון, רק להבין שאני לא עובד עם החברים, אני כאן על פני תיקון היחס שלי איתם, מתקן את הכלי שלי לגילוי הבורא.  

לכן אני צריך לדעת כאן כמה דברים, קודם כל שאת כול התיקונים אנחנו עושים מתוך הלב והמוח, וודאי שגם בידיים וגם בכל הפעולות הפיזיות אנחנו יכולים להתקדם לזה, אבל בעיקר את הלב אנחנו צריכים לתקן והמוח צריך לעזור לנו בזה, וכל התיקונים הם באמת בתיקון בינינו. ואז יש לפניי מעבדה שלמה שאני מסוגל לבצע את כול הפעולות.

אבל יש תנאי מיוחד בזה, שאסור לי לשכוח בזמן הפעולות האלו שאני לא עושה את זה לשם שום צורה אחרת אלא דווקא למען גילוי הבורא, כדי לעשות נחת רוח לו, שרק לשם זה אני מתעורר ונותן כל מיני מאמצים וגם חברים שלי צריכים לדעת את זה. 

ובכלל, את כול החיים שלי אני צריך לסדר בכל הצורות שלי, אוכל, מין, משפחה, כסף, כבוד, מושכלות, בצורה גשמית ומכל שכן וודאי בצורה הרוחנית, שהכול כדי לגלות את הבורא, כדי לעשות לו נחת רוח בזה, ואם אנחנו נסדר את היחס שלנו נכון, אז באמת נצליח.

אנחנו אותו חלק מהאנושות שהבורא רוצה לקרב, שנותן לנו הזדמנות, שנתן לנו את כול הכלים לזה ואנחנו כבר מתחילים להרגיש שבאמת הוא עובד איתנו, שבהתאם לכמה שאנחנו מתקדמים אנחנו מרגישים אותו כבר במשהו, זו עדיין לא הרגשה ברורה אבל היא כבר נמצאת באילו צורות כאלה, קצת סמויות עדיין אבל עוד מעט זה יתגלה.

אז בואו אנחנו נתחיל את השיעור שלנו בגדלות הבורא, כי זה הנושא העיקרי שאסור לנו לשכוח בכל פעולה, בכל רגע עליו, ואז כל הרגעים שלנו יהיו מכוונים לשמו הגדול וכך נגלה אותו מהר. 

קריין: אנחנו מצאנו כאן קטע רלוונטי מתוך "כתבי בעל הסולם" בעמ' 484, 
"שני חלקים בתורה: בין אדם למקום  - בין אדם לחברו" מתוך מאמר "אהבת ה' ואהבת הבריות". שוב, עמ' 484 בכתבי בעל הסולם, מאמר "אהבת ה' ואהבת הבריות", כותרת "שני חלקים בתורה: בין אדם למקום - בין אדם לחברו".
"ואף אם אנו רואים שיש שני חלקים בתורה: האחד, מצוות הנוהגות בין אדם למקום. והשני, מצוות הנוהגות בין אדם לחברו, הנה שניהם דבר אחד הוא. כלומר, המעשיות שבהם והתכלית המבוקש היוצא מהם - אחד הם "לשמה". ואין שום נפקא מינה לנברא, אם הוא עובד בשביל חברו, או שעובד בשביל השי"ת. כי כן נחקק בנברא מלידתו, אשר כל שבא מזולתו, הוא כעין דבר ריק ובלתי מציאותי.
ומכיון שכך, בין כך ובין כך, הוא מוכרח ומחוייב מתחילה להתחיל ב"שלא לשמה", כמו"ש הרמב"ם: "ואמרו חכמים לעולם יעסוק האדם בתורה ואפילו שלא לשמה שמתוך שלא לשמה בא לשמה. לפיכך כשמלמדין את הקטנים ואת הנשים וכלל עמי הארץ, אין מלמדין אותן אלא לעבוד מיראה וכדי לקבל שכר, עד שתרבה דעתן ויתחכמו חכמה יתירה, מגלים להם רז זה מעט מעט ומרגילין אותן לענין זה בנחת עד שישיגוהו וידעוהו ויעבדוהו מאהבה".
...הרי שבהשתלם האדם באהבת זולתו ובהשפעה לזולתו בנקודה הסופית, ישתלם יחד עם זה באהבת השי"ת ובהשפעת נחת רוח להשי"ת. ואין הפרש בשניהם, כי כל הנמצא מחוץ לגופו, שהוא מחוץ לעניין תועלת עצמו - דין אחד לו, אם זה להשפיע לחברו, או להשפיע נחת רוח ליוצרו.
וזה ששיער הלל הנשיא, אשר "ואהבת לרעך כמוך" הוא המטרה האחרונה שבמעשיות. כי הוא האופי והצורה היותר ברורה לאדם. ואין לטעות במעשים, שהרי הם מסודרים לעיניו, ויודע שאם מקדים צרכי חברו על צרכי עצמו, הריהו במדת השפעה, ולפיכך אינו מגדיר המטרה - "ואהבת את ה' אלקיך בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך". כי באמת הם היינו הך, כי גם את חברו הוא צריך לאהוב בכל לבבו ובכל נפשו ומאודו. כי כן מתבטא במלה "כמוך". כי את עצמו ודאי שהוא אוהב בכל לבבו נפשו ומאודו, ובהשי"ת יכול לרמות את עצמו. ובחברו הדבר פרוש תמיד לנגד עיניו.". 
לפי איך שאנחנו שומעים כאן, אין לנו עבודה עם הבורא, אלא במידה שאני מגיע לאהבת הזולת, הזולת בשבילי זה הכול כולל הבורא. רק הבורא כאן נסתר ויכול להיות שהזולת מגולה. ועד כמה שאני מרחיב את האהבה שלי, האהבה זאת אומרת, החיבור שלי לזולת, וחיבור כזה שאני לא מתחבר אליו כמו בעולם שלנו, באהבה ונעשה גוף אחד ממש, אלא כגוף אחד. 

זאת אומרת, אהבת הזולת היא מעניינת מאד. על ידי זה שאני ממשיך לשנוא אותו בצורה טבעית כמו שיש לי כלפי אחרים, כלפי כולם משבירת הכלי, אני יחד עם זה צריך לפתח אליו למעלה מזה אהבה. ואם האהבה שאני מפתח לא באה על פני השנאה שאני מרגיש כמה שאני אוהב אותו, באותה מידה אני יכול להרגיש עד כמה שאני שונא אותו. ושני הרגשות האלה הם רגשות שווים, כי רק האהבה מכסה על פני השנאה.  

זה אחרת ממה שאנחנו בדרך כלל חושבים בעולם שלנו על אהבה. יש לנו אהבה, [אנשים] אוהבים זה את זה, מתחברים, מתחבקים, פתאום יכולים להרגיש ששונאים, ואז הייתה אהבה, היא לא נמצאת כרגע, אלא כרגע ישנה שנאה. בעוד רגע יכול להיות שוב שאין שנאה וישנה אהבה. 

אבל איך יכול להיות ששנאה ואהבה יהיו יחד ולא לסירוגין? את זה אני לא יודע, אבל זה מה שצריך להיות. איך אני מגיע לדבר כזה? איך אני רוכש כזה מעמד, כזאת הרגשה מיוחדת שאני גם שונא וגם אוהב יחד? איך זה מצטייר בי אם אני עובד על עצמי כדי להשיג מעמד כזה פנימי בתוך הרגש שלי, בתוך השכל שלי, אז אני בונה כלי רוחני. זה ההבדל בין כלי רוחני לכלי גשמי, שהוא תמיד כולל ימין שמאל אמצע. או "על כל פשעים תכסה אהבה", אבל שניים יחד, כולל כל היחסים שלנו בינינו. 

סדנה

איך אנחנו צריכים להיות בזה, איך להרגיש את זה, איך לא לבלבל את זה, איך לא לטשטש את המצב ש"על כל פשעים תכסה אהבה"? זו באמת ההתקשרות הנכונה האמיתית, ולא כמו [בגישה] ילדותית בעולם שלנו, שאנחנו או אוהבים או שונאים. ואז כמו ילד, או צוחק או בוכה, אלא אנחנו צריכים להיות בקו האמצעי בין שני אלה.

ולכן, לא פלא שתלמידי רבי שמעון רצו להרוג זה את זה, ואחר כך השיגו אהבה זה על פני זה. ובפעם הבאה שוב התגלה בהם רצון חדש, תנאים חדשים, ושוב שנאה ושוב אהבה. ואף אחד מהם לא נעלם, אלא דווקא מחזיק זה את זה. 

בואו נתאר לעצמנו איך יכול להיות בינינו כך? יכול להיות שדווקא אם אנחנו נתאר את זה נכון, אנחנו נראה שזה לא כל כך קשה, שזה דווקא נמצא, וקרוב לנו, ויכולים אנחנו לסדר את זה, ויכול להיות שכבר נשיג את הכלי המיוחד הזה. 

*

בואו נדבר, עד כמה שזה יעזור לנו להבין ששנאה ואהבה, שניהם חייבים להיות ואין לי שום עדיפות זה על זה כשאני מסתכל על החברים, חוץ מאדישות. אדישות זה לא טוב. סימן שאני חייב מיד לעבוד, וכמה שיותר. אבל למה שאני מגיע, או לקצה אחד, או לקצה השני, שניהם חייבים להיות, ואני לא מתפעל מזה שיש לי דחייה מחברים, שאני לא אוהב אותם, אלא זה גילוי הכלי החדש השבור שלי, שקודם היה נסתר. 

 כמו שבעל הסולם אומר ש"שמח אני ברשעים שמתגלים", ואז אני שונא את כולם, ואת כל העולם אבל אני יודע שזו שנאה חדשה, וברוך ה', זה מזמין ממני עבודה ואהבה חדשה זה מצד אחד, לכן, אנחנו רגועים בלגלות את השנאה בינינו אבל אנחנו שמחים. כמו, שאמר רבי עקיבא כשהתגלתה שנאה בין עשרים וארבע אלף התלמידים שלו, הוא אמר שחייבים אנחנו לא לעזוב את "ואהבת לרעך כמוך". זאת אומרת, זה הצד השני. 

זה שהתגלתה שנאה זה טוב. אנחנו צריכים רק את הצד השני ולא שאנחנו בצורה ליניארית מתרחקים מהמטרה. הפוך. המטרה היא באמצע, מתרחקים מהמטרה כביכול לצד שמאל, אחר כך אנחנו בצד ימין, באהבה, ומגיעים לקצוות של שנאה ואהבה ואז מגיעים לקו האמצעי ומתחיל מצב חדש. שוב אנחנו באפס. בקו שמאל מתגלה שנאה, בקו ימין בעבודה שלנו זו אהבה, וחיבור ביניהם באמצע.

לכן עד כמה שהקצוות גדולים, זה נקרא ש"האדם יותר גבוה". ולכן רבי עקיבא לא התפעל מזה שהתגלתה שנאה כל כך גדולה. בסדר גמור. יכול להיות שהוא חשב שאנחנו נמצאים בזמן הגילוי, בזמן ביאת המשיח, שהחורבן הוא ממש חורבן המדרגה הקודמת, ועל פני זה אנחנו מקימים עכשיו מדרגה חדשה, רק שהם לא יכלו להתמודד עם זה ולכן יצאו לגלות. 

אבל זה אומר גם לנו שאנחנו לא צריכים להתפעל משום גילוי הרע, כי אנחנו כנגד זה מגלים בעוד רגע דבר טוב ולא עוזבים את הרע. כאן צריכה להיות ממש אמנות. לא עוזבים את הרע אלא נמצאים בטוב בשניהם, בדואליות כזאת כל הזמן, ואנחנו מחזיקים בשניהם. זו לא איזו סטייה נפשית או מוחית, אלא באמת כך זה צריך להיות. 

ולכן, אנחנו צריכים להבין גם את החברים שלנו ולהסביר להם למה הם עוזבים אותנו. הם אומרים, "מה זו אהבה? מה פתאום זו אהבה? שונאים את כולם, דוחים את כולם ומזלזלים בכולם", זה רק קו אחד שמתגלה מלמעלה שזה קו שמאל, אבל את קו ימין אנחנו צריכים לגלות בינינו ולהשלים אותו. אבל זה ששמאל מתגלה, זה סימן שאנחנו מוזמנים לגלות את הימין. 

ולכן הכלל "על כל פשעים תכסה אהבה", חייב להיות מאד מאד ברור, וכל הזמן "איש את רעהו יעזורו", להחזיק בזה כל הזמן. ברגעים שאדם יוצא לקצוות, או לשמאל או לימין, שם הוא מטושטש ומאבד את עצמו. 

סדנה

איך אנחנו יחד עם זה, יכולים לשלוט על מצבנו ולגלות את המצבים שלנו בצורה כזאת שאנחנו בעצמנו, בנקודת האקספרט שלנו, בבירורים שלנו, נהיה למעלה מהשמאל ולמעלה מהימין, כל הזמן בשליטה? 

איך אנחנו יכולים כל הזמן להיות בשליטה גם על שמאל וגם על ימין למרות שהם משתנים, ואיך אנחנו יכולים להזמין את השינויים האלו, שזה נקרא "ישראל מזרזים את הזמנים"?

*
איך אנחנו צריכים להסביר לחברים החדשים שלנו שנתקעים בכל מיני מצבים כאלו, שהם מבינים שישנה שנאה, והם מרגישים שהיא לא כל כך נעלמת. בהתחלה יכול להיות שיש איזו אופוריה והם באים כאילו להתחבר, אז איך אנחנו מסבירים להם שהחיבור בעשירייה זה משהו אחר לגמרי ממה שנמצא בכל מיני חיבורים בעולם הזה? 
העשיריות שלנו הן לא עשיריות כמו שעושים קואוצ'ינג בכל מיני שיטות בכל מיני קבוצות, אלא שיטת החיבור שלנו יותר מתאימה, לא לאנשים שרוצים להיות באיזו חברות, אלא הם רוצים להיות יותר נכון בקשר כמו אנשי עסקים, שיש שם שנאה וצריך להיות חיבור. לא נקרא לזה אהבה אלא חיבור על פני השנאה, ושניהם כל הזמן בודקים אם כדאי להם או לא כדאי להם להפר את ההסכם, להרוג אחד את השני וכן הלאה. זאת אומרת שיש שני קווים בכל האמצעים. 

לכן איך אנחנו מסבירים לאנשים מתחילים וגם לעצמנו בעצם, מה מיוחד בקשר שלנו, בחברה שלנו ש"על כל פשעים רק תכסה אהבה"
, ולא שהיא תמחק את השנאה ואת כל הפשעים, וכך אנחנו מתקיימים דווקא בהבנה נכונה שכך צריך להיות. ואנחנו דווקא שמחים בזה שאנחנו בצורה כזאת, כי אנחנו עומדים על שתי הרגליים ומחזיקים בקו האמצעי שהוא בשליטה בכל המצב. 

השאלה היא איך אנחנו מסבירים את זה לעצמנו ולחדשים, שדווקא בעשירייה שלנו, אנחנו בונים את עצמנו בשני הקווים האלו? זה מאוד חשוב. אנחנו ניתן התבגרות מיוחדת לתלמידים, הם לא יברחו מזה שהם מגלים שאנחנו מגלים בינינו שנאה, והם לא ייבהלו מכל מיני צורות שפתאום מתגלות בהם, ש"כל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו"
, שכל קו שמאל גדל יותר ויותר. ואנחנו לא צריכים חס ושלום להקטין אותו ולעשות מעצמנו קדושים למיניהם, שאנחנו כאילו למעלה מהרצון לקבל, אלא אנחנו מקבלים את כל גילוי הרע, כי הכלי שמתגלה מהשבירה מתגלה בצורת שבירה יותר ויותר עמוקה, ואנחנו רק בונים עליו כיסוי טוב, ושני הקווים האלו נמצאים בנו, וכך אנחנו מתקדמים בצורה בוגרת.

*

 איך אנחנו יכולים לסדר נכון את השנאה והאהבה, כי דווקא שתי הצורות הללו לא קיימות אצלנו בעולם הזה ביחסים בין בני אדם ובכלל ביחס בין אדם לכל אחד, למשהו מעצמו ומחוצה לו, אז איך אנחנו שיכולים לחבר יחד שנאה ואהבה מגלים את מה שנקרא "בורא"? 
אם אנחנו, כמו שכתוב, משתלבים בגישה הנכונה, אנחנו מגלים את הבורא שממנו יוצאת אהבה וכביכול שנאה כמקור אחד שבו יש כל טוּב, ואז יוצא שמאהבת הבריות, מאהבת החברים, אם אנחנו מסדרים אותה נכון על שני הקווים, כשאנחנו משלבים אותם נכון בינינו בצורה שווה שאין אחד מועדף על פני השני, אנחנו בדיוק מוצאים את הבורא. זה כמו בכוונת שממש צריכים להיות בשוויון ואז אנחנו יכולים באמת להגיד "בואכם לשלום מלאכי השלום", כי שני המלאכים האלו משלימים, יצר טוב ויצר רע, ואנחנו מגיעים מהם לתוצאה שנקראת "גילוי הבורא לנברא".

איך מגיעים לגילוי הבורא בשילוב הנכון בין שני הקווים, באהבת חברים?

*
נדבר על זה שהגילוי, השילוב הנכון של שני הקווים ולהיות למעלה משני הקווים האלה בחיבור ביניהם דווקא, זה נקרא להיות ב"אמונה למעלה מהדעת". 
*

כשאני נמצא פעם בשמאל ופעם בימין, מאוד קשה לי לברר מה זה נקרא להיות באמצע ולמעלה משני המצבים האלה, בחיבור ביניהם. האמצע ביניהם זה ששניהם מנוטרלים ואני נמצא באיזה מצב של ניוטרל. איך אני דווקא נמצא במצב ששניהם מחוברים יחד, שאני נמצא למעלה משנאה ואפילו למעלה מאהבה שהיא אהבה חד סטרית, רק אהבה, אלא נמצא בשניהם יחד? איך אני יכול ללמוד את החיבור הזה בין שנאה לאהבה, דווקא בגלל שאני נמצא בקבוצה כי אם אני לא בקבוצה אני אף פעם לא יכול ללמוד את זה, כי מאחד אני רואה כך, מהשני כך, מעצמי כלפיהם וכן הלאה. זאת אומרת דווקא העבודה שלי עם החברים, עוזרת לי להתעלות למעלה משנאה ואהבה, לחיבור עם שניהם, שכל אחד מוסיף משלו, וכך אנחנו דווקא מגיעים למימוש של קו אמצעי. זה דווקא "בית המקדש", זה דווקא החיבור בינינו שמאפשר לבורא להתגלות. ולא להתגלות בצורה אישית, אלא בצורה קולקטיבית, קבוצתית, בעשירייה, כה-ו-י-ה שממלאה את הכלים שלנו, שכל כלי הוא "מלכות" שהיא שנאה וכל כלי הוא "כתר" שהוא אהבה, וכך כולנו אז מחוברים בקצוות שונים.
השאלה היא כזו, אני בעצמי לא יכול להגיע לשילוב הנכון בין שנאה לאהבה, ששתיהן נשארות ושתיהן דווקא מחזיקות ותומכות זו בזו. אלא על ידי זה שאני נמצא עם החברים, כשכל אחד מאיתנו משתדל לעשות "איש את רעהו יעזורו", במה בדיוק יעזורו כך שאנחנו כן יכולים להתחבר בקו אמצעי? האם אני לבד מסוגל להתחבר בלהיעזר בהם או שרק אם אנחנו מחוברים יחד אני יכול גם להיות איתם יחד, מחובר בקו האמצעי? 
*
תלמיד: מה מאפשר לנו להיות בשני המצבים יחד בלי ליפול לאחד מהם?
רק זה שאנחנו מחוברים יחד. אם אני לא מחובר יחד עם האחרים אני נמצא בכל מיני מצבים, או לימין או לשמאל, ולא אני שולט בהם אלא הם שולטים עלי. כך הבורא מלמד אותי שאני בעצם כאן עדיין לא אדם, אלא נמצא בחזקת בהמה שהוא מנהל אותי בלבד, ללא שום השתתפות מצידי. 
ההשתתפות שלי עִמו אומרת שאני בוגר, שאני גדל. ההשתתפות היא בזה שאני מתחיל להיות יחד עם החברים, ואז אני יכול על ידי עיצוב נכון של היחסים בינינו לשלוט בזה שאני נמצא בשני הכוחות האלה, ימין ושמאל יחד. שההתנגדות שלי, שלא לבטל אף אחד מהם נמצאת בין פלוס ומינוס, ימין ושמאל, וכך אני בונה את המקום לגילוי תכונת הבורא, שהיא  למעלה מימין ושמאל. ואת זה אפשר לעשות רק אם אני נמצא בחברה, כי הם תומכים בי ואני תומך בהם. אנחנו מייצבים יחד רשת קשר כזאת, כי לבד אי אפשר לבנות ימין ושמאל, קו אמצעי לא יצא מזה.

לכן יוצא שדווקא שבירת הכלי והערבוביה שהתגלתה אחרי זה, וההארות הקטנות שמאיר לנו הבורא מהקו האמצעי העתידי שצריך להתגלות, היינו ממטרת הבריאה, כבר אלינו למטה, כל זה כדי שאנחנו בינינו, בכלים שלנו נתחיל להתייצב נכון בינינו. וכך לבנות את המצב, את הקו האמצעי, ש"על כל פשעים תכסה אהבה"
, שכולל את שניהם יחד ואת ההתנגדויות שלנו. דווקא מפני שאני מחובר עם החברים, מתוך ההשתדלות להתחבר בינינו, כך אנחנו בונים את הקו האמצעי שבכל אחד ובינינו.

שאלה: בצורה תיאורטית זה ברור וגם ברור המנגנון שעובד, אבל בזמן שאתה נמצא במצב של שנאה, אתה לא מסוגל לעשות שום דבר. אתה נמצא בין החברים ואתה כאילו עושה אותו דבר, אבל השנאה נמצאת בתוך העצמות שלך, בתוך המוח, בתוך הרגש, אי אפשר לצאת משם. מה הפעולה הפרקטית במצבים האלו? תיאורטית זה ברור, אבל בפרקטיקה אף פעם לא הצלחתי לעשות שום דבר.

אם יש חיבור בין החברים בדרגה קטנה מאוד, אבל בכל זאת חיבור, התחייבות, וודאי שזה ניסיון מסוים שיש ביניהם, איזה קשר, אז ההשפעה ההדדית צריכה להחזיק את האדם במצב שהוא מרגיש מהם שהם קיימים כדי למצוא את הקו האמצעי. שהם עובדים על עצמם כמו במעבדה. שלא כל אחד פתאום נעשה מנוטרל, מנותק מהאחרים, אלא הם כולם עובדים בניסוי מסוים, שהם בונים כלי חדש. בוודאי שיש שם שנאות ואהבות ודחייה ומשיכה, אבל כל אחד עוזר לשני בסופו של דבר, מפני שאין ברירה, אנחנו נמצאים כדי לבנות ולהיבנות. ולהזכיר כל הזמן שזה מה שאנחנו עושים, זה חובה.

לכן היחס לקשר בינינו הוא, לא שהוא מקרי ולא מאין ברירה, אלא הוא בנייה, שאנחנו באנו ואנחנו בונים בידינו, בעצמנו, כך בונים את הכלי לגילוי הבורא, כמו שאנחנו ממש מסדרים משהו בידיים שלנו. כי ברגע שנתחיל לקבל איזו צורה בקשר בינינו, אז הבורא כבר יתחיל להתגלות בזה. זה צריך להיות מאוד מורגש כדבר מעשי. אני לא עושה טובות לאף אחד ואף אחד לא עושה טובות לאחרים, פשוט יש לנו הזדמנות לבצע את הפעולות האלה. זה ממש כמו שאנחנו בונים משהו, מחַלקים בונים דבר שלם. אז אני זוכר את זה, אני לא שוכח, אני כל הזמן נמצא בזה. זה נקרא "עבודת ה", לבנות מעצמנו כלי לגילוי שלו.

שאלה: איך לא ליפול כל פעם מחדש לאדישות. כי אמרת שהכול חוץ מאדישות?

איך לא ליפול לאדישות משום מצב? הייתי אומר שפשוט אנחנו צריכים לדעת מה שאנחנו עושים. אנחנו נמצאים כאן כדי לבנות בינינו מצב שבו מתגלה הבורא. ולא שאנחנו רוצים לעשות את זה עכשיו ולגמור. לא, זה התהליך שאנחנו נמצאים בו. אנחנו באים בשביל זה ללמוד ולשבת בסעודות ולעשות כל מיני פעולות הפצה ועוד ועוד. הכול כדי לבנות כלי לגילוי הבורא, זה חייב להיות ברור לכולם, את זה לא שוכחים. וכשלא שוכחים את זה ברור שבכלי שאנחנו בונים, יש כל מיני מצבים ואנחנו סובלים אותם, מבינים שיש מקום לכל מצב. זה התהליך ומתרגלים, ונותנים דוגמה אחד לשני לסבלנות, כמו אנשים מבוגרים שכבר מבינים שאחרת זה לא ייבנה. איך אני עושה הכול בכלל בחיים שלי?

שאלה: אני יכול לתאר לעצמי מה קורה כשהשנאה שולטת, אבל איך זה כשהאהבה מתגברת ושולטת מעל השנאה?

אהבה ששולטת על פני השנאה, זה לא שהיא מכבה את השנאה. אלא דווקא כשהאהבה מתחילה להתגלות, אז אני מתחיל לראות יותר נכון את השנאה, עד כמה שגם היא באה מלמעלה. וזה לא שאני עשיתי ובניתי, כמו שבעל הסולם כותב, "אני שמח ברשעים שמתגלים"
. כי כשהם לא התגלו, הם באפס תקווה. וכשהם התגלו, אז "שימו עיניים עליהם ויהפכו לגל של עצמות"
. אבל עצמות זה עצמות, כמו שנקרא שהעצמות היבשות יתחילו לקום, כי  הן כבר כל כך התייבשו, אין יותר מזה, והן קמות לתחייה.

לכן לא להיבהל. לכן העבודה שלנו היא כל הזמן בלתאר לעצמנו את המטרה. אם המטרה ברורה, המרכיבים של המטרה, נושא המטרה ברורים, וברור איך אנחנו צריכים לחבר אותם  ומה צריכים לקבל בסופו של דבר. הרי שום דבר לא נעלם, הבורא לא ברא שום דבר מיותר. אלא דווקא הבריאה, האגו, הרצון לקבל השבור הזה, דווקא הוא צריך להיות כך כדי לגלות את מה שלמעלה ממנו, שזו אהבה. 
מה זה? בלי פשעים תתגלה אהבה? ודאי שלא. זה קורה רק בעולם שלנו. לכן אין לא פשעים, לא אהבה ולא כלום, בסופו של דבר הכול נעלם. ברוחניות זה מחזיק את זה.
שאלה: ההסבר ברור כלפי איך אנחנו צריכים להתייחס למצב. אבל כשיש חבר שלא מסוגל כרגע לעשות את העבודה הזאת וברור שהעשירייה צריכה לייצב את זה. איך העשירייה עוזרת לחבר, באיזה אופן בדיוק העשירייה עוזרת לחבר ומה החבר צריך לעשות כדי לקבל את העזרה הזאת מהעשירייה כדי לעלות לעבודה בקו האמצע?
אני הייתי אומר כך. כדי לעזור לחבר שעדיין לא יכול להשתתף נכון אנחנו צריכים להבין אותו, וכאן באמת הוא עדיין לא מבין. יכול להיות שהוא שמע כמונו אלף אלפי פעמים על אהבה, על החיבור, על כל מיני דברים, אבל זה לא נכנס יותר עמוק מהאוזן שלו, ללב זה לא מגיע. כי אחרי האוזן, אחרי גלי השמיעה, יש לנו את גלי הקול, ויש לנו את האור העליון, הוא צריך לחדור לתוך האדם, שם הוא עובד, בתוך הלב שלנו, בתוך הרצון שלנו. 
ויכול להיות שאצלו יש לב מאוד קשה והוא לא שומע. ועד כדי כך הוא לא שומע שהוא צוחק מאיתנו ולא מבין אותנו. הוא נמצא כי אין לו לאן לברוח, מחזיקים אותו מלמעלה בינינו, ולכן גם אנחנו צריכים להחזיק אותו. אבל להבין שאפילו שהאדם הזה נמצא בצורה ניטרלית ולא מסוגל לשמוע על החיבור, אבל הוא נמצא מפני שהוא מבין שזה כך, לא זורקים אותו, ומחזיקים אותו כאן, אנחנו צריכים להסכים עם זה שהוא קיים והוא גדל.
אז יש לו קצב התקדמות שונה מהאחרים. זה לא אומר שהוא יהיה פָחוּת מאחרים, דווקא הוא יכול להיות יותר. זאת אומרת, אין לנו ברירה, צריכים לקחת את הטיפול שלו כהתקדמות שלנו, זה דבר אחד. ודבר שני, אז מה עושים עימו? כמה שאפשר מושכים, זורקים לו חבל שלא ייטבע לגמרי, ומחזיקים.
יכול להיות שכדאי לתת לו איזה עבודות בקבוצה, אם הוא בינתיים לא יכול לעשות עבודות פנימיות, במאמצים נפשיים, אז שיעשה משהו במאמצים פיסיים.

שאלה: האמרה הזו שאומרת, "על כל פשעים תכסה אהבה", על מנת שזה לא יהיה סתם סלוגן, על איזה פשעים מדובר ואיך אנחנו משיגים את האהבה כדי להתגבר, כדי לכסות את הפשעים האלה?
פשעים זה שנאה, אנחנו לא מבטלים אותה, אנחנו לא מוחקים אותה אלא אנחנו רק מכסים אותה באהבה כי ימין צריך להיות בכל זאת יותר גדול משמאל. ככה זה, לכן "על כל פשעים תכסה אהבה".
תלמיד: מה הכוונה לפשע? מה סוג הפשע? אני מבין שפשע בחיים הגשמיים זה שגנבתי.
פשע זה דבר פשוט, שהתגלתה בי שנאה לאחרים, זה הפשע. ואז אני רואה זאת כהזדמנות לבנות על זה אהבה, כי האהבה צריכה להיות בדיוק על פני הפשע. זאת אומרת עד כמה שתהיה לי שנאה. אתה עוד תראה כמה זה עוד יתגלה, חכה, חכה, ועל פני זה תוכל לבנות אהבה. 
כי על אהבה אתה לא יודע, אין לאהבה כל כך הרבה מילים ואופנים, אנחנו לא יודעים מה זה בכלל. אין בנו, אין לנו בכלל. ובגלל שמתגלה השנאה, אז על פני השנאה אתה מכסה אותה, אתה עושה כיסוי, ציפוי על השנאה ויש לך אהבה.  

ישנה צורה לאהבה מפני שיש לך שנאה ואתה מצפה את השנאה באהבה, ואז אתה מקבל צורת אהבה. איזו צורת אהבה? אתה מקבל את צורת הבורא. בשביל מה אנחנו צריכים יצר רע? כדי שאתה תצפה אותו בעל מנת להשפיע כלפי החברים, ואז מתגלה לך בורא.
תאר לעצמך שיש לך איזו צורה, איזו פיגורה, ואתה מצפה אותה ביחס הנכון, הפוך ממנה, אז יש לך מה לעשות, יש לך צורה מסוימת שלילית. אתה על פניה בונה צורה חיובית, והצורה החיובית שאתה בונה יחד עם הצורה השלילית היא נותנת לך את צורת הבורא. כך אתה יכול לבנות בורא בתוך עצמך, יחד עם החברים, ביניכם. 
אבל יש לך אפשרות לגלות ולבנות את הבורא, כוח נעלם, כוח שנמצא למעלה מהטבע. אתה בזה מקבל הזדמנות להביע אותו, לגלות אותו בפועל ובצורה מוחשית, דבר שאי אפשר היה לעשות בשום צורה אחרת. לכן זה מה שהבורא רצה, הוא רצה שיהיו נבראים ושיגלו אותו. ולכן כך עשה, שנאה, אהבה, וכששניהם נמצאים בקשר, בסימביוזה כזאת מיוחדת, אז מגלים את התמונה שלו. ולא יכול להיות שיתגלה אחד ללא השני.
שאלה: כשמתגלה שמאל זה דבר מאוד מורגש ומוחשי בכל העצמות, אבל איך כנגד אתה כן יכול לבנות ימין ולא רק לחוות את השמאל? כי הרי צריך להיות בשני המצבים בו זמנית, מצד אחד אתה מאוד חווה את השמאל שמתגלה, ומצד שני יש כוח של ימין שמחזיק אותך למעלה מזה. איך באופן מעשי עושים זאת?
אני משתדל להתייחס אליך טוב. אני סתם לוקח את זה כנקודה התחלתית, אני לא הולך לחפור שם עד כמה אני לא אוהב בך את זה ואת זה. לא, אני רוצה להתייחס אליך טוב, בוא נגיד, ולא חשוב באיזו צורה התייחסתי אליך קודם. עכשיו כשאני מתחיל להתייחס אליך טוב, אני מתחיל להרגיש, מגלים לי את הצורות השליליות בך. אלה כבר צורות שעליהן אני צריך לבנות את היחס ההפוך, אהבה. כך אני עושה. 
אז מתגלה לי שנאה, כל מיני צורות הדחייה. ממתי? ממתי שהתחלתי לבנות כלפיך יחס הפוך, יחס של אהבה, ואז אני מקבל את הצורות השליליות האלה כהזמנה לבנות את האהבה על פניהן, וכך מתקדם. אז יש לי שתי צורות, מרגע זה והלאה יש לי שתי צורות שאותן אני בונה. את הצורה השלילית אני מזמין בזה שאני בונה את הצורה החיובית.
תלמיד:  איך אתה דואג שהעוצמה של הימין תהיה יותר ממה שחווים בשמאל?
אני לא יכול עכשיו למדוד את זה ושאני אהיה באהבה. כי מדובר כאן על כך שאני כל הזמן נמצא בשליטה עצמית. שאני לא שוכח על זה שאני בונה אהבה על פני השנאה, חיבור על פני הניתוק, נטייה על פני הדחייה. אני לא שוכח מזה, אני כל הזמן נמצא דווקא בזה, וכך אני מגלה ששניהם יכולים להתקיים. 
שוב, אני לא עוזב את השמאל. לא שאני דואג להתפתחות שלו, אני דואג להתפתחות שלו על ידי זה שאני משקיע בימין. ואז אני רואה שהבורא הוא שמסדר לי את השמאל כל הזמן, הוא דווקא דואג שיהיה לי שמאל, ואני צריך לדאוג בעיקר לימין, אבל לא לבטל את השמאל. 
והצורות האלה, כשאנחנו עובדים על שתיהן יחד, הן נותנות לנו כבר שותפות עם הבורא ושותפות עם הקבוצה. ושתי הצורות האלו הן בונות אותי, זה כבר נקרא "נשמה".
תלמיד: מה הפעולות שמאפשרות לנו לבנות ימין? כי שמאל הבורא נותן, אז מה אנחנו עושים כנגד כדי לבנות ימין?
כל צורות ההשתתפות בזמן השיעור. העיקר זה השתתפות, לא השיעור עצמו. מה תעזור לי החכמה הזאת, שאני אדע כמה מלאכים יש בשמיים? אלא העיקר זה השתתפות, עד כמה שאני יותר ויותר, בצורה רגשית אולי אם יש לי לב, ואם אין לי לב אז בצורה מכנית, מתקשר לחברים ומשתדל על פני הדחייה, כי ברור שנמצאת דחייה, לגלות איזו מין קרבה. 
ויחד, קרבה ודחייה, דחייה וקרבה. יחד. לא לסירוגין אלא יחד, באותו זמן. ואז אני בין שתיהן מתחיל לראות שיש עוד משהו שלישי. זה לא סכיזופרניה אלא אני מגלה ממש שיש לי כאן איזה חלק מיוחד. זה נקרא "שליש אמצעי דתפארת", לא חשוב איך אחר כך נכנה אותו, שבו נרגיש את הכניסה למרחב הרוחני שהוא לא ימין ולא שמאל, אלא קו האמצעי. הוא נקרא "ישראל", "ישר א-ל". 
שאלה: האם כשאתה אומר שמאל וימין, שניהם בתוך האגו והקו האמצעי כבר מעל זה, בחיבור?
אנחנו נתחיל לעבוד ואז נראה מה זה. אני לא יכול להסביר את זה, אי אפשר להסביר רוחניות בהיגיון. תתחיל לעבוד ותראה. יושב באגו, לא יושב באגו, אנחנו מדברים על מה שאנחנו צריכים לעשות ולא איך זה שם מתרחש בפנים, אז תגלה איך זה מתרחש.
תלמיד: האם חייבים לעבוד בשמאל, ימין, או אפשר ישר לקפוץ לעבוד בתפילה, או שכל הזמן בתוך המאמץ להלביש ימין על השמאל?
אני לא יודע מה זה לעבוד בתפילה. על מה בתפילה, על שמאל, ימין, על מה? 
תלמיד: על חיבור. להיות מעל המר, מתוק של האגו.
לא. אני לא יכול לשכוח שום דבר. חיבור זה חיבור, הוא לא יכול להתקיים אם אין שלילי וכל הזמן נמצא בפנים. אנחנו צריכים לשמור על שמאל כמו על ימין, אחרת אנחנו לא נהיה מציאותיים, אחרת אנחנו לא נבנה כלום. אחרת לא תצא לנו חכמת הקבלה אלא איזו גישה חדשה כמו שעשו מחכמת הקבלה.
קריין: כתבי רב"ש, כרך א', עמוד 750, מתוך מאמר "מה לדרוש מאסיפת חברים". 
"בזמן שהאדם צריך לדון את החברים לכף זכות, זהו יגיעה גדולה, ולא כל אחד מוכן לזה. ויש לפעמים מצב יותר גרוע, היינו שיש לפעמים, שאדם רואה, שחבירו מזלזל בו. ועוד יותר מזה, כי שמע עוד לשון הרע, כלומר ששמע מחבר אחד, שהוא אמר עליו, שהחבר הזה, הנקרא, פלוני, אמר דברים, שלא יפה שחברים ידברו אחד על השני. והוא צריך להכניע את עצמו, ולדון אותו לכף זכות. וזוהי יגיעה גדולה מאוד. נמצא, ע"י היגיעה הוא נותן תשלום, שעוד יותר חשוב מתשלום של כסף.

אולם אם האדם מדבר עליו לשון הרע, מאיפה יקח החבר שלו כח לאהוב אותו, הלא בטח שהוא שונא אותו, אחרת לא היה מדבר עליו לשון הרע. אם כן מהי התועלת, שהוא יכניע עצמו וידון אותו לכף זכות.

התשובה היא, שענין אהבת חברים, שבנויה על בסיס של אהבת הזולת, שע"י זה יכולים להגיע לאהבת ה', הוא ענין הפוך מה שמקובל באהבת חברים. שפירושו, שענין אהבת הזולת, אין הפירוש, שהחברים יאהבו אותי. אלא, שאני צריך לאהוב את החברים. אם כן לא משנה זה שהחבר מדבר עליו לשון הרע, שבטח יש לו עליו שנאה. אלא האדם הרוצה לקנות אהבת חברים מטעם אהבת הזולת, האדם הזה הוא צריך תיקון, שיאהב את השני.

לכן בזמן שהאדם נותן את היגיעה ודן אותו לכף זכות, זוהי סגולה, שע"י היגיעה מה שהאדם נותן, נקרא זה "אתערותא דלתתא", ונותנים לו מלמעלה כח, שתהיה לו היכולת לאהוב את כל החברים בלי יוצא מהכלל.

וזה נקרא "קנה לך חבר", שהאדם צריך לתת יגיעה בכדי להשיג אהבת הזולת. וזה נקרא "יגיעה", היות שהוא צריך לעבוד למעלה מהדעת. כי מצד השכל, איך אפשר לדון את השני לכף זכות, בו בעת שהשכל מראה לו את פרצופו האמיתי של חבירו, שהוא שונא אותו. אם כן מה יש לו להגיד להגוף על זה, מדוע הוא צריך להכניע עצמו בפני חבירו.

התשובה היא, היות שהוא רוצה להגיע לידי דביקות בה', הנקרא "השתוות הצורה", כלומר, לא לחשוב על תועלת עצמו, אם כן מהו ענין של הכנעה, שזה דבר קשה. הסיבה היא, משום שצריך לבטל את ערך עצמו, וכל החיים שלו, שהוא רוצה לחיות, יהיה רק על חשבון, בזה שהוא יכול לעבוד לתועלת הזולת, החל אהבת הזולת בין אדם לחבירו עד אהבת ה'.

אם כן אדרבה, כאן המקום שהוא יכול לומר, שכל המעשה שהוא עושה, אין כאן שום נגיעה עצמית. כי השכל מחייב, שהחברים צריכים לאהוב אותו, והוא מתגבר על הדעת שלו, והולך למעלה מהדעת, ואומר, בשבילי לא כדאי לחיות. והגם שלא תמיד האדם במדרגה זו, שתהיה לו היכולת לומר כך, אבל על כל פנים זהו בהמטרה של העבודה. לכן יש לו כבר מה להשיב להגוף.

ובהאמור יוצא, שמוטל על כל חבר, מטרם שבא לאסיפת החברים, לחשוב מה הוא יכול לתת להחברה, בכדי להרים את רוח החיים שבה." 
הכול כתוב, רק צריכים להסביר בדיוק מה כתוב. וההסבר הזה לוקח הרבה שנים עד שאנשים, אפילו כשמשתדלים, מתחילים לשמוע את הדברים. לא פשוט לנו להגיע לאמת. אבל אני חושב שהיום בררנו קצת יותר את הגישה לקשר בינינו בקבוצה, את היחס שצריך להיות לאדם לכל התכונות השליליות שמתעוררות בו, ליחס השלילי לחבר, עד כמה שזה העיקר והבורא מעורר בכוונה ואנחנו צריכים להתייחס לזה כך.

באמת יש לנו כל רגע, כל יום אפשרויות להתקדם. אני מאוד שמח שבררנו נקודות חדשות. גם הנקודה שדיברנו איך על ידי שפת הענפים שהמקובלים גילו לספר או בכלל לכתוב, גם לעצמם להעביר. יש הרבה אפשרויות. יש על ידי גימטריות למיניהן, אבל בכל זאת איך על ידי שפת הענפים המקובלים המציאו את השפה כדי להעביר איש לרעהו ידיעות על חכמת הקבלה, איך אחר כך אנשים שנפלו מהרמה הרוחנית, השתמשו בשפה הזאת והתחילו לחשוב שלא מדובר על רוחניות, אלא בגשמיות, בידיים, ברגליים, בפה כשאנחנו עושים כל מיני פעולות, לא בחלקי הנשמה אלא בחלקי הגוף הגשמי, בזה אנחנו גם מתקנים את עצמנו ועושים נחת רוח לבורא. כדאי לחשוב קצת ולראות מהו מקור הטעות האנושית שמזה צמחו דתות וכולי.

אני בזה מסיים היום את השיעור. אני מקווה שיהיה לכם מספיק חומר להמשיך אותו. תודה על השתתפות. באמת אתם נראים יפה וטוב. אנחנו כאן קצת מתקררים כי בחוץ לאט לאט נופל שלג. קשה לתאר את זה מישראל שם זה פלוס שלושים וכאן מינוס שתיים, שלוש מעלות.

בהצלחה לכם ונקווה שאנחנו נשמח כך להשתתף בשיעורים. אני רוצה לקבל תגובות האם כדאי בכל זאת שאתם תעבירו שיעורים לבד, או מוקלט, או מה? אבל כמו שכתבתי אני ממליץ שזה יהיה מוקלט בינתיים, אם לא אנחנו. ומחבק אתכם בשם כל החבר'ה כאן, חיבוק חם ואני מעביר את השיעור אליכם. 
(סוף השיעור)
� "ועל כל פשעים, תכסה אהבה" (משלי י', י"ב)


� "כל הגדול מחברו יצרו גדול הימנו" (סוכה נ"ב ע"א)


� "ועל כל פשעים תכסה אהבה" (משלי, פרק י', י"ב)


� "אני שש ושמח באותם הקלקולים הגלוים, ומתגלים." (ספר "כתבי בעל הסולם", אגרות, אגרת ה')


� "נתן בו עיניו ועשהו גל של עצמות" (תלמוד בבלי, סדר מועד, מסכת שבת, דף ל"ד, א' גמרא)
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