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שבועות תשע"ח
שיעור 18.05.2018 עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה 
קטעים נבחרים בנושא מתן תורה
כל כך הרבה מילים כבר נאמרו על זה. תארו לעצמכם מהי האנושות בלי התורה. הם אפילו לא עדר אלא אנשים שרבים זה עם זה, הורגים זה את זה, לא מסודרים בשום צורה, אין להם שום מטרה לחיים ולקיום. אותה תכנית שאנחנו צריכים לקיים, חלק ממנה מתקיים בנו אפילו בלי ידיעתנו, וחלק ממנה אנחנו מקיימים בידיעה שלנו, במאמץ שלנו, בהסכמה, ב"קבלת התורה" כמו שזה נקרא.

אבל התורה זו תוכנת החיים. כל דומם, צומח וחי וודאי כל בני האדם שמתקדמים לגמר התיקון כדי להתחבר ביניהם, ומדובר לא על הדומם, הצומח, החי והמדבר הגשמיים, אלא הרוחניים, שאלה רצונות, שבמידה שהם הולכים ומתבהרים, משתנים החיים שלהם והם משתנים. תראו את בני האדם עד כמה הם משתנים על פני כל הדומם, הצומח והחי, ובמיוחד באיזו מהירות אנחנו משתנים בימינו.

התורה זה כמו במחשב. יש לנו תוכנה, והתוכנה הזאת עובדת ומסדרת בצורה מסוימת תהליך, כדי להביא את הנתונים שנכנסים בה לאיזה סדר נכון, להביא אותם למטרה. כך זו התורה. וחלק מסך כל התכנית הגדולה הזאת של הבריאה, אנחנו צריכים לקיים מתוך זה שאנחנו מבינים, מרגישים, מעלים את עצמנו לדרגה שנוכל לקיים אותה וניתן לזה מאמץ מיוחד. אנחנו כביכול מסכימים עם המתכנת הזה הגדול, האינסופי, העליון והנצחי, ואנחנו רוצים להיכנס ולהשתתף בה בכל מה שאפשר. במידת ההשתתפות אלה המדרגות שקיבלנו. חלק מסך כול התורה מגיע לנו בצורה כזאת שלא רק מתקיים בנו שאנחנו כנזר הבריאה עוברים בלא ידיעה על כל התהליך, אלא אנחנו מקיימים את התהליך הזה בעצמנו, ולא רק בעצמנו אלא אנחנו מרגישים בזה צורך.

ובזה שאנחנו מגלים את הצורך לקבלת התורה, הצורך למימוש התורה, הצורך לנתינת התורה, והעיקר אחר כך זה הצורך בנותן התורה, בזה אנחנו מצדיקים את כל פעולות הבורא שעשה ומגיעים למצב שכדאי לנו כל התורה. אנחנו מגיעים למצב שזה מגיע לנו, אנחנו רוצים בזה, מרגישים בזה את החיים, את החיות שלנו כדי לשייך את עצמנו דרכנו כאחד לאותו הכוח האחד.

אין באמת מילים, נקווה שנתחיל להרגיש מהי התורה הזאת, את האור העליון, את האור העליון שכבר מתיישב בתוך הכלים. שהכלים האלה בכוונה נמצאים במצב שהם כביכול שבורים, "כיתרון האור מתוך החושך"
, והוא מתחיל להתגלות על ידי זה שהוא משנה את הכלים מקליפה לקדושה, מקלקול לתיקון. רק על ידי הצורות האלו המנוגדות אנחנו משיגים אותו. ודרך הפעולות האלו, עד כמה שאנחנו מסוגלים לגרום לפעולות האלה כדי לגלות אותו, כדי להודות ולהידבק בו, אז אנחנו מגלים גם את נותן התורה. התורה בעצמה מביאה אותנו לנותן התורה וזה העיקר שאנחנו משיגים ממנו. 
נקרא, כי אין מילים להסביר מה זה. ההרגשה שמתחילים קצת להבין איפה נמצאים ומה הבורא הכין לנו, פותחת את כל העולם. אדם נעשה אילם כשהוא מגלה עד כמה העניין הזה גדול ומעליו, ובכל זאת הוא קיבל לזה גישה. נראה לפי הפסוקים מה קורה.
קריין: שיעור בנושא מתן תורה. קטע מספר 1 מתוך ליקוטי הלכות, חשן משפט, הלכות עָרֵב.
"אי אפשר לקיים התורה והמצוות כי אם ע"י הערבות, שכל אחד נעשה ערב בעד חברו. כי עיקר קיום התורה, שהוא בחינת הרצון, הוא ע"י האחדות. וע"כ כל מי שרוצה לקבל עליו עול תורה ומצוות, צריך להיכלל בכלליות ישראל באחדות גדול. וע"כ בשעת קבלת התורה, בודאי נעשו מיד ערבים זה לזה, כי תכף כשרוצים לקבל התורה, צריכים תכף להיכלל יחד כולם כאחד, כדי לכלול ברצון, ואזי בודאי כל אחד ערב בעד חברו, מאחר שהכל חשובים כאחד. ודווקא ע"י זה שכל אחד ערב בעד חברו, שהוא בחינת אחדות, ע"י זה דווקא יכולים לקיים את התורה, ובלא זה, לא היה אפשר כלל לקיים את התורה, כי עיקר קיום התורה, שהוא בחינת הרצון, הוא ע"י האחדות, שנחשבין כולם כאחד, כמ"ש "באהבה וברצון". כי עיקר האהבה ואחדות, הוא בבחינת הרצון, שכל אחד מרוצה לחברו, ואין שום שינוי רצון ביניהם, ונכללים כולם ברצון אחד, שע"י זה נכללין ברצון העליון, שהוא תכלית האחדות."

(ליקוטי הלכות, חשן משפט, הלכות עָרֵב) 
אנחנו לא יכולים להרגיש מה זו תורה אלא בתוך הכלי שלנו. זו תוכנה מיוחדת, זאת תוכנת הקיום, זה כוח שיש בו זרימה מיוחדת איך לקשור בין כל חלקי המציאות. 
אותה ה-ו-י-ה, כמו שאנחנו לומדים אותה מד' בחינות דאור ישר, ההתקשרויות שלה ביניהן בכל האופנים נקראת "תורה". אבל אנחנו מדברים לא על תורה שהבורא ברא את כול הבריאה לפי התוכנה הזאת שכביכול אלפיים שנה לפני בריאת העולם נבראה התורה, אלא אנחנו מדברים על התורה כמו שאנחנו צריכים להשיג אותה, איך שהיא קיימת.
זה לא שלפי התורה כל החלקים, דומם, צומח, חי, מדבר בכל העולמות, בכל האופנים, בכלים האלה שמספרם אין סוף, מתחברים ביניהם להרמוניה אחת כדי בכוח, ברצון שהבורא ברא, זה יבטא את הבורא עצמו. בעצם יש הרבה מאוד חלקים שנמצאים בריחוק זה מזה ובקשר זה לזה, ואז גם הריחוק וגם הקשר צריכים כביכול להשתוות. אנחנו צריכים להשיג את הקשר בין החלקים הרחוקים והשבורים שבכוונה כך נעשו, ומהם להרכיב אותו המבנה כמו שהבורא ברא ועיצב. וכך אנחנו משיגים את הכלים המקולקלים, ואחר כך את הכלים שמתחברים על ידי הבקשות שלנו, על ידי המאמצים, ואחר כך אנחנו משיגים כלים שמתחברים עוד ועוד, עד כדי כך שבתוך הכלים האלה שמתחברים אנחנו מרגישים את הקשרים האלו של דומם, צומח, חי, מדבר, או עיבור, יניקה, מוחין, וכך משיגים את הכוח הפנימי. מצד הכלים משיגים את הבורא דרך הכלים השבורים.
 ולכן מה שאנחנו לומדים, אנחנו לומדים תורה, אנחנו מקיימים תורה ודרך התורה מגיעים לנותן התורה. יוצא שאין לנו דרך אחרת להשיג את הא-לוהות, אלא רק דרך חיבור הכלים השבורים שמתבררת לנו צורת החיבור, ועד כמה אנחנו בחיבור הזה נמצאים בדבקות עם הבורא.
סדנה
הייתי שואל כאן כך, מה ההבדל בין מה שיש לנו בבניית המציאות מלמעלה למטה והשגת המציאות והבורא ממטה למעלה? בבקשה.

*

לָמה דווקא כדי לתת לנבראים יכולת להתקיים ולהשיג את דרגת הבורא, כל התהליך צריך להיות כך, שקודם כל זה משתלשל מלמעלה למטה עד השבירות, הצורות ההפוכות, ואחר כך ישנה גישה הפוכה, ממטה למעלה. חלק מהגישה הזאת בנוי בדומם, צומח וחי, בצורה שהמערכת משתלבת, מתחברת, נבנית מתוך הכוחות שלה, וכשאנחנו אומרים, "נברא האדם", מרגע זה והלאה האדם הזה שנברא, שמגלה את הבורא לפי השתוות הצורה, מגיע לאותו מצב, לאותה ההכרה, לאותו מעמד כמו הבורא. מהו התהליך שאנחנו ממטה למעלה דווקא צריכים לעבור בלהתגבר מעל הרצון שלנו, בלהתחבר מעל הרצון שלנו, בלבנות מעצמנו בתוך הכלי את צורת הא-לוהות, צורת האור, שהכלים יהיו כמו האור? 

*

קריין: קטע מספר 2, מתוך "מאור ושמש", "רמזי שבועות".
"כתוב "ויסעו מרפידים ויבאו מדבר סיני ויחנו במדבר ויחן שם ישראל נגד ההר". והענין הוא, כי העיקר שהכל תלוי בו הוא, שיהיה אהבה ואחוה בתוך בני ישראל. וכמאמר חז"ל, שבמצות ואהבת לרעך כמוך תלוי כל התורה כולה. שבזמן שיש שלום בישראל, השכינה שרויה ביניהם, מפני שכללות נשמות ישראל הם ששים ריבוא והתורה היא ששים ריבוא אותיות, שכל אחד מישראל שורש נשמתו הוא באות אחת מהתורה. לכן כשיש שלום ביניהם ואהבה ואחוה וריעות, הם עלולים לקבל התורה, שעל ידי ההתחברות שיש ביניהם נעשית התורה שלימה וכל אחד נקל לו לקשר עצמו לשורשו שבתורה. ולכן אז בשעת מתן תורה, שחנו שם בלב אחד באהבה ואחוה, כמו שפירש רש"י, מפני זה זכו לקבלת התורה ולגלוי שכינתו ית' עליהם פנים בפנים. וזה אמרו "ויסעו מרפידים", הנה רפידים - אותיות פרודים, ורמז בזה שנסעו מהעצלות והפירוד והתחברו יחד באהבה לעבוד ה', ומפני זה נתן השי"ת התורה." 
(מאור ושמש, רמזי שבועות)

ברור לנו שהעיקר, שצריכה להיות מסודרת כאן הכוונה הנכונה, בשביל מה אנחנו צריכים תורה, בשביל מה אנחנו צריכים חיבור, מה צריכה להיות הכוונה שלנו בכל הפעולות שלנו, עד כמה אנחנו צריכים לסדר את עניין הקבוצה, העשירייה, כי בלי שאנחנו מגיעים להבנה שהעבודה היא, מפרודים למחוברים, אנחנו לא יכולים בכלל להתקרב לקבלת התורה, כי רק לצורך זה התורה מתגלה.

איך אנחנו יכולים לבדוק את עצמנו עד כמה אנחנו רוצים לגלות את נותן התורה כדי לעשות לו נחת רוח ולא בשבילנו, ועד כמה אנחנו רוצים לעשות את זה מתוך הכלי שלנו בלא לפחד לגלות את הפירוד בינינו, הפירוד שיישאר ועל כל פשעים תכסה אהבה, שאנחנו נחבר את עצמנו מעל הפירוד, שזה נקרא שנוסעים מרפידים דווקא להר סיני, לא מפחדים גם שם להיות בתחתית ההר, מתחייבים בערבות. איך אנחנו מסדרים את הפקודה הזאת כמו במחשב, משפט שאנחנו צריכים לקיים, "סוף מעשה במחשבה תחילה", שאנחנו רוצים לעשות נחת רוח לבורא, כדי לעשות לו נחת רוח אנחנו דווקא צריכים לגלות אותו. ובאיזו צורה? בכלים שלנו. 
איך אנחנו מחברים את הכלים שלנו מעל הפירוד, ואיך אנחנו מגלים עכשיו את הפירוד דווקא מתוך זה שאנחנו משתוקקים לחיבור? איך אנחנו עוברים על כל השלבים האלו כדי להגיע למצב שבהחלט נתיישב בתוך המשפט הזה בלב ונפש כך, שבאמת נהיה ראויים לקבלת התורה, לקבלת הכוח לבצע את הנוסחה הזאת? בבקשה.

*

זה נכון שאנחנו צריכים כל הזמן להתאמץ לחיבור, אבל הסיבה לחיבור, התוצאה מהחיבור שלנו היא החשובה. איך אנחנו מתייחסים לעבודת החיבור בעצמה ומה אנחנו רוצים להשיג על ידה? לא סתם חיבור. הכול צריך להיות באותה הנוסחה. 
*

כדי לגלות את הבורא אנחנו צריכים לגלות אהבה בינינו, זה תנאי הכרחי, כי מצד הכלים אנחנו צריכים לתת מקום להתגלות, כי האהבה בינינו, החיבור בינינו הוא על פני השנאה דווקא, לפי הפער בין שנאה לאהבה. לכן זה נקרא "הר סיני" וכן הלאה, אנחנו נותנים לו מקום להתגלות. אם הפער הזה קטן, אז לא נרגיש שהוא כבר מתגלה. צריכה להיות איזו עצמת התנגדות בין רצוי למצוי. מצוי בנו עדיין פירוד, ואנחנו רוצים להתחבר ולהיות באיחוד. 

בואו ננחש, נחשוב, איזה פער צריך להיות בין גילוי השנאה בינינו כתוצאה מהשבירה שהבורא הכין, ובין אותו המצב הרצוי שאנחנו כבר יכולים להגיד "כן, אנחנו רוצים להיות בזה"? שעצמת ההבדל הזה בין שני המצבים האלה, תהיה כבר כל כך ממשית שבסך הכול תיקרא "ערבות", שניתן בזה כלי לגילוי הבורא כבר בעצמה מסוימת שיוכל להתגלות, שנוכל לגלות אותו, להרגיש אותו? 

מהי אותה דרגה, אותו הרף, אותה מדרגת רגישות שלנו לנוכחות הבורא, שגם עכשיו נמצא, אבל בנסתר, שאנחנו נתחיל להרגיש אותו בקשר בינינו? זאת אומרת, עכשיו גם יש קשר בינינו, רק בדרגת, יכול להיות דומם, צומח, חי. איך נתחיל להתקשר בינינו בדרגת המדבר כך שדווקא על ידי זה נוכל לגלות בהתקשרויות בינינו, אותו הכוח שמחבר אותו, כוח שמחייה, שאנחנו כביכול בונים, מגלים אותו? 

אני בכוונה לא נותן לכם שאלות חתוכות כאלה, סגורות, כדי שאתם תבררו גם איך לבנות שאלה יותר נכון, ואז לגשת לתשובה. 
תלמיד: כן. זה הכי מורגש, לא ברור.
אז פשוט, אני אגיד לכם. צריך להיות מורגש רק דבר אחד. אנחנו מלמטה למעלה עכשיו הולכים לסדר את הכלים שלנו לגילוי הבורא. אז בבקשה, איך אנחנו מסדרים מלמטה למעלה כלי שבו נתחיל להרגיש אותו? 

*
במה בדיוק צריכה להיות העזרה שלנו ההדדית זה לזה? ברור שאני צריך לחשוב רק על החברים ולא על עצמי וכך כל אחד. באותה המחשבה, באותו היחס ההדדי, הדאגה ההדדית, למה בדיוק אני דואג? נניח, יש לפניי תשעה חברים, ואני העיקר צריך לדאוג להם, למה בדיוק אני דואג? מה אני עושה? מה אני רוצה שיתקיים בהם? מה אני חייב לתת להם? בבקשה.

*

אם הייתה בי יכולת לבנות בהם מצב פנימי ,בכל אחד מהם ובכולם יחד, מה הייתי עושה? מה הייתי מספק לעשירייה. נניח אני מסוגל לכל דבר, מסוגל לכל, מה הייתי אז מספק לעשירייה? בבקשה. 

תלמיד: הייתי מספק לעשירייה דבר אחד, שתהיה להם יכולת להיות כלי לבורא שבמצב המצוי יעשה איתם מה שהוא רוצה. 

מה זה "כלי לבורא"? מה זה "אני הייתי מספק להם יכולת להיות כלי לגילוי הבורא כדי לעשות לו נחת רוח", זה ברור. אבל מה זה "להיות כלי"? 

*

בואו נספור לפי האצבעות בידיים מה אנחנו צריכים לעשות. לתת להם מילוי גשמי, לתת להם מילוי רוחני, לתת להם יחד עם זה תשוקה גדולה להיות יחד, ביחד לגלות חיסרון לגילוי הבורא, מהו המילוי הזה, גילוי הבורא שהם רוצים שיקרה. 

העשירייה הזאת הם החברים שלי, חס ושלום, אני לא רוצה להגיד שהם "דומם", אבל נניח שאני שולט בהם וכל העתיד והמבנה שלהם תלוי בי. איך אני רואה אותם ולוקח אותם תשעה רצונות ומסדר אותם לפי הרצונות החדשים, לפי החיבור ביניהם ולפי הנטייה המיוחדת בהם. איך היא צריכה להיות? איך צריכה להתגלות הנטייה האחידה בהם? מהי הערבות שאני רוצה שתהיה בכל אחד ובכולם יחד, כך שבסך הכול יתייצב כלי לגילוי הבורא לפי השתוות הצורה? כל אחד צריך להגיד את זה מהנקודה שעכשיו הוא בונה את העשירייה. הוא בונה את כלי השכינה לגילוי הבורא והכול תלוי רק בו.

*

איך אנחנו משתמשים בעשירייה, בתורה ובבורא כדי לבנות את המצב הרצוי? איך אנחנו מתארים את המצב הזה? 

*

קריין: קטע מס' 3 מתוך בעל הסולם "הערבות", אות י"ז. 
"וזהו דבר הערבות, אשר כל ישראל נעשו ערבים זה לזה. כי לא נתנה להם התורה, בטרם שנשאל כל אחד ואחד מישראל, אם מסכים לקבל עליו את המצוה של אהבת זולתו, בשיעור הכתוב "ואהבת לרעך כמוך" בכל שיעורו. דהיינו, שכל אחד מישראל, יקבל על עצמו, לדאוג ולעבוד בעד כל אחד מחברי האומה, למלאות כל צרכיו, לא פחות ממה שהוטבע באדם, לדאוג בעד צרכיו עצמו. ואחר שכל האומה הסכימו פה אחד, ואמרו: "נעשה ונשמע", הרי שכל אחד מישראל, נעשה ערב, שלא יחסר דבר מה לשום חבר מחברי האומה, אשר אז נעשו ראויים לקבלת התורה ולא זולת. משום שבערבות הכללית הזאת, נפטר כל יחיד מהאומה, מכל דאגותיו לצרכי גופו עצמו, ויכול לקיים מצות "ואהבת לרעך כמוך" בכל שיעורו, וליתן כל מה שיש לו לכל המצטרך, היות שאינו מפחד עוד, בעד קיום גופו עצמו, כי יודע ובטוח הוא, ששש מאות אלף אוהבים נאמנים נמצאים בסביבתו, עומדים הכן לדאוג בשבילו." 

(בעל הסולם, הערבות, יז)
אם אני כולי תלוי באחרים, איך אני יכול לספק את הרגשת הערבות מצדי כלפי האחרים? 
*

קריין: קטע מספר 4, מתוך רב"ש ג', הר סיני.
""מאי הר סיני, הר שירדה שנאה לאומות העולם עליו" (שבת פ"ט). ויש להבין מדוע גרמה התורה שנאה דווקא לישראל, ומדוע אין אנו אומרים שיש שנאה בין ישמעאלים לנוצרים, וכדומה. ויש לפרש זה על דרך המוסר, שענין "אומות העולם" נקרא הרצונות שלהם, היינו התאוות גשמיות, שכל רצונם הוא למלאות את בטנם. והנושא לזה הוא היצר הרע. ולעומת זה ישראל נקרא "הרצון לעבודת ה'". והנושא לזה היצר טוב. והנה בזמן העבודה, יש להאדם רצון וחשק לתאוות גשמיות. נמצא לפי זה שהאדם אוהב את האומות העולם, ויש לו עבודה גדולה, שיוכל להתגבר, כדי שישנה את הרצונות האלו. וזה אי אפשר, רק על ידי התורה, שיש בסגולתה לשנוא את כל התאוות הגשמיות. וזה יש לפרש, שנקרא "הר סיני", שירדה שנאה לאומות העולם, דהיינו על ידי התורה הוא זוכה לשנאת אומות העולם, שנקבע שנאה בלבו להיצר הרע, כמו שאמרו חז"ל, "המאור שבה מחזירו למוטב"."
(רב"ש ג', הר סיני) 
כאן ישנן הרבה שאלות והייתי שואל רק שאלה אחת. לא מספיק שאנחנו מגיעים לקבלת התורה עם כל המטען שלנו הלא מתוקן, אלא כשאנחנו מגיעים לקבלת התורה, אנחנו עוד מגלים התגברות השנאה בינינו, שזה נקרא ש"מתגלה השנאה מאומות העולם". אומות העולם הם הכלים הלא מתוקנים שלנו, לפי הכלל ש"האדם הוא עולם קטן", ואז מתגלה בינינו שנאה עוד יותר גדולה. מה התועלת מתוספת השנאה בינינו עכשיו, מההפרעה הכל כך גדולה שאנחנו מקבלים כדי לקבל את התורה, אם ההפרעה הזאת בין איש לחברו היא כמו הר שמבדיל ביניהם? למה זה צריך להתגלות בצורה כזאת דווקא לפני קבלת התורה? התורה ניתנה מפסגת ההר והאדם נמצא בתחתית ההר, והשנאה הזאת שנמצאת ומתגלה בינו לבין החברים וגם בינו לבין הבורא דווקא עוזרת. במה היא עוזרת לקבלת התורה? 
*

מה התגלה בהר סיני? שנאה בין הרצונות לקבל ביניהם? שנאה בין אדם לאדם? או שנאה בין ישראל לאומות העולם, שזה נקרא בין הנקודה שבלב בכל אחד ואחד לבין הרצונות האגואיסטים שבתוכו, שמפריעים להתחבר ולהיות בהשפעה הדדית? מה זה נקרא "הר סיני"? מהי השנאה שמתגלה? או שמתגלה שנאה בתוך הרצונות של האדם או בין החברים, או שאנחנו מרגישים דווקא מצד הנקודה שבלב, מהנטייה הקטנה שלנו בכל זאת לחיבור, לאיחוד ולגילוי האהבה בינינו שזה הבורא, אנחנו מרגישים שנאה בין הנטייה הזאת לבין הנטייה שבכל אחד לדחות את האחרים וזה נקרא "שנאה", ואז אנחנו מבינים מתוך השנאה הזאת שמתגלה כהר, שאין לנו ברירה ואנחנו זקוקים לתורה. 
*

זאת אומרת השנאה היא מתוך הנקודה שבלב בתוך האדם כלפי אומות העולם שבו, שהם הרצונות האגואיסטים שלא נותנים להתחבר. אנחנו בעשירייה משתדלים לחבר את הנקודות שבלב יחד לנקודה אחת, ואז יש לנו שנאה כללית מתוך הנקודה שבלב המשותפת כלפי כוחות הפירוד שעדיין נמצאים בינינו. ואם בין כוח נקודת הייחוד לבין כוחות הפירוד מתגלה הר ואין לנו שום אפשרות להתגבר עליו, אז אנחנו באמת זקוקים לתורה. 
*

אנחנו מרגישים שנאה דווקא מהנקודה שבלב כלפי הרצונות הלא מתוקנים, כי הם מפריעים לנו להתחבר, והשנאה הזאת היא שנאה חיובית כי אז אנחנו מגיעים לפי גודל השנאה להכרחיות לפנות לבורא שיתקן. לכן אנחנו זקוקים לתורה.
בואו נתאר מצב שכולנו מתחברים בנקודה שבלב, ולא יכולים אפילו בנקודה המשותפת הזאת לגלות את הבורא, ודרך אחד לשני להשפיע לו נחת רוח. כי ההשפעה כבר צריכה להיות בחומר, ברצון ואת כל הרצונות שלנו אנחנו מגלים כאגואיסטים ומתנגדים לנקודה שבלב. והנקודה שבלב היא סך הכול "משה" שיכול להתחבר עם הבורא על פסגת ההר, אבל מה לעשות, אנחנו כולנו עם הרצונות האגואיסטים שלנו נמצאים בתחתית ההר. אנחנו מוכנים לבצע פעולות אם הן באפשרות שלנו. לזה הגענו, לכך ש"בואו נשתדל לבצע", אבל אין לנו כוח לזה, אנחנו מגלים את המפריע, את השונא שלנו, את הרצון לקבל, כי כנגד הרצון לקבל מתגלה התורה.
קריין: ציטוט מספר 5, מתוך רב"ש א', "הכנה לקבלת התורה מהו".
"אצל ה' כתוב "וירד ה' על הר סיני אל ראש ההר". ולגבי העם כתוב "ויתייצבו בתחתית ההר". וצריכים להבין מה זה "ההר". הנה הר הוא מלשון הרהורים, שהוא, שכל האדם, ומה שהוא בשכל הנקרא בכח, יכול אח"כ להתפשט בפועל ממש, ולפי זה יכולים לפרש, "וירד ה' על הר סיני אל ראש ההר", שהוא המחשבה והשכל של האדם, כלומר, שה' הודיע לכל העם, שידעו כי יצר לב האדם רע מנעוריו, ולאחר שה' הודיע להם בכח, היינו בראש ההר, אח"כ מה שהיה בכח מתפשט אח"כ בפועל. ומשום זה בא העם לידי הרגשה בפועל, וכולם הרגישו את הצורך לתורה כמ"ש, "בראתי יצר הרע בראתי תורה תבלין", ואמרו עכשיו, ע"י הרגשה בפועל שהם נאלצים לקבל את התורה, היינו אין בחירה, כי ראו אם יקבלו את התורה יהיה להם טוב ועונג, "ואם לאו פה תהא קבורתכם". כלומר, אם אנחנו נשאר במצב שאנו נמצאים פה, החיים שלנו לא יהיה חיים אלא זה יהיה הקבורה שלנו." 

(רב"ש א', הכנה לקבלת התורה מהו) 
האם ברור אילו מצבים אנחנו עוד צריכים לעבור כדי להיות זקוקים לקבלת התורה, כדי שהכלים שלנו, הרצונות שלנו יבינו, ירגישו שבלי קבלת הכוח המיוחד הזה שנקרא "תורה", אנחנו ראויים רק לקבורה.
איזה הבחנות עוד, איזה פעולות עוד, מה עוד אנחנו צריכים לעבור כדי לגלות באמת נחיצות בקבלת התורה?
*

ציטוט מס' 6 מתוך רב"ש א', "מה שהתורה ניתנה מתוך החושך בעבודה".

"בזמן שהאדם רוצה להתקרב לה', זאת אומרת להשתמש בכלים דהשפעה, והוא לא יכול, מסיבת שהגוף לא מסכים לזה, כי גופו נמשך מכלי קבלה. אז האדם מרגיש "שהעולם חשך בעדו", כי הוא מבין, אם אין בידו להשיג כלים דהשפעה, אף פעם לא יזכה לאור עליון, שהוא האור "דלהטיב לנבראיו".

נמצא, החושך הזה, שהוא מרגיש, בזה שאין הוא יכול להשיג כלים דהשפעה מכח עצמו, הוא מקבל צורך, שמי שהוא יעזור לו להשיג הכלים האלו. ולפי הכלל "אין אור בלי כלי, אין מילוי בלי חסרון", נמצא שעכשיו הוא קיבל צורך לאור התורה, כמו שאמרו חז"ל "בראתי יצר הרע, בראתי תורה תבלין".

נמצא, שהתורה נתנה דוקא למי שיש לו חסרון. והחסרון הזה נקרא "חושך". וזה שכתוב "התורה נתנה מתוך החושך". כלומר, שמי שמרגיש חושך בחיים שלו, בזה שאין לו כלים דהשפעה, אז הוא מוכשר לקבלת התורה, בכדי שע"י התורה "המאור שבה מחזירו למוטב", אז הוא ישיג כלים דהשפעה, ועל ידם יהיה מוכשר לקבל את הטוב והעונג, שב' אלו נכללים בהתורה:

א. הכלי, שהוא רוצה להשפיע.

ב. אח"כ הוא מקבל את הטוב והעונג לתוך כלים דהשפעה.

מה שאין כן "אומות העולם, שלא קבלו את התורה, שנתנה מתוך החושך". "אומות העולם" בעבודה נקראים, מה שהגוף נכלל מע' אומות, שהם רוצים תורה לא מטעם שהם מרגישים חושך, בזמן שאין להם כלי השפעה, אלא כל רצונם הוא בכלי קבלה, ואין להם חשק לצאת משליטה זאת, והם רוצים תורה, בכדי להוסיף להם יותר אור, כלומר יותר תענוג, מכפי שהם מקבלים מעניני גשמיים, אלא רוצים בחינת עולם הבא גם כן, כמו שכתוב בזה"ק "דצווחין ככלבא הב הב, הב לן עותרא עלמא דין, והב לן עותרא דעלמא דאתי". כלומר, שלא מספיק להם עושר של עולם הזה, אלא שרוצים גם עושר של עולם הבא.

נמצא, שהתורה נתנה דוקא לאלו, הנמצאים במצב, שמרגישים, שהרצון לקבל שולט עליהם. והם צועקים מתוך החושך, שהם צריכים תורה, בכדי להוציאם מתוך החושך, שהוא שליטת הכלי קבלה, שעליהם היה צמצום והסתר, שלא יזרח במקום הזה שום אור, והמקום הזה הוא הגורם והצורך לקבלת התורה." 
(רב"ש א', מהו שהתורה נתנה מתוך החושך בעבודה)  
איזה חושך אנחנו צריכים להרגיש ובאיזו עוצמה כדי לזכות לכוח שנקרא "תורה"? מה התורה צריכה להביא לנו, מה אני מצפה מהתורה? אולי אני מתאר לעצמי משהו שבכלל לא שייך לתורה ואין בה. איזה סוג חושך אני צריך להרגיש לפני קבלת התורה וכנגד זה איזו הצלה, תוצאה, צריכה להיות בי מקבלת התורה?  

ויכול להיות שהחושך שעכשיו אני עדיין מרגיש, הוא לא מאותו סוג ולא מאותה העוצמה שצריך להיות החושך בקבלת התורה.  

*
אנחנו נתאר לעצמנו כמה שאנחנו רוצים להשפיע לחברים ודרכם לבורא ולפי הכאב הזה, אם הוא נמצא, שאני רוצה להשפיע לחברים ולבורא, בזה אני ארגיש צורך בקבלת התורה. כי סך הכול היא מביאה לי כלים דהשפעה שאני כן אוכל לממש מה שאני רוצה עכשיו. 
איך אנחנו מסדרים בינינו, מחברים בינינו את כל הרצונות שלנו לנתינה, להשפעה, לאהבה, [הרצונות] הקטנטנים, החלקיים, איך אנחנו מחברים אותם? לאף אחד אין רצון כזה שלם לקבלת התורה. לכן אנחנו צריכים להתחבר בינינו, איך אנחנו מחברים בינינו את הרצונות שלנו לנטייה הדדית, להשפעה הדדית, לאהבה הדדית, ומאיתנו לבורא, כך שיכאב לנו שאין לנו יכולת לממש את הרצון הזה ואז אנחנו מקבלים תורה, כוח למימוש הרצון דלהשפיע.   

*
שאלה: אם מרגישים שאין קשר בינינו, ולא מרגישים את התלות, לא מרגישים ערבות, לא מרגישים ששש מאות לף איש דואגים לי, אז מאיפה יש לי את הכוח בכלל לצאת ולחשוב על החברים, לפעול משהו? 
אין קשר, נכון. אם אין קשר אז אין מה לעשות. מתי אנחנו מגיעים לקבלת התורה? מתי שאנחנו צריכים כלים דהשפעה, כשאנחנו זקוקים להם, כשחוץ מזה לא רוצים שום דבר, רק את זה. מוכנים להיות במדבר, מוכנים להיות בקריעת ים סוף לפני זה, בכל מיני בעיות, לא חשוב מה, העיקר להשיג את הכלים דהשפעה. זה נקרא "צורך לקבלת התורה". 
אז יש לנו כאן שני נתונים שאנחנו מבינים שצריכים להיות, מצד אחד אנחנו מגלים עד כמה שאנחנו אגואיסטים ואין לנו שום סיכוי בשום כוח לצאת מעצמנו לחיבור, לגילוי, להשפעה, ומצד שני אנחנו רוצים להגיע בכל זאת להשפעה ולחיבור ולא מסוגלים. אז שני הכוחות האלה המנוגדים הם צריכים לתת לנו נחיצות לקבלת התורה ואז מגיעים, ואז מוכנים לכל התנאים. זאת אומרת שהתורה ממיתה את הרצון לקבל ומביאה לי רצון להשפיע במקום זה, ואני כבר נמצא בדאגה, לא לעצמי אלא לזולת.
את כל זה אני כבר מקבל מקבלת התורה. אבל לפני זה אני צריך להצטייד, להכין את עצמי לקבלה הזאת, לרצון בהתאם לזה. וזה מה שאנחנו צריכים לפתח בקבוצה. וכבר יש לנו ההתחלה כזאת. ישנה. וכאן העיקר שאנחנו לא נפחד שנמצאים ברצון לקבל הגדול הזה ואף אחד לא חושב על השני.
צריך להתגלות יותר ויותר עד כמה שאנחנו אגואיסטים ואף אחד בכלל לא יכול לחשוב לטובת הזולת, אלא ההיפך. מה זה נקרא שמתגלה השנאה לאומות העולם כמו שלמדנו בקטע הקודם, שמצד הנקודה שבלב כלפי הרצון לקבל שבו נמצאת נקודה שבלב ישנה ממש שנאה, הר של שנאה ואנחנו לא מפחדים מזה וזה לא מייאש אותנו אלא אנחנו ממשיכים. רק מה, אנחנו רוצים בכל זאת לקבל כוח שישלוט בנו, זה בעצם הבורא, שישלוט בתוכנו כוח ההשפעה הזה שהתורה מביאה ושאנחנו מעל כוח הקבלה כל פעם נשתדל, נשתדל, נשתדל, לעלות למעלה להר ה'.
אז במקום הר סיני שעכשיו מתגלה, אנחנו נכסה לאט לאט את השנאה באהבה ואז הר סיני הופך להיות להר אהבה, להר ה', ועליו בונים את בית המקדש, מקום שבו אנחנו נמצאים בדבקות בינינו, עם הבורא בתוכנו.
שאלה: האם זה נכון שיוצא כאילו נמצאים בשני רבדים בו זמנית? מצד אחד ברצון לקבל תמיד יש פירוד שהולך ומתגבר, ומצד שני בונים קומה של השפעה, ששם אנחנו מחוברים, אותה קומה של הנקודות שבלב. 
נכון. וזה כשני קווים ואנחנו צריכים להיות באמצע, כלולים משניהם. ואי אפשר אחרת, "כיתרון אור מתוך חושך". נעלם החושך, נעלם המאור.
תלמיד: היכולת, שאנחנו אומרים שאנחנו מתחברים בנקודות שבלב, זה משהו שאתה בצורה מוחשית רואה בעיניים, שהנה הנקודות שבלב התחברו? אתה לא רואה.
באמת יש לנו נטייה אחת, מגמה אחת, אנחנו רוצים להיות מחוברים בהשפעה בינינו ולהתחבר עם הנקודות האלו עם הבורא. אנחנו מרגישים שהמגמה קיימת, אך לא בצורה מספקת, לא בכוח המספיק.
תלמיד: מה זה נותן שיש לנו מגמה לחבר את הנקודות שבלב, ובו זמנית יש לנו רצונות שלא רוצים להתחבר אלא להיפך, הם רק יותר מפורדים? 
בשביל מה אתה צריך תורה אם אין לך יצר הרע? אתה חייב שיהיה לך זה כנגד זה. ואז אתה צריך את התורה שתחבר לך בצורה נכונה. תורה זה נקרא הקו האמצעי, היא תחבר לך בין שמאל לימין. גם שנאה תיכנס לפעולה, והאהבה תיכנס לפעולה ו"על כל פשעים תכסה אהבה" בשניהם, בקו האמצעי, בזה אנחנו מתקיימים כנבראים. וכשמסוגלים לגדול כל פעם דווקא על פני שנאה המתגברת ועל פני אהבה שתתגבר עליה, כל פעם האהבה תכסה את השנאה וכך אנחנו נעלה ונעלה יותר ויותר.
תלמיד: אז השנאה לא קורית בין הנקודות שבלב. השנאה תמיד בין הרצונות, והחיבור הוא בין הנקודות שבלב, זה מה שאנחנו רוצים להשיג?
לא. שנאה מתגלה בין הנקודה שבלב המשותפת לבין האגו שלנו. נניח המשותף, למרות שלא יכול להיות משותף, בין האגו לבין הנקודה שבלב, הכללי, הסך הכול, המאוחד.
תלמיד: ואיפה נכנס הבורא בתהליך?
בקו האמצעי. "עושה שלום במרומיו הוא יעשה שלום עלינו", השלמה בין שניהם. 
שאלה: מדברים על קבלת התורה. קבלת התורה זה טוב ומטיב. 
קבלת התורה זה קבלת הכוח שיעזור לי לבצע את פעולות ההשפעה שאני כל כך רוצה לבצע.
תלמיד: פה מדברים על שנאה, חושך. אם הייתי שומע את זה בהתחלה הייתי נבהל מאוד, מה אני צריך את כל זה.
לכן סיפרתי לך את זה במשך כמה שנים.
תלמיד: עכשיו מתקרבים לאמת, שאני צריך שנאה, אני צריך חושך. 
זה מתגלה בעצמו.  

שאלה: מה זה החושך? אומרים, שלפני קבלת התורה מקבלים איזה חושך. מה זה אותו החושך, אתה יכול להגדיר, מה אני צריך להרגיש?
נמצאים עכשיו לפניי החברים, אני מסתכל עליהם. באמת כל אחד כמה שהוא מסוגל, כמה שהבורא מאפשר לו, מגלה רצון לחיבור. הם משתדלים, ולא הולך להם. ומשתדלים, ולא הולך להם. ומזה אני מרגיש עד כמה אני צריך לעזור להם. שבאמת הבורא מגלה לי את התמונה הזאת כדי שאני אכנס ואכריע הכול לכף זכות, שיוכלו להתחבר, ואני אז דואג שהרצונות שלהם יתממשו. זה מה שאני רואה.
כשהם יתממשו, מה אנחנו רוצים שיתממש? האם אני אוהב אותם, מתוך אהבה אני רוצה שזה יקרה להם? לא. אנחנו רוצים להגיע למצב שנוכל באמת להיות בהשפעה הדדית. אנחנו לא יודעים מה זה בדיוק, אבל איכשהו אנחנו יכולים, איכשהו מרחוק מה שנקרא, לתאר לעצמינו מה זו השפעה הדדית. שכל אחד עוזר, וכל אחד נותן, ולא פיסית אלא נפשית. שכל אחד נמצא באחרים, וכל אחד משתוקק לזה, וכל אחד רוצה לאבד את עצמו בתוך החברים, שאני איעלם. רק שאני אמסור להם את כל הכוחות ואיעלם. 
כמו שיש כאלו צורות חיים, שמולידים צאצאים ומתים, שעשו את עצמם. כך אני רוצה שיקרה עם כל הרצונות שלי, הכוונות שלי, הכוחות שלי. לתת להם ולהעלם. אני לעצמי לא צריך כלום, רק לחיות בהם. 
אנחנו דיברנו גם אתמול ושלשום איך שאנחנו באים ומתבטלים. וזה מה שאני מצפה שהתורה תיתן לי. רק לזה אנחנו מקבלים תורה. זה נקרא "צורך לקבלת התורה", שאני אתחבר בחברים ואתן להם את כל כוחי. ובאמת לפי מה שמסבירים לי, חוץ מזה הם לא זקוקים לכלום. אני אתן להם את החיסרון שלי, ועל ידי החיסרון שלי הם יקבלו את התורה ויממשו את הדבקות שלהם בבורא.
תלמיד: האם שנאה וחושך הם שווי ערך?
שנאה וחושך הם לא בדיוק שווי ערך. זה שיש לי שנאה מהרצון לקבל שלי לנקודה שבלב שלי, לרצון להשפיע, זו שנאה. אלא אני לא יכול להשתמש בשני הכוחות האלו שאני מגלה שישנם. ישנה נקודה שבלב, אחרת לא הייתי מחזיק שנים בכל זאת בדרך ובכל מיני חיבורים ובכל מיני ישיבות חברים ובמה שאנחנו עושים. הכול זה כאילו משחק, אבל איך אני מחזיק בזה, כך שאני בכל זאת מצפה שזה יקרה? אז יש לי שנאה לחיבור מצד אחד, ואני לא מטשטש אותה ולא מסתיר אותה ולא צועק שאני כולי באהבת חברים. אני לא כולי באהבת חברים, רק נקודה אחת. וגם לא שלי, אלא שהבורא מגלה לי. וגם לא נקודת אהבה אלא נטייה לזה בעלמא. ויש ליד זה רצון לקבל גדול, שהוא מבין רק איך לדאוג לעצמו ואין לו שום הבנה בהשפעה, ומה רוצים ממנו? הוא מסכן, מה רוצים ממנו, נותנים לו כל הזמן מכות, לא רוצים לתת, מגבילים אותו בכל מיני דברים. למה?
וכך עד שאני מבין ששניהם שמבטלים זה את זה, לא צריכים לבטל זה את זה, אלא הם צריכים להיות בהשלמה. אבל איך אני אעשה השלמה, אני לא יודע מה זה ימין ושמאל בהשלמה, הם מנוגדים זה לזה. לכן אומרים, "העושה שלום במרומיו, הוא יעשה שלום עלינו". שלום זו השלמה, הוא ייתן לי קו אמצעי. ובקו האמצעי הזה יתגלה הקשר היפה, המיוחד, שלא ציפיתי שיכול להיות בין הרצון לקבל הנורא הזה, שמביא שנאה להשפעה, ובין הנקודה החלשה הזאת. יש "מלך זקן וכסיל" ו"ילד קטן ומסכן". "מלך זקן וכסיל" זה קו שמאל, זה האגו שלי הגדול, ו"ילד קטן ומסכן" אבל חכם הוא קו ימין, שקצת מתעורר.
והבורא צריך לתת לי כוח שנקרא אור התורה, כוח מיוחד, שאני לא מבין אותו, לא מרגיש אותו בינתיים, שהוא יחבר בי את שתי היוצרות האלה לפי בקשתי, לפי הנחיצות שלי לעבוד עם הרצון לקבל בעל מנת להשפיע. ואז הוא מביא לי את הכוח הזה והכול מסתדר, ואני מבין, "לא חשבתי קודם שזה אפשרי". ובאמת, הבורא לא ברא שום דבר מיותר, וכל השמאל נכנס לימין, אני לא צריך להרוס אותו, לא. אני צריך רק להשתמש בו נכון, ועכשיו הוא נכנס לתיקון.
ומתוך זה יש לי פי תר"ך פעמים את כל מה שאפשר בכלל לדמיין. לא חשבתי שיש לי עוצמה כזאת. והעוצמה הזאת היא דווקא מיצר הרע, לכן אני מתחיל לשמוח מזה שיש לי יצר הרע. כי אני יכול להשתמש בו בעל מנת להשפיע ו"חשיכה כאורה יאיר". 
אתם כבר צריכים לגשת לסידורים שלכם. אנחנו מתחבקים אתכם. וגם כאן יש עניין שמצד אחד אנחנו בצער כי לא נמצאים אתכם יחד, מצד שני אין ברירה, אנחנו בעצמנו זרקנו את עצמנו לבית נטוש, באמצע שדה, שכולו עכשיו רועש מרוח סערה ובאמת אנחנו זקוקים לתורה. 
אני מעביר את הקשר לחבר, הוא אחראי אצלנו על הקשר אתכם ונראה מתי הלאה נוכל להיות אתכם יחד. בכל זאת חיבוק גדול מכולנו.
לחיים, אנחנו יחד!
תלמיד: משימה יומית, במשך היום כל חבר מנסה לעורר את החברים שלו ככל יכולתו, בכל הכוחות שלו, בכל המעשים שלו להגיע לנחיצות אמיתית בקבלת התורה. כל עשירייה מגיעה עם סיכום הפעולות שעשה עד לשיעור צהריים.
(סוף השיעור)

� "וראיתי אני, שיש יתרון לחכמה מן הסכלות- כיתרון האור מן החשך" (קהלת ב', י"ג(.
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