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שיעור בוקר  18.05.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה

חג שבועות תשע"ח
חג שבועות - 5
אנחנו צריכים לברר היטב עוד ועוד מהם התנאים לקבלת התורה. מה שלמדנו ומה שעוד נלמד זה הכול תנאי אחד והוא יחסית פשוט, רק צריכים לסדר אותו לפנינו. התנאי הזה הוא שאנחנו נמצאים ברצון של הבורא, אנחנו רק צריכים לקבל את זה, להסכים עם זה ולהודות על זה. ואם אני נמצא עכשיו במצב שהבורא, "אין עוד מלבדו", הוא סובב את הכל, קובע את הכל, מכין את הכל, ואז אך ורק על ידי הפעולות שלו זה קורה, אז אני צריך רק לקבל את זה כדבר המושלם, ואני כבר נהייה בדבקות.

אם מטרת הבריאה היא להגיע לדבקות בבורא, אז אני עכשיו צריך לעשות בתוכי כאלו הבחנות, שאני נמצא בעולמו של הבורא, וברור שאף אחד לא משפיע חוץ ממנו על כל העולם ועליי. ואם כן, אז אני מקבל מה שאני עכשיו מקבל בכל החושים שלי, במוח ובלב, בצורה השלימה, לא רוצה לשנות כלום, ואז אני כבר נמצא בדבקות. זאת אומרת, כדי להגיע לדבקות לא חסר לי שום דבר חוץ מהיחס שלי, והוא בלבד. אז מה אם כך הבעיה? בואו כבר עכשיו נחליט ונקבל על עצמנו את התנאי הזה, שאין עוד מלבדו, ואנחנו דבוקים במצב הזה ולא רוצים אפילו שישתנה. לנו זה לא חשוב, או שישתנה אם הבורא רוצה, אני רוצה רק לא לשנות דבר אחד, שזה הכל בא ממנו ושהוא טוב ומיטיב. ואז אני כבר נמצא בדבקות בו. 
כבר ציירתי ציור שזה כמו ממברנה, הדבר החוצץ בין שני העולמות, ובמחיצה הזאת ישנו חור קטן שבו אנחנו צריכים לעבור. בעל הסולם גם כן כותב שזה חור לעבודה, כמו חודו של מחט, כדי להכניס את החוט ולהשתמש בחוט ומחט. אנחנו צריכים לעבור מהעולם שלנו לעולם של הבורא, לעולמו, דרך הצינור הדק הזה, דרך החור הזה, הפתח. זה הפתח ל"חוזרים בתשובה" מה שנקרא. איך אנחנו עושים זאת? אנחנו צריכים להשתדל להכניס את עצמנו, את הרצון לקבל שלנו, הגוף שלנו, לתוך הצינור הזה שמחבר דרך מחיצה את שני העולמות. מצד אחד של המחיצה נמצא עולמנו כאן, שהכל אני מקבל לפי השכל והרגש שלי, ומצד שני נמצא עולמו של הבורא, שאין שם לא השכל ולא הרגש שלי, אלא בכל זה מדובר על שאין עוד מלבדו. וכך אנחנו מתקדמים.  
בדרך, כשאני עובר את הצינור הזה, אני כאילו מוריד ממני את כל הקליפות, זאת אומרת את כל החשבונות שלי, כל הרצונות שלי, כל המחשבות שלי, כל מה ששייך לפי הרצון לקבל שלי. אני כאילו עובר, מכניס את עצמי לתוך צינור מצד אחד של העולם שלנו, הצינור הולך בקונוס, כל פעם מצטמצם יותר ויותר, ואז אני יוצא מהצד השני נקי מכל הרצונות והמחשבות שלי, מ"מוחא" ו"ליבא" הגשמיים, ומקבל את הבורא, מזדהה עימו, דבוק בו. אין לי שום דבר שאני יכול להגיד עליו שיש לי משהו שאני לא מקבל, אלא אך ורק אין עוד מלבדו, וטוב ומיטיב. יחד עם זה נשארה לי ודאי תמונת המציאות של העולם הזה, אבל אני לא מתייחס אליה, אלא אך ורק כדי לקבוע שאין עוד מלבדו, וטוב ומיטיב.

זאת אומרת, יש לי עכשיו שתי צורות. יש רצון של העולם הזה עם המחשבה של העולם הזה, שאני יכול לעשות ביקורת, אבל מצד שני אני עליתי לדרגה אחרת, אני מקבל שכל מה שבא, בא מהבורא, לכן זה טוב ומיטיב, ולכן זה שלם. זו בעצם הפעולה הראשונה בקבלת התורה.
קריין: אנחנו נקרא מקובץ קטעים מהמקורות בנושא "לילה דכלה", קטע מספר 6, מתוך רב"ש ב', מאמר "מהו הכנה לקבלת התורה, בעבודה".

"אמרו חז"ל "אין התורה מתקיימת, אלא במי שממית עצמו עליה". ויש להבין את מילה "מתקיימת", מה משמיענו זה. יש לפרש זה על דרך שאמרו חז"ל "אמר הקב"ה, בראתי יצר הרע, בראתי תורה תבלין". כלומר, שהתורה תהיה בחינת תבלין. במי מתקיים זה. הלא "אין אור בלי כלי, אין מילוי בלי חסרון". לכן אמרו, אלו אנשים שרוצים להמית את עצמותם, כלומר שרוצים להמית את הרצון לקבל לתועלת עצמם, אלא שרוצים לעשות הכל לשם שמים, והם רואים, שאינם יכולים לעשות זאת בכוחות עצמם, להם אמר הקב"ה "בראתי יצר הרע בראתי תורה תבלין". מה שאין כן באלו אנשים, שאין הם רוצים לבטל את עצמם, ורוצים שיהיו ב' רשויות, היינו רשותו של האדם תישאר, והקב"ה יתן להם, ויוציא את הטוב ועונג שיש ברשותו, ולתת לרשותם של המקבלים, אין התורה מתקיימת. כלומר, שאין התורה נעשה אצלם תבלין, משום שהם לא רוצים שיהיה תבלין. ואם אין רצון וצורך, שהוא כלי, אין אור." 

שאלה: בהקדמה שנתת, הסברת איך לקבל את המצב עכשיו כשלם במאה אחוז, והקטע עכשיו מדבר על ההכרחיות בצורך בשביל לקבל את התורה. איך עובדים עם שני המצבים האלה, מצד אחד זה נחיצות ממש גדולה לתקן, מצד שני לקבל הכול כמאה אחוז שלם?

זה דווקא משתווה, מה הבעיה, במה הם מתנגשים? בזה שאני מאוד רוצה לקבל את התורה כדי להגיע לדבקות עם הבורא, לפיו אני מרגיש, אני רואה שכנראה שזו מטרת הבריאה, וכך מסדרים לי מקובלים ואני רוצה להאמין להם, ויש לי אמונת חכמים לפחות במשהו שמספיק לי כדי שאני אעשה פעולה כזאת, אז אני מבצע. 
מה מפריע לי לבצע פעולה אם אני עכשיו מקבל שמה שקורה, זה קורה מהבורא, מטוב ומיטיב ומהשלם. ואני, על ידי זה שמקבל את זה כשזה מגיע מטוב ומיטיב והשלם, גם נעשה בזה "הדבוק לשלם, שלם".

אפשר לקיים את זה או לא? אם לא, תדונו, תגידו, ואז תהיה לנו שאלה מה לברר הלאה.

קריין: ציטוט מספר 7, מתוך רב"ש ב', מאמר אגרת מ"ב.

"הכנה לתורה הוא ענין יראה. כמו שכתוב "ויחן העם, כאיש אחד בלב אחד", שפירוש, שלכולם היה מטרה אחת שהוא לתועלת הבורא. ויש להבין, איך יכול להיות כאיש אחד בלב אחד, הרי ידוע מה שאמרו חז"ל "כשם שאין פרצופיהם דומים זה לזה, כך אין דעותיהם דומות זו לזו", ואיך יכול להיות כאיש אחד בלב אחד. תשובה - אם אנו מדברים שכל אחד ואחד דואג לצורך עצמו, נמצא שאי אפשר להיות כאיש אחד, הלא אין הם דומות זו לזו. מה שאם כן שכולם בטלו את רשות עצמם, וכולם דאגו רק לתועלת הבורא, אם כן אין כבר דעותיהם הפרטים, שכל הפרטים יתבטלו, ונכנסו כולם לרשות היחיד. וזה ענין מה שכתוב, דעת בעלי-בתים הפוכה מדעת תורה. כי דעת תורה הוא ביטול הרשות, כמו שאמרו חז"ל, אדם כי ימות באהל, אין התורה מתקיימת, אלא במי שממית עצמו עליה. היינו, שממית את עצמו, היינו התועלת עצמו, והכל מה שעושה הוא רק לשם שמים. וזה נקרא הכנה לקבלת התורה." 
כאן אנחנו נמצאים בעצם באותו התרגיל, שאם אני מקבל הכול מהבורא, הוא קובע את המציאות שלי, והבורא הוא טוב ומיטיב ושלם ואין עוד מלבדו, וכול מה שמצטייר בי בכל החושים שלי, בכל המחשבות שלי זה ממנו, יוצא שמה שאני מקבל זה דבר שלם. ומה שנראה לי לא שלם, זה מפני שהשלמות שבאה מהבורא מתלבשת על הרצון לקבל האגואיסטי שלי. ואיפה שהרצון לקבל האגואיסטי שלי לא מסכים עם השלמות של הבורא, אני רואה כל מיני ציורים. אני לא יכול עכשיו לעבוד על הציורים האלה, אני לא מבין מה לעשות איתם, מה זה ציור טוב, מה זה ציור רע, מאיפה זה נובע וכן הלאה. זו העבודה שלי לאחר כך. אלא לקבל את הציור הזה שהוא בא מהבורא שהוא טוב ומיטיב ובא משלם, זה דבר האמת, זה מה שאני צריך לעשות. 
איך אני עושה את זה? כאן רב"ש נותן לנו עצה, שאנחנו כולם נמצאים בעשיריות, בקבוצות, כולנו כלפי העשירייה או הקבוצה, השלישייה, החמישייה, לא חשוב, כל אחד איפה שנמצא מבטלים את עצמנו, זה דבר אחד. דבר שני, אנחנו דואגים לא לעצמנו אלא לזולת, לאחרים, לעשירייה. בצורה כזאת אם אני מבטל את עצמי מהדאגה הפרטית ואני מעביר את עצמי לדאגה הכללית, אני רוכש כאן גישה חדשה שנקראת "דעת בעלי הבתים הפוכה מדעת תורה"
. אני הייתי בעל הבית, זאת אומרת חושב מתוך עצמי מה שלטובתי, ועכשיו אני עובר לדעת תורה. בדעת תורה, אני רוצה להעביר את הרגש והשכל שלי לקבוצה.
יוצא שאני עולה כאן דרגה. כמו שכתוב, "אין התורה מתקיימת אלא במי שממית עצמו עליה", עצמיותו, את עצמו. אז אני ממית את הרצון לקבל שלי, לא שאני מבטל אותו, אני לא יכול לעשות את זה. אני רק קובע שאני לא רוצה, אם כי אני מרגיש, אבל אני לא רוצה לקבוע מציאות לפי מה שאני מרגיש בתוך הרצון לקבל שלי. זה נקרא "עיניים להם ולא יראו, אזניים להם ולא ישמעו"
. 
ולכן אם אני בצורה כזאת כאילו ממית את הרצון לקבל, כאילו, כי אני לא יכול להמית אותו ולבטל אותו, לבער אותו מהעולם כמו שכתוב, אי אפשר, רצון לקבל זה כל הבריאה, אבל אני מתייחס אליו כשקר, ואני רוצה לקבל מעל זה הרגשת שלמות, נצחיות, מפני שמה שאני מקבל בא מהבורא. ואת הצורה שאני מרגיש בגלל הרצון לקבל שמבלבל אותי, אני לא מקבל בכלל. ואז יוצא שבצורה כזאת אני כביכול ממית אותו, ועל זה כתוב, "אין התורה מתקיימת אלא במי שממית את עצמו עליה". ואם אני ממית את הרצון לקבל ובעיניי הוא מת, אני מתחיל לקבל במקום זה תורה, והיא מקיימת אותי.
סדנה

מהי העזרה הראשונה שהקבוצה צריכה לעזור לי כדי שאני אתחיל לעבור לפס של תורה, לדרך תורה, ליחס של תורה? מה קודם כל הקבוצה צריכה לעזור לי, במה אני צריך להרגיש את עזרת הקבוצה? 

*

שאלה: למה דאגה לחברים בעשירייה זה השלב השני שבא אחרי השלב הראשון, שזה ביטול עצמי? מה ההבדל בין ביטול לדאגה לחברים?
אנחנו הולכים תמיד ממצב למצב, מקל לכבד. לבטל את עצמי זה יותר קל מאשר להתחבר ולעבוד עם החבר. שם אני צריך כבר, חוץ מלבטל את עצמי, גם להתקשר אליו. אני צריך לדעת איך אני מתחבר אליו, איך אני בונה קשרים בינינו וכן הלאה. זה הרבה יותר קשה.
הביטול, ביטול ה"יש" מה שנקרא, בשלב הראשון, זה רק לבטל את עצמי בזה שאני לא רוצה לראות את העולם ברצון לקבל שלי, כי אז אני רואה את כולם רעים, הפוכים, שנואים. אני לא רוצה את זה, אני רוצה לראות את העולם כמו שהבורא רואה אותו, שהוא כולו טוב, כולו מושלם, שאני מקבל את התמונה הזאת מהבורא. אם הייתי מקבל תמונה מהבורא ללא הרצון לקבל שלי שמקלקל את הראייה, אז הייתי רואה את הצורה המושלמת, עולם רוחני. אני רוצה את זה לראות.
אני לא מסוגל, בסדר, אבל לפחות את הקלקול שלי אני עכשיו רוצה לבטל. אני לא יכול לבטל אותו גם כן. בסדר, אז אני לא רוצה לקחת אותו בחשבון. אני רואה את העולם המקולקל, ועל פני כל העולם המקולקל אני כאילו מכתיר את היחס שלי מעליו, אני רוצה לקבל אותו כטוב ומטיב. זה בא מהבורא ולא כמו שבאמת אני רואה בתכונות שלי המקולקלות. זה נקרא, "על כל פשעים תכסה אהבה".
זאת פעולה ראשונה וזה התנאי הראשון שאנחנו צריכים לעשות בקבלת התורה. ואחר כך יבואו עוד שלבים. עבודה עם החברים, עבודה עם הבורא, מדרגות, אבל קודם כל זה. קודם קבלה, אני מקבל את המציאות כמו שזה בא מהשלם, שלם. 
שאלה: לא כל כך ברור למה זה נקרא להמית את עצמו ולא להחיות את הקבוצה? 
אני עדיין לא מדבר על הקבוצה. אני לא קופץ תיאורטית לכל מיני דברים, ולא בורח מהמציאות. אני מדבר על מציאות. קודם כל המציאות זה האני. אני רוצה לקבוע שמה שאני מקבל, אני מקבל ברצון לקבל שלי. זה נכון? נכון. הקבוצה כאן לא תעזור לי. אני חייב לקבוע. קודם כל לייצב את הנקודה שלי.
אני מקבל ברצון לקבל שלי. לא מסכים עם זה. אני רוצה להגדיל את הבורא ששולח לי את כל התמונות האלה, ואצלו זה טוב ומיטיב ואצלי ברצון לקבל מתקבל בצורה מקולקלת. לכן אני לא לוקח בחשבון את הצורה המקולקלת, אלא איך שזה מגיע מהבורא. זה נקרא שאני ממית את עצמי.
יש לי שתי צורות. צורה אחת שמגיעה כביכול מהבורא, אני לא רואה את הצורה ההיא. אבל את הצורה מקולקלת אני רואה ולא מקבל. זה השלב הראשון, יש עוד שלבים. איזה קבוצה ומה, זה אחר כך, אל תכניסו לי דברים מלאכותיים. זה דבר ברור שנמצא בכל אחד ויכול לעבוד עימו כבר עכשיו.
שאלה: לא ברור מה זה אומר, "להסתכל על המציאות דרך העיניים של הבורא". כי אתה חווה את המציאות בתוך הרצון לקבל. ותיאורטית אתה יכול לשער לעצמך שהבורא מתייחס לזה כך והוא טוב וכן הלאה. אבל אתה לא מרגיש את זה כמו שהבורא באמת רוצה שתרגיש. אתה רק כאילו מתאר לעצמך שכנראה זה מה שהוא באמת רוצה ממני.
זה נקרא "כאילו". בסדר. כאילו, ודאי. ויש לי שתי רמות. יש רמה אחת שאני מקבל הכול כמו שאני מרגיש ברצון לקבל שלי, ויכול להיות רמה אחרת איפה שאני מתאר, מתאר לא מרגיש, מתאר לעצמי את העולם שהעולם כולו הוא השכינה הקדושה, זאת אומרת גילוי הבורא, התגלות הבורא. עוד אין לי את זה, אבל אני עכשיו עושה צעד ראשון בדרך לזה.
תלמיד: מה נותן לי שאני מתאר בכאילו שככה זה צריך להיות?
אני מבטל את עצמיותי, ממית את עצמיותי ומעביר את זה לקו שמאל, וכנגד זה אני אגדל את קו ימין ואחר כך את הקו האמצעי. 
תלמיד: איך זה גורם לביטול? כי אתה עדיין בתוך הרצון לקבל, אתה לא מבוטל.
כאן ישנה כבר שאלה אחרת. אם אני מרגיש שאני לא יכול לתאר לי בדמיון שלי, שאני מתנתק מתמונת העולם שמצטיירת בחושים שלי ולהידבק לתמונת העולם כביכול שמגיעה מהבורא, אם אני לא יכול כך לתאר לעצמי, אז אני צריך לחשוב, לדאוג לגדלות הבורא בעיניי, אני צריך לקבל את זה מהקבוצה.
הקבוצה צריכה לספר לי עד כמה הבורא גדול, נצחי, שלם, עד כמה מטפל בהכול ואין עוד מלבדו וכולי. זה יעזור לי. אני צריך גם לספר לעצמי כמה שאני כבר מסתובב עם כל הרעיונות האלו והם לא עוזרים לי בכלום. וכך אני צריך להתקדם.
אין לי שם דבר מזה שאני נמצא בעולם הגשמי, אני בצורה כזאת לא מרוויח שום דבר. אין לי גם שום דבר מזה שאני כל הזמן אוכל את עצמי, איפה אני נמצא ומה איתי. הצעד הראשון להתקדם לבורא זה שאני מתעלה מעל האגו שלי, זה נקרא שאני לא רוצה לקבל את התמונה שמצטיירת בי במציאות המקולקלת על ידי האגו שלי, אני רוצה להרגיש אותה ולקבל אותה כדבר טוב. וכך להמשיך.
קריין: ציטוט מס' 8, מתוך רב"ש א', מאמר "ענין השפעה".
"אמרו חז"ל "יצרו של אדם מתגבר עליו בכל יום, ומבקש להמיתו, שנאמר, צופה רשע לצדיק ומבקש להמיתו. ואלמלא הקב"ה עוזרו, אינו יכול לו. שנאמר, ה' לא יעזבנו בידו", (קידושין ל'). זאת אומרת, שהאדם צריך מקודם לראות, אם יש בידו כוחות להגיע, שיהיה באפשרותו לעשות מעשים בכוונה על מנת להשפיע נחת רוח להקב"ה. ואז כשכבר הגיע לידי הכרה, שאין באפשרותו בכוחות עצמו להגיע לזה, אז האדם מרכז את התורה ומצות שלו על נקודה אחת, שהוא "המאור שבה מחזירו למוטב", שזה יהיה לו כל השכר, מה שהוא רוצה מתורה ומצות, היינו השכר של היגיעה שלו יהיה, שהקב"ה יתן לו הכח הזה, הנקרא "כח השפעה"."   
זאת אומרת, יצרו של אדם מתגבר יום יום, כל יום מתחדש, כל רגע מתחדש. כל רגע מביא לנו כל מיני תמונות חדשות על העולם, על הגישה שלנו, על הדעה שלנו, על הכול. ואנחנו מרגישים שבצורה כזאת אנחנו לא יכולים אף פעם להצדיק את הבורא. כל הזמן נשחק עם כל העניין הזה כמו חתול עם הזנב שלו, ולא נוכל להגיע לעשות נחת רוח לבורא, שזו החובה כדי להגיע להזדהות, להשתוות הצורה.
אז כמו שהוא אומר, אם אדם מרגיש שבלתי אפשרי לו להגיע לזה, אחרי שהוא מבין שהוא לא מסוגל בעצמו להגיע לזה, ותחשבו על החיים שלכם, כמה שנים לוקח לכם להיות באיזשהו מאבק, עוד להשתדל ועוד משהו לעשות, ועוד להשתדל ועוד משהו לעשות, עד שאתם מתייאשים ואומרים, אין מה לעשות, אני עוזב.
מה הוא עוזב? יש כאלה שעוזבים והולכים להם אחורה, לחיים הרגילים ויש כאלה שמתגלה בהם עניין חדש וזה יכול להיות אחרי עשר שנים, חמש עשרה שנה. מה עניין החדש? שחוץ מהכוחות שלך, שאתה האגואיסט חשבת שאתה יכול בעצמך להגיע למשהו, לעשות משהו, לא, אל תהיה כתרנגול. לא, אתה לא יכול, אלא יש מאור המחזיר למוטב, זה כבר משהו אחר. אתה חייב להכניע את עצמך אליו, אתה צריך להשתדל להיות במגע עימו ואז הוא יטפל בך.
מה אני צריך לעשות עכשיו? קודם עשיתי כל מיני פעולות כדי לגלות את הרוחניות. חשבתי אולי זה טוב, אולי זה טוב, אולי ללמוד, אולי להפיץ, אולי לעשות כל מיני דברים, לא חשוב מה, ועכשיו אני יודע שרק המאור המחזיר למוטב יכול להציל אותי. אם כן, אני משנה את הפעולות שלי בהתאם אליו, למאור המחזיר למוטב. 
מה אני צריך לעשות בניגוד למה שעשיתי קודם כדי לעורר את המאור המחזיר למוטב, כדי שהוא כן יתקן אותי? מה הוא עושה? שכל השכר שלי יהיה שהמאור המחזיר למוטב יביא לי כוח השפעה. איך אני מושך אותו, איך אני מעורר אותו? 
וגם מה ההבדל בין העבודה שעשיתי קודם בלתקן את עצמי, נניח שסיימתי אותה וגם אם לא סיימתי לא חשוב, אפשר בכל זאת לדבר על זה, והעבודה שאני עכשיו הולך לתקן את עצמי על ידי המאור המחזיר למוטב?
*

 עוד הפעם. נניח סיימתי את החצי הראשון שלי בדרך ה', כשחשבתי שאני בעצמי מסוגל משהו לבצע, לעשות, ובכוחותיי לתקן את עצמי. עברו שנים, וראיתי שאין סיכוי, שאני לא יכול. כשאני כבר רואה שאין סיכוי, זאת כבר הרגשה, ראייה, גילוי, ויחד עם ההרגשה הזאת שאני מרגיש את חוסר האונים מתגלה לי שיש אמצעי מיוחד שנקרא מאור המחזיר למוטב. 
יכול להיות ששמעתי בעשר השנים האחרונות על המאור המחזיר למוטב, אבל שמעתי וזה לא נגע לליבי. עכשיו אני יודע שרק אם המאור הזה יבוא, רק הוא יכול לשנות אותי. 
ואז השאלה, קודם הייתי גיבור להשיג את התיקונים בעצמי, ומה עכשיו כשאני הולך על להשיג את המאור המחזיר למוטב, שהוא יעשה בי תיקונים? מה ההבדל בין שני סוגי העבודה הללו?
*
 מה הבדל בין עבודה שלי שאני בכוחות עצמי רוצה לתקן את עצמי, לגלות את הרוחניות, לזה שאני תולה את עצמי רק במאור המחזיר למוטב. כבר הגעתי לייאוש מכוחותיי ורק במאור המחזיר למוטב.
ההבדל הוא במאור המחזיר למוטב, אני כבר מבין שאני לא מסוגל לכלום, שאני תלוי כבר במאור המחזיר למוטב. זאת אומרת, אני כבר תלוי בבורא. אולי עוד לא כל כך בבורא, כי אני עוד לא כל כך מרגיש את המציאות שלו במשהו, אבל אני כבר מבין שזה צריך לבוא מלמעלה, שמשהו צריך להתגלות מהטבע. 
זו כבר דרך לפעולה יותר קרובה שלי לרוחניות. כי אני כבר פונה ללמעלה, מבקש ודורש שתבוא העזרה. "מאיפה יבוא עזרי". עוד לא מהבורא ממש, אלא מהמאור המחזיר למוטב. יש איזה כוח בטבע שמיועד לתקן אותי, לעלות אותי. מה זה לתקן? הוא לא הורס את הרצון לקבל שלי, הפוך, הוא אפילו מגדל אותו יותר. אבל הוא נותן לי אפשרות להתעלות מעל הרצון לקבל ולראות אותו מהצד.
ואז אני מכיר, כמו שכתוב, "מכיר אדם את נפש בהמתו", אני מכיר את הנפש הבהמית שלי ויחד עם זה יכול לעבוד לידו.  כמו שיש לי את החמור שלי ואני עומד לידו, לא נמצא בו. 
  זה ההבדל בעבודה, קודם הייתי תולה את ההצלחה שלי ברוחניות בי, בכוחותיי, אולי בידע, בשכל, ועכשיו אני כבר תולה את ההצלחה הרוחנית במאור המחזיר למוטב. זה כבר אחרת.
קריין: קטע מס' 9 מתוך רב"ש א', "מהו שהתורה נתנה מתוך החושך בעבודה".
"בזמן שהאדם רוצה להתקרב לה', זאת אומרת להשתמש בכלים דהשפעה, והוא לא יכול, מסיבת שהגוף לא מסכים לזה, כי גופו נמשך מכלי קבלה. אז האדם מרגיש "שהעולם חשך בעדו", כי הוא מבין, אם אין בידו להשיג כלים דהשפעה, אף פעם לא יזכה לאור עליון, שהוא האור "דלהטיב לנבראיו". נמצא, החושך הזה, שהוא מרגיש, בזה שאין הוא יכול להשיג כלים דהשפעה מכח עצמו, הוא מקבל צורך, שמי שהוא יעזור לו להשיג הכלים האלו. ולפי הכלל "אין אור בלי כלי, אין מילוי בלי חסרון", נמצא שעכשיו הוא קיבל צורך לאור התורה, כמו שאמרו חז"ל "בראתי יצר הרע, בראתי תורה תבלין". נמצא, שהתורה נתנה דווקא למי שיש לו חסרון. והחסרון הזה נקרא "חושך". וזה שכתוב "התורה נתנה מתוך החושך". כלומר, שמי שמרגיש חושך בחיים שלו, בזה שאין לו כלים דהשפעה, אז הוא מוכשר לקבלת התורה, בכדי שע"י התורה "המאור שבה מחזירו למוטב", אז הוא ישיג כלים דהשפעה, ועל ידם יהיה מוכשר לקבל את הטוב והעונג לתוך כלים דהשפעה." 
 נניח שאני כבר עובד עם המאור המחזיר למוטב, נמצא עימו בקשר, עובד ועובד עימו ועדיין לא מגיע לכלים דהשפעה. מה עלי לעשות? קודם חשבתי שהכול תלוי בי, בחמור שלי. אחר כך הבנתי שלא, ועברתי למאור המחזיר למוטב. התגלה לי שיש כזה כוח שמטפל בי ומסוגל לתת לי כוח השפעה. מה אני עושה אם אני עובד ועובד ואין לי בזה שום הצלחה?
*

איפה אני מגלה תוצאה מהשפעת המאור המחזיר למוטב? איפה אני מגלה תוצאה מהמאור המחזיר למוטב? אנחנו כבר דיברנו, שהרצון לקבל שלי לא נעשה יותר טוב. אפילו מתוספים אליו חלקים יותר ויותר גרועים מקודם, קו שמאל יותר ויותר גדל ו"כל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו". 
אז איפה אני מגלה תוצאה חיובית מהמאור המחזיר למוטב? 
תלמיד: באיך שאני רואה את החברים. בכמה שאני רואה שהם רוצים להשפיע.
נכון. כמה שאני רואה שאני נמשך לחברים כדי להתחבר איתם, לחבר את כל הנקודות שבלב שלנו יחד ושהרצונות לקבל שלנו יישארו מחוצה לנו, לפי זה אני מגלה שזאת השפעת המאור המחזיר למוטב. 
כשנקודות שבלב שלנו מתחילות להתקרב זו לזו ולכולנו יחד, ואפילו הופכות לנקודה אחת, מידי פעם כך אנחנו מרגישים, והרצון לקבל של כל אחד ואחד נמצא בכלל מחוצה לחיבור שלנו, הוא "עזר כנגדו", ואז אנחנו מתקרבים לזה שהנקודות שלנו מתחברות. וזה באמת כלי ההשפעה העתידי שבו אנחנו נגיע להרגשת הטוב והעונג. 
קריין: ציטוט מספר 10, מתוך ליקוטי הלכות, הלכות עָרֵב - הלכה ג', ל'.

"כל ישראל ערבים זה בזה, כי כלליות קיום התורה והמצוות הוא בחינת ערבות, כי עיקר התורה הוא הרצון, ואי אפשר לזכות לרצון כי אם ע"י אהבה ואחדות, כדי להיכלל ברצון האחדות ית'. ועל כן ישראל עם קדוש, שהם בבחינת אחדות, כי ישראל הם ממקור האחדות, וכל ישראל חשובים כאיש אחד. ע"כ זכו לקבל את התורה בשבועות, שהוא בחינת רצון, כי בשבועות נתגלה להם כזקן, שהוא התגלות הרצון, בחינת רצון הרצונות, שהוא בחינת דיקנא קדישא, בחינת מצח הרצון. כי ע"י האחדות המופלא שהיה ביניהם אז, כמ"ש "ויחן שם ישראל נגד ההר", ואמרו חז"ל "ויחן" כולם כאחד באחדות גדול וכו', וע"כ זכו להיכלל בשבועות, ברצון הרצונות, שע"י זה קבלו כל התורה, שהיא בחינת רצון, וע"כ כל ישראל ערבים זה בזה לעניין קיום התורה והמצוות." 

זאת אומרת, אחרי שעברתי שלב מזה שרציתי לתקן את עצמי בכוחותיי, אחר כך אני עובר לשלב שאני מוכן להיתקן על ידי המאור המחזיר למוטב, אני משתדל לגלות על ידי המאור המחזיר למוטב את הנטייה שלי לחיבור בנקודות שבלב עם החברים, עד שאנחנו מתחברים יחד ומגיעים למצב שמוכנים לקבלת התורה.

זאת אומרת, כשהרצונות שלנו יתחברו ביניהם ויתנתקו כביכול מכל אחד מאיתנו מהבחינה האגואיסטית, אז נקרא שיש לנו אותו מקום איפה שאנחנו יכולים לקבל את התורה. מאותה הנקודה אנחנו נתחיל יחד לגדול, והתגלות הרצון שנקרא "רצון רצונות", זה ראש דאצילות, משם זה מאיר. רצון של אחדות, זה נקרא רצון של שבועות. כאן הוא מסביר שגם ישראל הם באו מאחדות. כך השורש שלנו, מפני שמשבירת אדם הראשון, היה לו החלק הפנימי ביותר, וכשהחלק הפנימי נשבר גם עם כל גופו, עם כל הספירות דאדם הראשון, אז אנחנו מרגישים אותם הניצוצין. ולכן אנחנו נמשכים לאיחוד.

שאלה: שמענו שסימן למשיכת המאור זה שהנקודות שבלב של החברים מתקבצות לרצון אחד.
נכון.

תלמיד: מה הסימן לעבודה בתוך העשירייה? איך מזהים את המצב הזה? מה הסימנים שעשירייה עובדת כך ומרגישים שהנקודות שבלב מתחילות להתקבץ לרצון אחד?

זו נטייה פנימית. עדיין אין לנו כלים. נטייה פנימית שאנחנו מרגישים כך שמוכנים להרגיש את כולם כמו שאדם מרגיש את עצמו ואפילו יותר מעצמו. כמו שרב"ש כותב שם באגרת, "אני מרגיש את החברים שנמצאים בתוך ליבי, ואני מרגיש שאני מתבייש מרצונותיי הפעוטים האלו וכולי". כך אדם כל הזמן צריך לברר, עד כמה שיותר או כמה שפחות. 
אבל העיקר כאן לא להתייאש. העיקר כאן להבין שעד כמה שיש יותר בושה, כמה שמצד אחד אנחנו מרגישים יותר נחיצות להתחבר ומצד שני כמה שאנחנו לא מסוגלים לעומת החברים האחרים, זה דווקא סימן של התקדמות. כמו שכתוב "מכל תלמידיי השכלתי"
. אפילו שהוא גדול וכל אחד צריך להרגיש את הגדול, הוא גם מבין שהוא נמצא ממש כקטן ושהוא פחות מהם. ככה זה. ברוחניות זה ממש ההפך ממה שאנחנו חשבנו בעולם הזה.

שאלה: בעשר שנים האחרונות שאני כאן ברור לי שכל מה שאני עובר זה לא קשור אלי. כאילו לא אני עושה את זה. מה זה שאני נמצא פה בכלל? מה זה שאנשים אומרים לי "אתה השתנת"? אני מרגיש גם שקורים שינויים. מה זה הדבר הזה?

אני מתבייש בך. למה אתה שואל על עצמך? תפסיק לשאול על עצמך.

תלמיד: אז אם זה לא המאור ולא התורה, אז מה זה הדבר הזה?

אתה צודק. צריך לשאול, אבל צריך לשאול בקשר לעד כמה שאני מתבייש מהמחשבות ומהרצונות שלי. עד כמה שהחברים שלי נראים לי יותר גדולים ויחד עם זה אני שמח, כי בזה שהם נראים לי גדולים אני תיקנתי את הראייה האגואיסטית שלי. אני כבר חושב על החברים שהם גדולים. קודם אני לא חשבתי אף פעם שהם גדולים. לא היה אכפת לי אם הם גדולים או קטנים, אני ידעתי שאני גדול.
אבל דווקא עכשיו כשאני רוצה להרכין את ראשי ולהתחבר אליהם אני בזה מתחיל לראות שהם יותר מוצלחים ממני בכך. הם יותר מסוגלים להתכופף ולהתכלל עם החברים ואז אני מתבייש.

תלמיד: כן. אבל מאיפה הדבר הזה מגיע? מה זה? זה לא אני.

המאור המחזיר למוטב.

תלמיד: אתמול אמרת שהמאור המחזיר למוטב והתורה הם אותו דבר. אז מה קורה פה, האם אנחנו כן מקבלים את התורה? שמענו במאמר שהוא גם דיבר על ניצוצות שקורים עכשיו.
נכון. אלה כבר סימנים של קבלת התורה. אבל קבלת התורה בעצמה היא תהיה בזה שאתם תתכללו יחד ובחיבור שלכם תתחילו לגלות את הבורא. ואז "ישראל אורייתא קודשא בריך הוא יהיה כאחד"
. אין תורה בלי ישראל, אין ישראל בלי תורה ואין בורא בלי תורה ובלי ישראל. הכול צריך להתחבר. אז זה נקרא ממש "קבלת התורה". 
אבל אלה שלבים. אנחנו עוד נדבר על זה. כי אנחנו כאילו מהמקרא רואים איפה זה גילוי הבורא, מתי זה קרה, רק כלפי נקודת משה וכן הלאה.

שאלה: מקודם אמרת להיות בקשר עם המאור, מה זה אומר להיות בקשר עם המאור? האם אנחנו צריכים להיות איתו בקשר או שרק מבקשים ממנו והוא עובד? 

מבקשים ממנו. יש בטבע כוח שאם אני מבקש ממנו הוא פועל עלי ומקדם אותי לרוחניות. 

תלמיד: אבל צריך להיות איתו בקשר קבוע?

כן. קבוע. כמה שאתה רוצה להתקדם לרוחניות, תתלה את עצמך באותו כוח שהוא יטפל בך.

תלמיד: אני לא מבין איך זה עובד. 

אתה לא צריך להבין. אתה תרגיש תוצאה מזה, ממה שעכשיו קראנו.

תלמיד: סתם לבקש?

סתם לבקש. מה זה סתם?
תלמיד: דרך הקבוצה?
דרך הקבוצה, הכי מועיל זה דרך הקבוצה. כי אתה צריך לראות תוצאה ממנו גם בקבוצה. אני מגיע לקבוצה, אני רואה אחד שמביא לקבוצה משהו, השני עוזר לאחרים, השלישי שם מטפל בעוד משהו, וכך אני מרגיש שכל חבר וחבר מוכן להתחברות עם האחרים. ואני מזלזל בהוא וההוא, עושה ביקורת על זה, נדחה מהם, מרגיש כך, אני לא אשם בזה זה מה שהבורא נתן לי, זה מצד אחד. 
אבל מצד שני מה יהיה לי, מה יהיה איתי? ואז אני מבין שרק המאור המחזיר למוטב יכול לעזור לי. ואז אני מתפרץ, בוכה ורוצה שהאור הזה ייתן לי כוח חיבור לקבוצה, כי הוא כבר מחזיר למוטב. כשאני פעלתי על הרצון לקבל שלי לבד, אז חשבתי שאני מתעלה מעל האגו שלי ואז אני מגלה את הרוחניות, את הבורא. עכשיו אני לאט לאט הבנתי שהמאור המחזיר למוטב צריך לבוא, שהוא צריך להשפיע עלי, שהוא צריך לגדל אותי בזה שאני אהיה חלק מהנשמה הכללית, שאנחנו בונים אותה בסביבה וכך מתקדמים.
תלמיד: אנחנו פה תחת צונמי ענק, הגלים שוטפים אותנו בשצף קצף, סערות, רוחות, ישנה הרגשה של קבלת המצב, הסכמה והודיה עצומה. הרגשה שאפילו קשה לתאר במילים איזה מצב נפלא החברה הזו עוברת. כמה מצד אחד טוב לנו בביחד, ומצד שני מגלים את הרע, שזה ההופכי של זה. ובין הרצוי למצוי, בין כל ההבחנות האלה אנחנו לא עוזבים, אנחנו תחת השפעה של כוח כזה שלא נותן לנו לעזוב. הכול "חוץ מצא", לחיים.
באמת אנחנו צריכים לגלות בצורה שווה, זה כנגד זה, גם כוח חיובי וגם כוח שלילי. ואם מגלים רק אחד אז צריכים לבדוק מה עם השני, לאן הוא נעלם, יכול להיות שאנחנו כבר נמצאים באיזה הזיות.
שאלה: מה מביא על האדם את ההשפעה המקסימלית של המאור המחזיר למוטב?
הנחיצות שלו בדרישה הנכונה. אם הוא פונה למאור המחזיר למוטב מתוך העשירייה, וכדי להתכלל עוד יותר חזק בעשירייה, בבניית הנשמה הכללית, זאת אומרת הנשמה של עשירייה, זה הכי מועיל להמשכת המאור המחזיר למוטב.
שאלה: כיצד למעשה לתפוס את המציאות באמצעות תכונת ההשפעה, ולראות את הכול בשלמות?
אנחנו על זה כל הזמן דיברנו, מה אני עכשיו אעבור שוב על כל השיעור?
קריין: אנחנו קוראים מתוך קובץ קטעים בנושא "מתן תורה", ציטוט מספר 7 מתוך "שמעתי" מאמר נג. ענין הגבלה.
"ענין הגבלה, הוא להגביל את מצבו, שבו הוא נמצא, ולא לרצות גדלות. אלא בהמצב הנוכחי, שבו הוא נמצא, הוא רוצה להשאר לנצחיות. וזה נקרא "דביקות תמידית". ולא חשוב את השיעור של גדלות, שיש לו. אלא אפילו שיהיה הקטנות הכי קטנה, ואם זה מאיר לנצחיות, נקרא זה ש"זכה לדביקות תמידי". מה שאין כן מי שמשתוקק ליותר גדלות, נקרא זה "מותרות". וזה סוד "וכל עצב יהיה מותר". היינו, שהעצבות המגיע להאדם, היא בסיבת שמשתוקק למותרות. וזה סוד, כשבא ישראל לקבל התורה, ויוליכן משה לתחתית ההר, כמ"ש "ויתיצבו בתחתית ההר", (הר פירוש הרהורים), שמשה הוליכן לסוף המחשבה, והבנה, ושכל, שאין מדרגה למטה הימנו. ורק אז, שהסכימו על מצב כזה, ללכת בו בלי שום נדנוד ותנועה, אלא להשאר במצב כזה, כאילו היה להם גדלות הכי גדולה, ולגלות על זה שמחה. שזה סוד "עבדו ה' בשמחה". היינו, כי בזמן הגדלות, לא שייך לומר, שנותן להם עבודה שיהיה בשמחה. כי בזמן הגדלות, השמחה בא מאליו. אלא על הזמן הקטנות ניתן להם עבודה של שמחה. ואז, בזמן הקטנות, שיהיה להם שמחה, אעפ"י שהם מרגישים קטנות. זהו עבודה גדולה. וזה נקרא "עיקר אצילות של המדרגה", שהוא בחינת קטנות. ובחינה זו צריך להיות בקביעות. והגדלות הוא רק תוספת. וצריכים להשתוקק על העיקר, ולא על התוספות."
שאלה: מה הקשר בין החיסרון שצריכים, לזה שצריך להישאר כל הזמן באותו מצב של קטנות?
אנחנו צריכים להיות בקטנות, מפני שבזה אנחנו קובעים שמה שהבורא נותן לנו, את זה אנחנו מעריכים כדבר השלם. אני אקרא, אולי זה יתבהר יותר, אני אקרא כך, איך שאני קורא.
"ענין הגבלה, הוא להגביל את מצבו, שבו הוא נמצא," זאת אומרת, להגדיל את הרגשת המצב, לא את המצב עצמו, במצב עצמו אני לא שולט, אלא מה שאני מקבל אני צריך להגביל "ולא לרצות גדלות." זאת אומרת, במה שאני נמצא לקבל את זה כגדול. איך זה יכול להיות? אם אני מקבל את זה מבורא גדול, אז המצב הזה הוא גדול, כבר דיברנו על זה. "אלא בהמצב הנוכחי, שבו הוא נמצא, הוא רוצה להשאר לנצחיות. וזה נקרא "דביקות תמידית".." לא רוצה לשנות, אני לא צריך לשנות שום דבר, אם אני מקבל את זה עם הבורא, האמת שאני לא צריך לעשות כלום. ואתם חושבים שמשהו משתנה? אנחנו גם עכשיו נמצאים באין סוף, אלא שאנחנו לא מעריכים את זה כמו שצריך, ולכן כך נראה לנו שאנחנו נמצאים במצב נוראי, בעולם התחתון.
"..אלא אפילו שיהיה הקטנות הכי קטנה, ואם זה מאיר לנצחיות" שלא רוצה לשנות מפני שזה מגיע מה’ "נקרא זה ש"זכה לדביקות תמידי". מה שאין כן מי שמשתוקק ליותר גדלות, נקרא זה "מותרות"." כי זה כבר רצון לעצמו. הבורא לא דורש מאדם שום דבר, רק הערכה לרוחניות שמתגלה בו. וזה שאומר "וזה סוד "וכל עצב יהיה מותר". היינו, שהעצבות המגיע להאדם, היא בסיבת שמשתוקק למותרות." סימן לעצבות, שאדם משתוקק ליותר ממה שמקבל מהבורא, וזה באמת "עבודה זרה". "וזה סוד, כשבא ישראל לקבל התורה, ויוליכן משה לתחתית ההר, כמ"ש "ויתיצבו בתחתית ההר", (הר פירוש הרהורים), שמשה הוליכן לסוף המחשבה, והבנה, ושכל, שאין מדרגה למטה הימנו." תתארו לעצמיכם לאן מגיע אדם לפני קבלת התורה, שזה נקרא "בתחתית ההר". ששום דבר אין, הרהורים, בלבול והכול, כלום לא נמצא בי. ואז "ורק אז, שהסכימו על מצב כזה, ללכת בו בלי שום נדנוד" בלי ספקות "ותנועה, אלא להשאר במצב כזה, כאילו היה להם גדלות הכי גדולה, ולגלות על זה שמחה." מובן? שצריכים לגלות על זה שמחה, זה סימן של שלמות "שזה סוד "עבדו ה' בשמחה"." מפני שזה מגיע מהבורא, אז איך יכול להיות שאתה מגלה את זה לא בשמחה? "היינו, כי בזמן הגדלות, לא שייך לומר, שנותן להם עבודה שיהיה בשמחה." למה? "כי בזמן הגדלות, השמחה בא מאליו." בגלל שגדול, הרצון לקבל אז שמח. "אלא על הזמן הקטנות ניתן להם עבודה של שמחה." שאז אפילו שאתה נמצא בקטנות אתה צריך להעריך את הבורא, עד כמה שהוא גדול, ולכן שיראה לך זה חשוב מכל דבר, הכול תלוי בהערכת הנותן. "ואז, בזמן הקטנות, שיהיה להם שמחה, אעפ"י שהם מרגישים קטנות." אף על פי שמרגישים קטנות, את זה אנחנו צריכים להבין, שכאן זה שני קווים, ואף אחד מהם לא משתנה, לא נעלם, "זהו עבודה גדולה." שהיא תלויה מגדלות הבורא בעיני האדם. "וזה נקרא "עיקר אצילות של המדרגה", שהוא בחינת קטנות. ובחינה זו צריך להיות בקביעות. והגדלות הוא רק תוספת. וצריכים להשתוקק על העיקר, ולא על התוספות." 
תלמיד: מורגש שעם השכל אי אפשר להבין את המאמר, אבל אנחנו רוצים כל הזמן משהו, יש לנו רצוי, יש לנו מצוי, אנחנו רוצים להתקדם.
בודאי שתרצה, אני לא אומר לך לא לרצות, רק מה לרצות? לא לרצות עוד ועוד ועוד, תביא, תביא, תביא. תביא תיקון, בבקשה, אבל חוץ מתיקון אין לך מה לבקש.
תלמיד: אז למה הוא אומר לא לרצות כלום?
לא לרצות כלום הכוונה לעצמו, לרצון לקבל שלך, אלא תרצה תיקונים של רצון להשפיע, של אמונה.
שאלה: מה האדם צריך לעשות במצב שהוא מרגיש שיתוק? 
כבר דיברתי על זה הרבה פעמים, זה מגיע לכולם, גם אתה נמצא בזה. אני לוקח איזו עבודה עם טקסטים, כי כרגיל אני עובד עם הטקסטים, אבל זו עבודה כזאת שמתאימה למצב הזה, אני כביכול בודק אותם, מסדר אותם, ממיין אותם, עובד בארכיון שלי, כותב כל מיני תשובות שלא צריך להיות בהן כל כך שכל ורגש. 
עושה עבודות כאלו, כדברי רבי עקיבא, בים צריכים להכניע את הראש ולחכות עד שזה יעבור, לא ללכת בכוח, אבל העיקר שזה מועיל כי אולי בזה אתה מגיע לקבוצה. 
שאלה: מה זה אומר להיות במצב של קטנות?
 שאני לא מבקש שום דבר מהמצב עצמו, אני רק מבקש כל הזמן להתייחס אליו בצורה נכונה, בשמחה, בהודיה לבורא, ואז אני במצב הזה כבר גומר את הדבקות, ואז מגיע המצב הבא, ומתגלה לי רצון לקבל יותר גדול, אני פתאום מרגיש שהעולם יותר מכוער, החברים יותר מכוערים וכולי, ואז גם על זה אני צריך לא לדרוש שום דבר חוץ מזה שאני מתעלה מעל היחס שלי ושמח בחלקי שאת זה קיבלתי מהבורא, הבורא גדול, הוא יודע מה לתת לי. אני מכניע את האגו שלי וכך מתקדם.
ושוב השלמתי עם המצב, לא רוצה כלום, רק להרגיש דבקות בבורא במצב הזה, אפילו שיישאר לנצחיות, זו שלמות כי אני כבר נמצא שם בדבקות עם הבורא, גמרנו. נניח שהגעתי לאיזה מצב והסתדרתי עם הבורא בדבקות מסוימת, עם החברה ועם כולם ויותר לא מתגלים בי שום רצונות אכזריים, יכול להיות שכבר הגעתי לתיקון שלי.
אין כאן עבודה אחרת, רק בצורה כזאת, אבל בצורה כזאת שאני כל הזמן זקוק לגדלות הבורא, אחרת אני לא מבטל את עצמי לעומת מה שאני מקבל ממנו, וכך אני מתקדם.
תלמיד: העבודה בקטנות מבטלת אותך. 
לא. קטנות היא בעיקר המדרגה. גדלות אתה יודע מתי תהיה? כשתתחבר עם האחרים ותבקש בשבילם, רק על חשבונם שתהיה לך גדלות, רק כך. איזו גדלות יכולה להיות? גדלות היא כשאתה מטפל באחרים כדי להשפיע להם, אבל לא שאתה בעצמך זקוק לגדלות, כך אתה לא תקבל אותה אף פעם. 

אנחנו לא מעריכים את הכלים דהשפעה שאנחנו בינתיים מפתחים, כי בכלים דהשפעה אתה מתחיל להרגיש, דווקא בכלים דהשפעה אתה מתחיל להרגיש את העולם העליון, את הבורא, את השלמות והנצחיות שבבריאה. נראה לך שאתה נמצא כמסכן, אין לך כלום, לא זקוק לכלום ולא רוצה כלום, כמו אותו המסכן ביער שאין לו שום דבר, גם לא חולצה. לא, זה לא נכון. רק אומרים לך איך אתה צריך לבטל את הרצון לקבל האגואיסטי שלך. אבל כל היתר על חשבון הכלים דהשפעה שאתה רוכש, בבקשה. אתה בקטנות? יופי. יש לך עכשיו הזדמנות להיות בגדלות, אתה מצרף את האחרים, מעביר להם ונכלל מהם. בבקשה. בצורה כזאת אתה גם נכלל מהבורא לקבל ממנו את כל האפשרויות ליהנות לו, לעשות לו נחת רוח. 
תלמיד: אז בקטנות, בזה שאתה שוב משייך את כל המציאות לבורא, זה לא נקרא שאתה משתוקק ליותר מקטנות?
לא. כאן אנחנו מדברים כלפי הרצון לקבל. אני לא משתוקק לגדלות. אני משתוקק להשפעה. ההשפעה היא לא על חשבוני אלא על חשבון האחרים. ואז, אם אני צריך כדי להשפיע, לקבל אלף טון של משהו כדי למסור ולפזר להם, אז אני עושה את זה. זה לא נקרא ש"אני מקבל" זה נקרא שאני "מקבל על מנת להשפיע". 
שאלה: בטקסט כתוב "ויוליכן משה לתחתית ההר, כמ"ש "ויתיצבו בתחתית ההר", שמשה הוליכן לסוף המחשבה, וההבנה, אולי אתה יכול להסביר מה זה שנקרא "סוף המחשבה", "סוף ההבנה"? 
אין יותר מזה, זה הדבר הקטן ביותר אין פחות מזה. זה נקרא להיות ב"תחתית ההר". 
תלמיד: מה זה "סוף המחשבה" מי מביא את זה? 
כתוב. "שמשה הוליכן לסוף המחשבה, והבנה, ושכל,". סוף. "שאין מדרגה למטה הימנו." זה נקרא ב"תחתית ההר", על היתר תחשוב לבד. 
אם אתם לא מבינים את המאמר הזה, חייבים לקרוא כמה פעמים בכל מיני מצבים. אבל זה מאד חשוב. כל שיעור שלנו מסביר איזה נושא מסוים בדרכנו. גם השיעור הקודם נכלל מזה, כי הכול שייך לקבלת התורה. זה מאד חשוב לממש את הדברים האלה. 
שאלה: הסברת קודם בתשובה לחבר שיש שתי מדרגות. שבקטנות מבטל את עצמו, קונה את הערכת הנותן, וגדלות היא שהוא כבר פועל כלפי הכלים של הזולת כדי לספק להם את גדלות הבורא. איך אפשר בכלל להגיע לקטנות בלי מלכתחילה לפעול בקבוצה כדי שלחברים תהיה גדלות הבורא, מאיפה האדם יקנה לעצמו יותר הערכת הנותן אם לא כדי להגדיל את זה בחברה, או במשחק או בכל דרך שהיא?
זה נכון, אבל אני אומר, מתי באמת מתעוררים באדם רצון והבנה שאת זה צריך לממש בקבוצה? לזה התכוונתי. זה שאנחנו מדברים על קבוצה ועשירייה, מדברים ושרים כבר מזמן. אבל זה שהאדם מבין שהמימוש הוא שם בפנים, את זה הוא מתחיל לקבל מהנקודה הזאת והלאה.
תלמיד: אבל אם הוא מבין שזה שם בפנים, זו הקטנות או שזו הגדלות? 
זה עדיין לא קטנות ולא גדלות. קטנות וגדלות נמדדות לפי עד כמה שהוא מקטין את עצמו.
תלמיד: ביחס להערכת הבורא? 
כן.
תלמיד: בקטנות, איך הוא משיג את גדלות הבורא מלכתחילה? 
על ידי זה שהוא מתאר לעצמו את גדלות הבורא. השאלה היא איך הוא יכול לעשות את זה עם הקבוצה? 
תלמיד: כן. זה גם דרך העשירייה. 
דרך העשירייה, אבל זה עדיין ללא חיבור, אלא התרשמות חיצונה כביכול. אחר כך יבואו הבחנות שרק בחיבור יוכל להשיג. 
אני מצפה שהנושאים האלה יתיישבו בלב ובמוח שלכם. אני מקווה שתעברו על זה עוד קצת, "עניין ההגבלה" הוא מאד חשוב. אחר כך עוד נחזור לזה. 
ציטוט מספר 8 הוא קטע מאוד חשוב בעניין הגבלה שהיא מאוד חשובה מפני שזו הכניסה לעבודה רוחנית נכונה, מי שלא קולט אותה הוא כבר לא ילך בתלם, לא ילך בכיוון הנכון. 
קריין: ציטוט 8. בעל הסולם, מאמר "החירות".
"בני ישראל שזכו לתכלית הדבקות במעמד הקדוש היה כלי קבלה שלהם בהתרוקנות גמורה מכל קנינים שבעולם והיו דבוקים בו בהשואת הצורה, שמשמעותה שלא היה להם שום רצון של קנין לעצמם אלא רק בשעור של השפעת נחת רוח שיוצרם יהנה מהם. וכיון שהרצון לקבל שלהם התלבש בתמונה של קנין הזה הרי התלבש בה והתחבר עמה לעצמות אחד שלם, א"כ ודאי שנעשו בני חורין ממלאך המוות, כי המוות בהכרח הוא בחי' העדר ושלילת הקיום של דבר מה, וזהו יתכן בעוד שיש איזה ניצוץ הרוצה להתקיים לקנינו עצמו, יתכן לומר עליו שהניצוץ הזה אינו מתקיים כי נעדר ומת, משא"כ אם לא נמצא באדם שום ניצוץ כזה אלא כל ניצוצי עצמותו מתלבשים בהשפעת נ"ר ליוצרם וזהו לא נעדר ולא מת, כי אפילו כשהגוף מתבטל אינו מתבטל אלא מבחי' קבלה עצמית שהרצון לקבל מלובש בה ואין לו זכות הויה זולתה כנ"ל. אולם כשבא על הכונה של הבריאה והשי"ת יש לו נ"ר ממנו שנעשה רצונו, נמצא העצמות של האדם שמתלבש בנחת רוחו ית' הזה וזוכה לנצחיות גמורה כמוהו ית', ונמצא שזכה לחירות ממלאך המוות." 
(סוף השיעור)

� "דעת בעלי בתים הפוכה מדעת תורה" (מאמרי חז"ל, מ"ח)


� "פה-להם, ולא ידברו; עינים להם, ולא יראו. אזנים להם, ולא ישמעו; אף להם, ולא יריחון. (תהילים קט"ו, ה' - ו')


� "מכל-מלמדיי השכלתי: כי עדוותיך, שיחה לי" (תהילים, קי"ט, צ"ט.(


� "אורייתא, ישראל וקוב"ה, חד הוא" (זוהר עם פירוש הסולם, אחרי מות, אות רצ"ט(.
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