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שיעור בוקר 25.05.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", חלק מאמרי "שמעתי", עמ' 559 
מאמר מ': "אמונת רבו, מהו השיעור"
 בואו נראה מה כתוב. אמנם רב נקרא גדול. אם הוא גדול בעיני התלמיד, נקרא התלמיד "תלמיד" והרב "רב". ואם לא, לא. יכול להיות כחבר, כגדול, אז הוא נקרא "רב". אם הבורא כגדול, הוא נקרא "רב". רב זה גדול. איך להאמין בגדול? מהו השיעור באמונה בזה שיש מישהו גדול ממך, ובמה זה מחייב אותך?

מ. אמונת רבו, מהו השיעור
"ידוע שיש דרך ימין ודרך שמאל. ימין נקרא מלשון הֵימין. שעל הפסוק "והאמין בה'" אומר התרגום "והֵימין". בזמן שהרב אומר להתלמיד ללכת בדרך ימין, שבדרך כלל נקרא ימין "שלימות", ושמאל - "בלתי שלם", אלא שחסר שם תיקונים, אז התלמיד צריך להאמין לדברי רבו, מה שהוא אומר לו ללכת בדרך ימין, שנקרא שלימות.

ומהו הוא השלימות, שהתלמיד צריך ללכת?"  
כאן כבר השאלה. כשיש שלמות, אין מה להוסיף. שיש חֶסֶר יש מה להוסיף. יש מקום לעבודה, אפשר לתת יגיעה, להצליח ולשמוח בתוצאות וכן הלאה. מתוך זה ברור לנו שלהתייחס לשמאל במקום שיש גילוי חסרונות, בעיות, שבירה, אם אדם מתייחס לזה נכון, אז הוא שמח דווקא בשמאל יותר מאשר בימין. יש שמחה אחרת בימין ובשמאל, שלמות אחרת בימין ובשמאל. 

סדנה

מה השלמות שאנחנו מגלים בימין לעומת השלמות שמגלים בשמאל? ואיך מתייחסים לשמאל אפילו יותר, אבל לפחות כמו שלימין. 

*
 מה ההבדל בין חסר לשלם?

*
 כשאני רואה משהו חסר, מה חסר לחסר כדי להיות שלם?

*
"ומהו הוא השלימות, שהתלמיד צריך ללכת? הוא שהאדם צריך לצייר לעצמו, כאילו כבר זכה לאמונה שלימה בה', וכבר יש לו הרגשה באבריו, שהבורא מנהיג את כל העולם בבחינת טוב ומטיב. כלומר, שכל העולם מקבלים ממנו ית' רק טובות.

ואע"פ כשהוא מסתכל על עצמו, הוא רואה, שהוא בעירום וחסר כל. וכמו כן כשהוא מסתכל על העולם, הוא רואה שכל העולם סובל יסורים, וכל אחד לפום דרגה דיליה [לפי הדרגה שלו], על זה הוא צריך להגיד, כמ"ש "עינים להם ולא יראו". שלהם פירושו, שכל זמן שהאדם נמצא ברשות הרבים, הנקרא להם, ולא יראו האמת.

ומהו רשות הרבים? כלומר, שכל זמן שיש לאדם ב' רצוניות. הגם שהוא מאמין, שכל העולם שייך להבורא, אבל להאדם גם כן שייך משהו. שבאמת האדם צריך לבטל רשותו מפני רשותו של הקב"ה, ולומר, שהאדם בשביל עצמו אינו רוצה לחיות, וכל מה שהוא רוצה להתקיים, הכל הוא בכדי לעשות נחת רוח להבורא.

נמצא, שעל ידי זה הוא מבטל את רשות עצמו מכל וכל. ואז האדם נמצא ברשות היחיד, שהוא ברשותו של הקב"ה. ורק אז הוא יכול לראות את האמת, איך שהבורא מנהיג את העולם במידת טוב ומטיב. אבל כל זמן שהאדם נמצא ברשות הרבים, היינו שיש לו עדיין ב' רצוניות, הן בבחינת מוחא והן בבחינת ליבא, אין בכחו לראות האמת. אלא שהוא צריך ללכת למעלה מהדעת ולומר: "עינים להם" אבל לא יראו את האמת.

ובהאמור יוצא, שבזמן שהאדם מסתכל על עצמו, ורוצה לדעת אם הוא נמצא עכשיו בזמן ירידה או בזמן עליה, גם זה הוא לא יכול לדעת.

כלומר, הוא חושב שנמצא במצב ירידה. גם זה לא נכון. כי יכול להיות, שעתה הוא נמצא במצב העליה, היינו שרואה את מצבו האמיתי, איך שהוא רחוק מעבודת הקודש. ונמצא שהתקרב עכשיו להאמת. ויכול להיות להפך, שהוא מרגיש עכשיו, שהוא במצב התרוממות. ובאמת הוא נמצא עכשיו בשליטת המקבל לעצמו, הנקרא ירידה.

ורק מי שכבר נמצא ברשות היחיד, הוא יכול להבחין ולדעת את האמת. ולכן האדם צריך לסמוך על דעת רבו, ולהאמין מה שרבו אומר לו. כלומר, שהוא צריך ללכת, כפי שרבו צוה לו לעשות.

ואע"פ שהוא רואה הרבה סברות, ורואה הרבה תורות, שאינם עולים בקנה אחד עם דעת רבו, מכל מקום הוא צריך לסמוך על דעת רבו, ולומר, מה שהוא מבין, ומה שהוא רואה בספרים אחרים, שאינם מתאימים לדעת רבו, הוא צריך לומר, שכל זמן שהוא נמצא ברשות הרבים, אין הוא יכול להבין את האמת, ולא יכול לראות מה שכתוב בספרים אחרים, את האמת מה שהם אומרים. כידוע, שבזמן שהאדם עדיין לא זכה, תורתו נעשה לו סם המות.

ומדוע נקרא "לא זכה, תורתו נעשית לו סם המות"? זהו מטעם כי כל התורות, מה שהוא לומד או שומע, לא יביאו לו שום תועלת, שיוכל לזכות לבחינת חיים, שהיא בחינת דביקות בחיי החיים. אלא ממש להפך.

כלומר, שכל פעם הוא נעשה יותר מרוחק מדביקות, היות שכל מה שהוא עושה, הוא רק לצורכי הגוף, הנקרא מקבל לעצמו. שזהו בחינת פירודא, היינו שע"י מעשיו הוא נעשה יותר נפרד מחיי החיים. ממילא נקרא זה סם המות, היות שזה מביא לו מיתה ולא חיים. כלומר, היות שכל פעם הוא נעשה יותר מרוחק מבחינת השפעה, הנקרא השתוות הצורה להבורא, מבחינת "מה הוא רחום אף אתה רחום".

עוד צריכים לדעת, כי בזמן שהאדם עוסק בימין, הזמן מוכשר אז להמשיך שפע עליון, מטעם שברוך מתדבק בברוך. כלומר היות שהאדם הוא במצב השלמות הנקרא ברוך, מבחינה זו יש לו עכשיו השתוות הצורה. היות סימן לשלימות הוא, אם האדם הוא בשמחה. אחרת אין שלימות. וזהו כמו שאמרו חז"ל "אין השכינה שורה, אלא מתוך שמחה של מצוה".

והפירוש הוא, כי הסיבה שהיא גורמת לו השמחה, הוא המצוה. כלומר, זה שהרב צוה לו ללכת בקו ימין, זאת אומרת שהוא מקיים מצות הרב, מה שקבעו לו זמן מיוחד ללכת בימין וזמן מיוחד ללכת בשמאל, והיות השמאל הוא בסתירה להימין, כי שמאל נקרא בזמן שעושה חשבון לעצמו, ומתחיל להסתכל מה שכבר רכש בעבודת ה', והוא רואה שהוא בעירום וחוסר כל, איך הוא יכול להיות בשלמות - מכל מקום מטעם מצות הרב, הוא הולך למעלה מהדעת." 

ישנה כאן שאלה, בכל זאת אני מתקדם בעבודה ורואה משהו חדש יותר ויותר, איך יכול להיות שכלפי העבר אני אומר שלא רכשתי כלום ואין לי שום דבר? לאן נעלם הכול?

נקרא שוב את החלק האחרון. 
"והפירוש הוא, כי הסיבה שהיא גורמת לו השמחה, הוא המצוה. כלומר, זה שהרב צוה לו ללכת בקו ימין, זאת אומרת שהוא מקיים מצות הרב, מה שקבעו לו זמן מיוחד ללכת בימין וזמן מיוחד ללכת בשמאל, והיות השמאל הוא בסתירה להימין, כי שמאל נקרא בזמן שעושה חשבון לעצמו, ומתחיל להסתכל מה שכבר רכש בעבודת ה', והוא רואה שהוא בעירום וחוסר כל, איך הוא יכול להיות בשלמות – מכל מקום מטעם מצות הרב, הוא הולך למעלה מהדעת.
נמצא, שכל השלמות שלו נבנה על למעלה מהדעת. וזהו נקרא אמונה. וזה סוד "בכל מקום אשר אזכיר את שמי, אבוא אליך וברכתיך". בכל מקום, כלומר אע"פ שעדיין אינו ראוי לברכה. מכל מקום "ונתתי את ברכתי", מסיבת שאתה נותן מקום. שפירושו מקום השמחה,"

סדנה

למה שמאל שמתגלה, מביא שמחה? למה גילוי הרע צריך להביא שמחה? יש כמה תשובות. דברו על כולן.
*
למה שמחה בשמאל יכולה להיות יותר משמחה בימין?

*
איזה מצב צריך להיות שנקרא שהשכינה שורה במקום של שמחה של מצווה
? אם יש מקום ששם מתגלה שמחה של מצווה, שם שורה שכינה. אז מה זה מקום של שמחת השכינה?

*
קריין: אנחנו בעמוד 560, נקרא שוב בעמוד 560, בטור ב' למטה, פסקה אחרונה.

"עוד צריכים לדעת, כי בזמן שהאדם עוסק בימין, הזמן מוכשר אז להמשיך שפע עליון, מטעם שברוך מתדבק בברוך. כלומר היות שהאדם הוא במצב השלמות הנקרא ברוך, מבחינה זו יש לו עכשיו השתוות הצורה. היות סימן לשלימות הוא, אם האדם הוא בשמחה. אחרת אין שלימות. וזהו כמו שאמרו חז"ל "אין השכינה שורה, אלא מתוך שמחה של מצוה".

והפירוש הוא, כי הסיבה שהיא גורמת לו השמחה, הוא המצוה. כלומר, זה שהרב צוה לו ללכת בקו ימין, זאת אומרת שהוא מקיים מצות הרב, מה שקבעו לו זמן מיוחד ללכת בימין וזמן מיוחד ללכת בשמאל, והיות השמאל הוא בסתירה להימין, כי שמאל נקרא בזמן שעושה חשבון לעצמו, ומתחיל להסתכל מה שכבר רכש בעבודת ה', והוא רואה שהוא בעירום וחוסר כל, איך הוא יכול להיות בשלמות - מכל מקום מטעם מצות הרב, הוא הולך למעלה מהדעת.
"והפירוש הוא, כי הסיבה שהיא גורמת לו השמחה, הוא המצוה. כלומר, זה שהרב צוה לו ללכת בקו ימין, זאת אומרת שהוא מקיים מצות הרב, מה שקבעו לו זמן מיוחד ללכת בימין וזמן מיוחד ללכת בשמאל, והיות השמאל הוא בסתירה להימין, כי שמאל נקרא בזמן שעושה חשבון לעצמו, ומתחיל להסתכל מה שכבר רכש בעבודת ה', והוא רואה שהוא בעירום וחוסר כל, איך הוא יכול להיות בשלמות - מכל מקום מטעם מצות הרב, הוא הולך למעלה מהדעת.
נמצא, שכל השלמות שלו נבנה על למעלה מהדעת. וזהו נקרא אמונה. וזה סוד "בכל מקום אשר אזכיר את שמי, אבוא אליך וברכתיך". בכל מקום, כלומר אע"פ שעדיין אינו ראוי לברכה. מכל מקום "ונתתי את ברכתי", מסיבת שאתה נותן מקום. שפירושו מקום השמחה, שבתוכה אפשר לשרות שם אור עליון." 

 איך אני שמח, ממה אני שמח? באיזה מקום יש כאן מקום לעשות מהמקום הזה מקום שראוי לשכינה?
*
שאלה: על איזו שמחה אתה מדבר? 

כשאני רואה פגם במשהו, למשל כשאני מסתכל עליך, אני שמח. למה אני שמח? אני שמח שאני רואה פגם, מפני שזה סימן שקודם תיקנתי את המקום הזה ועכשיו אני רואה פגם חדש, אז כבר יש לי סימן שקודם תיקנתי משהו ועכשיו אני רואה פגם, וכבר אני שמח. לא על המצב של עכשיו, אלא על המצב שעברתי, שתיקנתי ועכשיו מתגלה לי משהו חדש. עכשיו כשמתגלה משהו חדש, אני גם שמח, כי יש לי מקום לעשות תיקון וליהנות ממנו. גם על העבר וגם על ההווה וגם על העתיד, אני נמצא בכל מקום, בכל מצב בשמחה.

תלמיד: אבל בעל הסולם אומר "נמצא, שכל השלמות שלו נבנה על למעלה מהדעת." זאת אומרת שבאמת אני לא שמח.

מה זה למעלה מהדעת? למעלה מההרגשה. אז בהרגשה שלי אני מגלה צרות, בעיות, כל מיני דברים, ולמעלה מההרגשה הזאת, שאני מסתכל בשביל מה זה, למה זה, מאיפה זה, מה קדם לזה, אני שמח. יש שני מישורים.

תלמיד: זה מצב פסיכולוגי? 

מה זה נקרא פסיכולוגי?

תלמיד: לא יודע, כי בהרגשה שלי אני באמת לא שמח.

סימן שאתה לא מקבל את זה כמצווה.

תלמיד: מה זאת אומרת, לא מקבל את זה כמצווה?
אני חייב לראות שהדברים האלה מגיעים מהמערכת הגדולה. שהיא כל הזמן, לפי היכולת שלי, מגלה לי בעיות, כל מיני צרות. ואני חייב לתקן אליהן את היחס. אז המערכת הזאת היא קיימת, היא נמצאת לפני. וכשמתגלים פה ושם כל מיני קלקולים, זה סימן שחוץ מהיחס שלי אליהם, אין לי מה לעשות, אז אני צריך לתקן את זה.

מה הבעיה? על כל תיקון ותיקון, ברגע שאני רואה את הקלקול וגם שאני חושב עליו מאיפה ולמה הוא, מי נתן לי ולאיזה צורך, וכשאני עובד עליו וכשאני מסיים אותו, על כל הדברים האלה יש לי שמחה. למה לא?

תלמיד: מתי צריכה להגיע הנקודה הזאת שאתה באמת יכול להיות שמח?

כל הזמן.

תלמיד: איך? אתה אמרת שהאדם מלא צרות, מלא בעיות בא לפה ואתה אומר לו שאם הוא נדבק לרב שלו והוא שומע מה שהרב אומר, אז באמת הוא עובד מעל הדעת.

לא. מסבירים לך שאתה נמצא כל הזמן בטיפול נמרץ של הבורא, הרב רק מלמד אותך איך להתייחס לזה, אתה צריך כאן איזה מתווך. זהו. אבל כשאתה נמצא בטיפול של הכוח העליון והוא בונה לך את הנשמה אתה צריך רק להשתדל להידבק לפעולות שלו שאתה רואה אותן כרעות, טובות או בכלל כלום, אתה צריך להיות בהבנה מאיפה זה נובע. מהבורא.

מאיפה זה נובע? מזה שהוא מביא לך את ראיית הקלקול ונותן לך הזדמנות לשנות את דעתך על הקלקול הזה. לא ללכת בתוך הדעת, היינו בהרגשה שהקלקול הזה מעורר בך, אלא גם בקומה שלמעלה מזה, שזה לטובתי ואני רוצה להידבק במי שנותן לי מכה, ואני מנשק לו את היד. 

ואז אני צריך להתקדם. במה אני מתקדם? בהבנה שאני רוצה להידבק בבורא למעלה מהמכות. ברגע שאני משתדל לעשות את זה, אני פתאום מגלה שזה באמת אפשרי. ואז אני מתנתק מהרמה הגשמית ונמצא כבר בדבקות ברמה הרוחנית שמעל הגשמיות, והגשמיות לא נעלמת.
תלמיד: בעשירייה שלך הרבה יותר קל לעבור את זה.

בתוך עשירייה בפועל?

תלמיד: כן, ממש בפועל, כן. בתוך העשירייה שלך.

ואם אתה כרגע לא [נמצא] בעשירייה פיזית?

תלמיד: לבד קשה מאוד, איך תעשה את זה? אין מי שיעודד אותך. 

אני לא חושב. 

תלמיד: איך? תן דוגמה.

לא נראה לי שאנחנו נמצאים במצב, שאם אני נמצא, כמו שאומר רב"ש, כמה פרסאות מהעשירייה, אז אני מרגיש שאני מנותק.

תלמיד: לא אמרתי מנותק. אמרתי לעשות את העבודה הזאת ולחשוב מעל הדעת, להיות בשמחה, אתה צריך אנשים, אתה צריך עשירייה כי לפעמים כשאתה לבד, אתה נכנס למרה שחורה, ולא מספיקים קטע הלימוד, אתה צריך עשירייה שיעודדו אותך, שיציגו לך.

יש כאן כן ולא. כמו שאתה אומר, אתה אף פעם לא תרגיש גם את הרע. כל הזמן יבלבלו לך את המוח, כל הזמן אתה תקבל מהם השפעה ואתה כל הזמן תהיה סתם בשמחה. אתה צריך גם להרגיש שאתה נמצא במכה וזו המכה שבאה. ואתה שואל מתוך המכה, כמו בגלות מצרים, מאיפה המכות? "ויאנחו בני ישראל מהעבודה"
, והם לא יודעים מה לעשות ועוד. אחרת מה? מיד? כמו שאני מדליק איזה רדיו ואז אני שמח. לא, צריכים להשתדל בכל מקום, והבורא מסדר לנו את כל האמצעים לזה. כשאנחנו גם קרובים לעשירייה וגם מחוצה לעשירייה, אפילו הפוך מהעשירייה, לא רוצים אותה וכן הלאה, אנחנו בכל זאת בכל ההזדמנויות מגיעים להכרה שכל דבר שמגיע, מגיע לטובה. אתה חייב להגיע לחפץ חסד. 
שאלה: כתוב פה במאמר, "מי שכבר נמצא ברשות היחיד, הוא יכול להבחין ולדעת את האמת. ולכן האדם צריך לסמוך על דעת רבו, ולהאמין מה שרבו אומר לו. כלומר, שהוא צריך ללכת, כפי שרבו צוה לו לעשות." אתה יכול להסביר את זה?

רבו כבר נמצא באמת והתלמיד נמצא עדיין למטה מזה, אז הוא יכול להשתמש בדעת של רבו. זה מה שהוא אומר.

תלמיד: ככל שהתלמיד לומד מהרב, מתגדלת קומתו בעיני עצמו. איך אז הוא צריך תמיד לשמור על מערכת היחסים הזו בין תלמיד לרב?

זו כבר בעיה אחרת. ישנם מצבים שמתעוררים באדם, בתלמיד, שהם נגד רבו, נגד הבורא, נגד החברה וכולי, והוא צריך בהתאם לזה לדעת מה לענות לכל המצבים של אפיקורסים האלה. מה לעשות? רק דבקות בחברה, אבל ממש דבקות, שהוא מקטין את עצמו, משפיל את עצמו כלפי החברים, זה קודם כל. את זה רואים על האדם, אפילו על ההתנהגות הפיזית שלו, החיצונה, עד כמה שהוא משפיל את עצמו או לא. רק זה יעזור.

שאלה: ברגע שנחשף הפגם, מהו סדר הפעולות שאני צריך לעשות כדי לתקן את היחס שלי למצב?

כשאני רואה את הפגם, קודם כל התשובה צריכה להתחיל מזה, האם יש לי ערבות? אם יש לי ערבות ואני נתמך על ידי הסביבה, אני מתחיל מיד להגיע לראיית המצב כבר עם נשק. נניח התגלה עכשיו איזה פגם ואני שמח, כי קודם זה לא היה נגלה. זה שלא נגלה, כמו שאומר בעל הסולם באגרת ה', זה היה גם קודם, אבל לא היה נגלה. ומתוך זה שלא נגלה, חשבתי שאין ושאני שלם. עכשיו שזה נגלה, בטוח קודם כל שזה היה קודם. וזה שהוא נגלה, זו כבר ישועה גדולה, כי נותנים לאדם לתקן את מה שהוא מסוגל לתקן. אז מכל הבעיות והצרות שהבורא מפיל עלי, וחוץ ממנו אין מי שיעשה את זה רק הוא, אני מכל דבר שמח, מהדברים הכי גרועים. למה? כי הוא מביא לי אותם אך רק לצורך התיקון, אין בזה עונש אף פעם. מה פתאום, הוא אומר על עצמו ש"בראתי יצר רע" וכל הקלקולים הם מיצר הרע וכל הבעיות, הכול מיצר הרע ולכן עלי אין בעצם שום פגם אישי. 

מתי אני מרגיש שאני נמצא בחטא, בפגם? כשאני לא הולך לעשות מה שאני מסוגל ולא עושה, זה בעצם החטא. אבל לא שמתגלה לי עכשיו שאני פושע ומשקר ועושה בלגן, בעיות, זה בסדר גמור, זה אצלי מראש ואני בטוח שזה כך. וכל פעם שזה מתגלה, ודאי שאני נדהם על מה שיש בי. אבל בכל זאת, זה שזה מתגלה כמו שאומר שם בעל הסולם באגרת ה', ש"לזה גרם קדושת היום". מה זאת אומרת "קדושת היום"? זה אומר, "שים עינייך עליהם", על כל הפגמים הללו, ויהפכו ל"גל של עצמות". זאת אומרת, לא יהיה בהם שום דבר. סך הכול הם קיימים כדי שאתה כך תתייחס אליהם, שזה מגיע מהבורא, שאתה על פני הפגמים האלה צריך להביא את עצמך למצב שאתה מודה עליהם, אתה מברך את הבורא עליהם ולא צריך שום דבר חוץ מזה, כלום. התיקונים הם תיקונים ממש כך שהכול בפנים, רק שינוי היחס. אנחנו צריכים להגיע למצב שכל העולם בסך הכול מציג לך איפה אתה צריך לחשוב קצת אחרת והכול מסתדר. כל הפעולות הגשמיות הן בסך הכול כמו ילדים קטנים שעושים הרבה בלגן. הפעולות האמתיות הן היחס שלנו למה שהבורא עושה, לכן זה נקרא עבודת ה'.

שאלה: איך אני יכול להיות בשמחה לא מתוך הרצון לקבל? אם אני שמח על עבודת הבורא, אז אני נמצא כבר ברצון לקבל.

אם אני שמח מעבודת הבורא, אני נמצא כבר ברצון לקבל? למה לא. אי אפשר [לענות] ככה. מה שהוא אומר זה לא נכון. לא. 

שאלה: הוא כותב פה, "ואע"פ שהוא רואה הרבה סברות, ורואה הרבה תורות, שאינם עולים בקנה אחד עם דעת רבו, מכל מקום הוא צריך לסמוך על דעת רבו," 
שכול מה שנגלה, נגלה כי זה כבר היה מקודם, מראש. פעם אחת הייתה שבירת הכלים, זהו. וחוץ מהשבירה הזאת, לא קרה כלום, רק התגלות ועוד התגלות של השבירה. לכן אנחנו אומרים, אשמנו בגדנו וכולי, כל הצרות, כל הבעיות, כל מה שיש. בטוח שאתה יכול להגיד, מה פתאום? הרגתי מישהו? לא. גנבתי? לא יודע, אז למה אנחנו אומרים על זה "מדבר שקר תרחק"? מפני שיש בכול אחד ואחד את כל הבעיות, כל תרי"ג הכלים השבורים, לכן אין פה חידוש. סך הכול הבורא מגלה לנו כדי שאנחנו נצדיק אותו, נחבר כל את הדברים האלה אליו, נרצה להיות למעלה מהם בדבקות אליו, להיות בהודיה על זה שמעביר אותנו דרך כל המצבים.

 אלה את כל התיקונים. 
תלמיד: אז איך אפשר לדעת מהי אותה "דעת רבו" שהוא מדבר עליה, כדי לראות שאני לא מסלף לעצמי את הדברים?

אתה לא מסלף אם אתה אומר, שזה בא מהבורא, מ"אין עוד מלבדו" וזה "טוב ומטיב", כדי שאני אתייחס לזה בצורה הנכונה ואת הכול אשייך אליו למעלה מכל הדברים האלה בחיבור ובדבקות אליו. מה זאת אומרת שאני מגיע לדבקות לבורא? בזה שכל מה שהוא נותן אני אומר, שזה בא מהשבירה כדי להרחיק אותי ממנו על ידי ההרגשה. ואני רוצה לעלות למעלה מההרגשה ולהיות דבוק אליו בצורה כזו, שזה בא ממנו לטובתי, שאני אתעלה מעל מההרגשה. שתי קומות. 
תלמיד: אז למה הוא מתכוון שהוא כותב שיש הרבה תורות שלא עולות בקנה אחד עם דעת רבו?

כי האדם יכול להגיד מה שהוא רוצה, הוא שבור, הוא לא מתוקן. ואילו דעת רבו, מה רב אומר? זה בא מהבורא מטוב ומטיב, מה שאתה מרגיש, אתה מרגיש בתוך הרצון לקבל שלך, תתעלה מעליו ותדבק לבורא. 
תלמיד: יש משהו שהאדם יכול להאמין בעצמו או שאין לו במה לאחוז?
מה זה להאמין בעצמו? אתה צריך להאמין שזה ככה, להאמין שזה כך זה נקרא "אמונת רבו". 

תלמיד: בסדר, זה ברור, אני פשוט לא מבין מהקטע, איך יוצא שאתה לגמרי מבטל את עצמך, הרי אתה לא יכול להבין כלום אלא אם אתה מקבל את השיטה.

כן, אתה מקבל את השיטה הזאת, את התורה הזאת. 

תלמיד: איך אתה שומר את עצמך לא ליפול למקום שאתה מתחיל להאמין בזה שכאילו אתה יודע משהו?

אני מקבל את השיטה, מה שעכשיו דיברנו, שאם מתגלה משהו רע אני מיד צריך לקבוע את היחס הנכון לרע הזה, שזה בא מ"טוב ומטיב", שזה "אין עוד מלבדו" כדי שאני אקבע את היחס שלי לזה למעלה מההרגשה שלי, בקומה השנייה שזה נקרא "אמונה למעלה מהדעת". איפה שאני מרגיש את עצמי שם זה נקרא "דעת", איפה שלמעלה מזה, אני רוצה להתייחס לזה בצורה אחרת זה נקרא "אמונה", כך אני קובע. 
תלמיד: את קביעת היחס אני מבין, אני פשוט לא מבין מה הוא כותב פה. הוא כותב שהוא קורא תורות אחרות והוא רואה שם דברים אחרים ממה שרבו אומר לו. 
תורות אחרות הכוונה, כשכל פעם הרצון לקבל שלו דוחף אותו לכל מיני כיוונים, איך להתייחס אחרת בנעשה. 
תלמיד: הוא שומע את רבו ואז הרצון לקבל שלו דוחף אותו לכל מיני מקומות, איך הוא יודע שהתגובה שלו למה שהוא שומע מרבו היא התגובה הנכונה?

על ידי זה שהוא מבטל את היחס שלו להרגשה, שהוא לא רוצה להיות בהרגשה שהיא זו שתקבע לו את הכול, אלא הוא רוצה להתעלות מעליה. 

שאלה: מהי אותה שמחה שעליה כותב בעל הסולם, במה היא מתבטאת?
שמחה מתבטאת בזה, שלפי הרצון לקבל שלי אני נמצא בצרה ולפי הרצון להשפיע, מה שאני עכשיו השגתי, אני נמצא בהתעלות, הפער בין זה לזה צריך להביא לי שמחה. הפער בין ההרגשה מתוך הרצון לקבל לבין ההרגשה באמונה, ברצון להשפיע שהשגתי, כי בלי הרצון לקבל, בלי המכה, לא הייתי משיג את הרצון להשפיע החדש. 

שאלה: איך עוזרים לחבר בעשירייה שמגלה פגם? 
אם אנחנו עומדים על החיבור, על הערבות, שהם התנאים שקובעים את תדירות התגלות הפגמים, אז הפגמים מתגלים גם בתדר וגם בעוצמה בהתאם ליגיעה שלנו, כי מלמעלה לא נותנים לנו במשהו להיכשל. אלא נותנים בכמה שאנחנו מוכנים, ואם אנחנו לא מוכנים אז לא נותנים כלום, חוץ מצרות קטנות כדי לנער אותנו קצת, לעורר אותנו. 

אבל באמת, אנחנו קובעים בקשר בינינו ובמיוחד בעבודה על הערבות שאנחנו מתחברים בינינו כמה שיותר, אז בהתאם לזה אנחנו מושכים עלינו צרות. אתם מבינים למה? זאת אומרת, מושכים גילוי הפגמים כדי שאנחנו מהר מאוד נוכל לעבור מעליהם. אבל כשאנחנו מוכנים ומקבלים את גילוי הפגמים האלה, אנחנו שמחים בפגמים כי בהכנה שלנו אנחנו כבר מסתכלים עליהם בצורה אחרת, זה לא פגמים, אלא הזדמנות להתקדמות. 

שאלה: באילו כלים אנחנו צריכים להרגיש שמחה?
שמחה אנחנו מגלים בכלים של אמונה. 

תלמיד: ואם עדיין לא הגענו לאמונה על ידי שמחה?
זו אמונה בכול זאת, ו יש לזה הרבה דרגות, אבל זה כבר אמונה למעלה מהדעת. 
שאלה: לפעמים בעבודה אנחנו מרגישים פגם ואנחנו רואים את הפגם ויכולים להתייחס אליו, אבל קורה לפעמים שאתה מסתכל מסביבך והכול בסדר, ובכל זאת אתה מרגיש בתוכך התנגדות תהומית ואתה לא יודע מאיפה זה בא. אתה מסתכל על החברים הם בסדר, מסתכל על הסביבה שלך הכול בסדר, ובכל זאת יש לך הרגשה כזאת. איך עובדים עם זה?

ומה אתה עושה?

תלמיד: נכון להיום אני אומר, אין עוד מלבדו ומחכה.

ממי קיבלת את ההרגשה הזאת?

תלמיד: מהחברים.

לא, מהבורא. מה זה חברים? איפה החברים? זה רק נדמה לך שהם קיימים. אתה קיבלת מהבורא, "אין עוד מלבדו", אין מקור לשום דבר טוב או רע, רק הבורא. הוא נותן לך את ההרגשה שאתה אומר "אני לא יכול לסבול אף אחד", או מה? או ההיפך?
תלמיד: לא, אני מסתכל סביבי הכול בסדר, כולם בסדר, אין לי משהו ספציפי להצביע עליו, ובכל זאת בהרגשה הפנימית שלי אני מרגיש נורא.
אתה מרגיש נורא, ללא סיבה?

תלמיד: ללא סיבה.

זאת אומרת מלחמת התשה כזאת.

תלמיד: נכון להיום אני אומר אין עוד מלבדו, מחכה שזה יחלוף.

מה יש לך לחכות, למה לחכות?

תלמיד: זה מה שאני שואל, מה אני אעשה במצב הזה?

קודם כל לייחס את זה לבורא. אם התייחסת לבורא, שהוא שולח, והוא מגלה, והוא עושה, מה אתה עושה בשלב הבא?
תלמיד: נדבק לחברים.
נדבק לחברים, בסדר, מה יוצא לך מזה?
תלמיד: אחרי כמה זמן עוברת ההרגשה הזאת וממשיכים הלאה. 
אתה לא משתמש בהרגשה הזאת באיזו צורה יותר מעשית?

תלמיד: אני לא יודע לאן בדיוק להפנות את המעשה, זאת הבעיה. 

תנסה. אתה לוקח את ההרגשה הזאת ואתה משתדל, בודק, מה אתה יכול לבנות ממנה. כמו שיש לך, חתיכת שיש יפה, ואתה בודק, מה אתה יכול לבנות ממנה, איך אתה יכול להשתמש בה, לעשות משהו באיזו צורה. תנסה, ואתה תראה עד כמה פתאום הדברים האלה שהם יבשים, ואין כלום, ויש רק איזו אבן על הלב, אתה פתאום תראה עד כמה שיש בזה התקדמות. 
שאלה: אחרי שאומרים ש"אין עוד מלבדו", איך להכניס לזה יותר נפח ויותר הרגשה? 
זה תלוי באדם. זו התפעלות פנימית מזה שאני קיבלתי את זה מהבורא, שהוא מעביר לי את זה, ואיך אני צריך להגיב אליו, יש לי עכשיו קשר עימו. הכול תלוי בעדינות הנפש, איך האדם מקבל את זה ומתחיל לעבוד בזה, מתחיל להיות בשיחה, בדיאלוג עם הבורא. 

שאלה: ביחס לְמה האדם יכול לבדוק את מצבו?
ביחס לזה ש"אין עוד מלבדו", "טוב ומטיב". כל החברים נמצאים בדבקות, בחיבור, ומתגלה משהו שלא בדיוק נכנס להגדרת השלמות הזאת. 
שאלה: בעל הסולם אומר שיש זמן מיוחד ללכת בשמאל וזמן מיוחד ללכת בימין. אם השמאל הוא ירידה והימין הוא עלייה, אז זה עניין של הרגשה. מה זה "זמן מיוחד", אם ההרגשה באה לי לא מתוך רצון?
לא, אתה לא צריך להיות בהרגשה כזאת שהיא כובשת אותך, אלא אתה צריך לקבוע. ואתה צריך לקבוע לא לפי הרגשה, שמאל וימין, עליות וירידות לא צריכות להיות לפי הרגשה.

תלמיד: אלא איך?

לפי דבקות, לפי חיבור, לפי יכולת להצדיק. 
תלמיד: אבל אני לא קובע את זה.
אתה לא קובע, זה הבורא קבע. הבורא קבע שאני פתאום במרה שחורה ולא יכול לזוז, אני בחוסר אונים, כך נתנו, זה בא מהבורא. 

תלמיד: אם כן, זה לא תלוי בי. 

עכשיו תלוי בי מה אני עושה עם זה. בדרך כלל כשההרגשה היא שאדם רואה את זה כך שהוא לא מראש קבע משהו, אלא עכשיו זה מתגלה אצלו כמרה שחורה, הוא צריך מיד להתחיל לברר מי נתן, בשביל מה נתן, איך אני יכול לצאת מזה. ואז הוא מתחיל לעבוד. אם אתה קושר את זה עם הבורא, זו כבר לא הרגשה רעה. 
תלמיד: נניח שאני קובע לעצמי שזה בא לי מהבורא, כי אין עוד מלבדו, איך אני יכול לצאת מזה? נניח שאני במרה שחורה או בירידה. 

מה זאת אומרת ירידה? איזו ירידה יש לך? במה?
תלמיד: בהרגשה שאני לא מספיק דבוק, לא מספיק ערני.
אז אתה שמח עכשיו במצב שגילו לך, שאתה לא נמצא בדבקות ויש לך במה להוסיף, איזה יופי. אז למה אתה צריך להיות בעצבות? 
תלמיד: כי אין לי איך לצאת מזה.
למה אין? הבורא נתן לך עכשיו הזדמנות, הוא הזכיר לך ומראה לך שאתה לא נמצא בדבקות עמו. זה נקרא "הצלה", הוא כבר זורק לך את החבל, תפוס אותו ותתחיל להתקדם. רק לא לעזוב שזה ממנו ולמה הוא עושה, בשביל מה הוא עושה, מה הוא רוצה ממני. הוא בטוח נתן לי אפשרות להתקדם, איך אני קושר את זה עם הסביבה, עם המטרה. תתחיל עם זה לעבוד ותראה שאתה יוצא מזה מהר מאוד.
תלמיד: האם אדם יכול לעשות את זה בעצמו?
אלא מה?
תלמיד: אולי הוא צריך עזרה. 
אם תצטרך עזרה, אז תגלה קודם. אל תרוץ קודם כל, "שמעתי שיש קבוצה", לא. תנסה לבד, תראה עד כמה אתה שוכח, כמה אתה לא בקבוצה וכן הלאה, תגלה עוד כמה אפשרויות.
שאלה: דיברת קודם על העוצמה של התגלות הפגמים. איפה נמצאת קלות ראש על הסקלה הזאת?
"קלות ראש" זה גם אחד מהפגמים, לא לחשוב שזה מחוצה לזה, והוא פגם מאוד נפוץ. אם יש כל מיני פגמים בכל מיני אופנים, אז קלות ראש היא כאילו עוצמת הרגשת הפגם, "אה, זה לא נורא, זה קורה, זה כבר היה". זה מצב מעורפל שמגיע, איזה ערפל, זה נקרא "קלות ראש". וצריכים להיות ערים לזה בכל המצוות או העבירות, כי מה שמגלים לנו זה עבירות וכשמתקנים אותן זה נקרא "מצוות", בכל העבירות שלנו. 

וקלות ראש, כמו שכתוב, הורסת הכול, כי היא לא נותנת לך להרגיש את עוצמת הפעולה מצד הבורא. וגם לפי זה אתה לא נכנס בעוצמה מספקת כדי לתקן. 

שאלה: פעם אמרת לגבי רב"ש, שלא הבנת הרבה פעמים ליד מי אתה נמצא ושהיום מדי פעם כשאתה נזכר בכל מיני דברים עובר לך ממש חשמל שלא היה לך את היחס הנכון. 
לא הייתי אומר כך. ודאי שאנחנו מצטערים על העבר, על הרבה דברים בעבר. אבל זה לא כל כך נכון, כי צריכים להגיד שכל מה שעבר, כך הוחלט מלמעלה שנעבור. זה לא שייך לעתיד, אלא זה שייך רק לעבר, שכל מה שנעשה, נעשה על ידי הבורא. אבל אתה חייב להגיד "אם אין אני לי מי לי", ולכן במעשה כמו שאתה קובע עכשיו לפניך, אתה אחראי במאה אחוז. אבל כול מה שעבר אחרי היגיעה שלך שנתת במאה אחוז, אתה יכול להגיד כמו שבעל הסולם אומר לנו באגרת ט"ז, שבכל זאת הכול בא מלמעלה.
תלמיד: מה אנחנו יכולים לעשות כשאנחנו מוצאים את עצמו במצב שאנחנו לא יודעים מול מי אנחנו יושבים?
אתה לא מכיר, אתה לא מכיר את החברים, אתה לא מכיר את המורה שלך, אתה לא מכיר את הבורא, ודאי שלא.
תלמיד: מה לעשות כשאתה לא מבין שמי שנמצא מולך, רב , אתה לא מבין מי הוא, אתה לא מבין מה הוא?
האם תינוק יודע מה קורה עם ההורים שלו, מי הם, מה הם? גם לא. לכן אנחנו צריכים להשתמש כאן באמונת חכמים, בְמה שהם אמרו, שכך וכך אתה צריך לקבוע יחסים וזהו. אתה אומר, "למה אין לי שכל להעריך את המורה שלי או להעריך את הבורא שלי?" ודאי שאין לך שכל ולא יהיה עד שאתה תרכוש אותו. אבל זה שאתה מצטער ורוצה איכשהו לגלות, אז אומרים לך שזה אפשרי אם תשתמש באמונת חכמים. זאת אומרת שאתה סומך על אנשים חכמים שאומרים לך מה לעשות, הם נותנים לך עצות. 

אל תצטער על זה שאתה לא יכול להעריך כי לפי הכלים שלך אי אפשר, אלא תצטער על זה שאתה לא משתמש באמונת חכמים, שאמרו לך שבינתיים אתה טיפשון, לכן תעשה כך וכך ואתה לא רוצה לשמוע לעצתם.
תלמיד: אני מוצא שיש מצבים שבהם לוקח לי חצי שנה עד שאני מבין משהו שאמרת.
גם זה צריך להיות כך, מה לעשות. אתה מלא טענות, אבל מה אפשר לעשות, כך אנחנו בנויים, זו הדרך. לא קורה לך עכשיו, אחרי שלושים שנה שגמרת בית ספר, שאתה רק עכשיו מבין את מה שלמדת שם. ומה אז הבנת? לא הבנת כלום, הבנת קצת משהו כדי לענות על השאלות של המורה. כך זה בחיים, בכל דבר, רק אחרי הרבה שנים אתה מתחיל להבין למה זה כך מסודר, מה הקשר בין הדברים. 

זה טוב שאנשים נמצאים במתח, אבל גם צריכים להבין ש"אין עוד מלבדו", אחרי כל התרעומת שיש לך על כל דבר ודבר, "אין עוד מלבדו". אנחנו צריכים רק לברר כל דבר ודבר כדי לסדר אותו. ולכן אין רע שמתגלה, אלא הוא מתגלה רק לצורך התיקון. הרע הוא אם אנחנו לא יכולים לקבל אותו בצורה נכונה כדי להיתקן.
שאלה: בתחילת השיעור אמרת, שרב הוא משהו גדול יותר ונעלה יותר שאנחנו צריכים להדבק אליו, וכך אנחנו רואים אותך. איך אנחנו רואים את העשירייה שלנו?
בתחילת השיעור לא דיברתי על הרב אלא דיברתי על המושג "רב", שגם חבר הוא רב וגם המורה הוא רב וגם הבורא הוא רב, לזה התכוונתי. 

תלמיד: איך אני יכול לראות את העשירייה שלי כ"רב" בכל פעם? 

בזה צריכים להתאמץ ולהבין שמה שאנחנו רואים זה מה שהבורא רוצה שנראה. ולכן הוא מקלקל לי את כל המלכות דאין סוף הזאת שנמצאת לפניי, ואני רואה שם כל מיני פגמים ובעיות ובלגן ובני אדם כאלו וכאלו וכולי. ואפילו בין החברים שלי, שהוא אומר לי שזה כביכול המקום שאליו אתה צריך להדבק, אני גם רואה שם פגמים ולכן על זה אני צריך לעבוד. 

מה השאלה?

תלמיד: איך אני רואה את החברים כרב? כי הם יושבים איתי סביב השולחן ואנחנו לומדים ביחד ועדיין קשה לי לראות אותם כגדולים יותר.

 מלכות דאין סוף שבורה, ובאמת כשאתה מסתכל על העולם אתה רואה שמיום ליום זה יותר גרוע. אבל הבורא מביא אותי לגורל הטוב, שם את ידי על זה ואומר "קח לך את זה". את מה לקחת? את העשירייה, "קח לך את זה". ואם תעבוד איתם אני מסדר לך מקום בגן עדן. מה זה "גן עדן"? זאת אותה עשירייה שמסתדרת ביניהם ובונה את המלכות, והמלכות הזאת נקראת "גן עדן" המשותפת שלהם, היפה והנכונה, ושם הבורא מתגלה. על זה אני צריך לרכז את המאמצים שלי. 
תלמיד: יש קו ימין וקו שמאל, מה זה אומר להיות "בקו אמצעי"?
קו אמצעי יתנו לך מלמעלה, אין קו אמצעי. יש קו ימין וקו שמאל שזה תכונת הרצון לקבל ותכונת הרצון להשפיע. הקו האמצעי, השידוך, ההתקשרות הנכונה ביניהם תתגלה. אדם לא יודע לעשות את זה, זה מתגלה על ידי בינה. 
שאלה: איך אנחנו מכינים את עצמנו לפגמים האלו שמגיעים? איך אנחנו עושים את ההכנה? בדרך כלל קורים שני דברים, או שבורחים לגמרי החוצה או שמטאטאים את זה מתחת לשולחן. איך אני יכול להכין את עצמי כך שאני אעבוד עם זה ולא אברח מזה?
זה תלוי בערבות בין החברים ובהכנה האישית שלך, אתה כל פעם משכנע את עצמך שכל מה שמתגלה הוא לצורך התיקון שלך.
תלמיד: אבל נכון להיום אני בכל אופן מטאטא את הדברים מתחת לשולחן. 
זה בינתיים. 
תלמיד: נפגשתי עם חברים שעזבו לגמרי את הדרך כשהתגלו פגמים, ויש הרגשה כזאת שכביכול לא הכנו את עצמנו.
איך אתה יכול להכין את עצמך לפגמים שיתגלו?
תלמיד: אני לא יודע. 
רק על ידי זה שתדברו על זה. באיזו צורה צריכים להתגבר עליהם, באיזו צורה צריכים לקבל אותם, שהכול בא מאין עוד מלבדו, וגילוי הרע שקורה לאדם הכול מגיע מלמעלה. ושתמונת העולם לא תבלבל אותו כי הכול מגיע מהבורא, הבורא רוצה שכך הוא ירגיש. ולכן כשמגיע הרע וכל מיני בעיות, ולא חשוב לאיזה כיוונים, זה הכול הבורא מציג לפניו. זו מין תמונה שקרית כזאת שבזה הוא מלמד את האדם איך להתייחס למעלה מהדעת בתכונת ההשפעה, למעלה מהרצון לקבל שלו בדבקות לבורא, דרך החברים. אלה הכול תרגילים כל הזמן. 

דברו על זה יותר, אולי אז אתה חושב שאנשים לא יברחו. לא יברחו, בבקשה, אבל לזה אתם צריכים להיות מוכנים. אני עבדתי על זה וזה לא פשוט. אתם חושבים שלהיות ליד המקובל הגדול זו ממש מתנה גדולה? זו לגמרי לא מתנה. כשאתה נמצא רחוק נדמה לך ששם זה גן עדן ומכרה זהב, וכשאתה נמצא בתוך זה אתה מגלה שאין לא גן עדן ולא מכרה זהב, ההיפך, ומה מחזיק אותך אז? 
תלמיד: הנקודה שבלב, חוץ מזה אני לא רואה משהו אחר. 
צריך רק לדבר על זה וללמוד, וכל הזמן להיות בשכנוע עצמי, שהכול מגיע מלמעלה כדי שאני אתקן את עצמי. ואנחנו צריכים להרגיל את עצמנו שכשמגיע רע, איזה יופי, "לזה גרם קדושת היום", כמו שכותב בעל הסולם. זהו. עשיתי דבר טוב, זכיתי לזה שעכשיו נותנים לי עבודה חדשה. זה חייב להיות חרוט בלב.
תלמיד: אז השיעור הבא יכול להיות על "מהות הדת ומטרתה" או על נושאים אחרים. למה אתה מתכוון ש"הם צריכים לדבר על זה"? 
כל אחד עם עצמו. קודם כל.
תלמיד: מה זה אומר?
אני אחזור שוב על מה שאמרתי כבר כמה פעמים. אני כל הזמן משכנע את עצמי שמה שמגיע, מגיע מהבורא. מגיע מפני שתיקנתי את הבחינה הקודמת, תיקנתי אותה ועכשיו מתגלה לי כלי חדש, שבור. ואני כבר שמח על העבר שתיקנתי, ועל הכלי החדש שקיבלתי. זאת אומרת שמגיע לי, נותנים לי עבודה, הזדמנות להתקרב לבורא, הזדמנות להצדיק אותו, הזדמנות לפנות לחברים, הזדמנות להגיד שזה מ"אין עוד מלבדו". הכול נותנים בגלל הפגם הזה, לכן אני צריך להיות שמח.
העיקר זה להחזיק את עצמנו למעלה קצת, לא בתוך ההרגשה אלא קצת למעלה מההרגשה, זה כבר בבינה, וכך להחזיק. הכול תלוי ברוח שבחברה. הרוח צריכה להיות כזאת שאנחנו למעלה, "אנחנו בני ברוך "
, ככה בצורה כזאת.
תלמיד: את החשיבות אני מקבל מהחברה ואת העבודה עצמה אני עושה בעצמי, אני צריך לעבוד על עצמי כל הזמן, לדבר עם עצמי כל פעם כשזה קורה, להאמין שעברתי מדרגה ואני במדרגה חדשה, מתקרב לבורא. ואת חשיבות הבורא אני גם צריך לקבל מהקבוצה. יש פה גם וגם.
גם וגם. כשאתה איתם או לא איתם, הם משפיעים עליך או שאתה משכנע את עצמך.
תלמיד: ויש מצב שאני מרגיש שמה שאנחנו עושים זה לא מספיק. 
מה שעושים לא מספיק, אתה תשלים.

שאלה: בעבודה כשכל מצב שבא לאדם הוא משייך ל"אין עוד מלבדו" ושזה לטובתו, והוא צריך אפילו להיות שמח, מה אדם עושה עם זה? מרגיש קצת משותק. כאילו בא לו לא לעשות כלום בכלל.
זה נקרא שהוא לא אדם, זה נקרא שהוא נקבה ולא זכר. כי הוא נמצא תחת השפעת ההרגשה שלו האגואיסטית.
תלמיד: הוא הולך מעל להרגשה. מגיע מצב לא טוב, כן טוב, אומר "אין עוד מלבדו, טוב ומיטיב".
אבל לא להגיד, להגיד זה לא מספיק.
תלמיד: הרגשה כזאת. אבל מצד שני הוא מסתכל על עצמו ואומר, "מה עוד נשאר לי לעשות"? 
לעשות נגד ההרגשה הזאת כל מיני פעולות. לא למחוק אותה, לא למחוק, לשמור עליה. ההרגשה הזאת יפה מאוד. כמה שאני מצטער, זה יפה מאוד. למעלה מזה אני אעטוף את ההרגשה הזאת ביחס יפה לבורא, אני אנשק אותו. כמו את היד שנותנת מכה.
תלמיד: איך מחזיקים באותה קופסא שתי הרגשות?
חייב. אלה שתי רמות. שתי רמות, קצת פיצול אישיות. אני אומר ברצינות, כך בלבד. זה לא סותר אחד את השני. אלה שני עולמות, בינה ומלכות, אנחנו חייבים להיות בשניהם. זו לא בעיה. קצת תרגילים ואתם תראו שאתם תישארו בזה, לא תרצו לרדת מזה. כי אז אתה מקבל מבט של בריאה על העולם, על החיים, על מה שקורה לך. אתה מסתכל על כולם, מסכנים, הם לא מבינים מה נעשה להם, איזה תרגילים הבורא עושה איתם. נותן להם קצת איזו מכה, הם בורחים לשם. נותנים שם מכה, בורחים לכאן. וככה כל החיים שלהם.
ואתה לא. אתה יודע בשביל מה ורק דורך על זה, ממש עולה.
תלמיד: לפעמים מסתכלים על אנשים, נראה שכאילו החיים שלהם יותר פשוטים מהחיים שלנו ואפילו מקנאים בהם. באמת, זה לא פ], LISTNUM היגיעה.
אז תקנא קצת כבר בחיות. יש איזה ג'וק, ציפור קטנה וכאילו אין לה כלום.
תלמיד: כן, לפחות שקט.
אתה לא יודע עד כמה לכל אחד, לפי המטען שיש בו רצון לקבל, כל אחד חייב לתקן את עצמו. תראה כמה סובלים גם החיות וגם הצמחים. רק מה, התיקון הוא בתוך האדם, אבל הם נכללים באדם. אם אתה מצטער על החיות, אז עוד יותר מהר תתקן את עצמך.

שאלה: מתי חל באדם הניתוק שאין הבדל בעבודה בין "אמונת רבו מהו השיעור", לבין "אמונת העשירייה מהו השיעור"?
    למה צריך להיות חיבור, ניתוק, אותו דבר?
תלמיד: כי בנסיעה האחרונה כשאתה, מה שנקרא לא היית איתנו פיזית, הורגשה הזדמנות ענקית לגלות את העשירייה ולקבל ממנה הרבה יותר ממה שאפשר לקבל ממך.
בסדר גמור. טוב מאוד.
תלמיד: אבל עדיין אנשים חיכו לחזרה שלך, שאתה תגיע וכביכול, יש עוד ברצון לקבל, כתלמידים, שאנחנו נקבל יותר ממך מאשר מהחבר.
ממני אתם מקבלים הדרכה להתקדמות. אבל לממש את ההדרכה הזאת אתם צריכים בעשירייה. 
שאלה: לגבי גילוי הפגמים. אפשר להגיד שפגם איכותי שמתגלה באדם זה היחס שלו המקולקל שמתגלה לו כלפי החברים?
לא רק, מה שנותנים מלמעלה, אני לא יודע. למה אני צריך לדעת שזה דווקא כלפי העשירייה, דווקא כלפי החברים? ודאי ששם אנחנו יכולים לראות את העיקר, אבל בעצם יכול להיות בכל דבר. במה שאני מרגיש שאני לא מרוצה, קודם כל בצורה בהמית, שם חסר לי קשר עם הבורא, אני חייב קודם כל לתקן את זה שם.
תלמיד: הפעולה של השכנוע העצמי שזה מגיע מהבורא, זה כאילו מאמץ בביטול שאדם עושה?
גם כן.
תלמיד: ואחרי שהתאמץ בביטול, מבין שזה מגיע מהבורא ומבקש לתקן את היחס, את המצב, מה שלא יהיה, אולי אפילו מתגלה שמחה באיזה מקום. למחרת אותו קלקול. זה אומר שאדם כאילו עומד בדרך או שזה מצב חדש?
כל פעם מצב חדש. שום דבר לא חוזר, רק מתקדם. רק השאלה, אם זה מתקדם על ידי העבודה שלך או על ידי זה שהבורא מביא מצב חדש אבל לא לטובתך. על חשבונך, אבל מצב חדש. שום דבר לא מתגלה מכבר. זאת אומרת שום דבר לא מתגלה פעם שנייה, חוזרת. אין חוזר. 
תלמיד: יש אפשרות לעשות הבחנה כזאת?
לא, הבחנה. רק להדביק את זה לבורא וכולי. 
שאלה: מדרגה ראשונה, הכול מגיע מהבורא, אין עוד מלבדו. מדרגה שנייה, כל מה שמגיע ממנו זה רק טוב ומיטיב. מהו הצעד הבא בהתפתחות האדם, מהי המדרגה השלישית?
מייחס את זה לבורא ומייחס את זה באהבה. כל מה שקורה זה כדי שאנחנו מעל כל הפגמים האלה נשנה את היחס שלהם אליהם, ואז נגיע לאהבה. הבורא סידר קלקול פעם אחת, שבירת הכלי. ואחר כך רק מגלה אותו בהדרגה לפי התכנית שלו כלפי כל אחד ובקשר ביניהם כך שייבנה, על ידי השתתפות התחתונים, מחדש הכלי הזה בעוצמתו פי תר"ך פעמים בגלל האגו שמתגלה בין כל החלקים.
אבל בפעם אחת נעשתה השבירה, ולכן רק מתגלה הפגם כל פעם, אבל הוא נמצא בתוך הכלי השבור. 
תלמיד: אמרת שצריך להיות גם ברצון לקבל וגם ברצון להשפיע. אני רוצה להבין את שינוי היחס בפגמים, איך זה מתקשר אחד לשני?
יש גם את זה וגם את זה. מצד אחד מתגלה הרצון לקבל הגדול ובו אני נמצא בכל מיני בעיות. ומצד שני, למעלה מזה אני נמצא בהרגשת שמחה ושלמות ושתי הרמות האלו קיימות בי יחד. למטה, המישור נקרא "מלכות", למעלה ממנו, המישור נקרא "בינה". או נקרא "אמונה", בינה. "למעלה מהדעת", מלכות.    
שאלה: יש את המצב המצוי שכל הפגמים וכל הרע כפי שדיברנו עד עכשיו, ויש את המצב הרצוי שהכול נמצא כאילו בשלמות, אנחנו צריכים להיות בשני המצבים האלה. איך אנחנו צריכים להשתמש בערבות בינינו בשביל לשמור על הדבר הזה?
כל הזמן. אם אתם נמצאים בערבות באמת, אז כל דבר שמתגלה אתם מקבלים אותו בצורה נכונה. והערבות, אם היא קודמת לבירור זה מצוין, אתם בזה ממהרים את השחר, מעוררים את השחר. וכך מתקדמים.
תלמיד: ואיך באה לידי ביטוי אותה ערבות?
שאתה מוכן לכל פגם שמתגלה. כי סך הכול כשמתגלה לך פגם, הוא מתגלה דרך העשירייה. ואז אתה כבר מקבל אותו מוכן.
תלמיד: וכלפי החברים?
כלפי החברים. הכול מתגלה בצורה נכונה. אתה רואה איפה אתה יכול להשלים. כמו שיש לך פאזל, אתה יודע באיזה צורה אתה יכול להשלים את החתיכה שלך. בכל פעם.
תלמיד: זה גם נשמע תנאי להתקדמות, כי כל פעם שאני מקבל פגם אני צריך להגיד תודה שיש לי הזדמנות לעשות עבודה.

כתוב, "לברך על הרע כמו על הטוב".
תלמיד: האם יש נתיב מהיר לגילוי הרבה פגמים?
נתיב?
תלמיד: איזו דרך.

שיתגלו יותר מהר הפגמים? 
תלמיד: כן.
זה תלוי בך ועד כמה אתה קשור לסביבה. זה תלוי בקשר שלך לסביבה. אתה לא תלוי באף אחד, גם בסביבה, רק הקשר שלך לסביבה הוא יגרום לך לקבל את הפגמים בצורה כזאת, שתוך זמן קצר כבר תתקן את הכול.
תלמיד: אז מי שלא רואה פגמים זה בגלל שהקשר שלו לסביבה לא טוב.
נכון.
שאלה: לא ברור, איך הרע שמתגלה על הרצון לקבל, איך אתה ישר מצליח לעלות ל"אין עוד מלבדו"? כי תכלס אתה סובל ברצון לקבל?
זה הרגל, זו הכנה, זה בכלל תלוי באיזה מצב אתה נמצא. הבורא בדרך כלל הוא עושה כך. הוא ערמומי, הוא מנקה את השטח, זאת אומרת מה זה השטח? השטח זה הרצון שלך, זה השטח שלו, הוא מנקה אותו מכל מיני התפעלויות שלך, מהמחשבות, מהרצונות, ואתה נמצא באיזה מצב כזה שהכול בסדר, שום דבר לא קורה, לא לרע ולא לטוב ולא כלום.
ואז הוא מביא לך משהו. והעניין הוא לפני זה עד כמה שאתה השקעת אז זה שאתה תקבל מכה זה ברור, ויהיו לך חרדות ופחדים והתרגשויות ועצבנות זה ברור, אבל הכול תלוי בכל זאת עד כמה שאתה השקעת קודם בלאתר את אין עוד מלבדו טוב ומיטיב ואת הכול הוא קובע, וכדי להביא אותנו למטרה, וכל העולם הוא משחק, ואני צריך להיות בזה כדי לסדר את היחס שלי לכל העולם.
כמה שאתה יותר ויותר תברר את זה, תאכל את זה, את המצב הזה, כמה שאתה תדבר עליו עם עצמך וגם עם החברים, אתה תהיה יותר מוכן. זאת אומרת, לא שאתה לא תקבל, ודאי שתקבל מכות, אבל יותר גדולות. זאת אומרת, התקדמות תהיה הרבה יותר ממשית.
תלמיד: אני לא רואה איפה יש פה שמחה בתהליך. כי מצד אחד אתה רק מקבל מכות, ומצד שני אם יש לך מזל אתה מצליח להגיד אין עוד מלבדו. 

"אין שמחה כהתרת הספקות". 
תלמיד: כן, אבל עדיין הרצון לקבל סובל.
הרצון לקבל מיועד לסבול.
תלמיד: אז איפה אתה שמח?
ברצון להשפיע.
תלמיד: ובו זמנית אתה גם סובל? 
אני שמח מזה שאני סובל. אני אמרתי לכם, כמו שרב"ש אמר, "שיסבול". ככה. 
תלמיד: אז מה זה להכין את עצמך לקבוע, אין עוד מלבדו טוב ומיטיב? מה זאת עבודת ההכנה בזה?
האדם שבך שמח, הבהמה שבך סובלת. 
תלמיד: כן, זו כבר התוצאה. אבל ההכנה למצבים, גם הנוכחיים, גם הבאים. איך אתה מכין את עצמך, כשאתה יודע שמה שיבוא אתה צריך לקבוע?
אין לך שום סיכוי להכין את עצמך באמת, אלא אם כן שיש לך מחסן שם אתה אוגר תרופות, כסף, מזון לעת צרה. איפה זה? בסביבה. אחר כך אתה תעבוד עם האורות המקיפים ותשקיע בהם.
תלמיד: אז למלאות את החברה בדעה הזאת שאין עוד מלבדו.

כמה שיותר אתה מכין אותם בקשר איתם ומסכם איתם על כל מיני צורות האלו ההדדיות, אתה בטוח שאין לך השקעה יותר טובה, זה בנק הכי בטוח.
תלמיד: כשמגיעה מכה לרצון, ברגע הראשון חייבים להרגיש את המכה, אי אפשר כאילו להגיב ישר.

ודאי, אחרת איזו מכה זו?
תלמיד: אי אפשר להגיב ישר.
מתחילים להרגיש אותה בצורת בהמה, פחד, חרדה, כל מיני חסרונות.
תלמיד: ורק אחרי שמרגישים את זה מתחילים את העבודה להיזכר שזה ממנו?
זה יכול להיות אחרי שנייה. הכול תלוי באדם.

שאלה: מתי ספק הוא פגם, ומתי כמפתח וסימן להשתוקקות?
הספק אם הוא ניתן מלמעלה ואני צריך לעבוד איתו עד להשתמש בו נכון, אז זה לא פגם, זה מקום לעבודה ודווקא לרווח. מה שאין כן אם אני נתקלתי מתוך העבודה שלי בספק ולא יכול לעבור עליו אלא נשאר בספק, זו כבר בעיה. 
אם הבנתי את השאלה, זאת התשובה.
שאלה: קצת מפריע לי שאתה אומר לי שאני צריך להיות שמח מעל הדעת. למה? אני רוצה להיות שמח בתוך הדעת.
רק למעלה מהדעת אתה יכול להיות שמח, כי בתוך הדעת אתה כל הזמן תסבול.
תלמיד: בעל הסולם אומר, "כלומר היות שהאדם הוא במצב השלמות הנקרא ברוך, מבחינה זו יש לו עכשיו השתוות הצורה. היות סימן לשלימות הוא, אם האדם הוא בשמחה. אחרת אין שלימות." 
כן.
תלמיד: איזו מין שלמות זו מעל הדעת? אני רוצה להרגיש שמח כל הזמן, בלי לחשוב כל פעם איך להיות מעל הדעת. איך מגיעים למצב כזה, האם בכלל ניתן?
לא, זה לא ניתן. זו לא דרגת אדם, זו דרגת בהמה.
תלמיד: למה, אם האדם מגיע להשתוות צורה?
השתוות הצורה במה? 
תלמיד: עם הבורא. האדם עבר מחסום, אין לו שמחה כל הזמן?
כן. אבל מה זה נקרא בהשתוות הצורה? למעלה ממה?
תלמיד: זאת השאלה שלי.
אין שאלה. יש לך שני מישורים, מישור גשמי ומישור רוחני. במישור הגשמי, בבהמה שלך, רצון לקבל זה נקרא בהמה, כל מיני צרות, בעיות שמתגלות, הן מתגלות ברצון לקבל שלך. מה אתה צריך לעשות? להתעלות, בזה בעצם עוזרים לך להתעלות לרמה יותר עליונה, לרצון להשפיע, לדרגת הבינה. בדרגת המלכות הסבל נשאר. בדרגת הבינה אתה קושר את עצמך לבורא, לאין עוד מלבדו טוב ומיטיב וכולי, למטרת הבריאה, ואז, כשאתה נמצא בשתי הקומות האלו, אתה נמצא בסך הכול בהרגשת הסבל בדרגה התחתונה, בהרגשת השלמות בדרגה העליונה, וכך אתה ממשיך עד גמר התיקון.
תלמיד: אתה מדבר על קו האמצע.
הקו האמצעי יהיה לך.
תלמיד: וגם שם לא מרגישים שמחה אמיתית?
מרגישים שמחה אמיתית בטוח, אבל השאלה באיזה כלים.
תלמיד: באיזה כלים באמת?
בכלים שהם למעלה מהדעת. כשאתה תעלה לזה אתה תרגיש שהבהמה שלך סובלת, והאדם שבך שמח. 
תלמיד: גם אחרי המחסום?
מדובר אחרי המחסום. 
שאלה: השאלה הזאת היא המשך של מה שהיה כשלא היית פה פיסית. המצב הזה שבו יש גם את השלמות וגם את החיסרון שבזכותו יש את השלמות והם קיימים ביחד, זה מצב שבו כבר אין זמנים בעצם. זאת אומרת, בהתחלה אולי אומרים, קודם ימין, אחר כך שמאל, כטכניקה איך להגיע לזה, אבל בסופו של דבר שם כבר אין זמנים, הכול כאחד, הם שומרים אחד על השני.
ודאי ששניהם צריכים להשלים זה את זה.
תלמיד: איך במצב הזה שבו כבר יש את כל השלמות הזאת, אנחנו מוסיפים לזה משהו.
זה מלמעלה. מה אנחנו יכולים להוסיף? מלמעלה נותנים לנו כל פעם. מגלים כלים חדשים רק על ידי האור. לומדים את זה אפילו בחלק ז' בתע"ס, שהאור מגלה את הכלים השבורים והם עולים לתיקון. 
תלמיד: אנחנו אומרים שאנחנו צריכים להיות בתפילה כל הזמן. במצב השלמות הזה, מה אפשר להוסיף לתפילה? מה אפשר להוסיף לעוד השתוקקות דווקא במצב הזה?
כשאתם מרגישים את עצמכם כבר שלמים? 
תלמיד: כן.
מה עוד אפשר להוסיף? רק לגלות עוד ועוד צורך בחיבור, עד גמר התיקון. מה קורה שם אני לא יודע, אבל אם אתם מרגישים שאתם נמצאים בדרך ופתאום נעצרתם, זה גם פגם. כבר יש לכם על מה להתפלל. זאת אומרת, הנתון נמצא בידיים שלכם תמיד, ואז יש על מה להתחיל לדרוש, לבקש.
תלמיד: אני אשאל יותר פרקטית. אנחנו בעשירייה עשינו איזה תהליך של חיבור, כולם מאושרים, בשמחה, באושר, ממש מגלים שלמות בתוך המצב הזה.
תלוי ממה. 
תלמיד: מפעולת חיבור שעשינו. ואז יש שתי אפשרויות, או להגיד "איזה יופי, מה עשינו" או לחפש מה עוד אפשר לעשות. אם אתה אומר שזה האור, אז אין מה לעשות, האור יבוא, יעשה, לא יעשה, אני לא יודע מה יקרה. זה מצב אחד. מצד שני, האם אנחנו צריכים להרבות בחיסרון, ואיך עושים את זה?
כמו זקן. כמו זקן שמחפש, ודאי. עד גמר התיקון חייבים להיות במצבים כאלו, שאנחנו כל הזמן מעוררים את השחר. 
תלמיד: אבל אנחנו אומרים שלא לעורר חיסרון בעשירייה, לא לעורר חיסרון בעבודה. 
למה? עוד תוספת חיסרון לדבקות בינינו? ודאי שכן, זה חיסרון חיובי. אלא מה אני אעשה? זה כל העניין, או שהבורא מגלה לי את החיסרון ועל פניו אני מתקדם, או שאני מגלה. כל הצדקת העבודה שלו היא שאני בעצמי מגלה, עובד כאילו במקומו.
תלמיד: אני חושב שאת הדבר הזה אף פעם לא ביררנו באמת.
לא ביררנו ולא למדנו את זה, נכון, אבל נברר. אתה יכול לשאול כך, באיזו צורה יש לנו גילויים בכל המצבים, אם אנחנו מעוררים את המצבים האלו ולא מלמעלה. אם אנחנו כאילו עובדים בשני מישורים, גם מצד שמאל, גם מצד ימין, מעוררים את המלכות ומעוררים את הבינה. את זה נברר.
תלמיד: אנחנו צריכים להיות באיזה מצב שאנחנו כל הזמן מרגישים תלויים בעליון. כי זה לא שאנחנו עשינו משהו, אלא בסוף העבודה ברור שלא אנחנו עשינו.
כן.
תלמיד: איך ממשיכים עוד יותר תלות בעליון?
רק לגבי זה, איך לברר את התלות בעליון, אנחנו צריכים להיות מחוברים ולהגיד, "אם אין אני לי מי לי". דווקא לגבי זה. 

תלמיד: הרבה פעמים סיפרת שאם יצור בטבע נמצא בדרגה יותר גבוהה, נניח חיה לעומת צומח, אז ברמת הצומח החיה לא מרגישה כאב. זה ברור, אבל עכשיו, כביכול ברגע שעולים לדרגה רוחנית, חייבים להרגיש גם כאב ברמת העולם הזה, ברמה פיסית, וגם שמחה מדבקות. זאת אומרת, הכאב נשאר בדרגה הפיסית, בעולם הזה.
אנחנו לא מאבדים שום קומות. אם תפגוש את רבי שמעון והוא נניח יהיה בגוף כמו שלך, אם תדקור אותו אז תשמע "אוי" למרות שהוא נמצא בגמר התיקון. הפער בין המדרגות לא אומר שום דבר. המקובל נשאר באותה רמת כאב גשמי ובעיות גשמיות כמו אחרים. השאלה עד כמה הוא מתעלה מעל זה ברמה הרוחנית, אבל הרמה הגשמית שלו נשארת. רק עמך חושב שאז הוא לא מרגיש כלום, לא שייך לעולם הזה, אין לו שום טעם בכל מיני דברים. יש לו הכול, ועוד יותר מהאדם הרגיל.
(סוף השיעור)

� "אין שכינה שורה לא מתוך עצבות ולא מתוך עצלות ולא מתוך שחוק ולא מתוך קלות ראש ולא מתוך שיחה ולא מתוך דברים בטלים אלא מתוך דבר שמחה של מצוה" (תלמוד בבלי, סדר מועד, מסכת שבת, דף ל', ב' גמרא) 


� "ויאנחו בני-ישראל מן העבדה, ויזעקו" (שמות, פרק ב', כ"ג)





� התחלת המילים של שיר "אנחנו בני ברוך, בני ברוך, בני ברוך.. "
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