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שיעור בוקר 01.06.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 24, מאמר:
"תורת הקבלה ומהותה", תת כותרת: "שפת התנ"ך".
אנחנו למדנו בחכמת הקבלה, שכדי להסביר לנו איפה אנחנו נמצאים, מה איתנו, תחת איזו השגחה אנחנו נמצאים, איזה מנהל, מה קורה איתנו, איך המערכת שמנהלת אותנו פועלת עלינו, ואולי אנחנו יכולים לפעול עליה, יש לנו כדי לברר את כל המציאות סך הכול ארבע שפות, גישות להסביר, לשון התנ"ך, לשון ההלכה, לשון האגדה ולשון הקבלה, ארבע לשונות. 
יש אולי עוד כל מיני תוספות, אבל בעיקר ארבע הלשונות האלה הן כנגד ארבע דרגות, וחכמת הקבלה, שפת הקבלה, היא הכי מדויקת, הכי גבוהה, אבל גם כול יתר השפות הן משלימות את שפת הקבלה, וסך הכול זה מה שיש לנו כדי להבין מה איתנו ואיפה אנחנו נמצאים. אז עכשיו אנחנו לומדים קודם כל את הלשון הראשונה, שזו שפת התנ"ך. 

שפת התנ"ך
"לשון התנ"ך: הוא הלשון העיקרי והשורשי, המותאם מאד לתפקידו, משום שיש לו על פי רוב, יחס של שורש וענף, והוא הלשון הנח ביותר להבין בו. ולשון זה הוא העתיק ביותר, והוא סוד לשון הקודש שיחסו אותה לאדם הראשון.

לשפה זו שתי מעלות וחסרון אחד. המעלה הראשונה שבה: היא היותה נוחה להבנה, ואפילו למתחילים בהשגות, מובן להם מיד כל הנחוץ להם. המעלה השניה: שהענינים מתבארים על ידה, בהרחבה ובעומק, יותר מכל הלשונות. החסרון שבה: אשר אי אפשר להשתמש עמה בדברים פרטיים או בעניין קשרים של קודם ונמשך, משום שלכל דבר צריכים לבאר ענינה בכל ההקף, כי איננה מוכחת מתוכה באיזה פרט היא מדברת, אם לא בהצגת העניין בשלימותו. לפיכך, כדי להבליט את הפרט היותר קטן, צריכים להציג עליה, פרשה שלמה בגללה, ומשום זה אינה ראויה לפרטים קטנים, או לקשרים של קודם ונמשך. - ולשון התפלות והברכות לקחו גם מלשון התנ"ך."

זאת אומרת, לשון טובה, יפה, אבל למי שנמצא כבר בהבנה, בהשגה, שמבין לפי השפה הזאת על מה מדובר, ברורים לו הפרטים, ברור לו הכול חוץ מהשינויים בדינמיקה, על זה אי אפשר לדבר בשפת התנ"ך. זאת אומרת, היא כאילו תופסת לנו פריים אחד, תמונה אחת, וכך היא יכולה לדבר. שפה לא גמישה, אמנם נראה לנו שכן, כל התנ"ך סיפורים וכולי אבל זה לא כלפי המצבים הרוחניים שהשפה הזאת צריכה להגיש לנו, כך בעל הסולם אומר. ודאי שזה הכול רק לבעלי השגה.

שפת ההלכה
"לשון הלכה: אינה של מציאות, רק מקיום המציאות. הנה לשון זה נלקח כולו מלשון התנ"ך על פי שרשי ההלכה המובאים שם. ויש לה מעלה אחת על התנ"ך, בהיותה מרחיבה מאד, כל עניין ועניין, ומראה מתוך זה את השרשים העליונים ביתר דיוק.

לעומת זה יש לה חסרון גדול על לשון התנ"ך, בהיותה קשה מאד להבנה, והיא הקשה שבלשונות, לא ישיגה כי אם חכם שלם, שנקרא: "עייל ונפיק בלא בר", ומובן מאליו, שגם החסרון הראשון יש בה, כי נלקחה מהתנ"ך."

זו שפה מדויקת, יפה, טובה, שבדיוק תופסת את העניין של ענף ושורש, אבל רק מי שמשיג אותה בשורשים עליונים, מובן לו על מה מדובר, אחרת נשאר באילו ידיעות על פעולות מהעולם הזה, שאין להן לא תחילה מלמעלה ולא סוף למעלה. 

שפת האגדה
"לשון אגדה: היא קלה להבנה, מתוך המליצות המתאימות מאד למובן הנרצה, ואם להבינה בשטחיות, היא עוד יותר נוחה להבנה מלשון התנ"ך. אלם להבינה בשלמות, היא שפה קשה מאד, משום שאינה נשמרת כלל לדבר על סדרי ענף ושורש, אלא רק על פי מליצת הלשון, בחידוד נפלא, אמנם היא עשירה מאד בפתרון מובנים זרים וקשים, במה שנוגע למהות המדרגה במצבה, על פי ערך עצמה, אשר אי אפשר, לבארם בשפת התנ"ך והלכה." 
אפשר להגיד שמה שמבדיל במיוחד את שפת האגדה [מהאחרות] זה העניין הרגשי, הצורות, התמונות הרגשיות שבהן היא מביאה לנו את השפה הזאת, שפת האגדה, ולכן לא יכולים להסתפק רק בה, ברור, אבל כשאנחנו לוקחים אותה ומרחיבים אליה את יתר השפות, אז ודאי שהיא מוסיפה את הצבע להשגה. 

שפת המקובלים
"לשון המקובלים: היא שפה ממש במלוא מובן המלה, דייקנית מאד, הן בעניין שורש וענף, והן בעניין קודם ונמשך, ולה המעלה המיוחדת, שאפשר לדבר בשפה זו בפרטים ופרטי פרטים, בלי הגבלה. גם אפשר על ידה לגשת ישר לעניין הפרט שרוצים, בלי הצורך לקשרה עם הקודם לה, או המאוחר לה.

אמנם על כל אותן המעלות הנשגבות שאתה רואה בה, הנה יש בה, גרעון גדול מאד, להיותה קשה להשגה, וכמעט שנמנע להשיגה, זולת מפי חכם מקובל, ומפי חכם המבין מדעתו. כלומר, שאפילו המבין מדעתו את כל המשך המדרגות האמורים: מתתא לעילא, ומעילא לתתא, עם כל זה, לא יבין בלשון זה כלום, עד שיקבל אותה, מפי חכם, שכבר קיבל את השפה מרבו פנים אל פנים."
זה נקרא מסירות מדור לדור. זאת אומרת, ישנה שפה שהיא יכולה להיות הכי טובה, הכי ברורה, כוללת את כל השפות, מסבירה את הכול, שבפרט ובכלל אפשר לעשות זום לכל פרט ופרט שבבריאה, ולהסביר אותה כמו בכללות וגם בפרטות, אין שום בעיה, ממש כמו שאנחנו עובדים במחשב המודרני על כל הדברים, הכול נמצא, מלא כלים ויכולות, אבל צריכים לדעת טוב טוב את התוכנה, ואת זה אפשר לקבל רק מתוך מסירות לחכמה מדור לדור. נקווה שתהיה לנו. צריכים להבין שהוא מדבר ברצף, וודאי שיש הרבה שאלות.
שאלה: למה אנחנו צריכים הרבה שפות, למה לא רק שפה אחת?

האמת שאנחנו לא צריכים אף שפה, כי אנחנו רצון לקבל והרצון לקבל שלנו מסביר לנו הכול, אבל [צריך] למסור את החכמה מדור לדור, מרב לתלמיד, ולכתוב עליה, כי זו חכמה, היא צריכה לקבל ביטוי חיצון כדי להיות נחלת כולם, כי אדם לא יכול להיכנס לחכמת הקבלה סתם כך, לקפוץ ושזה יתגלה לו, אלא הוא צריך לתת איזו יגיעה, לימוד דרך השכל הגשמי, הרגש הגשמי, עד שהוא מקבל.  
לכן אנחנו צריכים איזה אמצעי כדי להסביר לו את זה, כדי שהוא ידבר איתנו, כדי שידברו ביניהם החברים, כדי שישתמשו בשפה המודפסת, שיוכלו לקרוא, להבין. זה עניין של לשון הקודש, שהשפה כבר הופכת להיות לכלי. יש בזה הרבה דברים. זאת אומרת, גם אדם שמסביר את הדברים האלה לעצמו, איך שהוא תופס את הא-לוהות ואיך שהוא מרגיש שהוא משתנה, גם זו שפה.

שפה זה לא שאתה מבין אותי ואני מבין אותך, או שאנחנו מתכתבים באיזה חומר שם, בנייר או באבן או במשהו, לא. שפה זה ביטוי של מה שקורה לי בכלי שלי, אפילו כלפי עצמי, איך אני מבין את זה, איך אני מרגיש את זה, ומתוך זה שאני נכלל מארבע בחינות ה-ו-י-ה,  יש כנגד זה ארבע שפות. ואני לא יכול [להבין] אחת בלי השנייה. אני רואה שהכותרת הבאה היא "שפת הקבלה כלולה בכולן", אבל בכל זאת, אפילו שכלולה בכולן יש בכל זאת ארבע שפות ולא אחת.

תלמיד: אבל למה רק שפה של ענף ושורש נקראת "שפת המקובלים"?

כל יתר השפות הן גם באות לנו מלמעלה וקושרות כענף ושורש, אבל לא בצורה מדויקת כמו חכמת הקבלה, זה העניין. מה זו שפה? אני מרגיש משהו בכלי שלי ואני צריך לפי זה לתאר מערכת עליונה שמזמינה בי כזאת תגובה, אז הקשר בין העליון שמזמין כזאת תגובה בי, לתגובה עצמה שבי, הקשר הזה נקרא "שפה".

תלמיד: למה מדור לדור המקובלים משנים את הדרך שבה הם מדברים, למה אברהם לא התחיל משפת השורשים והענפים?

אני לא חושב שלא הייתה קיימת השפה הזאת, ודאי שכל ארבע השפות היו קיימות מלכתחילה, כי זה ברור שהקשר בין העולמות כך הוא פועל, אבל בכל תקופה, אלפיים, אלפיים, אלפיים שנה, אבות, בנים, וכולי, יש עניין של השגה שונה ולכן משתמשים בשפות שונות.

שאלה: השואל הקודם לא גדל בארץ, אני גדלתי בארץ, וכל הזמן דיברו איתי על ההלכה, ו"תעשה מצוות ככה, ותעשה ככה, ותלמד בבית הספר תנ"ך, ותלמד איך קיבלת תורה בסיני". ובעל הסולם אומר לך פה, "אמנם על כל אותן המעלות הנשגבות שאתה רואה בה, הנה יש בה, גרעון גדול מאד, להיותה קשה להשגה, וכמעט שנמנע להשיגה, זולת מפי חכם מקובל".
על מי אתה מדבר, על שפת הקבלה? 
תלמיד: כן. הוא אומר בסוף, אם אין לך איזה חכם שאתה תשמע ממנו, לא תצליח בשום דבר. 
רק בהשגה שלך. 

תלמיד: רק בהשגה שלך. ובעצם הוא מראה ארבע שפות, שפת תנ"ך, שפת ההלכה.
אגדה. 

תלמיד: זה רק טמטם אותי. הבת שלי שומעת קבלה, והיא יודעת את האמת, והיא שומעת בבית ספר מה שמדברים, נהיית מתוסכלת, לא יודעת איך להגיב. היא לוקחת מאוד קשה. 
אז היא לא צריכה להגיב. 
תלמיד: לקחו את ההלכה, לפי דעתי, וטמטמו אותה.
לא, אנחנו לא מדברים על מה שהפכו, ולא הפכו. שפת ההלכה זה משהו אחר לגמרי.

תלמיד: אז מה זה שפת ההלכה? 
מסבירים לך את הפעולות הרוחניות. כל השפות הן כדי להסביר לך את פעולות הכוח העליון, איך הוא מתייחס לנברא שנמצא בעולם התחתון. איך הוא מנהל אותו, איך הוא משנה אותו, איך הנברא יכול להכיר אותו. ועל ידי השפות האלה להתקרב אליו, בחזרה לבורא שלו. זה נקרא עניין של שפה. שפה זה קשר. מסבירים לך שיש ארבעה סוגי קשר, י', ק', ו', ק', ארבעה סוגי קשר. זה תלוי בעביות, בדרגה. ולכן בדורות הקודמים, כמו שהוא אומר על האדם הראשון, שם העיקר היתה שפת התנ"ך. ואחר כך שפת ההלכה, ואחר כך שפת ההגדה, היא היתה גם לפני וגם אחרי זה.
 ועכשיו אנחנו מתקרבים יותר ויותר לשפת הקבלה. שפת הקבלה, מה יש כתוב בשפת הקבלה? קצת אצל אברהם, בספר יצירה. קצת בזוהר, אידרא רבה, אידרא זותא, וספרא דצניעותא, שם זה שפת הקבלה. ואחרי זה כלום. המקובלים פה ושם כתבו קצת. העיקר מהאר"י. מה העיקר, מאיפה יש לנו את שפת הקבלה? מ"עץ חיים" של האר"י. 
זאת אומרת, עד כמה שהאנושות מתקדמת יותר, רוכשת עביות יותר גדולה, היא יורדת כאילו מלמעלה למטה בדרגת העביות, ואז היא דורשת שפה אחרת. למה הוא אומר קודם התנ"ך, ואחר כך ההלכה, ואחר כך אגדה, ואחר כך הקבלה? זה לפי דרגות העביות שהדורות שבאים וחוזרים. יש עניין של גלגולים, הם באים בדרגות עביות יותר גבוהות, יותר גדולות, יותר עבות ולכן הם יכולים, הדורות האלו, להשתמש בשפה יותר פנימית, מדויקת, כוללת. ולכן אנחנו מגיעים עכשיו ולומדים בשפת הקבלה. וזה מספיק לנו, שפת הקבלה.
 כשאני הגעתי לרב"ש, לא היה שום דבר, שום ספרים, חוץ מ"תלמוד עשר הספירות". ראיתי אצל הלל, המורה שלי, כשהגעתי אליו הביתה, את "תלמוד עשר הספירות" וסידור. בדרך כלל כשאתה בא לבית של "דוסים", גם אצלי היה פעם, מקיר לקיר, 2000 ספרים לפחות. מי שהיה אצלי ב"רבי עקיבא" כשהייתי גר, הוא זוכר את זה. שאלתי אותו, למה? הוא אומר, מה אני צריך? "תלמוד עשר הספירות" וסידור שיהיה בבית. זה הכול. התפלאתי, איפה כל יתר הדברים? אין יותר דברים, מה צריך אדם? כך ענה לי בתמימות. 
תלמיד: חשבתי ששפת ההלכה זה משהו אחר. 
כל השפות הן לא שפה מדוברת, ולא מה שאתה למדת בישיבה, ותשכח את הכול. כאן הוא מדבר על השפה, כקוד קשר בין ענף ושורש. 
תלמיד: אני יכול לוותר על הכול, ללכת ישר לשפת המקובלים? 
היום בשבילנו, כדי להבין איפה אנחנו נמצאים, ומה רצון הבורא, וכדי לקיים אותו, אתה צריך את שפת הקבלה, בלבד. 

תלמיד: אבל הוא אומר ש"יש בה, גרעון גדול מאד, להיותה קשה להשגה, וכמעט שנמנע להשיגה, זולת מפי חכם מקובל". 
עד שאתה תגיע לשפת הקבלה האמיתית שהוא מתכוון, זה יקח עוד קצת זמן וכוח. אבל בכל זאת אתה תלך בשביל הנכון. כי כל יתר השפות היום יבלבלו אותך. תנסה לפי שפת האגדה להבין מה העניין. וגם לפי כל יתר השפות. אתה מתאר כל מיני דברים גשמיים, עם הרצון האגואיסטי שלנו העבה, אנחנו לא נצא מכל הדמויות הארציות האלה. 
תלמיד: אמרת אתמול שאפשר לקחת כל דבר, ולמשוך את האור המחזיר למוטב. גם מהתנ"ך, לא צריך בדיוק שפת המקובלים. 
ודאי, אבל בשבילנו, לעביות שלנו, לדור שלנו, שפת הקבלה היא השפה. לכן התפתחה רק כלפי דור האחרון. 
שאלה: הוא כותב "לשון התנ"ך: הוא הלשון העיקרי והשורשי, המותאם מאד לתפקידו". וכולי. כאילו הוא כותב שהוא הלשון העיקרי והשורשי והמותאם מאוד לתפקידו, וישר עלה לי שגם המאמרים של רב"ש בדרך כלל מבוססים על איזה פסוק או שניים שהוא לוקח וכך הוא פותח את המאמר.
מה הוא יכול לעשות, הוא רוצה להראות לך שְמה שאנחנו מכירים "תורה", על זה מדובר. זה מצד אחד. מצד שני, ודאי שזה לא עניינו לפרש את התורה, אלא רק לתת לך יסוד שלא תברח ושתראה שכאן מדברים על התורה, מפרשים אותה וכן הלאה. אבל אחרי משפט או שניים, הוא כבר נכנס בפנים לעבודת ה'.
תלמיד: לעבודה הפנימית של האדם. 
כן.

תלמיד: האם אתה יודע כמה רב"ש השתמש בשפת התנ"ך בשביל התלמידים, ולצורך ההתפתחות הפנימית? ודבר נוסף, הוא נותן תנאי, שאם אדם רוצה להגיע להשגה, הוא צריך ללמוד מפי חכם מקובל לפי שפת המקובלים אחרת הוא לא יוכל להתקדם. ביתר השפות אין תנאי כזה. מה אפשר ללמוד מזה? 
גם ביתר השפות, לא פחות מזה. אבל בעיקר כאן, אנחנו עוד נדבר על זה, אנחנו עכשיו לא מרגישים. עכשיו נראה לך שאתה יכול לקחת ספר "תלמוד עשר הספירות" וללמוד מה שכתוב שם, מה הבעיה? 

תלמיד: אני לא יכול לפתוח "תלמוד עשר הספירות" וללמוד ממנו. זו בדיוק הסיבה שאני שואל. 
אין לך רצון לזה או מפני שלא תבין כלום? 

תלמיד: אני לא אבין כלום וזה פחות מושך אותי מבחינה פנימית. 
אותי זה דווקא היה מושך מאוד, והיה נראה לי שיש בספר הזה את כל הסודות. הייתה לי הרגשה כזאת עד שהבנתי שבספר אין כלום, הספר הוא רק אמצעי כדי לגלות את הקשר, ובקשר עם הכוח העליון שם אתה מגלה את הכול. 
בכל זאת לעניינינו, למצבנו ולנשמותינו, שפת הקבלה היא השפה. אבל שוב, לא מה שאנחנו מבינים שזו שפת הקבלה כשאנחנו משתמשים בפרצופים, ספירות ועולמות. אנחנו צריכים לגלות מה יש מאחורי זה, על מה מדובר. אני צריך להתחיל להרגיש את ההבחנות האלה. כמו אחרי התנ"ך, כמו אחרי ההלכה, האגדה, אני צריך להרגיש על מה מדובר. 
מדברים על אותם הדברים, מדברים על אותה מערכת. באגדה או בהלכה או בתנ"ך או בקבלה מדברים על אותה מערכת. אלא מה יותר קל לי לדבר? מה יותר קרוב לתפיסה, להרגשה? זה מה שחשוב לי. לכן הכי טוב לי עכשיו, היום [לדבר] לא בדמויות, לא בצורות למיניהן, ולא בהלכות שאני שם מתבלבל ביניהן וכן הלאה. היו זמנים, דורות שהרגישו על מה הם מדברים. אני לא הרגשתי. 
אני זוכר שישבנו בבית החולים עם רב"ש בפעם הראשונה, הייתי לומד רק כמה חודשים, והוא התחיל להסביר לי מה זה נקרא "שניים אוחזין בטלית". זה יצר הטוב ויצר הרע תופסים את האדם ויחלוקו ביניהם. איך יחלוקו, על ידי מה? אז התחלתי [להבין], זה נפתח לי מיד. אני לא התייחסתי כך לספר הזה. מה אכפת לי טלית? מה אכפת לי איזה דינים יש כאן? אני הופך להיות עורך דין? מי צודק ומי לא? איך לחלוק? איך לחתוך? ופתאום הוא מסביר לי על הנשמה. יצר הטוב ויצר הרע תופסים את האדם ויחלוקו ביניהם. איך אני יכול להשפיע על החלוקה הזאת? על כל מה שיקרה לי? 
היו דורות, שנים רבות, שאנשים הרגישו שזה כך. זה היה קל. היום, דבֵר עם אנשים שיודעים בעל פה את הגמרא אם מדובר על זה או לא. האם כך הם מתייחסים למה שכתוב? לא. אם לא, אז הם לא מבינים את השפה. זה נקרא "מקובלים ירושלמים", שיודעים בעל פה את מה שכתוב. זה כמו שהכנסת את זה למחשב ובלחיצת כפתור הוא יכול להוציא לך את כל הטקסט. 
תלמיד: חברים וגם אני מרגישים שכשקוראים מאמר של רב"ש והוא אומר איזה פסוק, זה מעורר התפעלות גדולה, רצון גדול והבחנות פנימיות. 
כי אתה מרגיש שזה שייך לך.
תלמיד: למה זה לא כך בלימוד "תלמוד עשר הספירות" למשל? 
אתה עדיין לא מקשר את זה. אני אומר לך לפי זה שאני הקטן בכל זאת מרגיש קצת, שזה מאוד מרגש ואתה תבכה. אני אומר לך, יבוא הזמן שתבכה. אתה תקרא איזה קטע על הזדככות המסך לאצילות פרצוף מפרצוף קודם ואתה ממש [תבכה]. תאר לעצמך, יבוא הזמן. 
שאלה: אם שפת הקבלה כמו שאנחנו לומדים בתע"ס היא הכי תקפה, למה שלא נלמד כל ערב תע"ס במקום זוהר? בקריאת זוהר אתה מקשיב ואי אפשר להבין כלום. לפחות בתע"ס יש סדר הגיוני של קודם ונמשך. 
יש לי על זה שתי תשובות. תשובה אחת היא שכך כתוב, שאין סגולה יותר גדולה מלימוד הזוהר. אם אדם יושב וקורא ויש לנו על זה כבר הרבה פסוקים, אז המאור המחזיר למוטב מִספר הזוהר פועל עליו והאדם מתקדם. יכול להיות שאתם עדיין לא מרגישים את זה, ויכול להיות שקצת כן מרגישים אבל זה עובד, זה פועל. זה עניין של הצטברות ההשפעות מלמעלה ולהרגיש את זה. כדאי. לפחות פעם אחת לעבור את הזוהר מההתחלה עד הסוף, דיברנו על זה שאני מוכן לזה.
וזה מועיל יותר מ"תלמוד עשר הספירות", שעה אחת ביום, אפשר לעשות את זה. אם אפשר היה להוסיף עוד שעה של תע"ס בערב, מה טוב, אבל אתם לא יכולים. 
תלמיד: איך אנחנו מתכוננים לכנס באיטליה? אתמול התחברנו כל העשירייה לזום האירופאי ומאוד התפעלנו מהכוח שהיה שם, זה כמו הכוח בפתח תקווה. חלק מהאנשים רוצים להגיע פיסית לכנס באיטליה, וחלק גדול יישארו ויעשו כנס מראה. יש לנו אנשים חדשים שרק סיימו קמפוס ואנחנו מחפשים מקום.  אנחנו מאוד מתרגשים ומופתעים מכך שיש רצון כזה גדול, ואנחנו מרגישים איך כולם בוערים. כל העשירייה שלנו מרגישה כמו שרב אמר, שהקבוצה האירופאית הגדולה מאוד עוזרת ואיך אנחנו יכולים לתת מעצמנו ולהתכונן ביחד. אנחנו מרגישים שהכנס הזה יהיה ברמה חדשה. 
ללא ספק הכנס יהיה אחר, בצורה אחרת ובצבע אחר לעומת כל הכנסים הקודמים. אנחנו צריכים להשתדל לחבר את הקבוצות השונות, שיחסית רחוקות זו מזו. נשתדל לעשות את זה. יש לנו חודשיים וצריכים להשקיע בזה הרבה. אני מאוד מקווה שכל מי שיכול לסייע בזה, גם אם הוא נוסע לשם או לא נוסע, לא חשוב, הוא ידאג להשתתף בזה כי זה באמת יכול להיות מנוף מאוד גדול ומאוד משמעותי להתקדמות האישית והקבוצתית.
תלמיד: יש לנו כמה חדשות. כל יום אחר הצהריים העשיריות האיטלקיות מזמינות את העשיריות האירופאיות. אתמול היו חברים ממוסקבה, מגרמניה, מכל אירופה ואפילו מארצות הברית. 
בשבוע הבא תהיה פגישה מאוד חשובה. העשיריות ממוסקבה מזמינות את הגרמנים ואת האיטלקים וכולם רוצים להגיע. אתמול בערב הייתה ישיבת תוכן לגבי הכנס, על העבודה בעשיריות, על השיעורים, הנושאים והתוכן בכל שיעור. היו יותר מחמישים חיבורים, היו חברים מהרפובליקה הצ'כית, סלובקיה, סלובניה, הבלקנים, בולגריה, גרמניה, ספרד, UK, צרפת, בלטיה. החברים מהכלי העולמי ממש דואגים לנו, חברים מצ'ילה, צפון אמריקה, רוסיה, קנדה, קזחסטן, עוטפים אותנו באהבה ובדאגה שלהם ואנחנו מרגישים תמיכה אדירה ויש התעוררות מאוד גדולה. 
תלמיד: משימה יומית. אנחנו עוזרים זה לזה בעשירייה להתבטל, למסור את עצמנו לעליון כדי שהוא יעשה מאיתנו מה שהוא רוצה.
(סוף השיעור)
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