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שיעור 01.06.2018- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
תע"ס כרך א', חלק ד', פרק ו', דף רמז, עמ' 247, אות ד דברי האר"י
כל שולחן צריך להגיד כמה אנשים חסרים בו. זו דוגמה שאנשים נמצאים בתוך הדעת ולא רוצים לעלות למעלה מהדעת. כי הלימוד הוא כדי לתת לנו כוח למעלה מהדעת. אנחנו לא לומדים כדי לדעת כמה מלאכים בשמים, איך הם נקראים בשמותיהם וכן הלאה, אלא כדי להעלות אותנו לאמונה למעלה מהדעת. לשם זה קיים הלימוד. יתכן שגם בזמן הלימוד אנחנו לא צריכים להתאמץ כדי לדעת מה כתוב, אלא יותר להתאמץ למאור המחזיר למוטב. 

קריין: "תלמוד עשר הספירות", חלק ד', פרק ו', דף רמ"ז, דברי האר"י אות ד'. 
אות ד'

התפ"א של עקודים יצאה בבחינת נפש לבד
"והנה דע, כי ל כולם יצאו בבחינת נפש לבד, וזה סוד הפסוק נשבע ה' בנפשו כי האצילות הנקרא נקודים, כמו שאמרנו, והוא הנקרא הוי"ה, נשבע במי שגדול ממנו, והוא עולם העקודים, אשר יצאו בבחינת נפש לבד. ובזה תעמיק ותראה כמה עמקו מחשבותיו יתברך, כי אפילו עולם עליון של העקודים, אינו אלא בחינת נפש לבד." 
קריין: אור פנימי אות ל' מתייחסת ל "כי ל כולם יצאו בבחינת נפש לבד".
פירוש אור פנימי לאות ד'

"ל) יש כאן לדעת ג' הקדמות: א) שסדר ביאת האורות הוא שהתחתונים באים תחילה. שמתחילה באה נפש בכלי דכתר, וכשבא אור רוח בכלי דכתר יורדת נפש לכלי דחכמה, והרוח מתלבש בכלי הכתר. וכשבא אור הנשמה בכלי דכתר יורד הרוח לכלי דחכמה, והנפש בכלי דבינה וכו' עד"ז עד שבאה יחידה בכלי דכתר ונפש בכלי מלכות. ב) אשר גדלות האור תלויה במספר כלים שיש לאור. אם יש לו כלי אחד אין לו אלא נפש. ואם יש לו ב' כלים יש לו ב' אורות נפש רוח. עד שיש לו ה' כלים אז יש לו נרנח"י. ג) שכל תחתון העובר דרך העליון מניח שם שורשו. לפיכך כל אור הבא לכתר, הוא רק נפש של אותו האור. למשל אם בא נפש לכלי דכתר היא רק נפש דנפש, ואם בא רוח לכתר הוא רק נפש דרוח. וכן נפש דנשמה וכו'. והוא מטעם שאין לו אז אלא כלי אחד, המקבל נפש בלבד. ואם רוח בא לכתר ונפש יורדת לחכמה, נמצא שהניחה שורשה בכתר והוא מאיר לה בחינת רוח דנפש. ואז יש לה לנפש ב' כלים שהם כתר חכמה, ויש לה נפש רוח דנפש. ועד"ז כשהגיע אור הנשמה לכלי דכתר, הוא נפש דנשמה משום שהוא כלי אחד. והנפש יורדת לבינה, והרוח עם שורש הנפש שהוא רוח דנפש יורד לכלי דחכמה. ושורש הנפש שלא נעדר מהכתר מתגדל לנשמה דנפש, ויש לו עתה לנפש נר"נ. וג' כלים. ולרוח ב' כלים שורשו שבכתר הוא רוח דרוח, ובחכמה הוא נפש דרוח. ולנשמה כלי אחד ונפש דנשמה ועד"ז כל השאר עד שהנפש באה למלכות, אז קנתה ה' כלים, ויש לה נרנח"י דנפש, נפש ממקומה עצמה, ויחנ"ר מאותם הכלים שעברה דרכם. ועד"ז אור הרוח כשבא לכתר הוא רק נפש דרוח, אלא כשבא למקומו יש לו נפש במקומו, ויח"נ מג' כלים שעבר דרכם וכו' עד"ז, הרי שכל ה' אורות נרנח"י כשהם במקומם עצמם הם נבחנים רק לנפש בלבד ושאר האורות הם מקבלים מהכלים שעברו דרכם והניחו שם שורשם."

שאלה: לפי מה שכתוב אצלי, במקום יחידה, חיה, נשמה, צריך להיות נשמה רוח. 
בסדר. 
קריין: דברי האר"י אות ה'.

אות ה'

בעקודים יצאו הכלים ממטה למעלה, תחילה כלי מלכות ולבסוף הכתר, 

בהיפך מנקודים שיצאו שם הכלים ממעלה למטה
"והנה כל היוד ספירות יצאו, אבל לא יצאו יחד כולם, רק תחילה יצאה בחינת מלכות מעולם העקודים, היפך מעולם הנקודים. וכמ"ש במקומו בע"ה."
אות ו'

תחילה יצאה מלכות בבחינת נפש, ואח"כ כשיצא היסוד בבחינת נפש, 

נתוספה ממנו הארת רוח למלכות
"ומלכות זו יצאה בבחינת נפש לבד, כי אין לך ספירה שאין לה בחינת נר"ן כנודע, אמנם לא יצאו עתה אלא בבחינת נפש לבד. והנה מ תחילה יצאה מלכות בבחינת נפש, ואח"כ, כאשר יצאה בחינת היסוד, נ לא נתגלה בהיסוד רק בחינת נפש לבד לעצמו, אבל ס נתוסף הארה בהמלכות שנתגלה בה בחינת רוח."
קריין: אור פנימי, אות מ' קטנה מתייחסת ל "מ תחילה יצאה מלכות בבחינת נפש".

פירוש אור פנימי לאות ו'

מ) "פי' כי בעולם הנקודים הכלים קדמו לאורות, כי מתחילה יצאו הכלים כח"ב ז"א ומלכות מן הרשימות דפרצוף ס"ג, ואח"כ באו האורות כולם לכתר והוא נתן לחכמה ט' אורות, וחכמה נתנה לבינה ח' אורות וכו', עד שמלכות קיבלה את האור שלה לאחרונה. אבל בעקודים נעשו הכלים ע"י הזדככות בסוד הסתכלות ב' שמתחילה נזדככה בחי"ד ונעשתה כלי מלכות. ואח"כ נזדככה בחי"ג ונעשתה לכלי ז"א וכו'. הרי שכלי מלכות יצא תחילה."
קריין: אות נ' קטנה מתייחסת ל "לא נתגלה בהיסוד רק בחינת נפש לבד לעצמו,"
נ) "ואע"פ שאור היסוד הוא רוח, מ"מ אין בו אלא חלק של נפש דרוח, כי כל בחינה כשבאה לכתר, אין בה אלא נפש כנ"ל. וכן כל בחינה במקומה עצמה אין בה אלא נפש של בחינתה והשאר היא מקבלת מכלים שעברה דרכם כנ"ל."
קריין: אות ס' קטנה מתייחסת ל"אבל ס נתוסף הארה בהמלכות שנתגלה בה בחינת רוח." 
ס) "כי כשנמשך רוח למדרגה הוא נמשך בכלי דכתר, ואז יורדת נפש לכלי חכמה ושורשה שהניחה בכתר נעשה לה לרוח דנפש. ומתוך שרוח שה"ס ז"א יש לו ששה קצוות, ע"כ גם הרוח נחלק לשש מדרגות חג"ת נה"י כמ"ש והולך. וכשהגיע היסוד מן ו"ק דרוח לכלי דכתר משגת הנפש כללות של רוח דנפש. וזה אמרו, כשיצא אור היסוד לגוף, "נתוסף הארה בהמלכות שנתגלה בה בחינת רוח". וכן אח"כ, בביאת אור הבינה לגוף, נמצא מלכות מקבלת ממנו אור הנשמה, וז"א מקבל ממנו רק רוח, כנ"ל." 
שאלה: באות מ' קטנה מתואר פה כאילו שני סוגים של היווצרות כלים. זה נכון? 
למה אתה מתכוון בכלים? כלים הם יוצאים מהביטוש בהזדככות האורות. זה מה שלמדנו. 
תלמיד: אבל בהתחלה כתוב "מ) פי' כי בעולם הנקודים הכלים קדמו לאורות, כי מתחילה יצאו הכלים כח"ב ז"א ומלכות מן הרשימות דפרצוף ס"ג, ואח"כ באו האורות כולם לכתר והוא נתן לחכמה ט'", וכולי. ואז הוא אומר "אבל בעקודים נעשו הכלים ע"י הזדככות בסוד הסתכלות ב'".
כי בעולם הנקודים יש לנו חיסרון לפני האור. בעולם העקודים שם האורות, המלכות דאין סוף, האורות היו מוכנים להתלבש בתוך הכלים. הכלים לא היו מוכנים, עולם א"ק לא נקרא "עולם גמור", כי לא נגלה חיסרון. כלי זה חיסרון. ולכן כשעדיין אין מ"ן, אין דרישה, זה לא כלי. ולכן רק מנקודים אנחנו יכולים להתחיל לספור עניין הכלים.
שאלה: האם כלים שונים הם רצונות שונים או דרגות של אותו רצון?
כן, אבל כאן עדיין לא מדובר על רצון ממש, שמשהו יכול להיות דומה לנו. כאן עדיין מדובר על דרגות של ירידת האור והכלי מלמעלה למטה, שעדיין אין מישהו שהוא ירגיש שזה קיים בו. זה עדיין יסודות הטבע. 

שאלה: מה ההבדל בין הלימוד של ה"זוהר" ל"תעס"?
אורות שונים, מהות שונה. "זוהר" הוא מאוד כללי, שווה לכל נפש. "תע"ס" יותר מכוון לבעלי מדרגה. 
שאלה: אמרת לחבר שהוא יגיע להשגה כשהוא יבכה בזמן קריאת "תע"ס". האם תלמיד יכול להגיע למצב הזה אם הוא קורא טקסטים באנגלית? 
מה הבעיה בלבכות על ספר באנגלית אני לא יודע. לי נראה שזה לא תלוי בספר, זה לא תלוי בשפה, זו ההתפעלות הפנימית של האדם. 
שאלה: מה זה אומר "שכל תחתון העובר דרך העליון מניח שם שורשו."?
אנחנו רואים איך האורות מתפשטים. נפש, נפש רוח, נפש רוח נשמה, וכן הלאה. הוא לא יכול להתפשט, זה לא סתם כמו שדרך צינור עובר לך משהו וזהו. כל כלי הוא בכל מקום ומקום צריך לעשות עבודה רוחנית, ואז דרכו עובר האור מלמעלה למטה, נגיד. הוא עושה זיווגים, הוא עושה חשבונות, הוא מעביר מלמעלה למטה. זו פעולה רוחנית, בלי זה אין העברת האורות. 
תלמיד: אבל מה זאת הפעולה הזאת "מניח שורשו"? 
הוא עובד עם האור הזה ובונה פרצוף שלם. כל אור שעובר דרך איזו ספירה הוא נתקע ברצון לקבל ובמסך, נכנס בהם בפעולה, ויוצאים מזה הוויות משניות, כאילו תוספות שמתלבשות על אותה העברת האור, וכך האור עובר מלמעלה למטה. זה לא סתם עובר דרך האוויר כמו שנראה לנו. גם אצלנו זה לא כך, אנחנו רק לא מודעים לזה.
תלמיד: גם עכשיו אמרת שזה עובר מלמעלה למטה, וגם פה הוא כותב שכתר עובר אז הוא מניח תשעה אורות ואחר כך ח' עד שזה מגיע למלכות, ואז יש כנראה אור אחד. אבל פה זה כאילו אחרת, שתחתון עובר דרך העליון הוא "מניח שורשו".
כך אנחנו אומרים. כשהוא עובר דרך העליון הוא לא תחתון, הוא נמצא עדיין בעליון.
תלמיד: אז מה זה נותן שלכל בחינה יש רק את כמות האורות שלה?
עיגול. מגיעים לעיגול. עד שאנחנו מעוררים חיסרון מלמטה למעלה ומגיע לנו בחזרה מ"ד מלמעלה למטה, יש אין סוף פרצופים ופעולות. ככה זה. 
תלמיד: הם לא יכלו להיות באותן עוצמות מבחינת העבודה שהם עושים? העבודה שיש נניח בכתר, היא לא תוכל להיות באותה העוצמה כמו העבודה שבמלכות בגלל שיש שם כמות אורות שונה? מה נותן שיש שם עשר אורות ושם יש אור אחד? 
ברורים. התחברות. ככה זה. חיבור בין אור לכלי הוא תלוי גם במספר הפעולות שהכלי עושה עם האור, מספר הפרצופים שבונים באמצע. אלה ברורים. 
תלמיד: במלכות אי אפשר להגיע למצב שיש שם עשרה אורות?
למה? מה אכפת לך מלכות? 
תלמיד: אני מנסה להבין את העיקרון. לא אכפת לי מלכות.
העיקרון, שכל אור שעובר דרך איזה כלי הוא בונה שם פרצוף שלם, כי אין פחות מעשר. 
תלמיד: אם נבנה פרצוף שלם למה יש את ההבדל הזה, ששם יש שמונה אורות ושם יש תשעה אורות?
זה יחסי. אתה צודק. זה שאנחנו אומרים ששם יש שמונה וכאן יש עשר, זה רק כדי להשוות ביניהם. אבל לא שיש שמונה ויש עשר, תמיד זה עשר בכל מקום. זה שאנחנו אומרים שיש לנו שני אורות ביסוד, אין דבר כזה שניים. זה תמיד עשר בעצמת שניים, אבל אני לא רוצה לבלבל אתכם. 
שאלה: מה זה עולם העקודים?
עקודים זה א"ק. שהכול עקוד בכלי אחד, אין עדיין הרבה כלים. עקודים, נקודים, ברודים, אלו שלושת סוגי העולמות. עקודים זה א"ק, נקודים זה עולם הנקודים, וברודים זה כבר אבי"ע, אצילות, בריאה, יצירה, עשייה. 
תלמיד: כשהוא אומר עקודים הוא מתכוון בעצם לכל עולם א"ק? כי לפעמים הוא אומר עולם העקודים ולפעמים הוא אומר רק עקודים. 
עקודים זה עולם אדם קדמון. נקודה.
שאלה: באות ד' הוא אומר, "ובזה תעמיק ותראה כמה עמקו מחשבותיו יתברך,". על מה הוא מדבר?
אני לא יודע. תתעמק בזה ותראה. הוא מתפעל מזה, ואנחנו לא כל כך מתפעלים. 
שאלה: מה זה מלכות שיוצאת מעקודים? 
מלכות דעקודים זו מלכות שהיא עדיין לא מתחלקת לכל מיני חלקים לשרת את ט' ראשונות לחוד, כמו שיש לנו בנקודים. בנקודים יש לנו תוספת פרטים, בעולם הנקודים זה כבר מבנה אחר לגמרי. זו מלכות שעולה לבינה, שביחד עם הבינה היא בונה את עצמה. ובעולם העקודים אין דבר כזה. יש  לנו ט' ראשונות, מלכות, והכול נמצא במלכות, לכן זה נקרא "עקוד" בכלי מלכות. ועולם הנקודים זה כבר הרבה כלים ולכן הפרצוף מאוד שונה בין נקודים לעקודים. יש הרבה יותר חסרונות, נקודות, והרצונות האלה מגלים את היחס לקבלת האורות בין מלכות לבינה. בעקודים אין עדיין את העניין הזה, יש רק אור וכלי וזהו. בנקודים כבר מתחיל להיות לא סתם אור וכלי, אלא יש לנו בינה ומלכות, היחס שביניהם, שזה מתבטא באבא ואימא, בראש דנקודים, ואז הם בונים ממש פרצופים ושבירה. הסגנון של העבודה בפרצוף של עקודים וניקודים הוא מאוד שונה. בניקודים יש לך עשר חסרונות בפרצוף כלפי האורות, בעקודים יש לך חיסרון אחד, במלכות בלבד.
אבל זה לא חשוב מה שאנחנו עכשיו קוראים, חשוב לנו שאנחנו יחד רוצים מאור המחזיר למוטב, רוצים את הישועה, אמונה למעלה מהדעת, שיבוא אלינו הכוח הזה.

אות ז'
"אור הרוח בא מן ו"ק דז"א, וע"כ ביסוד התחיל אור הרוח להתגלות, 

ונשתלם עם ביאת החסד דז"א"
"וטעם הדבר, הוא לפי שסוד הרוח בא מו"ק כנודע, ולכן בבא היסוד התחיל להתגלות במלכות בחינת הרוח, ע ואינו נשלם לגמרי עד שיצאו כל הו"ק, שהוא מהיסוד עד החסד, ואז נגמר בחינת הרוח כולו של מלכות. ובבא כל אחד מהם, היה מתגלה במלכות קצה א' מבחינת הרוח, כמ"ש בזוהר תרומה."
קריין: אור פנימי, אות ע' קטנה, מפרשת "ואינו נשלם לגמרי עד שיצאו כל הו"ק".
פירוש אור פנימי לאות ז'
"ע) כי ז"א, היא רק בחינה אחת מן ד' בחינות הנודעות, שהיא בחי"ג כנודע, אמנם יש בו ששה קצוות, הנקראים: חג"ת נה"י. וע"כ אין אור הרוח נשלם אלא אחר התלבשותו בששה כלים הללו. וזה אמרו שהארת רוח שמלכות מקבלת מז"א אינו נשלם, מטרם שיתגלו כל הו"ק שלו, כי אז נשלם ז"א."
קריין: אות ח', דברי האר"י.
אות ח'
"ה' חסדים הם, חג"ת נ"ה כנגד ה' הבחינות כח"ב תו"מ , ויסוד אינו 

חסד פרטי אלא הוא הכולל של כל ה' חסדים חג"ת נ"ה"
"וכבר נודע, כי היסוד אינו מכלל הו"ק, כי אינם פ רק ה' חסדים מחסד עד הוד, אך צ היסוד, אינו לוקח חסד פרטי לעצמו, רק שנכללים כל הה' קצוות בו, נמצא כי בחינת כללות של הרוח, זה הוא שנתגלה במלכות כאשר בא יסוד, אבל בצאת ההוד או הנצח וכיוצא משאר ספירות אז היה מתגלה בחינת הקצוות ממש של הרוח במלכות."

קריין: אור פנימי, בדף רמ"ט, אות פ' קטנה, מתייחסת ל"רק ה' חסדים מחסד עד הוד".
פירוש אור פנימי לאות ח'
"פ) יש כאן הבנה מקורית, שצריכים להבינה היטב. כי באמת אין יותר בכל ע"ס רק ה' בחינות, שהן: השורש שנקרא כתר, וד' הבחינות שנקראות חכמה בינה ז"א ומלכות. וה' בחינות הללו הן נבחנות עוד באור ישר עצמו. כמ"ש זה בחלק א'. ומה שאנו מבחינים בבחי"ג שש ספירות חג"ת נה"י, הנה אין כאן שום הוספה על ה' הבחינות, אלא שהם הבחן מיוחד של ה' הבחינות ההן, מבחינת התכללותן בז"א. באופן, שג' ספירות: כח"ב המקובלים בז"א, מתמעטים אצלו לבחינת ג' ספירות חג"ת, וספירת נצח שבו, הוא בחינתו עצמו, וספירת הוד שבו, היא התכללות המלכות שבז"א.

ודבר החיוב להבחן כפול של ה' הבחינות אצל ז"א ביחוד, יש בזה ענין רב. כי כללות כל האור המקובל בפרצופין נבחן לב' בחינות שהן: אור החכמה, ואור החסדים, שהמרחק ביניהן רב מאד, וכבר מובא זה בחלק א' (באו"פ פרק א' אות ה') ע"ש. והן מכונות ג"כ בשם אור ג"ר, ואור ו"ק. משום כי אור החכמה נבחן, רק בג"ס הראשונות: כתר חכמה בינה, שהם: יחידה חיה ונשמה. אבל ברוח ונפש, שהם: ז"א ומלכות, יש בהם רק אור החסדים, ואפילו בג"ר שלהם. כמ"ש בזוהר (משפטים אות תק"כ) רישא דמלכא אתתקן בחסד ובגבורה.

ומתוך, שגם הג"ס הראשונות דז"א כח"ב, הן רק בחינת אור החסדים, הנה יצא לנו הבחן מיוחד של ג' הבחינות הראשונות, מבחינת היותן רק אור החסדים. ונמצא ע"כ, ב' מינים של ג' בחינות ראשונות, או מאור חכמה, או מאור החסדים. שג' בחינות הראשונות בהיותן בחינת אור החכמה, הן נבחנות בשמות: כתר חכמה בינה. ומצד היותן מבחינת אור החסדים, הן נבחנות בשמות: חסד גבורה תפארת, דהיינו אצל ז"א, כמבואר. ולפיכך, פעם אנו מכנים לה' הבחינות: כח"ב ז"א ומלכות, והיינו בשעה שגה"ר הן אור החכמה. ופעם אנו מכנים אותם חג"ת נ"ה, או ה' חסדים והיינו בשעה שגה"ר הן מבחינת אור דחסדים לבד. ותזכור זה לכל המקומות.

ועם כל זה, אותם ה' החסדים: חג"ת נ"ה, אינם נבחנים, לה' בחינות של עביות, כמו ה' הבחינות הכוללות, כי אור דחסדים גופו אינו אלא רק בחי"ג בלבד, והוא נקרא אור רוח. באופן, שאין שום הבחן בערכי העביות בין שש הספירות חג"ת נה"י."
כולם שייכים למבנה אחד. עד שהאור לא עובר דרך כל החג"ת נה"י, אין, כאילו לא עבר. לא סופרים כל ספירה בזעיר אנפין, אלא את כל שש הספירות שבו.
תלמיד: אות צ' קטנה, באור פנימי, מבאר.. מתייחסת ל"אך צ היסוד, אינו לוקח חסד פרטי לעצמו.
"צ) שהרי אין כאן יותר מה' בחינות, כמ"ש בדיבור הסמוך. אכן ספירת היסוד, היא הבחן ג' מה' הבחינות הכוללות, והיינו מבחינת ההתכללות והשתוף של מדת הרחמים בדין, המובא לעיל (באו"פ ח"ד פ"א אות ד'), באופן, שה' הבחינות: חג"ת נ"ה, הם הרחמים והדין כל אחד בפני עצמו, שמצד הרחמים הם נקראים ה"ח, ומצד הדין הם נקראים ה' גבורות. ובספירת היסוד שמה מקום השיתוף דמה"ר בדין, ושמה נכללים ה' חסדים וה' הגבורות אלו באלו ונמתקים יחד, ומכאן מושפעים למלכות. וזה אמרו "אך היסוד, אינו לוקח חסד פרטי לעצמו, רק נכללים כל הה' קצוות בו" כמבואר."
אנחנו עכשיו יושבים, משתדלים להפעיל את השכל שלנו. לא הולך, אני לא תופס את הדברים האלה. זה טוב. זה טוב אם אני מתאמץ לא להבין, אלא להגיע ממש שאני ארגיש, אתפוס את זה, אקלוט את זה בחושים שלי, לא בשכל, זאת העבודה. כי בשכל לפעמים תופסים, לפעמים לא, זו לגמרי לגמרי לא העבודה שלנו. אני רוצה לגלות את הפעולות האלו בתוכי. 
קריין: אות ט', דברי האר"י, כותרת.
אות ט'
"כשיצא יסוד דז"א נתגלתה כללות הנפש דז"א, וכשיצא ההוד נתגלה 

קצה א' דנפש ז"א וכו', עד שנשלמו הו' קצוות"
"והנה כל זה הוא מה שנוגע אל בחינת המלכות, אמנם מה שנוגע אל הו' קצוות דזעיר אנפין הוא באופן זה: כי בצאת היסוד, אז מתגלה בחינת כללות ה' קצוות דזעיר אנפין בבחינת נפש לבד, אך בבוא ההוד אז מתגלה קצה א' דנפש דזעיר אנפין. וכן עד שנשלמו כל הו' קצוות."
(סוף השיעור)
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