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שיעור צהרים 01.06.2018- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך ה', עמ' 460, שמות - ב, פרשת "פקודי", 546
וכרגיל כשאנחנו לומדים זוהר אנחנו צריכים לעשות צעד לקראתו, לקראת הזיהרא עילאה, האור העליון, להיות בהשתוקקות אליו. אנחנו יכולים מצד הכלים לרצות להיות מחוברים בינינו, ואז במידת ההשתוקקות שלנו, הנטייה לזה, מאמץ לזה, אז האור העליון משפיע עלינו ויעשה באמת חיבור, יעשה מאתנו כלי מהחלקים השבורים ואז נגלה בכלי, לפי המאמץ שלנו, את הכוח עליון. אז בואו נתאמץ בבקשה. 
.546" ביוה"כ, שישראל עומדים בתפילות ובבקשות, ומשתדלים בעבודת אדונם, הפתח הזה סתום עד תפילת המנחה. כיוון שתפילת המנחה עוברת מב"ד שבהיכל הזְכות, יוצא אוויר אחד, והפתח נפתח. והממונה שבהיכל הזה עומד, ואלו ב' המשמשים, מימין ומשמאל, חותמות החיים והמוות בידיהם, וכל כתבי ב"ד שבעולם לפניהם. ואז הם חותמים, הן לחיים והן למוות. וזהו פתח שבמזרח, קו האמצעי.

.547 פתח שלישי, פתח העומד לדעת אלו שדין יעבור אליהם, למחלות למכאובים לעניות, שהוא דין שאינו עומד למוות. כשהשער של הפתח הזה סגור. אז נרשם הדין על האדם, שאין מחזירים אותו, חוץ מאשר בכוח תפילה חזקה, ותשובה שלמה. כמ"ש, יסגור על איש ולא ייפָּתֵחַ. פתח זה הוא קו שמאל, שנמשכים ממנו דינים. אבל נבחנים למחלות ולמכאובים, ואין בהם מיתה. והרפואה שלהם היא בפתח רביעי, ששם המלכות, המתוקנת לקבל מלמטה ולמעלה.

.548 הממונה העומד על הפתח הזה, קַפְציאל, כדי לסגור הפתח על האדם הראוי לעונש, שלא יתקבל בתפילה, עד שישוב בתשובה לפני אדונו.

.549 בזמן שנגזר דין על בניו שלא חטאו, שהם הילדים הקטנים, הממונה עיריאל, המשמש תחת קפציאל, יוצא ומכריז לצד שמאל, עד שמתעורר רוח אחד פגום, אַסְכָּרה, שנברא במיעוט הירח, העומד על המדרגה הרביעית שבהיכל השלישי שבצד הטומאה. והוא ממונה על המיתה של התינוקות, ומתראה להם כאישה המגדלת ילדים, ואוחזת בהם והורגת אותם.

.550 הנשמה של התינוק עולה, והממונה מעלה אותה לממונה העומד על ההיכל הרביעי, שמגדל הנשמות ומשתעשע בהן, ומעלה אותן להיראות לפני המלך הקדוש בכל שבת ובכל ר"ח, ונראות לפניו, ומתברכות ממנו. ובשעה שהרוגז שולט, מסתכל בהן הקב"ה ומרחם על העולם.

.551 וכל הילדים, שלא השלימו שנותיהם עד 13 ויום אחד, כולם נמסרים לממונה עיריאל. מ-13 שנים עד 20 שנים נמסרים לרוח אָגיריסון, היוצא מהנחש הערום, יצה"ר, שגרם מוות לעולם. מ-20 שנים ולמעלה נידון האדם מב"ד של המקום, שנקרא זכות, ההיכל הרביעי, והוא בעצמו בא לב"ד, ובעוונותיו עצמו נידון, ונמסר בידי נחש, מלאך המוות.

.552 משום שמ-20 שנים ולמטה, עד 13 שנים, רוח אגיריסון הנמצא בו, כנחש הולך אחריו, משום שלא נשמר כראוי מחטא בהיותו ילד קטן, וראה בו סימן שיתקלקל אח"כ, זה נלקח בלי רשות. ועל זה כתוב, ויש נִספה בלא משפט. וכתוב, והנה טוב מאוד, שזה מלאך המוות, משום שהקדים אותו ליטול נשמתו, מטרם שיתקלקל אח"כ. והממונה קפציאל העומד על הפתח הזה, מכניס נשמתו ומעלה אותה למעלה.

.553 מ-13 שנה ולמטה, נידון על חטאיו של אביו, ונמסר בידי אסכרה. והיכל דקדושה לעומת היכל דס"א, זה בהיפוך מזה, והפתח הזה בצד צפון.

.554 הפתח הרביעי עומד לרפואה, עומד בו הממונה פְּדיאל, מלשון פדיון, שהתמנה על כל הרפואות שבעולם, ולהכניס התפילות של בעלי מכאובים, מחלות וצער, שעולה עם תפילות אלו, ומכניס אותן לפני הקב"ה.

.555 וזהו מלאך מליץ אחד מני אָלֶף. משום שהם אֶלף, העומדים על הפתח הזה, ופדיאל הוא אחד מהם. וכתוב, ויחננו ויאמר, פדָעֵהו מֵרֶדֶת שָׁחת מצאתי כופר. כי עולה בתפילה ונעשה מליץ טוב על האדם, ומזכיר זכותו, שעשה לפני המלך הקדוש. זהו העומד תמיד לטוב. ע"כ כל הרפואות נמצאים בפתח הזה, אשר פדיאל ממונה עליו. פתח זה הוא לצד מערב. ומשום זה אלו ד' פתחים נמצאים בהיכל הזה, כי לכל אחד תפקיד מיוחד.

.556 בהיכל הזה עומד ושולט רוח שנקרא נוגה. כל זיו וכל השתוקקות נמצאים בו. רוח זה עומד לכל אלו, שיש להם חלק לעוה"ב. הוא מעטר אלו הנשמות בזיו כבוד, כדי שיידעו כל אלו הרוחות שבהיכלות אחרים, שזהו בן עוה"ב, ויעבור בכל ההיכלות, ולא יהיה מי שימחה בידו.

.557 רוח זה טהור וברור יותר מתחתונים ממנו. שמו זָהֲריאל, כי נמשך בו משמן משחת קודש, שנמשך מעוה"ב, בינה, ומשמן זה גדל וצמח. וזהו נר. כמ"ש, ערכתי נר למשיחי. משום שזו המערכה להדליק הנרות מלמטה למעלה, כששורה עליו האור הנמשך מלמעלה, מבינה. כי זהו ערוך בעת שנכללו בו כל אלו התחתונים שלמטה, כשההיכלות התחתונים עולים אליו. ואז כתוב, ערכתי נר.

.558 וכשהרוח הזה ערוך ומסודר בכל אלו התחתונים שעלו אליו, ומאיר, אז מוציא ממנו אור אחד אַהֲדיאל, הכלול ברוח זהריאל. אהדיאל עומד תחת הרוח זהריאל, למשוח לכל הנשמות העולות, שיש להן חלק בעוה"ב, וראויות לעלות למעלה.

.559 כי כשהנשמה עולה, נכנסת תחילה בהיכלות התחתונים, בהיכל לבנת הספיר, ובהיכל עצם השמיים, היא רשומה בכ"ב (22) אותיות התורה, שנרשמו בנשמה זו. וכשהנשמה זוכה לעלות להיכל זה, ועומדת לפני רוח זהריאל, הממונה אהדיאל מושח אותה, ועולה ונכנסת בנהר דינור, ועולה משם ונקרבת לקורבן, לעמוד תמיד לפני עתיק יומין.

.560 האור אהדיאל כלול מג' אורות, משום ששמן המשחה, שהוא אור הבינה שמשם יצא, נכלל בג' גוונים, שהם ג' קווים. וכשאור זה נוצץ, מתנוצצים ממנו כ"ב אורות, כנגד כ"ב אותיות התורה, הרשומות בנשמה זו. ואלו כ"ב אורות ממונים ומשמשים, העומדים עם אהדיאל, וכולם נקראים ע"ש האור אהדיאל, וכולם נכללים בו. האור אהדיאל עם כל כ"ב האורות נכללים ברוח זהריאל, והרוח הזה כלול באהדיאל. ומסתכל להתיישב בהיכל הרביעי.

.561 הרוח זהריאל, כשנכלל מהאור אהדיאל ומכ"ב אורות, כשדוחקים בזיווג דהכאה, להתנוצץ, יוצאת מהם חיה אחת קדושה, כלולה בשני גוונים אריה ונשר, שהתמזגו לצורה אחת אֲהיאל.

.562 מהתנוצצות החיה הקדושה הזו, כשמגיע בה האור מרוח העליון זהריאל, יוצאים ארבעה אופנים כלולים בכל הגוונים, שנא"ן, הנקראים, הַדְריאל יְהֲדְריאל אַהֲדוֹרִיָא אָסימון. כל אלו בשמונה כנפיים, והם הממונים על כל צבאות השמיים עורכי מלחמה. כי לא נמצאת מלחמה בעולם, או שתיעקר מלכות ממקומה, עד שצבאות השמיים והכוכבים של שאר רקיעים, מראים כולם המלחמות והמריבות אלו באלו. ואלו ארבעה אופנים עומדים עליהם לד' רוחות העולם.

.563 אלו ארבעה אופנים, כשנוסעים לערוך מלחמות, נוסעים מהיכל של מעלה, הרביעי, ששם ב"ד, הנקרא זכות. מהזיעה שלהם מוציאים כמה צבאות ומחנות מלאכים, שאין להם מספר. וכולם עומדים תחת אלו האופנים.

.564 מהם עומדים על אמירת שירה, ומהם שליחים לעולם. כנגד אלו השליחים שלצד הטומאה, שיוצאים מההיכל השלישי שלה, ומקטרגים על העולם להרע. ואלו השליחים שבהיכל הזה, נמצאים כנגדם, שלא ישלטו על העוסקים בתורה. כמ"ש, כי מלאכיו יצווה לךְ לשמורךָ. וכתוב, על כפיים יישָׂאונךָ פן תיגוף באבן רגלךָ. זהו אבן נגף, צוּר מכשול. דטומאה נקרא: אבן נגף, צור מכשול. דקדושה נקרא: אבן בוחן, פינת יִקרַת, צוּר ישראל. והכול עומד זה כנגד זה.

.565 מההיכל השלישי שבס"א יוצאים ב' רוחות אף וחֵמה. משני אלו יוצאים כל השליחים ההולכים להטות בני אדם מדרך האמת. ואלו הם העומדים ומקדימים על בן אדם, ההולך לדרך מצווה, כדי להפריע לו. ואלו האופנים עומדים כנגדם, כדי להגן על האדם, שלא יינזק מהם. מאלו ב' רוחות ירא משה, כשירד מההר. כמ"ש, כי יגורתי מפני האף והחֵמה." 

לא לשכוח את החיבור. לא לשכוח לבקש על החיבור וכל הזמן להשתדל לבלוע את הטקסט שיסדר עוד ועוד את כל הכלים השבורים בינינו. 
.566" באמצע ההיכל הזה יש מקום אחר, העומד למעלה למעלה, בד' פתחים לד' רוחות העולם. עשרה ממונים על כל פתח, וממונה אחד עליהם. והממונה הזה כלול באור אהדיאל. ואלו הם אופן בתוך האופן, משולבים זה בזה.

.567 ארבעים ממונים אלו מקבלים דין מהיכל הזכות, להכות לנשמה הזו שחטאה, וצריכים להכותה. ואלו עומדים בלהבות אש אל אלו הנשמות, ופורחים לחוץ מההיכל הזה, ומכים הנשמה הזו. והנשמה עומדת בנזיפה בחוץ כל אלו הימים שנגזרו עליה, ואינה נכנסת אל הפרגוד, למחיצת ההיכל.

.568 ארבעים ממונים אלו עומדים ונוזפים ומטילים חרם על כל אלו שהוציאו מפיהם דבר שאינו צריך. ותכף הוציאו מפיהם מילה קדושה של תורה, ומטנפים פיהם בה. ואלו עומדים ומחרימים אותם, ועומדים בחרם הזה ארבעים יום, שתפילתם אינה מתקבלת.

.569 וכן לכל אלו שחטאו חטאים כאלו שצריכים לנזוף בהם. יוצאים עשרה כרוזים בכל יום, ומכריזים בכל הרקיעים ובכל הצבאות ובכל מחנות המלאכים, היזהרו מפלוני שהוא נזוף על חטא פלוני שעשה. עד שחוזר בתשובה לפני אדונו.

.570 כששב בתשובה על אותו חטא, מתאספים אלו ארבעים ממונים ומתירים אותו מהנזיפה. ואז מכריזים עליו, הוּתר הנזיפה מפלוני. מכאן והלאה התפילה נכנסת. וכל עוד שלא שב, הוא נזוף למעלה ולמטה, והשמירה מאדונו הוסרה ממנו. ואפילו בלילה, כשנשמתו מסתלקת ממנו ורוצה לעלות למעלה, נשמתו נזופה, שסותמים מפניה כל שערי השמיים, ואינה עולה, ודוחים אותה לחוץ.

.571 האופן הזה, הממונה על אלו ארבעים הממונים, כשהוא נוסע, מגיע למקום שנקרא תא הרָצים. וכשנכנס, נכנסים עימו ארבעים הממונים שעל ד' פתחים, ומעלים כל אלו מגני הזהב. ואלו הם מלאכים, הנקראים חשמלים. והם מגנים וחרבות ורמחים, הרצים להגן על ישראל משאר האומות, ולעשות בהם מלחמה, ולנקום בהם לפי שעה, בלי אריכות זמן.

.572 ומשום זה נקרא תא הרצים, מקום שהם רצים, כי רצים וממהרים ללחום ולנקום נקמות. והם כנגד רצים אחרים, הרצים להרע ולהחליש המזלות של האדם, כדי לשלוט עליהם. כמ"ש, הרצים יצאו דחופים.

כי יש רצים מצד הקדושה, ויש רצים מצד הס"א. ובגללם, או, והעיר שושן צהלה ושָׂמֵחָה, או, והעיר שושן נבוכה. אם מקדימים הרצים דקדושה שכאן, העיר שושן שמחה. ואם מקדימים הרצים דס"א, העיר שושן נבוכה.

.573 בהיכל עומדים אלו כנגד אלו, קדושה כנגד ס"א. משום זה הרצים שכאן מגנים על הכול. כשעולים ונכללים אלו באלו, יוצא אוויר אחד מלמעלה, ונעשו כולם מגן אחד. כמ"ש, אנוכי מגן לךְ.

.574 י"ב (12) גלגלים סובבים בהיכל הזה, נקראים שרפים, בשני גוונים לבן ואדום, רחמים ודין. הם העומדים להשגיח תמיד על בעלי הצער, ששאר העמים מצערים אותם ומֵצרים להם. ונקראים חלונות. כמ"ש, משגיח מן החלונות.

.575 ואלו עומדים להסתכל על אלו שמתפללים תפילתם, ומקדימים לבית הכנסת, להיספר מאלו עשרה ראשונים. אז עולים השרפים וכותבים אותם למעלה, משום שעשרה ראשונים נקראים חברים אליהם. כמ"ש, חברים מקשיבים לקולךְ השמיעיני.

.576 אשרי הצדיקים שיודעים לערוך תפילתם כראוי, משום שכאשר תפילה זו מתחילה לעלות, אלו המלאכים עולים עם תפילה זו, ונכנסים ברקיעים ובהיכלות, עד השער של פתח העליון, ונכנסת תפילה להתעטר לפני המלך.

.577 כל אלו המתפללים תפילות, ומקדשים לאדונם ברצון שלם, תפילה זו צריכים להוציאה מן המחשבה וברצון הדיבור והרוח. אז מתקדש שמו של הקב"ה. וכשהתפילה מגיעה למלאכים, שהם חברים, כולם לוקחים תפילה והולכים עימה עד ההיכל הרביעי, בפתח אשר שם. ואלו המלאכים משבחים להקב"ה, בזמן שישראל מתפללים תפילות ומקדישים להקב"ה. ביום, אלו הם הממונים שביום שהתמנו לשבח יחד עם ישראל, להיות עימהם חברים. ובלילה הם חברים באלו האחרים, האומרים שירה בלילה.

.578 כתוב, גוזֵל אביו ואימו, ואומר אין פָּשע, חבֵר הוא לאיש משחית. משום שמונע ברכות מהקב"ה, שהוא אביו. כמ"ש, שאל אביך ויגֵדך. וכתוב, ישמח אביך.

.579 חבר הוא לאיש משחית. איש משחית זה שפגם את הלבנה, מלכות. הס"א, שנקרא איש תהפוכות, איש לשון, איש יודע ציד, איש שדה. וזהו איש משחית, כי זה מונע ברכות מהעולם. אף כאן, מי שמונע ברכות מהעולם, חבר הוא לאיש המשחית. משום שאדם צריך לברך להקב"ה, ולהתפלל תפילה כראוי, כדי שיתברך שמו הקדוש, ויתחבר באלו החברים הקדושים, המלאכים, ולא יפגום תפילתו, משום שאם יפגום תפילתו, ימנע ברכות מהעולם, ויתחבר בחבר, שהוא איש משחית, שמנע ברכות מהעולם וגרם לכולם מוות.

.580 כתוב, וחובֵר חבֶר. החבר ההוא, מי שהולך אחר הס"א, ועושה כשפים, מושך על עצמו רוח טמא, ומתחבר בהתחברות של החבר הרע, ושורה בהתחברות עימו החבר ההוא, איש משחית. ונקרא חבר, משום שבשעה שאדם נולד, מתחבר עימו הס"א, יצה"ר, והוא נמצא חבר עימו תמיד. ואח"כ, נהפך אליו החבר, לאיש משחית.

.581 וכך יש חבר טוב בצד הקדושה בצד הימין, שעושה טוב עם האדם בעוה"ז ובעוה"ב. ואלו מלאכים חברים עומדים תמיד על האדם בהתחברות אחת, להצילו ולהגן עליו, ולהיות עימו חברים לקדש שמו של אדונם, ולזמר ולשבח לפניו תמיד.

.582 מאלו י"ב השרפים בב' גוונים, יוצאים ארבעה עמודים אחרים הסומכים לאלו י"ב השרפים, בב' גוונים, שהם חברים. ואלו ד' עמודים, עומדים כנגד אלו, המייעצים עצה להרע לצדיקים, אע"פ שעוד אינם עושים, ועולים ומודיעים הדבר למעלה, ומבטלים העצה ההיא. ונקראים אֶרְאֶלים. ואע"פ שכולם התמנו לזה, מ"מ כל אחד התמנה ונפקד על דברים ידועים מיוחדים. ותחת אלו יש מלאכים שאין להם חשבון.

.583 אלו ארבעה אראלים עומדים לד' רוחות העולם, וכל אחד עומד להשגיח על ישראל. ונקראים חֲרַכִּים. כמ"ש, מציץ מן החרכים. וי"ב השרפים נקראים חלונות. השמות של החרכים הם עיגָאל עיריה עָריאל יהירָאל. עיגאל עומד לצד מזרח, להשגיח על אלו שעושים מע"ט. ועל כל אלו החושבים מחשבת מצווה, אע"פ שאינם יכולים לעשות.

.584 עיריה עומד לצד דרום, להשגיח למנחמים את העני, או שליבם מצטער עליו, אע"פ שאינם יכולים לתת לו, ולאלו שהולכים בדרך מצווה, ולאלו שעושים חסד עם המתים. והוא מקיים חסד של אמת. וזה התמנה להזכיר אותו למעלה, ולחקוק צורתו למעלה, להביאו לעוה"ב.

.585 עָריאל עומד לצד צפון, להשגיח לאלו שחשבו לעשות רע ולא עשו, או רצו לחטוא ובאו לעשות העבירה, והתגברו על יצרם ולא עשו.

.586 יהירָאל עומד לצד מערב, להשגיח לעוסקים בתורה, ומביאים בניהם לעסוק בתורה לבית רבם. ולכל אלו שמסתכלים על החולה בבית חוליו. ומשגיחים עליו ומודיעים אותו שיסתכל בחטאיו ובמעשיו וישוב עליהם לאדונו. משום שכל מי שמסתכל בחולה, שיסתכל במעשיו וישוב בתשובה לפני הקב"ה, הוא גרם לו להינצל, ולהשיב רוחו אליו.

.587 על זה כתוב, אשרי משכיל אֶל דל ביום רעה ימלטהו ה'. ביום רעה, ביום ששולטת רעה, לקחת נשמתו. אשרי משכיל אל דל, זה חולה, כמ"ש, מדוע אתה ככה דל בן המלך. ומשום זה, ביום רעה ימלטהו ה'. ואלו הם שמסתכלים בחולה להחזירו בתשובה מעוונותיו אל הקב"ה.

בהיכל זה עומד המלאך יהיראל, להשגיח עליו. וביום שדין שורה על העולם, יימלט ממנו. כמ"ש, ביום רעה ימלטהו ה'. ביום שנמסר הדין לאותה הרעה, מלאך המוות, לשלוט עליו, ימלטהו ה'. וכל אלו ד' אראלים עומדים להשגיח, וע"כ נקראים חרכים.

.588 ברה"ש, כשהקב"ה עומד בדין על העולם, וס"א בא להשׂטין, מתאספים כל י"ב השרפים וד' האראלים, ועומדים לפני הקב"ה, מתעטרים ועומדים לפני הקב"ה. בעת ההיא כתוב, משגיח מן החלונות, מציץ מן החרכים. מציץ, שמביט דרך מקום דק, שרואה ואינו רואה כל מה שצריך. משגיח מן החלונות, מקום השגחה, שפותח פתחים לרחם על הכול. וכשהקב"ה משגיח על העולם, הסתכל באלו החלונות ובאלו החרכים, ומרחם על הכול.

.589 ואז כשישראל תוקעים בשופר, ומתעורר מלמטה קול, היוצא משופר, הכלול מאש מים ורוח, ונעשה מהכול קול, כדי לעורר קול עליון, ז"א, היוצא מתוך השופר, בינה, שהוא כעין זה כלול באש ובמים וברוח, ג' קווים, אז יוצא הכרוז ומכריז בכל הרקיעים, ואומר, קול דודי, הנה זה בא. ואומר, משגיח מן החלונות, מציץ מן החרכים.

.590 ואז יודעים הכול, כי הקב"ה מרחם על ישראל, ואומרים, אשריהם ישראל, שיש להם עצה בארץ, לתקוע בשופר, כדי לעורר רחמים למעלה. אז כתוב, אשרי העם יודעי תרועה. יודעי תרועה, ששוברים התרועה, דין קשה, שהכול נידונים בה. אשריהם ישראל בעוה"ז ובעוה"ב, משום שיודעים דרכיו של הקב"ה, ויודעים ללכת בדרכיו, ולייחד הייחוד כראוי.

.591 אלו החלונות, השרפים, ואלו החרכים, האראלים, עומדים כולם לייחד כל התפילות העולות מלמטה למעלה, ולהשגיח בהן להביאן לפני הקב"ה. וע"כ כל בית כנסת שאין בו חלונות, אינו מקום להתפלל בו כראוי.

.592 כי בית הכנסת למטה כנגד בית הכנסת שלמעלה. בית הכנסת למעלה יש בו חלונות. אף כך למטה, כי למעלה, בבית הכנסת הגדול, ההיכל, יש בו י"ב חלונות עליונים, י"ב שרפים, אף כך בית הכנסת התחתון. והכול עומד זה כנגד זה. משום שהעולמות עומדים אלו כנגד אלו, שנחתמים זה מזה, וכל מה שבחותם, יש בנחתם ממנו. והקב"ה, מתעלה כבודו בכל. וע"כ, ביום רעה ימלטהו ה', שפירושו, כששולט צד הרע, ע"י החלונות והחרכים ימלטהו ה'.

.593 כעין זה הממונה יהיראל, עומד על המרחמים על העני. כמ"ש, אשרי משכיל אל דל. דל הוא עני. ומשום זה הכול נמצא בהיכל זה. והיכל זה נכלל בהיכל הרביעי, ששם הגזרות והדינים לכל. אשרי חלקו של מי שיודע גנזיו של אדונו, לייחדו ולקדש שמו של אדונו תמיד, לזכותו בעוה"ז ובעוה"ב." 

שאלה: אני לא יודע איך לשלוח אימייל. אני לא יודע איך לכתוב אימייל. אני אפילו לא יודע לפתוח מחשב. אין לי בלוג, אין לי פייסבוק. אבל מה שכן יש לי, זה את העשירייה שלי. אפשר בבקשה לפחות עד כנס אירופה שלאחריו לא לגעת לי בעשירייה?

     אני לא שייך לזה למה אתה פונה אליי?

תלמיד: ומפה הייתי מוסיף "ודי למבין, בדוק". אני יודע רק דבר אחד לעשות, להציק לחברים שלי. 

ולאחרים לא תצליח?

תלמיד: כל דבר אני רק פונה לחברים בחיים שלי. אני לא יודע ללכת בלי העזרה שלהם. 
אני לא יודע בקשר לעשיריות. אנחנו רואים מהעבודה הרוחנית שכל הזמן מזיזים אותנו, משנים אותנו, כל הזמן רוצים לתת לנו מקום חדש, היינו רצון חדש, השפעה חדשה, וכנראה שיש בזה צורך. לפעמים אנחנו נמצאים בעשירייה ואנחנו קופאים שם כמו בקופסת שימורים, ואני לא חושב שזה המצב הבריא. צריכים לנענע לפעמים. עכשיו, האם לנענע על ידי זה שמחליפים עשיריות? יכול להיות שזה באמת שינוי חזק מדי. 
דווקא השבוע שאלו אותי, כל אלה שמנהלים, מה אני חושב, אמרתי להם שאני לא יודע בזה. למה אני לא יודע? הסברתי להם שבזה אנחנו נמצאים במצב חדש, לא כתוב על כל הדברים האלה, אי אפשר לכתוב על כל דבר. רב"ש כתב הרבה, אבל על זה הוא כאילו לא כתב. הוא כתב שאם ישנה עשירייה, אז יופי תעבוד בה, גם לא עשירייה כאילו, אלא קבוצה. האם להחליף, לא להחליף, לצאת, להיכנס? האמת שזה היה די חופשי אצלנו. 

אני לא יודע מה לעשות, באמת לא יודע. יש הרבה פעולות שאנחנו עושים אבל אנחנו לא בטוחים אם זה נכון, לא נכון, מה לעשות, אלא צריכים להיות בעלי ניסיון. אז בינתיים לא נעשה, נתחזק במה שיש לנו. אני שומע את זה, ואני מבין. גם אמרו לי שאם אנחנו נהפוך עשיריות, נתחיל לשנות אותם, אנחנו נגרום בזה [בעיה] בנוכחות. שבעשירייה קבועה הנוכחות היא אופטימאלית, היא טובה, הקבוצה שומרת על עצמה. ובמצב שהקבוצה היא בכל פעם מקרית, אז אף אחד לא שם לב מי כן נמצא, מי לא נמצא, ואז תהיה לנו בעיה עם נוכחות. בסדר, אני מבין את זה ולכן בינתיים לא נשנה. 

ואחר כך יכול להיות שבכל זאת נבדוק, נראה, אולי פעם נעשה שינוי, אפילו ליום אחד, ליומיים, לנענע קצת. לתת לך אפשרות לאבד את הדרך ואז אתה לא תהיה כל כך בטוח בכלל איפה אתה נמצא, יהיה לך מקום לתפילה. 

שאלה: ההרגשה של הכוונה כל הזמן משתנה, מה זה אומר שיש לי כוונה כלפי החברים?

במה היא משתנה, לא יודע, מה זה שהיא משתנה? אני צריך את החברים כדי לבנות יחד איתם יסוד לנשמה שלנו, שסך הכל כמו שכותב בעל הסולם, יש במציאות בעולם רק נשמה אחת ואנחנו כלולים באותה נשמה וכל באי העולם. והאמת היא שגם דומם, צומח וחי, הכל, כל המציאות היא כלולה במערכת אחת שנקראת "נשמה". ואני צריך לדאוג לחיבור של כל החלקים, אלא שבחיבור יש חלקים יותר מוכנים, פחות מוכנים, ואני צריך בהתאם לזה לעבוד עליהם. 

מה כאן השאלה? אני לא מבין. 

שאלה: אחרי מדרגת החיבור החדשה שלנו הכול מרגיש מאוד חדש. הכול מרגיש כאילו מוגדר מחדש, הכוונה מחדש. 

אז מה הבעיה, שיהיה כל יום חדש. 

שאלה: האם אין דבר כזה, הגדרה מדויקת של כוונה?

כוונה? ודאי שכן. כוונה היא פשוטה מאוד, שכל בני העולם או לפחות בני ישראל, בני ברוך, צריכים להתחבר יחד כדי לתת מקום בחיבור ביניהם לבורא להתגלות, כדי לגרום לו נחת רוח. זאת הכוונה, היא קבועה. הכוונה הזאת כוללת בתוכה הכל, אז יש בה פרטים, להתחבר בינינו, לעשות ישיבה, לעשות כנס, הרבה מאוד תת כוונות, אבל בעצם תמיד הכוונה הכללית חייבת להיות "סוף מעשה במחשבה תחילה". 

שאלה: איך לבנות כוונה בשכל, ברגש, יש שלבים איך לבנות אותה?

כוונה זה דבר פשוט "מה אני רוצה", זהו, זאת הכוונה, מה אני רוצה. יכול להיות שאני עושה כל מיני פעולות שלא מובן מה אני רוצה בזה, אז שואלים "מה הכוונה שלך, מה אתה רוצה שייצא לך מזה". כשאנחנו מדברים על זה שצריכה להיות כוונה, אנחנו מתכוונים לזה, כוונה, במובן שמתכוונים לזה, שאנחנו רוצים להשיג כוונה על מנת להשפיע. שבכל הפעולות שלנו, ולא חשוב מה אנחנו נעשה, תהיה כוונה בפעולות האלה לעשות נחת רוח לבורא דרך חברים. זה נקרא "כוונה". הכוונה הזאת לעשות נחת רוח לזולת, שזה או חברים או בורא, לא חשוב לי, זה הפוך ממה שאני בנוי. 

אני נברא ברצון לקבל שבור כבר, שהוא כולו חושב רק על עצמו, יש לי כוונה על מנת להינות 100% בעצמי על חשבון הזולת, לא אכפת לי, אפילו יותר טוב אולי. אז כשאנחנו מדברים שאנחנו צריכים להשיג כוונה, לעבוד על כוונה, זה שאנחנו את הכוונה שלנו על מנת לקבל שהיא כולה לטובת עצמי, צריכים להפוך לעל מנת להשפיע, לטובת החברים ודרכם לבורא. זה נקרא "לעבוד על כוונה". וכל העבודה שלנו היא על הכוונה בלבד. 

כי הפעולות בכלל לא נמנעות, אנחנו לא מתחשבים בהן, כי פעולה יכולה להיות של "לקבל", פעולה יכולה להיות של "להשפיע", אבל הכוונה יכולה להיות להשפיע על מנת לקבל שזה האגו הגדול, ויכולה להיות לקבל בעל מנת להשפיע שזו ההשפעה הגדולה ביותר. זאת אומרת שהפעולה עצמה, היא לא אומרת כלום. טיב הפעולה הוא תלוי בכוונה, למי אני רוצה להנות על ידי המעשה שלי. ולא חשוב איזה מעשה, או לי או לזולת. וכמה שהזולת הוא יותר רחוק, אז הכוונה שלי צריכה להיות יותר חזקה, יותר רחוקה מהאגו שלי.
שאלה: אנחנו לפעמים אומרים על האור "זיהרא עילאה", או "זוהר", לפעמים קוראים לזה האור המחזיר למוטב, מאור, יש הבדל בין האור שיש בשיעור הזוהר לבין האור שיש למשל בזמן קריאת תע"ס? 
ההארה שאנחנו מקבלים מנגיעה עם הא-לוהות, עם האור, היא תמיד שונה, כי הרצון שלנו, הכוונות שלנו, הצטברות הרצונות יחד, כל התנאים האלה הם משתנים. זה כלפי ההתאספות שלנו, גם כלפי האמצעים. כתוב אצל בעל הסולם שלא בכל הפסוקים שבתורה יש הארה דומה, גם במאמרים של המקובלים, בספרים של המקובלים. יש תנאים שהם תלויים בנו, בחיבור בינינו, במצב שבכל אחד ואחד ובמצב שאנחנו מתחברים, ויש תנאים במה שאנחנו לומדים, תנאים סביבתיים, הכול בסך הכול קובע. לכן אנחנו כל פעם נמצאים תחת השפעת מאור שונה. 

המאור הכי חזק כמו שאומרים לנו המקובלים נמצא בספר הזוהר. אם תחשוב, אני לא חושב שאתה תגיד שזה כך, מפני שאנחנו לא מרגישים את זה. אתה רואה דוגמה מאוד בולטת, כל המקובלים אומרים "ספר הזוהר, איזה מאור". אני קורא, איזה מאור? אין כלום. לא מובן לנו מה זה נקרא "מאור התורה". לכן אנחנו צריכים בלי כל מיני פירושים ובלי כל מיני חכמות משלנו לעשות מקסימום ממה שהם ממליצים, ולסמוך עליהם שאז אנחנו נשיג את המאור הכי מועיל.

תלמיד: יש באמת תחושה שבעצם הכוונה היא מה שמושך את המאור. אני נמצא בכוונה מסוימת שאולי כבר רכשתי, נגיד תע"ס, אז בזוהר אין לי מושג מה הכוונה הזאת שאני צריך לעשות כדי להרגיש את המאור, איזו תחושה מסוימת שתשפיע עליי. מהי הכוונה המדויקת יותר שצריכה להיות בזמן קריאת ספר הזוהר, מעבר להגדרה הכללית שאנחנו מדברים, לכוונה של חיבור ומה שאומרים. יש אולי איזה דגש מיוחד, שונה, שימשוך דווקא את האור הזה ואנחנו נוכל להתקרב אליו יותר בקלות, יותר נכון? 

אני לא הייתי מתבלבל בזה, איזה סוג כוונה יש לי בלימוד תע"ס, זוהר, תהילים וכולי. יש לנו רק כוונה אחת, להגיע לחיבור מסוים שבו נתחיל לגלות את הבורא, להרגיש את הגדלות שלו ולעבוד בזה. אני הייתי ממש נשאר בזה, לא הייתי חושב על שום שינויים בכוונה ודווקא להפוך את זה לאיזה צורות, בפרט שאנחנו עכשיו מדברים הרבה על האמונה למעלה מהדעת, איך אנחנו צריכים לעלות למדרגת ההשפעה למעלה במדרגת הקבלה. אני חושב שכאן מתבררים לנו מצבים, ונברר יותר ויותר. 

אבל הכוונה הכללית היא דרך החיבור לתת מקום לבורא להתגלות כדי לעשות לו נחת רוח, היא בעצם כוונה שכוללת את הכול. היא קרובה לנו, היא נכונה, זה ברור, זה בטוח.
 היא מה שאנחנו מממשים, בחיבור בינינו לייצב מקום לגילוי הבורא, שבמקום הזה הוא יוכל להתגלות, ייתן לו נחת רוח בגילוי, ואנחנו נרצה לעשות את זה רק כדי לגרום לו את נחת הרוח הזאת. אנחנו צריכים את גדלות הבורא, חשיבות הבורא, חשיבות החברים וכן הלאה, כל מה שאנחנו לומדים. אבל אני חושב שהכוונה הזאת הכללית הגדולה  צריכה להיות כל הזמן לפנינו. 

שאלה: האם אנחנו יכולים לדבר על ערבות, כלומר על ביטול? אני שואל כיוון שכרגע אמרת שכולנו כאן בשביל הקשר, בשביל זה אנחנו כולם נמצאים כאן. בשביל להשיג את הקשר הזה אנחנו צריכים לבטל את עצמנו במאה אחוז. 

לאט לאט, לא במאה אחוז, אבל אנחנו צריכים לבטל את עצמנו, ודאי. כל באי העולם נמצאים בעולם הזה, מרגישים את העולם הזה, את המציאות הזאת, כדי לבנות בו קשר ביניהם שבו יתגלה הבורא. זאת הסיבה לבריאת העולמות. זה נקרא "גילוי שמותיו, כינוייו, אשר זאת הייתה סיבת בריאת העולמות". 

תלמיד: אם יש נניח משהו שאני לא מוכן לבטל, האם אני יכול לגרום נזק בעשיריות אחרות?
אני לא יודע מה לענות לך על כל הפלפולים האלו, אני לא יכול להיכנס לכל החשבונות שלך. "אני יכול לגרום להם אם אני אעשה, כך או כך." אני לא יודע. אל תשאל אותי, לא. 

תלמיד: אם יש משהו שאני לא מוכן לבטל, האם אני גורם בכך לנזק?

אני חייב לענות דבר אמת ואני לא מבין את התנאים האלה שאתה מציג לי. לא מבין מה שאתה אומר. ואז אתה יכול לעשות אחר כך כל מיני שטויות בקבוצה או במשהו, לחשוב שזה מה שאמרתי, זה מה שאני מייעץ. אני לא קולט את זה.

תלמיד: אני מרגיש את החבר שלי מאוד חזק ואת הצעקה שלו שלא יפרקו את העשירייה שלו, זה שובר את הלב שלי בשני כיוונים. מצד אחד אני מרגיש את הפחד שלו, ומצד שני אני מפחד שאנחנו לא מוכנים לעשות את הביטול הזה כדי להגיע למצב השני, להיות בעשירייה הזו, להיות בעשירייה אחרת. עובדה שעשינו את זה כבר מספר פעמים, לומר את האמת, אני בהתחלה שנאתי את זה בדיוק כמוהו, אבל הבנתי שבלי זה לא תהיה גדילה, צמיחה. 

תן לדברים להמשיך כמו שצריך. אתה תקבל שבירה בקבוצה שלך והוא יקבל שבירה בקבוצה שלו, לא יעזור לו כלום אם הוא רוצה לשבת על הכסא החם שלו, בסדר, שיהיה לו ביטחון. נצטרך לשנות את הכול מתי שיהיה בזה צורך. לכן, אני לא כל כך מדבר על זה, בינתיים לפני הכנס נראה מה לעשות, להשאיר את העשיריות האלה, לא להשאיר. אני לא יכול להגיד, זה לא תלוי בי, זה לא איזה קפריזות שלי. 

שאלה: קראנו קודם בזוהר לגבי חברים. מי הם החברים? כי בזוהר יש תיאורים שונים לעומת מה שאנחנו רגילים לחשוב ולתאר מה זה חבר. 
לגבי מה שכתוב בזוהר, אל תתחילו למדוד עליכם את הזוהר כמו איזו שמלה, רק אל תתחילו את זה. אתם תחיו לפי מאמרי רב"ש, ולפי מה שאתם מרגישים ורואים בפועל בעיניים שלכם, ולא מה שהזוהר כותב. זה כל כך רחוק, כל כך לא מציאותי, ואנחנו גם לא מבינים על מה שהם כותבים. זו שטות גדולה לקחת את ספר הזוהר ולהתחיל לעשות משהו לפי מה שכתוב שם. מה אתה רואה ממה שכתוב, ממה שהם התכוונו ובכלל, הם כתבו, אנחנו לא מבינים אף מילה מהכתיבה שלהם, אנחנו רק חייבים להוציא משם את המאור המחזיר למוטב. 

                                               היכל הזכות גבורה
".594 ההיכל הרביעי נקרא זְכות, שהקב"ה נודע ממשלתו בארץ על ידו, והוא העומד לשמור דרכי התורה. בו נידונים כל דיני העולם, ובו כל הזכויות, וכל החובות, וכל העונשים, וכל השכר הטוב לאלו השומרים מצוות התורה.

.595 היכל זכות שונה מכל שאר היכלות. כלולים בו ארבעה היכלות השונים זה מזה, וכולם כאחד. בהיכל זה יש רוח, זכות אל. וההיכל נקרא על שמו, זכות. וזהו, אל, שכאן נידונים כל דיני העולם. כמ"ש, ואל זועם בכל יום.

.596 ארבעה היכלות שכלולים בהיכל זכות, יש להם פתחים. ממונה עליון, סַנְסָניה, עומד בחוץ לפתח הראשון של היכל זה. ועליו יש ממונה אחר שבשמאל, שלוקח דינים מסנסניה אל היכל שלו, להתעורר ולעשות דינים בעולם. ומשום שלקח ממנו, נקרא גם הוא סנסניה. והוא שולט על רוח אַסְכָּרה של תינוקות." אנחנו צריכים לתקן את זה פעם אחת ולתמיד, בכל שמות המלאכים שנגמרים בי' ה', אנחנו לא מבטאים י' ה'. אז זה יהיה סנסן במקום סנסניה. זה ברור שזה י' ה' בסוף. נתרגל לזה. 

".597 והממונה העליון, סנסניה, העומד מחוץ לפתח הראשון שבהיכל זה, כשמקבל דין, מכריז לאלו הממונים, העומדים בי"ב פתחים של היכל זה. והם הכרוזים שמכריזים על כל אלו הדינים, שנידונים בהיכל הזכות הזה.

.598 הרוח שלוקח הכול, שנקרא זכות אל, הכול כלול בו. וממנו יוצאים שבעים אורות מתנוצצים. כולם עומדים בעיגול, כדי שיראו זה את זה, ושלא יתכסו זה מזה. כל הזכויות וכל העונשים וכל הדינים, עומדים לפני כל האורות האלו.

.599 משבעים האורות יוצאים ב' אורות, שעומדים לפני שבעים האורות תמיד. שבעים האורות, וב' אורות העומדים לפניהם, הם בפנים באמצע ההיכל. בהיכל הזה מתמזגים החובות והזכויות.

.600 כנגד ע"ב (72) אורות אלו יוצאים ע"ב אחרים מצד ימין, וע"ב אחרים מצד שמאל. ע"ב הראשונים פנימיים, בפנים באמצע ההיכל. לפני האורות הפנימיים באים כל הזכויות וכל החובות להיטהר. כל המעשים שבעולם יוצאים מאלו ע"ב אורות הפנימיים. נמצא, שכל האורות היוצאים מהרוח העליון, זכות אל, הם רי"ו (216) אורות, שג"פ ע"ב הם רי"ו, וכולם כלולים ברוח הזה.

.601 ב' אורות העומדים לפני השבעים, תמיד מעידים עדות, וכותבים כתבי דין של זכות או של חוב. אלו השבעים גוזרים גזרות ודנים דינים. וכל הדינים שבעולם, הן לטוב והן לרע, כאן הם.

.602 רוח זכות אל, רשומות בו ג' אותיות יה"ו, המתדבקות בו מלמעלה. כאשר אלו האותיות מתדבקות במקום הזה של הדבקות של זכר בנוקבא, כי יה"ו הם חג"ת והם זכר, וזכות אל הוא נוקבא, אז נרשמו ברוח זכות אל אלו האותיות. וכאן אמר דוד, ואלֹהַי לְצוּר מַחְסִי. ואלהי אותיות אל יה"ו, שהוא הרוח אל, והאותיות הרשומות בו נקראות יה"ו. אלו הם ג' צדדים של האורות, ג"פ ע"ב שבימין ובשמאל ובאמצע, שימין ושמאל הם י"ה, והאמצעי הפנימי הוא ו'.

.603 אח"כ יוצא אור אחד המאיר לד' צדדים. אור זה מוציא ג' אורות אחרים, שהם ג' בתי דין. ע"ב אורות ראשונים הם לדיני נפשות, וג' בתי דין הם לדברים אחרים, שאינם דיני נפשות. ולפי זה נמצא, שג' בתי דין אלו הם ב' ע"ב החיצוניים, שלימין ולשמאל. אלו ג' בתי דין מתחלקים מע"ב פנימיים, לדון בדברי העולם, בעושר בעניות במחלות בבריאות בשלמות.

כי אלו ארבעה היכלות מתוקנים גם לכל אלו דינים אחרים. ב' היכלות הם לב' צדדי האור האחרים, כלומר ב' ע"ב שלצד ימין ולצד שמאל, שהם ג' בתי דין, הדנים דינים אחרים. והיכל אחד לכל אלו בעלי עיניים, שעושים חשבון מכל מעשי העולם, אפילו דיני נפשות, שהוא ע"ב האמצעי הפנימי. והיכל אחד לסופרים אחרים, שהם תחת אלו הראשונים הפנימיים. אלו ארבעה היכלות כלולים בהיכל זכות.

.604 בכל פתח שבאלו היכלות יש ממונה אחד. בפתח הראשון ממונה גַזריאל, ממונה על הדינים שנידונו ונגזרו, לגלות אותם לממונה הראשון סנסניה, העומד בחוץ לפתח הזה, שממנו לוקח ממונה האחר, העומד על היכל הס"א, ועומד על מחלת אסכרה שבילדים.

.605 הממונה גזריאל לוקח הדבר, שב"ד הפנימי גזר, ומודיע לממונה סנסניה, שמחוץ לפתח. וכל אלו הכרוזים מכריזים ואומרים בכל הרקיעים, כך וכך נגזר מבית המלך. עד שלוקחים הדבר בהיכל השלישי, שלמטה, ומשם יוצאים ומכריזים הדבר, עד שנשמע בכל הרקיעים התחתונים, ויורדים ומודיעים הדבר לכולם שלמטה.

.606 ולוקחים הדבר כל התחתונים ממדרגה למדרגה, אפילו עוף השמיים ועוף הארץ לוקחים הדבר ומודיעים בעולם. עד שלוקחים הדבר כל אלו מעוררי דין ומשפט, ונראים לבני אדם בחלום. והדבר בא לזמן קרוב.

.607 ולפעמים, שהדבר נצרך לדעת למלכי הארץ, הממונים לזון ולהנהיג עמים, מודיעים הדבר עד הרקיע שבו השמש שלמטה, והדבר עומד שם, עד שממוני השמש, שהתמנו על השמש, לוקחים הדבר ומודיעים אל הממונים העליונים שבס"א, והם מודיעים הדבר למלכי ארץ, שהם בצד שלהם.

.608 וכשהיו נביאים בישראל, היו לוקחים הנבואה שלהם מב' העמודים העליונים, נו"ה, אשר התורה, ז"א, סמוכה עליהם. ואחר שהסתלקו הנביאים מהעולם, ובאו בעלי מראה ובעלי החלום, היו לוקחים הדבר ממקומו. וכשהיו מלכים בישראל, והנביאים הסתלקו, ובעלי החלום והמראה לא נמצאו, מודיעים הדבר לאלו המלכים, מהפתח הראשון שבהיכל הזה.

.609 ואיך מלכי ישראל לוקחים הדבר מהמקום הגבוה ההוא? כל מדרגה וכל פתח יש להם בחוץ ממונים ידועים, שהתמנו בכל אלו הרקיעים, עד שיורדים למטה ברקיעים התחתונים, ומודיעים הדבר לאלו שצריכים. כי משום שמאלו היכלות, שהם בצד הקדושה והאמונה, נפרדות מדרגות למטה, כולן באמונה, ויורדות מדרגות עד שפורחות בעוה"ז, והתמנו בו.

.610 חלק מהממונים הם לשמור בני אדם מהס"א, מנזקי העולם, ובדרכים שהולכים, לעזור לבני אדם, כשבאים להיטהר, לעשות אותות וניסים בעולם. וחלק מהם עומדים להביט במעשי בני אדם, להעיד עדות למעלה. וכן נפרדות כמה מדרגות לבחינותיהן, והכול באמונה העליונה, בקדושה העליונה.

.611 כעין זה בס"א, צד הטומאה, מתפרדות מהיכלות הטומאה, מדרגות למטה. כולן מדרגות להרע ולהדיח העולם, להטות בני אדם מדרך טוב לדרך רע, לטמא לאותם בני אדם שבאו להיטמא. בן אדם שבא להיטמא, מטמאים אותו בעוה"ז, ומטמאים אותו בעולם ההוא. והן הנקראות צואה רותחת. כמ"ש, צא תאמר לו. ואלו המדרגות עומדות לטמא ביותר. ומשום זה הן תמיד כנגד אלו הבאים להיטמא.

.612 בפתח השני לצד ימין ממונה דַהריאל, להכניס כל הזכויות שזכו בהם בני אדם, כדי שהאדם יהיה נידון עליהם לטוב. כשהזכויות מרובות על עוונות, אז הממונה דהריאל, ממונה על השכר והחלק של אלו זכויות ושכרן הטוב.

.613 ומוציא הדין לטוב, וממנה הממונה פדיאל, שבהיכל השלישי, ואומר לו, פְּדָעֵהוּ מרדת שחת. משום שכאשר האדם נמצא בערשׂ דווי, ונתפס בבית האסורים של המלך, אז נידון האדם. וכל הזכויות וכל החוב שעשה בעוה"ז, הכול נכנס בהיכל הזה להישפט שם.

.614 וכשנידון לטוב, בפתח הזה יוצא דינו לטוב, לימינו של ממונה דהריאל, העומד בפתח הזה, ומודיעים דינו לטוב, עד שניצל ונרפא מחוליו. ויורד הדין דרך כל הממונים, שהם מדרגות, שנודעו לטוב למטה, מדרגות אחר מדרגות, עד שמגיע לאדם בעוה"ז. והכול, בין לטוב ובין לרע, נידון האדם ההוא מבית המלך.

.615 בפתח השלישי לצד שמאל ממונה גָדיאל, להכניס כל העבירות וכל הרעות שהאדם סר אחריהן בעוה"ז, ומוריד אותן למאזניים לשקול אותן, באלו הזכויות שנכנסו בידי הממונה דהריאל.

.616 המאזניים האלו עומדים בפתח הרביעי, ושם נשקלים זכויות ועבירות יחד. מי שמנצח מהם, יש לו ממונים באותו הצד. אם הזכויות מנצחות, כמה ממונים בצד ימין לוקחים הדין ומעבירים רעות ומחלות מאותו האדם, עד שניצל. ואם העבירות מנצחות, יש לו כמה ממונים בצד שמאל, עד שהס"א לוקח הדבר, וכל אלו מעוררי דין וחוק, עד שנחלש מזלו. ואז יורד הצד ההוא ולוקח את נשמתו. אשרי חלקם של צדיקים בעוה"ז ובעוה"ב.

.617 בפתח הרביעי עומד הממונה מֹאזְניה, המאזניים שלוקח זכויות וחובות. ונשקלים בו כולם יחד, ונקרא מֹאזני צדק, בזה נשקלים כולם להישפט.

.618 תחת הממונה מאזניה ב' ממונים, לימין הֲריאל ולשמאל גדוּדיאל. וכשנשקלים זכויות וחובות, זה שבימין מכריע לימין, וזה שבשמאל מכריע לשמאל. וכולם נכללים ברוח שנקרא זכות אל.

.619 וכשנכללו כולם בזכות אל, הוא מוציא חיה אחת לוהטת תוּמיאל, העומדת להשגיח בעולם בתוך עיני ה', ההולכים ומשוטטים בעולם. עיני ה' לוקחות השגחה ממע"ט שנעשו בסתר, ולהשגיח באלו המעשים שבשלמות הלב, אע"פ שלא נעשו כראוי.

.620 חיה זו עומדת להשגיח על התפילות, משום שכל הבקשות שבני אדם שואלים בתפילתם, עומדות בידיה, והיא מניחה אותן בהיכל הזה, ועומדות עד ארבעים יום להשגיח בהן.

.621 בכל ארבעים יום יוצאת חיה זו, ולוקחת כל התפילות, ומניחה אותן לפני ע"ב אורות, ודנים אותן. ואז הרוח זכות אל מעיֵין בהן. אם האדם זכה או לא זכה. אם זכה, יוצאת התפילה הזו, ומתגלגלת הבקשה הזו, ויוצאים עימה י"ב ממונים, וכל אחד תובע מהרוח שתתקבל תפילה, ומתקבלת על ידיהם.

.622 מתחת החיה לוהטים ארבעה שרפים, שְׂרַפְאל, בַּרְקיאל, קְרִישׁיאל קְדוּמְיה, לד' רוחות העולם, הממונים להשגיח בשומרים יום השבת, והמענגים את השבת כראוי.

.623 כשארבעה שרפים אלו נוסעים, יוצאים מהם ניצוצי אש, ומאלו הניצוצין נעשו ע"ב גלגלים לוהטים באש. מכאן נעשה נהר דינור. אלף אלפים ישמשו לנהר הזה. ארבעת השרפים הממונים משגיחים בכל אלו המענגים את השבת, והחיה תומיאל עומדת עליהם, ונוסעים על ידה תחתיה.

.624 בכל יום נמשך נהר דינור ושורף רוחות ושליטים. וכשבאה השבת, יוצא כרוז, ונהר דינור שקט, והסערות והזיקים והשביבים שקטו. והחיה ההיא הולכת ועולה על אלו ארבעה שרפים, ונכנסת באמצע ההיכל, במקום שנקרא עונג.

.625 משום שבמקום עונג, כשנכנסת השבת, ערוכים שם כל השולחנות של בני העולם, הנקראים בני היכל המלך. ואלף אלפים וריבּוא רבבות ממונים עומדים על השולחנות האלו. וחיה זו העליונה על ארבעת השרפים, נכנסת במקום ההוא ורואה כל אלו השולחנות, ומסתכלת בכל שולחן, ואיך מענגים לכל שולחן, והיא עומדת ומברכת את השולחן ההוא. וכל אלו אלף אלפים וריבוא רבבות, כולם פותחים ואומרים, אמן.

.626 ומברכת על השולחן הערוך ומעונָג כראוי, כמ"ש, אז תתענג על ה', כי פי ה' דיבר. וכולם אומרים, אז תקרא וה' יענה. וכששולחן מעונג בכל ג' הסעודות, רוח העליון, הנקרא זכות אל, מסיים בסעודה האחרונה, ואומר על הראשונים, אז ייבקע כשחר אורךָ, כבוד ה' יאספךָ. כל אלו שבעים אורות אחרים, בכל ג' הצדדים, פותחים ואומרים, הנה כי כן יבורך גבר ירא ה'.

.627 כשהשולחן של האדם אינו נמצא באותו מקום, הנקרא עונג, בעריכה של תענוג כראוי, אז החיה הזו ואלו ארבעה שרפים שמתחתיה, וכל אלו אלף אלפים וריבוא רבבות כולם דוחים אותו לחוץ, לס"א, וכמה מעוררי דין וחוק לוקחים ומכניסים אותו למקום שהוא בהיפוך מאותיות עֹנג. ונקרא נגע. וכשמכניסים אותו שם, אומרים, ויאהב קללה ותְבואֵהו, ולא חפץ בברכה ותרחק ממנו. ינַקש נושֶׁה לכל אשר לו, ויבוזו זרים יְגיעוֹ, אַל יהי לו מושך חסד.

.628 משום שעונג שבת היא אמונת הקב"ה, שהיא תענוג השכינה, שנקראת אמונה, וע"כ אלו ארבעה שרפים, העומדים תחת החיה, נמצאים כנגד נהר דינור, ואינם עוזבים להישרף בו, כל אלו שמענגים עונג שבת, וזמנים ומועדים כראוי.

.629 תחת אלו ארבעת השרפים יש ממונים אחרים העומדים לחוץ, הנועדים מצד ההיכל הזה, ומכריזים על כל הדינים, וכל הגזרות, שנגזרו בהיכל הזה.

.630 הכול נידון כאן, חוץ משלושה דברים, שלא ניתנה רשות לדון בהיכל זכות. והם בנים, חיים ומזון. כי אלו שלושה אינם נמצאים כאן, משום שתלויים במזל. כי נהר הנמשך ויוצא, הוא יסוד דז"א, ששורשו מדיקנא דא"א, ושם תלויים החיים שלמעלה, ושם תלוי מזון, ושם תלויים בנים. כי אלו השלושה יוצאים משם ונוזלים ונמשכים למטה. ומשום זה הכול נמצא בהיכל הזה חוץ מאלו השלושה.

.631 כשאדם על ערש דווי, הוא נידון כאן, וכן כל שאר דינים שבעולם. והרי אדם שעל ערש דווי, אם נידון לחיים, נותנים לו. ואיך נאמר, שבנים חיים ומזון אינם תלויים כאן? אלא אין הפירוש, שחיים תלויים כאן, אלא כשנידון כאן לחיים, אז נמשכים חיים מלמעלה, מהמזל, ונותנים לו. אשרי חלקם של צדיקים, היודעים דרכי התורה, וזוכים בה לחיי עולם. עליהם כתוב, ועמֵךְ כולם צדיקים, לעולם יירשו אָרץ." 
(סוף השיעור)
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