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שיעור בוקר 04.06.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 25, מאמר: "תורת הקבלה ומהותה" 
סדר התפתחות השפות
"לכל דבר יש התפתחות הדרגתית. והלשון הנוח ביותר להשתמש אתו, הוא, שהתפתחותו נשלמה לפני היתר בזמן. לפיכך תחילת הביכור, היה בשפה התנכי"ת, להיותה הנוחה בלשונות, והשימוש אתה היה נפוץ מאד. אחריה באה שפת ההלכות, מסבת היותה כולה טבועה, בשפה התנכי"ת, ונוסף לזה, משום שהיו צריכים להשתמש אתה, להורות את העם הלכה למעשה. השלישית, היא שפת האגדות, הגם שגם בה נמצא במקומות לא מעטים מהתנ"ך, אבל זה רק, בדרך שפה עוזרת, מפני שהחדוד שבה, ממהרת תפיסת הענין אבל אי אפשר להשתמש בה, כבשפה יסודית, להיותה, חסרה הדיקנות של שורש וענפו כנ"ל, ועל כן השימוש בה לא היה נפוץ, ומכיון שכן, לא התפתחה. ואף-על-פי, שההגדה היתה בשימוש רב, בזמן התנאים והאמוראים, היה זה רק על ידי הסמיכה על שפת התנ"ך לפתיחה כרגיל בדברי חז"ל: פתח ר' וכו', (ועוד סיומים), ובאמת כל הרחבה זו שבשימוש השפה הזאת, בזמן חז"ל, התחילה מעת גניזת שפת הקבלה כנ"ל, זאת אומרת, גם בימי רבי יוחנן בן זכאי, וזמן סמוך קודם לו, דהיינו, שבעים שנה קודם חורבן בית המקדש מטעם הנ"ל, וד"ל.

האחרון להתפתחות היא שפת הקבלה, והוא, מטעם קושי ההבנה שבה כנ"ל. אשר בנוסף להשגה, צריכים גם קבלה בפירוש מלותיה ועל כן אפילו המבינים בה, לא יכלו להשתמש אתה, כי על פי רוב, הם היו יחידים בדור, ולא היה להם עם מי לעסוק. ושפה זו כינו חז"ל, מעשי מרכבה, בהיותה, שפה מיוחדת, שאפשר לדבר אתה, בפרטות הרכבות המדרגות זו בזו, ולא כלל בזולתה בשום פנים.". 
קשה כאן להוסיף משהו, כי אנחנו לא מבינים על מה הוא מדבר בכלל. הוא מדבר על ביטויים שיש לאנשים שמשיגים את הרוחניות, ובאיזו צורה, באיזו שפה הם יכולים לבטא את ההשגות שלהם. הוא אומר שיש כאן ארבע אופני ביטוי ובכל הצורות, זמנים, מצבים, המקובלים היו משתמשים בהם. מה שנשאר כנראה לזמננו מכל השפות שהשתמשו בהן בעבר, זו שפת הקבלה. ולכן בימינו היא הנפוצה, היא הנדרשת בגלל בשלות הנשמות שמרגישות דווקא בה יותר צורך. 
וודאי שהיא דורשת השגות מהאדם בהתאם לזה, אבל בעצם לפי שורש הנשמה שמתגלה עכשיו יוצא שצורת הביטוי הזו היא הכי מתאימה לצורות הנשמה. מפני שהנשמות הן מאוד שבורות, מאוד רחוקות מהתכלית מצד אחד והן צריכות בהחלט טיפול נמרץ שרק חכמת הקבלה, רק שפת הקבלה יכולה לתת להם ולא השפות האחרות, שהיו נפוצות בזמנים ההם. אפשר להגיד כך, כמו שבעל הסולם אומר כאן, שבעים שנה לפני חורבן בית המקדש וכן הלאה, בזמן שהיו ישראל על אדמתם, זאת אומרת שהיו עובדים עם הרצון לקבל שלהם בלעבד אותו בעל מנת להשפיע, אז היו בשימוש גם שפת האגדה, גם שפת התנ"ך, גם שפת ההלכה, אבל מרגע שיצאו לגלות, זאת אומרת התנתקו מלגלות את הרוחניות אז אין עניין של שפה. 
שפה זה לא מה שאני קורא בספר. גם היום אני יכול לפתוח ספר אגדות וספר תנ"ך וספר "תלמוד בבלי" ולקרוא, העניין הוא שאם אני משיג רוחניות, על ידי איזו שפה אני משיג או באיזו שפה אחרי שאני משיג אני משתמש. זה תלוי בנשמה שלי, כי הנשמה זה הכלי שאני מרגיש. "נשמה" זה נקרא רצון לקבל עם צמצום, עם מסך, עם אור חוזר שעל ידו אני משיג, על ידי המסכים, קשר עם הא-לוהות. ואם אני נמצא בדורות ההם או בדור הנוכחי, בדור האחרון, יש הבדל, כי בדורנו מתגלות נשמות שהן יותר מגלות את הא-לוהות ויכולות לבאר אותה בשפת הקבלה, וכל יתר השפות הן היו בשימוש של מקובלים, של משיגי הא-לוהות, בימים שלפני החורבן.
זאת אומרת זו לא שפה שאתה יכול לקרוא עברית בספר. שפה זה נקרא "שפת הגילוי", שפת היכרות הא-לוהות, באיזו שפה אתה מדבר עם הבורא. וכאן בעל הסולם מסביר לנו ששפת הקבלה כוללת את כולן מפני שהיא באה מבחינת העביות הכי עבה שבנשמות שמתגלה דווקא עכשיו בנשמות של דורנו. לנשמות של עביות א', ב' וג', היו שפת התנ"ך, האגדה, וההלכה, והנשמות האלה היו מתגלות לפני החורבן והמקובלים היו משתמשים בשפות ההם. זאת אומרת לפי סוג הנשמה כך אני מגלה את הבורא, כך אני מדבר עימו, כך אני מבין אותו. 
שפה זה כמו שפת מחשב שלפי זה אני מקבל את הפרמוט הפנימי, הצורה הפנימית של התקשרות החלקים שלי, רצונות, כוונות, אורות, רשימות, כלים. אז בדרגת א' דעביות בנשמה או ב' או ג', בהתאם לזה היו השפות ההן. כשאנחנו מדברים על עביות דבחינה ד' בנשמה, אז מתאימה לנו שפת הקבלה שלפיה אנחנו מגלים את הבורא ולפיה אנחנו מסדרים את הכלים שלנו, את היחס בינינו ואת היחס בינינו לבורא. לכן היא כשפה הכי קשה, השפה הכי כוללת את הכול, כוללת את כל השפות, וכך אנחנו אמורים להשתמש בה בעתיד עד גמר התיקון.
שאלה: אם כך מה הקשר בכל זאת בין הענף של אותה שפה לבין השורש של אותה שפה? אם הבנתי נכון השפה היא צורת ההתקשרות הפנימית, אבל בכל זאת יש גם ביטוי חיצון לאותה השפה.
את הביטוי החיצון אתה קורא בספר. אם אתה קורא בספר, קורא אגדה, מה אתה מבין שם? כלום. אם אתה קורא "תלמוד בבלי", מה אתה מבין שם? כלום. מה אתה מבין בהלכה? גם שום דבר. בכל ספרי הקודש, "קודש" זה נקרא על מנת להשפיע, במידה שאתה לא משפיע אתה לא מבין שום דבר.
תלמיד: זאת אומרת גם את שפת הקבלה אנחנו לא מבינים. 
בטח שלא, זו שפה פנימית. כמו שבמחשב יש שפה, כך זה בנשמה. מפני שהנשמה כוללת ארבע דרגות עביות, יש לנו בכל דרגה שפה משלה.
תלמיד: אז ברגע שאדם בדורנו משיג את הא-לוהות הוא מתקשר עם התכונה הזו אך ורק דרך שפת הקבלה, כי עכשיו זה הדור של עביות שפת הקבלה.
כן.
תלמיד: וחוץ מזה יש גם ביטוי חיצון שנקרא "שפת הקבלה", למשל לפני כמה דקות קראנו בשפת הקבלה, אבל זה ביטוי חיצון.
זה סך הכול נקרא כך. בעולם שלנו כך זה נקרא, שאתה קורא נגיד בשפת הקבלה. המקובלים לא מתייחסים לזה, המקובלים לא מתייחסים למה שמודפס, הם מדברים על הקוד הפנימי שיש בינך לבורא, הוא נקרא "שפה".
תלמיד: בכל זאת הם אומרים לי, אתה בדור האחרון, אתה בדור הזה, תלמד את שפת הקבלה.
כן.
תלמיד: זאת אומרת יש איזו עוצמת המאור.
נכון.
תלמיד: אז מה בכל זאת הקשר?
כי בכל זאת גם בצורה החיצונה אתה קשור לזה. מפני שאנחנו כאלו עבים, אנחנו לא נגלה אחרי המילים שבשפת האגדה וההלכה והתלמוד, התנ"ך, לא נגלה שם הבחנות רוחניות, אלא נחשוב שמדובר על מה שמדובר. מה שאין כן שפת הקבלה, מפני שאנחנו כאלו עבים שלא יכולים לגלות בשפות ההן שום דבר, אז שפת הקבלה כאילו מדברת בצורה ישירה על מה מדובר, על הקשר בין הרצון לקבל לא-לוהות.
תלמיד: בטוח שמי שנמצא בדורנו, יכול רק דרך שפת הקבלה להתקשר לא-לוהות.
אך ורק. אפילו לא בדורנו, אפילו מחורבן בית המקדש, כבר מלפני אלפיים שנה, כל השפות האלה פסקו.
תלמיד: ובכל זאת, האדם שקורא עכשיו את השפה החיצונית, מה הוא מגלה כשהוא מתקשר לשפה הפנימית? איזה קשר הוא מגלה בין הצורה החיצונית לבין ההתקשרות הפנימית שלו, שהוא אומר "אה, זאת שפת הקבלה, חשבתי קודם שזה היה הביטוי החיצון אבל עכשיו אני מגלה שזה משהו פנימי", מה ההבדל?
כמו שאתה, כשאתה קורא משהו אז נראה לך שאתה מבין משהו, השפה הזאת מביאה אותך לאט לאט יותר לפנימיות, ואפילו שאתה רק קורא, אבל כנגד מה שאתה קורא יש לך הארה קטנה. כי אפילו בחינה ד' הזאת היא גם מורכבת משורש א', ב', ג', ד', ולכן יש עליך הארה כשאתה קורא את שפת הקבלה. אבל ההארה הזאת מסוגלת להפשיר רק את החלק החיצון ביותר שבנשמה, ואת כל יתר דרגות העביות אתה חייב לגלות כבר על ידי העבודה בחברה, בלימוד, במעשים דלהשפיע וכן הלאה, כמו שנאמר "מצוות אינן צריכות כוונה".
שאלה: מה זה דיבור עם הבורא? 
דיבור עם הבורא זה התקשרות, התקשורת שיש לי עם הבורא. כמו שאנחנו לומדים בתע"ס בכל מקום. עביות על ידי צמצום, מסך ואור חוזר, מתקשר להאור, האור משפיע עליו וכן הלאה. 
תלמיד: "הקדמה לספר הזוהר" באות מ"ד, בעל הסולם,

"ומטרם י"ג שנה, לא יצויר שום גילוי, אל הנקודה שבלבו. אלא לאחר י"ג שנה, כשמתחיל לעסוק בתורה ומצות, ואפילו בלי שום כונה, דהיינו בלי אהבה ויראה, כראוי למשמש את המלך, גם אפילו שלא לשמה, מתחילה הנקודה שבלבו, להתגדל ולהראות פעולתה.

כי מצות אינן צריכות כונה.

ואפילו המעשים, בלי כונה, מסוגלים לטהר את הרצון לקבל שלו."
ככה זה. 
קריין: עמוד 26, טור א', כותרת "שפת הקבלה דומה לכל שפה מדוברת ועדיפותה, במשמעות הגלומה במילה אחת!"
שפת הקבלה דומה לכל שפה מדוברת
ועדיפותה, במשמעות הגלומה במלה אחת!
"במבט שטחי נראית שפת הקבלה כמין תערובת משלשת הלשונות הנ"ל. אולם המבין להשתמש אתה יווכח שהיא שפה מיוחדת לעצמה, מתחילתה עד סופה. ואין הכוונה על תוארי המלים, אלא על הוראותיהם, שבזה כל ההפרש ביניהם, אשר בשלושת הלשונות הקודמים, כמעט ואין כל הוראה למלה אחת, דהיינו, לאפשר למעיין להבין על מה המלה רומזת, ורק בצרוף של כמה מלים, ולפעמים גם פרשיות, אפשר להבין תוכנם והוראתם. היתרון שבשפת הקבלה היא, אשר כל מלה ומלה שבה, מגלה למעיין את תוכנה והוראתה, בתכלית הדייקנות, לא פחות מכל לשונות בני אדם, אשר כל מלה ומלה יש לה גדרה המדוייקת שאי אפשר להחליפה באחר". 
אנחנו לא כל כך מבינים את ההבדלים בין השפות שהוא כותב. נבין יותר. 
קריין: כותרת "שכחת החכמה"
שכחת החכמה
"מעת גניזת הזהר, לאט לאט נשכחה כל השפה החשובה הזאת, משום שנתמעטו העוסקים בה, ונעשה הפסק של דור אחד, שהחכם המקבל, לא מסר אותה, למקובל מבין. ומני אז נעשה חסרון שלא יוכל להמנות.

ותראה זאת בעליל, שהמקובל ר' משה די ליאון, שהוא היה האחרון שהחזיק בו, ועל ידו נגלה לעולם, הנה נווכח שלא הבין בו אף מלה אחת, כי באותם הספרים שהוא מביא קטעים מספר הזוהר, ניכר שלא הבין כלל את הלשון, כי פירשהו על-פי לשון התנ"ך, ועירבב מאד את ההבנה, הגם שהוא עצמו היה בעל השגה נפלאה מאד, כפי שיעידו לנו חיבוריו. וכן היה במשך דורות, אשר כל בעלי השגה נתנו את כל ימיהם, בהבנת לשון הזהר, ולא מצאו ידיהם ורגליהם, כי העמיסו בו בדוחקים גדולים, את לשון התנ"ך, ומחמת זה היה להם ספר החתום, כמו לר"מ די ליאון עצמו." 
זאת אומרת שעניין הבנה, השגה ושפה לא משתווה, כי זה עניין של הגשה. למרות, כמו שהוא אומר, רבי משה ליאון היה מקובל גדול ובעל השגה גדול, אבל להעביר את זה לשפה, הוא לא ידע. נניח כמו שתגידו לי לדבר בפולנית, לא יכול. כדי להביע מה שאני יודע באיזו שפה, אני צריך לדעת את הקשר בין השפה עם כל הקודים שלה למה שאני משיג. וזה כבר לא נמצא מבעלי הזוהר ועד ימינו.
קרין: כותרת "קבלת האר"י ז"ל".
קבלת האר"י ז"ל
עד שבא המקובל היחיד, האר"י ז"ל אשר להשגתו לא היה כל גבול וגדר, והוא שפתח לנו את לשון הזהר, ונתן לנו מהלכים בו. ולולא נפטר בקוצר ימים, אין לשער מדת האור אשר היה נשאב בזהר. ובמעט שזכינו בו, הוכן לנו דרך ומבוא, ותקוה נאמנה, אשר בהמשך איזה דורות תפתח לנו הבנתינו, להבין בו לגמרי.

ועם זה תבין, מה שכל גדולי עולם, שבאו אחרי האר"י ז"ל, הניחו את כל הספרים שחיברו בחכמה זו ובפירושי הזהר ואסרו על עצמם בבל יראה כמעט, וכל מיטב חייהם השקיעו בדברי האר"י ז"ל.

ותדע שאין זה מפני שלא האמינו בקדושתם של המקובלים שהיו לפני האר"י ז"ל. ח"ו להרהר כן, כי כל מי שעינים לו בחכמה, יראה שאין קץ להשגתם של אותם גדולי עולם, בחכמת האמת. ורק פתי הנבער מדעת, יכול להרהר עליהם, - אלא שסדר הגיונם בחכמה, היה על פי שלשת הלשונות הקודמים. היות וכל לשון ולשון, הוא אמיתי ומותאם במקומו, אבל אינו מותאם לגמרי, וגם מוטעה מאד, להבין בסדרים אלו, את חכמת הקבלה האצורה בזהר, להיותה לשון אחר מן הקצה אל הקצה ממש, מהסיבה שנשתכחה כנ"ל, ועל כן אין אנו משתמשין בהסברותיהם, הן בהסברות ר"מ די ליאון עצמו, והן בבאים אחריו. כי דבריהם אינם אמיתיים בפירוש הזהר, ואין לנו עד היום הזה רק מפרש אחד, והוא, האר"י ז"ל, ולא יותר.

לאור האמור לעיל מתבאר לנו, שפנימיות חכמת הקבלה, אינה אחרת, מפנימיות התנ"ך, התלמוד, וההגדה. וכל ההפרש ביניהם, הוא רק בדרכי ההגיון בלבד, והדבר דומה, לחכמה שהעתיקוה לארבע שפות. מובן מעצמו, שעצם מהות החכמה לא נשתנתה כלל, עקב שינוי השפה, וכל מה שיש לנו לחשוב הוא רק, איזה העתקה היא הנוחה יותר ומקובלת יותר למסירת החכמה אל המעיין.

כן העניין שלפנינו, אשר חכמת האמת, כלומר, חכמת התגלות האלקיית, בדרכיו אל הנבראים, בדומה לחכמות החיצוניות, צריכה להמסר דור דור, וכל דור מוסיף איזה חוליא על קודמיו, ובזה הולכת החכמה ומתפתחת, ויחד עם זה, נעשית מוכשרת להתפשטות רחבה יותר בין ההמון. ועל כן, כל חכם מוכרח למסור כל מה שירש בחכמה מהדורות הקודמים, וגם הוספתו עצמו שזכה בה. אל תלמידיו, ואל הדורות הבאים אחריו. ומובן מעצמו, שאף-על-פי שההשגה הרוחנית, כפי שהיא מושגת על ידי המשיג - אי אפשר כלל למסור לאחר, ומכל שכן לחרות עלי ספר. כי העצמים הרוחניים לא יבואו באותיות הדמיון בשום אופן שבעולם (ואף-על-פי, שנאמר "וביד הנביאים אדמה" אין זה כפשוטו ח"ו). 
זאת אומרת שפה זה שפה. יש עניין של השגה ויש עניין של הביטוי של מה שמשיגים. שפה זה כדי לבטא נכון את מה שמשיגים.
שאלה: מה זו שפה? 
שפה זה היכולת להעביר השגה מהמשיג למי שמסוגל לקבל ממנו. ואז אותו הקוד שהמשיג מלביש על ההשגה שלו כדי למסור את ההשגה להאחר, נקרא שפה.
תלמיד: הוא כותב, "אולם המבין להשתמש אתה יווכח שהיא שפה מיוחדת לעצמה, מתחילתה עד סופה. ואין הכוונה על תוארי המלים". לא מילים בכלל.
לא. לא חשוב באיזו צורה אתה מוסר, אלא אתה משיג משהו ומה שאתה משיג אתה רוצה להתאים לשני. ההתאמה של ההשגה שלך להזולת, נקראת שפה.
תלמיד: האם היה הבדל בין השפה הקדומה, לפני כמה אלפי שנים לבין היום, או שזו אותה שפה? 
יש הבדל, כי סוגי הנשמות שונות. אנחנו היום נמצאים במצב אחר לגמרי. אז היה שבירת הבית, זאת אומרת ישראל היו בגובה ונשברו. ביני לביני עד שנשברו הם השתמשו בשלושת השפות, חוץ מהשפה האחרונה, שפת הקבלה. עכשיו, אחרי הגלות, התערבבות הנשמות, מזמן האר"י והלאה יש לנו דרך חדשה. שפת הקבלה, שנכנסת לשימוש. רק על ידה אנחנו יכולים להלביש את ההשגות שלנו באיזו שפה וגם למסור אותם באיזו מידה, בדירוג מסוים, איש לרעהו, ממורה לתלמיד.
תלמיד: זאת אומרת התייחסות אחד לשני, זו השפה?
התייחסות אני לא יודע מה זה. מילה כזאת לא נמצאת בקבלה.
תלמיד: מה סוג העבודה של השפה? 
סוג העבודה זה המסך המשותף.
תלמיד: דיווח מהחברים בקזחסטאן, אפשר לקחת דוגמה מהם עד כמה חשוב להם ההצלחה של הכנס באירופה.
תלמיד: אורל, סיביר וקזחסטאן, כל האזור הזה מברך אתכם. אנחנו מאוד מחוברים לכל ההכנה לכנס באירופה, אנחנו משתתפים בקבוצות עבודה ואנחנו מתרגשים מכל מה שקורה באירופה. ורצינו לומר שהיה נושא מאוד מיוחד "זמן, תנועה ומקום" שלא מהווים שום תפקיד עבורנו, אנחנו נהיה מחוברים לחלוטין לכל מה שקורה. ורצינו להכריז בזה שמיום זה ואילך, כל הדיווחים של הקבוצות האירופאיות והלא אירופאיות, כל מה שיקרה בכלל, יקרה בין העשיריות, לא כל עשירייה תקום ותדבר על חשיבות העשירייה, מה אנחנו עושים, אלא דווקא מתוך הקשר בין העשיריות. לחיים.
תלמיד: המשימה היומית. כל חבר מראה דוגמה של השתוקקות לחיבור בעשירייה. בסוף היום החברים מבררים ביניהם עד כמה זה הצליח. 
(סוף השיעור)
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