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שיעור בוקר 09.06.18 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
שאלות כלי עולמי
שאלה: בעשירייה שלי אני לא מרגיש שיש קשר מלא, כל אחד חושב אחרת. אני אפילו מרגיש שהם שונאים אותי, ואני שונא כמה מהם. מה אנחנו יכולים לעשות כדי להגיע להשתוות הצורה?

קיבלתם מצב מצוין. יש כבר שנאה, זה כבר משהו נתון. זו לא אדישות ולא חוסר הכרות או משהו, יש כבר איזה סכסוכים, בעיות, יש על מה לעבוד, "על כל פשעים תכסה אהבה", ויצליחו. צריכים לעבוד על זה. 

אבל להמשיך. אפילו אם יש שנאה, דחייה, לא חשוב, חייבים להמשיך, לסדר את זה בצורה כזאת שהם יבינו שזה חלק מהעבודה. הם צריכים לראות מאמרים של רב"ש, של בעל הסולם, על הסכסוכים, על כל הבעיות שיש בין חברי הקבוצה, עד כמה זה חיוני, עד כמה זה הכרחי כדי לבנות את הקבוצה בצורה נכונה. כי לא יכול להיות אחד ללא השני. "על כל פשעים תכסה אהבה". לא תהיה אהבה אם לא יהיו פשעים. 

תלמיד: זה ברמה הכללית. ברמה הפרטית של אותו אדם שמרגיש את השנאה כלפי החברים ומרגיש שהם שונאים אותו, מה הוא צריך לעשות?

להודות לבורא שיש לו כאלו תנאים. זה "אין עוד מלבדו". רק הבורא מסדר לו כאלו יחסים, וכנראה שזה הכי טוב להתקדמות שלו. "חוץ מצא", רק לא לברוח. 

שאלה: תהליך המעבר לעשיריות החדשות הוא לא אופציה עבור לא מעט קבוצות בעולם. איך כולנו יכולים להצטרף למאמץ של קבוצת פתח תקווה, וליצור חידושים פנימיים כדי לשבור את ההרגלים שיצרנו בעשיריות הקודמות שלנו?
כלומר, הן לא יכולות להתחלף. צריכים לשבור את ההרגלים. בשולחן ערוך כתוב שלפני שבת צריכים להחליף בגדים. בחורי ישיבה היו מאוד עניים ולא היו להם בגדים נוספים. אז הם הלכו למקווה ואחרי המקווה החליפו בגדים ביניהם כדי לקיים את מה שכתוב, פשוט מאוד. כך זה היה לפני מאתיים שנה. כך רב"ש סיפר לי שהיה בזמנו. זה היה בסוף המאה התשע עשרה, תחילת המאה העשרים. 

איך באמת להגיע לחידושים? אני מקווה שיבואו אליהם חידושים שהם צריכים לעבור במצב שלהם. אפילו אם הקבוצה קטנה, אפילו אם עשירייה ועוד חצי מעשירייה, בכל זאת מה שהיא צריכה, היא תעבור. אז להמשיך.

שאלה: כיצד באמצעות חשיבות של הקבוצה, אנו מגיעים לחשיבות של הבורא? איפה הקשר בין השניים?

קבוצה היא כלי שבו מתגלה הבורא, ולא יכול להיות בורא מחוץ לגילוי שבקבוצה. לא יכול להיות שצורת הבורא זו לא צורת הקבוצה. כלי ואור שווים. לכן כשאנחנו בונים את הקשר בינינו, אנחנו בונים בזה את צורת הבורא, עיצוב הבורא שיתגלה כלפינו. "אתם בראתם אותי", כמו שכתוב. רק תבינו באיזו עבודה חשובה אנחנו נמצאים. כי בקשר בין החברים אנחנו בעצם יותר ויותר מייצבים את צורת הבורא שיתגלה בינינו. 

שאלה: אני לא מצליח להגיע לשיעור בוקר. אני יודע שזה בגלל שאין לי קבוצה וחשיבות המטרה ירדה ממני. מה עליי לעשות?

אני לא יודע באיזה תנאים אתה חי, אבל אם אתה ללא קבוצה, תהיה קשור ווירטואלית בצורה כזאת שתחייב אותך, שכולם מתחברים ווירטואלית ונמצאים בקשר הדדי. זאת קבוצה ווירטואלית ואתה נמצא ביניהם כאילו אתם נמצאים במקום אחד. היום אני לא רואה שום בעיה [שבגללה] אדם יישאר בודד, עם כל כלי התקשורת האלה, לא יכול להיות. 

שאלה: מה אתה ממליץ לעשות כאשר הלב של החבר למרות העבודה בעשירייה מתקשה?

לעזור לו. שוב, לדבר על צורת הקשר בינינו, כשאני מסתכל על החבר ואני רואה שהוא דוחה אותי, אני דוחה אותו, יש בינינו קרירות, אנחנו לא יכולים כל כך להתקרב זה לזה, מלבד בצורות חיצוניות, בפעולות חיצוניות, זה נקרא שאנחנו לא רוצים לייצב את הבורא בינינו. פשוט מאד. אנחנו חייבים כך להבין, זאת העבודה שלנו, אנחנו עושים אותו. רשת הקשר בינינו שאנחנו מייצבים, זו אותה רשת שרק באור היא מתמלאת. אבל האור ימלא אותה לפי תכונת הרשת. 

שאלה: באופן טבעי אני רוצה לעשות שותפות עסקית עם חבר. האם זה מומלץ?

לא, ואני לא חושב שזה יצליח. לפי הרוחניות זה לא יכול להצליח מפני שהרצון לקבל הגשמי שלנו כל הזמן גדל וכל הזמן מיועד לעשות בינינו סכסוכים כדי שלמעלה מזה אנחנו נבנה את צורת הכלי הרוחני. אבל הגשמי כל הזמן ייהרס. 

לכן כמה שנעשה עסק מושלם בגשמיות, עד כמה שאנחנו מתקדמים, העסק הגשמי יותר ויותר ייהרס והעסק הרוחני יותר ויותר יצליח. לכן לא מומלץ לעשות עסקים בין החברים. אפילו לא עסקים, אלא עובד ומעביד. עד כדי כך. כי הכוח העליון מסכסך בינינו בכוונה כדי לתת מקום להתקדמות למעלה מהדעת.

אני לא אוסר. אני רק מסביר לכם חוקים רוחניים ומתוך זה תראו. אולי אתם לא נמצאים עד כדי כך בלימוד חכמת הקבלה, אולי זה לא ישפיע עליכם עד כדי כך. אני לא אוסר כלום, רק כדי להזהיר שמי שברצינות הולך לבנות חברות רוחנית, הוא יבנה את זה על חורבן החברות הגשמית. 

שאלה: בנושא עובד מעביד. לי יש עסק, מצד אחד אני רוצה לעזור לחברים שמתקשים ולספק להם עבודה, אך מצד שני אני פוחד שזה יפגע בחברות שלנו, מה נכון לעשות?
כמו שהסברתי זה יכול לפגוע בחברות שלכם. אני ראיתי הרבה דוגמאות כאלה. ואני לא אומר, כן או לא, אני לא יכול לקבוע, אבל לפי חוקי הטבע הרוחני והגשמי, הם הפוכים זה לזה ולכן מי שיתקרב רוחנית הוא יתרחק גשמית. 
שאלה: אם חבר מבקש ממני הלוואה שלא לצורך הכרחיות ויש לי אפשרות להלוות, האם זה בסדר להלוות לו?
גם זה לא טוב. עשינו את זה פעם אצל רב"ש, איחדנו את כל המשכורות שלנו עבור חודש ימים וחילקנו אותן בשווה בינינו. וכשהוא שמע על זה, הוא מאוד מאוד התרגז. כי אסור לנו לערבב גשמיות עם רוחניות. מה שאנחנו צריכים בדרך, נקבל גם כך. זאת אומרת אתה יכול להמליץ לחבר על מקום אחר שלא שייך אליך או משהו, אבל לא יותר מזה. ואפילו להמליץ למישהו שייקח אותו לעבודה, גם זה כבר קושר אתכם בצורות חיצוניות וזה אי אפשר. רצוי לא להיות בקשר הדדי. 

מצד שני אתם יכולים לעשות בתוך הקבוצה איזו קופה, אבל שלא שייכת אישית לאף אחד, אלא לקבוצה וכל אחד כשהוא רוצה וכשהוא צריך יכול ליהנות או מבנק הכתובות איפה שיש עבודה או כל מיני כאלה דברים, או אפילו להלוות כסף ולהחזיר. את זה אתם יכולים לעשות. אבל שזה יהיה שייך לקבוצה ולא בין החברים לחברים. וגם בצורה מאוד מאוד מזערית, קטנה.
שאלה: רק לחדד את הנקודה הזאת, בכלל לא משנה אם זו כן או לא הכרחיות של החבר, עדיף בכלל לא לעסוק בזה
לא להיכנס לכן או לא הכרחיות, מי בודק את זה? קשר צריך להיות בינינו רק דרך הקבוצה, קשר רוחני, בדרך כלל. אם יש לכם קשר זה קשר דרך הקבוצה, לעשות סעודות, להחזיק את המבנה, כל מיני כאלו דברים, לא יותר. כך חכמת הקבלה ממליצה.

שאלה:. בנושא החיבור, איך להגיע לשנאה לאדישות כלפי הדרך, מה לתאר לעצמנו?
זו בעיה, מפני שזה לוקח הרבה שנים עד שאדם נמצא תחת השפעת המאור המחזיר למוטב, נראה לנו שלא משתנה כלום, אבל משתנה כל רגע ורגע, כל שנייה משתנים בנו המון דברים, אבל עד שהם מגיעים לרף ההרגשה שלנו, לשלב של ההרגשה, זה לוקח זמן. ולכן כעבור כמה חודשים אנחנו מרגישים שוני, כעבור שנה שנתיים מרגישים שוני, ולכן אין כאן משהו שעוזר לאדם אלא סבלנות. "גיבור" זה מי שסבלן, שיכול להמתין עד שזה יקרה. לכן אנחנו צריכים פשוט להמשיך עוד שנה ועוד שנה עד שזה יקרה. ואנחנו נמצאים ברוך ה' בתקופה שכל העולם מאבד את המטרה ולכן אנחנו לא מרגישים כאלה אומללים בוא נגיד, לפחות יש בידיים שלנו, אפילו לרצון לקבל שלנו, איזה תשובות טובות. 

שאלה: מה עליי לעשות במצב שבו אני שמח להיות בדחייה כלפי החברים ולא רוצה לעבוד מעל זה?
זה האגו שלך. אגו וגאווה. מה לעשות? חבל שהחברים לא מתנהגים איתך בצורה כזאת שהם עוזבים אותך. אתה לא מבין עד כמה הם מתקדמים ואתה נמצא הרבה אחורנית ולא מבין את זה. אני ממליץ לך, תסתכל יותר טוב עליהם ותראה כמה הם התקדמו ואתה נמצא בפיגור ואז לא יהיה לך במה להתגאות. כל ההתגאות שלך, כל הריחוק שלך מהם זו הגנה, הגנה על האגו שלך שלא ייפגע, אבל זו לא אמת, האמת היא שאתה נמצא במצב מאוד מאוד מפגר.
שאלה: איך להיות במצב התקפה מצד אחד ומצד שני לא לדרוש לעצמי שום דבר, להיות במצב של קטנות?
תלוי מה מטרתי בהתקפה. בהתקפה אני נמצא במטרה שכולנו נתחבר בקבוצה ונתקיף את האגו שלנו כדי להתקשר לבורא ולדרוש ממנו תיקון. צריכים לצייר את זה, צריכים לכתוב על זה אולי יחד מה בדיוק אנחנו עושים. זה ממש צריך להיות כמו פקודה במחשב, מה אנחנו מבצעים, מה אנחנו עושים ומה רוצים לקבל.
שאלה: יש פה נקודה שלא ברורה. איך אדם, חבר בקבוצה, בעשירייה, מצד אחד לא דורש לעצמו שום דבר, 

עבור העשירייה דורשים כולם.
תלמיד: ומצד שני הוא מסתפק במועט לגבי עצמו.
אפילו במועט לא. הוא לא חושב על עצמו, הוא חושב על העשירייה שבה הוא נמצא. איזה חשבון יש לו עם עצמו? כאילו כל אחד עדיין בעסק הפרטי האגואיסטי שלו, אין לי עסק פרטי, יש לי רק קופה אחת, כולנו שם.

שאלה: האם גילוי הרע זה השכר?
וודאי. ועוד איזה שכר. כן.
תלמיד: אם זה השכר אז איך נכון לקבל אותו?
בשמחה. כי מתגלה לי עד כמה כל היצר הרע שהבורא ברא מתגלה עכשיו יותר ויותר, ואני על ידי היחס הנכון אליו יכול לבנות את המערכת, כי "על כל פשעים תכסה אהבה". יש לי עכשיו במה לכסות את הפשעים האלה, במה לכסות את היצר הרע.
שאלה: למה אני לא מרגיש שהעבודה זה השכר שלי?
כי אתה לא מרגיש שמהעבודה אתה עושה נחת רוח. עדיין אין כאן אהבה. אם אני אוהב מישהו ויכול לעשות לו מתנה, עד כמה שאני יותר משקיע באותה המתנה יש לי יותר תענוג. אני נניח יכול ללכת ולקנות לו קופסת בונבוניירה וזה ביטוי של האהבה שלי. ואני יכול לקנות את כל המצרכים ולטרוח בבית ולעשות את קופסת הבונבוניירה ולהביא לו. אם אני אוהב מה אני מעדיף? אני מעדיף להשקיע את עצמי, כי בזה אני נהנה, אני בזה מוסר לו את היגיעה שלי. לכל האהבה שלי אז יש משקל, יש נפח. 
שאלה: אם האדם מתעלה מעל האגו להשפעה כי האור מאיר לו, ומגלה שרק מתענג לעצמו, איך יעשה נחת רוח? האם זו בכלל השפעה?
בינתיים לא, אבל יש לו יחד עם זה איזו הכרת הרע, שהוא עושה את זה מתוך האגו שלו. בסדר, לומד משהו. בדרך גם זה קורה.
תלמיד: אז ככה בעצם גם היחס כלפי גילוי הרע?
כדאי לעשות דברים טובים אפילו שזה יוצא מטעם האגו שלו. מ"לא לשמה" מגיעים "לשמה". 
שאלה: מה אתה ממליץ לחברים שעובדים במפעל לעשות?
לחברים שעובדים במפעל שלנו יש בעיה גדולה. בעיה אישית גדולה, כי הם צריכים לדאוג לכל רגע ורגע שהם עובדים, שלא יעבור סתם, כי על כל רגע הם מקבלים תשלום מהכלי העולמי. ואם הם לא מודעים לכל רגע, לא עושים חשבון לכל רגע, אז הם מזלזלים בכלי העולמי ולכן ההתקדמות האישית שלהם נפגעת מאוד. האנשים שעובדים במפעל חושבים, "זה כל כך טוב, אני כל הזמן נמצא באיזו אווירה יפה, טובה". זה יכול להיות טוב, אבל מצד זה שמשלמים להם עבור העבודה, זה רע. ולכן רק אדם שמבין שאין לו ברירה ולכן הוא עובד כדי לקבל הכרחיות ולתרום לחברה, אז טוב שהוא עובד בחברה, אחרת זה עושה לו נזק רוחני. אתם צריכים להבין את זה בעצמכם. 
שאלה: בנושא יחסי עובד מעביד. יש מנהל, יש מנוהל וביחד הם יושבים בשיעור בוקר, אולי אפילו באותה עשירייה. 
זה לא שייך אחד לשני. לא צריך להיות שייך אחד לשני בכלל. יש שיעור ששם כולם תלמידים, או כלפי הרב או כלפי הבורא, ועבודה זו עבודה. אתה נכנס למקום העבודה שלך, אתה עובד. זהו. יכול להיות ההיפך, שבקבוצה או באיזה מקום חברתי אתה מנהל ובעבודה הוא מנהל. אחד לא שייך לשני בכלל.
שאלה: בשנה הזאת יהיה רק כנס אחד באירופה. באותו הזמן קבוצות שונות באירופה רוצות לעשות כנס מראה בזמן הכנס. איך זה יכול להיות? איך להתייחס לזה שהם לא באים לכנס?
אני לא כל כך מבין. אני לא יודע למה הם לא באים לכנס, אני עכשיו שומע שהם לא רוצים לבוא לכנס אלא לעשות כנסי מראה באירופה. יש תשובה על זה?
תלמיד: בקבוצת בולגריה אמרו לדוגמה, שיש המון צעירים בתוך הקבוצה שלא יכולים לנסוע, ולכן הם מארגנים כנס מראה. צריך לראות את כל התמונה. 
זה משהו אחר, מאין ברירה אז ודאי שכך. מי שיכול להגיע אני חושב שהוא חייב להגיע. מחר בבוקר נעשה שיעור מיוחד על תכנית הכנס, מה אנחנו בעצם רוצים לבצע שם. ואני מבקש מכל החברים שלנו מכל העולם, לא חשוב מאירופה או מיתר היבשות, להשתתף, זה מאוד חשוב. אני רואה את הכנס הזה כמאוד מאוד שונה מקודמיו ואחריו באמת מי יודע מתי ואם יהיה הכנס הבא, חוץ מכנס החורף שלנו. כנראה שיהיה עוד כנס לדוברי רוסית שם באמצע, אבל בעצם לא נעשה כנסים כמו פעם כל חודש.
שאלה: מה הפעולה הכי משמעותית שלנו שתזרז את הזמן, שנגיע להכרת הרע שממנו תבוא תפילה מעומקא דליבא. האם זה בידינו?
זה הכול בידינו, כי הבורא מעורר אותנו בהתאם ליכולת שלנו. אם אנחנו נעבוד נכון בינינו אז אנחנו נקבל התעוררות יותר ויותר ממשית. ושוב, נניח אנחנו עברנו איתכם היום תוך שעה, שעה וחצי, סדנה. אם אתם לא משתדלים לעבור עליה שוב, אז אתם לא תקבלו תועלת. ואני בונה את עצמי על זה שכל סדנה תיספג בתוך כל אחד ואחד ובתוך כל עשירייה.
לגמרי לא מספיק שאתם רק כאן משתתפים איכשהו. אתם צריכים גם לשמוע את השאלות ולספוג אותן, לברר אותן בפנים כל אחד ואחד. 
תלמיד: אמרת קודם שזה לא טוב ששני חברים יעבדו ביחד בחוץ.
בעסק אחד.
תלמיד: וכאן בקבוצה אם יש חברים שעובדים ביחד או שאחד מנהל של השני, ואחר כך הם באותה עשירייה. אמרת שזה לא משנה, זו עבודה וזו עשירייה.
כן.
תלמיד: אני לא כל כך מבין את ההבדל.
אבל כשהם עובדים כאן במפעל?
תלמיד: נניח, כן.
אז במפעל יש להם מפעל, יש להם בעל בית.
תלמיד: אבל אם אחד הוא מנהל של השני?
אבל לא מנהל אותו במשכורת. הוא מנהל אותו מפני שהוא יותר טוב, יותר מבין, יותר יודע.
תלמיד: עדיין, מחר הוא יכול להגיד שהוא לא מספיק טוב ויפטרו אותו.
יכול להיות, אבל זה הכול נמצא כאן לפנינו, אני חושב שזו לא כל כך בעיה. ודאי שיש בעיות, כול עוד אנחנו לא נעלה מעל האגו אנחנו תמיד בבעיה. אבל במיעוט הרע.
שאלה: אנחנו השבוע אספנו התרשמויות מכל החברים בעולם, במייל. עשינו סדנה עם חברים מהעולם ומישראל, והרגשנו עד כמה חשוב שכל החברים בכל העולם ישתתפו בתהליך הזה. וישיבת החברים מחר תהיה מוקדשת לזה. ממש כל חבר יוכל לבוא לידי ביטוי. השאלה עד כמה חשוב שכל החברים בעולם יקחו חלק בזה?
אני לא יודע מה זה יקחו חלק בזה, ואיזה ביטוי אתם מצפים. הכול תלוי בכם בלבד על פני מה שכותב רב"ש. 
שאלה: החברים שאלו על עבודות שהם ארוכות טווח. נניח יש חבר אינסטלטור ואני צריך שיחליפו לי צינור בבית, הוא עצמאי. האם מותר לי התקשרות קצרה, או שזה אותה תשובה, להתנתק? אני צריך תיקון בודד, אני לא מעסיק שלו לתקופה ארוכה, רק איזה שירות.
רצוי שלא. אם אין ברירה, בתור עזרה, כי לא נעים לו אולי להגיד לא, אני לא יכול ואחר כך אתה צריך לשלם לו והוא לא רוצה לקבל. זה לא טוב.
שאלה: בהתחלת השיעור שמעתי לגבי חברים שקיבלו כל מיני מצבים שגורמים להם להתרחק וצריך יותר לחשוב עליהם. בהנחה שאנחנו כבר עושים את זה, מה אפשר להוסיף?
 מחשבה. לא יותר מזה, רק מחשבה. מחשבה, תפילה. אני מדבר על חברים שהם יחד איתנו אבל לא יכולים להיות מפני התנאים החיצוניים שהם מרוחקים. אנחנו רוצים שהם יהיו בינינו.
שאלה: איך להשתוקק כל הזמן להתקדמות העשירייה באופן קבוע?
אנחנו צריכים לייצב תמונה פשוטה. עשירייה זו רשת קשר בין עשרה רצונות. בתוך הרשת הזאת אנחנו צריכים לייצב יחסים כאלו, שבסך הכול יהיו יחסי השפעה על פני הרצון לקבל שבהם. קשרי ההשפעה האלו צריכים להביא לנו מאור המחזיר למוטב שיתקן את הקשר, ייצב אותו ויתלבש בו ואז כל עשרה הרצונות האלה, בהתקשרות ביניהם, יאירו. וזה יהיה גילוי הבורא לנברא. 
על זה אנחנו צריכים לעבוד. זה נמצא לפנינו כעבודה מעשית, אין עבודה אחרת. 
(סוף השיעור)
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