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שיעור בוקר 13.06.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות", כרך א', הסתכלות פנימית, פרק ה', 
דף רע"ב, עמ' 272, אותיות פ"ד – פ"ח
פרק ו', אותיות פ"ט – צ"ט

קריין: אנחנו קוראים בספר "תלמוד עשר הספירות", כרך א, חלק ד' בהסתכלות פנימית, דף רע"ב, עמ' 272, פרק ה', אות פ"ד. 
קריין: אות פ"ד.

אות פ"ד

התכללות המסך בג' בחי' הראשונות ע"י הזדככותו

"הבחנה ד' היא, בחינת התכללות המסך, בעביות דג' בחינות הראשונות, שהיא באה מפאת הזדככות המסך, המובא לעיל (באות ד'), הנעשה ע"י הכאה ובטישה של או"פ ואו"מ זה בזה, כדברי הרב (בפרק א' אות ג'). ודבר זה צריכים להבינו היטב, כי הוא היתד, שכל החכמה תלויה עליו." 
כן. כי על ידי ההתכללות נוצרות כאן הבחנות חדשות בין התחומים, בין צורות הטבע, היחסים, ומזה נעשה כלי חדש, הבחנות חדשות. הייתי אומר, ערכים חדשים. מתחברים צהוב עם ירוק, אבל שמים לב לא על הצהוב ולא על הירוק ולא על הצבע, אלא על עצמת החיבור. 

זאת אומרת, מהתחברותם לפי תכונות בודדות מיוחדות, אנחנו רואים שנולדות מכאן הרבה תכונות אחרות שהן דווקא טובות להתפתחות. שעל ידן אנחנו יכולים להרגיש את העומק שבהתחברות. הרמוניקות גבוהות שבצלילים, צבעים מיוחדים בהתקשרותם וכולי. 

על ידי זה שיש לנו התקשרות מרמות שונות של התפעלויות, נולדה שפה יותר עשירה, כי יש כאן התכללות של הספירות הפרטיות, הפרצופים הפרטיים זה בזה. 

קריין: אות פ"ה.

אות פ"ה

התכללות המסך בג' בחינות הראשונות, פירושו: 

ג' בחינות הראשונות דבחי"ד

"וכבר הארכנו בענין הזה, באו"פ, ואין כאן המקום להתרחב בזה. אלא, שנחוץ להבין כאן בעניננו, אשר התכללות זו האמורה במסך, אין פירושה, שג' בחינות הראשונות בעצמן נצטמצמו עתה, כמו שנצטמצמה הבחי"ד מקודם לכן, אלא כל ההזדככות הזו נעשתה רק בבחי"ד עצמה, כי כבר נתבאר בחלק ב' בהסתכלות פנימית, אשר הבחי"ד עצמה כלולה מד' בחינות, מפאת ביאתה מא"ס ב"ה, עש"ה. וע"כ, המסך המתוקן בה כלול ג"כ מד' הבחינות כולן, כנ"ל (באות פ'), שכל העביות שבמלכות נמצאת כלולה במסך. ובזה תבין, כשנאמר שהמסך עלה לז"א, לבחי"ג, פירושו שבחי"ד שבבחי"ד, נזדככה מהמסך, ונשאר בה רק מדת עביות דבחי"ג שבבחי"ד, ונמצא בזה, שנשתוותה צורתה לבחינת ז"א, וידעת, אשר השתוות הצורה, הוא היחוד ברוחני, וע"כ מכונה זה שעלתה ונתיחדה עם הז"א, כאילו היתה בעצמה, בחינת ז"א, משום שאין משום מה להבחין ביניהם. וזה מכונה, שנכלל עם הז"א. ועד"ז תבין יתר ההתכללויות שנאמרו במסך, עד שעלה ונכלל בפה של ראש, דהיינו שהשוה צורתו כמו בחינת המסך בכח, ולא ניכר בו כלל שהוא מבחינת מסך בפועל. והבן זה מאד ומאד." 
זאת אומרת, כל המסכים בסופו של דבר מתחברים בפה דראש ומשם מתחילים לייצר את הפרצוף הבא. 

קריין: אות פ"ו.

אות פ"ו

אם המסך מסתלק מן הכלי מסתלק ממנו האור

"הבחנה ה' היא, ענין הפסק פעולת המסך מהכלי, מחמת יציאתו משם. כלומר, בשעה שנזדכך המסך מבחי"ד לבחי"ג, שנבחן אשר המסך יצא מכלי המלכות, ועלה לכלי דז"א. והנה לכאורה, הרי נשתחררה המלכות, מכח העיכוב וגבול, שהיה שורה עליה, ומעתה היא יכולה לקבל אור העליון בלי מעכב. אמנם אינו כן, ואדרבה שהיא נשארה חושך לגמרי, מחמת יציאת המסך ממנה. והוא מטעם שמצמצום א' ואילך, אין המלכות ראויה עוד לקבל משהו אור, אלא רק על ידי המסך, באופן, שב' הפעולות: הן קבלת האור והן דחית האור, שתיהן קשורות במסך, כי כשם שמדחה האור, מבחינה אחרונה, כן מקשר ומלביש האורות שממנה ולמעלה. והבן היטב." 
קריין: אות פ"ז.

אות פ"ז

מסך המקבל עביות דראש לאחר הזדככותו 

"פז) הבחנה ו' היא, עביות דראש הנקנית במסך מחדש, אחר הזדככותו. והיינו ע"י עליתו וביאתו למלכות של ראש, ושם נכלל. כמ"ש באורך (בפרק ד' אות נ' ובאו"פ). עש"ה." 

יש גם כזאת הכנה. הכול הכנות לכלי הבא, לכן אנחנו צריכים אותן. 

קריין: אות פ"ח.

אות פ"ח
מסך המקבל עביות דגוף אחר הזדככותו

"הבחנה ז' היא, עביות דגוף הנקנית במסך מחדש, אחר הזדככותו. כמ"ש שם באו"פ, אשר אחר שקבל מהמסך של ראש את העביות שממטה למעלה, הנה אז נתעוררו במסך דגוף כל הרשימות שנכלל מהן, בדרך עברו בספירות דגוף, בעת עליתו למאציל, אשר הרשימות הללו הן מבחינת עביות שממעלה למטה, כלומר מבחינת גוף. ונמצא, זו העביות, שהן מקבלות מהראש מבחינת מלמטה למעלה, היא מתהפכת ברשימות דגוף לעביות שממעלה למטה. כמ"ש באו"פ הנ"ל." 

שאלה: מה ההבדל מבחינת הכלי של המלכות כאשר יש מסך וכאשר המסך מזדכך? למה כשהמסך מזדכך כתוב פה שזה חושך?

אלא מה? השאלה היא, מלכות שהמסך שלה מזדכך נמצאת בחושך, למה? זאת שאלה.
תלמיד: למה כשהמסך מזדכך היא בחושך וכשהמסך לא מזדכך, כשהמסך קיים בה היא לא בחושך? הרי בשני המקרים לא נכנס אור, יש דחייה.

כאן צריכים להבין מה זה חושך. אם עדיין יש לי מסך ועם המסך הזה אני רוצה לעבוד ויש לי תנאים לעבוד, אני נמצא במצב של אור. אני לא משפיע, נכון, אין לי עדיין איזו פעולה, אבל הכלים שלי הם כלים מתוקנים לפעולה, יש בהם אור החסדים, אני נמצא עם הכלים שמסביבי אולי גם באיזו התקשרות ומכין את עצמי לפעולה. אי אפשר להגיד שזה חושך. מה שאין כן, כלי שאין בו מסך, אין לו צורות התקשרות לכלים אחרים, הוא לא יכול להכין את עצמו לאיזו פעולת ההשפעה, אז הוא נמצא בחושך. המסך קובע, גובה המסך קובע. 

שאלה: באות פ"ה הוא אומר שיש מצב שמסך דגוף ומסך דראש משתווים, ובסכמה, בתיאור אני יכול להבין איפה הם נפגשים שם בפה. אבל מה זה אומר? זה כאילו שני איברים שונים, מה זה אומר שהם מגיעים להשתוות?

שונים לגמרי.

תלמיד: אז מה זה אומר שהם מגיעים להשתוות?

יש להם רשימות ותנאים שבהם הם רואים עכשיו מה הם יכולים לעשות בפעולת הראש ובפעולת הגוף. הרי מהם דווקא נולד ראש חדש וגוף חדש. אחרי שהם עשו את הפעולות ובנו והולידו פרצוף הם חוזרים לפה דראש שהוליד אותם, הם חוזרים למקום לידתם ורואים מה אפשר לעשות הלאה מאותו המקום.

שאלה: יש פה איזה סעיף שהוא אומר "הכאה ובטישה של או"פ ואו"מ זה בזה". למה אני שואל אותך את זה, כי הוא כותב, "ודבר זה צריכים להבינו היטב, כי הוא היתד, שכל החכמה תלויה עליו". מה זה אומר "הכאה ובטישה של או"פ ואו"מ", מה מהות הפעולה הזאת?

אור פנימי מהו?

תלמיד: מאיזו בחינה מהו?

בלי בחינות.

תלמיד: אור פנימי זה גילוי.
אור פנימי זה אור שהכלי קיבל אותו בעל מנת להשפיע ומזדהה עימו, שאותו גילוי הבורא שהשיג הוא עכשיו השיג בתוך הכלים שלו. זאת אומרת שיש שם דבקות בין האור והכלי. זה אחד. מה השני?

תלמיד: "הכאה ובטישה".

בין מה למה?

תלמיד: ל"או"פ ואו"מ זה בזה". הוא אומר, זה היתד של כל חכמת הקבלה.

אבל יש עוד אור מקיף שלא התקבל בתוך של הפרצוף ומאוד רוצה להתקבל מצד הבורא ומאוד רוצה להתקבל מצד הנברא, והנברא דוחה אותו בכל מה שרק אפשר, שלא יתקרב אפילו, שלא יבלבל אותו ולא יחליש אותו, כי הוא לא יקבל אותו. ואותו האור מקיף בתור אור מקיף הוא נשאר מחוצה לו. זאת אומרת הוא מסתובב סביב הגוף, יש חומה סביב המקום הזה שנקרא "תוך הפרצוף", והאור מקיף מסתובב סביב החומה הזאת, משתדל לראות איפה אפשר, דרך איזה חור, אולי לחדור פנימה. ואין. הוא מרגיש ששם ממש דוחים אותו, שונאים אותו, לא רוצים לקבל אותו, לא לדבר ולא כלום. כך הוא מגלה עד כמה שהוא הפוך, ככה מסתכל דרך איזה חור בקיר, רואה שהוא לא מיועד לזה.

תלמיד: זהו בדיוק, דיברת על שער הדמעות, יש קשר לזה?

נניח שיש פה קשר.
תלמיד: אז איך עוברים את זה? אתה שאלת שאלה טובה בשיעור הקודם, איך מגיעים לשער הדמעות. איך באמת עוברים את הקטע השחור הזה שאני רואה פה, הכאה, בטישה.
נגיד, זה במקום אחר, לא חשוב.

תלמיד: אז איך אתה עובר את הדברים האלה?

עוברים כאלו פעולות, והרצון לקבל שנשאר הוא נשאר בצורה מיוחדת מאוד, חדה במיוחד. שאתה נניח יושב אצלי בסעודה, ואני מביא לך כל מיני מאכלים. אני אומר, "תטעם את זה, זה טוב", ואתה טועם את זה מטעם האדיבות, מטעם החינוך, מטעם שאתה אדם אינטליגנטי. ו"תטעם קצת מזה וקצת מזה", ומגיע כבר סוף הסעודה. אתה הגעת לסעודה כדי לטעום משהו מיוחד שהבטיחו לך שיהיה, ואתה מגיע למצב, שפתאום יש צלילים והכול, ומכניסים משהו מיוחד, שור הבר, לוויתן, אפילו מלאך המוות חתוך וקצוץ, ואתה מגלה שאין לך לזה שום תיאבון. שאתה קלקלת אותו על ידי כל המאכלים למיניהם שאכלת קודם, כי לא חשבת על הסעודה הזאת, על העיקר. 

ואז באים מלצרים או אנשים יותר מיוחדים כאלה, סדרנים, הם לוקחים אותך מהכיסא ומוציאים אותך, אתה אפילו לא צריך ללכת, אלא הם תופסים אותך באוויר ומוציאים אותך מהאולם, כי אין לך חיסרון. והאולם נשאר כמעט ריק, נשארים שם כמה אנשים לסעודה, לקינוח הגדול ביותר. אתה מסתכל מי נשאר שם, נשארים שם כאלו אנשים שאתה מגלה שאתה מאוד מאוד רחוק מהם. והם שמרו את התיאבון והחשק והכוונה דווקא למה שעכשיו מתגלה, לזה יש להם טעם. אין טעם בחתיכה עצמה שהם יאכלו, איזה זנב של שור, אלא אתה מייחס לזה יחס כל כך חשוב, רוחני, שבשבילך זו פסגת התענוג. 
תלמיד: אתה אומר שאני צריך להיות מעל השכל שלי, בכלל לא קשור לחיסרון שגיליתי אלא להיות מעל זה?
אתה צריך לשנות את הערכים.
תלמיד: מה זאת אומרת, לשנות ערכים?
לשנות את הערכים. לא בצורה כמו שקודם הייתה לך הנאה, אלא כאן זו הנאה בצורה עוד יותר גדולה. היית קודם בלהשפיע על מנת להשפיע, ב"לשמה", עכשיו אתה צריך לעלות לדרגה עוד יותר גבוהה, לא על מנת לקבל פרס.
תלמיד: זה קשור למעל הדעת?
למעלה מהדעת זה ברור, מזמן עברנו. עכשיו גם בלמעלה מהדעת יש לך הבחנות. 
קריין: פרק ו'.
פרק ו'

שש הבחנות באור ישר
אות פ"ט
אור העליון הוא בהשואה אחת, 
וכל השינויים האמורים הם ביחס המקבלים

מעניין מאוד להרגיש אתכם היום. אתם ככה, בקושי נכנסות אפילו האותיות שהוא קורא, מכל שכן המצב הפנימי. והפרצופים לא מאירים חכמה או משהו.
תלמיד: יבש.
יבש. והם מודעים לזה ועוד מרוצים מזה. 
קריין: אות פ"ט.
"תחילת הכל, צריכים לדעת ולזכור, אשר אור העליון שוה בהשואה אחת, וכל אלו ריבוי השינויים, שאנו מוצאים בעולמות, כל אלו נעשים מצד המקבלים, ולא עוד, אלא שהם באים בסדר סבה ומסובב בחיוב, מן המקבל הראשון, שה"ס מלכות דא"ס ב"ה. כמ"ש זה באורך (בחלק א', באו"פ ובהסת"פ). ואחר כל אלה, אין שום שינוי מתהוה באור העליון, ואפילו כלפי המקבלים, אינו מקבל שינוי, כלומר, שסוף סוף יתגלה אורו הפשוט למקבלים, כמו שהיה מגולה במקבל הראשון, דהיינו במלכות דא"ס ב"ה מטרם הצמצום, בלי שום שינוי. בסו"ה, אני הויה לא שניתי כמ"ש שם בהסת"פ, ע"ש." 
זאת אומרת, האור העליון שמוקדש לבריאה שנקרא "אור אין סוף", לא יכול להשתנות, כי בו יש כול מה שהבריאה תצטרך. וכל השינויים הם גילוי האור העליון בתוך הבריאה. עד כמה שהבריאה מכינה את עצמה להתפעל מהאור העליון, החלקים האלה מתחילים להיות יותר מתוקנים. הם מתחילים לעבוד מהאור העליון, ואלו מתחילים להאיר על ידי האור העליון, ואלו להגיב, ואלו אפילו להכפיל את פעולת האור העליון וכן הלאה. 
זאת אומרת, האור העליון נמצא, כמו שמוגדר באותה הצורה, אלא הבריאה חייבת לקבל אותו, לעבד אותו ולהגיב עליו בכל עוצמת פי תר"ך פעמים, ש"חשיכה כאורה יאיר". כך אנחנו רואים את הפעולות של האור אין סוף, עד כמה הוא צריך להפעיל את הבריאה ולהגיע להאיר אותה.
קריין: אות צ'.
אות צ'
ידיעת החכמה תלויה ברובה לדעת סדר השתלשלות 
הספירות והפרצופים והעולמות בסדר סבה ומסובב

"ותדע, שידיעת החכמה הזו תלויה ברובה על ידיעת סדר השתלשלות הספירות והפרצופין והעולמות זה מזה, מבחינת "גורם ונמשך" בחיוב מוחלט. וחכמי הזוהר ביארו את זה בדרך הסוד. אמנם לא היה מבין בדבריהם, עד שבא האר"י ז"ל וגילה הדברים. ודע שכל החידוש שבקבלת האר"י ז"ל, על המבארים הקודמים לו, הוא בעיקר בגילוי דרכי עה"ס דאור חוזר. והגם שע"ס דאו"ח בכללן, היו מגולים לכל המקובלים הקודמים, אמנם עיקר השגתם והבנתם היה, רק ע"פ הדרכים שבע"ס דאו"י. עד שבא האר"י ז"ל, וביאר לנו את ידיעת דרכי אוה"ח על כל פרטיהם. ובזה פתח האוצרות הסתומים ונעולים שבספרי הזוהר הקדוש." 
תראו מה הוא עשה. זאת אומרת, כל עבודת התחתונים, כל עבודת המקובלים, כל התיקון שאנחנו צריכים לעשות בכל הבריאה, זה התחיל מהאר"י ז"ל. הוא פתח לנו את המערכות, הסביר לנו איך ההתקשרות יכולה להיות בין המערכת העליונה מלמעלה למטה, והמערכת התחתונה ממטה למעלה. עד כמה אנחנו יכולים להשפיע בזה על המערכת העליונה ולא להיות רק מושפעים אלא דווקא מבצעים ומנהלים את כל המערכת. זה שינוי גדול בכלל בכל הגישה. אנחנו לא נפעלים, כמו שלמדנו קודם לפני האר"י, אלא שאנחנו מפעילים את כל המערכת מרגע מסוים, ולזה היא נוצרה. 
תלמיד: מסמסטר לסמסטר נראה שיותר קשה ופחות מעניין את התלמידים בקמפוס ויש להם פחות סבלנות, לשמוע על "פתיחה" וספירות. זה נהייה יותר דוחה, פחות רצוי. וזה דבר שחשוב לכל אחד לדעת ולקבל.
תלוי איך אתם מדברים על זה.
תלמיד: אני רואה כל פעם שאני מלמד שפחות מעניין אותם לשמוע את ה"פתיחה".
את ה"פתיחה" אפשר ללמוד בצורה מאוד מעניינת. זה הקשר של האדם הפשוט עם המציאות שהוא חי [בה]. צריכים לחשוב על זה.
אות צ"א
כל ההבחנות שבאו"ח נמשכות מאו"י

"אמנם צריכים לידע, שכל אלו ההבחנות המרובות, הנבחנות באור חוזר, הן נמשכות מעה"ס דאור ישר, עד שאין לך כל דבר חידוש קטן באו"ח, שלא יהיה נמשך מאו"י. וע"כ הן נקראות ג"כ באותם השמות של האו"י, ולא לבד שהן נמשכות מהן, אלא שגם תכונותיהן שוה זו לזו, וכל ההפרש, הוא רק בערך ההפכי שביניהן, שהוא מטעם שזה אור וזה כלי."
שאלה: איך אפשר לקלקל תיאבון ברוחניות? נראה שכל טעם נוסף ברוחניות מגביר את החיסרון, בשונה מהחיסרון בעולם שלנו שנכבה על ידי המילוי.
תיאבון נקרא שיש לי רצון ויש לי מילוי. המילוי נמצא מול הרצון ויש ביניהם הארה, הארת הכוח מרצון למילוי והארת האור ממילוי לרצון, והם עומדים ומצפים להיפגש. אתה שואל, איזו עוד שאלה יכולה להיות? השאלה יכולה להיות מאוד פשוטה. יש תיאבון, יש לפניי מה שאני מאוד רוצה ויש לידי בעל הבית שאומר, "מה שעכשיו אתה רוצה לאכול, עולה אלף דולר". ואז אני לא יודע מה לעשות.  
אני מיד מתקרר, אני מיד נכנס להגבלה. אני צריך לעשות כאן חשבון, האם כדאי, כן, לא. כי לפי מקום הקודם היה לי ברור שאנחנו עכשיו יכולים להנות, אני לבעל הבית ובעל הבית לי. זה מאוד פשוט. וכאן, לא.
בצורות כאלו אנחנו צריכים לעשות חשבונות אחרים. צריכים לעשות חשבון על גדלות החומר, על גדלות החיבור, על גדלות וחשיבות המטרה, גדלות הדחייה, המסך, על כל הדברים האלה מחדש. כי נותנים לך עכשיו תנאים חדשים. מה שהם אומרים "תשלום" זה נקרא דרגה שאתה צריך להגיע אליה אם אתה לא מתאים.
אות צ"ב
מע"ס דאו"י דיבר הרב מעט מאד

"אכן מעה"ס דאור ישר, דיבר האר"י ז"ל מעט מאד, וגם בקיצור נמרץ, והוא משום שסמך בזה על המקובלים הקודמים, שכל דבריהם הם רק מאו"י, וע"כ לא מצא לנחוץ להאריך בהן. ויש להודות, שחסרה לנו מאד ידיעתו הבהירה מעה"ס דאו"י, והוא חסרון שלא יוכל להמנות."
הלאה.
אות צ"ג
"ויש כאן בע"ס דאו"י, שש הבחנות, שצריכים לזכור אותן תמיד בשעת העסק בחכמה, ואלו הן: הבחנה א' היא, שאור העליון הוא בהשואה א', ואילו הבחינות הנבחנות בעשר ספירות דאו"י, הן בחינת לבושים על אור העליון, אלא שאינן מתגלות כלל, זולת על ידי התלבשותן באו"ח."
אות צ"ד
מספר עשר הספירות הן באור ישר. 

אבל באו"ח הן חמש בחינות

"הבחנה ב' היא, אשר מספר ע"ס, הן בעיקר רק באו"י, אבל באו"ח, אינן אלא ה' בחינות בלבד. כמובא בדברי הרב (כאן אות ס"ג), ובמ"א."
אות צ"ה
עשר הספירות דאו"י נחשבות כהארה אחת,

ונבדלות זו מזו רק כשמתלבשות באו"ח

"הבחנה ג' היא, שע"ס דאו"י כשהן לעצמן, אינן מדרגות נבדלות זו מזו, כמו שהן מלובשות באו"ח, אלא שנחשבות כולן כמו הארה אחת, אכן כשהן מתלבשות תוך ע"ס דאו"ח, מתגלות ביניהן הבחנות גדולות ועצומות מאד."
אות צ"ו
יש מרחקים בע"ס דאו"י מבחינת עצמותן, 

אע"פ שהן כהארה אחת

"הבחנה ד', הם המרחקים, שיש בע"ס דאו"י מבחינת עצמותה של כל ספירה וספירה, כמ"ש זה (בחלק א' באו"פ דף ה' ד"ה וטעם), ע"ש היטב כל ההמשך, ובהסת"פ שם."
אות צ"ז
כל שיש במסובב מקבל מסבה שלו. ועיקר ההארה

נשארת בסבה שלו, ורק ענף ממנו מושפע למסובב

"הבחנה ה' היא, גודל המרחק שבין סבה אל המסובב, וכל שיש במסובב, מקבל זה מהסבה שלו, ולא יוכל לקבל משהו מן איזה מדרגה, שהוא למעלה מהסבה שלו, בלי אמצעות סבתו. וכל מה שהסבה משפעת למסובב, נמצא עיקר ההארה נשארת בסבה ורק ענף קטן ממנו מושפע ובא למסובב, אע"פ שעיקר ההארה לא באה, אלא רק בשביל המסובב (עי' לעיל אות כ"ד)".
אות צ"ח
כל הקרוב יותר לבחינה הד' נבחן לעב יותר

"הבחנה ו' היא, הבחנה של הקירבה לבחי"ד. כי כל הקרוב יותר אל הבחיה"ד, נבחן לעב יותר ונמוך יותר, כנ"ל באות כ"ג. והבחנה זו מתחלת בע"ס דאו"י רק מצמצום ולמטה, אשר בחי"ד נעשתה לחלל פנוי, ונתקנה במסך. וע"כ הבחנה זו אינה נוהגת בעגולים, משום שאין שם מסך."
אות צ"ט
"והנה כל אלו ההבחנות האמורות, חוץ מהאחרונה, נוהגות בע"ס דאו"י עוד מטרם הצמצום, ואע"פ שאין לנו שום השגה כלל מטרם הצמצום, עכ"ז, מהתחתון ילמד העליון, כנודע. וזכור היטב אלו ההבחנות, ואל יליזו מעיניך בעת שתעסוק בלימוד החכמה." 

קריין: הגענו ל"לוח השאלות לפירוש המילות".
אני חושב שאנחנו צריכים לעבור לכרך ב', חלק ו' בתע"ס וללמוד טוב את עולם הנקודים, כי הוא בעצם העולם הראשון מתחילת הבריאה שבו מתקבצים ומסתדרים, מתחברים כל הכוחות שפועלים על נשמת אדם הראשון. חלק ו' של "תלמוד עשר הספירות" הוא המרכזי שב"תלמוד עשר הספירות", כי שם אנחנו לומדים על כל הפרטים של האלמנטים, הכוחות, המערכות ששייכים ליחס בין כלי לאור ובין כלי לבורא, הקשר של העולמות בכללם והקשר של הפרצוף בפרטיותו. את כול זה מתחילים ללמוד מחלק ו'. לכן הוא מאוד חשוב. 

כל החלקים שהם עד חלק ו', כמו שאתם ראיתם, הם בעצם הכנה. זה אוסף של דברים שאדם ישמע, לא יידע אלא ישמע מה יש לו ברוחניות. וכבר מחלק ו' אנחנו מתחילים להבין איפה הם מסודרים ואיך הם מתקשרים ואיך הם פועלים במערכת אחת, כלפי מטרה אחת וכולי. לכן ממחר נתחיל ללמוד את חלק ו'. 
אנחנו לא עברנו את ארבעת החלקים האלה בצורה שלמה, גם אצל רב"ש היה כך, לפעמים קצת יותר, לפעמים קצת פחות. זה מאוד תלוי איך האנשים רוצים. כמו שהבנתי וכך עשיתי בזמני, הבנתי שאת כל החומר הזה שלא עבדנו עימו בשיעור, אנחנו צריכים לעבור אותו בזמנים אחרים. מגיעים חמישה, שישה תלמידים לפני השיעור לאיזו חצי שעה, לוקחים איזה קטע מהספר, כרך א' "תלמוד עשר הספירות", ולומדים אותו. אחר כך עוד קצת ועוד קצת, וכך משלימים. לאו דווקא שמשלימים ומרגישים שבזה שמשלימים מתמלאת להם הקופסה, אבל כך זה טוב. 
לכן מי שמגיע קצת לפני השיעור, רצוי שיפתח את ספר "תלמוד עשר הספירות" איפה שברור לו ששם לא למדנו וילמד. יותר טוב מ"לוח שאלות ותשובות".
(סוף השיעור)
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