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שיעור בוקר 14.06.2018 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור בנושא: "התקפה על החיבור"

צריכים להמשיך את ההתקפה עבור החיבור. ההתקפה. נראה לנו שאנחנו הולכים לקראת זה, נראה לנו שאנחנו אולי מתקרבים ומצליחים, אבל למה בכל זאת זה נקרא "התקפה"? כי צריכים להגיע למצב "ויאנחו בני ישראל מהעבודה", כי מצד אחד אנחנו מגלים רצון אחד גדול משותף לחיבור, וברור לנו שזאת הנשמה ובתוכה אנחנו מגלים את הכוח העליון, הבורא שלנו, שם הוא מתגלה. ומצד שני אנחנו לא מסוגלים לזה. עד כמה שהולכים והולכים מתחברים ומתחברים, זה כמו שרב"ש אומר, שזה דומה למשפך מים עם חורים וכך כמה שתופס מים בתוך הכלי, הם בורחים ממנו ולא נשאר כלום. 

וכך פעם אחר פעם, פעם אחר פעם, בכל מיני שיטות, בכל מיני אמצעים, זה יכול להיות בישיבות חברים, ובכנסים, ובשיעורים, ו"זוהר" בערב, ובהפצות וכל מה שיהיה, אנחנו רואים שכל הדברים האלה לא מועילים לחיבור, אלא מגדילים לנו את הכאב מחוסר חיבור. כי החיבור נעשה יותר ויותר ברור לנו, בולט, כמקום שם הכניסה למימד העליון, אמונה למעלה מהדעת, וככל שאנחנו רצים אליו, כך הוא רץ עוד יותר מהר מאיתנו. וכך הוא מתרחק. 

עד שאנחנו רואים באמת, שמצד אחד לא מסוגלים להשיג אותו, ומצד שני חייבים להשיג אותו, כי אחרת אין לנו חיות, קיום, מצד הקיום שלנו, ובמיוחד מצד זה שלא מסוגלים לעשות נחת רוח לבורא אם לא נשיג את מידת ההשפעה. 

ולכן מגיעים לצעקה. וכאן אנחנו מגלים שהצעקה היא דווקא הפעולה הרצויה, שרק היא נותנת לנו בנסיבות הנכונות, שהיא הצעקה הנכונה, אז היא נותנת לנו אפשרות להשיג את עזרת ה', היינו, את כוח ההשפעה, שמגיע לנו ואז בזכותו אנחנו כבר מתחילים לעבוד במישור הרוחני. בואו נראה איך זה הלאה הולך. 

קריין: אנחנו נקרא קטע מספר 33 מתוך "מהו השינוי שבשער הדמעות משער שערים" של רב"ש. 
"האדם צריך להתפלל מקודם, שידע מה הוא באמת חסר לו. ואז מודיעים לו מלמעלה, שלא חסר לו דברים של מותרות, אלא כמו שאמר הזה"ק על פסוק "או הודע לו חטאתו", שהקב"ה מודיע לו החטא. אז הוא יודע, על מה הוא צריך לעשות תשובה. כלומר, להשיב לו מה שחסר לו. נמצא, בזמן שהאדם כבר יודע שהוא רשע בבחינת "רשעים בחייהם נקראים מתים", שכבר בא לידי הכרה, שזה שהוא מונח תחת שליטת הרצון לקבל, אם כן הוא נפרד מחיי החיים, ועל זה הוא דופק עכשיו ורוצה לעשות תשובה. כלומר, שהוא רוצה עזרה, שיתנו לו מלמעלה, שתהיה לו היכולת לצאת מאהבה עצמית, ותהיה בידו היכולת לאהוב את ה' בכל לבבך. נמצא, שהוא מרגיש שהוא רשע, היות שבמקום שצריכים לאהוב את ה', הוא אוהב את עצמו. נמצא, שהדפיקות שלו, מובן לנו, שהוא עושה מה שביכולתו, שה' יקרב אותו, ולהוציאו משליטת הרע שלו, זה נקרא "דמעות אמיתיות". וזהו כנ"ל, שביארנו "פתח לנו שער בעת נעילת שער". היינו היות שרואה, שכל השערים הם סגירות, ואז הוא מתחיל לדפוק. נמצא, בעת נעילת שער, היינו שכבר התפלל והודיעו לו סיבת החטא, אז הוא מתחיל לתת הדמעות האמיתיות, כלומר שהוא רוצה אז פשוט להיות יהודי. אז הדפיקות שלו נבחנות לדמעות. וזהו "הפותח שער לדופקי בתשובה"."

 (רב"ש -  ב'. מאמר 3 "מהו השינוי שבשער הדמעות משאר שערים" 1989) 
סדנה
זאת אומרת מגיעים למצב אנוש ואז מעבר לזה מתגלה שאין לנו שום סיכוי, ורק אז יש פריצה לבורא, קשר לדרגה עליונה יותר, ואז מקבלים את ההבחנה החדשה. מה עוד אנחנו צריכים לעשות כדי להגיע לייאוש הכולל? מה עלינו לעשות כדי להגיע לייאוש. אם אנחנו רואים שבכל זאת צריך להיות מצב שם אנחנו מגלים אפס כוחות, אפס תקווה מכוחותינו וכולי, כל מה ששייך לנו, אז איך אנחנו מגיעים לזה? 
*
איך צריכה להיות התפילה שלנו לכך, שאנחנו לא רוצים שום דבר מהעולם הזה, מיואשים ממנו, לא צריכים כלום, ומבקשים שיהיה לנו עסק בלהשפיע בעולם הבא, באהבה. או שאנחנו רוצים מאוד שכל העסק שבעולם הזה, שהוא יהיה גם עסיסי, גדול ודווקא מעליו למרות זאת, אנחנו מעריכים את העולם הבא וכוח ההשפעה והבורא?
*
קריין: קטע מספר 34 מתוך אגרת י"ד של רב"ש. 
"והכל זוכין רק על ידי התגברות הנקרא כוחות, וכל כח וכח שהאדם מוציא מצטרפין לחשבון גדול. היינו אפילו שהאדם מתגבר באיזה פעם ובא לו מחשבה זרה, וטוען הלא אני כבר בדוק ומנוסה שעוד מעט לא יהיה לי את החשק הזה לעבודה, ומה אני ארויח אם אתן עכשיו מעט התגברות. ואז הוא צריך לענות, שפרוטה ופרוטה מצטרפות לחשבון גדול, היינו לחשבון הכללי, בין לשורש נשמתו, ובין לכלל כולו. ואולי זה פירוש "שערי הדמעות לא ננעלו". "שערי" מלשון סערות, שזה ענין התגברות. "דמעות" מלשון המדמע, היינו שיש עירוב של רצוניות אחרות, ורק באמצע הרצוניות יש שם לרגע קט רצון של התגברות לאהבה ויראת שמים. "לא ננעלו", אלא שהרגע הזו מצטרף לחשבון גדול, וכשהחשבון מתמלא אז גם האדם מתחיל להרגיש את ההלבשה הרוחנית. וזה ענין חשיבות של הדמעות, היינו אפילו שהוא נמצא בשפל המצב, היינו שיש לו רצוניות שפלים, ומכל מקום יש באמצע כח התגברות, שמנקודת לבבו חושק וכוסף לה', אזי הכח הזה חשוב מאד. זאת אומרת, אפילו שהאדם נמצא בגלות, שנקודת לבבו מונח תחת שליטות אחרות, הנקרא שכינתא בגלותא, בבחינת הפרט, לרגע קט הוא מתגבר ומקדש את השם. ואף על פי שהוא כבר בטוח מרוב ניסיונות שאחר כך יחזור לסורו, מכל מקום זה חשוב מאד, שהאדם יכול לומר האמת בריש גלי. וזה דומה שהאדם עומד בין הפושעים, שהם מחרפים ומגדפים את עבודת ה'. ויש ביניהם מרצים במתק לשונם, ונותנין להבין איך שאין טעם בעבודת ה'. ומכל מקום יש שם מי שהוא שאין לו כל כך, שיוכל להסביר את טובו ומהותו של העבודה, אבל קריאת בינים הוא יכול לומר. היינו שמוחה במילה אחת שזה לא אמת מה שהם אומרים. אבל טוב הוא שהוא לא מסכים, אף על פי שאין לו כל כך מוח וכח כמו המחרפים. וזה נקרא "שערי דמעות", וזה נקרא "פרוטה ופרוטה מצטרפין לחשבון גדול"." 
(רב"ש - ב'. אגרת י"ד) 
זאת אומרת, מגיעות הזדמנויות כאלה שאני כבר התייאשתי מהן, שאני לא מרגיש מהן שום תועלת, וההיפך, הן השאירו בי טעמים מאוד תפלים, ואז אני צריך להגיד שלא כך אני צריך לראות אותן, אלא אני כאן מקבל הזדמנות לעבוד לשם ה'. ברוך ה' הבורא נותן לי עכשיו מצב שאני לא נהנה, ואז אני רק מבקש עשייה שאוכל לעשות ואז זה יהיה למענו. 

זאת אומרת, זה שאנחנו מאבדים טעמים, השתוקקות, מרץ, כבר לא מושך אותנו קדימה, כבר אין אותו הכוח שהיה מושך, דוחה אותנו למטרה, זו דווקא התקדמות, ועכשיו אני לא רץ ונדלק אחרי האגו שלי, אלא המטרה היא לא מאירה כמו קודם בצורה אגואיסטית. אבל אם אני אוכל עכשיו לגבש כוחות להתקדם אליה, אפילו במקצת, זאת תהיה התקדמות שלי, בבחירה שלי, ואז זה יהיה בעל מנת להשפיע. 

כי ברור לי שאין לי לזה שום תועלת, אחרת הייתי נמשך לזה. הייתי רואה בזה איזה תענוג. לכן בזמן שאדם נמצא בייאוש, לא רק מהכוחות, אלא גם מהמטרה, אז יש לו כאן הזדמנות להתחיל לפתח בעצמו, בבקשה, בעזרת החברים, את השלב החדש, שעובד לא מתוך חומר הדלק שלו האגואיסטי, אלא מתוך זה שיקבל עכשיו מלמעלה משיכה אחרת. 

איך אנחנו עוברים מלעבוד לפי המרץ הפנימי שלנו האגואיסטי, למטרה, לחיבור, למצב שאנחנו מיואשים מהעבודה הקודמת ומחפשים יוצרות לעבודה החדשה? 

*

קריין: אנחנו נקרא במאמר "שמעתי" קנ"ט, "ויהי בימים הרבים ההם", זה בספר "כתבי בעל הסולם", עמוד 633. 
קנט. ויהי בימים הרבים ההם
""ויהי בימים הרבים ההם, וימת מלך מצרים, ויאנחו בני ישראל מן העבודה, ויזעקו, ותעל שועתם אל אלקים מן העבודה, וישמע אלוקים את נאקתם" (שמות ב' כג). זאת אומרת, שכל כך היו סבלו יסורים, עד שאין באפשרות לנשוא אותם. וכל כך הפצירו בתפילה עד "ותעל שועתם אל אלקים". והלא אנחנו רואים, שהיו אומרים: "מי יתן וכו', בשבתנו על סיר הבשר, באכלנו לחם לשובע". וכן אמרו: "זכרנו את הדגה, אשר נאכל במצרים חנם, את הקשואים, ואת האבטחים, ואת החציר ואת הבצלים, ואת השומים".

והענין הוא, שבאמת עבודת מצרים היה חביב עליהם ביותר. וזהו ענין "ויתערבו בגוים וילמדו ממעשיהם". היינו, שאם הישראל תחת שליטת איזה אומה, אזי האומה הזו שולטת עליהם. ואין להם באפשרות לפרוש משליטתם. אם כן היו טועמים טעם מספיק בהעבודת הזו, ואי אפשר להם להגאל.

ומה עשה הקב"ה? - "וימת מלך מצרים". היינו, שאבדו העבדות הזו. וממילא שלא היו יכולים עוד לעבוד. שהם הבינו, באם אין שלימות המוחין, אזי אין העבדות בשלימות. לכן: "ויאנחו בני ישראל מן העבודה". העבודה, היינו שלא היה להם הסתפקות בהעבודה, שלא היה להם שום חיות בהעבדות. שזה סוד "וימת מלך מצרים", שכל השליטות של מלך מצרים, שהוא היה זן ומפרנס אותם, מתו. לכן היה להם מקום לגלות תפילה. ותיכף ויושעו. וזה אח"כ, כשהלכו במדבר, ובאו במצב הקטנות, היו משתוקקים להעבדות, שהיה להם, מטרם מיתות מלך מצרים."
קריין: נמשיך לקטע מספר 35, מתוך "שמעתי", מאמר ס"ח, "קשר האדם אל הספירות".

"אין בידי אדם לתקן את המחשבה, אלא רק הלב יש לכוון, שלבו יהיה ישר לשם השם ית'. ואזי ממילא כל מחשבותיו יהיו רק להשפיע נחת רוח ליוצרו. וכשמתקן את לבו, שיהיה לב ורצון דקדושה, אז הלב הוא הכלי להשרות בו אור עליון. וכשהאור עליון מאיר בתוך הלב, אז הלב מתחזק. ובכל פעם הוא מוסיף והולך. וזה נוכל לבאר מאמר חז"ל "וגדול התלמוד, שמביא לידי מעשה". שפירושו, שע"י אור התורה הוא בא לידי מעשה, שהמאור שבה מחזירו למוטב. וזה נקרא בחינת מעשה. זאת אומרת, שהאור התורה עושה לו בנין חדש בהלב. וזהו, שהגוף הקודם, שבא לו ממשכא דחויא [עור הנחש], נפרד ממנו, וזוכה לגוף קדוש. שהגוף הפנימי, הנקרא קליפת נוגה, שהיה חציו טוב וחציו רע, נעשה כולו טוב. ובו שורה עכשיו הנר"ן, מה שהוא משיג ע"י מעשיו, במה שהוא מוסיף והולך. ומטרם שזכה לבנין חדש, אף על פי שהוא משתדל לזכך את לבו, מכל מקום הלב בעינה עומדת. ואז נבחן, שהוא בבחינת "עושי דברו". אבל צריכים לדעת, שהתחלת העבודה מתחלת דוקא בבחינת עושי דברו. אבל אין זה שלימות, משום שאין הוא יכול לטהר את מחשבותיו במצב הזה, כי אינו יכול להנצל מהרהורי עבירה, מטעם שלבו הוא מגוף של קליפה, ואין אדם חושב אלא מתוך הרהורי לבו. אלא רק המאור שבה מחזירו למוטב. שאז הגוף החוצץ מתפרד ממנו. והגוף הפנימי, שהוא קליפת נוגה, שהיה חציו רע, נעשה לכולו טוב. ואז נמצא, שהתורה מביאו לידי מעשה, שהוא ע"י עשייתו בנין חדש. וזה נקרא מעשה."
(בעל הסולם. שמעתי. ס"ח. "קשר האדם אל הספירות")
שאלה: בקטע הקודם רב״ש כתב ש"אני כבר בדוק ומנוסה שעוד מעט לא יהיה לי את החשק הזה לעבודה, ומה אני ארויח אם אתן עכשיו מעט התגברות."
 איך משתחררים מהטענה הזאת, אם אני כבר מכיר את התהליך הזה שלא יהיה לי עוד פעם רצון, השתוקקות?
אז מה?
תלמיד: אני מיואש מזה כבר, אין לי כוח לזה.
ודאי שמיואש, אז מה, למה יאוש זה לא טוב?
תלמיד: כי זה מוציא לי את המרץ לעבוד עוד פעם, להתייגע עוד פעם.
למה זה רע?
שאלה: אז להישאר ככה?
לא, אף אחד לא אומר לך שצריך להישאר ככה, אבל זה שאין מרץ זה מצב. מה עושים הלאה?
תלמיד: לא יודע, זה מה שאני שואל.
מחפשים, מחפשים. המטרה היא חשובה, ואין מרץ, אין תקווה, כי כבר עשיתי הרבה פעמים ולא הצלחתי בכלום, זה סימן שאני צריך להתקשר לחברה, שהיא תביא לי שוב ביטחון במטרה, זה הכול. זאת אומרת, כל הדברים האלה נעשו בהכרח, בכוונה, שאתה תצטרך להתקדם. אדם אף פעם לא מתקדם מתוך זה שיש לו מרץ, יש לו כוח, יש לו דרייב כזה, הוא נמשך, זאת לא התקדמות. ההתקדמות היא למעלה מהדעת, זאת אומרת לקראת כוח אמונה, כוח השפעה. וכשאנחנו מתקדמים אז זה רק בכוח קבלה, שיש מה לקבל, שזה מאיר, שעוד מעט יהיה שלי.
שאלה: איך אפשר לתקן את הלב?
"לב", היינו הרצון לקבל, מתקנים אותו על ידי הכוונה בעל מנת להשפיע. כוונה בעל מנת להשפיע היא מתייצבת בלב על ידי המאור המחזיר למוטב. המאור המחזיר למוטב מגיע ללב על ידי דרישה ממני. כשאני משתדל לעשות כל מיני פעולות בקבוצה וכולי ולא מצליח, אז אני מנסה, מנסה, ומאין ברירה אחר כך מתפרץ, מבקש.
תלמיד: בשביל שתהיה דרישה אתה צריך איזו תקיפות, אבל אנחנו פה מדברים על יאוש.
לא, אפילו דברים קטנים. יאוש תלוי ממי? זה שהם מדברים מילים כאלה, יאוש, שמחה, כל מיני דברים, אתה צריך תמיד לדעת למה נדבק המצב. מה זה יאוש, יאוש ממה? נניח שהתייאשתי ממשהו ובמקום זה אני מקבל יותר, אז יאוש זה דבר טוב. ממה אני מתייאש? אני מתייאש מהאגו, שעכשיו אני יודע שבטוח הוא לא יביא אותי למטרה. אז היאוש בדרך לזה הוא מצוין, הבחנה שאין יותר טובה ממנה. 
ואז אחרי היאוש הזה, במה אני תולה בכל זאת התקדמות? זאת אומרת, אני מיואש מהכוחות אבל אני לא מיואש מהמטרה. ואז יש לי צער גדול, איך אני עכשיו משיג את המטרה. כי קודם היה לי כוח שחשבתי על ידו להגיע, עכשיו אין את הכוח הזה, איך אני אחפש אותו? אז ישנה במקום זה תפילה.
שאלה: רב"ש עוד כותב שאם האדם מקבל סימני אהבה מהחברים, אז זה מרגיע את האגו שלו, והוא גם רוצה לעשות את אותן פעולות אהבה. אז איך לשלב בין היאוש, לפעולות כאלה של העשירייה?
אהבת חברים היא כעיקרון דבר מאוד טוב, ואין טוב בלי רע. אהבת חברים היא אולי מגיעה מהחברים בצורה הכי נקייה, כמו מאימא לתינוק, שהיא רק רוצה לאהוב אותו, רק לגרום לו טוב, אבל בתינוק ההרגשה של האימא, מולידה אגו, גאווה. כל מיני התפרצויות של רצונות אגואיסטים, תכונות אגואיסטיות, שמגיע לו, שגם כך הוא יקבל, הוא מתחיל להרגיש שהוא נמצא בעולם, ושהעולם חייב לו. 
זה ברור לנו מהמצב שלנו. למה זה כך בנוי מצד הטבע? כדי לתת לתינוק לשרוד, ולהתקדם בכל זאת שיהיה קשור לאימא. אז בצורה אגואיסטית הוא כל הזמן מחפש מישהו שיכול לעשות משהו במקומו, לתמוך בו, לעזור לו, לחשוב עליו. אנחנו רוצים את זה כל החיים בתת הכרה. זה נקרא "היצר הרע", שאנחנו נמצאים בדרישה, בטענה לעולם, למה העולם לא מתייחס אלינו כמו אימא. אימא לימדה אותנו שכך העולם מתייחס אליך, באהבה כל הזמן, בטיפול כל הזמן, אל תעשה ככה, תעשה ככה, שיהיה לך טוב, אולי אתה רוצה עוד, בוא אני אנקה לך את האף. 
אחר כך פתאום אני מגלה שלא כך עושים כולם. מה אני צריך לעשות? איך אנחנו צריכים לחנך את עצמנו, את הילדים שלנו, שהם ימשיכו להרגיש שהעולם הוא כמו אותה האימא, יש לכם פיתרון? אתה מבין שזה טוב, כן, איך לעשות את זה? שכולם מסביבך יתייחסו אליך כמו אימא. שהיא מכינה לך הכול, עושה לך הכול, היא דואגת לך, מה קורה לך שם, כל הזמן בכל מקום היא אחריך. אתה אפילו לא יכול להיפטר ממנה, מהטיפול שלה. לכל אחד יש כזה רושם.
אז אנחנו צריכים לבנות סביבה שהיא כך תתייחס אלינו, ועוד יותר מזה, ועוד יותר מזה. כי אימא מתייחסת אלינו כך ברמה הגשמית, מה היא רוצה? העיקר שאתה תהיה בריא, שבע, שהכול יהיה בסדר, מוגן, והחברה צריכה לעשות לך את אותה עטיפה ברמה הרוחנית. זאת אומרת, שיש לך רצון אז לסדר לך כך את הסביבה, שהרצון שלך יקבל התפתחות טובה, יפה מיום ליום. שאתה תהיה מרוצה, מתקדם ובטוח, בחום, זאת מטרת הקבוצה. אם כך היינו מתייחסים אחד לשני, הבורא היה שורה בינינו. כי בזה אתה מבטל את הרצון שלך כלפי רצון החבר, ובזה אתה ממש משתווה אפילו שאתה לא רוצה, לא מבין, אתה משתווה עם הבורא. ואז הכול היה נגמר מאוד מהר וטוב.
(סוף השיעור)
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