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שיעור ערב 17.02.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור בנושא "הכנה לכנס"
קריין: אנחנו לומדים מספר "זוהר לעם", כרך י"ב, עמוד 241, כותרת "תכלית כל העולם ושלמותו - האדם". 
מי זה האדם שהוא נמצא במרכז הבריאה? בעצם לא כל כך מובן, או שאנחנו מדברים על האדם הראשון, או שזו מערכת שהיא כולה כללית, או שזה כל בני האדם שבעולם שלנו. מי זה האדם? אדם זה נקרא המערכת כולה. כל מה שהבורא ברא, כל הרצון לקבל שהתפתח, הוא צריך להתפתח למצב שהוא יהיה בסופו של דבר דומה לבורא. ולכן נקרא מהמילה "דומה", "אדם", "אדמה לעליון". מזה בא השם שלו אדם. ולא שזה משויך, את השם הזה לא משייכים לאחד מאתנו, על אף שאנחנו גם קוראים כך לעצמנו, אבל לא נכון, אנחנו לא בני אדם, אלא "אדם" בחכמת הקבלה, זה נקרא המערכת הכללית כולה שאליה אנחנו צריכים להגיע, אותה אנחנו צריכים לבנות מעצמנו, מהרצונות שלנו המחוברים נכון, ואז אנחנו נקרא האדם. אחרת לא, אחרת אנחנו נמצאים בדרגת הבהמה. 

מה זה בהמה? זאת הצורה של הרצון לקבל, והצורה הזאת היא מקיימת את הרצון שלה, מה שנמצא בה. ואדם נקרא, מי שמוציא מתוך הרצון שלו את הנקודה שבלב, ועל ידי הנקודה שבלב, כמו שמנוף מתקן את עצמו והוא מביא את עצמו, לא לקיום הרצונות שמתעוררים בו מהרצון האגואיסטי שהבורא ברא, רצון "לב האדם רע מנעוריו", אלא שמשנה אותו ועושה אותו דומה לבורא. 

אז מי שמתקן את הרצון שלו, ובמקום לקיים את הרצונות הגשמיים שלו, הופך אותם לעל מנת להשפיע, אז המערכת הזאת שנכללים בה יותר ויותר האנשים האלו היא נקראת "אדם". היא לא שייכת לאף אחד מאיתנו, ומדובר על הנשמה הכללית המתקנת את עצמה, ואז היא נקראת "אדם".

ולכן הכותרת הזאת היא מובנת לנו, "תכלית כל העולמות ושלמותו – האדם". זאת אומרת להרכיב את המערכת בצורה כזאת שהיא תהיה כולה כולה דומה לבורא, ואז המערכת הזאת נקראת "כלי", והמילוי שלה זה גילוי הבורא שהתגלה בה, ונקרא "אור", ואז אנחנו נראה את האדם במה שהתורה מתכוונת, והבורא שמתאחד עם אותו האדם. 

כדי להגיע למערכת הזאת שנקראת אדם אנחנו צריכים להיות מקושרים יחד, אנחנו צריכים להתחבר בכול הרצונות שלנו בצורה כזאת, בהתכללות כמו שזה היה בשורש שלנו, והתיקון הזה גם נעשה על ידי האור העליון, על ידי הבורא, והצורה שלנו הסופית היא תהיה להידמות לבורא. 

תכלית כל העולם ושלמותו - האדם
"10. כאשר ברא הקב"ה את העולם, עשה את העולם התחתון כעין עולם העליון, ועשה הכול זה כנגד זה, שכל פרט ופרט שבעולם התחתון יש לו שורש כנגדו בעולם העליון, והוא כבודו למעלה ולמטה.

11. וברא אדם על הכול, שהוא כולל ומשלים כל פרטי הבריאה, כמ"ש, אנוכי עשיתי ארץ ואדם עליה בראתי. אנוכי עשיתי ארץ, זה ודאי ואינו צריך להשמיענו. אלא מהו הטעם שעשיתי ארץ? משום, שאדם עליה בראתי, שהוא קיום העולם, ושיהיה הכול שלמות אחד, שתכלית כל העולם ושלמותו, הוא האדם."
("נר"ן", וייגש)
שאלה: האם על כל רצון להשתוקקות יש חיסרון שאפשר להתחבר אליומולהתעלות מעליו? 

הרצון הכללי ליהנות נברא על ידי האור, הפעולה הזאת היא נקראת פעולת הבריאה, שבאה מהבורא. האור, הוא ברא את הרצון לקבל זהו, זאת הפעולה היחידה, לכל יתר הפעולות אנחנו לא קוראים בריאה, כי הבריאה היא משהו חדש, "יש מאין" שקודם לא היה קיים הרצון לקבל, ואז הוא התגלה כרצון ליהנות. ומאז, מרגע זה והלאה, הרצון לקבל נמצא בשליטת האור, והוא כל הזמן מתגלגל ומשתנה על ידי האור, האור תמיד הראשון. הוא ברא את הרצון לקבל והוא מלווה אותו כל הזמן ומתקן אותו. בקיצור משנה אותו, כל הזמן עובד עליו. 

התהליך הוא תהליך הדרגתי וארוך, ואנחנו לא מדברים על התהליך עצמו, העיקר בשבילנו זה לא ההיסטוריה, אלא ההשתתפות שלנו. כמו שאנחנו רואים על הילדים, נולד תינוק, אנחנו רואים שזה ממש חתיכת בשר, אחר כך הוא מתחיל קצת לעשות משהו, אנחנו רואים שזה כמו חיה קטנה, יש לו כאלה אינסטינקטים והתנהגות, אחר כך הוא גדל יותר יותר, קטן, [אבל] אנחנו מבינים מה שהוא חושב, מבינים מה שהוא יעשה, ממש, הוא מאד גלוי, אמנם רוצה לפעמים לשחק איתנו כאילו, אבל מובן לנו מי הוא ומה הוא. 
ואחר כך, בגיל 12, 13, 15, הוא מתחיל להיות כבר אדם, אולי צעיר, אבל יש כבר מעבר להיות אדם. מה זה אדם? יש לו בחירה חופשית, יש לו איזה פעולות חופשיות, הוא יכול לעשות משהו שאנחנו לא יודעים בדיוק מה שהוא יעשה. אם לפני זה אנחנו היינו יודעים במה הוא עוסק ומה שהוא עושה, כשהיה ילד, היה ברור לנו, אחר כך פתאום זה לא ברור. אז מה קורה? קורה שמתעורר באדם רצון משלו, שלא היה קודם, ובזה הוא נעשה עצמאי. 
כשאנחנו לומדים חכמת הקבלה אנחנו מבינים שגם בזה הוא לא עצמאי, כי יש לו רצון ליהנות ורצון ליהנות מכוון אותו לכל מיני פעולות והוא לא יכול לברוח מהן. אבל יש אפשרות לעלות למעלה מהרצונות האלה, לא להיות סתם אדם כמו בעולם הזה, מבוגר, בוגר, אלא להיות למעלה מהטבע שלנו. זאת אומרת כל מה שהבורא ברא, הרצון לקבל שלנו שנברא על ידי האור ושהאור מכוון אותו ושולט בו, אנחנו יכולים להגיע למצב שלא האור שולט ברצון לקבל, אלא אני בעצמי שולט ברצון לקבל. ואז, כשאני מתחיל להיות חופשי מעל הטבע שלי שהאור עשה בי, אז אני נעשה כמו האור, חופשי מהרצון לקבל. לזה בעצם הבורא רוצה שאנחנו נגיע. 

איך אנחנו מגיעים לזה שאנחנו חופשיים מהרצון לקבל? על ידי צמצום, ומסך, ואור חוזר. כשאנחנו מתעלים מעל הטבע שלנו ומתחילים להיות דומים לאור עצמו. אבל איך אנחנו יכולים לעשות זאת? על ידי האור. אבל זה שאני על ידי האור הופך את עצמי להיות עצמאי מהרצון לקבל שלי, בזה אני נמצא, נחשב כחופשי. למה? כי אני משתמש בכוח האור ובכוח הרצון לקבל, אלה שני קווים שבי, ואני בונה את הקו האמצעי, אני מייצב את עצמי בצורה איך שאני מחליט. ואז הצורה הזאת היא נקראת "אדם". וכך אנחנו יכולים להתקדם להיות ממש חופשיים.

זה מה שגילה האדם הראשון ומאז אנחנו מבינים, מרגישים, יודעים על זה. ואין לנו ברירה, כי תכלית הבריאה היא שאנחנו נגיע לצורה כזאת, שאנחנו נהייה חופשיים מהטבע שלנו, שאנחנו נתעלה מעליו ונשתמש בו, ברצון לקבל ובאור, שאנחנו נהייה באמצע, בין זה לזה, ואנחנו נעשה מעצמנו צורה, כמו פַסל שמפסל, ומהאבן עושה פסל, כך אנחנו נעשה מערכת שהיא כולה כולה בנויה על ידנו, פועלת על ידנו, אנחנו מפעילים אותה וכך מתקדמים. זה התהליך שאנחנו צריכים לעבור.

פעולת שורש וענף
".210 כמה חשובים מעשי המלך הקדוש, כי במעשים שעושים למטה, קושרים אותם בדברים העליונים למעלה, בשורשם, כי כל דבר למטה בעוה"ז יש לו שורש למעלה בעולמות העליונים. וכשלוקחים אותם למטה ועושים מעשה בהם, מתעורר כנגדם מעשה שלמעלה, בשורשם שבעולמות העליונים.

.212 כמ"ש, כל הנקרא בשמי ולכבודי בראתיו, כדי שיעשה לי כבוד. בראתיו, כדי לייחד אותי. יצרתיו, לעשות לי מעשים טובים. אף עשיתיו, שיתעורר על ידו כוח העליון."

("ד' מינים", ויחי)
כל הפעולות שלנו סך הכל כדי שאנחנו ברשת הקשר בינינו נבנה את צורת הבורא. עדיין לצערנו אנחנו לא יכולים להצביע על איזו צורה שקיימת בינינו. מאיפה אנחנו יודעים כן או לא? מפני שלא מרגישים. כדי להרגיש את הקשר בינינו אנחנו צריכים שכל אחד יעדיף להיות בקשר עם החברים יותר מאשר עם עצמו. להתעלות, לצאת מעצמו לקשר עם הזולת זה התנאי להיות במערכת שנקראת "בורא" או "עולם הבא", או "אדם". ואז על ידי זה אנחנו מיד עוברים לממדים חדשים שאין שם זמן, תנועה, מקום, מוות, שום דבר, אלא פעילות בלתי פוסקת נצחית. זה בעצם מה שהזוהר אומר, שבאמת כל הפעולות שמתגלות במערכת, "יצרתיו", "עשיתיו", כל זה הוא אך ורק כדי שהנשמות יוכלו להתכלל בהם וכך אנחנו נגיע לצורת האדם. 

זאת מחשבת הבריאה, שהיא קיימת בנו והיא דוחפת אותנו לכל מיני מצבים בחיים הרגילים שלנו והיא לא נותנת לנו לנוח ולברוח, כי העולם, במיוחד בזמננו, הוא לא סתם נמשך לעתיד שאולי בעוד הרבה שנים זה יתקיים, אלא אנחנו רואים, וכמו שמקובלים כותבים, שזה צריך להתממש בימינו. אם נרצה אנחנו נגרום לזה ואנחנו נזכה לראות את זה ובעצמנו להשתתף. אם נרצה. כי הזמן כבר ראוי, הנשמות כבר הגיעו לגילוי של כל התנאים שצריכים כדי לחבר את מערכת ה"אדם" בינינו.

שאלה: זו יכולה להיות שאלה פשוטה אבל כל פעם היא עולה, למה לא עכשיו? כמה אפשר לחכות? לא שעלינו לשפוט, אולי עדיין לא הפעלנו מספיק מאמצים, אבל בכל זאת הגלובליות והאין סוף הזה.
אני לא מסכים אתכם בשאלה. "אנחנו כבר לא יכולים לחכות, זה מעייף אותנו", אם אתם כך מתייחסים לתהליך שצריכים לחכות זה לא יקרה אף פעם. אלא אנחנו צריכים לבנות את המערכת, אנחנו צריכים להשתתף בתהליך ובדיוק לבצע מה שכתוב, ואז זה יקרה, אם אנחנו נעשה. 
הכוח העליון, האור נמצא במנוחה מוחלטת, הוא ממלא את כול המציאות, במידה שאנחנו מזמינים אותו עם החיסרון החדש שלנו, נכנסים בו, אנחנו מקבלים תגובה על החיסרון. עוד חיסרון משלנו, עוד תגובה. אבל אם אנחנו לא באים עם החיסרון החדש המכוון למערכת אחת שאנחנו נבנה, האור העליון הזה לא פועל, הוא נמצא במנוחה.

לכן לשבת ולחכות ולהגיד שנמאס לכם, אני לא רוצה לשמוע. אין לנו, לא יכולה להיות אצלנו טענה לבורא, לאור העליון, למערכת העליונה. המערכת הזאת היא נמצאת במצב מוכן, סטנד ביי, זה שאנחנו לא רוצים להזמין אותה לפעולה זו הבעיה שלנו. 

תלמידה:  אז איך למקם את עצמי נכון?
למקם את עצמי נכון אני מבין מתוך המאמרים שכותבים לנו המקובלים. זה להביא את עצמי לקבוצה, להשתתף בהפצה, ללמוד יחד עם כולם, להגיע לכנס, וכולי וכולי. לעשות את כל הפעולות שגורמות לחיבור, כי בחיבור אנחנו יכולים להתחיל להשפיע זה על זה, לקיים תנאי של עשירייה, ובתוך העשירייה לגלות את העולם הרוחני, את המצב הרוחני. זה מה שכתוב בספרים, ואתם יודעים את זה כבר בדיוק כמוני. הספרים פתוחים לכולם. 
זה שיש לי יותר ניסיון זה נכון, אבל התהליך הוא אותו התהליך שצריכים כולם לעבור ועל זה אין ויתור. יש לנו איזה דמיון שהבורא הוא כמו בן אדם, כמו ההורים, היינו ילדים, עשינו כל מיני קפריזות והם הלכו לקראתנו, זה לא יעזור. זה חוק, קודם כל, "חוק נתן ולא יעבור". 

שאלה: במה להתרכז עכשיו והאם באמת המטרה קרובה אלינו לפני הכנס?
אם שואל גבר אני עונה לו רק על חיבור עם החברים. אם שואלת אישה אני צריך להגיד כך, לתמוך בקבוצת הגברים עד כמה שאפשר, קודם כל, בזה אישה יכולה להרגיש מה שהגברים השיגו. דבר אחד. ודבר שני, גם להתקשר עם נשים לעשיריות, ואנחנו נקווה שנעשה את זה בכנס.

לאישה יש שינוי קצת בגישה לעשיריות לעומת הגבר, יש לה גם הזדמנות לעזור לגברים בלהיות שייכת לעשיריות, כמו במשפחה בוא נגיד. בכל זאת, גבר הוא ראש המשפחה ואישה כביכול שייכת לו, כך זה גם בדרגת חי וגם בדרגת בני אדם, המדבר.

אישה צריכה לעבוד בשני מישורים, במישור אחד זה לעזור בכל מה שאפשר לקבוצת הגברים, שהם יהיו מסודרים, שהם יהיו מוכנים, שילמדו יותר, שיתחברו יותר, כמה שאפשר לשרת אותם, בכל מה שאפשר, זה דבר אחד. ודבר שני, להשתדל להתקשר ביניהן. זאת אומרת, לגברים אין כאן לאן לברוח, למי לעזור, הם צריכים להתחבר חד משמעית, אצלם זה דבר פשוט הכרחי. לאישה זה קצת יותר קל, אנחנו יכולים לגלות את זה אפילו בדוגמה שאצלנו שנשים עובדות בשידור, בכל המקומות האחרים.
אישה שהיא תורמת להפצה, לעבודה של גברים, לעבודה של המערכת, היא בזה עושה התקדמות הרבה יותר גדולה אפילו מלהיות מחוברת לעשירייה, ככה זה. זה התפקיד של נשמת האישה לעומת נשמת הגבר. גברים עושים חיבור ביניהם, נשים תומכות ועוזרות בזה מצידן. לכן גם נשים מרגישות עד כמה קשה להן להתחבר ביניהן בלבד אלא בדרך כלל זה דרך מערכת הגברים. אני מדבר בצורה כללית, אבל בינתיים בצורה שלנו אנחנו עושים גם שמיניות או עשיריות מנשים ולידם מהגברים, כי את הצעדים האלה כולם צריכים לעבור, בזה אין הבדל בין נשים לגברים.

בכנס נהיה כולנו מסודרים לשמיניות או עשיריות, ואתן תצטרכו לעשות אותה עבודה כמו הגברים, וזה מאוד חשוב. אבל, אם תדעו איך עוד תהיה לכם הזדמנות אפשרות לעזור לקבוצה הכללית בכל מיני מצבים, יש שם מספיק עבודות במטבח, בכל מקום, זה מאוד מועיל.  
שאלה: רציתי לברר יותר טוב את הקשר בין הנשים. אמרת שאנחנו חייבות להתקשר, ואנחנו חייבות להיות באותה כוונה או דומה לגברים. כאישה, איזה בירורים עמוקים אנחנו חייבות? לאיזה בירורים אנחנו חייבות להגיע עם החברות כדי לעזור לגברים, כדי להרגיש את הרצון הזה לחיבור?
אולי לא אמרתי מספיק ברור. לא שהתפקיד של האישה זה לעזור כל הזמן רק לגבר, לאישה יש אותו תפקיד כמו לגבר, גם להתחבר וגם לעשות את כל הפעולות וללמוד. אצלנו יש קבוצת נשים שאפילו בלילה מגיעות לכאן ולומדות, אין שום בעיה בזה. רק רציתי להדגיש שיש לאישה עוד הזדמנות מיוחדת שהיא תומכת, שהיא עוזרת, שהיא מסדרת כמו במשפחה כלפי הגברים, ואז על ידי זה היא זוכה לתפקידה המיוחד במשפחה. זה מה שרציתי להגיד.

בכל יתר הדברים חוץ מהתוספת הזאת שיש לאישה, דווקא תוספת, אין שום הבדל בעבודה בין גברים לנשים. גם אצלנו נשים יוצאות להפצה ועושות הכול. בחכמת הקבלה לא כל כך נהוג שהאישה מלמדת, למרות שהיו בהיסטוריה נשים נביאות שהן לימדו את הגברים וזה היה מלפני 3000 שנה. היו כאלה כמו דבורה, חולדה, הרבה נשים היו יותר גבוהות ברוחניות, בדרגה הרוחנית מהגברים. אבל בכל זאת, היום זה כבר לא כל כך נהוג ולכן אנחנו כך עושים שהגברים שלנו רק הם מעבירים את השיעורים, אבל בעצם גם אישה מסוגלת ויכולה. אין שום הבדל, אין שום פחיתות בעבודה הרוחנית בין גבר לאישה, לנשים רק יש הזדמנויות נוספות אפילו לעומת הגברים, בהפצה, בחיבור.  

שאלה: האם תוכל להרחיב קצת בנושא החיסרון, איך התפילה עבור החברים זה מה שעוזר?

חיסרון לרוחניות אדם מקבל מהנקודה שבלב שמתעוררת. מזה בא החיסרון הראשון לרוחניות ואדם מרגיש את זה בשאלה, כמו שכותב בעל הסולם בתחילת ה"הקדמה לתלמוד עשר הספירות", "מה הטעם בחיינו?", האדם מרגיש בשביל מה אני חי, למה אני חי. לפי איך שהשאלה הזאת מתעוררת היום באנושות, אנחנו יכולים להגיד שבאמת הרבה אנשים נמצאים בדרך לכניסה ללימוד חכמת הקבלה, יותר נכון למימוש של חכמת הקבלה. מפני שלפי הייאוש שיש בבני האדם, הצורך בסמים כדי להרגיע את עצמם, כנראה שהשאלה הזאת בוערת ומתעוררת יותר ויותר. כך כתוב גם בספרי הקבלה, שבזמננו כך זה צריך לקרות.

 אבל, אחרי שאדם מרגיש את הדחף הזה לממש את השאלה הזאת, לפתור אותה, למצוא תשובה לשאלה "מה הטעם?", "בשביל מה אני חי?", אז מביאים אותו לקבוצה, ללימוד. הוא ניכנס לקמפוס, הוא ניכנס לספרים, יש לנו ספרים בכל השפות, וכך הוא יכול להתקדם. אבל כל זה, קמפוס וספרים, כמו שאנחנו למדנו בבית ספר או באוניברסיטה, כל זה סתם לימוד. כשאחר כך באים לעבודה, שם אנחנו לומדים את המקצוע. אפילו שלמדתי אותו כך וכך שנים באוניברסיטה, אבל כשאני בא לעבוד אני רואה שזה משהו אחר, שכאן זה המעשה הפרקטי.

ולכן אנחנו מבינים שאחרי קמפוס, אחרי כל מיני צורות הלימוד שבהן אני מכיר קצת את החומר, את כל העקרונות, אנחנו באים למימוש בקבוצה. הקבוצה זה בעצם הכול, כי זאת עשירייה ושם הכול מתממש. כי אנחנו צריכים להגיע למצב שאנחנו משחזרים אותו המצב שהיה לפני שבירת הנשמה שזה נקרא "לפני חטא עץ הדעת", "לפני חטא אדם הראשון". שכולנו היינו מחוברים על ידי אור העליון שכך ברא אותנו, וכולנו היינו מגלים בזה את הכוח העליון שהיה שורה בינינו.

כל התפיסה הזאת, כל ההרגשה הזאת לא התקיימה בתפיסה שלנו של היום אלא הייתה מתקיימת בממד אחר, בממד הרוחני. מה זה "ממד רוחני"? שאנחנו נמצאים בכוחות השפעה ולא בכוחות קבלה. מה זאת אומרת? שאנחנו היינו במערכת, שכמו שהאור היה ממלא אותנו, גם היחסים בינינו היו כולם בהשפעה, כמו שהאור. אז לא הרגשנו את העולם הזה, הוא לא היה מתעורר בכלל ברצון שלנו, לא היינו מרגישים את בני האדם כמו שאנחנו עכשיו רואים. וכדור הארץ והיקום, וכל מה שאנחנו מרגישים היום, דומם, צומח, חי ומדבר, לא היינו מרגישים את זה. כי כולנו היינו בתכונות ההשפעה, היה לנו טבע אחר, תפיסה אחרת, מדע אחר, הכול בעל מנת להשפיע, וחכמת הקבלה מספרת לנו על העולם ההוא שמתקיים בצורה של השפעה. 
מה שקרה לאחר מכן, שנפלנו לטבע אחר, לטבע של לקבל ובטבע המקבל התחלנו להרגיש מציאות חדשה. המציאות החדשה הזאת שהתחלנו להרגיש נקראת "העולם הזה", ובמציאות הזאת אנחנו עכשיו נמצאים. הכול תלוי בתפיסת המציאות, אם אני נמצא בעל מנת להשפיע, אני מרגיש מציאות הפוכה מעכשיו, "עולם הפוך ראיתי". אם אני נמצא בעל מנת לקבל, ברצון לקבל, אני מרגיש את המציאות שאני מרגיש עכשיו, זה ההבדל, אין שום הבדל חוץ מזה. והמטרה שלנו היא להגיע מהמציאות הנוכחית שאנחנו מרגישים, למציאות העליונה, זה הכול. 

לזה מיועדת חכמת הקבלה, היא אומרת איך אנחנו צריכים להתארגן בקבוצה. למה? כי עשירייה זה מבנה שלם של עשר ספירות כפי שאנחנו לומדים. למה עשר? כי האור שברא את הרצון לקבל יש מאין ועבד על הרצון לקבל, הוא טיפל ברצון לקבל, עשה בו פעולות, ועד שהרצון לקבל מגיע לצמצום ולרצון להשפיע אז עוברים עשר מדרגות שהן נקראות "עשר ספירות". לכן לפי איך שמקובלים מייעצים לנו לעשות, אנחנו גם מתחברים לעשרה, זה נקרא "מניין", ואז באותו מניין, באותה מסגרת, אנחנו משתדלים כמה שאפשר לקיים חוקים רוחניים.

אין לנו רצון לזה, אין לנו כוונות רוחניות, אין לנו אפשרות לעשות פעולות רוחניות. אז מה? אנחנו רואים שהילדים הקטנים שלנו, כשהם רוצים להיות גדולים, הם עושים כל מיני מאמצים. הם לא יודעים כלום על מה שהם עושים, אבל מתוך זה שהם עושים פעולות, על ידי זה הם גדלים ומקבלים שכל ומקבלים רגש. על ידי פעולות שאינסטינקטיבית הם נדחפים לעשות. 
אבל אנחנו לא פועלים אינסטינקטיבית, אנחנו רוצים לעשות את הפעולות האלה בכוונה מעצמנו. ואם אנחנו עושים את זה, גם עלינו כמו על הילדים הקטנים, פועל האור כנגד חיסרון שאנחנו מעוררים, ומשנה את הטבע שלנו. כך זה עובד ממש, כמו שבילדים כך זה אצלנו וכך אנחנו גדלים. אז אנחנו צריכים להשתמש בכוח שמפתח אותנו ונגדל. 
כל זה מתבצע בעשירייה, והרבה עשיריות שיש לנו בכל העולם, זה באמת כוח גדול מאוד, אנחנו יכולים להתרשם מהם, להתחבר וכך להגיע לצורת האדם. וברגע שאנחנו מתחילים בתוך העשירייה לשנות את היחס בינינו מלקבל ללהשפיע, אנחנו פתאום מתחילים לראות שינוי בתפיסת המציאות שלנו. אני פתאום מתחיל לזהות שזה עולם אחר, פועלים בו חוקים וכוחות אחרים לא כמו שקודם הייתי חושב. אני מגלה את זה וכך נפתח העולם העליון, הכול תלוי בנו. 
שאלה: אני מבינה את ההבדל בצורת העבודה בין גבר לאישה, אבל אם יש לנו קבוצה, שבה יש עשירייה אחת נשים ועשירייה אחת גברים, איפה העבודה נפגשת, איפה מתחילה עבודת הנשים ונגמרת? ובאיזה מידה הם עובדים ביחד או מחליטים החלטות ביחד? 
בעבודה הרוחנית אין שום קשר בין גברים לנשים, זאת עשירייה לחוד וזאת עשירייה לחוד, בכל היתר הם יכולים להיות יחד, להכין סעודות יחד ולעשות כל מיני דברים. מה ששייך לרוחניות, גברים לחוד ונשים לחוד. אבל להחזיק את הבניין, את המקום, לצאת להפצה, זה אפשר יחד. 
כלפי הבורא יש חוק מאוד מיוחד, שגברים עושים עבודת גברים ונשים עושות עבודת נשים, ולא להתבלבל בזה, לא להתערבב. אבל חוץ מזה, מיד איפה שנגמר החיבור בין גברים לגברים ובין נשים לנשים, אתם יכולים לעשות את כל הדברים האלה ביחד, אין שום איסור. אתם פועלים במקום אחד, כי בכל היתר, חוץ מהעבודה הרוחנית זו עבודה גשמית. ובעבודה גשמית זה כמו שבכל מקום עבודה, בכל מפעל, בכל משרד, אתם יכולים לעבוד יחד. 

שאלה: אתה מלמד אותנו להתפלל עבור העשירייה, אבל לפעמים כשאנחנו מתפללים על העשירייה, יש הרגשה שיש צורך להרחיב את התפילה מעבר לעשירייה. האם זה עניין של האגו, כשאנחנו רוצים להרחיב את התפילה שלנו, לכל הרצונות של החברים שלנו, של הידידים שלנו מהכלי העולמי מעבר לעשירייה, ולהכליל את כל הכלי העולמי וגם את האנושות בתוך התפילה?
קודם כול, זה נכון וזה טוב שישנה נטייה כזאת להרחיב את גבולות העשירייה לכל העולם, ובאמת הגיע הזמן שאנחנו נעשה כך. אבל קודם כול אנחנו צריכים להשיג את החיבור בינינו. 
עם מה אני יוצא לעולם אם אני לא השגתי חיבור בעשירייה? רק עם הידיעה הזאת שצריכים להתחבר. אבל יש לי כוח שאני יכול להביא להם? אין. אם היתה לנו עשירייה שבה הכוח הזה קיים, אז הייתי יכול לצאת עם העשירייה הזאת כמו עם נשק, כמו עם בטרייה, כמו עם כוח שיש בידי לעבוד. אבל אין לי, זאת בעיה. 

לכן אנחנו צריכים קודם כול, 90% מהמאמצים הפנימיים שלנו לתת לעשירייה. יחד עם זאת, את המאמצים החיצוניים צריכים לתת להפצת חכמת הקבלה, כי העולם דורש. לא שאנחנו רוצים, לא שאני בלב רוצה שזה יקרה, אלא מפני שאני רואה שהעולם כבר נמצא בזה והמקובלים כותבים על זה, שאנחנו צריכים לצאת לדור שלנו, ולקדם אותו. אבל קודם כול, בכל זאת, עבודה בעשירייה.  
ישנם לפעמים מצבים, שטוב אם אנחנו נצא ונשקיע יותר בהפצה החיצונה, כי זה מחזק אותנו, זה מביא אותנו לחיבור בינינו, עוד יותר ממה שאם אנחנו נשב באיזה חדר סגור בינינו. צריכים לראות, יש תקופות כאלו ותקופות כאלו, תלוי מה שמתגלה באדם, איך זה נדרש מאיתנו.

שאלה: למדנו בימים האחרונים, שאפשר להכניס לקבוצה רק קו ימין, התרוממות רוח, ואם אחד מהחברים לא מקיים את חוק הערבות, אז כל המערכת הולכת לאיבוד?
לא, אם המערכת הייתה בערבות ואחד יוצא, אז וודאי שהוא כמו קודר חור בסירה, ואז כולם ממש יורדים, וזה בתנאי שכולם היו קודם מחוברים בחוק הערבות. אבל אם קודם לא היו מחוברים בחוק הערבות ואז יש בעיה, פעם זה כך עושה, פעם זה, ופעם זה, אז הם נמצאים עדיין בדרך. 

תלמידה: אם יש תנאי כזה שלא מקיימים, להכניס לקבוצה התרוממות רוח, ויש חבר שפועל על חבר שני בצורה שלילית, לא להתרוממות רוח. איך כל אחד יכול לנתח נכון את המצב ולעזור לשני? 
העיקר כל אחד צריך לתת לשני התרוממות רוח, "איש את רעהו יעזורו", זה מה שצריך לעשות. יש בזה חוקים מאוד מאוד קצרים וברורים.

 יש הרבה דברים שאנחנו מדברים במילים, אבל במעשה, בלב, אנחנו עוד לא יכולים לממש אותם. זה נכון, אבל זו כבר פעולת האור, ואנחנו צריכים להשפיע זה על זה, כדי שאנחנו כן נגיע למצב שהאור ישפיע עלינו. 

שאלה: השאלה שלי היא בנוגע לתפילה. לפעמים אני שומעת אותך אומר, שכאשר מתפללים צריכים לבקש רק בשביל החברים, שהם יתחברו כדי שהאור יעבוד עליהם. ולפעמים אני שומעת אותך אומר, שאפשר גם לבקש עבור עצמי. ואני צריכה הבהרה בנקודה הזאת, מתי אני יכולה לבקש עבור עצמי, כדי לעזור לאחרים להתחבר?

אני לא מבין דבר כזה, לבקש על עצמי, כדי לעזור לאחרים להתחבר?
תלמידה: זה מה שלא ברור לי.

גם לי. אנחנו צריכים לבקש כוח להתפלל עבור החברים. ובאמת כשאני מתפלל עבור החברים, אני מתפלל עבור עצמי, כי המערכת כולה היא שלי. בכלל חכמת הקבלה כולה,  מדברת על איך אני מרכיב את הנשמה שלי. שלי. 
אבל איך אני עושה את זה? אני עושה את זה מפני שאני מבקש לעזור לאחרים להתחבר. לצאת מעצמי ולדאוג להם. 

תלמידה: כשאני פונה לבורא ואני מבקשת עבור החברים, אז הפנייה היא מעצמי. וכשאני מבקשת שהבורא יפתח לי את הלב, כדי שאני ארגיש את החברים, זו בקשה נכונה?

נכונה, כי את רוצה להרגיש אותם, כדי להיות מוכנה לעזור להם.

תלמידה: אבל זו בקשה כאילו שלי פרטית?
זה לא חשוב, אבל המטרה היא כאן קובעת, בשביל מה את מבקשת. 
שאלה: אני רוצה לדעת, אם יש לך הצעה לכלי האירופאי, לעשות משהו מיוחד, כי אנחנו הלב של בבל, ואולי יש לנו תפקיד בכנס הזה?

יש לנו סוכנת באירופה, ואנחנו מאוד מרוצים שהיא כל הזמן נמצאת איתנו בקשר, ואני חושב שדרכה יש לנו קשר די טוב עם כל אירופה. יחסית, לפחות הרבה יותר ממה שהיה קודם. 
לי נראה, שיש עכשיו לפני אירופה אתגרים מאוד חזקים, טובים, והאירופאים יכולים להתקדם טוב. עכשיו תהיה להם תקופה טובה. אני מאוד מקווה, נהיה בקשר ונצליח. באמת כדאי לנו לעזור לאירופה.
שאלה: כשאנחנו נמצאים פה אנחנו בונים מערכת מסוימת לפי הכללים של בעל הסולם. וכשאנחנו חוזרים הביתה, אנחנו חוזרים למערכת הישנה, ומורגש שינוי בצורות, בין המערכת שהרגשנו פה למערכת שישנה שם. 

 אני מזמין אותך להישאר קצת בישראל, ולראות עד כמה מה שקורה כאן בבניין שונה ממה שקורה מחוץ לבניין. לא פחות ממה שקורה אצלך בקבוצה לעומת אותו אזור איפה שאת גרה. כאן הרבה יותר גרוע, ההבדל בין מה שקורה בבניין ומחוצה לבניין.

זה לא נכון ששם התנאים הרבה יותר גרועים. אין תנאים גרועים או לא גרועים, כל אחד, בכל רגע בחיים, נמצא מסודר מהשמיים בתנאים האופטימאליים לתיקון שלו. ממש כך. לכן אין לך להתלונן על זה. רק להיות יחד איתנו ועם הקבוצה, אם היא ישנה במקום. וכך תתקדמי וזה יהיה הכי הכי מתאים לסוג הנשמה שלך ולתיקון שלה. 
תלמידה: אני מתכוונת לאו דווקא לקבוצה אלא למפעל נניח, לכן יש קונפליקט בין אידיאולוגיות.
ודאי שיש קונפליקט, יש הפכיות. ואין באף מקום כזו הפכיות בין מה שיש בתוך הקבוצה לבין מה שיש מחוץ לקבוצה, במקום עבודה, במשפחה, בחנות, ברחוב, בכל מקום, ודאי. את מחפשת שהכול יתפקד לפי חוקים רוחניים? אנחנו נעבוד על זה ונגיע, אבל בינתיים ודאי שלא. ואני אומר לך, בישראל הרבה יותר גרוע ממה שאצלך ברוסיה. 

את רוצה לראות את זה? בשביל זה צריכים לחיות כאן ולהרגיש מה קורה. זה באמת המצב הכי גרוע. בכל מקום שאני נמצא בעולם ואני נוסע הרבה, אני לא מרגיש דחייה, שנאה, דעה קדומה כזאת לחכמת הקבלה, למי שלומד חכמת הקבלה, ל"בני ברוך" בכלל כמו שבישראל. והקהל הכי הכי רחוק מרוחניות הוא דווקא כאן בישראל. 

כך גם כתוב, שעם ישראל כשנפל מדרגה רוחנית, נפל ממש עד התהום והכי קשה לגשת אליו ולהתחיל לעורר אותו. אנחנו עוד לא הרגשנו את זה כל כך, ונראה לנו שלא, כי מדברים באותה שפה, מדברים כביכול באותם הדברים, לא. לעורר את העם הזה הרבה יותר קשה.
שאלה: רציתי לברר כמה מונחים, למשל על התכללות בין מלכות לט' ראשונות וט' ראשונות בתוך המלכות. האם זה שמלכות מתכללת בט' ראשונות זה שאני בעצם נכללת בט' ראשונות עליונות ממני? האם כשט' ראשונות נכללות במלכות, הן בעצם נכללות בי או שזו עבודה שלהם להכליל אותי בהם?

זו תמיד העבודה שלך. אני רוצה להתכלל בקבוצה, אני רוצה שהקבוצה תתכלל בי, גם בזה וגם בזה אני צריך לעבוד. הקבוצה עובדת עלי כל הזמן כי הקבוצה מנוהלת על ידי הבורא, ואני לא מסתכל על הקבוצה אלא שזה הבורא פועל עלי כך. אבל לתת להם להיכנס לתוך הלב שלי, או שאני מתוך הלב אפעל כלפיהם, זה הכול תלוי בי. צריך לחשוב על זה יותר.

תלמידה: יש דומם, צומח, בעבודה הזאת של התכללות איפה נמצאים הדומם והצומח האלה?

דומם, צומח, חי, אלו הרצונות שלנו שבהם אנחנו חיים, בהם חי כל בן אדם ברחוב, כל בן אדם. אנחנו כולנו כחיות, כבהמות, כי אנחנו פועלים ונפעלים בצורה אינסטינקטיבית על ידי הרצון לקבל האגואיסטי שלנו. אם אנחנו מתחילים לקבל מלמעלה כוח השפעה ומתחילים לעבוד נגד הטבע שלנו, הרצון ליהנות, ברצון להנות לזולת, זה נקרא שאנחנו במידה הזאת בונים בתוכנו מה שנקרא "אדם". "אדם" זה מבנה רוחני, זה לא שאנחנו בנויים מידיים, רגליים ואם אני בנוי כך אני נקרא אדם. לא. אם אני משפיע לאחרים במידה הזאת אני נקרא אדם.

תלמידה: למעלה מהדעת ובתוך הדעת, האם יש קשר בין עבודה בתוך דומם צומח חי, לבין עבודה למעלה מהדעת, בתוך הדעת?

מי שעובד בתוך הדעת או למטה מהדעת הוא נקרא דומם, צומח, חי. מי שעובד בלמעלה מהדעת, בהשפעה למעלה מקבלה הוא נקרא שעובד למעלה מהדעת, הוא נקרא אדם.

יש לך שאלות יפות, בפנים יש הרבה מחשבה.

שאלה: המדענים מגדירים את המצב כמכלול של תהליכים. באיזו צורה אנחנו יכולים לבנות את המכלול הזה בצורה לוגית?

אנחנו בונים את זה. גם בצורה גשמית אנחנו עשר ספירות, כי אנחנו נפעלים על ידי הרצון והרצון נפעל על ידי האור. רק האור שולט בי בכול ברצון שלנו, בעשר רצונות או בתרי"ג רצונות, לא חשוב, בכל הרצונות שבנו, ועל ידי זה האור קובע מה קורה איתנו בכל רגע ורגע. בזה אני או דומם או צומח או חי, זאת אומרת אני בזה מכור לטבע, שייך לטבע, אני נמצא בתוך הטבע. 
נתנו לנו ניצוץ שאנחנו נוכל להתעלות למעלה מהטבע, זה נקרא אמונה למעלה מהדעת. הטבע שלנו זה קבלה, להתעלות למעלה מהקבלה זה נקרא להשפיע, זה נקרא להיות למעלה מהטבע שלנו. את זה מאפשרת לנו חכמת הקבלה, שיטה שעוזרת לנו לבנות יחס חדש לעצמנו, למציאות שלנו. זה בעצם מה שאנחנו עושים. איך למדוד את זה נכון, לצייר את זה נכון, לכתוב על זה בצורה מדויקת, נכונה, הכול מדובר ב"תלמוד עשר הספירות", את זה בדיוק חכמת הקבלה מסבירה לנו. 

אבל שוב, אם אנחנו מדברים על הפעלת עשר הספירות בצורה גשמית, שאין שם שום פעולה כצמצום, מסך, אור חוזר, אין שום דבר מטעם המלכות כלפי הבורא, אז רק האור פועל על הכלי, פלוס פועל על המינוס, ואנחנו נמצאים בתוך הטבע. על זה חכמת הקבלה לא מדברת, על זה מדברות כל מיני חכמות אחרות, פיסיקה, כימיה, ביולוגיה, זואולוגיה וכן הלאה. חכמת הקבלה לא מספרת על זה, כי זה לא שייך לנו, לא מעניין.

תלמידה: הבורא עורר בתוך כל אחד ואחד מאיתנו את הנקודה שבלב, אבל באנו למקום הזה כל אחד מהתרבות שלו.

אז מה?

תלמידה: יש לנו קשר בין השפה והרגשות שלנו.
את זה יש לנו מבבל, שהיינו יחד ומאז התפזרנו וכל אחד התפתח בצורה שונה בהתאם למקום שאליו התגלגל.

תלמידה: אני שואלת על זה רק בגלל שלחינוך האינטגרלי אפשר להוסיף אולי חינוך של שפות כדי שנגיע לאותה נקודה משותפת ברגשות שלנו, במיוחד באירופה.

את צודקת. ודאי שאם היינו מדברים בשפה אחת היה לנו הרבה יותר קל. אני לא חושב שהיינו מבינים זה את זה יותר אבל התקשורת הייתה יותר קלה, זה נכון. איך שזה יהיה בעתיד אני לא יכול להגיד. אני חושב שזה ישתנה אך ורק בתנאי שאנשים יתחילו נפשית להתקרב זה לזה. לא יעזור לנו שכל העולם איכשהו ידבר באנגלית, זו לא שפה אחת, שפה זו ההבנה הפנימית מלב ללב. אם זה יקרה אז בהחלט אנחנו נדבר יחד ובשפה אחת ונבין זה את זה. אם לא, לא.

לכן השפה צריכה להיות שפת ההשפעה ואז הכול יסתדר. אני לא חושב שאנחנו צריכים בכל הקמפוסים שלנו להביא עוד קורס לאנגלית נגיד, זה לגמרי לא יעזור לאנשים להיות יותר מקושרים. 

שאלה: בכנס אנחנו נצטרך להגיע לעשיריה אחת, ובעצם לאיש אחד בלב אחד. זה מין "מעמד סיני" כזה. אז עכשיו לפני הכנס אלה בדיוק הימים שאנחנו עושים את הג' ימים האלה של הכנה. אז הגברים התכוננו לזה, הייתה להם פעילות מיוחדת של גיבוש. וגם לנשים, במוצאי שבת אנחנו נתאסף יחד. אז מה בדיוק הכוונה צריכה להיות לנשים, איך להיות אישה אחת, או איך לתמוך בגברים? במה אנחנו צריכים להתמקד כדי לא לפספס?
לא, אני לא חושב שנשים צריכות לדבר על הגברים ולדאוג לגברים. לא. זה יהיה בלבול גדול. נשים צריכות להתקשר ביניהן, הם צריכות באמת להגיע למצב שיש להם הבנה אחת, בשביל מה לומדים חכמת הקבלה, מה אנחנו צריכות לעשות, באיזו צורה לעבוד. איך להתחבר, איך לבנות עשיריות. איך להיות מקושרות דרך כלי וירטואלי, כי הרבה נמצאות אולי בכל מיני מקומות נידחים. זה מאוד חשוב. 

נשים צריכות לדבר על עצמן וביניהן, ולא להיות שיכות לגברים בשום צורה, לא כדאי להתערבב. לא כדאי לבזבז זמן. שאתם נמצאות בכוח כל כך גדול יחד בעוצמה כזאת גדולה, לא כדאי להתבלבל עם עבודת הגברים. לא, זה ממש לא. אלא אם כן כשאתן חוזרות אז שם במקום יחד לצאת לכל מיני פעולות. תראו איך אצלנו, תשאלו איך אצלנו. בזמן הלימוד, בזמן העשירייה, בזמן ישיבת החברים אין דבר כזה שיש איזו מין אישה בין הגברים או כל הנשים או בצד אפילו שיושבות, אין דבר כזה. אבל כשעושים הפצה, יוצאים לאיזה פעולות חיצוניות או מדברים על הקהילה שלנו מה אנחנו עושים כאן בבניין, לא בעבודה רוחנית, אז אפשר לשבת יחד לדון ולעשות. 

אני אף פעם לא הבנתי נשים, גם עכשיו אני לא מבין. 

שאלה: איך הנשים מעשיריות וירטואליות יכולות לתמוך בגברים?

אני לא חושב שהן צריכות לתמוך בגברים. הם צריכות כולן להתחבר לנשים. שתהיה קבוצה עולמית גדולה מאוד כמו אישה אחת, וכל הגברים שיהיו כגבר אחד. ואז אנחנו נראה איך שזה יעבוד בפרצוף מיוחד כך בגברים, נשים. החיבור ביניהם זו עבודה מאוד מיוחדת ולא לעכשיו. צריכים להיות אפילו הרבה מסכים מיוחדים כדי לחבר לגוף אחד חלק גברי וחלק נשי, זה כמו כרומוזומים, זו עבודה, נעזוב את זה עכשיו, אנחנו נדבר על זה, זה לימוד בפני עצמו. 

תלמידה: אז מה העבודה של הקבוצה הווירטואלית בנושא הזה כפי שאמרת כרגע?
הקבוצה הווירטואלית של הגברים צריכים להיות עם הגברים, והנשים עם הנשים, וכל הכנס בכלל מחולק בצורה מאוד ברורה, כל הימים האלו, אלא אם כן הם שם מכינים ארוחות, מסדרים את המקום, מה שלא שייך לרוחניות זה משהו אחר. 

שאלה: הגענו לכאן מיפן שמונה אנשים, ביפן יש רצון עז להיות מחוברים לשיעור בוקר אבל השיעור בוקר הוא בשעת היום ויש לנו בעיה להתחבר בשעות היום. ביפן יש לנו את הרצון להיות אחראים בזמן השיעור על כל החברים גם כשאיננו רואים את הפרצוף שלהם, גם כשאיננו מחוברים אליהם פיזית. איך אנחנו יוצרים את החיבור בין אלו שהגיעו לפה לבין אלה שלא הצליחו להגיע לכאן?

באמת אני לא יודע. אני לא יודע אם הם עובדים בימים של הכנס או לא עובדים? אני לא יכול להגיד. יש לנו אנשים שנמצאים בכיוון הפוך כמו צ'ילה, דרום אמריקה ועוד דרום אמריקה המערבית, קליפורניה וכן הלאה, יש גם הבדל גדול מאוד בשעות שזה לגמרי לא מתאים. למרות ששם זה כבר אולי שעות אחרות, שעות של הלילה, כשאצלנו שיעור בוקר, אז שם זה ערב. 

אבל בכל זאת מה לעשות? אני הייתי אומר כך, שאתם צריכים להגיע לשיעורים או שאתם נמצאים בקשר וירטואלי ביניכם בשעות שאתם יכולים. אבל רצוי בכל זאת לשבת יחד דרך הסקייפ או דרך איזו מערכת אחרת, או שאתם יכולים בכלל להיות יחד בחדר אחד פיזית בזמן שנוח לכם, שאתם יכולים. אבל בשום פנים ואופן לא לעבור יום או יממה זאת אומרת שאתם לא נמצאים בשיעור, זה העיקר. יום בלי שיעור זה הרס לנשמה, זה כמו שלא נותנים לה חמצן, אסור שזה יקרה. אז שיהיה בשעות שלכם. אם אנחנו נוכל פעם לעשות כנס ביפן, אז אנחנו נעשה גם כן לפי שעון יפן. נקווה בשנה הבאה נעשה. 

שאלה: לגבי לימוד בקמפוס. אם אין גברים שיכולים או מוכנים ללמד בקמפוס האם נשים יכולות ללמד אפילו רק נשים? שנשים ילמדו נשים. 
גם גברים וגם נשים. אין שום בעיה במיוחד באירופה שאישה יכולה ללמד נשים וודאי, ואני חושב גם גברים. אם אין ברירה יכולה אישה ללמד גם גברים, זה בטוח. במיוחד אם אנחנו מדברים על אירופה ועל הולנד שם זה ברור. אבל נתקדם למצב, נקווה שאנחנו נתחיל להתקדם לרוחניות ויהיו לנו נביאות, ואז הגברים ילכו אליהן לשאול כל מיני שאלות על עבודה ה', איך לעבוד, איך להתחבר, ויהיו נשים, אני כבר רואה שם כמה כאלו. 

(סוף השיעור)
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