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שיעור- 17.02.17- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה לכנס – 3
סדנה

איך אני מעביר חשיבות מ"אני" ל"אנחנו"? רק בזה תלוי כל המעבר שלנו מהעולם הזה לעולם העליון. 

*

קריין: קטע מ"מאמר לסיום הזוהר", בכתבי בעל הסולם, עמ' 476 טור א'.

"... הטובע בנהר, צריך להחזיק החבל בחזקה. ומטרם שעוסק בתו"מ לשמה, באופן "שלא ישוב לכסלו עוד", אינו נחשב שמחזיק החבל בחזקה, שוב הדרא קושיה לדוכתיה [חזרה הקושיה למקומה]: מאין יקח חומר דלק, להתייגע בכל לבבו ומאודו, רק כדי לעשות נ"ר ליוצרו? כי אין אדם יכול לעשות תנועה, בלי שום תועלת לעצמו. כמו המכונה, שאינה יכולה לעבוד, בלי חומר דלק. ואם לא יהיה שום תועלת לעצמו, אלא רק לנ"ר ליוצרו, אין לו חומר דלק לעבודה.

והתשובה היא, שכל משיג רוממותו ית', כראוי, הרי ההשפעה, שהוא משפיע אליו, מתהפכת להיות קבלה, כמו"ש במסכת קידושין (דף ז ע"א), באדם חשוב, שהאשה נותנת לו כסף, ונחשב לה לקבלה, ומתקדשת.

וכך הוא אצל השי"ת: שאם משיג רוממותו ית', אין לך קבלה יותר חשובה מנ"ר ליוצרו. והוא די מספיק לחומר דלק, לעמול ולהתייגע, בכל לבו ונפשו ומאודו, כדי לעשות נ"ר אליו ית'.
אבל זה ברור, שאם עוד לא השיג רוממותו ית', כראוי, הנה השפעת נ"ר להשי"ת, לא נחשב אליו לקבלה, בשיעור שימסור כל לבבו ונפשו ומאודו להשי"ת. ולפיכך בכל פעם, שיתכוון באמת רק לעשות נ"ר ליוצרו, ולא לתועלת עצמו, יאבד תיכף כח העבודה לגמרי. כי נשאר כמו מכונה בלי חומר דלק. כי אין אדם יכול להזיז אבר, בלי שיפיק מזה איזה תועלת לעצמו. ומכש"כ יגיעה כ"כ גדולה, כמדת מסירת נפשו ומאודו, כפי המחוייב בתורה, שאין ספק, שלא יוכל לעשות זאת, בלי שיפיק איזה קבלת הנאה לעצמו.

ובאמת השגת רוממותו ית', בשיעור שההשפעה תהפך לקבלה, כמו שאמרו באדם חשוב, אינו דבר קשה כלל. והכל יודעים גדלות הבורא ית', שברא הכל ומבלה הכל, בלי ראשית ובלי אחרית, שלרוממותו אין קץ ותכלית.

אלא הקושי שבדבר, הוא, כי ערך הרוממות, אינו תלוי ביחיד, אלא בסביבה. למשל, אפילו אם האדם מלא מעלות טובות, אם לא יחשבוהו הסביבה, ולא יכבדוהו, אדם כזה ימצא תמיד נכה רוח, ולא יוכל להתגאות במעלותיו, אעפ"י שאינו מסופק באמיתותם.

ולהיפך מזה: אדם, שאין לו מעלה כלל, אלא הסביבה יכבדוהו, כמו שיש לו מעלות מרובות, האדם הזה יהיה מלא גאות רוח, כי ערך החשיבות והרוממות ניתנה לגמרי לרשות הסביבה.

ובשעה שאדם רואה, איך הסביבה שלו, מקילים ראש בעבודתו ית', ואינם מעריכים רוממותו כראוי - אין האחד יכול להתגבר על הסביבה, וגם הוא אינו יכול להשיג רוממותו ית', אלא שמיקל ראשו בעת עבודתו כמוהם. וכיון שאין לו הבסיס של השגת רוממותו ית', מובן מאליו, שלא יוכל לעבוד להשפיע נ"ר ליוצרו ולא לתועלת עצמו. כי אין לו חומר דלק ליגיעה. ו"לא יגעת ומצאת, אל תאמין". ואין לו שום עצה, אלא או לעבוד לתועלת עצמו, או שלא לעבוד כלום. כי השפעת נ"ר ליוצרו, לא ישמש לו, כמו קבלה ממש.

ובזה תבין הכתוב: "ברוב עם הדרת מלך". כי ערך הרוממות בא מן הסביבה בב' תנאים:

א. במדת ההערכה של הסביבה.

ב. במדת גדלה של הסביבה, וע"כ ברוב עם הדרת מלך." 
זאת אומרת, אנחנו תלויים בסביבה. מה שהסביבה מחשיבה, כך אנחנו מתפעלים מזה ולשם זה יכולים לעבוד, עד מסירות נפש.

אז איך אנחנו בונים סביבה כזאת? זה בידיים שלנו, אין כאן אף אחד שמפריע או יכול לעכב לנו את העניין. אם אנחנו נחשוב על הסביבה כחשובה, שהיא צריכה להיות כולה מרוכזת באיחוד, בחיבור, באהבת חברים, שזה הערך העליון, אם זה ישפיע על כל אחד, כל אחד ירצה בזה. האדם הוא לגמרי נמצא בידי הסביבה. הסביבה צריכה להשפיע עליו.

איך אנחנו מחייבים את הסביבה, את עצמנו, להשפיע על כל אחד מאיתנו? יש לנו תשובה על זה או לא? יש תשובה, מישהו מרים למעלה יד, יש לו פתרון? לא. יופי, טוב מאוד שאין פתרון. אין פתרון לאחד, זה טוב, זו כבר התחלה טובה. זאת אומרת שאף אחד לא יודע איך להגיע למצב שהסביבה תחייב את האדם.

אבל אם הסביבה תהיה חזקה, היא יכולה לחייב את האדם, אנחנו יכולים להשפיע, אנחנו יכולים הכול לעשות. הכול בידי הסביבה. האדם כאן סך הכול ממש לא נחשב בדעה שלו, בכוח שלו. הסביבה יכולה לבלבל אותו, לחייב אותו בהכול. 
למה אצלנו זה לא הולך? יש הרבה חברות, ששם מסורים, מפני שאצלנו זה הולך נגד כוח האגו שלנו. ובכל זאת השאלה היא נשארת. שוב, איך אנחנו בונים חברה שהיא תשפיע על כל אחד רק בדבר אחד, שהחברה [יותר] חשובה ממנו. זה מה שאני צריך לדעת, שהחברה היא יותר חשובה ממני. למשל כמו תינוק, הוא יותר חשוב ממני, הוא נמצא כאן לידי, הוא יותר חשוב ממני. אני מוכן לשרת אותו, אני מוכן לעשות לו הכול.

איך אנחנו מגיעים למצב שהחברה תהיה חשובה לי כתינוק שלי? 

*

מצאתם פתרון? אולי נמצא פתרון, אבל ברור לנו שכאן זאת הנקודה, איך להחליף חשיבות. אין יותר בחיים שלנו. כי לרצון לקבל חשוב רק דבר אחד, איפה החשיבות בשבילי. ותמיד אנחנו שומעים, רואים, מרגישים, שחור לבן, צליל כזה, צליל כזה, ככה וככה, הכל לפי חשיבות. 

חשיבות, אין כלום חוץ מזה, כך אנחנו ברצון שלנו מחלקים השפעות דומם, צומח, חי, מדבר, צלילים, צבעים, כל דבר הוא רק לפי החשיבות בסקאלה של חשיבות בלבד. 

בואו נשמע עוד קצת על זה. 

קריין: "כתבי רב"ש", כרך א', עמוד 268, מאמר "סדר ישיבת התועדות", אנחנו נתחיל בטור א', פסקה שנייה שורה שמתחילה ובעניין שבח החברה". 
ובענין שבח החברה עיין בספר "מתן תורה" (דף קל"ז), מביא שם ענין של אהבת חברים, שעל ידי התחברות בחברים, הוא יכול להגיע לידי רוממות ה'. היות שכל העולם משוקעים באהבה עצמית, והוא רוצה ללכת בדרך של השפעה. וזה נגד דעת העולם, מסיבת שזהו הטבע שאנו נולדנו בה, מכח מטרת הבריאה, שהיא כמו שנאמר "רצונו להטיב לנבראיו".

וכל הכח שאנו יכולים ללכת נגד זה, שהוא לעשות מעשה להיפך, שלא די שאין אנו רוצים לקבל לטובת עצמנו, אלא אנו רוצים לתת, הנקרא "שכל מעשינו יהיו רק בעל מנת להשפיע נחת רוח ליוצרו", הוא מכח שיש בטבע ההשפעה, שנותנים לאדם חשוב, האדם נהנה מזה. נמצא, שבלי הנאה אין בידי האדם לעשות שום מעשה, משום שזהו נגד הטבע.

אלא אנו יכולים להחליף את ההנאה. זאת אומרת, במקום לקבל הנאה ממעשה קבלה, אנו רוצים לקבל הנאה ממעשה השפעה. כי זה נקרא "השתוות הצורה", שאנו צריכים לומר, כמו שיש הנאה להבורא, בזה שמשפיע להנבראים, כמו כן צריכה להיות לנו הנאה, בזה שאנו משפיעים להבורא.

אחרת, היינו אם בעת שאנו משפיעים להבורא, אין לנו שמחה והנאה, אנו פוגמים בהשתוות הצורה, כמו שאמרו חז"ל "לא היתה שמחה לפניו, כיום שנברא בו שמים וארץ. לא היתה שמחה לפני הקב"ה מיום שנברא העולם, כאותה שמחה שעתיד לשמוח עם הצדיקים לעתיד לבוא" (זהר א' קט"ו).

אי לזאת, אם אין לנו שמחה, בעת שאנו עושים את מצות ה', נמצא, אפילו שהוא מכוון בעמ"נ להשפיע, אין זה נקרא "השתוות הצורה". כי אין האדם יכול לשמוח, אלא במקום שיש הנאה. נמצא, אם אין לו הנאה ותענוג מזה שהוא המשפיע לה', עוד אין זה נקרא "השתוות הצורה", שיהיה לו מקום לקבל את השפע העליון, כי עדיין חסרה לו את ההנאה, שיש להקב"ה בעת שהוא משפיע להנבראים.

ומשום זה יוצא, שכל הבסיס, שאנו יכולים לקבל הנאה ותענוג, ושזה מותר לנו להנות, ועוד יותר מזה, שחיוב גדול להנות ממעשה השפעה, יש לנו לעבוד על נקודה אחת, דהיינו להחשיב את הרוחניות. וזה מתבטא בלתת תשומת לב "למי אני פונה", ו"למי אני מדבר", ו"מצות של מי אני מקיים", ו"תורה של מי אני לומד". היינו, לראות עצות, איך להחשיב את נותן התורה.

והיות האדם מצד עצמו, מטרם שזכה להשיג איזו הארה מלמעלה, אז הוא צריך לחפש אנשים, הדומים לו פחות או יותר, שגם הם מחפשים להגדיל את חשיבות. להיות מגע כל שהוא עם הבורא, באיזה אופן שתהיה, והיות שיש דעת רבים בזה, אז כל אחד יכול לקבל סיוע מחבירו.

וצריכים לדעת "כי מיעוט רבים שנים". זאת אומרת, אם שני חברים יושבים ביחד, וחושבים, איך להגדיל את חשיבות של הבורא, כבר יש להם כח לקבל התחזקות על גדלות ה' בבחינת אתערותא דלתתא, שעל המעשה זו באה אח"כ התעוררות מלמעלה, שהם מתחילים קצת להרגיש את גדלות ה'.

ולפי מה שכתוב "ברוב עם הדרת מלך", נמצא, מה שהרבים יותר גדול, הכח של הרבים יותר פועל, היינו שמייצרים אוירה יותר חזקה של גדלות וחשיבות של הקב"ה. שאז כל אחד ואחד, הגוף שלו מרגיש, שכל המעשים מה שהוא רוצה לעשות עבור קדושה, שהוא להשפיע לה', להון תועפות יחשב לו, שזכה להכנס בין האנשים, שזוכים לשמש את המלך. ואז, כל מעשה קטנה שהוא עושה, הוא מלא שמחה ותענוג, שיש לו עתה במה לשמש את המלך.

ולפי שיעורו, שהחברה עם מחשבותיהם בעת ההתועדות חשבו בגדלות ה', כל אחד לפי שיעורו גורמו לו חשיבות בגדלות ה', כן הוא יכול ללכת כל היום בעולם השמחה והחדוה." 

תלמיד: אנחנו דיברנו כאן במעגל על זה שבאמת כל מה שצריך זה רק להגדיל את הרווח שנמצא בחשיבות החברה, זה כל הסיפור. 

כן. 

תלמיד: ואנחנו רואים דוגמאות מהעולם שאנשים יכולים להרוג את עצמם בשביל איזו מטרה שהחברה קובעת שהיא חשובה. ואצלנו גם אפשר, רק שכל רגע צריך להגדיל מחדש את החשיבות הזאת, כי היא נמחקת כל פעם ואנחנו צריכים להוסיף בזה תפילה כל פעם, גם את הדרישה מהמאור. כביכול בחוץ אנשים מעוררים חשיבות לרצון שכבר קיים למין, לאוכל, לאויב משותף, למשהו, וכשאני אומר לחבר ש"החברים גדולים", אז הוא אומר לי בחזרה ומזה יוצרים תפילה אתערותא דלתתא שהמאור יבוא וייתן לנו באמת חשיבות. אז צריך להמשיך לשחק אחד כלפי השני, אבל גם לדרוש מהמאור שייתן לנו חשיבות החברה. 
*

איך אנחנו "נחזיק את הכדור באוויר" מה שנקרא, כל הזמן נשחק כך שבחברה, חשיבות החברה להשגת הבורא לא תיפול? מרגע זה והלאה איך אנחנו דואגים שהחשיבות הזאת היא כמו כדור שלא תיפול ואנחנו כל הזמן נחזיק אותו באוויר. בפועל, אני מדבר אליכם, עשרה גברים יושבים יחד לא יכולים לסכם ביניהם משהו? כי זה תלוי במאה אחוז בהם. 

*
תלמיד: כל הזמן מגדילים אחד לשני חשיבות החברה ובזה הרווח שכל דאגה אחרת היא טיפשית, קטנה, זניחה, נעלמת, לא חשובה. 

אולי נתחיל לתת קנס לכל אחד ברגע שהוא עוזב את זה? משהו להפחיד את הרצון לקבל שלו, אולי עוד משהו לעשות, לא יודע עד שה"הרגל" לא "נעשה טבע שני"? מה עושים?

שאלה: זה נראה כמובן מאליו, כאילו המסקנה מתבקשת מה אנחנו צריכים לתת לרצון לקבל כדי שיהפוך לרצון להשפיע? איך אפשר לשחד אותו שיסכים ללכת למטרת הבריאה? כי זה כאילו מנוגד לו. 

זה נכון, אנחנו יכולים לשקר לו, לשקר לו שיהיה טוב לו. בואו אנחנו נתקדם, בואו אנחנו נבקש מהבורא שהוא יהפוך את הרצון לקבל שלנו לרצון להשפיע ואנחנו נקבל מלא מלא תענוגים, רווחים וכן הלאה. למה לא?

קריין: "כתבי רב"ש", כרך ב', עמוד 1497, אגרת מ'. מתחילים בפסקה שנייה. 

לפני שאנחנו קוראים את האיגרת, אני שוב פונה ומזמין אנשים שרוצים לשאול שאלות. אם יש לכם שאלות טובות בבקשה. 
שאלה: מצד אחד אתה אומר שהבורא זה חוק השפעה, חוק הערבות. 

שזה חוק שקיים בטבע. 

תלמיד: מצד שני מה הטעם לבקש ממנו אם הוא כביכול לא משהו חי?

נכון הוא לא חי, אין למי לפנות אם זה חוק הטבע, זה חוק. אז למי אני פונה?אני מגלה את החיסרון שלי ולפי החיסרון שלי אני מתחיל להרגיש מציאות חדשה. אבל ככה זה נקרא שאני פונה אליו, אני מתחנן, אני מבקש, למה? אני מגלה את הכלי שלי ואז בתוך הכלי הזה אני מגלה דברים חדשים. ואם הכלי שלי הוא מוכן, אז אני מקבל באמת מה שאני מבקש, כי האור העליון נמצא כולו לפניי רק חסר הרצון אליו. 

שאלה: אני מנסה להתפלל עבור החברים, אבל בסוף אני רואה שהתפילה עבור עצמי, כאילו זה לא עובד. אני רואה את החברים באותה צורה שראיתי אותם קודם. איפה הבעיה?

הבעיה היא שהחברה לא לוחצת עליך כך שאתה באמת תבקש עבורם, עבור החברים. זה הכל תלוי בחברה. אנחנו רואים אפילו בחברה הגשמית, אנשים מוכנים ללכת להרוג את עצמם, החברה יכולה לחייב אותם בכל דבר. אנחנו צריכים להתקדם בדיוק באותה הדרך, רק המטרה שלנו היא שונה, אבל האמצעי. תראו מה שמעביר לנו בעל הסולם, אפילו מתוך זה שאישה נותנת לגבר טבעת במקום שהגבר נותן לאישה ועוד כל מיני כאלו דברים, הוא לוקח דוגמה מהדברים הפשוטים ביותר שבעולם שלנו והוא אומר רק להחליף את החשיבות. 

רק להחליף חשיבות, כי סך הכל מטרת הבריאה היא להנות לנבראים, הנבראים צריכים להגיע לתענוג, רק צריכים להחליף להם את הכיול בתוך השכל ממה להנות. לשכנע אותם בזה שהתענוג בהשפעה הוא בלתי מוגבל, לעומת תענוג בקבלה שהוא תמיד מוגבל וקצר. וכאן זה לא מוגבל בכמות ולא מוגבל בזמן, לא בתנועה, לא במקום, לא בכמות ולא באיכות. לכן אנחנו צריכים לשכנע את עצמנו לכלים החדשים, שאם מגיעים לכלים דהשפעה נפתח הכל ולהנאתך בלי שום הגבלות. 

שאלה: אתמול אמרת שהקבלה היא מוגבלת לפי הגבלת הכלי והשפעה היא לא מוגבלת בכלל.

נכון.

תלמיד: אז במצבנו היום מה אנחנו יכולים להתחיל בפועל לעשות מבחינת ההשפעה? נראה לי שהתשובה לשאלה הזאת הייתה יכולה גם לעזור מאוד בהפצה של חכמת הקבלה.

כותבים מקובלים, כותב רב"ש, שדבר חשוב מאוד זה כל הזמן לדאוג למצב רוח של החברה, עד כמה שחברה היא תהיה במצב רוח מרומם. ואני חושב זאת התשובה יכולה להיות על השאלה שלך, לדאוג למצב רוח, שחברים יהיו תמיד בהתרוממות, גדלות המטרה, חשיבות המטרה, חשיבות המורה, הבורא, השיטה עצמה, שהם נמצאים בדבר הכי חשוב.

תלמיד: אז אם אני מבין נכון, היום אנחנו יכולים לעשות את זה כביכול כפיקדון לעתיד לבוא?

לא. כמו שהוא כותב כאן במאמר, "אנחנו התאספנו כאן", אבל אפילו שלא הגענו למטרה, אבל אנחנו בטוחים שאנחנו נגיע ולכן נמצאים בשמחה ובהתרוממות רוח.

קריין: "לכן אנחנו מתאספים כאן, ליסד חברה, שכל אחד מאתנו נלך ברוח הזה "להשפיע לה'". ובכדי להגיע להשפיע לה', מוכרחים מקודם להתחיל להשפיע להאדם, שזה נקרא "אהבת הזולת".

ואהבת הזולת לא יכולה להיות, אלא בביטול עצמו. שכל אחד ואחד צריך להיות בשפלות מצד אחד. ומצד השני אנו צריכים להתגאות, בזה שהבורא נתן לנו את ההזדמנות, שנוכל לכנס לתוך חברה, שלכל אחד מאתנו יש לו רק מטרה אחת "שהשכינה תשרה בינינו".

ואף על פי שעוד לא הגענו לידי המטרה, אבל יש בנו הרצון להגיע להמטרה. גם זה צריך להיות חשוב אצלנו, אף על פי שאנחנו עוד נמצאים בתחילת הדרך. אבל אנחנו מקווים שנגיע להמטרה הנעלה." 
                                               (מתוך "כתבי רב"ש", כרך א', "מטרת החברה-א'") 

תלמיד: אז עד כמה שאני מבין, אני צריך לחלוק, לשתף את הרצון שלי ואת הכוונה במושג, במה שאני משיג?

דברים טובים שיכולים לעורר את החברים אני צריך מיד להוציא מעצמי ולשפוך על כולם, בכוונה שזה ייתן להם התרוממות רוח וחשיבות. שוב אני אומר, חשיבות, חשיבות המטרה, חשיבות האמצעים להשגת המטרה, זה להעלות חשיבות.

שאלה: כתוצאה מהסדנאות האלה, אתה שואל בסדנאות שאלות כמו "איך אנחנו יוצרים את אותה חברה?", אז כבר יצרנו אותה במידה מסוימת, לא בצורה מאוד מתקדמת, אבל כבר את אותה חברה יצרנו, אחרת לא הייתי כאן. איך אפשר להעביר לחברים את ההיפוך הזה, שאנחנו כבר נמצאים באותה חברה, שכבר יש לנו את זה, שרק צריך לזקק את זה ולקדם את זה? 

איך, אני לא יכול להגיד, את זה אתם צריכים לעשות. אני לא יכול להגיד איך, אתם צריכים להשתדל. אנחנו מקבלים מהמקובלים מצב, שבו אנחנו נמצאים ואיך לפעול בו, "מצב" מבינים כולם, מה שקורה, "לפעול בו" אפשר רק בלהחליף את החשיבות, חשיבות "אני", לחברה. וזה הכול, כי כך אנחנו בונים את האדם הראשון, שוב חוזרים לאותה מערכת אינטגרלית אחידה, תיקון כללי שאנחנו צריכים לבצע, אז אנחנו צריכים לראות את ההתקשרות הזאת, את החברה המתוקנת, המחוברת, כדבר החשוב ביותר, ואנחנו בסך הכול צריכים לעבוד רק על זה, כמרכיבים של המערכת הזאת. נניח כמו בעם, אז כל חברי האומה חייבים לבוא לחיבור ביניהם. לָמה? כי חשובה לנו צורת האומה, אנחנו כולנו רוצים להיות כעם אחד, עם ה', קבוצה ששייכת לבורא, לכוח השפעה, זה הכול. 

שאלה: אולי במקום לבקש מהבורא אנחנו צריכים להיות יהירים, אולי אנחנו צריכים להיות כמו איזה נער מתבגר חוצפן ולהגיד לבורא שזה אנחנו משפיעים לך, ושאנחנו לא צריכים אותך, אלא אנחנו רק צריכים ערבות?

זה לא חשוב, העיקר שאתה כל הזמן תגיד לו מה שאתה רוצה, אפילו דברים הכי לא נעימים, אבל כל הזמן תדבר אליו וזה יעזור, העיקר הקשר.

שאלה: לפעמים אדם מרגיש לא טוב והוא מרגיש ירידות, ויודעים שרק הקבוצה יכולה להחזיק את האדם. איך להתייחס למצב כשאדם נמצא בירידה כך שלא יגרום לקבוצה איזה נזק, איך אני יכול להתייחס לקבוצה, לעשירייה, כך שלא לגרום להם נזק?

אני לא מבין על מה אתה מדבר בכלל. נזק יכול להיות רק אם הייתה איזו מידת חיבור בקבוצה, ואתה על ידי המעשים שלך, מפסיק את מידת החיבור הזאת, אז זה נזק. על נזקים אחרים בקבוצה אני לא יודע, זאת כבר לא רוחניות, גשמיות אולי. אם גרמת נזק ברוחניות, אז אתה צריך בהתאם לזה לעשות תיקון. אם גרמת נזק בגשמיות, אז צריכים לעשות לפי החוקים, גם את זה לכסות, אין בעיה.

תלמיד: איך האדם צריך להתייחס לקבוצה כשהוא בירידה?

הוא צריך לבוא לקבוצה ולשבת כמו שהוא מסוגל, עד שהם ישפיעו עליו והוא יוכל להתעורר, לא דורשים ממנו שום דבר, אבל פיזית להביא את עצמו לקבוצה, הוא צריך להשתדל. לפעמים גם זה קשה מאוד, אבל צריכים להשתדל. ולהבין שאפילו בצורה כזאת, כשהוא נמצא בירידה, אם הוא נאסף לקבוצה, מגיע לקבוצה, הוא  גם עושה בזה את העבודה שלו וגורם תוספת לקבוצה. 

שאלה: מה זו "קבוצה"?

"קבוצה" זה מספר אנשים שרוצים להגיע לחיבור כמו מערכת אחת של עשר ספירות. אוסף אנשים כאלה נקראים "קבוצה", שרוצים להגיע לצורת עשר הספירות. 

שאלה: האם יש הבדל בין העבודה בעשירייה לבין עבודה בזוג? ואם יש הבדל, מהו ההבדל, אילו הבדלים יש?

זוג הכוונה עם זוג נשוי במשפחה, גבר ואישה?

תלמידה: כן, בני זוג.
זה הבדל גדול מאוד. אני לא יכול עכשיו לפרש את זה, אני לא מתעסק בזה. אמנם זה אפשרי, אבל זאת עבודה הרבה יותר קשה מעבודה בקבוצה. ואפשר לנסות, יש לנו הרי הרבה זוגות שנמצאים במסגרת שלנו, אבל אני לא חושב שבזמננו זה יכול להצליח כל כך בקלות. כי אנחנו רואים עד כמה שיש משבר במשפחות, ובכלל בזוגיות בכל העולם, זה סימן שהאגו שלנו שם עובד בצורה מאוד מאוד אינטנסיבית, ויהיה לנו מאוד קשה לסדר שם את היחסים כמו בקבוצה, זאת אומרת למעלה מהאגו שלנו.

אמנם יראה לנו שאנחנו מסורים זה לזה, ונותנים זה לזה וזה הכול לצורך הרוחניות, ושהשכינה תשרה בינינו, בין גבר לאישה, אבל אני לא חושב שזה כל כך אפשרי. וחוץ מזה, אני מפחד שאם יבואו עליות, ירידות, סכסוכים רוחניים, איך שזה ישפיע על כל המשפחה ועל הילדים. אז יותר טוב שיש לנו היום ברוך ה' הזדמנות להיות גבר בקבוצת הגברים, ואישה בקבוצת הנשים. כי אחר כך אני לא רוצה שיבואו אלי ויתחילו לשפוך לפניי כל מיני בעיות שיש להם, גם במסגרת המשפחה וגם ברוחניות. זאת בעיה.

אני לא חושב שכדאי. אמנם יכולים לעשות, והעבודה היא באמת עבודה אפשרית ומבורכת, אבל אני לא רואה שזה כל כך קל ואפשרי בזמננו. האגו בין בני הזוג, במשפחה, הוא גדל מאוד. לכן אנשים מתגרשים, לכן ילדים לא יכולים להבין ובכלל להיות במגע עם ההורים, ועוד. 

שאלה: אתמול בערב מישהו אסף אותי משדה התעופה. וזיהיתי את הגדלות שלו. רציתי לקחת את המזוודה אבל הוא התעקש להרים אותה בשבילי. הייתי רוצה לדעת, במצב שבו אני רוצה לשרת את הבורא, כמו הדוגמה עם הטבעת, איפה הביטול שלי, רק לתת לו את ההזדמנות לסחוב את המזוודה שלי, ולאפשר לו להיות כמו אותו מלך שמשרת אותי?

כתוב, "לכו ותתפרנסו זה מזה". במשהו אני נותן לקבוצה, במשהו הקבוצה נותנת לי, לא יכול להיות מקבל בלי נותן ונותן בלי מקבל. אנחנו כולנו חייבים להיות בהתקשרות. ההתקשרות חייבת להיות הדדית. כל אחד הוא גם ככתר וגם כמלכות. וכך אנחנו צריכים להתקשר, כמו דו קוטבי במערכת או תאים, כל תא מקבל מהתא הסמוך וגם נותן לו ובזה החיים. חיים זה בהתמזגות, בהתחלפות, בהזרמה הדדית, כמו כל כדור הארץ, שהוא כולו נניח מערכת סגורה, דומם, צומח, חי, מדבר, וכולם כולם חיים ונמצאים בזרימת חומרים בלתי פוסקת. כך אנחנו צריכים להיות.

לא חשוב שמישהו עושה את זה בחברה ומישהו זה ומישהו זה, כל דבר ודבר. כמו תינוק במשפחה, מה הוא עושה? אבל הוא חשוב יותר מכולם כי הוא תינוק. לכל אחד יש מקום ויש תפקיד. לא לחשוב על זה שאני חייבת לעשות בדיוק אותו דבר מה שעשו לי, לא. אני צריכה לראות איפה אני יכולה להוסיף. כך זה חוקי הטבע. אני לא צריך לראות מה עשו לי אלא אני צריך לראות איפה אני יכול להוסיף מעצמי.

שאלה: האם אנחנו יכולים כולנו להתחבר בתפילה עבור האחר, בנקודת זמן אחת, עכשיו, האם זה יעבוד?
אתה שואל אותי? אני לא יודע, תשאל את החברים. אתה רואה, אני פונה אליהם, אני אומר, "בוא נחליף חשיבות מ"אני" ל"אנחנו", בוא נחליף חשיבות מ"אנחנו" לבורא, בואו אנחנו נעשה כך וכך, הכול תלוי בנו", אלה דברים שתלויים בנו. בואו אנחנו יחד נתחיל לצעוק לבורא, ככה מתוך הלב. 

שותקים. אתה שואל אותי מה אפשר לעשות? שאל אותם.

תלמיד: זו הייתה שאלה אליך, אבל בעצם גם פנייה לכולם. בואו נעשה את זה עכשיו.

אני רוצה שכולנו נתפלל עבור האחרים, עכשיו, ברגע זה. שהזולת יראה את פני הבורא.

זאת אומרת, אני מתפלל עבור הקבוצה, שהבורא יתגלה בהם. זאת תפילת הרבים שאנחנו לומדים תמיד וצריכים להיות בה. זה נכון. 

גם אתמול דיברנו על זה. הפנייה הזאת צריכה להיות אצלי בעצם קבוע. כמו שאדם כל הזמן חושב במה אני יכול להיטיב לעצמי, איך לשבת, איך לשמוע, איך לנשום, כל דבר ודבר, כך אני גם צריך כל הזמן להיות בדאגה לחברה. כי החברה זה הנשמה שלי, עד שבאמת אני מתחיל לראות את זה ממש בפועל.

אבל בדרגות שלנו זה ככה. בדרגות יותר גבוהות זה לא שמתפלל עבור האחרים, אני רוצה להרוג אותם, אני רוצה לשרוף אותם, אני רוצה ממש לא לראות אותם וכולי.

 זאת אומרת, הגישה לתפילה תהיה הרבה יותר קשה. עכשיו פשוט לא אכפת לי. אני לא יכול עכשיו להתחיל לבקש עבור מישהו משהו שהוא בשבילי אפס, לא קיים. אחר כך זה יהיה ההיפך, אני אשנא אותו יותר מכל אדם שאני שנאתי עד עכשיו.

אני חושב שלכל אחד הייתה איזו דמות כזאת שהוא היה שונא אותו, כך שמוכן להרוג אותו אם היה רק אפשר, ממש. אז כך אנחנו נרגיש את החברים לפני שאנחנו מתחילים להתפלל עבורם מכל הלב, שיהיה להם כל טוב. מה זה מכל הלב שיהיה להם כל טוב? כשיש לי רק כיסא אחד או כרית אחת, אני נותן להם. אלה תרגילים מאוד לא פשוטים. 

"הנה כבר הגיע הזמן שנתחיל ללכת קדימה לקראת מטרתנו הקדושה כמו גבורים אנשי חיל. והדרך הסלולה המובילה למטרה היא כמו שידוע - אהבת חברים, שעל ידה עוברים לאהבת ה'. וענין אהבה הוא ע"י "וקנה לך חבר", היינו, על ידי מעשים בזה קונה את לבו של חברו. כי אפילו שרואה שלבו של חברו הוא כמו אבן, מכל מקום אין זה תירוץ, ואם הוא מרגיש שהוא מתאים להיות לו חבר לעבודה אזי הוא צריך לקנות לו על ידי מעשים.

כי כל מתנה שנותן לחברו (ומתנה נבחנת בזה שיודע שחברו יהנה מזה, בין בדבור בין במחשבה ובין במעשה. אלא היות וכל מתנה צריכה להיות בהתגלות כדי שחברו ידע מזה, ובחינת מחשבה אין חברו יודע שחשב בעדו, לכן צריכים גם לדיבור, שיגיד לו שחושב ודואג עבורו. וגם בזה, דוקא במה שאהוב לחברו, היינו מה שמתוק לחיך חברו, שמי שאינו אוהב דברים מתוקים אלא דברים חמוצים אינו יכול לכבד את חברו בדברים חמוצים אלא בדברים מתוקים דוקא, שזה אהוב לחיך חברו. ומזה נבין שיכול להיות דבר של מה בכך אצל אדם זה, ואצל חברו אותו הדבר הוא מהדברים העומדים ברומו של עולם) הוא כמו כדור שעושה חלל באבן, הגם שהכדור הראשון אינו עושה באבן אלא שריטה בעלמא, אבל הכדור השני כשפוגע באותו מקום כבר עושה חריץ, והשלישי עושה נקב.

ועל ידי הכדורים שהוא מרבה לקלוע אזי הנקב מתפתח ונעשה מקום חלל בלב האבן של חברו, שבו מתקבצים כל המתנות, ומכל מתנה ומתנה נעשה נצוצי אהבה, עד שמתקבצים כל ניצוצי האהבה בחלל לב האבן ונעשה מזה שלהבת. כי ההבדל בין ניצוץ לשלהבת הוא בזה, כי במקום שיש אהבה יש שם גילוי לחוץ, היינו גילוי לכל העמים שאש האהבה בוערת בו. ואש האהבה שורפת את כל הפשעים שפוגשים על אם הדרך.

ואם תשאלו, מה יכולים לעשות שכל אחד ואחד מרגיש בעצמו שיש לו לב אבן לגבי הרגשת חברו? תסלחו לי בזה שאני כותב: "כל אחד ואחד מרגיש שיש לו לב אבן", כוונתי חוץ מאותם חברים שיודעים ומרגישים בעצמם שמצדם אין התנגדות שחברו יאהב אותו ויתן לו מתנות (ולאו דוקא במעשה, לכל הפחות בדיבורים יפים וטובים ותשומת לב מיוחדת לו ואליו בלבד), אני מתכוון רק לאלו שמרגישים בעצמם לגבי אהבת חברו לב קריר מאד, או שהיה להם לב בשר אבל הקרירות מצד החברים פעלה גם עליהם ודי למבין, וגם לבם קפוא כאבן.

העצה היא פשוטה מאד, כי הטבע באש הוא שכששוחקים אבן באבן יוצאת אש. וזהו כלל גדול, ש"מתוך שלא לשמה באים לשמה". וזהו דוקא באופן שהמעשה הוא לשמה, היינו להשפיע מתנה לחברו, ורק הכוונה היא שלא לשמה.

כי נותנים מתנה רק למי שיודעים ומכירים שהוא אוהבו, נמצא שכוונת המתנה היא כמו הכרת טובה על האהבה שחברו נותן לו. אבל אם נותנים מתנה לאיש זר, היינו שלא מרגיש שחברו הוא קרוב ללבו, אם כן אין לו על מה לתת לו הכרת טובה, נמצא שהכוונה היא שלא לשמה, היינו ... הכוונה שצריכה להיות. ויש הוה אמינא לומר שזה נקרא "צדקה", בזה שמרחם על חברו שרואה שאין מי שמדבר אתו ושיקבל אותו בסבר פנים יפות, ולכן הוא עושה לו את זה. על זה יש תפילה, היינו שה' יתברך יעזור לו בזה שירגיש את אהבת חברו ושחברו יהיה קרוב ללבו. אזי בזכות המעשה זוכה גם כן לכוונה.

אבל בזמן שתיכף בעשייתו התכוון הנותן שהמתנה שנותן לחברו היא רק בתורת צדקה (הן שנותן את זמנו עבור חברו שזה לפעמים עוד יקר לאדם מדמיו, כמאמר: "אדם דואג על מיעוט דמיו ואינו דואג על מיעוט ימיו". אבל ענין הזמן יש לכל אחד ואחד ערך בפני עצמו, כי יש אנשים שמרויחים לירה לשעה ויש פחות ויש יותר, וכמו הרוחניות שלהם, כמה רוחניות מרויחים לשעה וכו') אם כן הוא מעיד על עצמו שאינו מתכוון לאהבת חברים, היינו שעל ידי העשיה תתוסף האהבה שביניהם.

ורק בזמן ששניהם מתכוונים לשם מתנה ולא לשם צדקה, אזי על ידי שחיקת הלבבות, אפילו שיהיו של איתנים, כל אחד מוציא חמימות מקירות לבו, והחמימות גורמת לנצוצי אהבה, עד שמתרקם מזה לבוש של אהבה, ושניהם מתכסים בשמיכה אחת, היינו שאהבה אחת מסבבת ומקפת את שניהם, כי ידוע שדבקות מחברת שני דברים לאחד.

ובו בזמן שמתחילים להרגיש את אהבת חברו, תיכף מתעוררת בו בחינת שמחה ותענוג. כי זה כלל: עם דבר חידוש משתעשעים. כי זה שחברו אוהבו זה דבר חדש אצלו, כי תמיד הוא יודע שרק הוא לבדו דואג עבור שלומו וטובתו, אבל ברגע שמגלה שחברו דואג עבורו זה מעורר בו שמחה שאין לשערה, וכבר אינו יכול לדאוג עבור עצמו, משום שהאדם יכול לתת יגיעה רק במקום שמרגיש תענוג, וכיון שמתחיל להרגיש תענוג בזה שדואג עבור חברו, ממילא אין לו מקום לחשוב עבור פרטיות.

ואנחנו רואים שנמצא בטבע "אהבה עד כלות הנפש". ואם נפשך לומר, איך אפשר דבר כזה שעל ידי האהבה יתעורר באדם חשק להתבטל ממציאותו עצמו? על זה אפשר לומר רק תירוץ אחד, כמאמר: "אהבה מקלקלת את השורה", היינו שזה לא על פי השכל, וזה נקרא שלא כשורה.

ורק אז כשיש אהבה כזו, כל אחד ואחד הולך בעולם שכולו טוב ומרגיש את עצמו שברך ה' נחלתו, ואז ה"ברוך מתדבק בברוך" וזוכה לדבקות בו ית' לנצחיות."
(כתבי רב"ש כרך ב', אגרת מ')
זה כל העניין, שחייבים לעורר כל פעם יחס חם אחד לשני ואדם צריך להרגיש שהוא חייב כך להופיע לפני החברה. זה לא פשוט, אני יודע על עצמי, יש תקופות מאוד ארוכות של דחייה שאדם לא יכול בכלל לקבל את זה על עצמו, שהוא דוחה את זה מכל וכל, מתרגז, שונא את כל הקבוצה, החברים, לא יודע מה לעשות עם זה, ולא רוצה לשמוע. יש תקופות כמו שאנחנו כבר יודעים על עצמנו שכתוב, אז כתוב, הרבה דברים כתובים. גם כשהייתי קטן ההורים אמרו לי "תהיה ילד טוב, תתייחס יפה לאחרים, גם אליך יתייחסו יפה" אחר כך ראיתי שזה הכול שטויות ושקר. אף אחד לא מתייחס אלי טוב ואף אחד לא מצפה שאני אתייחס אליו טוב.

אז כך אנחנו חושבים שגם המקובלים מספרים לנו איזה דברי מוסר. וזה לא נכון, מדובר על שינוי טבע האדם על ידי המאור המחזיר למוטב. לכן היחס חייב להיות רציני ולא כמו שאנחנו רגילים. בעולם שלנו. בעולם השקר אנחנו רגילים לזה שהרבה אנשים, קבוצות, מפלגות למיניהן, וארגונים מדברים כל מיני דברים יפים. 

שומעים באו"ם איך כל אחד שם מספר על כמה שהוא אוהב את כולם וכבר מובן לנו שכל זה שקר באמת, ואנחנו כאילו רגילים לזה שהשקרים האלה ככה נאמרים.הם צריכים לדבר כך לפי התפקיד שלהם, כל האנשים החשובים, תראו את אלה שנואמים בתוך הפרלמנטים בעולם, זה ברור. 

אבל מה הלאה? מה אנחנו כן נעשה עם עצמינו? אז כאן אנחנו צריכים באמת לא יותר מכוח החברה. באמת אנחנו לא צריכים אפילו בורא כדי לשכנע את עצמינו בזה שאנחנו הפעם כן רוצים להיות חברים, כן רוצים להיות מחוברים. זה כן חשוב לנו כי בזה אנחנו נגלה אחר כך שהלאה, מרגע זה והלאה, מהנקודה הזאת של החיבור הגשמי אנחנו נגלה אחר כך את הכניסה לרוחניות. ולכן בואו נתנזר, נעזוב את כל היחס הרגיל שלנו לכל הדברים היפים האלו שאנחנו מכירים, את כל האדיבות למיניה, ואת כל הסלוניות הזאת, כי אנחנו צריכים להגיע באמת ליחסים של חיבור.

אז כל אחד חייב דווקא בצורה גלויה, ובצורה בולטת להסביר לאחרים עד כמה שהוא חושב שזה חשוב. לא בגלל שאני אוהב אותו אלא בגלל שאני קיבלתי את זה כפקודה, שאני חייב לאהוב אותו. זה משהו אחר לגמרי, אז אני לא מתבייש, אז אני לא מראה בזה איזו חולשה, אני לא מראה בזה שאני איזה משוגע, או מוזר. אני לא מוזר אלא זאת הפקודה שקיבלתי ולכן כך אני עושה.

ואז כל הצורה הזאת של ההתנהגות שלנו, שתראה בכל מקום אחר מוזרה, אצלנו היא לא תהיה מוזרה. אנחנו צריכים דווקא כמו שאומרים המקובלים, להתנהג, להביע את זה, לגלות את זה, כמה שאני יותר ויותר מוכן לשרת, לעזור, לתמוך בחברים. בסדר? אז גם כשבאים אלינו לכנס, אנחנו חייבים להראות את זה לכולם.

יש הרבה אנשים, חצי מהאנשים שתראו בכנס יהיו בכלל בפעם הראשונה או השנייה או שאלו יהיו הפעמים הראשונות שהם אצלנו, והם באים לכנס. עדיין אין להם מושג איפה הם נמצאים, לאן נפלנו, מה קורה לנו? הם ממש לא מתמצאים בכלום. אנחנו צריכים דווקא להראות לכולם שזה המקום של גילוי האהבה, למה? זו פקודת הבורא כי בזה דווקא, בהרגשה כזאת בינינו הוא מתגלה ואנחנו רוצים לגלות אותו סוף סוף. 

שאלה: אתמול דיברת על הייאוש הרוחני, על גל הייאוש. אני מרגיש שאין לי כוח לפעול למען החברים, למען הקבוצה. לפעמים יש הרגשה שאני רוצה כאילו לברוח מהקבוצה ושאני לא מצליח להגיע לאותה נקודת ייאוש. איך אפשר להגיע לאותה נקודת הייאוש, האם אני צריך להשקיע בשביל זה יותר ויותר?
 לא צריכם להגיע לייאוש, ולא לראות באיזה מצב שיהיה, שהייאוש זו המטרה, חס ושלום, לא לזה אנחנו צריכים להגיע. אפילו שאנחנו מגיעים לכאלו מצבים, מגיעים אליהם לא מתוך שזאת המטרה, אני אף פעם לא שם לפני את הייאוש כמטרה, חס ושלום. אנחנו מגיעים על ידי חכמת הקבלה קודם כל למידת הסבלנות, "חוץ מצא" מה שנקרא. זאת אומרת שאני לא יוצא מהתהליך בשום פנים ואופן, בשום צורה, ובשום תנאי. 

ואני אגיד לך, מה שאתה אומר שאתה נדחה מהקבוצה, שאתה לא יכול לסבול אותם, שאתה לא רוצה להתעסק בחיבור איתם, אני הרגשתי את זה במשך הרבה שנים, הרבה שנים עד שזה עובר. כי לאט לאט האור העליון פועל על האדם ולאט לאט אדם משתנה. ואפילו אדם בעצמו לא היה יכול להשתנות אבל הוא נמצא בקבוצה והקבוצה סביבו משתנה ואז האור העליון דרך קבוצה משפיע גם עליו והוא משתנה. לכן העיקר זו הסבלנות, תן לאור העליון לעבוד, וכמה שאתה יכול תשתתף עימו, כמה שאתה לא יכול, סמוך עליו שזה יסתדר, העיקר לא לצאת.

בדרך כלל אנשים נמצאים בכעס "אני לא קיבלתי את מה שמגיע לי ואני יוצא" וזה באמת כבר לא כעס, זו טיפשות כי האדם לא מבין שהוא נמצא בתוך המערכת, וישנן תקופות מאוד מאוד ארוכות, לפעמים שנים שכאילו לא משתנה שום דבר.

 ואני אגיד לך למה, כי הדרך שלנו כשאנחנו מתחילים היא הולכת לפי דומם, צומח, חי, מדבר, דרך ארבעת השלבים האלו. תראה לפי היקום, לפני כ 14 מיליארד שנה התחיל היקום, מתי התחילו החיים על פני כדור הארץ? נניח לפני 2 מיליארד שנה, זאת אומרת 12 מיליארד שנה סך הכול התפתח דומם, הצומח נניח התפתח מיליארד שנה, אחריו חצי מיליארד שנה התפתח החי והאדם מתפתח בכמה? ב 100 אלף שנה אחרונות. 

זאת אומרת אתה רואה איזה יחס, איזו פרופורציה יש בין התפתחות של דומם, צומח, חי, מדבר. אנחנו נמצאים בהתחלת הדרך, בדרגת הדומם, זאת אומרת ההתפתחות אצלנו היא איטית מאוד וארוכת טווח. ו\

כאן צריכה להיות סבלנות, אבל אחר כך יהיו מצבים הרבה יותר מהירים. לדוגמא תראה איך האנושות מתפתחת, גם כל האנושות מתפתחת כדומם, צומח, חי, מדבר, תראה איך התפתחו הדורות הקודמים, לא היה שום שינוי בין אבא ואמא, להורים שלהם, לילדים, ולנכדים, כולם חיו באותה צורה, באותה מסגרת, באותם דברים. אפילו את הבגדים מסרו מדור לדור, הבתים ועוד כל מיני, הכול, כאילו לא השתנה שום דבר, כך חיו דורות דורות, מאות של שנים.

תראה מה אצלנו, במשך 100 השנים אחרונות כמה דברים עברו בעולם? איך העולם השתנה? כי הגענו כבר כמעט לסיום הדרך, תראה מה קורה תוך שנה, היום כל שבוע יש חדשות כאלו שאתה לא יודע מה יקרה מחר. כך זה גם בכל דרגות ההתפתחות. ולכן קצת סבלנות, עוד מעט יבוא כזה קצב, כאלו שינויים שלא יהיה לך משעמם כמו היום. 

שאלה: באיזו רמה הביטול נחשב השפעה?
 ביטול נחשב כחלק מהשפעה אבל בעצם הוא עדיין לא  השפעה, אלא כהכנה להשפעה. ביטול והתקשרות זו עדיין לא השפעה, כמו שבטכניקה אם אני צריך לבטל את המכשיר מהעבודה שלו, מהעסקים שלו, לחבר אותו למכשיר אחר ולהפעיל אותו בהתאם למכשיר אחר. זאת אומרת יש כאן כמה דברים, כמה פעולות שאנחנו צריכים לעשות לפני שאנחנו מתחילים את הפעולה הרוחנית, כך זה קורה. אבל "ביטול" זה בכל זאת כמו צמצום א', אנחנו אומרים, צמצום, מסך, אור חוזר, התקשרות באור חוזר לאור ישר, שהאור הישר מתלבש באור חוזר ואז יש עשר ספירות שלמות ומאירות.

תלמיד: אם נחמם את הלב והאם נוכל במקום לעשות הרבה פעולות כלפי הקבוצה לעשות רק פעולה אחת של חימום? קירוב הלבבות?
 כן, אין יותר, אם אתה תדאג לזה שהחברים יהיו מחוברים, אתה בעבודה הזאת כשאתה דואג להם, כבר מצמצם את שלך כמלכות שלא זקוקה לכלום, ומחבר אותם יחד. זה נקרא שאתה מחבר ט' ראשונות, כנגד הפעולות האלו אתה מזמין את המאור המחזיר למוטב ואפילו שאתה לא פונה אליו, הוא מתחיל לפעול. אתה מתחיל בפעולות האלה כבר להרגיש איך שהאור מתחיל סביבך לעבוד, לזרום, אנחנו לא צריכים בעצם שום דבר, את כל היתר האור יעשה, הוא ייתן שכל חדש, רגש חדש בהתאם לפעולות האלו.

אלה שני הדברים שאנחנו צריכים לעשות, לחבר ט' ראשונות, לנתק את המלכות, וגמרנו, יש לך עשר ספירות מחוברות במערכת נכונה. מלכות צריכה להיות מצומצמת, במסך ובאור חוזר מעצמה, אז היא מתקשרת לכתר, ואז נבנות ט' ראשונות. ובט' ראשונות מתחיל לזרום האור ישר, זאת אומרת הבורא מתגלה. כך אנחנו מגיעים למצב שהנשמה מתוקנת ונמצאת בדבקות עם הבורא. 

שאלה: נתקעתי במילה "סבלנות". מה זה "סבלנות"? אני רואה אנשים ישנים, הם נמצאים בסבלנות עכשיו?
 כן, הם נמצאים בסבלנות. במקום לרוץ למיטה, לעשות כל מיני פעולות שרגילים לעשות, או ביום חופש או ביום עבודה, הם יושבים על הכיסאות האלה הלא כל כך נוחים, והם ממש היו בוחרים בכל מיני פעולות אחרות, אבל הם נמצאים באיפוק ובסבלנות. למה? כי בכל זאת יש להם חשבון פנימי, ותמיד יש חשבון באגו שלנו, שכדאי לי להמתין, עוד מעט יחלקו לנו סוכריות. כן, וזה חשבון נכון, כי באמת על כל העבודה הזאת מקבלים שכר.

תלמיד: אז מה אני צריך לקחת מהם?
 לראות עד כמה שהם יושבים, מקשיבים, משתתפים, ולפעמים נרדמים, יחד עם זה שהם נרדמים, זה המשך של הפעולות הנכונות. אצל רב"ש היו נרדמים הרבה בזמן השיעור וזה טבעי, האדם לא מסוגל להחזיק כל כך הרבה שעות באותו נושא. אנחנו היינו בשבת לומדים אצל רב"ש שש שעות, משתיים עד שמונה, ומשמונה עד תשע, שלושת רבעי שעה, עד רבע לתשע היו לומדים זוהר. אחר כך עוד היינו מתפללים שעתיים. מתחילים משתיים, והיינו גומרים בערך באחת עשרה, זאת אומרת תשע שעות רצוף היינו יחד בפעולה. 

ואחר כך היינו הולכים הביתה מאחת עשרה, והיינו חוזרים באחת. שעתיים ללכת הביתה ולחזור. ומה זה להיות בבית? לאכול, כי שם לא נתנו לאכול במקום כמו שאתה מקווה שיתנו לך כאן. אז לא נתנו, אז אתה הולך הביתה, אוכל, אתה מת לישון, לא, צריכים לחזור ואתה חוזר. אתה חוזר ללימוד של שעתיים, מאחת עד שלוש אתה מקבל הפסקה, לך הביתה. אתה הולך הביתה, נמצא בבית חצי שעה וצריך לחזור. למה? כי מארבע וחצי,  או בחמש, תלוי, מתחיל כבר שיעור, וזה שיעור שהיה נמשך שלוש ארבע שעות. אחר כך שוב הולכים הביתה, משהו לאכול, משהו לעשות, וחוזרים בחזרה. 

חוזרים בחזרה, בחורף זה בערך בתשע בערב, בקיץ זה בעשר או לפעמים באחת עשרה בלילה. למה? זה נקרא "מלווה מלכה". יושבים, אוכלים תפוח, שותים כוס בירה, קצת שרים והולכים הביתה. מתי זה? זה יוצא בעשר, אחת עשרה בלילה, אבל אתה צריך להיות בשלוש בלילה כבר בשיעורים. ככה זה החיים. 

רב"ש הקפיד על זה בצורה, אתה יודע, יותר גרוע מבית סוהר, יותר גרוע ממחנה עבודה. אני לא יודע ממה, הלוך חזור, הלוך חזור, כל הזמן. אבל קיבלנו הרגל, שאין לך בית, יש לך רק המקום הזה, שאתה יוצא ממנו קצת לעבוד, קצת למשפחה, עושה שם משהו, במשהו עובד בעבודה, אומר שלום לאשתך וחוזר, ככה. לזה צריכים סבלנות, כן. 

תלמיד: בעשירייה הווירטואלית שלנו אנחנו התכוננו לכנס הזה משך כל השנה, השתתפנו גם בתורנויות, ואולי מתוך הייחודיות של הקבוצה הווירטואלית שלי אני מרגיש עכשיו קשר מתמיד  וקבוע עם העשירייה הזאת.
אתם כולכם מפוזרים.

תלמיד: מפוזרים לגמרי, ארצות שונות, מדינות שונות. 
אתם שומעים יחד שיעורים, עושים משהו יחד, איך זה קורה? 

שאלה: אנחנו קמים כל בוקר לשיעור, מדליקים מצלמות וכל הזמן רואים אחד את השני. עוד לפני ההכנה לשיעור אנחנו נפגשים בשביל לקרוא קצת חומר, ואחרי השיעור נשארים לעוד כעשר דקות בשביל לעשות סיכום שיעור. 
אתם לפעמים נפגשים יחד פיסית?

שאלה: אנחנו לא מסוגלים להיפגש באופן קבוע, אלא רק פעם בשנה בכנס, אבל גם כך לא כולם יכולים להגיע לכאן. אומנם אני הגעתי, אבל מה אני יכול לעשות בשביל אלה שלא הצליחו להגיע כי אני מרגיש איתם קשר? 
נראה לי שאתה צריך להתכלל עם האנשים שנמצאים כאן עד כדי כך שאתה מתמוסס, ממש נעלם בתוך הקהל שאתה רואה כאן, וכשאתה תקבל מהם כוח, כוח, ידע, הכול, ותספוג מהם כמה שאפשר, אז אתה תוכל להעביר את זה לקבוצה שלך. 

שאלה: האם אפשר להעלות תפילה לחברים בלי בניית כלי של השפעה?
כן, אנחנו צריכים לעשות כך אפילו עכשיו. שוב, הפעולות הרוחניות מתחילות ללא מסך, ללא צמצום. אם אתה מתכוון לזה, חושב על זה, זהו, תעשה. כתוצאה מזה מגיע אחר כך מסך ואור חוזר, כל הדברים האלה, כתוצאה מזה תגיע היגיעה. בינתיים תתחיל עם מה שיש לך, אחרת, אם אתה תחכה למה שיהיה אז אתה לא תקבל. תתחיל עם מה שיש. 

תלמידה: יש לפעמים מצבים שהשאלות ממש קודחות את המוח. לפעמים אני מוצאת תשובות בשיעורים, בספרים, ולפעמים מתוך דיבור עם חברים, אבל יש גם מצבים שבכלל אין שאלות, אין שום דבר שמכוון. איך אפשר להסביר את המצבים האלה ולאן הם מובילים אותי? 
משך הרבה זמן אנחנו מרגישים את עצמנו מנותקים, לא רוצים שום דבר, המוח שלנו נמצא באיזו הפסקה, בתרדמה, החושים שלנו לא רוצים להרגיש כלום. אנחנו כאילו כדומם. אני לא רוצה שום דבר וקשה לי מאוד לצאת מהמצב הזה, ואם אני יוצא לזמן מה, אז אני שוב חוזר לאותו מצב. למצבים האלה יש תועלת גדולה כי האור העליון פועל. 

אם אנחנו בכל זאת נמצאים באיזה תהליך, והתהליך הזה פשוט, אם אני בא לשיעור, אם אני הולך לישיבת חברים ואני משתתף בהפצה, אז גמרנו, זה מספיק. אני לא בעל הבית על הלב שלי, אבל אני עושה דברים, אני מבצע את כל מה שצריך וגם את כל מה שקבוצה דורשת, את זה אני עושה, וכל היתר? תנו לאור לעבוד. 

כבר דיברנו על זה שיש הרבה מאוד זמנים שעוברים וכאילו שלא משתנה כלום, אבל דווקא אחריהם אנחנו מרגישים שפתאום יש לנו הרגשה חדשה ומתוך ההרגשה גם הבנה. ההבנה באה אחרי ההרגשה, קודם הלב, "הלב מבין". זאת ההתקדמות. 

ישנם הרבה מצבים שעוברים ועוברים, העיקר זה למלא בכמה שאפשר יותר את הזמן, עם כל מיני פעולות, יש לנו הרבה פעולות בהפצה שלנו, כמו לכתוב בכל מיני מקומות באינטרנט, בכל דבר, והיתר יבוא.

תלמידה: אם כך כשיש מצב ללא שאלות, זה לא נורא, כי כשיש שאלות זה מכוון אותי, וכשאין שאלות אני קצת מפחדת? 

נכון, לא נורא. שום דבר לא נורא אם אדם שומע שיעורים, אם אדם נכנס להפצה. זה העיקר. אם הוא מתעסק בזה אז אין בעיה, לא חשוב מה קורה לו. הוא לא בעל הבית על עצמו, הוא עושה מה שאפשר, הוא משתתף.

שאלה: איך להעביר כוחות לגבר, לבעל?

חשיבות. כמו לחבר, לא יותר. אנחנו עדיין לא יכולים ללמוד על כאלה מצבים, מה ההבדל בין חברים ובעל ואישה, אבל באמת אין כל כך הבדל גדול. יש הבדלים שאחר כך מרגישים אותם, למה התגלגלו בצורה כזאת, למה נפגשו, למה התחתנו, למה כך. אבל זה אחר כך, אולי נלמד. אבל בעצם אותם אנשים, אם מגיע להם לגלות את זה, הם מגלים בעצמם. 

אבל בכל מקרה החשיבות היא כמו בחברה, לא יותר. זאת אומרת אני מאוד מכבדת אותו ואני מראה לו , כי זה חשוב שהוא הולך ללמוד, לישיבת חברים, לכל דבר. אני מוכנה לעשות הכול רק כדי לפנות לו זמן, מקום בלב ומקום במוח כדי שיתכלל בקבוצה, ואני מראה לו את זה. אני מאוד עובדת על עצמי לכבד את זה, להחשיב את זה, וגם לתת לו את כל ההזדמנויות כדי שיהיה מחובר לקבוצה שלו. זה הכול. ואז כל מה שאת עושה בשבילו, זה הכול כוויתור שלך, כעבודה שלך, זה הכלי הרוחני שלך. עוד לפני שהוא מבין ומרגיש, את תתחילי להבין ולהרגיש. אמנם את לא לומדת ולא עושה שם פעולות שהוא עושה, לא חשוב, את הראשונה תקבלי, עוד לפניו. כך זה עובר, לפי אותו כלל "המתפלל עבור חברו זוכה תחילה". 

שאלה: אני רוצה להבין מה בדיוק סדר בתפילה, מה הולך אחרי מה?

אתה לא צריך להבין, כתוב על זה, יש מאמר ב"שמעתי" קי"ג, "תפילת שמונה עשרה". זה דבר אחד. דבר שני, אם אתה רוצה שזה יהיה באמת כתפילה מסודרת, אז יש תפילה מיוחדת שנקראת "תפילת שמונה עשרה", שמונה עשרה זה מספר, תשע דאור ישר ותשע דאור חוזר. זאת אומרת ההתקשרות בין בורא לנברא היא בשמונה עשרה ספירות ישר וחוזר, כי כתר ומלכות לא נמצאים בחשבון. 

יש תפילה כזאת שנקראת "תפילת שמונה עשרה", זאת תפילה שחיברו אותה, כמו את כל התפילות, אנשי כנסת הגדולה. אנשי "כנסת הגדולה" הייתה חבורה של מקובלים לפני כ- 2000 ומשהו שנה. הם היו בדרגה מאוד גבוהה, זה נקרא בדרגה של "תחיית המתים", זאת אומרת הם היו יכולים לצרף לעצמם כל רצון לקבל ולהחיות אותו, להביא אותו לדרגת הדבקות בבורא. זו הייתה תקופה כזאת שהם חיברו תפילות לעם. אמנם העם פחות הבין מהם, אבל כולו היה גם בנטייה לדבקות, לחיבור. זאת אומרת העם לא היה בדרגה רוחנית כל כך גבוהה כמו אנשי כנסת הגדולה, ולכן אותם מקובלים, כמו מורים, חיברו להם תפילות, וכשהם עברו על המילים האלה וביצעו אותם בפנים, כי זה בעצם כוונות, תפילות זה כוונות, גם הם יכלו לעלות במדרגות. 

בעל הסולם דיבר קצת על "תפילת שמונה עשרה" כי זאת הפנייה העיקרית. במרכז של כל הפניות לבורא היא נמצאת כדבר החשוב. 

קריין: עמוד 616, בכתבי בעל הסולם, חלק מאמרי "שמעתי", מאמר קי"ג, "תפילת שמונה עשרה".
קיג. תפילת שמונה עשרה
שמעתי ט"ו כסלו שבת
"בתפילת שמונה עשרה: "כי אתה שומע תפילת כל פה עמך ישראל ברחמים"." ישראל זאת אומרת כל מי שהולך קדימה לקראת הבורא, הבורא שומע את מה שהם מתפללים, את מה שהם רוצים. ומה הם רוצים? כלים דהשפעה, הרי מה עוד יש לרצות.

"ולכאורה קשה, מקודם אנו אומרים: "כי אתה שומע תפילת כל פה". היינו, אפילו פה שאינה רצויה, גם כן הקב"ה שומע, כתוב: "כל-פה". אפילו שאינה רצויה משמע. ואח"כ אומר: "עמך ישראל ברחמים". משמע, שדוקא תפילה, שהוא ברחמים, אחרת לא שומעין.

והענין הוא, שצריכין לדעת, שכל הכבידות שישנו בעבדות ה', הוא מסיבת ההפכיות, הנוהג על כל צעד ושעל. למשל, יש כלל, שהאדם צריך להיות שפל. אבל אם נלך בקצה הזה, הגם שחז"ל אמרו "מאד מאד הוי שפל רוח", מכל מקום הקצה הזה אינו משמע שיהיה כלל. כי ידוע, שהאדם צריך ללכת נגד כל העולם, ולא להבטל אחר רבוי הדיעות, הנוהגים בעולם, כמ"ש "ויגבה לבו בדרכי ה'". אם כן, כלל הזה לא נקרא כלל, שנוכל לומר, שיש בו שלימות.

ואם ללכת בקצה השני, שהוא הגיאות, גם כן לא בסדר, כי "כל המתגאה, אומר הקב"ה, אין אני והוא יכולים לדור במדור אחד". וכמו כן אנו רואים הופכיות בענין יסורים. היינו, אם הקב"ה שולח יסורים לאיזה אדם, ואנחנו צריכין להאמין, שהשם ית' הוא טוב ומטיב, אם כן בהכרח היסורים ששלח הוא לטובת האדם. אם כן, איך אנו מתפללים, שהשם ית' יסיר מאתנו היסורים.

ובענין היסורים צריכים לדעת, כי היסורים באו רק בכדי לתקן את האדם, שיהיה מוכשר לקבלת אור ה'. ותפקיד היסורים הוא למרק את הגוף, כמו שאמרו חז"ל: "מה מלח ממתיק את הבשר, כך יסורים ממרקין את הגוף"." הגוף הכוונה רצון, כי הייסורים באים כדי להמתיק את הרצון, שיהיה רך יותר.

"וענין התפילה תיקנו, שיהיה במקום יסורים, היינו שגם התפילה ממרק את הגוף. אלא שהתפילה נקרא דרך התורה. לכן התפילה מועיל יותר להמתיק את הגוף מיסורים, לכן מצוה להתפלל על היסורים, מאחר שמזה באה תוספות טובה, להאדם בפרט ובכלל כולו.

ומשום זה, ההופכיות גורם להאדם כבידות והפסקות בעבודת ה'. ואינו יכול להמשיך בעבודה, ומרגיש את עצמו ברע. ונדמה בעיניו, שהוא אינו ראוי, שיוכל לקבל עליו את עול מלכות שמים "כשור לעול וכחמור למשא". ונמצא, שבזמן הזה הוא נקרא "אינו רצוי". אלא, מאחר שכל כוונתו הוא בזה, שרוצה להמשיך בחינת אמונה, הנקרא בחינת מלכות. היינו "לאקמא שכינתא מעפרא [להקים שכינה מעפר]", שכוונתו, שיתגדל שמו ית' בהעולם, היינו גדלותו ית', שלא תהיה צורה של השכינה הקדושה בבחינת עניה ודלה, אזי "הקב"ה שומע תפילת כל פה". היינו אפילו מאדם שאינו רצוי כל כך, היינו שמרגיש בעצמו, שהוא עדיין מרוחק מעבודת ה'.
וזה פירוש "כי אתה שומע תפילת כל פה". מתי הוא שומע כל פה? בזמן שעמך ישראל מתפללים ברחמים. היינו רחמים פשוטים. שהאדם מתפלל, בכדי "לאקמא שכינתא מעפרא [להקים שכינה מעפר]". היינו קבלת האמונה. וזה דומה לאדם, שלא אכל שלשה ימים. ואז, כשהוא מבקש מאדם, שיתן לו משהו לאכול, אינו מבקש שום דברים מיותרים או מותרות, אלא פשוט מבקש, שיתן לו משהו להחיות את נפשו.

וכמו כן בעבודת ה', כשהאדם מוצא את עצמו עומד בין שמים וארץ, אינו מבקש מה' שום דבר מיותר, אלא את אור האמונה. היינו, שה' יאיר את עיניו, שיוכל לקבל עליו את בחינת האמונה. וזה נקרא "לאקמא שכינתא מעפרא [להקים שכינה מעפר]". ותפילה זו נקבל מ"כל פה": איזה בחינת מצב שהאדם נמצא, אם הוא מבקש להחיות את נפשו מבחינת אמונה, נתקבל את תפילתו.

וזה נקרא "ברחמים". שתפילתו הוא רק שירחמו עליו מהשמים, שיוכל להחזיק את חיותו. וזה פירוש, מה שכתוב בזוהר, שתפילה, שהוא למסכנא [לעני], תיכף נתקבל. היינו, שהוא עבור השכינה הקדושה, תיכף נתקבל."
זאת אומרת לא חשוב באיזו צורה אנחנו נמצאים, כל הרגשה שלנו תמיד מגיעה לרשת כי אנחנו קשורים ברשת. אני חושב שאני צריך להגיע לאיזה מקום ושם אני צריך להתפלל, שם אני צריך לבקש, אין דבר כזה, אנחנו כולנו קשורים ברשת.

חכמת הקבלה מסבירה לנו איך אנחנו באמת יכולים להשפיע, בצורה נכונה, מועילה, אינטנסיבית, חזקה, אבל אנחנו לא מתנתקים מהרשת. האדם כל הזמן מחובר עם כולם. זה שאנחנו אומרים שאנחנו מגיעים לקבוצה, עוזבים את הקבוצה, זה רק בהרגשה שלנו, אבל אנחנו לא באמת מתנתקים או מתחברים באיזו צורה.

(סוף השיעור)
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