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שאלה: אני חושב שאנחנו לא רוצים להגיע לשלווה. דיברת קודם על השלווה, אם נגיע לשלווה אז איפה העבודה?

אנחנו לא צריכים עבודה, אנחנו צריכים מנוחה. למה אנחנו צריכים עבודה?

תלמיד: כי מנוחה זה הטבע שלנו.

לא, לא המנוחה האגואיסטית. אנחנו צריכים להגיע למנוחה, זאת אומרת שאנחנו נסכים עם כוח ההשפעה השולט בטבע ועדיין נסתר מאיתנו, שאנחנו נגיע לגילוי שלו ונהייה כמוהו ובזה אנחנו נגיע למנוחה.

שאלה: שאלה על עבודה בעשירייה. אם לא קורה בה כלום, הכל רגוע, האם צריך לנסות לעורר או כשיש התנגדות צריך לעצור, או להיפך, זה סימן שצריך להמשיך?

כתוב "כל הפוסל במומו פוסל", לכן אם אני נמצא בעשירייה, או שנתנו לי אותה מלמעלה, אין לי ברירה אחרת, זאת עשירייה שלי, או שהמורה אומר לי "לך ותהייה בתוך העשירייה הזאת". אצלי זה קרה כך, רב"ש אמר "זאת העשירייה שלך, לך לשם ותסתדר", וזהו. אבל ישנם כאלו שנמצאים נניח באיזה מקום שאין ברירה, יש סך הכל עשרה, אפילו פחות מעשרה חברים, אז מה עושים? מה שעושים, עושים חיבור. זה מה שהבורא עשה, זה מה שהוא סידר לי, ואני חייב לקבל אותם שהם שליחים של הבורא. מה שהוא נותן לי אני מקבל ואני בכל כוחי צריך להסתדר איתם. לא יכול להיות שאני בורח, צריך להבין. בהחלט מה שניתן לנו, ניתן מלמעלה ועלינו להסכים. ובאמת אין הבדל, אין הבדל, אם העשירייה הזאת נמצאת בשיעורים שלנו, היא נמצאת בקשר איתנו, אם פחות או יותר הם משתתפים בכנסים או מקומיים, שאנחנו באים לאיזה מקום או שהם באים לכאן, אז כל היתר זה תלוי בך, עד כמה שתכניע את עצמך ותתקשר אליהם ובהתאם לזה תתקדם. 

וצריכים לשים לב שבקשר למורה, בקשר לעשירייה, ישנן תקופות, ותקופות די ארוכות, לפעמים אנשים יוצאים מהקשר שהיה להם קודם, קשר יפה, הדוק, מסור, ומרגישים שהם מתקררים ויש להם כל מיני הצדקה לזה "טוב, מספיק, כמה שעשיתי", זאת אומרת מספיק לי, או שהם היו פעם אחרים, כל הבני ברוך האלה, עכשיו הם אחרים. אדם מוציא מעצמו כל מיני הצדקות איך פחות להשקיע, וזה חבל. הבורא סך הכל נותן לנו הכבדת הלב כדי שאנחנו נתקדם יותר ויותר על כל הפשעים האלו. אנחנו חושבים שזה כך באופן טבעי קורה. צריכים לשים לב, זה קורה גם לתלמידים שהיו חזקים מאוד ומסורים, וגם לאחרים. אבל תמיד ישנן תקופות כאלו, ואדם לפעמים עובר בתקופות כאלה כמה שנים וחבל על הזמן. מי ששומע, שומע. 

שאלה: אנחנו עושים מאמצים בכנס, כל הזמן להתגבר ולעלות מעל השנאה, איך ומתי מגיעים למצב של המנוחה? האם המצב הזה, זה דומם?

מנוחה אנחנו מרגישים בזה שאנחנו כל הזמן רוצים להתקדם, רוצים כל הזמן להתגבר על הרע. כי בלי התגברות על כוחות הפרודא אנחנו מתים, אלא החיים הם דווקא בתנועה בלתי פוסקת. ותנועה כל כך מהירה, זה לא במהירות האור, זה במהירות של האור העליון, שאנחנו מגיעים למצב שאין זמן שעובר בין גילוי הרע ותיקון לטוב. זה קורה כמעט מיד. ואז מגיעים למנוחה בתדירות אין סופית. אבל מנוחה בעצם לא קיימת בטבע. ואנחנו רואים, כמה שאנחנו מתקדמים בגילוי הטבע אנחנו מגלים תדרים יותר גבוהים. גם במכשירים שאנחנו בונים בטכניקה שלנו וגם באור עצמו וביקום, ובעולם הרוחני זה תדירות מעל מהירות האור. התדירות שם היא בין גילוי הרע ותיקון הטוב שממש נעשה ללא הפסק ביניהם לזמן להשהייה, להחלטה. עד כמה שהחלטה מראש עוקבת את גילוי הרע והתיקון לטוב, אז בזה מגיעים למנוחה. אני לא יכול לבטא את זה בצורה יותר ברורה, אבל זה עניין של הרגשה.

תלמיד: זה לא מצב של דומם, יש עדיין תנועה.

וודאי. אין מצב של עצירה אף פעם, כי כל הטבע מחובר משתי צורות מנוגדות, ובין הצורות המנוגדות יכול להיות או שהם יכנסו לשיתוק, לזה שיבטלו זה את זה, וזה בלתי אפשרי כי זה בורא ונברא, כוח השפעה וכוח קבלה, או שהם לא יהיו בקשר או שיהיו בקשר. וחכמת הקבלה מדברת על קשר ביניהם, אם לא בקשר אז אין מה לדבר, אם רוצים לבטל זה את זה, על זה גם אין מה לדבר, זה לא קיים. בקיצור רק קשר יכול להיות בין שתי צורות מנוגדות, והקשר ביניהם תמיד מגיע שזה בולט ואחר כך זה, זה וזה, זה וזה, ועד תדירות לא מוגבלות. זה החיים הרוחניים וזו המנוחה. מנוחה היא לא בתנועה, אלא מנוחה בזה שהתנועה הופכת להיות רצויה. ועד כמה שהתדירות יותר גבוהה מזה בא יותר תענוג.

שאלה: אני מרגיש שהביטול בפני רב זה דבר מאוד עמוק ויסודי. אני לא מרגיש שזה מגיע מהקבוצה, ברור שלא מהמאמץ, אני פשוט מרגיש שזה מגיע מהבורא, אבל אני מאמין שזה אמור להגיע מהקבוצה או חצי חצי?

ביטול למורה זה דבר הכרחי, כתוב בהרבה מקומות. מפני שעל ידי זה אתה, חוץ מזה שאתה מקבל מהר מאוד, אם אתה מבטל את האגו שלך ומקבל מה שמגיע לך ממנו, אז אתה מקבל גם את הידע, גם תפיסה, גם את הגישה שלו, שבכל זאת אתה תגיע לזה. ברוחניות זה לא כמו בגשמיות. בגשמיות יכול להיות תלמיד יותר חכם מהמורה ומוצלח יותר מהמורה, וברוחניות יש סולם המדרגות, היררכיה מלמעלה למטה, ולכן המורה הוא תמיד יותר למעלה מהתלמיד. וכמה שתלמיד יעלה אז המורה תמיד יהיה למעלה ממנו. כמו שאנחנו לומדים, מלכות, זעיר אנפין, ישסו"ת, אבא ואמא וכן הלאה. לכן עד כמה שאדם שומע, נכנע ורוצה להיות תחת המורה זה יעזור לו מאוד לקצר את זמן התיקון. בזה הוא מקבל ידע, שכל, רגש, התקשרות, הכל, גם בגשמיות, גם ברוחניות, ככה זה עובד.

מאיפה לקבל את עניין הביטול כלפי המורה? זה דרך הקבוצה, או מלמטה או מלמעלה. זאת אומרת או מהקבוצה או מהבורא, מהתפילה. אז כל אחד עושה חשבון משלו. אבל קבוצה חייבת לדבר על זה וחייבת להסביר זה לזה, בין החברים, למה כדאי לשמוע את המורה. אני כבר לא מדבר על למה כדאי להיות במשיכה כמוהו, בצורה פנימית יותר, לרצות לדעת מהי צורת החשיבה שלו, צורת התפיסה שלו. הגאווה מפריעה לזה, אבל הקבוצה יכולה לעזור להתעלות מעל הגאווה. ככה זה.

שאלה: מתי ואיך נוכל להגיע למצב שאנחנו לגמרי תלויים ברוחניות, למצב כמו שהיה אתמול, איך נוכל להגיע לזה בכנס?

איזה בעיה יש בזה? אני לא מבין. אתם עושים מאמץ ואתם מגיעים לכל דבר שאתם רוצים. יש לכם כל התורה בפנים, יש קשר ביניכם, יש הכול, רק לחדש את זה, לחזק את זה, להצמיד כולם יחד ככה, וזה יקרה, עד כדי כך.

 ומה זה, מה שהיה אתמול? זה לא סוף הדרך, זה אפילו לא התחילה הרוחנית. אנחנו צריכים להגיע לגילוי הבורא הראשון, זאת חובה, ממש. זאת אומרת להצמיד את עצמינו במחשבות וברצונות בצורה כזאת שנרכיב את המערכת לפחות למידה הראשונה, הקטנה ביותר, בהדדיות, בהשלמה, בערבות. 

שהבורא יכול להתגלות, זה כל העבודה שלנו, גילוי הבורא. אני חושב שאתמול לא קיבלתם את זה, ולא כדאי לחשוב על אתמול. כשרוצים לחזור לאתמול, זה כבר קליפה. אנחנו צריכים היום לעלות לדרגה יותר עליונה מאתמול. מה שהיה כבר היה, לא לחשוב על מה שהיה, תמיד על מה שיהיה. 

שאלה: יוצא שהכנס לא מאפשר מקום לאותם בירורים שכרגע אנחנו מדברים עליהם. זה מין מקום כזה שהאגו נהנה בו, אני פוגש אנשים שלא פגשתי הרבה זמן, אז זאת חגיגה כזאת. ואין מקום לבירור.

שאלה נכונה. אם נעשה בינינו כל הזמן כנס, נניח שנכנסים למקום שכל הזמן יש לנו רק לימודים, שיעורים וסעודות, הפסקה קטנה לשינה ושוב לימודים, ישיבות חברים וסעודות, ונגיד שמתגלה רק דבר טוב, וכולם מדברים על אהבה, האם אנחנו יכולים בצורה כזאת לברר משהו? כי בירור זה תמיד במצב שמתגלה השנאה, דחייה. נכון או לא נכון? כן ולא. 

קודם כל, לא יכול להיות שלא יתגלה רע. ברגע שאתה עשית טוב והשגת משהו טוב, זאת אומרת, "טוב" זה נקרא קשר, ברגע שהשגת קשר בין האנשים, בדיוק ברגע זה והלאה, מרגע זה והלאה, כבר תדע שאם הרגע הזה הוא נמשך עוד רגע, זה כבר קליפה ואתה כבר מתחיל לרדת, רק שאתה עדיין לא מרגיש את זה. אתה עוד נמצא באופוריה "אה, איזה יופי, איזה טוב זה, עכשיו אני יכול לנוח, עכשיו אני יכול ככה ליהנות מהפירות שלי, מהעבודה הטובה שעשיתי במשהו". זה כבר קליפה, ולכן זה כבר רע שמתגלה. 

כל דבר רוחני, הוא לא מתקיים יותר מרגע, בלבד. ועובר. לכן לא לחשוב שאין לנו ולא יהיו לנו הפרעות, יהיו הרבה הפרעות ובירורים. אלא מה שקורה באסיפה כזאת גדולה זה ברגע שהבירורים האלו, ההפרעות האלו, מתגלים בך, אתה יכול מיד לכבות אותם, לא לכבות, אמרתי לא נכון בעצם, אתה יכול מיד לכסות אותם, זאת אומרת לתקן אותם בחיבור, באהבה, כי יש סביבך שדה מאוד חזק, אנשים, שעושים פעולות כאלה והם משפיעים זה על זה, אחד על השני. 

לכן ההרגשה שהכול מסתובב, ובכלל, הכול כאילו לא משתנה אפילו "נמצא אני באמצע כנס, משהו משתנה, משהו לא, יש איזה שיעור, אחד, שני, שלישי" משתנה משהו? "כן, קצת, ככה וככה" והמסה הגדולה הזאת היא כאילו בולעת הכול. כמה שתיתן לה היא בולעת לתוכה וזהו. אבל זה מפני שישנם הרבה אנשים שעובדים. 

ולכן לא לשים לב להתרשמות שלנו הקטנה, האגואיסטית, שאנחנו רגילים אליה. בכמות אנשים כזאת גדולה, התיקונים עוברים בצורה אחרת לגמרי. הם לא צריכים להתגלות בצורה שלילית, הם כל הזמן מיתקנים על ידי המסה הזאת.

 לכן מה שאנחנו כן צריכים לעשות זה להגביר את הקצב. זאת אומרת כל הזמן לא לחכות לרע חס ושלום, כמו שאתה כאילו בוכה "למה הרע לא מתגלה?", וכתוב על זה, אלא רק לצפות לטוב יותר ויותר. ואם הטוב לא מגיע בקצב שאני רוצה, זה כבר רע. לרע כזה אני רוצה להגיע, שכל התקדמות לטובה, אם היא לא מתבצעת מידית זה כבר רע. זאת אומרת טוב ורע זה יחסי, עם קצת פחות, כמו שאתה הרגלת איזה ילד מפונק לממתקים, ואם פתאום אין לך את אותו ממתק שהוא רגיל אליו ואתה הבאת לו ממתק קצת שונה, והוא כבר לא רוצה, החיים בשבילו כבר שחורים. אז שיהיה לך ככה, חיים כאלו שחורים. בסדר?

 העניין הוא כך, האם הרגע הזה שאני לא מגלה בו את הבורא בתוכי, שזה כוח האהבה ששולט בי, שורה בי, האם זה לא נקרא "רע"? לאיזה רע אתה עוד מחכה?
שאלה: אני מרגיש שאחרי הכנס יהיו לי קשיים לחזור לחיים הרגילים שלי. מה לעשות כדי שהדאגה הזאת לא תשפיע על העבודה שלי במהלך הכנס?

 אנחנו עכשיו מנתקים את עצמנו בכלל מכל העולם. אתם עכשיו בעבודה שלכם תתנתקו מהכול, אין שום דבר. אדם שמגיע לכנס, חייב פשוט לחשוב שהוא כמו ששמענו שכשמתכננים טיסה למאדים, למרס, אומרים שאותם אנשים שטסים לשם לא יוכלו לחזור, אז ככה אנחנו, אנחנו באים לכנס, אנחנו לא חוזרים. זהו, אל תחשוב על חזרה, אל תחשוב על שום דבר. למה? זה לא המקרה כמו עם אלו שרוצים לטוס לשם, אלא העניין הוא שזה שאתה עושה בזמן הכנס, אתה יכול לעשות שינוי בחיים שלך כך שאתה חוזר כבר למצב חדש. אתה אדם חדש ולכן חוזר לעולם חדש. העולם הוא תוצאה ממה שאנחנו מאורגנים בפנים, מכל המבנה שלנו הפנימי, כי העולם החיצון זה העתקה ממני, מבפנים. 

אם אני בפנים משתנה, אני רואה את העולם החיצון בצורה אחרת. לכן בואו ואנחנו נשנה את עצמינו עד כדי כך שאני חוזר הביתה וזה מקום חדש. מקום חדש. אישה חדשה, ילדים חדשים, עבודה חדשה, מנהל חדש, הכול חדש. 

שאלה: אמרנו שאנחנו מגדילים את חשיבות הקבוצה בזה שאני מדמה שהם כבר נמצאים ברוחניות.

באמת מה זה נקרא "כל הפוסל במומו פוסל"? או שכתוב שאני צריך במקום כל חבר, לדמיין את הבורא. כי באמת לפי מה שיש לפניי, אני רואה איזו בובה שיש לה בדיוק את אותן התכונות שאני צריך כדי לתקן את עצמי. ככה זה 'תפיסה רוחנית'. 

כשאני מסתכל עליך, מה אני רואה? אני רואה איזו דמות פיזית וכל מיני צורות שאני משיג בך, אופי, התנהגות וכן הלאה, זה בדיוק מה שאני צריך לראות כדי לתקן את עצמי. ככה זה נראה לי. לכן אין עולם, אלא הוא תמיד מתייצב לפנינו בצורה שאנחנו צריכים אותו כדי לתקן את עצמינו. 

מתי אני אראה את העולם האמתי? כשבמקום כל אחד ואת כולם יחד, אני אראה את הבורא בלבד. מה זה הבורא בלבד? במצב האידיאלי, הסופי, אין גופים, אין צורות התנהגות שונות, אלא הכול זו תכונת ההשפעה ואהבה ממלאה את כל המציאות. ומי זה המציאות? ה"אני". וזהו. 

זאת אומרת עכשיו, כשאני רואה כל מיני דמויות, צורות, דומם, צומח, חי, וגם ברוחניות כשאנחנו נראה את השינויים, זה הכול כדי לתקן אותי. אני הנברא היחידי. ואתם כולכם לא נבראים, אתם נציגים של הבורא, כאלה דמויות קטנות שכלפיהם אני צריך לתקן את עצמי כדי להיות כמו הבורא. 
תלמיד: למה אני צריך לשנוא אותם?
אני שונא אותם מפני שאני לא מכיר את העבודה שלי, לא יודע למה הם נראים לי כאלה, או שאני לא רוצה לקבל את העבודה הזאת עליי. אבל ברגע שאני בכל זאת מודע לכך שכל האנשים האלה, כל הדמויות האלו, גברים, נשים, ילדים, חיות, כוכבים, לא חשוב מה, הכול קיים כדי שאני אתייחס לכולם בצורת השפעה ואהבה, ודרכם, אם אני מסדר את זה כך, אני מתייחס לבורא, שהוא מציג לי את הצורות האלה, אז אין לי שום בעיה, יש לי עולם שלם לעבוד.

תלמיד: אז מה אנחנו אמורים לדמיין, איך זה בא מאיתנו, אני מדמיין את השנאה הזאת או שזה באמת כוח ממשי שקיים?

זה הכול ממשי, הכול קיים, לא דמיון, אלא יש לי את זה, מה אני אעשה? אם מחר זה לא יהיה, אז לא יהיה. עכשיו יש, יש. אני עובד עם מה שאני.

תלמיד: איך אני מדמה לעצמי דברים? לדוגמה האדם הראשון, איך לדמות את זה לעצמי נכון? או חברים, איך לדמיין לעצמי את הצורה הנכונה המתוקנת שלהם?

חכמת הקבלה מסבירה לנו איך להתייחס לצורות האלו. אני צריך כן לדמיין לעצמי שככה זה, שמה שיש לפניי זה באמת בורא, ש"אין עוד מלבדו", וטוב ומיטיב לי על ידי זה שמציג לי כאלו דמויות, כאלו תכונות. אנחנו לא מסוגלים לתפוס את האור העליון, מסביר לנו בעל הסולם, כמו שאנחנו לא מבינים [מה זה] חשמל או כל תופעה אחרת. אני לא יודע למשל מה זה שדה  מגנטי, אני מכיר תופעות, שאיזה כוח פועל, ולפי התוצאות השונות שלו, כי הוא מציג לי את התוצאות האלה, אני מכיר, אבל את הכוח עצמו אני לא יכול להשיג. כמו שאת כוח ההשפעה של האור אני לא יכול להשיג, אני גם לא יכול להשיג את כוח הקבלה שלי, שזה אני, ואני רק מכיר את זה מהפעולות. 
תלמיד: בשביל להבין מהו חשמל אנחנו מדמיינים או מדמים לנו את זה בצורה של דימויים.

נכון, אבל זה מתוך הניסיון שלנו בתופעות שהחשמל מביא לנו.  

תלמיד: בעבודה שלנו אנחנו צריכים לזלזל, לדחות את הדמיונות האלו, או שלהיפך, זה יכול לעזור לנו?

לא, אנחנו צריכים להשתדל להגיע למצב של גילוי של הכוח העליון ופעולות של הכוח העליון בצורה ברורה ביותר, הרבה יותר ברורה ממה שאנחנו מרגישים את העולם הזה, עד כדי כך שכאשר אנחנו מתחילים לגלות את העולם הרוחני, העולם הגשמי הזה מתחיל להיעלם, כמו מתאדה, ממש כמו איזה קסם, לכן הוא נקרא "העולם המדומה", ודווקא העולם הרוחני מגיע ותופס ברור את מקומו. העולם הזה לא נותן לנו דברים ברורים, אנחנו כל הזמן טועים ולא יודעים בדיוק. 

זה כמו כשהיית ילד, הייתה לך איזו ידיעה על העולם, מה זה העולם ואיך אני מרגיש אותו ואיך היחסים בין בני אדם, על עצים, בתים וכן הלאה, היתה לך תפיסה מסוימת. אחר כך כשנעשית יותר גדול, אחרי עשרים שנה נניח, אתה מתייחס לזה כבר אחרת, ובעוד עשרים שנה מתייחס לזה שוב אחרת, זאת אומרת התפיסה שלך משתנה. 

גם ברוחניות, כשאתה עובר לתפיסה רוחנית, מה שהיה קודם בתפיסה הגשמית משתנה מאוד, אתה מתחיל לראות יחסים בין בני אדם, איך הם משפיעים זה על זה, ואנחנו לא רואים, אנחנו לא מרגישים. בינינו, בין כולנו יש רשת קשר, ממש כך, והרשת הזאת קושרת את כולנו יחד ואף אחד לא יכול לזוז בלי לנענע את כולם, וזה בכלל בכל המציאות, בכל דומם, צומח, חי ובני אדם, בכל הדורות, בכל הזמנים, בכולם. זה כל הכלי שהבורא ברא, אז שאתה מתחיל לגלות את הרשת הזאת, יש לך יחס למציאות אחרת.
תלמיד: אני צריך לעבוד עם הדמיון ולדמיין דברים, או שלא לדמיין?

אני לא אענה לך מפני שזה לא יעזור. אתה שואל הרבה שאלות, ושאלות טובות, אבל לא יעזור לך כל עוד אתה לא תתחיל לפתור אותן לבד. לבד. יש עבודה בקבוצה, לימוד בקבוצה, אבל השאלה היא צריכה לבוא מבפנים, מתוך הלב. כל עוד זה לא יבוא, זה לא יעזור לך, אתה תשאל כמה שאתה רוצה, זה כלום לא עוזר. לכן צריכים רק להמשיך.   
שאלה: כשאנחנו לומדים על מטרת הלימוד שלנו, רואים שכל העצות וכל הדברים האלה, באים מאנשים שהם כאילו היו מנותקים מהעולם, כל הזמן הם היו בהסתכלות פנימית, ומורגש בזה ניגוד גם בלימוד וגם בהפצה. כשמפיצים אנשים אומרים לי, "איזה חיבור, איפה כולם ביחד, האנשים האלה היו מנותקים מהעולם", מה לעשות עם הניגוד הזה?

הדברים שאנחנו לומדים הם לא מנותקים מהעולם אלא ההפך, העולם הוא תוצאה מהמערכת הרוחנית. אלא הבעיה היא שלנו, שאנחנו לא יכולים לקשור אותם יחד עדיין, אנחנו לא נמצאים בשני עולמות, שאז ברור לנו איך העולם הגשמי הוא העתקה החיצונה ביותר מרוחניות, זה דבר אחד. ודבר שני, כשאנחנו פונים למישהו ומסבירים, אז שם יש באמת קושי, זה קושי בתפיסה, כי אנשים לא מבינים על מה אנחנו מדברים, אצלם אין שום הרגשה ברוחניות. אנחנו לאט לאט מתחילים לקבל התרשמות רגשית מרוחניות, ולכן קצת יותר מתמצאים כביכול בכל מיני הגדרות. אבל אנשים ברחוב, ודאי שלא. 

אבל אנחנו לא צריכים את זה, אנחנו בהפצה צריכים רק להסביר להם, שאם בעיית העולם היא חיבור, אז יש לנו שיטה איך לגרום לחיבור, על ידי עבודה בעשיריות וזהו. לא מסבירים להם מה זאת חכמת הקבלה, ושזה נובע מחכמת הקבלה, בכלום, אלא יש לנו את שיטת החיבור, זהו. אתם רואים שהעיקר זה להתחבר? זאת הבעיה בין בני אדם, אנחנו נביא לכם את היכולת הזאת להתחבר. כי אנחנו רואים שבעולם שלנו לא חסר כלום, שום דבר לבני אדם שיהיו מאושרים, חוץ מחיבור. ואת זה יש לנו, ואנחנו צריכים לסדר את הדברים האלה, ללמוד כמה שיותר מהר לממש את זה בינינו, ולהביא את זה לעולם בצורה הנכונה. 

זאת אומרת, לא לשפוך עליהם את כל הידע שאנחנו יודעים, ואת כל הסדנאות שלנו. אלא סדנאות הרבה יותר פשוטות, חיצוניות, שמתאימות למשפחות שנהרסות, לחינוך ילדים שרוצים להתרחק מההורים, לאנשים שנמצאים שם במקומות העבודה ולא יכולים להסתדר ביניהם, בבתי סוהר, בבית ספר, בכל דבר, בכל מקום. אנחנו צריכים להשתדל להיכנס ולהציע את עצמנו, כי אנחנו יכולים לגרום לחיבור. ובאמת בכל מקום היום החיבור זאת בעצם הבעיה הגדולה ביותר, היחידה הייתי אומר.

שאלה: כשבת המלך חלתה, אז מצאו ביער מישהו שלא היה לו שום דבר, ואפילו לא הייתה לו חולצה בשביל לעזור לה. איך להתחיל לעבוד אם אתה לא צריך שום דבר ולא צריך גם חולצה?

כי אתה הופך להיות מעבר. זה מה שכותב בעל הסולם ב"מתן תורה" וב"ערבות", במאמרים האלה, הוא כותב שאנחנו צריכים להיות מעבר, מהאור העליון לכל האנושות כמו צינור. ולהיות צינור לא צריכים כלום חוץ מרצון לקבל ממנו ולמסור להם. לכן אתה לא צריך חולצה.

תלמיד: אבל אז אתה כביכול עומד במקום?

לא, כל האור שעובר דרכך הוא שלך, אתה על ידי זה גדל. אנחנו גדלים כך, לא שאני גדל, אלא כשאני מגדל מישהו אז אני גדל במידה שגידלתי אותו, רק כך גדלים ברוחניות. אני בעצמי לא יכול לקבל, כי אם אין אחריי מישהו, אז אני נסתם כבר לפני שאני מקבל. זאת אומרת, ברוחניות הכול הולך לפי כוונת ההשפעה. מה זאת כוונת ההשפעה, איך אני משפיע לבורא? אין לי למי להשפיע, איזה בורא, הוא לא צריך כלום, הוא שלם, זאת אומרת, אני יכול להשפיע לבורא בתנאי שאני משפיע למישהו אחריי, אז זה נקרא "כוונה על מנת להשפיע". אם אני מתכוון להשפיע למישהו, זה נקרא שאני בא לבורא ואומר "תן לי", אז מובן לי שאני רוצה לקבל כדי להשפיע לזולת, לשני, לבא אחריי, שאני רק צינור. 

אז כל האור עובר דרכי, ואנחנו לומדים שאני עושה בזה זיווג דהכאה, ומקבל כמה שמגיע לי כדי למסור לאחר. מי שיודע טכניקה, אז תמיד בבלוק הזה שהוא מקבל ומוסר הלאה, יש בו חיים משלו, איך שהוא מעכל את החומר שהוא מקבל, את האנרגיה הזאת או המידה הזאת, איך שהוא מסדר אותה הלאה. זה נקרא "הבכור נוטל פי שניים"
, זאת אומרת, אתה שעומד רק למסור לזולת צריך לקבל כפול, גם לעצמך וגם לזולת, אחרת לא תוכל למסור. אבל אתה לא עושה את זה בשביל לקבל, אלא כדי למסור לו, ובצורה כזאת כולנו גדלים. 

ולכן אתה בעצם לא צריך חולצה, אל תדאג לה, תדאג שיהיה מישהו אחריך שאתה מוסר לו. זה יכול להיות חבר, זה יכול להיות אדם זר שאתה מעביר לו איזה קורס בקבלה או במשהו, אבל חייב להיות מישהו אחריך. ואז בצורה כזאת אתה רשאי לקבל מהבורא, אחרת לא, אחרת לא תהיה כוונה על מנת להשפיע.

על מנת להשפיע זה כבר בא אחריך, כי זה שאתה נותן לו, למי שעומד אחריך, אתה מחבר אותו גם כן לאותה המערכת, בזה אתה משפיע לבורא. אין לבורא אחרת אפשרות, אין מצדנו אפשרות להשפיע לבורא, הוא שלם, אתה יכול רק לתת לו תענוג בזה שאתה מחבר אליו עוד ועוד צרכנים, שמתמלאים ממנו. 

תלמיד: האם אני מבין נכון שאנחנו סופגים מהרב ומעבירים את זה למרכז הקבוצה?

גם זה נכון, אבל אפילו בלי רב ובלי מרכז הקבוצה, אם אתה נמצא לא חשוב באיזה מצבים, תמיד אתה כלפי הבורא המקבל, וכלפי מישהו אחר הנותן, זה המצב הנכון במערכת. 

עכשיו הבורא לפניך זה יכול להיות חבר, זה יכול להיות רב, ממי שאתה מקבל נקרא בורא, כי באמת זאת מדרגה יותר עליונה. והבורא בעצמו אנחנו לא משיגים אותו, אנחנו משיגים רק מה שסמוך לנו.
שאלה: בעבודה היומית שאנחנו צריכים לעשות בכנס, לגלות טוב ורע זה דבר יחסי. האם אתה יכול לתת לנו עצה מעשית איך אנחנו יכולים לעבוד בעניין הטוב והרע שאנחנו צריכים לגלות?

בזמן הכנס אנחנו לא מגלים טוב ורע, אנחנו רוצים רק לגרום ליתר החיבור, לא יותר מזה. כמות האנשים שמתחברת יחד היא כל כך גדולה, הרצון שלנו והנכונות שלנו הם כל כך גדולים, הכנס הזה הוא ממש הופך להיות כנס מאוד מיוחד, אתם מרגישים עד כמה שאנשים שמגיעים הם כבר מכירים זה את זה, ומבינים מה שהם צריכים, יש להם עוצמה, יש להם ניסיון, הבנה הדדית והיכרות בין כולם, ככה רובם מכירים זה את זה. ואנחנו לא צריכים הרבה לדבר על זה כי כולם נמצאים בזה, זה כמו במשפחה, אתה לא צריך לדבר אלף מילים, זה ברור כי זה החיים שלנו. 

ולכן אנחנו הגענו למצב שבאמת אנחנו יכולים לעשות מאמץ מיוחד בהתקשרות יותר פנימית, יותר לבבית בינינו, שזה יגרום לנוכחות הבורא בינינו. סך הכול את כוח החיבור בדרגה ראשונה שנצליח להחזיק אותו, זה אפשרי. לפי האנשים שבאים עכשיו, מצטרפים אני רואה ומרגיש אותם יותר ויותר, אני חושב שכן. יש מקומות שיותר, יש מקומות שפחות, אבל בסך הכול הקבוצות הן באמת חלק אינטגרלי מהקבוצה הכללית, כל אחד. 

לכן אני לא חושב שאנחנו צריכים בכנס הזה לגלות טוב ורע, אנחנו צריכים לגלות פשוט קשר, זהו, קשר בינינו, ומתוך הקשר תן משפט אחד שאתה צריך להיות, והמשפט האחד הוא פשוט, "אני מתפלל שכל החברים האלו הם יגיעו לגילוי הבורא". זו תפילת רבים. 

שאלה: אם אפשר לחזור למאמר שקראנו, דברנו שם על חשיבות הברית והיום אנחנו רואים שהעולם מדרדר לתהום, ואתה מבין בעצמך שאין ברירה. האם מספיקה רק נקודת הבנה כזאת שאין ברירה ובאמת המצב לא טוב, ומזה אתה צריך להתקדם, או שחייבים את הנקודה הזאת של הברית? ברית רצינית כזאת אמיתית עם חבר או שניים. האם צריכים את הברית האמיתית הזאת הטובה או שמספיקה רק ההבנה שבימינו פשוט אין ברירה אחרת?

שאלות טובות. קודם כל אין הבדל בין הזמנים שהיו פעם והיום. חוקים רוחניים הם חוקים מוחלטים, נצחיים. והתנאים, היחסים בין אור וחושך, בין אור לכלי, הם אותם התנאים ואותם החוקים ואותן צורות הקשר, אין בזה שום הבדל מלפני אלף שנה או מיליון שנה והיום ואולי בעוד כמה שנים, אין הבדל. ולכן לא לחשוב שמשתנה משהו, שום דבר לא משתנה. 

אלא כלפינו, כלפי כל החברה האנושית, משתנים התנאים כדי לגלות לנו את המצב שבו אנחנו נמצאים, סך הכול. ושהעולם יורד ומדרדר לתהום, זה נראה לנו כך וזה הכרחי שיקרה, ובאמת זה מאוד מפחיד, ויכול לגרום הרבה ייסורים, ממש בעיות, צרות, מוות והכול, אבל סך הכול זאת סיבה כדי שאנחנו נתקרב זה לזה. 

ולכן צריכים להתעלות למעלה מהרגשת הפחד וחוסר אונים, ולהבין שכל זה בא בצורה מתוכננת מלמעלה, שכך הבורא מעורר אותנו לחיבור. אתה רוצה להפסיק את הדרדרות העולם? זה בידיך, תתחיל להגיב נכון על כל הצורה הזאת, על כל המגמה הזאת של הירידה, של הנסיגה, תגרום לעולם שיהיה בחיבור, ואז הכול יתחבר יפה ונכון, ואז העולם יפסיק להידרדר. אין צורה אחרת לעצור את המצב. רע מתגלה עד שהאנשים מרגישים שזה רע, שבלתי אפשרי יותר לסבול, ואז הם מתחילים להבין שצריכים לתקן אותו ובאיזו צורה. 

אבל אנחנו יכולים מראש, לכן אנחנו באים לכנס ולכל מיני מצבים שאנחנו מייצרים אותם. אנחנו רוצים מראש, אפילו רע קטן לזהות ולהגיב עליו נכון. ולפי זה אנחנו יכולים להיטיב לכל העולם ולזרז את זמן ההתפתחות, וזאת הצורה הרצויה בעיניי הבורא, וכדאי לנו את זה לצבע ולא לעשות פעולות או חשבונות פרטיים, אדם עם עצמו, אלא רק כלפי כללות החברה, כללות העולם. 

אז אתה צריך להתכלל בקבוצה ולעבוד, ולא לפחד ממה שקורה. לא לפחד אלא להשתדל להתמודד. שהפחד יהיה בפנים, הפחד מגיע מהבורא, זה טוב מאוד, רק אדם טיפש הוא לא מפחד. אנחנו צריכים לפחד. ודווקא כאן כמה שאתה תלמד יותר ותרגיש יותר, אתה תפחד יותר. אבל הפחד הזה הוא פחד חיובי שעוזר לך להתרחק מהרע ולהתקדם לטוב ולגרום ממש לתיקון. 

שאלה: אני חושב על החברה באופן כללי, אבל לדוגמה חבר שהטיסה שלו נדחתה אני מתפלל בעבורו ואני אומר שעדיף שאני פה ולהוסיף מה שאני יכול להוסיף עוד. אם אני לא חושב על חבר שיש לו סבל גשמי שהוא לא פה, אני כאילו לא מוסיף למה שכאן.

אבל אז יש פסוק שאומר שהיצר הרע רוצה לינוק מהקדושה. כלומר, למחשבה שלי אין את הכוונה הנכונה. אז מה הכוונה הנכונה במצב כזה?

הכוונה הנכונה בכנס זה רק לחשוב לגילוי הבורא בחברים. אני לא חושב על מי שנשאר שם בבית, תשמעו, ובכל מיני מקומות, רצוי לא לחשוב על המשפחה אם זה אפשר, תתקשר אליהם תגיד שהכול בסדר, וזהו, בעוד שלושה ימים, ארבעה ימים אני אתקשר. רצוי אפילו כך. אתה יכול להתקשר גם באמצע, אבל שוב, אתה כל הזמן צריך להשתדל, אני מדגיש את זה, אולי זה לא נראה אנושי, אבל אין ברירה להגיד כך, שאתה צריך לחשוב רק על החיבור בין כולם, שאתה מאוד מאוד רוצה לגרום להם חיבור המספיק לגילוי הבורא, זה הכול. להם, ולא לעצמך, אלא שאתה באת כמו אבא שדואג לילדים, אלה חלקי הנשמה שלך. 

אם אתה חושב עליהם, זה באמת אם אתה נמצא ואפילו שאתה לא כל כך רוצה ולא כל כך חושב, וזה לא כל כך חשוב לך, אבל אתה נמצא בזה לפחות באיזו שייכות לתכונת ההשפעה, להתקרבות לבורא. כי עד שאתה לא תחשוב עליהם בעזרת האור המחזיר למוטב באמת שזה יקרה להם, אתה לא תזכה לגילוי. כי גילוי זה גילוי כוח ההשפעה, כוח האהבה, לא משהו אחר. אז לכן התפילה היא צריכה להיות פשוטה, "אני רוצה לגרום למי שנמצא כאן שתתגלה בהם תכונת האהבה, שיתחברו. אני רוצה להעביר להם את זה דרכי", זה הכול. אל תעשה שום חשבון אחר.

שאלה: לגבי מחסום השפה שיש בינינו, במה אני צריך להתרכז כדי להתחבר פנימית במהלך הסדנה?

אני אמרתי עכשיו מה לעשות, זה נקרא "תפילת הרבים", התפילה עבור רבים, שאני רוצה להשפיע לחברים, אני נמצא בערבות כלפיהם, אני ערב כלפיהם. אני רוצה שכול, כל מה שהבורא רוצה, שיעביר דרכי אליהם. אני רוצה להיות צינור. דיברנו על זה עכשיו כל הזמן. כל השיעור שלי היום מכוון לזה, למה שיקרה לנו בעזרת ה' ממחר בבוקר והלאה. 

תלמיד: מאז יצאתי מקולומביה, עברתי המון מצבים וכל מה שרב אמר היום, זה כל כך נכון. הרגשתי את השמאל ואת הימין באותו זמן. כל החיבור שאנחנו חווינו עכשיו בין כל החברים בכנס הזה, וכל מה מתבטא, אבל בכל זאת השבוע הרגשתי ריק גדול מאוד בתוך הלב. יותר מהכול זה היה רק להוסיף קצת לחברים, תודה רבה.

תודה רבה. 

שאלה: נניח שקבענו שאותו בכור לוקח פי שתיים בשביל להעביר לאחרים.
אני לא אוהב חכמים, כל אחד חייב להיות בלי חולצה, כל אחד חייב להיות צינור לכולם, נקודה. זה חוק.

שאלה: מה התפקיד שלו, בתור מי שנגיד קיבל את החולצה, ממי שהעביר לו?

אותו דבר לעשות. כל אחד חייב לתפקד ככה. לא שאנחנו בוחרים כאן מישהו אחד שהוא הצינור. כל אחד צריך להיות צינור לאחרים. כל אחד הוא מיוחד כלפי כל המערכת, כל המציאות. לכל אחד מאיתנו יש קשר. זה כל הכלי הכללי, האנושות והאור העליון נמצא מסביב(ראו שרטוט מס' 1). וכל אחד מאיתנו צריך להיות המעבר בין האור העליון דרכו לכולם. אחד, שני ושלישי וכך כל אחד ואחד.
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שרטוט מס' 1

אף אחד לא יכול להיות, לא בקשר עם הבורא, כי הוא מקבל לפי התכונות המיוחדות שלו, לפי הנקודה שבלב שלו המיוחדת ומעביר את זה לכל החברה. גם גברים, גם נשים, לכל אחד יש את הנקודה הייחודית שלו בלבד, רשימו מאוד מאוד מיוחד. ולא שההוא יותר למעלה ממני ואני יותר למטה. אנחנו לומדים את זה בזוהר, ישנן תקופות, אלפיים, אלפיים ואלפיים בהתפתחות האנושית. אז אמנם התקופה הראשונה, תקופת האלפיים הראשונות היו מקובלים גדולים מאוד, אבל השיגו רק אור הנפש, ואלפיים השניים זה כבר דור דעה, הם השיגו אור הרוח. ואנחנו האחרונים, משיגים בכלל אור קטן ביותר, אבל אנחנו גורמים לאלו הגדולים לגדול עוד יותר. מפני שאנחנו הקטנים, נמצאים למטה. 

ולכן אין אף אחד שהוא לא צינור, כי הוא מחובר עם הבורא בלבד, ואף אחד לא יכול לקחת ממנו את התפקיד. והוא, רק הוא מסוגל להעביר אור משלו לכל יתר הנשמות. אז יש כאלו שהם מקבלים מאחרים, ויש כאלה שנותנים לאחרים וככה זה. אבל כל אחד יש לו תפקיד מיוחד גם בהתקשרות הבורא בהעברה הזאת. כל אחד מיוחד, אין בזה, ולא יכול להיות בזה אף אחד במקום שני. שאלה טובה. 

שאלה: האם הודיה היא חלק מהתהליך שקורה מקבלה להשפעה? ואם כן איך עושים את זה או איך נכנסים לזה? 

"הודיה", זה דבר ההכרחי, כי בלעדיה אני לא מתקרב לבורא, בלעדיה אני לא מתקרב לקבוצה. אי אפשר להתקדם מדבר שלילי. אם אנחנו כל הזמן נלחץ, נצעק על הילד הוא לא יגדל נכון וטוב, אנחנו צריכים לאזן את כוח השמירה, כוח ההגבלה עם כוח ההתפתחות, עם הכוח החיובי, על ידי שניהם.

ולכן הערכה, חיוב, אהבה חום, חייבים להיות העיקר, אבל בגבולות שאנחנו מייצבים שדווקא בגבולות האלו אנחנו יכולים להתקרב, יחד כולנו לבורא. לכן הודיה היא הדבר ההכרחי, כתוב על זה, למדנו את זה, היו לנו סדנאות בזה.

תלמידה: האם ההודיה היא חלק מקבלה או חלק מהשפעה או שניהם? 

הודיה זה התנאי, תנאי בהתקשרות, ובהתקשרות יש גם קבלה גם השפעה, תלוי איך אחר כך משתמשים בה. 

שאלה: בכנס בשנה שעברה השגנו כזה חיבור וכזו הרגשה שכולנו מחוברים, כולנו נמצאים בקשר הזה כמו שכרגע דברנו עליו, אבל זה כביכול היה סוג של חיבור פסיבי. איזה סוג של חיבור אנחנו אמורים להשיג עכשיו, בשביל לגלות את הבורא?

הפעם בכנס הזה אני אהיה עוד יותר פסיבי ואתם צריכים להיות הרבה יותר אקטיביים. הכול תלוי בכם, עד כמה שאנחנו גדלים, אנחנו כמו ילד קטן שגדל אז הוא נעשה יותר ויותר עצמאי. צריך לחשוב על העתיד שלו ולארגן יותר את החיים שלו. בהתחלה לא דורשים ממנו שום דבר, אחר כך שינקה קצת, יסדר קצת את המקום שלו, את החדר שלו וכן הלאה וכך יותר ויותר. היום אתם גדלתם ובאמת לפניכם עכשיו ישנה מטרה מאוד ברורה. 

ולפי מה שקורה בעולם, אני לא צריך להסביר לכם עד כמה  שהעולם כולו דורש את זה וצריך את זה, והוא ממש בלי זה, יכול להתדרדר לצורות מאוד מאוד לא טובות. אז לכן אתם צריכים להרגיש אחריות עבור כל העולם, עבור הקבוצות שלכם שנשארו במקום שם, המשפחות, המדינות, אבל זה צריך להיות כתמריץ חיצון. כי סך הכול בזה שאנחנו ככה חושבים, אנחנו בזה כאילו מענישים את הבורא, שהוא מסדר לנו כאלה דברים, אלא אנחנו צריכים לעבור מזה לבורא ולהודות לו על כל הצרות והבעיות שהוא מעורר, כי אחרת אי אפשר לרסן ולכוון את האגו שלנו למטרה. 

כתוב שיותר משהעגל רוצה לינוק, הפרה רוצה להניק, שצער השכינה זה הרבה יותר מהצער שלנו, אנחנו עוד לא מבינים את זה, אנחנו לא כל כך מבינים מה בעיה לבורא לעשות לנו כל טוב בלי הצרות האלו. עוד נבין שזה בלתי אפשרי להגיע לדרגת הבורא, לעצמאות כזאת אם זה לא יהיה חופשי, אם אנחנו לא נהיה עצמאים כמוהו. ועצמאים זאת אומרת, שאנחנו בדיוק נהיה בין טוב לרע ונוכל להחליט על הצורה הנכונה. 

זה כמו שאנחנו מלמדים את הילדים שלנו, שלמרות שרוצים לתת להם כל טוב, אבל בלי שאנחנו נלחץ עליהם ונלמד אותם ונסדר אותם, הם לא יהיו בני אדם. בקיצור הכול מסודר, גם בצורה חיצונה, גם בצורה פנימית. 

בואו אנחנו נעשה את הכנס הזה כבאמת כנס התקשרות בינינו ולבורא בצורה אמיתית הראשונה נקבע את הקשר הזה שזה כבר קיים. זה מאוד חשוב וזה אפשרי. אתם מרגישים כבר על מה אני מדבר, זה כבר התנאי הראשון שממנו אפשר להתחיל. אנחנו עוד ניפגש עם הרבה מאוד אנשים שיבואו היום ועד מחר בבוקר, עם כל המקומיים מכל הקבוצות שלנו בישראל ואתם תיראו איזו עוצמה סך הכול עצומה, גדולה יש בזה, גם בצורה אישית בכל אחד ואחד. 

אתם אנשים מיוחדים, אתם יודעים כבר כל כך הרבה דברים, את זה אי אפשר למסור. אתם יודעים, שנים עד שכל אחד קולט את זה ומשנה בפנים את המערכות שלו, כדי קצת להרגיש ולהבין על מה מדברת חכמת הקבלה. אנחנו עוד ניפגש היום פה ושם בכל מיני פגישות ושיעור. 

מה יש לנו היום?

תלמיד: מה שמתוכנן לנו היום זה הכשרה ביחד איתך, זה עדיין בסימן שאלה כי אמורים לצאת להקמות בבוקר וחוץ מזה יש לנו הכשרות מתוכננות. הכול תלוי בכמה אנשים שיהיו כאן. אבל אנחנו צריכים את העזרה של כולם אם אפשר. 

אני ממליץ, במקום כל מיני דיבורים ושיעורים, בואו אנחנו נקים את הכנס, נשתתף שם כמה שאפשר, גם בהקמות היום וגם בתחזוקה שלו בשלושה הימים הקרובים, נשקיע בזה יותר. תאמינו לי העבודה שאתם מארגנים את הדברים האלה, היא החשובה ביותר. 

מי רכש את התפקיד של משה, יהושע, כן, מי שעוזר, מי שמבצע, מי שעושה הוא בעצם הרוכש הראשון, המרוויח ברוחניות. וכך גם אליעזר לאברהם. בואו אנחנו נשתדל להרוויח רוחניות במעשה סביב הכנס. 

אני בכל זאת נמצא כאן, אני מוכן להיפגש ולשמוע כל אחד ואחד. אבל עכשיו, היום אנחנו צריכים להשקיע את כל הכוח, כמה שאפשר, להקמת המקום שם. בסדר. יופי. 

(סוף השיעור)

�	 משנה תורה, ספר משפטים, הלכות נחלות, פרק ב', א
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