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שיעור בוקר   15.03.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שיעור בנושא: הכנה לכנס
קריין: אנחנו בשיעור הכנה לכנס קבלה העולמי בקייב "כולנו כאחד", אנחנו נעבור היום על שיעור מספר 2, "סבלנות ואמונה למעלה מהדעת". 
 אין יותר נחוץ מלהשיג את מטרת התפתחות האדם, מטרת הבריאה, כמידת הסבלנות, כמו שאומר בעל הסולם, על ידה מגיעים למידת האמונה, השפעה. מידת האמונה, ההשפעה, תלויה במאמץ שלנו שאנחנו על ידו מעוררים המאור המחזיר למוטב. ולכן יוצא שהסבלנות צריכה להיות מרוכזת כדי לעורר המאור המחזיר למוטב. ואם כך, אז היא צריכה להיות כרוכבת על פני כל ההפרעות כביכול שאנחנו מקבלים בדרך, שהן לא הפרעות, אלא הן אותם הגילויים של האגו שלנו שנותן לנו הזדמנות על פניו להתגבר בסבלנות עוד פעם, עוד פעם, יום יום, שנה שנה, עד שאנחנו מגיעים למידת האמונה למעלה מהדעת, למידת ההשפעה למעלה מהרציונאליות שלנו, האגו שלנו, השכל שלנו. 
כך אנחנו מגיעים לדרגה הבאה היותר עליונה מזאת שבה אנחנו קיימים, ולאותה דרגה אנחנו קוראים "דרגה רוחנית", כי שם שכל ורגש פועלים למען החיבור למען ההשפעה, לעומת הדרגה שלנו שנקראת "העולם הזה" שבו השכל והרגש שלנו פועלים רק לכיוון הקבלה. זה ההבדל בין שני העולמות, שתי הדרגות.  
וכדי לעבור מתפיסת המציאות הנוכחית לתפיסת המציאות הרוחנית, נדרשת סבלנות גדולה, "פרוטה ופרוטה שמצטברת לחשבון גדול", שאנחנו באמת נוכל פעם אחר פעם עוד ועוד לעורר המאור המחזיר למוטב ולא לאבד את התקווה, לא לאבד את הסבלנות, לא לאבד את התמיכה של הסביבה וכך עוד ועוד לא בבת אחת, אלא בפרוטות פרוטות נוכל להקים את הכלי החדש שלנו ולהגיע לעבודה האמיתית. בואו נראה מה אמר כאן רב"ש. 

קריין: קטע רב"ש ב', "מהו, כוס של ברכה צריך להיות מלא, בעבודה". 
"בזמן שהאדם יכול ללכת בעינים עצומות, למעלה מהדעת, ולהאמין באמונת חכמים, וללכת עד הסוף. זה נקרא עיבור. ועיבור פירושו "קומת מלכות, שהוא הקטנות היותר מצומצם באפשרות, נקראת בשם עיבור", שהוא מלשון "עברה ודינין". ויש לפרש את ענין עברה ודינין. היות זה שהאדם צריך ללכת בעינים עצומות למעלה מהדעת, הגוף מתנגד לעבודה זו, לכן זה שהאדם צריך תמיד להתגבר, זה נקרא "עברה, וזעם, וצרה", היות שזוהי עבודה קשה ללכת תמיד בהתגברות להיבטל להעליון, שהעליון יעשה ממנו מה שהעליון רוצה. וזה נקרא "עיבור", כנ"ל, שהוא קטנות היותר מצומצם באפשרות." 

(רב"ש ב', מאמר 38, "מהו, כוס של ברכה צריך להיות מלא, בעבודה", 1990)  
עיבור זה ביטול למעלה מהדעת, כי אם זה היה סתם לבטל את עצמי ולא היה לי רצון אגואיסטי גדול, אז ביטלתי וזהו. נראה לנו שביטול מהו.. ביטול קטן, טיפת זרע נגיד, או משהו מאוד מאוד קטן. לא. הביטול זה ביטול על פני כל אותו הרצון האגואיסטי שאנחנו נמצאים בו. ולכן מתגלה רצון במדרגה ראשונה, במדרגה שנייה יותר, מדרגה שלישית יותר, וככה מאה עשרים וחמש מדרגות. בכל מדרגה אנחנו מתחילים שוב מאותן הפעולות, מאותו הסדר שמתחיל מביטול. כביכול צמצום, אבל הרצון לקבל שמתגלה הוא לא אפסי. הוא רצון לקבל, כמו על מה שאנחנו צריכים לוותר, על כל מה שיש לנו בעולם הזה. 

 מה שנראה לי עכשיו במציאות הנוכחית זה נקרא "העולם הזה", "עולמי". ואת עולמי הזה אני צריך כולו לסדר כך שיהיה מסודר למען הרוחניות. ואני מבטל אותו בכל הדברים הגשמיים, בכל הצורות הגשמיות, ואת הרוחניות אני מעלה למעלה מעולמי. מהעולם הזה. במדרגה הבאה למה שאני אקרא "העולם הזה", זה יהיה צורה אחרת, בעומק אחר, אני אתייחס לזה אחרת, ואצטרך לוותר עליו מכל וכל ולקבוע שהרוחניות יותר חשובה מהעולם הזה, מהדרגה השנייה, איך שהוא יראה. וכך כל פעם יותר ויותר.  
זאת אומרת עיבור זה השלב הראשון בלהתכלל במדרגה יותר עליונה, בכל מדרגה תחתונה שהיא נכללת במדרגה יותר עליונה, בכל מאה עשרים וחמש המדרגות, זאת הפעולה הראשונה בכניסה למדרגה היותר עליונה ותמיד זה ויתור כללי שלם על כל מה שיש לי, ביחס שלי למה שאני מרגיש מבין אוהב נמשך, על כל הדברים האלה עליי לוותר ולהעדיף גדלות הבורא, גדלות החברים, גדלות השיטה, גדלות הרוחניות כולה למעלה מכל מה שמתראה לי כעולם הזה. זה נקרא לגשת באמונה למעלה מהדעת, כשדעתי זה נקרא תפיסה בעולם שבו אני נמצא מרגיש, ולמעלה מהדעת זה להעדיף בחשיבות למעלה מהעולם הזה כמו שנראה לי, חשיבות יותר גדולה בעולם העליון. וההבדל בין שני העולמות זה שתמיד במה שאני נמצא בדרגה נוכחית, יראה לי כעולם הקבלה והעולם העליון, עולם ההשפעה. 

שאלה: מהם התנאים כדי למשוך את המאור המחזיר למוטב?

מהו טבע האור? השפעה, אהבה. זה בעצם הכול. אם אני רוצה את התכונה הזאת, כאילו רוצה, אם הייתי רוצה אז הייתי כבר מקבל אותו. אבל העניין בינינו שהוא נמצא במדרגה עליונה, אני במדרגה תחתונה, אני לא רוצה אותו, אבל אני כאילו רוצה אותו, כאילו. זה שהוא נמצא כאור מקיף זה עוזר לי, שאפילו ברצון שלי הלא שלם, ואפילו ברצון השקרי שלי, אני בכל זאת מעורר אותו. כמו שילד יכול לעורר את ההורים שלו. למה? כי ישנה אהבה של עליון כלפי תחתון, ואז הוא משתמש בזה. אם לא היה הקשר הזה, שהעליון היה אוהב את התחתון, התחתון לא היה יכול לעורר את העליון, ואז לא הייתה לנו שום אפשרות להגיע לעליון.

אלא אנחנו יכולים לעורר את העליון, למרות שלא רוצים כל כך, אלא מבקשים שיהיה לנו, נדמה לנו שזה טוב, והעליון נותן. אז תפילה, בקשה שהיא איכשהו עוברת דרך הסביבה, זאת אומרת מקבלת צביון של השפעה, כאילו, כמה שאפשר, היא פועלת על הדרגה היותר עליונה, ומזמינה אותה להתקרב אלינו או שאותו דבר, להעלות אותנו אליה. זה הקשר בינינו למאור המחזיר למוטב. 

תלמיד: מה ההבדל בין להתבטל אם המטרה שלך היא לקבל או להתבטל אם המטרה שלך היא להשפיע. אני אסביר למה אני שואל. הבוקר קמתי מוקדם אבל כשהגעתי לפה רציתי להרוס את הכול, ממש לקרוע את הכול. ואז הבנתי שאני חייב להתבטל. אבל השאלה שלי היא מתי הביטול הוא כדי לקבל ומתי כדי להשפיע? 

לקבל או להשפיע זה לא חשוב, העיקר הכוונה, אתה מדבר על הפעולה. אני קודם כל חושב על הכוונה. הכוונה חייבת להיות השפעה, כי זאת פעולת הבורא בלבד, יש לו רצון להשפיע בלבד, אין לו שום דבר חוץ מזה. לכן אני מקבל או אני משפיע בפועל, לא חשוב לי מה שאני עושה, האם אני בזה מתכוון לטובת הזולת, לטובת הבורא או לא. אם לא, אז לא חשוב לי אם אני מקבל או משפיע, זה נקרא קבלה. אם אני מקבל או משפיע, לא חשוב אבל כוונתי להשפיע, לגרום טוב לשני, לבורא, אז זה נקרא השפעה. המעשה עצמו הוא לא קובע שום דבר. 

תלמיד: מאיפה מגיעה השנאה הזאת, הדחייה הזאת כשאדם רואה את החברים?

מהבורא, זה נקרא "בראתי יצר רע". בכוונה הוא מעורר בנו כאלה דחיות. תלמידי רבי שמעון רצו לשרוף זה את זה. אתה רצית לשרוף את החדר, את הבניין, והם רצו לשרוף את החברים, כל אחד את השני. חכה, עוד לא הגעת לזה, אבל תרצה.

שאלה: בעולם שלנו המילה סבלנות משמעותה כאילו לשבת, להמתין, ובחכמת הקבלה זאת פעולה אקטיבית. מה זה אומר "סבלנות" ואיך היא עוזרת לנו להשיג את הרוחניות?
זה לא בדיוק נכון שבעולם שלנו זו רק פעולה פסיבית, רק לשבת ולחכות. סבלנות זה נקרא שאני לא מתרשם מהמצבים שאני עובר, מהתוצאות שאני מקבל בדרך מהעבודה שלי, מעבודת הבורא עליי, מהחברים, מהעולם. אני לא מתרשם מזה, למה? כי אני מבין ש"אין עוד מלבדו" מציג לי את הכול והוא מציג לי את זה מתוך הנשמה שלי. הוא כל פעם מאיר קצת יותר ועוד קצת יותר, האור עובר דרך הנשמה המקולקלת שלי ואז אני רואה את העולם, הרי העולם זה העתקה שלי, ואז יוצא, מה אני כבר יכול לעשות, הרי זו הנשמה שלי.     

אני מסתכל, החברים הם זבל, העולם הוא זבל, הכול זבל, גם אני בעצמי, אני לא רוצה להגיד אבל גם הבורא נראה לי כך. אבל מה כל זה? זאת הנשמה המקולקלת שלי שכך מראה לי את המציאות. מה לעשות? להמשיך באיזו צורה. אבל זה לא בא סתם כי הבורא רוצה עכשיו לסובב לי כך, אלא זה אור אין סוף שעובר דרך הנשמה המקולקלת שלי וכל פעם מראה לי אותה באופנים שונים שמתקדמים יותר יותר לרע, אבל אני מתמודד עם זה, כמו שכתוב "שתוק כך עלה בדעתי"
, או "הבולם את עצמו בשעת מריבה"
. אפילו כמו שאתם אומרים שסבלנות זה לשבת ולחכות. כשאתה שותק, זהו, אתה כבר עובר, אתה כבר מקבל את הדברים האלה כדברים שמגיעים מהבורא בכוונה כי הוא רוצה לקדם אותך באיזו צורה. כמה שאתה מסוגל. 
הצורה הנכונה לתגובה היא עיבור. קודם כול אפס, מה שמגיע מגיע ואחר כך להשתדל להפוך את כל הצורה השלילית לחיובית. כשאנחנו מקבלים בעולם השקר שלנו את הצורות השקריות האלה ואנחנו רואים שהן שליליות, שקריות, אז שקר על שקר נותן אמת. ככה זה. לכן דווקא לשמוח. בקבוצה חייבת להיות רוח כזאת שהצורה השלילית מקדמת אותנו יותר מהצורה החיובית, זה "עזר כנגדו". היצר הרע כולו עובד ופועל בצורה הנאמנה ביותר כדי להביא אותנו לתיקון. 

שאלה: איך אני יכול להעדיף את גדלות הבורא על פני גדלות העולם הגשמי כל עוד אין לי שום קשר לעולם הרוחני? 

אנחנו צריכים להשתדל לסדר בכל רגע את המציאות בצורה הנכונה, ואז הרגע הזה ייפול ושוב צריכים לסדר, שוב זה ייפול ושוב צריכים לסדר, כמו במשחק קוביות, כל הזמן צריכים לעשות כך. בזה אתה בונה בך מבפנים את הגישה הנכונה למציאות וכל פעם בזווית אחרת, בתנאים החדשים. לכן "אין עוד מלבדו", "טוב ומיטיב", אני רואה את הנשמה שלי מחוצה לי, וכך זה צריך להיות, כל השונאים שלי, כל הקרובים שלי, כל החברים, כל הרחוקים, כולם הם חלקי הנשמה שלי וכך אני רואה אותה מחוצה לי. כך אני צריך לקבל אותם, ובהתאם לזה להתנהג. 

בהתנהגות הזאת יש כל מיני צורות לתגובה שלי, מקצה לקצה, אבל אני בעצם מתייחס לזה בצורה אקטיבית כי זה מועיל, זה חובה. הבורא לא מפסיק, האור העליון נמצא במנוחה מוחלטת, הוא כל הזמן מאיר ומאיר ובתוך האור הזה הנשמה שלי כל פעם עושה סריקה, היא כל הזמן מראה לי צורות יותר ויותר מתקדמות שלה, בלי סוף, אין ספור צורות אנחנו רואים, מיליארדי פריימים. 

כמו בקולנוע, כאתה רואה נניח 24 פריימים בשנייה נראה לך שמשהו זז ולא שהתמונה מחולקת לתמונות בודדות. כך אנחנו, כך החיים האלו, כל פעם מתגלה צורה חדשה מהנשמה שלי ואני רואה את העולם זז לפניי. ככה זה. לכן בהתאם לזה אני כביכול צריך לקבוע בכל רגע ורגע את היחס שלי לעולם. ברוחניות אנחנו באמת עושים כך. כשאנחנו נגיע לרוחניות המהירות שם היא אינסופית, אני כל הזמן צריך להיות בהקדם לכוונה שלי ולקבוע את העולם כצורה הנכונה שלי ואיך אני מתייחס אליו. אני כבר מראש מכוון את עצמי וכשמגיעה לפניי צורה חדשה, פריים חדש מהנשמה שלי, חתך חדש, כמו שפורסים נקניק, כך אני רואה את המציאות, אז אני כבר מראש הולך להתייחס אליו באמונה למעלה מהדעת, בכל צורת ההשפעה. "אני מקדים את השחר"
, כך אני מתקן, הקצב שלי והקצב של הבורא כבר מתחיל להיות [קרוב]. המהירויות שלנו מתקרבות עד שאני הולך יחד עימו, ועד שאני הולך לפניו. בלהשפיע על מנת להשפיע אני עדיין הולך, אבל בלקבל על מנת להשפיע אני כבר אני רוצה לרוץ לפניו.

 עוד נדבר על זה, אבל תפיסת המציאות חייבת כבר להתחיל להתייצב. 

שאלה: כיצד אנחנו בונים בקבוצה רוח כזאת שהצורה השלילית מקדמת אותנו מהר יותר?
דרך "אין עוד מלבדו", פשוט מאוד. וגם הצורה השלילית היא המקדמת, הצורה החיובית לא מקדמת כל כך, אלא דווקא מהשלילה. לכן לא היתה לבורא שום ברירה אלא להעביר אותנו דרך השבירה, דרך יציאת מערכת הקליפות כדי לקדם. צריך לכבד את זה, צריך לכבד את כל השונאים. 
העולם שלנו שקרי, זאת אומרת הוא גם לא מבין צורות אחרות חוץ משקר. לכן דווקא תראו כמה שיכולים עכשיו לפרסם אותנו אפילו דרך השונאים שלנו. שידברו בכל מקום, מי, מה, מו, אחר כך זה יתהפך לטוב. אבל בינתיים, בעולם השקרי לא יכול להתפשט משהו אלא בצורה רעה. שיתפשט. דווקא לשקר בעולם השקר יש רגליים, יש לו הכול. ובצורה כזאת אנחנו מתקדמים. 
כי אנשים בשכל אגואיסטי, באוזן אגואיסטית, הם לא יכולים לשמוע שום דבר ששייך לתיקון. אתה יכול להגיד, "להשפיע, לאהוב, להתקרב, לעזור לזולת", את זה אף אחד לא מבין. אף אחד לא שומע, את זה לא יכולים לשמוע, מזלזלים בזה מלכתחילה. לכן דווקא השקר עוזר.
ומה שמספרים עלינו, זה לא חשוב, זה פועל לטובתנו. אחר כך "מלאך המוות הופך להיות מלאך הקדוש". וההיפך, אותם שחשבו שעל ידם הם עושים טובה לעצמם, הם יראו שהם מזיקים לעצמם, כתוב על זה. ככה זה עובד. 
שאלה: האם לצורך העבודה שלנו יש הבדל בין סבלנות להתמדה? 

ודאי. התמדה היא כבר בפועל, מה שאתה מתכונן לעבוד בסבלנות. התמדה זו פעולה כנראה, שחוזרת על עצמה. וסבלנות זו התכונה. מתכונה, לפעולה. סבלנות זה תכונה, התמדה זה פעולה שיוצאת מסבלנות. 

תלמיד: אנחנו מדברים עכשיו על סבלנות, ולמדנו גם על עיבור ועל עבודה למעלה מהדעת, ולפני כמה חודשים למדנו את כל הנושאים כמשהו נפרד. האם בלימוד הזה בכלל חשובה ההבחנה הזאת בין המושגים? האם אני אמור להגיע להבחנות שקשורות לעבודה שלי, או שפשוט אנחנו שומעים את אותם הדברים?   

אני מצפה ומחכה למצב שאנחנו קצת נרגיש מה זה עיבור ואז נוכל ללמוד עליו בתע"ס. כי עכשיו אם נלמד, אנחנו נלמד סתם מכניקה. אנחנו אפילו לא יודעים מה זה, כי אין לנו כנגד זה שום תגובה. וגם אין לי לזה שום תשוקה. כשאני בזמן לימוד תע"ס לומד שנה"י עולה לחג"ת וכל מיני כאלה פעולות, מה זה אומר לי? איזה נה"י, איזה חג"ת, ומה זה עולה, כלום. אני צריך להתחיל במקצת לקבל איזו הארה, והיא תמחיש לי את הדברים. ואז אני אלמד מה קורה בי בזמן שאני עכשיו נכנס לעיבור. אז אני ארצה ללמוד, זה יהיה בשבילי ממש כמים קרים על נפש עייפה. 

אבל שוב, השפעת הכוחות הרעים עלינו היא כדי לקדם אותנו. ולכן לא לראות בעצם, כעיקרון, שום דבר רע במיוחד בכל המזיקים, כביכול. אנחנו חושבים שבדברים מאוד שטחיים אתה יכול לפרסם משהו טוב על מישהו, ואז אנשים יימשכו אליו. הידיעה הראשונה מתפשטת הכי טוב על ידי איזה חשבון רע. נגיד קרה אתמול משהו, שרפו מישהו שם, אחות, מספרים על זה כולם, וכולם יודעים. אפילו אני שמעתי אתמול ברדיו שמישהו דיבר על זה. בדברים טובים זה לא קורה, מישהו הציל את חייו של מישהו, אז מה? אנחנו נמצאים בעולם שהשקר הוא השולט בו.  

זה דברים מאוד קשים, עמוקים.       

קריין: אז קטע מספר 5 מתוך בעל הסולם, אגרת ל"ד. 
"צריכים ללמוד מלאכה זו בטרם שנכנסים להיכל המלך, דהיינו לאזור כוח ועוז, לעמוד כעמוד של ברזל, עדי נפיק [נוציא] רצון מהשי"ת, כמ"ש "אל דמי לכם", אף על גב שהשי"ת נראה ששותק ואינו עונה, אל יעלה על דעתכם משום זה, לידום גם כן ח"ו, "אל דמי לכם", לא לזה כיוון השי"ת בדממה שלו, אלא להמציא לכם כח אחר כך, לעמוד בהיכל המלך, באותו שעה שלא יהיה לכם שום מום, ועל כן "אל תתני דמי לו""  
הייתי מפרש את זה בצורה יותר פשוטה. הרבה מאוד זמן עובר אצלנו בצורה שאנחנו לא מרגישים שמעוררים אותנו. לא מעוררים, כאילו "ישן א-לוה" כמו שכתוב. ואז אנחנו צריכים להבין שהמצבים האלו ניתנו לנו כדי שאנחנו נעורר אותו בכוח, בחיבור, בסבלנות, בצורה עקבית. שאנחנו נשפיע לו כל מיני צורות של התעוררות. ולא נרגע עד שאנחנו מבררים אותן בפועל. 

השלבים האלה הם הכרחיים, הם באים מתוך המערכת. זה לא שבא לבורא ולא בא לבורא, ההשפעה שלו היא קבועה. האור העליון תמיד עובר דרך מערכת הנשמה שלנו. ולכן אנחנו צריכים להבין שכמה שאנחנו ניתן יותר מהר את התגובה ונרצה לעורר אותו, כך אנחנו יותר מהר נעבור את השלב הזה, ותמיד. זאת אומרת לא להירגע שלא מקבלים מלמעלה שום תגובה, התעוררות. אנחנו חייבים להיות בהתעוררות אפילו על פני שטח מת. 

קריין: קטע מספר 6 מתוך רב"ש ב', אגרת ח'. 

"סוף כל סוף התקבצו קומץ אנשים להיות בצוותא במקום אחד תחת מנהיג אחד, וברוח גבורה למעלה מגבול האנושי הם עומדים איתן נגד כל הקמים עליהם, ובטח שהם אנשים אמיצי לב בעלי רוח תקיפה, והחלטתם עזה כנחושה לבלי לזוז אף פסיעה אחת אחורנית, והם לוחמים ממדרגה ראשונה, שהולכים במלחמת היצר עד טיפת דמם האחרונה, וכל מגמתם היא אך ורק לנצח את המלחמה למען כבוד שמו יתברך."

    את זה אנחנו לא קבענו בכלום, הבורא מסדר את האנשים והוא מביא אותם לקבוצה, הוא אומר לכם קחו את הגורל שלכם וכל העבודה כבר ממשיכה להיות בפנים בתוך החיבור. כל עבודת ה' היא בחיבור בין בני אדם, ובפניה לבורא שיתקן את החיבור עד הדרגה שיוכל להתלבש בו, זו כל העבודה. 

לכן אנחנו צריכים להודות לבורא ולא לזלזל בזה שהוא מביא אותנו למקום המיוחד הזה לקבוצה, אנחנו צריכים לשים לב עד כמה שאנחנו מכבדים את הפעולה שלו שהוא צירף אותנו יחד. ושאנחנו באמת נהיה שווים לעבודה הזאת. את זה צריכים כל הזמן לעורר על ידי גדלות הבורא, כל הזמן לשמור שגדלות הבורא היא כאן הקובעת. שאנחנו עושים הכול כדי לתת לו מקום להתגלות כדי לגלות את הגדלות. גדלות הבורא למעלה מרצון שלנו זה נקרא "אמונה למעלה מהדעת". כך זה מתגלה. 
שאלה: עיבור מתרחש במערכת סגורה כזאת, שהכול בנוי בה כך שהתהליך הזה יתרחש. בקבוצה זה הרבה יותר מורכב, כי כל הזמן אנחנו יוצאים החוצה ונתקלים בהפרעות, אין לנו סביבה אידיאלית שבה אנחנו נמצאים ותחת השפעת העליון יכולים באופן רגוע להגיע למטרה, אלא אנחנו מוכרחים כל פעם לצאת החוצה ולחזור. איך לפעול?

אלה פריימים כאלה, תמונות בדידות, חתוכות כמו פרוסות, חותכים מהנשמה שלנו ומראים לנו אותן, כי ישנן חמש דרגות עביות בכל מצב, וחמש דרגות עביות במצב הכללי של הנשמה, וכך זה מתחלק ל-125 ועוד יותר ועוד יותר. יחד עם זה מתגלה הקשר שלנו בכל דבר לכל יתר הנשמות, לעומק ולרוחב ולכל מיני המערכות שישנן בפנים, ולכן המצבים מאוד מגוונים, ואנחנו צריכים רק ללכת בקו אחד, לקשור את כל הצורה הזאת לבורא, שבאור שלו, מעורר בנו, מביא לנו עוד חתך ממצבנו השבור, והלוואי שנוכל להתקדם באותו קצב כמו שמתגלים לנו הפריימים האלו בסרט החיים שלנו, שנוכל כל רגע, מה שנקרא, ליחס לאותו השורש, לבורא שמעורר ואני דבוק דרך כל התמונה הזאת אליו, זו בעצם העבודה שלנו. הוא מראה לי תמונה ואני דרך התמונה מחזיר הכל לאין עוד מלבדו, טוב ומיטיב, הוא מראה את התמונה הבאה, ואני עושה אותו דבר, וכך בזה אני משווה את עצמי אליו, ואנחנו דבוקים דרך כל הצורות, התמונות האלו שהאור העליון הזה מגלה לי, זאת העבודה. 

שאלה: ביטול וסבלנות, האם זה אותו דבר? ומה זה אומר לבלום את פיו בקבוצה?

סבלנות, זה פשוט שבכל הכוח שלי ושל הקבוצה ושל האור העליון, של כל מיני אמצעים, אני נמצא מכוון לפעולה הנכונה בכל תמונה שתתגלה לפניי, לפניי זה גם בי, בכל צורה, זה נקרא שאני מכין את עצמי לזה, זאת העבודה שלי. אני כאילו לא צריך יותר. זו סבלנות, זו עקשנות, זו צדקת הדרך, זו תמיכת הקבוצה והבורא ואני מכין את עצמי לזה, זאת העבודה, והעיקר כל הזמן לחשוב על הרגע הבא, כי ברגע שאתה עכשיו נמצא, אתה כבר נמצא, [לחשוב] רק על הרגע הבא, כך אפשר להתקדם נכון.

שאלה: בעולם שלנו אם גיבורים מפסידים הם מפסיקים להיות גיבורים. רב"ש כותב שגיבורים הם אלה שעומדים איתן. איך הגיבורים האלה לאחר שהם מגיעים לתוך מכונת הכביסה שלנו, שוב הופכים להיות גיבורים? איך ההתמדה הזאת, הסבלנות הזאת הופכת ממצב של גיבור לסמרטוט ושוב למצב של גיבור? 

אני עוד לא ראיתי גיבור בעולם הזה שיכול להיות גיבור ברוחניות. בטח יקרה דבר כזה, אבל עוד לא ראיתי דוגמאות כאלה. כי גיבור בעולם הזה הוא בזה שהוא חזק, שהוא מצטיין בכוחות האגואיסטים שלו ויכול להתגבר על כולם, על כל העולם החיצון. 

גיבור ברוחניות זה ההיפך, הוא מקבל את כל העולם החיצון כנציגות הבורא, ובכוונה שלו הוא משייך הכול לבורא, ורואה את כל צורות העולם כהפרעות לייחודיות הבורא. ולכן הוא לא נלחם עם שום דבר חוץ מאשר עם התפיסה השקרית שלו, שאומרת לו שיש כאן מישהו חוץ מהבורא. לכן זו עבודה לגמרי הפוכה, לא בעד האגו אלא נגד האגו. ולכן הגיבורים האלה בעולם הזה, שוורצנגר כאלה, או גיבורים ברוח, לא בכוח אלא ברוח, לא יכולים להיות גם גיבורים ברוחניות, ובכלל אין לי מהם שום הבטחה ותקווה וכלום. אנשים שמצליחים להיות אגואיסטים מוצלחים בעולם הזה, קשה להם מאוד לעבור להיות איתנו בהצלחה רוחנית. אנחנו רואים, למרות שהם חברים שלנו ורוצים ומשתדלים, קשה להם מאוד, זו בעיה. אם נתנו להם כוחות כל כך חזקים לעמוד על האגו ולהכניע את כולם, קשה להם מאוד להפנות את כל היוצרות האלו, כדי להכניע את עצמם. 

קריין: קטע מספר 7 מתוך רב"ש ב', אגרת ה'". 
"יש לכם להרבות באהבת חברים. ואי אפשר לבוא לידי אהבה תמידית, רק על ידי דביקות. זאת אומרת, שתאחדו שניכם בקשר אמיץ. וזה יכול להיות, רק אם תנסו לפשוט את הלבוש שבה נתון הנשמה הפנימית, שהלבוש הזה נקרא אהבה עצמית. שרק הלבוש הזה מפריד בין שתי נקודות.
מה שאם כן כשהולכים בדרך ישר, אז מן שתי הנקודות הנבחנים ל"שני קוים המכחישים זה את זה", באים לידי קו האמצעי, שהוא כולל ב' הקוים ביחד. וכשאתם תרגישו שאתם עומדים במערכת המלחמה, אזי כל אחד יודע ומרגיש שהוא זקוק לעזרתו של חבירו, ובלעדיו אזי גם כח עצמו נחלש. אזי, כשמבינים שצריכים להציל את חייו, אזי ממילא כל אחד שוכח שיש לו גוף שצריך לדאוג על שמירתו, אלא ששניהם מקושרים בדיעה אחת איך ובמה לנצל את השונא." 

רצוי מאד בפועל, לא רק בצורה פנימית לדבר עם ההפרעות ועם הבורא, אלא גם לקבוע בין החברים שאנחנו עוזרים זה לזה בצורה כמו בגשמיות, גם ברוחניות. אפשרי לדבר על זה בקבוצה, בלי לפתוח את הלב, ממש "מצפוני ליבו", אלא בצורה החיצונה, עד כמה אנחנו עוזרים זה לזה, עד כמה משתוקקים לעזרה, עד כמה מבינים כבר שבלי עזרה אי אפשר, דיבורים כאלה מאד עוזרים, הם משכנעים, הלב משתכנע מתוך דיבורים כאלה. 

כדאי לשמוע יותר ויותר, ושוב, עם קנאה, עם כל מיני סיפורים כאלה, עם תיאטרון קצת בין כולם, כך שהחברים לא מבינים כמה כל אחד משחק או לא. אבל הכול כדי להביא את ההרגשה הכללית שיש תמיכה, יש אהבה, יש חיבור וזה באמת מה שמציל אותנו.

לא רואה בזה שום חידוש כל כך. 

קריין: קטע מספר שמונה. 
"אנו צריכים תמיד להסתכל על המטרה, שהיא "להטיב לנבראיו". ואם היצר הרע בא לאדם ושואל אותו כל הקשיות של פרעה, לא לדחות אותו בקש, אלא לומר, עכשיו עם השאלות שלך אני יכול להתחיל בעבודה דלהשפיע. זאת אומרת, שלא להגיד על השאלות של יצר הרע, שהוא בא אליו בכדי להוריד אותו מדרגתו, אלא להפוך, לתת לו עכשיו מקום עבודה, שע"י זה הוא יעלה בו עכשיו בדרגות השלימות. היינו, שכל התגברות בעבודה נקראת "בחינת הליכה בעבודות ה'", כי "פרוטה ופרוטה מצטרפת לחשבון גדול", היינו שכל התגברויות מצטרפות לשיעור מסוים, הנצרך להיות כלי לקבלת השפע. והתגברות פירושו, שלוקחים חלק מכלי קבלה ומכניסים אותו לכלים דהשפעה. וזה כדוגמת "מסך", שצריכים לעשות על "עביות". נמצא, אם אין לו רצון לקבל, אין לו על מה לעשות מסך. לכן משום זה, כשהיצר הרע מביא לו מחשבות זרות, אז הוא הזמן לקחת את המחשבות האלו ולהעלות אותן "למעלה מהדעת". וזה האדם יכול לעשות בכל דבר שנפשו משתוקקת, שאל יגיד שקבל עכשיו דחיה מעבודה, אלא שיגיד, שמהשמיים נתנו לו רצונות ומחשבות, בכדי שיהיה לו מקום להכניס אותם להקדושה." 
 (רב"ש א', מאמר 22, "כל התורה היא שם אחד קדוש (1985 "
על ידי התגברות היצר הרע, על ידי הופעת האגו החדש בנו, אנחנו מרגישים שאנחנו  נדחים מהעבודה הרוחנית. 

סדנה
שאלה לסדנה, איך אנחנו מכניסים את היצר הרע הזה שעכשיו נגלה ודחה אותנו אחורנית, לתרדמה, לאי אכפתיות, לכל מיני צורות כאלה, איך אנחנו הופכים אותו להתקדמות, לתמריץ. איך אנחנו הופכים את כוח הדחייה, ההפרעה, אותם השומרים שדוחים אותנו, איך אנחנו מחייבים אותם שהם יעזרו לנו לעלות דווקא? תתארו לעצמכם, לפניכם שומר כזה "גורילה" ואנחנו יכולים לעשות כך שהוא ייקח אותנו על הידיים ויעלה אותנו עד השומר הבא. השומר הבא אומר לו, "חכה חכה, תכף נראה אותו". ואז אנחנו צריכים גם כן עם השומר השני לעשות כך. "הופכים שונאו לאוהבו".

*

קריין: קטע מספר תשע.

"האדם צריך לתת יגיעה בכדי להשיג אהבת הזולת. וזה נקרא "יגיעה", היות שהוא צריך לעבוד למעלה מהדעת. כי מצד השכל, איך אפשר לדון את השני לכף זכות, בו בעת שהשכל מראה לו את פרצופו האמיתי של חבירו, שהוא שונא אותו. אם כן מה יש לו להגיד להגוף על זה, מדוע הוא צריך להכניע עצמו בפני חבירו. התשובה היא, היות שהוא רוצה להגיע לידי דביקות בה', הנקרא השתוות הצורה", כלומר, לא לחשוב על תועלת עצמו, אם כן מהו עניין של הכנעה, שזה דבר קשה. הסיבה היא, משום שצריך לבטל את ערך עצמו, וכל החיים שלו, שהוא רוצה לחיות, יהיה רק על חשבון, בזה שהוא יכול לעבוד לתועלת הזולת, החל אהבת הזולת בין אדם לחבירו עד אהבת ה'." 
 (רב"ש א', מאמר, 30 "מה לדרוש מאסיפת חברים (1988"  

אני צריך להשיג את אהבת הזולת, ודרך אהבת הזולת אני מגיע לאהבת ה'. במידה הזאת אני נכלל בו ומגיע למטרת הבריאה. הזולת בשבילי זה החבר. בכמה זה תלוי בחבר שאני יכול להגיע לאהבה אליו?  תלוי או לא תלוי? תלוי בי בלבד ובחבר לא? אבל "איש את רעהו יעזורו". במה אני עוזר לו? שהוא יאהב אותי? אז למה אני לא יכול לעזור לו שהוא יאהב אותי? מי לא רוצה את האהבה? למה אנחנו לא עושים כך? אם אני רוצה שחבר יאהב אותי, אז למה אני לא פועל לקראת זה? למה אנחנו אדישים כאלה? 

אני לא מבין את החברה. אתם יכולים להסביר את זה? הרי כל אחד מאיתנו יכול לפעול כלפי החבר במשהו שהחבר יאהב אותו, ובזה אנחנו עוזרים זה לזה דווקא. אז למה לא עושים?  

למה כשאני מגיע לאיזה חברה, אני עושה שם לפניהם כל מיני דברים שיאהבו אותי, שיכבדו אותי, שיעריכו אותי וכן הלאה, נניח אני בא לאיזה מקום עבודה חדש? ולמה כאן אני לא יכול ככה לשחק כלפי אחרים? זה לא טוב שיאהבו אותי? 

תלמיד: אני חייב לשחק כלפיהם.
אז למה אתה לא עושה.

תלמיד: זו התרשלות אם הוא לא עושה.

זאת אומרת שיש כאן יצר הרע שהוא דווקא מראה לי תמיד שהחברים האלה הם לא חברים. שלא כדאי לי לאהוב אותם, שהוא דוחף אותי ככה קדימה לזלזל בהם וכן הלאה. על זה אנחנו צריכים להתגבר. זאת אומרת, אנחנו כאן פועלים ממש לפי החוקים הרוחניים כבר. שימו לב, ככה ביתר עדינות לראות את החברה בצורה יותר פנימית. יש כאן חוקים רוחניים, רק אנחנו לא מבליטים אותם. אנחנו לא רוצים לעבוד איתם, אבל באמת כך זה פועל. והעיקר זה הזלזול הכללי אחד בשני, והתנגדות לחיבור שהיא ממש רוחנית. 

שאלה: בעולם הזה אנחנו עובדים עם השכל הגשמי. בן אדם מחפש את מקום העבודה שבו הוא צריך לעבוד הכי מעט ולקבל את השכר הכי גבוה.

מי לא רוצה? גם ברוחניות כך.

שאלה: השאלה מה סדר העדיפויות? נניח, אם יש לאדם שעה פנויה, ויש לו כמה אפשרויות לעשות, ללכת נניח לשתות בירה עם החברים, לא נראה לו הדבר הכי חשוב. איך מביאים את חשיבות החיבור, מה המקום שלו מבחינת סדר העדיפויות? 

החיבור זה הסדר הראשון. ממש מספר א', במקום הראשון. אין לך על מה לדאוג חוץ מחיבור. אם הבורא מביא אותך לקבוצה, אם אתה מקבל שם את שיטת התיקון, שיטת החיבור ואתה מממש אותה, זהו. מה צריך עוד? אם האמצעי לשתות בירה, נשתה בירה. 

שאלה: בשכל הגשמי זה לא נראה הדבר הכי חשוב. זו איזו תוספת קטנה בצד. איך עושים את ההיפוך הזה?

כל הזמן מדברים זה עם זה. כל הזמן מפרסמים זה לזה את החשיבות. כל הזמן אני רואה שהחברים מתעסקים בזה. הם כל הזמן מתעסקים בחיבור ביניהם. "בחייכם, מה יש להם שם?", אני מזלזל בזה, אני לא רוצה. לבוא לישיבת חברים זו בשבילי טרחה גדולה. אני עושה את זה כי יגידו למחרת, "איפה היית, למה לא היית"? וכולי וכולי. אז, אבל אין לי  לזה שום רצון. אז מה אני צריך להגיד? "עיניים להם ולא יראו", הבורא מסדר לי את זה שאני לא ארצה. איך אני אתגבר על מה שהוא עושה? הוא עושה לי את הקלקול, מה אני אעשה? איך להגיע לתיקון? 

ומה שקורה כל פעם אני אומר לעצמי, "אני צריך לבוא לישיבת חברים", או למשהו כזה. וכל פעם שזה מתקרב אני רואה שאין לי כוח. מה אני אעשה? או נניח לשיעור. ושוב אני אומר לעצמי, כמה אני צריך לאכול את עצמי שאני לא יכול, ובכל זאת, "אני אעשה את זה היום". מתקרבת השעה, אני לא יכול. יש לי תירוצים, אפילו בלי תירוצים. הבורא שם לי את הרגל ומראה לי עד כמה שאני לא מסוגל. מה אז עלי לעשות? עד מתי?  

זה בצורה פיזית שמרגישים את הפעולה, אבל בצורה הפנימית על המחשבה? שאני כל הזמן צריך להיות במחשבה על החיבור לכולם יחד. שם אני מרגיש את עצמי. שם נמצא בורא. איפה אני מגיע למרכז הקבוצה לפגוש את הבורא? כל הזמן להיות מכוון לזה, וסביב זה לעשות כל מיני הבחנות עד שזה יקרה. 

גם לא. עוזב את זה. אז לא בצורה גשמית, לא בצורה פנימית. אני רואה שאני לא מסוגל. אומרים. "זה טוב שאתה לא מסוגל. אז יש לך אפשרות לפנות לבורא, לצעוק אליו, לבקש". לא יכול לבקש, לא בא לי. מה אני אעשה? אז אני אפנה לחברים. "חברים, תעזרו לי". "בסדר. אנחנו נחשוב עליך", ורק מדברים. אני רואה לפי התוצאה שאין שום דבר. אז מה יש לי לעשות בחברה הזאת? לעזוב ולחפש משהו אחר. בעיה.

שאלה: דיברנו על סבלנות, איזו סבלנות אני צריך שאני רואה שאני לא מצליח לעשות את זה, שנים, לא מצליח?

אני יכול לספר לך עוד כל מיני כאלה צורות. לא חסר.

שאלה: מאיפה הסבלנות הזאת להחזיק איתה עשר עשרים שנה שאני יודע שאני לא סובל אותו, לא בהתחלה, לא באמצע ולא בסוף?

"אני לא מסוגל לחיות בעולם הזה כמו בהמה". את זה האדם צריך להגיד לעצמו. לא מסוגל בעולם הזה לחיות כמו בהמה. אני לא יכול. זה משהו זוועה. זה מוריד אותי לדרגת בהמה. אני לא יכול. לא רוצה. אני אעשה הכול מה שאפשר.

שאלה: איפה נכנס פה הנושא של "פרוטה לפרוטה חשבון גדול", אם אין לי סבלנות? מה המושג הזה?

מה שלא עושה השכל עושה הזמן. אני בכל זאת לא בורח. אני נותן לבורא בעיסוק שלי, הזדמנות לעזור לי איכשהו. שאני בכל זאת משתתף, לא לגמרי בורח מהמערכה. אז אני לא יכול לבוא לישיבת חברים אולי נגיד. אני לא יכול לבוא כל יום לעשירייה, מילא. אבל אני שומע קצת, עושה קצת, בכל זאת, אדם לא קוטע את העניין. לא חותך את הקשר וככה מתקדמים.

שאלה: אז מה העבודה הזאת לכם? לוקח עשר עשרים שנה, כמו שאנחנו לומדים, מה קורה בעשרים שנה? אני לא מרגיש כלום? מה קורה שם?

אל תגיד שאתה לא מרגיש. אתה מבין היום יותר ממה שהבנת לפני עשר שנים. מה זה עשר שנים בחיים שלך? 

שאלה: עשרים שנה. אבל מה קורה בעשרים שנה האלה, זאת אומרת, פרוטה לפרוטה מצטברת לחשבון גדול?

אתה הגעת למצב שאתה מבין. ככה אתה עוד לא מרגיש, אבל אתה מבין שיש בורא, "אין עוד מלבדו", הוא "טוב ומיטיב", הוא הביא אותנו לקבוצה, אנחנו צריכים לממש חיבור בקבוצה עד שאנחנו נגלה אותו, שחיבור בקבוצה צריך להיות באותה עצמה ובאותה איכות כמו שהבורא, היינו אחד, ואז אנחנו נגלה אחד מקבל אחד, נגלה אותו. 

אז אנחנו נמצאים בדרך, מבינים את הדרך, גם כן עם כל מיני אלפי פרטים סביב זה. זה כבר משהו. אתה רכשת איזו ידיעה על הרוחניות. 

שאלה: ובסוף אתה אומר לי שיש לך איזו "גורילה" שם שאתה צריך להתגבר עליו. איך אני מתגבר על הגורילה הזאת? אני בדרך יודע מה אני עושה, אבל איך אני מתגבר בסוף על הגורילה הזאת? 
זה גם בדרך.

שאלה: מה זאת אומרת?

גם קופים כאלו אכזריים נמצאים בדרך. זה שוטרים ושומרים.
שאלה: מה זה העבודה הזאת? מה זאת אומרת מתגבר על הגורילה הזאת שנמצאת בשער המלך?
הם רוצים לנתק אותך מהבורא. אומרים לא כדאי, עזוב, זה לא טוב, זה לא בשבילך, שונאים אותך, לא אוהבים אותך שם, מה יש לך מזה. אתה צריך כנגד זה לעבוד ולהגיד לא אכפת לי. אני הולך להשפיע. בלהשפיע אין לי מה לשמוע מכם. והכי להשפיע זה אם יגידו לי שלא צריכים אותי. אני מגיע לשער המלך, אומרים אלו ואלו נכנסים ואתה לא נכנס. "אבל אני הגעתי, שער המלך הוא פתוח". לא רוצים אותך.
תלמיד: למה?
ככה. רוצים שתשב על האבן ליד שער המלך.
תלמיד: מה הסיפור?
עוד עשרים שנה. מה יש? לפתח את תכונת ההשפעה, סך הכול. מה יש עוד? לפתח את תכונת ההשפעה. זאת אומרת כשאתה מוותר על הכול ברגע זה אתה נכנס לעיבור. 
עכשיו נניח אתה יושב ואתה אומר, "מרגע זה והלאה לא אכפת לי שום תוצאה, אני לא רוצה לראות כלום, רק תנו לי כוח התגברות או לבקש התגברות על כל צרה שתבוא, על כל הפרעה שתבוא ואני רוצה רק את זה". זאת אומרת, רק דרך ההפרעות האלה להגיע למצב שאני לא צריך כלום רק להשפיע. זה עיבור.
תלמיד: מאיפה אני לוקח את כוח ההתגברות כדי להגיע לעיבור? רק מהחברים או משהו פנימי?
דרך החברים אתה מקבל ודאי מאור המחזיר למוטב. אבל תתאר לעצמך מצב, כמו שעכשיו אתה אומר "אני לא רוצה כלום". כלום. לפני, אין שאלה מה שיש לפני. "מה שיהיה לא חשוב לי. אני לא מגיע, אני לא מקבל, אני לא רוצה ובאמת אני לא רוצה. מעמידים לפני כאן זהב, יין, בילוי, מניות". אתה פתאום נעשה גיבור, יכול לשחק כדורגל, כוכב כדורגל זה משהו, מי יכול להיות היום יותר מכוכב כדורגל? אז אתה תהיה הכוכב. אתה אומר, "כלום לא רוצה". או לא, "אני עכשיו מרגע זה שאני ויתרתי על הכול, עכשיו אני מקבל את כל הדברים האלה ונהנה מכל הדברים האלה על מנת להשפיע".
זה הרבה פחות מעיבור. כל דבר שאתה נהנה, אתה חייב להפוך את זה על מנת להשפיע. זאת אומרת, לא נשאר בך כלום. נניח אתה מקבל מיליארד דולר, אתה מפזר אותם בין השונאים שלך. כן.
תלמיד: מאיפה אתה לוקח את הכוח הזה להיות פילנתרופ? 
מלמעלה. מהבורא.
תלמיד: האור נותן לי את זה?
כן. בטח. בזה אתה רוכש עדיין להשפיע על מנת להשפיע.
תלמיד: למה שהוא ייתן לי את זה?
כי אתה מבקש. אתה לא מבקש?
תלמיד: אני מבקש כל הזמן, לא מקבל כלום.
"כל אחד צריך להשתדל להביא להחברה רוח חיים, ומלוא תקוות, ולהכניס מרץ בהחברה, שכל אחד מהחברה, תהיה לו יכולת לומר לעצמו, עכשיו אני מתחיל דף חדש בעבודה. כלומר, שמטרם שבא להחברה, הוא היה מאוכזב מענין התקדמות בעבודת ה'. מה שאם כן עכשיו החברה הכניסו בו רוח חיים מלא תקוה, שהשיג ע"י החברה בטחון וכח התגברות, כי מרגיש עכשיו, שיש בידו להגיע לשלימות. וכל מה שהיה חושב, שעומד לנגדו הר גבוה, וחשב שאין בידו לכבוש אותו, אלא באמת הם הפרעות חזקות, הוא מרגיש עכשיו, שהם ממש אין ואפס. והכל קבל מכח החברה, מטעם שכל אחד ואחד השתדל להכניס מצב של עידוד וקיום אויר חדש בהחברה." 
(רב"ש א', מאמר 30, "מה לדרוש מאסיפת חברים", 1988) 
שאלה: למה מצב שהבורא לא רוצה אותי, דוחה אותי, הוא טוב בשביל ההתקדמות שלי ובחברה זה הפוך, אני צריך לדאוג שחברים דווקא יאהבו אותי, ירצו אותי?
זה משתנה כל פעם. פעם הוא מושך אותך, אז אתה צריך לבדוק איפה אתה מרגיש את המשיכה, באגו שלך או ברצון להשפיע? בהתאם לזה תהיה לך תגובה או כזאת או כזאת. אחר כך אותו דבר כלפי החברים. יכול להיות שהם משפיעים עליך ככה שאתה צריך דווקא לא לקבל מה שהם נותנים לך אלא לדחות אותם. הכול איך שזה עובד להתקדמות.
תלמיד: על מה האדם דואג? החברה לא פועלת שכל אחד ידאג שחברים יאהבו אותו. מאיפה לקחת את זה שאני צריך לפעול ככה שהחברים יאהבו אותי? 
כי האהבה זה הפסגה של החיבור ובמידה הזאת אתה גם מגיע לחיבור עם הבורא. אתה בונה את הכלי. אהבת החברים זה הכלי ואהבת ה׳ זה האור. 
תלמיד: אם יש לי אהבה לחברים זה נקרא כלי, ויש לי אהבה לבורא זה אור? זה לא מובן.
אהבה לחברים זה משהו אחד. אהבת חברים זה משהו אחר. אהבה לחברים זה משהו חד צדדי, מי יודע איך. אלא אהבת חברים זה הדדיות, זה רשת, רשת קשר שבהם לפי העוצמה שלהם והאופי שלהם כך אתם מגלים את הבורא. כי לאור העליון אין צורה.
תלמיד: ומה זה אהבת הבורא, האור? זה גם לא מובן.
 לכולל שביניכם. הבורא זה הכולל. כתוצאה מהחיבור ביניכם באהבה, אתם מגלים אותו ביניכם. בצורה שיש קשר ביניכם.
תלמיד: מה זה שאני צריך לדרוש מהבורא חשיבות, גדלות, זה אהבה?
כשתהיה לי הגדלות שלו אז אני אוכל לעבוד כלפיו. אחרת מה יהיה, אם לא תהיה לי גדלות הבורא? לפי גדלות הבורא יש לי חומר דלק. אני לא צריך חוץ מזה שום דבר. כאן השאלה מה זה נקרא גדלות הבורא, אני רואה אותו? לא. אני מרגיש אותו? לא. אם רואה, מרגיש, זה כבר שכר. 
שאלה: כל הקבוצות שלנו בנויות על עקרונות גשמיים. כמה חבר מגיע לישיבה או לשיעור, אלה דברים גשמיים. ואנחנו מדברים על זה שצריכים לבנות את הקבוצה על בסיס של אהבה. איך לעבור מבסיס של ערכים גשמיים לכך שהערך של אהבה יהיה הדומיננטי בקבוצה?

נניח לא ערך של אהבה, אלא ערך החיבור, זה תלוי במטרה. אם המטרה שלנו היא גילוי הבורא לנבראיו בעולם הזה, גילוי הבורא זה כוח ההשפעה שמתגלה בעולם הזה, היינו בכלים שלנו, בינינו, שהם כלים של קשר בינינו. אנחנו צריכים להביא את הקשר בינינו לכמות ולאיכות בצורה כזאת ששם אנחנו מגלים לפחות פעם ראשונה את תכונת ההשפעה. בתכונת ההשפעה ההדדית בינינו שמתגלה במערכת, אנחנו מגלים את השורש שלה, זה נקרא "בורא". מצדנו זה הכולל העליון, אבל בעצם זאת תוצאה מהמאמץ שלנו, מהחיבור שלנו עם האור העליון. 

ודאי שחיבור, אל תגיד אהבה, זו מילה שמי יודע, אף אחד לא מבין אותה, אלא חיבור. סך הכול במה שאנחנו עוסקים, אנחנו עוסקים בשיטת החיבור. 

שאלה: כאשר מתגלות הפרעות, אז אנחנו פונים לכוח הקבוצה ומתגברים על ההפרעות. אבל כשמתגלות ההפרעות אני בכול מקרה שוכח על הקבוצה ומנסה איכשהו לפתור את ההפרעות באופן עצמאי. כלומר, לא למדתי עדיין איך לנצל את הכוח של הקבוצה שקיים בפוטנציאל שלה. איך אנחנו יכולים ללמוד באמת להשתמש בכוח של הקבוצה בדרך אחישנה?

נניח מגיעה הפרעה, יש לי בעיה בעבודה, בבנק, לא חשוב איפה. הבעיה הזאת משפיעה על הקשר שלי עם החברה. אני בא לשיעור ואני לא יכול לשמוע את השיעור. ישיבת חברים, אני לא כל כך מתחבר איתם. אני מלא דאגות. מה אני עושה? כרגיל אני פועל בצורה גשמית לבטל את הסיבה הגשמית, ואני פועל בצורה פנימית עם הקבוצה, כדי שהם יעזרו לי לא להתנתק מהם, ולא להפחית את הקשר ביניהם ובשיעורים וכן הלאה. 

שני מישורים, אנחנו חייבים להיות גם בזה וגם בזה, כך אנחנו לומדים. ולכן לא יכול להיות שיש לי בעיה פרטית באיזה מקום. זה מנתק אותי מהקבוצה או לא. אם מנתק, אני חייב לתקן בקבוצה. 

קריין: קטע מספר 11 מתוך רב"ש ב' אגרת כ"ד 

"אתה צריך לעמוד תמיד על המשמר, כל היום וכל הלילה, היינו בין בזמן שאתה מרגיש בחינת יום ובין שאתה מרגיש בחינת לילה. כי אנו אומרים לה' יתברך - כי לך יום אף לך לילה. שגם הלילה, היינו חשכת הלילה, גם כן בא מצד ה' יתברך לטובת האדם, כמו שכתוב "יום ליום יביע אומר, ולילה ללילה יחוה דעת". היוצא מזה, עליך לעורר לב החברים עד שתהא השלהבת עולה מאליה, כמו שאמרו חז"ל על "בהעלותך את הנרות", ועל ידי זה תזכה לעורר את אהבת המקום ברוך הוא עלינו."

(רב"ש ב', אגרת כ"ד)
זאת אומרת, הכול דרך החברים, אתה לא יכול לפנות לבורא בצורה ישירה, אל תשכח קודם כל לעורר אותם, ואחר כך דרכם אם אתה יכול לעורר אותם, אתה יכול לעורר את הבורא. ישירות אליו אין לך שום גישה. 
שאלה: אם יש איזו הפרעה בחיים, אתה מתקן את ההפרעה על ידי החיבור שלך בקבוצה?

לא, מה פתאום. יש לי הפרעה עם הבנק, או בעבודה שלי, עשיתי שם איזו טעות. אז אני צריך לתקן אותה שם? צריך לתקן. יחד עם ההפרעה הגשמית הזאת אני קיבלתי איזו חולשה בחברה, אין לי זמן, אין לי ראש, אין לי לב לחשוב על אהבת חברים וכולי וכולי. מה אני אומר, על פני הבעיה הזאת שאני צריך לתקן בעבודה, אני צריך גם לתקן את היחס שלי בקבוצה, כי אותה ההפרעה, לא חשוב איזו הפרעה, היא ניתקה אותי במשהו מהחברים, אז אני צריך לבקש מהם שיעזרו לי לתקן את היחס שלי איתם. 

תלמיד: אבל מה לעשות אם ההפרעה היא כביכול יותר חזקה ממני והיא בולעת אותי, אני לא מצליח להתגבר?

תבקש שיחד תעבדו, "איש את רעהו יעזורו", הם צריכים לעזור לי. בגלל שיש לי איזו בעיה בעבודה, אני לא יכול עכשיו לחשוב על אהבת חברים. יש איזו ישיבת חברים, יש להם עוד כל מיני דברים, אצלי יש בעיות, נניח בעבודה, ואני לא יודע מה לעשות. מה אני אעשה? אני מבקש מהם חיבור, השפעה אלי, שאני אוכל להחזיק בקשר איתם, כמו שהיה קודם, יחד עם כל ההפרעה הזאת שבעבודה. בעבודה אני מתקן איכשהו, אבל בקבוצה עוצמת החיבור חייבת להיות דווקא עוד יותר מקודם, על פני ההפרעה הזאת שהתגלתה. 

ואז אני מבין שבצורה כזאת הבורא מגלה לי עכשיו התקדמות בקשר בחברה על ידי ההפרעה בעבודה. והעיקר באמת, להיות בקשר עם החברים. לשם זה הוא עשה לי את הבעיות בעבודה. אין שום מקום אחר שאני צריך לתקן, אלא למקום הזה יש הרבה גורמים, אז הוא עכשיו גרם לי בעבודה איזו טעות. ואיפה אני צריך לתקן? בקשר עם החברים. אם אני מתקן את הקשר שלי עם החברים, אז בוא נבדוק אחר כך, האם תהיה מתוקנת בזה גם הבעיה בעבודה. אם אני עובד נכון זה יסתלק, כל ההפרעה בעבודה תסתלק.

תלמיד: אז כל הפניה לתקן את הקשר עם החברים היא בשביל לתקן את הבעיה בעבודה?

אני לא מדבר על זה עכשיו. יכול להיות שכן, יכול להיות שלא, זה תלוי בדרגה שלי. אבל לפחות הקשר עם החברים הוא בשבילי מאד יקר ואני חייב לדאוג לו. ואני מפחד להגיד לך שזה אכן יסתלק, כי אז אתה תחשוב על הקשר בין החברים שזה אמצעי לתקן את העבודה ולא ההיפך.

תלמיד: מה לעשות אם ההפרעה היא כזאת שהיא פוגעת אפילו בהגעה שלי לשיעורים, ממש פוגעת בכל הסדר החברתי שלי.

רק גדלות המטרה אתה צריך לעורר ואתה מבקש מהחברים שיעזרו לך בזה, חשיבות המטרה, גדלות הבורא, גדלות הקבוצה וכולי. זה המקום, זה בדיוק מה שצריך לעשות.

תלמיד: אם חבר לא מבקש עזרה ורואים שהמצב הולך ומתדרדר?

אז אתם צריכים לעורר אותו, הרי אתם מרגישים איך שהוא מתנהג בקבוצה. מה לעשות, אתם חייבים לדאוג, צריכה להיות שמירה הדדית, קבעתם ברית או לא?

תלמיד: מה הגבול שממנו מבינים שמכאן כבר אי אפשר לעזור? 

חייבים. עד כדי ממש, תנו לו מכות, העיקר לעורר. העיקר זה הקשר בחברה, כל יתר הבעיות שיש לנו הן רק כדי שאנחנו על פניהן נחזור למידת הקשר הנכון. 

קריין: קטע מספר 12 מתוך זוהר לעם, הקדמת ספר הזוהר "שתי נקודות".

"כל ריבוי הסתירות נגד ייחודו, שאנו טועמים בעוה"ז, אע"פ שמתחילתן הן מפרידות אותנו מה', הנה בהיותינו מתאמצים לקיים התורה והמצוות באהבה בכל נפשנו ומאודנו, כמצווה עלינו, ע"מ להשפיע נחת רוח ליוצרנו, וכל אלו כוחות הפירוד, אינם משפיעים עלינו לגרוע משהו מאהבת ה' בכל נפשנו ומאודנו, אז כל סתירה, שהתגברנו עליה, נעשית שער להשגת חכמתו.

כי בכל סתירה יש סגולה מיוחדת, לגלות מדרגה מיוחדת בהשגתו. ואלו הזכאים, שזכו לזה, נמצאים הופכים חושך לאור ומר למתוק. כי כוחות הפירוד כולם, מחשכת השכל וממרירות הגוף, נעשו להם שערים להשגות מדרגות נשגבות. ונעשה החושך לאור גדול, והמר נעשה מתוק.
באופן, שבשיעור הזה, שהיה להם קודם לכן כל הנהגות השגחתו לכוחות הפירוד, התהפכו להם עתה כולם לכוחות הייחוד. ונמצאים מכריעים את כל העולם כולו לכף זכות."

(זוהר לעם, הקדמת ספר הזוהר, "שתי נקודות", 121)

שאלה: כדי לעורר את החברים, האם אני יכול לפנות ישירות לבורא, ומה זה פעילות אקטיבית פנימית?

פעילות אקטיבית פנימית זה כמו שכתוב "מה שבכוחך לעשות, עשה". העיקר לעורר את כולם בכל רגע ורגע לחיבור.

(סוף השיעור)

� "שתוק כך עלה במחשבה לפני"  (תלמוד בבלי, סדר קודשים, מסכת מנחות, דף כט, ב גמרא)


� "שבולם את עצמו בשעת מריבה" (תלמוד בבלי, סדר קודשים, מסכת חולין, דף פט, א גמרא)


� "אעירה שחר. אני מעורר את השחר ואין השחר מעוררני" (תהילים נ"ז, ט' – רש"י)
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