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שיעור בוקר 17.03.2017  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה לכנס קבלה העולמי בקייב "כולנו כאחד" – חלק 2
תלמיד: יש לנו דיווח מיוחד מקבוצת קייב, שהיא מחכה לספר לנו על הכנס. אך לפני כן נבקש מכל החברים שיש להם מידע שיש להם שאלות, שרוצים לקבל פרטים אודות הכנס, מבקשים לשלוח לכתובת מייל שתופיע על המסכים preparationkiev@gmail.com. זה מופיע על המסך וקייב מחכים לנו, נעביר להם את השידור.
אני באותה הזדמנות מבקש מכל הקבוצות, צפון ודרום אמריקה, להתחיל להתכונן לארבעה הכנסים שיהיו לנו שם. בצ'ילה, ברזיל, מקסיקו, וניו יורק, אני רוצה שכל הכנסים האלה יהיו מחוברים לכנס אחד, כי זה יהיה תוך עשרה ימים. אני מקווה לקבל מהם תכנית כללית של כל הכנסים, נושאים, חומרים, כול מה שצריך. תתחילו לדאוג לזה בפועל בבקשה, כל הקבוצות. ולא חשוב לי אם הכנס נמצא בצ'ילה, בברזיל, במקסיקו, או בניו יורק. אלא כל הקבוצות, מאלסקה, ועד הדרום כולם כולם שיתחברו לזה, ויתחילו ממש לתכנן את הכנס שכולל ארבעה כנסים.  

תלמיד: שלום כלי עולמי. קייב ממש בוערים, נמצאים ביראה גדולה לקראת האירוע האדיר הזה. כל הכלי העולמי נותן לנו התפעלות אדירה כזו, מגיעים אלינו מכתבים מהמקומות הכי רחוקים בעולם, מדרום אמריקה, צפון אמריקה, רוסיה. חברים כותבים איך הם מכינים את עצמם לכנס, והם נותנים לנו הרבה מאוד התפעלות וכוחות. איך הם יגיעו לשם, מה הם עושים כדי להגיע מכל אירופה, ברכבים, איך הם מגיעים בטיסות. באמת אנחנו נמצאים באיזה קשר אחד אחיד, וזה כוח אדיר. עכשיו כידוע אנחנו ממשיכים בהכנה מאוד מאומצת, חזקה. כל המחלקות עובדות ביחד בצורה מאוד מחוברת ומקושרת. ויש חדשות, ויש שאלות.

 אז הרישום ממשיך לעבוד, אנחנו ממשיכים לעבוד על הפרסום, ועל השיווק. יש אתר שכל הזמן מתחדש. זה רגע חשוב מאוד. יש באתר טבלה שבה אפשר להירשם למשמרות שונות, לעבודות. ויותר מ-250 אנשים כבר נרשמו לתפקידים שונים. וכל מי שרוצה יכול להירשם שם. והדבר היחיד שהחברים קצת התאכזבו ממנו, זה שאנחנו לא נצטרך לעבוד במטבח. זה משהו שהמקום מספק. אבל יש שם הרבה מאוד דברים אחרים, גם בשמירה, גם בשמירה, הרבה דברים. פשוט תיכנסו לאתר ותיקחו תפקיד, זה נותן המון כוחות.

 והרבה מאוד חברים מגיעים כבר ביום חמישי. משמונה בבוקר אנחנו מתכננים להתחיל לשדר, ואנחנו מאוד מקווים שגם יהיה טיול.

שאלה: איך להתחבר בעשיריות בצורה הטובה ביותר? שיהיו קבועות, או אולי שכל פעם יהיו אקראיות? לפי איזה עיקרון? אזורים, או לפי כמה פעמים שהאדם מגיע? 

אם זו שאלה אליי, אז אני שותק. אז זה לא אליי. אתם צריכים להחליט. אני שותק לגמרי. אני לא נותן אף מילה משלי בזה. זה הכול תלוי בחברה. אם מדובר על התכנית, השיעורים, השאלות והתשובות, איך לחלק, וכולי וכולי, שם כן. אבל כלפי העשיריות, אסור לי, אסור לי להגיד את דעתי. 
וגם כמו שכאן, אמרתי, עשיריות יכולות להיות לא קבועות, אלא מקריות. אמרו לי, לא, אנחנו צריכים לשמור על יציבות העשירייה, והחליטו להישאר בעשיריות הקבועות אז אני שותק. זה בשבילי, ונכון. מה שהחברה מחליטה זה בעיניי נכון. ומה שאני חשבתי, עכשיו אני רואה שזה טעות. אין בעיה. לכן מה שתעשו בכנס, אני לא יודע. תחליטו בינתיים אתם. רק אני ממליץ לעשות לפחות לפי השפות כדי שאדם בצורה חופשית יוכל לדבר עם אחרים.

 שאלה: אז אולי כדאי לנו לשלוח שאלה לכל הכלי העולמי, את השאלה הזאתי כדי לראות איך אנחנו נתחלק לעשיריות?
ודאי, אני כבר דיברתי על זה כמה ימים שאתם צריכים להתייעץ עם כולם. והיו לנו כבר התייעצויות כלפי כנס קייב, רק ההחלטה אני לא יודע אם הייתה או לא, ואם אתם התכתבתם או לא. אבל אתם צריכים להחליט יחד כולם, ודאי. תתכתבו עם כולם ותחליטו. מה השאלה, לפי איזו צורה לעשות עשיריות? 

שאלה: האם בכנס כל עשירייה צריכה להיות קבועה או עשירייה אקראית?
מה זה קבועה? אני לא מעתיק את העשירייה שלי לשם.
תלמיד: לא. קבועה זה נקרא שהגעתי ליום הראשון של הכנס, התיישבתי בעשירייה הזאת וזאת העשירייה שלי עד סוף הכנס. אקראית זה נקרא שכל שיעור אני יושב עם מי שאני רוצה וזאת העשיריה שלי לאותו שיעור.
אני לא יודע. אני לא חושב שגם אתם יכולים לתת תשובה, כי אתם לא מרגישים את הקהל שיבוא לשם, אלא הם מרגישים יותר נכון. מקזחסטן, אוזבקיסטן, טג'יקיסטן מגרוזיה, מארמניה, מאזרבייג'ן, אני לא יודע מאיפה מגיעים, זה סוג אחד. ויש סוג אירופאי, רוסי, וישראלי, ישראלי זה מי שמדבר בעברית, מי שברוסית, יכול להיות שיתערבב עם כולם. אני לא יודע.

שאלה: למי לתת זכות קדימה או למי לתת עדיפות בשאילת שאלות בזמן השיעורים?
ודאי לא לוותיקים, זה ברור. ישראלים שישתקו, שלא ירימו יד. אנחנו צריכים לתת ביטוי כמה שיותר לאנשים שמגיעים מאזורים שאנחנו לא כל כך נכנסים אליהם, לא נמצאים שם, שהם ישאלו. לצעירים יכול להיות, אבל העיקר לאנשים שהם מרוחקים פיזית מקייב, מכל המקומות הגדולים ולתת להם אפשרות להתבטא. 

שאלה: מחלקת מוזיקה הכינו הרבה מאוד שירים מתורגמים מעברית לרוסית, משפות אחרות, אז יהיה ממש שפע של מוזיקה. כל האודיו נמצא באתר, כולם יכולים ללמוד את השירים ויהיו לנו ערבי איחוד מיוחדים מאוד. ויש שאלה ממחלקת מוזיקה, מה התפקיד של המוזיקה בעבודה שלנו ועל מה אנחנו צריכים לחשוב כאשר אנחנו שרים ביחד בכנס? 
כרגיל על האיחוד. אין לנו יותר שום דבר חוץ מחיבור, חיבור בכל מיני האופנים שלו. אנחנו צריכים לחשוב על זה. כל השירים בהתאם לזה, כל הדיבור על זה וכן הלאה. אנחנו נלמד עוד חומרים, יש לנו לפנינו עוד חומרים יפים טובים בקשר לחיבור, לאיחוד. אז עוד נגיע לזה.

תלמיד: אז עכשיו קבוצת ירושלים תציג את המשימה היומית.

תלמיד: "אם ירצו החברים, אני אהיה ברוחניות. אם לא ירצו, אני לא אהיה". המשימה היומית, לברר בעשירייה איך אני יכול לשרת את החברים כדי שהם ירצו שאני אהיה ברוחניות.
זה חשוב. יפה. 

שאלה: כולם מרגישים את החשיבות של הכנס הזה ואנחנו רואים שההתקדמות שלנו קורית מכנס לכנס.
כן.

שאלה: אני יודע שזה תלוי בנו, אבל היו רגעים בעבר שדיברת שאפשר לעשות עכשיו התקפה. האם אתה יכול להזכיר לנו מה זה נקרא התקפה במיוחד בכנס הזה?
התקפה זה איחוד, חיבור של כל הכוחות שלנו, שהם יהיו מכוונים למטרה אחת, מיוחדים ופעילים, נפעלים מתוך הלב ממש של כל אחד ואחד מעומקי הלב. אני חושב שאנחנו מתקדמים לזה מכנס לכנס. 

הכנס הזה יהיה הרבה יותר עוצמתי, הוא יהיה הרבה יותר שונה. המקום שונה, התנאים שונים, הגוון שלו הוא שונה. הוא לא יהיה בצורה כזאת פשוטה שמחבקת את כולם, הוא יהיה עם פנימיות מאוד מאוד רב גוונית, ואני חושב שזה מקום יפה מאוד להתקפה. לי נראה שכן. גם כל האזור הזה רוסים, אוקראינים, כל האלה הם כאלה תקיפים יותר מהדרום אמריקאים שיהיו אחר כך. שם יהיה כנס שונה. אבל גם שם צריכים את כולם. אבל זה יהיה כנס הרבה יותר עוקצני, דורשני, ואני מאוד מצפה ממנו לקפיצה, קפיצה בדרך, כן.

בצהריים יש לנו שיעור הזוהר. אני ממליץ לשמוע את שיעור הזוהר מערב יום חמישי, בכל זאת מי שלא היה, כי אנחנו מדברים שם על הרבה נקודות בעבודה פרטית רוחנית של האדם. פרטית זה לא פרטית, אלא שהוא מבטא את זה מעצמו בפרט, אבל ודאי שכלפי הכלל. וכדאי, כדאי מאוד לשמוע, להתרשם מזה, להתכלל מזה. זה יכול להיות מועיל מאוד לכל אחד. 
תלמיד: למרות שכל המוח והלב שלנו בקייב, למרות זאת רק רצינו לציין שההכנות לסדרת הכנסים באמריקה כבר התחילה. האתר כבר עלה, זה אתר אחד לכל ארבעת הכנסים בצ'ילה, ברזיל, מקסיקו וצפון אמריקה, ארצות הברית. וגם התחלנו את סדרת ישיבות החברים המשותפות בין צפון לדרום אמריקה, אחת מהן עשינו כבר היום לפני השיעור. שם האתר one.kabbalah.info,one.kabbalah.info  אז אנחנו מעודדים את כולם להתחיל להירשם.
כמה שיעורים יש לנו סך הכול בתוך ארבעת הכנסים האלו, שלושים בערך? אז אני רוצה שאתם תקבעו שם סדר, איך אנחנו עוברים ממצב למצב, מנושא לנושא כך שהכול יהיה תפור לאחד. תחשבו על זה, תדונו ואז אנחנו נתחיל לארגן את החומר ונתקדם.

 (סוף השיעור)
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