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שיעור בוקר 17.03.17 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה לכנס - 4
קריין: קטע מס' 6 מתוך נועם אלימלך "ליקוטי שושנה". 
"וזה סוד תפלה בציבור, שאסור ליחיד לצאת מהכלל, ולבקש על עצמו, אפילו לעשות נחת רוח ליוצרו, זולת על הכלל כולו. כי היוצא מהכלל לבקש על נפשו בפרט, אינו בונה, אלא אדרבה, גורם חורבן לנפשו, כמ''ש, "כל המתגאה", כי לא יצוייר לך יוצא מהכלל, בלא לבוש גאות, ואוי לו שגורם חורבן לנפשו. וגם בזמן עבודה כשהאדם מתפלל ביחידות, על כורחו יוצא מהכלל ומחריב לנפשו. שלא היה התעוררות, לכל פרט מבני ישראל, לדרוש שום דבר ביחידות, כי לכל פרט לא היה חסר כלום, מחמת שלא הרגישו בעצמם, לאני בפני עצמם, וזה כחם לצאת ממצרים ביד רמה. וצריך כל אדם להאסף בכל כחו, בכלל ישראל, בכל פניות לה' בתפילה ועבודה, ויכלול את עצמו בשורש כל ישראל.". 
(בעל הסולם, פרי חכם על התורה, "לא עת האסף המקנה")
קריין: קטע מס' 7 מתוך נועם אלימלך, "ליקוטי שושנה".

"האדם יש לו להתפלל תמיד בעד חבירו, שלעצמו אין יכול לפעול כל כך, שאין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים. אבל על חבירו הוא נענה מהרה, וכל אחד יש לו להתפלל בעד חבירו, ונמצא זה פועל לזה חפצו וזה לזה, עד שכולם נענים. וזהו שאמרו ישראל ערבים זה לזה פירוש עריבין, לשון מתיקות, מפני שממתיקין זה לזה בתפלתם שמתפללין, כל אחד בעד חבירו, ועל ידי זה הם נענים. ועיקר התפלה היא במחשבה מפני שבמחשבה יכול בנקל להתקבל תפלתו.". 
המערכת בנויה כמו עבור ילדים קטנים. כמה פעמים ילד קטן נופל? כל הזמן, שום דבר לא קורה לו. כמה פעמים הוא טועה בכל מיני דברים, ואפילו ששובר משהו או עושה משהו מתחשבים עימו, כך איתנו. כול עוד אנחנו מתפללים עבור עצמנו, יש איזו מערכת הגנה שנקראת "הסתרה", ובהתאם לזה היא מרשה לנו כביכול לגדול ולעשות את כל הדברים האלה בצורה המקולקלת, ולאט לאט אנחנו מתקדמים לפעולות הנכונות. אבל ברגע שאנחנו כבר מוכנים לעשות פעולות נכונות, אנחנו צריכים להבין שהכול תלוי בנו, עד כמה אנחנו מקבלים על עצמנו אחריות. ואז אם אני מתפלל עבור עצמי ולא עבור החבר, אני ממש מוריד את עצמי בחזרה לגשמיות. פעמיים, פעם ראשונה נותנים לנו אפשרות לטעות, פעם שנייה מורידים וכבר משאירים אותנו למטה. עד ששוב אנחנו עושים את כל הדרך הזאת בחזרה כאילו לא עברנו אותה.

לכן, אין מה לבכות שאנחנו לא מתקדמים או מתקדמים לאט ומתי זה יגמר ולא. הכול תלוי איך אנחנו מקבלים ברצינות את המערכת שמבדילה אותנו מרוחניות ופועלת לטובתנו. כול עוד אנחנו לא מסוגלים לעשות פעולות נכונות, אנחנו לא נכנסים תחת העונשים, כמו ילדים קטנים. אבל אם אנחנו כבר רוצים להיכנס לפעולות הנכונות ולהתחיל לגלות רוחניות, אדרבא, בבקשה, תעשה את מה שצריך. 

לכן כלפי התפילה זה דבר מאוד מאוד ברור. אם אני מתפלל עבור האחרים וזה החיסרון שלי שאני מפתח, גמרנו, אני נמצא בעניין. אם לא, מיד יש כאן כבר פעולה אחרת שמורידה אותי בחזרה, וכך אני עולה או יורד. 

שאלה: אנחנו שומעים אותך כבר שנים, ולדעתי לא יעלה על הדעת שיש מישהו שמתפלל על עצמו. אבל אולי בחוסר מודעות אנחנו מתפללים על עצמנו ומביאים לחורבן ואנחנו לא מודעים לזה בכלל. האם אתה יכול לתת דוגמה מה זה נקרא להתפלל על עצמי?
לחשוב לטובתי. האם לא על זה אני חושב מהבוקר עד הלילה?
תלמיד: זאת אומרת שזה עצם החשיבה על עצמי?
כן. אני קם בבוקר, אני הולך להתרחץ, אני מתלבש, אני עושה משהו, מגיע לשיעור וכולי, אני כל כל הזמן שומר על עצמי, אני כל הזמן נמצא במחשבות הגנתיות, איך להגן על עצמי, איך לשמור על עצמי, איך להיטיב לעצמי. נכון או לא?
תלמיד: נכון מאוד.
זה בצורה אינסטינקטיבית. אני לא מדבר על זה שאני מתחיל לחשוב מה יהיה לי היום, איך אני אסדר את היום לטובתי, איך אני ארוויח יותר, אצליח יותר, אלא בכלל, בצורה שטחית, אינסטינקטיבית. אז אני צריך להחליף את האינסטינקטים האלה. 

תלמיד: אבל כשזה בהכרה כביכול אנחנו פונים לבורא, אנחנו מתפללים כמו שמכינים לעצמנו אולי כמו סידור, אנחנו בכל זאת עושים את זה.
כל פעולה ופעולה שאתה עושה אתה מתפלל לבורא. אתה רוצה להכין עכשיו כוס תה, אתה מתפלל אליו כדי להכין כוס תה. זה קורה לכל אחד בעולם, כל אדם בעולם שחושב כל הזמן איך להצליח באיזו פעולה זה נקרא שהוא מתפלל לבורא.

תלמיד: לכל אחד בעולם כן, אבל לנו אסור שזה יקרה, כי אנחנו עובדים כדי להשפיע.
אתה רוצה להחליף את הטבע שלך, לכן אתה צריך בכל פעולה ופעולה קודם כל להקדים את המחשבה החדשה, שלא לטובת עצמי.
תלמיד: האם צריך להילחם בזה? 
לא להילחם, להיות פשוט בתשומת לב לזה.
תלמיד: בהכרה שאנחנו כך?
לא, שאני רוצה בכל פעולה ופעולה לחשוב על טובת הזולת, על טובת החברים. בהכנת כוס תה? כן. זה נקרא להחליף את כל הרצון לקבל ברצון להשפיע, בצורה הפשוטה. ואז ההרגל יהיה כטבע שני, ויבוא יותר ויותר האור המקיף ותראו עד כמה אתם כבר נמצאים במצב שאתם יכולים להבין את זה, ואתם יכולים פה ושם קצת לעקוב אחרי כל הפעולות שלכם ולהוסיף לזה את המחשבה הזאת. זה משנה את כל צורת החשיבה, דווקא בדברים כאלה, להיכנס לשירותים ולאמבטיה ולשתות כוס תה, וללכת או לנסוע, בכל דבר ודבר, זה כבר מקשר אותך עם הבורא בצורה מאוד מאוד צמודה, מזה מהר מאוד אפשר להגיע להרגשות החדשות האלה. זה קרוב, זה ממש קרוב. 

אבל הכי מועיל זה להתפלל בעד חברו, זו כבר דרגה אחרת, זו כבר עביות אחרת. כי בלהכין כוס תה ולהכין כל מיני דברים, אתה מתפלל וכאילו אתה קושר את עצמך לבורא בעל מנת לקבל, אבל בכל זאת אתה כל הזמן קושר את עצמך אליו. ובעד חברו, אתה כבר מתחיל להפוך את זה בעל מנת להשפיע, אתה כבר משתמש בבורא כדי שיעזור לך להגיע לעל מנת להשפיע.

שאלה: נתת לנו איזו עצה, שלבהמה נותנים את מה שהיא צריכה כדי שהיא תעזוב אותך, ואחרי זה אתה יכול להתרכז בעבודה הרוחנית. אתה עושה את הדברים הבסיסים, כמו שאמרת, מקלחת וכל מיני דברים כאלה.
 אתה נותן לבהמה את מה שהיא צריכה בכוונה, במדידה מדויקת, לא שאתה עושה את זה כך, "קחי ולכי". אתה נותן לה בדיוק את מה שהיא צריכה לא יותר ולא פחות. אתה מודד. ואז אתה מתעלה מעל החולשות, מעל החשבונות הרגילים, אתה מביא אותה כמו חייל שחייב להתקיים. 
תלמיד: אתה והרב"ש לדוגמה הייתם נוסעים לטבריה והולכים לסאונה, זה היה דבר מקובל. מה המשמעות הרוחנית של הפעולה הזאת, איזה דבר רוחני יש בזה?
כל יום הלכנו או למכון ספורט, או לפארק, או לים, או לבריכה, או לסאונה. לפעמים היינו נוסעים ליער, נסענו לכל מיני מקומות, חוץ מטבריה. 

תלמיד: איזה הכנות היית עושה כדי שהפעולות האלה יהיו רוחניות? אתה היית ליד הרב"ש, התלוות אליו. האם היית צריך לעשות איזו הכנה, כדי שהדבר הזה יהיה רוחני?
כמה שיכולתי. זאת התשובה. 

שאלה: קיבלת איזה הסבר מהרב"ש, איך לוקחים את הפעולות האלה לרוחניות?
לא, אסור לתת הסבר. כשקניתי אוטו חדש הוא שאל, "אתה דורש על זה תשלום"? אמרתי לו, "כן, ודאי". אבל איזה תשלום, על זה כבר לא דיברנו. זאת אומרת אם אתה דורש עבור זה השגה, זו קליפה. אם אתה דורש על זה אפשרות לשרת ולהשפיע, זה לא על מנת לקבל פרס. ככה זה. כל אחד שיפרש לפי הדרגה שלו. 

אז סיכמנו שהנשמה נמצאת מחוצה לאדם, היא נמצאת בתוך החברים, מחוצה לגבול האדם, מחוצה לרצון שלו, בעל מנת להשפיע. ולכן להתפלל עבור עצמו זה להתפלל עבור הנחש שנמצא בפנים. להתפלל עבור חברו, זה בעצם להתפלל לנשמה. וכך, אם אנחנו מתקדמים לזה, מתקרבים, אז יהיה לנו מזה מיד רווח גדול. והחבר, אז אני רואה שזה לא חבר, אלה ט' ראשונות שלי. חייבים להגיע למצב שאנחנו כבר מתחילים לראות את התמונה הזאת בצורה אמיתית. וכל פעם נופלים, וכל פעם שוב צריכים לשחזר את זה. עד שזה ייכנס למצב שאתה רואה שזה כך, "עולם הפוך ראיתי", ומתחיל לעבוד בזה. 

יש כאלה החושבים שאחרי שהאדם מת מגיע לו. שום דבר לא קורה, כשהבהמה מתה לא קורה כלום. באותו מקום שגמרת לעבוד עם הניצוץ שלך, שם הוא נשאר, ותלוי רק במאמצים איפה הוא יעלה. 

שאלה: מה זה אומר שעיקר התפילה היא במחשבה?

"הכול במחשבה יתבררו", איפה עוד?

תלמיד: מה ההבדל בין תפילה במחשבה לתפילה מעומק הלב? 

כן, אבל עומק הלב תלוי במחשבה. אני צריך לברר הרבה פרטים, להשוות אותם, לחשוב עליהם. ואז, כתוצאה מזה, אני מתרשם מאיזו הרגשה וההרגשה הזאת כבר פועלת. איך אני מכין את הכלי? איך אני יכול להכין את הכלי בלי המחשבה? בירור הוא במחשבה. איפה הוא קורה? ברצון. המחשבה היא כלי שאיתו אני עובד. על מה? על הרצון. על ידי מה אני מברר רצונות? על ידי המחשבה. 

תלמיד: הוא אומר שעיקר התפילה היא במחשבה.

כן, הרצון שלי לא מתפלל. המחשבה מבצעת את כל הפעולות. אם לא מחשבה היינו רק חיות שמרגישות בלבד.

תלמיד: אני צריך להגיע להרגשה של החבר, לכאוב בכאב החבר, לשמוח בשמחתו. זה נקרא שאני מתפלל עליו?

כן.

תלמיד: אז בסופו של דבר, זה אומר שביצוע התפילה עבור החבר היא ברצון, ברגש. 

ביצוע כן, אבל התפילה עצמה במחשבה. איך יכול להיות שזה לא במחשבה? הרצון בעצמו לא פועל. המחשבה שמעליו היא פועלת, כוונה.  

תלמיד: מה הביטוי של דאגה? מחשבה או רגש?

דאגה זה נקרא עד כמה אני רוצה לצרף את עצמי לרצון של הזולת. אבל כשאני רוצה לצרף את עצמי לרצון של הזולת, זו עבודה במחשבה? רצון הוא פאסיבי, צריכים להניע אותו. כל העבודה היא במחשבה, "הכול במחשבה יתבררו". 

תלמיד: אז אם אני חושב על החברים, זה נקרא שאני מתפלל עליהם?

כן. תלוי רק איך אתה חושב, למי אתה מייחס את זה, אבל ודאי. 

קריין: קטע שמונה, מתוך כתבי בעל הסולם, "מתן תורה", אות ט"ז.

"אם שש מאות אלף איש מסתלקים מכל עסקיהם לצרכי עצמם, ואין להם שום עסק בחייהם, רק לעמוד על המשמר תמיד, שלא יחסר שום צורך לחבריהם. ולא עוד, אלא שיעסקו בזה באהבה עצומה, בכל לבבם ונפשם, ככל גדרה של המצוה "ואהבת לרעך כמוך". אז ברור בלי שום ספק, שאפס כל צורך מכל יחיד מחברי האומה, לדאוג מה בשביל קיומו עצמו. ונעשה משום זה, מופנה גמור משמירת קיומו עצמו, ויכול לקיים בנקל את המצוה של "ואהבת לרעך כמוך". כי איך יפול לו איזה פחד כרגע על קיומו עצמו, בה בשעה ששש מאות אלף איש אוהבים נאמנים, עומדים על המשמר הכן, בהשגחה עצומה, שלא יחסר לו כלום מצרכיו. ולפיכך, אחר שכל חברי האומה הסכימו לדבר, תיכף ניתנה להם התורה, כי עתה המה נעשו מוכשרים לקיימה." (בעל הסולם, "מתן תורה", אות ט"ז)
אני רוצה לסכם את מה שאמרנו עכשיו, מה זה נקרא ערבות, עד כמה היא חשובה, מה אנחנו בונים על ידי הערבות, מה מטרתה? מה הקשר בין תיקון לערבות, בין תורה לערבות, והעבודה שלנו הרוחנית, עבודת ה'? מה זה מושג הערבות? 

תלמיד: אני מבין שערבות היא כמו שני צדי המטבע. זה יכול להיות הביטול שהוא התנאי לערבות, או הערבות שהיא התנאי לביטול. 
תלמיד: ערבות זו התוכנית לגילוי הבורא. 

תלמיד: ערבות היא התנאי שדרכו אנחנו מגלים את הבורא. זה היחס בינינו כקבוצה. זו תוכנה שדרכה אנחנו יכולים להתקשר בכלל אחד לשני. 
תלמיד: אמרנו שערבות זה כשמתקדמים ברוחניות בזה שאתה דואג עבור החבר, כשאתה מתחיל לעשות פעולות למענו. 
תלמיד: תפילה שלנו אחד עבור השני. 

תלמיד: פעולה שאנחנו מבצעים בשביל להידמות בפועל לבורא. 
תלמיד: ערבות זו תוכנת ההפעלה לראיית מציאות עולם האמת. 
תלמיד: רצון הדדי להגיע לנחיצות, כדי שיבוא ויתלבש בנו המצב הזה.

תלמיד: דאגה לשמירת החברים בכיוון המטרה, להיות הכוונת שלהם.
תלמיד: במקום לחשוב על הנחש שבי, לחשוב על הכוונה, על החבר, על הנשמה שנמצאת מחוצה לי. 
תלמיד: קשר בין הנשמות, מעל הגשמיות. קשר אמיתי. 

תלמיד: דאגה הדדית, לצאת מעצמי, לחשוב על מישהו אחר. 

תלמיד: לדאוג שהחברים יהיו בהשפעה, מעל הנחש. 
תלמיד: ערבות זו תוצאה מהרגשת הכלים. כאשר יש את הרגשת הזולת, אז כנגד זה אנחנו פועלים לפי חוקים, שקוראים להם "ערבות". 

תלמיד: היכולת שלנו להתעלות על הרצון לקבל, כדי לקבל את הכוונה דלהשפיע על הרצון. תיקון הרצון, דרך החברים. 
תלמיד: מערכת התחייבויות וציפיות הדדיות. 

תלמיד: זה התנאי לקיום התורה בעצם. 
תלמיד: אפשר להגיד שהחברים דואגים לך וחושבים עליך, ואז זה מכריח אותך גם לדאוג ולחשוב על החברים. 
תלמיד: מסגרת הכי בסיסית לעבודה רוחנית. 

תלמיד: ערבות היא עשייה נטו. 

בכל זאת לא שמענו הגדרה מדויקת מה זו ערבות. 

תלמיד: מילוי רצון הרוחני של החבר. 

תלמיד: עשיית נחת רוח לבורא.

תלמיד: חוק לקיום הנשמה. 

לפחות אנחנו רואים מכאן שזה הכל, ואין יותר. אבל כדי לקיים את זה אנחנו צריכים עוד את המאור המחזיר למוטב
(סוף השיעור)
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