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שיעור בוקר 22.03.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה לכנס קבלה העולמי בקייב "כולנו כאחד"
קריין: הכנה לכנס קייב. כתבי רב"ש כרך א', עמ' 394, מאמר "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא".
כשאנחנו שומעים או קוראים טקסטים שכתבו לנו מקובלים, אנחנו צריכים להבין שהגדרות המילות ושמות וכינויים הם לפי ההגדרות האמיתיות הרוחניות כמו שהם היו דאז, באותם הזמנים שישראל לא היה אומה כזאת, אלא כל מי שהיה משתוקק ישר א-ל נקרא "ישראל". "עולם הזה", "עולם הבא", זה לא מה שמתארים לנו היום כל מיני חכמים אלא כמו שמקובלים קבעו, ש"העולם הזה" זה נקרא מה שאדם מרגיש ברצונות שלו בעל מנת לקבל, ו"עולם הבא" שהוא מגלה ומרגיש ברצונות בעל מנת להשפיע. 
"א-לוהים" זה הטבע הכללי, הכוח הכולל את כל המציאות, מנהל אותו ומכוון אותו למטרתו שברא, שעיצב לעצמו ולאן שמקדם את כל המציאות. קודם אלו שמשתוקקים שנקראים "ישראל" והאחרים אחר כך, ולכן הם נקראים "אומות העולם". וגם באדם אחד פרטי יש את כל החלוקות האלו כמו בכללות, לפי הכלל "פרט וכלל שווים".

לכן צריכים הכול לפרש כלפי האדם או הקבוצה ולא הלאומיות, כמו שכותב בעל הסולם שוודאי שאין לאומיות נמצאת בתורה, או איזה עוד הגדרות, מה שאנחנו רגילים מהמציאות שלנו. כדי להבין טוב מקובלים, חייבים אנחנו לעשות מאמץ ולפרש את כל ההגדרות בצורה הנכונה, הפנימית.

קריין: "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא".

העולם הבא זה עולם שבא, כמו שמסביר לנו בעל הסולם. העולם שבא זה נקרא עולם ההשפעה, לאן שאנחנו רוצים להגיע, למצב. כי סך הכול מדברים על הרצון לקבל שנברא וכל ההבחנות שמתרחשות בו.

"בזהר פרשת נח (ובהסולם אות ב') וזה לשונו, "תא חזי, כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא. ושואל מהו הטעם. ואומר, משום שהם שומרים את הברית, שהעולם מתקיים עליו. כמו שכתוב, אם לא בריתי יומם ולילה, חוקות שמים וארץ לא שמתי. ולפיכך ישראל, ששומרים את הברית, כי קבלו אותו עליהם, יש להם חלק לעולם הבא".

ויש להבין, כי מתחילה הוא אומר, "כל ישראל יש להם חלק". זאת אומרת, כי כל מי שבשם "ישראל" יכונה, בלי שום תנאים מוקדמים, יש להם חלק לעולם הבא. ואח"כ הוא מפרש, שלא כל ישראל, אלא הוא מעמיד תנאים, שרק אלה שהם שומרים ברית. ומביא ראיה מהפסוק, שהכוונה על שומרי ברית, במה שכתוב, "אם לא בריתי יומם ולילה, חוקות שמים וארץ לא שמתי". ועוד יש להבין, מה משמע מהפסוק, "אם לא בריתי יומם ולילה", שהכוונה היא על ברית.

ובפסחים (דף ס"ח ע"ב) כתוב שם וזה לשונו, "והא אמר רבי אלעזר, אלמלא תורה לא נתקיימו שמים וארץ, שנאמר, אם לא בריתי יומם ולילה, חוקות שמים וארץ לא שמתי". ופירש רש"י, "אם לא בריתי של יומם ולילה, דהיינו תלמוד תורה, שכתוב בו, והגית בו יומם ולילה". אם כן משמע מכאן, שברית נקראת תורה. וכאן מפרש הזה"ק, "שברית הוא ברית מילה, ששומרים על הברית".

הנה בענין כריתת ברית, שהיה אצל אברהם, שכתוב, "וכרת עמו הברית", ודרשו חז"ל, "שהקב"ה עזר לכריתת הברית, שלא היה יכול לבדו לעשות את כריתת הברית, אלא הקב"ה עוזרו". יש להבין על דרך העבודה, מהו הפירוש, שלא היה יכול לעשות את כריתת הברית, עד שהיה צריך עזרה מה'.

הנה באברהם עם אבימלך כתוב, "ויכרתו שניהם ברית". ושאל אאמו"ר ז"ל, אם שני אנשים מבינים, שכדאי שיאהבו זה את זה, כריתת הברית למה לי. למה זה עוזר שעושים מעשה, כאילו עושים חוזה. ומה זה נותן לנו. אז הוא אמר, זה נותן, שזהו שעושים ברית, הכוונה היא, היות שיכול להיות, שיבוא דבר שיכול להביא פירוד ביניהם, אזי הם כורתים עכשיו ברית, שכמו שעכשיו הם מבינים, שיש ביניהם אהבה והשתוות זה לזה, הברית הזו תהיה לקיום, אפילו שאח"כ יבואו דברים שצריכים לעשות פירוד, מכל מקום הקשר שהם עושים עכשיו יהיה לצמיתות.

ולפי זה צריכים לומר, שאם אח"כ באים דברים, שכן צריכים להפריד אותם, אז צריכים לומר, שכל אחד ואחד צריך ללכת למעלה מהדעת, ולומר, שהם לא משגיחים על מה שהם רואים בתוך הדעת, אלא שהולכים למעלה מהדעת. ורק באופן כזה יכול להתקיים הברית, ושלא יהיה פירוד ביניהם.

ובהאמור יוצא, שבין שאומרים שברית הוא תורה, או שאומרים שהברית הוא ברית מילה, אין הפירוש שרק דבר זה נותן את הברית עם הקב"ה, שלא יפרד את כריתת הברית, היינו שיהיה לבו שלם עם הקב"ה. אלא הן התורה והן הברית מילה, שניהם באים לקיים את כריתת הברית, מה שהאדם צריך להיות לבו שלם עם הקב"ה, ולהידבק בו ביתד שלא תמוט לעולם. כמו שכתוב, "אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי". היות שענין בריאת שמים וארץ היתה על הכוונה דלהטיב לנבראיו. ואין הנבראים יכולים לקבל את הטוב והעונג בלי השתוות הצורה, הנקרא שכל מעשיו יהיו בעמ"נ להשפיע, אחרת יהיה פירוד בין הנבראים להבורא.

ובעבור זה ניתן לנו שתי הבריתות, היינו ברית מילה וברית של התורה, שעל ידיהם נוכל לבוא לידי כריתת ברית עם הקב"ה, באמונה למעלה מהדעת, שנוכל לעשות הכל בעמ"נ להשפיע."

סדנה
למה אנחנו צריכים לכרות ברית דווקא עם הבורא? לא מספיק אם אנחנו נסכם בינינו, "איש את רעהו יעזורו", שבזמן העליות ובזמן הירידות אנחנו מחזיקים זה את זה וכך מתקדמים? למה אנחנו צריכים לכרות ברית גם עם הבורא ולא רק בינינו? 

*
מהו חלק הבורא שבברית? אפשר להגיד כך, מה החלק של האדם, מהוא חלק הקבוצה, בקבוצה, ומהוא החלק של הבורא?

*
אם אנחנו נראה את הציור (ראו שרטוט מס' 1), אז אנחנו רואים שיש כאן כוח הבורא, זה הראשון, 1, וחלק א-לוה ממעל זה השני 2 שבנו, ויש עוד שתי צורות אמצעיות שעל ידן אנחנו צריכים לכרות ברית. והברית בעצם בין מי למי? הנקודה שבלב, שצריכים להחזיר אותה לבורא, ויש כאן עוד שני חלקים, הקבוצה והאגו הרצון, שהם צריכים לעזור לנו. זה התפקיד שלהם, לעזור להחזיר את כל אלו החלק א-לוה ממעל לא-לוה. איזה יחס כאן צריך להיות בין כולם? 

*
איך אנחנו מעמידים קבוצה ואגו, בורא, נקודה שבלב, כדי להביא את הכול לתיקון. אבל התיקון מתבצע בזה שאנחנו מחזירים את הנקודה שבלב למקור שלה, חלק א-לוה ממעל. כשמחזירים אותה אז גם הקבוצה וגם האגו שלנו, הכול מתחבר דווקא כדי להחזיר את הנקודה שבלב לבורא.

*
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שרטוט מס' 1

"וזה פירוש, "אם לא בריתי". היינו, אם אני לא היה ברא את העצות איך להגיע לידי השתוות הצורה, לא היה באפשרות לקבל את הטוב והעונג, שזהו כל מטרת הבריאה להטיב לנבראיו. ואם לא הייתי מכין את הדרכים, איך להגיע לידי השתוות הצורה, אז לא הייתי צריך לברוא את השמים והארץ, כי לא היו יכולים לקבל שום טוב מהבריאה. והיתה כל הבריאה ללא תועלת, כי לא היה מי שהיה יכול להנות מהבריאה. ועל הברית הזה, שעשה ברית יתד, שלא תמוט לעולם, היה צריך אברהם לעזרתו יתברך. וזה ענין, שהקב"ה צריך לעזור לו. וזה וכרת עמו הברית, שה' עזר לו, שיהיה לו היכולת ללכת למעלה מהדעת.

ובעבודה דלמעלה מהדעת יש להבחין בה ג' הבחנות.

א. שלא מרגיש שום חסרון בעבודתו, בכדי שיהיה לו צורך ללכת למעלה מהדעת.

ב. שהוא מרגיש בחסרונו, אלא הוא בבחינת נקבה, זאת אומרת, תשש כוחו כנקבה, היינו שאין לו כח להתגבר ללכת למעלה מהדעת.

ג. הוא נבחן לבחינת זכר. זאת אומרת. שיש לו כח התגברות ללכת למעלה מהדעת.

א. למשל, כשאדם רוצה לקום לפנות בוקר, וכשמעוררים אותו לקום, יש לפעמים שהאדם שומע, ולא שם שום דבר על הלב, וממשיך לישון. ואז אין מי שירגיש בחסרונו, משום שתיכף הוא נרדם, וממילא אין לו זמן לחשוב בחסרונו. ומשום זה הוא עדיין לא נכנס בגדר אדם, שניתן להבחין בין זכר לנקבה. כי אדם הוא מלשון איש אדמה, היינו שהוא עובד את האדמה, בכדי שיתן תבואה ופירות להחיות את האנשים.

וזה שייך לומר רק במי שמרגיש חסרונו, הוא מתחיל לעבוד, היינו לתקן חסרונו. מה שאין כן במי שלא מרגיש בחסרונו, אין ממי לדבר. היינו, אפילו שיגידו לו חסרונו, אין הוא שומע. מטעם שיש לו הרבה תירוצים על כל דבר. וממילא אין לו מקום לתפלה, שה' יעזור לו, שתהיה לו היכולת לצאת מההפרעות הבאות אליו.

ב. בזמן שמעוררים אותו, הוא מתחיל לחשוב, נכון אמרתי לחבר שלי שיעורר אותי, אבל בזמן שאמרתי לחבר שלי, שאני רוצה לקום לפנות בוקר, היה מטעם שהיה לי קצת השתוקקות לקום וללמוד, והייתי משתוקק להתענוג מה שאני אקבל מהתורה. ונגיד, אפילו שלא חשבתי, שיהיה לי תענוג גדול מלימוד התורה, מכל מקום יסורים מזה שאני צריך לקום מהמיטה, ולוותר על התענוג של המנוחה, לא היה לי. כי בזמן שדברתי עם החבר שלי, בקשר שיעורר אותי, חשבתי רק על התענוג, מה שאני אוכל להוציא מלימוד התורה. ומשום זה אמרתי לו.

מה שאין כן עכשיו, כשאני שוכב על המיטה מתחת להשמיכה, ואם בחוץ יש גשם ורוח, בודאי אני מרגיש עכשיו תענוג מהמנוחה. ואני צריך לקום. מאיפה אני יודע, שאני אקבל יותר תענוג מלימוד התורה. ומשום זה יותר כדאי לי להיות "שב ואל תעשה". כי אין ספק מוציא מידי ודאי. כי מהמנוחה בודאי יש לי תענוג, ומלימוד התורה לא מאיר לי שיהיה לי תענוג.

אבל אח"כ באות לו מחשבות, הלא אנחנו למדנו, שצריכים ללכת למעלה מהדעת. היינו שלא להסתכל כמה תענוג יהיה לי, וזה יהיה המודד שלי, אלא שצריכים לעבוד לשם שמים. אם כן מדוע אני עושה חשבון עצמי, היינו כמה שאני ארויח מזה. אלא אני צריך לעשות חשבון, אם בזה המעשה שאני עושה, אני מקיים מצות הבורא, והבורא נהנה מזה, בזה שאני שומע בקולו. ולמה יש לי מחשבות אחרות של אהבה עצמית. אבל מה אני יכול לעשות עכשיו, היות שאני לא יכול להתגבר על מחשבותי. נמצא, שהוא כן נקרא עובד ה', ורוצה להתגבר על המחשבות זרות, היינו שהמחשבות האלו הם זרות לדרך התורה. ונקרא זה שהוא בבחינת נקבה, היינו שתשש כוחו כנקבה, שחסר לו כח התגברות.

ג. הוא בחינת זכר, היינו שיש לו כח התגברות. זאת אומרת, בזמן שמעוררים אותו, ואם בא אליו מחשבות, מה לך לקום מהמנוחה שאתה נהנה, ובטח שאתה חושב כשאתה תקום מהמיטה ותלך ללמוד, יהיה לך יותר תענוג מכפי שיש לך עכשיו, מאיפה אתה יודע שיהיה כך. ונותן לו תיכף עצה, שיבחן אם האמת הוא כך. אז הוא אומר לו, איזה טעם יש לך עכשיו בהלימוד מה שאתה חושב לקבל אח"כ. ותיכף באים לו טעמים כאלו, עד "שעולם חשך בעדו"." 

 יש כאן אולי ארבעה מצבים. מצב אחד שאני נמצא כמו שרב"ש אומר תחת השמיכה, חם לי, בחוץ קר, גשם, צריכים ללכת כמה קילומטרים אולי עד המקום שאנחנו קבענו כמקום הלימוד. ובמצב הראשון אני מלא כוח, קופץ מהמיטה כגיבור, כאריה, הולך, פורץ, מגיע ללמוד. המצב השני הפוך. אני נמצא תחת השמיכה, אין לי כוחות, אין לי רצונות, אין לי כלום, אני לא יכול לזוז. המצב השלישי, שאני נמצא ללא כוחות אבל החשיבות שצריכים לבוא וללמוד היא נמצאת, ואני צריך לגבש כוחות כדי לבוא. והמצב הרביעי, שאני גם נמצא תחת השמיכה ואין לי רצון, אין לי כוח, אמנם אני יודע שזה אפשרי לעשות אבל אני לא יכול. בקיצור כל מיני כאלה מצבים, ברצון ובכוונה. 

סדנה

מה עדיף מכל המצבים האלו להתקדמות הרוחנית? קבעו שיש גשם, קר, תחת השמיכה חם, אני עייף, אבל כל יתר התנאים משתנים. מה עדיף אם הייתי משנה אותם בעצמי, אם אני הייתי קובע כל היוצרות האלה, מה עדיף להתקדמות הרוחנית?

*
מה אני מאחל לעצמי למחר [כשאני מתעורר] בשתיים בלילה, איזה מצב? 

*
זאת אומרת אני רוצה שיהיה לי חוט דק מאוד ביני לבין הבורא שנקרא "ברית", שמכל יתר הבחינות, ההבחנות, הכוחות, הרצונות, לא יהיה לי כלום ואני אשתוקק לקשר הזה. לחוט דק מאוד ביני לבין הבורא שאני אוכל להיעזר בו ועל ידי זה להתקדם. 

"ג. הוא בחינת זכר, היינו שיש לו כח התגברות. זאת אומרת, בזמן שמעוררים אותו, ואם בא אליו מחשבות, מה לך לקום מהמנוחה שאתה נהנה, ובטח שאתה חושב כשאתה תקום מהמיטה ותלך ללמוד, יהיה לך יותר תענוג מכפי שיש לך עכשיו, מאיפה אתה יודע שיהיה כך. ונותן לו תיכף עצה, שיבחן אם האמת הוא כך. אז הוא אומר לו, איזה טעם יש לך עכשיו בהלימוד מה שאתה חושב לקבל אח"כ. ותיכף באים לו טעמים כאלו, עד "שעולם חשך בעדו". זאת אומרת, שבאים אליו ציורים של הסתרה, היינו שמסתיר ממנו את החיות שבתורה. והגוף שואל אותו, תגיד האמת, למצבים כאלו אתה משתוקק.

ואם הוא גבר איש, הנקרא איש מלחמה, אומר להגוף שלו, הכל נכון, מה שאתה אומר, היינו לפי דעתך אתה צודק, אבל היסוד שלי, שעליו אני בונה את ענין העסק בתורה ומצות, הוא, הוא על יסוד למעלה מהדעת, שפירושו, הדעת מחייבת, שרצון לקבל הנאה ותענוג הוא הקובע, אם כדאי לעבוד או לא. ולמעלה מהדעת פרשו, שהוא עובד בעמ"נ להשפיע. זאת אומרת, שאין הרצון לקבל צריך להסכים לזה, אלא הרצון להשפיע הוא הקובע. היינו, שאם הוא מאמין שיהיה מזה נחת רוח להבורא, מהמעשה שהוא רוצה לעשות עכשיו, תיכף הוא מוכן לעשות את הדבר בלי שום דחוי, והגם שהגוף טוען נגדו להיפוך, מכל מקום יש לו כח להתגבר עליו. וזה נקרא זכר.

אולם לאחר שהאדם גמר אלו הג' בחינות בעבודה:

א. שהוא עוד לא מרגיש בחסרונו, בכדי שידע לבקש מה' שיעזור לו,

ב. הוא כן מרגיש בחסרונו, אבל אין לו כח התגברות, שזה נקרא בחינת נקבה,

ג. שהוא בחינת זכר ובחינת איש מלחמה, היינו שכן יכול להתגבר על חסרונו,

הוא בא לבחינת שבת, היינו לבחינת מנוחה מעבודתו, שזה נקרא, "ששת ימים תעבוד וביום השביעי תשבות".

ובזה יש לפרש, "אלה תולדות נח איש צדיק". נח הוא בחינת נייחא, כמו שכתוב בזה"ק. ולכן נקרא צדיק, משום דאית ביה נייחא. כי הזה"ק אומר, באתר דאית טרחא תמן אית ס"א. היינו, שבמקום שיש טרחא, יש שם ס"א. אז ממילא מי שהוא צדיק, אי אפשר שיהיה לו טרחא. וכמו שאמר אאמו"ר זצ"ל, כי במקום שמאיר הקדושה שם האדם מתבטל כנר בפני אבוקה, ולא שייך שם לומר שיש להגוף טרחא, משום שהקדושה הוא מקור הטוב והעונג.

אלא בזמן שיש בהאדם אחיזה בס"א, שהיא מתלבשת בהאדם באהבה עצמית, הנקראת מקבל בעמ"נ לקבל, ועל בחינה זו היה הצמצום וההסתר, ואין הקדושה יכולה להתגלות שם, רק ההסתר שורה על המקום הזה, היינו שאינו מאיר שם הטוב והעונג, אלא ההפוך.

ומה שאנו אומרים, "כי הם חיינו ואורך ימינו, ובהם נהגה יומם ולילה". או כשאנו אומרים, "הנחמדים מזהב ומפז רב, ומתוקים מדבש ונופת צופים". זהו בזמן שיש לאדם הכלים המוכשרים לכך, הנקראים כלים דהשפעה, שזה נותן לנו בחינת השתוות הצורה, שאז קבלת התענוגים היא בבחינת בעמ"נ להשפיע. אחרת, היינו אם היה מאיר האור והשפע בכלים דקבלה, היו המקבלים נעשים יותר מרוחקים מה'. והתכלית היא, שצריכים להיות דבקים בה', כמו שכתוב, "ואתם הדבקים בה' אלקיכם חיים כלכם היום".

ובהאמור יוצא, מי שהוא צדיק, אין שם מקום לס"א, אלא שם יש מקום של נייחא דרוחא. וזה ענין שבת, כמו שכתוב, "כי בו שבת וינפש", שמפני קדושת שבת אין עכשיו מקום עבודה.

אולם חז"ל אמרו (עבודה זרה ג' ע"א) וזה לשונם, "אמר להן הקב"ה, שוטים שבעולם, מי שטרח בערב שבת יאכל בשבת, מי שלא טרח בערב שבת, מהיכן יאכל בשבת".

שפירושו הוא, למי שהיה לו טרחא, היינו שהיה לו עבודה ויגיעה עם הס"א, שהיא היתה מפריעה לו מללכת בדרך דלשמה, זאת אומרת, בשעת עבודה היה מרגיש זה שהוא לא יכול להתגבר על הרע שלו, הוא מסיבת שעדיין לא זכה להכנס לקדושה, אבל הוא מאמין, ברגע שיכנס להקדושה, בטח שהס"א יתבטל כנר בפני אבוקה, ואין לו אז שום מגע עם הס"א, נמצא, שהוא יודע, שחסר לו דבר אחד, שהקב"ה יעזור לו, ולתת לו להשיג קצת קדושה. וממילא הכל על מקומו יבוא בשלום.

ומשום זה, בזמן הטרחא ועבודה, הוא מתפלל מעומקא דליבא, שה' יעזור לו, ומרגיש אז, שבלי סיוע מהקב"ה, הוא לא ישיג שום דבר. והרגשה זו שיש לו, שהקב"ה יכול לעזור לו, עושה אצל האדם כלי לקבל את העזרה מה', מטעם כי חסרון נקרא כלי לקבל מילוי. ומשום זה, האמונה שהוא מאמין בה', כמו שכתוב "כי אתה שומע תפלת כל פה", זה עושה את הכלי לקבל את העזרה.

ובזה נבין את הענין, כי "מי שלא טרח בערב שבת", היינו שלא היה עובד עם עצמו, לעבוד בעמ"נ להשפיע, ולראות שאינו יכול לנצח לבד בלי עזרת הקב"ה, וממילא אין לו מקום לתפלה, שהיא הכלי לקבל את עזרתו יתברך, והכלל הוא, שאין אור בלי כלי, אם כן להכנה אנו צריכים, בכדי שיהיה לו מה לאכול בשבת, כי "ששת ימי המעשה" הם הכנה לקבל את אור השבת. ו"שבת" נקרא את השפע הנמשך למלאות את הכלים הריקניים, המצפים לעזרתו יתברך.

וזה כמו שכתוב, "המאור שבה מחזירו למוטב". כמו שכתוב בשבת, "וכל דינין מתעברין מינה, ולית שולטני אחרא בכלהו עלמין בר מינה" (כגוונא בליל שבת). ובהאמור, משום שאחרי הטרחא עם הס"א שמרגישים את החסרון, הנקרא כלי, אז יכולים לקבל בחינת שבת, הנקראת שביתה ומנוחה.

ועכשיו נוכל להבין מה ששאלנו. הוא אומר שם, "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא, בלי שום תנאים". ואח"כ הוא אומר, שדוקא אלו ששמרו ברית, ולא כל ישראל.

ובהאמור צריכים לפרש מילת "ישראל", שהוא ישר-אל, שהכוונה היא, שכל מה שהוא עושה, הוא רוצה שכל המעשים שלו יהיו ישר להקב"ה, ולא לתועלת עצמו. וזהו על דרך שביארנו על פסוק "לא יהיה בך אל זר, ולא תשתחוה לאל נכר".

ודרשו חז"ל (שבת ק"ה ע"ב) "איזהו אל זר בגופו של אדם, הוי אומר זה יצר הרע".

ויש להבין זה, הלא גם היצר הטוב הוא בגופו של אדם, כמו שכתוב (זהר לך, דף ל"ה, ובהסולם אות פ"ו) וזה לשונו, "כי אנשים אחים אנחנו, שהיצר הרע והיצר טוב קרובים זה לזה, זה לימינו של אדם, וזה לשמאלו, דהיינו יצר הרע לשמאלו ויצר הטוב לימינו".

הרי אנו רואים, שגם יצר הטוב הוא בגופו של אדם. אם כן מהו הפירוש במה שאמרו, "שהיצר הרע הוא בגופו של אדם". ויש לפרש זה על פי דרכנו, שהיצר הרע הוא דואג ושואף, שכל מה שהוא עושה יכנס לתוך גופו, שהכוונה שיהיה הכל לתועלת עצמו, שהוא נקרא לתוך גופו. מה שאין כן היצר הטוב שואף, שכל מעשיו יהיו לחוץ מגופו, שזה נקרא, שכל שאיפתו היא להגיע, שכל מעשיו יהיה לשם שמים ולא לתועלת עצמו. ובזה יכול לפרש מילת ישראל, הוא פירושו ישר-אל, שכל מעשיו יהיו רק לשם שמים.
וכעין זה מובא בדרשת חז"ל (ירושלמי ט' ע"א) "אמר רבי לוי, ליבא ועינא תרי סרסורין דחטאה, דכתיב (משלי) תנה בני לבך לי, ועיניך דרכי תצרנה, אמר הקב"ה, אי יהבת לי לבך ועיניך, אנא ידע דאת לי".

משמע מכאן, זה שאנו אומרים, "הבוחר בעמו ישראל", מתי נקרא האדם שהוא שייך לעמו של הקב"ה, הוא בזמן שהאדם נותן את עיניו ולבו לשם, היינו שכל מה שהוא מסתכל, ומה שהלב משתוקק, הוא משתדל שהכל יהיה לטוב ולתועלת ה', ולא לתועלת עצמו. זה נקרא "אנת לי", שפירושו, אתה שייך לי. ואז הוא נכלל בעמו ישר-אל.

ובהאמור יש לפרש, "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא". ואח"כ הוא מפרש מי נקרא ישראל. ואומר, שרק מי ששומר ברית, שעל זה קיים העולם, הוא נקרא בשם ישראל. אחרת, היינו מי שלא שומר את הברית, שע"י יתקיים העולם, לא שייך לבחינת ישראל, אלא שייך לאומות העולם.

ומהו הברית שהעולם מתקיים, הוא כנ"ל, היינו שהוא כורת ברית עם הקב"ה, שכל מעשיו יהיו רק לתועלת ה', שזה נקרא בעמ"נ להשפיע, שדוקא ע"י זה יהיה קיום העולם. זאת אומרת, שהעולם נברא בכדי להטיב לנבראיו. וכל זמן שאין השתוות הצורה, אין הטוב והעונג יכולים להתלבש בהנבראים.

נמצא, שכל בריאת העולם, שהיה כדי להטיב לנבראיו, היה בחינם, כי אין מי שיקבל את הטוב והעונג. מה שאין כן על ידי הברית עם הקב"ה, יהיו הנבראים מוכשרים לקבל את הטוב והעונג, ובכדי להגיע להברית יש תורה וברית מילה, היינו שכל מה שאנו עושים, צריכים לכוון שע"י זה נזכה לכריתת ברית עם הקב"ה לעולמים. ובעיקר צריכים להאמין, שהקב"ה הוא שומע תפלת כל פה, וע"י זה ניוושע."  
קודם כל, כל תכונה רוחנית מעל הרצון לקבל המקורי שלנו האגואיסטי, היא יכולה להתקיים אך ורק על ידי האור העליון, זאת אומרת הבורא מקיים, מתי? מתי שאנחנו מבקשים "תעשה רצונך כרצונו" שיתקן את הרצון שלך גם כרצונו, הכוונות שיהיו הנכונות.

 לכן אדם צריך להכיר קודם כל מה הכוונות שלו, את הרצונות אנחנו לא יכולים לשנות, זה הטבע אבל הכוונות הן באות לנו מהשבירה ועלינו לתקן אותן. 

לכן במידה שאנחנו מבינים מתוך הלימוד, מתוך החיבור שלנו, מתוך השפעת האורות המקיפים כתוצאה מהם שאנחנו כן מעוניינים לתקן את הכוונות שלנו לעל מנת להשפיע, זאת אומרת למעלה מהטבע שלנו, לטובת הזולת ודרך הזולת לבורא, הבורא הוא הכולל את כולם, זה ההבדל בין זולת לבורא, במידה הזאת אם אנחנו מתכוונים נכון אנחנו זוכים לתיקונים, זו הדרך. 

שאלה: מה ההבדל בין ברית לערבות הדדית?
 "ערבות הדדית" קיימת בינינו אמנם בשביל זה אנחנו צריכים את הכוח עליון ו"ברית," זה בינינו לבורא וודאי שגם מתקיים על ידו, הכול מתקיים רק על ידו, זה ברור רק השאלה היא איפה בדיוק זה מתקיים. "ערבות הדדית" זה כתשתית בינינו שהבורא מקיים ו"ברית" זה בינינו לבורא שהבורא מקיים, גם זה וגם זה מתקיימים רק בכוח התפילה, הבקשה, הדבקות שלנו בו שהתנאים אלו יתקיימו. ברגע שעזרתו נופלת מאיזו סיבה בדרך כלל זה כדי לעלות אותנו לדרגה הבאה, אז ברגע זה אנחנו נשארים ללא כוח ומבינים עד כמה שצריכים להגביר את כוח הבורא. זה ההבדל בין "ברית" ל"ערבות" ולהקשר הדדי עם הבורא. 

שאלה: האם זה בכלל אפשרי עבור תלמיד לבחור את המצב הרצוי לו בלי שהרצון האגואיסטי יתעתע בו? רב"ש הלוא מדבר כאן על שלושה או ארבעה מצבים כמו שאמרת.

אז על ידי מה אני בוחר? מה יש לי חוץ מרצון אגואיסטי? אין לי, אני לא מבין מה אתה רוצה, אני מלאך? כל הטבע שלי זה רצון אגואיסטי איך ליהנות ועל ידי זה אני בוחר ולא יכול לבחור שום דבר חוץ מזה, חוץ ממה שיהיה לי טוב, מה שאני כן יכול על ידי קבוצה, על ידי לימוד, כתוצאה מזה מאור המחזיר למוטב, זה להתחיל לשמוע שקיימים עוד כל מני מצבים אחרים אבל זה כבר מעל הטבע ולא בי.  
שאלה: רב"ש כותב, "הם כורתים עכשיו ברית אפילו שאחר כך יבואו דברים שצריכים לעשות את הפירוד", אז מה זה סך הכול ברית עם הבורא? היום הוא מתאים לי, אני מרוויח מזה, אני עושה את הברית איתו, למחרת אני לא צריך אותו או שהוא לא צריך אותי אז אנחנו עושים את הפירוד.

למה זה לא טוב? אתה קובע, היום כדאי לך, מחר לא כדאי לך, אז מה אתה מתלונן?

שאלה: אם אנחנו אומרים כמו שאתה ענית לשאלה שזה מדרגות בין הברית לערבות ההדדית, אנחנו קיבלנו את הרע רק כשעשינו ערבות בינינו.

כן.

שאלה: למחרת אין לנו ערבות, תן לי את התורה בחזרה, אז זה מאוד דומה לפוליטיקה.

בשביל מה אתה צריך תורה? מה זה תן לי תורה בחזרה?

שאלה: אני פשוט חייב את התורה להמשיך לעלות בברית הזאת, לעבוד באיזו מדרגה.

לכן למחרת אין לך ברית.

תלמיד: אין לי ברית אז אני מרגיש את חוסר הברית. אבל הוא כותב כאן, אפילו שאחר כך יבואו דברים, אז אני מראש יודע שאני נכנס לאיזה מצב שאני לא צריך אותו ואני נופל.

למה? כי הנפילה הזאת לצורך זה שתקום.

תלמיד: לצורך עלייה, אני מסכים עם זה. אבל זה דומה לפוליטיקה.

אני לא מבין מה השאלה שלך, זה כל הזמן  משתנה כדי שתעלה?

תלמיד: רק דברים שאני יכול לעלות עליהם.

כן.

תלמיד: כל הזמן לוקחים ממני את התורה ונותנים, אם הרצון שלי לעלות, אז אני מקבל את התורה. אם הרצון שלי להיפרד מזה אז אני חייב להחזיר את התורה.

נכון, ככה זה. 

שאלה: הוא מדבר במאמר על שני סוגים של בריתות, "ברית תורה" ו"ברית מילה", "ברית תורה" אנחנו מבינים שזה הוראה, מה זה "ברית מילה"?

"ברית מילה" שאתה מתחייב לעבוד למעלה מהרצון שלך. מה זה "ברית מילה"? שמרגע זה והלאה אתה מתחיל להיות יהודי, "יהודי" נקרא שהולך לקראת הייחוד, שאתה עובד למעלה מהרצון שלך האגואיסטי. אתה לא עובד במלכות שאי אפשר לתקן אותה שנקראת "עורלה" ואתה עובד רק בכל יתר הרצונות שאפשר לתקן אותם בעל מנת להשפיע. 

שאלה: כתוב פה, במקום שיש טרחה שם יש סיטרא אכרא.

כן.

תלמיד: קודם כל לא מובן למה, ואם זה טרחה ויגיעה מה הקשר ומה ההבדל?

זאת אומרת אם אין טרחה אז אין סיטרא אכרא, אז אני ממש צדיק. אבל אם אין לי טרחה אז איך אני נותן מאמץ לבורא? איך אני יכול להראות שאני כן עובד ומשתוקק אליו? אז אני צריך להיות בטרחה ואם הטרחה היא מקום של סיטרא אכרא אז איך זה משתווה? פשוט מאוד, אני צריך להגיע למצב שאחרי כל הטרחה אני מקבל מספיק את המאור המחזיר למוטב שכל פעולות ההשפעה בשבילי הן פעולות שלא לוקחות ממני את הכוח אלא נותנות לי כוח. אני פועל כך, כמו למישהו שאני אוהב, שלתת לו זה בשבילי תענוג ולא טרחה. מה שאין כן אם אני עובד לא לשם, נניח הבן האהוב שלי, אלא למישהו אחר אז שם זו טרחה. 

הכול תלוי במידת הקשר שאנו רוכשים ולכן אם יש טרחה עדיין אתה לא מקושר לשם מי אתה עובד, זה זמן העבודה. זמן עבודה לחוד וזמן קבלת השכר לחוד. קבלת השכר שאתה ממשיך לעבוד ולעבוד קשה אבל בשבילך זה במקום עבודה הפעולה הזאת הופכת להיות לתענוג, הכוונה על מנת להשפיע הופכת את הטרחה לתענוג. 

שאלה: מה זה אומר להיות מעוניין בתיקון?

מעוניין בתיקון, זה שקיבלתי חשיבות מהלימוד, מחברים ומהמאור המחזיר למוטב, שהחשיבות על מנת להשפיע גדולה מהחשיבות על מנת לקבל. לא מפני שבעל מנת להשפיע טוב לי, יפה, אין בעיות, אני מתנתק מהעולם הזה המלוכלך, אלא מפני שבזה אני עושה נחת רוח לבורא. 
שאלה: אם אנחנו מוכנים לכריתת ברית וכורתים את הברית, אז מהו החלק של הבורא?

אנחנו לא מדברים בדרך כלל על החלק של הבורא, כי אנחנו לא מבינים בדיוק את הפעולות שלו. רק אני צריך להאמין שבכל הרצונות והמחשבות שלי שם נמצא הבורא והוא מנהל אותי וסובב אותי דרך האחוריים מה שנקרא. זאת אומרת "אחור וקדם צרתני". הוא מכין לי מלכתחילה את הכול וסובב את ידו בתוכי וכך מכוון אותי לכל דבר ומעביר אותי כל מיני מצבים, דרך כל המצבים, כדי שאני אחכים ואני אבין ואני ארגיש שדווקא אין עוד מלבדו ומלכתחילה הכול היה מצידו וגם עכשיו. רק מלכתחילה אני לא הבחנתי בזה ועכשיו אני מבחין ונדבק בכל הפעולות שלו, ככה זה. סך הכול זה מה שאנחנו מגלים, גילוי ייחודו, זו ההתקדמות שלנו.

תלמיד: אתה סיפרת פעם איך הפסקת לעשן, הברית הזאת עזרה לך. איך אנחנו יכולים לקחת את הדוגמה הזאת לברית שלנו?

תלוי איך אתם מקבלים את זה. אם הקבוצה מחליטה עד כמה זה חשוב לי. זה צריך להיות חשוב מהכול, כולל בורא, כי זה מאהבת הבריות לאהבת ה'. הוא כותב על זה בהרבה מקומות, גם בעל הסולם ורב"ש ובכלל כל המקובלים. בדרך שלנו הקבוצה חייבת להיות יותר יקרה מהבורא. ולכן אם הם החליטו שאני חייב להפסיק לעשן, אצלי זה כבר, זהו. לא חשוב מה הם החליטו, עישון או משהו אחר, אבל זה כבר בגובה של מטרת החיים.

שאלה: מה היא אותה דרישה לברית שחייבת להתקיים בכלי העולמי, כדי שהבורא יקיים את הברית בינינו?

הבורא, הוא שדוחף אותנו לברית, איך אנחנו עוברים למצב שבמקום שהוא ידחוף אותנו לברית, אנחנו נדחוף אותו לברית, זאת בעצם השאלה. וזה תלוי בעד כמה שאנחנו נמצאים בחיסרון להתקדמות, כי ההתקדמות היא רק על ידי הברית המתגברת. וההתקדמות היא גם על ידי חשיבות הבורא בברית, עד כמה שתלויים בו, ואז את כל הכוחות שלנו אנחנו מפנים מההתקדמות, לקשר עם הבורא. וההתקדמות היא לא בדרך לאיזה מצב, אלא לבורא, והוא קובע את המצבים. כאן בעצם ההבחנות שלנו בטיב ההתקדמות, במה זה בדיוק תלוי. 

לאט לאט אנחנו מקבלים את הבחנות האלה בפנים ומתחילים קצת להשתנות, מלהיות מכוונים אפילו לברית ולקבוצה ולכל האמצעים, בסופו של דבר לבורא. זאת אומרת, איזה אמצעים אני יכול להפעיל, כדי להיות מקושר אליו בכל הטבע שלי, בכל הנשמה, ולפי זה כבר אנחנו בוחרים את צורות ההתקדמות.

שאלה: אחרי שאני חתמתי ברית עם הקבוצה שלי, עם החברים שלי, מה תלוי בי להתקדמות הרוחנית שלי ומה תלוי בחברים, או שאני כולי בידיים של החברים?

 אתה בידיים של החברים כמו שהחברים הם בידיים שלך, כי הברית חייבת להיות שלמה. אם אחד נופל כולם נופלים, צריכים להבין שכאן הבעיה. ודאי שהבורא לא מתייחס אלינו בקפדנות ובחומרה כזאת, אבל בכל זאת אנחנו צריכים להבין שאין אפס. 

לכן מאוד קשה לראות אנשים שיכולים לעזוב את הקבוצה לכמה ימים ולא לבוא, יכולים ליפול ממנה ואחר כך לחזור. בינתיים זה מתקבל, אבל באמת בסופו של דבר אנחנו צריכים להבין שהחיבור חייב להיות ממש שלם. זה מה שהבורא דורש מאיתנו, ובהתאם לזה הוא יסדר לנו את המצבים. 

יכול להיות שבאמת המצבים השלנו הם קשים ואנחנו לא מסוגלים יום יום להיות בקשר, בלימוד הדדי, בעשירייה, בקבוצה וכן הלאה. לפי זה אנחנו ניראה, יכול להיות שאפילו תהיה הקלה בדברים חיצוניים ויהיה לנו יותר קל להתאסף ללימוד, לכל מיני פעולות לעומת עכשיו. 

אתה יכול לשאול, למה יהיה יותר קל אם אנחנו מתקדמים, הרי צריך להיות יותר קשה? לאו דווקא, כי כשאתה מתקדם, אז בניתוק הקטן ביותר עם הבורא אתה כבר נמצא בהתרגשות ופונה ומבקש ומתפלל. ועכשיו, כדי קצת לנענע אותך לפנות לבורא, אתה צריך הכבדת הלב גדולה וניתוקים ובעיות ואז אולי אתה פונה אליו. זאת אומרת, כשאנחנו מתקדמים לאו דווקא אנחנו מקבלים הפרעות יותר גדולות, לא. יכול להיות שהפרעות הן קטנות, אבל הן מספיקות לנו כדי להיות איתו בקשר יותר עדין.

זה מובן? 

תלמיד: קשה לי להבין. 

מי יכול הסביר לחבר?

תלמיד: אנחנו צריכים לבקש תיקון על הכוונה שלנו.

לא. עכשיו אנחנו נמצאים בהכבדת הלב גדולה, ויכול להיות שבעוד שנה אנחנו נהיה בהכבדת הלב קטנה יותר. למה? 

תלמיד: כי אנחנו נהיה יותר רגישים לעבודה האמיתית, לקשר עם הבורא, ולכן מספיקה לנו הפרעה קטנה כדי מיד לפנות לבורא ולבקש. 

כן. עוד יותר לבקש ממה שהיום בהפרעות גדולות. 

שאלה: אחרי שפנינו לבורא, ולא משנה אם זה על ידי הפרעה גדולה או קטנה, שיתקן את הכוונה, מה זה נקרא שהתפילה נענית? האם אדם מרגיש איזה שיפור בקשרים שלו עם הבורא או להיפך? 

אסור לך לבדוק את זה, כי אתה תתבלבל. אני פונה לבורא [באופן] חד סטרי, כי אני לא יודע באיזו צורה יבוא עזרי. אני לא יכול להבין את זה. זה יכול לבוא בצורה של מכה, בצורה של חיבוק, בצורה של שונאים או אוהבים, או כך או כך. אני לא יודע. ויכול להיות שהעזרה תהיה בזה שאני ארגיש שאין שום שינוי, כלום, וזאת העזרה, זאת התשובה. עזרה, תגובה תמיד באה, לא חשוב, כמו שכתוב שאפילו גנב במרתף שמתפלל מקבל תשובה. אבל אנחנו לא מבחינים, וזה אסור לנו. אל תתחיל לחטט, כי אתה לא יודע את כל צורות הבורא שבהן הוא מנהל אותך, אתה לא יכול לזהות אותן. 
תלמיד: זאת אומרת, עצם זה שיש פנייה לבורא זה מספיק וצריך להמשיך הלאה? 

תתאר לעצמך שתינוק צועק, בוכה, כי יש לו נניח איזה פצע ברגל, משהו לא רציני אבל כואב לו והוא צועק. הצעקה שלו זאת תפילה. "הצילו", זה מה שהוא צועק. כך הוא יודע לפנות. מה קורה הלאה, במה הוא יכול לדעת שעכשיו אימא הולכת לרופא, הרופא נותן לה מרשם, היא קונה את התרופה, מביאה לו אותה הביתה ומתחילה למרוח לו על הרגל? האם הוא מבין את כול הדברים האלה? 

תלמיד: בסוף הפצע מתרפא.

בסוף כן, נניח בעוד כמה ימים. ובינתיים?

תלמיד: בינתיים הוא מרגיש שמטפלים בו, לא?

מה הוא מרגיש, שאימא הלכה לרופא, קנתה איזו תרופה בבית מרקחת, הביאה אותה הביתה ומורחת לו? בינתיים שום דבר הוא לא מרגיש. הוא לא מרגיש שזה עובר. 

זאת אומרת, אנחנו לא מסוגלים לברר איך הבורא עונה לנו. אלא חייבים להאמין שזה ודאי כן קורה. הוא נמצא עם הרצון שלנו יחד, הוא מחזיק את הרצון. אם אנחנו פועלים מתוך הרצון, לא חשוב שקר או אמת, לא חשוב מה, זה עובד. לא יכול להיות שזה לא עובד, אין דבר כזה במציאות, כל מילה, כל תנועה, כל רצון פנימי, חיצוני, שיקרי, אמתי, הכול פועל.

תלמיד: הרבה פעמים אני שומע שאנחנו צריכים להרגיש יותר קרובים אחד לשני, יותר דואגים אחד לשני, שזה עבורנו הסימן להתקדמות. אבל זה לא רציף, פעם אני אוהב יותר את החבר ופעם פחות. אני מנסה למצוא מדד, האם כך צריך להיות בצורה מדורגת עד לאהבה אין סופית לחברים, איך אני בודק אם העבודה שלי נכונה?
אתה בודק אם העבודה נכונה לפי עד כמה שהדאגה בלבך יותר ויותר, בכל זאת מתפתחת ותופסת את הלב. אתה צריך להגיע למצב שחוץ מהקבוצה אתה לא דואג לכלום. זה יקרה. אני מבטיח לך שזה יקרה, ויקרה בצורה פשוטה כזאת תרגיש שזהו, אין יותר חוץ מזה. "תעזבו אותי מכל מה שקיים במציאות, זאת הנשמה שלי". כל מה שהאדם ייתן בעד נפשו. איך? על ידי המאור המחזיר למוטב. מתי? תלוי בך ובקבוצה. 

שאלה: איך אנחנו יכולים לדחוף ולהכריח את הבורא לקיים את הברית בינינו, באיזה פעולות אנחנו יכולים לחייב את הבורא?

הקבוצה יכולה לחייב, האדם לבד לא. כמו שלמדנו בתפילה, רק תפילת רבים, תפילה עבור הרבים יכולה לחייב את הבורא בצורה הכרחית ומחייבת. כי הרצון הוא כבר מנְייַן ושולט בבורא בצורה מחייבת, רצון הקבוצה שרוצה להתקדם לחיבור, ובחיבור שלה לגלות את הבורא השורה שם, הרצון הזה מחייב. כתוב בכל מיני אמרות יפות שהבורא מחויב לקיים רצון כזה. 

שאלה: ביפן אנחנו עובדים ורואים את השיעור "און ליין" דרך המחשב, כשאנחנו עובדים מול המחשב יש הרבה הפרעות, מגיעים אי-מיילים, אפשר לגמור משהו  בעבודה, איך אני בתור תלמיד וירטואלי יכול לעזור לחברים שלי להתרכז בשיעור, אנחנו צריכים לכרות ברית בינינו, או להראות דוגמה חיובית? איך בצורה ווירטואלית אני יכול לעזור להם?

את זה אני לא מבין. בזמן שאתה רואה את השיעור אתה גם מקבל אימיילים וכל מיני דברים שצריך לסדר? אם השיעור בזמן שאתם עובדים במחשבים שלכם, אתם צריכים לקנות עוד מחשב, להעמיד אותו לידכם ולראות את השיעור במקביל עם מחשב העבודה. זה מה שאני ממליץ. לא להתבלבל, במחשב אחד השיעור שלנו, ובמחשב השני, צריך לראות אולי באמת יש משהו דחוף.
תלמיד: אנחנו נמצאים עכשיו מול השיעור דרך המחשב, איך אני יכול, אם אני תלמיד ווירטואלי והחבר שלי ווירטואלי, לעזור לחבר להתגבר על הפרעות שבאות תוך כדי השיעור במחשב כי בצורה ווירטואלית אנחנו לא רואים אחד את השני כמו פה.

בכל מקרה אתם צריכים להעמיד את הקשר ביניכם והקשר איתנו כקבוע, היום להעמיד עוד מסך אחד זה לא בעיה, ואחרי שיש קשר קבוע בין החברים ואיתנו, במקביל לכל המערכות שלכם בעבודה, אפשר לדבר. [חשוב] שאני תמיד אראה את המרצה, את הרב, את החבר, את הקבוצות, את בני ברוך פתח תקווה, אני חייב שזה יהיה לפניי קודם כל. 

תלמיד: הכותרת היא "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא".

מי ששייך לישראל ודאי שיש לו חלק בעולם הבא, הוא כבר נמצא בחלק מהעולם הבא, לכן הוא נקרא "ישראל". "ישראל" נקרא מי שדבוק בבורא, ישר א-ל. לפי כמה שהוא דבוק, שהרצון שלו דבוק בבורא, הוא מרגיש את העולם הבא, היינו את תכונת ההשפעה, הנצחיות והשלמות שבה. 
שאלה: הוא כותב, "וזה פירוש, "אם לא בריתי". היינו, אם אני לא היה ברא את העצות איך להגיע לידי השתוות הצורה," מה זה "העצות"? 

איך להגיע להשתוות הצורה.

תלמיד: ואחר כך הוא אומר "לא היה באפשרות לקבל את הטוב והעונג, שזהו כל מטרת הבריאה להטיב לנבראיו. ואם לא הייתי מכין את הדרכים," מה זה "מכין את הדרכים"?
כדי להגיע לדבקות.

תלמיד: ו"איך להגיע לידי השתוות הצורה,"
כן.

תלמיד: זה ברור למישהו?
תראה, [את השאלה הזאת], ברור או לא, תפנה לרב"ש, אתה יודע, הוא לא למד באוניברסיטה. כל האוניברסיטה שלו מהחדר. 

תלמיד: מה זה העצות והדרכים האלה? לפי דעתך הוא נתן פה פיתרון איך לעשות את הדרך, ואת העצות באמת כדי לעשות?

יש לנו הכול, אתה לא יכול להגיד שחסר לך, תגיד לי מה חסר.

תלמיד: חסר לי הביצוע, חסר לי להוציא את זה לפועל.
הביצוע תלוי בך. הקדוש ברוך הוא מביא את האדם לגורל הטוב ואומר קח לך. הוא שם ידו של אדם, זאת אומרת את הכלי שלו, את הכוח שלו במקום ואומר קח לך, את זה אתה צריך לקחת, אין בסך הכול בעיה, תיקח. כמו שאתה לוקח יד של תינוק ואומר לו, תיקח, והוא לא רוצה. "תיקח." "לא רוצה." כך אתה, אומרים לך תתחבר איתם, תיקח אותם, תהיה איתם יחד. ומה אתה אומר? אני אחכה, וכך אני אשב, אני אבוא, אולי כן, אולי לא. 

שאלה: מה זה ברית? 
ברית זו התחייבות. 

תלמיד: ששני הצדדים מקיימים אותה.
כן.

תלמיד: ואם אחד הצדדים לא מקיים, מפר אותה, מה קורה? 

אז לא קיים.

תלמיד: אז מה קורה, צרות?
יכול להיות צרות, כן, כדי לקיים. אתה צריך להבין שכאן העניין הוא כך, מצד הבורא הברית קיימת כלפי הרצון לקבל שברא, ועל זה בכלל לא אומרים ברית. ברית אומרים על מצב שבו אנחנו נכנסים לשם לפי הרצון שלנו. זה שאנחנו נמצאים בשליטת העליון ומתקדמים לפי התכנית שלו, על זה אין וויכוח, אין לנו בזה שום יד ורגל. אלא איפה אנחנו מדברים על הברית? איפה שאנחנו יכולים כן להיות במודעות, בשכל, ברגש, בבירור לקשר עימו. שם אנחנו אומרים ישנה ברית.   

תלמיד: אז מה הם התנאים הכי טובים לקיים את הברית הזאת, כמו שאני צריך לעשות? כי אני יודע שזה עקב אכילס שלי. מה הנקודות שאני צריך לשים לב אליהן? 

עד כמה שאתה מקבל את הברית על עצמך, אתה צריך להיות בטוח שהבורא מוכן לזה ועונה לך בצורה הנכונה, זאת אומרת מפסיק במידה הזאת להביא אותך בדרך "בעתו" ומתחיל לקדם אותך בדרך "אחישנה".

תלמיד: במי זה תלוי, בי או בקבוצה?
בך. הילד שלי נניח גדל מאפס, אחר כך הוא בן 5 שנים, 10 שנים, 15, 20 שנה, הוא כל הזמן גדל. ואני בהתאם לזה משנה לשנה מתייחס אליו אחרת מאשר קודם, הוא משתנה, אני משנה את ההתנהגות שלי עימו, כי הוא מתחיל להיכנס לברית, זאת אומרת לחיים, להתחייבות, לכל מיני פעולות בצורה יותר ויותר שכלית, הדרגתית, מובנת וכן הלאה. 

תלמיד: מאוד חשובה הסביבה שאני נמצא בה, לבד אין לי סיכוי.
כן, וודאי שהכול תלוי בסביבה, אז מה.

תלמיד: הסביבה צריכה להיות נכונה, טובה בשבילי.
זאת אומרת אתה אומר כך, מה אני בסך הכול? הכול תלוי בסביבה, אני הגעתי ואני לא משתנה. הגעתי ואני בכלל מרגיש, "עזבו אותי, מה אני צריך ככה". אז כאן העניין, אם אתה נופל לידיים של החברה, אז החברה מוכנה לקבל אותך במקצת ולתת לך איזו עזרה התחלתית, אבל אתה צריך אחר כך לקום, כבר לא להיות קטן ומתחיל אלא להתחיל כבר להצטרף ולא להיות מפונק ותינוק מפגר, ולהיות כבר שותף עם החברה.

תלמיד: זו הברית בינינו? 

כן. 
תלמיד: אז זאת הברית בעצם, ביני ובין החברה.
לא, [זו] ברית עם הבורא, אבל בינינו זו חובה כתנאי ההתחלתי. אבל בעצם מה זאת אומרת, האנשים צריכים לדאוג, האם הם מתקדמים בהתחייבויות שלהם, בהשתתפות שלהם בקבוצה. והקבוצה בנויה בצורה כזאת, שהיא לא כל כך תדרוש מהאדם. זאת אומרת היא תדרוש ממנו השתתפות רגילה, חומרית, וגם בזה אין כל כך דרישה. 

אני אומר לך ברצינות, אפילו על כל מיני דברים, אני רואה שאנשים לא כל כך ממהרים להשתתף. אפילו על דברים שהם צורחים כאן, אתה לא יודע איזה חובות יש, וזה באמת בושה שככה זה. 

ואחר כך אנחנו רוצים ברית עם הבורא, עם הקבוצה. מה פתאום. זאת אומרת אנחנו צריכים טוב טוב לבדוק את עצמנו, כי ישנם דברים שאתה לא יכול להתקדם אם אתה לא מקיים את החובות שלך כלפי הקבוצה. ואתה עדיין כמו תינוק, חי מזה שמאכילים אותך. זה אי אפשר. 

כמה שנים אתה כאן?

תלמיד: מעל עשר שנים.
ואתה רואה, אתה מתנהג כמו תינוק.

תלמיד: מה זאת אומרת התחייבות שלי כלפי המקום?
אני לא יודע, רק תגיד לי בבקשה, במה שונה ההשתתפות שלך כאן אצלנו היום, מלפני  נגיד חמש שנים? 

הבנת את השאלה?

תלמיד: אני מבין, אבל אין לי חיסרון לזה.
מה זאת אומרת? 

תלמיד: תן לנו את החיסרון שנבין על מה מדובר. אולי אנחנו אפילו לא יודעים מה זה ברית בינינו ובין המקום. 

להיות קשור בלב ונפש עם החברים, עם החברה, שהבורא הביא אותך ואומר, "קח לך, זה הגורל הרוחני שלך". אז אתה צריך כל הזמן להתקדם ולהיות איתם [בקשר] יותר ויותר ויותר. 

אז אני שואל, מה צורת הקשר שלך איתם לפני חמש שנים והיום, האם צורת הקשר התקדמה?  

תלמיד: איך? 

אתה רואה, זאת אומרת שאתה דומם, "דומם" זה נקרא מת ולכן אתה לא מתקדם.

תלמיד: איך אני בודק מה היה לפני חמש שנים והיום, מה נקודות האחיזה שלי?  

את זה אתה צריך לבדוק, אני לא אבדוק במקומך.

תלמיד: לא במקומי. אלא כללי. 
תשאל את החברים.

שאלה:, איך אתה מודד את התקדמות האנשים, אחרי חמש שנים והיום?
לפי ההשתתפות.

תלמיד: השתתפות פיסית בשיעורי בוקר?
כן, בטח פיסית. 

תלמיד: זה הכול?
זה הדבר הראשון. כך אני בודק את עצמי, עד כמה שאני משקיע לפי שעות, לפי כוחות, לפי כל מה שאני מסוגל בצורה פיסית. כמה צילומים, כמה דפים אני בודק, כמה אני כותב, כמה אני מצטלם, כל דבר ודבר, אני משתדל לא לרדת מזה. ואם כן לרדת, אז להחליף את זה לצורות יותר מועילות. 

תלמיד: אני חושב שיש גם נושא נוסף שזה נאמנות למקום.
בסדר, אתה יכול לדבר יפה, אבל פי מה לראות?

תלמיד: קשה מאוד לראות את זה ככה.
זה תירוץ, אתה חייב לדעת איך אתה מתקדם, כי לפי זה אתה באמת מתקדם או לא. לכן זה חשוב. אתה לא צריך לתרץ לי שאתה בסדר, אתה צריך לבדוק את עצמך, האם אתה מתקדם ואיפה הסימנים האלו. הסימנים לזה,  זה רק ביגיעה, להכריע ביגיעה. 

פעם למדנו, ועוד פעם וזה גם היום בתוקף. אני אומר לך, זו בעיה, ולכן לא שמים לב על דברים כאלה יסודיים, ועל התוצאה צריכים לחשוב טוב טוב. 

(סוף השיעור)
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