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שיעורי בוקר 18.04.17 הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
הכנה לכנסי אמריקה - 1 
קריין: נושא השיעור שלנו היום הוא, הכנה לכנסי "קבלה לעם" שיהיו באמריקה.

אנחנו רואים את הכנסים האלו ככנס אחד שהוא מתרחש אמנם בארבע מדינות, ובכלל בשתי יבשות דרום וצפון אמריקה, אבל זה כנס אחד. מחוסר זמן, וגם מזה שאנחנו נעבור אחר כך על החומר הזה בפרטות שם בכנסים עצמם, אנחנו רוצים רק לתת איזו טעימה, הכרות עם החומר שיהיה, ולכן היום אנחנו נשתדל להכניס את כל הכנס שיהיה לנו במדינת צ'ילה, בבוקר אחד. יש לנו שעתיים וחצי, שזה בדיוק חמישה חלקים בחצאי שעה, ויש לנו חמישה שיעורים, אז אנחנו נשתדל לתת לכל שיעור חצי שעה, ובזה לתת הכרות לנושא עצמו, שכולם יבינו על מה מדובר. 
אמנם אין כאן העוצמה שצריכה להיות שיש רק בכנס, ואין כאן העמקות שאנחנו נצטרך להיכנס עם הרגש והבירור, אבל זו ההכרות הראשונה, והרוח שאנחנו כבר נוכל להתחיל להרגיש את זה. אנחנו רואים את החברים שלנו בסנטיאגו, ובאמת שיהיה לנו כנס, יופי של כנס.

השיעור הראשון הוא בנושא "התעוררות הנקודה שבלב".
קריין: קטע ראשון מתוך מאמר "וזאת ליהודה" של בעל הסולם.

"אין אנו מוצאים צורך מיוחד נטוע בחפץ האדם, שלא יהיה נמצא בכל מין החי, זולת ההתעוררות לדביקות אלקית. אשר רק מין האדם מוכן אליה, ולא זולתו. ונמצא, שכל ענין ההויה של מין האדם, הוא משוער רק באותה ההכנה הטבועה בו, להשתוקק לעבודתו ית'. ובזה נעלה הוא על הבהמה." 

("כתבי בעל הסולם", "וזאת ליהודה")
זאת אומרת שישנה התפתחות מדומם, צומח, חי, עד שמגיע למה שנקרא "רמת המדבר". רמת המדבר היא מיוחדת בזה שבתוך הרצון לקבל שגדל בדרגות דומם, צומח וחי, בדרגה הד', חוץ מרצון גדול מתגלה גם נקודה שבלב. מתגלה הנקודה הזאת והיא מיוחדת מאוד, כי הרצון שבבחינה ד' הוא מתחיל להשתוקק לגילוי הבורא, לגילוי המאציל שלו, לכן הוא מרגיש מאיפה אני, מה אני, מה הטעם בחיי, למה אני חי, מה המקור שלי. אם הרצון הזה הוא חזק, אז אדם לא יכול להירגע, והוא מתחיל לחפש בצורה כזאת שמוכן הכול לתת כדי לממש את הרצון הזה הגבוה והחזק ביותר שנמצא בו. ואז אנשים באים לחכמת הקבלה ומממשים את עצמם בזה, עד שמוצאים, עד שמגלים את המאציל.

קריין: מתוך "כתבי הדור האחרון" של בעל הסולם.

"בכל אדם אפילו בחפשי יש ניצוץ בלתי נודע, התובע התייחדות עם אלקים. וכשהוא מתעורר לפרקים מעורר בו תשוקה לדעת את האלקים או לכפור באלקים והיינו הך. ואם ימצא מי שיעורר בו סיפוק תשוקה זו, יסכים להכל." 

("כתבי בעל הסולם", "כתבי הדור האחרון")

הנקודה שבלב הזאת היא כל כך חזקה, שהיא תובעת את כל החיים לסדר לפי החיפוש הזה, כמו שאומרים, שדג גדול בולע את הדגים הקטנים. ולכן אנחנו צריכים להבין את זה, לתת זכות קדימה לאלו האנשים שיש להם את הנקודה הזאת הבוערת, ולפי זה שאדם מקבל יכולת לפתח אותה ולהגיע להכרת הא-לוהות, כי זאת מטרת הבריאה בעצם לכולם. רק ישנם אנשים שבהם הנקודה הזאת היא מתגלה מקודם, וישנם כאלו שמתגלה אחר כך, אז צריכים להבין שישנם עיתים לכך, ועיתים לכך.

גם בהיסטוריה של האנושות ישנם תקופות, כמו שהיו בתקופת בבל, ומצרים, ומדינת ישראל מלפני אלפיים שנה שהייתה תקופה מיוחדת. ואחר כך זה ההיפך, הגלות. ואחר כך שוב עכשיו ישנה התעוררות מזמן האר"י והלאה. אז אנחנו צריכים להבין שכל כיוון התפתחות העולם, זה כדי לפתח את הנקודה הזאת בבני אדם, ולפי הנקודה הזאת הם מתחילים אחר כך להתקשר זה לזה ולבנות נקודה אחת גדולה, השתוקקות אחת גדולה לבורא.
 לא יכולים להשתוקק לכוון את הנקודה הפרטית לבורא, אלא שקודם כל מתאחדים יחד בנקודות האלה ביניהם, כי בורא זה תכונת השפעה ואהבה. ולכן לממש את זה, להתקרב אליו לפי חוק השתוות הצורה אנחנו יכולים רק בתנאי שהנקודות האלה, השתוקקות לבורא, אנחנו נממש אותם בהתקרבות זה לזה. ולכן אנחנו צריכים לבנות בהתאם לזה את כל המערכות, כדי לתת לנקודה הזאת להתממש.

קריין: קטע שלישי.

אומר הרב"ש, "צריכים לדעת, שכל הנשמות נמשכות מנשמת אדם הראשון, כי לאחר שחטא בחטא עץ הדעת, נתחלקה נשמתו לשישים רבוא נשמות, זאת אומרת, מה שהיה לאדם הראשון אור אחד, הנקרא בלשון הזה"ק, "זיהרא עילאה", שהיה לו בגן עדן בבת אחת, היא מתפשטת לחלקים רבים." 

("כתבי רב"ש" א', מאמר 10, לאיזה דרגה האדם צריך להגיע שלא יצטרך להתגלגל", 1984)

האור העליון שהיה מוקדש לדרגת האדם מתוך ארבע דרגות, דומם, צומח, חי, מדבר, הוא התרסק והתחלק להרבה מאוד הארות קטנות שנקראות "ניצוצין". והם כולם נמצאים בתוך הרצון לקבל שהתחלק להרבה מאוד חלקים הנעשים עוינים, זרים זה לזה, וכך יוצא שהרצון לקבל הוא קיבל תכונה נוספת שנקראת "על מנת לקבל", "כוונה על מנת לקבל" או "אגו" או "קליפה", שבתוך הרצון לקבל הזה נמצא ניצוץ.
מי שמקבל התעוררות לבורא, הוא צריך לעבוד על זה שהוא על ידי עזרה מבחוץ, על ידי מאור המחזיר למוטב מבטל את הקליפה שנמצאת עליו, על הרצון לקבל שלו, שבתוך הרצון לקבל נמצא ניצוץ, ואז הרצונות לקבל עם הניצוצים הם מתחילים להתחבר ביניהם ולהיות שוב מנגנון אחד, מערכת אחת, כמו שהיה לפני חטא עץ הדעת. כמו שהיה באדם הראשון לפני שנשמתו התחלקה לשש מאות אלף חלקים.

ואותו אור שהיה באדם הראשון, שהיה נקרא ממש "אור העליון", "אור האינסוף", הוא חוזר ומופיע שוב בכל הרצונות האלו שהם מחוברים כבר בעוצמת הקליפה הזאת, שהיא מכפילה את ההארה שהייתה קודם, ואז מגיעה לעוצמת פי תר"כ פעמים מלפני החטא. וכל זה על ידי האדם שעובד. ואז הרצון לקבל הוא נקרא "גן עדן", "מלכות שעלתה לבינה", והאור שבו זה אור של גן עדן, אור של פי תר"כ פעמים ממה שהיה מלכתחילה. וכל זה מורגש באדם, מפני שאדם פיתח את הכלים האלה, הוא תיקן אותם, הוא חיבר אותם, ולכן הוא מגיע לאור שנקרא ממש "זיהרא עילאה".

קריין: קטע רביעי מתוך "ששים רבוא נשמות".

אומר בעל הסולם, "מה שאמר שיש ששים רבוא נשמות וניצוצי נשמות, נראה שזה מתחלק בכח גופו של כל אחד ואחד. דהיינו, בתחילה הגוף חוצץ ומונע זוהר הנשמה ממנו מכל וכל, ובכח התורה והמצווה נזדכך הגוף, ולפי המדה שנזדכך, באותו השיעור מאירה הנשמה כללית עליו." 

("כתבי בעל הסולם", מאמר "ששים רבוא נשמות")
זאת אומרת, במידה שאנחנו שש מאות אלף החלקים האלה, ודאי שזה רק שש מאות אלף העיקריים, שזה שישה ספירות שהם מתחלקים, כי הם נפלו מדרגת ג"ר דאצילות, ולכן הם התחלקו לשש מאות אלף. שש כפול עשר זה שישים, זה העיקר, ואחר כך עוד עשרת אלפים שזה גובה ג"ר דאצילות לעומת מלכות דאצילות, ולכן מספרם כך נקרא "שש מאות אלף". וחוץ משש מאות אלף האלו יש גם עוד חלקים וחלקים, וחלקים משניים, שישים, וכן הלאה.
אז כל העניין הוא שאנחנו בהתחלה מרגישים עד כמה החלקים האלה הם נמצאים בהתנגדות זה לזה, ודווקא בחושך ובחוסר התמצאות הם נמצאים. אבל דווקא כשהם מתגברים על פני החושך וההתנגשות וההתרחקות, אז מתוך זה כמו בכל הפיזיקה שכך אנחנו לומדים, מתוך זה דווקא בא אור גדול מאוד, פי תר"כ פעמים יותר גדול ממה שהיה קודם.
שהעניין הוא דווקא לייצר את ההתנגדות הזאת, ש"מלאך המוות הופך להיות מלאך הקדוש"
, ה"עזר כנגדו", שדווקא הוא מתנגד, אבל התנגדות הזאת כמו בכלים חשמליים, עד כמה שהתנגדות שלהם יותר גדולה, נניח במנורות, יש אור יותר גדול. במנוע, אותו דבר. שההתנגדות הזאת היא מוציאה את האנרגיה, הכוח, העוצמה מתוך המכשיר. לכן אנחנו צריכים להבין שהתנגדות היא עוזרת לנו, כי "כל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו"
 וכך אנחנו מתקדמים. ולכן כמה שמתקדמים יותר, ישנה התנגדות יותר גדולה, בעיות יותר גדולות, אבל זה הכרחי כדי לתת לנו אפשרות להגיע לאור העליון הזה, זיהרא עילאה.

קריין: קטע חמישי, אומר הרב"ש במאמר "טנת"א".

"מי שרוצה לטעום טעם בחיים, אז הוא צריך לשים לב לנקודה שבלב שלו.

שלכל אדם יש נקודה שבלב, אלא שהיא לא מאירה, שהיא כמו נקודה שחורה. כי הנקודה שבלב היא בחינת נפש דקדושה, שטבעה הוא כלי דהשפעה.

אבל היא בבחינת שכינתא בעפרא, שאין האדם מחשיב אותה לכלום, אלא שאצלו היא בבחינת חשיבות כמו עפר." 

("כתבי רב"ש" ג', מאמר 34, "טנת"א")

אנחנו מתחילים מזה שיש לנו לב, היינו רצון האגואיסטי, רצון לכל התענוגים של העולם הזה שאנחנו מגלים, שזה אוכל, מין, משפחה, כסף, כבוד, מושכלות. ובתוך זה נמצאת נקודה שבלב שהיא משתוקקת אם היא מתעוררת, אם היא לא נמצאת שם בצורה סמויה אלא מתעוררת, אז היא מכוונת אותנו לחיפוש המקור, השורש שלנו.

ולכן יש לנו בחירה או להיות שקוע בעולם הזה, או להיות בהתפתחות הנקודה שבלב. ודאי שאנחנו כל פעם נמצאים פעם בזה ופעם בזה, פעם בזה פעם בזה. לא יכול להיות שאנחנו כל הזמן דבוקים לנקודה שבלב, עד כמה שאנחנו רוצים. התהליך הוא כזה שמפילים אותנו כל פעם לתענוגים של העולם הזה, ושוב אנחנו קמים מהם, תענוגים של העולם הזה, ושוב קמים מזה. וזה לכל אחד ואחד בכל מיני הצורות השונות שלו.
 כמו שכתוב, "מרגע שנחרב בית המקדש טעם ביאה נשאר רק לעובדי ה'", זה נקרא כאילו תאווה עיקרית שהיא מפריעה מאוד למקובלים, ועוד כל מיני הדברים האחרים שמבלבלים אותנו, כדי שאנחנו נעשה התנגדות נגד הבלבולים, נעלה את הנקודה שבלב יותר על ידי הסביבה, וכך נתקדם. להקים שכינתא מעפרא. 
קריין: קטע שישי אומר הרב"ש במאמרו "נקודה שבלב". 

"כשנחרב בית המקדש כתיב "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". הכוונה על הנקודה שבלב, שצריך להיות מקום מקדש, שאור ה' ישכון בתוכה, כמו שכתוב "ושכנתי בתוכם". לכן על האדם להשתדל לבנות בנין הקדושה שלו.

והבנין צריך להיות מוכשר, בכדי שיכנס בו השפע עליון, שנקרא שפע המושפע מהמשפיע להמקבל. אבל לפי הכלל, צריך להיות השתוות הצורה בין המשפיע להמקבל כידוע, שגם המקבל צריך להיות בכוונה דעל מנת להשפיע, כדוגמת המשפיע.

וזה נקרא בחינת עשיה, כמו שכתוב "ועשו לי מקדש", שהעשיה חלה על הכלי ולא על האור. כי האור שייך להבורא ורק המעשה שייך להנבראים." 

(רב"ש- ג'. מאמר 940 "נקודה שבלב") 

אנחנו לוקחים אותם הלבנים שהיו בכלי השלם ונשברו ומתחילים להקים אותם מחדש. אנחנו לא צריכים לטפל ברצונות עצמם, בלבנים האלו, אלא רק לחזק את הקשר ביניהם, לשים ביניהם מלט, דבק, ואז כל לבנה תהיה מחוברת ללבנה הסמוכה. כך אנחנו בונים, זו בעצם העבודה שלנו לבנות.

בבנייה הזאת אנחנו לא צריכים לחשוב עם מי לבנות ועם מה לבנות, הבורא מביא אותנו לגורל הטוב מה שנקרא, לקבוצה ואומר "קח לך". זאת אומרת ברור לנו עם מי אני צריך להיות מחובר, אני לא בוחר את זה, כי אני לא יודע את הבניין הכללי. אם היינו יודעים את הבניין הכללי, הייתי מבין שאני צריך את הנשמה הזאת או את הנשמה הזאת כדי להיות איתם או איתם ובאיזו צורה. אנחנו לא יכולים לעשות את זה, הבניין השלם נסתר מאיתנו. 

ולכן אנחנו צריכים רק לדאוג להיות מחוברים מכל הלב בלבטל את האגו שלנו, זאת העבודה שלנו ובזה אנחנו צריכים להתקדם. לכן אנחנו שמים לב לדבק בינינו ולא אל אף אחד, באיזו צורה הוא נמצא, איזו צורת לבנה יש לו, צורת אגו, צורת ביטוי, אסור לנו להסתכל על זה, אם הבורא נתן לנו את זה אנחנו מקבלים ובונים את הדבקות.

קריין: קטע שביעי אומר הרב"ש. 

"והאדם צריך להאמין, שיש לו נקודה שבלב, שהיא ניצוץ המאיר. ולפעמים היא רק נקודה שחורה ואינה מאירה, והניצוץ הזה צריכים תמיד לעורר, כי לפעמים נתעורר הניצוץ הזה מעצמו ומגלה חסרון בהאדם, שהוא מרגיש שחסר לו רוחניות, שהוא מגושם יותר מדי, ואינו רואה תכלית, שיהיה בידו לצאת מהמצבים האלו.

והניצוץ הזה לא נותן לו מנוח לנפשו. זאת אומרת, כמו ניצוץ גשמי אינו יכול להאיר, אולם מניצוץ האדם יכול להדליק דברים, שעל ידי הדברים, שהניצוץ נוגע בהם, יכולה להתלקח אש גדולה. כמו כן הניצוץ שיש בלבו של אדם, אינו יכול להאיר, אולם הניצוץ הזה, יש באפשרותו להדליק את המעשים שלו, שיאירו, כי הניצוץ דוחף אותו לעבודה." 

(רב"ש- ב'. מאמר 6 "מהו רועי מקנה אברם ורועי מקנה לוט, בעבודה" 1991) 

על ידי מה? הניצוץ הזה הוא ניצוץ, אבל צריך להיות חומר דליק. לכן כאן זה כמו שבעל הסולם מדבר על פתילה, שמן ונר כללי. זאת אומרת דווקא על ידי התנגדות, התנגשות שיש בין פתילה לשמן, אנחנו יכולים בעבודה שלנו להדליק את הנר. החומר בעצמו הוא לא דליק אם אין עליו פתילה ואור שמגיע מלמעלה ומדליק, רק בצורה כזאת מתגלה לנו צורת האור מתוך השמן שלא יכול בעצמו להידלק. כאן זה עניין של ההתנגדות בין החומרים, בין פתילה ושמן שהם לא שייכים אחד לשני, אבל אם הם נמצאים בכוח זה בתוך זה, הם מייצרים את התנאי שהשמן על ידי הפתילה ועל ידי הניצוץ מבחוץ יכול להידלק.

קריין : קטע שמיני אומר הרב"ש,
"יש לאדם רצון פנימי לרוחניות מצד עצמו. זאת אומרת, אפילו כשהוא יהיה יחידי, ואין לו שום אנשים מבחוץ, שיתפעל מהם, לקבל מהם איזה רצון, אלא מצד עצמו קבל התעוררות וחושק להיות עובד ה'. אבל הרצון שיש לו מצד עצמו, בטח שהוא לא כל כך גדול, שלא יצטרך להגדיל את הרצון הזה, שיכול לפעול עמו, בכדי להשיג את המטרה הרוחנית. אי לזאת יש עצה, כמו בגשמיות, היינו להגדיל את הרצון הזה על ידי אנשים שמבחוץ, שהם מחייבים אותו ללכת לפי טעמם ורוחם.

וזהו ע"י זה שהוא מתחבר לאנשים, שהוא רואה, שיש גם להם צורך לרוחניות. והרצון שיש לאלו אנשים שמבחוץ, הם מולידים לו גם רצון, שע"י זה הוא מקבל רצון גדול לרוחניות. זאת אומרת, חוץ מהרצון שיש לו מפנימיותו עצמו, הוא מקבל רצון על רוחניות, מה שהם מולידים לו. ואז הוא משיג רצון גדול, שיוכל לבוא להמטרה." 

(רב"ש- א'. מאמר 13 "מעוז צור ישועתי" 1985) 

במילים אחרות ופשוטות, אם אדם נכלל בסביבה הוא מקבל רצונות של הסביבה. האם הוא כביכול נולד פי עשר יותר גדול? לא, אלא הרבה יותר מזה. כי כדי לקבל את הרצונות מהסביבה הוא צריך לבטל את עצמו וכך כל אחד בסביבה צריך לבטל את עצמו, ולכן לכל אחד ואחד מהסביבה יש פי כמה וכמה רצון יותר גדול. מספיק לכל אחד אם הוא נמצא בתוך המניין כדי לקבל רצון גדול עם הניצוץ שלו כדי להידמות לאור העליון. וההתנגדות שיש בין כל החברים, ככל שהם מתפתחים, היא כזאת שהיא הופכת להיות פתילה ואז נדלק האור. הכול תלוי בעבודה שמתמסרים אליה.

אבל זה דווקא על ידי זה שהוא מתחבר למרות שלא רוצה להתחבר. כי מי מאיתנו רוצה להתחבר בקבוצה ולהיות ממש מחובר. אנחנו אפילו לא רואים את זה, זה נסתר כמו שהעולם העליון נסתר, כך נסתר מאתנו עניין החיבור בקבוצה. איפה החיבור, מתי, עם מי, איך, באיזו צורה? כל זה נסתר. זו בדיוק הרוחניות, זה בדיוק המחסום בינינו, קריעת ים סוף בינינו, הכול בינינו. ואנחנו לא נמשכים, לא נדחפים, לא משתדלים לעשות פעולה הכרחית כדי לשבור את הגבול הזה בינינו. 

זה בדיוק האגו, הכוח הרוחני שלא רק מרחיק אותנו, אנחנו לא מרגישים אפילו ריחוק אלא יש איזה נתק וזהו. כי החבר נמצא כבר בעולם הרוחני לעומתי, אם אני אתחבר עימו, אני כבר אהיה בעולם הרוחני, מעבר למחסום. לכן אני לא רואה ולא מרגיש את זה, אני לא יכול לראות ולהאמין בזה אפילו. כאן העבודה שלנו הופכת להיות לעבודה רוחנית נטו. נקווה שאנחנו נשמע את זה פעם.

קריין: קטע תשיעי אומר הרב"ש.

"יש בכל אחד מהם ניצוצין של אהבת הזולת. אלא שהניצוץ לא היה יכול להדליק את אור האהבה, שיאיר בכל הפרט. לכן הסכימו אז, שע"י התחברותם יחד אז, מכל הנצוצין ביחד יעשה שלהבת אחת גדולה." 

(רב"ש א', מאמר 9, "לעולם ימכור אדם קורות ביתו", 1984)

כך זה קורה. בכל אחד יש ניצוץ, לכן אנחנו נמצאים כאן ונשארים. אפשר לבדוק האם אדם בורח או לא. אם הוא מעדיף עדיין את הרצון לקבל, ליהנות ברצון לקבל ולא מהניצוץ, זו זכותו, אין כפיה ברוחניות. אבל אם הוא מעדיף בכל זאת לממש את הניצוץ, אנחנו צריכים לתת לו את התנאים, לעזור לו, לתמוך בו, וכך אנחנו מתקדמים. 

שאלה: האם נקודה שבלב זה מצב רוחני של ההכנה?

נקודה שבלב היא נקודה שממנה אדם מתחיל לחפש רוחניות. הוא מרגיש שבעולם הזה הוא לא מקבל שום סיפוק, כי נקודה שבלב היא רצון שצריך לקבל מילוי מהאור העליון ובעולם הזה אין את האור העליון, אלא יש הארה קטנה כדי להחזיק את הבהמות במקום. 

תלמיד: בדרך כלל הנקודות שבלב מגיעות לקבוצה. יכול להיות שיהיו נקודות שבלב בתוך קבוצה בלי שהם יתקדמו?

ודאי, לכל אחד יש בחירה חופשית. כל אחד מתקדם לפי היגיעה שלו, נותנים יכולות לכל אחד. יש שמתקדמים מהר ויש שמתקדמים פחות, מעט, הכול תלוי באדם. 

תלמיד:  אם ההשתוקקות שבנקודה שבלב יותר גדולה מהרצון האגואיסטי, אני צריך סביבה נכונה. איך אני מוצא את הסביבה הזאת?

אדם לא צריך לחפש סביבה, אלא מביאים אותו לסביבה הנכונה. הבורא נותן התעוררות ומביא את האדם למקום שבו הוא מממש את ההתעוררות הזאת.

תלמיד: איך שורש הנשמה משפיע על הנקודה שבלב?

הנקודה שבלב היא שורש הנשמה. 

תלמיד: הבורא מתגלה בעשירייה, ולאדם מתעוררת הנקודה שבלב, האם הוא צריך להיכנס לעשירייה כדי לממש אותה?

ודאי, אחרת איך הוא יממש את הנקודה שבלב, זו רק נקודה. הוא צריך לחבר אותה עם הנקודות האחרות שבליבם של החברים. 

קריין: שיעור מספר שתיים, הנושא שלו הוא, "מטרת החברה".

קטע ראשון אומר הרב"ש.
"אנחנו נתאספנו כאן, לתת יסוד על בנין חברה, לכל אלה המעונינים ללכת בדרכו ובשיטתו של בעל הסולם זצ"ל, שהיא הדרך, איך לעלות במעלות האדם ולא להשאר בבחינת בהמה, כמו שאמרו חז"ל על פסוק "ואתן צאני צאן מרעיתי, אדם אתם, אתם קרויין אדם, ואין העכו"ם קרויין אדם", שזהו מאמר של רשב"י." 

(רב"ש א', מאמר 1, חלק 1, "מטרת החברה - א'",1984) 

בשיעור הזה אנחנו מדברים איך לממש את הנקודה שבלב שעליה דיברנו בשיעור הקודם. זה אפשרי אך ורק באוסף אנשים. "אוסף" זה אומר שמספיק עשרה ואפשר יותר, אבל עשרה זה מספיק, זו מידה שלמה של התא הרוחני. שאם אני מבטל את עצמי כלפי תשעה ואני העשירי, אז אני מבטל את עצמי לגמרי, כי כך זה נובע מהמבנה שלנו. 

לכן אנחנו מתאספים מהשמיים מה שנקרא, מלמעלה, אנחנו לא יודעים איך, מגיעים למורה דרך ומתקבצים לעשירייה. אחר כך נדע "למה?" ו"איך?", זה כבר בדרגות המתקדמות ולא מיד יהיה מובן לנו. כמו שיהיה מובן לנו למה אנחנו שייכים לאומה, לתקופה, להורים מסוימים וכן הלאה, זה יתגלה אחר כך. אבל בינתיים הגענו לקבוצה גשמית, ואם אנחנו רוצים להתקדם במעלות האדם, אנחנו צריכים מהעדר הזה שאספו אותנו להתארגן כבר בעצמנו לעשיריות ומעשיריות לאחד, ואז מאחד לגלות את האחד שהוא הכוח העליון. כך בצורה הדרגתית נעשה מימוש של הנקודה שבלב.

קריין: קטע שני אומר בעל הסולם ב"הקדמה לתע"ס" אות ד'.
"השי"ת בעצמו, מניח ידו של אדם, על גורל הטוב, דהיינו, על ידי שנותן לו, חיי נחת ועונג, בתוך החיים הגשמיים, המלאים יסורים ומכאובים וריקנים מכל תוכן. שבהכרח, נעתק האדם ובורח מהם, בזמן, שיראה לו, אפילו כמציץ מן החרכים, איזה מקום שלוה, להמלט שמה, מהחיים האלו, הקשים ממות. שאין לך, הנחת ידו של אדם, מצדו ית', גדולה מזו. ודבר הבחירה של האדם, היא רק לענין החיזוק." 
(בעל הסולם, "הקדמה לתע"ס", אות ד') 
אנחנו צריכים בעדינות להרגיש מה רוצים מאיתנו מהשמים לשמוע, ולפי זה ללכת. האדם צריך לפתח את הרגישות הזאת, זה נקרא "קול השם", קול, ואז הוא ישמע ויעשה את הפעולות בהתאם לזה, על ידי זה שכל פעם ידאג לעדינות הנפש ויראה שזה הולך. כך יעשה בדיוק מה שהבורא רוצה ממנו, שינסה, שישתדל להרגיש שהבורא ממלא את כל העולם שלו, הכל סביבו, ואיך רוצה שהוא יתנהג, כך שהוא והבורא לא יהיו אחד בתוך השני, אלא שניהם כאחד.

ואז הוא יבין שאם הוא קצת שונה מזה, אז מיד מרגיש את ההתנגדות, ההתנגשות, הבעיות בחיים שלו בכל מיני צורות, ויבין שזה כך הכוונת הבורא עליו. 

קריין: קטע שלישי, אומר בעל הסולם ב"שמעתי" רכ"ה, "להגביה את עצמו".

"אי אפשר להגביה את עצמו ממעל להעיגול שלו. לכן האדם מוכרח לינוק מתוך הסביבה שלו. ואין לו שום עצה, אלא דרך תורה ויגיעה רבה. לכן אם האדם בוחר לעצמו סביבה טובה, אזי הוא מרוויח זמן ויגיעה. היות שהוא נמשך לפי הסביבה שלו." 
(בעל הסולם, שמעתי רכ"ה. "להגביה את עצמו") 
אדם לא יכול להגביה את עצמו אף פעם יותר למעלה מהחוג שלו, את זה אנחנו צריכים להבין, לכן מצד אחד, אין לי במה להתגאות, אני סך הכל יכול להיות כמו העיגול שאני בו נמצא, לא למעלה ממנו, וכך כל אחד מאיתנו. ולכן, הצורה המירבית שאנחנו יכולים להתקדם זה לבטל את עצמנו כלפי העיגול ואז אנחנו מקבלים את כל מה שיש בעיגול, וזה המקסימום שאפשר לקבל ולהשיג. זה מצד אחד. 

ומצד שני, אם אני רוצה להתקדם אז אין לי ברירה אני חייב לקדם את העיגול שלי, את העשירייה כולה, ואז אני גם כן אגדל בתוכם ולא אחרת. והתחרות יכולה להיות רק בזה, עד כמה שכל אחד תומך להגדיל את העיגול שלו. 

קריין: קטע רביעי, מתוך מאמר "החירות" של בעל הסולם.
"רק בדבר הזה יש להועיל לאדם או לגנותו, דהיינו, בבחירת הסביבה, אולם לאחר שבחר הסביבה, הוא מוטל בידיהם כחומר ביד היוצר." 
(בעל הסולם, מאמר "החרות") 

וזה בכל רגע, בכל צעד ושעל. זאת אומרת, אם אני רוצה להתקדם אני צריך לקדם את החברה, ואני בתוכה כבר אתקדם, ולא יכול להיות שיש התקדמות אישית לאדם, אלא אך ורק לפי כמה שהוא מקדם את החברה, זה ההתקדמות האישית שלו. זאת אומרת, יש כאן מינימום ומקסימום, מינימום שהחברה מחזיקה אותו באיזו צורה, ומקסימום עד כמה שהוא תורם לחברה. 

אבל יכול להיות שהחברה כבר התקדמה אלף פרסאות קדימה והוא לפי ההשקעה שלו בסביבה נמצא אלף פרסאות אחורה. הוא לא יכול להיות יותר קדימה מכל הסביבה, אבל לא להתקדם איתה או כן להתקדם זה כן תלוי בהשקעה שלו האישית בסביבה. 

קריין: קטע חמישי, מתוך מאמר "החירות" של בעל הסולם.
"יפה שיער רבי יוסי בן קסמא, אשר אם יעזוב את הסביבה הטובה שלו, אשר בחר, ויבוא לסביבה רעה ומזיקה, דהיינו, בעיר שאין בה תורה, לא זו בלבד אשר דעותיו הקודמות ישתבשו, אלא גם כל יתר הכוחות הטמונים במצע שלו, שטרם הספיק לגלותם בפועל, ישארו בהעלמם. כי לא תהיה להם עוד הסביבה המתאימה, שתוכל להפעיל אותם מהכוח אל הפועל, וכמבואר לעיל, אשר רק בענין בחירת הסביבה, משוער כל ענין ממשלתו של האדם על עצמו, אשר בשבילה הוא ראוי לשכר או לעונש."
 (בעל הסולם, מאמר "החרות") 
לכן אם אני מעלה את הסביבה בעיניי, ממש מחזיק אותם על הידיים שלי, עד כמה שאני מסוגל בכל האפשרויות שלי, אז לפי זה זאת ההשקעה שלי ברוחניות, לפי זה אני מעלה ומקדש את הכלי הזה לגילוי הבורא. רק בזה אני יכול להראות לבורא עד כמה שאני רוצה להתקדם אליו, רוצה לעבוד אות ולהתחבר אליו. רק דרך הפעולות המעשיות בסביבה. ובהתאם לזה אנחנו צריכים לעשות הרבה מאוד חשבונות, החלטות וביצועים.

אבל לא יכול להיות שיש לנו השקעה רוחנית בעוד איזה מקום, אלא רק בסביבה. גם בצורה גשמית, גם בצורה רוחנית, בזה חייבים לתמוך בכל הכוח, ולכן לא פלא שישנם כאלו תנאים מאוד חמורים בהשתתפות אדם בסביבה, בתמיכה בחברים, בתמיכה בלימוד, תמיכה בהפצה, תמיכה בחיי החברה, ובכל דבר, במעשר, בהכל. כי בלי ההשתתפות הזאת, מדרגת הבהמה כאילו ועד דרגת המלאך, אין מבנה רוחני.

וזה נקרא שאדם בוחר בסביבה. כי אין לסביבה מבנה מיוחד, קבוע, אלא כל פעם המבנה הזה בעיני האדם משתנה, ולכן הוא צריך כל הזמן לבחור, זאת אומרת, לבנות בעיניו את הסביבה כצורה יותר נעלה. 

קריין: קטע שישי, אומר הרב"ש במאמר "מטרת החברה - א'".

"אנחנו מתאספים כאן, ליסד חברה, שכל אחד מאתנו נלך ברוח הזה "להשפיע לה'". ובכדי להגיע להשפיע לה', מוכרחים מקודם להתחיל להשפיע להאדם, שזה נקרא "אהבת הזולת".

ואהבת הזולת לא יכולה להיות, אלא בביטול עצמו. שכל אחד ואחד צריך להיות בשפלות מצד אחד. ומצד השני אנו צריכים להתגאות, בזה שהבורא נתן לנו את ההזדמנות, שנוכל לכנס לתוך חברה, שלכל אחד מאתנו יש לו רק מטרה אחת "שהשכינה תשרה בינינו"." 
(רב"ש א', מאמר 1, חלק 1, "מטרת החברה - א'", 1984) 

לא להיות בלחץ. אנחנו צריכים להיות רק במטרה אחת, במבנה אחד, בנטייה אחת, במחשבה אחת, ולכן העבודה שהיא נראית לנו כל כך מבולבלת, רב גוונית מתוחה והכל, זה לא נכון, זה סימן ש"לא אותי קראת יעקב", אתה לא סוחב את המזוודה הנכונה, ההיפך. אם אתה לוקח את המזוודה הנכונה היא סוחבת אותך, היא מעלה אותך לאויר ומעבירה אותך לעולם אחר. הכל תלוי עד כמה שאנחנו מכוונים לפעולה הנכונה. 

ולכן, מבנה הקבוצה, צורת החיבור, עוצמת החיבור, מסירה לקבוצה, מסירת הכוח, הנפש, כל התשוקות, הבירור בתוך הקבוצה, ההשקעה שם, שם אני צריך להשקיע את עצמי, הפעולה הזאת הופכת את ההתקדמות שלי לנעימה, לקלה. ויחד עם זה צריכים להודות לבורא שהוא נתן צורה כזאת להתקדמות, מצד אחד בעולם שלנו הגשמי, עם הגשמיות הזאת, ישנה צורה שאנחנו יכולים לבנות, שהצורה הזאת היא תבנית מהעולם הרוחני. 

כשלוקחים עשרה איגואיסטים ומתחילים יותר ויותר להתקשר ביניהם, לקשור ביניהם, לחלק ולסדר בצורה כזאת שהם הופכים להיות למבנה שבתוכם מתחילה להתייצב מערכת רוחנית. זה פלא שבעולם הזה אפשר כך לעשות. גופים גשמיים, העולם הגשמי, מבחוץ מלחמות איגואיסטיות זה עם זה והכל, ויחד עם זה קיימת הקבוצה שם משתוקקים להיות בקשרים עליונים, רוחניים. ולבנות מקום לגילוי הבורא. ומבחוץ מה קורה? אבל בפנים בין האנשים האלו העולם הבא.

קריין: קטע שביעי, אומר הרב"ש במאמר "מטרת החברה – ב'.

"צריכים חברה, שיהיו כולם כח גדול, שנוכל לעבוד ביחד, לבטל הרצון לקבל, שהוא נקרא "רע", מטעם שהוא המונע להגיע להמטרה, שבשבילה נברא האדם. לכן צריכה החברה להיות כלולה מיחידים, שכולם בדיעה אחת, שצריכים להגיע לזה. אז מכל היחידים נעשה כח גדול אחד, שיכול להילחם עם עצמו, מטעם שכל אחד כלול מכולם. נמצא, שכל אחד הוא מיוסד על רצון גדול, שהוא רוצה להגיע להמטרה. ובכדי שתהיה התכללות אחד מהשני, אז כל אחד צריך לבטל את עצמו נגד השני. וזהו על ידי זה שכל אחד רואה מעלות חבירו ולא חסרונו. אבל מי שחושב, שהוא קצת גבוה מהחברים, כבר הוא לא יכול להתאחד עמהם." 
(רב"ש א', מאמר 1, חלק 2, "מטרת החברה - ב'", 1984) 
זאת אומרת, אנחנו יכולים כל אחד על ידי זה שמתקשר לאחרים, להכפיל את הכוח שלו הפרטי, פי עשר ועוד פי עשר, וככה יותר ויותר עד אין סוף, עד שכל אחד מאיתנו הוא כמו כולם. כך זה בצורה הולוגרפית או פרקטלית, לא חשוב איך לקרוא לזה. אבל כך אנחנו מכפילים את הכוחות שלנו, ואז כל אחד הוא ממש נמצא במצב שיכול לגלות דרך אחרים, יחד עם האחרים, וגם בצורה אישית, כי לכל אחד יש שורש נשמה אישי, לגלות את הבורא במלואו, להיות עימו בדבקות השלם.

איך? דרך הקבוצה. הקבוצה זה החומר שם הוא מתגלה ונמצא בדבקות עם הבורא, אבל מי נמצא בדבקות? אותה נקודה שהיא גרמה לזה. 

קריין: קטע שמיני, אומר הרב"ש ב"אהבת חברים".
"כל אחד יחשוב, שהוא בא עכשיו להמטרה לבטל את אהבה עצמית, היינו שלא יחשוב עתה איך למלאות את הרצון לקבל שלו, אלא יחשוב עכשיו עד כמה שאפשר רק על אהבת הזולת. רק על ידי זה הוא יכול לקבל רצון וצורך, שצריכים לקבל תכונה חדשה שנקרא רצון להשפיע. ומאהבת חברים הוא יכול להגיע לאהבת הבורא, היינו שרוצה להשפיע להבורא נחת רוח." 
(רב"ש א', מאמר 6, "אהבת חברים", 1984) 
הניצוץ שיש בנו הוא ללא כיוון, הוא לא יכול לכוון אותי לבורא. אני פשוט מתחיל לחפש, איפה זה מקור החיים שלי, כך אדם מרגיש. אבל כשהוא בא לקבוצה, על ידי זה שנמצא בקבוצה, הוא כבר יכול לכוון על ידי הקבוצה את הרצון הרוחני שלו, את הניצוץ בכיוון הנכון. וזה על ידי אהבת החברים. שאם הוא מכוון את הלב שלו לאהבה, לחיבור עם החברים כדי לעזור לכולם, להקטין את עצמו כלפי כולם, להגדיל את הבורא, את כוח ההשפעה והאהבה לכולם, אז על ידי זה הוא מתחיל לקבל מהסביבה את ההבנה מה זה נקרא אהבה, מה זה נקרא חיבור, מה זה נקרא השפעה. אחרת לא. רק על ידי העבודה הזאת בקבוצה. 

ולכן למרות שמגיע לקבוצה בצורה אגואיסטית, גם כלפי הרוחניות הניצוץ הזה הוא עדיין אגואיסטי כי הוא אטום בתוך האגו של האדם, אבל אם הוא עובד בקבוצה, אז לאט לאט קורה כך שעל ידי המאור המחזיר למוטב, הניצוץ הזה הוא מתחיל להראות לו תכונות אהבה, שמתחיל לראות שמתוך החשיבות בקבוצה, מתוך החשיבות שבחברים הוא מתחיל להשתוקק, להעריך אותם ואחר כך להרגיש. יש כאן קנאה, יש כאן הערכה. ומתחיל להגיע למצב שמתחיל להרגיש מה זה בכלל להיות באהבה, מה זאת אהבה. זו לא אהבה בדרגה גשמית, בהמית כמו בעולם שלנו לבני ביתו של אדם, אלא אהבה אחרת לגמרי, אהבה רוחנית שהיא כולה מתבססת על למעלה מהאגו.
קריין: קטע תשיעי אומר הרב"ש,

"כל אחד מהחברה, חוץ מזה שיש לו רצון מצד עצמו, הוא רוכש רצון מהחברים. וזה הוא נכס גדול, שאי אפשר להשיג, רק ע"י אהבת חברים. אבל מאוד צריכים להיזהר, שלא לכנס לחברים, שאין להם רצון לבדוק את עצמם, את היסוד של עבודה שלהם, אם הבסיס הוא להשפיע או לקבל. וכן לראות, אם הם עושים מעשים, בכדי להגיע לדרך האמת, שהיא הדרך רק להשפיע. כי רק בקבוצה כזאת מסוגלים להכניס לתוך החברים רצון להשפיע. זאת אומרת, שכל אחד מקבל בחינת חסרון מהחברים, היינו שחסר לו את הכח דלהשפיע." 
(רב"ש א', מאמר 13, "מעוז צור ישועתי", 1985) 

כאן זו בעיה גדולה, איך אנחנו יכולים לעשות ביקורת בתוך הקבוצה כדי כל פעם לדרוש ממנה שהיא תהיה יותר ויותר נקייה. צריכים לעבוד על זה, את הבירורים האלה צריכים עוד לברר.
קריין: קטע עשירי, אומר הרב"ש ב"מטרת החברה – ב'",

"בהחברה צריכה להיות שמירה יתרה, שלא יכנס בתוכם ענין של קלות ראש, משום שקלות ראש הורס את הכל." 
(רב"ש א', מאמר 1, חלק 2, "מטרת החברה - ב'", 1984)
אסור שזה יהיה בשום צורה, נגד זה צריכים מיד לעשות צמצום ולבטל את זה. קלות ראש  כוללת את כל הדברים ששייכים לעבודה לא רצינית באדם. לרב"ש זה היה אפילו מתבטא בכאבי ראש. אני כבר לא מדבר על סמים שאדם מטשטש את עצמו, עושה לעצמו נחת רוח, איזו הרגעה. אין דבר כזה, אלא לעבוד עם מה שניתן, וכך להתקדם. הדבר היחידי שמותר זה קפה, לא יותר מזה. זאת אומרת, בקלות ראש הכוונה בכלל היא למדוד איך אני מתייחס לעצמי, לקבוצה, שכל דבר יהיה ללא שום טשטוש.

קריין: קטע 11, אומר הרב"ש במאמר "לשמה ושלא לשמה",

"עצה אחת יש לנו, שהיא להשתדל איך להשיג גדלות ה'. זאת אומרת, כל מה שאנו עוסקים בתו"מ, אנו רוצים, שהשכר שלנו יהיה להרגיש גדלות הבורא. וכל התפלות, שאנו מתפללים, צריכות להיות "להקים השכינה מעפר", היות שהבורא נסתר מאתנו מחמת הצמצום שהיה, ואין אנו מסוגלים להעריך את חשיבותו וגדלותו. לכן אנו מתפללים לה', שיסיר מאתנו את הסתרתו, ושירומם קרן התורה." 
(רב"ש א', מאמר 26, "לשמה ושלא לשמה", 1986) 

 זאת צריכה להיות המטרה שלנו בכל מה שאנחנו עושים. זאת אומרת, אנחנו יכולים לעשות מקסימום נחת רוח לחברים ודרכם נחת רוח לבורא עד שזה מתגלה בפועל. ואז על זה נצטרך לעשות מסכים ופעולות רוחניות עוד למעלה מזה. 

שאלה : איך אפשר להקשיב לעליון, עם איזה אמצעי אפשר להקשיב לעליון?
 עם הקבוצה. יש לי מקלט רדיו שזו הקבוצה, וגל הרדיו שנכנס למקלט זה הבורא, אז דרך הקבוצה אני שומע.

שאלה : איך אפשר להבחין שלחבר חסר את הרצון להשפיע?

 אני לא מבחין, אני לא עושה חשבון. אני עושה חשבון רק להשפיע לכולם. אני לא בודק את החבר, איזה רצון לקבל, ואיזה רצון להשפיע יש לו? אם הוא נמצא בקבוצה ואם פחות או יותר הוא משתתף בה, בצורה החיצונה שאנחנו יכולים לראות את זה, זה מספיק. יותר מזה אני לא מחטט בו.

שאלה : איך אפשר להגיע לכך שהעשירייה תהיה נהדרת? 

 קודם כל, אם אדם רוצה לראות אותה בצורה כזאת, אז הוא יראה. כמו רבי יוסי בן קסמא.

שאלה: מהי קלות ראש? איך זה בא לידי ביטוי בקבוצה?
 קלות ראש זה נקרא שאני לא מכוּון בדיוק לאהבת חברים ודרכם לאהבת ה'. כל דבר פחות מזה נקרא קלות ראש. 

שאלה: מה זה אומר לבחור את הסביבה? אם הבורא הביא אותי לקבוצה, אני בוחר את הסביבה?
 במאמר "החירות" או במאמר "בחירה חופשית" בעל הסולם כותב שהכול שייך לחיזוק הסביבה. לבחור סביבה זאת אומרת שכל פעם הסביבה יותר חזקה, ולא שהיא משתנה מבחינת חבריה, מבחינת החברים שלה, המרכיבים שלה, אלא מעד כמה שאני משער אותה, מעריך אותה. 

שאלה: האם ברגע שאדם מגיע לקבוצה, מתבטלת היכולת שלו לבחירה טובה יותר או מטרתית יותר, שבה הוא יכול להתקדם יותר בדרכו הרוחנית?
 אדם שמגיע לקבוצה דווקא מקבל עכשיו יכולת לבחור בסביבה טובה, בכמה שהוא יעלה בעיניו את הקבוצה, זה נקרא לבחור בסביבה טובה. וכשהוא מגיע לקבוצה, הוא מגיע, בזה הוא לא בוחר, אלא מביאים אותו לשם.

קריין: שיעור שלישי בנושא "אין עוד מלבדו".  אנחנו קוראים מתוך מאמר א' ב"שמעתי", "אין עוד מלבדו".  

"הנה כתוב "אין עוד מלבדו", שפירושו, שאין שום כח אחר בעולם, שיהיה לו יכולת לעשות משהו נגדו יתברך. ומה שהאדם רואה שיש דברים בעולם שהם מכחישים פמליא של מעלה, הסיבה היא, מטעם שכך הוא רצונו יתברך. 
וזהו בחינת תיקון, הנקרא "שמאל דוחה וימין מקרבת". כלומר, מה שהשמאל דוחה, זה נכנס בגדר של תיקון. זאת אומרת, שישנם דברים בעולם, שבאו מלכתחילה על הכוונה להטות את האדם מדרך הישר, שעל ידיהם הוא נדחה מקדושה. והתועלת מהדחיות הוא, שעל ידם האדם מקבל צורך ורצון שלם, שהקב"ה יעזור לו, כי אחרת הוא רואה שהוא אבוד. לא די שלא מתקדם בעבודה, רק הוא רואה, שהולך אחורה. היינו, אפילו שלא לשמה אין לו כח לקיים את התו"מ. שרק ע"י התגברות אמיתי על כל המכשולים למעלה מהדעת הוא יכול לקיים את התו"מ. ולא תמיד יש לו כח ההתגברות למעלה מהדעת. אחרת, הוא מוכרח לנטות חס ושלום מדרך ה', אפילו משלא לשמה.

והוא, שתמיד אצלו הפרוץ מרובה מהעומד. היינו, שהירידות הם הרבה יותר מהעליות. ולא רואה בזה שיקח סוף המצבים האלה, והוא ישאר תמיד מחוץ לקדושה. כי הוא רואה, אפילו כקוצו של יוד קשה לו לקיים, רק בהתגברות למעלה מהדעת. אבל לא תמיד הוא מסוגל להתגבר. ומה יהיה הסוף?

אז הוא בא לידי החלטה, שאין מי שיכול לעזור, אלא הקב"ה בכבודו ובעצמו. וזה גורם, שיקבע בליבו תביעה אמיתית, שה' יפתח את עיניו ולבו, ויקרבו באמת לדביקות ה' בנצחיות.

נמצא לפי זה, שכל הדחיות שהיו לו, היה הכל מאת ה'. היינו, שלא מטעם שהוא לא היה בסדר, שלא היה לו היכולת להתגבר. אלא לאלו אנשים שרוצים באמת להתקרב לה', ובכדי שלא יהיה מסתפק במועט, כלומר שלא ישאר בבחינת ילד קטן בלי דעת, ומשום זה ניתן לו מלמעלה עזרה, שלא יהיה לו היכולת לומר, שברוך ה' שיש לו תורה ומצות ומעשים טובים. ומה חסר לו עוד?

וזה דוקא אם באמת, שיש לאדם הזה רצון אמיתי. אז, האדם הזה מקבל עזרה מלמעלה, ומראים לו תמיד, איך שהוא לא בסדר במצב הנוכחי. דהיינו, ששולחים לו מחשבות ודיעות, שהם נגד העבודה. וזהו בכדי שיראה, שאין הוא בשלימות עם ה'. ועד כמה שהוא מתגבר, הוא רואה תמיד, איך שהוא נמצא במצב שהוא רחוק מקדושה משאר עובדים, שהם מרגישים, שהם בשלימות עם ה'. מה שאין כן הוא תמיד יש לו טענות ותביעות, ולא יכול לתרץ את ההתנהגות של הבורא, איך שהוא מתנהג עמו. וזה גורם לו כאב, מדוע הוא לא שלם עם הקב"ה. עד שבא לידי הרגשה, שממש אין לו שום חלק בקדושה. והגם שמקבל לפעמים איזה התעוררות מלמעלה, שמחיה אותו לפי שעה, אבל תיכף הוא נופל למקום השפלות. אולם, זהו הסיבה, שגורם לו שיבוא לידי הכרה, שרק ה' יכול לעזור, שיקרב אותו באמת.

האדם צריך להשתדל ללכת תמיד בדרך, שהוא דבוק בו יתברך. כלומר, שכל מחשבותיו יהיו בו ית'. היינו, אם אפילו שהוא נמצא במצב הכי גרוע, שאי אפשר להיות ירידה יותר גדולה מזו, אל יצא מרשותו ית', כלומר שיש רשות אחרת, שלא נותן לו להכנס להקדושה, שבידו להטיב או להרע. פירוש, שאל יחשוב שיש ענין כח של ס"א, שהיא לא נותנת לאדם לעשות מעשים טובים וללכת בדרכי ה', אלא הכל נעשה מצד ה'."
(כתבי בעל הסולם, שמעתי, מאמר א', "אין עוד מלבדו")

 הרבה פעמים דברנו על זה שמקדמים אותנו על ידי ימין ושמאל. שמאל דוחה וימין מקרבת, ועל ידי זה מייצבים אותנו, דורשים מאתנו שנקבל גם את השמאל וגם את הימין בצורה שווה. כי רק על ידי שניהם, כשאנחנו מקבלים, מתנהגים, מגיבים, בצורה שווה, על ידי זה אנחנו מתעלים מעל הרצון שלנו, מעל החומר שלנו, לכוונה הנכונה בעל מנת להשפיע. 

ואני צריך כך לראות שגם דברים טובים, גם דברים רעים, כמו שכתוב "לעולם מברך אדם על הרע כמו על הטוב". ובאמת שאין מצד הבורא שום הבדל בין טוב ורע, הוא פועל מתוך הנקודה האמצעית, בקו האמצעי, ועד כמה שאנחנו משתדלים להיות בקו האמצעי הזה, כך אנחנו נתקדם. 

גם ימין לא בסדר, גם שמאל לא בסדר, אין אחד ללא שני, רק האיזון ביניהם שאני מתעלה בכוונה על מנת להשפיע, למעלה מכל ההבחנות, זו בעצם השיטה שבה אני חייב להיות. 

לכן אני צריך לראות את כל מה שקורה לי במוח ובלב, גם שנעים לי, גם שלא נעים, לא חשוב בכלל, אפילו אם זה לא שייך לנעימות או אי נעימות, אני צריך לראות כמה שאני מעל זה, מעל כל מה שיש, יכול להיות דבוק בבורא. למעלה ממני, בהשפעה, דרך הקבוצה לבורא. ושזו תהיה בשבילי נקודת המבחן, ששם באמת, בנקודה הזאת אני מברר את כל ההפרעות עליי, את כל ההשפעות שמגיעות עליי.

שאלה: קיימות מאה עשרים וחמש מדרגות של "אין עוד מלבדו"?

מאה עשרים וחמש מדרגות של "אין עוד מלבדו", וודאי. כל מדרגה ומדרגה מסתיימת בזה שמשיגים את הבורא. ובכל מדרגה יותר גבוהה משיגים את הבורא ביתר עוצמה, פירוט והבחנות. סך הכול כשמשיגים, משיגים אחד שבו מתחברות הרבה הבחנות ולכן האחד נעשה יותר ויותר כמותי ואיכותי.

שאלה : איך "אין עוד מלבדו" הופך להיות טבע שני?

אין עוד מלבדו זה לפי מקור החיים שלנו, מקור המציאות שלנו, ואת הטבע השני, זה אני רוכש טבע השפעה ואהבה, לפי זה אני מגלה את הכוח העליון שנמצא באותה תכונת השפעה ואהבה לפי חוק השתוות הצורה. יותר, מעל הכוח העליון אני לא יכול לגלות, הכלי שלי חייב להיות מכוון לאהבה והשפעה.

 אם אני עושה את זה דרך החברה בצורה נכונה, אז אני מגלה את הבורא בחברה, זאת אומרת אותו כוח שייסד את החברה.

שאלה : מה שאני אוהב, מה שאני לא אוהב, מה שכואב לי, את הכול אני צריך לקבל בלי אפשרות שאני אוכל להשפיע על שום דבר?

אני צריך לקבל את כל הדברים האלה שמגיעים, ומתעוררים בי, לקבל את זה, כי הם באים כולם מהבורא ולא מאף אחד אחר. אין עוד מלבדו שיש עוד גורם חוץ מבורא, ואני צריך לשייך את מה שאני מרגיש לבורא בלבד, דרך כל הגורמים שנראים לי מחוצה לי, אבל בעצם לבורא, וכך אני מגיב. 

שאלה: במאמר נכתב שגם במצב הנמוך ביותר צריך לפנות לבורא. האם בכל מצב, גם בנמוך ביותר, בנפילה הנמוכה ביותר, אני בכל זאת קושר זאת גם לבורא, האם זה אומר שאין מצב של נפילה?

 לא, בלי נפילה אי אפשר. הנפילה תמיד מגיעה אלינו כהשפעת הבורא, ומזמינה לעלות למדרגה יותר עליונה והיא מורגשת בנו כנפילה, כמכשול, כמשהו שלא נעים. הרגע הראשון הזה חייב להיות כזה, כי אנחנו אגואיסטים. אם מתגלה כלפי האגו שלי צורת השפעה חדשה שעוד לא נמצאת בי, לא רכשתי אותה כשלי, אז מה שמתגלה, מתגלה לי כמכשול.

 ואז בהתאם לזה אני צריך עכשיו להתגבר עד שצורת ההשפעה הזאת הופכת להיות כשלי. כך עובדים, לכן בלי מכשולים שמתגלים כל פעם אנחנו לא עולים. וכל מדרגה חדשה מתחילה מהרגשת המכשול כהר המלך שעליו אנחנו צריכים לטפס. 

שאלה: אז שמענו על נר ופתילה וניצוצות שכל אחד בבניין עם הניצוץ צריך להדליק את האור. שמענו גם על כוונה איך להיות אחד, נחת רוח לבורא, אבל אנחנו רוצים עכשיו להיכנס להתקפה לכל הכנס הזה עם כוונה אחת, התקפה אחת, איש אחד בלב אחד, למה אנחנו רוצים להגיע בכנס הזה? מה המטרה שלו?

 בכנס הזה אנחנו צריכים להגיע בסך הכול למצב שאנחנו באמת בונים קבוצה עולמית אחת, שמבינה מה הטבע שלה, מה המטרה שלה, של הקבוצה הכללית, של בני ברוך העולמי, איך הם מממשים אותה. שהיא מבינה את כל הנקודות העיקריות שבעבודה שלנו, כמו שאנחנו עכשיו התחלנו לעבור, יש לנו 25 שיעורים. זה לא פשוט, ואנחנו צריכים לעבור אותם בקפדנות כמה שאפשר, ללעוס אותם, לעבור אותם עם שאלות תשובות עם כל מיני דברים, עד שייכנסו לליבנו ויעשו את ליבנו כלב אחד ובו יתגלה הבורא. 

זאת פעולה מאוד מאוד עוצמתית שמאחדת את כולם. זה מה שאני מקווה שיקרה. עברנו את הכנסים גם בישראל, גם בקייב, גם עכשיו בפסח כאן, והכנס הזה הוא המשך של כל אותם החיבורים המתגברים ונקווה שאנחנו נגיע למצב, אם לא לפי האיכות אז לפי הכמות, כך שזה יכפר על  האיכות והבורא יתגלה.

תלמיד: אנחנו אחרי השיעור בוקר כבר נכנסים לכמה פעולות כהכנה של כל הכלי העולמי אבל אם אתה יכול לתת לנו עצה. אנחנו מצדנו עושים, עושים קליפים, עושים מאמר צהרים, איפה שאפשר נעשה מה שאפשר, אבל איך אתה יכול בבקשה לכוון אותנו שכולנו נכנסים עכשיו להתקפה כאיש אחד בלב אחד לכל הכנס הזה?

 אני חושב שכל אחד ואחד צריך לראות את השיעורים האלו, הוא צריך ללמוד את אותם הפסוקים שיש בשיעורים, כי העניין הוא התחברות, התעלות על ידי הפסוקים. הפסוקים לא ישתנו, גם בעוד כמה שנים אנחנו יכולים לעשות כנס עם אותו חומר. לכן אני רוצה שכולם ידעו אותם, אין לי לעשות כאן הפתעות, ההפתעות יבואו מלמעלה על ידי החיבור שלנו.

 לכן כמה שנדע יותר, נרגיל את עצמינו יותר, אפילו נדע בעל פה את כל מה שכתוב כאן, זה טוב. זה ייתן לנו יותר יכולת להרגיש את זה בלב, להתקרב זה לזה.  

שאלה: איך אנחנו קושרים את הכנס הגדול הבא עלינו לטובה, למעמד קבלת התורה בהר סיני?

בתוך הכנס נקבל את התורה. 

שאלה: באין עוד מלבדו איך לא לשכוח שהוא טוב ומטיב?

לפעמים בולט אין עוד מלבדו, לפעמים בולט שהוא טוב ומטיב, זה נכון, עד שמתחברים שניהם יחד. יותר חשוב אין עוד מלבדו, כי העבודה כלפי אין עוד מלבדו מלאה דינים. ב"תלמוד עשר הספירות" מסבירים זאת בצורה מאוד רחבה, יש בזה הרבה פעולות ולכן זה מוסבר שם, אבל אין עוד מלבדו זה העיקר. 

זה שהוא טוב ומטיב, עדיין אין לנו כלים דהשפעה ואנחנו לא יכולים לפרש את הפעולות שלו כלפינו כטוב ומטיב. רק להגיד שזה כך, אבל ממש לגלות שזה כך, זה נקרא "להאמין", לגלות זה להאמין, את זה אנחנו לא יכולים. אבל טוב ומטיב, חובה שאנחנו פשוט נחרוט את הכלל הזה על ליבנו. 

שאלה: איך להבדיל בין אין עוד מלבדו לבין להסתפק במה שיש, להיות קונפורמי?

אם אני מסתפק במה שיש אז אני מסתפק, זהו, נגמרה העבודה הרוחנית. אולי השאלה היא כך, מאיפה אני מקבל חיסרון בדרך, גם כלפי אין עוד מלבדו. זה מהקבוצה, מהסביבה כמו שדיברנו.

שאלה: אולי הכוונה בשאלה מה ההבדל בין להגיד "אין עוד מלבדו" ולהשתמש בזה כתירוץ לזה שאני לא אעבוד, כי "אין עוד מלבדו".

זה יכול להיות אבל זה בדתות, לא בחכמת הקבלה. בדתות אומרים, "הכול מלמעלה, מה שיש יש, אני מכניע את הראש וזהו". אצלנו לא, אני חייב לקבל את כל הדברים האלה לעבודה שלי כל עוד אני לא מגלה בפועל שהוא טוב ומטיב, ולא סתם להגיד "ברוך ה'" על כל מכה ומכה.

שאלה: איך אני יכול להתקדם אם אני שוכח את מה שלמדתי, או האם אני שומר על אותה הרמה?

זה לא חשוב כמה שלמדתי וכמה שלא. ההתקדמות שלי תלויה בהתכללות שלי בקבוצה, בלבד. כשאני מגיע לבית ספר, אני נכלל עם הילדים ועם המורה. כמה שאני מקבל ממנו, כך אני לומד. אותו דבר באוניברסיטה, אותו דבר בחיים בכלל, בכל דבר ודבר. הכול תלוי בהתכללות, השכל מגיע אחר כך. כשיש קשר, התכללות, השכל מתמלא, וכך זה בכל מקום.

לכן "לא החכם לומד", אלא דווקא מי שמכניע את החכמה שלו, את השכל שלו ורוצה להיות כמו אחרים, הוא לומד, הוא מקבל את המוחין מבחוץ.

קריין: שיעור 4, הנושא שלו זה "הסתר וגילוי". קטע ראשון, מתוך מאמרו של הרב"ש, "מלא כל הארץ כבודו".

"אין שום מציאות בעולם חוץ מאלקות, אלא כל ההסתרה היא רק בהרגשת האדם."

(רב"ש ג', מאמר 236. "מלא כל הארץ כבודו")

לכן אנחנו צריכים באמת להבין שההסתרה נמצאת בנו, בתוכי. שאני בכלים שלי, בכלי הקליטה שלי, בסנסורים שלי, בחושים שלי, שם אני עושה את הסינון, ומכל עולם אין סוף אני מרגיש את העולם העלוב הזה, החשוך, האפור, שאין שום דבר חוץ מזה בשבילי. בלהעביר הכול דרך החושים שלי, כך מתראה לי העולם הרוחני בתור העולם הזה. 

ובאמת אנחנו נמצאים בעולם אינסופי, אבל זה מה שאנחנו מרגישים.

קריין: קטע שני, מתוך מאמרו של הרב"ש, "ממעשיך הכרנוך".

"כתוב בזוהר הקדוש, "לית אתר פנוי מיניה" (אין מקום פנוי ממנו). וזה שלא מרגישים הוא מטעם שחסר לנו כלי הרגשה. כמו שאנו רואים, שמכונת הרדיו, שקולט כל הקולות שישנם בעולם, כי מכונת הקליטה לא עושה את הקולות, אלא שהקולות ישנם במציאות העולם, וּמִטֶרם שהייתה לנו מכונת הקליטה, לא היינו מרגישים את הקולות, אף על פי שהיו במציאות. כמו כן יכולים להבין ש"אין מקום פנוי ממנו" (אין מקום פנוי ממנו), אלא למכונת הקליטה אנו צריכים. ומכונת הקליטה נקראת בחינת דבקות והשתוות הצורה, שהוא רצון להשפיע. וכשיש לנו המכונה הזו, אזי תכף נרגיש, שאין מקום פנוי ממנו, אלא "מלוא כל הארץ כבודו"." 

(רב"ש ג', מאמר 645. "ממעשיך הכרנוך")

זאת אומרת אני לא תלוי באף אחד. אני נמצא עכשיו בעולם אין סוף, אני נמצא עכשיו בתוך הבורא, אלא הכול תלוי בכלים שלי, עד כמה אני אוכל לקלוט אותו. ולכן כל ההסתרה הזאת באה כדי לעזור לי לכייל את עצמי לגל הנכון.

הגל שאני צריך לקבל מהעולם העליון נקרא גל של השפעה ואהבה, והטבע שלי בדיוק מסודר הפוך, שאני אדע עד כמה שאני לא נמצא בזה כדי לתת לי כל הזמן להרגיש את הסטייה הזאת עד כמה שאני עוד לא נמצא בהשפעה ואהבה.

יש לי קבוצה, יש לי לימוד, יש לי מורה, יש לי מאור המחזיר למוטב, כל זה כדי לכייל את עצמי בדיוק על הרזוננס הזה. כדי שאני אכנס לקשר עם הגל הזה, עם העולם הרוחני, עם מה שמגיע אלי בצורה שפתאום אני מקבל אותו, ומהגל הקטן הוא הופך להיות אצלי גל גדול כי אני מכפיל אותו על פני כל ההפרעות שהיו ביני לבינו.

וכך אנחנו רואים שאנחנו בונים את המכשירים שלנו. מקלט רדיו, כך הוא בנוי. לכן מה שקורה לנו, רק להתקדם בזה.

קריין: קטע שלישי, מתוך אגרת ע"ו של רב"ש.

"הנה ידוע ש"מלא כל הארץ כבודו", וכך צריך כל אדם להאמין, כמו שכתוב: "את השמים ואת הארץ אני מלא". אלא שהקב"ה עשה את ההסתרה שלא יכולים לראות את זה מטעם כדי שיהיה מקום בחירה, ואז יש מקום אמונה - להאמין שהקב"ה "ממלא כל עלמין וסובב כל עלמין". ולאחר שהאדם עוסק בתורה ומצוות ומקיים את מצות הבחירה, אז מגלה הקב"ה את עצמו לאדם ואז רואה שהקב"ה הוא השולט על העולם. נמצא, שאז עושה האדם את המלך שישלוט עליו, זאת אומרת שהאדם מרגיש את הקב"ה שהוא השולט על כל העולם, וזה נקרא שהאדם עושה את ה' למלך עליו." 
(רב"ש ב', אגרת ע"ו)

אנחנו נמצאים עכשיו בתוך הבורא, אור אין סוף ממלא את כל המציאות, ו"אני ה-ו-י-ה לא שניתי" והכול כך ממולא בתוך האור אין סוף. אלא מה שאנחנו מרגישים, אנחנו מרגישים את הקלקול הפנימי שלנו. במידה שאני מתקן אותו אני מתחיל להרגיש איפה אני באמת נמצא.

לכן ההסתרה כולה נמצאת בי ולכן במקום להרגיש את העולם הנאור, את הבורא, במקום זה אני מרגיש את מה שאני מרגיש, את העולם הזה, העכור, החשוך. אבל אני צריך להאמין למקובלים שהכול תלוי בי, ואני מסתיר את הבורא גם עכשיו, בכלים שלי, בתכונות שלי ההפוכות ממנו. ולכן מה שאנחנו צריכים לעשות זה לשנות את עצמנו. אין שום אפשרות אחרת להשיג מצב יותר עליון, להגיע לאמת, להגיע לעולם הנצחי, לממש את מטרת הבריאה. אז או שעל ידי "בעתו" יקדמו אותנו לזה או שעל ידי "אחישנה" אנחנו נבין ונתקדם לבד, בעצמנו.

התיקון של התכנות שלנו כדי להשיג את עולם האמת, העולם האמיתי, את הבורא, הוא אך ורק על ידי העבודה שלנו בקבוצה, שזה בעצם האמצעי היחידי והבטוח שעל ידו נוכל לממש זאת. ואז אנחנו מגלים שקודם גם היינו בעולם אין סוף, רק לא לפי ההרגשה שלנו.

מה יש לי מזה שאני נמצא בבית סוהר ומסביבי עולם שלם, נאור, כמו אותו בן מלך שאבא שלו סגר אותו במרתף לעשרים שנה? מה יש לי מזה? ככל שאנחנו לומדים יותר את חכמת הקבלה, אנחנו יותר ויותר נמשכים לגלות את העולם האמיתי וגם יודעים כבר איך לעשות זאת.

ואז מגלים שהבורא גם קודם היה ממלא את כל המציאות, אבל מגלים אותו במלואו. כי רצון הבורא שאנחנו נגלה אותו בצורה אמיתית, ובזה אנחנו מעבירים לו נחת רוח.

קריין: קטע רביעי מתוך "זוהר לעם", פרשת תצוה, 86.
"אין אור אלא אותו היוצא מתוך החושך. כי כאשר הצד הזה נכנע, מתעלה הקב"ה למעלה ומתגדל כבודו. ואין עבודת הקב"ה אלא מתוך החושך. ואין טוב אלא מתוך הרע. וכשהאדם נכנס לדרך רע ועוזב אותו, אז מתעלה הקב"ה בכבודו. וע"כ שלמות הכול היא טוב ורע יחד, ולהסתלק אח"כ אל הטוב. ואין טוב אלא אותו שיוצא מתוך הרע. ובטוב הזה מתעלה כבודו של הקב"ה. וזוהי עבודה שלמה." 
(זוהר לעם, תצווה, 86)

אני לא רוצה לשאול מי מכם מרגיש שמחה בזה שמגיע איזה מכשול, איזו בעיה, איזו הטרדה, אבל אם יחד עם המכשול מגיעה שמחה, זה כבר סימן שאדם מקבל נכון את הדרך ומתחיל מיד להגיב נכון אליה. זאת אומרת שלא חסר לו כלום בהרגשת ההטרדה הזאת אלא להביא את הבורא ולהרגיש אותו בתוך ההטרדה, כך שהרגשת הבורא תכסה את ההטרדה. ואז הוא יברך על ההטרדה הזאת, שהיא גרמה לו לגילוי הבורא או לפחות לקביעת אין עוד מלבדו, אולי לא בצורה גלויה ממש.

לכן אומר הזוהר שאין אפשרות לגלות את האור אלא רק מתוך החושך, ואי אפשר לגלות את הבורא אלא מתוך ההסתרה שלו. וההסתרה שלו היא הצורות ההפוכות שמגיעות אלינו בכל מיני ההטרדות שבעולם הזה.
קריין: קטע חמישי, מתוך הקדמה לתע"ס, אות ק'. אומר בעל הסולם:

"אל יעלה על הדעת, שהשי"ת רוצה להשאר ח"ו, בבחינת השגחה של הסתר פנים מבריותיו, אלא בדומה לאדם, שמסתיר את עצמו, בכונה, כדי שחברו יחפש אחריו וימצאהו - כן השי"ת, בשעה, שנוהג עם בריותיו בהסתר פנים, זה רק משום, שרוצה, שהבריות יבקשו את גילוי פניו, וימצאו אותו. כלומר, משום שאין שום דרך ומבוא לבריות, שיוכלו לזכות באור פני מלך חיים, אם לא היה נוהג עמהם מתחילה בהסתר פנים. באופן, שכל ההסתר, הוא רק הכנה בעלמא, אל גילוי הפנים." 
(בעל הסולם, הקדמה לתע"ס, ק')

הבורא לא רוצה להישאר בהסתרה, הוא עושה את ההסתרה כדי שהנבראים, מפני שהם חייבים להיות בתכונות ההפוכות ממנו, אחרת הם לא יהיו נבראים, מחוצה לו, הם יקבלו שתי צורות על עצמם, צורה אחת הפוכה ממנו וצורה שנייה הדומה לו. ובין שתי הצורות האלו, שמאל וימין, הנברא יקבע את הקו האמצעי שלו ויחיה בו כעצמאי ודומה לבורא וכל השלימות שישנה בבורא תהיה גם בנברא.

אנחנו עוד נגלה עד כמה שההמצאה הזאת היא פלא, שבקו האמצעי אנחנו חופשיים ממש כמו בורא. זה עדיין לא מובן, אבל זה דווקא מתוך זה שאנחנו קובעים את עצמנו להיות בקו האמצעי בין שני הקווים, קו שמאל זו הפכיות מהבורא, קו ימין זה להידמות לבורא, ובאמצע אנחנו, בין זה לזה.

כך אנחנו מתקדמים כדי לגלות את הבורא ולהישאר במצב, שאמנם הוא מתגלה כעליון, כהשולט והכול, אבל אנחנו נשארים עצמאיים ומגלים אותו בתוכנו. יש כאן הרבה שאלות איך זה יכול להיות, איפה ההכנעה, האם הדביקות לא מביאה לזה. לא, דווקא בגלל קו שמאל, בעזרת השמאל, אנחנו נשארים עצמאיים גם בזה.

קריין: קטע שישי מתוך הקדמה לתע"ס, אות ק"א. אומר בעל הסולם:

"כל עוד, שהאדם אינו זוכה, להשגחה של גילוי פנים, נמצא, שהתורה והמצוות, שהרבה, מכבידים לו הסתר הפנים, במידה מרובה. וז"ש, אשר הקב"ה מסתיר עצמו בתורה. 

ובאמת, כל הכובד הזה, שהוא מרגיש ביותר על ידי התורה, אינו, אלא כבחינת כרוזים, אשר התורה הקדושה בעצמה, קוראת אליו עי"ז, ומעוררתו להזדרז ביותר, ולמהר ליתן את סכום היגיעה, הנדרש ממנו, בכדי לזכותו תיכף לגילוי הפנים, כחפץ ה'. והבן מאד." 
(בעל הסולם, הקדמה לתע"ס, ק"א)

עד כמה שאנחנו מתקדמים, מפני שאנחנו יותר ויותר קרובים לבורא, יש שם במדרגות האלו יותר הבדלים בין שמאל לימין, הכבדת הלב, בלבולים, פחדים. ולכן אנחנו צריכים להיות יותר ויותר מוכנים לזה. לפי טבע המדרגות אנחנו מוכנים לזה, כי אנחנו מחזיקים את הימין ומחזקים אותו כל פעם, אבל בהתאם לזה גם שמאל צריך להיות יותר גדול, "כל הגדול מחברו, יצרו גדול ממנו".

זאת אומרת הכבדת הלב, כל מיני ההפרעות, הן יותר גדולות. וכמו שכותב בעל הסולם, שהשומרים ושוטרים ליד היכל המלך הם האכזרים ביותר וממש לא נותנים לאדם לעבור להיכל. זה תלוי בחיזוק בינינו, חיזוק בבורא, חיזוק בלימוד וכן הלאה. 

אבל ודאי שכל הדברים האלה, למרות שהם פועלים כביכול נגדנו, בסך הכול הבורא עושה את כל הדמויות האלו שאין בהן שום ממשיות אלא רק צורה הפוכה שבכוונה כך נבראה, כדי שאנחנו נכין את עצמנו נכון לדביקות, להכרה בו. אמנם הפעולות האלה מאוד מפחידות, הן למעלה מהחיים הבהמיים שלנו, וחיים ומוות שם זה דברים רגילים, כמו שאנחנו בעולם הזה מרגישים עד כמה שפועל עלינו כל דבר ודבר, אבל ברוחניות זו דרגה יותר עליונה ולכן את הדרגות התחתונות האלו אנחנו כבר לא מקבלים באותה צורה כמו שמקבלים כשנמצאים בעולם הזה בלבד. עלינו בכל זאת לדעת שהמכשולים המתגברים הם סימן להתקדמות המתקדמת, להליכה המתקדמת. 

קריין: קטע שביעי מתוך מאמר קל"ח ב"שמעתי", "ענין יראה ופחד שבא לפעמים להאדם".

"בזמן שבא לאדם בחינת יראה, הוא צריך לידע, ש"אין עוד מלבדו" כתוב. ואפילו מעשי כשפים. ואם הוא רואה, שהיראה מתגבר עליו, אזי הוא צריך לומר, שאין חס ושלום מקרה, אלא נתן לו השם ית' הזדמנות משמים. והוא צריך לעיון ולמוד, לאיזה מטרה שלחו לו את היראה הזו. מסתמא, הוא בכדי שיוכל להתגבר ולומר "אין עוד מלבדו". ואפילו אחרי כל אלה, עדיין היראה והפחד לא הלך ממנו, אזי הוא צריך לקבל מזה דוגמא, ולומר: "באותו שיעור היראה צריך להיות בעבדות השם ית'". היינו, שהיראת שמים, שהוא לזכות, צריך להיות בזה האופן של יראה, שיש לו עכשיו. היינו, שהגוף מתפעל מהיראה הזו החיצוניות, כן ממש באותה הצורה של התפעלות הגוף, צריך להיות יראת שמים." 
(בעל הסולם, שמעתי, מאמר קל"ח. "ענין יראה ופחד שבא לפעמים להאדם")

זו דוגמה מאוד מוחשית, שעד כמה שאני מפחד מאיזו הטרדה חיצונית, ממש כך אני צריך לבנות יראת שמיים, באותה מידה. זאת אומרת, להחליף את הצורה. אם אני מפחד ממשהו, במקום זה לפחד מהבורא. אם אני דואג ממשהו, לדאוג לו. את כל החרדות, הפחדים, כל ההתפעלויות, כל הצורות השליליות, להעביר כלפי בורא בצורה חיובית. זאת העבודה שלי, ולכן הוא נותן לי את הדברים השליליים האלה, אך ורק כדי שאני אעביר אותם לצורות חיוביות, אליו.

קריין: שמיני, קטע שמיני מתוך "שמעתי" מ"ב. אומר בעל הסולם:

"אי אפשר לזכות לבחינת גילוי, מטרם שהאדם מקבל את בחינת אחוריים, שהיא בחינת הסתרת פנים, ולומר שאצלו זהו חשוב כמו גילוי פנים, היינו שיהיה בבחינת השמחה, כאילו הוא כבר זכה לבחינת גילוי פנים. אבל זה אי אפשר להחזיק מעמד, ושיהיה אצלו ההסתרה כמו גילוי, רק בזמן שהאדם עובד בבחינת השפעה. אז האדם יכול לומר "מה חשוב לי, מה שאני מרגיש בזמן העבודה, כי עיקר הוא אצלי, שאני רוצה להשפיע להבורא, ואם הבורא מבין, שיהיה לו יותר נחת רוח אם יעבוד בבחינת אחוריים, אני מסכים"." 
(בעל הסולם, שמעתי, מאמר מב. "מהו, שראשי תיבות אלול "אני לדודי ודודי לי" מרמזת בעבודה")

אני צריך להגיע למצב שאני משפיע לבורא בלי לגלות אותו, שאז נקרא שאני באמת משפיע. יכולים להגיד, מאיפה אתה יודע שאתה משפיע אם אתה לא רואה למי אתה משפיע, ואתה לא יודע מה אתה משפיע? כאן כן ישנה ידיעה והרגשה, שנותנים את זה לראות ואני יכול להבין, להרגיש, מה אני עושה.

במה, באיזו צורה? בזה שאני מצייר בתוכי את דמות הבורא וההשפעה שלי אליו. אבל הכול נמצא למעלה מהרצון לקבל שלי, באור חוזר, ברצון להשפיע. ואז יוצא שבצורה כזאת אני לא מגלה את הבורא אלא מגלה רק את מידת ההשפעה שלי בו. אני מגלה כמה שהוא נהנה ממני אבל אני מגלה את זה לא בכלים דקבלה שלי, אלא רק באור חוזר. 

קשה לנו עכשיו להבין איך זה קורה, אבל שנדע שברוחניות אנחנו מגלים את הדברים באמונה למעלה מהדעת, זאת אומרת בכלים שנבנים למעלה מהרצון שלנו. זאת אומרת מה שאני מרגיש, אני מרגיש בתוך הנטייה שלי לתת, להשפיע, לאהוב. שקודם כל הנטייה הזאת, ואחר כך בה אני מקבל את הרגשת הקשר, דביקות והשפעה.

קריין: קטע תשיעי מתוך "שמעתי", מאמר ח', "מהו, הבדל בין צל דקדושה וצל דס"א".

אומר בעל הסולם:

"צל הקליפה נקרא "אל אחר אסתרס ולא עביד פירי [אל אחר נסתרס ואינו עושה פירות]", מה שאין כן קדושה נקרא "בצלו חמדתי וישבתי ופריו מתוק לחיכי". היינו שאומר, שכל הסתרות והיסורים, שהוא מרגיש, הוא מטעם, שהבורא שלח לו את המצבים האלו, בכדי שיהיה לו מקום לעבוד למעלה מהדעת.

ובזמן שיש כח בידו לומר כך, היינו שהקב"ה מסבב לו את הסיבות האלו, הוא לטובת האדם. זאת אומרת, שעל ידי זה הוא יכול לבוא לעבוד בעמ"נ להשפיע, ולא לתועלת עצמו. ואז האדם בא לידי הכרה, היינו שהוא מאמין, שהבורא נהנה דוקא מעבודה זו, שהוא בנוי הכל למעלה מהדעת.

נמצא, שאין האדם מתפלל אז מהבורא, שהצללים יעברו מן העולם, אלא הוא אומר אז, אני רואה, שהבורא רוצה, שאני יעבוד אותו בצורה כזו, שהוא הכל למעלה מהדעת. אם כן בכל מה שהוא עושה, הוא אומר, בטח שהבורא נהנה מעבודה זו. אם כן מה איכפת לי שאני עובד במצב של הסתרת פנים, היות שהוא רוצה לעבוד בעמ"נ להשפיע, היינו שהבורא יהנה." 
(בעל הסולם, שמעתי, מאמר ח. "מהו, הבדל בין צל דקדושה לצל דס"א")

זה ברור, זה אותו כיוון.

שאלה: איך אני עובד בגילוי אם בתחושה שלי הוא נמצא בהסתרה?
אנחנו צריכים לגלות את הבורא, הוא לא רוצה להישאר בהסתרה, רק הגילוי שלו הוא לא בכלים שלנו אלא בכלים שאנחנו בונים למעלה מהכלים שלנו. זאת אומרת שקודם יש לי מידת ההשפעה ואז לפי מידת ההשפעה שיוצאת ממני אליו אני תופס אותו. ואז זה לא נקרא שאני מקבל אותו בכלים דקבלה, אלא בכלים דהשפעה, באהבה. קודם כל ממני יוצאת אהבה ואחר כך מגיע אלי גילוי הבורא מלובש באהבה.
שאלה: במה זה תלוי שההסתרה כל כך ארוכה בשביל חלק מאיתנו? 

ההסתרה היא לא ארוכה. ההסתרה נקבעת על ידי העבודה שלנו. זה לא שאתה יושב ברכבת או במטוס, ואתה מגיע לאן שאתה מגיע. כל צעד בדרך, כל מטר בדרך שאליו אתה צריך להגיע, אתה צריך להשקיע בו ואתה צריך להתקדם לבד. נניח אתה יושב בסירה, יש לך משוטים ואתה חותר לאיזה כיוון. אם אתה לא תעשה את התנועות האלה, אז אתה יכול להתקדם? לא. זה כל העניין. 

אז אתה אומר "או, דרך ארוכה." הדרך לא ארוכה, היא יכולה להיות, נניח 100 מטר שאתה עובר תוך כמה דקות בסירה. אבל אתה צריך לעשות את התנועות האלה.  

שאלה: איך להבדיל אם זו תקופה של הסתרה ולא מצב של חוסר רצון, או שאין לי חשק?

לפי יגיעת האדם, לפי ההשקעה שלו בקבוצה. אני צריך להבין שאם אני רוצה להתקדם אני צריך מיום ליום יותר ויותר לגלות את הקשר שלי עם הקבוצה, שאני נכלל בהם. ואם אני מתרחק, מתנתק מהם, אז אני יורד מהדרך, יורד מהכביש. עד כמה שההתקשרות שלנו תהיה יותר צמודה כדי לגלות את הבורא, על ידי הכנעה, על ידי גדלות המטרה, ככה אנחנו נתקדם. אני צריך לראות את עצמי, להרגיש את עצמי, לבדוק, לתת חשבון לעצמי ולחברים כל יום ויום, רק בקשר שלנו בינינו.   

שאלה: איך המצב שלי בהסתרה משפיע על ה99? 

בצורה ישירה. מה שיש לנו, לאט לאט מחלחל ל99. ככה זה, בדיפוזיה.

שאלה: מה זה התחושות של אהבה, ייסורי אהבה? איך אנחנו משתמשים בהם כדי שנוכל להתכונן בכנס?

 ייסורי אהבה זה נניח כמו שאתה אוהב איזו בחורה, אם לא שכחת והיא לא רוצה בך. אתה זוכר את זה או לא? צוחק. פעם לא צחקת, פעם אלה היו ייסורים. נכון? אז מה צריך לעשות? אז אתה מביא לה מתנות, פרחים, כל מיני דברים, זה נקרא לרקוד סביב הכלה. זה הרבה מאוד פעולות, דרך אגב. זה נקרא תמיכה בשכינה הקדושה. כתוב על זה הרבה מאוד בזוהר, על איך רצים אחרי הכלה, איך מפתים אותה. אתה צריך לעשות הרבה מאוד פעולות, זה נקרא לפתח את הכלי לקליטת הבורא. 

שאלה: איך אני יכול לגלות את הבורא לצד השפלות שלי? 

השפלות שלך היא לא שלך. זו שיפלות של הרצון לקבל להשגת הבורא, שבצורה הרגילה הוא פסול מהשגת הבורא, זה לא יכול להיות. 

שאלה: מה זה אומר שהבורא נהנה מעבודתי? איך אני יכול לראות את זה, לגלות את זה, להרגיש את זה?

בינתיים זה דרך הקבוצה, אם החברים מקבלים את ההשתתפות שלך בצורה יפה. אחר כך אתה תרגיש את זה באמת דרך הקבוצה, שאתה מקבל את זה מהבורא, לפי השינויים שיהיו בך. שאתה יותר מבין, יותר מרגיש, יותר נכלל, יותר מוכן להשפיע. זה נקרא שהבורא מעוניין בך.

שאלה: איך אנחנו בקבוצה יכולים להסתיר את הבורא כדי לעשות לו נחת רוח, וביחד עם זה להשפיע לזולת?

תשפיע לחברים, זה לעת עתה הדבר הכי טוב. כדי להגיע להשפיע לבורא, תשפיע לחברים כאילו אתה משפיע לבורא. כאילו. אתה לא רואה אותו, אתה לא מרגיש אותו, אז תשפיע לחברים. כל מה שאתה רוצה לעשות לבורא, תעשה כלפיהם.

שאלה: הפער בין ב' הקווים באמת מפחיד. האם זה בגלל החשבונות שלנו? ואיך ניתן לעבור דרך החשיכה הזאת עם ביטחון ושמחה יחד?

 הפער בין הקווים יהיה יותר ויותר, זה בצורת קונוס, ככה זה הולך, מלמטה למעלה. עכשיו בינתיים אין כמעט פער בין הקווים. אחר כך הם יהיו יותר ויותר גם כלפי החושך מצד שמאל, גם כלפי האור מצד ימין. התופעות יהיו הרבה יותר קיצוניות. אבל על ידי זה מתרחבת הנשמה, הנשמה גדלה. הגודל בין שני קווים אומר עד כמה שהנשמה גדולה.

שאלה: איך לפתח יראה ושהיא תתגבר לקראת הכנס? 

נניח שבאמת יש לי הזדמנות. יש לי הזדמנות, אחרי כל מה שעברנו אנחנו נמצאים בהכנה מאוד מאוד טובה, כדי באמת להתחיל להיכנס לפעולות רוחניות ממשיות. זאת אומרת שאנחנו נתחיל לגלות עניין למעלה מהדעת, מסכים, צמצומים, התלבשות אור ישר בתוך אור חוזר. את כל הדברים האלה אני רוצה להתחיל לגלות ולעבוד איתם בצורה ממשית. 

(סוף השיעור)

� "ובגמר כל התיקונים, אומר הזה"ק, "עתיד מלאך המוות להיות מלאך קדוש"." (מוזכר ב"כתבי רב"ש", חלק א', במאמר "שנאת חינם בעבודה מהו")


� "כל הגדול מחבירו יצרו גדול הימנו" (תלמוד בבלי, סדר מועד, מסכת סוכה, דף נ"ב, פרק ה', א' גמרא)
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