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שיעור בוקר 20.04.17 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה

הכנה לכנסי אמריקה – 1

היום אנחנו מתכוונים לעבור על עוד חמישה שיעורים. כמו שאתם יודעים אנחנו עוברים בקצב מהיר על קטעים נבחרים מכל קטעי המקובלים, לכן כדאי לשמוע אותם בקפדנות, בתשומת לב, כי בכל קטע וקטע יש מטען רוחני מאוד גדול. כדי ליהנות ממנו ולהתקדם להשפעה ולמטרת הבריאה אנחנו צריכים להיות יחד, לכן אנחנו צריכים שני דברים, כמה שיותר לכווץ את עצמינו להיות "כאיש אחד בלב אחד" ולכוון למאור המחזיר למוטב, ולשמוע את הקטעים האלה שמדברים על כל מיני אופני ההשפעה העליונה עלינו. 

קריין: שיעור מספר 11, הנושא "איש את רעהו יעזרו". קטע מספר 1.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "איך לקבל כוחות להיכנס לרוחניות? מי יכול לעזור לי? – המקובלים אומרים, שרק "את אחי אנכי מבקש". שעל ידי זה שאני אהיה בקבוצה, שיש שם אהבת חברים, אז אני אוכל לעלות לבורא. הדרך זו הנקראת "דרך של השפעה", שהיא נגד הטבע שלנו. ובכדי שנוכל ללכת בה ולהגיע לבורא, עצה אחד היא אהבת חברים, שעל ידה כל אחד יקבל עזרה מחברו." 

(רב"ש א', מאמר 3 "אהבת חברים" 1984)

כל אחד אם יש לו שאלה רושם את השאלות, אנחנו נדון על זה לחוד. 

זה ברור, מפני שאנחנו נמצאים כתוצאה משבירת הכלי, כדי לחזור לאותו כלי השלם אנחנו צריכים להשתדל להתחבר יחד. אנחנו לא יודעים באיזו צורה צריכים להתחבר, ולמה דווקא התחברנו כאן לאיזו קבוצה, בזמן מסוים, במקום מסוים ואנשים מסוימים, את כל זה עושה האור על ידי בירור של כל אותם הכלים השבורים. לכן צריכים לתת לאור לעבוד ולעשות את זה, והסיוע שלנו הוא בזה שאנחנו נמצאים יחד, פונים אליו, עושים את כל הפעולות שיכולים כדי לעורר את האור יותר להשפיע עלינו וכך מתקדמים.

קריין: קטע מספר 2.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אהבת חברים זה, שכל אחד מהחברה, חוץ מזה שיש לו רצון מצד עצמו, הוא רוכש רצון מהחברים. וזה נכס גדול, שאפשר להשיג רק ע"י אהבת חברים. כי רק בקבוצה כזאת מסוגלים להכניס לתוך החברים רצון להשפיע. זאת אומרת, שכל אחד מקבל בחינת חסרון מהחברים, היינו שחסר לו כוח להשפיע. ובכל מקום הוא מחפש מי שיכול לתת לו כוח להשפיע. לכן כשבא לקבוצה, שכולם צמאים לכוח השפעה, אז כל אחד מקבל מהשני את הכוח הזה. וזה נקרא, שמקבל כוח מבחוץ, בנוסף על כוח הקטן שלו מצד פנימיות עצמותו." 

(רב"ש א', מאמר 13, "מעוז צור ישועתי" 1985)

אחרי השבירה, בכל אחד יש כוח קטן אגואיסטי, חומרי, ומהכוח הרוחני יש לנו רק ניצוץ שבלב, ואת כל היתר אנחנו צריכים לרכוש. לרכוש את הכוח הרוחני הנוסף אנחנו יכולים רק מהסביבה, לכן כשאנחנו באים ומשתדלים להתחבר בהשפעה הדדית זה לזה, אמנם אנחנו עושים את זה מעל לכוחות שלנו, ואין לנו לזה נטייה באמת, אבל כל המאמצים שלנו מזמינים את המאור המחזיר למוטב. דווקא עד כמה שאני מתגבר על חוסר הרצון מצדי וחוסר ההבנה שזה טוב, ושאני לא רוצה את זה, לא צריך את זה, כמה שאני מתגבר במוחא ובליבא על האגו שלי אני בזה מזמין את כוח ההשפעה, המאור המחזיר למוטב יותר גדול. כך אנחנו מתחברים על ידי האור הזה וכל אחד מקבל את כלי ההשפעה שלו שנקרא "נשמה", וכך כולנו מתחברים ורוכשים את אותה נשמת האדם הראשון שנשברה, בהתחברות פי תר"ך פעמים יותר ממה שהייתה קודם. 

קריין: קטע מספר 3.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "בבירור עבודה של דרך האמת, האדם צריך התבודדות מאנשים אחרים. כי בדרך האמת צריך תמיד להתחזקות, משום שהיא נגד דעת העולם. כי דעת העולם הוא ידיעה וקבלה, דרך אמת הוא אמונה והשפעה. ואם אדם מסיח דעת מזה, תיכף שוכח את כל העבודה של דרך האמת, ונופל לעולם של אהבה עצמית. ורק בחברה מבחינת "איש את רעהו יעזורו", אז מקבל מהחברה כוח להילחם נגד דעת העולם." 

(רב"ש א', מאמר 12, "ענין חשיבות החברה" 1984)

יש כאן בעיה נוספת, לא רק שאני לא רוצה את הרוחניות מפני שאני מורכב משני כוחות, הכוח הגדול של הרצון לקבל שלי לעומת הכוח הקטן של הניצוץ, אלא אני גם נמצא בעולם שכולו מנוגד לרוחניות, אין לו בזה שום עניין. לכן אני חייב כנגד כוח האגו הפנימי שלי שיהיה לי ניצוץ, וכנגד הכוח החיצון של כל העולם האגואיסטי שתהיה לי כנגדו קבוצה. ורק אם אני מכבד את הניצוץ שלי ואת הקבוצה כנגד האגו שלי והאגו של העולם, אז אוכל, במאמצים גדולים להעדיף את החלק הפנימי על החלק החיצון, ובהתאם לזה להזמין את המאור המחזיר למוטב וכך אתקדם.

קריין: קטע מספר 4 .

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "מוכרח אדם לגלות אהבה שבלבו לחברים, כי בגלוי זה הוא מעורר לב חברו לחברים, שגם החברים ירגישו, שכל אחד עוסק באהבת חברים. והרווח בזה הוא, שיקבל כוח יותר חזק לפעול באהבת חברים, מטעם שכח האהבה של כל אחד נכלל בחברו." 

(רב"ש א', מאמר 2, "בענין אהבת חברים" 1984).

ובהתאם לזה הוא מעורר את המאור המחזיר למוטב. תמיד אנחנו צריכים להבין שלא אנחנו מסיימים את כל הפעולה אלא היא מגיעה מלמעלה, ואנחנו צריכים רק להשתדל לעשות מה שתלוי בנו, להכין את עצמינו לתיקון. לכן כמה שיכולים אנחנו כביכול מתעסקים באהבת חברים, שבאמת אין לנו לזה שום עניין בינתיים, אבל כמה שיכולים אנחנו דוחפים את עצמינו לזה לפחות בצורה חיצונה. 

קודם כל "סותמים" את הפה ולא נותנים לעצמינו לחשוב ולהגיד שום דבר רע ושום בקורת. ואפילו שבטוח יש לנו בקורת כל אחד על השני, וזו בקורת רציונאלית, הגיונית שבאמת יש לי מה להגיד על החבר כי אני רואה שזה כך, אני צריך להגיד שבכוונה מעוררים בי כאלו צורות, שאני רואה כאלו מצבים שכביכול כולם רשעים ויש לי מה להגיד על כל אחד ואחד, אלא "עיניים להם ולא יראו", אני חייב להגיד שכך נראה לי. כי באמת מה שהאדם רואה הוא רואה על רקע לבן, כמו שאנחנו לומדים מ"תפיסת המציאות", הוא רואה את עצמו, את הקלקולים של עצמו בלבד, וחוץ מהקלקולים שלו כל העולם הוא השכינה הקדושה. לכן אני צריך להבין שהחברים הם הדמויות שנתנו לי כדי שאעבוד עליהם בזה שאצדיק אותם למעלה מדעתי, ולפי המאמץ שלי שוב אני מושך את המאור המחזיר למוטב, והוא פועל עלי ומקדם אותי.

קריין: קטע מספר 5 מתוך כתבי רב"ש א', מאמר 4, "איש את רעהו יעזורו". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "יש דבר אחד המשתף את כולם, שהוא מצב רוח. שדווקא איש יכול לעזור לשני, לראות שהוא נמצא בשפלות. לכן כל אחד צריך לעשות תשומת לב, ולחשוב איך לעזור לחברו, לעשות לו מצב רוח. כי בעניין מצב רוח, כל אחד יכול למצוא בחברו מקום חסרון, שהוא יכול למלאות אותו." 

(רב"ש א', מאמר 4, "איש את רעהו יעזורו" 1984)

זה מין תרגיל מאוד מיוחד, כי אם אנחנו מדברים על לעשות נחת רוח לבורא שזה העניין של השפעה, שבזה אנחנו מתקרבים אליו, משתווים אתו עד שדבוקים בו, אז יש לי כאן אפשרות לעשות נחת רוח לחבר. וחברים אלו חלקי נשמה שלי שבורא ברא אותם והרחיק אותם ממני על ידי האגו שלי, שלא נראה לי שהם חלקים שלי. אם אני עובד בצורה כזאת שאני מתייחס אליהם באהבה, זאת אומרת בחיבור איתם, אז בהתאם לזה על פני הקושי, על פני הדחייה אם אני משתוקק בכל זאת איכשהו להתייחס אליהם באהבה, פועל המאור המחזיר למוטב בהפרש של התנגדות, התנגשות ונטייה לחיבור בהפרש בין שניהם, אז האור המקיף פועל בהתאם לזה בעוצמתו, וכך מתקן אותי.

קריין: קטע מספר 6 מתוך רב"ש א', מאמר "מה לדרוש מאסיפת חברים".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כל אחד צריך להשתדל להביא לחברה רוח חיים, תקוות ומרץ, שלכל אחד יש יכולת להתחיל מחדש בעבודה. שמטרם שבא לחברה, הוא היה מאוכזב מהתקדמותו הרוחנית. אבל עכשיו החברה נתנה לו חיים ותיקווה, שהשיג ע"י החברה בטחון וכוח התגברות, ומרגיש שבידו להגיע לשלמות. ומה שהיה חושב, שעומד לנגדו הר גבוה, שאין בכוחו לכבוש אותו, שהם הפרעות חזקות, הוא מרגיש עכשיו, שהם ממש אפס. והכול קבל מכוח החברה, מטעם שכל אחד השתדל להכניס עידוד ואויר חדש בחברה." 

(רב"ש א', מאמר 30, "מה לדרוש מאסיפת חברים" 1988)

אנחנו לא מבינים עד כמה אנחנו קשורים זה לזה, מפני שהביאו אותנו בכל זאת מלמעלה לאיזה מגע הראשון, כמו שאנחנו לומדים את זה במאמר הערבות. לכן צריכים להבין שאנחנו יכולים כן להשפיע זה על זה גם על מצב רוח, גם על ירידות, על עליות, לקצר את הדרך וכן הלאה. וכאן כל העבודה שלנו זה לתמוך זה בזה בהתרוממות הרוח. כמה שאנחנו מסוגלים אני חייב לדאוג שבחברה כל הזמן תהיה הרמה הזאת, זו רמת הבריאות הכללית של החברה, ובמידה הזאת המאור תמיד מחזיק אותנו באיזה גובה עוד ועוד, כך אנחנו נעלה.

אף אחד לא יכול לעלות למעלה מכללות החברה, ואם אנחנו דואגים לזה שהחברה כל הזמן תעלה בכללותה, כך כל אחד שנכלל שם כמו בחללית, כך הוא עולה. לכן דאגה למצב רוח מרומם שיהיה בחברה, זו דאגה שצריכה להיות כללית לכל אחד, תמידית. 

קריין: קטע מספר 7 מתוך בעל הסולם, "מאמר לסיום הזוהר".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אם אדם רואה, שבקבוצה מקלים בעבודה הרוחנית, ולא מעריכים את הבורא כראוי, הוא לא יכול להתגבר על הסביבה, וגם הוא לא יכול להשיג רוממות הבורא, אלא שמקל כמוהם. וכיון שאין לו מקור להשגת רוממות הבורא, לא יוכל להשפיע נ"ר לבורא. כי אין לו חומר דלק ליגיעה. ועובד לתועלת עצמו, או שלא לעבוד כלום. כי השפעת נ"ר לבורא לא ישמש לו כמו קבלה."  

(בעל הסולם, "מאמר לסיום הזוהר")

מאוד חשוב להבין שאם אני לא גורם העלאת המצב, מצב הרוח של החברה, אז עד כמה שאני לא גרמתי להם את העלייה האפשרית, אני בזה מקבל עונש ומורידים אותי פי כמה וכמה מדרגות. לכן כדאי גם מצד הטוב וגם מצד הרע בכל זאת להיזהר, וכל הזמן לשמור כמה שאפשר על הבריאות הרוחנית של הקבוצה. אנחנו לומדים את זה שזה כבוד המורה, כבוד הקבוצה, כבוד החברים, כבוד הבורא, את כל זה להחזיק, מפני שאין לנו את זה מלכתחילה, כי אנחנו לפי האגו שלנו מכבדים רק דברים הגשמיים, רכילות, קנאה, שנאה וכן הלאה. הגאווה הכללית שלנו. לכן אנחנו צריכים בצורה מלכותית כל הזמן להחזיק את עצמינו למעלה מזה. 

קריין: קטע מספר 8 מתוך רב"ש א' "ענין למעלה מהדעת".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אם אדם רואה, שחברים עומדים במדרגה גבוהה ממנו, והוא נמצא בתכלית השפלות מול החברים, שכל החברים הם שומרי זמן וסדר, ומתעניינים לכל מה שמתרחש בין החברים, לעזור לכל אחד בכל מה שאפשר - בודאי זה פועל עליו, שייתן לו כוח להתגבר על עצלותו, לקום ללמוד ובעת הלימוד, כי אחרת הוא יהיה המפגר בין החברה. וזה משום שהגוף לא יכול לסבול שפלות. ושמסתכל על החברה, רואה בתוך הדעת, איך שכולם עובדים בלהשפיע, אז גם הרצון שלו נותן לו להשפיע. נמצא, שרואה חברים במעלה יותר גבוהה ממנו, זה גורם לו להתעלות."  

(רב"ש א', מאמר 21. "ענין למעלה מהדעת" 1986)

אין לנו בעולם הזה וגם בעולם הרוחני שום דוגמה טובה. הבורא עושה את זה בכוונה כדי לתת לנו אפשרות להוסיף יגיעה, ואז להגיע לפי תר"כ פעמים גילוי שלו ממה שהיה מלכתחילה בתחילת הבריאה. לכן אנחנו צריכים כל הזמן להשתדל להראות את עצמינו, כל אחד לשני, כאילו אנחנו נמצאים בדרגה יותר גבוהה ממה שאנחנו, ובתיאטרון הזה, במשחק הזה אנחנו מרוויחים מאוד, כי המאור המחזיר למוטב הוא מתחשב עם מה שאנחנו רוצים להיות, ולא עם מה שאנחנו. מה שאנחנו הוא קובע, ומה שאנחנו רוצים להיות, זאת אומרת להזמין ממנו יתר השפעה, את זה עלינו לבצע.

לכן השקר לכיוון הטוב, לכיוון החיובי, כמו ילדים שרוצים להיות יותר גדולים, ולכן הם גדלים, כי הם מזמינים אותו המאור המחזיר למוטב, זה אותו הטבע, אז כך אנחנו צריכים לעשות. אז זה שאנחנו נשתדל לראות חברים בתוך הדעת, כי החבר משחק, זה עוזר לי להשתוקק לעליה. 

קריין: קטע מספר 9 מתוך רב"ש ב', אגרת כ"ד.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "עליך לעורר לב החברים עד שתהא השלהבת עולה מאליה. ועל ידי תזכה לעורר אהבת הבורא עלינו." 

(רב"ש ב', אגרת כ"ד)

זו התחייבות, שכל אחד מחויב להעלות את האחרים. אם אנחנו רוצים להיות בהשפעה, אז זאת פעולת ההשפעה, בזה אני מראה עד כמה שאני כן רוצה להיות בהשפעה. לכן "עליך לעורר לב החברים עד שתהא השלהבת עולה מאליה." עד שבאמת הבעירה הזאת בתוך הקבוצה היא תתחיל לעבוד כל הזמן, ותעלה יותר ויותר. זה על כל אחד ואחד מהחברים. אם אנחנו לא עושים את זה, איך אנחנו יכולים אחר כך לשאול למה אנחנו לא מתקדמים, מה קורה? כשמסתכלים עלי אני לא מבין את ההסתכלות הזאת עם סימן השאלה, "נו מתי יקרה לנו משהו?" אתם קובעים מתי זה יקרה. 

קריין: מתוך בעל הסולם, אגרת מ"ז.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים)  "אזכיר לכם תוקף אהבת חברים בעת הזאת, שבה תלוי זכות הקיום שלנו, ובה נמדדת הצלחתנו הקרובה לנו. לכן, פנו לכם מכל העסקים הגשמיים, ותנו לב לחשוב מחשבות לקשר לבכם בלב אחד, שיקוים בכם "ואהבת לרעך כמוך", בפשיטות."

 (בעל הסולם, אגרת מ"ז)

אלו לא מילים יפות כמו שאנחנו שמענו מההורים, או בבית ספר, ואולי אנחנו רגילים אליהם מהשקרים שממלאים אותנו כל מיני אנשים, מהעיתונים, מהחדשות וכן הלאה. לא, כאן מדובר על המלצות שמקובלים מעבירים לנו לאלו שרוצים להיות כמוהם. ובהמלצות האלה מי שמקבל אז מרוויח, מצליח, ומי שלא, לא. אלו הם בעצם חוקים, חוקים רוחניים, אבל הם מעבירים את זה בצורה כזאת, רוצים? נעשה ונזכה. 

שאלה: איך אני עוזר לעשירייה שלי בעבודת החיבור.

רק בזה שאני מעלה להם מצב רוח, תשומת לב, נותן דוגמה, מסדר אותם בצורה גשמית, דואג להתעלות רוממות הבורא, הקבוצה והחברים בצורה כלשהי, וכך אני עוזר. כל אחד צריך כך להשתתף, אין כאן משהו שנסתר מאתנו. העבודה צריכה להיות גלויה, אנחנו צריכים לעורר כל אחד, אני רוצה שחברים יקנאו בי בכמה שאני זריז, בכמה שאני משקיע לחברה, אני דווקא צריך לתת להם דוגמה עד כמה שזה אכפת לי, עד כמה שהבורא גדול בעיני, החברים גדולים בעיני, אני צריך להיות ממש הדוגמה לכולם. כך כל אחד. לפי המאמץ שאני עושה כלפיהם, משפיע מאור המחזיר למוטב. 

שאלה: מה מצב הרוח הנכון לשדר לחבר?

התרוממות, התפעלות, מלא כוחות, שיקנא בי בכל מה שרק אפשר. הקנאה הזו מועילה להתקדמות, הייתי אומר שהיא היחידה שגורמת להתקדמות. אם החברים לא מראים אחד לשני דוגמה טובה, שהיא מגרה כל אחד, החברה לא תתקדם, וגם כל אחד מהם, ואז חבל על הזמן. נקווה שכולנו נבין את זה. 

שאלה: איך אני מזהה מיהו חלק מהחברה שלי? 

החברה שלי היא אותם האנשים שמוכנים לעבוד על גדלות הרוחניות, גדלות הבורא, גדלות המורה, גדלות החברה, למעלה מהמשוער, למעלה ממה שהם יכולים לשער לפי הרצון שלהם, לפי מה שהם מבינים. צריכים לעבוד על over, על היתר, כי עד כמה שאני רוצה להעריך יותר ממה שאני באמת מרגיש, על הפער הזה בין המצוי והרצוי משפיע המאור המחזיר למוטב. הוא מגיע על המאמץ שלי, לראות קבוצה יותר גדולה, מורה יותר גדול, חברה שכולה יותר גדולה. 

עד כמה שאני סותם את עצמי מלהעביר איזו ביקורת חס ושלום או משהו על מישהו, אלא תמיד אני מתעלה ומתעלה, בהתאם לזה אני מזמין את המאור. כל העבודה שלנו היא מול המאור בסופו של דבר, מול האור הזה, האין סוף, שאנחנו נמצאים בו, עד כמה שאנחנו מזמינים אותו. כל המלצות המקובלים הן רק לזה. כל העבודה הרוחנית שלנו היא רק כלפי האור, שישפיע עלינו ויתקן אותנו. כל העבודה שלנו היא רק לזה. 

שאלה: מה לעשות אם הלהבה של חבר מהעשירייה נחלשת והחבר יורד בנוכחות, הוא לא ממש נוכח?

צריכים לדבר איתו, צריכים להתייחס אליו כמו לחולה ולעזור לו להבריא.

שאלה: איך אני מתעל לחיוב את האנרגיה שאני מרגיש כלפי החבר? איך במקום לברוח מהתחושה הזאת של קנאה אני עובד עם זה בצורה חיובית?

צריכה להיות בחברה רוח כללית כזאת שתכוון אותי לחשוב בצורה חיובית על כל אחד ואחד, למרות שאין לי לזה שום הצדקה ובסיס. אנחנו צריכים להבין שאנחנו עובדים למעלה מהרצון, וכל הנטייה שלי היא כאילו לחכות, מתי יהיה לי רצון. אף פעם לא יהיה לי רצון לרוחניות, אף פעם, אלא רק על ידי זה שאני עושה פעולות שעל ידן אני מזמין את המאור המחזיר למוטב, והוא מעורר בי רצון. מלכתחילה אנחנו תמיד נגד רוחניות וכל העבודה שלנו היא במאמץ.

קריין: שיעור מספר 12 בנושא "ביטול". 

השיעורים האלה מסודרים לפי מה שהזמינו החברים שלנו מצ'ילה, ברזיל, מקסיקו וארצות הברית. את הסדר שלהם הם קבעו ורק את החומר לזה אנחנו אספנו. לכן אני שמח שזה עובד לפי הרצון של הקבוצה.

כולנו יחד שומעים, סופגים את החומר, רוצים לבלוע אותו, למלא את עצמנו עם האותיות האלה  ושהכול ייקלט בנו, בכולנו, כשאנחנו מתחברים, רוצים להתחבר יחד, ולכלי הזה המשותף שבו אנחנו מתחברים, רוצים לשפוך את החומר הזה שעכשיו קוראים. 

קריין: "עושה ביטול"? נקרא את קטע מספר 1 מתוך רב"ש א' מאמר, "עניין יניקה ועיבור". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "תחילת הכניסה לעבודת ה', הוא בחינת עיבור, שמבטל עצמותו, ונכנס בעיבור לבטן האם. היינו, שמבטל את אהבה עצמית, המכונה "מלכות", שבחינתה המקורי נקראת רצון לקבל בע"מ לקבל, ונכנס לבחינת כלים של השפעה, המכונה בחינת "בינה". והאדם צריך להאמין, שטרם שנולד, היינו מטרם שירדה הנשמה בגוף, הייתה הנשמה דבוקה בבורא, ועכשיו הוא משתוקק לחזור ולהדבק, כמו שהיה לפני ירידתה, זה נקרא "עיבור", היינו שמבטל את עצמותו לגמרי." 

(רב"ש א', מאמר 31, "ענין יניקה, ועיבור", 1986) 

ממה אנחנו מתחילים את הדרך הרוחנית? מזה שמה שיש עכשיו לאדם מבוטל. שיש לנו רצון לקבל גדול ובתוכו נקודה שבלב. הרצון לקבל בסך הכול נקרא "לב האדם" האגואיסטי, ובו הנקודה שהיא תחילת ההתפתחות הרוחנית. אנחנו צריכים להבליט את הנקודה הזאת כמה שאפשר, ואת הרצון לקבל הכללי הזה סביב הנקודה, שהוא כל האני, אותו לבטל לגמרי. מהמצב הזה מתחיל הסולם, מהמצב הזה והלאה אנחנו מתחילים לגדול. המצב הזה נקרא "תחילת העיבור". שהנקודה הזאת, במקום להימצא בתוך האגו, היא מתחילה להיות דבוקה לאור, לדופן הרחם הרוחני.

קריין: קטע מספר 2 מתוך רב"ש א' מאמר "לפי מה שמבואר בעניין ואהבת לרעך". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אדם יוכל להגדיל כוחו בכלל "ואהבת לרעך" ע"י אהבת חברים. אם כל אחד נכלל ובטל לחברו, הרי אז נעשה גוש אחד, שכל חלקי הקטנים, שרוצים באהבת הזולת, מחבר לכוח כלל, שנכלל מהרבה חלקים. וכשיש לו כוח גדול, אז יש בכוחו להוציא לפועל את אהבת הזולת. ואז הוא יכול להגיע לאהבת ה'. אבל זה בתנאי, שכ"א מתבטל לשני." 

(רב"ש א', מאמר 7, "לפי מה שמבואר בענין ואהבת לרעך", 1984) 

שוב אותם התנאים, אין כאן משהו חדש, רק מדברים כאן על התכללות, שכל אחד כשנכלל מהשני מקבל כוחות מהשני ואז הוא יכול לעבוד בכוח ההשפעה. אנחנו בזה מיד מחליפים את ההסתכלות שלנו על המציאות, מתגלה המציאות שנסתרת, שקיימת בכוח ההשפעה ולא בכוח הקבלה, ואז אנחנו עוברים מעולם לעולם. רואים את המערכת שמנהלת אותנו, מה הסיבות לכל דבר, את התוצאות, הכול נמצא שם בעולם ההוא.

קריין: קטע מספר 3 מתוך כתבי רב"ש כרך א' מאמר "עניין אמת ואמונה". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "איך יכולים לתת גדלות לוולד, שהוא עוד לא מוכשר לקבל אפילו קטנות כל צרכו, מטעם שעדיין אין לו כלים, שיוכל לקבל אותם בע"מ להשפיע. ועל זה יש שם תירוץ, כמ"ש "עובר במעי אמו, אוכל מה שאמו אוכלת". שכל מה שהעובר מקבל, מקבל בכלים של האם. לכן, הגם שאין לוולד כלים מוכשרים לקבל גדלות, אבל בכלים של העליון, של האם, הוא יכול לקבל, משום שמתבטל כולו לאמו, ואין לו רשות בפני עצמו, שזהו נקרא בחינת "עיבור", שמתבטל לגמרי לעליון." 

(כתבי רב''ש, כרך א', מאמר 3, "ענין אמת ואמונה", 1985) 

הביטול הזה, דווקא עד כמה שניראה לי ש"אני מבטל את עצמי", זה לא כך. אני מבטל את עצמי לעליון ובמקום ה"אני" במדרגה נמוכה, אני הופך להיות ל"עובר" במדרגה עליונה. ואז כל מה שיש בעליון, הדברים הטובים ביותר שישנם בעליון, אני משתמש בהם, זה הופך להיות שלי. זה העניין של ההתפתחות. באותה צורה אנחנו מתפתחים ונולדים ומולידים בעולם הגשמי, החוקים הם אותם החוקים רק בדרגות דומם, צומח, חי, מדבר.

קריין: קטע מספר 4 מתוך ספר מאור ושמש, פרשת עקב. 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "העיקר שכל אחד לא יחשוב לעצמו כלל, שהוא נחשב בחברה. רק ידאג לא לפגום בחברה ע"י מעשיו. והגם שלפי הנראה הוא אדם גדול, אעפ"כ יפשפש במעשיו ויחשוב, כי במה נחשב הוא, ויבטל את עצמו לגמרי. ידוע שבעשרה השכינה שורה בקומה שלימה, שיש ראש וידיים ורגלים. ובהיות כל אחד מחשיב את עצמו ל-אין ול-עקב בחברה, והם ראש וגוף. ובהיות כל אחד חושב את עצמו לכך, אזי המה פועלים שיפתח להם שערי שפע וכל טוב שבעולם. והעיקר נמשך ע"י האיש שנחשב יותר ל-אין ועקב." 

(מאור ושמש. פרשת עֶקֵב)

קריין: קטע מספר 5 מתוך כתבי רב"ש כרך ב' מאמר "מהו כוס של ברכה צריך להיות מלא בעבודה". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "בזמן שהאדם יכול ללכת בעיניים עצומות, למעלה מהדעת, ולהאמין באמונת חכמים, וללכת עד הסוף. זה נקרא עיבור, קומת מלכות, הקטנות ביותר. היות שאדם צריך ללכת בעיניים עצומות למעלה מהדעת, הגוף מתנגד לעבודה זו, לכן זה שהאדם צריך תמיד להתגבר, שזו עבודה קשה תמיד להתבטל לעליון, שהעליון יעשה ממנו מה שהעליון רוצה. וזה נקרא "עיבור", קטנות שבאפשרות." 

(רב"ש ב', מאמר 38, "מהו, כוס של ברכה צריך להיות מלא, בעבודה", 1990) 

את זה אנחנו צריכים להשתדל לעשות בכל רגע ורגע בחיינו, כלפי החברים, כלפי המורה, כלפי הקבוצה, כלפי הבורא. יש לכל אחד ואחד אפשרות להיות בזה תמיד וזה מאוד חשוב, לעומת כמה אנחנו רוצים להתעלות מעל העולם הזה. עד כמה אנחנו רוצים להיכנס לרוחניות, אז הכניסה לרוחניות היא רק דרך הביטול כלפי כל הגורמים לזה, שהם הלימוד, הקבוצה, המורה, הבורא וכן הלאה. כל מה ששייך להתעלות הרוחנית. 

קריין: מתוך כתבי רב"ש כרך א' מאמר "בעניין אהבת חברים". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "צריכים לזכור, שהחברה נתייסדה על בסיס של אהבת הזולת, שכל אחד יקבל מהחברה אהבת הזולת ושנאת עצמותו. ובזה שרואה, שחברו משתדל בביטול עצמותו ובאהבת הזולת, זה גורם שכל אחד יהיה נכלל מכוונת חברו. נמצא, שאם החברה מבוססת על 10 חברים, אז כל אחד יהיה נכלל מ-10 כוחות, שעוסקים בביטול עצמיותו, שנאת עצמו ואהבת הזולת." 

(רב"ש א', מאמר 2, "בענין אהבת חברים", 1984) 

זאת אומרת, כאן הוא מדבר על החיבור, מה אנחנו מרוויחים על ידי זה שאנחנו מתחברים זה לזה, כל אחד מיד מכפיל לפחות פי עשר את הכוחות שלו, למרות שכל הזמן מסתובב יותר. עשר כפול עשר כפול עשר עד אין סוף כך אנחנו מגיעים. אין דבר כזה שחסרים כוחות, העיקר להיות בטכניקה הזאת בצורה הנכונה, לתפוס אותה ולהתחיל בזה להיות. פשוט להשתמש בזה. 

קריין: קטע מספר 7 מתוך כתבי רב"ש כרך ג' מאמר "נעשה לנשמע ב'". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "איך אפשר שלאדם, שהוא בר דעת ובעל מחשבה, אומר, שדעתו בטל לכל אחד, בו בעת שיודע ומרגיש, שעומד במדרגה יותר גבוהה מחברו. אלא יש בחינות חלק כל. הכלל יותר גבוה מהפרט. והאדם צריך להתבטל לפני כל חלק וחלק, בזה שהוא חלק מכל. היינו שכלל ישראל, אעפ"י שבאופן פרטי אין להם כל כך חשיבות, אבל מבחינת הכלל כולו, אז כל אחד בפני עצמו חשוב מאד, מצד הכלל כולו. והאדם צריך לבטל צרכי עצמו בפני צרכי הכלל. והיות שהאדם צריך לבטל את דעתו ומחשבתו לפני ה', לכן הוא צריך להרגיל את עצמו בחיצוניות, במעשה. שכל הביטולים ישפיעו עליו, שיוכל לבטל דעתו ומחשבתו לה'."

(רב"ש ג', מאמר 821 "נעשה ונשמע (ב')") 

קריין: קטע מספר 8 מתוך כתבי רב"ש כרך ג' "פנימיות וחיצוניות". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "ביטול לחברו נקרא ביטול רק שהוא במחשבה ובמעשה. שחוץ ממעשה גם דעתו מבטל, שדעת חברו יותר חשוב מדעתו. שמה שבמעשה מראה לחברו התבטלות, זה רק חנופה. שרק בחיצוניות מראה שחברו יותר חשוב, אבל בתוכו יודע שחברו פחות ממנו." 

(רב''ש ג', מאמר 824. "פנימיות וחיצוניות") 

לכן לא רק בפעולה חיצונה אני צריך להראות שהחברים יותר חשובים ממני, אלא גם כן להשתדל שזה באמת יהיה אצלי מקובל כך בפנימיות שלי. להשתדל באמת כך לחשוב ולהרגיש. 

קריין: קטע מספר 9 מתוך אגרת כא' של בעל הסולם. 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כדי למחוק חטאים, צריך לעסוק בביטול עצמו במקום סיגופים. דהיינו, שתרגיש בעצמך, שאתה השפל והגרוע ביותר מכל באי העולם. וצריך לימוד והשכלה מרובה, כדי להבין זאת. ובכל פעם צריך לנסות עצמו, אם אינו משטה ומרמה עצמו. ומועיל גם כן להשפיל את עצמו בפועל לפני חברו." 

(בעל הסולם, אגרת כ"א) 

יש לנו כאן קווים מאוד מאוד ברורים, איך לבטל את עצמנו כלפי כל מה ששייך לרוחניות. לימוד, מורה, קבוצה, בורא. אם אדם לא מבצע את זה, מאיפה יהיה לו בכלל פתחון פה לחשוב, להגיד, לדרוש משהו. התנאים האלה הם תנאים הכרחיים שהבורא יבצע את הפעולה, האור לא יכול לעשות שום פעולה אם אנחנו לא מזמינים מעצמנו מאמץ, נותנים מקום לאור להשפיע, הכול מתחיל מלמטה, אז את זה אסור לשכוח. 

קריין: קטע מספר 10 מתוך כתבי רב"ש, כרך א', מאמר, "מה לדרוש מאסיפת חברים".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "איך אפשר לדון חבר לכף זכות, בעת שהשכל מראה שחברו שונא אותו? אם כן מה להגיד לעצמו, מדוע הוא צריך להכניע עצמו בפני חברו? – תשובה: היות שהוא רוצה להגיע לדביקות בבורא, הנקרא השתוות הצורה, כלומר, לא לחשוב על תועלת עצמו, לכן צריך לבטל את עצמו וכל החיים שלו, שיהיה רק לתועלת הזולת ועד לאהבת הבורא. אם כן אדרבה, כאן מקום המעשה ללא שום נגיעה עצמית. כי השכל מחייב, שהחברים צריכים לאהוב אותו, והוא מתגבר על הדעת שלו, והולך למעלה מהדעת, ואומר, בשבילי לא כדאי לחיות." 

(רב"ש, מאמר 30, "מה לדרוש מאסיפת חברים", 1988)

כאן מדובר כבר על זה שמרגיש ורואה בחוש, שומע שיש איזה חברים שהם ממש מזלזלים בו, מורידים אותו וכן הלאה. הוא צריך לראות בזה משחק הבורא, ולהשתדל במקום זה להתחיל בעבודה שכנגד זה. זאת אומרת, בחיבור, באהבה, לטפל בעצמו. עד כמה שמעלה את עצמו מעל כל ההתרשמות הזאת השלילית מפעולות החבר כלפיו, בזה הוא נותן לאור המקיף לסדר את דברים. ורואה שכל זה היתה ממש הצגה מצד הבורא כדי לקדם אותו. אנחנו נראה את זה עוד בשיעור 15, שמדובר על כיוון זה. 

קריין: קטע מספר 11 מתוך כתבי רב"ש, כרך ב', אגרת מ"ב.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כתוב "ויהיו כולם, כאיש אחד בלב אחד". שלכולם היה מטרה אחת לתועלת הבורא. ואיך יכול להיות כאיש אחד בלב אחד, הרי ידוע שכולם שונים בדעות? – תשובה: אם כל אחד דואג לעצמו אי אפשר להיות כאיש אחד, כי הם לא דומים זו לזו. אבל אם כולם בטלו האגו, רשות עצמם, וכולם דאגו רק לתועלת הבורא, אם כן דעותיהם הפרטים יתבטלו ונכנסו כולם לרשות היחיד." 

(רב"ש ב', אגרת מ"ב)

לחבר את המחשבות, לחבר את הרצונות, את התפילות, את התשוקות, לעשות מהם הכול אחד, זו המטרה שלנו. ובזה אנחנו צריכים להיות במאמץ פנימי תמידי, ואז מהר מאוד נשיג את הרצוי, זה דבר אחד. דבר שני, אנחנו עכשיו שומעים את המילים האלו, אנחנו רוצים כל מילה להעביר דרך שכל ורגש, שהיא לא תעבור סתם כך מאוזן לאוזן, ויוצאת החוצה. אלא אני רוצה לראות איך כל מילה ומילה היא פועלת בי, משנה לי רגש, משנה לי שכל. משהו היא עושה בי ואחריה באה מילה אחרת השניה, השלישית וכן הלאה. ולפי הסדר כך אני כל הזמן משתנה, אני כל הזמן נמצא בפעולות פנימיות. למרות שאני מתנגד לשינויים פנימיים, אני רוצה דווקא, שהמילים האלו הם יעשו שינויים בי. בכוח מכניס כל מילה ומילה בתשומת לב, מכניס כל מילה בי וכך מתקדם. 

שאלה: מאיפה אדם לוקח את הכוח לעשות את הביטול הזה, כשהוא רואה שזה קשה, שהטבע שלו, הרצון לקבל הוא משתלט?

העבודה הרוחנית היא מאוד פשוטה ומאוד קלה, לכן היא נקראת, עבודת ה', הבורא צריך לעשות ולא אני. אני רק צריך לתת לו מקום שהוא יעשה, זו כל העבודה שלנו. ולכן אנחנו צריכים הכנה, והבורא עושה את העבודה. הכנה ושוב הוא עושה את הפעולה. בצורה כזאת אנחנו צריכים לעבוד, זו כל החכמה. אבל זה לא פשוט, צריכים ללמוד איך עושים את זה. וכל הזמן איך אנחנו דווקא את זה עושים, ושום דבר אחר לא. 

לכן זאת אמנות להיכנס לרוחניות, אל תעשה עבודה אחרת, אתה עובד נגד האגו שלך, אל תעבוד. אתה רוצה להתגבר על כל מיני צורות יחסים שלך עם אחרים, או אחרים אליך וכן הלאה, זה הכול מיותר, הכול מיותר. אל תיכנס לשטח שהוא לא שלך, אתה לא בורא, אין לך כוח לשנות שום דבר במציאות, גם פנימית שלך, גם מבחוץ כלום. אתה צריך להתרכז רק על דבר אחד, איך אני מפנה מקום לאור העליון, שזה הבורא. לעבוד, בזה אנחנו שותפים, אני נותן לו מקום לעבוד, והוא עושה. והעבודה שלנו יחד היא נקראת, עבודת ה', כי הביצוע הוא מצידו. 

אם אדם שומע מה שהמורה אומר לו, ומשתדל את זה לבצע, קודם כל כתוב על זה, רק אני עוד ועוד מכוון את זה בצורה יותר חדה, אז זה לא קשה, כי לא אומרים לך להתגבר על שום דבר. אתה צריך להתגבר על הטשטוש, על זה שאתה כל הזמן נסחף לכל מיני צורות עבודה שונות, ורוצה שם לעשות שם משהו. אל תעשה כלום, שב ואל תעשה עדיף. אלא רק איפה שאתה מכין מקום לאור העליון שהוא יעשה את הפעולה, זאת כל העבודה שלנו. 

וכך בכל דרגה ודרגה ואיפה שאנחנו נהיה כלפי דרגה יותר עליונה. שהמדרגה היותר עליונה, היא מטפלת בתחתונה, במידה שהתחתונה מבטלת את עצמה, ונותנת לעליונה לפעול. עלי לעשות ביטול עצמי, שאני בעצמי לא משתתף בשום פעולות, לא רוצה שום דבר לעשות, כי אני לא מסוגל שום דבר נכון לעשות, זה דבר אחד. אני צריך להתפלל כלפי העליון, לבקש זאת אומרת, שהעליון יעשה את העבודה. 

אני צריך להתחבר כמה שאפשר עם החברים זאת אומרת, להיות מוכן לחיבור איתם. כמה שזה, כמו שרב"ש כותב על ענייני הקבוצה. וכל היתר מיד, אם אנחנו מוכנים, האור העליון פועל, הוא מוכן תמיד, הוא נמצא במנוחה. זאת אומרת, אין מצידו מה לעשות. מיד כשאנחנו מגלים את החיסרון הנכון, הוא עובד. אנחנו צריכים לגלות רק מקום לתיקון, את התיקון הוא עושה, "ה' יגמור בעדי"
.  

תלמיד: אם כך, כל העבודה היא על הקשר עם החבר, על הביטול שאני עושה על עצמי, בשביל לנסות להתחבר ולאהוב את החברים?

כן, אמרת יפה. אני צריך להשתדל להתחבר עם החברים, ולהראות מקום שאני לא מסוגל, ולבקש מהבורא, מהאור העליון שיעשה את עבודת החיבור, וזה יקרה. לכן אנחנו כאן, בכל השיעורים האלו לכנס הזה הגדול, אנחנו כאן עשינו, ביררנו כאן, הבאנו כאן את כל התהליך שאנחנו צריכים לעבור דרך ארבעת הכנסים האלו. צריכים היטב עוד ועוד לקרוא את זה ותכינו שאלות, יש לכם הרבה זמן והחומר כולו נמצא שם בדף הכנס, וכולם כולם שישאלו ואנחנו נברר. אלה דברים שעומדים עכשיו לפנינו שאנחנו נבצע. לכן הכנס הוא לא סתם כך ללמוד, אלא להכין את עצמנו לפעולת האור.

שאלה: האם אנחנו צריכים להצדיק את החברים בכל, גם אם אפילו החברים לא מגיעים לשיעורים, לא משלמים מעשר או יושבים אפילו עם טלפון בשיעור? או שמדבור על הצדקה אחרת, לא של שבירת המסגרת?

לא. אלו ששוברים את המסגרת, אני לא יודע מה לעשות איתם, יכול להיות שכדאי להוציא אותם בכלל או לארגן מהם איזו עשירייה אחרת. אני רוצה להיות בעשירייה עם אנשים שהם רציניים ועושים את מה שתלוי בהם. מה שלא תלוי בהם, אני לא יכול לדרוש. נניח אם אדם עייף בא, לא ישן בלילה, לא הספיק והכול ונרדם קצת, אני מרחם עליו. גם אני פעם עושה את זה לפעמים, אבל אני מגיע, אני נמצא בהשתתפות, במעשר, בכל פעולות הקבוצה. לפעמים לא מסוגל, אם אני חי שם כמה שעות נסיעה, כמו שיש נניח במוסקבה וכן הלאה.

אבל אנחנו צריכים לראות שהחבר משתדל בכל כוחו. אני רוצה להיות בחברה כזאת, אם כבר. ואלו שמשחקים בטלפונים ובאים לפעמים וכן הלאה ללא סיבה מוצדקת, מה אני אלמד מהם, איך אני אעבוד איתם בחיבור, בכל מה שעכשיו אנחנו רואים שאנחנו צריכים לדרוש זה מזה? אני לא יכול לבטל את עצמי סתם כלפי בני אדם שמזלזלים בדרך. כלפי מה אני מבטל את עצמי, כלפי הזלזול?

שאלה: אם האדם נמצא בירידה או אפילו מדוכא, איך הוא יכול להביא התרוממות רוח לקבוצה?

אם הוא לא יכול להתגבר, שיגיד את זה לאנשים אחרים. החברים צריכים לראות אותו, לפעמים הוא באמת לא מסוגל ואז הקבוצה עושה במקומו, הוא כמו חולה. לפעמים חולה אנוש כאילו, ללא הכרה, יש כל מיני מצבים ואז אנחנו משתדלים להשלים אותו. אנחנו בזה מתחילים להבין שזה נעשה בעצם בשבילנו, שזה לא שהוא עושה כך, אלא הבורא דרכו מבצע לנו, מראה לנו איזה מצב מסוים.

קריין: שיעור 13 בנושא "גדלות החברים". קטע מספר 1 מתוך "כתבי רב"ש", כרך ב', מאמר "מהו שתורה נקראת קו אמצעי".

השיעורים הם נמצאים בצורה כזאת שהם בנושאים ביטול, גדלות, קטנות, "אם אין אני לי מי לי", כל מיני כאלו דברים. זאת אומרת, זה הכול נמשך בצורה כזאת שאם אנחנו מבצעים את הפעולות האלו, אנחנו באמת מגיעים לבניית הכלי וגילוי בו.

 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "האדם צריך להאמין, ש"אין עוד מלבדו". שהבורא מחייב אותו לעשות מעשים טובים. אלא, היות שאין האדם עדיין לא ראוי לדעת שזה הבורא מחייבו, לכן הבורא מתלבש עצמו בבני אדם, ועושה פעולות דרך אחוריים שלו.

כך אדם רואה את פני האנשים, אבל צריך להאמין, שאחריהם עומד שם הבורא ומפעיל אותם.      שכך דרך בני אדם הבורא כופה אותם לעשות את המעשים, מה שהבורא רוצה. נמצא, שהבורא פועל הכל, אלא שהאדם מחשיב, מה שהוא רואה, ולא מה שצריך להאמין." 

("כתבי רב"ש" ב'. מאמר 19, "מהו שתורה נקראת קו אמצעי", 1990)

 אז מכך אנחנו צריכים להבין ש"כל הפוסל במומו פוסל". ולכן כל הראיה שלי העכשווית, עד עולם אין סוף, זה הכול סך הכל מראה על הקלקולים שישנם בכלים שלי. אבל אני נמצא כלפי "אין עוד מלבדו", כלפי אין סוף.

קריין: קטע מספר 2 מתוך מאמר "בא אל פרעה ב'", "כתבי רב"ש", כרך א'.          

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "ניתן לנו ללמוד מאהבת חברים איך לא לפגום בכבוד הבורא. כי אם אין רצון רק להשפיע נ"ר לבורא, בטח שיפגום בכבוד הבורא, שבזה מוסר קדושה לחיצוניים. לכן לא לזלזל בחשיבות אהבת חברים, כי ממנה האדם ילמד לצאת מאהבת עצמית ולהיכנס לאהבת הזולת. וכישגמור את העבודה של אהבת חברים, אז יוכל לזכות לאהבת ה'." 

("כתבי רב"ש", כרך א', מאמר 13, "בא אל פרעה ב'", 1986)

כך, הם באמת הולכים. שאני על ידי אהבת חברים מכין את עצמי לאהבת ה', כי אחרת אין לי שום אחיזה בבורא. אלא אם כן על ידי זה שאני עושה כלי משותף עם אחרים, אז אני מקבל תכונות, הכוונות חדשות שבהם אני יכול להרגיש את הבורא. לפני זה, אין לי כלי הרגשה, כלי תפיסה, חושים להשגת הבורא. הם כולם נעשים מתוך החיבור שלי עם הזולת.

קריין: קטע מספר 3 מתוך "כתבי רב"ש", כרך א', מאמר "מטרת החברה - ב'".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "צריכים חברה, שיהיו כולם כח גדול, שנוכל לעבוד ביחד, לבטל הרצון לקבל, שהוא נקרא "רע", מטעם שהוא המונע להגיע להמטרה, שבשבילה נברא האדם. לכן צריכה החברה להיות כלולה מיחידים, שכולם בדעה אחת, שצריכים להגיע לזה. אז מכל היחידים נעשה כוח גדול אחד, שיכול להילחם עם עצמו, מטעם שכל אחד כלול מכולם. נמצא, שכל אחד מיוסד על רצון גדול, שרוצה להגיע להמטרה. ובכדי שתהיה התכללות אחד מהשני, אז כל אחד צריך לבטל את עצמו נגד השני. וזהו ע"י זה שכל אחד רואה מעלות חברו ולא חסרונו. אבל מי שחושב, שהוא קצת גבוה מהחברים, כבר לא יכול להתאחד עימהם." 

("כתבי רב"ש", כרך א'. מאמר 1, חלק 2, "מטרת החברה - ב'", 1984)

התכללות אחד מהשני, זה מה שאנחנו צריכים. כי כל אחד ואחד הוא אפילו לא ספירה, אלא חלקיק חומר. ולכן רק בהתכללות הדדית אנחנו בונים בכל אחד ואחד אותן הבחנות שאין לנו, שלא יכולות להיות בחומר הרצון לקבל, אלא הרצון לקבל מקבל צורה של רצון להשפיע על ידי זה שאנחנו נכללים זה מזה.

וזה מעניין, זה נקרא עניין של חומר וצורה, שלפי החומר זה רצון לקבל, ולפי הצורה זה להשפיע. בגלל שההתחברות של החומר, רצון לקבל עם רצון לקבל עם רצון לקבל, החיבור שלהם, של הרצונות האלה הוא לפי תכונת ההשפעה.

שימו לב לעניין המיוחד הזה, שכל חלקיק וחלקיק של החומר הוא רצון לקבל והקשר ביניהם הוא רצון להשפיע. ואז המערכת עצמה כולה, אמנם היא רצון לקבל, אבל המהות שלה, החיבור שלה, העבודה שלה, בוא נגיד כמו שאנחנו מכניסים תוכנה לחומרה, היא רצון להשפיע. ואז החומר, החומרה, עובד לפי התוכנה. והכול על ידי חיבור שבין החברים, כי האור עושה את החיבור ואז מבצע את צורת החיבור לפי ההשפעה ולא לפי הקבלה. אנחנו לא מבינים את זה, אבל אם אנחנו ניגשים לחיבור בינינו, החיבור הוא מתוך החומר, ואם נותנים לאור לעשות חיבור, החיבור הוא לפי כוח ההשפעה. צריכים לחשוב על זה.

קריין: קטע מספר 4 מתוך "כתבי רב"ש", כרך א', מאמר "מהות חומרת איסור לימוד תורה לעכו"ם".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אי אפשר לקבל מהחברה השפעה, אם הוא לא דבוק בחברה, כלומר, שמעריך אותם. ובשיעור הזה הוא יכול לקבל מהם השפעה בלי עבודה, רק מדבקות החברה בלבד." 

("כתבי רב"ש", כרך א'. מאמר 17, "מהות חומרת איסור לימוד תורה לעכו"ם", 1987)

קריין: קטע מספר 5 מתוך "כתבי בעל הסולם", "מאמר לסיום הזוהר".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כתוב: עשה לך רב, וקנה לך חבר. שהאדם יוכל לעשות סביבה, שתעזור לו להשיג רוממות רבו. שע"י אהבת חברים, המחשיבים את רבו, בשיחת החברים ברוממות רבו, מקבל כל אחד הרגשת רוממותו. באופן, שההשפעה לרבו תביאהו לעסוק בהשפעה לבורא. וחוץ שמשמש לרבו, צריך להשפיע לחברים, שיפעלו עליו השגת רוממות רבו. כי השגת הרוממות תלויה לגמרי בסביבה. ואדם יחידי לא יוכל שיפעל בזה במשהו." 

("כתבי בעל הסולם", "מאמר לסיום הזוהר")

זה מאוד חשוב, אני לא רוצה לשמוע לשון הרע, לא על החבר, לא על הבורא, לא על הדרך, לא על המקובלים ולא על המורה, על אף אחד. כי זה מוריד אותי או בכלל מנתק אותי מהדרך. נניח אני נמצא אצל מורה מסוים ולומד, ומישהו מדבר עליו משהו רע. זה כבר מוריד אצלי את היחס אליו, אני כבר לא יכול לקבל באותה מידה את ההשפעה מהמורה, אז מה שווה לי הלימוד?

לכן יש איסור גדול מאוד, אסור לשמוע לשון הרע על אף אחד, על אף חלק שמכוון אותי למטרה. לא על החברים, לא על הקבוצה, לא על המורה וודאי שלא על המקובלים ולא על השיטה ולא על הבורא. לשמוע לשון הרע על כל הדברים האלה זה אצלי טאבו, דבר איסור. אני לא נוגע בזה, אני רק מעלה אותם כמה שיותר בעיני, כי בצורה כזאת אני יכול לעלות. ומי ששומע או משמיע לאחרים ביקורת, הוא ממש הורג את האחרים, ומה שהוא מזיק לעצמו, את זה כבר אי אפשר לתאר.

קריין: קטע מספר 6, מאמר "מה לדרוש מאסיפת חברים", "כתבי רב"ש", כרך א'.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "ב' תנאים פועלים בהשגת הרוממות:

א) לשמוע ולקבל ערכת הסביבה בשיעור הפלגתם. לכן מחויב להרגיש את עצמו קטן שבחברים. ואז יכול לקבל הערכת הרוממות מכולם. 

ב) הסביבה שתהיה גדולה, כי "ברוב עם הדרת מלך". לכן מחויב כל אחד להרים מעלת כל חבר כאילו הוא גדול הדור. ואז תפעל עליו הסביבה, כמו סביבה גדולה." 

("כתבי רב"ש", כרך א',  מאמר 30, "מה לדרוש מאסיפת חברים" 1988)

צריכים כל הזמן לדאוג שאני הקטן לעומת הגדולים. וכשהם גדולים לפי הכמות ולפי האיכות, כשהמורים, החברים, הבורא, הכול לפני כמשהו גדול, כמו תינוק כלפי אמא, זה מה שאני צריך להרגיש, בביטחון הזה אני יכול להתקדם. הכול תלוי בקבוצה, עד כמה שהקבוצה יכולה להעביר לאדם התרשמות כזאת בכל נושא ההתקדמות, בכל המרכיבים בדרך.

קריין: קטע מספר 7 מתוך "כתבי רב"ש", כרך א', מאמר "בענין חשיבות החברים".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אם יש אהבת חברים רוצה לראות מעלת חברו. לכן אם רואה חסרון בחבר, סימן שחסרון הוא אצלו, שפגם באהבת חברים ולכן הוא רואה פגם בחבר. וכשיתקן את עצמו, יראה רק מעלת חברו." 

("כתבי רב"ש", כרך א', מאמר 17, "בענין חשיבות החברים", 1984)

זאת אומרת, שאין פגמים באף אחד מחוצה לי אלא "כל הפוסל במומו פוסל" דווקא, ולא במה שהוא רואה כפסול מחוצה לו. ולכן אם אנחנו מתקנים את עצמנו, אנחנו רואים עולם מתוקן, עולם שלם. כי הפגמים שאני רואה הם פגמים שלי, שאני פשוט רואה אותם מחוצה לי כדי לזהות אותם יותר.

קריין: קטע מספר 8 מתוך "כתבי רב"ש", כרך א', מאמר "בענין חשיבות החברים".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "מטעם שכל אחד צריך ללמוד מחברו, יש להחשיב חברו גדול ממנו. אבל אם רואה שחברו פחות ממנו, אז: הולך באמונה למעלה מהדעת, כמו שחייב לקבל כל חבר. או שעובד לאהוב חבר, שאז רואה בו רק דברים טובים, כי "על כל פשעים תכסה אהבה"." 

("כתבי רב"ש", כרך א', מאמר 17, "בענין חשיבות החברים", 1984)

כמו שמצד הפסילה, כך מצד החיוב. עד כמה שאני מעלה ומעלה בעיני את החבר, בהתאם לזה אני באמת מעלה את עצמי. כי הוא לא קיים, פשוט נותנים לי נקודות, מדידות שכלפיהן אני יכול לכייל את עצמי וכך בסך הכול להגיע להזדהות עם הבורא.

קריין: קטע מספר 9 מתוך "כתבי בעל הסולם", "שמעתי" צ"ט,"רשע או צדיק לא קאמר".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אם אין לאדם רצון לרוחניות, אבל הוא נמצא בין אנשים שיש להם רצון לרוחניות, והם מוצאים חן בעיניו, הוא מקבל מהם רצונות שלהם, לפי חשיבות שמחשיב אלו האנשים. אז מקבל כוחות חדשים."

("כתבי בעל הסולם", "שמעתי" צ"ט."רשע או צדיק לא קאמר")

הכול תלוי בחשיבות הסביבה, עד כמה שהיא חשובה בעיני, לכן כל הזמן לדאוג לזה, לשמוע מהחברים, לקרוא, לחשוב. למה? העבודה הזאת, היא דווקא נותנת לאדם קשר למקיף. האור המקיף פועל בכמה שאני פחות, לעומת הסביבה הגבוהה, בפער בין שתי המדידות פועל המקיף, ועושה את העבודה. 

לכן זה לא חשוב מהו העניין הנכון, זה כמו רבי יוסי בן קיסמא, הוא ראה את התלמידים שלו יותר גדולים ממנו, וגמרנו, על ידי זה הוא התקדם. אף אחד לא שואל על האמת, מדברים על איך האדם מתאר בתוכו. למה? כי זה מצביע עד כמה שהוא רוצה להתעלות מעל האגו שלו.

קריין: קטע מספר 10 מתוך "כתבי בעל הסולם", מאמר "החרות".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "יפה עשה רבי יוסי בן קסמא, שלא עזב את הסביבה הטובה שלו, שאם היה בא לסביבה רעה, לא רק שדעותיו ישתבשו, אלא גם כל כוחות הטמונים במצע שלו שלא הספיק לגלות, יישארו בהעלמם. כי לא תהיה להם סביבה מתאימה להפעיל אותם מהכוח אל הפועל, שרק בבחירת הסביבה משוער כל עניין ממשלתו של האדם על עצמו, שזה הוא ראוי לשכר או לעונש." 

("כתבי בעל הסולם", מאמר "החרות")

עם רבי יוסי בן קיסמא אנחנו כבר מבינים מה שקורה שם, זאת דוגמה מאוד גדולה, מאוד חשובה. שזה לא חשוב בכלל באיזו קבוצה אני נמצא, אם הם רוצים, אפילו שהם קטנים ביותר, גן ילדים, אבל גן ילדים טובים, אני יכול על ידם להגיע לאין סוף. שיהיו ממש ברמה מינימאלית לרצות רוחניות, להגיע לחיבור, כבר מספיק לי כדי שאני אתכופף כלפיהם, זה כבר תלוי בי, ואוכל להעלות את עצמי יותר ויותר. 

לכן אדם צריך להבין שאם החברה איך שהיא, פחות או יותר, מקיימת את התנאים הרוחניים לפי מה שאנחנו מסוגלים, זה כבר היסוד הבטוח להגיע לכל התיקונים. 

קריין: קטע מספר 11, מאמר "עניין למעלה מהדעת", כתבי רב"ש כרך א'.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "ע"י הקנאה שרואה בחברים תכונות טובות, רוכש מידותיהם הטובות. וכך מרוויח מהחברה תכונות חדשות, לפי קנאה בהם. ומזה נעשה גדול, כי קנה כוחות חדשים."

(רב"ש-א. מאמר 21. "עניין למעלה מהדעת". 1986) 

כן, על ידי הקנאה. זאת אומרת, יש כאן עוד אחד, אנחנו רואים שאיזה נושא מתחלק לכמה נקודות אופייניות, ואחר כך לכמה תוצאות, איך אנחנו על ידי כל מיני פעולות משיגים את אותו הנושא. אז כאן מדובר על קנאה, שישנו החיבור, גדלות החברים, עד כמה שאפשר זה וזה, ואפילו נושא שהוא כאילו אמצעי שלילי, כאילו שלילי, קנאה, יכול להיות כאן ממש חיובי.

שאלה: מה לעשות כאשר מישהו כאילו מביא איזו הפרעה אלי, מקרב לי איזה הפרעה, או מסיח את דעתי?

אנחנו דיברנו על זה שמי שמפריע לי במחשבות, בפעולות הנכונות זה לא טוב. אנחנו מדברים על קבוצה שהיא משתדלת לקיים כל מה שרב"ש אומר, ואז אפילו שהיא קבוצה קטנה, קבוצה של מתחילים, אבל הם טובים. רצוי להיות בכיתה א' עם ילדים טובים, מאשר בכיתה עשירית, י' עם ילדים רעים, ממש כך. ברוחניות בכלל לא יכולה להיות כיתה עשירית עם ילדים רעים, זה כבר משהו אחר, אבל להדגיש שלא חשוב לי גובה החברים, חשוב לי עד כמה שהם משתדלים להגיע למטרה. 

לא כל כך יודעים? לא נורא, לא כל כך מסוגלים? לא נורא. רוצים? יופי, לא צריך יותר.

שאלה: מה המשמעות של "לקנא בחבר"?

לקנא בחבר זה שאני מתאר לעצמי את החברים כגדולים, עד כדי כך שאני כולי בוער, כמה שהם גדולים וכמה שאני מקנא בהם, ואני לא מוריד אותם בעיני כדי להירגע. שזה לא נורא, ככה זה, גם אני ככה, גם הם יהיו אחר כך פחות וכן הלאה, לא. אני רוצה לראות אותם גדולים, שהם יתנו לי מרץ, דרייב כזה טוב, דחף, כדי שאני אשיג יותר ויותר. 

לראות את החברים גדולים זה מאוד בריא מבחינה רוחנית. אמנם מבחינה גשמית יגידו לך שלא, בשביל מה לקנא? אתה בזה רק מקלקל את העצבים וכולי וכולי. ברוחניות לא, ברוחניות דווקא זה מחזק את האדם בצורה הרוחנית. אלה שתי צורות הפוכות, בעולם הזה ועולם הבא, בגשמיות ורוחניות. 

שאלה: מהי החשיבות הגדולה, לשמוע את החברים או להקשיב לחברים?

לשמוע ולהקשיב לחברים זה חשוב מאוד, מפני שאני בזה מבטל את עצמי. אפילו שאני לא מבין מה שהם מדברים, אם אני מבטל את עצמי כבר זאת פעולה מאוד חשובה, שאני על ידי זה מתחבר אליהם, ומתחיל יחד איתם לדרוש את כוח התיקון. 

שאלה: אנחנו רואים שיש חברים שמשחקים בטלפונים, חברים שנחלשים, הם לא ממש עומדים במסגרת עד רמה שצריך להוציא אותם מהקבוצה, ומצד שני אנחנו עכשיו קראנו מאמר שכל הפגמים שאני רואה בחבר הם פגמים בי, איך אני מיישב את הסתירה הזאת? 

אני לא יודע על מה אתם מדברים, פשוט לזרוק טלפונים וזהו. אין ליישב כאן שום דבר. כל דבר שהוא לא שייך להשגת המטרה, בזמן השיעור לפחות, בזמן שאנחנו עושים מאמץ כללי, הוא חייב להעלם מהשטח, כל דבר, לא חשוב מה.

שאלה: אם הכול תלוי בחשיבות הקבוצה בעיני, בשביל מה אני חייב לדרוש מהחברים למלא את מסגרת התקנון? 

כי זה לא מספיק. אני לא יכול להיות בין פושעים ולתאר את עצמי שאני נמצא בין מלאכים. הקבוצה חייבת לקיים כמה שאפשר, ואם היא משתדלת, אז ההשתדלות שלה, אפילו שהיא עדיין לא משיגה משהו גדול, ההשתדלות הקטנה שלה מספיקה כדי שכל אחד שנכנע כלפיהם, כלפי הקבוצה, יוכל להגיע למה שהוא מסוגל, הכול תלוי כבר בו. אבל הקבוצה, התבנית חייבת להיות נכונה.

שאלה: מאיפה מופיעה קנאה אמיתית אם כולם משחקים ויודעים שזה משחק?

בתוך כל אחד ואחד בוערת קנאה, אפילו קנאה עד כמה שכל אחד משחק. קנאה בין השחקנים.

שאלה: במצבים שבהם קיימת בעיה בעשירייה או קיימות בעיות בין חברים, זה יכול להיות עד כדי כך שהקבוצה יכולה להתפרק, להתפזר. מה לעשות כאשר חבר מדבר רע על חבר אחר?

לסתום לו את הפה בכל מיני צורות, מצורות רכות עד צורות גסות, ועד שזורקים אותו לגמרי. ממש. אסור שזה יהיה, אסור שמישהו ידבר לא טוב על החבר. הוא יכול להגיד שהחבר תיקן משהו לא טוב במחשב, או במרכז שהם לומדים, אלה דברים לא על החבר אלא על העבודה שלו, שלא ביצע אותה נכון. אולי הוא רצה לעשות טוב, אבל ביצע לא טוב, הוא לא מומחה או משהו. אבל על התכונות שלו, אסור להגיד שום דבר. למדנו את זה עכשיו מהפסוקים, ועוד נלמד. 

שאלה: אם החבר הוא חבר גדול, ותיק, האם אפשר לדבר איתו על הפחד לאבד את הקבוצה? על כך שהקבוצה עלולה להתפרק? 

וודאי, רב"ש כותב. רב"ש נותן לנו עקרונות של התנהגות בחברה, בקבוצה. אם אנחנו רואים שאדם לא רוצה לקיים את הדברים האלה בקבוצה, צריכים להוציא אותו מהקבוצה. פשוט מאוד. מסבירים לו את זה פעם, פעמיים, מראים לו איפה זה כתוב, ושאנחנו לא יכולים להסכים עם זה, כי זה התנאי שלפיו הקבוצה חייבת להתקיים, כך לייסד את עצמה. אם הוא לא מסכים, שיצא. אם הוא לא מסכים לצאת, זורקים אותו החוצה, פשוט מאוד. או שאתם מסכימים עם כך שלא תגיעו למטרה, זה עניינכם. 

שאלה: האם הביטול הוא תוצאה מפעולות אגואיסטיות בעשירייה? מתוך שלא לשמה?

אני לא מבין איך ביטול זה תוצאה מפעולות אגואיסטיות. 

שאלה: האם אפשר לעורר התפעלות בחברים על ידי שקר?

וודאי שכן. מה זה חשוב? הכול שקר. כשנשיג את האמת זה יהיה אמת. 

שאלה: איך אוכל לוודא שגרמתי נחת רוח לחבר?

לפי התגובה. עם החבר אין בעיה. 

קריין: שיעור מספר 14, בנושא "ערבות ומתן תורה". קטע מספר 1, מתוך "ליקוטי הלכות", הלכות ערב.

אחרי שדיברנו על כל מיני דברים שקשורים לביטול, הכנעה וחיבור, עכשיו אנחנו מגיעים לתנאים ששייכים לקבלת התורה.

 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "שורש הערבות נמשך מקבלת התורה, שהיו כל ישראל ערבים זה לזה. וזה מחמת שבשורש נשמות ישראל נחשבים כולם כאחד, כי נמשכים ממקור האחדות." 

("ליקוטי הלכות", הלכות ערב)

לכן, מאיפה מגיעה הדרישה לערבות? מאותו שורש ששם אנחנו נכללים כאחד, ולכן חייבים לסדר את עצמנו כאחד אחרי השבירה, כך שהדרישה הזאת נקראת "ערבות". 

קריין: קטע מספר 2, מתוך מאמר "הערבות" של בעל הסולם.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כתוב: "ויחן ישראל נגד ההר, כאיש אחד בלב אחד". מפני שכל אחד סילק את עצמו מאהבה עצמית, וכל מגמתו היה רק להועיל לחברו. ונתלכדו יחד כל היחידים ונעשו ללב אחד, כי רק אז הוכשרו לקבלת התורה." 

(בעה"ס. הערבות, אות כ"ג)

קבלת התורה זה כבר נקרא "קבלת המאור בתוך הכלי השלם". לא חשוב באיזו דרגה, אבל הכלי צריך להיות שלם. ולכן העניין הוא, שאם אנחנו רוצים להגיע לקבלת התורה, קבלת האור בתוך הכלי, שהאור הזה שמתפשט בתוך הכלי מסדר אותו וממלא אותו, ומזה אנחנו לומדים את פעולות הבורא, ועל הבורא עצמו, ונמצאים בדבקות עימו, והכול מתבצע "בתוך הפרצוף" מה שנקרא, זה אפשרי אך ורק אם הכלי נעשה מוכשר לקבלת התורה, על ידי המאור המחזיר למוטב. אבל לפני זה אי אפשר לדבר על שום מילוי, שום גילוי.

קריין: קטע מספר 3, מתוך אגרת מ' של רב"ש.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "שמתחיל להרגיש אהבת חברו, תיכף מתעוררת בו שמחה ותענוג. כי זה שחברו אוהבו זה דבר חדש אצלו. כי תמיד היה יודע, שרק הוא לבדו דואג לעצמו. אבל ברגע שמגלה, שחברו דואג עבורו, זה מעורר בו שמחה, וכבר לא יכול לדאוג עבור עצמו. משום שאדם יכול לתת יגיעה רק במקום שמרגיש תענוג. וכיון שמתחיל להרגיש תענוג, בזה שדואג עבור חברו, ממילא אין לו מקום לחשוב עבור פרטיות." 

(רב"ש-ב. אגרת מ')

יש פה כמה דברים. אנחנו רואים את זה טוב מאוד על אמא. כשהיא דואגת לילד אם הילד חס ושלום חולה או משהו, היא משקיעה בו הכול, היא שוכחת לאכול, היא שוכחת לנוח, היא שוכחת הכול, זה לא חשוב מה היא, העיקר להשקיע בו, בו, בו, כי שם כל מקור החיים שלה. כך זה מסודר מהטבע, ואנחנו צריכים לסדר את זה כך למעלה מהטבע. 

לכן ככל שיותר נשקיע בחברה מצד אחד ישנה ההשקעה בעצמה, ומצד שני אם אני משקיע שם, אם אני מוסר לשם את היגיעה שלי, על ידי היגיעה שאני מוסר לחברה, החברה נעשית מזה יותר יקרה, וכבר כל פעם יותר קל לי להשקיע בה. יש כאן הרגל, יש כאן קניית המצב עצמו, וכך אנחנו מגיעים לזה שמה שמחוצה לי הופך להיות יותר חשוב לי ממה שאני בעצמי, כדוגמת אמא ותינוק. 

קריין: קטע מספר 4, מתוך כתבי רב"ש, כרך א', מאמר "הצורך לאהבת חברים".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "יש סגולה מיוחדת בדיבוק החברים. היות שהדעות והמחשבות עוברים מאחד לשני ע"י הדבקות שבהם, לכן כל אחד נכלל מהכוחות של השני. וע"י זה יש לכל אחד כוחות של כל החברה." 

(רב"ש-א. מאמר 14. "הצורך לאהבת חברים" 1988) 

ההתכללות היא מאוד חשובה. למה הייתה שבירה? כדי שאנחנו נוכל להתחבר ולהתכלל זה בזה, וזה בזה בכל הצורות האפשריות. זה עניין של הפי תר"ך פעמים שאנחנו משיגים. ולכן צריכים כל הזמן להימשך לכל ההזדמנויות של ההתקשרויות בינינו, לכולם לכולם, בכל מיני צורות. איפה שזה קורה, יש לנו מספיק הזדמנות, העיקר תשומת הלב, ואז כל אחד ייתכלל מכולם. 

קריין: קטע מספר 5, מתוך המאמר " לא עת האסף המקנה", מ"פרי חכם" על התורה של בעל הסולם.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "וזה סוד תפלה בציבור, שאסור ליחיד לצאת מהכלל, ולבקש על עצמו, אפילו לעשות נ"ר ליוצרו, זולת על הכלל כולו. כי היוצא מהכלל לבקש על נפשו בפרט, אינו בונה, אלא גורם חורבן לנפשו. וכשמתפלל לא לכל פרט, כי לכל פרט לא היה חסר כלום, מחמת שלא הרגישו בעצמם לאני בפני עצמם. וזה כוחם לצאת ממצרים ביד רמה. וצריך כל אחד להיאסף בכל כוחו בקבוצה, בכל פניות לה', בתפילה ועבודה, ויכלול את עצמו במרכז הקבוצה." 

(בעה"ס. פרי חכם על התורה. לא עת האסף המקנה) 

שוב חיבור. אין כאן מה להוסיף כל כך. 

קריין: 6, מתוך ליקוטי הלכות, חשן משפט, הלכות ערב.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "עיקר האהבה ואחדות הוא ברצון, שכל אחד מרוצה לחברו, ואין שום שנוי רצון ביניהם, ונכללים כולם ברצון אחד, שע"י זה נכללים ברצון העליון, שהוא תכלית האחדות."

(ליקוטי הלכות. חשן משפט. הלכות ערב)

העיקר כל הזמן להיות מחוצה לעצמו בנטיות לקבוצה, חס ושלום לחזור חזרה מהקבוצה כלפי עצמו, לשמור שהכיוון הזה יישאר כל הזמן כלפי הקבוצה, בכל מיני מקרים שבכוונה הבורא מסדר כך לאדם שחושב, "לא, עכשיו אני צריך לדאוג לעצמי, אחר כך אני חוזר לקבוצה". זו טעות, זו ממש שטות, הבורא כך משחק איתנו ובזה בודק עד כמה שאנחנו מבינים את השפה שלו, שהוא כך מסדר הכול כדי להחזיר אותנו לחומר שלנו. ואם אנחנו מתנגדים לחזרה הזאת, אז בזה אנחנו עושים לו נחת רוח. זה התיקון העיקרי, לתפוס את הקדושה, הקבוצה, הבורא, המורה, השיטה, להיות בזה בהשפעה, לראות את כל העולם ככזה, ואז להחזיק כך שההפרעות האלה לא ישפיעו עלינו כדי לנתק אותנו. 

קריין: קטע מספר 7 מתוך ליקוטי שושנה של נועם אלימלך.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "יש להתפלל תמיד בעד חברו, כי לעצמו לא יכול לפעול, כי אין אסיר מתיר עצמו מבית האסורים. אבל על חברו הוא נענה מהרה, וכל אחד יש לו להתפלל בעד חברו. ונמצא כל אחד פועל לחברו, עד שכולם נענים. וז"ש, ישראל ערבים זה לזה, שמתקנים זה לזה ע"י תפילת כל אחד בעד חברו. ועל ידי זה הם נענים." 

(נועם אלימלך. ליקוטי שושנה) 

ערבות הדדית שהיא קיימת מלמעלה ואנחנו צריכים לקיים אותה מלמטה, היא נותנת לנו הזדמנות שכל אחד יכול לעשות תיקונים עבור כולם. ולכן אם היינו מסכימים בצורה אידיאלית בינינו, לא הייתה שום בעיה, כל הזמן רק חושבים זה על זה, זה על זה, והבורא מסדר את הכול. חושבים בצורת עיגול, והעיגול נעשה ומתלבש, ומתגלה הבורא שוב ושוב. הבעיה היא המחשבה הנכונה, הכוונה הנכונה, כיוון הנכון בנטייה שלנו ברצון ובמחשבה. זהו, ברגע שעושים את זה, "ה' יגמור בעדי"
, מרימים ידיים, אין שום בעיה. הכוחות שלו, הפעולות שלו, רק שאני אדע איך לעורר אותו, זו כל המומחיות בחכמת הקבלה.

קריין: קטע מספר 8 מתוך מתן תורה של בעל הסולם.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אם כולם מסתלקים מכל עסקיהם לצרכי עצמם, וכל עסק בחייהם שלא יחסר שום צורך לחברים. וגם עוסקים בזה באהבה, כמ"ש "ואהבת לרעך כמוך". אז אין כל צורך מכל אחד לדאוג לעצמו. ונעשה כל אחד פנוי משמירת קיומו, ויכול לקיים בכול כוחו "ואהבת לרעך כמוך". כי איך ייפול לו איזה פחד על קיומו עצמו, אם כולם אוהבים ומשגיחים, שלא יחסר לו כלום. ולפיכך, אחר שכולם הסכימו לאהבת חברים, תיכף ניתנה להם התורה, כי עתה המה נעשו מוכשרים לקיימה." 

(בעה"ס. "מתן תורה", אות ט"ז)

אנחנו רוצים לקבל את המאור המחזיר למוטב כדי שיסדר אותנו, שימלא אותנו, שיביא אותנו לגמר התיקון, לדבקות, לגילוי הבורא, לגילוי העולם הרוחני, בבקשה, צריכים רק לקיים את התנאי לערבות.

קריין: קטע מספר 9 מתוך מאמר "הערבות" של בעל הסולם.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "ישראל ערבים זה לזה, הן מצד הקיום והן מצד השלילה. כי מצד הקיום, שאם מקיימים הערבות, עד שכל אחד דואג וממלא לכל מחסוריו של חבריו, אז יכולים לקיים חיבור בשלמות ולעשות נ"ר לבורא. והן מצד השלילה, שאם חלק מהקבוצה לא רוצה לקיים הערבות, אלא להיות שקועים באהבה עצמית, הרי הם גורמים לשאר הקבוצה, להישאר שקועים באהבה עצמית. ולכן ערבות דומה לשנים שבספינה. שאחד קודר תחתיו, ועל שאלת חברו: "למה אתה קודר?" אמר: "מאי איכפת לך. הלא תחתי אני קודר ולא תחתיך"? שברור ששניהם נאבדים יחד בספינה!." 

(בעה"ס. "ערבות", י"ז-י"ח)

זה רק מצד השלילה, אבל יש לנו אותו דבר גם מצד החיוב. זאת אומרת שערבות זה כל התיקון שחסר לנו, שכל אחד יצטרף לכלי המשותף. ובכלי המשותף שכל אחד נעשה עצמאי, אז הכלי נעשה מזה פי תר"ך פעמים יותר גדול ממה שהיה לפני זה. כי לפני זה כשהיינו מתוקנים על חשבון העליון, לא היה לנו כל כך מה לעשות, זה העליון, אנחנו היינו כקיימים אבל לא בעצמנו, ללא המודעות שלנו, ללא ההכרה שלנו. כמו שדומם, צומח וחי, הם לא יודעים איפה הם חיים, גם בני אדם שבדרגת דומם, צומח וחי חוץ ממי שמשיג את הא-לוהות, הוא לא יודע מהו מקור החיים, בשביל מה חיים, איך מנהלים אותו, איך הוא יכול לנהל את החיים שלו, במה, שום דבר, כך כולם. 

עכשיו זה מתגלה בכל העולם בצורה יותר גלויה כדי להביא את העולם לתיקון, שאנשים סוף סוף ירגישו שהם חיות, שחסרה להם התפתחות. אז הערבות היא אותו המפתח שעל ידו כל אחד וכולנו יחד קונים את דרגת הבורא, את השכל שלו, הרגש שלו, המצב שלו, ואז אנחנו הופכים להיות.. לא כמוהו, אבל בדבקות. זה ברור. אלא  מה זה נותן לנו? זה נותן לנו אפשרות להשיג את המציאות האמיתית, ולכן כל הנקודות מתחילות להתבהר, להתחבר ולהכפיל את עוצמתן, על פני הרצון לקבל המשותף שבינתיים מתחבר בכל מיני צורות האגואיסטיות ונותן בזה עוצמה להתפתחות הנקודות שבלב המתחברות. זו פעולה מאוד מלאה התפעלות. 

קריין: קטע מספר 10, מתוך אגרת ה' של רב"ש.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כשאתם תרגישו שאתם עומדים במערכת המלחמה (נגד יצה"ר), אז כל אחד יודע ומרגיש שזקוק לעזרת חברו. אז, כשמבינים שצריכים להציל את חייו, ממילא כל אחד שוכח שצריך לדאוג לעצמו, אלא הם קשורים בדעה אחת, איך לנצל את השונא." 

(רב"ש-ב. אגרת ה')

רצוי בכל המלחמות שלנו, ההתגברויות שלנו, לעשות את זה יחד כמה שאפשר. לצרף אנשים אחרים, חברים, ולבצע את הפעולה. אין עבודה רוחנית של אחד. 

קריין: קטע מספר 11 מתוך כתבי רב"ש כרך א', מאמר "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "עושים ברית, היות שיכול להיות, שיבוא פירוד ביניהם, ואז, שכמו שעכשיו הם מבינים, שיש ביניהם אהבה והשתוות זה לזה, הברית הזו תהיה לקיום, אפילו שיבוא פירוד, מכל מקום הקשר שעושים עכשיו יהיה לצמיתות. שברית מחייב אותם ללכת למעלה מהדעת, ולומר, שהם לא מקבלים מה שרואים בתוך הדעת, אלא שהולכים למעלה מהדעת. ורק באופן כזה יכול להתקיים הברית, ושלא יהיה פירוד ביניהם." 

(רב"ש-א. מאמר 3. "כל ישראל יש להם חלק לעולם הבא".1987)

רק למעלה מהדעת. למעלה מהדעת זה האור עושה, אנחנו נותנים לו לפעול, וכשהוא עושה, הוא מעלה אותנו למדרגה יותר גדולה. מה זה למעלה מהדעת? אני נמצא באיזו ידיעה, כדי לעלות לדרגה הבאה אני צריך להיות בדעת, בכוונה, במוח, בשכל, ברגש של המדרגה הבאה. המדרגה הבאה לעומת המדרגה שלי נקראת "למעלה מדעתי". אז אני צריך כל הזמן להתבטל כלפי המדרגה העליונה, ואז בצורה כזאת אני אהיה באמונה, בביטול, בהשפעה למעלה מדעתי, באמונה למעלה מהדעת. זאת הפעולה כדי לרכוש מדרגה עליונה, תמיד כך עולים בסולם המדרגות. 

שאלה: האם ערבות הדדית יכולה להיות קיימת בלי להתחשב בסביבה הגשמית?

כן. אנחנו לא מתחשבים בסביבה הגשמית בכלום, אנחנו מתחשבים רק בדבר אחד, הבורא מסדר את הכול, נותן לנו תנאים, והתנאים האלה מכוונים בדיוק לערבות. אם אנחנו נדרוש ערבות בתנאים שלנו, וערבות היא בתוך הקבוצה, אנחנו לא צריכים לשים לב לשום דבר שנמצא מחוצה לנו, על כלום, שיהיה שם מה שיהיה. העשירייה יכולה לעשות את הפעולה שלה בתוכה בלבד, וכל העולם יסתדר לפי העשירייה, כי הבורא מסדר את הכול אך ורק לפעולה רוחנית, יותר מזה לא מדאיג אותו שום דבר. 

כול העולם ככה מסודר, מצד שבירת הכלים ומצד תיקון הכלים. אנחנו נמצאים בדרך, אז הכול מסודר רק לזה, ולכן אין שום דרישה להתחשב במשהו מחוצה לעשירייה. "כולם כבהמות נדמו", אין שם מה לעשות, לא לקחת משם דוגמה ולא שום דבר, אלא מה שיקרה אצלנו על ידי הערבות, זה יפעל על כל יתר העיגולים, חברות, עמים, מדינות. ככה זה יקרה. הדאגה שלנו היא לעבודה פנימית. 

שאלה: אם אדם לא בערבות, האם זה בגלל שיש חוסר ערבות מהסביבה שלו?

יכול להיות. יש כאן התחייבות הדדית, שהבורא מביא את האדם לגורל הטוב ואומר קח לך
, אז אדם צריך להתכלל בחברה. אם בחברה עדיין לא מקיימים את חוק הערבות, האדם בעצמו לא מסוגל לעשות את זה אפילו אם מאוד רוצה. הוא צריך לעורר קודם את החברים ואחר כך יחד איתם להשתדל להתקיים. אי אפשר לקיים ערבות לבד. 

שאלה: איך אנחנו יכולים לבנות את הערבות בעבודות הכנה לקראת הכנס? 

זאת הזדמנות מיוחדת מאוד, אני מאוד ממליץ לכם לעשות את זה. הערבות מגיעה כאן מהרגשת ההתחייבות, הפחד, החשיבות של הפעולה שאתם עושים. אנחנו צריכים באמת להבין שכנס זו הזדמנות גדולה מאוד, מי יודע אם זה יחזור על עצמו, לכן צריכים להיות ביניכם כמה שיותר קרוב לערבות אמתית וזו הזדמנות, באמת. 

אני רואה קבוצה שהיא עורכת כנס ליומיים שלושה והיא באמת קיבלה זכות גדולה ואני לא יודע איך אתם תסתדרו עם זה, כי ההזדמנות נמצאת ושזה לא יצא רק כסדר החיצון שאתם מארגנים, אלא העיקר איך אתם מתארגנים פנימית ביניכם שהכנס ייתן לכם את הקשר, את החוזק, החיבור, שאחר כך ישפיע עליכם לשנים, ושאתם תשיגו כבר כלי חדש, הכול אפשרי. 

אם יש כנס במונטריי ואתם שמשתתפים שם מכל מיני מקומות ממקסיקו, או מכל המדינות האחרות שבהן אנחנו עושים כנס או במקום שלא עושים כנס, לא חשוב, בכל מקום שיש קבוצה בזמן הכנס, יש לכם ההזדמנות המיוחדת להגיע לערבות וממש לקבלת התורה, לגילוי האור.  

שאלה: איך אנחנו מעלים את החשיבות, איך אנחנו נותנים חשיבות בקבוצות הווירטואליות, בקבוצות הפיסיות, בכל אמריקה הלטינית, במקסיקו, כדי שנתחבר, שיבינו את החשיבות של העבודה, של ההפצה, של ההכנה לכנס, כאמצעי בשביל להשיג את הערבות, את הרצון הזה, בשביל ההכנה לקראת הכנס הבא?

תתייעצו עם כל הכלי העולמי איך הם מעוררים את הקהל שלהם בכל מיני מקומות, באירופה, ברוסיה, בישראל, בצפון אמריקה, בדרום אמריקה, בכל מיני מדינות, שייעצו לכם איך עוד ועוד לעורר את האנשים. בכל זאת עד שאנחנו נגיע למונטריי יש לנו עוד עשרה ימים. ותוך עשרה ימים אתם יכולים לעשות שם הפצה גדולה מאוד והרבה אנשים יבואו ויתחברו אליכם. כדאי לעשות זאת. 

תלמיד: הרבה חברים צעירים שממש עכשיו סיימו את ה- Education Center נרשמו לעבוד בכנס, לעזור. הם כבר מצוותים לצוותים אז באמת הכנס משמש את הקרקע הזאת לבנות איחוד בכל מקסיקו, בכל הקבוצות, ובאמת החברים לקחו את זה בצורה מאוד יפה ובוגרת. זה ממש מחמם את הלב.

שאלה: מאיפה יש לקבוצה כוחות לקחת מישהו ולזרוק מהקבוצה? למה אף פעם אין מספיק כוחות ובטחון לעשות את זה?

אם האדם בטוח מפריע, הקבוצה עושה אסיפה ומחליטה שהאדם הזה הוא מפריע להתקדמות. בשביל מה אנחנו נמצאים כאן? כדי להתקדם. אם האדם מפריע להתקדמות לפי כללים כאלו וכאלו, אז אנחנו צריכים להחליט, יש לו מקום או אין מקום. נניח שאנחנו אומרים שאין מקום בקבוצה ואנחנו צריכים לפטר ממנו, להוציא אותו מהכלל שלנו, אנחנו פונים לעוד כמה קבוצות, שואלים את בני ברוך ישראל, האם אנחנו עושים את זה נכון, בכל זאת לשאול עוד חברים, אולי אנחנו טועים, אנחנו נמצאים באיזו בהתרגשות מסוימת, בהשפעה מסוימת, אבל אחרי זה, כן, אם אנחנו מחליטים יחד אז אין ברירה, אנחנו אומרים לו, אתה אדוני צריך לצאת. וכך אנחנו מוצאים אותו. 

אתם צריכים לדאוג לבריאות שלכם, זה כמו שיש לכם [בגוף] איזה דבר זר שמפריע להתפתח. או שסוף סוף האדם הזה יבין שהוא צריך להשתנות ואדרבא, אז נשאר ונכלל עם כולם. כן, זו חובה. "טוב מעט בכוונה". יותר טוב קבוצה אחת, עשירייה אחת, במקום חמש או שבע עשיריות, תחליטו אתם. אבל באמת אני לא חושב שסתם לאסוף ג'אנק שלא משתוקק לרוחניות זו המטרה, לא. 

אז ישנן קבוצות חיצוניות שלנו, "לוויינים" כאלו, שקיימים מחוצה לקבוצה העיקרית. אבל הקבוצה העיקרית חייבת להיות אחידה וחזקה. 

(סוף השיעור)

�	 "ה' יגמור בעדי". (תהלים קל"ח)


�	 תהילים קל"ח, ח'


�	 "הנחת ידי על הגורל הטוב, לומר, את זה קח לך" (רש"י, דברים ל')







