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שיעור בוקר  21.04.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
הכנה לכנסי אמריקה - 1
קריין: אנחנו ממשיכים בהכנה לסדרת הכנסים באמריקה, בצ'ילה, בברזיל, במקסיקו, בארצות הברית. והיום אנחנו בהכנה ל"כנס קבלה העולמי" בארצות הברית, שיעור מספר 16 בנושא "כוונה".

כמו שכבר דיברנו, הכוונה זה מה שאנחנו צריכים להוסיף לבריאה. כוח המשפיע, הנתינה, רצון להשפיע זה הבורא. כוח הקבלה, רצון לקבל זה הנברא שנברא בדיוק באותה הצורה, באותה העוצמה כמו הבורא. ושני הכוחות האלה נמצאים זה מול זה בבריאה. והנברא, שהוא רצון לקבל, נמצא בשליטה השלמה של הרצון להשפיע שברא אותו ופיתח אותו וכך מחזיק אותו.

מה שאין כן, ברצון לקבל הזה שנמצא בשליטה שלמה, מלאה של הרצון להשפיע של הבורא, יש לו אפשרות להצטייד בכוונה, בשביל מה אני משתמש ברצון לקבל שלי, כדי בפועל לרכוש את הכוונה ולעבוד איתה, אז הוא יכול לקבוע את עצמו כעצמאי, "אני משתמש ברצון לקבל שלי או לא משתמש". ואם משתמש, לאיזו מטרה? יוצא שלנברא ניתנה בחירה חופשית, ניתנה לו אפשרות להיות עצמאי על ידי הכוונה.

לכן הכול מתחיל מהצמצום. אנחנו לומדים איתכם מחכמת הקבלה עצמה, שהנברא שעובר צמצום, זאת אומרת סוגר את עצמו מלהשתמש ברצון לקבל שלו, לא בצורה אינסטינקטיבית טבעית שהאור פועל עליו, אלא הוא יכול לקבוע, בכוחו לקבוע שאני עוצר את עצמי מליהנות לפי מה שנכתב לי מלמעלה. לכן הפעולה הזאת נקראת "חמורה שבחמורות".

ואז אם אני יכול לעצור את עצמי מליהנות, שזה לא פשוט, מאוד לא פשוט, מרגע זה והלאה אני יכול להתחיל להשתמש ברצון לקבל שלי, בכוונה. זאת אומרת, לכיוון, למטרה, לפעולה שאני בוחר. אני צריך להתקשר שוב להאור העליון שייתן לי כוחות, שייתן לי הכוונות, שילמד אותי איך אני יכול להשתמש ברצון לקבל שלי כדי להשיג על ידו משהו. כי לפני זה, אני תמיד הייתי מנוהל על ידי האור בכל מיני צורות, אוכל מין משפחה כסף כבוד מושכלות, מבלבלים אותי כל הזמן וכל הזמן. ואני לא יודע אפילו שמנהלים אותי, אבל ככה זה.

הנברא שמתחיל להתקרב לרוחניות, הוא מתחיל להיוודע, לראות איך מנהלים אותו, איך האור העליון עושה ממנו את כל הפעולות שרוצה. והנברא, על ידי זה שלומד, דרך הקבוצה, דרך קבלת האור מקיף, המחזיר למוטב, מתחיל לראות עד כמה הוא מנוהל, לא מסכים עם זה ודורש ניתוק מהמצב הזה. במצב הזה כשהוא מנוהל על ידי האור, הוא קובע שזו הגלות, גלות מצרים. הוא לא רוצה להיות בצורה כזאת, כי זה מוריד אותו מדרגה, הוא פשוט לא קיים כי הכול זה תוצאה מהשפעת המאור עליו, מצד אחד. מצד שני, מתעורר בו רצון להיות עצמאי, להשפיע, להידמות לבורא. לדעת, בשביל מה אני, למה אני, מה הטעם בחיי.

ואז יוצא שמגיע למצב שחייב להתעלות למעלה מלהיות דומם. ולכן הוא צריך לרכוש כוונה. זאת אומרת, איך להשתמש עם הרצון שלו בצורה עצמאית, הוא בוחר באיזו מידה ולאיזו מטרה. ומרגע זה והלאה כבר מתחילה בו להתייצב נקודה מיוחדת של היישום שלו, שאנחנו קוראים לזה לידה רוחנית. כבר לא הרצון חשוב, אלא הכוונה איך להשתמש ברצון, חשובה כי היא קובעת את המטרה, את העוצמה, את מהות הפעולה. ולפי זה מולידים כבר את הנברא.

   בואו נלמד מהי הכוונה, מהות הכוונה. 
קריין: שיעור מס' 16 בכנס קבלה העולמי בארצות הברית, בנושא כוונה.

ציטוט מס' 1, כותב בעל הסולם באגרת י"ז.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "תכלית הנשמה בבאה לגוף, שתזכה בעודה מלובשת בגוף, לשוב לשרשה ולהדבק בו, כמ"ש: "לאהבה את הבורא, וללכת בכל דרכיו, ולשמור חוקותיו, ולהידבק בו"." 
בעה"ס. אגרת י"ז
כן, זאת התכלית. זאת אומרת תכלית הנשמה שיש לנו מהמצב העליון אחרי שאנחנו נמצאים כאן למטה, זה שיש בנו נקודה, "נקודה שבלב" מה שנקרא, ניצוץ, שאנחנו יכולים לפתח אותו ולהעלות אותו לשורשו העליון איפה שהמקור שלנו. את זה אדם חייב לעשות במשך חיותו כאן בעולם הזה. קודם כל, כך מקובלים כותבים, בעל הסולם כך מציג לנו את התכלית, "תכלית הנשמה בבאה לגוף, שתזכה בעודה מלובשת בגוף, לשוב לשרשה ולהדבק בו". שהדביקות בבורא היא המטרה, "כמ"ש: "לאהבה את הבורא, וללכת בכל דרכיו, ולשמור חוקותיו, ולהידבק בו"". זו ההתפתחות מלמטה למעלה.   
קריין: ציטוט מספר 2, בעל הסולם, אגרת י"ז.

"דרך האמת הוא קו דק מאד, שעליו פוסעים והולכים, עד שבאים לגילוי הבורא. וכל מי שמתחיל ללכת בקו הזה, צריך לשמור לא לחטוא לימין או לשמאל. כי אם בתחילה הנטייה קטנה, אפילו שאח"כ הולך ישר, כבר לא הולך לכיוון המטרה." 
(בעה"ס. אגרת י"ז)
זה העניין, שאנחנו צריכים להבין שאנחנו לא יכולים ללכת לפי השכל שלנו. מי יודע אם זו דרך הישר או לא, כשאני נמצא באיזה מצב. אנחנו צריכים להבין שיהודי זה יצור מאוד מיוחד, זאת אומרת מי שמתחיל את הדרך הרוחנית, כי הוא מרגיש שאין לו תחתיו קרקע. כולנו מרגישים כך, שאין תחתינו קרקע, הכול רופף, הכול לא בטוח, אני לא מכיר, אני לא מבין את המצב שלי. אנחנו גם לא מבינים את מצבנו בעולם, כאן, באירופה, באמריקה, הכול רופף.

זה נובע מהמצב הרוחני שלנו, שאנחנו באמת נמצאים תלויים באוויר, ורק אם נתפוס את הקשר שלנו עם המטרה, אז דווקא בזה,  לא בקרקע כמו שכולם עומדים חזק על האדמה, אלא אם נתפוס את הקשר שלנו עם הבורא, בזה נקבל את היסוד שלנו. 

זאת אומרת היתד, היסוד לחיים שלנו הוא לא ברגליים שאנחנו עומדים על משהו, אלא דווקא בראש, שאנחנו תופסים את הקשר עם הבורא. רק אז אנחנו מתחילים להרגיש שיש לנו יסוד, קשר, איזו עוצמה, כיוון, בהירות בזה שאנחנו בכלל נמצאים באיזו מציאות.

בניגוד לסתם "אומות העולם", לסתם בני אדם, שמרגישים את עצמם בטוח טוב ומספיק בכל מקום על פני כדור הארץ, אלו שיש להם ניצוץ, נקודה שבלב או נטייה כלשהי לזה, לא מרגישים כך. הם צריכים תפיסה בכוח העליון, שם היסוד שלהם.

לכן אנחנו צריכים להבין שלתפוס את קו ההליכה הזה בהתקדמות למטרת הבריאה, זו צריכה להיות הדאגה שלנו בכל רגע ורגע. ולהתכוון לבורא שהוא נסתר, אנחנו יכולים רק על ידי זה שאנחנו נמצאים בעשירייה, בקבוצה, ואז אנחנו קובעים את מרכז העשירייה ובו, בתוך המרכז הזה, אנחנו בטוח נהיה מכוונים לבורא שיתגלה שם ברגע שנייצב את המרכז הזה כמו שצריך לייצב.

וכך אנחנו הולכים בכיוון "ישראל אורייתא קודשא בריך הוא חד הוא". ורק אם אנחנו נמשכים למרכז, איפה שאנחנו מבטלים כל אחד את עצמו כלפי כולם וכל העשירייה, שכולנו נמצאים בלפתח את גדלות המטרה, גדלות הקשר בינינו כבר לפי הכללים שאנחנו לומדים, זה נקרא שאנחנו הולכים לקראת ייצוב מרכז העשירייה, שהוא הכלי שבו מתגלה הבורא וכך אנחנו יכולים בהחלט ללכת בקו אחד. ואם ניקח את זה כיתד, כבסיס, כיסוד, בהחלט נרגיש את עצמנו שאנחנו קשורים למטרה בצורה ברורה, כי כבר בכלים נוכל לבדוק את זה, למדוד ולקבוע את זה ביחס בינינו, ואז נתקדם בצורה בטוחה למטרת הבריאה.

קריין: ציטוט מספר 3, רב"ש א', מתוך "מי שחיזק לבו".

"מי שרוצה ללכת בדרך להשפיע לבורא, הוא נקרא ישר-אל, שכל מעשיו יהיו ישר לבורא ולא למטרה אחרת." 
(רב"ש-א. מאמר 20 "מי שחיזק לבו" 1985) 
מי יודע מה זה ישר א-ל, ומי זה הבורא, אלו דברים נעלמים שאף פעם לא מתבהרים. אלא כהאור שמתלבש בתוך הכלי בדרגת היחידה, אז אנחנו יכולים לדבר עליו שהוא המאחד את כל הכלים והאורות שישנם בתוך הפרצוף, אז אפשר להגיד על הבורא שהוא כלפי אותו הפרצוף. לכן מה שאנחנו מדברים בינתיים, אנחנו מדברים מצד הכלים. והכלים הם כמה שכל אחד יכול לבטל את עצמו כלפי האחרים, כמה שכל אחד רוצה להתחבר עם האחרים, כמו שכתוב ש"מתכסים בשמיכה אחת". וכך אם אנחנו מייצבים את כל אותן העצות שכתבו לנו בעל הסולם והרב"ש, אז אין בעיה, אנחנו מגיעים למצב שיכולים להתקדם לכיוון הנכון, ואפילו בצעדים הראשונים אנחנו כבר עושים נחת רוח לבורא. 

קריין: ציטוט מספר 4, מתוך אגרת י"ז כותב בעל הסולם.
"יש 3 בחינות: ישראל - המייגע להגיע לבורא. הבורא - השורש שאליו משתוקק. תרי"ג אורות, שעל ידם מתקן כוונתו. אבל 3 אלו אח"כ משיג שהם אחד." 
(בעה"ס. אגרת י"ז) 
כי אנחנו מדברים על הדבקות, ובדבקות כולם, כל הכלים, האורות, המצבים שעברנו כולל הטעויות, השגיאות למיניהן, העברות וההיפך, המעשים טובים, מה שנקרא מצוות, כל הדברים האלה מתחברים יחד ואנחנו רואים שהם לא היו במקרה, אלא שהיינו צריכים להיות גם באלו וגם באלו, כדי לברר את המצב הסופי שזו הדבקות. 

ולכן גם האורות וגם הכלים, זאת אומרת גם הניצוץ שזה ישראל, גם האורות שפועלים עלינו וגם כל המצבים שאנחנו עברנו כדי להגיע למצב הסופי שזו הדבקות בבורא, הכול מצטבר יחד כי זו באמת מערכת אחת שעבדה עלינו והביאה אותנו לדבקות. עד כמה שאנחנו מתקדמים בצעדים שהם כבר גלויים יותר, היינו רוחניים בסולם המדרגות, אנחנו מתחילים לראות שכל זה מצטבר יחד כימין ושמאל בקו האמצעי. 

קריין: כותב בעל הסולם בשמעתי ד', מאמר "מהי סיבת הכבידות שהאדם מרגיש בביטול לה' בעבודה". 
 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "עיקר עבודת האדם היא רק לבוא להרגשת הבורא, להרגיש מציאותו ושבורא ממלא את הכול. ולזה ייתן כל המרץ. ולא יתבלבל שצריך להשיג משהו אחר, אלא רק להרגיש הבורא, אמונה בבורא." 
(בעה"ס. שמעתי ד'. "מהי סיבת הכבידות שהאדם מרגיש בביטול לה' בעבודה") 
הרגשת הבורא נקראת "אמונה". "כוח השפעה", "כוח האמונה". בינה נקראת "כוח אמונה". אז למרות שאנחנו בעצם מהכוח ההפוך, מכוח הקבלה, אנחנו צריכים להשיג את כוח ההשפעה. איך הוא מתבטא בנו? הוא מתבטא בנו בכוונה, איך אני משתמש ברצון לקבל שלי. אין כוח השפעה באדם, כוח ההשפעה זה הבורא, אני רוצה להשפיע, אין לי מה להשפיע, אני לא מקור, אני לא ספק כוח, אני לא שמש, אני כדור הארץ שקולט את הקרני השמש, אני לא יכול לתת. 

אבל אני יכול להשתמש נכון באותם הכוחות שאני מקבל מהשמש, זה מה שאנחנו עושים, כך זה ברוחניות. אנחנו רצון לקבל, ואם אנחנו קובעים שרוצים לקבל את הכוח מהבורא, כדי להשפיע לו נחת רוח, השינוי הוא בכוונה. במעשה אני לא יכול לתת לאף אחד. פיסית אנחנו יכולים בעולם הזה לתת, לכן זה עולם מדומה שאנחנו נותנים, אבל אנחנו לא מסוגלים לתת באמת. המהות שלנו סך הכול לקבל.  
אז איך לקבל, בוואריאציות האלו של לקבל ואיך לקבל, בזה רק אני יכול לעבוד. זאת אומרת כל במניפולציות שלי הן לקבל יותר או לקבל פחות, באיזה תנאים כן ובאיזה תנאים לא, ממי כן וממי לא, אבל לקבל. ולכן כאן הכול נמצא בידיים שלי. למה? כי הבורא רוצה שאני אקבל. ואז אם אני לא אקבל, אני מסרב. אם אני כן מקבל אחרי שאני סירבתי, אני עושה לו נחת רוח. אם אני כן מקבל בתנאים האלו ובתנאים האלו לא, אני כאילו נותן לו, אבל בכל זאת הפעלה היא לקבל. 

אין שום דבר בנברא שהוא יכול לעשות משהו חוץ מזה, רק הכול בצורה כזאת ערמומית הייתי אומר. אני משתמש בטבע שלו להשפיע, ובאהבה שלו אלי, ואני משחק איתו. לכן זה נקרא "ניצחוני בניי". שאם אנחנו משתמשים ברצון לקבל ובכוונה כך שאנחנו יכולים להשפיע לו נחת רוח, אני צריך להרגיש אותו, על ידי מה אני משפיע יותר, על ידי מה אני משפיע פחות. לקבל בצורה כזאת, או לקבל בצורה אחרת וכך כל הזמן אדם צריך לברר את הדברים. עד שלמרות שהוא כולו רצון לקבל, מגיע למצב שהוא כולו משפיע. תחשבו איך אנחנו עושים את זה על פעולת המקבל, בכוונה שזה הופך אותנו למשפיע. 

קריין: 6 מתוך רב"ש ב' מאמר "מהו "לחם רע עין" בעובדה".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כל עבודה שלנו היא בכדי שנצא מגלות של הרצון לקבל לעצמו ונוכל לעבוד בע"מ להשפיע נ"ר לבורא. היינו, שרוצים להרגיש שמשמשים הבורא, ושתהיה בנו אהבת ה', מזה שמרגישים רוממותו. שכל הנאה שלנו תהיה מזה, שאנחנו משמשים את הבורא. וזה יהיה השכר שלנו בלבד. להרגיש, שהעבודה בעצמה היא השכר, ואין שכר יותר גדול מזה, שזוכים לשמש את הבורא." 
(רב"ש-ב. מאמר 13. "מהו "לחם רע עין" בעבודה" 1989)  
כל העבודה שלנו היא בכדי שנצא מהגלות של הרצון לקבל לעצמו, הוא נקרא "גלות". ואם אנחנו עושים צמצום זה נקרא "יציאה מהגלות". ואם אנחנו מתחילים לעבוד בעל מנת להשפיע, בכוונה, זאת אומרת לקבל רק בתנאי שאנחנו משפיעים לו, זה כבר נקרא שאנחנו נמצאים למעלה מהגלות במצב הגאולה. כי אם אני משתמש בכוונה נכונה, זאת אומרת שזה נקרא משפיע, אז במידה הזאת ובכוונה הזאת מתגלה הבורא. וההבדל בין גלות לגאולה זה נוכחות הבורא בפעולה שלי. 

קריין: 7 מתוך בעל הסולם שמעתי ה' "לשמע זהו אתערותא דלעילא". 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "בתחילת עבודתו אין תענוג, אלא עבודה בכפיה. אבל אחר שהרגיל את עצמו לעבוד בע"מ להשפיע, ולא להסתכל על עצמו, אם מרגיש טעם בעבודה, אלא מאמין שעובד להשפיע נחת לבורא, אז זוכה ליהנות מזה, שמהנה לבורא. כי היגיעה שנתן בעת עבודת הכפייה, מכשירה אותו להשפיע באמת לבורא. נמצא, שגם אז התענוג שמקבל הוא על ה', היינו לה' דווקא." 
(בעה"ס. שמעתי ה. "לשמה זהו אתערותא דלעילא").  
אנחנו צריכים כאן להשתדל לתאר לעצמנו איך אנחנו עוברים את המחסום, נקודת הצמצום, ומתחילים לעבוד מעבר למחסום זאת אומרת, בכוונה להשפיע נחת רוח לבורא. לא נחת רוח לעצמנו כמו שהיה לפני המחסום. את זה אנחנו עושים או בצורה של חוסר הכרה כמו כולם בעולם הזה, או בהכרה שזה נקרא כבר "הכרת הרע", שעושים נחת רוח לעצמנו וכל הכוונות שלנו הן רק לעצמנו. ואחר כך אנחנו רוצים להפסיק את הפעולה הזאת, זה הצמצום, ולהתחיל לעבוד עם הרצון שלנו, רק אם יש לנו כוונה לעשות נחת רוח לבורא. ואז לפי גודל הכוונה, אנחנו מתחילים להשיג אותו ולהרגיש את הדבקות בו לפי חוק השתוות הצורה. 
האדם צריך לשים לב שתשומת הלב שלו היא לא ברצון, אלא בכוונה, במה שהוא עושה. והכוונה היא קובעת את טיב המעשה, איכות המעשה נקבע על ידי הכוונה. יכול להיות שהמעשה הוא נורא, כמו שהילד צועק על החייט למה הוא מקלקל את הבד, או איזה מנתח שפותח את גוף החולה, ולא מובן מה הוא עושה. זאת אומרת, לא המעשה הוא העיקר אלא הכוונה. הכוונה קובעת את טיב המעשה. 
לכן בתחילה העבודה שלנו היא ברצון על מנת לקבל, אחר כך אנחנו מרגישים שאנחנו מתחילים לעבוד בקבוצה ומכוונים את עצמנו למטרה, כי אנחנו הפוכים מהבורא, ואז אנחנו לפי זה מרגישים שאנחנו עובדים בכפיה, בעל מנת לקבל. כשרוצים להתעלות מעל זה מרגישים עד כמה שזה בלתי אפשרי, שזה שבע שנות רעב. ואחר כך בכל זאת מקבלים כוח ובורחים מזה, מפני שלא יכולים לסבול את על מנת לקבל הזה, את הכפייה הזאת לקבל, שמכריחים אותנו ליהנות, שונאים את הפעולה הזאת של ההנאה לעצמנו, כי לא מסוגלים לצאת, זה מצרים. 
חושבים שמצרים זה משהו נורא ורע. לפי רצון לקבל, לפי האגו שלנו זה מאוד טוב. אתה מקבל ונהנה מכל דבר מקצה ועד קצה. רק כשאתה מגלה שאתה לא יכול לצאת מזה, שזה בהכרח, שאתה מקבל תענוגים ושונא את עצמך על זה שאתה מקבל אותם, ואין לך אפשרות לברוח מזה, אחרי זה מגיעים למצב שכן מקבלים כוחות להתעלות למעלה מהתענוג ההכרחי, שבא בכפיה עלינו. ואחרי זה כבר מתחילים לצאת ליכולת לקבוע בעצמנו מתי ואיך ליהנות, כדי ליהנות לבורא, כך זו הדרך. אנחנו צריכים בעיקר לשים לב שבאמת הכול נקבע על ידי הכוונה.

קריין: ציטוט מספר 8 מתוך רב"ש ג', "דרך האמת".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "מי שרוצה לעשות נ"ר לבורא, מתפלל לבורא, שיוכל להשפיע לבורא." 
(רב"ש-ג. "דרך האמת")
מי שרוצה לעשות נחת רוח לבורא, אין לו ברירה, אם באמת רוצה להשפיע נחת רוח. זאת אומרת, לא לעצמו אלא לבורא. זאת אומרת, הוא עושה כבר חשבון הפוך, איך הוא משתמש עם הרצון לקבל שלו, כדי להשפיע נחת רוח לבורא. זאת אומרת, הוא צריך לשנות כוונה, מתפלל לבורא, הבורא משנה לו את הכוונה. ואז הוא ממשיך ליהנות, אבל הכוונה היא ליהנות בזה לבורא, היא ממש הופכת את היוצרות. הוא כבר לא נהנה בכלים האלו שהיה נהנה קודם, אלא אותם הכלים, אותם הרצונות, אותם הטעמים, אבל הוא טועם אותם בצורה אחרת. בכוונה על מנת להשפיע הוא מתחיל להרגיש באותם התענוגים פי תר"ך פעמים יותר טעם, כי מכפיל את עצמו בגדלות הבורא, למי שהוא משייך את התענוג. אבל חייב ליהנות, כי הבורא מרגיש את התענוג ש[ממנו] האדם נהנה, בשבילו. אתה לוקח את הכפית ואומר לבת שלך הקטנה, תעשי את זה בשביל אבא. מה זה תעשי את זה בשביל אבא? תלמד אותי איך אני אעשה את זה בשבילך, אני מוכן. אתה מבין על מה אנחנו מדברים? אפילו בחיים שלנו אנחנו משתמשים במילים כאילו, איפה ששייך לאהבה, איפה ששייך לנתינה, אנחנו משתמשים באותן [מילים] מהמילון, באותם המושגים כאילו.
קריין: 9 מתוך רב"ש א', מאמר "בעניין אהבת חברים".
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "צריכים לזכור שהחברה נתיסדה על בסיס של אהבת הזולת. היינו שכל אחד יקבל מהחברה אהבת הזולת ושנאת עצמותו. ובזה שרואה שחברו משתדל בביטול עצמו ובאהבת הזולת, זה גורם שכל אחד יהיה נכלל מכוונת חברו. נמצא, שאם החברה מעשרה חברים, אז כל אחד נכלל מעשרה כוחות, שעוסקים בביטול עצמם, שנאת עצמם ואהבת הזולת." 
(רב"ש-א. מאמר 2. "בענין אהבת חברים" 1984)
אנחנו צריכים להראות זה לזה מה הן הכוונות שלנו כביכול. כי את הכוונות אנחנו לא יודעים, וזה טוב. אני יכול להראות לאחרים מהן הכוונות שלי? איך יכול להיות? אני עושה מעשים שמתוך המעשים האלה הם יחשבו שיש לי כאלו כוונות. למשל אני מביא פרח לחבר אחד, אז כולם מבינים שאני אוהב אותו, מתייחס אליו באיזו צורה מיוחדת, או צועק על החבר השני, כבר מובן לכולם איך אני מתייחס אליו. זאת אומרת, אנחנו על ידי פעולות חיצוניות, יכולים להביע כוונה, כאילו. וצריכים להשתמש בזה, כי אז אנחנו לומדים זה מזה לא על הפעולות עצמן, אלא על הכוונות, והכוונות מתבהרות אצלנו כיחס אחד לשני. "יחס", זו מילה אחרת לכוונה בעצם. לכן כל העבודה שלנו בעשירייה, היא איך אנחנו מביעים את היחס הרוחני זה לזה, למרות שלא נמצאים בזה.

ועל ידי הכוונות הרצויות שאנחנו נרצה בצורה כזאת שיהיו לנו, אנחנו נקבל את המאור המחזיר למוטב. אז על גילוי היחס, כאילו גילוי, שאנחנו עושים את זה כאילו שאוהבים, כאילו שנותנים, כאילו שמשתוקקים, אחר כך תבוא העבודה בצורה אחרת כמו אצל חסידי קוצק, אבל בינתיים, הצורה היא צריכה להיות של אהבה בצורה הגלויה שהיא שרויה בין החברים, ועל ידי זה נוכל להתקדם מהר.

קריין: 10, מתוך בעל הסולם, שמעתי ג', "עניין ההשגה הרוחנית". 
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "יהי רצון, שנזכה לקבל אור העליון, וללכת בדרכי השפעה, ולעבוד שלא ע"מ לקבל פרס, אלא להשפיע נ"ר לבורא, ולגלות אותו, ולזכות לדביקות בו."
(בעה"ס. שמעתי ג'. "ענין ההשגה הרוחנית"). 
כאן כול התהליך, "שנזכה לקבל אור העליון וללכת בדרכי השפעה", כי קיבלנו את האור העליון, הוא נותן לנו את היכולת הזאת, "ולעבוד שלא על מנת לקבל פרס, אלא להשפיע נ"ר לבורא, ולגלות אותו, ולזכות לדבקות בו", לעשות לו נחת רוח ולזכות לדבקות. 

שאלה: מה זאת "שנאת עצמותו" כשרב"ש מדבר על עצמו? 
כשאני מרגיש שהבורא, שאין עוד מלבדו, מחייב אותי ליהנות בצורה בהמית, מחזיק אותי ומחייב אותי שאני אהנה, אונס אותי, כי אני רצון לקבל והוא מביא לי תענוג שאני לא מסוגל לעמוד נגד התענוג הזה, אז אני מתחיל לשנוא את הרצון לקבל שלי. זה כמו שבעל הסולם מתאר, שמלאך המוות מגיע לאדם עם החרב, כשבקצה החרב יש טיפת רעל, אבל האדם לא יכול לא יכול בלי זה כי הרעל בשבילו, לרצון לקבל שלו הוא סם החיים. הוא פותח את הפה, מקבל את הטיפה הזאת שבשבילו היא טעם החיים, ומת. 

לכן מה שאנחנו צריכים לעשות זה להגיע לשנאת הטבע של לקבל, כי הוא אונס אותנו, זה הפרעה שלנו, לא אחר. הגילוי שאני נהנה כל הזמן, מקבל כל הזמן, ותלוי בזה וממש נמצא באזיקים של הטבע שלי, של הרצון ליהנות, זו בעיה. מצד אחד זה יהיה תמיד כהכרת הרע בצד שמאל, עד גמר התיקון זה יתגלה, עד כמה שאני יותר ויותר סמרטוט. ומצד שני, בשנאה לזה, אני אוכל לדרוש מהבורא שייתן לי כוח תיקון להתמודד נגד הרצון לקבל, כבר לקבל כוח צמצום ומסך. 
אבל להכיר בזה שאני לא מסוגל בעצמי זו גם דרגה גדולה, ושנאה לזה שאני נהנה ואין לי ברירה, זו דרגה עוד יותר גדולה. 
שאלה: אנחנו כל הזמן, בעיקר בכנסים, מבקשים מכולם להישאר בכוונה, להחזיק בכוונה. מה זה אומר בדיוק להחזיק בכוונה, כשאנחנו קוראים קטע למשל?
פשוט מאוד, זה מה אתה רוצה מהחיים. מה זו כוונה? הכוונה שלי שאני מכוון את עצמי למשהו שאני לא נמצא בו ורוצה להגיע אליו. זה נקרא, "למה אתה מתכוון", למה אתה רוצה להגיע, מה אתה רוצה להגיד, לבטא, זאת אומרת, שלא נמצא עכשיו במעשה אלא אתה רוצה להגיע למצב הזה. זה נקרא "כוונה". קח מילון "אוקספורד" או אחר, תראה שגם שם יש הגדרה כזאת. היא מקובלת על כולם. 
שאלה: האם יש דרגות של כוונה שאנחנו יכולים לפתח?
דרגות של כוונה הן מאה עשרים וחמש מדרגות. כוונה זה נקרא גם צמצום, גם מסך, גם אור חוזר, גם אור שמתלבש בי, אור ישר שמתלבש באור חוזר, וכל מה שאנחנו עושים לבורא על ידי הפעולות שלנו. חוץ מרצון לקבל שהוא ברא על ידי האור, לכל היתר אתה יכול לקרוא כוונה. לכן המלכות המתוקנת נקראת "בית של כוונה", "בית שער הכוונות".

שאלה: איך אנחנו יכולים לבנות את הכוונה הנכונה בעשירייה?
זו כל העבודה שלנו, אין לנו חוץ מזה שום דבר. אם אנחנו אומרים שיש רצון להשפיע שזה בורא, רצון לקבל שזה הנברא, ותיקון הנברא שזה הכוונה, שבמקום שייהנה מעצמו לפי הטבע שלו כדי לקבל, שייפנה את התענוג שמקבל לבורא, כל זה כוונה. זאת אומרת תיקון הכוונה זה כל העבודה שלנו, כל הסיבה לכל המציאות הזאת. תנסו לשחק בכוונה, לתאר לעצמכם עד כמה שאתם חיים רק בתוך הכוונות, זה יקדם, זה ייתן לנו לימוד. צריכים להיות בזה יותר, אנחנו נעבוד על זה. השיעור הזה על כוונה הוא שיעור מיוחד.

אני ממליץ לכם לרשום שאלות, אחר כך נברר, ואפילו שלא נברר, עצם זה שאתם רושמים זה טוב, זה יעזור לכם לחשוב על זה. אפילו סתם רשימות, רושם.
קריין: שיעור מספר 18, "מרכז העשירייה". 
ציטוט מספר 1, מתוך רב"ש א', " אין עדה פחות מעשרה".
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כתוב, שבכל עשרה השכינה שורה - היינו הבורא מתגלה. מלכות, נקראת "עשירי", ספירה עשירית, המקבלת השפע העליון. ונקראת "רצון לקבל". וכל הנבראים נמשכים רק ממנה. לכן הכול קיים רק בעשירייה. הכלל "אין אור שלא יהיה בו עשר ספירות", לכן קבוצה נקראת 10 אנשים." 

(רב"ש-א. מאמר 28 "אין עדה פחות מעשרה" 1986) 
יש לנו בעולם הזה תבנית מעשרה חלקים שבורים שיכולים להתחבר ביניהם, ולפי ענף ושורש לקבוע ביניהם צורה שנקראת "עשירייה". מה זאת אומרת? שבאנשים האלו שמגיעים לחכמת הקבלה, בכל אחד מהם ישנו ניצוץ, והניצוץ הזה הוא בא מהרשימו, מהאור, שפעם היה ממלא את הכלי לפני חטא עץ הדעת. והניצוצין האלו, אם הם יכולים להתחבר למרות הרצון לקבל שהם נמצאים בו, הם כבר עושים בזה עבודה מאוד מאוד גדולה, מיוחדת. 

תתארו לעצמכם, כל אחד יש בו רצון לקבל, נניח איזה כדור, ובתוך הכדור שלו, במרכזו יש ניצוץ. מה אנחנו עושים? אנחנו רוצים לבטל את הכדורים שלנו, עשרה כדורים, ולחבר את הניצוצין האלו יחד. אנחנו רוצים לבטל את הכדורים האלה אבל אנחנו לא יכולים לבטל אותם, כי הרצון לקבל לא מתבטל ולא נעשה עימו כלום, רק יכולים להגיד שהשימוש בו משתנה. מה עכשיו השימוש? אנחנו רוצים לבטל את הרצון לקבל כאילו שהוא לא נמצא, והניצוצין שלנו מתחברים. זאת אומרת, הכדורים נשארים, הניצוצין במרכז כל כדור וכדור נשארים, אלא אנחנו עושים כך כאילו שהכדורים לא מפריעים לנו לחבר את הניצוצין. 

יש עשרה אנשים, בכל אחד יש ניצוץ (ראו שרטוט מס' 1). אלה עשרה אנשים שהביאו אותם לחכמת הקבלה מפני שיש בהם ניצוץ. מה אנחנו רוצים לעשות? אנחנו רוצים לחבר את כל עשרה הניצוצין האלו במרכז יחד. איך אנחנו מחברים אותם יחד? הרצונות לקבל בכל זאת נשארים, אתה לא יכול לבטל אותם, אתה רק מבטל אותם כאילו שהם לא קיימים. אתה מבטל את הרצון לקבל כאילו שהוא לא נמצא, אבל הוא נמצא, זאת אומרת הכול כוונה. אני מחבר את הניצוצין האלו יחד, ואז מכל הניצוצין האלה אני בונה מרכז, מרכז הקבוצה, כאילו. זאת אומרת אני מבטל את האגו של כל אחד כאילו לא נמצא. זה מה שאנחנו עושים, זו העבודה שלנו. 
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שרטוט מס' 1

קריין: ציטוט מספר 2 מתוך רב"ש ג', מאמר "נקודה שבלב".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כתוב "ועשו לי מקדש ושכנתי בתוכם". הכוונה על הנקודה שבלב, שצריך להיות מקום, שאור ה' ישכון בתוכה. לכן על האדם להשתדל לבנות מקום הזה, בכדי שיכנס בו השפע העליון, שפע המושפע מהמשפיע למקבל. אבל לפי הכלל, צריך להיות השתוות הצורה בין המשפיע למקבל, שגם המקבל צריך להיות בכוונה בע"מ להשפיע, כמו המשפיע. וזה נקרא בחינת עשיה, כמ"ש "ועשו לי מקדש", שהעשיה חלה על הכלי ולא על האור. כי האור שייך לבורא ורק המעשה שייך לנבראים." 
(רב"ש-ג. מאמר 940. "נקודה שבלב") 
כמו שלמדנו כוונות. מה זה כלי לגילוי הבורא? כוונה, כמה שאני מתכוון אליו, כמה שאני מתכוון להשפיע לו. ודאי שזה מתבסס על הצמצום ועל הרצון ועל אור חוזר ומלובש בו אור ישר, ועל כל החשבונות והדברים, אבל בסופו של דבר הכוונה, הנטייה שלי לבורא, כמה להשפיע לו נחת רוח, זה הכלי. ומאיפה זה מגיע? ממרכז העשירייה. למה? זה לא יכול להיות בלי שאני אבטל את עצמי, בלי שאני אתחבר עם אחרים, בלי שאני אבנה מכולנו יחד את הכוונה הזאת בעל מנת להשפיע, כי היא לא יכולה להיות מיוצבת בצורה אחרת, אלא רק מתוך עשירייה, כי זה נובע מעשר הספירות העיקריות, מ-ד' בחינות דאור ישר. יוצא שרק מהתבנית הזאת אנחנו יכולים לכוון את עצמנו נכון לעשות נחת רוח לבורא ולהיכנס עימו בדבקות. 
שאלה: באגרת י"ז של בעל הסולם קראנו על הסטייה מהדרך. אם יש סטייה מהדרך איך אנחנו יכולים להשלים אותה? 
סטייה יכולה להיות אם אני חושב את עצמי יותר גבוה מהחברים, כי אני לא מתבטל מספיק או שאני לא מספיק מעריך את החברים, אם אני לא מספיק דבוק בהם ולא מספיק דבוק במורה, בהכוונה שלו, ואז אני לא מכוון את עצמי נכון לבורא. רב"ש מייצב לנו כל מיני נקודות מיוחדות בחיבור בינינו כדי לייצב את מרכז העשירייה, זה נותן לי סטייה. 

מה אני עושה בסטייה הזאת? אני צריך עוד משהו ביני, בין העין שלי לבורא כדי שאוכל לקלוע לבורא. למה אני צריך עוד משהו? כי הבורא הוא לא ידוע, אני לא יודע מי זה ומה זה. זאת אומרת אני צריך משהו כמו בורא, דומה לבורא, ואם אני מייצב כזה דבר, אני בטוח קולע הלאה לבורא (ראו שרטוט מס' 2). 
כי כל האזור של הבורא בשבילי הוא נסתר, אז איך אני אכוון את עצמי לדבר הנסתר ממני? לכן יש לי את מרכז הקבוצה. דרכו, אם אני מרכז הכול נכון, אני יכול להיות בטוח שאני קולע למטרה. איך אני עושה את זה במרכז הקבוצה? יש לי תנאים, ואם אני מייצב את עצמי נכון בתנאים האלו, אני קולע. אני יותר גבוה או יותר נמוך, יותר כך או יותר כך, אלה כל מיני תנאים שהרב"ש כותב. אם אני מייצב אותם ולוחץ יחד עם החברים, אז אנחנו ביחד מייצבים נכון. אנחנו משתדלים והאור העליון פועל. אבל זה כבר אור מקיף, זה לא אנחנו, זה כבר האור העליון בצורת אור מקיף פועל על העשירייה שלנו, על המרכז שלה ומייצב אותנו נכון. זאת הפעולה שלנו (ראו שרטוט מס' 2).
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שרטוט מס' 2
הכול נמצא בידנו. אמנם יש מרכיבים שאנחנו לא כל כך מרגישים, ויש מרכיב כאור מקיף שהוא בכלל נעלם ונסתר, אבל זה עובד. כדי להיכנס למרווח העליון הלא ידוע אין לך ברירה אחרת, אלא רק כך.

שאלה: כתוב באגרת שצריך לבנות מקום שהבורא ישכון בו. מה זה אומר? 

"שהבורא ישכון בו", כלומר שיהיה מתאים לפי השתוות הצורה לתכונות הבורא. זאת אומרת מקום שהוא משפיע כמו הבורא. הבורא משפיע ב-100%, ואם המקום שאנחנו מגלים הוא בעוצמת השפעה של 20%, אז הבורא יתגלה שם ב-20%. זה נקרא "פרצוף" שבו יש רצון לקבל ומ-100% של הרצון לקבל הוא יכול להשפיע ב-20%, "לקבל על מנת להשפיע" בתוך הפרצוף, מפה עד הטבור, ואז שם מתלבש האור העליון ושם זה נעשה.

תלמיד: המקום הזה הוא בינינו או שזה בי, בתוכי?

המקום הזה לא בי, אלא המקום הזה שלנו.

תלמיד: מה זה אומר "מקום"?

"מקום" זה אותו חלק מהנשמה השבורה של האדם הראשון שאתה יכול לשקם. זאת אומרת הוא כבר מחובר, אחרת לא. אם הוא לא מחובר, לא יכול להיות בו אלא רק ניצוץ.

תלמיד: האם זה מקום גילוי?

זה מקום גילוי, ודאי. הבורא מתגלה בנברא.

תלמיד: זאת אומרת "מקום" זה העברת מחסום? 
ודאי.

תלמיד: שם זה המקום.

כן. זה ברגע שאתה בנית את עצמך בצורה כזאת שהרצונות לקבל האגואיסטים יכולים להתחבר ביניהם למעלה מעצמם. כי להתחבר הם לא מסוגלים, רצון לקבל על מנת לקבל לא יכול להתחבר, הוא שבור, אף פעם הוא לא יכול להתחבר, אתה רואה מה קורה עם האנשים, אלא רק בתנאי שהם מקבלים כבר את הכוח העליון, הם מתחברים ואז בהם הוא מתלבש.

קריין: ציטוט מס' 3, כותב השל"ה הקדוש:
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אהבת חברים משתלבת עם אהבת הבורא. כי חיוב אהבת חברים הוא לכבוד אהבת הבורא." 
(השל"ה הקדוש. הגהות לשער האותיות)
באמת אהבת החברים ואהבת הבורא זה היינו הך. כי כמו שהוא כותב במקום אחר, שחוץ מגופו של אדם, אדם לא מרגיש שום דבר, לא אכפת לו כלום. אולי אנחנו עושים חשבון, אני אוהב אותו יותר ואותו פחות. אני לא אוהב אותו, אלא אני אוהב את עצמי לפי כמה שאני נהנה ממנו או ממנו, אבל לא שאני אוהב מישהו.

לכן אם אנחנו מדברים על אהבה, אהבה זה מה שיוצא ממני למישהו ללא שום קשר אלי, לכן בשבילי או שכן או מישהו רחוק או בורא, לא חשוב מי, זה היינו הך. מה שיוצא מחוצה לגופי, מילימטר אחד מחוצה לי, אני כבר לא מרגיש ולא אכפת לי. 

לכן כל העבודה שלנו היא איך לצאת דווקא מעצמנו ולהתחיל להרגיש את הזולת כמו שאת עצמנו. על ידי זה אנחנו קונים את הכלים של כל המציאות ובזה אנחנו הופכים להיות נצחיים, שלמים ובקשר עם הבורא.

קריין: 4, מתוך רב"ש א', "לפי מה שמבואר בענין ואהבת לרעך".
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אם כל אחד נכלל ובטל לחברו, הרי נעשה גוש אחד. שכל החלקים הקטנים, שרוצים באהבת הזולת, מתחברים לכוח כללי, שנכלל מהרבה חלקים. וכשיש לאדם כוח גדול, אז יכול לפעול באהבת הזולת. ואז יכול להגיע לאהבת ה'." 
(רב"ש-א. מאמר 7. "לפי מה שמבואר בענין ואהבת לרעך" 1986)
בהתגברות על עצמנו כדי להתחבר עם החברים, אם אני מסוגל לעשות את הדברים האלו, אני לומד ולומד הרבה פעמים ולא מצליח או כן מצליח, ויש על ידי זה שתי תוצאות מאוד חשובות. תוצאה אחת היא שאני מתחיל לגלות שאני לא מסוגל לצאת מעצמי ולהתחבר לחבר, מכל שכן להגיע לאיזו אהבה. מה זה אהבה? האם אהבה זה לאהוב אותו יותר מעצמי, לתת לו כרית, כיסא וכולי, את הדברים החשובים לי לתת לו? אני מגלה את עצמי בצורה אגואיסטית נוראית יותר ויותר. 

תוצאה שנייה היא שאני מגלה עד כמה שאני לא יכול להרגיש את הזולת בכלל, שאין לי שום אפשרות להשיג, להרגיש את השני. את מה שהוא מרגיש, אני אף פעם לא יכול לגלות. וחוץ מזה אני משיג חוסר אונים ופנייה לבורא בהכרחיות, אחרת אין לי מה לעשות. אם הוא לא יעזור לי אני לא אוכל לצאת מהטבע שלי דלקבל.

בעצם בעבודה שלנו אנחנו משיגים את הכול. אנחנו לא צריכים לרוץ לאף מקום. אם הבורא מביא אותנו לקבוצה, בתוך הקבוצה משיגים הכול, כולל הבורא. אין לאן עוד לרוץ, לברוח ולחפש מקום אחר.
קריין: 5. מתוך רב"ש א', "ענין למעלה מהדעת".

 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כתוב, קנאת סופרים תרבה חכמה. אם כל החברים מסתכלים על החברה, שהם נמצאים ברמה גבוהה, במחשבה ובמעשים, אז מצד הטבע כל אחד עולה, ממה שיש לו מצד תכונת גופו." 
(רב"ש-א. מאמר 21 "ענין למעלה מהדעת" 1986)
זאת אומרת אני מתחיל ללמוד ולהתכלל מהשגות, ממעשים, מכוונות של כולם וכך כל אחד מכולם. לכן אנחנו מכפילים את עצמינו מזה, אם כל אחד מכפיל מעשרה, אז הוא פי עשרה, ואם כל אחד כשהוא כבר פי עשרה מכפיל את עצמו עם כל אחד מהעשרה שהוא פי עשרה, אז הוא כבר פי עשר בחזקת עשר.
קריין: 6, מתוך שער הגלגולים, הקדמה ל"ח.
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "תכוון לאהוב לכל אחד כנפשו, כי על ידי זה תעלה תפלתו כלולה מכל ישראל, ותוכל לעלות ולעשות תיקון למעלה. ובפרט אהבת החברים שלנו, צריך כל אחד לכלול עצמו כאלו הוא אבר אחד מן החברים האלו." 
(שער הגלגולים. הקדמה לח)
אין כאן שום דבר חדש, אלא אם אנחנו עושים כך, אנחנו משלימים זה על ידי זה. כי למרות שכל אחד הוא כאילו חלק קטן אבל יש בו הכול, "אדם הוא עולם קטן", אבל באמת "אדם" נקרא מי שנכלל עם העשירייה. לכן כל העשירייה היא נקראת "אדם" ולא חלק ממנה. אחר כך כשאנחנו כל הזמן שוב ושוב מכפילים את עצמנו, אנחנו רק עושים מעצמנו "אדם" עוד ועוד עד שמגיעים לאדם הראשון  שהוא הפרצוף השלם המקורי שלנו.

קריין: קטע מספר 7 . מתוך "זוהר לעם".

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "אשרי האדם, הנמצא מהעשרה הראשונים הבאים ללמוד, משום שבהם נשלמה הקבוצה, שאינה פחות מעשרה. והם מתקדשים תחילה בשכינה. וצריכים שיהיו נמצאים עשרה בלימוד בבת אחת, ולא יבואו קצתם, כדי שלא תתעכב שלמות הכלי. כי כל העשרה הם כאיברים של גוף אחד, שבהם שורה השכינה." 
(זוהר לעם. נשוא, 106)
זה פשוט למעשה מה שאנחנו צריכים לעשות. זאת אומרת לא לאחר לשיעור, ולהשתדל להיות כעשיריה. אז הלימוד הוא הופך להיות מלימוד חכמה ללימוד תורה.
קריין: קטע מספר 8. כותב בעל הסולם באגרת י"ג:
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "היה לכם לדעת, שהרבה ניצוצים יש בכל אחד מהחברים, ובאוספכם כל הניצוצים יחד, לרצון אחד באהבה וידידות, ודאי יהיה לכם קומה חשובה מהאור העליון." 
(בעה"ס. אגרת י"ג)
אם מתחברים, משיגים את האור המקיף שהוא באמת פועל ומחבר ומתגלה. הכול תלוי בחיבור. במקומות אחרים הוא אומר, "היה לכם לדעת, שהרבה ניצוצים יש בכל אחד", "ובאוספכם כל הניצוצים יחד, לרצון אחד באהבה וידידות, ודאי יהיה לכם קומה חשובה מהאור העליון."

שאלה: איך אני יודע שהעשיריה שאני מקבל בכנס היא היחידה הרוחנית הנכונה בשבילי?

אתה יודע, לא אכפת לי עם מי שיושיבו אותי, אני תולה את עצמי בבורא, בכוח העליון, שהוא מסדר לי את הכול כי אין עוד מלבדו. וכשאני בא לכנס ואומרים לי לשבת עם הודים, סינים, לטינים, לא חשוב לי מי ומה, אני לא מבין את השפה, לא חשוב לי. אמרו לי ככה, ואני אשב. אנחנו מלכתחילה אומרים שרצוי שתהיה שפה אחת  לאלו שנמצאים בעשיריה, אבל חוץ מזה לא חשוב.

דווקא ההיפך, אסור לנו לפי השכל שלנו לבחור אנשים. אז אתה תתקדם כמו בעולם הזה? אנחנו רואים איך בעולם הזה אתה מוצלח. אז אתה רוצה כך להיות גם כן ברוחניות? אז סגור עיניים ותשאיר את כל הבחירה לא לעצמך אלא לכוח העליון, והוא כבר יודע איך לעשות את זה דרך מנהלי הכנס. זה הכי טוב.

שאלה: איך אנחנו יכולים לבדוק אם בנינו את מרכז העשיריה בצורה נכונה?

אם בנית אותו בצורה נכונה, מתגלה הבורא באותו מקום.

שאלה: מה הקשר בין גדלות הבורא לאהבת החברים?

לפי עוצמת אהבת החברים מתגלה הבורא.

שאלה: מה קורה לסדר של עשר הספירות, להיררכיה בעשר הספירות, כשאנחנו מתחברים לקבוצה?

אין סדר. אנחנו נגלה בקבוצה את הסדר הנכון. אתם לא יודעים מהו הסדר. לפי השאלות אני רואה שכאילו האדם חושב שהוא קובע משהו. אתם תעבדו על החיבור, בתוך החיבור אתם תגלו מה זה נקרא מבנה של עשר ספירות, ומי ממלא אותן, באיזו צורה ממלא אותן, הכול מתגלה מהעבודה שאנחנו צריכים לעשות ולא שאנחנו עושים את זה במקום מישהו, במקום הבורא.

איך אנחנו נתחבר זה לא עלינו, ומי ימלא אותנו זה גם כן לא, ובאיזו צורה גם לא. זה לא שלנו, עלינו רק החיבור.

שאלה: כשנגיע לגמר תיקון האם נזהה את החברים שלנו?

לא יודע, ולא רוצה לדעת על זה. לא רוצה לדעת על גמר התיקון. אני רוצה לדעת מה עלי עכשיו לעשות. לא שאני אהיה אדם, שאני אהיה מיכאל, אלא איך אני עכשיו צריך לפעול.

שאלה: איך להיות בכוונה נכונה בעבודה, במשפחה, בחברה? הרי כל זה מכוון כדי להסיט אותך מהכוונה הנכונה. מה צריך להחזיק אותי כשאני לא נמצא בעשיריה?

אני לא יודע את הכוונות הנכונות והלא נכונות. אני צריך להשתוקק לחיבור. כשאנחנו מדברים לעשות נחת רוח לבורא, אני לא יודע מה זה. לעשות נחת רוח לחבר, גם כן אני לא יודע מה זה. ומי יודע איזה חבר ומה לעשות בשבילו. אני יודע רק דבר אחד, אנחנו צריכים להתחבר בנטיות שלנו לגלות את הכוח השפעה הדדי. בכוח השפעה הדדי הזה שאנחנו נשתדל לייצב בינינו כמו ברשת, יתגלה הבורא, כוח השפעה העליון. זאת כל העבודה שלנו. 

שאלה: להרגיש את הזולת כמו את עצמי, זה אפשרי כעיקרון או שזה רק כלי לבניית הכוונה?

להרגיש את הזולת כמו את עצמי זה אפשרי, וזה לא כמו את עצמי, אלא אני מרגיש את שנינו יחד, כמו שרב"ש אומר, ש"מתכסים יחד בשמיכה אחת". ואז במידה הזאת שאנחנו כך מתחברים, אנחנו ביטלנו את הרצון לקבל שלנו, יש לנו צורה הדדית של הרצון להשפיע, כבר בזה בינינו אנחנו יכולים לגלות את הבורא. זה נקרא "איש ואישה שכינה ביניהם".

מה זה "אישה" ו"איש"? הוא רצון לקבל ממני, אני רוצה לקבל ממנו, ושניהם נמצאים בקבלה ושניהם נמצאים בהשפעה הדדית, ואז בינינו מתלבש האור העליון, הבורא מתגלה.

שאלה: האם כוונה יכולה להיות קיימת ללא קשר עם מרכז העשיריה, למשל כשאני יושב לבד בבית ואוכל. בשביל מה או בשביל מי אני צריך לאכול?

אתה צריך לדעת בשביל מה אתה קיים, כולל לאכול, כולל משהו, אני לא יודע מה. אז בשביל מה אתה מתקיים, אתה צריך לתת על זה תשובה בכל רגע ורגע. אז זה קורה בדרך כלל כשמתחילים לגלות את חכמת הקבלה, אז אנשים כאלה דבוקים, שרופים, כל הזמן אצלם הם נמצאים ככה, באיזו השראה עליונה, אז יש להם כזאת כל הזמן כוונה, איך אני אדע, אשיג, אבין. אז אותו דבר צריך להיות גם עכשיו, רק זה לפי הכלל "איש את רעהו יעזורו", שאנחנו נחמם זה את זה.

שאלה: איזו פעולה מגלה לאדם את מרכז העשיריה?
נטייה לחיבור. 
שאלה: האם בניית מרכז העשיריה היא רק תוצאה של פעולה, או גם של מחשבה?

גם וגם.

שאלה: האם האדם שרוצה להיות מכוון למטרה, איך הוא בעצם מכוון למטרה, בשכל או בהרגשה?

קודם בשכל, אחר כך בהרגשה.

השאלות האלה מצביעות על המצב שהם לא התחילו לעבוד. לא ניסו להתחבר ביניהם בצורה פנימית, רגשית, הבנתית. שיציירו לעצמם כל מיני שרטוטים מה זה נקרא מרכז עשיריה ואיך הם יכולים לזה להתקרב. 

שאלה: שאלה מתלמיד חדש. בדיוק קראו מאמר של רב"ש, שאומר שלא צריכים לבוא קצתם קצתם, אלא לבוא ביחד. אז מה הכוונה, "לבוא ביחד" לכנס? איך להימנע מלבוא אחד אחד, "קצתם קצתם" לכנס?

קודם כל אתם צריכים להשתדל שכל התלמידים מכל אמריקה, ישתדלו להגיע לכנס. זה קודם כל, "קצתם קצתם". הלאה "קצתם קצתם", זה נקרא שכולם באים בהכנה הנכונה, אחרת זה אולי לא נקרא שבאים. אחר כך, כשאני בא לכנס אני נפטר מכל הבעיות, כל העולם שיישרף, אין לי כל העולם, אני נמצא רק שם. זה נקרא "לבוא".

לבוא כדי להשלים את המניין, כדי להגיע לעשיריה. זאת אומרת, אני בא כדי למצוא את הקבוצה, זמנית, לא חשוב, עשיריה שלי שבזמן הכנס אני אהיה איתה, שם אני אתחבר וגם כן שילחצו עלי העשיריות הסמוכות, וכך אני אמצא עת החיבור. שאני ארגיש את החיבור.

לבורא לא חשוב, אני מתחבר פעם עם האנשים האלו, פעם עם אנשים אחרים, אני לא יודע מה, במקרה. הוא מסדר את הכול, אין חוץ ממנו. ולכן לא חשוב לי איך להתחבר, או זה יהיה בניו ג'רסי או בשיקגו, איפה לא חשוב, אני מגיע למקום, למצב איפה שאני יכול לממש את החיבור כדי בחיבור לגלות אותו. המטרה שלנו לגלות את הבורא.

שאלה: אם אנחנו מתבטלים אחד לשני, למה אנחנו עדיין נשארים אנשים שונים? האם זאת הכוונה כשאומרים שמקובל חי בשני עולמות?

זה כך אם עוד לא התחברת עם אף אחד, אבל אם היינו מתחברים היינו מרגישים זה את זה כאדם אחד. אבל מה זה שייך לגופים שלנו? אנחנו מדברים על רצונות וכוונות.

שאלה: האם מרכז העשירייה נבנה על ידי המאמצים שלנו או על ידי השפעת המאור?

מרכז העשירייה מתייצב לאט לאט על ידי האור לפי המאמצים שלנו. 

שאלה: האם התכללות נכונה היא תוצאה של הכוונה הנכונה או שהיא יוצרת את הכוונה הנכונה?

ההתכללות הנכונה יוצרת כוונה נכונה. התכללות נעשית על ידי המאמצים שלנו מלמטה ועל ידי האור העליון מלמעלה. אז אנחנו מגיעים להתכללות, ולפי עוצמת ההתכללות שם כבר מופיע האור הפנימי שנקרא נשמה, שהוא אחד לכולם. ממנה אנחנו מקבלים את כל התשובות.

שאלה: האם החיבור בעשירייה מתבטא במפגשים היומיים של שיעורי הבוקר או שיש עוד דרכים?
זה בטוח, איך יכול להיות שאני עוזב את החברים? בלעדיי לא תהיה עשירייה, זה ברור, כי אנחנו כך מסודרים. אז אם אני מתחייב, פעם התחייבתי, ולא מגיע, אני לא נותן להם, לכולם, אפשרות להתחבר, אפשרות להשיג את הבורא. זאת אומרת אני אחראי על כולם, לכן זה לא שאני לא הגעתי, אלא אני גרמתי עכשיו נזק לכל הקבוצה, כך שהיא לא יכולה להתקדם. אולי לא להשיג את הבורא, מי יודע, אבל להתקדם להשגת הבורא, לעשות לו נחת רוח. זאת אומרת, אני אשם עבור כולם, אז מה יש כאן לדבר בכלל? 
לכן מתחילים מברית, מהתחייבות, ואחר כך אסור להפר את זה. אחרת אתה יודע שאתה גרמת להם עכשיו, היום, ניתוק מהבורא. אתה היית צריך להגיע ולחבר אותם לבורא, ואתה לא הגעת, אז הם לא מחוברים. אתה יכול לתאר עוד נזק ברוחניות יותר גדול מזה?

שאלה: איך מעבירים את הכעס והטענות מהבורא כלפי הרצון לקבל?

אם אדם מתלונן על הבורא, כועס עליו, אז שיכעס. בסדר גמור, אבל שיכעס ברצינות.

תלמיד: מה זה אומר?

שייקח דף לבן כזה, ויכתוב עליו שורה אחר שורה, איך הוא מקלל את הבורא. אם זה ברצינות אז שיהיה ברצינות.
תלמיד: ואז?

ואחר כך שיקרא את מה שכתב.
שאלה: אם חבר לא יכול להגיע לכנס האם כדאי שאני אשלח אותו לכנס? אולי מבחינה כלכלית הוא לא יכול להגיע, אז האם לעזור לו להגיע? 

את זה אתם צריכים לבדוק ולבד, האם זה באמת חבר, והאם כדאי שהוא ייסע לכנס. אולי הוא מגיע אלינו פעם בחודש, אז כמו שמגיע לכאן אין לו שום טעם להגיע לשם. אני לא יודע, צריכים לבדוק, האם כדאי או לא. 
אם הוא חבר שלנו ונמצא איתנו בעשירייה, ומשקיע כוחות והוא באמת משלים את העשיריה שלנו, איך אנחנו יכולים לעזוב אותו? אז אנחנו באים עימו, אפילו שנצטרך לעזור לו פיננסית. אבל אם הוא פתאום מתעורר שגם הוא רוצה לנסוע, אז כמו שלא רצה לנסוע לעשירייה, שיישאר בבית גם הפעם. אני לא אומר שייסע או שלא ייסע, אבל לעזור לו כספית או באיזו תמיכה אחרת, הקבוצה לא חייבת. אם הוא בוגד בקבוצה ברוחניות, בזה שלא משלים אותה יום יום, אז למה אנחנו צריכים לעשות לו כאלו ג'סטות?
אני לא הייתי עושה. רק בתנאי שהוא באמת משקיע, אז זה כבר משהו אחר.

שאלה: בתחילת השיעור אמרת שיש רגעים כאלה לאדם, שהוא נמצא בהשפעה מוחלטת. הבורא רוצה שאנחנו נהנה, אבל יש סכנה שהתענוג הזה יהפוך להיות תענוג לעצמו. איך לא לשכוח שהתענוג הזה צריך להיות למען הבורא?

על ידי זה שהחברים מסביבך חושבים נכון. "איש את רעהו יעזורו", אני לא יכול להחזיק את עצמי בשום דבר רוחני אם אין תמיכה מהסביבה.

קריין: ציטוט מס' 9, מתוך רב"ש ב', אגרת מ'.

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "על ידי שחיקת הלבבות, אפילו שיהיו של איתנים, כל אחד מוציא חמימות מקירות לבו, והחמימות גורמת לנצוצי אהבה, עד שמתרקם מזה לבוש של אהבה, ושניהם מתכסים בשמיכה אחת, היינו שאהבה אחת מסבבת ומקפת את שניהם, כי ידוע שדבקות מחברת שני דברים לאחד." 
(רב"ש-ב. אגרת מ')
על ידי מה זה? על ידי שחיקת הלבבות. שאנחנו עובדים בצורה, שאף אחד לא רוצה לצאת מעצמו אבל מאין ברירה הוא עושה ועושה מאמצים. כאן מאוד חשובה הדוגמה שנותנים אחד לשני, דוגמה מופרזת חיצונה, וכך לעזור זה לזה, להשתדל. 
תנסו לחפש אנשים שהם מאוד מאוד קשים. אצלי זה כבר פחות, אבל הייתי מאוד מאוד קשה, ממש נורא. אולי יש ביניכם כאלה במיוחד, אז תעבדו עליהם, תראו איך אפשר לעשות זאת כל אחד כלפי השני. תנו דוגמה אחד לשני עד כמה שאפשר להתקרב, לעשות משהו. וודאי שאם יש למישהו לב קשה הוא לא יוכל לקבל את הדברים האלה בצורה נכונה, אבל מה לעשות, צריכים להתחיל ולאט לאט זה יקרה. 
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "ויחן שם ישראל נגד ההר, כאיש אחד בלב אחד. מפני שכל אחד סילק את עצמו מאהבה עצמית, וכל מגמתו היה רק להועיל לחברו. ונמצא, שנתלכדו יחד יחידים ונעשו ללב אחד ולאיש אחד - ורק אז הוכשרו לקבלת התורה, אור העליון." 

(בעה"ס. "הערבות", כ"ג)
יש הרבה פסוקים כאלו שאומרים שרק על ידי חיבור בינינו, וחיבור יכול להיות אם אנחנו מסלקים את עצמנו מאהבה עצמית, ובמידה שאנחנו מתחברים מעל האהבה העצמית לאהבת הזולת, במידה הזאת, ביחס בין האהבה עצמית לאהבת הזולת, לפי היחס הזה, בעוצמה הזאת מתגלה הבורא. האהבה העצמית היא כעביות, אהבת הזולת היא כזכות, ובמידה הזאת, לפי היחס הזה ביניהם זו עוצמת הכלי ועוצמת הגילוי בו. 
קריין: 11 מתוך רב"ש ב', אגרת מ"ב. 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כולם שונים - ואיך יכולים להיות כאיש אחד בלב אחד? - אם כל אחד דואג לעצמו, אז אי אפשר להיות כאיש אחד, הלא אין הם דומים. אבל אם כל אחד מבטל רשות עצמו, וכולם דואגים רק לתועלת הבורא, אז כל הפרטים יתבטלו ויכנסו כולם לרשות היחיד." 

(רב"ש-ב. אגרת מ"ב)
לא יודע מה להוסיף, הכול כל כך ברור. שוב ושוב הפסוקים כביכול חוזרים, רק מכל מיני זוויות שונות, אבל כבר דיברנו עליהם הרבה. 

שאלה: מה צריכות להיות הכוונות שלי ברצונות שהם מעבר להכרחיות?
מעבר להכרחיות שום דבר, רק השפעה לקבוצה, ודרך קבוצה לבורא. 
שאלה: קורה שאני לא יכול למצוא במה לקנא בעשירייה, איך לכוון את עצמי נכון בכזה מצב?
גם אני כשמסתכל על אחרים אני מבטל אותם, מי זה, מה זה? צריכים להיות כמו רבי יוסי בן קיסמא.
שאלה: האם הכוונה יכולה להיות מושפעת על ידי משהו אחר מלבד הסביבה?

לא, חס ושלום. חוץ מהסביבה אני לא רוצה להיות מושפע משום דבר. סביבה זה חברים, רב, ולימוד, ספרים, וכתוצאה מזה הבורא. 

שאלה: כיצד ניתן באופן תמידי להחזיק את עצמי בכוונה שאת הכול מתקן רק המאור המחזיר למוטב?

זה מגיע לאט לאט, עוד קצת ועוד קצת, עד שאדם רואה עד כמה הוא מושפל, עד כמה הוא חלש, עד כמה הוא כלום, ובאמת אין לנו במה להתגאות ואין באף אחד שום כוח והצטיינות במשהו. כתוצאה מזה הוא נמצא בידיים של הבורא או הגורל העיוור אפשר להגיד, תלוי איך שהוא מגלה. הוא מתחיל להיות אדם, מזה שמתחיל להבין שאין בידיים כלום. כתוב "אין מצב יותר מאושר בעולמו של האדם, אלא בשעה שמוצא עצמו כמיואש מכחותיו עצמו".
קריין: באגרת נ"ז כותב בעל הסולם: "אין מצב יותר מאושר בעולמו של האדם, אלא בשעה שמוצא עצמו כמיואש מכחותיו עצמו, כלומר, כי כבר יגע ועשה כל מה שמצוייר בכוחו לעשות ותרופה אין. כי אז ראוי לתפלה שלמה לעזרתו ית'. שהרי יודע בבטחה שעבודתו עצמו לא תביא לו התועלת, וכל עוד שמרגיש איזה כוח עבודה מצדו עצמו, אין תפלתו שלמה."
שאלה: אנחנו הרבה פעמים אומרים שהעבודה להשפיע לחברים היא על פני הרצון לקבל, האם זה אומר שאני לא כורת את הרצון לקבל וההשפעה היא על פני הרצון לקבל?

חוץ מהרצון לקבל אין לך שום עוצמה, שום חומר, אחרת עם מה תעבוד?

תלמיד: איפה כתוב שזה על פני הרצון לקבל, איפה לומדים את זה בכתובים?

בכתובים אני לא יודע, אני יודע שצריך להיות צמצום על הרצון לקבל ואחר כך כוונה על מנת להשפיע, ואז הרצון לקבל שעליו יש כוונה על מנת להשפיע הופך להיות משפיע. בצורה כזאת הרצון לקבל שיודע רק לקבל יודע גם להשפיע. 

תלמיד: אבל לא כתוב במפורש, זה משהו שמובן מהכתובים?

מה אתה רוצה שיהיה כתוב במפורש?

תלמיד: שאינו מכרית את הרצון של עצמו.
קודם כל אתה לא יכול להחריב את הרצון. הבורא ברא את הרצון ואתה לא יכול לנגוע בו, אתה יכול רק להגביל את השימוש בו על ידי פעולה חיצונה.

תלמיד: זו התוצאה של הצמצום?

כן. אבל ברצון אי אפשר לנגוע, בכלום. זה לא נמצא בידינו, זה בידי הבורא. אנחנו רק יכולים לעשות מניפולציות עם הכוונה, מה לעשות עם הרצון, באיזו צורה, אבל הרצון בעצמו חי וקיים. 

שאלה: איך אנחנו תומכים בעשירייה כדי לעשות נחת רוח לבורא?

אתם בונים אותה בצורה כזאת. מה זה "תומכים בעשירייה"? אתם בונים, אין דבר כזה תומכים בעשירייה,תומכים זה מין תחכום. אנחנו בונים עשירייה שמטרתה להשפיע נחת רוח לבורא. זה הכול. יותר קונקרטי, יותר לעניין. אני לא אוהב את המילה "תומכים", זה משהו שאתה יכול לעשות  ואתה יכול לא לעשות.

שאלה: הבורא מציב מכשולים בפני אנשים שרוצים לבוא לכנס, האם יכול להיות שהוא שם מכשול כדי שאני לא אבוא לכנס?

נניח שכן, מה הלאה?
תלמיד: האם להסכים עם זה?
נניח שהבורא יגיד לך בצורה ברורה "אני לא רוצה אותך, עזוב אותי, לך, לא רוצה", מה תעשה?
תלמיד: אני אמור להגיב, אני צריך להיות עקשן. 
זאת לא תשובה, אלא משהו החלטי, מה תענה לו?

תלמיד: אני אגיד לו שאני רוצה ממנו עזרה לבוא לכנס. 

איזו עזרה, אתה תבוא לכנס וזהו. מה זאת אומרת עזרה? "אני בא". על יחס האדם לבורא כתוב חוץ מצא, תזכור את זה, אפילו אם הבורא אומר לך "זהו, צא מכאן", אז הכול "חוץ מצא", אתה יכול להגיד בעקשנות "אני לא יוצא". לכן אם הבורא שלח לך כבר את הידיעה שהוא לא רוצה שתבוא לכנס, דווקא תבוא. אני אומר לך ברצינות. זה דבר גדול מאוד, כי ישנן מדרגות, אומנם דברים כאלה עוד לא מגיעים אליך, אבל אתה תשמע ותרגיש גם יחס כזה. הבורא מנסה אותנו מכל הצדדים, זה נקרא ניסיונות שאנחנו צריכים לעבור. בצורה הגיונית, ממש בצורה רגשית אתה מקבל את המסירה הזאת שהוא לא רוצה. זו אחת מהבדיקות בדרך. 
שאלה: אנחנו מאוד עקשנים, באנו לכאן ואנחנו רוצים שתדעו שכרגע מאות חברים מדרום וצפון אמריקה מחוברים בצורה וירטואלית. כתגובה מההתרגשות והחשיבות יותר מ-430 חברים נרשמו בצפון אמריקה לכנס ואנחנו רוצים שיצטרפו עוד חברים. 
שמתי לב שאת הציטוטים שקראנו כבר מאות פעמים אני קורא אותם היום כאילו בפעם הראשונה, מה זה אומר, האם זה דבר טוב, האם כך אנחנו צריכים להגיע לכנס?

יש קצת שינוי בציטוטים כי אנחנו עשינו אותם בצורה יותר ישרה, לא השתמשנו במילים תורניות כאלו. זה דבר אחד. דבר שני, אנחנו קוראים אותם כבר בהכנה אחרת, ביחס אחר, ואת זה אנחנו נלמד בכנס הארוך שלנו. בכלל, בכל השיעורים שאנחנו הכנו לכנס אני רואה גישה חדשה, שלב חדש בכניסה לעבודה הרוחנית. אנחנו מייצבים את החומר כמו איזו תעלה שדרכה האדם מתקרב יותר לביצוע הפנימי שלו. 
קריין: שיעור 20 "אין עוד מלבדו".
ציטוט מספר 1 מתוך "תלמוד עשר הספירות" חלק א', אות ח'. 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "במחשבה אחת נבראה כל המציאות עד גמה"ת. ואותה המחשבה הפועלת את הכול, היא עצם כל הפעולות, והיא מקבלת התכלית, והיא מהותה של היגיעה, והיא עצמה מציאות כל השלמות והשכר המקווה." 

                                                      (תע"ס, חלק א', הסתכלות פנימית, פרק א', אות ח')
זאת אומרת בסך הכול ישנה רק מחשבה אחת, היא נקראת "מחשבת הבריאה" והיא מתממשת. אנחנו נמצאים בה, היא עובדת עלינו, ולפי ההשתתפות שלנו אנחנו נכללים בה ועושים. אנחנו כאילו עושים, כאילו משתתפים, אחר כך אנחנו מגלים ש"אחור וקדם צרתני", כך אנחנו השתתפנו. אבל זה לא חשוב לי אם אני פועל או לא פועל, אם אני משפיע או לא משפיע, או האם זו באמת העבודה האמיתית שלי כאן או לא והאם יודעים עלי או לא, אלא אני רוצה להשתתף לא על מנת לקבל פרס, ללא שום שינוי בחזרה. 
לכן השאלות האלו לא רלוונטיות בעבודה הרוחנית שלנו. כי מחשבת הבריאה קיימת, היא מבצעת את הכול ואנחנו צריכים להיות דבוקים בה. זאת אומרת עם כל מה שיש, עם זה שיש לנו איזו הרגשה שאנחנו לא שייכים אליה, להתכלל ולהשתייך בכל הכוחות. 
קריין: 2 מתוך זוהר לעם פרשת לך לך סעיף 116. 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כל מה שיש בעולם - מהבורא. והוא לבדו עשה ועושה ויעשה את כל המעשים כולם שבעולם, מראש מה שיהיה בסוף. צופה ועושה מעשים מראשית, כדי לעשותם בשלמות לאחר זמן." 

                                                                                                    (זוהר. לך לך, 116)
אנחנו שוב שומעים כאן שהכול נכתב מראש ולכל אחד ואחד כבר ישנה כל התוכנית הכללית והפרטית. בסופו של דבר אנחנו רואים שהתמונה הזאת הייתה גם קודם, ומה שאנחנו עשינו סך הכול, אנחנו העלינו את עצמנו לדרגת מודעות כזאת שאנחנו רואים עכשיו ומבינים את שלמות הבריאה. היא תמיד כזאת רק שעכשיו אנחנו מוכנים לעכל אותה, וזה בהשתתפות שלנו. 
קריין: 3 מתוך רב"ש ב' אגרת ע"ו. 

(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "ידוע ש"מלא כל הארץ כבודו". וכך אדם צריך להאמין. אלא הבורא עשה הסתרה, שלא רואים את זה, כדי שיהיה מקום בחירה. ואם האדם מאמין שהבורא ממלא כל המציאות, ועוסק בהשפעה מבחירה, אז הבורא מגלה את עצמו והאדם רואה שבאמת הבורא שולט בעולם. נמצא, שכך האדם עשה את הבורא לשליט בעולמו." 

                                                                                                   (רב"ש-ב. אגרת ע"ו)
הבורא בכוונה נסתר כדי שהאדם מכל מיני אפשרויות ייבנה את דמותו של הבורא וכך יוכל להשיג אותו במלואו.
קריין: קטע מספר 4 מתוך בעל הסולם אגרת א'. 
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "הכל בא מהבורא בהשפעה פרטית לאדם, אבל אם אדם מקבל מחשבה רעה, הוא לא יכול ליחס אותה לבורא. כי בורא הוא טוב ומיטיב. אלא לעובד אמיתי מתגלה שהבורא מסבב כל המחשבות טובות ורעות, וזה מקשר אדם להשגחה פרטית. וכיון שנתייחד הבורא בהשגחתו, אין הבדל בין רע לטוב, שהכול רק  לגילוי יחוד הבורא. ובידיעה בסוף מתגלה, שכל הפעולות והמחשבות, טובות ורעות, המה נושאי כלי הבורא, והוא הכין אותם, וזה יתגלה בגמה"ת." 

(בעה"ס. אגרת א')
אני לא יודע מה להוסיף, כי מדובר כאן על התוכנית הכללית של הבריאה, שאנחנו בסך הכול נמצאים מחוץ לעולם העליון, ומתקנים את עצמנו כדי לגלות אותו, לגלות את השלמות, לגלות את הכוח העליון ש"אין עוד מלבדו" "טוב ומטיב" שנמצא בשלמות, וככול שאנחנו מתקנים את עצמנו, אז ניתנה לנו הזדמנות להרגיש, לראות, להשיג, להיכנס למגע עד הדבקות אליו. 
אין כאן בריאה מקולקלת חס ושלום, אלא בעינינו, הכול כלפי האדם המשיג. ולכן כשאנחנו אומרים ש"אין עוד מלבדו", אנחנו צריכים להגיד וודאי ש"אין עוד מלבדו", וודאי שהכול שלם, אבל אפילו שאני מרגיש את עצמי עכשיו לא שלם ופגוע ואני הולך עכשיו לתקן את עצמי כדי להשיג את הבריאה השלמה ההיא, גם על זה אני צריך להגיד ש"אין עוד מלבדו", שהבורא פועל עלי ומתקן אותי, מטפל בי, כדי שאגיע למצב שאני מגלה את השלמות. 
קריין: קטע מספר 5 מתוך בעל הסולם אגרת י"ח. 
(ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "חייב אדם לשייך כל הרגעים לבורא. אחרת מגלה, שמה שקורה לא נברא לזה. ולצורך זה, הוכנו לנו אמונה ובטחון שלמעלה מן הדעת." 

(כתבי בעל הסולם, אגרת י"ח)
אנחנו לא יכולים לגלות שום דבר, אלא רק למעלה מהדעת, כי לפי הדעת שלנו, לפי הכלים שלנו, אנחנו מגלים רק את מה שנקרא העולם הזה. ולכן כל הגילויים הם בלמעלה מהדעת. זאת אומרת, בכוח ההשפעה ולא בכוח הקבלה. 
קריין: קטע מספר 6 מתוך הקסה"ז, מאמר "ליל הכלה".

 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "חוק הוא, שלא יוכל הנברא לקבל רע מהבורא בגילוי, כי הוא פגם בכבוד הבורא, שהנברא ישיגוֹ כפועל רעות, כי אין זה מתאים לפועל השלם. ועל כן, במידה שאדם מרגיש רע, במידה זאת נמצא במחשבה שזה לא בא מהשגחת הבורא, ונעלם הבורא ממנו. וזה העונש הכי גדול שבעולם. כך הרגשת טו"ר בהשגחתו, מסבבת עימה הרגשת שכר ועונש. כי המתאמץ לא להיפרד מאמונה בבורא, אע"פ שטועם רע בהשגחה, יש לו שכר. ואם לא התאמץ, יש לו עונש, כי נפרד מאמונה בבורא." 
(זוהר לעם, הקסה"ז, "ליל הכלה", 138) 
זה מה שאנחנו צריכים להבין או לקבל, שיש לנו רק שכר אחד שזה גילוי הבורא, ועונש אחד שזה הסתרת הבורא, וכך להיות בזה. כמו שמסביר לנו בעל הסולם ב"הסתר וגילוי של ה' יתברך", הכול לפי הנטייה שלנו לחיבור, אצלנו במעשה כך זה מתגלה. ואז לשים לב איך הבורא מרגע לרגע, או נעלם או מתגלה כאין עוד מלבדו וטוב ומיטיב בעולמו של אדם. 

קריין: קטע מספר 7 מתוך בעל הסולם, שמעתי קלח' מאמר "עניין יראה ופחד, שבא לפעמים לאדם". 
 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "שבא לאדם יראה, הוא צריך לדעת, ש"אין עוד מלבדו", שרק הבורא סובב את הכול. ואם היראה מתגברת עליו, חייב לומר, שזה לא מקרה, אלא הבורא נותן לו הזדמנות להתגבר ב"אין עוד מלבדו". ואפילו שהיראה והפחד לא הלך ממנו, הוא צריך להבין, שמקבל עכשיו דוגמא, באיזה עבדות הבורא הוא צריך להיות. שכמו שמתפעל מהיראה החיצונית, באותה הצורה צריכה להיות יראת הבורא."

(בעל הסולם, שמעתי, מאמר קל"ח. "ענין יראה ופחד שבא לפעמים להאדם") 

לפחות באותה צורה. זאת אומרת, הבורא נותן לנו דוגמאות בכל מיני צורות של העולם הזה, שבמקום הדמויות האלה, כך אני צריך להתייחס אליו. ועוד יותר, שאם מישהו מפעיל עלי איזו הרגשה לא טובה, או הרגשה הפוכה, טובה, אני צריך לייחס את כל הדברים האלה לבורא, ובצורה כזאת להשתדל להתגבר על ההפרעות החיצוניות האלה, כדי לתאר על פני זה את העבודה עם הבורא. כל דבר, כל השפעה עלי מבחוץ, אני צריך לתרגם אותה כך שאני במקום זה בונה יחס לבורא. ואז אני אראה את כל העולם כמזכיר לי על העבודה שלי.

קריין: קטע מספר 8 מתוך בעל הסולם, "אגרת י"ח".
 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "בקומו משינה, ישתוקק לדביקות בבורא, וישפוך לבו, שהבורא ישמור עליו, שתמונות הטבע לא יהיו מחיצה ביניהם. ואם יבואו עליו צורות שמפסיקות אותו מהבורא, ישפוך לבו, שהבורא יציל אותו מהפסק מדבקותו. וכך יתרצה לבו לבורא, ויחשוק להדבק בו." 
(בעה"ס. אגרת י"ח) 

גם אתמול למדנו, שמהרגע שאדם קם, מאוד חשוב באיזו צורה הוא קם. ובאיזו צורה הוא קם, זה תלוי באיזו צורה הוא הולך לישון. כאן אנחנו צריכים מאוד מאוד להשתדל, שאני אלך לישון בכוונה, בלימוד, במשהו, כך שכמה שיותר מהר מהלימוד, אני מגיע לשינה. ואז ודאי שאני אקום בבוקר עם המחשבות הנכונות.

קריין: קטע מספר 9 מתוך "הקדמת ספר הזוהר" מאמר "שתי נקודות". 
 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "כל הסתירות נגד ייחוד הבורא, אע"פ שמפרידות אותנו מהבורא, אם אנחנו מתאמצים בכול כוחנו, להשפיע נ"ר לבורא, אז כל כוחות הפירוד, אינם מורידים מאהבת ה', וכל סתירה, שהתגברנו עליה, נעשית מדרגה להשגת הבורא. וכך הופכים חושך לאור ומר למתוק. שהנהגה בהשגחתו לכוחות הפירוד, יתהפך לכוחות הייחוד. ומכריע את כל העולם לכף זכות." 
(הקדמת ספר הזוהר. "שתי נקודות", 121) 
קריין: קטע מספר 10 מתוך "זוהר לעם" בראשית א' סעיף 255 .
 (ערוך ומותאם לקהל המשתתפים) "בגמה"ת, כשיתבטל הס"מ, יתגלה לכל, שהס"מ לא היה חי מעולם, אלא הייחוד היה שולט תמיד, כמ"ש, אין עוד מלבדו." 
(זוהר לעם. בראשית-א', 255) 

אנחנו רואים במשך כל השיעור הזה, שבסך הכול אם אנחנו מגלים שאין מלבדו, טוב ומיטיב, אחור וקדם צרתני, על זה בעצם האדם צריך תמיד לשמור בכל הפעולות שלו.

שאלה: מה יעזור לנו להיות עקשנים מול הבורא בשביל להשיג השפעה?
על ידי תמיכת החברה, לבד אין לאדם עקשנות, רק בתמיכה, כשעומדים אחריו החברים, הוא יכול להיות עקשן. כנגד עשירייה הבורא לא יכול לעמוד, אם עשירייה דורשת, הבורא לא יכול לעמוד. אם הם דורשים כאחד, עשרה כאחד, זה חוק רוחני. אנחנו נמצאים במערכת חוקים, לכן כמו שכתוב, "עיר נידחת אי אפשר להחריב", עיר שסגורה כך חזק בכוח אחד, אפילו שכולם רשעים שם, אי אפשר להרוס את העיר, אין כוחות, כי כוח החיבור הוא כוח רוחני.

שאלה: איך אנחנו מגבירים את הנטייה לחיבור, איך לתת השראה לחברים שיישארו בכיוון הזה, כדי להיות באחישנה של הגילוי של אין עוד מלבדו? 

אנחנו נגיע לכנס ונקווה שאנחנו נתפעל מזה שיש חיבור, וזה ישכנע את כל הקבוצות שלנו במקומן שיהיה חיבור.

 (סוף השיעור)
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