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שיעור בוקר 12.04.17 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
הכנה לשיעור

רב"ש מסביר שכדי להשפיע לחבר אני צריך קודם לבקש שיהיה לי רצון להשפיע לו, כי אין לי רצון להשפיע לו, יש לי רצון רק לעצמי. לכן המתפלל עבור חברו, זאת אומרת שאם אני יודע שרק בצורה כזאת אני יכול להמשיך מאור המחזיר למוטב, שרק דרכי לחבר ולא לעצמי, זה מחייב אותי לפנות לבורא ולבקש כוח השפעה. ואז בכוח ההשפעה שאני מקבל אני מתחיל להתפלל לבורא שיעשה ממני צינור. ואז השפע עובר דרכי לחבר ובצורה כזאת נענה תחילה. המתפלל בעד חברו זה נקרא שקודם מבקש שיהיה לו רצון להתפלל בעד חברו, ולכן הוא נענה תחילה. 

תלמיד: כתוב ברב"ש ג', "המתפלל בעד חברו" ככה נקרא המאמר "המתפלל בעד חבירו הוא נענה תחילה" (בבא קמא צ"ב ע"א).

"אם כן זהו כמו רמאות. ויש להבין "הוא נענה תחילה", מלשון "טרם יקראו ואני אענה", היינו כדי שתהא יכולת באדם לבקש עבור חבירו, צריכים מקודם סיוע מן השמים, אחרת אין הגוף מסכים וכו'" 
אז יש כאן כמה צעדים. צעד אחד שהחברה חייבת להיות בדעה שלעצמו אין לו מה לבקש, אף פעם לא יקבל שום מענה מהבורא. יכול לקבל מהבורא רק בתנאי שמבקש להעביר לחבר, שהוא בעצמו המעבר. לכן מבקש להיות מעבר עבור החבר ובצורה כזאת אם באמת רוצה להיות רק מעבר, אז מקבל תחילה. 

כך אנחנו גם צריכים להתייחס לאורות של פסח, וכתוב שהם מסוגלים להוציא את האדם מעל מנת לקבל, לעל מנת להשפיע. שאם אנחנו מתייחסים ברצינות להזדמנות הזאת וזה גם קורה לפי השעון הארצי, שכן פועלים המאורות לפי הזמנים האלו, לא רק בצורה אישית בכל מקום  בשנה וכל יום אפשר להשיג את יציאת מצרים. אלא אנחנו מדברים על כללות, בכללות העם, בכללות העולם, כללות הזמנים, זה פועל ואנחנו יכולים להשתמש בזה וזה בתנאי שאנחנו באמת מבינים מה זה נקרא "אורות הפסח".

 אנחנו רוצים להתעלות מעל החשבון לעצמו ודווקא כאן כל הדאגות, כל הבעיות, הצורות למיניהן הפנימיות, האישיות, הכלליות. כולן צריכות להראות לנו כעזר כנגדו, שמעליהן אנחנו רוצים להתעלות בדאגה לזולת ואז בצורה כזאת אנחנו יכולים לגרום ליציאת מצרים. 

זאת אומרת כמו שאנחנו רואים על עם ישראל, למה הוא זכה ליציאת מצרים? בגלל שרצו לבנות כלי, אחר כך להוציא על ידי הכלי הזה את כל העולם מעל מנת לקבל לדבקות בבורא, אחרת אין שום סיבה להוציא אותם. 

אז לכן אם בקבוצה אנחנו כך מתייחסים לקבוצה, "קבוצה" הכוונה כל בני ברוך העולמי, שאנחנו כן חושבים עליהם, על כל החברים, על כל הקבוצה שלנו, אז יכולים לזכות לאורות הפסח. העיקר להבין שחיים רוחניים נמצאים מחוצה לעיגול הפרטי של האדם ואיך אני מוציא את תשומת ליבי מתוך העיגול שלי אל מחוצה לו. 
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