הקדמה לספר הזוהר
אות סז

מאמר בוקר  31.05.06 - אחרי עריכה
אות סז
"ובהיות האדם מישראל, מגביר ומכבד את בחינת פנימיותו, שהיא בחינת ישראל שבו, על חיצוניותו, שהיא בחינת אוה"ע שבו דהיינו שנותן רוב טרחתו ויגיעתו להגדיל ולהעלות בחינת פנימיות שבו לתועלת נפשו, וטרחה מועטת בשיעור המוכרח הוא נותן לקיום בחי' אוה"ע שבו, דהיינו לצרכי הגוף. דהיינו כמ"ש (אבות פ"א) עשה תורתך קבע ומלאכתך עראי. הנה אז גורם במעשיו, גם בפו"ח דכללות העולם, שבני ישראל עולים בשלמותם מעלה מעלה, ואוה"ע, שהם החיצוניות שבכללות, יכירו ויחשיבו את ערך בני ישראל." 
(ראה שרטוט) בעל הסולם מסביר שכאשר ישראל עוסקים בחלק הפנימי, הם משפיעים על פנימיות אומות העולם, ואילו כאשר ישראל עוסקים בחלק החיצוני, הם משפיעים על חיצוניות אומות העולם. לפיכך אנו לא יכולים לפנות לאומות העולם ולצפות מהם לתוצאות כאלו או אחרות, משום שישראל הם אלו המפעילים את אומות העולם, וקובעים להם במה לעסוק בעולם הזה. לכן כתוב "אין פורענות באה לעולם אלא בשביל ישראל". כיוון שאם ישראל עוסקים בחיצוניות, אז הם מעוררים את חיצוניות אומות העולם, והתוצאה כבר ידועה. 
שאלה: איזו משמעות יש לאדם אחד מול שבעה מיליארד?
המשמעות היא פשוטה, (ראה שרטוט) מפני שקיימת מערכת קשיחה, הנקראת "אדם הראשון". בתוך המערכת הזו קיימות נשמות מיוחדות, שנקראות "ישראל", ומעצם היותן גלגלתא ועיניים, כלים דהשפעה, הן קובעות כיצד יתנהגו יתר הכלים, יתר הנשמות. 
פעולת הנשמות המיוחדות הללו, כלפי כלל הנשמות, דומה למרכיבים ששמים בעוגה, כגון צימוקים. במידה והם מתוקים תהיה העוגה כולה מתוקה, או להפך, במידה והמרכיבים יהיו מרים תהיה העוגה כולה מרה.
 כך על פי הנשמות המיוחדות הללו תתנהגנה כל יתר הנשמות. היות ומדובר על השפעת האור העליון, שנקרא "תורה", או "אור". והאור הזה יכול להגיע למערכת האדם הראשון, הכוללת את כל הנשמות, רק בצורה ישירה. כפי שמסופר שהקדוש ברוך הוא רצה לתת את התורה לאומות העולם, לכלל הנשמות, אך הם לא יכלו לקבל אותה, משום שהיו צריכים שגלגלתא ועיניים, הכלים דהשפעה, יתערבבו עם הכלים דקבלה. 
כל יתר הנשמות נקראות "אומות העולם", והן אינן יכולות לקבל את האור העליון, כיוון שהן "כלים דקבלה", ואילו ישראל הם "כלים דהשפעה". לכן אומות העולם צריכות את המתווך הזה, את ישראל, שיהיה באמצע בינן לבין אור התורה, כאשר בתחילה אור התורה יתלבש בישראל, ודרך ישראל הוא יעבור לאומות העולם. מכאן שמדובר על עניין של כלים, ואילו אנו בעולם הזה מסתכלים על אנשים.
(ראה שרטוט) לכן אם נרצה או לא נרצה, כל עוד הכלים הנקראים "ישראל", לא יהיו מתוקנים, הם לא יוכלו להפעיל את האור דרכם לאומות העולם, וכתוצאה מכך מערכת אדם הראשון לא תוכל לתפקד. התפקוד של כלל המערכת תלוי באור התורה שצריך להגיע אליה, ואור זה יוכל להגיע רק דרך ישראל ולאחר מכן יתפזר לאומות העולם, ליתר הנשמות. לכן התיקון של כלל הנשמות תלוי בתחילה בתיקון של ישראל. ההרגשה הזו קיימת הן באומות העולם והן בישראל. ישראל מרגישים את עצמם אשמים במידת מה, ואומות העולם אף הם מרגישים, שישראל מסתירים משהו. 
פלא היה בשבילי לראות פעם כאשר טיילתי במקום נידח באמריקה, פגשתי במוטל קטן, תייר גרמני. הוא היה מבוגר, כבן חמישים ונראה אדם פשוט עם ידיים של פועל.  היה יום שבת, ישבנו על הדשא ושוחחנו על נושאים שונים. פתאום תוך כדי שיחה הוא נעצר ושאל מכל הלב "למה אתם לא בונים את בית המקדש"?  הסברתי לו על בית המקדש שנמצא בלב, שלא מדובר במוזיאון, בבניין יפה, הנקרא "בית המקדש" בירושלים. הוא הבין זאת, למרות שהיה אדם פשוט. אבל בפנים הייתה בו איזו מין תביעה, באופן לא ידוע. 
ואכן קיימת אצל אומות העולם תביעה כלשהי, דבר מה לא ידוע. וזהו כפי הנראה המקור לאנטישמיות. לא שאנו מצדיקים אותה, אלא, שזהו ההסבר על העולם ועל יסודותיו, על האופן שבו הוא בנוי. לא קיים כאן טוב או רע , אלא זה מה שאנו נדרשים לעשות ולברר. 
שאלה: בעל הסולם אומר: "והיות האדם מישראל מגביר פנימיותו", מה זה משנה אם אדם אחד "מגביר פנימיותו"?

בעל הסולם מדגיש, כי כל אחד ואחד אחראי, בהתאם למידת פעולותיו. אין ספק שכל אחד מישראל יכול להגביר את פנימיותו, רק בתנאי שיגיע ל"ערבות", כפי שלמדנו ב"מאמר הערבות", וכפי שמבואר ב"ספר הערבות". 
(ראה שרטוט) כדי שישראל יקבלו את התיקון, שנקרא "לקבל אור תורה", הם חייבים תחילה להגיע למצב שבו הם מתחברים יחד, למצב שנקרא "כל ישראל חברים". כלומר, התיקון הוא, תיקון של סכום כל נשמות ישראל בערבות, כך שכל אחד ואחד תומך בכולם. לא כאן המקום לברר זאת, אך לכך הכוונה. 

גם עכשיו כולם אחראים על כולם, אולם במצב של "ערבות" גם כל אחד אחראי על כולם. לכן פונה בעל הסולם לכל אחד ואחד ומסביר שכל אחד מישראל אשם באופן אישי כלפי כולם. ואל לאדם לפטור את עצמו מאחריות ולטעון שהוא מתנהג כמו כולם. אלא שדנים כל אחד באופן אישי. 
לכן אם נרצה או לא, המערכת בנויה בצורה כזו, שאין כל חשיבות אם האדם יקבל אותה או לא. המקובלים מסבירים באופן מדעי מהו הגוף הכללי, הנקרא "האדם הראשון", והיכן בתוכו מקומם של הנשמות הנקראות "ישראל", ושל אלו הנקראות "אומות העולם". 
בגמר התיקון נהיה כולנו שווים. בגמר התיקון האור הכללי, אור אין סוף, ימלא את כל המציאות. לפני כן, לכל אחד ואחד יש תפקיד משלו. ולמרות התפקיד של כל אחד ואחד, לפני גמר תיקון אין לאף אחד עדיפות מיוחדת על האחרים. אלא, העבודה היא "לפי צערא אגרא". 
אבל ללא ספק, בין אם אנו מבינים ובין אם לאו, עלינו לקבל שכך פועלת המערכת העליונה. שמפנימיות הנשמות משפיעים לפנימיות העולמות, ומחיצוניות הנשמות משפיעים לחיצוניות העולמות. לכן אם נעסוק בחלק הפנימי ביותר, שנקרא "התחברות עם הבורא", אז נעורר בכך את העולם כולו, להתקרב לחיבור עם הבורא, ואז יהיה טוב לכולם. 
אנו צריכים לפעול בהתאם למערכת העליונה, כדי להשפיע נחת רוח ליוצרו, לבורא. ואילו אומות העולם יעשו זאת משום שהם מושפעים מאיתנו, כיוון שהבחירה החופשית היא בנו, בכלים שלנו. ואילו בקרב אומות העולם, באלו שמבינים וגם באלו שאינם מבינים, בהם עדיין אין בחירה, אלא הם יגיעו לכך לאחר מכן. 
בהקדמה זו כותב בעל הסולם בעיקר על עם ישראל, מפני שממנו מתחילים את התיקון. כפי שהסביר במאמרים "עת לעשות", "במתן תורה", וב"מאמר לסיום הזוהר", עכשיו, זו עת לעשות. ואנחנו כבר קיבלנו מלמעלה את ארץ ישראל ואת כל הנתונים לתיקון, אולם מצידנו לא קבלנו אותה מלמטה.
ואם לא נזרז את עצמנו, אלא נמשיך את הפיגור, אז תבואנה עלינו מכות גדולות, כפי שכתוב: "הנני מעמיד להם מלך כהמן, ובעל כורחם מחזירם למוטב". לכן, אנו חייבים לפרסם את חכמת הקבלה, כדי שכל  עם ישראל, מי שנקראים "עם ישראל" בגשמיות ולא ברוחניות, יתעוררו לעסוק בפנימיות. מכל סיבה שהיא, ואפילו רק כדי להינצל ממכות. 
שאלה: מדוע עם ישראל לא מרגיש את האשמה בגין מה שקורה בעולם? 
ישראל לא מרגישים את עצמם אשמים, מכיוון שהם נמצאים בארץ ישראל. לדוגמא ישראלי, שנולד בארץ ישראל, אין סיבה שהוא ירגיש את עצמו אשם, כיוון שעם ישראל בנה לעצמו בארץ ישראל מין בועה, וחי בתוכה בצורה מלאכותית ולכן לכאורה הכל נראה תקין. 
ישראל מבקשים לחיות כמו כל העמים, כפי שהם היו רוצים לחיות, וחושבים שכך זה יפעל לעולם ועד. הם מאמינים שיתמודדו מול השכנים שלהם, והמצב יסתדר. בנוסף יש אלוהים בשמים, שדואג להם, ובמקרה הצורך יהיה למי לפנות. אולם כל זמן שהמצב לא כל כך לוחץ, אז אין צורך לפנות אליו. 
המקובלים מסבירים כי המצב לבטח לא תקין, לא בריא, מסוכן מאוד ומאיים מאוד. אדם מן השורה לא מרגיש זאת עד שהוא מקבל מכה. הוא לא מרגיש את המכה גם אם היא נמצאת במרחק מילימטר ממנו, אולם כל עוד לא נחתה עליו, הוא ימשיך לחייך. הוא לא מרגיש שבעוד שנייה המכה יכולה לנחות עליו וכך קורה גם לנו. 
אמנם מקובלים מזהירים אותנו, אבל אנו לא מרגישים זאת. אנו בנינו בארץ ישראל מדינה מלאכותית ממש, (למרות שאני לא נגדה, אלא היא ממש מלאכותית). כאילו אין לנו תפקיד בעולם, ואנו פטורים מכל אחריות. אולם אנשים שחיים בקרב אומות העולם, מרגישים את הנתונים האלה בצורה זו או אחרת. ואילו מי שנמצאים בישראל לא רק שלא מרגישים, אלא, אפילו מתגאים כלפי אחרים. 
עם ישראל הוא עם גאוותן מאוד, למרות שאין לו במה להתגאות. בעל הסולם מסביר, שאם נסתכל על מצב האומה הישראלית, זהו מצב עצוב מאוד. אנו חיים לא על חשבוננו אלא על חשבון אומות העולם, שעוזרים לנו לעת עתה, לדוגמא ארה"ב והיהודים ברחבי העולם.
לפי שעה גם הבורא נותן לנו הזדמנות להתקיים, למרות שלא מגיע לנו. זאת משום שאנו יכולים להיות בארץ ישראל רק בתנאי, שאנחנו שייכים לארץ ישראל הקדושה, כשיש השתוות בין ענף ושורש. כך היה גם לפני חורבן בית המקדש. כשבעים שנה לפני חורבן הבית, כבר היו סימני החורבן. וזאת כאשר פסקו סימני הקדושה למיניהם, והעם ירד לדרגות הגשמיות הנמוכות ביותר, לשחיתות נוראית, לשנאת חינם, וכן הלאה. 
אבל עדיין לפני החורבן, היה קיים כל הארגון של עם ישראל, במדינה שלו, ואפילו בית המקדש היה קיים. לדוגמא כהונת הכוהן הגדול נקנתה בכסף, למרות שהכוהן הגדול ידע שהוא עלול למות ביום הכיפורים. וכדי להוציאו מקודש הקודשים היו קושרים את רגלו והוא הסכים כיוון שהכבוד היה חשוב לו יותר מהחיים. 
ואילו המצב שלנו הפוך. נתנו לנו הזדמנות, ואנו נמצאים בה כבר שנים רבות ולא מממשים אותה. בעל הסולם מסביר שכיום קיים גבול, קיימת השהיה, כפי שלפני החורבן היה גבול. אמנם כל סימני החורבן כבר התגלו, אך החורבן היה בהשהיה עשרות שנים. גם כיום יש השהיה כבר עשרות שנים, עד שאנחנו אולי נעשה את התיקון. 
תקופת ההשהיה הזו קיימת, כיוון שצריכים לתת לאדם זמן, עד שהאורות יפעלו עליו, עד שיגיע לבשלות שלו, עד שיבין באיזה מצב הוא נמצא. משום שמדובר בכלים הפנימיים שצריכים לגדול באדם, שורש א', ב', ג', ד', שמתפתחים באדם, ונותנים לו את המודעות להבין היכן הוא נמצא ומדוע. משום כך לא ניתן לבוא בטענה לאדם, שלא יודע דבר. 
עלינו להשתדל שיבין וירגיש איפה הוא נמצא, ומה חובתו, ובמידה שהוא יתפתח, הוא יצטרך לבצע את התיקון. לכן מצד אחד, אם נפיץ את חכמת הקבלה לעם, הוא יהיה בהבנה מה הוא צריך לעשות, ואז תהיה דרישה רבה יותר כלפיו, ולפי דרגת ההתפתחות שלו, תחול עליו חובת הביצוע. מצד שני, אם לא נפיץ אותה, אז גם זה יגרום לקלקול בצורה זו או אחרת. בעל הסולם כותב על כך במאמרים שונים.
 אולם בינתיים, כפי שקובע בעל הסולם, אנו חייבים לעסוק בפנימיות, שאם לא כן אנו לא נפעיל את פנימיות אומות העולם. מההתעסקות בחיצוניות שלנו אנו מפעילים את החיצוניות של אומות העולם, ומתקבל מכך, שאנו המקור לכל מה שקורה בעולם, לטרור, דפרסיה, סמים וכו', כפי שאומות העולם מאשימים אותנו. 
המסר הזה נובע מכתבי בעל הסולם. זוהי האמת, ועד כמה שהיא לא נעימה, היא נובעת מתוך המבנה של הנשמה הכללית. כלומר, בסופו של דבר, אנחנו אלה המעוררים את אותם הנאצים, את אותם הכוחות הרעים. ויהיה מי שישאל: "איך היהודים הקדושים הללו, לא מבינים במה הם אשמים?". על כך כותב בעל הסולם, ולא יעזור לנו אם לא נקבל זאת. 
בעל הסולם מסביר לנו על המערכת הבנויה כך, שהיא קשיחה. בדומה לרופא שאומר לאדם לקחת תרופה, שתעזור לריפוי מחלה כלשהי, והאדם חייב לקחת אותה גם אם הוא לא רוצה. כיוון שאם יעצום את עיניו, יטמון ראשו בחול, ולא ירצה לראות, אז מצבו יהיה גרוע יותר. המחלה עלולה להגיע למצב בלתי הפיך, וזו הסכנה שבה אנו נמצאים.  
"ואם ח"ו להיפך שהאדם הפרטי מישראל, מגביר ומחשיב את בחינת חיצוניותו, שהיא בחינת אוה"ע שבו, על בחינת ישראל שבו, וכמ"ש (דברים כ"ח) הגר אשר בקרבך, דהיינו החיצוניות שבו, יעלה עליך מעלה מעלה, ואתה, בעצמך, דהיינו הפנימיות, שהיא בחינת ישראל שבך, תרד מטה מטה. אז גורם במעשיו, שגם החיצוניות שבכללות העולם, שהם אוה"ע, עולים מעלה מעלה, ומתגברים על ישראל ומשפילים אותם עד לעפר, ובני ישראל, שהם הפנימיות שבעולם ירדו מטה מטה ח"ו."
בני ישראל עצמם הם הגורמים לכך. בעולם שלנו אנו רואים רק את התופעות, ולא את הכוחות המפעילים, אבל אנחנו כבני ישראל מפעילים את הכוחות הללו. לכן צודקים אומות העולם, שלעיתים אנו שומעים אותם מתבטאים שהיהודים הם המסובבים את העולם, כנראה שהרגשה זו קיימת בתת הכרתם. 
שאלה: מה בדיוק צריך לקרות, האם כל יהודי העולם צריכים להתחבר לשיעור בוקר?

"יש דרכים רבות למקום", אני לא טוען ששיעור הבוקר שלנו הוא ההצלה לישראל. ההצלה לישראל היא לעסוק בפנימיות העולם. פנימיות העולם, נקראת "התחברות עם האלוהות". ייתכן ועבור אדם מסוים שיעור הבוקר הוא ההתחברות עם האלוהות, אולם לא ניתן לדעת מה קורה לאדם בשיעור בוקר. 
פנימיות נקראת "חיבור עם הבורא", עם "ההשפעה", ואילו חיצוניות נקראת "חיבור עם הכלים דקבלה". אם שיעור בוקר יכול לגרום לחיבור עם הבורא, זה מבורך, זה מה שצריך להיות. אולם תלוי כיצד כל אחד ואחד מקבל זאת. קיימות בעיסוק בפנימיות דרגות רבות, אולם מהאופן שבו בעל הסולם אומר זאת משתמע שהוא לכאורה מחייב. 
בעל הסולם מסביר שכדי להינצל מהמכות הגשמיות, אז כל אחד ואחד, בין אם הוא רוצה ובין אם לאו, צריך במידת מה לחפש חסרונות, כדי לעסוק בפנימיות התורה. על האדם להתקרב לפנימיות, כמו לתרופה שהוא לא רוצה לקחת. יש תרופות שהאדם מקבל, מספר פעמים ביום, והן כולן מרות, לא מדובר בסירופים מתוקים שנותנים לילדים. קיימים סוגים שונים של תרופות, שהן כואבות ולא נעימות, יש כאלו שצריך לקבל בזריקות, אחרות שצריך לקבל בניתוח. ויש שצריכים לכרות חלק כלשהו מהגוף על מנת להביא מרפא וכו'. מכאן שתרופה היא אף פעם לא נעימה.
לכן אם אדם, "החכם עיניו בראשו", מבין שאין לו ברירה, אז הוא מסכים לקבל את התרופה הזו. הוא יקדיש לפנימיות זמן מסוים במשך היום, לדוגמה כמה דקות, חצי שעה או שעה, כדי לשמוע ולחשוב, על החיבור והתפקיד שלו בעולם. ואם זה יקרה, בהיקף של כל העם, דרך ערוצי התקשורת למיניהם, טלוויזיה, רדיו, עיתונות, שלמעשה התפתחו למען מטרה זו, ולא למען שום דבר אחר. הם לא התפתחו על מנת לצפות במונדיאל, בכדורסל ואו בתוכניות בישול, שקיימות היום בכל ערוץ. 
אלא הם התפתחו כדי להגיע לכל אחד ואחד, ולספר לו כיצד העולם בנוי, להעלות לו את המודעות, שיהיה אדם, שידמה ולו במעט לבורא. שיקבל את התרופה הזאת, למרות שלא בא לו לשבת מול הטלוויזיה ולצפות בשיעור כזה. אולם עליו להבין שבכך הוא עושה טובה לעצמו, לילדיו, לעמו ולכל העולם. אנחנו לא דורשים ממנו לעשות טובה לבורא. וזו החובה המוטלת על כל אחד ואחד. 
לא מדובר על אנשים שיש להם רצון לרוחניות, אשר יכולים להיות מכל רחבי העולם, בין אם זה מכסיקני או תורכי, או כל אדם אחר בעולם, אם יש לו נקודה שבלב, אז הוא שייך לישראל באופן פרטי. כלומר השייכות לישראל נקבעת על פי נשמתו של האדם ולא העובדה שנולד לאם יהודייה. ולראיה לאורך ההיסטוריה היו אנשים גדולים מאוד כרבי עקיבא, שכל התורה שלנו היא ממנו, אונקלוס ועוד רבים אחרים. 
שאלה: יש אנשים רציניים בעם שאומרים, שבשביל להציל את העולם, מספיק לשמור שבת, או לעשות דברים דומים, כיצד אנשים שנמצאים בהסתרה יכולים להבדיל מה נכון?
אנו לא שופטים אנשים, על צורות ההצלה השונות שהם מציעים. גם אם נתייעץ עם מספר רופאים לגבי מחלה מסוימת, רופא אחד ייתן תרופה כלשהי, השני ייתן תרופה אחרת, וכן הלאה הרופא השלישי והרביעי.
 קיימים דברים נסתרים, שאינם ידועים לנו, זהו גורל. אולם אנו צריכים להשתדל ככל יכולתנו להשפיע על העם, מעבר לכך זה כבר לא בשליטתנו. כפי שכתוב "כל אשר תמצא ידך לעשות בכוחך עשה". איננו יודעים כיצד תפעל המערכת, כיצד אנו מפעילים אותה, כיצד קשורות הנשמות, או כיצד לפתע קמים עלינו שונאים כאלו או אחרים. 
כמקובל אני לא יכול להיות אחראי לכך, אני לא מסוגל לעשות חשבונות מראש, ואסור לי לעשות חשבונות כאלה. אני פועל על פי פקודה שניתנת לי, למעלה מהשכל שלי, למעלה מהדעת. לכן כקבוצה עלינו להפעיל את עצמנו, בצורה נוחה יותר ככל האפשר לאנשים שאנו רוצים לפנות אליהם, רק איתם יכול להיות לנו חשבון. 
אני לא עושה חשבון למספר השונאים שיתעוררו נגדי, כאלו שהפעולות שלי לא ימצאו חן בעיניהם. אני לא רוצה למצוא חן בעיני אלו שעוסקים בחיצוניות. אני מעוניין לעורר את אלו, שיכולים להתעורר לפנימיות. לא ידוע לנו כיצד זה יקרה, כתוב שעלינו לעשות מה שידנו משגת. 
שאלה: מבחינת רוחניות, מה ההבדל בין מי שמתגייר, לבין מי שבאופן פרטי שייך לעם ישראל, ולא מתגייר?
כלפי העבודה, אין כל הבדל. אם מתעוררת באדם הנקודה שבלב, אז הוא שייך כבר למערכת, שעומדת בהכרה, בתפקוד, בהשפעה, לכל המציאות. זה חשבון אחר לגמרי. יש במערכת הזאת, נשמות ששייכות לפרט, שחלקן מישראל וחלקן מאומות העולם. כלומר שהן מתעוררות בעצמן, למרות שברור שהאור העליון הוא זה שמעורר אותן, אבל הוא מעורר אותן לדבקות. 
נשמות אלו נמצאות בקבוצות השונות שלנו, וחלקן עוד תבואנה אלינו. אין ואף פעם לא היה חשבון אם הן מישראל או מאומות העולם. הרי גם אברהם היה בבלי, ובזמנו לא היו יהודים. אלא אותן הנשמות שמלכתחילה התעוררו בהן הרצונות לדבקות בבורא, נעשו בינן לבין עצמן קבוצה סביב אברהם, שמאוחר יותר הפכה להיות עם ישראל. 
אם כך ניתן לשאול מה קרה עם קבוצה זו שמלכתחילה היו בה אנשים, שעסקו בדבקות בבורא על פי הרצון שלהם. והתשובה היא שלאחר מכן נעשתה שבירה. לכן היום אותן הנשמות שהיו בדבקות, איבדו את הקשר ביניהן. אבל משום שהן היו מלכתחילה קשורות לזה לכן חובה עליהן לעורר את עצמן לדבקות. 
"עם ישראל" כיום נקראים אותם מקובלים, שבגלגולים הקודמים היו שייכים לדבקות בבורא, הם התעוררו לדבקות. לאחר מכן על ידי עביות נוספת של חורבן, הם ירדו מהדרגה הזו, ואיבדו את כל הקשר עם הרוחניות, ועכשיו הם חייבים להתעורר שוב. ומה שיגרום להם להתעורר הן אותן הנשמות שמתעוררות, שחלקן מאותה קבוצה, ויש גם כאלה שמתעוררות ואינן מאותה הקבוצה.

 נשמות שאינן מאותה הקבוצה תתעוררנה כפי שאברהם אבינו, יצא מהעם הבבלי במסופוטמיה, וכך גם יגיעו נשמות נוספות, נשמות הגויים, בגלגולים. ואיננו יודעים בדיוק מה קורה עם הנשמות האלו, בכל הגלגולים. כמו כן לא ידוע מהי הסיבה שהן מגיעות, מאיפה הן, מי הן, והאם מתגלה בהן קשר עם היהודים, או לא. אולם לא עלינו לשפוט זאת. 
לכן אם לאדם יש רצון, אז אין לו בחירה הוא צריך ורוצה לממש את הרצון. ואם אין לו רצון, אבל הוא בא מתוך אותה הקבוצה, שנפלה מהדרגה הרוחנית לגשמיות, הוא חייב לעורר את עצמו באמצעותה, כפי שאנו עושים זאת בעבודה הפרטית שלנו. 
אם אתה מתעורר לרוחניות, לומד ועובד בה, ולאחר מכן נופל, אז זו "שבירה", משום שאתה נופל לתוך עביות, הנקראת "גלות". אם כן מה עליך לעשות בזמן "הגלות"? האם לא לעשות דבר, לחכות? המקובלים אומרים, שדווקא כאשר אדם נמצא בגלות, בנפילה, הוא חייב להמשיך לעבוד. אז אתה תאמר "אין לי טעם, אני לא רוצה לבוא לשיעור, אני לא רוצה לעשות דבר." זה לא חשוב, למרות זאת עליך לפעול בצורה מכאנית. גם אם אין לך רצון הנובע מהלב, עליך לעשות את מה שניתן. להביא את עצמך לשיעור, לפתוח ספר, לקרוא, לשיר, לאכול עם כולם, לדבר, או לשבת כמו גולם, אין כל חשיבות מה תעשה, עליך לעשות את מה שאתה מסוגל, "מה שבידך לעשות". 
אנו צריכים להעביר לעם את אותו המסר, להסביר להם שהם נמצאים בנפילה, בשבירה, ושלא כפי שאצל האדם הפרטי הנפילה נמשכת שבוע שבועיים, ולאחר מכן הוא מתעורר שוב, אלא אצלם הנפילה נמשכת כבר אלפיים שנה. וכעת עליהם לעורר את עצמם, ולצאת מזה. זה אותו תהליך, אין כאן שום דבר חדש. 
שאלה: גם אם האדם נמצא קרוב מאוד למכה, הוא עדיין לא מרגיש אותה. האם יש דרך אחרת להראות לעם, בלי לקבל את המכות האלה?

דוגמא יפה לכך היא מקרה שקרה לי כאשר הגעתי לפגישת עסקים באחת הערים הגדולות. החניתי את הרכב ליד הבניין בו נערכה הפגישה, עליתי כמדומני לקומה העשרים. האדם איתו קבעתי פגישה היה עסוק עדיין, ולכן עמדתי ליד החלון וצפיתי לרחוב. ואז ראיתי שוטר שרושם לי דו"ח. אדם אחר החנה את הרכב שלו כמוני והתרחק, רגע לאחר מכן השוטר בא מאחורי הפינה ונתן לו דו"ח.
 הדוגמאות ממחישות שאין לנו שמץ של מושג מה יקרה בעוד רגע. כאשר אני צופה מלמעלה אני רואה מה עשיתי, ומה אני מקבל. אולם אותו אדם שהחנה כרגע את הרכב, נמצא באותה דרגה, שבה נמצא השוטר, הוא לא נמצא למעלה כדי לראות. לכן צריך לעלות למעלה כדי לראות, אך זה לא יפתור את האדם מקנס. אם כן עלינו לשמוע למי שנמצא למעלה, אם הוא אומר לנו לא להחנות שם את הרכב.  
שאלה: לשם מה בני ישראל צריכים את הערכת אומות העולם?
בני ישראל לא צריכים את הערכת אומות העולם. בני ישראל צריכים לתקן את אומות העולם, כיוון שבני ישראל עצמם הם החלק המיותר שבטבע. בבריאה יש רצון לקבל שנקרא "אנושות", "אומות העולם", ויש רצון להשפיע, שנקרא "בורא". ואין מתאם בין הרצון לקבל שהוא "יש מאין" לבין הרצון להשפיע שהוא "יש מיש".  
לכן נבדלה מהאנושות קבוצה, שהיא דבר מלאכותי, שנקראת "בני ישראל", שבהם קיימת התעוררות להשפעה. ודרך ההתעוררות הזו להשפעה, דרך הרצון להשפיע שמתעורר בהם, מצד אחד יבואו בני ישראל לדבקות עם הבורא, ומצד שני יהיה להם חיבור עם כל יתר האנושות. בדומה לאברהם, שהיה אחד מהבבלים, הוא יצא לקשר עם הבורא, לאחר מכן הוא ישב בפתח האוהל, ורצה למשוך את כל הבבלים שלו לקשר זה.
אם נתבונן על הרצון הפנימי נראה שנשמות הן רצונות, קיימים רצונות עם השתוקקות לבורא ורצונות ללא השתוקקות לבורא. רצונות שבהם מתעוררת השתוקקות לבורא, נקראים "ישראל", "ישר- אל", לא חשוב במי הן נמצאות. אותם הרצונות עם ההשתוקקות לבורא "ישר-אל", נפלו לאחר מכן בשבירה, והיום ישראל הוא כביכול עם ככל העמים. 
אבל ישראל צריכים להבין שהם נמצאים, בשבירה, בנפילה, והם חייבים לעורר את עצמם. קיים בהם אותו שורש נשמה, שהתעורר בעבר, וכעת הם רק נמצאים בירידה. כמו כן קיימים "אומות העולם", שבהם אף פעם לא הייתה התעוררות. אומות העולם חייבים לקבל התעוררות, דרך אותן הנשמות שהתעוררו. 
בעל הסולם מסביר שב"ישראל" יש פנימיות וחיצוניות, יש "ישראל שבישראל" שהם הפנימיות, ויש "אומות העולם שבישראל" שהם החיצוניות. "ישראל שבישראל", הם אלו שהתעוררו לדבקות עם הבורא, ואילו "אומות העולם שבישראל", הם אלו שלא התעוררו, בדומה לאומות העולם בחוץ, ככל האנושות. ולכן "ישראל שבישראל" צריכים ללמד את "אומות העולם שבישראל". 
אם כך, מי בישראל אשם, ש"ישראל" עדיין לא תוקן? כולנו אשמים, אתה ואני. לא ניתן להאשים את העם, את מי שנמצא ברחובות ארץ ישראל, הם לא אשמים, אנחנו אשמים שלא עוררנו אותם עדיין לדבקות. ולכן כל ההתעלות שלנו, הרוחניות שלנו, תלויה לחלוטין, בשיעור הצלחתנו לפרסם את חכמת הקבלה, תחילה בין כל בני ישראל בישראל, ולאחר מכן באומות העולם. 
אנו מבינים, שכל אלו הנמצאים בישראל תלויים ומושפעים מחו"ל, לכן אנו עושים גם הפצה בחו"ל, כדי שמה שמכובד בחו"ל, יבוא גם לישראל. בצורה מלאכותית, אנו עושים מין סיבוב, דרך חו"ל לישראל. אבל אם היינו יכולים לעסוק בצורה ישירה על ישראל, דיינו, היינו עוסקים רק בזה, ודרכם היינו מגיעים לאומות העולם. 

שאלה: כתוב באות סז "יכירו ויחשיבו את ערך בני ישראל" האם מכל האומות העולם?

אומות העולם צריכים להכיר את ערך בני ישראל. המשמעות של "להכיר בחשיבות של בני ישראל" היא לא שהם יתחילו לכבד אותנו. אלא שיכירו בערך של הדבקות בבורא, וזה נקרא "בני ישראל", "ישר- אל". כלומר, שהעיקרון שלנו, שהוא דבקות בבורא, יהיה חשוב לאומות העולם, שהם יקבלו אותו, ושיהפוך להיות גם העיקרון שלהם. 
האדם נקרא "בן ישראל" על פי מידת התעוררותו לבורא. במידה ואין לו התעוררות לבורא, הוא לא נקרא "ישראל", אלא "גוי", הוא שייך ל"אומות העולם", ל"רצון לקבל", שחושב רק על עצמו. 
שאלה: האם בני ישראל צריכים את ההערכה הזו, כדי שלא ירדפו אותם, או כדי להביא להם את התיקון?
אם הכוונה ב"בני ישראל", היא לקבוצה שלנו, אז אנו פועלים לדבקות בבורא לא מתוך השיקול אם ירדפו אותנו או לא, אלא משום שזה מוצא חן בעיני הבורא. אנו לא עושים זאת כדי שיהיה לנו טוב. אלא אנו משתדלים לעשות זאת, כיוון שזה מוצא חן בעיני הבורא. כלומר, לעשות נחת רוח לבורא. שאם לא כן, הוא לא נקרא "ישראל", "ישר- אל" המכוון לבורא. 
שאלה: האם גם בעבודה הפנימית שלנו קיימת חלוקה לפנימיות וחיצוניות שגורמת לכל השרשרת הזאת?
בעל הסולם קובע, שבכל דבר יש פנימיות וחיצוניות. לכן בכל מחשבה, בכל מעשה, בכל פנייה, רצון או הבחן, האדם יכול להבדיל בפנימי ובחיצוני, אם יותר או פחות. ואז להעדיף אחד על פני האחר, לבדוק לשם מה הוא עוסק בכך, באיזו מחשבה, בהתאם למה, וכן הלאה. 
שאלה: מהי החיצוניות בעבודה שלנו? 
בעבודה שלנו לכל אדם ואדם יש את החיצוניות שלו. פנימיות היא כאשר האדם חושב למען החברה. עבודה פנימית יותר היא כאשר האדם פועל דרך החברה למען הבורא. החיצוניות נמדדת על פי השימוש בה, עד כמה הוא לטובת החברה, לטובת האדם או לטובת מישהו אחר. 
שאלה: אפשר להבין אם החלק של גלגלתא עיניים היה מתגלה בהר כלשהו באיים הקריביים, או בפינלנד, אך מדוע נבחר עם ישראל שהוא עקשן וחסר סבלנות? 
אברהם היה הזך ביותר, כלומר מצד אחד, בגיל 37 הוא בנה ומכר פסלים, בעסק משפחתי מצליח עם אביו וכל הבבלים השתחוו לפסלים האלה. ומצד שני, פתאום הוא התחיל לגלות, שזהו דבר שיקרי. "התחיל לגלות" משמעותו, שקיבל עביות נוספת. הוא התחיל להבין שלא קיים דבר מאחרי הפסלים, מלבד החומר שממנו נוצרו, החימר או האבן. הוא התחיל לגלות שהדברים האלה הם מה בכך. כפי שבימינו יש אנשים רבים, שמשתחווים לפסלים למיניהם. 
כך אברהם השתחווה לפסלים עד שהגיע למצב, שהבין שבחיצוניות הזאת אין מאומה, אלא שקיימת פנימיות, שיש כוח פנימי, מאחורי הפסל. כאשר הפסל הופך להיות עבור האדם לדמות של הגורל, לכוח מסוים שפועל עליו, אז יש כוח מאחורי הפסל הזה, הפסל הוא כבר כלום, גם האדם כבר כלום. האדם מגלה בתוך עצמו רצון פנימי, ששייך לכוח חיצון כלשהו, נסתר ממנו. 
לכן אם יש קשר בין הפנימיות של האדם לבין הפנימיות שמאחורי הפסל, זה כבר נקרא "נשמה יותר גבוהה". והיא גדלה רק על פני העביות. אברהם היה העבה מכולם, הוא לא היה זך, הזכות שלו הייתה בכך, שהוא העלה את העביות שלו לדרגות הקשר עם הבורא, שהוא עבד עם המסך. ללא מסך הוא היה עובד אלילים, גרוע יותר מכל הבבלים המסכנים האלה, שלהם הוא מכר את הפסלים האלו ורימה אותם. 
אברהם לא היה קדוש לפני כן, אלא הוא עבד כמו אביו, שהיה כוהן. כאשר לא כל אדם יכול היה לבנות פסלים ולמכור אותם. גם כיום ניתן לראות שאנשים המחלקים כתבים, או נותנים ברכות, הם אנשים מכובדים, שהחברה מחשיבה אותם כגדולים. גם משפחתו של אברהם הייתה כזו, זו לא הייתה משפחה פשוטה. עלינו להבין את המעמד שלו וכנגדו את ההיפוך שעבר. 
אביו של אברהם הוא כביכול הדרגה הקודמת שלו. כאשר אברהם פנה לדרגה הקודמת שלו, וראה שהוא היה בדרגת "תרח", שהיא דרגה קודמת לדרגת "אברהם", לאותה ההכרה שרכש. אז הוא הבין שהדרך צריכה להיות כזו, שתעביר את האדם דרך הפסלים, דרך האמונות הטפלות, דרך כל הדברים השונים. כיוון שהתפתחות האדם היא ממש מחושך לאור. 

בתורה מסופר שאברהם לוקח איתו את "אבא" שלו, כלומר, הוא סחב אחריו את כל המצבים הקודמים. הוא היה חייב לקחת את כל העבר שלו, את כל העביות, עם כל התיקונים שביצע על זה, אחרת לא יהיה לו עם מה לפנות לאנושות וגם לבורא. וכאשר הוא הגיע להכרה הרוחנית, אז התחיל לקרב את האחרים. 
בחיצוניות, אברהם אמר לכל הבבלים שיבואו אליו, כי אחרי כל השנים שהוא רימה אותם הוא רוצה להזמין אותם לסעודות, ותוך כדי שהם סועדים את ליבם הוא סיפר להם על האלוהים הנכונים, ולא על הפסלים. וכך גייס לעצמו תלמידים, היו כאלה שנכנסו ונדבקו, והיו כאלה שרק באו לשתות ולאכול.

 במקביל בפנימיות, אברהם התחיל לגלות בתוכו את ה"בבלים", את ה"אח"פים" שלו, ולמד כיצד לתקן אותם. הוא תיקן בהדרגה חלק מהאח"פים, צירף אותם לגלגלתא עיניים, וחלק הוא לא תיקן. ומזה נעשה כבר "עם". תהליך יצירת העם הסתיים בגלות מצריים, וכאשר חיברו לבחינת "אברהם", לנקודת הקשר עם הבורא, את הרצונות לקבל, הם לקחו, גנבו כלים מהמצרים, מזה נעשה עם. 
זאת אומרת, בתוך העם הזה מלכתחילה יש אח"פ. וכאשר הוא יוצא ממצריים, יש בו כבר, גלגלתא עיניים ואח"פ, זהב ועגל, ודברים נוספים. לכאורה קיימת הטענה מדוע ישראל לקחו מהמצרים ולמה המצרים הצטרפו אליהם, הרי הסיבות לכל הבעיות של ישראל שתתגלנה מאוחר יותר נובעות מכך. אולם מי הם המצרים? מלבד אותם שבעים נפש שירדו למצריים, כל היתר הם מ"האח"פ", מה שנקרא "אומות העולם". 
 "עם ישראל", מלכתחילה הוא לא נקי, הוא זה שהתכלל עם האח"פ, עם הכלים דקבלה. לכן הוא יכול לקבל את "אור התורה" רק בכלים דקבלה, ולא בכלים דהשפעה, לכן כתוב "לא ניתנה התורה לאבות". היינו, את התורה מקבלים בכלים דקבלה, בכלים שגנבו מהמצרים, כלומר, בכלים שמצטרפים מאומות העולם, ואז נשברים. הסיבה לשבירה היא כדי שסוף סוף יהיה חיבור. כפי שאנו לומדים בשבירת הכלים, בעולם הניקודים. שם יש חיבור בין גלגלתא עיניים ואח"פ, שאפשר לתקן, ואז ניתן יהיה לתקן את כל העולם. אבל עם ישראל מלכתחילה הוא לא עם, כל עוד אין בו את נשמות הגויים, הנקראים גם של "מצרים", או הרצון לקבל, אחרת זו רק משפחה קטנה, כלומר, רק האידיאל של אברהם, שהיה "שבעים נפש". 
עלינו להבין את כל התהליך שהוא ההתכללות של גלגלתא עיניים ואח"פ. ולראות אותו בצורה הנכונה. ואז ניתן להבין מדוע מלכתחילה היה צורך בשבירה מאוחר יותר. כפי שאברהם שאל "במה אדע כי אירשנה", משום הוא שידע שהעם לא יהיה מסוגל להגיע לדבקות בצורה כזו, למרות שהוא בעצמו כן מסוגל. ותשובת הבורא הייתה "הרבה ארבה את זרעך". 
אברהם ידע שגלגלתא ועיניים הם כלים קטנים, ולכן לא הבין כיצד העם יהיה גדול ותשובת הבורא הייתה שהעם יהיה בגלות. בשלב הזה אברהם שמח ולא שאל יותר מאומה. כי הוא ידע שאז יהיו כלים חדשים, שאפשר יהיה לקבל דבקות.
 עלינו להבין את התהליך הזה, הוא לא פשוט. להבין בהדרגה כיצד מתחברים גלגלתא עיניים ואח"פ, וכיצד הם מתקנים זה את זה. אם עם ישראל, הכוונה לאבות שלא קיבלו את התורה, לא היו מקבלים את המצרים בתוכם, את המחשבות, הרצונות, אז הם לא היו זוכים לתורה, לשיטת התיקון. וללא שיטת התיקון, לא ניתן להגיע לדבקות. כי אז דבוקים באור הנפש בלבד. 
התהליך הוא הדדי ומטרתי. קיים קו ברור דרך כל התהליך מתחילתו ועד סופו, כיצד זה צריך לפעול. אין כאן שום דבר מיקרי. התהליך כתוב בצורה הברורה ביותר, במעמד של אברהם עם הבורא, "במה אדע כי אירשנה". וכל התשובה טמונה במשפט "בגלות תהיה, ומגלות תצא". כי המשמעות של אדם היוצא מהגלות היא שהוא נכלל מכל הכלים של האח"פ, מכל הנשמות, ומוציא אותם לתיקון. ואז אברהם שמח. 
בתחילה אנו צריכים לגבש לעצמנו את ההסבר, ולאחר מכן להסביר לציבור הרחב. ורק בהסבר מובן ופשוט, המוגש במנות קטנות. וכאשר ההסבר הזה ייספג בעם, יש תקווה שנזכה להתקדם, בדרך תורה ולא בדרך ייסורים. זו העבודה שלנו, וחובת העשייה עלינו, לא ניתן לברוח ממנה. 
בסופו של דבר אנו נעשה את העבודה הנדרשת, בין אם אחרי מכה אחת, או אחרי מכות רבות, כאשר המכות עלולות להיות קשות מאוד. אבל אנו נצטרך לבצע זאת, כי מלמעלה לא יבצעו. אלא אנו נדרשים מלמטה לעשות את העבודה. החיים לא קלים. 
שאלה: מה זה בהסבר פשוט, להתכלל בכלים של האח"פ?
אנו לא עושים בעצמנו את ההתכללות בכלים של אח"פ. אנו לא יורדים לגויים ולומדים ממעשיהם, כי אלה כלים דקבלה. אלא ההתכללות בכלים של האח"פ נעשה מלמעלה, בשבירה, בהכרחיות. כפי שנכנסים למצרים באין ברירה, ולאחר מכן באין ברירה, עוברים שבע שנות שובע, ושבע שנות רעב, ומכות, ובריחה, למרות שאף אחד לא רוצה לברוח. 
אלא אנו נדרשים לעבור התכללות, צריכים ללמוד את המערכת שוב ושוב. להביא אותה לדרגת הסבר כזו שאנשים יוכלו להבין. אני חושב שזה אפשרי. ניתן לעשות מזה סרטים וסיפורים. אמנם קיימים סרטים וסיפורים רבים, אולם הם עשויים בצורה גשמית. לא לחינם עשו את כל הספרים, הסרטים, הסיפורים, והאגדות. 
אלא, עכשיו עלינו ללמוד איך להלביש על כל היצירות האלה את הסיבה, ומדוע דברים קורים כך. לאט לאט לתת הסבר פנימי לאותן היצירות. כי האנושות גדלה, מבינה יותר ומסוגלת לקלוט יותר. ואז במקום הסיפורים האלה, ניתן להסביר את מבנה המערכת, ומדוע זה קורה. לדוגמא מה שלמדנו בשיעורים האחרונים אלו דברים שכבר אפשר להתחיל לעבד אותם. 
לא ניתן להסביר בקלות ותוך זמן קצר, היות והאדם צריך להתרגל. הוא צריך להתקשר לזה, להבין, לבנות בתוכו מודל, מה הן נשמות בכלל. אמנם הוא מכיר את השכן שלו, את המנהל שלו, או חבר, אבל לא ברור לו מה הן נשמות. אולם בהדרגה כל אחד יכול לבנות תבנית כלשהי במוחו. ואז מתוך התבנית הזו, הוא יהיה מסוגל לראות שכך זה בעולם, זה לפי זה, וזה לפי זה. כלומר, מתוך הצורה הפנימית, שיבנה לעצמו, האדם יראה שהעולם מתנהג לפי התבנית הזו. ובזה השכנוע שלנו.
 עלינו להתחשב תמיד ברמת ההתפתחות של האנשים, בדעות הקדומות הקיימות ובכל מה שיש. ולהשתמש במה שכבר יש בהם, כדי לעורר את השאלות, ולהשתמש בשאלות כדי להסביר, במקומות החולשה, במקומות ההיסוס, במקומות שבהם עדיין נמצאים בתהליך כלשהו. זו עבודה, אבל אין ברירה. בעל הסולם אומר, אם נעסוק תחילה בפנימיות שלנו, נעורר גם את הפנימיות ביתר המדרגות. 
בעל הסולם מחלק רק לישראל ולאומות העולם, כאשר בישראל יש פנימיות וחיצוניות, וגם באומות העולם יש פנימיות וחיצוניות, אולם בפועל יש הרבה יותר. הן בישראל והן באומות העולם יש אלפי דרגות מפנימיות לחיצוניות, וגם האדם מחולק לפנימיות וחיצוניות וכל פעם בצורה אחרת. 
אולם ככל שנתרכז בצורה פנימית יותר בהתקשרות לבורא, ועד כמה שנרצה מתוך הקשר הזה עם הבורא להשפיע לכל יתר הדרגות, מגוף אדם הראשון, שאנו כביכול האחראים עליו, שהוא הכלי שלנו, בכך שנצרף אותו, לקשר עם הבורא, בזה נעורר אותם. זה בצורה פנימית. 
בצורה חיצונית, יש לפרסם את חכמת הקבלה, ואפילו עד כדי שכירת מומחים בכסף, אנשים שיודעים לפרסם את הדברים, שהם יפרסמו את העקרונות שלנו. בעל הסולם כותב על כך ב"דור האחרון". כלומר, בפנימיות וחיצוניות יש אופנים רבים מאוד, ובכולם עלינו להשתמש.  
(סוף מאמר בוקר)
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