הקדמה לספר הזוהר

אות סט - אות ע
מאמר בוקר 05.06.06  - אחרי עריכה
"ובהמבואר מובן היטב, כי גם התורה יש בה פו"ח" זאת אומרת, לעולם יש פנימיות וחיצוניות. ידוע על פי חכמת הקבלה, שהאור העליון ברא את הנברא בצורה הדרגתית, בד' בחינות דאור ישר. והנברא, אחרי ארבע דרגות של התפשטות האור, מגיע למצב שהוא מבין מי הוא האור העליון, ומה הוא רוצה ממנו. (ראה שרטוט)
בבחינה ד' הנברא מבין, שמצד אחד האור רוצה להביא לו תענוגים, ומצד שני ש"המשפיע", מביא את עצמו ומראה את עצמו. ומתוך בחינה ד' זו, הנברא כבר מתחיל להבין כלפי מי הוא נמצא, ומה רוצים ממנו. הוא מחליט לעשות "צמצום א'", ולאחר מכן "מסך", זאת אומרת, להגיע להשתוות הצורה. שכן להגיע להשתוות הצורה עם הבורא, זו למעשה התכלית. (ראה שרטוט)
האור שמשפיע על הנברא, ובונה את הכלי נקרא "תורה". לפני בחינה א' האור עדיין לא נקרא "תורה", אלא נקרא "אור". הוא מתחיל להיקרא "תורה" רק לאחר שהנברא מגיע בהשתלשלות שלו, למצב של בחינה ד', הנקרא "מלכות דאין סוף". הנברא מתפשט ממצב ה"אין סוף", דרך חמישה עולמות, עד שמנתק את עצמו לגמרי, למטה ממחסום, במצב הנקרא "העולם הזה". ובעולם הזה הוא נמצא בהסתרה אחרי חמישה עולמות, העלמות, שנקראות "אדם קדמון", "אצילות", בריאה", "יצירה", ו"עשייה". 
כאשר הנברא מתחיל להתעלות מעל לעולם הזה, יש באותו נברא שני נתונים, "לב", ו"נקודה שבלב". כמו שיש בבחינה ד' שתי השפעות על הנברא, תענוג והרגשת המשפיע, כך יש בנברא שמוכן להתחיל את העלייה, לב ונקודה שבלב. הלב אלו הרצונות לקבל כנגד התענוג, והנקודה שבלב היא תחילת הרגשת המשפיע. מתוך מצב זה הנברא יכול לעלות ולהגיע בחזרה למצב "אין סוף". כמו שלמדנו בתחילת ה"הקדמה לספר הזוהר", שאין סוף נקרא "מצב א'", ההשתלשלות כולה נקראת "מצב ב'", וכאשר הנברא חוזר בחזרה לאין סוף זה כבר יקרא "מצב ג'". 
הנברא שמתחיל לעלות מהעולם הזה, בחזרה לאין סוף, עולה על ידי הנתונים, לב ונקודה שבלב, זאת אומרת על ידי הרצון לקבל, והכרה כלשהי במשפיע. וכדי שהעלייה תמומש על ידי הבחירה שלו ובכוחו שלו, היא כולה נעשית מצידו, על ידי העלאת "מ"ן", חיסרון, על ידי כך שהוא מבקש תיקון, ועליה. ואז כנגד זה, כדי לממש את התיקון, הוא מקבל מלמעלה "כוח התיקון", וכוח התיקון הזה נקרא "תורה". כמו שכתוב "בראתי יצר רע בראתי תורה תבלין". (ראה שרטוט)
זהו ההבדל בין תורה, ובין האור שנמצא לפני בחינה א'. כי האור בא מלמעלה, מהמאציל. ותורה היא תוספת כלשהי על השפעת האור על הנברא, שהנברא בוחר אותה, ורוצה שכך התיקון יעבור עליו. לכן אין תורה, ללא נברא שמעלה מ"ן ורוצה תיקון. שכן האור מאיר אז במיוחד עליו, בצורה כזו שמתקן אותו, ורק אותו האור שמתקן אותו, הוא הנקרא "תורה". 

מה נקרא "ללמוד תורה"? על ידי כך שאנו לומדים (ראה שרטוט) בעולם הזה, "ספר" כלשהו, המדבר על איזו דרגה רוחנית ומתאר לנו אותה, אנו רוצים להיות בדרגה הרוחנית הזו. ואז מאותה דרגה רוחנית אנו מזמינים עלינו "אור מקיף", שהוא אור התורה המחזיר למוטב. אבל משיכת האור היא לפי כוונת הלימוד. רק כאשר האדם לומד כדי לתאר את המצב הרוחני, כדי להשתוקק אליו, ולהזמין על עצמו מאותו המקום אור, שימשוך אותו לאותו המקום, אז אותה הפעולה נקראת "לימוד תורה".
לכן בעל הסולם מסביר לנו כאן, שגם התורה מתחלקת לפנימיות ולחיצוניות. אפשר ללמוד בצורה חיצונית, הנקראת "לא לתיקון שלי", ואפשר ללמוד לצורך התיקון שלי, וזה נקרא "לימוד הפנימיות". שבמצב זה האדם דואג כיצד הוא בתוך תוכו, יהיה מתוקן ודומה לבורא. 

"ולפיכך גם העוסק בתורה, יש לו אלו ב' המדרגות, ובהיותו מגביר טרחתו בפנימיות התורה וסודותיה," זאת אומרת, נמשך ללמוד כדי לתקן את עצמו. "נמצא גורם בשיעור הזה שמעלת פנימיות העולם, שהם ישראל, תעלה מעלה מעלה על חיצוניות העולם, שהם אוה"ע," 
מדוע? כי ישראל המשתוקקים להיות ישר-אל, להתקדם לבורא, הם הנקראים "ישראל". ואומות העולם הם אלו שלא משתוקקים לכך, אלא משתוקקים למלא את עצמם. שמתוך העסק הזה, מתוך כך שמתעסקים בתורה, יהיה להם רווח פרטי כלשהו. כמו: בריאות, חיים טובים בעולם הזה, גן עדן, שכר טוב בעולם הבא, או שהם יִקַראו אנשים גדולים, הם יהיו רבנים גדולים, משפיעים גדולים וכן הלאה. 

זאת אומרת, מי שרוצה להרוויח בעולם הזה או בעולם הבא, נקרא ש"מתעסק בחיצוניות התורה", כי משתמש בה להנאת עצמו. ומי שעוסק בתורה כדי להגיע לתיקון, להשתוות הצורה, להיות המשפיע, נקרא ש"עוסק בפנימיות התורה". לכן אנו הנמצאים באגו שלנו, ברצון לקבל, צריכים לעשות מאמצים לעסוק בלימוד התורה למען הפנימיות. למען התיקון של עצמנו, ולא למען קבלת רווח כלשהו. כי אפילו רווח של עליה רוחנית, גם הוא בעצמו רווח. ועלינו לפרש שהרווח צריך להיות, רק בכך שנעשה נחת רוח לבורא, ללא עליה עצמית, ללא שאנו דורשים לעצמנו איזה מעמד יותר גבוה.

ככל שאדם עוסק בזה, ועושה מאמצים בכוונה להגיע לכך, שהלב שלו ירצה באמת, שלא יהיו אלו סתם מילים מהפֶה ולחוץ, זה נקרא שהוא "עוסק בפנימיות התורה". באדם תלוי רק המאמץ, ולא שהוא בעצמו עושה את הפעולה הנכונה, או פתאום הרצון שלו משתנה בעצמו. אלא מתוך היגיעה שלו, והמאמצים שעושה, הוא מזמין על עצמו אור מלמעלה הנקרא "אור המתקן", "בראתי יצר רע, בראתי תורה תבלין", וכמו כן, "כי המאור שבה מחזירו למוטב". ואז יוצא, שבהחלט לפי המאמצים שלו, בא האור ועושה בו את התיקון. וזה נקרא ש"עוסק בפנימיות התורה". 
מפני שכל הדרגות הפנימיות, מלמעלה עד למטה קשורות זו לזוּ, וכל הדרגות החיצוניות מלמעלה עד למטה קשורות זוֹ לזוּ, יוצא שאם אדם מישראל מתקן את הפנימיות שלו, הוא משפיע על ידי כך גם לפנימיות אומות העולם. אבל אם מתעסק בחיצוניות שלו, כדי להרוויח מהעסק בתורה רווחים למיניהם, או בעולם הזה או בעולם הרוחני לאחר המוות - לא חשוב איך הוא מתאר זאת לעצמו, העיקר להרוויח לעצמו - אז הוא גורם בכך התחזקות לחלק החיצון שבאומות העולם. ולכן הם דווקא קמים והורסים את כל העולם, ובאים לישראל ורוצים להשמיד גם אותם.

באדם השייך לישראל, בהתעסקות שלו בפנימיות התורה או בחיצוניות התורה, תלוי כיצד יפעיל את העולם החיצון, אם בפנימיות או בחיצוניות. וכן המידה בה העולם החיצון יהפוך להיות כלפי עצמו וכלפי ישראל, ידידותי או עוין. היחס של העולם החיצון תלוי אך ורק באיזה חלק מהתורה אנו מתעסקים. 
לכן המקובלים כל כך זועמים, מבקשים, צועקים ובוכים, על כך שמתעסקים בחיצוניות התורה ולא בפנימיות התורה. כי רק על ידי הבחירה הזו, בין שני חלקי התורה האלו, אנו משנים את כל העולם, את כל ההנהגה וההשגחה, ואת כל מה שיקרה בעולם. זה באמת נשמע נורא ואיום, אבל כך נקבע מהשורשים, ואנו צריכים להבין שאין ברירה אחרת. 
אלא עד שישראל לא יעברו בלימוד חכמת הקבלה, מלימוד חיצון לפנימי, מהתעסקות חיצונית לפנימית, לא ישתנה העולם, וגם ישראל בעצמם לא ישתנו. כי כמו שלמדנו, אחרי שישראל משנים במשהו את ההתעסקות שלהם, זה משפיע על העולם, והעולם בא בחזרה לישראל ודורש את חכמת הקבלה. ואז על כתפיהם של אומות העולם, ישראל באים לדרגת התיקון. 
אבל כל התהליך מתחיל, מהבחירה להתעסק בפנימיות התורה ולא בחיצוניות התורה. זה נראה לכאורה כדבר מאוד קל, מאוד פשוט ועדין, שלא ברור איך הוא קשור למיליארד אנשים, להנהגת העולם הכללית, למלחמות, לתהליכים ולתפקוד החברות והמדינות בינן לבין עצמן. אבל זה באמת כך. ואם לא נשנה זאת, אז ודאי שהתדרדרות זו, כיוון שהרצון לקבל גדל באופן תמידי, תביא שוב ושוב, להשמדה, למלחמות וכן הלאה. ועל כך יסביר לנו בעל הסולם בהמשך. 

שאלה: מהי ההגדרה של "ישראל", האם מי שגר כאן, או שנולד לאמא יהודיה?
"ישראל" נקרא כך ברוחניות, כלפי ההבחנה הרוחנית שבאדם. "ישראל" הוא מי שמשתוקק לבורא,  בהתאם לנשמה שמתעוררת. לכן "ישראל" יכול להיות איטלקי כלשהו, שפתאום מרגיש שרוצה להכיר את הבורא, להדבק ולהתקרב אליו. מדורי דורות היו אנשים כאלו השייכים לאומות העולם, שלא עברו את כל התיקון עם אברהם מימי בבל, דרך מצרים, קבלת התורה ועד בית המקדש הראשון והשני. זאת אומרת, הם לא צאצאים מאותה קבוצה של אברהם, שאלו אותן הנשמות שגלגול אחרי גלגול עברו מצבים שונים. אלא הם באים מהתכללות שבאומות העולם. וגם הם נקראים "ישראל", לפי הרצון שבהם ישר-אל. 
ישראל כעָם ישראל בעולם הזה, לפי מה שאנו רואים בחמשת החושים שלנו, נקראים "בני אברהם, יצחק, ויעקב". זאת אומרת, אברהם שהשיג את תוכנית העולם וגילה לעצמו את הכוח עליון, היה לפני כן בבלי בעצמו, שהיה מתעסק בעבודה זרה ועושה פסלים. וכאשר הוא הרגיש רצון כלשהו לגלות את המציאות, לגלות כוח עליון, והתחיל לעסוק בכך, הוא חיבר לעצמו מספר אנשים, וכל קבוצת התלמידים שאסף במשך השנים, הפכה להיות לעם גדול. אבל סך הכל זו קבוצת תלמידים וקרובי משפחה שלו, שהם בבלים לפי המקור שלהם. 
אבל בגלל שהם עברו את כל הלימוד, התיקון, הקלקול במצרים, ולאחר מכן שוב עליה בקבלת התורה, שאינה סתם מעמד בהר סיני במדבר, אלא הם עברו את כל התהליך הזה בפנים. ולאחר מכן נפלו ממדרגתם בבית המקדש הראשון והשני, עד הדרגה שבה נמצא העם היום, שאינו יודע כלום ונמצא בחושך, ובניתוק מהרוחניות, אז עם ישראל נקרא "תוצאות מאותם תלמידי אברהם". כי בתוך הנשמות של עם ישראל, מושרשות כל העליות והירידות, והתהליכים הרוחניים. 
מה שאם כן, בנשמות אחרות, שאינן שייכות לתלמידי אברהם שעברו את כל התהליך משך אלפי שנים, אין את אותן הרשימות ואותו הניסיון, והתהליך הרוחני אינו מושרש בהן. מאחר ובנשמות וברשימות של עם ישראל, יש הכנה לתיקון, הן אלו שחייבות לעשות את התיקון ראשונות. וככל שהן מתעסקות בתיקון, כך הן משפיעות לחיצוניות העולם. 
אם בני ישראל מתעסקים בתיקון, אז הם משפיעים לפנימיות אומות העולם, ומעוררים גם בהם   תשוקה לתיקון. אבל אם הם מתעסקים בחיצוניות, בכל מיני סוגים של מסחר ועניינים נוספים, וגם בתורה הם מתעסקים בדברים חיצוניים כדי להרוויח משהו מזה, אז הם מעוררים באומות העולם כוחות חיצוניים, גרועים, והרסניים. כך אומר בעל הסולם. 
אין מדובר על אלו שמשתוקקים בעצמם להתקשר לבורא, כמו האנשים הלומדים יחד איתנו קבלה, אלא מדובר על העָם. אותם האנשים הלומדים קבלה, שבאו מאומות העולם השונות, שמשתוקקים להתקשר לבורא, ושמרגישים צורך בלימוד זה, הם כולם שייכים לישראל הרוחניים. ואילו אנו מדברים על ישראל הגשמיים, "מי שנולד מאימא יהודיה" כמו שנהוג לומר, ושייכים לאותם הצאצאים של תלמידי אברהם.
"וכל האומות יודו ויכירו בשבחם של ישראל עליהם, עד שיקוים הכתוב (ישעיה י"ד) ולקחום עמים והביאום אל מקומם, והתנחלום בית ישראל על אדמת ה' וגו'. וכמו כן הכתוב (ישעיה מ"ט) כה אמר ה' אלקים, הנה אשא אל גויים ידי, ואל עמים ארים נסי והביאו בניך בחוצן, ובנותיך על כתף תנשאנה. אבל אם ח"ו להיפך, שהאדם מישראל, משפיל מעלת פנימיות התורה וסודותיה, הדנה בדרכי נשמותינו ומדרגותיהן, וכן בחלק השכל וטעמי מצוה, כלפי מעלת חיצוניות התורה הדנה בחלק המעשה בלבד. ואפילו אם עוסק פעם בפנימיות התורה, הריהו מקציב לה שעה מועטת מזמנו, בשעה שלא יום ולא לילה, כמו שהיתה ח"ו, דבר שאין צורך בו, הוא נמצא גורם בזה, להשפיל ולהוריד מטה מטה את פנימיות העולם, שהם בני ישראל, ולהגביר את חיצוניות העולם עליהם, שהם אוה"ע, וישפילו ויבזו את בני ישראל, ויחשיבו את ישראל כמו שהיו דבר מיותר בעולם. ואין לעולם חפץ בהם ח"ו." 
בימים אלו אנו רואים שמנהיגי אומות העולם, אומרים ממש בפה מלא, שישראל הם חלק מיותר בעולם. הם מסכימים על כך שצריך להחריב את מדינת ישראל, ועל כך שיהודים הם עם שאין לו כלל מקום בעולם. ובאמת היהודים הם לא עָם, הם חלק מהבבלים, מאותו עָם עתיק שהתקיים בגפו בעבר, ולא היה מלבדו שום עם אחר. וממנו נבדל חלק כלשהו, להיות בהכנה מיוחדת, כדי לשרת מאוחר יותר את יתר העמים. 

מתוך העם הבבלי שהיה קיים בעבר, נבדל חלק שנקרא "ישראל", והיתר נקראו "אומות העולם". ישראל עברו תיקון וקלקול, היינו, הכנה, ו"אומות העולם" עברו הכנה משלהם. הכנת אומות העולם מתבטאת בכך שהרצון לקבל גדל, מדומם, צומח, חי, ועד מדבר, דרך רצונות גופניים לכסף, כבוד, מושכלות, וכן הלאה, עד לדורנו אנו. ההכנה של ישראל מתבטאת בכך שהייתה להם "רוחניות", לאחר מכן עברו "שבירה", ובנוסף, שהרצון לקבל גדל. (ראה שרטוט)
יוצא שישראל צריכים לתקן את עצמם, ולאחר מכן לגרום על ידי החלק המתוקן שבהם, לתיקון אומות העולם. וכאשר יהיו כולם יחד, אז יהיה שוב, עָם אחד בדבקות עִם הבורא. לכן, כל זמן שישראל לא מתעסקים בתיקון, בפנימיות, אלא בחיצוניות, הם מעוררים את החלק שבחיצוניות אומות העולם, הנקרא "בעלי חורבן". ולא את החלק שבפנימיות שבהם הנקרא "בעלי בניין". 

תלמיד: אם אנחנו מגדילים חיצוניות אז אנחנו יודעים שיש לנו אנטישמיות, וטרור, וכל הדברים האלו, ובפנימיות הוא אומר "יודו ויכירו בשבחם של ישראל" וכן הלאה.
אם נעורר פנימיות, אז כפי שנאמר הם ייקחו אותנו על כתפיהם ויעזרו לנו, וזה יהיה כ"אח"פ דעליה". אומות העולם יעזרו לנו לגרום את התיקון, לגמור את התיקון ולסייע לתיקון. כי האח"פ האלו הם הדוחפים את גלגלתא עיניים לתיקון, כי לגלגלתא עיניים בעצמם, אין אפשרות להיתקן. גלגלתא עיניים שהם ישראל, הם רק "כלים דהשפעה", ואילו אומות העולם הם "כלים דקבלה". 

המרב שישראל יכולים לעשות עם עצמם, הוא להגיע למצב של "חפץ חסד". בחפץ חסד אין עליה, חפץ חסד לא רוצה כלום. אלא על ידי מה חפץ חסד יכול לעלות? על ידי כך שהאח"פ, הכלים דקבלה, יתווספו לגלגלתא ועיניים, ידחפו את הגלגלתא ועיניים לעלות. ההבדל בין חפץ חסד הקיים באין סוף, לבין חפץ חסד הקיים בעולם הזה הוא באח"פ. החפץ חסד הינו אותו חפץ חסד, האדם לא רוצה כלום, בין שנמצא בעולם הזה או בעולם אין סוף. אבל למי שמצוי בעולם אין סוף ואינו רוצה כלום, לעומת מי שנמצא בעולם הזה ואינו רוצה כלום, יש את האח"פ שהצטרף אליו. (ראה שרטוט)
לכן ללא שאומות העולם יצטרפו וייקחו אותנו על כתפיהם, הם לא יזכו לתיקון ואנחנו לא נגיע לגמר התיקון. כל המימוש שלנו והתפקיד שלנו, הוא להיות החלק של גלגלתא ועיניים כלפי האח"פ בכדי שהאח"פ יוכלו להיתקן. ובכך שהם רוצים להיתקן, הם מעלים אותנו לדרגה הבאה. שכן איננו יכולים לעלות ללא אומות העולם. 

ניתן לראות תופעה זו גם בעולם הזה, בהתייחס לצורת החיים של יהודים בארץ, לעומת צורת חייהם של יהודים בחוץ ארץ, בעבר ובהווה. על פני אומות העולם האדם גדל, ואפילו בגשמיות רואים זאת. כי תפקיד היהודים הוא להיות אותו חלק החפץ חסד שתחתיו נמצא הרצון לקבל, זאת אומרת, גלגלתא עיניים ותחתיו האח"פ, או ישראל ותחתיהם אומות העולם. ללא חיבור זה, דבר לא יתקדם, והאדם לא יעלה אפילו דרגה אחת. לכן אם לא נשפיע לעולם, אם לא נפרסם את חכמת הקבלה, ונמשוך עלינו קצת מהעביות ומהרצון לקבל של האנושות, אנו בעצמנו לא נעלה. (ראה שרטוט)
האדם יכול לשבת וללמוד, ולהיות הזך ביותר. עד כדי כך זך, שאינו רוצה כלום. אולם זה התיקון המרבי שאליו יוכל להגיע. על מנת להגיע ליותר, עליו לעורר חיצוניות. כפי שכתוב: "ובנותיך על כתף תנשאנה", רק בצורה כזאת אפשר לעלות. בני ישראל אינם יכולים לעלות לירושלים, ללא שיבואו אומות העולם, ויעלו יחד איתם. כך כותב הנביא ישעיהו. לכן צריך להבין, שישנה מערכת אחידה, שבה לישראל יש תפקיד משלהם, ולאומות העולם יש תפקיד משלהם. אבל ישראל הם שמעוררים את אומות העולם לתפקיד הנכון. 
שאלה: לימוד התורה מביא לתיקון האדם. האם הוא מביא גם להכרת הרע?
לימוד התורה מביא לתיקון ולהכרה בדרך לתיקון וכן הלאה. "לימוד תורה" הוא האור שבא כתוצאה מכך שהאדם קורא ורוצה שמשהו יקרה, ואז קורה משהו. לימוד התורה כולל את כל התיקונים: גילוי הרע, הכרת הרע, קביעה של מהו טוב, יכולת להבדיל בין טוב לרע, משיכה לטוב, בקשה לפי מידת הסבל ומידת השנאה לרע להיפטר ממנו, ובהתאם לגדלות הבורא להשתוקק להדבק אל הבורא ולטוב. כל אלו באים כתוצאה מהלימוד. 

הלימוד הוא אמצעי למשוך כוחות בזמן הלימוד בכוונה הנכונה. כמו שכותב בעל הסולם ב"הקדמה לתלמוד עשר הספירות" באותיות י"ז, י"ח וי"ט, שהכל תלוי בלימוד ובכוונה בזמן הלימוד, ביגיעה בכמות ובאיכות. כמות הלימוד אינה כה חשובה, אלא חשוב יותר עד כמה הלימוד חזק באיכות. 
בעל הסולם מסביר לגבי איכות הלימוד, שהאדם יכול ללמוד חצי שעה ביום בלבד, אבל במידה ובזמן שהוא לומד, בתוך אותה חצי שעה, הוא חושב בשביל מה הוא לומד, ועל רצונו לתקן את עצמו על ידי הלימוד, ולהעלות את עצמו לדרגה הרוחנית, אז הלימוד ייתן פירות. מה שאם כן, הוא יכול ללמוד עשרים שעות ביום, ומתוך אותו הלימוד לא יצא לו כלום. זה נקרא ש"לומד בחיצוניות". ומה פירוש בחיצוניות? שאינו רוצה תיקון, אלא רוצה הטבות למיניהן. 
"ולא עוד, אלא גורמים בזה, שאפילו החיצוניות שבאוה"ע מתגברת על פנימיות שלהן עצמן, כי הגרועים שבאוה"ע, שהם המזיקים ומחריבי העולם, מתגברים ועולים מעלה מעלה על הפנימיות שלהם, שהם חסידי אומה"ע, ואז הם עושים כל החורבנות והשחיטות האיומים, שבני דורנו היו עדי ראיה להם, השם ישמרנו מכאן ואילך." 
לצערנו זה קורה מתוך שהתעסקנו לא בחלק הפנימי של התורה, אלא בחלק החיצון שלה. אבל האם אותו "הדין" חל לגבי כל אותן השנים של זמן הגלות? אומרים לנו המקובלים וביניהם הרב קוק ובעל הסולם, שאין זה בדיוק כך. אלא הדין והתנאי שאנו חייבים להתעסק בפנימיות התורה, החלו מזמן האר"י. כי האר"י, כפי שלמדנו משך ההקדמה לספר הזוהר, שייך לדור המשיח. הוא שפיתח את שיטת התיקון לישראל ולאומות העולם, גילה אותה בפרטות, ובעל הסולם הוסיף עליה. 
לדברי בעל הסולם, עניין התיקון החל במיוחד משיבת ישראל לאדמתם, שנעשתה לפני כמאה שנים. כי מרגע שקיבלנו את ארץ ישראל, קיבלנו אותה כתנאי. קיבלנו הזדמנות לגאולה כמו שהוא מסביר, ולכן אנו חייבים להידבק לכל הלימוד בפנימיות. כי רק על ידי הפנימיות אנו מגיעים לארץ ישראל הרוחנית. ואיננו יכולים להתקיים בארץ ישראל הגשמית, ללא קשר לארץ ישראל הרוחנית, ללא שהפנימיות והחיצוניות יהיו שוות. 
להגיע לקשר עם ארץ ישראל הפנימית, הנקרא "בינה", אפשרי רק על ידי הזדככות, על ידי "המאור המחזירו למוטב". לכן העיסוק בחכמת הקבלה במאה השנים האחרונות, הוא עיסוק מחויב והכרחי. ואם לא עוסקים בחכמה זו, אנו גורמים אסונות לעצמנו בצורה ישירה, ודרך אומות העולם בצורה עקיפה, אבל אנו אלו שגורמים אותם. ולצערנו אין מה לעשות בעניין. יכולים לצעוק, ואף להאשים את לומדי הקבלה האומרים דברים כאלו על היהודים ועל עם ישראל. אבל העובדה היא, שכך מסודרת המערכת הכללית של כל המציאות, ולצערנו הכל נמצא בידינו ותלוי בנו. לצערנו, כלומר, כל זמן שאנו לא עושים את מה שעלינו לעשות. 

שאלה: האם אפשר לגרום לכך שהרצונות של ישראל יהיו רצונות שיותר מכוונים למטרה, למען ישראל, הרי נתקלים כמו בלב האבן, בלב קשה, בלב ברזל?
בעל הסולם ידבר על כך בהמשך. האמת היא, שהוא מאשים את גדולי הדור. שבמקום לעורר בעם מטרה אמיתית, הם הולכים בעקבות מה שהעָם רוצה. שכן, אלו חיים נוחים בטוחים ורווחיים יותר, להסתכל על העם ועל רצונו, ובהתאם לכך לעסוק עם העם, לייצג את עצמם, ולפרש את התורה.
אלא ש'עמך' רוצה בדברים בזויים, לפי הרצון לקבל הפשוט. וגדולי הדור במקום למשוך אותם ללימוד הנכון, למטרה, לזיכוך ולתיקון, מחלקים פתקים, עושים קמעות למיניהם, מרגיעים את העם, אומרים שהכל בסדר, ושכל העָם קדוש. אין בדברי בעל הסולם האשמה כלפי מישהו, אלא הוא כותב, שאנו צריכים בצורה כלשהי, לגרום לשינוי זה בחברה. והשינוי לא יתחיל מ'עמך', אלא רק מראשי העם. נקווה שראשי האומה, הרבנים הגדולים, יבינו שצריך לחנך את העם לרוחניות, למטרת הבריאה. מתפנית זו יחל השיפור, ולשם כך עלינו לפעול. כי כל עוד היא לא תהיה השיפור לא יקרה. 
בנוסף, עלינו לפעול לא רק כלפי חלק הדתי שתלוי ברבנים הגדולים, אלא גם כלפי החלק החילוני  השייך לעָם ישראל, ואין בראשם רבנים. זאת על מנת לעורר בהם ידיעה על התיקון, על התפקיד וההכרחיות של עם ישראל, וכן ידיעת הסיבה ומודעות, במה תלויים הייסורים והמכות שאנו סובלים, ובמה תלוי הגורל שלנו. 
ככל שנוכל להסביר ולהביא זאת לעם, לחלק החילוני שבו, אז נוכל לפחות על ידי זה, למשוך את העָם להתעסקות בחכמת הקבלה בצורה הנכונה. ומתוך זה, כבר תהיה השפעה דרך המערכת הנסתרת מאיתנו, לפנימיות אומות העולם, וכך כל העולם יתחיל להתחדש לקראת התיקון והגעה לטוב. 

 מצידנו יש כאן שתי פעולות. פעולה אחת היא כלפי החלק החילוני שבעָם ישראל. אליו אנו יכולים להשפיע בצורה ישירה, על ידי הפצה דרך ספרים, אינטרנט, סרטים, קורסים למיניהם ובכל מה שרק ניתן. פעולה שנייה היא השפעה לחלק הדתי שבעָם שלנו, ולכל הזרמים שישנם באותו חלק. נקווה שנוכל להשפיע גם לחלק זה, ונוכל לעורר את הכיוון אותו מסביר בעל הסולם. 
שאלה: אנו לומדים שבכל פעולה צריך להאיץ יותר מאשר קודם. איך ניתן, בכל פעם לשפר היגיעה שלנו?
 זו כבר טכניקה שנדבר עליה בהמשך.
שאלה: רואים מבעל הסולם, וגם ממקובלים נוספים, שצריך להפיץ את חכמת הקבלה לכלל העם. מדוע דווקא הכמות היא זו שמתחילה להיות חשובה בזמנינו?
 בזמנינו הכמות מתחילה להיות חשובה. בכל הדורות ובכל זמן הגלות, היו מקובלים בודדים, והם היו כמפתחי השיטה, ושומרי השיטה. כעת, משהגיע הזמן לעשות תיקון בעם ובאנושות, וכולם צריכים להגיע לתיקון, כפי שכתוב, "וכולם ידעו אותי למקטנם ועד גדולם", אז עָם ישראל כנגד אומות העולם צריכים לתקן זה את זה. ולכן לא מספיק שמקובל יחיד כלשהו או כמה מקובלים בדור, עוסקים בתיקון. כי המקובלים עסקו בתיקון כדי למסור את השיטה לכולם, וכעת הגיע הזמן למימוש השיטה, ממש בכל האנושות. 
לכן אנו חייבים להפיץ את חכמת הקבלה לכל העָם, ולדאוג שהיא אכן תגיע לכל אחד ואחד. ככלל, אנו נזהרים מלהפיץ את חכמת הקבלה לקהל החרדי. ראשית, כי קהל זה שונא ולא רוצה את החכמה הזו, ושנית, כי קהל זה נמצא עדיין בהרגשה שיש לו הכל, שהוא קדוש ומתוקן. לכן, אולי צריכים לחכות עם ההפצה לקהל זה, ולהפיץ את חכמת הקבלה לאותו קהל שמוכן פחות או יותר לקבל אותה. לאותו קהל שמרגיש סבל, שמרגיש חוסר סיפוק, ושמסכים עם כך שהוא לא מתוקן. ולכן מוכן לקבל במשהו את שיטת התיקון. נשתדל להצליח ולהביא להם את שיטת התיקון, ואז מהם יבוא התיקון לאותו חלק שלא רוצה לקבל את התיקון, כיוון שחושב שהוא נמצא בצדקות, ובצורה המתוקנת. 

איך שלא יהיה, על כללות העָם להתעסק בחכמת הקבלה, כשהמטרה היא לתקן את עצמנו. כי גם אלו שמתעסקים בחכמת הקבלה, תלוי במה מתעסקים, ובשביל מה. האם מתעסקים בה כדי לעשות קסמים כלשהם, להיות רב גדול, להיקרא מקובל גדול וכן הלאה. או שמתעסקים בה כדי להשתוקק לתיקון ולשם המטרה בלבד, ומלמדים כך גם את האחרים. שכן, גם בהתעסקות בחכמת הקבלה יש חיצוניות ופנימיות. ולכן ככל שיעסקו בפנימיות, ישפיעו על כל העָם, ודרכו ישפיעו לפנימיות של כל העולם. 
"הרי לעיניך, שגאולת ישראל וכל מעלת ישראל, תלוי בלימוד הזוהר ובפנימיות התורה," 
בעל הסולם מדבר על ה"זוהר", מפני שהזוהר מסמל עבורנו את חכמת הקבלה בצורה האותנטית והאמיתית ביותר. וודאי שלזוהר מגיעים אחרי שנמצאים כבר במדרגות עליונות, ויודעים לפרש אותו. שכן הזוהר כתוב בשפת המדרש, ותחילה אנו צריכים להכיר היטב את עצמנו, את המציאות, את המדרגות, העולמות, כל המעשים, כל הפעולות, וכל התהליך שנעשה בתוך הנשמות. ואז כאשר נקרא את הזוהר, נבין שהזוהר מדבר דווקא על תהליך זה, ולא על סיפורים יפים כלשהם, שכך נראים לנו בחיצוניות. 

בעל הסולם כתב פירוש גדול על הזוהר, לכן בהקדמה זו הנקראת "הקדמה לספר הזוהר", הוא רוצה להזהיר על מה באמת הזוהר מדבר. אבל גם הפירוש שלו, הוא עדיין קשה למתחילים. ולכן מתחילים ללמוד חכמת הקבלה מהספרים הקודמים לפירוש זה. מספריו, שהם כולם כהסבר וכמבוא ללימוד הזוהר.  

 "ולהיפך, כל החורבנות וכל ירידתם של בני ישראל, הם מחמת שעזבו את פנימיות התורה, והשפילו מעלתה מטה מטה, ועשו אותה כמו שהיתה ח"ו דבר שאין צורך בו כלל." במידה שאנו  מתייחסים לחכמת הקבלה, כדבר שאין בו צורך, כך מתיחסים אומות העולם אלינו, שאין בנו צורך. 
אות ע
"וזה שאמרו בתיקונים (תיקון ל' נתיב תנינא) וז"ל קומו ואתערו לגבי שכינתא דאית לכון לבא בלא סוכלתנו למנדע בה, ואיהי בינייכו. קומו והתעוררו בשביל השכינה הקדושה, שהרי יש לכן לב ריקן בלי בינה לדעת ולהשיג אותה. אע"פ שהיא בתוככם. ורזא דמלה קול אומר קרא, כגון קרא נא היש עונך, ואל מי מקדושים תפנה. והיא אומרת, מה אקרא, כל הבשר חציר, כלא אינון כבעירן דאכלין חציר, וכל חסדו כציץ השדה, כל חסד דעבדין לגרמייהו עבדין, וסוד הדבר, כמ"ש (ישעיה מ') קול אומר קרא, שקול דופק בלבו של כל אחד ואחד מישראל לקרות ולהתפלל להרמת השכינה הקדושה, שהיא כללות נשמות של כל ישראל (ומביא ראיה מהכתוב קרא נא היש עונך, שקריאה פירושו תפילה) אבל השכינה אומרת מה אקרא, כלומר אין בי כח להרים את עצמי מעפר, בשביל שכל בשר חציר, כולם המה כבהמות אוכלי עשב וחציר, כלומר שעושים המצות בלי דעת כמו בהמות, וכל חסדו כציץ השדה, כל החסדים שעושים, לעצמם הם עושים, כלומר שאין כונתם במצות שעושים, שתהיינה בכדי להשפיע נחת רוח ליוצרם אלא רק לתועלת עצמם הם עושים המצות. ואפילו כל אינון דמשתדלי באורייתא, כל חסד דעבדין לגרמייהו עבדין ואפילו הטובים שבהם, שמסרו זמנם על עסק התורה," 
יש כאלו הלומדים יום ולילה, אלא שאינם יודעים שצריכים ללמוד עם כוונה אחרת, ובצורה אחרת. הם לא יודעים שהם צריכים ללמוד חלק יותר פנימי, כי לימדו אותם שצריכים ללמוד וזהו. לימדו אותם שצריך לבצע פעולות כלשהן, הנקראות "מצוות חיצוניות" ולא צריך יותר. 
לכן צריכים להסביר שרק פנימיות התורה, רק המצוות שעושים אותן כדי להגיע לתיקונים, רק אלו עוזרים לנו. ולא מצוות אנשים מלומדה, שעושים את המצוות מתוך הרגל, מתוך "גירסא דינקותא". מתוך כך שרגילים ללמוד, או גרוע מכך שמקבלים עבור עשייתן איזו תמורה כספית. 
"ואפילו הטובים שבהם, שמסרו זמנם על עסק התורה, לא עשו זה, אלא לתועלת גופם עצמם. בלי כונה הרצויה, בכדי להשפיע נ"ר ליוצרם." 
זאת אומרת, הכל תלוי בכך שמלמדים את האנשים איך ללמוד תורה, כדי להזמין ה"מאור שבה מחזירו למוטב". כי בלי זה התורה הופכת להיות סם המוות, במקום סם החיים.  
שאלה:  אם כך, איך שומרים על כוונה נכונה? 
כאשר האדם נמצא בלימוד ולומד כדי להגיע למטרה, ובאים היצרים והמחשבות הזרות, ומכבידים עליו ומסיטים אותו מהדרך, הרי זה לימוד נכון. כי אלו הכבדות שבדרך, שמטרתן להגביה את ליבו, להוסיף לו מקום עבודה, אפשרות בחירה וכן הלאה. שכן מתוך עבודתו הפנימית, כאשר האדם רוצה להגיע למטרה ולהימשך אליה, הוא כל הזמן נמצא במצב הנראה כשגיאה כלשהי, כטעות, כאילו זורקים אותו מהדרך. אבל אלו כוחות שדווקא על ידם מתקדמים. 
כאשר מתגברים על כוחות אלו, אז מתוך ההתגברות, מתקדמים. כפי שכתוב, "בראתי יצר רע, בראתי תורה תבלין". כאשר האדם מרגיש שאותם הכוחות מפריעים לו, אז הוא דורש אור שמתקן אותו, "המאור שבה מחזירו למוטב". לכן השאלה היא לגבי הדרך, איך האדם מתקדם מהר יותר על פני המחשבות הזרות. שהן למעשה לא זרות, הן "עזר כנגדו" ועוזרות לאדם להתקדם. 
מה שאם כן, כאשר אנו מדברים על כללות העולם, אנו מדברים על אותם אנשים הלומדים תורה יום ולילה. ישנם כאלו אנשים בבני ברק היושבים בלילה ולומדים. הם מתפללים, עושים מצוות בחיצוניות, ומרבים במעשים טובים. חלקם עושים זאת ממש מכל הלב, אבל חסרה הכוונה. השוני בין חיצוניות לפנימיות, הוא בהוספת לימוד הכוונה. ואם היינו מוספים לימוד זה, אז היינו מכניסים לכל העולם כיוון לאלוהות. וזאת רק על ידי הוספת הכוונה, לֶמה שהעָם עושה.  
"בההוא זמנא, וכו' רוח הולך ולא ישוב, לעלמא, ודא איהו רוחא דמשיח. בעת ההיא, נאמר על הדור, רוח הולך ולא ישוב, להעולם," אם אין כוונה, אם עוסקים בתורה דווקא כדי להרוויח מזה משהו. "דהיינו רוח המשיח. הצריך לגאול את ישראל מכל צרותיהם עד לגאולה השלמה לקיים הכתוב, ומלאה הארץ דעה את ה' וגו' הרוח הזה נסתלק לו והלך, ואינו מאיר בעולם. וי לון מאן דגרמין דיזיל ליה מן עלמא, ולא יתוב לעלמא, דאילין אינון דעבדי לאורייתא יבשה, ולא בעאן לאשתדלא בחכמה דקבלה. אוי להם לאותם אנשים הגורמים, שרוחו של משיח יסתלק וילך לו מהעולם, ולא יוכל לשוב לעולם, שהמה, הם העושים את התורה ליבשה, כלומר, בלי משהו לחלוחית של שכל ודעת," 
אותם אנשים לא מגלים על ידי התורה שהם רעים. כי תחילה צריכים לגלות על ידי התורה את יצר הרע האמיתי שבאדם. כמו שבני ישראל בגלות מצרים, גילו אחרי שבע שנות שובע, שבע שנות רעב. בני ישראל בנו את הערים היפות פיתום ורעמסס לפרעה, ליצר רע, וגילו שאותן הערים הן עניות ומסוכנות להם, ונמצאות ממש בתוך הרצון האגואיסטי, שלא ניתן לצאת ממנו. על כך נאמר, "ויאנחו בני ישראל מעבודה", שראו שבלתי אפשרי להישאר במצב כזה, ושהם בעצמם אינם מסוגלים להציל את עצמם. כי "אין אסיר מציל את עצמו מבית האסירים". 
 מתוך מצב זה, באות עשר מכות אחרונות של פרעה, כדי שיהיה להם מתוך הרגשת הסבל, כוח לברוח ממצרים. מתוך החושך, מתוך חוסר הידיעה לאן ומה, האדם מוכן לצאת מהאגו שלו, מהרצון לקבל שלו, בכלל מהעולם הזה, העיקר לא להיות שייך לטבע של עצמו. להגיע לכל המצבים האלו, אפשרי רק על ידי המאור שמאיר, ונותן לאדם הכרת הרע, הכרת ההבדל בין המאור עצמו, ובין הטבע שלנו.  

לעורר את המאור אפשר, על ידי הלימוד הנכון. ואם הלימוד אינו נכון, אז אין את אותו מאור, והאדם חושב שהוא צדיק. כי הוא מרבה בלימוד, ובעשיית מצוות ופעולות שונות. וכל יום הוא בא ומוסיף, וגומר את החיים שלו מלא וגדוש. הוא לא מתאר לעצמו שלא פעל במאומה, במשך החיים שלו. שבכל העבודה שלו, הוא רק נכנס יותר ויותר לאגו, לרצון האגואיסטי, לרצון לקבל. והשיג את ההפך, שמשך כל חייו הידרדר. זה נקרא שהתורה הקדושה יכולה להיום "סם החיים" ו"סם המוות". 
לכן כדי להציל את בני האדם, שהם לעת עתה כמו תינוקות, ולהזהיר אותם כיצד לא להגיע לתוצאות אלו, צריכים להסביר להם איזה עסק בתורה הוא תורת חיים. כי אנו רואים למה הם גורמים על פי דברי בעל הסולם, "ואינם רוצים להשתדל ולהבין בחכמת הקבלה, לידע ולהשכיל בסודות התורה וטעמי מצוות. אוי להם שהם גורמים במעשיהם הללו שיהיו עניות, והרעב, וחמס, וביזה, והריגות והשמדות בעולם". 
כיצד זה ייתכן? הרי היהודים לפי הטבע האנושי שבהם, אינם רוצים להרוג, ולגרום נזק בצורה ישירה לאף אחד. אמנם רוצים להרוויח אחד מהשני, אבל בחכמה, ולא בכוונה להזיק. כי אין זה במהות העָם. בכל זאת מהות העָם באה מחפץ חסד, אפילו אם בצורה שבורה. אם כן, איך ייתכן שאנחנו, בכך שלא מתעסקים נכון במה שמוטל עלינו, גורמים במעשינו אלו, לעניות, חרב, חמס, ביזה, הריגות והשמדות בעולם. 
אנו רואים עד כמה בעל הסולם מאשים את היהודים כביכול. אם כך, האם אומות העולם, הבריות,  צודקות בהאשמות ובהתייחסות שלהן כלפינו, וברצון שלהן להשמיד אותנו? האם הן שעושות זאת, או הן כמו מכונה אותה אנו מפעילים על עצמנו? 
אומות העולם הם כמו הטבע. אין מה להסתכל עליהם, אין מה לשנוא אותם, ואין לצפות מהן לדבר. כי את המערכת אנו מפעילים, וחוץ מאיתנו כל המערכת מופעלת. 
(סוף שיעור בוקר)
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