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שיעור בוקר  26.06.15 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן- אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 399, מאמר: "מהות הדת ומטרתה"
אנחנו למדנו בחלק הראשון הקדמה קצרה ואחר כך "טוב ומוחלט", והגענו ל"השגחתו יתברך", "השגחה מטרתית"". בעל הסולם כרגיל מתחיל משאלות שהוא רוצה לברר. במאמר הזה הוא קודם כל שואל, האם אנחנו מדברים על מהות הדת ומטרתה? אז הוא אומר מהי "דת", מה זה נקרא "דת". יש דת, יש הרבה דתות, דתי, חילוני, לכל אחד יש הגדרה אולי משלו ואף אחד לא יודע בדיוק מה זה, או שאנחנו יכולים לראות שיש מלא הגדרות וכל אחד בשלו.
בשאלה השנייה הוא שואל, מה אנחנו רוצים להשיג על ידי הדת, האם המטרה של הדת מושגת בעולם הזה או בעולם הבא? יש הרבה דעות, אף אחד לא יודע בדיוק מה. והשאלה השלישית, לטובת מי הדת, לטובת הבורא או לטובת הנברא, או לטובת שניהם? הוא אפילו לא שואל על זה, אבל כך הוא חותך מיד, לטובת מי. ואז הוא אומר, שאם אנחנו נחקור, אז נראה שאף אחד לא מבין לא את השאלה ראשונה, לא השנייה, ולא השלישית. אלא אנחנו נעשה את הסדר, ואז הוא מביא אותנו לאטלאט בדרך.

השגחתו ית' הוא "השגחה מטרתית"

"זהו מובן לנו, מכל מערכות הטבע, המוצגים לעינינו, אשר כל בריה, קטנה איזו שהיא, מד' הסוגים: דומם, צומח, חי, ומדבר, הן בכללם והן בפרטם, אנו מוצאים בהם השגחה מטרתית. כלומר, גידול אטי, והדרגתי, בדרך התפתחות של "קודם ונמשך". כמו הפרי על האילן, אשר מושגחת במטרה טובה לסופה, שתהיה פירי נאה ומתוקה לחיך.

וצא נא ושאל להבוטניקאי, כמה מצבים הם העוברים על הפרי הזאת, מעת שנראתה לעינים, עד ביאתה לתכליתה, שהוא גמר בישולה, אשר כל המצבים הקודמים לתכליתה, לא די שאינם מראים לנו שום דוגמא מותאמת לתכליתה, המתוק והיפה, אלא עוד כמו להכעיס, מראים לנו את ההפכי להצורה התכליתית. דהיינו, כל שהפירי יותר מתוק בסופה, היא נמצאת יותר מרה ויותר מגונה, במצבים הקודמים של סדר התפתחותה.

וכן במין החי והמדבר. כי הבהמה, אשר דעתה מועטת בסוף גידולה, איננה לקויה כל כך בדרך התפתחותה. בניגוד להאדם, שדעתו מרובה בגמר גידולו, ולקוי ביותר בדרך התפתחותו. כי "עגל בן יומו קרי שור". כלומר, שיש לו כח ושכל השמירה, לעמוד על רגליו, ולטייל אנה ואנה, ולהשמר מפגע רע, הנמצא על דרכו.

מה שאין כן האדם בן יומו, שהוא מוטל לעצמו, כמו נטול החושים. ואם יצוייר לנו, מי שאינו מורגל בהויות עולם הזה, שהיה מסתכל בשתי הולדות האלו, בטח שהיה אומר על יליד האדם, שגם בתכליתו לא יצלח למאומה. ועל יליד הבהמה, היה אומר, שכאן נולד נאפוליאן חדש. דהיינו, אם היה דן על פי שיעור חכמתו של העגל, לעומת יליד האדם, הטפש והנטול מכל החושים.

הרי בולט לעיניך, שהשגחתו ית' על המציאות, שברא, אינו אלא בדמות של "השגחה מטרתית". מבלי לקחת כלל בחשבון, את סדר השלבות של התפתחות. כי אדרבה, דרכם - לרמאות אותנו ולהעתיק עינינו, מלהבין את תכליתם, בהיותם תמיד במצב ההפכי אל גמר מלאכתם.

ועל דברים כאלה אנו אומרים: "אין חכם כבעל נסיון". כי רק בעל הנסיון, שיש לו ההזדמנות, לראות את הבריה, בכל מצבי התפתחותה, עד ביאתה לשלימותה, הוא יכול להרגיע את הרוחות - שלא להתפחד כלל, מכל אותן התמונות המקולקלות, שהבריה אוחזת בהן במצבי התפתחות, רק להאמין בגמר בישולה היפה וברה. וטעם הסדר הדרגתי הזה, המתחייבת לכל בריה, מבואר היטב בחכמת הקבלה, ואכמ"ל.

והנה נתבאר היטב, דרכי השגחתו ית', בעולמינו, שהיא בחינת השגחה מטרתית בלבד, שאין מדת הטוב ניכרת בה כלל, מקודם ביאתה של הבריה להנקודה הסופית שבה, לגמר צורתה ובישולה.

ואדרבה, דרכה להתעטף תמיד במעטפה של קלקולים, כלפי המסתכלים.

הרי לעיניך, שהשי"ת משפיע לבריותיו, תמיד רק טוב בלבד. אלא, שהטוב הזה, מושגח הימנו ית', בדרך השגחה מטרתית." 
שאלה: אני מבין שארבע בחינות דאור ישר התחילו מבישול הפרי עד שהוא בא לשלמותו, עד שבא הנברא. והוא אומר, שכאשר הפרי בגמר הבישול נהיה מתוק וטוב. אצלנו זה משהו הפוך, שהנברא כבר הושלם. יש בעיה שזה כבר לא כל כך טוב, הוא על מנת לקבל והוא לא מתוק.
ד' בחינות דאור ישר זה רק התחלת הדרך, זה עוד לפני צמצום א' אפילו, זה מה שניתן לנו מהבורא. הרצון לקבל והרצון להשפיע שמגיע לנו מהבורא, אחד מתוכו, שזה רצון להשפיע, והשני שברא בנוסף, זאת הבריאה, שזה רצון לקבל, שניהם באים ומשתלשלים מבחינת שורש ל-א', ב', ג', ד'. זה ד' בחינות דאור ישר, לכן זה נקרא אור ישר. ואחרי זה הבריאה מתחילה להתגלגל בעצמה לבד. אז בחינה ד' זה לא גמר תיקון.
תלמיד: היא לא גמר תיקון, בבחינה ד' כאילו הפרי בשל, ושהפרי בשל הוא נהיה מתוק. ואילו פה, שהפרי בשל, קרי, אחרי בחינה ד'.
תלוי איזה פרי. שם זה עדיין לא פרי. "פרי", זאת אומרת שיבוא האדם, נזר הבריאה, הרצון לקבל הכי גדול, ושהרצון לקבל הזה, הגדול, הוא יהיה דומה לבורא, זה נקרא שהוא הגיע לבשלו, שהתבשל. זו לא בבחינה ד'. זה אחרי כל הירידה מלמעלה למטה והתפתחות בעולם הזה, ועלייה מלמטה למעלה, מעולם הזה בחזרה למצב הג'. מתי אנחנו מגיעים להשתוות הצורה עם הבורא שזה נקרא "בשל"? אחרי כל הסיבוב. ובד' בחינות דאור ישר זה רק העיצוב הראשון של הפרי, נניח, התא הראשון שלו. הוא צריך להגיע עד למטה, ולמטה הוא צריך להראות את עצמו כנורא ומר, וחמוץ וכולי, ולהתחיל לעשות תיקונים מלמטה למעלה. 

שאלה: הוא אומר, "ואדרבה, דרכה להתעטף תמיד במעטפה של קלקולים, כלפי המסתכלים." זה משחק אחד. "הרי לעיניך, שהשי"ת משפיע לבריותיו, תמיד רק טוב בלבד. אלא, שהטוב הזה, מושגח הימנו ית', בדרך השגחה מטרתית." כשאני קורא את זה אני אומר אוי וֵיי.

למה אוי ויי? אני רוצה שהבן שלי יהיה מדען גדול, מוצלח, משהו, אני מכניס אותו לבית ספר קשה וללימוד קשה. אם יש לו קצת זמן, אז אני מביא לו עוד מורים הביתה, ואני ממש לוחץ עליו, על המסכן, עד שייצא ממנו משהו טוב. אין ברירה, אם אני רוצה להשיג ממנו איזו תוצאה. 
אתה יכול להגיד, למה הבורא לא ברא אותנו מיד במצב הטוב? אז גם על זה אתה צריך להבין שיש תירוץ מאוד הגיוני, שאי אפשר שאתה תשיג משהו אלא רק מהצורה ההפוכה, "יתרון אור מתוך חושך". לכן אתה חייב להתייגע ולהשיג בעצמך את כל המצבים הקודמים עד שאתה מגיע למצב שנקרא כלי בשל או פרי בשל. ואז אתה מבין את הבורא, אתה מכיר אותו, אתה מרגיש אותו, כי למדת את כל הצורות ההפוכות ממנו ומתוכן השגת את כל הצורות הדומות לו. ואז אתה ממש קם לנצחיות כמוהו, באותו הגובה. וזה אפשר לעשות רק בעולם הזה, במצב שאתה נמצא כרגע. למה זה לא הגיוני? אתה יכול להגיד על העולם שלנו שגם הוא לא הגיוני. אבל אתה כך עושה גם עם הילדים שלך, אם אתה רוצה להשיג מהם משהו.
תלמיד: אין לי בעיה עם הנושא הזה, הילדים שלי יודעים שאני אבא שלהם ואני יודע שאלה הילדים שלי.
אז הם מצדיקים אותך?

תלמיד: לא, אבל בעל הסולם אומר, "והנה נתבאר היטב, דרכי השגחתו ית', בעולמינו, שהיא בחינת השגחה מטרתית בלבד,".
"מטרתית", בטח שהוא מתחשב רק בסוף, במה שייצא לך. ואם בדרך הוא צריך לתת לך כל מיני מכות, אז הוא נותן, אבל בכל מכה יש קודם כל מטרה. ולמה הוא נותן לך מכה? שעל ידי המכה תלמד שאתה צריך להתעלות ממנה ולהרגיש לא מכה, אלא אהבה. בזה אתה מתקן את היחס שלך, את השכל שלך. אתה צריך לסובב כאן איזה סוויטץ', אתה צריך להבין שמתוך אהבה הוא עושה לך. אתה לא תאהב את היצר הרע שלך, את האגו שלך, אלא תשנא אותו ותעלה מעליו, ואז תהיה לך הזדהות עם הבורא ואתה לא תרגיש שום כאבים ושום מכות, אתה רק תבין שהמכות שאתה עובר הן כדי שתתנתק מהרע.

נניח שנכנסת לאיזו חברה לא טובה, ואז אבא לוקח רצועה ומתחיל ללמד אותך לא לצאת, לא להתקשר לאנשים כאלה וכולי. אז אתה אומר אבא הוא רע או טוב? האבא עובד על הטבע שלי. אני לא מסוגל על הטבע שלי לעבוד. במקום שאני נותן ייסורים לעצמי כדי להתנתק מהם ולעבור למשהו טוב, אבא עושה את זה. הוא עוזר לי. מתוך אהבה הוא נמצא עכשיו כחלק מגופי. זו עזרה.

תלמיד: זה כבר שלב מאוד מתקדם, מה שאתה אומר לנו עכשיו על האבא.
איזה מאוד מתקדם? אתה כך משתמש בחיים שלך.
תלמיד: אני אגיד לך על החיים שלי, לקח לי המון זמן בכלל לגלות שיש דבר כזה. לא ידעתי מהקיום שלי ומה קורה.
מי אשם שלא חינכו אותך בכלל לכלום? 
תלמיד: זה לא עניין של חינוך, זה עניין שאתה צריך קודם כל לדעת שיש לך אבא. אתה לא יודע שיש לך אבא. יש  מלא צרות, אף אחד לא מראה לך כלום, אף אחד לא לימד אותך כלום.
נכון.
שאלה: אז מה עושים עם התקופה הזאת, למה יש רוע כזה?
זה כבר משהו אחר, למה האבא לא מתגלה מייד.   
תלמיד: שיכה אותי, אבל שיגיד לי שהוא האבא שלי, שיראה לי שיש לי אבא שרוצה לחנך אותי. זה פרט שחסר לי.
אפילו כשאתה כבר קורא על כך עכשיו, אתה גם לא מרוצה. כבר מגלים לך שיש, רק מה מגלים לך? אם תתחיל להתייחס להתפתחות שלך בצורה מטרתית, אתה תגלה אותו.

מה מפריע לנו לגלות את האבא? האבא לא יכול להתגלות בצורה שאתה שונא אותו, כשאתה מתייחס למכות שהוא נותן על הרצון האגואיסטי שלך. אם אתה תתעלה מעל הרצון האגואיסטי שלך, ותתייחס לאבא כמו לאבא טוב שעושה את זה בכוונה כדי לגדל אותך בצורה מטרתית, אז מייד אתה תרגיש אותו. כי אתם תהיו יחד, אתם תהיו ממש לכיוון אחד. 
עוד יותר מזה, הוא נותן לך מורה, הוא נותן לך קבוצת חברים, ספר, הוא נותן לך הכל כדי לעזור לך להבין אותו. ברגע שאתה מתחיל להתייחס נכון לרצון לקבל שלך, שעליו אתה מרגיש את המכות, ואתה מתעלה ממנו, אתה מרגיש אהבה מאבא. זהו, צאת מהסתרה. ואז אתה מרגיש שכל מה שהרגשת קודם, זה היה מטרתי כדי שאתה תתעלה ותיכנס איתו יותר ליחס גָלוי. זה ברור או לא?
תלמיד: יש קצת בעיה. 
הבעיה שלך שאתה לא רוצה להסתכל על שום דבר חוץ מ"אני לא רוצה שיכאב לי". לכן אני אומר לך זה יכאב, אבל לא לך. תתנתק מהאגו שלך ואז אתה תראה שזה לא אתה, זה יכאב לאגו ולא לך.
תלמיד: אני רואה את החיים שלי עכשיו ומבין כמה הייתי טיפש. לקח לי עשרים שנה כדי לגלות שאתה בכלל קיים. איך זה יכול להיות? 
אתה מקשה על משהו אחר לגמרי. זה לא קשור. אחר כך אתה תגלה שהיית מאות גלגולים בצורה כזאת, אז מה? הסבל זה עניין שצריך להצטבר עד כדי כך שאדם מתחיל לשאול בשביל מה ולָמה, מה יש לי מזה, איך אני יכול לצאת מזה, האם כדאי לצאת מזה, ואם כן באיזו צורה? כך אדם מגיע לחשבון הנכון. 
השגחת הבורא היא השגחה מטרתית. לכל מכה יש מטרה. אתה קודם כל אתה חייב להתייחס למכות האלה רק בצורה הנכונה, שיש להן מטרה. אם אתה נקשר למטרה במקום למכות אתה מרגיש אהבה. רק אהבה. זה נקרא "על כל פשעים תכסה אהבה"
, כשחשבת קודם שזה מכות, זה הפשע, ועכשיו אתה מכסה אותו באהבה. אין יותר מזה. דווקא במידה שהרגשת קודם מכות ובמקום זה אתה מרגיש עכשיו אהבה, אתה מבין כמה היית בהסתרה.
תלמיד: למדנו שהבורא שם את ידו על מזלך הטוב ומביא אותך למקום שאתה צריך להיות.
לקבוצה.
שאלה: האם יש עניין בזה שאדם נמצא הרבה זמן בהסתרה והבורא לא נותן לו את המזל הטוב הזה, הוא לא נותן לו להגיע אל הקבוצה הנכונה? 
כן. 
שאלה: מה העניין בזה?
אתה לא יודע, אבל ודאי שגם זה מטרתי. אני הסתובבתי בכל מיני צורות, בכל מיני חברות, בכל מיני מקומות, עד שהתגלה לי שהעניין שאני רוצה נמצא בחכמת הקבלה. זה לקח שנים ואולי גלגולים, מי יודע במה הייתי קודם. אז מה, מאיפה אני יודע איך אנחנו צריכים להתפתח? זה מתגלה אחר כך. גם עכשיו אני לא מגלה את כל הדרך, רק את מה שניתַן. אבל אני לא שואל על כך כי אם זה סגור, זה סגור. אני רוצה להתעמק במה שנפתח לי וללמוד מזה משהו.
 על אחד כמוך כתוב, "כסיל יושב בחיבוק ידיים ואוכל את בשרו"
 לָמה לא קודם. על מה שיש לך היום אתה אומר "לא, למה לא קודם", אבל תעשה את מה שנותנים לך היום, "לא, למה לא קודם".
שאלה: האם המכות הן על הבשר או על הרצון?
זה אותו דבר.
שאלה: בעל הסולם עושה כאן השוואה ביני לבין הפרי. 
הפרי זה אני.
תלמיד: אבל במשך שבעים שנות חיי אני עובד, אני עמל, ואני הולך מכאן כאילו ללא שום השגה.
לא, זה נדמה לך. אתה באמת ביצעת את כל מה שהבורא נתן לך.
תלמיד: אבל אני הולך. 
הולך ומת כמו כולם.
תלמיד: אין לי בעיה. השאלה מה אני מגלה כשאני מסיים את שנות חיי?
אתה מגלה שכל מה שעשית, עשית טוב ונכון.
שאלה: איך אני אדע?
אם מגלים לך. 
תלמיד: מי שאוכל  את הפרי נהנה ממנו, אבל אני הולך בלי שום ידיעה.
אני אגיד לך משהו, כולם עובדי ה'. כולם, אף אחד לא בורח מזה ולא יכול לברוח מזה. כולם נפעלים מלמעלה. אלא שישנם כאלה "רשעים" שאומרים, "לא, אני רוצה להשיג בעצמי", הם נעשים מקובלים, הם נקראים "קדושים". למה? כי הם לא רוצים להיות נפעלים בצורה החלטית, במאה אחוז מהבורא, הם רוצים להפעיל את עצמם בעצמם. אבל גם אם לא הגעת לזה שאתה מפעיל את עצמך בדומה לבורא, אתה בכל זאת נפעל על ידו, "אין עוד מלבדו", והכל טוב ומיטיב.
תלמיד: כביכול מספיקה המחשבה. אין הרגשה, רק מחשבה.
זה יהיה. תהיה גם מחשבה וגם הרגשה.

שאלה: כדי להידמות לבורא אני בדרך כלל עושה את בכוח, במריבות. אני אתן דוגמה פשוטה מהעולם שלנו, אחרי ריב עם אשתי יש אהבה טובה יותר. למה דווקא כשאנחנו רוצים להשיג את תכונת ההשפעה, שזה אהבה, נתינה, אנחנו צריכים קודם מריבות, מכות, מלחמות, ואחר כך הכול טוב ואנחנו יוצאים לאהבה?
כן, רק אחרי זה אנחנו נשיג את השלום, את השלמות.
שאלה: מדוע?
"כיתרון אור מתוך חושך"
. כי אנחנו נבראים, אנחנו יכולים להבדיל רק בין זה לזה. ההבחנה עצמה היא לא הבחנה, אני לא מבחין. אם עכשיו יהיה רק אור או רק חושך, אני לא אדע אם זה חושך או אור. אני תמיד צריך למדוד כלפי איזה סטנדרט, כלפי איזו רמה, והרמה שלי היא תמיד מהמצב ההפוך. כך גם במדע, ביחסים בינינו, בכל דבר. 
לכן ככל שאנחנו עולים למעלה, אנחנו עולים בקו שמאל, ברצון לקבל שגדֵל אנחנו נעשים יותר גרועים ויחד עם זה אנחנו רוכשים את מידת האור, את הרצון להשפיע, ואנחנו נעשים טובים יותר. זה יחד.

מי האנשים הכי גרועים? המקובלים. מי משיג את הרע ממש במלואו? מי שמגיע לגמר התיקון. רגע לפני שהוא מתקן את עצמו בצורה הסופית, אתה יודע איזה רע הוא מגלה? שכל הגיהינום זה הוא וכל הקליפות זה הוא, וכן הלאה, "כל הגדול מחברו יצרו גדול ממנו"
. 
כי אנחנו נבראים, אנחנו צריכים להיות כלולים משני כוחות, מכוח הרצון לקבל ומעליו הלבוש, הרצון להשפיע. זה כאילו רצון להשפיע, זה לא רצון להשפיע, זה רק ביטוי כזה ברצון לקבל שלנו. כי אני משתמש ביחס שלך אליי, באהבה שלך אליי ולכן אני יכול לקבל ממך, אבל אני עושה את זה כדי להשפיע ואז זה נקרא כ"השפעה גמורה". אבל האמת חוץ מלקבל, אני לא יכול כלום. 

אבל לשאלתך אפשר, בחכמת הקבלה מלמדים אותנו איך להגיע לתענוגים בלי לריב. 

תלמיד: איך נכון להתייחס לריב שנוצר, או לסיטואציה כזאת?
קודם כל להבין שאת מה שאתה מקבל, אתה מקבל מלמעלה. זה לא אתה ולא מי שנמצא מולך, אלא הכל בא מהבורא, כדי שתוכל לבנות על היחסים האלה יחס נכון למציאות. שאתה תגיד "אין עוד מלבדו" ו"טוב ומיטיב", ואיך אני צריך להתייחס למה שהוא שולח לי. 
תלמיד: איזו פעולה צריך לעשות?
רק את פעולת הבירור. זה מה שדורשים מאתנו. אם היינו עושים פעולת בירור נכונה, לא היינו זקוקים לשום מעשה פיסי.
תלמיד: ואם אתה מגלה שאין לך כוח להתמודד עם הסיטואציה הזאת? 
זה סימן שאתה לא קשור עם החברה.
תלמיד: ומה אני עושה במקרה כזה?
תתקשר טוב לחברים, כדי שהם כל הזמן ייתנו לך תמיכה.
תלמיד: להתקשר להגיד שלום, רבתי עם אשתי?
גם זה אולי טוב. 
תלמיד: מה אמור לקרות בסיטואציה, בפעולה הזאת שבה אני מתקשר לחבר, לאיזו תובנה לצפות, או איזה בירור צריך לעשות בפועל? 
אתה צריך להיות קשור לקבוצה, לא סתם לחבר, אלא לחיבור בתוך הקבוצה. מזה שאתה תתחיל לחשוב כל הזמן על חיבור בין החברים, ושם בתוך החיבור ביניהם אתה תבין שאתה צריך לגלות את הבורא, ואת הכוח העליון, את העולם העליון, ואת כל החיים שלך שם. מתוך שכך תייצב לעצמך את המציאות, אתה תראה שכל יתר הדברים הם מצטרפים לזה. בעד או נגד. לאו דווקא שאשתך תסכים לזה, אבל גם כשהיא נגד אתה תבין שזה בא לך כמכשול נוסף, שהיא לא אשמה, אלא זה בא דרכה.
אם אתה מכוון את עצמך נכון לחיבור עם הקבוצה, כל מה שאתה מקבל, יהיה קשור לחיבור בקבוצה. ואז אתה יכול להגיד, "כאן זה יד ה', הוא עושה לי את זה".

שאלה: למרות שזה לא נראה קשור אחד לשני בכלל?

זה נדמה לך. תנסה ותראה. הכול קשור ורק לזה, אין יותר. כל הסיבות, כל מה שקורה, קורה אך ורק כדי שאנחנו כמה שיותר מהר נתקשר בינינו ונגלה את הבורא. זאת המטרה. אין יותר סיבות לשום דבר שקורה. גם אם תביא לי עכשיו דברים, לא יודע מה, כמו דוב שנמצא בקצה קרחון ואוכל דג. אפילו בצורה כזאת לא אנושית, וגם לא אתה עם אשתך, כלום. כי כל פרט ופרט בדומם, צומח, חי, מדבר, כולם מכוונים רק כדי שנוכל להתחבר בינינו בצורה נכונה. והצורה הנכונה שאנחנו בונים בינינו, היא נקראת "גילוי הבורא". אין בורא, אלא מה שאנחנו בונים בינינו. אתה צריך כמו בפאזל, לאסוף את צורת הבורא מהיחס הנכון בינינו.
שאלה: האם יש הבדל בין אם אני שומע על מקרה לא טוב שקרה, לבין מקרה שקורה לי אישית, סיטואציה שבה אני מעורב. או שלא צריך להתייחס לזה?

זה תלוי ברמת ההתפתחות שלך. על זה עוד לא מדברים, כי אין עדיין עם מה לברר.
שאלה: אתה חושב שאת נושא ההשגחה המטרתית אפשר להסביר לקהל, האם זה נושא שנתפס, שנקלט?

פחות או יותר. לפחות אנשים אוהבים את זה, כי זה נותן להם תקווה. אם אתה אומר לאדם שיש סיבה לכל המקרים הרעים, ובסופו של דבר הכל הופך לטוב, ואנחנו מקבלים את המכות האלה מהבורא, וטוב ומיטיב, אז גם הדברים הרעים שאנחנו מקבלים הם טוב ומיטיב. והוא עושה את זה לא לנו, אלא לרצון לקבל שלנו אותו אנחנו כבר צריכים לתקן. ואם אנחנו לא מתקנים אותו מראש, אז אנחנו מרגישים את המכות שעוברות עליו כרע.
איפה אני מרגיש רע? אני מרגיש רע באותן תכונות שלי שעדיין לא תיקנתי, ולכן אני מרגיש רע. זאת אומרת, כשאני מרגיש כרע זה כמו מחלה אותה אני מרגיש בגוף כסימן לחוסר בריאות. אצבע כך מלמעלה אומרת לי, "אתה חייב את זה לתקן, לכן אתה סובל".

מאיפה באות מכות? מהאור שנתקע ברצון הלא מוכן לו, ולכן זה כואב. ומלמעלה טוב ומיטיב "אין עוד מלבדו", ואין שום דבר שקורה מחוץ לו. אלא האור שבא, פועל על כל מיני רצונות, במידה והם מוכנים במשהו, כפי שהם צריכים להיות מוכנים כלפי האור, אתה מרגיש את הטוב. ובמידה אחרת, אתה מרגיש את הרע. זה כך בצורה מאוד פשוטה, מאוד פרימיטיבית, אבל לפחות כך תבינו. יש בזה "צדיק ורע לו, רשע וטוב לו"
 ועוד הרבה דברים, אבל בינתיים תקבל את זה. זה נכון.
תלמיד: אבל הכאב לא מראה איפה, או את מה לתקן. 
זה סימן של מחלה. כואבת לי עכשיו השן, מה אני אעשה.
שאלה: אבל הוא לא מראה לו את השן, הוא מראה כאב כללי, ייסורים שאדם עובר.
זה סימן שהיית צריך לתקן אותם קודם ולא תיקנת, לכן אתה מרגיש כאב.

שאלה: בנושא הזה של הייסורים ממש? 

כן, אם היית מתקן את עצמך באחישנה או לפחות באותו קצב כמו בעיתו, אבל לא כל פעם כשהכאב עובר עליך. אלא אם קצת לפני הכאב היית רוצה להיות טוב, כמה שאתה מצליח אבל רוצה להיות טוב, היית כבר מקבל את המכות בצורה אחרת. והמכות אפילו היו הופכות להיות להבחנות יפות, טובות. זה כמו אבא ואמא שדורשים מילד משהו, והוא מבין שאין ברירה, כי הם רוצים שהוא יגדל, ואז הוא מקבל את הלחץ שלהם, כי בכל זאת זה היחס שלהם. הם לא לוחצים על מישהו זר, אלא דווקא עליו, כי הם רוצים לטובתו.   
זאת אומרת אפילו שלא תיקנת הרבה תכונות שלך, ברגע שאתה מקבל את המצב שלך כל פעם כמצב מטרתי, כמו ש"בעל הסולם" אומר כאן, "השגחתו ית' הוא "השגחה מטרתית"", אתה כבר משנה את היחס שלך לכל הייסורים. זה ברור. המון אנשים משך ההיסטוריה היו מוכנים ללכת על צרות ועל ייסורים, כי הם היו בטוחים שעל ידי זה הם מרוויחים משהו. למען האנושות, למען המדע, או משהו הם היו ממש מקריבים את עצמם, כי הם היו שייכים בזה להשגחה מטרתית.

זה מה שחסר לנו. אנחנו כמו בהמות, כמו חיות קשורים לרגע הנוכחי, כמו תינוק. תסתכל קצת קדימה, תראה מי נותן לך את זה, בשביל מה, למה, ואיך אתה עכשיו יכול לרפא את זה? ורק בחברה. למה בחברה? כי בקשר בין כולם בחברה, בעשירייה, שם אתה מרגיש, מגלה אותו המקום היכן שצריך להיות מושג גמר התיקון. אתה כבר נמצא בנטייה מטרתית והכל נרגע.
שאלה: הבריאה היא מושלמת, אני רואה את הצומח והחי שמגיעים לשלמות בזמן מוקצב, יש להם זמן מסוים שבו המר הופך למתוק. למה לעומתם אנחנו רואים שרק בודדים בכל התקופות הגיעו לגמר תיקון. למה אין את השלמות באדם, למה האדם צריך להתענות ולעבור כל כך הרבה ייסורים, בשביל להגיע לשלמות הזאת?

כי האדם הוא הכי מפותח, "ידו בכל ויד כל בו"
. הוא בעל הבחירה ולכן הוא סובל. וכל החיות כשהן סובלות, זה סבל אחר לגמרי. אנחנו לא מבינים עד כמה הסבל שלהן הוא סבל אחר. "מוסיף דעת מוסיף מכאוב"
.

תלמיד:  זה נכון שהאדם הוא הכי מפותח. אם הוא כל כך מפותח, הוא היה צריך בהקשר להתקדמות שלו, להגיע למצב שהוא יגמור את זה. כמו שאתה אומר, "במשך שלוש, חמש שנים". ואנחנו רואים פה תלמידים שיושבים עשרים שנה.

במשך שלוש וחמש שנים פה לא מדובר על הדרך הרוחנית להגיע לגמר התיקון. שלוש או חמש שנים מדובר על כך שאתה יכול לנסות, חוץ מאשר בחכמת הקבלה, גם במקומות אחרים, באמצעים אחרים להגיע לגמר התיקון. ואם אתה לא מגיע ל"לשמה", אז אתה חייב לעבור לחכמת הקבלה. זה משהו אחר לגמרי.  
שאלה: לאו דווקא שלוש או חמש שנים, אבל בכל אופן אתה מגיע לאיזה שלב, ואחר כך אתה גם נופל אחרי חמש שנים. 
זו לא בעיה. תתחיל להשתמש במה שאומרים לך. אתה נכלל במרכז הקבוצה?

תלמיד: בהחלט כן.

אם כך, אז באמת צריכים לשאול. אני לא חושב.

שאלה: בנושא של "אין חכם כבעל ניסיון" שבמאמר, האם תלמיד חדש בדרך, יכול להתייעץ עם מורה או עם תלמיד ותיק לגבי ההתקדמות האישית שלו, הרגשות וההתפעלויות האישיות שלו?

מה זה אישיות?

תלמיד: כל אחד מרגיש שונה.

אבל אנחנו מבררים כאן את כל השאלות. אני הייתי עם המורה שלי המון שעות ביחידות, ומהר מאוד הבנתי שאין מה לשאול, כי אני צריך לפתור את הבעיות האלה בעצמי. אלא אם כן, תנסה עם החברים, תנסה איתי, אבל זה תלוי מה. אם אתה צריך להשיג את זה במשך הדרך, אז בכל זאת לא תקבל תשובה. אפילו שיגידו לך משהו, אתה לא תבין את זה, כי אתה צריך להתפתח כדי לתפוס את השאלה. מי שרוצה באמת להגיע לתשובות, הוא חייב להשקיע. אתה לא יכול לשאול בתור ילד קטן, משהו שלומדים באוניברסיטה, אנחנו צריכים להכין את עצמנו לזה. אבל תנסה, יכול להיות שזה באמת חוסר הבנה פשוטה.

שאלה: אנחנו נכנסים עכשיו לשבת מיוחדת לכל הכלי העולמי, וגם אתה לא תהיה איתנו. אנחנו רוצים שבשבת הזאת כל הכלי העולמי כאחד יכין את עצמו לתקופה של כנסים, שבהם אנחנו רוצים להיות כלי עולמי אחד. אנחנו יודעים מהניסיון, שכאשר קורה הדבר הזה, אז יש "פיצוץ גרעיני".
הכל תלוי בהכנה.

תלמיד: איך לוודא שכל עשירייה, וכל אחד בעשירייה, נכנסים ממש ל"ביקוע גרעיני", ושהחיבור הזה יהיה בכל הכלי העולמי, כמו שאנחנו מכירים את הפוטנציאל הזה מכנסים בארץ.

זה כמו בפצצת אטום. למרות שיש כוחות נגדיים, אנחנו צריכים לחבר שני חלקים יחד, ואז יהיה פיצוץ. צריכים להתחבר בינינו.

תלמיד: אתה יכול לתת כמה הנחיות להכנה, שנשמיע את זה בסעודה שנעשה היום עם הכלי העולמי?
אתם למדתם כל כך הרבה, שהכל אתם יודעים, רק צריכים לממש. אז תממשו מכל הלב ובתמימות, לא צריכים יותר כלום, אתם תשיגו מה שצריך. אבל מכל הלב ובתמימות, על זה אני ממליץ.

שאלה: ביום ראשון הקרוב החברים בדרום וצפון אמריקה בונים יום איחוד, החל מארבע אחר הצהריים עד תשע בערב. האם היית ממליץ לכל הכלי העולמי להשתתף בזה?
   יכול להיות שבחלק מזה אנחנו יכולים להיות. תראו לבד. זה יוצא בחצי הראשון של הלילה כשאתם ישנים, ואחר כך איך תהיו בשיעור ביום שני בבוקר? תבדקו אם אפשר במשהו להשתתף, כי בכל זאת יש הפרש שעות.

שאלה: מחר פעם ראשונה תתקיים בלונדון הרצאה על חכמת הקבלה. הייתה תגובה מאוד טובה ונרשמו כבר שלושים איש. איך הקבוצה יכולה לוודא שבתוך הפעולה הזאת הם כוללים את כל הכלי האירופאי?
קודם כל להודיע לכולם, לכל הכלי האירופאי. ואנחנו צריכים אם אפשר, לרשום ולסדר את ההרצאה עצמה שתהיה בארכיון שלהם. יכול להיות שישנם אנשים שרוצים אפילו באירופה לראות את זה, אז אם הם יכולים שישדרו את זה. כמה שיותר למשוך אנשים, גם במערכת, ברשת, לא רק בהרצאה עצמה.
שאלה: ההרצאה היא ביום ראשון בין ארבע לתשע זמן ישראל. אז אם אפשר אני חושב שכדאי להשתתף.
יכול להיות שזה אפשרי, תנסו להתקשר איתם ולראות. אם כל הכלי האמריקאי משתתף בזה, אז ודאי שכדאי לנו גם להשתתף וגם לפרסם את זה שישתתפו כולם. אבל בהתאם לזה צריכים להכין כבר מערך מתרגמים והכנות למיניהן. 

(סוף השיעור)
� "ועל כל פשעים, תכסה אהבה." (משלי י', י"ב)


� "הכסיל חבק את-ידיו, ואכל את-בשרו" (קהלת ד', ה')


� "וראיתי אני, שיש יתרון לחכמה מן הסכלות- כיתרון האור מן החשך" (קהלת ב', י"ג)


� "כל הגדול מחברו יצרו גדול הימנו" (סוכה נ"ב ע"א)


� "צדיק ורע לו צדיק שאינו גמור רשע וטוב לו רשע שאינו גמור" (תלמוד בבלי, סדר זרעים, מסכת ברכות, דף ז' ע"א)


� "והוא יהיה, פרא אדם--ידו בכל, ויד כל בו; ועל-פני כל-אחיו, ישכן." (בראשית, פרק ט"ז, י"ב)


� "ויוסיף דעת יוסיף מכאוב" ( קהלת, פרק א', י"ח)
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