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שיעור בוקר 05.01.17 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי העריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", מאמר: "מתן תורה", עמ' 388, אותיות י'- י"א
"ועל דרך זה אנו אוהבים מאד את החכמה, ואת הגבורה, ואת העושר וכו'. שהוא משום, שכל אלה כלולים בו ית', שהוא שורשינו." רק בגלל שזה נמצא בשורש שלנו, לא משום סיבה אחרת. לא בגלל שהם בעצמם טובים או רעים, מה שנמצא בבורא מורגש בנו כטוב, זאת הבריאה.

"ועל כן שונאים אנו מאד את הפוכם, כמו הסכלות, והחולשה, והעניות. משום שאינם מצויים כלל ועיקר בהשורש שלנו, שזהו העושה להרגשתינו מאום ושנוא, וגם מכאובים לאין לסבול.
אות י'
והיא הנותנת לנו הטעם הפגום הזה, של בושה ואי סבלנות, בעת שאנו מקבלים איזה דבר מאחרים בתורת חסד. להיות הבורא ית', אין בחוקו חס ושלום שום ענין של קבלת טובה. כי ממי יקבל? ומתוך שאין הענין הזה נהוג בשורשנו ית', על כן הוא מאוס ושנוא לנו, כאמור.

ולעומתו, אנו מרגישים תענוג ונועם רך בעת כל השפעה, שאנו משפיעים לזולתנו. להיות דבר זה נוהג בשרשינו ית', שהוא המשפיע לכל."
שאלה: בעל הסולם מתאר כאן תכונות שאני מחשיב אותן כקלאסיות של הרצון לקבל, רוצה לעצמו ולא לאחרים, רוצה לנוח ולא לעשות תנועות וכיוצא בזה, מצד שני הוא גם כותב שזה בגלל שאנחנו דומים לשורשנו.

כן, הוא נותן לך הסבר מאיפה יש בנו את זה. אתה בתוך העולם הזה מבין שלקבל זה טוב, ולתת זה רע, הוא אומר מאיפה זה? זה בא מפני שבבורא כך זה מתנהג.

תלמיד: אז מה בדיוק אני צריך לתקן בתכונות האלו?

עוד לא דיברנו על לתקן.

תלמיד: אנחנו מדברים על הרצון לקבל שצריך להפוך לכוונה על מנת להשפיע.

כי בזה אתה מתחיל להיות דומה לבורא, אתה מגיע לדרגה שלו.

תלמיד: לא בתכונות אלא בכוונה, כי התכונות עצמן הן קלאסיות של הרצון לקבל.

כן, נכון, וודאי, הרצון לקבל נשאר, רק איך אתה משתמש בו. החומר נשאר, הרצון ליהנות, אבל ליהנות ממה, מקבלה או מהשפעה? זה בסך הכול. כי לילדים שלך אתה משפיע ואתה נהנה, ולאחרים אתה נהנה רק כשאתה מקבל מהם, נכון? לכן אנחנו צריכים להפוך את הפעולה שלנו. אז נדמה את עצמנו לבורא ואז נגיע לדרגה שלו, למעמד שלו.

תלמיד: אז הבושה הזאת, לקבל חסד וכיוצא בזה, היא לא בושה מהפעולות עצמן אלא מזה שאני עושה אותן למטרה הלא נכונה עם הכוונה הלא נכונה.

כן, בכלל לקבל זו לא הבעיה. מטרת הבריאה היא לקבל, תלוי רק בכוונה. 

תלמיד: נשמע פשוט ומסובך בו זמנית.

נכון. לכן אנשי הכלכלה לא מבינים מה קורה בעולם. לכן העולם נמצא במשבר.

שאלה: לפי מה שפה כתוב אנחנו אוהבים את כל מה שיש בשורש שלנו, ובעל הסולם  מפרט, אנחנו אוהבים מנוחה, אוהבים חכמה, גבורה ועושר. אז מה המתכון להשיג את זה? זה שאנחנו אוהבים עוד לא אומר שיש לנו את זה, היינו רוצים שיהיה לנו את כל זה אבל אין לנו.

אנחנו אוהבים את זה ברצון לקבל שלנו, מפני שזה בשורש שלנו. אבל אצלנו הדברים האלה מביאים לנו הנאה בזמן שאנחנו מקבלים. בבורא אותם הדברים נמצאים והפעולה שלו זאת השפעה, הוא משפיע אותם. כמו בעל הבית שמשפיע את המזונות ואני נמצא לפניו, מה אני יכול להחזיר לו? אני נהנה מהמזונות שלו, ממה שיש לו אני נהנה, מה אני יכול להחזיר לו? אני יכול להחזיר לו רק כוונה. אף פעם לא תהיה לי גבורה, שום תכונה מהתכונות האלו לא יהיו לי, אלא איך אני אסדר את עצמי כדי להתייחס לבורא נכון על ידי התכונות האלו. 

כל מה שיש בבורא, בתוך האדם מורגש כטוב, בתוך האדם הרגיל, ללא שום תיקונים, מורגש כטוב. בשביל מה אנחנו צריכים להיות בתיקונים? לא כדי לקבל ממנו את זה, אלא כדי להגיע לדרגה שלו, לאותן הפעולות שלו. איך אני יכול לעשות זאת? רק על ידי שאעשה את זה בעל מנת להשפיע. הוא משפיע לי כי הוא רצון להשפיע, אני יכול להשפיע לו בתנאי שאני אקבל כדי להשפיע לו, אין לי שום אפשרות אחרת. טוב שאני נהנה ממה שיש בו, כי על זה אני יכול לעשות עבודה.

תלמיד: כתוב פה שבן אדם אוהב את המנוחה, חכמה, גבורה ועושר.

כן, זה נמצא בבורא.

תלמיד: זאת הסיבה למה אוהבים את זה. אז אני רוצה שיהיה לי את כל אלה, מנוחה, חכמה, גבורה ועושר, מה אני צריך לעשות?

אתה צריך לעשות על זה צמצום.

תלמיד: כתוב שאני אוהב את זה.

אז מה? אתה צריך לעשות על זה צמצום ולהשתדל לקבל את כל הדברים האלה, רק בתנאי שאתה עושה נחת רוח לבורא. ואז ייקרא שיש לך את ארבעת הדברים שאמרת, ואתה נותן אותם לבורא.

תלמיד: לא ברור. הוא פה מסביר מאוד יפה למה טבעי לנו ביותר להשתוקק לכל הדברים האלו.

עזוב את הדברים האלה, קח סלט, קובה, ג'חנון ומרק רגל, כולם אוהבים. באים ארבעה דברים מהבורא, אני אוהב אותם מאוד ואם אני מקבל אותם, הבורא סידר כך שאני לא אקבל יותר מכיסתא דחיותא. מה התפקיד שלי? על ידי התענוג שמגיע אליי ממנו, וטוב שהוא עשה את זה בהדרגה, במאה עשרים וחמש מדרגות שמקטינות את התענוג הזה, לכן התענוג בא אליי בצורה מזערית, אני מקבל את ארבע המנות האלה, אני רוצה אותן, וטוב שהן מגיעות אליי בצורה כזאת, בהדרגה, ואז, אני עושה צמצום, אני לא רוצה ליהנות, למה? אני מעדיף על ידי איזה תחכום, פעולה מיוחדת, להתקרב לבורא, אני רוצה להיות כמו בעל הבית, אני לא רוצה לקבל את זה ממנו, אני רוצה להיות כמוהו. כמו באותה דוגמה של העני שפגש את החבר שלו, העשיר שנותן לו אוכל והכול, ואז העני אומר "אני רוצה להיות כמוך, לא רוצה את הבושה הזאת, לא רוצה לקבל ממך". 

לכן אתה מצמצם את הרצון לקבל שלך ואז יש לך אפשרות, דווקא בגלל שאתה רוצה את כל התענוגים האלה, את כל האורות האלה. הרצון לקבל שלך נבנה על ידי האורות ההם, אז אתה יכול לעשות פעולה כלפי בעל הבית, ובזה אתה מגיע לדרגתו. 

הוא רוצה שאתה לא תיהנה מארבעת הדברים האלה, זאת לא הכוונה, הכוונה שאתה תיהנה מזה שתהיה כמוהו, זו דרגה אחרת לגמרי. אם תיהנה מארבעת הדברים האלו, תהיה כבהמה, כשתהנה מלהידמות לו, תהיה אדם, תיהנה מהשפעה, כמו שהוא נהנה להשפיע. 

תלמיד: אם אני מבין, חכמת הקבלה היא החכמה איך לקבל. אנחנו כאילו לא יודעים איך לקבל, אז היא מלמדת אותנו איך לקבל. פה כתוב, מה אנחנו רוצים לקבל? מה שיש בשורש שלנו, יש לו מנוחה, גבורה, חכמה, עשירות וכולי, כנראה שיש עוד הרבה דברים. אני בעד לקבל את כל הדברים האלו, מה המתכון, מה הנוסחה, מה החכמה הזאת מלמדת, איך לקבל אותם? 

את הדברים האלה תקבל כדי להשפיע, וודאי שתקבל, כמו האורח ובעל הבית, וודאי  שתאכל את כל מה שיש על שולחן, כי אלה בדיוק אותם הטעמים בכמות ובאיכות לפי הרצון לקבל שלך, זה מיועד לך. אבל בתנאי, שזה גם מעלה אותך לדרגת הבורא עצמו, לדרגת בעל הבית, כי אתה מתלונן שאתה מקבל, שאתה בסך הכל אורח, ואתה מקנא בו, איך יש לו את זה. 
אז נותנים לך הזדמנות לא להיות בהמה, לקבל, שנותנים לך כמו לבהמה, זורקים, דיברנו על זה אתמול נדמה לי, כמו חתול, אתה זורק לחתול והוא לא נפגע מזה, אוכל וזהו. אתה רוצה להגיע לדרגת האדם, דרגת האדם זו בושה. בושה, זה צמצום ואור חוזר, ורק קבלה על מנת להשפיע. זו דרגת האדם.

תלמיד: מה סדר הפעולות?

צמצום.

תלמיד: כלומר?

לא רוצה לקבל כלום מהבורא, רוצה להיות כמוהו. איך אני עושה את זה? על ידי תרגילים עם החברים והמאור המחזיר למוטב.

תלמיד: אבל אני כן רוצה לקבל ממנו, זה הטבע.

נכון, אם לא היית רוצה לקבל, לא הייתה לך שום עבודה. בגלל שיש לך רצון לקבל, על פני הרצון לקבל אתה עובד, אתה מתגבר. אתה מעדיף להיות כמו בורא על פני להיות כבהמה המלאה בתענוגים.

תלמיד: אני רוצה לקבל ממנו את כל הדברים האלו, מה אני צריך לעשות מכאן והלאה? זאת נקודת ההתחלה.

צמצום.

תלמיד: כלומר?

כלומר אני מעדיף לא לעבוד לפי התענוגים שיש לי בעולם הזה, אלא לקבל ממנו רק מה שנחוץ, והכול לעבוד אך ורק כדי להידמות לבורא. וכדי להדמות לבורא אני עכשיו בונה את החברה. 

תלמיד: מה זה אומר להידמות לבורא?

להשפיע. 

תלמיד: לתת?

כן.

תלמיד: אני אתחיל לתת, ואז מה?

אז אני כלפי החברים כך עושה ואנחנו משפיעים בצורה הדרגתית ולומדים ומחזיקים זה את זה עם כל הדברים. אנחנו מזמינים מתוך זה את המאור המחזיר למוטב והוא מחבר בינינו, כי החיבור בינינו זו צורת ההשפעה ההדדית הנכונה. אם אנחנו מגיעים לחיבור בינינו סימן שאני משפיע עליהם, הם משפיעים עליי ואנחנו מגיעים באמת לצורת ההשפעה. בזה שהגענו בינינו לאיזו צורת השפעה, בהדרגה, הבורא מתלבש בינינו ואנחנו מגלים אותו. אנחנו הכלי והוא האור.

תלמיד: אז על ידי זה שצמצמתי את הרצון שלי הטבעי לקבל את כל הדברים הטובים האלה והתחלתי לתת, על ידי זה אני מגיע למה?

על ידי זה אתה מזמין את המאור המחזיר למוטב והוא מסדר לך כוונה על מנת להשפיע ואתה יכול להתחיל לקבל בעל מנת להשפיע. כי רק בזה אתה עושה טובה לבעל הבית. ובאמת בעל הבית סידר את כל הדברים האלה כדי שאתה תהיה כמוהו. הוא רוצה להפוך אותך מהחבר העני שלו, לחבר שלו ממש, השווה לו. 

תלמיד: ואז אני אזכה לכל הדברים האלה שהשתוקקתי להם מלכתחילה, מנוחה, חכמה, גבורה, עושר וכולי? 

חייב, חייב לקבל הכול, אבל הקבלה הזאת תהיה בצורת השפעה, ואז אתה תרגיש בתענוגים האלה פי תר"ך פעמים יותר עוצמת תענוג מאשר קודם, מה שהיה בהם. 

תלמיד: איך למשל אני מקבל ממנו עושר בצורה של השפעה?

אנחנו אומרים שסך כול מה שיש לנו לעולם הזה, זאת אומרת לרצון לקבל שלנו, זה נר דקיק, וכל התענוגים הם רק בכוונה על מנת להשפיע נפתחים, מאירים, ממלאים את הכוונה, ממלאים אור חוזר. והרצון לקבל לא מיועד לזה, הוא לא יכול לקבל יותר מנר דקיק. זאת אומרת, מקצת השפעה מהבורא שמחזיקה אותו בלבד, זה נקרא העולם הזה. כל הנר הדקיק זה מה שאתה רואה את העולם הזה. 
תלמיד: אני אחזור על התהליך, מלכתחילה אני רוצה להיות עשיר, אוהב עושר. 

כן.

תלמיד: אז אתה אומר לי, אתה רוצה להיות עשיר, זה בסדר.

לא, אם אתה רוצה להיות עשיר בבקשה, לך ותהיה עשיר. אנחנו מדברים על בני אדם שרוצים עושר וכבוד וכל מיני דברים שיש בבורא ומה שיש באנשים הכי אגואיסטים אבל חוץ מזה יש להם נקודה שבלב. מהנקודה שבלב הם אומרים לבעל הבית, כמו אותו עני לבעל הבית, "אני נהנה מכל מה שאתה נותן לי, אבל אני רוצה שזה יהיה שלי גם כן, אני רוצה להיות כמוך", מתוך הנקודה שבלב. 

יש לך רצון לקבל ובו נקודה, בנקודה אתה רוצה להיות כבר כמו בעל הבית. זאת אומרת, הנקודה הזאת לא מגיעה לך מדרגת הבהמה שלך ושאתה והבורא מתייחסים לתענוגים האלה בצורה ישירה, אלא הנקודה הזאת מגיעה מדרגה יותר עליונה, מזה שאתה רוחני, מזה שאתה אדם הדומה לבורא. לכן אתה מתחיל להתייחס לחיים בצורה אחרת. אתה לא סתם הולך להרוויח כסף וכבוד ומנוחה וכן הלאה, אתה רוצה על ידי החיים שלך להשיג את דרגת הבורא. לכן אתה כך מתנהג. אם לא הנקודה הזאת אז יש לך צורה ישירה, אתה רוצה לקבל את כל העולם הזה בתוך הבטן שלך. 

שאלה: אם בפנים יש ריקנות ויש תחושה שאין לי מה לתת, אין מה להשפיע, מה אנחנו יכולים להשפיע במצב הזה?

זה כלפי החברים או כלפי הבורא? 

תלמיד: בקשר לחברים וקבוצה.

אם יש לי ריקנות אני יכול לקבוצה להשפיע את הריקנות שלי. כל מה שיש לי, הקבוצה צריכה. וכל מה שיש בקבוצה, אני צריך. העיקר אם אנחנו נשתדל להתחבר כל אחד במצב שלו הפרטי שנמצא בו. אין מצבים שאנחנו לא ראויים לקבוצה וכן ראויים לקבוצה, בכל מצב ומצב שיהיה. 

שאלה: מצד אחד עלינו להסתיר את האגו שלנו מהבורא ומצד שני ליהנות מהשפעה, איך לשלב ביניהם? 

אנחנו מסתירים את האגו בצורה ישירה, לא לקבל מהבורא כדי להשתמש באמצעים האלו להדמות לו, וכדי להדמות לו אנחנו כן צריכים לקבל ממנו, אבל בכוונה דלהשפיע. האם אף פעם לא הייתם במצב שאתם יושבים מול בעל הבית ויש לכם מצד אחד תיאבון טוב, אתם רוצים לקבל את הכיבוד, ומצד שני אתם מתביישים, איך אתם מתנהגים במצב כמו שבעל הסולם מסביר לנו ב"פתיחה לחכמת הקבלה"? אתם מתחילים להגיד "לא, אני לא רוצה, אני לא יכול", ואז בעל הבית מפציר בכם יותר ויותר, "כן תאכל, כן תעשה", עד שהמשחק הזה מעמיד אתכם כמשפיע כלפי בעל הבית, כביכול משפיע, ואז אתם יכולים לקחת את הכול, ליהנות ולאכול. וחוץ מזה אתם מרוויחים עכשיו, כי אתם לא חייבים לבעל הבית, אלא בעל הבית חייב לכם, אתם הגעתם למצב שהוא מתחנן לפניכם "קח, אני עשיתי בשבילך" וכולי. מי המשפיע כאן, אני או הבורא? אני. מי המקבל אני או הבורא? הוא מקבל, ואני? אני במקומו, נותן ומשפיע, אני ממלא אותו בתענוג. "אבל בינתיים אתה מילאת את עצמך", לא, לא מילאתי את עצמי, כי אני צמצמתי את הרצון לקבל שרצה ליהנות מהאוכל, וכל התענוג שלי הוא לא מהאוכל אלא מזה שאני משפיע לו, וזה תענוג פי תר"ך פעמים יותר גדול. אני כבר לא חושב שאני רציתי ליהנות מכל מיני דברים של העולם הזה, כי יש לי עכשיו תענוגים אחרים, להשפיע לבורא, ואלה אין סוף תענוגים. כמו שבעל הסולם אומר, הכלים דקבלה הראשונים נפסלו מצורתם הנוכחית והפכו להיות כלים דהשפעה. במקום זה נעשה אור חוזר. 

יפה מאוד, טוב מאוד שמגיע בלבול, סימן שאנחנו מתהפכים קצת. 

שאלה: כשאני משפיעים לחברים, השמחה במילוי, הטעמים שאני מקבל בעקבות כך מהבורא זה סימן שאני צריך לתת לחברים?

אם אני משתדל להשפיע לחברים, אני צריך להתחיל להרגיש השפעה מהבורא, הזדהות עם הבורא. אני רוצה להרגיש בזה עד כמה אני משפיע לבורא. בתוך ההשפעה שלי לחברים אני רוצה להרגיש עד כמה אני משפיע בזה לבורא, שהבורא נהנה מזה שאני משפיע לחברים. את זה אני רוצה להרגיש. מותר לי. אני רוצה ליהנות מהשפעה, מהשפעה מותר ליהנות. אבל לא להתבלבל בינתיים, שזה לא יהיה להשפיע על מנת לקבל. 

שאלה: אנחנו כל הזמן מדברים על גדלות הבורא, אבל אם מישהו באמת גדול בעיניי אני לא מתבייש לקבל ממנו, גם אם הוא ייתן לי לאכול משהו לא טעים לי, אני עדיין אוכל בגלל שהוא גדול בעיניי, יש הרבה דוגמאות כאלה גם בעולם הזה. לכן למה הבושה, מאיפה תבוא הבושה, למה שאני אתבייש?

אין לך בושה, עכשיו נגעת בדבר עוד יותר פנימי. נכון, אם היינו מקבלים מהבורא אז היינו מקבלים, נהנים, או לא יכולים לקבל?
תלמיד: הכול בא ממנו, הרצון לקבל ממנו.
אני שואל, אם היית מקבל מהבורא בחוש, היית נהנה?

תלמיד: תלוי מה היה נותן לי.

מה זה תלוי מה הוא נותן לי? לא היית יכול לקבל כי היית מתבייש. לכן הוא נסתר, כדי לעזור לך לבנות כלפיו את ההשפעה, זה דבר ראשון. דבר שני, מה זאת אומרת שהוא גדול בעינייך ולכן אתה לא מתבייש לקבל ממנו? אנחנו מתביישים, חוץ מזה כמו שכתוב, הבושה מוכנה רק לנשמות גבוהות, כי הן באמת מגלות את הבורא ועל זה הן צריכות לעשות צמצום. 
תלמיד: אם אני לא מסכים לקבל ממנו, למה דווקא את התיקון של הכוונה להשפיע אני כן אקבל ממנו, מה יש בזה שאני כן אסכים?

בעולם הזה אנחנו כבר מלכתחילה נכללים מרצון וניצוץ, לא כל בני האדם, אבל נניח אם אנחנו מדברים על בני ברוך העולמי אז אנחנו נכללים משני רצונות, רצון אחד זה ליהנות, כמו כל בני האדם, ורצון שני זה להתקשר לשורש, לכן הגענו לכאן. 
זאת אומרת תמיד תתייחס לדואליות הזאת, מה יש לך מזה ומה יש לך מזה. העני שאוכל אצל בעל הבית, נכון, הוא מקבל הכול מבעל הבית, אבל אחר כך מתגלה לו בושה. איך אתה אומר שלא יכול להיות, שלא מתגלה? אנחנו רואים, אצל הרבה אנשים בעולם שלנו מתגלה בושה, אבל אצלנו הבושה היא אחרת, אצלנו זו לא בושה, אלא נטייה לגלות את השורש. 

אות י"א
"עתה מצאנו פתח עינים, להסתכל בדבר תכלית הבריאה של "ולדבקה בו" בפרצופו האמיתי. שכל ענין הרוממות והדביקות הזה, המובטח לנו ע"י מעשה ידינו בתורה ומצוות, אינו לא פחות ולא יותר, אלא דבר השואת הענפים לשורשם ית'. אשר כל הנעימות והעידון וכל נשגב, נעשה כאן דבר נמשך טבעי מאליו.

כמו שנתבאר לעיל:

א. שענין התענוג אינו יותר, רק השואת הצורה ליוצרה. ובהיותנו משתוים בעינינו לכל מנהג, הנוהג ומצוי בשורשנו, הרי אנו מצויים בתענוגים.

ב. וכל ענין, שיארע לידנו מהענינים, שאינם בנמצא בשורשנו, הרי נעשה מושג זה לבלי לסבול, ולגועל נפש, או למכאובים ממשיים, כפי אשר יתחייב מהמושג ההוא.

ונמצא מאליו, אשר כל תקותינו תלוי ועומד בשיעור השואת צורתינו לשורשנו ית' וית'." 
בעל הסולם מסביר כאן את הכול. זאת אומרת אין לנו שום עניין לקבל מהבורא את מה שחשבנו קודם וליהנות מכל העולם הזה, מכל מה שיש כאן. אלא כל התענוגים שאנחנו ראויים לקבל, שאנחנו באמת נבנים להם, הם תענוגים אחרים לגמרי. הם לא מה שיש לנו כאן בעולם המדומה הזה, אלא הם תענוגים מהשוואת הצורה לבורא. כשאנחנו בונים את עצמנו כמוהו, אנחנו נהנים מזה שאנחנו קיימים בצורה הזאת, כמו הבורא. 

זה כתוב לנו כל כך יפה, הוא אומר לנו, "שענין התענוג אינו יותר, רק השואת הצורה ליוצרה. ובהיותנו משתוים בעינינו לכל מנהג, הנוהג ומצוי בשורשנו, הרי אנו מצויים בתענוגים".
שאלה: הכלים שיש, נועדו רק כדי לצמצם אותם?

לא. אנחנו משתמשים בכל הכלים שלנו. רק במלכות, שהייתה מקבלת נניח, או רוצה לקבל, אנחנו לא משתמשים בצורה כזאת. אנחנו מצמצמים את עצמנו והולכים על תענוגים יותר גבוהים, יותר גדולים, אחרים. 

תלמוד: אז מה השייכות של המלכות הזאת אם אני הולך על תענוג אחר?

כי אתה בונה על פניה, יחס לתענוג. אתה בונה יחס. היה לי תענוג בפנים לאכול איזה סטייק שמגיע לי מבעל הבית. אני את הסטייק הזה לא אוכל, אלא אני רוצה להפוך את עצמי להשפעה לבעל הבית. אני אומר "אני לא יכול". למה אני לא יכול? כי הבושה עוצרת אותי. במקום תענוג היא מביאה לי ייסורים. אני מרגיש עכשיו בנקודה שבלב, שהיא מעלה את עצמה למעלה מהרצון לקבל, שאם אני אוכל את הסטייק אני אהיה בהמה. אם אני אצמצם את הסטייק ואני אעבוד מעליו, אז אני אהיה אדם. 

תלמיד: לפי מה אני עושה את העבודה מעל הסטייק? צמצמתי, מה קורה אחרי הצמצום? 

 אתה צמצמת את הרצון לקבל, בלקבל בו. עכשיו אתה מעליו יכול לבנות את היחס לבעל הבית.

תלמיד: על ידי מה? איפה אני בונה את היחס הזה?

על ידי דחייה. אני לא רוצה לקבל ממנו את התענוג הזה. אני רוצה להגיע לתענוג שאני כמוהו.

תלמיד: איפה זה קורה? איפה העבודה האקטיבית שהיא לא הדחייה?

מעל הסטייק, מעל הרצון לקבל אני בונה עשר ספירות דאור חוזר.
תלמיד: עם החברים?

כן. ודאי.

תלמיד: ואז מה קורה, איך אני חוזר חזרה לסטייק? זה מה שאני לא מבין. עשיתי צמצום, הלכתי לעבוד עם החברים כדי לבנות את הגדלות שלו, את החשיבות, כדי שיהיה כוח לדחות ואז איך אני חוזר?
אתה לא חוזר לסטייק. את אותו נר דקיק שהיה לך בתוך הרצון לקבל שלך, אתה עכשיו הופך אותו פי תר"ך פעמים יותר גדול, לנרנח"י.

תלמיד: וזה נחשב מילוי של הרצון הזה?

כן. והרצון לקבל על מנת לקבל שהיה לך קודם, נשאר ריק. כי הוא בכל זאת מיועד רק לתענוג הפיקטיבי. זה לא תענוג. 
שאלה: אם מסתכלים על החברה הישראלית בכללות, נראה שהיא חוטפת מכות יום אחרי יום, שהולכות ומפצלות אותה יותר ויותר. 

אם מסתכלים על פרשת החייל היורה, אז זו הייתה מכה חזקה שערערה את היסודות, פיצלה אותנו עוד יותר. איך אתה מנתח עכשיו את המצב הזה של החברה?

אני לא מתייחס למערכת המשפטית ולא לצבא ולא לשופטים ולא לכלום. לא לימין ולא לשמאל, לא לאלו ולא לאלו. אני רק מסתכל על הנזק לעם, נזק חברתי, שאף אחד לא מתחשב בזה. זו בעיה גדולה מאוד. 
כי אנחנו צריכים להבין, שעם ישראל, כל הייעוד שלנו הוא בחיבור. כל הכוח שלנו הוא בחיבור. כל התקווה שלנו היא בחיבור. ואם אנחנו מזיקים לחיבור שלנו, ועוד יותר כשאנחנו כבר איכשהו סובלים זה את זה ונמצאים יחד לפחות באיזו מסגרת פיזית, אז אנחנו צריכים לפחות לשמור על זה. ולא לגרום לשנאה, לפילוג, לריחוק בכל מיני צורות, בין כלי התקשורת, לשופטים, למשטרה, לצבא, לעם, לימין ולשמאל, למפלגות, ולכל מיני דברים. וכאן גם להורים וילדים. כי ילדים הולכים לצבא, ומה יקרה עכשיו וכן הלאה. 

זו הייתה מכה לאומה שאני לא חושב שהייתה כמוה קודם. זה פגם בלב האומה שזה הצבא, שעד היום בכל זאת, עד כמה שזה ירד [הוא היה בקונצנזוס]. אני זוכר איזה יחס היה פעם לצבא, לפני ארבעים שנה, לעומת היום. זה היה קדוש. אני עבדתי ארבע שנים במחנה צבאי. זה ממש היה בעיני כולם מחנה קדוש. ממש כך. 

הדבר הזה, חבל שהוא הגיע לרמות כאלו. וזה בגלל שאין במדינה גוף שהוא אחראי על איחוד העם, ורק מתוך הנקודה הזאת, העיקרית לעם ישראל, להיות באיחוד, שיבדוק כל דבר ודבר. ולפי זה ייתן אוקיי, את זה ניתן לעשות או לא ניתן לעשות. ומה שהולך לפילוג העם, אנחנו עוצרים את זה בכל מחיר. 

למשל הדוגמה עם החייל הזה, היה אפשר לגמור עם הדברים האלה, אולי באותה צורה. אולי כן. אני לא בודק כלפי הולך לכלא או לא. אני לא שייך לזה. נניח שכן. אבל תעשה את זה כך שזה לא יפוצץ את העם לגזרים. זאת הבעיה. אז אנחנו באמת הגענו למצב שקיבלנו מכה מאוד גדולה. נקווה שזה יגרום להכרת הרע, שחסר לנו איחוד. אבל עד כמה אנחנו צריכים להיות בפילוג, בניגוד, בשסעים האלו, כדי לגלות שצריכים חיבור, אני לא יודע. 

ואף אחד בכלל לא מדבר על זה, אף אחד. "לא אכפת לי. הם שונאים את אלו ואלו שונאים את אלו. בסדר זה כך". מיום ליום השנאה עוד יותר מתגלה. וכלי התקשורת פועלים רק לצורך זה. זה נקרא "כלי תקשורת", איזו תקשורת יש כאן? במה הם מתקשרים? בין מי למי הם מקשרים? ממש נורא. 

שאלה: ברשת האינטרנט ההמונים מביעים חוסר אמון במערכות המדינה. גם חוסר אמון במערכות המשפט. אימהות לא רוצות לשלוח את הבנים לצבא וגם יש ביקורת על כלי התקשורת. איך מנערים, איך משפרים את המצב?

אני לא יודע. אנחנו לא עם רגיל. אם זה ימשיך כך, אנחנו נתפורר ונפסיק להתקיים. אנחנו לא עם רגיל. נתנו לנו עכשיו, בינתיים, הזדמנות להתקיים כאן. וממש בחסד עליון אנחנו מתקיימים כאן ומתקשרים עדיין זה לזה. אבל אם זה ילך כמו שעכשיו, עוד מעט אף אחד לא ירגיש שהוא שייך לשני בכלום. "מה פתאום שאני אלך לצבא, אני שייך למישהו, למשהו?" כלום, שום דבר. זה יהיה זלזול בכל מערכות המדינה, וזה מה שקרה כבר עכשיו, זלזול גדול מאוד, וזה יהיה הסוף שלנו. 

אני רואה את זה כמצב נורא. והבעיה היא שאף אחד לא מסביר, לא לעם, לא לממשלה, לאף אחד, שחיבור זה כל היסוד של עם ישראל. עם עם אחר זה לא יקרה. שם אפילו שיהרגו זה את זה, בכל זאת זה יישאר עם. ואצלנו לא. אנחנו מתפזרים כי אנחנו לא עם. אין לנו קשר ביולוגי, אין לנו קשר פנימי שאנחנו מאבא ואימא אחד. אברהם אסף אותנו מכל הבבל. וכך אנחנו גם עכשיו. אין קשר בין בני אדם, וזה טבעי, זה נכון. אבל צריך להיות קשר רוחני. אבל אפילו אותו קשר קטן שאנחנו קיבלנו מלמעלה, כהזדמנות להיות כאן, גם הוא נשבר כך. נורא, מצב נורא. 

שאלה: אנחנו רוצים להודות לעשיריות התורניות שהיו אתנו הערב, לקבוצת נירנברג הווירטואלית, ליקטרינבורג שעשו עבודה יפה, ולקבוצת חיפה. ויש לנו משימה יומית לכלי העולמי. כל אחד עושה דין וחשבון לעצמו, האם אני מעורר את החברים, איזה וויתורים עשיתי כדי לעשות זאת? היינו, לקנות את החברים.
כן. לקנות חבר אפשר רק על ידי ויתור. אחרת אני לא יכול להתקרב אליו. להראות לו שאני מוותר, מבטל את עצמי כדי להתחבר. שיראה שאני רוצה להתחבר. שאני בצורה כזאת רוצה להיות יותר קרוב. ואז אני קונה אותו. כן. יפה מאוד.

(סוף השיעור)
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