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שיעור בוקר 10.02.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", מאמר: "מתן תורה", 
עמ' 388, אותיות ט'- י"ב
"דהיינו, אנו אוהבים המנוחה, ושונאים מאד את התנועה, עד שאין אנו עושים שום תנועה, אם לא להשגת המנוחה. והיה זה, בשביל שהשורש שלנו איננו בעל תנועה זולת בעל המנוחה, ואין תנועה חס ושלום נוהגת בו כלל. ולפיכך יהיה זה גם כן נגד טבעינו ושנואה לנו.

ועל דרך זה אנו אוהבים מאד את החכמה, ואת הגבורה, ואת העושר וכו'. שהוא משום, שכל אלה כלולים בו ית', שהוא שורשינו.

ועל כן שונאים אנו מאד את הפוכם, כמו הסכלות, והחולשה, והעניות. משום שאינם מצויים כלל ועיקר בהשורש שלנו, שזהו העושה להרגשתינו מאום ושנוא, וגם מכאובים לאין לסבול.
אות י'
והיא הנותנת לנו הטעם הפגום הזה, של בושה ואי סבלנות, בעת שאנו מקבלים איזה דבר מאחרים בתורת חסד. להיות הבורא ית', אין בחוקו חס ושלום שום ענין של קבלת טובה. כי ממי יקבל? ומתוך שאין הענין הזה נהוג בשורשנו ית', על כן הוא מאוס ושנוא לנו, כאמור." 

אנחנו אוהבים לקבל, אבל לא אוהבים לקבל ממישהו או ממשהו כי זה מוריד אותנו מהמדרגה שלנו ומשפיל, מביא בושה. 
"ולעומתו, אנו מרגישים תענוג ונועם רך בעת כל השפעה, שאנו משפיעים לזולתנו. להיות דבר זה נוהג בשרשינו ית', שהוא המשפיע לכל." 
זה בהתאם לבורא. אם אנחנו משפיעים על אחרים, אנחנו מרגישים את עצמנו יותר מאחרים, האגו שלנו גדל, הוא מרגיש את עצמו יותר חשוב, יותר מכובד, יותר גדול, גבוה, לכן את המצב הזה אנחנו אוהבים. זאת אומרת, לא שאנחנו אוהבים לתת, אנחנו אוהבים להיות יותר גבוה מאחרים ולכן אנחנו אוהבים את ההשפעה כאמצעי. 
שאלה: בעל הסולם כותב, "דהיינו, אנו אוהבים המנוחה, ושונאים מאד את התנועה, עד שאין אנו עושים שום תנועה, אם לא להשגת המנוחה... ועל כן שונאים אנו מאד את הפוכם, כמו הסכלות, והחולשה, והעניות. משום שאינם מצויים כלל", מה הקשר ביו שני המשפטים האלה?

שאנחנו לא אוהבים להרגיש את עצמנו נבזים כלפי האחרים, אנחנו אוהבים להרגיש את עצמנו יותר גדולים מאחרים, ולכן אוהבים לתת ולא אוהבים לקבל. 
תלמיד: והוא ממשיך, "בשביל שהשורש שלנו איננו בעל תנועה זולת בעל המנוחה". מה זאת אומרת בשורש, מה היה לנו בשורש שאנחנו כל כך אוהבים את המנוחה?
אנחנו באים מהבורא ולכן אנחנו מרגישים את עצמנו נמצאים בקשר הנכון עימו ואז טוב לנו, לא נמצאים בקשר עימו אז רע לנו. כי זה ענף ושורש. 
תלמיד: מה יש בשורש העליון?
בשורש ישנה נתינה. אתה אוהב לתת?
תלמיד: אני משתדל לתת. 

משתדל. זאת אומרת אתה אוהב ככה, אם מסתכלים עליי אני נותן, אם לא מסתכלים בשביל מה? נכון?
תלמיד: מה יוצא לי מזה? 
זה ברור. זאת אומרת, אתה מסתכל איך לקבל, שהנתינה היא כאמצעי, לקבל, זה לא נקרא נתינה. אז זה נמצא בשורש או לא נמצא בשורש? אתה הפוך מהשורש היום, אבל מה שאתה אוהב זה לקבל מילוי. לתת אתה לא אוהב, אבל לקבל מילוי כאילו שאתה נותן, אתה כן אוהב, לקבל אתה לא אוהב, אבל למלאות את עצמך מתוך קבלה אתה כן אוהב. תבדיל בין שני אלה. 
תלמיד: מבדיל. אז מה הפך אותי? אם הגעתי מהשורש, איך הגעתי לעולם הזה פתאום הפוך לגמרי ממה שבאתי מהשורש?
כתוצאה מהשבירה. אתה בא כתוצאה מהבורא ובדרך זאת שבירה, ואז יש לך בעיה במערכת, שמילויים אתה אוהב אבל את הפעולה אתה לא אוהב. 
תלמיד: מה זו השבירה הזאת, מה זאת אומרת נשבר בדרך? 

שבירה זה נקרא שהתגלה הטבע המקורי שלך, שהתגלה שאתה רצון ליהנות בלבד, ואז אני מוכן לתת, מתי? מתי שכולם יסתכלו, יראו שאני נותן, למה? כי אז אני מקבל, מקבל כבוד, מילוי, אז זה נקרא שאני נותן? לא, שאני מקבל. אבל אתה משתמש במה שיש בשורש כדי למלאות את עצמך. 
תלמיד: אז בעצם מה התפקיד שלנו בעולם, להפוך את זה בחזרה להיות בכיוון של השורש?

כן, כמו שהבורא לפי הטבע שלו, גם אתה תעשה תיקונים כביכול שאתה נמצא בטבע של הבורא. 
תלמיד: בשביל מה כל הסיפור הזה?

כדי שאתה תרגיש ברמה, במקום הבורא, ואי אפשר אחרת שתרגיש, איך אפשר?
תלמיד: מה זה נותן? 
זה נותן לנברא להיות נצחי, שלם, גדול, ללא שום הגבלות כמו הבורא. זה כמו שתסביר לתינוק או לחתול. אתה לא יודע, אתה לא מעריך את זה כי אין לך עדיין התרשמות מהמצב הזה. 
תלמיד: אני מעריך את זה מאוד, רק שהדרך היא לא קלה, היא דרך חתחתים וסבל?
אני לא מדבר על דרך, אני מדבר על המצב עצמו שיש לפנינו. 
שאלה: לפי מה שאני מבין גם הבורא צריך אותנו, אחרת בשביל מה הוא הביא אותנו לעולם הזה?
בטח. 

תלמיד: אז גם הוא מחפש את הכבוד הזה?

הוא מחפש כבוד, וודאי.  
שאלה: אז אנחנו בשיווין. 

כן. 

שאלה: אנחנו שוויים אחד לשני אם זה ככה?

נכון. 

תלמיד: אם שווים אז אני לא צריך להתאמץ בשביל למלא את רצונו של החבר? הוא מתאמץ בשבילי, אני מתאמץ בשבילו, תיקו. 

אז לא כדאי?
תלמיד: אז אין מה לעשות פה, העולם ממשיך להתנהל כמנהגו. 
אז מה השאלה? 
תלמיד: אז אני אמרתי לך בתחילת דבריי, שגם הבורא נצרך, גם הבורא נהנה.  
וודאי שהבורא ברא את הבריאה מתוך החיסרון, אתה צודק. כן, אין על זה שאלה, הבורא ברא מתוך החיסרון, מה החיסרון שלו? רצונו להטיב לנבראיו, אבל זה רצון, זה חסרון, חסר לו? אומרים שהחסרון של הבורא פי כמה וכמה יותר גדול מחיסרון שלנו, הוא כל כך רוצה לתת, הוא כל כך סובל שאין לו למי לתת, וודאי שברא כדי למלאות את הרצון שלו, רצון להשפיע. אבל אנחנו אומרים רצון להשפיע זה כאילו שאמנם שסובל, זה נקרא "צער השכינה", סובל, אבל כלפינו זה לא נקרא חסרון. 
אות י"א
"עתה מצאנו פתח עינים, להסתכל בדבר תכלית הבריאה של "ולדבקה בו" בפרצופו האמיתי. שכל ענין הרוממות והדביקות הזה, המובטח לנו ע"י מעשה ידינו בתורה ומצוות, אינו לא פחות ולא יותר, אלא דבר השואת הענפים לשורשם ית'. אשר כל הנעימות והעידון וכל נשגב, נעשה כאן דבר נמשך טבעי מאליו.

כמו שנתבאר לעיל:

א. שענין התענוג אינו יותר, רק השואת הצורה ליוצרה. ובהיותנו משתוים בעינינו לכל מנהג, הנוהג ומצוי בשורשנו, הרי אנו מצויים בתענוגים.

ב. וכל ענין, שיארע לידנו מהענינים, שאינם בנמצא בשורשנו, הרי נעשה מושג זה לבלי לסבול, ולגועל נפש, או למכאובים ממשיים, כפי אשר יתחייב מהמושג ההוא.

ונמצא מאליו, אשר כל תקותינו תלוי ועומד בשיעור השואת צורתינו לשורשנו ית' וית'." 

שאנחנו נרצה להשפיע כמו הבורא, ותהיה הזדמנות ואפשרות להשפיע. וההשפעה שלנו בזה שאנחנו מביאים כלי שהוא ממלא, אז בזה אנחנו משתווים עימו, הוא רוצה להשפיע, אנחנו רוצים להשפיע, הוא מקבל מאיתנו את הכלי, אנחנו מקבלים ממנו את המילוי. ככה זה. לכן השוואה לבורא זה בעצם העבודה שלנו, והמילוי בזה שאנחנו ממש משווים את עצמנו, הרגשת המצב. 

אות י"ב
"ואלה הם דברי חז"ל (ב"ר פמ"ד) בשאלתם: "וכי מה איכפת ליה להקב"ה, למי ששוחט מן הצואר, או מי ששוחט מן העורף? הוי לא נתנו המצות, אלא לצרף בהם את הבריות". עד כאן לשונם." 
זאת אומרת, שכל הפעולות שאנחנו צריכים לעשות הן מכוונות רק לדבר אחד, להשוואת הצורה עם הבורא, זאת אומרת להשפיע לזולת, בלבד. זהו, זאת הכוונה שצריכה להיות ורק זה חסר, ורק את זה בעצם אנחנו מבצעים. ורק את הפעולות האלו, התיקון שלנו לקראת השפעה לזולת, זה נקרא "מצווה", זה הציווי, זה מה שאנחנו חייבים. 
"והצירוף הזה, פירושו הזדככות הגוף העכור, שזהו התכלית היוצא מקיום התורה והמצות כולנה. מפני ש"עייר פרא אדם יולד". כי כשיוצא ונולד מחיק הבריאה, הוא מצוי בתכלית הזוהמא והשפלות, שפירושם, הוא ענין רבוי גדלות אהבה עצמיית הנטבע בו, אשר כל תנועותיו סובבים בחזקה על קוטבו עצמו, מבלי ניצוצי השפעה לזולתו ולא כלום.

באופן, שאז נמצא במרחק הסופי מן השורש ית' וית', דהיינו מן הקצה אל הקצה:

א. בהיות השורש ית' כולו להשפיע, בלי שום ניצוצי קבלה כלל וכלל חס ושלום.

ב. ואותו הנולד נמצא כולו במצב של קבלה לעצמו, בלי שום ניצוצי השפעה ולא כלום.

ועל כן נבחן מצבו בנקודה התחתונה של השפלות והזוהמא, המצויה בעולמינו האנושי.

וכמו שהוא הולך וגדל, כן יקבל מהסביבה שלו שיעורים חלקיים של "השפעה לזולתו". וזהו ודאי תלוי בערכי התפתחות, הנמצאים באותה הסביבה." כי סביבה, הוא מתכוון לסביבת מקובלים, לא סביבה שברחוב. 
"והנה גם אז מתחילים לחנכו בקיום תורה ומצוות - לאהבת עצמו - משום שכר בעולם הזה ובעולם הבא, המכונה "שלא לשמה". כי אי אפשר להרגילו באופן אחר.

וכשגדל ובא בשנים, אז מגלים לו, איך לבא לעסק המצוות לשמה, שהוא רק בכוונה מיוחדת, רק לעשות נחת רוח ליוצרו." אמנם שמע על זה כבר הרבה שנים, אבל יש עניין של שמיעה, ויש עניין של קיום, אז הוא מתחיל להבין, להרגיש מה זה באמת לקיים פעולות בעל מנת להשפיע. 
תלמיד: אלברט אינשטין אמר שהחושך לא קיים, זה היעדרות האור, כי אנחנו יכולים למדוד אור ולא חושך. האם אנחנו גם תוצאה של ההסתרה של הבורא ואנחנו לא קיימים?
נכון, כך כתוב, כי אם לא הייתה הסתרה לא היינו קיימים, אז או שהבורא מסתיר את עצמו ואנחנו קיימים, או שאנחנו מסתירים את עצמנו ואנחנו קיימים, אבל רק בהסתרה אנחנו קיימים. נכון, כי בלי ההסתרה האור העליון ממלא את כל המציאות.
תלמיד: יש לי רעיון שבכנס כל התלמידים שיבואו, עם כולם ביחד נעשה הודיה לבורא עם כוונה עבור הרב שלנו. האם זה ייחשב כנתינה ויכול להיות שיעשה את הכלי שלו אנחנו מחכים?
לא. לא, אנחנו צריכים להתפלל לא עבור מישהו, אלא עבור התיקון, ומישהו, רב, מורה, זה לא תיקון.

תלמיד: זה לא תפילה, זו הודיה, תודה רבה לבורא שיש לנו רב שאנחנו מקבלים ממנו.
לא, אנחנו צריכים [עבור] חברים, עבור קבוצה, עבור כולנו. לא, לא כדאי, זה לא לטובתי, פתאום אני אתחיל להתגאות, לדרוש משהו, אתחיל לצעוק על כולם.. לא.

 אני מאוד מפחד מזה שאנשים נקשרים לאדם ולא לבורא, זה לא טוב. נכון שיש מורה, אבל המורה הוא כדי לשמוע ממנו עצות מה לעשות, וכל היתר, בורא.
שאלה: איך היחס עם החבר עוזר לאדם להגיע לרצון לדבקות?

אם אדם נמצא בקבוצה, הקבוצה צריכה להשפיע לו חשיבות לדבקות בקבוצה, חשיבות לדבקות בבורא. איך לעשות את זה? על ידי ביטול כלפי כולם, דווקא להתגאות כלפי כולם שהוא יכול להשפיע להם, להיות שווים עם כולם, לעורר בחברים יחסים כאלה גם לקבוצה, להעלות בחשיבות את מרכז הקבוצה איפה שכולנו נכללים בנקודה, כל אחד בנקודה שלו, הנקודה שבלב שלו, ואת כל האגו משאירים מבחוץ. ובנקודות האלה כשמתחברים רוצים להרגיש את הבורא, ומבקשים מהבורא כל אחד עבור אחרים וכולם עבור כולם, וכך מגלים את הכלי. האור משפיע על החיבור, מגדיל אותו יותר ויותר, עד שנעשה חיבור של עשר ספירות עם הנרנח"י בפנים.

שאלה: כשאנחנו מקבלים צדקה ממישהו אחר, לָמה אנחנו לא יכולים לקבל את זה, האם אנחנו צריכים להשפיל את האגו, אנחנו אמורים להשפיל אותו?
נכון, הבעיה שלנו לָמה אנחנו לא מקבלים, זה מפני שבזמן הקבלה אנחנו מרגישים את עצמנו שפלים, והאגו שלנו לא נותן לנו להשפיל את עצמנו. לכן אני מעדיף בהרבה מקרים לא לקבל ואני מפסיד, אבל אני שומר על האגו שלי, על הכבוד מה שנקרא, ככה זה. 
אנשים משלמים הרבה מאוד כדי להחזיק את האגו, את הכבוד שלהם בגובה. אני הולך לעבוד ומזיע, וכל החיים אני רוצה שיהיה לי כמו האחרים, ואפילו קצת יותר מהאחרים, לָמה? זה האגו שעובד עליי. אם לא האגו לא היינו מתקדמים בכלל. חיות לא מתקדמות, יש להן מה שהן צריכות דרך הגוף, הן לא צריכות יותר. אדם רוצה לבלוע את כל העולם. אנחנו צריכים להבין שהאגו שלנו צריך להיות מכוון להשגה רוחנית, שם אתה מגיע, ממלא את עצמך, משיג את העלייה הרוחנית, דבקות בבורא, מזה שהאגו שלך יתמלא.

שאלה: בחלק הראשון דיברת על כך שאנחנו כבר רואים בעולם את הכרת הרע. ברוסיה למשל רואים את זה באופן מאוד רציני ביחס בין אנשים, בתוך משפחה. הארגונים, המפעלים, לא יכולים לעבוד, האגו פשוט לא נותן להמשיך להתקדם. 
בשיטה שלנו אנחנו רואים תמיד שיש את השלב ההכרחי של הכרת הרע, ולפי מה שאנחנו רואים בעולם, השלב הזה יכול להיות מאוד רציני. איך במימוש השיטה שלנו אנחנו יכולים לעבור את השלב הזה לא באופן טראגי אלא באופן נכון, ואיך יכולים להשתמש בכנס כדי למנוע את התופעות הטרגיות?
אנחנו לומדים, רואים ומרגישים שככל שהאנושות תתקדם יותר מיום ליום, אנחנו נגלה כאלו דברים שמתרחשים בעולם במהירות רבה, וכולם מפחידים ולא מובנים, זה הכול נכון. אבל לא חשוב מה אנחנו עלולים להרגיש ולעבור, השאלה איך אנחנו יכולים להגיע מהר וטוב מעכשיו ממש, ולהתקדם בכוח הטוב? רק על ידי כוח החיבור.

כוח החיבור לא נמצא בבני האדם הרגילים, הוא נמצא רק אצל יהודים, בגלל שהם קיבלו את השיטה הזאת בבבל. כמונו עכשיו למשל, אנחנו מצטרפים מכל העולם, מכל העמים, המון אנשים מצטרפים ללמוד חכמת הקבלה כדי להגיע לחיבור ודרך זה להשיג את הבורא. אותו דבר קרה לפני 3500 שנה בבבל העתיקה, יש משבר, אנשים לא יודעים מה לעשות, נמצאים בייאוש, בחוסר אונים, ומתגלה אברהם ואומר, "אני יודע מה לעשות".

הוא היה ידוע בין כולם, היה כהן בבבל. חלק ששמעו בקולו הלכו אליו והוא חיבר אותם, התחיל להסביר להם מה נקרא חיבור, ועל ידי זה נעשתה קבוצה. כמו שכותב רמב"ם, שאברהם נתן כרוז גדול והתחברו אליו אלפים ורבבות, ונעשתה "אומה" אחת. זו לא אומה, זו קבוצת מקובלים, זה עם ישראל, קבוצת מקובלים שפשוט יצאה מהפסים אחר כך. היא השיגה רוחניות ואחר כך ירדה מזה, וכך זה עד היום.

מה אנחנו צריכים? לעורר עד כמה שאפשר את אותם שיש להם נקודה שבלב מאותה קבוצה, הצאצאים שלהם, אלה אותם אנשים, הגלגולים האלה לא עושים שום שינוי על הנשמות. גם אנחנו, אלו שמתחברים היום, שמתגלים היום מכל האומות, כולנו, כל מי שנמצא, אנחנו צריכים לעבוד. מה אנחנו צריכים לעשות? אנחנו צריכים להתחבר בצורה חזקה מאוד, למשוך עד כמה שאפשר קודם כל את היהודים, מה שנקרא עם ישראל, כי יש בהם ניצוצין כי הם היו כבר בהשגה רוחנית, אמנם יש להם גם אגו גדול מאוד כנגד זה, כמו שאנחנו לומדים שזה חייב להיות כך, ולעורר אותם גם להצטרף אלינו. וכל החיבור שלנו שיהיה בינינו, כדי לתת דוגמה לכל העמים איך להתחבר. כמו שאתה אומר, שחסר רק כוח החיבור, וזה באמת נכון מה שאנחנו לומדים.

לכן, לתת דוגמה לכל העמים איך להתחבר, גם לאירופה עם כל השוק המשותף הזה, זה ממש שוק, ולאמריקה ולאסיה כי לא חסר כלום חוץ משיטת החיבור, לכן אנחנו צריכים לעשות זאת, זו העבודה שלנו. אני מאוד מקווה שהשינויים יביאו למצב, ובינתיים גם אנחנו נתקדם, שהעולם יגלה שחייבים את שיטת החיבור, ואיך זה יכול להיות אם אנחנו כל כך מנוגדים. ואז הם יבינו שהשיטה שלנו היא דווקא פועלת על פני הניגוד, והיא לא מבטלת שום דבר מבני האדם, היא לא אומרת אתה צריך להיות כמוהו ואתה כמוהו, לא, דווקא ההיפך, אתם כמו שאתם, בואו נתחבר למעלה מכל ההבדלים. ולמעלה מכל ההבדלים זו כבר רוחניות, דרגה רוחנית, באור העליון, את זה אנחנו צריכים ללמוד איך לעשות גם על עצמנו, ואז נוכל למסור את זה לעולם וזה יהיה הרבה יותר קל, זאת המטרה. 
שאלה: היה מצב דומה לפני כמה אלפי שנים עם אברהם בבבל.

כן.

תלמיד: מה הוא עשה שהוא הצליח לקרוא לאנשים להתעלות מעל הניגוד החזק שהיה שם בין האנשים ולבוא אליו ללמוד את שיטת החיבור? מה היה שם, מה הקסם שלו, איך הוא שכנע את האנשים, מה הוא הראה להם?

אני באמת, עד כמה שאני מבין, יכול להגיד ולא מה שהיה ממש שם, זה דבר אחד. דבר שני אני לא אברהם, מה אני אעשה? ומה שנראה לי שהם היו מרגישים את המשבר שהם נמצאים ממש לקראת הסיום. אברהם הביא להם את שיטת החיבור כדי לתקן מה שיש. ונמרוד אמר, "בואו נתפזר". אז חלק העדיפו את זה וחלק העדיפו את זה, כל אחד לפי ההרגשה שלו. האומה הזאת התחלקה לשניים.
מה עזר להם? הרגשת השבירה מצד אחד ומצד שני כנראה שאברהם ידע איך להפעיל את הכרוז הזה, "מי לה' אלי". 

תלמיד: היום בארצות הברית מורגשת מאוד הרגשת הניגוד, המשבר, הרגשה של קיטוב. אולי אפשר להקביל את המצב הזה. והזכרת את היהודים, הקיטוב, הפילוג הזה מורגש גם בתוך היהודים באמריקה.

במיוחד.

תלמיד: הוויכוח ביניהם כרגע הוא לא על שיטת החיבור, אלא על מי צודק.

נכון.

תלמיד: האם הוויכוח הוא על מהות היהדות? 
אין מהות יהדות כזאת וכזאת, יהדות זה שיטת החיבור, אין אחרת. "ואהבת לרעך כמוך, כלל גדול בתורה" שום דבר לא השתנה. אלא הם צריכים לדעת, כל היהודים האלה שרק אצלם נמצא המפתח. הם צריכים להבין, כמו השרטוט גם מצד טראמפ וגם מהצד השני, הליברלים, נניח כאן ליברלים ושם רפובליקנים, אז היהודים משני הצדדים צריכים להגיע לחיבור ביניהם, ולהראות שזה אפשרי למען העתיד היפה והטוב שלהם ושל כל העולם, ושזה התפקיד של היהודים והתפקיד של כל יתר העמים ללחוץ עליהם. בינתיים הלחץ מתגבר בצורה אנטישמית.

תלמיד: אתמול היה סרט בערוץ 22. מאז קמה ארצות הברית לא הייתה אנטישמיות כמו בשלושת החודשים מאז שחשבו שטראמפ פחות או יותר יבחר. זה היה מזעזע לראות מה שהיה אתמול. 

בסדר גמור. רק לא לחשוב שזה סיבה לזה וזה סיבה לזה. אין דבר כזה סיבה או לא סיבה, אלא זה פשוט הולך יחד. זה הולך יחד, עד שהיהודים לא יתקנו את המצב, האנטישמיות עוד תתגבר. לא לחשוב שזה יעלם, לא, רק בתנאי שיהיה פתרון. זה לא יעלם ולא יירגע, זה לא יהיה כך, העולם מתקדם למצבים הרבה יותר קשים. ולכן עלינו באמת להשתדל להסביר את זה ליהודים גם מצד אחד וגם מהצד השני, שאין כאן עניין של ימין ושמאל, ליברלים וקונסרבטיבים וכן הלאה, לא, זה עניין של תיקון המציאות הכללית. ואמריקה באמת, יחד עם זה נמצאת במשבר גדול מאוד. והתיקון הוא רק אחד, חיבור. 

תלמיד: אם עכשיו למשל היהודים באמריקה היו יוצאים בקמפיין מימין ומשמאל. אנחנו צריכים להתאחד ואין ברירה, ואי אפשר להמשיך עם הקיטוב החברתי הזה, משהו כזה ברמה חברתית, אתה אומר שעל ידי שהם היו נותנים כזו דוגמה אמריקה הייתה מתפעלת מזה. 

כן, אפשר להסביר. וגם לא רק להסביר. אותו כוח האור העליון שהיה משפיע דרך האיחוד של היהודים המנוגדים האלה, השונאים זה את זה, יש שם שנאה איומה, אתה יכול להשוות את סורוס ואולברייט ועוד כאלו עם אלה כנגדם? 

אם הם היו מבינים שהם חייבים להגיע לחיבור מעל כול הניגודים, לא למרות, לא לשבור את כל הניגודיות, אלא לחפש איך מעלים את עצמנו לדרגת החיבור. אם הם היו תופסים את זה, מבינים את זה, קולטים את זה באיזו צורה, מתחילים לנוע לקראת זה, ודאי שכל היתר היו מיד נכנעים, מיד. כי האור העליון שדרך זה היה פועל, היה משפיע על כולם. וגם על כל העולם.

עכשיו ביהודים, משני המחנות הללו באמריקה, תלוי הכול. איך להגיע אליהם? אתה צריך לדעת יותר טוב ממני. 

שאלה: מאז שהתחלתי ללמוד קבלה הפסקתי להתקדם בעולם הזה. אף פעם לא הייתי כל כך עני וכל כך לבד וכל כך מתוסכל. התרחקתי מהמשפחה שלי, ממי שהיו החברים שלי, מהקליינטים שלי, ואני מרגיש שהקבלה כאילו הרסה לי את החיים. האם אני אמור להיות שמח מכל זה?

לא, לא שמח וגם אני לא שמח לשמוע את זה ממנו, ואני לא מבין למה הוא עושה כך. למה הוא מתרחק מכולם? למה הוא לא מקיים את החיים שלו הנורמליים הרגילים כמו שהיה קודם? אני מבין שהוא נכנס לאיזו הרפתקה כל כך יפה, שכאילו מנתקת אותו מכל מיני דברים אחרים, אבל זה אסור לעשות. הוא חייב לחיות בשני העולמות, גם בעולם הזה גם בעולם ההוא. אני לא יודע מה הקליינטים שלו, מה יש לו שם, אנשים כנראה שהוא משרת אותם ועושה להם משהו ומזה מרוויח, מה זאת אומרת שהוא עוזב את הכול? אסור. מה הוא פונה עכשיו אחרי שהוא הורס את היחסים במשפחה והיחס בעבודה? למה אתה כמנהל את החלק הספרדי, דרום אמריקאי, למה אתה לא יודע על זה קודם ולא עושה תיקונים? 

תלמיד: אני מנסה, אבל כאילו מנסה כל יום וממש ולא מצליח.

לא, זה חייב להיות, חייבת להיות קבוצה, חייב להיות סדר. 

תלמיד: יש סדר, יש עשירייה, הוא חבר בעשירייה מאוד פעיל בכלי הלטיני.

לא, אבל אסור לו להתנתק מהעולם הזה, הוא עדיין לא נמצא בעולם ההוא. זה דברים שכל אדם שמתחיל ללמוד חכמת הקבלה חייב לקבל הסבר וטיפול ושמירה. אין מה לעשות. 

שאלה: חברים יקרים, המשימה היומית להיום, כל עשירייה מבררת במהלך היום איך אנחנו לא מבטלים ייחודיות של חבר בעשירייה ולא את עצמי, ושומר על חיבור לעשירייה?

מצוין. 

(סוף השיעור)
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