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שיעור בוקר   17.02.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", מאמרי "שמעתי", עמ' 517,

מאמר ד' "מהו סיבת הכבידות, שהאדם מרגיש בבטול לה', בעבודה"
 אנחנו צריכים לראות מה בעצם עוצר אותנו, מחליש אותנו, דוחה אותנו מלהתקדם. בחיים הגשמיים אם אנחנו רואים משהו טוב, משהו שמאיר, איזה רווח לרצון לקבל, לאגו שלנו, בהתאם לזה אנחנו בהכרח רצים ואין לנו שום אפשרות להימנע אפילו, לעצור את עצמנו. ואז גם במוח, גם במחשבה, גם במעשה אנחנו כל הזמן נמצאים בהתאם להתקדמות לקראת המטרה שמאירה לנו.

העולם הרוחני בנוי על עיקרון אחר, לא אגואיסטי, הפוך. איך אנחנו בכל זאת מהמצב שלנו שנמצאים בתוך האגו, בתוך הרצון שלנו כל הזמן לראות את עצמנו מרוויחים, מצליחים, איך אנחנו מהמצב שנמצאים בו, יכולים להתקרב למצב שבעצם דוחים אותו? לא מאיר לנו, והאגו שלנו לא מושך אותנו. הרצון להשפיע, אהבת הזולת, בכל המילים האלה אנחנו משקרים לעצמנו, חושבים שכן, רוצים ללכת לקראת זה.

איך באמת אנחנו מתקדמים? כאן זאת השאלה. מה אני עושה, איך אני מסדר את עצמי בחיים האלו כדי להתקדם למצב שבעצם שנוא עליי? לחשוב על כולם, על אחרים, לתת, לדאוג, ולאלו שלגמרי לגמרי לא רק אדישים, אלא שנואים עליי. איך אני בסופו של דבר מגיע לזה? על ידי איזה אמצעים? איך אני הופך את הטבע שלי להיהפך, להשפעה, וההשפעה נמדדת באנשים או צורות העבודה שאני לפי האגו שלי שונא אותם, דוחה אותם. 

ד. מהו סיבת הכבידות, שהאדם מרגיש בבטול לה', בעבודה
"צריכים לדעת, כי סיבת הכבידות, שמרגישים בזמן שהאדם רוצה לעבוד בביטול עצמותו לה', ולא לדאוג לתועלת עצמו, שהאדם בא לידי מצב, כאילו כל העולם נשאר לעמוד על עמדתו, רק הוא כאילו נעדר עכשיו מעולם הזה, ועוזב את המשפחה שלו ואת חבריו למען התבטלות לה', היא רק סיבה פשוטה והיא נקראת חסרון האמונה. זאת אומרת, שהוא לא רואה אל מי הוא מתבטל, היינו שאינו מרגיש את מציאות ה'. זה גורם לו הכבידות.

מה שאין כן, בזמן שהוא מתחיל להרגיש את מציאות ה', תיכף נפשו כוסף להבטל ולהתחבר להשורש, ולהכלל בו "כנר בפני אבוקה", בלי שום דעת ושכל."   
אבל יש כאן בעיה. אם הבורא היה מתגלה לנו כמו איזה תענוגים בעולם הזה, אוכל, מין, משפחה, כסף, כבוד, מושכלות, שאני רץ בסופו של דבר אחריהם, אם זה מתגלה באיזו צורה, אם הבורא היה מתגלה כמו כאלו פרסים, השגות, מילויים, אז וודאי שהייתי רץ אליהם, הייתי רץ לבורא ללא שום בעיה. 

זה שהבורא נמצא בטבע ההפוך, ברצון להשפיע, לתת, לאהוב את הזולת, לדאוג למי שבכלל לא שייך לי, ואין בטבע שלי, אז אני לא רץ, אז אני לא יכול. אני לא יכול אפילו להסתכל לאותו הכיוון. אני לא יכול לחשוב עליו דקה ביום, כי זה לא נמצא בתוך הרצון לקבל שלי. אני נפעל אך ורק מתוך הרצון לקבל. 

לכן, אם הבורא היה עכשיו מתגלה כמקור התענוג, כמו כל התענוגים שאני מגלה בעולם הזה, אז הייתי רץ אליו בשמחה. הייתי זורק את הכול ורק רץ אחריו. אם היה לי טבע של רצון להשפיע, והוא היה מתגלה כתענוג מהשפעה, גם אז הייתי רץ אליו, כמו שעכשיו אני מוכן לרוץ אליו אם הוא תענוג מקבלה.  
אז איך לעשות? איך אני יכול להפוך את הטבע שלי כדי באמת להגיע ליהנות מהשפעה? זה מה שהבורא מציע לי. הוא ממליץ לי לשנות את הטבע שלי וליהנות מהשפעה. למה? הוא אומר שהתענוג מההשפעה הוא בלתי מוגבל, ואם התענוג מהקבלה נמדד לפי גודל הכלי, קילו, טונה, לא חשוב כמה, אבל הוא מוגבל, ברגע שאני מתחיל למלאות את עצמי בתענוגים דקבלה, אז התענוגים האלה, הרגשת התענוגים הולכת ופוחתת.

מה שאין כן, אם אני נהנה מהשפעה, החוצה, החוצה, החוצה, אבל אני נהנה מהפעולה הזאת, אז כמה שאני יותר ויותר משפיע, אני יותר ויותר נהנה. זאת אומרת, אני לא מוגבל בי, אלא בכלי החיצון, למי שאני משפיע. ואם אני משפיע לבורא, והבורא הוא אין סופי, אז יש לי יכולת אין סופית להתקדם. 

לכן, אני צריך להגיע למצב שאני נהנה מהשפעה. אבל אם כך, למה הבורא לא ברא אותנו מלכתחילה ליהנות מהשפעה? מפני שאם היינו נהנים מהשפעה, היינו כמו מלאכים ולא היינו יכולים ליהנות יותר מאיך שאנחנו בדרגת הדומם, צומח וחי. 

כל העניין הוא תענוג מהשפעה על פני תענוג מקבלה, זה מה שנקרא "אמונה למעלה מהדעת", זה ששני דברים מנוגדים נמצאים ביסודו של כוח ההשפעה, ולכן אני יכול לקבל בכוח ההשפעה הזה דרגת התענוג שנקראת "פי תר"ך פעמים". זאת אומרת שאני מגיע להכרת המצב הפנימי, לתענוג הפנימי שאי אפשר לקבל אותו אחרת, אלא רק בדבר והיפוכו, "כיתרון אור מתוך חושך". 

"אלא שזה בא לו מצד הטבע, כמו נר שהוא בטל בפני אבוקה.
לפי זה יוצא, שעיקר עבודת האדם היא רק לבוא לידי הרגשת מציאות ה', היינו שירגיש את מציאות ה', ש"מלא כל הארץ כבודו". וזה יהיה כל עבודתו, היינו שכל המרץ שהוא נותן בעבודה, היא בכדי להגיע לזה ולא לשום דברים אחרים. ולא יתבלבל, שהוא צריך להשיג משהו. אלא רק דבר אחד חסר להאדם, היינו בחינת אמונה בה', ולא לחשוב על שום דבר, כלומר שכל השכר שהוא רוצה תמורת עבודתו, צריך שיהיה שיזכה לאמונת ה'.
וצריכים לדעת, שאין הבדל בין הארה קטנה לגדולה, מה שהאדם משיג. היות, שבאור אין שום שינוי, אלא כל השינויים הוא בהכלים המקבלים את השפע, כמ"ש "אני הוי"ה לא שניתי". לכן, אם הוא מסוגל להגדיל את הכלים, בשיעור זה הוא מגדיל את ההארה.

אולם השאלה היא, במה האדם יכול להגדיל את הכלים. התשובה היא, בשיעור שנותן שבח והודיה לה', על זה שה' קירב אותו אליו, שירגיש אותו קצת. ויחשוב על החשיבות שבדבר, היינו שהוא זכה שיהיה לו קצת קשר עם הבורא. וכפי שיעור החשיבות שיצייר לעצמו, בשיעור זה תגדיל אצלו את ההארה." 
למה התענוג הרוחני תלוי בכמה שאני מרגיש את הבורא כגדול? אך ורק בזה. בואו נגיד כך, אני קיבלתי פרס בעבודה, למשל משכורת שנתית. ואני קיבלתי מהתינוק האהוב שלי איזו סוכרייה שיתחלק איתי. בא אליי, הוא אומר "אבא, בוא נאכל יחד". מה יותר קרוב לליבי? איך אפשר להשוות מה שקיבלתי מהתינוק, לעומת מה שקיבלתי ממקום העבודה איזה פרימיום כזה גדול? זאת אומרת, הכול תלוי בחשיבות, ממי אני מקבל? לא מה אני מקבל, אלא ממי אני מקבל.
סדנה
איזה כלי נקרא אצלנו חשיבות, שעל ידי זה אני בסופו של דבר מגדיל את גודל התענוג? איפה אנחנו בודקים את זה? איפה אנחנו רואים את זה? זו עביות, זכות, כוח התנגדות, כוח משיכה, רצון, עצמת האור? זאת השאלה. איפה מורגשת חשיבות הנותן בקבלת התענוג ממנו? כולם מדברים, יחד חושבים. 

*
 כלי רוחני כולל עשר ספירות, ורק ספירה אחת מתוכן היא רצון לקבל, מלכות. כל היתר, רצון להשפיע. גם בקבוצה יש לי תשעה חברים ואני העשירי. כמה שאני רואה בהם את הכתובת להשפעה, זה נקרא שאני נמצא ברוחניות. כמה שאני רואה בי כוח ההשפעה, במלכות שהיא צריכה לקבל, אני נמצא בכוח הגשמי. זאת אומרת הכלי הרוחני נמצא מחוצה למלכות, הכלי הגשמי בתוך המלכות. 

לכן אנחנו מייצבים בינינו קבוצה, שאם אני משקיע בקבוצה אני בזה מתרגל לבנות את הכלי הרוחני, ודווקא בו, בט' ראשונות, או בחברים, בקשר כלפיהם, ביציאה ממני אליהם, שם מתגלה הבורא, כוח ההשפעה. ובי הוא לא יכול להתגלות, אלא רק במידה שאני אהיה קיים בלבד, שזה נקרא הכרחי, "לא יגונה ולא ישובח", ולכן כך אנחנו צריכים להתנהג. 

אני צריך לדאוג לעצמי במידה שנקראת "אם אין קמח, אין תורה", אבל רק בצורה כזאת, כדי להתקיים בלבד. כל היתר אני צריך לפתח את הכלי שלי מחוצה למלכות, כי שם זה העולם הרוחני שלי, שם זה הבורא, אמנם זה בתוך החברים ואני צריך לעבוד נגד האגו שלי, אבל שם אני מגלה את הנשמה שלי. ט' ראשונות זאת הנשמה.

לכן אנחנו צריכים את המאבק הזה בין החברים לביני, מי חשוב, והמאבק הזה דווקא נותן לי הזדמנות להחליט יותר מהר לאן אני הולך, או לקראת הקבוצה, החברים מחוצה לי, הבורא, הרוחניות, או דואג לעצמי, למלכות, לנקודה השחורה שהיא יכולה להרגיש רק את הקיום הזמני הזה, שהוא קיים אך ורק כדי לצאת ממנו לחיים רוחניים. אז הכול תלוי אם כך בין ט' ראשונות למלכות במידת החשיבות, מה יותר חשוב, או מחוצה לי כולם, או אני לעומת האחרים. כאן כל המאבק שלנו, על החשיבות.

לכן החשיבות בעצמה לא נמצאת כביכול בעשר ספירות, היא נמצאת במה שאני מעדיף, ט' ראשונות או מלכות. הכרת הגדלות בין ט' ראשונות לעומת המלכות, הכרת החשיבות, היא קובעת את גודל הכלי שלי. כי אין במלכות ואין בט' ראשונות איזה משקל, את המשקל נותן האדם, זה כמו בשתי כפות המאזניים, איך הוא נותן משקל לט' ראשונות לעומת המלכות. 

סדנה
איך אני נותן את כל המשקל לט' ראשונות ולמלכות רק כמה שאני אתקיים כדי לקיים את ה- ט' ראשונות? איך אני נותן חשיבות לרוחניות במילים אחרות, לבורא מפני שהוא מתגלה בט' ראשונות? איך אני נותן לזה חשיבות? מהן הפעולות, מהם היחסים, איך אנחנו יכולים להשפיע זה על זה? איך אנחנו ממש זורקים לשם את כל תשומת הלב, כל החשיבות, כל הועצמה שלנו? מה אנחנו עושים? 

עכשיו לפני הכנס אנחנו חייבים לעשות את המאמץ הזה. מה אתם תמליצו לעשות כדי לתת חשיבות לט' ראשונות, לכלי דהשפעה, למקום של החברים, הקבוצה ששם מתגלה הנשמה והבורא לעומת המקום הפרטי שלי, אני קיים וזהו? איך מעמידים את חשיבות הרוחניות בגובה המקסימלי? 
*
בואו מתוך זה נראה עד כמה שהשקר בונה, שאם חברים מתחילים לספר לי על זה שהשפעה היא דבר חשוב, שט' ראשונות הן יותר חשובות מהמלכות, אז אני מאמין בזה, אני מקבל את זה. הם משחקים בשקר, להם זה לא חשוב כמו שלא חשוב לי, אבל אני, מה ששומע מהם מקבל כאמת, מתרשם ממה שמספרים. אנחנו רואים את כלי תקשורת, איך שהם עושים, כל מה שאנחנו אפילו לא מודעים עד כמה שאנחנו כולנו מנופחים מכל מיני שקרים שהחברה האנושית פשוט החדירה בנו. 

מאיפה יש לי חולשה כל כך גדולה להיות מושפע מהשקרים של החברים? למה אני כל כך חלש לעמוד נגד שקרים של החברים? הם מספרים לי על גדלות הבורא, גדלות הרוחניות, גדלות ההשפעה, אם אני באמת מושפע והם באמת מספרים, אבל אם הם מספרים, אין לי ברירה, אני מתחיל לקבל את הדברים האלה כחשובים, למה? למה אני כל כך חלש נגדם? 
*

יש שתי צורות בסך הכול, בכללות, כדי להיות מושפעים מהחברה. או שאני מושפע מהחברה ומה שהם אומרים אני מקבל כערך שלי, נניח גדלות, השפעה, בורא, חברים, העולם, או שזה פועל בי בצורה כזאת שאני רוצה לעלות למעלה מהחברה ולקבוע מעצמי את הערכים שלי. זאת אומרת, להשתמש בכוח החברה לבניית ערכים משלי. 
סדנה
במה זה תלוי. במה תלוי איך אדם משתמש בחברה? או שאני נכנע כלפי החברה בצורה שמה שהם אומרים אני מקבל ועובד, פועל לפי זה, או שהם פועלים עלי ואני מקבל את הגדלות והערך שלהם, אבל כדי להבנות ולעלות מעליהם ולקבוע עליהם את הצורה שלי. 

איך בונים או אדם קטן או נפוליאון? קצת פסיכולוגיה, אבל אתם תחשבו דרך הספירות. ט' ראשונות, מלכות, התכללות זה בזה. או מלכות בט' ראשונות, או ט' ראשונות במלכות. תחשבו. 
*
דווקא ברוחניות זה קיים יחד בכל אחד מאתנו. אם אני סתם מושפע מט' ראשונות אז אני לא אדם. אם המלכות נכללת בט' ראשונות אז אני קובע בהם גם את הצורה שלי. לכן יש לנו גם התכללות ט' ראשונות במלכות והתכללות מלכות בט' ראשונות. ולכן כל אחד חייב להיות פחות מכולם, לקבל מכולם את ההשפעה, וכל אחד צריך להיות יותר מכולם, להשפיע על כולם את צורת ההשפעה שלו. 

שאלה הבאה, איפה נמצא הכלי לגילוי הבורא? זה ט' ראשונות. מלכות נמצאת בצמצום וט' ראשונות זה המקום לגילוי הבורא. ט' ראשונות, איך אנחנו בונים? על ידי זה שאני מגדיל את חשיבות הקבוצה, את החברים בעיניי. בזה שאני חושב עליהם שהם נמצאים כולם בקשר ביניהם הדוק, בזה שאני מתאר לעצמי שהם כבר נמצאים כולם ברוחניות, ואני, במה אני יכול להיות שייך להם אם אני כלום, אפס ממש? 

לרוחניות אין צורה, אם אני חושב על החברים שהם גדולים, הם גדולים. לא כמו שהם בעצמם נראים או חושבים על עצמם, אלא הכול תלוי במידת החשיבות. אנחנו עכשיו כל הזמן מדברים על חשיבות, חשיבות המלכות כלפי ט' ראשונות. אם אני מגדיל אותם בעיניי, בעיניי, לבעלי זוהר ממש, למי שכתב את ספר הזוהר, ככה החברים שלי, אז הם באמת נמצאים בגובה כזה. הכול תלוי במידת החשיבות שלי. כי לרוחניות בעצמה אין מידות, אין חשיבות, הכול תלוי במלכות, היא הקובעת. 

יש לנו שאלה, איך אנחנו יכולים, כמו שאנחנו עכשיו נמצאים, להגדיל את החברים שלי, איך אני יכול? אני יושב כאן, נניח עם עוד כמה אנשים וזה לא חשוב לי עם מי אני יושב, ואם זה הקבוצה שלי או לא, ואם אני מבין בדיוק את השפה שלהם או לא. כל הדברים האלה אין בהם עניין, הכל תלוי בי עד כמה אני מגדיל את היחס שלי לחברים, אפילו מקריים, אני בזה מגדיל את ט' הראשונות שלי. אפילו במקרה שהם הצטרפו אלי, מה זה במקרה? כי כל פעם אני נמצא במערכת בכל מיני התקשרויות אליה. 
אני עכשיו מגלה איזו מערכת, חלק ממנה, והתגלו לפניי ממש תלמידי רבי שמעון ואני נמצא איתם יחד. מה זאת אומרת התגלו? כי אני כך מתייחס אליהם, ואז במקרה הזה אני נמצא יותר גבוה מהם. זוכרים את המאמר מהזוהר? איך רבי חייא רצה לראות את רבי שמעון והחברים, וכשגילה אותם אז איך הוא גילה? שהם יושבים ושומעים ממנו דברי תורה. לכן הכל תלוי עד כמה אנחנו נגדיל את החברים. 
אנחנו נעשה עכשיו תרגיל, חבר, מה התרגיל?

תלמיד: להגדיל את החברים.

להגדיל את החברים. בואו נדבר זה אל זה, נמליץ, נתחלק בהמלצות, איך אנחנו מגדילים את החברים. בזה תלוי, ממש בזה תלוי הגובה הרוחני שיתגלה לי. אני בזה בונה את הכלי הרוחני שלי, חשיבות. 
*

בכל זאת גדלות החברים, כתוב שהיא צריכה להיות כמו גדלות הבורא, לא יכול להיות יותר ולא יכול להיות פחות בכלי המתוקן, כי גדלות החברים זה הכלי שבו, בתוך הכלי הזה מתגלה הבורא כאור. אני לא יודע מה ההבדל בין כלי לבין אור, גדלות החברים זה הכלי וגדלות הבורא זה האור. מה ההבדל ביניהם? בבקשה מה אתם חושבים? זה שהם צריכים להיות שווים זה ברור כי זה מצד הכלי וזה צד האור. האור מתגלה לפי הכלים, זה ברור. אבל מה ההבדל בחשיבות בין שאני מחשיב את החברים לבין שאני מחשיב את הבורא, יש הבדל, במה? אולי במילים שאחרי כל חבר עומד הבורא. מה זה נקרא שאחרי חבר עומד הבורא? מה באמת ההבדל בין הכלי לבין האור, בין החברים לבין הבורא? 
*

כשאנחנו ממלאים את עצמנו בדרגות דומם, צומח וחי, אז אנחנו ממלאים את הכלים שלנו הגשמיים שקיימים דומם, צומח, חי. כשאנחנו מתחילים למלא את עצמנו בכלי שנקרא "מדבר" הכלי הזה הוא מאוד מעורפל, אני לא יודע מה זה. קודם כל הוא יכול להשתנות כל הזמן. מוזיקה, ספרות, תרבות, חינוך, כל מיני דברים משפיעים עלי, דעת קהל, כלי תקשורת, כל דבר ודבר ואני רואה שאף פעם אני לא מתמלא. אני יכול להרוויח כל יום מיליון דולר זה לא יעזור לי ואני בכל זאת מרגיש את עצמי בחסר. אני יכול לקבל מהיום למחר כל פעם איזה פרס, וגם זה תמיד יהיה לי חסר ועוד חסר. 
זאת אומרת, הכלי שנמצא בדרגת המדבר, בדרגת האדם, בניגוד לדומם, צומח, חי, הוא כלי מאוד מעורפל, אין בו שום דבר שאפשר למדוד אותו בצורה ברורה. קיבלתי שני קילו מזון, ישנתי עשר שעות, כל מיני דברים כאלה, אוכל, מין, משפחה, משהו ברור. כאן לא ברור שום דבר. מה הכלי שלנו שנקרא דרגת המדבר? אולי זה באמת רק חשיבות ואין בו שום דבר חוץ מזה, והחשיבות ניתנת לסביבה. אם הסביבה מעריכה אז אפילו גרם אחד שאני רוכש ממה שהסביבה מעריכה בעיני, זה אולי מאה אלף טון. ואם יש לי משהו אחר במאה אלף טון אבל הסביבה לא מעריכה, אז בעיני זה אפס. 
מה זה בכלל נקרא אדם, המדבר? הוא תלוי בסביבה לגמרי. לא ברור מה זה הכלי שלו, חשיבות. ומה שמקבל ובמה שמתמלא זה כל כך אוורירי, אפילו לא אוורירי, דמיוני הייתי אומר. בואו נחשוב על הכלי הזה שהוא באמת לא יותר מחשיבות וחשיבות תלויה אך ורק בחברה, היינו כלפינו זה ט' ראשונות בחברים, והמילוי הוא, מהו המילוי? חשיבות, הערכה של הסביבה ולא יותר. לא יותר. ההבדל בין החברה הגשמית לבין הרוחנית זה רק שאנחנו מעריכים או השפעה או קבלה. גם יחס, היחס של קבלה או היחס של השפעה. נכון או לא?
בואו נדבר על זה. שוב, הכלי הרוחני לעומת הכלי הגשמי בדרגת דומם, צומח, חי, ששייך לעולם הזה, או בדרגת המדבר שכבר שייך לעולם הבא, וט' ראשונות לעומת המלכות, איך אנחנו בונים ומהו המילוי? אין במילוי יותר מחשיבות וחשיבות נקבעת על ידי ט' ראשונות, על ידי הסביבה. בבקשה דברו על זה. 
*

זאת אומרת, החשיבות של החברים, של הט' ראשונות, חשיבות של הט' ראשונות זה כלי שאני צריך להרגיש אותו, ממש שזה יקבע בי, החשיבות הזאת, ורק אז לפי גודל החשיבות של הכלי אני אוכל להרגיש את האור שממלא אותו. מה הבדל בין חשיבות הכלי לבין חשיבות האור, חשיבות של החברים לעומת חשיבות הבורא שממלאה אותי? מה ההבדל ביניהם ומה החיבור ביניהם? איך הם קובעים זה את זה, מחזיקים זה את זה?
אנחנו צריכים לעבור לשיעור הבא, אבל השאלה הזאת דברו עליה, אנחנו עוד נחזור אליה. 
(סוף השיעור)
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