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שיעור בוקר 26.02.17 –הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
ספר "כתבי בעל הסולם", עמ' 573, מאמרי "שמעתי", 

מאמר נ"ז: "יקריב אותו לרצונו"

קריין: מאמר הבא מתוך "כתבי בעל הסולם", עמוד 573, "שמעתי", נ"ז, "יקריב אותו לרצונו". 

"על פסוק "יקריב אותו לרצונו" דרשו חז"ל: "הכיצד? כופין אותו, עד שיאמר, רוצה אני". וכן יש להבין, מה שאנו מתפללים "יהי רצון". הלא "יותר משהעגל רוצה לינוק, הפרה רוצה להניק". אם כן, בשביל מה אנו צריכים להתפלל "יהי רצון למעלה"?
הנה ידוע, בכדי להמשיך שפע מלמעלה, צריכים להקדים אתערותא דלתתא [התעוררות מלמטה]. יש לשאול: בשביל מה צריכים אתערותא דלתתא? ומשום זה אנו מתפללים "יהי רצון למעלה", זאת אומרת, שאנחנו צריכים לעורר, שיהיה רצון למעלה, בכדי להשפיע למטה. שעוד לא מספיק בזה, שיש לנו רצון, אלא שצריך להיות רצון טוב גם מצד המשפיע.

ואף על גב שיש למעלה רצון כללי להטיב לנבראיו, מכל מקום הוא מחכה לרצון שלנו, שיעורר את הרצון שלו. היינו, שאם אין ביכולתנו לעורר את הרצון שלו, זהו סימן, שהרצון מצד המקבל אינו עדיין בשלימות. שאנחנו עדיין לא נמצאים בתכונת ההשפעה. 
מה זו תכונת ההשפעה? יש לי משהו טוב, טעים ונעים, זה לא שאני חושב כך שזה טוב, טעים ונעים, אלא לפי החבר שלי שאני רוצה לתת לו. בדקתי שהחבר אוהב שמנת בדבש, דבר טוב. אז אני לוקח שמנת בדבש ומשתדל להגיע לפה שלו ולתת לו את זה עם כפית יפה. אם אני כן יכול, כי זה לפי הרצון שלו, אני בדקתי שהוא אוהב את זה, אם הרצון שלי נעשה כרצון שלו, הרצון שלי להשפיע נעשה כרצון שלו ליהנות, ואני עושה הכול לפי הרצון ליהנות שלו, אני מפרמט את הרצון להשפיע שלי, אז אני מגיע למצב שהוא פותח את הפה ומקבל את כפית השמנת בדבש. זה נקרא שהרצון שלי להשפיע הגיע למצב נכון וליישום. 

אם הוא לא פותח את הפה, לא מקבל ממני את כפית השמנת בדבש, סימן שהרצון שלי עדיין לא בשלמות, אני צריך לעבוד על עצמי. לא להרביץ לו שיפתח את הפה, ולא לבלבל אותו שיפתח את הפה, אלא את עצמי אני צריך לשנות ולא אותו, שהרצון שלי, בכמות, באיכות ובהגשה, בכול, יהיה לפי הרצון שלו. אנחנו לא אונסים את השני, זה נקרא ש"אין כפייה ברוחניות", אלא אנחנו בעצמנו משתנים, "תעשה רצונך כרצונו". בצורה כזאת מגיעים למגע. 

"לכן, דוקא על ידי זה שאנו מתפללים "יהי רצון למעלה", מתרקם הרצון שלנו, שיהיה רצון אמיתי, שיהיה כלי ראוי ומוכשר לקבלת השפע." כל הבעיה שלנו שאנחנו לא מבינים איך אנחנו צריכים להכין את עצמינו לתת לבורא, מה הוא רוצה, באיזו צורה, באיזו מידה? נניח שהוא רוצה משהו טוב ויפה, למשל סוכרייה, אני לא יכול לקחת את הסוכרייה ולדחוף לו אותה לפה, או באיזו צורה אחרת להביא לו אותה שהוא לא ירצה, אפילו אם הוא רוצה אותה, אבל אין קשר, אין מגע בינינו. הרצון שלי צריך להיות מותאם לרצון שלו בצורה שלמה. 

"ויחד עם זה אנו צריכים לומר, שכל המעשים שלנו, בין הרעים ובין הטובים, נמשכים הכל מלמעלה (שזה ענין השגחה פרטית), שהכל עושה הקב"ה." הרצונות שלנו, הכוונות שלנו, המחשבות שלנו, הכול מגיע מהבורא. רק מה שמגיע לנו ממנו בצורה שלמה, טבעית אנחנו על זה לא שמים לב, זה נתון שאנחנו אפילו לא מבינים מאיפה זה מגיע, אלא "זה אני", ככה זה. מה שאין כן, השינויים שבנו הם חייבים להיות בהקדם של הבקשה שלנו, אנחנו צריכים להראות שאנחנו כן רוצים. "להראות" זה נקרא לרצות שינוי, ולרצות את השינוי אני צריך לעשות את זה בכמה שניתן לי בידיים שלי, זאת אומרת, בקבוצה, בהפצה, בלימוד, בכל מיני אמצעים שנמצאים לרשותי. אמנם הם לא שייכים לרוחניות אבל זה התנאי, אם אעשה אותם השינויים בי, אתקרב לקבוצה, אשב איתם, אשמע, אלמד, אדבר, אשיר, אוכל יחד איתם וכן הלאה, אם אני אעשה את כל הדברים האלה, מה שמסודר לי בעולם הזה לעשות, בהתאם לזה אני יכול לעורר את העליון ואז העליון מתחיל לשנות אותי.
לכן צריכים לקחת בחשבון איזה פעולות שלי, שהן לא רוחניות, הן כולן בעל מנת לקבל, אבל את הפעולות האלה אם אני אעשה, זה התנאי, אני בזה מעורר את העליון, את הבורא, את האור המקיף והוא פועל עלי ומשנה אותי.

ויחד עם זה אנו צריכים לומר, שכל המעשים שלנו, בין הרעים ובין הטובים, נמשכים הכל מלמעלה (שזה ענין השגחה פרטית), שהכל עושה הקב"ה. ויחד עם זה יש להצטער על מעשים הרעים, אף על פי שגם זה נמשך מלמעלה. והשכל מחייב, שאסור להצטער, אלא להצדיק את הדין, שמגיעים לנו את המעשים רעים." הבורא עושה עלינו תרגילים, כמו שאנחנו עם הילדים הקטנים. בא אלי אתמול נכד, הוא אוהב לשחק במחשב שלי במרוץ מכוניות, כל מיני כאלה מכוניות מרוץ, אני מראה לו באיזו צורה המכוניות מתנגשות ובאיזו צורה הן דווקא בורחות זו מזו ועוברות זו על זו, וכן הלאה. אני מראה לו גם את הדברים הרעים וגם את הדברים הטובים, שילמד גם מזה וגם מזה, מה לא כדאי לעשות ומה כן כדאי לעשות. צריכים לתת שתי דוגמאות בחיים שלנו, מהי הדוגמה להצלחה ומהי הדוגמה לאי הצלחה.

זה מה שהבורא מראה לנו בחיים שלנו. אם נהיה קצת יותר רגישים למה שקורה לנו, אנחנו יכולים כל הזמן, בכל רגע ורגע בחיים להרגיש שהבורא בפנים מסובב אותנו ורוצה להראות לנו מה כדאי ומה לא כדאי כלפי המטרה שהוא קבע, שהוא רוצה לגדל אותנו אליה. "ממעשיך" שהוא עושה בי "הכרנוך", אני מתחיל להרגיש אותו, להכיר אותו, כך לאט, לאט. הכול תלוי בעדינות הנפש.

"מכל מקום להיפוך, אנו מוכרחים להצטער, מטעם שלא נותן לנו לעשות מעשים טובים."  גם תגובה צריכה להיות בזה. הבורא מראה לנו כל מיני צורות, כל מיני הפעלות, ואני צריך בכל ההפעלות האלה להתחיל להרגיש מה לטובת הרצון לקבל שלי ומה לטובת המטרה שלי. מה שטוב לרצון לקבל שלי זה פינוק, מה שטוב למטרה שלי זו הגדילה וההתקדמות. אני צריך להבדיל בין אלו לאלו, לא לתת לבורא לבלבל אותי, וכך להתקדם. "ובטח שזהו מטעם עונש, היינו שאין אנו ראויים לשמש את המלך. אם הכל בהשגחה, מה שייך לומר, שאין אנו ראויים, כיון שאין שום מעשה למטה. ובשביל זה נותנים לנו מחשבות ורצונות רעים, שזה מרחק אותנו מעבודת השי"ת," הבורא כל הזמן עושה עלינו כל מיני פעולות. אנחנו חושבים שכשאנחנו מגיבים, אנחנו אלה שעושים את כל הפעולות האלה לטובה או לרעה, להצלחה או לחוסר הצלחה, להפסד, וכן הלאה. האמת שזה לא נכון. אנחנו צריכים להבין שגם את הפעולות הוא עושה, גם את התוצאות מהפעולות הוא עושה, ויכול להיות שהפעולה היא כאילו יפה וטובה, אבל הוא עושה אותה כך, מסובב אותה כך שהיא נראית לנו לא טובה. ולא טובה כלפי הרצון לקבל שלי שאני מרגיש שלא מתוק, אבל אני יכול לזהות שזה טוב לי להשגת המטרה.

כאן אני צריך להפעיל רגש ושכל, לפי הרגש יכול להיות רע, לפי השכל להשגת המטרה יכול להיות טוב. וקודם כל אני צריך לראות שכל הדברים שקורים זה הבורא עושה, לא אני. הצלחתי, לא להגיד שאני הצלחתי, הפסדתי, לא להגיד שאני הפסדתי, הכול מתגלגל ממנו. אז אני צריך להתעלות מעל הפעולות ולמעלה מהתוצאות, רק בלקבוע מה מכל זה שנעשה נכון להתקדמות שלי למטרת הבריאה. 

שאלה: אם הבורא הוא זה שמושך בחוטים ומארגן את הכול אז איך יכול להיות שהוא מחכה לרצון שלנו? 

הבורא לא מחכה לשום דבר. אני לא מדבר עליו. הבורא לא זקוק לשום דבר, כמו שכתוב הוא לא זקוק לאלו יושבי בתי חומר שיעשו איזו פעולה, כי הם לא עושים שום פעולה, הוא עושה הכול. הוא רק מחכה, אם אפשר כך להגיד, שאנחנו נקלוט נכון את מה שהוא עושה עלינו ונמשיך עוד ועוד לקבל כל מיני השפעות ממנו. ולהחליט תמיד נכון, כמה שאפשר, שהכול בא ממנו כדי ללמד אותנו, כי כל מה שהוא עושה, גם את הדברים הרעים כביכול וגם את הדברים הטובים, הכול זה כדי להביא אותנו למטרה, ללמד אותנו, ללמד אותנו באופי שלו, כי "ממעשיך", מכאלו מעשים "הכרנוך".

מכאן השאלה, מה הם המעשים שאנחנו צריכים לעשות? אנחנו צריכים לעשות כל מיני מעשים שיעזרו לנו לפענח נכון את יחס הבורא אלינו, מה הוא עשה, מה הוא רוצה. איך אני עושה את זה? רק בהתקשרות יתר בקבוצה. זה הכלי היחידי שלי, החוש, הסנסור שאני בונה, כל פעם מעלה אותו ברגישות, כדי יותר להבין את הבורא ונכון להחליט על פעולותיו.  עד כדי כך להיות בהזדהות עמו, שלא חשוב מה שהוא יעשה. אני מרגיש שזה לטובתי, מקבל את זה שזה לטובתי, מזדהה עם זה, למרות שכנגד הרצון לקבל שלי הן נראות פעולות הפוכות. לכן אני כל פעם צריך לעשות על עצמי צמצום יותר גדול, מסך בלהזדהות עם הבורא. "צמצום" זה לא נקרא הזדהות, "צמצום" זה שאני מתעלה מעל הרצון לקבל שלי, לא רוצה לקבוע בו את יחס הבורא אלי, אלא אני הולך למעלה מהרצון לקבל שלי, אפילו שזה כואב לי, ואני רוצה לזהות את יחס הבורא אלי שכך יהיה בדיוק היחס שלי אליו.

שאלה: כן, כי הוא זה שיודע בדיוק מתי זה יקרה, מתי אני כבר אסכים לזה, אקבל את זה, כי הוא זה שברא אותי.

כן, הבורא לא צריך את כל הפעולות האלו אלא רק כדי ללמד אותי. וכאן ודאי שרק על ידי סדרת פעולות הוא יכול להביא אותי למצב שאני אהיה כמוהו. אמנם מחומר "רצון לקבל" אבל אני אהיה כמוהו בתכונה החדשה הזאת "רצון להשפיע". 

"אם הכל בהשגחה, מה שייך לומר, שאין אנו ראויים, כיון שאין שום מעשה למטה. ובשביל זה נותנים לנו מחשבות ורצונות רעים, שזה מרחק אותנו מעבודת השי"ת, שאין אנו כדאים לשרת אותו. לכן בא על זה תפילה, שזה מקום תיקון, שנהיה ראויים ומוכשרים לקבל את עבודת המלך." 
זאת אומרת שהבורא נותן לנו השפעה מסוימת, ונותן לנו להרגיש עד כמה שאנחנו לא נמצאים בלהצדיק, בלקבל נכון את ההשפעה שלו. שאנחנו שקועים במה שקורה לנו ברצון, זאת אומרת בהרגשה בלתי נעימה, לעומת להצדיק את ההשפעה שלו ולהזדהות, להידבק בה. עד כדי כך, שאפילו שאני מרגיש ברצון לקבל שלי תופעה לא נעימה, התופעה הלא נעימה עוד יותר מגדילה בי יכולת להידבק בפעולה שלו. זה כבר נקרא "לקבל בעל מנת להשפיע". ואז בצורה כזאת אני מתקדם כל פעם ומתקן כל פעם את היחס שלי לפעולותיו. 
"ובזה יתבאר לנו, איך שייך תפילה על איזה צרה חס ושלום. הלא בטח שהצרה בא מטעם עונש. וענין עונשים בטח הוא תיקונים, זאת אומרת, מה זה "צרה"? "צרה" זה נקרא שאני נמצא ברצון לקבל ולא יכול להתנתק ממנו להודות לבורא מעל הרצון לקבל הזה, מעל הצמצום להזדהות עם פעולת הבורא, אלא יוצא שאני נמצא בהרגשה רעה. ההרגשה הרעה הזאת מפעולות הבורא היא בעצמה העונש. מה אני צריך לעשות? לבקש, להתפלל, תן לי כוח שאני אוכל להתעלות למעלה מההרגשה הרעה שלי, ולהבין, להרגיש, להיות בפעולה שלך בלב ונפש, שזה מגיע לי מטעם האהבה שלך. שבזה אני גם אוכל להפעיל את אהבתי אליך. 

יוצא שכאן כל העבודה שלנו. ישנה הרגשה רעה, הכרה שהיא בגלל הרצון לקבל שלי, שאני לא יכול להתגבר עליו. אני מבקש כוח הצמצום, למעלה מכוח הצמצום אני אחר כך מבקש כוח הזדהות עם פעולת הבורא, שאני רוצה לגלות אותו כטוב ואוהב כדי בעצמי להגיע להרגשת היחס אליו כטוב, לגרום לו נחת רוח מה שנקרא, ואהבה מצידי.
כאן כל היישום של חכמת הקבלה, אין יותר מזה. רק ישנם הרבה פרטים, שהפרטים האלה מתחלקים להשפעת האורות מלמעלה על הרצון לקבל, תגובת הרצון לקבל בצמצומים ובהזדהות, עיבור, יניקה, מוחין ליחס הבורא שזה רצון להשפיע או אור. זה הכול, וכל "תלמוד עשר הספירות" רק מסביר לנו באיזה חלקי הרצון, כמות ומהות של האור אנחנו נמצאים, באיזה דרגות ההזדהות, דבקות.  

קריין: "ובזה יתבאר לנו, איך שייך תפילה על איזה צרה חס ושלום. הלא בטח שהצרה בא מטעם עונש. וענין עונשים בטח הוא תיקונים, כי יש כלל, כי העונש הוא תיקון. אם כן, איך מתפללים, שה' יבטל את התיקונים שלנו, כדרשת חז"ל על פסוק "ונקלה אחיך לעיניך". כי שנלקה אחיך הוא.
אלא, שצריכים לדעת, שהתפילה מתקנת את האדם עוד יותר מעונשים. ומשום זה, כשמתגלים תפילה במקום העונש, אז מסירים היסורים, ונותנים את התפילה במקומה, שיתקן את הגוף. וזה ענין מה שאמרו חז"ל "זכה, ע"י תורה. לא זכה, ע"י יסורים". וצריכים לדעת, שדרך תורה הוא דרך יותר צלחה, ומביאים יותר רווחים מדרך יסורים, מטעם שהכלים שיהיה ראויים לקבל אור עליון נרחבים יותר, שבסגולתם יכולים לזכות לדביקות בו ית'.

וזה ענין "כופין אותו עד שיאמר, רוצה אני". היינו, שהשם ית' אומר "רוצה אני במעשי תחתונים".
וענין תפילה הוא מה שאמרו חז"ל "נתאוה הקב"ה לתפילתן של צדיקים", שעל ידי התפילה מכשירים את הכלים, שהשם ית' יכול אח"כ להשפיע את השפע, משום שיש כלי מוכשרת לקבל את השפע."
איך אנחנו יכולים לעשות את זה? מאוד פשוט. בקבוצה, אם אני נמצא בקשר עם החברים, אני יכול לעורר על עצמי מאור המחזיר למוטב והוא משנה לי את היחס כך שאני לא שקוע בהרגשה רעה, אני לא נמצא בלברוח מהייסורים, אלא על ידי איך שהקבוצה מייצבת אותי, אני מיד עובר, אני  מיד יוצא לכיוון אחר לגמרי, להתעלות מעל ההרגשה לטיב המעשה. ואז יוצא שהתפילה שלי היא לא תפילה להיפטר מהייסורים, אלא זו תפילה איך אני יכול על ידי מה שקורה לראות את פעולת הבורא כטוב ומיטיב בלבד, גם לכלים הלא מתוקנים, גם לכלים המתוקנים, זה נקרא לרעים ולטובים. ולבקש ממנו רק דבר אחד, הזדהות, ואחר כך הבנה, אמונה ודבקות. 

שאלה: האם אנחנו באים לצמצום על ידי הניסיונות שלנו להתבטל כלפי העשירייה?
אנחנו לא מסוגלים לעשות שום פעולה רוחנית אלא רק כמקבלים את האור העליון דרך העשירייה. האור העליון יכול להיות שזה עדיין לא אור, האור בכלל לא נמצא, אני לא יודע מה זה אור. אני יודע שאצלי, בתוך הרגשות בלב וההבנות במוח, מתעוררות הבחנות חדשות, רגשות, רצונות. זה מה שאני מרגיש.

ולהתעוררות החדשה הזאת בלב ובמוח אני קורא לזה אור. זו תוצאה מהשפעת הבורא, שאני גם לא מכיר אותו, אני מכיר אותו כמו שכתוב "ממעשיך הכרנוך". אני מכיר מעשים, אני לא מכיר אותו. אני לא מכיר את אבא ואימא, אני מכיר אותם לפי מה שהם עושים לי, בלבד. 

יוצא לנו שכל העבודה שלנו היא רק בקבוצה, רק מה שאני מקבל דרך עשירייה. כל התגובה שלי לבורא היא בתוך העשיריה המושלמת בעיני, כמה שאפשר. מי זה הבורא? הבורא זה מה שאני מגלה כתוצאה מהעשירייה שנמצאת לפני בצורת החיבור המושלמת. וכשאני מתייחס אליה, איך שאני מתייחס אליה, זה נקרא היחס שלי לבורא. 

זהו, אין יותר. אף פעם אנחנו לא משיגים אותו. כמו שלא משיגים חשמל, אנחנו משיגים תוצאות מהחשמל בכלים שלנו שאנחנו בונים. ככה זה, בכל צורה. למה? כי אנחנו נבראים, אנחנו קולטים רק פעולות של הבורא בנו. כדי להתחיל להתקשר אליו יש לי אפשרות להרכיב עשירייה, ודרך העשירייה להתחיל להשפיע עליו. 

זה כמו שיש לי איזה מכשיר שעל ידו אני יכול להשפיע על תופעה שבטבע. אז אני בונה מכשיר, ועל ידי המכשיר אני משפיע על הטבע. אני מקבל את ההשפעה מהטבע שאני צריך, ומשפיע על הטבע דרך המכשיר. רק כך אנחנו מתייחסים גם במציאות הגשמית שלנו. פעולות הבורא הן אותן הפעולות כלפי כל הנבראים, דומם, צמח, חי ובני אדם. רק בבני האדם הוא נתן אפשרות, הוא נתן הזדמנות, שאנחנו נוכל לא רק איכשהו להשפיע לו בחזרה, אלא גם להבין אותו, להרגיש אותו, להזדהות, להידבק. 

עד כדי כך שאנחנו על ידי המכשיר שבנינו יכולים לעשות פעולות במקומו. במקומו, כי עד כמה שאני מזדהה עימו אני עושה פעולות כמוהו, ממש. ואני בזה משנה את הבריאה, עושה את הכול. זה נקרא "נצחוני בני", שהקדוש ברוך הוא מתחיל את הבריאה, והצדיקים מסיימים את הבריאה, וכך עד גמר תיקון הכלים. 

אחרי גמר תיקון הכלים אני לא יודע מה קורה, אבל כנראה שעם הכלים מתוקנים ועם ההזדהות השלמה עם הבורא, במידה שאנחנו משיגים בכל 125 המדרגות, אנחנו מגיעים לאיזו מציאות שהיא עוד יותר מזה, גבוהה, חדשה. כנראה שכן, אבל על זה לא מדובר.           
תלמיד: יש עוד שאלה לגבי ביטול עצמי בפני העשירייה. 
ביטול כלפי העשירייה זה התנאי ההכרחי הראשון, שבלי זה לא יהיה מכשיר להשפיע על כל המציאות שלי.

תלמיד: איך להגיע לזה, דרך הפעולות או דרך התפילה? 

זה אותו דבר, גם זה וגם זה, "כל מה שבידך ובכוחך לעשות, עשה". גם בפעולות, שאנחנו צריכים לארגן את כל הדברים, לאסוף את עצמנו, וגם בבקשה, בתפילה. אבל הלב תמיד נותן תפילה בהתאם למעשים. ואם אתה מתפרץ בתפילה ללא מעשה הקודם, זה לא נקרא תפילה נכונה כי אנחנו נמצאים בעולם המעשה. 

ולכן חייבים לבוא ללימודים, וחייבים לבוא לאספות, וחייבים להיות בעשירייה, וחייבים חייבים להיות בכל הפעולות המשותפות, להתכלל שם ולהתבטל שם כמה שיותר. מתוך זה אתה תתחיל להרגיש את היחס שלך, תפילה, היא תבוא. תפילה היא בעצם שתי צורות פניה לבורא מצד הנברא, או בקשה או הודיה. או במינוס או בפלוס. אבל שתיהן צריכות להיות רק כדי להשיג דבקות.    

תלמיד: אמרת עכשיו שההודיה היא פלוס והתפילה היא מינוס בהתאם לזה.

זה רק כלפי יישום הפנייה, או שאני מבקש או שאני מודה. כי לא יכול להיות אחרת, או מצד האור או מצד הכלי, או מצד הקבלה או מצד ההשפעה, או מצד הבקשה או מצד ההודיה. אין לנו יותר, יש בורא ונברא ומהיחסים ביניהם, בין שניהם הכול כך קורה. 

שאלה: מצד אחד הרצון הוא לא ממני וגם המילוי הוא לא ממני, הכול מהבורא. מצד שני אני רואה שדווקא היחס החם שלי כן ממלא את החבר. אז מה ממלא אותו?

עכשיו בינתיים כשאני מתייחס לחבר ומהיחס שלי אני ממלא אותו, זה עדיין היחס הפסיכולוגי שלי. אמנם גם בזה נמצא כוח ההשפעה מהבורא, אבל זה עדיין בצורה שהיא למטה מהצמצום. שאני עדיין לא עשיתי צמצום על עצמי שאני לא מקבל בחשבון את עצמי. אני עוד לא מסוגל. אלא היחס שלי לחבר הוא יחס יפה וטוב, ולכן הוא גם נמצא אבל במישור הגשמי בלבד.

במישור הרוחני זה כאשר אנחנו מקבלים מלמעלה מאור המחזיר למוטב שמשפיע עלינו בצורה מיוחדת כזאת שאני יכול להיות למעלה מחשבון שלי. אלא רק חשבון כלפי הזולת או כלפי הבורא שזה היינו הך. ואז לפי זה, אני שמשפיע לחבר, הופך להיות צינור שדרכי האור העליון משפיע לחבר.

כאן צריכה להיות פעולה קודמת. שאני מצמצם את עצמי, זאת אומרת למעלה מרצון וחשבון לעצמי אני מתקשר לחבר, אני נכלל ברצון שלו, אני מעלה את הרצון שלו לבורא, החבר לא יכול לעשות זאת, אבל אני קולט אותו בתוך המסך שלי ואני מעלה את המסך שלי לבורא ומבקש "תן לי בבקשה משהו בשבילו".

זה כמו הורים כלפי הילדים, שהילדים נכללים בהם ואז ההורים יכולים לספק להם הכול. וכשכך עושים אז יוצא שדרך החבר הגדול מקבל החבר הקטן. אבל הוא מקבל את הדברים האלה מהבורא, דרך הגדול אבל הקטן מקבל מהבורא. זאת פעולה הרוחנית. בינתיים כשאתה מרגיש את היחס שלך לחבר שזה ממלא אותך, ממלא אותו, בינתיים אלה פעולות של הכנה. אם אני עושה פעולות רוחניות, אני ודאי עושה את הפעולות האלה כשבכל המודעות שלי אני יודע איזה רצונות אני מקבל מהחבר, איך הם נקלטים בי, איך אני קולט אותם ומעלה אותם כמ״ן למעלה. כי הבקשה שלי לעליון היא רק לפי הצורך של התחתון, אני כאן באמצע רק מעבר בלבד. ואני יודע מה אני מקבל מהעליון, איך אני מעבד את זה בעצמי, עושה בעצמי זיווג דהכאה, מעביר את זה לתחתון, את כל הפעולות האלה אני עושה בהבנה ובהכרה.

שאלה: מהן הפעולות שמקדימות את התפילה שזה רב ספרים קבוצה?

להקדים את הפעולות הנכונות אנחנו יכולים על ידי משחקים. כמו ילדים קטנים. הם משחקים. ילדה משחקת בבובה, ילד משחק במכוניות נגיד וכן הלאה, לא חשוב במה. מה הם עושים? הם מכינים את עצמם לפעולות רצוניות, לפעולות גדולות אמיתיות. אז אם אתם בקבוצה משתדלים אפילו עכשיו לעשות אותן הפעולות כמו המקובלים הגדולים, אז בזה אתם מתקדמים.
כשאנחנו באים לקבוצה אנחנו חושבים, בכל זאת אין לנו כלום, בשביל מה? למה כל זה? ואנחנו מזלזלים בתרגילים, במשחקים. ומשחק זה העיקר, בכל דרגה שאתה תהייה, בדרגה הכי גבוהה רוחנית, כדי לעלות לדרגה עוד יותר גבוהה גם כן תצטרך לשחק, עד שתראה את הקדוש ברוך משחק עם לוויתן. לכן כל הפעולות שלנו הן צריכות להיות כאלה, אני בא לשיעור, אני נכלל עם עשירייה, אני שר איתם, מתחבק איתם, אוכל איתם יחד, אומר לחיים, עושה כל מיני דברים בהפצה, עושה כל דבר ודבר. זה הכול נקרא "משחק".

מה זאת אומרת משחק? פעולות שאנחנו מסוגלים לעשות ברצון לקבל שלנו אבל הן מקדמות אותנו לרצון להשפיע, לכן זה נקרא משחק. לא לזלזל בהן, כי יש נטייה לאדם האגואיסטי הרגיל, הפשוט, המצוי לזלזל בזה. אם זה יהיה על מנת להשפיע, אז אני כבר אשקיע. אבל אתה אף פעם לא תגיע לעל מנת להשפיע אם אתה לא תשקיע את עצמך דווקא בפעולות של משחק. 
אין לנו כלום אבל אנחנו משחקים. אני מחייך לחבר, למרות שלא בא לי בכלל לחייך אליו. אני נכנע כלפי הקבוצה, למרות שבא לי לשלוט עליהם או בכלל לשלוח אותם לעזאזל. אני לומד, למרות שאני לא מבין כלום בספר הזה. אני כל הזמן עושה פעולות כאילו. כאילו שאני נמצא ברוחניות. כמו שילדים משחקים במשהו כאילו שהם כבר גדולים. לא לזלזל בזה, לא לעשות מעצמנו גדולים שאנחנו כבר לא רוצים את זה, שאנחנו רוצים רק אמת. 

שאלה: מה לעשות כשמתגלים בקבוצה פירוד ושנאה והעלבות, עלבונות?

מה לעשות אם מתגלים בקבוצה שנאה ועלבונות וכל מיני דברים? לשמוח. לשמוח, להתעלות מעל הרצון לקבל שלנו, מעל מה שאנחנו מרגישים בו. אני מרגיש ברצון לקבל שלי שנאה, דחייה, עייפות, זלזול, עלבונות, קנאה, שנאה. יש הרבה. אז מה שקורה, אני צריך להתעלות מעל זה. "איש את רעהו יעזורו"
. אם אני נמצא בעצמי בתוך הרצונות האלו, חשבונות, מחשבות, הרגשות, אני לא אוכל להתעלות. החברים שלי צריכים להראות לי מצבים אחרים. 
אני נמצא בקבוצה, בא במצב רוח "אין לי שום דבר, אני לא רוצה, בכלל למה הגעתי ללמוד, למה הגעתי לקבוצה, נמאס לי מהכול" וכולי וכולי. אני בא בצורה כזאת, אבל אני נכלל בעשירייה. אני לא רוצה להתכלל אלא הם מחייבים אותי. אני בא ובכל זאת נמצא איתם, הם מתחילים להשפיע עלי. בעשירייה תמיד מסודר כך שחלק נמצא באַפּ וחלק בדאון. תמיד ככה. ואנחנו צריכים להשתמש בזה. כל הנתונים באים מלמעלה כדי שאנחנו נשתמש בהם לנכון. ואז אני מתעורר על חשבון אחרים, פעם אחרת הם מתעוררים על חשבוני וכן הלאה, ככה זה. 

אבל על זה כתוב ש"אין אסיר מציל את עצמו מבית האסירים"
, רק הקבוצה, רק הסביבה. וזה מסודר בכוונה כך שרק הסביבה מוציאה. אם אני יוצא מהרצון הרע הזה בעצמי, זה לא נקרא שאני התקדמתי לרוחניות, אני רק עברתי מרצון לרצון. אם אני יוצא על ידי הקבוצה, זה תיקון. אז התקדמתי לקראת המטרה. לכן בקבוצה חייב להיות תמיד מצב רוח טוב, חזק, אופטימי וכן הלאה.

שאלה: נדמה שכל מה שכבר קראנו ושמענו, כבר קראנו ושמענו לא פעם אחת. אז איך לשחק בזה, איך להרגיש שזה באמת יהיה חדש כמו בהתחלה?

    הקבוצה חייבת כל הזמן לדבר על זה שכל רגע אנחנו נמצאים בהבחנות חדשות ובתיקונים חדשים, ואין לנו שום צורה אחרת להתקדם. וזה שנראה לנו שהדברים האלו הם כבר היו, ועכשיו יהיו כמו שכאן עכשיו, זה לא נכון, כי כל פעם מתעורר רצון חדש, "אין רגע דומה לחברתה". ולכן אנחנו צריכים להתייחס לזה בסבלנות ולהבין שאין דבר שחוזר, אף פעם, אלא רצון חדש, תנאים חדשים.

וזה שנראה כלא חדש, כי ודאי שזה לא חדש. יש רצון לקבל? כן. רצון להשפיע? כן. צמצום ומסך? כן. אור ישר, אור חוזר? כן. מה יש עוד? כלום. אז תמיד זה ככה. איך בעולם שלנו? אותו דבר. גם העולם שלנו מורכב סך הכול מהשפעה טובה, השפעה רעה. נגד הרצון, בעד הרצון, כך או כך. ממה מורכב הכול? אם אתה הולך ליסודות, אתה תראה שזה או פלוס או מינוס, ומזה אתה נפעל. אבל כשמפלוס ומינוס אתה נפעל באלף הבחנות רגשיות, מוחיות, שכליות למיניהן, זמן, תנועה, מקום, העולם, ההתקשרויות בין כל חלקי העולם, אז זה משהו עצום. ואם אתה לוקח את זה שוב שיש לך כלי, אור, רצון, מסך, אור חוזר, אז זהו, אין יותר כלום. 

תלוי איך אתה מסתכל. או שאתה מסתכל מצדך מהרצון שלך, איך שאתה מתפעל כל פעם מדברים אחרים, או שאתה מסתכל על המצב עצמו שהוא תמיד ככה, או חוסר אור או יתר האור. מה להגיד לעצמך? אתה לא יכול להגיד שום דבר, רק קבוצה. כל הדברים בכם שאני מזהה שהם עוצרים אתכם ולא מקדמים, זה מפני שאתם מזלזלים בעבודה בקבוצה. אני צריך לקבל כל יום שטיפת מוח מהקבוצה, שכל מה שקורה זה דבר חדש ואמנם זה היה אתמול, אבל היום זה חדש. כמו שאכלתי אתמול, גם היום אני רוצה לאכול. 
שאלה: נגיד שהחבר הביא לי שמנת ודבש?
אמרתי שמנת ודבש כי אין דבר יותר טעים לתינוק מחלב מתוק. ככה זה, זה לפי הטבע. חלב מתוק לתינוק, זה הכי טעים. אז החבר שלך הביא לך את זה, ומה הלאה? 

תלמיד: ונגיד שאני לא רוצה, זה לא הרצון שלי, מה אז הפעולה שלי? 

אז סימן שאתה לא קלטת את הרצון שלו, ולא הגשת את זה נכון ברצון שלך. נגיד החבר שלך נמצא במצב רוח לא טוב, הוא לא רוצה בכלל שיסתכלו עליו, שידברו אליו. כלום. מה לעשות? אז אתה צריך להגיע למצב שהפנייה שלך לחבר תהיה כמו כפית חלב בדבש. זה לא לפי הרצון שלך כפית חלב בדבש, זה לפי הרצון שלו, שהוא ירגיש את הפנייה שלך ככזאת. אתה אומר, "תראה מה שאני נתתי לו ותראה איך שהוא לא קיבל". כי נתת לו לפי רצונך חלב בדבש, אבל לפי רצונו זה לא כך. לכן כתוב "תעשה רצונך כרצונו".
 
שאלה: הרבה פעמים אתה אומר שעשירייה זה לא פרצופים, וגם היום אמרת שאני צריך לתאר לעצמי את היחס שלי לעשירייה מושלמת. איך אני צריך לתאר לעצמי את המושג הזה "עשירייה מושלמת" אם זה לא פרצופים?

העשירייה המושלמת זה איך שאני צריך לראות את העשירייה שלי. וזה לא חשוב באיזו דרגה היא נמצאת, כי אני לא יודע אף פעם לפי איזו דרגה היא נמצאת, אלא "כל הפוסל, במומו פוסל"
. אם רבי יוסי בן קיסמא לא היה רואה לפניו את העשירייה המושלמת מתלמידיו הקטנים, הוא לא היה רבי יוסי בן קיסמא. אז הוא היה פוסל אותם במומו. כי אנחנו תמיד צריכים לראות שלפנינו נמצאת החבורה של רבי שמעון, לא שהם קטנים. 

בחבורה הזאת אני רואה נגיד בחור אחד טוב, השני ככה ככה,  השלישי בכלל, ההוא קצת יותר, ההוא קצת פחות. אני צריך להבין שזה אני רואה לפי העשר ספירות שלי. אני לא יודע מי הם ומה הם בכלל. ממש לא יודע. אנחנו כך מדברים בעולם שלנו שההוא ככה והוא ככה והוא ככה. זה לא הוא ככה, הדמות שלו בי היא כזאת. כי מה שיש בי אני רואה בחוץ ולכן אני צריך עכשיו לעשות פעולה הפוכה, להכניס את מה שאני רואה בחוץ אליי ולהגיד, איפה שאני רואה שההוא גזלן, ההוא פורץ, ההוא גנב, ההוא שחצן, ההוא שקרן, ההוא רוצח ועוד ועוד, אני צריך להגיד, "זה תכונות שלי, והם שמחוצה לי, הם העשירייה המושלמת בגמר התיקון". וזה באמת כך. אלא אחר כך אנחנו מגלים את זה, אנחנו מתקנים את הקליטה שלנו.

תלמיד: איך צריכה להיות העבודה שלי, כלפיהם או כלפי הדמות הזאת בתוכי?

כלפי הדמות שלי.
תלמיד: ואיך אני צריך לעבוד עם זה? 

עד שתתייחס אליהם כמו שהם, זה נקרא שאתה מגיע בדבקות אליהם. הם גדולים, הם מיוחדים, בהם הבורא נמצא בלא לעזוב, בלא לצאת, זו מלכות דאין סוף, זו שכינה שאינה בגלות עכשיו, כלפיי היא בגלות, אבל בעצם היא שלמה, נמצאת בדבקות עם הבורא, זו העשירייה שלי. אחרת כלפי מי אני עובד? לכן כל יום בצורה כזאת אני צריך להכין את עצמי, כשאני מגיע אליהם, אני מגיע כמו למקווה, אני מגיע כדי לרחוץ, לנקות מעצמי את כל הזוהמה הזאת. 
תלמיד: צריכים עוד לברר הרבה דברים כאן.

כן, אבל אני אומר לך אלה דברים מאוד גדולים, והם נמצאים כאן בהישג היד שלנו ואנחנו תמיד בורחים מזה, תמיד, גם מובן למה, כי זו עבודה נגד האגו שלנו בצורה קצרה, ישירה, פרונטאלית, ואין יותר מה לעשות.

תלמיד: ואם אני במום שלי מרגיש שהחבר שהולך כבר הרבה שנים איתי, מסתפק ברצון הרוחני לרוחניות שלו, למשל שומע שיעורים במשך היום.
אז כך אתה חושב.

תלמיד: איך צריך לעבוד עם זה, להשפיע עליו יותר לפי המום שלי שהוא צריך לבוא לשיעורים?

זה כבר משהו אחר. איך אני צריך להשפיע לחבר? במידה שאתה משפיע לו להתעלות למעלה מהמום שאתה רואה בו, אתה צריך לדעת שבכך אתה מטפל במום שלך. בעצם אתה מטפל במום שלך שנמצא מחוצה לך כדי שתזהה אותו יותר. זה הרנטגן שלנו ממש. כל המעיים שלך נמצאים מחוצה לך.

תלמיד: אז על מה צריך לעשות פוקוס בתפילה שלי? 

פוקוס התפילה שלך צריך להיות שאתה מתבטל.

תלמיד: מתבטל כלפי מי? 

כלפיהם, קודם כל כלפי העשירייה כולה.

תלמיד: לקבל אותם ככה בגדלותם, כמו שאני צריך לראות?

כן, כמו רבי יוסי בן קיסמא. תנסו לעשות את זה, תתחילו לעבוד. אתה יודע, יש לי עכשיו מילים, לפני הכנס לא היו, התקדמנו. השקענו טוב.

שאלה: איך לעבוד כלפי אדישות. בהתחלה אתה מנסה להחזיק את המחשבה שאין עוד מלבדו, אבל מכיוון שהתהליך הזה הוא ממושך, איך להמשיך לאורך זמן עם המחשבה?

זה נקרא ברית, שאנחנו חייבים לחתום בינינו הסכם, לחתום, זאת אומרת להתחייב, החתימה לא שווה כלום, לפעמים כן שווה, אנחנו הולכים לעורך דין וחותמים שאם אני לא מחזיק בקבוצה ויוצא ממנה, נניח ששמתי שם משכון, 10,000 דולר, המשכון הזה נעלם, הוא לא שלי. אז זה מחייב גם, זאת אומרת כדאי לעשות כל מיני כאלה פעולות, לא בדיוק מה שאמרתי, אבל כל מיני פעולות גשמיות שגם יחייבו אותי, זה נקרא לעשות תומכים. אבל בעצם אנחנו צריכים להתחייב בינינו שאנחנו נמצאים בהסכם, בברית, ש"איש את רעהו יעזורו". חייב להיות כך. ונמצאים בינינו בהסכם שאני חייב לשמוע מה החברים אומרים לי. זאת אומרת ההסכמה הזאת צריכה להיות, בלי זה אין קבוצה. קבוצה זה נקרא קומץ אנשים שנמצאים ביניהם בהסכם המוגדר היטב לפי המלצת המקובלים. 

שאלה: כאשר אדם מתחזק בדרך, הרבה פעמים יש לו יחס נוקשה כזה כלפי האגו שלו.

היחס צריך להיות לא נוקשה, נכון גם שכן, אבל רציונאלי. זה צריך להיות יחס שאנחנו מבינים שאחרת אנחנו לא משיגים את הבורא. שהאגו שלנו זה עזר כנגדו. מפני שהוא נגד הבורא אנחנו כן מסוגלים דווקא בזכותו, על ידו, בעזרתו, להבין, להרגיש את הבורא בקונטרסט בין האגו למשהו שהוא הבורא.

אז את ה"משהו" הזה אני לא יודע, אבל האגו שלי הוא כמו איזה רקע, שעליו אני יכול להבין מי זה הבורא. כי בסך הכול מה אנחנו משיגים? אנחנו משיגים מה זה האגו שלנו ומה הפוך מהאגו שלנו. לצורה הזאת ההפוכה מהאגו אנחנו קוראים בורא. לכן הוא נקרא "בוא וראה", אבל מה זה הוא בעצמו, עצמותו, אני לא יודע. רק האנטי האגו שלי, ההפוך מהאגו שלי שאותו אני מצייר על פני האגו, לו אני קורא בורא. ותמיד אנחנו משיגים דבר מהיפוכו ואי אפשר אחרת. זה במאמר "יתרון ארץ בכל הוא", תמיד משהו מההפוך ממנו, ובמיוחד מושג הבורא, הוא כולו כולו ההיפך מהאגו שלנו. לכן אנחנו מצמצמים את האגו, בונים משהו מעליו, הפוך ממנו, עוד אגו, עוד משהו מעליו, עד כמה שאני יכול להפוך את עצמי, להתהפך, בזה אני דומה לבורא.

שאלה: ישנו ביטוי "כנר בפני אבוקה". מהי העבודה כדי שהנר ייבלע בתוך האבוקה?

מהי אבוקה ומהו נר? קבוצה ואדם. אין לנו הדגמה אחרת של הרוחניות, אין. תראה מה אומרים לנו על תלמידי רבי שמעון, שהיו כבר בהשגת העולם העליון, בהשגת הג"ר דאצילות, זו דרגה אחרונה לפני אין סוף, מה הם עשו? הם רצו לשרוף זה את זה. אתה מבין את זה או לא? אצלנו אין רצון לקבל כזה גדול, כזה נורא. מפני שהם הופכים את השנאה הזאת הכל כך גדולה כנגד זה לאהבה כל כך גדולה, הם מגיעים לדביקות השלם, למלכות דאין סוף. למדרגה העליונה, לגמר התיקון. ככה זה תמיד. 

איפה זה קורה? בתוך הקבוצה מגלים את השנאה, בתוך הקבוצה כנגד זה מגלים את האהבה. הכול מושג בתוך הקבוצה ביחסים בינינו. כל המבנה שהבורא ברא, הוא בסך הכול עשר הספירות, עשירייה. עשירייה היא עץ החיים, חטא עץ הדעת, מה נעשה על ידי החטא? התפרק לחתיכות. למה? כי אז אפשר ליפול ואז אפשר להתחיל ללקט, ללקט, ללקט תיקונים. ובסך הכול אתה חוזר לאותן עשר הספירות, לאותה עשירייה. מלכות דאין סוף, עשירייה. שם ה', ה-ו-י-ה, ביטוי לעשירייה.

תלמיד: אפשר גם להתייחס לזה כמו שאמרת בשיעור, לעשות רצוני כרצונו.

זה נקרא ביטול כלפי העשירייה. הבורא בשבילי זה עשירייה מושלמת. אני לא יכול לתפוס אותו, אני תמיד תופס אותו בתבנית, שהיא עשירייה. י-ה-ו-ה זה הבורא. מי זה י-ה-ו-ה? יש קוצו של י', כתר, י' זו חכמה, ה' זו הבינה הראשונה, ו' זו זעיר אנפין וה' תתאה זו מלכות. עשר הספירות, עשרה חברים, כל אחד מהם מהווה איזו תכונה מיוחדת בהתקשרות בינינו. אחר כך אנחנו מבינים שהבורא סידר לנו כזאת עשירייה, זה נקרא שהבורא מביא את האדם לגורל הטוב ואומר, קח לך. זאת השפעת הסביבה עליך, תשתמש בה תגיע אליי.

שאלה: הבורא שולט בכל הפעולות שלנו. אז ברגע שאני מתבטל כלפי העשירייה או ההיפך, מתנגד, גם זו עבודתו.

כן.

תלמיד: אז איפה העבודה שלי?

על זה הוא כותב באגרת ט"ז, אם אין אני לי ואין עוד מלבדו. לפני שאתה יוצא לעבודה אתה חייב להגיד "אם אין אני לי מי לי", אני עושה את הכול. אחרי שאתה עושה את הכול, אתה צריך להתיישב ולהבין שאין עוד מלבדו, שלמה שהגעת היית מגיע גם בלי שום מאמץ. אתה יכול לחשוב בשכל שלך כמה שאתה רוצה, אתה לא תבין את זה, אלא כשתעשה ככה מספר פעמים יבוא האור, ייתן לך העלאת הדרגה בתפיסה חדשה, ואז תבין.

שאלה: איך אני יכול לשכנע את עצמי שאין דרך אחרת להתקדמות?

אם אתה נמצא לפני קבלת השיטה הזאת, לפחות כדי להיכנס לקבוצה וללמוד לפי הדרגה שלך, זה נקרא לקבל את השיטה, אם אתה עדיין לא בזה, אז אין מה לעשות. רק הייסורים הגופניים, האנושיים, הארציים, כמו כל האנושות, הם יביאו אותך להכרחיות שחייבים משהו לעשות. כמו כשאנחנו פונים לקהל זר, והם אומרים, "לא, אנחנו לא יודעים, אנחנו לא מבינים, אנחנו לא בטוחים. מה שאתם אומרים, אומרים גם אחרים", אז אין לנו מה לעשות, זה לחכות. יש שתי דרכים שעל ידן, על ידי שתיהן, האנושות מתקדמת, דרך ייסורים ודרך האור. אם אתה לא רוצה לעבור מדרך ייסורים לדרך האור, אז תישאר בדרך ייסורים, אבל באחת מהשתיים אתה חייב להיות. או באמצע ביניהן, אבל אין אחרת. או שהאור מושך אותך, מאיר לך, ואתה רוצה ללכת לפי ההבחנות שלו, לפי הערכים שלו, או שאתה לא רוצה, אז רק על ידי מכות אתה מגיע. אבל אם אתה לא רוצה, מה אפשר לעשות?

תלמיד: כשאנחנו משקיעים הרבה בקבוצה מגיעים לרצונות לברוח, בכל מיני אופנים שונים. איך אפשר בעצם להצליח לא לברוח ולהישאר בקבוצה ולהתמיד?

הכול כתוב. כבר שמעת על זה הרבה פעמים, אתה לא תלמיד חדש. העניין הוא שמה שאתה שומע מהמורה ומהספרים, זה לא משפיע כל כך. מה שאתה תשמע מהחברים בקבוצה, זה משפיע מאוד. זה נקרא השפעת הסביבה. ספרים, מורה, ככול שהם מדברים יפה וטוב ומדויק, אבל זה לא בדרגה שלי. כלפיהם אני לא נמצא בקנאה, העיקר זו קנאה, כלפי החברים אני נמצא בקנאה. ואם הם מדברים משהו אני תמיד שומע, או לטוב או לרע, או כך או כך, זה מאוד רגיש אצלי, כלפי האגו שלי, מה שהם מדברים.

אם אין עשירייה, אתה יכול לקרוא מאה שנה כל מיני ספרים, לעשות עליהם דוקטורט, אבל בפועל, ברוחניות לא תתקדם. הכול מתחיל להיות מהכנעה כלפי הקבוצה, פשוט "תמרח" את עצמך על הרצפה כלפיהם, שידרכו עליך, אם אתה רוצה להתקדם לבורא. נקודה.

אני נותן לך עצה שאני בעצמי יודע כמה שזה קשה, אבל כאן יכולה להיות תפילה, בקשה. תביא להם מתנות, תביא לבורא מילים יפות, רק תצליח בזה. להכניע את עצמו כלפי החברים זה עיקר ההצלחה. כמו שדיברנו, שזה לא חברים, זה עשר ספירות רוחניות שלמות, שנראות לך בזויות, לא שוות, מפני שכך אתה מייצב אותן.

שאלה: ברגע שהתבטלתי בקבוצה, ואני מרגיש את העשירייה שלי כעשר ספירות עד דרגה מסוימת, איך אני יכול ברגע שתפסתי את זה כך, ממש לעבוד איתם כאילו זה מחשבת הבריאה, כמו הבורא?

אני כל הזמן משתדל לשמוע את מה שאני שומע מהם כמו מהבורא. אין לי בעולמי עוד משהו ששייך לרוחניות, רק כשאני מתייחס לסך כול העשירייה, מה שאני מקבל מהם, זה נקרא שאני מקבל מהבורא. זה לא חשוב הפרצופים שלהם, זה לא חשוב כלום, זה הבורא עכשיו מעביר לי. זה נקרא שאחרי כל חבר עומד בורא. כך אני מייצב את עצמי כלפיהם, נקודה. פשוט אני חייב את זה לעשות, זה כניסה לרוחניות, היחס הזה לקבוצה. אחר כך, דרך היחס הזה, אני מתחיל לגלות בקבוצה את הבורא, בכל מיני אופנים כלפיי, ועוד. והקבוצה היא תמיד המבנה, הרשת, עשר הספירות, שבתוכם, ביחסים ביניהם כלפיי, אני מתחיל לגלות "אור", "נפש", "רוח", "נשמה", "חיה", "יחידה". החבר'ה האלה בעצמם הם מכירים, הם יודעים, הם נמצאים בזה, אני לא יודע. אני לא יכול להגיד עליהם שבכלל הם קיימים ושהם מרגישים את הנרנח"י הזה, אני יודע שאני כך תופס אותם, מדמיין אותם, זה הדמיון שהבורא נתן לי, כל העולם הזה המדומה. ולכן אם כך אני מתייחס אליהם, אני מגלה מלכות דאין סוף, עשר ספירות בצורה השלימה באור היחידה. מי הם? אני לא יודע מי הם. על מה אתה מדבר, על אנשים, על בני אדם, על דומם צומח חי מדבר? הכול מדומה. 

תלמיד: אז הדרך הכי קלה לעלות בסולם הזה, היא פשוט לבטל את עצמך?

 בלבד. אבל בביטול יש גם דרגות ביטול, אנחנו צריכים תמיד להגיע מביטול, ביטול כלפי עביות דשורש, כלפי עביות א' זה כבר ביטול אחר, הבורא מתחיל להתגלות בצורה אחרת, לא בצורה פסיבית. בכל מיני פעולות, בכל מיני מחשבות, בכל מיני אופנים שונים, כלפי רצון אגואיסטי שלי גדול יותר, במהות גדולה יותר, ואני צריך לבטל את עצמי כלפיו. ובביטול שלי כלפיו אני כבר צריך להיות יותר משוכלל, יותר מורכב, יותר מגוון. ואז אני בביטול שלי אליו בדרגה הבאה, אני עושה מעצמי כבר לא דומם אלא צומח. מי זה הצומח? המבטל את עצמו כלפי הבורא בדרגה א' דעביות, לא בדרגת שורש. ובא' דעביות כשאני מבטל את עצמי, זאת אומרת שאני כל פעם ממינוס בונה את הפלוס, ואז אני מתחיל להיות לא בספיגה, אלא גם ביציאה החוצה מזה בנתינה, ואני מתוך זה עושה. מתוך פעולות הבורא בעביות גדולה יותר ברצון לקבל שלי, אני עושה פעולות הפוכות, ואני בזה בונה את הדמות שלו, הדמות שלו עכשיו בי זה הצומח. אחר כך הדמות שלו בי זה החי. ואחר כך הדמות שלו בי, זה האדם. ובתוך האדם שאני משיג, אני משיג את הבורא. הבורא מצטייר בי כדמות האדם, שמבריח מקצה לקצה בכל העולמות.

שאלה: רציתי לשאול אותך משהו בהקשר לפחד, החשבונות שאנחנו עושים ככל שאנחנו מתקדמים, מצד אחד זה עוזר לנו להשיג את כל ההשגות ומצד שני זה מביא אותנו לידי פחד מכל מיני ייסורים שקורים לנו במהלך החיים. 

אתם לא מבינים עד כמה שזה משחק. זה כמו שאתה מפחיד את הילד שלך שלא יעשה איזה דבר מסוכן בשבילו. אין יותר מזה, זה משחק. תתחילו להתרכז בפעולה הזאת כלפי הקבוצה. אתה צריך לדאוג לגשמיות שלך, אבל תדאג לזה באיזה חלק קטן מהמוח, תדאג, אבל את הלב שלך תשקיע בעשירייה, כמו בצורה שדיברנו עכשיו כבר שעתיים, זו כבר שעה שלישית. כל הזמן בצורה כזאת תשקיע, ואתה תראה עד כמה שפתאום אתה בונה עולם עליון קומפקטי, שדרך זכוכית המגדלת הזאת, דרך הטלסקופ, המיקרוסקופ, דרך כל המכשיר הזה שאתה בונה, הרשת, יש שם רשת כמו במיקרוסקופ אלקטרוני, שזה לא עדשות, אלא מערכות אלקטרוניות, כמו בטומוגרפיה, בכל מיני דברים כאלה, ותרגיש דרך הרשת הזאת, איך אתה רואה את העולם הרוחני. כמו להבדיל בכדור בדולח, שאתה מסתכל כאילו אתה רואה שם, אתה לא רואה כלום, אתה רואה את הדמיון שלך, אבל אתה רואה בו כביכול את כל העולם הרוחני. זהו. תתרכז בזה. העשירייה היא הכניסה למימד העליון, תתחילו בזה. אין יותר. 

תלמיד: אתה רוצה לומר שככל שאני משקיע יותר בעשירייה, כך אני פותר את הבעיות שלי בגשמיות?

לא, אני לא יכול להגיד שזה שייך לזה. אתה עדיין לא יכול לזהות זה עם זה, אתה עדיין לא יכול לקשור זה עם זה. אבל אחר כך אתה תראה שזה קשור, אבל קשור בצורה שזה מעורר אותך להשפעה. זה לא שאני אשתדל להיות ברוחניות בסדר כדי שתהיה לי גשמיות בסדר. דווקא ההיפך אולי, כדי שאתה תהיה יותר בסדר ברוחניות יעשו לך יותר בעיות בגשמיות כדי שתתקדם נכון. 

אנחנו לא הולכים לרוחניות כדי להרוויח בגשמיות. לא. אני לא יכול להגיד שוודאי שעל ידי הצרות מקדמים אותנו לרוחניות, וודאי שבדרך כלל אם אנחנו מתקדמים ברוחניות אז הגשמיות נעשית יותר ידידותית, זה לא חייב להיות כך מיד. 

שאלה: אתה אומר שברית הכרחית?
לא אני אומר את זה, בעל הסולם כותב ב"מתן תורה" ו"ערבות". אני לא אומר כלום, ואם תראו שאני אומר משהו שלא כתוב או הפוך, אדרבא תכתבו לי, תצעקו עלי, זה מקום לבירור. 

תלמיד: זה ברור, אבל בעשירייה לכל אחד יש את התנאים שלו, עבודה, משפחה. מה תלוי בי כדי שלמושג הברית יהיה את המשמעות הראויה על אף כל ההפרעות האלה? 

הכול תלוי בתשומת הלב של האדם. רב"ש סיפר שהיו תקופות מאוד קשות בישראל, לא הייתה עבודה אלא רק בסלילת כבישים, והוא היה עובד בסלילת הכביש מירושלים לחברון. כל הפועלים היו נוסעים מירושלים למקום שבו היו צריכים לסלול כביש, כולם עבדו עם את חפירה, זה היה בשנים 1940, 1950, בשנים האלה עבדו כשיש אור. יש שמש, אור אז עובדים. היו קמים בחמש בבוקר כשכבר מתחיל קצת אור, היו שותים תה ועובדים עד הצהריים, בצהריים היו מקבלים ארוחת צהריים ועובדים עד הערב, בערב שוב היו מקבלים תה והולכים לישון. 

הרב"ש סיפר שכל הפועלים היו מתפלפלים אחרי העבודה, שעתיים, שלוש היו יושבים סביב המדורה והיו מדברים על פוליטיקה, על כל מיני דברים, והוא הלך לישון. אבל הוא קם מוקדם, נתנו לו מפתח למטבח, והוא הכין להם מים חמים לשתות תה בבוקר, ואז הוא ישב שם ולמד. היה שם אור, אור מהעצים שהיו שורפים, וכך היה לומד בדרך כלל שעתיים ביום. כל יתר הזמן היה עובד. בסוף השבוע נסע הביתה לירושלים. כך היו החיים, הרבה שנים. 
אתה שואל, איך לסדר חיים גשמיים עם חיים רוחניים, שיהיה כך ויהיה כך? הרב"ש בלי קבוצה, בלי מורה, אבא שלו לא נמצא עמו שם בכביש שהוא סלל, אלא לבד, ואפשר ללמוד אז הוא למד כך. 

תעשו לפי כמה שאפשר. אני מבין שאנחנו לא כאלה כמו שהיו אנשים הגדולים ההם, אנחנו מפונקים, אבל במשהו. אני ממליץ לכם תתחילו לכתוב, תתחילו ללמד, תתחילו להיות פועלים בחכמת הקבלה במשהו יותר, אתם תרגישו שזה החיים שלכם ואז תהיו יותר קשורים. אחרת לא, אחרת קשה מאד. 

אני התחלתי לכתוב ספרים כשרב"ש נפטר. לפני כן גם כתבתי שלושה ספרים, אבל כשרב"ש נפטר חשבתי במה אני אעסוק? התחלתי לעבור על החומר ומהחומר הזה התחלתי לכתוב, זה החזיק אותי מאוד. כי אז כולם התפרקו, כולם ברחו לכל מיני כיוונים, כל התלמידים ואני עסקתי בזה. עסקתי ברדיו, במאמרים בכל מיני מקומות, כך הגיעו תלמידים והיה עם מי ללמוד. חייבים להשקיע. 

שאלה: בקבוצה שלנו הייתה חוויה מאוד מיוחדת וטובה אחרי כנס מראה. החברים באפריקה היו כל כך שמחים עם השיטה שאנחנו לומדים, ויש לנו ברית. אבל מיד אחרי זה, שלושה, ארבעה חברים היו להם אתגרים מאוד קשים שממש ערערו את היסודות שעליהם אנחנו לומדים. ניסינו כל שעה ממש להתחבר יותר מבעבר, ניסינו להתפלל כמה שאפשר, אבל נראה שהבעיה ממשיכה, האתגרים ממשיכים. 

אתם נעשיתם יותר גרועים.

תלמיד: האם עלינו לפנות לבורא?

עלה בכם רצון לקבל יותר גדול, רצון אגואיסטי נפתח יותר, כדי שתתחילו לתקן אותו ועל ידי זה תעלו. אתם בינתיים לא מסוגלים לעכל אותו נכון, אתם חושבים "זה לא מגיע לנו, למה אנחנו לא מקבלים משהו טוב, למה אנחנו מקבלים משהו רע". אתם לא מבינים שעשיתם עבודה גדולה ועכשיו קיבלתם העלאת מדרגה. העלאת מדרגה בזה שנותנים לכם עבודה יותר קשה, יותר מורכבת בהתקשרות ביניכם. 

אתם הגעתם במצב שאתם מחוברים יחד ממש. הגיעה קבוצה כזאת יפה, כולם מחוברים. אחרי הכנס כשקיבלתם קצת השפעה מלמעלה, כל אחד התנפח באגו שלו ואתם כבר לא יכולים להתחבק כמו שקודם, אתם לא יכולים כבר להיות חברים כמו קודם, כבר נעשו בעיות. פתאום התגלו גם בעיות חיצוניות, גם בעיות פנימיות בכל אחד וכן הלאה. מה אתם צריכים לעשות? לא לחזור למצב כמו קודם, אלא להיות מחוברים כמו קודם לפי הנתונים החדשים. וכך כל פעם אתם תתקדמו. 

תלמיד: אנחנו בהודייה, רב.

מצוין. דווקא יש שם גישה נוחה, בכל זאת. אמנם שיסתבכו, יהיו להם בעיות, אבל בכל זאת יש איזו טבעיות בקבוצה הזאת. 

שאלה: במאמר הזה קראנו שהתפילה מתקנת יותר מאשר העונש. לדייק, הרי לתפילה אנחנו מגיעים רק עם חיסרון חזק, אבל החיסרון גובר כאשר אנחנו רואים את הייסורים שיש בעולם, כשאנחנו מפיצים ורואים את מה שקורה מסביב. האם ניתן להגיע לחיסרון בתוך הקבוצה, או בתוך העשירייה, בלי להרגיש את מה שקורה מסביב? או שזה בא ביחד, במקביל?

אני לא יודע. אני לא קובע. אני יודע שאני צריך להגיע לבניית המבנה הרוחני, וזה בתוך עשירייה. אין עולם רוחני, הוא לא קיים. אני צריך לבנות אותו מהיחסים שאני מרכיב מהאגו שלי. יש לי את האגו שלי, ברוך ה', ככה שק גדול מאד של הרצון האגואיסטי השבור, ויש אור. ואני צריך לבנות מהאגו שלי רצונות דלהשפיע, על ידי האור המחזיר למוטב, ובהתאם לזה האור ימלא את הרצון להשפיע, ואז בתוכו את הרצון המתוקן והמלא באור, אני אגלה מה שנקרא העולם הרוחני. האם צריך בשביל זה להיות גם כן בכל מיני צורות גשמיות, בעיות, משפחה, עבודה, בריאות ועוד ועוד? אני לא יודע. אם צריך, אדם מקבל. אם לא צריך, לא מקבל, ובאיזה סגנון זה הכול שקול כלפי האדם. 

שאלה: עכשיו אחרי הכנס, יש בי רצונות שמופיעים כנגד הרצונות של הסביבה שלי.

מה חשבת? שיהיה אחרת? עכשיו אחרי הכנס אתם תחזרו הביתה ותתחילו להרביץ זה לזה, או לא לבוא לקבוצה.

תלמיד: אני צריך להתעלות מעל הרצונות שלי, או למרוח את עצמי כלפיהם, בתוך הקבוצה?

אתה חייב לבטל את עצמך כלפי הקבוצה. זהו. פשוט, אני כלפי הקבוצה לא קיים. זאת הדרגה המינימלית הראשונה. שאם אני כלפי הקבוצה לא אפס, אז אני לא קיים, ברוחניות לא קיים. מאפס אני צריך ללכת לצורה של מינוס אפס, עוד יותר ועוד יותר. 

יש אפס, ויש מעל האפס כמה שעולה האגו. ויש אפס ולמטה [ממנו] למינוס, כמה שאתה עוד יותר ועוד יותר פחות מהאפס. מה זה פחות מאפס? שאתה הופך את האגו ועובד איתו הפוך, כדי לתת להם, להשפיע להם, במצב שאתה לא רוצה. כי במצב שאתה רוצה, אז אתה עובד עם האגו, זו לא בעיה. 

תלמיד: האם יש איזה גבול לזה? או שאני כל הזמן רק צריך לשאוף למינוס ומינוס?

הגבול נמצא בזה שאתה שוחט את עצמך וזה לא גבול, זו פשוט המציאות. שוחט את הרצון לקבל שלך. זה כמו שהבורא מביא את מלאך המוות לשחוט, ואלו בוכים ואלו בוכים. עוד נדבר על זה, בקיצור, בינתיים תשחוט. 
שאלה: ישנה דילמה. יש הרגשה שהנה סוף סוף העשירייה מושלמת והבורא בפנים. אז אתה פשוט לא יודע מה לעשות הלאה. זה מקפיא אותך. 

אתה צריך להתכלל בהם ולקיים את כל הרצונות שלהם, שאתה המשרת הקטן. כשתתחיל לעשות את זה, אתה תתחיל לראות עד כמה שזה מקנה לך כלים רוחניים. אתה תתחיל להרגיש את הרצונות של החברים, לא הרצונות הגשמיים, תתחיל לזהות בהם רצונות, תתחיל להתכלל בהם וזה נקרא שמלכות, שזה אתה, נכללת בט' ראשונות, וככה אתה רוכש את המערכת של הפרצוף הרוחני שלך.
תלמיד: איך לעבוד איתם, איך להתכלל?
בכל דבר שאתה מסוגל תתחיל לפרגן להם, להשפיע להם, לעזור להם, לתמוך בהם. 

תלמיד: ואם אתה נתקל בחומה שלא מאפשרת לך לעשות את זה?

אז אתה קופץ מעל החומה. זה בכוונה. מה שיש לפניך זה הבורא. 

תלמיד: אז מה אני יכול להשפיע לו?

מה שחברים רוצים. כשאתה עושה בשבילם אתה עושה את זה לבורא. לבורא אין מה לי לתת, הוא שלם, רק כלפי החברים אתה מבטא את הרצון שלך. כמו שההורים כלפי הילד, תן להם את כל מה שהם רוצים, מה שלטובתם. אני מרגיש מזה רווח גדול, למשל עשינו כנס, היו אלפי אנשים ככה עם פה פתוח, ואני כאילו הייתי צריך לתת לכל אחד ואחד חלב מתוק, שמנת בדבש, זה רווח עצום. אני אומר לך שאני על ידי זה קיבלתי התעלות.

תלמיד: אני רואה שרק הם עוזרים לי.
אז תן על זה הודיה לבורא, כי זה לא הם זה הבורא דרכם. יש לך עסק רק עם הבורא. 

תלמיד: נמשיך לעבוד.
יהיה בסדר, יהיה בסדר. אתה תתקדם. 

שאלה: למה כל כך קשה ללמוד מהשגיאות? אתה הבנת משהו ופעם הבאה אתה לא שומע ולא רואה.

כי כל פעם זה נראה לך אותה שגיאה, אבל היא על פני רצון לקבל חדש, אגואיסטי וגדול יותר ולכן ניראה לך שלא למדת. אתה למדת, אבל במצב, זאת אומרת בגובה ובאופן שונה מעכשיו. 

השגיאות הן אותן השגיאות, זה מחטא עץ הדעת מתגלה עוד חטא, עוד דרגה ועוד דרגה, הכול מתגלה עוד ועוד בעל מנת לקבל, אבל האופן הפנימי שלהן הוא שונה, אמנם שאתה לא מרגיש עדיין, אחר כך תתחיל להרגיש. ברוחניות שתיכנס תתחיל להרגיש הבדלים גדולים מאוד מכל מצב ומצב, יהיה מעניין מאוד.

שאלה: אמרת בכנס שאפשר לזרז את הייאוש, האם שמעתי את זה נכון?
לא, ייאוש לא צריך לזרז. ייאוש בכלל לא צריך להיות. אנחנו צריכים להרגיש אותו רק בצורה הכרחית כשמפילים אותו מלמעלה, אבל מצדי אני לא רוצה להיות בייאוש. בייאוש זה נקרא שאני מזלזל באופן בוטה בבורא שברא את הבריאה, רגע אחד בייאוש זה כבר עברה, זה נקרא שאני לא מרוצה, בצורה אגואיסטית שלי, ממה שהבורא עשה. הוא לא מפרגן לי, לא אוהב אותי, איפה מה שמגיע לי, זה הייאוש, אין דבר יותר גרוע. 

אבל שוב, זה כלפינו. כלפי כל העולם, אין לו ברירה הוא יעבור דרך הייאוש עד שיגיע להחלטה הנכונה. אבל לנו להרגיש ייאוש ברגע אחד זה מספיק, כדי להתחיל כבר להתרומם ולא להמשיך את הייאוש. 

אסור לאדם להיות במגמה להמשיך הרגשה רעה, זה נקרא "כסיל יושב בחיבוק ידיים ואוכל את בשרו", שאנחנו אוהבים את הייאוש, כמה שרע לנו, אנחנו נהנים מהייאוש. זה ממש הקליפה שמאכילה אותנו. זה אסור, [להיות] בייסורים, אין דבר כזה, דווקא ההיפך, כל הזמן להיות בהתרוממות.

שאלה: אמרת בשיעור שכתוצאה משיעור, סעודה וכל הפעולות האלה, אנחנו מגיעים לתפילה. אתמול עשינו טיש עם החברים, שרנו שירים, קראנו ציטוטים בשקט בדממה. האם יש נחיצות לפעולה דומה עבור כל הכלי עולמי, נגיד פעם בחודש "טיש"? 

אני לא יודע, טיש לא טיש, איך לקרוא לזה, "טיש" זה "שולחן" בגרמנית או באידיש, לכן זה ככה נקרא. שהם ישבו סביב השולחן, רק זה לא היה לימוד, [ואכלו] מה שהיה להם שם, קצת לחם, יין, מה שהיה סך הכול באותם הזמנים. האם כדאי לעשות את זה? וודאי שכדאי לעשות את זה, אבל צריכים לכך הכנה כמו לכל דבר, שזה יהיה רצוי, שזה יהיה כדי לקרב [בינינו], שאנחנו נדבר על דברים שקובעים מראש, לשם מה באנו? איך אנחנו ממלאים את הזמן? זה חייב להיות, אחרת זה יהפוך להיות איזה הרגל והרגל לא מביא שום תועלת. 

הרגל נעשה טבע שני זה טוב כלפי ההתגברות. אבל אם בפעולות שאני צריך להשיג משהו, אני לא מתייחס כבר לפעולה שמעלה אותי אלא כהרגל, אז אני לא משיג שום דבר, זה מוציא ומפיג טעם, זה לא טוב. צריכים לדעת טוב טוב איך אנחנו עושים כל פעולה ופעולה שזאת תהיה פעולה לא בכדי לעשות וי לפי הסדר שלנו, לפי התכנית שלנו, אלא שזו באמת תהיה פעולה בהכנת החיסרון אליה, צריכים להכין קודם חיסרון. 

כנראה שהיה לכם חיסרון אתמול בצורה טבעית, אתם צריכים כל פעם, אם אתם רוצים פעם בחודש לעשות, אז לדאוג שיהיה חיסרון מלאכותי, זאת אומרת מה זה מלאכותי שאתם בעצמכם דואגים שיהיה חיסרון. אדם שאומרים לו בשעה שתיים בצהריים להגיע לארוחת צהריים, אז הוא מטייל, שותה איזה משקה חריף, לוקח איזה מלפפון חמוץ, דברים כאלה, דג מלוח, משהו לפני הארוחה שיעלה בו תיאבון. 

אנחנו צריכים לדאוג לזה שלטיש או בכלל לכל פעולה ופעולה רוחנית יהיה חיסרון הקודם. 

תלמיד: מחר בבוקר עדיין עושים שיעור בוקר כאן, יש לנו אנשים שבלילה יוצאים ומחר אחרי צהריים שיעור הזוהר יהיה כבר למעלה בקומה שתיים, ייקח לנו זמן לנקות, ולסדר, והם צריכים את החצי יום לפחות.

 נכון. בסדר גמור. אז יש כאלה שאני כבר לא אראה אם הם נוסעים עד הערב.  היום בערב יש את ישיבת חברים שלכם, אז יכול להיות שלא אראה אתכם. קודם כל יש לנו כאן כנסים בכל מיני מקומות, אז אנחנו עוד נתראה במשך החודשים הקרובים. 

אני שוב אומר לכולם, חבר'ה שיעור בוקר זה הכרחי, אתם רואים כמה שאתם יכולים לשמוע במשך השיעור? אז תאמינו לי שלא פחות כמות, מידה, אולי לא במילים אבל במאמץ הפנימי, באנרגיה, אני מוסר לכם כל בוקר ובלי זה אתם לא תתקדמו. אתם מודדים את הדרך בשכל, כמה שאני קצת יותר הבנתי, כמה שיותר ככה, זה לא נכון, יש כאן הבחנות רוחניות שאתם צריכים לקבל אותן ולקלוט אותן. וזה רק בשיעור בוקר בצורה שאתם יושבים יחד או פיסית או וירטואלית, אבל כשאתם נמצאים בעשירייה. 

יש על זה מאמרים שלמים, הרבה, שכתובים מהמקובלים הגדולים, מה זה נקרא עשירייה וכמה שזה דבר הכרחי. רוצים להתקדם? שימו לב, כל בוקר, בעשירייה, אתם יחד איתנו. יש כנס באיזה מקום? עוד יותר חשוב, אז אני מתנתק מהבית, מהעבודה, ואני נמצא עם עשירייה שלי, או לא שלי, אני נוסע לאיזה מקום, אולי איפה שיש עשירייה ואני נמצא שם יומיים שלושה. וודאי שאתם יכולים להתקדם בקצב אחר, אבל אתם צריכים להבין שהקצב של התקדמות בהתאם לזה יהיה אחר.

שאלה: אתמול בסוף השיעור אמרת שהשאלה הנכונה היא מה לעשות. גם עכשיו אנחנו בסוף השיעור ומופיעה השאלה מה עושים, מה לעשות.

 לשיר שיר, להסתכל לא עליי, אלא באהבה אחד על השני, להכין ארוחת בוקר, לאכול בתיאבון, ובמילוי הפנימי, כמה שזה ממלא אותי כשאני יושב יחד עם כולם אני חוזר הביתה, מי שחוזר היום, בתקווה שאני מסדר לעצמי עשירייה ושיעור בוקר יום יום. זה מה שאתם צריכים להכין, ועל זה לדבר. מי שלא עושה את זה אסור לו לפתוח פה, לא להחליש את האחרים. אלא כל אחד ייתן דוגמה לאחרים עד כמה שהוא עכשיו מארגן את עצמו ב-100%, אם 99% הוא לא מדבר. שידאג, כי אם אתה פוגע בחבר, גמרנו, זה יפגע בך פי כמה וכמה. מאוד להיזהר בזה, צריכים תמיד לדאוג להתרוממות. זה הכול.
שאלה: לקראת הכנס הבא. בגלל שהכנס האחרון היה כל כך מוצלח, אבל הייתה חצי שנה של הכנות, עכשיו יש לנו רק חודש עד הכנס הבא האם תוכל לתת לנו עצה מה הדרך הכי נכונה.
 העצה להיות בשיעור בוקר יום יום, לא יותר מזה.

שאלה:  יש לי כל הזמן ספקות, ניגודים פנימיים, בירורים, האם זה יפסק מתישהו?

 זה יפסק מתי שאדם יכנס למסך, אז הוא יוכל לעבוד על עצמו על ידי המסך ואז לא תהיה לו שום בעיה, והוא תמיד ידע איך להתגבר על הספקות, הבעיות והחולשות.

שאלה: מה ההבדל בין ייסורי העולם הזה לייסורים של אנשים ברוחניות?

 אדם שמרגיש הוא יודע, לאדם אחר אי אפשר לספר.

שאלה: מהי התמיכה האמיתית בקבוצה?

 אם אדם לא מבטל את עצמו לקבוצה, ולא חשוב אם זה גבר או אישה, הוא לא מתקדם. נקודה. מה אכפת לי עשירייה, יש לי תנאים, ואת זה אני צריך לעשות, לבטל את עצמי. גמרנו.

שאלה: אמרת שאני מעצב את הרצון שלי כלפי החבר. האם זה גם המפתח וגם המנעול? זאת אמרת אני צריך כל פעם לפתוח מחדש את החבר?

 אני לא יודע איך לפתוח את החבר, אני יודע שאני צריך להתכופף כלפי כולם, זה התנאי הראשון, לעשות מעצמי אפס ואפילו מינוס כמה אפסים. זה הכול
שאלה: שהרב"ש מתכוון על אדם, לאיזה אדם הוא מתכוון?

הוא מתכוון לכל אחד שרוצה להיות אדם, הדומה לבורא.

שאלה: איך לשלב בעבודה בעשירייה את הערבות ואת זה ש"אין כפייה ברוחניות"?

 "אין כפייה ברוחניות" כך אני צריך להתייחס לאחרים וערבות זה שאני בכל לב ונפש חייב לקיים הכול כדי שהקבוצה תתקיים.

שאלה : מהי ערבות בתוך המשפחה?

 אני לא יודע. אמרתי, שאנחנו לא עובדים במשפחה. אתם עדיין עד כדי כך קטנים שאי אפשר לדבר על זה, אחרת זה יהיה בלבול גדול. לא ילדים, לא ילדים עם ההורים, לא הורים עם הילדים ולא ההורים ביניהם, אין דבר כזה.

שאלה: על האדם להתייאש, אבל מה זה אומר אם כך להתייאש מכוחותיו עצמו בכדי להתפלל?

 כדי להיות תלוי במאה אחוז בקבוצה ובבורא, זה נקרא "מיואש מכוחותיו עצמו". מכוחות האגו שלו.

שאלה: איפה ההפצה היא רק לצורך עבודה הפנימית שלנו בחיזוק בקבוצה ואיפה מתחילה ההפצה האמיתית?

 אני לא יודע איפה הגבול, זה תלוי באדם עד כמה שהוא מתייחס לזה. כל דבר שאני מכוון אותו לקבוצה, והקבוצה כוללת גם את כל האנושות, זה בשבילי אמצעי להגיע לבורא, מבחינת ההפצה.

שאלה: איך לבטל את עצמי שאני מרגישה פירוד ושנאה בתוך הקבוצה, כשאני מרגישה לחץ?

 "כל הפוסל במומו פוסל", מה שאני רואה זה לא מה שקורה באמת. "עיניים להם ולא יראו". אני צריך לבטל את עצמי כלפי הקבוצה שאני שונא אותה, שאני לא אוהב אותה, שאני לא יודע מה. אני חייב לבטל את עצמי דווקא כלפי קבוצה כזאת, כי יש לפניי עכשיו מקום להתגברות. השנאה הזאת זו השנאה שלי, הבלבול הזה הוא הבלבול שלי, זה הכל שלי. אלא אני נמצא כלפי העולם או הקבוצה, לא חשוב איך להגיד, השלם, ואני צריך לבטל את עצמי דווקא כלפיהם כמו לפני המצב השלם ביותר.

 שאלה:..
אני צריך לעשות מה שהקבוצה אומרת לי. נקודה. אני לא יודע מי זה הבורא שלך ומאיפה את מקבלת טלפון ממנו, אני לא יודע. אני יודע דבר אחד, את עומדת מול הקבוצה, בתוך הקבוצה נמצא הבורא, בתנאי שאת מסכימה עם הקבוצה במאה אחוז. ותפסיקו לצייר לעצמכם כל מיני התקשרויות שקריות. אף אדם לא קשור עם הבורא, אלא רק דרך המערכת שנקראת עשירייה.

תלמידה:  אבל אם זה ..
 אני לא נכנס לכל הבירורים האלה, תמיד יש לכם כל מיני תירוצים, אחד אומר כך, שני אומר כך, אני לא יודע, תשברו את הראש אחד לשני. אני אומר לכם את מה שיש בספר, מה שכתוב בספרים.  לא רוצים לעבוד? לא צריכים. תירוצים אפשר למצוא תמיד.

(סוף השיעור)

� ישעיהו, מ"א, ו'


� "אין חבוש מתיר עצמו מבית האסורים" (ברכות דף ה' עמ' ב')


� "עשה רצונו כרצונך כדי שיעשה רצונך כרצונו" (אבות ב', ד')


� "כל הפוסל פסול ואינו מדבר בשבחא לעולם ואמר שמואל במומו פוסל" (תלמוד בבלי, מסכת קידושין דף ע', א' גמרא)
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