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שיעור בוקר 15.01.17 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות", כרך א', חלק ג', "הסתכלות פנימית", 
דף קע"ז, עמ' 177, פרק י', אותיות ד' - ח'
קריין: שלום, אנחנו לומדים מספר "תלמוד עשר הספירות", חלק ג', דף קע"ז עמוד 177 "הסתכלות פנימית, פרק י', אות ד'. 
אות ד'

הע"ב דא"ק, יצא מזווג דהכאה במסך דבחי"ג, 

שנעשה בפה דפרצוף גלגלתא דא"ק

"והנה נתבאר אשר הסיבה והגורם, לאצילות הפרצוף השני דא"ק, הוא חוק ההזדככות, הנוהג תמיד בעביות המסך שבכלי מלכות, מפאת התלבשותו של אור העליון. אשר ע"כ, אחר שנשלמה התלבשות אור העליון בפרצוף הראשון דא"ק, שנקרא גלגלתא, נזדככה עביות דבחי"ד אשר במסך שבמלכות, למדת עביות דבחי"ג. וזווג דהכאה הזה הנעשה במסך דבחי"ג, שעלה לפה דגלגלתא דא"ק, האציל הפרצוף השני דא"ק בקומת חכמה, הנקרא פרצוף ע"ב דא"ק." 

כאן יש שאלה מאוד גדולה. קודם כל מה שאנחנו לומדים, אנחנו לומדים בחיבור בעשיריות כרגיל למשוך המאור המחזיר למוטב, ובנוסף אנחנו רוצים קצת להבין מה קורה. אז קודם כל נעולים על החיבור, ודורשים מתוך זה, מתוך החיבור, את המאור המחזיר למוטב. 

עכשיו השאלה, למה אנחנו לומדים שהפרצוף שקיבל לתוכו אור על מנת להשפיע הולך ומזדכך. מה קורה לו? מה יש לו בזה? לא מובן. קיבלתי על מנת להשפיע את האור העליון, אני נמצא בדבקות, אני נמצא בחיבור עם הבורא בתוך הפרצוף, בצורה שהיא ממש באהבה, בחיבוק, אני לו והוא לי, והכול נמצא בצורה כל כך יפה. למה כשאני סיימתי את הפעולה הזאת, במקסימום שהייתי יכול, לא גרם אחד פחות ולא גרם אחד יותר, ממש אני עומד באמצע, איפה שמסוגל, ופתאום אני מזדכך, יוצא מהמצב הזה, למה קבלת האור היא מביאה אותי להרגשה שאני חייב לעזוב את המצב הזה? 

בעולם הזה יכול להיות שנמאס לי, אני כבר שבע, אני כבר לא יכול, אבל כשאני מקבל בעל מנת להשפיע, כשאני כולי בהשפעה, אני מרגיש איזה תענוג אני נותן וקיבלתי אותו במקסימום ולא מסוגל יותר, אז כשאני מגיע לסיום הפעולה הזאת, אני מיד מתחיל להרגיש, הפעולה היא לא שלמה, ולכן אני מזדכך. ובמה היא לא שלמה? נשאר אור מקיף ומטרת הבריאה עוד לא מושגת. ולכן דווקא כשאני ממלא את עצמי ומגיע למילוי המרבי, כמה שאני מסוגל, אני אומר "זהו, אני חייב לצאת ולחפש איזה פתרון חדש. אני לא יכול להישאר במצב שהוא לא שלם." ברוחניות חוסר שלמות זה הגרוע ביותר, הכלי לא מסוגל להסכים עם זה ולכן מזדכך. 

אות ה'

הזדככות העביות שבמסך עד בחינת עביות דשורש, 

נבחנת לעליה לפה דראש.

"אמנם אין הכונה, שתיכף אחר שנזדככה המלכות מבחי"ד, ועמדה בעביות דבחי"ג, נאצל ויצא שם פרצוף ע"ב, כי אין ענין מקצת נוהג ברוחני, ולא יתכן כלל, שמקצת עביות תזדכך מהמלכות, ומקצת עביות תשאר במלכות. אלא, כיון שהתחילה המלכות להזדכך, מוכרחת לילך ולהזדכך מכל עביותה, עד עמידתה בתכלית הזכות, שהיא כבחינת השורש שבה, אשר שם מתלבש אור הכתר, כנ"ל (פ"ו אות ד') עש"ה. ותדע, אשר דבר ההזדככות הזאת עד לשורש מכונה בשם עלית המלכות לכתר, או עלית הטבור לפה דראש, כי הפה הוא כתר המלכות, והטבור הוא מלכות המלכות (כנ"ל, פ"ז אות ד')." 

זאת אומרת, הפרצוף שמחליט להזדכך הוא חייב להזדכך כולו, כי אין מקצת ברוחניות, ולכן עמידת המסך בטבור מביאה אותו בחזרה לפה, ועמידת המסך בסיום הפרצוף מביאה אותו לטבור. כי יש לנו מסך שעומד בפה דראש, מסך שעומד בטבור ומסך שעומד בסיום. מסך שבפה דראש עושה חשבון, מסך שבטבור מסיים את קבלת האור בעל מנת להשפיע, ומסך שבסוף הפרצוף מסיים את הפרצוף כולו. 

ולכן כשמזדכך הפרצוף, הוא רוצה לחזור למצב שהוא לא מקבל, כי כמה שקיבל בזה בעצם לא מימש כלום, כי את מטרת הבריאה הוא לא השיג, אור מקיף נשאר מחוצה, הוא לא יכול להישאר במצב הלא שלם, ואז הוא מזדכך בחזרה כולו. אז מסך מטבור עולה לפה ומסך מסיום עולה לטבור. 

תלמיד: אמרת שהשלמות זה הדבר הכי חשוב ברוחניות.

ודאי. 

תלמיד: האם לפני שהפרצוף הוא עושה את הפעולה, הוא יודע שהוא לא הולך על גמר תיקון?

לא יודע. הוא הולך על מה שאפשר. יכול להשפיע במקצת, ישפיע במקצת. ולא מתגלה עדיין בפועל שזה יהיה בחיסרון.

תלמיד: זאת אומרת הוא לא יודע שיש שם את כל הרצונות שהוא לא הולך לטפל בהם?

אני לא יודע. אני מסתכל עליך, ברוך ה' אתה שוקל נניח 120 קילו. אתה יכול לשקול גם 80 קילו, נכון? 

תלמיד: נכון.

מה קורה כשאתה הולך לאכול? בכל זאת תהיה רעב בעוד כמה שעות, אז למה אתה אוכל? כי על ידי זה אתה בכל זאת ממשיך את החיים, ממשיך את הקיום. הפרצוף שהוא עומד ויש לו אפשרות עכשיו לקבל 20% מהאור העליון על מנת להשפיע משהו לבעל הבית, הוא חייב לעשות את זה, הוא לא מסוגל אחרת. זה לא רוחניות אם הוא יישאר ללא לעשות פעולת השפעה האפשרית. אבל כשגמר אותה, הוא רואה שבעצם יש כל כך הרבה להשפיע, ובזה שהוא יעמוד כאן הוא לא יעשה כלום. הוא מזדכך.

תלמיד: אבל הוא יודע את זה גם לפני שהוא השפיע.

לא. חיסרון לא נגלה כך. "אין חכם כבעל ניסיון".

תלמיד: זאת אומרת בכל שלב ברוחניות, זה כאילו שאתה הולך על גמר תיקון וזהו.

כן. כמו שאתה אוכל. ברוך ה', אני מבין שתיאבון לא חסר.

תלמיד: ברוך ה'.

ואתה רעב ולפניך אוכל, אז מה יש לך מזה שתמלא את עצמך? אחר כך בכל זאת תצטרך, ועוד פעם תצטרך, ועוד פעם. צריכים ללמוד מזה, כי החוקים הם אותם החוקים. הרצון לקבל הוא קובע לפי המצב הנוכחי שלו בלבד. ניסון, אפילו מה שהיה, זה לא אומר כלום. עכשיו איפה שאני נמצא, לפי הרשימות אנחנו קובעים.  

שאלה: איפה באה לידי ביטוי הבושה בפרצוף?

בתוך הרצון לקבל. יש רצון לקבל, ורצון לקבל שמרגיש בושה זה כבר רצון לקבל שהוא ירד בערכו מדרגת חי לדרגת המדבר. זו תוספת גדולה ברצון לקבל, שעכשיו הרצון לקבל שלי מרגיש את עצמו הרבה יותר נפוח והרבה יותר גרוע. בעצם אין הבדל בין דרגת חי לדרגת המדבר, אלא רק תוספת בושה. רק תוספת בושה, זה מה שדוחף אותנו להתפתחות. 

וכל התוספת לאותו הקוף שנמצא על העץ, שיש לאותו האדם המודרני שנמצא עכשיו כאיינשטיין ובכלל, ההבדל בין שניהם הוא שבקוף הרצון לקבל הוא טבעי, ובאיינשטיין הזה או באדם שהוא הכי הכי איש אשכולות מכל בני האדם, יש בו בושה. 

אנחנו לומדים את זה מחטא עץ הדעת, סך הכול זה מה שניתוסף. זה עטיו של הנחש. זה ההבדל, שלפני זה הם היו חיות ואחר כך כבר התביישו. זה ההבדל ברצון לקבל. לכן הרצון לקבל שהוא מקבל בושה, הוא מרגיש את עצמו הרבה יותר גדול וזו כבר תוספת מדרגה אחרת, מהדרגה הרוחנית. לכן מה עושים? "לא אכפת לי", הוא עושה כל מיני פעולות כדי להוריד את עצמו לדרגת חי, ואז אין לו בושה. "זה אני, ככה זה, זהו." ויש כאלו שההיפך, "נכון שאני מתבייש. איך אני יכול להשתמש בבושה הזאת כדי להתקדם, להשיג משהו מיוחד?" זה ההבדל. אבל בעצם זו בושה.

שאלה: הזדככות העביות זה קורה כתוצאה מיציאה של אור ישר?

צריכים להבין שהעביות לא מזדככת ולא מתווספת, זה לא נכון. אלא כך אנחנו קוראים לזה, אבל מדובר על המסך. טוב ששאלתם בצורה כזאת ערמומית. העביות לא מזדככת, אלא המסך מזדכך. זה מה שקורה בעלייתו מטבור לפה. 

שאלה: כשהוא מתאר כאן שזה מזדכך עד השורש, מה מזדכך עד השורש, גם המסך?

מסך.

תלמיד: רק המסך מזדכך?

רק על מסכים אנחנו מדברים. לא אכפת לי עביות, ומה שקורה שם בתוך העביות, אני דואג עכשיו רק על המסך. מצמצום א', אם אני הולך לעשות פעולות רוחניות והלאה, אני חי בתוך המסך.
תלמיד: ומה קורה עם הקשיות של המסך במצב של הזדככות?

זה תלוי בעביות שיש לי, ברצון לקבל, אבל אני דואג רק למסך.

תלמיד: והקשיות כל הזמן מותאמת אוטומטית לעביות?

לא אוטומטית, אני עושה חשבון. בלי עביות אני לא יכול לעשות כלום, אבל הדאגה שלי היא על המסך. מסך זאת אומרת, בכמה אני מידמה לבורא בכל רגע ורגע, למעלה מטה ימינה שמאלה, לא חשוב, להידמות. איפה אני מידמה ואיפה לא.
תלמיד: סוף כל סוף הוא השיג השפעה, סוף כל סוף יש לו אור חוזר, למה שהוא יזדכך? 

למה הוא הגיע, איך אפשר לעצור במצב כזה? זה חוסר שלמות. אני אגיד לך עוד יותר ממה שאנחנו מדברים כאן, אנשים מגיעים ל-99.99% לפני גמר התיקון, נשאר לאדם אפס פסיק הרבה אפסים ולאחריהם אחד, עד גמר התיקון. הם מרגישים את עצמם כאילו אין להם שום דבר, כאילו לא עשו שום דבר. אפס ובכלל חושך ואוי ואבוי מה שקורה. כי כל העליות האלה שעשו עד גמר התיקון, שנשאר ממש פסיק, אתה לא רואה הבדל, עכשיו מהגובה הזה, מהמצב הזה הם עושים בירור, ביקורת, חשבון, ורואים ששום דבר לא השגתי בחיים, אין לי כלום, אני בכלל אוכל פעם לעלות למעלה מהאגו הזה או לא?

תלמיד: בעל הסולם אומר שלפעמים בגמר תיקון המת קם במומו, זו תחיית המתים.

עזוב את החוכמות. אני אומר לך, שחוסר שלמות אם אדם מרגיש, זה וודאי בכל מקום כך. יש מישהו שמרוויח חמשת אלפים שקל, מספיק לו. יש כאלה שלא מספיק להם חמישה מיליון שקל. ויש כאלה שיש להם חמישה מיליארד וגם זה לא מספיק. כל אחד לפי הרגשת החיסרון שלו. יש כאלה שמספיק להם לדעת קצת, קצת ידע, מוסיקה, כל מיני דברים. אני אדם כמו כולם, נהנה מהחיים, מתקדם לאט לאט. ויש כאלה ששום דבר לא מספיק להם. הכול תלוי בבושה ומהבושה בונים מסך.

קריין: אות ו'.

אות ו'

עליה , פירושה הזדככות , וירידה , פירושה התעבות

"וכאן צריך שתזכור, אשר עליה פירושה הזדככות, וירידה פירושה התעבות, וכל הזך יותר נבחן לעליון יותר. וענין עמידת הע"ס כח"ב ז"א ומלכות דגוף הפרצוף, זה למעלה מזה, מפה עד הטבור, אין המדובר במקום מדומה ח"ו, אלא רק בענין זכות ועביות בלבד, באופן, שכתר להיותו הכלי היותר זך מכולם, נבחן שעומד בסמוך לפה של ראש הפרצוף, כלומר עליון מכולם. והמלכות שהיא העבה מכולם, נבחנת, שעומדת למטה במקום הטבור דגוף הפרצוף, כלומר תחתונה מכולם."

כאן הוא מסביר לנו בעצם את המילון, מילון הערכים, מילון ההגדרות, מה זה מעלה, מטה. הוא לא מסביר לנו את הפעולות עצמן, אלא איך אנחנו מגדירים שזך זה יותר למעלה ועב זה יותר למטה. שברוחניות אין דברים כאלה, הכול סטאטי ממש, אלא למה אנחנו אומרים עולים או יורדים. זה כמו שאנחנו בעולם הזה אומרים "זה אדם גבוה", לא בגלל שהוא שני מטר גובה, אלא בגלל שהוא גבוה, הוא מיוחד. אנחנו אומרים "גדול", מה זה גדול אם הוא מטר וחצי? אלא זה מוסיקאי מיוחד, לכן הוא גדול. אותו דבר ברוחניות, אז אין כאן כל כך מה להוסיף.

קריין: אות ז'.

אות ז'

השואת צורת התחתון לעליון,

נבחנת לביאה במקום העליון

"ועם זה תבין בפשיטות, שבשעה שאנו אומרים, שהמלכות הלכה ונזדככה מהעביות דבחי"ד שבה, עד שנשארה זכה כמו בחינת השורש שלה, נמצא משום זה, שבאה באמת למקום השורש שלה, דהיינו הכתר שלה המכונה פה, כי להיותה זכה כמוהו, הרי נמצאת עמו במעלה אחת."

גם כאן הוא ממשיך את המילון, שבשפת הענפים כך אנחנו מדברים. אז כמו עביות וזכות, עכשיו אנחנו מדברים על העליון ותחתון, שכל אחד הוא נמדד לפי המסכים, לא לפי דרגות העביות. רוחניות זה נקרא, מה שלמעלה מהצמצום, שיהיה ברור. שאחרי הצמצום מה שקורה, שאדם מצמצם את עצמו, ואמנם הוא מרגיש, אבל לא מקבל בחשבון את הרצון לקבל הגולמי שלו איך שהוא. אם עובד למעלה מזה זה נקרא "רוחניות". אז ברוחניות, הזדככות ועביות, גדול, קטן, מעלה, מטה, ההגדרות הן אך ורק כלפי המסך. כי לא אכפת לי איזו דרגת עביות יש באדם, אלא המסך. אז לפעמים אנחנו מדברים על גודל המסך, לפעמים אנחנו מדברים על גודל העביות, אבל מתכוונים שזה הכול תחת המסך.

שאלה: אם הבנתי נכון, זה נראה כאילו יש פה שתי משמעויות למילה הזדככות. אחת היא כאילו מסך שבא על העביות, ואחת היא כאילו שמלכות נפטרת מהעביות שלה, זה גם נקרא הזדככות.

זאת אומרת, שאנחנו יכולים להגיד הזדככות על המסך והזדככות על העביות, אבל שניהם ברוחניות שקולים יחד, לא יכול להיות אחד ללא השני.

תלמיד: למה שתיהן נקראות הזדככות, אלה פעולות שונות.

כי אין פעולות שונות, תמיד זה במסך. כשאנחנו אומרים שמלכות מזדככת, הכוונה מסך שעל המלכות הוא מזדכך, מאבד את הכוח שלו. העביות בעצמה, החומר עצמו, הוא לא יכול להזדכך, הוא יכול להתגלות יותר או להתגלות פחות. כי זה החומר שנברא, מלכות דאין סוף, עד כמה שהיא מתגלה יותר או מתגלה פחות בכל מיני אופנים.

תלמיד: אז מה זה נקרא שהוא כותב, "המלכות הלכה ונזדככה מהעביות דבחי"ד שבה,"?

כך אומרים, שמלכות מזדככת מעביות דבחינה ד'. כאילו שבמלכות יש עכשיו פחות חומר ממה שהיה קודם. נכון, יש לה פחות רצון לקבל לעומת מה שהיה קודם, שהוא נמצא בפעולה. הרצון לקבל שהיה קודם, הוא הזדכך מהפעולה, הוא נכנס לצמצום בלבד.

שאלה: איזה סוגים של רצונות מזדככים בפרצוף?

זה לא חשוב לנו איזה רצונות. לשתות, לאכול, לישון, לטייל, זה לא חשוב. העיקר שזה על מנת להשפיע נחת רוח לבורא, זה מזדכך. אם אנחנו מדברים ממעלה למטה, או ממטה למעלה, אז מזך לעב או מעב לזך. 
תלמיד: אנחנו רוצים להודות לאל סלבדור, קוסטה ריקה, ונצואלה והונדורס, מדינות הקאריביים, וכן לצרפת, מוסקבה, רעננה, ופתח תקווה עשירייה 8. אני רוצה להביע התפעלות בעניין העשירייה, שביושבנו כך הכול מוכן ואנחנו יכולים להתחבר. וההתחברות היא עם הרבה תיאבון כמו שנאמר, ועם הרבה בושה שזה בשפת הדעת לא מתקבל, זה מתקבל מעל הדעת. השפה שלנו היא שפה מיוחדת וכך אנחנו יכולים להתקדם.
כל הכבוד, איזה חברים, טוב מאוד. 

קריין: אות ח'.

אות ח'

לאחר שהמסך עלה ונכלל בפה דגלגלתא,

נתחדשה בו עביות, חוץ מבחינה אחרונה

"ולפיכך, בשעה שמזדככת המלכות לגמרי, ונשארה בבחינת שורש, נמצאת בזה, שעלתה למאציל שלה, דהיינו לפה דראש, משום שבחינת הפה דראש, הוא השורש לכל ההתפשטות הקודמת הזאת שמלמעלה למטה, ונכללת שם בזווג דהכאה הנוהג במלכות דראש. וע"כ נמצאת שוב המלכות, שחוזרת ומקבלת שמה, את בחינת העביות, שהיתה בה בראשונה בטרם שנזדככה, חוץ מבחינה אחרונה, שנאבדת ואינה חוזרת, משום, שבחינה אחרונה אינה מנחת רשימו כמ"ש במקומו, באופן, שע"י ההתכללות בזווג דהכאה שבפה דראש דגלגלתא, קיבלה רק עביות דבחי"ג בלבדה. ויצאו שם עליה ע"ס בקומת חכמה."

את זה הוא כבר אומר לנו לקראת הפרצוף הבא, שמלכות, מסך שמעלה את עצמו, מזדכך בצורה הדרגתית ד', ג', ב', א', שורש, וכשמזדכך בצורה כזאת מטבור לפה, הוא מגיע לאפס ואז מקבל בפה  התחדשות. הוא מגיע לאפס, ועכשיו בפה שנכלל עם האור שנמצא בפה דראש, מקבל מסך דעביות ג', קשיות ג'. ומזה נולד הפרצוף הבא שנקרא ע"ב.
(סוף השיעור)
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