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שיעור בוקר 15.03.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות", כרך א', חלק ג', 

"לוח התשובות לפירוש המלות", דף ק"צ, עמ' 190
קריין: אנחנו קוראים בספר "תלמוד עשר הספירות", כרך א', עמוד ק"צ, עמוד 190, "לוח התשובות לפירוש המילות"
מה זה "אבר אברים".

"א) אבר, אברים (ח"ג פ"ח אות א'):

הם הכלים של הספירות דגוף, דהיינו הנאצלים מהמסך דפה דראש ולמטה."

יש ראש וגוף. בראש אין לנו כלים, אלא רק חשבון. מתי הראש נעשה? כשיש מסך, אור חוזר שעולה מהמסך, שיכול לקבל את האור העליון, אז יש חשבון כמה לקבל את האור העליון, באיזו צורה וכן הלאה, ואז נעשה הראש. לא הכרחי שיהיה ראש בפרצוף, אלא הגוף מוליד את הראש כביכול. אם הוא צריך חשבונות, אז הראש נמצא.

 והעיקר זה אברי הגוף. לכן מה זה איברים? "הם הכלים של הספירות דגוף, דהיינו הנאצלים מהמסך דפה דראש ולמטה.", אחרי החשבון שיש בראש, שהראש מחליט כמה לקבל ואיך לקבל ובמה, אז מתחלק כל הפרצוף לראש וגוף, וכבר הכלים שנמצאים בגוף מתחילים לקבל את האור. ולכן מפני שהם רצון לקבל ומקבלים את האור, הם נקראים ספירות, מאירים. 

שאלה: מה זה הראש? 
הראש מקבל החלטה.

תלמיד: מאיפה הוא מקבל את ההחלטה הזאת, המחשבה הזאת ומעביר אותה לאיברים?

מהרצונות שישנם בגוף. קודם יש רצון, רצון לקבל (ראו שרטוט מס' 1). הרצון לקבל הזה רוצה להיות רוחני, להיות בדבקות עם הבורא במשהו. מה הוא עושה? הוא עושה על עצמו צמצום, צמצום א'. מתוך זה הוא מגיע למצב שהוא חושב, "איך אני יכול להיות דומה לבורא?". אני צריך להשפיע, רצון ברוך ה' יש לי, אז יש רצון מצומצם, ואז רצון מצומצם אבל שעושה חשבון, כמה אני יכול לקבל בעל מנת להשפיע.

איפה הוא עושה חשבון? הוא עושה חשבון באותו הרצון. אבל אנחנו אומרים, זה לפני שהוא הולך אחר כך לקבל. לכן מה יהיה אחר כך? אחר כך יהיה החשבון שלו, ותחת החשבון שלו יהיה הרצון. בתחילה זה החשבון ואחר כך המעשה, המעשה הוא אחרי החשבון. חשבון זה הכוונה ואחר כך המעשה. 

מפני שהחשבון הזה עושה סדר, יותר קרוב, יותר רחוב, באיזו צורה לקבל בעל מנת להשפיע, לכן כל המבנה הזה מקבל צורה כזאת של ראש וגוף. בראש יש חמש דרגות של עביות ובגוף יש חמש דרגות של עביות. הראש חושב מה לעשות עם האור שנמצא מבחוץ, והגוף מקבל את האור הזה על מנת להשפיע, ואז יש לך פרצוף. 

שאלה: הוא אומר, אבר אברים, מה זה האברים בציור?

אברים זה חלקי הגוף, רצונות שבגוף נקראים "אברים". כמו שיש לך ריאות, לב, כבד, כך גם ברוחניות. הגוף שלנו בנוי לפי כוחות רוחניים שכך משתלבים ביניהם.
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שרטוט מס' 1

"ב) אור הסתלקות (ח"ג פט"ו אות ו'):

או"ח, היינו האור העליון שאינו מקובל בבחי"ד ונדחה ממנה, ומסתלק למקומו."
זאת אומרת, ישנו האור שמגיע למסך, שזה נקרא "פה" (שרטוט מס' 2). והמסך מחליט בראש כמה הוא יכול לקבל בעל מנת להשפיע, ואז חלק הוא מקבל וחלק הוא לא יכול לקבל. אותו חלק שמקבל זה אור פנימי, ואותו חלק שלא מקבל הוא נשאר מבחוץ. וזה נקרא "אור הסתלקות" "אור חוזר, היינו אור העליון שאינו מקובל בבחי"ד ונדחה ממנו מסתלק למקומו." זו הבחינה ד', ובראש זה ג' הבחינות הראשונות.
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שרטוט מס' 2

שאלה: האם יש שתי הגדרות הפוכות לאור חוזר?
לאור חוזר יש עשרים הגדרות, בחלק ד' "הסתכלות פנימית" ניתן לראות זאת.
תלמיד: ברמה הכי בסיסית, יש 100% אור שהגיע, 40% התקבל, וכאן כאילו נשמע שה-60% האחרים זה האור חוזר.
האור חוזר 60% והאור פנימי 40%.
תלמיד: אבל בדרך כלל לומדים שהאור חוזר זה מה שהתקבל בעל מנת להשפיע. אנחנו אפילו כותבים, אור פנימי שווה אור חוזר.
אז יש אור חוזר הנדחה, ואור חוזר המלביש, יש הרבה צורות של אור חוזר. נגיד אור חוזר שמקבל את מה שיש לו בראש, כדי להתקבל בגוף, הוא גם מלובש באור חוזר. מה שאין כן אור פנימי זה אור ישר שמלובש באור חוזר וזה נקרא "אור פנימי".
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שרטוט מס' 3

"ג) אור המתמעט (ח"ג ל"ד):

הע"ס דאו"י, בעברן להתלבש מהמסך ולמטה, נתמעט ערכן בשביל זה, ונבחנות לאור המתמעט."

זאת אומרת, לאט לאט האור שמגיע לכלי, במידה שהוא מתלבש בכלי הוא מתמעט. לפי דרגות העביות שהכלי מגלה, שורש, א', ב', ג', ד', בהתאם לזה האור מתמעט.

שאלה: למה האור מתמעט?

האור המתמעט מפני שיש פחות ופחות התאמה בינו לבין הכלי.

תלמיד: אבל אם הוא נכנס לתוך הכלי, זה רק בגלל שיש התאמה מסוימת.

אבל סוגי התאמה שונים. בכלי יש לך תמיד חמש דרגות עביות. בכל דרגה ודרגה האור מופיע בעוצמה שונה לפי חוק השתוות הצורה. צמצום א' אומר כך, האור לא נכנס לתוך הכלי כשהכּלי רצון לקבל, והאור להשפיע. אלא אם הכלי יהיה באיזו צורה דומה לאור, האור ייכנס. מרגע זה והלאה כניסת האור בכלי כבר תלויה לא בעביות הכלי, אלא בהשתוות הכלי עם האור, זאת אומרת במסך ואור חוזר. מפני שבכלי יש חמש דרגות עביות, אז יש חמישה סוגי אור חוזר שונים, ולפי זה יש חמש צורות התלבשות האור ישר בהם. ולכן האור שמתלבש בתוך הכלי הוא לא אור אחד, הוא כל הזמן בהתאם לעביות שבתוך הכלי. 

שאלה: אבל למה יש פה התמעטות? זה חמש צורות של הידמות?

כי העביות שונה ולכן האור מתמעט. אם אני נמצא בעביות בדרגה ד', היא גדולה יותר מעביות דדרגה ג'. בדרגה ד' אני יכול להיות בהשתוות עם האור בעוצמתו נפש. ובדרגה ג' אני יכול להיות עם האור בעוצמתו רוח. אני לא יכול בכלים כל כך גדולים להיות בעוצמה שלו, לא מסוגל. לומדים כך, שני משולשים, משולש עליון, משולש תחתון (ראו שרטוט מס' 4). האור נכנס לתוך הכלי ואז יוצא שעד כמה שהעביות יותר גדולה, עביות ד', ג', ב', א' ושורש, בהתאם לזה האור. אור הנפש, רוח, נשמה, חיה, יחידה. מה קובע? שברצון לקבל שבבחינה ד' אני לא יכול להיות בהתאמה לאור יותר מדרגת הנפש. לא יכול, אני בעביות כל כך גדולה.
בוא נגיד כך, אני נכנס למסעדה, אני לוקח בשר. חתיכה קטנה, אני לא מסוגל יותר. אבל אם זה דגים, בבקשה, דגים אני לוקח יותר. ואם זה סלט, בבקשה, אני לוקח עוד יותר סלט. מה ההבדל? באמת שאין הבדל באור, רק אני תמיד חייב להיות בהתאמה אליו. מה שקובע זה היחס שלי, שאני כל הזמן שומר שההשתוות שלי עם האור לא תיפגע. זאת אומרת היחס, הפרופורציה הזאת בין הרצון לקבל שלי ובין האור שאני מגלה, שאני יכול לגלות אותו רק באותה מידה שאני אוכל לקבל אותו בעל מנת להשפיע. אז האם יש הבדל באור? אין הבדל באור, הכול אור אין סוף. אבל כשאני מחלק אותו כלפי העביות שלי, כך זה נרנח"י.
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שרטוט מס' 4

"ג) אור המתמעט (ח"ג ל"ד): הע"ס דאו"י, בעברן להתלבש מהמסך ולמטה, נתמעט ערכן בשביל זה," כשהם עוברים מהמסך ולמטה ברצון לקבל "ונבחנות לאור המתמעט." 

שאלה: איך הן לפני שהן עוברות את המסך ואיך הן אחרי? למה הן מתמעטות?

לפני שהן עברו את המסך, הם היו כאן בראש הפרצוף (ראו שרטוט מס' 5). 

תלמיד: עשר ספירות?

כן.

תלמיד: גם שם היה כתר עד מלכות.
גם כאן היה.
תלמיד: אז מה קרה במעבר?

אחרי ההחלטה שהייתה בראש, האור התחיל לרדת לגוף, ובראש יש לך בדיוק אותה הצורה כמו שבגוף, רק שם זה בהחלטה בכוח ובגוף זה בפועל. 

תלמיד: אז מה היא ההתמעטות של הערך שלהם?

התמעטות האור היא בהתאם לעביות הכלי ובהתאם למסך, בהתאם ליכולת הכלי להיות בהשתוות הצורה עם האור. נגיד בראש אני קובע שיש לי מאה ש"ח. מה אני עושה? אז בגוף שלי, אם אני מקבל אור הנפש בבחינה ד', אני לא יכול לקבל יותר מחלק קטן. ובבחינה ג' יותר, וכן הלאה. זה נקרא אור המתמעט מיחידה לחיה לנשמה לרוח לנפש.
תלמיד: ההיררכיה קיימת גם לפני ההתלבשות מהמסך ולמטה, אחרת זה לא עשר ספירות דאור ישר. הן עשר, הן לא אחת.

בראש אין חלוקה ברורה, יש רק החלטה. אין כלים בראש, בראש זו רק החלטה בעלמא. מאיפה אני יודע שישנה החלטה בראש? אני רואה את זה מהגוף.
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שרטוט מס' 5
שאלה: אם הגעתי לאכול בשר בבחינה ד', זה לא אומר שאני יכול לקבל הכי הרבה? 
איך אתה יכול לקבל הכי הרבה אם יש לך רק מאה שקל?

תלמיד: למה מאה? 
יש לך מסך מסוים, והוא קובע את כוח ההתנגדות הכללי שלך, עד כמה שאתה יכול לפעול נגד האגו שלך. ואז בהתאם לתענוג שמתגלה, אתה יכול לקבל יותר תענוג או פחות תענוג.

תלמיד: אם המסך שלי חלש, אז החץ של אור פנימי הוא כאילו קטן. אין לי מסך גדול, אני מקבל קצת בתוך האור הפנימי. השרטוט מבלבל מבחינת העביות.

המסך נקבע על ידי הראש. יש מסך, גמרנו, יש לך מאה שקל. עכשיו אומרים לך, תקבל חבילת סלט או תקבל חתיכת בשר, תבחר. מה לא מובן?

תלמיד: בדרך כלל אנחנו אומרים ככל שאני מתקדם בעבודה אני מפתח מסך.
אני לא יודע אם אתה מתקדם או לא, אני מדבר על מצב קבוע שקיים עכשיו. אני עושה סטופ ובודק עם סטופר, יש לי מסך של מאה ש"ח. אז יש נרנח"י, ואני רואה כמה יש לי, הכול לפי עוצמת המסך. 

שאלה: אם נחזור רגע לשרטוט של כלי עם מסך, אור ישר, אור חוזר. מגיע אור, פוגש במסך, מתרחשת פעולה של חשבון במסך הזה (ראו שרטוט מס' 6).

ממסך ומעלה.

תלמיד: ואז המסך קובע איזו מידה של תענוג יכול להכיל הכלי, כמה אור יכול להכיל הכלי.

כן.

תלמיד: על האור הזה מתלבשת תכונת חסדים בשביל להיכנס לתוך הכלי?

וודאי, אחרת איך הוא בודק כמה הוא יכול לקבל?

תלמיד: התלבשות מול תכונת החסדים על האור זו התמעטות של האור? זה נקרא התמעטות?

לא. ובכלל אין שום התמעטות בראש. בראש אין כלים, בראש זה רק חשבונות.

תלמיד: אז מה זו ההתמעטות הזו שדיברנו עליה?

זה בגוף, שם זו ההתמעטות. יחידה, חיה, נשמה, רוח, נפש.

תלמיד: זאת אומרת שהאור פנימי התמעט ביחס לאור ישר שהגיע?

הוא פחות.

תלמיד: פחות, זה ההתמעטות שלו.

כן. אור ישר שווה אור פנימי פלוס אור מקיף. 

תלמיד: אפשר להסביר שוב לגבי זה שהאור פנימי לא שווה בדיוק לאור חוזר אלא הוא בעצם חלק מהאור חוזר?

יש אור חוזר שהוא ב-100% דוחה את האור, זה בתחילת החשבון, ואחר כך הוא אומר, אבל 40% אני יכול לקבל על מנת להשפיע, ו-60% אני דוחה. ואז הוא לוקח מאור ישר 40%, מלביש אותו באור חוזר. אור ישר שבאור חוזר זה נקרא "אור פנימי מולבש". וגם האור נדחה הזה שנקרא אור מקיף, 60%, הוא גם מלובש באור חוזר, אבל באור חוזר שאני לא רוצה לקבל אותו. ואז הוא משפיע עליי, אחרי שקיבלתי את האור פנימי הוא אומר, תקבל באיזו צורה, הוא מתחיל לשחק איתי.

תלמיד: כי יש לו כבר את ההתרשמות של המסך?

כי יש לו התרשמות, יש לו חשבון, הוא יודע מה שיש בגוף, הוא מלובש באור חוזר הנדחה.
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שרטוט מס' 6
שאלה: החלוקה הזאתי בראש לחמש בחינות זה חמישה סוגים של אור חוזר? 
חמש דרגות עביות דאור חוזר. 

תלמיד: מה מחבר בין כוונה לרצון?

הכוונה מתלבשת על הרצון. מה שמחבר ביניהם זו התלבשות הכוונה על הרצון הנגרמת על ידי המאמץ שלנו והמאור המחזיר למוטב.

תלמיד: האם לא הגיע הזמן שנתרגם את כל התיאוריה הזאת למעשה?

אנחנו משתדלים לעשות זאת.

(סוף השיעור)
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