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שיעור 17.03.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
תע"ס - 2
קריין: תע"ס כרך א' כרך ג' דף ק"צ עמוד 190, לוח התשובות לפרוש המילות.
"יג) אריך אנפין (ח"ג פ"ו אות ז'):

פרצוף הכתר נקרא" של עולם האצילות "נקרא "אריך אנפין", על שם עצמות אור החכמה שבו. והת"ת נקרא זעיר אנפין, על שם שיש בו רק הארה מועטת מאור החכמה. והשמות א"א וז"א, המה מקבילים זה לזה, שמיוחסים רק לאור החכמה שבפרצוף, כי החכמה נקראת אור הפנים, כנ"ל, והבן." יש באצילות שני פרצופי חכמה שנקראים "אריך אנפין", "אנפין" זה פנים, "פנים" זה חכמה, ו"זעיר אנפין", פנים קטנות. יש שני פרצופי חכמה, אריך אנפין וזעיר אנפין.
"יד) את (ח"ג פי"ב אות ב'):

המלכות מכונה בשם "את", מפאת היותה כוללת כל האותיות מא' עד ת'. כי האותיות הן הכלים של הספירות," מלכות כוללת בתוכה את כל הספירות, כל הפרצופים, כל ההבחנות, הכול נמצא במלכות ולכן היא נקראת "את", כי האותיות הן כל אותן ההשגות שלנו, ההתרשמויות שלנו שאנחנו מקבלים מהעולם הרוחני. האותיות הן ההתרשמויות הכי אמיתיות, עמוקות. יש לנו טנת"א, טעמים, נקודות, תגין, אבל האותיות הן מבטלות את כל התוכן, את כל הפנימיות של הכלי. כל יתר הסימנים הם רק תוספות סביב האותיות.
שאלה: "אותיות" הן התרשמות מההזדככות של הפרצוף לפי תנת"א?

כן.

תלמיד: איך זה מסתדר? למה דווקא הרושם מההסתלקות זה הכלי?

כי מתגלה החיסרון. אותיות הן גילוי החיסרון שבכלי לעומת האור ולכן הביטוי הזה הוא האמיתי, הוא הבולט, הוא האופייני והוא מגלה את האופי של אותו הכלי. לא מטעמים, לא מנקודות ולא מתגין אנחנו יכולים לגלות את זה, רק בהסתלקות האורות מתוך הכלי, מסיבת ההסתלקות אנחנו יכולים להבין מהי האות של הכלי, איזו צורה. 

שאלה: אנחנו אומרים שמלכות היא קרש"ת, לא כל האותיות.

כל האותיות באות מהמלכות, מהתקשרות מלכות בט' ראשונות. בט' ראשונות אין אותיות אלא רק במלכות. במלכות עצמה יש אותיות סופיות, קרש"ת, זה כשמדברים על מלכות עצמה, אבל כל יתר האותיות מורגשות ומושגות על ידי מלכות שמעלה את האור החוזר, ולכן כל האותיות מיוחסות למלכות. 

"טו) בהו (ח"ג פ"ו אות ג'):
"בהו, הוא כינוי לאריך אנפין, והוא שם מקביל ל"תהו", שהוא כינוי לעתיק, שפירושו שלילת השגה," בעתיק אין לנו השגה, לכן נקרא "עתיק", נעתק "ו"בהו", פירושו גילוי השגה ולשון ישות, שהוא נוטריקון בו"הוא." שבו אנחנו יכולים להבדיל כבר כל ההבחנות, ואת אותו אריך אנפין אנחנו משיגים. עתיק לגמרי לא, "עתיק" זה צמצום א', הוא אמצעי בין עולם אדם קדמון ואין סוף כלפי עולם האצילות, שאצילות זה כבר העולם שמנהל אותנו. והמעבר הזה בין מה שנמצא למעלה מאצילות לאצילות עצמו נקרא פרצוף הכתר, ופרצוף הכתר מתחלק לשניים, החלק העליון שלו נקרא "עתיק" והחלק התחתון שלו נקרא "אריך אנפין". בעתיק אין לנו שום השגה, הוא עדיין נבלע בא"ק ובאין סוף, והחצי התחתון של הכתר כבר שייך לפרצוף אריך אנפין שיהיה שייך לעולם האצילות והוא כבר מנהל את עולם האצילות ככתר. 

שאלה: מה זה "תהו ובהו"? איך זה מתחבר בעצם?

נראה אחר כך, אין כאן עדיין "בהו". "תהו ובהו" הם שני חלקים של הכתר. 

שאלה: מה זה "שלילת השגה"?

"שלילת השגה" זה שאני לא מבין מה שאני משיג. אני משיג ולא מבין מה שאני משיג, זה נקרא "שלילת השגה". אם אני לגמרי לא משיג אז אין מה לדבר, אבל איך אני יודע שאני לא מבין או לא משיג? בזה שאני משיג ולא יודע שאני משיג מה שאני משיג. אבל אלה כלים מיוחדים שאותם אחר כך אפשר למלא. 

תלמיד: מה הנקודה שלפיה מתחילים לקבוע שלילת השגה האמצעי? 

זה כמו ערב, מילת "ערב" היא מהמילה ערבוב, מעורבב, שאני עדיין לא רואה. אז מתי יום ומתי לילה? בערב, ומה זה נקרא? מכיר או לא מכיר את החבר בד' אמות, זה נקרא "ערב". זאת אומרת הוא כבר לא מסוגל להכיר את הכלים שלו, אם הם לטובה, לרעה, מה הם, מי הם, זה נקרא שמגיע למצב החושך בצורה הדרגתית. יש כאן שלילת השגה והשגה וביניהם זה הערב. 

תלמיד: וכשמזהה ערבוב מה עליו לעשות? 

יש ערבוביה שהיא מגיעה לפי השלב הנכון ואז נכנסים לתרדמה, לשינה עם הדבקות ומקבלים מזה כוחות נוספים, קודם כל לא מתוקנים, מקולקלים, אחר כך מתחילים לתקן אותם ואז על ידי התיקון מגיעים לאור חדש, ליום חדש. הכלים שהיו מקולקלים מתגלים בערב, בלילה, ולקראת הבוקר זאת אומרת שמתקנים אותם זה נקרא שמתקדמים לבוקר, עד שהכלים האלה מתחילים לקבל בעל מנת להשפיע וזה נקרא "הגעתי ליום". 

שאלה: השלבים "תהו ובהו" אלה שלבים של השגת המדרגה? 
הכול כתוב בתלמוד עשר הספירות בחלק י"ג, אלה שני חלקים שיש לנו בכתר דאצילות.

תלמיד: בבראשית יש את ה"תהו, בהו, רוח וחושך"

מדובר על עולם האצילות, במיוחד על אריך אנפין.

תלמיד: "תהו" אנחנו לא יכולים להשיג, "בהו" זה ההבחנות שאנחנו עושים?

כן.

תלמיד: "חושך" זה המצב שאנחנו כביכול מרגישים שאין לנו?

הרבה יותר. זה ראש דאצילות, זה לא קרוב לנו. 

"טז)  בית (ח"ג פ"ה אות א'):

אותה בחינת ספירת המלכות, שנפרדה מהכלים הפנימיים, והיתה לכלי לאו"מ, מכונה בשם "בית" או "היכל", עיין כאן בלוח התשובות אות קע"ו."

מלכות בעצמה היא לא בית, היא לא כלי, אלא אותה בחינה מהמלכות, אותו חלק מהמלכות שיכול להידמות לאור ולהיות כלי אליו הוא נקרא "בית". 
"יז) בקיעה (ח"ג פ"ז אות א'):

התגברות האור על מסך המגביל שעומד על דרכו, מכונה בשם "בקיעה". כלומר, שאינו משגיח כלל על הגבול שמלפניו, אלא שפורץ לו דרך, ומאיר מבעד לגבול ולמטה."

אין לנו כמעט דוגמאות כאלה שהאור לא מתחשב במסך אלא פורץ דרכו ומטה, מתי? רק בשבירת הכלים.
"יח) בריאה (ח"ג פ"ב אות ג'):

חידוש "יש מאין" מכונה בשם "בריאה", והיות שהעביות שבכלים לא יכלה להגלות בעולם האצילות, אלא רק מקרקע עולם האצילות ולמטה, לכן משם ולמטה מכונה בריאה, ע"ש העביות שנתגלתה, כי העביות, שהיא בחינת "הרצון לקבל" אשר בנברא, היא בחינת "יש מאין", כי כל מה שיש במציאות, נבחן שנמשך הימנו ית' מבחינת "יש מן היש", כי אין לך נותן מה שאין בו, מלבד "הרצון של קבלה", שבהכרח אינו בו ית', כי ממי יקבל ח"ו, והבן זה."
הייתי מחלק כך, רצון לקבל נמצא למטה מעולם האצילות, למטה מפרסא. מה מהרצון לקבל נמצא למעלה מפרסא? 

תלמיד: רצון להשפיע.
"רצון להשפיע" זה בורא, אין נברא רצון להשפיע. 
אור חוזר, הרצון שיכול להשפיע מהכלים שנמצאים למטה מפרסא שהם מתחברים למעלה מפרסא ורוצים להשפיע בצורה כזאת, באור חוזר, זה נמצא למעלה מאצילות. כך הוא מחלק, בריאה נמצאת למטה, שם זה עדיין רצון לקבל ללא מסכים, ולמעלה זה רצון לקבל עם המסך, שהוא מצטרף למסך ואז מעלה את האור חוזר.

מה זה "אור חוזר"? מה עולה מהמסך ומעלה? 

תלמיד: רצון מתוקן.

הרצון המתוקן, זה מה שעולה ממסך ומעלה. לכן מה שעולה ממסך ומעלה יש לו עביות המצטרפת להשפעה, ובתוך העביות הזאת מתלבש אור ישר. ממסך ומעלה יש לנו אור חוזר שמעלה את עצמו מהמסך ומעלה, זה הנברא שרוצה להשפיע לבורא. במה הוא רוצה להשפיע? בזה שהוא מצרף לנטייה לבורא את העביות שלו באור החוזר הזה. לכן באור החוזר הזה יכול להתלבש הבורא, ושם באור חוזר יש לנו אור חוזר כעטיפה לאור הישר, ושני האורות האלה מתקיימים יחד למעלה ממלכות דאצילות. 

(סוף השיעור)
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