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שיעור 17.03.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
תע"ס - 3
עוברים בחזרה ללוח שאלות ותשובות. 
קריין: חוזרים לעמוד 190 דף ק"צ. 191 קצ"א. חלק ג' בתלמוד עשר הספירות בכרך א' תקצ"א. עמוד 191 הגענו לי"ט בשר.
"יט)  בשר (ח"ג פ"ה אות ג'):

בחי"ג שנקראת זעיר אנפין, מכונה בשם בשר. וכינוי זה נוהג בו, רק בהע"ס שקומתן שוה, שהי' בחינות הללו מכונות עבגע"מ: המלכות נקראת עור. והז"א נקרא בשר. והבינה נקראת גידין. והחכמה נקראת עצמות. והכתר נקרא מוחא. עיין כאן בלוה"ת אות רכ"ט."
יש עשר ספירות בעובי, ברוחב ועשר ספירות בגובה. עשר ספירות בעובי הן נקראות מוחא, עצמות, גידים בשר ועור. מה זה הבשר? מוחא, עצמות, גידין, בשר ועור. זאת אומרת בשר זה זעיר אנפין מתוך עשר הספירות האלה שברוחב. 
שאלה: מה זאת אומרת שקומתן שווה?
"קומתן שווה" זה נקרא שהם כולם יוצאים על זיווג דהכאה אחד ולא על עשרה זיווגי דהכאה כמו הספירות ממטה למעלה. בספירות ממעלה למטה יש שוני בעביות ובהתאם לזה שוני בצמצום ושוני באור חוזר ושוני באור שמתלבש בהן. מה שאין כן הספירות שהן בעובי, הן ספירות שבאות מהתכללות הספירות, כי לא יכול להיות שיש ספירה שלא כלולה מכולם, אחרת ממה היא מתנוצצת? מה הרצון לקבל שבה שבו חייבת להיות ה-ו-י-ה? ולכן כשאתה עושה זיווג דהכאה תמיד יש שם חמש בחינות, מוחא עצמות גידין בשר ועור. עשית זיווג דהכאה בדרגה יותר גבוהה, יש שם עביות אחרת, מסך אחר, אתה עושה זיווג דהכאה ואז יש לך מוחא עצמות גידין בשר ועור בדרגה יותר גבוהה.

תלמיד: כל הספירות מתבטלות כלפי הכתר, כלפי המטרה?
זה ברור, אבל לא יכול להיות שיש פרצוף שאין בו חמש בחינות ולכן זה נקרא בחינות בעובי. תמיד זה כך, עשר ולא תשע, עשר ולא אחת עשרה, חייב להיות. אחרת אין נברא, אין נברא פחות מעשר כי הוא לא מרגיש, לא מבין, לא מגיב, כלום. אין, אי אפשר. החבילה השלמה שיכולה להיות ולא מתקיימת אחרת היא עשר ספירות. לכן כל הבריאה היא עשר ספירות וכל חלק שבה הוא עשר ספירות. 

"כ) גוף (ח"ג פ"ח אות ו'):

ע"ס העוברות דרך המסך ולמטה, שהמלכות מתרחבת לע"ס מינה ובה, מכונות בשם "גוף". מטעם היותן עיקר כח הפרצוף, כי שם עיקר התלבשות העצמות בכלים. משא"כ בע"ס דראש, שממסך ולמעלה, אין שם התלבשות גמורה אלא רק שורשים להתלבשות." 
יש לנו בסך הכול ה-ו-י-ה, עשר ספירות או חמש בחינות דאור ישר. אם המלכות מחליטה לעשות על עצמה צמצום ואור חוזר, זה הופך להיות לפרצוף. פרצוף זאת אומרת שהמלכות הזאת רוצה להידמות לבורא באיזו צורה, לצורת ההשפעה. איך היא עושה צורת ההשפעה? יש לה עביות, לפני העביות יש לה ט' ראשונות, מלכות מצומצמת, היא עושה על עצמה צמצום, מסך, אור חוזר, חשבון, הכאה, אחרי הכאה זיווג, ואז מחליטה כמה היא מקבלת על מנת להשפיע. ואז מתחילה "מיני וביה", זאת אומרת אותן עשר ספירות שבראש שהיתה בהן החלטה הן הופכות להיות לעשר ספירות שבגוף, שבהן היא מקבלת בפועל על מנת להשפיע. כי אם היא לא תקבל, זה לא נקרא פעולת השפעה. אז יש לנו מראש עשר ספירות דתוך ועשר ספירות דסוף, כך שכמה שהיא יכולה לקבל היא מקבלת בתוך, כמה שהיא לא יכולה היא מקבלת בסוף. מזה בא לנו גוף. "ע"ס העוברות דרך המסך ולמטה, שהמלכות מתרחבת לע"ס מינה ובה, מכונות בשם "גוף". מטעם היותן עיקר כח הפרצוף, כי שם עיקר התלבשות העצמות בכלים." אורות בכלים מתלבשים בתוך הפרצוף, בגוף. "משא"כ בע"ס דראש, שממסך ולמעלה, אין שם התלבשות גמורה אלא רק שורשים להתלבשות." מה זה שורשים? החלטות, אבל עדיין אין שם התלבשות ולכן זה עדיין לא נקרא שיש לא כלים ולא אורות אלא רק החלטות. לפי ההחלטה שום דבר לא קורה, זו חייבת להיות התלבשות גמורה של כלים באורות, אז זה נקרא "גוף". בסופו של דבר לא הראש העיקר אלא הגוף. אמנם בראש נעשה החשבון, אבל החשבון לא שווה אם הגוף לא עומד בפני עצמו ומקבל על מנת להשפיע את כל האור.

שאלה: איפה בתמונה הזאת נמצאות עשר הספירות מהאות הקודמת? מוחא, עצמות, בשר, גידין ועור.
תמיד.

תלמיד: אבל איפה זה בפרצוף הזה שאנחנו מכירים עם ראש, תוך סוף.

בראש אין לנו את זה, בתוך יש לנו עשר ספירות מלמעלה למטה ועשר ספירות מפנימה החוצה. בכל ספירה עשר ספירות משלה, אחרת הספירה לא יכולה להתקיים, היא לא מאירה, לא ספיר, לא ספירה. חייבת להיות בה הבחנה רוחנית מסוימת שזה מתבטא בלא פחות מעשר, אחרת אין ביטוי שלה. אנחנו עדיין לא מוצאים בעולם שלנו, חשבנו שזה בוזון, איזה חלקיק בסיסי כמו תא גזע, שזה עשר ספירות. פחות מעשר אנחנו לא יכולים לדבר, כי אין נברא פחות מעשר ועל הבורא אי אפשר לדבר ללא נברא. 


"כא) גלגלתא (ח"ג הסת"פ פ"ח אות ב'):

פרצוף הכתר. וכן הכלי ששם מתלבש אור היחידה, מכונה ג"כ גלגלתא."
זאת אומרת כל פרצוף כתר או כל פרצוף שמתחיל איזה עולם, יכולים לקרוא לו "גלגלתא", מהמילה גולגולת. אמנם אנחנו אומרים על הפרצוף הזה בעולם אדם קדמון, אבל השם נלקח מעולם האצילות. 

"כב) גידין (ח"ג פ"ה אות ג'):

כלי דבינה שבע"ס שקומתן שוה."
בעשר ספירות ברוחב, מוחא עצמות גידין בשר ועור, גידין זה כלי דבינה. כתר חכמה בינה מוחא עצמות גידין. להגיד "גידין" או להגיד "בינה" זה אותו דבר, רק כשאומרים גידין ברור שזה בינה שברוחב, בספירות ברוחב. מה שאין כן בינה שבספירות גובה זה בינה. יכולים לקרוא לזה אמא, אבל גידין זה רק ברוחב. כמו אצלנו בגוף, יש לנו מוח, עצמות, אחר כך גידין בשר ועור. 
תלמיד: גלגלתא הוגדר פה כפרצוף הכתר.

כן.

תלמיד: קודם גם אריך אנפין הוגדר כפרצוף הכתר. 
גם כן.

תלמיד: אבל זה לא אותו דבר.

השמות יכולים לנוע ממקום למקום, המקובלים לא כל כך שומרים על זה. העיקר זה למה אתה מתכוון. אשתך אומרת לך "בעלי" והילדים אומרים "אבא שלנו" וההורים שלך אומרים "הבן שלנו".

תלמיד: כי אני משהו אחר כלפי כל אחד. אז במה זה גלגלתא ובמה זה אריך אנפין?
אריך אנפין זה ראש דאצילות ושם זו כבר בעיה. אריך אנפין זה לא בדיוק גלגלתא, יש גלגלתא בתוך אריך אנפין, שם זו בעיה. בדרך כלל אם אנחנו אומרים "אריך אנפין" זה אצילות ואם אנחנו אומרים "גלגלתא" זה א"ק. יש דיוק בשמות האלה, אבל תלוי באיזה ספרים. ישנם מקובלים שהשתמשו באופן כל כך חופשי בשמות, שרק אם אתה קורא וקורא, אתה מבין את סגנון הביטוי שלהם.
שאלה: כשאתה אומר "ברוחב" הכוונה לתגובה של הכלי?
ספירות ברוחב זה נקרא ספירות שיוצאות בזיווג דהכאה אחד. לא חמישה סוגי זיווגים דהכאה אלא זיווג דהכאה אחד.

תלמיד: אז למה גידין זה ברוחב?
ככה זה נקרא. בינה ברוחב נקראת "גידין". מוחא, עצמות, גידין, בשר ועור זה שמות של כתר, חכמה, בינה, זעיר אנפין, מלכות שברוחב הפרצוף. והם כולם יוצאים בזיווג דהכאה אחד, לכן זה נקרא "ברוחב". הם באותה העביות. 
שאלה: מה נותן הרוחב? מה הופך קו לרוחב?
אני לא יודע מה הוא נותן ומה הוא לא נותן, זה הטבע של הפרצוף שכמו שהוא מתפשט בגובה, כך הוא מתפשט ברוחב. ישנה התכללות של הספירות שכך חייב להיות, כי לא יכול להיות נברא שאין בו חמש בחינות, שהוא מגיע דרך בחינות שורש, א', ב', ג' לבחינה ד' ובד' הוא מתחיל להתייצב כלפי ג' הבחינות הקודמות ואז בתוך זה הוא קובע שהוא הפרצוף או יחידה. ולכן כשנעשה זיווג דהכאה, אם אנחנו מדברים על איזו הבחנה שיוצאת בזיווג דהכאה, חייבת להיות שם ה-ו-י-ה, חמש בחינות דאור ישר. ולכן בכל הבחן והבחן שבפרצוף חייבות להיות גם ספירות ברוחב. 
התכללות הספירות היא, שאם יש כתר למעלה, ואחר כך חכמה, מאיפה באה החכמה? מזה שאחרי כתר באה החכמה אצלו ואז יש חכמה חיצונה למטה. אחר כך בכתר יש כתר, חכמה ובינה, אז יש כתר, חכמה, ובינה שבכתר, בחכמה יש כתר, חכמה ובינה שבחכמה ואז בבינה יש כתר. וכך זו התכללות הספירות, לא יכול להיות אחרת. קודם כל ספירה צריכה להופיע בספירה הראשונה למעלה ממנה ואחר כך בספירה התחתונה, אחרת איך יכול להיות שהיא תתהווה בתחתון אם לא תהיה לה דוגמה בעליון? התכללות חייבת להיות, זו לידת הפרצופים, זה מד' בחינות דאור ישר. כך זה יוצא, זו ההתייחסות של האור והכלי, של הבורא והנברא. 
מה זה "פרצוף", מה זה "עולמות"? כשהנברא, הרצון לקבל, מקבל את צורת הבורא, הוא חייב להתכלל מהתכונות של הבורא, מהפעולות של הבורא ואז הוא מקבל את הצורה שלו. ולכן הכול חייב להתקיים לפי ד' בחינות דאור ישר גם בגובה, גם ברוחב, מכל הכיוונים. אין פרט שאנחנו יכולים להגיד עליו שהוא נקודה. נקודה יש בה עשר ספירות, אחרת אין נקודה. כי מלכות היא נקודה. אחרת מי עשה אותה? עשו אותה אותן פעולות האור שהשתלשלו אליה בד' בחינות דאור ישר. 
"כג) ד' צורות (ח"ג פ"ו אות ד'):

העביות שבנאצל, כלומר, בחינת הרצון שבו, מכונות בשם כללות החומר של הנאצל. וד' הבחינות שבעביות הזאת, מכונות בשם ד' צורות."
זאת אומרת, ד' בחינות שבעביות הרצון, או ד' צורות זה היינו הך. 

"כד) דיבור (ח"ג פי"א אות ב'):

המלכות של ראש, מכונה בשם פה, וע"ס העוברות דרכה ממנה ולמטה, על ידי התנוצצות המסך, מכונות בשם דיבור, כי כן מושפעים ובאים תמיד האורות מפרצוף לפרצוף, כמ"ש כאן תשובה קס"ח, עש"ה."

"המלכות של ראש, מכונה בשם פה," את זה אנחנו יודעים, שזה שם "וע"ס העוברות דרכה ממנה ולמטה, על ידי התנוצצות המסך, מכונות בשם דיבור," זאת אומרת, עשר ספירות שבאות ממלכות דפה ולמטה מכונות דיבור. "כי כן מושפעים ובאים תמיד האורות מפרצוף לפרצוף," 
כל האור שמתפשט מפה דפרצוף ולמטה נקרא "דיבור". זאת אומרת, זה האור הפנימי שמתפשט בפרצוף. בדרך כלל הדיבור כאילו יוצא החוצה מהפרצוף, אז אנחנו אחר כך נלמד, שכל מה שמתפשט באמת ממסך ולמטה, שם הוא כבר כלפי הפרצוף הבא. הפרצוף הבא שמתלבש על הפרצוף הקודם. זה נקרא, "בדבר ה' שמיים נעשו"
. זאת אומרת שהבורא בורא הכול בדיבור שלו, ואז אותם האורות שיוצאים מהפה ומטה, בונים את הפרצוף הבא. 
שאלה: הוא לא קרא לזה גוף לפני כן, זאת אומרת, לאותן עשר הספירות שיוצאות מהמלכות דראש?
כן, אז מה?

תלמיד: פה הוא קורא לזה דיבור ושם הוא קורא לזה גוף?

כן, רק שם הוא קרא לזה גוף, כי זה יוצא מזווג דהכאה שנמצא בפה דראש. וכאן הוא אומר, האורות שיוצאים מפה דראש. בוא נגיד כך, גוף זה כלים ואורות. יש בו את כל הדברים כלפי המקיף והפנימי, כל מה שמסודר ביחד, הכול נקרא גוף. הדיבור, זה רק האורות שיוצאים מהפה, כלפי הספירות שבגוף. 

קריין: "כה) דרך מעבר (ח"ג פ"ד אות א'):
"ד' הבחינות יש להן תמיד יחס של סבה ומסובב, ואפילו באור ישר. כי בחי"א דאו"י, היא הסבה והמאציל לבחי"ב, ובחי"ב לבחי"ג וכו', וכל מדרגה שנחשבת למאציל כלפי המציאות של חברתה, הרי נחשבת ג"כ לבחינת מעביר אליה, מן הא"ס ב"ה, כל השפעתה לצורך קיומה. אמנם, כשהמדרגה משפעת לתחתונה, רק מבחינת מה, שהיא הסבה הקודמת אליה, נבחן זה להשפעה "דרך מעבר". ואם אמנם משפעת לתחתונה התנוצצות עם המסך שבה ממעלה למטה, נבחן זה, שמשפיעה אליה "דרך התלבשות"."

יש לנו הרבה צורות שלפיהן האור עובר מפרצוף לפרצוף, או מספירה לספירה. יש דרך מעבר, יש דרך התלבשות, יש דרך התקשרות. יש הרבה סוגי מעבר של האורות מבחינה לבחינה. 

"ד' הבחינות יש להן תמיד יחס של סבה ומסובב, ואפילו באור ישר. כי בחי"א דאו"י, היא הסבה והמאציל לבחי"ב, ובחי"ב לבחי"ג וכו', וכל מדרגה שנחשבת למאציל כלפי המציאות של חברתה, הרי נחשבת ג"כ לבחינת מעביר אליה, מן הא"ס ב"ה, כל השפעתה לצורך קיומה. אמנם, כשהמדרגה משפעת לתחתונה, רק מבחינת מה, שהיא הסבה הקודמת אליה," רק על זה, "נבחן זה להשפעה "דרך מעבר"." זאת אומרת, אם המטרה היא לא להשפיע למדרגה שלמטה, אלא להשפיע הלאה דרכה, אז זה נקרא "דרך מעבר". "ואם אמנם משפעת לתחתונה התנוצצות עם המסך שבה ממעלה למטה, נבחן זה, שמשפיעה אליה "דרך התלבשות"."

זאת אומרת, היא לוקחת בחשבון את המדרגה התחתונה, עושה עליה זיווג דהכאה, מתלבשת בה, או שלא לוקחת ממנה, לא מתלבשת בה, אלא רק מעבירה דרכה לדרגות הבאות. אנחנו כך בחיים גם משתמשים בזה. נניח אני ספירת חכמה, ואני רוצה להשפיע. למי אני יכול להשפיע? אני יכול להשפיע לבינה, כדי לעבור דרכה לעוד פרצופים, לאיזה ספירות. לאיזה ספירות?

תלמיד: לזעיר אנפין.

לזעיר אנפין, יפה, ששם זה הכלי לביטוי שלי. אז מי זו בינה אם כך?

תלמיד: מעבר.

דרך מעבר. ואיפה ההתלבשות?

תלמיד: בזעיר אנפין.

בזעיר אנפין.

שאלה: האם אפשר להגיד כדוגמה שאם אני מתפלל על חבר ואני כאילו מקבל אור עבורו גם זה מעבר, כי זה לא נשאר אצלי?
אני לא יכול להגיד כאן. אין חבר. תלוי באיזו דרגה אתה מדבר, תלוי באיזו הבחנה אתה מדבר. האם חבר ובורא זה אותו דבר, האם מה שמחוצה לך זה בורא או בינתיים לא? תלוי איך אתה מקבל את זה. אתה שואל בצורה מאוד מעורפלת..

שאלה: לגבי כנס מראה, אנחנו מתלבטים איך צריך להיראות יום שבת ויש לפנינו שלוש אפשרויות. האפשרות הראשונה זה להיות צמודים לכנס שיערך בקייב למרות הפרשי השעות, זאת אומרת מסיימים בשעה אחת עשרה, באים למחרת בשעה חמש ומשלימים שעה. אופציה שנייה, מסיימים בעשר ובאים למחרת בחמש ומשלימים שעה, והאופציה השלישית מסיימים בשבע וחצי ובאים למחרת כרגיל וצופים בשיעור שפספסנו.

מה הקושי, למה אתם רוצים בכלל לשנות את זה, האם השיעורים הם בשעות שאתם רגילים לישון בהם?

תלמיד: לא, הסיבה היא פשוטה, אנחנו תמיד דאגנו שחבר לא יעבור יום בלי שיעור, ולכן אם אנחנו נישאר עד מאוחר בשבת יש סיכוי גדול שביום ראשון החבר יהיה ללא שיעור. כי בעבר תמיד דאגנו שזה לא יקרה, שתלמיד לא תתחיל את היום ללא שיעור.

כי ביום ראשון כולכם יוצאים לעבודה.

תלמיד: כן, בגלל זה. 

אני בכל זאת הייתי ממליץ לכם להיות יחד עם הכנס בכל השעות, בכמה שאפשר. מתי אתם מסיימים ביום שבת?

תלמיד: אם אנחנו נשארים עד הסוף זה אחת עשרה בלילה.

אז אתם לא באים בבוקר, אין מה לעשות, הולכים לעבודה וזהו. זה כנס, גם בכנס האחרון שלנו כאן לא היה שיעור בוקר.

קודם כל בכל השיעורים, בכמה שמסוגלים, להיות יחד עם הכנס. אני ממליץ את זה לא רק לכם אלא לכולם, לכל מי שמסוגל וזה לא פוגע בשעות העבודה או בדברים דחופים וחשובים. ודאי שבמקומות בהם היום והלילה מתחלפים אין טעם, כי האנשים ישנו במקום לשמוע שיעור, אבל אתם יכולים, אתם לא בדרום אמריקה.

תלמיד: לגבי יום ראשון, האם בכל זאת לארגן שעה בשביל להתחיל עם משהו את היום?

תחליטו, אני בעד. זה תלוי בכם. רצוי שכן. ביום ראשון בערב אתם גם עושים ישיבת חברים ואתם צריכים לנוח ולהתכונן. בסדר גמור, וביום שני זה כבר כרגיל, יש גם הכנות לפסח. 

תלמיד: המשימה היומית שלנו להיום היא שכל חבר דואג במהלך היום שהחברים לא יצאו מהדאגה לחברים, ובשיעור ערב אנחנו משתפים אחד את השני איך עבר עלינו היום.

שיהיה לנו בהצלחה. לחיים. 

(סוף השיעור)

� בדבר יהוה שמים נעשו וברוח פיו כל צבאם. (תהילים, ל"ג, ו')
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