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שיעור בוקר 22.03.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "תלמוד עשר הספירות", כרך א', חלק ג', 

"לוח השאלות לפירוש המלות", דף קצ"ג, עמ' 193
קריין: "תלמוד עשר הספירות", כרך א', דף קצ"ג, עמוד 193, "לוח השאלות לפירוש המילות", תשובה נ"ה.
כרגיל אנחנו נשארים באותה הכוונה, לא חשוב איזה חלקים אנחנו לומדים מחכמת הקבלה, אלא משתדלים להיות באותה הכוונה שאנחנו כולנו יחד ורוצים לקבל כוח מלמעלה כדי להידבק במקור. 

"נה) כח (ח"ג פ"ו אות ד'): יש בחינת בכח ויש בחינת בפועל. למשל, הגרעין של הפרי נבחן אשר הפרי כלול שם בגרעין, ב"כח", אבל לא בפועל ממש, אלא שעל ידי זריעה וצמיחה, יצא ונגלה הפרי, מכח אל הפועל ממש, ועד"ז, אנו מבחינים את המסך, בטרם שהתפשט אליו אור א"ס לזווג דהכאה, אשר הוא כלול מעשר הספירות ב"כח", ואחר שפגע בו אור העליון, והעלה ע"ס דאו"ח, שהלבישו לאור העליון, נבחן, שנגלו הע"ס דראש, בפועל ממש בבחינות שורשים לכלים, כנודע."

מה קורה עם החברים שלנו בראשון לציון, למה הם כך יושבים?

תלמיד: זה מקום חדש, הם משפצים את הבניין. 

אני רואה שאין להם אפילו שולחנות, אין ספרים ביד, אין שום דבר. אני רואה שם מקדחה, צנצנות עם צבע. למה שלא ניסע לשם לעזור להם? אם אתם צריכים עזרה, אנחנו מיד באים. זה מקום חדש, שיהיה לכם לברכה. שיהיה לכם מקום תורה. אנחנו נבוא לשם. 

תלמיד: הם עברו למקום הרבה יותר גדול, הרבה יותר מרווח, הרבה יותר מתאים עם חניה גדולה, ושאלנו אותם אם הם רוצים עזרה בשיפוצים. כרגע את כל התחום של העבודה הרגילה הם גמרו, ועכשיו הם מחכים לעבודה יותר מקצועית על הרצפה. הצענו לשלוח חברים מכאן אבל הם כרגע מסתדרים והם לקראת מעבר ממרכז קטן למרכז הרבה יותר גדול ומרווח. 

שיהיה לכם לברכה, שיהיה מקום תורה. לחיים, כל הכבוד. 
מה זה בכוח, "יש בחינת בכח ויש בחינת בפועל. למשל, הגרעין של הפרי נבחן אשר הפרי כלול שם בגרעין, ב"כח", אבל לא בפועל ממש, אלא שעל ידי זריעה וצמיחה, יצא ונגלה הפרי, מכח אל הפועל ממש, ועד"ז, אנו מבחינים את המסך, בטרם שהתפשט אליו אור א"ס לזווג דהכאה, אשר הוא כלול מעשר הספירות ב"כח", ואחר שפגע בו אור העליון, והעלה ע"ס דאו"ח, שהלבישו לאור העליון, נבחן, שנגלו הע"ס דראש, בפועל ממש בבחינות שורשים לכלים, כנודע."
יש בכוח יש בפועל. 

שאלה: מה זה בכוח ומה זה בפועל? 

"בכוח" זאת אומרת ששם נקבע מראש שהדבר הזה צריך לקרות, שמתחילת הבריאה ועד סוף הבריאה הכול חתום והכול נמצא בכוח הפוטנציאלי שלו, ואנחנו על ידי היגיעה רק קובעים על ידי איזו צורה זה יתגלה כלפינו, האם בדרך ייסורים או בדרך תורה. אבל בכוח אותן הפעולות, ההבחנות, הרשימות, הדרגות, המדרגות, הכול כבר קיים ואנחנו רק צריכים לשחרר אותן. כמו שכתוב, אם התחתון מוכן האור העליון נמשך לזיווג דהכאה ומפעיל את הדברים. אם התחתון לא מוכן, עדיין אין את זה וזה נשאר בכוח ולא בפועל. 

זאת אומרת, אנחנו ביגיעה שלנו מוציאים את הדבר מהכוח לפועל. לפני שאנחנו מסכימים זה לא יוצא. אבל להסכים אנחנו יכולים על ידי יגיעה שלנו בקבוצה ואז מזרזים את הזמנים, או שאנחנו מחכים עד שנותנים לנו מכות ואנחנו גם רוצים. אבל כבר לא ברצון טוב מהבורא ולא ברצון טוב מהנברא. 

שאלה: מה זה בטרם שהתפשט אליו אור אין סוף לזיווג דהכאה?  

לפני שהאור העליון מגיע לזיווג דהכאה, כל מה שצריך לקרות זה נקרא בכוח, שזה חייב לקרות ונמצא ברשימות ונמצא בכול. 

תלמיד: זה אומר שיש זמן שבו רק המסך קיים בלי זיווג דהכאה, לפני זיווג דהכאה. 

בעצם גם המסך לא קיים. כי אם התחתון לא מוכן, המסך עוד לא קיים, המסך תלוי בתחתון. את המסך אנחנו מעמידים על ידי המאמצים שלנו והשפעת המאור המחזיר למוטב. אז מגיע מסך וברגע שיש מסך האור העליון מתפשט על המסך. 

"נו) כלים גמורים (ח"ג פ"ח אות ז'): הע"ס המתנוצצות ומתפשטות ויורדות מהמסך ולמטה, נחשבות שיש בהן כלים גמורים, ומכונות ע"ס דגוף."

כך אנחנו יכולים לקרוא לראש שזה בכוח ולגוף שזה בפועל. שעשר הספירות האלו שמתפשטות ממסך ולמעלה, זה עדיין בכוח, זה מחשבה, זה שיקול, זה בירור, החלטה. ואחר כך בפועל כשזה מתפשט מלמעלה למטה זה נקרא כלים גמורים, כי יש שם רצונות שמקבלים את האור המלובש בכוח ההתנגדות, במסך ואור חוזר, ולכן הם כלים גמורים. 

כלי לא גמור זה כלי שיש לו צמצום ועדיין מחשב כמה הוא מסוגל לקבל על מנת להשפיע, אבל זה בכל זאת נקרא כלי כי הוא נמצא בפעולת התחשבות, מחשבה, בירור, שיקול וכן הלאה. כלי גמור זה כלי שכבר בפועל מתפשט. ולכן אנחנו אומרים, אין בגוף יותר ממה שיוחלט בראש. לכן כלים גמורים זה רק כלים. אין בהם שום שייכות להחלטה, לבירורים, לשום דבר. זה פשוט כדי לקבוע את המצב, שממצב של העליון, שהעליון קבע, אחר כך יש לנו עוד ראש לתחתון נוסף. שמפעולות העליון יש מחשבה לתחתון. 

"נז) כסא (ח"ג פ"ד אות ד'): עולם הבריאה, מכונה עולם "הכסא" מלשון "כיסוי" והעלם, כי אור החכמה נעלם שם (כמ"ש כאן פ"ג אות ב'). גם רומז, שהאורות דג"ר המושפעים שמה מעולם אצילות, המה רק בבחינת בינה, ומאירים שם רק בבחינת ישיבה, בדומה לאדם היושב על "הכסא", אשר הקומה שלו מתמעטת. והארת החכמה, מכונה בשם עמידה, כי בעמידה, נמצא שיעור הקומה על שלמותו."

"עומד" זה נקרא שיש לו אור החכמה בכלים, "יושב" נקרא שיש לו אור חסדים בכלים, "שוכב" זה התפשטות החסדים בדרגה המינימלית. אלו הדרגות, שוכב, יושב, עומד. "דרגת בהמה" היא שיש לו ראש וגוף בקומה שווה, "דרגת אדם" היא שיש לו ראש למעלה מהגוף, והכול זה לפי התפשטות אור החכמה ואור החסדים, כי ידוע לנו שיש רק שני אורות במציאות, חכמה וחסדים. אור חסדים זה תיקון הבריאה, לבוש, אור חוזר, ואור החכמה זו מטרת הבריאה. למה מטרת הבריאה? כי אנחנו צריכים בתוך כלים דקבלה לקבל את כל אור החכמה. אבל בתיקונים בכוונה על מנת להשפיע, זאת אומרת בלבוש באור החסדים. 

לכן עולם האצילות זה נקרא אצילות, אצלו, יש שם אור החכמה והוא נפסק בפרסא דאצילות, ולמטה מפרסא דאצילות בעולמות בי"ע מופיע רק אור החסדים בלבד. וראש דאצילות, אריך אנפין דאצילות, נקרא "אין סוף". זאת אומרת שכל עולם אדם קדמון נכלל בו וכל עולם אין סוף גם נכלל בו. זאת אומרת בסך הכול המקום שמאיר לאור החכמה זה מקום האצילות, והוא גם נחשב לפעמים כגלגלתא ועיניים. והעולמות תחת הפרסא, בריאה יצירה ועשיה, נחשבים כאח"פ, ויש להם רק אור חסדים ושם גם עולם הקליפות וכן הלאה. 

שאלה: כתוב פה "כלים גמורים, הע"ס המתנוצצות ומתפשטות ויורדות מהמסך ולמטה, נחשבות שיש בהן כלים גמורים". איך זה יכול להיות כלי גמור לפני שהסתלק ממנו האור, הוא רק מקבל את האור? כלי גמור זה כלי שהסתלק ממנו האור ואז הוא נהיה רצוי לתפקידו. 

אתה אומר יפה מאוד. אבל כלפי אותו פרצוף זה כלי גמור. אלא כשמתגלה בו חיסרון נוסף בביטוש פנים ומקיף והאור הסתלק מתוך הכלי, זה כבר מדובר כלפי הפרצוף הבא. הפרצוף הזה, לפי התכנית שהיתה לו בראש, עשה את הפעולה בצורה שלמה, קיבל את האור על מנת להשפיע. אבל זה יפה, יש מקום לשאלה כזאת, טוב מאוד. 

שאלה: הוא אומר פה "שהאורות דג"ר המושפעים שמה מעולם אצילות, המה רק בבחינת בינה". מה זה אומר בחינת בינה, זה כוח או פועל? 

זה מתחת לפרסא. 

תלמיד: מה זה? 

כי זה אורות דחסדים בלבד. אור חכמה לא יכול לעבור דרך הפרסא. 

תלמיד: איזה מצב זה, בכוח או בפועל? 

תמיד. 

תלמיד: מה זאת אומרת? 

פרסא היא גבול להתפשטות אור החכמה. 

תלמיד: זה בכוח?

זה מפני שהצמצום ב' שמור בצורה כזאת שלמטה מפרסא אין אור חכמה יכול להאיר, ומי שרוצה לקבל אור חכמה בעל מנת להשפיע הוא עולה למעלה מפרסא, מבי"ע לאצילות. 

תלמיד: זאת אומרת אני זה שצריך להוציא את זה לפועל. 

כן, ודאי. זו שאלה נכונה. יש לנו פרסא (ראו שרטוט מס' 1). למעלה מפרסא זה עולם האצילות, ובו יש כתר, חכמה, בינה, זעיר אנפין, ומלכות. כתר זה אין סוף פלוס א"ק, חכמה דאצילות זה אריך אנפין, בינה זה אבא ואימא וישסו"ת, זעיר אנפין ומלכות זה זו"ן. למטה מפרסא זה בריאה, יצירה ועשיה. 
אור חכמה לא יכול לעבור למטה מפרסא. בעולמות בי"ע יש כלים שבורים. הכלים השבורים האלה צריכים לעלות מבריאה, אחר כך מיצירה, אחר כך מעשיה, כי הם בעביות יותר גדולה. באצילות זו עביות שורש ו-א' ולכן באצילות יש רק אור חסדים. ובבריאה יש ב', ג' ו-ד', כלים לאור חכמה. זה רק כלים לאור חכמה, הם לא יכולים לקבל, כי אור חכמה נעלם בפרסא. 
לכן מעלים את הכלים האלה לאצילות, הם נכללים באצילות, זה נקרא אח"פ דעלייה, ואז הם מצטרפים. אבל זה לא כלים ממש, אלא רק חלקים כאלה שיכולים לעלות. לכן באצילות יש אור חסדים בהארת חכמה, מתוך זה שמעלים אותם. בהארת חכמה, זו לא חכמה ממש, וכך זה עד גמר התיקון.
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שרטוט מס' 1

תלמיד: מתחת לפרסא זה בעצם הפוטנציאל שאני צריך להוציא אותו לפועל?
למטה מפרסא זה כל הכלים. מה שיש לך למעלה מפרסא, זה סתם. זה חלק הבורא אפשר להגיד. כתר, חכמה וג"ר דבינה, זה חלק הבורא. מז"ת דבינה והלאה מתחילים להיות ממש כלים, כך זה בנוי. וזו כל המערכת, אין יותר.
שאלה: אם כך מדוע רק עולם הבריאה נקרא כסא ולא כל עולמות בי"ע?

כיסוי, כי זה מספיק, ודאי גם למטה. הוא הראשון שמכסה את האצילות מצד אחד, ומצד שני את הכלים שבבי"ע, מבדיל בין שניהם.

"נח) כתר (ח"ג פ"ו אות ז'): היא הספירה הראשונה של הע"ס. ויש הרבה בחינות "כתר" כמ"ש."

זאת אומרת, היא הספירה הראשונה שממנה זה מתחיל. לכן זה נקרא "כתר", מכתיר. הוא התחלה של התפשטות האור לרצון מסוים שיקבע אחריו את כל הצורה שלו כשהוא מתפשט ברצון. ההבחנה הראשונה הזאת נקראת "כתר". ובאמת אפשר להגיד שכתר הוא כולו אור, כי הרצונות עדיין לא מתגלים בו, אבל ודאי שכלול בו הכול.

"נט) לבוש (ח"ג פ"ו אות ג'): הוא בחינת ז"א שנפרד מאו"פ ונעשה לאו"מ, וכן כל פרצוף תחתון מכונה "לבוש" כלפי פרצוף עליון."

יש לנו עשר ספירות בגובה ועשר ספירות ברוחב. עשר ספירות ברוחב זה "מוחא", "עצמות", "גידין", "בשר" ו"עור", או שזה נקרא "שורש", "נשמה", "גוף", "לבוש", "היכל", שנגל"ה. בעל הסולם אומר שלבוש "הוא בחינת ז"א", שורש, נשמה, גוף, לבוש, הכלי הרביעי ברוחב, "הוא בחינת ז"א שנפרד מאו"פ ונעשה לאו"מ,", כי זה ברוחב. "וכן כל פרצוף תחתון מכונה "לבוש" כלפי פרצוף עליון." ממנו, כי הפרצוף התחתון מחזיק את המקיפים של הפרצוף העליון. זאת אומרת, התפשטות בגובה היא לפי המסך, והתפשטות ברוחב היא לפי ההתכללות.  

שאלה: מה בא קודם?

קודם זה בא לפי המסך ואחר כך לפי ההתכללות. ולכן הספירות בגובה, באורך, הן יותר חשובות, כי זה מסך, זו עבודה של התחתון. והספירות ברוחב הן באות מתוך המבנה עצמו של כל העולם הרוחני, כל הרצון הזה שנמצא בהתכללות רצונות ברצונות ברצונות, כולם, ולכן באים לנו הכלים האלה ברוחב. ולכן בעל הסולם אומר שהמהות של הכלים האלה היא שהכלים האלה נפרדו מהאור הפנימי ונשארו כלים לאורות המקיפים. 

שאלה: למה כתוב על הכתר "היא" ולא "הוא"?

כי בעל הסולם כותב את זה על ספירה, כתר "היא הספירה הראשונה של הע"ס." ספירה זה היא. אבל כתר זה הוא, אתה צודק. הוא לא רוצה להדגיש שזו נוקבא, אלא ספירה.  

"ס) מוח (ח"ג פ"ה אות ג'): הוא ספירת הכתר אשר בע"ס שקומתן שוה."

מוחא, עצמות, גידין, בשר ועור, כמו שדיברנו, קומתן שווה, כי הם מגיעים להתכללות, אין אצלם מסך שעובד, אלא רק התכללות. התכללות באה לפי המהות. זאת אומרת, כל הכתרים, כל החכמות, כל הבינות כך נכללות. ושם זה לא לפי מידת העביות, מידת המסך, מידת העוצמה, אלא השתוות לפי תכונה. נניח כל הכתרים מחוברים ביניהם, כל החכמות מחוברות ביניהן, כל הבינות מחוברות ביניהן, לא חשוב איפה הם נמצאים בכל המערכת. אבל הם שייכים לאותו סוג, לאותו מין ולכן יש בהם התכללות כזאת.

שאלה: האם כתר הוא שורש לקליפות?

כתר הוא שורש לכולם, גם לקליפות.

תלמיד: אז למה הכתר לא נחשב קליפה?

לא. למה קליפה?

שאלה: כי הוא לא מלובש בכלי, אין לו שום לבוש. 

אני לא מבין מה אתה אומר. אולי אתה מדבר על איזה מצב מסוים. כתר הוא שורש, ושורש הוא שורש לכולם. אחר כך ממנו מתחלקים כל מיני פרצופים, כל מה שיש. אבל האם בו בעצמו יש קליפות, לא. אחר כך מתפשטות ממנו כל מיני הבחנות כולל הקליפות. אתה יכול להגיד שהכול בא מהאור העליון, מהבורא, רק בצורה בלתי ישירה. אולי לזה אתה מתכוון, שבצורה בלתי ישירה ודאי שהכתר הוא שורש לקליפות.

"סא) מיניה וביה (ח"ג פ"ד אות ו'): דבר התפשטות והתרחבות המלכות של ראש ממנה ולמטה, לע"ס הנקראות ע"ס דגוף, מכונה "מיניה וביה", להורות, שכל אלו הע"ס, הן בחינות מלכות שבה: מכתר מלכות עד מלכות שבמלכות."

יש כאן עשר ספירות ממטה למעלה בראש, ועשר ספירות ממעלה למטה, מפה דראש לגוף שהן מתפשטות מיניה וביה מה שנקרא, מראש לגוף, כך זה. ולכן כל מה שהוחלט בראש, מתפשט בגוף.

(סוף השיעור)
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