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שיעור 10.2.17- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
דומם דקדושה – 1
קריין: אנחנו בשיעור בנושא ט"ו בשבט. 
אפשר להגיד שט"ו בשבט זה לא סתם ראש השנה לאילנות, אלא זה תחילת הכול. כי דומם, כולם דומם, כולם דוממים. דומם דקדושה זה כבר מישהו מיוחד שמסוגל להיות כל הזמן בקשר עם בעל הבית, זו כבר דרגה גדולה, והוא לא זז מזה. ש"אין עוד מלבדו" ו"טוב ומטיב", ואני תלוי בו, והוא עשה עושה ויעשה לכל המעשים, ואני כבוּבה על חוטים, או ביד שלו שבתוכי וכך הכול בא מהבורא. 

זה דומם, שמשתדל בכל הפעולות, בכל המחשבות, בכל הרצונות, בכל המעשים של עצמו להיות דבוק עם בעל הבית. כך לפי מה שבעל הבית נותן לו עכשיו הוא מקיים, כמו כל אחד ברחוב, אבל הוא מקיים מתוך זה שמרגיש, משתדל להרגיש, משתדל לאתר שבעל הבית נמצא בתוכו. זאת הדרגה הנמוכה ביותר ברוחניות שנקראת "דומם". 

נראה לפי המאמר דומם, צומח, חי, מדבר מ"שמעתי". 

קריין: כתבי בעל הסולם, עמוד 617, חלק מאמרי שמעתי, מאמר קט"ו, "ענין דומם, צומח, חי, מדבר".
קטו. ענין דומם, צומח, חי, מדבר
"דומם: הוא בחינת שאין לו רשות בפני עצמו. אלא רשות של בעל הבית עליו." דווקא עליו, זאת אומרת, הוא מרגיש את זה, מדברים תמיד מצד הנברא. "והוא מוכרח למלאות כל חשקו ורצונו של בעל הבית. לכן, היות שהשם ית' ברא את הבריאה לכבודו, כמ"ש "כל הנקרא בשמי וכו' לכבודי בראתיו", היינו שהשם ית' ברא את הבריאה לצורכי עצמו, הטבע של בעל הבית נטבע בהנבראים. היינו, שכל אחד מהנבראים אינם יכולים לעבוד לתועלת זולתו, אלא לתועלת עצמו."

ברור מכאן שיש הרבה דרגות בדומם. אם הסבירו לי בילדות שכך וכך אני צריך להתנהג כלפי הבורא, שכך הוא ציווה, כך הוא רוצה, אני עושה את זה. לכן יש דומם דקדושה שמקיים מה שלימדו אותו במצוות אנשים מלומדה, ויש דומם דקדושה שמקיים בצורה רוחנית. ובין זה לבין זה יש עוד הרבה מאוד מצבים שבהם בכל מצב ומצב יכול להיות כדומם. 
העיקר הוא שהדומם יודע שהוא מקבל על עצמו את רצון הבורא. דומם דקדושה הרוחני זה שמרגיש שהבורא הוא ממש נמצא בתוכו ומכוון אותו לכל הפעולות. הוא הגיע לזה, ודאי על ידי העבודה הפרטית שלו עם הקבוצה, עם המאור המחזיר למוטב, למצב שבהחלט הוא והבורא נמצאים בדבקות בדרגת הדומם.

"דומם: הוא בחינת שאין לו רשות בפני עצמו. אלא רשות של בעל הבית עליו." זאת אומרת, הוא מנתק את עצמו מעצמו, עושה צמצום, מסך. אין, כביכול הרצון לקבל משלו לא קיים, רק רצון הבורא שולט עליו. "והוא מוכרח למלאות כל חשקו ורצונו של בעל הבית." הוא בעצמו כמכונה רק לצורך הבורא. "לכן, היות שהשם ית' ברא את הבריאה לכבודו, כמ"ש "כל הנקרא בשמי וכו' לכבודי בראתיו", היינו שהשם ית' ברא את הבריאה לצורכי עצמו, הטבע של בעל הבית נטבע בהנבראים. היינו, שכל אחד מהנבראים אינם יכולים לעבוד לתועלת זולתו, אלא לתועלת עצמו."

זאת אומרת, הוא מקיים מה שיש לו, מתוך שהבורא ציווה וכך ברא, והוא עושה את זה, אבל נמצא בדבקות עם הבורא בדרגה הזאת. 

סדנה

מה זה נקרא שאני מקיים את הרצון לקבל שלי בדבקות עם הבורא? מה זה נקרא להיות דומם? איך אני מעמיד את עצמי להיות דומם? 

*

כנראה שדומם זה שאני לא אעשה שום פעולה, שום מחשבה, שום רצון לא יפעל לפני שאני אהיה מודע שזה בא מהבורא. ודאי שזה בא מהבורא, על זה אין בעיה, אבל שאני מבין ומרגיש, תלוי באיזו מידה, שזה בא מהבורא, זה נקרא שאני דומם. אחרת זה לא נקרא שאני דומם, אחרת אני בכלל לא נמצא בעניין, אני אפילו לא נברא.

זאת אומרת, נברא מתחיל מזה שיש לו איזה קשר מינימאלי עם הבורא, שמודה שעכשיו הוא מקיים רצון, והרצון הזה מהבורא. כל רצון, כל דבר שיש בו, לא חשוב מה, שהבורא קודם, שייצב בו את הרצון, את המחשבה, את הפעולה. 
דברו על זה קצת. זה יסוד, בלעדיו אי אפשר להגיע לצומח כי אנחנו היום רוצים לדבר על ט"ו בשבט. 
*

איך אני יכול לתאר צמצום שאני עושה לפני דרגת הדומם? כי דרגת הדומם זה כבר קשר שלי עם הבורא. איך אני עושה צמצום, על מה בדיוק אני עושה צמצום? על מה אני עושה צמצום לפני שאני עולה לדרגת הדומם? 

משפט אחד מכל אחד, על מה אני עושה צמצום לפני שאני יכול להיות דומם. על מה? תעזרו זה לזה. אצלנו זה הפוך מהמבחנים הרגילים, אצלנו העתקה זה מזה זה דווקא מעלה ציון. 

*
מה ההבדל במעשה, נניח שאני נמצא מול אוכל טוב שאני אוהב, ואני אוכל אותו בלי קשר עם הבורא או בקשר עם הבורא כדומם דקדושה?
*

בדומם דקדושה אני לא מבקר שום דבר, כמו דומם, שהוא דומם הוא לא זז, יש רק דבר אחד, שאני נמצא ברשות של בעל הבית. וכל הרצונות והמחשבות והמעשים וכול מה שאני עושה, אני משתדל לעשות מתוך שהיד של בעל הבית נמצאת בי ומסובבת אותי לכל מה שאני מרגיש שהיא מסובבת. וחוץ מזה אני לא מתנגד, לא הולך יחד עם זה ולא נגד זה וכלום, אלא עושה את עצמי לגמרי פאסיבי כמו אבן, כמו דומם.

ודווקא אז אני עושה צמצום על כל תנועה שכביכול משלי, ממני, מעצמי. אין דבר כזה. זאת אומרת הצמצום הוא על כל מחשבה, רצון ומעשה שכביכול אני עושה מעל בעל הבית, מחוצה לבעל הבית, שזה לא יכול להיות, אבל בכל זאת נדמה לי. 

שאלה: לדומם יש רגשות?

ודאי שיש רגשות ועוד איזה. הלוואי שנגיע לדרגת הדומם. זה עוד לפַנינו. 

תלמיד: אבל דומם אנחנו מבינים שזה דבר דומם. 
אני לא יודע מה אתה מבין, אני נתתי לך עכשיו קצת כניסה למושג "דומם". אדם שמקיים כל מה שלימדו אותו, או כל מה שהוא למד מהספרים, לא חשוב, והוא עושה את זה מפני שהבורא נמצא בו ומסובב אותו כך, נקרא "דומם". זאת אומרת, הוא נמצא בדבקות עם הבורא בדרגת הדומם.

תלמיד: זה גם דומם דקדושה ?
כן. דומם דקדושה זה שהוא בכל זאת מגלה שבאמת הבורא ממלא אותו ונמצא בו, ושבכל הפעולות, בכל המחשבות הוא ממש מזהה שמה שיש בו זה הכול בא מהבורא. הבורא נמצא בו, הוא כאילו ממלא את כול מה שיש בו. זאת אומרת, מה שיש לך בגוף נניח, אמנם זה לא בגוף, אבל נניח שזה בגוף, הבורא ממלא את כל התאים ובין התאים ובכול נמצא בורא. 

שאלה: יוצא כאילו שהגוף שלי נמצא בהשפעה אבל אני מקבל?

אתה נמצא בהשפעת הבורא המלאה, בשליטת הבורא המלאה, רק ניתן לך שכֶל להסכים עם זה, לקבל את זה, להכיר בזה או לא. 

תלמיד: הבורא זה תכונת ההשפעה?
הבורא הוא מפעיל, אני לא יודע השפעה או לא השפעה, אם אני מגלה כך, אז מגלה, לא, אז  לא, אבל זה כוח שמפעיל ומחזיק את כל הבריאה. 

שאלה: מה זה בעל הבית כאן?
בעל הבית זה הבורא.
תלמיד: הוא עדיין ברא את הנברא כהעתקה של התכונה שלו, כחותם.
אני לא יודע, כחותם, כנחתם, אני יודע שכל מה שיש בי זה ממנו. אני רוצה כך לעשות זה ממנו, אני רוצה כך לעשות זה ממנו, אני עושה הכול מה שיש לי ממנו. כל הדברים, אני לא מסתכל עליהם אם הם דברים רעים או טובים, לפי איזה עקרונות, לפי איזה הסכמות הם, אני לא יודע, אני לא עושה ביקורת, אלא אני יודע שמה שיש בי מלכתחילה ואלה יכולים להיות הדברים הכי גרועים, לא חשוב, זה מהבורא. 
תלמיד: פה זה נראה שבעל הבית הפוך ממה שאנחנו קוראים לו בורא בדרך כלל.

תגיד בעל הבית במקום בורא, במקום א-לוהים, לא חשוב, יש כוח אחד, תקרא לו בכל מיני שמות שונים. 

שאלה: מאיפה לוקחים כוחות כדי לעבור משלב שאנחנו נמצאים בו עכשיו לדומם הזה?
תשומת לב.
תלמיד: איזו תשומת לב?

תשומת לב למה שיש בי. אני עכשיו חושב, רוצה, עושה, אני צריך לתאר את עצמי שאני נפעל על ידי כוח עליון. אם אני נפעל על ידי כוח עליון, ואני גם כך נפעל בכוח עליון, אבל אם אני נפעל ואני מודע לזה בכל תנועה, אני כבר לא מדבר על מה שקורה לי בין הכליות לבין הריאות ועוד משהו, אנחנו מדברים על מה שיש במחשבה וברצון, במוחא וליבא לפחות, מה שאני מרגיש כמחשבה וכרצון זה בא מהבורא. זה באמת נכון או לא? כולנו מסכימים שזה כך, איך זה יכול להיות שאני חתיכת בשר [ואני פועל], אלא מישהו מפעיל אותי, בטוח. זה כמו שילד קטן אומר "זה מעצמו קורה", זה לא קורה מעצמו, אני הנברא, אני נפעל, נפעל מהבורא, הוא נסתר. הדרגה הראשונה של להתקרב אליו, זה להכיר שכל מה שיש בי זה ממנו, דברים רעים, דברים טובים, במחשבה, ברצון, לא חשוב מה, אני לא הולך לבדוק את זה עם סרגל ערכים, או סולם ערכים שהנבראים קבעו לעצמם. יכול להיות שהיום לא טוב לשקר, לא טוב להרוג, לא טוב עוד משהו לעשות, יכול להיות שהיום זה ככה, הנבראים קבעו את זה, אני רואה שאצל החיות זה לא כך. אז אני לא בודק את עצמי עם שום דבר, מה שאני מקבל מהבורא, מה שאני מקבל, מה שיש בי, שאני מקבל את זה דרך החברה, לא חשוב ממי וממה, כל מה שבי זה הבורא, וזה נקרא "דומם".

ואני מנטרל את כל התגובות שלי, אין לי תגובות, אין כלום. קודם כל כניסה, מה שמפעיל אותי זה הבורא. אחר כך איך שזה עובד בי, איך שאני מגיב על זה, גם צריכים לחשוב האם זה בורא או לא. שאני חושב שזה לא בסדר, אולי כך צריך לעשות ולא כמו שחשבתי קודם, אולי גם זה בא מהבורא, וכן הלאה וכן הלאה. 
תלמיד: הכניסה הזאת, מאיפה אני לוקח כוחות כדי להחליט שהנה עכשיו אני מתחיל, אני קובע שהוא מפעיל אותי?
מתשומת לב, שאני עכשיו מספר לך על זה, שאתה חייב להגיד ש"אין עוד מלבדו", ואז אתה קובע שבאמת איך שאני נפעל זה אין עוד מלבדו. מי אני? אני כלום, אני איזה שפן שקופץ בגלל שסיבבו לו את הקפיץ, זה הכול. אבל אני מודע לזה, אני בכל הרגעים שלי ובכל ההבחנות שבי רוצה לאתר שזה הבורא.

תלמיד: נראה שכל עניין העבודה עם הסביבה, עם החברים, נמחקה מפה. 
אני לא יודע את זה, מה אתה מספר לי? לא שמעתי שיש דבר כזה. אנחנו עכשיו לומדים מה זה "דומם דקדושה", זה הכול.

תלמיד: זה בסדר, זה מספיק?
אני אמרתי לך עוד משהו לעשות?
תלמיד: לא.
שאלה: נקודת הקיום שלי במצב הזה, היא בזה שאני מודע שזה הבורא?
כן. שכל מה שבך זה מהבורא.

תלמיד: אבל המודעות היא שלי.
זו כבר שאלה אחרת.

תלמיד: איפה נקודת הקיום שלי?
אתה צודק, אבל זו כבר שאלה פילוסופית. אנחנו נדע אחר כך מאיפה אתה מקבל שאלות ויכולת לבקר וכן הלאה. עוד נדבר על זה.

שאלה: ברגע שנמצאים בדומם דקדושה, מה יניע אותנו מלהתפתח משם?
אני לא יודע, לא אכפת לי. אנחנו עכשיו דנים רק על מצב דומם, אפילו דקדושה או לא, לא כל כך חשוב לי. 
שאלה: אמרת פסיבי. זה נשמע מאוד אקטיבי כל רגע לבטל את עצמו.
זה אקטיבי להיות פסיבי, שאתה כל הזמן עוצר את עצמך בזה שמה שיש לך בא מהבורא. זו רק הנקודה הראשונה שהיא לא מבטלת בך שום דבר, אלא אתה תופס את נקודת הכניסה, שמה שאתה אז יש משהו שנכנס מבחוץ כביכול. אתה כבלוק, כאיזו מכונה שמקבלת הזנה מבחוץ ולפי זה פועלת, וזה נכון. איך אחר כך היא מגיבה והכל, על זה נדבר אחר כך.
תלמיד: הביטול זו הכניסה?
הביטול של התגובה שלי כרגע עוזר לי לבקר, ללמוד, למדוד מה שיש לי בכניסה. אנשי מערכת מבינים את זה, כי אם אני רוצה לדעת איך אני נפעל, אני צריך למדוד את הכניסות שבי ללא שום קשר למערכת הפנימית שלי, רק את הכניסות. בכל המערכות שאנחנו עובדים למשל באלקטרוניקה הכניסה צריכה להיות עם עכבה גבוהה מאוד, שהכניסה לא תשפיע על המערכת עצמה, אלא רק כניסה, תיכנס רק הפקודה. לא שיתקשרו מערכות, אלא רק פקודה ממערכת אחת תיכנס למערכת השנייה, רק המידע. כך אני עושה. 
לכן אני מנתק כל מה שיש בי בפנים, ואני רוצה להגיד רק דבר אחד, מה שאני מקבל אני מקבל מהבורא. כשהעובדה הזאת תחייה בי אני אקרא "דומם". ולהבדיל בין מה שאני מקבל ובין מה שאני אחר כך מגיב לכל מיני צורות, אני צריך להיות מאוד מאוד ער לזה, שזה לפני התגובה שלי.
תלמיד: זה מתחיל מהתגובה שלי, מהביטול?
לכן אני צריך כאן לעשות צמצום, ביטול, שאני כאן לא קיים, אלא רק מקבל הזנה מהבורא.

שאלה: כשאני רואה שזה בא מבורא, אני גם ממשיך את זה למודֵה וגם רואה שזה טוב ומטיב, או שזה כבר תוספת שלא צריך לעשות?
זה עוד לפני. אנחנו אומרים שזה לפני שאני מבקר את הדבר הזה, רק קובע את העובדה.

תלמיד: זאת אומרת, זה בא מהבורא וזהו, אני נעצר שמה, לא מתחיל עם תוספות שלי בשום צורה.
ודאי שבלי תוספות. איך האבן מתחילה, באיזה תוספות? כל השמירה רק על מחשבה אחת, על עובדה אחת, שאני מקבל מהבורא, וכל הרצונות והמחשבות שלי זה ממנו בלבד. ואני פועל לפי זה. 

שאלה: איך אנחנו יכולים לעלות מ"ן מתוך הדומם?

אין דומם עם מ"ן, אין דומם שהוא מעלה מ"ן. איך יכול להיות שלדומם יש תגובה, ראית אבן? איזו תגובה יש לה? תעשה איתה מה שאתה רוצה, אין לה שום תגובה.

שאלה: אז מה אנחנו עכשיו, מה הופך לדומם?

אני לא יודע, זאת כבר לא שאלה על הדומם. "מה אנחנו", אני לא יודע.

תלמיד: מה זה להיות יותר ויותר דומם, מה ההתקדמות שלנו?

לא יודע, אין שאלה על זה, אין התקדמות. מבחינת הדומם, אין שאלה על התקדמות.

שאלה: כשאני מבטל את עצמי, אני עושה את הפעולה ואז אני קובע שאין בורא, ואז ברגע זה נעלם.

כדי לקבוע בעצמי, אני צריך להוריד את עצמי קודם כל לדרגת הדומם. אולי לעלות את עצמי לדרגת הדומם.

תלמיד: כן, זה לעלות.

יפה מאוד, בסדר. אז אני צריך קודם כל להגיע לדרגת הדומם. אבל אז אני צריך לנקות את עצמי מהכל, חוץ מהדומם, לקבע את עצמי, לייצב, לעצור את עצמי, רק בזה, בלבד.

תלמיד: זאת הנקודה, אני רוצה להגיד שזה מהבורא, ובאותו רגע אני קם וכאילו אני עשיתי את זה, אז זה לא הולך.

האם זה שאני קובע שאני דומם, זה אני קבעתי שאני דומם, לזה אתה מתכוון?

תלמיד: כן.

אני לא חושב על זה, לא חושב ולא עונה על זה. אנחנו מדברים רק על הנקודה עצמה, דבר בתוך עצמו, דבר כשלעצמו.

שאלה: רק במחשבה שלי, ביחס שלי, בלי לצפות לשום הרגשה, זה נקרא שאני דומם?

יכול להיות שישנה הרגשה, אבל ללא תנועה משלי, אלא שאם ישנה תנועה, זה גם כן מהבורא.

תלמיד: היחס הזה שלי, זאת לא תנועה? שבא ממנו הכול.

על זה לא מדברים עדיין. זה כבר לא דומם.

שאלה: בכל רגע יש לי מחשבות ורצונות, שחלק מהם אני מגדיר כשייכים לגשמיות, וחלק מהם אני מגדיר כשייכים לרוחניות.

זה לא אכפת לי.

תלמיד: בשניהם לעבוד עם זה?

זה לא אכפת לי. כל מה שיש בי זה בא מהבורא, זה הכל.

שאלה: אני בובה, כמו שפן עם מנעול, ויש כניסה ויש משהו שמגיע מהבורא.

כן.

תלמיד: הבובה זה אני?

אני לא יודע, זה לא שייך, הגוף זה אני? זה לא אני, כך עשו אותי. ומאחורה יש לי שם חוטים, ואז החוטים האלו מסובבים עיניים, אלה אוזניים, אלו ידיים, כן, ככה זה.

תלמיד: אני קיים?

קיים, אני לא יודע מה זה? אני לא יודע. קיים, כנראה שקיים אם אני מדבר, אם אני עושה משהו. אבל מאיפה אני קיים? מהבורא. אחר כך אנחנו עוד נגיע למצב מי זה ה"אני", ובאיזו דרגה ה"אני" יכול להיות. אבל כבר יש כאן נקודה, שהיא הזדהות עם הבורא בצורה רצונית, על ידי היגיעה, שאני מעמיד את עצמי שאני שייך לבורא. ובמאה אחוז אני רוצה להודות בזה שאני שייך לו, והוא מפעיל אותי במאה אחוז. זה כבר שאני נכנס לבריאה. מכאן והלאה יכולה להיות עוד עבודה נוספת, אבל קודם כל זאת עובדה וזאת אמת.

שאלה: הרבה פעמים האדם מרגיש את זה רק בדיעבד.

אני לא יודע מה זה בדיעבד, או לא. אנחנו מדברים רק על מה שאני אמרתי, הגדרה בלבד.

שאלה: זה בשבילי באמת עובדה, אני מרגיש את זה, או שזאת עובדה שכלית?

אנחנו צריכים להרגיש את זה, להרגיש ממש בכל העצמות, כן, שמה שאני עכשיו מבצע, זה הכל פקודות הבורא בי. 

שאלה: כדי לקבל את הקביעה הזאת, את האמת הזאת, אני צריך לדעת מה זה?

אני לא צריך לדעת כלום, אני צריך רק לדעת שמה שאני מרגיש, זה מהבורא. 

תלמיד: מה זה בורא?

בא ממשהו, עד כמה שאני מרגיש, מרגיש. וודאי שאדם יכול להגיע כאן להרגשה, כן. שנמצאות בו פקודות שהן באות מהרצון העליון, והוא בסך הכל מחזיק את עצמו לפי הרצון של העליון. מה זה מחזיק את עצמו, ואם הוא החזיק בצורה אחרת זה לא יהיה רצון של העליון? גם רצון של העליון. זאת אומרת, אני צריך כאן להזדהות, להתחבר להפעלה, שאני נמצא בהפעלה ישירה מלמעלה, זהו. כל מה שלא יקרה, זה הכל הפעלה מלמעלה. אז העובדה הזאת הראשונה, זה העיקרון הראשון, הוא נקרא "דומם", אחר כך יבואו עוד "צומח", "חי", "מדבר", יש עוד דברים. 

שאלה: כשאתה מדבר על להיות דומם, זאת פעולה שלנו או של האור?

זאת פעולה של האדם שהוא רוצה לקבוע את האמת, לא שהוא מבולבל. אלא הקשר הראשון עם הבורא הוא בזה שאדם אומר "אין עוד מלבדו", שכל מה שיש בי זה ממנו. וחוץ מזה יש בי משהו? לא, רק הבירור הזה, היכולת להגיד ש"אין עוד מלבדו". אם אני מגיע לזה, כבר אני נמצא במגע הראשון עם הבורא. 

תלמיד: זה מושג בשכל, בדעת, מעל השכל?

בשכל וברגש. 

שאלה: האם דומם זה כבר מעבר למחסום?

לא יודע מה זה מחסום. 

שאלה: בעזרת איזה מאמצים אני מבטל מה שאני חושב שנמצא מחוץ לבורא, מאמצים פרטיים או כלליים?

אני לא יודע מה זה מאמצים פרטיים או כללים. 

אתם לא תסובבו אותי איך שאתם רוצים. דברים כאלה אל תשאל. אני שאלתי ובמסגרת הזאת אני נמצא, זהו. אני יותר חזק מכם, זה לא יעזור. כי אתם רוצים לבלבל אותי, אני לא רוצה להתבלבל, ולא רוצה שאתם תתבלבלו. 

שאלה: איך האדם מקבע את עצמו במצב אקטיבי כמו שאתה אומר?

שכל הזמן הוא נמצא בריצה, ממש בזיעה, להגיד, לחשוב, ואולי אפילו להרגיש, שכל מה שבו זה מהבורא. וגם אפילו כשהוא אומר שזה בא מהבורא, זה גם מהבורא בעצם. 

תלמיד: הוא תמיד מתחיל ממצב אפס, כשהוא צריך להגיע ל"אין עוד מלבדו"?

הוא מגיע למצב שהוא רוח, אתה מבין ככה, כלום. אז לקבע את עצמו, לעצור את עצמו, להתחיל לסדר את עצמו זאת דרגת הדומם, הדרגה הראשונה בהיכרות המצב. 

שאלה: זה הרגל, זה משהו שנכנס לתוך הרגל?

כן, צריכים להתרגל לזה.
שאלה: יש לי עדיין את הסתירה הפנימית הזאת, כי בכל תודעה שלי למצב הקיים שמגיע ממנו, אני כבר לא דומם. 
אני שוב אומר, אנחנו מדברים על המצב בעצמו ולא מבקרים עדיין איך זה בא ממני. אני לא רוצה להיכנס לזה, לא רוצה לפילוסופיות. אתה התעסקת פעם במדע או לא?
תלמיד: מתעניין. 

מתעניין, אז תדע שאם אתה מתעניין במשהו אז בזה אתה מתעניין, ואחר כך בזה, ואחר כך בזה. אתה לא יכול לעבוד עם אין סוף נתונים, אתה צריך שהנתונים שלך יהיו כאלה שאתה מברר את הנושא עצמו בלבד. אז אני לא רוצה להתעסק במה שאתה אומר לי, רק במצב, מה זה נקרא דומם, לא מי קובע דומם ועל ידי מה אני קובע, כלום, רק המצב בפני עצמו. 

שאלה: אני שואל רק על המצב בפני עצמו כדומם. אם אני דומם איך אני יכול לעשות משהו בכלל, אני דומם, אבן יכולה לעשות משהו?
אתה עושה מה שבעל הבית אומר לך. 
שאלה: אז זה כבר לא דומם. 
למה לא?

שאלה: אני כבר עושה משהו, זו פעולה, אז אני כבר לא דומם.

לא, את הפעולה בעל הבית עושה. 
שאלה: אז הוא עושה את זה. אבל אני מודע לזה שהוא עושה את זה.
זה נקרא דומם שאני מודע שבעל הבית פועל בי. 
שאלה: וזה גם דומם שאני מודע לזה?
דווקא זה נקרא דומם. 

שאלה: האם דומם דקדושה זה התחלת האדם?

כן. 

שאלה: וזה אחוריים דנפש דקדושה?

לא יודע. 
שאלה: ככה שמענו ממך.

לא יודע, על זה אני לא מדבר. אתה שמעת איך אני עניתי לכולם?
שאלה: ואיך אנחנו עוברים מהמצב הזה ל"עץ השדה"?
לא יודע. לא שמעתי דבר כזה. 
 אני נותן לכם דוגמה איך צריכים לברר את הדברים, ואני מבקש גם עם התלמידים כך להתייחס, לא לתת לאדם לקפוץ, כי השכל שלנו והרצון שלנו מטייל בכל הקומות ובכל המקומות. לא. רק על מה שאנחנו מבררים קודם כל. 
אני שואל רק על דבר אחד, בואו נגיד כך, שאני רוצה כל הזמן עכשיו לקבוע את עצמי שאני נמצא בהפעלת בורא. אז אני צריך להגביל את עצמי מכל מה שיש, רק על המחשבה הזאת להיות כל הזמן. וכל הזמן לבקר את עצמי, לחקור את עצמי, איזה מחשבות, איזה רצונות, איזה דחפים עכשיו יש לי ולקשור אותם עם "אין עוד מלבדו". אתם מבינים שחייבת להיות כאן תשומת לב, הגבלה מאוד צרה, מאוד מדויקת וזהו, מזה מתחילים. הדרגות כמו שאתה אומר צומח, חי ומדבר עוד יותר מוגבלות, לכן לא סתם אני כך מדייק. 
שאלה: אז בנקודת ההתחלה הזאת אנחנו אפילו לא יכולים להיות בערבות, נכון?
לא, אבל אני לא רוצה לדבר על זה. דומם לא נמצא בערבות, בקשר עם הסביבה, עם כלום, הוא חושב רק על הכניסה, מי מפעיל אותי ואין מישהו אחר ומפעיל אותי במאה אחוז. 

תלמיד: איך אני עושה את זה? אם תסגור אותנו עכשיו בחדר הזה, נחשוב רק על זה כל הזמן, אני יכול לקבל, להבין אולי נצליח במשהו. אבל כשאני נמצא בחיים, איך אני מחזיק את הדבר הזה בפרקטיקה?
פשוט מאד, אני אדם פיקח, למדתי קצת ביולוגיה, זואולוגיה, בוטניקה, כל מיני מערכות והכל, אני מבין, סך הכל מי אני, אני איזה גוף שנפעל. בנוי בצורה מיוחדת מערכתית, ונפעל. מגיעים אלי כל מיני נתונים, אני מעבד אותם, מאכסן אותם בפנים ועל ידם אני מקבל נתונים החדשים. וככה כל הזמן, כל הזמן אני משתכלל לאיזה כיוונים שונים. וודאי מה שיש בי, זה הכל בא לי מהבריאה או מהבורא ישירות או דרך כל מיני אנשים וסביבה וכן הלאה. וכך אני מרגיש את עצמי כל הזמן. וגם התגובות שלי הן מה שקיבלתי מקודם על ידי חינוך, על ידי הסביבה, על ידי הטבע שלי וכן הלאה. 

זאת אומרת, במה שאני עכשיו נפעל בסופו של דבר, אפילו עכשיו אחרי אלפי שנות ההתפתחות של גלגולים שונים מדור לדור, אני עכשיו בכל זאת בריאה שכולה נפעלת מהבורא והוא דרך כל האמצעים מפעיל אותי. ואני רוצה עכשיו מרגע זה והלאה כל הזמן להרגיש שמה שיש לי בראש ומה שיש לי בלב, זה בא ממנו. ואפילו מערכת הבקרה, גם היא באה ממנו. הכל בקיצור, אני אפס. והכל ממנו. כמו ששאלו כאן "ולהגיד שרק אין עוד מלבדו זה אני או הוא?" גם הוא. 

תלמיד: אז פה אנחנו צריכים פשוט לקחת את זה באיזה מקום של תזכורת שכל הזמן אפילו בחיים שלי כל רגע אני צריך להגיד לעצמי את הדבר הזה?

וודאי, אבל זה נכון או לא נכון?

תלמיד: זה נכון. 

אז מה אתה רוצה?

תלמיד: רק להחזיק בזה. זו הפרקטיקה. זה מה שאני שואל, איך להחזיק את זה?
כן. זאת אומרת זאת נקודת האמת הראשונה. 

תלמיד: ואנחנו צריכים להזכיר לעצמנו בעשיריות, בכל מקום אנחנו צריכים לדבר על זה גם?

וודאי. זה אפילו לא צריך להזכיר, זה צריך להיות כבר מונח בלב ובמוח. 

תלמיד: אז בוא נגיד, את זה אנחנו צריכים להעלות עכשיו לחשיבות שלנו, אנחנו רוצים להגיע למצב דומם, אנחנו חייבים לשמור על הקו הזה כל הזמן שזה יהיה לנו בראש?
כן. 

שאלה: אני חושב שזה על ידי כוונה של על מנת להשפיע?

לא אין כאן כוונה בעל מנת להשפיע. אין לי שום כוונה, אין לי שום יחס לבורא. 

תלמיד: זה בא מהבורא.

זה בא ממנו אבל לא שבא משהו ממני אליו, לא. לא לטובתו ולא לטובת החברים ולא לטובת כלום, אני רק קובע שאני נפעל במאה אחוז. זה הכל. 

שאלה: מהי התפילה של הדומם?

 לקבוע שהבורא הוא המפעיל, שהוא הראשון, זהו, רק על הנקודה הזאת. ללא שום תגובה מצידי, רק ממש בכל הרגשות, המחשבות, לא חשוב מה, במה שמתעורר בי, יש שם איזו מערכת, מנגנון שהוא נדלק ואומר "זה מהבורא". זהו. אז זה במודעות שלי, שזה יהיה ברצון שאני ארגיש שזה כך, שהבורא ממלא אותי בבחינת הדומם, שולט בי בכולי, ואז מרגע זה הלאה שאני מרגיש שהוא ממלא אותי במאה אחוז, ששורה בי, שולט בי, מרגע זה והלאה אני יכול להתחיל תגובה, צמצום, מסך, אור חוזר, כוונות, מחשבות, כל מיני דברים, אבל לפני זה לא. 

שאלה: מה קורה אם הדומם לא מתנגד לרצונות שלו?
לא, לא מדברים על מתנגד או לא מתנגד, אנחנו מדברים רק על העובדה שכל מה שיש בי, רצונות הכי גרועים, לא חשוב מה, אם באים זה הוא מחדיר בי, הוא נמצא בי, הוא מעורר בי את זה.

תלמיד: אבל הוא גם מממש אותם, את הרצונות האלה?

זה אני לא יודע, על זה עוד לא מדברים.

שאלה: אנחנו מדברים אך ורק על המצב הזה, שכל מה שמגיע אלינו מגיע אלינו מהבורא. העיקרון הזה הוא מאוד פשוט להבנה, איך לא נשלה את עצמנו שאנחנו כן נמצאים במצב הזה שנקרא "דומם" כי האגו הוא מאוד ערמומי?
אני צריך להגיע להרגשה שהבורא ממלא אותי, לא סתם להגיד במילים, אני צריך לאט לאט להתחיל להרגיש שהוא ממלא אותי. 

תלמיד: אז מדברים על איזו הרגשה שמתעוררת בנו, כי אותה הרגשה היא כתוצאה מהרגש.

אז מה?

תלמיד: אמרת קודם שלא מדברים על הסביבה, לא מדברים על הקבוצה, מדברים רק על אותה הרגשה. אז בלי אותה הסביבה איך אני אביא לאותו רגש להתפרץ בתוכי?

זה כבר משהו אחר. אני מסכים, מקבל את העובדה הזאת שכל מה שמופיע במציאות, והמציאות זה אני, העולם שאני רואה, זה לא חשוב, זה אני רואה, זה שלי, את הכול מפעיל הבורא בלבד. זה "אין עוד מלבדו", אנחנו נמצאים באותו עיקרון, רק אנחנו רוצים עכשיו להפעיל אותו גם מתוכנו, בדרך כלל אנחנו משייכים את זה מחוצה לנו, אבל גם מתוכנו. אם אני רוצה להפעיל את העיקרון הזה, "אין עוד מלבדו" מתוכי ומחוצה לי, שזה הכול שליטה אחת של אין עוד מלבדו, אני עכשיו מחפש איך אני מגיע לזה שאני אוכל לזרז את העובדה הזאת שהיא תשרה בי, ולקבוע אותה כמה שיותר בעוצמה, בעומק, ברוחב, בהכול, אז אני מבין שאני כאן יכול להשתמש בסביבה. אז נמצאים בסביבה ויחד עם הסביבה מתחילים כך להשפיע זה על זה, שאין עוד מלבדו, טוב ומיטיב, ואנחנו נמצאים בשליטתו השלמה, המלאה.

תלמיד: אם הבנתי אותך נכון, הדרך היחידה שבה אנחנו יכולים להיקשר בתוך הסביבה הזאת היא דרך אותו המצב הזה שנקרא "דומם"?

אנחנו לא יכולים להתקשר בבחינת הדומם זה לזה, אנחנו יכולים רק לעזור זה לזה לא לשכוח וכל הזמן להזכיר זה לזה שהבורא, אין עוד מלבדו, הוא בכל הרצונות והמחשבות שלנו, של כל אחד ואחד. עדיין כל אחד ואחד בלי להתקשר זה עם זה, אלא רק לעזור זה לזה בלהזכיר שאין עוד מלבדו. זו דרגת הדומם. "דומם" הוא דומם, הוא לא עובד בקשר עם האחרים, בינתיים כך אנחנו צריכים להבין. אין בו תנועה של חיים, של זרימת אנרגיה האחד לשני, התקשרות הדדית, אין עדיין, זה דומם שאין לו הופכין. 

מה זה נקרא "דומם"? "דומם: הוא בחינת שאין לו רשות בפני עצמו." "אין לו רשות בפני עצמו", זאת אומרת, אין לו משהו מעצמו. אין מעצמו כלום, חוץ מזה שהוא קובע שאין לו שום דבר מעצמו. "אלא רשות של בעל הבית עליו." בהכול. "והוא מוכרח למלאות כל חשקו ורצונו של בעל הבית. לכן, היות שהשם ית' ברא את הבריאה לכבודו," זאת אומרת, שכולם יקיימו מה שהוא רוצה, במילים אחרות. "כמ"ש "כל הנקרא בשמי וכו' לכבודי בראתיו", היינו שהשם ית' ברא את הבריאה לצורכי עצמו," וכולם מקיימים במאה אחוז מה שהוא צריך שיקיימו, כך ברא. "הטבע של בעל הבית נטבע בהנבראים. היינו, שכל אחד מהנבראים אינם יכולים לעבוד לתועלת זולתו, אלא לתועלת עצמו." כמו שהבורא ברא, בכל אחד מאיתנו.

אז קודם כל עובדה כזאת, אין צמצום, אין מסך, אין על מנת להשפיע, על כל מיני כוונות כאלה וכאלה, לא, לקבל מה שבא מהבורא בלבד, מה הוא הטבע שלנו.

שאלה: האם זה מצב של כניעה והתמסרות טוטלית?

אני לא יודע לָמה זה התמסרות טוטלית, אני פשוט עכשיו מגלה שאני נפעל במאה אחוז. מה זה התמסרות, אני עושה איזו פעולה רצונית משלי? לא, דומם לא יכול, אני רק קובע שכל מה שיש לי זה מהבורא. בא לי להרביץ לך, זה מהבורא. אבל אני עושה את זה או לא עושה את זה? על זה עוד לא מדברים, זה כבר לא שייך לדומם דקדושה או בכלל לדומם, זו כבר תגובה מעצמי שאני עושה, מה אני עושה עם הרצון שהבורא עכשיו מעורר בי. זה כבר לא דרגת הדומם. 

תלמיד: אבל רגע לפני הרגשתי את עצמי, הרגשתי שאני פועל, ופתאום אני מרגיש שאני מופעל לגמרי. 

כן.

תלמיד: באותו רגע, אני כביכול מוסר את עצמי לגמרי לבורא?
אתה בזה מגיע רק למצב שאתה נברא, זה תחילת הנברא, שיש לו קשר עם הבורא, הוא עדיין לא מגיב בכלום, הוא רק נמצא בעובדה שיש לו קשר והוא נפעל. 

אני רואה שאתם לא מרוצים מזה. בסדר גמור, אבל זאת עובדה, מה אפשר לעשות, זאת עובדה, זה אנחנו.

שאלה: לָמה הרצון שהבורא נתן לי זה דומם, אבל ההחלטה מה לעשות עם הרצון זה כבר לא דומם?

לזה עוד לא הגענו.

שאלה: בעל הסולם כותב פה במאמר ש"הוא מוכרח למלאות כל חשקו ורצונו של בעל הבית". איך הוא עושה את זה, במה הוא ממלא?
שהוא פועל כך, לפי הרצון. 

תלמיד: מה זאת אומרת? זה לא ברור.

מה לא ברור?

תלמיד: "אין לו רשות בפני עצמו", "אלא רשות של בעל הבית עליו",  נניח כמו אבן. איך בזה הוא ממלא את חשקו ורצונו של בעל הבית?

הוא עושה את זה לפי פקודת בעל הבית. יש לו לעשות משהו אחר חוץ מזה?

תלמיד: בעל הבית רוצה שהוא יהיה דומם, ובזה שהוא מבצע את זה הוא ממלא את רצונו של בעל הבית?

וכשבעל הבית ירצה שהוא לא יהיה דומם אלא חי, הוא לא ימלא את הרצון של בעל הבית?

תלמיד: עוד לא הגענו לזה.

עכשיו אתה אומר לי עד כאן, בסדר גמור, זה נכון, לאט לאט. 

שאלה: להיות בנקודה הזאת שאתה מזהה שזה בא ממנו, זה כאילו משבית אותך לגמרי, כאילו בך אין שום רצון, אין שום פעולה?

יש לך. כל הזמן לחיות עם הבורא בפנים, שהוא מפעיל אותך בכל תא, בכל איבר, בכל מחשבה, בכל רצון, בכל דבר ודבר, רק לזהות שזה ממנו. תעשה מה שקודם עשית רק עם העובדה שזה הוא מפעיל אותך. 

תלמיד: בהרגשה שלי כאילו אתה קופא, אתה רואה שהכול בא ממנו, כאילו אתה מחכה שגם התגובה תבוא ממנו.
אולי זה דווקא מאוד יפה שאתה מזהה שהוא מזיז לך ידיים ומחשבה, והכול, ואתה בא עימו, אתה כבר נמצא בהרמוניה, ממש בקשר עימו. הוא מזיז ויש לך תענוג מזה שאתה נפעל על ידו, ואתה מתחיל להרגיש איך שהוא מתוך תשומת לב, מתוך המאמץ הזה שאתה עושה, אתה ממש מתחיל להרגיש שיש ביניכם קשר, שבא איזה רוח שמתלבש בך ומפעיל אותך. 

תלמיד: כדי להגיב אני צריך להתנתק מהמחשבה הזאת ולעשות פעולה?
לא, אתה זורם עם הפעולה הזאת, אתה זורם עם הרצון שלך. 

תלמיד: אז להיות בעצם כל הזמן בזרימה עם המחשבה הזאת ולהיות בתוכה כל הזמן?

כל הזמן להיות עם העובדה שהבורא מפעיל אותך, אבל עם מחשבה אחת באה עליה מחשבה שנייה, שלישית ורביעית, גם זה הבורא ודאי.

אנחנו צריכים להתחיל בכל זאת להתרגל לזה, כי מכאן והלאה מתחילה להיות כניסה להיכרות הכוח העליון, לפעולות שלו בנו. כדאי כך להתחיל לעבוד. 

תלמיד: יש לנו משהו מיוחד לקרוא מ"פרי חכם שיחות" על מצב של טרום דומם, זה יעזור לנו עם הדומם.

קריין: מפרי חכם שיחות, קכ"ו.
"בא ולמד, חכמה האמיתית, סבת כל ההסתבכות הזאת, כי בהבורא עצמו ית', (תק"ז ת"ע קכא.) לית מחשבה תפיסא ביה כלל וכלל. והטעם פשוט, כי כל המחשבות שנופלים במוחו של אדם, הם המה עצם פעולת הבורא, רצה לומר, לא כמו שמורגש באדם, שהוא ממשיכם מאיזה מקום, או שנולדים אצלו מניה וביה, זה שקר, ראש לכל השקרים.

אלא כל מחשבה דקה מן הדקה, הבורא ית' שולחה למוחו של אדם, והוא כח התנועה של אדם, של בהמה וכל החי. דהיינו, ברצות הבורא להניע את החי, פועל בו בשליחת מחשבה אחת, ואותה המחשבה מנענעת אותו, כפי מדתה, כמו ששולח מטר על פני האדמה, והאדמה אינה מסוגלת להרגיש מי ששולח אליה את המטר, כן האדם, אינו מסוגל להרגיש בשום אופן, מי ששלח לו את המחשבה, כי לא ירגיש בה, בטרם שבאה לרשות מח הדמיון שלו, וכיון שנמצאת ברשותו, נראית אליו כמו חלק מעצם שלו, ובזה תבין שלית מחשבה תפיסא ביה, הטעם פשוט, מפני שהבורא לא יעלה ברצונו, לשלוח אלינו מחשבה כזאת, שתהיה מוכנת להשגתו. 

אבל ערך בשבילנו סדר מחשבות, אשר מתוך כל אותו הסדר, מחויב סוף כל סוף, להשיגהו בשיעור אמיתי שזה סוד, (שמואל ב יד יד) "לבלתי ידח ממנו נדח"." 
אנחנו מקבלים מהחלל כל מיני תדרים למיניהם, סיגנלים, ובתוך הסיגנלים האלה אנחנו מחפשים כל מיני [דפוסי] היגיון, שהם חוזרים על עצמם, שיש בזה איזה דברים, שזה אומר על אותו מישהו ששולח אותם שיש לו רגש, שכל, הבנה, איזה מחשבה, ולכן כך הוא שולח לנו את זה. לא במקרה, אלא מתוך איזה היגיון. אתם שם שמעתם על דברים כאלה, שכל הזמן אנחנו רוצים לאתר אולי יש איזה מוח שם בגלקסיות, ציוויליזציות למיניהן.
מה קורה כאן? הבורא שולח לנו כל מיני הפעלות, בזו אחר זו. מכל אחת מהן אנחנו לא יכולים להתקשר אליו ולדעת מי ומה, אבל כשהן נכנסות לתוכנו, לתוך הקופסה שלנו, אנחנו יכולים מתוך הסדר שנכנסות, מתוך היחס שביניהן, להתחיל לאתר אותו, את הכוונה שלו, המחשבה שלו, היחס שלו. זה נקרא "ממעשיך היכרנוך".
זה ממש כמו שאנחנו רוצים לאתר איזו ציוויליזציה רחוקה מאתנו. שאנחנו מקבלים כל מיני גלי רדיו ואנחנו רוצים לאתר בהם איזה משהו שנמצא לפי איזה נוסחאות של היגיון מסוים, שמתוך כך אפשר להחליט שזה מופיע מתוך איזה מישהו שחושב, שמתכוון שאנחנו נתפוס את זה ומתוך זה נגלה אותו. זה בדיוק כך כלפי הבורא. 

שאלה: אני לא הבנתי את המשפט הזה שהאדמה מקבלת את המטר ומרגישה את המטר, אבל היא לא מזהה מאיפה זה בא. 

ודאי שלא מזהה. מאיפה היא יודעת? או אולי אתה עומד ומשפריץ לתוכה גשם מתוך הצינור או שזה בא מהשמיים. 

שאלה: אז מאיפה המשאב הזה? אנחנו אמורים לזהות מאיפה אנחנו מקבלים את הפעולות שאנחנו עושים. 

כן. כי אתה תיקרא בסופו של דבר "אדם", שאתה מדמה את עצמך אליו, ממש דומה לו. אמנם התחלת כמו אבן, ואפילו פחות מאבן, אבל אתה מגיע למצב שאתה מגלה את הבורא במלואו.  

שאלה: בצורה הכרתית מזהים את זה?

בהכול. אבל לא בתור דומם, כבר מדומם בא צומח וחי. 

שאלה: יורדת לי מחשבה, נניח מחשבה שלילית, ואני לוקח אותה, מסתכל עליה והיא אצלי כמו עובר, ואם אני ממשיך לחשוב עליה היא מתפתחת ולוקחת אותי עוד ועוד. ואם אני עוצר אותה אז היא נעלמת איפשהו. 

זה אני לא יודע, על זה עוד נדבר. אנחנו מדברים על זה שאתה קודם כל קובע שמה שאתה עכשיו גילית זה מהבורא. רק על הנקודה הזאת אנחנו עומדים. אבל על הנקודה הזאת, כל הזמן, בכל המקרים, בכל מה שיקרה, לא חשוב איך, אנחנו רוצים לקבוע שהבורא הוא הראשון. כי באמת איך יכול להיות משהו אחר? כמו שעכשיו קראנו בפרי חכם. 

שאלה: אמרת "ממעשיך היכרנוך", את זה לא הצלחתי להבין, איך מתוך סידרה של מחשבות שנכנסות לקופסה שלי אני מצליח להבין את המחשבה, את ההיגיון?

עוד לא הגענו לכך, זה אחר כך. אלא עכשיו אני רוצה רק לקבוע שאין עוד מלבדו. את זה לקבוע. 

שאלה: איך ממחשבה שאין עוד מלבדו מגיעים להרגשה שאין עוד מלבדו? בזכות מה זה קורה?

על ידי ההתמדה. שאני כל הזמן מתמיד בזה שאני רוצה לקבוע שאין עוד מלבדו. 
שאלה: בתחילת הדרך יש מחשבות שזה מגיע מהבורא, אבל זה לא רגיל לחשוב ככה. זאת דרגת דומם או צומח?

זה שאני חייב לקבוע שאין עוד מלבדו, זה מאוד מאוד פוגע בגאווה שלי, באגו שלי, כי תמיד חשבתי שאין עוד מלבדי. כשאני מסתכל על כל העולם ברור שכל העולם חייב לקיים את מה שאני חושב. נכון או לא?

תלמידים: נכון.

מי חושב אחרת? ברוך ה', כולם בריאים. מי שחושב אחרת, עוד לא הגיע לזה, איתו אין לנו מה לדבר, לא רוצים לשמוע, עם המלאכים אין לנו מה לדבר. כל אחד חושב שהעולם צריך להסתובב לפי שכלו ורצונו, ברוך ה', כך כולנו, אנחנו גם לא כל כך מודעים לזה, כשנעלה לאורך כל המדרגות, בסופו של דבר נקבע שזה מה שהרצון שלנו קובע, אני אשלוט. ועכשיו אומרים לי שאני צריך לקבוע שכל המחשבות וכל הרצונות הם מהבורא והוא שורה בי ושולט בי בכל וכול, גם בעבר וגם בעתיד, לא רק עכשיו, כי אין זמן עבר, הווה ועתיד בדומם. 

רק דבר אחד אני קובע, שההפעלה באה מהבורא בלבד וכל מה שקורה ויקרה לי הכול ממנו. כי אני גם בנוי על ידו, אני נברא, הוא ברא אותי ועכשיו הוא משפיע עליי, ודאי שמה שהוא משפיע עליי, כך אני אעשה, לפי איך שהוא ברא אותי, זאת אומרת, אין כאן דין וחשבון, אין משפט, אין כלום. הכול הוא. ומי האני? האני זה איזו מערכת שהוא מפעיל איך שהוא רוצה וזהו. אבל חוץ מזה למערכת הזאת יש שכל ורגש, שהיא קיימת כביכול לבד, כביכול. אז קודם כל אנחנו עכשיו קובעים שאין דבר כזה, שהכול נקבע על ידי העליון. הנקודה הזאת היא מאוד חשובה, כי בלי שאקבע שזה בא מהעליון, במאה אחוז, בהכול, אני לא אוכל לגדול רוחנית. כי ברוחניות כשאני גדל, אני צריך לקבל מהבורא את המערכות, את ההפעלות, ולבצע אותן בעצמי.

 לכן בוא נגיד כך, כּל הצומח החי והמדבר, הכול בא מהדומם, כך כתוב. מה זאת אומרת הכול בא מהדומם? זו התפתחות הדומם בכל מיני קומות, בכל מיני הבחנות. כי אם באים אליי מחשבות ורצונות בחזקת שתיים, שלוש, ארבע, וכן הלאה, וגם בהם אני קובע שאני הדומם, זה כבר נקרא צומח. אני קובע בעוד קומה שאני הדומם, זה כבר נקרא חי. ובעוד קומה אני קובע שאני דומם, זה יהיה המדבֶר. 

קריין: מתוך "פרי חכם", שיחות קודש, עמוד קכ"ג, למטה. 

"ולא נעשה במכונה שום דבר ללא כוונה, "ואין לך עשב ועשב מלמטה שאין עליו מלאך מלמעלה". וכל בריה דקה מן הדקה, וכל מעשה קל מן הקל, הוא גלגל ואופן מחובר אל כל אופני המכונה הגדולה, אשר בלעדה לא היתה המכונה פועלת, כל שהוטל עליה לפעול.

 ומה שהקשו המתפלספים, כי איך אפשר אשר בעמוד הגמל וישתין על חור מלא נמלים ויטביעם במי רגליו, יהיה דבר זה מושגח מהבורא, שהנהיג את הגמל את הנמלים להרגם בשטף מים." 

תראו איזו דוגמה, כאילו הכי הכי פשוטה, בזויה, וכלום, עד כדי כך אנחנו צריכים לקבוע ששליטת הבורא היא בהכול. 

"באמת לא הבינו חוקרים אלו כלל מעוצם יחודו, אשר על כן, חרפה להם לומר, שהבורא ית' ברוב תפארתו, ישגיח על פעולת שתן הגמל, ובריות פחותות כנמלה.

 אולם משיגי היחוד לא יבינו כלל חילוק בין בריה קטנה לגדולה, או מעשה מבוזה כטינופת והשתנה, לבין מעשה לחשוב כבנין בתים וחיבור ספרי השכלה, כי בערוך את הדברים האלו כלפי פועלם הכל שוה לפניו, הטנופת לא יטנפוהו, גם לא יסריחו את מעונו, והשכלה לא תגדלהו, כי הכל מעשה ידיו, וכל פועל שוים אצלו כל מעשיו, הקטנים עם הגדולים כמורגש. 

ואני אומר שאין בושה כלל להבורא ית', להנהיג את האדם לבית הכסא לעשות צרכיו, וגם להמצא בעת המעשה בסמוך לו, כי אצלו אין במעשה הזה שום שפלות או סרחון, כי מעשה ידיו ותחבולותיו המה, כי הוא פשוט ומופשט, מכל החומר הן..." 

יש פה דברים מאוד עמוקים. ובאמת, מכריחים אותו לכתוב אפילו דוגמאות כאלו, אבל מהן אנחנו צריכים לפחות לדעת דבר אחד, שאין בשום מעשה, רצון, מחשבה שלנו, כל מה שיהיה, משהו שלא נפעל במאה אחוז מהבורא בלבד. 

שאלה: אולי הקושי שלנו להבין הוא בכך שאנחנו מבינים את מושג הבורא בקבוצה, בעשירייה, מתבטלים. ועכשיו אתה מסביר לנו כמו שאתה מסביר בדרך כלל את הטבע. איך לאחד את הדומם והצומח? 

דווקא הפוך, מאוד יפה, מאוד קל לאחד. כי הכול זה הפעלה, יש מפעיל אחד, וכל היתר זו המערכת. הבעיה שלנו היא רק בזה שאנחנו חייבים לקבוע בכל רגע, בכל רצון, מחשבה, מעשה, שאת הכול הבורא מפעיל. ומי אני? בינתיים, כרגע, בדרגה שאנחנו מדברים, דומם דקדושה, אני רק קובע שזה בא מהבורא. אמנם שאין כאן מקום לקבוע, זה אני מצידי, אני מודה, אני מודע, עד שאני מרגיש שהבורא מפעיל אותי במאה אחוז בכל מה שאני רואה מסביבי, כי כל העולם הוא העתקה ממני, כמו שאנחנו לומדים מתפיסת המציאות. וכל מה שבי, מה שמתעורר בי, הכול מהבורא בלבד. להתחיל את היחס שלי לבריאה, לעצמי ולהכול, מהנקודה הזאת, זה נקרא תחילת הסולם. 

שאלה: אני יכול להרגיש שזה בא מהטבע, אני לא יכול להגיד שזה בא מהבורא, אני לא יודע מה זה? 

תגיד ככה שזה בא מהטבע כל הזמן, זה מספיק, אבל תגיד לפחות, עד שתרגיש שזה בא מהרוח שמלובשת בך, והיא קובעת את כל המחשבות והרצונות והמעשים. אתה בעצמך אבן, דומם שמזיזים אותו, אבל במאה אחוז מזיזים, בכל תא, בכל איבר בגוף, בכל המחשבות, בכל הרצונות, ובכלל. ודרכך כל העולם. את זה תגלה, יותר מזה לא צריכים בינתיים. 

שאלה: אני יכול להיות כל הזמן בתפילה לזהות את זה? 

כן. מה זו תפילה? בחיפוש, ברצון, בפחד להתנתק מזה. 

תלמיד: במקום לנסות לראות איך זה עובר דרכי, פשוט כל הזמן להיות בבקשה? 

לא דרכך, עזוב. מספיק שבמה שאתה נפעל, אתה רוצה להרגיש שהבורא מפעיל אותך. 

תלמיד: אבל האם אני אמור לנסות לזהות, או לבקש לזהות את זה? 

לזהות, להרגיש, אמרתי לך. מה יש עוד יותר מלהרגיש? 

תלמיד: אני יכול להיות כל הזמן עסוק רק בזה? 

רק בזה, זה מספיק. בסך הכול זו כבר תחילת גילוי הבורא. מה עוד אנחנו צריכים? זה היישום של חכמת הקבלה. רק הנקודה הראשונה. אחר כך בכל התנאים היותר ויותר מתפתחים, אתה תתחיל לעלות בסולם המדרגות, ואז תצטרך להתקשר עם הסביבה. להתקשר עם הסביבה דרך העשירייה וכולי ותראה איך הכול עובד יחד. 

שאלה: ברגע שרב"ש אמר להיות כסמרטוט, זה להתחיל מדומם כל הזמן?

לא, לא להיות כסמרטוט. אלא אדם מגלה שהוא סמרטוט, שהוא לא מסוגל להתגבר, פה כבר מדברים על מסכים. זה לא לעכשיו. עכשיו בינתיים אנחנו רק רוצים לקבוע עובדה שנסתרת מאיתנו, שהבורא מפעיל אותנו במאה אחוז בהכול. אבל תתאר לעצמך, אם עכשיו היינו ככה יושבים וכולנו היינו מרגישים שאנחנו נמצאים בשדה כוח אחד, שמפעיל אותנו כולנו, ואז מתוך זה, דרכו היה כבר אפשר להרגיש איך אנחנו פועלים, איך אנחנו נפעלים, מה הקשר בינינו, איך הוא מפעיל אותנו בלי התגובה שלנו, כבר היינו מתחילים להכיר את המערכת. איך הוא מפעיל את המערכת. ואני בינתיים כלום, אני נפעל. הוא רוצה שאני אעבוד בצורה כלשהי? אני עובד. אבל אני מודע לזה שאני עובד. ואחרים עובדים, וכולנו. מה ההבדל? אנחנו פועלים במאה אחוז, רק אנחנו מודעים לזה שזה הוא שמפעיל אותנו ולא אנחנו. 
תלמיד: וזה מצב רוחני, זו כבר רוחניות? 
זה מצב רוחני, אבל בדרגת הדומם. עכשיו רק תבינו, שהדומם הוא מאוד אקטיבי. במה הוא דומם? בזה שכּל מה שנפעל בו, נפעל מלמעלה והוא מודע לזה. כל העולם שלנו פחות מהדומם. למה? כי הם נפעלים במאה אחוז, הם עושים כולם במאה אחוז את רצון הבורא, כולם, כל העולם, רק הם לא מודעים לזה, לכן הם לא דומם. זאת אומרת, דרגת הדומם זה שאדם קובע עד כמה הוא מכיר שהוא נפעל. ואם הוא לא יכול לקבוע שהוא נפעל, הוא פחות מהדומם.

יש בזה הרבה, זה כניסה לסולם. זאת אומרת, כל העולם הזה נקרא שאנחנו מנותקים מהפעלת הבורא. כּל אדם בעולם שלנו שמגלה שהוא נפעל בהכול, במאה אחוז, הוא כבר דומם, דומם דקדושה. 

שאלה: אז אפשר להגיע לזה רק בעשירייה? 

אנחנו, כדי לקבוע את דרגת הדומם, אנחנו צריכים עשירייה. כן, אנחנו צריכים כמה שיותר תמיכה מבחוץ. אתם תגידו, "אנחנו כבר נמצאים בעשירייה ואנחנו עדיין לא דומם, אנחנו צריכים דרך העשירייה להגיע לדומם"? ודאי שאנחנו עדיין בעשירייה לא דומם. אנחנו עדיין סתם קבוצת פושעים. למה פושעים? כי אנחנו לא יכולים לקבוע שאין עוד מלבדו. אלא אני פושע במה? בזה שאני חושב שיש לי רגש ושכל וכוח והפעלה מעצמי שאני עושה משהו. זה כל הפשיעה. כנגד העיקרון "אין עוד מלבדו" רק זה נקרא עבירה. "אני אמלוך" זה הפרעה. מה הוא אמר? "מי ה' אשר אשמע בקולו", "אני". זה כל העיקרון. 

שאלה: מה זה נקרא עשירייה במצב דומם?

עשירייה במצב הדומם, הם מרגישים את עצמם שהם נמצאים יחד כאבן אחת. הבורא כבר פועל בהם ומתלבש בהם, ועושה מהם ממש מנגנון אחד. 

תלמיד: איך זה צריך לבוא לידי ביטוי ביחסים בין החברים בעשירייה?

אנחנו עוד נעבוד על זה, אבל צריך להיות ברור. אנחנו מחזיקים זה את זה, מחזקים את העובדה הזאת שאנחנו נפעלים, ורוצים בכל רגע ורגע לגלות את זה. 

שאלה: ממה ניהנה הדומם?

מזה שהוא מגלה שהבורא מתלבש בו, ומגלה לו עד כמה הוא פועל בו, עד כמה הוא נפעל מהבורא, עד כמה הוא נמצא בהסכמה עמו בלבד. הוא עוד לא מגלה עד כמה הוא מנוגד לזה. הוא עוד לא מגלה שיש לו יכולת להגיד כן או לא. זה כבר שייך לדרגת הצומח. 

עדיין כאילו בלי היצר הרע. אנחנו עוד נתעמק בזה, זה לא פשוט. בלי יצר הרע, אני רק קובע כמו תינוק נניח. הוא נפעל. מה יש בו? אנחנו רואים שהטבע פועל בו, ומי, הוא עושה משהו? שום דבר הוא לא עושה. עדיין לא יכול להגיב. עדיין אין כלום. מה שהוא מגיב, מה שהוא עושה, הכול זו תגובה מהטיפול שלנו, מהגוף שלו וזהו. אין לו עדיין רשות מעצמו. אלא רשות בעל הבית, כמו שהוא כותב שם, רשות בעל הבית עליו. 

שאלה: האם דומם זה מצב עם תנועה או חוסר תנועה מהנברא כלפי הבורא?

אין תנועה. אני לא רוצה שום תנועה מהבורא. עדיין אין לי גם אגו, אנחנו עוד לא יודעים מה זה האגו הזה, שעל ידו אנחנו עולים לדרגת הצומח. צריכה כאן להיות עוד מערכת התפתחות. עדיין אין. אנחנו לא מבינים את זה. לא מורגש בנו אף פעם. 

אנחנו עוד נדבר על דרגת הדומם, אבל לא הייתי נוגע בצומח, כדי לא להתבלבל. ואולי בעוד כמה זמן, שבוע, שבועיים, כמה שאתם צריכים כדי שזה ממש יתיישב ויקבע בכם, העובדה הזאת מה זה נקרא "דומם". 

איך ממש להרגיש שאני זז במחשבה, בתנועות, בהכול מפני שאני נפעל. וגם העולם כך, גם כולם כך. וגם אנחנו בעשירייה כך, מדברים ופועלים בכל דבר ודבר. ובכל החיים, בעבודה, בבית, בכל דבר. שום דבר לא משתנה. אתה לא עושה שום שינוי בהחלטות, במצב, בשום דבר. אלא רק מוסיף את העובדה שהבורא קודם. 

שאלה: האם מצב הדומם מודע לעצמו, הוא נמצא בהכרה שהוא במצב הזה?

כן, ודאי. הוא עושה מאמץ, הוא קובע, האדם עושה מעצמו דומם. אם הוא לא עושה מעצמו דומם אז הוא נמצא בעולם הזה, עוד לפני הדומם. דומם זה הדרגה הראשונה הרוחנית. 

שאלה: האם במצב הדומם יש בחירה חופשית?
בחירה חופשית להיות דומם או לא. אבל כאשר הוא קובע שהוא רוצה להיכנס לדומם, זאת אומרת, כלפי מה בחירה חופשית? כלפי זה שאני רוצה לקבוע את זה. אבל לא כלפי זה שהבורא משפיע עלי או לא, אלא אני מקבל את זה או לא. 

שאלה: מהרגע שנכנסים לנקודה הזאת שיכולים לקבוע שאין עוד מלבדו, האם אחרי זה אפשר לצאת ממנה, או זהו, מאותו רגע אתה שם ונגמר? 

לצאת תמיד אפשר. אין שום בעיה. אף אחד לא מחזיק אותך בכוח. אין כפייה ברוחניות. 

שאלה: מאיפה יבוא בי המבקר הזה שמשייך הכול לבורא? היכולת הזאת לבקר כל הזמן.

אני מפתח בי על ידי סביבה, על ידי מאמצים. רשמתי אפילו על היד שלי כאן ככה, כדי שכל הזמן לחזור לזה. עד שהרגל נעשה טבע שני. 

שאלה: יצירת קשר עם הבורא מוסיפה כל הזמן פרמטרים חדשים. האם יש התפתחות בדרגת הדומם?

לא. ההתפתחות בזה היא רק לכיוון הדומם בלבד. ובדוממים יש לנו הרבה מאד סוגים של דומם. כמו בדוממים דעולם הזה, באוויר, בגזים, במינרלים, בנוזלים. יש לך המון סוגים של דומם. ועל זה אנחנו עדיין לא מדברים. אנחנו לא צריכים את זה. אחר כך זה יתברר בדרך. 

שאלה: האם מצב הדומם זו חווייה משותפת, למשל משותפת לי ולעשירייה?

יש לי ויש לעשירייה. לכן זה נקרא דומם, שעדיין זה יכול להיות באדם עצמו בלבד. 

שאלה: מה השוני בין המחשבות שלנו וההרגשה שהכול מהבורא, ובין אדם דתי רגיל שגם אומר שהכול מהבורא? 
 אין הבדל. אני הגעתי לרב"ש בפברואר בערך, ובשבועות נכנסתי איתו כבר לשלושים יום לבית חולים. בערך ארבעה חודשים למדתי, וגם לא למדתי אצלו, למדתי אצל הילל, אבל כך יצא שכבר נכנסתי עמו לבית חולים. ואז, שם הוא הראה לי מישהו ואמר לי שזה דומם דקדושה. אדם, שבטוח לא ידע על קבלה כלום. רק היה מורגש עליו שכמו שלימדו אותו כך הוא מתקיים, פשוט כך, ממש. התמימות הייתה מורגשת בו בזה.

אז שאלתי אותו, "דקדושה? דומם דקדושה"? דומם, אתה יכול לקחת כל אדם, להגיד שהוא דומם. "לא", הוא אומר, "זה דומם דקדושה". בגלל שהאדם הזה מקבל שהכול בא מהבורא. והוא, בכל הרצונות והמחשבות, מתוך התמימות שלו מקבל שזה ככה, וכך הוא מתנהג. כל הזמן הולך עם זה. 

אני אגיד לך עוד יותר, לפני מאתיים שנה, שלוש מאות שנה, היו המון אנשים כאלו, שחיו עם הרגשה כזאת. לא של גילוי, שזה הכול בא מהבורא. והם חיו בצורה כזאת שזה הכול בא מהבורא. אנחנו לא יכולים להבין אותם, את האנשים שחיו לפני תקופת ההשכלה. 

אחר כך זה התחיל להתקלקל מהר מאד. הם חיו בזה שהבורא הוא קובע ושולט עליהם כל הזמן. על כולם בכלל. זה היה בכל העולם, לא רק ביהודים, בכל הדתות. היום זו כבר תקופה אחרת של הכלים. אבל דומם ככה זה. 

בדומם דקדושה ישנן הרבה מאד מדרגות. על זה אנחנו עוד נדבר, בינתיים רצוי מאד את זה לקבוע. אני, בכל רגע בחיי, רוצה להרגיש מי נמצא בי ומפעיל אותי בהכול. בהכול, איך שאני מסתכל עליך, איך שאני חושב עליו, בכל דבר. מה שאני, וגם מה שמחוצה לי, את הכול הבורא מכין לי כדי שאני אתרשם. למה? את זה אני כבר לא מבקר, למה? אלא ככה, שזה הכול הוא. 

שאלה: אם אני מגיע להרגשה שהכול מהבורא וסובל מזה?
על זה אנחנו לא מדברים, סובל או לא סובל. אנחנו מדברים על העובדה בלבד, עד כה, פחות או יותר.

שאלה: מאד מורגש בתקופה האחרונה, ובכלל באמת מה שאתה מדבר, כמו שתיארת שהיד, שזה הבורא מזיז ומעורר את כל ההרגשות והמחשבות. אבל לי מורגש מאד שאפשר להחזיק את זה כשאנחנו נמצאים פה, ממש להרגיש את זה.

 כן.

תלמיד: שהכול בא ממנו, כל המחשבות, כל ההפרעות, הכול. אבל כשאני יוצא החוצה.
שם זו העבודה.

תלמיד: כן, אבל בשדה הזה איך אפשר להחזיק את זה?

 על ידי הערבות, בכוונה. כך לא תוכל להחזיק, אלא רק על ידי הערבות. 

שאלה: מה המסקנה שהדומם מגיע אליה? בעה"ס כותב, "היות שה' יתברך ברא את הבריאה לכבודו"? אז כתוצאה מזה הוא כאילו רק יכול לקבל.

 כי אין שום צורה, אין שום רצון, אין שום כוונה, אין שום מעשה, אלא לפי התוכנית שהבורא קבע. נראה לנו טוב או רע, איך שהוא, זה בכלל לא שייך לדרגת הדומם. לדרגת הדומם שייך שאני מקבל את זה במאה אחוז ומבצע. אני מסכים עם זה שהבורא קבע ואני מבצע. אלה כבר דרגות מתקדמות בדרגת הדומם, שהוא כבר עושה צמצום על זה. אפילו כשלא לפי רוחו.

תלמיד: למה "לכבודו"? למה הוא לא מגלה שהבורא הוא דווקא משפיע?

 אני לא יודע מה זה משפיע. אני יודע שהוא מבצע בי את כל הפקודות. 

תלמיד: מה זה "לכבודו"?

 לכבודו, שמה שרצה, כך עשה. 

שאלה: ברגעים היחידים שאני מצליח איכשהו להרגיש שהכול באמת יד שפועלת בתוכי, מכוונת אותי, ומזמינה בי את הכול, באופן אוטומטי מיד באה לי ביקורת. כל הזמן ביקורת על זה.
 אני לא מדבר על זה. אתה מצמצם את הביקורת, אתה קודם כל צריך לקבוע על מה יש לך ביקורת. אז קודם כל אתה עוצר את כל הביקורת שלך, את כל השכל והרגש שלך, רק לקבוע שאתה נפעל. קודם כל העובדה, אחר כך הלאה. אם אתה כבר מבולבל עם העובדה עצמה, אז אתה עדיין לא מגיע לעובדה.
תלמיד: ואם באותו רגע שאני מרגיש את זה, אני כביכול מבקר?
 לא. באותו רגע לא שייך. אין באותו רגע. ברגע הבא. 
תלמיד: ואם אני לא מסכים עם ההפעלה הזאת?
אז אני מדבר על לפני שאתה נותן תגובה ולא מסכים..
שאלה: אנחנו אומרים שלדומם אין תנועה בפני עצמו. מצד שני אנחנו אומרים שדומם דקדושה זו דרגה רוחנית גדולה.
 אז מה? כן.

שאלה: אם זו דרגה רוחנית, זאת אומרת שיש איזשהו מסך מינימאלי, נכון?
 זה אחר כך. אני לא יודע. אנחנו מדברים על הדרגה הראשונה של הדומם. בדומם יש לך הרבה דוממים. יש לך דומם שהוא חצץ ויש לך דומם שהוא יהלום. אז, יש הרבה, וגם באמצע ביניהם, יש לך גזים שזה דומם והחומרים הכבדים ביותר עם פליטה רדיו אקטיבית אפילו, שהם גם דומם. אבל כבר קרוב לצומח, הוא אפילו פולט משהו, וכולי, עם כל מיני תכונות. דומם, דומם. דומם יכול להיות מחלקיק האוזון הזה האלמנטארי ביותר, הכול דומם. יש בזה הרבה דרגות. 
שאלה: הבנו מה צריך לעשות. הבעיה שלנו היא שאנחנו, לא יודע איך לקרוא לזה נכון, זה סוג של שכחה כל הזמן. שמענו שהפיתרון הוא ערבות. אבל מהו היחס הטוב?
 "שכחה" זה נקרא חוסר חשיבות . אין שכחה. 
תלמיד: מה היחס של הדומם על זה שהבורא לא נותן לו חשיבות?
 שיבקש, שיתפלל, שיבקש מחברים שיעזרו לו. לקבוע את דרגת הדומם, זה לא פשוט. דרך הדרגה הזאת אתה כבר מגיע לדבקות. ובדרגת הדומם אתה מגיע למצב שהבורא מלובש בך במאה אחוז, רק אתה עוד לא הולך לאתר אותו עם הביקורת, ועם הבירור שלך. לכן זה דומם, אבל הבורא ממלא את הכול. 

אתה קובע בדרגת הדומם, אתה מרגיש שהבורא ממלא את כל העולם, רק היחס שלך לזה עדיין מחוסר כלים הוא דומם. אתה מרגיש אותו, אבל לא יכול ללמוד אותו, לחקור אותו, לאתר אותו, להתקשר, להיכנס לתוכו, זה עוד לא. 

תלמיד: כשאני יורד מדרגת הדומם, הבעיה שלנו בחוץ היא שאנחנו שוכחים כל הזמן על "אין עוד מלבדו", האם הדומם לא צריך להגיד גם את זה הבורא עושה ולא לבקש על זה.
 ודאי שהכול עושה הבורא. אז מה?

תלמיד: אז להגיד שהשכחה הזאת מחוסר חשיבות היא גם מהבורא וזה בסדר?
 אז אתה מסכים עם זה.
תלמיד: כי אני אמור להיות דומם.
 מה זה דומם? דומם קובע שהכול בא מהבורא. 
תלמיד: אז גם זה מהבורא, זה ששכחתי עכשיו.
 זה ששכחת וודאי שבא מלמעלה. האם אתה מסכים עם זה ששכחת? או האם תעשה איזה פעולות מנע כדי לא לשכוח? עד שמגיעים למצב שלא מניח לי לישון ,שאני כל הזמן נמצא בהכרה שהבורא נמצא בי, ממלא אותי. 
תלמיד: מהו האויב הכי גדול של הדומם?
 אין לנו שום אויב חוץ מתשומת הלב שלנו, מחוסר חשיבות.
שאלה: זה מצב שהוא לפני הצדקה או הרשעה?
 לפני תגובה. 
תלמיד: זה מצב מאד חופשי. כאילו בלי שיפוטיות, או משהו?
 וודאי חופשי. תעשה מה שאתה רוצה. זה אפילו עוד יותר מחופשי. זה כמו שאתה בא לאיזה שופט ואומר, "מה אתה רוצה ממני? "לך לאומן שעשני"." 
תלמיד: בכל זאת, יש משהו שאני אמור לעשות פה.
 כלום, חוץ מלקבוע שרק הוא פועל. אתה רוצה לשאול כך, בזה שאני קובע ש"אין עוד מלבדו" שהוא פועל ואני נפעל ממנו במאה אחוז, האם זה עושה בי איזה תיקון, חוץ מהעובדה הזאת שאני כך קובע? אין שום תיקון חוץ מזה שאני מגיע לדרגת הדומם, שהבורא מלובש בי והוא עושה את הכול לפי השגתי.

זאת אומרת, שאין שום הבדל בין מה שאני מבצע ובין מה שהבורא רוצה שאני אבצע. מצידי אין הבדל, אני ביטלתי את הגבול, את המחיצה שיש בין איך שהוא מפעיל אותי ובין איך שאני חושב שאני מפעיל את עצמי. 
תלמיד: ולקבל את כל המצבים האלה כמו שאמרת שיש דומם מהכי פשוט, מחצץ ליהלום?
 יש הרבה מאד הבחנות, כן.
תלמיד: כי לפעמים מגיעים דברים לקופסה שאני אומר, "מה זה? זה רעש, זה לא יכול להיות שזה בא מהבורא". זה רעש מסביב. כמו ברדיו, כשאתה עושה עובר מתחנה לתחנה יש ששש..  ואתה אומר, "זה לא מהבורא, זה פשוט רעש". 
 וזה שסיבבת זה כן מהבורא או לא?
תלמיד: זה כן.
 טוב.

שאלה: איך מצב דומם קשור לכנס שלנו שיהיה?
 לא יודע, נשתדל, לא שאנחנו נדבר על זה. העניין הוא שאחרי שקיבלתם הסבר, צריכים להכניס את המאמרים האלה שקראנו היום על דרגת הדומם למקום,שבו אתם מאכסנים אותו אחר כך, ל"סביבה טובה", לארכיון של השיעורים. אז צריכים להוסיף שם את אותו חומר שלא היה מוכן מראש, שמצאנו וקראנו במשך השיעור, שגם הוא יהיה שם. ואחר כך אתם צריכים פשוט להתעמק בזה. עוד פעם לקרוא, עוד פעם לחשוב, לדבר ביניכם, לעשות סדנאות כדי לכבוש את דרגת הדומם. כדי שתהיו כמה שיותר ויותר בהכרה, בהרגשה, בהבנה שהכול בא מהדומם, הכול בא מהבורא. 

אחר כך אנחנו כבר נתחיל לפתח את זה. בינתיים אני מאד נזהר, אני לא חושב שכדאי עוד להמשיך.
שאלה: דומם זה דומם של מה? מה המקום של המצב הזה על המפה הכללית? על מה אנחנו מדברים בכלל?
 "דומם" זו תחילת הסולם, אני אמרתי. אם אני לא קובע שהבורא הוא "אין עוד מלבדו" ופועל בי. "טוב ומיטיב" כבר לא שייך לזה, "טוב ומיטיב" זה כבר כשאני שופט. אבל אם אני לא קובע ש"אין עוד מלבדו" שהוא נמצא בי, מפעיל אותי במאה אחוז, וגם את העולם, שזה עולמי, אז אני לא נמצא בדרגת הדומם, אני לא נמצא בתחתית הסולם.

שאלה: במה רמת הדומם דומה לבורא?
 שאני קובע שהבורא אחד. אני קובע את העובדה, את האמת. אני נמצא בדבקות בו, אני לא מפעיל את האגו שלי, את הרצון שלי, רק הבחן אחד, שהוא קובע הכול. אני בזה בעצם  לא מפעיל את האגו שלי. רק תחשבו על המילים, לא ביקורת, ולא שום דבר, רק העובדה שזה הוא פועל בי. 

וזה לא פשוט, כי מגיעות דרכי כל מיני מחשבות, רצונות, הפעלות, ואני צריך רק לקבוע עליהן שהן באות מהבורא. ואני מבצע אותן כרגיל. אני עושה את כול מה שמגיע כרגיל. העובדה שאני קובע עכשיו שזה בא מהבורא האם זה עוצר אותי או לא? אתה מבין? מכאן והלאה הכול כבר פתוח. 

שאלה: אמרת קודם שהכניסה הזאת לדרגת הדומם היא על ידי זה שאתה מתמיד במחשבה הזאת שהכול בא מהבורא. האם אפשר לזרז את התהליך? האם אפשר לחנך לדרגת הדומם?
 לחנך לדרגת הדומם אפשר, ופעם היו מקבלים חינוך כזה, אבל יצאו מזה. כמו שאמרתי, עד לא מזמן, ואפילו היום עדיין יש איכשהו חינוך של הדומם, אבל גם הוא כבר נשבר, כי אנחנו צריכים להיכנס לסולם מבחוץ, ולהתחיל את העלייה עם כל האנושות בצורה אחרת.

זאת אומרת, לא קיבלנו את העניין הזה של דומם "כמצוות אנשים מלומדם", כ"גירסא דינקותא", אלא אנחנו בעצמנו נתקדם במאמצים שלנו. 
שאלה: מיפן שואלים, מה לעשות עם העצבים שמביאה לי המחשבה שהכול בא מהבורא?
 היפנים עצבניים?

שאלה: כן.
 מה להגיד לכם, לחבר'ה שלנו מיפן? אני לא חושב שזה צריך לעצבן. כי זו עובדה שהעולם שלנו הוא סך הכול נברא, שכולנו נבראים, אנחנו חלקים במערכת, וצריכים ללמוד על המערכת שמפעילה אותנו. איך המערכת שלנו, שאנחנו מקושרים בינינו יחד, דומם, צומח, חי מדבר. וסך הכול אנחנו לומדים את הטבע. 

האדם שמתרגז על הטבע, למה הוא נברא ולא מסכים עם זה שהוא נברא, אז זו גאווה כזאת שיש בו. בסדר, אני מבין אותו. אני מבין, אבל יחד עם זה הוא צריך להבין שהוא כמו תרנגול שעושה קו קו ריקו, אז מה, על מי אתה בכלל קם? על הטבע כולו, כי אתה לא יודע איפה המקום שלך.

 עשו בכוונה את הרצון לקבל שלך כל כך גדול שאתה דווקא תשיג ותהיה למעלה מכל הטבע הזה. כן, זה נכון, אבל קודם אתה צריך ללמוד איך עושים את זה. הרצון טוב, ההתגברות הזאת על כולם, כולל הבורא שאני לא מסכים, אני גבר, מי הוא, מה הוא. "מי ה' אשר אשמע בקולו", זו דרגת פרעה. זו דרגה טובה מאוד, אבל יחד עם זה אנחנו צריכים להבין. בואו נגיע קודם כל למצב שאנחנו נוכל להילחם עימו. ובאמת מגיעים למלחמה, כל המלחמות האלה שאנחנו נלחמים עם הסטרא אחרא, עם כל זה, בעצם אנחנו נלחמים עם הבורא. 

שאלה: האם דומם זה מצב של אמונה עיוורת?

 דומם זו לא אמונה עיוורת, זו בכלל לא אמונה, זה איזה מין גילוי שברצון לקבל, שאני נמצא עדיין ברצון לקבל ואני רוצה לגלות איך שהבורא מפעיל אותי בכל הדברים. אני לא מגלה את הבורא, אני רק מגלה שאיזה כוח מפעיל אותי. נתחיל מהדברים הפשוטים.

שאלה: האם במצב הדומם אני שמח?
 שיבדוק את עצמו, אני חושב שכן. אם אני מגיע לדרגה, למצב, לעובדה שהבורא ממלא את הכול, מזיז את הכול, ומפעיל את הכול כולל אותי, אז זה מביא לי, אני חושב, הרגשה טובה. זה בכל זאת גילוי, תחילת הגילוי, אבל גילוי בדרגת הדומם שעדיין אין לו שום התקשרות בחזרה עם הבורא. זה גילוי מאוד פאסיבי, לכן אין כאן צמצום, מסך ואור חוזר, עדיין אין.

שאלה: האם במצב הדומם כבר יש הרגשה של בושה? 

 לא, אין שום דבר, אני לא מגביל, ולא מקטין את הרצון לקבל שלי, אני לא מטפל בו, כלום, אני רק אומר שברצון לקבל שלי מלובש הכוח העליון והוא מזיז אותי. תראו עד כמה שזה פשוט, עד כמה שזה קרוב ולא מנוגד לטבע האגואיסטי שלנו. אז מה? אז אני נפעל. זה האגואיסט שאומר, "לך לאומן שעשני"

שאלה: מהי ההכנה לדרגת הדומם?
 הכנה לדרגת הדומם זה שאדם הרבה מאוד זמן נמצא בחיפוש, לא יודע איך לגשת לגילוי הבורא, ואיך להבין את מהות החיים שלו. בשביל מה הוא חי, לָמה חי, למה הכול מסתובב, מה זה? זה מביא אותו אחרי הרבה חיפושים למצב שהוא רוצה לאתר את הבורא בתוכו. איך הוא פועל, איך הוא עובד, מה קורה? מאיפה בכל זאת להתחיל, ואז הוא רואה שבזה שהוא כל פעם ידבק לעובדה הזאת שהוא נפעל, זו תהיה תחילת גילוי הבורא. 

שאלה: במצב הדומם כשמשייכים הכול לבורא, איך לקבל את זה שמצד אחד הכול מגיע ממנו, ובמקביל כאילו גם יש בך תפילות, שאתה מתחיל לבקש ממנו דברים?

  על זה כבר אנחנו לא מדברים, זה כבר לא דומם.

תלמיד: אז הוא לא מתפלל מצב הדומם?  
 אולי כן מתפלל, אבל רק כדי להיות דומם, כדי לא להתנתק מהפעלת הבורא.
תלמיד: הוא מודה על זה, הוא נמצא בהודיה? 

 כן 
שאלה: חברים יקרים, אחים יקרים, תראו מה קורה, איזה שיעור יש היום, פותחים לנו שערים ואפשרויות לקשר עם העולם העליון, ויש לנו הכול בשביל זה. יש לנו רב שמוביל אותנו, יש לנו קטעים כאלה מהמקורות, ותראו איזה חברים יש לנו. תסתכלו על העשירייה שלכם, בעיניים שלהם, איזה כוח ואיזה ביטחון. והחברים מכל הכלי העולמי רק מגבירים את תחושת הביטחון ונותנים הרגשה שאנחנו אחד. תסתכלו במסכים, תראו את הקבוצות שתומכות בנו והחברים שדלוקים בחשיבות המטרה. אני אפילו לא יודע איך להודות על המתנה הזאת שניתנה לנו היום. מה שנותר זה להודות לבורא.

(סוף השיעור)
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