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"ואהבת לרעך כמוך, רבי עקיבא אומר, זה כלל גדול בתורה". משמע מכאן, אם מקיימים את הכלל, כבר נכלל שם כל הפרטים, שכבר נגיע לפרטים מאליו בלי שום יגיעה. ויותר מזה אין לנו מה לעשות.

אבל התורה אומרת לנו: "מה ה' שואל מעמך, כי אם ליראה אותי". נמצא שהדרישה העיקרית שדורשים מהאדם היא יראה. שאם האדם מקיים מצות יראה, כבר נכלל בזה כל התורה ומצות, גם המצוה של "ואהבת לרעך כמוך".

ולפי דברי רבי עקיבא, גם היראה נכללת בכלל של "ואהבת לרעך".

אבל גם נאמר: "בא חבקוק והעמידן על אחת, וצדיק באמונתו יחיה". שעיקר הכלל הוא אמונה. יוצא שהיראה וה"ואהבת לרעך" נכללים בכלל האמונה.

לכן צריכים להתבונן: א) מהי האמונה, ב) מהי היראה, ג) מהי "ואהבת לרעך כמוך"?

תמיד צריכים לזכור את העיקר, מהי מטרת הבריאה, שהיא להטיב לנבראיו. אם ה' רוצה לתת טוב ועונג, למה ישנם כאן ג' תנאים? אלא צריכים אותם להכשרת הכלים, שיהיו מוכשרים לקבל את הטוב והעונג, מה שהבורא רוצה להטיב לנבראים. 
איזה הכשרה הם נותנים לנו? 

אמונה כוללת בטחון, ודורשת קודם כל להאמין במטרה "להטיב לנבראיו", ולהאמין על הבטחון שכל נברא יכול להגיע להמטרה. ולא להתייאש באמצע העבודה ולברוח מהמערכה, אלא להאמין שה' יכול לעזור גם לאיש שפל כמוהו, לקרב שיזכה לדביקות ה'.

בכדי לזכות לאמונה, צריכים מקודם להגיע ליראה. כי היראה כוללת את כל המצות והיא השער לאמונה. לפי היראה מההשגחה שורה בו האמונה בהשגחה. היראה היא שמפחד אולי לא יוכל להשפיע נחת רוח לה'. אז מקודם צריך רצון להשפיע, ואח"כ יהיה לו לפחד, אולי לא יקיים. 

הצורך להשפיע הוא נגד הטבע, ולהשיג אותו יש עצה אחת: אם מתאספים יחידים עם רצון קטן לצאת מאהבה עצמית ולהגיע לאהבת הבורא, ומתבטלים זה לזה, אז עי"ז שכל אחד מבטל את עצמו לחברה, הם נעשים גוף אחד, המורכב מכולם, עם כוח של כולם.

אבל מתאספים בתנאי שכל אחד יחשוב, לבטל את האהבה העצמית, ולא למלאות את עצמו, אלא יחשוב עד כמה שאפשר רק על אהבת הזולת, שרק מזה הוא יכול לקבל רצון להשפיע. ומאהבת חברים הוא יכול להגיע לאהבת הבורא, שירצה להשפיע לו נחת רוח.

נמצא מכלל "ואהבת לרעך" מקבלים צורך להשפיע נחת רוח לבורא. ואח"כ מגיעים ליראה, אולי לא נוכל להשפיע נחת רוח לו. ואח"כ באים לאמונה - הכלי להשראת השכינה.

נמצא שיש ג' כללים: א) "ואהבת לרעך", שרק בזה אפשר לצאת מאהבה עצמית לאהבת הזולת, להרגיש, שאהבה עצמית היא דבר רע. ב) יראה, כי בלי יראה אין מקום לאמונה. ג) אמונה. 
ולאחר שקנה את ג' הכללים הנ"ל, זוכה להרגיש את מטרת הבריאה, שהיא להטיב לנבראיו.

