ענין תפילה
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לאהבה את ה' אלקיכם ולעבדו - זו תפילה, עבודה שבלב. נקראת עבודה ולא סתם תפילה.
הבא להתפלל, לבקש מה', שימלא את חסרונו, תפילתו ברורה, יודע מה שחסר לו. מדבר להמלך, המלך יכול לעשות טובה, אבל מה באמת חסר לו, שאם יקבלו יהיה מושלם?
מטרת הבריאה היא להטיב לנבראיו, לכן מצד ה' אין עיכוב להשפיע טוב. לכן ברא חסרון, רצון לקבל בנברא, כדי למלאות אותו. חסרון נקרא יסורים וצער, אם לא יכול למלאות אותו.

להתבונן מה לבקש מה'. לא לבקש שפע ועונג מה', כי לזה יש לה' רצון לתת. אלא חסר תיקון הבריאה, שלא יהיה בושה. שיהיה קבלה בהשתוות הצורה.

תיקון הבריאה - פעולה מצד התחתון, שרוצה בהשתוות הצורה. לכן התחתון לא יכול לקבל טוב ועונג, אעפ"י שהעליון רוצה לתת, משום שלכלים דהשפעה צריך. לכן כשמתפלל לה', שיתן לו מה שחסר לו, ידע שחסר לו מה שתלוי בו - כלי דהשפעה. רק לכלי הזה צריך להתפלל לה', שיתן לו, משום שרק זה חסר לו.

אבל אם האדם צריך לעשות את הכלי הזה, למה הוא צריך לבקשו, שה' יתן לו את הכלי הזה, אם חייב לעשותו? 

"הכל בידי שמים", פירש רש"י, "אבל צדיק ורשע אינו בא ע"י שמים, אלא זה נמסר בידי אדם, ונתן לפניו שתי דרכים, שיבחר יראת שמים". יראה, שהאדם מכוון כל מה שעושה בעמ"נ להשפיע נ"ר לה'.

אם להשפיע מוטל על האדם לעשות, אז למה צריך לבקש מה'? כי "הכל בידי שמים, חוץ מיראת שמים". שלא מסוגל ללכת נגד הטבע שאיתו נולד. והיות שהבורא ברא את האדם עם טבע של רצון לקבל, שבלי חסרון לתענוג אין לו שום אפשרות להנות מהתענוגים.
הבריאה היא רצון לקבל יש מאין. לעשות בעמ"נ להשפיע הוא נגד הטבע. לכן אין זה באפשרותו של האדם וישאר בחושך. וכאן הוא מגיע לתפילה, ולא מקודם לכן, כי מבקש עזרה, כלים דהשפעה, רק שבעצמו אינו מסוגל להשיג את מבוקשו.
מטרם שיודע, שאינו מסוגל להשיג בעצמו את הכלים דהשפעה, אין מבקש מה', שיתן לו, כי אין לו רצון אמיתי, שה' יענה לו על תפילתו.

משום זה האדם צריך לעבוד בעצמו, בכדי להשיג את הכלים דהשפעה. ואחרי ריבוי העבודה, שהשקיע בזה, ועוד לא השיג אותם, אז מתחילה התפילה האמיתית מעומק הלב. ואז הוא יכול לקבל עזרה מלמעלה, כמ"ש, הבא לטהר מסייעים אותו.
