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שכל העולם שקוע באהבה עצמית, חושך שורה בעולם, כי על שינוי הצורה הזו נעשה הדין.

ואם אדם נתעורר, שה' יקרבו, שיתן לו כלים דהשפעה, מבקש שה' יעזור לו, העזרה שבאה מה' נקראת שפע עליון, נשמה, שמסיעה ב"נשמתא קדישא". לכן שבא לבקש מה' קירבה, מבין שה' צריך לקרבו באופן פרטי, שיש לו מעלות טובות שאינן נמצאות באחרים. אינו שייך להכלל, שמגיע לו התקרבות לה' יותר מאחרים, שצדיק, אז הדין, קבלה עצמית, שורה עליו יותר מכולם, ונעשה יותר גרוע, כי חושב, שמגיע לו יותר משאר אנשים. לשאר אמספיק מה שיש. זה ממש אהבה עצמית. אבל נראה בעיניו שהוא צדיק, שרוצה לעבוד בהשפעה, כי מבקש מה' לקיים תו"מ בעמ"נ להשפיע לשמשו. 

למי שחסר אהבה, דביקות, חיי תורה, ולא יודעה עצות לנפשו, להגיע להרגשה באברים לשמש את ה'. העצה - לבקש עבור הכלל, שכל מה שחסר לו ומבקש מילוי, לומר שהוא לא יוצא מהכלל, שמגיע לו יותר מהכלל. אלא, בתוך עמי אנכי יושבת, שרוצה להגיע לדאוג לא לעצמו, אלא נ"ר לה'. ולה' יש הנאה מאחרים.

מבקש מה' הבנה מה זה נקרא לש"ש, שלא ירמה את עצמו שרוצה להשפיע לה'. 

מתפלל עבור הכלל - אם יש כמה אנשים, שיכולים להגיע להמטרה, דביקות בה', אם יש בזה נ"ר לה' יותר מכפי שהוא בעצמו התקרב לה', הוא מוותר על עצמו, ורוצה שה' יעזור להם. היות שבכל דבר צריך להיות אתערותא דלתתא, לכן הוא נותן את האתערותא דלתתא, שיקבלו אחרים, למי שה' רוצה.

אם יש לו כח לבקש תפלה כזו, אז יש לו מבחן אמיתי, אם מסכים לתפלה כזו. אבל אם רואה, שהגוף לא מסכים לתפלה כזו, שתהיה השפעה נקיה, עצה הידועה, שיתפלל לה', ויאמין למעלה מהדעת, שה' יכול לעזור לו, ולהכלל כולו, שיעבור הכל מרשותו לרשות ה'.

אם אדם מבקש מה' כלים דהשפעה, הוא צריך להתפלל עבור הכלל, כי אז ניכר שכוונתו להשפיע.

אדם צריך לבקש עבור הכלל, משום שכל שפע הבא מלמעלה בא תמיד עבור העם כולו. והיות שהשפע בא להכלל כולו, והיות שאין אור בלי כלי, שאי אפשר לקבל מילוי ללא מקום חסרון. משום זה הוא נענה על תפילה עבור הרבים. שכל המבקש רחמים על חבירו, נענה תחילה, כי הוא צריך לזה. הגם שהשפע בא להכלל, אבל חסר כלים ליחיד. 

שפע שבא מספיק לעם כולו. אבל אין כלים, חסרון למלאותו, לכן אין הכלל משיג את השפע הבא מלמעלה. אלא מי שיש לו חסרונות, לכן הוא נענה תחילה.
