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באהבת חברים יש הרבה סגולות:

א. לצאת מאהבה עצמית ולאהוב את הזולת, שזה כלל גדול בתורה, שע"י זה מגיע לאהבת ה'. כי לאהוב הזולת ולעבוד לטובת הזולת לא מטרת הבריאה, כמו שחילוניים חושבים. העולם נברא לא שאחד יעשה טובות להשני. אלא העולם נברא, שכל אחד יקבל הנאה לעצמו. וצריכים לעבוד לטובת הזולת, רק תיקון הבריאה, ולא מטרת הבריאה. שתיקון שלא יהיה בושה, נעשה תיקון של השפעה, שע"י זה הנבראים יקבלו טוב ועונג לעצמם בשלימות, בלי פגם של בושה.

ועמים עושים חסד - לעצמם, לפי הבנת עצמם, ולא מצד מצות ה', שעי"ז להגיעו לדביקות ה' ולקבל טוב ועונג.

מזה שמתייחדים, מקבלים כח, להחשיב המטרה, להגיע לשמה. היות שהכלל חינכו לעבוד מיראה, וכדי לקבל שכר. והיות שצריכים לחכות עד ש"יתחכמו חכמה יתירה", להגיד להם, שצריכים לעבוד לשמה. וממילא נשאר כלל גדול מהרבים בשלא לשמה. ו
היות שיחיד מתבטל לדעת רבים, לכן אלה שרוצים להגיע לשמה, בכדי שלא יתבטלו לכלל, מתחברים בכוונתם, שע"י אהבת הזולת יגיעו לאהבת ה', שזוהי המטרה, הם נעשו כלל שלא משועבד לרבים של הכלל. ויש להיזהר ולדעת עם מי מתחברים.

וזו התועלת של אהבת חברים בקבוצה, שיש לכולם מטרה אחת להגיע לאהבת ה'. ואם הם מאוחדים יחד ומסתכלים על המטרה ולא על עבודה, אז המטרה של כל אחד לא נחלשת. אבל אם לא נמצא תמיד יחד עם חבריו, קשה להחזיק מעמד בהמטרה דלהשפיע. ופתאום מקבל מחשבות, שכדאי ללכת כמו הכלל.
וזה שאדם נכנס לחברה, שדרכם להגיע לשמה - זה בא לו מן השמים, ונותנים לו ההתעוררות להאמת, ואח"כ חוזר להרגיל של הכלל, בכדי שיתחיל מעצמו.
אדם מקבל התעוררות מלמעלה, שיגיע למקום, שעובדים בכדי להגיע עמ"נ להשפיע נ"ר לה', ונותנים לו כמה התעוררויות, ואם אינו מתאמץ לתת כוחות להגיע לזה, אז מקבל תירוצים ומוכרח לברוח מהמערכה, ומצדיק עצמו.

על האדם מוטל להידבק בחברה, אפילו שהיא קטנה, נבחנת גם כן לכלל. וכלל אפילו קטן לא מתבטל בפני כלל גדול.

ג. סגולה מיוחדת בדיבוק החברים. היות שהדעות והמחשבות עוברים מאחד לשני ע"י הדבקות שבהם, לכן כל אחד נכלל מהכוחות של כולם ולכל אחד יש כח של כל החברה. לכן, הגם שכל אדם הוא אחד, אבל יש לו כל הכוחות של החברה.
