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שיעור 14.04.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה

פסח - 7

קריין: עמוד 283 בחוברת פסח, 209 "ב' הפכים". 

ב' הפכים

"ב' הפכים בלמעלה מהדעת, הן במוחא והן בליבא, שהוא בבחינת "כי חפץ חסד". ואם באו לו מחשבות זרות, הוא צריך להסיר אותן מעליו ולא לשמוע להן כלל.

וזוהי עבודה גדולה, היות שפרעה מלך מצרים מיצר אותם וזורק להם מחשבות זרות, הן במוחא והן בליבא, כמו שכתוב "ויאנחו בני ישראל מן העבודה, ותעל שועתם אל ה'". וזהו צד אחד, שעל ידי זה זוכים לבחינת אמונה, היינו יציאת מצרים, וזה בחינת נפש דקדושה.

ומצד ב' "גם נפש בלי דעת לא טוב", וצריכים לדעת דקדושה, שנקראת עשירות, כי אין עושר אלא בדעת.

וכשה' רצה להעשיר אותם ולא היה להם כלים, כי הכל היה להם למעלה מהדעת, אז הקדוש ברוך הוא נתן להם עצה שישאלו מהמצרים כלים.

וענין לקיחת הכלים היה רק בכדי שיוכלו לקבל מילוי לכלים, היינו תירוצים לשאלות שלהם. אבל לאחר שלקחו את התירוצים, תיכף החזירו למצרים את הכלים, כי הולכים למעלה מהדעת, אם כן אין להם שום קושיות, ולקחו השאלות של המצרים רק לפי שעה, והחזירום אחר כך."

אנחנו צריכים שיהיו לנו שאלות, קושיות, בעיות, הפרעות, שאנחנו נוכל להתעלות מעליהן. אחרת איך זה אפשרי? אבל כשמתעלים מעליהן המצרים נעלמים, כך הולכים קדימה. מה זה נעלמים? כי אנחנו כבר דבוקים בימין. ומה קורה עם שמאל? השמאל נשאר. ואז אנחנו עובדים בג' קוים. עוד לא ברור בדיוק איך, את זה אני רואה, נגלה לאט לאט. 

שאלה: למה מוחא וליבא זה נקרא ב' הפכים?

זה רגש ושכל כמו שאצלנו. לפעמים לפי השכל אתה אומר שלא, לא כדאי לי, אבל הרגש קובע. כי הרצון שלנו שהוא החומר שלנו, הוא רצון ליהנות, והוא יותר חזק מהשכל. אם אנשים בעולם היו מתנהגים לפי המוח, העולם היה הרבה יותר טוב. אבל הם מתנהגים לפי הרגש ומפסידים הרבה. אבל אתה רואה, אין ברירה. 

והבורא עשה כך בכוונה. כי דווקא בכלי הזה שהוא מנהל אותו על ידי האור, שהרגש שלנו אז מתפעל, בכלי הזה אנחנו יכולים לקבוע את הכוונה מעליו. בדעת אתה לא יכול, למעלה מהדעת ובתוך הדעת, זה משהו אחר לגמרי. מה זה בתוך הרגש ולמעלה מהרגש אנחנו עוד לא יודעים. אתם רואים עד כמה שהדברים האלה עוד מעורפלים, לא יכולים להיות בזה, [זה יהיה] עוד מעט.

תלמיד: אנחנו לומדים שהשכל משרת את הרגש בדרך כלל. אבל פה הוא מדבר  במאמר על "ב' הפכים", מה הם ההפכים האלה?

"ב' הפכים בלמעלה מהדעת, הן במוחא והן בליבא, שהוא בבחינת "כי חפץ חסד". ואם באו לו מחשבות זרות, הוא צריך להסיר אותן מעליו ולא לשמוע להן כלל." הוא נמצא למעלה מהדעת, באות מחשבות זרות דווקא כדי לקדם אותו, בזה שיתעלה עוד יותר למעלה מהדעת. אם הוא מסיר אותן אז כך הוא מתקדם. הוא לא מספר כאן איך ולמה ואיזה אמצעים. 

"וזוהי עבודה גדולה, היות שפרעה מלך מצרים מיצר אותם וזורק להם מחשבות זרות," זאת אומרת, כל הזמן מביא כל מיני מחשבות איך ליהנות מהחיים. כשאני אפילו במקצת מכוון את עצמי למרכז הקבוצה, לעשירייה, לדבקות בבורא דרך זה, אז אני רוצה לנוח, אני רוצה קצת להיות במחשבה אחרת, ברצון אחר. ככה זה מגיע בעדינות, לאו דווקא שזורק אותי לטיול בתאילנד או משהו כזה, כאלה דברים קטנים. "הן במוחא והן בליבא, גם במחשבה וגם ברצון, ככה קצת לנוח. "כמו שכתוב "ויאנחו בני ישראל מן העבודה, ותעל שועתם אל ה'". מה זאת אומרת, מאיזו עבודה? זה שכל הזמן רוצים להיות בעל מנת להשפיע, בהתקדמות לזה, ונמצאים ברצון לקבל. "וזהו צד אחד, שעל ידי זה זוכים לבחינת אמונה, היינו יציאת מצרים, וזה בחינת נפש דקדושה." זאת אומרת, הם מקבלים בסופו של דבר כוח השפעה שנקרא "נפש דקדושה" או "אמונה". כוח השפעה זה נקרא "אמונה". 

"ומצד ב' "גם נפש בלי דעת לא טוב"," זה שקיבלו כוח אמונה, למעלה מהדעת וכול זה, עכשיו לא מפריע להם הרצון לקבל. אז מה העניין, נשארו בצורה כזאת? אלא צריכים לקדם אותם הלאה, לכן נפש בלי דעת לא טוב. על ידי מה? עכשיו מתחילם לקדם אותם הלאה על ידי כל  מיני השפעות שליליות. "וצריכים לדעת דקדושה, שנקראת עשירות, כי אין עושר אלא בדעת.

וכשה' רצה להעשיר אותם ולא היה להם כלים, כי הכל היה להם למעלה מהדעת, אז הקדוש ברוך הוא" מה הוא עושה? הוא "נתן להם עצה שישאלו מהמצרים כלים." זאת אומרת, האדם עכשיו מרגיש בעצמו, שכדאי לו לעורר את הרצון לקבל שלו הקודם שממנו ברח, והיה רוצה לעלות ורוצה לסלק אותו מכל וכל, עכשיו הוא חוזר אליו.  

"וענין לקיחת הכלים היה רק בכדי שיוכלו לקבל מילוי לכלים, היינו תירוצים לשאלות שלהם. אבל לאחר שלקחו את התירוצים," זאת אומרת, זה כבר בתוך הדעת. פעם הוא עבד על הרגש, עכשיו הוא עובד על השכל. אבל אחר כך כשלקחו את התירוצים, "תיכף החזירו למצרים את הכלים, כי הולכים למעלה מהדעת, אם כן אין להם שום קושיות, ולקחו השאלות של המצרים רק לפי שעה, והחזירום אחר כך."

זאת אומרת, משתמשים גם במוחא וגם בליבא בלהסתמך על הכלים של המצרים.

תלמיד: מה זה "דעת דקדושה"?

"דעת דקדושה", שאני יודע לחבר ימין ושמאל יחד. שהכול מגיע לי מהבורא בצורה שווה, ואין רע ואין טוב, אלא רק כדי להעלות אותי לדבקות. כי אני כנברא, חוץ מנקודה שבלב חייב להצטייד בכל הרצונות ובכל הכוונות מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע, לכולם, כדי להיות דבוק בבורא. הידיעה הזאת והמימוש הזה נקרא "דעת". נמצא בין חכמה לבינה, הקו האמצעי, ונמצא גם בין כתר למלכות. 

תלמיד: עדיין אני לא מצליח לקלוט מה הפוך פה, מה הם ב' ההפכים?

תלוי איך אתה משתמש ברצונות. או שמתגלה לך שבירה לאט לאט, ואתה בונה על פניה את ההתקדמות, או שאתה משתמש בשבירה כמו שזה, שאתה רוצה. פרעה אומר לך תעבוד בעל מנת לקבל. לא, בעל מנת לקבל זה ברור לי שאני לא יכול. אתה יודע איך תעבוד? תעבוד בלהשפיע על מנת לקבל, אז בטוח שיהיה לך טוב. לקבל על מנת לקבל אתה לא תרוויח הרבה, לא יתנו לך האחרים, אבל בלהשפיע על מנת לקבל, מה טוב, יהיה לך כל מה שתרצה. ובאמת איפה כאן הכישלון, להשפיע על מנת לקבל? בואו נעשה את זה כך כולם. 

להשפיע על מנת לקבל זה לא פשוט. זאת אומרת, אם אני רוצה להרוויח, אני חייב למלא את החסרונות של הזולת, אם אני ממלא את החסרונות של הזולת, ואני כתוצאה מזה רוצה למלא את עצמי, מה רע לך בזה. אבל אני לא יכול למלא את הרצון שלך ואחר כך לעבוד עליך, אני לא יכול, כי זה לא נקרא שאני משפיע לך. זאת אומרת, בעבודה כשפרעה ממליץ להשפיע על מנת לקבל, יש כאן בעיה גדולה מאוד, שיש כאן רק בעיה שזה לא מותאם לבורא. אבל כלפי האנושות, כלפי מצרים, כלפי הכול, זה יפה מאוד, תשפיעו כולם, בבקשה. 

רק תראה נניח אם הפוליטיקאים שלנו היו כך עושים, הם רוצים להיות גדולים, חזקים, בכנסת שם, לקבל כבוד, בבקשה, אבל לנו הם משפיעים כל טוב לפי הרצון שלנו. מה היה רע? אלא הבעיה היא שהאגו שלהם הורס אותם. אבל באמת להשפיע, להשפיע לזולת וליהנות מזה בעצמו? היינו מבינים אותם, מרגישים אותם, מכבדים אותם. איך אנחנו בוחרים אותם? כי אנחנו חושבים שמישהו מהם באמת יחשוב להביא לנו דברים טובים, ושייקח לעצמו מה שהוא רוצה. הוא רוצה להיות ראש ממשלה? שיהיה ראש ממשלה, רק שישפיע לנו טוב. 

לכן צריכים להבין, פרעה מביא להם פיתרון יפה מאוד, ואתה לא צריך כאן לעשות כלום, לא לשנות את היוצרות. רק בוא נבין בדיוק איך עובדת מערכת הקבלה, ואנחנו נשתמש בה נכון. וודאי שזה בגבולות מסוימים, וודאי שכל מי שיותר גבוה מאחרים, שהוא נמצא כבר באיזו רמת השפעה, כמו נניח ראש העיר ואפילו פחות ממנו, אז כל מי שנמצא למטה ממנו, איזה קהל, הוא צריך לדעת את הרצונות שלהם, החסרונות שלהם, להשפיע להם, למלא אותם, וליהנות מזה שהוא נמצא למעלה מהם. 

אדרבה, בוא נבנה כזה דבר. למה האגו שלנו לא נותן לנו לעשות את זה? אך ורק מפני שיש בורא, שמקלקל לנו את כל החיים. 

קריין:  עמוד 294 בספר פסח, "ענין יציאת מצרים".

"הנה חז"ל אמרו, שסיפור יציאת מצרים צריך לומר בדרך שאלה ותשובה. ומי שאין לה מי שישאלנו, הוא שואל את עצמו, מה נשתנה וכו'.

ולפרש זה על דרך מוסר. כי ענין סיפור הוא מלשון "השמים מספרים". ויציאת מצרים, היינו בחינת החירות והגאולה מהקליפות והסטרא אחרא, שהכוונה היא, לעורר את שורש הגאולה ולהמשיכה. שענין זה הוא דווקא בבחינת "השמים מספרים", שפירוש כשהאדם מסלק את עצמו מכל מיני ארציות, אז יש לו היכולת לספר בשבחו של מקום.

אבל בכדי שהאדם יעלה לבחינת שמים, אז עבודתו הוא בבחינת שאלה ותשובה. וזה ענין שהבנים שואלים, שענין "בנים" נקרא ההבנה, ודעת, ושכל, הם שואלים אותו.

ולמי שאין לו בנים, היינו שהשכל והדעת אין לו שום שאלות, כי הוא זך בדעת ובמידות, אז הוא מוכרח לעורר בעצמו את השאלות, על דרך שפירש אאמו"ר ז"ל את המאמר חז"ל, "אני מעורר את השחר ואין השחר מעורר אותי".

"מה נשתנה הלילה הזה מכל הלילות".

"לילה" נקרא הגוף, שהוא בחינת חסרון וחושך. "יום" נקרא הנשמה, שהוא מאיר לגוף. אז הוא שואל, מה נשתנה גופו משאר גופות של אומות העולם. שבכל הלילות, אנו הגופות אוכלים מה שרוצים בלי שום בירורים, אלא מה שלבם חפץ, הם אומרים שזהו לטובתם. והלילה הזה, היינו הגוף שלי, מוגבל, הן במחשבה והן ברצון.

והתירוץ הוא, "עבדים היינו... ויוציאנו". זאת אומרת שדווקא על ידי ההגבלות האלו נוכל לצאת מהגלות. רוצה לומר, שדווקא על ידי זה שאנו רואים כל פעם השינויים והעליות והירידות, אז על ידי ההתאבקות נתעורר מקום לתפילה. ואז יקוים, "ויאנחו בני ישראל מן העבודה, ותעל שוועתם". שדווקא אם הגלות מגולה בכל שיעורו, אז מתחיל הגאולה.

וזה מראה לנו את הסדר הגלות והגאולה, שהיה אז במצרים. וזה הסדר אנו צריכים להמשיך עד גמר התיקון."

שאלה: מה זה "אז מתחיל הגאולה"? או שיש גאולה, או שאין גאולה?

מדובר כלפי האדם, ממתי? משבע שנות רעב, כשהוא מתחיל להרגיש שהוא לא מסוגל בכוחותיו להגיע לדבקות. בשבע שנות שובע הוא חושב שהוא יכול להגיע לדבקות בכוחות עצמו. לא שהוא לא משתוקק לגאולה, אחרת זה לא בני ישראל ולא במצרים, אלא שבע שנות שובע זה "אני מגיע". שבע שנות רעב זה, "אני לא אגיע, אין לי שום סיכוי", "ויאנחו בני ישראל מהעבודה". "אני נמצא בלהימשך לגאולה אבל אני לא מסוגל, אין כוחות, אין רצונות, הכול נופל מהידיים, זהו. אני כל הזמן נופל לאותה הבחינה של מצרים."  

תלמיד: כתוב "וזה הסדר אנו צריכים להמשיך עד גמר התיקון", עם הסדר של הגלות והגאולה, אז מה זה בדיוק הסדר של גלות וגאולה?

שאני חייב כל הזמן להשתוקק לגאולה. וזה שאני מגיע למצב שאין לי כוחות, זה רק אומר שאני צריך לעלות בסגנון העבודה שלי.

תלמיד: אז עשיתי את כל המאמצים למען החברים, ועכשיו אני רוצה להגביר, איפה מגבירים?

זה מגיע בצורת קודם ונמשך. שאז מה אנחנו עושים? "ויאנחו בני ישראל מן העבודה, ותעל שועתם אל הא-לוהים", שאז מתחילים לצעוק לבורא. מתוך זה שרואים שכמה שרצו לבנות משהו, לא יוצא כלום.

תלמיד: אז צועקים וצועקים, מתי שוברים משהו? 

מתי זה קורה? כשאתה תצעק כמו שצריך.

שאלה: מה לעשות כשהכול נשמע כבר מונוטוני, כל מה שאנחנו אומרים נשמע כאילו לועסים את אותו הדבר? 

לועסים את אותו הדבר, זה אם האור המקיף מגיע ומשנה לנו קצת יותר, ועוד יותר ועוד יותר את סגנון העבודה, אז זה קורה, אם לא, סימן שאנחנו עוד לא מימשנו את המצב הקודם, המדרגה הקודמת. 

תלמיד: איך להפיח חיים עכשיו במה שנשמע אותו הדבר? 

מרכז החברה, תמיכה בעשירייה. זה חדש או אותו דבר? התחלת בזה, גמרת את זה, אז מה אתה שואל אותי? את זה אתם יכולים לשמוע עוד 1000 שנה, זה הכול תלוי בכמה שמממשים. 

שאלה: מה זה "אני מעורר את השחר"?

"אני מעורר את השחר", זה שאני כל הזמן מחפש חיסרון, כמו זקן שהולך לקבץ את החיסרון למדרגה הבאה, זהו.

שאלה: אם אין שאלות בעשירייה ואין התקדמות, אז איך אפשר לעורר את השחר בעשירייה? 

"שחר" זה לא מתוך השאלות שאני שואל או אתם שואלים. "שחר" מגיע מתוך זה שאתם מתחילים להרגיש שאתם לא משיגים את הדבקות, לא משיגים את הדבקות, ומה לעשות כדי להשיג אותה?

שאלה: איך בן אדם מגיע להשפעה אם הכרית שיש לו לא מספיק חשובה, אין חשיבות לכרית?

הוא לא מגיע, הוא חייב להרגיש שהוא נותן לכולם את הנשמה שלו. זאת אומרת, "הנשמה שלו", הכוונה היא כל מה שיש לו. כל אשר אדם יתן בעד נפשו"
, שהוא מרגיש שהנשמה שלו זה עד כמה שהוא נכלל באחרים, ולא נשאר לעצמו כלום. הכול מעביר מעבר לרצון לקבל שלו, מעבר למחסום. 

תלמידה: נראה לי שאם אין חשיבות לכרית שיש לי, שהדבר עליו אני מוותרת לא כל כך חשוב, המטרה היא כאילו לא חשובה, אז אני לא מתקדמת?  

עד כמה שאני מתקדם לקראת נטייה לנתינה לחברים, כל דבר הכי לא חשוב לי יקבל ערך חשוב. זה לא עניין אם יש לי כרית או אין לי כרית, היא חשובה או לא חשובה, ברגע שאני מגיע לפעולה האמיתית, הרצון לקבל מתחיל לצייר לי חשיבות בכרית, שחוץ ממנה אני לא צריך שום דבר בעולם.

שאלה: כשמתגלים בקבוצה סכסוכים, האם זה סימן שיש פחות גדלות הבורא, גדלות המטרה?

לאו דווקא. יכול להיות שגדלות הבורא הייתה גדולה ועכשיו כנגדה מתגלה הסכסוך בהתאם לזה כדי להוריד אותנו מגדלות הבורא, וכדי שנתחיל לדרוש גדלות בורא יותר גדולה. זה לא סימן. העיקר לא לשים לב לכלום חוץ מדבקות בקבוצה, חשיבות בקבוצה, חשיבות החיבור שלה עם הבורא כל הזמן. לעשות חשבונות כאלה זה לא טוב, אנחנו לפעמים מבולבלים לא יודעים אם זה ימין או שמאל, זה מגיע מתוך העביות של האור, מתוך העביות של הכלי, לא כדאי בצורה כזאת ללכת, אין לנו עדיין שום אפשרות לברר את הכלים בצורה הנכונה. אני עדיין לא מרגיש את המאור שמגיע, באיזו צורה, באיזה עומק, איזה הבחנות הוא בדיוק מברר לי, עד כמה שהם בצמצום, עד כמה שהם במסך, אין שום דבר. איזה בירורים יש, איזה רשימות? אין. לכן אנחנו רק משתוקקים למסירות נפש אדם בקבוצה, זה העיקר שאנחנו צריכים לעשות, על פני זה ייבנה כל היתר בצורה עצמאית.

שאלה: יש שיעורים שבהם מרגישים שנמצאים יחד עם הקבוצה, נכנסים פנימה לעומק ומבררים יפה את הנושא. ויש שיעורים שלא מצליחים לצלול פנימה, אני יודע שיש עומק, אני שומע שהחברים נכנסים לבירור ואני במים רדודים.

זה השיעור הכי טוב כי הוא מעורר בך חיסרון טוב. אתה מקנא באחרים, אתה מבין שאתה לא מצליח, אתה כמו תינוק עם פה פתוח שרוצה להבין משהו אבל לא מבין. 

תלמיד: מה העבודה כאן?

העבודה להתכלל בחברים.

תלמיד: אני לא מצליח.

אתה ביקשת מהבורא? אתה רצית לבד?

תלמיד: לא, בוודאי שמבקש.

אתה מבקש מהבורא להתכלל בחברים, שאתה רוצה להיות איתם יחד בהם. בשביל מה? להבין את השיעור.

תלמיד: להיות איתם יחד.

זו סיבה זו לא תפילה. איזה חיסרון זה?

תלמיד: זה כן להבין את השיעור, אבל בשכל אני מבין שגם ההבנה הזאת היא כאילו מה אני רוצה?

אתה רוצה להשתמש בחיסרון הזה כדי להידבק, אין לך שום מטרה אחרת חוץ מזה, רק להידבק. ואם אתה מבין פחות מהם, יותר מהם, מקנא בהם, זה הכול כדי להידבק בהם, וזה מצוין, יש לך הזדמנות. אבל לא כדי להבין בשכל קצת יותר. הקנאה צריכה להביא אותך לזה שאם הם מבינים יותר, אם הם מרגישים יותר, סימן שהם התקדמו לדבקות ולכן אני צריך להתכלל בהם עוד יותר כדי להגיע לדבקות בהם, ודרכם אני גם אהיה בדבקות עם הבורא. גם להאמין שבתוך הדבקות של החברים יש אין סוף, וזה לא מוגבל במה שהם יותר מבינים, פחות מבינים, כלפיך זה מתגלה עכשיו כדי לגרות אותך שתתכלל בהם, אבל באמת בתוכם יש אין סוף, אפילו שהם קבוצה קטנה כמו של רבי יוסי בן קסמא.

תלמיד: מה השלב הבא? עכשיו התגלה חיסרון, ולמדנו בשיעור שאני צריך כביכול לוותר על החיסרון הזה ולהתפלל עבורם.

יש לך חיסרון להבין מה שהם לומדים?

תלמיד: כן.

אתה צריך לוותר על זה ולהתכלל בהם. איך אתה נכלל בהם? בכך שאתה מעמיד את החסרונות, הרצונות, כל מה שיש לך לטובתם, אתה נכלל בהם, על ידי זה אתה נדבק. "עשה רצונך כרצונו", מה אתה רוצה לעשות מרצונך? אני רוצה מהרצון שלי כמו מעיסה, לעשות מה שהם רוצים. אני נכנס לשם, נכלל בהם, ומה שהם צריכים אני מוכן להשלים את מה שחסר. על ידי זה ממשיכים. מה ממשיכים? מה אני רוצה? דבקות בבורא שאני משיג בתוכם. מה זה נקרא דבקות בבורא? כוח השפעה. 

כאלו רצונות, מחשבות, פעולות, נטיות, אמנם ברובן הן מלאכותיות, אבל הן מזמינות מאור המחזיר למוטב. זה יקרה אבל לא לעזוב, לעבוד כל הזמן. וכאן זו התמיכה של הקבוצה, "אני מפחד שכל החברים שלי שוכחים מזה, לכן אני מתפלל עבורם שלא ישכחו, שהבורא יעורר אותם שיעורר אותי, שאני אדחוף אותם", כל הזמן עובדים על לעשות את העיסה הזאת.

שאלה: אני מדמיין לעצמי שכדי לצאת ממצרים צריך שתהיה איזו דרמה. מה צריך לקרות, איפה הדרמה הזאת, האם צריך לחוות איזו סכנה?

זה הכול בפנים, איזה סכנות יש כאן, הסכנה היא רק להישאר במצרים. כי אתה מגיע להבחנות כאלו שאתה מבין שהעולם הזה זה קבר, כאילו שקברו אותך ואתה נמצא בתוך האדמה ועכשיו אתה מתעורר. חשבו שאתה מת לכן קברו אותך, ועכשיו אתה מתעורר ואיך אתה רוצה לצאת. אתה יכול לתאר את זה?

תלמיד: כן.

לא נעים, אבל זה המצב. אין לך שום ברירה רק לצעוק לבורא.

תלמיד: מה מתניע את זה, זה נקרא נס?

כן, כי אתה אז מתכנס בפנים, אין לך לאן, אתה סגור, אין לך. אתה צריך להתכנס בפנים ולפנות אליו, זו הפניה היחידה שנשארה לך.

תלמיד: איך אני משתמש בכוח של הקבוצה, בכוח של העשירייה כדי לצאת?

יחד איתם אתה עובר כזה מצב, שאתה חייב לצאת כי "טוב לי מותי מחיי" ממש. 

תלמיד: אני רואה שאני יכול עוד הרבה זמן להישאר במצרים, אני לא מרגיש את הסכנה הזאת שיושבת עלי ואני עומד לקחת את ההחלטה.

ודאי, זה לאט לאט, עד שאנחנו רוכשים הרגשה כזאת שהרצון לקבל הוא מוות, שפרעה חונק אותנו, ממית אותנו.

תלמיד: מקודם אמרת שאנחנו צריכים להיות כמו תינוקות שכל הזמן רוצים ורוצים.

נכון. אבל זה על ידי "איש את רעהו יעזורו" והמאור המחזיר למוטב, אז מתקדמים בצורה יפה. אבל בכל זאת, חדות הבירור צריכה להיות. 

שאלה: ההחלטה הזאת שאדם לוקח מאיפה היא מגיעה?

מהשמיים, הכול בא מלמעלה.

תלמיד: זה לא מסתדר.

זה מסתדר טוב מאוד. בגלל שזה לא תלוי בך זה יסתדר. אני צריך לעשות מאמצים כמו ילד כמה שאני מסוגל, וכל היתר להעביר לבורא, הוא צריך לעשות. אני עושה כל מה שניתן לי. אבל אתם רואים שלמרות זאת יש התקדמות משנה לשנה. 

בתת ההכרה כולכם שואלים "איך אנחנו יכולים לקבל מה שאנחנו רוצים עכשיו", אמנם אתם רוצים הכול על מנת לקבל, הכול בלוף זיוף ושקר. זה מה שאתם שואלים. כי שאלות על עבודה לא צריכות להיות, שאלות על עבודה הן פשוטות הן רק לחזק את הקבוצה, להשפיע שם, להביא את הבורא שיחזק אותה וגמרנו, אין יותר מזה. האור העליון הוא פועל וכך מוביל אותנו קדימה, האם אנחנו יכולים לסייע לו בזה לזרז את הזמנים? אם לא נתקדם כמו כל העולם.

תלמיד: מצד אחד אם תגיד לנו שזאת העבודה, שזה מה שצריך לעשות ואנחנו צריכים להיות כמו חיילים ולבצע, זה מה שנעשה. אבל מצד שני אתה גם אומר לנו שצריך להיות לא רגועים כמו תינוקות, וכל הזמן לרצות, לרצות. אני כבר מבולבל לא יודע מה לעשות?

הכול צריך, גם את זה וגם את זה. צריכים להיות מבולבלים ולהמשיך, לא רגועים ולהמשיך, קופצים ממקום מקום וגם ועקביים, הכול צריך להיות.

תלמיד: בשביל מה צריך את השניים האלה?

אדם מתקדם רק מתוך הנטיות ההפוכות שיש לו, דווקא מזה הוא מתקדם. כי בסופו של דבר הוא מאזן את עצמו בקו אמצעי שבכל מקום הבורא הוא המטרה, היינו ההשפעה החלוטה, אהבה.

(סוף השיעור)

�	 "כל אשר לאיש יתן בעד נפשו"   (איוב ב', ד')
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