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שיעור 16.04.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
פסח – 5
קריין: שיעור לחג הפסח, ספר "פסח" עמ' 44, מאמר בעל הסולם, "שמעתי" קנ"א, "וירא ישראל את מצרים". בחוברת הישנה המאמר נמצא בעמ' 87.

קנא. וירא ישראל את מצרים
"בפסוק "וירא ישראל את מצרים מת על שפת הים, ויראו העם את ה', ויאמינו בה' ובמשה עבדו".

יש להבין: מה שייך כאן לומר ענין "ויאמינו", שמובן, שהנס של יציאת מצרים וקריעת הים, הביא את ישראל לאמונה גדולה יותר ממה שהאמינו קודם? והלא אמרו חז"ל על פסוק "זה אלי ואנוהו", שראתה שפחה על הים יותר מיחזקאל הנביא. אם כן, משמע שיציאת מצרים היה ענין של ניסים גלוים, המביאים לידיעת ה', שזהו היפך מהמובן של "אמונה", כי אין פירושו למעלה מן הדעת. וכשרואים נסים גלוים, קשה מאד להיות אז באמונה. כי אדרבה, אז הוא התפשטות הדעת. אם כן מהו הפירוש של כתיב "ויאמינו בה'"?
רק יש לפרש על דרך הפירוש של "וכל מאמינים, שהוא אל אמונה". והפסוק מספר בשבחן של ישראל, שאפילו אחרי שראו הנסים הגלוים, לא נגרע אצלם העבדות ה', שהוא על דרך האמונה ולמעלה מן הדעת. וזה הוא עבודה גדולה, לאחר שזוכים ויכולים לעבוד את ה' בדעת, ואז לאחוז בדרך האמונה ולא לזלזל בו כלום."

אנחנו יודעים שכל העבודה היא לצאת מהאגו, מהדאגה לעצמו ולהיות מחוצה למה שנקרא "הבהמה", זאת אומרת מחשבות על עצמו, אלא רק מחוצה לו שזה דרך החברים. בכוונה כך זה בנוי כדי שאנחנו נוכל לכוון את עצמנו נכון בטוח לבורא. כי לבורא אין לו צורה, אין לו דמות, אין לו משהו שאנחנו יכולים להיאחז בו. אלא אם אנחנו מתוך החברה לאט לאט מייצבים אותה בינינו לבין הבורא, אז עד כמה שאנחנו מייצבים אותה נכון, אנחנו דרך החברה יכולים לזהות את הבורא ככוח פנימי שמתגלה בחברה.

וכאן מתחילה העבודה של אדם, כל הזמן שהוא או מתעורר לעבודה הזאת או נופל. והתועלת מהעליות והירידות היא בזה שהאדם יתחיל לראות את המצבים השפלים שמתגלים בו רצונות מקולקלים עוד ועוד, הוא רואה אותם כהזמנה להתעלות, לעלייה, לתיקון, ולכן שמח מזה. שקם בבוקר נגיד ואין לו מצב רוח ואין לו תקווה, אז כמו שדוד נזכר שיש לו ברית עם הבורא, שיש לו קשר, חוץ מזה אין כלום, אבל חוט הקשר הדק הזה יש לו עם הבורא, ואז מזה הוא מתחיל את העבודה שלו, כך גם אנחנו. 

ולאט לאט אדם צריך לראות שכל העבודה היא בתוך הקבוצה, שם הוא מודד עד כמה שהוא יכול לעלות למעלה מהחשבונות שלו כלפי הרצון לקבל, ולאט לאט הוא מעביר את תשומת הלב, החשבון, הסיבה לעבודה, העבודה עצמה, התוצאה מעבודה, מחוצה לו לחברה ועל מנת להשפיע. ואז ככל שזה הופך להיות לו יקר, הוא מתחיל להכיר את המצב הרוחני, המרחב ברוחני וכבר אפילו לזהות עד כמה שהוא נמצא במצרים ועד כמה שהוא מתעלה ממנו, נמצא ומתעלה.

וכך, בכאלה גיחות הוא מכין את עצמו ליציאה. וכבר מובן לו שכל מה שהתורה מספרת, היא מספרת רק על היחס שלו לסביבה, עד כמה שמ"אני" הופך להיות ל"אנחנו" ומ"אנחנו" ל"הם", ומ"הם" ל"הוא", הקדוש ברוך הוא, "הוא". וכך מתקדם.

ובזה הוא מודד, ואם רואה את התכונות שלו הקודמות תכונות הכוונה לרצונות, רצונות שהוא היה מעוניין לממש אותם, אם רואה שהם מתים על שפת הים, "שפה" זה הסוף, על הסוף של האגו שלו, אז הוא שמח, זה המצרים שלי, שסוף סוף אני לא דואג להם, אני דואג איך להיות מעבר לים הזה. ומעבר לזה זה הכול רצונות דלהשפיע, שעבדתי עליהם איכשהו, אבל עכשיו אני קיבלתי אותם על ידי תיקון העליון ובהחלט אני שמח שאני רואה אותם מתים. וודאי שזה לא בכוחי נעשה, אלא על ידי הבורא שעשה לי את המעבר הזה והציל אותי מהאגו שלי הפנימי, מזה שהייתי מכונס בתוך בית הסוהר שלי הזה, כל הזמן בדאגות פנימיות, ועכשיו אני יוצא חופשי, ואני יכול לחשוב על מה שמחוצה לי, שזה דרך החברים לבורא, וכבר מרגיש בזה חיים רוחניים, חיים אמיתיים שזה עכשיו נמצא לפניי.

ולמרות שיכול להיות שהמצב הזה הוא לא סופי, אלא יש בזה גם אתערותא דלתתא ואתעורותא דלעילא, כמו שהוא כותב בעל הסולם שלזה גרם קדושת היום, שיש בזה גם כן עניין של זמנים, התעוררות כללית, שהקבוצה כולה נמצאת בזה, אז זה משפיע על כל אחד. אבל זה טוב שקורה וטוב שיקרה משהו למחרת ההיפך מזה, שהאדם שוב ירגיש שהוא רק עכשיו נכנס למצרים, רק עכשיו אני מגלה או אפילו עוד לא מגלה מי זה פרעה, ועוד עבדות, ועוד מכות וצעקות, ובריחה בחושך וכל מיני מאבקים פנימיים. ואז הוא נזכר, כן, על ידי זה אני עושה נחת רוח עוד יותר גדולה, על ידי זה אני נמצא במדרגה עוד יותר גדולה. כי גם בה יכול להיות שיקרו כל אותם התהליכים שהיו קודם, ואם אני לא מוכן לזה סימן שאני לא יצאתי ממצרים, שאני לא נמצא בעל מנת להשפיע.

אלא מתי אני באמת מרגיש שאני יוצא ממצרים? שאפילו שאני חוזר, בשבילי זה כמו להיות בחופש, כי רק צריך אני לקבל מקום לעבודה. ולאיזה סוג לא חשוב לי, לאיזה מקום  לא חשוב לי, כי הכול זה אם אני מסוגל להעביר את זה לעל מנת להשפיע לבורא, אני מרגיש את עצמי חופשי מהאגו שלי ומאפשרים לי לעבוד על מנת להשפיע, ויותר מזה לא רוצה.

כך זה עוד ועוד מתגלות ומתגלות ההבחנות, ובצורה כזאת אנחנו צריכים כל פעם להתקדם ולראות סך הכול התוצאה אני נמצא באיזה מצב, זה נעים לי או לא נעים לי, ממה? כי הכלים זה רצון ליהנות, אבל ממה? או מזה שאני מתעלה מעל ה"נעים או לא" אלא הבורא הוא חשוב והוא קובע והוא ממלא לי את כל האופק ובשבילו אני עושה את זה, עד כדי כך שאני לא מרגיש לא עצלות, לא עייפות, לא כאב ולא אי נעימות. או שאני אפילו מרגיש גם כאב ואי נעימות ועייפות ועצלות וכל הדברים האלה, ובכל זאת אני יכול לעבוד עם הקבוצה על זה שגדלות הבורא מעל הכול, ואז אני מקבל דרך החברים התעוררות, התרוממות, כוחות וממשיך שוב ושוב מחדש.

זאת אומרת יש כאן תמיד קביעת הכיוון, מדרגה, על פני מה אני יכול לעלות, על פני איזה אגו, באיזו עוצמה ובאיזה אופן ולקבוע מזה דרגת הבורא בעיניי. אבל פעם ראשונה שאדם יוצא מזה, הוא מרגיש שמה שהיה לו עד כה הוא סיים ורואה את ה"מצרים" שלו שהתגלו לעת עתה "מתים על שפת הים". זאת אומרת, כל הרצונות שהיה איתם עושה חשבון לעצמו באיזו צורה מתים וזה סוף העבודה הקודמת כאילו. ומזה מתחיל לבנות את היחס שלו יותר ברור למה שהיה לו קודם, שנקרא "העולם הזה", שהיה עושה חשבונות בתוך האגו שלו, על מנת להשפיע, מחוצה לו שזה נעשה יותר חשוב פעם ראשונה בחייו, שזה נקרא שעובר ל"עולם הבא". לכן המעבר הזה נקרא "לידה הרוחנית". 

וכאן מתחיל לעבוד בו כוח האמונה. זאת אומרת שבאמת אותו כוח ההשפעה שזה נקרא בורא הוא מתייצב באדם כנגד כל ההפרעות שהיו לו קודם, כל ה"מצרים" שלו, והוא מתחיל לעבוד נכון עם הבורא שבו.

שאלה: הוא אומר, "שהנס של יציאת מצרים וקריעת הים, הביא את ישראל לאמונה גדולה יותר ממה שהאמינו קודם". נס אנחנו מבינים. מה זה "קריעת ים סוף"? 
מה זה נס?

תלמיד: נס זה נס, מעל הטבע שלי. אבל מה זה קריעת ים סוף? ואיך מגיעים לקריעת ים סוף כזאת?

"קריעת ים סוף" זה נקרא שנפתח קשר בין הרצון לקבל לרצון להשפיע, יותר נכון על מנת לקבל ועל מנת להשפיע, כי הרצון הוא לא משתנה, על מנת לקבל ועל מנת להשפיע, נפתח קשר שהוא קשר זמני. ככה, שאין דבר כזה. 

אנחנו לומדים שהבורא הוא אור העליון שכולו להשפיע, יש לו טבע כל כולו לתת, ואיך ברא רצון לקבל. איך ברא רצון? איך יכול להיות, שעושה משהו שאין לו אפילו התחלה, אין "טיפת זרע" מה שנקרא, איזה מידה על זה. אז אנחנו אומרים, זה המעשה של הבורא, בריאה. רק המאציל הוא מאציל את זה, הוא יכול לעשות את זה. 

ומאותה פעולה שיכולה להיות מהרצון להשפיע שברא רצון לקבל שזה הפוך ולגמרי אין ביניהם שום קשר, אלא עשה את זה כך, ועכשיו זה קורה בהפכיות, שמהרצון לקבל יש גשר לרצון להשפיע. גשר צר, קטן מאוד מאוד, אנחנו עוד נדבר עליו פעם, אנחנו נתקדם להרגיש מה זה נקרא המעבר הזה, אבל זה צריך להיות קצת רגשית, לכן זה עדיין מוקדם. ומאותה הפעולה של הבריאה, ש"בראתי", מאותה הבריאה זה נמשך עכשיו ומתגלה בצורה הפוכה. זה "קריעת ים סוף".  

מה זה נותן? זה נותן לאדם להצטייד בכוח של הבורא, של הבריאה, של יצירת יש מאין, רק בצורה הפוכה. ואז אנחנו עוברים על זה ונכללים מהמעבר הזה, ונשאר לנו רושם אחר כך מזה לכל הפעולות שלנו מעבר למחסום מה שנקרא. זה נקרא "מחסום", והמחסום נפתח כדי שנעבור את המצב הזה. 

תלמיד: כשאני שומע על קריעת ים סוף, בחיים משתמשים במושג הזה, זה כל כך קשה, ממש "קריעת ים סוף". ממש קריעה.

אני אמרתי שזה בלתי אפשרי, זה כמו מהאור לברוא את החומר, כך מהחומר שאתה נמצא בו, למרות שאתה נמצא בתוך החומר בגלל שהאור מחזיק אותך ומעצב לך את כל המצב הזה, אבל בכל זאת מראים לך מה זה נקרא ההיפוך הזה בין הבורא לנברא. וכאן זה מהנברא לבורא, ואתה מקבל בפעם הראשונה את תכונת הבורא. ואתה משיג את תכונת הבורא בפעם הראשונה זה בקריעת ים סוף.

תלמיד: ואז הוא אומר, "שראתה שפחה על הים יותר מיחזקאל הנביא". מה המושג הזה?

בשביל מה לנו להתפלפל? בוא נדבר מה שעלינו. אתה מקנא כבר ביחזקאל הנביא, או אפילו בשפחה. כל אחד, כל תכונת האדם שנמצאת במעבר הזה, היא מקבלת התרשמות כזאת גדולה. ואפילו שהוא גדול ואפילו שהוא הקטן, זאת אומרת התכונות שבאדם, מ"יחזקאל" שבאדם ומ"השפחה" שבאדם, כולם זה תכונות.
אבל השפחה מקבלת התרשמות יותר גדולה מפני שהעביות שלה יותר גדולה. וגם כשהיא זוכה להבחנה הזאת, זוכה למעבר, אז בה ההתרשמות, השינוי הרבה יותר גדול מיחזקאל הנביא. הוא היה זך מקודם, קצת יהיה זך אחר כך. לא שהוא היה ממש בעל מנת להשפיע לפני היציאה, אבל בכל זאת ההבדלים הם כאלה שכל אחד לפי העביות שלו הוא מרגיש את המעבר.
שאלה: למרות הנס של "קריעת ים סוף", למרות כל הניסים שהתגלו, בכל זאת היה להם כוח אחר כך לבנות את האלילים. זאת אומרת, למה יש רצון בתוך האדם לסטות מהדרך? 

אתה חושב שישנו מישהו שעושה משהו, וזה הוא שעושה? בהכול מתגלים הכלים החדשים והאדם נופל בהם וזה נקרא שהוא עושה עבירה. אנחנו לא עושים לא עבירות ולא מצוות ולא כלום חוץ מזירוז הדרך על ידי הסביבה. כלום חוץ מזה.

תלמיד: זה אומר שזה אותו כוח האמונה שהוא קבל?
קבלת אז קבלת. עכשיו אתה צריך להעביר דרך אולי אותה "קריעת ים סוף" עוד חלק ועוד חלק. אז מה? אתה עובד. אם יש לך אפשרות על מנת להשפיע, העיקר זה על מנת להשפיע, אז ככל שהעבודה יותר בזויה, היא יותר אפקטיבית, יעילה בהשפעה לבורא. אז אדרבא, אתה שמח יותר. כאן בודקים כבר לפי המאמץ, עד כמה שאתה מסכים, לפחות מסכים, להיות בזה. ומתחיל ממה? מזה שלא נשאר לך כלום, חוץ מברית. כמו שכתוב על דוד, שראה את ברית המילה. אם הסימן הזה שאני קשור עם הבורא נמצא, בכל היתר אני ערום אבל זה מספיק לי כדי להתחיל את הדרך. וכך שוב ושוב. 

שאלה: האדם צריך לעבור מ"אני" ל"אנחנו" ל"הם" ול"הוא". 

נגיד, כן, בתשומת הלב שלו. לאיפה הוא מכוון לראות תוצאה מהיגיעה שלו. ל"אני", ואז ל"אנחנו" בעשירייה. ל"הם", הכול כלפיהם, תפילת רבים וכן הלאה ול"הוא". כי בתפילת רבים אני מתכוון אליו, שהוא ימלא אותם, ומתוך זה שאני דואג להם, אז מתבהר בי, מתייצב בי העניין של "הוא". זה מגיע בהדרגה, מעצמו.

תלמיד: וכל זה צריך להיות כל פעם או שזה תהליך עד שהאדם מגיע לזה? האם כבר מעכשיו כדאי לעשות את זה? 

אנחנו צריכים לעבוד בזה עכשיו, בכל התהליך הזה. ואת השרשרת הזאת אתה צריך לצייר לעצמך שככה זה. אבל לא לקפוץ שאתה מכוון רק כלפי הבורא, אלא אם אתה לא מייצב את זה בתוך החברה, זה לא הבורא. זה לא "בוא וראה". איפה זה "בוא"? "בוא" זה כלפי, ו"ראה" בתוך הקבוצה זו צורת ההשפעה שאני גרמתי לה, שזה נקרא "ראה". בורא.

תלמיד: כתוב "וירא ישראל את מצרים מת על שפת הים". אם הוא מת, אז איך אפשר לראות אותו בכלל? וגם בשביל מה הולכים לראות אותו? 
אלו תכונות שלי, שהייתי כל כך שקוע בהן, שאפילו לא ידעתי שהן עד כדי כך מצרים. חשבתי שזה על מנת להשפיע. חשבתי לתרום לחברה, לעשות משהו לי, לחברים, לבורא, הייתי בזה בהרבה מחשבות. פתאום אני רואה שמכל הדברים האלה יצאו מחשבות וכוונות חדשות, שהן עוברות את ים סוף, והדברים שקודם הייתי חושב שהם טובים, אני מגלה בהם עכשיו שהם מצרים, על מנת לקבל. אני רואה אותם כלא חשובים לי, אז איזו אנחת רווחה יש לי עכשיו, איזו שמחה שאני רואה שהם מתים בי. 

הייתי דואג לזה ולזה וכולי הייתי בכל הדברים האלה, ועכשיו אני כבר לא נמצא בהם. למה? כי על ידי זה שגיליתי ש"אין עוד מלבדו" ו"טוב ומטיב", אני רואה עכשיו שהמחשבות והדאגות האלו ריקניות. שאין בהן שום תוכן. כי אם אני מגלה שהכול בא מ"אין עוד מלבדו" ו"טוב ומטיב", אז כל הרצונות, המחשבות והכוונות האלה כבר לא קשורים לזה ולכן הם מתים. אני לא מרגיש שהם תופסים אותי, שהם מנהלים אותי או מדאיגים אותי.

תלמיד: אז מה צריך להוציא מכל מצב מת שמגלים, שהבן אדם עבר אותו? מה הוא צריך להוציא ממנו? 
מה המסקנה?

תלמיד: משהו, מסקנה. מה הוא צריך להוציא מזה?

שהגיע הזמן והבורא נותן הארה כזאת שאני מתחיל בה לראות מצב חדש. רגשי ושכלי. בליבא ובמוחא. 
שאלה: מה זה עבודה דרך הבורא שבו?

שכל המטרה שלי להיות מכוון לתכונת על מנת להשפיע, שהבורא בי זו תכונת על מנת להשפיע או תכונת ההשפעה שאני לא יכול לתאר אותה. זה כמו לתאר חשמל מחוץ לפעולות שלו באיזה מכשירים, אנחנו לא יודעים מה זה. אפילו האלקטרונים שרצים, זה כבר החומר ולא הכוח. את הכוח עצמו אנחנו לא יכולים לתאר. 

לכן כשאני מתאר את הבורא, אני מתאר אותו כתכונת ההשפעה. אבל בעצם מה זו תכונת ההשפעה? פעולת ההשפעה. ואיפה אני יכול לראות את זה, רק בתוך הרצון לקבל, שמכוון על מנת להשפיע. הרצון לקבל נשאר, ועל מנת להשפיע, שמטרתו על מנת להשפיע הוא פועל. רק בצורה כזאת אני מזהה את הבורא. 
אם החומר זז לכיוון ההשפעה, לכיוון טובת הזולת, אז אני אומר שבחומר הזה ישנו הבורא. ואם החומר זז בצורה הפוכה אני אומר שזה הנברא. מה זה הנברא? רצון ליהנות, שיש בו כוח הפוך מהבורא. אבל תמיד זה הבורא, או בעד או נגד ההשפעה. ולכן תמיד זה הבורא מלובש בכל העולם, רק העניין הוא איפה אני מזהה לפי התנאי "כל הפוסל במומו פוסל" את הבורא בצורה שלילית או בצורה חיובית בהתאם להשתוות החומר עם כוח ההשפעה. אם החומר הפוך מכוח ההשפעה, זה הנברא. ואם הכוח דומה לתכונת ההשפעה, אז יש בו כוח או מתגלה בו הבורא. 

תלמיד: אבל זה תמיד אני. זאת אומרת, אני עכשיו מתפלל עבור החברים, אני הוא זה שמזהה או כך מתאר לעצמי את הבורא.
נכון.

תלמיד: אבל אני מתאר את זה.

כן, ודאי, תמיד ככה.

תלמיד: מתוך האגו.

לא, מתוך התכונה שלך.

תלמיד: מה זו התכונה שלי?

רצון לקבל, עד כמה שהוא מתוקן או עוד לא מתוקן בעל מנת להשפיע. אבל הרצון לקבל לא יכול להיות לבד, זה לא ד' בחינות דאור ישר. הוא כבר עם הכוונה. 
תלמיד: איך אני מזהה דווקא את הכוונה החדשה הזאת? כי אני רגיל לעבוד במשחק, אין לי את התכונה הזאת, אני לא מצליח לתפוס אותה. אני משחק, פועל, ומנסה לתאר לעצמי אבל מגיע איזה שלב שזה כבר בלתי נסבל. אני חייב להגיע לאמת, אני חייב לזהות את אותו הבורא שבי.

כן, זה מתוך המאבק בין שני כוחות שיש בך.

תלמיד: אז מה צריך לעשות פה? מה צריך לעשות כדי להגיע לאותה הנקודה האמיתית שנקראת הבורא שבי?

הכי בטוח זה להשפיע לחברים, אז הפעולה שלך היא בטוח נכונה. אמנם היא לא כל כך מושכת ולא כל כך בוערת, ולא נראית כל כך רוחנית אבל היא הכי מועילה להתקדמות האמיתית. היא מורידה אותך למצב איפה שאתה נמצא כדי שתעשה את פעולת התיקון שלך. 

שאלה: הוא כותב, "וכשרואים נסים גלויים קשה מאוד להיות אז באמונה".
כן.

תלמיד: זה נראה כאילו צריך להיות ההפך כי אם אני רואה מישהו עושה איזה דבר כמו נס, אני צריך להאמין בו, אני אומר תראה איזה יכולות יש לו.

איזה מקום יש לך אז לאמונה? זה כבר נכנס לידיעה.

תלמיד: אם זה נסתר אז למה זה אמונה? 
אם זה נסתר, אז זאת האמונה. זהו המקום לאמונה, שאני מסוגל להשפיע. כי להשפיע זה נקרא שאני הולך למעלה מהדעה שלי, למעלה מהדעת שלי, למעלה ממה שאני יודע, רואה, מבין, מרגיש. שאני לא עושה חשבון כלפי אלא רק למי שמחוצה לי. זה נקרא השפעה, אמונה. 
וכאן זו בעיה שהבורא מתגלה ב"קריעת ים סוף", המצרים שבי מתים ואז כאילו שמתגלים כוחות ההשפעה. כאן להיות בעל מנת להשפיע נעשה יותר ויותר קשה. העבודה מתחילה להיות הפוכה. קודם היינו רוצים שהבורא יתגלה. עכשיו כשמתגלה כוח ההשפעה זה טוב, בתנאי שכוח ההשפעה יתגלה בי. אבל אם הבורא מתגלה, למי שאני משפיע, זה מאוד מכשיל אותי, כי אם הוא גדול, אז אני ארצה לעבוד אותו מטעם המצרים שבי. 

ולכן יוצא שאני צריך להסתיר אותו. וכאן כבר מתחיל להיות עניין של המסכים המסתירים. צמצום, מסך, אור חוזר, עבודה למעלה מהדעת. נגיע לזה, זה הכול דווקא קרוב. אנחנו עברנו כמה נקודות מאוד קשות. ההבחנות האלה שעכשיו קבלנו, ממש בתוך החודש האחרון, אפילו פחות מזה, בתוך השבוע האחרון, הן הבחנות קריטיות להתקדמות הרוחנית. 
שאלה:  ישראל ראו את המצרים מתים על שפת הים והאמינו בבורא, או שהם האמינו בבורא ולכן ראו את המצרים המתים?

אם לא הייתי מקבל כוח מהבורא, שזה נקרא "כוח אמונה", "כוח השפעה", לא הייתי רואה את המצרים המתים. 

שאלה: האם נס שקורה על שפת הים, הוא צמצום הרצונות האגואיסטיים לקראת קבלת מסך?

כן. נגיד ככה.

שאלה: איזה יכולת עבודה עם הרצון, משיג אדם שיצא ממצרים?

רק אחרי שאנחנו יוצאים ממצרַים, וגם לא מיד, אלא רוכשים עוד את שיטת תיקון הרצונות שנקראת "תורה", ומתחילים להתקדם בשיטה הזאת, מתחילים לעבוד עמה, ואז אנחנו מתחילים את התיקון. לפני זה אין שום תיקון. במצרים אנחנו כולנו מקולקלים, רק משתדלים לאט לאט לצאת מזה. וגם כשיוצאים, יוצאים בצורה חלקית, מאתיים ועשר שנה מתוך ארבע מאות. זאת אומרת לא כל האבחנות מִתקנות כשאנחנו יוצאים ממצרַים ואת כל היתר מִתקנים אחר כך. 

אנחנו נלמד את זה. כל שאלה יש בה הרבה עמקות. השאלות יפות. 

שאלה: האם הסיפור של פסח קיים ומיושם בכל דרגה ודרגה, או שזה קורה רק בתהליך מעבר המחסום?

כן, זה תהליך של מעבר המחסום, והוא באותה צורה, באותה עוצמה לא חוזר, אבל יש משהו שנמצא בכל דרגה ודרגה כבירור פרטי. אנחנו מתקדמים בהתקדמות ובהתקשרות בצורה פרקטלית, בתבניות. יש משהו שכאילו חוזר לפסח, יש מצבים שכאילו חוזרים בכלל, ששום דבר לא מובן, והכול כלום, והכול נפילות כאלה, כמו שלמדנו מהסיפורים החסידיים, שבעל שם טוב שכח אפילו אותיות וכן הלאה. זאת אומרת, ישנם דברים כאלה, אבל אלה כבר נמצאים בדרגות הגבוהות. 

זאת אומרת, כמה שאני עולה יותר, מגיע לי לעשות עבודה יותר פנימית, יותר מקולקלת. ושוב עלייה שגורמת ליכולת לעשות תיקון במידות יותר מקולקלות. ובהן אני עובר מעין מצבים כאלו ככניסה למצרים, מצרים עצמה, יציאה ממצרים, אבל זה כבר לא כמו בפעם הראשונה, לכן בהם זה נקרא "זכר ליציאת מצרים". מה זה "זכר"? זאת אומרת, שמאין משהו, קורה גם בכל מצב ומצב, כשאנחנו ממש מהצורה הנמוכה ביותר לוקחים את הרצון, מעבירים אותו, מתקנים אותו וכך הוא נכלל בדבקות בבורא.

שאלה: אז ישראל שגלו, גילו ש"אני ולא שליח", "אין עוד מלבדו". עד איזה עומק גובה הם גילו את ה"אין עוד מלבדו"?

הם גילו את מה שהיה להם אפשרי לגלות, במידה שהם ישראל בלבד, קטנים, בכמה שהם יכולים לצאת ממצרַים, לצמצם את הרצונות בלקבל ורק ברצונות דלהשפיע ורק בלידה. סך הכול לצאת ממצרים, שזה הלידה, הם גילו את זה כנגד הרד"ו שנים, שגילו בארבע דרגות, א', ב', ג', ד' של הרצון לקבל. רק שהם גילו במקום ארבע מאות, מאתיים ועשר, אבל כנגד זה התגלה כוח השפעה.

תלמיד: הבורא אמר להם, פתחו לי רצון כחודו של מחט ואני אגלה לכם שם קרנות והכול
. מה זה הרצון הזה?

זה במרכז הקבוצה, כשמחברים את כל הנקודות שבלב, הניצוצין יחד. איך אנחנו יכולים לחבר אותם יחד, שהם כולם שונים? כשכל אחד מתוך הנקודה הזאת מתפלל עבור האחרים, ואז הניצוצין האלו מתחברים יחד, מפני שכל אחד דואג לאחרים. לפי הכוונה שעליהם, כך הם מתחברים. ולכן כך זה קורה.

תלמיד: זה מה שהם הצליחו לעשות, לייצר את הרצון הקטן הנקי הראשון?

על ידי החיבור ביניהם. עד שאנחנו לא מתחברים, כל הניצוצין במרכז הקבוצה, עד שאנחנו לא מעמידים את הסביבה, היינו הקבוצה, למען לשרת את הניצוצין האלו, אנחנו לא מגלים את הבורא. אנחנו לא מייצבים מקום שהוא יכול להתגלות.

תלמיד: המאמץ הזה הוא עלינו, הבורא לא נותן את הרצון הזה?

אנחנו צריכים לעשות מאמצים כמו ילדים, והוא בתגובה על המאמצים שלנו, מסיים את העבודה. 

שאלה: אתמול אמרת שהטעות שלנו, שאנחנו כל הזמן שוכחים, איך לעשות בירורים בתוך מרכז הקבוצה.

נכון.

תלמיד: לא כל כך מובן מה זה "מרכז הקבוצה". זה כל הבקשות שלנו עבור החברים?

כן.

תלמיד: איך לעשות את כל הבירורים בתוך כל הבקשות שלנו עבור החברים?

על זה תדבר עם החברים שלך איך עושים את זה. קודם כל אנחנו צריכים להתנקות מכל הדאגות האחרות. ואחר כך אנחנו מסננים ומחברים רק את הדאגות על החברים, על הקבוצה, על מרכז הקבוצה, איך לחבר אותם יחד. וכבר אנחנו צריכים באיזו צורה לתאר לנו את הבורא, כלפי מה אנחנו מסדרים, איך אנחנו מסדרים, איזה אבחנות בדיוק אנחנו צריכים לסדר, כך אנחנו מתקדמים לעניין. 

זאת עבודה כבר בקבוצה. אין לי מה להגיד. עבודה מעשית. מה זה "עבודה מעשית"? שאין כאן הסבר, אלא מקבלים אותו מתוך המעשה. 

שאלה: מה עושים עם הפער הזה, שלפעמים ברמה של מחשבה על החברים, על חיבור איתם, אפשר לדמיין מדרגה מאוד מאוד גבוהה, אבל בתכל'ס, בלעשות חיבור בינינו, זה בלתי אפשרי, דווקא במדרגה של המעשה. איך לפעול עם זה? 

זה יסתדר, אבל צריכים לדאוג שמה ששייך לעבודה שלנו, זה יהיה גם בחומר, ולא שיישאר רק בכוונות ודמיונות.

תלמיד: אפשר למשוך משהו דווקא מהמחשבות האלה, כדי שיהיה יותר כוח לעשות?

יש לנו, ברוך ה', מה לעשות. יש מפעל, יש הפצה, יש כל מיני דברים שכל אחד יכול להשקיע. אני לא צריך דווקא בקבוצה שלי לראות איפה שם המרכז שלה. אלא כל ההשקעה שלי, שאני משקיע מעצמי לפי החשבון שלי בכל המפעל הזה הכללי, זה כבר השקעה במרכז. וזה יותר מועיל אולי ממה שאני מתאר לעצמי את הקבוצה ועובד בתוך הקבוצה. כי בקבוצה, יש לי שכר קרוב, וכאן כאילו לא כל כך רואים אותו. 

שימו לב, ההשקעה שלנו בתוך חיי המפעל, שהוא כולו לשם הפצה בכל מיני צורות, היא השקעה שמועילה יותר מהכול, כי התוצאות לא כל כך נראות לעין, וזה לא בדיוק שכולם יכולים לראות מה שאני עושה. 

אבל זה לא חשוב, עובד מפעל או לא עובד מפעל, האנשים לא מקבלים משכורת עבור העבודה. הם מקבלים דמי מחיה נגיד וזהו, אלא המשכורת שלהם היא משכורת רוחנית, ולפי זה האדם צריך לעשות חשבון כמה הוא משקיע. זה לא חשוב כמה שעות, יכול להיות שהוא מגיע רק לשעה אחת, כי אין לו יותר זמן, או שיכול להיות שהוא עובד כאן שמונה שעות, זו רק ההזדמנות שנותנים לו. 

אבל ההשקעה בזה, היא השקעה יותר ממה שבקבוצה. ובזה יש לנו דווקא מקום מה לתקן. אנחנו לא נוכל בגדול, בכללות, לעבור מחסום, אם בכלל, עד שהעבודה הזאת הפנימית מתוך האדם לא תהיה מכוונת ומסודרת להשפעה לחברה שלנו הכללית, שבתוך העשירייה אני מתרכז וכל היתר לא אכפת לי. זה לא הולך ולא ילך, חייבת להיות דוגמא לכלל קבוצת בני ברוך, לכלל העולם אפילו. לא להתפזר, אבל צריכים לראות את זה בצורה נכונה מתוקנת. 

תאר לך אדם שנמצא בתכונת ההשפעה, איך הוא מתייחס למה שנמצא אצלנו כאן, איתנו, והוא נמצא בהשפעה. איזה דאגות יש לו, חשבונות כלפי כל דבר וכן הלאה, ועד כמה שאנחנו רחוקים מזה.
שאלה: האם לעבור מ"אני" ל"אנחנו", אנחנו צריכים את צמצום הכוונה לעצמי, ולעבור מ"אנחנו" ל"הם", אנחנו צריכים את המסך המשותף של כל אחד, ומ"הם" ל"הוא" אנחנו מחויבים לאור חוזר? אפשרי להשתמש בציור כזה?

שיהיה ככה. 

תלמיד: כדי להגיע ל"הוא", אנחנו צריכים את אותו נחשון, כי עכשיו יש לנו הזדמנות אחרונה בפסח הזה.

אני לא מבין פסח כן, או פסח לא. זה יכול לבוא אלי ביום העצמאות, מה זה חשוב? או  ביום שני בשבוע הבא. מה ההבדל?

תלמיד: אני מנסה לחשוב איך אנחנו עושים את הקפיצה המיוחדת הזאת, איך עוברים מהמצב שאנחנו כאילו מתחברים בעשירייה, למצב שה"אנחנו" החדש, העשיריות של "בני ברוך" מתחברים לכל עם ישראל? איך עוברים מהמצבים האלה?

זה לא נמצא עכשיו בשדה הדאגה שלי. אני לא קופץ לכל ישראל, אני עובד על מה שניתן לי לעבוד, ומרכז את כל הכוחות שלי במקום הנכון ולא מתפזר.

שאלה: דיברת עכשיו שישנה חשיבות מאוד גדולה להשקיע דווקא בהפצה החוצה. אנחנו בשיעור בעיקר מדברים על העבודה בעשיריות. אם יש לעבודה הזאת חשיבות כל כך גבוהה אולי תוכל קצת להסביר ולפתוח על הפעילות בהפצה במפעל.

מדובר במיוחד על רצון האדם להשקיע בזה מפני שבזה הוא משקיע את הכוחות שלו להשפעה. אלה הכוחות להשפעה, מה שאני מוציא להפצה, מה שאני עושה בתוך המפעל, ום אני עובד או לא עובד, זאת אומרת אם אני מקבל משכורת או לא, זה לא חשוב, אלא עד כמה שאני נמשך למה ששייך לבני ברוך בתוכו או לעבודה שאני עושה מחוצה לו, אני תורם, זה האמצעי הכי מועיל.

היינו בזה פעם הרבה יותר מהיום. היום כל אחד עושה חשבון, כמה שפחות להשקיע, כמה שפחות לעבוד ומה יהיה לי מזה. אני מבין שזו הכבדת הלב שבמצרים, אבל הגישה שלנו לזה כבר הופכת להיות לקליפה. 

ההבדל בין קליפה לקדושה הוא היחס שלי. אם אני מבין שאלה הכוחות האגואיסטיים שלי והם לא נותנים לי להתקדם, בעיני זו קליפה. אם אני לא מזהה אותם שהם אגואיסטים ומושכים אותי בחזרה, זו לא קליפה, אני נמצא בזה וזה המצב האהוב שלי.

תלמיד: נראה לי שזה נובע מתשומת הלב שאנחנו נותנים. פעם היינו מדברים בשיעור כמעט כל יום על עניין ההפצה.

אם אתם רוצים לצאת לעל מנת להשפיע, אז אין לכם ברירה, אתם צריכים לעשות חשבון ובהתאם לזה לתפקד. ואם לא, אז לא. אני מדבר על התפקוד החיצון ולא הפנימי. אני בודק אחרי כל אחד ואחד, פחות או יותר, ואני רואה שהמצב לא טוב, גם אצל עובדי המפעל, וגם אצל אלו שלא. זו דוגמה, הבחנה מאוד בולטת, ואין מה לעשות. לא נצא ממצרים כל עוד לא נתקן את היחס לעבודה המשותפת שלנו בקבוצה הזאת של "בני ברוך", וזה כלפי ההפצה, כלפי התיקון בקבוצות חו"ל, בכל דבר ודבר, כל אחד במקום שלו ומעבר למקום. 

תלמיד: אתה יכול לתאר מצב תקין? אתה אומר שכרגע המצב לא תקין.

"תקין", זה שמתייחסים לזה מכל הלב. שכל אדם דואג איך הוא יכול לתרום לחברה כמה שיותר. ואנחנו רואים שיש כאן המון קלקולים, סכסוכים בין זוגות, בין משפחות, מעבר להכול. היה מועיל לנו להתקדמות הרוחנית לפזר את הכול, כי זה הופך להיות למושב לצים. צריכים לדאוג שזה לא יקרה, ולא לקחת דוגמאות ממקומות אחרים ששם עובדים או לא עובדים. 

אם אנחנו לא נותנים את הלב לעסק המשותף שלנו, כולם, עובדים ולא עובדים, אז אנחנו צריכים לראות באיזה מצב אנחנו נמצאים. תסתכלו על החברה ותראו מה קורה עם הזוגות, עם הילדים, עם היחס לעבודה שזה הדבר הכי פנימי שכאן יכול להיות. 

אתם אומרים שאתם משתוקקים ליציאה ממצרים? זה צריך להיות במעשה. לכן אני כל הזמן אומר, שהתנאים שישנם כאן לא היו אף פעם למקובלים. וזה שהבורא סידר לנו את כל ההפצה בכל העולם, וכאן את הבניין, מה אנחנו עושים עם זה? כמה אנחנו משתמשים בזה בצורה הנכונה? 

תלמיד: מה זה "להשתמש בצורה הנכונה"?

להשקיע בזה את הלב והנשמה. אבל תדעו שלא יכול להיות זה ללא זה. היום כשאתם אומרים שאתם חוגגים כאילו יציאה, אז תדעו איפה אתם לעומת היציאה ממצרים, בקצה השני. אני לא אומר שהדרך ארוכה, אבל תדעו שזה תלוי בזה. 

כשאני שומע על סכסוכים ועל כל מיני חשבונות בין גברים ונשים, בין זוגות, זה נקרא עם שרוצה לצאת ממצרים, מעל מנת לקבל, מחשבונות אגואיסטיים? זה נקרא שרוצים לצאת? מה אתם מתארים לעצמכם, איזו סביבה, איזו אווירה, איזה יחס? הכול נקבע ביחסים בין בני אדם. אתם רוצים לגלות את הבורא, איפה המקום שהוא יתגלה? זה נקרא להיות "כאיש אחד בלב אחד"? 

תלמיד: אנחנו רואים היום כמעט בכל מקום בארץ ובעולם, המון דלתות שנפתחות. אם לפני עשר, חמש עשרה שנה המילה "קבלה" הייתה מילה שאף אחד לא שמע, עכשיו בכל דלת שנדפוק היא תיפתח. גם באינטרנט דברים נפתחים. אפשר לעשות עוד המון והעולם מחכה לנו.

קריין: בעמוד 286 בספר פסח. מאמר "הצורך במעשה דלמטה". אנחנו נתחיל בטור א' למטה, פסקה "להבין כל הנ"ל.

"הנה ידוע שתכלית הבריאה היא להטיב לנבראיו. ובעבור זה נטבע באדם רצון לקבל תענוג, וכח הזה שולט על האדם. ומשום זה נקרא יצר הרע "מלך", מטעם שהוא שולט בכח הזה, היינו שמשפיע להאדם תענוגים, ובגללם נעשה האדם משועבד אליו, והוא בבחינת עבד, והיצר הרע הוא המלך.

וכח זה של השפעת התענוג זהו שליטתו של יצר הרע, והוא נמצא בגלות תחת שליטתו. ובו בזמן שאין לו מה לתת לאדם, אז אין לו שום שליטה על האדם. וכמו כן אם היה יכולת שאדם יוכל לוותר על התענוגים שלו, גם אז לא היה משועבד אליו.

לכן בגלות מצרים שפרעה היה משפיע להם את התענוגים שלו, אזי הם היו משועבדים לפרעה, ולא היו יכולים לצאת מהגלות. אבל לאחר שהם עשו מעשה, היינו שנתעוררו לצאת מהגלות, כי מעשה זה הוא נבחן לבחינת בחירה, אז הקדוש ברוך הוא שבר את כוחותיו למעלה, היינו שלקח ממנו את התענוגים שעמהם היה משעבד את עם ישראל.

ובזמן שאין לו מה לתת, זה נקרא שהקדוש ברוך הוא שבר כחו ושרף אותו בנהר דינור, היינו שנטל ממנו את כל השפעותיו. נמצא שאין להסטרא אחרא במה לשלוט על האדם. לכן היה ביכולתם כח לצאת מהגלות. ואז נכנסו לרשות הקדושה, היינו שהתחילו להרגיש טעם בכח דהשפעה. נמצא שנעשו אחר כך עבדים להקדושה.

היוצא מזה כי השולט על האדם הוא התענוג, והעבד נקרא מי שמשועבד להתענוג. ובזמן שהתענוג של האדם הוא מקבלה, נקראים "עבדי פרעה". ובאם התענוג שלו הוא מהשפעה, הוא נקרא "עבד ה'". ובלי תענוג אי אפשר להתקיים.

ואין בכח האדם לשבור את התענוג, אלא רק הקדוש ברוך הוא יכול לשבור אותו, במה שלוקח ממנו את השפע, שאין לו מה לתת להנבראים. וזה נקרא שבירת כח הסטרא אחרא. והאדם צריך רק לגלות שהוא רוצה בכח דלהשפיע. ושיבקש מה' שיתן לו הכח הזה. וזה נקרא בחירה מצד האדם, שרק זה הוא בחינת אתערותא דלתתא." 
זאת אומרת, לשם מה אני עובד. 

שאלה: איך אני מגיע להתעוררות דלתתא הזאת בכלל?

על ידי החברים. אם אתה מגיע להתעוררות לבד היא אגואיסטית בדרך כלל, אלא אם כן נותנים לך משהו מיוחד. העבודה היא להתעורר על ידי המאמץ שאתה מתאמץ להשקיע בחברים ומקבל מהם את כוח הרצון להתעלות רוחנית. אתה מתרשם מהם איך להיות המשפיע.
אין עוד מאיפה לקבל התרשמות מהשפעה, כוח השפעה, מטרת השפעה, מאיפה? אלא רק מהחברה. מה יש עוד בעולם הזה? עם הבורא אתה לא יכול להיות בקשר אישי. איפה שכתוב על איזה אדם שנמצא איתו בקשר אישי זה דרך המערכת. איפה מתגלה הבורא? הכוח שצריך להתגלות זה כוח ללא גוף, ללא חומר, איפה הוא יכול להתגלות? אתה צריך לייצב לו חומר, צורה שבחומר המתאימה לגילוי שלו. 

הוא ההשפעה האבסולוטית, לפחות תן לו השפעה חלקית שלפי זה הוא יתגלה, לפי חוק השתוות הצורה. תן לו מקום להתגלות, תן לו חומר, מצב, מקום. לכן הבורא נקרא "מקום", כי לפי הכנת הכלים כך הוא מתגלה. וכך אנחנו אומרים "יחס האדם למקום", כי אתה צריך להתייחס למקום כמו לבורא. אז אתה מגלה באותו מקום אותו, את התכונה שלו. 

תלמיד: אז כרגע אני נמצא במצב או שאני לא מתמסר מספיק לקבוצה, או שהקבוצה לא עושה את העבודה, בגלל זה אנחנו לא יוצאים ממצרים?

לא. אנחנו צריכים להבין שאחרי זה שהבורא הביא אותי לקבוצה ואומר "קח לך", כל היתר תלוי בי, מצד אחד. ויכול להיות שאני רוצה לעורר אותם עלי, מצד שני, אבל אז אני עובד על זה כדי לעורר אותם.

ובעצם בזה אני מעורר את עצמי. בזה שאני בא ומבקש מהם, "חבר'ה, תעשו, תעזרו" וכן הלאה, אז בפניה שלי אני פועל על עצמי. 

תלמיד: אבל כרגע ברמה הטבעית, אני לא מסוגל לעשות את זה, זה רק במשחק. זה לא משהו באמת אמתי.

מתחילים במשחק. בסדר. אז מה? כמו תינוקות. 

תלמיד: אבל אני עדיין בשליטה של הסיטרא אחרא. אני עדיין נהנה מהתענוגים החיצוניים, וזה מה שמחזיק אותי.

בסדר. אלה המצבים שלנו שמזה מתחילים, גם מסיטרא אחרא. זה לא סיטרא אחרא. אתה לא קובע שזה סיטרא אחרא. אתה קובע שזה תענוגים יפים מאד, שאתה נמשך ונהנה מהם ורוצה עוד לשבח אותם. אז מה זה "סיטרא אחרא"? לא. זה לא הצד ההפוך. זה הצד האהוב.

שאלה: הוא כותב, "ובזמן שהתענוג של האדם הוא מקבלה, נקראים "עבדי פרעה". ובאם התענוג שלו הוא מהשפעה, הוא נקרא "עבד ה'". ומצד שני הוא כותב, בלי תענוג אי אפשר להתקיים. מה אנחנו, "עובדי פרעה"?

ממה אנחנו נהנים היום?

תלמיד: האם אנחנו "עובדי פרעה" או "עובדי ה'"?

    מי זה "אנחנו"?

תלמיד. הקבוצה.

אל תגיד על הקבוצה. תגיד על עצמך.

תלמיד: על העשירייה שלי.

גם על העשירייה אתה לא יודע מה זה. הכול אתה מתאר "כל הפוסל במומו פוסל". אתה לא יכול לדעת מה שמחוצה לך. אתה יכול להגיד, "מה שאני מתאר לעצמי שיושבים לפני נניח ארבע מאות איש עכשיו, ונניח שליד השולחן שלי עשרה אנשים, אני מתאר אותם שכולם צבועים, אגואיסטים, גנבים, שקרנים" וכן הלאה. 

אז אני אגיד לך, ש"כל הפוסל במומו פוסל". אז אתה תגיד, " לא. אני רואה אותם צדיקים, מלאים, קדושים וכן הלאה". 

אני אגיד לך ש"אתה צבוע", "משקר". אפילו שאתה רואה אותם כאלה טובים. באמת שאתה רואה אותם טובים, זה מפני שאתה הגעת לתכונות שלך הטובות.

אבל זה אתה רואה, לא שאתה רואה אותם, אתה רואה משהו שמתואר בך כדמויות. אתה רואה את בני האדם האלה. אחר כך יתבהר לך שהכול זה העולם המדומה.

תלמיד: למה אתה אומר שאנחנו עדיין אפילו לא נמצאים במצרים, ואנחנו לא נצא משם?

מצרים מתחיל מזה שמתחילים לעבוד על החיבור. בני יעקוב, יש ביניהם סכסוך גדול, הם לא רוצים את החיבור, אלא אין ברירה, והם מתחילים לעבוד ביניהם. זה נקרא "רעב". "מה אנחנו משיגים, מה העבודה שלנו, מה הקשר בינינו, מה רוצים"? רוצים להתחבר יחד לנקודה המרכזית, ליסוד. "מה יש לי בזה"? כל אחד שואל. זאת אומרת לא מגלים עדיין את החשיבות, את הגדלות, הגובה של העבודה הזאת. 

תלמיד: יש שלב לפני זה, משהו חסר לנו שנגיע למצרים?

לפני זה, זה בכלל חוסר הבנה של העבודה בקבוצה. מצרים מתחיל מהעבודה בקבוצה. חושבים, "כן, אנחנו עובדים, אנחנו מארגנים, אנחנו עושים הכול", וכולי. והעבודה הזאת "על מנת לקבל" הם עושים, כי על ידי זה רוצים להתקדם. אז שבע שנות שובע, שהם מתקדמים לטובת הרצון לקבל, כך הם חושבים, כך הם קובעים. 

אחרי זה, לאט לאט מתגלה בהם, מכוח החיבור, אפילו שהם עושים אותו בכוונה לא נכונה, אבל כוונה לא נכונה זה טבעי, זה הבורא מייצב בהם משבירת הכלים, אז מתוך המאמצים שלהם להיות בחיבור, כדי להרוויח, להצליח, הם מתחילים לראות שחסר משהו בטיב החיבור. אולי אנחנו מחוברים, אבל אין בזה משהו. האור מאיר בכל זאת מרחוק אפילו על פעולה שהיא על מנת לקבל, אבל פעולת חיבור שהיא על מנת לקבל, האור הזה מאיר ומקלקל. 

אני רואה את חברי הקיבוצים, אתה בטח מבין אותם, מכיר אותם, אתה מעובדי ההסתדרות המכובדת, הם גם רצו להתחבר, רצו להצליח, להרוויח, להיות, מה היה חסר? התחברו בצורה אגואיסטית נוראית. מצצו כמה שאפשר מהמדינה ומהכול. זה היה על מנת לקבל עד הסוף. ומה קרה להם אחר כך? למה ממצב כל כך יפה וטוב, אתם בורחים? 

כמו שבעל הסולם אומר על רוסיה. רצו להתחבר והכול עשו, והיו המון אנשים שהקריבו את עצמם באמת, ברצינות, הקריבו את עצמם. למה זה נפסק? כי מתגלה על ידי פעולות החיבור, אפילו בכוונה על מנת לקבל, מתגלה בזה חוסר הכרת המקור, כי החיבור שייך לבורא, אפילו מכאנית. 

ולכן אנחנו מרגישים אחרי שבע שנות שובע, מרגישים שזהו, אנחנו חייבים להתחיל להשיג משהו, איזו מהות בחיבור בינינו, אחרת אין לנו חיים. זאת אומרת, אם קודם החיים היו סתם בתוך החיבור הזה להצליח מדרגות דומם, צומח, חי, עכשיו אנחנו רוצים להצליח בדרגת המדבר מתוך החיבור שלנו. 

מדבר זה כבר משהו אחר, זה דומה לבורא. זאת אומרת, ההתפתחות האגואיסטית בנויה בצורה כזאת שרוצים או לא רוצים, אנחנו מגיעים לחיסרון בכוח האיחוד שהוא מקור הבריאה. 

תלמיד: משהו מעשי?
מעשי, אם אתה אוסף את חלקי הבריאה יחד, בכל צורה שהיא, אתה מגלה שחסר לך קשר עם הא-לוהות.

תלמיד: בעבודה שאנחנו צריכים לעשות כדי להגיע למצרים או לצאת ממנו, זה משהו שצריך להבין שעושים לא טוב, זה לא קשור שצריך להגיע להרגשה פנימית? זאת אומרת, בשכל, אפשר בצורה טכנית לעשות את זה?

מה לעשות?

תלמיד: לצאת ממצרים, להיכנס למצרים.

רק בשכל? 

שאלה: לא רק בשכל, בדעת? זה משהו פנימי. זאת אומרת, אנחנו לא אשמים.

אם אנחנו עובדים רק על החיבור בינינו אנחנו נגיע להכול. אבל אנחנו צריכים כל הזמן לשנות, לשפר את מהות החיבור. כל פעם החיבור הוא שאני אפענח אותו, שאני אגדיר אותו בצורה יותר ויותר פנימית, יותר נעלה, יותר גבוהה ומיוחדת, הכוללת הכול. חיבור זו כל הנקודה. אין יותר.  
שאלה: אמרת שאנחנו בעיקר צריכים לעבוד לשיפור האיחוד בקבוצה. יש לנו שני כלים בשביל זה, דוגמה ותפילה. דוגמאות זה ברור, אנחנו יוצרים אינטראקציה בינינו ואנחנו עושים את זה. אבל בקשר לתפילה, אחרי שיש איזו התעוררות, נניח בעשירייה, איך ליצור בפנים את התפילה הזאת בצורה נכונה? כי לא ממש ברור למי לפנות. 

יכול להיות שאני מעורר את עצמי לתפילה למרות שאין לי שום נטייה או דחף לזה מבפנים, התפילה לא מתעוררת, לא מתפרצת מבפנים כצעקה למקור המצב שבו אני נמצא, לבורא. יכול להיות שהיא לא מתפרצת בצורה כזאת ויכול להיות שכן. בזה אנחנו כבר צריכים לראות את היכולת שלנו כן לעורר את עצמנו בעצמנו, למרות שאתה יכול להגיד, "זה מלאכותי, זה לא נולד בצורה טבעית, אני צועק לבורא, אבל הצעקה הזאת לא שהתפרצה מבפנים שאני ממש לא מסוגל להיות יותר במצב רגוע ואז זה אמיתי". 

יכול להיות ש"אמיתי" זה ההיפך, שאני מרגיש בכל זאת שחסר לי משהו כדי להשיג את הדבר הרצוי ואני מעורר אותו בתוכי על ידי העשירייה, על ידי היגיעה, העבודה, שאני אוסף משהו, קורא משהו, ממיין את הדברים הנכונים לזה ומגיע לתפילה. יכול להיות שהתפילה הזאת יותר מיושבת, יותר בוגרת ונכונה, יש לה גם מוחא וגם ליבא ויגיעה שהגעתי לתפילה, כי זה לא פשוט והיה לי קשה מאוד. ואפילו שאני לא כל כך צורח אבל הצעקה שלי באה עכשיו מתוך זה שאני מבין ומרגיש מה חסר ומה לא חסר וכן הלאה. מה שאין כך כשאני צועק מזה שכואב לי, זה הרצון לקבל כואב. 

יש כאן הרבה מאוד הבחנות בתוך הכלי הרבגוני שלי, מה אני צריך לסדר כדי באמת להיות בתפילה אמיתית, יש לי מקצה ועד קצה את כל ספקטרום הרצונות והכוונות, ועוד איזו יגיעה מכוונת אני צריך לצרף כדי שאת כל זה אני אקח אחר כך כחיסרון, "תפילה" זה חיסרון, ואציג אותו לבורא. ישנה כאן עבודה גדולה כדי להגיע לייצוב החיסרון הזה ולהדגמת החיסרון הזה כלפי הבורא. זה נקרא "תפילה". 

תלמיד: איך לא להתבלבל ולקבוע ברגע מסוים שאני עובד עכשיו למען ה' ולא למען פרעה? לדוגמה, להתפלל במקום הזה, במבנה הזה, זו לא בעיה בכלל, אתה יכול לתאר לעצמך אדם שמגיע לפה ורואה את האנשים שנמצאים כאן. אבל ברגע מסוים התפילה הזאת קצת מתפזרת מתוך הכיוון המחודד שלה ונראה לי שיש פה קשר לאותן היתדות שדיברת עליהן, שאפשר לחזק באיזו נקודה מסוימת כדי לא ללכת אחורה. יש לפעמים תחושה שזה הופך לאיזו פסיכולוגיה די פרימיטיבית, מין דיאלוג מסובב שכזה עם עצמך. איך אפשר לקבוע שזה לא דיאלוג עם עצמך?

שאלות לא פשוטות. קודם כל מי שיכול לברר את זה, זה רק האדם בעצמו ולא אף אחד אחר, זה דבר אחד. דבר שני, זאת עבודה ללא הפסק והיא כולה נקראת "תפילה". מה זה "תפילה"? זה לארגן ולהציג חיסרון לבורא, לדעת איך לארגן אותו ולייצב אותו ואיך להציג אותו, ויותר מזה אנחנו לא צריכים. יש לך רצונות למיניהם, כוונות למיניהן, הכול מתוקן, שבור, כך או כך, לא חשוב, אלא לסדר אותם כך שהם יהיו מתאימים לפנות לבורא בכל מצב ומצב שאתה נמצא בו, זאת העבודה. לכן באמת תפילה היא כל העבודה שלנו, זאת כל העבודה, כל מה שאנחנו צריכים לעשות בחיים שלנו זה רק כדי להתארגן לתפילה. 

זה שכאן יותר קל לעשות את זה, זו בעיה שאני רואה אותה בצורה הפוכה. אתה יכול להגיד "האדם הזה פנוי מכל הדאגות, הוא נולד במשפחה עשירה ויש לו הכול, והוא לא צריך לדאוג לכלום רק לעבודה רוחנית", אני אגיד לך שדווקא בגלל שיש לו הכול והוא לא צריך לדאוג לשום דבר והוא מתפנק כל הזמן, אז אין לו שום דאגה גם לעבודה הרוחנית. אדם שנמצא בלחץ ובחוסר כל מקבל יותר צורך לעבודה רוחנית, וזה לא שייך אחד לשני.

לכן יש סוגי עבודה שונים למי שנמצא שם ולמי שנמצא כאן. אנחנו ראינו את זה על הרבה מאוד אנשים, אני יכול להביא לך רשימה ארוכה מאוד של כל החברים שחיו כמוך אי שם, במוסקבה, בבאקו, בטורונטו, בניו יורק, בכל מיני מקומות בעולם, ומשם היו שרופים על עבודת ה' וכשמגיעים לכאן די נרגעים תוך כמה זמן ולא עושים שום דבר.

    אתה אמנם אומר, "כאן אפשר לעשות עבודה", אבל אי אפשר. אני אומר שבכל המצבים שהבורא נותן לאדם הוא נותן לו את מה שמתאים לו. אדם צריך לארגן סביבה ולא חשוב איפה שהוא נמצא, ואת הסביבה הבסיסית נותן לו הבורא ששם אותו באיזה מקום, ביפן או באוסטרליה. ואם אדם מארגן את הסביבה שלו נכון אז זה לא חשוב שהוא נמצא שם פיזית, הכול תלוי בסביבה הפנימית, שהוא מארגן לידו כמה אנשים תומכים לעבודה, ללימוד. ודווקא להיפך, כשנמצא רחוק, הוא מרגיש את עצמו רחוק וזה דוחף אותו להיות בקשר. לכן לא לעשות חשבונות כאלה.

איך לקבוע את הסימנים בדרך, החיזוקים בדרך? זה אך ורק על ידי העבודה המשותפת. כי ברצונות ובכוונות אני יכול להיות בזה קשור ולא קשור, אבל אם אני קובע משהו ששייך לעולם הזה, לפעולות בעולם הזה, זה לוחץ עלי. 

אתה חושב שאצלי אין עליות וירידות וכל מיני מצבים של חוסר כוח, אבל אני יודע שבתשע וחצי בבוקר בא אלי חבר, בעשר בבוקר באים כתבים, בשעה אחת עשרה אני מתחיל צילומים, כשאני גומר את כל הצילומים יש לי ארוחת צהריים, אחרי ארוחת צהריים אני כבר מתקרב לתכנית "וובינר" או לעוד כל מיני דברים, עד שאני הולך בערב לשיעור "זוהר" וכן הלאה. אני קובע לעצמי סדר יום, והוא מתוכנן אצלי מעכשיו לכל הזמן, בבוקר זה שיעור וכן הלאה. חוץ מזה אני צריך לכתוב בבלוג, בטוויטר, לספוג הרבה חומר מהסביבה. 

אני רוצה להגיד שהכול תלוי איך אדם מארגן את היום, הכול תלוי בזה. כשאני קם בבוקר אני רוצה לעשות את זה? יש לי לפעמים כאלה רצונות רק לא לפתוח את העיניים, הבורא נותן כאלה מצבים. לפי האופי שלי אני אדם אקטיבי, אני תמיד הייתי עושה משהו, בונה משהו, אבל זה לא שייך לעבודה הרוחנית. לכן צריך לקבוע כאלה דברים.

תלמיד: לפני כשנתיים חברים מפתח תקווה צרפו אותי לקבוצה בווטסאפ וזה מזל גדול, כי אנחנו מעוררים אחד את השני, אמנם בלי סדנאות, אבל עם קשר. וודאי שגם בבית יש לנו עשירייה ואנחנו עובדים, אמנם לא בצורה אקטיבית כזו, אבל גם עובדים. האם יש פה איזו אפשרות שאני מזיק לחברים בפתח תקווה או לחברים בעשיריה? אולי אני לא מעביר משהו?

אני לא יכול להגיד על זה שום דבר, כי אני לא מכיר את הדברים, עד כמה שאתה מחסיר אולי לעשירייה שלך או לא, אני לא יודע, יכול להיות. אם זה על מנת להשפיע באמת ואתה רואה שאתה חי בצורה כזאת, אז כנראה שזה נכון, אבל אני לא יכול להגיד לך. זאת לא שאלה לעכשיו ובכלל אלי. אתה צריך לשאול את החברים שלך שם ואת החברים כאן, ולברר איתם ולא איתי. 

שאלה: במידה ומתחיל ויכוח ענייני בין שני חברים בעשירייה בעניין איך לעבוד נכון את ה', איך לעשות הפצה נכונה, והויכוח הזה הופך למלחמת אגו ביניהם, מה התפקיד שלנו, האם אנחנו צריכים להתערב או להשאיר את הקרקע הפורייה הזאת כדי להתקדם, מה התפקיד שלנו בעשירייה בתור צופים מהצד במלחמת גוג ומגוג הזאת שנוצרת בין שני החברים? 

אנחנו בדרך כלל צריכים לעצור כל פעם ולראות שזה בא מהבורא, מטוב ומיטיב ואין עוד מלבדו, ומתוך זה איך אנחנו קובעים את הקו האמצעי. מצד אחד אנחנו חייבים להיות באהבה ומצד שני אנחנו צריכים להיות בשנאה, עכשיו גילינו את השנאה בינינו על ידי זה שכך הכוח העליון מעורר אותנו, כי חוץ ממנו אין שום דבר שמעורר כל מצב ומצב, הוא גרם לנו לשנוא זה את זה, זה יפה מאוד, זאת עבודה שלו, הוא מסכסך ואנחנו צריכים לבקש ממנו עכשיו שיחבר. אם יהיה לנו גם נתק וגם חיבור, שני קווים, אז אנחנו נלמד מזה אולי איך "על כל הפשעים תכסה האהבה", אנחנו נבנה את הקו האמצעי, את המצב הרוחני. 

זאת אומרת קודם כל לראות את עצמנו מהצד, הבורא מגלה, הבורא עושה. הכול מתחיל מנקודה אחת שזה בא ממנו. ואם אתה אומר לא, החבר עשה וכך אני עושה, אז אתה מכחיש בזה שאין עוד מלבדו.

תלמיד: האם התפקיד שלנו הוא לעמוד מהצד ולהתפלל?

לא, להגיע אליהם ויחד איתם לברר. "חבר'ה, אתם מבינים מה קורה כאן, אתם שכחתם שאין עוד מלבדו, לכן קודם כל בואו נחזור לזה. וזה שאתם מרגישים עכשיו שנאה זה לזה, הבורא הכין את זה עוד משבירת הכלים, זה יפה, אבל חוץ מזה מה אנחנו צריכים לעשות, איך נגיע לקצה השני, לקו ימין". אתם צריכים לעורר את זה אחרת זו תהיה צורה ילדותית, יהיה ויכוח. צריכים להתייחס לזה בצורה הגיונית, במוחא ובליבא, שהשכל והרגש יהיו מאוזנים, והם מתאזנים בקו אמצעי. 

אפשר להוציא מזה הרבה תועלת, אבל ההתייחסות מתחילה מזה שאין עוד מלבדו, מזה שהבורא נותן לנו כל מצב ומצב ולא חשוב איזה מצב, ואז מה שחסר לי זה רק לגלות עד כמה אני יכול לאזן את המצב הרע שמתגלה בכוח הטוב. בזה אני סידרתי את הדברים. הבורא עצמו זה טוב, הוא ברא את יצר הרע ואני משלים ביניהם. זאת עבודת האדם. זה נקרא "נצחוני בניי", כי הוא ברא הכול רע, ואני על ידי כוחו מסדר את הרע הזה לטוב, למועיל. זה "נצחוני בניי". 

שאלה: האם אני רשאי לבקש עזרה מהחברים בשביל להשתחרר ממצרים, או שהמחשבה שלי צריכה להיות רק לטובתם?

אני לא יכול להשתחרר ממצרים אם אני מרגיש שאני לא מחובר עם החברים, כי חוסר חיבור עם החברים זה מצרים.

שאלה: האם צריך לעשות תמיד חשבונות בדעת בשביל לעלות אחר כך מעל הדעת?

כן, ממש כך.

שאלה: הבורא הבטיח לאברהם 400 שנות עבודה, אבל עברו רק 210, האם 190 השנים שנותרו זה העבודה שלנו?

אנחנו נברר את זה, זה לא פשוט. זאת לא העבודה שלנו, זו עבודה כללית. זאת אומרת מצרים לא נגמר, בקיצור, המצב הזה לא נגמר ואנחנו צריכים גם לגלות אותו במידה מסוימת עם כל האנושות. 

שאלה: לעיתים קרובות קורה שהחברים נרדמים במהלך השיעור, האם אפשר לחצות את ים סוף בשינה?

אני רואה שאתם שמחים שזה קורה, "צרת רבים חצי נחמה", כאילו לא אני הרשע אלא יש עוד. אני רוב הזמן מדבר, אני כל הזמן צריך להיות בנושא השיעור, השיעור אצלי זה עבודה כי אני לא יכול לעזוב אותה. אני גם צריך לחפש איך אני מכניס כל מיני שאלות ואיך אני מסובב אותן כמו קדרה על האש. אבל בזמן שהייתי עם הרב"ש אז הייתי כותב, הייתי מצייר שרטוטים, הייתי עושה כל מיני פעולות כי היה באמת קשה לא להירדם. אתה שומע ושומע ופתאום אתה מגלה שאתה כבר עשר דקות לא שומע, אתה נמצא בכל מיני חלומות משלך, מחשבות, חשבונות, וכן הלאה. 

לכן אנחנו חייבים לקשור את הבהמה לעבודה הזאת, זאת אומרת לכתוב משהו, לצייר, להיות אחראי על משהו ששייך למהלך השיעור, אבל לא שאני מגיש קפה, זה גם נכון ומועיל, אבל צריך לראות שזה יהיה מאוזן. 

דרך אגב נראה לי שכל פעם אותם אנשים מחלקים קפה, אומנם זה אותם צוותים רק שהם מתחלפים, אבל הייתי בכל זאת משנה. זה לא טוב, כי לפני ואחרי היציאה לקפה מתנתקים. זה צריך להיות מגוון. צריך לחפש מקום לעניין. אני עשיתי סיכום מהשיעור, שאלות שיש לי לשיעור, קטעים מיוחדים שאותם אני יכול אולי לפרסם למרות שלא היה כל כך איפה לפרסם. אבל היום כמה שיכולים זה מאוד חשוב. כל אחד יכול להכין לעצמו קטעים מהשיעור, מבעל הסולם, ממני, מהחברים, שאלות ותשובות. יש כאן עבודה בזמן השיעור, העיקר זה להיות יותר מעורב עם החומר ואנחנו צריכים לזה עוד ועוד תומכים.

קריין: עמ' 297, מאמר "יציאת מצרים ומתן תורה". 

יציאת מצרים ומתן תורה
"ביציאת מצרים קיבלו כלים דהשפעה, שהם כלים דחסדים. וקריעת ים סוף היא בחינת ראיה, שהם אורות דחכמה, המקובלים בכלים דקבלה. ושם היה על ידי אתערותא דלעילא כמו שכתוב "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון".

מה שאין כן קבלת התורה, היא מאתערותא ההיא על ידי אתערותא דלתתא, שאמרו "נעשה ונשמע". ונס נקרא אתערותא דלעילא, מה שאין כן תורה, נקראת, "כי לא בשמים היא", היות שבאה על ידי אתערותא דלתתא, לכן יש בזה קיום.

"לא ניתנה תורה למלאכי השרת, רק לבני אדם". נמצא שבני אדם הם מדרגה יותר גדולה ממלאכי השרת, כי מלאך נקרא שליח, שזה בחינת "נעשה", ותורה נקראת, בחינת "נשמע"."
                                                                       (רב"ש ג', "יציאת מצרים ומתן תורה")

קריין: מתוך רב"ש ג', מאמר "ולא נחם ה'".

ולא נחם ה'
""ולא נחם ה' דרך ארץ פלשתים, כי קרוב... פן ינחם העם בראותם מלחמה ושבו מצרימה".

ענין קרוב ורחוק: קרוב נקרא קרוב להשכל, ורחוק - רחוק מהשכל, כי השכל מחייב שיותר טוב היה, אם הדרך לבוא ארץ ישראל, היינו להכנס בעבודת ה', היה הקדוש ברוך הוא צריך לעשות, שכל אחד, שמתחיל בעבודת ה', יהיה הבירור "מר ומתוק", על דרך שמבואר בהקדמה לספר פנים מסבירות.

ולאחר החטא בעץ הדעת נעשה הבירור ב"טוב ורע", היינו שיכול להיות שהדבר הוא מתוק, ומכל מקום הוא לרע לו, לכן להיפוך, יכול שטועם טעם מר, ומכל מקום הוא לטובתו.

לכן לפי ראות עיני האדם, היה צריך להיות מגולה טעם מתוק בתורה ומצוות, ובדברים גשמיים לא היה צריך להיות כל כך תענוג. אז, היות שהאדם משתוקק לתענוג מצד טבעו, הנמשך ממטרת הבריאה, אז כשיהיה מגולה התענוג, אז כל אחד היה מואס בגשמיות והיה נותן את כל מרצו לתורה ומצוות.

מה שאין כן שבגשמיות מגולה התענוגים, ובתורה ומצוות יש הסתרה. למשל, כשהאדם לובש ציצית, אינו מרגיש בזה שום טעם. מה שאין כן כשלובש בגד חדש, הוא כן מרגיש טעם. לכן קשה לקיים את התורה ומצוות. וזה נקרא "דרך רחוקה". מה שאין כן אם היה מגולה התענוג של תורה ומצוות, היה נקרא זה "דרך קרובה".

"ולא נחם... בראותם מלחמה, ושבו מצרימה". כי אז, כשיראו מלחמה, אז יגידו הלא כל מה שאני עוסק בתורה ומצוות הוא בכדי שיהיה לי תענוג. ולמה ללכת למלחמה, שיהיה לי יותר תענוג. אני מסתפק בזה התענוג גשמי.

מה שאין כן כשמוליך אותם בדרך רחוקה, היינו שהבירור של תורה ומצוות הוא בבחינת טוב ורע, שענינו הוא, שכל המטרה של העבודה הוא רק להשפיע ולא לקבל, הגם שזה דרך רחוקה, שעבודה זו הוא רחוק לשכל, אבל אם הוא רוצה ללכת בדרך השפעה, אז אין לו מקום לחזור, כי מי שמתחיל בעבודה הוא יודע, שרק על דרך זה יכולים להגיע להמטרה.

אבל באמת צריך לומר, אם התורה ומצוות יהיה מגולה, איזה עבודה שייך שם. אלא זה ברור, שצריך להיות לשם שמים. והיות שיהיה קשה לכוון לשם שמים, אז יגיד, שהוא חוזר לגשמיות, לכל הפחות שם הוא יכול לקבל תענוג, אף על פי שהוא קטן. אבל ברוחניות, אם לא יכול לכוון, לא נותנים לו שום דבר.

מה שאין כן שמתחיל בעבודה על מנת להשפיע, אז תכף מתרגל את עצמו בדרך השפעה. אם כן המלחמות אצלו זה לא דבר חדש, אלא תכף מתחיל את עצמו ללחום. אם כן זה יותר יצליח ולא יחזור לגשמיות, היינו למצרים."

                                                                                           (רב"ש ג', "ולא נחם ה'")
תלמידה: קראנו אתמול את הקטע על יראי ה' ועבד פרעה, ומאז אני קצת בדאגה או אפילו בפחד, כי להתמודד כל יום עם המצרי זה משהו שאנחנו כבר עושים בעשירייה ובקבוצה, אנחנו מזהים את המצרי בתוכנו. אבל בבחנה של יראי ה' יש עדיין את הרצון לקבל, את המניפולציה הרגשית הזאת שאני אף פעם לא אוכל לצאת ממנה. המקום הזה שאני ארצה לקבל שם תענוג תמיד יהיה שם. איך פורצים משם, איך באמת אפשר להשפיע? 
ברצון לקבל שלנו, מהקטן ועד הגדול, ובכוונות בעל מנת לקבל שלנו, מהקצה ועד האפס, ואחר כך בעל מנת להשפיע, מהאפס ועד הקצה החיובי שלו, יש לנו כל מיני התקשרויות בין הרצון לקבל והכוונה, ובהתקשרויות האלה נמצאים כל בני האדם, גופים, חברות, דתות, גישות. אין יותר, זה כל מה שיש בכל החברה האנושית, בכל הבריאה, רק רצון לקבל והכוונה שלו. 

אני לא רואה שום בעיה בכל הדברים האלה ואני אגיד לך למה, אם את מדברת על החברה החיצונה, עד כמה היא תוכל לתקן את עצמה ולא, כי יש שם הרבה "יראי ה' עובדי פרעה", לא הפנימיים שלנו, אלא החיצוניים, אז כולם תלויים כיצד אנחנו מבררים את יראי ה' עובדי פרעה הפנימיים שלנו. זה הכול, חוץ מזה אין שום דבר. הם לא מסוגלים לתקן את עצמם. אף אדם מחוץ לגבולות בני ברוך לא יכול לתקן את עצמו, אין לו אמצעים, אין לו שיטה ואין לו מקום ששם הוא מבצע את זה.

לכן כל ההבחנות האלה עם כל הטענות כלפי מי ומה, כמו שאנחנו לומדים, הכול תלוי בעם ישראל, ביהודים, מה שנקרא בייחודים, באלה שיכולים להתאחד ובזה לגרום למאור המחזיר למוטב שישפיע דרכם לכל יתר סוגי החברה האנושית. גם לאלה ששייכים לישראל וגם לאלה שייכים לאומות העולם ובכלל.

אבל בנו, אנחנו לא צריכים לדאוג לתקן במיוחד את הנטיות האלה והאלה שבנו. "האדם הוא עולם קטן", כל אחד כלול מכולם. לכן אם אנחנו עובדים על חיבור ונמשכים לזה, ולא שמים לב שאת זה אני רוצה לתקן ואחר כך את זה, כי עם כל החכמות שלנו זה לא יגיע לשום דבר, אלא פשוט, כמה שיותר לחיבור, זה בלבד, כי אני לא מטפל בפשעים, אני מטפל באהבה והאהבה תכסה את הפשעים, אז בצורה כזאת נגיע לתיקון. אין מה לפחד. 

אנחנו כבר עברנו באמת נקודות מאוד חשובות ועקרוניות שבדרך כלל נתקעים בהם לשנים ולדורות. ודאי שאנחנו עברנו אותם בעזרת ה', ומה שנמצא יחסית לפנינו זה מימוש. אבל את הלידה הפנימית שבה אנחנו מולידים את השיטה, ועד שהיא יוצאת דרך צוואר הרחם בכוח, ואחר כך אנחנו יכולים לגדל אותה מחוצה לנו ולהשתמש בה, את זה כבר עברנו. 

(סוף השיעור)
� " פתחי לי פֶּתח כחודו של מחט, ואני אפתח לך השערים העליונים. פתחי לי אחותי, כי הפתח להיכנס אליי הוא בך. שלא ייכנסו אליי בניי אלא בך, אם את לא תפתחי פתחך, הרי אני סגור, שלא ימצאו אותי. משום זה פתחי לי. (זוהר, פרשת אמור, קכ"ט)
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