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שיעור בוקר 17.02.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "כתבי רב"ש", כרך ב', עמ' 993 
"מתי הם הזמנים של תפלה והודאה, בעבודה"
קריין: כן, אנחנו נקרא בטור ב', בפסקה "לפי זה יש לפרש", בשורה "האדם". עמוד 993, כתבי רב"ש כרך ב', מאמר "מתי הם הזמנים של תפלה והודאה, בעבודה". אנחנו בטור ב' באמצע, פסקה "לפי זה יש לפרש", שורה "האדם", שורה שלישית, אנחנו מתחילים ממש מסוף השורה. 

"יש תמיד ללכת בב' קוים, שהם ימין ושמאל. שענין ימין נקרא שלימות. היינו, שהאדם מרגיש סיפוק בעבודה. ועל זה הוא נותן שבח והודאה לה', על מה שזיכה אותו, להיות בין משמשי המלך. והוא רואה, שהגיע לדרגה ברוחניות, מה שאין זה נמצא בשאר עובדי ה'. והוא מכיר בשפלותו, ואינו יודע למה בחר ה' בו יותר משאר אנשים, שהם עוד לא הגיעו לדרגה זו. ועל זה הוא מודה ומשבח את המלך. והוא יכול לקיים מה שכתוב "עבדו את ה' בשמחה". ואין לו אז על מה להתפלל לה', שיעזור לו, כי אין הוא מרגיש חסרון במצבו.

אולם בזמן שהאדם הולך אח"כ לעבוד בקו שמאל, היינו שעושה בקורת על המצב שבו הוא נמצא. והוא רואה, שהן במוחא והן בליבא אין הוא בסדר. ויותר מזה, הוא רואה לפעמים, איך שהוא משוקע באהבה עצמית יותר מהרגיל. ולפעמים האדם בא לידי שפלות כל כך גדול, שאין הוא רוצה שה' יעזור לו להוציאו משפלותו. אלא להיפך, הוא ברוגז על מה שאין הוא מקבל הנאה ותענוג מחיי הגשמיים. נמצא, שלפעמים השמאל לא נותן לו אפילו להתפלל ולבקש מה'. ואיך הוא יכול להרגיש עצמו לאדם השלם, ולתת תודה לה'.

אלא צריכים לדעת, כי עיקר העבודה היא בזמן עליה. כי רק בזמן עליה שייך עבודת האדם בב' קוים: ימין ושמאל. מה שאין כן בזמן הירידה, האדם נחשב למת. והאם שייך לומר שמדברים למת, או שרוצים משהו מהמת, שיעשה איזה דבר.

לכן מוטל על האדם, בזמן שהוא נמצא במצב העבודה, שאז שייך לומר, שיש להאדם לעבוד בשני אופנים: א' ימין, וב' שמאל. שענין ימין נקרא בעיקר, שהשלימות שבו נבנית על למעלה מהדעת. והשמאל שבו נבנה דוקא על בחינת דעת ושכל. כלומר, שאז הוא דן את עצמו כפי מה שהוא רואה, כמו שאמרו חז"ל: "אין לדיין אלא מה שעיניו רואות" (ב"ב קל"א).

נמצא, שבזמן שהוא עוסק בבחינת השמאל, והוא רואה את האמת, איך שהוא כל כך בשפלות, והוא משוקע באהבה עצמית, איך אפשר לומר אח"כ, שהוא נמצא במצב של שלימות, ולתת תודה רבה לה', על זה שנתן לו מתנה כל כך גדולה, שהוא נמצא בקדושה, שזהו ממש ההיפך ממה שהוא רואה את האמת. ואיך עוד אפשר להיות בשמחה, בזמן שהוא רואה את האמת.

התשובה היא בשני אופנים:

א. כמו שכתוב במאמר תש"ג, בענין "אמונת רבו", שאמר זצ"ל, שהאדם צריך ללכת באמונת חכמים, כפי שהם סדרו לנו. וזה לשונו בשינוי לשון: "שהתלמיד צריך להאמין, כמו שרבו אומר לו, ללכת בדרך ימין ושלימות. והתלמיד צריך לצייר לעצמו, כאילו כבר זכה לאמונה שלימה בה'. וכבר יש לו הרגשה באבריו, שהבורא מנהיג את כל העולם בבחינת טוב ומטיב. כלומר, שכל העולם מקבלים ממנו רק טובות. ואף על פי כשהוא מסתכל על עצמו, הוא רואה שהוא בעירום וחוסר כל. וכמו כן כשהוא מסתכל על העולם, הוא רואה שכל העולם סובל יסורים. וכל אחד, לפי דרגה דיליה, הוא סובל. ועל זה הוא צריך לומר, כמו שכתוב "עינים להם ולא יראו". היינו, שכל זמן שהאדם נמצא בבחינת "להם", שיש "להם" שתי רשויות, אין "הם" יכולים לראות את האמת. לכן האדם צריך להאמין למעלה מהדעת, שהאדם נמצא בשלימות, וגם כל העולם כולו"." 
יש כאן בעיה. מלכתחילה קיים כוח אחד, אנחנו קוראים לו "בורא", אמנם שהוא אפילו לא בורא, כי בורא זה מי שברא משהו, אלא קיים כוח אחד. והכוח הזה רוצה להתגלות במישהו שהוא בורא אותו, והמישהו הזה, הנברא צריך לפי ההשפעות והמצבים למיניהם שהוא עובר ללמוד איך לגלות את הבורא, את הכוח האחד הזה.
ולכן, דבר ראשון, אנחנו עוברים כל מיני מצבים, הם לא מצבים רעים, והם לא מצבים טובים, הם לא קרובים לבורא, והם לא רחוקים מהבורא, הם פשוט מצבים שאנחנו צריכים את כולם להעתיק אלינו. דבר שני, אנחנו צריכים לקבוע יחסים כלפי המצבים האלה, שהכול בא מכוח אחד והכול בא כדי לסדר אותנו, כדי לפרמט אותנו, כדי שבסופו של דבר אנחנו נרגיש את אותו הכוח האחד, ורק לשם זה כל הבריאה הזאת קיימת.
 זאת אומרת, אנחנו נמצאים בזמן התיקונים כך זה נקרא, שכל הזמן אנחנו צריכים עוד, ועוד, ועוד לתקן את הרצון לקבל שלנו, שיהיה עוד יותר ועוד יותר ועוד יותר רגיש למה שנקרא "בורא", איך שהוא מתייחס אלינו, איך שהוא בונה אותנו, מרכיב אותנו. זה זמן התיקונים בו אנחנו נמצאים.
"נמצא, באופן כזה הוא יכול וצריך לתת תודה לה', על מה שנתן לנו כל טוב. וזה נקרא "קו ימין", שהוא ממש להיפך מקו שמאל. כלומר, שבקו שמאל אנו הולכים בתוך הדעת, כנ"ל, ש"אין לדיין אלא מה שעיניו רואות". היינו, דוקא בבחינת השכל ולא למעלה מהדעת. מה שאין כן כשעוברים לעבוד לבחינת ימין, נמצא, השמאל הוא הגורם, שהימין יהא בנוי על בסיס של למעלה מהדעת." 
סדנה

מה זה נקרא אצלנו "למעלה מהדעת"? מה זה יכול להיות אצלי למעלה מהדעת? מה זה דעתי, ומה זה למעלה מדעתי? בוא נדבר על זה ונחליט, מה זה נקרא "דעתי" ומה זה "למעלה מדעתי"? 
*
את הבורא אני מגלה בתוך הדעת או למעלה מהדעת, אבל בסופו של דבר אני צריך לראות אותו, לגלות אותו כמו הדבר הכי קרוב אליי, אז זה קורה בתוך הדעת? אם אני חייב להיות בדבקות עימו, זה לא יכול להיות משהו מעורפל, משהו למעלה מהדעת, נכון? איך אתם חושבים? אז בשביל מה לנו העבודה למעלה מהדעת ושהיא העיקר? 
*
קו ימין זה השפעה, זה כביכול תכונת הבורא. אז מה זאת אומרת שהבורא מתגלה בקו האמצעי? קו שמאל זה קבלה, קו ימין זה השפעה, שזה טבע הבורא, אז למה הוא מתגלה בקו האמצעי? 
(סוף השיעור)

