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שיעור 24.02.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
שאלות ותשובות - 1
קריין: כתבי בעל הסולם, עמוד 536, חלק מאמרי שמעתי, מאמר כ', "ענין לשמה".

"דענין לשמה. בכדי שהאדם יזכה לשמה, הוא צריך לאתערותא דלעילא [להתעוררות מלמעלה], כי זהו הארה ממרום, ואין זה בשכל האנושי להבין, אלא מי שהוא טועם, הוא יודע. ועל זה נאמר: "טעמו וראו כי טוב ה'".
ומשום זה, צריך האדם, בזמן קבלת עול מלכות שמים, שיהיה על תכלית השלימות, היינו כולו להשפיע ולא לקבל כלום. ואם האדם רואה, שאין האברים מסכימים לדיעה זו, אין לו עצה אחרת, אלא תפילה, שישפוך שיחו לה', שיעזור לו, שגופו יסכים לשעבד את עצמו להקב"ה.

ואל תאמר, אם בחינת לשמה הוא מתנה מלמעלה, אם כן מה מועיל את התגברותו ועבודתו, וכל הסגולות והתיקונים, שהוא עושה, בכדי לבוא לשמה, אם זה תלוי ביד ה'. ועל זה תירצו חז"ל ואמרו: "אי אתה בן חורין לפטור ממנה". אלא על האדם מוטל לתת את האתערותא דלתתא [ההתעוררות מלמטה]. וזהו בחינת תפילה.

אבל אי אפשר שיהיה תפילה אמיתית, אם לא יודע מקודם, שבלי תפילה אי אפשר להשיגה. לכן ע"י המעשים והסגולות, שהוא עושה בכדי לזכות לשמה, מתרקם אצלו כלים מתוקנים, שירצו לקבל את ה"לשמה".

ואז, לאחר כל המעשים והסגולות, אז הוא יכול לתת תפילה אמיתית. משום שראה, שכל המעשים שלו לא הועילו לו כלום. ורק אז הוא יכול לתת תפילה אמיתית מעומקא דליבא. ואז הקב"ה שומע תפילה, ונותן לו המתנה של לשמה.

וגם צריך לדעת, שע"י קניית הלשמה הוא ממית את היצר הרע. משום שיצר הרע נקרא "המקבל לתועלת עצמו". ועל ידי זה שזוכין להשפיע, אז הוא מבטל את התועלת עצמו. וענין המיתה פירושו, שהוא כבר לא משמש עם כלי הקבלה שלו לתועלת עצמו. וכיון שביטל את תפקידו, הוא נבחן למת.

ובאם האדם יתן חשבון לנפשו, מה יש לו בעמלו, שיעמול תחת השמש, אז הוא רואה, שלא כל כך קשה לשעבד את עצמו לשמו ית', מב' טעמים:
א. הלא בין כך ובין כך, היינו בין שרוצה ובין שלא רוצה, הוא מוכרח להתיגע בעולם הזה,

ב. שגם בזמן העבודה, אם הוא עובד לשמה, הוא מקבל תענוג מן העבודה בעצמה.

לפי המשל המגיד מדובנא, שאמר על פסוק "לא אותי קראת יעקב, כי יגעת בי ישראל", שפירושו הוא, שמי שעובד אצל השם ית', אין לו שום יגיעה, אלא להיפוך, שיש לו תענוג והתרוממות רוח.

אלא מי שלא עובד לשם השם ית', אלא לשם מטרות אחרות, לא יכול לבוא בטענה אצל השם ית', מדוע לא משפיע לו חיות בעבודה, היות שהוא עובד למטרה אחרת. שרק לשם מי שהוא עובד, הוא יכול לבוא בטענה אליו, שישפיע לו חיות ותענוג בעת עבודתו. ועליו נאמר: "כמוהם יהיו עושיהם כל אשר בוטח בהם".

ואל יקשה בזה, מדוע בזמן שהאדם מקבל על עצמו את העול מלכות שמים, היינו שרוצה לעבוד בעמ"נ להשפיע להבורא ית', מכל מקום אינו מרגיש שום חיות, שחיות הזו יחייב אותו את הקבלת עול מלכות שמים, אלא צריך לקבל על עצמו בעל כרחו שלא בטובתו, היינו שהגוף לא מסכים על עבדות זו, מדוע הקב"ה לא משפיע לו אז חיות ותענוג.

הטעם, שזהו תיקון גדול. שלולי זאת, אלא הרצון לקבל היה מסכים לעבודתו זו, אף פעם לא היה לו באפשרותו להגיע לשמה. אלא תמיד היה עובד מטעם תועלת עצמו, היינו למלאות תאוותו. וזה דומה כדאמרי אינשי [כדברי האנשים], שהגנב בעצמו צועק: "תתפסו את הגנב". ואז אי אפשר להכיר, מי הוא הגנב האמיתי, כדי לתופסו ולהוציא מידו הגניבה.

אבל בזמן שהגנב, היינו הרצון לקבל, לא מרגיש טעם בעבודה של קבלת עול מלכות שמים, אז כיון שהגוף מרגיל את עצמו לעבוד עבודה מה שהוא נגד רצונו, אז יש לו האמצעים, שיכול לבוא לידי עבודה, שיהיה רק במטרה לעשות נחת רוח ליוצרו. כי כל כוונתו צריך להיות רק לה', כמ"ש "אז תתענג על ה'". היינו מקודם, כשהיה עובד לה', לא היה לו תענוג מעבודתו, אלא עבודתו היתה על דרך הכפיה.
מה שאין כן כשכבר הרגיל את עצמו לעבוד בעמ"נ להשפיע, אז הוא זוכה להתענג על ה' מעבודה בעצמה יהיה לו תענוג וחיות. וזה נקרא, שגם התענוג יהיה אז לה' דווקא." 

עניין לשמה, כמו שבעל הסולם כותב, אי אפשר להבין מה זה עד שמקבלים. כשמקבלים, כי זו הארה ממרום, מגיע כוח לאדם שיכול לחשוב מחוצה לאגו שלו, ואז יש לו גישה אחרת, מדידה אחרת לכל מה שקורה. 

אין קשר בין מה שאנחנו חווים היום לבין מה שחווים בלשמה, זו פשוט מגמה, תוכנה חדשה וזה נקרא שהבורא נמצא בך. במידה שנמצא כך האדם חושב. ואז אי אפשר להגיד שהוא מנותק מהחיים האלו, ודאי שלא, אבל הוא יכול לגוון כמה להיות בלא לשמה, כמה להיות בלשמה, בשביל מה, למה ואיך להוסיף בלשמה יותר ויותר.

ללשמה אנחנו צריכים להגיע לבד. אמנם אי אפשר להשיג את זה, אבל לדרוש להביא את עצמך למצב שזה יתלבש בך אנחנו חייבים בעצמנו. כל הטבע פועל לפי האיזון בין ימין ושמאל ואנחנו צריכים להביא את עצמנו לאיזון הזה בעצמנו. זה שכל המערכות שלנו פועלות לפי איזון הכוחות הפנימיים שלנו, בין קבלה להשפעה, ספיגה, פליטה וכן הלאה, זה הכול פועל בצורה הכרחית מהטבע, ובזה אנחנו לא מנוגדים לרוחניות זה פשוט קיים בנו מעצמו. מה שאין כן ברצון שלנו אנחנו חייבים להוסיף קו ימין, כוח ימין ולאזן את שני הכוחות האלה, וההתפתחות שלנו תלויה בכמה שאנחנו מוסיפים בקו הימין. השמאל תמיד מגיע לנו מלמטה, מעצמו, ברגע שאנחנו רוצים ללכת בקו ימין, קו שמאל תמיד יבוא במידה, בצורה שנוכל לאזן אותו עם הימין. ולכן אנחנו תמיד צריכים להשתוקק רק לימין, והשמאל תמיד יבוא במידה שנוכל להתקדם נכון באיזון, עד שמגיע מצב שאנחנו מאזנים את כול השמאל שמתעורר בנו ב-125 המדרגות, וכך אנחנו עולים מעל השמאל ומגיעים לגמר התיקון, כאשר שני אלו ימין ושמאל, על מנת לקבל ועל מנת להשפיע, כוח הרצון ליהנות וכוח הרצון להנות לבורא, שני הכוחות האלה מאוזנים. 
אנחנו לא צריכים לדאוג שימין כל הזמן ינצח, אלא לדאוג לאיזון ביניהם, ובאיזון זה נקרא שתמיד הימין הוא כביכול מעל השמאל. אמנם הם באיזון, אז למה זה נקרא שהימין מעל השמאל? מפני שכל העבודה שלנו היא כדי להשפיע. אז קודם כל באה הכוונה כדי להשפיע, ואחר כך לפי הכוונה הזאת אנחנו מאפשרים לעצמנו לפתוח את השמאל ולצרף לימין. תמיד הימין כאילו פתוח, אמנם גם בו ישנן הגבלות, עוד נלמד את זה בדרגות העליונות, והשמאל הוא תמיד בהגבלה. אנחנו פותחים אותו, מוציאים אותו מהבקבוק דרך הצוואר הצר, כדי שכל הזמן הימין, היינו הכוונה על מנת להשפיע תהיה יותר והקובעת, והשמאל, הרצון לקבל יהיה כפוף לזה.

כל הרוחניות זה נקרא לשמה, אפשר לדבר על זה הרבה. 
שאלה: באיזו מידה העבודה שעושים בסדנאות עם החברים זה מעל האגו, או שלא נשלה את עצמנו?  
ודאי שאנחנו עכשיו לא פועלים מעל האגו, אין לנו חופש להשתמש בשני כוחות, אפילו את הכוח האגואיסטי שלנו אנחנו לא יכולים לרסן ולהשתמש בו לפי מידה, כל שכן ימין, על מנת להשפיע אין לנו בכלל. אבל במידה שאנחנו רוצים להתקדם לזה ומעוררים המאור המחזיר למוטב, אז יש לנו התקדמות, אי אפשר להגיד שלא. אנחנו נמצאים ממש בכניסה לרוחניות, הכניסה זה המעמד הכי לא נעים, קשה, מייאש, מייבש, והעיקר כאן שאנחנו צריכים להבין את העקרונות של העולם הרוחני ולאמץ אותם. 

הסימן שאנחנו מתקרבים ללשמה מתעורר בנו בהתעוררות להשפיע נחת רוח לבורא. כמו שכתוב, "שלא יהיה בך אל זר" . אני מתחיל להרגיש כמו אל אדם קרוב לי, אני חושב עליו, אני רוצה לגרום לו טוב, אכפת לי באיזה מצב הוא, איך הוא מרגיש, במקום לחשוב על העתיד שלי אני חושב על העתיד שלו. זה נקרא שאני מתקדם ללשמה. מה שאין כן בהתחלה, כשאנחנו מתחילים איכשהו להתעסק ברוחניות, אנחנו לא יכולים לחשוב על הבורא בכלל, זה משהו שלא קיים, המציאות הזאת לא קיימת, קשה לי מאוד. או בצורה מלאכותית אני מוסיף, לעשות נחת רוח ליוצרו, "בסדר, כך כתוב, וכך אני אומר", אבל שזה ייצא ממני כדרישה שלי אין לי, עדיין אין. 
לאט לאט כמה שאנחנו יותר ויותר פועלים דווקא עם החברים, אז דרך ההרגל שלי לעשות משהו עם החברים, למען החברים אני מתחיל למשוך מאור המחזיר למוטב. כך מסבירים לנו מקובלים, אני לא יודע מה אני עושה, אבל הם אומרים, שבמידה שאני עובד עם החברים ואיכשהו אנחנו נמצאים בהשפעה הדדית, בעבודה הדדית, בכל מיני סעודות, לימוד, סדנאות, ועל ידי זה שאנחנו נכללים זה מזה, ההתכללות שלנו, טבע התכללות קרוב לאור העליון שהוא כולו משפיע, ואנחנו גם נמצאים בכזאת השפעה, אמנם חומרית, אגואיסטית, אבל בכל זאת בהשפעה הדדית. ואז האור המקיף מאיר עלינו, אמנם הוא כולו באמת על מנת להשפיע, ואנחנו לא באמת על מנת להשפיע, אלא בשקר על מנת להשפיע, אבל מפני שהוא מקיף אז הוא יכול להאיר עלינו מרחוק, ואנחנו כאילו דומים לו. 
יוצא שמתוך הפעולות האלו שאני פועל עוד ועוד לטובת החברים, אני בעצם פועל לטובת הבורא. אבל אני עוד לא מסוגל לחשוב לטובתו, ולכן אני עושה את זה כאילו לטובת החברים. גם לטובת החברים אני עוד לא מסוגל לעשות, אבל אני עושה כאילו, זאת אומרת אני חושב שזה לעצמי, אבל כך דרך החברים יבוא אלי מה שאני רוצה. בצורה כזאת, כל פעם בתרגילים כאלה שקריים גם כלפי החברים, גם כלפי הבורא, אנחנו בכל זאת מושכים את המאור המחזיר למוטב והוא כבר משפיע עלינו ומתקן את הטבע שלנו, זאת אומרת מביא כוח שנקרא "לשמה". 
מה זה לשמה? שאני מתחיל להתייחס למציאות שמחוצה לי באכפתיות, בחשיבות, בזה שזה שייך לי, שהבורא לא נעשה לי זר אלא קרוב יותר, אכפת לי לחשוב עליו, וכשאני חושב אני מקבל בפנים איזו הרגשת חום, הרגשת נעימות, וזה נכנס כבר להרגשה, לרצון. וכך לאט לאט אנחנו נכנסים ללשמה, היינו מתעוררים בנו רצונות, מחשבות ופעולות ומה שלא נמצא קודם ברצון לקבל בעל מנת לקבל, נכנס עכשיו לרצון לקבל, אבל זה לא נקרא בעל מנת לקבל אלא בעל מנת להשפיע. 

לָמה בעל מנת להשפיע? זה פשוט נכנס לתוך הרצון לקבל. זה כמו שהתחתנתי, לפני זה היה לי אדם זר שלא הכרתי ובכלל לא היה לי איתו שום קשר, אחר כך הכרתי ככה ככה, אחר כך במשך החיים מתרגלים ומתחילים לקבל אותו ולא חשוב אם רע או טוב אלא משלימים, כי כל דבר בא בהשלמה. אי אפשר להסכים, אי אפשר ששני אגואיסטים יחיו יחד, אלא מתקרבים ומבינים שאחרת אי אפשר. 

מה זה נקרא "לשמה"? האם זה אותו דבר גם עם הבורא? אמנם כל הדברים ששייכים להשפיע לו היו לי לא לנעימות ולא להכרחיות ועכשיו כן? זאת אומרת אני הכנסתי אותו לעיגול של האגו שלי ואני גם דואג לו כמו שאני דואג לעצמי? מה זה נקרא לשמה?
על זה בעל הסולם כותב, ש"בכדי שהאדם יזכה לשמה, הוא צריך לאתערותא דלעילא", קודם כל זה מגיע מלמעלה, זה לא על ידי הרגל שנעשה טבע שני, זה עוד יותר מזה, "כי זהו הארה ממרום", זאת אומרת, בא איזה נס, "ואין זה בשכל האנושי להבין, אלא מי שהוא טועם, הוא יודע. ועל זה נאמר: "טעמו וראו כי טוב ה'"."
שאלה: פתרת לי דילמה מאוד גדולה, כי למעשה לא ידעתי מה המשמעות של ללכת למעלה מהדעת. כי כמה שלא התאמצתי ללכת למעלה מהדעת, תמיד נפלתי בכל אותם גורמים שדחו אותי החוצה מזה. ומה שאתה אומר עכשיו בהסבר שלך, על המאמץ שעושים נגד כל דבר שמונע מאיתנו ללכת בכיוון, נגד כל דבר שהאגו מעורר בנו. האם זה יכול להיקרא ללכת למעלה מהדעת, המאמץ בעצמו?
 אני הייתי ממליץ לכם כך לחשוב, מתוך הניסיון שלי. אני עכשיו כמו שאתם רואים אותי קיים, ויש איזה מצב שאני יכול להיוולד לאיזו חיה אחרת, לא כמו שאני עכשיו, אלא למשהו חדש, ככה. אז אני מכין את עצמי להיוולד למשהו אחר, בכל דבר. כי רגש, שכֶל, תפיסה, חשיבות, שיקול דעת, כל זה משתנה. לא רואים את זה מבחוץ, ואי אפשר להגיד על האדם, אבל ככה זה. 

אבל אנחנו צריכים כך לחשוב, שלזה אני מכין את עצמי. יבוא הכוח מלמעלה, מה זה מלמעלה? אני לא יודע, אבל זה נקרא "נס", "טעמו וראו כי טוב ה'", ולא חשוב איך הוא  מסביר את זה כאן, שזו אתערותא דלעילא, ואדם נולד מחדש.

לא כמו מחדש, שוב כמו שנולד, אלא השינויים שבו הם במשהו בדרגת האדם. זו לא הביולוגיה שלו, הפיזיולוגיה שלו שמשתנה, לא, אלא האדם שבו נולד. שהוא מרגיש את הבורא, שהוא מבין אותו, שהוא נמצא איתו בקשר, באותו חלק שנולד בו, ובאותו חלק הוא באמת קובע את כל ישותו, מהותו, זה מה שקורה.

ולפני כן אין מה לעשות, אנחנו צריכים רק להכין את עצמנו לזה, רק להכין את עצמנו. שום דבר לא שייך, לא חשוב לי מה לעשות, תנו לי מים ולחם, כל היתר אני רוצה רק כדי להוליד את האדם שבי, שיהיה, כי לפני זה אני בהמה, אני נפעל לפי האינסטינקטים שלי, לפי כל מיני רצונות, דחפים שיש לי. אפשר לבדוק את זה לפי הגנים, ההורמונים וכן הלאה, אני נפעל. 

אני רוצה להיוולד, שיהיה לי חלק, תוכנה שעובדת לפי הבחירה החופשית, שנמצאת בידיים שלי ובה אני קובע את כל הדברים בתוך התוכנה הזאת. אני מזהה כמה שאני דומה לבורא, כמה שלא, באיזה דברים יכול להיטיב, להתקרב אליו, וכן הלאה. אני רוצה להרגיש את החלק הפנימי הזה שבי ולחיות בו. זה נקרא "לשמה", החלק הזה, ולזה אנחנו צריכים להגיע.

כי לפני כן אנחנו כמו חיות, אין שום הבדל, התוספת אצלנו מעל החי זה האגו שלנו, קו שמאל שהוא גדל וגדל עד שאנחנו בהכרח מרגישים מחויבים לאזן אותו בימין, אחרת טוב לי מותי מחיי. וכך אנחנו מגיעים בהכרח להידמות לבורא. 
שאלה: האם יש קשר בין המאמצים שלנו לכוח הזה שמגיע מלמעלה? 
 קשר ודאי שיש, כי בהתאם לכוח, בהתאם למאמץ שלנו, אנחנו מקבלים תגובה. סך הכול מה שאנחנו צריכים, זה להתקדם כל פעם לקראת כוח הימין, ובהתאם לזה כוח השמאל כל הזמן יגדל ויגדל כבר בצורה יותר ויותר מכוּונת נגד הימין, עד ששני הכוחות האלה יעבדו כך ביניהם כזוגיות, כזוג, ימין ושמאל ואנחנו נוכל לשלוט על שניהם. במידה שאני שולט על שניהם, אני בונה את הדעת. 

אז מאוד חשוב לי באיזו צורה מתגלה לי השמאל, עכשיו הוא סתם דוחף אותי לכל מיני כיוונים, לנענע אותי, גם בזה יש הגיון ועקביות, אבל עדיין אין לי בזה אפשרות למצוא את התהליך המיוחד. מה שאינו כן, אם אני מתחיל לעבוד בצורה קפדנית לקראת לשמה, כשכל פעם יותר ויותר דרך החברים אני רוצה לראות את הקשר שלי עם הבורא, אז יוצא שהשמאל יהיה יותר ויותר מכוּון ללשמה. 
תלמיד: איך לברר עד כמה לשקול בקו שמאל?
 אי אפשר לאדם לדעת, זה נקרא הסאה שלו, לכל אחד זה מיוחד בכמות ובאיכות, אי אפשר לדעת את זה מראש. איך תדע מה עוד אם עוד לא היית במידה הזאת? נניח אני נמצא בתוך המים ואני עולה, רוצה לצאת מתוך המים לאוויר, אבל אני לא יודע כמה זה, איך אני אדע שנשאר לי עוד מטר, עוד שניים, עוד חמשה, מאיפה אני יודע? אם אף פעם לא הייתי בכל המדידה הזאת, ולא מדדתי את זה, מאיפה? 

אם אנחנו הולכים, אנחנו הולכים לקראת הלא ידוע, הלא נודע, תמיד הלא נודע, אבל לא חשוב לי, כי אני הולך ללשמה, לעל מנת להשפיע, ולכן כמה שיש אני מקבל את זה ואני שמח. ואפילו שיש לי אפשרות לדעת, אני לא רוצה לדעת, כי זו כבר לא גישה רוחנית, לא השפעה. 

תלמיד : האם יש כזה מושג כמות כללית של מאמץ?

 מאמץ כללי יש גם כלפי האדם, גם כלפי הקבוצה, העשירייה, וגם כלפי כל העולם. ודאי שכן, כי אנחנו סך הכול מתקנים רצון לקבל מוגדר, מוגבל, מבחינת האדם, העשירייה והחלקים. ב70 החלקים שנקראים 70 אומות העולם, בכל ה-125 מדרגות, אבל סך הכול הרצון לקבל הוא מוגדר. מוגדר, מחולק, הוא נמצא לפי המשקל, לפי כול החלקים שלו, יש ד' בחינות שבו וכן הלאה, הכול זה כך.

שאלה: להמשיך את זה, כשעובדים בקבוצה אנחנו מגלים שאנחנו אגואיסטיים ורוצים לקבל, אז מצמצמים את זה בזה שאנחנו לא נוגעים בזה, פונים לחברים כדי לראות אותם כגדולים?
 זאת שאלה?
תלמיד: כן, האם אנחנו מצמצמים את זה ופונים לחברים כדי לראות אותם כגדולים?

 מה מצמצמים?
תלמיד: בעבודה בקבוצה, את הגאווה שלנו, את האגו שלנו?

 אני לא מבין את שאלה. אתה יכול להגדיר אותה במשפט אחד?
שאלה: האם אנחנו צריכים לעשות צמצום על האגו ופשוט לעבוד בקבוצה?
 אנחנו לא צריכים לצמצם את האגו, ובכלל לא יכולים. אנחנו חושבים שאנחנו יכולים לעשות עם האגו מה שבא לנו, אבל זה הטבע שלנו, מה אני יכול לעשות עימו? אני לא יכול. אני יכול רק לעבוד בקבוצה בתקווה, בתקווה שאני אקבל תיקון מלמעלה דרך הקבוצה והתיקון הזה ישפר אותי. אבל כשאני בעצמי אצמצם את האגו או לא, כמו תיבת פנדורה שאני פותח או סוגר? זה לא הולך. כך נראה לאדם אבל זה שקר, כל העבודה שלי דרך הקבוצה היא כמה שיותר למשוך על עצמי את כח התיקון. 

שאלה: מה זאת אומרת שהשמאל יותר מכוון ל"לשמה", מה ההרגשות האלה מה זה אומר?

 לא ששמאל יותר מכוון ללשמה, אלא בסך הכול האגו שלנו שנניח נקרא שמאל, הוא שדוחף אותנו ללשמה. ובכלל כל השמאל, אנחנו לא מבינים את זה, שכל הבעיות, הצרות, השאלות, חוסר ההבנה, חוסר האונים, כל מה שאנחנו מרגישים בא לנו מהבורא גם כן, אין שום דבר שבא מחוצה לו. וכדאי לנו לא לשכוח את זה אפילו בחיים הפרטיים שלנו, שכל זה מהבורא בלבד, ובלבד מכוון למטרת הבריאה. אם אנחנו מצרפים את הכול לזה, נצליח בדרך קצרה. 

השמאל יותר מכוון מפני שהוא נמצא בנו, ואם אנחנו מתייחסים אליו נכון, אנחנו רואים עד כמה שהבורא מחזיק בשמאל הזה, הוא דוחף אותנו, כמו את החמור שדוקרים אותו עם מקל כזה, עם דוקרן, דוקרים או מימין או משמאל. ראיתם איך מכוונים חמור? מצד אחד נותנים לו מכות, מצד שני נותנים לו מכות, וככה מכוונים אותו בדרך הנכונה. 

כך גם אנחנו, אם אנחנו רגישים ליחסים האלה שאנחנו מקבלים מהקבוצה, שוב, לא בקבוצה קשה מאוד לזהות את יד ה'. בקבוצה צריכים מלכתחילה לדעת, אני נמצא בקבוצה, מה שקורה זה מלמעלה, יד ה' פועלת עלי ומכוונת אותי כמו את החמור מימין ומשמאל, מימין ומשמאל, כדי שאלך בצורה ישירה. ואז אני באמת מתחיל לכבד את האגו שלנו, לא לזלזל בו ולא לקלל אותו, לא. זה כמו שרב"ש אמר שלימדו אותם בבית ספר לנשק את הרצועה, כשנתנו מכות לילדים, זה היה מקובל אז, לפני מאה שנה, היום חבל שכבר אין דבר כזה. נכון שזה חסר לך. 

תלמיד: כן, חסר מאוד.

 אז אחר כך הוא היה צריך לנשק את הרצועה, זה היה חלק מתהליך ההוראה, מתהליך הלימוד. האדם יודע שזה לטובתו, שזה מיישר אותו בחיים, את הילד הקטן. זה לא צחוק, אלה דברים גדולים. אז אנחנו צריכים להתייחס לכל המכות בקבוצה, אני לא אוהב את זה ולא רוצה את זה, מה שאני לא מקבל, לא אוהב, שונא, דוחה, מקבל בביקורת, אלה הם אותם הדוקרנים שמכוונים אותי נכון למטרה. ולהיות קצת יותר ערים, פחות כאלה זרוקים שלא אכפת, לא נורא, לא ככה, אלא לרצות להיות רגישים לזה. 
שאלה: האם יש מצבים שקו שמאל הופך לקו ימין, יש מצבים שקו שמאל וימין משתלבים?
 אין דבר כזה, אף פעם שמאל לא מתחלף ולא מתקרב לימין אלא מתרחק ממנו כל הזמן, ככה בקונוס. וכמה שיותר מתקדמים, שמאל יותר גדול, וימין יותר גדול בהתאם לזה אם אנחנו עובדים על עצמנו, אחרת השמאל לא יגדל. כך זה גדל, שמאל ימין, שמאל ימין, אמנם שאנחנו צריכים תמיד את הימין, והשמאל יגדל, ימין, ושמאל שיגדל. בשמאל אנחנו לא שולטים, אנחנו תמיד צריכים לשלוט בימין, אבל הבורא מקדם לנו כל הזמן את השמאל, לפי "בא אל פרעה כי הכבדתי את ליבו". ככה זה עובד. אבל לא שהם מתקרבים, הם כל הזמן מתרחקים, ככול שאנחנו הולכים קדימה, השנאה כנגד האהבה בין החברים היא ככה בוערת. 

שאלה: כאשר אני מרגיש שאני מקבל מכות מהקבוצה, האם אני צריך להשתוקק להיות אחרי הקבוצה?
אני תמיד צריך להשתוקק להיות אחרי הקבוצה למרות שאני מקבל מכות, זאת אומרת, תמיד לברוח לתוך הקבוצה. בדרך כלל האדם מרגיש שהמכות באות מהקבוצה ואז הוא בורח מהקבוצה הביתה ומסתגר כמו חיה שמסתגרת בתוך הכלוב שלה, בתוך הדיר שלה, בתוך המלונה שלה. אצלנו זה צריך להיות הפוך, על המכות שאני מקבל אני דוחף את עצמי יותר לתוך הקבוצה, למרכז הקבוצה, לפי זה רואים שהאדם הוא בעל עבודה ושהוא לא בורח. 
שאלה: אני כנראה לא שאלתי נכון, ברור שהכול בתוך קבוצה, אבל האם הכוח הזה צריך להיות גבוה יותר?
איזה כוח?
שאלה: כוח הבורא. 
איך אתה יכול בעצמך לבנות את דמות הבורא? זו סך כל קבוצה. 
שאלה: אבל הקבוצה יוצרת את הכוח הזה קצת מעל הבורא.
הבורא נמצא בתוך הקבוצה. כוח החיבור של הקבוצה זה הבורא. הבורא לא קיים, אין דבר כזה. אני מבקש מכם, תתחילו להתייחס לכל חכמת הקבלה כאל מדע, לא כאל אמונה. ואפילו לתפילה, מה זה תפילה? התארגנות החיסרון להתפתחות הפנימית שלנו נקראת תפילה. מיהו הבורא? כוח השפעה שנמצא בטבע אבל נסתר מאתנו. הוא נסתר, אבל אנחנו באים לגלות אותו, כמו בכל מדע. אין כאן מקום לדת, תתייחסו לדברים האלה בצורה מוגדרת, ברורה. זה פשוט גילוי הטבע, לא יותר מזה. 

שאלה: האם לאדם יש יחס ברור לקו שמאל או להתייחס לזה כמו אל חיסרון?
אסור לנו להתייחס, נעדיף לומר רצוי, כי אסור זה תלוי באדם. רצוי להתייחס לכל דבר שקורה במציאות בצורה שזה נתון לנו מהטבע, שנאה, אהבה, דחייה, משיכה, כל מיני תהליכים, התכונות שלנו, הכול נתון, זה בא לנו מהטבע. לכן בעצם אסור לי לקבל את הדברים האלה בצורה אישית, אני מקבל אותם כדי לתקן את הבריאה. 
שאלה: איזה קשר הדדי יש בין האגואיזם שגדל, השנאה, לבין סתם חיסרון.
אנחנו צריכים להבין ששנאה כמו שאנחנו מדברים עליה ברצון לקבל האגואיסטי שלנו, לא קיימת ברוחניות. אלא שם שני הכוחות האלה הם כוחות הכרחיים ואי אפשר בלי חושך לגלות את האור, ולכן יש ביניהם משקל שווה, חשיבות שווה, "לך יום אף לך לילה", "ויהי ערב ויהי בוקר יום אחד", ולכן כלפי הבורא אין חושך ואור. כך אנחנו צריכים להתייחס לזה. 

אלא שבינתיים לפי האגו שלנו שאנחנו עדיין לא יכולים להביא צמצום על האגו שלנו אני שונא את מה שלא מביא לי תענוג, אבל כשאני מתעלה מעל האגו שלי ומתחיל לעבוד בצורה רציונלית, רעיונית, מטרתית עם שמאל וימין, אני לא שונא את השמאל כמו שעכשיו. 
אני מבין אתכם שכך אתם מרגישים. אבל לא, אני מבין שהכוח הזה נמצא בטבע, במציאות בהכרח ואני לא יכול בלעדיו, איך אני בלי חושך יכול לראות את האור? אני לא יכול. 

תתאר לעצמך שאנחנו לא רואים ניגודים, לא רואים שום דבר, איך אפשר? כך זה בכל החושים שלי. אז אני בכלל נכנס לדרגת מת. מת זה שהוא לא מבדיל בין ההבחנות. לכן קודם מה שהבורא ברא כלפי הנברא, הוא ברא רצון לקבל, חושך שמסוגל להבחין בכל ההבדלים.

שאלה: כאן בקרב החברים קל מאד להתקדם ואני מאד מפחד מזה שאני לא אהיה פה אתכם. איך לזרוק את כל הדברים הצדדיים הצידה ולהתקדם, לרוץ קדימה?

אנחנו חושבים על המציאות שלנו שהיא מקרית, ולא שאחד נמצא באמריקה, והשני  ברוסיה, בסיביר, או באירופה, או בסין, או בדרום אמריקה, גם גברים ונשים באופי שונה. אנחנו לא מבינים שכל הביטויים, במקום, במין, באופי, בכל מה שיש, הם ביטוי של הנשמה. והביטוי הזה הוא הכרחי כדי שהיא תקיים את עצמה, שהיא תתקן את עצמה. 

אז אני אישה, בסדר גמור, עם כל הנטיות הפנימיות שלי זה ביטוי של הנשמה. והביטוי הזה חייב להופיע כך כדי להיתקן. אם אני חי באלסקה, בסדר. אני חייב להיות באלסקה כדי אולי להתחיל אחר כך, ומי יודע, אני אתגלגל לאיזה מקום אחר וכן הלאה. זאת אומרת, אל תנתקו את התנאים החיצוניים שלכם מהתיקון ההכרחי הרוחני שאתם צריכים לעשות. ממש כך. 

ישנם אנשים שיכולים להתקדם אולי לקראת הקבוצה הגדולה שלידם, אולי לכאן, ויש אנשים שלא. זה לא הכרחי, כמה שפחות לעשות פעולות מלאכותיות, ואם זה יקרה, זה יקרה. אל תדאגו, הבורא יודע לתפוס כל אחד באוזן ולהביא למקום שהוא צריך אותו לפי התנאים החיצוניים, כי שם יותר יכול להיות התיקון של ויכול להיות שלא. 

הרבה אנשים באו לכאן מכל מיני מקומות רחוקים שעל פני כדור הארץ בתקווה שהם יתקדמו כאן ויעשו דרך כל כך יפה, קצרה, ושום דבר מזה לא יצא. כמו שהם באו הם נעלמו. הם נשארו כאן בישראל באיזה מקום. מה הם עושים? פועלים באיזה מקום, עובדים, וחיים חיי בהמה. למה ה' עשה איתם כך? אני לא יכול להגיד. אבל אני אומר שרוב המקרים הם כאלו, ולכן לא כדאי לאדם להתקרב בכוחות עצמו לפני שנותנים לו סימן ברור מהשמיים שצריכים אותו. 

אני לא הייתי רץ כל כך מהר. וזה מה שרב"ש עשה איתי, הוא ראה שאני כבר לא אעזוב את העניין. אז לא היו אנשים, היו חמישה או שישה זקנים שלמדו עוד אצל בעל הסולם. ואני הייתי צעיר בן שלושים ושלוש. אז הוא ראה שאני באמת הולך, אפשר לקרוא לזה כך, פנימיות האדם. ובכל זאת, שנתיים הוא לא נתן לי לעבור. 

ולכן מצד אחד, אל תסתכלו על כל התנאים החיצוניים שהם בידיים שלכם ואתם יכולים לעשות מה שבא לכם, הכול נכלל בתנאי של תיקון הנשמה. ומצד שני גם אסור לזלזל במה שמגיע מהבורא. אלא כל זלזול חיצון, התרחקות באיזו צורה יכולה להיות גורם רציני ביותר של כל החיים הרוחניים שלכם.

שאלה: האם יש תענוג בעבודה שלשמה?

למה אתה מודאג מזה? מה אכפת לך אם יש תענוג או לא?

שאלה: כי קראתי שכדי לראות שאני מתקדם בלשמה אני צריך להיות בשמחה. לכן אני שואל האם יש תענוג בעבודה שלשמה? 

תענוג גדול גדול מאוד, ים של תענוג, בלי סוף, לא פוסק. אבל תענוג מסוג אחר לגמרי ממה שאנחנו מכירים. אם אתה לא נמצא בעולם הזה, אתה מסתכל על בן אדם אחד שפתאום משקיע בשני, נותן לו, מאכיל אותו, מחבק אותו, מלביש אותו, עושה לו הכול. אפילו אם הוא עושה את הצרכים שלו  מנקים אותו, רוחצים אותו, וכן הלאה. 

אם אתה לא יודע שזה אבא, או אימא עם הבן הקטן אתה לא מבין מה קורה כאן, זה מוזר לך, איך אדם אחד פתאום משקיע את עצמו בשני ומשקיע מעל ומעבר. זאת אומרת לא חשוב אם הוא עייף או לא, רעב או לא, בשבילו השני זה העיקר. זאת אומרת, השני קובע את הכול, והראשון נפעל על ידי השני ללא שום יכולת לעצור, האהבה מחייבת. 

אבל אם אתה לא מבין באהבה הזאת, לא מבין ביחס הזה אין מה לעשות. אתה לא רואה. אז ברוחניות זה כך, אתה מתחיל לקבל כזה יחס לבורא ולרוחניות, שזה נקרא "אהבה", והיא מחייבת אותך. בוודאי שאתה עושה פעולות למעלה מהרצון הקודם שלך, האגואיסטי. אבל מזה אתה מקבל תענוג גדול מאד. 

שאלה: איך אפשר לדעת שאנחנו לא פועלים בצורה כזאת כדי לשמח את האגו?

אתה לא יכול להגיע ללשמה לפני שאתה עושה צמצום, לפני שאתה נפטר מהרצון האגואיסטי שלך והפעולות שלך כלפי הבורא הופכות להיות על מנת להשפיע, למרות שמבחוץ לא רואים.

שאלה: במהלך השיעור אני רוצה להיות יותר מפוקס, יותר מלא ברצינות, בכוונה, במחשבה. האם לחשוב על החברים, שהם יהיו יותר בכוונה, או על עצמי? איך לשלב בין הדברים?
לא, ברוחניות אין אני. ברוחניות יש רק בורא ואני כולי נדבק בו. איך אני יכול להידבק בו? הוא נמצא בתוך החברים. לבורא אין מקום איפה שהוא בעצמו, יש מקום איפה שהוא מתגלה, זו הקבוצה. לבורא אין אופי, לבורא אין צורה. לכן כל הכיוון שלי זה רק כלפי מרכז הקבוצה, שם אני צריך להיטמע, שם אני צריך להיות בלב ונפש, אני צריך להיות מסור לשם, אני צריך לאבד את עצמי כמו שכותב רב"ש, אין שום דבר חוץ מהחברים, גם אני נעלם ורק הם קיימים. 

שאלה: אם ביני לבין חבר לא היה שום קשר עין, שום מגע, שום כלום, שום חיבוק, שום כלום, האם יש מצב להשפעה רוחנית בכזאת סיטואציה?
אם בכלל לא, אז איך יכול להיות?

תלמיד: אם אין שום קשר גשמי, האם יכול להיות קשר רוחני?

איך, אני לא מבין. קשר רוחני אנחנו בונים מהעולם הגשמי. לכן העולם הגשמי הזה קיים. אם לא היה קיים העולם הגשמי, לא היינו יכולים להגיע לרוחניות. כל העולם הגשמי קיים כדי שאנחנו ניכנס מהנקודה הזאת העצמאית, הבלתי תלויה ברוחניות, שלא קשורה לרוחניות, שאנחנו ניכנס בעצמנו לרוחניות ונתחיל לכבוש אותה. 

שאלה: קראנו "כי כל כוונתו צריך להיות רק לה'". מה זו הכוונה הזאת ומהם האמצעים להגיע לכוונה רק לה'?
רק בקבוצה, רק בחברים. אמרתי, לבורא אין צורה, לבורא אין תכונה, לבורא אין שום הבעה, שום ביטוי, שום הדגמה, שום דבר, אלא רק הקבוצה בסך הכל תשע הספירות האלה כלפיי, הן מראות לי את צורת הבורא.
שאלה: רציתי להבין האם הבנתי נכון שלגבי השמאל והימין, נוצרת ספירת הדעת?
כן. 

תלמידה: ומהספירה הזאת, מדעת מגיעים ללשמה?
כן. 
תלמידה: איך ליצור את הספירה הזאת?
רק על ידי עבודה בקבוצה. אין לי יותר מה להוסיף. 

שאלה: איך אפשר לעזור אחד לשני לראות שכֹל המכות וההפרעות החיצוניות אלו צעדים בדרך והכל מגיע מהבורא?
רק על ידי עזרה הדדית אנחנו יכולים כך לראות אחד את שני, זה נקרא "איש את רעהו, יעזֹרו"
, יעזורו לא ליפול, וגם לעזור אחד לשני לעלות.

תלמידה: נורא קל להאשים ולהצביע על דברים פה, אז מה בפועל צריך לעשות, איך לבוא לקבוצה, איך לעבוד בקבוצה, מה העבודה הספציפית?
בשביל זה את צריכה להיות בשיעורים שלנו כל הזמן. זה שאת עוזבת שיעורים וכבר לא מבינה מה שקורה, אני לא אשם. מי שנמצא איתנו בשיעורים יום יום, אני לא חושב שיש לו שאלות. הוא הולך פשוט יחד איתנו כל הזמן. ולבוא פעם בכמה זמן ולשאול שאלות כאילו "איך אני מסתדרת", זה אי אפשר. בשאלות האלה אני מרגיש שאדם לא הולך איתנו יחד.
 אני נותן הכל. מה שכן, וזו בעיה גדולה עדיין, שאתם לא כותבים את השאלות שלכם בתיבה אחת מרוכזת, שמרכזת את כל השאלות, ואנחנו צריכים לקחת פעם או פעמיים בשבוע בשיעור בוקר שעה, נגיד כל שני וחמישי, שעה בשיעור בוקר, שאנחנו קוראים שאלה, נותנים תשובה, קוראים שאלה, נותנים תשובה, מכל החברים והחברות שלנו מחו"ל.

גם כך אנחנו עושים את זה, אבל אולי זה לא מספיק, כי על כל הדברים האלה אנחנו עברנו הרבה מאוד פעמים, והשאלות האלה שאתם שואלים ושואלות, הן כולן כבר צריכות להיות מובנות.

שאלה: דיברת לגבי הצמצום, לא ברור לי אם אנחנו מצמצמים את עצמנו, או הבורא עושה את זה?
ודאי שאת כֹל הפעולות, בכלל כל הפעולות הרוחניות, עושה הבורא, כוח עליון, כוח האור. הוא עושה את כול הפעולות. הוא ברא רצון לקבל, הוא הביא את הרצון לקבל להתפתחות, אחר כך הגיע לשבירה ולנפילה, ובתוך הרצון לקבל פועלת הנקודה שבלב לעומת הרצון לקבל, והיחס בין הנקודה שבלב לרצון לקבל זה אנחנו. מי אנחנו? אנחנו נמצאים מחוצה לטבע? אנחנו בתוך הרצון לקבל, בתוך הנקודה שבלב, הניצוץ הזה מהאור, זה אנחנו. 
מי אני? אני פועל מתוך המציאות הזאת, יש לי רק אפשרות אחת, על ידי המרכיבים שנותנים לי, לעורר עלי את המאור המחזיר למוטב, מפני שאני כלול משני חלקים נפרדים מנוגדים מהרצון, ומהניצוץ. ואז אני יכול על ידי היחסים המנוגדים ביניהם להתקשר לאנשים כמוני. אני מתקשר אליהם עם הניצוץ, ומתרחק מהם עם הרצון האגואיסטי שלי. וכך אנחנו מתחילים, בגלל שיש לנו כבר שני כוחות מנוגדים, פלוס ומינוס מלכתחילה, אנחנו יכולים לכוון את עצמנו לקבוצה, ללימוד, להתקרבות, למשהו בהתאם לזה, אנחנו כשפועלים אחד לשני כמו המטענים בשדה הכללי, מזמינים על ידי זה שדה שמשפיע עלינו.
אני מתקרב לזה ומתרחק מזה, אני מרחיק את הרצון לקבל שלי, ואת הניצוץ שלי אני מקרב לאחרים, ואז על ידי כאלה פעולות שאנחנו עושים בשדה הכללי שנקרא "בורא", על ידי זה אנחנו מזמינים על עצמנו את פעולות השדה. על ידי זה אני מעורר עליי את עוצמת השדה, והשדה מתחיל לקרב אותי קדימה. זה נקרא "שהבורא משפיע עלי". זו ממש טכניקה שמאוד מאוד ברורה לנו מפיסיקה. אין כאן שום דבר אחר חוץ ממה? חוץ מהחלקיקים האלו שפועלים, שאנחנו רואים אותם בטבע הדומם, בשדה, באטומים, באלקטרונים, בהכל, אז אנחנו בעצמנו כוללים אותם, אנחנו בעצמנו מפעילים אותם.
שאלה: בכל פעם הבורא מראה איך אותם מאמצים כנים, טובים שהשקעת בקשר עם החברים, לא נבעו מכוונות טובות כמו שחשבת, אלא דווקא מרצונות לשלוט, לנצל את החברים, רק שכֹל זה התלבש באיזו צורה ועטיפה יפה, כוונות טובות כאילו. כלומר, יש הרגשה שאתה מפספס כל הזמן ולא פוגע בנקודה הנכונה, לא פוגע בנקודת הרגישות, להרגיש את החבר, להיות רגיש אליו, לרצונות שלו, יכולת להציב את עצמך במקומו.

איך לפתח רגישות כלפי החברים, ומתוך הנקודה הזאת לפתח את הקשר המשותף? כי יש פחד שלחברים פשוט לא תהיה מספיק סבלנות אליך והם בשלב מסוים יזרקו אותך החוצה.
זה שיש פחד שהחברים יזרקו אותי, זה דבר טוב מאוד, זה מצוין. זו באמת הרגשה מאוד מאוד טובה. זה שלא מגיע לי להיות ביניהם, באמת שעדיין הם סובלים אותי, זה כבר נס. זה יפה. לא לאבד את הנקודה הזאת. כמה שאדם יותר ויותר מתקדם, ההרגשה שלו שהוא לא שווה, שהם יכולים באמת לזרוק אותו, לא מגיע לו להיות ביניהם, ההרגשה הזאת יותר ויותר תגדל. היא הרגשה יפה מאוד, יפה מאוד. תאמיני לי, גם אני מרגיש כך כלפי התלמידים. אני אומר ברצינות, יום אחד הם יבואו אלי ויגידו "אנחנו כבר לא צריכים מורה כזה, אנחנו נמצא מישהו יותר טוב". זה הבורא נותן מלמעלה, זו הצלה, ממש כך.
כותבים על זה מקובלים, דרך אגב, כשהם באים ללמוד. אנחנו נמצאים בטבע, אנחנו צריכים לדבר על הכל. אז יש דבר כזה. מאוד יפה. מה אני צריך לעשות בהתאם לזה? להגיד שאני באמת לא שווה, ושבאמת זה רק הבורא ברחמים שלו נותן לי אפשרות להיות בין כאלה תלמידים או חברים. איך רבי יוסי בן קיסמא כך הסתכל על התלמידים שלו? זה תמיד כך. כמה שאדם מתקדם יותר, הוא מרגיש את עצמו כלפי חברים, או מורה כלפי תלמידים יותר נמוך. וזה באמת נכון, כי הוא מגלה שאחריהם עומד הבורא. אז זו לא שאלה שכך הוא מרגיש. 

תלמידה: איך בכל זאת להימצא ביראה הזאת שהם באמת יזרקו אותך אם לא תעבוד בהתקרבות?
אם אדם פועל נכון, ההרגשה הזאת לא תעזוב אותו. מה שמעניין ברוחניות, היא לא תגנוב ממנו לראות פגמים בעצמו ובהם ואיך לסדר את החברה ולעשות ביקורת גם איפה שצריך. זה לא מונע מיחס פרודוקטיבי, נכון להתקדמות. הוא לא מבטל את עצמו בזה. יחד עם זה מתקדם. 
"שמעתי", קפ"א, מאמר "ענין כבוד".
"ענין כבוד הוא, דבר שמשבית את הגוף. ובשיעור זה הוא מזיק להנשמה. לכן כל הצדיקים שנתפרסמו ושיש להם כבוד, הוא מחמת עונש. אבל הצדיקים הגדולים, מה שהבורא ית' רוצה, שהם לא יפסידו, בזה"
זה נקרא שהם גדולים. לא שהם גדולים לפי הגובה, הם חייבים לבצע פעולות התקדמות, למשוך אחריהם עוד אנשים במשהו, אז הם מיוחדים. "אז הבורא ית' שומר עליהם, שלא יקבלו כבוד. בכדי שלא יהיה להם שום היזק להנשמה. לכן בשיעור שיש להם כבוד מצד אחד, אזי מצד השני עומדים עליהם בעלי מחלוקת, שמבזים את הצדיקים האלו בכל מיני בזיונות. בשיעור שיהיה משקל שוה להכבוד שנותנים להצדיק, ממש באותו שיעור הצד שני נותן בזיון." 

דרך חברים, דרך נשים, דרך תלמידים, דרך כל מה שיש מסביב, מקובלים מקבלים את השמירה הזאת, בלי זה אי אפשר, זה טוב. אנחנו הרבה פעמים כבר מדברים על זה שלשמאל חייב להיות מקום מכובד וצריכים לעבוד עם השמאל בצורה מאוזנת, ולא לשלול אותו ולא למחוק אותו.

שאלה: מי קובע מה אדם מצמצם, האם האדם בעצמו קובע מה הוא מצמצם או שהקבוצה קובעת בשבילו מה הוא צריך לצמצם?

ודאי שכאן זו עבודת האדם, אבל הקבוצה שמתקדמת נותנת לאדם בסך הכול אותה מערכת יחסים שבה הוא קובע עד כמה הוא צריך להיות מצומצם ובאיזה אופנים, הקבוצה והאדם. על ידי מה זה נעשה? על ידי הכוח העליון, אבל נקבעה קבוצה כלפי אדם. אין כלפי הבורא עבודה, תשכחו ממנו, הבורא זו תכונה שמתגלה בקבוצה השלמה, זה נקרא "בורא". יוצא כך שאנחנו בעצם נמצאים בטבע, כמו שמטריאליסטים בעולם שלנו, פיזיקאים נניח, ככה זה גם בחכמת הקבלה, רק אנחנו לומדים את הכוח הפנימי שמקיים את החומר. 

תלמידה: אנחנו עובדים על לבנות את קו ימין מעל שמאל. האם הקו האמצעי זה משהו שנבנה באופן אוטומטי או שיש להשקיע מאמצים נפרדים נוספים כדי שהוא יבנה?

נניח שמעצמו, קו אמצעי מגיע מעצמו. כשזה יבוא נדבר מה אנחנו צריכים לעשות כדי שזה יופיע?

שאלה: אם יש למישהו מהעשירייה שאלה שעולה, האם להעלות אותה לדיון בעשירייה או לא?
לפעמים קבוצה צריכה לשבת ולדון באיזה שאלות היא צריכה לדון. כל אחד מהעשירייה צריך להקדיש לזה איזו שעה. רק זה לא במקום לימוד. אז כל אחד מהעשירייה יכול להביא את השאלה שלו בצורה קצרה, מרוכזת, רצוי כתובה, ופעם בחודש שתהיה כזאת שעה והם מבררים את הדברים, אפילו שזה מציק רק לאחד מהעשירייה.

תלמידה: האם זה נכון שכשדעת הקבוצה הפוכה לדעתו של אדם הוא יכול להתבטל רק כלפי קבוצה ולא כלפי אדם אחד? זאת אומרת, אם זה רק אדם אחד שיש לו דעה הפוכה, אז כלפיו אני לא מתבטלת, אלא רק כלפי דעת הקבוצה.

אין לנו אחד כלפי השני, אלא רק אחד כלפי כולם. תמיד צריך לברר כך, שכולם ידעו על היחסים בין כל העשירייה, ואם אדם צריך לבטל את עצמו, מבטל את עצמו כלפי העשירייה, אין דבר כזה אחד כלפי השני.

(סוף השיעור)

� ישעיהו, מ"א, ו'
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