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שיעור ערב 04.01.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", חלק "הקדמת ספר הזוהר", עמ' 278, "מוליך החמורים", פסקה 103

במאמר "מוליך החמורים", בעצם מדובר על הכוח העליון, הבורא, שמופיע בתוכנו בכל מיני אופנים, בכל מיני כוחות וצורות, ועוזר לנו אם כך להוביל את החומר שלנו למצב המתוקן עד גמר תיקונו. לכן הכוח הזה הוא בעצם כל התקווה שלנו להגיע למימוש מטרת הבריאה. חוץ מזה, אנחנו קוראים מספר הזוהר, ובעל הסולם כותב שמהרגע שגילה את ספר הזוהר אז הבין שאין בחכמת הקבלה מקור יותר גבוה ויותר מיוחד מהספר הזה, ולכן בו הוא משקיע את עצמו כל היום. 

ובמיוחד שהספר כתוב בצורה שאנחנו יכולים לקרוא ולעיין בו. הכתב שלו, בצורה שאנחנו קוראים, הוא כנגד כל אותן הצורות של קוים ונקודות שמזה מורכבת כל אות ואות, והסימנים האלו הם בדיוק לפי ענף ושורש נמצאים לפנינו. ולכן כדאי לנו לקרוא דווקא בספר, לראות את הסימנים, אפילו יחד עם זה שאנחנו לא כל כך מבינים, כי בכל זאת אפילו ההעתקה הזאת שנעשית דרך הקריאה שלנו בזוהר היא גם מביאה לנו איזו מידת צורת המחשבה שמסתתרת לפי צורות האותיות. נקרא ונהנה. 

וודאי שכשאנחנו קוראים בכל כתבי המקובלים, בכולם העניין הוא לצפות למאור המחזיר למוטב והוא מופיע במאמץ שלנו להידמות לאותו המאור המחזיר למוטב. להידמות לו אפשר רק אם אנחנו מתאחדים, מתחברים יחד למרות אולי כל הריחוק והכוחות שמבדילים ומפריעים לנו בזה. עד כמה שאנחנו דווקא משתוקקים להיות בחיבור אז האור המחזיר למוטב עוזר לנו להגיע לחיבור ולגלות בתוכו את הכוח העליון שישרה בנו. נקווה. 

".103 כתוב, מן השלושים נכבד ואל השלושה לא בא, וישִׂימהו דוד אל משמעתו. אלו הם שלושים שנה עליונות, שהיה לוקח מהן והמשיך למטה. ומהם הוא היה לוקח והתקרב. ואל השלושה לא בא. הם היו באים אליו, ונותנים לו בחפץ לב, והוא לא בא אליהם.

ג"ר, חב"ד, נקראות שלושים, ג"ס שכל אחת נכללת מעשר, שהן כלל המוחין המאירים ב-6000 שנה. ונשמת בְנָיָהוּ, הבאה מהזיווג הגדול דעתיק יומין, המקבץ מכל אלו הזיווגים של 6000 שנה, בזיווג רב פעלים ומקבצאל בקומה אחת, שהיא בניהו בן יהוידע, נמצא שמקבל ומתכבד מכל אלו שלושים שנה העליונות.

כלומר, שהיה לוקח מהמוחין דשלושים שנה. ונמשכים אל הנשמה שלו למטה, בסוף כולם. ומהם הוא היה לוקח והתקרב. כי כל הקומה שלו היא רק ממה שלקח וקיבץ מהזיווגים שלהם, שבאו בזה אחר זה.

ועכ"ז, אל השלושה לא בא. הם היו באים אליו, ונותנים לו בחפץ לב, והוא לא בא אליהם. כי אע"פ שהם נתנו לו כל מעלתו הנשגבה בחפץ לב, עכ"ז הוא לא יכול לבוא אצלם אח"ז ולקבל עוד מהם. כי מתוך ביטול המסך דב"ן, התבטל לו ג"כ מסך דס"ג, ונשאר לבלי מסך. וע"כ לא היה יכול לבוא אצלם, להעלות מ"ן ולקבל מהם עוד." 

בכל פעם, מתחילת השיעור, צריכים להתרגל לאט לאט לזה שאנחנו מצפים למאור המחזיר למוטב. 
.104" ואע"פ שלא נכנס במניין וחשבון שלהם, עכ"ז כתוב, וישימהו דוד אל משמעתו, שלא נפרד מלוח ליבו לעולם, כי אין להם פירוד לעולם. דוד שם ליבו אליו, והוא לא שם ליבו לדוד. משום שהתשבחות והשירים והחסד, שהלבנה עושה לשמש, היא מושכת בזה אליה, שיהיה מגורו עימה. וזהו שכתוב, וישימהו דוד אל משמעתו.

דוד המלכות, הרגל הרביעית של ג"ר. שאע"פ שלא יכול לבוא אל שלושים שנה עליונות, שהן ג"ר, מ"מ, וישימהו דוד אל משמעתו, שהתדבק בו ולא זז מלוח ליבו לעולם. מטעם, שכל השלמות שבמלכות מגולה בו, להיותו מהזיווג הגדול דעתיק יומין, המשבית כל הקליפות מהשם ב"ן, כמ"ש, בילע המוות לנצח.

ולכן נאמר, שדוד שם ליבו אליו, שלא נפרד מלוח ליבו לעולם, כי שלמותו בו. אבל בניהו בן יהוידע, לא שם ליבו לדוד, כי דוד הוא רגל רביעית לג"ר. וע"כ כמו שלא יכול לקבל מג"ר, כן לא היה יכול לקבל מדוד. וע"כ לא שם אליו ליבו.

ע"י התשבחות והשירים והחסד, שהלבנה עושה לשמש, כלומר, ע"י המ"ן שהמלכות, הלבנה, מעלה אל ז"א, השמש, היא ממשיכה אליה את הארת נשמת בניהו בן יהוידע, שלמותה האחרונה, שיהיה מגורו עימה, שיתדבק בה לנצח." 

.105" נפלו רבי אלעזר ורבי אבא לפניו, על פניהם. בתוך כך לא ראו אותו. קמו והסתכלו לכל הצדדים, ולא ראו אותו. ישבו ובכו, ולא יכלו לדבר זה עם זה.

אמר רבי אבא, ודאי זהו שלמדנו, שתמיד בכל דרך שהצדיקים הולכים ודברי תורה ביניהם, באים אליהם הצדיקים מהעולם ההוא, לגלות להם דברי תורה. ודאי זהו רב המנונא סבא, שבא אלינו מהעולם ההוא, לגלות לנו הדברים האלו. וטרם שהספקנו להכיר אותו, הלך לו ונעלם מאיתנו." 

זה עם כולם. אפילו שאנחנו רוצים להגיע למשהו, כבר יש כוח שמלווה, כוח שעוזר, שדוחף מאחורה, שמושך מקדימה, שממש מוליך. אנחנו צריכים לרצות לגלות אותו., זה הבורא בעצמו, אבל בכל מיני צורות שהוא עוזר לנו. בואו נהיה קצת יותר רגישים אליו. 
"קמו, והיו רוצים להנהיג את החמורים, ולא הלכו החמורים. ושוב רצו להנהיגם, ולא הלכו. פחדו, ועזבו את החמורים. ועד היום קוראים למקום ההוא, מקום החמורים.

כי לא יכלו לסבול את האור הגדול הזה, שנגלה להם בעת גילוי הסודות הללו, ונפלו לפניו. בתוך כך לא ראו אותו. כי אחר שזכו לקבל ממנו את מדרגתו הגדולה והנישׂאה, נעלם מהם תכף, ולא יכלו למוצאו ולהשיגו עוד. ולפיכך שהיה צערם גדול, ישבו ובכו, עד שלא יכלו לדבר זה עם זה.

ואמרו, זה הוא רב המנונא סבא. כי עתה הכירו דרגתו, שהוא רב המנונא סבא בעצמו, ולא כמו שחשבו לפני זה, שהוא רק בנו של רב המנונא סבא. קמו, והיו רוצים להנהיג את החמורים. כי החמורים הם הכוחות, שניתנה להם נשמת רב המנונא סבא, שיוכלו להעלות מ"ן, להשיג את המדרגות חיה יחידה, שהשיגו על ידו. שזהו, שהרכיבם על החמורים והלך לפניהם להאיר להם את אורַח הצדיקים.

ועתה, אחר שגמר תפקידו ונעלם מהם, היו רוצים שוב לעלות ולרכב על החמורים שלו, להעלות מ"ן מחדש, כדי לחזור ולהשיגו שנית. אמנם רצו להנהיגם, ולא הלכו. כי עתה לא היו יכולים לקבל מהחמורים שוב כוח להעלאת מ"ן. וע"כ יראו והניחו את החמורים במקום ההוא, שרב המנונא סבא פרח מהם. וסימנו את המקום ההוא בשם מקום החמורים, על המאורע, שלא יכלו עוד לשמש עימהם." 

כי בלעדיו כבר לא יכלו לעלות, החומר שלהם לא היה יכול, הרצון לקבל לא היה יכול לעלות למעלה ממה שהמנונא סבא עזר להם. אבל עזר להם רק עד דרגה שהוא בעצמו מתחיל, עד דרגת המנונא סבא. הם חשבו שזה בנו, שזו דרגה פחותה מרב המנונא סבא, אבל בעצמם הגיעו למצב של בנו ולמצב של רב המנונא סבא בעצמו, לא. 

וכל עלייה ועלייה אנחנו רואים שזה רק על ידי העלאת מ"ן. על ידי מה בעצם הכוח הזה שמעלה את הנשמות פועל עליהן? קודם כל הוא עוזר להן בגילוי החיסרון למדרגה יותר גדולה, כי לא ברצון לקבל הם רוצים את הדרגה העליונה יותר אלא ברצון להשפיע. אז מאיפה יעשו את זה? מאיפה ייקח התחתון רצון לעלות להעליון? אם זה באותו רצון של התחתון שהוא יגדיל אותו יותר, אז אי אפשר לעלות לעליון, כי העליון הוא ברצון יותר להשפיע ולא לקבל. ולכן זה לא כמו שבעולם שלנו, למי שיש מאה רוצה מאתיים, אלא כל פעם זה ההיפך מעצמו. 

מאיפה ייקח התחתון חיסרון לעלות לעליון שזה נגד טבעו? החיסרון לא קורה סתם, החיסרון צריך להיות גם מלמעלה ולהתלבש בתחתון ולתת לתחתון איזה גירוי מיוחד שהתחתון יקלוט את החיסרון הזה ויראה אותו וירצה אותו ויבקש שיהיה לו כזה חיסרון, ואז כשהוא קולט את החיסרון הזה וזה נעשה ממש חיסרון בשבילו, הוא מבקש. זאת אומרת, יש כאן כמה פעולות מצד התחתון כלפי העליון איך הוא מבקש חיסרון ללא חיסרון, ואחר כך שיהיה לו חיסרון, ואחר כך שהחיסרון כבר נקלט בו כלפי העליון, הוא צריך גם לפרמט אותו, ורק אז הוא מוכן להעלות מ"ן. לכן התפילות שלנו הן מאוד מורכבות, זו לא סתם צעקה. ומזה הם הבינו שמה שעזר להם זה היה רב המנונא סבא בעצמו. 

.106" פתח רבי אלעזר ואמר, מה רב טוּבך, אשר צפנת לִירֵאֶיך, פעלת לחוסים בךְ נגד בני אדם. כמה הוא הטוב העליון והמכובד, שעתיד הקב"ה לעשות לבני אדם, לאותם הצדיקים העליונים יראי חטא, העוסקים בתורה, כשהם באים לעולם ההוא.

לא כתוב, טובך, אלא רב טובך. כמ"ש, זֵכר רב טוּבך יביעו. וזהו חיי עונג, הנמשכים מעוה"ב אל חי העולמים, שנקרא זכר רב טובך. והוא ודאי כמ"ש, ורב טוב לבית ישראל.

המילה רב, מורה תמיד על גדלות. רב טובך, מורה על חיי עונג, מוחין דג"ר. כי עיקרו של הפרצוף והחיים שלו מוחין דו"ק, המתקבל מזיווג דאו"א, כדי להחיות העולמות. אמנם יש גם מוחין של תוספת, המענגים את החיים, שהם מוחין דג"ר. והם הנקראים רב טובך וחיי עונג.

ולכן נאמר, הנמשכים מעוה"ב אל חי העולמים. כי מוחין דג"ר, שהם חכמה, נמשכים מהבינה, הנקראת עוה"ב, ומתלבשים בלבוש כבוד דחסדים, הבא מזיווג היסודות, הנקרא חי העולמים. ומשם מגיעים המוחין אל הצדיקים יראי חטא." 

הכוונה צריכה להיות קבועה. שאנחנו רוצים לקבל מזה את המאור, הכוח, אותו "מוליך החמורים" שיעבוד עלינו בכל מיני צורות משלו. הפעולות שלו הן ממש "רב פעלים" כמו שאנחנו ראינו כאן איך שהוא עבד עליהם. 
.107" עוד יש לפרש, מה רב טובך. שכאן נחקק סוד החכמה, וכל הסודות נכללו כאן. רב זהו אילן רב וחזק, ז"א. משום שיש אילן הקטן ממנו, המלכות. וזה ז"א, הוא רב. ומביאו בגובה הרקיעים.

יש להבין, שבפסוק הזה נרשמה פנימיות החכמה, וכל הסודות נכללו בו. חכמה, מורה על זיווג עתיק. וכל הסודות, מורה על גמר כלל התיקון.

מ"ה, עולם התחתון. רב, מורה על אילן רב וחזק, ז"א, בעת הלבשתו לע"ב. ונקרא אז אילן רב, ע"ש החכמה, ונקרא חזק מבחינת עצמו. אמנם, בעת שז"א במקומו עצמו, נקרא אילן סתם. ע"כ נאמר, משום שיש אילן אחר הקטן ממנו, המלכות, הנקראת ג"כ אילן.

ז"א, רב, כשמלביש לקומת ע"ב, נקרא רב, ומביאו בגובה הרקיעים. כי גובהו של ע"ב מגיע עד הכתר, הנקרא גובה הרקיעים, כי ע"ב מלביש על פרצוף הכתר. ולכן הע"ב מעלה את הז"א לגובה הרקיעים.

.108 טוּבך, הוא האור שנברא ביום הראשון של מעשה בראשית. אשר צפנת ליראיך, משום שגנז אותו לצדיקים בעולם ההוא. פעלתָ, זהו גן העדן העליון, כמ"ש, מָכון לְשִׁבְתך פעלת ה'. וזהו כמ"ש, פעלת לחוסים בך.

האור שנברא ביום ראשון, הוא האור שהיה אדה"ר צופה בו מסוף העולם ועד סופו. והוא ה"פ אור, הנאמרים ביום ראשון של מעשה בראשית. לצדיקים בעולם ההוא, בעוה"ב. כי האור הזה נגנז ביסודות, שהם צדיק וצדק של או"א, הנקרא עוה"ב. ואלו צדיק וצדק נקראים יראיך, ע"ש כוח ההסתר שבהם. ומהם מתקבל האור הזה אל הצדיקים.

פעלת, זה גן העדן העליון. כי מקודם לכן כתוב, אשר צפנת, שפירושו, שהמוחין באים בלבוש כבוד של צדיק וצדק בהסתר, מכוסים באלו הלבושים. וכאן כתוב, פעלת, שהמשמעות היא, פעולה גלויה בלי הכיסוי האמור. ומביא ראָיה מהכתוב, מכון לשבתך פעלת ה'. כלומר, פעולה שלמה וגלויה.

והזוהר ביאר כי, פעלת, נאמר על גן העדן העליון, שהוא נפעל ויצא מכלל אלו המוחין הקודמים בכתוב, הנוהגים בכל 6000 שנה. ויהיה שיעור הכתוב, מה רב טובך, אשר צפנת ליראיך, שהם המוחין של כלל 6000 שנה. אשר כל אלו פעלת ע"י הזיווג הגדול דעתיק יומין, לחוסים בך, שממוחין אלו נפעל ויצא גן העדן העליון, ששם שרויים צדיקים גמורים, החוסים בה'. כמו אותן הנשמות של בניהו בן יהוידע וכדומה, שזוכות לקבל מהזיווג הגדול דעתיק, המקובץ מכל אלו המוחין של 6000 שנה.

ודע, שמקום מנוחתן של הנשמות, נקרא גן עדן. ויש גן עדן הארץ, הנקרא ג"כ גן העדן התחתון. והוא בחינת ו"ק. ויש גן עדן עליון, ג"ר של גן עדן. וכל הנשמות שרויות רק בגן העדן התחתון." זאת אומרת על ידי אתערותא דלעילא. "אלא בראשי חודשים ושבתות, עולות לגן העדן העליון, ואח"כ חוזרות למקומן. אלא שיש יחידי סגולה, שמקומם הוא בגן העדן העליון. ועליו אמר רבי שמעון, ראיתי בני עלייה שהם מועטים." 

בעל הסולם כותב על זה שיש גם כאלה שמשיגים את המדרגה הזאת.
.109" גן עדן שלמטה, שכל הצדיקים עומדים שם, ברוח המתלבש בלבוש כבוד, כאותו האופן והצורה שהיו בעוה"ז, זהו שכתוב, נגד בני אדם. כלומר, באותה צורה של בני אדם שבעוה"ז. ועומדים שם, ופורחים באוויר משם, ועולים לישיבת הרקיע, באותו גן העדן של מעלה. ופורחים שם ומתרחצים בטל נהרות אפרסמון טהור, ויורדים ושורים למטה, בגן העדן התחתון.

כי ההבדל העיקרי בין ג"ר וז"ת בפרצופים ובנשמות, כי ג"ר יכולות לקבל אור החכמה כמו שהוא, ואינן צריכות שתתלבש להן החכמה בלבוש של אור חסדים. משא"כ פרצופי ו"ק, וכן הנשמות הנולדות מזו"ן, שעיקרן ו"ק, הן אינן יכולות לקבל אור החכמה, זולת בדרך התלבשותו באור החסדים." 

זאת אומרת, יש מערכת שהיא מנהלת את כל העניין, אז שם אין צורך שיתלבשו הפעולות שלה באור החסדים כי זו מערכת בעצמה. והתיקון הוא חל על הנשמות, אז הן צריכות קודם להתלבש באור החסדים ואז לפי אור החסדים משיגים את החכמה, וכך הם מתחברים, כז"ת לג"ר למערכת עליונה. 

"וגן העדן שלמטה, שכל הצדיקים עומדים שם, ברוח המתלבש בלבוש כבוד, כאותו האופן והצורה שהיו בעוה"ז, זהו שכתוב, נגד בני אדם. כי כל הצדיקים שבגן העדן התחתון, הרוחות שלהם מלובשות בלבוש כבוד של אור החסדים, כמו נשמות בני אדם שבעוה"ז, שע"י לבוש כבוד זה, הנקרא אוירא, הן יכולות לעלות לגן העדן העליון, ולקבל משם אור החכמה. ואח"כ חוזרות למקומן לגן העדן התחתון.

ועומדים שם. שעיקר מקומן הקבוע בגן העדן התחתון." זאת אומרת ז"ת דבינה. "ופורחים באוויר משם, ועולים לישיבת הרקיע באותו גן העדן של מעלה, שבכוח האוירא הזה, שהוא אור החסדים, הן פורחות ועולות לגן העדן העליון, לקבל חכמה.

ופורחים שם ומתרחצים בטל נהרות אפרסמון טהור. כי אור החכמה, שהן מקבלות שם בגן עדן, מכונה בשם י"ג (13) נהרות אפרסמון טהור. כי החכמה נקראת שמן, והמספר י"ג מורה על חכמה של ל"ב (32) נתיבות.

ואח"כ יורדים ושורים למטה, שאינן יכולות לשהות שם. ותכף אחר קבלתן החכמה בתוך לבוש הכבוד שלהן, יורדות מגן העדן העליון למקומן, לגן העדן התחתון. ולפי שהן צריכות לקבל החכמה בתוך לבוש החסדים, דוגמת נשמות בני אדם שבעוה"ז, ע"כ הכתוב מכנה גם אותן, נגד בני אדם. כי הן באותה הצורה כמו בני אדם שבעוה"ז, כי גם הן צריכות ללבוּש החסדים כמותם."
זאת אומרת, גם הם נכללים מתרי"ג חלקים ובהם גם כן צריכים אנחנו לעשות אותם התיקונים, אמנם שהם בעצמם לא צריכים את התיקונים, אלא על ידם הנשמות עולות לגן העדן התחתון, ובזה הם גורמות לאלו שנמצאים כבר שם שיעלו לגן עדן העליון. בעצם אפשר להגיד כך, לענייננו, גן העדן התחתון זה שמגיעים להשפיע על מנת להשפיע, גן העדן העליון זה שמגיעים ללקבל על מנת להשפיע. 

שאלה: מה זה שאי אפשר להעלות מ"ן? הוא דיבר על מצב שהם לא יכולים להעלות מ"ן?

זה מה שדיברתי קודם? אני אמרתי שבכלל, נניח עכשיו אתם נמצאים בעשיריות, אז תגיד לי, כשאתה נמצא בעשירייה איזה חיסרון יש לך? אז אתה יכול להעלות מ"ן כן או לא? 

תלמיד: כן. ברצונות של החברים בעשירייה בוודאי יש שם הרבה רצון להתחבר.

אני לא יודע, אתה מרגיש את הרצונות האלו, זה עוזר לך להעלות מ"ן?

תלמיד: זאת העבודה.

אבל כשאני שואל את העשיריות אומרים לי, הכול בסדר אנחנו לא צריכים כאילו שום דבר. אנחנו רוצים משהו, אבל לא יודעים מה לבקש, איך לבקש, אין לנו חיסרון. יש חיסרון, אתם בוכים, אתם צועקים, אתם לחוצים?

תלמיד: ועוד איך. יש חיסרון של העשירייה, יש חיסרון של כל הקהל שנמצא פה. יש חסרונות בהמון רבדים כל הזמן.
רבדים.
תלמיד: הכול נאסף. מה זאת אומרת? אני נמצא פה במקום הזה. כל החסרונות נמצאים. כל מילה פה שנאמרת זו צעקה, זה חיסרון. כל דיבור שנעשה כשעושים סדנה זה חיסרון. הכול חיסרון. יש משהו חוץ מזה? אני לא יודע.
טוב. אם זה כך, אז זה באמת טוב. ואתה מרגיש שכל הזמן אתה ממש כמו שאתה עכשיו מבטא את זה שאתה לחוץ מאד מלהעלות את החיסרון הזה למעלה לבורא שיעזור לך?
תלמיד: כל הזמן עבודה, כל הזמן לטחון. אתה טוחן את עצמך, איפה אתה נכנס בזה? למה אתה מעורב בזה? איך אתה יוצא מהמעורבות בזה? 
בסדר גמור. טוב מאד. אם אנחנו נמצאים בכאלו כוונות זה בסדר. אני דווקא שמעתי שישנם גם אנשים שלא כל כך מרגישים חיסרון בזמן השיעור, למה באים? מה קורה להם? מה התועלת מזה? שלא יכולים לארגן את עצמם, שלא מרגישים לחץ ממצבם, שנמצאים באיזשהו מין תהליך, זרימה, אבל לא שזה לוחץ עליהם. וכביכול נמצאים בחיסרון בלי חיסרון. 

שאלה: מה העצה לאנשים האלה?
לאיזה?
שאלה: השניים שדיברת, ששמעת עליהם.
לאנשים השניים אני הייתי מסביר, כבר אמרתי קודם שאם אדם מרגיש לחץ וחיסרון, למה? למה בדיוק חסר לו? כי אם לפי מה שאנחנו לומדים, שאני נמצא בדרגה מסוימת, הדרגה שמעלי היא דרגה ששם כוח ההשפעה פועל ביתר שאת, ביתר עוז, ביתר עוצמה, ביתר התרחבות, שליטה, כוח השפעה. האם יש לי עכשיו חיסרון להיות בכוח השפעה? עוד יותר להשפיע, עוד יותר לתת, עוד יותר להתעלות מעל לאגו שלי וכולי? האם אני ממש כל הזמן נמצא בחיסרון כזה כמו שעכשיו שמענו וכן הלאה?

מלכתחילה אין לי חיסרון להשפעה. יש לי חיסרון לקבלה. אז כאן השאלה, איך אנחנו מארגנים את עצמנו שאנחנו נרצה להיות בהשפעה? שזה יחסר לי, שאני אצפה שכתוצאה מהלימוד שלי אני ארצה להשפיע, אני ארצה להגיע למדרגה יותר עליונה, הכוונה להיות יותר בהשפעה, כי אצלנו בצורה אוטומאטית זה מיד מתורגם, יותר עליון זה יותר טוב. יותר טוב בתכונות הנוכחיות שלי זה יותר לקבל. יותר לגלות, יותר להגיע, יותר להצליח, יותר להתמלאות, יותר לראות דברים. וברוחניות יותר עליון זה יותר להשפיע, יותר לתת, יותר לצמצם את עצמו ולתמוך באחרים. אז זה קצת אחרת.

לכן, כאן השאלה, איך אנחנו מארגנים את החיסרון, מ"ן, כלפי העליון? לא סתם כדי להגיע למדבר וללכת למלא את עצמם רק במ"ן, ובמ"ן הזה להתקרב לארץ ישראל. שהאדם, מה המזון שלו? המזון שלו זה מ"ן. זאת אומרת, שכוח ההשפעה שמתלבש בי, ואני פועל עם כוח ההשפעה הזה ללא שום פיצוי ללא שום שכר. כוח ההשפעה הזה זה השכר שלי. כי חוץ מזה אני נמצא במדבר ואין לי כלום. רק אותו המ"ן. שאני תלוי בעליון, שאני מדביק את עצמי אליו, שאני מבקש להיות כמוהו ביתר השפעה.

אז אם כך אנחנו צריכים לעבוד, להבין, איך אנחנו מגיעים למ"ן. כי מה שמתגלה בי עכשיו ללא עבודה, הכנה, ללא עזרה מלמעלה מהמאור המחזיר למוטב, וודאי שאלה לא החסרונות הנכונים.

תלמיד: אז איך יוצאים מהשלווה הפנימית הזאת? כאילו מכניסים עוד קצת לחץ להכנה להכנה הזאת לקראת המ"ן?
אפשר לקרוא לזה "תפילה לפני תפילה". איך עושים זאת? דווקא מתוך זה ש"ויאנחו בני ישראל מהעבודה", שלא מסוגלים, מגלים שלא מסוגלים לצאת מהאגו, מהרצון לקבל ששולט עליהם, ושלא נותן להם באמת לרצות במקצת את כוח ההשפעה. זה "ויאנחו בני ישראל". זה עוד במצרים. לכן מתגבר סך הכול החיסרון להתעלות, לברוח ממצרים, כי בתוך מצרים וודאי תמיד אתה מגלה שאתה, איך שלא תסתובב, אתה רוצה רק לקבל. שנראה לך שאתה רוצה להשפיע, ואתה בונה פתום ורעמסס. נראה לך שאתה מעלה מ"ד, ואתה מצפה, ועוד מעט זה בא, וכבר מגיעים איזה הארות, והם בונים בך כל מיני הכנות לרוחניות, פתום ורעמסס. הכול נבלע ברצון לקבל, מיום ליום יותר ויותר. עוד ועוד.

ומה התועלת? רק כשאם אתה תמשיך, ועם הקבוצה במידה שאתה מתחבר אליה ואתה רוצה באמת בכל הכוח להתחבר ביניכם, שם מתגלה המ"ן. המ"ן שמתגלה, כמו שאנחנו אחר כך לומדים ב"רחיים", שאתה צריך ממש יחד לסובב את הרחיים האלו, ואז להגיע למצב כשיחד מבקשים, אז מקבלים. משתדלים יותר ביחד, כמה שיכולים. והמחמר עובר, זה עוזר בזה, כולם עוזרים. אבל בכל זאת, להכיר את ההארה, שאנחנו עדיין לא נמצאים בבקשה הנכונה. עדיין בכל זאת "כל חסד דעבדין לגרמי עובדין".

.110" ולפעמים הצדיקים האלו נראים נגד בני אדם, לעשות להם ניסים כמלאכים עליונים, כעין שראינו עתה אור המאור העליון, ולא זכינו להסתכל ולדעת סודות החכמה יותר.

הכוונה על נשמות יחידי הסגולה, שבגן העדן העליון. שאע"פ שמעלתן גבוהה כל כך, עד שאפילו הנשמות שבגן העדן התחתון העולות אליהן, בראשי חודשים ובשבתות, אינן יכולות לשהות שם, אלא יורדות תכף למקומן, ועכ"ז לפעמים נראות נגד בני אדם, שהן יורדות מגן העדן העליון לעוה"ז, ונראות לבני אדם כמו מלאכי עליון, היורדים לפעמים לעוה"ז. כמו שראה עתה האור של המאור העליון, לרב המנונא סבא, שירד אליהם מגובה מעלתו מגן העדן העליון, ונגלה לעיניהם בעוה"ז.

ודורש הפסוק, נגד בני אדם, על ב' משמעויות:

א. על הנשמות שבגן העדן התחתון, שיש להן צורת בני אדם, ופעל להן האורות הנשגבים שבגן העדן העליון, שיכלו לקבל משם בדרך עלייה בראשי חודשים ובשבתות. שאז הן זוכות לקבל פניהן של הנשמות שבגן העדן העליון, ולרדת שוב למקומן.

ב. נגד בני אדם ממש שבעוה"ז, שהנשמות האלו שבגן העדן העליון, יורדות לפעמים לעוה"ז כמו מלאכי מרום, ונראות לעיני הצדיקים.

ולכן נאמר, ולא זכינו להסתכל ולדעת סודות החכמה יותר. מתאונן על שתכף נעלם מהם, ומהעת ההיא לא זכה להשיג עוד סודות התורה עד הנה." 

שאלה: מה זה גילוי הרע? 

"רע" יש רק דבר אחד, ניתוק מהעליון. לא יותר מזה. "גילוי הרע" זה דבר טוב, כי הרע כבר מתגלה, ואז כתוצאה מזה שהוא מתגלה כרע, אז כבר יש לך מתוך זה איך לפעול. לכן בעלי עבודה שמתגלה להם רע, הם שמחים. הם יכולים להתפלל, לעבוד, לצעוק, לבקש ולקבל עזרה. אז גילוי הרע, זה גילוי הניתוק מהבורא. גילוי הניתוק מהבורא הוא אף פעם לא מתגלה, כי לבורא אין לנו קשר, אלא רק קשר עם המערכת, עד כמה אני מנותק ממנה, או עד כמה שאני נכלל בה. כי המערכת בעצמה מהווה לי את צורה הבורא.

לכן, אני בודק את זה כלפי החברים, כלפי העשירייה. במידה שאני נכלל בהם, אז יש בזה התקרבות לבורא גם כן. כי אם אני משיג את העשירייה בשלמות, כל העשרה יחד, אז אני מיד מגלה את הבורא ששורה בתוך המערכת הזאת, כמו אור שממלא את הכלי. וגילוי הרע, זה רק גילוי שאני נעתק מזה.

אז גילוי הרע יכול להיות שבאמת נפלתי והתרחקתי. או גילוי הרע יכול להיות דווקא ההיפך, שאני צריך להתקדם ואני מגלה שיש לי אפשרות להתקדם, ואני עוד לא התקרבתי. זאת אומרת, גילוי הרע יכול להיות על זה שאני נופל ממדרגה, או גילוי הרע יכול להיות על זה שאני יכול עכשיו לעלות, אבל אני עוד לא עליתי. אז יש גילוי הרע חיובי, וגילוי הרע שלילי, תלוי במגמה.

שאלה: על זה אני שואל על גילוי הרע החיובי, על המגמה.

זה מצוין, שמחים. על זה אומרים, "מברכים על הרע כמו על הטוב". 

שאלה: אני שמח, מה אני עושה במצב הזה?

במה אתה שמח? בזה שאתה מרגיש רע, שגילו לך רע, כמו שבעל הסולם כותב "לזה גרמה קדושת היום" שהתגלה הרע, שזה האור העליון מאיר לך, ומגלה לך שאתה לא נמצא במצב המתקדם, ואז זה גירוי יפה מאד, שמזה אתה כבר הופך להיות לבעל החיסרון, ולבעל התפילה. 

וחוץ מזה האור שמגלה לך את זה מלמעלה, הוא מגלה לך בדרך כלל כבר את החיסרון שלך כלפי האחרים, שכבר זהו, זו כבר תפילה בעצמה אם אתה קולט אותו, סופג אותו, אז זו כבר התפילה. 

זאת אומרת, אתה מקבל מלמעלה ממש אותיות התפילה, זאת אומרת, צורות שאתה מבקש שיהיו. זה דבר גדול. זאת התוצאה על היגיעה הנכונה. 

שאלה: לזה אתה מתכוון שכאילו הפרס נהיה העבודה?

זה הפרס, וודאי, כי לא צריכים יותר חוץ מזה. חוץ מחיסרון לעלייה לא צריכים שום דבר. אבל לזה צריכים לעבוד קשה. אם לא, אז מלמעלה נותנים כל מיני חסרונות, אבל זה חיסרון לגילוי הרע בצורה הפוכה, שמורידים אותך, מורידים, מורידים, עד שאתה רואה "מה איתי"? וזהו. אבל גם זה טוב, העיקר שלא להיות במצב האדיש. אדישות היא מאד מסוכנת, כי אז אנחנו לא יכולים לעשות כלום. זה מוות. התנועה, אפילו נסיגה, היא עדיפה מהעמידה.

.111" פתח רבי אבא, ויאמר מנוח אל אשתו, מות נמות, כי אלקים ראינו. אע"פ שמנוח לא ידע מה מעשיו, שכתוב, כי לא ידע מנוח כי מלאך ה' הוא. בכל זאת, כיוון שכתוב, כי לא יִרְאַני האדם וחי, ואנו ראינו, וע"כ מות נמות. ואנחנו ראינו וזכינו לאור הזה, שהיה הולך איתנו, ובכל זאת התקיים בעולם, כי הקב"ה שלח אותו אלינו, להודיע לנו סודות החכמה שגילה. אשרי חלקנו.

פירוש. כי כשנראה מלאך ה' אל מנוח, לא הייתה השגתו בו שלמה, שהרי לא רצה המלאך לגלות לו את שמו. ועכ"ז פחד מהכתוב, לא יראני האדם וחי. ואנו זכינו להשגה השלמה, כי ידענו את שמו, רב המנונא סבא, ואנו חיים וקיימים בעוה"ז. ומכאן תבין, שעניין קבלת פניו של מדרגת רב המנונא, הוא כמ"ש, הראני נא את כבודך, שביקש משה מה', שעל זה אמר לו ה', לא תוכל לראות את פניי, כי לא יראני אדם וחי. ונמצא שהשגתם גדולה מהשגת משה.

ועל זה לומדים, נביא הוא שלא קם כמשה, אבל חכם קם. וכן, חכם עדיף מנביא. ובזה שִׁבּחו את עצמם. ואנחנו ראינו וזכינו לאור הזה, שעליו כתוב, לא יראני האדם וחי, שהיה הולך איתנו, ואנחנו חיים בעוה"ז." 

אנחנו לא מבינים את הדברים האלה. אני לא רוצה לפרש כפי שנראה לי, כי זה בכל זאת לא נמצא בכל הדברים האלה. אין לי מה להגיד, ובכלל אני לא חושב שיש מקום לזה. אבל "החכם עדיף מנביא", יש על זה הרבה פירושים. "נביא" זו דרגה, אחת מהדרגות של השגת הבורא. אבל "חכם עדיף מנביא" שהוא משיג ג"ר דחכמה.

יחד, יחד, קצת יותר להשתדל להתייחס לבורא שנמצא בתוך החברה המתוקנת נכון, ואליו אנחנו משתוקקים. זאת אומרת, למהות החברה המחוברת כאחד. מהותה נקרא "בורא". 

"112 הלכו. הגיעו להר אחד, כִּנְטוֹת השמש. התחילו דופקים ענפי האילן שבהר זה בזה ואומרים שירה. בעוד שהיו הולכים, שמעו קול אחד חזק, שהיה אומר, בנֵי אלקים קדושים, אותם הפזורים בין החיים בעוה"ז, אותם מאורות בני הישיבה, הֵיאספו למקומכם, להשתעשע עם אדונכם בתורה. הם פחדו ונשארו עומדים במקומם, וישבו.

פירוש. הלכו ובאו להר אחד, הוא ההר, שעליו אמר דוד המלך, מי יעלה בהר ה' ומי יקום במקום קודשו. וכשעלו על ההר העריב השמש, רומז שהסתלקו הארתם. והענפים של האילנות קשקשו זה בזה, שזה שיחת האילנות, ושמעו מהם שירה, כמ"ש, אז ירננו כל עצי יער.

שמעו קול חזק אומר להם, שישובו למקומם להשתעשע בה' ותורתו. שיירדו מן ההר. וקורא להם, בני אלקים קדושים, ע"ש מדרגתם הנשגבה. אבל רמז להם, שאין בני אדם שבעוה"ז, ראויים לדור עימהם יחד. וזה שרמז להם, אותם הפזורים בין החיים בעוה"ז. כלומר, שאין בני העוה"ז הולמים אותם, כי לא יוכלו לסבול זה את זה. ע"כ נאמר, שנפלה יראה עליהם, ומ"מ לא ירדו מההר, אלא קמו, ישבו, ולא הזיזו עצמם ממקומם." 

הפעולות הרוחניות שבאותו המצב, אנחנו לא מבינים מהם. אלא עם הכוונה הרגילה שלנו, להשתדל למצוא חיבור בינינו ובהם לגלות את הבורא, היא צריכה כאן לעזור. באמת מה שאנחנו קוראים עכשיו, זו מדרגה כל כך גדולה שבתע"ס לא מבררים את זה, כי זה לנשמות מיוחדות. אבל לקרוא בצורה כזאת כמו בזוהר ולהשתוקק לעזרה, לחיבור שזה ישפיע עלייך איכשהו, זה מאוד מאוד משתלם. 

.113" בתוך זה, יצא קול כבתחילה, ואמר, סלעים חזקים, פטישים רמים, הנה בעל הצבעים, המְרוקָם בציורים, עומד על העמוד, היכנסו והֵיאספו. באותה שעה שמעו קול ענפי האילנות גדול וחזק. והיו אומרים, קול ה' שובר ארזים. נפלו על פניהם רבי אלעזר ורבי אבא. ופחד גדול נפל עליהם. קמו בחיפזון והלכו, ולא שמעו מאומה. יצאו מן ההר והלכו.

קודם התבאר, כי ע"כ לא יכלו להנהיג את החמורים. פירושו, שלא יכלו להעלות עוד מ"ן. משום שכבר גמר רב המנונא סבא את תפקידו, שהיה לו לסייע אותם, וע"כ התבטל כוח החמורים שלו, ולא יכלו לשמש עימהם עוד, כדי להעלות מ"ן ולזכות למדרגה עליונה יותר. ולפיכך אמר רבי אלעזר לעיל, ולא זכינו להסתכל ולדעת סודות החכמה יותר.

ויש להבין השגת המוחין וביטול הכוח לעליית מ"ן. כי אחר שהשיגו קומת היחידה, שהיא גילוי נשמת בניהו בן יהוידע, ע"י רב המנונא סבא, קרה להם, כמו שהתבאר בנשמת בניהו בן יהוידע. כי אחר שהתבטל להם המסך דב"ן, התבטל עימו יחד גם המסך דס"ג. וע"כ לא יכלו עוד להעלות מ"ן, ועזבו את החמורים.

והתבאר, שכל ההפסק של הארת הגוף דעתיק, היה כדי להקנות להם כוח לברר להם מחדש את מסך דס"ג. ואז ישוב הב"ן להיות ס"ג. ואז יחזרו להעלות מ"ן מחדש, וילכו שוב מחיל אל חיל.". 

תראו עד כמה הכול תלוי בחיסרון, חיסרון להשפעה, חיסרון לעליון, חיסרון להעלות מ"ן. חיסרון להשפעה, לחיבור, אצלנו זה מתבהר בחיבור. בכמה שאני נמשך לזה בצורה מכאנית, אני מזמין בזמן קריאת זוהר עם הנטייה המכאנית את המאור על עצמי, ואז אני מקבל מזה חיסרון לעלות, זאת אומרת, להשפיע.

 זה שאני רוצה להתחבר עם החברים בצורה הגשמית, הגסה, האגואיסטית, אבל אני רוצה איתם להתחבר, אני בכל זאת נמצא כאן באיזה ויתור חלקי על האגו שלי, אם אני עושה את זה יחד עם לימוד חכמת הקבלה, אז משפיע עלי המאור המחזיר למוטב ונותן לי חיסרון אמתי, קצת, שאני באמת רוצה להשפיע. 

ואז אני שוב חוזר על זה לתפילה בזמן קריאת הזוהר, ושוב האור פועל עלי ונותן לי עוד יותר חיסרון, עד שהחיסרון שלי מגיע לעוצמה שאני באמת רוצה להשפיע. אני לא יודע מה הוא באמת רוצה להשפיע, נראה לי שהכול זה אותו דבר, אבל פתאום אני מתחיל להרגיש ש"כן, הרצון להשפיע הוא קיים במציאות, ואני עכשיו באמת מסוגל להפעיל אותו". את כל זה עושה לי המחמר. 

"וגם ברבי אלעזר ורבי אבא, מזמן שהניחו החמורים והלכו להם עד הנה, הספיקו כל ההרפתקאות. ויתברר להם כוח לעליית מ"ן מחדש, ולהחזיר הב"ן להיות ס"ג. ולכן נאמר, שיצא קול כבתחילה, ואמר, סלעים חזקים, פטישים רמים. כי הקול רמז להם, שהם סלעים חזקים ופטישים רמים.

כי עמדו בכל הניסיונות הגדולים עד עתה. והם עצרו כוח לעמוד בפניהם, כסלעים חזקים. גם גברו על כל המכשולים, עד שפיצצו אותם, כפטיש גדול היורד מגובה גבוה למטה.

וגרמו בזה, הנה בעל הצבעים, המרוקם בציורים, עומד על העמוד. כי הבינה, הנקראת בעל הצבעים, בהיותה עצמה בלי גוון כלל, אלא כולה רחמים. אמנם כל הגוונים מתעוררים ויוצאים ממנה. וע"י עמידתם כסלע איתן מול כל אלו הניסיונות, נרקמה עתה הבינה בציורים מחדש." זה בהתאם לאיזה סוג החסרונות, איזה סוג המלכות עולה לבינה, לפי זה בינה מקבלת ציורים. 

"ולפיכך מכנה את הבינה בעל הצבעים, המרוקם בציורים. כי קיבלה כוח להיתקן במסך, שעליו יוצאות קומות ומדרגות חדשות, הנקראות ציורים, והיא עומדת על העמוד, הכיסא. ועתה נתקנה הבינה בכיסא כמקודם. ולפיכך נאמר, היכנסו והיאספו, הגיעה העת שתיכנסו למקומכם בקודש, כמלפנים.

באותה שעה שמעו קול ענפי האילנות גדול וחזק. והיו אומרים, קול ה' שובר ארזים. כלומר, יחד עם הקול, שבישר להם, שכבר נתקן המסך של הבינה והכיסא. שמעו גם קול מענפי האילנות, שאמרו, קול ה' שובר ארזים. רומז להם, כי כבר נשברו כל הארזים, שהיו להם למעצורים בדרכם לקודש. ויצאו מן ההר, כי עצרו עתה כוח לצאת מההר, ולעשות הילוכם בקודש כמלפנים." 

.114" כשהגיעו לבית רבי יוסי בן רבי שמעון בן לקוניא, ראו שם את רבי שמעון, ושמחו." זאת אומרת, כבר גמרו את הנסיעה שלהם. "שמח רבי שמעון. אמר להם, ודאי עברתם דרך של ניסים ואותות עליונים. כי עתה אני ישנתי, וראיתי אתכם ואת בניהו בן יהוידע, שמשלח לכם שתי עטרות ע"י זקן אחד, לעטר אתכם. ודאי בדרך זה היה הקב"ה. כי אני רואה את פניכם משונים.

אמר רבי יוסי, יפה אמרתם, שחכם עדיף מנביא. בא רבי אלעזר, ושׂם ראשו בין ברכי אביו רבי שמעון, וסיפר לו את המעשה.

רומז לב' עניינים:

א. שזכו מחדש והשיגו המוחין דס"ג, בחינת חותנו של רבי אלעזר, הנקרא רבי יוסי בן רבי שמעון בן לקוניא." כל השמות האלה, רבי יוסי בן רבי שמעון בן לקוניא, זה המדרגות. בדיוק מדובר על איזה מצב. 

"ב. כי עתה התחבר להם הס"ג עם הע"ב יחד, בזיווג שאינו נפסק. כי רבי שמעון, אביו של רבי אלעזר, רומז על מוחין דע"ב.

וע"כ נאמר, כשהגיעו לבית רבי יוסי בן רבי שמעון בן לקוניא, ראו שם את רבי שמעון, כי עתה זכו לבחינה הגדולה, שהב"ן שלהם שב להיות ס"ג ממש לנצחיות, גם בזיווג שאינו נפסק עם הע"ב.

ולכן אמר להם, ראיתי אתכם ואת בניהו בן יהוידע, שמשלח לכם שתי עטרות ע"י זקן אחד. רמז להם, כי בניהו בן יהוידע שלח להם, ע"י רב המנונא סבא, שתי עטרות:

א. מוחין דיחידה, בחינת בניהו בן יהוידע עצמו,

ב. מוחין דע"ב ס"ג החדשים, שהשיגו עתה, אשר גם הם נמשכו בכוחו של בניהו בן יהוידע.

כלומר, רמז ואמר להם, זה ההמשך של הניסיונות וההרפתקאות, שהיו לכם, שעל ידיהם זכיתם למדרגה של עתה, הלוא גם זו המשכה ישרה מהאור הגדול של נשמתו. ונמצא ע"כ, ששתי עטרות שלח להם בניהו בן יהוידע ע"י רב המנונא סבא. ולכן אמר להם, ודאי בדרך זה היה הקב"ה. כלומר, שכל אלו הנפילות, שאירעו לכם, אינם פגמים, אלא הקב"ה עצמו הוביל אתכם אל מעלתכם הגבוהה של עתה." שאי אפשר היה בלי הירידות האלה בדרך. 

"כי אני רואה את פניכם משונים. נוסף על זה שהשגתם, אני רואה את פניכם מזהירות ביותר, מכוח הדרך הזה שהלכתם. ואם היה בו איזה פגם, ודאי שלא הייתם זוכים לפנים מאירות, כמו שאני רואה אתכם.

אמר רבי יוסי, יפה אמרתם, שחכם עדיף מנביא. כי הם חשבו, שע"כ קרו להם כל אלה הרפתקאות, משום שהתנשאו בדעתם על משה רבנו, שחשבו על עצמם, חכם עדיף מנביא, כי אמרו, ואנחנו ראינו וזכינו לאור הזה, שהיה הולך איתנו, ובכל זאת התקיים בעולם. ועל זה ניחם אותם רבי יוסי, יפה אמרתם, שחכם עדיף מנביא. כנים דבריכם.". 

שאלה: כתוב פה "אנחנו ראינו וזכינו לאור הזה שהיה הולך איתנו", מה זה?

קודם כל על המדרגות שלהם אני לא יכול לדבר, כי אפילו אם הייתי בזה, גם אז לא הייתי יכול לספר על זה, כי אין מילים. אין מילים. במה טוב הזוהר? שהוא בצורה פיוטית, ואמתית יחד עם זה, כי בדרך כלל פיוטי זה כאילו על משהו מסובב את הדברים, כמו בשירים. כאן לא. זוהר הוא מאוד מדויק, וגם השפה שלו מעבירה גם רגש, בשפה ספרותית כאילו. לכן כתוב, שרק הנשמות האלה, שתי הנשמות האלו היו יכולות לכתוב ספר הזוהר, רבי יוסי, רבי אבא מתוך רבי שמעון. ולכן אני לא יודע מה להגיד על המדרגות האלה. מה להגיד? ג"ר דאצילות, ששם הם יכולים אפילו לעלות למוחא סתימאה, כי הבינה שלהם היא כבר כזאת שהיא עולה לראש דאצילות. אלו סתם מילים, אף אחד לא יקבל מזה שום דבר.

תלמיד: מה זאת אומרת שהם זוכים בכללות ל"אור שהולך איתם"?

"אור שהולך איתם", זה נקרא שהם זכו לאותו המחמר שכל הזמן מלווה אותם, או ביצירת החיסרון שבהם. או בעזרה לייצב את החיסרון נכון לבקשה הנכונה, כמו שכתוב, ש"הבורא צריך לשים תפילה בפיו של האדם". או שכבר מקבל את המ"ד על מה שביקש, ולפי זה יש לו כבר כוח לצמצום, מסך, אור חוזר, וסידור הנכון למדרגה שלו. הוא כל הזמן מרגיש את עצמו, מרגיש את הטיפול מהבורא שמטפל בו. את הפניות האלו של יחס הבורא כלפי האדם, מכנים אנחנו כאן בכל מיני כאלו הצורות. גם מה שאומר דוד המלך, רבי שמעון, או צורות המלאכים, שמות המלאכים, כל זה הבורא שבצורה כזאת הוא מטפל. 

כי לא מדברים כאן על אף אדם. רבי שמעון כאן גם לא אדם, ורבי יוסי וכולם לא בני אדם, אלה מדרגות שכך הן נקראות. ואם משיגים את המדרגות האלה, אז גם אתה הופך להיות לאותו "רבי יוסי", "רבי חייא", "רבי שמעון", וכן הלאה. אם תשאל אבל היה רבי שמעון, הרי אנחנו רואים שהוא נקבר באיזה מקום, ורבי יוסי ורבי חייא וכולם היו יושבים לפני זה במערה ולמדו. נכון הם השיגו את המדרגות האלו, ולכן קראו אותם בשם של המדרגה הזאת. לכן קראו בשם של המדרגה. ולא שקראו להם סתם בשמות, כמו אדם, למה קראו לו אדם? אבא ואימא שלו ידעו שכך צריכים לקרוא לו? קראו, כי כך נקבעה מהשמיים הדרגה שלו, התפקיד שלו.

תלמיד: בימים האחרונים אמרת כמה פעמים שבזמן השיעור אדם צריך לשמוע מתוך העשירייה,  מה זה?

 חבל אחרת להיות בשיעור. לא שחבל, אבל זה הפסד גדול שאדם יוצא מזה. 

תלמיד: מה זה אומר לשמוע מתוך העשירייה?

לשמוע מתוך העשירייה זה, שאני מתאר את העשירייה כמקום שנמצא הבורא, ואז עד כמה שיותר ויותר אני צריך להתקרב לזה. צורת העשירייה, מילוי העשירייה זה המבנה של הבורא. למה אנחנו מסמלים את הבורא בה-ו-י-ה, י' ה' ו' ה'? "זה שם ה'".

 שם ה' זה נקרא "העטיפה של הבורא", זאת אומרת, אותו המבנה שממנו אנחנו ניזונים, או אותו המבנה שאליו אנחנו רוצים לשייך את עצמנו, אז אותו המבנה זאת העשיריה. והאור שמופיע בתוך העשיריה הזאת, אלו התופעות השונות של הקשר בין הבורא והנברא, והאור הכללי שבתוך זה, זה הבורא, "הכולל" מה שנקרא.

תלמיד: עכשיו דברת, מהי הפעולה הנכונה להקשיב למילים שלך שהיא תיקרא, שאני מקשיב מתוך העשירייה ולא מעצמי?

אני דברתי עכשיו על כך שהאדם שנמצא בתוך העשירייה פיסית, גם צריך לשייך את עצמו לעשירייה בצורת הרצון, שהוא רוצה לראות את עצמו עם החברים כגוף אחד. אנחנו יושבים כאן נניח 200 איש, זו נקראת "עשירייה", זה לא המספר, זו השלמות. אני דן אותם לכף זכות, אני יודע שאם אני משתדל להתייחס אליהם בצורה נכונה, אז הם יהיו העשירייה והם יהיו הכלי הקדוש, כך זה. זה לא תלוי בהם, מי הם ומה הם, הכול תלוי בי. כמו ש"כל הפוסל במומו פוסל" כך גם ההפך.

לכן אם אני מתייחס אליהם כמו לחברה קדישא. חברה קדושה, למשל, כמו רבי יוסי בן קסמא כלפי התלמידים שלו, אז גמרנו לא צריכים יותר. הוא כבר מקבל אותם כמו קדושים, כמו מחוברים, כמו שנמצאים ממש בדרגה רוחנית. באיזו דרגה רוחנית? באיזה שהוא יכול לתאר לעצמו. אם הוא רבי יוסי בן קסמא וצריך לעלות לדרגה פלוס אחד, אז העשירייה שלו נמצאת בדרגה פלוס אחד. אם הוא נמצא בדרגה אין סוף פחות אחד, אז העשירייה שלו נמצאת באין סוף. כך זה, אין שום מניעה.

ולכן זה מה שאנחנו צריכים לתאר לעצמנו, אני נמצא עכשיו באותה העשירייה שמתאימה לי ב-100% ואני משתוקק להיות בתוכה, יחד איתם, להשפיע להם, להתכלל בהם, להתמוסס בהם, אז בזה אני מגיע לדרגת בינה, ושם אני מתחיל לגלות את תכונות ההשפעה. ולפי תכונות ההשפעה שאני מסוגל לגלות, אני מגלה את הכוח הכללי שממלא את העשירייה הזאת שנקרא "בורא", זה הכול. הכול נגמר בתוך העשירייה, בפרט שאנחנו יושבים ולומדים מספר הזוהר שמדבר על כל הפעולות האלו.

תלמיד: הציור הזה שנתת עכשיו, זה ציור שאנחנו צריכים להימצא בו כל הזמן?

כל הזמן, לא חשוב מה לומדים.

תלמיד: נניח שאנחנו מתאמצים להימצא בציור הזה, ועכשיו נופלות המילים שלך, מה זה נקרא לקבל אותן מתוך העשירייה ולא מעצמי?

בתוך העשירייה אתה צריך להתאחד עם המילים שלי, כדי שבעזרתן אתה תיכנס למרכז של העשירייה, ותוכל לעלות בעמוד התפילה, במרכז העשירייה, לדרגה יותר עליונה. במילים שלי זה איכשהו, אבל במילים של הזוהר, שאתה שומע את המילים של הזוהר אתה ממש מרגיש שכך אתה רוצה לעלות. רוצה לעלות, זאת אומרת, להיות ביתר השפעה.

 זה בעצם כל המאמץ שאנחנו צריכים לעשות במיוחד כל פעם שאנחנו נמצאים בקריאת הזוהר. בשיעורי בוקר אנחנו בינתיים עובדים על המידות, על התכונות, על היחס הנכון שלנו לתכונות שלנו, לעיצוב שלנו. אבל הזוהר נותן לנו קשר עם הכוח העליון במידה המועילה ביותר.

שאלה: עם איזו כוונה אנחנו הולכים לישון?

אנחנו לא רוצים להיפרד מהמערכת שלמדנו עכשיו לפני השינה, אלא אנחנו רוצים להיות ולהישאר בזה עד שיעור הבוקר. אנחנו רוצים עם כל הדברים שאנחנו עכשיו יוצאים מכאן, הולכים הביתה, בבית עושים כל מיני סידורים, כל מיני דברים, כל מה שצריך להיות לפי העולם הזה, אבל אחר כך לפני שאנחנו הולכים לישון אנחנו בכל זאת רוצים להיזכר בשיעור ובמשהו ממנו, שאנחנו רוצים להיות מחוברים יחד, ובחיבור בינינו להשיג את הבורא, כך הולכים לישון. תמיד להשיג את האיחוד, דרכנו, דרך החיבור בינינו ועם הבורא בינינו. בזה תמיד להיות, כמה שאפשר לחדש את המצב הזה ש"אין עוד מלבדו" "טוב ומטיב", בתוך עשירייה בתוך המבנה שלנו בכל מקום שיהיה. 

שאלה: מהו אותו ויתור כלפי החברים, כלפי העשירייה בעת לימוד הזוהר?

להיות מחוברים יחד, זהו. אני מוכן לבטל את עצמי, לוותר על הכול, רק להיות מחובר איתם. כי בהשגת הוויתור אני נכלל בהם, וכך אני אז קובע שכל אחד מהם גם מתבטל ומחובר לאחרים. בהשגת העשירייה, על פני הוויתור, אנחנו מגיעים לדרגת בינה.

שאלה: היום בתחילת השיעור היה בירור על שני מצבים, אחד חוסר ואחד שלמות.

מ"ן שמגיע לנו, או הרגשת החיסרון, גילוי החיסרון, יכול להגיע מזה שאני נופל ממדרגה, ואז כשאני נכנס, כמו לתאונה, אני מתעורר ורואה איפה כבר הייתי ומה עכשיו, גם זה גילוי. כי אני זוכר מה שהייתי ומה שעכשיו, ואת הפער בין שני המצבים הללו אני מרגיש, זה אמנם מ"ן שלילי, גילוי השלילי שבי, אבל בכל זאת אני מתעורר, יותר טוב מלא להרגיש כלום. ויכול להיות מ"ן שאני מרגיש כלפי העליון וזה דרך העשירייה שאני מקבל מהמאור המחזיר למוטב, ואז אני מרגיש שיש לי חיסרון בכוח להשפיע, ואז זה מ"ן חיובי. זאת אומרת, יש שלילי כתוצאה מנפילה, יש חיובי מהשפעת האור מדרגה יותר עליונה מעלי.

תלמיד: אז חיסרון חיובי עדיף?

בוודאי שעדיף, כי מזה שנפלתי אני עוד צריך לקום ולהצטער ולעשות על זה תשובה, יש שם כל מיני תוספות, זה כמו בעולם הזה. למשל אדם שלא דואג לבריאות צריך להיות חולה עד שהוא ישמור על הבריאות שלו, עד שהוא יראה שהבריאות חשובה, אז הוא צריך להגיע בחזרה לדרגה שהוא בריא ואז לשמור על עצמו. לכן כתוב "החכם עיניו בראשו", שהוא כבר רוצה להסתכל קדימה.

תלמיד אפשר איזו דוגמה על זה?

לחפש חיסרון בכל מקרה, אין דוגמה. לא לחכות, להיות בהשעיה עוד ועוד ללא תנועה, זה מאוד מסוכן.

שאלה: דברת קודם על מצב האדישות. איך להגן על עצמנו מלכתחילה שאם, חס ושלום, יגיע מצב של אדישות כבר תהיה לנו הגנה לזה?

"איש את רעהו יעזורו", אנחנו צריכים כל הזמן לדאוג לזה. רגע אחד הכי טוב, אבל אם הוא חוזר על עצמו עוד רגע, זה כבר לא טוב, אתה כבר יורד, רק אתה עוד לא מגלה את זה. הגעת לאיזו דרגה אתה בה "אהה", אמרת "אהה" אתה כבר נופל. לרוחניות אין זמנים, יש לה רק התקדמות, זאת אומרת, אין דקות, אין שעות, אין זמן מכני, אלא רק עליה או ירידה.

(סוף השיעור)
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