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שיעור ערב 05.01.2017  - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", חלק "הקדמת ספר הזוהר", עמ' 284, 
"מוליך החמורים", פסקה 115
מאמר "שתי נקודות", פסקה 120
כרגיל לפני קריאת ספר הזוהר אנחנו צריכים לרכז את עצמנו בכוונה הנכונה, כי בעיקר מספר הזוהר, מה שאנחנו דורשים, זה המאור המחזיר למוטב והוא מגיע לנו במידת הכוונה שאנחנו מכוונים את עצמנו ליהנות מהמאור הזה בזמן הקריאה. מה זאת אומרת ליהנות? שהוא ישפיע עלינו ויברר לנו כלים הראויים לתיקונם, שעל ידי התיקון שאחרי זה נעשה עליהם, אנחנו נגיע לגילוי הבורא. 
".115 פחד רבי שמעון ובכה. אמר, ה' שמעתי שִׁמעֲךָ יראתי. פסוק זה אמר חבקוק, בשעה שראה מיתתו, ואת התחייה שלו ע"י אלישע. ונקרא חבקוק, כמ"ש, למועד הזה כעת חיה, את חובקת בן. כי חבקוק היה בנה של השונמית. ושני חיבוקים היו, אחד של אימו, ואחד של אלישע, שכתוב, וישׂם פיו על פיו.

לכאורה יש לשאול, איך ייתכן שאלישע הנביא ימשיך לשונמית בברכתו זרע שאינו של מתקיים? כי אלישע הנביא היה גדול מכל הנביאים, חוץ ממשה. והוא זכה לנשמות מגן העדן העליון, שהב"ן שלהן היה כבר בתכלית הטהרה והשלמות, כמו לעת"ל.

ולפיכך, בעת שהמשיך לה הבן, לא נזהר לקשרו בעלמא דדכורא. כי אמר לה, את חובקת בן. וקשר את החיבוק בצד הנוקבא לבדה. ומתוך שהנוקבא, הב"ן, קרובה לקליפות ולס"א, ע"כ נאחז בו הס"א ומת.

נמצא, שסיבת המיתה היא מרוממותו הנשגבה של הנביא, היות הב"ן שלו עצמו כבר נקי מכל אחיזת הס"א והמיתה. וזה שהתפלא הנביא, וה' העלים ממני ולא הגיד לי. כלומר, שלא היה לו מקום, אפילו להעלות על דעתו, שייתכן שתארע בו מיתה, מחמת התקשרותו בב"ן לבדו. ולפיכך היה צריך לחזור ולהחיותו ולקשרו בעולם העליון, בתחיית המתים.

עצם הוולד, הלובן שבו, שמאבא, מחכמה. כי החכמה נקראת בשם לובן. כמ"ש, כולם בחכמה עשית. אמנם ללבוּש חסדים צריך, כי אין מציאות לחכמה בלי לבוש חסדים. וע"כ צריכים לאודם דאמא, המסך הממשיך חסדים, להלביש החכמה.

ונבחן שע"י החיבוק של החסדים לחכמה, נמשך ומתקיים הוולד. ולכן נאמר, כי חבקוק היה בנה של השונמית. כלומר, החיבוק דחסדים בחכמה, שנעשה על הוולד, היה כולו מאימו השונמית, מצד דב"ן בלבד.

ושני חיבוקים היו לו, אחד של אימו, ואחד של אלישע. כי בעת שהֶחייה אותו, היה ממשיך לו לובן ואודם מחדש. ונמצא שאלישע עשה לו חיבוק שני.

.116 השם החקוק של ע"ב (72) שמות, חקק אלישע על חבקוק במילים. שכל מילה מצורפת משלוש אותיות, משום שאותיות הא"ב, שחקק בו אביו בתחילה, פרחו ממנו כשמת. ועתה כשאלישע חיבק אותו, חקק בו כל אלו האותיות שבע"ב שמות. והאותיות החקוקות של אלו ע"ב שמות, הן רי"ו (216) אותיות, שלוש אותיות בכל שם.

כי האותיות, שמהן נבנה הוולד, הן רי"ו אותיות. והן הארת החכמה, הנמשכת מישסו"ת. ועל זה נבחן הוולד, שיש בו רי"ו אותיות, שהן בגי' ראי"ה, כלומר אור העיניים, חכמה. ובעת הגדלות, שמקבל לבוש דחסדים, מעולם עליון מאו"א, ורי"ו אותיות מתלבשות בהם, אז נקרא בשם ע"ב מילים, שכל שלוש אותיות מהן מתחברות במילה אחת, והן ע"ב מילים." 

צריך לא לשכוח את הכוונה. 

אלה דברים מאוד גדולים, ע"ב שמות ורי"ו 216 שזה ע"ב כפול שלוש, ג' קווים, אבל זה רק לידיעה כללית ולהמשכת המאור המחזיר למוטב. מה שכן, כאן אנחנו כל הזמן לומדים שהכלי זה אותיות. זאת אומרת, חיבורים של הקווים שאחד וורטיקאלי, אנכי, והשני ההוריזונטלי, אופקי, ונקודה, אין יותר. אור חסדים, אור חכמה, ונקודה שקושרת ביניהם, זה כל האותיות. זאת אומרת, כל האותיות זה רצון, כי אות זה סימן, זה רצון, אבל שנעשה ככה על ידי השפעת אור חסדים ואור חכמה, או צירוף ביניהם. 

"ובעת שאין לו חסדים להתלבשות, אלא רק מעולם תחתון, נבחן לרי"ו אותיות. וכשמשיג הע"ב דכורא, החסדים מהעולם העליון, מתחברות אז כל שלוש אותיות למילה אחת, וע"ב מילים הם שם ע"ב. וזה השם החקוק של ע"ב שמות, שחקק אלישע על חבקוק במילים.

כי אלישע, בעת שהחייה את בן השונמית, חבקוק, חקק בו ע"ב מילים מרי"ו אותיות. כי המשיך בו החסדים של עולם עליון, הנקרא ע"ב דכורא, המסדרים את רי"ו האותיות בתיקון קווים של כל שלוש אותיות בכל מילה. וכשהאותיות מתלבשות בהן, זהו שם ע"ב, מוחין דחכמה בשלמות.

אבל מקודם לכן, בעת שלא היה לו אלא החסדים דנוקבא, עדיין הם חסרי הצירוף של ע"ב מילים. כלומר, שאין בהם מילים, כלים להתלבשות חכמה. ונקרא רק בשם רי"ו אותיות. כי עדיין יש בהם אחיזה לס"א. וע"כ לא יכלו המוחין דחכמה להתלבש שם.

ומשום שאותיות הא"ב, שחקק בו אביו בתחילה, רי"ו האותיות שהיו לחבקוק מעת לידתו, פרחו והסתלקו ממנו בשעת המיתה. לפיכך היה צריך להמשיך לו רי"ו אותיות וע"ב שמות מחדש. וע"כ נאמר, שכל האותיות האלו חקק אלישע, ברוחו של חבקוק, בשביל להחיות אותו באותיות של ע"ב שמות, כי היה צריך לחקוק בו רי"ו אותיות מחדש, כדי לצרף רי"ו אותיות לע"ב מילים, ע"י החסדים העליונים, שאז נעשים לע"ב שמות.

.117 וכל האותיות האלו חקק אלישע ברוחו של חבקוק, בשביל להחיות אותו באותיות של ע"ב שמות. וקרא לו חבקוק, שהוא שֵם, המשלים ומרמז לכל הצדדים. כי משלים ומרמז על שני חיבוקים. ומשלים ומרמז לרי"ו אותיות של השם הקדוש, כי חבקוק בגי' רי"ו, שמהם הצטרפו ע"ב שמות. בע"ב מילים הֶחייה והשיב רוחו, וברי"ו אותיות החייה כל גופו על קיומו. וע"כ נקרא חבקוק.

כי חבקוק מורה על ב' חיבוקים. כלומר, שמשלים ומרמז על שני חיבוקים. גם חבקוק בגי' רי"ו. כלומר, שמשלים ומרמז לרי"ו אותיות. כי החכמה נקראת רי"ו אותיות. אמנם צריכים לחיבוק, כלומר להתלבשות חסדים. ובחיבוק הראשון, שהיה מצד אימו, עוד לא הייתה החכמה יכולה להתגלות ברי"ו אותיות, כי לס"א הייתה אחיזה באודם אימו. אלא עתה, שאלישע המשיך לו חיבוק מחסדים של העולם העליון, דאו"א, הצטרפו האותיות למילים, ומוחין דחכמה התלבשו במילים בקביעות. כי בחסדים של העולם העליון אין אחיזה עוד לס"א.

והשם חבקוק מורה על שני חיבוקים: חיבוק דאמא וחיבוק הנוסף מאלישע. והוא נשלם מחכמה ומחסדים בכל השלמות. כי משלים ומרמז על שני חיבוקים, ומשלים ומרמז לרי"ו אותיות. חיבוקים הם החסדים דאו"א, ורי"ו אותיות הם החכמה.

וע"כ נאמר, בע"ב מילים החייה והשיב רוחו, וברי"ו אותיות החייה כל גופו על קיומו. כי המילים שהצטרפו מרי"ו אותיות, נעשו ע"י החיבוק השני של אלישע, שעל ידו חזר חבקוק לתחייה. חיבוקים הם המשכת החסדים מהעולם העליון, שאין שם אחיזה לס"א, שהוא המיתה. וברי"ו אותיות התקיימה בו החכמה, שהיא קיום כל גופו על קיומו. כי מוחין דחכמה משלימים את הגוף בכל השלמות הרצויה.

אבל רי"ו האותיות, שהיו לו מלידתו, פרחו ממנו בעת המיתה. וא"כ למה נקרא חבקוק ע"ש ב' חיבוקים, האם החיבוק של אימו לא פרח ממנו בעת המיתה, ואין בו אלא החיבוק של אלישע? אלא שבאמת לא המשיך בו אלישע בעת תחייתו שום דבר חדש, מלבד החיבוק, שהמשיך לו מאמא עילאה ס"ג, שבה תחיית המתים. אבל רי"ו האותיות וגם בחינת חיבוק אימו מב"ן, רק חזרו לתחייה. והן אותן רי"ו אותיות וב"ן מבעת שנולד. שאם לא כן, היה כולו נשמה חדשה, ולא ייתכן לומר בו עניין תחייה.

ונמצא, שיש לו עתה ב' חיבוקים ממש, כי גם חיבוק ראשון של אימו חזר לתחייה. אלא הב"ן עלה והלביש הס"ג. וכיוון שהב"ן במקום הס"ג, ע"כ נבחנים החסדים, שהם מהעולם העליון, ואין בהם אחיזה לס"א, שהוא המיתה. וע"כ נקרא חבקוק ע"ש ב' חיבוקים." 

שאלה: הקריין קרא מה שהוא קרא, ואני אפילו פרור, מילה לא הבנתי. 

למה מילה לא? חבקוק אתה שמעת?

תלמיד: כן.

למה חבקוק? שני חיבוקים. איזה חיבוקים? כנראה שימין שמאל, חסדים חכמה. 
תלמיד: אבל אני רוצה להגיד שאפילו אם אני לא יורד לעומק העניין, יש לי את הרצון לשמוע מצידי, "עד הבוקר". 

הזוהר מלטף.
תלמיד: מלטף וכאילו מדבר אלי בלי שאני אבין, כמו לתינוק.
כן כמו אמא. 

תלמיד: לא מבין אבל הוא רגוע. 
כן. 

שאלה: למה התחושה הזו התמידית?
 זאת הייתה עשירייה שהיא הגיעה לכל גובה הסולם, לקכ"ה מדרגות, כתוב על זה ב"מאמר לסיום הזוהר". לכן כשהם כותבים, הם כותבים בצורה שזה הם בעצמם, זה הכל פתוח, אין הסתרות, אין כלום. 
זאת אומרת, אתה נמצא במצב שאתה שולט. לכן כשהם בוחרים מילים, שמות, אמצעים איך להביע את זה, אצלם כל ההבחנות, הכל נמצא. אין הגבלות. והיחס שלהם הוא כולו מצד התיקון שהוא הכי גבוה. לכן גם חסדים גם חכמה הכל נמצא בשפע, מגיעה אליך שלמות, אתה מרגיש שהספר הזה הוא שלם, הוא כולל הכל.
בכל ספר אחר זה איזה נביא או איזה משהו, כאן הם היו בדרגה פחות מעצמם, מהנביאים שם, הם היו עשירייה, ולכן מה שהם גילו, זה מתאים לנו עד גמר התיקון. ודווקא בגמר התיקון, דווקא עכשיו, לכן הוא כותב, שאנחנו צריכים, ללמוד זוהר. ממש כולם מרגישים שזה משהו אחר. ומכל כתבי הקבלה, כמה ספרים יש, והזוהר זה ככה. 

שאלה: וההרגשה הזו היא נכונה?

כן, זאת רגשת חום, ביטחון, אתה כאן כביכול מתקשר למשהו שהוא היסוד הבטוח ואין יותר שולט בהכל, מקיף את הכל, זאת אומרת כמו תינוק בידיים של אמא, ממש. כן. מאוד מיוחד. 

שאלה: מה מתאר החיבוק של חבקוק?

יש חיבוק ימין וחיבוק שמאל, שניהם יחד מביאים לנו את הקו האמצעי וסוף התיקון, סוף כל הדרגות. 

.118" והוא אמר, ה' שמעתי שִׁמעֲךָ יראתי. שמעתי מה שהיה לי. שטעמתי מהעולם ההוא, בעת מיתתו, ומקודם שהחייה אותו אלישע, ויראתי. התחיל לבקש רחמים על נפשו, ואמר, ה', פועלך שעשית לי בקרב שנים, יהיו חייו. וכל מי שמתקשר באלו שנים קדמוניות, ספירות דעתיק, מתקשרים בו החיים. כמ"ש, בקֶרֶב שנים תודיע. פירושו, להשפיע חיים לאותה מדרגה, שאין בה חיים, מלכות דמלכות. כי תודיע, פירושו, תשפיע.

היראה שלו היא מהעבר, כי כבר נעשה שלם מכל הצדדים, ולא שייכת בו עתה יראה, אלא שהיראה ממה שהיה לו בעת שנפטר מהעולם. וזה שאמר, שמעתי מה שהיה לי. שטעמתי מהעולם ההוא, כלומר לאחר פטירתו, מקודם שהחייה אותו אלישע. ומשם ממשיך גם עתה יראה, שתהיה לו למסך להעלות מ"ן. וזהו שהתחיל לבקש רחמים על נפשו, שבכוח היראה מהזמן שעבר, התחיל להעלות מ"ן, בקשת רחמים על עצמו." 
אנחנו צריכים לכוון למאור המחזיר למוטב. אל המקור הכי גבוה שיש ברוחניות ונמסר לידינו. אז בואו לא נשכח ונעשה את זה יחד. 
"וכן המסך שלעתיד, אחר שהב"ן ישוב להיות ס"ג, כמ"ש, שבילע המוות לנצח. ולא יהיה שום כוח, שייתכן לירוא ולהחזיק עצמו בטהרה ולהישמר מאיזו אחיזה. וכל היראה תהיה אז מכוח העבר. שרשימותיו יישארו בב"ן גם אחר שנעשה לס"ג. וזה הכרח, כי אין תיקון המסך בלי יראה.

ועל העניין הזה אמר להם רבי שמעון את הפירוש הזה של חבקוק, ללמדם, שגם הם יקבלו יראה מאותה דרך של ניסים ואותות עליונים שעברו בו, כמו חבקוק, לפי מדרגתו, שהשתמש ביראה הזו.

ולכן אמר, ה' פועלך שעשית לי בקרב שנים, יהיו חייו. כי היו לו ב' בחינות שנים: שנים מקודם מיתתו, ושנים לאחר ששב לתחייה. שביניהם היה נפטר בעולם האמת. ועל הזמן שהיה בעולם ההוא, שהם בקרב ב' בחינות השנים, אומר, פועלך שעשית לי בהם, יהיו חייו. כלומר, ע"י שאני זוכר זמן מיתתי שבקרב השנים, אני מתקשר בחיים של העולם עליון, שבהם החייה אותי אלישע, שמעתי מה שהיה לי, שטעמתי מעולם ההוא ויראתי.

הז"ת דעתיק נקראות שנים קדמוניות. והוא מבחינת מה שהמלכות דא"ק מתלבשת בהן, והן קדמוניות מצ"א, כמו א"ק. והן אינן מאירות ב-6000 שנים, אלא בגמה"ת. כי ב-6000 שנים מאירות ז"ת דעתיק מבחינת התיקון דצ"ב, באות ה' קטנה של הִבָּראם. אמנם חבקוק, מיתתו טיהרה אותו לגמרי, כמו בגמה"ת. וע"כ זכה להתקשר באלה שנים קדמוניות דעתיק, בכוח החיבוק ותחיית המתים, שזכה ע"י אלישע.

פועלך שעשית לי בקרב שנים. הטהרה והיראה, שזכה בקרב שנים בעת מיתתו, יהיו חייו. שמכוח היראה הזו, יזכה להתקשר באלו שנים קדמוניות דעתיק, שהחיים האלו הם חיים נצחיים. וכל מי שמתקשר באלו שנים קדמוניות, מתקשרים בו החיים לנצח.

ולכן כתוב, בקרב שנים תודיע, תשפיע חיים לאותה מדרגה, שאין בה חיים. כי ע"י הטהרה, שזכה בסיבת מיתתו, קיבל הב"ן את תיקונו השלם, שעלה ונעשה ס"ג בעת מיתתו. ואז נמצא לאותה מדרגה, שאין בה חיים כלל, המלכות דמלכות, שאין בשבילה שום זיווג קודם גמה"ת. הנה עתה מקבלת גם היא החיים שלה.

.119 בכה רבי שמעון ואמר, אף אני יראתי מהקב"ה, ממה ששמעתי. נשא ידיו על ראשו, ואמר, והרי רב המנונא סבא אור התורה, אתם זכיתם לראותו פב"פ, ואני לא זכיתי בו. נפל על פניו, וראה אותו עוקר הרים, ומדליק נרות בהיכל המלך המשיח.

אמר לו רב המנונא סבא, רבי, בעולם ההוא תהיו שכנים לראשי הישיבות לפני הקב"ה. מיום ההוא והלאה, היה קורא לרבי אלעזר בנו ולרבי אבא, פְּנִיאֵל. כמ"ש, כי ראיתי אלקים פנים אל פנים.

שיבח את עצמו, שגם הוא משמש באותה היראה של חבקוק הנביא, ממה ששמע מהזמן שעבר, שבכתוב, שמעתי שמעך יראתי.

בהיכל המלך המשיח כבר מוכנים ומזומנים כל התיקונים, הצריכים להתגלות בגמה"ת עם ביאת המלך המשיח, אף פרט קטן לא ייחסר. ואלו הנשמות, שבהיכל המלך המשיח, הן כל אלה, שכבר זכו לגמה"ת משורש נשמתם עצמם.

ולכן אמר, שראה אותו עוקר הרים, ומדליק נרות בהיכל המלך המשיח. כי רב המנונא סבא הוא בעל התיקונים הללו שבהיכל המשיח, שהוא עוקר הרים דס"א, שנדמה לצדיקים כהר גבוה. והוא מדליק נרות, מתקן את המסך החדש מבחינת הס"ג, להעלאת מ"ן בגמה"ת. כי המ"ן נקרא מאורי האש, והוא כמ"ש, נר ה' נשמת אדם. כי אור השמש מורה על ירידת המ"ד, דוגמת אור השמש היורד אלינו מלמעלה למטה. ומאורי אש הוא או"ח, העולה מלמטה למעלה, כמו שלהבת העולה מהנר. וזה שני התיקונים:

א. להעביר הס"א,

ב. להעלות ולהדליק הנרות בהיכל המלך המשיח.

והם בידיו של רב המנונא סבא. ואלו צדיקים גמורים, הצריכים לאלו שני התיקונים, זוכים בהם ע"י גילוי נשמת רב המנונא סבא. ובישר לו, כי גם הוא ותלמידיו, רבי אלעזר ורבי אבא, יזכו לאחר פטירתם לשמש בהיכל המלך המשיח, ויהיו שכנים לו שם. ויהיו שם ראשי ישיבות לפני הקב"ה." 
שאלה: אני רוצה לשאול על הכוונות. יש דפוס קבוע, מסלול קבוע שהוא קורה כל הזמן, זה קורה לחברים, אנחנו מבררים ועם ארטילריה של כוונות וריכוז לתוך הזה, אחרי שתי פסקאות ופתאום נכנסים ל"קומה", לאיזו פסקה, ושוב זה חוזר. ויש מלחמה. כי אפשר ליהנות מהקריאה אבל יש מלחמה מתמדת נגד המצב הזה של לצאת?

דווקא בגלל שהקריאה כל כך חלקה, זה הולך ככה, כמו דבש, חלב, משהו מתוק, משהו נעים. דווקא בגלל שזה כל כך יפה, אתה יכול ממש בלי בעיות להוסיף לזה כוונה.

תלמיד: יש כוונה, אבל למה פתאום יש יציאה לאיזו מחשבה זרה?

זה לא עניינך. 

תלמיד: אז למה אני נלחם בזה?

זה לא עניינך. אני מתחיל בכוונה? אחרי שתי דקות ברחתי. אחרי עשר דקות "אוי איפה אני? מה קרה לי", ואני חוזר בשקט לכוונה. זה לא ענייני שלקחו אותה ממני. אם עשיתי הכנה נכונה אולי לא מספקת בסביבה, שהסביבה חושבת יחד איתי וכולם נמצאים בערבות, זה מילא, אבל אפילו אם לא הכנו את עצמנו, כולם, זה שאני בורח זה מלמעלה. 

תלמיד: אז לא להילחם בזה?

להילחם ועוד איך, ולבקש ולהתפלל ולצעוק.
תלמיד: שלא יסית אותנו?

כן. תגיד לבורא, "מה זאת אומרת, מה קרה לי, מה אתה עושה לי"? כן. 

שאלה: מה אני עושה אם אני מרגיש כבד, כאילו עשרה טון מונחים עלי, לא יכול לפתוח את העיניים?

כבד, עיניים נסגרות, העפעפיים נופלות, המוח נסתם ככה ערפל, לא יכול לעשות כלום, מרגיש את עצמי חלש, קצת חולה. 

תלמיד: אני רוצה, אבל הגוף שלי לא רוצה. 
את זה נותן לך הבורא בכוונה מלמעלה כדי להראות לך עד כמה שאתה לא רוצה רוחניות. אתה לא רוצה. אם במקום הזוהר עכשיו היית מסתכל על איזו סדרה, שיש שם אקשן, אז היית עם עיניים גדולות בוער. כאן אתה לא בוער, וזה נכון. למה לא? כי אתה לא יודע על מה אתה קורא. אם היית רואה על מה הם כותבים, היית במצב, בתנועה בלתי פוסקת. היית כל הזמן מתפוצץ. כיוון שאתה לא רואה, אז אתה ככה. זאת אומרת, התגובה נכונה. אבל מה היא רוצה להגיד לך? היא רוצה להגיד לך ככה, אתה לא מבין, אתה לא מרגיש, אין לך כלום, לכן אתה נרדם. למה לא תבקש להרגיש ולהבין שלא להירדם? תבקש. זה מה שרב"ש תמיד אמר, אני באתי אליו עם אותן הטענות. 

הוא היה אומר למה לא ביקשת? אחרי שאנחנו קוראים וקוראים, אחרי שעה אני אומר, אני כבר לא יכול, זהו זה חונק אותי. למה מה קרה? ככה הוא עושה לי תרגיל, מה קרה לך? אני אומר, אני לא מבין, אני לא מרגיש, זה יבש, זה כלום. אני כבר מזמן מתנתק, אני כבר עושה לך ככה שאתה קורא לי, אבל אני לא יכול. אז הוא אומר, למה לא ביקשת? אתה רוצה שזה יפתח? תבקש שיפתח. אז בטוח שהעיניים שלך יהיו כאלו כמו שתי צלחות, ממש ככה. תבקש, זאת אומרת תהיה בלימוד חכמת הקבלה ובמיוחד בקריאת הזוהר תהיה בפס ישיר פתוח עם הבורא. לא לפחד לדבר, לצעוק, לדרוש, לבקש הכל. ככה, הוא מצפה, הוא מחכה לזה. כל הדברים האלה שאנחנו לא רוצים, כאילו לא מבקשים, לא ולא, זה מפני ההסתרה, ואני רוצה לשבור אותה. 

אז בואו אנחנו עכשיו, טוב שאמרת את זה, עכשיו אנחנו כל הזמן נדרוש, אנחנו רוצים התעוררות, אנחנו רוצים לדעת, אנחנו רוצים להבין, אנחנו רוצים להשכיל, כמו שהוא כותב באות קנ"ה בהקדמה לתע"ס, שלומדים ולא יודעים אבל מאוד מאוד רוצים לדעת, אז מעוררים את המאור המחזיר למוטב. 

קריין: מאמר "שתי נקודות", 120. 
זה מאמר מאוד מיוחד, כי הוא מדבר על שתי הנקודות בינה ומלכות. אנחנו כל הזמן נמצאים בין שתי הנקודות, כי אין יותר, יש תכונת ההשפעה שזו בינה, ותכונת הקבלה שזו מלכות, והקשר ביניהם, שמתוך הקשר ביניהם אנחנו מגיעים לתיקון המלכות על ידי הבינה ואז במלכות מתגלה כל הבריאה. אז שתי נקודות האלה זה מאמר מאוד חשוב. 
שתי נקודות
[ב' נקודין]
.120" רבי חייא פתח, ראשית חכמה יראת ה', שֵׂכל טוב לכל עושיהם, תהילתו עומדת לעד. פסוק זה, האם לא צריך היה לומר, סוף חכמה יראת ה', כי יראת ה' היא מלכות, שהיא סוף חכמה? אלא המלכות ראשית להיכנס לתוך מדרגת החכמה העליונה. כמ"ש, פִתחו לי שערי צדק." זאת אומרת מלמטה למעלה. "שערי המלכות, שנקראת צדק. זה השער לה'. ודאי אם לא ייכנס בשער הזה, לא ייכנס אל המלך העליון לעולם. כי הוא עליון ונסתר וגנוז, ועשה לו שערים, אלו על אלו.

ביאור הדברים. מכיוון שיראת ה' היא ספירת המלכות, שהיא בסיום ע"ס, ע"כ האם לא היה צריך לומר, סוף חכמה יראת ה'?

ונאמר על המלך העליון, כי הוא עליון ונסתר וגנוז, ועשה לו שערים, אלו על אלו. אין זה משל אלא הוא הנמשל עצמו. כי בהיותו מלך עליון ונסתר וגנוז, ואין מחשבה תופסת בו כלל, לפיכך עשה שערים רבים אלו על אלו, אשר בסגולתם עשה האפשרות להתקרב לפניו. כמ"ש, פתחו לי שערי צדק. שהם השערים, שעשה ה', ונתן אפשרות לצדיקים, שיבואו לפניו דרך אותם השערים.

ולסוף כל השערים, עשה שער אחד, בכמה מנעולים. השער, הנקרא מלכות דמלכות, שהוא נקודת הסיום של כל השערים העליונים. והשער הזה האחרון, הוא השער הראשון לחכמה עילאה. כלומר, שאי אפשר לִזְכות לחכמה העליונה, זולת אחר השגת השער הזה האחרון דווקא. כי להשגת חכמה עילאה הוא השער הראשון. ע"כ כתוב, ראשית חכמה יראת ה'. כי יראת ה' מכונה דווקא השער האחרון, שהוא הראשון לחכמת ה'.

.121 ולסוף כל השערים, עשה שער אחד, בכמה מנעולים, בכמה פתחים, בכמה היכלות, אלו על אלו. ואמר, כל מי שרוצה להיכנס אליי, השער הזה יהיה הראשון אליי. מי שנכנס, דרך השער הזה ייכנס. אף כאן, השער הראשון לחכמה העליונה, הוא יראת ה', שהיא מלכות. וזה הוא שנקרא ראשית.

יש להבין היטב מהו מנעולים, ומהו פתחים, ומהו היכלות. ותדע, שהם שלוש צורות, הבאות בזו אחר זו על חומר אחד. והוא עניין עמוק ביותר. ואתאמץ לבאר אותו לפי היכולת, שתספיק להבין באפס מה מדברי הזוהר שלפנינו.

ויש לדעת, הגם שזה ברור, שאין מחשבה תופסת בו כלל, האמת היא, כי מחשבת הבריאה היא ליהנות לנבראיו, ואין שום הנאה מובנת לנברא, עם היותו מחויב להיות בפירוד מהבורא. ולא עוד, אלא כמו שלומדים, שמתאווה הקב"ה לדור בתחתונים.

והצד השווה להבין שני עניינים אלו, המכחישים זה את זה, הוא שהעולם נברא בהפך גמור מה', מהקצה אל הקצה בכל מאה הנקודות. כי העוה"ז נברא ברצון לקבל, שהוא צורה הפוכה כלפי ה', שאין בו מרצון זה אפילו משהו. כמ"ש, ועַיר פרא אדם ייוולד.

ומבחינה זו, נמצאים לנו כל ענייני ההנהגה מהשגחתו בעוה"ז, בסתירה גמורה לקוטב מחשבת הבריאה, שהיא רק ליהנות לנבראיו. כי כן הוא לפי הרצון לקבל שבנו, שהוא הטעימה ואמת המידה שלנו.

וזה עניין המנעולים שעל השערים. כי כל ריבוי הסתירות נגד ייחודו, שאנו טועמים בעוה"ז, אע"פ שמתחילתן הן מפרידות אותנו מה', הנה בהיותינו מתאמצים לקיים התורה והמצוות באהבה בכל נפשנו ומאודנו, כמצווה עלינו, ע"מ להשפיע נחת רוח ליוצרנו, וכל אלו כוחות הפירוד, אינם משפיעים עלינו לגרוע משהו מאהבת ה' בכל נפשנו ומאודנו, אז כל סתירה, שהתגברנו עליה, נעשית שער להשגת חכמתו.

כי בכל סתירה יש סגולה מיוחדת, לגלות מדרגה מיוחדת בהשגתו." אתם שומעים, דווקא על ידי הסתירות. "ואלו הזכאים, שזכו לזה, נמצאים הופכים חושך לאור ומר למתוק. כי כוחות הפירוד כולם, מחֶשכת השכל וממרירות הגוף, נעשו להם שערים להשגות מדרגות נשגבות. ונעשה החושך לאור גדול, והמר נעשה מתוק.

באופן, שבשיעור הזה, שהיה להם קודם לכן כל הנהגות השגחתו לכוחות הפירוד, התהפכו להם עתה כולם לכוחות הייחוד. ונמצאים מכריעים את כל העולם כולו לכף זכות. כי כל כוח משמש להם עתה לשערי צדק, שדרכם יבואו לקבל מה' כל מה שחשב עליהם, ליהנות אותם במחשבת הבריאה. כמ"ש, זה השער לה', צדיקים יבואו בו.

אמנם, מטרם שזוכים להפוך הרצון לקבל שבנו ע"י תורה ומצוות, לקבלה ע"מ להשפיע, נמצאים מנעולים חזקים על אותם השערים לה', כי אז יש להם תפקיד הפוך, להרחיק אותנו מה'. ע"כ נקראים כוחות הפירוד מנעולים, כי סותמים את שערי ההתקרבות, ומרחיקים אותנו מה'." 

שאלה: זה פתאום שינה את הסגנון לגמרי, זה מאוד ברור.
זה מאמר אחר לגמרי. ככה זה בזוהר, אבל ברור כאן.

תלמיד: זה ממש בעל הסולם, ממש נשמע כמו הכתבים שהוא כתב.
גם שם בעל הסולם. אנחנו לומדים דברי זוהר עם בעל הסולם יחד. זה לא שכתבו תלמידי רבי שמעון בלבד, זה כתבו תלמידי רבי שמעון ולהוסיף בפנים הסבר של בעל הסולם. ואתה מקבל את זה במיקס כזה שאתה לא יודע איפה זה ואיפה זה, כי לנו לא חשוב. הם נמצאים בדרגות כאלה שבשבילי או רבי שמעון או בעל הסולם זה היינו הך, ממש. 

ולכן אנחנו כך עשינו שזה יהיה נוח לקרוא, לכן אתה קורא את זה כמו ממש ככה זה זורם. מה שאין כן תתחילו לראות את זה בזוהר שם זה ארמית ודברי זוהר, דברי בעל הסולם עם תרגומים ועם תוספות למיניהם בסוגריים והכול, קשה מאוד לקרוא.

שאלה: כן פתאום דווקא הכוונה נהיית יותר קשה, כי אני מבין מה הוא מדבר, אני מצליח להיכנס לתוך הכתבים. 
כן, הוא כאן הוא מסביר מאוד פשוט. יש לך שערים ומנעולים ואז אתה צריך לפתוח אותם אחד אחד. ואז כל אותם כוחות הפירוד אחרי שאתה פותר אותם, פותח את השערים, אז דווקא כל אותם אלה שהיו מנגד הם הופכים להיות בעד. ואתה דווקא על פניהם מתחיל לראות ולהרגיש את ההשגות שלך החדשות. שאם לא היו הכוחות המתנגדים לך, לא היית עכשיו מבין, מרגיש, מגלה שום דבר חדש. 

שאלה: כתוב פה "אמנם, מטרם שזוכים להפוך הרצון לקבל שבנו ע"י תורה ומצוות, לקבלה ע"מ להשפיע, נמצאים מנעולים חזקים" והוא ממשיך. אז אפשר להגיד שתורה ומצוות נעשות בלהשפיע על מנת להשפיע?
"תורה ומצוות" אלה תיקונים. "תורה" זה האור, "מצוות" זה הרצונות מעל מנת לקבל, שהאור הזה הופך אותם לעל מנת להשפיע. אז אחרי תורה ומצוות יש לך כלי כשר, מתוקן.

תלמיד: לקבלה על מנת להשפיע כבר.
או להשפיע על מנת להשפיע, תלוי באיזו עביות יש לך יש לך רצונות. כי בתרי"ג רצונות יש לך גם רצונות שאתה צריך לתקן אותם רק להשפיע על מנת להשפיע וגם לקבל על מנת להשפיע, גם כך וגם כך. 

תלמיד: פשוט רציתי לסדר לעצמי את העניין הזה של תורה ומצוות לשים את זה בעצם.

מה זו הבעיה, תורה ומצוות, אין דבר יותר פשוט, לא יודע את זה. אין דבר יותר פשוט. (ראו שרטוט מס' 1) יש לך עשר ספירות, ראית את זה ממני אלף פעם. יש לך גלגלתא עיניים, יש לך אח"פ, כלים דהשפעה, כלים דקבלה, רמ"ח, שס"ה, סך הכול יש תרי"ג, זה הכול נשמה. האור שמתפשט נפש, רוח, נשמה, הם נר"ן, חיה ויחידה. כי זה כתר, חכמה, בינה, זעיר אנפין, מלכות. או גלגלתא עיניים, אוזן, חוטם, פה. 

עכשיו מופיע כאן אור מקיף, הוא נקרא "תורה". אז על ידי האור שנקרא תורה, אתה מתקן את הרצונות, אתה מתקן אותם, גם רמ"ח אתה מתקן וגם שס"ה אתה מתקן. על ידי זה אתה מבצע תרי"ג מצוות. 
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שרטוט מס' 1 

תלמיד: פתאום הכול ברור. כאילו ששכחתי את כל הסיפור הזה לרגע. פתאום לא הבנתי זה היה חדש לי.
אתה רוצה שאני אצייר לך דף, לתת לך מתנה שתהיה לך?

שאלה: למה שער המלכות דמלכות נקרא ראשון ולא אחרון?
כי מתחילים ממנה עד הכתר. תלוי איך סופרים.

שאלה: מה הזוהר רוצה שישתנה בי?
הזוהר מיועד לשנות לך את הכוונות, מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע על כל הרצונות שבך. יש בך תרי"ג רצונות, על כל הרצונות הוא צריך לתקן את הכוונות, מעל מנת לקבל לעל מנת להשפיע. זו בעצם מטרת הזוהר. כי הזוהר מביא את המאור המחזיר למוטב. לכן גם נקרא כך "זעירא עילאה".

תלמיד: זה די גבוה בשבילי. 
לא, זה לא גבוה, זה נמצא כאן, אנחנו נמצאים באור הזה.

תלמיד: אני לא מרגיש שיש לי 613 רצונות.
אתה באמת לא מרגיש. מה אתה מרגיש בגוף שלך? יש שם מיליארדי תאים וכל מיני מערכות, אתה לא מרגיש.

תלמיד: במדרגה הראשונה, בשלב הראשון, מה בעצם אמור לקרות בי או למה אני אמור לצפות? 
כל תרי"ג הרצונות מיתקנים בבת אחת, רק במידה קטנה מאוד, בפרוסה מאוד קטנה, אבל כולם. בפעולה השנייה שוב כל תרי"ג הרצונות מיתקנים בפרוסה יותר עבה, וכך יותר ויותר. והפעולות האלה הכמותיות הופכות להיות לאיכותיות, זה פתאום קופץ, ואתה מתחיל להרגיש שמשהו נעשה ברור. ושוב האור פועל ופועל, אולי חודשים.

שאלה: למה זה לוקח כל כך הרבה זמן? כי לפי מה שאני מבין הכוונה זה היסוד, זה בסך הכול לתקן את היסוד וזהו. 
מה זה נקרא כוונה זה יסוד, אני לא מבין. 

תלמיד: יסוד שלי.

בסיס שלך.

תלמיד: בסיס.

לא שספירת יסוד. למה זה לוקח כל כך הרבה זמן?
שאלה: למה זה לוקח שנים?

כי אתה לא מבקש כמו שצריך, הכול תלוי בבקשה שלך. מלמעלה האור נמצא במנוחה מוחלטת, המערכת עצמה היא מערכת קבועה. נתנו לך למטה רצון קטן, תתחיל לפתח אותו ותתחיל לבקש עליו תיקונים, זה מה שצריך. למה? כי על ידי זה שאתה מבקש אתה מפתח חיסרון. למה בדיוק חיסרון, לאיזה תיקונים בדיוק, אתה צריך את זה לדעת, אתה צריך לדעת גם את הקלקול וגם את התיקון. מתוך זה אתה הופך להיות בעל המערכת, הופך להיות כמו הבורא. זו מטרת הבורא כלפיך, הוא רוצה שאתה תהיה כמוהו. אז בשביל זה אתה צריך לדעת את כל הקלקולים שבמערכת, המערכת נקראת "נשמה", כל הקלקולים וכל התיקונים. 
אין בעיה, הבורא עושה את התיקונים, גם את הקלקולים הוא מגלה וגם את התיקונים הוא עושה, אבל לפי הזמנתך, אתה צריך לבקש. כדי לבקש אתה צריך להיות עם החברים, בערבות איתם, שכל אחד יעזור לשני, ידרבן את השני, ידחוף את השני, ידקור את השני, וכך כל אחד וכל אחד. אם יהיו קשרים טובים ביניכם, אתם תגיעו למצב שיהיו תיקונים מהירים. אם לא, אז פעם זה יקרה. הקצב תלוי בנו, והקצב תלוי בהתקשרות בינינו. 
לא אומרים לך שאתה צריך להיות קשור עם כל העולם. אבל אתה צריך לבנות קשר בעשירייה, ובעשירייה אתה תלוי לגמרי. בתוך העשירייה אתה צריך לקבוע קשר כזה שאתה מגיע לגמר התיקון. אתה לא צריך חוץ מעשירייה אף אחד. כמו אלו שכתבו את הזוהר, לאיזו דרגה הם הגיעו, כמו שעכשיו קראנו. לכן אתה יכול לשאול שוב ושוב "למה אנחנו כל כך, ואני כל כך", חפש איך לזרז את התהליך, הכול תלוי בנו. 

"אבל אם אנו מתגברים עליהם," על המנעולים שנמצאים על הפתחים ועל השערים, "שלא ישפיעו עלינו, לצנן אהבתו מליבנו," הוא אומר לצנן, אם אתה מתגבר, מתנגד לזה. "הנה אז נהפכים המנעולים ונעשים פתחים, והחושך נהפך לאור, והמר למתוק. משום שעל כל המנעולים מקבלים אנו מדרגה מיוחדת בהשגחתו, והם נעשים לפתחים, למדרגות של השגה בה'. ואלו המדרגות, שאנו מקבלים על הפתחים, נעשו להיכלות החכמה.

הרי המנעולים, הפתחים וההיכלות, הם שלוש צורות, העוברות על חומר אחד שלנו, על הרצון לקבל שבנו. שמטרם שאנו הופכים אותו לקבלה ע"מ להשפיע נחת רוח ליוצרנו, הופך החומר הזה לפי הטעם שלנו, את האור לחושך, ואת המתוק למר. כי כל הנהגות השגחתו, מרחיקות אותנו ממנו. ובעת ההיא נעשה מהרצון לקבל שבנו מנעולים. ואחר תשובתנו, שזוכים אנו לקבלה ע"מ להשפיע, נעשו כל המנעולים לפתחים, ואח"כ נעשו הפתחים להיכלות. וזכור זאת היטב לכל ההמשך, כי לא אכפיל הדברים.

ואמר, כל מי שרוצה להיכנס אליי, השער הזה יהיה הראשון אליי. סוף כל השערים, בחינה אחרונה שבהם, שאין עוד שפלה ממנה, ואפשר לכנותה מלכות דמלכות. ואומר, שכדי לזכות בחכמה העילאה, נעשה זה השער האחרון מכולם, אל השער הראשון להיכל החכמה העילאה.

כי באמת, כל השערים כולם משמשים לפתחים ולהיכלות של חכמת ה', אך חכמה עילאה אי אפשר להשיג, זולת בהשגת השער האחרון דווקא, כי לחכמה העילאה הוא הראשון. וזה הוא שנקרא ראשית. כלומר, בראשית שבו פתח התורה, כי בראשית מורה על יראת ה' מבחינת השער האחרון, שהוא ראשית להשגת חכמה עילאה." 

שאלה: בקשר לבקשה. אני חשבתי שהקבלה אומרת שאתה כל הזמן אוטומטית בתפילה ובבקשה אגואיסטית. אתה לא יכול לעשות שום דבר בזה, זה מצב של ברירת מחדל. נכון?
בסדר, כן, המצב שלי הוא ברירת מחדל.  אני הרוס, אין לי שום דבר, הגרוע ביותר. מה הלאה? 

תלמיד: המקובלים אומרים לנו, תבקש מתוך כוונה, אני כל הזמן עושה את זה בצורה אוטומטית, בצורה אגואיסטית, ואני לא יכול לעשות שום דבר עם זה.

למה? תעשה.

זאת אומרת, השאלה שלך כך, "אם אני כולי שבור, איך אני יכול לבקש משהו טוב?". אז אני מבקש משהו טוב לי, לרצון האגואיסטי שלי. אני רוצה שיבוא המאור המחזיר למוטב ויפתח לי את העיניים, אני רוצה לראות איפה אני באמת קיים. אומרים לי איפה שאני עכשיו קיים זה מקום שקרי, שקר. מה שאני רואה כאן זה הכול שקר, זו עבודה בעיניים, ממש כך. אין העולם הזה, הוא נקרא "העולם המדומה", אני רוצה לראות במקומו מציאות אמתית. זו בקשה אגואיסטית נכון?

תלמיד: כן.

בסדר גמור, תבקש. זה טוב, אל תדאג. 

תלמיד: אבל אם אני פה עכשיו, זה אומר שאני באיזו צורה מאמין שיש לי את הפתרון לבעיות שלי ואני רוצה לקבל טוב מזה. זה בטח המצב של כל אחד, לא? 

האדם לא יכול לשקר לעצמו כל הזמן. אני יודע שאני מבקש משהו אגואיסטי, אני יודע שאני מבקש משהו לעצמי, ואין לי שום אפשרות להימנע מזה. אבל כשאני מבקש רוחניות בצורה אגואיסטית, יחד עם זה אני נמצא בעשירייה, יחד עם זה אני לומד את ספר הזוהר, ואני רוצה להשיג ולהבין מה שכתוב שם, "אני רוצה, [מאוד] רוצה לעצמי," אומרים שזה טוב. האור העליון משפיע ומביא לך את התיקון.

תלמיד: אמרת לחבר תבקש עכשיו, מה זה אומר? 

לבקש, זהו, לבקש, מה שאתה רוצה תבקש.

תלמיד: אבל מה זה אומר? אני מבקש, אני כל הזמן רוצה תענוג אגואיסטי. 

בסדר גמור. 

תלמיד: אומרים לי שזה מה שאני. 

אתה לא יכול לבקש בצורה לא אגואיסטית. 

תלמיד: אומרים לי שזה מה שאני.

אתה לא יכול לבקש לא אגואיסטי, זה ברור, על זה אין טענה, אז בשביל מה לדבר. השאלה היא, באיזה צורה אתה מבקש את התענוג האגואיסטי. אני מבקש תענוג אגואיסטי מזה שאני אגואיסט, אתה עשית לי את זה. אני מבקש תענוג אגואיסטי מזה שאני לומד זוהר, אתה נתת לי את זה. גם נתת לי קבוצה, גם נתת לי מורה, גם הבאת אותי לכאן, הכול, הכול, הכול. אז אומרים, שאם אתה בכל התנאים האלה מבקש, אז מגיע מאור המחזיר למוטב. 

מה פתאום האור מגיע אליך, אם אתה אגואיסט ורוצה עוד יותר להיות אגואיסט? אני רוצה לקבל הכול, אני רוצה להבין, לדעת הכול. נכון. נכון. אתה אגואיסט ואתה מבקש שכר אגואיסטי, השגה וכולי. אבל אתה נמצא במערכת, בעשירייה, ואתה קורא ספר הזוהר ונכלל עם החברים, אתה מסדר את ההכנעה שלך כלפיהם, הכול כדי לתפוס את העולם העליון. אבל אתה עושה כאן פעולות מיוחדות שאז מגיע המאור המחזיר למוטב, איזו אנרגיה מיוחדת, שהיא מתחילה לשנות לך את הילוך החשיבה, ותפיסה וראייה.

תלמיד: אני בטוח שאני אף פעם לא עשיתי את כל הפעולות הפיסיות שצריכים לעשות. 
במשהו, כך זה עובד.

תלמיד: אבל על הדבר הפנימי לבקש, את זה אני לא מבין.
אתה רוצה משהו בחיים? אז תבקש את מה שאתה רוצה. 

תלמיד: אבל לא עושים את זה כל רגע? מבקשים תענוג. 

יופי, אז זה מה שצריך להיות.

תלמיד: עושים את זה עכשיו.
לא דורשים ממך יותר. 

תלמיד: אז הבעיה היא, שאני לא מאמין מספיק שבזה יהיה פתרון?
לא צריך להאמין.

תלמיד: אז מה הבעיה?
אין שום בעיה. רק תבין שהמערכת כולה בנויה בצורה כזאת שאתה לא צריך לשקר, כמו בעולם הזה. בעולם הזה אתה יכול להגיד, "אני רוצה להיות אדם טוב". ברוחניות אתה לא צריך להגיד כך, כי כולם יודעים שלא אכפת לך להיות טוב או רע, שאתה רוצה לקבל את מה שאתה רוצה וזהו. לכן לא דורשים ממך. תהיה אמתי. תהיה אמתי. אלא בגלל שהמערכת כך בנויה, ואתה מתאים את עצמך למערכת, אז היא מתחילה לתקן אותך. 

תלמיד: מה שאני כל הזמן מקבל ומבין ממה שאתה אומר, זה רק תעשה עוד פעולות פיסיות ותחכה, כי מה שאתה אומר פנימית אני לא יכול להבין. 

אתה רק תבוא בזמן אם אתה יכול, ותשב ותשמע וזה יקרה. לא צריך שום דבר חוץ מזה. אתה לא צריך לעשות פעולות מלאכותיות.

תלמיד: אסור לנו להגיד כמה קשה לקום כל יום בשתיים בבוקר. כולם רוצים לעשות את זה, וכאילו החיים לא נותנים לך לעשות את זה. אני באתי מארצות הברית רק לזה, ועדיין אני לא יכול לקום. 

כמה שאתה יכול. כמה שאתה יכול. בכל זאת. 

תלמיד: למה הבורא עשה שזה יהיה כל כך קשה להיות פה פיזית? אתה חייב לקום בשתיים בבוקר, זה נגד הטבע שלך ב 100%.

זה הרגל, אני לא יכול לישון יותר מאוחר, אני קם בשעה אחת וחצי בלי שעון.

תלמיד: אני שואל כלפי הבורא, המערכת, למה זה צריך להיות כך? זה נורא.
יש לך אפשרות להתלונן. תתלונן, תגיד שאתה לא רוצה, למה זה כך, תעשה, העיקר תדבר עימו.

שאלה: איך הזוהר משפיע על לב אטום?
אם אדם מרגיש שהלב שלו אטום, זו כבר מדרגה, זה כבר השער הסתום, הסגור, שהוא מרגיש. ואיך זוהר עושה את זה? הוא מתחיל לרכך, לעשות אותו יותר רגיש, לאחרים, לחברים, לאנושות. ומגיעים לחכמת הקבלה אנשים שבדרך כלל הם מאוד מאוד יבשים, לא יפה נפש שבוכים שם על מישהו, על משהו, כלום. לא "תן לחיות לחיות", שום דבר. עם לב קשה, ומאוד אגואיסטיים. והזוהר כן עושה את זה. הזוהר עושה את זה. אדם מתחיל להרגיש ודווקא כלפי העשירייה, כלפי החברים. זה לוקח הרבה זמן, אבל הוא מתחיל להרגיש שכאן זה מקור החיים שלו, כאן זה אותו מקום שהוא צריך להיכנס לשם ולא לצאת. זה מה שנפתח לו על ידי מאור המחזיר למוטב. כך זה. זאת אומרת, כך הוא מגלה את הנשמה, את הכלי של הנשמה.

שאלה: מה זה מנעול ביחס שלי לחבר, ואיך להפוך אותו לכניסה?
מנעולים, זה בדרך אחד מההפרעות שנמצאות, ואנחנו, כמו שאנחנו תמיד אומרים, שמנעולים האלה צריכים להפוך אותם למדרגות ההשגה. עד כמה שזה נעול, עד כמה שזה סגור, עד כמה שאני לא מבין, לא מרגיש. עד כמה שאני מתעלה מעליו, אז אחרי שאני משיג עליו מפתח, יש כזה גם מאמר בזוהר "מנעול ומפתח", "מנעולא ומפתחא", אז לפי זה אני מגיע להשגה. זאת אומרת, אין ברירה אנחנו חייבים קודם להשיג מכשול, ואחר כך בגובה של המכשול, בעוצמת המכשול, כמה שאנחנו צריכים להשקיע, לכל אחד זה בצורה אישית, אז אנחנו על גובה המכשול משיגים את ההשגה. כך זה עובד. אין מה לעשות. כך זה בטכניקה גם בכל מקום. אם יש לי נַגד, אז לפי עד הכמה שהוא הנגד, אני יכול להוציא עליו את העבודה.
שאלה: מה לבקש, כדי לסדר את הלב נכון?
בדיוק כמו שאמרת, לבקש לסדר את הלב נכון. אתם לא מבינים עד כמה דורשים מאתנו להיות בני אדם רגילים, פשוטים. אתם לא נמצאים מול שופט שאתם צריכים לשקר, מס הכנסה, או אפילו חבר או מי. אתם עומדים כאן מול הבורא שהוא ייצב לכם כל התכונות, ורק רוצה שאתם תבררו את התכונות האלה ומתוכם תפנו אליו. אז אין כאן מה להתבייש, ומה להסתיר, ומה לשקר, שום דבר. אני לא יכול להגיד "אני רוצה להשפיע, תעשה אותי להשפיע", מה פתאום, איזה להשפיע אני רוצה? אלא שהאור העליון כבר פועל וכתוצאה ממנו, אני פתאום כן מגלה שאני מבין שתכונת ההשפעה היא גדולה, היא נעלה, שאני רוצה באמת איכשהו להרגיש אותה, לחיות איתה, איכשהו.

שאלה: מאיפה לקחת את הכוח לבקש?
זה כוח הקבוצה. אין לנו כוח לבקש, כי הבורא נסתר. אם הוא היה מגולה, אז היינו כל הזמן מבקשים. לכן "א-ל מסתתר", שכך אתה צריך לחזר אחריו, כדי להתחיל לבקש.
שאלה: מה זאת "יראת ה'"? איך אפשר לתאר את זה, להרגיש את זה?
"יראת ה'"? "יראת ה'" זה דבר גדול, מחולק לכמה מדרגות. אבל בעצמה "יראת ה'" זה, האם אני אוכל להשפיע נחת רוח.
שאלה: האם פתיחת השער הראשון, היא השגת הדרגה הרוחנית הראשונה?
כן, אפשר להגיד כך.
שאלה: יש כל מיני סוגים של הכבדות, וכל חבר מקבל משהו אחר. בדרך לפה דיברתי עם חבר בעשירייה שלנו שכבר תקופה קשה לו מאוד להגיע, ואני אומר לו "תשמע, איך אנחנו יכולים לעזור לך, מה אנחנו יכולים לעשות, מה אתה צריך?" והוא נשמע אמתי, הוא אומר "אני לא יודע, אני לא יכול לבוא".
זה ברור. עוצרים אותו.
תלמיד: "כל פעם שאני רוצה להתחייב לבוא, אני לא יכול לבוא".
לכל אחד זה קורה. לכל אחד זה קורה. ישנם כאלה תקופות שממש האדם נמצא במצב שהוא לא יכול לזוז. יד, רגל, לא חשוב, אצבע, לא יכול לזוז. אפילו במחשבה הוא לא יכול לעשות שום דבר. זה רוחניות, זה לא פשוט.

תלמיד: מאיפה אנחנו יכולים לעזור למישהו שאפילו לא מבין מה הוא צריך? מה אני יכול לעשות בשבילו, אני שואל כי הבן אדם נמצא במצב שהוא פשוט לא יכול.
להגיד לך במה אתה יכול לעזור? אתה לא מבין, למה בורא נתן לך הזדמנות לראות חבר בצורה כזאת? כדי להתפלל עבורו דרך העשירייה.
שאלה: מה זה אומר לעשות צמצום?
לעשות "צמצום" זה נקרא שאני לא משתמש ברצון לקבל שלי, באגו שלי. אני מעכשיו והלאה פועל החוצה. לא פנימה, אלא החוצה. זה הכל.
תלמיד: האם זה מגיע דרך בקשה, לבקש לקבל הכל, אבל אז לעשות צמצום על מה שאני מקבל? על מה אני עושה צמצום?
אתה רוצה לעשות צמצום על החיים שלך. שכל מה שגוף הבהמה הזאת צריכה, אתה נותן לה. אתה נותן לה, כמו לכל בהמה. כמו לכלב, אתה צריך לתת לו שיחיה אוכל, מים, ללון באיזה מקום? אתה נותן. חוץ מזה אתה הכל רוצה לתת לבורא, להשפיע.
תלמיד: איך אני יודע שזה באמת קורה, או שאני שומר על הצמצום ופשוט ממשיך לבקש?
אם אתה תנסה כך לחשוב, אתה תתחיל להרגיש בפנים שינויים. 

תלמיד: להיות בהודיה על ההסתרה, כדי שתהיה לי מוטיבציה להמשיך לבקש.
כן. אבל בדרך כלל אנחנו לא פועלים בצורה כזאת, אנחנו רק פועלים ביופי, לא בצמצומים, לא בהגבלות. אנחנו רק מזמינים המאור המחזיק למוטב על ידי פעולה קבוצתית, ואז מגיע לך איזה כוח, אתה לא יודע מה זה, אבל הוא עושה לך שינויים. אתה לא צריך לעשות צמצומים, ובעיות, וצומות וכל מיני עינויים, אתה לא צריך את זה לעשות. תתחבר עם החברים, תלמד, ותראה שאתה משתנה.
תלמיד: אז אני מבקש על החברים, ודברים שמגיעים אלי הם כאילו נשגבים לגמרי מההשגה שלי. אותיות רוקדות לי בראש, מה אני עושה עם זה?
מה לעשות עם זה? רק להמשיך, זה יסתדר. יש הרבה דברים שהם בינתיים נמצאים במעבר, והם יסתדרו ותרגיש בהם סדר, ותגלה בהם מערכת. יהיה טוב. נמשיך בזוהר והכל יסתדר. אני זוכר את עצמי, היו לי שאלות, ובעיות, ושטויות לא פחות ממה שאתם עכשיו מדברים ושואלים. הכל עובר.

(סוף השיעור)
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