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שיעור ערב 13.01.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה

ספר "זוהר לעם", כרך א, חלק "הקדמת ספר הזוהר", עמ' 336, מאמר "תורה ותפילה", פסקה 180
קריין: זוהר לעם כרך א' עמוד 336 הקדמת ספר הזוהר מאמר "תורה ותפילה".

את ספר הזוהר קוראים רק מתוך החיבור, כשמשתדלים לא לשמוע את מה שכתוב, אלא להרגיש מה שיתגלה בחיבור בינינו. שוב, לא לשמוע את מה שכתוב, אלא להרגיש את מה שיתגלה בחיבור בינינו. 

תורה ותפילה
.180" "פתח רבי שמעון ואמר, כתוב, ויַסֵב חזקיהו פניו אל הקיר, ויתפלל אל ה'. בוא וראה, כמה חזק כוח התורה, וכמה היא עליונה על הכול. כי כל מי שעוסק בתורה, אינו ירא מעליונים ומתחתונים, ואינו ירא מחולָיִים רעים שבעולם, מפני שהוא אחוז בעה"ח, ולומד ממנו בכל יום." שומעים דרך החיבור ואפילו אם לא שומעים, אלא מה מצפים שיקרה, מחכים שיקרה דרך החיבור בינינו.

.181 "כי התורה מלמדת את האדם, ללכת בדרך אמת. מלמדת לו עצה, איך ישוב לפני אדונו, לבטל הגזרה. כי אפילו נגזר עליו, שהגזרה לא תתבטל, היא מתבטלת מיד, ועוברת ממנו, ואינה שורה על האדם בעוה"ז. ומשום זה, צריך האדם לעסוק בתורה יום ולילה, ולא יסור ממנה. כמ"ש, והגית בו יומם ולילה. ואם הוא סר מהתורה, או נפרד ממנה, הוא כאילו נפרד מעה"ח.

ביאור הדברים. הנה פתח בתפילה בפסוק, ויסב חזקיהו פניו אל הקיר, ומפרשו רק בתורה. והעניין הוא, שעצה זו עלתה לו רק בכוח התורה, שהשיג על ידה לבוא לתשובה שלמה, עד שלא היה דבר חוצץ בינו ובין הקיר, השכינה הקדושה, שע"כ התקבלה תפילתו. וע"כ התבטלה הגזרה, שנגזרה עליו מיתה. וע"כ מסיים, ומשום זה, כיוון שאנו רואים, שכוח התורה גדול כל כך, עד לבטל גזרת מוות, צריך האדם לעסוק בתורה יום ולילה, ולא יסור ממנה.

.182 בוא וראה, עצה לאדם, כשהוא עולה בלילה על מיטתו, צריך לקבל עליו מלכות שלמעלה, בלב שלם, ולהקדים למסור אליו פיקדון של נפשו. ומיד הוא ניצל, מכל חוליים רעים, ומכל הרוחות הרעות, שאינן שולטות עליו.

ביאור הדברים. כי קרא ה' לאור יום. כלומר, אור הדבקות והקדושה, שאנו משיגים מה'. וזו ממשלת היום. ולחושך קרא לילה. כלומר, הכוחות דפרודא, המפרידים אותנו מאורו, הם ממשלת הלילה. ולפיכך אנו ישנים בלילה, שהוא חלק אחד משישים במיתה, שהוא ממשלת הס"א. ומתוך ב' הממשלות האלו, אין אנו יכולים להידבק בו לנצח. כי אנו מפסיקים דבקותו, מכוח ממשלת הלילה, החוזרת ובאה עלינו תמיד, והמפסיקה אותנו מעבודת ה'.

ולתקן זה, נותן לנו רבי שמעון עצה, שבכל לילה, טרם שהולך לישון, צריך לקבל עליו מלכות שלמעלה, בלב שלם. כי בעת שהלילה מתוקן, כמו במעשה בראשית, שכתוב, ויהי ערב ויהי בוקר יום אחד, שלילה ויום מיוחדים שניהם, לגוף אחד ויום אחד. הנה אז, נקרא הלילה ממשלת המלכות. ושום קליפה לא מעורבת עימה." 

איך אנחנו יכולים לפני שאנחנו הולכים לישון לקבל עלינו עול מלכות שמיים? לא מדובר על שינה בהמית, אלא, לפי מה שאנחנו למדנו, כוחות הפרודה ששולטים בלילה, זאת אומרת מתי שעל האדם יורדים כאלה כוחות שהוא מרגיש אותם, ולפני שהוא נפרד מהקדושה הוא עושה את התיקונים, שכוחות הלילה לא יהיו כנפרדים בינו לבין השכינה. איך אנחנו נעשה את זה? 

182" בוא וראה," "עצה לאדם", שימו לב "עצה לאדם, כשהוא עולה בלילה על מיטתו, צריך לקבל עליו מלכות שלמעלה, בלב שלם, ולהקדים למסור אליו פיקדון של נפשו. ומיד הוא ניצל, מכל חוליים רעים, ומכל הרוחות הרעות, שאינן שולטות עליו." זאת אומרת, לפני שבאות אליו כל ההסתרות, ההכבדות, הכוחות שמפרידים אותו מההשגחה העליונה, שמורידים ממנו את חשיבות הרוחניות, לפני זה הוא צריך להבין שזה בא כדי לגלות לו חיסרון נוסף, לקדם אותו ליום המחרת. איך הוא מקדם את עצמו לזה? דווקא בזה שהוא מקבל אותם בצורה הנכונה.

"ביאור הדברים. כי קרא ה' לאור יום. כלומר, אור הדבקות והקדושה, שאנו משיגים מה'. וזו ממשלת היום." זאת אומרת, דבקות זה יום "ולחושך קרא לילה. כלומר, הכוחות דפרודא, המפרידים אותנו מאורו, הם ממשלת הלילה." כמו שיש יום חייב להיות גם לילה "ולפיכך אנו ישנים בלילה, שהוא חלק אחד משישים במיתה, שהוא ממשלת הס"א." זאת אומרת, אנחנו נמצאים תחת השפעת כוחות דפרודא בהכרח, זה נקרא "לילה", והמצב הזה נקרא "שכינה" "ומתוך ב' הממשלות האלו, אין אנו יכולים להידבק בו לנצח. כי אנו מפסיקים דבקותו, מכוח ממשלת הלילה, החוזרת ובאה עלינו תמיד, והמפסיקה אותנו מעבודת ה'." כנראה שהעבודה שלנו היא, להפוך את הלילה ליום, שחשיכה כאורה יאיר, אז תהיה דבקות שלמה.

"ולתקן זה, נותן לנו רבי שמעון עצה, שבכל לילה, טרם שהולך לישון, צריך לקבל עליו מלכות שלמעלה, בלב שלם. כי בעת שהלילה מתוקן, כמו במעשה בראשית, שכתוב, ויהי ערב ויהי בוקר יום אחד, שלילה ויום מיוחדים שניהם, לגוף אחד ויום אחד. הנה אז, נקרא הלילה ממשלת המלכות. ושום קליפה לא מעורבת עימה." 

לתקן את הלילה אפשר לא בזה שאנחנו מבטלים אותו, כי זה לא יכול להיות. אלא שאנחנו מצרפים אותו נכון ליום, ואז עוברים נכון את הלילה בחשיבות רבה למה שקורה בו, ומתוך זה דווקא נכנסים ליום החדש. 

שאלה: מה זה "בלב שלם?

בלב שלם, זאת אומרת ברצון שלם, איך יכול להיות אחרת?

שאלה: מה זה "צריך לקבל עליו מלכות של למעלה בלב שלם"?

שהכול בא מהבורא כדי להגדיל את הכלים שלי. את הכלים בונים דווקא בלילה, מתגלים כלים חדשים, רצון לקבל, לכן בא הלילה, החושך, השמש שוקעת מתוך הרצון לקבל שמדכא את הרצון להשפיע ובא רצון לקבל חדש, יותר גדול, קו שמאל, ואז אנחנו מגיעים לשליטת הלילה, לשליטת הרצון החדש, הלא מתוקן. 

אבל אנחנו מקבלים אותו כדבר הכרחי ומבינים, שבעצם באים כלים חדשים עם האור העליון הגדול שבהם, ודווקא בלילה יש יותר אור ממה שיש ביום, רק אין חסדים, ולכן אתה מרגיש חושך. אבל אחר כך, כשעובדים נכון בלילה, מגיעים לזה שיהיה לנו חסדים, ואז מתחילים לחבר חסדים לאור החכמה הגדול שהיה בלילה, ומתחיל להיות יום. 

וביום האור מאיר פחות ממה שבלילה, זאת אומרת אותו אור, אור החכמה שלא מגולה, אבל הוא נמצא בלילה בצורת חושך, בצורת אורתא. אור בארמית זה "אורתא", כי זה האחוריים של האור. הוא מתגלה ביום, בחלק ממנו, עד כמה שאנחנו יכולים להלביש עליו חסדים בקו ימין. וכך מתגלה אור ביום, אור חכמה מלובש באור החסדים, כך הוא מתגלה עד מחצית היום, ואחר כך מתחילה להיות שוב שקיעה ושוב מדרגה חדשה. 

שאלה: אנחנו רואים את החושך שמגיע כחלק מהתהליך של היום ומצליחים לקשור את זה ולהבין שאנחנו נכנסים עכשיו כעשירייה לתוך מצב, מה לעשות?

אתה צריך לעשות תיקונים. מהר לעשות תיקונים, מה שהוא אומר כאן.

שאלה: זו למעשה העצה?

כן, שאני מבין ומרגיש. אדם שנמצא בזה, הוא מתחיל לזהות שעוד מעט מתחיל להיות חושך, אני כבר נעשה מעורפל, אני כבר לא תופס כל כך, לא מרגיש, אתם יודעים את זה. הסימנים האלו הם סימנים מאוד מאוד חשובים, כי כאן חשוב איך אני מעביר את הלילה. וזה לא יכול להיות ממש ללא ניתוק, אבל להשתדל להיות כל הזמן דבוק ולהרגיש ולשבח את הלילה. ואפילו שהולכים לישון, לישון זאת אומרת, שמבחינה רוחנית לא מסוגלים יותר, "שינה" נקרא שאני רוצה להישאר בצורה הקטנה ביותר בכמה שרק אפשר, בדבקות ללא שום פעולות אקטיביות ממני עד שיתגלה חצות הלילה ובא הרוח, ואז אנחנו מתחילים להתעורר.

מי שמכין את עצמו, יכול לקום בחצות הלילה ולהתחיל להכין את הכלים בתהליך שאנחנו עוברים בחושך, בירידה, אז הוא יתחיל להרגיש שיש שינוי בירידה, וזו ההתעוררות של אבא ואימא, שהם מתחילים בזיווג שלהם בחצות הלילה. וממש אדם מרגיש שמתוך החושך האמיתי שם בפנים, קורה איזה קליק ומתחילה להיות איזו התחלת יום, אמנם שזה חצות הלילה. אבל העיקר בשבילנו זה, איך אנחנו נכנסים ללילה. 

שאלה: אז מה ההבדל בין שינה לחפץ חסד?

שינה נכונה זה שאני כל הזמן מחזיק את עצמי כמה שאפשר בדביקות, שהוא חפץ חסד, קטנות גדולה מאוד שאני מסוגל להיות בזה, לא יותר. כי לא יכול להיות, רצון חדש שעכשיו מתגלה והוא מחשיך, יש כאן הרבה שאלות, מאיפה אני לוקח כוחות לרצון החדש הזה להחזיק בו אפילו במקצת? אז יש כאן דרגות, עוד נדבר על זה. אבל זה כך. תשתדלו. 

שאלה: יוצא שמצב הלילה הוא למעשה המצב הכי רצוי, אז צריך כל הזמן להיות בלילה, זה הכי בטוח.

קודם כל אני לא קובע את המצבים, אני מקבל את כל המצבים האלה מינימום בחפץ חסד, מקסימום כמה שאני יכול להיות דבוק, וזהו. ולא שאני קובע מצב, זה יותר טוב או זה יותר טוב. מה שעושה ה' הכול לטובה. 

שאלה: אז למה אני מכין את עצמי?

כשמתחילה להיות ירידה, אז אני צריך בירידה הזאת להכין את עצמי שאני לא אפרד בזמן הירידה מדביקות עד כמה שאפשר. 

שאלה: איך לראות את החושך לפני שהוא מגיע? יש סימנים ספציפיים לכך?

לא, אנחנו לא צריכים להתייחס לזה כך. מה פתאום שאני אצפה לחושך? לא. אני פועל בכל הכוח שלי על מנת להשפיע לקבוצה דרך זה, ואין לי שום ציפייה לחושך. 

שאלה: השאלה היא לא על הציפייה לחושך, אלא אם החושך כבר הגיע, יש איזה סימנים לזה? הוא לא מחפש אותו, אבל הוא כבר הגיע.

זה משהו אחר. אנחנו דברנו על זה. שאני מתחיל פחות להבין, לחשוב, להרגיש, בעיקר פחות להעריך את הרוחניות, אני נעשה מעורפל ברצונות, בכוונות, יחד עם זה בשכל וברגש. אני חושב שכל אחד מרגיש דברים כאלה שבא כך ובא כך. ועכשיו זה בא לכל העולם דווקא כדי לגלות את הדרגה החדשה.

"וע"כ גם האדם צריך לקבל עליו מלכות עליונה זו בלב שלם, בלי שום חציצה בינו ובין המלכות. כלומר, שיקבל עליו מלכות שמיים, בין לחיים ובין למוות. ושום דבר שבעולם, לא יזיז אותו להרחיקו במשהו מהמלכות העליונה. כמ"ש, ואהבת את ה' אלקיך, בכל לבבך ובכל נפשך ובכל מאודך. ואם קיבל זה עליו בלב שלם, נמצא בטוח בעצמו, שכבר לא יצויר יותר שום דבר, חוצץ בינו למקום." זה ברור? להשתדל להיות כמה שיותר בהכרה, בהבנה, להחזיק בשיניים בכמה שאפשר, דרך הקבוצה, דרך הלימוד, דרך צורות אחרות, למרות שאין רצון ואין כוח ואין שום טעם בזה, והפוך, יש רוגז וייאוש ואפטיה כזאת. זה לא חשוב, כאן נחשבים דווקא המאמצים הקטנים ביותר למצבים השפלים האלו, זה נחשב דווקא לעבודה גדולה. דווקא בזה אנחנו בונים את הכלים. עד כמה שלא מסכימים עם הירידה, עם הניתוק, אלא מחזיקים בשיניים. מגיעים לשיעור, מגיעים לכול כמה שאפשר, משתתפים בהכול בצורה מכנית, וחוץ מזה משהו איכשהו לומדים. אני ממליץ בזמנים שאתם לא מסוגלים למצוא שום טעם ב"שמעתי" או בכל מיני מאמרים, ללמוד תע"ס, פתיחה, דברים כאלה. זה אפשר. 

שאלה: אמרת לקבל את המצבים בחפץ חסד, מה הפרוש?

זאת אומרת, לא חשוב לאיזה מצבים מגיעים, אני מקבל אותם שהם מגיעים מהבורא, אז הכול לטובה. 

שאלה: המחזוריות הזאת של יום ולילה נמשכת עד גמר התיקון?

זה אני לא יודע ולא חשוב לי. אני לא נמצא בגמר התיקון, ואני לא יכול לענות, ואני לא שואל דברים כאלה. אל תהיה פילוסוף, תהיה קצת יותר ענייני.

שאלה: אם הבנתי נכון המלכות העליונה היא אמצעי להחליק את המעבר בין היום לבין הלילה, למצוא אחדות יותר במעבר הזה?

לא, מלמעלה נותנים לנו מצב, ואנחנו צריכים מלמטה לחבר יום ולילה. 

שאלה: המלכות העליונה היא האמצעי לזה?

אני לא יודע מה זה מלכות עליונה. אתה יכול להסביר לי מה זה? 

שאלה: כתוב פה, לדבוק במלכות העליונה. זה האמצעי לעשות את זה?

כן. 

שאלה: מה מבטיח, מה גורם לאדם, כאשר הוא במצבים האלה של הירידה לקראת לילה, שלא יישאר שם, אלא כן יצליח איכשהו לצאת ולהחזיק בשניים? 

הוא מתנתק או לא מתנתק מהמצב? 

תלמיד: שמעתי שאמרת שהוא מרגיש שהוא עומד להתנתק ושיש הכבדה כשיורד הלילה.
מחזק את עצמו בכל מה שאפשר.

תלמיד: מה מבטיח שהאדם יחזיק?

לא מבטיח שום דבר. אין הבטחה.

תלמיד: מה ההבדל בין להחזיק בשיניים ולהישאר באוויר ולהחזיק, לבין להחזיק בשיניים ולשחרר אחיזה וליפול, מה קובע שאני אחזיק או שאני אפול, כשאני נכנס למצב הזה של החושך?

עד כמה שהכנת את עצמך לפני זה ביום, עם הקבוצה, עם הלימוד, עם כל מיני זמנים שקבעת, וכן הלאה. 

תלמיד: כי פשוט כשיורד החושך אז מין הסתם, הוא פוגע בכל הקביעות האלה שקבעת לפני זה. 

לא, הוא לא יכול. תלוי, אנחנו נמצאים בעולם מכני, אתה יכול לקבוע כאן דברים שיחייבו אותך? מה פתאום. אני חייב לקום לתת שיעור, אני חייב להכין את עצמי, לעשות כל מיני דברים, "בלוג", כל מיני צילומים, מה, אתם מרגישים עלי שאני נמצא בעליות וירידות? 

תלמיד: להבדיל, אתה קצת שונה מאתנו, אבל אני מרגיש על עצמי שאני יכול לשבת בשיעור ולהגיד חד משמעית, שהיום נס שהגעתי לשיעור. נס. 

בסדר, זה טוב מאוד. אבל אתה יודע שאתה יכול לקבוע כל מיני קשרים שיעזרו לך להגיע. על זה מדובר.

תלמיד: אני גם שואל מצד חיזוק החברים. כי אני רואה בדיוק כמוני שיש חבר שלא היה לו נס. 

זה לא נס, זה תלוי באדם. כאן לא מדברים על ניסים. יש לנו שלושה ניסים לא יותר מזה, נס יציאת מצריים, נס קריעת ים סוף, וכאלו דברים. מה אתם מדברים על נס, "שבאתי לשיעור, איזה נס"?

תלמיד את ההרגשה הזאת שאני תלוי באוויר הרגשתי מאוד ברור. למשל היו לי כמה דוגמאות שהרגשתי מאוד חזק, רציתי פה ושם "לחפף",  ובכוחות לא ברורים, הצלחתי איכשהו לא "לחפף", לא ברור לי מאיפה גייסתי את כוחות. 

בסדר. אני לא מבין מה אתה שואל?

תלמיד: מה גורם לאדם להחזיק, מה יכול לסייע לו להחזיק בכל זאת בשיניים, במקרים האלה שהוא תלוי בין לבין כדי שיכנס נכון לחושך?

עושים מה שאפשר, כתוב, כל מה שבידך ובכוחך לעשות, עשה. אי אפשר להסביר את זה.

"וע"כ נבחן בזה, שהתקדם למסור אליו פיקדון של נפשו. כי הקדים למסור נפשו, בידו של הקב"ה. לקיים מצוותיו, בכל השלמות, עד למסירות נפש. וע"כ, כשישן, ורוחו מסתלק, אינו טועם עוד בזה אחד משישים ממיתה, שהוא כוח של ס"מ. אלא רק מסירות נפש בדרך מצווה. כי כבר אין כוח מיתה שולט עליו. באשר שהכניס אותו לכוח מסירות נפש של מצווה.

וכשעושה כן, שוב אין ממשלת הלילה יכולה לפגום אותו, ולהפסיקו מנועם עבודת ה'. כי אצלו כבר הערב והבוקר יום אחד. ואין הלילה, אלא חלק מהיום ממש. וע"כ, מיד הוא ניצל מכל חוליים רעים, ומכל הרוחות הרעות, שאינן שולטות עליו. כי הלילה שלו כבר יצא מרשות הס"א, שהרי לא יצויר לו עוד, שום דבר, חוצץ בינו ובין השכינה הקדושה. ואין עוד כוחות הס"א והדין שולטים עליו." 

שאלה: נראה שזה אפשרי רק אם זו משימה של העשירייה, כי איך אדם יכול לבד?

בדרך כלל לבד הוא לא יכול אלא בחסדי ה' יוצא וממשיך, זו בעיה. כי בסך הכול הוא עובר יום ולילה לא במאמץ משלו. מאמץ משלו נקרא "שהוא מכין את הסביבה".

תלמיד: אז אולי לפי השיטה שעשו תלמידי הרמח"ל, או משהו דומה לזה, שכל הזמן יש ערנות בשמירה אחד על השני, ולא שסתם הולכים לישון?

כן, אבל לא מדובר על שעות היום והלילה האסטרונומיות, אלא מדובר על שעות יום ולילה פנימיות רוחניות של האדם. ולזה לא שייך שאנחנו נעשה עכשיו תורנות, ובקבוצות, שחלק מהקבוצה יהיה ער בשעות שחברים אחרים הולכים לישון. נניח שמעשר עד שתיים בלילה חלק מהקבוצה לא ישן אלא יקרא "תהילים", מה זה יעזור, אם בינתיים אני נמצא באמצע, ביום שיש בו שמש, ואני נמצא בלילה.
תלמיד: לא דברתי על שעות שינה שאנחנו ישנים, דברתי על זה שאנחנו בעשיריה יכולים אולי באיזו צורה לשמור יותר טוב אחד על השני, ולשמור על הערנות שתהיה כל הזמן.

בזה אנחנו חייבים להיות כל הזמן, זה בדיוק נקרא "ערבות", וכדאי לעשות כאן בזה שמירה, תורנות. בזה אתה צודק.

שאלה: יש כאן מעין צעקה מחבר בריגה, שלאחרונה מאוד מאוד קשה להחזיק מעמד. האם יש עוד דרך איכשהו לעורר את האור?

רק על ידי זה שיקבע לעצמו כל מיני צורות עיסוק בתורה, בחיבור, בהפצה, שתהיה לו איזו קבוצה שהוא יוכל ללמד כמה תלמידים, זה מאוד עוזר. אבל אם הוא יושב בלי להפעיל את עצמו בצורה אקטיבית זה לא יעזור, הוא ייפול. אנחנו חיים כבר בזמן שמי שלא מתרחב, מי שלא פועל כך להפצה הוא לא יחזיק מעמד, לא יקרה לו, לא ייצא מזה שום דבר, לא. אז הוא יישב וילמד את חכמת הקבלה שכתובה בספרים, הוא יידע בדיוק מה שכתוב כמו מקובל ירושלמי, אבל מאור לא יקבל.

אנחנו כבר לומדים ולא פעם אחת, שמאור מגיע לאדם שיש דרכו לעבור הלאה, אחרת לא קורה. תלמד מזעיר אנפין שהוא נמצא בקטנות, וקטנות זה לא על חשבונו אלא בגלל שבינה מולידה אותו בצורה כזאת, והוא בקטנות כאילו לא קיים. רק בתנאי שהוא פותח את הקשר שלו עם מלכות שהוא עוזר למלכות, אז הוא גדל. כי הקטנות שלו בשבילו זה שום דבר, קטנות זה חפץ חסד, אור חסדים שהוא לא מרגיש. הוא מרגיש רק אור החכמה שיכול לקבל כדי למסור למלכות משהו. לכן אם אנחנו לא מפיצים אנחנו לא נחיה. 
אני לא יודע מה קורה להם שם בריגה ובכל יתר המקומות, אבל כל אחד חייב לדאוג שיהיה לו משהו אחריו בהיררכיה מלמעלה למטה, אי אפשר אחרת.

שאלה: מדוע המלצת לקרוא פתיחה לחכמת הקבלה ותע"ס במצב של חושך?

אני המלצתי כך כי גם אני עושה כך. כי ברגע שאין רגש ואין שום צורת התקשרות לרוחניות ולמשהו אז עובד המוח, פשוט מוח בהמי, מוח גשמי, אנושי. ואז אני פותח תע"ס ואני לומד ולומד, בתקווה שזה יעזור לי לא סתם אני קורא, ואני לומד. בדרך כלל אני פותח או שאלות תשובות או הסתכלות פנימית של איזה חלק ולומד משם.

תלמיד: לבד או בעשירייה?

לבד, אני מדבר על המצבים שאני לבד. כי לקרוא משהו, אני מדבר על לקרוא איזה מאמר, אתה לא מבין אף מילה, ולא קולט את הקשר בין המילים אם זה באמת לילה. אבל אם זה תלמוד עשר הספירות, אני יכול לקרוא, מסך עולה, מסך יורד, רשימות עולות, זה עולה ככה, זה לא דורש עבודה שבלב. בצורה כזאת לאט לאט בכל זאת בגלל שהטקסט הזה קשור למערכת עליונה, אז אני באיזו צורה נמצא בזה, ולאט לאט כך אני מחזיר את עצמי, לפחות מחזיק את עצמי. זה מה שאני ממליץ.

שאלה: אני שומע מהרבה חברים לאחרונה שהמאמץ צריך להיות פנימי כאן בינינו, ולאט לאט הרוח של מעשה הפצה בחוץ מתדלדל בצורה זו או אחרת. אנשים מעדיפים ללכת לשיעור זוהר מאשר להפיץ בחוץ. אני מבין את הכיוון הזה, אבל עם כל זה אנחנו רואים ממך שבכל רגע אתה מפיץ לכל העולם, וגם עכשיו ענית שכל אחד צריך לשמור לעצמו איזו שרשרת שזה יוצא ממנה החוצה.
אנחנו סיכמנו שגם אחד יכול לצאת להפצה, קודם היו יוצאים שניים. אנחנו סיכמנו שאני מעביר זוהר רק שלוש פעמים בשבוע. אני חושב שיש לנו כל כך הרבה חברים ברוך ה', שהם יכולים לעשות תורנות ולצאת בכל יום מתי שרוצים. 

תלמיד: היית מדבר הרבה על הפצה שאנחנו נצא ונעשה כל מיני דברים, בצורה זו או אחרת כל אחד לפי האפשרויות והיכולות שלו. ועכשיו אנחנו שומעים את זה קצת פחות וזה משתקף.

זה נכון, כי בחודשים האלו מראש השנה מתי שזה היה, אנחנו יותר שקועים בפנימיות שלנו, כן. אני לא יודע מה לעשות אתה באמת צודק. צריכים לחשוב איך לעורר את זה. יוצא אצלי זה על חשבון זה, נכון. למרות שאני לא מפסיק שום דבר מההפצה שלי, צילומים, בלוגים והפצה דרך העיתונות ואני עוד יותר ויותר מחפש איך אפשר. 
אבל אני לא מבין מה קורה במערכות, אני לא שייך לזה. אני יודע מה העבודה שלי, זה לבוא לכאן לתת שיעור, אחרי זה להצטלם, לעשות כמה ישיבות ושיעור בערב, דברים קבועים. אבל במה שאתם מתפזרים ועושים או לא, אני לא יכול לשמור על זה.

עוד יותר מזה, אני לא הולך לעקוב אחר זה ולעורר אתכם "אולי תעשו חבר'ה, איפה אתם", זו לא הגישה שלי. אתם מבינים, רוצים אז תעשו, לא, לא. כל אחד בונה את העולם שלו. אין לי שום אפשרות בכוח להשפיע עליכם. אם למדנו וזה לא מספיק שרק על ידי ההפצה אנחנו נצליח אז תעשו מה שאתם חושבים, אני את שלי עושה, אני לא יכול לדאוג יותר. אתם צריכים לדאוג איך לעורר את החברה, איך לשמור עליה, איך בכלל לארגן אותה לכל הכיוונים. כמו שדברנו השבוע, שכשאני לא אהיה איך אתם מתנהגים, איך אתם מתארגנים. אתם צריכים לדאוג אני לא מסוגל זה לא עניין שלי. 
תלמיד: במשך שנים אנחנו יצאנו ללמד בקמפוסים מתוך הנחיה שלך שזה עדיף גם לנו וגם לתלמידים, ולפני כמה שבועות אמרת שעדיף שיהיו כמה שיותר תלמידים בשיעור.
כדי לתת לכם אפשרות להיות גם בשיעור זוהר, גם להיות אולי קצת במשפחה באיזה ערב וכן הלאה, מתוך זה. גם מתוך זה שאני חושב שסופסוף אתם כבר הבנתם איך צריכים להתייחס לתלמידים, ולא שכל אחד יעשה מעצמו רב'ה גדול. אני מקווה שאתם איכשהו כבר יכולים לשלוט על האגו שלכם. אני חושב שאתם גם מקבלים מספיק דוגמאות ממני שאין כאן שום חשיבות חוץ מלימוד. 

תלמיד: אבל מצד שני ההכרחיות הרוחנית שלנו זה ללכת ולפזר את החכמה. כמו שאתה אומר, לכל אחד מאיתנו צריכה להיות איזו קבוצה או איזה מקום שבו הוא מממש את הדבר הזה, אבל בצמצום של המורים האופציה הזו נלקחה מהרבה מאוד חברים. 

לכו ותעשו. אני נתתי בזה הפוך, שיהיה לכם יותר זמן. אמרו לי שיהיה יותר קל לאנשים להשתתף גם בשיעור זוהר, וגם ללכת לעשות עוד צורות הפצה. אבל אם במקום זה אתה לא הולך עם עוד מישהו יחד לאיזו קבוצה, ואתה שוכב בבית על הספה ומסתכל טלוויזיה, אז ודאי שחבל שעשינו כך. 
למה אתם בכלל באים עם טענות כאלה אלי? אם אתם לא יודעים להסתדר נכון, אל תסתדרו בכלל. אני לא בא להחליף לכם חיתולים. יכולים, כן, אם לא, גמרנו, אני לא מטפל בתינוקות. 

שאלה: קודם כל אנחנו לפני הכנס, וכל מי שאין לו מה להפיץ מוזמן לחדר טלמרקטינג, דווקא בשעות הערב כל אחד יכול לבוא ולעשות טלפונים. יש אלפי אנשים, אפילו עשרות אלפי אנשים שמחכים לטלפונים שלנו, או שהם יקבלו טלפון לפני הכנס והם יבואו, או שלא יקבלו, ואז הם לא יבואו. לכן מי שמחפש איפה להפיץ בחודש הקרוב, גם כאן וגם בכל הקבוצות בארץ, מוזמן לבוא לטלמרקטינג בכל דקה שהוא יכול. 
אם אדם יכול לשבת בשיעור זוהר פעם בשבוע, אולי הוא גם יכול לשבת ולעשות טלפונים איכותיים, כי מחכים לטלפונים מאוד איכותיים?
אין תשובה, ברור שצריך להיות שם. אבל נמאס לי מהילדותיות הזאת, "לא אמרת לעשות כך, ולכן לא עשיתי". אני לא יכול לשמוע את המוגבלות הזאת, בצורה כזאת אדם לא יתקדם לכלום. כי רוחניות דורשת מאדם השתתפות והתעניינות, איך טוב יותר לעשות, כך וכך, ולא איזה טיפשות, "לא אמרו לי".

שאלה: האם ההפצה מושכת מאור המחזיר למוטב, והאם מותר לנו ללמד אם אנחנו עדיין בעצמנו תלמידים?

אתה בעצמך כבר מלמד מזמן, יש לך קבוצה. מה קורה, האם האנשים כאן שלומדים אצלי לא מלמדים? בלי הפצה לא ייצא לכם כלום, תהיו סגורים בפנים.

הפצה בשניים כן, באחד לא, זה כך וזה כך? תסתדרו איך שאתם רוצים. אני בא לשיעור בוקר. נמאס לי מכל הדברים האלה, נמאס לי מהמוגבלות של הגישה הזאת, "לא אמרת כך, אמרת כך", שוב אותן הטענות. יש לכם ספרים, ברוך ה' אתם כבר מבינים מה שכתוב בהם, ברמה מסוימת, אתם יכולים לבצע? תבצעו, אם לא, לכו הביתה, בשביל מה אתם תופסים כאן מקום.
אי אפשר אחרת, כאן זה לא חסידות, יש הבדל גדול. בחסידות "הרב'ה אמר כך, אני עושה כך". אם יש משהו, רצים לרב'ה לשאול. כל רגע, שאלה לרב'ה. אצלנו אין דבר כזה, אני לא רב'ה ואני לא נותן תשובה על כל שאלה. אלא אתה תברר את התשובה ואתה תנסה, אם יהיה בסדר, כן, אם לא בסדר, לא. 
אתם צריכים ללמוד, ואתם צריכים לבצע ולהבין בעצמכם מהי הדרך. "לא אמרת כך", אז לא אמרתי, נניח שאפילו לא אמרתי, אז מה? יש כאן מקום לאנשים שיודעים לחשוב ולבצע את הדברים, ואם לא, לא. יש כאלה שלא שואלים מתי יש זמן ומתי אין זמן, יוצאים ומפיצים. אני באמת אומר, לא אכפת לי שיהיו כאן עשרים אנשים במקום חמש מאות, רק שהם יהיו באמת אלה שמגיע להם לשבת פה וללמוד את העבודה הפנימית, ובהתאם לזה את מה שצריך לעבודה החיצונה. ועם כל היתר, אין טעם, אני אומר ברצינות, לא פעם אחת.

(סוף השיעור)
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