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שיעור בוקר 16.02.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך י"ב, קטעים נבחרים, עמ' 237, 

פרק: "מחשבת הבריאה"

 לא חשוב מה שאנחנו לומדים בזוהר, העיקר זה שאנחנו נרצה על ידי הלימוד הזה להתחבר, ובחיבור שלנו לגלות את כוח ההשפעה והאהבה שנקרא "בורא". אז בנטייה לזה, אם נקרא זוהר, נוכל ליהנות מהקריאה הזאת, מהתיקון הזה. 
מחשבת הבריאה

בכל הסתרה יש עבודה מיוחדת

"121. מחשבת הבריאה היא ליהנות לנבראיו, ואין שום הנאה מובנת לנברא, עם היותו מחויב להיות בפירוד מהבורא. ולא עוד, אלא כמו שלומדים, שמתאווה הקב"ה לדור בתחתונים.

והצד השווה להבין שני עניינים אלו, המכחישים זה את זה, הוא שהעולם נברא בהפך גמור מה', מהקצה אל הקצה בכל מאה הנקודות. כי העוה"ז נברא ברצון לקבל, שהוא צורה הפוכה כלפי ה', שאין בו מרצון זה אפילו משהו. כמ"ש, ועַיר פרא אדם ייוולד.

ומבחינה זו, נמצאים לנו כל ענייני ההנהגה מהשגחתו בעוה"ז, בסתירה גמורה לקוטב מחשבת הבריאה, שהיא רק ליהנות לנבראיו. כי כן הוא לפי הרצון לקבל שבנו, שהוא הטעימה ואמת המידה שלנו.

וזה עניין המנעולים שעל השערים. כי כל ריבוי הסתירות נגד ייחודו, שאנו טועמים בעוה"ז, אע"פ שמתחילתן הן מפרידות אותנו מה', הנה בהיותינו מתאמצים לקיים התורה והמצוות באהבה בכל נפשנו ומאודנו, כמצווה עלינו, ע"מ להשפיע נחת רוח ליוצרנו, וכל אלו כוחות הפירוד, אינם משפיעים עלינו לגרוע משהו מאהבת ה' בכל נפשנו ומאודנו, אז כל סתירה, שהתגברנו עליה, נעשית שער להשגת חכמתו." 

סדנה

איך כל סתירה, כל מחשבה שסותרת את ייחוד הבורא, מציאות הבורא, טיב הבורא, איך כל הסתירות האלו רק עוזרות לנו להשיג אותו?

*
"כי בכל סתירה יש סגולה מיוחדת, לגלות מדרגה מיוחדת בהשגתו. ואלו הזכאים, שזכו לזה, נמצאים הופכים חושך לאור ומר למתוק. כי כוחות הפירוד כולם, מחֶשכת השכל וממרירות הגוף, נעשו להם שערים להשגות מדרגות נשגבות. ונעשה החושך לאור גדול, והמר נעשה מתוק.

באופן, שבשיעור הזה, שהיה להם קודם לכן כל הנהגות השגחתו לכוחות הפירוד, התהפכו להם עתה כולם לכוחות הייחוד. ונמצאים מכריעים את כל העולם כולו לכף זכות. כי כל כוח משמש להם עתה לשערי צדק, שדרכם יבואו לקבל מה' כל מה שחשב עליהם, ליהנות אותם במחשבת הבריאה. כמ"ש, זה השער לה', צדיקים יבואו בו.

אמנם, מטרם שזוכים להפוך הרצון לקבל שבנו ע"י תורה ומצוות, לקבלה ע"מ להשפיע, נמצאים מנעולים חזקים על אותם השערים לה', כי אז יש להם תפקיד הפוך, להרחיק אותנו מה'. ע"כ נקראים כוחות הפירוד מנעולים, כי סותמים את שערי ההתקרבות, ומרחיקים אותנו מה'.

אבל אם אנו מתגברים עליהם, שלא ישפיעו עלינו, לצנן אהבתו מליבנו, הנה אז נהפכים המנעולים ונעשים פתחים, והחושך נהפך לאור, והמר למתוק. משום שעל כל המנעולים מקבלים אנו מדרגה מיוחדת בהשגחתו, והם נעשים לפתחים, למדרגות של השגה בה'. ואלו המדרגות, שאנו מקבלים על הפתחים, נעשו להיכלות החכמה." 

("שתי נקודות", הקסה"ז)
רואים אנחנו מכאן שדווקא כל אותם כוחות הפירוד שבכל מיני צורות באים לפנינו, לקראתנו, נגדנו, שהם סותרים את ייחודו של הבורא, את טיב הפעולות שלו, שזה רע במקום טוב, החברים שנראים לנו כשונאים ושנואים, העולם שנראה לנו כבלגן אחד גדול, הטבע שלנו שמתנגד לכל דבר ולא ניתן ממש לשום צורת עבודה וקשר נכון עימו, כל הדברים האלו בכל דרגות העביות שהם מתגלים ובכל מיני הצורות המצטברות שביניהם, כל זה בסך הכול זו רשת הקשר בינינו שמתגלה ובה מתגלה הבורא.

ואנחנו צריכים לראות בכוחות הפירוד האלו, דווקא כוחות עזר, ולהתייחס אליהם בשמחה. עד כדי כך שלא יהיה אף רע בעולם, לא בגלל שהרע הזה יעלם, פשוט ביחס שלנו אליו הוא יהפוך להיות לטוב. לא הוא בעצמו, אלא אנחנו נתייחס אליו בטוב, בזה שאנחנו מתחילים להכיר את המטרתיות שלו ובזה אנחנו מסתכלים עליו כטוב במקום כרע, שחשבנו עליו קודם.

וכך על כל דבר ודבר בחיים ואז העולם שלנו הופך להיות לגן עדן. הוא התהפך לגן עדן? לא, זו ההסתכלות שלנו. היא כל כך השתנתה שאנחנו רואים בו את הכול רק כטוב, מועיל וממש גן עדן. הכול תלוי אך ורק בתפיסת האדם, ביחס של האדם למציאות, ש"אין עוד מלבדו", "טוב ומיטיב", "היה הווה ויהיה"
. ורק אנחנו שינינו את עצמנו.

קריין: עמוד 238, מאמר "התענוג קיים רק בהשפעה", פסקה 138.

התענוג קיים רק בהשפעה

"138. הטבה שלמה, בשיעור הגדול שחשב עלינו, איננה, אלא בהשפעה, שהיא תענוג בלי שום גבול וצמצום. משא"כ הקבלה לעצמו, היא מוגבלת ומצומצמת מאוד, כי השְׂביעה מכבה תכף התענוג." 

("ליל הכלה", הקסה"ז)
למה התענוגים שאני רוצה ליהנות בהם בעצמי עוברים? אוכל, מין, משפחה, כסף, כבוד, מושכלות. אנחנו רואים, שבשום דבר מזה לא יכולים להמשיך את ההנאה. אוכל, כמה אני יכול לאכול? מין, עוד יותר, זה מייד עובר כל פעם. משפחה, כמה אפשר? מגיעים לכל מיני סכסוכים, לכל מיני דברים. אחר כך כסף, עכשיו הרווחתי, אני נהנה ממש, מיליון דולר, אחרי רגע אני כבר לא מרגיש שהרווחתי. כן, אני עוד זוכר קצת, עוד קצת, עוד כמה שעות אולי, אחר כך זה עובר ואני שוב צריך לעשות אותו דבר ושוב ושוב, כדי קצת להרגיש את התענוג מהחיים. 
כבוד, כל פעם אני צריך לחפש מי יכבד אותי, מי יגיד לי משהו טוב, שאני גדול, שאני שווה משהו. וכך הלאה בכל דבר מהחיים. למה? הוא אומר, "כי השְׂביעה מכבה תכף התענוג." זה ברצון לקבל שלנו.

למה ברצון להשפיע אנחנו לא מכבים את התענוג, אלא יכולים להגדיל אותו ללא שום גבול? 

אם מישהו יכול לספר לאחרים איך הוא עשה את זה? אדרבה, תסבירו לכולם איך ברצון להשפיע מגיעים לתענוג בלתי גבולי? 
*
 הכי מעניין איך זה בגמר התיקון, תיקנתי את הכול, הגעתי לקשר שלם בין כל הכלים. כולם מחוברים, כולם נהנים, למה אז לא נעלם התענוג? גמרנו, קיבלנו הכול, אנחנו מלאים לגמרי. במקרה כזה התענוג היה צריך להעלם כמו בעולם הזה. מה שלא יהיה, אם אני מלא, עוד דקה עוד שתיים, עוד שעה נניח, לא יודע כמה, זה נגמר. למה בגמר התיקון זה לא נגמר?
(סוף השיעור)
� "והוא היָה. והוא הוֶה. והוא יהיה בתפארה." (מתוך "תפילת שחרית")
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