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שיעור ערב 16.03.2017 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
ספר "זוהר לעם", כרך י"ב, קטעים נבחרים, עמ' 52, 
פרק "אהבת חברים"
כדי להגיע לאהבת חברים אנחנו צריכים כמה תנאים. קודם כל לדעת שאהבת חברים היא קרש קפיצה לאהבת הבורא. שאהבת הבורא זו בעצם המטרה של ההתפתחות הרוחנית שלנו, וזה מה שמושרש בטבע כתוכנית הכללית להביא את כל הבריות לייחוד עם הבורא, במילים אחרות לאהבת הבורא. כדי להגיע לאהבת הבורא יש לנו דרך שנקראת דרך התיקון שלנו, כי אנחנו בכוונה נבראים בצורה הפוכה, בשנאה לכוח ההשפעה והאהבה שנקרא הבורא, ואנחנו באגו שלנו מנוגדים אליו. ולכן צריכים בצורה הדרגתית לאט לאט בבחירה חופשית, זאת אומרת בהכרה שאנחנו הפוכים לרצות להתפטר מההופכיות שלנו ולהפוך להיות דומים לו, כך לעשות. 

בעבודה הזאת יש שני כיוונים, כיוון אחד הוא שאנחנו צריכים להשתוקק בעצמנו להגיע לאהבת הבורא, זאת אומרת לשנות את הרצון שלנו לפחות במקצת להיות דומים לו כל פעם יותר ויותר, לא להיות דומים, אלא לרצות להיות דומים. זה נעשה על ידי החברה, שאנחנו נמצאים בחברה שכל הזמן מדברת על זה, מעריכה את זה, אמנם אין בנו באמת הכרת הבורא והכרת גדלות הבורא ואהבת הבורא, אבל אנחנו מדברים על זה כל הזמן כך ש"איש את רעהו יעזורו" בזה שמה שכולם מדברים כל אחד שומע ונכלל מזה, מתפעל מזה עד שירצה את זה. אנחנו רואים שבעולם שלנו, בחברה האנושית גם כך מתפעלים ממה שהחברה רוצה, כי זה כוח הכלל. 

לכן אנחנו צריכים לארגן חברה, שבחברה הזאת כולם מדברים על זה, רק על הצורה החיובית, וכל אחד יוכל להתפעל עד כמה הוא נכלל בחברה, עד כמה הוא עושה מאמצעים להתפעל ממנה, אפילו שלא רוצה אבל בכוח מכניס את עצמו לשמוע, להתחבר, וכך אנחנו מתחילים לקבל רצון להתחבר, להידמות ולהתקרב לבורא. זה דבר אחד. 
דבר שני הוא, שהרצון הזה הוא בעלמא, הוא עדיין רק רצון אפילו לא אמיתי. כדי להפוך אותו לרצון אמיתי אנחנו צריכים כוח מיוחד מאוד, כוח הבורא שנקרא "המאור המחזיר למוטב", שאנחנו מבקשים, מתפללים, מתחננים כדי לקבל אותו, כוח האור המחזיר למוטב. וכשאנחנו מבקשים ורוצים יחד, במיוחד ביחד, אם אנחנו עושים כל אחד עבור האחרים, אנחנו בזה מחייבים את הבורא, יותר נכון את ההשפעה שלו שנקראת המאור, להשפיע עלינו ולשנות את הטבע שלנו משנאה לאהבה, מדחייה לקירוב. כך אנחנו משנים את עצמנו וזוכים לחיבור הדרגתי המתגבר מהמצבים הרחוקים למצבים יותר ויותר קרובים, גם בינינו ובמידה הזאת לבורא. 
בואו נחבר את עצמנו כך כמו שדיברנו, שיהיה לנו רצון להתכלל בחברה, לקבל מהחברה אהבת החברים, בתוך אהבת חברים לקבל אהבת הבורא, וכל זה על ידי נטייה מאיתנו ובקשה שהבורא יעזור לנו מלמעלה. 

אהבת חברים
דמעות של אהבה
.56" ובעת שהאדם הגשמי מתמלא רחמים ואהבה על חברו, הוא מוריד דמעות מעיניו. זה נמשך משורש הדמעות הרוחניות האמורות. כי כל דבר רוחני הנוהג בעליונים, מכה ומוציא לו ענף בבריות הגשמיות. כי האור העליון בועט ומכה על המסך לעבור גבולו, משום שהאור העליון נמשך תמיד רק מא"ס, שלמעלה מעולם הצמצום, שאינו נבחן שם שום גבול.

ומתוך שהאור העליון חושק ומתאווה להתפשט בתחתון, כמו שלומדים, הִתאווה הקב"ה לָדוּר בתחתונים, וכן לומדים, שכינה בתחתונים צורך גבוה. ע"כ, הוא בועט ומכה על הגבול שבמסך, להימשך למטה מגבולו, והמסך מחזירו לאחוריו כאו"ח. אשר בינתיים, נפלטו דמעות לחוץ.

הרי שהדמעות האלו, באו מתוך הרחמים והאהבה אל התחתון. ולכן גם בענף הגשמי נפלטו תמיד דמעות, בעת שמעיו הומים ומתעוררים באהבה וברחמים על חברו. אבל הדמעות הרוחניות אינן נאבדות, כמו הגשמיות.

("החיזיון של רבי חייא", הקסה"ז)

גילוי הסודות רק בין החברים
.475 אמר רבי שמעון, משום שהסודות התגלו כל כך בין בעל השמחה וחבריו, נגזר עליהם, שיִגלו בין החברים שבבבל, וילמדו הדרכים שלהם והסודות יתכסו ביניהם. כי הסודות לא יתגלו אלא בינינו, כי הקב"ה הסכים עימנו, ועל ידינו יתגלו הדברים.

.476 עתיד הקב"ה להכריז על בניו, כמ"ש, אז ייבקע כשחר אורֶךָ וארוּכָתך מְהֵרָה תצמח.

("מאמרים לברית מילה", לך לך)

אחים ורֵעים
.68 אשרי חלקם של אלו העוסקים בתורה לשמה, כי הם מתקשרים בהקב"ה ממש. ונקראים אחים ורֵעים. כמ"ש, למען אחיי ורעיי, אדבְּרה נא שלום בָּך.

("המרגלים", שלח לך)

חובה לגלות סודות התורה לחברים
.709 אמר משה, דברים אלו סתומים, וצריכים לפתוח אותם בשביל החברים, שמי שסותם להם סודות התורה הוא מצער אותם. שלרשעים, האורות של הסודות נעשו להם חושך. והוא דומה לכסף שגנוז. מי שחופר עד שמגלה אותו, ואינו שלו, מתהפך בשׂכלו לחושך ואפלה. ולמי שהוא שלו, הוא מאיר לו. ומשום זה, יש לאדם לגלות סודות התורה הסתומים, לחברים." 
("חג הפסח", פינחס)

שאלה: מה זה נקרא לגלות סודות התורה לחברים?

יש כמה פירושים על זה, אני הייתי מפרש כך, אי אפשר לגלות את סודות התורה לאדם לבד. סודות התורה הם חוקים, הם לא סודות, אין סודות, אלא הם עדיין לא נגלו בין החברים מפני שהם לא מספיק מחוברים ביניהם. ברגע שחברים עושים רשת קשר נכונה ביניהם, מה שהיה קודם נסתר, יש מקום שיתגלה, האור מתגלה, כי הם בנו את רשת קשר ביניהם ואז מתגלה האור. צורת קשר מסוימת עם האור שזורם בה נותן את הרגשת הבורא, זה נקרא גילוי הבורא לנברא. 
גילוי סודות התורה לחברים נקרא שאני מתקשר לחברים ואני משתתף איתם ומשקיע את עצמי, כדי שבקשר הנכון בינינו יתגלה הבורא. 

תלמיד: אם בתוך החיבור בין החברים אני מקבל את גילוי הבורא, אני צריך לדבר על זה  עם החברים? 
זה לא תלוי כמה אתה מדבר איתם, זה תלוי כמה אתה מתקשר איתם בלב, כי צריכים כאן קשר פנימי שהקשר הפנימי הזה ייתן לכם הרגשה משותפת ברשת שקושרת ביניכם. במידה שהרשת הזאת תתקיים והיא תדמה לעשר ספירות שלמות, אפילו בדרגת עביות הקטנה ביותר, אתם כבר יכולים לגלות שם כוח שנמצא בתוך הרשת הזאת שנקרא בורא. 

תלמיד: איך לדעת אם מה שאני מגלה בא ממני או שזה האגו שלי, או שזה בא מהקבוצה?
כשזה מתגלה זה ברור שזה מתגלה, וזה מתגלה לכול מי שנמצא בתוך המערכת הזאת לכל אחד באופן משלו, כי כל אחד מתפקד במערכת הזאת בצורה מסוימת, אבל ברור לכולם שזה מתגלה. אין ספק, גילוי הבורא לנברא ממלא את הנברא, נותן לנברא הרגשת "אין עוד מלבדו", "טוב ומטיב", סוגר את הפערים, סוגר את הזמנים עבר הווה עתיד, ולכן הנברא מבין שזה גילוי הבורא. זו הרגשה טבעית שככה זה. 
שאלה: האם לפני הגילוי הזה אנחנו מגלים איזו טעימה כמו טביעת אצבע של הבורא?

ישנם וודאי לפני זה כל מיני התרשמויות מזה, זה לא מגיע בבת אחת וזהו. אמנם תמיד כשזה מגיע זה מגיע כאילו פתאום, אבל יש לפני זה כל מיני כאלה הבנות בשכל, הרגשות בלב, אבל זה לא סוג הרגשות והבנות כמו שיש אחר כך כבגילוי הבורא. בגילוי הבורא מובן לאדם שזו השגה כוללת בינו לאחרים, שזו כבר השגת הבורא ממש, לא בהרגשה זמנית, מקרית כאתערותא דלעילא, אלא כשבאה כהתלבשות אתערותא דלעילא באתערותא דלתתא. נמשיך וזה יקרה. 

שאלה: אנחנו אומרים שמקובלים דיברו בשפת הענפים והשורשים, ויחד עם זאת "דיברה התורה בלשון בני אדם".

למה זה לא אותו דבר?

תלמיד: כשאתה אומר תחפש בלב, תבדוק בלב, תרגיש בלב, אנחנו מתכוונים ללב הבהמי שלנו? 

רצונות. אני לא יודע מה זה הלב הבהמי, זה שיש לנו כאן בתוך הגוף? מה אתה תחפש שם לחץ דם, פעימות הלב, מה אתה יכול לחפש?

תלמיד: אז מה זה לב ברוחניות שמקובלים אומרים?

רצון. רצון. 

תלמיד: כל הרצונות שלי זה לב?

כן.

תלמיד: גם אם זה ברצון לקבל, זה לב?

וודאי. כל הרצונות של אדם נקראים ה"לב שלו". 

שאלה: מה משמעות פסוק 476 "עתיד הקב"ה להכריז על בניו, כמ"ש, אז ייבקע כשחר אורֶךָ וארוּכָתך מְהֵרָה תצמח".
שכל גילוי הבורא לנבראים מתגלה על פני ההבדלים בין אור וחושך, על פני כל ההבדלים ברגשות, בהבנות שלנו, בהשגות שלנו. שכל הדברים שקודם הם היו כחושך, כי הם היו מוחקים לנו ייחודיות הבורא, "טוב ומטיב" שזה הוא נמצא אחרי כל ההבחנות וכל המעשים, עכשיו מתגלה ההיפך. אבל ההיפך הזה מתגלה על כל ההפרעות הקודמות. במה שאני קודם קבעתי שלא יכול להיות שזה הבורא, אני משתדל כן ולא, וכן ולא, ואז אני מגלה שזה כן, "אין עוד מלבדו" על פני כל הבעיות, אכזבות, איפה שמחקתי כביכול ייחודיות הבורא, כי לא יכולתי לגלות אותו ולהשלים עימו, שם הוא מתגלה דווקא, כי יש לי כלים לגילוי שלו. 

שאלה: מה משמעות הדמעות ברוחניות?

דמעות זה חוסר אונים, כמו ילד בוכה. למה ילדים בוכים יותר, למה נשים בוכות יותר? כי זה לפי ענף ושורש. גברים בוכים פחות. גבר שבוכה זה באמת משהו מאוד מאוד רציני. נשים זה פחות, כי "נשים דעתן קלה" נקרא, זה שהן בוכות בצורה יותר קלה. לא מתייחסים לבכי של אישה בצורה רצינית כמו לבכי של גבר. ובכי של תינוק בכלל זה תינוק, הוא בוכה מכל סיבה שהיא. 

דמעות זה הרגשת חוסר האונים כשאין לאדם יכולת לבצע משהו, לפעול, לקבל איזה אירוע, מצב, ידיעה, הוא מרגיש שאין לו כוח להשיג את זה, להגיע לזה, אז הוא בוכה. אני לא מדבר מבכי של כאב פיזי, אלא מבכי של הכאב הפנימי, הרגשי. כך זה גם בבכי רוחני. כשאני מתפרץ בבכי רוחני זה נקרא, שאני לא מסוגל בכוחותיי להגיע למימוש של הדברים שנראים לי נכונים, רצויים, אז אני מתפרץ בבכי. זה סוג בכי אחד. 

סוג בכי שני, זה שאני מצטער בצער של החבר, ואני מגיע לבכי מזה שאני לא מסוגל לעזור לו, כי הריחוק בינינו הוא כזה שאני לא יכול להתכלל בו והוא בי, ואז גם כן מחוסר אונים, אבל זה כבר כלפי החבר אני מתפרץ בבכי. על כל מיני צורות הבכי הזוהר מספר, ובכלל חכמת הקבלה מדברת על זה הרבה. כי בכי זה חוסר אונים, אז ישנה תפילה טובה מתוך זה, ובדרך כלל הבורא שומע ועוזר. 

שאלה: האם עלינו לבקש שיהיה בינינו משותף, בכדי שנוכל באמת לדבר ולתקשר בינינו כאחד, ובקשר הזה נעביר את כל ההתקשרות בינינו לאין עוד מלבדו, וזה נחשב כבאמת עבודה בעשירייה?

המשותף הזה זה נקרא "כוח הערבות". לא האם כדאי, זה חובה. כי בלי הקשר בינינו אנחנו לא נשיג רוחניות. איפה יתגלה הבורא? רק בקשר בינינו. אין לנו שום מקום אחר. 

תלמיד: רק להזכיר את החברים שלנו שפזורים עכשיו בכל הארץ ומתחילים ממש בדקות הקרובות פעולה, ונכלול אותם ביחד איתנו.
כן. אז באמת נחשוב על זה, ובמשך השיעור הזה נחשוב עליהם עד כמה אנחנו רוצים שהם יצליחו היום במערכת ההפצה הזאת. 
תלמיד: הרצאת מבוא. 
הרצאת מבוא בכמה מקומות?

תלמיד: באחד עשרה מקומות.
באחד עשרה מקומות בארץ? אז נקווה שבכוח אנחנו נתחבר אליהם ושיהיה להם באמת הצלחה. העולם מאוד זקוק לזה, ובאמת אנחנו כבר חייבים להגיע למצב שמשהו מחזירים לבורא. 

שבֶת אחים גם יחד - ממלחמה לאהבת אחווה
.65" הנה מה טוב ומה נעים שבת אחים גם יחד. אלו הם החברים, בשעה שיושבים יחד ואינם נפרדים זה מזה. מתחילה הם נראים כאנשים עושי מלחמה, שרוצים להרוג זה את זה. ואח"כ חוזרים להיות באהבת אחווה.

הקב"ה אומר עליהם, הנה מה טוב ומה נעים שבת אחים גם יחד. המילה, גם, באה לכלול עימהם השכינה. ולא עוד, אלא הקב"ה מקשיב לדיבורם. ויש לו נחת והוא שמח בהם. כמ"ש, אז נִדְבְּרו יראי ה' איש אל רעהו, ויקשב ה' וישמע, וייכתב ספר זיכרון לפניו.

.66 ואתם החברים שכאן, כמו שהייתם בחביבות באהבה מקודם לכן, גם מכאן והלאה לא תיפרדו זה מזה, עד שהקב"ה ישמח עימכם, ויקרא עליכם שלום, ויימצא בזכותכם שלום בעולם. כמ"ש, למען אחיי ורעיי אדַבְּרה נא שלום בךְ." 
("הנה מה טוב ומה נעים", אחרי מות)

זאת אומרת, מרגע שהחברים שומעים שהשגת הרוחניות יכולה להיות רק בקשר ביניהם, אז כל העבודה הרוחנית זה לשכנע את עצמם שזה באמת כך. כי על הנקודה הזאת של קשר בינינו כל הזמן ישנה הפרעה ורק כלפי זה פועלת הקליפה, ואין שום אפשרות אחרת. אין שום אפשרות אחרת, אלא אך ורק על הנקודה הזאת ישנה מלחמה, שהבורא מושג דרך קשר בינינו, ולכן רק על זה לשים לב, קשר, קשר, קשר, קשר, כי שם מתגלה הבורא. לעשות לו נחת רוח, רק מתוך הקשר בינינו. 
אהבת חברים
"54. כל אלו החברים שאינם אוהבים אלו את אלו, מסתלקים מן העולם טרם שמגיע זמנם. כל החברים בימיו של רבי שמעון, אהבת נפש ורוח הייתה ביניהם. ומשום זה בדורו היו סתרי התורה בגלוי. והיה אומר, כל החברים שאינם אוהבים זה את זה, גורמים לעצמם, שלא ללכת בדרך הישר. ועוד שעושים פגם בתורה.

כי התורה, אהבה ואחווה ואמת יש בה. אברהם אהב את יצחק, יצחק את אברהם, שהיו מתחבקים זה עם זה. יעקב, שניהם היו אחוזים בו באהבה ובאחווה, ונותנים רוחם זה בזה. החברים צריכים להיות כמוהם, ולא לעשות בהם פגם. שאם יחסר בהם האהבה, פוגמים בערכם למעלה, באברהם יצחק יעקב, שהם חג"ת."   

("ועתה הַניחה לי", כי תישא)
ומי שלא מגיע לזה, כמו שהוא אומר, "כל אלו החברים שאינם אוהבים אלו את אלו, מסתלקים מן העולם טרם שהגיע זמנם". זאת אומרת, שהם לא משיגים את הרוחניות ונשארים בדרגה בהמית. אין ברירה, או לכאן או לכאן. לכן נקודת החיבור בינינו, או שאנחנו רואים שכול יום ויום אנחנו יותר ויותר שמים לב עליה, היא נעשית יותר ויותר חשובה לנו, קריטית ממש, או שאנחנו עוזבים ולפעמים חוזרים אולי לאיזה רגע ואין כלפיה שום התגלות החשיבות. 

אנחנו צריכים לשים לב רק כלפי נקודת החיבור. בכול עשר הספירות בפרצוף ישנה נקודה מרכזית שנקראת "לב הכללי". ולנקודה הזאת אנחנו צריכים כל הזמן לדאוג. 

שבֶת אחים גם יחד
"107. הנה מה טוב ומה נעים שבת אחים גם יחד. שבת אחים, התחברות האח, ז"א, בצדק, מלכות. גם, הוא לרבות את ישראל, שהם המרכבה לייחוד הזה."
("למנצח על שושנים", חוקת, זוהר חדש)
אנחנו יכולים לדבר על זה בספירות, בפרצופים, בעולמות, בין בני האדם, בהבחנות שונות, אבל העיקר בכול זאת, זאת נקודת הקשר שבכול מיני האופנים שלה נותנת לנו חיבור עם הבורא, גילוי הבורא. 

שאלה: מה זה שאברהם אהב את יצחק, יצחק אהב את אברהם ושניהם היו אחוזים ביעקב. מה זאת האהבה הזאת?

האהבה הזאת נקראת "עליון ותחתון". אברהם העליון יצחק כלפיו תחתון. יעקב תחתון כלפי יצחק. אלא שהתחתון מעלה את עצמו לעליון ומגיע למצב כמו שיש מצד העליון אהבה לתחתון, ישנה גם בסופו של דבר אהבה מצד התחתון לעליון. הזוהר אומר שכמו שהייתה אהבת אברהם ליצחק, כך יצחק הגיע לאהבתו לאברהם. כמו שהיה אז תיקון ליצחק שהוא כבר היה באהבה, הייתה לו אהבה כלפי יעקב. יעקב, על ידי התיקונים הגיע למצב שנמצאת האהבה שלו גם כלפי יצחק. לא מדובר על בני אדם ודאי. 

חכמת הקבלה לא מדברת על בהמות על ארבע רגליים או על שתי רגליים, לא חשוב איך. חכמת הקבלה מדברת על ההבחנות. מי זה אברהם, יצחק ויעקב? זה חג"ת, ראש הפרצוף, שזה הרצון לקבל הגדול שמתגלה קודם בימין, זה אברהם, ובשמאל זה יצחק ובקו אמצעי זה יעקב. הרצון לקבל מקבל תכונות, אבחנות, תיקונים שהופך להיות בעל מנת להשפיע. ולא סתם בעל מנת להשפיע, אלא מחובר להעליון שלו, יוצא שיצחק מתחבר לאברהם, יעקב מתחבר ליצחק, ושלושתם הופכים להיות בזה ראש הפרצוף, חב"ד. 

תלמיד: אחר כך הוא ממשיך "שבת אחים גם יחד".

אנחנו נמצאים למטה מהם. לכן אנחנו הלאה צריכים להידמות להם שזה נקרא חג"ת נה"י, אנחנו נמצאים כגוף הפרצוף. בפרצוף יש גם ראש וגם גוף, חב"ד, חג"ת, נה"י. אז אנחנו צריכים להידמות בקשר בינינו כחב"ד, חג"ת, נה"י, שיש בנו גם אברהם, יצחק, יעקב, משה, אהרון, יוסף ודוד. ככה זה. להידמות להם, הם הדוגמאות. אלו הבחנות רוחניות שכך הן נקראות, כי אלה לא בני אדם, זה הבחנות רוחניות, אנחנו צריכים להידמות להם. לכן כתוב, אין אדם שלא יכול להיות כאברהם יצחק ויעקב, אין דבר כזה. כולם חייבים להגיע להידמות לאותה צורה עליונה במשהו, לפי שורש הנשמה. כמה שיש באדם רצון שבור, בהתאם לזה הוא צריך לתקן אותו ולהידמות לכול הפרצוף השלם, לעשר ספירות מקוריות, שלמות. כל אחד חייב לזה. 

אתה יכול להגיד, אבל מה אני עושה אם החברים כן עושים, לא עושים, רוצים, לא רוצים, אין דבר כזה. אתה צריך להגיד, אני נמצא בין החברים שכולם נמצאים בגמר התיקון והכול תלוי בי "כל הפוסל במומו פוסל" אני צריך להגיע למצב שאני רואה אותם שלמים בגמר התיקון. מתי אני אראה את זה? כאשר אני אגיע לתיקון שלי. ובמידה שאני לא מתוקן, אני רואה אותם לא מתוקנים, וכמה שאני מתקדם אני רואה אותם מתוקנים, כמו רבי יוסי בן קיסמא. 

שאלה: איך אנחנו יכולים לעשות את תפילתנו נעימה לאוזניים של הבורא?

במידה שאנחנו רוצים להיות יחד. אם אנחנו לא יחד אין תפילתנו ואין אנחנו מגיעים לבורא בכלל, הבורא שומע רק מתוך נקודת החיבור בינינו. עשר ספירות, עשר ולא תשע ולא אחת עשרה. ברגע שאנחנו מחוברים הוא שומע, במידה שאנחנו מחוברים, על פני האגו הגדול שמפריד בינינו ועושה בעיות וצרות ואנחנו בוכים ולא מסוגלים ומשתדלים בכול הכוח, במידה הזאת הוא שומע יותר. יותר מועיל אם אנחנו בוכים, צועקים שלא מסוגלים להתחבר על פני ההפרעות, מאשר אנחנו כן מגיעים לחיבור ומרוצים. יותר משפיע אם אנחנו לא מסוגלים. 

שאלה: אני יושב עכשיו בשיעור לבד, תוכל לתת לי ולכול החברים שיושבים לבד איך לכוון את עצמנו בשיעור, על מה לחשוב.

למה אתם לבד? כאן לפני גם נמצאים אנשים לבד, הכול תלוי אם הם רוצים להיות מחוברים או לא. אז מה? מי שיושב שם בגליל המערבי אז כבר זהו, הוא מנותק מאחרים? זה הכול תלוי בו. אני לא יודע אם הוא רואה אותנו. הוא רואה איך אנחנו יושבים, למה הוא לא יכול להרגיש שהוא יושב בינינו? לרוחניות המרחקים הגשמיים לא פועלים בכלום. אני לא מבין את השאלה שלו בכלל. ודווקא בגלל שהוא יושב פיזית רחוק, זה עוזר לו לדאוג שהוא לא מספיק מחובר איתנו יחד, אלינו, זה טוב. נניח, חבר יושב כאן ולא איכפת לו כלום, הוא יושב, הוא נמצא בשיעור. וההוא יושב שם מאתיים קילומטר, נניח מכאן, ודואג האם הוא נמצא בשיעור. אז מה יותר טוב? כתוב שהרחוק הוא קרוב, והקרוב יכול להיות רחוק. צריכים לשים לב לזה.   

שאלה: מה ההבדל בין ההרגשה של אהבת חברים בקבוצת חברים ביחידה צבאית, לבין אהבת חברים ברוחניות?

איך שלא יהיה, החיבור במערכת צבאית יכול להיות מערכת חיבור מאד מאד חזקה, מאד לבבית, מאד רגשית, אבל היא לא פועלת יותר מגשמיות. זאת אומרת כל אחד יכול לתת את החיים הגשמיים שלו עבור הקבוצה, עבור הפלוגה, בדרך כלל עבור איזו חברה קטנה, אולי אפילו פחות ממחלקה. זה ידוע שחיילים מרגישים את עצמם שהם פועלים בקבוצה קטנה והם מסורים לקבוצה הזאת. למשהו יותר גדול אדם לא מסוגל כל כך, לא כל אחד לפחות, מסוגל לחשוב. כל זה מגיע להם מתוך החיבור, מתוך זה שגם פועלים עליהם, מחברים אותם, גם בזמן כל מיני פעולות, אימונים, וכן הלאה. 

מה שאין כן אנחנו, שגם נמצאים בפעולות ואימונים, אבל אצלנו הקשר הוא בגלל שיש לנו חיסרון בנשמה, שאנחנו חייבים להשיג את שורש הבריאה, את מטרת הבריאה, מטרת הקיום, ועד כמה שאנחנו לא מבינים אבל הוא נמצא למעלה מהחיים שלנו. והשורש הזה נקרא "בורא".

זאת אומרת, אני צריך להבין שהבורא נתן לי חברה לא כמטרה שאני מסור כלפיה ובזה אני גומר את עצמי, אלא שאני מתחבר אליהם כאל אמצעי להגיע לבורא. ולכן מאוד חשוב לי להבין שחברים זה חלק מנשמה שלי. זה לא חלק מהמטרה הגשמית, שאני מת, הם מתים, ובזה אנחנו מגלים איזו מסירות הדדית בינינו, אלא שאנחנו משתתפים כדי לגלות את הבורא ולהראות בינינו את המסירות אליו וקשר הדדי עימו, לתת לו יכולת להתגלות בנו.

זאת אומרת שאנחנו עושים מעצמנו צורת כלי, שנותנים לו יכולת להתגלות בנו, זה נקרא שאנחנו "מוסרים נפשנו". זאת אומרת שאנחנו רוצים להתחבר בינינו, ואת סוג הקשר שלנו, צריכים להפוך מגשמי לרוחני, זאת אומרת הפוך ממה שאנחנו. ובהתאם לעד כמה שאנחנו מסוגלים להפוך אותו, לפי דרגות העביות שהופכות להיות לזכות, אז הבורא מתגלה.

יש כאן הרבה מאוד הבחנות, שקשה מאוד להסביר אותן, שהן לא כמו בקומנדו הגשמי. אמנם ששם יש מסירות, כן. אבל למסירות שבקומנדו אפשר להדריך כל אדם ואדם, מה שאין כן למסירות נפש אנחנו יכולים להדריך רק את אלו, שהם נמצאים בהכנה מיוחדת מהטבע. שיש להם יכולת להרגיש את הנקודה שבלב ולסובב את הלב כלפי הנקודה שבלב. זה סוג אחר של חיבור. 

שאלה: מה זה אומר אהבת אחים? האם זה משהו שמתהווה מעל הדחייה, או שהדחייה נעלמת?

דחייה לא נעלמת אף פעם, הרצון לקבל לא נעלם, הוא לא מזדכך, "על כל פשעים תכסה אהבה", אנחנו רק בונים אהבה על פני השנאה, קירוב על פני הריחוק, ושניהם נמצאים כשני קווים המכחישים זה את זה. כתוב, "השלישי שבא הוא רק מחבר ביניהם", הוא נמצא במדרגה יותר גבוהה ולכן מה שנמצא בדרגה התחתונה, כי שניהם מכחישים זה את זה, מדרגה עליונה הם מתחברים, עד כך אנחנו משיגים קשר. 

הקשר בין שמאל וימין, בין שנאה ואהבה, הוא תמיד בדרגה יותר עליונה, לכן בעולם שלנו אנחנו לא מסוגלים להגיע לקשר, לפשרה, לשום דבר. אלא זה יכול להיות רק בתנאי של החינוך האינטגרלי או חינוך לחיבור, כשאנחנו מלמדים איך להתעלות למעלה מהמישור הזה, איפה שמתגלה השנאה והאהבה, כאילו שנאה ואהבה, שאנחנו נוכל לחבר אותם יחד בקו האמצעי.
רק שיטת חכמת הקבלה יכולה להביא לנו את שיטת החיבור הנכונה. לכן בזמננו, כשהאגו כל כך גדל, אז גם מתגלה חכמת הקבלה כשיטת תיקון האגו הזה, כי בלתי אפשרי להתקיים הלאה בצורה הפשוטה כמו זו שאיכשהו היינו מכסים את הצורות האגואיסטיות שלנו שהיו קודם. 

אלא עכשיו, כשהגענו לצעדים האחרונים, המצבים האחרונים של האגו, אז אין לנו ברירה אלא לגלות איך אנחנו עולים תמיד על פני שניהם, חיבור וריחוק, איך שאנחנו משתלבים, משלימים אותם זה בזה. זה תמיד בהתעלות המדרגה.
שאלה: אמרת לנו לדבר עם הבורא כמו עם חבר, האם אתה יכול בבקשה לדבר על זה?
כתוב, "שלא יהיה לך א-ל זר". כי הבורא סך הכל צריך להיות המשהו, מישהו, לא יודע איך להגיד, הכי הכי קרוב לאדם, שאין יותר קרוב. אין יותר קרוב. מי יכול להיות? לא אבא, לא אמא, לא קרובים, אפילו לא חברים, לא, אף אחד. אף אחד, רק בורא. בסופו של דבר אדם מגלה שיש לו מורה ולמעלה ממורה זה הבורא. כי דרכם הוא מקבל באמת הזנה מלמעלה.

לכן במידה שאנחנו מרגישים עד כמה ש"הבורא", המושג הזה מתקרב אלינו, במידה הזאת אנחנו באמת מתעלים. עד שמגיעים לדביקות. דביקות זו כבר קירבה כזאת שאנחנו לא יכולים למצוא דוגמה בעולמנו. 

שאלה: איך קשורות הפעולות החיצוניות שלנו להתקרבות לחברים, לקשר בין הפעילות הפנימית שלנו להתקרבות לחברים?

פעולות חיצוניות הן הכרחיות, כי בינתיים אנחנו פועלים מתוך שקר, ואז הפעולות שאנחנו עושים, על ידן אנחנו יכולים להרגיש עד כמה שאנחנו הפוכים, עד כמה שאנחנו בעד או נגד. זאת אומרת פעולות גשמיות רגשיות עוזרות לנו להתקרב לפעולות רוחניות. לכן כך העולם שלנו בנוי, הוא נעשה כהעתקה מהדרגה הרוחנית האחרונה, הנמוכה ביותר, שהוא נותן לנו כהעתקה, כצל, כל מיני הבחנות שישנן ברוחניות, אבל כל ההבחנות האלה נמצאות ברצון לקבל ללא כיסוי, ללא מסך, ללא צמצום, ללא חשבון על מנת להשפיע. אבל כשאנחנו נמצאים בהן, אנחנו יכולים איכשהו להתקרב לבקשת המאור המחזיר למוטב, ואז אנחנו עולים לרוחניות.
שאלה: אם "אין עוד מלבדו" אז  מי הם החברים שעליהם גם רב"ש כתב ש"אין שום מציאות בעולם, רק החברים"?

יפה. באמת, מה יש לפניי שקושר אותי לרוחניות ולבורא? אלה רק חברים. החברים האלה הם חלקי הנשמה שלי, שהבורא כל הזמן משחק דרכם, לכן אני אומר שאחרי החברים עומד הבורא, הבורא כל הזמן משחק דרכם כלפיי ואני צריך לראות בהם את נציגות הבורא. ולכן הם כל כך חשובים לי, כי בזה שאני מרגיש אותם, מתקרב אליהם, מתקשר אליהם נכון, אני בזה מתקשר לבורא. בסך הכל כל החברים האלה זה אותם אופני הקשר לבורא.

אז לכן אין לי שום דבר בעולם חוץ מהחברים. כי כל חבר וחבר, כשהוא מתגלה יותר ויותר בכך שאחריו עומד הבורא, אז הוא הופך בשבילי לאיזה מין אמצעי, קשר מיוחד, שבלעדיו אני לא יכול לעשות כלום. לכן כשאנחנו מגיעים מהצורה החיצונה, הגשמית, לצורה הרוחנית, אז אני מתחיל להבין עד כמה שהבורא סידר את זה בצורה נכונה, באהבה, את היחסים האלו בין החברים, שהם כולם תואמים לדרגה רוחנית. הוא מפעיל אותם, הוא מסדר אותם, אין אף אחד שיש לו בחירה חופשית בזה, אלא כולנו, כלפי כל אחד, אנחנו עושים את הפעולות ההכרחיות האלה שהבורא מפעיל אותנו וכך כל אחד מגלה את זה. כל אחד יגלה שהוא מתפקד כלפי האחרים בגלל שהבורא בכל רגע ורגע, בכל השלבים אפילו הכי קטנים וכאילו לא חשובים, אבל הבורא הוא מחבר בינינו והוא מחזיק את הקשר בינינו.
שאלה: אמרת שעלינו לצעוק יחד. איך אנחנו יכולים לצעוק ביחד אם אחד בעלייה, השני בירידה וכולי?

זה בדיוק כך. כשאנחנו צועקים יחד אז כל אחד משלים את השני, אחד מלמעלה, השני מלמטה, וכך אנחנו משלימים זה את זה. התפילה השלימה יכולה להיות רק מכל החברים יחד בהתאם לכל מצב ומצב שבו כל אחד נמצא. זה ממש כך. והבורא כבר מסדר את המצבים השונים ומצפה רק לתגובה הנכונה מכל אחד וכולם יחד.
שאלה: כתוב, "כגודל הצער גודל השכר". האם אפשר לקבל שכר גדול בלי הצער?

לא יכול להיות בלי צער, כי "צער" זה נקרא כלי, והשכר זה נקרא אור. ולא צער סתם, אלא על מה אני מצטער, זאת השאלה. שסתם רע לי? על זה לא מקבלים. שרע לי מתוך זה שאני לא יכול לעשות, לא יכול לגרום נחת רוח לבורא דרך נחת רוח לחברים, אז זה הצער הנכון שהוא מקבל מענה מלמעלה. 
לָדוּר במקום של אנשי מעשה
".138 לעולם אל ידור אדם אלא במקום שאנשי מעשה דרים בתוכו," "אנשי מעשה", אלו שבמעשה הולכים לקראת דביקות בבורא. "משום שאוי לו לזה שמעוֹנו בין הרשעים, כי הוא נתפס בעוונם. ואם מעונו בין צדיקים, מטיבים לו בזכותם.

.139 רב חַסְדָא היה דר בתחילה בין אנשי קַפּוּטְקִיָא, ומחלות היו רודפות אחריו. לקח ושם דירתו בין בעלי המגן שבציפוֹרִי, כלומר בין תלמידי חכמים. ועלה וזכה להרבה טוב, להרבה עושר, ולהרבה תורה. ואמר, כל זה זכיתי, משום שבאתי בין אלו, שהקב"ה משגיח להטיב להם." 
("את הכול ראיתי בימי הבלי", בוא)

 זו קבוצה. אני צריך להשתדל להיות בקבוצה חזקה, קבוצה שמחוברת טוב, קבוצה שהולכת לקראת המטרה. איך אני בוחר כזאת קבוצה? האמת היא שאני צריך לראות שאם הקבוצה בצורה הגשמית מקיימת את התנאים שהמקובלים קבעו לנו, אז כל היתר תלוי בי, עד כמה שאני מעריך אותם.

חייבים להיות תנאים חיצוניים ברורים שהבורא ציווה לנו ואנחנו מקיימים, על זה ברור שאין שום ויתור, כי זו גשמיות, וכל היתר כבר תלוי בי בכמה שאני מעריך אותם ומעלה אותם בדרגה רוחנית. כי "עיניים להם ולא יראו", אני לא יכול לדעת באיזו דרגה הם נמצאים, אני לא יודע ואף פעם לא אדע, אלא הכול זה לפי ההערכה שלי. כי מה שאני רואה לפניי זה לגמרי שקר, אלא זו הנשמה שלי שנמצאת כאן לפניי, שהיא בעצם בתוך החברים שלי, אני רואה את ההתלבשות שלה, ובמידה שאני מעריך את זה כך אני עובר מקבוצה שחיה בעיר הרשעים לקבוצה שחיה בעיר הצדיקים.

שאלה: כתוב שהבורא טוב לטובים ולרעים באותה מידה ולפי הכתוב בקטע זה לא ממש כך.
זאת אומרת, גם כשאדם רשע וגם כשאדם צדיק הבורא תמיד מכוון אותו לטוב.

תלמיד: אבל פה אנחנו רואים שאת אותו אדם שגר בקַפּוּטְקִיָא רדפו מחלות וצרות וכשעבר לציפורי הכול היה מלא עושר ושמחה וכל טוב. 

ודאי שכן יש הבדל בין קפוטקיא או ציפורי, אבל את זה אתה קובע.

תלמיד: מה פירוש?

גם שם וגם כאן זו אותה הקבוצה, רק שהוא ראה אותה פעם בצורה רעה ופעם ראה אותה בצורה טובה.

תלמיד: אני יכול להחליט אם אני רואה בצורה טובה או בצורה רעה?
אתה מחליט על העשירייה האם הם רשעים או צדיקים. 

תלמיד: איך אני מבחין בעשירייה שלי אם הם רשעים או צדיקים?

עד כמה שאתה, "כל הפוסל במומו פוסל".

תלמיד: מה זה אומר?

שזה תלוי בך איך שאתה מתייחס אליהם. כמו רבי יוסי בן קיסמא. היו לו תלמידים קטנים, אבל הוא החשיב אותם כתלמידים גדולים ואנשים מיוחדים, ולכן בתוכם הוא גם עלה יותר ויותר עד שבאמת הגיע להיות גדול הדור. הכול תלוי בהערכה שלו.

תלמיד: אבל נניח שאני באיזה מקום ואני מעריך את החברה.
איזה מקום? אתה נמצא בעשירייה וכל היתר תלוי בך. 

תלמיד: כל עשירייה?
כל עשירייה תלויה בך, כי אתה רואה אותם דרך הכלים שלך.

תלמיד: ועל ידי זה אני יכול לתקן אותם, אני יכול לתקן את העשירייה?
אתה יכול לתקן אותם בעיניים שלך. לא אתה מתקן אותם, אלא אתה מתקן אותם איך שאתה רואה אותם. אתה לא יודע אף פעם מיהם ומהם. אתה רואה את מה שאתה רואה. אתה כמו מכונת צילום, אתה תופס אותם ומכיר אותם מבפנים, כי את מה שמבחוץ אתה לא יודע. אתה משנה את התכונות שלך ויש לך צילום פנוראמי, אתה משנה את התכונות שלך ויש לך צילום צבעוני, אתה משנה את התכונות שלך ויש לך צילום כזה שלא רואים בו כלום או הכול רק בשחור ולבן או בכלל הכול שחור, הכול תלוי בתכונות שלך. אז לעבור מקפוטקיא לציפורי זה תלוי בך אם לעבור או לא.

שאלה: כל פעם אנחנו מדברים על זה שהכול תלוי בי, הכול תלוי בתפיסה שלי, ואחר כך אנחנו מדברים על הדדיות, שצריך ערבות הדדית, צריך ברית. זה מאוד מבלבל, האם אתה יכול להסביר את זה?
כדי לשנות את התפיסה שלי אני צריך את התמיכה של החברה ולכן אני צריך שהם ידברו על זה, שהם יסבירו לי, שהם יתמכו בי, כדי שאני אשנה את התכונות שלי ובתכונות המתוקנות שלי אני אראה אותם אחרת. הרי קורה כך שלפעמים אני רואה אותם יפים טובים וחכמים ולפעמים אני רואה אותם ההיפך. גם כשאני מסתכל על הנכד הקטן שלי, הוא נראה לי יותר חכם ויותר יפה מהבן שלך, למה? כי הוא קרוב לי. גם אם אני רוצה או לא רוצה אני מתייחס אליו אחרת ממה שאני מתייחס לבן שלך, למה? כי הוא לא קרוב אלי הוא רחוק.

אז הכול תלוי בחברה, עד כמה שאנחנו מקבלים אותם כקרובים ולא תלוי במה שהם בעצמם, את זה אני לא אדע אף פעם. לכן עד גמר התיקון אני יכול להתקדם בזה שאני מעריך אותם יותר ויותר. האם הם משתנים? הם משתנים רק בעיניי, אבל אני לא אדע אף פעם אם הם עצמם [משתנים], כי מחוצה לאדם נמצא רק הבורא.

תלמיד: אז אני לא צריך להרגיש עכשיו בתוך הרצון לקבל שלי בכוונה על מנת לקבל שיש הדדיות?

אתה מרגיש את מה שאתה מרגיש, אבל תמיד תרגיש את מה שאתה מרגיש ולא את מה שהם בעצמם. אתה אף פעם לא יודע מה שמחוצה לך. 

ללכת בלב אחד
".176 החברים, כשהם בדרך, צריכים ללכת בלב אחד. ואם הולכים ביניהם רשעי עולם, או אנשים שאינם מהיכל המלך, צריכים להיפרד מהם."
("ויבנהו שבע שנים", וארא)

איך לראות את זה? גם לפי מה שאנחנו רואים. אני לא יודע מה שמחוצה לי, אלא בכמה שאנחנו מתקדמים אנחנו צריכים לבדוק, האם יש בינינו חברים שמקלקלים לנו את הדרך. אתם יכולים להגיד, "זה נראה לך ואולי הם בעצמם לא כאלה", לא, אנחנו צריכים לראות את הדברים האלה במה שנראה לנו, האם החברים האלה, לא ברוחניות אלא בגשמיות, לא מתפקדים בצורה הגשמית בדיוק כמו שכותבים מקובלים, להכניע את עצמם, להיות שייכים ללימוד, להיות שייכים לכל מה שסוכם בינינו. אם הם בגשמיות מקיימים את הדברים האלה, אז יותר מזה אני לא צריך. גם לא מדברים לשון הרע, וכן הלאה. אבל דברים גשמיים נראים לעין, נראים לכולם, ואף אחד לא יכול להכחיש את זה. מה שאין כן על הצורות הרוחניות, אנחנו לא יכולים לעשות שום דין וחשבון.
שאלה: איפה נכנס פה העניין הזה שאם אתה רואה פגם בחבר, אז זה פגם בך? למשל אם הוא לא מקיים את כל מה שאומרים המקובלים.
זה תנאי הכרחי. אם אנחנו סיכמנו שאנחנו לומדים, שאנחנו מפעילים משהו, שאנחנו פועלים בגשמיות, אז על זה אין [שאלה], חוץ מזה שהוא חולה, שיש כל מיני הפרעות גשמיות. אבל בעצם אין דבר כזה שהחבר רשאי לעשות בגשמיות את מה שבא לו, בגשמיות אין ויתור. ברוחניות אנחנו לא רואים את השני, "עיניים להם ולא יראו", אבל בגשמיות זו חובה, מה שאני רואה בעיניים זו האמת. 

אני לא יכול להגיד כשמישהו לא מגיע לשיעורים, לא משלם עבור התחזוקה, לא עושה עם החברים את כול מה שצריך לעשות, שהוא חבר שלנו. הוא לא חבר, זה מה שכתוב, איך לעבור מקפוטקיא לציפורי. אין דבר כזה.

תלמיד: אבל למה זה לא נקרא שאתה רואה פגמים שבך?

כי זה גשמי. בגשמיות אנחנו נמצאים ב"אין לו לדיין אלא מה שעיניו רואות". בגשמיות אני לא טועה, אם אני רואה שאתה לא בא לשיעור, אז אני לא יכול להגיד "נדמה לי שלא באת לשיעור", אלא אתה לא באת לשיעור.

תלמיד: ואם יש לי סיבה?

אלו כבר בעיות אחרות. אלא אנחנו יכולים לזהות בחבר אם הוא מציית לכול מה שהמקובלים אומרים או לא כלפי המסגרת. 

תלמיד: אז איפה נכנס החוק הזה שהפגמים הם בי? כלפי מה אני יכול להגיד את זה שהפגמים הם בי?

"כל הפוסל במומו פוסל".

תלמיד: אבל כלפי מה?

כלפי כל מצב רוחני שלו שאני חושב, אבל לא כמו במצב הגשמי, כי במצב הרוחני אנחנו רוצים לבטל זה את זה, אבל אני לא יכול לבטל אם אתה מגיע לשיעור או לא. 

מה שאני רואה בחמישה החושים הגשמיים בהמיים שלי זו אמת, על זה אין ויכוח, כול זה בא כמו שאתה בא לבית משפט, אני עד ראייה. על זה לא מתווכחים, כי אתה מספר על מה שקרה, על מה שקורה, וכל אחד יכול לראות, מצלמה יכולה לראות את זה.

שאלה: האם ההתחייבות לערבות בעשירייה היא התחייבות אחת כוללת ואינסופית כלפי מושג עשירייה, או שכל יום צריך לחדש את ההתחייבות לעשירייה?

כל יום, מפני שבכל יום אנחנו אחרים. אנחנו צריכים בכל פעם לחדש ולחדש עוד ועוד את כל התנאים של הערבות.

שאלה: אנחנו לפי כמה ימים עשינו דיון לגבי העשיריות והיחס לחברים בעשירייה, ובאיזו מידה צריך להתבטל. ואז אנחנו אמרנו שכלפי כל חבר בעשירייה אתה מתבטל בצורה מוחלטת, אפילו אם הוא לא נמצא בכלל, לא מגיע לשיעורים, לא כלום. אז מה לעשות עם זה עכשיו?

 כך אנחנו דיברנו? גם אני דיברתי ככה?

תלמיד: אפילו אמרת, אם הוא מגיע אפס פעמים, אני צריך להצדיק אותו כאילו הוא תמיד נמצא.

באיזה עניין זה היה מדובר.

תלמיד: דיברנו על עשיריות ואיך להתייחס לחברים בעשירייה, מה היחס הנכון לחבר בעשירייה.

לא, צריכים לראות על מה מדובר בדיוק. אם אנחנו סיכמנו שאנחנו עשירייה ואנחנו חייבים להגיע יום יום והוא בא פעם בחודש, אז אני צריך להגיד שהוא היה יום יום? אני לא מבין. אז למה אני צריך להתייחס אליו כאילו שהוא נמצא כל הזמן.

תלמיד: לא אמרנו שצריך להגיד שהוא נמצא יום יום, אלא אנחנו יודעים שהוא לא נמצא אבל מתבטלים בפניו.

במה?

תלמיד: שבכל מקרה אנחנו תמיד מרגישים הכי נמוכים כלפי כל החברים בעשירייה.

אז כדי לבטל את עצמי, זה משהו אחר לגמרי. זה הבחן אחר, זה כלפי זה שאני צריך לבטל את עצמי אפילו כלפי כל אחד ואחד. זה כן, אז ככה אני יכול לבטל את עצמי כלפי כל אדם שברחוב. כל אדם שברחוב, כי זו ההתנהגות שלו זה הבורא כך מתנהג בו, אז אני גם יכול לבטל את עצמי. אבל זה לא שייך לרוחניות. כי לרוחניות אני לא יכול ללכת עם האדם שברחוב. אני חייב עשרה חברים שהם מסורים זה לזה, ואנחנו בונים בינינו רשת כזאת שהבורא מתגלה בה.

תלמיד: אז אם כך, מה זה נקרא שאני מבטל את עצמי?

זה בתור תרגיל, שאני מבטל את עצמי כלפי כל אחד ואחד, ואפילו כמו כל אדם בעולם.
שאלה: אז באמת זה היה בהקשר לדיון שהאם העשיריות בגלל שהן הומוגניות ולא כולם פה באים כל יום בשבוע.

אני לא יודע. עכשיו אתה מספר לי מה שהיה? אני לא מאמין לך. זה לא יכול להיות.
תלמיד: אז אני שואל עכשיו על מה שאמרת עכשיו.
זה לא יכול להיות שאני מתבטל כלפי החברים שהם לא באים ולא משתתפים. לא יכול להיות. כי הם לא מקיימים את התנאים שלנו, והם מפרים את החוזה בינינו. הם לא מקיימים את הערבות, ואנחנו צריכים להחליף אותם. זה נקרא לעבור מהכאוכב הזה לציפורי, אלה שני מקומות ידועים בזוהר הרבה פעמים מוזכרים, שזה של הרשעים וזה של הצדיקים.
תלמיד: אם מראש הוא החליט, הודיע לעשירייה שהוא מגיע נניח שלוש פעמים בשבוע. 

אז אתם צריכים להחליט, האם זה מתאים לכם או לא? אתם צריכים להחליט. אבל אני רואה כאן עשירייה ששני אנשים יושבים בתוך העשירייה קבוע, רק שניים. אז מה לעשות?
תלמיד: זו השאלה. כי כך העשיריות מסודרות כרגע בצורה אקראית.
אני לא נכנס לזה. זה עניינכם. אתם צריכים לדאוג שהעשיריות הם יהיו קומפלט. שהכול יהיה מסודר. אני לא יכול לעבוד עם שני אנשים, שאני בא לעשירייה ויש לי עוד חבר אחד או שניים. זו לא עצמה ולא כלום. למה אנחנו צריכים חודש ימים לשבת ככה שפעם בחודש או פעם בשבוע הוא מופיע, מופיעים האחרים? אנחנו צריכים להתחבר עם עשיריות אחרות. 
תלמיד: אז כן כדאי לחלק את העשיריות לפי המסגרות של החברים.
כן, וודאי. שיהיו האלו הבטלנים, כשהם באים אז באים, ולא באים, אז לא באים. אלא מה, בשבילם אנחנו צריכים להיות בפיגור? וודאי שלא. למה יש כאן איזו רחמנות עליהם? "אנחנו התאספנו כאן כדי לתת יסוד לחברה", לאלה שרוצים ללכת בשיטתו של בעל הסולם. אלה שלא רוצים, בסדר. אז אני לא אומר להם. יש להם חשבון משלהם, אבל אני לא יכול להיות איתם ביחד. 

יש עוד כל מיני הבחנות. יותר טובות, פחות טובות ,אני לא יכול להגיד לך. זה הכול לפי השתוות הצורה. אני לא הלכתי עם אף אחד, נשארתי לבד. 
שאלה: רציתי לשאול בהקשר לזה, מה זה "להשפיע קדושה לחיצוניים", נאמר שזה אסור, והאם זה אומר שזה, כשאתה משפיע מחוץ לקבוצה או מחוץ לעשירייה? 
אני לא יודע מה זה "להשפיע קדושה לחיצוניים". אתה יכול להשפיע קדושה? 

תלמיד: אני פשוט שאלתי מה זה. גם להשפיע לחיצוניים משהו כזה נאמר או שאני טועה בזה?
אני לא יודע דבר, אין מושג כזה, "להשפיע קדושה לחיצוניים". תראה לי איפה כתוב, על מה מדובר?
תלמיד: כרגע אני לא מוצא את זה.
איזה הם חיצוניים שהם מסוגלים לקבל קדושה? אם הם כבר יכולים לקבל קדושה הם כבר לא חיצוניים. אנחנו מדברים על היכולת לקבל, קודם כל. מה יצא מזה שתדבר עם מישהו? זו לא קדושה. "קדושה" זה נקרא על מנת להשפיע. זאת אומרת שאני מספר להם על הזדמנויות, אפשרויות להשפיע. הם מוכנים לשמוע על הזדמנות להשפיע לאחרים? זה נקרא "להשפיע להם קדושה". 

הקודח חור בספינה
.18" ויתרו היה בתחילה כומר לעבודה זרה, ולצד ההוא היה עובד, ומשך עליו רוח מאותו הצד. וע"כ נקרא אח"כ קיני, כי נפרד מקין והתדבק בהקב"ה. שכל מי שמתדבק בהקב"ה ועושה מצוות התורה, כביכול הוא מקיים העולמות, עולם שלמעלה ועולם שלמטה. כמ"ש, ואת מצוותיי תִשמרו, ועשיתם אותם.

.19 וכל מי שעובר על מצוות התורה, כביכול פוגם למעלה, פוגם למטה, פוגם את עצמו, פוגם לכל העולמות. משל ליורדי הים, השטים באונייה, קם שוטה אחד ביניהם, ורצה לנקוב את הספינה. אמר לו חברו, למה אתה קודח? אמר לו, מה אכפת לך, הלוא תחתיי אני קודח. אמר לו, הרי שנינו טובעים בספינה ביחד.

("למעול מַעַל בה'", נשוא)
מיעוט הרבים שניים
.276 בברכות, אחד מזכיר שמו של הקב"ה, ושניים משיבים לו, כמ"ש, כי שֵׁם ה' אקרא הבוּ גודל לאלקינו. כי שם ה' אקרא, הוא אחד, המזכיר את השם. הבו גודל לאלקינו, הוא שניים האחרים המשיבים. אבל בתורה, אפילו שניים יושבים ועוסקים בתורה, נותנים גדוּלה ועוז ותפארת התורה אל הקב"ה.

("זכירה ופקידה", וייצא)
חברים שעוסקים בתורה מוגנים
.32 בכל מעשיו צריך האדם לשים כנגדו את הקב"ה. כל מי שהולך בדרך, שמתיירא מפני ליסטים, יכוון לג' דברים, לדורון ולתפילה ולמלחמה. כמו יעקב, בשעה שהיה מתיירא מפני עשיו.

והחשוב מהם תפילה. ואע"פ שהתפילה חשובה יותר, שני חברים או שלושה שעוסקים בדברי תורה, הוא עוד יותר חשוב מכל. כי אינם מתייראים מפני ליסטים, משום שהשכינה מחוברת עימהם, מחמת שעוסקים בתורה." 
("ואתה פה עמוֹד עימדי", ואתחנן)
זה ברור שכל הליסטים, כל ההבחנות האלה, כל הבעיות, המזיקים, זה הכול מתוך הכלים הריקניים שקיימים על מנת לקבל. ואם הם עוסקים בתורה אז כבר כנגדם, על ידי העסק שלהם, הם כבר ממשיכים את המאור המחזיר למוטב. ולכן, אין להם ממה לפחד כי מיד מה שמתעורר בהם הוא גם כן ניתקן.

שאלה: הבוקר שאלו אותך שאלה לגבי "אין עוד מלבדו", אז ענית שכדי לגלות אותו אתה צריך לגלות את הפירוד, וזאת עבודה רצינית. 
אבל אני לא נמשך לפירוד. אני נמשך לחיבור, וכשאני נמשך לחיבור אני מגלה תקלות בחיבור. אבל התקלות האלה מתגלות כבר בזה שאני מקדים תרופה למכה. שאני רוצה את החיבור ומגלה במקום זה ריחוק, שבירה, ואז אני מבין שזה מגיע לי מפני שאני התעסקתי בתורה, המשכתי מאור, ובאור הזה אני מגלה עכשיו את הקלקולים.
תלמיד: גם אמרת, בשביל לגלות את השבירה בינינו, זאת עבודה מאד רצינית. זה לא מספיק לבוא רק לשיעור בוקר לכמה שעות, לשבת ביחד, אלא יש פה איזו עבודה רצינית לעשות.
שבירה?
תלמיד: כן.
כל הזמן אנחנו מגלים שבירה. משך כל הדרך עד גמר התיקון זה גילוי השבירה ותיקון, גילוי השבירה ותיקון. ובעצם גילוי זה כבר תיקון. 
תלמיד: למה אחרי עשרים שנה הקבוצה לא מגיעה למצב שהם מגלים את הפירוד ביניהם?
אנחנו רק עכשיו מתחילים להיכנס באמת לעבודה הצמודה, הרוחנית, והכול תלוי בכם. אתה רואה כמה שאנחנו מדברים על זה, ועדיין יותר מהדיבורים זה כמעט ולא זז, כי אף אחד לא מקבל את זה בלב. אף אחד. אנחנו חייבים יותר ויותר להרגיש שאנחנו נמצאים בלב. 

בואו נגיד כך, מראש השנה התחלנו לעבוד בצורה יותר צמודה על התיקונים. והרגשנו את זה בתוך הכנס האחרון. עכשיו יש לנו עבודה יותר עמוקה, יותר פנימית, יותר חדה בכנס קייב, ואחר כך ארבעה כנסים האלה שיהיו באמריקה, אני מאד מקווה שאנחנו שם נתקדם בצורה מאד רצינית. אבל, לפני ראש השנה האחרון, אנחנו לא התעסקנו באמת בצורה כל כך פנימית בעבודה רוחנית.

תלמיד: למקובלים בעבר לא היו להם כנסים. אז למה אנחנו דווקא בזמן כנסים אנחנו מרגישים את הלחץ הזה, מרגישים סוג של חיבור? למה אי אפשר להגיע להרגשות האלה גם כשאין כנסים? אני רוצה להרגיש עבודה אינטנסיבית גם בזמן שאני לא בכנס, במהלך היום, כמו מקובלים. אני מרגיש שאני אעשה פה עוד עשרים שנה וזה יהיה אותו הדבר.
אני מאד מכבד את הרצון שלך הטוב, וממש מזדהה איתו, אבל הכול תלוי בחברים שלך חוץ ממך גם כן. ואין שום שיטה אחרת שיכולה לקדם אותך לתיקון, אלא הכול תלוי במימוש. בבקשה תממשו את זה ויהיה בסדר.
תלמיד: הכול תלוי בי?
הכול תלוי בך. אבל לא רק בך בלבד, גם כן בחברים באדם עצמו, לא. אתה לא יכול לבטא את עצמו, אלא בפועל עם החברים. לבד אתה תיכנס לדמיון שאתה כבר נמצא מתוקן וכן הלאה. דווקא עם החברים. ואתה צריך להבין שהחברים האלו זו ההדגמה מהקלקולים שלך. אני יושב עם עוד תשעה חברים, ואני יכול להגיד מה? "תראה, הם מקולקלים, הם לא רוצים וכולי". לא. זה שהם לא רוצים והם מקולקלים ולא באים וכך וכך לומדים, זה מפני שבי נמצאים אותן התכונות. לכן, "כל הפוסל במומו פוסל". אני צריך לעבוד על זה.

עכשיו, בקשר לכנס, בכל זאת אני רוצה לענות. העניין הוא שאנחנו מתקדמים לתיקון העולם הכללי, ולכן, מה שאנחנו לומדים בקבוצה זה בקבוצה, ומה שאנחנו באים לחיבור הגדול זה אחרת לגמרי, כי העולם כבר מתקדם לצורה הזאת.

עוד נדבר על זה פעם אחרת. 

(סוף השיעור)
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