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האזנה לקטעים נדירים מתוך שיעוריו של הרב המקובל ברוך שלום אשלג, בתוספת ביאור של תלמידו וממשיך דרכו, הרב לייטמן.
תלמיד: כעת, מה עם המידות שיש לכל אחד, אז צריך לשנות אותם, להפוך אותם? 

רב"ש: לא, לא לשנות, לא יכולים - תשנה אם אתה יכול. 

תלמיד: מה עם המידות הרעות? 

רב"ש: גם כן צריכים. 

תלמיד: למשל עצלות. 

רב"ש: מה זה? 

תלמיד: עצלות, אם האדם הוא עצלן. 

רב"ש: אה 

ר' לייטמן: עצלן 

רב"ש: זה טוב מאוד, טוב מאוד אם עצלן. משל, אומרים "יגיעה" - אני זוכר, זה היה בערך [לפני] ארבעים שנה בטח ... אתה מכיר הרב אפשטיין. 

תלמיד: מ[ישיבת] "חברון". 

רב"ש: מ"חברון".
רב"ש: כשאחותי שרה התחתנה פעם ראשונה, הוא היה בחור [צעיר], אמרו עליו שהוא עילוי, [ש]הוא יהיה עילוי. בא [ואמר]: "אתה ילד טוב מאוד אבל רחמנות עליך, רחמנות עליך". 

ר' לייטמן: מי אמר לו כך? 

רב"ש: מורי אבי זכרונו לברכה. מדוע רחמנות, אדרבה ... ... אומרים לך שאתה עילוי, זאת אומרת מה ש[אתה] לומד אתה מבין טוב מאוד. אומרים עליך שאתה מתמיד, יש לך רצון ללמוד, אם כן צריך יגיעת תורה, אתה צריך ללמוד הרבה, שיהיה לך יגיעה, ולהתעמק הרבה שיהיה לך יגיעה, שיהיה יגיעת התורה. 
מה שאין כן אדם עצלן, הוא לומד הרבה שעות, הוא כבר אין לו כוח ללמוד יותר, אז ללמוד עוד חצי שעה - כבר יש לו יגיעה. כמה יגיעה צריך להיות לך שאתה תלמד יותר מהרצון שלך? בן אדם לומד - קשה להתייגע, אז הוא מייגע את עצמו, כמה אתה צריך לחכות עד שיהיה לך יגיעה? לכן רחמנות עליך שאתה צריך ... תורה ביגיעה. נמצא, מי שעצלן - טוב מאוד, יש לו מקום להתייגע. 

ר' לייטמן: צריך להתגבר על זה... 

רב"ש: לא להתגבר, צריכים לעבוד עם כל המידות. 

תלמיד: זאת אומרת, "מתייגע" - הכוונה שהוא שובר את העצלות? 

רב"ש: לא צריך לשבור, הוא צריך לעבוד. 
אני אומר: מדוע אני קם? מעוררים בשעה ארבע - תקום לבית כנסת, מצלצלים... ... אוי, אין לי כוח - מה זה לקום ... אתה יודע? מה זה עצלן, אתה יודע? 
אני אגיד לך: "עצלן" נקרא שיש לו הנאה גדולה מהמנוחה. 
מה, אני אלך לעבוד? לפי ההנאה שאני חש מהמנוחה שלי. 
יש סוחרים: שמע, יש איזה.. אני יכול לעשות משהו? – לא, להיות בספק, מה הוא עושה, יש ... ... ... ... מה אני מרוויח,  אני לא יודע, זה בספק, אין כוח. 
אבל מי שרוצה לעבוד, להפסיד - אין מה להפסיד, להרוויח - אני יכול משהו לספק. – אתה מוכן לעבודה. מדוע? - המנוחה שלו כלום לא שווה. 
עצלן: "אהה, אני צריך לוותר על המנוחה - זה צריך להשתלם!". 
נמצא, שעצלן [ש]רוצה להיות עובד השם, יש לו יגיעה גדולה, נמצא לפום צערא אגרא, יש לו שכר גדול. לכן, אם אתה רואה עצלן, אתה תקנא בו - אם הוא משמש עם העצלות שלו, אחרת כולם עצלנים. 

