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האזנה לקטעים נדירים מתוך שיעוריו של הרב המקובל ברוך שלום אשלג, בתוספת ביאור של תלמידו וממשיך דרכו, הרב לייטמן.
רב"ש: מה זה חוכמה - האור שבא לכלי קבלה. מה זה חסדים - האור שבא לכלים דהשפעה. מה זה כלים דהשפעה, מה זה כלים דקבלה? 
מדברים ... כלים דקבלה נקרא, הוא אומר: "אני רוצה לקבל הנאה ותענוג" - זה נקרא שנמשך מכלים דקבלה. מה זה כלים דהשפעה? – "אני לא רוצה שום דבר, רק להשפיע". כשאדם בא, רוצה רק להשפיע, מה יהיה לו מזה?
ר' לייטמן: תענוג?
רב"ש: לקליפות? לא רוצה! 

אומרים לאדם: תשפיע, יהיה לך תענוג, הוא לא שומע, מה פרוש לא שומע? - אני רוצה תענוג, הלבושים שלנו. אם אתה לא יכול להבין, תראה הילדים קטנים שמשחקים ב..

ר' לייטמן: קופצים.
רב"ש: ילדות - בבובות, ילדים משחקים גולות. 

תלמיד: גולות, גולות.
רב"ש: גולות. מה הם אומרים: "אני רוצה לקבל הנאה ותענוג דרך הלבוש של גולות, או דרך הלבוש של הבובות של סמרטוטים". אם אתה רוצה לתת להם הנאה דרך  דבר אחר, הם לא מאמינים לך שיש. 
למשל, מדוע הורים לא משחקים בגולות? - למעלה מהדעת. הם.. 

אמרתי פעם משל: תגיד לבת שלך, יעל, שתזרוק את הבובה שלה. אתה רואה, איך שהיא אוהבת את זה. אם תגיד: "יעל, יש תינוק, התינוק בכה, לכי תשחקי עם התינוקת" - לא תלך. אם ישאלו אותה, "מדוע האמא שלך כן משחקת עם הבובה, עם התינוק החי?" - "אמא שלי היא... ..." -
ר' לייטמן: צדקנית,
רב"ש: - "היא, כבר יש לה תכונות מיוחדות, לא רוצה להנות מהעולם הזה, לכן היא משחקת עם התינוקת. אני רק רוצה להנות מהעולם הזה". כך תגיד? 
הנמשל עלינו גם כן אותו דבר: אנחנו גם כן רוצים תענוג, אבל על איזה בחינה - על קבלה, פשוט ... מקבלה. אבל "תשפיע, ויהיה לך תענוג" - כולם בורחים. 
-  ... ...
לא כולם? אנחנו גם כן! אל תחשוב בכלל על אחרת, קח אותנו בחשבון, מה דעתך, מנחם? 
מנחם: כולנו יחד!

מדוע? - כולנו יחד נלוש מעיסה זו, אתה יודע מה זה עיסה?
ר' לייטמן: עיסה, נו זה בצק כזה.
רב"ש: בצק, כן, שנקרא "לקבל על מנת לקבל". לצאת מזה, יש תנאים, שהגוף יסכים. לכן כשהוא יודע, שהוא בכוונה על מנת לקבל, אז על ידי זה שאדם עושה מצוות מעשיות, מעשים של השפעה, נתקן כל פעם חלקים מכלי קבלה. מדוע? שיש שם כח ההקדם של למעלה מהדעת.
ר' לייטמן: זה, המשפט האחרון, לא הבנתי שום דבר...
רב"ש: - אני מאמין לך, שאתה לא מבין. אני לא מאמין שכן מבין. אל תריב איתי, אני מסכים לדעתך. 
בדיקה: אתה ... לא חשוב, הגוף לא רוצה לאכול את זה. ידע, אני יכול לתת לך להבין זה, אבל הגוף לא מבין עוד.
