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האזנה לקטעים נדירים מתוך שיעוריו של הרב המקובל ברוך שלום אשלג, בתוספת ביאור של תלמידו וממשיך דרכו, הרב לייטמן.
אם אנו אומרים, "מדרגה נסתלקה" – לאן היא הלכה? [הרי] אין מקומות, לאן  הלכה? 
אלא מדרגה נשארה נעלמת בפנימיות, ועליה באה מדרגה חדשה, שנחשבת, ובה אנו משתמשים. 
לכן אנו לומדים תמיד לומר כלל: יש לנו עבר ועתיד, והווה: 
· העבר נקראת פנימיות, שנעלמה מדרגה קודמת, 
· ההווה נקרא מה שיצא עכשיו, 
· עתיד נקרא אור מקיף, שעומד כל פעם להתגלות עוד חלק ממנו, עוד חלק ממנו, עד שיתגלה הכול.

נמצא, שגם מגלגתא דא"ק והגוף שלו לא יכולים לדבר. מדוע? - הוא נעלם, מי מלביש עליו? - ראש דע"ב. נשאלת השאלה, איך אני מדבר מהע"ב, הרי על גוף דע"ב מלביש ראש דס"ג, אז ע"ב נקרא פנימי, וס"ג נקרא חיצון. ומראש דע"ב יכולים לדבר, ראש נקרא, שורש לכלים. מאיזה ע"ב אנו מדברים? 
תשובה: הראש הזה  מתחלק לכלים חדשים ולכלים ישנים. מה שמלביש על גלגלתא, מזה הוא נכלל מכלים הישנים מבחינת גוף, אזי הוא מדבר מראש דע"ב, ממה שהוא נכלל מגוף דגלגלתא. 
נמצא, מראש דגלגלתא לא יכולים לדבר, משום שאין כלים. מראש דע"ב לא יכולים  לדבר מבחינתו עצמו. מגוף שלו יכולים לדבר - נעשה מלבוש עליו ס"ג. אלא אנו מדברים מע"ב, ממה שנכלל מכלים דגוף דפרצוף גלגלתא.
עכשיו מבינים מה שכתוב כאן: אם אנו אומרים, שיצא ע"ב, בטח יש לי החידוש כלים, שהוא צריך לעשות זיווג דהכאה, המכונה ממטה למעלה, שהוא שורש לכלים – בטח מזה לא יכולים לדבר. אלא ממה שראש דע"ב נכלל מכלים הישנים, שכבר נעשה מהחזה דגלגלתא - מזה הם מדברים. 
