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האזנה לקטעים נדירים מתוך שיעוריו של הרב המקובל ברוך שלום אשלג, בתוספת ביאור של תלמידו וממשיך דרכו, הרב לייטמן.
תלמיד: איך לעלות לבינה? 

רב"ש: זה צריכים ללמוד, זה צריכים ללמוד. אומרים: היות שהיה בשורש כך ... זה אומר, אם נקיים תורה עם מצוות על כוונה זו, אנחנו גם כן נקבל את זה. בכל אחד ואחד עושה משהו, אני לא להוליד. 
זה דומה שהרופא נותן בשלושים יום לקבל כדורים. עברו שלושים יום, והכדורים לא הועילו. מדוע כדורים לא הועילו? 
- לקחת אותם? 
- מה חשוב אם לא לקחתי אותם, אבל קניתי אותם, היה לי בידי, היה לי במגירה שלי, תמיד יהיה לי שאני צריך לקבל את זה. לא טוב - מה יש? כל יום רק לקחת אחד, אבל שלושים ימים... יש לי תירוצים על זה. 
אם לא היית מקבל אותם.. אבל המחלה עוד לא עברה.   
ר' לייטמן: אז איך לקבל בדיוק, הרצפט איפה? 

רב"ש: כמו שכתוב: לכוון כל היום. 
... חשיבות, לא יותר. חשיבות של אהבה עצמית יש לנו. לכן כשבא לנו אהבת ה' על בסיס אהבה עצמית, אז יש אוזן לשמוע. ואהבת הזולת - כל פעם שאני רואה, שאני לא יכול לעשות פשרות, אז ייעשה יותר קשה ... ... תשעים ותשע אהבה עצמית, אחת אהבת הזולת - כך אני רואה. 
עוד הפעם, כל פעם שאני, איך אומרים, שאני צריך למעט אהבה עצמית ולהרבות אהבת הזולת, נעשה כל פעם יותר קשה. להפך ... יותר קל, עוד הפעם.  
ר' לייטמן: בעצם זה היה צריך להיות יותר קל? 

רב"ש: אני לא מסכים, מדוע? מדוע, הצדק איתו, אני מצדיק אותו, זה הבחינה שלו.  
ר' לייטמן: אנחנו לומדים, שתיקונים הקודמים הם עוזרים הלאה לתקן את הכלים. 

רב"ש: מי אמר שלא?  

ר' לייטמן: אז למה יותר קשה, צריך להיות יותר קל? 

רב"ש: ... תשובה ממורי אבי בשאלה ותשובה אחרת. אם אדם רואה שכל פעם נעשה יותר קשה, אז הוא שואל, [ה]אם הוא התקדם או הולך אחורה?  
ר' לייטמן: התקדם. 

רב"ש: מדוע, יותר ויותר קשה? כל פעם שמתקרב לאמת, אז הגוף יותר בוגד. לכן אמר הרמב"ם שאסור להגיד את האמת, שנקרא שעושה על מנת לשם שמיים, לנשים ולקטנים, וכלל עם הארץ, אלא כשמלמדים אותם תורה, מרגילים אותם ללמוד שלא לשמה, עד שתרבה דעתם, ויתחכמו חכמה יתרה, הלאה, אז מגלים רז זה, של לשמה, לאט לאט. 
