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האזנה לקטעים נדירים מתוך שיעוריו של הרב המקובל ברוך שלום אשלג, 
בתוספת ביאור של תלמידו וממשיך דרכו, הרב לייטמן.
... בעבודה יש בחינת הפרט ובחינת הכלל.
בחינת הכלל עובדים בחשבונות. הוא נותן לו חשבונות. אדם עוסק בתורה ומצוות. צריכים רק לשמור על הכמות. יותר תורה, יותר תפילה. 
אבל איך יכולים לתת יגיעה לכל אחד ואחד. זה שייך לבעל עבודה. מה זה בעל עבודה? אדם שרוצה לעבוד עם עצמו. לא כולם מסוגלים לעבוד עם עצמם. נו..    

ר' לייטמן: אבל נדמה לאדם, שכאילו הוא יש לו כוחות שלו. למה הוא צריך לבקש?   
רב"ש: הגמרא אומרת, שלא. אתה אומר שכן. אם כן, תתגבר. נראה. נגיד כמו שאתה אומר. אני מאמין לך. תתגבר. לא מתווכח איתך. אדרבא. זה מה שאתה יכול. תחשוב ותראה מה שאתה יכול. 

ר' לייטמן: בכל הספרים כתוב, שצריך לרוץ, לעשות. והתגברות הכוונה גם כן, שבן אדם עושה מאמץ.    
רב"ש: סליחה 

ר' לייטמן: בשביל מה אז לעשות מאמצים? צריך לשבת ולצעוק!    
רב"ש: זה שאלת מקודם. את התשובה לא שמעת. 

ר' לייטמן:  שמעתי, רק..  
רב"ש: כן 

תלמיד: מתי בן אדם יכול לבקש באמת עזרה? שהוא מרגיש שהוא הולך למות. אז בשביל לברוח ממיתה הוא כבר ירוץ לבד, מה הוא צריך את העזרה? 
רב"ש: סליחה. יש שני דברים. יש.. אני רוצה איזה דבר. תלוי כמה שאני צריך. אני יכול להגיד לך, אני צריך דירה, לא ליד בית הכנסת, לא יהיה רעש כל כך, וכמה דברים ביותר. אבל, אם באמת היית מרגיש את הנחיצות, היית עושה מאמצים לקנות לדירה אחרת. זאת אומרת, תלוי כמה שרואים, שזה רע. לכן יש שני תפילות: אחת) שיראה את האמת, כמה שזה רע לו. ב) שיכול להתגבר.
אדם, שיודע, שדבר זה מזיק לו מאה אחוז, הוא יודע שזה סם המוות, הוא כבר לא יכול את זה. נמצא, שידיעה זאת, שזהו רע, הוא צריך לתת.
לכן אומרים, "ברוך אתה ה', המבדיל בין קודש לחול". מי נותן את הבדלה זאת, שירגיש את המרחק בין קודש לחול, המרחק בין אור לחושך? הוא צריך לתת. 
בו בזמן שאדם מרגיש שזה רע, כבר בורח. אבל האדם צריך לחשוב, אם באמת זה רע או לא. פעם אומר זהו רע, פעם יותר טוב. אדם לא החליט, כמו שאמרתי מקודם. מקודם חשב, שזה נקרא יום, וזה נקרא לילה. מתחלפים. זאת אומרת בין רגע לרגע לא שווה. 
זה.. יש [אצל] חז"ל: אדם נידון בראש השנה, או נידון בכל יום, או נידון בכל רגע. מה זה אומרת "נידון"? אדם בעצמו, פעם הוא עושה חשבון בראש השנה, לכל השנה. פעם הוא עושה חשבון לעצמו כל יום. פעם נידון כל רגע, יש לו.. אז הוא דן. דן למי? לגשמיות, שזה טוב, או רוחניות - רע. אחר כך, ברגע יותר מאוחר, יכול להיות להיפך ... זה תלוי בעבודת האדם.
