heb_o_rb_ahana_kfia-vetaanug_tes-09_avodat-ashem_043


האזנה לקטעים נדירים מתוך שיעוריו של הרב המקובל ברוך שלום אשלג, 
בתוספת ביאור של תלמידו וממשיך דרכו, הרב לייטמן.
אומרים ככה, אחרי ברכות: "ויהי רצון מלפניך, ה' אלוקינו ואלוקי אבותינו". הלאה, על איזה רצון אנחנו מתפללים? – "שתרגילנו בתורתך ודבקנו במצוותיך". מה שאנחנו עושים מצווה, יהיה לי דבקות במצווה. ו"דבקנו" נקרא כך: "וכוף את יצרנו להשתעבד לך". 
אם כן, מה שאנחנו עושים, שיהיה בכפייה. מה זה בכפייה? - כל זמן שאין אדם מרגיש טעם באוכל, אם הוא בר דעת, לא ילד קטן, שהוא יודע שמוכרח לאכול, אפילו שאין לו תיאבון, הוא כופה את עצמו לאכול. לכן אומרים: "וכוף את יצרנו להשתעבד לך". אבל כשהוא נהנה, אין כפייה.

לכן אצלנו, תסתכל, שמאחרים את הקידוש קצת יותר מאוחר, ואני בשביל איזה סיבה בא שתי-שלוש דקות יותר מאוחר, אני מסתכל: "רחמנות. כולם רוצים לאכול". אז אין כפייה. מנחם, יש עוד כפייה? - אין כפייה! מדוע? אנחנו נהנים - זה כמשתמשים. כפייה לא נקרא "משתמשים", [אלא] "אין ברירה".

לכן אומרים שתי דברים: יש שאני לא משתמש [ברצון] בשביל שיש דבר יותר טוב. היינו [דוגמא]: ז"א, שדרגתו יותר גבוהה [מדרגת מלכות], הוא מקבל שם מלכות - זה לא עולה בשם אצלו, [לכן] נקרא גם הוא "שלא משתמש".
אנחנו לא משתמשים בזה גם, יש לנו דבר יותר טוב - אהבה עצמית! לכן לא משתמשים באהבת הזולת. בשביל מה אתה לא משתמש באהבת הזולת? משום שיש לנו דבר יותר טוב! 
לא ככה, שלמה? יש לך סיבה אחרת? נו. 

