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האזנה לקטעים נדירים מתוך שיעוריו של הרב המקובל ברוך שלום אשלג, 
בתוספת ביאור של תלמידו וממשיך דרכו, הרב לייטמן.
זה נקרא מדרגה ראשונה. הוא לא מתעורר לשמה. הוא לא רוצה שום דבר. אחר כך: הלומד תורה לשמה, מגלים לו רזי תורה - גם מקבל איזה מדרגה. נקרא עביות דבחינה א'. הוא צריך לומר, על זה שמקבל הוא מוכן לוותר, רק לקבל על מנת להשפיע - כבר זה קשה.
ר' לייטמן: ולפני זה לא קשה?
רב"ש: אה?
ר' לייטמן: בכתר זה לא קשה?
רב"ש: או. נמצא, בכלים דהשפעה, שם יותר קל לומר, שהוא עושה זה כדי להשפיע.

משל: אדם לובש ציצית. תגיד, בשביל מה אתה לובש ציצית? מצווה! אם לא היה מצווה, היית לובש ציצית? בטח שלא!
אתה אוכל לכבוד שבת סעודה שמנה. אתה אוכל לכבוד שבת. אם לא היה לכבוד שבת, היית אוכל? - אני צריך לחשוב. אבל לציצית לא צריך לחשוב, וכאן אתה צריך לחשוב? ציצית אין בו שום טעם, רק להשפיע. קל לומר, שאתה עושה את זה בשביל מצווה. 
אבל לסעודה של שבת: קמתי לפנות בוקר, לא היה איזה חתן, לא היה שמחה [כיבוד], גמרנו תפילה יותר מאוחר, יש טעם באכילה, יותר קשה להגיד [שהיה מוותר, אם לא המצווה].
דוגמא. עכשיו הולכים חזרה. כשבן אדם לובש ציצית - מצווה. מה הוא רוצה מהמצווה הזו, בשביל מה הוא עושה? כמה שכר הוא רוצה בשביל המצווה זאת? גם כן יש מה לדבר.
נמצא, שאדם נולד עם יצר הרע, אומרים לו שצריך לעשות על מנת להשפיע - אבל אני לא יודע מה הפירוש על מנת להשפיע. טוב, אני יכול לעשות על מנת להשפיע, אבל מה יהיה לי מזה? מה אני אקבל תמורת זה? צריכים לעבוד בלתי לה' לבדו! – זה בסדר, אני מוכן. אבל מה אני אקבל בשביל זה? הגוף שלנו לא יכול להבין ולעשות איזה פעולה בלי שום תמורה. להשפיע? – בסדר! אבל מה יהיה לי מזה? זה קשה להסביר, אין אותיות

ר' לייטמן:  אז איך אנחנו יכולים להעלות מ"ן, אם אין לנו שום קשר עם רוחניות?
רב"ש: לכן נתנו לנו סגולה "תורה ומצוות", שזה נקרא "בראתי יצר הרע", שהכוונה על מנת לקבל - "בראתי תורה תבלין", רק התורה מקימה תרי"ג מצוות על הכוונה, שזה יתקן את הרע שבנו -  מזה הם אז יכולים לקבל משהו, החלפה, כן, כך כתוב.
