דרגות הסולם מאמר 10
כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶאֱהַב ה' יוֹכִיחַ

"כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶאֱהַב ה' יוֹכִיחַ
", היינו מי שה' יתברך אוהב, הוא שולח לו יסורים, היינו שירגיש יסורים בזה שהוא לא הולך בדרך ה'. מה שאין כן, מי שלא מרגיש שום יסורים בזה שלא הולך בדרכי ה', אף פעם לא קיבל שום עצות לנפשו להנצל מזה.
� 	משלי ג, יב: כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶאֱהַב ה' יוֹכִיחַ וּכְאָב אֶת בֵּן יִרְצֶה:


� 	(זוהר דפו"י חלק ג' דף קי"ד ע"ב) זוהר סולם פרשת בחקתי אות מב: רִבִּי יוֹסֵי פָּתַח, (משלי ג, יא) מוּסַר ה' בְּנִי אַל תִּמְאָס וְאַל תָּקוֹץ בְּתוֹכַחְתּוֹ. כַּמָה חֲבִיבִין יִשְׂרָאֵל קַמֵּי קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, דְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא בָּעֵי לְאוֹכָחָא לְהוּ, וּלְדַבְּרָא לְהוּ בְּאֹרַח מֵישָׁר, כְּאַבָּא דְּרָחִים לִבְרֵיהּ, וּמִגּוֹ רְחִימוּ דִּילֵיהּ לְגַבֵּיהּ, שַׁרְבִיטָא בִּידֵיהּ תָּדִיר, לְדַבְּרָא לֵיהּ בְּאֹרַח מֵישָׁר, דְּלָא יִסְטֵי לִימִינָא וְלִשְׂמָאלָא. הֲדָא הוּא דִכְתִיב, (משלי ג, יב) כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶאֱהַב ה' יוֹכִיחַ וּכְאָב אֶת בֵּן יִרְצֶה. וּמַאן דְּלָא רָחִים לֵיהּ קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, וְסָאנֵי לֵיהּ, סָלִיק מִנֵּיהּ תּוֹכָחָה, סָלִיק מִנֵּיהּ שַׁרְבִיטָא.


	הסולם אות מב: ואם בחקתי תמאסו וגו': ר' יוסי פתח, (משלי ג, יא) מוּסַר ה' בְּנִי, אַל תִּמְאָס, וְאַל תָּקוֹץ בְּתוֹכַחְתּוֹ. כמה אהובים הם ישראל לפני הקב"ה, שהקב"ה רצה להוכיחם ולהנהיגם בדרך הישר כרחם אב על בנו. ומתוך אהבתו אליו, נמצא השרביט שלו תמיד בידו, להנהיגו בדרך הישר, שלא יסור ימין ושמאל. זה שכתוב, (משלי ג, יב) כִּי אֶת אֲשֶׁר יֶאֱהַב ה' יוֹכִיחַ וּכְאָב אֶת בֵּן יִרְצֶה. ומי שהקב"ה אינו אוהב אותו, ושונא אותו, מעביר ממנו תוכחה, מעביר ממנו השרביט.


	(זוהר דפו"י חלק ג' דף קי"ד ע"ב) זוהר סולם פרשת בחקתי אות מג:  כְּתִיב. (מלאכי א, ב) אָהַבְתִּי אֶתְכֶם אָמַר ה' וְגוֹ', מִגּוֹ רְחִימוּתָא דִּילֵיהּ, שַׁרְבִיטָא בִּידֵיהּ תָּדִיר, לְדַבְּרָא לֵיהּ. (מלאכי א, ג) וְאֶת עֵשָׂו שָׂנֵאתִי, בְּגִין כָּךְ סְלִיקִית מִנֵּיהּ שַׁרְבִיטָא, סְלִיקַת מִנֵּיהּ תּוֹכַחְתָּא, בְּגִין דְּלָא אֶתֵּן לֵיהּ בִּי חוּלָקָא, רְחִיקָא דְּנַפְשָׁאי הוּא. אֲבָל אַתּוּן, (מלאכי א, ב) אָהַבְתִּי אֶתְכֶם וַדַּאי. וּבְגִין כָּךְ, (משלי ג, יא) מוּסַר ה' בְּנִי אַל תִּמְאָס וְאַל תָּקוֹץ בְּתוֹכַחְתּוֹ. מַאי וְאַל תָּקוֹץ. לָא תְּקוּצוּן בֵּיהּ, כְּמַאן דְּעָרַק מִגּוֹ גּוּבִין, דְּאִינּוּן מִילִּין כְּגוֹבִין לְגַבֵּיהּ בְּגַרְמֵיהּ.


	הסולם אות מג: כתיב אהבתי אתכם וגו': כתוב, (מלאכי א, ב) אָהַבְתִּי אֶתְכֶם אָמַר ה', ומתוך אהבתו נמצא השרביט תמיד בידו להנהיג לנו. (מלאכי א, ג) וְאֶת עֵשָׂו שָׂנֵאתִי, ומשום זה, העברתי ממנו השרביט, העברתי ממנו התוכחה, כדי שלא אתן לו חלק בי, נפשי קצה בו. אבל אתם, אהבתי אתכם, ודאי, ומשום זה (משלי ג, יא) מוּסַר ה' בְּנִי אַל תִּמְאָס וְאַל תָּקוֹץ בְּתוֹכַחְתּוֹ. מהו, וְאַל תָּקוֹץ. היינו, אל תקוצו בו, כמי שבורח מפני הקוצים, כי אלו המלכים המשעבדים את ישראל, הם כקוצים בגופו. גובין פירושו קוצים לפי הענין.
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