דרגות הסולם מאמר 13
כִּי יָד עַל כֵּס יָ-הּ
 (א')

"וַיֹּאמֶר כִּי יָד עַל כֵּס יָ-הּ מִלְחָמָה לַה' בַּעֲמָלֵק מִדּוֹר דּוֹר". ופירש רש"י, "נשבע הקדוש ברוך הוא שאין שמו שלם ואין כסאו שלם עד שימחה שמו של עמלק
", היינו שהשם נחלק לחציו.

להבין את זה צריכים להקדים את הפסוק, "בְּיָ-הּ ה' צוּר עוֹלָמִים
". היינו שבב' אותיות י"ה של ה' [של יה-וה] צִיֵיר את העולמות
. במשנה: "בעשרה מאמרות נברא העולם, ומה תלמוד לומר, והלא במאמר אחד יכול להבראות. אלא להפרע מן הרשעים, שמאבדין את העולם, שנברא בעשרה מאמרות
" (אבות, פרק ה').
והקושיא מפורסמת, וכי הקדוש ברוך הוא בא בִּטְרוּנְיָא [בעלילה] עם בריותיו, שזה דומה מי שנותן לחבירו לשמור כוס ששוה לירה אחת, ואם הוא מאבד את זה היה צריך לשלם רק לירה, והלך בעל הבית ושילם עשר לירות, וכי בשביל זה היה צריך לשלם עשר לירות.

והענין, בתחילה ברא את העולם במדת הדין, וראה שאין העולם מתקיים עמד ושיתף עמה מדת הרחמים
, שעל ידי זה תהיה היכולת לאדם, לבוא לשלימותו. מה שאין כן כשהיה במדת הדין, אזי לא היה אפשרות במציאות לאדם, שיוכל לצאת מבחינת יצרו הרע.

וזהו "ליתן שכר טוב לצדיקים4", היינו שעל ידי התיקון של מדת הרחמים, הנקרא עשרה מאמרות, יש קיום העולם.

"ולהפרע מן הרשעים4", היינו עכשיו, שנתנו להם ההזדמנות לצאת משליטת היצר, ומכל מקום אינם רוצים, מגיע להם עבור זה שמאבדין את העולם, אף על פי שיש שם תיקון של עשרה מאמרות, שזה דבר יותר קל מכפי שהיה טרם התיקון, היינו במאמר אחד.
� 	שמות יז, טז: וַיֹּאמֶר כִּי יָד עַל כֵּס יָ-הּ מִלְחָמָה לַה' בַּעֲמָלֵק מִדֹּר דֹּר:


� 	רש"י שמות יז, טז: ויאמר משה. כִּי יָד עַל כֵּס יָ-הּ. ידו של הקב"ה הורמה לישבע בכסאו להיות לו מלחמה ואיבה בעמלק עולמית. ומהו כֵּס ולא נאמר כִּסֵּא? ואף השם נחלק לחציו [יה-וה]? נשבע הקב"ה שאין שמו שלם, ואין כסאו שלם, עד שֶׁיִּמָחֶה שמו של עמלק כולו. וּכְשֶׁיִּמָחֶה שמו [של עמלק] יהיה השם שלם, והכסא. שלם שנאמר תהילים ט, ז: הָאוֹיֵב תַּמּוּ חֳרָבוֹת לָנֶצַח, זהו עמלק. שכתוב בו (עמוס א, יא) וְעֶבְרָתוֹ שְׁמָרָה נֶצַח .(תהלים ט, ז) וְעָרִים נָתַשְׁתָּ אָבַד זִכְרָם הֵמָּה. מהו אומר [בפסוק] אחריו (תהילים ט, ח) וַה' לְעוֹלָם יֵשֵׁב? הרי השם [יה-וה] שלם, (תהילים ט, ח) כּוֹנֵן לַמִּשְׁפָּט כִּסְאוֹ, הרי כסאו שלם:


� 	ישעיה כו, ד: בִּטְחוּ בַה' עֲדֵי עַד כִּי בְּיָ-הּ ה' צוּר עוֹלָמִים:


� 	(זוהר דפו"י חלק ב' כא, ע"א) זוהר סולם, וירא, אות ה: בְּגִין כַּךְ, (ישעיה כו, ד) בִּטְחוּ בַה' עֲדֵי עַד, דְּהָא מִתַּמָּן וּלְעֵילָּא, אֲתָר טָמִיר וְגָנִיז אִיהוּ, דְּלָא יָכִיל לְאִתְדַּבְּקָא. אֲתָר הוּא, דְּמִנֵּיהּ נָפְקוּ וְאִצְטָיְּירוּ עָלְמִין, הֲדָא הוּא דִּכְתִּיב, (ישעיה כו, ד) כִּי בְּיָהּ ה' צוּר עוֹלָמִים. וְהוּא אֲתָר גָּנִיז וְסָתִים, וְעַל דָּא (ישעיה כו, ד) בִּטְחוּ בַה' עֲדֵי עַד. עַד הָכָא אִית רְשׁוּ לְכָל בַּר נָשׁ לְאִסְתַּכְּלָא בֵּיהּ, מִכָּאן וּלְהָלְאָה, לֵית לֵיהּ רְשׁוּ לְבַּר נָשׁ לְאִסְתַּכְּלָא בֵּיהּ, דְּהָא אִיהוּ גָּנִיז מִכֹּלָּא, וּמַאן אִיהוּ יָהּ ה'. דִּמִתַּמָּן אִצְטְיָּירוּ עָלְמִין כֻּלְּהוּ, וְלֵית מַאן דְּקָאִים עַל הַהוּא אֲתָר.


	הסולם, אות ה: בְּגִין כַּךְ, בִּטְחוּ וכו': משום זה, אומר הכתוב, (ישעיה כו, ד) בִּטְחוּ בַה' עֲדֵי עַד, שהוא ז"א, כי משם ולמעלה, דהיינו חכמה בינה, שהם למעלה מז"א, הוא מקום מכוסה וגנוז, שאין מי שיכול להשיג שם, הוא מקום, שמשם יוצאים ומצטיירים העולמות, שהן זו"ן, זהו שכתוב, (ישעיה כו, ד) כִּי בְּיָהּ הויה צוּר עוֹלָמִים. יָהּ הוא חכמה, הויה הוא בינה, והם המציירים ומוציאים העולמים שהם זו"ן. וזהו מקום צפון וסתום, ועל כן, אומר הכתוב (ישעיה כו, ד) בִּטְחוּ בַה' עֲדֵי עַד. ללמד, שעד כאן, עד ז"א שנקרא עַד. יש רשות לכל אדם להסתכל בו, דהיינו בחו"ב כנ"ל, כי הוא גנוז מכל אדם, ומי הוא המקום שאסוך להסתכל בו, הוא יָהּ הויה, שהם חו"ב, שמשם נצטיירו כל העולמות, ואין מי שיעמוד על אותו המקום. כדי להשיג מה.   


(זוהר דפו"י חלק ב' כא, ע"א) זוהר סולם, וירא, אות ו: אָמַר רִבִּי יְהוּדָה, קְרָא אוֹכַח עָלֵיהּ, דִּכְתִּיב, (דברים ד, לב) כִּי שְׁאַל נָא לְיָמִים רִאשׁוֹנִים וְגוֹ'. עַד הָכָא אִית רְשׁוּ לְבַּר נָשׁ לְאִסְתַּכְּלָא, מִכָּאן וּלְהָלְאָה לֵית מַאן דְּיָכִיל לְמֵיקָם עָלֵיהּ. 


הסולם, אות ו: אָמַר רִבִּי יְהוּדָה, קְרָא וכו': אמר רבי יהודה המקרא מוכיח עליו, על מניעת ההשגה למעלה מז"א, שכתוב (דברים ד, לב) כִּי שְׁאַל נָא לְיָמִים רִאשׁוֹנִים וְגוֹ' וּלְמִקְצֵה הַשָּׁמַיִם שהוא ז"א וְעַד קְצֵה הַשָּׁמָיִם וגו', הרי מפורש בכתוב שהשאלה וההשגה הוא רק במדרגת שמים, שהוא ז"א, מקצהו עד קצהו, שעד כאן יש רשות לאדם להסתכל, מכאן ולהלאה, דהיינו למעלה מז"א, אין מי שיכול לעמוד עליו.


פרוש, שבכל מדרגה ומדרגה יש בחינת ג"ר, ובחינת ז"ת שהוא ז"א, ואין השגה אלא בז"א של כל מדרגה, ואפילו בז"א דג"ר, שנקרא דעת, אבל בג"ר של כל מדרגה, אין מי שישיג שם, ואפילו בג"ר של מדרגת עשיה.


(זוהר דפו"י חלק ב' כא, ע"א) זוהר סולם, וירא, אות ז: דָּבָר אַחֵר (ישעיה כו, ד) בִּטְחוּ בַה' עֲדֵי עַד, כָּל יוֹמוֹי דְּבַר נָשׁ, בָּעֵי לְאִתַּתְקְפָא בֵּיהּ בְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, וּמַאן דְּשַׁוֵּי בֵּיהּ, בִּטְחוֹנֵיהּ וְתוּקְפֵּיהּ כְּדְקָא יֵאוֹת, לָא יַכְלִין לְאַבְאָשָׁא לֵיהּ, כָּל בְּנֵי עָלְמָא. דְּכָל מַאן דְּשַׁוֵּי תּוּקְפֵּיהּ בִּשְׁמָא קַדִּישָׁא, אִתְקַיַּים בְּעָלְמָא. 


הסולם, אות ז: דָּבָר אַחֵר בִּטְחוּ וכו': פירוש אחר, בכתוב (ישעיה כו, ד) בִּטְחוּ בַה' עֲדֵי עַד. הוא, כי, בכל ימיו של האדם הוא צריך להתחזק בקב"ה, ומי שמשים בו בטחונו ותוקפו כראוי, לא יוכלו להרע לו כל בני העולם, שכל מי ששם תקפו בשם הקדוש מתקיים בעולם.


(זוהר דפו"י חלק ב' כא, ע"א) זוהר סולם, וירא, אות ח: מַאי טַעֲמָא, בְּגִין דְּעָלְמָא, בִּשְׁמֵיהּ קַדִּישָׁא אִתְקַיַּים. הֲדָא הוּא דִכְתִיב, (ישעיה כו, ד) כִּי בְּיָהּ ה' צוּר (דף כ''ב ע''ב) עוֹלָמִים: צַיָּיר עָלְמִין. דְּהָא בִּתְרֵין אַתְוָון, אִתְבְּרוּן עָלְמִין, עָלְמָא דֵּין, וְעָלְמָא דְּאָתֵי. עָלְמָא דָּא, בְּדִינָא אִתְבְּרִי, וְעַל דִּינָא קַיְּימָא, הֲדָא הוּא דִכְתִיב, (בראשית א, א) בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלקִים. מַאי טַעְמָא, בְּגִין דְּיִתְנַהֲגוּן בְּנֵי נָשָׁא בְּדִינָא, וְלָא יִפְקוּן מֵאוֹרְחָא לְבַר. 


הסולם, אות ח: מַאי טַעֲמָא, בְּגִין וכו': שואל, מהו הטעם, ומשיב, משום שהעולם מתקיים בשמו הקדוש. זהו שכתוב (ישעיה כו, ד) כִּי בְּיָהּ ה' צוּר עוֹלָמִים. שפירושו, צייר עולמים, כי בשתי אותיות נבראו העולמים, עולם הזה ועולם הבא. עולם הזה נברא בדין. ועומד דהיינו שמתקיים, על דין. זהו שכתוב, (בראשית א, א) בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלקִים, ששם הזה רומז על דין. מהו הטעם, הוא, כדי שיתנהגו בני אדם על פי דין, ולא יצאו לחוץ מן הדרך.


� 	מסכת אבות ה, א: בַּעֲשָׂרָה מַאֲמָרוֹת נִבְרָא הָעוֹלָם. וּמַה תַּלְמוּד לוֹמַר, וַהֲלא בְמַאֲמָר אֶחָד יָכוֹל לְהִבָּרְאוֹת, אֶלָּא לְהִפָּרַע מִן הָרְשָׁעִים שֶׁמְּאַבְּדִין אֶת הָעוֹלָם שֶׁנִּבְרָא בַּעֲשָׂרָה מַאֲמָרוֹת, וְלִתֵּן שָׂכָר טוֹב לַצַּדִּיקִים שֶׁמְּקַיְּמִין אֶת הָעוֹלָם שֶׁנִּבְרָא בַּעֲשָׂרָה מַאֲמָרוֹת:


� 	רש"י בראשית א, א: ברא אלקים - ולא אמר ברא ה' [הויה]. שבתחלה עלה במחשבה לבראותו במדת הדין וראה שאין העולם מתקיים והקדים מדת רחמים ושתפה למדת הדין. והיינו דכתיב (בראשית ב, ד) בְּיוֹם עֲשׂוֹת ה' אֱלֹקִים אֶרֶץ וְשָׁמָיִם.





כתבי רב"ש, הוצאה מחודשת כרך ג', דרגות הסולם, מאמר 13 דף 2

