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כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב

"כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב1", אלו הנשים
, אמר לו, אמור להן ראשי דברים, שהן יכולות לשמוע, "וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל1", אלו האנשים, אמר לו, אמור להם דקדוקי דברים
, שהם יכולים לשמוע
.

דבר אחר, למה לנשים תחילה, שהן מזדרזות במצוות. דבר אחר, למה לנשים, כדי שיהיו מנהיגות את בניהם לתורה.

אמר רבי תחליפא דקיסרין
, אמר הקדוש ברוך הוא כשבראתי את העולם לא צויתי אלא לאדם הראשון, ואחר כך נצטוית חוה, ועברה וקלקלה את העולם. עכשיו אם איני קורא לנשים תחילה, הן מבטלות את התורה. לכן נאמר "כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב1".

ויש להבין:

א. מדוע נשים מזדרזות במצוות יותר מאנשים.

ב. מדוע יש להקדים נשים מטעם שיהו מנהיגות את בניהם לתורה, וכי אם יקדימו את האנשים לא יסכימו לנהג את בניהם לתורה.

ג. כאילו כביכול מפחד מהנשים שלא יקלקלו את העולם, אם לא יתן להן את הכבוד להקדים אותן לפני אנשים.

ד. איך שייך לומר, שמפני הכבוד שעשה הקדוש ברוך הוא, שנתן צו לאדם הראשון לפני חוה, עברה וקלקלה את העולם, שזה דומה כאילו חוה התנקמה עבור זה.

ויכולים לפרש את זה על דרך העבודה, שענין איש ואישה נוהג באדם אחד, שבזמן שהאדם עושה מעשים על מנת לקבל ולמלא את חסרונו, היינו הנוקביות שלו, אזי האדם נקרא בשם אשה. ובזמן שהאדם עושה מעשים על מנת להשפיע, אזי נקרא בשם איש.

וזה ידוע שכל האדם אינו יותר מרצון לקבל. וסדר התחלת העבודה מתחילים עם הרצון לקבל, שזהו נקרא שלא לשמה. ואחר כך באים לשמה.

לכן הסדר, "כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב1", אלו הנשים. אמור להן ראשי הדברים, היינו התחלת העבודה, שאסר להן לומר שצריך לעבוד לשמה, כי אין האדם מסוגל להתחיל בלשמה.

ואחר כך "וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל1", אלו האנשים, שכבר הם יכולים לעבוד לשמה, היינו להשפיע. אמר להם דקדוקי דברים, שהם יכולים לשמוע, היינו שכבר הם מסוגלים לשמוע מהלשמה, וכבר הם צריכים לדקדק בכל דבר שיהא רק לשמה. וזה פירוש "דקדוקי דברים6".

דבר אחר, למה לנשים תחילה, מפני שהן מזדרזות במצוות, היינו בשלא לשמה, שכוונתו לקבל תמורה חֵלֵף עבודתו, אז הגוף מזרז את האדם. מה שאין כן על מנת להשפיע אין הגוף מסכים שהאדם יעבוד, ומכל שכן לזרז אותו.

לכן כשהאדם מתחיל את העבודה על מנת לקבל אזי הוא מרגיל את עצמו להיות זריז בעבודה. ואזי אחר כך עם ההרגל הזה יוכל לשמש גם כן בעת שיתחיל לעבוד על מנת להשפיע, מפני שכלי הזריזות כבר קנה מזמן השלא לשמה.

דבר אחר, מפני שמנהיגות את בניהן לתורה, שענין בן ואב היינו סיבה ומסובב. היינו אם יש מקודם סיבה של קבלה, אזי הסיבה הזאת גורמת שירצה לעשות עוד מעשים בתורה ומצוות.

מה שאין כן בחינת השפעה קשה לגוף לתת כח להוסיף, אלא כל פעם צריכים התגברות מחדש. מה שאין כן שלא לשמה נותן כח כל פעם להוסיף.

ועל ידי זה שהאדם מתרגל בעבודה בזמן ההכנה, יש לו כבר כלים מוכנים לעבודה בזמן שהולך על דרך השפעה.

ובעת בריאת העולם נצטוה מקודם אדם הראשון. וזהו על פי שכתב הזהר הקדוש
, שאדם הראשון לֹא הָיָה לֵיהּ מֵהַאי עָלְמָא כְּלוּם
, היינו שהיה חסר בכלל מבחינת הקבלה, שהוא היה ו"ק מבחינת ט' ראשונות (עיין בהקדמה לספר פנים מאירות ומסבירות
).

אזי מבחינת זו היה הכל בסדר, אלא על ידי התכללותו מבחינת רצון לקבל, הנקרא בחינת חוה, ומבחינת קבלה לא היה לו ההכנה של השלא לשמה, שרק אז הסדר שיכולים להכניס את הרצון לקבל, שתהיה קבלה על מנת להשפיע.

לכן כשבא להרצון לקבל, הנקרא בחינת אשה, והבחינת לשמה הוא כבר השיג מבחינתו עצמו, ששורשו כלים דהשפעה, לכן עברה וקלקלה העולם, מטעם שהיה חסר לה ההכשרה של השלא לשמה על בחינת רצון לקבל, כמו שכתב הרמב"ם, שענין לשמה אסור לגלות בפעם אחת אלא לאט לאט
.

לכן כשגילה את הלשמה אצל האשה, תיכף עברה וקלקלה את העולם. לכן צריכין להקדים את האשה, היינו הנשים, ולהגיד להן רק ראשי דברים, היינו השלא לשמה.
� 	ראה אגרות רב"ש, הוצאה חדשה, אגרת 71.


� 	שמות יט, ג: וּמֹשֶׁה עָלָה אֶל הָאֱלֹקִים וַיִּקְרָא אֵלָיו ה' מִן הָהָר לֵאמֹר כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל:


� 	רש"י שמות יט, ג: וּמֹשֶׁה עָלָה - ביום השני וכל עליותיו בהשכמה היו שנאמר (שמות לד, ד) וַיַּשְׁכֵּם מֹשֶׁה בַבֹּקֶר:  כֹּה תֹאמַר - בלשון הזה וכסדר הזה (שבת פו): לְבֵית יַעֲקֹב - אלו הנשים תאמר להן בלשון רכה: וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל - עונשים ודקדוקין פֶּרֶשׁ לזכרים. דברים הקשין כגידין (מכילתא):


� 	(זוהר דפו"י חלק ב' עט, ע"ב) זוהר סולם, יתרו, אות רס: ר' יְהוּדָה אָמַר, זַכָּאָה חוּלָקֵיהּ דְּמֹשֶׁה, דְּעָלֵיהּ כְּתִיב (תהילים סה, ה) אַשְׁרֵי תִּבְחַר וּתְקָרֵב, וּכְתִיב בֵּיהּ (שמות כ, יח) וּמֹשֶׁה נִגַּשׁ אֶל הָעֲרָפֶל. (שמות כד, ב) וְנִגַּשׁ מֹשֶׁה לְבַדּוֹ אֶל ה' וְהֵם לא יִגָשׁוּ. (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב: אִלֵּין נוּקְבֵי, (שמות יט, ג) וְתַגֵּיד לִבְנִי יִשְׂרָאֵל: אִלֵּין דּוּכְרִין.


	הסולם, אות רס: ר' יְהוּדָה אָמַר וכו': אשרי חלקו של משה, שעליו כתוב, (תהילים סה, ה) אַשְׁרֵי תִּבְחַר וּתְקָרֵב. וכתוב בו, (שמות כ, יח) וּמֹשֶׁה נִגַּשׁ אֶל הָעֲרָפֶל. (שמות כד, ב) וְנִגַּשׁ מֹשֶׁה לְבַדּוֹ אֶל ה' וְהֵם לא יִגָשׁוּ. (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב. היינו לנקבות. (שמות יט, ג) וְתַגֵּיד לִבְנִי יִשְׂרָאֵל, היינו לזכרים.


	(זוהר דפו"י חלק ב' עט, ע"ב) זוהר סולם, יתרו, אות רסא: ר' שִׁמְעוֹן אָמַר, (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר, כְּמָה דְאַתְּ אָמֵר (במדבר ו, כג) כֹּה תְבָרַכוּ. וּכְתִיב, (תהלים קמה, י) וַחֲסִידֶיךָ יְבָרַכוּכָה, כְּלוֹמַר יְבָרְכוּ כֹּה. (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב, בַּאֲמִירָה. וְהַיְינוּ מִסִּטְרָא דְּדִינָא. (שמות יט, ג) וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, כְּמָה דְאַתְּ אָמֵר, (דברים ד, יג) וַיַּגֵּד לָכֶם אֶת בְּרִיתוֹ. וּכְתִיב (דברים כו, ג) הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלהֶיךָ. (שמות יט, ג) לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, דּוּכְרִין, דְּאָתוּ מִסִּטְרָא דְּרַחֲמֵי.


	הסולם, אות רסא: ר' שִׁמְעוֹן אָמַר וכו': רבי שמעון אמר, (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר, הוא כמו שאתה אומר, (במדבר ו, כג) כֹּה תְבָרַכוּ. וכתוב, (תהלים קמה, י) וַחֲסִידֶיךָ יְבָרַכוּכָה, כְּלוֹמַר יְבָרְכוּ כֹּה. אשר כה פירושו המלכות שנקראת כה. (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב, היינו באמירה. והיינו מצד הדין. (שמות יט, ג) וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, הוא כמו שאתה אומר, (דברים ד, יג) וַיַּגֵּד לָכֶם אֶת בְּרִיתוֹ. וכתוב (דברים כו, ג) הִגַּדְתִּי הַיּוֹם לַה' אֱלהֶיךָ. שהגדה הוא רחמים. (שמות יט, ג) לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, היינו הזכרים, הבאים מצד הרחמים. על כן נאמר בהם הגדה.


� 	מכילתא, בחדש, ב: וּמֹשֶׁה עָלָה אֶל הָאֱלֹקִים - זה יום שני: וַיִּקְרָא אֵלָיו ה' - מגיד שהקריאה קדמה לדיבור: כֹּה - בלשון הַקֹּדֶשׁ. כֹּה - כסדר הזה. כֹּה - כענין הזה. כֹּה - שלא תפחות ולא תוסיף: כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב - אלו הנשים. ותגד לבני ישראל אלו האנשים. דבר אחר, כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב - בלשון רכה אמור ראשי דברים לנשים. וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל ותדקדק עמהם, ואמור להם:


� 	שמות רבה כח, ב: (שמות יט, ג) וַיִּקְרָא אֵלָיו ה' מִן הָהָר לֵאמֹר. בזכות הָהָר. ואין הָהָר אלא אבות. שנאמר (מיכה ו, ב) שִׁמְעוּ הָרִים אֶת רִיב ה'. (שמות יט, ג) וּמֹשֶׁה עָלָה אֶל הָאֱלֹקִים. עלה בענן. וירד בענן. וזכות אבות עולה ויורדת עמו. (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב, אלו הנשים. אמר לו: אמור להם ראשי דברים שהם יכולות לשמוע. (שמות יט, ג) וְתַגֵּיד לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל, אלו האנשים. אמר לו: אמור להם דקדוקי דברים שהם יכולין לשמוע. דבר אחר. למה לנשים תחלה? שהן מזדרזות במצות. דבר אחר. כדי שיהו מנהיגות את בניהן לתורה. אמר רבי תחליפא דקיסרין: אמר הקב"ה, כשבראתי את העולם לא צויתי אלא לאדם הראשון ואחר כך נצטוית חוה ועברה וקלקלה את העולם. עכשיו אם איני קורא לנשים תחלה הן מבטלות את התורה. לכך נאמר (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב. ור' יוחנן אמר: (שמות יט, ג) כֹּה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב, אלו סנהדרין. שנאמר (ישעיה ב, ה) בֵּית יַעֲקֹב לְכוּ וְנֵלְכָה בְּאוֹר ה'. (שמות כ, א) וַיְדַבֵּר אֱלֹקִים אֵת כָּל הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה לֵאמֹר. בטכסיס של מלכים נהג הקב"ה עם ישראל שנאמר ((שיר השירים ד, ח) אִתִּי מִלְּבָנוֹן כַּלָּה. למה כך? בזכות שאמרו (שמות כד, ז) נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע:


� 	(זוהר דפו"י חלק ג' פג, ע"א) זוהר סולם, קדושים, אות ס: (ויקרא יט, ג) אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ וְגוֹ'. פִּקּוּדָא דָא, לְכַבֵּד אָב וְאֵם, דְּאִצְּטְרִיךְ בַּר נָשׁ לְמִדְחַל מֵאָבוֹי וּמֵאִמֵיהּ, וּלְאוֹקִיר לוֹן. כְּמָה דְּאִצְּטְרִיךְ בַּר נָשׁ לְאוֹקִיר לֵיהּ לְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא. מִסִּטְרָא דְּרוּחָא דְּיָהַב בְּגָוֵיהּ. וּלְמִדְחַל מִנֵּיהּ. הָכִי אִצְּטְרִיךְ לֵיהּ לְאוֹקִיר לַאֲבוֹי וּלְאִמֵּיהּ, מִסִּטְרָא דְּגוּפָא דִּילֵיהּ, וּלְמִדְחַל מִנְּהוֹן, דְּהָא אִינּוּן מִשְׁתַּתְּפִין בְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, וְעַבְדֵּי לֵיהּ גּוּפָא, וְהוֹאִיל וְאִינּוּן שׁוּתָּפִין בְּעוֹבָדָא, לִיהֱווּ שׁוּתָּפִין בִּדְחִילוּ וִיקָרָא.


	הסולם, אות ס: אִישׁ אִמּוֹ וְאָבִיו תִּירָאוּ וְגוֹ': מצוה זו היא, לכבד אב ואם. שצרך אדם לירא מאביו ואמו, ולכבד אותם. כמו שהאדם צריך לכבד את הקב"ה ולירא ממנו, מצד הרוח שנתן בתוכו, כך הוא צריך לכבד אביו ואמו, מצד הגוף שלו, ולירא מהם, כי הם משתתפים עם הקב"ה ועשו לו גוף. ולפי שהם שותפים במעשה, יהיו גם שותפים ביראה וכיבוד.


(זוהר דפו"י חלק ג' פג, ע"א) זוהר סולם, קדושים, אות סא: כְּגַוְונָא דָּא, ג' שׁוּתָּפִין אִשְׁתְּכָחוּ לְעֵילָּא בְּרָזָא דְּאָדָם. אָדָם קַדְמָאָה, אַף עַל גַּב דְּגוּפָא דִּילֵיהּ הֲוָה מֵעַפְרָא, לָאו מֵעַפְרָא דְּהָכָא הֲוָה אֶלָּא מֵעַפְרָא דְּבֵי מַקְדְשָׁא דִּלְעֵילָּא. אַבָּא וְאִימָּא אִשְׁתְּכָחוּ, וּמַלְכָּא עִלָּאָה אִשְׁתְּתַּף בַּהֲדַיְיהוּ, וְשָׁדַר בֵּיהּ רוּחָא דְּחַיֵּי, וְאִתְבְּרֵי. וּכְגַוְונָא דָּא, אִשְׁתְּכַּח כֹּלָּא עֵילָּא וְתַתָּא. וְעַל דָּא אִצְּטְרִיךְ לֵיהּ לְבַּר נָשׁ לְמִדְחַל לְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, וּלְמִדְחַל לַאֲבוּי וּלְאִמֵּיהּ.


הסולם, אות סא: כְּגַוְונָא דָּא, תְּלַת וכו': כעין זה, ג' שותפין נמצאים למעלה בסוד אדם. אדם הראשון, אף על פי שגופו היה מעפר, לא מעפר שבכאן, שבעולם הזה, היה, אלא מעפר בית המקדש למעלה, שהוא בחינת עולם הבריאה. אבא ואמא נמצאו, שהם ז"א ומלכות, ומלך עליון, שהוא בינה, נשתתף עמהם ושלח בו רוח החיים, ונברא. וכעין זה, ג' שותפין, נמצא הכל למעלה ולמטה. ועל כן צריך האדם לירא מהקב"ה, ולירא מאביו ואמו.


(זוהר דפו"י חלק ג' פג, ע"א) זוהר סולם, קדושים, אות סב: בְּסִתְרֵי תּוֹרָה, אָדָם קַדְמָאָה לָא הֲוָה לֵיהּ מֵהַאי עָלְמָא כְּלוּם. חַד צַּדִּיק עֲבַד שִׁמּוּשָׁא בְּנוּקְבֵיהּ, וְאִתְעָבִיד מֵהַהוּא שִׁמּוּשָׁא גּוּפָא חֲדָא, דִּנְהִירוּ דִּילֵיהּ יַתִיר מִכָּל אִינּוּן מַלְאֲכִין שְׁלִיחָן לְעֵילָּא. וְכַד אִתְבְּרֵי הַהוּא גּוּפָא מַלְכָּא עִלָּאָה, שָׁדַר בְּהַהוּא צַּדִיק כ''ב אַתְוָון, וְאִשְׁתְּתַּף בַּהֲדַיְיהוּ, וְנָפַק לְעָלְמָא. 


הסולם, אות סב: בְּסִתְרֵי תּוֹרָה, אָדָם קַדְמָאָה וכו': כתוב בסתרי תורה. אדם הראשון לא היה לו כלום מעולם הזה, דהיינו מבחינת מלכות דמדת הדין, כלום. צדיק אחד, שהוא יסוד דז"א, עשה שמושו בהנוקבא, דהיינו במלכות שהיתה מלבשת את הבינה, ונעשה משמוש הזה, גוף אחד, שהארתו היתה יותר מכל המלאכים השליחים שלמעלה. וכשנברא גוף ההוא, שלח מלך העליון, שהוא בינה, בצדיק ההוא. שהוא יסוד דז"א. כ"ב אותיות, ונשתתפה עמהם הבינה, ויצא לעולם.


(זוהר דפו"י חלק ג' פג, ע"א) זוהר סולם, קדושים, אות סג: כֵּיוָן דְּנָפַק, חָמוּ לֵיהּ שִׁמְשָׁא וְסִיהֲרָא, וְאַסְתִּימוּ (דף פ''ג ע''ב) נְהוֹרַיְיהוּ, דְּתַפּוּחָא דְּרַגְלֵיהּ אַחְשִׁיךְ נְהוֹרָא דִּלְהוֹן. מַאי טַעֲמָא. בְּגִין דְּמֵעוֹבָדָא דְּשִׁמְשָׁא וְסִיהֲרָא עִלָּאָה נָפַק. כֵּיוָן דְּחָטָא, אִתְחֲשָׁךְ, וְאַזְעִיר גַּרְמֵיהּ, וְאִצְּטְרִיךְ לְגוּפָא אָחֳרָא בְּמִשְׁכָא וּבְבִשְׂרָא. דִּכְתִיב, (בראשית ג, כא) וַיַּעַשׂ ה' אֱלֹקִים לְאָדָם וּלְאִשְׁתּוֹ כָּתְנוֹת עוֹר וַיַּלְבִּשֵׁם. כְּהַהוּא שִׁמּוּשָׁא דַּעֲבַד הַהוּא צַּדִיק בְּנוּקְבֵיהּ, לָא אִשְׁתְּכַח מִקַּדְמַת דְּנָא, וּלְבָתַּר דְּנָא, דְּהָא עַד לָא נָפַק לְצּוֹרֵף אוּמָנָא. 


הסולם, אות סג: כֵּיוָן דְּנָפַק, חָמוּ וכו': כיון שיצא אדם הראשון לעולם, ראו אותו השמש והלבנה, ונסתמו אורותיהם, שתפוח רגלו של אדם הראשון החשיך האור שלהן. מה הטעם. הוא משום שיצא ממעשה השמש והלבנה העליונים, שהם ז"א ומלכות. כיון שחטא, נחשך ומיעט את עצמו, ונצטרך לגוף אחר בעור ובשר. שכתוב (בראשית ג, כא) וַיַּעַשׂ ה' אֱלֹקִים לְאָדָם וּלְאִשְׁתּוֹ כָּתְנוֹת עוֹר וַיַּלְבִּשֵׁם. כשמוש ההוא שעשה אותו צדיק בנוקביה, ללידת אדם הראשון כנ"ל, לא נמצא מקודם לכן, ולא לאחר מכן. כי עוד לא יצא האומן לצורף.


פירוש. אדם הראשון נולד ויצא מזווג ז"א ומלכות, אבל בעת ההיא היו ז"א ומלכות מלבישים לאו"א, והתחתון המלביש העליון נעשה כמוהו, ועל כן נולד אדם הראשון מבחינת אמא, שהיא ישסו"ת, שהיא בינה. ונמצא שלא היה בו מבחינת מלכות כלום. וזהו שאמר, אָדָם קַדְמָאָה לָא הֲוָה לֵיהּ מֵהַאי עָלְמָא כְּלוּם, שלא היה לו מבחינת מלכות המכונה עולם הזה, כלום. וזהו שכתוב (באות ס"א) אַף עַל גַּב דְּגוּפָא דִּילֵיהּ הֲוָה מֵעַפְרָא, דהיינו ממלכות המכונה עפר, לָאו מֵעַפְרָא דְּהָכָא הֲוָה, לא היה מהמלכות שבמקומה, כמו עתה, אֶלָּא מֵעַפְרָא דְּבֵי מַקְדְשָׁא דִּלְעֵילָּא, דהיינו ממלכות שהלבישה לאמא הנקראת מקדש העליון. אשר אז היא דומה לגמרי לאמא שהיא בינה, ואין בה מבחינת עצמה כלום.


אבל אלר שחטא ואכל מעץ הדעת, אז נפגמה המלכות מחמת חטאו, וירדה מבינה ונפלה לבי"ע, וגם הוא נפל וירד עמה לעשיה. ונגלה בו המלכות דמדת הדין, ואז היה צריך לגוף אחר, שיהיה בו מבחינת מלכות הזו, וזהו שכתב וְאִצְּטְרִיךְ לְגוּפָא אָחֳרָא בְּמִשְׁכָא וּבְבִשְׂרָא, דהיינו שיהיו בו בחינות ז"א ומלכות, כי העור הוא בחינת מלכות, ובשר הוא בחינת ז"א. דִּכְתִיב, (בראשית ג, כא) וַיַּעַשׂ ה' אֱלֹקִים לְאָדָם וּלְאִשְׁתּוֹ כָּתְנוֹת עוֹר וַיַּלְבִּשֵׁם. דהיינו שנעשה זווג מבחינת זו"ן שבמקומם עצמם, שהמשיכו לו כתנות עור, דהיינו בחינת המלכות, שיש בה תערובות מבחינת מלכות דמדת הדין, אשר צריכים לצרפה ולזככה, שממנה נמשך הפסולת. וזהו שכתב כְּהַהוּא שִׁמּוּשָׁא וכו', לָא אִשְׁתְּכַח מִקַּדְמַת דְּנָא, וּלְבָתַּר דְּנָא כי ז"א ומלכות עוד לא היו במצב גבוה כזה מקודם לכן, כי אז נתקנו משבירת הכלים ועלו כל כך גבוה כדי להוליד אדם הראשון במדרגת הבינה. ומכל שכן לאחר מכאן, שלא יהיה עליה גדולה כזו. ואף על פי שגם עתה יש עליות ז"א ומלכות לאו"א עלאין, הנה היא רק בשבת, שהיום גרם. אבל אז היה זה מחמת עצמם, כי נטהרו לגמרי מבחינת מלכות דמדת הדין על ידי המאציל, וזהן שכתוב דְּהָא עַד לָא נָפַק לְצּוֹרֵף אוּמָנָא, שהיו אז במעלה העליונה, עד שלא היה שום ענין שהאומן שהוא סוד המאציל, יצא לצרף וללבן המדרגות, מפסולת הבא על ידי המלכות דמידת הדין. מה שאין כן אחר החטא, כבר נתערבה המלכות דמדת הדין בכל המדרגות, שצריכים לצרף וללבן אותה. (ועיין בתע"ס שיעור ט"ז אות מ"ג) ושם נתבאר בפרטות מקום יציאת נר"נ וגוף שלו, עיין שם כל ההמשך. וכאן דיברנו בדרך כלל.


(זוהר דפו"י חלק ג' פג, ע"ב) זוהר סולם, קדושים, אות סד: עַד דְּאָתָא חֲנוֹךְ, וְנָטִיל לֵיהּ קוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא מֵאַרְעָא, וְאַבְרִיר פְּסוֹלֶת וְקַסְטוּרָא מִכַּסְפָא, וְכֵן בְּכָל אִינּוּן צַּדִּיקַיָּיא דִּי בְּאַרְעָא. לְבָתַר אִתְתָּקַּן הַהוּא אֲתַר, וְאִתְעָבִידוּ רוּחִין וְנִשְׁמָתִין בְּשִׁמּוּשַׁיְיהוּ וְגוּפָא מִתַּתָּא בְּאַרְעָא. וְעַל דָּא בְּשׁוּתָּפוּ דִּלְעֵילָּא וְתַתָּא, בַּר נָשׁ אָתֵי לְעָלְמָא, וְאִצְּטְרִיךְ לְמִדְחַל לְאִינּוּן שׁוּתָּפִין, וּלְאוֹקִיר לוֹן, כְּמָה דְּאִתְּמַר (ע''כ רעיא מהימנא)


הסולם, אות סד: עַד דְּאָתָא חֲנוֹךְ וכו': עד שבא חנוך, ולקחו הקב"ה מהארץ, ונברר ממנו הפסולת וְהַבְּדִיל מן הכסף, וכל בכל אלו הצדיקים שבארץ. ואחר כך נתתקן מקום ההוא, דהיינו מלכות, שנגנזה בה המלכות דמדת הדין, ואינה נראית עוד, ואז נעשו מזווג ז"א ומלכות רוחות ונשמות. והגוף מלמטה בארץ. ועל כן בשותפות שלמעלה ולמטה בא האדם לעולם, וצריך לירא מאלו השותפים ולכבד אותם. כמו שלמדנו (ע"כ רעיא מהימנא). קַסְטוּרָא פרושו בְּדִיל, כי  (במדבר לא, כב) אֶת הַבְּדִיל, מתרגם יונתן את קסטורא.


� 	תע"ס חלק טז, שאלות לעניינים, שאלה רעז: מהו המקור לנשמת אדם הראשון, ומהיכן נברר? תשובה רעז: נפשו של אדה"ר [אדם הראשון] היא באמת בחי"ד, דהיינו המלכות דצמצום א' שנתצמצמה, וגופו הוא מבחינת נקודה דעוה"ז [דעולם הזה], וזהו רק מבחינת מקוריות. כי אדה"ר נולד בעולם התיקון [אדם הראשון], אשר כבר נמתקה הבחי"ד שהיא מדת הדין, במדת הרחמים שהיא בחי"ב בינה. וזה סוד (בראשית ב, ז) וַיִּיצֶר ה' אֱלֹקִים אֶת הָאָדָם עָפָר מִן הָאֲדָמָה. כי עפר סתם היא נקודה דעוה"ז [דעולם הזה] שנקראת עפר. אבל (בראשית ב, ז) עָפָר מִן הָאֲדָמָה, מורה שכבר נמתקה בבינה שנקראת אדמה, ארץ אדום. דהיינו המלכות הנכללת בבינה. והוא נזדכך כל כך בעת יצירתו, עד שלא היה לו מֵהַאי עָלְמָא כְּלוּם, כי אפילו בחינת הגוף שלו היה מו"ק דיצירה, עומדים במקום שש ראשונות דעולם הבריאה. ובבחינת הב' והג' דע"ש [דערב שבת] נזדכך עוד יותר, כנודע. (א' תתקנ"ה ד"ה ונתבאר).


תע"ס חלק טז, שאלות לעניינים, שאלה רצד: מה הפרוש אדם הראשון לָא הֲוֵי לֵיהּ מֵהַאי עָלְמָא כְּלוּם? תשובה רצד: הַאי עָלְמָא הוא בחי"ד, ומשמרים דקליפות דל"ב האבן, אמנם פרצופי הקדושה נתבררו רק מרפ"ח ניצוצין, ול"ב ניצוצין דל"ב האבן נדחו מהם, ובמקומם קבלו ל"ב בחינות מלכיות מאמא. ונמצא שאין להם בחינת ל"ב האבן כלום. ועד"ז [ועל דרך זה] נבררו נר"ן וגוף דאדה"ר [דאדם הראשון], דהיינו שנדחה ממנו כל הל"ב ניצוצין דל"ב האבן, ובמקומם קיבל ל"ב מלכיות מאמא. וזה סוד שאדם הראשון לָא הֲוֵי לֵיהּ מֵהַאי עָלְמָא כְּלוּם. (א' תתקמ"ב ד"ה ועם זה)


� 	רמב"ם הלכות תשובה פרק י הלכה ה: כל העוסק בתורה כדי לקבל שכר או כדי שלא תגיע עליו פורענות הרי זה עוסק שלא לשמה, וכל העוסק בה לא ליראה ולא לקבל שכר אלא מפני אהבת אדון כל הארץ שצוה בה הרי זה עוסק בה לשמה, ואמרו חכמים לעולם יעסוק אדם בתורה ואפילו שלא לשמה שמתוך שלא לשמה בא לשמה, לפיכך כשמלמדין את הקטנים ואת הנשים וכלל עמי הארץ אין מלמדין אותן אלא לעבוד מיראה וכדי לקבל שכר, עד שתרבה דעתן ויתחכמו חכמה יתירה מגלים להם רז זה מעט מעט ומרגילין אותן לענין זה בנחת עד שישיגוהו וידעוהו ויעבדוהו מאהבה.





� 	הקדמה לפנים מאירות ומסבירות אות יח: ועתה נבוא לעומק הענין, והטעות, שהיה קשור ברגלו. כי זה העץ הדעת טוב ורע, היה מעורב מבחינת חלל הפנוי, כלומר מצורת הגדלות שבקבלה, שעליה היה הצמצום, ואור העליון כבר נפרד משם. וכבר נתבאר, שאדם הראשון, לא היה לו כלל בבנינו צורת גדלות הקבלה, הנמשך מחלל הפנוי. אלא כולו נמשך ממערכת הקדושה, שענינם להשפיע, כמו שכתוב בזוהר (קדושים), שאדם הראשון לא הוה לו מחיי העולם כלום. ועל כן נאסר לו העץ הדעת, כמו ששורשו, וכל מערכת הקדושה, שהמה נפרדים מהסיטרא אחרא, משום שינוי הצורה שלהם, שהיא ענין הפירוד. ועל כן גם הוא נצטווה עליו, והוזהר מלהתחבר בו, כי יופרד מחמתו משורשו הקדוש וימות, כמו הסטרא אחרא והקליפות, שהמה מתים, לסבת הפכיותם ופירודם מהקדושה וחיי החיים. אמנם, השטן, הוא הס"מ, הוא המלאך המוות, שנתלבש בהנחש וירד והסיתה לחוה, בדבר שקר שבפיו: "לא מות תמותון". ונודע, שכל דבר שקר, שאין אומרים דבר אמת בתחילתו, אינו מתקיים. ועל כן הקדים אותה בדבר אמת, וגילה לה מטרת הבריאה, שכל ענינה לא באה, אלא לתקן העץ הזה. כלומר, כדי להפך כלי קבלה הגדולים על צד ההשפעה. וזה שאמר לה, אשר אלקים אכל מעץ הזה, וברא את העולם. כלומר, שהסתכל על ענין זה בבחינת "סוף מעשה במחשבה תחילה". ועל כן ברא העולם. וכמו שנתבאר לעיל, שכל ענין הצמצום א', לא היה אלא בשביל האדם, העתיד להשוות הצורה של קבלה להשפעה. והוא דבר אמת. ועל כן היה השעה משחקת לו. והאשה האמינה אותו, בשעה שהכינה את עצמה לקבל ולהנות רק בעל מינת להשפיע. נמצא ממילא שפרח הרע מן העץ הדעת טוב ורע ונשאר עץ הדעת טוב, להיות שכל ענין הרע ששם, הוא רק מבחינת שינוי צורה של קבלה לעצמו, שהיה מוטבע בו להטביע. אמנם בקבלה על מינת להשפיע, הרי הביאתו על תכלית שלימותו. ונמצאת, שעשתה יחוד הגדול, כמו שראוי להיות בסוף מעשה.


אמנם זה הקדושה העליונה היה עדיין שלא בעונתו, שלא היתה ראויה לעמוד בה, זולת באכילה ראשונה, אבל לא באכילה השניה. ואסביר לך, כי אינו דומה המנזר עצמו מהתאווה, בטרם שטעמה והורגל בה, להמנזר עצמו מהתאוה אחר שטעמה ונקשר בה. כי הראשון וודאי יכול להזיר את עצמו בפעם ראשונה על תמיד. מה שאם כן השני צריך לעבודה יתירה, לפרוש מתאוותו לאט לאט, עד שגומר הענין. כן הדבר הזה, להיות שהאשה עדיין לא טעמה מעץ הדעת, והיתה כולה בבחינת השפעה, על כן בקל היה מעשיה לאכול אכילה ראשונה על מינת להשפיע נחת רוח להשי"ת בתכלית הקדושה. מה שאם כן אחר שטעמה אותו, כבר נקשר בה תאווה גדולה וחמדה יתירה לעץ הדעת, עד שלא היתה יכולה עוד לפרוש מתאוותה, כי כבר יצא הענין מרשותה. והיינו שאמרו חז"ל, שאכלו פגה. פירוש, טרם בישולו, דהיינו בטרם שקנו הכח והגבורה למשול על יצרם. ודומה למה שאמרו ז"ל (יבמות): אליבא דאבא שאול, שאמר, הנושא יבמתו לשם נוי ולשם אישות, הוי כפוגע בערוה. ואמרו, גזירה ביאה ראשונה אטו ביאה שניה. וזה שכתוב: "אכלתי ואוכל עוד". כלומר, שאפילו בו בעת שכבר שמע בפירוש, שחרה בו השי"ת, מכל מקום לא יכול לפרוש הימנו, שכבר נקשר בו התאוה. ונמצא, שאכילה ראשונה היתה על צד הקדושה, ואכילה השניה היתה בזוהמא גדולה.


ובזה מובן חומר ענשו של עץ הדעת, שנתקבצו עליו כל בני אדם למיתה. אמנם זה המיתה נמשך מתוך אכילתו, כמו שהזהיר אותו השי"ת "ביום אכלך ממנו מות תמות". והענין, להיות שנמשך לתוך איבריו צורת גדלות הקבלה מחלל הפנוי, אשר מצמצום ולהלן כבר אור העליון אי אפשר לו להיות עמה בכפיפה אחת. ועל כן זה הנשמת חיים הנצחית, המפורש בהכתוב "ויפח ה' באפו נשמת חיים", היה מוכרח להסתלק משם, ונתלה לו חייתו הזמנית בפת לחם. וחיים האלו אינם חיים נצחיים כלמפרע, שהיה לצורכו עצמו, אלא דומה בערך לזיעה של חיים. כלומר, שנתחלק לו החיים לטפין טפין. באופן, שכל טפה וטפה, הוא חלק מהחיים שלו הקודמים, שהוא ענין ניצוצי נשמות, שנתחלקו לכל תולדותיו. עד שבכל תולדותיו, מכל בני הישוב, ומכל הדורות, עד דור האחרון, המשלים מטרת הבריאה, המה, בערך שלשלת גדולה אחת. באופן, שמעשי השי"ת לא נשתנו כלל וכלל מחמת חטאו של עץ הדעת, אלא זה האור החיים, שהיה בארם הראשון בבת אחת, נמשך ונארך לשלשלת גדולה, המתגלגלת על גלגל שינוי הצורות, עד גמר התיקון, בלי הפסק כלל כרגע, להיות מעשה ה' מוכרחים להיות חיים וקיימים, ומעלין בקודש ואין מורידין. וכמקרה האדם, כן קרה לכל בני העולם עמו, כי כלם ירדו מבחינת נצחית וכללית, על גלגל שינוי הצורה, כמו האדם. כי האדם ועולם, ערך פנימי וחיצון להם, אשר החיצונית תמיד עולה ויורד בהתאם להפנימי. וזה ענין "בזיעת אפיך תאכל לחם", שבמקום נשמת החיים הקדום, שנפח ה באפו, נמצא עתה זיעה של חיים באפו.
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