דרגות הסולם מאמר 73
טעמי תורה
אוכלים, בכדי שיהיה כח לעבודה, ועובדים, בכדי שיהיה מה לאכול. אוכלים, שיהיה כח לעבוד. וחוזר חלילה.

ויש להבין, מה הוא העיקר ומה הטפל. זה פשוט, אם שואלים את האדם על מה משתיהן אתה רוצה לוותר, היינו רוצים לתת לך דבר אחד משתיהן, ולא שאתה כורך אחד בשני.

בודאי שיגיד שהוא מוותר על העבודה ולא על אכילה, כי באכילה, הוא מוצא טעם טוב, מה שאין כן בעבודה הוא מרגיש טעם רע. לכן אם יש ביכולתו לוותר על פעולה אחת, היה מוותר על עבודה והיה בוחר באכילה.

ויש לפעמים אנשים, שאין להם טעם באכילה, וכל מה שאוכלים הוא מטעם הכרח, שאחרת לא היה להם קיום לגוף ולא יוכלו לעבוד.

ובשביל מה הם צריכים לעבוד. היות שיש להם סיפוק בעבודה, כי בעבודה הם מרגישים טעם, שרואים שעושים משהו. מה שאין כן באכילה אין להם טעם. וזהו מסיבת מחלה או מחמת זקנה, כמו שאמרו חז"ל "וְלָא בִּסְבָא טַעְמָא
" [לא בזקנים סיבה].

כמו כן בעבודת ה', "אכילה" נקרא תורה. ויש שאוכלים בכדי שיהיה להם אחר כך כח לעבוד, ועובדים בכדי שיוכלו לאכול. היינו שיטעמו טעם בתורה. ואם הם רואים, שעוד אין להם הבנה בתורה, אז הם צריכים ללמוד תורה בתור סגולה. היינו על ידי כח התורה שיהיה להם כח לעבוד, כי "המאור שבה מחזירו למוטב
".

נמצא, שהוא אוכל מן התורה, בכדי שיהיה לו כח לעבוד. לפי זה אחר כך עובד, בכדי שיזכה לאכילה, היינו להבין את התורה בבחינת טעמי תורה. ואם עדיין לא מוצא בה טעם, אז הוא לומד תורה בכדי שיוכל לעבוד. נמצא שהתורה היא רק אמצעי שיוכל לעבוד, ואילו עבודה היא העיקר. ויש לפעמים שהתורה היא עצם, היינו כשזוכה לטעמי התורה.
� 	שבת פט, ע"ב: אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן מאן דאמר [מי שאמר] (ישעיהו סג, טז) כִּי אַתָּה אָבִינוּ כִּי אַבְרָהָם לֹא יְדָעָנוּ וְיִשְׂרָאֵל לֹא יַכִּירָנוּ אַתָּה ה' אָבִינוּ גֹּאֲלֵנוּ מֵעוֹלָם שְׁמֶךָ, [שייך רק] לעתיד לבא, יאמר לו הקב"ה לאברהם: בניך חטאו לי. אמר לפניו [אברהם], רבונו של עולם, ימחו על קדושת שמך? אֲמַר, אִימַר לֵיהּ לְיַעֲקֹב דַּהֲוָה לֵיהּ צַעַר גִּידּוּל בָּנִים אֶפְשַׁר דְּבָעֵי רַחֲמֵי עֲלָיְיהוּ [אמר, אמור לו ליעקב, שהיה לו צער גידול בנים, אולי יבקש רחמים עליהם]? אֲמַר לֵיהּ בְּנָיךְ חָטְאוּ [אמר לו, ליעקב, בניך חטאו]. אמר [יעקב] לפניו רבונו של עולם, ימחו על קדושת שמך. אמר לָא בְּסָבֵי טַעְמָא ולא בדרדקי עצה [לא בזקנים סיבה ולא בצעירים עצה]. אמר לו ליצחק: בניך חטאו לי. אמר [יצחק] לפניו רבונו של עולם, בני ולא בניך. בשעה שהקדימו לפניך נעשה לנשמע, קראת להם (שמות ד, כב) בְּנִי בְכֹרִי. עכשיו בני ולא בניך? [כלומר, בהר סיני הם בניך וכשחטאו כבר לא]? ועוד כמה חטאו? כמה שנותיו של אדם? שבעים שנה. דַּל עֶשְׁרִין דְּלָא עֲנָשְׁתְ עֲלָיְיהוּ [תוריד 20 שבהן אינו בר-עונשין] פָּשׁוּ לְהוּ חֲמְשִׁין [נשארו להן 50] דַּל כ"ה דְּלֵילוֹתָא [תוריד 25 זמן שינה] פָּשׁוּ לְהוּ כ"ה [נשארו 25] דַּל תַּרְתֵּי סְרִי וּפַלְגָא דִּצְלוֹיֵי וּמֵיכַל וּדְבֵית הַכִּסֵּא [תוריד 12.5 תפילה, ואוכל, וצרכים] פָּשׁוּ לְהוּ תַּרְתֵּי סְרִי וּפַלְגָא [נשארו 12.5] אם אתה סובל את כולם מוטב. וְאִם לָאו פַּלְגָא עֱלִי וּפַלְגָא עָלֶיךָ [ואם לא, חצי עלי וחצי עליך] ןאם תרצה אמור כולם עלי הָא קָרֵיבִית נַפְשִׁי קַמָּךְ [ואם תרצה לומר כולם עליך, אזי הקרבתי נפשי לפניך] פתחו ואמרו כי אתה אבינו. אמר להם יצחק עד שאתם מקלסין לי קלסו להקב"ה [עד שאתם משבחים אותי, שבחו את הקב"ה] וּמֵחַוִּי לְהוּ יִצְחָק הקב"ה בְּעֵינָיְיהוּ [והראה להם יצחק את הקב"ה בעינייהם] מיד נשאו עיניהם למרום ואומרים (ישעיהו סג, טז) אַתָּה ה' אָבִינוּ גֹּאֲלֵנוּ מֵעוֹלָם שְׁמֶךָ.


� 	מדרש רבה, איכה, הקדמה, פסקה ב: רב הונא ורב ירמיה בשם רב שמואל ברבי יצחק אמר: מצינו שויתר הקב"ה על עבודת כוכבים ועל גילוי עריות ועל שפיכות דמים. ולא ויתר על מאסה של תורה. שנאמר על מה אבדה הארץ? על עבודת כוכבים ועל גילוי עריות ועל שפיכות דמים אין כתיב כאן. אלא, (ירמיה ט, יב) עַל עָזְבָם אֶת תּוֹרָתִי, רב הונא ורב ירמיה בשם רב חִיָּא בר אבא אָמְרֵי: [רב הונא ורב ירמיה אמרו בשם רב חִיָּא בן אבא] כתיב [כתוב]: (ירמיה טז, יא) וְאֹתִי עָזָבוּ וְאֶת תּוֹרָתִי לֹא שָׁמָרוּ. הַלְוַאי אוֹתִי עָזָבוּ וְתוֹרָתִי שָׁמָרוּ. מתוך שהיו מתעסקין בה המאור שבה היה מחזירן למוטב.





כתבי רב"ש, הוצאה מחודשת כרך ג', דרגות הסולם, מאמר 73 דף 1

