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מעשים טובים נקראים בנים
מעשים טובים נקראים בנים
. ובנים גם כן נקראים, הבנה וידיעה. ואבות נקראים הסיבות, שמולידים את ההבנה. לכן כשעוסקים בתורה, רוצים שעל ידי התורה ומצוות שעוסקים, יהיו הבנה וידיעה.

... מה שאין כן צדיקים ... הבנים של ... מעשים טובים, כמו שפירש רש"י, "ללמדך, שעיקר תולדותיהם של צדיקים מעשים טובים
".
� 	(זוהר דפו"י חלק א' ס, ע"א) זוהר סולם, נח, אות כ: רַבִּי חִיָּיא אָמַר כֹּלָּא חַד וְכֻלְהוּ מִלָּה חָדָא אָמְרוּ, וְדָא עָבִיד תּוֹלְדוֹת בְּעָלְמָא. תּוֹלְדוֹת דְּעָלְמָא מָאן אִנּוּן, אִלֵּין נִשְׁמַתְהוֹן דְּצַדִּיקַיָא דְּאִנּוּן אִיבָּא דְּעוֹבָדוֹי דְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא.


	הסולם, אות כא: רַבִּי חִיָּיא אָמַר וכו': רבי חייא אמר, הכל אחד, וכולם דבר אחד אמרו, שזה עושה תולדות בעולם, דהיינו הצדיק. ושואל, מי הם תולדות העולם. ואומר, הם נשמות הצדיקים, שהם פרי מעשיו של הקב"ה.


(זוהר דפו"י חלק א' ס, ע"א) זוהר סולם, נח, אות כא: רַבִּי שִׁמְעוֹן אָמַר, בְּשַׁעֲתָא דְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא מִתְעַטֵּר בְּעִטְרוֹי, מִתְעַטֵּר מֵעֵילָא וּמִתַּתָּא, מֵעֵילָא מֵאֲתַר דְּעֲמִיקָא דְכֹלָּא, מִתְעַטֵּר מִתַּתָּא, בַּמֶּה, בְּנִשְׁמַתְהוֹן דְּצַדִּיקַיָא, כְּדֵין אִתּוֹסַף חַיִּים מֵעֵילָא וּמִתַּתָּא, וְאִתְכְּלִיל אֲתַר מַקְדְּשָׁא מִכָּל סִטְרִין, וּבֵירָא אִתְמַלְיָיא, וְיַמָּא אִשְׁתְּלִים, וּכְדֵין יְהֵב לְכֹלָּא.


הסולם, אות כא: רַבִּי שִׁמְעוֹן אָמַר וכו': רבי שמעון אמר בשעה שהקדוש ברוך הוא מתעטר בעטרות שלו, הוא מתעטר מלמעלה ומלמטה, מלמעלה הוא מהמקום העמוק מכל.  שהוא או"א, ומתעטר מלמטה, במה, היינו בנשמות הצדיקים. אז נוסף חיים מלמעלה ומלמטה, ונכלל מקום המקדש מכל הצדדים. והבור נתמלא והים נשלם, ואז נותן חיים לכל.


פירוש. כי המוחין דנשמות הצדיקים יוצאים בסוד תלת נקודין חולם שורק חירק, כמו המוחין של ז"א. ונתבאר בהמוחין דז"א, שבישסו"ת יוצאים תחילה ב' נקודות חולם ושורק, בסוד מ"י אל"ה, שהם ב' קוין ימין ושמאל, והם במחלוקת ואינם יכולים להאיר עד שנעשה זווג על מסך דז"א שעלה שם בסוד מ"ן ויוצאת עליו קומת חסדים, שהוא סוד נקודת החירק וקו אמצעי ואז מכריע בין הקוין שהוא סוד מ"י אל"ה, ומתחברים בסוד השם אלקים והוא כמו שכתב בזוהר (אמור דף צ"ט ע"ב וק' ע"א). וְיַעֲקֹב אִתְּעַר, שהוא סוד קו האמצעי שיצא על מסך דחירק, וְחָמֵי לְאַבְרָהָם שהיא נקודת החולם וקו ימין, מִתְּתַקֵּן בְּגִיסָא אָחֳרָא, כְּדֵין אֲחִידָן בֵּיהּ תַּרְוַיְיהוּ בְּיִצְחָק, שהוא נקודת השורק וקו שמאל, דָּא מֵהַאי סִטְרָא וְדָא מֵהַאי סִטְרָא וְלֹא יַכְלִין תּוּקְפּוֹי לְנָפְקָא לְבַר, אלא שהוא מתלבש ונכלל בימין, עיין שם היטב. וכיון שז"א גרם השלמת אלו המוחין בישסו"ת זכה גם בעצמו באלו המוחין, (כנ"ל בראשית א' דף רפ"ז דבוא המתחיל תלת) כיון דִּתְלַת נַפְקֵי מֵחַד, חַד בִּתְלַת קַיְימָא, עיין שם.


ועל דרך זה ממש יוצאים המוחין בסוד נשמת הצדיקים. כי תחילה יוצאים בזו"ן ב' הנקודות חולם ושורק, שהוא סוד ב' קוין ימין ושמאל, אשר ז"א נתתקן בנקודת החולם וקו ימין, והנוקבא נתקנת בנקודת השורק וקו שמאל, ואש הם במחלוקת ואינם מאירים בשלמות, עד שנשמות הצדיקים עולים אליהם למ"ן, ויוצאת שם קומת חסדים על המסך שבנשמות הצדיקים, שהוא סוד נקודת החירק וקו האמצעי, ואז מתרבים החסדים על ידי קו האמצעי ועל ידי קו ימין, ומתבטלים הדינים שבנוקבא ומתחברת עם ז"א, ואותו שיעור השלמות שנשמות הצדיקים גרמו בזו"ן, זכו בו גם הם.


וזה אמרו, בְּשַׁעֲתָּא דקב"ה מִתְעַטֵּר בְּעִטְּרוֹי, בשעה שהקב"ה מתתקן בעטרותיו, דהיינו במוחין, מִתְעַטֵּר מֵעֵילָּא וּמִתַּתָּא, הוא מתתקו מלמעלה ומלמטה, דהיינו במוחין דנקודת החולם מסוד קו הימין המקובל לו מלמעלה מאו"א, ובמוחין דנקודת החירק שהוא סוד קו האמצעי המקובל לו מלמטה, מנשמות הצדיקים כנ"ל. וזהו שכתב מֵעֵילָּא, מֵאֲתַר דְּעֲמִיקָא דְּכֹלָּא, מלמעלה, הוא מקבל ממקום העמוק מכל דהיינו מאו"א, שמהם המוחין דנקודת החולם, וקו ימין. מִתְעַטֵּר מִתַּתָּא, בְּמָה, מִנִּשְׁמַתְּהוֹן דְּצַדִּיקַיָּא, ובמה מתתקן מלמטה, הוא בנשמות הצדיקים דהיינו במוחין דנקודם החירק היוצאים על מסך שלהם כנ"ל. וזהו שאמר, כְּדֵין אִתּוֹסַף חַיִּים מֵעֵילָא וּמִתַּתָּא, וְאִתְכְּלִיל אֲתַר מַקְדְּשָׁא מִכָּל סִטְרִין, ואז מתרבים החיים מכח החסדים שמלמעלה מנקודת החולם, ושמלמטה מנקודת החירק, ונכלל מקום המקדש, שהיא הנוקבא, מכל הצדדים, כי הנוקבא דז"א, שהיא בחינת מוחין דנקודת השורק וקו שמאל כנ"ל, שהיתה במחלוקת עם ז"א שהוא סוד קו הימין, נתפייסה עתה מכח שמוקפת מחסדים מב' הצדדים, מבחינת קו ימין ומבחינת קו האמצעי, כמו שכתב בזוהר אמור הנ"ל, דָּא מֵהַאי סִטְרָא וְדָא מֵהַאי סִטְרָא וְלֹא יַכְלִין תּוּקְפּוֹי לְנָפְקָא לְבַר, עיין שם. ואז וּבֵירָא אִתְמַלְיָיא, וְיַמָּא אִשְׁתְּלִים, מבחינת החסדים שלה מכנה אותה בור. ומבחינת החכמה מכנה אותה ים. ועל כן, אחר וּכְדֵין יְהֵב חַיִּין לְכֹלָּא ואז נותן חיים לכל. כי אותו השיעור שנשמות הצדיקים גרמו להשתלם בז"א ונוקביה זוכים בו גם הם כנ"ל.


� 	רש"י נח ו,ט: אֵלֶּה תּוֹלְדֹת נֹחַ נֹחַ אִישׁ צַדִּיק - הואיל והזכירו סיפר בשבחו שנאמר (משלי י, ז) זֵכֶר צַדִּיק לִבְרָכָה. דבר אחר למדך שעיקר תולדותיהם של צדיקים מעשים טובים בדורותיו - (סנהדרין קט) יש מרבותינו דורשים אותו לשבח. כל שכן שאילו היה בדור צדיקים היה צדיק יותר. ויש שדורשים אותו לגנאי לפי דורו היה צדיק ואלו היה בדורו של אברהם לא היה נחשב לכלום:


אֶת הָאֱלֹקִים הִתְהַלֶּךְ נֹחַ - ובאברהם הוא אומר (בראשית כד, מ) אֲשֶׁר הִתְהַלַּכְתִּי לְפָנָיו. נח היה צריך סעד לתומכו. אבל אברהם היה מתחזק ומהלך בצדקו מאליו: 	
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