דרגות הסולם מאמר 899
חנו-כה
חנוכה תשט"ו
נ"ר, ראשי תיבות נפש רוח, וצריכים להמשיך בחינת אור, שהוא בחינת נשמה, בסוד "נֵר מִצְוָה וְתוֹרָה אוֹר
", וזה חָנוּ-כָּה.

"כָּה" נקרא בחינת מלכות, בסוד יַד כֵּהָה
. "חָנוּ" מלשון "חוֹנֶה מַלְאַךְ ה'
", היינו שהשכינה הקדושה, צריכה להיות לה מקום חֲנָיָה בלב האדם.

וזה שאמרו חז"ל
, מַאי חנוכה, כשנכנסו היוונים להיכל טִמְּאוּ כָּל הַשְּׁמָנִים וכו', מצאו פך אחד של שמן מונח בחותמו של כהן גדול. כי לב האדם נקרא היכל ה'. "טִמְּאוּ כָּל הַשְּׁמָנִים
", היינו כל החכמות הקדושות.

עד שמצאו פַּךְ אֶחָד שמן מונח בחותמו של כהן גדול. "פַּךְ", אותיות כַּף אֶחָד, היינו היחוד של קריאת שמע
. "מוּנָח", שדבר זה אף אחד לא רוצה להגביה אותה.

כהן גדול נקרא אבא עִילָּאָה. שהשמן חתום וסתום, שמן, בסוד אֲוִירָא דַּכְיָא
.
� 	משלי ו, כג: כִּי נֵר מִצְוָה וְתוֹרָה אוֹר וְדֶרֶךְ חַיִּים תּוֹכְחוֹת מוּסָר:


� 	שמות יג, ט: וְהָיָה לְךָ לְאוֹת עַל יָדְךָ וּלְזִכָּרוֹן בֵּין עֵינֶיךָ לְמַעַן תִּהְיֶה תּוֹרַת ה' בְּפִיךָ כִּי בְּיָד חֲזָקָה הוֹצִאֲךָ ה' מִמִּצְרָיִם:


שמות יג, טז: וְהָיָה לְאוֹת עַל יָדְכָה וּלְטוֹטָפֹת בֵּין עֵינֶיךָ כִּי בְּחֹזֶק יָד הוֹצִיאָנוּ ה' מִמִּצְרָיִם:


רש"י:  וְהָיָה לְךָ לְאוֹת - יציאת מצרים תהיה לך לאות:


 	עַל יָדְךָ וּלְזִכָּרוֹן בֵּין עֵינֶיךָ - רוצה לומר שתכתוב פרשיות הללו ותקשרם בראש ובזרוע:


 	עַל יָדְךָ - יד שמאל. לפיכך יָדְכָה מלא בפרשה שניה (פסוק טז) לדרוש בה יד שהיא כהה (מכילתא מנחות לז)


� 	תהילים לד, ח: חֹנֶה מַלְאַךְ ה' סָבִיב לִירֵאָיו וַיְחַלְּצֵם:


� 	שבת כא, ע"א: מַאי חֲנוּכָּה [מהו חנוכה]? דְּתָנוּ רַבָּנָן [שלמדו חכמים שהוא נוטריקון. חנוכה = חָנוּ בכ"ה בכסלו] בכ"ה בכסליו. יוֹמֵי דְּחֲנוּכָּה תְּמַנְיָא אִינוּן [ימי חנוכה שמונה הם]. דְּלָא לְמִסְפֵּד בְּהוֹן וּדְלָא לְהִתְעַנּוֹת בְּהוֹן [שאין להתאבל בהם ואין להתענות בהם]. שכשנכנסו יוונים להיכל טמאו כל השמנים שבהיכל. וכשגברה מלכות בית חשמונאי ונצחום, בדקו ולא מצאו אלא פך אחד של שמן שהיה מונח בחותמו של כהן גדול ולא היה בו אלא להדליק יום אחד. נעשה בו נס והדליקו ממנו שמונה ימים. לשנה אחרת, קבעום ועשאום ימים טובים בהלל והודאה.


� 	סידור, מזמור לחנוכה:


מָעוֹז צוּר יְשׁוּעָתִי לְךָ נָאֶה לְשַׁבֵּחַ. תִּכּוֹן בֵּית תְּפִלָּתִי וְשָׁם תּוֹדָה נְזַבֵּחַ. לְעֵת תָּכִין מַטְבֵּחַ מִצָּר הַמְנַבֵּחַ. אָז אֶגְמוֹר בְּשִׁיר מִזְמוֹר חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ:


רָעוֹת שָׂבְעָה נַפְשִׁי בְּיָגוֹן כֹּחִי כִּלָה. חַיַּי מָרְרוּ בְּקוּשִׁי בְּשִׁעְבּוּד מַלְכוּת עֶגְלָה. וּבְיָדוֹ הַגְּדוֹלָה הוֹצִיא אֶת הַסְּגֻלָּה. חֵיל פַּרְעֹה וְכָל זַרְעוֹ יָרְדוּ כְאֶבֶן בִּמְצוּלָה:


דְּבִיר קָדְשׁוֹ הֱבִיאַנִי וְגַם שָׁם לֹא שָׁקַטְתִּי. וּבָא נוֹגֵשׂ וְהִגְלַנִי. כִּי זָרִים עָבַדְתִּי. וְיֵין רַעַל מָסַכְתִּי כִּמְעַט שֶׁעָבַרְתִּי. קֵץ בָּבֶל. זְרֻבָּבֶל. לְקֵץ שִׁבְעִים נוֹשָׁעְתִּי:


כְּרוֹת קוֹמַת בְּרוֹשׁ בִּקֵּשׁ אֲגָגִי בֶּן הַמְּדָתָא. וְנִהְיָתָה לוֹ לְפַח וּלְמוֹקֵשׁ לְמוֹקֵשׁ וְגַאֲוָתוֹ נִשְׁבָּתָה. רֹאשׁ יְמִינִי נִשֵּׂאתָ. וְאוֹיֵב שְׁמוֹ מָחִיתָ. רֹב בָּנָיו וְקִנְיָנָיו עַל הָעֵץ תָּלִיתָ:


יְוָנִים נִקְבְּצוּ עָלַי אֲזַי בִּימֵי חַשְׁמַנִּים. וּפָרְצוּ חוֹמוֹת מִגְדָּלַי וְטִמְּאוּ כָּל הַשְּׁמָנִים. וּמִנּוֹתַר קַנְקַנִּים נַעֲשֶׂה נֵס לַשּׁוֹשַׁנִּים. בְּנֵי בִינָה יְמֵי שְׁמוֹנָה קָבְעוּ שִׁיר וּרְנָנִים:


חֲשׂוֹף זְרוֹעַ קָדְשֶׁךָ וְקָרֵב קֵץ הַיְשׁוּעָה. נְקֹם נִקְמַת דַם עֲבָדֶיךָ מֵאֻמָּה הָרְשָׁעָה. כִּי אָרְכָה לָנוּ הַשָּׁעָה. וְאֵין קֵץ לִימֵי הָרָעָה. דְּחֵה אַדְמוֹן בְּצֵל צַלְמוֹן הָקֵם לָנוּ רוֹעֶה שִׁבְעָה:


� 	(זוהר דפו"י חלק ג' רנז, ע"א) זוהר הסולם, פנחס, אות תתמ"ה: וְאִיהִי פִּקּוּדָא רְבִיעָאָה, יִחוּד, מִסִּטְרָא דְּעַמּוּדָא דְּאֶמְצָעִיתָא, (דברים ו, ד) שְׁמַע יִשְׂרָאֵל. וְאִיהִי כ''ה כ''ה אַתְוָון, עִמֵּיהּ בְּשִׁית תֵּיבִין, דְּאִינּוּן שְׁמַע יִשְׂרָאֵל. וּבְגִינָהּ אָמַר אַבְרָהָם (בראשית כב, ה) נֵלְכָה עַד כ''ה וְנִשְׁתַּחֲוֶה. (שמות יט, ג) כֹּ''ה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב.


	הסולם, אות תתמה: וְאִיהִי פִּקּוּדָא רְבִיעָאָה וכו': והיא מצוה רביעית, שהיא יחוד מצד עמוד האמצעי, דהיינו היחוד דִּשְׁמַע יִשְׂרָאֵל. והיא כ"ה כ"ה אותיות עמו, עם ז"א, דהיינו כ"ה בשמע ישראל הוי"ה אלקינו הוי"ה אחד שהוא בז"א, וכ"ה בברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד שהיא במלכות, בשש מלות של (דברים ו, ד) שְׁמַע יִשְׂרָאֵל שהוא שש ספירות דז"א. ובשבילה אמר אברהם (בראשית כב, ה) נֵלְכָה עַד כֹּ''ה וְנִשְׁתַּחֲוֶה. וכן (שמות יט, ג) כֹּ''ה תֹאמַר לְבֵית יַעֲקֹב.


(זוהר דפו"י חלק ג' רנז, ע"א) זוהר הסולם, פנחס, אות תתמ"ו: אִיהוּ א''ח, עַמּוּדָא דְּאֶמְצָעִיתָא, וְאִיהִי ד', שְׁלִימוּ דְּיִחוּדָא דִּילֵיהּ, לְאַשְׁלְמָא בֵּיהּ אֶחָד. א''ח, כָּלִיל ט' סְפִירָאן, דְּאִינּוּן א' אֵין סוֹף. ח' תְּמַנְיָא סְפִירָאן, מֵחָכְמָה עַד יְסוֹד. ד' מַלְכוּת, קוֹצָא דִּילָהּ, בָּהּ אִשְׁתְּלִימוּ לְעֲשַׂרָה, דְּאִינּוּן יוֹ''ד הֵ''א וָא''ו הֵ''א. ד' כְּלִילָא מְד' אַתְוָון הוי"ה.


הסולם, אות תתמו: אִיהוּ א''ח, עַמּוּדָא וכו': הוא, ז"א, אח דאחד, שהוא עמוד האמצעי, והיא המלכות, ד' דאחד, היא ההשלמה של היחוד שלו, להשלים בו סוד אחד. א"ח דאחד, כולל ט' ספירות שהן, א' היא אין סוף דהיינו כתר. ושמונה ספירות מחכמה עד היסוד. ד' דאחד, היא המלכות, עם הקוץ של הד' הרומז ליסוד. בה, במלכות, נשלמו לעשר ספירות שהן עשר אותיות, יוד הא ואו הא. הד' דאחד, כלולה מד' אותיות הוי"ה.   


(זוהר דפו"י חלק ג' רנז, ע"א) זוהר הסולם, פנחס, אות תתמ"ז: פִּקּוּדָא חֲמִישָׁאָה, (יהושע א, ח) וְהָגִיתָ בּוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה. אִיהִי אוֹרַיְיתָא דְּבִכְתָב מִסִּטְרָא דְּחֶסֶד. וְאוֹרַיְיתָא דִּבְעַל פֶּה מִסִּטְרָא דִּגְבוּרָה. דִּבְהוֹן חָכְמָה וּבִינָה. כְּמָה דְּאוּקְמוּהָ מָארֵי מַתְנִיתִין, הָרוֹצֶה לְהַחְכִּים יַדְרִים. לְהַעֲשִׁיר יַצְפִּין. וְעַמּוּדָא דְּאֶמְצָעִיתָא כָּלִיל תַּרְוַויְיהוּ, וּבְגִין דָּא אִתְקְרֵי שָׁמַיִם, כָּלִיל אֵשׁ וּמַיִם, אֵשׁ דִּגְבוּרָה, וּמַיִם דְּחֶסֶד.


הסולם, אות תתמז: פִּקּוּדָא חֲמִישָׁאָה, וְהָגִיתָ וכו': מצוה חמישית, היא, (יהושע א, ח) וְהָגִיתָ בּוֹ יוֹמָם וָלַיְלָה. היא, המלכות, תורה שבכתב מצד החסד, ותורה שבעל פה מצד הגבורה. שבהם חכמה ובינה. כי בגדלות עולה החסד ונעשה חכמה, והגבורה עולה ונעשית בינה. כמו שהעמידוהו בעלי המשנה, הָרוֹצֶה לְהַחְכִּים יַדְרִים. לְהַעֲשִׁיר יַצְפִּין. ואין עשיר אלא בדעת, ובבינה. ועמוד האמצעי, שהוא תפארת, כולל את שניהם. הימין והשמאל, ומשם זה נקרא שמים, שהוא כולל אש ומים, אש היא גבורה, מים הם חסד. 


(זוהר דפו"י חלק ג' רנז, ע"א) זוהר הסולם, פנחס, אות תתמ"ח: וּבְגִין דָּא כֶּתֶר, דְּאִיהִי כַּף, (במדבר ז, יד) עַשָׂרָה עַשָׂרָה הַכַּף בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ. דְּאִינּוּן יה''ה, תְּלַת אַתְוָון, אִתְעָבִידוּ כַּף, עַל ו'. וְהַיְינוּ כְּנֶגֶד כֶּתֶר תּוֹרָה, ו' הַיְינוּ סֵפֶר תּוֹרָה, כַּף עֲטָרָה עַל רֵישֵׁיהּ. וְכֹלָּא הוי"ה, כ''ו בְּחוּשְׁבַּן. 


הסולם, אות תתמח: וּבְגִין דָּא כֶּתֶר וכו': ומשום זה, כתר שהוא כף. שהוא סוד (במדבר ז, יד) עַשָׂרָה עַשָׂרָה הַכַּף בְּשֶׁקֶל הַקֹּדֶשׁ. דהיינו עשר ספירות ממעלה למטה ועשר ספירות ממטה למעלה, שהוא יה"ה, ג' אותיות, שנעשו כף, דהיינו כתר, על ו' שהיא ז"א, והיינו כנגד כתר תורה, כי ו' היא ספר תורה, והכף שהיא יה"ה, היא עטרה על ראשו. והכל דהיינו יה"ה עם ו', הוא הויה. שבחשבון כ"ו. אשר הכ' הוא סוד כתר על הו'.


פירוש. כשהמלכות נעשית כתר על ז"א, בסוד הכתוב (משלי יב, ד) אֵשֶׁת חַיִל עֲטֶרֶת בַּעְלָהּ. אז היא עולית לבינה, שהוא סוד י"ה, ועמה עצמה שהיא ה', הוא סוד יה"ה. וזהו שאמר וּבְגִין דָּא כֶּתֶר וכו', דְּאִינּוּן יה''ה, תְּלַת אַתְוָון, דהיינו י"ה שבבינה, והמלכות עצמה שהיא ה', אִתְעָבִידוּ כַּף, עַל ו' שהיא ז"א. בסוד הכתוב (משלי יב, ד) אֵשֶׁת חַיִל עֲטֶרֶת בַּעְלָהּ.


(זוהר דפו"י חלק ג' רנז, ע"א) זוהר הסולם, פנחס, אות תתמ"ט: פִּקּוּדָא שְׁתִּיתָאָה, אִיהִי תְּפִלָּה שֶׁל יַד, בִּדְרוֹעָא שְׂמָאלָא. וּמִסִּטְרָא דִּגְבוּרָה ה' דְּיַד כֵּהָה, מִכֶּתֶר וְעַד גְּבוּרָה, ה' סְפִירָאן, וְאִינּוּן תְּפִילִּין דְּרֵישָׁא דְּעַמּוּדָא דְּאֶמְצָעִיתָא. וְאִיהִי קֶשֶׁר תְּלַת רְצוּעוֹת, דְּאִינּוּן נֶצַח הוֹד יְסוֹד.


הסולם, אות תתמט: פִּקּוּדָא שְׁתִּיתָאָה, אִיהִי וכו': מצוה ששית של המלכות, היא תפלה של יד להניח בזרוע שמאל, שהיא גבורה, ומצד הגבורה היא הה' של יד כֵּהָה, שהיא המלכות. ועל כן צריכים להניח התפלה של יד שהיא המלכות בזרוע שמאל, שהיא גבורה דז"א. ומכתר עד ספירת גבורה הם ה' ספירות, והם בחינת תפילין של ראש דעמוד האמצעי, שהוא ז"א. כי מכתר עד גבורה היא בחינת תפילין של ראש, שהם ז"א. ומגבורה ולמטה הם תפילין של יד, שהם המלכות. והיא, המלכות, היא קשר של ג' רצועות, שהן נצח הוד יסוד. דהיינו שהיא הקשר של ב' רצועות של ראש שהן נצח והוד, והיא הקשר של רצועה האחת של תפלן של יד שהיא יסוד. ונמצא שהיא קשר של ג' רצועות.


� 	אֲוִירָא דַּכְיָא: הוא בחינת רוּחָא קַדְמָאָה. עיין ערך רוּחָא דְשָׁדֵי בְּגָוָוהּ. (תע''ס חלק י''א). חסד דעתיק המלובש בג''ר דגלגלתא נקרא אֲוִירָא דַּכְיָא. והוא להיות הגלגלתא מתוקנת בבחינת עִזְקָא [טבעת] שהוא ם' דצל''ם, אין שום כח מסך וצמצום יכול לשלוט עליה, על כן נקראת דַּכְיָא, שפירושו נקיה מכל צמצום. ובהיותה בבחינת חסדים, על כן נקראת אֲוִירָא, כי אויר פירושו, אור הרוח, שהוא חסדים. עיין ערך סגול. (תע''ס חלק י''ג).
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