דרגות הסולם מאמר 939
יציאת מצרים ומתן תורה
ביציאת מצרים קיבלו כלים דהשפעה, שהם כלים דחסדים. וקריעת ים סוף היא בחינת ראיה, שהם אורות דחכמה, המקובלים בכלים דקבלה. ושם היה על ידי אִתְעָרוּתָא דִּלְעֵילָּא [התעוררות מלמעלה] כמו שכתוב "ה' יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם תַּחֲרִשׁוּן
".

מה שאין כן קבלת התורה, היא מֵאִתְעָרוּתָא הַהִיא [מההתעוררות ההיא] על ידי אִתְעָרוּתָא דִּלְתַּתָּא [התעוררות מלמטה], שאמרו "נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע
". ונס נקרא אִתְעָרוּתָא דִּלְעֵילָּא [התעוררות מלמעלה], מה שאין כן תורה, נקראת, "כי לֹא בַּשָּׁמַיִם הִיא
", היות שבאה על ידי אִתְעָרוּתָא דִּלְתַּתָּא [התעוררות מלמטה], לכן יש בזה קיום.

"לא ניתנה תורה למלאכי השרת
, רק לבני אדם
". נמצא שבני אדם הם מדרגה יותר גדולה ממלאכי השרת
, כי מלאך נקרא שליח, שזה בחינת "נַעֲשֶׂה", ותורה נקראת, בחינת "נִשְׁמַע".

� 	שמות יד, יד: ה' יִלָּחֵם לָכֶם וְאַתֶּם תַּחֲרִשׁוּן:


� 	שמות כד, ז: וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית וַיִּקְרָא בְּאָזְנֵי הָעָם וַיֹּאמְרוּ כֹּל אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע:


� 	דברים ל, יב: לֹא בַשָּׁמַיִם הִוא לֵאמֹר מִי יַעֲלֶה לָּנוּ הַשָּׁמַיְמָה וְיִקָּחֶהָ לָּנוּ וְיַשְׁמִעֵנוּ אֹתָהּ וְנַעֲשֶׂנָּה:


� 	יומא ל, ע"א: אמר רב פפא: צואה במקומה [בפי הטבעת] - אסור לקרות קריאת שמע. הֵיכִי דָּמִי [איך המעשה]? אִי דְּנִרְאֵית – פְּשִׁיטָא [אם הצואה נראית, ברור שאין קוראים שמע כנגדה], אִי דְּלָא נִרְאֵית [אם אינה נראית, דהיינו בתוך גופו ולא פירשה לחוץ, אז מה אכפת לנו, הרי]- לא ניתנה תורה למלאכי השרת [שרק להם אין גם צואה בלתי נראית]! – לא צְרִיכָא, דְּיוֹשֵׁב - ונראית, עומד - ואינה נראית [ומשום שקיימת עליו ומחוץ לגופו אסור לקרות].


� 	שבת פח, ע"ב: תניא, אמר רבי יהושע בן לוי, בשעה שעלה משה למרום לקבל את התורה, אמרו מלאכי השרת לפני הקב"ה, רבונו של עולם, חמדה גנוזה שיש לך אתה מבקש ליתנה לבשר ודם, אמר לו הקב"ה למשה, החזר להם תשובה, אמר להם, תורה זו מה כתיב בה, אנכי ה' אלהיך אשר הוצאתיך מארץ מצרים, כלום למצרים ירדתם. שוב מה כתיב בה לא יהיה לך אלהים אחרים, כלום בין עמים אתם שרויים שעובדים עבודת אלילים. שוב מה כתיב בה זכור את יום השבת לקדשו, כלום מלאכה אתם עושים שאתם צריכים לשבות. שוב מה כתיב בה לא תשא וגו', כלום משא ומתן יש ביניכם. שוב מה כתיב בה כבד את אביך ואת אמך, כלום אב ואם יש בכם. שוב מה כתיב בה לא תרצח, לא תנאף, לא תגנוב, כלום קנאה, יצה"ר יש ביניכם, מיד הודו להקב"ה.


� 	(זוהר דפו"י חלק ג' קצ, ע"ב) זוהר סולם, בלק, אות קד: פָּתַח רִבִּי אֶלְעָזָר וְאָמַר, (תהלים קג, כ) בָּרַכוּ ה' מַלְאָכָיו גִּבּוֹרֵי כֹחַ וְגוֹ'. דָּוִד מַלְכָּא זַמִּין לְבָרְכָא לְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא, זַמִּין לְחֵילֵי שְׁמַיָא, דְּאִינּוּן כֹּכָבַיָּא וּמַזָּלֵי, וּשְׁאַר חַיָּילִין, וְשָׁתַף לְנִשְׁמְתָא דִּילֵיהּ בַּהֲדַיְיהוּ, לְבָרְכָא לְּקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא. הֲדָא הוּא דִכְתִיב, (תהילים קג, כב) בָּרַכוּ ה' כָּל מַעֲשָׂיו בְּכָל מְקוֹמוֹת מֶמְשַׁלְתּוֹ בָּרַכִי נַפְשִׁי אֶת ה'. חָתִים בְּנַפְשֵׁיהּ כָּל בִּרְכָאן.


	הסולם, אות קד: פָּתַח רִבִּי אֶלְעָזָר וכו': פתח רבי אלעזר ואמר,  , (תהלים קג, כ) בָּרַכוּ ה' מַלְאָכָיו גִּבּוֹרֵי כֹחַ וְגוֹ'. דוד המלך הזמין לברך את הקב"ה, הזמין לצבאות השמים, שהם ככבים ומזלות ושאר הצבאות, ושיתף את הנשמה שלו עמהם, לברך את הקב"ה. זהו שכתוב (תהילים קג, כב) בָּרַכוּ ה' כָּל מַעֲשָׂיו בְּכָל מְקוֹמוֹת מֶמְשַׁלְתּוֹ בָּרַכִי נַפְשִׁי אֶת ה'. חתם בנפשו כל הברכות.


(זוהר דפו"י חלק ג' קצ, ע"ב) זוהר סולם, בלק, אות קה: זַמִּין לְמַלְאֲכֵי מְרוֹמָא לְבָרְכָא לֵיהּ, דִּכְתִיב (תהילים קג, כב) בָּרַכוּ ה' מַלְאָכָיו וְגוֹ'. וְעַד לָא אָתוּ יִשְׂרָאֵל, מַלְאֲכֵי מְרוֹמָא הֲווֹ עַבְדֵּי וְשַׁלְּמֵי עֲשִׂיָּה. כֵּיוָן דְּאָתוּ יִשְׂרָאֵל, וְקַיְימוּ עַל טוּרָא דְּסִינַי, וְאָמְרוּ (שמות כד, ז) נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע, נַטְלֵי עֲשִׂיָּיה מִמַּלְאֲכֵי הַשָּׁרֵת, אִתְכְּלִילוּ בִּדְבָרוֹ. וּמִכְּדֵּין, עֲשִׂיָּה הֲוַת בְּאַרְעָא דְּיִשְׂרָאֵל בִּלְחוֹדַיְיהוּ, וּמַלְאָכִין קַדִישִׁין בִּלְחוֹדַיְיהוּ. יִשְׂרָאֵל גַּמְרִין וּשְׁלֵמִין עֲשִׂיָּיה. וְעַל דָּא (תהלים קג, כ) גִּבּוֹרֵי כֹחַ עוֹשֵׂי דְבָרוֹ בְּקַדְמִיתָא, וּלְבָתַר (תהלים קג, כ) לִשְׁמוֹעַ. זַכָּאִין אִינּוּן יִשְׂרָאֵל, דְּנָטְלוּ עֲשִׂיָּיה מִנַּיְיהוּ, וְאִתְקָיָּים בְּהוּ.


הסולם, אות קה: זַמִּין לְמַלְאֲכֵי מְרוֹמָא וכו': הזמין את מלאכי מרום, לברך לו. שכתוב (תהילים קג, כב) בָּרַכוּ ה' מַלְאָכָיו וְגוֹ'. ומטרם שבאו ישראל ועמדו על הר סיני, ואמרו (שמות כד, ז) נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע, לקחו העשיה ממלאכי השרת. נכללו בדברו. ומאז היתה עשיה בארץ ישראל בלבדם, ומלאכים הקדושים בלבדם. וישראל גומרים ומשלימים העשיה, ועל כן, (תהלים קג, כ) גִּבּוֹרֵי כֹחַ עוֹשֵׂי דְבָרוֹ היו בתחילה מטרם שבאו ישראל, ולאחר כך, שבאו ישראל, היו המלאכים רק (תהלים קג, כ) לִשְׁמוֹעַ בקול דברו, אבל (תהלים קג, כ) עוֹשֵׂי דְבָרוֹ היו ישראל. אשרי הם ישראל שלקחו מהם העשיה, ונתקיימה בהם.


כבר ידעת שכל העולמות אינם באים אלא לתקון המלכות. ותקונה הראשון הוא עליתה והתערבותה בבינה. שלולא זה לא היתה ראויה לקבל כל אור (כנ"ל בראשית א' דף ז' דבור המתחיל וכבר) וכל המלכות מראשה עד סופה מעורבת עם כלים דבינה, אבל יש הפרש בין מחשה שלה ולמעלה, ששם עיקרם הם כלים מכלים דבינה, לבין מחזה ולמטה שלה ולמטה, ששם עיקרם הם מכלים של עצמה. ונודע שהמלכות נקראת דבר ה', וכן היא נקראת עשיה. והבינה נקראת שמיעה. ולפי הנ"ל תבין שמחזה ולמעלה ששם הכלים דבינה היא נקראת בבחינת (תהלים קג, כ) לִשְׁמוֹעַ בְּקוֹל דְּבָרוֹ, דהיינו שמיעה שבמלכות, כי דְבָרוֹ, היא מלכות, ולִשְׁמוֹעַ היא בינה. ומחשה ולמטה היא נקראת (תהלים קג, כ) עוֹשֵׂי דְבָרוֹ. דהיינו עשיה שבמלכות, כי דְבָרוֹ היא מלכות ועוֹשֵׂי הוא עשיה.


והנה המלאכים וישראל הם תולדות המלכות. שעליהם מוטל לתקן את שרשם, אלא שהמלאכים יוצאים מזווג דנשיקין דז"א ומלכות, שהוא סוד מחזה ולמעלה דמלכות, ששם הכלים הם בעיקר מבינה. ששם סוד השמיעה. ונשמות ישראל יוצאות מזווג דיסודות דז"א ומלכות, שהוא סוד מחזה ולמטה דמלכות ששם הכלים הם בעיקר ממלכות. ששם סוד העשיה. והנה מטרם שבאו ישראל, היה מוטל התקון של המלכות על המלאכים, שהיו צריכים להשלים התקון של מחזה ולמטה של המלכות. אף על פי ששורשם הוא מחזה ולמעלה בלבד, כי לא היה מי שיתקן את המחזה ולמטה. וזהו שכתב וְעַד לָא אָתוּ יִשְׂרָאֵל, מַלְאֲכֵי מְרוֹמָא הֲווֹ עַבְדֵּי וְשַׁלְּמֵי עֲשִׂיָּה, והיו המלאכים הן בבחינת (תהלים קג, כ) לִשְׁמוֹעַ בְּקוֹל דְּבָרוֹ שהוא מחזה ולמעלה של המלכות, והן בבחינת (תהלים קג, כ) עוֹשֵׂי דְבָרוֹ, שהוא מחזה ולמטה של המלכות. כֵּיוָן דְּאָתוּ יִשְׂרָאֵל וְקַיְימוּ עַל טוּרָא דְּסִינַי, וְאָמְרוּ (שמות כד, ז) נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע נַטְלֵי עֲשִׂיָּיה מִמַּלְאֲכֵי הַשָּׁרֵת. שלקחו עליהם התקון של מחזה ולמטה דמלכות, ששם בחינת המלכות עצמה שנקרא עשיה. אִתְכְּלִילוּ בִּדְבָרוֹ, שהוא כללות פרצוף המלכות, ונעשו בבחינת (תהלים קג, כ) עוֹשֵׂי דְבָרוֹ, דהיינו לתקן את המחזה ולמטה של המלכות ששם בחינת (תהלים קג, כ) עוֹשֵׂי דְבָרוֹ. וּמִכְּדֵּין, עֲשִׂיָּה, שהוא מחזה [ולמטה] של המלכות הֲוַת בְּאַרְעָא דְּיִשְׂרָאֵל בִּלְחוֹדַיְיהוּ. שכל המוקום הזה הוא חלקם של ישראל בלבד, משום שמשם שורשם. וּמַלְאָכִין קַדִישִׁין בִּלְחוֹדַיְיהוּ, דהיינו המקום שמחזה ולמעלה שהוא חלקם של המלאכים בלבד, שמשם שורשם. כנ"ל. יִשְׂרָאֵל גַּמְרִין וּשְׁלֵמִין עֲשִׂיָּיה. ועל ישראל מוטל לגמור את גמר התקון של מחזה ולמטה של המלכות. וְעַל דָּא (תהלים קג, כ) גִּבּוֹרֵי כֹחַ עוֹשֵׂי דְבָרוֹ הנאמר במלאכים זה היה בְּקַדְמִיתָא, מטרם שבאו ישראל. וּלְבָתַר, אחר שבאו ישראל, (תהלים קג, כ) לִשְׁמוֹעַ, נשאר אצל המלאכים רק (תהלים קג, כ) לִשְׁמוֹעַ בְּקוֹל דְּבָרוֹ בלבד. ולא יותר כי (תהלים קג, כ) עוֹשֵׂי דְבָרוֹ לקחו מהם ישראל.
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