
אגרת לה

ב"ה ערב יום הכיפורים תשי"ח

בקשר לשאלתך 'מדוע הושארנו כֹּה גלמוד במערכה'.

הנה חז"ל אמרו "כל הבוכה ומתאבל על אדם כשר וכו'
" (שבת ק"ה ע"ב). מהו העניין בכי ואבלות.

ידוע שיש שני מיני בכיות. יש בכי של אבלות, ויש בכי של שמחה. כי בזמן שהלב מתמלא עם התרגשות יותר מהרגילות, בין שהתרגשות באה מדברים טובים או חס ושלום שהתרגשות באה מדברים רעים, אז ההתפעלות מתגלה בחוץ, שזה כמו כוס של מים - בזמן שמתמלא יצא לחוץ מהכלי. כמו כן הדמעות, שהן בחינת עודף, היוצא לחוץ. לכן יש דמעות של גיל, וכמו כן להפך.

אבל דמעות בלי סיבה - זהו בלתי אפשרי, הגם שיש דמעות מלאכותיות, היינו מי שרוצה להראות לחבירו שהוא מתפעל מאיזה דבר, גם זו היא סיבה לדמעות, אבל זה נקרא מלאכותי.

לכן כשאדם כָּשֵׁר נתבקש לישיבה של מעלה, ומרגישים את החסרון, וההרגש והצער מצטברים בלב, אזי זה מתגלה בדמעות. וממילא כשחיסרון מורגש באדם בשיעור מסוים, אזי החיסרון הזה נקרא תפילה, ועל ידי התפילה ממשיכים שוב את האבידה. אבל בזמן שלא שׂמים לב לזה, ומשלימים עם המצב, אז בכל פעם מתרחקים יותר, עד ששוכחים.

וזה ידוע שהמת נשכח מהלב, כי עניין מיתה נקרא כבר יאוש. אזי ממילא על הנפטר, שהיה לו קשר עם האדם, שקשר הזה מחייב תשומת לב לאדם, יש קטרוג, מדוע הַצַּדִיק אָבָד וְאֵין אִישׁ שָׂם עַל לֵב
.

לכן, שלא יהיה קטרוג על האדם, שהיה לו קשר עם הצדיק-הנפטר, הצדיק-הנפטר עושה תיקון, בזה שלוקח ממנו חזרה מה שנתן לו.

וממילא האדם נהיה גרוע ביותר. היות שלאלו אנשים כבר היה רצון לקבל על רוחניות, וכשנאבד להם הרוחניות, ואז מתחילים דברים גשמיים למלא את מידת התענוג של רוחניות. לכן הם נופלים יותר מִשֵּׁפֶל המצב, היינו לתאוות שפלות, והן לתאוות הכבוד בשיעור יותר מרובה.

לכן תירץ אחר המעשה שאירע לנו, שָׁכְחוּ אֶת הָעֶצֶם [שכחו את העיקר] ולקחו לעצמם דרך של מחלוקת...

ממילא ידעתי מראש את התוצאות שיהיו. ויש אנשים שמסוגלים להצניע את מחשבותיהם, ויש אנשים שאין להם את הכוח הזה, אז מתגלים מחשבותיהם לחוץ, היינו שעושים מעשים שאינם כשורה, והם מראים לכל, שאין להם ושלא היה להם, שום קשר עם הצדיק.

אם כן מה אתה מתפלא עכשיו, הלא זה היה תיכף לאחר יום כיפור שנת תשט"ו, שתיכף אז נחרץ הדבר, ועד עכשיו אין יותר רק סדר התפתחות מחשבותיהם ומעשיהם.

ועכשיו תבין יותר נחיצות להאמין בדברי חז"ל, שחייבו את האדם לומר, "בשבילי נברא העולם
". ואיך לוקחים את הגדלות הזו, שהאדם צריך להיות בעל גאווה במידה יתירה.

אבל אם כל היסוד הוא בבחינת אמונה, יכולים להאמין גם לזה. כי אם האדם עובד לשם עצמו, יש טענות כאלו. אבל אם האדם רוצה, לכל הפחות הרצון שלו, להיות לו רצון לשם שמים, הוא כבר יכול להאמין גם בזה. כי עניין אמונה צריכים על כל צעד ושעל.

"גדולים צדיקים במיתתם יותר מבחייהם
", היינו שצריכים להגדיל את האמונה במיתתם יותר מבחייהם, כי כל יסוד הדרך של הצדיק זצ"ל הוא כן בבחינת אמונה, כי רק על דרך זו מתגלה הידיעה, למי שיש הזכייה ללכת בדרכי אמונה, רק לו החכמה והגבורה.

"כל המתעצל בהספדו של חכם, ראוי לקוברו בחייו
" (שבת ק"ה ע"ב). פירוש: במקום שאין מורגש חסרון, שם מורגשת עצלות. היות שאינו מרגיש את האבידה, ואינו מתפעל בשיעור שיעורר בליבו בחינת הספד, אזי אפילו שעדיין חי, שטרם נסתלקה ממנו החיות, שקיבל מהחכם, מכל מקום ראוי לקוברו בחייו.

כמו שאין תקנה למת, אלא בקבורה, כן האדם הזה ראוי לקוברו, משום שהמוות כבר בטוח שיבוא, היינו שהחיים יסתלקו ממנו. וזה שמשמיענו חז"ל, שכבר מעכשיו ראוי לקוברו...
ברוך שלום הלוי
באאמו"ר בעל הסולם זצ"ל
� 	שבת קה, ע"ב: תַּנְיָא, מִפְּנֵי מַה מֵתִים בָּנָיו וּבְנוֹתָיו שֶׁל אָדָם כְּשֵׁהֶם קְטַנִּים? כְּדֵי שֶׁיִבְכֶּה וְיִתְאַבֵּל עַל אָדָם כָּשֵׁר. כְּדֵי שֶׁיִבְכֶּה, עַרְבוֹנָא שָׁקְלִי מִינֵיהּ?! [וכי ערבון נוטלים ממנו]? אֶלָּא [, מתקנים,] מִפְּנֵי שֶׁלֹֹּא בָכָה וְהִתְאַבֵּל עַל אָדָם כָּשֵׁר, שֶׁכָּל הַבּוֹכֶה ומִתְאַבֶּל עַל אָדָם כָּשֵׁר, מוֹחָלִים לוֹ עַל כָּל עֲוֹנוֹתָיו בִּשְׁבִיל כָּבוֹד שֶׁעָשָׂה. 


� 	ישעיה נז, א: הַצַּדִיק אָבָד וְאֵין אִישׁ שָׂם עַל לֵב וְאַנְשֵׁי חֶסֶד נֶאֱסָפִים בְּאֵין מֵבִין כִּי מִפְּנֵי הָרָעָה נֶאֱסַף הַצַּדִּיק:


� 	משנה סנהדרין ד, ה: כֵּיצַד מְאַיְּמִין עַל עֵדֵי נְפָשׁוֹת, הָיוּ מַכְנִיסִין אוֹתָן וּמְאַיְּמִין עֲלֵיהֶן. שֶׁמָּא תֹאמְרוּ מֵאמֶד, וּמִשְּׁמוּעָה, עֵד מִפִּי עֵד וּמִפִּי אָדָם נֶאֱמָן שָׁמַעְנוּ, אוֹ שֶׁמָּא אִי אַתֶּם יוֹדְעִין שֶׁסּוֹפֵנוּ לִבְדּוֹק אֶתְכֶם בִּדְרִישָׁה וּבַחֲקִירָה. הֶווּ יוֹדְעִין שֶׁלּא כְדִינֵי מָמוֹנוֹת דִּינֵי נְפָשׁוֹת. דִּינֵי מָמוֹנוֹת, אָדָם נוֹתֵן מָמוֹן וּמִתְכַּפֵּר לוֹ. דִּינֵי נְפָשׁוֹת, דָּמוֹ וְדַם זַרְעִיּוֹתָיו תְּלוּיִין בּוֹ עַד סוֹף הָעוֹלָם, שֶׁכֵּן מָצִינוּ בְקַיִן שֶׁהָרַג אֶת אָחִיו, שֶׁנֶּאֱמַר (בראשׁית ד, י) דְּמֵי אָחִיךָ צעֲקִים, אֵינוֹ אוֹמֵר דַּם אָחִיךָ אֶלָּא דְּמֵי אָחִיךָ, דָּמוֹ וְדַם זַרְעִיּוֹתָיו. דָּבָר אַחֵר, דְּמֵי אָחִיךָ, שֶׁהָיָה דָמוֹ מֻשְׁלָךְ עַל הָעֵצִים וְעַל הָאֲבָנִים. לְפִיכָךְ נִבְרָא אָדָם יְחִידִי, לְלַמֶּדְךָ, שֶׁכָּל הַמְאַבֵּד נֶפֶשׁ אַחַת מִיִּשְׂרָאֵל, מַעֲלֶה עָלָיו הַכָּתוּב כְּאִלּוּ אִבֵּד עוֹלָם מָלֵא. וְכָל הַמְקַיֵּם נֶפֶשׁ אַחַת מִיִּשְׂרָאֵל, מַעֲלֶה עָלָיו הַכָּתוּב כְּאִלּוּ קִיֵּם עוֹלָם מָלֵא. וּמִפְּנֵי שְׁלוֹם הַבְּרִיּוֹת, שֶׁלּא יאמַר אָדָם לַחֲבֵרוֹ אַבָּא גָדוֹל מֵאָבִיךָ. וְשֶׁלּא יְהוּ מִינִין אוֹמְרִים, הַרְבֵּה רְשׁוּיוֹת בַּשָּׁמָיִם. וּלְהַגִּיד גְּדֻלָּתוֹ שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, שֶׁאָדָם טוֹבֵעַ כַּמָּה מַטְבְּעוֹת בְּחוֹתָם אֶחָד וְכֻלָּן דּוֹמִין זֶה לָזֶה, וּמֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא טָבַע כָּל אָדָם בְּחוֹתָמוֹ שֶׁל אָדָם הָרִאשׁוֹן וְאֵין אֶחָד מֵהֶן דּוֹמֶה לַחֲבֵרוֹ. לְפִיכָךְ כָּל אֶחָד וְאֶחָד חַיָּב לוֹמַר, בִּשְׁבִילִי נִבְרָא הָעוֹלָם. וְשֶׁמָּא תֹאמְרוּ מַה לָּנוּ וְלַצָּרָה הַזּאת, וַהֲלא כְבָר נֶאֱמַר (ויקרא ה, א) וְהוּא עֵד אוֹ רָאָה אוֹ יָדָע אִם לוֹא יַגִּיד וְגוֹמֵר. וְשֶׁמָּא תֹאמְרוּ מַה לָּנוּ לָחוּב בְּדָמוֹ שֶׁל זֶה, וַהֲלא כְבָר נֶאֱמַר (משׁלי יא, י) וּבַאֲבד רְשָׁעִים רִנָּה.


� 	חולין ז, ע"ב: שָׁמַע רַבִּי [שפנחס בן יאיר בא], נָפַק לְאַפֵּיהּ [יצא לקראתו], אָמַר לֵיהּ [אמר לו]: רְצוֹנְךָ סְעֹד אֶצְלִי? אָמַר לֵיהּ [ענה לו פנחס בן יאיר], הֵן. צָהֲבוּ פָּנָיו שֶׁל רַבִּי [האירו פניו של רבי מאושר שכן ר' פנחס בן יאיר ידוע שאינו נהנה מאחרים]. אָמַר לֵיהּ [אמר ו ר' פנחס בן יאיר], כִּמְדֻמֶּה אַתָּה שֶׁמֻּדָר הֲנָאָה מִיִּשְׂרָאֵל אֲנִי ? יִשְׂרָאֵל קְדוֹשִׁים הֵן [וראוי להנות מהן], יֵשׁ רוֹצֶה וְאֵין לוֹ [יש רוצה להנות לאחרים ואין לו ממה], וְיֵשׁ שֶׁיֵּשׁ לוֹ וְאֵינוֹ רוֹצֶה [ויש שיש לו אבל אינו רוצה להנות לאחרים כמו בפסוק], וּכְתִיב, (משלי כג, ו) אַל תִּלְחַם אֶת לֶחֶם רַע עָיִן, וְאַל תִּתְאָו לְמַטְעַמֹּתָיו, כִּי כְּמוֹ שָׁעַר בְּנַפְשׁוֹ כֶּן הוּא, אֱכוֹל וּשְׁתֵה יֹאמַר לָךָ, וְלִבּוֹ בַּל עִמָּךְ. וְאַתָּה - רוֹצֶה וְיֵשׁ לְךָ [ולך, רבי, יש וגם אתה חפץ להנות לאחרים. וכלן אני מוכן לאכול אצלך]. הַשְׁתָּא מִיהָא מְסַרְהִיבְנְא [אבל אני צריך לסרב], דִּבְמִילְתָא דְּמִצְוָה קָא טָרַחְנָא [כי אני ממהר למצוה]. כִּי הֲדַרְנָא אַתִּינָא, עַיִילְנָא לְגַבָּךְ [כשאחזור, אבוא ואעלה אליך]. כִּי אָתָא [כשחזר], אִיתְרַמִי [בא אל רבי] - עָל בְּהַהוּא פִּיתְחָא דַּהֲווּ קַיְּימִין בֵּיהּ כּוּדְנַיְיתָּא חִיוַרְתָּא [ונכנס בפתח והיו שם פרדות רבנות של רבי]. אָמַר, מַלְאַךְ הַמָּוֶת בְּבֵיתוֹ שֶׁל זֶה, וַאֲנִי אֶסְעֹד אֶצְלוֹ [שכן, אין מי שיכול לקום מבעיטת פרדה לבנה]? שָׁמַע רַבִּי, נָפַק לְאַפֵיהּ [שמע רבי את קולו ויצא לקראתו]. אָמַר לֵיהּ, מְזַבְּנִינָא לְהוּ [ואמר לו: אמכור אותן]. אָמַר לֵיהּ, (ויקרא יט, יד) וְלִפְנֵי עִוֵּר לֹא תִתֵּן מִכְשֹׁל [אמר לו, ולקונה מותר להחזיקן? זה הרי איסור גם בשבילו כי זו חיה מזיקה]. מַפְקַרִנָא לְהוּ [אפקיר אותן ביערות]! מַפְשַׁת הֶיזֵיקָא [אמר לו: לא השגחה היזקן גדול עוד יותר]. עָקַרְנָא לְהוּ [אוריד את הפרסות שלהן ולא יוכלו לרוץ ולהזיק]! אִיכָּא צַעַר בַּעֲלֵי חַיִּים [אמר לו: צער בעלי חיים יש בזה]. קָטִילְנָא לְהוּ [אהרוג אותן ולא יזיקו יותר]! אִיכָּא, (דברים כ, יט) בַּל תַּשְׁחִית [יש איסור בל תשחית בכך], הֲוָה קָא מְבַתֵּשׁ בֵּיהּ טוּבָא [היה רבי מפציר בו ביותר], גָּבַהּ טוּרָא בֵּינַיְיהוּ [עלה הר ביניהם והפרידם]. בָּכָה רַבִּי וְאָמַר, מַה בְּחַיֵּיהֶן כָּךְ, בְּמִיתָתָן עַל אַחַת כַּמָּה וְכַמָּה [שהקב"ה שומר על צדיקים שלא יסטו ממנהגן ומסייע לר' פנחס בן יאיר שלא להנות ממנו]. דְּאָמַר רַבִּי חַמָּא בַּר חֲנִינָא, גְּדוֹלִים צַדִּיקִים בְּמִיתָתָן יוֹתֵר מִבְּחַיֵּיהֶם, שֶׁנֶּאֱמַר, (מלכים ב' יג, כא) וַיְהִי הֵם קֹבְרִים אִישׁ, וְהִנֵּה רָאוּ אֶת הַגְּדוּד, וַיַּשְׁלִיכוּ אֶת הָאִישׁ בְּקֶבֶר אֱלִישָׁע, וַיֵּלֶךְ וַיִּגַּע הָאִישׁ בְּעַצְמוֹת אֱלִישָׁע, וַיְחִי, וַיָּקָם עַל רַגְלָיו [שאלישע המת החיה את ההרוג במלחמה על ידי מגע עצמותיו. אבל כשהיה אלישע בחיים היה צריך לשים פיו על פיו ועיניו על עיניו כדי להחיות את בן השונמית]. אָמַר לֵיהּ רַב פָּפָּא לְאַבַּיֵי, וְדִלְמָא לְקִיּוּמֵי בֵּיהּ בִּרְכְּתָא דְּאֵלִיָּהוּ [אולי זה כי לאלישע יש ברכה מיוחדת מאליהו], דִּכְתִיב, (מלכים ב' ב, ט) וִיהִי נָא פִּי שְׁנַיִם בְּרוּחֲךָ אֵלָי [שאליהו החיה בן הצפתית ואלישע בן השונמית ואלישע צריך להחיות עוד אחד וזהו ההרוג שהחיה]? אָמַר לֵיהּ, אִי הָכִי הַיְינוּ דִּתְנִינָא [אמר לו, אם היה פי שניים מאליהו היה צריך להחיותו באופן קבוע], "עַל רַגְלָיו עָמַד, וּלְבֵיתוֹ לֹא הָלַךְ" [ולמדנו שהחיה אותו מספיק כדי שיצא מקברו וימות שוב. כלומר לא רצה להחיותו אלא רק לסלקו מאצלו], אֶלָּא בַּמֶּה אִיקַיֵּים [אם כן במה התקיימה ברכת אליהו של פי שנים]? כִּדְאָמַר רַבִּי יוֹחָנָן, שֶׁרִפֵּא צָרַעַת נַעֲמָן, שֶׁהִיא שְׁקוּלָה כַּמֵּת, שֶׁנֶּאֱמַר, (במדבר יב, יב) אַל נָא תְהִי כַּמֵּת. אָמַר רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן לֵוִי [מכאן הראיה שפרדה לבנה מזיקה], לָמָּה נִקְרָא שְׁמָם (בראשית מד, טז) "יֵמִם"? שֶׁאֵימָתָן מֻטֶּלֶת עַל הַבְּרִיּוֹת. דְּאָמַר רַבִּי חֲנִינָא, מִיָּמַי לֹא שְׁאָלַנִּי אָדָם עַל מַכַּת פִּרְדָּה לְבָנָה וְחָיָה. וְהָא קָא חֲזִינָא דְּחַיֵּי [והרי ראינו שחי]? אֵימַר, וְחָיִית. וְהָא קָא חֲזִינָא דְּמִיתְּסֵי [וראינו שמתרפא]? דְּחִיוְורָן רֵישׁ כַּרְעַיְיהוּ קָא אַמְרִינָן [רק כאשר רגליהן בלבד לבנות אחרת לא]:


� 	שבת קה, ע"ב: אָמַר רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן פַּזִי, אָמַר רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן לֵוִי, מִשּׁוּם בַּר קַפָּרָא, כֹּל הַמּוֹרִיד דְּמָעוֹת עַל אָדָם כָּשֵׁר, הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא סוֹפְרָן וּמַנִּיחָן בְּבֵית גְּנָזָיו, שֶׁנֶּאֱמַר, (תהילים נו, ט) נֹדִי סָפַרְתָּה אָתָּה שִׂימָה דִמְעָתִי בְנֹאדֶךָ הֲלֹא בְּסִפְרָתֶךָ. אָמַר רַב יְהוּדָה, אָמַר רַב, כֹּל הַמִּתְעַצֵּל בְּהֶסְפֵּדּוֹ שֶׁל חָכָם, רָאוּי לְקוֹבְרוֹ בְּחַיָּיו, שֶׁנֶּאֱמַר, (יהושע כד, ל) וַיִּקְבְּרוּ אֹתוֹ בִּגְבוּל נַחֲלָתוֹ בְּתִמְנַת סֶרַח אֲשֶׁר בְּהַר אֶפְרָיִם מִצְּפוֹן לְהַר גָּעַשׁ. מְלַמֵּד שֶׁרָגַשׁ עֲלֵיהֶן הָהַר לְהָרְגָן [משום שלא הספידוהו כראוי]. אָמַר רַבִּי חִיָּא בַר אַבָּא, אָמַר רַב יוֹחָנָן, כֹּל הַמִּתְעַצֵּל בְּהֶסְפֵּדוֹ שֶׁל חָכָם, [עונשו] אֵינוֹ מַאֲרִיךְ יָמִים - מִדָּה כְּנֶגֶד מִדָּה [הוא לא הצטער על מול החכם ועכשיו יקצרו את ימיו]. שֶׁנֶּאֱמַר, (ישעיה כז, ח) בְּסַאסְּאָה בְּשַׁלְחָהּ תְּרִיבֶנָּה [בסאה סאה, במידה מידה הקב"ה נוקם]. אֵיתִיבֵיהּ [הקשה] רַבִּי חִיָּא בַר אַבָּא לְרַבִּי יוֹחָנָן, (שופטים ב, ז) וַיַּעַבְדוּ הָעָם אֶת ה' כֹּל יְמֵי יְהוֹשֻׁעַ וְכֹל יְמֵי הַזְּקֵנִים אֲשֶׁר הֶאֱרִיכוּ יָמִים אַחֲרֵי יְהוֹשׁוּעַ [כלומר לא הספידו את יהושע ובכל זאת האריכו ימים]. אָמַר לֵיהּ, בַּבְלַאי [אמר לו, בבלי שכמוך], יָמִים הֶאֱרִיכוּ, שָׁנִים לֹא הֶאֱרִיכוּ [שהיינו אפילו שנה אחת לא שרדו]. אֶלָּא מֵעַתָּה, (דברים יא, כא) לְמַעַן יִרְבּוּ יְמֵיכֶם וִימֵי בְנֵיכֶם, יָמִים וְלֹא שָׁנִים? בְּרָכָה שָׁאנֵי [ריבוי לברכה שונה ויש לפרשו בהרחבה].
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