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כולנו כאחד
כנס קזחסטן יוני 2017

"ברית וערבות"
שיעור 2
שיעור תרגום סימולטני מרוסית 16.06.17- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
איך נקרא השיעור הראשון שלנו? "ניצוצות של נשמה אחת" או "נשמה אחת". מזה שיש נשמה אחת, כלי אחד, רצון אחד, מכך נובע אותו רצון שאנחנו צריכים לבנות מהכלי השבור שלנו נכון להיום, מהרצון השבור שלנו, אותו כלי אחד, לבנות אותו מחדש, לתקן. זה נקרא "תיקון הנשמה" לשם כך אנחנו צריכים להביא אותה לאחד שלם. וכדי להביא אותה לאחד שלם זה לא סתם לאסוף כל מיני קוביות, משולשים, כמו שילדים אוספים, זה לאסוף את הרצונות, לקרב את הרצונות, לכלול את הרצונות, להביא לכך שהם יהיו תואמים אחד לשני. ואיך אפשר לעשות את זה? רק אם הם יחשבו זה על זה. זה כמו בקשר, קבוצה שקשורה יחד, אלה שעולים יחד, מטפסי הרים, או יחידה מיוחדת, הם צריכים להרגיש אחד את השני, לא כל אחד את עצמו אלא את האחרים. 
אותו דבר יש בערבות ההדדית שלנו, בברית. הרצונות צריכים להיות תואמים זה לזה, הם צריכים להיות תואמים אחד לשני רק במאפיין אחד, בדבר אחד, הבורא הביא את כולם יחד והם חייבים להתחבר והם יודעים שהם חייבים. בהתאם למפה, תוכנית הבריאה הראשונה הם צריכים להיות ביחד, כך הם נוצרו ולכן הם עכשיו צריכים לקרב אחד את השני זה אל זה. בזה הם צריכים לעסוק. איך לעסוק בזה? בהשתוקקות הדדית. אם כל אחד חושב בעבור האחרים מה הוא צריך לעשות בשבילם, אז הם לא יטעו. כי אם הוא חושב על עצמו, אז הוא בהכרח נופל לאגו שלו. כשהוא חושב על האחר, הוא גם אגואיסט, אבל אם הוא חושב על החבר, איך לעשות לו טוב, אז האור העליון יכול לבוא לעזרתו וזה כבר משהו אחר לגמרי מלחשוב לבד. 
כי אם אני לבד, אפילו אם אני חושב עבור מישהו אחר, לטובתו, אני חושב על עצמי. אני לא יכול להיפטר מזה, לצאת מזה. אז הדבר החשוב ביותר זה לא סתם שהבורא מביא אותנו לקבוצה ואומר "קח", שם את היד של האדם על הגורל הטוב ואומר לו "קח לך". זה לא מספיק. הבורא שם את היד ועכשיו אני צריך לעשות את כל זה, הוא אמר "קח" ולקחת זה מאוד לא פשוט, זאת כל העבודה שלנו בדבקות עם אותם החברים שאליהם הוא הביא אותי לאחד שלם. רק ככה אני אוכל להשיג את הבורא, לעלות לבורא. 
זאת אומרת העלייה לדרגת הבורא נקראת "דרך ההשפעה" כי אך ורק בזה שאני מפתח בעצמי את תכונת ההשפעה ביחס לחברים, כשאני חושב בהכול רק עבורם ובשום צורה לא על עצמי, אלא אך ורק בשבילם, אז לאט לאט אנחנו עוברים הרבה מצבים. מצבים של ייאוש שאי אפשר יותר, נפילה לאגו פראי, הרצון לברוח, בכלל לירוק על הכול, לזרוק את זה, בלתי אפשרי להיות בזה. יש עצבים גדולים, הכול. ואחרי זה דווקא דרך נפילות כאלה האדם שוב מקבל התפעלות, התרוממות רוח, נרגע לאט לאט, מגיעה עזרה ממקום כלשהו, יש איזו אופטימיות, משמעות, אפשרות בכל זאת להשיג אפילו תכונה כזאת נוראית כמו ערבות הדדית. 
ולא רק הוא בעצמו אלא הוא צריך לדאוג שהתכונה הזאת תהיה העיקרית, החשובה ביותר עבור כל החברים בקבוצה. זאת אומרת חוץ מדאגה לקיום הבהמי, שתהיה רוח חיים בגוף, כל שאר המאמצים צריכים להיות מכוונים רק להשגה של ערבות הדדית, עזרה הדדית בהשגת המטרה הגבוהה, העליונה, מפני שאף אחד לא יכול להשיג את אותו המצב שהוא צריך להשיג, אך ורק החברים שלו יכולים לעשות את זה בשבילו וככה כל אחד בשביל כולם וכולם בשביל כל אחד ואחד.

זה תנאי נוראי בהשגת הסטאטוס, המצב הרוחני, אתה לא עושה בשביל עצמך שום דבר אלא רק בשביל אחרים ובמידת המאמץ שלך בשביל האחרים, הם עושים אותו דבר בשבילך. זאת אומרת כשאדם משיג את החיבור הנכון עם כולם הוא נמצא בתכונת ההשפעה המלאה, השלמה. הכוחות, המחשבות, כל התכונות שלו אפילו, התכונות, וזה מעניין, עוברים כולם מאחד לאחד. הם משתנים בצורה שלהם, בגודל, בפרמטרים שונים והכול בצורות כאלה שבאמת כולם משתלבים זה עם זה בתכונת ההשפעה. זה דבר שעכשיו אנחנו אפילו לא יכולים לתאר ולא לדמיין איך זה נעשה. את זה עושה האור העליון. 
יוצא שכל אחד בזה כולל בתוכו את הכוחות של כל האחרים עד כדי כך שהוא באמת יכול להגיד על זה שהוא דומה לבורא. מפני שהוא מציג את עצמו, מתאר את עצמו כמלכות ואת כל השאר כתשע הספירות, ט' ספירות שאליהן, שכלפיהן הוא צריך להציג את תכונת ההשפעה והאהבה. ולכן רב"ש כותב, 

ציטוט 1, "עיקר שורש הערבות נמשך מבחינת קבלת התורה," זאת אומרת שיטת החיבור "שהיו כל ישראל ערבים זה לזה. וזה מחמת שבשורש נשמות ישראל נחשבים כולם כאחד, כי נמשכים ממקור האחדות."

(ליקוטי הלכות, הלכות ערב)
וחשיבות ההכרחיות של הערבות ההדדית בקבוצה היא מזה שיש נשמה אחת בעולם וכל מי שנמשך לבורא, צריך להשיג את האחדות של אותה הנשמה, כי בתוכה, בתוך אותו הכלי, מושג הכוח הזה, המקור הראשוני, הבורא. 
ולכן נאמר, ציטוט 2, "וימצאהו איש, והנה תועה בשדה. וישאלהו האיש לאמור, מה תבקש? היינו, במה אני יכול לעזור לך? ויאמר, את אחיי אנוכי מבקש, שעל ידי זה שאני אהיה בצוותא חדא עם אחיי, זאת אומרת, על ידי זה שאני אהיה בקבוצה, שיש שם אהבת חברים, אז אני אוכל לעלות על המסילה, העולה לבית ה'. והמסילה זו היא הנקראת "דרך של השפעה", שדרך זו היא נגד הטבע שלנו. ובכדי שנוכל להגיע לזה, אין עצה אחרת, אלא אהבת חברים, שעל ידי זה כל אחד יכול לעזור לחברו." 
(רב"ש א', אהבת חברים)
זאת אומרת אני צריך להיות בקבוצה שבה משיגים את האהבה לחברים ורק בצורה כזאת אני אוכל להשיג את הבורא, לעלות לבורא. העלייה הזאת נקראת "דרך ההשפעה" והטבע שלנו מנוגד לדרך הזאת ולכן אפשר להתרומם רק בעזרה הדדית של החברים בקבוצה. אם זה לא קיים בקבוצה, שום דבר לא יעזור. אחד בשדה הקרב לא יכול להילחם לבד, בקבוצה חייבים לעבוד עשרה, כולם בשביל כולם וכל אחד בשביל כל שאר התשעה, והתשעה בשביל כולם. אם זה קיים, אז יחסית קל להתגבר על הבעיות בעזרת ערבות הדדית. היא מושגת ואז בתוכה מושג הבורא.

ציטוט 3, "יש סגולה מיוחדת בדיבוק החברים. היות שהדעות והמחשבות עוברים מאחד להשני ע"י הדבקות שבהם, לכן כל אחד נכלל מהכוחות של השני. וע"י זה יש לכל אחד כח של כל החברה. לכן, הגם שכל אדם הוא אחד, אבל יש לו כל הכוחות של החברה."

(רב"ש א', הצורך לאהבת חברים)

כאן יש משהו שאני לא מבין, איך הכול יכול להתרחש. אני מבין שאם אני לא מסוגל למשהו, אז החברים שלי באים לעזור לי ועוזרים. כתוב גם שאסיר לא מוציא את עצמו מבית האסורים, מהכלא אלא רק אם החברים שלו, שהם חופשיים, מתחילים לארגן משהו או קונים מישהו, או חופרים איזו תעלה או עושים משהו בשבילו. אבל הוא בעצמו יושב קשור בידיים וברגליים בכלוב, שום דבר לא יעזור.
סדנה

השאלה היא, מה זה אומר התכללות שלנו בקבוצה, שאני וכל אחד בקבוצה יכולים לכלול 

בתוכנו את הכוחות של האחרים. איך משיגים את זה? מה אתם חושבים. בלי להשיג עשרה כוחות מהחברים שלי, אני לא אוכל להשיג את הבורא כי הוא מתגלה רק בעשירייה, בכל אחד מאיתנו, ובגלל זה כל אחד מאיתנו צריך לכלול בתוכו את תשעת האחרים בתוך היחידה שלו, השאלה היא איך אנחנו עושים את זה. בבקשה. 
*
הרב"ש כותב שיש לזכור שהקבוצה נוסדה על בסיס של אהבת הזולת. היינו שכל אחד ואחד יקבל מהחברה את אהבת הזולת ושנאת עצמותו. כלומר כל אחד צריך לקבל את התנאי הזה על עצמו, שהקבוצה מגיעה לאהבת הזולת, שזו מטרת קיומה של הקבוצה. ואם האדם מקבל את התנאי הזה, אז הוא נכנס לקבוצה. ואם לא, אז לא. אז הוא נמצא בכל מיני מעגלי הכנה וכן הלאה. 

בשביל מה הקבוצה צריכה להיות מיוסדת על אהבת הזולת? כדי שכל אחד יקבל מהחברה את אהבת הזולת ושנאת עצמותו, שנאה של האגו שלו. וכאשר אדם רואה שחברו משתדל בביטול עצמו ובאהבת הזולת, בכך כל אחד כולל בתוכו את הכוונה של חברו. כלומר זה מה שאני רוצה לראות בכל חבר בקבוצה, אהבה כלפי אחרים וזלזול כלפי עצמו. כלומר להראות את זה במשחק, שאנחנו כאלה, בגלוי, כל אחד לשני. 

יוצא שאם החברה מבוססת, למשל, על עשרה חברים, אז כל אחד יהיה נכלל מעשרה כוחות שעוסקים בביטול עצמיותו ושנאה לעצמו ואהבה לזולת. זאת אומרת להראות בהכרח את האהבה והשנאה הרוחניים, איך הם צריכים להתממש בתוכנו, על אף שהם עדיין לא מומשו, אבל אנחנו צריכים להראות שזה כך מתממש. ואז כל אחד יתפעל, ואז אנחנו באמת נוכל להגיע למטרה.

*

שאלה, האם אנחנו באמת פועלים כך, נכון להיום, ומה אנחנו צריכים לעשות כדי לתקן את המצב הזה? 
*
6. האדם צריך לבקש עבור החבר, כי עבור עצמו הוא לא יכול לבקש, כמו ש"אין חבוש מתיר את עצמו מבית האסורים". אבל כשהוא מבקש על החבר, הוא מקבל תשובה מהבורא. וככה, בקבוצה, כשכל אחד מבקש עבור האחרים, כולם יקבלו תשובה. איך זה קורה? אם אני מבקש בשביל החבר, אז אני מקבל תשובה שמתאימה לי. אבל בזה שהוא מבקש עבור חברו, הוא מקבל תשובה מהבורא. וכך, בקבוצה, כל אחד שמבקש עבור חברו, כולם יקבלו תשובה. 

אז השאלה היא כזאת, כשיש לי שאלה איך להשיג איזו תכונה וכן הלאה, אני רציתי לפנות לבורא, אז אני שם בצד את הבעיה הזאת, נכלל בחבר ומבקש מהבורא עבורו. מקבל תשובה. האם אני נענה עבור מה שביקשתי עבור החבר? או שאני מקבל תשובה עבור מה שאני ביקשתי בהתחלה, ששמתי בצד?

*
האם יכול לצאת כך שבזה שמעורר בי רצון ספציפי ומעורר אותי לדחות אותו, לא להתעסק בעצמי, אלא להתעסק ברצון של החבר, דווקא שני הרצונות האלה, בשילוב ביניהם, נותנים לנו את רצון הבורא? תחשבו על זה איכשהו אחר כך. 

ציטוט 7. אתה צריך תמיד לעורר את לבבות החברים באהבה לבורא, גם ביום וגם בלילה. זאת אומרת גם כשאתה מרגיש יום, ובין שאתה מרגיש בחינת לילה. כי שני המצבים האלה מגיעים מהבורא, לטובת האדם. לכן אתה חייב לעורר את לבבות החברים לאהבה לבורא, גם ביום וגם בלילה. וגם כשאצלך יום ולילה, וגם כשאצלם יום ולילה. ובזה אתה תזכה לעורר את אהבת הבורא עליך, כי בצורה כזאת אתה משרת אותו. 

זאת אומרת, אז כאן אתם כבר מתחילים להיות דומים בתכונות. זאת אומרת העבודה הכי גדולה שלי, החשובה, הכי יעילה, זה אם אני אוכל בכל תנאי, במיוחד כשרע לי, כשאני לא רוצה שום דבר, שאני רוצה לטוס לירח כמו כלב, אז אני צריך לעורר את אהבת החברים לבורא. וגם במצבים טובים, מצבים שונים לגמרי. אם אני פועל בצורה כזאת, זאת אומרת מכוון את החברים לאהבה לבורא, בכל הצורות האפשריות, אני בטוח אזכה ליחס כזה מהבורא אלי. 

לא יודע מה להגיד לגבי זה. שוב, זה המשך של התנאי הקודם, שאני שוכח על עצמי גם ביום וגם בלילה, לא אכפת לי מתי, זאת אומרת באיזה מצב. גם במצבים טובים, גם במצבים רעים, שנקראים אצלנו, ברוחניות, בעולם הרוחני "יום ולילה". החשוב ביותר הוא שאני תמיד דואג על זה שהחברים יהיו מכוונים לאהבה לבורא. וברור שבצורה כזאת אני מעורר את התגובה מהבורא לאהבה אלי, כי הכלי שלי הופך להיות מוכן לקבל את האהבה שלו. הרי כשאני עושה את זה, אז בהתאם לזה משפיע עלי האור המקיף, והוא מכין אותי, מפרמט אותי ובונה בי כלי כזה. 

ציטוט 8. כל אחד צריך להשתדל להביא לחברה רוח חיים, כדי שכל אחד בהתקדמות בעבודה הרוחנית יוכל לקבל רוח חיים ותקווה, ולהתגבר על כל הבעיות ולהשיג שלמות. 

זאת אומרת אני כל הזמן צריך לחשוב על זה שיהיה כוח ביטחון בקבוצה, התקדמות, נחישות ללכת קדימה, למרות שאני בזה בלי שום כוחות, בלי שום אוויר בתוכי, לגמרי. ולקבוצה בכל זאת אני צריך לעזור, מעל הכוחות, פשוט מעל. זה מאד חשוב. 

ומה שנראה כהר גבוה, מכשול, בזמן שהוא עושה מאמץ כזה, פתאום מרגיש שזה ממש כלום, אשליה כזאת שמתפוגגת. וזה בזכות זה שכל אחד מהחברים נתן לקבוצה את העידוד שלו, את רוח החיים. שכל אחד, שכולם יחשבו רק כמה חשוב וטוב להשיג יחד את המטרה. 

*

האם יש לנו בקבוצה כזה כוח, כזאת רוח, כזה מצב? איך אני מרגיש את עצמי, כמו על כרית בידי החברים? כמו תינוק, מצד אחד. ומצד שני, האם אני משקיע כוחות להחזיק ככה את כולם, בצורה כזאת, על הידיים שלי? 

*
יוצא מזה שחייבים להבין שלאף אחד אסור להחזיק בתוכו מצבים לא טובים אלא הוא חייב לתת לקבוצה אפשרות לעזור לו, יותר נכון לא לעזור לו, אלא לספוג בתוכה את הבעיות שלו, את חוסר הביטחון שלו וכן הלאה בעבודה הרוחנית שלו, ולתת לו התפעלות ולעורר אותו, להרים אותו, לקחת אותו על עצמה ולכן אסור להסתיר מהקבוצה את המצבים האלה הירודים, הנפולים. 

אם אני מרגיש שאני לא יכול לעשות כלום, שפשוט אני לגמרי חסר תקווה, דווקא במצב כזה אני מבין שרק הקבוצה יכולה לתת לי כוחות חדשים ואף אחד אחר, ואז אני צריך לפנות אליהם, זה נכנס לחוק של הערבות ההדדית. 

ציטוט 9, "כשאתה מתחיל להרגיש את אהבת החברים אתה מרגיש שמחה מזה שהחבר אוהב אותך ואז אתה כבר לא מסוגל לדאוג עבור עצמך" זאת אומרת אם אני ארגיש את תשומת הלב, את האהבה של החברים אלי אז אני אהיה על הידיים שלהם כמו תינוק בידי אמא, במצב חסר דאגות לגמרי ביחס לעצמי.

ביחס אליהם אני אהיה במצב של דאגה מלאה וביחס אל עצמי לא, אני לא אדאג על שום דבר, בגלל שהם, בזה שהם מראים את הדאגה שלהם עבורי הם מבטלים את כל חוסר הביטחון שלי, את כל הדאגות שלי עבור עצמי, וזו אינדיקציה טובה מאוד לעבודה נכונה בקבוצה, כשאנחנו כולנו בטוחים רק בזה שיש ערבות הדדית שהיא מחזיקה אותנו ביחד, ברית.

זאת אומרת הרגשת אהבת החברים אליך מזמינה כזאת שמחה, כזה חופש מדאגות שהאדם מרגע זה והלאה הוא בכלל לא יכול לחשוב על עצמו בשום צורה אלא הוא חופשי לחשוב רק עליהם, זה היסוד של העיקרון של הערבות ההדדית. 
ההתקדמות הרוחנית כלולה משני חוקים עיקריים, אחד, להפסיק לדאוג לעצמי כי זו הקליפה, אלה רצונות לא נקיים, בעולם הרוחני הם לא קיימים. מי שקשור אליהם קשור בשרשראות לעולם הזה, כל מחשבה על עצמי בסופו של דבר צריכה להיות פסולה, לא מקובלת, בשום פנים ואופן שום מחשבה על עצמי. תארו לעצמיכם שאתם עושים את זה, זהו התנאי של צמצום א', שאין לי שום דבר לעצמי, אני לא רוצה ולא יהיה, לא בודק ובכלל לא מצפה, זה מה שאני צריך להגיד לעצמי.

אם אני בצורה כזו מלמד את עצמי לחתוך כל מחשבה על עצמי, אז קל לי יותר לעבור למחשבה על החברים, להחליף זו בזו. אנחנו צריכים להבין שיש כאן איזו בעיה פסיכולוגית ולא שום דבר אחר, אם הקבוצה באופן כללי מסכימה לעבוד בצורה כזאת, אז היא מיד נכנסת להסכמה הדדית, כל אחד דוחה את עצמו ומתחיל לחשוב על האחרים.

סדנה
יוצא שיש עבודה הדדית וערבות דווקא בשתי הפעולות הללו, והפעולות הללו הן פסיכולוגיות נטו אבל הן נותנות אפקט רוחני מאוד משמעותי. תנסו לדבר עליהן, איך אפשר להפסיק לחשוב על עצמי, פשוט לקבל את זה כך שאין יותר ורק לחשוב על האחרים, תנסו לחשוב איך אני יכול לחיות בצורה כזו? אתם יכולים לנסות לספר את זה לאישה שלכם, היא מאוד תשמח, אלה הם סימני אהבה. 

*

אני אומר שזה מחסום פסיכולוגי, מכיוון שאלה פעולות פסיכולוגיות, כי כל עוד אנחנו לא יכולים למשוך בצורה גלויה את האור המקיף, כל הפעולות שלנו הן פסיכולוגיות, אנחנו לא יודעים את ההתחלה, את הסיבה ואת התוצאה, לכן אני קורה להן פעולות פסיכולוגיות, כמובן שאלו פעולות רוחניות, אבל הן לא נשלטות, לכן נקראות "פסיכולוגיה". 

שאלה: הייתי רוצה לשאול על האור של הבורא, מה זה?

האור של הבורא זאת תכונת ההשפעה והאהבה. 
שאלה: בקשר לעבודה פנימית. במשך היום בקשר עם החברים, הרבה פעמים מגיעה תחושה שאתה מנצל את החברים שלך. בשביל מה זה מגיע אליי, שאני אעלה תפילה לתיקון, או שאכיר עד כמה שאני רעה?
יכול להיות כל דבר. העיקר הוא לא בזה, העיקר התוצאה. 

תלמידה: בשביל מה מגיעה אליי ההכרה הזאת? 
כדי שאת תגיבי איכשהו. 

תלמידה: איך? אני צריכה לבקש מהבורא להיתקן?
בשביל מה שולחים לך את המצבים האלה?

תלמידה: אני לא יודעת. אני מנצלת את החברים, ואני לא אוהבת את זה. אז מה אני צריכה לעשות הלאה? אני צריכה להתפלל?
מה זאת אומרת "להתפלל"?
תלמידה: אולי לשנות איכשהו את התפיסה שלי, שלא יהיה נדמה לי שזה רע? אבל זה רע לנצל את החברים. 
למה זה רע אם נדמה לך שזה רע?
תלמידה: כי אני עוברת על המצווה היחידה של "ואהבת לרעך כמוך", אני צורכת אותם בשביל האגו שלי.
גילו לך שככה את מתייחסת לחברים?
תלמידה: הרבה פעמים ביום.
הרבה פעמים ביום זה מעולה. את צריכה להודות לבורא שהוא נותן לך כזאת תחושה של אמת. 
תלמידה: ומה תהיה פעולת ההמשך שלי?
איכשהו לשנות את עצמי, אבל לא לבקש שייקחו את זה ממני. העיקר שלא. שלא ייקחו את התחושה הזאת, כי זוהי התחושה האמיתית היחידה, והלאה לפעול. 
שאלה: אמרת שחבר לא צריך לשמור בתוכו את המצבים הרעים, אלא להביא את זה איכשהו לקבוצה, לעשירייה?
הוא צריך להביא את זה לקבוצה בעדינות, בכדי שהקבוצה איכשהו תוכל להגיב על זה ולהתקדם בדאגה הדדית וערבות.
תלמיד: מצד אחד זה ברור שצריך לתת לחברים שהם יפעלו עליי, ישפיעו עליי ויתפללו עבורי, אבל יש כאן גבול מאד דק, עד כמה אני יכול לעשות את זה. 
תחליטו ביניכם. אולי מספיק להראות שכואב והחברים מבינים שצריך להציל אותך, או שצריכים להכניס אותך לכלא באמת, או שאתה צריך להראות להם שאתה במצב אנוש ותלוי רק בהם. זה כבר תלוי בעדינות העבודה ההדדית. צריך להתקרב זה לזה, ולהתחיל לחשוב איך להגיע לעזרה הדדית. 

תלמיד: מהם בעצם מצבי הנפילה? אלו מצבים אני צריך להכניס קבוצה ואלו מצבים אני צריך להימנע מלבלבל את המוח לחברים?
צריך להבין שאין לי זכות להעמיס על הקבוצה כל מיני שטויות, אלא אני צריך להתנהג איתם בצורה כזו שכולנו יחד נתקדם. מה, העיקר בשבילי למלא את הזמן או את המחשבות שלהם? העיקר הוא שהם יתכווננו יחד באופן הדדי למטרה המשותפת, למרכז הקבוצה, שהעזרה ההדדית תהיה באמת הדדית. 

יש כאן יחסים כאלה שאי אפשר להסביר אותם במילים. מתגלה עדינות באנשים, איך הם רוצים לעזור אחד לשני, איך הם רוצים לפעול באופן הדדי, שהם מרגישים שהעתיד שלהם נמצא אצל החבר, והעתיד של החבר נמצא אצלם, ואנחנו מקושרים וחייבים להגיע לערבות הדדית וכן הלאה. אנחנו חייבים להתכלל זה בזה, שכל אחד יכלול בתוכו את כל עשר הספירות האישיות, הפרטיות.
שאלה: אם בתפילה לבורא אני מבקש לא עבורי פרטי, אישי, אלא עבור הקרובים אלי, לא על החברים בקבוצה, אלא על בני המשפחה שלי. אישה, ילדים, אימא, אבא, האם זה אגו?
זה לא רק אגו, אלא זה אגו חסר תועלת לחלוטין, כי לא יצא לך מזה כלום. שום דבר. כל התפילות שהאנושות מתפללים זה על זה בצורה כזו על הקרובים, שום דבר לא יוצא מזה חוץ מנזק, כי בכך אתה מגדיל את האגו שלך ומקרב את עצמך להשלכות לא נעימות.
תלמיד: אם הבנתי נכון, אז בתפילה שלי אני צריך לבקש.

רק עבור העשירייה, ורק בצורה כזו אתה מבטיח לעצמך בתוך העשירייה הזו, וגם לקרובים שלך שהם כלולים בך, אתה דואג להם לעתיד הטוב, אם אפשר כך לומר.
שאלה: כשעלתה השאלה איפה יהיה הכנס באלמאטה או באסטנה, הרגשתי בצורה ברורה, שאני אוהב את החברים באותה מידה, אבל הייתה לי הרגשה כזאת, למה באסטנה, זה צריך להיות באלמטה? עד כדי שנאה כמעט, מהעשירייה שלי לעשירייה שלהם. איך זה יכול להיות? אני כלול בעשירייה וכמעט הרגשתי שנאה לעשירייה השכנה, למרות שאני אוהב כל אחד מהם, בשביל שהכנס יהיה אצלנו? איך זה יכול להיות שאני בעשירייה שלי שונא עשירייה אחרת? 
מה חשבת, שלא הייתה לך שנאה כזו? פשוט היא לא הייתה גלויה. כל זה קיים בתוכנו מלכתחילה. 
תלמיד: האם זה אפשרי מתוך העשירייה, נכללתי בעשירייה ואני לא דואג עבורי, אלא עבור "הקבוצה", מה שנקרא?
בטח. יש לך אולי קבוצת כדורגל שאתה אוהב או עוד משהו? אז אתה אוהד אותה והאחרות אתה רוצה שיפסידו, ושהקבוצה שלך תנצח. מה הבעיה? אין דבר כזה בחיים?  
תלמיד: אבל זה לא בשבילי, זה לעשירייה.
מה קשורה פה העשירייה? לא חשוב איך זה נקרא. זה שלך, וזה לא. זה הכול. ולגבי אסטנה, אתה צודק. 
שאלה: אמרת בעצמך שבדרגה רוחנית גבוהה אין מין, זה מה ששמעתי. אז למה אישה לא מלמדת קבלה? יש לי רצון מאד גדול ללמד.
אני חושב שהגיע הזמן שאנחנו נעשה את זה. פשוט היום העולם לא מוכן לזה. לא רק בישראל, אלא אפילו באירופה ובארה"ב, על אף שמדונה עושה שם רעש, אבל לא מקבלים את זה ברצינות. ואני חושב אפילו כאן בקזחסטן, ובכלל דברים כאלה עדיין לא מקשרים אותם למין הנשי, על אף שאין שום קשר בכלל לשום מין. גם בהיסטוריה שלנו היו נשים מקובלות. אז אני מקווה שאנחנו פשוט נחזור לזה. תחכי בסבלנות.
שאלה: יש הבנות מסוימות שמגיעות כשמתבודדים, כשאתה לבד, אז איך לעבוד עם זה, לבד, בקבוצה?
האדם צריך להיות לבד כמות מסוימת של זמן במשך היממה. הוא צריך לחשוב, הוא צריך להרגיש את עצמו גם לבד, בודד, וזרוק, יחיד ומיוחד. וכל התחושות האלה צריכות להיות בתוכנו. יתר על כן, כדי להתקדם חייבים גם להיות עם עצמך. 

תשאלו את עצמכם למה האריסטוקרטים פעם הגיעו לרמות גבוהות בתרבות, בפילוסופיה, בכל מיני דברים כאלה? כי היה זמן חופשי. יכלו לחשוב, להתעסק עם עצמם. ועל כל שאר הדברים היו המשרתים שלהם דואגים.

אנחנו חייבים להבין שעבודה רוחנית דורשת התעמקות פנימית עצמית, אבל זה יכול להיות בזמננו בכל צורה. ומה שלא תעשה אתה יכול לעשות את זה בו זמנית. אבל נדרש להקדיש זמן לעצמך ולא לטלפון. 

שאלה: מה זה אומר שהגדול יותר משרת את הקטן? מי זה הגדול ומי זה הקטן? האם הגדול זה הרצון והקטן זה השכל?

אני בכלל לא מבין את הביטוי הזה גדול משרת את הקטן? מה זה? אני לא מבין את השאלה.
תלמידה: האם יכול להיות שאור חכמה מתלבש באור חסדים?
בטוח שמתלבש באור החסדים, אחרת לא מאיר, רק במידת ההתלבשות באור החסדים.
תלמידה: האם יכול להיות שזה אומר שהגדול זה הרצון, שכל, והקטן זה רצון?
לא, אלה כבר המצאות, אני בכלל לא רוצה לדבר על זה, אלה נוסחאות שהביאו אותן, סיבבו אותן לכאן באיזו צורה. תמשיכי ללמוד ובהמשך תוכלי גם לשאול שאלות נכונות.
שאלה: למה דווקא ערבות? למה לא יראה מהבורא, גדלות הבורא?
לא. יראה, גדלות וכל המאפיינים האחרים, או ההגדרות הן אישיות, והערבות היא כללית כולם נכללים בכולם.
תלמיד: למה דווקא הדדית?
לא סתם ערבות, אתה צריך להביא את העשירייה למערכת אחידה, שכולם כלולים בכולם, שכל אחד מהעשירייה כולל בתוכו את כל האחרים. ורק אז הם מגיעים להומוגניות, לשוויון, להתכללות, וכל אחד דואג לכולם וכך הם מסוגלים להיות הכלי. 
שאלה: אני בחור צעיר, לא נשוי, האם זה משפיע על הקבלה?
זה לא משפיע על חכמת הקבלה, זה משפיע עליך.
תלמיד: פעם שמעתי שאם אני רוצה ללמוד, זה פשוט לא כל כך טוב שבחור צעיר מתחיל לעסוק בחכמת הקבלה לפני הזמן.
מי סיפר לך את זה? 
תלמיד: פעם ראיתי, ואולי לא הבנתי נכון. גבר לא נשוי.
לא חשוב. אנחנו מגבילים את הגישה לגברים צעירים לחכמת הקבלה?
תלמיד: לא, לא שמגבילים אלא שזה לא כל כך טוב.
רצוי להיות נשוי. בזמננו זה כמובן שטויות, אבל בחכמת הקבלה, אני לא אומר שזה תנאי הכרחי, אבל בכל זאת צריך בעתיד להשתדל. אנחנו לא נוכל להמנע מזה, אנחנו צריכים לשים את עצמנו בעולם שלנו בהתאמה לרוחניות. וזה אומר, כאן ארבעים שנה זו באמת בעיה, אף אחד לא היה שם לב לזה, וגם בעל הסולם היה צוחק על זה. אבל לבן הבכור שלו, עד שהוא לא התחתן, והוא התחתן בגיל תשע עשרה, לפני זה הוא לא הרשה לו להיות באותו המתחם, שבו הוא היה נותן שיעורים לתלמידים שלו, על אף שבעל הסולם מאוד היה רוצה ללמד את הילדים שלו. אבל התנאי הזה היה ללא עוררין אצלו. אצלנו זה לא כך, אבל בכל זאת זה מכובד. תצטרך לחשוב על זה.

שאלה: אני לא אומר להורים שלי שאני לומד קבלה. אני בן עשרים וחמש.
ועל כל השאר אתה מספר להם?
תלמיד: בצורה ישירה אני לא אומר להם שאני לומד קבלה, אבל הם רואים שיש לי מלא ספרים בקבלה, שאני לומד במאק און ליין באינטרנט, ואז באיזה רגע, לפני כמה שנים, לפני שבאתי לכנס מראה, אמרתי להורים שאני לומד קבלה ושאני הולך לכנס, והם חשבו שאני צוחק. בשבילם זה סתם מילים ריקות שאני אומר קבלה, ולכן החלטתי פשוט לא לדבר על זה, לא להגיד. אבל הבעיה היא שאם אין עוד אף אחד חוץ מהבורא, אלא הכוחות החיוביים והשליליים הכול זה הבורא, אז הבורא דרך ההורים שלי מתגלה ככוח שלילי שדוחה אותי. 
בטח. הבורא אומר על זה שהוא לא ברא שום דבר חוץ מהרע. 
תלמיד: הוא דוחה אותי, דוחף אותי למצוא עשירייה שאיתה אוכל לממש בצורה מעשית את חכמת הקבלה, זאת אומרת ואהבת לרעך כמוך. להם אני בטוח לא יכול לקרוא עשירייה, זאת אומרת, הם דורשים ממני למצוא עבודה, אישה, אבל אני לא יכול.
אני מבין אותך, וממש נמצא איתך בסולידריות, אבל בכל זאת אני חייב להגיד לך שאם לא תתחתן ולא תעבוד אז חכמת הקבלה לא תיתן לך כלום. כלומר, אני לא אוסר עליך, אלא שאנחנו ניפגש איתך בעוד עשר שנים ואתה תהיה באותה הדרגה.
תלמיד: הבנתי. האם אני יכול לבקש מאותם אנשים מאסטנה, שהם כאילו העשירייה שלי, שיעזרו לי שאני אוכל להשתתף? או שהכול תלוי רק במאמץ שלי?
אתה יכול להשתתף איתם, אתה יכול להשתתף גם עם עשיריות אחרות, לא משנה, אני לא מדבר על זה. בשבילך, זה לא טוב שתהיה בצורה כזאת שאתה כזה בטלן. וזו לא מילה רעה, הרי יש הרבה אנשים כאלה היום, אבל זה נקרא שבשביל חכמת הקבלה אתה לא ראוי. זו לא הדעה שלי, ולא התנאי שלי, אלא זה מה שמוכתב לנו בהשוואה לעולם העליון. אז אתה צריך לעשות משהו בהדרגה.
תלמיד: הבנתי. אני צריך להתאים את עצמי לתנאים של הקבלה?
לא לפי סטנדרטים אנושיים, אלא לפי התנאים של העולם העליון.
תלמיד: אז העולם העליון דורש ממני למצוא עבודה?
אם אתה רוצה להיות דומה לבורא אתה חייב לעבוד. זו לא חובה להרוויח כסף, אולי ההורים שלך יכולים לדאוג לך כל החיים, זה לא חשוב, אתה צריך לעבוד. אתה לא חייב לקבל משכורת, ויכולים למסור את המשכורת לאיזה בית יתומים. ואתה חייב להיות נשוי, האישה לא חייבת להיות לידך, אם אתה באסטנה, היא יכולה להיות באלמאטה.
שאלה: אנחנו מרגישים שעברנו בכנס הזה הרבה מצבים שונים ורצינו לדעת ממך מה בדיוק עברנו, מה השגנו עד עכשיו.

אין כאן שאלה "מה שאנחנו עברנו", כי אנחנו כאן סביבה כזאת מאוד מפוזרת שתופסת את כל מה שקורה בצורה מאוד מגוונת, בכל מיני רמות, ולכן אי אפשר להגיד "אנחנו עברנו". לכן בלי לכלול, אבל כעיקרון, עברנו הרבה מאוד מצבים. באמת מדהים עד כמה, אני אף פעם לא הייתי בכנס כזה, באמת. הוא מאוד מגוון, מאוד שונה, קורה כאן משהו, זה כאילו שבאו אנשים מקריים מכל העולם למקום אחד. לא מקריים ביחס לחכמת הקבלה, אלא שחלק שמעו קצת, וחלק פחות.

ובאמת זה מאוד מעניין, כשאני התחלתי את השיעור הראשון לא ידעתי מה לדבר. לכאורה יש לפניי את החומר ואנחנו עברנו אותו ואתם מכירים ושמעתם והכנתם את כל הנושאים, והחומר מעובד ומתורגם ואני יכול פשוט לקרוא, אבל לא היה לי  ברור איפה אני נמצא. לא הייתה אף קבוצה שהיא כבעלת הבית וכל שאר האורחים מצטרפים אליה.  אנחנו בסך הכול לומדים חצי יום היום, כעיקרון זה יום, אבל הוא עבר בצורה מאוד סוערת, עם כל מיני זרמים. 

אני באמת התעייפתי, ולא פשוט לעייף אותי. לכן יש תקווה שמחר נשחק ככה טוב. תתכוננו. אני ממליץ לישון טוב, לאכול טוב בבוקר, ואנחנו נתחיל לעבוד. יש לנו מחר שלושה שיעורים, והם צריכים להיות מאוד רציניים. 
תלמיד: יש לנו עוד שני אירועים היום. תחילה נעשה סיכום של היום, נחלוק בעשיריות התפעלויות מהשיעורים, ואחרי זה אנחנו רוצים לעבור לאפטר פרטי, התאספות חברים כזאת קלילה.

בלי פרוטוקול מה שנקרא, אפילו בלי שידור. אתה רוצה להגיד לי מעכשיו שכולם יישנו מחר בשיעור?

תלמיד: לא, להיפך, המטרה היא שנלך ביחד לישון, מחוברים.

ביחד לא תלכו לישון, אבל בעשר תתקפלו. 

תלמיד: כן, אנחנו רוצים שאנשים ילכו לישון מוקדם, יאספו כוחות.
אני מבקש, בואו נסתכל ברצינות על הדבר הזה, אנחנו יכולים לעשות פריצה טובה. וחוץ מזה, אם יהיה לכם זמן, יהיה טוב לעבור על החומר הזה שוב. לא ביחד כמו שעכשיו בעשיריות, אלא כל אחד בתוך עצמו מנסה במיוחד להיכנס למשמעות הפנימית של מה שדיברנו עליו, להשתדל להתעמק.
(סוף השיעור)
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