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שיעור 18.6.17 עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
השיעור נקרא "התקפה על החיבור" על האיחוד. ואמרו כאן מאוד נכון וגם שרו שיר, שיש רק רגע קט בין העבר לעתיד ודווקא הוא נקרא "החיים". העניין הוא בכך שהמטרה הפסיכולוגית העיקרית שלנו היא להיות כל הזמן קשורים לרגע, להווה. לא למה שתעשה בעתיד, עוד כמה זמן, כשאתה תגיע למשהו אלא לעכשיו. לא לעשות תוכניות, כי אנחנו כבר יודעים על עצמנו שכאשר אנחנו בונים איזו תוכנית "אני אעשה ככה ואחרי זה אני אעשה ככה", אנחנו משתנים. תחת ההשפעה של המצבים בינינו, תחת השפעת האור העליון. אנחנו משתנים והשינויים שלנו בעצם לא צפויים. 
ולכן מה שאני מתכנן מראש לעתיד, אני כבר שוכח כי אני כבר השתניתי ואילו ההתקפה צריכה להיות דווקא ברגע הזה, בתוכי. ככה זה צריך להיות מאורגן, שאני עכשיו במקום הזה, במצב הזה חייב לעשות התקפה. וההתקפה היא דרכי כלפי הקבוצה וכלפי הבורא, כדי לקשור אותם יחד לדבר אחד שלם. כאשר אני קשור לקבוצה, דרך הקבוצה פונה לבורא בשביל שהוא יתקן את הקבוצה על ידי האור המקיף, ואז הקבוצה תהיה קשורה לגמרי אליו. בכל אופן, באותו השלב, באותו האגו, עם אותן הבעיות שיש, כך שדווקא הן יהפכו להיות אותו החומר, אותם התנאים שבהם יתגלה הבורא. 
שחור, לבן, הכול יתגלה בקשר הנכון בינינו ואז הבורא יתגלה בכל המגוון הרחב הזה של צבעים וצלילים. אנחנו לא מתארים לעצמנו, את התפיסה הרוחנית אפשר איכשהו אחר כך להפוך לתחושות שאנחנו יכולים לתפוס. צלילים, צבעים, תחושות, טעמים, אך זה לגמרי לא זה. ובכל זאת בכל תחושה יש שני דברים מנוגדים שנמצאים ביניהם במצב מסוים, בקשר מסוים, בקשר מאוד מורכב שנותן לנו את הבנת הבורא מתוך הניגוד. 
אז ההתקפה על החיבור, התחושה, התכונה הראשונה שלה היא עכשיו. אנחנו לא מתחילים אותה מחר או עוד חודש עם איזו הכנה מסוימת. לא, אין הכנה, ובעצם כל אחד צריך לעורר את הקבוצה ודרך הקבוצה לעורר את הבורא. באותו הכוח, באותה התנועה שבה אני יכול לעורר את הקבוצה לאיחוד, לקרבה, לחיבור, באותו הכוח אני יכול להשפיע לבורא, כי דווקא בחיבור הזה הוא מסתתר. וברגע שאנחנו מגיעים לאיזה חיבור, שם אנחנו מגלים אותו. לכן המאמצים שלנו צריכים להיות מכוונים כלפי מרכז הקבוצה, כלפי מקור ההתקפה שלנו כלפי הבורא. ואנחנו תוקפים אותו דרך הקבוצה.
במידה שבה הקבוצה יכולה להתחבר ולעשות התקפה משותפת, היא צריכה להשתוקק אל הבורא. ולהכריח אותו לאסוף אותנו למבנה אחד שנקרא "נשמה", עשר ספירות שבהן הוא יתגלה. 
התנועה המחייבת הזו נקראת "נצחוני בני", כלומר אנחנו מחייבים אותו, שהוא יחבר אותנו, כדי שהוא יתגלה באיחוד בינינו, ואז האיחוד הזה נכון. אנחנו יכולים לומר שעשינו את הכול נכון אם בחיבור בינינו מתגלה הבורא. 
זו ההתקפה, המטרה שלה היא גילוי הבורא, ניצחון על הבורא. כי הוא נקרא "א-ל מסתתר" העליון שמסתתר, ואנחנו צריכים לחייב אותו, להכריח אותו להתגלות. לכן הפנייה שלנו אליו כלולה מכל מיני בקשות ושבח כשאנחנו מעלים את חשיבותו בעינינו וכמובן זה לא יכול להיות אם אני לא מתייחס לקבוצה באותה הצורה. אני לא יכול לדבר על הבורא יותר מאשר אני מדבר על הקבוצה, כי זה ממש שקר, זה פשוט שקר. 
חכמת הקבלה מראה לנו שלא יכולה להיות אהבה כלפי הבורא ללא אהבה כלפי הקבוצה. ואין משהו כזה נעלה, נצחי, לא, אין דבר כזה אלא במידה שאני מתייחס לקבוצה כמו שאני מתייחס לבורא. הבדיקה הזו מאוד ברורה וההתקפה היא רק כלפי החיבור. ושם, בתוך החיבור, מתגלה מטרת החיבור שזה הבורא. 
כותב לנו הרב"ש באגרת שלו "סוף כל סוף התקבצו קומץ אנשים להיות בצוותא במקום אחד, תחת מנהיג אחד, וברוח גבורה, למעלה מגבול האנושי, הם עומדים איתן נגד כל הקמים עליהם. ובטח שהם אנשים אמיצי לב, בעלי רוח תקיפה, והחלטתם עזה כנחושה, לבלי לזוז אף פסיעה אחת אחורנית, והם לוחמים ממדרגה ראשונה, שהולכים במלחמת היצר עד טיפת דמם האחרונה, וכל מגמתם היא אך ורק לנצח את המלחמה - למען כבוד שמו יתברך." (רב"ש ב', אגרת ח')
זאת אומרת, אנחנו צריכים קודם כל לזכור שאנחנו נמצאים במצב הזה בכל רגע בחיים. יש רגע כאן, בחיים, בין העבר לעתיד והוא צריך להיות מכוון לחיבור הקבוצה. עד שלא נגלה את הבורא. ואין שום דבר אחר, כל השאר זה רק נספחים. ואם באמת נבין את זה, זאת כל חכמת הקבלה ובזה היא דווקא מסתכמת.

מכאן השאלה היא כזאת, איך אנחנו יכולים לבנות מאמץ כזה, תנאים כאלה, אווירה כזאת שאנחנו באמת נוכל בכל רגע של הקיום שלנו להיות מכוונים בצורה מאוד חדה לחיבור הקבוצה עד לגילוי הבורא בה? איך להגיע למצב הזה, מה חייב להיות לנו? תשימו לב אם יש משהו שאנחנו חייבים ואין לנו. אז איך להיות מכוונים בצורה חדה בכל רגע בחיים לחיבור הקבוצה עד לגילוי הבורא?

*
נאמר שכאשר "האדם יכול ללכת בעינים עצומות, למעלה מהדעת, ולהאמין באמונת חכמים, וללכת עד הסוף." לממש את השיטה, את שיטת חכמת הקבלה, "זה נקרא עיבור." המצב הזה שלו. "ועיבור פירושו "קומת מלכות, שהוא הקטנות היותר מצומצם באפשרות, שהוא מלשון "עברה ודינין". ויש לפרש את ענין עברה ודינין. היות זה שהאדם צריך ללכת בעינים עצומות למעלה מהדעת, הגוף מתנגד לעבודה זו," להתבטל בפני הבורא, בפני הקבוצה. אלא שהוא יעשה את מה שהוא רוצה, ולא מה שהבורא רוצה.

וכאלה פעולות, כאלה מצבים, נקראים "עיבור", עיבור הנשמה באדם. כלומר אלה המצבים המוגבלים והקטנים ביותר של האדם. מה שנקרא "שהוא קטנות היותר מצומצם באפשרות." כשהאדם עושה את כל שביכולתו לעלות מעל האגו, ולתת לבורא את ההזדמנות, את האפשרות לפעול על אותו החלק של האגו שהוא ביטל בפעולות שלו, כדי שהבורא יתקן אותו ויביא אותו למצב של עובר. 

אז יוצא שדווקא אותם הרצונות, אותן המחשבות, אותן הבעיות, כל מה שהבורא שולח לנו, כל אותם הדברים שמעליהם אנחנו כן יכולים לעלות, דווקא מהם, בעזרת האור העליון, נבנה או נוצר העיבור של הנשמה שלנו, העובר של הנשמה. ומשם ואילך הוא מתחיל להתפתח. 

אני אפילו לא יודע איך לנסח נכון את השאלה. כלומר, מה שיוצא זה שהלכה למעשה אנחנו מקבלים, כמו בצורה של הפרעות, את הדברים שאנחנו צריכים לעלות מעליהם, את הרצונות הקטנים ביותר שלנו. ומהרצונות הקטנים ביותר האלה שלנו, כשאנחנו מסוגלים לדחות אותם, או לבקש מהבורא שיעלה אותנו מעליהם, מהם נוצרת הצורה הראשונית הקטנה ביותר של הנשמה שלנו, העובר. 

אלו הן הפרעות שהבורא בוחר, לא אנחנו, והן בצורה מאד ברורה מפריעות לנו להתחבר בינינו בקבוצה. לא כמו כל יתר ההפרעות האחרות בחיים. כלומר גם הן מפריעות לנו, ואנחנו צריכים לעלות מעליהן. 
ההפרעות מתחלקות לשני חלקים, אלה שפשוט מפריעות, ואלה שאנחנו צריכים איכשהו לשלב בצורה כזאת, ולעבוד איתן כך שנוכל לעלות מעליהן. 

איך אנחנו יכולים לאפיין את מצב העובר? אנחנו מתאספים ביחד בקבוצה, אנחנו מנסים להגיע למצב הראשון הרוחני שלנו, זה נקרא "עובר". איך אנחנו משיגים אותו? לקראת מה אנחנו מתקדמים? איך אנחנו קובעים מה יהיה אותו המצב של העיבור של הנשמה, או העובר של הנשמה שלנו? איך אנחנו יכולים לקבוע אותו? מה יהיו התכונות שלו?

ועד כמה שכל אחד יכול להשקיע את עצמו כדי שהעובר הזה יוולד, אלו בעצם יהיו סך כל המאמצים שלנו. ויותר מזה אני לא אגיד לכם. אתם תוסיפו, אסור יותר מזה. 
איך אנחנו בונים את העובר?

*
 מצב העובר נמצא לפנינו. הוא המטרה של ההתקפה שלנו. כל אחד מאיתנו צריך להכניס את החלק שלו ביצירת הגוף הרוחני האחד הזה. לשם כך צריכה להיות לנו מטרה אחת, דעה אחת, שיטה אחת, הבנה של מה שאנחנו עושים. וכל אחד, מתוך המצבים האישיים שלו, צריך להכות במטרה הזו. הבורא פועל דרך האור המקיף ובונה מכל הדחיות של האגו שלנו, הדחיות לשם החיבור, הוא בונה את הצורה הזו, את הגוף הרוחני שנקרא "עובר". 

כלומר כל אחד מאיתנו מכניס לשם את החלק שלו, אבל החלק הזה שאנחנו מכניסים לתוך העובר זה לא סתם חלק, אלא זה מה שאני חותך מהאגו שלי ואני מוסר לקבוצה. כלומר אני מעביר מרשות היחיד לרשות הרבים. מהשימוש האישי, האגואיסטי שלי, לשימוש הכללי, האלטרואיסטי. וכך אנחנו יוצרים את הדבר הכללי הזה, את המסה הקריטית הזאת של הרצונות שנקראת עובר.   
"צריכים חברה, שיהיו כולם כוח גדול, שנוכל לעבוד ביחד, לבטל הרצון לקבל, שהוא נקרא "רע", שהוא לא נותן להגיע להמטרה, שבשבילה נברא האדם. לכן צריכה החברה להיות כלולה מיחידים," שכולם בדעה אחת, שצריכים להגיע לזה. "אז מכל היחידים נעשה כח גדול אחד, כי כל אחד יכלול בתוכו את הכוחות של כולם. אבל כדי שהכוח הגדול הזה הוא ייווצר, כל אחד צריך לבטל את עצמו בפני כולם." העובר מתאפיין בכך שהוא בנוי על ביטול. הביטול של כל אחד כלפי הקבוצה, הוא כמו עובר שמבטל את עצמו בתוך רחם אימו, כך זה קורה בצורה טבעית, פיסיולוגית, כך זה נבנה בטבע. בגלל שהעובר מבטל את עצמו הוא לא מהווה גוף זר בתוך האימא, אלא להיפך היא מפתחת אותו ונותנת לו הכול. על אף שהגוף הפיסי שלנו לא סובל בתוכו גופים זרים עם העובר זה הפוך, לא רק שהגוף סובל את העובר, הוא גם מתחיל לעבוד בשבילו וזה קורה בגלל שהוא מבטל את עצמו . 

העובר הרוחני מבטל את עצמו לגמרי, כל מה שנעשה עם המערכת הכללית הזו שנקראת "עובר", הרצונות שלנו, המטרות, המחשבות, המאמצים, כל מה שאנחנו יכולים לקשור יחד לדבר אחד שלם, לשקית כזאת שבה אנחנו יכולים לאסוף את כל מה שאנחנו מוכנים להקריב בשביל הקבוצה. כל זה נאסף לדבר אחד שלם שעליו הבורא משפיע על ידי האור המקיף והדבר היחיד הזה מתחיל בהדרגה להפוך לעובר, לגוף, לעשר ספירות ראשונות. 

אנחנו לומדים את זה בחכמת הקבלה, החיבור של השקית הקטנה הזו, הניתוק שלנו מהאגו בשביל הקבוצה, נקרא "ג' ימים קליטת הזרע לתוך הרחם", אחר כך "ארבעים יום", שזו המדרגה הראשונה המאפיינת את תכונת הבינה והלאה עד שהוא נולד.
 את כל המצבים האלה אנחנו חייבים לעבור והם מאופיינים רק בדבר אחד, התקפה למען החיבור, לשם כך בכל התקפה אני צריך לקרוע מתוכי את הרצונות, המחשבות, הכוונות, שהיו מכוונים למען עצמי ולהקריב אותם, לתת אותם. זה נקרא "קורבן" מהמילה קרוב, הקרבת קורבן מהמילה "קירבה". כשאנחנו מקריבים קורבן, אנחנו קורעים איזה חלק מהאגו ומוסרים אותו לחיבור בינינו. זוהי מדרגת החיבור הנוכחית שלנו ואת המדרגות הבאות נלמד בהמשך.

ההתקפה צריכה להיות להיווצרות העובר, אבל כדי שהוא ייווצר, כל אחד בקבוצה צריך לבטל את עצמו בפני כולם, על ידי זה שכל אחד רואה את מעלות חברו ולא חסרונותיו. העיקר בהתקפה זה שאני כל הזמן שומר על עצמי ובשום תנועה, מחשבה, רצון, כוונה, אני לא רוצה לגלות שום ביקורת, שום חוסר יחס, ממש כלום, כלפי החברים, אלא אני רוצה רק דבר אחד, להעלות אותם לגובה אבסולוטי בצורה מלאכותית, אפילו אם זה לא נראה לי, וזה אף פעם לא יראה לי, ואני יכול להעביר ביקורת על כל אחד. להיפך, הבורא יעורר בתוכי תחושות כאלה שאני צודק והם לא, והם כאלה וכאלה, זה בכוונה כדי שאנחנו נוכל להפוך את כל היחס השלילי הזה כלפי החברים ליחס חיובי. 
"אני עולה למעלה מהדעת, לא מעניין הדבר הזה, ההערכות האלו, אחר כך אנחנו נתקן אותם משליליות לחיוביות, עכשיו אני לא צריך את זה, עכשיו אני לא יכול להתעמק בכל היחסים השליליים האלה ולהפוך אותם לחיוביים, כי עדיין אין לי את הכוחות האלה, אין לי קשר כזה עם הבורא, בהמשך יהיה לי, אבל בינתיים אין, לכן עכשיו אני צריך להגיד שאני הולך באמונה למעלה מהדעת. הכול נכון, אולי הם כאלה רעים, זה לא חשוב לי אני פשוט אוהב אותם כמו שאתה אוהב את הילד שלך, מה שהוא לא יהיה אתה בעל כורחך אוהב אותו." זוהי דרגת הקשר הראשונה. לראות מעלות חברו ולא חסרונותיו ואם אתה רואה את החסרונות, אז לעצום את העיניים וללכת למעלה מהם, כך אנחנו נאפשר למאור המחזיר למוטב, אודות למאמצים שלנו, לחבר אותם לגוף העובר.

איך אפשר להצדיק את החבר, איך אפשר לדון את השני לכף זכות, בו בעת שהשכל מראה לו את פרצופו האמיתי של חברו שהוא שונא אותו? רק אם הוא שולל את האהבה העצמית. אנחנו צריכים להבין שכל הדברים האלה סובייקטיביים לחלוטין והם תלויים רק במה שאני חושב על עצמי, איך אני משווה את עצמי לתכונות שלי, לא רוצה לראות טוב באף אחד אלא רק אם זה מועיל לי. לכן אנחנו צריכים להגיע למצב שאני בכל זאת אוהב את החבר, אבל לא אוהב בתנועה האגואיסטית הרגילה, לדוגמה, כשאנחנו עושים כנס, אז אנחנו עוזרים זה לזה ולכן אני אוהב אותם, אלא אני רוצה להגיע ליחס כזה אליהם, לאהבה כזו, שאני שונא אותם ומעל זה אוהב, למרות התחושות האלה. 
צריך לבדוק את עצמנו, האם אנחנו לא נמצאים סתם באיזו אופוריה שטוב ונחמד לנו ביחד? התאספנו ועשינו כנס טוב והיה לנו מאוד טוב ויפה, אנחנו מכבדים את המארחים שלנו שעשו כל כך הרבה מאמצים, אנחנו גם מכבדים אחד את השני, כי יצאנו ממקומות שונים והצלחנו להגיע, כל זה נכון. אולי אני מקלקל לכם קצת את ההרגשה, אבל אנחנו צריכים להשתדל שהיחס שלנו יהיה מעל לכל תירוץ, שאני לא אוכל להצדיק בשום צורה, "הכנס רע, מה עשו בעלי הבית? לא עשו כלום, האוכל לא היה טעים ובכלל הכול היה ממש לא מוצלח, אבל על אף הדעה שלי אני אוהב אותם", תתארו את זה לעצמכם קצת. 
כדוגמה זה מאוד מועיל, ההשגה הרוחנית מאוד חדה, מאוד ישירה, אנחנו צריכים להתרגל לזה. עד כמה שהניגודים יותר גדולים ונוכל לעלות מעליהם, אז נקבל אותם בצורה פשוטה, כי זה כך, כי אין לי היגיון ושכל בשביל להצדיק את הקבוצה, כדי לאהוב אותה, כדי להרגיש את עצמי בה כדבר אחד שלם. אבל כאן צריך ללכת באמונה למעלה מהדעת. ומתי "אמונה למעלה מהדעת" יכולה להתגלות? אני יכול לבנות משהו כזה רק אם זה כנגד השכל שלי, נגד ההיגיון, נגד התחושה, אז זה יוצא. 

לכן עלינו להתרגל לבנות אוירה כזו שתעזור לנו להחזיק בתנועה החיובית על אף כל התחושות השליליות, הדעות השליליות, וזוהי יצירת העשירייה הקבלית. אנחנו מגיעים עכשיו למדרגה הרוחנית הראשונה שבה הכול יתחיל להתגלות, להתלבש, וזאת תהיה התקפה על כל הדעות ההגיוניות שלי, על כל מה שאני יכול לתאר לעצמי כנדרש, כטוב, כנצחי, ואני צריך ללכת למעלה מזה. כי הטבע של המדרגות הרוחניות הוא כזה שהמדרגה התחתונה היא הפוכה מהמדרגה העליונה, כלומר, מה שחיובי במדרגה שלי במדרגה הבאה יהיה שלילי ולהיפך, ההיפוך הזה יהיה בכל מדרגה ומדרגה, כי "הכתר" במדרגה שלי נוגע רק "במלכות" של המדרגה העליונה.

בחכמת הקבלה זה נקרא, "עדיף להיות זנב לאריות מאשר ראש לשועלים", הכנס היה ממש רע ובשבילנו הוא היה הטוב ביותר. אני חושב שהרבה מאוד מקנאים בנו, אני מרגיש זאת לפי הכלי החיצון, הקנאה הזאת טובה ואני מאוד שמח שיש אותה. אנחנו צריכים להשתדל גם אחרי הכנס להמשיך אותו בצורה שהאש הזאת תתפשט הלאה והלאה ולא תישאר בתוך כל אחד מאיתנו בנפרד, אלא שאנחנו ביחד נרגיש שעשינו כאן אוירה משותפת עם רצון משותף, כלי משותף, שיתפתח ואז יהיה לנו הרבה יותר קל להגיע למדרגה הרוחנית הראשונה, היא ממש לפנינו אנחנו פשוט צריכים לצבור אנרגיה מאוד גדולה לפריצה. גם ברפואה מספרים עד כמה זה קשה לזירעון להגיע לתוך הביצית, אחד מתוך מיליון זירעונים, גם קשה מאוד לחדור, הקרום מאוד קשיח בשבילו. הכול נובע מהכוחות הרוחניים ולכן אנחנו צריכים לצבור אנרגיה מאוד רצינית של פריצה. אני חושב שאנחנו מרגישים את זה ואנחנו יכולים לעשות את זה. 
והאנרגיה של הפריצה זו "אהבה", "כל מתנה שנותן לחברו, הוא כמו כַּדוּר שעושה חלל באבן. הגם שהכַּדוּר הראשון אינו עושה באבן אלא שריטה בעלמא, הכַּדוּר השני, כשפוגע.." וכן הלאה. "וההבדל בין האש לבין האהבה היא אותה אש שיוצאת לחוץ ומתגלה, אותה אש האהבה ששורפת את כל אותם החטאים.", כך זה דווקא קורה. אבל העיקר לא לשכוח שכל זה מתרחש לא כשאנחנו חושבים על כמה טוב לנו, אם אני יושב ליד החברים וטוב לי איתם, זה רע. בדיוק ככה. אם רע לי איתם ומעל הרע הזה אני מרגיש שהתאספנו ואנחנו פועלים מעל האגו שלנו בצורה כזאת שיהיה לנו טוב, אז יהיה לנו טוב. כדי לבנות את קומה ב' צריך לעשות את זה בצורה אגואיסטית, אני לא יכול להצדיק אותם, אני לא יכול לעשות איתם שום דבר, בעיניים שלי הם כאלה, אני פשוט איכשהו שולל את כל זה לחלוטין ודוחה את הכול, ופתאום מתגלה כאן האפשרות כנגד כל זה, בכל רגע נתון, בכל רגע של הקיום שלי, אני מרגיש איך שאני לא מסוגל להיות יחד איתם, כמו התלמידים של רבי שמעון, הרי כתוב על זה ב"זוהר", שהם יושבים לפני השיעור, עומדים לעלות עכשיו לעולם אינסוף, ממש למדרגה האחרונה של הסולם, ומרגישים שהם מוכנים לשרוף אחד את השני, אבל הם עולים מעל זה ומשיגים את המדרגה הרוחנית הגבוהה ביותר. אנחנו צריכים להרגיש את הדבר הזה, כלומר, טוב לנו יחד, אנחנו מהנים זה לזה וזה עוזר לנו, אבל זה צריך לעזור לי ללכת כנגד הדחייה. והדחייה תגיע, אנחנו יודעים שכל יום ויום היא מתגלה שוב ושוב. הדבר היחיד שאני צריך לעשות זה איך כנגד אותה הדחייה, יחד עם זה שאני מרגיש את הדחייה, לבנות מעליה את הקשר, דחייה וקשר, אחד מכסה את השני, האהבה מכסה על כל הפשעים והיא לא יכולה להתקיים בלי הפשעים מתחתיה. 
שאלה: אמרת שאם יש תחושות שליליות כלפי העשירייה, קטנות או גדולות, אז לא צריך לעבוד עם זה אלא צריך לשים בצד כי אנחנו עכשיו לא יכולים לתקן את זה. אני לא יכול לתאר איך זה נראה בדיוק, אני תמיד חשבתי שאז צריך לבקש ולראות אותם גדולים.

לראות אותם כגדולים, כנגד התחושה שהיא ההפך הגמור מזה. אתה רואה אותם כקטנים, מקולקלים, זעומים, אתה מבקש מהבורא שיהיו לך הכוחות לראות אותם כגדולים. ומה עם הדעה הקודמת שלך, היא איפשהו מתפוגגת, נעלמת?

תלמיד: כנראה שלא.

בשום אופן שזה לא יעלם, בשום אופן. להפך צריך לסגור ולשמור את זה, רק הודות לזה שמעל זה אתה תבנה את הדעה החדשה שלך, זה נקרא "אמונה מעל הדעת".

תלמיד: ואיך לשמור את זה שזה לא יעלם?
תבקש מהחברים שיעשו לך דברים עוד יותר גרועים.

תלמיד: אבל גם כך וגם כך הוא עושה.
הם לא עושים לך שום דבר, זה הכול נדמה לך כך, הרי זה הכול בתוכנו. וכול החברים האלה בתוכנו, וכול העולם הזה. אנחנו צריכים להבין שכך נבנית הפריצה אל תוך הממד החדש הזה. רק אם אנחנו כך מתרוממים מעל זה אנחנו רואים בתוכנו, מעריכים בתוכנו איך זה צריך להיות. ובצורה כזאת אני רואה את זה מאותה המדרגה הנוכחית, האגואיסטית שלי של היום, דרך העיניים, דרך חמשת החושים הגופניים שלי וככה אני אראה את זה מנקודת המבט של הנשמה. מה זה אומר אמונה מעל הדעת? זו איזו ראיית עולם מתוך הנשמה. כמו שעכשיו אני רואה את העולם מתוך הגוף שלי, תהיה לי עוד נקודת מבט שמתוכה אני רואה את העולם מתוך הנשמה, והם צריכים להתקיים במקביל.

תלמיד: העבודה שלי בסדנה, במשך שעתיים שלוש אני עובר את כל הרגשות, כל המחשבות, ואני אבקש כל הזמן כדי לראות אותם גדולים מעל הרגשות.
נכון בדיוק, ולא צריך שום דבר אחר.

תלמיד: ואם יש רגשות חיוביים?

חיוביים? תחושות חיוביות זה לא טוב.

תלמיד: לא טוב אבל ישנן.

אם יש תחושות חיוביות, בכל זאת תנסה להתקיים בשתי ההרגשות האלה, אמונה למעלה מהדעת. בשני כאלה רבדים, מרחבים, להיות בשני התדרים האלה, תדר העליון ותדר התחתון וכך אתה תראה את שני העולמות האחד ביחס לשני. ברוחניות זה תמיד כך, שם כבר יהיה הבדל בין שני הפרצופים, עליון ותחתון, זה תמיד מושג האחד ביחס לשני. וגם בתוך הפרצוף הפער ביני לבין האחרים, כמו נניח עם רבי שמעון, הם שם מרגישים איזו איבה עצומה, ומעל זה בונים את האהבה בשני הקווים ימין ושמאל, והקו האמצעי הוא שנותן את נקודת הביקורת הנכונה. הקו האמצעי זה כאשר מצד אחד יש שנאה מצד שני אהבה, ואיך הם יכולים להתכלל יחד בקו האמצעי. איך זה יכול להיות שאני מוכן לרצוח אותו ואני מוכן לאהוב אותו, איך?
מגיע אור הבורא, והאור הזה של הבורא נותן לך את האפשרות, אתה לא יכול לתאר את זה מראש, אפשר כך באופן תיאורטי לדמיין כזאת תמונה בדיונית, והוא מחבר בך את שני ההפכים האלה. אבל בזה שהוא מרים אותך למדרגה הבאה של ההכרה, מאיפה שאתה רואה שלמעשה הם מגיעים מאותו השורש, מאותו הבורא, וכשאתה משיג אותו אז גם האהבה וגם השנאה מתחברים לחלוטין ביניהם. היות והם מגיעים מהבורא רק בכדי שאתה תוכל להשיג אותו, ויחד עם זה להישאר מה שנקרא בחיים, להישאר נברא כמתקיים, כקיים בדבקות עם הבורא. יש לנו התקפה רצינית אם כך.

שאלה: יוצא שהמאמץ הרוחני דורש את העבודה הזאת כל הזמן, כל שניה כדי לראות את החבר.
ממה התחלנו את החיים? העבר לא קיים, כבר נעלם, מה אכפת לך מה היה שם. העתיד עוד לא קיים, מה אכפת לך מה יהיה שם. אז אתה צריך לעבוד רק עכשיו, ברגע זה.

תלמיד: בסופו של דבר הכול מתגלה והחבר הופך להיות נעים. אז על מה להמשיך את העבודה כדי לא לעצור?

אם אנחנו נמשיך לעבוד על החיבור, בין אם החברים נעימים או לא נעימים, זה לא חשוב, אם אנחנו עובדים על החיבור הבורא יעורר בנו את כל מה שאנחנו צריכים, כל היחס השלילי שצריך.

תלמיד: הוא מעורר אותם ואז מעליהם אני משתדל להתחבר עם החבר, ואז בסופו של דבר מגלה?
לא, תתחיל לעבוד בצורה רצינית דווקא כך ואתה תראה. הבורא יעשה כך שאתה לא תוכל לאהוב את החבר.

תלמיד: יוצא שברגע שאנחנו נכנסים למישור הרוחני אז בדרגת העולם הזה יהיה כל פעם.
לא, בדרגת העולם הזה, באגו, בקו שמאל אנחנו נרגיש משהו שנקרא "דינים". ובקו ימין אהבה או רחמנות, חסד.

תלמיד: כלומר אם החבר הופך להיות בצורה טבעית נעים זה סימן לא טוב?
זה בלתי נמנע וזה יהיה כך. אבל זה בדרגה האנושית, כאילו אנחנו הולכים לאותה המטרה, אנחנו חברים, ברובד של העולם הזה. אבל עוד מעט אנחנו נרגיש את הדחייה הזאת עוד יותר. בקבוצה תתחילו בתכל'ס להתקרב זה לזה, ואתם תראו עד כמה כוחות הדחייה מתעוררים. אפילו מהטכניקה אנחנו יודעים, בפיזיקה שכוחות מאוד גדולים של דחייה נוצרים כאשר מנסים לקרב חלקיקים אלמנטריים, יש שם כוחות אדירים, עצומים של דחייה, אנרגיה אדירה צריך להשקיע כדי להביא להתנגשות שלהם.

תלמיד: מה זאת אומרת להתקרב באמת?

לעבוד על אהבה.

תלמיד: במחשבה, במעשה?

בהכול. זוהי ההתקפה.
שאלה: אנחנו באותו הצוות של הכנה לישיבת חברים, והיו לנו הרבה מאוד בירורים. אולי אני בנאיביות ובחוסר הניסיון שלי, במשך שני הערבים האחרונים גיליתי רבדים חדשים של המציאות. הייתה כזאת דחייה, כזה דבר שפשוט לא ידעתי שהוא קיים. אתה הגדרת אותנו שאנחנו עשירייה של עבודה. ואם אנחנו עכשיו מגיעים לרגע שאנחנו צריכים לממש את זה כאן ועכשיו, האם כדאי לנו להיות בקשר הלאה, או להפוך את זה באיזו צורה?  

לא, אתם צריכים בכל זאת לעבוד עם אותם החברים שנמצאים לידכם, שנמצאים אצלכם באותו המקום הפיזי. תנסו ליצור עשיריות שיהיו קשורות ביניהן בצורה פיזית. יש כאלה קבוצות שיש בהן שלושה ארבעה אנשים וזהו אין יותר, אבל יכולים להתחבר אליהם עוד חמישה שישה, מצוין, אז יש לנו קבוצה כבר די גדולה, שמונה תשעה, אולי אפילו עשרה אנשים. יכול להיות שחלק מהם הם פיזיים וחלק וירטואליים, וכולם ביחד מחוברים ביניהם.
תלמיד: אבל איך באופן פרקטי להשתמש בכל מה שהשגנו כאן, כדי לעשות את זה עכשיו?

רק לחזור לקבוצה שלך ושוב לעבוד בשיעורי הבוקר, זה הכול אותו הדבר. זה היה כנס מאוד פנימי, חם, ממש אפשר לקנא בו. הייתי אומר שכזה כנס לא זכור לי, כזאת אווירה. אבל אני מאוד ממליץ לכם לחזור לקבוצה ולנסות ליצור בה אותה האווירה, גם אם תהיה אחרת, שיהיה ביום בלילה, תשברו את השיעור הזה לכמה חלקים, אבל אתם חייבים להתקדם יחד איתנו. בשיעורי הבוקר האלה אני נותן כל הזמן, אני מפתח את הנשמה. אז תתכללו בזה, ואז אנחנו כולנו נתקדם מהר יותר הודות לכם. כיוון שזה תלוי בכוח המשותף, ברצון המשותף, זה חשוב מאוד.

תלמיד: כלומר שני אנשים, יש איזה שוני שהם מתחלפים. יש לנו בעיות שהעירו לנו בשידור שהחברים לא רואים אותנו?

זה חסר כל חשיבות. לא משנה בכלל. כותב בעל הסולם "לכן איעצך, לעורר בקרבך יראה מקרירות אהבה שבנינו, והגם שהשכל מכחיש ציור כזה. אבל הגע עצמך, אם יש תחבולה להוסיף באהבה, ואינו מוסיף גם זה לגריעותא [לפגם] תחשב:". כלומר כל מצב טוב, אם אתה לא מגביר אותו, מרומם אותו עוד ועוד בכל רגע ורגע, הוא נופל. שום דבר לא נשאר בקביעות בשום דרך, בשום אופן. נדמה לנו שאנחנו יכולים לפי כוח האינרציה להישאר במצב טוב, זה לא נכון, לא יכולים.

אם אנחנו בכל רגע ורגע לא נרגיש שהמצב הטוב הזה נעלם, שהוא הופך לרע, אפילו אם אין לנו כזה דבר בתחושות שלנו. כלומר להיות במצב טוב זה אומר כל הזמן להגביר אותו. כיוון שברוחניות אף לא מצב אחד, אף לא רגע אחד, לא מתקיים יותר מרגע. כי האהבה מתקררת יום אחר יום, אם לא להגביר אותה, זאת כבר נפילה. לכן העבודה שלנו בכול יום ויום לגלות אהבה לחברים כמו בשעת הקבלה. כלומר מתישהו אנחנו קיבלנו אותה, הרגשנו את זה, ועכשיו אנחנו לא מרגישים את זה, כי שכחנו, התעצלנו לעבוד על להגביר את כוח האהבה. 

האם אנחנו נוכל לעזור זה לזה ולהזכיר זה לזה שאנחנו צריכים כל הזמן כל הזמן להגביר את האהבה, את הקשר, את היחס הטוב? היחס הרע זה כבר עניין של הבורא, הוא כבר יסדר. נוכל לעשות את זה? כלומר, בכול רגע ורגע, כל הזמן, כל הזמן להגביר, זו ההתקפה, להגביר את היחס הטוב לאחרים, להיתכלל עם האחרים, לנסות להרגיש איפה אנחנו יוצרים ובאיזה אופן אנחנו מייצרים את המסה הכללית הזאת של היחסים הטובים שלנו. איך אנחנו נדחים מהאגו שלנו ורוצים שהיחסים בינינו יהיו טובים. וככה זה אט אט יתגלה כגוף של העובר הרוחני. 

"ואתם החברים שנמצאים כאן, כפי שהייתם כאן," כותב ספר הזוהר "כפי שהייתם בחביבות באהבה מקודם לכן, גם מכאן והלאה לא תיפרדו זה מזה, עד שהקב"ה ישמח עימכם, ויקרא עליכם שלום, ויימצא בזכותכם שלום בעולם. כמ"ש, למען אחיי ורעיי אדַבְּרה נא שלום בךְ."

 (זוהר לעם, אחרי מות, 66)
 כלומר כל הזמן צריך לחשוב גם על זה שהקשר הטוב בינינו יהיה דוגמה לקשר הטוב של כל האנושות. מה שהבורא רוצה זה שכול האנשים יחיו ביניהם ויתקיימו רק לפי עיקרון האהבה של "ואהבת לרעך כמוך". אז אנחנו חייבים להתקדם לזה והיחס הנכון כלפי זה נקרא התקפה, התקפה על החיבור, על האהבה, על לעלות מעל עצמך. 
שאלה: מה זה "סופיזם"?

נאמר על אברהם אבינו שהוא היה מנהיג בבבל העתיקה, כשהיה שם משבר, כמו עכשיו אצלנו, אנשים הפסיקו להבין זה את זה, כאילו התערבבו השפות. זה לא שהתערבבו השפות, אלא פשוט דיברו אותה שפה, פשוט אף אחד לא הבין את השני, כמו במשפחה מדברים באותה שפה הגבר אומר דבר אחד, האישה אומרת דבר שני, ולא מבינים אחד את השני. אז כך גם היה בבבל העתיקה שהם הפסיקו להבין אחד את השני, האגו קפץ לכולם יחד, כמו בזמננו. תראה איזה אגו יש עכשיו ובמשך עשרים השנים האחרונות מה קורה בעולם. 

אברהם החל לחקור למה זה קורה, למה אנשים הפסיקו להבין זה את זה, הוא היה אדם שמשרת את העם, שעשה כל מיני פסלים, מכר אותם, חילק אותם לעם. הוא היה כזה, ואבא שלו תרח היה שם מנהיג רוחני מאד גדול. אברהם חקר וראה שהבעיה היא באגו, שהוא מפלג את האנשים, והאגו הזה פתאום גדל בין האנשים, ואז הם החלו לשנוא זה את זה, הפסיקו להבין אחד את השני. ואז הוא הבין שהעיקר זה להיאבק באגו ולא בכול מיני תוצאות שלו כמו עכשיו בזמננו מנסים להיאבק גם בהן.

הוא גילה שאפשר להיאבק עם האגו באמצעות הכוח העליון, פשוט צריך למשוך אותו. שאתה משתדל להיות בקשר מעל האגו, אתה רוצה בכול זאת להיות קשור עם אחרים בקשרים טובים, אז הכוח העליון עוזר לך והוא יוצר את הקשר הטוב הזה. והוא התחיל לפרסם את זה, לעשות הפצה בבבל העתיקה, והתאספו סביבו אלפי אנשים. והוא החל להסביר להם את כל זה על אף שהוא היה מנהיג רוחני בבבל העתיקה, אבל כמו שזה קורה לעיתים קרובות, היה גם מנהיג פוליטי, המלך נמרוד, והוא היה נגד, נגד החיבור הזה. כי הוא על זה איבד את כוחו ואת הקשר שלו ואת השליטה שלו, כי אם אנשים יהיו בקשרים טובים אחד עם השני, אז בשביל מה צריכים אותו. ואז כשהם שונאים אחד את השני אז הוא יכול לעשות "הפרד ומשול" עליהם. ואז היה מתח בין אברהם לנמרוד, ואז אברהם אסף את תלמידיו ועזב את בבל.

עם התלמידים האלו הוא למד קבלה, ולאחרים הוא נתן מתנות כמו שכתוב, והוא שלח אותם מזרחה. ומאז מגיעות משם אלינו כל מיני אמונות הינדואיסטיות וטיבטיות. וחוץ מזה את הבן הראשון של אברהם ישמעאל, הוא לימד גם אותו, ומה שהוא לימד את ישמעאל זה נקרא "סופיזם". ומה שהוא לימד את יצחק נקרא "קבלה". כעיקרון זה מאד ברור ומאד קרוב. אבל במה ההבדל? שישמעאל הוא קו ימין, ויצחק הוא קו שמאל. זה הכול כתוב ולכן אתה יכול לקרוא את כל זה. אחר כך הם מתחברים כי שניהם מכוונים לבורא, גם השיטה הזו של הסופיזם וגם השיטה השנייה של הקבלה. אבל היא שונה לפי יחס האדם לעולם, לפי המצב הפנימי שלו. אבל הבסיס של שתי השיטות הוא על אהבה, על הדחייה של האדם את האגו שלו.  
אני נפגשתי בעולם עם סופיסטים רבים, נסעתי במיוחד לאנגליה ולצפון אירופה, בהולנד ועם עוד כמה. גם הם כמו המקובלים נרדפים, המקובלים נרדפים בעדה היהודית, והסופים נרדפים בעדה המוסלמית. כי היהדות והאיסלאם התחילו לשרת את מי שרוצה לשלוט. אבל כעיקרון בפנים אין שום דבר מנוגד ורחוק אפילו זה מזה, מדברים בדיוק על אותו דבר. 

דיברתי איתם והייתה לנו הסכמה מלאה. אלה היו סופיסטים מאד מכובדים של זמננו. לכול אחד מהם הייתה ספרייה מאד גדולה של הספרות הסופית עוד מהדורות הקודמים. אחד מהם ברח מעיראק והשני ברח מאיראן, הם היו חייבים לברוח. זה כמו המקובלים, בדיוק אותו הגורל והכל מאוד דומה. אברהם נתן את הסופיזם לישמעאל ואת הקבלה ליצחק. אותו המקור. 

אז אם אתה תלמד את חכמת הקבלה ואתה תבין את הסופיזם, אני מאוד ממליץ לך. סופיזם פשוט אומר בדיוק אותו הדבר. אני דיברתי איתם ואז אני שאלתי "איך אני יכול להיות תלמיד שלך". "בשביל זה אתה צריך לאהוב אותי". "ומה אני אעשה?" "תעשה כמו התלמיד שלי". ועל הרצפה הוא היה זוחל, הוא היה מכין לנו ארוחת צהריים. לתלמיד קראו ג'ון. והיה לו פרצוף אנגלי קלאסי, אבל לפי איך שהוא ביצע את הכל והגיש לו את הכל, לזקן הזה הסופי, זה היה מדהים. היינו חמישה שישה אנשים, אנחנו ראינו את זה, זה היה מדהים. אני מאחל לך להיות כמו הזקן הזה, שמישהו יזחל לפנייך. באמת, זה רציני, זה שווה הרבה. אבל בחכמת הקבלה אין את זה. שם זה כך בשיטת המזרח, האדם צריך פשוט לבטל את עצמו בפני המורה לגמרי. זו שיטה נכונה, אבל לא בשביל קו שמאל, לא בשביל יצחק. וכך אנחנו ניפגש ונבין זה את זה. אני בטוח.

שאלה: יש לי עשירייה ובכל אחד אני רואה יתרונות וחסרונות, מה לעשות עם זה? אני רואה שתי אפשרויות, האפשרות הראשונה היא לשים מסך על כל החסרונות ולהסתכל רק על היתרונות. האפשרות השנייה היא לשים לב ליתרונות, להגביר אותם, ויחד עם זה שיש רצון לעשות, באהבה להסתכל על החסרונות ולייעץ משהו.
לא, אנחנו לא מדברים על החסרונות, אנחנו בכלל לא מעוררים אותם בתוכנו. ולמה? כי אותם החסרונות שאתה רואה בחבר אלה החסרונות שלך, והחבר הוא מחוצה לך הוא מושלם. אתה רואה אותו לפי העיקרון "כל הפוסל במומו פוסל". אנחנו לא רואים את מה שמחוצה לנו, אנחנו רואים את זה דרך הפריזמה של החסרונות שלנו.
תלמיד: כלומר אתה לא מדבר על החסרונות?
אתה יכול לדבר רק מתוך החסרונות שלך.
שאלה: בשיטה שלנו יש כזה מושג "אהבת החברים", או אהבה בין החברים. העניין הוא בזה שהרבה פעמים מהתלים בנו, והכי טוב עושות את זה הנשים שלנו, האם אפשר להסביר את זה כך שאהבה בין החברים זה פשוט כוח המשיכה?

אם אתה תוכל להסביר לאישה מהי אהבה בין הגברים, אז תסביר. והן מבינות את האהבה בצורה שלהם.
תלמיד: אבל אפשר לתפוס את זה שאהבת החברים זו פשוט משיכה?

אהבה בין חברים זאת אומרת שאני מבטל את עצמי בכדי להתכלל לגמרי בחבר, להתחבר אליו. זה נקרא "אהבה". אהבה בין גבר לאישה בעולם הזה היא מתבססת אך ורק על יסוד גשמי, הורמונים ולא יותר מזה. את השיעור הזה אני עוד קיבלתי כשהייתי בן 8 או 9, תארו לעצמכם מתי זה היה, לפני 60 שנה, אמא הייתה רופאה מומחית היא סיפרה לאבא איך היא על ידי זריקות יכלה לרפא זוגות ועכשיו הבעל אוהב את אשתו. ואני חשבתי, כן, אפשר לעשות זריקה כזאת שבן אדם יאהב. והיא אומרת, בטח שאפשר. ואחרי זה רק הבנתי למה אני התכוונתי ולמה היא התכוונה. אני התכוונתי ליחסים טובים, ילד בן 8 מה אני יכול לשאול, והיא התכוונה באהבה ליחס בין הגבר והאישה. אז יש הבדל, בכל זאת. אם היינו יכולים למצוא זריקה שבינינו מיד תיווצר אהבה זה היה טוב. ומומחה כזה יושב רק למעלה.

שאלה: אנחנו העובר, הבורא זה האימא.

אתם רואים איך נשים מדברות, "אנחנו העובר והבורא הוא האימא". בשבילנו בדרך הכלל הבורא הוא אבא, כך גברים מרגישים. 
תלמידה: לפי השתוות הצורה הגוף הנשי הוא גם מתבטל בפני העובר.
כן. נכון. אין שום הבדל גברי או נשי.
תלמידה: השאלה היא עד כמה הבורא כלפינו מבטא את זה גם כן.
מה זאת אומר מגלה?
תלמידה: כלומר את אותו הביטול.
במידה שאת תתחילי להרגיש את עצמך מתוקנת כך תתחילי להרגיש את יחס הבורא אלייך.
תלמידה: איך לא להידחות במהלך תהליך הגדילה וההתפתחות? העובר הולך ומתפתח, איך לא להידחות כאילו, שלא תהיה הפלה?
לא לעורר בפנים רצונות אגואיסטיים.

תלמידה: ביטול.
בטח, אחרת את תהיי מנוגדת לבורא ואז הוא ידחה אותך. כשאנחנו מגיעים לרחם הרוחני אנחנו נכנסים לתוכו, אנחנו נכללים בו.
תלמידה: מה זו בעצם הלידה שלנו? הרי יש את העובר, אחרי זה הוא מתפתח, נולדים.
אחר כך לא נולדים, אחר כך אנחנו מתחילים להרגיש על עצמנו צירים, צירים אמיתיים. הבורא רוצה לדחוף אותנו מתוך עצמו ואנחנו מתנגדים. כי לדחוף אותנו מתוך עצמו, זאת אומרת למות בצורה רוחנית, אנחנו לא מבינים איך ולאן. אבל הוא דוחף אותנו החוצה דרך הלידה, יש שם מנגנון מאוד מורכב, שערים כאלה שנפתחים ונסגרים. קודם כל אנחנו מתהפכים עם הראש למטה, כלומר מאבדים כל מה שהיה לנו, את כל ההשגות, אנחנו מאבדים את כל הקשר שלנו עם הרוחניות. הוא בעצמו עושה את זה, הוא הופך אותנו עם הראש כלפי מטה כמו עובר בעולם שלנו, ואנחנו נולדים בלחצים מאוד גדולים וצירים, ואז שתי הדלתות נפתחות ואנחנו יוצאים דרך הפתח הצר הזה. זה מצב מאוד לא פשוט. ונולדים. 

ונולדים בכך שאנחנו מתחילים לנשום אוויר. חבל הטבור מפסיק לעבוד, מהבורא אין יותר כלום ואנחנו צריכים לבנות את המדרגה הבאה של הקשר אליו, זה נקרא "יניקה". אנחנו צריכים לעלות לדרגה הבאה של ההתפתחות מלמטה, מאיפה שנולדנו, מדרגת נה"י לדרגת חג"ת, עד חזה. ואז מתחילים לינוק. אבל כאן יונקים גם מחזה ימין וגם מחזה שמאל, ויש הבדל, לא כמו בעולם שלנו. וזה התהליך שנקרא "יניקה". 

תלמידה: ובתהליך הזה הבורא כאילו אוהב אותנו ללא תנאים?

לזה אל תדאגי, מצידו האהבה היא אבסולוטית ובכלל ללא שום צורך ביחס חוזר, אבל בעולם שלנו זה מתבטא רק בהתאם לתכונות שלנו בשביל לקדם אותנו. הוא מזיז אותנו בצד ימין ובצד שמאל. בדינים, בהגבלות ובתמריצים.
זו פעולה מאוד מעניינת כזאת, מרגשת. ב"תלמוד עשר הספירות" שזה ספר מאוד מסובך, רק העובר והיניקה, המצבים האלה, הם מוסברים אני חושב 600, 700 עמודים, וטקסט כזה שאף אחד לא מבין כלום. ככה זה. 
שאלה: אני רוצה לשאול לגבי ההתקפה, אבל בקונטקסט של עבודה בקבוצה. ההתקפה זו פעולה כזאת צבאית מצד אחד, מצד שני אנחנו אומרים שברוחניות אין כפייה.  

ברוחניות אין כפייה. אתה רוצה לעשות מה שאתה רוצה ושהבורא לא יכפה את עצמו? 

תלמיד: מובן שיש איזו אחריות מסוימת, הרגשה מסוימת, אבל בקבוצה כשאנחנו מתחילים להעלות את חשיבות השיעורים, אז אני ועוד חברים אחרים אומרים, "אין כפייה ברוחניות", אני יכול להגיע לשני שיעורים וזהו.

מה זה קשור ש"אין כפייה ברוחניות"? לא, כאן ישנה הסכמה בין החברים, אני לא יכול לעשות שום דבר. אם אני באתי לקבוצה והם מציבים לי כאלה תנאים, אז זהו.
תלמיד: לפני שאנחנו הגענו לאיזו החלטה. 

אדם יכול להגיע לקבוצה ולומר, חברים, אני יכול להגיע לכאן פעמיים בשבוע ואתם תחליטו, מקבלים אותי או לא. את זה הוא יכול להגיד. אבל אם הוא חתם איתכם הסכם ערבות, אז כאן הוא עושה לעצמו נזק גדול אם הוא נוהג כך. 

תלמיד: אז להמשיך את זה, איך אפשר להביא את החבר למצב שפנימית הוא יהיה מוכן לחתום על הערבות? איך לעורר בו את הרצון ש"היום אני מוכן"?

חשיבות המטרה. 

תלמיד: זו דוגמה.

אם אתם תעלו בקבוצה את חשיבות המטרה אז אפשר לעשות את זה. מה יש לנו חוץ מהמטרה הזו שאנחנו צריכים להשיג? כל השאר לא שווה כלום. כל החיים, והכול, מה אתה כבר משיג. וכאן אתה באמת יכול להגיע למצב שלפניך שלמות ונצחיות, ואתה לא מפסיק להתקיים יחד עם הגוף שלך, אלא אתה עוד בהיותך בגוף הזה מתחיל להרגיש את העולם דרך הנשמה. 

וכשאתה מת אתה לא מרגיש את המוות, אתה פשוט לא מרגיש. כמו שרב"ש אמר, שאתה בערב מוריד את החולצה, זורק אותה לכביסה, כך גם אתה תרגיש שאתה מת, כי אתה, הגוף שלך הרוחני, הוא כבר נמצא אצלך. אז לשם כך אפשר גם לבוא קצת יותר לשיעורים.

שאלה: למה בעולם הרוחני מתרחשת פולסא דנורא?
זה לא כמו השטויות שקוראים. "פולסא דנורא" זו מכה רצינית של אור שאותה מקבל מקובל במדרגות מאוד גבוהות, שהוא מוציא ממנו את כל הכלים, עושה כאילו קצר, וזה נעשה בכוונה כדי לחדש את עצמו. כמו שעושים שוק חשמלי לאדם שנמצא במוות קליני. ראיתם, כך עושים שוק כזה, ניעור כזה, זה נקרא "פולסא דנורא" רק בצורה רוחנית.

שאלה: יש לי שאלה לגבי העבודה הרוחנית בעשירייה. יש לי שנאה כלפי חבר.
לאישה או לגבר?
תלמידה: לא חשוב, לאלה ולאלה.

לא, יש לזה משמעות.
תלמידה: בעשירייה שלי יש לי שנאה כלפי אישה אחרת. מה אני צריכה לעשות, להוציא את זה החוצה עליה ובפנים לשמור על הקשר איתה, או כלפי חוץ לחפות לתת חיוך יפה יפה, ובפנים ככה לתת לזה להתעלות?  

את צריכה לשמור בתוך עצמך את כל הכעס כלפיה, ולמצוא את כל הרגעים להצדיק את החברה.
תלמידה: זה אפשרי קצת אחר כך, אבל ברגע הזעם?

ברגע הכעס את צריכה לסתום לעצמך את הפה, את המחשבה, הכול. 

תלמידה: טוב.

זה מאוד פשוט במילים. יש לי איזו שנאה כלפי מישהו, מה אני צריך לעשות קודם כול  ברגע שאני מרגיש את זה בתוכי? קודם כול כל זה מתחיל מהבורא, שום דבר לא מתחיל מהאדם, כל דבר רק מהבורא. והבורא מראה לי על ידי זה איזו תכונה מלוכלכת אגואיסטית שלי, ולכן אני מגלה אותה באדם, אני משליך אותה על האדם. זה לא הוא, זה אני, כי אני רואה רק את עצמי. למדתם על תפיסת המציאות? 
תלמידה: כן בטח.
את שואלת אז מה היא המציאות? זו את בצורה ההפוכה. ככה הפכו אותך ואת רואה את עצמך בצורה כזאת בין האחרים.
תלמידה: אבל אתה מגיע להכרה  קצת אחרי זה, מה עושים באותו רגע?

ברגע הזה אי אפשר לעשות כלום. אחרי זה רק אפשר להצטער ולבקש סליחה, וכולם יחד לדבר על הרגע הזה עד כמה שהבורא עושה לנו רע, עד כמה שהוא לא פייר. 

תלמידה: אז אני לא צריכה להתנצל כי זה לא אני, זה הבורא.

טוב, ומה הלאה?
תלמידה: להתנצל או לא?

לא מתנצלת? טוב.
 שאלה: השאלה שלי היא בנושא ההתקפה. ההמשך והחיזוק של המצב הזה זה כמו ללכת במעגל ואז לדרוך על איזו מגרפה ולקבל מכה, או שזה המשך תהליך?
הכול הוא תהליך, הכול. העיקר כל הזמן לקשור את כל זה עם אין עוד מלבדו, טוב ומיטיב. 
תלמיד: אנחנו היינו רוצים כמה מילים בשם המארגנים. רצינו לספר קצת יותר בפירוט על מה שקרה במשך השנתיים באיזור שלנו, ועל המאמץ שעשינו. במשך השנתיים האחרונות בקבוצות קרסנויארסק, יקטרינבורג ואלמאטה התחיל תהליך שלם של בניית הקמפוסים הפיסיים. 

בשנת 2016 ביקטרינבורג למדו אותו מספר חברים כמו במוסקבה. קבוצות נובוסיבירסק ואלמאטה גדלו פי שתיים, ואחוז החברים שמגיעים לסמסטר ג' גבוה יותר מהממוצע של כל מרחב דוברי הרוסית. וחוץ מהקמפוסים הפיסיים שאנחנו בונים כאן, יש גם תהליכים באינטרנט והם מתפתחים בצורה מאוד חזקה, ויש צוותים שלמים שעובדים על התוכן.
באזור שלנו יש מורכבות כי אנחנו מפוזרים על פני מרחקים גדולים, וזה מאוד לא פשוט לעבוד עם כל מיני ערים כשאנחנו נמצאים בכל מיני מקומות שונים, ולכן יש לנו פרויקטים שלמים של לימוד איך אנחנו מנהלים את כל הפרויקטים האלה. והייתי עוד רוצה לומר שזה עלה לנו בהרבה מאוד מאמצים, ויש גם שאלה, האם אנחנו פועלים נכון?   

פה אין שום ספק, זו אמת, אנחנו רואים את זה לפי כמות האנשים שהתאספה כאן. ובאמת זה משהו בלתי צפוי שכזאת כמות של אנשים הצליחו להגיע, ועוד, אני לא יודע בערך כמה, אבל יש כמות אדירה של אנשים שעוקבים אחרי כל מה שמתרחש באיזורים האלה. כלומר, באמת זאת הפתעה ומתנה שלא ציפיתי לה. ואני מאוד שמח, אסיר תודה לכל אלו שהגיעו לכאן, ואני בטוח שאני השארתי בכם ניצוץ, ומכאן ואילך אתם תוכלו לפתח אותו. ואצל רבים מכם זה לא סתם ניצוץ, אלא כבר ממש קיים בכם אור אמיתי, אתם רק צריכים להגביר אותו קצת. 
זה כמו במנורה, יש שם את החוט להט, ועובר שם כזה זרם חשמלי חלש. וכשזה מתחיל להידלק, זה מתחיל לבעור ולתת אור. אז כבר יש מתח, הזרם כבר רץ, רק צריך להגביר את המתח, ואותו מגבירים דווקא על ידי עבודה רצינית על האגו. לתת הבדל גדול יותר בין הפוטנציאלים, בין הפלוס למינוס, זה מה שאנחנו צריכים, ואז הכול יעבוד. 
(סוף השיעור)
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