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הכנה לשיעור 1

שיעור (תרגום סימולטני מרוסית) 15.09.17 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
שאלה: אנחנו מתחילים את ההכנה לשיעור, הנושא של השיעור שמחה. אנחנו במצב של הכנה מאוד חזקה, חושבים שמוכנים, יש מתח, אנרגיה. איך לכוון את זה נכון? 
כעיקרון אנחנו מתחילים את הכנס ואני מקווה שהוא יהיה מיוחד, באמת מיוחד, כולנו מצפים למשהו מאוד מיוחד ממנו. באמת עשינו הכנה טובה ואנחנו ראויים לזה, אז נעשה את זה. 
שמחה היא בהכרח, היא התנאי הראשון, זה נקרא "עבדו את ה' בשמחה". כיוון שלא ניתן להתקרב לבורא אם אין מצב רוח טוב, אחרת אתה איכשהו מאשים אותו במשהו, אתה לא מרוצה ממנו, אתה לא מרוצה מהעבודה שלו, ממה שהוא עשה בשבילך, הכין את כל זה בשבילך, בשביל היגיעה שלך. לכן אנחנו צריכים כל  הזמן להיות בשמחה, זה התנאי העיקרי, בלי זה לא יוצא שום דבר, אין השתוות הצורה עם הבורא, אי אפשר להתקרב אליו אלא בשמחה. גם הבקשה צריכה לנבוע מתוך השמחה, שאני מבסוט, שאני שמח שיכולתי להגיע יחד עם החברים שלי בחיבוק, לפנות אליו ולקבל את מה שאני צריך. ואני צריך רק דבר אחד, אהבה, השפעה, דבקות הדדית והרגשה שלך בתוכנו. 

כך שאין לי מה להוסיף. אני חושב שאם אנחנו נעסוק בזה, בעיקרון נקבל את הכול. יש לנו שיעורים מעניינים, שיעורים טובים, אנחנו כבר עברנו עליהם, אבל אני מבטיח לכם שכולם יישמעו אחרת, נשמע אותם מחדש. יהיה מעניין ובעיקר יהיה משמח. 

תודה רבה לכולכם על זה שאתם כאן, ועל זה שאנחנו באמת נוכל בזמנים כאלה לא פשוטים עבור העולם כולו להביא לתוכו הרגעה, מין כוח מרגיע כזה, חם, טוב. נעשה את זה, נעשה הרבה. 

שאלה: היום בבוקר הכניסו אותנו למצב, לנקודה כזאת, שהכול תלוי בי. בי תלוי אם נשיג את העיבור, בי תלויה התוצאה של הכנס, בי תלוי הכול. כל אחד צריך להגיד ככה. כל אחד צריך להחזיק את הנקודה הזאת במשך כל הכנס. לעשות את זה כל יום כשזה לא בכנס, זה אני עוד מבין איכשהו, אבל כשמגיעים כאלה חברים עצומים, ענקיים, שעשו כזאת דרך ארוכה והשקיעו כל כך הרבה מאמץ, כשאני נמצא ביניהם, מסתכל עליהם, נדמה לי שאני לא מסוגל להוסיף כלום, אני פשוט הולך לאיבוד. 

השאלה שלי אליך, מה אני יכול לעשות? מה יכול לעשות כל אחד שיושב כאן, כל אחד מהכלי העולמי, כדי שהכנס הזה לא סתם יעבור, סתם שיעורים, סתם סעודות, שירים? מה כל אחד צריך לעשות כדי שתבער בו הנקודה הזאת שהכול תלוי בו, שהוא צריך כל רגע, כל שניה, להוסיף משהו? מה אתה יכול להמליץ לנו?
אנחנו ניצוצות של נשמה אחת, של הנברא האחד, היחיד, האדיר. אין שום דבר אחר מלבד זה. כל הדומם, הצומח, החי, כל זה לא קיים, הכול נמצא בתוך הנברא הזה. הנברא הזה נברא על ידי אור אחד גדול, הוא ברא את הנברא, ולאחר מכן האור האדיר הזה התנפץ לרסיסים. בכל אחד מאיתנו קיים רצון מאותו הרצון שהוא ברא, וניצוץ מהאור הגדול הזה שברא את הרצון. כלומר כל אחד מאיתנו הוא חלקיק קטנטן של הנברא שנברא. 
למה האור הגדול הזה נשבר לניצוצות? בכדי שאנחנו נעריך כל אחד מהחברים כחלקיק של הבורא. אז באמת נוכל להתחבר בינינו שוב לאחד שלם כמו שהבורא ברא אותנו, ונשיג את הייעוד שלנו. זאת המטרה שלשמה התכנסנו כאן, ואנחנו נשתדל לממש את זה. 
כלומר, כל אחד מהחברים הוא שווה לבורא, היות והפרט והכלל שווים. אנחנו לא מבינים את זה, אנחנו אולי לא מקבלים את זה, אבל כך אנחנו צריכים להתייחס לזה ולקבל שזה כך ואז הכול יצליח. האמת שאנחנו גם מוכנים לזה. אנחנו מרגישים את הלבבות, אחד של השני, מרגישים את המתח, את הרצון, את הנחיצות בחיבור, כך שהכול עוד לפנינו. אני מאוד שמח שאנחנו התכנסנו בכזאת פעולה אדירה. 
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