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כולנו כאחד
כנס גאורגיה-טביליסי ספטמבר 2017
יחוד ה'
שיעור 3
15.09.2017 עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
 בעל הסולם כותב, "חוץ מגופו של האדם נמצא רק השם ית'. כי מעיקר הבריאה, שהאדם נקרא נברא, הוא רק בערך עצמו. שהקב"ה רוצה בכך, שהאדם ירגיש את עצמו למציאות נפרד הימנו ית'. אבל חוץ מזה, הכל הוא "מלא כל הארץ כבודו"."
(בעל הסולם, "שמעתי", מאמר ס"ז: סור מרע)
"חוץ מגופו של האדם נמצא רק השם ית'. כי מעיקר הבריאה, שהאדם נקרא נברא, הוא רק בערך עצמו." בתפיסה שלו, ככה הוא תופס את זה. "שהקב"ה רוצה בכך, שהאדם ירגיש את עצמו למציאות נפרד הימנו ית'. אבל" למעשה ""מלא כל הארץ כבודו"."
מדוע נבראנו כך על ידי הבורא שנרגיש את עצמנו כקיימים, ולא שנרגיש אותו כקיים, למרות שאנחנו לא קיימים והוא זה שקיים? הוא קיים ותחושת הקיום שלנו היא מלאכותית, כדי שמתוך שלילת הקיום אנחנו נגלה את הייחוד של הבורא.

אני חוזר שוב, זה מאוד מאוד רציני וחשוב, כי בעצם כל חכמת הקבלה היא מדע של התפיסה הנכונה של המציאות שבה אנחנו נמצאים. ככה שאנחנו נמצאים במציאות אחרת, במטריצה אחרת, ועלינו לגלות אותה. אנחנו צריכים לכוון את הפוקוס כמו במצלמה לצורה אחרת, אולי להפעיל איזה אור אינפרה או אולטרה  כדי לראות מה באמת קיים.

זה למעשה מסכם את כל הרעיון של הקבלה, שמה שנראה לנו היום כמציאות ייעלם, כי זה באמת לא קיים. אבל מה שלא מציאותי, שלא נראה לנו מציאותי, הבורא, הכוח שממלא את הכול וקובע את הכול, שזה יתגלה, שהכוח הזה יתגלה.

עוד פעם:
"חוץ מגופו של האדם נמצא רק השם ית'. כי מעיקר הבריאה, שהאדם נקרא נברא, הוא רק בערך עצמו. שהקב"ה רוצה בכך, שהאדם ירגיש את עצמו למציאות נפרד הימנו ית'." כלומר לגמרי לא שייך לשום כוחות, לא לעליונים, לא לתחתונים, לא לכלום, אבל למעשה, ""מלא כל הארץ כבודו"."
סדנה

מדוע הבורא ברא אותנו כך שנרגיש דווקא את עצמנו כקיימים ולא אותו כקיים, כדי שמשלילת עצמנו נגלה את הקיום שלו?
אתם יכולים לדבר איך שאתם רוצים, אפילו כולם ביחד במעגל, העיקר שתשלימו, ולא תקטעו אחד את השני. אלא אם כולכם תרגישו יחד שאתם יכולים להשלים, תשלימו.
*
בעולם אין סוף, למעלה זה הבורא, ויש את הרצון הקטן שהוא ברא. כמו שאומרים, "יש מאין", רצון קטן, רצון לקבל. מה קורה הלאה? הרצון מתפתח. במידה הזו קטנה הרגשת נוכחות הבורא בו, עד שהוא מגיע למצב שבו אנחנו מרגישים רק אותו ב 100%, ואת הבורא כנקודה שבלב בלבד, אם יש למישהו. והמשימה שלנו היא לעלות חזרה. אבל בלי לבטל את האגו, כי הוא לא מתבטל, האמת שהוא הולך וגדל, הוא פחות שולט עלינו בכדי לגלות את הבורא, אבל האמת, כאשר אנחנו עולים, הוא גדל בנו, כלומר האגו הזה, ההסתרה. וכשאנחנו מתרוממים אז האגו, שהוא הכרחי לגילוי הבורא, גדל בנו פי עשרות מונים ובהתאם לזה אנחנו כל הזמן מגלים את הבורא.
האגו שמסתיר את הבורא נקרא "פרעה". והאגו שמגלה את הבורא, להיפך, הוא הכרחי, אנחנו צריכים אותו, הוא פועל כעזר. 
אנחנו נבראנו, נוצרנו, בצורה כזאת שאנחנו רק צריכים להזיז את השליטה שלנו שמסתירה את הבורא מאיתנו, ולהיפך, לפתח את הרצונות שלנו שיעזרו לנו לגלות אותו.
מה ההבדל בין הרצונות שמסתירים את הבורא, והרצונות שמגלים את הבורא? בתכל'ס אלה הרצונות. אז במה ההבדל המהותי? בטבע שלהם, בפעולות שלהם, בכוונה, בכיוון? היות וכתוב, שמי שעולה בסולם הרוחני, הרצונות שלו הולכים וגדלים. אנחנו כאילו צריכים להקטין את הרצון בכדי לתת לבורא אפשרות להתגלות. אבל מצד שני הוא מתגלה ברצונות גדולים. 

*

 למדנו שהרצונות ניטראליים, אין להם משמעות. כלומר אין להם לא צורה, לא צבע, ולא ריח, אלא רק הכוונה קובעת הכול, איזה שימוש אנחנו עושים ברצונות. לכן מה מבדיל בין רצון אגואיסטי לבין רצון אלטרואיסטי, רצון שמכוון למעלה ושמכוון למטה? האם בכלל יש הבדל בין רצונות או רק בין הכוונות, איזה שימוש אנחנו נעשה בהם, מי יעשה בהם שימוש?
נאמר שפרעה זה הצד האחורי של הבורא, אז מה עוד יכול להיות? רק דרך הבורא כשאנחנו מתחילים להיות מודעים לגדלות שלו, לשליטה שלו עלינו ומשתדלים לברוח ממנו, אבל אנחנו לוקחים ממנו את הכלים שלו. כלומר אנחנו בורחים מהכוונה, אבל את "הכלים", את הרצונות, אנחנו לוקחים איתנו. 
רק בצורה כזאת אנחנו יכולים להתחיל לרכוש את הכוונה להשפיע על אותם רצונות שלקחנו מפרעה ולהשיג את הבורא. ופרעה המסכן נשאר רק עם הכוונות שלו, ללא רצונות, ללא יכולת לממש אותם. ממש אימפוטנט. יש כוונה, אין רצונות, כלומר אין כוחות. 
איך כל זה צריך להתרחש אצלנו? עכשיו אנחנו צריכים להחליט לגבי זה.
אז איך אנחנו מוציאים מתוך האגואיזם שלנו את הרצונות, משאירים רק את הכוונות שלו איתו, ועם אותו רצון שניקינו והוצאנו מהאגואיזם, אליו אנחנו מצמידים את הכוונה שלנו להשפעה, לאהבה, לקשר וכולי. כלומר, באופן פולארי מחליפים את המימוש של הרצונות.

איך אנחנו מבצעים את זה? 
*
"הנה ידוע ש"מלא כל הארץ כבודו". אבל הבורא הוא מסתיר את עצמו כדי שהאדם יאמין שהבורא ממלא את כל חלל עלמין וממלא את הכול. אבל כשהקב"ה אז מגלה הקב"ה את עצמו לאדם ואז רואה שהקב"ה הוא השולט על העולם".
(רב"ש - ב', אגרת ע"ו)
אבל זה לא קורה בטרם האדם הוא זה שממליך על עצמו את הבורא, כאשר הוא לחלוטין לא מרגיש אותו ויתר על כן, פועלים עליו כוחות אדירים מנוגדים. יוצא שאז האדם הוא שבורא לעצמו את הבורא כדי שהוא ימלוך עליו, כאשר למעשה אין עליו שום שליטה של הבורא. ועל זה נאמר, "ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד". איך זה נעשה על ידי האדם, ואיך זה מתגלה מצד הבורא?
ואז כל ההשפעות שלמעלה נמשכות בזה שעוסקים בתורה ומצוות בכוונה להמשיך מלכותו ית' עלינו. כי רק בצורה כזאת אדם מגלה את הבורא בצורה של השפעה, בהשתוות הצורה עם הבורא. כאשר הבורא מתגלה במצב כזה, אז באמת הם נמצאים בהשתוות הצורה ומגיעים לדביקות. היות ומובן שאדם מגלה את הבורא לא בשביל איזה תענוגים שלו, לטובתו הפרטית, אלא דווקא כדי לשמח את הבורא. 
אז המצב הזה שבו הבורא נעלם מההרגשה שלנו ויתר על כן,  הוא כל פעם יותר ויותר מביא לנו כל מיני הפרעות, ערפל וחושך, כדי שאנחנו נאמין בו. מה זה אומר להאמין בבורא? ממצב של הסתרה זה אפשרי כמובן, אבל מה זה נקרא להאמין?
*
איך אני יכול למדוד את כוח האמונה? בחכמת הקבלה אנחנו מדברים על כוחות. יש לנו עסק עם כוחות, עם שדה של כוחות. ואנחנו מודדים אותו כמו בשדה אלקטרומגנטי, הכוח זז שם, קובע את המיקום שלו ביחס לעוצמה, בהתאם לחוק ההשתוות, הכול לפי חוקי הטבע. 
אז איך אני יכול למדוד את כוח האמונה? 
*

מה הייחודיות של גילוי הבורא, דווקא מתוך ההסתרה שלו? מה אנחנו משיגים בזה? למה הבורא ברא בכלל את כל הבריאה בצורה כזאת שאנחנו נולדים, פועלים בינינו לבין עצמנו אלפי שנים, מסתובבים בהסתרה, בכלל לא יודעים מה לעשות עם החיים האלה, עד שבסוף אנחנו משיגים משהו, מתחילים לגלות אותו, ומתוך מצב ההסתר, עוברות עוד שנים רבות עד למצב הגילוי, וכן הלאה? 

מה אנחנו משיגים בזה? למה דווקא מתוך מצב של הסתרה עמוקה, חוסר הבנה, כל מיני בלבולים, אנחנו אט אט מגלים אותו? מה אנחנו משיגים כתוצאה מכך?

 אם אתם לא יודעים, תבקשו שייתנו לכם תשובה. בואו תתפללו.

*

"העיקר של אסיפה, שיהיו כולם באחדות אחד, ויהיו מבקשים הכל רק תכלית אחד - למצוא את השי"ת. שבכל עשרה השכינה שורה, ובודאי אם יש יותר מעשרה בודאי יש יותר גילוי שכינה. וכל אחד ואחד יקבץ עצמו לחבירו ויהיה נכנס אליו לשמוע ממנו איזה דבר לעבודת ה' והאיך למצוא את ה', ויהיה נתבטל אצלו וכן חבירו אליו, וכן כולם יהיו כך.. אזי ממילא השי"ת מקרב עצמו אליהם ונמצא עמהם, ורחמים גדולים וחסדים טובים ומגולים נמשך על כנסת ישראל." על הקבוצה. (מאור ושמש, פרשת ויחי) 
אבל אנחנו יודעים שלא יכולים להיות יותר מעשרה. אולי יכולים להיות פחות, כשאין אופציה אחרת, אבל יותר מעשרה לא יכול להיות. אנחנו לא יכולים להתרכז, להיות בפוקוס על מערכת שכוללת יותר מעשרה מרכיבים. כי זה נובע מתוך מערכת עליונה שנקראת "ה-ו-י-ה", מלכות של עולם אין סוף. 
לכן השאלה היא כזאת, אם בכל זאת יש עשיריות, הרבה עשיריות, מיליוני, ואפילו מיליארדי אנשים, כל שאר העולם.. איך אנחנו מגדילים את העשירייה כמו שנאמר כאן, אם יותר יבקשו על גילוי הבורא. וככל שיש יותר חברים, ככה הגילוי יותר גדול. אז איך אנחנו יכולים לשמור על העשירייה ובמקביל כל הזמן להגדיל אותה כדי לכלול בתוכה את כל האנושות, וגם את הדומם צומח וחי? איך אנחנו יכולים לעשות את זה?
*
נאמר כך, "אין אור אלא אותו היוצא מתוך החושך. כי כאשר הצד הזה נכנע, מתעלה הקב"ה למעלה ומתגדל כבודו. ואין עבודת הקב"ה אלא מתוך החושך. ואין טוב אלא מתוך הרע. וכשהאדם נכנס לדרך רע ועוזב אותו, אז מתעלה הקב"ה בכבודו. וע"כ שלמות הכול היא טוב ורע יחד, ולהסתלק אח"כ אל הטוב. ואין טוב אלא אותו שיוצא מתוך הרע. ובטוב הזה מתעלה כבודו של הקב"ה. וזוהי עבודה שלמה." 
(זוהר לעם. תצווה, 86) 
כלומר, הקונטרסט בין החשיכה הראשונית הזאת, בכל האספקטים שלה ומה שמתגלה בהפכיות אליה, זה למעשה החיים שלנו ודרכנו הרוחנית. אנחנו הנבראים, כלומר, אנחנו מִשניים לבורא שברא אותנו. ולכן, היות ותכונתו היא תכונת ההשפעה והאהבה, אנחנו נוצרנו כהפוכים כדי שבקונטרסט בינינו לבינו נוכל להתחיל להשיג את עצמנו ואותו. ולאחר מכן לגלות את ההשתוות שלנו עמו, במידה שבה אנחנו נרצה להשתוות עמו.

לכן בכדי להתחיל לגלות את הבורא עלינו קודם כל להשיג את המצב הנגדי שלנו, בתכונותינו כלפיו, את התכונות המנוגדות שלנו ביחס אליו וכשאנחנו מגלים את ההפכיות הזאת, מתפתח בנו רצון לעלות מעל התכונות שלנו אל התכונות שלו וזה נקרא "חסרון". כלומר, השתוקקות מיוחדת להשתוות עם הבורא היוצאת מתוך גילוי ההפכיות אליו.

וכאשר אנחנו משיגים כזה גילוי גדול של הרע שבנו, ויחד עם זה משיגים רצון גדול להיות דומים לו בטבע שלנו וגם לא לדרוש שום דבר בתמורה, רק שתהיה אפשרות להידמות אליו, כלומר להשפיע, לאהוב, ליהַנות, למלא, אנחנו מתחילים להרגיש בתוכנו אותה התכונה והיא הנקראת "גילוי הבורא". 

 כלומר, אין בורא מחוצה לנו שיתגלה, אלא הגילוי הוא בתוכנו, מעל החושך שבנו, מעל הרצונות והתכונות והכוונות האגואיסטיות שלנו. הגילוי של התכונות ההפוכות לאגואיסטיות, תכונות חדשות, מתקבל על ידינו כגילוי הבורא. כלומר א', מה אנחנו צריכים לעשות כדי לגלות או להרגיש את עצמנו כנמצאים בגילוי הבורא, בהסתרה של הבורא, להבין שההסתרה הזאת היא הכרחית עבור ההתפתחות העתידית שלנו, שרק בזכות הרגשת ההסתרה אנחנו יכולים להתקדם.

כמו כל מדען נאמר, אם אין לו אילו קושיות, משימות, בעיות שהוא לא יכול לפתור, איך הוא יכול להתקדם. זה הרי העיקר במדע, לדאוג לפתרון של אילו בעיות והפתרון זה כבר שלב ב'. אז אנחנו צריכים בראש ובראשונה להגדיר את עצמנו כנמצאים בהפכיות לבורא וזאת בעיה שאנחנו פותרים בקבוצה. כשאנחנו מנסים להידמות אליו ואנחנו רואים שאנחנו הפוכים לחלוטין אליו. כל אחד מאתנו הוא אגואיסט מוחלט, לא חושב על שום דבר אחר, לא רוצה שום דבר מלבד טובתו עצמו ולחלוטין לא מייחס שום חשיבות לאחרים בשום דרך. כשאנחנו באמת מגיעים למצב כזה, אבל מצב כזה סופי, זה נקרא הכרת הרע. 

בנקודה הזאת אנחנו פשוט לא סובלים את עצמנו. אנחנו מוכנים להעלם כיוון שהנקודה הזאת היא כבר לא נושאת בתוכה שום השתוות עם הבורא, שום קשר עמו ולכן לחלוטין נעדרת ממנה כל תחושה של חיוּת או חיים. אין בה כיסתא דחיותא, כלום. ואז אנחנו מוכרחים לעשות כל דבר שאנחנו חייבים כדי לברוח מתוך המצב הזה. אז האדם יכול להעלות צעקה שהוא דורש להפטר מרצון האגואיסטי שלו, להיוושע ממנו. ועל זה נאמר "ויזעקו בני ישראל, ותעל שוועתם", כשהם היו שם אצל פרעה כביכול. 

ולאחר מכן כבר המדרגה הבאה, ששם בכל כוחותיי, בצורה אקטיבית, אני יוצר בי את צורת הבורא, אני יוצר אותו בי, בצורה כזאת אני מזדהה, מדמה, בונה, מפרמט, מדבק בו. 

כלומר, אני בורא אותו בי, זה מה שאני רוצה להגיד. בכל אותן התחושות שאני הרגשתי, בכל אותן התכונות שאני הרגשתי את החשכה, את האגו שלי, פשוט תכונות נוראיות, כשאני פשוט הסתכלתי על כל אחד. וכל אחד יודע על עצמו, מה, אתם לא מכירים? "אני יורק על כולם, לא מעניין אותי שום דבר ואף אחד ממש, עד הסוף הסוף", שזה יהיה מובן, זה מה שצריך לגלות כיוון שהאדם כל הזמן מכבה את זה בתוכו, מסתיר את זה. 

ואז על פני התכונות האלה מתחילות להתגלות התכונות ההפכיות ועל פניהן האדם יוצר את הבורא.

סדנה

 איך הוא יוצר את הבורא? מהן התכונות הקודמות? לא נותר מהן כלום? איך יכול להתקיים האחד בלי האחר? אנחנו דברנו על זה שלא יכול להיות דבר כזה כיוון שאנחנו נבראים ואנחנו מרגישים רק חושך ואור, ואת האור מתוך החושך. רק מתוך קונטרסט. איך אז אנחנו יוצרים בנו את הבורא? תחשבו. תנסו לממש את הפעולה הזאת בתוככם. אתם צריכים ליצור כזאת צורה בתוככם ודרכה למצוא את הפתרון. איך זה יכול להיות. אתם יכולים לחזור על כל מה שאני אמרתי עכשיו וכיוצא מזה להתקדם.  
*
באיזה אופן אנחנו יכולים מצד אחד לשמור על ההסתרה, וגם לבצע גילוי? אחרת הצורה של הבורא תברח מאתנו. לא יכול להיות אחד בלי השני. חייב להיות הניגוד הזה בין שני ההפכים האלה ואנחנו חייבים בתוכנו להעריך אותם באופן נכון, לסדר אותם אחד כנגד השני ובתוך המצב הזה להתקיים. אנחנו כאילו נמצאים בין שתי הצורות האלו, הצורה החיובית או השלילית, אם אפשר כך להגיד. אנחנו נמצאים שם בזכות זה שיש את שתי הצורות האלה ושתי הצורות האלה קיימות כי אחרת אנחנו לא יכולים להגיע לשום קשר ומגע עם הבורא. 
כתוב בזוהר, "בשעה שהקב"ה ברא את העולם, ורצה לגלות עמוקות מתוך הנסתרות, ואור מתוך החושך, היו אז כלולים זה בזה. משום זה מתוך החושך יצא אור, ומתוך הנסתר יצא והתגלה העמוק, וזה יצא מזה. ומתוך טוב יצא רע, ומן הרחמים יצא דין, והכול נכלל זה בזה: יצה"ט ויצה"ר, הימין והשמאל, אם היו לנו רק רחמים, לא היה דין ובלי דין אין רחמים, היינו בדרגה של בהמה. ישראל ושאר העמים, לבן ושחור. והכול היה תלוי אחד בחברו. כל העולם כולו לא נראה אלא בחיבור אחד, המדובק בסבך שלו. מדה"ד ומדה"ר, מלכות ובינה, היו דבוקות ומסובכות זו בזו. וע"כ, כשנידון העולם בדין הכלול, ברחמים נידון, במלכות הכלולה בבינה. ואם לא, לא היה יכול העולם להתקיים אפילו רגע אחד." 
(זוהר לעם, "הוי ארץ צִלְצַל כנפיים", קדושים, 7-8)
*

הלאה הוא אומר "הכול הוא אלקיות, למעלה מזמן, ממקום, ומשינוי. וכל אותם המדרגות והתיקונים, שאנו מבחינים באלקיות, הם כולם רק מיני העלמות וכיסויים כלפי התחתונים." כלומר, בזכות ההעלמות האלו וכל מיני כאלו שינויים, מטמורפוזות בהסתרה, אנחנו חשים את העולם שלנו כדינמי, הכוונה העולם הרוחני ובטח שגם העולם שלנו. "וכל אותם המדרגות והתיקונים, שאנו מבחינים באלקיות, הם כולם רק מיני העלמות וכיסויים כלפי התחתונים. כי ע"ס הן עשר מיני כיסויים על עצמותו." כלומר, הרוחניות לא משתנה אלא הכיסויים, ההסתרה עוזרת לגילוי. ומי שמוכן לקבל על עצמו את ההסתרה הופך להיות ראוי בזה שיכול להפוך את ההסתרה לגילוי. 

(זוהר לעם, "האידרא רבא קדישא", נשוא, 299)

אני רוצה שתדברו על זה. למה אתם מסתכלים עליי? אני לא מסתיר מכם כלום. אני אומר לכם הכול בגלוי. להסתיר אתם צריכים. 
*

איך אנחנו יכולים לשכנע את עצמנו שאנחנו עושים את הבורא ולא ממתינים באופן פסיבי שמשהו יקרה מלמעלה? זו הבעיה העיקרית. מי שמתקדם קדימה מקבל שכול דבר, כל מה שניתן לו זה כדי לבנות, לפעול, לממש, ליצור, לברוא, ומי שבאופן פסיבי מחכה הוא בסופו של דבר עוזב לכל מיני יצורים אחרים. 

איך אנחנו יכולים לשכנע את עצמנו ולחזק את החברים שלנו שהכול נמצא בידיים שלנו, ואנחנו חייבים מתוך כל ההרכב של התכונות, הכוונות, הרצונות האלו לבנות את מה שנקרא ה"בורא", שרק הצורה הזאת, היא תתקיים באופן נכון בתוך התודעה שלנו, בתוך הרגש שלנו, בתוך ההבנה שלנו, בתוך ההשגה שלנו? 

תראו מה כותב על זה ה"זוהר".  

"אלא אותם הכלים השפלים, שתשמישם עד עתה היה רע ומתועב, מתהפכים ונעשים לו כלי קבלה לכל נועם ורוך הנצחי. ולא עוד, אלא כל כלי שחסרונותיו היו גדולים ביותר, נעשו עתה לחשובים ביותר. כלומר שמידת גילויָם גדולה ביותר." 
(זוהר לעם, "חשבון קץ המשיח", ויירא, 453) 
אני קורא מכל מיני חלקים ב"זוהר". תסתכל על התכונה הרעה ביותר, שם אתה תמצא את הישועה, שם גילוי הגאולה. "הסתכל והבט במקום הרע ביותר מכל הקללות, שם הוא גילוי עת הגאולה." 
(זוהר לעם, "הבטחות ונחמות שבקללות שבמשנֵה תורה", כי תבוא, זוהר חדש, 21) 
סדנה
כל מה שניתן לנו, הכול כדי שאנחנו נבצע. איך עכשיו אנחנו יכולים ליצור את הצורה הזאת בנו? הרי חוץ מזה אנחנו לא צריכים כלום, זאת המדרגה הראשונה, הקונקרטית, המעשית בפעולה. 

*
בעבודה שלנו יש הפרעות שונות. הדרך איך להימנע מכל הבלבולים, "כללו של דבר, המביא לידי שמירה מקטנות שכל והפסק הדביקות, הוא ההתקשרות והאהבה ושלום האמיתי בדבוק חברים". 
כלומר, אם אני מרגיש איזה נפילות, ירידות, בלבולים, משהו בראש לא עובד, או משהו קורה עם הלב, או יורדת עלי איזו עננה, מיד, בו ברגע, באופן מידי אני צריך להיאחז בחברים כמו שתינוק נאחז באמו. ממש כך. 

"וירגיל עצמו תמיד להכניס בלבו אהבת חברים עד כלות הנפש ממנו, ולהאריך בזה עד שתדבק נפשו, ואיש באחיהם ידבקו. וכשיהיו כולם כאיש אחד, יהיה אחד שוכן בתוכם, ויהיו מושפעים מאתו ית' ברוב ישועות ונחמות." 

(פרי הארץ, מכתב ל) 

זה ספר מיוחד שנקרא "פרי הארץ". מה אנחנו רואים מכאן? שהאמצעי היחיד המביא לידי שמירה מקטנות שכל והפסק הדבקות הוא ההתקשרות והאהבה בדבוק חברים כמו עובר ברחם אמו. להתקשר ולהתקשר עמם יותר ויותר, ודווקא בהם, כשהוא מתחבא שם, האדם בעצם שומר על עצמו מהאויב האחד והיחיד שלו, האגו שלו. 

נדמה לנו שיורדים עלינו כל מיני ליסטים מן החוץ, אבל זה רק נראה כך. אלא הכול מתגלה כך כלפי התכונות הפנימיות הבלתי מתוקנות שלנו. ובחיבור עם החברים, בדבקות עמם, מתגלה הבורא.
איך אנחנו יכולים להרגיל את עצמנו להראות לחברים את האמצעי היחיד הזה לשמור את עצמו מכל הבעיות והצרות? פשוט, באופן מידי לחזק את ההתקשרות עם הקבוצה, להסתתר שם, כמו במערה, כמו ילד שרוצה להתעטף בשמלה של אמו. לא לראות, לא להרגיש כלום, זה המקום הכי בטוח, כך גם אנחנו בקבוצה?

איך אנחנו יכולים לעשות את זה? הבורא כמובן, בכוונה ייתן לנו כל מיני מצבים לא טובים, כביכול לא טובים, כדי שאנחנו יותר ויותר נוכל להתחבר עם הקבוצה עד למצב שבו נהפוך להיות לעובר. 

איך אנחנו תומכים זה בזה, בדיבור, במעשה, על ידי דוגמה, על ידי כל מיני פרסומות למיניהן, דוגמה אישית, להראות לחברים שלנו שהדבר העיקרי בכל דבר שקורה, לא חשוב מה, במיוחד כשיש כזאת אפשרות, הוא להשתוקק לחיבור יתר, קשר עם החברים, ובמיוחד כאשר יש איזה מצב של בלבול, פחד, חוסר הבנה, מיד שם, בתוך הקבוצה, אנחנו באופן מעשי רצים לחפש את ההצלה? תדברו על זה בבקשה. איך אנחנו הולכים לעשות את זה? 

*
"בגמה"ת, כשיתבטל הס"מ, יתגלה לכל, שהס"מ לא היה חי מעולם, אלא הייחוד היה שולט תמיד, כמ"ש, אין עוד מלבדו." זה נאמר בספר ה"זוהר". "בגמה"ת, כשיתבטל הס"מ, יתגלה לכל, שהס"מ לא היה חי מעולם, אלא הייחוד היה שולט תמיד, כמ"ש, אין עוד מלבדו." 

(זוהר לעם, בראשית-א', 255(  
שאלה: אם יש עשירייה שבה כל החברים הם חכמולוגים כאלה, פילוסופים, כל אחד אוהב להגיד מה שהוא חושב, איך לעשות כך שהם יבינו וירצו להתחבר נכון? 

הם לומדים יחד אתנו את הקבלה? הם משתתפים בלימודים שלנו, באספות שלנו? 

תלמיד: זה קצת קשה כי הם לא יודעים שפות אחרות. 

גם אנגלית הם לא יודעים? 

תלמיד: כנראה שלא.

אז אי אפשר לעשות שום דבר. אם הם לא יכולים ללמוד יחד אתנו, שום דבר לא יעזור. לא תוכל לעזור בכלום. 

שאלה: איך נבין או נרגיש שהמאמצים שלנו ביחס לחברים שלנו הם נכונים ומספיקים?

למעשה אין לזה גבול, כי זה ביחס לבורא. המאמצים הנכונים שלי מספיקים לגבי הקבוצה כאשר אני מכניס אותם לתוך מצב של עיבור, יניקה, מוחין. כלומר, למצב של כל המדרגות הרוחניות. אני קובע את המצב הרוחני שלהם, ואם הם הולכים לפי המדרגות האלה באופן אופטימאלי, זה אומר שהמעשים שלי כלפיהם הם אופטימאליים.  

שאלה: העניין עם השאלות הוא, שאם אני רוצה לשאול איזו שאלה לפני השיעור, במהלך השיעור אתה בדרך כלל עונה עליה.

זה בגלל שהייתה לך את השאלה הזאת, ולכן אתה שמעת את התשובה לשאלה הזאת.

תלמיד: לכן מה שנשאר לי זה רק מהקבוצה להודות לבורא שיש לנו רב כמוך.
שאלה: יש כבר הרבה עשיריות וצברנו ניסיון מסוים בכל עשירייה, אבל שיתוף בניסיון הזה אנחנו לא ממש רואים. 

זה השלב הבא. אי אפשר לחלוק ניסיון בין עשיריות אם אין עדיין עשיריות שהן מתוקנות, לפחות במידה הקטנה ביותר, במדרגה הראשונה. כי הרי ברגע שהעשיריות יהיו מתוקנות, העשיריות ירגישו ביניהן ערוץ חדש לגמרי של קשר, של השפעה הדדית. הן ירגישו, יגלו את המדרגה הבאה של קשר הדדי ובאותו פרצוף אחד משותף של האדם. 
עכשיו בינתיים זה לא קיים עדיין. במיוחד, בכוונה עובדת ההסתרה. וכמו שילד קטן נמצא בתוך האמא שלו ואחרי זה בתוך המיטה שלו, אחרי זה בתוך החדר שלו, הדירה שלו, בתוך השכונה שלו, משהו כזה, כך גם אנחנו, לאט לאט מגלים לנו את גבולות שיתוף הפעולה בינינו. אנחנו בינתיים לא נבראנו כדי שבין העשיריות נוכל לבנות קשר, כי אין עדיין עשירייה. העשירייה עדין לא מהווה מרכיב אחד, לפחות בדרגה של נקודה, של עובר. זה עדיין לא קיים וברגע שזה יהיה קיים זה יתרחש. 

שאלה: מה זה אומר "ניצחוני בניי"?

זה אומר שאנחנו עושים את הבורא, בוראים את הבורא, יוצרים אותו. לכן הבורא נקרא "בורא", "בוא וראה", תבוא ותגלה. אנחנו, עם הפעולות הנכונות שלנו בחיבור בינינו, בונים את המדרגה הזאת, את אותה מערכת קשר שבה מתגלה הכוח הכללי שנקרא "בורא". הבורא מלכתחילה, בכוונה שבר את הכול וערבב את זה, ואם אנחנו בחזרה מסדרים את זה, מחברים את זה, אז יוצאת לנו תמונה, פאזל כזה, מוזאיקה, וכך מגלים את הבורא.

תלמיד: ובהקשר לזה, אנחנו בתוך עצמינו נפתח איזה חוש תפיסה?

זה יהיה חוש הקליטה שלנו. כשאנחנו יוצרים את הבורא מהתכונות המשותפות שלנו, מהחיבור בינינו, זה החוש הרוחני והוא אחד משותף לכולם.

תלמיד: והחותם הזה יישאר בנו לנצח?

כן, זה בטוח. כל השאר בטוח ייעלם וזה בטוח יישאר. כל התכונות הבהמיות שלנו, ההשגות הבהמיות שלנו שיש לנו היום, הכול ייעלם יחד עם האגואיזם שלנו ואך ורק הקשר עם החברים, הבנייה של המערכת האחידה, זה מה שנשאר. כי זה לא שייך לרצון האגואיסטי שלנו. 

שאלה: בקשר לבניית העשירייה, יש לי שאלה שהיא מאוד אקטואלית בשבילנו. מצד אחד, יש את בניית העשירייה העצמית שלי, שזה כנראה אף פעם לא תסתיים, זה רק ישתפר וכן הלאה, ביחסים, אבל זה הולך בקושי רב. מצד שני, יש גם רצון גדול מאוד להתחבר בכל הכלי הבלטי נניח, והחיבור הזה בא בקלות, כי יש רצון גדול ויש חברים שנכללים בזה, יש לנו שיעור בוקר משותף בזום, וכן הלאה. הרי אנחנו צריכים להשקיע יותר מאמצים בעשירייה שלנו, אבל זה לא מצליח והחיבור בכלי הגדול כן מצליח.

בעשירייה שלך אתה לא מצליח, כי אתה רואה שם את האגואיזם שלך ואת חוסר הרצון שלך להיות מחובר עם החברים האלה. אבל כשהחברים האלה נמצאים רחוק, במקומות מרוחקים, במדינות אחרות, נדמה לך שאיתם היית בשמחה מתחבר, אבל אם הם היו מופיעים קרוב אליך, גם כן מידית היית מרגיש שאתה בכלל לא רוצה לשבת לידם. כך שצריך להתחבר עם אלה שנמצאים לידך, קרוב אליך, ולהבין שזה מה שניתן לך על ידי הבורא. 
שאלה: כשאדם נכלל בקבוצה ומתחיל להרגיש משהו, מה זה אומר?

 זה אומר שיש לו עכשיו תכונות חדשות, הרגשות, קשרים עם האחרים שמשתוקקים ושואפים למטרה מסוימת. לקבוצה הזאת יש פורמט מוגדר, צורה מוגדרת, והאדם ביחס אליה מרגיש את עצמו, את ההבחנות טוב יותר או פחות, מה הוא רוצה מהם, מה הם רוצים ממנו וכולי. רק אם הקבוצה הזאת כבר עושה התקדמות לכיוון הדרך הרוחנית, האדם יכול לבדוק את עצמו, לכוון את עצמו מה היחס שלו כלפי הדרך הזאת, אם יש לו רצון או לא. 
לכן כדאי להיכנס לקבוצה הזאת ולראות אם זה מתאים לו, האם הדרך הזאת מתאימה לו או לא מתאימה לו, ואם לא, למה לא. אולי זה לא מעניין אותו, אולי הוא לא רוצה את זה, אולי יש לו כל מיני דעות קדומות או שאולי האגואיזם שלו לא מאפשר לו לעשות את זה וכולי.  צריך לבדוק. 

הכי טוב זה שאדם מגיע לקבוצה ונכלל בתוכה, בשום פנים ואופן הוא לא מתחיל לבדוק מה טוב ומה רע, כי הוא לא יודע בכלל מה קורה שם, אלא יעברו כמה חודשים ואז הוא יוכל להגיד. אני חושב שכמה חודשים זה מעט מדי אבל לפחות חצי שנה אז הוא יבין על מה מדובר. אם כבר הביאו אותו לקבוצה הזאת באיזה אופן, ונראה לו שזו מקריות, אין מקריות. זה אומר שבאמת נתנו לו הזדמנות לעשות את התיקון לנשמה שלו. 

שאלה: בקשר לבעיית ההסתרה. אמרת שחשוב להרגיש ולחוש את המצב הזה אבל בטבע שלי אני מטשטש את המצב הזה. איך לעבוד עם זה?

לא הבנתי את השאלה.

תלמיד: כשרע לי.

סתם רע?

תלמיד: לא, אני מרגיש שאני מרוחק מהבורא ורע לי מזה. איך אני עובד עם המצב הזה? 
 כלומר, אני מרגיש את עצמי מרוחק מהבורא, וביחד עם זה אני מרגיש שרע לי מזה. איך אני צריך לעבוד עם זה? מאוד פשוט, שאני ארגיש את עצמי רע, אבל העיקר לא להיות מרוחק מהבורא. 

תלמיד: אבל למה זה מטשטש? אני הרי באופן טבעי כאילו יוצא מזה, בורח מזה. אמרת שזו בעיה.

 זאת בעיה בגלל שאתה כל הזמן מחפש איך להיות באיזה מצב נוח, ולא איך להיות במצב שאתה באופן מקסימאלי קרוב אל הבורא. מה שיכול להציל אותך מזה זה רק אם תהיה בקבוצה, ובמקום לחשוב על בורא, תחשוב על הקבוצה וכל הזמן תיכנס לתוכה יותר ויותר, כל דקה ממש. שכל החיים שלך יהיו רק יותר ויותר איך לממש את הערבות, איך אני נכנס, איך אני הופך אותם לעיגול, את כולם, ומרגיש את עצמי אחראי על העתיד שלהם כמו אבא כלפי הילדים הקטנים שלו. אם תדאג לזה, לא יהיה לך רע ולא יהיו לך שום בעיות. אתה צריך לקחת על עצמך את הבעיה הזאת כל הזמן להיות בה ולפתור אותה, ואז לא יהיו לך שום בעיות אחרות.

תלמיד: זאת אומרת שאם אני לא נמצא במצב כזה, אז במאמץ אני יכול ללכת לכיוון הזה.

 שמעת מה שאמרתי? 

שאלה: למה אני צריך לבטל את עצמי מיום ליום? איך ללמוד להיות בערבות בתוך העשירייה שלי?

 אני חייב לא לבטל את עצמי אלא את האגואיזם שלי, והוא לא שלי הוא ניתן לי בכוונה. עושים עליי כזאת השפעה מלמעלה, כך שאני צריך להפסיק לזהות את עצמי עם האגואיזם שלי, אני חייב להגיד "זה אני וזה האגואיזם, זה פרעה", וכך ממש לתפוס ממנו מרחק כמה שאפשר. ואז אני אפסיק לקבל על עצמי את הבעיות האלה, את הבעיות של פרעה, עד כדי כך שאני אזהה את עצמי עם העשירייה, עם הקבוצה, שפרעה יקבל עשר מכות ואני ארגיש שהוא מקבל את המכות האלו, האגואיזם השנוא הזה שלי, ובזכות זה אני אוכל להתרחק ממנו בצורה כזאת. כך אני צריך להשתדל להרחיק את עצמי ולא לזהות את עצמי עם האגואיזם.

שאלה: אני מייצג את הקבוצה הווירטואלית מאק, אנחנו כקבוצה חדשה חווים מצבים.
בעיות גדילה, מחלות של גדילה.

תלמיד: כן, מצבים למיניהם. אני והחברים וגם הוותיקים חושבים שזה בסדר אבל ישנם שני מצבים מסוימים שאני מקווה שנוכל להתגבר עליהם בעזרתך ובעצתך, ובתמיכה של החברים שלנו מהכלי העולמי במהירות גדולה יותר. ישנם ספקות בקבוצה עד כמה חשוב החיבור עם הנשים ועבודה איתן.

אין שום ספקות בנושא הזה. אין שום חיבור עם נשים ולא יכול להיות שום חיבור עם נשים. כלומר, במסגרת הקבוצה, העשירייה, בהתפתחות הרוחנית, חוץ משאר העסקים שלכם שזה עניינכם, מה שקשור לרוחניות, לא לגוף, שם אין נשים. 

תלמיד: לא ניסחתי את השאלה נכון. יש לנו פגישות מידי שבוע של הקבוצה ונוכחות הנשים בפגישות האלה.

אני לא יודע למה אתם לא לוקחים דוגמה מאיתנו, ולכן יש לכם כל מיני שאלות. אתם לא פועלים כמונו. למה אתם שואלים אותי על זה אם אתם רואים שאנחנו פועלים באופן אחר? ולא פעם דיברנו על זה שבשום פנים ואופן לא לבלבל את הרכב הנשים והגברים, בשום פנים ואופן ובשום צורה שהיא, חוץ מכל מיני סעודות משפחתיות כשנשים, ילדים וגברים ביחד, וגם זה לא ממש ביחד כי יש הפרדה אבל הם משתתפים. הנשים יושבות בנפרד עם הילדים הקטנים והבנים יושבים עם האבות בנפרד כמו שאתם רואים. לא יכול להיות משהו אחר.

תלמיד: יש לי ספקות לגבי יחסי גומלין שיכולים להיות עם החברים בעשיריות האחרות אם אני לא נמצא בחיבור בעשירייה שלי.

אני תומך בזה שהעשירייה תתרכז בתוכה, אני תומך בזה, אבל מצד שני קיימת האפשרות להרגיש, לתפוס את הכוח הטוב והתמיכה מעשיריות אחרות, אבל זה כבר משני והייתי אומר שזה לגמרי לא מחייב. אם יש כזאת אפשרות אז תתחברו עם עוד עשיריות, תנסו, אבל אם זה יפריע לכם בתוך העשירייה שלכם, בעבודה ביניכם, אל תעשו את זה. הכי חשוב זה להשיג בתוך העשירייה את הייחוד הראשון, את המצב של העובר.

שאלה: איך להשתמש בהסתרה כדי להתחבר נכון בעשירייה? 

 כדי לא להפר את ההסתרה, מעל ההסתרה לעשות חיבור, להתחבר. לא להפר את ההסתרה.  בכלל את כל הבעיות שלנו אנחנו לא פותרים כמו בעולם שלנו. איך פותרים בעיות בעולם בדרך כלל? משמידים את הבעיות, מוחקים אותן, עוקרים אותן וכולי. ברוחניות אנחנו כן משאירים את הבעיות, וביחס אליהן אנחנו בונים חיבור, עד כדי כך שאנחנו עולים מעל הבעיות. הבעיה מצד שמאל, החיבור מצד ימין וכך אנחנו עובדים. 

שאלה: למה הסתרת הבורא מקדמת את העשירייה יותר מהגילוי שלו?

 אם הוא היה מתגלה לא היינו יכולים להתקדם בכלל, היינו הולכים אחורה. אפילו בעולם שלנו, ממה מתקדמת האנושות? מזה שהיא מקבלת כל מיני מכות. רק הרצון הלא מסופק, הפחדים, הבעיות, הם אלה שדוחפים אותנו קדימה ושום דבר חוץ מזה. אם היינו מגלים את המצבים הטובים והנכונים, לא היינו הולכים לשום מקום, היינו הופכים להיות פרזיטים במצבים האלה. 

שאלה:, שאלה על החיבור עכשיו בעשירייה שלי. אני הרגשתי שכשאני רוצה להעלות את העשירייה שלי, אני כביכול מתעלה בעצמי מעליהם, אני מרגישה את האגו.

את מרגישה אגואיזם או עליה?
תלמידה: עלייה, אני כביכול מתעלה. כי פתאום אני יודעת את התשובה, ואני יותר טובה מאחרים, אני אספר לכם איך צריך, כך אני מרגישה.

את לא אוהבת את זה?

תלמידה: במקביל אני רוצה להבין מה זה ילד מתעטף בשמלת אימו, איך אני יכולה לפול לידיים של הקבוצה?

אחד לא מפריע לשני. את יכולה לעזור לקבוצה בהכול, ולהרגיש את עצמך שאת נותנת להם ואת מעליהם, ובמקביל את תרגישי שאת מתחתם, ממש כמו אימא ביחס לילד. אימא מוכנה לתת לילד הכול, היא מתחתיו, ומצד שני היא עושה הכול בשבילו, כי הוא לגמרי תלוי בה ובזה היא מעליו. אחד לא סותר את השני ולא מבטל את השני בכלל. תבררי את זה ותפעלי בזה. 

שאלה: האם הקליפות מתפשטות, מה זה קליפות?

קליפות זה הרצונות האגואיסטים שלנו שאנחנו בכלל לא מתכוונים להילחם איתם, אלא אנחנו צריכים להעלות את ההתפתחות שלנו, את ההשגה שלנו, את ההרגשה של הבורא, את גדלות הבורא, את גדלות הקבוצה, עשירייה, מעל ההפרעות האלה. בצורה כזאת אנחנו עוברים את הגבול. כך אנחנו כל פעם מתעלים מעליהן. הקליפות ניתנו לנו כדי שאנחנו נוכל להתעלות מעליהן. בצורה כזאת, בזכותן, אנחנו גדלים רוחנית. 

שאלה: איך לעבוד בתוך העשירייה כשמספר האנשים בה יותר מעשרה? לפי תחושתי שבעה אנשים זה הכמות האופטימאלית ביותר.

 כמה אתן?
תלמידה: אנחנו שתיים עשרה. אתה אומר שיותר מעשר לא כדאי.

שתיים עשרה נשים, ואתן כל הזמן מתאספות שתיים עשרה?

תלמידה: כן. לא כל הזמן, אבל בעיקר.

כלומר, בדרך כלל אתן שתיים עשרה נשים?

תלמידה: כן.

אני חושב שזו לא בעיה. בעיקר זה קשור לגברים. כי אנחנו בינינו יודעים, הם האגואיסטים הכי גדולים. למעשה אצל נשים יש איזו ייחודיות בחיבור ביניהן. זה תלוי עד כמה הן מקבלות אחת את השנייה. אצל הגברים יש גבולות מאוד מוגדרים, קשוחים, עשר, זה עשר. אצל נשים לא. אני לא רוצה עכשיו לתת לכם דוגמאות מדתות או מעוד מקומות, אבל בקצרה עבור נשים עשר זה לא גבול. 

אתן יכולות להמשיך לעבוד אפילו שתיים עשרה נשים, חמש עשרה, לא משנה כמה, כל עוד זה לא מפריע לכן. אם זה כבר מפריע אז תתחלקו לשתיים. תוכלו לחלק את עצמכן לשש ושש, אבל תבדקו קודם אם זה בכלל יועיל לכן. בעיקרון אם אתן יכולות להתגבר על כל מיני יחסים בניכן, התקררויות, אז עדיף תישארו בצורה הזאת. 

שאלה: איך אפשר בכל רגע ליהנות את הבורא? 

זו באמת שאלה שעומדת במשך כל הסולם הרוחני עד הסוף. איך ניתן לעשות את זה? חייב להיות שילוב של כל מיני מצבים ותנאים, גורמים, עזרה מצד החברים, ספרים, ערבות. אולי גם איזה מצב כללי בעולם שמתאים לזה. זה לא פשוט. אם נדבר רק על המצב האינדיווידואלי, אז נאמר "כל מה שבכוחך לעשות עשה" וזהו. ומעבר לזה, עד כמה שתקבלי, תמצאי חן בעיני הבורא, הוא יאפשר לך. 

צריך לבקש. צריך להשתדל למצוא חן בעיני הבורא, זה מה שצריך לבקש. תשתדלו. זו לא גישה נשית או גברית, פשוט צריך לחפש איך למצוא חן בעיני הבורא. לא בגלל שהוא צריך את זה והוא זקוק לזה, אלא מפני שכך אני מוצא את הקשר הנכון שלי איתו, אני מחפש בתוכי איך אני חייב להשתנות. וכמובן זה קודם כל בתוך הסביבה, בתוך העשירייה, כי הבורא הרי נמצא שם ביניהם. ביניהם הכוונה כשאני ביחס שלי כלפיהם רואה אותם כאחד שלם, שם אני רואה את הבורא, אני רואה אותו בהם. ואז במקום לראות את העשירייה או עוד איזה מצב כללי שלהם, אני מתחיל לראות את התכונות הפנימיות של השפעה ואהבה, וזה הבורא.  
שאלה: האם יש איזה סימן שהתחושה שלי נכונה או אמתית?

אם היא עוברת דרך הקבוצה, זה אומר שזו בקשה נכונה. אני לא יכול להיות בקשר עם הבורא ללא הקבוצה. הקבוצה היא איזו מערכת מקשרת, מתווכת, אבל זה יותר מערכת. באמת ההתאמה של המערכת שלי למערכת של הבורא, היא רק דרך עשר ספירות, דרך עשר מידות, תכונות, כך שבצורה כזאת אני יכול להיות במגע עם הבורא ולהיות אתו בקשר. 

תלמיד: מה זה אומר להוביל את הרצון דרך הקבוצה?

לאהוב אותם. ואז תגלה בהם את הבורא, וגם אותו יחס אליו כמו לקבוצה, לא יכול להיות שיש יחס שונה לבורא מאשר היחס לקבוצה. לא יכול להיות. זאת בעיה. בחכמת הקבלה יש  מערכת מאוד מדויקת לפיה אתה יכול לכייל את עצמך. אם אתה מתייחס לקבוצה בצורה כזאת, דע לך שבדיוק באותה צורה אתה מתייחס לבורא. בדיוק באותה צורה. ולכן הייחוד של הקבוצה, והייחוד של הבורא, זה היינו הך. 

שאלה: לא שמעתי ממך ש"קבוצה" זה מושג רוחני או שכן שמעתי? 

לא פעם שמעת. איך יכול להיות, מה אני מסתכל על הפרצוף של החבר? אף אחד לא סימפטי בעיניי, ולפי האופי זה בכלל. אני בטוח הייתי עושה אותם אחרים, אני מדבר על הגברים, כלומר, זה בכלל לא נכנס לגבולות הדיון. 
זה כולל כל מיני הרגלים ארציים שלהם, הטעמים שלהם, שום דבר. חוץ מנקודת ההשתוקקות שלהם לבורא, שעם הנקודה הזאת אני רוצה להיות מחובר ומקושר, אבל רק עם הנקודה הזאת, כל השאר לא שייך אלי, ואפילו ככל שזה דוחה אותי, יותר טוב שיהיה כך. הדחיה הזאת עוזרת לי לבחור בנקודה הזאת כי בגלל הנקודה הזאת אני מחובר איתם. וזו בעצם העזרה של הבורא, אם את כל שאר ההרגלים של החבר אני לא אוהב. בזה הבורא עוזר לי, אחרת הייתי אוהב אותם כי הם שמחים, יודעים לשיר יפה, לנגן יפה, לעזור במשהו ברמה הארצית, ואם החבר ממש דוחה אותי, מגעיל אותי, אבל יש רק את הנקודה הזאת ששואפת לבורא, אז מאוד קל לי להיות מקושר אליו באופן רוחני. 

תלמידה: יש אנשים שאני רואה פעם ראשונה בחיי, בעשירייה שלי, וזה בכלל לא מפריע. אנחנו עובדים כמו בכל עשירייה אחרת, וגם בחיים היום יומיים, יש לי את העשירייה העיקרית שלי, ויש את העשירייה שאני יושבת איתם בשיעור בוקר, ויש עוד חיבורים למיניהם. אם יש את המושג הרוחני הזה, אם זה לא משנה עם איזה אנשים אני יושבת, למה אני צריכה להיות מקושרת דווקא בעשירייה אחת? למה אני לא מסוגלת להיות בשתי עשיריות?

לא. למה את צריכה להיות בשתי עשיריות?

תלמידה: נניח שיש לי עשירייה עיקרית, ובשיעורי בוקר החברים האלה לא קמים, אז יש לי עשירייה אחרת.

אז בשיעורי בוקר תהיה לך עשירייה אחרת. בהתחלה כשבנינו את העשיריות, הכנסתי את כולם לעשיריות קבועות כדי לתת משמעות, חשיבות לעשיריות, רק לשם כך, כי לאדם מתחיל, כמו תינוק שהולך לגן ילדים, אפילו לקבוצה של ילדים בני שנתיים שלוש, עבורו זה מאוד חשוב איפה הוא נמצא. יש שם קבוצות של חמישה שישה ילדים, אם זה באמת מוסד טוב לילדים, ושם הוא מרגיש את עצמו בנוח, מתחיל להתרגל אליהם. 
בהתחלה הוא אינדיבידואליסט, הוא לא רוצה שיהיה לו שום קשר עם אף אחד, ואז לאט לאט הוא מתחיל להתרגל אליהם, זאת ההסתגלות הראשונית שלו לחברה האנושית, ומאוד חשוב שזה יהיה תמידי. אחרי זה הוא מספר "הנה בא אלינו לקבוצה, ילד כזה וכזה, והוא כך וכך", זה בשבילו אירוע גדול. אבל אחר כך זה כבר לא יהיה אירוע בשבילו, במשך השנים הוא כבר יתרגל לזה. 

אותו דבר כאן, כשבניתי את העשיריות, שמתי דגש אך ורק על כך שהקבוצה תהיה קבועה, זהו, זה שלי, וכל השאר לא שלי. כי צריך לקשור את האדם בצורה כזו כדי שהוא יבין מה זה העשירייה הזאת, הקומבינציה הזאת של בני אדם, איך לעבוד איתם, איך לשבת, איך לדבר וכולי. אבל עכשיו נראה שאנחנו כבר התרגלנו למצב הזה, לא בטוח שכבר התאמנו את עצמנו, אבל זה איכשהו כבר נכנס לאיזה שהן מסגרות. 

ועכשיו, אני כבר אומר את זה לא בפעם הראשונה, יש לי בעיה הפוכה, אף אחד לא רוצה לצאת מהעשיריות. ואני אומר, שלא משנה באיזו עשירייה תהיה, וגם בשיעור זוהר בערב  שישבו בעשיריות שונות, אחרות, וגם בשיעורי בוקר. ולא ששם יושבים שניים ופה שלושה. למה זה כך? כי כל השאר יושבים בבית. אז צריך להתחבר. 

תלמיד: יש לי עוד דוגמה קטנה, באיזה כנס יש עשירייה אקראית, ישבנו ופתאום הרגשנו חזק מאוד את החיבור, פתאום יצאה לנו ברית אפילו, ואחרי זה שימרנו אותה, ופעם בשבוע התאספנו וכדומה. ואז פעם אמרת באחד השיעורים שאסור להיות בשתי עשיריות. אפשר לשמור על כל הקשרים האלה? אם מצליחים לנו כל החיבורים האלה עם אנשים שונים זה הרי לא מפריע?

לא, לא מפריע. אצל נשים זה בכלל לא כמו אצל גברים. 

(סוף השיעור)
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