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מכאוס להרמוניה
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מכאוס להרמוניה
שיעור 1
שיעור (תרגום סימולטני מרוסית) 03.11.17 - הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
הנושא הראשון שלנו הוא מכאוס להרמוניה. מה זאת אומרת מהכאוס אל ההרמוניה? בעיקרון, זה מאותו המצב שבו אנחנו נמצאים היום ועד לאותו מצב שאליו אנחנו צריכים להגיע. מה מיוחד במצב הנוכחי שלנו היום? בהתאם לחכמת הקבלה, באנושות התפתח במשך אלפים רבים של שנים, האגו [הרצון] לקבל, לספוג את הכול. משנה לשנה, מדור לדור, במשך אלפי שנים על גבי אלפי שנים האגו הזה התפתח תחילה בטבע, כמו שאמרנו לא אחת, מהמפץ הגדול וממנו אל הדומם, הצומח והחי על פני האדמה, על פני כדור הארץ. ובסופו של דבר נוצרה האנושות והתפתחה לאט לאט על פי אותם חוקי האגו, שגם הלך והתפתח. 

אותו האגו שהתפתח הביא אותנו למצבנו הנוכחי. והמקובלים דיברו על המצב הזה, כתבו עליו כבר מזמן. הצביעו על סוף המאה העשרים כאותו המצב הסופי, המצב של ההתפתחות הסופית של האגו. כאשר אנשים יתחילו להשיג שהכוח המניע שלהם, זה הרצון ליהנות, לקבל, לספוג, לספוח, הרצון הזה יתחיל להרוג אותם, להפריד ביניהם, לפורר את החברה, לא לאפשר כל התקדמות, לא תרבותית, לא מדעית, לא טכנולוגית, לא רוחנית. שום התפתחות. 

כלומר בעקרון יש תקופה שבה האנושות מתפתחת. המצב הזה של ההתפתחות האנושית נקרא שיש בו גם תנועה של הדומם, של הצומח, של החי. וכאשר מגיע אותו השלב האנושי שבהתפתחות האנושית, כאשר האדם מתחיל לפתח את האדם שבו, אז נוצרת בפניו הבעיה הזאת, להבין מי אני, מה אני, איך ולמה, ומדוע שום דבר לא מסתדר. 

ולזה אנחנו מגיעים היום בכל מה שאנחנו עושים על כדור הארץ. אני לא אספר על זה, כולם יודעים באלו בעיות נתקל כל אדם, הדור הצעיר, המשפחה, הממשלה והאנושות בכללות. כולנו נמצאים במשבר עצום, פנימי, חיצוני. אנחנו לא מבינים איך להתפתח הלאה. אנחנו לא יודעים מה לעשות עם עצמנו. מספר עצום של אנשים בכלל לא מוצאים את עצמם בחיים האלה. 

אם קודם התפתחנו במישורים של הדומם, הצומח והחי באגו שלנו, אז עיקר הדאגות היה לפרנס את עצמנו, לגדל את הילדים ולמות. אבל עדיין אתה משאיר את הדור הבא, וכל מה שחסכת והצלחת לאגור, הכול עובר אליו. וזו הייתה המטרה. היום כבר אין מטרה כזאת. החברה זקוקה לעובדים. היא לא זקוקה להורים, היא לא זקוקה למשפחה. והכאוס הזה שאנחנו רואים היום הוא טבעי. 

המקובלים דיברו על זה לפני אלפי שנים, והם הצביעו על המצב הזה כעל מצב מאד טוב, מצב של פתיחת עיניים. מצב שבו האנושות תתחיל להבין שהיא צריכה להתפתח הלאה, אבל לא כמו קודם. לא כמו האדם הכללי הזה שגדל וצמח עד אז באגו ,אלא עכשיו יש להתפתח מעבר לעולם הזה, מעבר לאגו, כי אנחנו כבר גדולים עליו. אנחנו כבר לא יכולים [להיות] בו. התרבות עצרה, המדע עצר, כל הקדמה נעצרה. הכול הגיע לאיזה מצב סופי, ומעכשיו והלאה אנחנו צריכים לשנות את עצמנו, ואת זה לא עשינו אף פעם. כי אותה התכונה שלנו הבסיסית, הרצון ליהנות, הרצון לקבל, התפתח בנו באופן תמידי, ובהתאם לזה פיתחנו את החיים שלנו.  
ועכשיו הרצון הזה להתפתח, להתמלא, לקבל, איכשהו מתעגל, נסגר. לא מתפתח יותר בקו ישר. בשלב האחרון הזה של ההתפתחות, הוא מוליד כאוס. הכאוס הזה זה מצב שניתן לנבא מראש. וההגדרה של המצב הזה היא כאשר אתה לא רואה את הצעד הבא שלך. 

ביחס הישן, הקודם שלנו לטבע, אנחנו בכלל לא מבינים עכשיו למה זה יכול להביא. חכמת הקבלה אומרת שהמצב הזה הוא מצב נפלא. מצב של תקופת מעבר, משבר. זו תקופה של שבר שבה אנחנו צריכים לעבור ממצב של התפתחות טבעית, כאשר הטבע עצמו דוחף אותנו להתפתח, אל מצב שבו אנחנו צריכים לשנות את עצמנו, להוליד מעצמנו אדם. וזה המצב שבו אנחנו נמצאים היום. לכן אנחנו הדור הראשון של אותה האנושות החדשה שצריכה להיוולד. היא צריכה לפתוח מערכת חדשה לגמרי של יחסים הדדיים, קשרים הדדיים, בקשרים שבינינו מעל הטבע החייתי, החי.

האנושות צריכה להתחיל להרגיש את מערכת ההשגחה העליונה, ובזה האופן להתחיל לשלוט בעצמה. כלומר המשימה שלנו היא עכשיו לעלות אל שלב ההתפתחות הבא, להגיע אליו ולשלוט בו. המערכת הזאת שאנחנו צריכים בעצם ללמוד ולרכוש היא מערכת העולמות. כל האנושות צריכה להשיג את המערכת הזאת. מהותה היא בזה שאנחנו עולים מעל הטבע האגואיסטי שלנו אל הטבע האלטרואיסטי, הכולל, השלם. 
בעקרון אנחנו מגיעים למצב שבו בטבע שלנו, בתוכנו, בסביבה שלנו, אנחנו מוצאים ומתחילים לגלות את מערכת הקשר, מערכת שמקשרת בינינו ומוציאה אותנו אל המדרגה הבאה, אל מצב של אלמוות, מעל זמן, מעל מקום, ולזה אנחנו צריכים להגיע. אנחנו צריכים להתחיל לחוש את זה. אני מקווה שהניצנים של התחושות האלה, של ההשגות הללו, של הגילוי הזה, יופיעו כבר בכנס הנוכחי שלנו.  
זאת אומרת אם נדבר על זה מתוך חכמת הקבלה, אנחנו מדברים בעצם על שיבה אל המקור, אל נקודת הפתיחה של המציאות. כולנו מערכת אחת של המציאות. המערכת הזאת עוברת שבירה. החלקים האלה מתרחקים אחד מהשני באופן הדדי, החל מהמפץ הגדול הראשון כאשר החומר התחיל להתפזר, להתפורר, ולאחר מכן מתחיל לחזור אל עצמו במין פעולות הלוך ושוב כאלה. 

ואז אנחנו צריכים בעצם להתחיל להתאסף בחזרה מחדש. והכוחות שמתעוררים היום בחברה מתחילים לחייב אותנו לזה. וזה מתגלה בכל מישורי החיים שלנו. אנחנו צריכים להתאסף, להתחבר לפי אותה שיטה, אותה דוגמה, שעל פיה היינו מחוברים לפני שנשברנו. 

במצב הזה אנחנו נרגיש את עצמנו כגוף אחד, ככוח אחד. נוכל לשלוט בעצמנו, בחיים, בגורל, להרגיש את עצמנו מעל העולם שלנו, המוגבלות שלנו. ואת המצב הזה אנחנו צריכים להשיג בעצם היום. המצב הראשון שעומד בפנינו בדרך הזו נקרא "עיבור". הנקודה הראשונה של האיחוד שלנו נותנת לנו את התחושה הזאת, העיבור. 

כאשר כולנו מתחברים באופן הדדי. מה זאת אומרת מתחברים? יש נקודת מגע שאנחנו קוראים לה הנקודה הפנימית, הנקודה שבלב של כל אחד ואחד. כמו שכל העולם נוצר מהמפץ הגדול, כך גם בנו יש נקודת רצון שממנה התפזרו כל יתר הרצונות והתכונות שלנו. 

אז אנחנו חייבים לנסות להתחבר בנקודות האלה. מספיק אם נעשה את זה בינינו במעגל, במעגל קטן. לא חייבים לכלול בזה את כולם. לא צריך את כל האנושות, מספיק אם אלה יהיו חמישה עד עשרה אנשים.

ואם אנחנו נשאף לזה, אנחנו נתחיל להרגיש עד כמה אנחנו בזה מתחילים להרחיב את ההשגה שלנו, את התחושות, ההרגשה שלנו, גם בשכל וגם בלב. ואותן השגות שנשיג תהיינה מעל העולם שלנו. אנחנו נוכל למצוא את הקשר הזה בינינו. והקשר הזה שנמצא מעלינו, הוא שנקרא "הבורא". אנחנו צריכים להתחבר לאותו קשר, ודרכו לראות את העולם שלנו, את הגורל שלנו כך נוכל לשנות ולהשפיע, וכל אחד יוכל לשלוט בעצם בגורל שלו, ואנחנו יחד בתנועה המשותפת שלנו. 

בואו ננסה לפעול בפחות מילים, ויותר במעשה. רבים מאלה שנמצאים פה כבר עברו לימוד במעגלים. מי מכם לא היה אף פעם במעגל כמו זה שאתם יושבים בו עכשיו? חשבתי שיהיו יותר.

סדנה 

אז השאלה הראשונה, המשימה הראשונה לכל מעגל. כל מי שיודע ועל אחת כמה וכמה מי שלא יודע, דברו ביניכם בקצרה איך צריך להתנהג במעגל ובשביל מה צריכים אותו. מה אנחנו עושים כדי להתחבר, בשביל מה אנחנו מתחברים? מה אנחנו רוצים להשיג, מה אפשר להשיג במעגל, מדוע רק במעגל אפשר להשיג את זה? 

*

אנחנו דיברנו על כך שבדומה לאיך שהיקום שלנו מתפתח מהמפץ הגדול, מרגע היווצרות החומר, שהחומר הולך ומתרחב ומתרחב, ובהתאם לזה מתפשט ומתרחב האגו באנושות, גם הוא מתרחב ומתרחק הדדית אחד מהשני ולאחר מכן הוא צריך להתאסף. אחרת ההיפרדות, ההתרחבות, ההיפרדות ההדדית הזאת מביאה לכאוס מכיוון שאנחנו מאבדים את הקשרים בינינו.

בעבר החזיק בינינו האגו, ובהתאם אליו אנחנו יצרנו מערכות ממשלתיות, פוליטיות, כלכליות, משפחתיות, בקשרים שכאלה. והיום אנחנו התרחקנו אחד מהשני עד כדי כך, במיוחד במערכת הליברלית, הניאו ליברלית החדשה שבה החופש המוחלט לעשות הכול, הזדמנויות לא מוגבלות, החופש נראה דבר טבעי ונורמאלי, אי התלות ההדדית נתפסת כדבר נורמאלי, זה מתחיל להוליד כאוס. כי כל היקום וגם האנושות למעשה מהווה מערכת מוגדרת סגורה, קשורה הדדית בינה לבין עצמה ופועלת על פי חוקים מוגדרים. 

אם אנחנו יוצאים מהחוקים האלה, אז אנחנו מביאים את עצמנו לכאוס, ובסופו של דבר אנחנו יכולים פשוט להרוס את עצמנו, לקבור את עצמנו. לכן כל הבעיה שלנו היא בלמצוא דרכים להתחבר נכון בינינו, באיך להשתוקק נכון לאותה נקודה שמתוכה יצאנו והתחלנו להתפרד ולבסוף להתחבר שוב יחד. על זה מדברת חכמת הקבלה. 

אנחנו חייבים למשוך את הנקודה הזאת כל הזמן אלינו, לנקודה הזאת אנחנו קוראים "בורא". כלומר, כל המטרה שלנו טמונה בכך שנתחיל להתחבר בינינו בצורה כזו שכל הזמן נהיה יותר ויותר קרובים לנקודת החיבור בינינו, עד שבאותה נקודה, באותה השתוקקות משותפת, נתחיל להרגיש את המקור שלנו, את הכוח העליון, את הבורא. ובמידה שבה נתקדם אחד לקראת השני, נרגיש במצב יותר נוח למרות שיהיה לנו קשה להתגבר על האגואיזם המשותף שלנו, אבל יהיה לנו יותר ויותר ברור עד כמה אנחנו מחוברים ונשלטים על ידי מערכת אחת שאותה אנחנו צריכים להבין. אנחנו צריכים להגיע לזה שנשלוט בעצמנו מלמעלה.

כותב על זה הרמח"ל, מקובל גדול של ימי הביניים המאוחרים. הרמח"ל כותב ש:

"כל חכמת הקבלה היא רק לדעת את הנהגתו של הרצון העליון, על מה ברא הבורא את כל הבריות, מה הוא רוצה מהם, וכיצד תסתיים ההתפתחות שלהם."
(על פי הרמח"ל. קל"ח פתחי חכמה, פתח ל)
זוהי כל מהות חכמת הקבלה. בעל הסולם כותב על זה: 

"מדע הקבלה הוא סדר השתלשלות של שרשים, המקיימים ביניהם קשרים של סיבה ומסובב, פועלים על פי חוקים קבועים ומוחלטים, ומתחברים למטרה אחת מאד נעלה: גילוי הבורא" כלומר, אותה נקודת המקור שלנו, המוצא שלנו, ההתפתחות שלנו כדי שנגלה את זה "לנבראים בעולם הזה"." 
 (על פי בעל הסולם. "מהותה של חכמת הקבלה")

גילוי הבורא צריך להתממש בנבראים בעולם הזה, והכול מכוון לזה. לזה מכוון כל הלימוד שלנו, לזה מכוונים כל המעשים שלנו, כדי שבמהלך החיים האלה תוך כדי שאנחנו לומדים ועושים תרגילים של חיבור בינינו, נגלה אותה נקודה ראשונית של הלידה של העולם, של האנושות, עד כדי כך שהקשר הזה עם המערכת הזאת ינחה אותנו כל הזמן. כדי שהקשר עם המערכת יתן לנו כל הזמן את ההבנה של הדרך שבה עלינו להתפתח, מה עלינו לעשות, לדעת מה תהיה התולדה, תוצאה של המעשים שלנו. אני לא צריך לעשות משהו היום ולהתאכזב למחרת, אני יכול כבר לראות את המחר מראש ולדעת מה לעשות היום. כי אם המערכת סגורה, אין בה מצב של היום ומחר, יש בה מצב של תחילת המעשה וסופו, וסוף המעשה אם המערכת סגורה, מוגדרת על ידי ההתחלה. ולכן אנחנו יכולים לפעול איתכם באופן נקי מטעויות, לחלוטין. 

כשאנחנו מגלים את המערכת הזאת, אנחנו פותחים את העיניים לכל העולם ואנחנו מבינים מה קורה איתנו יחד בכל מובן. זה מה שיכול לתת לנו החיבור הנכון בינינו, הבנת העולם שבו אנחנו חיים, הבנת החיים שלנו.

כתוב על זה בספר הזוהר, "יש 3 מצבים לנשמות: מצב 1 - הוא מציאותן בעולם אין סוף, במחשבת הבריאה", שבו היינו רק במצבנו העוברי. המצב השני הוא מצב ההתפתחות, מהלך ההתפתחות, כשהנשמות יורדות לעולם שלנו, מה שנקרא "יורדות", כלומר מתעבות, סביבן נוצרים גופים, נוצר אגואיזם גדול, רצון לקבל רק למען עצמנו, ליהנות על חשבון האחרים וכן הלאה. והמצב השלישי הוא גמר התיקון שהתחיל לפני כ-6000 שנה, תיקון הדרגתי של הנשמות האלה עד לרגע הנתון ואילך. זה מצב שימשיך עד שכולנו לא נשיג דבקות פנימית מוחלטת. 
חכמת הקבלה אומרת שיש שתי דרכים לפעולה הזאת, לתנועה הזאת, לדבקות הזאת, וזו דרך של ייסורים, שאנחנו נתפתח מבלי לדעת לאן ואיך, כלומר באופן שרירותי לחלוטין. מצב שכזה נקרא "דרך ייסורים", כיוון שכל הזמן נידחף קדימה, ורק הייסורים יחייבו אותנו להתפתח. ומצב אחר שנקרא "דרך האור", כשאנחנו מושכים עלינו מראש את האנרגיה העליונה, את האנרגיה הזאת של האיחוד, את אנרגית החיבור, כלומר את המצבים הבאים שלנו שאנחנו משתוקקים אליהם, ולכן אנחנו כביכול מושכים אותם אלינו או מושכים אותנו אליהם, ואז המצב העתידי פועל עלי, ועוזר לי להתעלות אליו. 

בדרך שכזו אני מצליח להימנע מכך שמשהו ילחץ עליי, ידקור אותי מאחור, ידחוף אותי קדימה אל התפתחות באמצעות ייסורים, אלא אני מתחיל להתפתח לבד ומהר יותר מאשר הייסורים שדוחפים אותי מאחור, זה נקרא "דרך האור". כלומר, המשכה אל המקור שלנו, אל המקום שבו היינו יחד כולנו כאחד שלם לפני הפירוד בינינו, לפני השבירה בינינו, לפני שהתפצלנו, התפרקנו כמו שהיקום התפרק לחלקיקים רבים אחרי המפץ הגדול, כך אנחנו צריכים להשתוקק פנימית אל המצב הזה של האיחוד, ואז עם ההשתוקקות שלנו אליו, נרגיש את חוקי היקום, נרגיש את חוקי העולם ואת חוקי האנושות, ונוכל לנהוג נכון, ליצור מחדש ובצורה נכונה כל חברה אנושית, קבוצות, משפחות, ממשלות, עמים, מה שזה לא יהיה. אבל זה יבנה בצורה נכונה, תהיה להם זכות קיום, לא כמו היום, שאנחנו עושים משהו, ובחלוף כמה שנים כל ההתחלות שלנו מתפרקות, הן מראות או מגלות את חוסר התכלית שלהן, את המבוי הסתום שבהן.
כותב בעל הסולם כך, "מדת "היחידיות" שבנו" זה שאנחנו מרגישים את עצמנו כמיוחדים, אני יחיד, אני לא כמו אחרים, יש בי משהו שאני מרגיש בו נבדל, נפרד מאחרים, הוא כותב ש"מדת היחידיות הזאת ניתנה לנו על ידי הבורא," כי הבורא הוא נקודת החיבור המשותף שלנו, "שהוא השורש היחיד של כל הבריאה. אבל כשתכונת הייחודיות הזאת מתחברת עם האגואיזם הצר שלנו, פעולתה נעשית הרסנית, למקור לכל האסונות שבעולם. וכל ההבדל בין בני האדם הוא בדרך שבה הם משתמשים במידת הייחודיות שלהם." כל אחד מרגיש את הייחודיות שלו בכיוון משלו, באספקט משלו, "אבל כל אחד שואף לנצל את כולם לתועלתו הפרטית, בכל האמצעים שעומדים לרשותו, מבלי לקחת בחשבון כלל שהוא בונה את הצלחתו על חורבנו של חבר.
(על פי בעל הסולם. "השלום בעולם")
כלומר זה פרדוקס. תכונת הייחודיות, הרגשת הייחודיות כשהיא מתחברת בתוכנו עם האגואיזם היא מובילה אותנו לשימוש לא נכון בה, לזה שאנחנו משתדלים לכופף את כל העולם תחתינו. 

סדנה

למה התכונה האגואיסטית שלנו למשוך אלינו הכול, לתפוס הכול, זו התכונה המרכזית שלנו, העיקרית שלנו, יסוד הקיום שלנו? אולי אתם לא מסכימים עם זה. תדונו כן או לא. 

למה תכונת הייחודיות, מידת הייחודיות כשהיא מתחברת עם האגואיזם היא מולידה בנו כזה כוח אגואיסטי עצום, ומובילה אותנו לידי כך שאנחנו מתרחקים אחד מהשני, מאחרים, משפחות נהרסות, כל מיני חברות נהרסות, חברויות, פעם היה כזה מושג חברות בין אנשים. אנשים כבר לא מרגישים שהם שייכים לעם אחד, דבר שפעם היה ממש בלתי ניתן לדמיין משהו כזה. גבולות נמחקים, אנחנו נעים בחופשיות ממקום למקום. כלומר נעלמת בנו ההרגשה שאנחנו שייכים למשהו מחוץ לעצמנו, העיקר זה אני. כל זה נולד על ידי האגו שלנו. למה האגו שלנו מוליד תנועות כאלה, נסיבות כאלה, תולדות כאלה, השלכות כאלה?

                                                          *   

בעל הסולם כותב, "בכל המצוי, בכל הקיים במציאות בעולם, מהמועיל ביותר עד המזיק ביותר, יש זכות קיום. ואסור לבער שום תופעה מהעולם, אלא להיפך, מוטלת עלינו המשימה רק לתקנה, כך שתהיה דומה לבורא."
(על פי בעל הסולם. "השלום בעולם")
"הפעולות הלא נכונות שאנשים רגילים לעשות, הן הסיבות לפעולות הנכונות בעתיד. וכל מצב טוב הוא תוצאה של המצב הרע שקדם לו. לכן ערכי הטוב והרע צריכים להיקבע לא על פי המצב עצמו, אלא על פי המידה שבה המצב הזה מקדם אל המטרה.
כי בהתאם לחוק ההתפתחות, החטא הוא הסיבה ללידת המצב הנכון. וזמן קיומו של כל מצב, הוא בדיוק הזמן המספיק להכרת הרע שבו, כדי שלא ניתן יהיה עוד להימצא בו, ואז להתחבר, להרוס אותו ולעבור למצב טוב יותר."
(על פי בעל הסולם. "השלום") 
בעצם מה הוא אומר? העולם שלנו ממשיך ומתפתח אל מצב רע ויותר רע כל הזמן. כי הבסיס הזה, האגו כל הזמן מתפתח, הוא מוליד כל מיני מצבים יותר גסים, פחות טובים בכל עת. אבל אם נלמד אותו נכון ונשתמש בו נכון, אז את כל הפעולות הללו שמתפתחות בנו בהשפעת האגו נוכל לתקן ולעשות מהמצבים האלה מצבים טובים ומועילים, הכול תלוי רק באיך אנחנו מסתכלים על העולם ומתייחסים אליו. 

לכן הוא אומר, שאין לבער דבר מן העולם. דבר מעניין נותנת לנו חכמת הקבלה, גם הטוב וגם הרע נובעים משורש אחד. ואתה, כך הוא פנה לאדם, עליך מוטל רק לחבר את הטוב והרע כך שיהיו לתועלת. כמו בחיים שלנו, אנחנו לוקחים פלוס ומינוס, מחברים למנוע והמנוע מסתובב. לכל פעולה יש פעולה שכנגדה, תמיד יש כוח שלילי וחיובי, ואם משתמשים בהם נכון, אנחנו יכולים לגרום להם לעבוד, לספק לנו אנרגיה, תנועה, כל מה שנצטרך, רק צריך ללמוד להשתמש בהם נכון. לכן אין שום דבר רע, כאשר כנגד כל רע נמצא את הטוב, נחבר ביניהם, ונדע מה לעשות איתם. 

זו המסקנה העיקרית שאליה אנחנו מגיעים כשאנחנו לומדים את חכמת הקבלה, כי בעולם שלנו אנחנו שואפים להשמיד כל רע. למשל, כשמנסים להשמיד כל מיני טפילים, או היו תקופות שבהם ניסו להכחיד זאבים, אבל מאוחר יותר הבנו שכל המערכות האקולוגיות נמצאות במין איזון טבעי. כך גם בינינו, ברמה שלנו, ברמת הקשר בינינו, האנושות צריכה להבין שאין דבר מזיק בעולם, צריך רק ללמוד לעבוד עם שתי תכונות מנוגדות. כל מערכת נכונה מבוססת דווקא על זה, כניסת אויר, יציאת אויר, התכווצות, התרחבות, כל הזמן איזושהי השלמה, שינוי. 

זאת מחשבה מאוד בסיסית שהמקובלים מנסים להעביר בכל העבודות שלהם, מנסים להראות לנו שאנחנו לא מתייחסים נכון, לא אל עצמנו, לא אל הסובבים אותנו, לא לילדים. אנחנו כל הזמן מנסים לשבור כל דבר, ממציאים כל מיני שיטות, מתודות שמשמידות את הקודמות ומתרכזות רק באיזה היבט אחד. אבל אנחנו צריכים ללמוד להבין שהטבע הוא שלם, הוא תמיד בנוי מתכונות מנוגדות, דעות מנוגדות, תופעות מנוגדות, ורק חיבור נכון ביניהן, שילוב נכון ביניהן, נותן לנו אפשרות להשיג את עומק הטבע, להיכנס אליו עמוק יותר בשכל, ברגש, ולפתוח אותו, ורק אז אנחנו מתחילים להבין אותו, אחרת לא מבינים. אנחנו מקלקלים את הטבע, רואים שקלקלנו ואז נזרקים אל קיצוניות אחרת, ושוב שוברים.
אותו דבר בחברה האנושית, אין דבר רע. יש דבר רע אחד, שאנחנו מנסים להשמיד משהו רע כביכול על חשבון משהו טוב כביכול, או לטובת משהו כביכול טוב. אבל הפיתרון היחיד הוא לשלב נכון בין הדברים. מציאת האיזון הזה הגלובלי, הפרטי, בכל תופעה, בכל קבוצה, בכל חברה, בטבע בכלל, זו המשימה העיקרית של האדם, זה מה שהמקובלים אומרים. ואנחנו תמיד צריכים להתייחס לזה רק כך. אפילו מחלה ובריאות, אין מחלה ואין בריאות, יש איזון, ואם יש איזה מצב של תחלואה, הוא בסופו של דבר מביא אותך למצב בריא. השילוב הנכון בין תכונות שליליות וחיוביות, הוא שמביא להרמוניה.

סדנה

מה דעתכם, איזו עשירייה, קבוצה קטנה, איזו עשירייה נכונה אנחנו יכולים ליצור על מנת לשלב בה את כל התכונות שלנו, של אותם עשרה או שמונה אנשים, כך שגם התכונות הטובות וגם התכונות הרעות ישתלבו וישלימו אחד את השני? ואז נגלה כוח ענק בעשירייה, לא רק פלוס או רק מינוס, אלא פלוס ומינוס שיהיו קשורים יחד, כרוכים יחד, ובאותם קטבים פלוס ומינוס, נגלה את המקור האחד שלהם, הבורא, הכוח העליון של הטבע.

איך אנחנו יכולים בעשירייה להביא את עצמנו למצב שבו כל התכונות השליליות והחיוביות שלנו עובדות למען החיבור שלנו?

*

נניח שאני רואה משהו שלילי בחבר, דוגמה מהחיים, כל אחד מאיתנו גילה את זה לא פעם בשני. מה אני צריך לעשות עם זה? איך אני צריך להתייחס לגילוי השלילי הזה? התגובה הטבעית שלי, היא שאני רוצה לחסל, למחוק, לבער את התופעה הזו. אם לא לחסל את החבר שלי על המקום, אז לכל הפחות את התכונה הזו בו. 

הקבלה אומרת שזה אסור, אין לך זכות, אסור לך להרוס שום דבר, אלא אתה חייב להשלים את זה, לתקן את זה. אין שום דבר שלילי בעולם. זה פשוט נראה לך שלילי, כי אין לך תכונה הפוכה כנגד התכונה הזו, תכונה חיובית הפוכה ממנה. ולכן אין לך דרך לראות איך הן, שתי התכונות האלה, עובדות יחד בהרמוניה הדדית. 

אז איך אני עושה את זה? תנו לי דוגמה של תכונה שלילית, נראה לי שלא יהיה צורך לחשוב על זה הרבה מידי, ותייעצו אחד לשני, תתייעצו בינכם איך צריך להתייחס לזה כדי להפוך את התכונה השלילית הזאת, לא באמת להפוך אותה, אלא לאזן אותה כך שהיא תעבוד נכון, בכיוון חיובי. זה גם יסייע לכם במשפחה, תנסו לעשות את זה עם הילדים ואתם תראו איך אפשר ללמד אותם להשתמש אחרת בתכונות השליליות שלהם. אבל תלמדו את זה קודם על החברים. 
*

כשאני רואה תכונה שלילית בחבר, האם אני יכול לשמוח מזה, או לא? אפשרי לשמוח, כי ניתנת לי בזה האפשרות להשלים אותה, ולעשות מהתכונה שלו ומהתכונה שלי, תכונה אחת משותפת, משלימה, שבה שתיהן משלימות אחת את השנייה. כך אפשר לשמוח מכל דבר בחיים, כולל משהו שלילי. העיקר הוא לדעת איך להשלים, כי ההשלמה תמיד מולידה הרמוניה, מצב חדש. 
לכן כשאנחנו רואים כל תכונה שלילית בחברה, לא משנה מהי התכונה עצמה, אנחנו צריכים רק לא לשכוח לאזן, לדעת איך לאזן אותה. אם תדעו איך לעשות את זה, תקבלו מצב חדש, גדול ונפלא. רק כך בונים מצבים רוחניים, על ידי שיתוף, חיבור, חפיפה בין פלוס למינוס. כי העולם שלנו הוא מאוד חד צדדי, הוא נמצא רק באגו. אבל גם במצב ההפוך הוא לא יכול להתקיים, במין נתינה מוחלטת, אלטרואיזם מוחלט. כי לא תיתכן שום פעולה, אלא רק בין פלוס למינוס. לכן צריך לתפוס את עצמנו כך שנקבל כל תכונה שלילית, כל תופעה שלילית בקבוצה בשמחה, כי ככה נותנים לנו מלמעלה את האפשרות לראות משהו שאפשר להפעיל כלפיו מאמץ ולעלות מעליו. לשתף את החבר, לעזור לו, וכך לעלות יחד איתו. 
כל אחד עוזר כך לחבר בעזרת תכונה אחת ויחידה שיש לנו, האגו. מתברר, שיותר מזה אנחנו לא צריכים. אם האגו תמיד גדל בנו, מתעורר, מציג את עצמו לאחרים אפילו שהיינו רוצים להחביא אותו, או לטשטש אותו, אז החברים שמבינים אחד את השני הם משתמשים באגו הזה, הם מוספים עליו עליו, הם מעלים את המ"ן, את הרצון לחיבור, לאיחוד, את השאיפה המשותפת לקבל את האור. וכך ניתן להוסיף לאותו עובר קטן של הנשמה ולעלות למצב יותר גבוה.

כל ההתפתחות היא רק בשלושה קוים. קו שמאל, האגו, קו ימין זו הנתינה, האלטרואיזם, והקו האמצעי ביניהם הוא כאשר אנחנו משלבים נכון בין קבלה להשפעה, כשהם בהרמוניה ביניהם, ואז מקבלים את החיים. גם אצלנו הכול בנוי על שילוב נכון בין ניגודים. אנחנו צריכים ללמוד שבדיוק כמו בתאים, באטומים, בקריסטלים בטבע בכלל, אם אנחנו לא הורסים אותו, אנחנו יכולים לראות בו הרמוניה תמידית, השלמה תמידית של תופעה אחת עם השנייה. את זה אנחנו צריכים למשוך אל החברה שלנו, אל היחסים בינינו, ואז נעלה לרמה חדשה, הרמה הבאה. המדרגה הבאה הזאת היא כבר מעל המצב שלנו, זה מצב של נצחיות, של שלמות, מצב שבו נוכל להבחין ולראות את המציאות הזאת בשלמותה. 
איך אנחנו יכולים להגיע למצב כזה, כדי לעבור מכאוס להרמוניה ביחסים בינינו?  
*

לאמתו של דבר, האהבה שאנחנו מדברים עליה, זה לא יותר מאיזון, השלמה הדדית בין פלוס ומינוס, הרמוניה. לכן אם אנחנו מדברים על אהבה כלפי הקבוצה, אולי אנחנו מגזימים קצת ונראה לנו שזה משהו מלאכותי, לא נחוץ, לא נעים, ואפילו בלתי ניתן להשגה, וכך גם בין שני אנשים, אבל למעשה, זה פשוט מימוש של החוק המרכזי בטבע.

פשוט המילה "אהבה" היא קצת לא נקייה בעולם, שלנו, בזמן שלנו. אבל אם אנחנו באמת עוסקים בהשלמה הדדית בין תכונות הפוכות, שנובעות משורש אחד שקיים בטבע, ואם אף אחד לא מחסל שום דבר באף אחד אחר, באופן שרוצה לבער, ולחסל את הדבר, אלא להיפך דווקא להשלים אותו, אז אנחנו מבינים שההשלמה בקבוצה, אם אנחנו משיגים אותה, זו הרמוניה, זאת אהבה, ההבנה ההדדית, ההתקשרות ההדדית, ההשלמה ההדדית, ולא יכול להיות מצב אחר. לכן אדם אחד לא יכול לעשות שום דבר, אדם אחד לבד לא יכול להשיג את העולם העליון, מצב של הכרת מערכת ההשגחה וההנהגה של העולם, כי אין בו מצב כזה. הוא לא משתתף במערכת הזאת.

 הוא צריך ליצור את המערכת הזאת, את הגלאי הזה, את חוש הקליטה הזה של העולם העליון, ולשם זה הוא צריך להתאחד בעשירייה. והאחוד הוא על רק על בסיס שלך יש מינוס ולי פלוס, ולו יש פלוס, ולי יש מינוס וכן הלאה. וכשאנחנו פועלים בצורה של התקשרות כזאת של קשרים הדדיים בינינו, אנחנו יוצרים בינינו מערכת כזאת של יחסים ביננו, רשת כזאת שבך יש ובו אין, או בו יש ובי אין וכן הלאה. ובצורה כזאת אנחנו בונים את המערכת כרשת כזאת שנקראת כלי לגילוי הבורא, של משהו המשותף לנו, שאנחנו משיגים באמצעות חיבור הניגודים.

האם ברור לנו איך להשיג את אותה ההתקשרות, האהבה, ההשתלבות הנכונה בעשירייה? כדי לא להרוס שום דבר, לא לדכא שום דבר, אלא ללמוד להשתמש בכל תכונה של כל חבר בקבוצה, מהתכונות הרעות ביותר ועד התכונות הטובות ביותר, לא משנה אלו, לכולן יש זכות שווה לקיום, ובשום פנים ואופן לא לדכא, לא לשבור או לשנות אותן באיזו דרך. אלא כמו שזה, רק להשלים אותן בצורה הפוכה באחר, באיזון בלבד. האם ברור לנו איך לעשות את זה?

נתחיל מהנשים, הן רואות טוב יותר מאיתנו את החסרונות.

שאלה: אמרת שאם אני רואה תכונות שליליות בחבר, אני חייב להשלים אותו. חצי שעה אנחנו מדברים על זה ולא הבנתי, מה זה אומר להשלים? 

כלומר אם הוא לא ראה מספיק, אני צריכה להשלים, כן להשלים אותו.
תלמידה: מה זה להשלים? אמרת שאנחנו יכולים לעשות את זה גם עם הילדים וגם במשפחה, איך, מה זה אומר?
אני לא בדיוק יודע איך, אני רוצה שאתם תסבירו לי את זה. אבל חוק הטבע הוא כזה שאין בטבע שום דבר רע, וגם לא באדם, וגם לא באף אחד מאיתנו. המקור של הרע הוא בשבירה. ולכן בו יש מרובע, ובשני ישנו מלבן, ובשלישי יש עוד חלק, ואם אנחנו ניקח את התכונות האלה ונחבר אותן יחד, אז הן ייצרו יחד איזו תרכובת שמורכבת מפלוסים ומינוסים, שתהיה תכונת השלמות. 

כשהיא נשברה, שזה מה שקרה בשבירת הנשמה, נוצרו תכונות שליליות ואפילו תכונות חיוביות שנראות שליליות, כיוון שאין מה שישלים אותן. ולכן כל חכמת התיקון היא לא שנתקן משהו אלא רק את השבירה שלנו, את הריחוק ההדדי שלנו אחד מהשני. לכן לו רק נצליח לסובב משהו בפנים, בשכל שלנו, כדי שהשכל שלנו יעבוד בכיוון הזה שאין שום דבר רע, או דבר טוב, אלא כל הרע הוא רק בריחוק ההדדי. לכן אנחנו רואים תכונות שבורות, ולכן הן נראות לנו שליליות. כלומר אפילו תכונה חיובית ככל שתהיה, אם אין כנגדה תכונה משלימה, הפוכה לה, היא תראה לנו כשלילית.

תלמידה: איך לעשות את זה? איך לעשות את זה במשפחה, ואיך לעשות את זה עם ילדים?
לא מצאתם תשובה?
תלמידה: בינתיים לא.
אף אחד מהאנשים לא מצא? אני שומע שאומרים דרך אהבה, בביטול עצמי. מה עוד?
תלמידה: אני תופסת את כל מה שאני רואה באחרים כהשתקפות שלי.
אבל אם ההשתקפות הזו היא שלי, היא לא יכולה להיות רעה, נכון? 
תלמידה: גם הבנה שזו הגאווה.
כלומר, אני מגיע למסקנה שאם זה שלילי, זו הגאווה שלי.
תלמידה: כן, אני אגואיסטית, סופר אגואיסטית.
אנחנו יודעים.
תלמידה: אבל יחד עם זאת, אני מודה שאנוכית ככל שאהיה, הבורא אוהב אותי, זה דבר אחד. והדבר השני הוא, שבכל זאת, אפילו באגו הזה, הוא נוכח. כן, הוא מביא המון סבל, אבל זה עוזר להבין שכל מה שיש בי שמעצבן אחרים, אלה תכונות אישיות שלי, שרומזות לי האם אני פה איתן, או שאני בעצם פונה לבורא, ואז דרך הבורא מגיע התיקון. איך זה קורה אני לא יודעת, אבל זאת השיטה שלי.
טוב מאוד. כלומר זו גישה, גישה טובה. אבל יש אולי עוד גישה.
תלמידה: לקשור כל הופעה של טוב ורע עם אין עוד מלבדו.

שהוא עוזר לך לראות את הרע כדי שתוכלי איכשהו לתקן את עצמך. 

שאלה: אם האדם נעלב כל הזמן, אם הוא מרגיש שלא מכבדים אותו, האם זה אומר שמצדי כדאי לגלות יותר כבוד לאדם הזה, להשלים אותו בזה, ואז הוא לא ירגיש שלא מכבדים אותו, יפסיק להיעלב ואולי כך זה יתאזן? 

קורה שהאדם איכשהו מפצה בצורה כזו, עוסק בפיצוי עצמי, על איזה חסרונות שנראים לו ככאלה, כלומר הוא בכוונה מתנהל בצורה גסת רוח, אולי עם ביטחון עצמי מופרז, למרות שלמען האמת זה בכלל לא קיים בו, אבל הוא חייב איכשהו לפצות על עצמו בצורה כזאת. זו תכונה ידועה. אבל כעיקרון לא חשוב לי מאיפה זה נובע בו, אני לא מתכוון לעסוק בניתוח הזה, אלא חשוב לי איך אני יכול בכלל בקבוצה לחבר את כל התכונות החיוביות והשליליות לכדי הרמוניה אחת משותפת, זה מה שחשוב לי, ואז בקבוצה יתגלה הבורא.

תעשו עכשיו מאמץ במשך חצי דקה, כדי לאסוף את כל התכונות החיוביות והשליליות שלכם בהשלמה, ואז תגלו מיד שאתם מתעלים מעל עצמכם ומעל החברים ביחד לאן שהוא למימד אחר, להבנה אחרת, להרגשה אחרת. כלומר, האגואיזם, האפשרות לראות תכונות שליליות באחר ניתנו לנו דווקא כדי להתעלות. החברה אמרה נכון, זאת באמת ההשתקפות שלי. 

אם כן אנחנו התחלנו להבין שהשבירה של השלם לחלקים שהתרחשה בראשית הבריאה היא שבירה של מה שנקרא הנשמה. נשמה זו מערכת של כל הכוחות המלוכדים יחד, וכשהם נשברו לחלקים, זה מה שהניח את היסוד לקיום במצב שלנו, להתפתחות של החלקים הנבדלים שהשיגו כתוצאה מהאבולוציה מצב שבו הם חייבים להתחיל להתחבר, אחרת הם פשוט הורסים הדדית זה את זה. ולכן כתוב שיסוד הקיום הוא האחדות שבו כל ההבדלים מתחברים, והעיקר בתיקון הזה תלוי באדם, כי הרי הוא יסוד הבריאה ובו תלוי הכול. לכן ו"אהבת לרעך כמוך" הוא הכלל הגדול של הטבע, הטבע המתוקן, שכאילו מאפשר לכלול באחדות הזאת את כל הכוחות, את כל העולם, וזה הדבר העיקרי בקיום ובתיקון המציאות. 

זה מושג על ידי כך שאנשים בעלי דעות שונות מתאחדים יחד. בקבוצות קטנות קודם כל, ולאחר מכן הם עורכים על עצמם את התיקון הזה ולומדים, מעבדים, רוכשים את שיטת ההשלמה ההדדית, החיבור, האיחוד, כגלגלי שיניים למנגנון אחד. הם מסתובבים יחד, אם אחד מסתובב בכיוון אחד, השני מסתובב בכיוון שני, כך גלגלי שיניים מסתובבים. אז צריך ללמוד איך להשלים הדדית זה את זה, כך כל הטבע בנוי, הדומם הצומח והחי, חוץ מאיתנו. 

אנחנו, המנטאליות שלנו, הרצונות שלנו, השכל שלנו, כל אלה לא יכולים לעבוד יחד, אלא אנחנו צריכים לעשות את זה, ולחבר את זה מאפשרת הקבלה בזה שהיא מסבירה איך עושים זאת. כשאנחנו משתדלים להתחבר בינינו, אנחנו מגלים אנרגיה פנימית, אור עליון שמחבר בינינו. אז להשתוקק לגילוי האור העליון הזה שיחבר בינינו, זה הכרחי, לצד המאמצים שלנו בהשלמה הדדית בינינו. אם כן יש כאן שלושה שותפים, אני, החבר המנוגד אלי או התכונה המנוגדת אלי, והשותף השלישי, מה שנקרא הבורא. אותו המשותף שאליו אנחנו משתוקקים, שואפים.  

והטבע כמו שופט מקצועי, מעניש אותנו על העבירות שלנו, כלומר, על כך שאנחנו לא יכולים לאזן את השני. הטבע מעניש אותנו לפי התפתחותנו, לכן באותו שיעור שבו האנושות מתפתחת, והקדמה מתפתחת, גוברים הייסורים. ומתוך המכות שאנחנו מוכים בזמננו, עלינו לקחת בחשבון את החרב השלופה מעלינו בעתיד, ולהבין שהטבע יחייב את כולנו לקיים את חוקיו, את חוק ההרמוניה, במידה שלמה. 
סדנה

האם אנחנו באמת יכולים, מתוך ההבנה הזאת של השלמות, של ההשלמה ההדדית אחד של השני בקבוצה, לכתוב עכשיו כמה כללים בסיסיים של ההשתתפות שלנו בקבוצה. האם אנחנו יכולים, כתוצאה מההבנה של מה היא קבוצה שלמה, בהשלמה ההדדית שלה, בין חבריה, לנסח עכשיו את חוקי ההתנהגות בקבוצה או את חוקי ההתנהגות של כל אדם בקבוצה. 

תתחילו לדבר וזה יתחיל להיות ברור לכם. אפילו מבלי להבין, פשוט תתחילו לדבר ופתאום תתחילו להבין, מה אנחנו צריכים לדרוש מכל חבר, מהשילוב שלהם, ביניהם? איך לעשות כך שכל פעולה שלנו תביא לכך שהפלוס והמינוס יוכלו להתחבר, להשלים הדדית זה את זה, אבל לא לחסל זה את זה, להרוס.
כשאנחנו מנסים לפצות את השלילי שיש באחר, בעזרת החיובי שלי או להיפך, האם יש כאן מקום להקטין אותן התכונות השליליות ופשוט לסלוח לחבר, להסכים איתו באופן כללי איכשהו, או להיפך, אותן תכונות שבולטות כל כך דווקא לא לטשטש, אלא למצוא תכונות נוספות שכנגד, וכך לגדול. מצד שני נאמר ש"על כל הפשעים תכסה האהבה", מה זה תכסה, מה היא מכסה? או האם האהבה היא כמו מין חיית בית כזאת כמו, כלב או חתול שצריך תמיד להאכיל, ואז היא תרגיש טוב החיה הזאת ותגדל. 

אתם לא מסכימים? לא, כמובן שלא. כך נאמר, האהבה ניזונה מוויתורים הדדיים. ופה אנחנו מדברים על משהו אחר, לא ויתורים הדדיים, למה לוותר? הרי בזה שאנחנו מוותרים אנחנו כביכול מטשטשים את התכונות השליליות ולא יכולים להשלים אותם, לא יכולים להגדיל אותם עד לאותו מצב שזה יבלוט יותר ויותר, ושהחיובי והשלילי כל הזמן יגדלו בקווים שלהם. או שאנחנו תמיד נטשטש אותם, נחליק אותם, מה אתם חושבים? גם בקבוצה, הקבוצה גדלה. 

תלמידי רבי שמעון שכתבו את ספר הזוהר, הרגישו את עצמם בבוקר לפני כל שיעור שהם רוצים להרוג אחד את השני, ומה, הם החליקו את זה איכשהו? אם הם היו מטשטשים, מחליקים את זה, הם לא היו גדלים. אבל הם נלחמו כל יום כדי לשלב נכון בין התכונות השליליות לבין החיוביות, כדי למצוא ביניהם אותה התכונה המשותפת שממנה הכול התפתח, החל מהבורא. 

אז מה נעשה? הרי זה החוק העיקרי של המציאות, איך לבנות נכון את המערכת. הרי כל המערכות הביולוגיות שלנו למשל, בנויות על התאמה מאד ברורה. 

אני זוכר שהמקצוע הכי קשה אצלנו היה "התיאוריה של הרגולטור הביולוגי". זה היה מאד קשה, יש שם המון משוואות, מערכות. ופה מה נעשה? לבנות מערכת שהיא כמו מערכת ביולוגית, אבל ברמת הרגשות. מה שאנחנו בונים ברגשות שלנו, הרצון הוא המרכיב בעיקרי של החומר, הוא החומר. איך אנחנו יכולים לפצות ולהשלים מבלי להקטין שום דבר, אלא להיפך, בלעזור בהשלמה ההדדית שלנו לאותם התפרצויות של תכונות חיוביות, שליליות, אבל משולבות ביניהן.
סדנה

תנו עצה. תתחילו לדבר ביניכם, הפיתרון הוא ביניכם. 
*

ההשגחה העליונה, כלומר הטבע, היא מניעה, דוחפת אותנו לכך שבכל זאת נגיע למצב של הרמוניה, של איזון הדדי של כל מה שיש בנו. רק שהטבע לא יכול לעשות את זה בצורה ישרה, בדרך ישירה, מכיוון שבכך הטבע יהרוס את חופש הבחירה שבאדם, את יכולת קבלת ההחלטה שבו. אז הטבע לא יעשה מאתנו אדם, אלא בעל חיים, בעלי חיים שמתקשרים ביניהם על פי כללים פשוטים של תענוג מרבי בכל רגע נתון של הזמן, ותוך מנוחה מקסימאלית. יש כאן חוקים פיזיקליים של תנועה ישרה, קבועה וכולי. 
אז אין לנו מה לצפות שנגיע לאיזון בעל כורחנו, בעצמנו, שאיכשהו הטבע יביא אותנו לזה, ואז פתאום נגלה שאנחנו נמצאים בזה. כיוון שכאן אנחנו צריכים לעבור דרך של התפתחות הכרתית, בהשתתפות הכרתית שלנו בהתפתחות שלנו, ולכן, בעל הסולם כותב כאן.
"יש 2 כוחות שמפתחים אותנו:
הממשלה העליונה – שמבטיחה את החזרתו של כל המזיק למועיל, על פי תכנית הטבע, כלומר בדרך איטית וכואבת. בתוך כך "הדבר המתפתח", כלומר, האדם והחברה "מתייסר, נמצא תחת מכבש ההתפתחות, שכובש אותו תחתיו באכזריות עצומה." אנחנו רואים מה קורה, מה עוד יכול לקרות. זו "השליטה העליונה" מה שנקרא, "הממשלה העליונה" שהטבע ידחוף אותנו כל הזמן על ידי ייסורים לידי כך שאנחנו בכל זאת ניקח על עצמנו להשלים את עצמנו באופן הרמוני. והממשלה השנייה זו ממשלת הארץ, לא ממשלה עליונה, אלא זו הממשלה על ההתפתחות שלנו. "ממשלת הארץ – שליטה על ההתפתחות, שמושגת על ידי בני אדם שרכשו את חוק ההתפתחות של הטבע. שליטה זו משחררת את האדם מכבלי הזמן, מאפשרת לו לזרז את תיקונו, ועל ידי כך להשיג את המדרגה הסופית של התפתחותו." 
(על פי בעל הסולם. "השלום בעולם") 
כלומר מצב של הרמוניה, של השלמה הדדית בין כל החלקים. אלו שני הכוחות שמפתחים אותנו. כל הבעיה היא בלעבור מדרך התפתחות אחת, בעצם מדרך התפתחות שבה אנחנו נמצאים תחת שליטת הטבע, לצורת ההתפתחות השנייה. ליפול תחת חוק ההתפתחות השני שאנחנו משלימים זה את זה בעצמנו, ומפתחים זה את זה. זה נקרא "גילוי הבורא". כלומר ההרמוניה בינינו, ההרמוניה שמתגלה בינינו היא שנקראת "בורא", הכוח הכללי של הטבע. ולכן כותב הרב"ש.
"אנחנו התאספנו כאן, כדי לתת יסוד על בנין חברה, בעל הסולם" ... "שהיא הדרך שמאפשרת לעלות במעלות האדם ולא להשאר בבחינת בהמה... כדי שכל אחד מאתנו" ישיג השפעה הדדית זה לזה, ודרכה להגיע להשפעה הדדית מלאה לבורא, למכנה המשותף הזה שלנו" מצד אחד, כל אחד צריך להיות בשפלות, ומצד השני אנו צריכים להתגאות, בזה שהבורא נתן לנו את ההזדמנות, שנוכל להיכנס לתוך חברה, שבה לכל אחד מאתנו יש רק מטרה אחת – שהבורא יתגלה וישרה בינינו."
(על פי רב"ש-א'. "מטרת החברה - א'") 
זו תכונת ההשפעה והאהבה, ההשלמה ההדדית, השלמות, ההרמוניה, כדי שהתכונה הזאת תתחיל להתגלות בתוכנו, בינינו. 

שאלה: אני מהנקודה בלב באר שבע, הלומדת שנה. רציתי לשאול, איך אני יכולה להוות צינור עבור הקבוצה שלי, ועבור החברים שנמצאים בבאר שבע? 
כל מי שנמצא כאן מרגיש בה בעת שהוא נציג הקבוצה שלו כאן. זאת תחושה טובה, את פשוט צריכה להחזיק אותה בתוכך. אתם צריכים להרגיש שהבאתם אותם אתכם לכאן, שאתם מדברים בשמם, אין בזה שום דבר מיוחד. האדם הוא תמיד תוצאה של מה שהאחרים השקיעו בו. מי שחינך אותי, מי שלימד אותי, ספרים שקראתי, מחברים שקראתי את חיבוריהם, מלחינים שהקשבתי ליצירות שלהם, כולם בי, כולם באותו "אני" שישנו היום. 

לכן, אם אני באמת נמצא בקבוצה, בקבוצה אמתית, אז באופן טבעי אני מייצג אותה באיזה אופן. הם עיצבו אותי, הם עשו בי משהו, ולכן אני גם בעל כורחי כאן איתם. אני לוקח אותם אתי, לכן, פשוט צריך להמשיך לפעול גם ללא שום חזרה לעצמי, בצורה טבעית, אני אתכם. לא צריך אפילו לחשוב עליהם. לא צריך להיזכר בהם כל הזמן. פשוט תהיי עצמך, והם יקבלו את כל מה שאת תקבלי. 
אל תסיחו את דעתכם על שום דבר אחר. כרגע אתם נמצאים בעשירייה שאתם נמצאים בה, ואתם חייבים להיות יחד איתם כל הזמן. לא לחשוב על שום דבר אחר. שום דבר אחר בכלל. באר שבע גם ככה בך. 
שאלה: אנחנו מדברים על כך שאנחנו עובדים עם אלו תכונות שליליות שאנחנו רואים. אנחנו מתעלים מעליהן, מתקנים אותן. אבל השאלה שלי היא אחרת. אם אנחנו רואים איך החבר שלנו סובל, איך הוא נמצא במין כאלה תחושות, גם זו השתקפות פנימית שלנו? איך אפשר לעבוד עם זה? 
ישנה מערכת שלמה של עצות מקובלים שאומרים לנו מה לעשות, כי אנחנו לא רואים את המצב הנכון, וקשה לנו מאד להתמצא שם. אם אנחנו רואים אדם סובל, מישהו, חבר בקבוצה, אנחנו חייבים להשקיע הכול כדי שהוא לא יסבול. להביא אותו למצב שבו יש לו בריאות וקיום ההכרחי לו. חייבים לחשוב על זה, כמובן במידה והוא בעצמו משקיע בזה את המאמצים שלו, שלא ייפול פשוט לידינו, כדי שנטפל בו. אבל זהו.
אתה צריך לפעול מתוך שלמות הקבוצה, הבנה של מושג "שלמות הקבוצה" כאשר כל אחד מחברי הקבוצה צריך להיות לו כל מה שהכרחי לו לקיומו, כדי שהוא יוכל לעסוק בחיבור. כלומר, אנחנו חייבים להביא את החבר שלנו למצב שבו יש לו את כל מה שהכרחי לו, כדי לעסוק בחיבור, זו המשימה שלנו. כמובן בתנאי שהוא בעצמו משקיע בזה את המאמצים שלו. אין מעבר לזה. בהינתן אותה התמונה של השלמות שאנחנו שואפים אליה כמטרה.
תלמיד: אם כמו שנראה לך אתה עשית את כל מה שאפשרי, את כל מה שהכרחי עשית, השקעת את הכול, ושום דבר לא משתנה. 
מה זאת אומרת "לא משתנה"? במה במיוחד החבר שלכם אומלל כל כך? תן לי דוגמה. 
תלמיד: כל הזמן נראה לו שהקבוצה לא מבינה אותו, והוא סובל מזה מאד. 
זה מין אגו גדול כזה. אף אחד לא מבין אותו, הוא בודד. גם הבורא לא מבין אותו? 
שאלה: לא. עם הבורא הוא בסדר. 
כלומר, מהבורא הוא מפחד. אנחנו בכל זאת חייבים לסבול את זה. אם הוא מסכים להיות בקבוצה ולא לעזוב אותה, לא משנה כמה הוא מזיק, אם אנחנו לא יכולים לאזן אותו, אנחנו עדיין חייבים להחזיק אותו באותה צורה שבה הוא מביע את עצמו. רק אם הוא מזיק במזיד. הרי כל אחד יכול להזיק שלא בכוונה, אבל אם הוא מזיק בכוונה, מחבל, אז חייבים להיפטר ממנו. אבל אם זה פשוט נובע מהמצב הלא מתוקן שלו, אז צריך לסבול אותו. צריך לסבול. וזה התיקון שלכם. 
שאלה: בעשירייה שלנו לא הבנו בהתחלה למה "מכאוס להרמוניה", בשביל מה צריך את זה, הכול היה כביכול בהרמוניה. עד שפתאום הגיעה איזו סיטואציה שאנחנו צריכות לפתור, ורק אז התחלנו להבין. באותו מצב כשאנחנו אומרות שהחיבור הוא מעל הכול, האם אין גם גבולות של מה מותר ומה אסור, האם אין מקום גם לצרכים, לרצונות של כל אחת ואחת?

 אין גבולות בחיבור וגם לא יכולים להיות, כי רק כשאנחנו מגיעים לגבולות החיבור שלנו, אנחנו מיד מקבלים הפרעות חדשות ואנחנו שוב צריכים להגיע לגבולות חדשים. זו בעצם עלייה ממדרגה למדרגה באותן מאה עשרים וחמש המדרגות, ובאותו החיבור שאליו נגיע אנחנו נגלה את הבורא. כלומר הכוח הכללי המאחד והמכליל בתוכו את שני הכוחות המנוגדים, כוח הרצון, כוח האור, חושך ואור, חיובי ושלילי ביחד, בהרמוניה. 

ומה זה יעשה בדיוק לאותם הפלוס והמינוס המחוברים, האם זה יהיה איזה מנוע או איזה צרכן אחר של אנרגיה? פה הצרכן של האנרגיה הזאת הוא המאמץ שלנו לאחד את כל הפלוסים והמינוסים, לאחד את כל התופעות בטבע, שלא נחשוב עליהן כעל חיוביות או שליליות. וכשאנחנו משתדלים לחבר את שני הכוחות האלה בצורה כזאת, אנחנו שמים את עצמנו בעצמנו, בין הכוח השלילי לחיובי, וכך אנחנו מפגישים אותם ומגלים את הבורא, כלומר מגיעים לדבקות עם הבורא. כך עובדת המערכת הזאת, אני מספר עליה אולי קצת בצורה אחרת, פשוט כדי לא לחזור כל הזמן על אותם הדברים, כדי שתצטרכו לחפש את זה יותר בתוככם.  

ומה התחלתן להבין פתאום? אתן התחלתן להבין מהרגע שבו התחלתי להסביר, שכאשר הכוחות האלה מתחברים הם מגיעים להרמוניה, ואותה הרמוניה היא הצורה שבה מופיע כלפינו הבורא. הבורא הוא ההרמוניה של כול כוחות הטבע כולל אותנו, כולל אותו אדם שיוצר בתוכו את ההרמוניה הזאת, וכך הוא מוצא את הבורא ונכנס יחד איתו למגע עד לדבקות עימו. וכך גם אנחנו, לאט לאט מגיעים קרוב יותר לגוף הדברים, לגוף של הפרצוף, הנשמה. 

שאלה: איך באופן מעשי אני יכול לגעת בלב העשירייה שלי במהלך הסדנה?
 זו אומנות קבלית, איך לסכם עם החברים ליצור ביחד כזאת עשירייה, כזו הבנה הדדית, כאלה יחסים הדדיים, כזאת התכללות הדדית כדי שהם ייקחו את המטרה שאנחנו רוצים להשיג כדבר החשוב ביותר. במה טוב הכנס? הכנס הוא טוב בגלל שאנחנו לא מתנתקים ממנו לשום דבר אחר. אני הגעתי לכאן לא כמו החבר שלנו מבאר שבע נניח, אני לא חושב על כלום, אין בשבילי שום דבר, יש לי רק את החברים שאיתם אני נמצא, אני הולך להימצא איתם 30-40 שעות ביחד, ואני לא רוצה לחשוב יותר על כלום. 

אני רוצה במהלך הזמן הזה, להשיג בעשירייה הזאת את ההרגשה של ההשלמה ההדדית שלנו ובתוך ההשלמה ההדדית הזאת, אני אגלה את הבורא. שום דבר אחר לא מפריע לי בזה חוץ ממני עצמי, והחברים שלי ינהגו בדיוק כפי שאני נוהג, כלומר אני צריך להאמין בכך שהבורא שולט בהם ועושה מהם את הדמויות החשובות ביותר בשבילי, הוא משחק איתי דרכם, ואם אני משתדל כל הזמן לעבוד עם עצמי, איכשהו להתכופף תחתם, להתאים את עצמי אליהם, להשלים אותם, לאסוף אותם יחד לכדי אחד שלם, אז אני בתוכם, בינינו בין כולנו אגלה את הבורא. ולזה ניתן לי היום, מחר ומחרתיים, שתי יממות ניתנו לנו לשם כך, אז בואו נשתדל לעשות את זה. 

אני מדבר בשיא הרצינות, יש לכם את כל הנתונים בשביל זה, את כל התנאים, רק צריך להחליט ש"הנה אני עושה את זה". 

שאלה: בשיעורים הקודמים נגעת בנושא הרכילות, ובעשירייה שלי נולדו אולי אפילו לא שאלה אלא איזה חשש, דאגה בנושא. ולכן השאלה שלנו היא, האם יש בכלל שורש רוחני לרכילות ברוחניות?

 כמובן שיש, זה נקרא "לשון הרע", לשון הרע הורסת את הכול בין החברים, הורסת את הכול באופן מוחלט. אם אני מדבר מאחורי הגב של החבר שלי, בזה אני פשוט.. אני לא יודע אפילו איך להגיד את זה, אני כביכול בוגד בבורא, מוכר את הבורא, לא יכול להיות משהו אחר, כי הבורא מציב לפני את העשירייה הזאת, עם כל הבעיות שבה וכן הלאה. אנחנו יכולים לדבר מאחורי הגב של החברים רק לגבי איך לעזור לחבר, אבל לא בשום דרך אחרת. 

שאלה: איך אנחנו יכולים להתמודד עם הפחדים שאנחנו מרגישים כשאנחנו מגלים את האגו בעשירייה, ואנחנו ממשיכים לעבוד עם האגו הזה ללא הפסקה, כי לפעמים אנחנו חוששים אז אנחנו עוצרים ואנחנו לא מתקדמים, אנחנו נשארים באותו אזור נוחות? 
באופן טבעי האגו שלנו עוצר אותנו כדי לא להזיק לעצמו, כדי שלא נלחץ עליו יותר מדי, שלא נשתמש בו לרעה. הוא מעדיף להיות במין מצב של נוחות, טיפה להרגיש את עצמו שעובדים עליו קצת מצד אחד, מצד שני לא מזיקים לו. זה האגו שלנו, שבו יש מערכת שלמה של איזה פיצוי עצמי פנימי, כך הוא חומק מכל דבר, יודע לשקר, מסובב אותנו סביב עצמו. מה לעשות עם זה? תמיד להשתתף בעשיריות שלנו. 

את כל השיעורים שלי אני מבזבז על העשיריות שלכם, וזה משהו שאתם צריכים לעשות בעצמכם, אבל אני לא סומך עליכם לכן אני עושה את זה במהלך השיעור. זה דבר אחד. הדבר השני, אתם חייבים אפילו בצורה מכאנית למשוך עליכם את האור המקיף, לדרוש פיצוי אגואיסטי. אמרנו שאסור לבער שום דבר מהעולם, אולי אתם פשוט לא מתייחסים בצורה נכונה אל האגו, אבל אסור להשמיד אותו בשום פנים ואופן, זה מלאך, מלאך רע כמובן, כביכול "רע", כי אין רע בעולם. הוא פשוט מציג את עצמו כרע כדי שתתחילו לחפש במה אפשר לאזן אותו. 

באופן כללי, בכללות צריך להבין פשוט איך לעבוד עם הדברים האלה. אני מאמין שבמהלך הכנס נלמד לעבוד נכון עם האגו תוך השלמתו בתכונות חיוביות, ואיך לפעול ביניהן, בין התכונות החיוביות לבין התכונות השליליות שלנו, תוך הכנעה כלפי כל מה שמתגלה, פשוט מתוך השלמה עם התכונות המנוגדות, רק כך נוכל לתקן. תלמדו מה שנקרא להחזיק באמצע, להחזיק בשביל הזהב. 

שאלה: יש לי שאלה הפוכה לחלוטין מכל מה שדובר עליו עד כה. אנחנו לומדים בתל אביב ויש לנו כמה קבוצות, אבל אף אחד לא מוציא את השני מדעתו, אף אחד לא מעצבן את השני, אנחנו רצים בשמחה לשיעורים, אנחנו אוהבים את המורה שלנו, אין לנו כאלה בעיות. אנחנו יושבות עכשיו בעשירייה, נשים מקסימות, אף אחת לא מוציאה אותי מהכלים, אין שליליות. מה, הבורא לא מאפשר, או שאנחנו לא יכולים להבין?

הבורא לא נותן לך להתקדם, מה עושים? אני אומר את זה בצורה לגמרי רצינית. 

תלמידה: גם אני, לכן אני שואלת מה לעשות?

את חושבת שכולכן מלאכים?

תלמידה: לא, אנחנו ממש לא, אנחנו שואלים מה לעשות, איך להתקדם?

הוא לא מגלה את הרע שבכן, את יודעת למה? כי כל אחת שומרת על עצמה, אתן לא רוצות להיפתח, מין נשים מנומסות כאלו, שרק משוחחות קצת והכול בסדר. אין דבר כזה בחכמה הקבלה, לחכמת הקבלה מגיעים האנשים, סליחה שאני אומר כך, אני לא מדבר על נשים, רק על גברים, הכי ומגעילים ודוחים. 

תלמידה: אצלנו בקבוצה יש גברים ונשים אין בעיות. 
וגם הגברים כאלה?

תלמידה: כן, גברים טובים מאוד. 

מלאכים ממש, רק "מלאכים" יש פה היום?

שאלה: מה לעשות, להצטרף לקבוצות אחרות?

אני לא יודע, זה לא יעזור. זו בעיה של כל קבוצה. אני הרי נותן שעורים לקבוצות, יש לפניי 30 עשיריות ובינינו, זו אותה בעיה, אנשים לא רוצים, הם מעדיפים כך לשמור מרחק, "אנחנו הרי נפגשים ואנחנו חברים, ואנחנו בטח משלימים אחד את השני, דנים בכל מיני דברים, אפילו יש לנו ישיבת חברים, יש עוד כמה שאלות", וכל אחד בורח לכיוונים שונים. 

וגם במשך היום יש המון אירועים. כל האירועים וכל הפעולות האלה לא פותחים את הלבבות, הלבבות שלנו נמצאים במין קרום כזה. יש הרי מין מעטפת, בשפה מדעית קוראים לה "פריקרד", זאת מעטפת הלב ואם היה אפשר הינו עושים חור בקרום הזה של הלב כדי שיהיה אפשר לחדור לשם, אבל אי אפשר, אנחנו לא מסוגלים. אנחנו יכולים להיות בקשר עם החברים אבל חיצונית, לא מתוך הלב, לא מתוך הבשר הזה, אי אפשר להיכנס לתוכו ולעבוד אתו, אי אפשר, תנסי, אי אפשר להיכנס לתוך הלב, זו בעיה. צריך לעבוד על זה הרבה, לבקש הרבה כדי שהאור העליון יעשה לכם חור בלב, ודרך החור הזה, כך כותב בעל הסולם, נפתח נקב בלב ודרך אותו הנקב נכנס האור, הבורא, ואז בעצם ישנו חיבור בין האדם לבורא. 

הייתי אומר שמה שאת מרגישה, זה שאתם לא מסוגלים להיות כנים אחד עם השני, והכול "כזה בסדר", ובפנים אין כלום, ואם את מרגישה את זה, והמצב הזה כבר מאוד לא נעים או אפילו שנוא עליך, זה בסוף יביא אתכם אל האמת. אבל הקבוצות שאני מדבר אליהן, אלה שיושבות לפניי, יכול להיות שעוד לא מרגישות את זה כך. אז יכול להיות שהקבוצה שלכם דווקא מהמתקדמות יותר. מתקדמת יפה. אם אתם כבר מרגישים שאתם לא מסוגלים להיפטר מכפפות המשי האלה ביחסים ההדדיים ביניכם, זה דווקא טוב. צריך איכשהו לנסות להפשיט את הלבבות. לחשוף אותם. אחרת לא ניתן יהיה לחבר את הלבבות האלה ללב אחד. 

שאלה: כשבקבוצה מתגלה קלקול, בדרך כלל זה בא לידי ביטוי באילו אמוציות שליליות, בהתפרצות בקבוצה, שנאה בין החברים.

זה ברגע הראשון, ומה קורה ברגע השני? מה צריך לקרות ברגע השני?

שאלה: מהו תיקון הרע שמתגלה בקבוצה, ומהם הצעדים לקראת התיקון שלו? מהו בעצם אותו תיקון?

א', זה גילוי הרע. אני רואה משהו שיש בך ואני מתעצבן, אני פשוט הייתי ממש מחסל אותך, במקום. ב', בקבוצה צריכה להיות אידאה, דעה, תכונה, שדה משותף, שנקרא "הערבות ההדדית", שבה אני חייב מיד להרגיש שזה ניתן על ידי הבורא, ואתה, אין לך בזה כלום. פשוט כרגע הבורא מדגים לי עליך איזו תכונה, ואני עכשיו צריך עם התכונה הזאת למצוא איזה שילוב נכון, חיבור. כלומר להבין איך אני יכול לקחת את התכונה הזאת, בהתאם ליחס שלי אל התכונה הזאת, להשתמש בה כדי להרים את עצמי, אותך, את כל הקבוצה למדרגה הבאה. והכול בא ממנו כי אין עוד מלבדו, מה זה קשור אליך בכלל? לכן אני שמח על כל גילוי של כל רע כי כמו שהרע יכול לעורר אותי, הטוב לא יכול. 

תלמיד: בירור שכזה צריך להיעשות רק על ידי האנשים שכעסו? כי לא תמיד כל הקבוצה נמצאת בכעס אלא לרוב רק שניים או שלושה אנשים.

טוב מאוד.

תלמיד: הם צריכים לעשות את זה ביניהם?

ומה עם האחרים, לא מרגישים, לא כועסים, לא שמים לב?

תלמיד: הם כביכול אולי יכולים להיות חוקרים של התהליך, מתבוננים בו.

גם זה טוב. גם זה מספיק. לשני אנשים הבורא מדגים איזה רוע ביניהם, והאחרים יכולים להשתתף בזה ברמה אחרת. לא משנה. כל אחד בשלו. 

שאלה: את הבירור הזה שדיברת עליו, בצעדים, האדם צריך לעשות בתוכו, או שזה לשם בירור בקבוצה?

קודם כל בתוך עצמו, אחר כך צריך להרגיש האם צריך להכניס את זה גם לקבוצה או לא. רצוי שכן. רצוי שכולם בקבוצה יראו את זה וילמדו מזה. אז הקבוצה לא תצטרך לבצע ניסויים נוספים כאלה על עצמה, אלא יהיו אחרים חזקים יותר.

תלמיד: וכך אני צריך לראות את זה כמתוקן לאחר מכן, כתוצאה? זהו, או שאני רואה את זה הפוך, אחרת?

כן, לזמן מה ואחר כך יהיה שוב.

(סוף השיעור)
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