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מכאוס להרמוניה
כנס וילנה - ליטא, נובמבר 2017

עבודה מעשית בעשירייה
שיעור 3
שיעור (תרגום סימולטני מרוסית) 03.11.17 – הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
ראשית כל עלינו להתרכז ולהתכוונן אל השורש שלנו, אל הבורא, לזה שכל מה שאנחנו מרגישים וכל מה שאנחנו חושבים ובכלל כל מה שבתוכנו הוא למעשה לא אנחנו, אלא הוא. הרבה פעמים למדנו את המאמר הזה "אין עוד מלבדו", אבל כל פעם אנחנו צריכים לעבור שוב על המאמר הזה, בכל פעם כשמתחילים את היום, בכלל כשמתחילים משהו חדש כל פעם לחזור על זה, כי כל עוד אין בנו את מצב העובר, שמרגישים שאנחנו נמצאים בו והוא שולט בנו בכול, עד שנגיע למצב הזה אנחנו חייבים להכניס את עצמנו למצב של עובר באופן מלאכותי, על ידי מאמצים, כל הזמן לחזור לכיוון הנכון של המחשבות והרגשות.

כלומר, כל מה שנמצא בנו, במחשבות וברגשות שלנו זה אך ורק השורש של כל הבריאה, של כל המציאות שמעורר אותנו בצורה מיוחדת. אם בטבע הדומם, צומח וחי, ובאנשים רגילים שעדיין נמצאים בטבע הבהמי לא מתעוררת השאלה הזאת מאיפה המחשבות האלו, הרגשות האלו, אז אצלנו הדואליות הזאת מתעוררת. אנחנו מרגישים, אנחנו חושבים ובאותו הזמן אנחנו צריכים לקבוע מאיפה אנחנו חושבים, מאיפה אנחנו מרגישים, מאיפה באות המחשבות והרגשות האלה. אם כל הזמן נהיה במחקר פנימי של עצמנו, נוכל לפתוח, לגלות את השורש, את המקור של הקיום שלנו, את המערכת שבה אנחנו נמצאים.

אבל הכי חשוב להתחיל מזה שאנחנו צריכים להתכוונן לזה שאין בנו שום דבר משלנו, אלא אך ורק מה שנובע מהכוח שממלא את כל הטבע, מהבורא. ההרגשה הזאת צריכה להיות חזקה בנו עד כדי כך שהאדם צריך להרגיש את עצמו אבוד אם הוא לא נמצא בקשר עם השורש הזה שממנו יש לו את המחשבות והרגשות. 
סדנה

ננסה עכשיו לעזור אחד לשני למצוא את הכיוון, להתכוונן ולמצוא איך אנחנו יכולים לקבוע את השורש, את המקור הזה שממנו מגיעות אלינו ההרגשות והמחשבות האלה. 

תנסו. יהיה איזה ערפול, אי בהירות, אי הבנה איפה בכלל אנחנו נמצאים, מין מצב תלוי באוויר שלא מכוונים לכלום, וכאשר אנחנו נתחיל באמת לחפש אותו אז נרגיש בהדרגה, לאט לאט את הנחיצות אחד בשני, וכשנחפש אותו בינינו נמצא אותו. 

התרגיל הראשון, איך אנחנו יכולים למצוא את מה שנמצא בנו, בכל המחשבות שלי, בכל הרגשות שלי, בכלל בכל מה שבי, בזה שאני מחפש אותו וגם בזה שאני חושב למצוא אותו, איך אמצא את השורש הזה, שממנו אני מקבל את הרגשות והמחשבות, ואת כל מה שאני מגלה שנמצא בי. תנסו לעזור אחד לשני, איך נמצא אותו? 
*

נחוץ לנו לעלות מהמצב הבהמי שלנו, מהעולם הזה שלנו, מעולם הרגש, לדרגה אחרת לגמרי, לעולם עליון, לעולם רוחני, במקום עולם של נפרדות עולם אינטגרלי מאוחד. אלה רגשות לגמרי שונים, מחשבות שונות, וכאשר האדם מתאר לעצמו את כל הקיום כמערכת אחת, מערכת סגורה, מערכת אינטגרלית שבה מצויים קשרים שלמים, אין עליון, אין תחתון, אין התחלה, אין סוף, הכול סגור בתוך האין סוף, בתוך זרימה אין סופית של רגשות ושל מחשבות, המערכת הזאת נקראת "בורא".

כדי להעלות אותנו מהמצב שלנו, מצב אינדיבידואליסטי נפרד, מצב כזה קטן, שפל, מצב שאין לו שום שייכות למערכת המושלמת הסגורה הענקית הזאת שנמצאת בהרמוניה מוחלטת, לשם כך ניתנו לנו מספר כלים. בראש ובראשונה זו העבודה בקבוצה, כאשר אני כנגד הרצון הטבעי שלי, הרצון האגואיסטי, אני מתכלל בהם ואני צריך כביכול לאבד את עצמי בהם, כלומר להתמוסס. הקבוצה היא הרחם של האימא שלי, כלומר אותו מקום שבו אני יכול לפתח את עצמי כעובר של המצב הרוחני הבא שלי. כל התרגילים שאנחנו עושים הם אך ורק כדי לעשות מעצמנו את העובר הזה.

לכן נאמר שכל מה שהאדם מרגיש, כל מה שהאדם חושב, את הכול הוא חייב לשייך למערכת העליונה של ההנהגה שמפעילה אותו, שמביאה לו את כל המחשבות והרגשות, והוא בעצם רק התוצאה ממנה. לכן העניין הוא לא שאנחנו תוצאה ממנה, אלא שאנחנו חייבים להרגיש את עצמנו כתוצאה של המערכת הזאת, שאנחנו לגמרי נמצאים תחת השליטה שלה, רוצים להיות תחת השליטה שלה מתוך האגו הקטן שלנו שבו אנחנו נמצאים היום. 

לאחר מכן האגו הזה יגדל בנו וכל הזמן יתנגד להתמוססות שלנו במערכת העליונה הזאת, בבורא, ואנחנו מצדנו תמיד נעבוד עליו, כדי שלמרות כל ההפרעות שיהיו בנו, שיתעוררו בנו, כמו "הנה אנחנו בעצמנו חושבים", או "חוץ מאתנו יש עוד כל מיני מקורות זרים שמעוררים אותנו, וכל מיני שונאים, אויבים וכולי", למרות כל זה אנחנו נשייך את הכול לכוח אחד עליון, מחשבה אחת עליונה, מקור אחד עליון, הבורא. אם אנחנו לא יכולים לעשות את זה, ואכן לא נוכל לעשות זאת, אז מה שנשאר לנו זו הדרך הבטוחה ביותר שהיא לבקש, לבקש מהמערכת העליונה שתאסוף אותנו, תעלה אותנו אליה כדי שנתעבר וניוולד בה. 
למעשה שום מאמץ שלנו לא יכול להביא כלום, לשום דבר, אלא רק בקשה אמתית שהאדם מרגיש מצד אחד שאין לו שום הזדמנות ואפשרות לצאת מעצמו ולעלות למערכת הזאת שהיא מעל השכל והרגש שלו, ומצד שני בזכות המאמצים שלו בקבוצה, בלימוד, הוא מאוד משתוקק לזה, לא כדי להתרחק מהבעיות הגשמיות שגם מהוות כעזר כדי להכריח את האדם, לדקור אותו מלמטה שירצה לעלות, אלא כדי בכל זאת לצאת אל המערכת העליונה, השכל העליון, הרגשות העליונים כדי להתקיים בדרגת הבורא. לא באופן אגואיסטי אולי, אלא כדי שבאמצעות זה להשפיע נחת רוח למערכת הזאת, לבורא. 

יוצא מכל זה שכל הבעיות שלנו, כל הדחיפות שאנחנו מקבלים, כל השטויות, כל מה שעברנו בחיים שלנו, כל המעשים הפעוטים שלנו, הכול נועד כדי בסופו של דבר להביא אותנו להכרה שאנחנו לבדנו לא יכולים להשיג כלום, אנחנו תמיד ניזרק ממצב למצב בתוך האגואיזם שלנו, ורק דבר אחד אפשר לעשות, דרך הקבוצה לבקש מהבורא באופן נחוש שיעלה אותנו אליו, שהוא יתעבר בנו.

בואו נחבר עכשיו כזאת תפילה, כמו אישה שרוצה להיכנס להיריון, איך אנחנו יכולים לעורר כזה רצון בבורא, שהוא יתעבר בנו? 

*

איך באופן מעשי אנחנו יכולים ליצור בקבוצה כזו אווירה שכל מה שאנחנו מרגישים, כאב, דחיות, או להיפך, משהו שמושך אותנו, הכול נובע מהבורא ולא מאיתנו. פחדים, דאגות שמתעוררות בנו, מכל סיבה אפשרית, לא חשוב למה. לבורא יש את כל הכלים בידיים לעשות איתנו מה שהוא רוצה דרך המערכת שבה אנחנו נמצאים כאיזה יצור קטנטן כזה שמוצא את עצמו בקורי עכביש, וכל כולו בתוך קורי העכביש האלה. כך גם אנחנו נמצאים לחלוטין בתוך קורי העכביש, וכל התכונות שלנו, כל הרגשות שלנו, כל מה שמנהל אותנו זה אותם קורי העכביש של הבורא. 

איך אנחנו יכולים כל הזמן בקבוצה לתמוך בחבר במחשבה על כך שכל מה שקורה, ובעיקר הדחיות, הדחייה מהרוחניות, כל מיני אכזבות, כל מיני ניגודים פנימיים, הכול מגיע מהבורא בכדי שנגיע להכרה בזה שאין לנו שום כוחות משלנו, שום שכל שעל ידו נוכל איכשהו להתקרב לרוחניות. בכל זאת אנחנו כמו איזה פרות משה רבנו קטנטנות כאלה, כמו שום דבר, יצורים קטנטנים כאלה, שעוד מעט החיים שלנו נגמרים, ואם אנחנו רוצים להשיג משהו, אנחנו חייבים לבקש מהבורא. ולבקש מהבורא, זה מאוד מורכב. הוא לא נותן לנו את המילים, את ההרגשה הנכונה. למה? כדי שאנחנו נגיע לבקשה אמיתית ונכונה. 

לכן כל אותן הדחיות מגיעות דווקא כדי שאנחנו נבקש ממנו, הן מגיעות דווקא ממנו. כמו שקורה לפעמים בין חברים, בין בני זוג, שהאחד רוצה והולך לקראת ההשלמה והשני לא. נשים מבינות שקורה דבר כזה, למה? כיוון שצריך שהשני ירגיש שהוא באמת רוצה, שהוא קצת יבטל את עצמו, שירגיש שהוא צריך את זה יותר ממה שאני צריכה את זה. 

הבורא הוא מאד קנאי, מאוד. ולכן הוא משחק איתנו בסצנות כאלה. אנחנו יכולים להתגבר עליהן בצורה מאד מהירה, אבל בשביל זה אנחנו צריכים את התמיכה של הסביבה. איך העשירייה יכולה לכוון בצורה נכונה כל אחד מהחברים כך שנרגיש שכל הדחיות, כל האכזבות הקטנות ביותר והגדולות ביותר, הן כולן מגיעות מהבורא כדי לחזק את הבקשה שלנו, את הלחץ שאנחנו מפעילים עליו.

איך אנחנו צריכים לנהוג בקבוצה בשביל זה? ללא האווירה הקטנה הזאת בקבוצה שלנו, אף אחד לא יוכל לפנות לבורא בצורה נכונה ולהיכנס למצב של עובר.

*

בואו נתאר לעצמנו מצב של אדם שמגלה שהוא לחלוטין אבוד, שום דבר לא יכול לעזור לו, אלא אם הבורא פשוט יאסוף אותו אל תוכו, אל חיקו, יתחיל להדביק, לעצב ממנו פרצוף רוחני. איזו הכרה צריכה להיות לאדם שרק הבורא יכול לעזור לו, ובשום אופן לא הוא בעצמו, ולא הסובבים, ובכלל שום דבר אחר בעולם לא יכול לעזור, אלא רק הכוח העליון, רק משהו עליון יותר יכול לעזור לו. 

מה גם שזה נעשה בצורה סופית כדי להוציא אותו מתוך כל המחשבות האגואיסטיות האלו, ולאסוף אותו אל חיקו, ושם הוא מוכן להתמוסס, פשוט להתחיל את אותו המעבר מתוך העולם הזה לעולם העליון, להתחיל לחשוב בצורה אחרת ולהרגיש בצורה אחרת.

איך האדם צריך להרגיש עד לאותו המעבר שזה הדבר היחיד שהוא צריך לעשות, שרק את זה הבורא צריך לעשות בשבילו, איתו. 

כלומר אנחנו כביכול דומים לטיפת זרע שמתחננת לאימא ולאבא שהם יתחילו ביניהם את התהליך הזה שנקרא התפתחות העובר. טיפת הזרע הזאת כביכול מעוררת, מבקשת שזה מה שיעשו איתה.

*

זה אומר שהערבות באה לידי ביטוי בזה שכל אחד יעשה מאמץ להחזיק את שאר חברי הקבוצה במצב שכולם נמצאים בשליטה מוחלטת של הבורא. "ערבות" זה נקרא הרצון של כל חבר בקבוצה להחזיק את הקבוצה בזה שהיא נמצאת שליטה מוחלטת של הבורא.

איך אנחנו עושים את זה? איך כל אחד מאיתנו פועל כלפי הקבוצה כך שהיא תמיד תישאר בהבנה, בהכרה, בהרגשה שהיא נמצאת בשליטת הבורא. רק על זה חושב ודואג כל אחד, כי בזה תלוי הכול. כל המצב שלנו, שני העולמות, כל מה שקורה איתנו תלוי רק בזה. 

איך אנחנו מבצעים את זה?

*

העובר, העיבור, משמעותו תחילת ההתפתחות של תכונת ההשפעה באדם, תכונת ההשפעה והאהבה ממנו והחוצה למען האחרים ולא למען עצמו. ובכדי להגיע למטרה הזו אנחנו צריכים לעבור כל מיני אימונים, לעשות תרגילים. לכן ניתנה לנו המערכת השבורה, המערכת האגואיסטית של היחסים שבינינו, ולמרות המערכת האגואיסטית הזאת, אנחנו צריכים לפתח בה קשרים הפוכים לגמרי של השפעה הדדית. 

כלומר, כאשר אני צריך לדאוג לקבוצה אני מתחיל מזה שבזה שאני דואג לקבוצה, אני בעצם דואג לעצמי, ולאט לאט, אם אנחנו פועלים לפי שיטת המקובלים, פועל עלינו האור המקיף, ואנחנו מתחילים בכל זאת להבין שבאמת הדאגה צריכה להיות עבור הקבוצה. ולמרות שאנחנו חושבים על הקבוצה רק בהקשר של איזה רווח מצידי, בכדי לשפר את מצבי, לאט לאט גם בזה פועל האור המקיף, השפעת החברים זה על זה, ואנחנו מגיעים למדרגה הבאה של ההתפתחות שלנו, שבה אנחנו באמת רוצים שכל הקבוצה, תהיה לה את תכונת ההשפעה, את תכונת ההדדיות בכדי שהבורא יתגלה בה, ולאחר מכן אנחנו בהדרגה חושבים, תחת השפעת המאור המקיף והיגיעה שלנו, כבר להצטער על כך שאנחנו לא יכולים לעשות נחת רוח לבורא.

תארו לעצמכם איך טיפה של זרע לא רוצה שהמערכת העליונה, האימא שלה, אימא עילאה, תכונת הבינה, שהיא תתעבר ממנה, לא רוצה. כיוון שהיא לא יכולה להיפרד מהאגו, ולהתחיל להפוך להיות לעובר רוחני, משמע להתנתק מהאגו הגשמי של האדם. לכן ההתנתקות הזו משמעותה שהקבוצה חושבת לא על איזה תענוגים, ייסורים, השגות, גילויים, או להיפך, תחושות שליליות היא תחווה, אלא להיפך, איך היא תעשה נחת רוח או להיפך תגרום סבל לבורא. וכאשר הקבוצה מתנתקת מעצמה ומכוונת את עצמה לבורא, היא ראויה להפוך לעובר הרוחני.

איך אנחנו יכולים לתאר לעצמנו כזה מצב שבו אנחנו מפסיקים להעריך הכול ביחס לכל אחד ואחד מאיתנו, ביחס לכל הקבוצה, אלא אנחנו מתחילים לעשות את החשבון שלנו רק כלפי איך הבורא מרגיש אותנו, המערכת העליונה, תכונת הבינה, מה שנקרא אימא עילאה. איך אנחנו יכולים לעשות להסב נחת רוח במקום ייסורים, בזה שאנחנו רוצים להתכלל בה.

בואו נעשה כזה תרגיל בינינו, באיזה אופן אנחנו מתארים את עצמנו כמקושרים בינינו לאחד שלם, היות וטיפת הזרע מורכבת מעשרה חלקים נפרדים שמתחברים על ידי כוונה אחת משותפת לעשות נחת רוח או להנות, אפשר לקרוא לזה האח"פ העליון, המערכת העליונה, הפרצוף העליון, בזה שהם רוצים להיות בו בכדי לעשות לו נחת רוח. 

באיזה אופן אנחנו יכולים, או איך צריכה להיות הקבוצה שמאלצת את הפרצוף העליון להתעבר ממנה? מה זאת אומרת העובר שלנו, טיפת הזרע, אנחנו הופכים להיות לרצון אחד משותף, לכוונה אחת משותפת, לכוח אחד משותף, כזה שהפרצוף העליון ירצה לכלול אותנו בו. מה גם כי הנקודה המרכזית ביותר שבו. בבינה, אין רצון, יש לו רצון רק להשפיע. איך אנחנו יכולים עם הרצון שלנו לקבל, להיכנס לתוך הבינה, הרצון להשפיע, ולהתפתח בה, למרות שעבורה אנחנו איזה גוף זר?

*

 כלומר, ההתעברות שלנו, העיבור שלנו מתחיל באותו הרגע כאשר הקבוצה בערבות הדדית מפסיקה לדאוג אחד עבור השני, וכולם בערבות מתחילים לדאוג עבור הבורא. 

כלומר, כדי להשפיע לו נחת רוח בזה שאנחנו רוצים להיות בו, להסכים עם כל מה שבו, לבטל את עצמנו בו. רק בצורה כזאת אנחנו נכנסים כרשימו של התחתון לאח"פ של העליון, כזרע לרחם, כתחתון לעליון. 
כיצד אנחנו עושים את המעבר מזה שאנחנו דואגים עבור הקבוצה, דואגים עבור הערבות כדי לעזור לכל חבר וחבר לחשוב שכל מה שבו מגיע מהבורא, איך אנחנו עוברים לכך שכבר סיימנו את העבודה הזאת, בקבוצה כבר קיימת התחושה הזאת שכולנו נמצאים בשליטת הבורא, ולכן אנחנו יכולים לשים לב לזה שאנחנו יכולים להשפיע לו. כלומר, לדאוג עבור ההתרשמות שלו עלינו. כלומר, להצדיק את הפעולות שלו כלפינו?
איך אנחנו עושים את המעבר הזה מדאגה עבור הקבוצה לדאגה עבור הבורא? 

ברגע שהמעשה הזה מופיע בנו, אנחנו נכנסים לפרצוף העליון. אנחנו הופכים לפחות במשהו דומים לו, שווים לו, בדאגה עליו כמו שהוא דואג עלינו. ואז הוא מתחיל לפתח אותנו. וההתפתות היא בזה שהוא נותן לנו את התכונות הנגדיות, ההופכיות. הוא נותן לנו בשר, כמו שהעובר גדל מטיפת זרע, כלומר, רצונות אגואיסטיים, ואנחנו מחדש צריכים לקבוע את הרצון האלטרואיסטי בינינו בדאגה הדדית ואז לכוון לבורא. בינינו אחד כלפי השני ואז לבורא. וכך כל שנייה, כל רגע, כל דקה, וכך אנחנו גדלים. אבל כל פעם מחדש אנחנו נגלה בנו את התכונות שלו, את הבנת מערכת ההשגה, הגילוי וזה כבר הולך להיות גילוי של ההרמוניה העליונה בנו. הרגשה של עולם נצחי ושלם. 
אז בינתיים זו אותה השאלה. איך אנחנו עוברים מהערבות בתוך הקבוצה, ערבות שבתוך כל אחד מאתנו ובתוך הקבוצה מגיעה מהבורא, לזה שאנחנו עכשיו צריכים לפנות לבורא ולדאוג לזה שכל המעשים שלנו יהיו בלהצדיק אותו ואפילו לשמח אותו, בהשפעה, שזה אומר לתת לו שמחה? מידת ההידמות של המעשים שלנו כלפי הבורא תקבע את מצב העובר. יום ראשון, יום שני, חודש, תשעה חודשים, ואז לידה, וההתפתחות שלו, המשך של ההתפתחות כבר תהיה חיצונית מהפרצוף העליון? 

איך אנחנו עושים את המעבר מדאגה עבור הקבוצה שבה כל הזמן תימצא ההרגשה שכל מה שקורה בה מגיע בהכרח מהבורא, לזה שהקבוצה תכוון את ההרגשה הזאת כאחד שלם אל הבורא, שרק בזה היא רוצה להשפיע לו נחת רוח? 

*
האם זה נכון שהמעבר מהקשר בתוך הקבוצה לבורא זו לא המדרגה הבאה שהיא עליונה לקבוצה כלפי הבורא, אלא עמוקה יותר אל תוך הקבוצה? כלומר, כאשר אנחנו מתחילים לגלות בתוך הקבוצה את הכוח העליון הקיים, שהוא קיים בה, בתוך עשרת החברים האלה, בתוך עשר הספירות, בתוך הפרצוף הזה, זה כבר נבנה כפרצוף, כאיזו מערכת רוחנית. אבל זו אותה הקבוצה, פשוט בה, בתוכה אנחנו רואים את הכוח העליון הפועל, שקושר את כולם יחד, ובצורה כזאת אנחנו מגלים את המערכת הרוחנית, את הקבוצה. 
לכן, זו רק התעמקות ועוד התעמקות בינינו אל תוך הקבוצה. אותו הכוח שמחבר אותנו בתוך הקבוצה ביחד, מתגלה ככוח העליון, כבורא. והמאמצים שלנו להתכלל אל תוך הקבוצה, אל תוך הכלל הזה, מתגלים כעובר. וכמו שכותב הרב"ש.
"במידת המסירות של האדם לקבוצה, היא תוכל לספק לו כוחות להתנתק ולהתרחק "מעצמו" ולהשיג דבקות בקבוצה."
(על פי רב"ש-א'. מאמר 21 "עניין למעלה מהדעת" (1986 

ובתוך הדבקות עם הקבוצה הוא מגלה את הדבקות עם הבורא. וכך הוא עובר מפעולות מכאניות גרידא, לפעולות יותר רגשיות וכן הלאה, עד שהוא מגיע לתחושה של הכוח העליון, של הסכמה העליונה, הבורא. 
אז בואו ננסה להתעמק יותר בתוך הקשר שלנו בקבוצה. החל מהרצונות האגואיסטיים ביותר, המרוחקים ביותר, אל תוך הקשר היותר ויותר עמוק של הערבות ההדדית, של התמיכה ההדדית. ולאחר מכן, לזה שאנחנו מתחילים להרגיש את עצמנו כאחד שלם, ובתוך האחד השלם הזה במידה של החיבור בינינו, אנחנו מתחילים להרגיש את הכוח העליון שנמצא בנו, ואנחנו מתחילים להיות מקושרים ותלויים בו. ומתחילים לחשוב לא על עצמנו, אלא עליו כדי שבדיוק כמו שהוא מתייחס אלינו אנחנו נתייחס אליו, ואפילו יותר מכך, כדי שכל ההשתוקקויות שלנו מלכתחילה יהיו מכוונות כדי שאנחנו נוכל ליהנות לכוח העליון הזה לבורא.

איך אנחנו עוברים את כל השלבים האלה? בואו נדון בהם קצת. לא משנה שאנחנו לא ידועים מה ומי, קצת מתבלבלים. תשלימו אחד את השני כדי שאנחנו ניצור איזו סכמה של הפעולות.

*

כותב מורנו הרב"ש.

"צריכים לזכור שהקבוצה נוסדה על מנת שכל אחד יקבל ממנה אהבת הזולת ושנאה לאהבת עצמו, כלומר השתוקקות "לצאת מעצמו". הקבוצה נוסדה על מנת שכל אחד יפתח את הנטייה לצאת מעצמו "כי כשאדם רואה איך חבירו משתדל לבטל את עצמו, ולהגיע לאהבת החברים," בזה שהוא רואה את זה "הוא נכלל מההשתוקקות של החברים לבטל את עצמם ולאהוב את הקבוצה –" אם הוא נכלל בהשתוקקות ובמעשים של מה שהחברים עושים "וזה מספיק לו כדי לצאת מעצמו למדרגה הרוחנית הראשונה." 

(על פי רב"ש-א'. מאמר 2 "בענין אהבת חברים (1984 
זה מה שכותב לנו הרב"ש. אז איך אנחנו באופן מעשי, קונקרטי מארגנים עבור עצמנו, כל אחד עבור עצמו, את היציאה למדרגה הרוחנית הראשונה? 
כלומר, איך אני בעבודה בקבוצה מארגן לעצמי יציאה למדרגה הרוחנית הראשונה?

"כשאדם רואה איך חבירו משתדל לבטל את עצמו, ולהגיע לאהבת החברים, הוא נכלל מההשתוקקות של החברים לבטל את עצמם ולאהוב את הקבוצה – וזה מספיק לו כדי לצאת מעצמו למדרגה הרוחנית הראשונה." 
איך אנחנו עושים זאת? 

*

סימן ברור לכך שאנחנו מתקדמים לקראת החיבור, והחיבור הוא שמוביל אותנו לקשר עם הבורא הוא בזה שאנחנו עומדים על כך שאנחנו רוצים לראות את הטוב שבחברים. כמו אימא שרוצה לראות וכל הזמן מתפעלת מבנה. כך גם אנחנו, כל אחד מאתנו מרגיש את ההשתוקקות להתפעל מהחברים.
איך אנחנו יכולים לעשות את זה? איך אנחנו צריכים לחשוב? אילו מחשבות צריכות להיות לנו, ואילו מילים צריכות לצאת מפינו?

*

את הצו הרוחני ניתן לקיים רק על ידי קיום תנאי הערבות, כשכול אחד בעשירייה ערב בעד חבריו, כי ההתקדמות ברוחניות היא בשינוי הרצון וזה מושג על ידי האחדות. לכן כל מי שרוצה לקיים את החוקים הרוחניים צריך להתכלל בעשירייה, באחדות, על ידי השגת האחדות הזו הם ייעשו ערבים זה לזה כי כולם חשובים כאחד. דווקא על ידי זה שכול אחד ערב לחברו, מה שמסמל את האחדות ביניהם, הם יוכלו לקיים את התנאי ולהיות כאחד, כי בזה שכולם נכללים ברצון אחד, הם נכללים ברצון העליון שהוא תכלית האחדות. כלומר בהתחלה יחידים מנסים להתחבר יחד, וכשהם משיגים אחדות וערבות, יחד עם זה באותו זמן הם מתחילים להיכלל בפרצוף העליון. זה מתוך ליקוטי הלכות. 

אם יש לאדם אהבה לחברים, החוק הוא שהאדם רוצה לראות דווקא את מעלת החברים ולא את חסרונותיהם. כמו שמרגישים אהבה לכל אחד אחר, אנחנו תמיד רואים באהוב שלנו את המעלות שלו ולא את החסרונות שלו, האהבה מכסה את החסרונות ומדגישה דווקא את המעלות אפילו אם אין אולי מעלות. לכן אם אדם רואה חיסרון בחברו זה סימן שהחיסרון אינו אצל חברו אלא בו עצמו כי הוא במשהו פגם באהבת חברים, הוא לא אוהב את החבר במשהו.  לכן הוא צריך להבין שלא החבר זקוק לתיקון התכונות, אלא הוא בעצמו צריך לתקן את עצמו כדי לא לראות את התכונות השליליות של החבר, וכשיתקן את עצמו הוא יראה רק את מעלות חברו ולא את חסרונותיו. 

שאלה, איך בזה שאנחנו מגלים חסרונות בחבר אנחנו יכולים לראות אילו עוד תכונות של אהבה עלינו לפתח בנו? אם אני לא אוהב נניח משהו שנמצא בו אז אני חייב להעלות את האהבה שלי כלפיו בהיבט הופכי. איך מתוך הרגשת החסרונות בחברים אני מרגיש מה אני צריך לתקן בי, איזה היבט של אהבה אני צריך להוליד בי, לגדל בי? הרי אין לנו שום אפשרות אחרת לאהוב אחד את השני כי אנחנו מלכתחילה אוהבים רק את עצמנו ולכן אנחנו שונאים את האחר. אם אנחנו שונאים אז אנחנו אדישים אליו, זה עוד יותר גרוע, כי כשאתה מתחיל להתקרב לאחר אז אתה רואה את החסרונות שלו, זה כבר התקרבות, ובזה שאתה מכסה את החסרונות האלו עם אהבה, אתה מגיע לתיקון עצמי. 

איך לא לפחד להתקרב כדי לראות את החסרונות למרות שזה מאוד לא נעים, איך בזה שמגלים את החסרונות מכסים אותם באהבה?

*
על זה נאמר שערבות הדדית לא מספיקה כדי שאחד יתמוך בשני ביחס נכון לקבוצה, כדי שאני אחזיק את עצמי כל הזמן ואחפש אהבה בקבוצה נחוצה גם ברית, על מנת שאנחנו כל הזמן נהיה מחויבים להחזיק את עצמנו ואת הקבוצה במצב של ערבות הדדית. 

איך אנחנו יכולים להגשים את זה בפעולות שלנו, בחיים היומיומיים שלנו, איך ניתן להחזיק אחד את השני ולא משנה היכן אנחנו נמצאים כך שכל חבר יזכור שהוא אחראי על כולם כדי שהם יתייחסו נכון לכל מה שקורה? הכול מגיע מהבורא, מאין עוד מלבדו, ובשביל ההתפתחות שלנו והטוב שלנו אנחנו צריכים להצדיק את הבורא בזה שאנחנו מתקנים את עצמנו עד שמגלים שהכול נמצא בטוב מוחלט ובשלמות. אנחנו רואים את זה דרך החברים שלנו, למרות שרואים את החסרונות שלהם, אנחנו גם רוצים לראות בבורא וכולי. 

איך צריכה להראות הברית בינינו, הערבות ההדדית שלנו בכול יום ובכל דקה כדי שנוכל להיות בטוחים שאנחנו לא שוכחים את הכללים הבסיסיים של ההתקדמות שלנו? 

איזה הסכם אנחנו צריכים לקבוע כדי שכל הזמן נרגיש את התמיכה, את המחויבות שלנו להיות בכיוון הנכון כלפי הקבוצה ויחד עם הקבוצה כלפי הבורא? 

*

שאלה אחרונה, נאמר שאחרי כל המאמצים האדם משיג מצב של ייאוש גמור מלהשיג איזו הצלחה, ואז כשבוקעת זעקה מתוך הנקודה המרכזית ביותר של האדם והקבוצה, מגיעה הישועה מהבורא. אבל זה לא יכול להיעשות בצורה מלאכותית, הרי אי אפשר לצעוק בצורה מלכותית, זה מזויף. איך אנחנו יכולים לזרז את כל המצבים שלנו ולהביא אותם למצב שאנחנו באמת רוצים, באמת משתוקקים, מאוד רוצים להצליח ומגלים שיש אפס תקווה להצלחה, ואז מתוך המצב של הייאוש המוחלט מתעוררת אותה צעקה מבפנים, בעל כורחו, מעומק הלב  ואז מגיעה הישועה, השחרור. איך אנחנו יכולים לממש את זה?

*

נאמר שאין רגע מאושר בחייו של האדם אלא כשהוא מגלה שאין לו שום תקווה בהתקדמות הרוחנית שלו, כי דווקא במצב הזה הוא מוכן לצעקה, לעזרה, ודווקא לבורא. כשאין יותר על מי לסמוך, כשאין יותר במה להיאחז אז מגיע אליו הכוח המחייה, הכוח המציל של האור.

שאלה: אני שייך לקבוצה הווירטואלית, בסדנאות לימדו אותנו שהעיקר זה לא להתווכח במעגל, להיות תלמידים טובים, אבל זה לא עובד. בהתחלה, כאשר היה צריך להגיע לחיבור זה עבד טוב, אבל עכשיו זה הפך להיות כלי בידי האגו. האגו לא נותן ללבבות להיפתח, אנחנו מנסים להיות פוליטקלי קורקט, לא להוציא את מה שיש בנשמה, אבל כנראה שבתנאים האלה זה לא הכלל שלפיו צריך לפעול בזמן הדיון, זו בעיה מאוד גדולה בשבילנו, האם אנחנו צריכים  לנהוג כך או לא?

לימדו אותך בצורה נכונה. בהתחלה, כשצריך לארגן את הקבוצה, כך צריך להתייחס אחד לשני. אתם יודעים, כשאנחנו מכירים בפעם הראשונה, בפגישה הראשונה, אנחנו מסתכלים אחד על השני בצורה זהירה, קצת מרחוק, כדי להתקרב להכיר לאט לאט אחד את השני ואז להיכנס לאיזה קשר וכולי, אבל כמובן שזה לא נכון, אנחנו צריכים להיכנס לפעולות אחרות ואפילו הופכיות.

[...]
שאלה: מה לעשות כדי להיות בדאגה מתמדת כלפי החברים מבלי לחכות שתהיה בעיה שאותה צריך לפתור, כמו שאני כאימא כלפי הילד שלי. למה אנחנו צריכים לחכות לבעיה, לאיזו הפרעה שאותה נוכל לפתור במקום שכל הזמן נהיה בדאגה הזאת?
אנחנו צריכים את הבעיות האלו כדי לגלות את הבורא, כדי להתחיל לעבוד איתו, לשם כך אנחנו צריכים אותן. אנחנו צריכים לפתח בנו את כל התכונות השליליות והחיוביות, לגלות אותן כדי לדעת איך להתייחס אליו. כל התכונות שלנו החיוביות, השליליות, החסרונות, המעלות, הכול ניתן כדי שנלמד לעבוד איתם נכון כדי שנוכל לעבוד עם הבורא, שנעלה לרובד חדש של הקיום שלנו, רק בשביל זה, רק כדי שנעלה למערכת חדשה. לשם זה אנחנו צריכים אותן ולא לשום דבר אחר. 
לכן אנחנו חייבים להתפתח בצורה כזאת שאנחנו משיגים את המצב בקבוצה כך שאנחנו ממש שוחים שם. אבל אנחנו באים, שומעים שיעור, אומרים דברים נעימים אחד לשני, ואפילו לא כל כך נעימים, אבל מבינים שכך צריך כמו ילדים מחונכים כאלו וזהו, והולכים הביתה. אין שום התקדמות. יש בנו מעצור כזה כדי לא להיאחז, לא לתפוס את הבעיות שלנו. אנחנו לא רוצים להיות יותר קרובים אחד לשני כי בזה מתגלות בעיות משותפות, ולשם מה אנחנו צריכים את הצרות האלו? לכן אנחנו כמו במשפחה, יש דברים שלא מדברים עליהם, ולמה שוב פעם לעורר מחלוקות וריבים, עדיף שנהיה בכפפות, נתייחס אחד לשני בכפפות. זאת הבעיה בקבוצה כאשר אנחנו כך מתייחסים אחד לשני, כי אנחנו לא מגלים את החסרונות, לא מוציאים אותם החוצה, לא מגלים את הצורך בעזרת הבורא ולכן אנחנו עוצרים את עצמנו. 

שאלה: הנושא של החסרונות שאנחנו רואים בחברים, חיסרון שנובע מתוך חיסרון אהבה. בצורה פרקטית, נניח שאני רואה איך החבר שלי בסדנה שוקע בתוך המחשבות שלו ואותי זה מעצבן. כשאני רואה את החיסרון הזה בו איך אני מכסה על זה באהבה, איך אני לא מזיז את זה הצידה אלא דווקא משתמש בזה כדי לעלות מעל?
כמובן שכל אחד מאיתנו נמצא במצבים שונים, לפעמים אנחנו אוהבים לשחות בכל מיני פילוסופיות, לפעמים אנחנו פשוט לא יכולים לסבול מילה אחת מיותרת אלא אוהבים את הקונקרטיות, כך אנחנו בנויים. עם זה לא תוכל לעשות שום דבר, אלא דווקא כדי שנוכל להשלים אחד את השני כל הזמן. אבל כאן יש רק יחסים של אהבה, אם החבר שלך מעצבן אותך, אתה צריך להראות לעצמך שזה המקום שבו אתה יכול לגלות את האהבה. כי אם היית אוהב אותו, אז בצורה רגועה ואפילו עם הנאה היית סובל את כל האמירות והפילוסופיות שלו, הכול תלוי אם אתה אוהב או לא ועד כמה.

תלמיד: מה זה אומר לאהוב?
לאהוב הכוונה שכל מה שיש בו זה טוב.

תלמיד: ואם אני לא מרגיש שאני אוהב? אני לא יכול לשחק כאילו אני אוהב.

אז יש בך מה לתקן. לא לתקן אותו, אלא את עצמך. ואז תגלה שבכלל אין שום דבר והכול זה ציור שאתה מצייר. 
תלמיד: ובמקרה הזה, מה זה אומר שכיסיתי את זה באהבה? 

שהעלית את עצמך לדרגה שכל הביטויים האלה שלו נראים לך כנעימים. אתה אוהב כל דבר שנמצא בו. 
האדם אף פעם לא רואה משהו שנמצא מחוצה לו, הוא רואה את עצמו. כך אנחנו לומדים מתוך תפיסת המציאות, שכל מה שקורה, קורה בתוכי, אני רואה עולם ענקי, חברים ועשירייה, זה הכול בי. ולכן אם אתקן את עצמי עד לכזה מצב שאני אוכל לאהוב את כל זה, אני אביא את כל התכונות שלי למצב המתוקן ובהן יתגלה הבורא. זה באותן התכונות שכרגע מתגלות בי, כי כל פעם הרי הן יהיו יותר ויותר אגואיסטיות, ממדרגה למדרגה, ואני אתקן יותר ויותר. ובהן, ב-125 מדרגות אחת אחרי השנייה יתגלה הבורא, העולם העליון, המצב הנצחי, ההרמוניה.

שאלה: מאז הבוקר אני מרגישה את עצמי מאוד מאושרת.

ועד עכשיו את מרגישה ככה?
תלמידה: עדיין. אבל אני מרגישה שהלב שלי מאוד סגור, ואני לא מבינה איך זה יכול להיות שאני מרגישה שמחה ובו זמנית אני מרגישה שהלב שלי סגור.

האושר האגואיסטי שלך הוא כזה, טוב לך. איך לעשות שזה יהיה באמת טוב? האושר צריך להיות בזה שאת מרגישה למעשה את כל העולם ובתוכו את הבורא ואת עצמך כאחד שלם. כלומר, את חוזרת למצב ההתחלתי, הראשוני של הכלי לפני שהוא נשבר. אז לפחות, אפילו בדרגה הכי הכי נמוכה, זה נקרא "אושר". 

שאלה: מהי עשירייה רוחנית?
עשירייה רוחנית זה פרצוף שאנחנו לומדים ב"תלמוד עשר הספירות" או ב"פתיחה לחוכמת הקבלה", זה מה שנברא על ידי האור. האור ברא רצון ומשפיע על הרצון הזה, מביא אותו לידי הידמות אליו, לידי הידמות של הרצון אל האור, כלומר של הנברא אל הבורא. זה מתממש בעשר מדרגות עוקבות שנקראות "עשר ספירות" או "פרצוף" או "נשמה". זה מה שאנחנו לומדים וזה מה שאנחנו צריכים לממש.

סיימנו את השיעור הראשון שהוא לא פשוט. 

מה שמצפה לנו, מצפה לנו עתיד נפלא, מנהלים אותנו מלמעלה, אנחנו הקבוצה היחידה בעולם שיכולה לסמוך על תפקיד מיוחד בהיסטוריה של האנושות. ואנחנו רואים איך שמיום ליום האנושות יותר ויותר נכנסת למשבר, אבל אנחנו מבינים מאיפה המשבר מגיע ואיך להתמודד איתו, איזה פתרון יש למשבר. בהדרגה נולדת בנו ההבנה של האבולוציה של המצב הזה שבו אנחנו נמצאים עם כל העולם, את חוסר האונים של ההתפתחות האגואיסטית.

המרצים שלנו הם העתיד שלנו, ואת כל מי שהם ילמדו זה הדור הבא. בעל הסולם כינה אותו "הדור האחרון". ה"אחרון", כי הוא כבר מגיע לתיקון של האגואיזם. ואני פשוט נדהם כמה בזמננו זה פורח ונותן פירות. יחד עם זה כמובן יש גם בעיות וקשיים, והרי אנחנו עוסקים בתיקון, אנחנו מתקנים את הפגם העיקרי של האנושות, והוא קודם צריך להתגלות ואנחנו נתקן אותו והוא שוב יתגלה ואנחנו נתקן אותו, וכך כל מדרגה קו שמאל, קו ימין, קו שמאל, קו ימין. העיקר לא להתייאש ולהתקדם קדימה ואז נראה הרבה הרבה דורות של מקובלים של העתיד שייוולדו מהמורים הגדולים שלנו. 
(סוף השיעור)
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