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מכאוס להרמוניה
כנס וילנה - ליטא, נובמבר 2017

כל העולם – עשיריה אחת
שיעור 6 
שיעור 05.11.2017 עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן – אחרי עריכה
התמוססות מקסימאלית בקבוצה זוהי התמוססות בתוך הבורא, זוהי הכניסה הכי חלקה של עצמי בתוך המערכת העליונה, המערכת הנצחית, לעולם נצחי, לעולם רוחני. ואז בהדרגה האדם מתחיל להרגיש כמה העולם שלנו אשלייתי אבל הכרחי, כדי שבהדרגה נגיע להתאמה עם העולם העליון. ואנחנו לא יכולים לעשות את זה בדרך אחרת, אנחנו לא יכולים באופן מידי לקבל את התכונות של העולם העליון, אחרת היינו לא בני אדם, לא דומים לבורא, אלא מלאכים. כלומר, התכונות האלו היו לנו כמשהו מובן מאליו, פשוט היינו משפיעים במקום לקבל כמו עכשיו. אבל כאשר אנחנו נכנסים מהעולם שלנו לעולם העליון, כלומר למערכת ההשפעה מתוך מערכת הקבלה, אנחנו מטפחים בתוכנו את שתי המערכות האלו במקביל ואנחנו בונים את עצמנו בקו האמצעי שכלול משניהם. וכך בכל מדרגה ומדרגה יש שני קוים וקו אמצעי של התחברות עם הבורא.  
יוצא, שדווקא בצורה כזאת אנחנו משיגים את כל הבריאה, את כל המערכת, ובהדרגה הופכים להיות שווים לו, לבורא, בתוך 125 המדרגות. ולאחר מכן אני לא יודע, מגיע איזה מצב שנקרא תיקון מוחלט של האגו, כאשר אפילו החלק הכי אחרון של ל"ב האבן גם מגיע לידי תיקון, ולאחר מכן הבריאה באופן מוחלט דומה לבורא ובזה אנחנו מסיימים ללמוד את חכמת הקבלה. למצב הזה אנחנו צריכים להגיע. 
המצב הזה בעיקרון, כמו שהוא מובא בקבלה, הוא מצב ביניים, אבל המקובלים בדרך כלל לא מספרים לנו שום דבר נוסף על המצב הזה. כלומר ברגע שאנחנו מגיעים לתיקון הסופי, אנחנו מתוקנים באופן סופי. אבל בשביל מה עברנו את התיקון הזה? כלומר יש איזו המשכיות, התעלות, הרחבה, הכרה, הרגשה, תזוזה קדימה. אבל על זה לא מספרים לנו. 

לחלק מהמקובלים יש רמזים דקים, לא ברור מהיכן הרמזים האלה, כי למעשה כדי להגיע למצב שנמצא אחרי גמר התיקון, לשם כך צריכות כל הנשמות להגיע לגמר התיקון ולהתחבר בו, כך אנחנו מבינים את זה. אבל לחשוב על המצב הזה כן צריך. למה? כי כמו שנאמר, "סוף מעשה במחשבה תחילה". כלומר אנחנו לא צריכים לחשוב איך אני עכשיו אתחבר לקבוצה, איך אני עכשיו אתגבר על משהו, לא, אנחנו צריכים לחשוב על המצב הסופי, והמצב הסופי הזה שהוא סוף מעשה במחשבה תחילה, חייב לחייב אותנו היום לפעול בהתאם אליו, כי כל צעד שלנו הוא למעשה התזוזה לכיוון המצב הסופי הזה, כך שאנחנו חייבים לחשוב על זה. 
אנחנו חייבים להפוך להיות מדריכי עשיריות חדשות, אנחנו חייבים בהדרגה להתאים לזה במחשבות, בהשתוקקויות ואולי אפילו במעשים יותר ויותר בני אדם, את כל העולם, עד שכל העולם יהפוך לעשירייה אחת. כשנשיג מצב כזה נעלה בהדרגה במדרגות הסולם, וסוף הסולם הוא השלמת כל התיקונים, המדרגה ה-125. לכן כל המעשים שלנו צריכים להתחיל מהמצב העתידי המתוקן, עם המצב הקטן והשפל של היום, אבל אנחנו חייבים לסמן בצורה ברורה את הקו הזה ולהתקדם בקו הזה. לכן כל פעם שאני פועל ואני רוצה שהפעולה שלי תהייה נכונה ברוחניות, אני צריך לקחת בחשבון את "סוף מעשה במחשבה תחילה". כלומר, "סוף מעשה" צריך לקבוע את ההווה ואת המעשה של עכשיו.

עברנו אתכם בכנס הזה בהדרגה הכרה שהאדם חייב להתנתק, להיקרע מה"אני" שלו ולהתקרב לקבוצה. להשתדל להתרגל לזה שהקבוצה היא לא כמו קבוצה בעולם שלנו, אלא זוהי מערכת רוחנית שאליה אני צריך להיכנס על מנת להפוך לחלק מהעולם הרוחני. אם אני מסתכל על הקבוצה כמו על קבוצה קטנה, בהתאם לזה גם אני יכול לקבל ממנה אולי עזרה מאוד קטנה. אבל אם היא גדולה בעיניי, אני יכול באמת בעזרתה להגיע לכול. ולכן נאמר "כל הפוסל במומו פסול", כלומר, כל מי שמזלזל באמצעים האלה של ההתקדמות בכך מזלזל בעצמו ומשפיל את עצמו. אבל לשכנע את עצמנו בהדרגה שהעשירייה בעולם שלנו היא התגשמות הכלי הרוחני, הנשמה, זה מאוד חשוב. 
כשהאדם מתחיל להתייחס כך אל העשירייה שלו, אתם יכולים לחשוב שזהו, הוא כבר מתחיל את הפעולות הרוחניות הרציניות. העיקר הוא להפוך בתוכי [בצורה] פסיכולוגית את היחס לעשירייה, לא להתייחס אליהם כמו אל סתם חברים, לא כמו אל משהו שאני אולי מחויב להיות בו, משהו שהוא לא חובה, יש עוד דברים לעשות, אלא להתייחס בהדרגה כמשהו שהוא יקר ערך בעיני מאוד, זאת הנשמה והבורא נמצא בתוכה. הכול תלוי רק איך להתייחס לזה בצורה יותר עמוקה, להשתדל להיכנס לעומק של האסיפה הזאת. 
אבל העשירייה בשבילי היא למעשה רק איזו תמיכה קטנה בעבודה שלי. בעל הסולם כותב במאמר ה"ערבות" ש"סוף תיקון העולם יגיע כאשר כולם יתאחדו בהשתוקקות שלהם לבורא, ביום ההוא, ולא לפני זה יעבור האחד ושמו אחד"
. כלומר הבורא יתגלה בכל התכונות שבנו.
כתוב בהקדמה לספר הזוהר, "בדורנו זה, שהגם שמהות הנשמות, היא הגרועה שבמציאות, כי ע"כ לא יכלו להיתקן עד היום", כי לפני זה לא יכלו להיתקן ורק עכשיו יצאו לתיקון, אבל התיקון מתחיל מהחלשים, מהזכים. נשמות לא מתוקנות הן נשמות יותר עבות, יותר אגואיסטיות, אז הנשמות שלנו הן נשמות כבדות, גסות, ולכן הן משלימות את המערכת של הנשמה הכללית עד לתיקון השלם שלה, "עם כל זה, המה המשלימים את מערכת הנשמות עד לצורתה השלמה של הנשמה הכללית."
 כלומר, כאשר נשלמים הכלים דנה"י, שהם הכלים האחרונים של הפרצוף. 

הכלי הרוחני מתחלק לשלושה חלקים, כלים חב"ד, חכמה, בינה, דעת,  כלים חג"ת, חסד, גבורה, תפארת וכלים נה"ימ, נצח, הוד, יסוד ומלכות, עשרה כלים. אנחנו נמצאים במקום הכי תחתון, הכי נמוך, הכי דוחה, אבל דווקא אנחנו משלימים את כל התהליך. היום אנחנו בשנת 5778, והסוף צריך להיות בשנת 6000, נותרו לנו עוד 221 שנה, ואולי אפשר לעשות את זה עוד לפני. אבל מתוך 6000 שנה תחשבו איפה אנחנו נמצאים, בחלק הכי סופי, בחלק המשלים, באקורד הסופי של התיקון, ואותנו הביאו להיות אוונגרד, להיות חיל חלוץ, להיות המובילים, בחלק הכי מפגר של כל הנשמות. לכן תסלחו לחברים שלכם, אין מה לעשות, כולנו כאלה. אבל מצד שני, יש לנו עבודה ענקית, רצינית ומאוד חשובה לעשות, כי כשהנשמות האחרונות מיתקנות, והנשמות האלה הן האגואיזם הכי הכי גדול, הן מזמינות מלמעלה את האור הכי הגדול, מאור הנפש, האור הכי הקטן, הן מזמינות אחר כך את אור הרוח ואז את אור הנשמה. 

כלומר, כשמיתקנים הכלים הכי נמוכים והכי שפלים, שלא יכולים לעשות כלום, כשמתקנים את עצמם רק בגרם אחד, מישהו מתקן את עצמו בגרם אחד למטה, אז למעלה מתרחש תיקון של אלף טון, כי הפער בין המדרגות הוא פער ענק. ולכן צריך להעריך את המאמץ הכי קטן שלנו, כי אפילו המאמץ הכי קטן, הכי מיקרוסקופי, שאדם הגיע לאיזו פעילות וישב חמש דקות עם מישהו ואיכשהו ניסה להגיע לקשר, הצליח, לא הצליח, אפילו התזוזות הכי קטנות האלה, כל פעולה הכי קטנה, מכניסות תיקונים מסוימים במערכת. 

אפילו הבעיות הארציות שלנו גם נכנסות למערכת התיקון, אבל הן נכנסות למערכת כייסורים, כי אנחנו מתייסרים, סובלים מזה שאנחנו אגואיסטים. זה תהליך שמצטבר בהדרגה עד שהוא מביא לשינויים. אבל אם אנחנו מבצעים מאמץ קטן במערכת שלנו, בעשירייה, זוהי פעולה ענקית במדרגות העליונות. מאוד חשוב להבין את זה, לדעת את זה, ולכן לא לזלזל בשום עבודה הכי קטנה, בשום מאמץ הכי קטן בתוך העשירייה. 

לכן נאמר שדווקא על ידי השלמת הנשמות הקטנות האלה, הנמוכות האלה, דווקא על ידן, יכולים להתגלות האורות העליונים, כך נאמר בספר הזוהר. צריך להעריך את החברים שלנו לפחות על זה שהם כאלה מקולקלים, שכולנו נמצאים בשקע כזה של כל המבנה הזה של הנשמות, אבל מצד שני, כל התיקונים שלנו מזמינים אור ענק בכל העולמות. אנחנו נראה את זה, אבל בינתיים לא צריך להתגאות. 

כל אדם צריך להגיד שכל העולם נברא בשבילו. יוצא שאם העולם נברא בשבילי, אני צריך להבין ותמיד להתעניין בתיקון העולם. זה מה שנקרא שהעולם נברא בשבילי, הוא נברא בשביל התיקון שלי. כלומר, אם אני אתקן, העולם ייתקן. ולמעשה, אם אנחנו מתחילים לראות את המערכת הרוחנית, האדם לא רואה פגמים באחרים, את הקלקולים באחרים, כי הרי כבר למדנו איך אנחנו רואים את העולם, איך אנחנו רואים בכלל את המציאות, אנחנו רואים את עצמנו מבחוץ. אם אני רואה את עצמי מחוצה לי, אני לא רואה עולם, אני לא רואה את שאר הנשמות, אלא אני רואה את האני המקולקל, את עצמי המקולקל. לכן כל אדם חייב לומר, "כל העולם לא נברא אלא בשבילי" כדי שאני אתקן את עצמי, כי כל העולם מראה לי כמה שאני מקולקל ואם אני אתקן את עצמי, אני אראה את העולם המתוקן. כלומר, לפנינו יש אינדיקציה נפלאה ומדויקת, כמה בדיוק עלי לתקן עד שאני אראה את כולם במצב האידיאלי שלהם. 

נאמר, מתוך כתביו של רבי נחמן מברסלב, מ"ליקוטי מוהר"ן, וכך הוא כותב, "צריך כל אדם לומר כל העולם לא נברא אלא בשבילי," זה כתוב בתלמוד, ורבי נחמן מוסיף על זה, "נמצא כשהעולם נברא בשבילי, צריך אני לראות ולעיין בכל עת בתיקון העולם."
 הוא התכוון בתוכו, בעצמו. כי עד שאני לא אראה את הכול מתוקן סביבי זה אומר שאני עדיין לא מתוקן. וכשאני אראה את כולם מתוקנים, זה אומר שהעולם מתוקן ובאמת אין שום דבר מלבד זה, אין שום דבר אחר, אין עוד מה לתקן. זה לא סתם לעבור לצורה כזו של תפיסה, אלא למעשה צריך לחשוב על זה כל הזמן, לחזור על זה, ואז בהדרגה תתעורר בכם התפיסה הנכונה שלמעשה כל מה שנמצא לפנינו זה אנחנו. 
"אין אדם חי לצורך עצמו, אלא לצורך השלשלת כולה," של הנשמות, "באופן שכל חלק וחלק מהשלשלת, כל נשמה, לא יקבל את אור החיים עבור עצמו, אלא רק כדי להעביר את אור החיים לכללות שלשלת הנשמות כולה."
,  תראו עד כמה זה חשוב ועל מה אנחנו מדברים, לא שאולי אי פעם נגיע לזה בסוף, אלא אנחנו צריכים כבר מעכשיו להסתכל על העולם בצורה כזאת. הרי אנחנו מדברים על זה שאנחנו צריכים להגיע לתכונת ההשפעה ו"תכונת ההשפעה" זה שאני חושב איך עליי להעביר את האור לאחרים, וכמובן שבמקרה כזה הוא עובר דרכי, כמו שלמדנו, שכל אחד מאיתנו, כל עשירייה, כל קבוצה, כולנו, צריכים להיות מה שנקרא, צינור האור לכול העולם. 
סדנה

איך אנחנו בונים את הפעולה הזאת להיות מוליכי האור מהבורא, מהאדם לעשירייה, מהעשירייה לעשיריות האחרות, מכל העשיריות של בני ברוך לכול העולם? איך אנחנו בונים את זה? זו היא העבודה היומיומית שלנו, ככל שנחשוב בכיוון הזה כך פחות נשקע באגו שלנו והאור העליון יעזור לנו בזה. איך אנחנו הופכים להיות מוליכי האור לעשיריות, לבני ברוך ולכול העולם?

*
העיקר בשבילי בכנס הזה הוא להבחין האם מושג העשירייה הפך להיות קרוב אלי יותר ממה שהיה קודם, כך שאני אתחיל להרגיש שבתוכה נמצא העולם העליון, בתוכה נמצא הבורא, בתוכה נמצא גמר התיקון דווקא בשפה הנכונה של כמה מקובלים יחד. האם זה הפך להיות קרוב לי יותר מתוך מה שאני שומע? האם הבנתי שהעולם הרוחני נמצא בתוך העשירייה? אם התקרבתי לזה, אפשר לומר שהכנס הצליח. דברו על זה אחד עם השני וספרו על ההתרשמויות שלכם או שאולי חסר עוד משהו כדי להרגיש שהעשירייה היא הכניסה לעולם הרוחני.  

*
עד כמה מושג העשירייה בשבילי מתרחק מהעשירייה שהתרגלתי להיות בה במקום שאני חי, וכאן החלפתי עשיריות כמה פעמים בכנס. מושג העשירייה הפך להיות משהו לא פיסי אלא הפך להיות חלק של הנשמה, ולא בהכרח נמצא בחברים המסוימים האלה ולא קשור לגופים. האם אנחנו יכולים לתאר את הדמות הזאת? זאת כבר תחילת הרגשת הנשמה. 

*
בעל הסולם בהקדמה לספר "עץ חיים" כותב: "אין אדם חי לצורך עצמו, אלא לצורך השלשלת כולה, באופן שכל חלק וחלק מהשלשלת, כל נשמה, לא יקבל את אור החיים לתוך עצמו, אלא רק כדי להעביר את אור החיים, לכללות שלשלת הנשמות כולה." 

(על פי בעל הסולם. "הקדמה לספר פנים מאירות ומסבירות", כ"ב) 
כלומר זו צריכה להיות הכוונה של כל אחד, אחרת האור לא יעבור דרכו, והוא גם לא יקבל בעצמו כלום. כי האור לא נכנס לתחילת הנשמה, לתוך הצינור, אם אין לו יציאה בסוף.

 אנחנו לומדים את זה לפי המערכת, שיש עליון, אמצעי, ותחתון, כך הם מתחברים ביניהם. עד שהאמצעי לא יהיה מחובר לתחתון שזה צריך להיות המעשה הראשון, הוא לא יוכל להעלות את רצונו אל העליון שזו צריכה להיות הפעולה השנייה, ואז העליון לא יוכל לקבל את האור על הרצון הזה ולמסור לו כדי שימסור את זה הלאה. זאת ההשתלשלות וכך היא עובדת.
לכן הכול מתחיל מזה שאני דווקא צריך לפנות לאנשים אחרים, לתחתונים. אני האמצעי ומעליי הבורא העליון, ולמטה נמצאים התחתונים, ההמון. אני צריך לפנות להמון, או לחברים, או לקבוצה לא חשוב, אבל אני צריך לפנות למישהו שאליו אני אעביר את האור, לקחת את הרצונות שלהם, להעלות את הרצונות האלה כלפי מעלה. ואז הפרצוף העליון, הבורא, או הקבוצה לא משנה מי, יוכלו להעביר לי את האור ואני אמסור את זה למטה. כך זה עובד, אף אחד לא עובד עבור עצמו אלא רק כדי לקבל מהאחר את הרצון, החיסרון, לפנות לבא בשרשרת שעומד מעלי כדי שהוא ימסור לי ואני אוכל למסור לתחתון.

במערכת כזאת האור כל הזמן מסתובב, והמצב הזה הוא אין סופי מוחלט ומושלם, כי כולם עובדים עבור כולם כמו מערכת אנלוגית, שבה התחלה וסוף וכול התהליכים בצורה הרמונית מקושרים באופן הדדי. זו מערכת הנשמות. 
לכן כותב בעל הסולם: "אין אדם חי לצורך עצמו, אלא לצורך השלשלת כולה, באופן שכל חלק וחלק מהשלשלת, כל נשמה, לא יקבל את אור החיים לתוך עצמו, אלא רק כדי להעביר את אור החיים, לכללות שלשלת הנשמות כולה." 

(על פי בעל הסולם. "הקדמה לספר פנים מאירות ומסבירות", כ"ב) 
את העיקרון הזה אנחנו צריכים להבין כי אדם מבקש עבור עצמו אפילו באופן תת הכרתי, מה אנחנו יכולים לעשות? "אני עדיין אגואיסט ואני בכול זאת חושב על התועלת העצמית".

אבל אנחנו צריכים בכול מקרה להשתדל לרכז את העבודה שלנו, לארגן אותה בצורה כזאת שלפחות בצורה חיצונית היא תהיה דומה למערכת של הנשמות שקשורות באופן הדדי כמו כלים שלובים.

והלאה הוא אומר שמתוך כך יש את הכלל הבא בחכמת הקבלה, "מגמת החיים הוא לזכות לדבקות עם הבורא, מטעם תועלת הבורא לבדו בקפדנות. או לזכות את הרבים שיגיעו לדבקות בבורא." 

(בעל הסולם. "כתבי הדור האחרון") 
ובעיקרון זה אותו הדבר אם אני פועל דרך מערכת הכלים השלובים האלה, זה לא משנה לי על מי לפעול, על הבורא או על הנבראים כי אני נמצא בין כולם.
סדנה

איך כל אחד מאיתנו חושב לפעול לאחר הכנס בתור אמצעי כזה, מוליך האור העליון כלפי החברים, ולאחר מכן כלפי העולם כדי לקבל את האור ולהתחיל לעבוד? זוהי העבודה הרוחנית. מה אתם חושבים? תנו עצה או דוגמה לחברים שלכם איך הייתם רוצים לארגן את מערכת הקשר ההדדית ביניכם. עם החברים, עם הקבוצות האחרות, אולי עם כל בני ברוך.  

בעל הסולם כותב עוד: "מגמת החיים הוא לזכות לדבקות עם הבורא, מטעם תועלת הבורא לבדו בקפדנות. או לזכות את הרבים שיגיעו לדבקות בבורא." 

(בעל הסולם. "כתבי הדור האחרון") 
כלומר אני יכול לעסוק או בזה או בזה. "לזכות לדבקות עם הבורא," כמובן "מטעם תועלת הבורא לבדו בקפדנות." כי אחרת לא תהיה דבקות. הדבקות היא לפי השתוות הצורה, או שזה אותו הדבר או שלא, להביא את ההמונים, את הרבים לדבקות בבורא. האם זה אותו הדבר או שאולי הוא מבטא את זה בצורה כפולה, דו משמעית בשביל הקורא. אבל  למעשה האם זה אותו הדבר או לא, להביא את עצמי לדבקות עם הבורא או להביא את ההמונים לדבקות עם הבורא?

*
 מקובל גדול בשם יצחק חבר, כתב ספר. אני חושב שלא תרגמו אותו לשפות אחרות. זה ספר עבה ובאמת ספר טוב על חכמת הקבלה, כתוב בצורה קלה יחסית. הוא כתב שהעיקר בבריאה ובתיקון הקלקול, הכול תלוי במקובלים שהם הראש של האנושות. איך אנחנו יכולים לקבל על עצמנו את האתגר הזה, העתיד של כל הבריאה, התיקון שלה, הכול תלוי במקובלים שהם החלק הראשי של האנושות. אנחנו דברנו על זה הרבה, שביחס לכול המערכת אנחנו בעצם הראש כי יש לנו חופש בחירה, וכולי.
אנחנו קבלנו רצון נוסף לתיקון, לגילוי הבורא, וזה יכול להניע אותנו. שוב, באיזה אופן אנחנו יכולים להבין את הביטוי הזה, "עיקר הבריאה והבחירה ותיקון וקלקול העולם הכול תלוי במקובלים, החלק הראשי ביותר באנושות"? איך אנחנו יכולים לקבל על עצמנו את זה כמשימה שלנו? זה תפקיד מאוד רציני אבל הוא מוטל עלינו, ולכן החשבון הוא לא ביחס לאדם הפרטי ולא ביחס לעשירייה שלו, ואפילו לא כלפי בני ברוך, אלא עד כמה אנחנו מתמודדים להיות ראש לעולם, מאוד פשוט. מכות אנחנו מקבלים מהבחירה המשותפת הזאת, מהקיום המשותף של המשימה הזאת ביחס לכול הגוף כלומר ביחס לכלל האנושות. 
*

בעל הסולם כותב כך: "הכלל המוסרי הקובע את חיי כול האומות בדור האחרון צריך לחייב את חבריהם להשפיע לזולתם על פי העיקרון ש"חיי חברו קודמים לחייו", "ואהבת לרעך כמוך", שאיש לא ייהנה מהחברה יותר מחבר הנחשל. וזו תהיה המודעות החברתית של כל האומות. אבל חוץ מזה, יכולה כל האומה ללכת בדתה היא ובמסורת שלה, ואין לאחת להתערב בחברתה."
(על פי בעל הסולם. "כתבי הדור האחרון") 
איך אנחנו מעבירים את זה בקבוצה? פה אנחנו מדברים כאילו שכבר כל העולם נכנס לעשירייה כזאת. איך אנחנו בעשירייה שלנו מפרידים בצורה עדינה בין החלק הארצי לשמימי, כלומר בין החיים הארציים הפשוטים שלנו, דתות, מסורות, הרגלים כמו האישה ששאלה אותי אתמול על הנושא של נישואים מעורבים. אתם יודעים שאצלנו מיישמים את זה כמה שאפשר.
למה אני מדבר על זה? אנחנו צריכים ללמוד להפריד בין הארצי לרוחני. מה אכפת לי מה אדם אוכל, איך הוא חי שם עם מישהו, עם מי הוא מתחתן, וכול מה שקשור לעולם הזה. כל מה שהיה לנו לפני שהתחלנו ללמוד את חכמת הקבלה, איך שהאנשים הרגילים חיים. לנו זה לא אכפת, זה העניין האישי של כל אחד ואין פה שום יחס וקשר לרוחניות, האדם לא צריך לשנות בזה שום דבר. 
 זה באמת עניין מאוד לא פשוט, אני לא סתם אומר את זה. מאוד חשוב לנו להסתכל על האדם, על החבר, או על עתיד העולם כמו שבעה"ס כותב בלי להתערב בכול הרצונות של הדומם, צומח, וחי שלו, או בדעות שלו ברמה הזאת. כי הרמה הזאת היא מתחת לרמה שבה אני רואה אותו, אני רואה אותו מעל. אני רואה אותו מהטבור ומעלה, מהלב ומעלה, הלב והשכל שלו זה מה שאני רואה בו. זה מאוד חשוב כי בדרך כלל אצלנו בקבוצות ישנן כאלה טענות הדדיות שקשורות סתם לבהמיות שלנו, למרכיב הבהמי שלנו, וזה לא נכון.

באותו הזמן גם כל מיני פעולות דתיות, כלומר באמת לא משנה לי מה יחד עם זה, איפשהו בפנים קבלת מהבית ואתה עדיין נושא בך, יחסים עם איזה פולחן. העיקר שהוא רואה בחיבור את הפתרון לכול הבעיות הגשמיות, שהוא רואה בחיבור את העלייה עד לדרגת הבורא. וכשמגיעים לדרגת הבורא שם כל הדתות, האמונות, הטעמים, הכול פשוט מתחבר בלי שום בעיות. כי כל זה זו רק תוצאה עוד מהשבירה שקרתה בשורש שלנו. 
ולכן עוד הפעם, "הכלל המוסרי, הקובע את חיי כל האומות, צריך לחייב את חבריהן להשפיע לזולתם, על פי העיקרון ש"חיי חברו קודמים לחייו", "ואהבת לרעך כמוך" אנחנו למדנו את זה לא פעם, במאמר "מתן תורה" ש"ואהבת לרעך כמוך" זה יותר מעצמך. אם יש לך כיסא אתה צריך לתת לו, אם יש לך כרית אתה צריך לתת לו כך "שאיש לא ייהנה מהחברה יותר מחבר הנחשל. וזו תהיה המודעות החברתית של כל האומות. אבל חוץ מזה, יכולה כל האומה ללכת בדתה היא ובמסורת שלה, ואין לאחת להתערב בחברתה." 

(על פי בעל הסולם. "כתבי הדור האחרון")
באיזו צורה אנחנו מקיימים את התנאי הזה של הדור האחרון בעשירייה? 

*
"המקובלים המה הראשונים לקבל את האור העליון, ומאִתם יתחלק לכל העולמות. ועל כן הם נקראים החלק החשוב באנושות. כלומר, שהמה בבחינת הראש לקבל הברכה בראשונה, ואחר כך היא מתפשטת לשאר באי עולם, לחלק הכללי שבאנושות."

(על פי באר מים חיים. פרשת תרומה) 
תארו לעצמכם איזו משימה עליכם לקיים, כלומר להיות מחוברים עם הבורא כדי להעביר את האור העליון לכלל האנושות. כלומר אם המחשבות מכוונות אלינו, אז הן לגמרי מנוגדות למשימה הזאת ולכן לא יכולות בצורה כזאת בכלל להביא אותנו למימוש המשימה שלנו.

"האדם הרוצה לעבוד את הבורא, צריך לכלול עצמו עם כל הנבראים, לחבר עצמו עם כל הנשמות ולכלול עצמו עמהם והם עמו, היינו שלא תשאיר לך רק מה שצריך לחיבור השכינה כביכול. ולזה צריך קירוב ורבוי אנשים, כי לפי רבוי האנשים העובדים את הבורא, יותר מתגלה אליהם אור השכינה. ולזה צריך לכלול עצמו עם כל האנשים ועם כל הנבראים, והכל לעלות לשורשן." 

(על פי דגל מחנה אפרים. פרשת שלח)

כלומר אנחנו חייבים לתאר לעצמנו שהעשירייה שבה אנחנו נמצאים תתרחב יותר ויותר. ולכן אסור להתמקד בה אלא צריך לקבל את העשירייה כמרכיב של מעבר. שהיא תאפשר לנו להסתכל על העולם. כמו שאנחנו לומדים על משהו קונקרטי, תסתכל זה אדום, זה לבן, זה שחור, אלה צלילים כאלו, צבעים כאלו, אלו כל מיני פורמטים, צורות. ועכשיו תסתכל על העולם וכפי שראית את מגוון ההבחנות אדום, שחור, פורמט ישר, עקום, עכשיו תביט כך בעולם. 
כלומר אנחנו צריכים לעבור בהדרגה מהעשירייה לראיית כל העולם כמערכת אחת מאוחדת ולכן מומלץ וכדאי להחליף עשיריות. תמיד להיות בתוך עשיריות, אבל העשירייה חייבת להיות גמישה ואז אני אוכל בצורה קלילה לעבור ממנה לעולם, לבורא ולכל דבר שהוא. העשירייה שלי תקושר אצלי לתכונת ההשפעה, למערכת שבה פועל הרצון להשפיע.

ואז יהיה לי קל להתחיל לראות את החברה כשדה שבו אני צריך להשקיע את המאמץ שלי, כי למעשה זה רצון מאוד קטן. אני לא רוצה להגיד רצון פרימיטיבי, אבל למעשה זה ככה. לכן למרות שזה נראה ענק בכמות, באיכות אנחנו יודעים בעצמנו שהיא מאוד לא נחשבת ומאוד קל לעבוד איתה בצורה הרוחנית. רק מה שצריך, הכי חשוב, זה להבין שהעשירייה יותר חשובה ממני. ברגע שאני מתחיל להבין את זה, זהו, אני מתחיל להתייחס לרוחניות בצורה נכונה. כלומר הרצון שלי, עצמי, כלומר הבהמה שלי נמוכה יותר מהעשירייה, כי העשירייה היא רוחנית.

איך אנחנו בכל זאת עושים זאת? בואו נדבר על כך שהעשיריות לא יהיו קבועות, שבאופן קבוע אני רק אלך יותר ויותר לעבר עשירייה מופשטת, שתהפוך בהדרגה להיות עבורי כרצון כללי שבו אני רוצה לגלות את היחס שלי לבורא ואת היחס של הבורא אלי. 
איך להפוך את העשירייה הקונקרטית שלי, שאולי התרגלתי אליה, לעשירייה שאולי תהיה במובן מסוים וירטואלית, כלומר לא בהכרח עשירייה כזאת שכלולה מפרצופים אלא לעשירייה שכלולה מתכונות שונות, משאיפות לרוחניות. לא לכל מיני איכויות בחיים האלה, לא לכל מיני פרצופים, לא לאופי, לא לשום דבר, לא לצבע, לכלום, הרי עכשיו למדנו שאין לזה שום משמעות בעולם הרוחני. 

למה כן יש משמעות? רק להשתוקקות שלנו, לשאיפה שלנו. אז העשירייה זו השאיפה המשותפת לאחד שלם, למרכז של ההשתוקקויות שלנו, שם אנחנו רוצים למצוא את היחס הנכון בינינו ושם לגלות את המדרגה הבאה של חיבור בינינו שנקראת "הבורא". הבורא זו תמיד מדרגה אחת למעלה מאיתנו, פלוס אחד, תמיד דרגה אחת למעלה, כלומר היום זו עשירייה, מעליה הבורא, מחר מה שהיה נדמה לי כבורא כבר הופך להיות העשירייה שלי. ואני אהיה בכזאת רמה וכן הלאה. 

כלומר כמו שנאמר בחוכמת הקבלה, כל יום אצלי יש בורא חדש. זה נשמע אולי קצת לא יפה, מה אתה לא מבין, מה אתה מתאכזב? לא. אלא אני בונה את הבורא כל יום ברמה חדשה. אז איך נשיג את זה בעשיריות שלנו? 

*
"יש חיוב מוקדם להגאולה, אשר כל אומות העולם יכירו בחכמה של הבורא, בחכמת הקבלה, בסו"ה "ומלאה הארץ דעה", דוגמת היציאה מהאגואיזם, ממצרים, שהיה חיוב מוקדם, שגם האגואיזם בעצמו, פרעה, יודה באמתיותו של הבורא ובחוקי ההשפעה והאהבה שלו, וירשה להם לצאת ממצרים. וע"כ כתוב, שכל האומות יחזיקו במקובלים שיוליכו אותם לארץ הקדושה, לבינה, שכן התיקון הכללי חייב להתממש בכל הנבראים. הידע הזה יתפשט בכל העולם דרך הפצת הקבלה בקרב אומות העולם."

 (על פי בעל הסולם. "שופר של משיח")
זה מה שכותב בעל הסולם במאמרו "שופר של משיח", שופר הגאולה.
באיזה אופן אנחנו רואים את ההפצה שלנו בעולם, ויש כאן אנשים שעוסקים בזה הרבה מאוד זמן, איך באמת נתקרב לכך שאנשים בעולם יתחילו במשהו, באופן חלקי, להבין שחכמת הקבלה מדברת על תיקון האנושות, תיקון העולם, שכל כך הכרחי. תיקון שכל כך הכרחי לעולם ושאין אותו לעולם. כמה שהעולם יתקדם יותר קדימה, הוא יתדרדר למטה, לא תהיה שיטה אחרת. קשה מאוד לקבל את חכמת הקבלה, כי היא מדברת נגד טבע האדם ולכן כאן העולם יכול להגיע להחלטות ומעשים מאוד חדים ולא נכונים. איך אנחנו יכולים להפיץ בעולם את הידיעה על קיום שיטת התיקון של האנושות, של הטבע האנושי, שהעולם יבין שיש פתרון והוא דווקא כזה.

מי שייתן את הפתרון הנכון יקבל פרס נובל של העולם לשלום. 
*

הייתי מבקש ממספר עשיריות להכין איזו סקירה קצרה של הכנס מנקודת המבט שלהם. תשתפו את ההתרשמות שלכם מהכנס, מה הייתם אומרים. גברים, נשים, תדברו על זה ביניכם ואחר כך כל עשירייה שתרצה, תוכל לספר לכולם. 

איך התחלנו את הכנס, איך אתם התחלתם אותו, איך אתם מסיימים אותו, איזה שינויים מיוחדים עברתם ביחס לעוּבּר. מה הבנתם, איפה הוא מתממש, באיזה אופן ואת כל שאר הדברים. מה התוכניות שלכם אחרי הכנס ובמה התוכניות האלו השתנו ביחס לאיך שתיארתם לעצמכם את החיים שלכם לפני הכנס.

*
תלמיד: הכנס הזה היה כל כך שונה ממה שחווינו עד כה בכנסים, זו הייתה עבודה שלנו בעשיריה, זו הייתה ההבנה, זה נקרא אקראיות של העשיריות, שאתה יכול להיות עם כל חבר ולחוות אותה הרגשה, ואיך למדנו על הביטול, ואיך הביטול כלפי כל חבר הוא חשוב.

אנחנו ממש נדהמנו מהמהירות של כל האירועים בכנס, איך שהתרחשו, מהרצינות של כל החברים. הנה, עכשיו השיעור האחרון, ואף אחד לא עזב, כולם נמצאים. נראה שאנחנו מוכנים, אנחנו כמו חיילים שמצפים לצאת להשיג את המטרה, ועוד יותר חשוב, אנחנו מרגישים שהמטרה כן ניתנת להשגה. לחיים בני ברוך.  
אתמול גם דיברנו על זה שלפעמים יש רצון לברוח, כשמתעכבים באיזה אירוע שנמשך שש, שבע שעות, ואני סיפרתי על עצמי איך שאני בעצמי ברחתי פעם. אז דווקא עכשיו תשימו לב איך שהאגואיזם שלכם מושך אתכם לפה, לשם, לצאת, לברוח לאן שהוא. תעבדו נגדו. זה הרווח הנקי שלכם.

תלמידה: הכנס הזה עבורנו היה טיול למקום של חשיבות מדהימה של העשירייה. ועשירייה זה העובר והבורא נמצא בין כולנו, וזה המקום שבו אנחנו יכולים לאבד את הייחודיות שלנו בלי כאב ופחד. והעיקרון של החיוב בתוך העשיריה זה משהו שאנחנו יכולים להעביר לתוך העולם. וזה לא המילים שלנו, וזה לא החכמה של המסר שלנו אלא מה שהעולם ירגיש, שהם יראו מה שקורה בעשיריה. והכנס הזה היה ממש תצוגה לכך שכל ההבדלים הגשמיים בינינו נמחקים על ידי הכוח הרוחני. 
אני הייתי מאוד מודאגת בתחילת הכנס איך החדשים שמגיעים ישתלבו בשינוי בעשיריות וזה ייקח שעות, אבל זה מראה שמה שקורה בעשיריה, שזה הרבה יותר חזק מכל הפחדים ומכל מה שמפריד בינינו. והכנס הזה ממש היה טיול לתוך ההבנה כמה העשירייה משמעותית וחשובה.
 איך אנחנו יכולים בכלל להסביר את התופעה הזאת, שאדם למד עשר, חמש עשרה שנה בחכמת הקבלה, ויושב עם מישהו שלא למד אפילו עשרה ימים ופתאום הם מדברים כאילו שעברו יחד אותם המצבים בדיוק. איך יכול לקרות כזה דבר? זה פשוט מדהים. זה מה שנקרא הפצה, הפצה בלתי אמצעית דרך שיח פנימי, זאת הפצה פנימית. ואנחנו אפילו לא מבינים איך זה קורה אבל זה מצליח.

כך שאנחנו לא צריכים לחשוב על זה שהעולם לא מוכן, יש עוד הרבה זמן עד שהם יבינו שם משהו. אם אנחנו נהיה יותר קרובים לעולם, הם יתחילו לדבר כמונו. זאת דוגמה מאוד רצינית שקיבלנו כאן מהחברים החדשים שלנו. נקווה שהם ימשיכו יחד איתנו.  
  אני מקבל תענוג מאוד גדול ממה שאני שומע. תשתדלו לספוג את מה שאומרים החברים, אתם לא מתארים לעצמכם עד כמה שזה עוזר להרחיב את הכלי הפנימי. זה לא דיון יפה כזה בסיום הכנס. לא, אנחנו סופגים את מה שמדברים האחרים וזה נכנס לתוכנו וזה מרחיב ואנחנו יוצרים קשר. וככה העשיריות מתקשרות ביניהן והכלי הפנימי של כל אדם מתרחב.

אז שווה לספוג את מה שאומרים החברים.

תלמיד: אחרי פעולה כזאת גרנדיוזית וגדולה יש הודיה גדולה מאוד. אחרי כל כנס יש כזאת הרגשה, אבל הפעם היינו רוצים לעשות את זה קצת אחרת. אנחנו לא נגיד את השמות של החברים כי הכנס יכול עוד להתארך, אלא רק רצינו להזכיר שאת הכנס הכינו 20 צוותים, של לוגיסטיקה, מפיקים, שתמיד דאגו שהכול יתרחש על פי הסדר הנכון, מחלקת תוכן, מספר מחלקות. מה שבמיוחד נתן התפעלות, זה שכל מי שהשתתף בהכנה ובזמן הכנס, הרגיש שהיה שיתוף פעולה מאוד טוב בין הצוותים והצוותים כמו גם המעגלים שבהם ישבנו התחלפו. היו חברים מיבשות ומדינות שונות, כמו שכבר נאמר, כולנו הרגשנו כאחד, כאומה אחת של נקודות שבלב. זה מה שכולנו הרגשנו.

צריך לציין שבפועל לא היה פה כנס אחד אלא למעשה שני כנסים כי היה כאן גם כנס לילדים, והגברים והנשים דאגו שאותם חברים שיכולים להגיע רק עם ילדים, שיוכלו גם לתת את המתנה הנפלאה הזאת לילדים שלהם. ואני ממש משתחווה לנשים שלנו שהן הכינו את הכנס בצורה כל כך אקטיבית, שבהתחלה לא היו לנו שאלות ואז התעוררו שאלות אצל נשים וזאת הייתה קריאה לנו הגברים להתחבר כמה שיותר מהר לכנס. אז תודה לכן. 
וכמובן, הכנס לא התרחש רק בגבולות של הקירות האלו, אלא היו לנו אלפי אלפי חברים בכל המדינות שהיו עם כל הלב איתנו. בלעדיהם לא היינו משיגים כלום ביחס למה שהגענו. תודה לכם.
תלמיד: לפני הכנס אמרת שאנחנו צריכים להשיג שתי מטרות. המטרה הראשונה, שהליטאים יבכו כמו שצריך, אנחנו יכולים באמת להודות, לאשר שזה מה שקרה ואפילו לא פעם אחת. והמטרה השנייה, שבאמת הכלי האירופאי יהפוך לעוד יותר מאוחד. איך אתה מעריך את התוצאות?
אני חושב שכולנו מרגישים את מה שקרה כאן, זו באמת פעולה מאוד מיוחדת. אני מכיר את ליטא, אני גרתי פה, מרגיש את העם הזה ולכן אני אמרתי שאם הם יבכו, זה באמת יהיה משהו מיוחד, קליעה בול בלב. ובאמת, אני ממש מתפעל ונדהם ומאוד שמח ממה שהשגנו. אנחנו פרסנו כאן שתי קליפות מה שנקרא. אחת שגילינו שעשירייה היא הכניסה לעולם הרוחני, והעשירייה יכולה להיות כלשהי, וזה גם חמישייה ושביעייה ושמיניה, ולא משנה איך ומה. 
וכמו שאישה אחת אמרה כאן, גם הגברים דיברנו על זה, שאפילו נגיע למצב שתהיה לנו שפה אחת ואין משמעות לשפות ואתם תראו איך אפשר להרגיש את זה. ובעל הסולם כותב על זה, שיש שפה לעליונים ושפה לתחתונים, אנחנו עוד נגיע לזה.

וחוץ מהעשירייה הייתה גם הבנה כזאת פנימית מהו עובר, שזה באמת הניתוק המוחלט מ"האני", ואז הבורא מתחיל לעבוד עליי. אני צריך להעביר לו את זה כמו במרוץ שליחים, "הנה, אני מתנתק מעצמי וקח את המפתחות", ואז הוא מוביל. 
ולמעבר הזה אנחנו הגענו, הוא עדיין לא מורגש עכשיו בצורה כזאת אבל עבר כך על כולם במשך שיעור 4 ובעיקר זה היה בשיעור מס' 5 אתמול בערב. אז אני מאוד שמח, אני חושב שהגענו למטרה ואפילו מעבר לזה, למרות שאי אפשר להגיד שמעבר, כי תמיד חסר, אבל אני מקווה. חוץ מזה אנחנו מודים לכל המארגנים על כך שהם מצאו מקום כל כך נפלא, נדמה לי שהתנאים כאן מאוד טובים, אף פעם לא היו לנו תנאים כאלה בכנס, ואני מקווה שעוד ניפגש כאן. כבר התחלנו לדבר על הכנס הבא, אז הכול יבוא.
העניין הוא שאנחנו נשארים בעשיריות, קבועות או משתנות לא חשוב, משתדלים לשמוע שיעור כל בוקר לפי הזמן שלנו, לא משנה, בבוקר או בערב. אני מבקש, כל שיעור חותך עוד חלק מחכמת הקבלה ומוסר לכם, אתם צריכים להשתדל לשמוע כל שיעור.

אנחנו מאוד מצפים לכם בכל כמות שהיא, מצפים, מזמינים אתכם להגיע לסטאז'. תבואו, תתכללו. ותודה רבה לכם אישית ממני גם לגברים וגם לנשים. בכלל הנשים היו מאורגנות ופעילות בצורה מאוד טובה, אני ממש התפעלתי, יותר מהרגיל. וגם הגברים הראו את הרצינות הפנימית שלהם וההתעמקות. ובכלל, הכנס יצא מאוד פנימי, אתם ממש שימחתם אותי, תודה רבה לכם.

(סוף השיעור)
� הגמר של תיקון העולם יקרה כשכל באי עולם יתחברו בהשתוקקותם לבורא, כאל מלך היקום. ביום ההוא, ולא לפני זה, יהיה הבורא אחד ושמו אחד. (על פי בעל הסולם. "הערבות". כ')


� בדורנו זה, שהגם שמהות הנשמות, היא הגרועה שבמציאות, כי ע"כ לא יכלו להיתקן עד היום, עם כל זה, המה המשלימים את מערכת הנשמות עד לצורתה השלמה של הנשמה הכללית. ואין המלאכה נשלמת, אלא על ידיהם. כי עתה, בשכבר נשלמים הכלים דנה"י, ויש עתה הכלים של כל הנשמה בקומתם השלימה, הם מושכים את אורות נר"ן השלמים. ולפיכך, רק עם השתלמות התיקון של הנשמות הנמוכות הללו, יכולים האורות העליונים, להתגלות. (על פי בעל הסולם. "הקדמה לספר הזוהר". ס"ג)


� צריך כל אדם לומר: כל העולם לא נברא אלא בשבילי (סנהדרין לז). נמצא כשהעולם נברא בשבילי, צריך אני לראות ולעיין בכל עת בתקון העולם. (על פי ליקוטי מוהר"ן. מהדורא קמא, סימן ה).





� "אין אדם חי לצורך עצמו, אלא לצורך השלשלת כולה, באופן שכל חלק וחלק מהשלשלת, כל נשמה, לא יקבל את אור החיים לתוך עצמו, אלא רק כדי להעביר את אור החיים, לכללות שלשלת הנשמות כולה." (על פי בעל הסולם. "הקדמה לספר פנים מאירות ומסבירות", כ"ב)
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