Введение в Перуш а-Сулам

Вирт. урок. Введение в Перуш а-Сулам

"...в ЗО"Н падают АХА"П более высокого парцуфа. Это такой отрицательный довесок, который ЗО"Н просто не в состоянии освоить. Поэтому здесь требуются очень большие усилия для того, чтобы преодолеть это состояние, уцепиться за верхний парцуф, кажущийся совершенно пустым, бесплодным, вопреки своему ощущению и воображению, и предпочесть быть с ним. Если низший удостаивается такой возможности, тогда Высший парцуф начинает его поднимать". Поясните, что означает "если низший удостаивается такой возможности"? 
Если низший удостаивается возможности прильнуть к Высшему, несмотря на то, что Высший не светит ему, а наоборот выглядит пустым, непривлекательным. Вопреки ощущениям надо приложить усилия, чтобы раскрыть правду Высшего, которая привлекает к Высшему больше, чем отталкивают от него ощущения (из-за отсутствия в нем наслаждений).
Виртуальный урок от 19 июня

Вопросы: Что такое наполнение клипот? На каком уровне это происходит? После махсома или еще в нашем мире? 
Клипот – наши желания, исправить которые намерением "ради Творца" невозможно, а потому их надо скрыть. Сила их соответствует той ступени, на которой находится человек: чем выше дух, ступень, тем, соответственно, выше, сильнее и клипот.

Вопросы: От чего зависит периодичность спуска души в наш мир (кругооборот души)? Понятно, что зависит от самой души (от уровня, до которого добралась). Но вот именно периодичность спуска в этот мир: раз в 500 лет или?.. 
Не от нас, и не наше дело.

Вопросы: Сказка о золотой рыбке Пушкина. Старуха говорит: "…и чтобы САМА рыбка МНЕ служила и была бы у меня на посылках". Желание у старухи выросло до размеров Фараона. Насколько близка эта ассоциация? Можно ли расценивать эту сказку как предупреждение?

Старуха и верно – переодетый Фараон, но муж-то при чем?! 

