Предисловие к Книге «Зоар», параграфы 16-17
Из ночного урока от 18 декабря 2003 г.
 16) А потому не следует вопрошать: упразднился ли для нас, не приведи Боже, выбор – раз уж мы обязаны стать совершенными и получить третье состояние непременно, поскольку уже заложено оно в первом состоянии? И дело в том, что два пути приготовил для нас Творец во втором состоянии, чтобы провести нас к третьему состоянию: 
1. Путь выполнения Торы и заповедей; 
2. Путь страданий, на котором сами страдания очищают тело и заставят нас, в конце концов, обратить имеющееся в нас желание получать, принять форму желания отдавать, и слиться с Ним. И об этом сказали мудрецы (трактат Санэдрин, 97, стр. 2): «Если вы возвращаетесь к Источнику – хорошо, а если нет – Я ставлю над вами такого царя, как Аман, и волей-неволей он вернет вас к Источнику». И это то, что сказали они о словах: «В назначенный срок ускорю это» [Пророки, Йешайа, 60:22]: «Если заслужили – ускорю это, а если нет – то в назначенный срок». 
 Толкование: если удостаиваемся посредством первого пути, то есть посредством исполнения Торы и заповедей, то мы ускоряем наше исправление. И не нужны нам тяжелые и горькие страдания, и продление времени, чтобы успеть получить их, дабы вернули нас к Источнику волей-неволей. А если нет – «в назначенный срок», т.е. лишь в тот срок, когда страдания завершат наше исправление, и наступит для нас срок исправления волей-неволей. А вообще, путь страданий означает также наказания душ в аду. Но, так или иначе, Конец Исправления, т.е. третье состояние, обязателен и предрешен, исходя из первого состояния. И весь наш выбор лежит лишь между «путем страданий» и «Торой и заповедями». Таким образом, отчетливо прояснилось, как три этих состояния душ связаны друг с другом и, безусловно, предопределяют друг друга. 
 Согласно тому, что пишет нам здесь Бааль Сулам, выходит, что, в конечном счете, речь идет о некоем периоде, в течение которого мы должны перейти от одного состояния к другому. Так, вроде бы, можно это понять. «Значит, я могу идти путем плохого или хорошего состояния; но если есть начало (первое состояние), конец (третье состояние), а между ними: или путь Торы, или путь страданий – то пускай в итоге случится так или иначе; главное, что мы все-таки, приходим к чему-то. Вот и всё». 

 Можем ли мы и в самом деле принимать действительность в такой форме? Как будто бы Творец, являющийся Вечным и Совершенным, занимается какими-то сиюминутными, преходящими, повторяющимися, сменяющимися состояниями; как будто это и есть вся та важнейшая система, которую Он сформировал, начиная с первого состояния через второе к третьему: наша жизнь, все наши перевоплощения и тот период, о котором мы сейчас говорим? Вообще период ли это? Или нужно говорить не об отрезке времени, не о временной оси координат, а о чем-то другом? 

 К тому же, здесь заложен выбор. «Ну так я выбрал страдания или же Тору. Так или иначе, всё проходит». 

 Однако ситуация на самом деле иная. Речь, разумеется, идет об особых деталях восприятия, которые человек должен сам выстроить, создать, добыть, собрать в себе – и тем самым выстроить себя, выстроить человека в себе. 

 Выстроить из первого состояния третье состояние без выбора невозможно. Когда человек выбирает страдания или Тору – это не выбор состояний, вследствие которого ему будет хорошо или плохо. Человек должен понять, что он все время находится между путем Торы и путем страданий. И выбор в том, чтобы правильно «прочитать» состояние: нет иного кроме Него, нет иной силы, которая действует, нет другого состояния, кроме того, которое называется Бесконечностью, нет состояния и человека, который находился бы за рамками воздействия и абсолютной власти Творца. 

 Человек приходит к такому решению и ставит его над всеми помехами. А все помехи возникают только против этого. Они могут приходить в самых разных ситуациях, какие только можно описать, и во всевозможных видах – неважно. Все они – против единственности управления и провидения Творца над человеком. 

 Так вот, если человек правильно ставит себя при любой помехе и при любом из состояний, в которых он находится каждую секунду своего существования – это означает, что он продвигается путем Торы: «Исраэль, Тора и Творец едины». Человек делает это в каждом состоянии, т.е. в каждой точке; и этими точками он прокладывает свой путь, называющийся «путем Торы». 

 А если он не может в каждом состоянии создавать такое единение, то попадает в состояния, которые называются страданиями. Что это значит? Это значит, что над ним приводятся в действие различные силы, чуждые и противоположные принципу «Исраэль, Тора и Творец едины». 

 Все эти силы, начиная с маленьких, которые разными способами запутывают человека, и до больших, называющихся «страданиями ада» – воздействуют на человека с тем, чтобы, так сказать, взорвать его разум. Это происходит вследствие того, что вместо одного Источника они изображают для человека множество источников его состояния, множество направлений на управляющие им факторы. Как будто источником всех страданий, которые приводятся в действие над человеком, является не единая сила Творца, а две, три силы и более. 

 И тогда человек пребывает в таком состоянии, когда не может определить себя. Ведь изначально в первом и третьем состояниях он находится в точке, соединенной, слитой с Творцом. Но поскольку над ним приводятся в действие различные силы, противопоставленные этому единению – он ощущает себя не слитым, не соединенным. И это ощущение отсутствия соединения и слияния с Творцом приносит человеку всевозможные состояния, называющиеся сокрытиями (hааламот), мирами (оламот). Состояния эти различны. Человеку кажется, что он вообще не имеет никакого отношения к Творцу, настолько, что вовсе не знает о Нем. 

 Всё ощущение страданий вытекает из меры недостатка слияния, меры запутанности, меры пребывания человека под воздействием как будто бы чуждых сил. Разумеется, эти «чуждые» силы приводит в действие над человеком Творец, исходя из Своей единственности – чтобы подтолкнуть его к центру слияния. 

 И выходит, что человек или сам все время ищет точку слияния с Творцом и тогда постоянно идет путем Торы, или же не ищет, не прикладывает достаточного количества сил, стараний, не спаивает воедино различные советы и усилия. В этом, по сути, и заключается вся его свобода выбора: самому искать точку слияния в каждом состоянии, или оставить этот поиск и ждать, позволив себе находиться под властью различных факторов, которые не выглядят как единственность Творца. Это, по сути, и есть выбор. 

 Какова же польза от всех тех состояний, которые человек тогда проходит? Дело в том, что он может проходить их в поиске, в движении, стремясь в каждом из этих состояний быть слитым с Творцом, с пониманием, с ощущением того, что это единая действующая сила, что нет иного кроме Него, в единстве АВАЯ – Элоким, согласно началу и концу каждого действия. Разница в следующем: или человек сам достигает слияния, прикладывая для этого усилия из тьмы; или же Творец пробуждает его к тому, чтобы достичь слияния из тьмы, посредством страданий. Разница в усилии: или его производит Творец, или человек. 

 Итак, в чем же различие? Различие в том, посредством чего из тьмы прийти к слиянию. Иными словами, человек должен прилагать усилия к достижению слияния с Творцом в таком состоянии, когда он может их не прилагать. В этом суть дела. Что же человек выигрывает, если все-таки ведет поиски в то время, когда как раз не ощущает в этом необходимости? Что он выигрывает оттого, что все-таки делает это? Тем самым он оповещает, показывает, до какой степени он сам выстраивает недостаток в том, чтобы быть как Творец. 

 Таким образом, я не испытываю стремления, только знаю, что это так – знание необходимо, иначе я вообще не начну. Творец, возлагая руку человека на хорошую судьбу, придает ему направление. Но только направление, Он не давит на человека. И если теперь человек сам начинает искать недостаток в достижении Творца, с нуля и до бесконечного недостатка в этом – выходит, что он сам выстраивает свое желание получать. 

 Он как бы копирует работу, проделанную Творцом при создании желания получать, и теперь сам выстраивает желание получать внутри себя. Только это уже не желание получать, а желание слиться с Творцом величиной с желание получать. 

 Это означает, что человек строит над желанием получать сосуд, стремление, отраженный свет по направлению к Творцу. Сделать это можно только путем свободного выбора. И этот свободный выбор производится из тьмы, из ощущения недостатка в управлении Творца в простом и двойном сокрытии. Когда человек находится в простом и двойном сокрытии от Творца, это сокрытие измеряют как раз относительно Его сокрытия, т.е. сокрытия единственности, сокрытия связи и воздействия. Именно это сокрытие позволяет человеку выстроить свое стремление в таком состоянии, когда к этому, так сказать, нет никаких побудительных факторов, нет позыва и необходимости. 

 Поэтому, проходя перед махсомом два этих состояния: простое и двойное сокрытие – мы тем самым выстраиваем свои желания объединиться с Творцом, исходя из противоположных слиянию состояний, которые называются «двойным сокрытием» и «простым сокрытием» или «оплошностями» и «злоумышлениями». Таково каждое состояние, оно называется «оплошностью» или «злоумышлением». Исходя из этих состояний, человек смотрит, как отыскать путь к слиянию. Что значит «отыскать путь»? – Как собрать желания, порывы, стремления к слиянию. И каждый раз человек падает и каждый раз вновь прилагает усилия. 

 И так, пока не переполнится его чаша, в случае если человек действительно приложил достаточно усилий к тому, чтобы из тьмы, из всевозможных сумбурных состояний искать Творца. Тогда он вступает в иные состояния – состояния раскрытия управления, когда он уже достаточно сплотил все усилия, направленные на то, чтобы достичь слияния из тьмы, из запутанности, из растерянности и бесперспективности. 

 Безусловно, и на этом этапе также есть выбор, однако в совершенно ином разрезе и виде. Вопрос не в том, существует ли Царь – единственная сила, которая действует и приносит мне все неурядицы и тьму. Царь есть; но проявляет ли Он Свое отношение в качестве Доброго и Творящего добро, объемля всю реальность и всё творение? Как Он выстраивает мой муть напротив клипот? Относятся ли также и они к самостоятельным силам творения или нет? И так далее. Таким образом, на этом этапе также есть выбор – но это уже выбор видов власти Творца. 

 Итак, выбор между путем Торы и путем страданий не означает, что и в том, и в другом случае мы все-таки придем к цели. Невозможно достичь махсома, невозможно пройти его и посредством исправлений в течение «6000 лет» прийти к Концу Исправления – путем страданий. Путь страданий – это не путь. Путь страданий – это пребывание человека под властью разного рода чуждых сил, которые все приходят от Творца и показывают человеку его несфокусированность на точке равновесия, на точке слияния с Творцом. 

 В случае если человек выходит из точки слияния – приводятся в действие силы, которые как будто бы оказывают на него давление с тем, чтобы он вернулся в эту точку. По правде говоря, они не возвращают человека к слиянию, а помогают ему искать силы для возвращения, искать настоящий недостаток в том, чтобы достичь слияния не посредством страданий. Ведь если бы человек достигал слияния посредством страданий, то он продвигался бы к Творцу с помощью своего желания получать, которое хочет наслаждаться. Это невозможно. 

 Нельзя сказать, что страдания просто-напросто толкают человека к слиянию. Ведь в таком случае мне ничего больше не надо. Пускай будут страдания, и я побегу от них в точности туда, куда и требуется. Но это не так; путь этот будет в намерении ради получения. Нет, страдания задействуются для того, чтобы побудить нас отыскать правильные страдания, т.е. то самое верное направление на слияние с Творцом, а не бегство от телесных или душевных мук. 

 Итак, если говорить о нашем пути, то кажется, будто мы находимся на некоем отрезке между началом и концом и каким-то образом проходим его. Это не значит, что можно сказать себе: «Подождем, время наступит, и мы все равно пройдем. Чего там – меньше страданий или больше...» Это совершенно неправильно. Речь идет о построении недостатка, о поиске недостатка в слиянии с Творцом – недостатка, которого Творец не создавал; именно человек должен создать его и основать свое настоящее тело на этом недостатке. А желание получать, созданное Творцом ранее, как бы не действует, всё оно целиком лишь поддерживает недостаток в слиянии. 

 По сути, всю Цель, всё вознаграждение получает подлинное тело, т.е. недостаток в слиянии, а не желание получать. Только стремление к слиянию является настоящим телом, оно поддерживает в человеке жизнь, оно и подарок, и Цель. Всё там, внутри этого стремления. Само же это стремление человек должен выстроить, создать без всякого касательства со стороны Творца. 

 Это не значит, что телесные страдания, приходящиеся на желание получать, обладают некоей структурой, благодаря которой человек выстраивает свое стремление к Творцу. Это называлось бы: «ради получения», этого не может быть. Потому и существует разрыв между нашей реальностью и реальностью духовной, где мы основываем истинное стремление к Творцу. Между двумя этими вещами [страданиями и стремлением к Творцу] нет связи; иначе вор побежит впереди всех с криками: «Держи вора!» 

 Трудно передать этот момент. И говоря по правде, если мы его рассмотрим, то увидим, что каббалисты не очень-то хотят выставлять его напоказ. Вернее, и да, и нет... Потому что, продвигаясь из сокрытия, человек сам обязан искать эту точку. Однако несколько правил здесь можно сформулировать. 

 Стремление к Творцу не имеет прямого отношения к нашим страданиям. Стремление это мы обязаны выстраивать сами, прилагая усилия, которые ни на чем не основаны. Тем самым мы строим тело души, у которого, так сказать, нет никакой связи с нашим желанием получать, хотя оно строится на его фоне. 

 И снова: между страданиями, проходящими по желанию получать, и формируемым нами стремлением к слиянию не существует связи, которая позволила бы человеку думать, будто сами страдания выстроят для него желание к Творцу. Нет. Они выстроят для него желание убежать от страданий; однако прийти к Творцу от желания избежать страданий – это, по сути, склонность клипот, а не Святость и не отдача. 

 Таким образом, наш выбор состоит в том, чтобы прийти к Творцу от хорошего, а не от плохого. И страдания тогда заключаются в другом. Творец дает нам всё, что есть в мире, а мы не хотим ничего, кроме как слиться с Ним, найти на фоне этого блага слияние с Ним. И если не можем удержаться в этом, то здесь человек видит страдания ада. Разница между адом и раем заключается в том, что человек предпочитает оставаться с тем, что доставляет сладость, и не способен в этих состояниях выстраивать стремление к слиянию. Поэтому всё пламя ада – это стыд. 

 Иными словами, нужно извлечь все эти детали восприятия из обычного понимания... Разумеется, глубже лежат еще более тонкие детали восприятия... 

 Однако, вкратце, я хотел сказать, что невозможно, заручившись терпением и сдержанностью, ждать, пока страдания выполнят какую-то свою работу и схлынут, неспешно плывя на этой волне к Концу Исправления. Это полностью противоположно истине. 

 Вопрос: Что дает энергию для стремления к Творцу? 
 Величие Цели. Причем человек сам ищет, как поставить ее перед собой. Для этого нет никакой предпосылки и никакой потребности, Творец сокрыт и отсутствует всякое осознание необходимости. Ведь если есть необходимость, то действует желание получать. Как говорится, вор бежит в ту же сторону и говорит, что оно того стоит; только он к тому же облачается в ангела. Поэтому решение выше знания противостоять наслаждениям – это решение, которое просто необходимо в данном случае, если это решение духовное. 

 Иными словами, никогда не следует ждать, что придет импульс изнутри – ведь это будет импульс изнутри желания получать. Наоборот, когда нет никакого стремления, влечения – тогда нужно формировать посредством группы и вообще внешних факторов различные поводы, силы, проявления, ценности, благодаря которым человек с нуля начинает стремиться к Творцу. 

 Как будто бы, пребывая в таком состоянии, когда мне все равно, и я не ощущаю ни малейшей потребности в этом – я все же начинаю выстраивать группу с нуля, потому что могу определить что-то для других по причине своей гордости, зависти, честолюбия, любознательности. Исходя из своих наслаждений, из своего желания получать, я могу привести группу в действие, поскольку хочу править другими. И вот, из желания править другими я активизирую их к тому, чтобы они сообщили мне осознание величия Творца. 

 Величие Творца не имеет для меня сейчас никакого вкуса, смысла; однако я вижу смысл в том, чтобы задействовать других на себя. Почему? – Потому что я люблю править. И лишь эта деталь восприятия присутствует здесь, в свободном выборе: как именно я хочу править ими? – Я хочу править ими так, чтобы они сообщали мне осознание величия Творца. 

 Когда же они сообщают мне его – в соответствии с этим я уже включаю в себя их воздействие. Из этого бесформенного воздействия, из общего осознания величия Творца я начинаю выстраивать форму, абсорбируя это воздействие, перерабатывая его и формируя образ. Я как бы получаю от группы сырье, некую массу, и уже на основе своих сосудов выстраиваю из нее образ, стремление к Творцу. Выходит так, как написал Бааль Сулам в статье «Свобода выбора»: здесь больше нечего делать, кроме как через группу выстраивать стремление к слиянию. 

 Кроме того, мы должны понять, что, говоря о страданиях, он не имеет в виду просто страдания нашего желания получать, которые оно испытывает из-за того, что ему не дают различных наполнений на животные желания или на желания к деньгам, почестям и знаниям. 

 Мы должны видеть здесь продвинутые страдания, страдания любви, когда человек обращает все мучения желания получать в муки любви, в терзания страсти к Творцу. При этом человек начинает испытывать два вида страданий любви: или он любит Творца, чтобы насладиться Им, проглотить Его, как фараон – это означает, что человек находится под властью системы клипы; или он пребывает в страданиях любви к отдаче. 

 Вопрос: Почему человеку не дают возможности каждое мгновение определять, ради кого он работает: ради себя или ради ближнего? Почему большую часть времени человек находится в таком «сером» состоянии, когда не только не может определить направление желания, но вообще едва ощущает его? В чем польза таких состояний? 
 В чем польза от того, что человек, как правило, пребывает в некоем состоянии подвешенности между небом и землей? Он ничего не ощущает, чувства его притуплены, у него нет особого недостатка ни в этом мире, ни в Творце. Он находится в состоянии без состояния, которое и определить-то невозможно, когда нет ярко выраженного чувства, какое бывает в насыщенных состояниях. 

 А происходит это именно потому, что человек не определяет, не хочет определить, исходя из этих состояний, свое стремление к Творцу. Ты говоришь так: «Если мне пошлют удары, то удары эти начнут пробуждать меня к Творцу. А если мне ничего не дадут, то я останусь ни с чем». Как надувная кукла: накачивают внутрь воздух – и я взмываю, не накачивают – сдуваюсь. Такой вот воздушный шарик с человеческими очертаниями. «Так пускай меня надуют!» 

 Но чтобы тебя надули, именно ты и должен искать насос, который будет все время пробуждать тебя, сообщая тебе те движения, которые направлены в точности навстречу Творцу, движения устремленности к Нему. Это должен сделать ты. 

 Если Творец начинает пробуждать тебя – это уже плохо, это уже состояния, лежащие на пути страданий. На этом пути есть множество видов страданий, начиная с нашего состояния и до Конца Исправления. На протяжении всего этого подъема есть страдания, причем каждый раз в другом виде. Но всегда они проистекают из небрежности в формировании стремления к слиянию. 

 Во многих случаях человек предпочитает, чтобы пришли страдания и начали пробуждать его. «Пускай колют меня, пускай посылают мне удары, лишь бы выйти из погруженности, неподвижности, нечувствительности, в которых я пребываю». 

 Это нехорошо. Если человек ищет страдания вместо того, чтобы стремиться к добру – значит, он хочет подпасть под власть системы клипы. Разумеется, это пробудит его и приведет к Святости; но такой подход абсолютно неверен. Это означает, что он, по сути, не готов реализовать свой единственный свободный выбор, заключающийся в группе. Он не собирается строить группу, как фактор, побуждающий его стремиться к Творцу. 

 Отсюда нам понятно, что группа измеряется только по присутствующему в ней внутреннему крику к слиянию, по тому, бушует в ней огонь желания к этому, или нет. 

 Вопрос: В чем состоит наиболее эффективный способ использования этого мира? 
 Вести себя в этом мире как стопроцентное «животное». Животное не ошибается, и ты тоже опускаешь себя к такому состоянию, в котором не ошибаешься и делаешь то, что нужно. А все человеческие силы, если и с ними ты хочешь не ошибиться, ты вкладываешь в группу, чтобы она сообщала тебе осознание важности слияния. Тогда ты не ошибешься также и на человеческом уровне. Это всё. 

 Вопрос: Как человек использует собственные свойства, чтобы выстраивать свою картину реальности? 
 Наши свойства пробуждаются в нас каждый раз в различных проявлениях. Это означает, что в нас раз за разом пробуждаются новые решимот. Из своих свойств мы выстраиваем образ Творца и образ стремления к Нему. Это называется формой сосуда, согласно которой Творец и наполняет его; ведь Сам Он есть абстрактный Высший свет. Я познаю Его только в соответствии с тем образом, который выстраиваю в стремлении к Нему. 

 Иными словами, форма моего стремления к Нему, по сути, определяет, какой будет связь между нами, слияние меж нами, мое понимание Его. Речь идет о личных внутренних факторах каждого человека. У каждого имеется свой образ Творца, и вместе мы должны прийти к такому кли, когда, взаимовключившись друг в друга, мы достигаем Высшего света, наполняющего всю реальность. Но мы не можем понять, как это происходит, потому что речь идет об этапе, наступающем вслед за отменой «каменного сердца» (лев а-эвен). 

 Иными словами, я могу понять то, как я ощущаю недостаток в слиянии, или то, как я в своих свойствах постигаю само слияние. Но как я могу осмыслить стремление к Творцу, постижение Творца, ощущение Творца, слияние с Ним – не из своего сосуда, а из всех ваших сосудов, вплоть до того, что это превращается для меня в бесконечную картину, в постижение Самого Наделяющего? Этого мы не в силах себе представить, это происходит на следующем после «воскрешения мертвых» уровне, т.е. при отмене «каменного сердца». Это невозможно описать. 

 Итак, личная картина каждого остается и включается во все остальные картины. Каждый все-таки будет ощущать себя как «себя», а других как общий интегральный сосуд. 

 Вопрос: Выходит, что для достижения правильного стремления к Творцу нужно сначала прийти к такому состоянию, когда у нас нет ни в чем недостатка? 
 Стремление к Творцу возможно лишь из отсутствия стремления к чему бы то ни было другому. Это значит, что сначала человек должен прийти к состоянию хафец хесед («желающий милосердия»), когда в отношении своего кли у него нет никаких претензий, он ни в чем не нуждается. Возможно, его сопровождают несчастья и ненаполненные желания, так, что он вообще опустошен; однако человек должен обрести такое исправление, при котором он никак не соотносится с этим – чтобы с этого уровня и далее стремиться к Творцу. Иначе это будет слиянием ради получения, ради самонаполнения. 

 Поэтому, прежде всего, необходимо отрицание всех ненаполненных желаний, какие в нем имеются: их нет. Отсюда и далее человек начинает пробуждать свое желание получать стремлением к Творцу. Сначала он обретает уровень Бины, а затем снова начинает работать с АХАП дэ-алия – что называется «воскрешением мертвых». «Мертвые» [желания] должны восстать в своих пороках, и человек исправляет их с вектора к себе на вектор к Творцу. 

 Вопрос: Как разбить ненужные желания и достичь потребности в достижении Творца? 
 Не нужно разрушать потребности. Нужно выстраивать правильные недостатки, чтобы они подавляли недостатки «животные». Мы не контролируем само желание, мы можем только умертвить, удалить один вид желания, посредством того, что сформируем стремление и разовьем другое желание. Так вот, развитие желания с помощью группы – это уже в наших руках. Или желание к футболу, к чему угодно – или желание к Творцу. Всё зависит от того, какое общество ты выбираешь. Кроме естественных телесных желаний к пище, покою, сексу, семье, все остальные желания определяет общество – и если ты определяешь свое общество, то определяешь и их. 

 Вопрос: Что такое правильное вложение усилий в группу? 
 Я уже достаточно сказал о группе. Я сказал, что всё должно быть обращено к группе, дабы она сообщала мне недостаток в слиянии с Творцом. Всё. 

 Ни у кого нет желания к этому, и все влияют на всех. На себя человек повлиять не в силах, зато он может влиять на группу, чтобы группа в ответ оказывала влияние на него, сообщая ему недостаток в величии Творца. Точка. Больше ничего нет. Вследствие того, что недостаток в величии Творца и слиянии с Ним становится основным и наибольшим – мы готовы начать вкладывать друг в друга усилия по слиянию с товарищами и т.д. 

 Вопрос: Как достичь такого состояния, в котором я не обращаю внимания на остальные свои желания, как будто они не мои? Как отключиться от них? 
 Вы задаете детсадовские вопросы, как будто мы ничего и не изучали. «Как мне обращать внимание не на всякие свои мизерные желаньица, а на важное желание?» Сделай его большим – и не будешь обращать внимания на маленькие. Я не понимаю. 

 Если я не хочу толстеть, если мне нельзя кушать мучного, сладкого и т.д. – то я должен увеличить желание быть здоровым, желание быть сильным. Вот и всё. Тогда я не буду хотеть ни муки, ни сахара, ничего из того, что мне нельзя. Так нужно ли мне обращать внимание на мучное, на сладкое? – Нет. Если я буду обращать на них внимание, то потону в них, я буду постоянно страдать и думать о них, я все время буду пребывать в мучениях. Поэтому мне нужно быть слитым с другим желанием, совершенно иным, противоположным им; и чтобы оно было большим. Тогда эти желания лишатся для меня права голоса. 

 Вопрос: Но ведь это не отключение от желаний... 
 Я никогда не смогу отключиться от этих желаний, если не прилепляюсь к чему-то большему, иному, противоположному. В этом заключен весь провал системы образования, в этом всё отличие обучения, которое предоставляет человеку Каббала, от обучения, основанного на морали. «Ну-ну-ну! Тебе запрещено то и это, тебе нельзя выражаться так-то и так-то». Знаешь, есть такая толстенная книга о чистоте языка. И мне нужно носить ее с собой. Если понадобится задать кому-нибудь вопрос, надо будет найти в ней, как правильно это сделать. 

 Вот, до чего дошли. Вместо того, чтобы повышать свой уровень, я помещен внутрь этих законов и верчусь среди них. То есть я остаюсь в этом зле, только теперь в точности знаю, как мне с ним поладить. Самое плохое образование. Вместо того чтобы поднимать человека над этим, чтобы он вообще не думал, не спрашивал и не определял отношения к другим, исходя из своей природы; вместо того чтобы развивать любовь к другим, благодаря чему ты, конечно же, не причинишь им зла – вместо этого тебе говорят: «Знаешь, даже ненавидя других, ты можешь неплохо устроиться». 

 Вот, что такое мораль – напротив каббалистического просвещения. Таково различие между двумя религиозными подходами. 

 Но и при обычном образовании: чему мы учим человека? Разве общество приподнимает его? Нет. Только говорит: «Ну-ну-ну! За это ты получишь 10 лет тюрьмы, за другое – палочные удары, а за третье – штраф». Вот и всё. Мы не обучаем гражданина быть человеком. Всё обусловлено страданиями. 

 И если мы думаем, что так же можно продвигаться и к Творцу, отталкиваясь от собственного страха... Разве это называется «ради отдачи»? Разве это означает, что я развиваю чувство любви к Нему? Как такое возможно? Наоборот: Он даст мне всё благо, какое только есть, Он бесконечно наполнит всё мое желание получать – и над этим я выстраиваю такое отношение к Нему, как будто этого вообще не существует. 

 После этапа сокрытия, поднимаясь по ступеням, человек с каждым разом получает наслаждения; Творец открывает перед ним всё. И человек делает сокращение, говоря: «Стоп. Это для меня вообще не годится. Я хочу развивать нечто иное». Он делает сокращение на себя, приобретая сосуды отдачи, Гальгальту вэ-Эйнаим, хафец хесед. О чем свидетельствует состояние хафец хесед? О том, что я не ощущаю страданий? – Нет, о том, что эти наслаждения не являются для меня наслаждениями. Наслаждений слияния я желаю, я хочу любви. 

 Видел ли ты когда-нибудь, чтобы из получаемых ударов вырастала любовь? Наоборот, люди делают приятное друг другу – еще и еще и еще – однако то, что строится уже над этим, и называется любовью. Поэтому самостоятельность человека строится на фоне благ, когда Творец дает ему всё, а человек говорит: «Я хочу не быть зависимым от этого, а над этим выстроить отношение к Тебе». 

 Об этом говорится в статье «Вопрос о неживом растительном, животном и человеческом» из книги «Шамати» [статья 115]. Человек отвергает это: «Не давай мне этих приманок». Там игра идет уже с хорошими вещами, а не так, как у нас, во тьме. Там перед тобою есть всё. Ведь что такое клипа? Это значит, что ты, безусловно, можешь использовать ради получения что угодно. Это сила, которая в тебе, а не что-то извне. 

 Вопрос: С одной стороны, мы сказали, что невозможно достичь Цели, отталкиваясь от страданий; а с другой стороны, есть страдания любви, с помощью которых это все-таки возможно. К тому же вы сказали, что существуют различные состояния страданий, начиная с текущего состояния и до Конца Исправления. Получается как бы, что посредством страданий можно достичь Конца Исправления? 
 Человек испытывает страдания. Или он испытывает страдания от того, что его сосуд не наполнен; или приходит к такому состоянию, когда ему уже не важно, наполнен ли его сосуд, и испытывает страдания над своим кли, т.е. в ощущении сосуда Творца или в стремлении к Творцу – неважно, как это назвать. Иными словами, человек проверяет нехватку или внутри себя, или в Творце. Таково различие между двумя мирами: этим миром и миром духовным. И барьер, махсом между ними – это смена направления на противоположное. Имеется в виду то, где человек проверяет свои страдания, свою опустошенность. И здесь имеется множество деталей восприятия. 

 17) И в свете разъясняющегося, хорошо понятен вышеупомянутый третий вопрос, который мы задали о том, что когда мы смотрим на себя, мы находим себя испорченными и низкими, и некого клеймить позором так, как нас. Когда же мы смотрим на Действующего, Который создал нас – выходит, что мы обязаны находиться на вершине ступеней, достойной прославления, как ничто другое; под стать Действующему, Который создал нас, поскольку из природы совершенного Действующего – и действия Его совершенны. 
 И из сказанного вполне понятно, что это наше тело со всеми его ничтожными обстоятельствами и ценностями – вовсе не наше истинное тело, потому как наше истинное тело – то есть вечное и совершенное всеобъемлющим совершенством – уже пребывает устойчиво и стабильно в мире Бесконечности в категории первого состояния, получая там свою совершенную форму из предстоящего в будущем третьего состояния, т.е. получения в виде отдачи, уподобленного формой Бесконечности. 
 И хотя само наше первое состояние обязывает к тому, чтобы была дана нам в реальности второго состояния клипа [оболочка, скверна] этого нашего тела в ее презренной и испорченной форме, представляющей собою желание получать лишь для себя, т.е. силу отлучения от Бесконечности, как сказано выше, с тем, чтобы исправить его и позволить нам на деле и окончательно получить наше вечное тело в третьем состоянии – нам вовсе не следует возмущаться этим. Ибо наша работа не представляется иначе, как в этом тленном и ущербном теле, поскольку «не исправляет человек того, чего нет в нем». 
 Таким образом, на самом деле мы находимся в той мере совершенства, которая, достойна и соответствует совершенному Действующему, создавшему нас – и в этом нашем втором состоянии; поскольку тело это не наносит нам ущерба в чем-либо. Ведь ему предстоит умереть и упраздниться, и оно приготовлено для нас лишь на время, необходимое, чтобы упразднить его и принять нашу вечную форму. 
 Я еще раз перечитаю этот параграф. Как мы изучали, существуют первое, второе и третье состояния. Во втором состоянии имеются два пути, заключающиеся, по сути, в том, чтобы или ждать, пока не придут страдания и не подтолкнут меня к поискам, или вести поиски без животных эгоистических страданий, искать возможность обретения потребностей в страданиях любви, когда там, где нет страданий, человек ждет не животных мук, а духовных. 

 И тогда в свете разъясняющегося, хорошо понятен третий вопрос, который мы задали. Как же он звучал? Когда мы смотрим на себя, мы находим себя испорченными и низкими, и некого клеймить позором так, как нас. Когда же мы смотрим на Действующего, Который создал нас – выходит, что мы обязаны находиться на вершине ступеней, достойной прославления, как ничто другое; под стать Действующему, Который создал нас, поскольку из природы совершенного Действующего – и действия Его совершенны. 
 Итак, может ли быть, что мы действительно столь презренны, какими себя видим; или же то, что мы видим, это не мы? Возможно, это некий образ, который присоединился к нам, представляется нам, однако это не «я». 

 Как уже было сказано, мы пребываем в совершенном состоянии, в полном совершенстве, называющемся «первым состоянием». Но пока что мы в своих ощущениях лишены осознания, как будто сидим в подвале, во тьме, лишенные всего. И, в конечном итоге, это вызвано лишь недостатком света, свечения, которое позволило бы увидеть, что мы находимся в том же изначальном состоянии, что состояние наше не меняется, а меняется лишь восприятие, острота наших ощущений. 

 Мы должны исправить шестой орган чувств, чтобы с его посредством увидеть наше истинное состояние. И пока мы его не исправим, мы будем видеть все свои разнообразные состояния лишь так, как подает их нам наше испорченное ощущение, которое называется желанием получать – вместо желания отдавать. 

 Это и говорит Бааль Сулам: 

 И из сказанного вполне понятно, что это наше тело со всеми его ничтожными обстоятельствами и ценностями – вовсе не наше истинное тело... 
 Иными словами, то, что нам представляется, это не настоящие «мы». Нужно прочистить глаза, уши, все наши ощущения, раскрыть их и правильно расставить каждое из них. Что значит «правильно»? – Подобно радиоприемнику, который может уловить внешнюю волну, только если вырабатывает волну той же частоты внутри себя. 

 Так же и мы должны прийти к равновесию с Творцом, к уподоблению формы с Ним, чтобы в точности уловить нашу истинную правильную форму. Иначе мы улавливаем лишь то, что происходит внутри нас, а не снаружи. То, что находится снаружи, я могу видеть лишь согласно уподоблению формы. 

 Потому Бааль Сулам и говорит, что это вовсе не наше истинное тело. ...Потому как наше истинное тело – то есть вечное и совершенное всеобъемлющим совершенством – уже пребывает устойчиво и стабильно в мире Бесконечности в категории первого состояния, получая там свою совершенную форму из предстоящего в будущем третьего состояния, т.е. получения в виде отдачи, уподобленного формой Бесконечности. 
 Первое и третье состояния – это одно и то же состояние. Говорится лишь о том, достигаем мы его или нет. 

 И хотя само наше первое состояние обязывает к тому, чтобы была дана нам в реальности второго состояния клипа этого нашего тела в ее презренной и испорченной форме... – то есть первое состояние пробуждает, выстраивает в нас все неисправленности, работая над которыми, мы приходим к третьему состоянию – ...представляющей собою желание получать лишь для себя, т.е. силу отлучения от Бесконечности, как сказано выше, с тем, чтобы исправить его и позволить нам на деле и окончательно получить наше вечное тело в третьем состоянии – нам вовсе не следует возмущаться этим. 
 Наоборот, мы должны быть благодарны за то, что теперь у нас имеется какое-то ощущение испорченности. В каждом своем свойстве, в каждом своем желании я ощущаю, насколько эти желания и свойства погружены в неисправленность. К каждому желанию, к каждому свойству я должен присоединять стремление к слиянию, идущее от данного желания. 

 Ибо наша работа не представляется иначе, как в этом тленном и ущербном теле... – на которое я должен, так сказать, «насадить» отраженный свет, стремление к Творцу – ...поскольку «не исправляет человек того, чего нет в нем». И по правде говоря, мне не нужно исправлять сами желания – я должен исправить лишь способ их применения. 

 Таким образом, на самом деле мы находимся в той мере совершенства, которая, достойна и соответствует совершенному Действующему, создавшему нас – и в этом нашем втором состоянии; поскольку тело это не наносит нам ущерба в чем-либо. Ведь ему предстоит умереть и упраздниться... – в своей текущей форме желания для себя – ...и оно приготовлено для нас лишь на время, необходимое, чтобы упразднить его и принять нашу вечную форму. 
 Однако наша вечная форма также выстраивается над этим телом. При этом его форма намерения ради получения упраздняется, и над ним выстраивается форма отдачи. 

 Вопрос: Вы сказали, что человек вместо животных страданий начинает искать духовные. Я не понимаю, как от одного состояния переходят к другому? 
 В реальности происходит так, что если человек обладает точкой в сердце – точка эта всегда ставит его в нейтральное положение, когда он может выбирать, к чему стремиться. Если посредством группы он выбирает для себя стремление к Творцу, не желая этого, не видя в этом никакого смысла, если он встает, действует и определяет это для себя, отталкиваясь от бессмысленности – это означает, что человек сам строит недостаток. Раньше его не было, а человек хочет, чтобы он был, и ищет группу, которая сообщает ему эту потребность. 

 В таком случае, человек не нуждается в других страданиях. Ведь он сам хочет, чтобы у него были страдания – но страдания любви, муки стремления к слиянию. Он не может сам вызвать страдания, поскольку это противно его телу, однако через группу он работает над этим в косвенной форме – и такое действительно возможно. Так поступают в различных кружках, например, в обществах похудания. Речь идет о промывании мозгов. Мне сообщают новые ненаполненные желания. Зачем они мне? – Посредством этого я все-таки прихожу к благу. 

 Если же человек не использует свой свободный выбор, исходя из точки равновесия, из нуля, а не из страданий – тогда через мгновение после того, как он из-за недостатка желания не реализовал свой свободный выбор, начинается применение страданий. Всё больше и больше, и больше, в различных видах – пока они не обступают человека, отравляя ему жизнь. 

 В конце концов, человек начинает задаваться вопросом: «В чем смысл моей жизни?» Он спрашивает это в животном смысле, а затем постепенно приходит к таким деталям восприятия, когда действительно должен пробудиться к духовному. Путь этот долог, потому он и называется «путем страданий». Тяжелый путь. 

 И всё дело в начальном упущении. Причем, в действительности, эта точка начала постоянно стоит перед человеком. 

 Вопрос: Что такое страдания любви? 
 Это значит, что я готов терпеть. Это страдания, а не сладкие переживания. Я страдаю от того, что у меня нет любви к Творцу, нет ощущения недостатка в Нем. Это называется «недостатком без недостатка»: у меня нет недостатка в этом, но я хочу, чтобы он был, и страдаю из-за того, что его нет. 

 Вопрос: Я не понимаю, что это такое: «недостаток без недостатка». 
 Мы должны создать недостаток в духовном, то есть в слиянии с Творцом, в любви к Творцу – это и называется: «духовное». Такого недостатка у нас нет. Это и значит: раздобыть недостаток без недостатка. Как я это делаю? Ведь мне это не нужно. Верно, однако, работая в группе, ты можешь обязать товарищей, чтобы они снабдили тебя этим. 

 Вопрос: На самом деле, это недостаток не в Нем, а в чем-то другом, но я его выстраиваю? 
 Не знаю. Я знаю, что человек в течение своей жизни получает различные потребности в полной ерунде, к которой у него нет никакого подступа, ни малейшей естественной предпосылки. Общество «проповедует» и сообщает ему всевозможные потребности. Человек начинает бегать – вслед за чем!? Так это происходит. Почему? Потому что он получил потребность от общества. 

 Вопрос: Человек может просто подпасть подо что-то, например под рекламу... 
 Правильно. В нашем обществе есть люди, которые зарабатывают на том, что сообщают тебе недостаток, например, в кока-коле. Допустим, бутылка колы стоит им шекель, а они продают ее тебе за десять шекелей. Значит, им стоит сделать так, чтобы у тебя был этот недостаток. И вот, они платят еще по шекелю с каждой бутылки различным рекламным компаниям, чтобы те сообщили тебе эту потребность. 

 Так в тебе выстраивают различные потребности – во всем, кроме животной части, естественным образом заложенной в твоей природе: если бы ты жил в джунглях без всякого общества, ты бы все равно хотел этого. А все желания, которые над джунглями, ты получил от общества. Это не настоящие желания, это глупости, которые не ведут тебя к Цели. 

 Как же вместо этого выстроить стремление к Творцу? Надо оставить лишь животную часть, которая мне необходима: мне нужно есть, пить, мне нужна семья, жена, дети, крыша над головой. Так вот, кроме этого, всё остальное должно быть стремлением к Творцу. С чего вдруг мне это понадобится? И здесь нам говорят: в этом выбор человека – построить этот недостаток, исходя из его ненужности, ведь Творец сокрыт. И я должен теперь искать группу, которая выстроит мне его, этот недостаток. 

 Вопрос: Стремление – это, так сказать, общее желание. А каково направление этого стремления? 
 Стремление обязано быть направлено к слиянию (разумеется, это невозможно обрисовать), к любви (и для этого у нас нет верных изображений), к соединению, к уподоблению. В начале пути нам не за что зацепиться. Поэтому Рабаш и говорит: «величие Цели». Она просто велика. «Почему?» – «Потому. Она велика, я так хочу». «Да почему? Что тебе с того?» – «Хочу». Более ничего нет. Потому и сокрытие. 

 Вопрос: Но есть же какой-то ответ на вопрос: «Чего именно ты хочешь?» 
 Нет ответа. Никто не может объяснить, что это такое. Никто. Это пока что точка, у тебя еще нет парцуфа, образа, ты пока не способен сказать, что это такое. «Приспичило. Хочу». 

 Ты можешь сказать, что это обусловлено тем, что ты реализовываешь точку в сердце. Однако она пока что не очерчена. 

 Вопрос: Мы говорим, что человек каждое мгновение должен определять направление пробудившегося в нем желания. 
 Да. 

 Вопрос: Откуда он получает это направление? Почему мы не стоим каждое мгновение перед выбором направления? Я хочу определить направление, но у меня нет соответствующего состояния. 
 Почему ты не стоишь каждое мгновение перед выбором? – Чтобы он у тебя был. Вот и всё. Ты спрашиваешь: «Почему я каждое мгновение не требую, чтобы у меня это было?» Требовать – это уже не выбор. 

 Вопрос: Я хочу, чтобы меня поставили в такую ситуацию... 
 Нет-нет, не жди, что тебя поставят в какую-либо ситуацию. В этом и состоит выбор: поставить себя в некую ситуацию. 

 Тогда ты можешь спросить: «С чего же я начну? Ведь я подвешен в воздухе, у меня нет ничего для того, чтобы начать. Я нахожусь в полной бессознательности». И здесь нам говорят: «Творец возлагает руку человека на хорошую судьбу». Он нежно придает тебе некий импульс, какое-то напоминание. Но лишь для начала, а в следующее мгновение отходит. Если, уловив эту мысль, это желание, этот негромкий призыв, ты продолжаешь путь – отлично. А если нет, то начинаются страдания. 

 Вопрос: Может быть, нам использовать опыт рекламы кока-колы, как «вкуса жизни»? 
 Вы должны проводить такую же агитацию только о Творце вместо кока-колы всего-навсего. 

Перевод: Олег Ицексон 

