Статья «Отличие каббалы от религии»
Из ночного урока 18 мая 2004 года

(3-я часть урока)
Вопрос: Сегодня мы говорили, что отличие каббалы от религии в том, что согласно религии Творец должен измениться, а согласно каббале – наоборот, сам человек должен измениться. И получается, что должен происходить некоторый отход людей от религии. Но до этого мы говорили, что существует некое направление, которое возвращает сейчас человечество к религии. Это не идет вразрез с происходящим процессом? Что мы можем сказать по поводу этого процесса? Куда он вообще идет?
Мы смотрим на те процессы, которые сейчас происходят в человечестве, и нам кажется, будто проявляется тенденция возвращения к религии – но на самом деле, это не является возвращением. После длительного этапа технологического развития мы увидели, что заходим в тупик в области всех наук, технического прогресса, в жизни общества и во всем остальном. 

И поскольку в результате бурного развития всех этих областей мы когда-то отдалились от религии, сейчас у нас возникает стремление проверить ту действительность, к которой мы в результате пришли – чтобы узнать, а правильно ли мы поступили, поскольку мы попали в очень неприятную ситуацию, представляющую угрозу нашему существованию на глобальном уровне, всему человечеству. 

И тогда возникает попытка отступления, возврата к прошлому. Действительно ли это является возвращением обратно к религии? Мне кажется, что это не так. Поскольку это возврат к некому фундаментализму. То есть это не возвращение к обычной религии, а желание использовать религию для сиюминутных, эгоистических целей, можно даже сказать – технократических целей.

Настоящий период будет характеризоваться тем, что, проверив религию, мы не то, что к ней возвратимся, а наоборот, придем к окончательному, тотальному разочарованию в ней. Пока что религиозные деятели очень радуются тому, что человечество как будто возвращается к ним, особенно это касается ислама и христианства, когда мы видим, что в этом мире решение многих вопросов и принятие многих законов происходит по указанию или при участии мусульманских и христианских религиозных деятелей. Тем не менее мы скоро увидим, как выяснение возможности внесения религии в нашу жизнь приведет к ситуации, в которой человечество раскроет полную ничтожность, которая за всем этим скрывается. Это произойдет очень скоро. 

И в религии мы тоже откроем заключенную там отрицательную сторону. В форме фундаментализма, в которой она сегодня существует, религия так же, как и все остальное, приносит нам страдания. Прежде все думали, что религия приносит спасение, поддержку, украшает жизнь человека. Теперь же религия раскроется в отрицательной форме, и это будет касаться всех ее видов и течений.

И тогда человечество останется и без науки, и без религии, и без какого бы то ни было направления, куда бы оно могло двигаться. 

Перевод: Лея Дондыш

