Подготовка к уроку.

22 декабря 2005 года

Сегодня у нас особенный день, вечером состоится особое, грандиозное, широкомасштабное мероприятие с целью распространения идеи Каббалы. Для участия в нем уже записались 1200 человек, оно будет транслироваться по телевидению и нашей сети Интернета. И это будет проводиться в Израиле, который, по сути, является центром распространения Каббалы. Об этом пишет и Бааль Сулам в конце "Предисловия к книге Зоар" – в первую очередь наука Каббала должна распространиться здесь, а затем и во всем мире. 

Мы должны подумать об этом заранее, собрать силы, подобно тому, как человек готовится перед прыжком или забегом. И тогда у каждого, кто придет вечером, будут силы, желание, мысль способствовать тому, чтобы вечер прошел красиво, гладко, чтобы все воодушевились идеей Бааль Сулама, и тем, что много людей, относящихся к народу Израиля, придут для того, чтобы соединиться с нами. 

Мы должны себя ощущать как группа, которая одномоментно принимает в свои ряды еще 1000 человек. Именно так мы к ним должны относиться, потому что это так и есть на самом деле. И, конечно же, каждый из них, хотя и в своей определенной мере, но имеет отношение к внутренней работе. Каждый имеет к ней какое-то отношение, иначе он не пришел бы. Иначе Творец не привел бы его к нам. 

Поэтому ко всем этим людям мы должны относиться, как к избранным народа Израиля. И нам не важен возраст, пол, как они выглядят, каковы иные внешние признаки, немедленно бросающиеся в глаза. Нам должно быть важно только одно – если он пришел, то значит наверху существует необходимость приблизить его к нам. С этой позиции мы и должны к ним относиться. 

Мы должны принять их тепло. Никто из нас не должен прийти туда просто как гость – купил билет и пришел посмотреть представление. Каждый идет туда для того, чтобы участвовать, сделать теплой обстановку, порадоваться со всеми. И если поют песни – то петь всем вместе. Всем знакомы наши песни, и важно участвовать. Мы должны рассматривать это как возможность выйти на массовое распространение в короткий срок. 

Будем надеяться, что мы сможем еще и еще раз организовать такие встречи. Возможно, это будет раз в три-четыре месяца, тем самым мы будем расти в ширину. Но не обязательно стремиться к тому, чтобы они стали приходить непосредственно учиться здесь. Хорошо, если они будут нас даже просто поддерживать или будут учиться через средства связи. 

Мы совершенствуемся с их помощью и зависим от них. И совсем не значит, что они приходят к нам, как ничтожные и неразвитые, а мы выступаем в роли важных и значительных. 

Наоборот, мы должны чувствовать, что зависимы от этих людей. И чем более сильными и значительными они будут, тем больше и мы вырастем, и этот рост возможен только при таком условии. Об этом мы должны думать. Каждый должен думать о том, что идет на встречу с людьми, от которых зависит его будущее. 
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