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Естественно возникает вопрос: если человек действительно стремится к Творцу и хочет ощутить Его величие, чтобы склониться перед Ним и двигаться вперед для обретения свойства отдачи, то почему, желая всего этого достичь, он не чувствует, что Творец посылает ему только добро и притягивает его  какими-то приятными впечатлениями – а, напротив, ощущает нескончаемые трудности на этом пути?  

Как написано в статье: «Почему же Творец не дает ему ощутить вкус и воодушевление в его работе?». Вместо этого он должен идти с трудом преодолевая помехи, слабость, непонимание. Всему этому нет конца, и человек постоянно пребывает в сомнениях – а правильно ли он движется? 

Мы приучены, продвигаясь к какой-то хорошей цели, чувствовать свое продвижение. А здесь он будто бы продвигается, но сам не верит, что движется вперед, ведь исходя из своих ощущений, оценки, анализа своих состояний, он так не чувствует. Наоборот, с каждым разом ему становится всё труднее и он все больше запутывается. И это приводит к тому, что «Тысяча приходит учиться, и лишь один выходит к свету». 

И человек падает на этом пути и чувствует, что у него нет сил преодолеть трудности. 

А ответ в том, что именно в этом состоит большая помощь, без которой человеку невозможно было бы исправиться. Ведь если бы с решением начать духовную работу, человек немедленно начинал ощущать свет и жизненную силу, все его эгоистические желания также были бы согласны с этой работой, то есть человек был бы согласен с ней, потому что получает наслаждение, и потому работал бы для собственной выгоды. 

То есть человек безусловно стремился бы вперед, не потому что желает достичь отдачи, а потому что в результате своего продвижения он наполняет свое желание насладиться. Он не мог бы этого избежать и удержаться от получения.

Но Творец знает, что такова природа человека, и весь наш материал – это желание получить наслаждение. Тогда как же возможно продвинуть человека к свойству отдачи? Нужно лишить его этого приятного наслаждения, чтобы каждый раз у него была возможность убедиться, что ему необходимо наполнение от отдачи – иначе он не сможет выдержать этого состояния, которое ощущает темным и пустым.

И именно когда он делает какой-то шаг вперед и при этом продвижении ощущает темноту вместо наполнения своего эгоистического желания,  наслаждения и жизненной силы – то должен требовать не наслаждения и жизненной энергии, а этого особого исправления, приготовленного Творцом, то есть отдачи. И тогда темнота воссияет как свет.

Поэтому темнота, которую человек ощущает при своем продвижении  – это то самое место, та самая пустота, которую он должен заполнить светом хасадим.         

А если так, - если бы Творец давал человеку ощутить вкус и жизненную энергию при продвижении к духовному, - то не было бы никакой возможности у человека достичь свойства отдачи (лишма), ведь был бы обязан работать на свой эгоизм, поскольку ощущал бы в духовной работе наслаждение во много раз большее, чем в любых земных занятиях. А потому обязан был бы навечно оставаться в работе ради себя (ло лишма), поскольку всегда получал бы удовлетворение от своих усилий. А там где есть удовлетворение, человек не в состоянии сделать ничего без получения этих наслаждений. 

Мы построены из эгоистического материала, и свет, входя в желание и наполняя его, полностью над ним властвует. И тогда человек навечно приговорен к этому состоянию, ведь не способен думать ни о чем ином, кроме наполнения и жаждет лишь одного – получить еще и еще больше. 

Поэтому нет выхода: исправление только в том, чтобы ощутить темноту вместо света, и тогда у человека появится выбор – требовать наполнения (что называется «грешники упадут на этом пути») или же требовать исправления, света хасадим («а праведники пройдут этими путями»). То есть он потребует исправления, света хасадим, наполняющего эту пустоту, и пойдет от вершины к вершине. 

Это основная, принципиальная точка, на которой спотыкается человек. И тогда он либо сходит с пути Творца, поскольку ищет наполнения и не способен больше выдерживать – или же преодолевает все трудности и просит исправления,  и тогда продвигается к цели. 

Разумеется, человек не способен сам попросить исправления, ведь в его природе не заложено никаких предпосылок к этому. Только от окружения он может получить эти силы. 

В человеке заложено лишь желание насладиться, и в этом эгоистическом желании он сейчас ощущает темноту. И ничто, кроме окружения  не может ему помочь. Только если книги, общество, вся эта подготовительная работа поможет ему сейчас понять, что это именно тот момент, когда он должен попросить исправления, то есть света хасадим, свойства отдачи, раскрытия величия Творца, вместо того, чтобы кричать: «Почему Ты посылаешь мне такую тьму и мне так плохо?! Разве такой должна быть плата за мое продвижение и все мои усилия?!» Если он поймет, что именно сейчас должен  попросить исправления, а не наполнения,  тогда продвинется. 

И силы для этого может дать только окружение: книги и товарищи. Внутри самого человека нет сил для такого решения – попросить исправления вместо наполнения. И тогда, попав в такую тьму, он либо падает и выходит из этой системы, бросая двигаться к цели – либо продвигается к ней. И это повторяется многократно, раз за разом, на каждом шагу. 

Вопрос: Что значит попросить исправления?

Просить исправления – это значит просить, чтобы Творец светил ему Своим величием, а не наполнением. И тогда желание насладиться склонится. Это особое ощущение, особый свет, наполняющий пустоту. 

В сердце человека пробуждается точка, и он начинает над ней работать. То есть сначала должна раскрыться точка в сердце (1), а затем человек начинает работать с книгами и с группой (2).  
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Рис.1

За счет изучения книг и работы в группе он притягивает к себе окружающий свет и эта точка вырастает до размеров кли. Но это кли – пустое. Это именно то, что  сейчас ощущает человек – пустое кли (3). 
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 Рис. 2

Теперь он может попросить либо наполнения, либо исправления – одно из двух (4). Если он просит наполнения, значит он не подготовил себя за счет группы – и если просит наполнения, то сходит с пути. Если же он просит исправления, то продолжает. 

Вопрос: Откуда человек берет материал, чтобы вырастить свою точку в сердце до целого кли?

Это происходит за счет окружающего света. Он выращивает точку в сердце до размеров пустого кли. Свет, стоящий против кли, пробуждает в нем ощущение пустоты. И тогда человек должен попросить исправления. Он должен поднять МАН, молитву, прося дать ему ощутить величие Творца. Именно Его величие, потому что только перед этим величием его кли преклонится.
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Рис. 3

Величие Творца – это величие свойства отдачи. Только это необходимо человеку, и ничего больше. Если он просит об этом (5) и получает ответ, что называется светом, возвращающим к источнику (6), то таким образом он обретает экран. 

Вопрос: Во время подготовки, до прохождения махсома, даже внутри просьбы об исправлении скрывается просьба о наполнении? Разве не так?

Во время подготовки все просьбы смешиваются вместе. 

Вопрос: Что такое ощущение величия Творца? 

Ощущение величия Творца - это величие отдачи. А если я буду просить Творца: «Покажи мне Свое величие, власть и всемогущество - и тогда я смогу к Тебе прилепиться» - так ведь это ощущение, которое наполняет кли. Это эгоистическое чувство. 

Вопрос: Человек воспринимает это величие как наполнение или как исправление?

Ощущение величия Творца – это исправление. Это ощущение того, что отдача – значительнее и выше получения, сильнее и возвышеннее. И такое чувство помогает человеку обрести это свойство. 

Невозможно объяснить словами, как это на самом деле работает, но в общем виде примерно так.    

Поэтому если бы человек получал удовлетворение в работе ради себя, обязан был бы остаться в ней навечно. 

Это подобно тому, как люди преследуют вора, а он бежит первым и кричит: "Держи вора!" И невозможно определить, кто истинный вор, чтобы схватить его и вернуть украденное хозяину. Но если вор, то есть эгоизм, не ощущает наслаждения в нашей работе по принятию на себя свойства отдачи, то, когда человек работает в вере выше разума и заставляет себя, его эгоизм привыкает к этой работе против эгоистического желания насладиться и возникает в человеке возможность перейти к такому виду работы, когда его целью станет услаждение Творца, поскольку основное, что требуется от человека, - чтобы вследствие своих усилий, он достиг слияния с Творцом, то есть достиг совпадения свойств, чтобы все его действия также были на отдачу. 

О таком состоянии сказано: «Вот тогда усладишься Творцом!», где «вот тогда» означает, что в начале работы не может человек ощущать никаких наслаждений, а наоборот, вся его работа совершается через силу, вопреки желанию тела. Но после того как приучил себя работать на отдачу, без всякой связи с вознаграждением, а верит, что от его усилий есть наслаждение Творцу – тогда то и возникает в человеке ощущение Творца. 

Человек должен верить в то, что Творец принимает любые его усилия, независимо от того, как их оценивает человек. Творец смотрит только на намерения человека, от этого есть услаждение Творцу,  вследствие чего человек удостаивается высших наслаждений. А потому уже в начале своей работы человек должен ощущать наслаждение, поскольку работает на Творца, ведь усилия, произведенные через силу, готовят человека к истинной духовной работе ради Творца. И у человека возникает возможность наслаждаться своими усилиями ради Творца также в период скрытия.  

После того, как человек обретает свойство отдачи и пребывает в нем, его природа уже изменяется, превращается в обратную, до такой степени, что он начинает чувствовать наслаждение в том, что отдает, а не получает. На это наслаждение не было сокращения и не действуют никакие ограничения, и получается, что человек пребывает в ощущении вечной жизни. 

Ведь наслаждение от отдачи непрерывно и у него не возникает ощущения будто что-то временно и может прерваться. Он не ощущает время, поскольку каждый раз он движется вперед и умножает свою отдачу. А раскрываемая им реальность – безгранична и означает бесконечную любовь и бесконечное наслаждение. И это ощущение называется духовной реальностью. 

Вопрос: Почему в конце работы он чувствует наполнение и это не уводит его с пути? Почему он не хочет получить это наполнение ради себя?

Человек может ощущать себя наполненным по двум причинам. Возможно он чувствует наполнение от того, что ему удалось уловить вкус «нер дакик» - «тонкого свечения», которое нам разрешено получать в этом мире, чтобы как-то существовать. 

В этом мире у нас есть наполнение, называющееся «нер дакик», очень слабая искра света. Это один случай, когда можно почувствовать вкус наслаждения и какое-то ощущение жизни, находясь под махсомом.
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Рис. 4
А можно чувствовать наслаждение, находясь в духовных мирах: Асия, Ецира, Брия, Ацилут, Адам Кадмон. И здесь уже ощущается наслаждение от отдачи. Тогда как в этом мире есть лишь слабое свечение – наслаждение от получения.

Когда человек переходит к келим отдачи, он начинает находить удовольствие в том, что отдает. Мы не способны объяснить это нашим земным языком. Ведь если я буду объяснять это тем, что есть общее кли, и человек чувствует все остальные келим, находясь с ними в одной системе, то это получится чистым эгоизмом – будто он отдает остальным для того, чтобы жила система, в которой он сам существует.
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Рис. 5
Просто такой человек обладает большим сознанием и более развит. Он понимает, что весь мир зависит друг от друга – глобализация обязывает нас так поступать. И поэтому он отдает остальным, чтобы всем было хорошо, понимая, что нужно любить друг друга, иначе мы придем к всеобщему уничтожению. 

Это всё хорошо, но это эгоизм. Здесь необходим третий компонент, который называется Творцом. Так, чтобы я отдавал другим и соединял это общее кли из-за того, что желаю этим уподобиться Ему. И тогда моя отдача другим, поскольку я делаю это с целью уподобиться Творцу, будет действительно отдачей, а не эгоизмом. Ведь я отдаю для того, чтобы дать Ему наслаждение.
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Рис. 6
И для этого мне на самом деле необходимо большое исправление, ведь у меня нет никакой готовности к тому, чтобы чувствовать Его и думать о Нем и о Его наслаждении. Нет ничего более противного моей природе, моим келим, которые желают лишь собственного наслаждения и кроме себя не чувствуют никого другого.

Даже если бы я чувствовал другие души, то в итоге раскрыл бы, что они мои собственные, и мы обязаны существовать вместе. И в нашем мире мы видим то же самое – люди объединяются и заботятся друг о друге. Возьмите какую-нибудь мафиозную группу – в ней каждый абсолютно предан остальным. 

Поэтому необходимо присутствие этой неуловимой силы, которую невозможно раскрыть, если желаешь наполнения – а только ощущая темноту. Творец намеренно произвел свет и сотворил тьму. Тьма – это и есть само творение. И если, ощущая эту темноту, человек готовит себя с помощью группы и книг и требует не того, чтобы в этой тьме появилось наполнение, а величия Творца, тогда он уже на пути обретения новой природы. 

Необходимо сочетание всех условий: и группы, и Творца. В итоге и человек, и человечество или группа, и Творец должны соединиться вместе. Без этого невозможно достичь подлинного свойства отдачи – должны объединиться «Исраэль, Тора и Творец». Иначе всегда будет получаться, что человек гонится за наполнением, хотя он этого и не осознает. Как все великодушные гуманисты, полагающие, что действуют на благо мира.  

Вопрос: Вы сказали, что кли создается из точки в сердце. Может ли человек узнать, что его кли создается из точки в сердце?

Я когда-то почувствовал пустоту в своей обычной, земной жизни и начал стремиться к чему-то, чего-то искать. Это ощущение пустоты требовало от меня его наполнить. Я пробовал и проверял в разных местах, ища то место, где смогу найти наполнение. – Не нашел. Занимался разными вещами, пока не вышел на книги по Каббале и людей, которые мне немного объяснили, о чем там идет речь. 

Тем временем желание во мне росло и становилось все более сконцентрированным и определенным. Пока еще я не совсем его понимал и точно не знал, чего же хочу, но понемногу оно начало проясняться. Затем, после всех этих поисков я нашел группу, которая читала и училась по каббалистическим книгам. Я почувствовал, что здесь есть какое-то средство найти наполнение и возможно, получив это знание, я наполню себя. 

Я примкнул к этой группе. Читал разные статьи, изучал всевозможный материал, который говорил о духовном наполнении, об отдаче, о возвышенных вещах. Точно не понял о чем идет речь и совершенно запутался – но тем не менее вложил свои усилия. Приложив к этому усилия, я притянул к себе окружающий свет, и эта точка в сердце из точки превратилась уже в какое-то оформленное желание. 

За счет группы, книг и чтения, за счет облачающегося  во все это света – хотя я его и не чувствовал, но мое желание приобрело какую-то форму, и я начал немного понимать чего я, видимо, хочу и к чему стремлюсь, каким образом можно все это устроить и реализовать свое желание. Мое желание начало приобретать некую направленность. 

Не то, чтобы я сам знал, куда себя направить – но мои занятия приводят меня к определенному состоянию. Я будто бы продвигаюсь, начинаю больше понимать и чувствовать, становлюсь умным – и вдруг я чувствую, как всё это исчезает, и я остаюсь пустым. Эта опустошенность раскрывает мне, что я – пустое кли. 

Если в моем кли пусто, то встает вопрос: что же мне делать? Несколько раз меня могут подбодрить свыше, давая мне какое-то вознаграждение, чтобы я продолжал этот путь. Но после нескольких таких случаев меня приводят в состояние, когда я ощущаю свое кли совершенно пустым и передо мной встает выбор – либо продолжать, либо бросить всё это. 

Иногда человек немного отходит от этого пути и снова к нему возвращается. Иногда он не уходит, но оставаясь на месте, становится словно мертвый и выпадает из всего этого процесса - а потом понемногу снова пробуждается. А иногда он совсем уходит. 

Если он не бросает этот путь, то есть оказавшись перед выбором: просить о наполнении или об исправлении, он просит исправления в ответ на ощущаемую им пустоту, то просьба об исправлении – это молитва. 

Это уже не просьба: «Дай мне наполнение!» - а «Дай мне свойство отдачи! Дай мне исправление! Дай мне свет хасадим, возможность отдавать! Дай мне уподобиться Тебе!

 Как я могу Тебе уподобиться? - Дай мне ощутить величие свойства отдачи, почувствовать, что это великая вещь. Не так, чтобы я чувствовал выигрыш в своем эгоистическом желании – а чтобы изменились мои ценности, и я начал ценить отдачу больше, чем получение.» 

Тогда приходит свет, возвращающий к своему источнику, и делает так, что человек действительно начинает ценить свойство отдачи выше всего остального. Это называется обретением экрана, когда он предпочитает отдачу – собственному наслаждению.
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Рис. 7
А согласно величине этого экрана он уже начинает работать: делать зивуг дэ-акаа и т.д. – в первый раз сам вступает в контакт с Творцом. Это уже переход махсома (8). Он делает зивуг дэ-акаа и проходит махсом. 

Вопрос: Почему он просит свойства отдачи?

Он просит свойства отдачи, потому что приложил очень много усилий и сделал все, что было в его силах, работая в группе и с книгами, в учебе и в распространении, и делая все, что только возможно. Этим он притянул к себе высшую силу, только эта высшая сила – сила отдачи, духовная сила пока не проявила себя внутри человека, еще не построив в нем свойство отдачи. Но она дает ему основы, какую-то скрытую внутреннюю поддержку, благодаря которой человек уже ощущает особое отношение к этому свойству. Такое действие скрыто и незаметно оказывает окружающий свет, и человек начинает чувствовать привязанность к отдаче.

Когда вы пришли сюда учиться в самом начале своего пути, то слова «получение» и «отдача» были для вас совершенно абстрактными понятиями. Потом каждый начал ощущать эти понятия в чем-то для себя близкими, чувствуя свою сопричастность. Он начал различать как его сердце, его тело реагирует на эти два слова: «получение» и «отдача», видя, что это немного отличается. И постепенно внутри него проясняется всё более и более четкое отношение. Это значит, что окружающий свет действует и дает человеку основание для принятия решения. 

Вопрос: В чем различие между духовным свойством отдачи, о котором тут говорится, и альтруистами, живущими в этом мире, которые тоже думают, что занимаются отдачей?

Альтруисты, действующие в этом мире, относятся к природным альтруистам, которые составляют десять процентов всего человечества. У них не возникает ощущения внутренней пустоты. Они лишь чувствуют, что относятся к общей системе, ощущают саму эту систему, на ее земном уровне. 

Они не получают пробуждения к Творцу, которое бы заставило их обратиться к творениям – как к кли, как к средству для достижения соответствия и подобия Творцу. 

Те, кто приходит к Каббале – самые большие эгоисты из всех. Мы хотим Творца, духовное, все миры – ВСЁ! Когда человек начинает учиться, начинает к этому стремиться и всего этого страстно желать, он раскрывает, что желать этого и получить это возможно только, создав общее кли из всех душ, потому что у каждого есть лишь точка. 

Поэтому, понимая, что у меня нет выбора, постепенно и с большим трудом я начинаю усваивать, что должен прежде всего объединиться с остальными, чтобы через них соединиться с Творцом. И это вообще не имеет ничего общего с тем наполнением, которое я когда-то мечтал получить. Я стремлюсь к наполнению, но потом выясняется, что это не жажда наполнения. Это  стремление подстроено мне Творцом, но на самом деле внутри я стремлюсь к отдаче.

Это такая извилистая, не прямая дорога, и человек переживает на ней  множество внутренних переворотов. Тогда как, альтруисты, существующие в мире, просто чувствуют, что всё человечество – это один единый организм. Они ощущают, что все мы словно одно целое и зависим друг от друга. Мы все братья.

Написано также в Торе, что когда евреи пришли завоевать землю Кнаан,  живущие там народы сказали: «Почему бы нам не жить вместе?» Было много таких обращений. «Мы все братья! Давайте объединимся – вы и мы, переженимся и будем жить сообща.» То есть они были альтруистами, но у этого альтруизма совершенно иная основа. 

Люди, приходящие к Каббале – стремятся к Творцу. Их ведет точка в сердце, часть божественного свыше, а уже потом они приходят к необходимости объединиться с остальными, со всем миром – или по безвыходности, или начиная раскрывать, что именно так должно быть. И они с этим не согласны, но у них нет выбора, и они принимают это верой выше знания.

Тогда как, природные альтруисты просто чувствуют в силу своей природы, что все люди - братья, все близки и зависимы друг от друга. Поэтому нет никакой возможности обратиться к ним с наукой Каббала. Они нас не поймут и не воспримут из-за тысячи всевозможных подозрений. Нельзя этого делать. 

Мы можем просто говорить с ними о том, что для нас общее – что мы, как и они, хотим прийти к общему объединению, чтобы все люди были братьями и думали лишь о всеобщем благе. И это правильно. Именно так Бааль Сулам хотел объединить народ Израиля и поехал в Польшу, надеясь и желая, чтобы это произошло во всем мире. Каждый должен принять в этом участие согласно своему уровню, согласно просыпающемуся в нем желанию как части общей системы, под влиянием воздействующего на всех света. 

Поэтому даже желание к простому объединению – это уже хорошо. Но разумеется, это пока не направлено на истинную цель. Ведь цель творения – это достижение слияния с Творцом. Но за счет того, что все мы включаемся друг в друга своими желаниями, они тоже ощутят особое отношение и особую важность свойства отдачи, потому что почувствуют насколько это хорошо. Уже на материальном уровне они будут находиться в каком-то свойстве земной отдачи - хотя и ради себя. Но все же, таким образом в них появится какая-то готовность понять, что есть более возвышенная цель творения.

В народ, в массы это придет в такой форме – через подобие отдаче на материальном уровне. Они будут отдавать друг другу и благодаря этому поймут, что есть еще что-то, кроме этого. Но к каббалисту это приходит не через отдающие келим, как происходит в народе, а через получающие келим – жестокие и эгоистичные. Ведь мы желаем заполучить Творца. 

Об этом сказано: «Мнение Торы» - то есть тех, кто продвигается с помощью света, возвращающего к источнику, за счет науки Каббала -  «противоположно мнению обывателей». Их шаги к исправлению будут иными. Это называется «быть прахом под ногами праведников». «Прах» - означает, что они не способны измениться. 

Вопрос: Когда человек проходит махсом и начинает работать в отдаче, что заставляет его продвигаться дальше? Если он уже находится в духовных мирах, то ему уже хорошо в отдаче? Так что же толкает его вперед, заставляя продолжать движение? 

 В последнее время я часто слышу этот вопрос. Человек достигает какой-то духовной ступени, неважно где – в начале, в середине или почти в конце духовной лестницы, и на каждой ступени он постигает свое кли и ощущает в нем совершенство. Духовное – это совершенство. Откуда потом в нем появляется стремление продвигаться? 

Прежде всего, он достигает лишь частичного совершенства. Ведь раскрывается, что на каждой ступени присутствует АХАП высшего. И после того, как ты постигаешь свою ступень, он начинает тебе раскрывать, что находится в тебе. И тогда относительно этого более продвинутого состояния ты начинаешь чувствовать себя в темноте. 

Будущее не светит тебе – будущее темно. Это темное будущее перечеркивает для тебя всё настоящее. Попробуйте сказать человеку: «Ты знаешь, через полтора месяца ты умрешь. Но пока – делай всё, что хочешь!» Вы увидите, каким «радостным» он будет в эти полтора месяца, если точно будет знать, что умрет. А тут тебе совершенно ясно, что твое будущее темно – и это развивает келим. 

А кроме того раскрывается или АХАП высшего, или решимот самого человека – что собственно одно и то же, поскольку они стоят друг против друга: свет, пробуждает решимо. Тебе раскрывается твое кли следующей ступени – пустое кли. И тогда ты снова ощущаешь пустоту. Ты чего-то достиг – замечательно! Но что же дальше? 

Как и в этом мире – ты покупаешь машину и уже через неделю привыкаешь – ну хорошо, есть у меня машина. Что же дальше? Дом! Покупаешь дом – ну хорошо, я в нем сплю, я в нем живу - замечательно, но что же дальше? После того, как ты чего-то достиг, оно уже становится постоянным и будничным, а постоянное не наполняет – наполняет всегда дополнение. Только прирост ощущается как наполнение. 

Поэтому если человек достигает состояния, когда ощущает: «есть у меня!» - то хуже некуда. Потому Рабаш говорит: «Ты чувствуешь, что потерял вкус, чувствительность, тебе плохо – добавь себе недостатка. Завяжи себе глаза. Ты не можешь танцевать, не можешь вытащить себя из состояния падения – так наоборот, добавь себе недостатка. Завяжи глаза, свяжи себе ноги, чтобы ты не мог двигаться. Ты увидишь, насколько это пробудит тебя и прибавит жизненной силы, когда потом ты откроешь свои глаза.»

И это не шутка. Так человек начинает работать над собой и понимать свою природу. 

Мы так же поступаем и с ребенком – если он уже не хочет заниматься со старыми играми, мы забираем их и прячем, и через два-три месяца он воспринимает их как новые. 

Вопрос: Я не понял в чем разница между страданием до махсома и после махсома – и там, и здесь я ощущаю страдание и недостаток наполнения?

  Там я ощущаю страдание от того, что не могу любить Творца всем сердцем. Сердце – это все мои желания. Я могу Его любить из точки, немного больше точки – но не от всего сердца. В этом и заключается страдание. 

Перевод: Л. Дондыш. Оформление чертежей: О. Вольфсон.

