"Шамати", Статья 62

Падает и подстрекает, поднимается и обвиняет

"Падает и подстрекает, поднимается и обвиняет". Человек обязан постоянно проверять себя, не уводит ли его Тора и работа в глубину бездны. Ведь высота человека измеряется мерой его слияния с Творцом, то есть мерой аннулирования своего "Я" пред Творцом, когда он не считается с любовью к самому себе, а желает полностью исключить свое "Я". Если же человек работает ради эгоистического получения, то по мере работы он растет в собственных глазах и ощущает себя утвердившейся и самостоятельной личностью, и ему уже тяжело аннулировать себя перед Творцом.

Тогда как, если человек работает ради отдачи, то когда закончит работу, то есть исправит получающие желания, которые есть в корне его души, нечего ему больше делать в мире. Поэтому только на этой точке должно быть сконцентрировано все внимание и мысли человека.

Признак истинного пути: видит ли человек, что он находится в состоянии "падает и подстрекает", то есть вся его работа в падении. Тогда человек попадает во власть нечистых желаний и он "поднимается и обвиняет", то есть ощущает себя на подъеме и обвиняет других.

Но тот, кто работает по очищению себя от зла, не может обвинять других, а всегда обвиняет себя. Других же он видит на более высокой ступени, чем ощущает себя.

