«Шамати». Статья 151

И увидел Исраэль египтян

Сказано: "И увидел Исраэль египтян мертвыми на берегу моря, и увидел народ Творца и поверил в Него и в служителя Его, Моше" (Шемот 14:30-31).
Нужно понять, к чему тут говорится "и поверили", ведь очевидно, что чудо исхода из Египта и перехода через море привело Исраэль к вере большей, чем та, что была у них прежде. И объясняя слова: "Он Бог мой, и прославлю Его" (Шемот 15:2), сказали мудрецы, что видела простая служанка на берегу моря больше, чем видел Пророк Йехезкель. Тогда получается, что исход из Египта основывался на явных чудесах, приводящих к знанию Творца, что обратно понятию "вера", ведь не происходит "выше знания". А когда человек видит открытые чудеса, то очень трудно ему оставаться в вере, поскольку получает знание. Почему же тогда написано: "И поверили в Творца"?

И объяснить это можно только словами: "И все верят в то, что Он Бог веры". Рассказывается, что к чести Израиля, даже вид открывшихся чудес не повредил их работе ради Творца, идущей в вере выше знания. А это огромная работа, чтобы уже удостоившись и получив возможность работать для Творца в знании, тем не менее держаться за путь веры, не пренебрегая им ни в чем.    

