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Духовное и материальное

Мы видим, что ради материальных приобретений множество людей работает в поте лица, даже там, где есть опасность для жизни. Но ради духовных приобретений, если и бывает мысль обрести их, то только в ограниченном виде, со многими вопросами и сомнениями.
И более того: ради материального, человек согласен работать даже за небольшое вознаграждение, тогда как ради духовного не соглашается на работу, если не будет полностью уверен в том, что получит сполна то, на что рассчитывает.

Но ведь разуму абсолютно ясно, что у тела, то есть у всего материального, не может быть никакой ценности, поскольку всем очевидно, что ему придет конец, и ничего от него не остается. А потому так легко пренебречь им, ведь все равно оно не вечно. Тогда как в духовном, эгоистические намерения, называемые "клипот", стоят на страже тела и его существования, и поэтому тяжело пренебречь им. 

Поэтому человек, живущий только материальным, легко пренебрегает своим телом, не ощущая в этом никакой трудности. Но совсем не так в духовом. И эта сложность расстаться с желаниями тела (эгоистическими намерениями человека, намерениями "ради себя") является обратной стороной (АХАП) будущих чистых желаний (намерений "ради Творца").

Эти чистые желания называются "самопожертвование" (месирут нефеш). Именно благодаря им и в них удостаивается человек света Творца. И прежде чем готов полностью пожертвовать собой, невозможно достичь никакой духовной ступени. 

