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Счастлив человек, не забывающий Тебя, и сын человеческий, вкладывающий силы в Тебя

"Счастлив человек, не забывающий Тебя, и сын человеческий, вкладывающий силы в Тебя" (из молитвы). В то время, когда человек идет "в белом свете" (в раскрытии), он всегда должен помнить, что удостоился всего только благодаря тому, что согласился принять на себя состояние "черноты". И должен вкладывать силы именно "в Тебя", как сказано: "Все верят в то, что Он – Бог  веры". И хотя человек не видит сейчас никакой необходимости работать в вере, так как все раскрыто перед ним – но все же обязан верить выше знания, что есть еще возможность укрепиться в вере.

И в этом смысл сказанного: "И увидел Исраэль силу великую... и уверовали они в Творца" (Шмот 14:31). То есть, несмотря на то, что удостоились "увидеть", получив "зрение", но все же была у них сила опираться на веру. 

А для этого необходимо приложить особые усилия, чтобы не упасть со своей ступени, подобно "Ливни и Шими" (Шмот 6:17). Ведь иначе получится, что только во время какого-то просветления смогут они слушаться Торы и заповедей, словно это необходимое условие. Тогда как должны слушаться ее без всяких условий. Поэтому во время просветления человеку нужно позаботиться о том, чтобы не повредить своей готовности идти в темноте. И достаточно тому, кто понимает.       

