Даргот Сулам
Шхина
Статья 17
Шхина – это место, где раскрывается Шохен. Сказано: «вся земля полна славы Его, и нет места свободного от Него». Вместе с тем существует скрытие. И место, где раскрывается Божественность Творца, называется Шхина, то есть здесь раскрывается Шохен. Получается, что когда говорится о Шхине, речь идет о Шохене, то есть о Творце, и Его называют Шхина, то есть место раскрытия.
Объяснение: раскрывающееся в Малхут – это то, что передается низшим. Это значит часть, которая раскрывается от Божественности Творца, и мера этого раскрытия определяется низшими, ведь к высшему не имеет отношение скрытие или раскрытие.
Например, невозможно сказать относительно самого человека, раскрыт этот человек или он пропал (исчез, ушел), ведь раскрытие или исчезновение определяется только в отношении ближнего. То же самое и относительно духовного, раскрытие или скрытие касается только творения.
Получается, что когда мы говорим о Шхине, то есть ведем речь о мере раскрытия Творца для низших, и называем Его Кудша Бриху или Шхина – это одно и то же. Но смысл в том, что Кудша Бриху Он называется во время скрытия, а Шхина означает период раскрытия, то есть тогда Шохен раскрыт, то есть, что здесь известен и раскрыт Шохен. А когда мы говорим «ради слияния Кудша Бриху (Творца) и Шхины», это означает, что скрытие сменяется раскрытием. Получается, что все относится к духовному. Поэтому, когда мы говорим, что человек удостоился присутствия Шхины, это значит, что он удостоился раскрыть Шохена, а полная мера раскрытия называется Шхина.
А когда мы говорим, что святая Шхина называется объединением душ народа Израиля, это значит, как сказано выше, что раскрытие происходит только в отношении человека (ближнего). Получается, что понятие Шхины означает, что раскрытие происходит только для низших. Выходит Шхина – это полное раскрытие для низших, когда Она облачается в желание низших. А желание – это свойство творения, поэтому душа называется частью божественного.
И понятие «часть» выясняется в «Сулам»: имеется желание получать, и с помощью исправлений в желании отдавать для творения раскрывается свет Творца. А относительно низших раскрыта только его часть, то есть только мера того, насколько Творец желает, чтобы низшие постигли Его.
Получается, что смысл души заключается в раскрытии божественности Творца в определенной мере, дабы низшие смогли получить. И поэтому душа – это только часть святой Шхины, которая называется объединением душ народа Израиля. И вся мера желания Творца, чтобы Его раскрыли, называется Его желанием насладить свои творения. А душа – это часть Шхины, то есть та часть, которую низший может постичь, согласно мере его очищения. Поэтому сказали мудрецы, что «Моше соответствует 600 000 душ» (Песнь песней, 1), то есть, что праотец Моше, благословенна его память, удостоился всего того раскрытия Творца, которое было уготовано для народа Израиля. И это то, что написано «Шхина говорила из горла Моше», то есть что Моше удостоился общего раскрытия, которое называется Шхина.
