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“І знайшов його чоловік, і ось, заблудив у полі. І спитав його той чоловік, говорячи: “Що шукатимеш”? І сказав: “Братів своїх я розшукую, скажи мені будь ласка, де вони пасуть?” (Тора, розділ “Вайєшев”)
Ось, людина заблукала в полі; мається на увазі місце, де повинен зрости врожай поля, аби давати прожиток світові. А польові роботи це оранка, сівба і жнива. І про це сказано: “Ті, хто сіють в сльозах, у радощах жатимуть”. І це зветься “поле, яке благословив Творець”.
Коли людина блукає у полі. Поясняє Бааль Турім (3), що це визначення “адама” - людини, яка збилася з путі розуму. Тобто, яка не знає істинного шляху, що веде до місця, куди вона має потрапити, як випливає з виразу “віслюк блудить у полі”. І людина доходить такого стану, коли вона думає, що ніколи не дістатися мети, якої вона має дійти.

“І спитав його той чоловік, говорячи: “Що шукатимеш?” Тобто, - чим я можу допомогти тобі? “І сказав: “Братів своїх я розшукую”. Бо тим, що я буду в єдиній групі з моїми братами, тобто, тим, що я буду в групі, де є товариська любов, тоді я зможу піднятися на путь, що здіймається до Дому Творця.

І путь ця, - вона та, що зветься “дорогою віддачі”, бо дорога ця супроти нашої природи. А для того, щоби змогли ми прийти до цього, немає іншої допомоги, окрім товариської любові, - того, чим кожен може допомогти товаришеві.

“І сказав той чоловік: “Пішли вони від цього.” Пояснює Раші4: відняли себе від братерства, тобто, що не бажають поєднуватися з тобою”. І це спричинило, врешті решт, те, що народ Ізраїлю увійшов в єгипетське вигнання. А щоби вийти з Єгипту, повинні ми зобов’язатися увійти в групу, де бажають перебувати в товариській любові, і через це удостоїмося вийти з Єгипту і, також, дарування Тори.
