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L'homme a été créé à l'origine avec le désir d'éprouver du plaisir. Si l'homme ne sent pas qu'il va tirer du plaisir de quelque chose, il n'est pas en mesure de faire le moindre mouvement. Cependant, sans réprimer son égoïsme, l'homme ne peut pas parvenir à l'union avec le Créateur, à la similitude de ses attributs et de ses qualités avec ceux du Créateur.

Comme c'est contraire à notre nature que d'étouffer l'égoïsme, nous avons besoin d'un groupe de personnes partageant les mêmes orientations du cœur qui nous donnera de la force pour nous débarrasser du désir d'éprouver du plaisir à des fins personnelles, le «mal», parce que c'est précisément ce désir qui ne nous permet pas d'atteindre le but dans lequel l'homme a été créé.

Le groupe est nécessaire pour unir les personnes qui ont un désir commun, atteindre ce but. L'union de personnes fait apparaître en chacun une immense force qui l'aide dans son propre combat, la petite force de chacun s'unissant aux forces des autres membres, et les multipliant. C'est ainsi qu'apparaît en chacun un immense désir d'atteindre le but. 
Pour qu'il en soit ainsi, il faut que chaque membre du groupe étouffe, abaisse son «Moi» par rapport aux autres. Cela se fait en ne prêtant pas attention aux défauts des camarades et, au contraire, en se concentrant sur leurs qualités. Celui qui se considère meilleur que les autres ne peut pas s'unir à eux.

Quand le groupe se réunit, il convient d'être sérieux, ne pas se détourner du but même de la présence de tous, c'est-à-dire l'union avec le Créateur. Par modestie même, certains prennent intentionnellement une attitude désinvolte alors qu’au fond de leurs cœurs, un feu ardent brûle. 
En ce qui concerne les personnes « ordinaires», il convient d’être prudent lors des réunions, ne pas parler ni agir dans un sens contraire au but, qui est de parvenir lors de la réunion à s’unir au Créateur. (Voir le livre  «Don de la Torah» page 167 édition hébreu, paragraphe commençant par «en vérité»).

Ceux qui ne font pas partie du groupe n'ont pas besoin d'en connaître le but car il ne faut pas jamais se distinguer du milieu dans lequel on vit.

Les membres d'un groupe ne doivent pas s'autoriser à la frivolité dans leur cœur car elle détruit tout. 
Si quelqu'un d'étranger assiste par hasard à une réunion du groupe, il ne faut pas montrer la différence entre le groupe en question et l'autre. Il faut faire comme si ce groupe était du même niveau que l'invité.

