Quelle est la raison du poids que l’on ressent en s’annulant face à D. au cours du travail ?

Par le Rav Yéhouda Ashlag (Baal HaSoulam)

Article 4 du livre «Shamati»
Nous devons connaître la raison du poids que quelqu'un ressent lorsqu'il souhaite travailler à annuler son «moi» devant D. et ne pas se soucier de son propre intérêt. Il parvient à un état où il lui semble que le monde entier reste figé et que lui seul apparemment en soit désormais absent et il quitte sa famille et ses amis dans le but de s’annuler devant D. 

Il n’y a qu’une seule raison à cela et elle s’appelle «le manque de foi». Cela signifie qu’il ne voit pas en faveur de qui il s’efface, c’est-à-dire qu’il ne ressent pas l’existence de D. c’est ce qui lui procure la sensation de poids. 

Néanmoins, lorsqu’il commence à ressentir l’existence de D., son âme aspire immédiatement à s’effacer et à s’unir à la racine, à être en elle telle la flamme d'une bougie qui disparaît devant celle d'un flambeau, sans aucune raison ni logique qui lui soit propre, tout cela se produit en lui naturellement, telle la flamme d'une bougie qui disparaît devant celle d'un flambeau.

Par conséquent, le principal travail d’un individu consiste uniquement à parvenir à la sensation de l’existence de D., la sensation que «la terre entière est remplie de Sa gloire». Tel sera tout son travail, ce qui signifie que toute la vigueur qu’il mettra dans le travail sera destinée à atteindre cela et rien d’autre.

Personne ne devrait s'égarer en cherchant à acquérir ceci ou cela mais nous ne manquons que d’une seule chose, il s’agit de la foi en D., il ne faut pas penser à quoi que ce soit d'autre et la seule récompense désirée pour notre travail doit être d’acquérir la foi en D.

Nous devons savoir qu’il n’y a pas de différence entre une petite et une grande luminosité que l’homme saisit parce qu’il n’y pas de changement dans la lumière. Tous les changements résident dans les récipients qui reçoivent l’abondance, comme il est écrit: «Moi, le Seigneur, Je n’ai pas changé». Ainsi si quelqu’un peut agrandir ses récipients c’est dans cette mesure qu’il agrandit l’illumination. 

Reste la question de savoir comment quelqu’un peut agrandir ses récipients. La réponse est la suivante: il les agrandit dans la mesure où il glorifie D. et Le remercie de l’avoir rapproché de Lui, de S’être fait ressentir un peu et de lui faire penser à l’importance du but, ce qui signifie qu’il a réussi à avoir un certain contact avec le Créateur.

C’est par l’importance que l’individu accorde à ce contact que l’illumination grandit en lui. Il doit savoir que jamais il ne parviendra à connaître la véritable étendue de l’importance du lien entre l’homme et le Créateur, parce qu’il ne peut pas en estimer la véritable valeur. Au contraire, c'est dans la mesure même où il saura l’apprécier, qu’il en saisira la grandeur et l'importance. Il y a en cela un trésor du fait qu’il aura réussi à ce que cette illumination reste en lui pour toujours.

