
הגלות והגאולה
עמוד 95

וּבַגּוֹיִם הָהֵם לֹא תַרְגִּיעַ
וְלֹא יִהְיֶה מָנוֹחַ לְכַף רַגְלֶךָ (דברים כ"ח פסוק ה'). 
וְהָעוֹלָה עַל רוּחֲכֶם הָיוֹ לֹא תִהְיֶה

אֲשֶׁר אַתֶּם אֹמְרִים נִהְיֶה כַגּוֹיִם

כְּמִשְׁפְּחוֹת הָאֲרָצוֹת (יחזקאל כ' פסוק ל"ב).

[עמוד צה] הרי הוי' [הויה] יראנו בעליל שאין כל קיום לישראל בגלות, ולא ימצאו להם מנוח - כמו שאר העמים שנתערבו בגוים ומצאו להם מנוח, עד שנטמעו ביניהם, ולא נשאר מהם זכר.

[עמוד צה] לא כן בית ישראל, - עם זה לא ימצא לו מנוח בין הגוים, עד שיתקיים בו הכתוב: "וּבִקַּשְׁתֶּם מִשָּׁם אֶת ה' אֱלֹקֶיךָ וּמָצָאתָ כִּי תִדְרְשֶׁנּוּ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל נַפְשֶׁךָ
".

[עמוד צה] אפשר לבאר הדבר מתוך ההשגחה. וגזירת הכתוב עלינו, כי התורה אמת, וכל דבריה אמת, ואוי לנו כל זמן שאנחנו מסופקים באמיתותה, ואנו אומרים על כל התוכחה שמתקיימת בנו, שהם מקרה וגורל עיור ח"ו [חס ושלום], אשר לְדָבָר זה יש רק תרופה אחת, והיא, להחזיר [להביא] עלינו את הצרות, בשיעור כזה - עד שנתבונן בהם שאינם מקרים, אלא השגחה נאמנה היעודה עלינו בתורה הקדושה. 

[עמוד צה] ויש לבאר הדבר מתוך חוק ההתפתחות גופו, אשר בטבע ההדרכה הנאמנה, שהשגנו על ידי התורה הקדושה, מבחינת דרך תורה שבהשגחה (עי' מאמר ב' דרכים) הגיעה אלינו התפתחות מהירה לאין ערך יותר על גויי הארצות וכיון שחברי האומה התפתחו היה החיוב ללכת תמיד קדימה, ולדקדק ביותר בכל מצוות התורה. 

[עמוד צה] וכיון שלא עשו זאת אלא רצו לערב שם גם את האנכיות היצר, דהיינו, השלא לשמה, מכאן התפתח חורבן בית ראשון, שרצו לעשות הסגולות, של עשירות והרמת הכח - על הצדק, כשאר הגוים.

[עמוד צה] וכיון שהתורה אסרה כל זה, על כן הכחישו את התורה והנבואה וקבלו נימוסי השכנים, כדי שיוכלו להנות מהחיים, ככל שדרש מהם האנכיות. וכיון שעשו כך, התפוררו כחות האומה: מקצתם הלכו [עמוד צו] אחרי המלכים והקצינים האנכיים, ומקצתם הלכו אחרי הנביאים. והפירוד הזה נמשך עד החורבן.

[עמוד צו] וּבְבַיִת שני הובלט הדבר ביותר, כי תחילת הפירוד הודגש שם בפרהסיא [בפומבי], על ידי תלמידים דְלָא מְעַלֵי [תלמידי גרועים], שבראשם עמדו צָדוֹק וּבַיְיתוֹס. שכל עיקר מרידתם בחז"ל [בחכמנו זכרם לברכה], היה מטעם החיוב של לשמה, כמ"ש [כמו שכתוב] בדברי חז"ל [חכמנו זכרם לברכה], "חֲכָמִים הִזָּהֲרוּ בְדִבְרֵיכֶם
", כי לא רצו לפרוש מהאנכיות. ועל כן הקהילו קְהִלוֹת מסוג הגרוע הזה, ונעשו כת גדולה שנקראו צדוקים, אשר הם היו העשירים והקצינים, רודפי תַּאֲוֹת אֲנֹכִיוֹת, שלא כדרך התורה, והם לחמו עם הפרושים [חכמי ישראל], והם שהביאו את מלכות רומא וְהַשָלִיטוּת על ישראל, והם שלא רצו לעשות שלום עם התקיפים כעצת חז"ל [חכמנו זכרם לברכה] על פי התורה, עד שנחרב הבית ונגלה הדר ישראל.

הבחן בין אידאל חילוני לאידאל דתי

[עמוד צו] אידיאל חילוני מקורו יוצא מהאנושיות, על כן אינו יכול לרומם עצמו ממעל לאנושיות. מה שאין כן אידאה דתית שמקורה בהשי"ת [בהשם יתברך], יכולה לרומם עצמה ממעל לכל האנושיות.

[עמוד צו] כי הבסיס של אידיאל חילוני הוא השוויה - והמחיר של התפארת מן האדם ומעשהו כדי להתפאר בעיני הבריות, ואף על פי שלפעמים מתבזה בעיני דורו, מכל מקום נסמך על דורות אחרים, ועל כל פנים דבר יקר הוא לו, כמו אבן טובה, המזינה את בעליה הרבה, אף-על-פי ששום בן אדם אינו יודע ממנה, ואינו מוקירה.

[עמוד צו] מה שאין כן אידיאה דתית הרי הבסיס שלה הוא התפארת בעיני ה', ועל כן בעל אידיאה דתית יכול לרומם עצמו ממעל לאנושיות.

[עמוד צו] וכן בין העמים בתוך גלותינו: כל עוד שהלכנו בדרכי התורה, היינו נשמרים, כי דבר זה ידוע לכל האומות, אשר אנו עם מפותח ביותר, וחפצים בשיתופינו עמהם, אלא שמנצלים אותנו, כל אחד לפי התאוה האנכית. אולם כח רב היה לנו בכל האומות אשר אחר כל הניצול - נשאר לנו עדיין מנה יפה, גדולה מלאזרחי הארץ.
[עמוד צו] אולם בסיבת פורקי עול התורה, ובשאיפתם לתת חופש לזממם האנכי, הרי אבדו את המטרה של החיים, דהיינו, עבודת השי"ת [השם יתברך]. [עמוד צז] ומתוך שהמטרה נשגבה, החליפו על מטרות אָנוֹכִיּוֹת של יופי החיים.

[עמוד צז] ממילא כל מי שזכה להון, הרי מעלה את המטרה שלו בכל הידור ויופי. ובמקום שהאיש הדתי, פיזר את העודף הכלכלי שלו, על צדקה ומעשים טובים, והעמדת ישיבות וכדומה, על צרכים כלליים. הלכו להם האנוכיים, ופיזרו את העודף שלהם. על יופי החיים: על אכילה ושתיה, הלבשה ותכשיטים והשתוו לרמי המעלה שבאותה האומה.

[עמוד צז] וכוונתי בדברים אלו, אינה אלא להראות, אשר התורה, וחוק ההתפתחות הטבעי, אפילו גם עם הגורל הָעִוֵר - הולכים יד ביד באחדות נפלאה. באופן אשר המקרים הרעים, במצב הגלותי, שיש לנו לספר הרבה מימי  גלותינו - כולם היו מסבות הַמָּעָל שֶׁמָּעַלְנוּ בתורה. ואם היינו נשמרים במצוות התורה, לא היה קורה אותנו כל רע ח"ו [חס ושלום].

התאום והאחדות בין התורה והגורל העיור

והתפתחות חשבון אנושי
[עמוד צז] ומתוך זה הנני להציע לבית ישראל, שיאמרו לצרותינו די, ויעשו חשבון, חשבון אנושי על כל פנים, מכל אלו הרפתקאות, ששינו ושילשו עלינו,  וגם פה בארצינו, שאנו רוצים להתחיל במדיניות משלנו מחדש, שאין לנו כל תקוה להאחז על הקרקע בתור אומה, כל עוד שלא נקבל את תורתינו הקדושה, בלי שום הקלות, זולת בתנאי האחרון של העבודה לשמה, ולא לשם עצמו, בשיור אנוכי, כמו שהוכחתי במאמר מתן תורה.

[עמוד צז] ואם לא נסדר עצמינו כאמור שם, הרי יש בנו מעמדות, אשר בלי ספק שמוכרחים אנו להתגלגל, פעם לימין ופעם לשמאל, כגלגול כל האומות. ועוד הרבה יותר. מפני שטבע המפותחים שאי אפשר לרסנם, כי כל דעה חשובה, מבעל דעה מפותח, לא תרכין ראשה מפני שום דבר, ואינה יודעת פשרות. ועל כן אמרו ז"ל: "ישראל עזין [תקיפים] שבאומות הן
", כי כל שדעתו רחבה יותר, הוא עומד על דעתו ביותר.

[עמוד צח] והוא חוק פסיכולוגי. ואם לא תבינו אותי, צאו ולמדו את הפרק הזה בין חברי האומה היום, אשר בעת שהתחלנו לבנות, כבר הספיק הזמן לגלות בנו את העזות וְתַקִּיפוּת הדעת, ומה שהאחד בונה השני סותר.

[עמוד צח] …וזה גלוי לכל. אלא מה שאני מחדש הוא דבר אחד, כי המה סבורים, אשר סוף כל סוף יבין הצד שכנגד את הסכנה, ואז ירכין ראשו ויקבל את דעתו. ואני יודע שאפילו נקשור אותם בכפיפה אחת [במקום אחד] לא יוותר אחד לשני כִּמְלֹא נִימָא, ושום סכנה לא תפריע למי, מלבצע את שאיפתו.

[עמוד צח] במשפט אחד, כל עוד שלא נגביה את מטרתינו מתוך חיים הגשמיים, לא יהיה לנו תקומה גשמית, כי הרוחני והגשמי שבנו אינם יכולים לדור בכפיפה אחת [במקום אחד], כי אנו בני  האידיאה. ואף אם אנו שקועים בְּמ"ט [=49] שערי החומריות, עם כל זה לא נוותר על האידיאה, ועל כן למטרה הקדושה שלשמו יתברך אנו צריכים.
� 	דברים פרק ד פסוק כט: וּבִקַּשְׁתֶּם מִשָּׁם אֶת יְדוָד אֱלֹקֶיךָ, וּמָצָאתָ כִּי תִדְרְשֶׁנּוּ בְּכָל לְבָבְךָ וּבְכָל-נַפְשֶׁךָ


� 	סדר נזיקין, מסכת אבות פרק א,יא: אבטליון אומר, חכמים, היזהרו בדבריכם שמא תחובו חובת גלות, ותגלו למקום המים הרעים, וישתו התלמידים הבאים אחריכם וימותו, ונמצא שם שמיים מתחלל.


� 	סדר מועד, מסכת ביצה דף כה, ב גמרא: שאלמלא נתנה תורה לישראל אין כל אומה ולשון יכולין לעמוד בפניהם והיינו דאמר רבי שמעון בן לקיש ג' עזין הן: ישראל באומות, כלב בחיות, תרנגול בעופות. ויש אומרים אף עז בבהמה דקה ויש אומרים אף צָלַף באילנות
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