מהו, שנר חנוכה מניחה בשמאל, בעבודה

מאמר י"א, תש"ן

[עמוד 63] חז"ל [חכמנו זכרם לברכה] (בשבת, דף כ"ב) אמרו "שֶׁנֵּר חנוכה משמאל, כדי שֶׁתְּהֵא [שיהיה] נר חנוכה משמאל, ומזוזה מימין
". ופרש"י [ופירש רש"י], מזוזה, קי"ל דְבְּיָמִין [מזוזה, קיימא לן דבימין, מזוזה נפסק שבצד ימין], דִּכְתִּיב, בֵּיתֶךָ
 - דֶּרֶךְ בִּיאָתֵךָ, וכי עָקַר אִינִשׁ [וכשאדם מתחיל ללכת], כָּרְעָה דִימִינָא [רגל ימין], עָקַר בְּרֵישָׁא [מזיז תחילה]
" (כשהאדם מתחיל ללכת, הוא מתחיל ברגל ימין).
[עמוד 63] בספר "שער הכוונות" (דף שכ"ו), אומר שם "אבל ענין חנוכה ופורים הוא באופן אחר, כי תְרָוַיְהוּ אִינוּן בְּהוֹד
 [שניהם הם בהוד]. ואף על פי שבתפלת שחרית בחול [עמוד 64] ביארנו, דְיעקב [שֶׁיַּעֲקֹב] הוא בנצח, ומלכות היא בהוד
. וכפי זה החול הוא קדוש יותר מחנוכה ופורים, אשר תְרָוַיְהוּ אִינוּן בְּהוֹד4 [שניהם הם בהוד]. אבל הענין הוא, לפי שאז מקבלת הארותיה ע"י [על ידי] עצמה, שלא ע"י [על ידי] בעלה. כי הנה בחול יעקב יונק הארתו וחלק הארה שלה מן הנצח ומן ההוד5. ואח"כ [ואחר כך] נותן לה הארתה, ונמשך מן ההוד על ידו. אבל עתה בחנוכה ופורים, היא יונקת חלק הארותיה מן ההוד עצמה, שלא ע"י [על ידי] בעלה4".
[עמוד 64] ויש להבין בענין עבודה, מהו הענין שהמזוזה היא בימין, ונר חנוכה בשמאל. מה בא זה ללמדנו. וכמו כן יש להבין, לפי מה שכתוב בספר "שער הכוונות", שחנוכה ופורים הם שניהם בחינה אחת, כמו שכתוב, ששניהם, היינו הן חנוכה והן פורים, שניהם הם בחינה אחת, הנמשכים מבחינת הוֹד4.

[עמוד 64] מדוע שניהם יונקים משורש אחד, אם בפורים יש ענין שמחה ומשתה, שהאדם מחויב לאכול סעודת פורים, מה שאם כן בחנוכה אמרו חז"ל [חכמנו זכרם לברכה] "הנרות הללו קודש הם, ואין לנו רשות להשתמש בהם".

[עמוד 64] ידוע בענין עבודה לומדים, שאדם אחד כולל כל העולם כולו. זאת אומרת, שענין ישראל וְע' [70] אומות נמצאים באדם אחד. כלומר, שהאדם נכלל מכל המדות רעות, הנמצאים בְּע' [70] אומות. כידוע, שענין אומות העולם נמשכים מן הלעומת דְשבע מדות דקדושה, בסוד "זֶה לְעֻמַּת זֶה עָשָׂה אֱלֹקִים"
. וכל מדה כלולה מעשר.
[עמוד 64] וזהו הענין של הַע' [70] אומות. היינו בזמן שֶׁהַע' [70] אומות שולטים באדם על בחינת ישראל, זה נקרא, שעם ישראל הם בגלות תחת שליטת העמים. כלומר, שהרצונות והתשוקות שולטים על בחינת ישראל שבו, ואין לבחינת ישראל שום אפשרות לעבוד לתועלת ה', כי אם רק לתועלת עצמו.

[עמוד 64] ולפי השכל והדעת, אין שום מציאות להבין, איך תהיה פעם אפשרות להשתחרר מן שליטת אומות העולם שבקרבו. היות עד כמה שהאדם השקיע עבודה, בכדי לצאת משליטתם, וזהו ללא הצלחה, אלא להיפך, שכל פעם הוא רואה יותר, שזהו בלתי אפשרי לצאת מהגלות שלהם. לכן אנו צריכים תמיד לזכור את ענין יציאת מצרים, כמו שכתוב "לְמַעַן תִזְכּוֹר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם"
. היינו, להאמין מה שכתוב "אֲנִי ה' אֱלֹקֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם, לִהְיוֹת לָכֶם לֵאלֹקִים"
.

[עמוד 64] זאת אומרת, כמו שה' הוציא אז את עם ישראל משליטת מצרים, וזכו לבחינת "לִהְיוֹת לָכֶם לֵאלֹקִים", כמו כן גם אותנו יכול להוציא משליטת ע' אומות, ולזכות לבחינת "לִהְיוֹת לָכֶם לֵאלֹקִים".

[עמוד 65] ואין להאדם לומר, שהוא יותר גרוע, מאלו אנשים שהיו במצרים. שרק אלו, היה בידו של הקב"ה [הקדוש ברוך הוא] כח להוציא מתחת שליטתם. מה שאם כן האדם, בזמן שהוא רואה את שפלותו, הוא בא אז לידי יאוש, ואומר, שבטח הוא יותר גרוע, מאלו שהיו במצרים.

[עמוד 65] על זה צריכים להאמין לדברי האר"י הקדוש, שאומר, שעם ישראל לפני יציאת מצרים היו כבר בְּמ"ט [49] שערי טומאה, עד שנגלה עליהם הַקב"ה [הקדוש ברוך הוא], וגאלם. נמצא מזה, שאפילו האדם רואה, שהוא בתכלית השפלות, לא לברוח מהמערכה, ולהאמין שה' יוציא אותו מהגלות, מה שהוא נמצא בין אומות העולם.

[עמוד 65] ובהאמור אנו רואים, שכל הבסיס נבנה רק על האמונה, שרק ע"י [על ידי] אמונה יכולים לצאת מהגלות. ולא להתחשב עם הדעת שלנו, הגם שעיקר האדם נמדד לפי דעת, שיש לו. אבל זה שהאדם יש לו דעת, לראות את מצבו האמיתי, זה נותן לו מקום ללכת למעלה מהדעת. כלומר, שלמעלה מהדעת אין האדם מסוגל ללכת בלי עזרת ה'. מה שאם כן אם הוא רואה, שמצד השכל הוא יכול ללכת קדימה, אין נצרך לעזרתו יתברך.

[עמוד 65] ועיקר, מה שרוצים מהאדם, שהוא יבוא לשלימותו, היינו שיזכה לבחינת נרנח"י [נפש רוח נשמה חיה יחידה] דְנשמה. וזה בא דוקא ע"י [על ידי] זה שהאדם נצרך להבורא, כמו שאמרו חז"ל [חכמנו זכרם לברכה] "הַבָּא לְטַהֵר, מְסַיְּעִין אוֹתוֹ
". ואומר הזה"ק [הזוהר הקדוש] "בַּמֶּה מְסַיְּעִין. בְּנִשְׁמְתָא קַדִישָּׁא, כַּד אִתְיָלִיד יָהִיבְנָן לֵיהּ נֶפֶשׁ מִסִּטְרָא דְבְּעִירֵי דַכְיוּ, זָכָה יַתִּיר יְהִיבִין לֵיה רוּחָא...ּ
" [אדם כשנולד, נותנים לו נפש מצד הבהמה מצד הַטָּהֳרָה, מצד אלו שנקראו אופני הקודש. דהיינו מעולם העשיה. זכה יותר, נותנים לו רוח מצד חיות הקודש. דהיינו מעולם היצירה. זכה יותר, נותנים לו נשמה מצד הכסא, דהיינו מעולם הבריאה.].

[עמוד 65] לכן דבר גדול הוא, בזה שהאדם הוא נצרך להבורא, שיעזור לו. כי ישועתו יתברך הוא בזה, שנותנים לו כוחות יותר גדולים מלמעלה. וְע"י [וְעל ידי] זה שמקבל כל פעם כח חדש, היינו בחינת נשמה חדשה, עד שבסופו של דבר הוא יקבל כל בחינת נרנח"י [נפש רוח נשמה חיה יחידה], השייכים לשורש נשמתו. נמצא, נס נקרא, מה שאינו בידי אדם, שישיג את הדבר. כלומר, שבידי אדם אין הדבר באפשרות להשיג, אלא שצריך להיות נס מן השמים, שרק באופן כזה נקרא "נס".

[עמוד 65] לכן, כשהאדם בא במצב, שהוא שכבר יש לו הכרת הרע, שאין זה באפשרותו לצאת משליטת אומות העולם שיש בו, ובחינת ישראל שבו היא בגלות תחתם, ואינו רואה שום מציאות, שתהיה באפשרותו לצאת משליטתם, לכן כְּשֶׁהקב"ה [כְּשֶׁהקדוש ברוך הוא] עוזר להם, ומוציא אותם מרשות האומות העולם, ונהפוך הוא, שעם ישראל שולט עליהם, זה נקרא "נס".

[עמוד 66] וזה נקרא, כמו שהיה בארץ מצרים, אשר ה' הוציא אותם מארץ מצרים
. שפירושו, שה' הוציא אותם מתחת סבלות מצרים
. והנס הזה, האדם צריך להאמין, שכמו שהיה ביציאת מצרים, כן כל אחד ואחד, שהולך בעבודת ה', הוא צריך להאמין, שה' יוציא אותו. כי זה ממש נס, שיהא מציאות לצאת משליטת אהבה עצמית, ולדאוג רק מה ששייך לתועלת ה'.

[עמוד 66] וכשהאדם מגיע לבחינה זו, נבחן, שהאדם הזה כבר הגיע לבחינת "לשמה". זאת אומרת, שכבר זכה לבחינת אמונה בה', וכבר יש לו הכח לעבוד לתועלת ה'. וזה נקרא "לשמה". וזה נקרא בחינת "ימין", שהאדם עוסק בדרך להשפיע לה'. היינו, שכל, מה שהוא עושה, יהיה לתועלת ה'. כלומר, שהוא רוצה לעשות חסד לה', היינו להשפיע נחת רוח לה'.

[עמוד 66] אולם צריכים לדעת, שזה שהאדם רוצה לעשות הכל לתועלת הבורא, זה נקרא רק "תיקון הבריאה" ולא "מטרת הבריאה". כי מטרת הבריאה היא, שהאדם יקבל טוב ועונג בכלים דקבלה. אלא, שצריכים לתת על הכלים דקבלה בחינת תיקון, המכונה "בְּע"מ [בְּעַל מנת] להשפיע".

[עמוד 66] והשפע של מטרת הבריאה נקרא בשם "חכמה", שהוא אור החיים, בסוד "וְהַחָכְמָה תְּחַיֶּה בְעָלֶיהָ"
. ואור החכמה נקרא "שמאל", מטעם שכל דבר הצריך תיקון נקרא "שמאל", בסוד "יָד כֵּהָה
, שֶׁתָּשָׁשׁ כֹּחָהּ כִּנְקֵבָה [פירוש הסולם: מלכות]", שזה מכונה "שמאל".

[עמוד 66] ומהו התיקון, שצריכים לתת על אור החכמה. הוא בחינת ימין, המכונה "חסדים". כלומר, לאחר שכבר זכה לבחינת מטרת הבריאה, שהיא הטוב והעונג, המכונה בשם "חכמה", כנ"ל [כנזכר לעיל], צריכים עוד הפעם להמשיך אור דְחסדים, היינו השפע, שבא בכלים דהשפעה. מטעם שאמרנו, כי ניתן לנו את העבודה בתורה ומצות בבחינת "נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע"
. היינו, שעל ידי זה שאנו נעשה ונקיים תו"מ [תורה ומצוות] בבחינת המעשה, נזכה לבוא גם לבחינת נשמע.

[עמוד 66] כלומר, שהאדם צריך לקיים תו"מ [תורה ומצוות] אפילו בדרך כפיה. ואין צורך לחכות, מתי שיהיה לו רצון וחשק לקיים תו"מ [תורה ומצוות], אז הוא יקיים. אלא שהאדם צריך להתגבר ולקיים בבחינת עשיה לבד. אלא שהעשיה יביא לו אח"כ [אחר כך] בחינת שמיעה, היינו שישמע אח"כ את החשיבות, שיש בתו"מ [בתורה ומצוות]. זאת אומרת, שיזכה להטוב ועונג, שישנו בתו"מ [בתורה ומצוות]. וזה ענין שאמרו ישראל "נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע". לכן בבחינת הימין, הנקרא שעוסק בחסד, היינו בכלים [עמוד 67] דהשפעה, זהו שמירה, שהאדם, יהיה בידו לעשות הכל לתועלת ה', ולא לתועלת עצמו.
[עמוד 67] ובהאמור יוצא, היות שלפי הכלל "נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע", היא שהמעשה משפיע על הכוונה, כנ"ל [כנזכר לעיל], על כרחך נמצא, שבזמן שהאדם מקבל מלמעלה בחינת חכמה, אז המעשה, צריך לעשות, שהכוונה תהיה כמו המעשה. נמצא, שהמעשה של קבלה משפיע על הכוונה, שתהיה גם כן בעל מנת לקבל. אם כן, אפילו בעת מעשה, שהמשיך את אור החכמה על הכוונה דְלהשפיע, ומכל מקום מתוך הכלל "נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע", הוא מוכרח לקבל השפעה מהמעשה.

[עמוד 67] ולכן צריכים שמירה, היינו להמשיך בחינת לבוש, שילבישו את אור החכמה, ששם נוהג "נַעֲשֶׂה". "נַעֲשֶׂה", הוא המעשה דלהשפיע. ונזכה גם שהכוונה גם תהיה בְּע"מ [בְּעַל מנת] דְלהשפיע. וגם "נִשְׁמָע" שתהא הכוונה גם כן בבחינת השפעה, כמו המעשה. וזה ישמור על הכלי קבלה, שהוא מקבל את אור החכמה, שיוכל להחזיק את הכוונה דלהשפיע, בעת קבלת הטוב והעונג, ושיהיה אצלו בבחינת מקבל בְּע"מ [בְּעַל מנת] להשפיע.

[עמוד 67] ובהאמור יש לפרש את ענין המזוזה, שצריכה להיות בימין. היות שהמזוזה, היא בחינת שמירה, ששומרת על האדם, לכן יש רמז, שהמזוזה בימין. כלומר, שענין שמירה שייך לימין, שהוא בחינת חסד, שהכלים דְחסד הם בחינת ימין, שאינם צריכים תיקון, כנ"ל [כנזכר לעיל]. מה שאם כן בחינת חכמה נקראת "שמאל", משום שחכמה באה בכלים דְקבלה, ועל כלים דְקבלה צריכים שמירה, כנ"ל [כנזכר לעיל].

[עמוד 67] וזה שמפרש רש"י דְכתיב [שֶׁכתוב] "בֵּיתֶך2ָ, דֶּרֶךְ בִּיאֲתֶך3", שהאדם מתחיל ללכת, מתחיל בימין. שיש לפרש, תחילת בִּיאַת האדם לעבוד עבודת הקודש, מתחילים בימין. היא הכוונה בכלים דהשפעה, שיהיו בְּע"מ [בְּעַל מנת] להשפיע. וְאח"כ [וְאחר כך] מתחילים ללכת בשמאל, היינו לתקן כלים דקבלה, שיהיו בְּע"מ [בְּעַל מנת] להשפיע.

[עמוד 67] וזה שֶׁכתוב, שכמו שהאדם מתחיל ללכת בגשמיות, הוא מתחיל ברגל ימין תחילה, זה מראה לנו על רוחניות, היינו שתחילת בִּיאַת האדם בעבודת ה', הוא צריך להתחיל בימין, היינו בבחינת השלימות. כלומר, כל מה שהוא עושה בעבודה, הוא צריך לתת תודה לה', בזה שנתן לו קצת מחשבה ורצון לעבוד בעבודת הקודש, שהוא על כל פנים יש לו קצת אחיזה בבחינת תורה ומצות, בבחינת המעשה.
[עמוד 68] ואין לו עדיין אז לחשוב על בחינת הכוונה, כי גם בכוונה יש להבין בְּב' אופנים:

 א) הכוונה היא מי הוא המחייב לעסוק בתורה ומצות. הסביבה, שבה הוא נמצא. היות שכל החברים עוסקים בתו"מ [בתורה ומצוות], וכולם מתפללים ומקיימים את שיעורי התורה, שיש בבית הכנסת, וכדומה. או זה שהוא מקיים תו"מ [תורה ומצוות], הוא עושה רק משום שהבורא צווה לנו לקיים את התורה ומצות. והוא מאמין באמונת חכמים את כל מה שהם אמרו. ועל סמך זה הוא מקיים תו"מ [תורה ומצוות].

 ב) הכוונה על התמורה, מה לקבל עבור קיום תו"מ [תורה ומצוות]. יש, שהם מצפים לקבל שכר תמורת עבודתם. כמו שכתוב בַּזה"ק
 [בַּזוהר הקדוש], שיש ג' אופנים, היינו ג' סיבות, שבשבילם עוסקים בתו"מ [בתורה ומצוות]:

 א)
כדי לקבל שכר בעוה"ז [בעולם הזה],

 ב)
כדי לקבל שכר בעוה"ב [בעולם הבא],

 ג)
שלא לקבל פרס, אלא מטעם גדלות ה', שהוא מטעם שֶׁ"אִיהוּ רַב וְשַׁלִּיט16" [שהוא גדול ומושל בכל].

[עמוד 68] לכן תחילת ביאת האדם לעבוד בתו"מ [בתורה ומצוות], הוא בכדי לקבל שכר. וגם בזה אמרנו, שיש להבחין ב' בחינות:
[עמוד 68] א) לפעמים אדם עוד לא חזק בבחינת אמונה, שיעבוד בשביל הַקב"ה [הַקדוש ברוך הוא], שיתן לו שכר, היות מתחת סף הכרה חסר לו אמונה, שיהיה בידו לעשות מעשים טובים. אולם מחמת החברים, שהוא לא רוצה להיות מבוזה בעיניהם, אז האדם עובד. לא שה' מחייב אותו לעשות מעשים טובים, אלא מחמת בושה של החברים הוא עושה. ובודאי האדם חושב זה לשפלות גמור, היינו שהחברים מחייבים אותו לעבוד ולא ה'.

[עמוד 68] אולם גם בזה אסור לזלזל. כלומר, שגם על מעשים כאלו האדם צריך לתת תודה לה', בזה שהבורא נתן כח להחברים, שיחייבו אותו לעשות מעשים כפי רצונם, שזה נקרא, שהקב"ה משגיח עליו בבחינת הסתר. כלומר, שֶׁהַקב"ה [שֶׁהַקדוש ברוך הוא] מסתיר עצמו בלבוש של חברים, שמחייב אותו לעשות מעשים טובים.

[עמוד 68] וזה יש לפרש מה שאמרו חז"ל [חכמנו זכרם לברכה] (אבות, פרק שלישי,  יט') "וְנִפְרָעִין מִן הָאָדָם מִדַּעְתּוֹ, וְשֶׁלֹּא מִדַּעְתּו
ֹ". מִדַּעְתּוֹ, יהיה הפירוש, האדם מדעתו הוא רוצה לקיים תו"מ [תורה ומצוות]. היינו, שהאדם אומר, זה שהוא עושה מעשים טובים, זהו לדעת ה', היינו ה' מחייב אותו. וְנִפְרָעִין מִמֶּנּוּ שֶׁלֹא מִדַעַת17, יהיה הפירוש, שהאדם עושה מעשים טובים, וזהו שלא מדעת האדם, הוא זה שמקיים [עמוד 69] תו"מ [תורה ומצוות] של הַקב"ה. כי הוא חושב, שהוא מקיים תו"מ [תורה ומצוות] של החברים, היינו שהחברים מחייבים אותו.
[עמוד 69] וזה נקרא "שֶׁלֹא מִדַעַת הָאָדָם17" הוא מקיים את רצון ה', הגם שהוא חושב, שהוא מקיים את הרצון של החברים. ואם הוא מאמין בזה, היינו שלא מדעתו הוא עושה רצון ה', כלומר אילו היה יודע, לא היה מקיים, כי הוא חושב, שהוא מקיים רק רצון של החברים, זה נקרא "הסתרת פנים". היינו, שֶׁהַקב"ה [שֶׁהַקדוש ברוך הוא] מסתיר עצמו בלבושים של החברים, ובאופן כזה הוא עושה רצון ה'.

[עמוד 69] ב) ואם הוא נותן תודה לה', על זה שֶׁהַקב"ה [שֶׁהַקדוש ברוך הוא] נתן לו עזרה דרך ההסתרה. כלומר, שיש לו עתה בחירה, לומר שהוא עובד מטעם החברים, ואין לו שום מגע עם ה'. או שהוא מאמין, שֶׁה' הסתיר את עצמו דרך לבוש של החברים, וְע"י [וְעַל ידי] זה הוא עוסק בתו"מ [בתורה ומצוות], ואם הוא בוחר ואומר, שרק ה' עזר לו, שיהיה בידו לעשות מעשים טובים, ע"י [על ידי] זה שֶׁה' התלבש בלבוש של החברים, ונותן תודה על זה לה', דבר זה גורם לו עליה גדולה, לזכות לגלוי פנים של ה'. היינו, ה' נותן לו מחשבה ורצון לעשות רצון ה', מחמת שיש לו עכשיו איזו הארה מלמעלה, בזה שהוא הכריע למעלה מהדעת. לכן ה' עזר לו, שעל ידי אחוריים הוא זוכה אח"כ [אחר כך] לבחינת פנים של הַקב"ה [הַקדוש ברוך הוא], היינו שזוכה לבחינת "נִפְרָעִין מִמֶּנּוּ מִדַּעְתּו17ֹ".

[עמוד 69] ובהאמור יוצא, שענין מזוזה, שהיא בחינת שמירה, היא בחינת ימין, הנקרא "חסדים", שהוא בזמן שהולכים בבחינת משפיע בְּע"מ [בְּעַל מנת] להשפיע, שזוהי בחינת תיקון הבריאה, כנ"ל [כנזכר לעיל]. מה שאם כן חנוכה ופורים, אומר האר"י הקדוש, ששניהם הם בחינת הוד, שהוד הוא בחינת שמאל, שזה מרמז לנו על מטרת הבריאה, שצריכים תיקונים. היינו, שיוכלו לקבל על דרך התיקון את הטוב והעונג, המרומז בהשפע, הנקראת "חכמה". לכן חנוכה היא בשמאל, להראות על אור החכמה.

[עמוד 69] אולם בחנוכה היתה רק בחינת חָנוּ-כֹּה [עשו רק חניה כאן], שזהו כמו שפירש אאמו"ר זצ"ל [אדוני אבי מורי זכר צדיק לברכה], ששם היתה רק חֲנָיָה, ולא גמר מלחמה. כלומר, שהיה מאיר אור הַחַמָּה, הנקרא "שמאל", אבל היה חסר שׁמה את הלבוש, שהוא השמירה על החכמה, הבא בכלים דקבלה, שבכלים דקבלה יש אחיזה לַס"א [לַסיטרא אחרא], והיה שם אור דְחסדים, הנקרא "ימין".

[עמוד 69] לכן היה הנס רק על רוחניות. כלומר, מבחינת האור דמטרת הבריאה, היה מאיר. אבל לא יכולים להשתמש בו, מחוסר הלבוש דחסדים, כיון שאסור להשתמש בו. זה נקרא, בחינת רוחניות, שעוד לא נתגשם הדבר, שיוכלו להשתמש עמו. לכן כתוב, שבנרות של חנוכה אסור להשתמש, אלא לראותם בלבד, מטעם שחסר הלבוש, כנ"ל [כנזכר לעיל].

[עמוד 69] מה שאם כן הפורים, כן היה להם הלבוש, הנקרא "חסדים", כמו שכתוב (בתע"ס סוף חלק ט"ו) "לכן שם כבר התגשם הדבר, היינו שהיו יכולים להשתמש עם האור החכמה ע"מ [על מנת] להשפיע. לכן בפורים הוא מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה
".

� 	סדר מועד, מסכת שבת דף כב, א גמרא: אמר רבה נר חנוכה מצוה להניחה בטפח הסמוכה לפתח. וְהֵיכָא מַנָּח לֵיהּ [והיכן מניח אותו]? רב אחא בריה דרבא אמר [רב אחא בנו של רבא אמר]: מימין. רב שמואל מִדִפְתִי [שם מקום] אמר: משמאל. והילכתא [ונפסק להלכה] משמאל, כדי שתהא נר חנוכה משמאל ומזוזה מימין.


� 	דברים פרק ו פסוק ט: וּכְתַבְתָּם עַל מְזֻזוֹת בֵּיתֶךָ וּבִשְׁעָרֶיךָ


� 	רש"י סדר מועד, מסכת שבת דף כב, א: מזוזה: קַיָּמָא לָן דְבְּיָמִין, דִּכְתִּיב 'בֵּיתֶךָ' – דֶּרֶךְ בִּיאָתֶךָ, וְכִי עָקַר אִינִשׂ [וכשמתחיל אדם ללכת]  – כָּרְעֵיהּ דִימִינָא עָקַר בְּרֵישָׁא [רגל ימין עוקר תחילה]. 


� 	שער הכוונות - דרושי חג חנוכה דרוש א: ... אבל ענין חנוכה ופורים, הוא באופן אחר, כי תרוייהו אינון בהוד  [כי שניהם הם בהוד, ראה תע"ס חלק ט"ו, תשובה ו', דבור המתחיל "ונתבאר היטב"]. ואעפ"י שבתפלת שחרית בחול ביארנו, דיעקב בנצח, ומלכות בהוד. וכפ"ז [וכפי פירוש זה] החול הוא קדוש יותר מחנוכה ופורים, אשר תרוייהו אינון בהוד [כי שניהם הם בהוד]. אבל הענין הוא, על דרך שביארנו בדרוש ר"ח [ראש חודש], בענין הי"ט [בענין היום טוב] כי הנוקבא יש לה אז תוספות קדושה, לפי שאז מקבלת הארותיה ע"י עצמה, שלא ע"י בעלה, וכן הוא כאן. כי הנה בחול, יעקב יונק הארתו וחלק הארה שלה מן הנצח ומן ההוד, ואח"כ נותן לה הארתה, ונמשך מן ההוד על ידו. אבל עתה בחנוכה ופורים, היא יונקת חלק הארותיה מן ההוד, ע"י עצמה, שלא ע"י בעלה, ואינה טפילה אליו כימי החול. והנה ענין זה, הוא תוספת קדושה אליה בזמנים אלו, יותר מבחול.


� 	שער הכוונות - דרושי העמידה דרוש ב פירוש תיבת באהבה [מברכה ראשונה של 18, ומביא גואל לבני בניהם למען שמו באהבה]: [פסקה 4] והנה עתה אשר נתהפכו יעקב ורחל פב"פ ונמצא יעקב כנגד קו הנצח דז"א ורחל כנגד קו ההוד דז"א לפי שהזכר יונק מן הימין לעולם והנקבה יונקת מן השמאל לעולם וז"ס מ"ש בתיקונים איהו בנצח ואיהי בהוד רצונו לומר איהו יעקב עומד בנצח דז"א ואיהי רחל עומדת בהוד דז"א ונודע כי כל הנצחים דא"א ואו"א כולם מתלבשים זב"ז וכולם בנצח דז"א. נמצא כי בהיות יעקב בנצח דז"א ג"כ הוא עומד בכל שאר הנצחים. ועד"ז רחל בהיותה בהוד דז"א עומדת ג"כ בכל שאר ההודות. ואם כן מה שכתב בתיקונים איהו בנצח ואיהי בהוד רצנו לומר כי יעקב עומד בצד ימין אשר שם כל הנצחים דא"א ודאו"א ודז"א ורחל עומדת בצד שמאל אשר שם כל ההודות דא"א ודאו"א ודז"א גם זהו מהשכתב בתיקונים: דנצח אקרי אספקלרייא דנהרא, והוד אקרי אספקלרייא דלא נהרא. והכוונה היא, על יעקב ורחל. כי יעקב העומד בנצח אקרי אספקלרייא דנהרא, ורחל העומדת בהוד איהי אספקלרייא דלא נהרא. גם זהו מה שכתב בספר התיקונים כי "ידוד אדני" אינון פרודות: דא בנצח ודא בהוד. וכד אינון בת"ת [וכאשר הם בתפארת] אינון כחדא [הם כאחד] יאהדונה"י. והכוונה היא על רחל ויעקב העומדים פרודים דא בנצח ודא בהוד וכד יעקב ורחל אינון בת"ת אז שניהם חיבור א' כי אין שם הפרש שתי קוים כמו בהיותם בנצח והוד.


� 	קוהלת פרק ז פסוק יד: בְּיוֹם טוֹבָה הֱיֵה בְטוֹב וּבְיוֹם רָעָה רְאֵה גַּם אֶת זֶה לְעֻמַּת זֶה עָשָׂה הָאֱלֹקִים עַל דִּבְרַת שֶׁלֹּא יִמְצָא הָאָדָם אַחֲרָיו מְאוּמָה


� 	דברים פרק טז פסוק ג: לֹא תֹאכַל עָלָיו חָמֵץ שִׁבְעַת יָמִים תֹּאכַל עָלָיו מַצּוֹת לֶחֶם עֹנִי כִּי בְחִפָּזוֹן יָצָאתָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לְמַעַן תִּזְכֹּר אֶת יוֹם צֵאתְךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ


� 	במדבר פרק טו פסוק מא: אֲנִי יְדוָד אֱלֹקֵיכֶם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם לִהְיוֹת לָכֶם לֵאלֹקִים אֲנִי יְדוָד אֱלֹקֵיכֶם


� 	סדר מועד, מסכת יומא דף לח, ב גמרא: ואמר רבי חייא בר אבא אמר ר' יוחנן כיון שיצאו רוב שנותיו של אדם ולא חטא שוב אינו חוטא שנאמר רגלי חסידיו ישמור. דבי ר' שילא אמרי כיון שבאה לידו דבר עבירה פעם ראשונה ושניה ואינו חוטא שוב אינו חוטא. שנאמר רגלי חסידיו ישמר אמר ריש לקיש מאי דכתיב [מדוע כתוב] (משלי פרק ג פסוק לד) אִם לַלֵּצִים הוּא יָלִיץ וְלַעֲנָוִים יִתֶּן חֵן? בא לִטָמֵא פותחין לו. בא לִטָהֵר מסייעין אותו.


� 	(זוהר דפו"י חלק ב' דף צד ע"ב) זוהר סולם פרשת משפטים אות יא: תָּא חֲזֵי, בָּר נָשׁ כַּד אִתְיָלִיד, יָהֲבִין לֵיהּ נָפְשָׁא מִסִּטְרָא דְבְּעִירָא, מִסִּטְרָא דְדַכִיוּ, מִסִּטְרָא דְאִלֵין דְאִתְקְרוּן אוֹפַנֵּי הַקֹּדֶשׁ. זָכָה יַתִּיר, יָהֲבִין לֵיהּ רוּחָא, מִסִּטְרָא דְחַיּוֹת הַקֹּדֶשׁ. זָכָה יַתִּיר, יָהֲבִין לֵיהּ נִשְׁמְתָא, מִסִּטְרָא דְכֻּרְסָיָיא. וּתְלָת אִלֵין, אִינוּן אָמָה עֶבֶד וְשִׁפְחָה דְבָּרְתָּא דְמָלְכָּא.


	הסולם אות יא: תָּא חֲזֵי, בָּר נָשׁ וכו: בוא וראה אדם כשנולד, נותנים לו נפש מצד הבהמה מצד הטהרה, מצד אלו שנקראו אופני הקודש. דהיינו מעולם העשיה. זכה יותר, נותנים לו רוח מצד חיות הקודש. דהיינו מעולם היצירה. זכה יותר, נותנים לו נשמה מצד הכסא, דהיינו מעולם הבריאה. ושלשה אלו, הם אמה ועבד ושפחה של הבת מלך. דהיינו נשמה רוח ונפש מתפשטות המלכות בבי"ע. אמה היא נשמה שבבריאה. עבד, הוא רוח שביצירה. שפחה, היא נפש שבעשיה.


� 	ויקרא פרק כה פסוק נה: כִּי לִי בְנֵי יִשְׂרָאֵל עֲבָדִים עֲבָדַי הֵם אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אוֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם אֲנִי יְדוָד אֱלֹקֵיכֶם


� 	שמות פרק ו פסוק ז: וְלָקַחְתִּי אֶתְכֶם לִי לְעָם וְהָיִיתִי לָכֶם לֵאלֹקִים וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי יְדוָד אֱלֹקֵיכֶם הַמּוֹצִיא אֶתְכֶם מִתַּחַת סִבְלוֹת מִצְרָיִם


� 	קוהלת פרק ז פסוק יב: כִּי בְּצֵל הַחָכְמָה בְּצֵל הַכָּסֶף וְיִתְרוֹן דַּעַת הַחָכְמָה תְּחַיֶּה בְעָלֶיהָ


� 	(זוהר דפו"י כרך ג דף רסט עמוד א) זוהר סולם פרשת ואתחנן אות קעב: וּבְשָׁכְבְּךָ, לְדָבְּרָא גַרְמֵיהּ בִּדְחִילוּ דְמָארֵיהּ, בִּקְדוּשָׁה, בַּעֲנָוָה דְּלָא יִשְׁתְכָּח חֲצִיף לְקַבָּלֶיהָ דְמָארֵיהּ. וּבְקוּמֵךָ, לְמֵיהַב תּוּשְׁבְּחָן לְמָארֵיהּ דְאָתִיב נִשְׁמָתֵיהּ. דְהָא בְּכַמָּה חִיוּבִין אִשְׁתְכַּח קָמֵי מָארֵיהּ, וְקוּדְשָׁא בְּרִיךְ הוּא עָבִיד עִמֵיהּ חֶסֶד, וְאֲתִיב לָהּ לְגוּפֵיהּ, וּקְשַׁרְתָּם לְאוֹת עַל יָדְכָה. הָא אוּקְמוּהָ, עַל יַד כֵּהָה, וְדָא הוּא שְׂמֹאלָא. וּבְסִפְרָא דְאֲגָדְתָּא אָמַר, עַל יַד כֹּ"ה. כְּמָה דְאַת אָמַר (בְּרֵאשִׁית טו) כֹּ"ה יִהְיֶה זַרְעֶךָ.


	הסולם אות קעב: וּבְשָׁכְבְּךָ, לְדָבְּרָא גַרְמֵיהּ וכו': וּבְשָׁכְבְּךָ, פירושו, לנהוג עצמו ביראת אדונו, בקדושה, בענוה, שלא יהיה עז פנים לפני אדונו. וּבְקוּמֵךָ, היינו לתת תשבחות לאדונו, שהשיב נשמתו. כי בכמה עונות הוא נמצא לפני אדונו, והקב"ה עשה עמו חסד והשיב נשמתו לגופו. וּקְשַׁרְתָּם לְאוֹת עַל יָדְכָה, הרי העמידו על יד כהה, שזו היא יד שמאל, שהיא כהה וחלושה מיד ימין. ובספר אגדה אמר, ידכה, היינו על יָד כֹּה. שהיא המלכות הנקראת כֹּה. כשאתה אומר כֹּה יִהְיֶה זַרְעֶךָ.


� 	שמות פרק כד פסוק ז: וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית וַיִּקְרָא בְּאָזְנֵי הָעָם וַיֹּאמְרוּ כֹּל אֲשֶׁר דִּבֶּר יְדוָד נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע


� 	הסולם אות קפט: בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים: זו היא המצוה הראשונה לכולן, ומצוה זו נקראת יִרְאַת ה', הנקראת רֵאשִׁית. שכתוב, רֵאשִׁית חָכְמָה יִרְאַת ה'. יִרְאַת ה' רֵאשִׁית דַּעַת משום שדבר זה, יִרְאָה, נקרא רֵאשִׁית. וזה הוא שער להכנס אל האמונה. ועל מצוה זו מתקיים כל העולם.


	פירוש. הוקשה לו, כי כאן חושב המקרא את הַיִּרְאָה שהיא רֵאשִׁית אל הָחָכְמָה, וכאן שהיא רֵאשִׁית אל הַדַּעַת. ואומר, מפני שהיראה היא ראשית לכל ספירה וספירה שאי אפשר להשיג שום ספירה זולת השגת היראה תחילה.


	וזה שכתב, תרעא לאעלא גו מהימנותא: כי אי אפשר להשיג אמונה שלימה זולת מתוך יראתו יתברך, וכפי שיעור היראה כך שיעור השראת האמונה. ועל כן ועל פקודא דא אתקיים כל עלמא. כי אין העולם מתקיים אלא על תורה ומצוות, כמו שכתוב (ירמיה ג') אִם לֹא בְּרִיתוֹתִי יוֹמָם וְלַיְלָה חוקות שָׁמַיִם וָאָרֵץ לֹא שַׂמְתִּי. וכיון שהיראה היא ראשית ושער לכל מצוה להיותה השער לאמונה, נמצא שעל היראה מתקיים כל העולם, וזה שאמר הכתוב בראשית ברא אלקים את השמים ואת הארץ. שעם היראה הנקראת ראשית שכל המצות כלולות בה ברא אלקים את השמים ואת הארץ. ולולא היראה לא היה בורא אלקים כלום.


	(זוהר דפו"י חלק א' דף יא' ע"ב) הקדמת ספר הזוהר סולם אות קצ: יִרְאָה אִתְפָּרֵשׁ לִתְלָת סִטְרִין, תְרֵין מִנַיְיהוּ לֵית בָּהוּ עִקָּרָא כִּדְקָא יֵאוֹת, וְחַד עִקָּרָא דְיִרְאָה: אִית בָּר נָשׁ דדחיל מקב"ה בְּגִין דְיֵיחוֹן בְּנוֹהִי וְלֹא יְמוּתוּן אוֹ דָּחִיל מֵעוֹנְשָׁא דְגוּפֵיהּ אוֹ דְמָמוֹנֵיהּ, וְעַל דָּא דָּחִיל לֵיהּ תָּדִיר. אִשְׁתְכַּח יִרְאָה, דְאִיהוּ דָּחִיל לקב"ה, לֹא שַׁוִי לְעִיקָרָא. וְאִית בָּר נָשׁ דְדָחִיל מִן קב"ה בְּגִין דְדָחִיל מֵעוֹנְשָׁא דְהָהוּא עָלְמָא, וְעוֹנְשָׁא דְגֵיהִנֹם. תְרֵין אִלֵין לָאו עִקָּרָא דְיִרְאָה אִינוּן וְשֹׁרְשָׁא דִּילֵיהּ.


	הסולם אות קצ: יראה אתפרש לתלת וכו': היראה מפורשת לשלש בחינות, שתים מהן, אין בהן שורש כראוי, ואחת היא שורש היראה. יש אדם שירא מהקב"ה בשביל שיחיו בניו ולא ימותו, או ירא מעונש גופו או מעונש כספו, ועל כן הוא ירא אותו תמיד. נמצא שהיראה שהוא ירא מהקב"ה לא שם אותה לשורש כי תועלת עצמו היא השורש, והיראה היא תולדה ממנה. ויש אדם הירא מפני הקב"ה, משום שירא מעונש העולם ההוא ומעונש של הגהינם. שתי מיני יראות האלו, דהיינו היראה מעונש עולם הזה, והיראה מעונש עולם הבא, אינן עיקר היראה ושורשה.


	(זוהר דפו"י חלק א' דף יא' ע"ב) הקדמת ספר הזוהר סולם אות קצא:  ירא"ה דאיהי עיקרא, למדחל בר נש למאריה, בגין דאיהו רב ושליט עיקרא ושרשא דכל עלמין, וכלא קמיה כלא חשיבין. כמה דאתמר (דניאל ד לב) וכל דיירי ארעא כלא חשיבין, ולשואה רעותיה בההוא אתר דאקרי יראה.


	הסולם אות קצא: ירא"ה דאיהי עיקרא וכו': הַיִּרְאָה שֶׁהִיא עִיקָר הוּא שֶׁהָאָדָם יירָא מִפְּנֵי אֲדוֹנוֹ, מִשּׁוּם שֶׁהוּא רַב וְשַׁלִּיט, הָעִקָּר וְהַשֹּׁרֶשׁ שֶׁל כָּל הָעוֹלָמוֹת, וְהַכֹּל נְחַשֵּׁב כְּאַיִן לְפָנָיו. כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב, וְכֹל דַיָירֵי אַרְעָא כְּלֹא חשיבין [וכל תושבי האדמה אינם חשובים]. וישים חפצו באותו מקום שנקרא יראה.


	ביאור הדברים, מלמדנו שיש ג' אופנים ביראת ה', שרק אחד מהם נחשב ליראה אמיתית. א) שמתירא מהקב"ה ושומר מצותיו כדי שיחיו בניו ויהיה נשמר מעונש גופו או ממונו, דהיינו יראה מעונשים שבעולם הזה. ב) שמתירא גם מעונשים של גהינם. ואלו השתים אינן יראה אמיתית, כי אינו מקיים היראה מטעם מצות ה', אלא מטעם תועלת עצמו, ונמצא שתועלת עצמו הוא השורש, והיראה היא ענף ומסובכת מתועלת עצמו, אלא יראה דאיהי עיקרא, למדחל בר נש למאריה בגין דאיהו רב ושליט, עיקרא ושרשא דכל עלמין, וכלא קמיה כלא חשיבין, דהיינו שירא מהשם יתברך משום שהוא גדול ומושל בכל. הוא גדול משום שהוא השורש, שממנו מתפשטים כל העולמות, וגדלותו מתראה על מעשיו, והוא מושל בכל משום שכל העולמות שברא הן העליונים והן התחתונים, נחשבים לפניו כלא כלום, שאינם מוסיפים משהו על מהותו יתברך.


	וזה שאמר, ולשואה רעותיה בההוא אתר דאקרי יראה: שישים לבו ומאויו באותו מקום הנקרא יראה, שיהיה דבוק ביראתו יתברך ברצון ובחשק המותאם והראוי למצות המלך.


� 	סדר נזיקין, מסכת אבות פרק ג,יט: הוא היה אומר, הכול נתון בעירבון, והמצודה פרוסה על כל החיים.  והחנות פתוחה, והחנווני מקיף, והפנקס פתוחה, והיד כותבת; וכל הרוצה ללוות בא ולווה. והגבאין מחזרין תמיד בכל יום, ונפרעין מן האדם לדעתו ושלא לדעתו, ויש להם על מה שיסמוכו, והדין דין אמת; והכול מתוקן לסעודה


� 	אסתר פרק ט פסוק יז: בְּיוֹם שְׁלוֹשָׁה עָשָׂר לְחֹדֶשׁ אֲדָר וְנוֹחַ בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר בּוֹ וְעָשֹׂה אֹתוֹ יוֹם מִשְׁתֶּה וְשִׂמְחָה
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