מה על האדם לעשות, אם נברא במידות לא טובות

מאמר מ"א, תשנ"א 
[עמוד 73] הזה"ק [הזוהר הקדוש] (נָשֹׂא [NaSo] אות מ"ב) אומר שם וזו לשונו "במעשים של האדם ניכר הפרצוף השורה עליו, זה שאומר, שֶׁהַכָּרַת פְּנֵיהֶם עָנְתָה בָּם
 בצורה השורה עליו, או מהמרכבה של ד' יסודות העולם, שהם אש רוח מים עפר (ארמ"ע), שאין בהם לא יצר הטוב ולא יצר הרע, אלא כבהמות העולם
", עד כאן לשונו.

[עמוד 73] משמע, שענין התמזגות הגוף מוליד בהאדם את המידות, שאין זה שייך לְיצה"ר [לְיצר הרע] למשל, אם יש לו יותר מבחינת יסוד המים, הוא בעל תאוה. ואם [עמוד 74] יש לו יותר מיסוד האש, הוא כעסן. ואם יש לו יותר מיסוד הרוח, הוא בעל גאוה. ואם יש לו יותר מיסוד העפר, הוא עצלן. ואין לזה שום שייכות לְיצה"ר [לְיצר הרע], משמע מכאן, שכל המידות שיש באדם הנמשכות מארבע יסודות ארמ"ע [אש רוח מים עפר], אין להן שום שייכות לְיצה"ר [לְיצר הרע].
[עמוד 74] נשאלת השאלה, ומהו הַיצה"ר [הַיצר הרע]. על זה צריכים לומר, שֶׁיצה"ר [שֶׁיצר הרע] הוא שמפתה את האדם לעשות מעשים שהם נגד רצון ה'. האדם צריך מקודם להאמין בה', וְאח"כ [וְאחר כך] יכולים לומר, שהוא עושה מעשים שהם נגד רצון ה'. ואז מתחיל לעשות חטאים מחמת היצר הרע, ולא רוצה לשמוע בקול ה', שנתן תורה לעמו ישראל.

[עמוד 74] אלא כל מה שהם (שלא משיגים אמונה בה'), עושים רע לאחרים, זהו מכח התמזגות של הַד' יסודות, כנ"ל [כנזכר לעיל] בדברי הַזה"ק [הזוהר הקדוש], שאומר "או מהמרכבה של ד' יסודות, שאין בהם לא יצר הטוב ולא יצר הרע, אלא כבהמות העולם2", שאצלם אין שייכות לענין אמונה בה'. מה שאין כן אצל האדם, ששם נוהג ענין אמונה, שם מתחיל ענין יצר הרע, שאינו מאמין בה', ויצר הטוב, שהוא כן מאמין בה'. זאת אומרת, מי שמאמין בה', היינו שמאמין בשכר ועונש, אצלו מתחילה העבודה של יצה"ר [יצר הרע] וְיצה"ט [ויצר הטוב] . מה שאם כן אלו אנשים שאין להם ענין באמונת ה', הם דומים לבהמות.

[עמוד 74] אבל בודאי צריכים לומר, מה שֶׁהַזה"ק [שֶׁהַזוהר הקדוש] אומר, שהם שייכים לְד' יסודות, ואין להם שייכות לַיצה"ר [לַיצר הרע] וְלַיצה"ט [וְלַיצר הטוב], זהו לגבי עניני עבודה. מה שאין כן בבחינת הנגלה, היינו להלכה, נוהג בהם כל עניני עונשים ודינים, שהבית דין מחייבים אותם, ששם אין האדם יכול לומר, שאין לו יצה"ר [יצר הרע] ולא מגיע לו עונש, אלא הוא יגיד שהוא בא מן ד' יסודות.

[עמוד 74] וצריכים לומר, שֶׁהַזה"ק [שֶׁהַזוהר הקדוש] מדבר מעניני עבודה ולא מבחינת תורת הנגלה, ששם מדברים מבחינת הלכה למעשה. אלא שֶׁהַזה"ק [שֶׁהַזוהר הקדוש] מדבר מסדר העבודה, שם שייך לומר, שהאדם שייך לבחינת ד' יסודות, ועדיין אין לו שייכות ליצה"ר [ליצר הרע]. כי בעבודה מתחילים לדבר מִיצה"ר [מִיצר הרע], מזמן שהאדם מתחיל להאמין בה', אז מדברים מִיצה"ט [מִיצר הטוב] או מִיצה"ר [מִיצר הרע].
[עמוד 74] אולם בענין אמונה בשכר ועונש, יש גם כן להבחין ב' הבחנות:

[עמוד 74] א)
שכר ועונש מתפרש, שאם ילך בדרך הישר, הוא יקבל תמורת זה שכר בעוה"ז [בעולם הזה], שיהיה לו טוב, וגם בעולם הבא יהיה לו טוב. ואם חס ושלום לא ילך בדרך הישר, יהיה לו חס ושלום רע.

[עמוד 75] ב)
שכר ועונש מתפרש, שאם הוא ילך בדרך הישר, כפי שסדרו לנו החכמים, ויהיו מאמינים בדבריהם, אז יהיה השכר, שהם יזכו להתקרבות לה', ואם לא יאמינו באמונת חכמים, שהם קבעו לנו איך ללכת בדרכי ה', אז יהיה להם עונש. והעונש הוא בזה, שהם יהיו מרוחקים מה', ולא יתנו להם עזרה שיוכלו להתקרב לה'. כלומר, השכר שלהם יהיה, בזה שיתנו להם מלמעלה רצון להשפיע, שהוא טבע שני. והעונש שלהם יהיה, בזה שהם ישארו משוקעים באהבה עצמית, ויכאב להם בזה שלא מתקדמים.

[עמוד 75] וזה נקרא שהם "מוּנָחִים תחת שליטת היצה"ר [היצר הרע]", שמה שהם נפרדים מה' ואינם יכולים להתחבר אליו, וכואב להם בזה שהם מונחים תחת שליטת הרע. זאת אומרת, שאין לומר, שנותנים להאדם עונש ואינו מרגיש שהוא עונש, היינו שאינו מרגיש יסורים, בזה שהוא נמצא תחת שליטת הרע.

[עמוד 75] אלא הכוונה של עונש היא, שמרגיש יסורים בזה שהוא מונח תחת שליטת הַיצה"ר [הַיצר הרע], היינו שמרגיש שזה רע ע"י [על ידי] יסורים. זה נקרא ש"האדם מונח תחת שליטת היצה"ר [היצר הרע]", היינו שכואב לו מזה. מה שאם כן אלו שהם מונחים תחת שליטת הרע, ואינם מרגישים יסורים, זה נקרא בעבודה, שֶׁ"עדיין אין להם יצה"ר [יצר הרע]", שעוד לא מרגישים, שזה שמונחים תחת שליטת הרצון לקבל, נקרא רע.
[עמוד 75] אולם יש להבין, אם האדם לפי התמזגות הגוף אין בידו לעשות טוב, אלא שהוא צריך להתאמצות יתירה, יותר משאר אנשים, לעשות טוב, אם כן מה מוסיף לנו בזה שֶׁהַזה"ק [שֶׁהַזוהר הקדוש] אומר, שהרע שהוא עושה, הוא כמו בהמה. אם כן מהי העצה שיהיה בידו לעשות טוב. כלומר, מה יעזור לו, זה שישיג אח"כ [אחר כך] את היצר הטוב ואת הַיצה"ר [הַיצר הרע].
[עמוד 75] חז"ל [חכמנו זכרם לברכה] (ראש השנה י"ז) אמרו וזה לשונם, "עֵינֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בָּהּ
 עתים לטובה עתים לרעה. עתים לטובה כיצד, הרי שהיו ישראל רשעים גמורין בראש השנה, ופסקו להם גשמים מועטים, לסוף חזרו בהן, להוסיף עליהן אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה, אלא הַקב"ה [הַקדוש ברוך הוא] מורידן בזמנן על הארץ הצריכה להן, הכל לפי הארץ"
. (ופירש רש"י "על הארץ הצריכה להם" על השדות ועל הכרמים ועל הגנות
). "עתים לרעה כיצד. הרי שהיו ישראל צדיקים גמורין בראש השנה, ופסקו עליהן גשמים מרובין, לסוף חזרו בהן, לפחות מהן אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה, אלא הַקב"ה [הַקדוש ברוך הוא] מורידן שלא בזמנן, על הארץ שאינה צריכה להן
. (ופירש רש"י "שלא בזמנן" לפני הזריעה
, "ועל הארץ שאינה צריכה להם" ביערות ובמדברות
).
[עמוד 76] ויש להבין ענין זה בעבודה, מה בא זה ללמדינו. הנה לפי מה שאומר הַזה"ק [הַזוהר הקדוש], שיש אנשים שנבראו לפי התמזגות של ד' יסודות, ואין להם שייכות לְיצר טוב וְלְיצה"ר [וְלְיצר הרע], אלא כבהמות עולם2. זאת אומרת, שענין יצה"ט [יצר הטוב] וְיצה"ר [וְִיצר הרע], המובן הוא, שיש ענין בחירה, שהאדם יכול להתגבר על הרע. אבל בבחינת בהמות, משמע שהמידות מה שיש להן, אין לשנות. אם כן, מה יעשה האדם אם נולד עם מידות רעות, שאי אפשר לשנות את הטבע שלו, איך הוא יכול לבוא לידי בחירה, שהיא עבודה של התגברות של יצה"ט [יצר הטוב]  על הַיצה"ר [הַיצר הרע].
[עמוד 76] ובהאמור יש לפרש, שהגם שהאדם נולד במידות רעות, שאין בהם הרבה טוב, אבל בזמן שהאדם הולך בדרך הישר, כלומר שהוא מבקש מה', שיעזור לו שינצח את הרע, הגם שהרע אצלו יותר גדול מבשאר אנשים, ולשנות הטבע אי אפשר, אז הַקב"ה [הקדוש ברוך הוא] נותן לו כח, שישתמש עם המידות שלו, שאין בהן הרבה טוב, אבל כמה טוב שיש לו, עובד אצלו. כלומר, שֶׁהַקב"ה [שֶׁהַקדוש ברוך הוא] נותן לו עזרה מלמעלה, שכמה כוחות שיש לו, הוא מוציא את הכוחות האלו במקום הנכון.

[עמוד 76] לדוגמא, כשאין לו כח רק ללמוד שעה אחת, הוא לומד דוקא בספרים שמביאים לו מאור התורה, היינו שהוא מקבל על ידיהם חשיבות בעבודת ה', ומקבל התעוררות, שכדאי להתדבק בה'. ובזמן שיש קצת מחשבה בענין עבודה, הוא לא חושב מה יהיה לו מעבודה זו, אלא הוא חושב, מה יש לי ליתן להמלך, שיהיה לי חיבור עמו, וכדומה. כשהוא מתפלל, היות שהוא יודע, שהוא בעל כשרון קטן, ואין בידו לחשוב מחשבות גדולות ועמוקות, אלא פשוט כשהוא מתפלל, הוא מצייר לעצמו למי הוא מתפלל, היינו למי הוא מדבר, ומה הוא מבקש ממנו שיתן לו. ואומר, היות שאני יודע את שפלותי, שאני יותר גרוע משאר אנשים, לכן שאר אנשים יכולים להתגבר על הרע שלהם, ואין כל כך זקוקים לעזרתך, מה שאם כן אני כשלעצמי, אין בי שום כח ושום מוח, לכן תרחם עלי. והיות שהוא מתפלל בכל הלב, לכן ה' שומע תפלתו. לכן כל הכוחות הקטנים שיש לו, האדם משתמש עמהם במקום הנכון ובזמן הנכון.

[עמוד 76] מה שאם כן אם האדם, נגזר עליו מכח הד' יסודות, שיש לו מעלות ומידות טובות, ושלא זוכה, היינו שלא הולך בדרך הישר, לבקש מה' שיעזור לו ללכת בדרך הנכונה, אז הכשרונות שלו מנוצלים במקום שלא צריכים. היינו כנ"ל [כנזכר לעיל], שכל הכוחות והכשרונות הולכים למקום שלא יצמח מזה שום דבר לרוחניות מבחינת העבודה, כמו שכתוב "שלא בזמנן לפני הזריעה". [עמוד 77] כלומר, שמהעבודה שלו, שנותן כח גדול ועמקות גדולה, מכל מקום לא יכול מזה לצמוח משהו. וזה שאומר "ועל הארץ שאינה צריכה להם, ביערות ובמדברות8". זאת אומרת, שכל הכוחות והכשרונות וכל המידות הטובות מנוצלות במקום שלא יצמח מזה, היינו שזה לא יביאהו לדביקות ה', כלומר שלא יטריח עצמו למצוא את המדריך הנכון, ולא ישים לב להסתכל דוקא בספרים, המביאים לידי התקרבות ה', וכדומה.

[עמוד 77] נמצא, זה שהאדם נברא מד' יסודות, אין לו שייכות ליצה"ר [ליצר הרע] או ליצר הטוב. אלא אח"כ [אחר כך], כשהוא מתחיל בעבודה, היינו שרוצה להתקרב לה', אז מתחיל ענין של יצה"ר [יצר הרע], היינו שהאדם מתחיל לראות, איך שיש לו רע, וכואב לו, ואז, כשהוא רואה שאין לו מידות טובות, הוא מתפלל לה' שיעזור לו, אז ה' מקבץ כל הכוחות שלו וקצת הכשרון שיש לו, ה' מקבץ הכל ומרכז את כל הכוחות, מה שיש ביכולתו לעשות, שיהיה הכל להגיע לדביקות ה'.

[עמוד 77] נמצא, הגם שאומרים "האופי של האדם אינו מקבל שינוי", אבל ע"י [על ידי] יצה"ר [יצר הרע], שהאדם מתחיל לעבוד, ורואה שרע לו זה שהוא מרוחק מה', אז ע"י [על ידי] תפלה, שהאדם מתפלל לה' ומאמין במה שכתוב "כִּי אַתָּה שׁוֹמֵעַ תְּפִלַּת כָּל פֶּה"
, היינו אפילו פה שבא מאדם שאינו כשרוני וחסר לו כח ההתגברות, ויחד עם זה יש לו מידות רעות, שאין לשאר אנשים כל כך רע כפי שיש לו. וזה בא לו מטעם שהאדם נברא מד' יסודות (אש רוח מים עפר) ולפי התמזגות הגוף שלו מהד' יסודות, מזה נמצא שיש לו מידות רעות, נמצא שאין לאדם מה להוסיף על זה.

[עמוד 77] אלא בזמן שהאדם מתחיל לעבוד בתו"מ [בתורה ומצוות], זה גורם לו, שידע שיש ענין יצר טוב ויצה"ר [ויצר הרע], כמו שכותב בהסולם
 (בראשית חלק ג' דף ס"ד) וזו לשונו "שאם יעסוק אדם בתורה ומצות אפילו להנאת עצמו, מכל מקום ע"י [על ידי] המאור שבה ירגיש הפחיתות והשחיתות הנוראה, שיש בטבע הקבלה לעצמו, ואז יתן אל לבו לפרוש את עצמו מטבע הקבלה הזו, ויתמסר לגמרי לעבוד רק להשפיע נחת רוח ליוצרו, ואז יפקח ה' את עיניו ויראה לפניו עולם מלא מתכלית השלימות, שאין בו חסרון כל שהוא".

[עמוד 77] ובהאמור אנו רואים, הגם שהאדם נולד מד' יסודות, שאין לו שייכות לא ליצר טוב ולא ליצה"ר [ליצר הרע], אלא כמו בהמות העולם2, והמידות האלו אין לשנותם, מכל מקום ע"י [על ידי] התעסקותו בתו"מ [בתורה ומצוות], אז הוא בא לידי ידיעה והרגשה, שיש ענין יצר טוב ויצה"ר [ויצר הרע], ואז יש לו מקום להתפלל לה', שה' יעזור לו לצאת משליטת היצה"ר [היצר הרע], ואז כל הכוחות שיש להאדם, מתרכז [עמוד 78] להשתמש עמהם במקום הנכון, היינו כמה כוחות שיש לו, מספיק לו להשתמש, בשיעור שתהיה לו היכולת לבוא לדביקות ה'.

[עמוד 78] וזה שכתוב "עתים לטובה כיצד, הרי שהיו ישראל רשעים גמורין בראש השנה, ופסקו להם גשמים מועטים4". שיש לפרש, כשנולד לפי התמזגות הגוף, היו להם מידות רעות, שזה נקרא "ופסקו להם גשמים מועטים", שענין "גשמים" זהו הכח שמוציא פירות, הנקרא "חומרי דלק" בעבודה. וזה שכתוב "לסוף חזרו בהן, להוסיף עליהם אי אפשר, שכבר נגזרה גזרה4". פירוש, שכבר נולדו לפי התמזגות הגוף בד' יסודות, "אלא הקב"ה [הקדוש ברוך הוא] מורידן בזמנן על הארץ הצריכה להן4". היינו כנ"ל [כנזכר לעיל], שהגשמים, שהם חומרי דלק, שהם כוחות שעמהם עובדים, הם מרוכזים לשימוש רק לדבר הצורך.
[עמוד 78] ניקח לדוגמא, אש. מצד אחד האדם נהנה מהאש. האדם, כשיש לו אש, הוא יכול לבשל, והוא יכול להשתמש עמה, שתאיר לו בלילה, וכמו כן בחורף הוא יכול להתחמם עם האש. בעיקר האדם יכול לומר, שאש באה לעולם לתיקון העולם. ומצד השני, אם האדם לא נזהר והוא משמש עמה לא לפי המקובל, האש הזו מביאה קלקול וחורבן להעולם, שע"י [שעל ידי] האדם נעשה לפעמים עני ואביון, אפילו שהיה מקודם עשיר גדול, ולפעמים האש מביאה מיתה לעולם, וכדומה.

[עמוד 78] כמו כן בעבודה, הכוחות של האדם יכולים להביא תיקון להעולם, ואם האדם משתמש עם הכוחות לפי המקובל בסדר התיקון, הכוחות מביאים הנאה להעולם. וזהו כנ"ל [כנזכר לעיל], שאם האדם הולך בדרכי התיקון, מספיק לו הכוחות המעטים שיש לו, בכדי להגיע לשלימותו. רואים אנו, אפילו מדבר שממנו יכול לצאת נזק להעולם, אם משתמשים עמו, היינו עם הכח הזה, הנקרא, לדוגמא, "אש", בדרך התיקון, כל העולם נהנין ממנו.

[עמוד 78] וכמו כן הוא בעבודה כנ"ל [כנזכר לעיל], כשה' נותן לו העזרה הדרושה, מספיק לו כמה כוחות של חומרי דלק, הנקרא בחינת "גשמים", כנ"ל [כנזכר לעיל], שיעשו פירות, שיש כלל בקדושה, שהאדם צריך להוציא פירות מהעבודה, מה שאם כן בסטרא אחרא נקרא "אֵל אַחֵר אִסְתָּרֵס וְלֹא עָבִיד פֵּירֵי
 [אל אחר נסתרס ואינו עושה פירות]".
[עמוד 78] ובהאמור יש לפרש מה שאמרו חז"ל [חכמנו זכרם לברכה] (נדה ט"ז ע"ב) וזו לשונם "דדריש ר' [רבי] חנינא בר פפא, אותו מלאך הממונה על הריון, לילה שמו, ונוטל טיפה, ומעמידה לפני הקב"ה [הקדוש ברוך הוא], ואומר לפניו, רבונו של עולם טיפה זו, מה תהא עליה, גיבור או חלש, חכם או טיפש, עשיר או עני, ואילו רשע או צדיק לא קאמר, כדר' חנינא דאמר ר' חנינא, הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים"
.

[עמוד 79] ואאמו"ר זצ"ל [ואדוני אבי מורי זכר צדיק לברכה] הקשה על זה, הלא אם נגזר על הטיפה שתהיה טיפש, איך יכול להיות אח"כ [אחר כך] בחירה לטוב, הלא יש כלל "אין אדם חוטא, אלא אם כן נכנס בו רוח שטות"
. אם כן איך האדם יכול לעשות בחירה, שיבחר בטוב, הלא הוא נולד עם רוח שטות, ואיך הוא יכול לשמור את עצמו שלא יחטא, בזמן שרוח שטות נמצא בו.

[עמוד 79] ולפי מה שפרשנו בענין האדם, כשנולד לפי התמזגות ד' יסודות, שבגלל זה יש לו מידות רעות, ואין לו שייכות ליצה"ר [ליצר הרע] או ליצה"ט [ליצר הטוב], אלא שהוא כבהמות העולם, אלא ע"י [על ידי] שעוסק בתו"מ [בתורה ומצוות] אפילו להנאת עצמו, מכל מקום ע"י [על ידי] המאור שבה ירגיש הפחיתות והשחיתות הנוראה, שיש בטבע הקבלה לעצמו, ויתמסר לגמרי לעבוד רק להשפיע נחת רוח ליוצרו, ואז יפקח ה' עיניו.

[עמוד 79] כמו כן יש לפרש כאן, שהגם שנגזר על הטיפה שתהיה טיפש, מכל מקום ע"י [על ידי] זה שיעסוק בתורה שלא לשמה, המאור שבה יחזיר אותו למוטב, שהמאור שבתורה של שלא לשמה, יש בכוחו להאיר לו, שירגיש את הרע שבו. כלומר, הגם שיש כלל "שוטה אינו מרגיש
", ואיך אפשר מי שנולד מטיפה, שנגזר עליה שתהיה שוטה, אם כן אין לו ההרגש של טוב ורע, זה מצד הלידה עצמה, היינו כנ"ל [כנזכר לעיל], מצד הטיפה עצמה, שנגזר שתהיה שוטה, אז הוא בבחינת "שוטה אינו מרגיש14". אבל ע"י [על ידי] מאור התורה, הוא מקבל את ההרגש של טוב ורע, עד כדי כך כנ"ל [כנזכר לעיל], שע"י [שעל ידי] הכרת הרע שקבל ע"י [על ידי] מאור התורה, הוא זוכה אח"כ [אחר כך] לפקיחת עינים.

[עמוד 79] אולם יש לשאול, מדוע הקב"ה [הקדוש ברך הוא] גוזר על הטיפה שתהיה טיפש, הלא זה נראה כאילו הקב"ה [הקדוש ברוך הוא] מלכתחילה גורם לו שלא יהא בידו להתגבר על המידות בהם הוא נולד. יש לפרש, כמו שאמר אאמו"ר זצ"ל [אדוני אבי מורי זכר צדיק לברכה], שיש הרבה פעמים שהקב"ה [שהקדוש ברוך הוא] עושה פעולה להאדם, שנראה כאילו שהקב"ה [שהקדוש ברוך הוא] בעצמו פועל לרעת האדם. הלא יש להקשות לפי הכלל "שאין הקב"ה [הקדוש ברוך הוא] בא בְטְרוּנְיָא (היינו בטענות) על בריותיו"
. ולמה עשה ה' ככה, שנראה לאדם, שהקב"ה [שהקדוש ברוך הוא] גרם להאדם שלא יהיה בכוחו להתגבר.
[עמוד 79] והתשובה היא, הקב"ה [הקדוש ברוך הוא] רוצה שהנבראים ידעו, שהוא חס ושלום לא מוגבל בפעולותיו. כלומר, היות שענין להגיע לדביקות ה' אין זה בידי אדם, אלא זה בא דוקא בעזרה מלמעלה, שה' נותן להאדם טבע שני, הנקרא "רצון להשפיע", ואצל הבורא אין הבדל אם צריך לתת לו עזרה גדולה או קטנה. כמו כן יש לפרש גם כאן, היינו זה שהקב"ה [שהקדוש ברוך הוא] גוזר על הטיפה שתהיה טיפש, הוא בכדי שהאדם ידע, שאצל הקב"ה [הקדוש ברוך הוא] אין הבדל בין שיש לו כוחות [עמוד 80] גדולים או קטנים, בין שהוא חכם גדול ובין שהוא טיפש. רק אם האדם מגיע לידי הבנה, שצריך לבקש מה', שיעזור לו, הקב"ה [הקדוש ברוך הוא] עוזר לו, כנ"ל [כנזכר לעיל], שלאחר שקבל מאור התורה, ע"י [על ידי] התורה שעסק בה להנאתו עצמו, הנקרא "רצון לקבל לתועלת עצמו", אז אם הוא מבקש מה', הוא זוכה שה' יפקח את עיניו, ויראה לפניו עולם מלא מתכלית השלימות.

[עמוד 80] ובהאמור יכולים לפרש מה שאמרו חז"ל [חכמנו זכרם לברכה] (תענית ז') "כל העוסק בתורה לשמה, תורתו נעשית לו סם חיים. וכל העוסק בתורה שלא לשמה, שנעשית לו סם המות"
.

[עמוד 80] ולפי זה יהיה קשה, הלא האדם, מטרם שזכה שמעשיו יהיו לשם שמים, אין עדיין בידו ללמוד לשמה, ואיך אמרו (פסחים נ') "לעולם יעסוק אדם בתורה ומצות שלא לשמה, שמתוך שלא לשמה הוא בא לשמה"
. איך זה אפשר לומר, שהאדם ילמוד מקודם שלא לשמה, הלא הוא מכניס לתוך עצמו סם המות.

[עמוד 80] ויש לפרש זה על דרך הנ"ל [הנזכר לעיל], כי האדם, הנולד מד' יסודות2, אין לו עדיין שייכות לא ליצה"ר [ליצר הרע] ולא ליצה"ט [ליצר הטוב]. אלא כנ"ל [כנזכר לעיל] בדברי הסולם, שאומר שם, שעל ידי זה שהאדם לומד תורה להנאתו עצמו, שזה נקרא "שלא לשמה", היינו לתועלת עצמו, מכל מקום ע"י [על ידי] המאור שבה, כנ"ל [כנזכר לעיל] בהסולם, "ע"י [על ידי] המאור שבה ירגיש הפחיתות, שיש בטבע הקבלה לעצמו, ואז יתן אל לבו לפרוש עצמו מטבע הקבלה, ויתמסר לגמרי לעבוד רק להשפיע, ואז יפקח ה' עיניו10".

[עמוד 80] אם כן יהיה הפירוש, שרק ע"י [על ידי] מאור התורה, בזמן שלומד שלא לשמה, אז המאור שבתורה יתן לו להבין ולהרגיש, שאם ילמוד לשמה, היינו להשפיע, אז יזכה לאור החיים, שיראה עולם מלא כל טוב. ואם לא, אלא שישאר בקבלה עצמית, יהיה מצבו "סם המות", שפירוש, שהוא מרגיש אז השחיתות שיש בקבלה עצמית, שהוא ישאר נפרד מחיי החיים.
[עמוד 80] נמצא, דוקא כשהתחיל ללמוד שלא לשמה, אז המאור שבתורה נותן לו להבין מה זה "סם החיים" ומהו "סם המות", ועל ידי זה יזכה אח"כ [אחר כך] לפקיחת עינים ויראה עולם מלא כל טוב.

� 	ישעיהו פרק ג פסוק ט: הַכָּרַת פְּנֵיהֶם עָנְתָה בָּם וְחַטָּאתָם כִּסְדֹם הִגִּידוּ לֹא כִחֵדוּ אוֹי לְנַפְשָׁם כִּי גָמְלוּ לָהֶם רָעָה


� 	(זוהר דפו"י חלק ג דף קכ"ג ע"א) זוהר סולם נשא אות מב: ות"ח בְּעוּבְדִּין דב"נ אִשְׁתְּמוֹדָע פַּרְצוּפָא, דְאִיהִי עֲלֵיהּ, וּפַרְצוּפָא דְאַנְפּוֹי. הה"ד (ישעיהו פרק ג פסוק ט) הַכָּרַת פְּנֵיהֶם עָנְתָה בָּם. בִּדְיוּקְנָא, אִשְׁתְּמוֹדָע פַּרְצוּפָא דְּחָיָה דְשָׁרְיָא עֲלֵיהּ, אִם הוּא אַרְיֵה, אוֹ שׁוֹר אוֹ נֶשֶׁר, אוֹ אָדָם. מֵהַמֶּרְכָּבָה דקב"ה וּשְׁכִינְתֵּיהּ. אוֹ מֵהַמֶּרְכָּבָה דְמַלְאָךְ שַׂר הַפְּנִים. אוֹ מֵהַמֶּרְכָּבָה בִּישָׁא דְסָמָאל. אוֹ מֵהַמֶּרְכָּבָה דְאַרְבַּע יְסוֹדִין דְּעָלְמָא. וְלֵית בְּהוֹן לֹא הַיֵּצֶר טוֹב, וְלֹא הַיֵּצֶר הָרַע, אֶלָּא כְּבְּעִירִין דְּעָלְמָא. ובג"ד כַּמָּה הֲבָלִים אִית בִּבְנֵי נָשָׁא, כֹּל חַד לְמִינֵיה. וְרָזָא דְמִלָּה, (בראשית פרק א פסוק כד) תּוֹצֵא הָאָרֶץ נֶפֶשׁ חַיָּה לְמִינָהּ. ובג"ד בְּמִדָּה שֶׁאָדָם מוֹדֵד בָּהּ מוֹדְדִין לוֹ. וּבְכֹל פַּרְצוּפָא אִית מְמָנָא עֲלֵיהּ.


	הסולם אות מב: ות"ח בעובדין דב"נ וכו': ובוא וראה במעשים של האדם, ניכר הפרצוף השורה עליו, ופרצוף הפנים. זה שכתוב (ישעיהו פרק ג פסוק ט) הַכָּרַת פְּנֵיהֶם עָנְתָה בָּם. בצורה השורה עליו, ניכר פרצוף החיה השורה עליו, אם הוא אריה אן שור אן נשר או אדם ואם המרכבה של הקב"ה ושכינתו או מהמרכבה של המלאך שר הפנים. או מהמרכבה הרעה של סמאל, או מהמרכבה של ד' יסודות העולם, שאין בהם לא יצר הטוב ולא יצר הרע, אלא כבהמות העולם. ומשום זה כמה הבלים יש באדם כל אחד למינו. וסוד הדבר, (בראשית פרק א פסוק כד) תּוֹצֵא הָאָרֶץ נֶפֶשׁ חַיָּה לְמִינָהּ. ומשום זה במדה שאדם מודד מודדים לו. ובכל פרצוף יש ממונה עליו.


� 	דברים פרק יא פסוק יב: אֶרֶץ אֲשֶׁר יְדוָד אֱלֹקֶיךָ דֹּרֵשׁ אֹתָהּ: תָּמִיד עֵינֵי יְדוָד אֱלֹקֶיךָ בָּהּ מֵרֵשִׁית הַשָּׁנָה וְעַד אַחֲרִית שָׁנָה


� 	סדר מועד, מסכת ראש השנה דף יז, ב גמרא: (דברים יא) עֵינֵי ה' אֱלֹקֶיךָ בָּהּ עתים לטובה עתים לרעה עתים לטובה כיצד הרי שהיו ישראל רשעים גמורין בראש השנה ופסקו להם גשמים מועטים לסוף חזרו בהן להוסיף עליהן אי אפשר שכבר נגזרה גזרה אלא הקב"ה מורידן בזמנן על הארץ הצריכה להן הכל לפי הארץ


� 	רש"י מסכת ראש השנה דף יז עמוד ב: על הארץ שצריכה להם - על השדות ועל הכרמים ועל הגנות.


� 	סדר מועד, מסכת ראש השנה דף יז, ב גמרא: עתים לרעה כיצד הרי שהיו ישראל צדיקים גמורין בר"ה [בראש השנה] ופסקו עליהן גשמים מרובין לסוף חזרו בהן לפחות מהן אי אפשר שכבר נגזרה גזרה אלא הקדוש ברוך הוא מורידן שלא בזמנן על הארץ שאינה צריכה להן


� 	רש"י מסכת ראש השנה דף יז עמוד ב: שלא בזמנן - לפני הזריעה.


� 	רש"י מסכת ראש השנה דף יז עמוד ב: ועל הארץ שאינה צריכה להם - ביערות ובמדברות.


� 	תפילת שמונה עשרה ברכה 16: שְׁמַע קוֹלֵנוּ יְדוָד אֱלֹקֵינוּ. אָב הָרַחֲמָן חוּס וְרַחֵם עָלֵינוּ. וְקַבֵּל בְּרַחֲמִים וּבְרָצוֹן אֶת תְּפִלָּתֵנוּ. כִּי קֵל שׁוֹמֵעַ תְּפִלּוֹת וְתַחֲנוּנִים אָתָּה. וּמִלְּפָנֶיךָ מַלְכֵּנוּ רֵיקָם אַל- תְּשִׁיבֵנוּ חָנֵּנוּ וַעֲנֵנוּ וּשְׁמַע תְּפִלָּתֵנוּ. כִּי אַתָּה שׁוֹמֵעַ תְּפִלַּת כָּל-פֶּה: בָּרוּךְ אַתָּה ידְוָד, שׁוֹמֵעַ תְּפִלָּה:


� 	לבדוק שוב מקור בכתב יד (בבראשית חלק ג', פרשת נח דף ס"ד זה אינו נמצא)


� 	(זוהר דפו"י חלק ב' דף קג ע"א) זוהר סולם פרשת משפטים אות קסו: תא חזי כתיב, (בראשית פרק ב פסוק י) וְנָהָר יוֹצֵא מֵעֵדֶן לְהַשְׁקוֹת אֶת הַגָּן, נהר דא לא שכיך לעלמין, מלאפשא ולמסגי ולמעבד פירין. ואל אחר אסתרס, ולית ליה תיאובתא לעלמין, ולא אפיש, ולא עביד פירין, דאלמלי עביד פירין יטשטש לכל עלמא.


	הסולם קסו: תא חזי כתיב ונהר וכו': בוא וראה, כתוב, ונהר יוצא מעדן להשקות את הגן, שהוא ז"א המשקה את הגמלכות שנקראת גן. נהר זה אינו שוקט לעולם מלהפרות ולהרבות ולעשות פירות, ואל אחר נסתרס ואין לו תאוה לעולם, ואינו מפרה ואינו עושה פירות, כי אם היה עושה פירות, היה מעכר את כל העולם.


	(זוהר דפו"י חלק ב' דף קג ע"א) זוהר סולם פרשת משפטים אות קסז: ובגין כך, בר נש דגרים לההוא סטר דיפוש בעלמא, אקרי רע, ולא חמי אפי שכינתא לעלמין, דכתיב (תהלים פרק ה פסוק ה) לֹא יְגוּרְךָ רָע. האי בר נש, דמתגלגלא בגלגולא, אי איהו עבר ואתדבק בההוא אל אחר, דלא עביד פירין, ולא אפיש בעלמא, בגין כך אקרי אחר, ושמא גרים ליה, איהו הוא, ואחר אקרי, אחר ודאי.


	הסולם קסז: ובגין כך, בר נש וגו': ומשום זה, האדם שגרם לצד ההוא שיתרבה בעולם, נקרא רע, ואינו רואה פני השכינה לעולם, שכתוב לא יגורך רע. אדם ההוא המתגלגל בגלגול, אם הוא עבר ונתדבק באל אחר ההוא, שאינו עושה פירות ואינו מרבה בעולם, משום זה נקרא אחר. והשם של הס"א, גרם לו, אף על פי שהוא המת הוא המתגלגל נקרא אחר, כמו הס"א, אחר ודאי.


	תע"ס חלק טז דברי האר"י אות רנא: ואחר כך נתקנו ג' עולמות בריאה יצירה עשיה ועדיין כל הקליפות היו בלי שום תיקון כלל, אמנם עדיין היו הקליפות, על דרך שהיתה הקדושה בתחלה קודם התיקון, ואז היו ז"א ונוקבא דקליפה דאצילות ו' אורות בזכר לבד בסוד ו"ק, ואור א' שביעי בלבד בנוקבא, כמו בחינת ז"א ונוקבא דקדושה בהיותן אב"א. וזהו ענין ההוא נהירו דקיק דאית גו מסאבותא הנזכר פרשת יתרו דף ס"ט.


	תע"ס חלק טז אור פנימי אות רנא: ז"א ונוקבא דקליפה דאצילות ו' אורות בזכר לבד בסוד ו"ק ואור א' שביעי בנוקבא. היינו מטרם חטאו של אדה"ר, שאז היו כל העולמות בבחינת האצילות, דהיינו בבחי' הג' דערב שבת בין השמשות, כנ"ל (דף א' תתק"מ ד"ה פנימיות ע"ש כל ההמשך). ונתבאר שם, כי אע"פ מכל בי"ע עלו לאצילות, מ"מ היו עדיין העולמות חסרים, כי לז"א היה חסר חיה יחידה דיחידה, ולא היה בו אלא נשמה דיחידה, וכן הנוקבא היתה חסרה מבחינת מלכות של עצמה, (ע"ש בדף א' תתקמ"ה ד"ה וזה אמרו). הרי שגם אז עוד לא היו נבררים כל המלכים שנפלו בשביה"כ. והנה שיורי המלכים שנשארו אז הם בחינת ו"ק דזכר דקליפות ונקודה דנוקבא שלו. הנבחנים לאב"א דזו"ן דקליפות, והוא מטעם הגניזו דאו"א הפנימים שנעשה שם, וכן הגניזו דה"ת ברדל"א, אשר מחמת זה נטשטשו גם הקליפות, והיה ז"א דקליפה חסר ראש, ונוקבא דקליפה היתה חסרה כל הט"ר שלה. והם נבחנים לקליפות דאצילות, משום שכל העולמות היו אז בבחינת אצילות. ובזה תבין סוד מה שאמרו ז"ל סירס את הזכר וצינן את הנקבה. וכן אל אחר אסתרס ולא עביד פירי.


� 	סדר טהרה, מסכת נידה דף טז, ב גמרא: דדריש ר' [רבי] חנינא בר פפא אותו מלאך הממונה על ההריון לילה שמו ונוטל טפה ומעמידה לפני הקב"ה [הקדוש ברוך הוא] ואומר לפניו רבש"ע [רבונו של עולם] טפה זו מה תהא עליה גבור או חלש חכם או טיפש עשיר או עני ואילו רשע או צדיק לא קאמר כדר' חנינא דא"ר [דְאמר רבי] חנינא הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים


� 	מסכת סוטה ג, א, גמרא: ריש לקיש אמר: אין אדם עובר עבירה אלא אם כן נכנס בו רוח שטות, שנאמר: (במדבר ה פסוק יב) אִישׁ אִישׁ כִּי תִשְׂטֶה אִשְׁתּוֹ, תשטה כתיב.


� 	תלמוד בבלי מסכת נדה דף ג עמוד א: היינו טעמא דשמאי: הואיל ואשה מרגשת בעצמה [שנהיתה נידה]. והלל - כסבורה הרגשת מי רגלים היא. ולשמאי - האיכא ישנה! [הרי יכולה לישון, ולא להרגיש] ישנה נמי [ישנה גם], אגב צערה מיתערא [מתוך הכאב מתעוררת], מידי דהוה אהרגשת מי רגלים [משום שיש לה הרגשת מי רגלים]. והאיכא שוטה! [ומה עם שוטה]? מודה שמאי בשוטה [שאינו מרגיש]. הא כל הנשים קתני! [ואולי יש אישה שוטה]? כל הנשים פקחות. וליתני נשים! [שיגיד "נשים" למה אמר "כל הנשים]? לאפוקי [להוציא] מדרבי אליעזר, דא"ר אליעזר: ארבע נשים ותו לא, קמ"ל - כל הנשים [בא להשמיע לנו – כל הנשים ולא רק 4]


� 	סדר מועד, מסכת עבודה זרה דף ג, א גמרא: אמרו לפניו [אומות העולם] רבש"ע [רבונו של עולם] תנה לנו מראש ונעשנה אמר להן הקב"ה שוטים שבעולם מי שטרח בערב שבת יאכל בשבת מי שלא טרח בערב שבת מהיכן יאכל בשבת? אלא אף על פי כן מצוה קלה יש לי וסוכה שְׁמָהּ לכו ועשו אותה. ומי מצית אמרת הכי [וכיצד אתה יכול לומר כך]? והא אמר רבי יהושע בן לוי מאי דכתיב (דברים פרק ז פסוק יא) אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם לַעֲשׂוֹתָם. היום לעשותם, ולא למחר לעשותם. היום לעשותם ולא היום ליטול שכר. אלא שאין הקב"ה בא בטרוניא [בעלילה] עם בריותיו. ואמאי קרי ליה מצוה קלה [ולמה קרה לה מצוה קלה]? משום דלית ביה חסרון כיס [משום שאין בה הפסד]. מיד כל אחד [ואחד] נוטל והולך ועושה סוכה בראש גגו והקדוש ברוך הוא מקדיר [מוציא] עליהם חמה [יוקדת] בתקופת תמוז [שממשיכה עד תשרי], וכל אחד ואחד מבעט בסוכתו ויוצא. שנאמר (תהילים פרק ב פסוק ג) נְנַתְּקָה אֶת מוֹסְרוֹתֵימוֹ [ננתק מצוות סוכה שהטילו עלינו] וְנַשְׁלִיכָה מִמֶּנּוּ עֲבֹתֵימו. ֹמקדיר? והא אמרת [והרי אמרת] אין הקדוש ברוך הוא בא בטרוניא [בעלילה] עם בריותיו? משום דישראל נמי [שישראל גם יוצאים מן הסוכה כשחם]. זימני דמשכא להו תקופת תמוז עד חגא [לפעמים כשנמשכת תקופת חום תמוז עד לחג] והוי להו צערא [ויש להם צער מן החום] והאמר רבא מצטער פטור מן הסוכה [והרי אמר רבא מצטער פטור מן הסוכה]?נהי דפטור בעוטי מי מבעטי [פטור כן, אבל לבעוט בעיטה כמו שעושים אומות העולם, זה לא] מיד הקב"ה יושב ומשחק עליהן שנאמר (תהילים פרק ב פסוק ד) יוֹשֵׁב בַּשָּׁמַיִם יִשְׂחָק וגו'


� 	סדר מועד, מסכת תענית דף ז, א גמרא: כל העוסק בתורה לשמה תורתו נעשית לו סם חיים שנאמר (משלי ג) עֵץ חַיִּים הִיא לַמַּחֲזִיקִים בָּהּ ואומר (משלי ג) רִפְאוּת תְּהִי לְשָׁרֶּךָ ואומר (משלי ח) כִּי מוֹצְאִי מָצָא חַיִּים וכל העוסק בתורה שלא לשמה נעשית לו סם המות


� 	סדר מועד, מסכת פסחים דף נ, ב גמרא: דאמר רב יהודה אמר רב לעולם יעסוק אדם בתורה ומצות אף על פי שלא לשמה שמתוך שלא לשמה בא לשמה
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