4. Причина трудности аннулировать себя ради Творца

Необходимо знать, что причина трудности, которую испытывает человек, желая аннулировать себя ради Творца, чтобы совершенно не заботиться о себе, состоит в том, что человек приходит к такому состоянию, что ощущает, будто весь мир остался на своем месте, а он исчезает из этого мира и оставляет свою семью и друзей во имя аннулирования себя ради Творца. Причина трудности проста и называется "отсутствие веры". Т.е. он не видит перед кем и ради кого он должен аннулировать себя, т.е. не ощущает существования Творца. Это и вызывает трудность.

Но как только ощутит Творца, то соединится с корнем, с Источником, включится в него и аннулирует себя, как свеча ради пламени, без малейшего рассуждения, потмоу что это произойдет в нем естественно.

Поэтому главное, чего необходимо достичь челвоеку - ощущения Творца, ощущением, что Его величием полон мир. И в достижении этого ощущения должно проявиться все усилие человека в его духовной работе. Т.е. осознание того, что единственное, что отсутствует у человека - вера в Творца. И достижение это и есть главное вознаграждение, которое он хочет получить за свою работу. Т.е. только удостоиться веры Творца, ощущение, что Творец наполняет все существующее.

И нужно знать, что нет разницы между большим свечением и маленьким, большим ощущением Творца и незначительным, которые человек постигает. Ведь в свете не происходит никогда никаких изменений. Потому что свет - это желание Творца насладить творения, а оно постоянно максимально, неизменно.

Но все изменения в ощущении исходят от изменения желаний, килим, получающих высший свет. Поэтому, если человек способен увеличить свои желания, в той же мере он увеличивает количество света, вошедшего в них, т.е. ощущение. Увеличивать килим означает все больше и больше желать Творца, стремиться к Нему, к ощущению Его, к отдаче Ему.

Поскольку величина ощущения зависит только от величины желания, то чем больше человек восхваляет и возвеличивает Творца в своих глазах, ощущает благодарность, за то что Творец приблизил его к Себе, что дал возможность хоть немного ощутить Себя, чем большую важность придает этому человек, тем больше становятся его килим, а потому и большее свечение, наслаждение, совершенство в них он ощщает.

Но поскольку человек всегда ощущает только внутри своих желаний, он никогда не в состоянии точно оценить настоящий уровень связи между ним и Творцом. Только постоянное стремление к состоянию, чтобы достигнутая близость осталась между ним и Творцом навсегда, должна быть его целью. А неизменное постоянное ощущение связи с Творцом свидетельствует о своей максимальности. Т.о. человек может достичь, что свет в его килим останется навсегда.

