«Шамати», Статья 12
Главное в работе человека

Главное в работе человека - обрести и ощутить вкус к отдаче Творцу. Ведь все, что человек делает ради себя самого – отдаляет его от Творца, ведя к различию их свойств. Когда же он совершает какое-то действие ради Творца, даже если оно самое небольшое – все равно называется «заповедью». 


Поэтому главное, человеку нужно стараться обрести силу, позволяющую ощутить вкус к отдаче. А для этого он должен потерять желание к получению ради себя. И тогда постепенно постигнет вкус отдачи. 

* * *

Комментарий Рава Михаэля Лайтмана для книги Шамати
Здесь говорится о главном принципе в работе: постепенно изменить вкус к получению ради себя и приобрести желание отдавать Творцу. Но не сказано, как этого добиться. В других местах говорилось, что нужно возвышать в своих глазах величие Творца, растить в себе огромное желание к единению свойств с Ним, к слиянию в единое целое. Придавать все большее значение главной цели и терять желание к тому, что противоположно ей и не имеет связи. Постепенно человек раскрывает в себе, насколько это становится важным для него, и как он этого желает и жаждет. С помощью Рава, группы, занятий человек начинает отдавать Творцу, но еще в виде получения чего-то взамен. Но это не является помехой в его дальнейшем продвижении, в достижении настоящей связи с Творцом. Постепенно теряется в его глазах значимость всего остального, пока страсть слияния с Творцом не станет его единственной, постоянно сверлящей мозг мыслью, отбросившей на задний план и затмившей собою все остальные мысли. 

