«Шамати», Статья 41

Малая и большая вера

Сказано: «И поверили в Творца и в раба его, Моше». Свет Песаха в силах дать человеку свет веры. Но неправильно думать, что свет веры - это малый свет. Ведь малый свет или большой зависит только от получающих. Когда человек не работает по правильному пути, он думает, что есть у него много веры, настолько, что может поделиться ею со многими людьми. Тогда и они будут такими же совершенными, как и он.

Но тот, кто желает работать на Творца истинным путем, каждый раз проверяет себя, действительно ли он готов отдать всего себя Творцу, «от всего сердца». И тогда он обнаруживает, что всегда ему недостает веры. То есть всегда есть у него недостатки в его вере. И только если есть у него вера, он может ощутить себя находящимся перед Творцом. А когда ощущает величие Творце, он может раскрыть любовь к Нему с обоих сторон: с хорошей стороны и со стороны строгого суда.

Поэтому просящий истины, нуждается в свете веры. И если такой человек слышит или видит какую-либо возможность получить свет веры,  то радуется будто нашел большой клад,

Потому те, кто ищет истины, в праздник Песах, когда светит свет веры, читают в недельной главе: «И поверили в Творца и в раба его, Моше» - ведь в это время они также могут достичь этого состояния.

