«Шамати». Статья 92

Смысл удачи

Удачей называется то, что выше разума. То есть хотя согласно здравому смыслу и логике должно было произойти одно, но знак удачи вызвал другой, хороший исход. Разумом называется причинно-следственное логическое мышление, когда ясно, что определенная причина вызывает строго определенное следствие.

Но быть выше разума и логики – означает, что первопричина не была подходящей к родившемуся от нее следствию. Такое происшествие называется "выше разума", и мы относим его к знаку удачи, поскольку не закономерная причина вызвала его – а удача.

Все влияния и отдача исходят от света хохма. Когда светит свет хохма, это называется левой линией, тьмой, и в это время свет скрыт. Такое скрытие называется "лёд". 

Метод его раскрытия называется зхут, заслуги, потому что это причина появления света хохма.

Но сказано, что "Сыновья, жизнь и пропитание зависят не от заслуг человека, а от удачи" – то есть от средней линии, где свет хохма уменьшается до такой степени, что его можно получить с намерением "ради Творца". Уменьшение и зивуг на среднюю линию называется "масах дэ-хирик".

Получается, что свет хохма светит не по своей настоящей причине, не за счет левой линии, а наоборот, вследствие своего уменьшения, что и происходит "выше разума" (вопреки разуму) и потому называется "удача".

