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חיים חדשים
שיחה 201
דייט ראשון
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 3.125.06 – אחרי עריכה

אורן: שלום לכם, תודה שאתם איתנו, אנחנו כאן ב"חיים חדשים" סדרת השיחות הלימודיות עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן. שלום הרב לייטמן. 

שלום לכולם. 
אורן: שלום ניצה מזוז. 

ניצה: שלום. 

אורן: אנחנו רוצים היום ללמוד יחד איתכם מהרב לייטמן איך לבנות קשרים חדשים בינינו. כשאנחנו אומרים "חיים חדשים", הכוונה שלנו אם להיות ספציפיים היא להתקשרויות חדשות בינינו, בכל מערכות היחסים שיש לנו בחיים. ואת הדיון שלנו היום אנחנו רוצים להקדיש ליצירת קשר זוגי. דיברנו על זה שהקשר בין בני זוג, זה היחידה הטבעית ביותר שיש בטבע, כמו פלוס ומינוס, כמו זכר ונקבה, ואם נלמד כאן איך לבצע התקשרות נכונה בין בני זוג, לבנות קשר מתאים, יחידה זו יכולה להיות כמו תא יסודי בסיסי של חיים, שממנו נוכל לצמוח לחיים חדשים, ונוכל להסתכל בכלל על כל החיים שלנו ועל כל מערכות היחסים שלנו באור חדש, בזוית חדשה ולהגיע להישגים חדשים. זאת היא המטרה שלנו ובזה נרצה למקד את הדיון שלנו היום. ניצה, בואי תפתחי אותו בבקשה ותראי לאן אנחנו מתמקדים. 

ניצה: אז קודם כל אולי נציג את עצמנו, היום בעצם אנחנו רוצים להתלבש בדמויות. אני אהיה האישה והוא הגבר, אנחנו רוצים בעצם לברר מה קורה בפגישה ראשונה. 

עכשיו, אני אציג את עצמי. אני בת 29, היו לי שתי מערכות יחסים.

זה טיפוסי, כן?
ניצה: זה טיפוסי לקחתי דוגמה טיפוסית ואני מתלבשת בה. היו לי שתי מערכות קשר בעבר, שתיהן הסתיימו, אחת של שנה וחצי והשנייה של שנתיים, ומהקשר האחרון עברו כמעט שנתיים ולמעשה מאז לא היה שום קשר רציני. 

ללא ילדים. 
ניצה: ללא ילדים. וזה השלב שבו אני רוצה מאוד לקבל עצה איך ליצור קשר זוגי נכון שיהיה יציב, שיחזיק מעמד, שיוביל לחתונה, למשפחה, כי אני מרגישה שבשלב הזה בחיים אני רוצה כבר למסד את הקשר ולבנות משפחה. ואני גם למודת ניסיון, לצערי לא מוצלח במיוחד, ממערכות הקשר הזוגיות הקודמות שלי ולכן אני מרגישה ממש צורך לקבל פה איזו הדרכה ואפילו ליווי בכל התהליך הזה. וזהו. הדרך שבה בדרך כלל אני מכירה אנשים היא דרך אתרי היכרויות, ולפעמים דרך חברים שממליצים. אני מתכוננת עכשיו לקראת פגישה ראשונה, הדייט הראשון, אחרי פרק זמן לא קצר שהייתי ללא שום קשר זוגי ואני מאוד מתרגשת. 

מצאת? בחרת ? 
ניצה: כן, הכרתי דרך אתר היכרויות, שוחחנו קצת, הוא נשמע נחמד. אני לא יודעת עליו יותר מדי,
לפי מה היה נראה לך שהוא מתאים?

ניצה: הסתכלתי על כל מיני דברים שאני מחפשת. אני מחפשת מישהו שהוא רציני, הוא כתב שהוא רציני, הוא כתב שהוא רוצה גם בעצם למסד קשר. אני רואה גם שיש לו כבר מקום עבודה מסודר, הוא קצת יציב. כי בכל זאת בגיל הזה אני מחפשת שיהיה גם משהו יציב, שיש לו כבר מקצוע, שהוא מסודר. ולפי זה כאילו, נראה היה לי שלפי הרשימה שהוא כתב זה פחות או יותר מתאים למה שאני מחפשת. 
שווה לראות?
ניצה: בדיוק, שווה לראות. אני פשוט הולכת בצורה נקייה. אבל אני רוצה לעשות איזו הכנה נכונה להגיע להיכרות הזאת. חשוב מאוד גם להגיד שיהיה לי מאוד חשוב לקבל ממך הרבה מאוד טיפים, רעיונות או מחשבות איך לבוא נקי, איך לבוא פתוח לפגישה הזאת, כי אני באופן טבעי מביאה איתי את כל העבר שלי לתוך הפגישה הזאת. אני לא ממש יכולה לנתק את כל הניסיון שלי מהעבר, אז באופן טבעי אני מביאה אותו איתי .
ברור. מצד אחד. ומצד שני הבעיה כאן שאם תתחילי לדבר אולי מנקודה גבוהה, אז יכול להיות שזה יפחיד אותו ובכלל יכול להיות שהוא לא יבין. 

ניצה: מה זו נקודה גבוהה?

גבוהה, שאת פונה אלי, מי אני בעינייך?

ניצה: אתה יועץ מבחינתי. 

יועץ מה בדיוק?

ניצה: מה אתה בשבילי אתה מתכוון?

סתם יועץ להיכרות הראשונה?

ניצה: לא, אני מבינה שיש לך גישה שהיא אחרת, שהיא שונה. אני מבינה שהמומחיות שלך היא באמת יצירת קשר בין אנשים ובכלל קשרים בין אנשים. ואני מבינה גם שעד היום לא הצלחתי לבצע את הקשר הזה ואני כנראה לא יודעת לעשות משהו נכון, ולכן אני גם פונה אליך. הוא לא יודע, על הייעוץ הזה שאתה מלווה אותי, או יכול להיות שכן.

אבל כשאת מקבלת ממני יעוץ, אז יעוץ הזה כבר משנה אותך. 

ניצה: באיזה אופן?

בזה שאני מכוון אותך. לפי הייעוץ שלי אנחנו כבר מסכמים שאת לא מקבלת במאה אחוז את הערכים שקודם היו קובעים לך, אלא ערכים קצת אחרים.

ניצה: בדיוק, זה מה שאני רוצה לדעת. 

אז אנחנו דיברנו כבר על זה, אבל כדאי לחזור בקצרה. אני שמה לב לחיצוניות רק במידה שזה מפריע לי, אבל לא שזה מושך ומקסים וממש תופס אותי ואני מאבדת כבר את הראש. האם אני יכולה לדרוש אותו דבר ממנו? האם הוא גם חושב שהקשר צריך להיות יותר פנימי, ולא שההיכרות הראשונה הזאת, ממבט ראשון, שווה הרבה ויכולה באמת להיות התחלה לקשר ארוך, מיוחד, עמוק. 

יכול להיות שאדם לא מבין זאת, כי לא לימדו אותו והוא הולך לפי הרגלי העולם, אפשר ללמד אותו. איך אנחנו מזהים אם האדם מוכן לקשר עמוק, שהוא רוח ברוח ולא פרצוף בפרצוף. 

ניצה: זאת אומרת, עכשיו אתה בעצם אומר לי, כשאני הולכת לפגוש מישהו, אני רוצה לוודא באמת שהאדם שיושב מולי יש לו נכונות ורצינות ובשלות.

מאיפה יהיו לו? אם הוא סתם איזה פקיד, מהנדס, יכול להיות בעל עסק בינוני, קטן, לא נדבר על דברים מיוחדים, אז מאיפה? בדרך כלל לא, אין לו שום דבר. אבל איך אנחנו מזהים שיש לו בכלל נכונות פנימית לזה, שאלה הדברים שמדאיגים אותו. שהוא מבין שצריך להיות כאן איזה קשר יותר פנימי, אבל לא כמו שאישה חושבת, כי היא חושבת על קשר שיקשור אותם יחד, דבר שמפחיד את הגבר. גבר מאוד מפחד שכאילו אישה מתלבשת עליו, שהיא כל הזמן תשב עליו ותדרוש ממנו ואז הוא יאבד את הרגשת העצמאות שלו. 

אז איך אנחנו כאן יכולים לאתר, להסביר, לקרב אותו? יש כאן בעיה גדולה מאוד. וודאי שהדבר הטוב ביותר, להביא אותו לסדנה שלנו ולעשות יחד איזה משחק. אולי בלי שום התחייבות. להיפגש עימו פעם ראשונה, שנייה,. ואחר כך אם רואים שיש איזו נטייה הדדית, שאתם מבינים זה את זה, שיש איזו רמה אינטליגנטית נכונה משותפת, איזו הסתכלות על העולם, פחות או יותר. יש נקודות אחיזה כאלה. ופיזית לא דוחים וודאי זה את זה. 

לא הייתי ממליץ להיכנס לקשר אינטימי וודאי פעם ראשונה או שנייה. אבל אחרי פעם שנייה, הייתי באיזו צורה, וזה צריכים לחשוב איך, מזמין אותו לכזה דבר. אולי לדברים כאלה כדאי לעשות איזה סוף שבוע באיזה מקום או ערב של מפגש כזה גדול. אולי קוקטייל שבאים לשם זוגות, ואז יש גם משחקים, הפעלות, ריקודים, גם כן. זאת אומרת, משהו מאוד פשוט ולא מחייב ובכל זאת נותן אפשרות להיות יחד ובין אחרים. 

וכך בקשר יחד ובין האחרים לברר, האם אנחנו רואים באור הזה של הערב, בכיוון הזה, דרך להתפתחות היחסים בינינו. האם היחסים בינינו יכולים להתפתח לפי הגישה ששמענו באותו הערב. המשחקים ומה ששמענו ודברנו במעגל, בכל מיני דברים, האם זה מתאים לנו, כדי לבנות דווקא על התשתית הזאת את ההתקשרות היותר פנימית ועמוקה לעתיד. 

ניצה: אבל אולי נתחיל קודם עם הפגישה הראשונה, כי אני מבינה ממך שבאמת באיזה שלב אני אצטרך כנראה או לשכנע אותו או להציע לו.
לא מהפגישה הראשונה. הפגישה הראשונה צריכה להיות רק כדי לראות שלפי ההתנהגות, לפי ההרגלים האם אנחנו מתאימים.
ניצה: על מה אני צריכה לשים לב כדי לא לטעות כמו שטעיתי בעבר?
כמו בהרכבת  פאזל. 
האם אנחנו מתאימים זה לזה, איכשהו מרחוק. במשהו לפחות בחיים, זה חשוב לי. 

ניצה: באילו תחומים למשל? 

בכל התחומים, לא חשוב. יש לא כל כך חשובים ויש חשובים. אם הוא כל הזמן בפוליטיקה, ואני בכלל לא?

ניצה: תחומי עניין?

תחומי עניין. יותר הסתכלות כללית על העולם, על החינוך, על ההורים, על המשפחה, על מקצוע, על נופש, חופש, על יום העבודה וכן הלאה. יכול להיות שאצלו זה תחביב שהוא כל הערבים רק משחק קלפים עם החברים שלו באיזה מקום. או גם אם לא משחק, אלא דברים יותר רציניים, לא חשוב. או שהוא כל הזמן שקוע בעבודה, אין לו זמן לנשום. צריכים לראות. מה הוא רואה כאיזה סדר נכון ורגיל. זהו. אז דברים כאלה. האם אנחנו צריכים לכתוב את הנקודות האלה? אלה בדרך כלל דברים שמדברים עליהם, אני חושב. הולכים לאיזה בית קפה, יושבים, אוכלים משהו קל ומדברים, כך מטיילים. זה הערב הראשון. 
ניצה: עם איזו הרגשה אני צריכה להכין את עצמי לפגישה הזאת? אני צריכה להכין את עצמי באיזה אופן לפגישה הזאת?
רק להיכרות הראשונה, לבדיקה האם אחרי פגישה ראשונה, בסוף פגישה ראשונה, אני רואה שאני רוצה לפגישה השנייה. 

ניצה: שיש בי איזה רצון, אתה מדבר על הסוף של הפגישה הראשונה?

כן.

ניצה: זאת אומרת, יש בי איזה רצון, לא ברור.
 שיש משהו שיכול להיכנס זה לזה, להתברג זה בזה. 

ניצה: משהו שנשמע מעניין, 
אבל שוב, זה לא רק בינינו. זה גם שאני קשורה לעולם משלי, והוא קשור לעולם משלו, האם שני העולמות האלה יכולים גם להיפגש ודרכנו להתקשר. 
ניצה: רגע, פה אני צריכה יותר הסבר. מה זאת אומרת שהוא קשור לעולם?
ההורים, הקרובים, העבודה, התחביבים. 
ניצה: הרקע, המנטאליות שהוא מגיע?
כל מה ששייך בצורה גשמית פשוטה, מה שיכול להיות מתאים בין בני זוג, אני לא מאמין באנשים שיכולים לבנות משפחה, אם הם לא נמצאים בהרבה נקודות אחיזה משותפות.
ניצה: אם למשל אני יודעת, אני מכירה את עצמי ואני יודעת שאני בחורה מאוד רגישה, יש לי מין עדינות נפש כזאת, ואני אוהבת תרבות, מוזיקה, דברים מהסוג הזה, ומי שיושב מולי, אני לא מזהה בו את הרגישות הזאת, זה אומר שלא נכון יהיה לי להתקשר עם כזה? זה יהיה נכון בעצם להסתכל למרות שיכול להיות שבדברים אחרים הוא עונה על הקריטריונים, אבל אני לא מזהה בו את הרגישות, קשה לי לזהות שהוא מסוגל להיות קשוב לי. 
לא, את זה את לא יכולה לבדוק בפעם הראשונה, לגמרי לא.
ניצה: זאת אומרת, שזה לא יטעה אותי.
לא, אנחנו בצורה גסה מאוד, רואים שזה בחור נורמאלי, רגיל, באמת אולי מחפש משהו רציני, למרות שקשה מאוד להבחין בפגישה ראשונה, אבל איכשהו נראה בסדר. ואז כך עובר הערב הראשון. מדברים על כל מיני שטויות מסביב, אבל לא מסביב על מה שקורה אי שם בעולם, אלא בעולם הקרוב לנו, על העבודה שלי, העבודה שלו, החופש שלי, החופש שלו, איפה היינו, מה ראינו, בעולם, בחיים, שמתוך זה כבר אנחנו איכשהו יכולים לדבר על זה ומתוך זה להבין מה ההסתכלות שלו ושלי על כל מיני דברים, וכן הלאה.
ניצה: זאת אומרת, אם אני מסכמת, הדגש בפגישה הראשונה הוא יותר על לשים לב לתפיסת העולם שלו, 
האם עד כה היינו פחות או יותר באיזו רוח דומה. ולא שהוא נסע להודו עשר שנים ואני ביליתי בדרום צרפת. זה ברור.
ניצה: בדרך כלל בדייטים רגילים, את זה אני יודעת מהניסיון הקודם,שיש גברים שכבר מרגישים בדייט הראשון שיש להם כל מיני נטיות לפלרטוטים, לחיזורים. יש לזה מקום בכלל בדייט הראשון, השני? זה משהו טבעי, או משהו שנבנה אחר כך? למה לצפות, לצפות לזה? כי אני לא רוצה מצד אחד לצפות ואז להתאכזב, אם זה קיים, אם זה לא קיים.
את שואלת אותי על דברים שקיימים היום, בעולם המשתנה כל כך מהר, ואני לא יודע מה רגיל ומה לא רגיל היום. כי סך הכל אנחנו מדברים על אדם שהוא תוצאה מהעולם המודרני, ואני, עם העולם המודרני הזה, לא הייתי בקשר אולי בארבעים השנה האחרונות, אז קשה לי להגיד.
ניצה: מתוך הגישה שלך, האם נכון שיהיו עוד אלמנטים, כמו פלרטוט או חיזור, כבר בפגישה הראשונה? האם זה נכון, או שבכלל אין לזה מקום?
אני לא יודע אם יש לזה מקום בכלל היום, איזה פלירט, איזה חיזור, מה יש היום? אני חושב שהיום עד כמה שאני מבין הכל מאוד פשוט, יותר ענייני, שברור לנו שאם אנחנו הולכים למפגש השני, אז השני או השלישי נגמר במיטה, ואחרי הרביעי או אולי החמישי, אם הכל נמשך ובסדר, אז אנחנו כבר נמצאים בדירה משותפת, שלי או שלה, ואז מתחילים לחשוב אם לחשוב הלאה, אחרי חצי שנה, שנה. כך אני שומע שקורה.
אבל אם אנחנו מדברים על יצירת קשר נכון, אז אנחנו צריכים בכל זאת למשוך את זה קצת יותר, ולהביא אותו למפגש שלנו. אולי מפעם שנייה כבר אפשר לדבר על זה, שיש איזו מסיבה, בוא נלך לשם וזהו, ואז להביא אותו אלינו. ושם כבר לספר לו שאת שומעת שזה איזה משחק, שזה בילוי נעים בערב מיוחד וזהו.

אני גם לא בטוח שכל גבר יסכים ללכת, אישה אולי תלך על זה יותר בקלות, אבל לא כל גבר יסבול את זה מיד. כי זה כאילו פלישה לתוכו, שליטה עליו, מישהו מכתיב משהו. הוא לא ירצה דבר כזה, בדרך כלל. זאת אומרת, צריכים באמת לחשוב איך אנחנו עושים אותו הערב, המסיבה הזאת, בצורה כזאת שבאמת הוא לא יתאכזב, הוא לא יברח.
אורן: לגבי מסיבה זה טוב, התחלת לדבר בתדרים טובים. כי עד עכשיו אני מרגיש שהשיחה היא קצת טכנית, ואני לא כל כך מתחבר אליה רגשית.
לא, כי אין לי מה להגיד על המפגש הראשון, הוא זורם רגיל.
אורן: לי יש הרבה שאלות וזה לא זורם רגיל בכלל. אני אספר לך קצת על עצמי. לצורך העניין אני מייצג פה רווק טיפוסי, נאמר שאני באזור גיל שלושים, אני במקרה רואה חשבון, עובד בתל אביב, באחד המשרדים הגדולים, די מצליח, מרוויח יפה. ובעשור האחרון החלפתי בנות זוג בשרשרת, מה שנקרא. אני כבר לא זוכר את כל מי שהחלפתי.
אבל יש לי בעיה. למה? כי אני רוצה להקים קשר טוב, רק אף פעם זה לא נתפס. זה לא שאני התכוונתי להיות רווק עד הגיל הזה, לא שזה כזה רע, החיים הם די טובים בסך הכל, אבל אני כן רוצה למצוא משהו ואני לא מוצא. אם הייתי מוצא, אז לא הייתי כאן בשיחה איתך עכשיו. אני התחברתי מאוד לגישה שלך, שמתחברת על זה שהקשר בין בני זוג זה מפתח לאושר הכי חזק שיכול להיות בחיים. אני מאוד מאוד מתחבר לגישה שלך, שאומרת שיש לכל אחד בפנים חלל פנימי, שאפשר למלא אותו רק עם אהבה, שרק אהבה באמת יכולה לתת לי את החיות, את החיים הכי הכי סוערים, הכי מרגשים, הכי טובים שיכולים להיות. ואת זה אני מחפש. עד היום עברתי כבר הרבה דייטים ראשונים, מה שנקרא, ואני רוצה ללמוד איך לעשות את זה אחרת. למשל, את כל הדברים שתיארתם עד כה אני עשיתי תמיד, תמיד בדקתי אם היא נורמאלית בעיניי, אם אנחנו דומים וכן הלאה, וזה לא הביא אותי לשום מקום טוב. אני רוצה לעשות משהו חדש בחיים. האמת, אני גם אגיד לך עוד משהו שכבר הבנתי מכל הניסיון שצברתי עד כה, שיותר חשוב איך אני בא לבנייה של קשר זוגי מאשר מי נמצא בצד השני. הבנתי שהגישה שלי היא די קובעת מה אני אראה שם. כי באמת ראיתי מכל הסוגים, מכל הגוונים, מכל המינים, והרבה מהבחורות שיצאתי איתן בעבר, כן הייתי יכול לסמן v על כל הקריטריונים שדיברתם עד עכשיו. עובדה שזה לא הביא אותי לשום מקום. כנראה שבי יש איזו בעיה. אני מחפש תדרים קצת אחרים. 
אני אשאל שאלה ותראה איך אתה יכול לכוון אותי. אני רוצה עכשיו פחות להתרכז בה. עד כה דיברתם מה אני רואה בצד השני, אני רוצה עכשיו להתחיל לשאול על הצד שלי, על עצמי. איך אני, שאני יודע שעכשיו הולך להיות לי דייט עם מישהי, שעל פניו נראית נורמאלית ומתאימה, אחרת לא היינו עושים את הדייט הזה, איך אני מכין את עצמי שאני אבוא למפגש הראשון הפיזי בכוונון נכון, שיאפשר התפתחות של קשר בכל הרמות והעוצמות שאתה לימדת אותנו? באהבה, 
זה לא דייט הראשון.
אורן: לא, אבל זה הדייט הראשון שלנו, המפגש הפיזי ברור שאני לא אמצא שם את הכל. 
לא, ולא להתחיל עם זה.
אורן: עם מה לא להתחיל?
ישר עם הפסיכולוגיה הזאת.
אורן: לא, אני לא שואל מה לעשות איתה. אני יותר רוצה להכין את עצמי, מה אני צריך לעשות, איזו הכנה פנימית אני צריך לעשות לעצמי, כדי שהמפגש הזה עם מישהי, שעל פניו, כאילו על הנייר, היא נראית נורמאלית ומתאימה, איך אני צריך להכין את עצמי, כדי לבוא מוכן? למשל, האם אני צריך לעורר בתוכי ציפיות, האם אני צריך לעורר בתוכי מתח, האם אני צריך לקחת את זה ב"איזי" ולבוא רגוע, האם אני צריך לצייר לעצמי פגישה טובה? מה אני צריך?
כמו שאתה זה אתה. אני לא מבין אותך.

אורן: איך להתכונן לדייט הזה? אני, אפילו עוד בלי קשר מי היא, איך אני כאדם מכין את עצמי לפגישה הראשונה כדי לבוא פתוח, לאפשר התקשרות?
דיברנו על זה.

אורן: איך?
אתה הולך לא להתפעל מהחיצוניות שלה, אלא רק שהיא תיראה לך נעימה, נחמדה, חמודה. שאתה מרגיש שמהידיים שלה אתה יכול לאכול, שמהחיוך שלה אתה גם מחייך בחזרה, בא לך לחייך בחזרה. זאת חמדה כזאת. זה מה שאמרתי, שזה לא דוחה, אצלי זה נקרא "לא דוחה". נעים להיות יחד עם האדם הזה. זמן מה, אבל לא בטוח שזה לאורך שנים, נניח שלושים, ארבעים, אולי יותר מכך, שיש לך לנו להיות יחד. אז לפחות את זה אנחנו בודקים, לא יותר. 

אורן: עוד שאלה על הפגישה הראשונה, ומיד נגיע גם לפגישה השנייה. כי יש הרבה דברים במעבר בין הפגישה הראשונה לשנייה, וכן הלאה.
הפגישה הראשונה זאת התאמה, חיצונית, לפי החיים, לפי העיסוקים, לפי ההובי.

אורן: זו הכותרת שלך לדייט הראשון, מטרתו לוודא התאמה.
כמו שאמרתי, שקרובים זה לזה.

אורן: אוקיי, התאמה. 
כן. אם מוכנים להיכנס להצמדה. כמו קלאצ', מצמד.
אורן: להיצמד.
כן. שקיימת יכולת, אפשרות.

אורן: הרבה פעמים בדייטים ראשונים, בפגישה ראשונה, בגלל שאנחנו שני אנשים שבסך הכל לא נפגשנו קודם, אז יש באוויר מין מבוכה כזאת, רגעים של שתיקה, שאתה בחשש, אתה מפחד לעשות משהו שלא יתאים, משהו שיקלקל, אתה קצת עצור כזה, אתה קצת בקפאון. כי סך הכל זאת פגישה עם אדם שאתה לא מכיר, יש לך רצון לבוא פתוח וכן למצוא סוף סוף בן או בת זוג, אבל הרבה פעמים המצב הזה קצת מלחיץ. מה לעשות עם הלחץ הזה?
אתה מבקש ממנה סליחה שאתה צריך לצאת לשירותים. אני אומר לך ברצינות. כך, לשבור קצת את הקרח. שאתה בן אדם רגיל, הולך לשירותים.

אורן: אוקיי. הלכתי לשירותים. 
אני מדבר ברצינות. 

אורן: בסדר גמור. אני מבטיח לעשות את זה.
זה כבר אנושי. 

אורן: זה מראה שאני בן אדם ולא רובוט.
כן. נכון. זה מאוד חשוב. יש עוד כל מיני דברים, אבל זה לדוגמה. 

אורן: מה לעשות עם רגעים של שתיקה?
תעשה ליין אפ של השיחה. תוציא אותו מהכיס, ותגיד, אבל לא דיברנו עדיין על סעיף 2.1, אני צריך לשאול, איפה את בדרך כלל מבלה בסוף השבוע? 

אורן: כן?
לא. אבל מדברים על זה בצורה חופשית. איך עברו השנים, אילו דברים מעניינים ראית ושמעת איפה היית, במה התעניינת, מה יש לך חוץ מעבודה, מה העבודה הזאת, מה קורה, עם מי את עובדת וכולי. דרך זה אתה מברר, דרך הסביבה שלה אתה מברר עליה.

אורן: מה אתה מברר?
כל מה שאתה רוצה, פחות או יותר האם האדם הזה מותאם בחיצוניות אליך. לא בפרצוף, לא בהבעה חיצונית, אלא לפי האופי, לפי הנטיות, לפי ההרגלים, לפי כל מיני דברים. אולי היא תגיד לך, העבודה שלי היא בערב, אני עובדת נגיד באיזה מיוזיקל, וכל היום אני ישנה, ובלילה אני עובדת. אז ברור לך עם מי אתה נכנס לעסק, ויכול להיות עוד משהו. אתה מברר את הסביבה, ועל ידי הסביבה אתה בוחן. על הסביבה אפשר לדבר חופשי, ועל ידי זה מובן לך מיהו האדם. 

אורן: אז אני מבין שהכותרת של הפגישה הזאת, אפשר לצייר אותה כמו שני חלקי פאזל שמרחוק אתה כבר מתחיל לראות שיש סיכוי להתאמה. אם אין סיכוי, אז מראש חבל על האנרגיה.
נכון.

אורן: אז בוא נגיד שאת זה אני מצליח לברר, שכן יש סיכוי להתאמה, ועכשיו אני רוצה לשאול על רובד קצת עמוק יותר.
האם היא מבקרת אצל ההורים שלה, איפה היא גדלה, באיזה גן ילדים, האם היתה בצבא? האם היא היתה עם צמה או שהיו לה תלתלים כאלה? כל מיני דברים כאלה, מדברים על שטויות. אבל זה לא שטויות, אלה דברים רציניים.

אורן: ולמה מדברים על שטויות?
כי זה לא שטויות, כי אנחנו גדלנו על פני זה. אנחנו גדלנו מזה, זה נמצא בנו.

אורן: בתוך כל השטויות האלה לְמה אתה מקשיב? נשמע שאתה רוצה לדבר על שטויות ותוך כדי להקשיב לדברים שהם לא שטויות.

אני מקשיב לפנימיות שלה, כי כל הדברים החיצוניים נכנסים לתוך האדם ובונים אותו בצורה פנימית, הם בונים בו הרגלים וערכים.

אורן: בוא ניקח את זה עכשיו למקום קצת יותר מתקדם. את זה הבנתי מבחינת השילוב, שיש היתכנות להתאמה. מה אני צריך לעשות עם עצמי, גם לפני שאני בא לדייט הזה וגם במהלך הדייט הזה, מבחינה רגשית? לאיזה תדר לכוונן את עצמי כדי להיות רגיש?
האם נעים לך לשמוע על הסביבה שלה בילדות, בנערות, גם עכשיו, סביבה שהיא קרובים, סביבת עבודה, סביבת הבילוי, סביבת החופש, הובי וכן הלאה. האם אתה מרגיש בזה נוח, כביכול שאתה מצטרף אליה ואתם ממשיכים לחיות לפי ההרגלים שלה, לפי החיים שלה. אם אתה נכנס לתוך החיים שלה וממשיך איתה יחד, האם תרגיש נוח וטוב? אתה רוצה את זה? אבל לא בצורה שאתה מדמיין לעצמך שהכל בסדר ווורוד. 

כל הזמן כשאתה מדבר איתה, אתה חושב על זה. זה נוח? זה טוב? זה נעים? זה יפה? האם זה תפור גם עליי או לא? ואתה משתדל להיות אתה, ולא איזה גיבור הוליוודי או פסיכולוג או משהו מוזר כזה. אלא אתה בדיוק, מי שאתה מתוך הילדות, מתוך בית הספר, גן הילדים, אבא ואמא, חופש, נופש, הפינה שלי בחדר שלי בבית, איך שאני ממש עברתי את כל הדברים האלה, איך שאני הרגשתי את עצמי בחיים, איך שהסתכלתי על כל הדברים שעברתי. התמונות, הצורות שזכורות לי, כאלה בולטות מהחיים, האם זה מותאם לכאלה תמונות ודמויות ומה שאני עכשיו שומע ממנה? ההתאמה החיצונית הזאת כשאנחנו מדברים, ההצמדות הרחוקה הזאת היא מאוד חשובה. 
ניצה: אתה נגעת פה בנקודה באמת מאוד מעניינת והיא "להיות אתה". הרבה פעמים כשאנשים מגיעים לפגישה ראשונה הם מציגים איזו דמות אחרת. 
תלוי מה הם רוצים. אולי אני רוצה להראות לה שאני איזה גיבור מיוחד לערב אחד, ללילה אחד, ומזמין אותה מראש לארוחת ערב ולארוחת בוקר וגמרנו. אנחנו מדברים על כך שאני הולך לפגישת התאמה. 

ניצה: אני לא מדברת מהמקום הזה. אני אומרת שלפעמים אנשים מגיעים ממקום של קצת חוסר ביטחון עצמי או דימוי עצמי נמוך, ואז הם מרגישים צורך קצת ליַפות, קצת להרשים, במיוחד בפגישה הראשונה.

לא, מתחילים מהילדות, מכל מיני דברים. אולי ממשהו מאוד ביתי, כך לרכך. לכן אני אומר שאני הולך לשירותים. לַמה? זה אנושי.

ניצה: כן, זה אנושי.

צריך לרדת לדברים האנושיים האלה. או אפילו לשקר, ולהגיד שיש לי עכשיו איזשהו קרוב בבית חולים ואני צריך לבקר אותו. לרדת לדברים כאלה ששם כולנו מרגישים את עצמנו ברמה כזאת אנושית כלפי הגורל, כלפי המוות, כלפי החולי, כלפי משהו, שאין מקום לגאווה ולאיזו מין התנשאות.  

ניצה: ניסיון להרשים. 

כן.

ניצה: שזה באמת משהו שמאוד מאפיין פגישות ראשונות.

כן. אז אני משתדל להביא את זה לרמה מאוד ביתית, רגילה, חמה, כזאת שאנחנו מבינים זה את זה. האם יש בינינו איזו זרימה כזאת של הבנה מתחת למילים. שגם אצלה וגם אצלי הדברים האלה מובנים מאליו. בעיניי ברור שכל זה נקרא "התאמה חיצונית".

ניצה: כן, זו עדיין התאמה חיצונית.

אורן: ראשונית אני חושב.

ראשונית, כל זה בפגישה הראשונה.

אורן: ברור. עכשיו כשתיארת שהיא צריכה לתאר את עצמה ואת החיים שלה ודברים שהיא עברה, השתמשת אפילו בביטוי "תמונות", היא בעצם צריכה להביא תמונות מרכזיות מהחיים שלה, ואני צריך לשים לב האם נעימה לי ההצטרפות להילוך הזה. עכשיו כשתיארת את זה, שאתה איתה עכשיו והיא מספרת, אני דמיינתי לעצמי שבעצם זה כאילו שאתה רואה את הסרט של החיים שלה.

תחזיק בכיס כמה תמונות מהילדות, מהנערוּת שלך, גם מהצבא, אפילו תמונות של קרובים שלך.

אורן: באמת? היא לא תחשוב שאני קצת מוזר?
לַמה? תגיד לה, "במקרה יש לי תמונה של אחותי האהובה, אני רוצה להראות לך, את מאוד דומה לה".
אורן: היא תבקש חשבון, זה נראה לי קצת מוגזם להסתובב עם תמונה. 

ניצה: היום יש את זה באייפון.

בסדר. אבל באמת, אתה לא רוצה לבזבז סתם זמן.

אורן: לגמרי לא.

אתה התחלת מזה שהיה לך כבר מספיק.

אורן: נכון, בשפע. 

לכן אנחנו מדברים תכלס, לעניין.

אורן: אז לעניין. אני התרשמתי שאתה אומר לי שכשהיא מדברת, היא בעצם מסריטה לי את הסרט של החיים שלה, ואני צריך להרגיש בבטן האם נעים לי להצטרף לתוך הסרט הזה.

כן.

אורן: וכשאני מדבר, היא צריכה לעשות אותו דבר.
אתה בודק אותה, האם היא מתעניינת, מבינה, מרגישה. אתה צריך להיות כאן קצת פסיכולוג, הרי אתה לומד אצלנו, בקורס חינוך אינטגרלי שלנו, אז אתה צריך כאן לזהות.

אורן: מה בדיוק לזהות?

האם היא זורמת איתך ברגע שאתה מספר לה קצת מה שהיה, מה שקרה, איך זה, כל מיני דברים.

ניצה: האם היא מגלה עניין, האם מגלה איזו אמפטיה.

כן. האם היא מבינה אותך לפחות, כשאתה מדבר על מקרים מיוחדים מהילדות, מהצבא או משהו.

אורן: יוצא שמה שצריך לעשות מבחינה פונקציונלית עניינית בדייט הראשון, זה שכל אחד משדר לשני את הסרט של החיים שלו בתמונות, והשני צריך להרגיש האם מתאים לו להצטרף לסרט כזה. ותוך כדי הוא גם בודק את התגובה של השני, האם יש תקשורת, האם יש הבנה, האם יש נעימות, האם הוא זורם איתך כמו שאמרת עכשיו.

כן. בזה אנחנו מתאימים את עצמנו לפי אוכל, מין, משפחה. בדרגות האלה. וגם קצת לפי כסף, כבוד, מושכלות. לפי כל הערכים, לפי כל ההרגלים, לפי כל מה שיש לנו בשש ההבחנות העיקריות האלה של האדם. אנחנו רואים איך ההתאמה בינינו, עד כמה אנחנו קרובים או רחוקים זה מזה. 

אורן: שמת קודם דגש על כך שברגע שאני מספר על החיים שלי, על תמונות מהחיים שלי, אני משתדל להיות אני ולא גיבור הוליוודי או איזה מאצו' גדול, אלא מי שאני בדיוק. לי נשמע שזה המַפתח פה, כי באמת אנחנו לא רוצים לבזבז את הזמן בעוד דייט. אני רוצה שהדייט הראשון יהיה מקפצה לקשר איכותי ברמה הכי טובה שיש, בלי פוזות ובלי משחקים. איך אני עושה עם עצמי את ההכנה הזאת? אני לעצמי מבין שזאת בעצם ההכנה שלי לדייט, לבוא נקי, לבוא מי שאני, בלי פוזה, בלי כלום. 

מספיק לכם. אתם כבר אנשים בני 30 או אפילו יותר. היא בת 29, 30, אתה בן 35 אולי, וכבר זהו, היום אתם כבר אחרי כל המערכות האלה. 

אורן: אבל יש דחף בסיסי, נראה לי שהוא מאוד טבעי, להרשים את השני. מישהו שאתה לא מכיר. יש לכל אדם דחף להיראות טוב, נכון? זה דחף טבעי. בכל התקשרות שלי בכלל עם בני אדם אני רוצה תמיד להרשים.
אם אתם מגיעים לדבר על דברים כמו יַלדות, בית, משפחה, חופש, נופש, מסַפרים כל מיני דברים כאלה, מתוך זה אפשר להבין על האדם מיהו ומהו. 

ניצה: האם כדאי לשוחח על המערכות הקודמות שהיו לי? למשל היו לי שתי מערכות ארוכות, האם זה משהו שאני גם צריכה לשתף אותו?

לא. על זה לא מדברים בכלל.

ניצה: בכלל?

בכלל.

ניצה: לַמה?

כי זה מגעיל.

ניצה: את מי, מה, לַמה? אי אפשר ללמוד מזה?

מה ללמוד? 

ניצה: נניח לדוגמה, היתה לי איזו מערכת יחסים של שנתיים והסתיימה. עכשיו אני פוגשת אותו ואני רוצה להכניס אותו לתמונות של החיים שלי. חלק מהתמונות של החיים שלי זה פרק זמן של שנתיים. 

נו ומה? בשביל מה לי לשמוע על זה? במה זה נעים לי? זה לא נעים לגבר לשמוע.

ניצה: זאת אומרת שפה אני שמה כמו איזה בלוק.

על זה לא מדברים, את זה לא מבליטים. 

ניצה: בטח לא בפגישה הראשונה, אולי אחר כך.

בטח.

אורן: עוד שאלה על ההכנה הרגשית. באיזה מצב רוח פנימי, באיזה תדר פנימי כדאי להתכוונן? נגיד שאני אצליח לעשות את מה שאתה תייעץ לי, איך כדאי לי לבוא? באיזה מצב נפשי כדאי לי לבוא לפגישה הזאת כך שאני אוכל להיות באמת אני כמו שאתה אומר, נקי, ושאני אוכל להיות קשוב?

נתת לי שתי משימות, לשדר ולקלוט. נתת לי לשדר לה את הסרט של חיי כמו שהוא בלי פוזה, בלי התייפיפות, כדי שהיא באמת תוכל לראות אם היא רוצה להצטרף לכזה סרט. אז הפעולה הראשונה היא שאני משדר את הסרט שלי, ואני צריך להיות "נקי כמו שאני", בלי כל הפלסטיק ובלי לנסות להרשים. לשדר "זה אני". 

וכשהיא משדרת לי את הסרט שלה, אני צריך להיות מאוד רגיש כדי להרגיש, זה מתאים לי, זה לא מתאים לי, מתאים לי להצטרף לתוכו, לא מתאים לי. ואמרת שאני גם צריך להיות רגיש לאיך שהיא מגיבה אלי. כל הדברים האלה הם דברים של מצב רוח פנימי, תדר נפשי. אם היית יכול לכייל אותי, באיזה מקום היית שם אותי, במקום שאני מתוח, רגוע? כדי לא לפספס, כדי להיות מדויק, כדי להצליח במקסימום במשימות שנתת לי, כשלוש משימות, איך אני מתכונן?
פשוט.
אורן: מה זה פשוט?

פשוט. תגיד לה שהיא מזכירה לך את הגננת שלך מהגן. לא חשוב, העיקר לשבור את הקרח הזה.

אורן: את הקיפאון הזה.

את הפער הזה בינינו.

אורן: איך שוברים? 

ניצה: עם הגננת. 

עם הגננת, עם זה שאתה יוצא לשירותים, עם זה שאתה מזכיר את היַלדות, איפה היית בחופש, כל מיני דברים כאלה. חופש, אולי לא כל כך, אבל נניח בכל זאת, משהו מסביב. 

אורן: ממה בנוי הקרח הזה?

המרחק בינינו בנוי מגאווה, מפחד להיפגע.

ניצה: בדיוק. עכשיו נגעת בנקודה מאוד כואבת.

אבל לַמה, אם אני אומר לה שהיא דומה לגננת שלי, בצחוק, אז כבר אתה שובר את המרחק. כאילו אומר לה משהו בצחוק. העיקר צריך להעביר את ההתקשרות לפסים ביתיים, פשוטים, אנושיים. לא צבועים ולא מגבוה וסתם מנופח, העיקר לא למשוך את הזמן בשטויות. 

אורן: אמרת שהקרח בנוי מזה שכל אדם פוחד להיפגע, פוחד שהגאווה שלו תיפגע. 

תיתן לה דוגמה עד כמה אתה פתוח, עד כמה אתה פשוט. לכן אמרתי, אתה יוצא לשירותים, אתה מזכיר את הגננת שלך, נניח איזה חבר או קרוב שלך נמצא בבית חולים. כל מיני דברים כאלה,  ששייכים לכולם ובזה כולם שווים. 

אורן: אתה כל הזמן אומר, מה אני צריך לעשות כלפיה, אבל לי יש בעיות עם עצמי, להגיד לך את האמת. כשאתה אומר שהקרח בנוי מפחד להיפגע, אני מאוד מבין על מה אתה מדבר. אני מבין שאני מאוד פוחד להיפגע.

כן.

אורן: אז מה אני עושה עם זה לפני שאני הולך לדייט?

אני אומר לך כמו מדריך.

אורן: ברור, אבל נתת לי בעיקר עצות כלפיה, "תעשה כך, תעשה כך". אבל אני בעצמי פוחד. אני פוחד. 

בזה אתה מביא אותה לרמה אנושית של דיבור ולא רמה הוליוודית.

אורן: אבל מה אני עושה עם עצמי? זה מה שאני שואל.

ניצה: אני אשאל אחרת. נניח שבאמת יש לי התנסות וחוויות מקודם, אין מה לעשות. יש לי חוויות קודמות, אני לא באה נקי, רק עם כל הדברים הטובים שקרו לי. חלק מהעבר שלי זה גם התנסויות שהתאכזבתי מהם ונפגעתי מהם והיו כל מיני אירועים לא נעימים. איך אני לא מביאה את הפחדים שלי למפגש הראשון. איך אני שמה אותם בצד? זה משהו שתמיד מרגיש לי, כשאני יושבת פה והוא יושב לידי.

אני לא מבין. מי מכם נמצא אצלי בטיפול?

ניצה: שנינו אני חושבת, כל אחד בנפרד.

לא חשוב, או אתה או היא. אלה אותם הדברים בצורה זו או אחרת. גם גבר וגם אישה יכולים להשתמש באותן ההמלצות. ההמלצה הכללית היא להביא הכול, לא צריכים לדבר על מוסיקה ועל ציור ועל איזה סרט מיוחד, או הסוג האחרון של הפלאפון וכן הלאה. אנחנו מדברים על דברים קרובים יותר לחיים שלנו, לילדות, לצבא, למה שיכול להיות משותף. שכך אנחנו רואים עד כמה אנחנו קרובים בהסתכלות שלנו, בהתפעלות, בהרגלים שלנו זה עם זה. על דברים שמסביב, אבל על דברים מהחיים. 

אורן: לדבר על דברים פשוטים, טבעיים, ביתיים.

כן.

אורן: השאלה היא מה אני עושה עם כל הניסיון הרע שיש לי עד כה. כמו שסיפרתי לך, זה לא הדייט הראשון שלי. אני כבר רווי בהרבה קשרים, בהרבה מערכות שאף אחת מהן לא הצליחה, אחרת לא היינו מדברים. איך אני שם את כל הניסיון המר שיש לי, באיזה מקום בצד, ובא, כמו שאתה אומר, נקי, ביתי, טבעי, פשוט, להיות אתה. אמרת לי "תהיה כמו שאתה, בלי אף פוזה". מה אני עושה עם כל הניסיון הרע שיש לי, שהוא עכשיו מכניס אותי לסטרס, הוא מכניס אותי מראש לכישלון.

אתה לא שומע מה שאני אומר לך. אני מכין אותך לפגישה בצורה כזאת. אתה עובר אצלי סדנאות, אתה מתחיל להבין מה אתה מוציא נכון, מהפגישה הראשונה, השנייה. אחר כך להיכנס להתחברות פנימית יותר, כמו שדיברנו בשיחות הקודמות. אתה שומע אותי או לא, אני לא מבין אותך. אתה צריך לעבור את הטיפול הזה, אתה שוב ושוב חוזר לאיזה בחור מהרחוב. אני לא מדבר על בחור מהרחוב.

אורן: שום בחור מהרחוב. אדם שמחפש קשר, חלל פנימי, אהבה, את כל העולם הנפלא שתיארת.

אני מתאר לפני אדם, שנמצא אצלי בטיפול, בסדנאות, בחינוך האינטגרלי והולך להכיר בחורה. 

אורן: יש לו המון פחדים בבטן מכל העבר.

אז על זה צריכים לעשות סדנאות.

אורן: על זה אני שואל, ספציפית. איך אתה מתמודד עם המשקעים מהעבר.

אתה עושה הכנה לפגישה ראשונה.

אורן: סדנת הכנה לפגישה ראשונה.

בטח.

אורן: הכנה לדייט הראשון. אחד הדברים שמקלקלים דייטים ראשונים זה שאני לא בא נקי. מה שאתה דרשת ממני לבצע, כאילו זה דבר קל, זה הדבר הכי לא קל בעולם.

אז אני מושיב את כולם בעיגול ותתחילו לדבר כאילו שאתם נפגשים פעם ראשונה.

אורן: לתרגל את זה.

אלא מה יש כאן? זה סך הכול תרגול.

ניצה: שכל אחד מוציא מהבטן את כל הדברים?
שהוא ידע פחות או יותר. זה מה שחסר. חסר חינוך לכולנו. גם לילדים ולנוער שלנו חסר חינוך איך להתקשר נכון לאחרים, לכן אף אחד לא יכול למצוא מה שמתאים לו. כולם משחקים זה כלפי זה ואחר כך כשמתחילים לחיות יחד, אז פתאום אתה מגלה שזה בכלל לא מה שהיה.

אורן: בוא נצייר תמונה בסדנה מאוד ספציפית. יש לך בסדנה אנשים שעברו הרבה מערכות יחסים, כולם פחות או יותר לא מוצלחות, אחרת הם לא היו יושבים איתך בסדנה. והם רוצים לעשות משהו ספציפי שינקה מתוכם את כל התרשמויות העבר שהיום חוסמות אותם בהתקשרויות חדשות. מה עושים עם זה? איך הם עושים delete או אולי לא delete אולי תגיד משהו אחר.

 בסדנה?

אורן: כן. 

מדברים.

אורן: על מה מדברים?

כל אחד מספר עכשיו על גן הילדים שלו משהו, התרשמות. כמה דקות.

אורן: יש אדם שהוא באמצע החיים רוצה ללמוד איך להתקשר בקשר זוגי.

בן שלושים.

אורן: כן. איך הוא מנקה את ההתקשרויות הלא מוצלחות שלו, שהיו לו עד כה, כדי להיות בשל להתקשרות מוצלחת.

שיספר לי משהו שהוא זוכר מהגיל הצעיר. עכשיו כולם מספרים על הגיל הצעיר אנחנו כאילו נכנסים, נניח, לגיל ארבע, חמש, שש, יש לנו זיכרונות, מה עשינו, קפצנו, קיבלנו איזה עונש על משהו, הגננת, הגן, מה זכור לנו, לא חשוב. כל אחד חצי דקה, דקה. אחר כך על בית הספר, על האהבה הראשונה, כמו שדיברנו. על המבחנים בבית ספר, על החופשים, על הצבא סוף סוף או משהו כזה. ועל זה מדברים.

אורן: איך הטיפול ניקה אותי מכל המשקעים שיש לי מקשרים קודמים, לא טובים? 

אתה נכלל ממה שאתה מדבר ושומע מאחרים, ואתה מתחיל לראות שזה יכול להיות נושא לשיחה, נושא להיכרות בין בני אדם. מתוך זה שאתה שומע על החברים והחברות שלך במעגל מה קרה להם, איזו התרשמות נשארה בהם מכל מה שהם עברו בחיים, קצת פה ושם, אז אתה מתחיל לראות שבאמת כך אתה מכיר אותם יותר. אחר כך על ההובי שלהם, אילו חיות יש להם בבית, במה הם עוסקים, הרגלי שינה, הרגלי אכילה, מה עושים בחופש, בסוף שבוע וכן הלאה. כך אתה מתחיל להכיר בן אדם יותר ויותר. פתאום יש לך את הצורה שלו.

אורן: מה זה עשה לפחדים שלי מקשר זוגי?

כך אתה גם מתחיל קצת לצאת מעצמך, כי אתה רואה שאחרים מדברים על דברים כאלה וגם אתה יכול לדבר.

ניצה: במסגרת הדיבור, שמתי לב שדיברת תמיד רק על דברים חיוביים. על הילדות שלי ועל הנסיעות שלנו, ועל הטיולים שלנו, לא על הפחדים שלנו.

נכון. למה פחדים?

אורן: כי אנחנו פוחדים מקשר זוגי, עשינו אלף טעויות. אולי אני גרוש כבר, אולי אני פרוד אחרי שש שנים של קשר שחשבתי, הנה זאת אהבת חיי, וזה התרסק. אנשים מרוסקים, הם באים ללמוד קשר זוגי ממקום מרוסק. מה הם עושים עם ההריסות שיש בתוכם. אני לא לוקח נער ומחנך אותו להיות בקשר זוגי מושלם. זה בחלום שלי. אבל אם אתה לוקח אותי כאדם בוגר, יש לי עבר. מה אתה עושה איתו, איך אתה מביא אותי לממש את זה? "אתה, תבוא נקי בלי פחד, תסריט לה את הסרט של חייך ותראה שהיא מצטרפת". איך אני מגיע למקום הנקי הזה. זה מקום רגוע שאתה צריך לבוא אליו מאוד בטוח בעצמך, כדי להיות כל כך רגוע ולהסריט את חייך.

לפי זה אני מסריט את החיים שלי להבא.

אורן: לא הבנתי.

אני לא רוצה לסחוב איתי את כל מה שאתה אומר. זה שאתם עברתם כל מיני מערכות, זה לא אכפת לי.

אורן: לך לא אכפת, אותי זה תוקע.

לא, אני מראה לך בסדנה, איך אני מלמד אתכם על מה לדבר. אני דווקא רוצה להכניס אתכם לילדוּת, לנערוּת, לדברים שהיו לפני המערכות האלה, שבהן נכשלתם. אני לא רוצה אותם, כי אני רוצה להכניס אתכם למערכות יותר עמוקות, ברמה אחרת לגמרי. ולא לחזור על זה שלגברת היו עשר מערכות והיא סוחבת אותן, ועכשיו לפי זה היא בודקת מה איתך, איזו מערכת נכשלת תהיה לה גם איתך. אני לא רוצה את זה.

ניצה: אתה פשוט מציע טכניקה אחרת לגמרי. נורא חשוב להבין מה אתה מציע לנו. אתה אומר לי "עזבי, אל תתעסקי בפחדים שלך".
אתם לא רוצים ללכת איתי, זאת הבעיה.

ניצה: "בחרדות שלך". אנחנו רוצים, אבל זה כמו שני כוחות כאלה.

אז אל תחשבי על שום דבר חוץ ממה שאני אומר. זה הכול.

ניצה: אני שמה בצד את הכול.

את עושה מה שאני אומר, לא יותר. ילדוּת, לצאת לשירותים, לדבר על מישהו שחולה בבית, על זה שהיא מזכירה לך את הגננת, כל הדברים, בצחוק, שהיא לא תחשוב שאתה ילדותי ומפגר. על כל מיני דברים כאלה, כדי לקרב את עצמכם למצב יותר טבעי. ולא שהייתי עם בחור והוא היה כך וכך ואני כך וכך, ואז שלחתי אותו כך, והוא עשה לי פרצופים, ואז נפרדנו, ואחר כך היה מישהו אחר, וכולי. אני לא צריך לשמוע את זה. אני רוצה למחוק את הדברים האלה בי ובה. כבר עשינו מספיק שטויות בחיים וזה רק מקלקל בינינו, זה מרחיק בינינו. אתה רוצה להעמיד עכשיו את כל עשרים הבחורות שעברת, ביניכם, והיא את כל עשרים הגברים, ביניכם? איזה קשר זה יהיה?

ניצה: אתה בעצם אומר, אם את רוצה לבנות מערכת קשר טובה ובריאה, את חייבת באמת לשים את הדברים הרעים בצד, מסיבה נורא פשוטה, כי אם את תעלי אותם, תחשבי עליהם או תדברי אותם, את בעצם משחזרת אותם עוד פעם.

זה לא ברור? זו פסיכולוגיה אלמנטארית.

ניצה: כן. זה ברור.

איפה שאדם חושב שם הוא נמצא. 

ניצה: בדיוק. ואז חבל ההצלה שאני רוצה למצוא אותו, זה חבל ההצלה.

לזה אני מכניס אתכם.

ניצה: איך לא להיכנס עוד פעם לבור הזה?
לכן אני מכניס אתכם לכל מיני סצנות ביתיות פשוטות. איפה היית בחופש, איפה בסוף שבוע, בחגים, מישהו חולה, מזכירים את גן הילדים שלי, הצבא, משהו משותף בינינו. אולי פעם נפגשנו באיזה מקום? איפה היית בגיל שמונה עשרה, תשע עשרה, או לפני זה? וכן הלאה. זאת אומרת, אנחנו רוצים מקומות משותפים למגע. ובילדות אנחנו עוברים כמעט את אותו הדבר, עד כמה שיש לנו שם לדבר, בחופש גם יכול להיות. אם אנחנו רואים שבזה אנחנו מאוד שונים, אז אני לא יודע אם יצא משהו. 

הילדות שלה הייתה, אני לא יודע במה, ואצלי הפוך לגמרי. יכול להיות כן, יכול להיות לא. אבל עכשיו חופשים, בילויים, סגנון העבודה, הרגלים בחיים, כל מיני דברים כאלה. צורה מאוד פשוטה. לא להזכיר שום דבר ממערכות היחסים הקודמות. על זה לא מדברים. למרות שאני לא יודע מה קורה עכשיו, למרות שמישהו שרוצה להשוויץ שהיו לו עשרים מערכות יחסים, אני לא חושב שיש בזה איזה הישג גדול בימינו. האפשרויות האלה יש לכל אחד, אבל זה מה שחשוב.

אורן: הזמן שלנו לשיחה הזאת נגמר. הייתי רוצה סיכום במשפט אחד, מה התדר הנכון לדייט ראשון כדי שהוא יוביל אותי להתקשרות מועילה.

אתם רוצים להקים משפחה. לאו דווקא זה עם זה, אבל כל אחד מתאר לעצמו איזו משפחה. אנחנו צריכים בסוף המפגש הראשון להרגיש בתוכנו שהתיאור של המשפחה העתידה, אפילו שאנחנו לא דיברנו על זה, אלא מכל מיני התרשמויות קודמות, נראה לנו שיש מין צורה, תמונה, הסכמה משותפת, בלי מילים. שיש משהו משותף בדמיון, בצורה חומרית, ארצית, לא פנימית, שעוד נצטרך להגיע לזה. אבל זה כן.

אורן: הזמן נגמר. תודה רבה. אנחנו עוד נמשיך לדבר על זה. תודה ניצה. תודה גם לכם שהייתם איתנו. עד הפעם הבאה שיהיה לכם כל טוב וחיים חדשים. 

(סוף השיחה)
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