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חיים חדשים
שיחה 301
יחסי גומלין בטבע א'
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן .1416.02 – אחרי עריכה

אורן: במסגרת סדרת השיחות על "אני והטבע", "אנחנו והטבע", המערכת הגדולה שבתוכה אנחנו מתקיימים, נרצה לצלול, להעמיק, להבין, ולהרגיש את יחסי הגומלין השונים שמתקיימים בטבע. כי גם אנחנו, בני האדם, בסופו של דבר חלק מתוך המערכת הזאת של הטבע. נצא ללמוד את יחסי הגומלין השונים שקיימים בטבע, כדי להבין איך לשפר את היחסים בינינו, כדי לחיות טוב יותר, כדי לפתוח לעצמנו דלת לחיים חדשים. 
ניצה: כשאנחנו מתבוננים בטבע, אחרי שאנחנו נדהמים מהיופי ומהקסם שיש בו, מההרגשה של ההרמוניה והאיזון, ומנסים להתבונן על היבטים שונים בתוכו, אנחנו מזהים כל מיני סוגים של יחסי גומלין ומערכות יחסים, גם בין המינים השונים וגם בתוך המינים עצמם, חי, צומח, דומם. אנחנו רוצים להתבונן על זה לא מתוך העיניים של המדענים חוקרי הטבע, אלא מתוך רצון לפתח את מערכות הקשר שלנו, בני האדם. להיטיב אותן, לראות איך אנחנו בונים את היחסים ההרמוניים גם אצלנו.
כשאנחנו מסתכלים על מערכות היחסים המיוחדות שיש בטבע, אנחנו מגלים שיש איזו הקְבלה עם מערכות היחסים שאנחנו מנהלים כבני אדם. נוטים לחלק את יחסי הגומלין לארבע קטגוריות עיקריות. יש בתוכן תתי יחסים, אבל היחסים העיקריים מחולקים ליחסים של טורף ונטרף, מה שנקרא יחסי טריפה. יש מערכת יחסים של טפילות, שיש את הטפיל והפונדקאי. יש את מערכת היחסים של תחרות, שמינים שונים או אותם מינים מתחרים על אותם משאבים בטבע. ויש את מערכת היחסים שנקראת הדדיות. אנחנו רוצים היום לחקור כל מערכת יחסים כזאת, לראות איך היא פועלת, מה המטרה שלה, ומה אנחנו כבני אדם יכולים ללמוד ממנה. 
נתחיל במערכת היחסים הראשונה, של טורף ונטרף. כשמתבוננים בטבע, רואים שזו מערכת היחסים העיקרית, המשמעותית, והדומיננטית ביותר בטבע. יש יצורים שנועדו להיטרף ויש יצורים שנועדו לטרוף. השאלה הראשונה והבסיסית היא, מדוע הטבע בנוי בצורה כזאת של טורף ונטרף, ומה התועלת בזה.
התועלת בזה שכל אחד חי על חשבון השני. זה מגיע לפי חוק הטבע, ולא לפי מה שאנחנו רואים שזה כביכול לא בצדק או לא ביושר, ושואלים, איפה הרחמנות, איפה הטבע שהוא כל כך יפה וכל כך גדול וכל כך חזק, למה הוא בנה וברא בצורה כזאת את כל היצורים, שהם דווקא יטרפו זה את זה ויחיו זה על חשבון זה. שכל אחד חייב לשרוד ממש בכוח ובפחד, וכל החיים שלו הוא בבירורים, לאן אני הולך, מה יקרה, ומי נמצא לידי, וכל החיים עסוק במה אני אוכל ומי לא יאכל אותי.
זה נכון, ואני יכול להגיד בצורה פשוטה למה הטבע עשה כך. על הטורף והנטרף אפשר לדבר הרבה, אבל את זה כולנו מכירים. מי שרואה סרטים, מי שמכיר קצת מה שקורה, יודע שאין צורת חיים אחרת. זה לאו דווקא בין החיות, אלא בין כל הסוגים ובכל רמה. כל אחד חי על חשבון זה שהוא אוכל את השני, בצורה ישירה או עקיפה, אבל זה כך. אנחנו כולנו מהאדמה ואוכלים הכל מהאדמה, ירקות, פירות, חיות, אוכלים את הכל. דווקא לאדם אין בעיה, מפירות ים ועד פירות האוויר, הוא חי ונהנה מכולם.
אבל בטבע יש נישות מיוחדות, יש רמות זואולוגיות, יש דברים שקיימים במיוחד כך, שכל אחד נמצא וקיים כדי לחיות ממישהו, וכדי להיות מזון למישהו. אני רואה את זה כבירור בתוך הטבע, שעל ידי זה הטבע מברר כך את כל הזנים ואת כל הסוגים. ורק החזקים, הם שנשארים ומתקדמים ומתפתחים, וכל מי שלא שורד, הוא נעלם. 

חוק ההתפתחות הזה נראה אולי מאוד אכזרי בעינינו, כי אנחנו מסתכלים על הטבע, לא כמו שהטבע עצמו. אבל בדרגות דומם, צומח וחי, איך שהטבע מנהל את כל המינים האלו בצורה אינסטינקטיבית, שאין להם בחירה, אנחנו מגלים בזה את מאזן הכוחות בלבד. שלפי יחסי הכוחות שיש בכל אחד, עם ההתפתחות שלו, עם המקריות כביכול, הטבע מקדם את כולם לדרגות התפתחות יותר נעלות. כי בסופו של דבר, נשאר החזק, החכם, הבריא. וכך בדומם, בצומח ובחי, בכל מין, זן וסוג.

אני לא רואה שזה לא צודק או לא יפה. אם לא הייתה יכולת כזו וחוק כזה של איך להתקיים בטבע, ההתפתחות בכלל לא הייתה קיימת, וגם אנחנו לא היינו בכלל מתפתחים. כי בסופו של דבר, אחרי מיליארדי שנה של התפתחות ביקום, ואחר כך בטבע הצומח והחי על פני כדור הארץ, ואנחנו ששייכים לעולם החי, יוצא שזו צורת ההתפתחות שבה נבדק מיהו החזק והחכם, והוא זה שנשאר ומפתח את הזן שלו. לפעמים זנים וסוגים למיניהם נכחדים, מפני שכבר נפסקה התקופה שלהם בהתפתחות, ובאים יצורים יותר חזקים שממש מפסיקים את הזנים או את צורות החיים, את הצמחים או את בעלי החיים הקודמים, כמו שזה קרה עם מיליוני סוגים של צומח וחי.
גם היום אנחנו נמצאים בתקופה מאוד מיוחדת, שממש לעינינו נעלמים המון סוגים של צומח וחי, אפילו בלי שהם ממש הורסים או הורגים זה את זה, אלא אנחנו רואים שצורה כזאת קיימת, והיא חייבת להתקיים כך בטבע, והיא כנראה הצורה הנכונה. ההתפתחות, האבולוציה, לא יכולה להיות בצורה אחרת, ורואים את זה יותר בבני האדם.
בהתחלה היינו כקופים, אחר כך הפכנו למין המדבר בעולם הזה. התחלנו לעבוד עם כלים שונים ולעבוד באדמה, והפסקנו לדאוג איזו ממותה נתפוס. במקום לחפש אילו פירות, התחלנו לגדל אותם. במקום לחפש ולתפוס במקרה אילו חיות, התחלנו לגדל גם אותן. בגלל השכל שלנו והכוח שבנו, התפתחנו. הכוח השכלי שבנו מתפתח מדור לדור, ועל ידו אנחנו מסדרים את הטבע בצורה שנוח לנו. בזה אנחנו כאילו הולכים נגד האבולוציה. כי בצורה שלנו, כמה שאנחנו מתפתחים, לא מתפתח המין החזק, אלא מתפתח אולי המין החכם. ואולי אפילו לא המין החכם, אלא המין היותר חברתי, הקולקטיבי. אצלנו צורת ההתפתחות, המנוע האבולוציוני, הוא אחר לגמרי ממה שיש בטבע של הדומם, הצומח והחי.
ניצה: על זה רצינו להסתכל, כי אתה מדבר על הגישה הזאת. אבל כשאנחנו מסתכלים עליה בצורה שקופה, אז הטבע משקף לנו מצב, שאם אני מקבילה את זה למערכות היחסים בין בני האדם, אז גם אנחנו הרבה פעמים מתנהגים ממש בצורה של טורף ונטרף.
היו תקופות שחיינו בצורה קניבליסטית ממש.
ניצה: היום אנחנו לא אוכלים בני אדם אחרים, אבל אנחנו עושים את זה בצורה אחרת.
גם זה קיים בטבע. בטבע קיים תמיד מאבק בכל מיני צורות, מי הגדול, החזק, המלך, ומי מנצח. ואנחנו לא שונים, אנחנו ממשיכים את אותה המגמה.
ניצה: אנחנו מסתכלים בטבע ועושים אותו דבר.
אנחנו לא יכולים להיות אחרת, כי אנחנו פועלים על פי אותם הנתונים שנמצאים בנו. לקחנו את כל היכולת שלנו להתפתחות, ליצירה, לכל מה שיש, וגם בזה אנחנו משתמשים כדי לשלוט איש על רעהו. 
ניצה: יש בחברה תפיסה שהחיים הם סוג של ג'ונגל, שצריך לשרוד. 
זה לא ג'ונגל. אין ג'ונגל ללא חוק.
ניצה:  גם בג'ונגל יש חוקים.
כן. וגם אצלנו יש חוקים. למרות שהחוקים אצלנו מאוד משובשים, והדרכים שם מאוד משובשות, החוקים מורכבים מאוד, אבל מי שמכיר את החוקים האלה מצליח, כי זה לא בדיוק ללא חוק. אפילו כשאנחנו אומרים שזה פועל ללא חוק, יש בזה חוקים, רק אולי לא לפי החוק שמקובל בחברה, אלא מקובל לפי השכונה, לפי השכבה.
ניצה: נראה שזה פועל לפי החוק בטבע, שהחזק, המתוחכם, והמניפולטיבי יותר, הוא השורד. 
כאן יש כבר הבדל. או שזה לפי כוח פיזי, או לפי כוח החכמה, או לפי הכוח הקולקטיבי.
ניצה: מהו הכוח הקולקטיבי?
למשל צבא, שזה דוגמה לכוח שלא תלוי באחד, אלא בקבוצה. או צבא של מיליונים, ויכול להיות גם של עשרות או מאות מיליונים. זה יכול להיות גם כוח, לא כמו של כנופיה, אלא כוח של קשרים. לאדם יש הרבה סוגי כוחות, בגלל ההתפתחות הרבגונית שלו, ולכן יש בחברה התמודדות בין הרבה סוגי כוחות. יכול להיות צבא של מאה מיליון איש, כמו בסין, אבל יש לי מטוסים וטילים, ואני מצפצף על כל הצבא הזה. מה שהיה עד לא מזמן. או נניח שאני חזק ויש לי מאה מיליון אנשים וטילים והכל, ויש לפניי מספר גדול של מדינות שהן נגדי. אז מה אני יכול לעשות, אני אהרוס את כולן? 
לכן יש כאן עניין של חיבור לכוח. יש חיבור לכוח פיזי כמו בצבא, ויש חיבור לכוח קבוצתי. יש חוקים, שעד גבול מסוים סיכמנו בינינו לקיים את היחסים שלנו לפיהם. ואפילו שהם מאוד מגבילים אותנו, אבל כל אחד שוקל שכדאי לו אולי לקיים את החוקים האלה. למרות שכל אחד רוצה כל פעם לפרוץ קצת מגבולותיהם לכיוון שלו, אבל זה בכל זאת מחזיק אותנו באיזו צורה. עד שמישהו קם והורס ומתחיל מלחמה, אם זה ממש לא מקובל עליו.
במין האנושי יש מערכת שמורכבת מהרבה יחסי גומלין. וללמוד את זה ולראות איך הם משפיעים זה על זה, ואיך הם מתחברים ביניהם, זה דבר מאד לא פשוט. זה שייך לפוליטיקה בינלאומית, לכלכלה בינלאומית, וזה מורכב מהרבה דברים. אבל זה מה שיש במין האנושי, והוא מתפתח יותר ויותר.

ניצה: יש גישה שנקראת דרוויניזם חברתי, שאומרת, שכל מה שאנחנו רואים היום באנושות, זה טבעי, ואין פה מה לבוא בתלונות כלפי האדם והאנושות.
נכון.

ניצה: יש פה תהליך התפתחותי שהחזק בסופו של דבר שורד. יש גם בטורפים שרשרת של טורפים. יש את אלה שטורפים ויש את אלה שהוא גם טורף וגם נטרף, ויש את טורפי העל, הכרישים כמו שאנחנו אומרים.
המלך של החיות.

ניצה: וכריש הוא ביטוי שנוהגים להגיד על אדם שהוא כביכול "טורף על", אז אין לבוא בתלונות, כי הסדר שרואים בחברה הוא טבעי, בדיוק כמו שהוא מסודר בטבע. מה דעתך על הגישה הזאת, אתה חושב שהיא צודקת?

אם אנחנו פרי הטבע ולא יוצאים מהטבע, זה לא שאנחנו פרי שיצא ממנו, לא יצאנו אנחנו נמצאים בטבע, אנחנו בסך הכל קיימים על פני כדור הארץ הקטן בכל היקום הזה האינסופי, והחוקים שפועלים מתוכנו ומסביבנו ובחברה שלנו ובמשפחה ובכל, אלה חוקים שאנחנו אולי בקושי מכירים על קצה המזלג, אז ודאי שאנחנו מתקיימים לפי כל אותם הדחפים שבאים מתוכנו. אני רק אומר שהדחפים האלה הם רב גוניים, מתוך ההתפתחות הרב גונית שלנו, גם הדחפים הם כאלה וצורת היחסים בינינו כך, אבל בסופו של דבר איך זה יכול להיות מחוצה לטבע, את זה אני בכלל לא מבין, הדבר הזה לא קיים. כל בני האדם נמצאים בתוך הטבע. 

ניצה: יש איזה תפקיד מיוחד לטורפי העל האלה? 

לא, גם הם מקיימים את החוקים שקיימים, שבוערים בהם, ופועלים ללא שום הבנה למה ואיך, בצורה אינסטינקטיבית, וגם בני אדם פועלים בצורה אינסטינקטיבית, יש להם רצון עז או לעושר או לכוח וכבוד, להיות נפוליון או רוטשילד, וכל אחד נמשך לזה או לזה. או אחד ששקוע  בתאווה כלשהי, למין, לאוכל, לציור, למוזיקה או למשהו, כל אחד עם הדחפים הפנימיים שלו, אבל בסופו של דבר אין כזה דבר מלך החיות, מי שנראה לנו כמלך, ככריש, כמו שאת רוצה להגיד, בסדר, אלה הדחפים הפנימיים שלו בכל זאת, הוא מקיים את פקודות הטבע. לכן לא צריך לייחס לאנשים הגדולים משהו מיוחד מעבר לפקודות שהם מקיימים, ובכלל כל אחד ואחד מאיתנו הוא בובה שכוחות הטבע מפעילים אותה, ובסך הכל את רואה תיאטרון בובות שבו כך כולם מתקיימים. הם אמנם לא מבינים ולא יודעים זאת, לא מודעים לזה, אנחנו לומדים זאת על נמלים, או על חיות או על הטבע של משהו, אבל גם על עצמנו. בזמן האחרון, בכל זאת בהתפתחות הסוציולוגיה והפסיכולוגיה, הקבוצתית במיוחד, אנחנו רואים שאנחנו אותן החיות רק ברמה קצת יותר מתוחכמת, הייתי אומר מתוחכמת בטוח, אבל התחכום הזה לא נראה לי שעדיין פועל לטובתנו. 

ניצה: לפני שנעבור לתחום מערכת היחסים הבאה, האם יש משהו שהיית רוצה להוסיף בעניין הזה? 

לא, אבל על זה כולם מסכימים, עד כה זה ברור, יש על כך הרבה באינטרנט, יש הרבה על החברה האנושית, סרטים, מחקר גדול מאוד נעשה, זה ברור. זאת אומרת, אם אנחנו רוצים לגשת לחברה, העבודה שלנו כאן היא פשוט שכולם יידעו באמת שאנחנו מקיימים את חוקי הטבע, שכדאי לנו ללמוד אותם יותר, לראות את הדחפים הפנימיים שלנו ולראות איך אנחנו מסדרים את החיים שלנו, כי בכל זאת אנחנו בני אדם וכבעלי ניסיון אנחנו יכולים להיות ממש משנה לשנה. אצל כל הכרישים והטורפים והנטרפים וכן הלאה, צריכה להיות התפתחות אבולוציונית עד שהגדול מנצח, או החכם מנצח, וכן הלאה, במשך אלפי שנים אולי. אצלנו זה קורה במשך חודשים או יכול להיות שנים, אם אנחנו רואים מחקר שמתפרסם ובהתאם אליו אנחנו יכולים לשנות את חוקי החברה, חוקי היחס בין בני האדם, אנחנו יכולים מהר מאד להשתנות, לכן כדאי לנו לעשות זאת. עוד לא הצלחנו נניח להגביל את עצמנו למסגרת חיים יותר בריאים, או באקולוגיה לשמור על הסביבה, אבל כבר נעשו בתחומים האלה הרבה פעולות לעומת אם זה היה נניח אצל חיות, שאצלם זה לא יכול להיות בעצם, כי התפתחותם תמיד מאוזנת ובאה מהטבע אינסטינקטיבית, לכן ממש לא היינו רואים סוף להתפתחות כזאת. אצלנו לעומת זאת, תוך חמישים שנה אנחנו כבר מתחילים להתייחס לאקולוגיה בצורה רצינית, כלומר, מצד אחד מבינים ורואים שצריך לשנות משהו, ומצד שני, בכל זאת צריך להגיד שההבדל הוא בהתפתחות האדם מכל הצורות הקודמות, לא, כי האדם התפתח אחרון בשרשרת של הדומם הצומח והחי, והתפתחות האדם, כולה בעצם, אם רוצים לקבוע גבול איפה הקוף ואיפה האדם, אז מתוך כך שהאדם התחיל להבדיל את עצמו מהטבע ולחשוב שהוא יכול להיות מנותק ממנו, כשהתחיל להרגיש את "האני", שנמצא מול כולם, והאני הזה, זאת בת הזוג והצאצאים שלו, עוד לא היו ילדים, אבל אותו קוף שהתחיל כך לחשוב על עצמו, ורצה לסדר לעצמו את הפרטיות שלו, שיצא מתוך העדר הזה, או מתוך הקבוצה, הלהקה, אז הוא כבר הפך להיות אדם. לפני זה כשחיו בצורה קולקטיבית, כשהיו ביניהם יחסים כמו בקבוצת קופים, זה עדיין לא נקרא אדם. 

האדם מתחיל מזה שיש לו את "האני", את האגו הפרטי שלו, ההרגשה שהוא נבדל מכולם, גם מהטבע, מהלהקה שלו, מכל מה שיש, זה נקרא אדם. אנחנו יכולים לראות היום הרבה מקומות, אפילו כפרים באיזה מקום בעולם שחיים בצורה שהכל ביניהם שייך לכולם, אפילו הנשים, אפילו הילדים, כמעט אפשר להגיד כמו הקופים, הכל שייך לכולם, אין את הרגשת האני הנבדלת מהאחר. ואני חושב שאנחנו צריכים לייחס אותם עדיין לרמת החי ולא לרמת האדם.

ניצה: את מי לייחס לרמת החי?

את אלה שחיים בלהקות כאלה.

ניצה: כלומר, בכל מיני שבטים?

כן, שבטים למיניהם. אמנם יש להם תרבות משלהם וחינוך יכול להיות והכל, אבל ההרגשה שאני לא נבדל מהקולקטיב, שלא פועל עליי כוח השבירה, שאני נבדל מאחרים, אז אני עדיין לא אדם.

ניצה: זאת אומרת הוא עוד לא בהכרה.

בהתנהגות שלו פשוט, בצורה טבעית עוד לא פרץ מבפנים הכוח הזה.

אורן: באבולוציה הזאת מקוף לאדם אתה אומר שנקודת הגבול היא שהאדם מרגיש את האני הפרטי שלו, שהוא נמצא מול כולם. איך התחושה הזאת שמתפתחת באותו קוף קדום, של אני נמצא מול כולם ומתחילה לפתח אותו להיות האדם, איך היא משפיעה על מערכת היחסים של טורף ונטרף? ברמת הזאת החדשה, שבני האדם מרגישים את האני הפרטי שלהם מול כולם, מה היא עשתה למערכת היחסים שהייתה נוהגת שם קודם בטבע של טורף ונטרף? 

האדם במקום להרגיש את הדומים לו כעצמו, כאחים, כתלויים זה בזה, הייתה שם היררכיה מסוימת ודאי, מי יותר, מי פחות ומי שווה ומי הוא מה, אבל היררכיה כמו בקופים. עכשיו בזה שהוא מרגיש את עצמו נבדל מאחרים יש לו בעיה, אם הוא נמצא לידם ויחד איתם, אז הוא חייב לקבוע עכשיו לפי הדחף הזה שבוער בו, צורת יחסים אחרת, גם יחסים חברתיים אחרים וגם יחסים כלפי החברה כולה. כלפי החברה כולה יכול להיות שבאגו הזה שמתפתח בו עכשיו, זה נקרא האגו, שהוא מרגיש את עצמו נבדל מאחרים, הכוח הזה דוחף אותו החוצה מהחברה, או להיות למעלה מהחברה, או לצאת ממנה בכלל, להתבדל מהאחרים או להיות למעלה מהם, זאת אומרת, לקבוע איתם צורת יחסים חדשה שבה אני השולט, או אני השולט ברמה כלשהי, וכל אחד מתחיל אז לדרג את עצמו ברמות שונות, ויוצא שלכל אחד יש גבעה או איזה מקום, מערה משלו לחיים שלו לאישה ולילדים. זאת אומרת, מתחילים להיות כאן חיים יותר מורכבים, כי אני צריך משהו לעשות עם הדחף שלי להרגיש את עצמי עצמאי, "האני" שעכשיו גדל בי, שקודם לא היה. קודם הוא היה בצורה אינסטינקטיבית, לא שאלתי אפילו על זה, לא הייתי צריך לתת לזה איזו חשיבות, כי כל הזמן הייתי בזה, כמו הקופים שכל הזמן מבררים את היחסים ביניהם, תראה מה קורה כאן כל הזמן, אילו צעקות, אילו קפיצות, אבל זה תהליך אבולוציוני. זאת אומרת, האדם מתחיל להיכנס לדרך ההתפתחות החדשה.

ניצה: של אינדיבידואליזם.

כן, של אינדיבידואליזם. פועל בו יותר ויותר כוח המבדיל אותו מהסביבה, מהחברה, מהטבע הכללי, דומם, צומח וחי וגם מהסוציום שלו, שהיה קודם כמו בין החיות, ועכשיו הופך להיות סוציום של בני אדם. כל אחד הרגיש שהוא נבדל מאחרים, ובדרך כלל זה גרם להתפרקות הסביבה, להתרחבות, הם התחילו להתפזר, מאפריקה נניח לכיוון המזרח ואחר כך יותר הלאה, כאן התחילה התפתחות.

אורן: אני רוצה לראות האם ההתפתחות הזאת שתיארת עכשיו, גרמה לאיזו התפתחות במערכת היחסים שהייתה קיימת גם קודם בטבע של טורף ונטרף, מה היא עשתה ליחסי הגומלין מהסוג של טורף ונטרף בטבע? 

האדם מפני שהוא התחיל להתפתח בצורה שכלית, קודם כל דאג לחזק את עצמו בשרשרת המינים והזנים, ולחזק את עצמו מול החיות. הוא התחיל לשלוט באש, ברוח, במים, במזון, לאגור, לגדל, לא להיות תלוי בטבע כל כך. הוא דאג שיהיה לו המזון בסיסי, הוא התחיל לדוג דגים, לתפוס חיות, ולהרגיל כמה מינים וסוגים שיהיו לידו. 

אורן: זה יחס האדם למינים האחרים שמתחתיו בטבע. 
כן. 
אורן: יחסי טורף ונטרף כמו שדברנו קודם מתקיימים גם בתוך אותו מין? 

לא, בתוך אותו מין לא טורפים. באף מקום אין דבר כזה, אף פעם דג גדול לא טורף את הדג הקטן מאותו מין, אין דבר כזה. יש צורות כאלה בטבע שאוכלים את הצאצאים שלהם, אבל זה בדרך אבולוציונית כדי להביא לחיים רק את החזקים. 

ניצה: אני חושבת שהכוונה היא, למשהו בהגדרה, זה לאו דווקא מאותו מין, אלא מאותה שכבה של חי. נניח בכל השכבה של החי יש טורף שהוא חי, בעל חיים שטורף בעל חיים אחר. זאת אומרת, זה לא מאותו זן. 

לא, זה אף פעם לא מאותו זן, אף פעם זה לא יכול להיות, אין דבר כזה. רק אצל בני אדם זה קיים, זו הייתה תקופה כזאת שאכלו זה את זה, תקופת הקניבליזם
אורן: אני לא מתכוון במישור הפיסי, אני מתכוון יותר במישור מערכות היחסים. 
כן, אתה מתכוון לשליטה, ודאי שזה תמיד היה וישנו. 

אורן: אמרת שהתפתחה תחושה של אינדיבידואליות, יש אני ויש הם, מה זה עשה לי כאדם שטורף, במירכאות אפילו, אחרים. 
זה גרם לי לרצות לשלוט קודם כל על הדברים ההכרחיים לקיום. אני צריך אוכל, מין, משפחה, אלה דברים שבלעדיהם אני לא חי, למה? כי יש לי דחפים כאלה. אני לא צריך חוץ מזה שום דבר, היו תקופות, עשרות אלפי שנות ההתפתחות שכך האדם התפתח, על מה הוא חשב? על אוכל, מין, משפחה, לקיים את עצמו, את המשפחה, להתרבות, לתת לילדים חיים, ולגמור את החיים בשקט, זה מה שהוא רצה, כי קודם כל אלה הדברים הבסיסיים. עוד לא בער בו כוח השליטה, הרצון לעושר, ולמרות שהייתה קצת נטייה לתרבות, לחינוך, זה היה בצורה שהמסגרת שלו דרשה ולא יותר. 

אורן: לפני שהתחיל להתפתח האדם היו טורפים בטבע, אחר כך מתפתחת תחושת "האני" ומתחיל להתפתח האדם, סוג חדש של בריה בטבע. מה השתבח ביכולת שלו לטרוף מתוך התחושה של אני מול כולם, מה קרה ליכולת הטריפה הזו שהייתה קיימת גם קודם, היכולת הזו גם עברה אבולוציה, אם כן מה מהותה?
כלפי דומם, צומח וחי אמרנו שהוא סידר זאת כך שזה יהיה לידו, לטובתו, יש לו פרות, עיזים, ויש לו שדה וכל מיני דברים,  הכל יפה, בנה בית, הוא לא צריך לחפש איזו מערה במקרה, או לעשות משהו מתחת לעץ, כל זה התפתח. 

אורן: זה כלפי המינים האחרים. 

כן ,כלפי עצמם. 
אורן: אני מתעניין יותר בחברה האנושית, כשאנחנו רואים אדם "טורף" מישהו אחר, מה משובח יותר, מה מפותח יותר מאשר חי שטורף חי אחר?
אין דבר כזה כמו שיש בדרגת האדם שאחד "אוכל" את השני. בשום מקום בני אותו מין לא אוכלים זה את זה, אין דבר כזה. באדם מתחילה להתפתח שנאה לזולת, ועצם העובדה שהזולת קיים זה כבר איכשהו מוחק אותו. מתפתחת בו הרגשת ה"אני" הקיים, "אני" הנמצא. וה"אני" הזה הוא לא סתם קוף גדול, אלא במהות ה"אני" שבו זה חלק א-לוה ממעל, זה הבורא שנמצא בו. הבורא הוא אחד וגם הוא אחד, הוא לבד ואין אחר. וכל האחרים, הוא לא יודע בשביל מה הם קיימים, אין להם בכלל זכות קיום, לו כן להם לא. זה לא שאדם מבין את הדברים האלה, אבל זה מה שנולד ומתפתח בו. 

אורן: איך זה משפיע עליו כיצור טורף?

בהתחלה זה מתפתח בו בדרגות מאוד פרימיטיביות, פשוטות. הוא לא כל כך נבדל מהחברה כי יש כאן בעיה, יחד עם ה"אני" שרוצה להיבדל ולא לראות את האחרים, הוא מבין ויודע שבלעדיהם הוא לא יכול להתקיים, לכן הוא צריך להיות איתם באיזשהם יחסים. וכאן יש סוג של איזון כלומר, כמה הוא צריך את האחרים, וכמה הם צריכים אותו, וכך מחוסר ברירה בונים סוג של חברה שבה קיימים חוקים כאלה ואחרים. בצורה כזו מתחילה להתפתח חברה חדשה שכבר קיימים בה כמה חוקים מורכבים של קשר ביניהם. כי מצד אחד האדם רוצה לשלוט על כולם, לחשוב רק על עצמו, על משפחתו, שיהיה לו כל טוב, ועל היתר הוא לא רוצה לחשוב. כלומר אם להשאיר את האחרים בחיים אז רק בצורה שהם ישרתו אותו ככל האפשר, שהם יהיו קיימים כל רגע אך ורק כדי לשרת אותו, ואם לא אז אין להם מקום בעולם.     

מצד שני האדם חייב את האחרים, הוא חייב לפתח אותם, כי הוא מעונין שאחד יעשה עבורו נעליים, שני את הבגדים, שלישי יילמד את הילדים שלו, ואחר יעבוד בשדה. ואם זה כך אז אנחנו מעוניינים בקיום הזולת, ושהזולת יהיה יותר חכם, מתוחכם, מבין ומרגיש, לכן האדם פועל כאן בעד ונגד הדחף הזה שלו. מצד אחד ה"אני" מוחק את אחרים, מצד שני קיום ה"אני" מחייב את הקיום של האחרים, זאת הבעיה. ואז הוא נמצא כל הזמן בדילמה איך לסובב את עצמו, ואיך לסדר את החברה. והוא לא לבד כי הרי מלבדו קיימים עוד כמה מאות, או מאות  אלפים. 

עד היום הזה אנחנו חיים כך, רק שנוספו לזה עוד כמה דברים, כמו מערכת חוקים, מערכת יחסים קרובה יותר, דעת קהל, יכולת להילחם בנשק ולא בכוח הזרוע בלבד, וכולי. כלומר נוספו הרבה מאוד מערכות, אבל בסופו של דבר העיקרון נשאר אותו עיקרון. האגו שלנו מבדיל אותנו מכולם, וכך כל אחד ואחד. במקרה הטוב אם הוא היה יכול, הוא היה משמיד את כולם, או היה משאיר את כולם כמו רובוטים, כמו חיות, כביכול הוא אדם וכולם חיות שקיימות רק כדי לקיים כל רצון הכי קטן שלו. הדבר הזה מובן לכולם וכך כל אחד רוצה, זה אולי לא מבורר בנו אבל זה מה שמדבר בנו ואפילו בוער בנו. 

ניצה: כלומר מהרגע שהפכנו להיות אינדיבידואלים, אפילו ברמה הנמוכה ביותר התחיל להתפתח בנו רצון לניצול.

זה לא ניצול. 

ניצה: איך היית מגדיר את זה?

ניצול זו תוצאה, ובאדם מתחיל להתפתח חלק הבורא, החלק העליון שנמצא למעלה מהטבע. ההרגשה שאנחנו מעל הטבע זה מה שהתחיל להתפתח בנו, והדבר הזה התחיל לגדול ולהיות יותר ויותר מורגש, והוא יותר ויותר מנהל אותנו כל הזמן, וזה האדם שבנו. ודאי שהאדם הוא נורא, כי הוא הפוך מכל הטוב שיכול היה להיות, אבל הוא עליון מכולם, בצורה הפוכה של הבורא.  

ניצה: מה זאת אומרת?
בהנחה שאנחנו מדברים על הבורא, כי אחר כך נגיע לכוח הזה של הטבע הכללי, אז כוח הטבע הכללי הוא טוב ומטיב, הוא מפתח אותנו, אחרת לא היינו מתפתחים, והאדם שמתפתח מהטבע הוא הפוך, הוא כוח הרסני, הוא הורס את הכל. אנחנו כבר רואים מה קורה, את הדומם, הצומח והחי הרס האדם, ואם רק היתה לו אפשרות להרוס את מין המדבר, הוא היה מוכן להרוס. אפילו את עצמו הוא הורס, והוא לא יכול לעצור את עצמו מלעשות זאת. כלומר אנחנו ממש הפוכים מכוח הטבע הכללי שמסדר את המערכות ואת היחסים בין כל המינים, הזנים והסוגים. הכוח הזה דואג להתפתחות. אנחנו אמנם לא רואים שההתפתחות היא בדרך יפה, כי כל אחד אוכל את השני, אבל מצד שני, מי שמסתכל על זה מרגיש שזה לא נעשה כדי לאכול את השני, אלא כדי לבחור את הדבר הנכון ביותר להמשך ההתפתחות. 

אדם עם האגו שלו שמתפתח נגד הכוח העליון של הטבע הטוב והמפתח, מתפתח בצורה אחרת. הוא רוצה להרוס את הכל, ובסופו של דבר אם אנחנו מדברים היום על החברה, אז החברה שלנו היא חולה. מתפתחים בה זנים, סוגים, מוטציות, ואנשים חולים שאנחנו מחזיקים אותם, וכאילו מרחמים עליהם, אבל בכוח האגו שלנו אנחנו אוספים הרבה מחלות, בעיות תורשתיות וכן הלאה עד שמגיעים לדברים כאלה. 

אנחנו לא מתפתחים כמו כל הטבע להיות אדם פיסי, שכלי, אנושי, קולקטיבי יותר טוב. אנחנו מתפתחים כל הזמן לצורה יותר ויותר רעה, אנחנו מנצלים את הזולת בצורה מתוחכמת ביותר, והחשבונות שלנו עם הזולת נעשים יותר ויותר גרועים. לכן ההתפתחות שלנו היא שלילית לעומת כל הדומם, צומח וחי. כשהתחלנו לצאת מהקוף ולהיות בני אדם, מרגע זה ההתפתחות שלנו נעשית על ידי האגו שבנו, וההתפתחות הזו היא שלילית, כי אנחנו צריכים להגיע להכרת הרע של כוח האגו שמפתח אותנו, שהוא אנטי טבע. ועוד נגיע פעם למצב שנקבע שהוא באמת רע, ואנחנו חייבים לתקן אותו, ואז נחזור כהמשך של הכוח הדומם, הצומח והחי, כדי לקבוע שאנחנו בדרגה של מדבר שראוי להיות הבא בהתפתחות, אבל  בינתיים אנחנו הפוכים מזה.       

ניצה: בינתיים בואו נמשיך ללמוד על כל אחת מהמערכות, כי אני רואה שאנחנו מפיקים מזה תועלת רבה. מערכת יחסי הגומלין הבאה שמקובלת מאוד בטבע נקראת יחסי טפילות. ביחסים אלה יש צד אחד שהוא טפיל, כלומר הוא לא יכול להיות עצמאי בשום מצב, ויש את הצד השני שהוא פונדקאי. הטפיל מתקיים בדרך כלל או על גבו של הפונדקאי או אפילו בתוכו. אנחנו מכירים את מערכות היחסים האלה, זאת מערכת יחסים שבדרך כלל הפונדקאי סובל ממנה, בעצם נשאב ממנו הרבה פעמים כוח, ולפעמים אפילו הטפיל יכול להביא למותו של הפונדקאי. 

האם את מדברת על החברה האנושית או על חיות?

ניצה: אנחנו עושים הקבלה, קודם כל אנחנו לומדים מהטבע, ובטבע יש מערכת יחסים. 

בטבע זה מתקיים כל הזמן, כלומר המשך הקיום של האחד הוא על חשבון השני. בתוכנו יש הרבה חיידקים שהם זה נגד זה והם אוכלים זה את זה. כל הגוף שלנו מלא במאבקים פנימיים, בבירורים פנימיים כל רגע ורגע. נופלים מאיתנו הרבה שכבות של עור, וגם מבפנים אנחנו מוציאים הכל החוצה, כל הדברים האלה הם תוצאה של מאבקים. 

ניצה: בוא נלמד ראשית מה תפקידם של יחסי הטפילות בטבע, ואחרי זה נראה מה קורה אצלנו, איך אנחנו בני אדם לקחנו את מערכת היחסים הזאת ולאן הבאנו אותה. למשל בטבע יש יחסים של טפילות, וביחסים אלו יש טפיל שנצמד לגוף החי ויונק ממנו כל הזמן. 

הדבר הזה נראה לעין, כשאת יונקת מכל הטבע כפרזיט האם זה לא נקרא שאת טפילה?

ניצה: זאת השאלה, אם הטבע יצר מערכת יחסים כזו, זאת אומרת, שיש לה מקום בטבע.
לא רק מקום, אלא זה הכרחי.

ניצה: לָמה בטבע זה הכרחי ואצלנו זה משהו אחר?
גם אצלנו זה כך, איך יכול להיות שלא יהיה כך. התינוק הוא טפיל, ואפילו ילדים גדולים מוצצים הכל. זו הצורה של החיים ובלי זה אין התפתחות, אלא שצריך לראות, יש מערכות שנראות לנו כמועילות, ויש כאלה שנראות לנו כהרסניות, אבל זה רק נראה לנו כך, גם הן מועילות, רק לא לפי האגו שלנו.

ניצה: אני מבינה שבטבע מערכת כזאת היא מועילה, כי היא חלק מההתפתחות.

ככל שיש לגוף שלנו מערכות כדי לגדול, כך יש כנגדן אותו מספר של מערכות כדי להרוס, והאחד לא יכול להיות ללא השני, כלומר זה כנגד זה, בכל מקום, בכל רמה, בכל הבחן. 

איך יכול להיות שיהיו חיים בלי זה? אם זה היה כך לא היינו מבדילים, זה מובן מאליו שזה כך.  כל תא חי, מורכב, סופג ופולט לפי הכלל הזה, ורק בחברה האנושית זה לפי דרגה, לפי ציוויליזציה, לכן שם זה מקבל כל מיני צורות שונות, במשפחה, ביחסים בינינו. 

צריך לראות כאן מגמה, האם המגמה היא כדי להביא אותנו לדרך טובה ונכונה, או לא. וכאן אני כבר מדבר על הדרך, כלומר שאנחנו נקבע בצורה נכונה מה היא דרכנו בהתפתחות, כי אם נלך לפי הטבע שלנו, אז אפשר לראות שאנחנו, כל אחד ואחד, הורס, ואנחנו לא רואים באופק שום תוצאה טובה מההתפתחות שלנו, אי אפשר אפילו לקרוא לזה התפתחות, כי זה כאילו הכחדה של עצמנו. 

אורן: אני רוצה להתעכב פה לפני שנתקדם. בתוך המערכת הזאת של טפיל ופונדקאי, כפי שאני מבין שזה פועל בטבע, יש יצור מסוים שהוא הטפיל ויש יצור שאליו נטפלים. היצור שאליו נטפלים נקרא "פונדקאי", והיצור שנטפל נקרא טפיל. הטפיל מוצץ, שואב את החיוּת שלו מהגדול, החזק, המשובח יותר.

יש כאן מערכת יחסים, שהיא בצורה טבעית, אינסטינקטיבית בטבע, שהפונדקאי בכלל לא מודע לכך, והוא בעצמו חייב להיות מורכב מזה, אחרת מי ימצוץ ממנו דם רע, מי ימצוץ ממנו את כל הפסולת, וכן הלאה. גם במערכות בין בני אדם זה קיים, התינוק למשל טפיל לאימא, היא מחזיקה אותו בפנים, מולידה אותו, מקבלת אותו, אחר כך בחוץ, היא סובלת הכל. אבל יש בה אהבה טבעית שהטבע מסדר לה, לכן היא סובלת את זה ואין ברירה. אתה הרי יודע כמה סובלים מילדים, כמו שכתוב "צער גידול בנים".

אורן: אני רוצה לפתוח את זה קצת יותר מחוץ למסגרת המשפחה, ליחסים חברתיים בין אנשים. אנחנו מסתכלים בעין שלילית על מישהו שאומרים שהוא טפיל בחברה, אדם שלא עושה כלום, צריך לדאוג לו, כי הוא לא דואג לקיומו ולקיום משפחתו. בטבע זה נראה כמו תהליך טבעי, אז לָמה בחברה האנושית אנחנו מתפלאים ואומרים שטפיל הוא שם גנאי, ובטבע זה מובנה בתוך מערכות היחסים.
אם זה מגיע מהדומם הצומח, החי, ולא אנחנו פיתחנו את מערכת היחסים הזו, אז אנחנו אומרים שזה טבעי. כנגד זה יש לנו גם יחסים טבעיים של אהבה, למרות שאנחנו סובלים מהילדים שלנו, יש לנו אהבה אליהם, ואנחנו לא יכולים להפטר מהם. מה שאין כן, אם זה מתפתח בצורה לא טבעית, אלא על ידי בני אדם, אז שם אנחנו צריכים לענות על כמה שאלות ולקבוע בקשר בינינו, בהסכמה חברתית, מי הוא טפיל ומי לא, והאם החברה יכולה להרשות לעצמה להיות פונדקאית או לא, ואת זה אנחנו כבר קובעים. 

אנחנו רואים גם אצל חיות, שאם חיה נחלשת, או שהיא זקנה, אז יש להם חוקים והם עוזרים לה. זה נעשה אמנם בצורה מאוד מוגבלת, בדרך כלל יש טורפים שמתנפלים ומשמידים את החלשים והזקנים. אבל אנחנו צריכים בכל חברה לחוקק חוקים לפי דרגת ההתפתחות שלנו, לפי היכולות החברתית, ולפי ההסכמה בין בני אדם. אנחנו לא נפעלים כאן על ידי הטבע ולכן אנחנו עושים חשבון מה לעשות עם הזקנים. אנחנו לא אוכלים אותם, לא ממיתים אותם, אנחנו נותנים להם חיוּת ועושים כל מיני מאמצים שהם לא יהיו טפילים, על ידי כך שהם יחסכו לקרן פנסיה, ואנחנו דואגים, בעודם בחיים, לבנות להם בתי זקנים וכן הלאה. ישנה גם האהבה שלנו לאבות, הכוח שבוער בנו לדאוג להם, כי  גם לנו ידאגו הילדים שלנו בצורה כזאת וכן הלאה.

אורן: מה ביחס לאנשים זרים בחברה האנושית.

אם אדם בריא בחברה האנושית ואוהב להיות טפיל, אז היחס אליו בכל מקום יכול להיות שונה. אם הוא נמצא במקום שיש בו מיליונים כמוהו, בהודו למשל, אז הוא ילך למות. הם חיים איכשהו מרבע כוס אורז ליום, אבל בעצם הם חיים חיי רחוב. כך שאם אתה מדבר על היחס אליהם מצד החברה, אז שימותו פשוט מאוד. ואם אתה מדבר על היחס בכפרים אז שם כבר כל אחד דואג לשני, כי היחס הוא שאנחנו בני אדם, אנחנו שווים, אנחנו או קרובים או שכנים. 

הכל מאוד מורכב, אבל בסופו של דבר הגענו למצב שיש היום בעולם כשבעה מיליארד אנשים ואין מקום פרנסה לכולם, כלומר אין מקום להצדיק את הקיום של שבעה מיליארד אנשים. על פני כדור הארץ יש מקום למיליארד בלבד, מה נעשה עם עוד שישה מיליארד? לכן אנחנו מפעילים דרך החברה האנושית, דרך כלי התקשורת, כל מיני מערכות השפעה על העולם, כמו לא להתחתן, לא להביא ילדים, מעודדים את השימוש במריחואנה כדי להיות מסוממים וכן הלאה. כתוצאה מכך נראה תוך דור או שניים שיהיו חצי מכמות האנשים. לדוגמה אם היום שני אנשים שלא מתחתנים, או שמתחתנים ומביאים ילד אחד לעולם, אז תוך דור אחד, במקום שבעה מיליארד יהיו שלושה וחצי מיליארד, ויש כאלה שלא מתחתנים כלל ולא מביאים ילדים, אז יהיו שני מיליארד. בצורה מתוחכמת כזאת מלמעלה, לא מהטבע, אלא מבני אדם, נרקמת התכנית כדי לסדר אותנו.

אורן: הזמן שלנו נגמר, אנחנו נצטרך להמשיך ולדבר על יחסי הגומלין בטבע, ועל היחסים בינינו, וללמוד מהם. הסיכום שלי לתובנה המרכזית הוא שיש בנו משהו שהתפתח וקידם אותנו מהקוף כדי להיות בני אדם, וזו ההרגשה של אני מול כולם, האגו שלנו, שבהתחלה הוא אנטי טבע.

והוא הפוך לטבע והפוך לכוח העליון, לטבע הכללי.

אורן: וכשנכיר שהכוח הזה הוא הרסני, נוכל גם למצוא את השימוש החיובי בו, לכן אנחנו נצטרך לדבר על זה בהמשך. תודה רבה לך הרב לייטמן, תודה ניצה, תודה גם לכם שהייתם איתנו, נמשיך, תהיו איתנו, "חיים חדשים". כל טוּב, להתראות.
(סוף השיחה)
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