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חיים חדשים
שיחה 338
האידיאולוגיה של האומה הישראלית והמהפכה הבאה  
 שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן .1403.04 – אחרי עריכה
אורן: אנחנו רוצים ללמוד איך להיות מהפכנים. מה זאת אומרת להיות מהפכנים? לעשות שינוי דרסטי בחיים שלנו. להעביר אותם מחיים של לחץ בלתי פוסק, חיים אפרוריים כאלה, שמה שאתה לא משיג, הוא בכל זאת לא ממלא אותך לגמרי, וכל הזמן אתה נמצא בריצה אינסופית ובקושי בבית, ובעבודה כל הזמן לחצים ומאבקים, לחיים חדשים, לחיים שבהם נקום בבוקר עם שמחת חיים, עם אור על הפנים, נרגיש שכולם סביבנו, בעדנו, תומכים בנו, אנחנו בעדם, והחיים שלנו הופכים להיות בתדרים של אהבה, חום, חיבור, קשר, שמחה. 

איך לעשות את זה אנחנו לא כל כך יודעים, וזה מה שאנחנו מנסים ללמוד מהרב לייטמן, וזו המהפכה בתפיסה, מהפכה פנימית בתוך כל אחד ואחד מאיתנו, ביחס שלו לעצמו, לזולת, לחברה שבה הוא חי ולחיים בכלל. לכן אנחנו רוצים ללמוד איך להיות מהפכנים אמיתיים, להביא שינוי גדול אל תוך החיים שלנו. היום בדיון שלנו במסגרת השיחות על מהפכות ננסה להתמקד בזווית מסוימת.
ניצה: עד כה סקרנו את המהפכות הגדולות לאורך ההיסטוריה האנושית, וגם סקרנו את המהפכנים הגדולים שהובילו וחוללו את השינוי בפועל. בתכנית הזאת נרצה לראות ולבדוק האם יש איזה קשר בין המהפכה הבאה, שהיא מהפכה ביחסים, בקשרים בינינו, מהפכה פנימית, תפיסתית, לבין האידיאולוגיה של האומה הישראלית. כי אנחנו רואים שעמוק בתוך השורשים של האידיאולוגיה של האומה הישראלית, טבועים ערכים של אהבת הזולת, כל הערכים שבאיזה אופן מתקשרים לאותה מהפכה העתידה להתרחש.

רצינו לבחון איתך את הקשר, האם יש קשר בין האידיאולוגיה של המהפכה הבאה, לבין האידיאולוגיה של האומה הישראלית.

בהחלט כן. אני רואה את זה כדבר מאוד פשוט, זה כמו נפרש כאן על השולחן. כל המהפכות שהיו, הן היו מהפכות חומריות, בדרגה החומרית. האידיאולוגיה שלהן הייתה איך למלא את האדם, איך בסך הכל לסדר את החברה האנושית כדי שהיא תשרת יותר את האדם. באידיאולוגיות האלו ובמהפכות האלו, היהודים כמעט ולא השתתפו, אלא השתתפו פעם ראשונה במהפכה ברוסיה, ששם זו הייתה מהפכה כזאת לא מובנת, שקרית, וגם מי שעשה את המהפכה, לא הבין מה הוא עושה. 

ממרקס והלאה, כבר נעשה גילוי האידיאולוגיה היהודית בעולם. כמו שאנחנו לומדים דרך כל החכמים שלנו, האידיאולוגים בעצם. אברהם הוא האידיאולוג הראשון, אחר כך משה, דוד, כל הנביאים, עד רבי עקיבא שהוא האחרון בזמן בית המקדש, והאומה הישראלית הייתה חיה לפי האידיאולוגיה שלה. היו ממש זרמים, והיו גם מאבקים, אבל הכל היה לפי הבירור בין הקו הזה ובין הקו הזה, כשבסך הכל המטרה הייתה ידועה, לקיים את "ואהבת לרעך כמוך". מזה קמה האומה הישראלית, שאברהם, אב האומה, ייסד אותה על העיקרון הזה של קשר הדדי, ומאז ועד חורבן הבית לפני כאלפיים שנה, היינו חיים פחות או יותר לפיו.
כך שלא היו לנו מלכים כמו בכל העולם שהמלך הוא השליט, הוא הדיקטטור. כאן לא היה מה לפחד, כי המלך היה בסך הכל שופט. זאת אומרת גם הוא היה תחת החוקים ולא למעלה מהחוקים, גם הוא היה למטה מהטבע ולא למעלה מהטבע. זאת אומרת כולם היו מרגישים, מבינים, כולם היו לומדים את האידיאולוגיה שלנו שהיא חיבור בין כולם, ולכן היינו חיים באידיאולוגיה הזאת והיינו מכירים אותה ויודעים אותה. החוקה הייתה אהבת הזולת, שלשם זה אנחנו קיימים, ודרך אהבת הזולת אנחנו נמצאים בחברה מיוחדת ובתפיסת מציאות מיוחדת, ומשם כל הספרים שלנו, וכל חכמת הקבלה מדברת על זה. 
אחר כך התנתקנו מהאידיאולוגיה שלנו, עם חורבן בית המקדש השני לפני אלפיים שנה, ומאז והלאה אנחנו רק מתרחקים מזה. עוד היו אילו תקופות של הראשונים ועוד, אחרי חורבן בית המקדש, אבל כל העניין כבר הלך ופחת בירידת הדורות. והיום, אם נשאל אנשים מה זו באמת האידיאולוגיה של עם ישראל, אז רק בודדים ומיוחדים שאני מכיר אותם פחות או יותר, ושומע לפעמים איך הם מדברים, הם מדברים לכיוון הנכון. היתר, מדברים רק על חומריות, רק על הקיום החומרי של מנהגים ותו לא. ומדובר באנשים דתיים. החילוניים בכלל לא מבינים מה כאן האידיאולוגיה. "כמו שיש במערב, כך גם אנחנו צריכים להיות ולא יותר. נלמד מאירופה, מארצות הברית, ונעשה את זה כאן. נהיה כמו כולם, כמו שרצו הרצל ובן גוריון".

מה שאין כן, לא מן הסתם מתגלה בזמננו החוקה שלנו שזו חכמת הקבלה, ומסבירה לנו מהי האידיאולוגיה של האומה הישראלית האמיתית, שהיא האידיאולוגיה של "ואהבת לרעך כמוך", שהוא החוק הראשון והעיקרי. ואנחנו בזה צריכים לבנות את עצמנו וגם להראות את הדוגמה הזאת לכל העולם, להיות "אור לגויים". אנחנו יכולים ממש עכשיו לשבת ולכתוב את כל החוקה, אין בכך שום בעיה. היא קיימת, אנחנו לא צריכים לכתוב אותה מחדש.

ניצה: את כל האידיאולוגיה?

כן, את כל האידיאולוגיה ואת כל הסעיפים שלה, אין בעיה. זאת אומרת עלינו לעשות זאת, לממש את החוקה הזאת של "ואהבת לרעך כמוך", ואחר כך גם ללמד ולהפעיל אותה בכל העולם, להיות "אור לגויים". 
אידיאולוגיה היא הדבר הפנימי, זו פנימיות האומה. לכן הגיע הזמן שאנחנו נחזור לפנימיות שלנו, לאידיאולוגיה שלנו, ונממש אותה. כי בלי זה, גם אנחנו, וחוץ מאיתנו גם כל העולם, נמצאים היום בחושך ולא יודעים איך להתקיים. אידיאולוגיה היא אותו הבסיס, אותו הברזל, ממש כך היסוד בברזל שעליו עומדים. ואם מקיימים אותו, אז מצליחים ללכת נגד כל הרוחות, נגד כל ההפרעות.

לכן עלינו לפתוח את הספרים הקדושים שלנו ולהבין אותם נכון, ברוח של "ואהבת לרעך כמוך", ולא ברוח שאנחנו צריכים רק לקיים את המנהגים שכתובים שם. אלא דווקא לקחת משם רוח, אידיאולוגיה, ובהתאם לזה לשנות את החברה שלנו, את החינוך שלנו, וכך להראות לכל העולם שזה בעצם הבסיס הנכון, האמיתי של כל העולם.

אורן: אמרת שבזמנים המודרניים ממרקס והלאה, זה כבר גילוי האידיאולוגיה היהודית בעולם. למה אתה מתכוון?
כמו הבעל שם טוב שהתחיל לממש את האידיאולוגיה שלנו בעם. הוא התחיל לנסוע ולדבר עם העם על אהבת הזולת, על החיבור ביניהם, בין כולם, ועבד בזה, פעל בזה הרבה מאוד וזה היה עיקר העבודה שלו. הוא לא כתב שום דבר, אלא רק דיבר ודיבר. היו לו תלמידים והוא לימד אותם, אבל כל זה היה כהעברת החומר בעל פה. התלמידים שלו כבר כתבו ספרים, והיו בעצמם מובילי דרך גדולים בעם, ועבדו רק בקרב עם ישראל. הבעל שם טוב בעצם עיצב את העניין הזה בישראל, זאת אומרת בעם ישראל, ומה שאנחנו מחדירים לתוך עם ישראל, עובר לכל האנושות.
אנחנו לא מבינים בדיוק איך פועל הקשר הזה, הרשת הזאת, אבל כל המובילים, מובילי הדרך בכל מיני מהפכות, בכל מיני שינויים, איפה שתיקח ותחקור, אתה תראה ששם נמצא זרע ישראל, שם נמצא ישראלי שהוא המוביל. אתה יכול לקחת את זה מהדתות, מהאמונות, מהמהפכנים למיניהם, ממי שאתה רוצה. אם אתה לא יודע, אתה תדע על זה במשך הזמן כשיתגלו עוד קשרים כאלה. זה מה שאנחנו עוד נגלה, שבני אדם ללא ניצוץ, לא יכולים לפעול.
אורן: מה זה ניצוץ?

בלי ניצוץ, בלי "חלק א-לוה ממעל" מה שנקרא, בלי קשר עם העולם הרוחני, בלי קשר עם תכונת ההשפעה, כי היא גורמת להתפתחות.

אורן: מה זו תכונת ההשפעה?

לפי החיים שלנו אנחנו חיוֹת, רצון לקבל שרוצה לארגן את עצמו בצורה כמה שיותר נוחה, טובה לחיים, ובזה הוא מארגן את עצמו, מארגן את החיים שלו. אנחנו רואים איך חיים כל האנשים הפרימיטיביים. אם לא ההתערבות עם האנשים שיש להם נקודה שבלב, שיש להם מין שורש של כוח להתפתחות, להשפעה, לקרבת הזולת, אם אין להם את הקשר הזה, אם אין להם את הכוח הזה, הם ממשיכים לחיות כמו שחיו אבותיהם, כמו שחיו כל הדורות, אין להם דחף פנימי לפתח את עצמם.
אתה יכול לראות את זה בכל אותם העמים, מיליארדי האנשים שחיו ביוון, בסין, בהודו, בכל איזור האוקיינוס ובכל דרום אמריקה וצפון אמריקה, לפני שבאו לשם האירופאים, באפריקה, בכל היבשות הגדולות, בכל רוסיה עם סיביר, חוץ מהחלק הקטן ממנה שהיה שייך לאירופה. איפה שלא פעלו יהודים, שהם עם שיצא עוד מבבל, בגלל שהייתה לו נטייה להתפתחות, כלומר להשפעה, לנתינה, לחיבור עם הזולת, העמים שבהם לא היו יהודים, לא היו מתפתחים. 
כשאתה מגיע אחרי אלפי שנה לאמריקה, אתה רואה אינדיאנים כמו אינדיאנים. כשאתה מגיע לאפריקה, שמשם בעצם יצאו בני האדם והתפתחו, אתה רואה באיזו צורה הם חיים. כשאתה מגיע לסין, אתה רואה איכשהו קצת. וגם שם היו יהודים, לפני הרבה דורות הם כבר נכנסו לשם.

לפי חוק הטבע, אם אין באדם דחף פנימי להתפתחות, לנתינה, לחיבור, אז אין תעשייה, אין מסחר ואין קשרים עם כולם ולא כלום, אלא הוא חי בתוך החלק שלו וטוב לו. כך היו חיים. עד היום, אם תיסע לסקנדינביה ולבלטיה ולעוד מדינות, אתה תראה, שהאדם חי ויש לו הכל. אם אתה לוקח לעומתו אדם שיש לו נקודה שבלב, תראה שהוא רוצה לעלות מתוך העולם הזה הלאה. הוא לא יודע לאן, אבל זה דוחף אותו להתפתחות. 

אורן: מה זאת אומרת אדם שיש לו נקודה שבלב?

שיש לו נטייה לכוח השפעה. כוח השפעה זה לצאת מעצמו, משהו לשנות, להשתנות בעצמו ולשנות את העולם. הוא המהפכן, כל אחד ואחד מהפכן. לפי זה יצאה קבוצת אנשים מבבל, שאברהם משך אותם והלך איתם הלאה.

אורן: כשאומרים שאברהם אבינו הוא כאילו המהפכן שהתחיל איזו מהפכה בתפיסה האנושית, ביחס של האדם לחיים, לכוח העליון, לזולת, ושהתכונה שלו היא חסד ואהבה, האם מתכוונים שהנטייה הזאת לצאת מעצמו וליצור שינויים ביחסים שלו ושל האחרים, ובחברה בה הוא חי, זו הנטייה המהפכנית שלו? 

כן, זו המהפכה. מהפכה יכולה להיות רק דבר אחד, שאתה מביא כוח חדש לעולם הזה, את כוח הנתינה על כל פני כוח הקבלה. כי בכל העולם הזה, אם אתה משנה את כוח הקבלה מסגנון אחד לסגנון אחר ועוד ועוד, זה שום דבר. אתה עושה משהו, מחליף פרה בחמור, אבל בזה שום דבר לא קורה. אז יש לך חברה של עבדות, ועכשיו קצת יותר חירות, ואחר כך קצת אחרת, קפיטליסטית, ואחר כך עוד משהו. אין בזה משהו ממשי. 
אורן: אברהם הוא המהפכן הראשון, בכך שהוא מביא את כוח הנתינה והחסד לעולם?

כן. ובזה הוא קבע את האידיאולוגיה של הקבוצה שלו שנקראת "עם ישראל".

אורן: אמרת שבכל מקום שנראה אחר כך בהיסטוריה האנושית תהליכים של שינויים גדולים, של מהפכות, גם אם אנחנו לא מזהים עכשיו, תמיד בסופו של דבר נמצא שם יהודי.
בטוח. אתה יודע איפה? ביסודות של הכנסייה, ביסודות של האסלאם. בכל היסודות. אלה שמיררו את חיינו אחר כך בימי הביניים, בספרד או בגרמניה, הם היו יהודים.

אורן: אתה אומר שביהודים טמונה הנטייה הזאת למהפכנות, לשינויים, ולכן אם משהו מתחולל, גם אם זה לא נראה בהתחלה, בטוח שיש שם איזה יהודי שמסובב מאחורי הקלעים.
בטוח. כי אתה צריך כוח חדש, אתה צריך את הכוח הזה המיוחד שמפתח. גם לפתח דת אתה צריך כוח מיוחד.

ניצה: זה מהפכני. 
לכן אני אומר שהאידיאולוגיה של האומה הישראלית, היא אידיאולוגיה שגם מנוגדת לכל הצורות האחרות. 
אורן: מה הפירוש?

כי מה קורה עד היום, למה אנחנו כל כך מנוגדים לכולם, למה כל העולם נגדנו, למה אנטישמיות זו התכונה הכללית שכוללת את כל העמים ופועלת נגדנו. מה קרה, מה התופעה הזאת. היא לא שייכת רק לדת, היא בכלל מעל זה. היא משהו שלא נמצא בדת. זו תופעה מאד מיוחדת, שמתוך זה שכל האידיאולוגיות האחרות הן כולן אגואיסטיות ומכוּונות לארציות, והאידיאולוגיה הזאת מכוּונת ההיפך, נגדם, אנחנו כל כך שונים. כשאתה מגיע לקצה העולם, ומסתכל עליך אדם הוא אומר לך, "אתה יהודי". לא לפי הפנים, הוא לא מכיר את הפנים, הוא מרגיש שיש בך איזו נטייה שהיא על טבעית.    

אורן: עד כה התבוננו מאיפה הדברים נובעים והלכנו הכי רחוק, עד אברהם. עברנו את הבעל שם טוב, ההשפעה על קארל מרקס, וכן הלאה. מה בפנינו מהיום והלאה? האם החברה הישראלית אמורה לתפוס איזה חלק מוביל בתהליך הזה של המהפכה החינוכית הבאה, במהפכה ביחסים בין האנשים?  

ודאי, רק אנחנו מסוגלים לזה. 

אורן: מה בדיוק אנחנו אמורים לעשות?

לחנך את כולם. קודם כל את עצמנו, להראות מעצמנו דוגמה לכולם, ואחר כך לחנך את כולם. הם לא מסוגלים לעשות שום דבר. ולכן הם שוב יגידו שאנחנו אשמים, כי אנחנו כביכול לא גורמים לתיקון העולם, לכן בזה אנחנו מקלקלים את העולם וצריכים להרוג אותנו. כי אין אצלם שיטה אחרת, לעשות משהו חוץ מלהרוג. אבל בעצם התיקון תלוי בנו.

ניצה: המהפכה הבאה צריכה להתחיל פה אצלנו בארץ? 

בלבד. וכמה שיותר מהר, אחרת אנחנו נותנים לעולם יותר ויותר להידרדר, וזה מסכן אותנו ומסכן את כל האנושות. 

אורן: הזכרת "תיקון עולם". כל אחד נותן פירוש למושג "תיקון עולם" בצורה אחרת.

זה עניינו.

אורן: מהו המושג המדויק "תיקון עולם", ביחס למהפכה החינוכית, ביחסים שבין אדם לחברו? 
לפי החוקה שלנו זה פשוט מאד. כל העולם נמצא עכשיו בצורה אגואיסטית, ואנחנו צריכים לעשות עליו תיקון, זאת אומרת שהוא יתהפך, שהוא יתחיל להתנהג לפי קווים של חיבור, שוויון, אהבה הדדית, זו האידיאולוגיה שלנו. ובאמת זו פעם ראשונה שאנחנו מגיעים למצב שצריכים לעשות מהפיכה, היפוך אמיתי. אף פעם זה לא היה היפוך. פעם אחד היה אדון והשני היה עבד, ועכשיו השני אדון והאחד עבד. אתה לא עשית בזה מהפכה. מהפכה, זה שבמקום רצון לקבל, רצון אגואיסטי, אתה מעמיד עכשיו את הרצון השני, את הרצון להשפיע. כוח אלוקי במקום כוח פרעֹה. זאת המהפכה באמת. קודם אלה לא היו מהפכות. כך אנחנו קוראים להן, אבל איזו מהפכה זו, שקם אחד במקום שני? במקום שליט אחד, שליט שני? העקרונות היו אותם העקרונות.
ניצה: לאורך כל ההיסטוריה האנושית, כל המהפכות דגלו באותו דבר. כולם רצו חירות, חופש, שוויון, צדק. שנים אנחנו בעצם רוצים את אותו הדבר. עושים מהפכות, מחליפים משטרים, משטרים עולים, נופלים, שליטים עולים, נופלים, ואנחנו עדיין, כל האנושות, מבקשים את אותו הדבר. עדיין מבקשים את החירות, את החופש. איך המהפכה הבאה תעניק לנו את החירות באמת? 

תלוי ממה החירות. חירות משנאה, חירות מדחייה, חירות מזה שאני דוחה את השני, שאני רוצה לנצל את הזולת. זאת אומרת חירות מהטבע הנוכחי שלי, היא נקראת חירות, מ"פרעה" שנמצא בי. על זה מדובר. 

ניצה: החירות היא לא משליטה של מישהו אחר עליי?

לא. אם אנחנו מדברים בצורה כזאת שאנחנו, כל אחד ואחד מאיתנו, צריך להתעלות מעל עצמו, אז כבר אין לאף אחד מאיתנו נטייה לשלוט על מישהו, אלא אנחנו רוצים שכוח ההשפעה ישלוט עלינו. 

ניצה: זאת אומרת שכל המהפכות שהיו עד היום ביקשו חירות ושוויון, כי תמיד היה עניין של שליטה, של שולט ונשלט. אז כל המשחק הזה של שולט ונשלט, במהפכה הבאה בעצם הולך להשתנות?

החברה שולטת, החיבור בינינו. אף אחד, אלא רק החיבור. ובתוך החיבור אנחנו מגלים את הכוח העיקרי שבטבע. תקרא לו אלוקים, כוח עליון, שהוא באמת עליון מאיתנו. זו תכונה עליונה, תכונת השפעה ואהבה, לזה אנחנו צריכים לשאוף. בזה אנחנו נממש את החוקה שלנו, את האידיאולוגיה שלנו, של עם ישראל, בזה אנחנו נגיע לתיקון שלנו ולתיקון העולם. לכן חכמת הקבלה מתגלה, כי היא מלמדת אותנו את האידיאולוגיה שלנו ואיך לממש אותה בחיים.
ניצה: כל מהפך הוא גם מהפך תפיסתי, שכאילו משהו במחשבה פתאום משתנה. אנחנו רואים שגם במהפכות הקודמות היה רגע מסוים, כמו רגע מכונן, איזו נקודה שיא או מפנה, שממנה משהו פתאום השתנה. איך אתה רואה את נקודת המפנה, נקודת השיא, שתגרום למהפכה הבאה להתרחש? 

זה תלוי בהכרת הרע של האדם, עד כמה יש לו נכונות לסבול מהאגו שלו שהורס את הכל. הורס אותו, את המשפחה, את הילדים, את החברה שלו, את המדינה שלו, את האקולוגיה, את העולם שבו הוא חי. עד כמה הוא בכל זאת, ירצה או לא ירצה לשמוע, שכדאי לו להתעסק בחינוך עצמי. 
כי האגו שלנו כשהוא שולט, הוא צריך לעבור הרבה מכות, כמו שאנחנו לומדים מסיפור מצרים, לפני שאנחנו מגבשים כוחות לברוח ממנו. לכן כמה שיהיו לנו מספיק שבע שנות רעב, ואת אותן עשר המכות, כך שהאגו שלנו יסבול ואנחנו לא נרצה יחד איתו להזדהות עימו ולהרגיש את המכות האלה, אלא שהן יבדילו בינינו לבין האגו שלנו, ונרצה לצאת מהתכונה הזאת, זו בעיה. יכולים להיות עוד ייסורים גדולים מאד, צרות גדולות, מלחמות, מלחמות עולם. או שאנחנו נקדים תרופה למכה, ונתחיל להסביר את הדברים האלה קודם, ואז האנושות תתחיל להבין מה קורה איתה, ונלך "באור פניך" מה שנקרא, ויותר מהר נכיר את הרע, מאיפה הוא בא ומהי התרופה.

אורן: ניסינו להבין מה הקשר בין האידיאולוגיה השורשית של האומה הישראלית, לבין המהפכה הבאה בתפיסת היחסים בין האדם לזולת. הזכרת את א-לוהים. איך א-לוהים קשור למהפכה הזאת?

א-לוהים נקרא הכוח הכללי ששורה בכל הטבע. הוא הכוח המפתח, הכוח המחבר, כוח שכל הטבע נמצא במערכת אינטגרלית, והוא מחבר את כל החלקים. ואנחנו בתוך המערכת הזאת כגוף סרטני שאוכל את עצמו ואת כל המערכת, ולא נותן למערכת להיות אינטגרלית, היינו מחוברת יפה וטוב, בהשלמה הדדית בין כל חלקיה. זה אנחנו. 

ובכל המערכת האנושית הזאת שהיא כולה סרטן, החלק הפנימי שבו, זה אנחנו, עם ישראל. כי יש לנו ידיעה על התפקיד שלנו, איך להבריא את עצמנו ולרפא את כל הסרטן הזה, ואחר כך בכל הגוף הכללי, בכל הטבע, ואנחנו לא מבצעים. אנחנו נמצאים במרכז של העניינים ולא רוצים להתעורר. תאר לעצמך מי צריך קודם לקבל מכות, ואילו מכות יעברו עלינו, אם אנחנו לא נממש את זה בזמן. לכן עלינו עכשיו להתחיל במערכת ההסברה, מהי החוקה שלנו, מהי האידיאולוגיה של העם שלנו, ועד כמה אנחנו צריכים לדעת את זה ואחר כך לממש. 

אורן: הדיון הזה היה מהפכני. מה הקשר בין החברה הישראלית למהפכה הבאה? 

המהפכה הבאה תהיה מהפכה על ידי האידיאולוגיה של עם ישראל, שהיא תשלוט בכל העולם. תשלוט, הכוונה שאותה ילמֵדו בכל העולם, שכל אותה הקבוצה הקטנה מבבל שלמדה את זה, קודם כל צריכה לממש את זה, ואחר כך ללמד את כל הבבלים, את כל השבעה מיליארד שעכשיו הם מחכים לזה וסובלים, ואין להם שום סיכוי להגיע לפתרון לבד.

(סוף השיחה)
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