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חיים חדשים
שיחה 345
שלום עם הטבע
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 10.04.14 – אחרי עריכה
אורן: ב"חיים חדשים" אנחנו מחפשים בכל פעם איך להתחדש, איך להתקדם למקום טוב יותר. ואחד הדברים הכואבים ביותר שאנחנו מכירים מהחיים שלנו, שלא במצב טוב כל כך, זה נושא השלום. שלום זו מילה עם נפח, עם עומק, מילה עם המון מימדים. תחומים רבים נכללים בתוך המושג "שלום" ואנחנו לא כל כך יודעים איך לעשות שלום. לא עם עצמנו, לא עם הסובבים אותנו, לא בבית, לא בעבודה, לא בחברה שבה אנחנו חיים, ודאי שלא במדינה ובסביבה הבינלאומית, שלא נדבר על שלום בעולם.
אנחנו ננסה להבין מה הוא המושג העמוק הזה של שלום, מושג שמלווה אותנו לאורך השנים כאיזה סמל, שכל השאיפות שלנו מכוונות אליו. ואחרי שנבין מה הוא, ננסה גם להבין, האם יש באמת דרך להגיע לשלום המיוחל הזה.

ניצה: כשהייתי ילדה מאוד אהבתי את כל השירים שקשורים לשלום. את "שיר לשלום", "אני נולדתי לשלום שרק יגיע, אני נולדתי לשלום שרק יבוא", אלה שירים שלמדנו וגדלנו איתם, גם בגן ובכל מיני טקסים בבית הספר. אנחנו כל הזמן גדלים על איזו הרגשה ואמונה, ששלום זה הדבר שכולנו רוצים שכבר יגיע, אנחנו מייחלים לו, ומקווים לו, אבל השלום לא מגיע, אנחנו עוד לא רואים אותו מגיע. להיפך, אנחנו רואים שהוא חומק מידינו, שהוא מתרחק. לפעמים אפילו מאבדים קצת תקווה ושואלים את עצמינו, האם בכלל אפשר להגיע לשלום, אולי זה חלום ולא באמת אפשרי במציאות. ומתוך ההרגשה הזאת, חשבנו לפתוח איתך היום בשיחה, ואולי  לנסות להבין בכלל, מה זה שלום? יכול להיות שמשהו בתפיסה שלנו לגבי מה זה שלום, הוא לא מדויק. כי אם היינו מבינים היטב מה זה שלום, סביר להניח שיכולנו גם לממש אותו בחיינו. אם כך, מה זה שלום לפי הגישה שלך, כמו שאתה רואה?

בטח, אנחנו רואים את זה גם היום, כרגיל יש לנו  כל מיני שיחות על שלום עם השכנים שלנו, וכל אחד מבין שלום במובן אחר, אז איך יכול להיות שלום? אין תשתית משותפת. 
ניצה: אין הסכמה לגבי מה זה שלום. 
נכון. שלום זה שלימות. שלימות יכולה להיות רק בתנאי שאנחנו מכירים את כוחות הטבע שבו אנחנו נמצאים, והכוחות האלה פועלים עלינו. ואנחנו איכשהו מסוגלים לנהל אותם, או לפחות להבדיל ביניהם, להבין, לסדר, ואז לראות באיזה מצב אנחנו קיימים כלפי האיזון בין כל הכוחות האלה. ובאיזה חוסר איזון ובאילו תנאים, על ידי אילו פעולות, אנחנו יכולים להגיע להשלמה בין כל כוחות הטבע. ודווקא האיזון ביניהם יגרום לנו מצב שנקרא "שלום".

כשאנחנו מסתכלים על הטבע, אנחנו רואים שהכל בנוי משני כוחות נפרדים, מנוגדים. פלוס ומינוס, חסר ונמצא, לחץ וואקום, כל פעם יש לנו משהו אחד, וכנגדו משהו שני. זה לא חשוב באיזו רמה, אבל אלה שני כוחות. והשאלה, האם אנחנו יכולים לנהל את שני הכוחות האלה, או לפחות אחד מהם, ואז בניהול של כוח אחד, אני יכול לרוץ אחרי הכוח השני, להתקרב אליו איכשהו.

הכוחות שפועלים עלינו והכוחות שאנו נפעלים על ידם, הם בסך הכל שני כוחות, כוח אחד הוא קבלה, בצורה פיסית, ביולוגית, או כללית, לא חשוב איך נקרא לזה, בדרגות הדומם, שזה פלוס ומינוס, באטומים, אחרי כן זה במולקולות בהמשך זה בין הגושים הביולוגיים ובסוף בין בני האדם, כלומר בהכרה, בהשגה, בהבנה וכולי. אבל אלה שני כוחות מנוגדים שפועלים עלינו ואנחנו לא מפעילים אותם או יכולים להפעיל אותם. זאת אומרת, אנחנו הנפעלים. כשאנחנו מסתכלים היטב על כל התהליך שעברנו, אנחנו רואים יותר ויותר, שהכוחות האלה בונים את המציאות שלנו בצורה יותר מורכבת יותר. אם פעם היה אולי די פשוט להגיע לשלום או להשלמה עם משהו, היום הייתי אומר שזה מאוד מאוד מסובך. 

אנחנו יכולים ללמוד על שני הכוחות האלה בצורה פיסית, ככוחות שבדומם, לאחר מכן בצורה של צומח, בהמשך בכוחות של החי, זאת אומרת בכוחות שקיימים בכל מיני חומרים ביולוגיים, אחר כך בבני אדם, וזה כבר בצורה הפסיכולוגית שלו, בתפיסת המציאות, בהכרה, בהבנה, בתגובה וכן הלאה. ובסוף בין בני האדם, בצורה סוציאלית וחברתית. ומהצורה האחרונה הזאת, אנחנו מודאגים. כי הצורה החברתית שלנו היא מאוד בעייתית ועליה אנחנו בדרך כלל מכוונים כשאנחנו מדברים על שלום, על שלימות. וכאן אנחנו לא מבינים מיהו האדם, על ידי מה הוא נפעל, מה נמצא ברשותו כדי להפעיל את עצמו ואת המציאות הסביבתית. ולכן בזה אנחנו דומים לאיזו קבוצה של שבעה מיליארד אנשים, יצורים, שמנסה איכשהו, בלי לדעת מה הם השורשים, בלי לדעת בדיוק מי היא ואיך היא נפעלת, אלא כמו שכל חי משתוקק למצב הכי טוב שמתאפשר לו, כך אנחנו. 

אבל בלי ידיעת התנאים הפנימיים והסביבתיים החיצוניים, אנחנו לא מסוגלים להגיע לזה. והעובדה היא שההיסטוריה שלנו, כל התהליך שאנחנו עוברים, כבר מצביעים דווקא על זה. לכן מה שהיינו צריכים לעשות קודם כל, זה ללמוד את עצמנו, מי אנחנו, ואחר כך מתוך זה, אולי לראות מה חסר לנו כדי להגיע להשלמה, ומזה יבוא השלום.
ניצה: מה הוא העיקרון של ההשלמה, או עיקרון השלום, איך היית מגדיר עיקרון כזה?

אם יש בסך הכל שני כוחות, כוח קבלה וכוח השפעה, אז משני הכוחות האלה שפועלים בכל המציאות, אנחנו תמיד צריכים להרכיב מערכות שנמצאות ביניהן באיזון.

אורן: מאילו כוחות?

מכוח הקבלה וכוח ההשפעה, הנתינה. השפעה או נתינה זה אותו הדבר. זה הפלוס והמינוס, צפון ודרום, במגנטים, בכל מיני דברים. בין המולקולות, די-פולים, זה יכול להיות ב-DNA, לא חשוב במה, אבל יש לנו תמיד שני כוחות שמנוגדים זה לזה.
ניצה: איך הם באים לידי ביטוי בינינו?

בינינו, זה כבר במצב הסוציולוגי, במשפחה, בזוגות, במינים, זה תמיד בא בהתנגשות, בהתנגדות בין שני הכוחות האלה, שבינהם אנחנו צריכים לבצע השלמה. אם אנחנו מדברים על הכוחות שבטבע הדומם, אז גם שם יש כל הזמן מאבק בין הפלוס לבין המינוס, ואז מתוך זה באה ההתפתחות. אחר כך אנחנו רואים את ההתפתחות בצורה הביולוגית, בצומח ובחי במשך מיליוני שנות ההיסטוריה שלנו. 

ואם מדובר על החברה האנושית, אז גם כאן, זה בא קודם כל בין הגבר לאישה, בזוגיות, ואחר כך בין הגופים של בני האדם, בין המדינות, ובכלל עם כל האנושות. אם במשך ההיסטוריה שלנו היינו יכולים איכשהו להגיע לפעמים להסכמות כלשהן, לאיזו השלמה בין המדינות, בין גופים וארגונים בתוך המדינה, או לאיזו השלמה בינו לבינה בתוך המשפחה, היום אנחנו נכנסנו למצב, שכוח הטבע כבר נמצא מולנו ומציג לנו את דוגמת האיזון. שני הכוחות האלה, הפלוס והמינוס, כוח הנתינה וכוח הקבלה שנמצאים כהדגמה לפנינו מצד הטבע, כבר לא דוחפים אותנו להתפתח על ידם, ופעם הפלוס מוביל, ופעם המינוס מוביל, ואז הכוחות האלה נמצאים באיזו התחלפות הכוחות ובאים להתפתחות, אלא שההתפתחות כביכול נגמרה, ואנחנו נמצאים במצב שעכשיו אנחנו צריכים להשלים את הכוחות האלה, את הפלוס והמינוס, כך שיהיה איזון ביניהם. והאיזון שאנחנו צריכים לעשות, הוא גם זה שיגרום לאיזון לכל הטבע הקודם, לדומם,  לצומח ולחי. זאת אומרת, האנושות הגיעה כביכול לרוויה מההתפתחות של שני הכוחות האלה, שכל אחד היה מתפתח על ידי השני. עכשיו ההתפתחות של הכוחות האלה הסתיימה, עכשיו אנחנו צריכים להתעסק באיזון, אנחנו חייבים לעשות ביניהם איזון. ואם אנחנו נגרום לאיזון, אז האיזון יווצר גם בכל הדרגות הקודמות שעברנו, נגיע לאיזון גיאולוגי, ביולוגי, אקולוגי, חברתי, לאומי ועולמי. זה המצב שאנחנו נמצאים בו.

ניצה: איזה סימנים יש בסביבה ובמציאות שלנו, שאכן מראים לנו שאנחנו נמצאים באותה נקודת איזון שהדגמת, איך זה בא לידי ביטוי ביום יום?

אנחנו לא נמצאים באיזון, אנחנו מוזמנים לאיזון. אנחנו רואים למה אנחנו נמצאים בחוסר איזון וזה מה שנחוץ לנו היום, כי אף פעם לא חשבנו דווקא על זה. אלא עכשיו בפעם הראשונה, הגענו למצב שאנחנו פתאום גורמים לחוסר איזון בטבע ורואים את זה, עד כמה שאנחנו מנענעים בכלל את הכל, כל מה שקורה עם האקלים, עם האדמה, ובכלל כל מה שקורה עם הסביבה שבה אנחנו חיים. אנחנו רואים עד כמה שאנחנו משפיעים על החברה האנושית, על הסוציום הכללי והפרטי בכל מקום ומקום, עד כמה שאנחנו לא מסודרים במשפחה ונמצאים בחוסר איזון מוחלט. עם הילדים ובכלל בכל מקום, זה קורה בכל חברה. זו יכולה להיות חברה מערבית, מזרחית, בדרום, בצפון, זו יכולה להיות קנדה, דרום אמריקה, אירופה, אפריקה, אסיה, לא חשוב איפה אנחנו נמצאים, כולנו נמצאים בחוסר איזון. והמעניין הוא, שבחוסר האיזון הזה, אנחנו מתחילים להשיג שאנחנו נמצאים בעצם כנגד הטבע עצמו, שהוא נמצא כולו באיזון. ואז קורה, שלא רק שאנחנו לא מאוזנים בינינו בלבד, אלא אנחנו מתחילים להיות לא מאוזנים כלפי הטבע, כלפי איזו ספירה שבה אנחנו קיימים.

וכאן זו כבר בעיה גדולה עוד יותר, כי אנחנו לא מדברים על שלום בינינו, על איזו השלמה בינינו בני האדם, אלא בין בני האדם לבין איזה כוח עליון יותר, שמשפיע ושולט עלינו. זאת אומרת, כאן השלום כבר מתחיל להיות מובן למעלה מהכוח האנושי.

ניצה: רב מימדי?

הוא תמיד רב מימדי, בכל הדרגות, אלא הוא מתחיל להיות למעלה מאיתנו, כאן אנחנו צריכים להגיע להשלמה עם הטבע הכולל. ולכן המושג הזה הוא לא סתם "שלום משפחה", שלום בין כל מיני חברות במדינה, אילו זרמים, או בין המדינות, או אפילו בין כל המדינות בכל העולם, או בין כל האנושות לבין הטבע, האקולוגיה וכן הלאה. אלא הוא בין כל מה שאנחנו, החברה האנושית, הציוויליזציה הכללית בת שבעה מיליארד, לבין משהו שבו אנחנו קיימים.

כי הטבע הכולל הזה, הרשת הזאת שאנחנו נמצאים בה, מציגה לנו איזו צורת איזון, צורת שלום, צורת שלימות, שכלפי הצורה הזאת דווקא, אנחנו מתחילים לגלות שאנחנו לא נמצאים בכלל בשום קשר נכון. שאנחנו נמצאים בחוסר איזון, בחוסר שלום.

ניצה: אם אני מסתכלת לכל אורך ההיסטוריה האנושית, תמיד ידענו מלחמות ושלום. היו עיתות מלחמה והיו עיתות שלום. היו תקופות של פריחה אחרי המלחמה, אחרי שהכל נהרס ונשבר, הייתה פתאום איזו התחלה של פריחה ואחרי זה הגיעו לאיזה קצה ושוב הכל התרסק, וכן הלאה. התהליך הזה של מלחמה ושלום, הוא דבר שידענו במשך כל האנושות. ועכשיו אתה מתאר שהגענו למצב חדש, שהמלחמות והשלום הם לא רק בינינו, אלא יש עוד איזה גורם, שקראת לו הטבע.

כן. גורם חיצון.
ניצה: מה הוא עושה לנו?
קודם כל, בגלל שהגורם הזה מתחיל להראות לנו את עצמו כגורם שלם, כללי וכולל, אז אנחנו מתחילים להרגיש שכולנו נמצאים בחוסר איזון בינינו.
ניצה: זה כלל עולמי?

זה כלל עולמי. בכל מקום ובכל המקומות יחד. בין כל הפרטים וגם בכל הכלל. הבעיה של ההשלמה, של האיזון, של השלום, היא בעיה שמתחילה מהאדם עצמו, עם עצמו, בינו לבין בני ביתו, בין המשפחות, בין התושבים של מקום קטן נניח, לבין התושבים, האזרחים של אותה המדינה. בין כל המדינות, בין כל האנושות לבין הטבע, וכולנו יחד בין המקום שבו אנחנו חיים ואיך שאנחנו קיימים, לבין איזו רשת שמנהלת אותנו.
אנחנו הגענו לרמה של חוסר השלמה וחוסר שלמות, לא כמו שהיה קודם. פעם היינו משלימים איכשהו זה עם זה וממשיכים. עכשיו, מפני שהגענו למצב שאנחנו צריכים להגיע להשלמה עם כוח עליון יותר, עם כללות הטבע, אז אנחנו צריכים להשתנות בעצמנו. ולא סתם להגיע לאיזו פשרה, בואו נסכים, בואו נוותר, כך וכך, נתקדם נניח לאמצע השולחן, כמה אני וכמה את, כך שבמקום כלשהו ודאי שיהיה לנו קשה להתקרב להשלמה, למקום מגע, כי כמה שאני מתרחק מעצמי, קשה לי יותר להתקדם קדימה, כי אני מתרחק מהנקודה הבסיסית שלי וכך גם את. אבל בכל זאת, מאין ברירה, היינו איכשהו יכולים להיפגש באיזה מקום.

היום זאת לא הבעיה. אנחנו לא יכולים להגיע היום לשלום מקרי, או להסכם זמני, צדדי, בינתיים, ואז להשלים איכשהו. היום זאת לא השלמה. היום אנחנו צריכים להגיע להתאמה עם החוק הכללי של כל המציאות, של כל הטבע. זאת אומרת, זו כבר רמה אחרת של צורת הסכמה, לא כמו קודם כשהיינו עוסקים בזה, אלא ההשלמה הזאת צריכה להיות עם הטבע עצמו, ולא עם בני אדם שנמצאים בויתור יחסי זה כלפי זה.

אורן: מה היא בדיוק את ההשלמה הזאת?
אנחנו תמיד הגענו לשלום, למה שקראנו לו שלום, בהסכמים, או פשרות למינהן, זה לא היה שלום. שלום הוא מהמילה שלימות, לא הייתה כאן שלימות. אלא הגענו להסכמים כלשהם על הפסקת אש, הסכמה על זה שלא כדאי לי לפגוע בה ולה לא כדאי לפגוע בי, ואז אנחנו חותמים על איזה הסכם. ואם אנחנו מפרים את ההסכם, אז יש גם אנשים שאומרים לנו "נו נו נו", וידאגו להזהיר ולאיים עלינו, לא כדי שלא נזיק זה לזה, אלא הם יבואו ויזיקו לנו דרך בתי משפט, בתי סוהר, דרך כל מיני מערכות ענישה למיניהן, וכך היו מכריחים אותנו להגיע לאיזה פיוס. 
עכשיו זה לא כך. עכשיו אין פיוס, ואין השלמה, ואין הסכמים, או הסכמה על משהו שהאחד יכול לוותר והשני כנגדו וכן הלאה, עכשיו אנחנו לא יכולים לבצע את אותם ההסכמים ובזה הכל יירגע.
היום אנחנו נמצאים במצב כזה, שאנחנו חייבים לקבוע בינינו את השלום האמיתי, מפני שאנחנו נמצאים היום לפני הסכם שלום עם הטבע הכולל, עם המערכת שמנהלת אותנו, עם המערכת הכללית והיא מציגה לנו תנאים מאוד מיוחדים לשלום. יש תנאי בה שבו אנחנו מקושרים אל הטבע הזה והוא מציג לנו את התנאים האלה בצורה כזאת, שאם אני, גם עם עצמי וגם עם כולם, לא מגיע להשלמה האמתית, אם אני לא מגיע להשלמה עם כל האנושות וכך כל אחד ואחד, כל פרט ופרט שבאנושות עם כולם, אז אנחנו גם לא מגיעים לאיזון או לשלום עם הטבע, עם המערכת שמנהלת אותנו ומפעילה אותנו. 
כאן זאת הפעם הראשונה בהתפתחות שלנו, שהגענו לסיומה של ההתפתחות הקודמת, התפתחות שהייתה כל הזמן באיזו השלמה זמנית בין זה לזה, בפשרות למיניהן, עכשיו הגענו למצב שאין פשרות, אי אפשר. אנחנו הגענו כביכול לאיזה קיר, שמכאן כולנו צריכים להגיע לקשר חדש בינינו, ולא שאני מוותר קצת והיא מוותרת קצת וכך אנחנו מגיעים לאיזו נקודה משותפת, למרות שאנחנו נמצאים בנקודה משותפת ובהסכם שמחזיק אותנו, גם בצורה פנימית וגם חיצונית. וכמה שלא כדאי לי להיות בהסכם, יש כוחות שפועלים עלינו ומחייבים אותנו להיות יחד, כמו נניח, הבית שלנו, הילדים שלנו, הקרובים שלנו, אז אנחנו שומרים על המשפחה, אלא כאן אנחנו צריכים להגיע להשלמה אמתית. וההשלמה היא לא בזה שכל אחד מוותר על עצמו במקצת, גם אם הוא לא רוצה לוותר, אלא מאין ברירה ואז הוא מגיע להסכם אלא כאן הוא הולך בשמחה, הוא עוזב את המצב הראשון שלו ומגיע לנקודת המגע, נקודת הקשר, מפני שבזה הוא עולה דרגה, כמו השותף שלו. וכשהם מתחברים יחד, בזה הם מתקנים את עצמם, כל אחד משנה את הטבע שלו, אבל יחד, בהשלמה הזאת, הם מתחילים להיות מאוזנים עם הטבע הכללי.
אורן: מה זה הטבע הכללי?

כאן יש לך את המרכיב השלישי, את השותף השלישי, שהוא רשת כוחות שפועלים עליך. כמו שכתוב למשל במקרא "איש ואשה שכינה ביניהן"
. זאת אומרת, שיש כוח שלישי שאתם משיגים, על ידי ההשלמה האמתית ביניכם.
אורן: מדברייך אני מבין, שכל שלום שאנחנו עושים היום, הוא בעצם לא שלום מלשון שלמות, אלא הוא שלום מלשון פשרה. זאת אומרת, אתה רוצה משהו, אני רוצה דבר אחר, אני קצת מוותר, אתה קצת מוותר וכך אנחנו מתפייסים על איזו נקודה שהיא באמצע, ואז אנחנו חותמים על הסכם פשרה, הסכם גישור. 

כששניכם למעשה לא השתניתם.
אורן: אם כך, המצב הרגשי שלי הוא בצער, על זה שאני נאלצתי לוותר. והצד השני בצער, על זה שהוא נאלץ לוותר. לכן זה שלום שנעשה כביכול מאין ברירה, כי אנחנו מוכרחים להתפייס. אז כל אחד מצטער ומוותר על משהו, וכך אנחנו מוצאים איזו נקודה באמצע.

זה לא שלום. זו לא שלמות.
אורן: "שלמות" אמרת, זה משהו שאני עושה מתוך הכרה ובשמחה. לכן אין פה צער על איזה ויתור שעשיתי, כי לא הייתה לי ברירה, אלא אני ניגש לזה מתוך הכרה, מתוך הבנה, וכך גם הצד השני. שנינו מוצאים בשמחה את נקודת המפגש בינינו.

וזה כשאתה משנה את עצמך, וכך גם היא, עד שאתם מגיעים לנקודה המשותפת.
אורן: מה זה השינוי הזה? 
זה שינוי בטבע, כשאני מקבל את התנאים שלה כשלי והיא מקבלת את התנאים שלי כשלה. אנחנו משנים את עצמנו, מלקבל ולהיות אגואיסטיים, להשפעה, לנתינה, לאהבה. אנחנו ממש פועלים כל אחד נגד. אם בהסכם הקודם היית מוותר ומוותר בצער, עכשיו אתה מוותר ומוותר בשמחה. למה? כי כשאתה עושה לקראתה את כל הצעדים, היא מוותרת בשמחה על הטבע שלה, כדי להתקרב אליך, אם כך, כל אחד עוזר לשני לוותר על עצמו. למה? כי בחיבור ביניכם, אתם מתחילים לגלות משהו שלישי, שהוא הכוח הכללי של הטבע. הדרגה הבאה של הקיום האנושי.
אורן: מה היא הדרגה הזאת?
זה כבר למעלה מהמצב שלנו. זה קיום בדרגת האדם.
אורן: מה זאת אומרת?

כמו שאי אפשר להסביר לצומח מה זה נקרא להיות חי, ולא תנסה להסביר לחתול או לכלב, מה זה נקרא להיות אדם, כך לפחות עכשיו, אנחנו לא יכולים להגיד לדרגת החי שבנו, מה זה נקרא  דרגת המדבר. זה קיום אחר, למעלה מכל ההגבלות שלנו, בממד אחר.
אורן: ואז הויתור הוא מתוך שמחה ולא ויתור מתוך צער?

כן. בגלל שאני מגיע לדרגה ההיא, דרגת המדבר, בגלל שאני נמצא למעלה מהטבע החי שבי.
אורן: כשאתה אומר, "הטבע החי שבי", האם אתה מדבר על זה שכל אחד, חוץ מעצמו, לא רואה אף אחד ולא מתחשב באף אחד באופן טבעי?
בצורה הנוכחית, ודאי.
אורן: האם קיום ברמה גבוהה יותר, זה כשאני מתחיל להתחשב ומוותר לה ומזה אני שמח?

קיום ברמה גבוהה יותר, זה נקרא שאני נכלל בכולם, שאין הבדל בין "אני"  לבין כל האנושות.
אורן: ולכן אתה שמח אם אתה מוותר לצד השני?

כן. כי על ידי זה אני מגיע לדרגה יותר גבוהה. זאת אומרת, שאני מגיע לטבע השני, לטבע של השפעה ואהבה. אחרת זה נשמע אגואיסטי יותר, שלא אכפת לי לוותר כלפיה ולקפוץ למצב גבוה וטוב יותר, אבל מצב גבוה וטוב יותר הוא מצב של השפעה, והוא הפוך ממה שאני עכשיו.
(סוף השיחה)

� מסכת סוטה י"ז, א'
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