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חיים חדשים
שיחה 389
מפגש בין תרבויות
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 01.06.14– אחרי עריכה
אורן: שלום לכם, תודה שאתם איתנו כאן ב"חיים חדשים" סדרת השיחות הלימודיות עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן. שלום הרב לייטמן. 

שלום לכולם. 
אורן: שלום ניצה מזוז. 
ניצה: שלום. 

אורן: היום אנחנו יוצאים לחופש, מדברים על יציאה משגרת החיים, על טיולים, על נופש, על חופשה, על היכרות עם תרבויות אחרות, על הרצון לגלות עולם ולפתוח לעצמנו אופקים חדשים. 

ניצה: בשיחה הזאת נרצה להתמקד במפגש בין תרבויות. יש משהו שמשאיר רושם מאוד חזק וחוויה מאוד משמעותית כשאתה יוצא לפגוש תרבות אחרת, במיוחד כשהתרבות הזאת היא שונה מאוד מהתרבות שלך. יש משהו במפגש בין המזרח למערב שהוא מאוד שונה, ובחיבור, במפגש הזה נוצרת איזושהי התקשרות רגשית. בעצם האדם שנכנס לתהליך כזה, ואני יכולה לומר על עצמי, אני מרגישה שבאיזשהו מקום אני יוצאת מעצמי, אני כאילו משאירה את ההרגלים שלי ואת תפיסת העולם שלי ואת הגישה שלי לחיים, ומנסה לרכוש את הצורה החדשה ואת ההתבוננות החדשה של אותה תרבות שאני מגיעה אליה. כי מה זה בעצם תרבות? תרבות זה הכל, זה מנהגים, זה נורמות, זו התנהגות, זו שפה, זה לבוש, זה אוכל, טקסים, מנהגים, סמלים. זה עולם ומלואו. ויש משהו מאוד מרגש במפגש הזה. 
אז קודם כל, מה יוצרת התחושה, החוויה הכל כך עוצמתית במפגש בין משהו שהוא כל כך שונה, בין שתי תרבויות שונות?

תרבות זה תוצאה מאורח החיים של אומה, של קבוצת אנשים שחיה במקום אחד, ואז בצורה טבעית על ידי הסביבה ועל ידי אותם בני האדם, מתפתח דחף לבטא עצמם מבפנים החוצה, גם באדם בודד וגם בקבוצת אנשים. כתוצאה מזה נוצרת תרבות עממית, שזה גם שפות שמשתנות בהתאם לזה, גם בגדים, הבית והלבושים למיניהם. לבושים הכוונה לא רק בגדים אלא כל מה שסביב האדם, הכל משתנה. 
אנחנו יכולים לראות את זה בכל דבר ודבר שהאדם עושה, אם זה במזרח או במערב, צפון דרום, תמיד יש הבדלים גדולים. כמה שהאדם אמנם אדם בכל מקום, יש לו בית, יש לו סביבה, עבודה, חצר, רחוב, אולי יער, ים, לא חשוב מה, אבל תמיד אנחנו רואים שהוא מבטא את עצמו בצורה אחרת, ביחס שונה. אמנם אלה אותם הדברים אבל שונים, וזה בא כביטוי מהנשמה, מהפנימיות שלו. 
לכן לא הרגשנו במשך ההיסטוריה דחף מיוחד להכיר בתרבויות האלה ולהתקשר אליהן, לעשות איזה מחקר השוואתי ביניהם. רק במאתיים ואולי יותר השנים האחרונות שזה כך, וזה בא מתוך שהתחלנו להרגיש שאנחנו רשת אחת, שאנחנו נמצאים בקשר, שכל ההתקשרויות שלנו גם עלי ידי השלום וגם על ידי המלחמה, זה בעצם כניסת התרבויות אלו באלו. 
ולכן כשאנחנו יוצאים לאיזה מקום, אנחנו מרגישים דחף ורצון לראות דברים עממיים שיוצאים מהעם. אני לא הולך למקסיקו לראות בלט, כי זה לא אופייני להם. אולי יש שם בלט ואולי בלט טוב, אבל זה לא מעניין אותי דווקא שם לראות את זה, כי אני רוצה לראות את הריקודים שלהם, פלמנקו או כל מיני דברים כאלה ועוד. אותו הדבר בארכיטקטורה, בשירה, בכל מקום, אני רוצה לראות את הפולקלור מה שנקרא. זה מה שמעניין, ולא דבר שהגיע עם מישהו מאירופה והחדירו לשם את התרבות האירופאית. 
אנחנו רואים אפילו באותן חנויות של מזכרות, הכל הולך לפי התרבות העממית. או שנכנסים לשוק, וזה הכי מעניין, לראות איך הם מוכרים שם את הגבינות שלהם, את היינות ועוד כל מיני דברים. בכלל מי שרוצה להכיר את המדינה, חייב לקחת אוטו ולנסוע דרך הכפרים, וכך להכיר את אורח החיים. להיכנס לבית קפה שלא נמצא על הכביש הראשי, אלא שייך לנהגים המקומיים, להיכנס למסעדות שמשפחה מחזיקה ומבשלת לאנשי המקום. 
להיכנס לתוך העם, זה להתרחק מהערים הגדולות, או לראות בערים הגדולות דברים מסוימים. יש לנו לזה נטייה מאוד גדולה, ויש גם טיולים מיוחדים במטרה להיכנס למקומות כאלה ולראות את הפולקלור או הפסטיבלים המיוחדים, וזה יותר ויותר פופולארי. אנשים מתחילים להיות שבעים מכך שבכל מקום, אם אתה מטייל כמו תייר רגיל, אתה לא רואה שום דבר חדש, בכל מקום אתה רואה אותה קוקה קולה, אותם סנדויצ'ים וכמה בנינים. ומה שמעניין באמת זה טיול במקומות הקטנים. 

ניצה: עסקתי בתחום התיירות שמונה עשרה שנים, ומאז שהתחלתי לפני בערך עשרים וחמש שנים, עולם התיירות השתנה מאוד. בתחילת הדרך האנשים נהנו ללכת למקומות שבהם רואים מופעי פולקלור ומוזיאונים, כלומר מפגש עם תרבויות אבל כאילו מרחוק. בשנים האחרונות המפגש האנושי נעשה הדבר המשמעותי. לא מספיק לי יותר להיכנס ולראות משהו במוזיאון, אני רוצה לשבת ולאכול בשוק באותה מסעדה קטנה עם המקומי. לא מחפשים מקומות של תיירים, מחפשים להתחבר, להתחכך, והשווקים והירידים הפכו להיות המוקדים המרכזיים והמושכים ביותר. 

מה גורם לרצון הזה, להרגשה שאני רוצה ממש להיכנס בתוכם, אני רוצה את המפגש הזה יותר קרוב?
זה דחף פנימי להתקשר בין כולם, כשאנחנו מתחילים להרגיש שיש בינינו קשר, שאנחנו שייכים לאותו כדור הארץ, ושייכים לאותה ציביליזציה קטנה, שהופכת להיות על ידי הקשרים האלו בינינו למשהו כמו כפר קטן. ולכן אני רוצה לראות מיהם השכנים שלי, אמנם זהו כפר קטן בספרד או לא חשוב באיזה מקום, אבל כשאני נכנס למקומות כאלה, למסעדות הקטנות ונפגש עם אנשים שיושבים שם, או הולך לפארק שמשחקים שם באיזה משחק, או משהו אחר, אני מתחיל לראות עד כמה אני מבין אותם והם מבינים אותי, כי זה ללא מחיצות. 

ניצה: ללא שפה, ללא מילים אפילו.

זה מובן מאוד. כשאתה בא לקנות משהו בשוק המקומי שהוא לא לתיירים, וקונה מאיזה אישה שהביאה לשם בישולים, פירות, גבינות מה שהיא עשתה בעצמה, אתה מרגיש ממש מאוד קרוב, הם מבינים אותך, אתה מבין אותם. זאת אומרת, מפגש עם תרבות שונה, זרה, הוא מפגש שמאוד מושך ונותן הרבה התפעלות, ומשאיר הרבה רושם.

ולכן מכל הטיולים שעשיתי, חוץ מאלה הקשורים בעבודה שאליהם אני צריך לצאת, אני זוכר את אלו שטיילתי באוטו דרך כל מיני מקומות קטנים. איפה שהייתי נשאר, כמו ליד אגם, או ליד מסעדה לאנשי המקום, וכל מיני דברים כאלה. המגע עם האנשים הפשוטים במקומות שונים ועממיים, זה הרושם הכי גדול, הכי טוב. ושם בלי שפה מתחילים להרגיש שאפשר לדבר.
ניצה: חופשי.

כן. 

ניצה: מה שמעניין במפגשים האלה, שאנשים מהקצה השני של העולם, שלכאורה אין שום דבר במשותף, ותוך זמן קצר יכול להיווצר קשר מאוד עמוק, וכשאנחנו אוכלים ביחד ארוחת ערב, יש תחושה משפחתית נעימה, כאילו איזה קשר קרוב שאתה אפילו לא יודע איך להסביר אותו. איך קורה הקשר הזה?

כי זה ללא מחיצות, ללא תנאים חיצוניים. אנחנו פשוט שני בני אדם, משפחה עם משפחה, אנחנו פתאום מרגישים שאנחנו בני אדם, ומה יש ביסודות שלנו שאצלו זה לא כמו אצלי? הוא לא בא מכוכב אחר, גם אצלו אותן בעיות, אותן נטיות, אותם דברים. יכול להיות שלצעירים יש כל מיני טריפים בראש, אבל אנשים בגיל 35-40 והלאה, שיש להם קצת ניסיון בחיים, אז שגרת החיים בכל אחד זה אותו הדבר. לכן אנחנו מבינים זה את זה ללא שפה ואין בעיה, אני מאוד אוהב דווקא קשרים כאלה. 

ניצה: כן גם אני מאוד אוהבת קשרים כאלה. ואמרת מאוד יפה שאין מחיצות וזה נכון. אני הרבה פעמים שואלת את עצמי, איך יכול להיות שאנשים שאתה לא מכיר בכלל ולכאורה אין כלום במשותף, אתה יכול להרגיש יותר קרוב מאשר לשכן שלך. מה ההבדל?

כי הקשרים האלו, דווקא בגלל שיש אולי קושי בשפה, הם מחייבים לרדת להרגשה מלב ללב, להבנה ישירה. ועם שכן יש לך כל מיני עסקים, הוא עשה כך ואת עשית כך, ויש חשבונות. כאן אין חשבונות ורק רצון להכיר יותר זה את זה כדי להתקשר במשהו. 

ניצה:  כל מפגש עם אנשים אחרים משאיר רושם וזיכרון מאוד מאוד גדול. הזיכרונות שלי הם הרבה יותר את מי פגשתי מאשר את מה ראיתי או איפה הייתי. אז מה יוצר את הזיכרון הזה, שהוא צרוב אצלי כך בפנים? אני יכולה להיזכר בדברים שקרו לפני הרבה מאוד שנים, מפגש מסוים, לאו דווקא מהמקום. מקום יפה יכול מאוד להרשים אותי, אבל הוא לא משאיר בי את הזיכרון העמוק הזה?

ברגש זה לא משאיר שום דבר, כי זה אבנים, תמונות, פסלים, או כל מיני טקסים גדולים, וזה לא משאיר רושם בסופו של דבר לאורך ימים. אבל כשנפגשים בצורה חמה ויש נעימות גדולה, יש חום עם אנשים שהם לגמרי זרים, אז הפער הזה בין אדם זר וחום שאתה מקבל ממנו, דווקא הוא משאיר רושם עמוק.

אורן: למה?

כי יש לך שני דברים המנוגדים זה לזה. מצד אחד, זה אדם זר, רחוק ממך, שלא מבין אפילו את השפה, לא שייך לך בשום דבר, לא קשור אליך בכלום. ופתאום אתם ליד שולחן אחד, ובכמה מילים, בכמה צורות ההתקשרות אתם מתקשרים. ואתה מרגיש שמתוך הקשר הזה, בגלל שהוא זר, בגלל שהוא רחוק, בגלל שהוא שונה, אז הקשר הזה הוא עוצמתי. 
אורן: מה העוצמה שבו?

העוצמה שבו מפני שאתם שונים.

אורן: מה מהות העוצמה שבו?

מהות העוצמה זה חיבור.

אורן: מה זה חיבור?

"חיבור" זה שמתגלה הקשר ביניכם על פני השוני.

אורן: ולמה זה מותיר בך חותם רגשי?

כי השוני מראה איזה פער יש בינך לבינו, ואפילו בלי שפה, בלי תרבות, בלי חינוך, אתם יורדים ויורדים לדברים פרימיטיביים. ואז מה נשאר? לשבת ולאכול, לשתות כוס קפה להרים כוס יין, ואפילו בלי לומר, רק להראות שאתה עושה לחיים והוא כבר מבין.
אורן: אמרת קודם שהחוויות שאתה הכי זוכר מטיולים, אלה פחות מקומות ויותר מפגשים עוצמתיים עם אנשים. למה במפגש עם אנשים זרים יש עוצמה יותר גדולה מאשר לראות מדינה מסוימת, עם הנופים שלה והתרבות שלה. למה העוצמה הרגשית והחותם הרגשי נשארים בך אחרי הטיול ממפגשים עם אנשים ולא ממקומות.
כמו מוזיאון או איזה בניין יפה שאני רואה או איזו טירה? 
אורן: מה ההבדל בהתרשמות הזאת, לעומת ההתרשמות הזאת?

כי זה דומם, וזה חי. והאדם זה משהו שמשאיר בתוכי רושם הכי עמוק, כי זה הקשר עם בני האדם. במה אני יכול להתפעל מכל האבנים, איך שבמשך מאות שנה בנו איזו טירה.

אורן: כשאדם יוצא לנופש, לטיול, הוא רוצה בדרך כלל להתנתק מהאנשים שהוא עובד איתם ביום יום. ויוצא כשאתה מתנתק מהקשרים המוכרים, אתה מגיע למקום אחר, לתרבות אחרת, ושם החוויה העוצמתית ביותר היא דווקא מהקשרים עם בני האדם. למה ההופכיות הזאת בין האנשים שביום יום ממררים את חיי, שגורמים לי להרגיש תעוקה שאני כבר חייב לעוף לאיזה נופש, לבין האנשים שאני פוגש ומרגיש שזו חוויה הכי עוצמתית?

כי מצד אחד, אתה לא שייך להם והם לא שייכים לך. ומצד שני, אין ביניכם שום קשר בכלל ושום התחייבות, אתם רוצים רק לגרום במפגש הזה טוב זה לזה, שיישאר רושם יפה ונעים. יש כאן כמה הצטברויות של דברים מנוגדים, אין לי אותה שפה, אין לי אותה תרבות שיש לו, אין בינינו שום קשר, אין מחויבות גם לטוב וגם לרע, כלום, אלא ההיפך. 

ובכל זאת כשאני אשב לבד, אוכל ואשתה, בכל מיני מקומות כאלה באמריקה שבהם הייתי ובכלל לא נכנסים לשם תיירים. מהגבול עם מקסיקו באתי בחזרה לאדמונטון שבקנדה, דרך כל אמריקה, במשך עשרים ואחד יום נסעתי במקומות כאלה. 

אצל האמריקאים זה משהו אחר. אבל אם אתה נוסע באירופה, אתה נכנס לכאלה מקומות כמו בצרפת למסעדות כאלה מיוחדות קטנות, עם היין שלהן, עם האוכל שלהם, עם הגבינות שלהם, הם מאוד כפריים כאלה הצרפתים, הם קשורים מאוד לאדמה. וודאי כשאתה נמצא שם הם מתייחסים אליך אחרת, אבל אתה מרגיש שם את האווירה, אנשים שותים יין ומעשנים סיגריות, יין וסיגריות, ככה זה.

אורן: כשדיברת נזכרתי עכשיו בז'אן פייר, הוא היה איש בגילך, אתה מזכיר לי אותו, צרפתי כמובן, פגשתי אותו באיזה מקום בדרום הודו, חיינו כמה זמן בכפר דייגים. אני זוכר שהוא היה מוזר מאוד, שונה מאוד, אני הייתי ישראלי צעיר בין 20 ונוצר בינינו קשר מאוד עוצמתי, הרגשתי אותו חבר מאוד קרוב. הוא בקושי דיבר אנגלית, הוא ידע רק כמה מילים, והתקשורת הייתה בעיקר בידיים. 

אני זוכר שהרגשתי אותו כל כך קרוב, פעם לא היה לו מקום לישון, אז פיניתי לו מקום אצלי במיטה שישן על ידי. הרגשתי אליו קירבה מאוד חזקה, הנה אפילו עכשיו אני זוכר אותו אחרי עשרים שנה מאוד חזק, ככה קרוב. 

מה גורם להיווצרות הקשר, אמרת שאנחנו רוצים לגרום טוב זה לזה. בשגרת חיי בכל מערכות היחסים שלי, בעיקר בעבודה, אני לא מרגיש שאני מוקף באנשים שרוצים לגרום לי טוב. הפוך, אני כל הזמן נתקל בחסמים, ששמים לי רגליים, בכאלה תככים מסוג כזה או אחר. 

למה כשאנחנו באים למקום אחר בעולם ויוצאים מהקונכיה הרגילה שלנו, המפגש הבין תרבותי הזה בינינו מאפשר אינטראקציה מסוג אחר. מה האינטראקציה הזאת ומאיפה החותם הרגשי הזה שהיא יכולה להשאיר באדם? 

אני חושב שזה דווקא בגלל שיש לך התפעלות מ"יתרון האור מתוך החושך". שאדם זר, מוזר, רחוק, שאין לי איתו שום קשר, הוא לא מחויב כלפי בכלום, ואני לא חייב לו כלום, ואנחנו יכולים להתקשר ואנחנו יכולים להיות יחד. 

והיחד דווקא במקרה הזה שאין לנו שום שטח משותף, לא לטוב ולא לרע ולא לשום דבר, אפילו שאין שטח משותף ואנחנו מתקשרים, זה נותן לנו איזו הארה מלמעלה. מהמצב שאנחנו פעם היינו מקושרים בדמות אדם אחד, ופעם נבוא גם לדמות אדם אחד. יש לך מהמצב הזה הנצחי השלם, שהאנושות היא בכל זאת משפחה אחת, משם יש לך איזו הארה למצב שאתה עכשיו מבצע בקשר עם אדם זר. 

כי אתה נמצא כנגד זה, אתה מברר את הדבר הזה, אתה קשור בכל זאת עם מישהו שפגשת אותו באיזה מקום, היו לי גם כאלה הרבה פגישות. אני לא מדבר על התלמידים שלי, אז כבר ברור שזה מצב אחר. גם ההתפעלות, גם התרבות אחרת, הכל, אבל הם כבר תלויים בי, קשורים אלי, אני קשור אליהם כְאב לבנים, אבל לא חשוב אם הם מדרום אמריקה או מצפון אירופה.

אורן: מה אפשר ללמוד מזה לחיי היום יום שלנו, כי אי אפשר כל הזמן להיות בטיול?
לא, אנחנו לא צריכים, אנחנו צריכים להיות בקשר.
אורן: איך אני יכול להגיע בחיי היום שלי לעוצמות רגשיות כאלה במערכות יחסים עם אנשים?

רק מתוך התקשרות. אין לך תענוג יותר גדול מ"הנה מה טוב ומה נעים שבת אחים גם יחד", זה בטוח.

אורן: כלומר?

אם אתה מבטל את כל המחיצות, למרות שקודם הן כן היו. במקרה של אנשים זרים שאין שפה זה לא חשוב, שאתה דווקא מבטל את כל המחיצות שיש לך עם אנשים אחרים ומשתדל להתקשר איתם על בסיס פשוט, גופני, גשמי, תרבותי, חינוכי, בעיקר סביב השולחן, בסעודות, בכל מיני דברים. 

ככל שזה יותר פשוט וככל שזה נוגע לרגשות אמיתיים, טבעיים יותר, זה משאיר רושם יותר גדול. אנחנו בסך הכל חיות קטנות שביחד כולנו שייכים למערכת אחת. גילוי המערכת זאת אומרת שההתקשרות הזאת פולטת איזה חום מיוחד, איזה כוח מיוחד שנותן לך התרשמות גדולה ביותר שיכולה להיות בעולם הזה. 

    למה? כי את התפתחות הדומם כבר עברנו, את התפתחות הצומח עברנו, התפתחות החי עברנו, התפתחות האדם, כשאנחנו מגיעים כולנו לדמות אדם אחד, לזה אנחנו צריכים להתקדם. ולכן משם, מהדמות הזאת שאנחנו כאחד, כפר אחד, משפחה אחת, אדם אחד, מזה אנחנו יכולים לקבל הארה הכי גדולה. 

שמורגשת אצלנו בינתיים כאיזו התרשמות חמה, נעימה, בלתי נשכחת, אבל באמת אנשים יכולים להיות רגישים לדברים האלה כך, שרק בזה הם ירגישו שיש להם נטייה בחיים לחום הזה ולא יותר. שהאדם יהיה צמא לחום הזה יותר מכל דבר אחר שבעולם, זה כמו תינוק שנמשך למוצץ, שהוא ירגיש שמזה בא לו כוח החיות. 

     ואת החום הזה הם ירגישו כדרגת החיים הנוספים, למעלה מהדרגה הגשמית הבהמית. שהוא יוצא מהגוף שלך ומתחבר עם הרוח של האדם הזר, ורוח ברוח מתחילים להתחבר, בין הרוחות האלה הוא מתחיל להרגיש את המציאות החדשה שלו. שזו כבר דרגה יותר עליונה מדרגת החי שאנחנו נמצאים בעולמנו, זה ממש עולם חדש. זה נבנה לאט לאט מהתקשרות נכונה בין בני אדם. 

אורן: האם זה יכול להיות רק בין אנשים מתרבויות שונות, או גם מאותה תרבות?

אם אתה תבטל את המחיצות עם השכן שלך, ואני מבין שיש לך שם מה לבטל. אז איתו אתה תרגיש עוצמה פי כמה וכמה. 

אורן: הזמן שלנו נגמר, זה היה טיול מעניין. מבטלים את המחיצות ויוצאים לטייל ביחד עם השכנים. תודה גם לכם ועד הפעם הבאה, שיהיה לכם כל טוב, חיים חדשים.

(סוף השיחה)

PAGE  
5

