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חיים חדשים
שיחה 410
חינוך במקום ענישה
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 14.17.06 – אחרי עריכה

אורן: אנחנו כאן ב"חיים חדשים", וכל פעם בוחרים בנושא שקשור ליחסים בינינו, בין אנשים, על מנת להבין איך אפשר ליצור חיים טובים יותר, חיים שבהם הקשרים בינינו יהיו טובים יותר, היחסים בינינו יהיו ברמה חדשה וכולנו נהיה מאושרים יותר. בכל פעם יש לנו נושא.
יעל: היום נדבר על ענישה, וידוע שעונש הוא אחת הדרכים הקדומות מאז ומעולם לעצב התנהגות של בן אדם. העונש הראשון ניתן לאדם וחוה על שאכלו מעץ הדעת, והעונש שלהם היה בעצם גירוש מגן העדן. אחר כך יש לנו את קין שהרג את הבל, וגם הוא קיבל עונש של הגליה ממקום מושבו, והפך להיות נע ונד בארץ כל ימי חייו, שגם זה עונש מעניין שאפשר לדבר עליו. ביוון העתיקה העונש המקובל היה עבודות שרות, ומקרים יותר חמורים, הוצאה להורג או גלות. בימי הביניים הייתה ענישה מאוד קשה של כל מיני שיטות מאוד יצירתיות של הוצאה להורג.
אינקוויזיציה.

יעל: ובזמנים המודרניים העונש המקובל הוא בעצם קנס, עבודות שרות, מאסר, יש מקומות שמקובל בהם גם עונש מוות. ואצלנו בארץ זה באמת יותר בכיוון של קנס, מאסר, עבודות שרות וכל מיני סנקציות שונות כמו צו הריסה, הרחקה, החרמות של רכוש ודברים כאלה. 

אם נרחיב את הנושא של העונש בכלל, אז המטרה של עונש זה להרתיע, לגרום גמול לאדם על המעשה שהוא עשה, להגן על החברה ולהרחיק אותו ממנה, ולשקם אותו. 
אלה ארבעת המטרות של הענישה, ואם נרחיב את הענישה, אז אנחנו משתמשים בתחום הזה של ענישה, גם כלפי הילדים שלנו, גם כלפי בני הזוג שלנו, אולי לא בצורה שנותנים עונש, אבל אנחנו כן נוקטים בסקציות מסוימות כדי לעצב את ההתנהגות שלהם וכך גם במקומות עבודה, אנחנו רואים את זה בעצם בכל החלקים של החיים. 

וכל הנושא של הענישה שנוי במחלוקת, והשאלה ששואלים את עצמם הרבה מאוד אנשי חינוך, היא האם בכלל הדבר הזה עובד. אם נכה ילד על אי ציות, האם באמת אחר כך הוא יהפוך להיות ילד צייתן? אם תכניס בן אדם לבית הסוהר, האם אחר כך זה ישפר את ההתנהגות שלו? אם כל הסיפור הזה באמת אפקטיבי או שבסופו של דבר הוא רק גורם לאיזו התמרמרות והתנגדות ואיזו התנהגות אנטי סוציאלית בעתיד, כשבסופו של דבר אנחנו רוצים לגרום את ההיפך. 

יש על זה הרבה מאוד מחקרים, אי אפשר להוכיח חד משמעית לא את הצד הזה ולא את הצד הזה, והייתי מאוד שמחה לשמוע מה דעתך, האם עונש הוא דבר אפקטיבי בעיניך? 
לא. לא בצורה כמו שהוא נעשה עכשיו, זה ברור. אנחנו רואים את זה מהמעשה, למה אני צריך להגיד, המעשים הוכיחו שזה לא נכון. ודרך אגב, בכל המדינות, במשטרים שונים, בעמים שונים, במנטאליות שונה, לא חשוב, הענישה לא עזרה להחזיר את האדם לחברה וכביכול כך היא הייתה אמורה להיות. עונש צריך להיות תיקון. המילה "עונש" היא לא נכונה, המילה הנכונה צריכה להיות "תיקון". ועכשיו השאלה, על ידי מה אנחנו יכולים לתקן את האדם שעשה איזו עבירה ולהביא אותו למצב שהוא יהיה כחבר נכון בחברה?

יעל: או ילד. 

לא חשוב, זה האדם. אז אנחנו צריכים להכניס אותו לחברה כזאת שהיא תיתן לו דוגמאות נכונות, והיא גם תחייב אותו ותלחץ עליו, אבל הכל לכיוון הנכון. זאת אומרת, חברה ששם כולם מתנהגים לפי שמירת חוקי חברה נוקשים, אפילו יותר ממה שבחוץ. 

יעל: מה זה אומר?
זה אומר שאני צריך להיכנס לכזאת חברה, ולאו דווקא לקרוא לזה "בית סוהר", אלא לכזאת חברה שהיא תדרוש ממני לקיים את כל חוקי ההתנהגות החברתית בצורה הקפדנית ביותר.
אורן: אילו חוקים?
חוקים של עזרה הדדית, שמירת רכוש הכלל, אדיבות, דאגה לזקנים ולילדים, שמירה על השקט והניקיון, כל מיני דברים, אפשר לפרט את זה אולי לאלפי דברים. אבל החברה שאני צריך להיכנס אליה אם אני מפר כל מיני חוקים, צריכה להיות כזאת ששם אני רואה עד כמה שבה מקפידים על כל דבר ודבר. 

כי בעבר הייתי בחברה שלא הקפידה, ולכן, תחת האגו שלי אני התדרדרתי מהסטנדרט שהיה מקובל. נניח שהייתי חי בחברה רגילה, נורמאלית, של יחסים טובים והכל, אבל האגו שלי עבד עליי כך, שאני לא השלמתי את ההתפתחות שלי בו, כי הוא התפתח ואני מרשה לעצמי קצת לזלזל באחרים, אני יכול לזרוק משהו ברחוב, אני יכול לחסום את הכביש, אני יכול לזלזל במשהו, במישהו, אני רואה שאני יכול לעזור לזולת ואני לא עוזר, ועוד כל מיני דברים. פתאום אני רואה משהו שמישהו אולי סתם שכח, או שזה אולי לא שייך למישהו, אני לא עושה חשבון, ואני לוקח והולך. או שאני מוציא מהכיס של מישהו, כך, דברים כאלה קלים. 

ואף אחד לא שם לב אלי, ואני בעצמי נמצא תחת האגו שלי, לא כל כך שם לב עד כמה שאני לא חושב לטובת הסביבה אלא חושב לטובתי, כביכול לטובתי. כי זה לא לטובתי, כי אני סך הכל חלק אינטגרלי מהסביבה. ואז אם סוף סוף תופסים שכך אני מתנהג, אז אומרים, אדוני, אתה חייב לקבל חינוך יותר נוקשה. זהו. מעכשיו והלאה אתה צריך ללכת נניח לחצי שנה לעיר מקלט, למקום מסוים, לקמפינג, ששם אתה תחייה כמו בצבא, בטירונות, משהו כזה.

יעל: זה כמו טירונות או כמו קמפינג, זה כייף או שזה פחות כייף?

אני חושב שזה כייף לאותם אנשים שחיים שם, וודאי שאולי לא כייף בשבילי, שאני נשלח לשם. ואני מגיע לשם לפי פקודה שנותנים לי, "אתה חייב ללכת ולהשתפר". ואני מגיע לשם ואני נכנס לעיר, נניח לחברה שהם חיים בצורה יותר גבוהה מבחינה מוראלית, בחיבור, בחינוך, בעזרה הדדית, בשמירת חוקי החברה, "איש את רעהו יעזרו"
, בצורה הרבה יותר נוקשה.

יעל: כשאתה אומר נוקשה אתה מתכוון, יותר מקפידים. 

כן. 

יעל: אצלנו נוקשה זה נתפס כמשהו שהוא עם ענישה יותר קשה, עם יד יותר קשה.
לא. אני לא מדבר על ענישה. "נוקשה" הכוונה שכל אחד ואחד שומר על עצמו, כי כל הזמן אנחנו עובדים נגד האגו שלנו. זה לא שיותר קל לי, אלא אם כולם מתנהגים כך, אז גם לי יותר קל להתנהג כך, אבל בכל זאת זה נעשה על ידי מאמץ מסוים. ואני מגיע לשם ואני מרגיש שהחברה הזאת לוחצת עליי. 
יעל: איך?

היא לוחצת כי היא דורשת ממני להתנהג לא בצורה שאני הייתי רגיל להתנהג. זה כמו שפתאום מכיתה ה' אני עובר לכיתה ו' באמצע השנה, נניח שכך מעבירים אותי, ואני לא יודע מה קורה כאן. ההתנהגות היא אחרת, הדרישה אחרת, הילדים אחרים, הם מתעניינים בדברים יותר משמעותיים וכולי. זה ממש כך. אבל אני מבין שזה מה שחייב להיות מפני שאותה החברה לא הייתה מספיק פועלת עליי כדי שאני אהיה אזרח מתוקן. ואז בהסכמה או לא בהסכמה, אני נכנס עכשיו לחברה החדשה, והם מביאים לי דוגמאות המתאימות לי, לגובה שלי. 

יעל: איך הם יודעים לזהות?

השופטים מכריחים אותי שאני אעלה להתחנך באיזו עיר אחרת. 

יעל: אבל אתה אומר שזו עיר, לא סתם עיר אחרת, זו קבוצה של אנשים שמתאימה בדיוק למה שאתה צריך לקבל. זאת אומרת שהם חזקים ומקפידים בדיוק על אותם דברים שחסרים לך.

נכון.

יעל: שאתה צריך לתקן בתוך עצמך, ואמרנו שעונש שווה תיקון בעצם.

כן.

אורן: אם אני מבין את המודל הזה, זה בעצם כמו קהילה מתקנת.

כן.

אורן: זאת אומרת בכל איזור בארץ לצורך העניין, צריכה להיות קהילה מתקנת, שהרמה המוסרית שלה היא הרבה יותר גבוהה מהרמה הכלל חברתית, שלתוכה שולחים אנשים שדרוש להם שדרוג יחס האדם לחברה ולזולת בכלל. 

כמו החברה העתידה, רק במצב קצת יותר גבוה. כולם נמצאים בעליית המורל שלהם, בעליית החינוך וכן הלאה, אבל אלו כבר נמצאים ברמה יותר גבוהה. 

אורן: מדובר במודל עתידי.
זה לא כל כך עתידי. יש אלכוהוליסטים, יש מכורים לסמים, שהם נכנסים לכאלה חברות. 

יעל: לכפרים, לכפרי גמילה כאלה.

אורן: אבל שם זו לא בדיוק קהילה מתקנת, זו קהילה מתוך המכורים עצמם, עם הדרכה וליווי.

זה לא חשוב. אבל זה מה שמשפיע על האדם שמגיע לשם. זו השפעת הסביבה, זה הכול. 

יעל: חשוב שהאדם יגיע לשם לבד, או שהוא יכול להגיע לשם עם המשפחה שלו?

את זה אני לא יודע, זה עוד לא קיים.

אורן: לכן אני אומר מודל עתידי.

זה מודל עתידי. ועל כאלה שאלות אני לא מוכן לענות.

אורן: נחזור למציאות של ימינו. במציאות של ימינו יש היום בישראל 12,000 גברים ו‑220 נשים שיושבים בבתי כלא. במציאות כזאת שזה המודל הנוכחי, בוא ננסה לתרגם את האמירה, שהמושג "עונש" הוא לא נכון, ודרוש בעצם "תיקון" לאדם, אל תוך המערכת הנוכחית. מה צריך להיות הביטוי של האמירה הזאת, שעונש הוא לא גישה נכונה, אלא דרוש תיקון בתוך המערכת הנוכחית של בתי הכלא, עם המספרים שהצגתי עכשיו. מה התרגום המעשי של השינוי בגישה הזאת?

אני לא מוכן לענות. צריכים לשבת ולבנות תכנית, איך הופכים את כל המערכת הזאת למערכת תיקון במקום מערכת ענישה. זו גם לא מערכת ענישה, זו מערכת קלקול. כי אפילו העבריין הקטן שעובר בבית סוהר, הוא יוצא משם עבריין גדול. מלמדים אותו שם כל מיני טריקים, הוא יוצא כך שהוא רגיל לסמים, רגיל לכל מיני בעיות, דברים, וכבר קושרים איתו קשר, מוסרים אותו מחוץ לבית הסוהר לחוגים מסוימים של עבריינים, והוא כבר ממשיך. את מכירה את בתי הסוהר, איך הם יוצאים משם?

יעל: "מחונכים היטב" להמשיך את הדרך.

כן, ודאי.

אורן: זה שזה לא עובד זה ברור לכול. אנחנו שואלים מה הם העקרונות שעל פיהם צריכה להיבנות תכנית חברתית אחרת, שהיא לא תהיה תכנית של ענישה, אלא אולי בכלל צריך להחליף את השם ל"תכנית מתקנת". כך אתה רוצה להגדיר את זה, לא עונש אלא תיקון.

כן. הרוסים פעם רצו לעשות את זה. הם שלחו את האנשים האלה לסיביר, כדי שיבנו שם ערים חדשות, מפעלים, גשרים וכולי. אבל כרגיל זה היה בצורה אגואיסטית, מאוד מקולקלת, מאוד לא נכונה. אבל כעקרון, ביסוד הרעיון, התפיסה, זו הייתה תפיסה טובה.

אורן: אני רוצה להתחיל לפרוט לפרוטות, אפילו לא ברמה המעשית של תכנית מעשית, אלא להבין ברמה העקרונית. בחברה של היום יש מערכת, אחד העונשים כמו שפירטנו קודם, זה לכלוא את האדם, להרחיק אותו כאדם מזיק מכלל האוכלוסייה, ולהביא אותו לבית כלא. איך בתוך בית הכלא צריך להתחיל להתכוונן לתפיסת עולם כזאת שבמקום ענישה יהיה תיקון, מה זה אומר? 

שאתה נכנס לאותו בית סוהר, סוגרים אחריך דלת, ואתה נכנס לחברה. החברה הזאת מהבוקר עד הלילה עוסקת רק בתיקון היחסים ביניהם. בלימוד מהו הטבע של אדם, איך העולם מתנהג, עד כמה אנחנו משפיעים זה לזה, איך הסביבה משפיעה על האדם. מה אנחנו מרוויחים מזה שאנחנו עולים בדרגות תפיסת המציאות האינטגרלית, שאנחנו יכולים להתקשר בינינו ולהרגיש את עצמנו בעולם העליון, מהי מציאות כזאת.

וזה כבר לא בית סוהר, זו כבר עיר שלמה. יש שם גם גברים, גם נשים, גם ילדים, ממש עיר. ההבדל בין העיר הזאת לבין עיר "נורמלית" אחרת, הוא בזה שהעיר שהיא כולה כבית הסוהר הישן, בנויה על חינוך בלתי פוסק. אבל ישנם שם כל המערכות של העיר הרגילה. אתה נכנס לשם ממש כמו לעיר רגילה, יש שם תיאטרון, בית קולנוע, בית קפה, מקום עבודה, בתי ספר לילדים, גברים, נשים, משפחות, הכול. רק הקפדה מאוד גדולה על חינוך וקיום של חוקי החברה.

אורן: מי גר שם?

גרים שם אנשים שמלמדים איך לבנות יחסים נכונים בחברה. וגרים שם אנשים שנשלחו לשם כדי שיתקנו את היחסים שלהם מרעים לטובים כלפי החברה. זה נקרא "עיר מקלט". האדם צריך לעבור שם שינוי, ודורשים זאת ממנו מהבוקר עד הלילה. אבל לא שזה כעבדות, כאיזה אונס, אלא הוא נמצא תחת השפעת הסביבה. הסביבה משפיעה עליו כך, שהוא לא מסוגל בסופו של דבר לעשות מעשים לא טובים.

אורן: למה?

כי הסביבה משפיעה.

אורן: מה היא משפיעה?

היא משפיעה עליו כך, שהוא יתנהג עם הסביבה רק בצורה טובה, רק בהתחשבות עם הסביבה. הוא יראה איך כולם מתנהגים, והוא יהיה חייב כך להתנהג. ואם לא, מיד יתייחסו אליו כך, שהוא ירצה להתנהג כמו כולם.

אורן: איך ילחצו?

רק בדוגמה. לא יקבלו אותו באף מקום, בשום דבר. יגנו אותו, יביישו אותו.

אורן: על מה מביישים שם אדם?

על כל דבר שהוא לא בהתאם לחוקי הסביבה האלו, לחוקי החברה. אבל בינתיים מלמדים אותו, מספרים לו. הוא נכנס לידיים מקצועיות.

אורן: מה צריך להיות היחס באחוזים, בין אנשי החינוך שהם היסוד החיובי והדוגמה שאליה צריך לשאוף, לבין האנשים שנשלחים לשם כדי ללמוד איך להתנהג?

אני לא יודע. יכול להיות שחצי חצי.

אורן: זה יספיק?

יכול להיות. זה לא שמיד חצי מהעיר מתמלאת בפושעים מכל מיני סוגים ומתחילים לטפל בהם, אלא זה קורה בהדרגה.

אורן: בהדרגה.

יותר ויותר מתערבבים ומיתקנים.

אורן: אם אתה היית אחד מאנשי החינוך שגר בעיר הזאת, שאמור לתת דוגמה טובה. אמרת שהאנשים שם חיים עם ילדיהם ומשפחותיהם.

כן, ודאי.

אורן: אז נאמר שאתה אחד מאנשי החינוך, ואתה חי שם עם ילדיך ומשפחתך, לא היית חושש שהיו שולחים עבריין כמוני לסביבת המגורים שלך?

אני חושב שלא.

אורן: למה?

כי הכל תלוי בכמה אנחנו מאורגנים לזה.

אורן: איזה סוג של ארגון? צריך להגן על ילדיך.

צריך לארגן גם שמירה, ודאי. זה לא שכאן מעכשיו והלאה פתאום, אלא אני מדבר על דברים שמתנהגים כבר בחברה חיצונה גם כן. כי העבריינים האלה הם לא עבריינים שאונסים ילדים והורגים ברחוב.

אורן: למה אתה מדגיש את זה?

לא כאלה, עד כדי כך. אני מדבר כבר על חברה שהיא כולה מתקדמת. ואם יש לה איזו צורת עבירה של אדם כלפי הסביבה, אז אפשר לתקן אותה בצורה כזאת. אני לא מדבר על מקרים כאלה, הם צריכים להיגמר כבר הרבה לפני זה.

אורן: אז בוא נחזור הרבה לפני זה. אדם אנס.

לא, אני מצטער. כל הבעיה שלכם, אני רואה כל הזמן בזה שאתם רוצים לבנות מסגרת, שכך זה מהיום והלאה. ואני אומר שהכל תלוי בחינוך האדם. אתה לא יכול מעכשיו והלאה להתחיל להתנהג כך. אתה צריך קודם להכין את בני האדם, אתה צריך לחנך אותם. לאט לאט עם החינוך החדש, האדם משנה את הסביבה שלו. מפני שהוא חדש, אז הוא דורש שגם הסביבה תהיה חדשה. ואז לאט לאט אנחנו מתגלגלים מהמשפטים, ומהחוקים, ומבתי הסוהר לחברה חדשה.

אורן: זה תהליך?

ודאי שתהליך.

אורן: אז עוד פעם נחזור אחורה. במערכת הקיימת של היום, לאן שאתה זורם אני זורם איתך. החזרת אותי למערכת של היום שצריכה לעבור תהליך של שינוי הדרגתי עד למקום המשובח שאליו נגיע בעתיד.

אולי זה ייקח מאתיים שנה.

אורן: אולי מאתיים שנה. נחזור מאתיים שנה לאחור, חזרנו להיום. במצב של היום אדם עשה עבירה, חס ושלום אונס או משהו ויושב בבית סוהר.

כן.

אורן: מה צריך להכניס למערכת של היום כדי להתחיל במשהו לשים לפנינו מצפן שעוברים ממצב של ענישה למצב של תיקון?

בכל בית סוהר לארגן חינוך האינטגרלי.

אורן: כלומר?

זאת אומרת, מהבוקר עד הלילה, כל האסירים חייבים להיות תחת השפעת החינוך.

אורן: למה הכוונה שאתה אומר תחת השפעת חינוך?

להסביר להם מה זה אדם, מה זה חברה, השפעת הסביבה על האדם, מה ההיסטוריה שלנו, למה אנחנו כאלה, לאיזו צורה אנחנו צריכים להגיע, מה זה יצר הרע שלנו, למה אנחנו עושים את כל הצרות ובעיות אחד לשני וכולי. זאת אומרת, למלא  אותו עשר שעות ביום בלימוד וסדנאות.

אורן: אתה מתייחס אליו כמו סטודנט.

אני מתייחס אליו כמו אדם שצריך לעשות תיקון, שצריך לבצע תיקון על עצמו. אני מתייחס אליו כמו רופא לחולה.

אורן: מה הוא יעשה עם הדחפים שלו?

שום דבר. זה שוב אותה שאלה כמו כל השאלות שלכם. אני אומר שאדם צריך לעבור חינוך ומתוך החינוך הוא משתנה.

אורן: החינוך ישפיע על הדחפים שלו?

אלא מה?

אורן: יש שם פדופילים נניח.

את זה צריכים לבדוק. יכול להיות שזו סטייה בגנים ואז התיקון צריך להיות בצורה רפואית. אני לא יודע. אל תשאל אותי על דברים שלא נמצאים במסגרת הרגילה של התנהגות האדם.

אורן: אנסים זה במסגרת הרגילה של התנהגות האדם?

גם לא.

אורן: רוצחים זה במסגרת הרגילה?

יכול להיות כן ויכול להיות לא. תלוי על ידי מה, תלוי במה. אם אנחנו נחמם אותך טוב, גם אתה יכול לרצוח מישהו.

אורן: מה שאני מנסה להבין, האם תהליך הלימוד הזה, חוץ מלמלא לאדם את הראש בידע חדש, האם זה ישפיע מבפנים על הדחפים ההרסניים שמתעוררים בו היום ולכן הוא מצא את עצמו בבית סוהר?

זאת מטרת הלימוד. לא למלא את האדם בידע, אני מתפלא שאתם לא שומעים, לא למלא את האדם בידע, אלא לשנות אותו פנימית. שהוא בפנים ישתנה על ידי הסביבה שגם היא משתנה. אנחנו עובדים בבתי סוהר ואנחנו רואים עד כמה שהם משתנים. וגם כאן, גם בארצות הברית, יש לנו מלא כאלה מקרים. עד כמה שהם רוצים בזה, עד כמה שהם משתנים, עד כמה שהם נעשים אנשים אחרים.

יעל: מה משתנה, מה קורה להם היום כשהם עוברים את התהליך הזה בתוך בתי הסוהר?

הם נעשים אנשים יותר טובים מהשופטים שלהם. פשוט  מאוד. אני רואה מה שקורה איתם.

יעל: מה זה אומר? מתחלפים לו התאים, מתחלפים לו החלבונים? מה קורה לו בפנים, מה זה אומר שהוא נעשה יותר טוב? הלב שלו מתרכך, אכפת לו מאחרים? מה קורה לו פתאום?

כן, כן, כן.

יעל: אז החומה שהייתה בינו לבין הסביבה או העוינות שהייתה לו כלפי הסביבה, מתמוססת, זה התהליך שהוא עובר?

נכון. אפילו שהסביבה הזאת היא שגרמה לו לכל המעשה שהוא עשה.

אורן: הזמן שלנו נגמר. משפט אחרון, המעבר מענישה לתיקון הוא מעבר ממה למה?

הוא מעבר מעונש לחינוך.

אורן: תודה רבה לך הרב לייטמן, תודה יעל, תודה גם לכם שהייתם איתנו. עד הפעם הבאה שיהיה לנו כל טוב, "חיים חדשים". להתראות. 

(סוף השיחה)
� ישעיהו, מ"א, ו'





PAGE  
1

