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חיים חדשים
שיחה 504
החיים דרך מסכים
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 15.20.01- אחרי עריכה
אורן: אנחנו רוצים היום לשוחח עם הרב לייטמן על איך זה לחיות דרך מסכים. המסכים נכנסו אל חיינו ותפסו פשוט את הכול. הסמארטפון, המחשב, הטלוויזיה, באוטו, בעבודה, בשירותים, בכל מקום אתה חווה את העולם דרך מסך, וזה מאוד שינה אותנו, הביא לנו המון דברים חדשים לחיים. נרצה להבין מה קורה איתנו? לאן אנחנו הולכים? חיים בדור המסכים. 
יעל: המסכים התחילו עוד מתקופת הקולנוע, אחר כך עברנו לטלוויזיה, אחר כך עברנו למחשבים, טלפונים ניידים, והיום אנחנו בעידן הטלפון החכם, שבתוכו מתנהלים כל החיים שלנו, חשבונות הבנקים שלנו, החברים שלנו, החיים המקצועיים שלנו, הכל נמצא בתוך מכשיר זה. אנחנו לוקחים אותו לכל מקום, בכל מקום בודקים מה קורה, מתעדכנים איפה אנחנו נמצאים ומשתפים אחרים בחוויות של החיים שלנו. אנחנו חווים חלק גדול ומשמעותי מהחיים שלנו דרך מסך, בין אם זה מסך טלוויזיה, או מסך מחשב או המסך של אותו טלפון נייד חכם שנמצא היום בפריסה מאוד מאוד רחבה.
רציתי לשאול אותך איך באמת אנחנו מרגישים? איך אותה חוויה משפיעה על החיים שלנו דרך אותו מסך? בינינו לבין החיים נמצא אמצעי שלישי שדרכו אנחנו חווים את החיים שלנו. מה קורה לנו בהקשר הזה? מה קורה לשכל שלנו? מה קורה ללב שלנו בתוך כל המציאות הזאת?
קודם כל הדבר הזה הוא די חדיש ואנחנו עדיין נמצאים רק בשלבי הקליטה שלו לחיים שלנו, למרות שנראה לנו שהוא איזה מכשיר בלתי נפרד מחיינו, אבל הוא עדיין נפרד.
יעל: הוא כמו איבר בגוף שלי היום.
כך זה נראה לך. אבל בכל זאת את זו שמנהלת אותו ולא הוא מנהל אותך. בהתפתחות שלנו הגענו להתפתחות בטבע הדומם, הצומח והחי, דיברנו על זה הרבה בתוכניות קודמות בכל מיני הקשרים, והגענו עכשיו להתפתחות של דרגת האדם. "אדם" זה לא שאנחנו סתם מפותחים בטכנולוגיה, בטכניקה ובכל מיני דברים, אלא אדם זה נקרא שאנחנו דומים לטבע. 

הטבע שאנחנו מגלים היום הוא כולו מערכת אחת, ודורש מאיתנו בסופו של דבר, בצורה הדרגתית וודאי, שנבנה את עצמנו בדומה למערכת הזאת. הטבע הוא כביכול ספירה כזאת, כדור, ובתוכו אנחנו קיימים ומתפתחים, ובשלב האחרון של ההתפתחות שלנו אנחנו צריכים לקבל את אותה צורה כמו הכדור עצמו, זאת אומרת להיות מקושרים בינינו. ובאמת אנחנו אומרים על האנושות, אם רוצים או לא רוצים, שהגענו פתאום למצב של כפר קטן. זאת אומרת שכולם מכירים את כולם, ומה שקורה בקצה אחד של העולם, מיד מרגישים ורואים את זה בקצה השני. 

אנחנו עדיין לא מבינים שכל מה שאנחנו מרגישים לטוב אז לכולם טוב, ולרע אז לכולם רע. אלא נדמה לנו שאנחנו עוד יכולים לשחק בפרוטקציוניזם, זאת אומרת באגו שלנו, כמה שיהיה לך רע, יכול להיות שיהיה לי טוב, ההיפך ממך. אבל אנחנו מתקדמים למצב של הכרת הרע, בזה שאנחנו חייבים להיות מקושרים לטבע, דומים לטבע, כולנו כאנושות אחת, כמו קרובים, כחיים ממש באותו הכפר, שלכולנו יש גורל אחד ומטרה אחת. הכוח שמפעיל אותנו הוא כוח אחד, הטבע. ולכן אנחנו צריכים להילחם נגד האגו שלנו ודווקא להיות מחוברים כמו במשפחה אחת.

ומפני שאנחנו לא כל כך רוצים להיות מחוברים במשפחה אחת של שבעה מיליארד אנשים, האגו שלנו לא נותן לנו בכלל להתקדם ולהתקרב ולדבר על זה ולחיות את זה, אז אנחנו מקימים כל מיני ארגונים כמו או"ם, אונסק"ו, מערכות משפט בינלאומי, ועדות למיניהן. כאילו אנחנו בונים דברים משותפים. למרות שבתוכם יש מאבקים בלי סוף, כמו באו"ם, אנחנו רואים מאבקים בין זה לזה וזה לזה, וזו פוליטיקה.
יעל: יש כל מיני פיקציות שאנחנו כאילו מחוברים.
פיקציות לגמרי, אבל אנחנו מבינים, שבסופו של דבר אנחנו חייבים לעשות את זה, למרות שהכול יהיה מקולקל לפי הטבע שלנו, אבל החיים בעצם דורשים את זה. חוץ מזה יש לנו היום דרישה, ודאי שזה תלוי במידת ההתפתחות של האדם, שאנחנו מרגישים שאנחנו שייכים לכל כדור הארץ. יש היום אפשרויות לטוס, לנסוע, לטייל ולבלות בכל מקום ולשמוע את הדברים, יש לנו שפה משותפת, שהיא אנגלית לרוב העולם. יש לנו רדיו, טלוויזיה, עיתונות, והכל גם מהלוויין, גם באינטרנט, וממש אין גבול. הגבול נמצא היום בתוך האדם, הוא לא רוצה לקבל שהעולם הזה כולו שייך לו והוא שייך לעולם. זאת אומרת  שהוא תלוי בעולם והעולם תלוי בו. 
אנחנו עדיין נמצאים בשלבי ההכרה של המצב החדש הזה, שנכנסנו למדרגה, לשלב חדש בהתפתחות האנושית. זה השלב האחרון. כמו שאנחנו לומדים אותו מחכמת הקבלה, ובכלל מהטבע, הטבע ידרוש מאתנו עכשיו להיות גלובליים, אינטגרליים, מחוברים בצורה שווה, יפה, הדדית וכן הלאה. לאט לאט נכנס לזה. 
למרות שאנחנו לא רוצים את זה, הטבע שלנו מנוגד לטבע הסובב אותנו, אבל אין ברירה, נצטרך לעשות משהו. או שהטבע הסובב, הגדול, יכופף אותנו על ידי צרות ובעיות ולא תהיה לנו ברירה והוא ינצח, או שאנחנו, כמו ילדים, נבין קצת ונרגיש שכדאי לנו, ולמרות שאנחנו לא רוצים, נאלץ לעשות את זה, מאין ברירה. זאת אומרת, נקבל עלינו תיקונים כאלה שנקבל את האיחוד, את החיבור ואת הערבות,  כמו שלבי ההתקדמות מאין ברירה. 

מכאן אנחנו צריכים להבין מה קורה לנו עם כל המכשירים האלה, עם המסכים הרבים שמביאים לנו הרגשה שכל העולם נמצא בעצם ביד שלי, בכיס שלי, כל הזמן איתי. כאן אנחנו מתחילים בעצם לקבל הרגשה פנימית כזאת, הרגל, שאני קשור לכל העולם, כל העולם לפני בנגיעת יד, ממש כאן, אצלי. אני יכול להגיע לכל המידע, אני יכול להתקשר לכל אחד, אני רואה את הכל, עוד מעט נוכל להריח, אני לוחץ על עוגה, אני מקבל ריח נניח. וגם טעם אולי, באיזו צורה. זו לא בעיה.
יעל: נכון. זה מחק את המרחקים 
נכון, עד כדי כך שנשתמש בו לא רק בראייה ושמיעה אלא בטעם, ריח ומישוש, שנוכל להעביר דרך המכשיר הזה. זה תלוי בהתפתחות שלנו. ברוב המקרים אנשים היום לא יודעים איך להשתמש במכשירים, הם מתבלבלים ושורפים זמן, כמו ילדים שנתפסים למשהו ומשחקים עד שמתחילים להבין שאפשר להשתמש בדברים האלה בצורה מטרתית יותר. אבל טוב שאנחנו נכנסים לזה ומתרגלים, אני רואה שהמכשיר הזה מאוד חשוב להתקדמות הנכונה של האנושות.
יעל: מה זה עושה לבן אדם, לפרט? איך זה משפיע  על המוח, על הראש, על הלב שלו?
קשר לעולם הגלובלי.
יעל: זה משנה בתוכנו משהו במבנה?
זה משנה לגמרי. אני יכול לנגוע בכל דבר, אני יכול להשפיע כביכול על כל דבר, אני יכול לדעת הכל, אני יכול להתקשר לכל דבר. אני רואה את העולם הגדול ואת מקומי בו. יש לי שם פייסבוק, וכל מיני עיגולים קטנים בתוך הכדור הגדול שם אני מעצב את עצמי, מכירים אותי שם, אני מכיר אותם, יש כל מיני קבוצות, יש דיון, גם התחביב שלי יכול להיות שם, ואני יכול לשבת איתם בקפה וירטואלי, ועוד. זה זול, אני יכול להרשות לעצמי דברים שקודם לא יכולתי, אני יכול לקרוא כל כך הרבה עיתונים, חוברות למיניהן, שרק לקנות אותם זה עשרות או אפילו מאות דולרים בשבוע. הכול נעשה בהישג יד.

יעל: הכל מאוד זמין ונוח. האם בעצם אתה אומר שזה משנה לי את התפיסה לגבי מיקומי מול העולם, זה מה שאני מבינה ממך?
כן. שאני קשור בעולם והעולם קשור בי.

יעל: כשאנחנו משתמשים באותם מסכים, באותם מכשירים, אנחנו כבר פחות מדברים, והפעולה היחידה שאנחנו עושים היא דרך העיניים והאצבעות. האם יש לזה השפעה או משמעות שהכל עובד פחות והעיניים עובדות יותר?
אני רואה בזה יתרון, האדם משייך יותר כוח למחשבה, כי במכשירים אלה פועלת המחשבה. אנחנו לא צריכים לדבר, אני מבטא את המחשבה שלי בכתיבה, בסמלים, בדברים יותר קונקרטיים, וזה טוב. הפכנו להיות יותר ישרים על ידי המכשירים האלה.
בגלל עושר המידע, מכל מיני דברים, מהדברים היפים ועד הזוועתיים, על כל הגילאים, על כל המינים, זרקנו את הלבושים השקריים. אנחנו יכולים לדבר ישר אם אנחנו רוצים, אנחנו יכולים לא להתבייש, אנחנו יכולים להפסיק את כל ענייני המוסר השקרי. בגלל שהמכשיר הזה פתח לי את העולם, הוא נעשה ממש חלון לעולם, הוא גם חינך אותי להיות ישר יותר,  כי המידע שבו כל כך גלוי בכל מיני צורות, שברור עד כמה האדם ערום מהשקרים שלו ומהזיופים למיניהם, הפוליטיקאים, העיתונות, הבעל ואשה, זה נעשה כל כך ללא לבוש, כך שהתקדמנו מאוד לאמת. למרות שכולנו נמצאים בשקר, אבל זו אמת שאנחנו נמצאים בשקר. 
יעל: זה חשוב להתקדם להבנה הזו?
וודאי, חשוב מאוד.
יעל: מאיזו בחינה? 

כי אנחנו יודעים מי אנחנו, ולא מתייחסים זה לזה בכפפות. עוד לפני מאה שנה, בתחילת המאה הקודמת, חיינו כולנו בשקר ביחסים יפים ואדיבים. היום אין דבר כזה. היום אנחנו הרבה יותר גלויים. הדור הצעיר רואה מה שהוא רוצה, לא אכפת לו מה שחושבים עליו, הדור הזקן יודע שאין לו שליטה על הדור הצעיר ושהוא צריך בשקט לחיות ולמות. אנחנו קרובים מאוד להכרת הרע שבטבע שלנו, שבמצב שלנו. העיקר בהכרת הרע, שאנחנו לא מסוגלים לעשות שום דבר עם הרע שבנו. זה היופי שבדבר, שנרים את הידיים ונחפש  פתרון לא מאתנו אלא ממקום אחר. 

אורן: לא הבנתי, עד כה אמרת שהטכנולוגיה הזאת עשתה את העולם עשיר במידע, ועשתה אותנו ישרים וגלויים יותר, בלי פוזות, בלי התייפייפות וכן הלאה. אבל במשפטים האחרונים התחלת לדבר על רע. על איזה רע אתה מדבר?
נכון, הטכנולוגיה טובה, אבל הטבע שלנו רע. 
אורן: מה זאת אומרת?

הטבע, האגו שלנו הוא רע, כי הוא מרחיק בנינו, מבדיל אותנו. כמו שאנחנו מגלים ורואים באינטרנט ובכל המסכים הקטנים האלה את הפרצוף שלנו כמו במראה.
יעל: האם אין בזה יתרון, שבכל זאת יש גינונים, ויחס טוב אחד לשני?
איזה יחס טוב יש אחד לשני? הכל גלוי.
יעל: אתה אומר שעם השנים התחלנו להסיר את הלבושים, הגינונים והפוזות ונחשפנו בצורה אמתית יותר. רואים את זה היום בתקשורת, דרך המסכים שהשפה מאוד מקוצרת ופשוטה, ולא שפה עשירה ומכובדת, אלא שפה יומיומית.
היא עניינית. 
יעל: אתה לא מנפח את עצמך מבחינת השפה, הכול מאוד ישיר. האם הדברים האלה לא חסרים לנו היום בחיים?

לא.
יעל: האם זה לא דבר שנדרש בשביל לקיים איזו חברה?
האם את צריכה שקר כדי לקיים את החברה? אז לא יהיה לך.
יעל: אז מה כן צריך? כי זה נתן לנו הגנה אחד מהשני, זה נתן איזה שהוא מרווח.
נכון מרווח. שאני לא רוצה לראות אותך, יותר מעשרה מטר ממני. 
יעל: הגינונים האלה בסופו של דבר שמרו עלי גם מפני עצמי.

זה, כדי לכסות את הלב האגואיסטי שלא רוצה לסבול אף אחד.
יעל: כי אותם דברים של ישירות, יוצרים גם דברים מאוד מאוד בעייתיים ברשת הזאת.
בינתיים כן. 
יעל: הרוע הזה יוצא לפעמים בצורה לא מווסתת.
וזה יחייב אותנו לתקן את עצמנו.
יעל: אז תסביר קצת בהרחבה.
זה נקרא הכרת הרע, גילוי הרע שהוא מחויב להיות כדי לתקן אותו, אחרת אני לא אדע מה מפריע  ואם באמת לתקן, ומה בדיוק לתקן, אולי אני יכול להמשיך לחיות ככה. האם היינו טובים יותר לפני מאתיים שנה או לפני אלפיים שנה? האנושות הייתה טובה יותר? רק עכשיו זה מתגלה יותר. הפסקנו את המניירות היפות, אנחנו כבר לא צריכים את הפוזות והמילים היפות. במקום להגיד "לך ממני, אני שונא אותך", אז אנחנו אומרים "אני מצטער, אין לי זמן, אולי אחר כך" ועוד. עכשיו את צריכה להקליד את זה בטלפון, ואין שם מקום למשפטים כאלו מנומסים. 
וזה טוב מאוד. אנחנו מתקרבים לנקודת אמת. והאמת שכולנו שקרנים, אגואיסטים, שונאים זה את זה. ובאמת רע לנו מזה, כי הטבע, ההתפתחות שלנו דורשת מאתנו קשר טוב. אנחנו באמת קשורים, מה לעשות, הכניסו אותנו למקום קטן וסגור, כדור הארץ מאוד מאוד קטן. ואנחנו פתאום מרגישים שאנחנו תלויים זה בזה. 
אנחנו נגיע למצב שבמדינה אחת בונים מפעל, ובכל העולם נרגיש את הסירחון ואיזה דברים רעים הוא מביא לכולם. והממשלה המקומית שמקימה את המפעל תגיד, זה השטח שלי ואני יכולה לעשות מה שאני רוצה, אני מצטערת, אבל אין לי ברירה, אני חייבת את זה. אנחנו מגיעים למצב שכבר אין לנו ברירה. אנחנו חייבים להתחבר יחד, ולקבוע יחס אחר לכל העולם, חיבור, תלות. ואז נתייחס אחרת למכשיר הזה עם המסך, הוא יקשר בנינו, 

יעל: הדבר הזה יישאר אצלנו אחר כך?

יישאר בצורה אחרת, אולי זה יהיה אצלי בתוך השן.
יעל: כן יש כבר כל מיני פיתוחים.
כן, יש כל מיני פיתוחים. ואת המסך הזה אני כבר אראה בתוך הראש כי יכניסו אליו משהו, או לאיזה קליפס באוזן. מה זה חשוב.
יעל: אתה אומר בעצם, שזה שלב הכרחי בהתפתחות האנושות שעוזר לנו לחשוף את האני האמיתי של כל אחד מאתנו. וכל אותן מערכות יחסים שסידרו לפני כן, כל אותם שקרים כפי שקראת להם, יצטרכו להיבנות בצורה אחרת.

וודאי, הכול.
יעל: תסביר לנו מה בעצם יבנה עכשיו? בעבר זה איפשר לי להיות במערכת יחסים טובה עם מישהו כי ידעתי להגיד אני מצטערת, וליפות ולכסות את הדברים. 

לא, זו לא הייתה האמת, אלא כאילו יפה. עכשיו, הגענו למצב שהטבע דורש מאתנו, קודם כל להיות באמת מתאימים למנגנון הטבע, זאת אומרת להיות בחיבור הדדי, יפה, ישר ולבבי. ולכן ואין כאן מקום לכסות בכל מיני שקרים, אלא ההיפך, השקרים נעלמים. אף אחד לא רוצה לשמוע אותם. נצטרך, כל אחד, לפשוט את עצמו, להוריד מעצמנו את כל הקליפות, ולהיות ישרים מתוך הלב, כמו שאנחנו באמת נמצאים במנגנון אחד.

אורן: איך המסכים ישמשו אותנו אז?

המסכים יהיו פשוטים יותר. הם בעצם מכינים אותנו לזה, הם מקרבים בנינו, הם בעצם אומרים שאתה מסתתר אחרי המסך, אבל הכול ידוע עליך ומובן מי אתה, ואין לך מקום להסתיר את עצמך, יודעים הכול. הבנקים שלך, הקשרים שלך, השיחות שלך, למי אתה מתקשר ולכמה זמן, ולמי אתה נוטה, את מספר הנעליים ואת מידת הלבוש שלך, את הטעמים שלך, איפה אתה יושב עם החברים, מה אתה עושה בשעות הפנאי, הכול ידוע על כל אחד. אין שום בעיה ממש לראות את האדם ערום, כפי שהוא אפילו לא מכיר את עצמו. עובדים על זה המון פסיכולוגים, אנשים שמכירים את החברה האנושית ואת הפסיכולוגיה של האדם, ויכולים בצורה אנליטית לבדוק ולחקור את הכול. ראינו בארצות הברית שיש ארכיונים עם קילומטרים של מידע, הכל נמצא שם.
אורן: לאן זה יביא אותנו?

זה יביא אותנו למצב שאנחנו נרצה בעצמנו להיות ערומים. 
אורן: תסביר לי רק את המשפט האחרון שאמרת. שבעתיד כולנו נגיע למצב שנרצה להיות ערומים. מה זה אומר?  

ערומים זה אומר, שנתקשר ביחד כגוף אחד, שאנחנו שייכים כל אחד לכולם ולא יהיו בינינו שום מסכים, גם לא המסכים שבמכשירים, אלא אנחנו נרצה להרגיש כולנו מלב ללב, כולנו בלב אחד. שרק הוא, המצב הזה שכולנו מחוברים בלב אחד, הוא יהיה תואם במאה אחוז לטבע, שעכשיו בינתיים מביא לנו את המסכים האלה ורוצה שדרכם, בינתיים, נהיה קשורים אליהם. 
(סוף השיחה)
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