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חיים חדשים
שיחה 506
קשר וירטואלי
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 20.01.15– אחרי עריכה

אורן: היום נשוחח עם הרב לייטמן על קשרים חברתיים בעידן הטכנולוגי. פעם כשגדלנו והטכנולוגיה לא הייתה כל כך מפותחת, היו לנו חבר או שניים שגרו לידנו, בבית הספר ובגן. שיחקנו ביחד כדורגל ועוד. היום כל העולם אצל הבן שלי בכף היד, והקשרים החברתיים שלנו השתנו בהשפעת הטכנולוגיה. נרצה להבין מה זה, לאן זה, מה עושים עם זה, ואיך באמת לוקחים את החיים שלנו למקום טוב יותר. 

יעל: כל מה שאורן עשה בילדות שלו, היום אנחנו עושים באמצעות המסכים. אנחנו משחקים כדורגל דרך המחשב, אנחנו פוגשים חברים דרך המחשב, אנחנו מדברים עם אנשים דרך המסך. ומרגישים אליהם מאוד קרובים. אני נמצאת בחו"ל, ואני אפילו לא צריכה להיות בחו"ל, אני יכולה לדבר עם המשפחה שלי דרך המסכים האלה, וההרגשה היא שאני מרגישה אותם מאוד קרוב. אנשים מתחתנים ומכירים בני זוג היום באמצעות מסכים. אנחנו יודעים שגם לך יש תלמידים שלומדים אצלך ורואים אותך כל יום דרך אותם מסכים, ואני בטוחה שהם מרגישים אותך. השאלה שעולה לי, האם באמת אנחנו מרגישים את אותו קשר לבבי גם באמצעות אותם מסכים ובאותו קשר וירטואלי, או שפשוט אנחנו כבר לא יודעים היום מה זה באמת קשר לבבי. 

אף פעם לא היינו בקשר לבבי. היום אנחנו מתרגלים להרחבת הקשרים על ידי הטכנולוגיה, ועל ידי זה מבטלים את המרחק ומתחילים להיות קרובים ומקושרים, על ידי המסך של מחשב או של הטלפון הנייד. פשוט המרחק לא קיים, זה באמת נכון. 

אני נוסע הרבה פעמים בשנה לדרום וצפון אמריקה, לרוסיה ואירופה, בכל מקום שאני נמצא יש לי אותו מחשב נייד, יש לי את הטלפון שלי. אני קשור עם הבית, עם התלמידים, עם הקבוצות, עם כל דבר, לא חשוב איפה אני נמצא. אני מתקשר לכל מקום והם שואלים "איפה אתה היום? אני נמצא שם והוא שם ואנחנו לא מרגישים את זה. אנחנו יכולים לסגור את כל הדברים כאילו שאנחנו נמצאים אחד ליד השני. זאת אומרת המכשיר הקטן הזה, הטלפון הנייד, ביטל את עניין הזמן, וגם מקום ומרחק. 

יעל: האם יש הבדל בין קשר או בין שיחה שאני מנהלת עם בן אדם פנים אל פנים, לבין שיחה שאני מנהלת איתו באמצעות אותו מכשיר או באמצעות מסך?

לא, זה הכל מאוד אישי, מאוד אינדיבידואלי, מאוד סובייקטיבי. בעצם היום אפשר לסגור את העסקים, מבלי שאנחנו צריכים לנסוע. אני יכול להתקשר עם הבנק שלי, אני יכול להעביר מיליונים בלי להגיע לשם. זה כבר התחיל מזמן, מהצ'קים, מניירות למיניהם, שהחליפו את השק עם הזהב או את הכסף. הכל הפך היום להיות וירטואלי לגמרי.

יעל: ברמה העסקית אני מסכימה איתך שהדברים הם טכניים, אני לא צריכה לשבת מול פקיד, אני יכולה לעשות את זה באמת באמצעות איזו אפליקציה.

כך אנחנו בונים היום את החיים.

יעל: נכון. אבל ברמה החברית, ברמה של אנשים שאני באמת רוצה ליצור איתם קשר, שהוא קשר מעבר לקשר טכני, שהוא קשר רגשי. 

אני רואה אנשים שמסתכלים על המסך בבית, בטלוויזיה או בבית קולנוע או במסך הקטן שיש להם, והם יכולים לבכות, זה משפיע עליהם. הם מתקשרים עם הגיבורים שהם רואים, כאלו שממש זה החיים שלהם. אין שום בעיה. לא. האדם יכול להתרגש גם מזה שנמצא לידו מישהו, או אם הוא נמצא מעבר למסך.

יעל: כיום מדברים על זה שבאמת יש אולי רשת מאוד רחבה של קשרים לכל אחד. זה הפך כל אחד למאוד מאוד מרושת ומקושר ממש בכל העולם כולו, מה שפעם היה לנו הרבה יותר קשה לעשות. אבל מצד שני מדברים על קשרים שהם היום הרבה יותר שטחיים.

ופעם הם לא היו שטחיים? אם אני צריך היום לדבר עם  מישהו על דברים עמוקים, אני מדבר על דברים עמוקים. או שאנחנו מדברים שעות דרך האינטרנט, או שולחים מידע אחד לשני. אני שולח לו את המאמרים שלי, וההפך הוא שולח לי. אנחנו יכולים גם להיפגש, אבל מהניסיון שלי, הפגישה הפיזית דווקא מאוד מוגבלת. 

אורן: למה?

בזמן, במקום, בהפרעות למיניהן. וככה אני יושב בבית בשעות מסוימות, אין שום רעש ובכלל כלום, ואני מתנתק מהעולם ומתחבר לכמה אנשים ואנחנו עושים ועידה, מדברים על דברים מיוחדים, שהם ממש מנותקים מהעולם הזה. יש לנו זמן לברר את זה, אנחנו מרגישים זה את זה, ואנחנו גם מעלים למסך המשותף שיש לכל אחד כל מיני חומרים. וכשאנחנו מתאספים יחד, זה נעשה הרבה יותר מצומצם ומוגבל. כי כאן בנינו מכשירים כאלו, שהם מאפשרים לנו לעשות פרזנטציה נכונה וטובה, שכל אחד יכול להביע את עצמו יפה, נכון. 

יעל: היום יש הרבה אנשים שאומרים כבר "לא בא לי לדבר איתו". אפילו כבר הפסיקו לדבר אלא רק לכתוב, ואז מסמסים או כותבים הודעה קצרה, וזו כבר תקשורת אחרת. השאלה האם זה נכון בעיניך, האם זה לא מצמצם.

אני חושב שזה מאוד נכון. זה לא מצמצם, זה לא מבלבל. שאני נמצא במגע עם האדם הוא משפיע עלי בכל מיני ערוצים. היופי שלו, ההתנגדות שלו, ההתנהגות שלו, הפסיכולוגיה. כאן אם אני נמצא מול הטקסט, אני לומד אותו, אני מקשיב, אני קורא אותו כמה פעמים, אני יכול לענות, לבקש ממנו שאלה נוספת להבהרה והוא שולח לי תשובה. זה הרבה יותר נוח וטוב. זה לא בגלל שאני לא רוצה לראות אותו, אלא כדי להגיע לדברים ענייניים, מדויקים, רב שכבתיים, דרך המחשב ודאי שזה הרבה יותר נוח. אחר כך אנחנו קובעים פגישה סתם כדי ללחוץ יד, לעשות לחיים לאחר שהגענו לאיזה עסק משותף.

יעל: למה את זה אתם לא עושים דרך המחשב? מה הערך של אותה פגישה?

גם את זה אפשר לעשות, אבל כך נהוג.

יעל: מה הערך של זה? יש ערך לפגישה פנים אל פנים, לפגישה הזאת שאתה לוחץ את היד?

לא. אין שום דבר. היום את החתימה שלי אני יכול לשלוח לבנק, והבנק מאמין לי שאני שלחתי, יש בדיקות על כל הדברים האלה, יש את הביטחון  לזה, ואני יכול לשחרר כך מיליונים. אין בעיה.

יעל: זה בעולם שלך. אני רוצה לחזור רגע לעולם של הילדים. הרי ילד לא עושה עסקים עם הבנק ולא שום דבר, הוא משחק, הוא מכיר אנשים, הוא מכיר ילדים, הוא משחק איתם, אלה החיים של ילד, זו ההתפתחות של הילד. ובתוך המצב הזה, אתה חושב שזה משנה לילד אם הוא עושה את זה מאחורי מסכים או שהוא עושה את זה למטה במגרש המשחקים?

זה משנה. 

אורן: משנה?

כן. כי ילדים עוברים בתוך החיים שלהם, נניח עד גיל 15, מה שהאנושות עברה עד כה. הוא נולד כחיה קטנה, הוא צריך להתפתח בצורה כזאת, ואז הוא מגיע לחברה של ילדים, של גדולים של קטנים ועובר כל מיני מצבים. הוא כאילו חוזר על היסטוריה שלנו. ואחר כך אנחנו רואים שהוא נמשך לכל המכשירים האלה. אבל למה הוא נמשך למכשירים האלה? קודם כל הוא רואה שכך עושים הגדולים, אז יש לו אינסטינקט, שהוא רוצה להידמות לגדול. ושנית הוא משחק עם ילדים אחרים, ואחרי המשחק כשהם נפרדים, הוא רוצה לשמור אתם על קשר, אז הוא מתרגל לטלפון שלו.

יעל: היום הרבה ילדים לא יורדים למטה. אני רואה גם על הילדים שלי, שהם פחות יוצאים החוצה ואת כל הקשר שלהם עם העולם החיצון הם רוצים לנהל דרך המסכים. יש לי שלושה בני נוער בבית, וגם כשהם היו יותר קטנים, הייתה נטייה לזה, רק אני פחות אפשרתי להם. גם כשהם נפגשים פנים אל פנים, מה שהם עושים הם משחקים ביחד במחשב, וכל שנייה כל אחד בודק מה יש לו בטלפון שלו. האם זה נכון, או לא נכון, זה פוגם בהתפתחות שלהם? איך אתה רואה את זה?

אני אף פעם לא מתייחס להתפתחות כנכון או לא נכון. אני חושב שאנחנו יכולים לשנות את זה אך ורק בתנאי שאנחנו בטוחים שיש לנו משהו יותר טוב. ואם יש לנו משהו יותר טוב, אנחנו צריכים לשאול את הטבע, האם הצורה הנוכחית מותאמת להתפתחות ההדרגתית של האנושות? אני חושב שכן. אנחנו צריכים להגיע להכרת הרע בחיים האלו, בהקשר המכני הזה בלבד, שאינו לבבי, עד כמה הוא גונב מאיתנו ממש את מהות החיים, את החום, את האושר, ואז נרצה להשיג את המגע האנושי שבינינו ונבין שהוא איננו. ואז נוכל ללמד את הילדים שלנו איך להשיג זאת דרך חיבור הלבבות. 

לגבי השיטות האלו והאחרות בטכניקה, אנחנו נבין שזה רק דבר טכני שמלווה את החיים שלנו ולא יותר. היום זה כביכול שולט עלינו. נגיע למצב שאנחנו נשלוט עליו, ונשתמש בו רק כדי לעשות בינינו קשרים פנימיים יותר.

יעל: אתה אומר בעצם שהילדים שלנו מתחילים להיות סוג של דור מַעבר, בדרך לאותו מקום.
כן, ודאי. לקשר הנכון.

יעל: איך צריכות להיראות החברויות שלהם למשל היום? 
אנחנו נגיע לקשר הנכון, שהם ירצו להתקשר בצורה רגשית זה עם זה. כי עוד מעט הם יזלזלו במחשבים ובטלפונים האלו, כי הרצון לקבל בנו מתפתח. זה לא בגלל שהמכשירים לא יספקו אותם. הם יהיו יותר משוכללים משנה לשנה פי כמה וכמה, אבל הם לא יוכלו למלא את הרצון המתחדש של האדם, כי הרצון באדם ירצה יותר ויותר משמעות בחיים. והמכשירים האלה ככל שיהיו יותר ויותר מסובכים, משובחים ומורכבים, לא יתנו את זה. ואז תהיה כאן כאילו מין תקופת אכזבה, שאת זה אני לא צריך, זה לא ממלא אותי.

כמו שהם מסתכלים היום על כל מיני דברים ישנים, והם לא ממלאים אותם, ולכן הם לא נוגעים בהם, הם פשוט לא רואים אותם. כך הם לא יראו את המכשירים האלה, אלא רק ככלי עזר בלבד לכל מיני דברים שצריכים בחיים מאין ברירה. אבל הם ירצו להתקשר בצורה יותר פנימית ביניהם. והשיטה שיכולה לתת להם דרך להתקשר, היא חכמת הקבלה.

יעל: והיום בתור אימא, הילד שלי נמצא באיזה דור מעבר כזה, שמצד אחד, הוא כבר פחות רוצה להיפגש עם החברים שלו באופן פיזי, ומצד שני אני מרגישה כאימא שזה כן פוגע בהתפתחות הרגשית שלו והחוויות שלו. יש הבדל בין לשחק כדורגל במחשב לבין לשחק כדורגל במגרש, אין מה לעשות. זו חוויה התפתחותית אחרת לגמרי. אני רואה גם שזה הופך אותם לאנשים אחרים, 
אין ברירה. לא תוכלי לעשות שום דבר.

יעל: אני לא רואה את זה כחיובי בתור אימא.
לכן יש חוגים. חוגי ספורט, וכל מיני חוגים, את זה צריך לעשות. אבל לא שהם יצאו החוצה וישחקו כדורגל כמו שאורן כל החיים שלו עשה בילדות, או כמו שאני שאהבתי דווקא לרכוב על אופניים, ולשחק טניס. אז לכל אחד היה משהו בזמנו. אבל היום זה כבר לא כל כך. בפרט בעיר גדולה היום, איפה יש מגרשים, איפה הוא יוצא לרחוב? אני מכיר את החברים והקרובים שלי בקנדה ובמיוחד באמריקה, הילדים לא יוצאים החוצה. הם נמצאים בבית, גם הילדים הגדולים, הם גדלים בבית. הם יוצאים לאיזה חוג שיש להם פעמיים בשבוע.

יעל: הם גדלים בבית, הם חווים את העולם דרך אותו מסך שדרכו הם רואים את כל העולם, לא רק את העיר שלהם, את כל העולם שלהם. אבל בהרגשה שלי זה לא נכון. 
ההרגשה שלך, כי את כבר מהדור הישן.

יעל: אין פגיעה בחוויה שלהם, בהתפתחות הפנימית שלהם כאנשים?
אצלם החוויה אחרת. הם לא צריכים את החוויות שלך.

יעל: אילו חוויות הם כן צריכים היום בדור הזה?
מה שהם מקבלים. 

יעל: רק אני רואה את זה מזווית לא נכונה? 
את צריכה לחזור למערה.

יעל: כנראה, כך אני מרגישה פחות או יותר. זה לא רק שזה מערה, יש לי ילדים בכמה גילאים. כל גיל זה כבר דור מתקדם, מין שדרוג של כל הסיפור הזה, של כל צורת החיים החדשה הזאת.
אני מבין שאת כפסיכולוגית חשה את זה כך, אבל אין ברירה. אני אפילו לא מסתכל. יש לי נכדים, ואני לא שם לב איך שהם מתפתחים.

יעל: מה הם באמת צריכים? מה אני צריכה לתת להם בתור אימא?
בתור אימא? מה שיש לך, אם את נמצאת לקראת השגת משמעות החיים, את זה לאט לאט את יכולה ללמד אותם.

יעל: זה מה שהם צריכים היום?
את זה צריכים בדור הזה, וכבר היו צריכים בדור הקודם. כבר משנות השישים של המאה הקודמת, הרצון הזה התחיל להתבהר באנושות. ומסוף מאה העשרים זה כבר פרץ, והיום זה כבר מקבל ממדים כאלו שאנשים מחפשים ולא יודעים מה שהם מחפשים. לכן ודאי שאת זה אנחנו צריכים לפתוח להם וללמד אותם.

אורן: מה עומד מאחורי צמד המילים האלה "משמעות החיים"?
משמעות החיים? בשביל מה האדם החי, באיזה עולם אנחנו נמצאים, מה תפקידנו כאן, בשביל מה הטבע ברא אותנו, לאן אנחנו מתפתחים על ידי הטבע, כוחות ההתפתחות, מה הצורה הרצויה שלנו שאנחנו צריכים להשיג, להגיע אליה, מה קורה אחרי המוות, וכולי. זה מה שהאדם צריך לדעת.

אורן: צריך?
כן.זה העיקר. כל היתר איך הוא יעבור כאן את החיים שלו, יאכל פחות או יאכל יותר, יתלבש פחות או יותר, או אם יהיה לו בית בבוורלי הילס או במקום נידח באלסקה, זה לא חשוב.

אורן: אתה יכול לצייר בעיניי רוחך ילד או אפילו נער שחי לו היום בנחת בתוך הסמרטפון שלו, או אפילו לא בנחת, ומגיע איזה דינוזאור מתקופת האבן והמערות, ורוצה לדבר איתו על הדברים האלה שאתה תיארת.
למה דינוזאור?
אורן: הרי זה כאילו הגיע חייזר לעולם שלו.
לא, דווקא ההיפך.

אורן: למה?
הכי מתקדם.

אורן: הכי מתקדם?
בטח, כי אני מושך אותו קדימה. אני לא מושך אותו אחורה. אני לא אומר לו "לך לשחק בכדורגל ולטייל ברחוב, ואולי נלך לפארק לשמוע את הציפורים".

אורן: ציפורים, שקיעה, זריחה, נצא לטבע.
לא.

אורן: מה כן אתה אומר לו?
אני מדבר איתו על הדברים העיקריים בחיים.
אורן: אתה חושב שהראש שלו עסוק בכאלה דברים עיקריים?
לאט לאט, כן.

אורן: מה זאת אומרת לאט? 
בהדרגה.

אורן: צייר לי את התחנה הראשונה.
לא, זה לא הולך כך.

אורן: שנבין את הגישה. אתה לא אומר לו "ידידי, תצא בבקשה לשחק עם הילדים אחר הצהריים בפארק על יד הבית כי זה יעשה לך טוב לפתח אותך כאדם. בוא איתי לים, תראה שקיעה, תתפעל, תתרגש. שמע את הציפורים כמה יפה ותראה כמה נאה". אתה אומר שזה למשוך אותו לעַבר, חבל על המאמצים, הוא לא ירצה.
לא ירצה.

אורן: אמרת לי "אל תמשוך אותו לעַבר, תמשוך אותו לעתיד". אז  תן לי כיוון איך אני מושך אותו לעתיד. עכשיו בוא רק נגדיר את המציאות. הוא בתוך הסמרטפון, כדאי שתכניס לו לחדר חטיפים ולא תבלבל לו את המוח, זו המציאות. תן לי סמרטפון עובד, כמה שיותר חטיפים, ולא לדפוק לי בדלת. מהמציאות הזאת, מהי משיכה קדימה לעתיד?
את מסכימה שזה כך?
יעל: לגמרי.

אורן: אז בוא נשים לו עתיד במקום עבר. אם אומרים לו "כמה זמן אתה בתוך המסכים, מספיק, כבר השתגעת, צא, בוא נלך קצת", אתה אומר שזה לא רלוונטי, את זה אנחנו יודעים גם בלעדיך שזה לא רלוונטי. עכשיו בוא תספר לי מה שאני לא יודע, מה כן רלוונטי, מה זה למשוך אותו לעתיד?
קודם כל צריכים לראות האם הוא מוכן לזה.

יעל: איך יודעים? מה הבדיקה?
כללות הדור שלנו מוכן, אבל האם הילד שלך כן או לא, את זה צריכים לבדוק. הבדיקות הן פשוטות, צריכים לזרוק לו חומר שנמצא באינטרנט, ולראות האם זה מעניין אותו או לא, האם הוא מתעניין בזה, האם זה מושך אותו, האם זה מעורר בו שאלות. אבל שוב, השאלות האלה והחומר הזה הם סביב משמעות החיים.

אורן: תתרגם את עצמך, תן לי משהו לזרוק לו, קצה של חוט.
בשביל מה האדם חי, מהו סוד החיים, ההתפתחות שלנו לאן. כוכבים, חייזרים למיניהם, דברים בטבע שהם מוזרים ואנחנו לא יכולים לגלות אותם ונמשכים אליהם, הפסיכולוגיה של האדם, איך כל מיני תופעות שנמצאות סביבנו משפיעות עלינו, עד כמה האדם יכול להיות יותר חזק, יותר מוצלח, אם הוא מכיר את הטבע. את סודות הטבע. ויש הרבה, חשמל, מגנט, כל מיני דברים סביב כדור הארץ, השמש. אתה צריך להראות לו שישנה מערכת גדולה, ומי שיודע אותה ומעבר אליה, יכול לשלוט בחיים. הוא יכול לגלות את עומק החיים הרבה יותר ממה שאדם רגיל כאן מסתובב סביב שאלות, סביב דברים. אתה צריך להראות לו שיש דלת שאתה פותח אותה, ואתה עובר לממד אחר, למטריצה. יש להם הרבה סרטים היום כאלה היום. בצורה כזאת להתחבר אליהם. 

אם הייתה אפשרות, מכל הסרטים האלו כמו הרי פוטר, כמו מטריצה, כמו כל מיני דברים כאלה, הייתי עושה משם והלאה כניסה לממד הזה החדש, ללמד אותו מה הוא העולם האמיתי, לא מה שמסופר שם. שם זה יפה כאילו, זה סיפור יפה, אנחנו אוהבים אגדות, עוד מילדות, דווקא אנשים מפותחים תמיד אוהבים לראות את זה. אבל צריכים להראות לו. ואז הוא יראה עד כמה זה אפשרי לעשות.

אורן: הדלת הזאת שאתה פותח ואתה נכנס לעולם האחר, אחרי שאני פותח את הדלת מה אני רואה?
אתה רואה את העולם הרבה יותר רחב, עולם בלתי מוגבל, שהוא העולם הנצחי, עולם במרחקים בלי סוף, שאתה יכול לעוף שם במהירות בלתי מוגבלת, שהמציאות ההיא לא קשורה לחיים ולמוות הגופני שלך, שאתה יכול להתלבש כאילו בגוף הנצחי, ממש להתלבש, ולא לדאוג לעולם הזה, להיות למעלה ממנו.

אורן: מה זה, להיות סופרמן?
סופרמן, כן, ממש עם החליפה הזאת שלו, לעוף מעל העולם.

אורן: מה התנאי הראשון להיות אותו סופרמן, ולפתוח את הדלת?
קודם כל ללמוד קצת על הטבע האמיתי שלנו, איפה אנחנו קיימים, ואיך אנחנו מתקשרים לאותו הטבע, ואז אנחנו הופכים להיות לסופּר, יותר מהיום.
אורן: תן איזה טיפ ראשון בדרך, שיעור ראשון. שיעור ראשון לסופרמן המתחיל, מהו?
שיתעניין מה ההבדל בין העולם הזה לעולם ההוא. שבעולם הזה אנחנו מוגבלים בגלל האגו שלנו. איך אנחנו יוצאים מהמוגבלות הזאת.

(סוף השיחה)
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