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חיים חדשים
שיחה 564
ירושלים מקודשת לשלוש דתות

שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 07.05.15 – אחרי עריכה
אורן: היום אנחנו רוצים לצאת עם הרב לייטמן לטיול אל המקום הכי מיוחד, הכי נחשק בעולם, לא רחוק מכאן, ירושלים. ירושלים, מקום שהמילים קטנות מכדי לתאר אותו, על זה נרצה לברר היום, למה ירושלים מיוחדת כל כך בכל העולם. 

ניצה: אפשר לדבר על ירושלים המון ומהמון זוויות. אבל בתוכנית שלנו בחרנו לדבר על עצם היותה של ירושלים עיר מיוחדת והיחידה בעולם, שמקודשת לשלושת הדתות, האסלם, היהדות והנצרות. וזה כבר עניין שהוא מאוד מרתק, זו תופעה מאוד מעניינת. לכן אנחנו רוצים לטייל איתך בין סמטאות ירושלים, וננסה להבין מה המשמעות המיוחדת, שהעיר הזאת מקודשת לשלושת הדתות האלה?

כמו שכבר דיברנו לא פעם אחת, חכמת הקבלה לא מזוהה עם דתות. היא גם היתה נסתרת במשך אלפי שנים. היו תקופות שהיא היתה מגולה והיו תקופות שהיא הייתה במקום היהדות של היום. היא הייתה שורה בעם ישראל כשיטה לגילוי הבורא לנברא בעולם הזה. לגילוי הבורא ולא לאמונה כמו שאנחנו חושבים "אני מאמין", בצורה שאני לא יודע מה זה, איך זה ובאיזו צורה. אלא לימדו אותי להתייחס כך לאיזה כוח עליון, ואני גם לא יודע איך להגדיר אותו בדיוק. לכן היחס שלי אליו נקרא "אמונה", והוא איך שכל אחד מתאר זאת לעצמו, בצורה שהוא חושב. למרות שכתוב, "עקרונות האמונה" ו"אני מאמין", אבל בכל זאת, בכל אדם ואדם זה קיים בתמונה מעורפלת כלשהי. 

חכמת הקבלה לא מדברת על זה. חכמת הקבלה היא שיטה לגילוי הבורא לנברא בעולם הזה. לגילוי הבורא היא קוראת "אמונה", למה? כי אמונה זו השפעה, נתינה, המימוש של "ואהבת לרעך כמוך". בנטיות כאלה מתוך האדם החוצה, בִמקום לקבל, להשפיע, האדם מגיע למצב שהוא מתקרב בתכונות שלו לכוח העליון, לבורא כ"טוב ומטיב", ואז הוא מגלה אותו. חכמת הקבלה אומרת, שכולם חייבים להגיע לגילוי הזה, "וכולם ידעו אותי מקטנם ועד גדלם". 

ניצה: "כולם", האם הכוונה היא לכל אומות העולם לכל האנושות, בלי קשר לאדם מסוים?

כן. לכל האנושות בכלל, לכל שלושת הדתות. זאת תכנית הבריאה ולזה אנחנו צריכים להגיע, אם  רוצים או לא, על זה אף אחד לא שואל אותנו. אבל בינתיים, האנושות כך מתבשלת בהיסטוריה שלה דרך האבולוציה, דרך שינויים שהיא עוברת. ובאותו זמן שחכמת הקבלה עדין לא מגולה, שלושת הדתות מכינות את האנושות לכך שתהיה מוכנה לגלות את הבורא. 

ניצה: באיזה אופן היא מכינה אותם?

באופן שלילי. כי היא מגלה את האפסיות שיש באמונה הרגילה, את השקר, את חוסר ההבנה, את חוסר האונים, את חוסר המילוי, שהיא לא ממלאה את האדם. משתמשים ב"אמונה" בדתות רק כדי לפצל ולהרחיק בין האנשים. ובתוך כל דת ודת יש המון תככים. לכן חכמת הקבלה כביכול מחכה, עד שנגלה באמת את האפסיות שיש בדת, ולא רק את האפסיות, אלא את הכוח המזיק שנמצא בכל דת. 

לכן אם אנחנו מדברים על ירושלים, שהיא עיר מקודשת לשלושת הדתות, אז הייתי אומר שזאת לא "ירושלים". כי ירושלים מסמלת לנו "יראה שלמה", "עיר שלם", שם כולנו מגיעים לשלמות, לשלמות בינינו, להשלים בינינו, "שלמות" בזה שהיא דורשת השלמה בין כולם. ובקשר בין כולם אנחנו מגיעים לאותו התנאי שאז הבורא מתגלה בינינו, לפי חוק השתוות הצורה. ככל שמתעלים מעל כל ההבדלים בדתות, באמונות ובכלל, מעל זה שכולנו בני אדם שונים, אם אנחנו מגיעים להשתוות בינינו, לקשר בינינו, ומוכנים להתעלות כך ש"על כל פשעים תכסה אהבה", שעל כל ההבדלים בינינו תכסה האהבה, אז אנחנו מגיעים לתנאי שהבורא יתגלה בנו, וזאת ירושלים האמיתית. 

ניצה: הסברת באופן כללי ששלושת הדתות בסופו של דבר, מביאות את האדם לכדי הבנה באפסיות שלו. עד כמה שהוא בעצם קטן.

גם לאפסיות שלהם. 

ניצה: גם לאפסיות של הדת עצמה?

כן. מפני שכל הדתות האלה צפו והתפתחו מתוך זה שעם ישראל נפל מהגובה שלו, של אהבת הזולת לשנאת חינם, ואיבד כל קשר עם הא-לוהות. ואז בתוך החושך הזה שנכנס, התפתחו הדתות. קודם היהדות, אחר כך הנצרות ואחר כך האסלם. 

ניצה: האם לכל דת יש משמעות מיוחדת? 

כן, יש משמעות ברורה מאד. יש קו שמאל לנצרות, קו ימין לאסלם, וקו אמצעי ליהדות. 

ניצה: מה המשמעות של קו ימין, קו שמאל?

זה לפי התאמה לשורש הרוחני. כי מה שיש בעולם שלנו תמיד נובע מהשורש הרוחני, "אין לך עשב מלמטה שאין לו מלאך מלמעלה שמכה אותו ואומר לו גדל". כל התופעות שיש בעולם שלנו באות ממש מלמעלה, בעולם שלנו אין חידוש. 

ניצה: כשאני מסתכלת על הדתות, כמו שאמרת קודם, בסופו של דבר כולן מביאות את האדם להרגשה הזאת. ובכל זאת, היתה התפצלות של הדתות, ואני לא מצליחה להבין מהי המשמעות של כל דת, מה התפקיד שלה, האם יש לה איזה תפקיד?

כן, התפקיד הוא לתת בינתיים לאדם, ללא שום הכרה והבנה, איזה ציור על הא-לוהות כדי שהוא יתעסק בזה. 

ניצה: כמו משהו להיאחז בו?

זאת לא אחיזה בא-לוהות, אבל נניח. וגם שעל ידי זה הוא יוכל ללמוד את הטבע של עצמו. כך נתנו הדתות דחף להתפתחות של הפילוסופיה והמדע. קודם זה היה בין אנשי דת, ורק אחר כך, לפני כמה מאות שנים בערך, המדע יצא מהדת והתחיל להיות בהישג יד לכל אחד ואחד. 

ניצה: דיברנו עד כה על שלושת הדתות, ואני רוצה עכשיו לקשור את זה לירושלים. אחד הדברים המרתקים שקראתי על המסורת של האסלם, היה סיפור על איזה חזון, או נבואה של הנביא מוחמד. הוא התגורר בתקופתו באזור של ערב הסעודית, והוא חלם שהוא עולה על  איזו חיה ולידו המלאך גבריאל. וכך רכב ועבר ממכה והגיע עד לירושלים, ומירושלים עלה למעלה. למעשה על הבסיס הזה כל האמונה של האסלם. זה סיפור מאוד מעניין, כי לכאורה זה אדם שלא חי ולא הכיר את ירושלים, הוא מעולם לא היה פיזית בעיר הזאת, והוא עלה השמימה דווקא דרך ירושלים. מה מסמל הדבר המיוחד הזה, מה זה אומר לעלות השמימה דרך ירושלים?

כל הדתות מצביעות על הכוח העליון. וההבדל בין הדתות הוא, שהנציג של הכוח העליון הוא שונה בכל דת. מוחמד נציג של הכוח העליון לאיסלם, משה ליהדות וישו לנצרות, שלושה נציגים.
הדתות כביכול לא נמצאות בהתנגשות ביניהן על הכוח העליון, כולן מסכימות שיש כוח אחד שמנהל את הכל. אלא העניין הוא יותר בנציגות שלו, על הדרישות שלו דרך מוחמד, משה, או ישו.

ניצה: מה באמת המשמעות של הסיפור הזה, שהוא לכאורה איזה סיפור או כביכול אגדה, אבל אגדה שהשתרשה בתודעה של האסלם עד היום?

ודאי, זה מחזיק אלפי שנים. כי אין לאדם אמצעי אחיזה בכוח עליון, חוץ מאשר דרך הנביאים האלה כביכול, לכל אחד הם קדושים, לכן האדם מחזיק בזה. כי מה שלא נעשה בעולם הזה, הכל  עובר בסופו של דבר, היום זה קיים ומחר לא, חוץ מהקשר שלנו עם הכוח העליון הנצחי והשלם. כל דת בעצם אומרת איך אנחנו צריכים להתנהג, כדי להיות באמת שייך דרך נביא או נציג מסויים לכוח העליון. 

חכמת הקבלה לא מתעסקת בזה בכלל. גם אותי אף פעם לא עיניין נושא הדתות והנציגות שלהן. וחוץ משלושת הדתות האלה, יש עוד המון אמונות ושיטות למיניהן. בעל הסולם כותב לנו מאיפה זה נובע ואיך נוצר עניין הדתות. הוא גם כותב על הקבלה במאמר "מהות הדת ומטרתה", הוא סובר שהדת זאת הקבלה ולא שום דבר אחר. כל היתר אלו אמונות שצריכות לתת לאדם איזו תמיכה, שעל ידן הוא גדל, עד שהוא מגיע למצב שהוא כבר יוצא מהן לשיטה הכוללת, הכללית, שהיא חכמת הקבלה. והיא לא שייכת לא ליהדות לא לנצרות ולא לאסלם. 

אז אנחנו מגיעים לתנאי הזה ש"ביתי בית תפילה יקרא לכל העמים ונהרו אליו כל הגויים". וכולם צריכים להשתמש בשיטה אחת לגילוי הבורא לנברא, שהיא לא שייכת לאף אומה, היא לא שייכת לכלום, אלא לאותה קבוצה שחיבר אברהם, שהוא בעצם אב לכל שלושת הדתות האלה. הוא נקרא אב גם לנצרות גם לאסלם וליהדות ודאי, כך הן גם קוראות לעצמן, "דתות אברהמיסטיות" של אברהם. 

היסוד של אברהם באמת, הוא חכמת הקבלה. הוא כתב את "ספר היצירה", שם הוא מסביר איך מגלים את הבורא, באיזו צורה מגיעים, ואיך מפצלים את הכוח הנעלם הזה. הבעיה בעצם, היא אחרי שהדתות יצאו מתוך זה שהכוח הנעלם הזה נעלם. קודם הוא לא היה נעלם, עם ישראל חי בהכרתו ובהרגשתו, כמו שכתוב "לא היה ילד קטן מדן עד באר שבע שלא ידע חוקי טומאה וטהרה", זאת אומרת הוא ידע איך לטהר את הכלים שלו, כדי לגלות את הבורא, עד כדי כך זה היה ברור לעם. היו תקופות כאלה בחיים שלנו, עד שנפלנו מהגובה הזה ונכנסנו להסתר של הבורא, ואז התפתחו הדתות. ועכשיו אנחנו נמצאים בתקופה שכל הדתות, צריכות לאט לאט להראות את האפסיות שבהן. אנחנו נמצאים עכשיו דווקא בתקופה שהן מתפרצות כדי להתחבר.  

ניצה: בצורה מאד אגרסיבית.

זה עוד לא אגרסיבי, יהיו עוד מלחמות גדולות בתוך הדתות ובין הדתות. וכמו שאנחנו קוראים בנביאים שניבאו לימות המשיח, ואנחנו נמצאים בתקופה הזאת של ימות המשיח, אז ודאי שיש עוד לפנינו תקופות קשות. עד שכל הדתות האלה יתנו לבני אדם להבין, מה היא הגישה היחידה, הנכונה והריאלית, ואנחנו לא סתם מדברים על הנביאים האלה והכוח העליון, אלא אנחנו מגלים את הכוח העליון הזה.

ניצה: כשאנחנו מסתכלים על שלושת הדתות בהקשר לירושלים, אז יש כביכול תחושה שירושלים מחברת אותם לכוח העליון. 

ירושלים זו יראה שלמה, היא מושג רוחני, שלגמרי לא שייך לעיר עצמה ולאבנים האלה. אמנם האדם מורכב מאד במבנה שלו, ואנחנו מבינים עד כמה כוח האמונה האנושית, כוח הפלצבו, כוח שמתאר לעצמו כל מיני דברים, עד כמה כל זה משפיע עליו. לכן כשבאים לירושלים, מרגישים שהיא באמת משהו מיוחד. אנחנו צריכים להבין שבסך הכל, את המשהו המיוחד הזה, עושים האנשים שנמצאים באותה העיר. בגישה שלהם כלפי העיר, ובגישה של כל העולם כלפי המקום הזה, הם בונים את הדברים האלה, את הקדושה.

ניצה: אז בעצם לא המקום קדוש, אלא היחס אליו הוא כזה? 

למקום עצמו אין שום קדושה בעולם הזה, אלא כל ההבדלים הם ברוחניות. ירושלים, ארץ ישראל, לבנון, סוריה ועבר הירדן, בבל, וכל יתר אומות העולם, כל ההבדלים האלה הם כביכול גיאוגרפים. אבל אלה הבדלים רוחניים, אלה כוחות רוחניים, כמו שכותב לנו האר"י ב"עץ החיים", ובעל הסולם מסביר את זה בחלק ט"ז ב"תלמוד עשר הספירות". 

לאמיתו של דבר, באבנים עצמן אין לנו שום הבדל. אלא רק האנשים שנמצאים בעולם הזה, שמתרגשים זה מזה, ומיחסים איזה יחוס לאבנים, לאוויר, למקום ולגיאוגרפיה הזאת, לכדור הארץ שלנו, אז הם חושבים כך. אנחנו צריכים להבין, שאך ורק אם אנחנו באמת מתעלים מעל כל ההתפעלויות הגשמיות האלה של באי עולם, אז אנחנו יכולים להגיע להתפעלות האמיתית הנכונה. זו התפעלות מהתכונות שנקראות "ירושלים", "הר הבית", "בית המקדש", "ישראל", "אומות העולם". אלה הן תכונות פנימיות של כוחות עליונים, שאליהם אנחנו צריכים להגיע, אותם אנחנו צריכים לגלות. לגלות את ירושלים הרוחנית, ובתוכה את בית המקדש הרוחני ובתוכו את המגע שלנו עם הכוח העליון וקודש הקודשים. כך מגיעים למצב, שבו כל אחד ואחד מגיע לגילוי הבורא, לדבקות בבורא. 

אורן: בנצרות יש בעיקר המון התייחסות לירושלים של מעלה, לירושלים השמימית. ואתה הזכרת עכשיו את ירושלים הרוחנית, למה אתה מתכוון כשאתה אומר ירושלים הרוחנית?  

כשאני אומר ירושלים, אני מדבר על ההבחנה הרוחנית שנקראת השפעה לזולת. כל ההבחנות הרוחניות, הן תמיד כלפי השפעה לזולת. כשאדם יוצא מהאגו שלו ומתחיל להשפיע, הוא מתחיל להוציא את עצמו מחוץ לו, להיתכלל עם מה שנמצא מחוץ לו, לקרב אותם אליו ולהשפיע לזולת. הנטייה הזאת להשפיע לזולת, ההשפעה הזאת נקראת רוחניות.

אורן: איזה סוג של השפעה על הזולת?

לטובת הזולת. 

אורן: מה זה אומר, שאדם יוצא מעצמו ומתחיל לפעול לטובת הזולת?
זה נקרא, "הרוחניות שבאדם".

אורן: ומה הקשר לירושלים הרוחניות? 

ירושלים הרוחנית זה נקרא, שאני מגיע להשפעה מסוימת, מיוחדת. ובהשפעה שלי בכלל מה אני משפיע? אני משפיע מתוך הרצונות שלי, מתוך הלב שלי. בלב שלי יש תרי"ג רצונות, שש מאות ושלוש עשרה רצונות, שבונים לי בסך הכל רצון אחד חדש, רצון להשפיע. וכשאני מגיע למצב שאני משפיע, אז אני מגיע לדרגה מסוימת של השפעה שנקראת, "ירושלים".

אורן: מה היא הדרגה הזאת, האם מדובר באיכות מסויימת של יחס האדם לאחרים?

ודאי, הכל הוא רק כלפי הזולת.

אורן: האם מדובר על רמה מסוימת של אהבה שיש לאדם כלפי האחרים? 

כן.

אורן: אם זו רמה מסוימת של אהבה שיש לאדם כלפי האחרים, אז למה אומרים שירושלים זאת עיר ולא תכונה של אדם?

כי האדם כולל בתוכו את הדומם הצומח החי והמדבר, ארבע מדרגות של השפעה. יש השפעה שהיא בדרגת הדומם, שזה כמו עיר, כמו העולם שלנו. אחר כך הצומח, אחר כך החי ואחר כך המדבר, כשדרגות צומח חי ומדבר נמצאות כבר בשנויים. דרגה כמו עיר היא מעשה בני אדם, ולכן היא גם כוללת בתוכה את הצומח החי והמדבר. 

אורן: האם בתוך כל אדם יש רמה של יחס לזולת באהבה, ולרמה הזאת קוראים "ירושלים"? 

כן.

אורן: האם כל אדם יכול להגיע למצב של "ירושלים"?

הוא יכול לפתוח ולמצוא את ירושלים שבתוכו. האר"י הקדוש כותב לנו ב"עץ החיים" ואנחנו לומדים את זה גם מתוך תלמוד עשר הספירות חלק ט"ז, שאם האדם מגיע בגילוי הכוח העליון, בגילוי היחס שלו בהשפעה ואהבה כלפי הזולת, לדרגה כזאת שנקראת "עולם היצירה", אז בתוך זה הוא מגלה את המקום, זאת אומרת את התכונה שנקראת "ירושלים". ובתוך התכונה הזאת, הוא מגלה עוד תת תכונות, שהן נקראות "הר הבית", "בית המקדש" ו"קודש הקודשים", הכל.

אורן: כלומר כל התכונות האלה, הן בסך הכל תכונות שבהן האדם יוצא מתוך האינטרס הפרטי שלו לכיוון הזולת?

נכון.

אורן: האם ירושלים זו בעצם איכות מסוימת של יחס בין האדם לבין האחרים?

כן.

אורן: ולכן אתה אומר שכל אדם יכול למצוא את ירושלים הרוחנית?

הוא צריך לבנות אותה בלב שלו. 

אורן: כל אדם צריך לבנות את ירושלים בליבו?

נכון. 
אורן: איך קרה ששלושת הדתות האלה, שיש ביניהן אינסוף מחלוקות, מסכימות על זה שהעיר הזאת היא מיוחדת? 

כל שלושת הדתות לקחו מהיהדות, לאחר שחכמת הקבלה נפלה. 
אורן: מה זה נפלה?

היא נפלה בעיני בני האדם. במקום להיות באהבת אחים הגענו לשנאת חינם. ומה שהצלחנו לקרוא לאחר מכן בספרים הקדושים שלנו, הפך להיות ליהדות של הגלות. 
אורן: האם אתה מדבר על התקופה שבאה אחרי חורבן בית המקדש השני, כשהגיעו לשנאת חינם?

כן. ומתוך זה התפתחה היהדות, אחר כך הנצרות ואחר כך האסלאם. הדתות האלה התפתחו מתוך זה שהרוחניות מעם ישראל נעלמה.

אורן: זה החורבן בעצם?

ודאי, זה החורבן. ואז גם הנצרות וגם האסלאם, לקחו מהיהדות את הסמלים והמוטיבים שיש שם.

אורן: לכן ירושלים התקדשה גם בדתות הבאות?

כן. את זה מאד מזכיר הכוזרי. 

אורן: מלבד זה שהדתות העתיקו הרבה מוטיבים מתוך היהדות אל הדתות הבאות שהתפתחו ומתוך זה לקחו גם את ירושלים, האם המאמינים של שלוש הדתות האלה, שהם מיליארדים, באמת מרגישים שבעיר ירושלים יש משהו מיוחד? 

כן. כולם מרגישים שבעיר הזאת יש משהו מיוחד. גם היהודים, גם הערבים וגם הנוצרים.

אורן: למה הם מרגישים את זה, האם רק בגלל שאבות אבותיהם ספרו להם? 

כן. את כל היתר האדם הוסיף. 

אורן: אבל קודם אמרת, שכל אדם צריך לבנות את ירושלים בלב שלו. זאת אומרת שכן יש משהו. 

זה מושג אחר של ירושלים. כשאתה משייך את הקדושה לאבנים זה משהו אחד, אבל כשאתה בונה את המושג הזה בלב שלך זה משהו אחר. ירושלים נקראת "העיר השלמה", "עיר שלם", תכונות כאלה שבהן אתה מגלה את הבורא, הוא מתגלה ב"ארץ ציון ירושלים", שם הוא מתגלה. וזה הלב, אלה הרצונות שלך.

אורן: מה זה אומר, לגלות את הבורא?

לגלות את הבורא זאת אומרת, שאני מגיע לתכונות שלי המתוקנות בצורה כזאת, שאני משפיע לכולם. ובהשפעה לכולם וביציאה מעצמי ב"ואהבת לרעך כמוך", אני יוצא מעצמי, ואז בנטייה הזאת אני מגלה את "ארץ ישראל", "ישר א-ל", ואת "ירושלים" כעיר השלם, התכונות השלמות שלי בהשפעה, ושם אני מגלה את בית המקדש, את הבורא, ואת הדבקות אליו. לכן בסופו של דבר, כולם רוצים להגיע למושג "ירושלים", הם רק לא יודעים בדיוק מה הוא המושג הזה. 

אורן: האם התהליך שתיארת עכשיו, הוא בעצם תהליך של התפתחות התכונות באדם והיחס שלו אל הזולת?

נכון.

אורן: האם במסלול שתיארת עכשיו, של הבנייה העצמית והפנימית של האדם, אמורים לעבור כל בני העולם, בלי קשר לזה שהם שייכים לדת כזאת או לדת אחרת?

כולם. כי כולנו באים מבבל. חלק מאיתנו הצטרף לאברהם והלך עימו, וחלק מבבל עוד לא היה מוכן, אבל כולנו צריכים לעבור את התהליך הזה. כמו שכתוב, "וכולם ידעו אותי מקטנם ועד גדלם" "ביתי בית תפילה יקרא לכול העמים ונהרו אליו כל הגויים".

אורן: לכן כולם מסתכלים על ירושלים כמרכז אחד, כי בסופו של דבר כולם צרכים להגיע למקום אחד, שהוא לאו דווקא מקום פיזי?

כן. לכן אמרתי שהדתות האלה בסך הכל מכינות את האנושות, בינתיים לפי הדרגה שהאנושות נמצאת, להיכנס לגילוי הבורא.

אורן: איך יראה העולם שלנו, כשכל אדם יבנה את ירושלים הרוחנית הזאת בליבו? 

כולם אחים. ירושלים זה נקרא שכולנו מחוברים ונעשים כאחים זה לזה, "כאיש אחד בלב אחד". זה נקרא "עיר שלם".

אורן: זה לא משנה בן איזו דת אתה?

לא. אין כבר דתות, הכל נעלם, יש את דעת הבורא.

 (סוף השיחה)
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