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חיים חדשים
שיחה 571
למה מחאות לא עובדות
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 15.17.05 – אחרי עריכה
אורן: היום אנחנו רוצים לדבר על מחאה. ישראל, לצערנו הרב, זו מדינה שכל שבוע יש לנו מחאה חדשה, ציבור כזה או אחר לא מרוצה ממשהו, מאוד מאוכזב, מאוד מתוסכל, יוצא לרחובות ומקים קול זעקה. באמת כאב שיוצא מהלב. אבל רואים שמשבוע לשבוע המחאות מתחלפות והמצב לא באמת משתפר. ננסה להבין את העניין הזה של מחאה, איך אפשר לעשות מחאה שבאמת שתביא גם תוצאה, שתביא איתה שינוי חיובי, שתביא אותנו אל חיים חדשים. 
ניצה: אנחנו כמעט כל בוקר מתעוררים לקולה של מחאה אחרת חדשה, ואנחנו רואים שיש ניסיונות לצאת לרחובות, להפגין, למחות, אבל התוצאות לצערנו לא מראות שבסופו של דבר יש שינוי. אנחנו רואים את זה כבר כמה שנים שזו מין תופעה כזאת שיוצאים לרחובות, עושים הרבה רעש, ובסוף חוזרים פחות או יותר עם הזנב מקופל בין הרגלים ו"עולם כמנהגו נוהג". או כמו המשפט הידוע "הכלבים נובחים והשיירה עוברת". השאלה היא, איך יכול להיות שהמחאה שהיא כלי דמוקרטי לכאורה, לא עובדת בישראל?
המחאה בישראל לא עובדת, כי בישראל לא מנוהלים על ידי אותם החוקים כמו אומות העולם. אצלנו זה אחרת. אצלנו המדינה יכולה להתפתח אך ורק בתנאי שאנחנו נהייה מחוברים יפה זה לזה. זה התנאי היחידי. זאת אומרת, לא יעזור לנו להיות מוצלחים, מצטיינים בטכנולוגיות, בהייטק, בכל מיני מערכות, אנחנו נבנה מפעלים, נייבש ביצות, ודווקא נרטיב את הנגב, ולא חשוב מה נעשה, אנחנו לא נראה בכל הדברים האלה שום הצלחה. בכל זאת האנשים יהיו מתוסכלים. הקצוות האלה, הפער בין השכבות יגדל, ואנחנו לא נוכל לסדר את העם. לא נוכל לקרב את חלקי העם זה לזה. והצעירים עוד יותר יתרחקו מהאידיאלים שהיו פעם. 
כי בהתחלה כשהתחלנו לבנות את המדינה, אנחנו קיבלנו על עצמנו מין אידיאל כזה בו עלינו להיות מחוברים, להיות עם, להיות מדינה לכל היהודים, לתת להם מקלט. היום לא, היום אמריקה היא מקלט לכל היהודים, כולל ליהודים מארץ ישראל, ולכן אין בארץ משהו שיכול למשוך את האדם להיות כאן. כי אם העם נמצא בשנאה הדדית, אם הממשלה מזלזלת בכל בצורה ברוטאלית וגלויה, וחושבת רק עצמה, אז על מה יש לדבר בכלל. 
אנחנו נמצאים במצב שהוא כבר נגמר. הוא נגמר בזה שאנחנו כמו שכתוב בחכמת הקבלה, קיבלנו הזדמנות לבוא למקום הזה, ולבנות כאן את עצמנו כעם, וזה נקרא "להיות מחוברים באהבת ישראל", "חברים עִם ישראל", "ואהבת לרעך כמוך", ומתוך זה להרכיב את המדינה בכל זרועותיה ובכל משרדיה בקשר עם העם, עם הצבא, עם המשטרה, עם בתי המשפט ועם כל דבר שצריכים, אבל לפי קשר של אהבה בינינו, שבזה כולנו בעיקר צריכים לעלות לדרגת העם והמדינה של אחרי אלפיים שנות גלות.
אורן: מה זאת אומרת קשר של אהבה?
קשר של אהבה, זה היה התנאי אתו נכנסנו לארץ ישראל אחרי גלות מצרים.
אורן: מה זה קשר של אהבה?
הדדיות. בזה שאנחנו נמצאים בערבות הדדית "כאיש אחד בלב אחד", בזה שקיבלנו חינוך דרך ארבעים שנות המדבר שחייבים להיות יחד כשכל אחד הוא אחראי על כולם, ומה שהאחד מקבל מגיע גם לשני. זאת אומרת כולנו הופכים להיות משפחה אחת גדולה, ולזה התחנכנו, אחרת לא היינו יכולים להיכנס לארץ ישראל.
 זה היה תפקידן של ארבעים שנות המדבר, כל מה שהיה לנו במצרים, זאת אומרת בחיים הגשמיים, באגו שלנו שבו רצינו לבנות משהו בינינו, כל זה נרקב ומת. רק הדור החדש, אחרי שנפטרנו מכל צורות האגו שקיבלנו מכל מיני העמים במשך הגלות, רק אם ניפטר מהם ונבנה את עצמנו שוב בחזרה כ"אנחנו" ונתקיים אך ורק בחיבור בינינו, אך ורק באהבה, אז נצליח. זה מה שמיוחד בעם הזה.

אורן: לכן אתה אומר שמחאות אף פעם לא יצליחו בישראל?
בוודאי.

ניצה: יש מחאה שכן יכולה להצליח? 
לא. כי מחאה היא כנגד השלטון?
ניצה: לא כנגד השלטון.
אז נגד מה? מה זה נקרא "מחאה"? 
ניצה: מחאה היא התארגנות והתאספות של אנשים היוצאים החוצה, ואז שומעים את הקול שלהם. 
לא, נגד מה הם? מה הם רוצים להציג? מה יש להם להגיד?
ניצה: שמשהו לא טוב שמשהו רע קורה לנו בעם.
אורן: יוצאים למחאה כשמשהו כואב לך.
זאת אומרת נגד הממשלה. נגד הסיבה שרע להם. לדוגמה, סוגרים את מפעלי ים המלח, סוגרים כל מיני דברים בנגב, גם במרכז, גם בצפון.
אורן: נגד הממשלה זה ברור, אבל לפעמים המחאה יכולה להיות יותר רחבה, נגד כל הציבור, כמו למשל במחאה האתיופית. 
לא חשוב. אין לך למי לצעוק.

אורן: שאלנו למה מחאות אף פעם לא מצליחות פה? ואילו אתה אומר "אין סיכוי שיצליחו". למה המחאות לא יצליחו?
כי הטיפול צריך להיות בזה שאתה מחנך את העם, שאתה מסדר את העם בצורה הנכונה. כל אדם צריך לעלות לגובה אחר לגמרי, לגובה החינוכי. אתה צריך ללמד אותם איך להתקשר בינינו, כדי שנהייה קשורים בצורה יפה, טובה. אם נהייה קשורים, כוח הקשר שיתגלה בינינו יטפל בכל הבעיות ויעלים את כולן.

ניצה: האם חינוך הוא לא תוצאה של איזו הבחנה, איזו הבנה, איזו הכרה?
נכון. לכן קודם צריכים לגלות לעם את ההבנה, ההכרה וההבחנה. 
ניצה: ואי אפשר להשתמש בכלי הזה שנקרא "מחאה"? התארגנות של אנשים הבאה ואומרת "חברה, אנחנו עושים פה משהו לא בסדר, בואו נבדוק מה קורה". לדוגמה, מחאה נגד הפילוג.
כן, אנחנו יכולים לעשות את זה, אבל לא בצורה כזאת שנצעק ברחובות. לזה לא צועקים ברחובות. צריך לאט לאט בצורה הדרגתית להגיש להעם ולהסביר לו למה הוא לא מצליח, למה הוא לא מוצלח, למה כל מה שיש לו מתוך הייחודיות שלו, מהחוכמה שלו, מהצורה הפנימית שלו בהם הוא עושה דברים נפלאים, כל זה לא הולך לעם, אלא ההיפך.
ניצה: אבל העם עכשיו לא באמת נמצא במצב של הקשבה. אם הוא מקשיב למשהו זה רק למשהו עם עוצמות.
גברתי הנחמדה זה לא יעזור, אנחנו נצטרך להסביר. כי "חינוך" זה לא נקרא שאנחנו באים צועקים, ודופקים ועושים רעש גדול, זה לא יעזור. אנחנו צריכים לפנות להעם ולהסביר לו, להסביר לשכל שלו, לרגש שלו, ולהביא להם לקליטה הפנימית במה תלוי העתיד הטוב שלהם. ושום דבר אחרת לא יעזור. עליהם לשבת על ספסל הלימודים. רק בצורה כזאת נגיע לתיקון. וכך זה ימשך כל עוד נתקיים כאן. ויכול להיות שלא נוכל להמשיך כאן, כי אנחנו לגמרי לא נממש את מה שאנחנו צריכים לעשות כאן, שזה, לבנות את עם ישראל בארץ ישראל. ואותה התקופה שניתנה לנו כדי לנסות לעשות את זה תגמר, ואנחנו נזרק מכאן. זה באמת הסוף שיכול לקרות.
ניצה: אני לא חושבת שיש מישהו שרוצה להגיע לסוף הזה. איך אפשר להשתמש בכלי דמוקרטי שנותן בבת אחת זריקת הכרה לעם? פתאום משהו שמתעוררים על עצמם, שהם קולטים ש"רגע, באמת יש פה משהו שהוא לא בסדר". איך מביאים את ההיפוך הזה, באותה עוצמה?
אני הייתי לוקח דף בעיתון כמו "ישראל היום", המחולק חינם ומגיע כמעט לכולם. ויום יום הייתי נותן שם חלק מהתורה הזאת של התיקון, של איך אנחנו יכולים לתקן את עצמנו. הייתי כותב מאמרי חיבור, מאמרי אהבה, מאמרי חינוך, בהם הייתי מראה שאין ברירה ואנחנו חייבים רק כך לעשות ולא אחרת. ובזה אנחנו מתקנים את עצמנו בכל וכל, ובצורה כזאת מגיעים להיות עם מסודר בארצנו.
  ודווקא אז תהיה כאן שלווה, שלום והשלמה בין כל הפלגים בעם, וחיבור נכון וטוב עם השכנים שלנו, ונצליח להיות "אור לגויים" ומזה נראה לכל העולם איך כל העולם צריך להיות, ובזה ניתן להם כוח, כי אנחנו נכללים בכל העולם, כי אלפיים שנה היינו ביניהם. כמו שכתוב "לא יצאו בני ישראל לגלות אלא לצרף להם נשמות הגויים". אנחנו השארנו שם הרבה כוחות, הרבה הבחנות שלנו, ודרכם אנחנו יכולים לפעול על כולם.
 יש לנו כאן מטרה מאוד מיוחדת, מאוד גבוהה, הרבה יותר מאשר סוגרים את המפעלים בים המלח או הממשלה לא מתאימה לנו.

אורן: המטרה של מי? אולי זו המטרה שלך, אותי לא מעניין להיות "אור לגויים", אותי, כאבא לארבעה ילדים מעניין להביא פרנסה הביתה.
אתה לא תוכל לעשות את זה בלי זה. אתה יכול לצעוק, בבקשה. תצא, תצעק, עד שתתעייף, עד שתתייאש וזהו, ואז אחר כך אולי תשמע אותי.

אורן: אני אשמע כשאין לי אוכל בבית, שאני אהיה "אור לגויים"? אני לא מבין מאיזה עולם הבאת לי את זה. אתה אומר "תצא לרחוב, זה לא יעזור". אני רואה שאתה צודק, כי אני יוצא לרחוב וזה באמת לא עוזר. אבל כשיצאתי וזה לא עזר, זה עוד לא פתר לי את הבעיה שיש לי ילדים בבית אותם אני צריך לגדל, לחנך וכן הלאה. ההוצאות בחודש הן עצומות. כשיש חוסר אונים כלכלי, רואים שבאמת כלום לא עוזר, המצב נהיה יותר גרוע. לכן אני שואל מה כן עוזר?
אתם צריכים להתחבר ביניכם. העם צריך להתחבר.
אורן: מה זה אומר להתחבר?

להתחבר, זה להיות קשורים זה לזה, להרגיש שיחד אתם הופכים להיות לרצון אחד. איחוד הרצונות. איחוד התקוות. איחוד המטרות, שתהיה מטרה אחת. להיות עם אחד. להתכלל זה בזה, להיות בהדדיות זה לזה, לא בזלזול. לדאוג, להיזהר איך אתה נוסע בכביש, איך אתה לא פוגע בשני, איך אתה יכול להתקרב לכל אחד. אנחנו צריכים ללמוד את הדברים האלה ולא את ההיפך, את הצבריות הזאת, את הזלזול הזה, את הטיפשות הזאת, את התנהגות הזאת הפרועה, אנחנו דווקא צריכים לחייב את עצמנו כנגד יצר הרע שלנו, כנגד עם קשה העורף הזה שנעשה, ואז הוא יוכל לראות עד כמה בחיבור יש כאלה כוחות שאיתם אנחנו יכולים לתקן את הכול.
אורן: זה בדיוק מה שקורה כשיוצאים למחאה. אנחנו מתחברים סביב משהו שעליו אנחנו מסכימים.

אתם מתחברים כדי לשבור משהו, כדי לפתור את המצוקה שלך, אז אתה לא פותר. אתה צריך לצאת למחאה נגד האגו שלך שמפריד אותך מהאחרים. במקום ללכת למחאה, אתה יכול ללכת לדבר, לרקוד, לשיר, לעשות פעולות המחברות אותך עם האחרים. בכך אתה מתחיל להרגיש שיש כאן מקום להיות כעם אחד, כאיש אחד ולא מיליונים. ואין בניכם שום דבר מפריד. אפילו שאתם נמצאים בכל מיני חילוקי דעות, ימין, שמאל, אמצע, כאלו וכאלו, זה לא חשוב. העיקר שאנחנו עוזבים את כל המפריד בינינו ומתחברים למעלה מזה. "על כל הפשעים תכסה אהבה", שתהיה מעלינו מטריית אהבה. שאנחנו נתכסה כך בקשר, בהדדיות, ולא נסתכל על מה שמפריד, אלא רק נספור מה מחבר בינינו. ובצורה כזאת נלך ונתחנך, ונבנה את החיים שלנו.
 ואז אנחנו נעורר כאן כוח מיוחד הטמון בטבע, שהוא הכוח הפנימי, הכוח הטוב. כי כל הטבע שעדיין מתגלה, הוא מתגלה בכוח הרע, בכוח האגו, אך בכוח הטוב, בכוח ההשפעה, האהבה, הוא נסתר. בוא נעורר אותו. אנחנו צריכים לגלות אותו, לעורר אותו. כוח הרע הוא מלכתחילה ישנו, "בראתי יצר רע", הוא מלכתחילה קיים בבריאה. ואת הכוח הטוב יש בידינו לגלות. בידינו, זאת אומרת שעם ישראל יכול לגלות.
אורן: אתה מדבר על פסטיבל?

האם אני מדבר על פסטיבל. תקרא לזה "פסטיבל".
אורן: אני מנסה להבין מה המלצת לי. אמרת שצריך לצאת.

המלצתי לך לצאת לפעולות שגורמות לחיבור העם. 
אורן: פרטת אותם. אמרת שהמטרה היא לאחד את תקוות האנשים. אמרת שאנחנו צריכים ללמוד לא לזלזל באחרים אלא להתחבר למרות חילוקי הדעות. אמרת צא, תדבר, תרקוד, תשיר עם האחרים העיקר שתרגישו שיש כאן עם אחד ולא מיליוני אנשים שונים.

כן. כדאי לעשות סדנאות בהן אתה דן עם אחרים עד כמה ובאיזו צורה אנחנו יכולים להתחבר. מה יש בחיבור הזה. יש תורה שלמה המסבירה לנו מה זה נקרא "תורת החיבור". איך עושים את זה, באיזו צורה, איך מתקדמים להיות "כאיש אחד בלב אחד", זו המטרה שלנו. אז אנחנו ניקרא "עם ישראל".
בפירוד אנחנו לא עם ישראל. בפירוד אנחנו סתם עדר, ממש. עם ישראל רק אם הוא קיים בחיבור בינינו, כמו שכתוב "היום נעשיתם לעם", כי קיבלנו על עצמנו את חוק הערבות, שכל אחד אחראי, ערב על כולם. זה נקרא "עם". אחרת זה לא עם. אנחנו היום לא "עם ישראל", ובוודאי שאנחנו לא ב"מדינת ישראל". כך אתה קראת לה. אנחנו לא נמצאים בארץ ישראל, כי ארץ זה רצון. אין לנו רצון אחד. אנחנו לא נמצאים כאן לפי החוקים בהם אנחנו צריכים להיות, נתנו לנו הארכת זמן כדי שנסדר את עצמנו, והזמן הזה עוד מעט נגמר, ואז שוב יבוא כוח הפיזור, ואנחנו נתפזר בכל העמים. 
ניצה: אני מנסה למצוא משהו בכוח החיבור שמאוד ימשוך אותי להבין בכלל.

הוא ימשוך, תתחילו לעבוד בזה, תתחילו לקבל את החינוך.
ניצה: אבל אני מרגישה שהצעד הראשון הוא הכי קשה, כי התרגלנו להפוך שולחנות, לשרוף את המועדון, ואז הצלחנו להשיג משהו. 

היום כבר לא משיגים בזה כלום. אז אין על מה לדבר.
ניצה: נכון, אבל זה צריך להיות משהו. כאילו אני לא מרגישה את העוצמה שלו.

את לא מרגישה, כי הרגשת פעם עוצמה בזה שבאמת שרפת מועדונים, ויצאת למלחמות שהיו הורסות והורגות כך וכך, ושום דבר לא עבד. היום את מיואשת, כי אין טעם לעשות מלחמה, אין טעם לעשות איזו פעולה ברחוב, שום דבר. כי זה לא עוזר, וגם לא יעזור. ואותי את לא רוצה לשמוע, כי זה נשמע לך משהו יפה, נאיבי, טוב. מה אני אעשה בזה. לצערנו, היחס הוא כזה.
 צריכים או לחכות שיהיו עוד מכות ומאין ברירה ממש, אולי ישמעו. או שנצטרך ללכת לקראת זה ובכל זאת להשתדל לצעוק לתוך האוזן של כל אדם ואדם, שיש פתרון. והפתרון הזה הוא אומנם לא נראה לו, אבל כדאי לבדוק אותו, כי אחרת הוא מביא את עצמו לסכנת השמדה. ושלא יחשוב שאני מפחיד אותו. 
ניצה: איזה עוצמה יש בכוח החיבור, כשעושים את הפעולות עליהן אתה מדבר?
בכוח החיבור יש עוצמה שהיא מעל הטבע. כי כל הטבע פועל בכוח החיבור בין דומם, צומח וחי. ואנחנו כאן מפעילים את כוח החיבור בדרגת המדבר, שהיא מעל הטבע הקיים בעולם הזה. שאנחנו בכוח החיבור מייצבים מצב חדש, שבו אפשר להשיג את הכול. בכוח החיבור בינינו אנחנו מגלים את הכוח הטמון בטבע, שהוא הכוח החיובי. הוא לא נמצא בנו, אלא הוא מתגלה לפי המאמצים שלנו מבפנים. וכשהוא מתגלה הוא מתחיל לאזן את הכוח הרע, ואז בין שני הכוחות האלה, בין הכוח השלילי שזה האגו שלנו שתמיד היה איתנו, לבין הכוח החיובי שאותו אנחנו מגלים בקשר בינינו, במאמצים בינינו לרצות להתחבר, אנחנו מתחילים להרגיש את שני הכוחות האלה ומאזנים אותם ביניהם ומגיעים להרמוניה.
 ואז אנחנו יכולים להיות באמת בני אדם רציניים בכוחות, שהולכים בדעת, ובכוונה, ובמטרה לבצע בה דברים. אחרת אנחנו לא יכולים, כי בכוח אי אפשר לבצע שום דבר. אנחנו חייבים את הכוח השני. הטבע שלנו, העולם שלנו כולו מנוהל רק על ידי הכוח השלילי, על ידי מי יותר חזק ממי, רק צד אחד. איפה הכוח השני, הוא לא נמצא. 

ניצה: האם כוח החיבור החיובי, הוא שווה ערך לכוח השלילי?
הוא קיים בדומם, צומח וחי באיזו שהיא צורה, האיזון בין שני הכוחות האלה, אבל בדרגת המדבר הוא לא קיים. כלפי דרגת המדבר כתוב "בראתי יצר רע", לכן אין לנו ברירה, אנחנו חייבים לגלות את הכוח החיובי. וזה כוח השפעה, חיבור ואהבה. 
אורן: אמרת שאין סיכוי שמחאה כמו שאנחנו מכירים תעזור, לכן צריכים להתחיל תהליכים שיוצרים חיבור חדש בין אנשים. ואני שואל, מה יהיה הלוגו, הסלוגן של התהליך החדש, מה יוביל אותנו?

"חיבור מביא כוח בונה". 
אורן: חיבור מביא כוח בונה. כנגד מי אנחנו בעצם יוצאים?

אנחנו יוצאים כנגד הטבע האגואיסטי שלנו, של כל אדם ואדם, שרק הורס אותנו. 
ניצה: הטבע האנושי?

כן. שרק הורס אותנו.
אורן: אני לא תופס, האם אני יוצא למחאה נגד עצמי?

כן.
אורן: על מה אני מוחה?

על זה שבוער לך רק כוח אחד, הכוח השלילי.
אורן: כלומר?

כלומר, אתה רוצה רק לטובת עצמך, ולא להיות מחובר עם אחרים. ולפי המנגנון הכללי, הטבע, אתה יכול לספק לעצמך כל מה שאתה רוצה רק בערך החברה הכללית המחוברת.
אורן:  איזה שינוי אמתי יכולה להביא מחאה כזאת מוצלחת, היוצאת נגד הכוח המפריד אותנו זה מזה?
היא תביא לנו הכרה בזה שאנחנו בעצמנו חייבים להשתנות, ובשינוי שלנו אנחנו הופכים את היוצרות, משנים את החברה, משנים את המדינה.
אורן: מה המטרה של תהליך כזה?

לגלות את הכוח החיובי כנגד הכוח השלילי המגולה, ועל האיזון ביניהם לבנות חברה חדשה.
אורן: מה האידיאולוגיה העומדת מאחורי התהליך?

האידיאולוגיה היא ש"על כל פשעים תכסה אהבה".
אורן: מה זה אומר?

זה אומר שעל כל הפשעים, על כל הרע שיש בנו, אנחנו צריכים להביא את הכוח הטוב.
אורן: איפה תהליך כזה צריך להתרחש, מול בנין ראש הממשלה, בכיכר רבין, איפה בדיוק? 

בכל מקום בו אנשים יכולים לשבת ולדבר על זה ולקבל את ההבחנות הנכונות, ההכוונות הנכונות. 
אורן: מה כל בן אדם צריך להרגיש לקראת יציאה לתהליך כזה? מה הוא מכין?

חוסר אונים במה שיש לו.
אורן: האם התהליך הזה ייתן תקווה?

כן.
אורן: מה זאת אומרת חוסר אונים? חוסר אונים יש לנו גם בלעדיך.

לא.
אורן: או שלא הבנתי את התשובה.

התחלה, שהוא מיואש מכוחותיו עצמו, ולכן הוא בא לשמוע ובא להתכלל במה שאנחנו מציעים לו. ומוכן לשמוע.
אורן: בדרך כלל בכל מחאה יש שירים, עם איזה שיר אנחנו רוצים לקום מחר בבוקר, בתהליך אותו אתה מתאר.

לקום מחר בבוקר.
ניצה: עם שיר חדש בלב.
אורן: מהו השיר החדש?
השיר החדש אותו אנחנו שרים מתוך החיבור בינינו. 

אורן: תגיד לי בבקשה במשפט אחרון, מחאות לא יצליחו, מה כן יצליח?

חיבור. ללמוד איך להתחבר, זה מה שאנחנו צריכים, לא יותר מזה. אבל רק בזה אנחנו צריכים להיות ממוקדים, ואז נצליח.
(סוף השיחה)
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