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חיים חדשים
שיחה 576
ה"שיימינג" ברשת
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 28.05.14 – אחרי עריכה
אורן: היום אנחנו רוצים לשוחח עם הרב לייטמן על תופעת השיימינג ברשת. עד לא מזמן לא הכרתי את המילה הזאת ופתאום היא עולה לכותרות, תופעת השיימינג ברשת שבאה מהמילה באנגלית to shame, כלומר, ביוש אדם ברבים באמצעות הרשת, באמצעות כלי התקשורת החדשים, המודרניים ורבי העוצמה שיש בידינו היום. ננסה להבין מה זה בדיוק, מה קורה, איך אדם מרגיש במצב כזה. מה אפשר לעשות על מנת לשנות אולי את הדברים ולהשתמש ברשת כמשהו שיעצים את היחסים בינינו דווקא לכיוון החיובי. כשהכנו את התכנית הזאת נזכרנו בביטוי העתיק של חז"ל, "חיים ומוות ביד הלשון", תופעת השיימינג הפכה אותו למציאות של ממש. ניצה בואי תפתחי בבקשה.

ניצה: היום אפשר במחי יד, ממש במילה אחת להרוס חיים של אדם, להכפיש את שמו הטוב, את מפעל חייו, אפשר להביא אותו למצב כזה של שפלות שהוא מרגיש שאין לו אפילו טעם להמשיך ולחיות. המצב הזה באמת מביא לפעמים אדם לחוסר אונים רק מכיוון שפתאום בן לילה הוא יכול להתעורר בבוקר ולגלות שהוא נמצא בכותרות של הרשתות החברתיות עם אין סוף השמצות כלפיו. התופעה הזאת של השיימינג קיבלה תאוצה מאוד גדולה דווקא בתקופה האחרונה שבה השימוש ברשתות החברתיות הוא שימוש שלילי. אדם, יש לו מקלדת והוא יכול לכתוב מה שהוא רוצה, זה הופך להיות בעצם סוג של נשק שנותנים לו ביד. 

חשבתי הרבה מה תהיה השאלה הראשונה שלי אליך ואז הבנתי שאולי יותר מכל בוא ננסה קודם להבין את האדם שכלפיו מופנים החיצים האלה, אותו אדם שבוקר אחד פתאום מגלה ששמו הטוב מוכפש ברשת החברתית. מה עובר עליו? מה היא התחושה הזאת? מה המילים גורמות לו להרגיש?

גיהינום. אנחנו לומדים מחכמת הקבלה שכשהבורא רצה לחייב את האדם לעלות בדרגות המוסר, החינוך, היושר, היחס היפה לזולת, הוא בייש אותו, הוא פתח והראה לאדם מה הטבע שלו, הרצון האגואיסטי, והאדם כל כך הזדעזע מזה שזרק את כל האפשרויות האלה ולא רצה לנגוע בהן, בכלל לא להתפתחות ולא לכלום. ואחרי פעולות רבות לאחר שהוא התנזר מכל הדברים האלה, הבורא שוב סידר לו הזדמנות לבוא ולתקן את עצמו ולהיות למעלה מהאגו בצורה כבר הפוכה, שתסדר את החיים שלך בכל המצבים באופן הטוב ביותר, רק בתנאי שתעשה זאת למען השפעה טובה לאחרים, אז לא יהיה לך במה להתבייש. אבל אם תתנהג לפי האופי שלך, לפי הטבע האגואיסטי שלך, יבוא זמן שכל כך תתבייש, תגלה בכל מצב שלך עד כמה אתה אגואיסט, עד כמה אתה פוגע בכולם, עד כמה הם בחזרה מביישים אותך כי יראו מה אתה עושה. ואלה בעצם ייסורי הגיהינום.

ניצה: אבל הרבה פעמים אדם שנתון לשיימינג, לא מסכים או מזדהה עם הדברים שנאמרו עליו, הוא אפילו חושב שהם ממש טעות, והאנשים שכתבו זאת אולי לא באמת מכירים אותו.
כן, אני מבין.

ניצה: זאת אומרת, עדיין ההרגשה של אותו אדם היא חוסר אונים מוחלט. הוא באמת מרגיש ששמו הטוב נהרס לכאורה, לא כי הוא מתבייש במשהו שהוא עשה, אלא מפני שמדביקים עליו משהו שלא קשור אליו.

אולי לא הסברתי את זה מספיק טוב. הטבע שלנו אגואיסטי, במה האגו? בכך שאני שומר על עצמי כדי לא להיפגע מהבושה, כי כל התיקונים, כל מה שרוצים לעשות עם האדם זאת בושה. רק עם הבושה משחקים, גם מלמעלה, ועם הכוח העליון ועם כוחות הסביבה. ולכן כל החיים כל מה שאני עושה, לא חשוב אילו דברים, אני עושה תמיד רק כדי לא להתבייש ואפילו אולי להעמיד את עצמי למעלה קצת מהבושה באיזו גאווה, באיזו התנשאות, אבל תמיד אני קודם כל משחק רק עם הבושה, רק להתרחק ממנה, כמה שיותר להחזיק את עצמי במצב מוגן, במצב שאני יפה וטוב, שקשה לזרוק אותי, להוריד אותי, מהמקום הזה ושאיראה בעיני האחרים אדם מעולה.

אורן: זאת השאיפה הבסיסית של כל אדם וכך הוא פועל.

כן. מפני שהאגו שלנו הוא הכוח הבסיסי שלנו.

אורן: נניח שאתה קם מחר בבוקר ופתאום מוצא שהשחירו את פניך, כתבו משהו, פרסמו, זה יכול להיות תמונה, סרטון וידאו, כמה מילים, ואת כל השם הטוב שרצית לבנות לעצמך במשך כל חייך וכל המעמד המכובד שתיארת, שאליו אתה שואף כל הזמן, רק לא להתבייש, פתאום בא מישהו ויש לו מקלדת ויש לו אינטרנט ומשחיר את פניך לחלוטין. אם זה היה אחד מילא, אתה יודע, אולי בימי הביניים מישהו היה אומר לי משהו רע ועד שזה היה מתפשט היה לוקח זמן. היום תוך יום יומיים יכול להיות לזה שיתוף ברשת של אלפי אנשים שלא יודעים מי אתה, מה אתה, כלום. ופתאום כל מה שעמלת עליו כל חייך, השם הטוב שלך יתרסק במחי יד, מה אתה מרגיש עכשיו?

לא אני אלא האדם המצוי. הוא מרגיש שבאמת מחקו אותו, קברו אותו. הוא מרגיש שאין לו בשביל מה לחיות. כי "האני" של האדם, היסוד שלו שאני קיים, שאני איזו יחידה מיוחדת ואין יותר חוץ ממני, יש אחרים, אבל אני כמו שאני מיוחד, ייחודי, ואם מוחקים את זה אדם לא מרגיש שהוא חי, מוחקים את האישיות שלו. לכן אנשים שמתאבדים כתוצאה מזה שמביישים אותם, זה טבעי מאוד. 

אורן: למה זה טבעי? לכאורה יש פה את יצר החיים שיש מעליו דבר יותר חזק שזה השם הטוב או הרע שלי.

לא, זה נדמה.

אורן: אז בוא תסביר לי את זה.

כי עוד לפני שנוצר העולם שלנו, ונוצרו בני האדם, אנחנו כאן בעולם הזה, עוד בשורשים הרוחניים שלנו, לפני המפץ הגדול, הוכן טבע האדם שהוא אני, עומד מול הבורא, מול הבריאה, מול כולם. ובמה זה מתבטא, באיזה כוח? בכוח גאווה, הרגשת האני, ישות. וכשמוחקים ממני את זה, לוקחים בצורה כלשהי, אז אני נעלם. אתה יכול להגיד לא, אבל אתה בריא, יש לך גוף יש לך משפחה, זה הכל בעולם שלנו, הכל בצורה גשמית, סליחה שאני אומר, בצורה בהמית של הקיום שלנו כבהמות וחיות, אבל האדם שבי הכוח הפנימי, האגו הרוחני שבזה אני מתבייש, בזה אני מסמיק, על זה אני מאוד שומר. תגיד לי, בשביל מה אנחנו כל הזמן מתקדמים? מספיק לנו לחיות בצורה טובה ושקטה, ולבנות את החיים שלנו כך שלכל אחד יש משפחה ובית, ילדים, כל אחד עושה משהו כדי להתפרנס, למה אנחנו עושים רעש כל כך גדול, כל כך בתחרות לייצר משהו, לעצב משהו, וכל אדם רוצה במשהו לפרוץ מעל אחרים? זה הכל כוח הגאווה. הכל כדי לכסות את הבושה. 

אורן: אז יש פה שני רגשות, גאווה ובושה, אלה שני צדדים של אותו מטבע?

כן. 

אורן: תסביר לי אותם כי לא הבנתי את הקשר ביניהם. כשמביישים אותי אני מבין שזה פוגע.

אני רוצה להרגיש את עצמי בגאווה, ולא פחות ממנה שאני כבר נוגע בבושה. בושה היא הגבול התחתון, שאם שוברים אותו אז טוב לי מותי מחיי.

אורן: מה זה הרגש הזה של בושה?

אני לא קיים, מורידים אותי לדרגת בהמה. 

אורן: אבל איך יכול להיות שאתה לא קיים? נניח אדם שבאמת משתדל עד כמה שהוא יכול, להיות אדם טוב, בא מישהו ואומר עליו שהוא רע, שהוא עשה כך וכך, זה נפוץ ברשת, אבל זה לא משנה את הווייתו בעיניו כאדם טוב או חיובי, או מועיל, או בעל מעמד. אלה רק מילים.

לא נכון. 

אורן: זה לא משנה את מציאותו כאדם טוב, נניח שמדובר באיש טוב.

האני קיים בשתי רמות, ברמה הגשמית, בהמית, שזה הגוף שלי. אני, המשפחה, הילדים שאני חייב לקיים, אני רוצה לראות את התוצאות מהחיים שלי, בצורה כזאת. אני, האישה, הילדים, ההורים שלי, שלה, וכן הלאה. זו הצורה הגשמית שלנו שמאוד קרובה לצורת החיות. בזה אנחנו שייכים לדרגת החי. בנוסף לזה יש לנו עוד קומה, שהיא לא דרגת חי זו דרגת המדבר, דרגת האדם. מה הבדל בין דרגת החי לדרגת המדבר, דרגת האדם שבי? זה שאני יודע להסמיק, חיות לא, אף חיה לא מסמיקה. אתה יכול להגיד לחתול שגנב ממך שמנת, תתבייש לך, והוא מסכן מתבייש, סוגר את עצמו ממש, ראית דבר כזה?

אורן: לא. 

אולי בקרקס.

ניצה: אבל הם כן מגיבים בצורה מסוימת אם כי לא בהסמקה. 
זה מפני שהם כבר למדו מבני אדם מה צריך לעשות, הוא עושה את זה כדי לא לקבל מכות. וכאן הפגיעה היא באישיות. חוץ מהגוף, הבהמה הזאת, יש לי עוד משהו שהוא רמה אחרת לגמרי שלא קשורה לחיים שלי כאדם בדרגת בהמה. האדם שבי הוא רוחני, הוא רוחני עד כדי כך שהגוף מת והוא לא. הפנימיות, הרוחניות שלנו לא מתה, זו נשמה בוא נגיד, לא מפותחת, זה רק ניצוץ, נקודה, רשימו, לא חשוב השם. והחלק הזה כל הזמן מתלבש בגופים אחרים, כך מדור לדור, ומתקיים בין גאווה לבושה, ותלוי על מה הוא מתגאה ועל מה הוא מתבייש. וכאן הוא מחליף את הערכים שלו ועל ידי שינוי ערכים הוא כל הזמן עולה ועולה עד שהוא מגיע לדרגת הבורא. ההתפתחות של החלק הזה היא ב- 125 מדרגות רוחניות, בכל פעם הוא משנה את הערכים של הגאווה ושל הבושה. 

אורן: לעניין הפגיעה באישיות, אני מבין שיש בך חלק שהוא ממש נצחי כמו שאתה אומר, האישיות שלך. ולכן יש לו כוח שהוא יותר חזק אפילו מחיי הגוף שלך, חי, מת, מתאבד, לא מתאבד, תמיד יש בך משהו שהוא יותר גדול מזה.

זה תלוי בהתפתחות האדם עצמו, יש כאלה אנשים שבכלל לא מרגישים את זה, מבחינתם, אני חי, ברוך ה', אישה, ילדים, פרנסה, הכל יש, גמרנו, כדורגל, טלוויזיה, בקבוק בירה, אני מסודר. אני מדבר על אנשים שהם יותר עדינים, יותר מפותחים.

אורן: אז הם יותר רגישים לחלק הפנימי הזה בהם?
כן.

ניצה: אנשים שהם יותר מפותחים יותר מתביישים? יש להם יותר בושה?

יותר בושה, יכולה להתבטא ברגישות לבושה וברגישות לגאווה. ואז כדי לסדר את הרגשות האלה הם יכולים להרוג את כולם. הם יכולים להיות טובים ורעים, אבל סביב המרכיב הזה שנקרא בושה.

אורן: האני של האדם.

האני. 

אורן: אני רוצה להבין את העניין הזה של הפגיעה, נניח תסריט שבו אדם משתדל להיות טוב עד כמה שהוא יכול וכך הוא חי. בא מישהו ואומר עליו שהוא רע, עשה רע, לא משנה אפילו מה הפרטים. האמירה הזאת מתפשטת, ועכשיו המון אנשים שומעים על אותו אדם שהוא אדם רע. סביב אותו אדם יש אנשים שמכירים אותו לא מהמילה הזאת, מכירים אותו כל חייו, יודעים נניח שהוא אדם טוב. גם הוא בעצמו מכיר את עצמו, ובוא נניח מקרה כזה שגם הוא יודע שהוא אדם טוב, ומה שאומרים עליו הוא שקר או טעות או הוצאת דבר מהקשרו, לא משנה מה, איך יכול להיות שפתאום, בגלל אלפי אנשים שלא מכירים אותו בכלל, שחושבים, ששמעו עליו שהוא רע, הוא מרגיש בושה כל כך נוראית שהוא שם קץ לחייו? הרי מה שהוא באמת זה משהו אחר, הוא יודע, הקרובים שלו יודעים, ואז בא מישהו זר ואומר עליו "הוא רע" ושינה את התפיסה שלו את עצמו. את זה אני מנסה להבין. איך תפיסת עצמו השתנתה כתוצאה מזה שאלפי אנשים שמעו עליו שהוא רע. הם לא יודעים מי הוא בכלל. 

תשובה פשוטה מאוד שנקראת "השפעת הסביבה", על חיה אין דבר כזה. אין דבר כזה שעל החיה משפיעה הסביבה. היא משפיעה מהבחינה שצריך עוד להתגונן, אבל לא השפעה נפשית, לחץ נפשי כמו על האדם.

אורן: איזה לחץ?

הדעה של הסביבה עליו. זה הלחץ.

אורן: תפרט קצת, מה זו הדעה של הסביבה עליו, איך היא לוחצת על האדם?

בחכמת הקבלה זה מרכיב מאוד חשוב כי אם אנחנו רוצים להתפתח, אז האמצעי לחייב אדם להתפתח הכי חזק, הכי מועיל זה הלחץ החברתי עליו.

אורן: פה בתופעת השיימינג רואים בדיוק הפוך, האמצעי הזה הוא לא לחייב אדם להתפתח, אלא אמצעי לחייב אדם עד כדי לשים קץ לחייו. 

טוב, תלוי אילו לחצים יש מטעם החברה.

אורן: אני רוצה להתייחס לזה אפילו לא בפלוס ומינוס, בעוצמות חיוביות או שליליות אלא על הלחץ בעצמו, על הכוח הזה. מה זה הכוח הזה, שהרבה אנשים יודעים עליי פתאום משהו רע. מה זה עושה לי? תסביר לי אני רוצה להבין את זה.

כי אנחנו, כולנו לפי חכמת הקבלה קיימים במערכת אחת, כמו גלגלי שיניים אנחנו תלויים זה בזה לגמרי. ואם אני מרגיש, שומע, או רואה שמתייחסים אליי בזלזול הם כאילו מוחקים אותי, כאילו שמים אותי בצד, לא מקבלים אותי בחברה הכללית שלהם. הם הורסים לי את האני שלי הרוחני ואז אני נשאר רק בהמה. ואנשים כאלה שיש להם אגו גדול לא יכולים להוריד את עצמם ואז כמו שאתה אומר, הם מתאבדים.

אורן: אבל אלפי האנשים האלה לא מכירים אותו בכלל, הם לא יודעים עליו כלום, חוץ ממה ששמעו ברשת.
זה לא חשוב. לכן אמרתי שאנחנו קשורים בינינו כגלגלי שיניים, כולנו יחד בפנים, רוצים או לא רוצים. אני אתה והיא והוא כולם, כולם, כל השבעה או השמונה מיליארד אנשים. כולנו קשורים זה בזה. ולכן אני רוצה או לא רוצה, אני מאוד דואג איזו שמועה יש עליי בכל העולם. 

אורן: פתאום אלפי אנשים שומעים עליך משהו רע, מה קורה בתוך המנגנון הזה?

הם כאילו זרקו אותי מהמערכת שלהם, ואני כבר לא אדם בעיניהם, כך אני מרגיש. ואז מה, להתקיים כמו בהמה? אבל האדם שבי נהרס, אני לא יכול להסכים עם זה. כי האדם שבי גבוה מהבהמה, זו דרגה יותר גבוהה ואז אני שם קץ לחיי הבהמיים, הגשמיים, כי את האדם הם הרגו כבר. 

אורן: לביוש הזה יש כל מיני אספקטים, כל מיני היבטים. אפשר לבייש אדם ברשת, לעשות לו שיימינג על כל מיני דברים. עד כה דיברנו על תופעה שבה מישהו אומר על אדם שהוא עשה משהו רע, שהוא רע, מוצאים בו פגם ומפיצים אותו ברבים. יש תופעה אחרת שגם מאוד נפוצה בענף השיימינג, שהוא ממש ענף שהולך ומתפתח, שבה מצלמים אדם במצב מביך, יכול להיות במצב אינטימי של יחסי מין, זה יכול להיות במקרה שקורה לו והוא מובך, הוא פתאום נניח, שתוי ומתנהג במצב מביך, ונותנים למצב האינטימי והמביך הזה פומביות כזאת, שפתאום בכל העולם אנשים רואים קליפ שלו מצולם. ואז אדם שם קץ לחייו. בוא ננתח רגע מה קורה כאן. 
גם זו פגיעה.

אורן: איזה סוג של פגיעה? הפגיעה פה היא קצת אחרת.

זו לא הבושה הרגילה אלא כבוד, זה כבוד האדם. לכל אחד מאיתנו יש הרבה דברים שהוא לא רוצה לגלות לאחרים כי זה לא נהוג, זה לא יפה, ודווקא כשאתה אומר שזה שייך לחלק האינטימי שלנו, לחלק הגשמי, הבהמי, ואז מגלים את זה. קודם כל מדובר פה על הגובה המוסרי, החינוכי של החברה, זאת אומרת במה הם עוסקים, במה אנחנו עסוקים, מה חשוב לנו בחיים. כשנכנסים לאינטרנט אתה רואה שם מה היא האנושות, באמת, לא פלא שכך קורה. אבל הייתי אומר כך, אם אתה רוצה לשמור על עצמך, זה לא על ידי כך שלא תהיה ידוע ברשת ולא ידוע לאף אחד. לא על ידי כך שתשלם לכולם שלא יגלו משהו רע, ולא שתחזיק את עצמך כל הזמן באיזו פינה והכל יהיה סגור גם החלונות וגם הדלתות ולא יצלמו אותך, אלא על ידי כך שתחליף את הערכים שלך, שתעלה לדרגה אחרת. שתמצא את מטרת החיים שלך, המקום שאליו אתה רוצה להגיע, שהוא למעלה מההתעסקות הבהמית של האנושות. ואז הם לא יוכלו להשפיע עליך. מורי ורבי רב"ש נתן דוגמא פשוטה על זה, ודאי שמעת, אדם שנכנס ללול תרנגולים ואיזה תרנגול אחד מקרקר כלפיו "קוקוריקו", האם האדם מתחיל להתבייש, להתעצבן על התרנגול הזה?

אורן: לא.

לא. למה? 

אורן: כי הוא חיה ואני בן אדם.

יפה אמרת. אני צריך להיות אדם לעומת האחרים.

אורן: בוא תגדיר את זה, מה זה אומר?
זה לא שאני אזלזל בהם, אלא פשוט פגיעה בגובה כזה, אני לא מחשיב כפגיעה, כי אני יודע שכך הם משחקים כמו תרנגולים בכלוב, מה לעשות. ואני אמנם פיזית נמצא באותו כלוב, אבל אני נמצא כאדם, לכן בי זה לא פוגע.

אורן: ואם הם אומרים עליך שאתה אדם רע? פוגעים באדם הזה שאתה מנסה להחזיק את רוח האדם שבך. 

גם זה לטובה. יכול להיות שאני אתפרסם על ידי זה עוד יותר. אני לא רוצה להגיד שיש כאן השגחה כללית, עליונה, זה נושא ארוך ולא פשוט.

אורן: אני מנסה להבין את העצה הזאת, תפתח את האדם שבך ואז כמו באותו משל של אדם בלול תרנגולים שלא מתרגש מהם, אמרת קודם לא להתייחס אליהם כמו אל חיות אלא לפתח את האדם שבך יותר ויותר. הבנתי נכון?

כן. ואז אני לא מזלזל בהם, אלא מתוך זה שאני מבין באיזה מצב, באיזו רמה הם נמצאים, אז מה אפשר לעשות?

אורן: זאת אומרת, אתה מרומם את עצמך ואז נוצר מן פער כזה איכותי שאתה לא מתרגש ממה שאומרים.

צריך לגדול, ודאי.

אורן: אז בוא תסביר לי את הפעולה הזאת "צריך לגדול". 

פעם כולנו היינו בחיתולים ועשינו בתוכם את כל הצרכים שלנו, עכשיו גדלנו. יש אנשים שלא גדלים, שנמצאים בחיתולים, כמו ילדים קטנים, ואז כל העסקים שלהם הם גם באותה רמה. מה אתה יכול לעשות? האנושות עד שהיא גדלה, ומדובר במסה כזאת.
אורן: אז מה זה שאדם מרומם את עצמו, מגדל את האדם שבו ואז בונה לעצמו את ההגנה הזאת, את השמירה שלא מזיז לו.

לא מזיז לו כי הוא יודע איך להתייחס לכל האנשים האלה. 

אורן: איך?

באהבה, סולח, מבין שהם לא יכולים אחרת. הם נמצאים עדיין בשלבי ההתפתחות הקטנים האלה, ההתחלתיים. 

אורן: ומה זה לרומם את האדם שבך? 

שיהיו לך ערכים של השפעה, אהבת הזולת, ודרך זה אהבת ה'. אתה מתעלה בערכים באמת רוחניים, ואז אתה מקבל אותם. מה אפשר עוד לעשות? למה אתה לא מבין שעל תרנגול אתה לא מתעצבן. 

אורן: אם אני מרומם את הערכים החיוביים של אהבת הזולת בי זה נותן לי הגנה מזה שיעשו לי שיימינג חס ושלום מחר?

זה משהו אחר. יש כאן תוכנית גדולה ומערכת מאוד גדולה כדי לענות במילה אחת. יכול להיות שדווקא עשו לך בעיות, למרות שאתה חושב על כולם יפה וטוב, כדי שהם יתקרבו אליך, שיתחילו להתעניין בך. 

אורן: אז מה היא אותה שמירה שעליה אתה מדבר?

שמירה שאתה לא תיפגע.

אורן: איך? מה היא, מה מהותה? איך אני שומר על עצמי? מה יבטיח לי את זה?

  מפני שהערכים שלך הם פי כמה מדרגות יותר ממה שהם מדברים, במה שהם עוסקים. אתה יוצא לגובה היכן שאתה מחובר עם הכוח העליון ואתה מבין מה קורה להם, אתה מבין את כל המערכת. וכמו לתרנגול, אפילו ההוא שקופץ עליך ומקרקר, אתה גם זורק לו גרעינים שיאכל. כך אתה גם לא מפסיק לאהוב אותם. 
אורן: מה זו הרמה הזאת שבה אדם מתחבר לכוח העליון? הכוח הזה שומר עליו? מה זה הכוח הזה.

אז הוא מבין את המטרתיות. הוא מתחבר לתוכנה הכללית שבטבע. 

אורן: לא הבנתי.

התוכנה הכללית שבטבע שמביאה את כל המציאות לאיחוד עם הכוח העליון.

אורן: מי הוא הכוח העליון?
השפעה ואהבה. 

אורן: אם אני מתחבר לכוח של אהבה, זו השמירה?

זאת לא שמירה כמו שאתה חושב.

אורן: אז תסביר לי.

כי יכולים לבוא אליך ולבייש אותך כביכול, אבל אתה מבין כשאתה רואה ברשת שלך, את רשת הקשר בין כולם, עד כמה שזה דבר הכרחי וחיובי. 

ניצה: דווקא הביוש.

דווקא ביוש. האם לבעל שם טוב לא היו דברים כאלה? נגד כל מיני מקובלים לא היו דברים כאלה? מה קרה עם האר"י, מה קרה עם הרמח"ל, מה קרה עם בעל הסולם. ועוד איך.

אורן: נידו אותם, גרשו אותם, הרמח"ל נדד בין כמה מדינות.

כן, ולרמב"ם מה עשו?

אורן: בחצי דקה ממש, איך הם התמודדו עם הביוש הזה?

הם הבינו את כל הדברים האלה, מאיפה זה נובע ולמה כך הכוח העליון עושה איתם, כי "אין עוד מלבדו". ולכן אני לא מתבייש ולא מתרגז על אף אחד שרוצה לעשות לי רע, כי לא הוא  עושה את זה, עושים דרכו. יש לי חשבון רק עם כוח אחד, עם האור העליון.

(סוף השיחה)
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