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חיים חדשים
שיחה 604
סדר עולמי חדש
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 04.08.15 - אחרי עריכה

אורן: אנחנו נדבר היום על המצב בעולם, על היחסים והקשרים בין מדינות. העולם של היום זה לא העולם של לפני עשר שנים וכנראה גם לא העולם שיהיה בעוד חמש שנים, ננסה להבין מה קורה, לאן זה הולך על מנת להתמצא טוב יותר בתוך הסביבה שנקראת "העולם" שבו אנחנו חיים וההשפעות שלה על חיי היום יום שלנו, בכל מקום שאנחנו נמצאים. 

יעל: אם פעם הדברים היו מאוד ברורים וידענו לאיזה גוש שייך מה, הדברים היו מסודרים, פעלו בצורה לוגית, יכולנו לצפות פחות או יותר איך הדברים מתפתחים ולהתנהל בהתאם. היום יש הרגשה שהדברים לא ברורים, יש אי וודאות בכל ההתנהלות הכללית. והאדם שיידע היום לפצח ולנתח נכון את מערך הכוחות העולמי מכל ההיבטים וידע להתנהל בתוך המפה הזאת בצורה נכונה, יש לו מפת קסמים להצלחה. זה סוג של מפה שכולנו היינו רוצים להבין אותה. השאלה, אתה כאדם שמבין מערכות, מבין מערכות יחסים, שמסתובב הרבה בעולם, איך אתה רואה את מפת יחסי הכוחות בעולם היום?

קודם כל, עם החכמה שלי שאני שמסתובב הרבה בעולם, אני לא אדע מזה יותר ממה שיודעים האחרים, ואז אני ממש אגיע לאותו הכישלון כמו כולם. אלא החכמה שלי היא, ברוך ה', לא מתוך חכמת העולם, גם לא מתוך זה שאני באמת מסתובב הרבה בכל העולם, אבל אני לא חוקר את העולם מתוך זה שאני נוסע ורואה ונפגש. אני לא לומד את העולם הזה מהעולם הזה, אני לומד את העולם הזה מהעולם העליון. אי אפשר אף פעם להבין מצב מתוך המצב עצמו. צריכים לעלות לשורשים שלו, למקורות שלו ששם מושרשת הסיבה וגם התוצאה. והעולם שלנו כולו עולם התוצאות שנמצא בין העולם העליון ששולח לכאן כל מיני השפעות, והתגובות מהעולם הזה שוב עולים לעולם העליון. 
יעל: מה זה העולם העליון?

עולם העליון זה מערכת ההנהגה וההשגחה שנקראת "טבע הבריאה". 

יעל: שמנהל פה את העניינים. 
שמנהל את העניינים, זו מערכת כזאת. ולכן לדעת אותה זה נקרא לדעת את העולם שלנו, ובלי לדעת אותה אנחנו יכולים כאן להתפלפל ולהתבלבל כמו כל החכמים במשך כל ההיסטוריה. אז לכן אני לא לומד את העולם הזה מתוך זה שאני מכיר אותו, לגמרי לא מזה, אלא אני מכיר אותו מתוך זה שאני לומד את העולם העליון ממנו. משם מגיעים לעולם שלנו כל ההשפעות, פקודות, הפעלות, הנהגות והשגחות. 
מתוך זה, אני אמרתי כבר מזמן מה שיקרה, וזה לא מתוך נבואה. זו ראייה אל חושית, נכון, כי אלה חושים אחרים שאדם מפתח כשהוא לומד חכמת הקבלה, ובמשהו נעשה כמין נביא למרות שזו לא נבואה ממש, ואנחנו מתוך זה יכולים לדעת את העתיד. אפשר להיכנס לבלוג שלי ולעוד כל מיני שיעורים ושיחות שנתתי, וגם מאמרים שכתבתי לכל מיני כלי תקשורת, זה הכל נמצא, ולראות שלפני עשר, חמש עשרה שנה כבר דיברתי על זה בגלוי. למרות שלפני כן ידעתי, אבל בגלוי עדיין היה אסור לדבר. אבל משנת 1995, 2000 זה היה ברור. 
אני זוכר שדיברתי על המשבר שיקרה בשנת 2008, שלוש, ארבע, חמש שנים לפני זה עם כל מיני כלכלנים, עם ישראלי, חתן פרס נובל לכלכלה, שנתיים לפני משבר, הוא צחק ממני כאן באולפן. זאת אומרת זה טבעי לאנשים. חס ושלום אני לא עושה ביקורת על אף אחד, אלא זו דוגמה לאנשים חכמים, שיודעים את כל המערכות בעולם הזה, אבל זה לא עוזר להם לדעת את המחר. במיוחד שהיום אנחנו נמצאים באמת במערכת שהיא יותר ויותר צמודה לפקודות של מערכת ההנהגה וההשגחה העליונה. 

ולכן אנחנו צריכים בצורה כזאת להתייחס לעולם. העולם מאוד משתנה, מאבד את השגרתיות שלו. אז כל המדענים, כלכלנים, פילוסופים, סוציולוגים כולם ידעו מה לעשות כאילו, זה היה משתנה לפי שגרה משנה לשנה. אני זוכר כשאני הייתי צעיר הסבירו לנו עוד בבית הספר שמדינה קובעת תוכנית קדימה לחמישים שנה. חמישים שנה קדימה, מדינה. אחר כך מפעלים קובעים מתוך זה את התוכניות שלהם לעשרים וחמש, ואזורים קטנים כמו אזור גוש דן, ירושלים וכן הלאה, קובעים מזה תוכניות לעשר שנים, אחר כך לחמש שנים, וכך זה. אבל בכל זאת אפשר לראות את הדברים באיזו פרספקטיבה. 
והם לא כל כך טעו, כי העולם היה מתנהג לפי מנהגו בקצב מיוחד. עכשיו אנחנו נמצאים במצב אחר לגמרי, גם בקצב אחר. כדור הארץ משנה את הקצב שלו, הוא עכשיו מתחיל להסתובב בצורה יותר איטית, וכשהוא מסתובב יותר איטי האנרגיה שלו מתחילה לצאת החוצה.
יעל: להתפרץ?

כן, ואז יש התחממות. אחר כך הוא יסתובב יותר לאט ואז תהיה התקררות. אנחנו נמצאים בזמן מיוחד. ולכן כל זה יחד, קובע, כי אנחנו מערכת אחת ומה שקורה עם כדור הארץ, קורה גם עם העמים ועם הדומם, צומח, חי, והכל משתנה. 
יעל: מפת הכוחות בעולם, איך אתה רואה אותה כיום?
אני תפסתי את העולם כשהוא התפתח לאט לאט. הייתה המהפכה צרפתית ואחר כך בגרמניה, באוסטריה, בכל מיני מדינות, אחר כך מלחמת העולם הראשונה, המהפכה ברוסיה, מלחמת עולם שנייה וכולי, אבל הדברים האלה היו איטיים, הם נמשכו עשרות שנים. זה קרה לפני זה, וזה אחרי זה וכן הלאה. ופתאום אנחנו רואים קצב מסחרר בין הדברים. האסלם, שהיה בתרדמה ממש מאות שנים, אף פעם הוא לא יצא מגדרו, אפשר להגיד 1500 שנה, מה קורה היום? פתאום מתעורר. 
ועד כמה מהר התעורר, התחיל מאמצע המאה העשרים, והיום זה נגמר. זאת אומרת, סך הכל מה קרה עם כל הציוויליזציה הגדולה, עם כל העולם בהשפעת האסלם, הכל הולך ועוד מעט נגמר. 

אורן: מה נגמר?

יעל: עכשיו מתחילה הדעיכה מההשפעה האסלאמית?
כן, היא מסתיימת מפני שנגמר עידן הנפט. במקום זה אנחנו מקבלים עכשיו נפט מהחול, מהחולות המיוחדים שארצות הברית פיתחה, בזה נגמרה השליטה של האסלם. אתם שואלים על קשרים בין המדינות, אם קודם אמריקאים היו מאוד תלויים בכל הארצות האלו.
יעל: ארצות המפרץ.
ארצות המפרץ והמזרח התיכון, סעודיה וכל האמירויות, היום הם לא רוצים אותם, לכן האמריקאים עוזבים את האזור הזה בכלל. הצי האמריקאי כבר יוצא מהאוקיינוס ההודי, מהמפרץ הפרסי, הם לא רוצים. אנחנו מפחדים מזה. סעודיה עוד יותר מפחדת מזה, כי זו הייתה בשבילם מטרייה, הם מפחדים מאירן, וארצות הברית לא צריכה אותם, היא לא מוכנה לבזבז על זה כסף, היא גומרת איתם. עוד מעט היא תעשה גם "אביב ערבי" בתוך סעודיה ובתוך קטאר ובכל המדינות האלו. ושם כבר הכל נגמר, הם בנו לעצמם כאלה דברים יפים, אבל זה הולך להיגמר תוך כמה שנים. 
יעל: למה היא עושה "אביב ערבי", כדי להחליש אותם?

כן, היא לא צריכה אותם חזקים. אלה מדינות שלא עבדו, אלא היו מגיעים אנשים מבחוץ, עובדים, מוציאים נפט, מוכרים וכן הלאה, והם קיבלו מזה את הכסף. תוך כמה שנים הכל יגמר. כך זה עם כל מדינות ערב. כך גם עם הטרור הערבי, כי אם לא יהיה כסף לא יהיה מי שיפרנס אותו, ולכן זה הולך להיגמר. 
יעל: אז גם דאע"ש וכל התופעות האלה הולכות?
בטוח, לא יהיה. חוץ מאירן, ואת אירן נצטרך לרסן. אני חושב שאפילו הרוסים ירסנו אותו כי הוא יהיה בסופו של דבר גם נגדם, כי שניהם יושבים על בורות הנפט ושניהם לא יוכלו להסתדר זה עם זה, יחד. 
יעל: רוסיה ואירן היום.
רוסיה, אירן, אזרבייג'ן באמצע, בים הכספי. אבל מפת העולם משתנה בצורה דרמטית ממש, זה מצד אחד. מצד שני, יש כאן עניין של התפתחות ישראל. שהיום זה לא עניין של מדינה גדולה או קטנה, אלא עניין של טכניקה, טכנולוגיה, ננו טכנולוגיה, ובזה אנחנו באמת כמעצמה עולמית, ולכן הכל מסתובב כביכול, לטובתנו. 
אנחנו רואים שלמרות שעדיין המהגרים הערבים כובשים את אירופה ואמריקה, במיוחד אמריקה, עכשיו הם רוצים להשתלט שם, כמה שאפשר לתפוס בשנה וחצי האחרונות של אובמה.
יעל: כי אובמה מסיים. 

אבל אני לא יודע עד כמה הם ישתדלו להיות שם ויתחזקו. נראה לי שאמריקאים ילכו בעקבות האירופאים, כי אירופאים גומרים את כל הרומן שלהם עם הערבים. רואים את זה בחוש עד כמה הם מתחילים להיות נוקשים איתם. הם לא נותנים להם להיכנס יותר, הם לא נותנים להם לעבור ממדינה למדינה, הם סוגרים את עצמם, והם יעשו כל מה שאפשר רק כדי להוציא אותם חזרה אפילו. למרות שמצד הערבים הלחץ יהיה יותר ויותר כמה שאפשר. אבל שוב אני אומר, המגמה היא שכל עולם האסלם, בלי נפט, בסופו של דבר הוא מאבד את הכוח. וכלפי ישראל יש גם בעיה, למרות שישראל חזקה בטכנולוגיות החדשות ולכן זה לטובתה, אבל אמריקאים לא צריכים את ישראל. אם קודם ישראל הייתה להם ככלי משחק כלפי הסעודים וכלפי כל המדינות האלו, בגלל שהם לא מעוניינים במה שיקרה כאן בכלל. לא אכפת להם מה יהיה כאן.
יעל: כל האזור כבר לא מעניין אותם?

כן, שיהרס לגמרי. אז גם לא אכפת להם מישראל, הם לא רוצים להשקיע כסף גם בזה. לא מיד, אבל תוך כמה שנים יגמר. 
אורן: פעם חשבו שסין הולכת להיות המעצמה הגדולה הבאה ופתאום היא בנסיגה?

סין לא יכולה להיות מעצמה גדולה, כי מעצמה היא מי שמייצרת ולא רק עושה. מעצמה לא לוקחת כל מיני פטנטים, כל מיני חלקים, ומהם היא עושה צעצועים, מכוניות, בגדים ומחשבים. היום אפשר לעשות הכל במפעלים גדולים עם אפס עובדים.

אורן: אז במה כן נמדדת היום מעצמה, או במה תימדד מחר מעצמה?

 רק לפי כמות האנשים ששולטים בטכנולוגיות, המדענים. לכן זה מה שהאמריקאים עשו בשנים שהם הוציאו מרוסיה, ממש שאבו ממנה אנשים חכמים, אנשי מדע ומחקר. הם הוציאו משם את כולם. והם רוצים לעשות אותו דבר גם עם ישראל, הם מעוניינים בזה.

אורן: זאת אומרת שמעצמה נמדדת לפי המוחות?

לפי המוחות בלבד. זו גישה יהודית, תראה מה שקרה לנו בכל שנות הגלות, אנחנו לא ידענו איפה אנחנו נהיה מחר. אז מה רצינו לתת לילדים שלנו? חינוך והשכלה, שילמדו שידעו כמה שאפשר יותר, כי אנחנו ידענו שאת זה אי אפשר להוציא מאדם, זה נשאר בתוך האדם. וזה בעצם הרווח הגדול של האדם, זו בעצם העוצמה שלו, זה העושר שלו.

אורן: איפה יתרכזו המוחות בשנים הקרובות? אתה רוצה לומר שאין חדש תחת השמש וארה"ב תמשיך להנהיג את העולם כמו בעשורים האחרונים?

היא תשתדל אבל לא תוכל לעשות את זה.

אורן: למה מי יפריע לה?

יש כאן עוד כמה דברים, לא רק זה. אני דברתי עכשיו רק על מערכת אחת, שארצות ערב נופלות.

אורן: כי הנפט יורד.

כן. ישראל בינתיים נשארת כאן כאיזה אי קטן בתוך ים של הרס גדול.

יעל: עם פוטנציאל גדול להתפתחות.
רק עם פוטנציאל. איראן וטורקיה הן עדיין המדינות החזקות כי יש בהן פוטנציאל גבוה, ויכול להיות שגם מצרים קצת מתחזקת. כל הדברים האלה הם חומריים ולכן לא צריכים לשים אליהם לב כל כך. אבל העולם עובר שינוי, שהחזק יהיה מי שמאוחד.

יעל: מה זאת אומרת מאוחד?

מאוחד ברוח. בטכנולוגיה ובטכניקה יכולים לעשות כל מה שרק אפשר, אבל אם לא תהיה רוח שקושרת, שמאחדת את האומה, שהיא כל כך שונה ומפולגת ורב גונית כמו בארה"ב, אם לא תהיה רוח חזקה כמו שהייתה פעם הרוח האמריקאית, עם גאווה אמריקאית אז שום דבר לא יהיה מזה. לכן האמריקאים עם כל היכולת שלהם בטכנולוגיה במדע ועם כל מה שהם בנו, עלולים בעצם לשקוע.
אני כבר לא מדבר על אירופה, באירופה זה בטוח יקרה. אנחנו רואים שהיא כבר נמצאת בנסיגה, והיא תמשיך בנסיגה. למרות כל הבתים היפים, המפעלים והכל, אנחנו צריכים לראות את המגמה בכללות. אני לא רואה אף מדינה כמעצמה. חשבנו קודם על קשר בין רוסיה לברזיל, לסין, על כל מיני קשרים ויחסים מיוחדים ביניהם, אבל זה לא מתקיים. שוב אני אומר שהאגו של העמים, של בני האדם, של מדינות ומפלגות שבמדינות, של ממשלות, הוא כל כך גדול שהוא לא נותן לאף אחד להיות יותר חזק, לקבוע יחסים חזקים ונאמנים.

ולכן יש רק דבר אחד, ה"ישראל" שיש בעם ישראל יכול להביא לעולם את שיטת החיבור. לכן מי שיפַתח את זה נכון הוא ירוויח, הוא יצליח, הוא יהיה באמת חזק ויתקדם, וכל היתר יפלו. ונקווה שאנחנו נראה את זה מהר. אני רואה שהעולם מתפתח בקצב מאוד מהיר. היחסים יהיו כאלה. 
ארה"ב לא צריכה את ישראל, היא לא צריכה את המזרח התיכון, היא לא צריכה בכלל את כל ארצות ערב. היא משאירה גם את רוסיה שתגמור עם עצמה כמו שהיא נכנסת. הם מטפלים שם דרך הגבולות וזה מספיק כדי לגמור איתם. סין עצמה כבר הולכת להיכשל, יש לה בעיות גדולות מאוד משלה. אירופה נמצאת בבעיות גדולות משלה, כי היא נכנסה לאיחוד האירופאי. האיחוד הזה הוא לא נכון, כי זה איחוד רק דרך הבנקים ולא דרך חיבור האנשים, ולכן זו לא אירופה מאוחדת. ולכן בזמן משבר כלכלי כל אירופה נמצאת במשבר, כי היה איחוד רק על רקע כלכלי. כך אני רואה את הדברים האלה.

אפריקה מתפתחת דווקא טוב, דרום אמריקה מתפתחת יחסית טוב, ונראה מה שיקרה בארה"ב וקנדה. אני מאוד מסופק אם יהיה להם משהו טוב. אני מסתובב הרבה בעולם, ולא ראיתי בעם אחר מצב רוח יותר גרוע מזה שבארה"ב. נעלמה הגאווה האמריקאית, אין כוח, אין יחס לעצמם ולאחרים כמו שהיה קודם.

רואים שהאומה מרגישה שהיא נדונה לכישלון, למשברים ולעתיד לא ידוע. חוץ מזה מרגישים מאוד את הערבים שנכנסים לשם כמהגרים דרך כל הגבולות, בלי שעוצרים אותם. כתוצאה מזה מרגישים פחד ודאגה גדולה בכל החברה האמריקאית. דיברתי עם אמריקאים, גם עם לבנים וגם עם אפרו אמריקאים, גם עם אירופאים. הם סיפרו לי שאנשי האסלם יודעים למשוך אמריקאים לאסלם, ומתאסלמים שם בכמויות, במיוחד האפרו אמריקאים. אז זה גורם לשינוי היחסים בין כל המדינות.

אורן: לסיכום, הבנתי שהעולם משתנה, המעצמות ימַדדו לפי ריכוז המוחות שהם יצליחו לרכז, אבל מוחות בלבד לא יספיקו. הזכרתַ אלמנט נוסף, רוח של איחוד בין אנשים, חיבור בין אנשים. זאת אומרת שבעתיד מעצמה תהיה מי שתצליח ללכד את רוח האומה, את רוח הגורמים השונים שמרכיבים את המדינה?

כן. יחד עם הצלחה טכנולוגית.

אורן: זאת אומרת הצלחה טכנולוגית לבדה לא תספיק, אז מה המרכיב הנוסף?

איחוד האומה הוא מרכיב נוסף עיקרי.

אורן: אומה שתהיה מאוחדת תתקיים.

כן.

אורן: כפי שאמרת, בעצם היחידה שהיה נראה שהיא הולכת למקום חזק זו ארה"ב, אבל אתה אומר שהרוח מאוד נפולה. זאת אומרת, בממד הטכנולוגי היא כן מעל כולם אבל היא לא מאוחדת.
היא אף פעם לא הייתה מאוחדת, תמיד הייתה במאבק.

אורן: אז היא לא הולכת להיות מעצמת על כפי שהיא היום, זה ישתנה?

אני דווקא רואה שהיא מתפוצצת ומתחלקת לחמישים מדינות.

אורן: זאת אומרת אנחנו הולכים לעולם שאין בו מעצמות על?

אין.

אורן: אז מה יש?

רוח. למי שתהיה רוח חזקה הוא יצליח. אנחנו מתקרבים לזה, לעידן הרוח.

יעל: למי יש פוטנציאל להוביל את העולם ברמת הרוח?

אני לא רואה מישהו חוץ מישראל, וגם אלו שיתקרבו אלינו ויקבלו את זה.

יעל: ברוסיה ובסין דווקא כן הייתה רוח.

לא. כל המעמד הזה היה בכוח, בחומר, בטנקים, בכל הדברים, וכל זה עבר.

יעל: אז מאיפה יבוא האיחוד הזה?

האיחוד הזה יבוא מחכמת הקבלה. אולי היום אתם לא רואים את זה, אבל בעוד חמש שנים נתראה ונראה. זה כמו שדיברנו לפני חמש שנים על המצב של היום. אני מדבר קצת קדימה אבל זה מה שיהיה.

אורן: איך הולך להיראות העולם בעתיד?

העולם הולך להתקדם הלאה אך ורק לפי חכמת הקבלה. אנחנו נכנסים לעידן הרוחני, לעידן כוח הרוח שמתעורר בתוך האנושות. ואת כוח הרוח הם יכולים לקחת רק מתוך חכמת הקבלה. אנחנו צריכים להביא את זה לכל העולם, להיות אור לכל העולם, ובזה נתקדם. אני מסתכל על העתיד בצורה מאוד מאוד אופטימית.

(סוף השיחה)
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