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חיים חדשים
שיחה 606
יחסי רוסיה ארה"ב
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 15.06.08 – אחרי עריכה
אורן: אנחנו נרצה היום בעזרת הרב לייטמן להבין את העולם שבו אנחנו חיים טוב יותר. פעם העולם היה הרבה יותר ברור, היום דברים מאוד מאוד משתנים, נרצה להבין למה הם משתנים, לאן העולם מתקדם ומה צופן לנו העתיד. 

ניצה: היום אנחנו רוצים לשוחח איתך על היחסים הבינלאומים בין רוסיה לבין ארה"ב. מדובר בשתי מעצמות שמאז ומתמיד מערכת היחסים ביניהם הייתה מתוחה, לפעמים בצורה גלויה יותר, לפעמים בצורה סמויה מתחת לפני השטח. בכל מקרה תמיד מערכת היחסים הזאת כונתה כאיזה סוג של מלחמה קרה ביניהן. ללא ספק רוסיה מצידה באה מכיוון של דיקטטורה קומוניסטית, בעוד שארה"ב נולדה לתוך איזו דמוקרטיה, חופש. 

זאת אומרת, מדובר פה בשתי אידיאולוגיות שונות לחלוטין, שמשפיעות על כל הגישה. על הדרך שבה מתנהלים הנושאים הצבאיים והכלכליים, וכמובן ההשפעה הפוליטית שלהם. ללא ספק מערכת היחסים הזו בין רוסיה לארה"ב היא אולי אחת ממערכות היחסים ואולי היחידה, שבאמת משפיעה על כל הסדר העולמי, על כל המדינות. 

ללא ספק המערכת הזו היא מערכת שיודעת שינויים בכל פעם. אני חושבת שלאורך ההיסטוריה אולי רק בתקופת מלחמת העולם השנייה שתי המעצמות התאחדו כנגד גרמניה הנאצית, אבל מיד לאחר מכן שוב התפתחו מחלוקות ביניהן. וגם היום, כשאנחנו מסתכלים על המערכה אנחנו רואים שמלבד שתי המעצמות האלה נכנסים כוחות נוספים בדמותם של ארגוני טרור, כמו אל-קאעידה ודאעש. וגם ביחס אליהם מסתבר שעולות מחלוקות לגבי הדרך שבה צריך להתנהל ולהתנהג מול הארגונים האלה. אמנם שתי המעצמות חושבות שצריך לטפל בהם אבל דרך הטיפול וצורת ההתייחסות שונות, וגם הנושא הזה מעורר מחלוקת. כמובן שמחלוקת נוספת התעוררה לאחרונה בגלל הפלישה של רוסיה לאוקראינה, כך שמערכת היחסים היא במקום רגיש. 
השאלה הראשונה שרצינו לשאול היא איך אתה רואה מהכיוון שלך את מערכת היחסים המיוחדת הזאת בין שתי המעצמות רוסיה וארה"ב?

לפי חכמת הקבלה, לפי התורה יש שבעים אומות העולם. ולכל אומה ואומה יש אופי משלה, קצב התפתחות משלה, כיוון התפתחות משלה. ולכן כשאנחנו מדברים על כדור הארץ אחד, ששבעים אומות, פחות או יותר, מכסות אותו, אז ברור לנו שיהיו כל מיני התקשרויות ביניהן, בכל מיני צורות מיוחדות לפי האופי של כל אומה ואומה. ולפי איך שמתפתחים העמים האלו, ואיך שיחד עם זה מתפתחים הכלכלה, המסחר הבינלאומי, היחס הבינלאומי, מתפתח הנשק שמאלץ את האומות להיות ביחסים נוספים כאלה, ומתפתחים התרבות, החינוך, הקשר האינטרנטי וכן הלאה.
זאת אומרת זה לא סתם שחיות על פני כדור הארץ שבעים אומות. אלא יש כאן התפתחות כללית, שעל ידי המסחר והקשר בין כל המדינות, הם מעבירים זה לזה וזה לזה, וזה משפיע. וגם על ידי התרבות והחינוך, ועוד כל מיני תופעות, יש השפעה הדדית מאוד גדולה. ולכן אי אפשר לחתוך את היחסים האלה ולהגיד, זה לבן וזה שחור, זה כך או כך. מתוך זה, שאם אתה נכנס לצרפת אתה רואה שזו צרפת. באיטליה אתה רואה שזו איטליה. ספרד זו ספרד. זאת אומרת לכל מדינה יש משהו שאופייני לה לפי האופי של האומה. ויש בכל זאת איזו תוספת, שמאין ברירה אותה אומה לקחה מתוך הקשר שלה עם המדינות האחרות. והתוספת הזו קיימת בה מפני שיש קשרים עם מדינות אחרות, אי אפשר להיות לבד, בעולם שלנו במיוחד. 

בדרך כלל התוספת הזאת היא לא תוספת טובה. אף אחד לא צריך אותה. האיטלקים רוצים לחיות כאיטלקים, הספרדים כספרדים והצרפתים כצרפתים. אבל מאין ברירה, יש כל מיני דברים נוספים, שבכל זאת באים כתוספת על האופי של העם, על התרבות שלו, על החינוך שלו, על התפקוד שלו, על מערכת החוקים שהוא קובע לעצמו וכן הלאה בצורה הדדית. יש מין חוק כללי בינלאומי, שבה מאונסקו, מהאו"ם ומעוד כל מיני ארגונים מיוחדים, בינלאומיים, ואין ברירה, כל אומה ואומה חייבת לקחת על עצמה את החוקים האלה שהם בדרך כלל הגבלות, למרות שבשבילה זה בסך הכל נטל. 
כשאנחנו מדברים על רוסיה ואמריקה, אנחנו צריכים להבין שאלו מדינות שונות מאוד כתוצאה מהאופי של העמים. כי אמריקה נוסדה על ידי אנגלו-סקסונים וגרמנים. והגרמנים היוו עד ארבעים אחוז מהאוכלוסייה בזמן שאמריקה הייתה בתחילת דרכה. אפילו היתה שאלה, האם אנגלית או גרמנית תהיה כשפת המדינה. ולכן הרוח שהיתה אז במדינה, היתה רוח אנגלית וגרמנית וקצת צרפתית. אבל בכל זאת זו תרבות יחסית אחידה. וזו תרבות שהייתה נמצאת ביסודה של המדינה ההיא. 
רוסיה היא ההיפך, זה עם שונה מאוד מהאחרים, הוא הגיע מאסיה והתיישב במקומות שבהם הוא יושב במיוחד היום, במוסקבה וסן פטרבורג, בכל המקומות האלו. למרות שהמקום של העם הזה הוא בכלל לא כאן. לעם הזה גם יש אופי מאוד מיוחד, אופי מאוד לא פרגמטי. זה עם שהדבר הכי חשוב בשבילו זו הגאווה שלו. אם מכבדים אותי, אם מפחדים ממני, אם מתחשבים בי, לא איכפת לי משום דבר חוץ מזה, אני מרוצה מהחיים. זאת אומרת יכול להיות שאני הולך בלי נעליים ואין לי מה לאכול ועוד ועוד, אלא העיקר שאני מעצמה, שאני חזק, וכולם מסתכלים עלי ואומרים "אוהו, איזה גיבור, וגם איזה מטומטם", אבל גיבור קודם. כך זה, אלה הרוסים. 

הגישה לחיים של האנגלוסקסים היא גישה אחרת, זו גישה מאוד פרגמאטית, לא איכפת לי אם מסתכלים או לא מסתכלים, מתחשבים או לא מתחשבים. העיקר שאני מתקדם, שיש לנו חינוך תרבות, השכלה, התפתחות התעשייה וכן הלאה. זאת אומרת העיקר שאנחנו מתקדמים. אם ברוסיה העיקר זה ליכוד העם, גאווה לאומית, באמריקה זה דווקא ההיפך, לתת לכל אחד חופש כמה שיותר, כי על ידי זה תהיה פריחה בתחרות החופשית. 
אני אומר שהכל תלוי באופי של העם, ולכן אנחנו לא יכולים להשוות מה טוב ומה רע. זה פשוט אחרת. זה דבר אחד. ודבר שני, כמו שאמרתי קודם, על ידי מסחר בינלאומי, כישורים למיניהם, שבכל זאת צריכים להיות יחד וכן הלאה, אז יש מין התקרבות. אבל ההתקרבות הזאת, היא מאוד מאוד חיצונה.

חוץ מזה, אני צופה שבעתיד הקרוב אמריקה מאוד תשתנה. היא נפטרת עכשיו מכל האנגלוסקסיות הזאת שהביאו לשם האירופאים הלבנים שבנו את המדינה, וכל ה"קאובואים" וה"פייונירס" האלה, כל זה כבר לא קיים. עכשיו שולטים שם אפרו-אמריקאים, לטינו-אמריקאים ומתחילים לשלוט שם הערבים, האסלאם. ולכן כל אותה הגישה של האירופאים שבנו את האמריקה נעלמת. ואנחנו נראה בעם האמריקאי, שזה באמת יגרום לנפילתה של ארה"ב. כי האופי, שהוא ביסודה של המדינה, יהיה אפרו אמריקאי, ודרום אמריקאי, ואסלאם. אלה שלושת השורשים, שאין בהם דחף להתפתחות בעצמם. אין. זה לא גרמנים ולא אנגלים. 

ניצה: אז איזה דחף יש מאחוריהם?

אלה דחפים רק לחיות חיים טובים, לא יותר מזה. ולכן אני לא צופה שאמריקה תוכל להחזיק הרבה זמן כמעצמה שיש לה במה להתגאות. 

ניצה: וזה בכלל בלי קשר למערכת היחסים שלה עם רוסיה. זאת אומרת מדובר בתהליכים הפנימיים שמתרחשים בתוך אמריקה.
ודאי, הכל תלוי רק במה שקורה בפנים. ולכן אני צופה, גם בעתיד הקרוב, שאותה רוח דרום אמריקאית, אפריקאית והאסלאם היא תשלוט באמריקה ולגמרי תשנה אותה. זה לא יהיה כתחרות חופשית וקשה, שכל מי שמסוגל משקיע. הם יבנו הרבה יותר גבולות, כמו באסלאם נניח, והם לא ייתנו לכל אחד להתפתח במה שהוא טוב. כל שלוש הגישות האלה, התרבויות, יקלקלו את הגישה החופשית. 

ולכן אני חושב שבעתיד, אולי לא בעתיד הקרוב אבל בכל זאת, תהיה בעיה בין רוסיה לאמריקה. מזווית של חכמת הקבלה אני חושב שכל העמים האלה ירדו בסופו של דבר מהבמה ההיסטורית ממש. אנחנו בכלל נמצאים במצב, שהעולם שלנו, במיוחד בגלל הטכנולוגיה החדשה, נכנס למצב שהוא לא זקוק לנשק גדול, לצבא גדול, לתעשיות גדולות. כי אנחנו נוכל לעשות את כל הדברים האלה בביוטכנולוגיה, בצורה קטנה, ובזה להכיל ולסדר את הכל. 

לכן נראה לי שעתיד העולם, אני מדבר על התהליך הטבעי שהולך להיות, יהיה הרבה הרבה מדינות קטנות. נניח היום יש לנו מאתיים ומשהו מדינות בעולם, אז יהיו נניח אלפיים מדינות בעולם. עד כדי כך. אמריקה נניח תתחלק לחמישים המדינות שלה, רוסיה כבר התפרקה, והיא תתפרק עוד. והמזרח הרחוק והמזרח הקרוב, גם אצלם יש מלא עמים, יותר ממאה עמים בתוך המדינה וכך לאט לאט כל אומה תתפוס את השטח שלה, בגלל האופי המיוחד שיש בכל אומה ואומה. לפי זה אנחנו צריכים להסתכל על מה שקורה בעולם, רק לפי האופי. 
לכן אני אומר, שאמריקה משתנה בגלל שהאוכלוסייה האפרו-אמריקאית, הדרום אמריקאית והערבית, האסלאם כובשים את אמריקה. וזה יגרום להתפרקות גדולה מאוד. בדרום אמריקה אני חושב שלא, אבל יכול להיות שיהיו חלוקות רבות בכל מיני מדינות בעולם. כמו הכורדים או הבסקים ועוד ועוד כאלה. זה יהיה. כי האגו גובר והאופי של כל אומה גם גדל יחד עם האגו. ואפילו שהיום יש לנו פתיחות כזאת וחיים, ונוסעים, ומתחתנים והכל, בכל זאת הצורה הזאת לא תחבר את המדינות.
ניצה: לא רק שזה לא נעלם, אלא האופי הלאומי של כל מדינה דווקא מתחזק בתקופה הזאת.
כן.

ניצה: זאת אומרת דווקא מהמקום הזה שהם כבר היו ביחד וכמעצמה מגובשת, האופי המיוחד של כל אומה ירצה לבוא לידי ביטוי והוא יגרום לאיזשהו פירוק?
כן. אני צופה שאפילו באירופה יהיו עוד חלוקות. 

ניצה: חלוקות נוספות ממה שכרגע?
כן.

ניצה: כרגע אני לא יודעת, אם אפשר להסתכל על אירופה כמעצמה או כאיחוד.
לא, אני לא מדבר על יחד. יחד אני לא רואה שם בכלל. גם כך, אפילו שוויץ תתחלק לשלושה ארבעה חלקים. אם אנחנו רואים אופי שונה באיזו מדינה, אופי שונה בין החלקים שלה, בעתיד זה יתפרק.

ניצה: זאת אומרת, זה יבלוט עוד יותר?
כן.

ניצה: זה כל כך מעניין לאור העובדה שכאשר התכוננתי לתכנית, קראתי על גורמים בטחונים בכירים בארצות הברית, מדברים על זה, שהאיום הגדול של אמריקה הוא דווקא רוסיה. 
האיום הגדול של אמריקה זה היא בעצמה.

ניצה: זה היא בעצמה מתוכה.
רק מתוך זה, שבמקום שליטה אנגלוסקסית, מגיעה שליטה אפרו-אמריקאית, דרום אמריקאית ואסלאם.

ניצה: איך שינויים מהסוג הזה משפיעים ומשליכים על שאר מדינות העולם, כי אנחנו יודעים ששתי המעצמות רוסיה וארצות הברית, משפיעות מאוד על מדינות העולם. הן התחלקו לשני גושים וכל אחת מהן צירפה מדינות תחתה בסוג של ברית, לפחות ברית צבאית מסוימת.
פעם המדינות היו רוצות לכבוש חלקים גדולים של מדינות אחרות, שיהיו דומיניונים שלהם, כמו אנגליה וצרפת. אחר כך אנחנו רואים, שצרפת, אנגליה, והולנד, שהיו להם שטחים גדולים, הם עזבו את זה, וחזרו למקום שלהם. עד כדי כך, שעכשיו בא בחזרה גל מאותם המקומות שהם כבשו, והם ממלאים את אנגליה ואת צרפת באוכלוסייה שהייתה בדומיניונים שלהם.

לכן אני חושב, שאותו הדבר יהיה עם השליטה. לא תהיה שליטה בין המדינות, כי על ידי הטכנולוגיה של היום, כשאנחנו נכנסים עוד יותר לעידן הטכנולוגיה החדש, אנחנו לא צריכים שטחים גדולים ואנחנו לא צריכים שהסינים יעשו לנו את הדברים. 

אנחנו נבנה כמה מפעלים עם מכונות בלי נגיעת יד אדם, שהן יעשו לנו את כל הדברים האלה, כי לטכנולוגיות החדשות אנחנו לא צריכים בני אדם, אנחנו לא צריכים מסחר בינלאומי. את כל הדברים שאנחנו צריכים, אנחנו יכולים לייצר במדפסות, בכל מיני מעבדות ובכמויות אדירות. לכן אני חושב, שהתקופה הזאת של המסחר הבינלאומי, הטכנולוגיות האלה של האניות הגדולות וכל העברת הסחורות וכן הלאה, זה הכל הולך ונגמר.

ניצה: זה מאוד מעניין. אתה מתאר פה שני קצוות. מצד אחד, העולם נהיה יותר עגול, נהיה יותר מחובר.
הוא לא מחובר.

ניצה: זאת אומרת, עולם גלובלי. 
    לא. הוא לא יכול להיות גלובלי. הוא לא מחובר. העולם היה מחובר על ידי כסף וסחורה. רק בגלל זה הוא היה מחובר.
ניצה: בגלל המסחר והכלכלה.
זה לא חיבור, זה רק מסחר. זה שנוסעים מקצה לקצה של העולם מיליונים תיירים, זה לא נקרא שהוא מחובר. זה אותו מסחר, זה אותו מעבר סחורות וזה לא אומר שום דבר. העולם הוא לא יהיה מחובר, מפני שהוא לא יצטרך חיבור. אם אני יכול בכל מדינה ומדינה לייצר פחות או יותר מה שאני צריך, אני לא צריך את האחרים. 

עד כה דיברתי מבחינת התפתחות, כביכול, האופי של האומה והטכנולוגיה. אבל יחד עם זה אנחנו מבינים, שהטבע, או א-לקים בגימטריה זה הטבע, לא ייתן כך לנוע, אלא יקלקל לנו את הדברים בכוונה, שאנחנו נתקן את עצמנו, את האופי שלנו ונגיע כולנו לחיבור באמת. אז אנחנו נראה קלקולים בדרך ואנחנו נצטרך להתחבר בינינו. אבל זה כבר יהיה על ידי חינוך חדש, על ידי שינוי האופי, לאופי אחד בכל העולם, בכל הציוויליזציה האנושית שתהיה.

ניצה: שינוי אופי?
שינוי אופי, זאת אומרת, למעלה מהאופי הפרטי של הרוסים, האמריקאים, הצרפתים, האנגלים, הגרמנים, האפרו אמריקאים, לא חשוב מי ומה, אנחנו נרצה, נצטרך בטוב או ברע, בדרך תורה או בדרך ייסורים לקבוע קשר בינינו. ואז לא חשוב, שהרוסים חושבים כך ואמריקאים אחרת, שהשחורים כך, והלבנים כך, הצהובים כך, והאדומים כך. אמנם כל אחד יכול להסתפק ולחיות לבד והכל יהיה בסדר, אבל על ידי המכות, אנחנו נגיע למצב שאנחנו צריכים להתחבר. 

אבל לא להתחבר כמו שזה היה על בסיס מסחר וכלכלה, אלא מתוך זה, שכדי להינצל באמת מהשמדה, אנחנו חייבים להיות מחוברים למעלה מהאופי שלנו. אחרת אין לנו שום אפשרות להתחבר, שום יכולת, שום צורך להתחבר. אין צורך בכלכלה, אין צורך במסחר, בתעשייה, בכלום.
אורן: אז למה כן, לא הבנתי?
כדי להינצל מהשמדה.

אורן: איזו השמדה?
שאנחנו נאכל זה את זה. נהרוג זה את זה מתוך האגו שלנו. ואנחנו חייבים לקבוע קשרים בינינו אך ורק מפני שזה עוזר לנו להיות יחד למעלה מההבדלים באופי שלנו. שאנחנו נחבר את כל שבעים השורשים שישנם באנושות למקור אחד.

אורן: אבל מה תהיה המוטיבציה להילחם ולרצות להרוג זה את זה? אמרת, שבעבר המדינות רצו להשתלט על שטחים, היום הכול מתכווץ ומתמזער. אני לא צריך שטחים. אני לא צריך פועלים סינים.
אתה לא רואה, סין נסגרת. 

אורן: הסברת קודם, שבזכות הטכנולוגיה החדישה כל מדינה תוכל לייצר כל מה שהיא צריכה לעצמה בעצמה. אז מה האינטרס להילחם? פעם זה מה שהניע מלחמות. אז מה יהיה הדחף להילחם? גם אמרת, שהעולם מתחלק להמון אומות.
בהחלט. אתה גם כך חושב?
אורן: אני רק מסכם את דבריך.
אני למשל, יכול להיכנס למשפחה שלך ולהתחיל לחקור, למה אתה רב עם אשתך. ואנחנו נגלה שזה רק בגלל שטויות, שאין בזה שום דבר רציני.

אורן: נכון.
אז אתה שואל, למה יהיו חיכוכים בין המדינות? כי האגו שלנו, היצר הרע שלנו, השנאה שנמצאת בתוך האופי של האדם, לא תיתן לנו לחיות בשקט, בשלווה, בחיבור יפה בינינו. למה? ככה. על זה אין תשובה. התשובה היא פשוטה: "בראתי יצר רע". ולכן אנחנו נגיע למצב, שמצד אחד אנחנו לא תלויים זה בזה. מצד שני, אנחנו אוכלים זה את זה, והטיפול בכך הוא אך ורק על ידי החיבור למעלה מכל צורות האופי שיש לכל אומה. "על כל הפשעים תכסה אהבה". 

אורן: ומה עם אותן אלפיים מדינות?
הן יקבלו חוק אחד.

אורן: מה הוא יהיה?
שאנחנו חייבים להיות מחוברים למעלה מהאופי שלנו. על ידי החינוך המיוחד שמעלה את האדם למעלה מהאופי האגואיסטי שלו. אנחנו נטפל בזה יחד. אתה תראה, שזה לא כל כך בעיה. 
אורן: במשפט אחד, איך ירגישו האנשים בעולם העתידי הזה, הפרטים, לא המדינות. בני האדם שחיים בתוך אלפיים מדינות?
שיש לי שתי צורות. צורה אחת הטבעית שלי, הרעה, שנמצאת בפנים ובוערת, שנואה עלי, ואני רוצה להיות למעלה ממנה. אני שונא את הדחפים הטבעיים האלה שלי, האגואיסטיים ואני רוצה להיות כל הזמן למעלה מהם וכך להתקשר עם כולם. 

אורן: ומה יצא לי מזה?
יצא לי מזה חיים של שלווה, הישגים, גן עדן שבתוכו בוער הגיהינום, שתחתיו בוער הגיהינום. כי אחד בלי השני אי אפשר. 

 (סוף השיחה)
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