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חיים חדשים
שיחה 621
הסוד לשנה טובה
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 01.09.15 – אחרי עריכה

אורן: אנחנו מדברים היום על ראש השנה. "שנה חלפה, שנה באה, אני כפיי ארימה", והנה הגיע ראש השנה. 
טל: "עוד תראה, עוד תראה, כמה טוב יהיה, בשנה בשנה הבאה". ככה הולך השיר. באמת כל שנה אנחנו מאחלים אחד לשני שנה טובה, לכל עם ישראל שתהיה שנה טובה, ויש לנו ציפייה גדולה שבאמת תהיה לנו שנה טובה.
עדיין יש ציפייה?
טל: נראה לי שאיפה שהוא כן.
עוד לא אבדה תקוותינו.
טל: כן, יש לנו איזו תקווה. יחד עם זאת אנחנו נוהגים לעשות סיכומי שנה לשנה שעברה, והשנה האחרונה הייתה באמת מהאינטנסיביות שחווינו. 
סיכום קצר, הבורסה בעולם בחוסר יציבות, אירופה מתאסלמת, דאע"ש, מהגרים שנוהרים לאירופה, יוון על סף פשיטת רגל, סין בבעיה כלכלית, היחסים עם ארצות הברית מתערערים, רעידות אדמה, מפולות, מלחמות, כולם נגד כולם, יש בלגן גם פה בארץ, גם בעולם. כמובן שאנחנו עדיין טסים לחו"ל ובונים עכשיו רכבת קלה, ועדיין אנשים, כמו שאמרנו, מצפים לשנה טובה. אבל אין ספק שהשינויים קורים מאוד מאוד מהר והשנה שעברה הייתה מאוד מאוד אינטנסיבית. היינו רוצים קצת לשמוע ממך מה אתה צופה לשנה הבאה, האם תהיה לנו שנה טובה?
שנה טובה יכולה להיות בתנאי שאנחנו רואים את השנה האחרונה כשנה רעה. אבל אני רואה אותה גם כשנה טובה, כי בכל זאת הגענו בשנה שחלפה לאיזה חשבון נפש. 
עם ישראל כמו שאני מכיר אותו, במיוחד אחרי מלחמת ששת הימים, היה מתגאה, היה חוצפן, אבל עם כל המאורעות האלה שעברנו מאז, ועברו כבר כחמישים שנה, אנחנו רואים שאנחנו לא מצליחים. כל הגאווה הצברית הזאת אין לה שום יסוד, וכל אלו החזקים והחוצפנים, מוצאים אותם בסופו של דבר בארצות הברית, כמהגרים. 

כבר מזמן את ההתנהגות הברברית הזאת לא רואים כל כך. אנחנו גדלנו, הגענו למצב שאנחנו מבינים שאנחנו לא משהו, שלא מסוגלים לשנות את עצמנו, לא מסוגלים לשפר את החיים שלנו. הממשלה שלנו מפעם לפעם נעשית יותר ויותר מושחתת, וזה נכנס כמעין חוק ונורמה והדברים מתקבלים על הציבור. עד כדי כך שאנחנו רואים שאם עושים משפט לאדם פשוט, זה משפט אחד, ואם זה לאיזה ראש ממשלה בעבר או לאיזה שוטר, אז זה משהו אחר לגמרי. החוקים הם לא שווים לכולם. הגענו למצב שהוא מאוד מאוד לא טוב, הוא ממש לא מתקבל על אף אחד. מדינה יהודית בארץ ישראל, שבנה אותה עם ישראל, עם חכם, נבון, עם התורה שלו ביד אחת וחכמה ביד השנייה, לא היה צריך להגיע למצב כזה.

לכן, אם אנחנו מסתכלים כך על השנה שעברה, זה נותן לי קצת תקווה שאנחנו רואים את האמת. לא חשוב שהאמת היא מרה, אבל זו אמת, ואנחנו לא יכולים להסתיר אותה מאיתנו. אנחנו כבר לא קופצים ואומרים כמה טוב לנו, איזו מדינה יש לנו, איזה עם יש לנו, כמו שאני זוכר שהיה כאן לפני עשרים או שלושים שנה, כך היינו צועקים. ואם מישהו היה מותח איזו ביקורת אז היו ממש משתיקים אותו מיד. היום זה לא. ובאמת אנחנו מרגישים שחייב להיות כאן שינוי, ולא יכולים כך להמשיך, רק עדיין אנחנו לא מבינים מאיזה כיוון הוא יכול לבוא. אנחנו רואים שיש אצלנו הרבה שליטים כביכול שקופצים ונופלים, קופצים ונופלים, ואנחנו במיוחד רואים כאלו לפני הבחירות. ולפי כמה שהם רוצים לסתור זה את זה, אנחנו רואים שזה ממשיך להיות אותו עסק מלוכלך.
ולכן יחסית הגענו לקביעת אמת, שאנחנו נמצאים במצב לא טוב, בשקר. והשקר הגמור שבו אנחנו נמצאים הוא אמת. זו האמת, שנמצאים בשקר. ולכן, כמו שאומר לנו מורי רבי ברוך שלום אשלג, שהאמצעי בין שקר לאמת זה האמת של השקר, שאנחנו כן מבינים באיזה מצב נורא אנחנו נמצאים. וכל עוד אדם לא מגיע לקביעת המצב שזה מאוד מאוד לא טוב, הוא לא מסוגל לשינוי. ונקווה שאנחנו כבר הגענו לזה, רק אנחנו לא רואים את התרופה ולכן אין לנו את הנקודה האחרונה, לְמה קופצים, לְמה רצים, לְמה צריכים להגיע, באיזו דלת לדפוק, איפה לקבל את התרופה. אבל שצריכים תרופה, כן, רק נמצאים בחוסר אונים כי לא יודעים מאיפה תבוא הישועה.

טל: אז מה אנחנו צריכים לעשות כדי שתהיה לנו שנה טובה?
אנחנו צריכים למצוא מאיפה יבוא עזרי. וכאן אנחנו צריכים להבין שיש לנו את זה, יש לנו את זה בתורה שלנו, אבל בחכמת הקבלה. כי בתורה הרגילה אנחנו רואים שלצערנו אנחנו לא מוציאים דרכה תשובה ותרופה, היא לא מביאה אותנו לחיבור, לאיחוד, אלא הגענו למצב שאפילו התורה הזאת מביאה אותנו לפירוד. זו גם אמת שמתגלה. ולכן אנחנו צריכים תורה יותר פנימית, כנגד המחלה שלנו הפנימית יותר, שהיא חכמת הקבלה, פנימיות התורה, תורת אמת, תורת אור. אנחנו צריכים את הכוח הזה, כוח האור שנמצא באותה חכמת הקבלה, כי הכוח הזה הוא מחבר בינינו. וחוץ מחיבור בינינו אנחנו לא רוצים כלום, לא צריכים כלום ולא צריכים לחשוב על שום דבר.
טל: זה לא מדבר על חזרה בתשובה.
אני לא מדבר על חזרה בתשובה, אני לא מדבר על שום התחייבות של האנשים חוץ מדבר אחד, להתחיל להתחבר לפי השיטה שחכמת הקבלה מציגה לנו, שמלמדת אותנו. וזו שיטה פשוטה, שאנחנו צריכים להיות בה כמו ילדים, לקיים אותה ולהרגיש בשקט, בחיבור בינינו, איך פתאום בינינו מתגלה הכוח העליון שמחבר בינינו, "עושה שלום במרומיו הוא עושה שלום עלינו". ואם הוא יעשה שלום בינינו אנחנו נהיה הכי חזקים, הכי טובים, הכי מוצלחים, אנחנו נהיה הכי בטוחים בחיים שלנו, בקיום שלנו. כל העולם, כל אומות העולם יבואו אלינו ללמוד איך להתחבר, כי העולם זקוק לזה. אנחנו רואים מה קורה בכל העולם מתוך חוסר החיבור. ואז אנחנו נהיה גם "אור לגויים". זה מה שאני מצפה שיהיה לנו בשנה החדשה, שתהיה שנה טובה במובן הזה.

טל: מה בעצם המטרה המרכזית שעלינו להציב לעצמנו בשנה הקרובה?
להציב לעצמנו כמטרה רק חיבור. אין שום דבר חוץ מחיבור. פשוט לא כלום. אנחנו צריכים ממש לצפות לזה כמו חס ושלום חולה אנוש להבראה.
טל: מה זה בדיוק אומר חיבור?
חיבור, זה שכל אחד יהיה מסוגל להתחבר לשני ויוכל למלא את השני במה שהשני זקוק, כי אף אחד לא יכול למלא את עצמו, כך אנחנו בנויים. 
אנחנו כולנו באים ממערכת אחת שנקראת "אדם", והמערכת הזאת התרסקה, התחלקה, נשברה, ולכן אנחנו צריכים להתחבר בינינו. וכשאנחנו מתחברים בינינו, אנחנו מתחילים לראות חוקים חדשים שקיימים בינינו, החוקים האלה הם נקראים "חוקים רוחניים". "רוחניות" זה נקרא השפעה ואהבה. ואז אנחנו מגלים את היחסים האלה בינינו, כאן, בעולם הזה, בינינו. וכשאנחנו במקום שנאה, תחרות, דחייה, מגלים חיבור ואהבה, אז גילוי של כאלה יחסים בינינו זה נקרא "חוקי העולם הבא". 

ושם, בכל החוקים האלו, אנחנו מגלים שאנחנו לא כל כך שייכים לגוף שלנו, כי אנחנו מתחברים מתוך הרצונות שלנו המתוקנים. אז אנחנו מגלים שהרצונות האלה לא שייכים לגוף שלנו. הגוף שלנו זה בהמה, הוא חי את העולם הזה, כמו חיות, והרצונות האלה שמתחילים להתקשר ביניהם, הם מהווים עכשיו בחיבור ביניהם רשת חדשה, רשת חוקים, כוחות חדשים, חוקים חדשים. והרשת הזאת לא שייכת לגוף, הגוף יכול אפילו למות והרשת הזאת קיימת. כי הרשת הזאת קיימת לא לפי החוקים של הגוף, הגוף רוצה לעצמו, ואנחנו בונים למעלה מהגוף הזה, התקשרות בינינו בהשפעה הדדית.
ולכן הגוף מת, העולם הזה מת, נעלם מההרגשה שלנו, כי לא יהיו לנו כבר חושים ראייה, שמיעה, טעם, ריח, מישוש, שהם חושים גופניים, בהמיים, ואנחנו נמשיך להתקיים במערכת החדשה שאנחנו בנינו בינינו. אנחנו ממשיכים בזה להתקיים, במערכת החוקים של השפעה, אהבה, חיבור, השתוות, התכללות. זה נקרא שאנחנו עברנו למערכת של "עולם הבא", "עולם העליון". וזהו, לזה אנחנו צריכים להגיע. ועשינו כאן מעבר מהעולם הגשמי לעולם הרוחני. זאת המדרגה, המצב, הבעיה שאנחנו צריכים עכשיו לפתור. שתהיה לנו שנה טובה.

טל: זה נשמע שינוי מאוד גדול.
אורן: כן. לא כל כך הבנתי גם את מהות השינוי. מה צריך לקרות בישראל כדי שתהיה שנה טובה?
ישראל צריכה להבין שהיא נמצאת בצורה המקולקלת, הנוראית, בכלל לא לפי היסוד שלה, ולא לפי מה שרוצים לראות בנו ודורשים מאיתנו כל אומות העולם, ולכן שונאים אותנו. 
אנחנו חייבים להגיע למה שכתוב בתורה, שזה "ואהבת לרעך כמוך". זו לא סתם אהבה ולהיות ילדים טובים, זה לקיים בינינו רשת יחסים חזקה, טובה, נכונה, חדשה, אמיתית ובתוך הרשת הזאת להרגיש חיי עולם הבא.

אורן: כשהגדרת קודם מה זה חיבור, אמרת שאנחנו צריכים לשים לנו למטרה מול עינינו בישראל בשנה הקרובה להגיע לחיבור, וחיבור אומר שכל אחד יוכל להתחבר לשני ולמלא אותו בכל מה שהוא זקוק. אתה מדבר על עזרה לנזקקים?

לא, לכולם, כל אחד לשני. אף אחד לא יכול למלא את עצמו. אתה יכול להגיע למילוי עצמך? לא. אני גם מבטיח לך שמשנה לשנה יהיה מצבך יותר ויותר גרוע. ולא חס ושלום, אלא אני אומר שכך זה יהיה ולכל אחד ואחד מאיתנו. כדי לחייב אותנו סוף סוף להבין שאנחנו יכולים למלא את עצמנו רק על ידי הדדיות.

אורן: אני למשל אבא לארבעה ילדים במינוס קבוע. על זה אתה מדבר? מה זאת אומרת שאני לא יכול.

גם זה, ודאי.

אורן: המצב הכלכלי משנה לשנה הולך ומחריף, אפילו מחודש לחודש. אז נניח שטל באותו מצב כמוני או נניח שטל שפר עליה גורלה והיא מאוד עשירה, ואולי אתה, אז עכשיו אתם תבואו לעזור לי? על מה מדובר?

בטוח שכן. צריכים להגיע לרמת חיים אחידה. מה ההבדל בינינו?

אורן: אני לא בטוח שטל תרצה.
זה לא חשוב אם היא תרצה או לא תרצה. חוקי העולם העליון, ואנחנו צריכים להגיע לחוקים האלו, לרמה הזאת, הם מחייבים אותנו כולנו להיות כאחד. כל האנושות כמשפחה אחת.

אורן: אז לזה אתה מתכוון כשאתה אומר שישראל צריכה להגיע לשנה טובה, להתקרב לאיזון בין עשירים לעניים?

בתוך ישראל בינתיים.

אורן: איזון בין עשירים לעניים?

בין היתר.

אורן: מה עוד?

לאהבה.

אורן: מה זה אהבה?

לחיבור כזה שכל אחד מרגיש את עצמו עד כמה הוא תלוי בשני, כל כולו תלוי בשני גם בצורה אגואיסטית. אנחנו נתחיל להרגיש שאין לנו ברירה, אנחנו חייבים להיות מחוברים. חיבור זה לא סתם הרגשה יותר יפה, אלא בלי חיבור אנחנו אפילו לא נוכל לספק לעצמנו אוכל נפש.

אורן: חיבור הכוונה שייקחו יותר מיסים ממי שמרוויח יותר? זה מה שיביא איזון בין השכבות?

לא.

אורן: אז מה כן?

חיבור זה נקרא חיבור בין בני אדם, ולא על מערכת המיסוי או משהו אחר.

אורן: מה זה חיבור בין בני אדם?

שהם ירצו להיות מחוברים, שמה שיש לי יש לכולם ומה שיש לכולם יש לי.

אורן: זה קצת בעייתי. זה מה שהבחנתי כבר קודם. 

כי אנחנו מלכתחילה קיימים במערכת אינטגרלית, כולנו נמצאים קשורים זה לזה וצריכים בהתאם לזה להתנהג. לזה צריכים להגיע, להיות "כאיש אחד בלב אחד". 

אורן: מה יגרום לאדם שיש לו יותר לרצות להתחבר איתי, שיש לי פחות?

כי הוא מגיע בזה לחיים עליונים, חיים רוחניים, לנצח, לשלווה.

אורן: הוא בזה יהפוך להיות אדם רוחני?

כן. ודאי.

אורן: בעיניך, לפי הנוסחה שאתה מגדיר, ישראל תגיע לשנה טובה אם האנשים פה יהפכו להיות יותר רוחניים?
כן.

אורן: זאת אומרת יהיו יותר נותנים? מה זה יותר רוחניים?

אתה קונה נצחיות, רוחניות, התקרבות לכוח העליון בזה שאתה מתחלק עם האחרים, לא חשוב כמה יש לך. אתה יכול להיות רוטשילד, ואתה יכול להיות מנקה רחוב.

טל: יש דוגמאות מההיסטוריה שאנשים עשו את זה והם לא הגיעו מזה להיות יותר רוחניים.

זה צריך להיות בעם ישראל ובהסכמה כללית של עם ישראל פחות או יותר. צריכים להתחיל לעבוד על זה. אני לא רוצה להיכנס להיסטוריה, אלא אני אומר על מה שאנחנו מחויבים דווקא לפי ההיסטוריה שלנו הנוכחית.

אורן: אם אני מבין נכון, המטרה כמו שאמרת היא חיבור לא במערכת המיסוי אלא חיבור בין בני אדם, שאנשים ירגישו שהם רוצים להיות יותר מחוברים.

כי תמורת זה הם קונים קשר עם א-לוהות. 

אורן: אז מדינת ישראל צריכה בשנה הקרובה להגיע לקשר עם הא-לוהות?

כן. לכן אנחנו נקראים "ישראל" ישר-אל.

אורן: מה זה אומר? 
זה נקרא לגלות את הכוח העליון שבטבע. א-לוהים זה דרגה עליונה שבטבע, הכוח העליון. אותה מערכת עליונה שהיא מנהלת, שהיא נמצאת בהנהגה והשגחה של כל המציאות כולה. אני הולך להיות בדרגה כזאת, להבין את זה, להרגיש את זה, להכיר את זה. אני עולה למעלה מזמן, תנועה, מקום, אני עולה למעלה מהגוף שלי. הגוף שלי לא מגביל אותי. אני רואה מעל גבולות הזמן מעל גבולות המקום, אני חי חיי נצח, מרגיש את זה.

טל: יש הרבה אנשים שלא צריכים, לא רוצים את זה, לא חסר להם הדבר הזה בחיים.

כן, זה תלוי בחינוך. נכון. יש הרבה אנשים שהם כמו חיות, שהם לא צריכים שום דבר. ובדרגה שלהם הם צריכים בכל זאת להכיר בזה ובמשהו להשתתף. אני מדבר על עם ישראל, עם ישראל חייב. אנחנו נסבול גם בתוך המדינה וגם מבחוץ, ונצטרך את זה לקיים.

אורן: נחזור לשאלה שאותה אנחנו מנסים לברר במשך כל התוכנית, שנה טובה תהיה לנו אם מה יקרה פה בישראל?

אם אנחנו נבין למה אנחנו צריכים להשתנות, לאיזו צורה אנחנו צריכים להגיע. לחיבור בינינו, ש"על כל פשעים תכסה אהבה". שאנחנו נהיה מחוברים בצורה הדדית אלו לאלו בצורה כזאת.

אורן: היום אנחנו לגמרי לא מחוברים בצורה הזאת.

נכון, אנחנו שונאים זה את זה.

אורן: אז מה יהיה הדבר שיוכל להעביר אותנו למצב של חיבור? אני בכלל גם לא בטוח שרוצים.
הכרת המצב שלנו כרע. זה יכול להשפיע עלינו ולתקן את היחסים בינינו, שאנחנו נרצה לתקן את היחסים, לא שאנחנו לא מסוגלים.

אורן: זה מספיק שבישראל אנשים יותר ויותר ירצו להגיע למצב של חיבור במקום פירוד?

לא.

אורן: מה עוד?

הם צריכים גם להבין שאין להם אפשרות להגיע לזה.

אורן: ומה אז?

ואז הם צריכים להבין מאיפה לוקחים את הכוח הזה, הרצון לזה. 

אורן: מאיפה?

מחוכמת הקבלה.

אורן: מה יש בה?

היא מלמדת אותנו איך לעשות זאת. איך להשתמש בכוח העליון כדי לתקן את החיים שלנו. ואנחנו רוצים בעצם לתקן את החיים שלנו על ידי הכוח העליון, מושכים אותו כאילו לטובתנו, אבל על ידי זה שמשתפים אותו בינינו, אנחנו מתחילים לרצות לעלות לדרגה שלו.

אורן: מה זאת אומרת להביא כוח עליון שיסדר פה הכל? ישראל בבלגן, בפילוג, בפירוד, שנאת חינם פושה בכל, שחיתות, ואתה אומר שאפשר ללכת להביא איזה כוח שיסדר פה הכל.

נכון. 

אורן: מה זה הכוח הזה, מאיפה מביאים אותו ואיך הוא מסדר הכל?

זה נקרא "המאור המחזיר למוטב" או "תורה" או "אור העליון".

"בראתי יצר רע", הרע שלנו, האגו שלנו הוא בונה את כל הבלגן הזה שאמרת, ו"בראתי תורה תבלין". מה זה "תורה תבלין"? המאור, יש אור עליון, יש כוח עליון, "המאור שבה מחזירו למוטב". אם אתה משתמש נכון בתורת אור, תורת אור זה נקרא "חוכמת הקבלה", אז אתה מושך על ידי השימוש שלה את האור לעולמנו, לתוך עם ישראל שנמצא כאן בארץ ישראל. והאור הזה, הכוח הזה המיוחד הוא בא מתוך הטבע. ואם אדם מתחיל להתקשר נכון במשהו בין בני אדם, בא כוח מיוחד וסוגר ביניהם, עושה קליק. ואז הם מרגישים שהם נמצאים כבר בחיבור ביניהם בצורה יפה, בצורה הדדית טובה, ושהכוח העליון שורה ביניהם. הם מתחילים להרגיש שבעולם הזה יש להם חיי עולם הבא, "עולמך תראה בחייך" זה נקרא. 

אורן: מה זה אומר בעולם הזה חיי העולם הבא?
הם מרגישים ביניהם גילוי הא-לוהות, כמו שכתוב לנו בתורה, ואף אחד לא מבין מה זה. אבל לזה אנחנו צריכים להגיע.

אורן: כאילו ה' דיבר עם אברהם ועם משה.
כן, גילוי הבורא לאבותינו.

אורן: אז כדי שהשנה תהיה טובה אנחנו צריכים להגיע בשנה הקרובה לזה שאנשים בישראל ידברו עם ה'?

כן. אני לא יודע למה אתה מתכוון ב"ידברו", הכוונה שירגישו שהוא נמצא בינינו. שהקשר בינינו יהיה מותאם להתגלות שלו. 

אורן: אז שנה טובה זו שנה שבה נרגיש שה' שורה בינינו?

כן. 

אורן: ומי הוא ה' הזה, אם כבר מדברים עליו?

כוח השפעה ואהבה. חס ושלום, אין לו דמות. זה מה שמתגלה בינינו, היחס הנכון, הקשר הנכון, האהבה בינינו, התקשרות כזאת, הקומוניקציה היפה, הטובה. הכוח שיפעל כך בינינו, "עושה שלום במרומיו הוא יעשה שלום עלינו", הוא ישרה בינינו את מהות הכוח הזה, את הקשר הזה בינינו, ואנחנו נרגיש אותו ככוח עליון. "עליון" כי הוא למעלה מהאגו שלנו.

אורן: נראה שבשנה החולפת הוא לגמרי לא היה בינינו. אם היו פה המון שנאה ופירוד, אז ה' לא היה בינינו.
ודאי. נכון. כדי שאנחנו נצטרך אותו.

טל: נשמע שצפויים לנו שינויים רבים, אנחנו כבר מרגישים את זה.

"יתרון אור מתוך חושך". 

טל: שינוי באופן כללי זה לא דבר שקל לנו לעבור. אנחנו תמיד מתנגדים לשינוי.

לא, זה מאוד קל. 

טל: איך לא לפחד מהשינוי הזה?

כי זה קורה לא נגד הטבע שלנו, זה קורה בצורה טבעית. זה פשוט קורה. ילד יודע איך הוא גדל? הוא לא יודע, אנחנו רואים שהוא התחיל לעשות משהו, הוא עכשיו מבין, הוא מרגיש, פתאום הוא משהו עושה. הוא לא מודע למה שעובר עליו, כך אנחנו. 

טל: כך יקרה השינוי הזה?

כן. זה בדיוק אותו כוח שמגדל, שמפתח. זה אותו כוח הטבע, כוח הא-לוהים שמחייה את הכל.

אורן: אז למה הוא לא בא בשנה החולפת?

אתה לא דרשת אותו.

אורן: מה אנחנו צריכים לעשות בשנה הקרובה כדי שה' ישרה פה?

לרצות שישרה בינינו. שיביא לנו את החיבור בינינו.

אורן: יש כאלה שמתפללים אליו מבוקר ועד ערב.

כן, אבל הם לא מתפללים נכון. זאת אומרת, לא מבקשים שהוא ישרה ביניהם.

אורן: יש כאלה שגם לא מאמינים שהוא בכלל קיים.

נכון.

אורן: מה זה אומר מדינה שה' שורה בה?

זה כתוב, זו מדינה שנקראת "ארץ ישראל", שעיני ה' נמצאים בה מתחילת השנה ועד סוף השנה.

אורן: הפסוקים לא עוזרים לי, כל אחד בשם הפסוקים בשנה האחרונה עשה דברים איומים ונוראים, אז את הפסוקים אני רוצה לשם בצד. אני רוצה בסך הכל שתהיה פה שנה טובה, לא רוצה ה' ולא כלום. רוצה רק שנה טובה.

בלי כוח השפעה ואהבה, חיבור, בלי כוח הדדי יפה וטוב וחם אתה לא תגיע לשנה טובה.

אורן: ולמה שהוא ישרה השנה, אם בשנה שעברה הוא לא היה?
כי אתה תרצה שהוא ישרה, אחרת אתה אבוד. לכן אנחנו עוברים סליחות, ושבירת הלב, ואת הימים הנוראים האלו, ואחר כך עשרת ימי תשובה. אנחנו סוף סוף מגיעים למצב שאין לנו ברירה, אנחנו חייבים שהכוח העליון הזה ישרה בנו, שיעשה איתנו משהו, כי אנחנו לא מסוגלים בעצמנו לעשות כלום. ואם אנחנו ממש רוצים שהוא יגיע, אז תגיד לי מה לעשות שיבוא ויעשה עלינו את השליטה שלו, מלך שיבוא וישרה עלינו. וההחלטה הזאת היא נקראת תחילת השנה הטובה הנכונה. 

טל: אנחנו צריכים לרצות את זה ביחד כדי שזה יקרה?

רצוי. 

אורן: הזמן שלנו נגמר.

שתהיה שנה טובה במובן הזה.

אורן: שתהיה שנה טובה. 
שנה טובה.

(סוף השיחה)
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