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חיים חדשים
שיחה 643
הריכוזיות במשק הישראלי
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן .1505.11 – אחרי עריכה
אורן: אנחנו רוצים היום לדבר על מה שקורה כאן בישראל, החיים לא פשוטים מבחינה כלכלית, ונרצה היום להתבונן קצת יותר לעומק על תופעת הריכוזיות במשק הישראלי ועל ההשלכות שלה על החיים של כל אחד מאיתנו. טל, בואי תפתחי בבקשה את הדיון. 
טל: בשנים האחרונות אנחנו עדים לתופעה של קבוצה קטנה, עשר עד עשרים קבוצות או משפחות שהן ממש שולטות בכסף של הציבור. מדובר על 3 טריליון שקלים שמעט מאוד אנשים שולטים לאן ילכו, לאילו תקציבים והלוואות. הכול בתוך איזו קבוצה, והם מלווים אחד לשני ודואגים לאינטרסים אחד של השני, ומי שלא כל כך מודע לזה ומשלם את המחיר בסופו של דבר הוא הציבור. בנוסף לכך אותן משפחות של בעלי ההון גם שולטות על אמצעי התקשורת, ואז אנחנו גם לא שומעים כל כך על מה שקורה שם ונמצאים באיזו אפלה. 
גם למדתי שיש קשר בין הון לשלטון, ובגלל שאותם בעלי הון שולטים על המשרות ועל הג'ובים, ובכלל על המדינה פחות או יותר, אז גם אנשי השלטון פועלים לפי האינטרסים של אותם בעלי הון. זאת אומרת, מצטיירת איזו תמונה מאוד מאוד מסואבת שבה מי שיש לו את הכסף, אותה קבוצת אנשים מצומצמת, הם השולטים במדינה, שולטים ברגולטורים אפילו, שולטים במי שאמור לבקר אותם ולבקר את מה שקורה במדינה. ואנחנו האזרחים שעסוקים בלשרוד, שעסוקים בלמצוא את הכסף לדירות היקרות, ליוקר המחייה, אין לנו את הכוח גם להבין וגם לפעול כנגד המצב הזה. 
מה הכוח של בעלי ההון?
טל: יש להם הון, יש להם קשרים. 
יש לי כמה מכרים שהם בעלי הון בחו"ל, באנגלייה ובארצות הברית בעיקר, וכשהם באים לישראל אז הם אומרים שאין להם שום בעיה להיפגש עם ראש הממשלה או עם שרים וחברי כנסת. למה? כי הם בעלי הון בחו"ל ולא בישראל. אין להם בישראל שליטה ישירה כביכול על השלטון, על התעשייה והכלכלה, על כלום, אבל מפני שהם בעלי הון, מכבדים אותם כאן וגם מקבלים אותם מיד.     
כשאני מדבר איתם, אז יש להם אותו קשר עם הממשלה כמו שאצלנו ואפילו עוד יותר מכאן, גם במקום שבו הם נמצאים, איפה שנמצאים המפעלים שלהם, החברות שלהם. לכן אני לא חושב שכאן את מספרת לי על איזה מין מצב מיוחד מאוד מסוכן שבו נמצאת ישראל לעומת מה שקורה בכל העולם. 
בהתפתחות האגואיסטית הרגילה, אנחנו נמצאים באבולוציה הזאת שהאגו שלנו כל פעם גדל, ואז אם אני גדל וגדל, אני רוצה לבלוע את כולם, אני רוצה לשלוט על כולם. ואז רק הכוח ההגנתי אומר "לא כדאי לך להילחם נגדו, כדאי שהוא ייקח איזה חלק ואתה איזשהו חלק, והוא איזשהו חלק". ואז אנחנו מחלקים, למרות שאני רוצה לבלוע את כל העולם.  
בעלי הון הם אנשים עם רצון לקבל, ועם אגו גדול מאוד, לכן הם כך גדלו. וחוץ מזה זה מדור לדור, והצטברות של הרבה אנשים, ואלה כבר קבוצות. ויש להם וודאי נציגים גם בממשלה וגם בשלטון, ויש להם עורכי דין. כלומר הם בונים לעצמם איזו מדינה במדינה, כל אחד לעצמו, איזו טירה לפחות. כך זה קורה בצורה טבעית, זה מה שאני רוצה להגיד. בהתפתחות האגו שבנו, כמו שכתוב "בראתי יצר רע", היצר הרע הזה רוצה לבלוע את כולם. כך הוא מתפתח, ומי שחזק מתפתח יותר ויותר.    
ישנם אנשים שנולדים עם רצון חלש ואז הם כאלו, ישנם אנשים שיש להם רצון לאיזה אומנות, לחינוך, לתרבות, לכל מיני דברים, ואז הם מתפתחים ישר לשם. כי לפחות יש שם תחרות, ולמרות שגם שם יש הרבה מסחור, קונים ומוכרים, אבל בכל זאת אתה צריך להיות מיוחד במקצוע שלך, בייחודיות שלך. נולדת עם זה, מה לעשות.
אז אתה כזה ואני לא. יש קארוזו ויש צייר מיוחד, ויש נגן מיוחד ופסנתרן, ואני לא. וגם כמו במדע, יש כאלה שהולכים למדע. ואני לא יכול להיות איינשטיין, אני סך הכל מה שאני. זאת אומרת, יש מקומות שבכל זאת צריכים אגו ורצון אגואיסטי, רק השאלה היא באיזו צורה הוא דוחף את האדם להתפתח.   
ובכלל 90% מהאנשים שנולדים, נולדים בלי רצון בולט לאיזה כיוון, אז הם "כל אדם וחוה" מה שנקרא, גברים ונשים שכך חיים, שרוצים סתם לחיות טוב. הם לא מבינים מה זה נקרא להיות בוער, להשיג משהו, או במדע או באומנות או בכסף וכד', הם רוצים "לגמור את שעות העבודה שלי, לחזור הביתה, לשבת עם בני ביתי וליהנות מהילדים, וכן הלאה. לנסוע לחופש, להיות עם ראש פנוי. אני לא רוצה כלום. יש לי איזו סדרה בטלוויזיה, ולא אכפת לי כלום". 
כך הם רוב בני האדם. ולכן אנשים כאלה שאין להם רצון חזק, פתאום מתחילים לראות שיש כאלה עם רצון חזק שהשיגו הון, שהשיגו שלטון, שהשיגו במדע, בחכמה, באומנות, שידועים בתחומים כאלו וכאלו. אני לא מבין מה הבעיה. מי היום האיש הכי עשיר בעולם? זה ביל גייטס או מרק צוקרברג מפייסבוק, כל מיני כאלו אנשים. מי הם היו? סתם ילדים שלכל אחד היתה הברקה מיוחדת והם בנו את עצמם מ-0 עד נניח 100 מיליארד דולר כל אחד.
הם בנו זאת בעצמם, אז איך אתה עכשיו יכול לצאת מהכורסא שלך ליד הטלוויזיה ולהתחיל להגיד שזה לא בסדר? זה בדיוק לפי הטבע של העולם. תגיד שהעולם בנוי לא בסדר, אז לך להתלונן, או לכוח עליון אם אתה מאמין בו, או לטבע
אתה לא יכול לעשות כלום, אנחנו כך בנויים, ולכן טבעי שאנשים מתאחדים ובונים איגודים כאלו. וגם צוקרברג ועוד האחרים שהצליחו במיוחד בטכנולוגיות החדשות ועוד כאלה דברים, בנו את עצמם מתוך זה שהם עבדו קשה, וודאי שעם היכולת המיוחדת שלהם, אבל כך עשו. 
ואין מה לעשות. לעומת זאת אנחנו יודעים שישנם ציירים ידועים או מלחינים מיוחדים שגמרו את החיים שלהם ממש בלי גרוש, הם גוועו מרעב. אבל אצלם, ההתפתחות שלהם, העבודה באומנות שלהם היתה כל כך חשובה שלא היה חשוב להם כלום. מודיליאני ממש בדם היה מצייר את התמונות שלו, הציורים שלו, היצירות שלו, וכן הלאה. זאת אומרת, יש כאן עניין באיזה צורה האגו פורץ בתוך האדם ולמה הוא דוחף את האדם. על זה אנחנו לא בעלי בית, זה בא לנו מצד הטבע, והאדם כבר מממש את עצמו.   
לכן אם מישהו מגיע לאיזה דרגות גבוהות אז הוא חזק בכוח, חזק במוח ויודע לעשות את זה, ואולי הוא גם בר מזל במשהו. הוא עשה את זה, ואילו אני לא, כי לא היה לא כוח ולא מוח. כוח זה נקרא רצון חזק בלב, מוח זו יכולת מוחית טובה, וגם איזו סיטואציה מיוחדת שהיא עזרה לי, ולכן אני הצלחתי, ומישהו אחר לא. עכשיו באים לי אלי אומרים "מה עשית בחיים"? אני עשיתי סך הכל איך שאני יכולתי באותה חברה שעשתה. אני פעלתי בגבולות?
טל: אז הטענה היא, שלא. הטענה היא שאותם אנשים שיש להם כוח, מנצלים את הכוח הזה, ובמיוחד את הבורות ואת החולשה של יתר הציבור כדי לעקם את הגבולות. 

וודאי. כך אני עושה בכל רגע בחיים שלי. גם אני האזרח הקטן שמסתכל על אחרים, אני רוצה להצליח מכולם, אני לא משווה את עצמי עם אחרים, אני לא מתחשב שיהיה לשני כמו שיש לי או לו יותר, אני תמיד רוצה לנצל את השני ולנצח אותו בכל מיני דברים. אני רואה איך אנשים נוסעים בכביש, מה קורה שם? איזה תחרות? כל אחד רוצה לסתור את השני, להוריד אותו לשוליים, ואפילו החוצה לגמרי. אני רואה איך כך זה בכל מקום. אלא עושים חשבון כדאי לי, לא כדאי לי, בשביל מה לי להסתבך, אולי לא כדאי לי לבזבז עצבים וכוחות, ואולי ירביצו לי, ועוד. סך הכל החשבונות הם כאלה, אבל ברגע שאני מרגיש שאני יכול, אני נכנס ופורץ ועושה מה שבא לי.  
טל: האם לא לשם כך יש רגולציות ומשטרה?
יש רגולציות, אבל אני יכול לקחת עורכי דין טובים ואז את הרגולציות האלה אני יודע איך להפוך לטובת עצמי. 
טל: או להבטיח ג'ובים לאותם רגולטורים אחר כך.
נכון, זה הכול במסגרת החוק כביכול. את אומרת על רגולטורים, בסדר, זה החוק. בבקשה תשנו את החוק ואז תכניסו אותי לבית סוהר. 

טל: זה מה שקורה בפועל, עם הרבה מאוד אנשים בצמרת הפוליטית.
נכון, וזה רק אומר על כך שגם עליהם יש שלטון ויכולים להכניס אותם לבית סוהר. הרבה מאוד מבעלי ההון הללו יושבים בבתי סוהר, זה חלק מהחיים שלהם והם יודעים את זה. הם יודעים שכל החיים שלהם יהיו דרך בתי משפט וכל מיני בירורים וסכסוכים, והם צריכים גם שמירה על ידם כי רוצים להרוג אותם, וכן הלאה. אלה החיים, כך הם בחרו בחיים האלה.
ואילו אני רוצה לבוא הביתה לשבת בכורסא לראות את הכדורגל שלי ואת הסדרה שלי וללכת לישון בשקט. ולדעת שמחר אני הולך לאותה עבודה וכך גם אשתי, והילדים שלי הם בסדר ומסודרים איכשהו פחות או יותר.
אני צריך לשלם על החיים הנוחים שלי, וזה מה שקורה. אלא לא, אני רוצה להיות גם בחיים שלי הנוחים, לישון בשקט בלילה, וגם לחשוב שיש לי מיליארדים, זה לא הולך יחד. 

טל: הבעיה היא אצל אותם אנשים שרוצים לישון בשקט, שכבר קשה להם לישון בשקט כי קשה להם לממן את יוקר המחייה, את הדיור, את המזון. כבר הרבה זמן זה מאוד מאוד לוחץ להם.
נכון. אז שיצאו לרחובות במסגרת החוק, שיעשו כל מיני דברים, יש להם בחירות. ישנם מכשירים, כלים לגיטימיים שאיתם יכולים לפעול, מה הבעיה
אבל אני אגיד לך עוד יותר לגבי העתיד? שום דבר לא יצא. כלום לא יצא.
טל: למה?

אם אפילו יצאו לרחובות, אז הם יצאו בגלל שיהיו אנשים מיוחדים שיחממו את הדברים האלו כדי להגיע לשלטון, להוריד את האנשים האלה ולהיות במקומם. זאת אומרת, יהיו אנשים חזקים בראש אלו שיצאו לרחובות, יהיו מארגנים, כאלו שרוצים יותר מזה, ורוצים להשתמש בכוח ההמון הזה שהם הוציאו לרחובות, כדי להגיע לשלטון. ושוב חוזר חלילה אותו הדבר.
טל: זאת אומרת שיש כאן מנגנון בטבע האדם, שמשחזר את עצמו בכל מיני צורות.

נכון.

טל: למה זה בנוי כך שיש רק מעטים?

בזה תפני לכוח העליון. בראתי יצר רע. מה שמנהל את העולם שלנו זה רק היצר הרע בלי לאזן אותו עם היצר הטוב. אין יצר טוב בעולם. 
טל: אין כאן רעים וטובים?

לא. כל העולם שלנו מתנהל רק על ידי הכוח השלילי. ורק הפחד שלי שאני אקבל מכות, איזו עקיצה מכאן, איזו מכה, איזו השפלה מכאן, רק זה מחזיק אותי. אני מוכן לבלוע את כולם, שכולם יהיו העבדים שלי, שכולם יהיו תחתיי, שאני אשלוט על כולם, שכל העולם יהיה שלי. כך רוצה כל אחד ואחד. אלא כל אחד ואחד רואה את הגבול שלו, עד כמה כדאי לי להתאמץ.
טל: זאת אומרת שאותו האדם שמרגיש שהוא בקושי סוגר את החודש, ובגלל שיש אנשים שאי שם שולטים בכסף של הציבור הוא לא מצליח לחיות בטוב, גם בו יש את הרע הזה שאתה מתאר.

וודאי. הוא חלק מהמערכת הזאת, וגם הוא בנה את המערכת בצורה כזאת. הוא הסכים שהיא תהיה כזאת, הוא הסכים שישלטו עליו, כי הוא לא רוצה להשקיע כוח, אין לו דחף מבפנים, אז למה הוא מתלונן עליהם? שיתלונן לכוח העליון שכך הוא נברא.
טל: אז אותם אנשים שבעצם הפקידו את הכוח שלהם בידי אנשים עם הכוח לעשות את זה, מצפים שלפחות יעשו את זה בצורה הוגנת, שגם הם יוכלו לחיות, וגם הם יוכלו לחיות.

למה שמישהו יוותר? יש לי מאה מיליארד, למה אני צריך לוותר על עשרה שקלים?
טל: כדי שכולם יוכלו לחיות במדינה.

בשביל מה? 
טל: כדי שהמדינה תוכל להתקיים.

בשביל מה לי? אני המדינה. 
טל: אתה לבד?

כן. כך חושב כל אחד.
טל: ומה עם שאר האנשים, איך הם יתקיימו?

אני לא מתחשב בהם. אני נותן להם מה שנותן. יש כמה אנשים גדולים בהון, שכל אחד מחלק משכורות של מאה מיליון שקל בכל חודש נניח, ואת רוצה שהוא יחלק במקום זה כפול, הוא לא רוצה. הוא לא רואה שכדאי לו. הוא לא יכול להתפתח אם הוא יחלק להם. הכסף שלהם כל הזמן נמצא בהתפתחות.
טל: למה אנחנו מופתעים? 
אני שלא רוצה לוותר למישהו, כאזרח הרגיל, למה אני דורש מאיזה טייקון שהוא כן יוותר? הוא לא רוצה לוותר ויש לו כוח לא לוותר. אם יבואו אלי ויגידו לי אנחנו נרביץ לך אם לא תיתן חלק מהמשכורת שלך, אז לא תהיה לי ברירה, אני אתן, כי אני מפחד שירביצו לי. והוא לא מפחד, כי יש לו צבא, יש לו עורכי דין, יש לו הכל.
טל: כך זה יוצא, שהציבור משלם מיסים מאוד גבוהים, בעוד שאנשי ההון הגדולים לא משלמים כמעט מיסים.

הם יודעים איך להימנע מזה, איך לברוח מזה. וכך זה בכל העולם, אני מכיר מה שקורה בכל העולם. יש אנשים כאלה שאני מכיר אותם אישית, גם מרוסיה וגם מאמריקה, בשני הקצוות, והם חיים עוד יותר ממה שכאן. 
באמריקה לדוגמה, מה פתאום שאזרח אמריקאי יתחיל להתלונן שיש כאלו אנשים, טייקונים, שיש להם מיליארדים? אף אחד לא מתלונן, הם חושבים שהכול לפי הצדק. ואם זורקים אותו היום מהעבודה, הוא לא יכול לבוא לאף אחד בטענה. והוא יודע שלקראת הזקנה אין אף אחד שידאג לו, אם הוא לא דואג לעצמו. 
ברוסיה, מה פתאום שהאנשים הרגילים יצאו לרחובות לצעוק שגונבים מהם? זו ממשלה, משטרה, אף אחד לא מתחשב בהם.

טל: זה נשמע כמו ג'ונגל שהחזק שורד.

כי אנחנו מנוהלים על ידי היצר הרע בלבד. כל עוד לא נשיג את הניגוד, את כוח הנגד, את היצר הטוב בחיים שלנו, ונוכל לאזן את היצר הרע עם היצר הטוב, שיהיה לנו גם לב טוב אחד כלפי השני, אנחנו לא נוכל לעשות שום דבר בחיים. 
אבל מאיפה אנחנו יודעים? אנשים כבר נמצאים עשרות אלפי שנים בהתפתחות האגואיסטית בלבד. איפה הכוח הטוב? אז בימינו מתגלה חכמת הקבלה ואומרת, אני אתן לך לראות מאיפה אתה מקבל את הכוח הטוב, הוא טמון בטבע, רק הוא חיכה, היה נסתר, כדי שאתה תרצה אותו. ואם אתה באמת רוצה להוציא אותו מתוך הטבע, למשוך אותו מעמקי הטבע, אתה יכול. אתה מוציא אותו ומעמיד אותו בשילוב הנכון עם הכוח הרע, שניהם משלימים זה את זה, ואתה בונה חיים חדשים.

זה אפשרי. למצב הזה אנחנו מגיעים, מפני שהעולם שלנו נעשה עגול, האגו שלנו נעשה כבר אגו גלובלי, הוא בולע את כולם. העולם מתקדם למלחמות ולרציחות ולמכות אקלים ולכל מיני כאלה דברים שהרע סוגר אותנו. אלו תוצאות מהאגו שלנו, מהשימוש בו באקלים, במדינה, בממשלה, ביחסים בין בני אדם, בין אדם לחברו, ילדים כלפי ההורים, כלפי זקנים, יחס בין המדינות, יחס בין הדתות, המפלגות המנוגדות בכל עם ובכל מדינה. לכן יהיו מכות אקלים איומות מלמעלה ומלמטה, מהשמיים הוריקנים ומבול ומלמטה הרי געש, זעזועים למיניהם, ורעידות אדמה. תהיה התחממות עד חמישים, שישים מעלות שאנחנו לא נוכל לסבול, ושום אנרגיה לא תספיק לנו לעשות את החיים שלנו קצת יותר מאורגנים, וזה יהיה תוך זמן קצר. 
אנחנו הגענו בהצטברות של כל הרע שגדל בנו, גבר בנו, שהתפתח בנו, ועכשיו הוא כאילו נולד, עכשיו הוא מראה את עצמו, הרע כאילו יוצא החוצה. זה כמו נחש קטן שגדל בתוך הביצה, ועכשיו הוא פורץ, כמו התנינים הקטנים האלה. והוא פורץ מתוך זה ויוצא החוצה. 

הרע הזה עכשיו יוצא החוצה. אנחנו נמצאים בזמן שנקרא הכרת הרע, הכרת הטבע שלנו. וכאן אנחנו כן יכולים לקבל מה שאומרת לנו חכמת הקבלה, שאנחנו, מאין ברירה, נוכל לפנות לטבע ולהוציא ממנו את הכוח הטוב. זו הבחירה החופשית שלנו, שאנחנו נגלה את הכוח הטוב ונוכל לאזן אותו עם הכוח הרע. לא להרוס את הרע, אנחנו צריכים את השלילה, וגם את הכוח החיובי, וילכו שניהם יחדיו. כך נתקדם לחיים מאוזנים וטובים בין שני הכוחות האלה פלוס ומינוס.

כי בינתיים אנחנו, בני האדם, לא מאוזנים. כל הטבע מאוזן. אנחנו גורמים לאי איזון, ולכן אנחנו רואים כאלה תופעות רעות, בדומם, צומח וחי. אבל בחברה האנושים אנחנו רואים שרק הרע שולט, בלבד. ואין לנו לחשוב על החיים הטובים אם לא נוציא את הכוח הטוב מהטבע, הכוח החיובי, ונוכל להצמיד אותו נכון ליד הכוח השלילי ואז נתקדם בצורה טובה, יפה לחיים מאוזנים.

אז העולם יבוא לתיקון הנרצה, תיקון לרוגע, ובאמת נגיע למצב שגם הטבע, גם האקולוגיה, האקלים, הכול יירגע כתוצאה מאותו איזון שהאדם משיג ביחס בין בני האדם. זאת אומרת, עכשיו אנחנו נמצאים בשנאה הדדית, ואנחנו צריכים להביא את החיבור בין כולם, ומכל העולם מי שמסוגל לעשות זאת זה אך ורק עם ישראל. כי אצלנו ביסוד שלנו ישנה חכמת הקבלה, שהיא מדברת איך לממש את זה. גם כל העולם נמצא כלפינו בניגודיות, הוא יחייב אותנו בזה שאנחנו נמצא את הכוח החיובי, שאנחנו נאזן את החברה שלנו ונהיה דוגמה לכל  העולם. זה נקרא "להיות אור לגויים". וכך אני רואה את ההתפתחות שעכשיו עומדת לפנינו.

טל: ואיך מבחינת התמונה שציירת קודם, שיש אנשים שיש להם רצון חלש, ויש אנשים עם רצון חזק? 

הכול יתאזן. כנגד מינוס גדול יהיה פלוס גדול. וכך אנחנו נהיה בהתנגדות ביניהם, כמו בכל המכשירים פלוס, מינוס, ואיזה מכשיר ביניהם שעובד על פלוס ומינוס וכך יודע לבצע את העבודה הטובה.
טל: כל הניצול של החזק את החלש?

לא. נוכל לאזן את זה ונרצה לאזן. כי אנחנו נראה עד כמה שכולנו, וגם אותם הטייקונים, כולם מקבלים מהאיזון הצלחה, התפתחות, שגשוג יותר גדול. כי גם הם נכנסים עכשיו לנסיגה מאוד גדולה. הרבה יותר רעה ועמוקה ממה שהאזרח הרגיל.
אורן: מה הדבר שהכי חשוב לנו להבין לגבי הריכוזיות במשק הישראלי?

שזה דבר טבעי. זו מדינה קטנה, עם אנשים אגואיסטים גדולים, ולכן מה שאנחנו רואים כאן זה נמצא במקום קטן בצורה גבוהה כזאת. מה שאין כן באמריקה, ברוסיה, זה מתפזר בין כולם. גם שם זה בולט, במיוחד ברוסיה זה בולט מאוד, אבל פחות ממה שכאן. כאן זה יותר, כי האגו הוא הרבה יותר גדול.

פתרון אחר לא נמצא. נלך לרחובות, אתה תראה שלא נצא. הסרטון הזה כמה שהוא טוב כולם ישכחו אותו, והוא לא יעשה כלום בתוך החברה הישראלית.

(סוף השיחה)

PAGE  
5

