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חיים חדשים
שיחה 644
איזון כלכלי-חברתי
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 15.05.11 – אחרי עריכה
אורן: היום אנחנו רוצים לדבר עלינו, הציבור שחי כאן בארץ וסובל מיוקר המחייה ומהרבה מאוד דברים לא קלים. כאבא לארבעה ילדים אני יכול לומר שמשנה לשנה החיים נהיים יותר ויותר כבדים, הריכוזיות במשק משפיעה על כולנו. והיום, בתוכנית שלנו, נרצה לדבר עלינו, על חוסר האונים שאנחנו מרגישים כאזרחים ישראלים. 
טל: מעת לעת הנושא עולה לשיח הציבורי, ולאחרונה יצאה סדרה טלוויזיונית שמדברת ממש בפרטים על איך קבוצה קטנה של אנשים עושקת את הציבור ועושה בכספו מה שהיא רוצה. ובאמת הסדרה מעוררת הרבה רגשות של תסכול וזעם, והיא מראה בצורה כל כך בולטת כמה קשה אנחנו עובדים. הרבה יותר קשה ממה שההורים שלנו והסבים שלנו עבדו כדי להשיג את אותן דירות ואת אותם דברים בסיסיים למחיה, וכמה קל להיות איש עסקים, בעל הון, לעומת אדם פשוט.
כמה קל?
טל: יחסית הרבה יותר קל, הרבה יותר נוח. יש להם יותר הקלות, הרבה יותר הטבות. כאדם פשוט אתה צריך לשלם הרבה יותר מיסים.
זה כך אם את מדברת רק על כסף, אבל אני הייתי בעל העסק, ואני לא ישנתי בלילות. ולא רק פעם בחודש כשהייתי צריך לשלם מע"מ ועוד כל מיני דברים, אלא בכלל הייתי כל הזמן נמצא במתח, כל הזמן חושב על כל מיני דברים. כשאני נכנס לעסקים אז אני נמצא בקשר עם הרבה אנשים אחרים, הרבה גורמים אחרים, והם מתחילים ללחוץ עליי ואני עליהם, ואז החיים שלי לא רגועים. עד כמה שיפה וטוב להיות בעל עסק, אני לא חושב שזה פשוט, לא לכולם.
טל: אבל אם אתה נמצא בקבוצה שאנחנו מדברים עליה, של אנשי הון גדולים, אז אתה מסודר, יש לך חברים, יש לך קשרים, הממשלה נמצאת אצלך בכיס, הרגולטורים אצלך בכיס, אתה יכול לעשות מה שאתה רוצה.
זה נראה כך מבחוץ. כל הזמן הם נמצאים בדאגה מאוד גדולה, כל הזמן במתחים, בתחרויות ובדאגות, ולידם עורכי דין ורואי חשבון ואנשים ששומרים עליהם. הם כבר לא מעורבים עם כולם, והחיים שלהם הם ברמה אחרת לגמרי, אבל זה לא נכון שהם פטורים מדאגה. 
טל: זה מה שנקרא "מרבה נכסים, מרבה דאגה. ועדיין, הדאגות שלהם הן אולי קצת שונות מהדאגות של אדם שלא סוגר את החודש ויש לו ילדים להאכיל והוא ממש דואג להישרדות שלו. קשה לי לרחם על מישהו שיש לו מיליארדים בבנק לעומת מישהו שבעוד רגע אין לו עבודה ואוכל.
את צודקת. כאן זו הכרחיות. אז מה?
טל: אז אני רוצה להביע כאן את התסכול והכעס שיש היום בציבור כלפי אי השוויון.
האם הם גנבו?

טל: כן.

לפי החוק?
טל: החוק כבר עובד איכשהו לטובתם בגלל שיש היום קומבינות. חלק מהם גם גנבו, ויש גם שחיתויות.
כל אחד משתדל לגנוב אם הוא יכול. אם היה אפשר, גם אותו עני היה גונב.

טל: האם התסכול שהציבור מרגיש הוא לא לגיטימי? הרי אנחנו חיים במציאות בלתי נסבלת.
אם זה לא לפי החוק אז זה לא לגיטימי, כי אז יש לך בעיה לא כלפי הטייקונים, אלא כלפי החוק. קודם כל צריך לשנות את החוק.
טל: מה זה אומר לשנות את החוק, לשנות את הממשלה, את אנשי השלטון?

 אם הם עושים את זה במסגרת החוק את לא יכולה לבוא אליו ולהגיד "אתה גנב". "אני לא גנבתי. תגידי לי איפה אני גנבתי? איפה היה משהו ששייך לציבור ואני לקחתי לכיס שלי?" ואם תופסים דבר כזה, אז אנחנו רואים כמה מהאנשים שגונבים, נכנסים לבית סוהר. אנחנו רואים יום יום שביחידת המשטרה להב 433 פותחים להם תיקים ומכניסים לבית הסוהר חברי כנסת, וכולם כך. 
טל: באותה מידה, אולי הם היו יכולים להתנהל בצורה קצת יותר הוגנת כלפי הציבור.
 לא, את לא יכולה לדרוש מאדם להיות הוגן, כי הטבע שלו זה אגו, יצר הרע. הוא מתנהג לפי איך שהוא נברא. צריכים להיות קצת יותר מציאותיים ולא הזויים, סוציאליסטים, העניין הזה כבר נגמר, המשחק הזה, אנחנו כבר רואים שזה בלתי אפשרי לעשות את זה. הקיבוצים נגמרו, הכל נגמר. אם יש עדיין כמה אנשים שחושבים שאפשר לבנות משהו טוב על הרקע שבו שאנחנו קיימים, על פני הטבע שלנו, אז הם ממש לא מציאותיים. 
טל: לא יכול להיות בממשלה מישהו שבאמת ידאג לצרכים של הציבור, לחלוקה יותר הגיונית?
 אם זה יהיה לו טוב  הוא ידאג, אם לא יהיה לו טוב  הוא לא ידאג. כך עובד העולם שלנו. ואף אחד שנמצא בממשלה לא דואג לציבור, אלא הוא דואג לעצמו. ואם הוא צריך את הציבור כדי להרוויח מזה משרות, שליטה וכן הלאה, אז לציבור יהיה משהו מזה, אולי פירורים לא יותר מזה. גם עם אותו טייקון זה יהיה כך.
טל: עם כל התסכול והכעס שיש בנו על הצורה שבה אנחנו חיים היום, אנחנו, הציבור, רוצים יותר. יש במדינה שלנו הרבה מאוד כסף, אבל כל הכסף הזה הולך לקבוצה מאוד קטנה של אנשים, זה לא הגיוני.
לא מספיק לכם, אבל איזו אפשרות לגיטימית יש לך להילחם נגד זה?

טל: למשל, עכשיו יצאה סדרת טלוויזיה שאומרת, "רק אתם תעשו שינויים, ורק אם אתם תצאו לרחובות במאות אלפים, תמחו ותדרשו להחליף את השלטון שמתנהל כך במקום לדאוג לצרכים שלכם, אז יהיה שינוי כי יהיה שם מישהו שידאג לכם".

נניח שזה קורה, ואז אפשר לשנות את החוקים.
טל: כן. ישנו את החוקים, ידאגו שהרגולציות באמת יאכפו, ידאגו שהחלוקה תהייה יותר צודקת.
אני לא פוסל את זה. אני רק חושב שזה לא יביא כלום, כי הטבע של האדם הוא רע, הוא רוצה רק לטובת עצמו. אדם לא יכול להניח את ידו על השולחן או על הכיסא אם לא יהיה שם חומר דלק, אם אני לא מרוויח. אני חייב להרוויח, זה חומר הדלק שלי. אני צריך אנרגיה כדי להעביר את היד מהכיסא לשולחן. מה הרווח שלי בזה שאני אלך עכשיו להילחם? אותם אנשים שנמצאים עכשיו ראשונים בארגון של הדברים, מה הם רוצים? אותם אנשים שעשו את הסרט, מה הם רוצים? יכול להיות שבעצם הם מסובבים את כל הקהל לטובת עצמם, הם רוצים להגיע לממשלה. ואנחנו ראינו את כל יפי הנפש האלו מה הם עושים כשהם מגיעים לכנסת.
טל: אני חייבת לציין שכצופה בתוכנית הרגשתי שמנסים לשבות את האמון שלי, לגרום לי להאמין שעכשיו אותם אנשים, הם יעזרו והם ידאגו לציבור.
הם אגואיסטים כמו כולם, אני בכלל לא רוצה לקבל אותם כאנשים יפים. אין אנשים יפים, בכל העולם לא תמצאי אף אחד שהוא לא אגואיסט. "בראתי יצר רע", הטבע הרע, האגואיסטי, רק לנצל את האחרים ולהרוויח בעצמו, זה מה שקורה בתוך אדם.
טל: הייתי שמחה אם אתה היית יכול לתת לציבור כלים כדי באמת לבחון את המציאות בצורה נכונה. כי התחושה היא שיש בורות, שיש ערפל, וכל אחד בא ומספר לנו איזה סיפור ומנסה למשוך אותנו לאיזה כיוון. 
כרגיל משתמשים בהמון העם, כל אחד לרווח שלו. 
טל: אז איך אנחנו נהייה מודעים יותר ונוכל לכוון את המציאות בצורה שתהייה נכונה לציבור, לא לכל מיני בעלי אינטרסים.
אנחנו צריכים להבין שממה שאנחנו רואים בכל העולם, יש פחות או יותר חלוקה לפי הלחצים, ויהיו רק פירורים מהשולחן של הטייקון שהוא נותן להעם כדי שהעם יתקיים, כי בלי זה הוא לא ירוויח את המיליארדים שלו. לא יותר. אנחנו יכולים לגשת לאיזה מאבק, יכולים להביא את הפירור הזה עם קצת חמאה עליו, לא רק פרוסות לחם, אבל לא יותר מזה. בכל זאת מצדו הוא תמיד ירצה לסחוט את כולם. וזה לפי הטבע של האדם, לפי הטבע של הארגון האגואיסטי שלו, לפי הטבע של המדינה. ולכך מסכימים גם אנשי השלטון גם אנשי הכלכלה וכולם. 
נניח שתפני לבית משפט העליון, אז מה יהיה? זה לא עזר באף מקום בעולם, כל הדברים האלה הם טובים רק לאלו שמארגנים אותם כדי להגיע לשליטה, ואין יותר. זאת אומרת, בטוח שכל הדברים האלה, שום דבר לא קורה אלא אם מישהו מזמין. אנחנו כבר יודעים את זה. תמיד צריך לשאול למי זה כדאי. זה שהם אומרים ש"לעם זה כדאי, ואנחנו פועלים למען העם", כבר ראינו את זה בכל מקום בעולם במשך מאה השנה האחרונות לפחות, ואיך שזה נגמר. 

הבעיה שלנו שהם לא פותרים את הבעיה בשורשה. השורש של הבעיה הוא שבעולם שלנו יש רק כוח הרע, יצר רע, "בראתי יצר רע", כל העולם שלנו מתנהג רק לפי האגו שבתוך האדם. דומם, צומח, חי, הם מתקיימים לפי הטבע שלהם בצורה אינסטינקטיבית. הם אוכלים כמה שצריך, אין אריה שהוא ממש המלך של כל האריות, אמנם כך הוא נקרא, אלא יש לו מקום משלו ומשפחה משלו. אותו דבר פילים, תנינים, מי שלא יהיה. כולם קשורים זה לזה, לכולם יש סדר מיוחד, ולא לבלוע את הכול. כי אין בהם את האגו שהוא נמצא למעלה מהטבע הגשמי, מהטבע הבהמי נגיד. 

אז ישנם אנשים בעולם שלנו שיש להם טבע כזה כמו לחיות, כמו לבהמות, טבע פשוט שרוצה להתקיים באותה המסגרת, כמו ההתפתחות הכללית של העולם ושל המדינה ומה שהעם שלו קובע לו. ילדים בבית ספר, בגן ילדים, הוא עם אשתו נוסעים פעם בשנה לחופש, יש לו דירה, לימודים לילדים, קופת חולים, פנסיה, כל מיני דברים. זו המסגרת שהוא רוצה שתהיה לו, כמה שיותר יציבה ומספקת את כל הצרכים ההכרחיים, שנראים לנו הכרחיים לפי המצב שאנחנו חיים. 

אני לא יכול להשוות אותו עם מי שחי באיזה מקום באפריקה, כי אין לו ביטוח לאומי, לא קופת חולים, לא פנסיה, לא בתי ספר ואוניברסיטאות עבור הילדים שלו אולי, אשתו לא צריכה דברים מיוחדים, הם לא צריכים חופש, כל החיים שלהם הם משהו אחר לגמרי. הם יכולים להסתפק במועט, פי מאה פחות ממה שמשפחה בארץ. תנו להם נניח משכורת של שלושת אלפים, ארבעת אלפים דולר, מה שיש בממוצע למשפחה בישראל, אפילו יותר, תנו את זה למי שחי באפריקה, הוא מֶלך. זאת אומרת הכול תלוי במסגרת הכללית המקובלת. 

אבל, היצר הרע הוא שולט, ואם אנחנו לא נשיג את היצר הטוב, אז לא רק המשפחה שלי, אלא כל העולם הוא בא לאבדון. כי אנחנו רואים לאן אנחנו מתקדמים. על ידי האגו שלנו אנחנו גורמים לאקלים, ולכל העולם, למסחר הבינלאומי, לתעשייה הבינלאומית, למכונות המלחמה שבכל העולם, לכל המערכות האלו, אנחנו גורמים להתמודדות נוראית ביניהם. בין כל המערכות ובין המדינות ובין היבשות. 

העולם שלנו מגיע למצב שהוא רואה שהוא נמצא במשבר הכללי. והמשבר הזה הוא מתוך זה שנגמר לנו כביכול חומר הדלק, האנרגיה להמשיך בחיים כאלו. ילדים נכנסים לייאוש, כל העולם נכנס לסמים, מותר כבר להשתמש בכל סם שמישהו רוצה, אף אחד לא מוגבל, אנשים לא רוצים לחיות והם משתמשים בתרופות נגד דיכאון. 

אנחנו נמצאים בעולם שמצד אחד הופך להיות כפר קטן, מקושר בכל העולם, אנחנו יודעים מה קורה, עד כמה אנחנו תלויים זה בזה. ומצד שני אנחנו רואים שאנחנו לא יכולים לסדר את החיים שלהם. באותה טענה שאת אומרת עכשיו, את יכולה לפנות לא לטייקונים לעומת האנשים הקטנים, אלא לאמריקה, למה שהאמריקאים לא יתחילו להתחלק עם האפריקאים? או יש את צפון אמריקה ודרום אמריקה, ואני מכיר טוב את כול היבשת הזאת, למה שלא יתחלקו?

טל: יש אנשים שכן היו רוצים שזה יקרה ודורשים את זה.

יש אנשים, ומישהו ישמע אותם?

טל: אנחנו פה דואגים לצלחת שלנו.

זה אותו עיקרון. למה המדינות העשירות לא יתחלקו עם המדינות העניות? למה באירופה יוון או דרום איטליה צריכות להיות כל כך עניות, ונורבגיה ושבדיה כל כך עשירות? שיתחלקו, למה לא. הם כולם אירופאים, נוצרים, יש ביניהם איזה קשר, השוק המשותף. מה זה משותף? טענות כאלה את יכולה להביא בממדים יותר גדולים, ומה יהיה, מישהו ירצה לעשות את זה? אנגליה תרצה להתפטר מההון שלה לטובת יוון?

טל: כנראה שאנחנו לא מסתכלים כל כך רחוק, אבל אנחנו כן מסתכלים על המדינה שלנו הקטנה.

גם המדינה שלנו, אמנם היא קטנה, אבל אני לא חושב שהפער בין הטייקונים לאיזה דרומיים אצלנו הוא פחות מזה.

טל: אצלנו הפערים הם הכי גדולים, אנחנו מדינה כמעט הכי אי שוויונית.

אז למה את לא יכולה לפחות שם את זה לדרוש?

טל: אני משלמת כאן את המיסים שלי, אני חיה כאן בחברה.

ואת חיה לפי החוק, ולא יכולה לעשות כלום. שום דבר לא יעזור אם אנחנו לא נטפל במקור הבעיה, בשורש הבעיה. בשורש הבעיה זה בטבע האדם שהוא כולו רע. יצר האדם רע מנעוריו והוא רק מתפתח. לא מגיע אליו היצר הטוב אף פעם, הוא לא מתפתח בו, שפתאום אדם באיזה רגע מהחיים שלו הופך להיות לאדם טוב או מאוזן. הוא תמיד רוצה מה שיש לשני, ואפילו שהוא לא צריך את זה אבל עצם זה שיש לשני זה כבר מעורר בו את זה. 

אני מסתכל, הדשא שלי יפה, הילדים שלי יפים, הכלב שלי טוב, האוטו והבית שלי הכול יפה וטוב, יש לי כמה עצים בגן ליד הבית, והשמש והשמים מעלי, הכול כל כך טוב. אני מסתכל קצת יותר רחוק עוד מאה עשרים מטר, עוד מאה מטר, עוד עשרים מטר על השכן שלי, הבית שלו נראה לי יותר טוב, הדשא יותר ירוק, האוטו יותר חדש, הילדים, כל דבר ודבר אני רואה שיש לו יותר ממני ואני לא רוצה. אני רוצה שמה שיש לו יתקלקל, שיהיה לי קצת יותר ממנו. שיהיה לו, אבל אוטו קצת פחות טוב, ובית קצת פחות יפה, וילדים קצת פחות מוצלחים, ודשא פחות ירוק, אני לא יכול לסבול שהוא נמצא בטוב ואני לעומתו ברע. 

וזה לא יעזור אנחנו כאלו, כל עוד לא נאזן את הטבע שלנו כך, שאני מאזן את הטבע שלי. לא יעזור לנו להגיע לאיזון, גם אם נניח כולם היום היו מקבלים אותו דבר, לכולם יש אותם הגנים לילדים, אותם בתי ספר, אותן אוניברסיטאות, ואותה עבודה, שעות עבודה, אפילו אשתו לא יפה יותר מאשתי ועוד כל מיני דברים, זה לא רק נמדד בכסף אלא נמדד בכל מיני תכונות פנימיות או חיצוניות שאי אפשר לשנות, האם אדם יוכל לחיות?

טל: נשמע מאוד משעמם.

לא רק משעמם, הוא לא יוכל לחיות, לא יהיה לו כוח החיים. בשביל מה, למה? מה ידרבן אותי, מה ידחוף אותי להמשיך במשהו. 

זאת אומרת, אנחנו לא יכולים להיות שווים מצד אחד, מצד שני אנחנו סובלים מזה שאנחנו שונים. מה עושים? אנחנו חייבים להביא לחיים שלנו את הכוח הטוב מהטבע. כמו שאנחנו נולדים עם הכוח הרע עכשיו אנחנו צריכים שייוולד בנו הכוח הטוב.

טל: ומה הוא יעשה?

יאזן את הרע.

טל: ואז איך אני אסתכל על האחרים?

אנחנו נהיה מאוזנים, כל פעם זה יותר וזה פחות, וזה פחות וזה יותר. אנחנו נתפתח אבל נתפתח באיזון. כל אחד יתפתח בשיטה שלו, כל אחד יהיה שונה מהשני, אבל כולנו נוכל לשמור את עצמנו, וכל החברה תהיה כמו ים, קצת יותר וקצת פחות, עולים יורדים, מחפשים, מתפתחים, גם הילדים וכולם, כי בלי זה לא יכולים להיות חיים. החיים הם בנשימה, התפשטות והתכווצות, התרחבות והתכווצות, זה לפי הדופק, כן לא, לא כן, כן לא, לא כן. אותו דבר זה חייב להיות. 

הבעיה שלנו שאנחנו נמצאים רק בכוח הרע, ולכן הגענו לזה שהכוח הזה הגיע לסיום אין לו יותר לאן להתפתח. גם המדע, גם החיים שלנו במשפחה, גם ההתפתחות בילדים, הכול הגיע לאיזה קיר, למשבר, אין לאן להתפתח. אפילו במדע שאנחנו חשבנו שאין סוף, לא יכולים, כי הכול תלוי באדם עצמו. ואם האגו שלנו, הכוח הפנימי שלנו, כבר הגיע לסוף ההתפתחות האגואיסטית, אין לנו לאן להתפתח. ולכן אנחנו מגיעים עכשיו להכרחיות להוציא מהטבע את הכוח הטוב. מאותו מקור שהגיע אלינו הכוח הרע, הכוח האגואיסטי, אנחנו צריכים להוציא ממנו את הכוח האלטרואיסטי. לא כמו שאנחנו רואים זאת בכל מיני ארגונים ואנשים שהולכים לעזור לשני, אלא כוח אלטרואיסטי אמיתי שיאזן את הטבע שלנו הנוכחי, וזה מה שאנחנו צריכים לעשות.

טל: אנחנו כציבור יש לנו הרגלים מסוימים, אנחנו רגילים שאם משהו לא בסדר בחברה אז אנחנו יוצאים למחות, עושים איזו מחאה ומנסים להציף את הדברים?

בבקשה תעשי, אבל שום דבר לא יקרה. כבר היו דברים מעולם.

טל: הדרך שאתה מציע זה פשוט דבר לא מוכר, מה זה?

לא מוכר, כי אף אחד באף רגע בהיסטוריה לא טיפל בזה בחברה האנושית, איך לפתח את הכוח הטוב כנגד הכוח הרע. זה קרה בבבל העתיקה על ידי אברהם אבינו, והלאה על ידי כל מיני מנהיגי העם מהיציאה מבבל ועד חורבן בית המקדש, עד לפני 2000 שנה. היינו חיים פחות או יותר על ידי האיזון בין שני הכוחות, כוח הטוב וכוח הרע שהיו פחות או יותר מאזנים זה את זה. זאת אומרת, היינו במצב המאוזן בחברה קצת יותר וקצת פחות, וקצת פחות וקצת יותר, אבל באמת לא הגענו לאיזון.

ועכשיו לפי כל ההיסטוריה שלנו, אנחנו חייבים להגיע לאיזון, ולמשוך את הכוח הטוב מהטבע, ויש לנו שיטה איך עושים זאת. אנחנו מביאים את הכוח הטוב שנקרא "מאור המחזיר למוטב" והוא מאזן לנו את הכוח הרע, ובזה אנחנו נוכל לבנות את חיינו כאן בישראל ממש בצורה שווה, בהזדהות, בהתפתחות, בחיבור. "ישראל הם חברים זה לזה", "אל תעשה לחברך מה ששנוא עליך", "להיות כאיש אחד בלב אחד", "ואהבת לרעך כמוך", להיות בערבות הדדית, אנחנו נוכל לממש זאת, זה נמצא ביסוד של החברה שלנו, של העם שלנו. אם לא נעשה זאת, יהיה לנו גרוע מאוד, יאכלו אותנו כל העמים, והם כבר מתקרבים אלינו כדי ממש לטרוף אותנו. מבפנים אנחנו נמצאים בחיכוך זה עם זה ובנוסף מבחוץ. אנחנו נגיע למצב של התפרצות הרע גם מבפנים מתוכנו והוא גם יגיע מבחוץ. 

ולכן כל השינוי, כל ההצלה יכולה להיות רק כשאנחנו נגלה את הכוח הטוב שנמצא, ורק אנחנו יכולים לגלות אותו. לכן כל העולם שונא אותנו כי אנחנו לא מגלים אותו, והם אומרים שהם תלויים בנו ואנחנו אלה שעוצרים את הטוב שבכל העולם. לכן אם נעשה זאת, דרך ישראל ניתן דוגמה לכל העולם איך להגיע לאיזון של הכוח הרע והטוב שיהיו מאוזנים בכל העולם, אז כל העולם יבוא לתיקון היפה הגדול כמו שכתוב בנביאים.

אורן: איך נראית ישראל מאוזנת לפי התפיסה שלך. אתה אומר שאם נצליח להביא את הכוח הטוב אל החיים שלנו נתחיל להיכנס לאיזון בין טוב לרע כמו גלים בים. איך נראית ישראל מאוזנת?

כל אחד דואג שלשני יהיה יותר טוב מאשר לו.

אורן: זה לא טבעי לא?

זה חוק האיזון, שאני דואג לאחרים כי אני תלוי בהם. ואז אם אני דואג לכל העם כל העם דואג לי, זה נקרא "ערבות הדדית". כמו במכונה או כמו בגוף שלנו, חייבות להיות כל המערכות קשורות ומאוזנות יפה, כך אנחנו צריכים להיות בעם.

אורן: היחידים שהיום אני דואג שיהיה להם יותר טוב מאשר לי אלו הילדים שלי.

אז כך תדאג לכולם וכולם כך ידאגו לך, כמו לילד הטוב, החשוב והאהוב.

טל: ולא תהיה ריכוזיות כמו היום?
לא. האיזון בין הכוחות האלה, כמה שאנחנו מגלים את הכוח הטוב, הוא בעצמו יאזן את הכוח הרע בצורה הנכונה.

(סוף השיחה)
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