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חיים חדשים
שיחה666 
משחק החיים "את עולמך תראה בחייך"

שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 24.12.15– אחרי עריכה

אורן: אנחנו רוצים לסכם את השנה שהייתה לנו מזווית מבט מיוחדת, "המאבק בין טוב לרע". תהיו איתנו, ואני מקווה שבסוף הטוב ינצח. 
טל: אנחנו מנסים לסכם את השנה, וניסינו לאזן ולהביא גם דברים טובים וגם דברים רעים, אבל בפועל הרשימה של הדברים הרעים שקרו השנה היא קצת יותר ארוכה. אנחנו רוצים לבדוק האם באמת הסיכום שלנו נכון. 

כבר דיברנו הרבה על הדברים הרעים שקורים השנה, ואזכיר בקצרה את גל הטרור שהיה לנו, המצב הכלכלי שהולך ומחמיר, תנועת החרם על ישראל, הגברת הביקורת כלפי ישראל, שחיתות, מערכת בריאות שכושלת, מתווה הגז שתקוע וכולי. הרבה מאוד קשיים במדינה שלנו, ואין כל כך הרגשה שזה הולך ומשתפר.
 חיפשנו ובקושי רב מצאנו דברים טובים, כמו, שמפתחים קצת את הכבישים, בניית הרכבת הקלה, התקיימה ועידה בינלאומית לאקלים שהצליחה להגיע לאיזו הסכמה, בארה"ב יכול להיות שהכלכלה מעט משתפרת, כי הנגידה העלתה שם את הריבית. 

אני גם קראתי כתבה, שמנסה להאיר את התהליך שקורה בעולם בצורה חיובית, ואומרת שבסך הכל האנשים מתפתחים, ולמרות כל הדברים הקשים שרואים, אנשים מחפשים לאכול אוכל בריא יותר ולשפר את החיים שלהם. אנשים מאסו במודל העבודה ומחפשים להיות יזמים ולהיות עצמאיים יותר. יותר ויותר אנשים מחפשים לעבוד ביחד, שיתוף פעולה נעשה יותר ויותר פופולארי. היום מואסים בשורת הרווח בלבד ומחפשים משמעות, אנשים מחפשים רוחניות, מדיטציה, יוגה, ודברים כאלה מאוד רוֹוחים, מה שפעם היה מאוד מאוד נדיר. זאת אומרת אנחנו רואים איזה אור בקצה המנהרה.

אז רצינו לשאול אותך, האם אתה יכול לתאר לנו בצורה יותר אובייקטיבית את מאזן הכוחות בין טוב ורע ואיך אתה רואה אותו? האם ב-2015 כוחות הרע גברו על הטוב, או אולי הטוב דווקא היה יותר? 
אם אנחנו שוקלים את המאזן בין טוב ורע, אני לא רואה בינתיים שהעולם התקדם לטוב, לפי מה שאני מצפה. וצריכים להגיד שהטוב ורע הוא מאוד סובייקטיבי. זאת אומרת תלוי איך אני שוקל את הדברים. מצד אחד, אם ניקח אנשים שחיו לפני מאה או מאתיים שנה, האנשים הפשוטים, הפועלים, האיכרים וכדומה, אז היום יש להם דברים שלא היו אז לאדונים. מצד שני, אם אני מתחיל להשוות את עצמי עם אירופה, או ארצות הברית, אז שוב אני נמצא באיזה הפסד לעומתם. לכן אין טוב ואין רע אלא הכל תלוי. 
זה כמו אדם שהוא בעצם בריא, אבל נמאס לו ולא טוב לו, לעומת אנשים שחס ושלום נמצאים אחרי ניתוחים קשים, מחלה קשה, או שיש להם הפסד גדול ממיליונים שהפסידו בבורסה או במשהו אחר, ואז מצבו טוב, רק שהוא לא מרגיש את זה.
זאת אומרת, טוב ורע זה לא אבסולוטי, שיש לו ערך מוחלט, אלא יש תמיד השוואה מה זה טוב לעומת מה זה רע. ואם שואלים אותי, אז אני בודק את הטוב והרע כלפי מה שאנחנו יכולים להיות, להגיע, וזה בידינו ובכוחנו, ואנחנו לא משתמשים בזה. 
טל: הפוטנציאל שיש לנו?
כן, בפוטנציאל שיש לנו. ולכן אני רואה את מדינת ישראל והאנשים שנמצאים בה במצב לא טוב שעוד מתגבר, במצב שבו ממש אין לנו במה להתגאות, ואין לנו ממש במה לשמוח, אלא אנחנו צריכים לעשות דין וחשבון טוב מה קורה. 
ולפי המקצוע שלי כמו שאורן אמר, כמייסד בני ברוך, ארגון ללימוד הקבלה, אז לפי חכמת הקבלה זה לגמרי לגמרי מצב לא טוב. כי אנחנו נמצאים בעידן מיוחד, שיכולים להשפיע עלינו ועל כל העולם שפע טוב מכל הבחינות ובכל המובנים. אם זה בבריאות, ובאקלים, ביחסים בין בני אדם ובין המדינות, בין ילדים והורים. לנקות את עצמנו מסמים ואלכוהול, מזנות, ומגניבה, ולהפוך את השכנים שלנו לאוהדים שלנו ועוד. 
אלא שאנחנו לא מבינים שזה הכל נמצא בידיים שלנו, ושאנחנו גורמים לעצמנו הכל הפוך. זאת אומרת, אם מדברים על טוב ורע שגילנו ב-2015, אז גילינו יותר רע, אבל זה טוב. כי אנחנו בכל זאת יכולים להוציא מזה מוסר השכל. והרע הזה שגילינו, זה כמו איש חולה, שהוא סוף סוף יודע שהוא חולה, ועכשיו הבעיה היא רק למצוא תרופה והוא יהיה בריא. אז אני מאוד מקווה, ששנת 2016  תהייה שנת הגשת התרופה לעם ישראל ולהבראתו מכל המכות. 
טל: איך אתה מגדיר את הרע בהקשר הזה, מה רע ומה טוב?
אנחנו נמצאים במערכת כללית שנקראת "הטבע". המערכת הזאת היא מאוד מאוד מורכבת, וכל מה שאנחנו רואים זה רק חלק הקטן מאוד מהמערכת עצמה. זה כמו שאומרים האסטרופיזיקאים או האסטרונומים, אלו שמתעסקים בחלקיקים הקטנים ובכלל, שאנחנו תופסים אולי 1%, 2% מסך כל המערכת, מסך כל הטבע שנמצא. 
אנחנו לא תופסים בחושים שלנו ובכלים שלנו, שרק התחלנו לפתח אותם, להרחיב את כלי הקליטה שלנו, הראיה, השמיעה, הטעם, הריח והמישוש, שאנחנו רק עכשיו מתחילים איכשהו לפתח את עצמנו. ואפילו טרם שהתחלנו, וממש רק התחלנו להתקדם, וכבר אנחנו לא רוצים להתקדם, ואנחנו כבר סוגרים את תכנית החלל, תכנית המאדים וכל הדברים האלה, כי האדם לא מרגיש שזה יביא לו איזה שמחה ושלמות. אנחנו נמצאים במצב כזה, שהנוער שלנו רוצה להירדם מהחיים האלה, קצת נרגילה, קצת קליפים באינטרנט שהוא רואה וזהו.

זאת אומרת, אני לא חושב שבצורה כזאת אנחנו יכולים להגיע לטוב ולפתוח את המערכת. אבל זה שאנחנו נמצאים במערכת הזאת הגדולה זה לא סתם, אלא אנחנו יכולים גם לנהל אותה. ואנחנו צריכים רק ללמוד את המערכת, שהיא כולה כולה מערכת אחת, "אינטגרלית" זה נקרא. שכולנו כולנו קשורים יחד, הדומם, הצומח, החי ובני אדם. וזה לא חשוב אם זה לפני החיים, אחרי המוות, הכל נמצא בתוך המערכת הזאת. 
ואנחנו, עם ישראל במיוחד מכל האנושות, קיבלנו גישה להשפיע על המערכת הזאת, לעומת האומות האחרות, ולכן אנחנו כאלה מיוחדים במשך כל ההיסטוריה. 
על זה מדברת חכמת הקבלה, ועל זה מדברים הפילוסופים, ומדברים האנטישמים הגדולים, שאנחנו מיוחדים, וזה לא חשוב אם זה לטוב או לרע, מה שחשוב, זה היכולת שלנו להשפיע. והאם לטוב או לרע עוד נראה איך. 
אבל באמת אנחנו רואים שהתופעה של עם ישראל היא מיוחדת ובמיוחד בזמננו. כשאני הייתי צעיר, אחרי מלחמת עולם השנייה, חשבתי שיותר לא תהייה אנטישמיות, כי תראו מה שהם עשו לעם ישראל, אצלי רוב המשפחה נספתה. אז חשבתי שזהו, זה כבר לא יכול להיות יותר, ועברו כמה עשרות שנים והדבר הזה התחיל שוב להופיע, ושוב מאשימים אותנו בעצם באותן האשמות כמו שהיה קודם. 
צריכים לראות ולשמוע מה שמדברים האנטישמים והחכמים הגדולים, המדענים והפילוסופים הגדולים. צריכים לראות את הגורל שלנו, את עם ישראל במשך ההיסטוריה, ואת מה שכתוב בתורה שלנו, שבכל זאת נמצאת ביסוד של כל יתר הדתות והאמונות. שם כתוב שאנחנו מיוחדים ואנחנו יכולים להשפיע על הגורל של כל העולם. ולכן העולם בתביעה אלינו, למה אנחנו לא משפיעים על הגורל הטוב. 

תארי לעצמך, אם היה איזה בן אדם שקובע את החיים במשפחה שלך. גר לידך מין שכן כזה, שיש לו כוחות כאלו, שהוא משפיע על המשפחה שלך אם תהיה בריאה או חולה, אם היחסים בינכם יהיו טובים או לא, בין בני הזוג, עם הילד הקטן וכן הלאה. איך היית מתייחסת לאדם הזה, כשבמשפחה שלך כל הזמן, חס ושלום, תקלות ובעיות, ואת מרגישה שזה הכל בא ממנו, כי יש לו חוש כזה מיוחד, תכונה כזאת מיוחדת, שהוא ממש חושב רע עלייך ובזה מקלקל את כל מה שיש לך. מה היית עושה? היית הורגת אותו.
טל:  מה זה הדבר המיוחד שיש ביהודים? אם אתה לוקח אדם יהודי ואדם לא יהודי, מה יש בו ולמה אנחנו לא מרגישים את זה?
זה נכון, אנחנו לא מרגישים. הכוח הזה הוא כוח מיוחד, ואנחנו לכן נוסדנו כעם ישראל על ידי אברהם, ומה שקורה הוא נכון לזמננו, כי זה משתנה בכל הזמנים. 
מה שנכון לזמננו, וכתבו על זה המקובלים, ואני מעביר רק את מה שכתוב בספרים שלנו, שמה שקורה בינינו זה מה שקורה לכל העמים. ואנחנו רואים שאנחנו לא מסוגלים לחיות יחד טוב, זה מתבטא בזה שאנחנו מקללים זה את זה, שאנחנו רוצים לגנוב זה מזה, ולהרוס זה את זה. בכבישים אנחנו לא נותנים זכות לאף אחד, ומהכנסת, הפרלמנט שלנו אנחנו עושים ממש קרקס ושוק וזה גם במשפחות ובבתי ספר, ברחובות ובכל מקום.  ואת היחסים האלו אנחנו מקרינים לכל העולם. 
ולא רק במעשה אנחנו עושים כך, אלא גם במחשבות שלנו. והמחשבות שלנו הן הן שמשפיעות על העולם והן באות לעולם ומבצעות. זאת אומרת, אם אני רוצה להרוג מישהו ואני אומר, "אני הייתי הורג אותו", באים אנשים כלפי ורוצים להרוג אותי. כך זה. זאת אומרת, אין לנו מה להתלונן על זה שבאים השכנים שלנו ורוצים להרוג אותנו עם סכינים, על זה שדאעש מכין צבא שלם כדי לנקות כאן את כל השטח מיהודים ולעשות כאן חליפ'ת כמו באירופה, גם כאן, ובכל מקום.    
אין לנו מה להתפלא שכל מדינות אירופה עכשיו מתחברות יחד, כדי לעשות חרם על ישראל ועל כל דבר שיהיה כאן. האמריקאים והאירופאים כבר החליטו שהם רוצים לבטל את מדינת ישראל. ממש כך, הם לא צריכים אותה. אלא שבינתיים באים אליהם המהגרים וקצת "מסדרים אותם", זאת אומרת, מציבים להם בעיות. אבל מהבעיות של המהגרים, הם יפנו אלינו בטענה עוד יותר גדולה, שאנחנו אשמים גם בזה.

אמנם ברור שהם מקבלים את היחס השלילי הזה ממהגרים שהם בעצמם הזמינו, והמהגרים האלו בכלל אינם קשורים לישראל, הם מגיעים מאפגניסטן, פקיסטן, צפון אפריקה, ולא חשוב מאיפה, ובכל זאת הם יגידו שישראל אשמה בכך, כי הם מרגישים שיש קשר בין כל הרע שקורה להם וישראל. ואם יהיה להם טוב, הם גם יקשרו את זה אלינו. אבל בינתיים רע להם.
טל: אז בעצם, במציאות כרגע אנחנו כוח הרע?

אנחנו גורמים לרע. לא שאנחנו רעים, אלא אנחנו גורמים את הרע ביחסים בינינו בתוך המדינה.

טל: בכל זאת אתה אומר שביכולתנו לשלוט על המאזן הזה של טוב ורע ביחסים בינינו?

כן, זה ביכולתנו. ואז בזה אנחנו שולטים על המצב הטוב או הרע בכל העולם. ועל זה כתוב בספר הזוהר.

טל: אז מתי יהיה טוב?

מתי שהיהודים בארץ ישראל ירצו להיות טובים זה לזה.

טל: איך אתה רואה שזה ישפיע על העולם, על דאע"ש ועל כל המשברים?

ישר זה ישפיע עליהם, ללא שום יחס מצדם או יכולת מצדם לקבל את זה או לא. אנחנו בזה מפעילים אותם בצורה אוטומטית. אני בונה יחסים טובים בישראל, חיבור בין יהודים, ואז זה טוב לכל העולם.

טל:  עכשיו שמענו את זה, מה אנחנו עושים עם המידע הזה? 

תחשבו מה אתם רוצים, כי זה חוזר כמו בומרנג אלינו.

טל: כי מחשבות, רצונות, אלה דברים שאין לי כל כך שליטה עליהם?

    צריכים ללמוד איך לשלוט על זה. לא על המחשבות שפתאום מתעוררות לי שאני לא אוהב אותך, לא. אלא מה אני עושה עם המחשבות האלו. זה שהן מתעוררות אני לא בעל הבית,  המחשבות האלה באות אלי מכל הכיוונים, אבל מה אני עושה איתן, איך אני בעצם מגיב עליהן, איך אני מעבד אותן למחשבות טובות, איך אני עולה מעליהן ומתייחס אליך דווקא הפוך כנגד המחשבה הרעה הזאת שעכשיו התעוררה בי, אני רוצה להתייחס אליך בטוב. ובזה אני יודע שאני מתקן את עצמי, את עם ישראל, ואת מדינת ישראל מחזק, ומתקן את כל העולם.

טל: זה לא עצם המחשבות שיש לי נגיד כלפי מישהו שהוא שונה ממני, אלא איך אני עובדת איתן ומתגברת עליהן, כן?

כן.

טל: כי זה מאוד מלחיץ כל האחריות הזאת שאתה אומר שיש לנו. שכל מחשבה, וכל דבר שמתעורר בי יכול להשפיע על כל העולם, זה מאוד מלחיץ?

אבל זה כך, מיד משפיע. כי אנחנו נמצאים במערכת אחת. ולא חשוב מה המרחקים, ועם מי ועם מה, אני בכלל לא יודע, אלא אני צריך לדעת רק דבר אחד, המימוש של השיטה הזאת בתוך עם ישראל בארץ ישראל.

אורן: אני רוצה להבין מה בדיוק הטכנולוגיה פה והתהליכים שעובדים. אתה אומר שכשיש למישהו בישראל מחשבה רעה ביחס לישראלי אחר, בזה הוא מייצר מעין מטען שלילי שבא לידי ביטוי כמו בומרנג באיזה רע שמתרחש בעולם, ובסופו של דבר שבא עלינו כאן בישראל.
אז נתחיל מהשורש של הדברים. מתעוררת במישהו בישראל מחשבה רעה על האחר, זה קורה כל רגע. ואם אנחנו מסתכלים על השנה במבט רחב, אז השנה השנאה בין פלגים שונים בחברה הישראלית שברה שיאים. היה לנו אפילו רצח של אדם ממגזר מסוים שלא הסכים להתנהגות של מגזר אחר, יהודי רצח יהודייה, נערה. חצינו את כל הגבולות שאולי פעם חשבנו שיש איזה שהם קווים אדומים שאותם לא חוצים, אז הכל השנה נפרץ. ונראה מחודש לחודש שהרוחות רק יותר ויותר מתלהטות. היחסים בינינו בגלל חילוקי הדעות הולכים ונהיים יותר ויותר קשים. מה מכאן?
זאת אומרת, השנאה בין המגזרים השונים בישראל הולכת וגוברת.  מה עושים עם זה? אתה אומר שזה מייצר תגובת שרשרת שבסופו של דבר מביאה רע עלינו. הבנתי את כל התהליך עכשיו אני רוצה לבוא פרקטית לנקודת ההתחלה. הקיטוב בישראל השנה גבר, זו עובדה. השנאה גברה, זו עובדה. מה מכאן והלאה? אני שונא את האחר לא סתם, אני שונא אותו כי אני חושב שדעתו מביאה חורבן לי ולילדי, והוא שונא אותי כי הוא בטוח שדעתי מביאה חורבן לו ולילדיו. אז הרבה אנשים אומרים "די, נמאס לנו מהסיפור הזה, אין לזה שום אופק", יורדים מהמדינה.
אני לא רוצה לרדת אני רוצה להישאר, אבל מה אני עושה עם השנאה שהולכת וגוברת. ככל שהמצב הביטחוני הולך ומחריף גם השנאה בינינו גוברת, בגלל שאני בטוח שבגלל דעתך אנחנו סובלים, ואתה בטוח שבגלל דעתי אנחנו סובלים. מבחינה רציונאלית נראה שהשנאה בינינו אמורה לגבור השנה, מה עושים איתה? יש לה בסיס רציונאלי, חילוקי הדעות מעוררים שנאה, זה לא משהו מופרך, זה לא בזוגיות, אנחנו חלוקים בדעות שלנו איך צריכים לנהל את החיים בישראל כדי שיהיה פה בטוח יותר לי ולילדי. מה אני עושה עם זה?
מה אתה חושב?

אורן: אין מה לעשות עם זה.

אין פתרון?

אורן: לא. לכן האופק נראה שחור. גם רואים את זה מהמציאות, רואים מיום ליום מה שקורה במדינה, נהיה יותר ויותר גרוע, הקיטוב והשנאה.
הפתרון הוא לא במישור בינינו אלא למעלה ממנו. זה נקרא "על כל פשעים תכסה אהבה". פשעים נשארים, היחס הרע בינינו שיישאר אני בכלל לא מטפל בו. אני לא רוצה להתווכח מי באמת אשם בזה ומי לא, ומה אתה עושה לי ואני עושה לך, אני לא רוצה שום דבר בזה לעשות. אני רוצה רק להגיע למשהו אחר, אני רוצה להתעלות מעל היחסים האלו הרעים בינינו למצב אחר, ששם אנחנו מחוברים, ששם אנחנו משלימים זה את זה. שכל אחד מאיתנו נמצא עם מטען שלילי אחד נגד השני, אבל יחד עם זה אנחנו מעל המטען הזה השלילי, אישי לכל אחד, מפתחים עכשיו חיבור בינינו יחד עם המטען השלילי, מעליו. את זה צריכים ללמוד איך לעשות, אבל זה אפשרי. ואז אתה מגיע לחיבור טוב מעל הריחוק הרע.

אורן: את הריחוק אני מבין, מה מחבר אני לא מבין?

מחבר רק זה שאתם חייבים להיות יחד, כי רק בזה אתם יכולים לגרום לעצמכם ולכל העולם מיקום טוב, מצב טוב, עתיד טוב. אחרת לא, אחרת מגיעים למלחמה.

אורן: אבל להיות יחד זה לא לשבת כיסא ליד כיסא?

לא.

אורן: להיות יחד זה בהרגשה?

נכון.

אורן: אז אנחנו לא ביחד, אנחנו הכי רחוקים?

צריכים ללמוד את זה לאט לאט. צריכים ללמוד. ישנה שיטת החיבור שהיא לא פשוטה. שיטת החיבור בעצמה אתה יודע איך היא נקראת? רק שתבין אותי נכון, היא נקראת "תורה". כל התורה היא שיטת החיבור. מה כתוב בתורה?

אורן: עוד בסיס של פילוג מאוד גדול השנה בישראל.

לא, אני לא מדבר על זה, צריכים להבין. כי מה כתוב בתורה, איזה כלל גדול?

אורן: "ואהבת לרעך כמוך".

תראה על מה התורה מדברת. לא על פילוג שאתם חושבים אלא היא מדברת על חיבור.

אורן: אבל אני לא חי בתורה ולא בחיבור, אני חי בחילוקי דעות.

אתה לא חי בתורה שאני אומר לך אתה חי בתורה שלך, שלימדו אותך בישיבה.

אורן: כל אחד היום בישראל עם תורה משלו.

לא. ישנה תורה אחת, שזו בסך הכל שיטה איך לאהוב את הזולת, זאת התורה, אין יותר תורה. זה "כלל גדול בתורה". יש כלל אחד.

אורן: ה"ואהבת" הזה אומר שכולם חושבים אותו דבר?

לא.

אורן: זאת אומרת חילוקי הדעות ימשיכו להתקיים בינינו?

ודאי.

אורן: אז אני אמשיך לשנוא אותה?

לא.

אורן: למה לא?

כי חילוקי הדעות זה לאו דווקא שאתם שונאים זה את זה, אלא שאתם מעל זה מתחברים. היא חושבת כך ואתה חושב אחרת ובכל זאת אנחנו יודעים את זה, אנחנו מבינים את זה, ואנחנו מחוברים יחד עם זה. ואז אנחנו לא הולכים להתרחק זה מזה ולא להתגרש זה מזה.

אורן: מה זה המחוברים הזה. את חילוקי הדעות אני מבין היטב, מה זה המחוברים?

יחד עם הפירוד בינינו אנחנו מכבדים ואוהבים את הפירוד הזה בינינו, ומחוברים למעלה מהניגוד. צריכים ללמוד איך לעשות את זה. זה נקרא "קו האמצעי", מצב השלישי. למטה יש אתה ואני, ולמעלה בינינו החיבור כמו משולש. זה נקרא "על כל פשעים", על שניהם, על כל הפשעים האלו שלך ושלי "תכסה אהבה".

טל: אמרת שיש תחושה של אהבה שמחברת אותנו למרות ההבדלים?

וזאת האהבה אמיתית. ככל שאנחנו מפתחים אותה על פני הניגודים היא יותר ויותר בוערת, יותר ויותר מחממת אותנו, דווקא בגלל הניגודים. אנחנו צריכים לנסות להבין את זה ופתאום אנחנו מגלים ממש כלל חדש בטבע, איך אפשר באמת להתקרב ולאהוב. ואז תבין שאף פעם לא אהבת, שרק התורה מלמדת אותך איך לאהוב.

אורן: כל התהליך הזה הוא מצריך חזרה בתשובה?

לא, כלום. רק להבין שבזה תלויים החיים הטובים שלך.

טל: מה אתה מאחל לנו, לישראל, לעולם ב-2016?

להכיר את השיטה הזאת ולהגיע לאהבה.

אורן: על זה מדברת התורה של הקבלה?

כן.

(סוף התכנית)
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