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חיים חדשים
שיחה 841
אויבי ישראל מאז ועד היום
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 16.03.17 –  אחרי עריכה
אורן: אנחנו רוצים היום לדבר עם הרב לייטמן על האויבים של עם ישראל, גם בעבר וגם היום בעיקר. אנחנו רואים שבמקרא יש המון סיפורים על המלחמות של ישראל והאויבים שכל הזמן קמים עליהם. האויבים מתחלפים, ישראל נשארים, וכל הזמן יש להם מלחמות, אין רגע שקט. גם היום, אם נודה על האמת, אין לנו רגע שקט, לא בתקופה שהיינו בארצות הגולה וגם כאן בישראל. ננסה להבין את כל המנגנון הזה, איך הוא עובד בדרך למצב שנביא שלום עלינו ועל כולם. 

ניצה: בתכנית הקודמת דברנו קצת על אויבי ישראל כפי שהם מופיעים במקרא. דברנו על כך שהתורה מרחיבה בסיפורים האלה על האויבים, ושהאויב הגדול, הצורר המכונה "עמלק" הוא בעצם לא איזה גורם חיצוני בלבד, אלא הוא דווקא כוח הפירוד הנמצא בתוכנו.
הוא פועל בקרב ישראל.
ניצה: הוא פועל בקרב ישראל, הוא פועל דווקא בתוכנו, בכוח הפירוד, שמתגלה. בתכנית הזאת היינו רוצים לראות איך אותו כוח שאנחנו קוראים עליו בתורה, ולכאורה נצחנו כבר לפני שלושת אלפים ושלוש מאות שנה פחות או יותר.
זה לא נגמר.
ניצה: איך זה בדיוק שהוא לא נגמר, זאת אומרת, מה קורה? כשאני מסתכלת על המציאות שלנו כאן ועכשיו, היום, אנו רואים שלישראל עדיין יש הרבה מאוד שונאים ברחבי העולם.
לא עדיין, יותר ויותר.  
ניצה: ועוד אפילו הולכים ונעשים יותר ויותר, ומדור לדור רק קמים עלינו ורוצים לכלותינו. ואני שואלת את עצמי קודם כל, האם יש הבדל בין האויבים של אז לאויבים של היום? האם האויבים של ישראל השתנו מאותה תקופה לבין התקופה שבה אנחנו נמצאים היום, מהתקופה שהיינו בגולה, לתקופה שאנחנו עכשיו בארץ ישראל? האם יש הבדל, כמו שחכמת הקבלה רואה את זה?
אין שום הבדל. למה צריך להיות הבדל, מה צריך להשתנות? אותו טבע האדם, אותם היחסים, אותו עולם שכמנהגו נוהג, ואין כאן שום שינוי. מאז ולתמיד, מחורבן בית המקדש והלאה במיוחד, אנחנו כל הזמן יורדים ויורדים באגו שלנו, יותר ויותר עמוק לתוך האגו שלנו. זאת אומרת שאנחנו מחזקים את העמלק שבנו, את הרצון לקבל האגואיסטי שבנו. אנחנו עובדים חזק מאוד כדי שהוא יתחזק. אנחנו מפזרים את האגו הזה בכל העולם, בכל הצורות שאנחנו מצליחים, במדע, בתרבות ובחינוך, במסחר, בכלכלה ובכל. על ידי זה אנחנו מגדילים את הכוח "עמלק" בכל האנושות. מדור לדור זה גדל ואנחנו רואים שברגע שכל אומה ואומה מגיעה להתפתחות מסוימת, היא מתחילה לשנוא אותנו. 
ניצה: זה באמת מאוד מעניין, למה פתאום שונאים אותנו?
מפני שהאגו שבה גדל כדי להתחיל עכשיו לתקן את עצמו בחיבור בתוך האומה, והחיבור לא מגיע בגלל שישראל לא נותנים, כאור לגויים, את שיטת החיבור, ולכן הם שונאים אותנו בחזרה, במקום לבוא אלינו כתלמידים, כמעריכים. ככה זה. 

ניצה: זה שישראל צריכה לתת אור לגויים, זה אומר שהיא צריכה להילחם באויבים?
לא, היא צריכה לתת לכל אומה ואומה ולכל העולם בכללות את "שיטת החיבור", כי בשיטת החיבור בינינו, בחיבור בינינו, אנחנו יכולים לקבל את האור העליון, זה נקרא "אור לגויים". 

ניצה: אנחנו רואים שהיום, כדי להרגיש יותר חזקה, יותר בטוחה, ישראל מתחמשת, היא מפתחת כל מיני גישות מדיניות כאלה ואחרות, היא אולי מפתחת כוח הרתעה, יש כל מיני אסטרטגיות כדי לחזק את הביטחון של ישראל. איך זה מתקשר למה שאתה אומר?
אני לא חושב שזה עוזר לנו בהרבה, אלא זה רק מציל אותנו לזמן מה כדי שבינתיים נחשוב, נרגיש ונבין שהעתיד שלנו תלוי בעד כמה שאנחנו נהיה מחוברים. כי גם אז וגם היום תמיד זה בעצם הצופן, זאת ההצלה שלנו.
ניצה: אז איך אנחנו היום, בישראל, צריכים להגיב כלפי האויבים?
אנחנו צריכים רק להתחבר בינינו. במידה ואנחנו מחוברים בינינו, כל העולם הופך להיות טוב כלפינו. במידה ואנחנו מתרחקים בינינו זה מזה, כל העולם פונה אלינו בשנאה. 

ניצה: בוא ננסה להבין עכשיו את המצב. נסתכל על המצב העולמי שלנו כרגע, אנחנו רואים שבתקופה האחרונה מתגלה יותר ויותר שנאה כלפי ישראל. כל יום אנחנו רואים בעיתון ובחדשות עוד עליית מדרגה ברעיונות שמופנים כלפי ישראל. ואני שואלת את עצמי, מה זה שעמלק התעורר? איפה התעורר, אצלם, אצלי, איך אני צריכה לנתח נכון? 
בי. קודם כל בי. "עמלק" מתעורר בי, האגו שלי מתעורר, אני לא מטפל בו, אני לא מרסן אותו, אני לא מתקן אותו, אני לא הופך אותו לכוח הטוב, כוח החיבור. אנחנו יותר ויותר מתרחקים בתוך האומה שלנו, שונאים זה את זה ואז בהתאם לזה באים עלינו אומות העולם ורוצים לגמור איתנו, כי הם רואים שמאתנו אין שום טובה לאנושות, אלא רק רעה, ולכן בצורה אינסטינקטיבית פנימית שבאה להם מהטבע, כולם שונאים אותנו. כל מאתיים ומשהו מדינות שיש בעולם, כולם שונאים אותנו. תופעה ממש.
ניצה: כן, תופעה מעניינת ומרתקת. כשאני מסתכלת עוד פעם על המצב שלנו כרגע, איזה תהליך אנחנו, כעם ישראל, צריכים לעבור היום כדי להבין איך בסופו של דבר להגיע למצב של השלום המיוחל, של הביטחון המיוחל?
מצד אחד לחץ יותר גדול ומצד שני הסברה.

ניצה: את הלחץ אני רואה שאנחנו לא צריכים להגביר, את זה ברוך ה' עושים לנו.
לא, אני לא חושב. אם אני מדבר עם ישראלים הם אומרים שהכול בסדר גמור, "מה יש לך? אנחנו חזקים, אנחנו לא צריכים לדאוג לשום דבר, שיחשבו, שיעשו איתנו מה שהם רוצים, אנחנו נעמוד על שלנו".
ניצה: אם כך, איזה תהליך עם ישראל צריך לעבור?
רק הסברה. רק הסברה, למה אנחנו מזמינים על עצמנו שנאה כל כך גדולה. 
ניצה: העניין הזה של שלום, הוא ניראה לפעמים כל כך רחוק.
איזה שלום? אנחנו צריכים להיות בשלום בינינו ואז יקרה שלום גם בינינו לכל השכנים, לשונאים, לאויבים, לחברים, לא חשוב עם מי. 

אורן: מה הקשר?
הקשר הוא שלא יהיה שלום עם אף אחד, לפני שיהיה שלום בתוך האומה.

אורן: למה, מה הקשר?
כי כך אנחנו בנויים, אנחנו לא אומה רגילה, שאנחנו צאצאים של איזה אבא ואמא שחיו פעם באיזו מערה ומהם אנחנו באים ככולם, רומאים, רומנים, איטלקים, אוקראינים, אוזבקים, צרפתים. לא. אנחנו לא ממשפחה אחת, לכן אין לנו קרבה טבעית זה לזה. אנחנו סך הכל נמצאים כחיבור מלאכותי, שאברהם אבינו אסף את כל הנציגים מכל העמים שהיו בבבל העתיקה, ולימד אותם איך להתחבר למעלה מכל ההבדלים, "על כל פשעים תכסה אהבה". מאז אנחנו נמצאים בחיבור המלאכותי הזה וברגע שהחיבור המלאכותי מתפרק, אנחנו לא מרגישים שאנחנו שייכים בכלל לאומה אחת. אם לא השונאים שלנו, שמחייבים אותנו להיות כמו כבשים לעיני הזאבים, שמתחברים ומצטרפים זה לזה, אז אנחנו כבר מזמן היינו נפרדים זה מזה ולא היו רוצים להסתכל אחד על השני. 
אורן: הזכרת קודם את התקופה של החורבן לפני 2000 שנה. אחרי החורבן התפזרנו להרבה מדינות בעולם, לכל עבר, והיו קהילות יהודיות בכל מקום ומקום. אנחנו רואים שגם בתקופה הזאת היו מצרים לישראל והיו קמים עליהם. איך כתוב בהגדה של פסח? "בכל דור ודור עומדים עלינו לכלותנו", והסיפור חזר על עצמו גם בתקופה ההיא. אחר כך, לפני כמאה שנים התחלנו להגיע לכאן, הקמנו מדינה, גם כאן באו מכל התפוצות וכמו שאמרת קודם, יש איזה קשר שהוא אולי מלאכותי.

קשר של בריחה.

אורן: מהלחץ ומהצרות שם.

כן.
אורן: ובאנו לכאן, לישראל, וגם מאז, אם אנחנו מסתכלים על מלחמות ישראל, כל הזמן יש מלחמה. וגם בין המלחמות אי אפשר לקרוא לזה "מצב טוב", זו מלחמה מסוג אחר, מבצעים וכן הלאה, וחללים אין ספור.

כן.

אורן: הדינמיקה הזאת, מה נהיה איתה?

שום דבר. 

אורן: זה כמו שאמרנו בתחילת התכנית, שזה לא התחיל היום ולא התחיל בגולה, זה כבר הופיע בתורה כל הזמן, המלחמות האלה.

נכון.

אורן: זה כאילו אין סופי?

אין סופי עד שאתה לא מגיע להחלטה הנכונה, שעליך לקיים מה שכתוב בתורה. "להיות כאיש אחד בלב אחד", בערבות הדדית, ולדרוש מהמאור המחזיר למוטב, זה נקרא "תורה" "בראתי יצר רע בראתי לו תורה תבלין כי מאור שבה מחזירו למוטב". איפה זה אור התורה שישפיע עלינו, בשביל מה הוא? כנגד יצר הרע שיחבר בינינו, זה מה שאנחנו צריכים לעשות. השיטה איך להתחבר מעל כל ההבדלים, מעל כל השנאה, היא נקראת "חכמת הקבלה", והיא נותנת לנו אפשרות לעשות זאת. השיטה עצמה נקראת עבודת ה', שאנחנו צריכים לבצע את העבודה שהבורא נתן לנו, כדי שאנחנו נתחבר בינינו, וגם נגרום, כאור לגויים, לההתפשטות השיטה הזאת לכל העמים, לכל העולם. בזה אנחנו מסלקים את כל האנטישמיות, וההפך, כל אומות העולם, כמו שכתוב בנבואת ישעיהו, הם יבואו לבני ישראל יקחו אותם על כתפיהם ויביאו אותם לירושלים. 
אורן: אנחנו מדברים על מלחמות אבל אנחנו רוצים להגיע למצב של שלום, וכשמדברים על שלום אז יש את המשפט הידוע "עושה שלום במרומיו הוא יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל".

כן.
אורן: אני מבין מהמשפט הזה שיש לא‑לוהים שאיפה שיהיה שלום בסופו של דבר, שנהיה בשלום?

הכוח שלו זה כוח שלום. השם שלו זה שלום.
אורן: אז אם א‑לוהים רוצה שיהיה שלום, למה אין שלום? הוא א‑לוהים כאילו.

אין שלום בגלל שאנחנו לא דורשים, לא מבקשים.

ניצה: אבל אנחנו מתפללים הרבה ומבקשים שיהיה שלום.
לא, זה סתם.
ניצה: מה זאת אומרת להתפלל לשלום?

אני לא רואה שאף אחד פועל לקראת השלום. אני רואה יהדות מלאה פלגים, כתות וכל מיני סוגים, וכל אחד ואחד הוא נגד השני. יש ביניהם כל מיני שינויים ומלחמות פנימיות, וגם בין החילונים והדתיים וכו'. אין עוד אף עם שעד כדי כך הוא מפוצל כמו שאנחנו בתוכנו, וכל עוד אנחנו נהיה כאלו, אין לנו שום זיקה לשלום.  
ניצה: מה זה נקרא להתפלל נכון לשלום? כי הרי אנחנו מתפללים ומבקשים שלום.
שלום זה נקרא "שלמות", כשאנחנו נרגיש את עצמנו שאנחנו נמצאים זה עם זה כאיש אחד בלב אחד, כאחים אנחנו. שממש אין הבדל בין כולם, בלב אחד, מה שנקרא "רצון אחד", "מחשבה אחת".
אורן: למה זה חשוב?

כי לזה אנחנו צריכים להביא את כל העולם. אבל אנחנו הקבוצה המיוחדת מכל העולם, שחייבת להשיג את השלום ולהביא אותו כדוגמה לכולם. אנחנו צריכים להיות מורים לשלום לכל העולם. זה נקרא להיות "אור לגויים".

אורן: שאלתי אותך אם א‑לוהים רוצה שיהיה שלום, כמו שאומרים "עושה שלום במרומיו הוא יעשה שלום עלינו" ואמרת לי שהתכונה שלו, של א‑לוהים זה שלום, אז למה הוא לא עושה שלום? אמרת לי שהוא לא עושה שלום בגלל שאנחנו לא רוצים שלום.

כן.

אורן: אם אנחנו נרצה שלום הוא יעשה שלום. הבנתי את המשוואה?

כן, נכון.
אורן: אנחנו רוצים שלום, אנחנו רוצים שאף אחד לא יבוא ויתקיף אותנו וירצה להרוג אותנו. אני לא רוצה לשלוח את הבן שלי לצבא חלילה שלא יקרה לו משהו, וכמו שסיפרו לי כשאתה תהיה גדול כבר לא תהיינה מלחמות, כך גם אני צריך לספר לו, אבל פתאום הוא כבר גדול והנה גם הוא מתגייס, המלחמות לא נגמרות, המצב רק הולך ומחמיר, כל מלחמה נהית יותר קשה. זאת אומרת יש בנו את השאיפה לשלום ושאף אחד לא יקום עלינו לכלותנו. אתה אומר שאנחנו לא רוצים שלום בתוכנו, בינינו, אבל אני פחות מתעניין בשלום בינינו ובפלגים הפנימיים בתוך ישראל, זה נראה לי סיפור שאי אפשר לצאת ממנו, הרי על כל שני יהודים יש שלוש דעות.

אם אי אפשר, אז שכח משלום.

אורן: אתה לקחת כאילו את השאלה שלי והעברת אותה למגרש אחר. אני לא רוצה שהאויבים יבואו עלי, ואתה אומר לי שאני צריך לבקש שלום בפנים?

אתה יכול לעשות מה שאתה רוצה, אבל ישנה מערכת אנושית ואתה חייב להתחיל אותה מבפנים. אם אתה תעשה שלום בעם ישראל, בפנים, בין כולם, אז באותה מידה אתה תוכל גם לחייב את השונאים שלנו להתייחס אלינו כך, לא הפנימיים אלא החיצונים.

אורן: זה נראה לי סיפור הרבה יותר קשה. הרי הסכם שלום עם מצרים כבר חתמנו, אבל בינינו, בין הפלגים הפנימיים בתוך האומה הישראלית הפיצול רק הולך וגובר משנה לשנה, ההתרחקות רק הולכת וגוברת.

נכון.

אורן: נתת קודם דוגמה על הציבור הדתי שגדלתי בו, אני גרתי כמה שנים בבני ברק ונדהמתי, כשאתה עובר משכונה לשכונה אתה  כאילו עובר ממדינה למדינה, אם אתה בטעות לא נכנס לשכונה שלך, אתה מרגיש עוינות. זאת אומרת אתה נותן לי משימה בלתי אפשרית, אתה אומר לי בעצם כך, כל עוד לא תעשה שלום בתוך עם ישראל, לא יהיה לך שלום עם האויבים שלך מבחוץ.

נכון. אבל יש לך את הכוח עליון שבכוונה ייצב לך את האגו שלך ושל לכולם. הוא בכוונה מסדר לכם חיכוכים, סכסוכים, בעיות, התנגשויות, התנגדויות וזה כדי שאתם תבקשו את הכוח עליון שיופיע ביניכם. "העושה שלום במרומיו הוא יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל". תבקש. זאת בדיוק הסיבה לבעיות שהוא עושה לך, זה כדי שאתה תרצה לקרב אותו ושהוא יתגלה ויחיה בתוך עם ישראל, בקרב האומה.

אורן: אבל זאת לא הבקשה שלי, לא מטריד אותי שאני ביחסים לא טובים עם מישהו ממגזר אחר בישראל, זה בסדר גמור, זה טבע הדברים. מה שמטריד אותי מאוד זה אם יתקפו אותי מעזה, מלבנון או מאיראן. אנחנו מגדירים אחרת את הבעיה, הצרה שלנו היום והפחד שלנו זה מהאויבים החיצוניים?

כלום לא יעזור לך, אתה קודם כל צריך לעשות שלום פנימי. אתה יכול להיות בהכנות למלחמה עוד אלף שנה, אם בכלל יתנו לך את זה משמיים כי התכנית היא תכנית לזמן קצר, אבל אם אתה לא מסדר כאן, בארץ ישראל, את היחסים הנכונים בין כל הפלגים שבעם ישראל אז אנחנו שוב יוצאים לגולה.

אורן: אני מנסה להבין את תפיסת הביטחון שלך. יש כאלה שאומרים "ה' ילחם לכם ואתם תחרישון", כלומר אין לנו מה להשקיע בצד הביטחוני, פחות לדאוג לצבא, יש תהילים נגד טילים מה שנקרא. מה דעתך על התפיסה הזאת?

זה לא יכול להיות מפני שכל עוד שאנחנו לא חזקים בתהילים, מה שנקרא בחיבור הרוחני בינינו, אז אנחנו צריכים להיות חזקים בחלק הגשמי, בטילים. יש לנו דוגמה מדוד המלך, למרות שהוא היה מלך גדול וכתב תהילים, ובכלל האנשים היו אז בגובה, הוא בכל זאת נלחם ארבעים שנה. לכן אני לא לוקח סתם משפטים מהמקרא ומתחיל לעשות מהם חיבורים איך שבא לי.

אורן: אתה אומר שהדאגה לצבא בלבד לא תוכל להעביר אותנו לעידן שלום?

ודאי שלא. זה מאין ברירה, זה בינתיים. כל עוד אין לנו כוח רוחני, הכוח הגשמי הוא ככוח הרתעה בינתיים.

אורן: מה זה הכוח הרוחני?

חיבור בינינו שמבריח מאיתנו את כל האויבים והשונאים מלהתקרב אלינו.

אורן: אני חייב להבין, האם הכוח הרוחני יכול להבריח מאיתנו את השונאים?

כן. תנסה, מה אתה מפסיד? אתה לא מפסיד שום דבר. תתחיל להפעיל את כוח החיבור בקרב האומה, על ידי חינוך, חינוך תורני יפה שמדבר על אהבת ישראל ולא רק איך לבצע פעולות מסוימות, אלא חינוך לאהבה שחייבת להיות בתוך ישראל. זה העיקר. תבדוק, אם תהיה אהבת ישראל אתה תראה פתאום עד כמה השונאים פוחתים, הם לא ניגשים אליך, פחות תאונות הדרכים, תבדוק את היחס בין האנשים בתוך ישראל, בתקריות בין ישראלים לערבים, גם בגבולות, בכל מיני דברים. אתה לא צריך לשנות שום דבר, תבדוק רק עד כמה ההתגברות בחיבור פועלת לטובה בכל יתר השטחים.

אורן: אתה מגדיר את עצמך כאדם נאיבי, אופטימי?

לא. למה נאיבי?

אורן: אתה אומר לי כך, אם תהיה יותר אהבת ישראל יהיו פחות תאונות דרכים, היחסים בין אנשים יהיו יותר טובים.
כן.

אורן: עד פה אני איתך, אני לא חושב שמישהו יגיד שאתה טועה, ברור שאתה צודק.

אז תעשו. למה לא עושים?

אורן: למה לא עושים, זו בעיה נפרדת. אבל אני רוצה להתקדם הלאה, אתה אומר אם תהיה אהבת ישראל אז לא רק שבתוך ישראל כולם יחייכו אחד לשני במקום לאכול אחד את השני, זה מובן, אבל איך זה ישפיע גם על שונאינו.
כן, הם יבואו אליך ויעזרו לך בכל דבר.

אורן: למה?

כי אתה משפיע טוב לעולם, אתה משפיע חיבור לעולם.

אורן: אבל אתה לא משפיע לעולם, אתה גורם לחיוכים בתוך המדינה שלך.

לא, זה ישפיע גם עליהם כי אנחנו נציגים משבעים אומות העולם. לכן אם אנחנו מתחברים אז דרך השורשים הרוחניים שבהם אנחנו קשורים לכל אומות העולם, אנחנו משפיעים להם את הידיעה הזאת, את ההרגשה הזאת.

אורן: לא הבנתי.

אנחנו לא עם, אנחנו התחברנו כנציגים משבעים אומות העולם בבבל העתיקה. אנחנו התחברנו למעלה מכל ההבדלים לקבוצה בראשותו של אברהם אבינו. זאת אומרת יש לנו שני שורשים, שורש אחד זה שבעים אומות העולם בנו והשורש השני זה חיבור. לכן אם אנחנו מתחברים אז בחיבור הזה, דרך השורשים של שבעים אומות העולם, בצורה תת קרקעית כזאת, אנחנו קשורים לכל אומות העולם ואז הם מרגישים שיש עכשיו כוח מיוחד בישראל, כוח טוב, הם מרגישים שהיהודים סופסוף התחילו לעשות משהו טוב.

אורן: אני רוצה לתאר לך תמונה מסוימת, בכל מלחמה ישנם כמה רגעים שכל העם נכנס לאיזה מצב אחד כמו למשל במלחמה האחרונה שהייתה בעזה, כשלא ידענו מה קורה עם שלושת הילדים החטופים שלנו, עם החיילים הנעדרים, עם המנהרות וכן הלאה. כלומר קיימת הרגשה של חיבור בכל עם ישראל בגלל צרה גדולה וזה כאילו משתלט על הלבבות והמוחות והדאגות של כולם, אבל באותו זמן יש תמונות בטלוויזיה שמראות איך בעזה מחלקים ממתקים. זאת אומרת בזמן שכל העם כאן מתכנס של למצב של חיבור, אני לא רואה שזה פועל בצורה חיובית על הצד השני שמעבר לגבול. כשאנחנו באסון לאומי אני רואה שמחלקים שם ממתקים, כשאנחנו באבל לאומי שם יש חגיגה לאומית. איך אתה מסביר את המנגנון הזה ולמה זה כך?
אני מבין אותם.

אורן: גם אני מבין אותם, רק שזה סותר את המודל שציירת לי קודם?

לא.

אורן: אבל אמרת לי אם תתחבר זה ישפיע שם טוב, יפסיקו לשנוא אותך?

מתי אתה מתחבר כאן?

אורן: בדרך כלל במצבי אסון.

זה לא חיבור.

אורן: אם כך על איזה חיבור אתה מדבר?

אני מדבר על חיבור מתוך אהבה, חיבור מתוך חיבור, ולא בגלל שלוחצים עלי מכל הצדדים ומאין ברירה אני נכנס ללחץ כמו איזה עדר כבשים ומתחבר בגלל שבאים הזאבים. זה לא נקרא אהבה, זה נקרא בריחה מלחץ, מאיום. 

אורן: אם כך על איזה חיבור אתה מדבר?

אני מדבר על חיבור שנקרא "על כל פשעים תכסה אהבה", על חיבור בינינו, כמו שמתאים לעם ישראל להיות בחיבור.

אורן: במה חיבור מתוך אהבה שונה מחיבור שבא מתוך בריחה מצרה משותפת? 

בזה שאנחנו מתחילים לעורר את האהבה הלאומית שלנו. אנחנו לא צריכים שום איום מבחוץ, עלינו לקבל חינוך ולהבין שאנחנו עם מיוחד שחייב להגיע לחיבור כדי לעשות נחת לכל העולם מאיתנו וגם לבורא.

אורן: "עושה שלום במרומיו הוא יעשה שלום עלינו ועל כל ישראל"?

לפי ה דרישה שלנו.

אורן: איזו דרישה?

שיעשה שלום במרומיו, שיעשה שלום עלינו, שיעשה שלמות. שלום זה מהמילה שלמות. שיחבר מאיתנו מנגנון שלם, מכל ישראל ומכל העולם, כי ישראל מפוזר בעצם בכל העולם. זה מה שאנחנו צריכים.

אורן: איך תפיסת העולם שלך מתאימה או לא מתאימה גם לאנשים חילוניים וגם לאנשים דתיים?
אני לא פונה לדתיים ולחילונים, אני פונה לכל אחד שהוא יהודי.

אורן: מה מהות הפניה, מה המסר שלך?

אנחנו חייבים להיות מחוברים, רק אז אנחנו וכל העולם נגיע לחיבור יפה וטוב. בזה אנחנו נגיע באמת לעולם שכולו טוב, לגילוי עולם אחר. אנחנו חייבים לבצע את זה. אם לא אז באמת סבל גדול יחייב אותנו לזה וזה מאוד לא כדאי.

אורן: מה כן כדאי?

לפזר את שיטת התיקון, לחנך את האנשים לתיקון, לחיבור בינינו. זה מה שאנחנו צריכים. לזה עם ישראל זקוק.

(סוף השיחה)
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