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חיים חדשים
שיחה 843
האם היהדות גזענית?
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן .1721.03 – אחרי עריכה
אורן: היום נרצה לברר עם הרב לייטמן שאלה מאוד חשובה, האם העם היהודי והיהדות בכלל קשורים במשהו לגזענות. יש כאלה שחושבים שכן, יש כאלה שחושבים שלא, ננסה להתעמק בדברים. 
יעל: לאורך כל החיים נראה על פניו, שהעם היהודי כל הזמן מבדיל את עצמו מכל השאר. זה מתחיל מזה שהעם נולד מזה שאספו כמה אנשים מתוך הבבלים, הם הבדילו את עצמם מהבבלים והקימו עם שנקרא העם היהודי. אחר כך הייתה להם מדינה משל עצמם, וגם לאורך כל הגלות הם כל הזמן דאגו להישאר מאוחדים ולהבדיל את עצמם מכל האחרים. 
אנחנו מכירים את המושג "התבוללות" שנחשב למושג שלילי, אנחנו לא רוצים שהיהודים יתבוללו בתוך עמים אחרים. אנחנו יודעים שמאוד קשה להתגייר ולהיות יהודי, אדם צריך לעבור מסכת מאוד ארוכה, כביכול לא כל כך רוצים שאחרים יהפכו להיות יהודים, זה תהליך מאוד מסובך, אנחנו מבדילים את עצמנו באיזו ייחודיות מסוימת מכל השאר. וגולת הכותרת, שיש לנו כרגע מדינה שהיא מדינה של יהודים, ועצם המונח מדינה של יהודים גם היא נתפסת בעיני הרבה אחרים כמדינה גזענית, כמונח גזעני, שיש כאן איזו מדינה אתנית דתית ששייכת ליהודים בלבד.

אני רוצה לפתוח בשאלה האם לדעתך היהדות היא גזענית?

אני לא יודע מה זה יהדות. קודם תסבירי לי ואז אגיד לך אם מה שאת מגדירה כיהדות זה גזעני או לא. 

יעל: אני מדברת על מי שנולד לאימא יהודייה, על מי שמגדיר את עצמו כיהודי, כבן אדם שנימול, שכתוב לו בתעודת זהות "יהודי". אולי תסביר לי אתה מה זה יהודי.
לא, אני רוצה לענות לפי מה שאת שואלת.
יעל: התפיסה המקובלת היא שיהודי זה מי שכתוב לו בתעודת הזהות שהוא יהודי, שנולד לאימא יהודייה, שחי לפי תרבות יהודית, מאמין בדת היהודית, זה נחשב ליהודי. 
מחזיק בזה ורוצה להמשיך בזה?

יעל: כן. 

אז הוא כנראה מחזיק את עצמו בזה כי הוא רואה שכך זה יותר טוב, שהוא יותר נעלה מאחרים במשהו, וזה מה שמחזיק אותו להישאר יהודי ולכן הוא במשהו גזעני. 
השאלה היא כך, האם הגזענות שלו מפריעה לאחרים או לא? האם הוא בזה מוריד אותם, רוצה לפגוע בהם או לא? אבל כמו שאת מספרת לי, זה שאני רוצה להישאר במה שאני, להיות עם, להיות יהודי, להתקיים וכולי, בניגוד לאחרים שאני מחשיב אותם שהם פחותים ממני במשהו. 
יעל: או שונים ממני, לא בהכרח פחותים. שונים ממני ואני רוצה לשמור על הייחודיות שלי, זאת ההרגשה.
למה את רוצה לשמור על זה?

יעל: האמת, שרוב האנשים אפילו לא יודעים.
אם לא יודעים אז אין שאלה. אנחנו צריכים להבין שאני רוצה לשמור על משהו יקר, זאת אומרת יקר יותר מלהתבולל ומלהתחבר איתך, לכן אני מרגיש את עצמי יותר גבוה ממך במשהו. יכול להיות שאין לי כלום, אבל בכלום הזה אני מרגיש את עצמי יותר גבוה, ולכן זה כבר נקרא גזענות. 
אדם לא גזעני נקרא אדם שלא רואה במאומה שום הבדלים בינו לבין האחרים, לא בצבע העור, העיניים, הגובה, לא בחכמה ומדע, תרבות וחינוך שיש לאחרים, הוא פשוט רואה שהוא בן אדם ואני בן אדם, אנחנו שווים, אפילו לפני שבדקתי אותו במאה אחוז או אחרי כל הבדיקות. 
יעל: אנחנו לא כאלה? 

אף אחד לא כזה, אף אחד, במיוחד היהודים. כי מה שיש ביהודים זה דבר מאוד מיוחד וזו הדת שלהם, שבמשך אלפי שנים הם שמרו על עצמם להיות מבודדים מאחרים על ידי חוקים מאוד קפדניים חברתיים, משפחתיים ודתיים, וזה מה שהשפיע עליהם. חוץ מזה צריך להגיד שיש כאן איזו מין תוכנית טבע, כוח עליון, שגם הוא עובד עליהם וכאילו דואג שהם לא יתבוללו. 

יעל: למה היהודים מבדילים את עצמם מבין כל האחרים? זה הרי תהליך היסטורי, זה לא משהו שקורה רק עכשיו, אלא להיפך, עכשיו, מה שלא היה כל השנים, יש דווקא נטייה קצת יותר להתערבב בין העמים. אבל לאורך כל ההיסטוריה אנחנו רואים שכן הייתה איזו שמירה מאוד קפדנית.
לאורך ההיסטוריה אנחנו היינו דתיים והדת החזיקה אותנו. 
יעל: יש איזו סיבה שזה יקרה? 
דת מחזיקה מאוד. מוסלמי יכול להתחתן עם נוצרייה?
יעל: אבל מוסלמי מקבל אותך הרבה יותר בקלות. אם אתה רוצה להפוך למוסלמי, תוך שלוש וחצי דקות אתה הופך להיות מוסלמי. 
לא חשוב כמה דקות זה לוקח, זה עניין של שינוי. אם הוא לוקח אישה, היא חייבת להפוך להיות ממש לפי דת האסלם, חייבת להיות אסלמית, ואז הוא יכול להתחתן איתה, לקחת אותה כאישה לבית שלו. זה לא חשוב שתוך דקה הוא אומר את אשתי ומתחיל לחיות איתה, בכל זאת יש כאן איזה תהליך, הסכמה, חוק. 
אורן: האם יהודים רואים את עצמם כגזע נפרד משאר העולם?

ללא ספק. 

אורן: איך נגדיר את הגזע הזה?

גזע מיוחד, אברהם יצחק יעקב, ישראל, יהודים. 

יעל: יש בהם באמת משהו מיוחד?
זה לא חשוב, אם אני גזעני אני לא צריך שיהיה לי משהו מיוחד, מספיק שיהיה לי, אפילו שאני גרוע יותר מאחרים. אני שונה?

יעל: לגמרי. 
אז אני גזעני בזה. 

יעל: זה מה שאנחנו חושבים על עצמנו. אני שואלת אותך כאדם שרואה את המציאות בצורה קצת יותר רחבה.
גם האחרים חושבים כך עלינו, שאנחנו עם מיוחד, עם חכם, עם ותיק. הגענו למצב שבמשך ההיסטוריה נתנו לאנושות, כל הזמן פיתינו את האנושות בידע, בשכל, בדעת, בתרבות, בחינוך. אנחנו פיתחנו את הכל, שפה ולשון, כל הספרות, באותם זמנים שבכלל לא חשבו על זה, גם מוסיקה ושירה ומה לא. בלי עם ישראל האנושות הייתה נראית לגמרי בצורה אחרת, בקושי היו יורדים מהעצים. את זה אני אומר בהרגשת הגזענות המלאה. 
יעל: אתה אומר שיש לנו תפקיד בהתפתחות של האנושות?
ככה זה יוצא. זה ששונאים את היהודים זה לא בגלל זה. שונאים אותנו, וזה איזה מין פרדוקס, דווקא כי אנחנו לא מספיק גזעניים, לא ממשיכים את הייחודיות שלנו גם היום בעולם. 

יעל: מצפים מאיתנו להיות מיוחדים?
כן, להוביל את העולם הלאה. 

אורן: אז בעיניך היהודים הם סוג של גזע עליון?

שוב, תלוי מה זה נקרא יהודי, אבל ללא ספק שכן. אם אנחנו מדברים על תכלית הבריאה ותפקיד היהודי בתכלית הבריאה, בהשגת תכלית הבריאה על ידי כל האנושות, אז ליהודי יש תפקיד מאוד מאוד גבוה, הייתי אומר התפקיד היחידי האחראי על כל האנושות. ולכן צריכים להבין שככה זה בטבע, וכאן השאלה, האם אנחנו יכולים להיות גזענים כלפי מה שמושרש בטבע? את זה אני לא יודע. האם אני גזעני כלפי הילדים שלי שאני אומר להם מה לעשות ומחנך אותם לפי שאני מבין?
אורן: אתה ההורה והם הילדים. 
זה בדיוק אותו דבר, כך אני כלפי כל האנושות, בדיוק.

אורן: אבל שם אתה אבא לצורך העניין ויש לך ילדים. 
אני אבא לכל האנושות, זה באמת כך. אם תבדוק את כל ההיסטוריה, אתה תראה שזה כך. 

אורן: זאת אומרת, היהדות לא שהיא גזענית, היא שיא הגזענות. 
זו לא גזענות כי זה מגיע לנו מהטבע, מהבורא. בכל ההיסטוריה כולם לקחו מאיתנו ובעצם בתת הכרה רוצים לקחת, רק שאנחנו לא מסוגלים לתפקד לפי הייעוד שלנו. זו לא גזענות. 
אורן: אלא מה זה?

זה קיום המשימה. 
אורן: כשפיתחו את תורת הגזע ואמרו שהגזע הארי הוא הגזע העליון, אני מניח שחשבו על דברים דומים כמו שאתה מתאר לי עכשיו. 
כן בטח, הם התחילו למדוד את בני האדם.
אורן: מזה קיבלנו בסופו של דבר את גרמניה הנאצית וכל מיני מוטציות נוספות. 
כן.

אורן: זה דבר איום ונורא. 

למה? כי הם רצו לעשות רע לאחרים. 
יעל: אז הכול תלוי בכוונה, לאן אתה מכוון את זה?

האם זה מגיע מצד הטבע, והאם אנחנו רוצים לקבל את זה בעצמנו, או שהכוח העליון מחייב אותנו והאנושות מחייבת אותנו, כלומר התחלה, אמצע וסוף לאיזו מטרה. 

אורן: מה זה התחלה, אמצע והסוף?
התחלה זה שאנחנו קיבלנו את זה מהבורא ואנחנו חייבים לבצע את זה, רוצים או לא רוצים. 
יעל: מי זה הבורא?

כוח עליון, הטבע. 

יעל: מהטבע, זאת אומרת זה חלק מהחוקיות של הטבע, כך אתה רואה את זה?
כן. אנחנו נבדלנו, היינו בהתפתחות מיוחדת לעומת כל הבבלים שלא התפתחו כמונו. על ידי זה נתנו את ספר הספרים ואת כל הדתות וכל התרבויות. העיקר נתנו שפה, כי בלי עברית לא הייתה מתפתחת אף שפה בעולם.
אורן: זאת נקודת ההתחלה. 
שבמשך ההיסטוריה גרמנו לאנושות להתפתח. 
אורן: מה זה האמצע? אמרת לי התחלה, אמצע והסוף, לפי זה אתה בודק האם זה גזע שבא להזיק לאחרים וזו תפיסה גזענית מזיקה.
אחר כך אנחנו עזבנו את הגזענות שלנו כביכול. זו לא גזענות, פשוט התקיימנו וכולם לקחו מאיתנו, את הפילוסופיה, את המדע, הכול לקחו מאיתנו לפני אלפיים ושלושת אלפים שנה, גם המדע קובע את זה. עזבנו את זה ונשארנו סגורים בתוכנו בגלל הדת ובגלל השנאה. יצאו מאיתנו שלוש דתות, יהדות נצרות ואסלאם, גם היהדות זו לא אותה דת שקבעה את סדר החיים שלנו, וכך אנחנו קיימים באלפיים השנים האחרונות.   
אורן: שזה האמצע?

שזה האמצע. 

אורן: ומה זה הסוף?

והסוף, זה שאנחנו צריכים בכל זאת על ידי הלחץ, השנאה מכולם, לקבל את הייעוד שלנו כמטרה להביא את כל האנושות למטרה הסופית. 

אורן: שהיא?

שכולם יהיו ללא שום גזענות. למחוק את הגזענות לגמרי מכולם. כבר כתוב בתורה שלנו מלכתחילה, להיות "כאיש אחד בלב אחד", "ואהבת לרעך כמוך" ואין הבדל בין שחור, לבן, כחול וכולי, אין הבדלים בשום דבר, אלא כולם "כאיש אחד בלב אחד" קיימים, ואהבת בני האדם בעצם מכסה את כל כדור הארץ. זה כתוב אצלנו כבר מלפני שלושת אלפים שנה, וזה שאנחנו לא כל כך רוצים לקבל את זה, והעולם גם לא כל כך רוצה לקבל את זה, זו הסיבה לכל הסבל. 

זאת אומרת הדת שלנו דווקא במקורה, לא היהדות הנוכחית שהתפתחה בזמן הגלות כשאנחנו כבר ברחנו מכל תורת האמת, אבל תורת האמת אומרת "ואהבת את הגר", זה כתוב בתורה כשלושים וחמישה פעמים. וגוי, לא לשנוא את זה. צריכים לפרש מה זה בתורה נקרא בכלל "גר", "גוי", "ישראל", "יהודי", כל אלה מונחים בחיבור. התורה כולה היא בעד לחבר את כולם בצורה שווה.

אורן: בהשוואה בין הגזע הארי לבין הגזע היהודי, הגזע הארי ראה את עצמו עליון, אבל מתוך כך התקדם למקום של לעשות רע לאחרים. לעומת הגזע היהודי, שאתה גם רואה אותו כעליון, אבל המטרה הסופית שלו היא לבטל את הגזענות בכלל, ולהביא את כל בני האדם למצב שהם הופכים להיות כמו אחד, "ואהבת לרעך כמוך" שורה בין כולם. 
זאת אומרת העליונות לא היא הבעיה, אלא מה מטרת העליונות? השימוש בה? לאן היא רוצה להוביל?

כי אני כמו האבא שמתייחס לילדים, אז אני גזעני? שאלתי אותך, אמרת לא. אז כך גם אני. אבל אני צריך לקבל על עצמי את התפקיד הזה, אני צריך גם להיות בגובה התפקיד שלי, ולהתייחס באהבה לאחרים, כמו אב לילדים.  

יעל: ושהמטרה תהיה חיובית. זאת אומרת שהמטרה הסופית תהיה באמת מטרה לעשות טוב לאחרים ולא להזיק, אולי זה אפילו חלק מאד משמעותי מכל הסיפור הזה. אנחנו רואים שיחד עם זה שיש לנו תפקיד שהוא מאד חשוב לטובת האנושות, תמיד היינו ראש חץ בהתפתחות האנושית, לאורך כל ההיסטוריה עשינו טוב לאנושות, והתפקיד שלנו הוא בסופו של דבר לעשות עוד יותר טוב לאנושות. אבל אני רואה שיחד עם זה בחמישים שנה האחרונות, יש איזה רצון מאד גדול שלנו כיהודים, להתחיל כן להתערבב עם העמים האחרים. 

כי אנחנו כבר לא יהודים, אנחנו שכחנו את הכול. אם אנחנו לא משתוקקים לאיחוד, לחיבור, אז אנחנו לא יהודים, כי אנחנו יצאנו מבבל כנציגים של שבעים האומות שהיו ממלאים את בבל, ואנחנו החלטנו שאנחנו מתעלים מעל ההבדלים של שבעים האומות, ומתחברים בינינו "בנקודה שבלב" מה שנקרא. 

שאז אנחנו בנקודה שבלב, בחיבור בינינו מייצבים כאן עם חדש, קבוצה שהיא לא שייכת לאופי של שבעים אומות העולם, זאת אומרת לאופי הגשמי, לאופי הבהמי שיש בכל אדם ואדם, אלא אנחנו הולכים אך ורק לפי קריטריון העליון להיות מחוברים כאיש אחד בלב אחד. ולא חשוב צבע, מאיפה, מה ומי, כלום, רק עיקרון אחד, להיות מחוברים. ולכן אנחנו נבדלנו מכולם על ידי העיקרון הזה. מי שרוצה, ורוצה לבוא אלינו כדי כך להתחבר באותו עיקרון, אדרבא, בבקשה, אין שום בעיה. מי שלא מעוניין בעיקרון הזה, יוצא. ואין שום בעיה גם לצאת. כל אדם בעולם, צרפתי, איטלקי, לא חשוב מי יכול להיות יהודי, כי זה לא לאום כמו שבעים אומות העולם, אלא זו אידיאולוגיה איך אדם חי, ולכן כל אחד יכול להיות יהודי, לגמרי, אין שום בעיה.
 זה שאנחנו משך השנים התחתנו כל הזמן והיינו בקבוצה יחסית קטנה, קיבלנו גם צורות חיצוניות דומות, זה מהתהליך ההיסטורי, אבל לא שכך זה צריך להיות. ולכן אנחנו עוד נגלה נניח את עשרת השבטים, ונקווה במהרה בימינו, ואז נגלה עד כמה הם לגמרי לא כמונו. הם כמו סינים, כמו דרום אמריקאים, אני לא יודע אפילו מי, מאפריקה יבואו, לא יודע ממי, כן? כי תהיה להם ודאי צורה אחרת מאתנו. כי לחיות אלפיים, שלושת אלפים שנה במקום אחר זה בכל זאת משהו. לכן אנחנו מבינים שעם ישראל זה לא עם רגיל, ומה שקושר אותו זה לא גנים, אלא אידיאולוגיה.  

אורן: יוצא שאנחנו אומרים שאנחנו העם הנבחר, שיש לנו שליחות, ייעוד.

נבחר להביא לאיחוד.

אורן: להביא לעולם איחוד בין כל בני האדם.

כן.

אורן: עכשיו אנחנו פה יושבים באולפן טלוויזיה בישראל ודנים על זה, ומסכימים בינינו שכנראה אנחנו העם הנבחר, שיש לו ייעוד להביא איחוד בין כל בני אנוש. 

"ואהבת לרעך כמוך".

אורן: "ואהבת לרעך כמוך" זה היסוד, ואנחנו כולנו מרוצים, כי הגענו להסכמה שזה כך. נניח שאנחנו עכשיו באולפן טלוויזיה לדוגמה של מוסלמים קיצוניים שיושבים ומדברים, אני מניח שגם הם כעבור כמה דקות של שיחה יגיעו למסקנה שהם העם הנבחר, ותפקידם להביא לכך שכל העולם יהיה מלא בטוב, תחת העם הנבחר שזה הם. 

איך אתה עכשיו יושב כאן ובטוח שאתה העם הנבחר, והוא יושב שם ובטוח שהוא העם הנבחר? הרי זה בדיוק הדבר שעמד בבסיס כל מלחמות הדת לאורך ההיסטוריה האנושית. אז מי יעיד על עצמו שהוא העם הנבחר? ומי יהיה הצודק? איך יוצאים כאילו מהפלונטר הזה שמלווה אותנו כבר אלפי שנים?

על ידי חינוך. שאני סך הכול רוצה לחנך את בני האדם להיות טובים זה לזה, ללא שום קשר לאמונה, לדת, לא-לוהים, שהוא מאמין כך ואני מאמין כאילו כך או משהו. אין, אני לא מאמין בשום דבר, אני מאמין רק בדבר אחד, שאנשים, על ידי התחברות ביניהם יכולים לגלות כוח מיוחד ביניהם שנקרא "חיבור ואהבה", "השפעה". זה מה שאנחנו צריכים. אין אצלך א-לוהים אחד, ואצלו שני, ואצלו שלישי, ולכל אחד עוד יש מלא מלאכים ומשרתים ועוד ועוד. כל אלה הם הכוחות הפנימיים שבאדם, שאנחנו מגלים כשאנחנו מתחילים להתקרב זה לזה. 

אורן: איך בתמונה כזאת שבה בני האדם, כולם, יכולים לגלות ביניהם כוח של חיבור ואהבה, והוא אחד לכולם והכל בסדר, ללא קשר לדת כזו או אחרת. איך אתה יכול להוסיף ולומר שאנחנו העם הנבחר, ואנחנו עם סגולה, זה בדיוק סותר, אלה הן שתי תמונות סותרות.  

לא, כי לפי ההבנה שלי בכוחות הטבע, בחוקי הטבע, אנחנו כן צריכים להסביר לכל העולם מהי שיטת החיבור הנכונה. זה הכול. אנחנו לא צריכים לעשות את זה בצורת פוגרומים, או בזה שאנחנו עושים פיצוצים שם בשוק שבהם אנחנו הורגים והורסים. אנחנו צריכים לעשות את זה אך ורק על ידי מערכת חינוכית, הסברתית לטובת האדם, ולא לטובת הדת.
 אני לא הולך לא עם סכין ולא עם קלצ'ניקוב להסביר שאני צודק, אני הולך להסביר שאני צודק לפי הטבע ולפי ההיגיון, "בוא נראה יחד, נבדוק יחד שאי אפשר אחרת לחבר בין בני אדם". שמלחמות לא פוסקות, ומלחמות הדת הן תמיד היו הנוראות ביותר.  

אורן: אם התפיסה היא כל כך אוניברסלית, אז למה אם מישהו מהילדים שלנו ילך ויתחתן עם מישהו שהוא לא יהודי, אנחנו נהיה עצובים ונתייחס לזה כדבר איום ונורא? 

כי אנחנו רוצים שהילדים שלנו יישארו במסגרת שלנו, ויאמינו כמונו שהעתיד הטוב בעולם, זה שכולם יתחברו כאיש אחד בלב אחד. "ואהבת לרעך כמוך", זו בעצם השיטה הנכונה לאנושות להתפתח למטרה הזאת. והתפתחות לזה, זה רק על ידי החינוך שאנחנו מחנכים כל אחד ואחד לא חשוב מיהו, צבע, ולא חשוב מה, ומספרים לו מה זה נקרא "להיות בברית", "בערבות", "בחיבור בינינו". איך אנחנו, מתוך חיבור בינינו, לאט לאט מגלים את עצמנו באמת כגוף אחד.
לא לקבל מלכתחילה שום א-לוהות, כוחות הטבע, כך כתוב. אין דבר כזה. 

אורן: אתה אומר, "אני רוצה שהילדים שלי לא יתבוללו ויישארו בחיק העם היהודי, כי העם היהודי צריך להיות כמו בית ספר שמחנך בני אדם שמבינים שהדבר החשוב בחיים זה "ואהבת לרעך כמוך", ובעצמם הופכים להיות מורים של אותו "ואהבת", לכל בני האנוש באשר הם, כדי להשיג את המטרה הגדולה והסופית, והיא שכל בני האדם בלי קשר לדת, גזע, או לאום, כולם חיים כמו אחד, "כאיש אחד בלב אחד", ויש "ואהבת לרעך כמוך" כללי ששורה בעולם". 
זאת אומרת כל הסיפור הזה של עם נבחר ועם סגולה, וכל המילים האלה שקצת לא נעים להגיד אותן לפעמים, הן לא באות להנציח את [העם היהודי].
תלוי בקונוטציה, תלוי מה הפירוש. זה לא הפירוש שנותנים היום כל מיני אנשים שלא מבינים במהות היהדות שום דבר, ורוצים להתגאות בזה. 

אורן: אז מה כן?

יהודי, זה מי שנמשך לאיחוד, ומלמד איך להתחבר ולחבר את כולנו להיות מיוחדים, מאוחדים יחד.
אורן: אז אתה אומר, אני לא ארצה שהילדים שלי יצאו מהתרבות הזאת, כי אז המטרה הגדולה להביא את כל בני האדם לאותה אהבה ואיחוד וחיבור, לא תושג.

כן. מאיפה אנחנו סך הכול? מנעמי. אתה מבין, מאיפה אנחנו כולנו?

אורן: רות המואבייה.

רות, לא חשוב, כן. אבל מאיפה כל הדברים האלה? תראה מה כתוב. 

אורן: אז מה באמת הכניס אותם, את כל הגרים האלה הגדולים שעומדים ביסודות האומה שלנו, לחיק העם היהודי? 

המטרה שיש כאן, שאצלנו היא באה מהגילוי של אברהם. 

אורן: המטרה משכה אותם?

בלבד. מה עוד?

אורן: איך תגדיר אותה? מה המטרה?

חיבור ואיחוד. "ואהבת לרעך כמוך". זהו, אין יותר. ביהדות אין כלום חוץ מזה. וזאת המטרה שעומדת לפני האנושות. 

אורן: וזה שיא האבולוציה הכלל אנושית?

כן. 

אורן: שהיהודים הם.

זו הגזענות היהודית.

אורן: זאת הגזענות היהודית, להביא את כל בני האדם ל"ואהבת לרעך כמוך" הכללי, האולטימטיבי.

נכון.

(סוף השיחה)
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