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חיים חדשים
שיחה 933
הורות מעל האגו
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן 14.12.17 – אחרי עריכה
אורן: היום אנחנו רוצים לדבר עם הרב לייטמן על ההתפתחות שבפניה אנחנו עומדים כמין אנושי. הרב לייטמן הסביר לנו בתכניות האחרונות שבפנינו קפיצה אבולוציונית, קפיצה איכותית, התפתחותית פנימית של הרצון הכי עמוק באדם. מרצון שרוצה לעשות לא כל כך טוב לאחרים כדי שיהיה לו טוב, לרצון אחר, חדש, נעלה יותר של לבוא בטוב לכולם, ולהטיב אחד לשני, שינוי שהולך לקחת אותנו לחברה אנושית חדשה, חיים חדשים. ננסה להבין איך להתכונן לקראת הקפיצה הזאת כי זה שינוי דרסטי מהותי מהמקום שבו אנחנו נמצאים היום. 
טל: אני כאימא שומעת את התכניות, שומעת על השינויים האלה שקורים, אני גם רואה וחווה אותם וחלקם מאוד מדאיגים. אני יודעת שיש לי בבית ילדים שהם מה שנקרא "טבולה ראסה", מגיעים נקיים, ואני צריכה לכוון אותם, לתכנת אותם, לעולם הזה שמתחיל סך הכול להיראות כעולם חדש בהרבה מאוד מובנים, והולך ומשתנה בקצב מאוד מהיר. הכלים שקבלתי הם כלים מיושנים, ואני מרגישה שחסרים לי הכלים המותאמים לעולם החדש הזה.

אני גם יודעת שהילדים עצמם כבר מגיעים עם יכולות ותכונות אחרות. הרבה אנשים מדברים על כך שהדורות הצעירים מותאמים יותר לעידן החדש. אני רוצה שנדבר היום עליהם, ואיך אנחנו ההורים מכינים את עצמנו כדי לאפשר להם להתפתח נכון בתוך העידן הזה. קודם כל האם זה באמת נכון, האם הילדים שלנו מותאמים יותר לעידן הזה שאתה מתאר אותו, שאנחנו נכנסים אליו? ובמה מאופיין העידן של הקשרים הטובים, של היחסים החדשים?
לא, הם בכלל לא מוכנים לזה, לא מותאמים לזה. אבל הם גם לא טבולה ראסה כמו שאת אומרת. איזה טבולה ראסה אם הם אגואיסטים גדולים? ובאמת הם כולם ברצונות רק לעצמם, רק לטובת עצמם, ולזלזל וממש לגרום רע לאחר מורגש אצלם כטוב, כתענוג, זאת אומרת אגו נקי.

טל: אני שמחה שאתה אומר את זה כי באמת הרבה פעמים זה נראה כך.

אז בוא נתחיל מזה, כשאמרת "טבולה ראסה" זה מאוד ככה משך אותי.

טל: כשהם מאוד קטנים הם מאוד מתוקים ונעימים.

כי הם חיות, כי הם בדרגת חי, הם רוצים שיהיה להם טוב, כמו לחיות קטנות. למה אנחנו אוהבים חיות, חיות בית נניח? כי מובן לנו מה שהן רוצות, הן רוצות שיהיה להן טוב בדרגת חי.

טל: כן. ובסביבות גיל שנתיים אנחנו רואים שהילד מתחיל לפתח את האני שלו, את האגו  והרצונות שלו, ולפעמים מגיע למצבים כאלה אגואיסטיים. במה הוא שונה מהדורות הקודמים?

במה הם שונים מהדורות הקודמים? בזה שהם יותר מוכנים להכרת הרע.

טל: מה זה אומר?

אם תספרי להם על אותם המטרות, חלומות, שהיו לך כשהיית לפני 20 שנה או אפילו יותר, הם יצחקו מזה. נניח הבת שלך תהיה בת 10 ותספרי לה על אותן השאיפות שהיו לך כשהיית בגילה, היא תגיד, אימא מה זה? חשבתי שזה נגמר לפני מיליארד שנה אצל הדינוזאורים. את מספרת לי מה שקרה לפני 20 שנה, איך זה יכול להיות? כי מה שיש להם זה כבר משהו אחר, תפיסת חיים, כל הנטיות, כל הדברים, הם אחרים לגמרי.

טל: הם מאוד מפותחים, הם מאוד יודעים מה הם רוצים, זה מה ששמתי לב על הילדים שלי, שבאמת בגיל מאוד קטן יש להם כבר רצון מאוד חזק.

יש להם פחות בלבולים. אם אנחנו היינו מחונכים על ידי כל מיני סלוגנים, וכל מיני אמירות "כך להתנהג, וכך לעשות, וכך לא לעשות, וזה לא בסדר וכן בסדר", אצלם אין דבר כזה. כאילו יש להם פחות הגבלות פנימיות מצד אחד, ומצד שני זו שאלה איך הם יקבלו את הדרך החדשה הזאת שהם יצטרכו לעבור כדי לנצח את היצר הרע שלהם, כדי לנצח את האגו שלהם, כי אחרת הם לא יוכלו לשרוד. כי העולם גם עכשיו נמצא בפחד ממלחמה והשמדה, ומה יהיה עוד, בפרט שהם יהודים אז בכלל אין מה לדבר, כולם יתנפלו עליהם יותר ויותר.

לכן כאן אנחנו באמת צריכים לראות איך אנחנו מעבירים להם את ההכרחיות, גם בצורה רגשית וגם בצורה מדעית. שכולם חייבים לעבור לשלב התפתחות חדש, שהוא למעלה מהאגו שלנו, שלא יכולים יותר להשתמש בו. שהוא הביא אותנו כבר למבוי סתום בכל השטחים, בכל הזרועות, בכל מה שאנחנו נמצאים בחיים שלנו, ואם נמשיך בזה אנחנו ניתקע יותר ויותר. לכן אנחנו יכולים להרוס את כל מה שיש לנו ולהתחיל שוב מחדש כמו לפני מיליון שנה נניח.

טל: הילדים שלי עוד קטנים, אני לא יכולה להסביר להם תהליכים מורכבים. אבל אולי אני כן יכולה על ידי דוגמה ובכל מיני דרכים להתחיל להנחיל להם את הערכים האלה שאתה מדבר עליהם. כמו שתיארת, אנחנו רואים שהילד הוא בסך הכול אגואיסט די גדול, וגם לי יש אגו, זאת אומרת הרבה פעמים בחיים אנחנו במלחמות אגו כאלה אחד מול השני. איך אני כהורה יכולה להתחיל להוביל את הילד שלי לחיים שהם מעל האגו?

כבר יש לך סיכום יפה. זאת אומרת, צריכים קודם לחנך את ההורים. בלי שההורים יהיו מחונכים נכון, אין תקוה לחנך את הילדים נכון. וכאן ההורים שיש להם באמת דאגה לילדים, הם צריכים ממש [להשקיע], מה לא עושים עבור הילדים? אז נקוה שהם יהיו מסוגלים גם לעצמם וגם עבור הילדים, לעבור את שלב החינוך החדש.

טל: איך נראה הורה שמחנך בלי אגו או מעל האגו שלו? איך הוא מתנהג?

הוא עובר את זה על עצמו. הוא צריך ללכת לקורסים שלנו, לסדנאות, לכל מיני קבוצות חיבור, ושם להבין מה נדרש ממנו כדי לדעת. סך הכול מה הוא לומד? הוא לומד איך אנחנו עם הטבע הרע שלנו בכל זאת מרכיבים חברה שבה יהיה טוב לכולנו, לא יותר מזה. אנחנו כולנו רעים מהטבע? כן. איך אנחנו עושים כך שיהיה לנו בכל זאת טוב, שלא נאכל זה את זה. שאני לא אבוא אליך עכשיו עם איזה גרזן, אחתוך את היד שלך, ואתחיל לבשל לעצמי ארוחת צהרים. מה יכול להיות כאן? עד איפה צריכים לרדת ובכלל לחכות?

לכן הכול תלוי בהסברה, וקודם להורים. ואחר כך מביאים את ההורים לאותם חוגים שבהם הם לומדים בעצמם איך להתחבר נכון, וזה ממש כאיזו תכנית לאומית, ואחר כך תכנית כלל עולמית. כי אין ברירה לדור האנושי אלא לעבור שלב חינוך חדש שבו אנחנו מתקנים את עצמנו. יש בנו פגם שאנחנו חיות רעות, והכי גרועות מהאחרים. כי זאב אוכל רק כמה שהוא צריך לשביעה, והאגו שלו הוא מוגבל. הוא נניח אוכל 10 קילו בשר וזהו, הוא לא צריך יותר.

האדם הוא לא מוגבל, הוא מוכן לבלוע את כל העולם. ולכן אנחנו צריכים טיפול הרבה יותר גדול מדרגת החי, ואת זה צריכים להבין כולנו, אחרת יהיה סוף לכל העולם.

טל: אני מאוד מרגישה את זה, ואני חושבת שלהרבה מאוד הורים יש את החשש הזה שהם עלולים לפגוע בילדים שלהם בגלל האגו וגם בגלל כל התבניות שקבלנו מהעבר שהן לא נכונות.

את כבר מכינה תשתית רעה לילדים שלך, כי בכל זאת החברה ממשיכה להיות מפולגת. בכל מקום יש הבדלים בין בני אדם, לא לכל מקום את יכולה להיכנס, מכל שכן לטוס ולנסוע. העולם נעשה יותר ויותר עוין, ואת נכנסת למצב שאת מחפשת כל הזמן מקום ביטחון. אם יש לך ילדים, את מחפשת ביטחון בשבילם וזה דורש עוד יותר קפדנות ודאגה. כאן יכול להיות שדווקא הכרת הרע הזו של החברה הנוכחית, היא צריכה להביא אותנו להחלטות.
טל: איך עם השליטה שיש לי כרגע על עצמי בלבד, אני יכולה להתנהל מעל האגו שלי בקשר עם הבן שלי. כשאני כועסת עליו שהוא מתנהג בצורה אגואיסטית, זה מוציא ממני תגובה שהיא אגואיסטית. אז איך אני יכולה להגיב בצורה חדשה? איך זה נראה?

את צריכה ללמוד את זה. את צריכה ללמוד את זה בקורסים וזה לא פשוט, זה לימוד ארוך והייתי אומר גם בלתי פוסק, כי אדם כמו שהוא נולד אגואיסטי והאגו שלו מדבר בו במשך כל החיים, הוא גם צריך להיות מטופל במשך כל החיים, לטפל באגו שלו. וכל הזמן להחזיק אותו במסגרת נכונה, בכיוון בשימוש הנכון, בביטוי הנכון.

טל: אבל הורה שהוא מטופל, כמו שאתה אומר, לא כועס? הוא לא מתעצבן? אין לו פליטות רגשיות כאלה?

לא. זה לא שהוא מטופל בזה שהוא יודע להחזיק את עצמו יפה כמו איזה ג'נטלמן אנגלי, זה לא בזה. אלא הוא יודע שאם הוא ישתמש באגו שלו בצורות מיוחדות לטובת הזולת, על ידי זה הוא מעלה את עצמו לדרגה יותר גבוהה של קיום, ואז בזה יש לו שכר גדול.

אורן: מה הן הצורות המיוחדת?

הצורות המיוחדות ביחס לזולת?

אורן: כן. כמו שאמרת עכשיו.

    שהוא רוצה לגרום טוב לזולת במקום רע. ואז כשהוא עושה כך כלפי הזולת, למרות האגו שלו שבוער בו, והוא גורם לזולת טוב במקום רע, מתוך התעלות מהאגו שלו להשפעה, ולאהבת הזולת, אז מתוך מה שהוא הרגיש בתוך האגו שלו את העולם הזה, נותנים לו להרגיש עולם עליון יותר, קיום יותר עליון, מיוחד.

אורן: איך זה יבוא לידי ביטוי במערכת יחסים בעולם של מחר, בין הורה לילד?

ההורה ילמד את הילד, ייקח אותו גם ללימודים אתו, והילד יקבל מזה חינוך חדש.

אורן: הלימוד זה רק אמצעי. אבל מה הם צריכים ללמוד? מה הם צריכים לדעת? לאן הם צריכים להגיע?

 לא, זה לא לימוד, אמנם זה אמצעי אבל אמצעי אחר ממה שאנחנו בדרך כלל מתכוונים. מה שאנחנו מקבלים על ידי הלימוד זה כשאנחנו משתתפים עם אנשים כמונו, ולומדים יחד תחת השגחת המשגיח, מורה, מורה דרך והוא מלמד אותנו יחסים חברתיים חדשים.

אורן: אני רוצה לדלג כביכול על שלב הלמידה ולהיכנס אל המצב הבא של היחסים החדשים. אתה מדבר על אבולוציה רגשית, שכלית, פנימית של האדם, שהיא צריכה לכלול גם את האנשים המבוגרים וגם את הצעירים, גם את דור ההורים וגם את דור הילדים שלהם. ואם הבנתי נכון, אז היא צריכה להקיף בעצם את כל מערכות היחסים שיש היום לפרט היחיד עם פרטים אחרים בחברה האנושית. בין אם זה במערכת הכי אינטימית שלו, עם הילד שלו, עם הבוס שלו בעבודה, בכל מקום. בכל רמה, הכול צריך להתחדש. 

ובמקום הזה החדש, האם מערכת יחסים בין הורה לילד כוללת בתוכה את שני סוגי הרגש האלה שתיארת מקודם? שמצד אחד יש לכל אחד אגו גדול מאד, שמאד בוער באדם, גם בילד וגם בהורה. ומצד שני, האם מתפתחת יכולת נוספת חדשה, גבוהה יותר, שבעזרתה כנראה אפשר לרסן את הבערה הזאת הפנימית שיש בכל אחד. 
לא.

אורן: תוכל להסביר את זה?

אנחנו לא הורסים את האגו שלנו. אנחנו רק יודעים איך להשתמש בו נכון. 

אורן: האם תוכל לתאר שימוש נכון באגו בתוך מערכת יחסים של הורה וילד?

אגו זה הטבע. אנחנו לא הורסים אותו בשום פנים ואופן. בכלל, אנחנו לא הורסים שום דבר. 

אורן: אז הגישה הזאת שלא להרוס כלום אלא רק להשתמש נכון בכוחות הטבע, איך היא תבוא לידי ביטוי בצורה נכונה בתוך מערכת יחסים של הורה וילד? 

זה לא פסיכולוגיה ולא מוסר כשאנחנו מגבילים את עצמנו לא להשתמש עם האגו בצורה גסה, כי אנחנו יודעים שזה לא עוזר, וזה מתפרץ אחר כך עוד יותר.

אורן: "מתפרץ בגדול" מה שנקרא, את ההתפרצויות אנחנו מכירים. אז זה לא כך? 

לא.

אורן: מה כן?

שאנחנו משתמשים בשיטה מאד מיוחדת, שנקראת "האור העליון". אנחנו מקיימים בחברה קטנה, בחברות קטנות, במה שנקרא אצלנו "עשיריות", חוקים של עולם ההשפעה, עולם האהבה, העולם העליון, עולם האור, ואנחנו משתדלים להידמות להם, לחוקים האלו, שזה לבטל את עצמי כלפי אחרים, להתחבר עם אחרים, להיות עם אחרים בשוויון, להיות מחוברים איתם כמה שיותר מנקודת החיבור המרכזית בינינו, ועוד ועוד. אם אנחנו משתדלים לעשות כך בינינו, אז אנחנו מרגישים שמתעורר בנו רצון חדש, רצון לחיבור, רצון להשפיע, רצון המשותף. שאנחנו מרגישים מציאות חדשה. 

אורן: ואיך נראית אז מערכת יחסים בין הורה לילד?

 אם הם לומדים, אם הם משתתפים בחוגים כאלה, שההורה בחוג שלו והילד בחוג שלו, ודאי במה שמתאים להם, אז הם כבר מבינים זה את זה בדרגה חדשה של ההתקשרות. 

אורן: איך זה בא לידי ביטוי?

ששניהם מבינים למרות האגו שקיים בהם, שהם חייבים לעבוד לטובת הזולת. לא מפני שיש ביניהם קירבה, בין הורה לילד וילד להורה, אלא מפני שעל ידי ההתקשרות הנכונה, שניהם מתעלים מעל הטבע שלהם ומגיעים לפרס גדול מאד, שהם עוברים לרמה חדשה של קיום. יחסים יפים וטובים ביניהם, מה שילד יכול לתפוס, וקיום יפה ונצחי, מה שההורה יכול לתפוס. 

טל: איך אני משתמשת בגישה הזאת כשהילד שלי עדיין קטן מאד?

בינתיים רק עם דוגמאות. אם הילד עדיין "לא כשר לחינוך" מה שנקרא, אז אנחנו צריכים להתייחס אליו פשוט בדוגמה.

טל: מה זה אומר? הרי כבר בגיל קטן יש להם אגו ורצונות בריאים וחזקים משלהם. איך אני, כאדם שכן מודע לצורך לעבוד מעל האגו, נותנת לו את הדוגמה הנכונה כשהוא מבטא את האגו שלו?

את צריכה להראות לו שהוא לא מקבל את מה שהוא רוצה, אלא הוא מקבל לפי מה שאת מחליטה שטוב לו. והוא יבין את זה טוב מאד. הם מאד חכמים. בכל מה שקשור לאגו שלהם הם חיות מאד חכמות. 

טל: ואיך זה לא יוצר מאבק? שזה כביכול מה שאנחנו רוצים להימנע ממנו, מאבק בין מה שאני רוצה ומה שהוא רוצה. 

לא, לא, הוא יבין שזה בא מאהבה. לאט לאט הוא יבין את זה. 

טל: זאת אומרת שלהיות מעל האגו שלי זה לא בהכרח להיות רך ונעים?

רך? "חוסך שבטו שונא בנו". מה זאת אומרת רך? אני צריך להתייחס אליו בקו האמצעי, בין דין לרחמים. והוא צריך להרגיש את זה. הילדים ירגישו את זה. והילד ירגיש גם למה את עושה את זה, שזה לטובתו, שזה כנגד הרע שבוער בו. 

טל: זאת אומרת כשאני רואה שהוא מתנהג בצורה שהיא רעה, אז זה בסדר שאני כהורה שרוצה בטובתו, להתנהג כלפיו בצורה שתכוון אותו.
לא, את לאו דווקא צריכה לעשות משהו, אלא את צריכה להתייחס אליו ללא שום קשר לטוב ולרע שלו, אלא תמיד להראות שאת הולכת בצורה מחושבת מה לטובתו. 

טל: אנחנו בדרך כלל מגיבים כל הזמן להתנהגות. התנהגת טוב, אני נותנת תגובה טובה. התנהגת רע, אני נותנת תגובה שלילית. כאן אתה אומר, שלא צריך להגיב, תוכל להסביר.

זה לא טוב.

טל: למה?

כי כך מחנכים חיות. 

טל: נכון, דרך התניות. 

ובטוח שכך אנחנו מתייחסים לכולם, לכן אנחנו כולנו חיות. אם אני רוצה לחנך בן אדם, אני לא מתייחס אליו כך, "אם עשית משהו טוב, תקבל פרס". 

אורן: כמו שנותנים לכלב, כשמאלפים כלב.

זה לא בסדר.

אורן: מה כן?

אני מתייחס אליו תמיד בצדק. 

אורן: מה זה? איך תגדיר צדק?

לאו דווקא שמקבל סוכריה על זה שעשה משהו טוב.

טל: ואם הוא עושה משהו רע? נניח מרביץ לאחותו, או משהו אחר.

גם במקרה הזה, העונש לא צריך להיות במקום, אלא הכול צריך להיות מחושב. מה אני מראה לו בזה? אני מראה לו שמהטבע הוא תמיד יקבל תגובה, אבל לאו דווקא במקום. אז תפתח יותר את העיניים ואת האוזניים ואת הפה, את כול מה שיש לך, את כל החושים, ותראה שאם אתה מקבל תגובה רעה פעם ממשהו, אז תדע שזה מפני שבעבר עשית משהו. ולאו דווקא שאתה יודע בדיוק מאיפה זה בא ועבור מה זה בא. לכן גם שכר, גם עונש, אנחנו לא צריכים להראות לו שזה בא מיד, כמו שמאלפים כלב או דוב. 

טל: יוצא שאני כהורה צריכה להיות מאד מאופקת.

ודאי, את צריכה להיות מחונכת. 

טל: אז מה אני עושה עם האגו שלי שרוצה להגיב על כל דבר.

האגו שלך צריך להיות מונח בקופסה, ואת כבר משתמשת לא באגו שלך אלא בחינוך החדש.  

טל: הרבה פעמים אני מרגישה שדווקא כשהילד משתמש באגו שלו זה מייצר תגובה רגשית מאד חזקה אצל ההורה. כשהוא בכוונה לא רוצה, ושהוא עושה הפוך ממה שאתה מצפה ומבקש, זה מייצר תגובה רגשית מאד חזקה. אמהות סיפרו לי שכשנולד ילד חדש למשפחה פתאום יש להן תחושות מאד קשות כלפי הילד הגדול שמרע לילד הקטן. לפעמים הורים צריכים להתמודד עם רגשות מאד מאד לא פשוטים.

בטוח, יש לנו כאלה דוגמאות בעולם החי, שהגדולים הורגים את הקטנים. 

טל: פתאום הילד החמוד שלך הופך להיות משהו שהוא עויין. 

ודאי. שוב אני אומר, הכול תלוי בחינוך. וחינוך צריכים להתחיל אפילו לא מההורים אלא מהסבא והסבתא. 

טל: אז שמתי את האגו שלי בקופסה, מה אני צריכה עכשיו?

את לא משתמשת באגו שלך בכלל, את לא משתמשת ברצון הרגיל שלך, אלא הכול לפי השיטה החדשה שזה מעל הרצון האגואיסטי שלך, זה נקרא "אמונה למעלה מהדעת", השפעה למעלה מכוח הקבלה. 

אורן: זו מהות השינוי, תספר לנו על זה קצת

אמונה למעלה מהדעת, התנהגות למעלה מהאגו, זה העניין. 

טל: זה קשור לאהבה? זה קשור ליכולת לאהוב?

אהבה היא אהבה, אבל אהבה יכולה לחנוק. ודאי שבכל היסוד של זה זו האהבה, כמו שאנחנו מדברים על אהבת הבורא לנבראים ואהבת ההורים לילדים. אבל מה עושים הלאה? צריכים לקחת דוגמה מהבורא איך הוא מתייחס אלינו, ללמוד את זה. 

זו בעצם השיטה עצמה שמסבירה לנו איך הוא מתייחס אלינו, ומתוך זה אנחנו לומדים איך אנחנו צריכים להתייחס לילדים, באותה הצורה. אין עוד מאיפה ללמוד את זה. אנחנו נמצאים במצב שהאנושות לא תדע מה לעשות, היא כאילו תחטוף איזו מכה, דומייה כזאת, ומה לעשות הלאה אנחנו ממש לא יודעים. ואין ברירה אלא רק ללמוד מהיחסים של הבורא לנברא. 

אורן: מתוך המקום הזה של הסוף שתיארת, הסברת שאחריו תבוא קפיצה למקום חדש, שזה סוף שהוא לא סוף. שהוא בעצם סוף שמתחיל דבר חדש, הקפיצה האבולוציונית הבאה. לסיכום, מה הדבר הכי חשוב שהורה צריך לדעת, כעיקרון מנחה, בהכנת הילד שלו לקראת אותה קפיצה אבולוציונית?

שדווקא בזה שהוא מחנך את עצמו ומחנך את הילד, אנחנו עושים את הקפיצה. אלא במה עוד? הקפיצה היא בשינוי היחסים בין בני אדם. בזה שאנחנו מעמידים את הדור הבא על רגליים חדשות לכיוון החדש, לכיוון של חברה טובה, מחוברת יפה בצורה ידידותית והדדית, זו הקפיצה. 

אורן: תודה רבה, הרב לייטמן. היו לנו שאלות שלא הספקנו לשאול. אנחנו נחזור אליך אם תקבל אותנו. תודה, טל. תודה גם לכם שהייתם איתנו. חיים חדשים. כל טוב, להתראות.

(סוף השיחה)
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