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חיים חדשים
שיחה 978
מעשים טובים
שיחה עם הרב ד"ר מיכאל לייטמן  13.03.2018  – אחרי עריכה
אורן: היום אנחנו רוצים לדבר עם הרב לייטמן על מעשים טובים. ננסה להבין מה זה מעשה טוב? מה עושה הנתינה לאדם, גם לאדם שנותן משהו למישהו וגם לאדם שמקבל. נתבונן על זה קצת יותר לעומק בדרך לחיים חדשים.
יעל: בתוך כל המציאות שלנו שיש בה הרבה בדידות, ויש בה הרבה כאב, הרבה סבל, גם של כל אחד ואחד, וגם ברמה החברתית, העולמית, אנחנו רואים שהמצב לא הולך ומשתפר אלא להיפך. בתוך כל המציאות הזאת יש באמת אנשים שעושים מעשים טובים, שמנסים לעזור אחד לשני, איזו עזרה הדדית. החל מלעזור לשכן אם הוא מבוגר יותר לסחוב את הסלים שלו, או לבוא ולבקר אותו. עזרה הדדית פשוטה בין אחד לשני.

 ויש לנו גם יום מיוחד שקורה פעם בשנה שנקרא "יום המעשים הטובים". זה התחיל מאיזו יוזמה ישראלית מקומית, תפס תוך כמה שנים והפך ליום גלובלי, יום שבו משתתפות היום תשעים ושלוש מדינות לעשייה למען הזולת, למען הסביבה. וכל אחד מוזמן לעשות טוב בדרך שלו. היום מעל מיליון וחצי אנשים וארגונים בכל רחבי העולם נרתמים ויוצרים את השינוי החיובי. 

ובאמת הרעיון שעומד מאחורי כל זה שיום המעשים הטובים הוא לא רק יום בודד. זאת אומרת, הוא דוגמה איך אנחנו צריכים לחיות במשך כל השנה, כל יום ויום. ואומרים שאנשים שמצטרפים לאותו יום אחר כך מצטרפים על בסיס קבוע לפעילויות שהן יותר מתמשכות. 

הצמיחה מאוד מאוד גדולה של כמות האנשים שמשתתפים ביום הזה הולכת וגדלה משנה לשנה, מה שמראה שהעניין הזה של מעשים טובים נוגע בכולנו. ואני רוצה לפתוח בשאלה שמתייחסת ליום המיוחד הזה. 

איך משפיע עלינו יום מרוכז כזה שיש בו מעשים טובים? איך זה משפיע על האדם? איך זה משפיע על החברה?

יום מיוחד, אני לא חושב שהוא משפיע במשהו, אבל בכל זאת זה משהו. כי ודאי שיום אחד מ-365 ימות השנה זה כמו כלום, ולמחרת אנחנו כבר מוחקים כל דבר טוב שעשינו. אבל נקווה שזה יתפזר יותר.

לפי חכמת הקבלה עד בערך 10% מהאנושות יש להם נטייה למעשים טובים. למה? הם מרגישים טוב בזה שעושים טוב לאחרים. 90% מרגישים טוב שהם עושים טוב לעצמם. ואפילו שעושים רע לאחר, גם מרגישים עצמם בטוב. זאת אומרת, יש כאן באמת אי שוויון בין הרצון לעשות טוב והרצון לעשות רע לאחרים, או לפחות להיות ניטראלי. ולכן, יש כאן בעיה. האם אנחנו יכולים להגדיל את מספר האנשים שמשתתפים בזה ממש יום יום, ולא רק ילדים, אלא גם גדולים, גם מבוגרים, גם כולם כדי שנבין שעזרה הדדית עושה משהו? הבעיה שלנו שאנחנו בנויים מהטבע שהוא רצון אגואיסטי, רצון ליהנות, וברצון ליהנות שאני מרגיש תענוג זה דוחף אותי לביצוע. ואם אני לא מרגיש תענוג זה לא ידחוף אותי לביצוע, ואפילו ההיפך. 

לכן, השאלה היא כך. איך אנחנו יכולים, על ידי מה אנחנו יכולים להסביר לבני אדם שלעשות טוב לזולת זה כמו שאתה עושה טוב לעצמך, ואולי אפילו עוד יותר, כמו שמסבירה התורה, ש"ואהבת לרעך כמוך" זה אפילו יותר מעצמך, צריכים להגיע לאהבה. על אהבה אנחנו כבר לא מדברים, אבל לפחות לעשות לפעמים טוב לזולת, שאני אראה בזה מעשה טוב, מכובד. שאני מכבד את עצמי בזה, שאחרים רואים את זה כדוגמה טובה לעצמם אולי וכן הלאה.

איך אנחנו נעשה את זה? אני לא מתאר לעצמי שאפשר לעשות את זה ללא חינוך כללי גדול, רחב, וכמו שאת אומרת, שתשעים וחמש מדינות כבר נמצאות בתהליך הזה. אם היינו ממש מפעילים את הדברים האלה בצורה מאסיבית, היינו כן מצליחים. השאלה איך אנחנו נעביר ל-90% מהאנשים שלא מרגישים טוב בהשפעה לזולת שכדאי להם לעשות את זה? כאן זו הבעיה, בעיית ההסבר שלנו. 

יעל: אני רוצה ללכת לכמה נקודות זכות שיש למעשים הטובים, ואיך זה משפיע באמת עלינו ברמה הבריאותית? אז מחקר שנערך על ידי ההתאחדות לשירותי קהילה ושירותים לאומיים בארה"ב, מוכיח שעשייה התנדבותית משפרת את איכות החיים, מאריכה את החיים, מחזקת את הלב, מפחיתה את שיעור הדיכאון בעיקר בקרב אוכלוסיות מבוגרות. 
התנדבות מחזקת את הלב, טוען מנכ"ל ההתאחדות. מחקר אחר הראה שמבוגרים מעל גיל 65 חוו התקף לב ואחר כך חזרו והתנדבו שפרו משמעותית את יכולת השיקום וחיזוק בריאות הלב. 
זאת אומרת, יש שיפור גם בבריאות הכללית, אבל יש משהו מיוחד שקורה עם הלב. זאת אומרת, הלב באופן מיוחד מגיב מאוד טוב לכל הנושא הזה של מעשים טובים. אני חייבת לשאול אותך מה הקשר בין הבריאות של הלב, לבין המעשים הטובים?

אנחנו כולנו קשורים לטבע. כל הטבע מחולק לרמות, לדרגות דומם, צומח, חי ובני אדם. לפי הגוף שלנו אנחנו חיות. לפי התפקוד שלנו אנחנו בני אדם. אבל בכל הרמות, דומם, צומח, חי בני אדם, כולם קשורים זה לזה. ולכן, כשאני עושה טוב באיזו רמה זה משפיע על הרמות האחרות. בפרט אם אני עושה דברים טובים ברמה גבוהה ביותר, זה נקרא "מדבר", או" בני אדם", אז זה משפיע על כל הרמות האחרות. 

יש בזה מקור לטיפול וריפוי לכל המחלות, וממש לשיפור לכל הבעיות בעולם הזה. רק אנחנו עדיין לא יודעים איך להשתמש בזה נכון. אבל בהחלט, כל הרמות ממש נמצאות זה תחת זה, ולכן יש קשר ביניהן, ואנחנו יכולים לטפל בהרבה מחלות, בעיות ובכלל, בכל הרמות של דומם, צומח וחי, על ידי מעשי בני האדם ביניהם. 

אורן: זאת אומרת, כשהאדם עושה מעשה טוב כאדם, בגלל שכל הרמות מקושרות, הוא גורם לזה שהגוף שלו למשל יבוא למצב טוב יותר. 

ואפילו עוד יותר. אנחנו בודקים, שאם אנחנו מתייחסים יפה לפרח, לצמח, הוא מגיב. 

אורן: נכון.

מה זה מגיב? אנחנו לא יודעים את הרגשות שלו, אלא אנחנו מודדים כל מיני תופעות, ביו פיזיות.

אורן: המחקר מראה שההשפעה המיטבית של עשיית טובה היא דווקא על בריאות הלב. למה הלב בולט פה? למה דווקא הלב משתפר בצורה כל כך בולטת כשהאדם עושה טוב?

יעל: אנחנו גם אומרים שמעשים טובים פותחים את הלב. זאת אומרת, יש משהו בעניין של לב שקשור למעשים טובים בכלל. 

אורן: זה מה שהיה מעניין אותנו לשמוע, קצת את הספציפיות של הלב פה בתוך המערכת. 

העניין הוא שהלב שלנו מגיב על כל דבר בלחצים פנימיים, בתפקוד בכל מצב בעבודה שלו בהתרחבות ובהתכווצות. ולכן, הוא מאוד רגיש למחשבות שלנו, לרצונות שלנו. הוא מאוד רגיש לכל מה שאנחנו עושים. אנחנו רואים שכשאנחנו מתחילים לחשוב על משהו, הלב שלנו מתחיל לדפוק, כשאנחנו נרגעים במחשבות, הלב שלנו גם נרגע. ולכן, הפעולות היפות האלה, המעשים הטובים, ודאי שהם משפיעים כל הזמן, וקודם כל על הלב ודרך הלב על כל יתר האברים.

אורן: האם אפשר לומר שהלב הוא האיבר הרגיש ביותר בתוכנו להתנהגות שלנו?

כן, אפשר להגיד. המוח יותר, אבל הלב הוא יותר מורגש.
יעל: האם הוא הכי רגיש להתנהגות שלנו או לקשרים בינינו? לי נראה שהוא קשור לא רק להתנהגות החיצונית, כי הרבה דברים שאני עושה לא ישפיעו לי על הלב. אבל דברים שקשורים לרגשות אלה דברים שקשורים לאנשים אחרים, ושם הלב הוא יותר משמעותי.

מוח, לב, כבד, לפי חכמת הקבלה, הם אלו שמגיבים מאוד מהר על ההתנהגות שלנו. 

יעל: איך? מה הקשר ביניהם?

בשביל מה שנדבר על זה, זה רק לשם הדוגמה.
יעל: אספתי כל מיני אמרות של אנשים חכמים מהאינטרנט שמדברים על הלב, אני אקריא כמה. "אין דבר הקוצר יותר תחושה של העצמה מאשר לתת שירות לאדם שזקוק לכך". את זה אמרה שחקנית אמריקאית בריטית. "אושר פנימי שאנחנו חשים לאחר שאנחנו עושים מעשה טוב הוא התזונה שהנשמה דורשת". את זה אמר אדם שקיבל פרס נובל בתיאולוגיה והוא גם מוסיקאי, פילוסוף ורופא, זאת אומרת, מישהו שמבין בכל מערכות הטבע. מה דעתך על הדברים האלה? 

זה נכון. כמה שמתייחסים יפה זה לזה אנחנו מזה מפתחים את הנשמה. 

יעל: המקום של נתינה מעורר הרבה מאוד שמחה. מה יש בנתינה שמעורר כל כך הרבה שמחה והתרחבות פנימית?
זה כוח החיים שאנחנו מוסרים זה לזה. תראי את היחסים בין אימא לתינוק. איך חי תינוק שמתייחסים אליו יפה, ואיך חי תינוק שאין אליו יחס למרות שנותנים לו הכול חוץ מיחס, חוץ מלב, מיד רואים עליו שהוא גדל בלי חום.

יעל: אתה אומר שהיחס והחום הם כוח החיים?

כן.

יעל: בתחילת השיחה אמרת שכוח החיים הזה משפיע גם על רמות התפתחות נמוכות מאתנו, אפילו פרח מרגיש את כוח החיים הזה. האם אתה יכול להגיד כמה מילים על כוח חיים הזה?

זה כוח האהבה, כוח החיבור. אפילו בדרגה שלנו, דרגת החי, שאנחנו חיים בחיים הארציים הגשמיים האלה, בכל זאת החום, היחס, החיבור, הקרבה, מאריכים את החיים, הם נותנים בריאות לאדם. אנשים מבינים את זה, מרגישים את זה, מעריכים את זה. אנחנו רואים באיזו צורה אנחנו מתייחסים לאנשים חולים או לילדים קטנים. אז למה שלא נתייחס כך לכולם?

 אבל העניין הוא שזה לא בדיוק נמצא בשטח של חכמת הקבלה. חכמת הקבלה מדברת על זה ברמה יותר גבוהה. היא אומרת שאנחנו צריכים להגיע למצב של "ואהבת לרעך כמוך". כשאנחנו נתייחס כך זה לזה, אנחנו באמת נגיע לבריאות מקסימאלית, לחיים רגועים, ולכל היתר. 

כולם מבינים את המשפט הזה ומה צריך לעשות. כולם מבינים שהוא בלתי מושג, וכולם מבינים שלהשיג אותו היה טוב, אבל איך? כאן באה חכמת הקבלה ואומרת, "יש לי את האמצעים להגיע לזה". נקווה שהיא תפתח את עצמה לכולם, וכולם ירגישו בה צורך ונשתמש בה. 

יעל: אמרת שחוכמת הקבלה מדברת על רמה יותר גבוהה של אהבה בין אנשים, אבל יש לי קונפליקט, כי מצד אחד בני אדם הרי אוהבים לקבל, וכאן בעצם אמרנו שבנתינה עצמה אנחנו מקבלים את כוח החיים. התחושה שלנו תמיד היא שאנחנו נחיה יותר טוב, נשרוד יותר טוב, אם נקבל לעצמנו. וכאן נוצר מין מהפך מחשבתי ואנחנו גם רואים את זה בשטח שהנתינה מוסיפה לנו הרבה מאוד דברים אחרים טובים.

יש כאן כמה רמות של יחס. מצד אחד, יכול להיות שאני מרגיש טוב שאני מתייחס לאחרים, פשוט כי כך אני בנוי. כמו שאמרתי, ש-10% מהאנושות אוהבים כך לעשות.

יעל: להם הכול פשוט.

כן. מצד שני, אולי החברה מחייבת אותי ואני רוצה להתגאות בעיניה. מצד שלישי, אולי אני מפחד שלא יתייחסו אלי כך, לכן אני עושה את זה. יש הרבה מאוד תמריצים. 

האמת, שחכמת הקבלה מדברת בצורה מאוד מיוחדת. היא אומרת שכולנו שייכים למערכת אחת, כמו שגם המדענים אומרים, שהטבע הוא מנגנון אחד, מערכת אחת, ואיפה שאני לא אגע במערכת הזאת, תמיד תהיה תגובה מכל מיני מקומות ובכל מיני רמות.

לכן היחס הטוב שלנו לבני אדם אחרים נותן תגובה טובה לכל מערכת הטבע, ולהיפך, אם אנחנו מתייחסים רע לזולת, אז המעשים הלא טובים גורמים רע בכל רמות המערכת ובסופו של דבר זה חוזר אלינו פי כמה וכמה יותר ממה שגרמנו.

יעל: אנחנו לא משכילים להבין שהנתינה מושכת את כוח החיים כמו שאמרת, אלא אנחנו חושבים דווקא הפוך, שאם נקבל אז יהיה לנו יותר. 

אמרתי שהבעיה שלנו היא שאנחנו לא מרגישים שאנחנו נמצאים במערכת אחת. כי אם היינו מרגישים שאנחנו במערכת אחת, אז מה שאני עושה לזולת זה כמו שאני עושה לעצמי. חכמת הקבלה אומרת יותר מזה, כשאתה עושה רע לזולת נניח בעשרה גרם, זה חוזר אליך במאה גרם או בקילו של רע. לכן קח את זה בחשבון. אבל זה תלוי במה שנקרא "הכרת הרע", זאת אומרת עד כמה אנחנו קשורים בינינו בכוח הרע או בכוח הטוב.
אורן: למה אנחנו לא מרגישים שאנחנו חלקים ממערכת אחת?
זה בכוונה כדי שנגיע לעשיית הדברים הטובים למעלה מהרצון שלנו. זה לא חשוב אם אני עושה לעצמי רע או אני עושה לעצמי טוב. לעשות רע לעצמי אני לא מסוגל, אבל לעשות טוב לזולת כדי לעשות טוב לעצמי בחזרה את זה לא ניתן לנו לראות, הטבע מתנגד לזה.

אורן: יעל אמרה שבאופן טבעי האדם רוצה לקבל לעצמו את כל הטוב שיש, בבריאות, בכל הרמות. כך הוא בנוי. אמרת שזה טבע האדם וזה נורמלי לחלוטין. מצד שני מחקרים מראים שדווקא אדם שעושה פעולה בכיוון הפוך, כלומר לא למלא את עצמו אלא לתת לאחר, הוא מקבל את כוח החיים.

יוצא שהמציאות שונה ממה שאני מרגיש וחווה בחיים. אני מרגיש, שאם אני מקבל לעצמי הכול יהיה טוב. העובדות והמחקרים מראים שדווקא בנתינה אני מקבל כוח חיים הרבה יותר גדול, שלבד לא הייתי יכול להשיג אותו.
שאלנו למה זה עובד כך? ענית, כי כולנו חלקים ממערכת אחת, ומה שאני נותן לאדם אחר חוזר אלי פי כמה. ואז שאלתי, למה מוסתר מאיתנו שאנחנו חלקים ממערכת אחת. האם תוכל שוב להסביר?
כדי שלא נשתמש במערכת הזאת בצורה אגואיסטית.

אורן: תרחיב קצת.
שתשפיע לזולת מפני שאתה רוצה להשפיע טוב לזולת ולא כדי שהטוב יחזור אליך.

יעל: מה שאתה אומר זה שהיום אנחנו משפיעים טוב לזולת רק מתוך רצון להיטיב עם עצמנו.

נכון. תראי מה שמסבירים כל "יפי הנפש", שכדאי להשפיע לזולת כי זה יעשה את החברה שלנו לחברה יותר טובה. מה הם בעצם אומרים? יהיה לך טוב אם תשפיע לזולת. לכן זה מתקיים בשכבה יותר קטנה ובאזור יותר מוגבל, אבל זה לא יכול להתפשט לכל העולם, זה לא יכול להיות נחלת הכלל כי הטבע מתנגד לכך.     
אורן: אני רוצה עוד לברר את זה. הבנתי מהתשובה שלך שמסתירים ממני שכולנו חלקים ממערכת אחת כדי שלא אלך להיטיב למישהו אחר מתוך מטרה מוצהרת וברורה שזה יחזור אלי, ואז כאילו עשיתי טוב לעצמי באיזשהו סיבוב. אבל מה רע אם הייתי מתפקד ככה? למה זה רע שיחזור אלי טוב מהמערכת? שיחזור. שיהיה גם לה טוב, אני אעשה לה טוב, יחזור אלי פי אלף הטוב. שיהיה לה טוב ויהיה לי פי עשר טוב ולכולם טוב. רק טוב.
אתה יכול להגיד עוד יותר, למה אני לא רואה את כל המערכת, שזה חוזר אלי, שכולנו קשורים כאיש אחד בלב אחד, ביד אחת, ברגל אחת והכול, ואנחנו בכלל אדם אחד.

אורן: את זה אני שאלתי. אמרת לי, כדי שלא תלך להיטיב למישהו רק כדי שזה יחזור אליך. לכן מסתירים את זה ממני.

נכון.
אורן: אבל אני אומר, מה רע בעצם בזה שאני אעשה לה טוב ויחזור אלי טוב פי עשר? גם עשיתי לה טוב, גם אלי חזר טוב פי עשר, כולם נהנים.

לא זאת המטרה.

אורן: לא זאת המטרה של מה?
אז למה הייתה שבירה של האדם הראשון, שחילקו אותו לכל כך הרבה חלקים זרים? הוא היה קשור במערכת אחת וכולם פעלו בצורה יפה ומה רע? 
אורן: מי היה במערכת אחת?
כולנו. כולנו היינו כבמערכת אחת יפה.  

אורן: מתי?
לפני חטא עץ הדעת. 
יעל: אז למה פירקו את זה? זה באמת נשמע מצוין.
למה פירקו?
יעל: נשמע מצוין. זה מה שאורן אומר.

אבל היינו בזה חיות, היינו מתנהגים בצורה שטוב לנו ככה ואנחנו כך מתנהגים. אנחנו צריכים ללכת לגלות כאן קשר אחר לגמרי. שאני עושה טוב לזולת לא בגלל שמזה טוב לי, אלא בגלל שכך ציווה הכוח העליון.

יעל: ומה זה ייתן לי? למה זה יותר טוב?
מה זה ייתן לי? 

יעל: השאלה שלי היא כבר מראש אגואיסטית, אני מבינה, אבל למה זה יותר טוב מאשר המצב שאורן תיאר?
כי אז היינו במצב של בהמה.
יעל: מה זה אומר?
דרגת חי. שאנחנו מתנהגים כך מפני שזה הטבע. ועכשיו מה שנדרש מאיתנו, שאנחנו נתחבר בדרגה יותר גבוהה. לא בגלל שטוב לי להשפיע לך בגלל שאנחנו קשורים ואני מקבל בחזרה ממך טוב. אלא שאני משפיע לך בגלל שאני רוצה להיות בקשר עם הרמה היותר גבוהה של הטוב, עם הא-לוהות. לא מובן, מסכים. 

יעל: זה לא מובן, אבל נניח ממה שכן הבנתי בתוך העניין הזה, אורן הציע מודל אחד, הוא אומר, כל אחד ייתן, יעשה טוב לשני, הטוב יתגבר ויתגבר, יהיה לכולנו בסופו של דבר טוב. כן רציתי לעשות לו טוב, לא רציתי לעשות לו טוב, בסוף נעשה לו טוב ולי נעשה טוב, כולם מבסוטים. מה יש במודל שאתה מציע לנו עכשיו שיוצר שינוי, או חיים שהם יותר ממה שאורן הציע כרגע?
מה שאורן הציע זה לא מציאותי. זה לא יתקיים. האנושות רצתה לעשות את זה אלף פעם, לבנות כל מיני חברות כאלה, גם חברות יותר קטנות, גדולות, קיבוצים, סוציאליזם, כל מיני. זה לא עובר. יכולים לעשות את זה רק בצורה כמו שחכמת הקבלה מלמדת אותנו, שהיא משתמשת בכוח בדרגה יותר עליונה, איפה שאנחנו באמת מחוברים יחד, משם אנחנו יכולים לקבל כוח ואז להתייחס אחד לשני ברמה שלנו טוב. למה? לא בגלל שלנו טוב, אלא בגלל שבזה אנחנו שייכים למערכת יותר עליונה. אין בזה הסבר רציונאלי.

יעל: אני אשאל אחרת. אם ניקח למשל את "יום המעשים הטובים" הזה כאקט חינוכי ונתחיל לחנך את כל הסביבה שלנו, ונפתח כל מיני מנגנונים שכבר קיימים לעידוד של עשייה של דברים טובים אחד לשני, האם זה ישפר את החיים שלנו? או עד לאן זה יכול לשפר את החיים שלנו הדבר הזה?
זה לא ישפר את החיים שלנו יותר מאשר בגן הילדים, ואם נמשיך לפתח את זה יותר אנחנו ניתקע בגילויי אגו מאוד מאוד אכזריים.

יעל: זאת אומרת זה ייעצר, ולא יתאפשר בעצם לקדם את זה הלאה. מה האופציה שכן אפשרית במצב הזה?
ללכת לפי חוקי הטבע, מה שמלמדת חכמת הקבלה בחינוך ההדרגתי שהיא נותנת. צריכים ממש ללמוד את השיטה.

יעל: ולאן זה יוביל אותי? אם מסלול אלף חסום, לאן זה יוביל אותי?
זה יוביל אותך ליכולת, על ידי כוח מדרגה יותר עליונה, להשתמש ברצון לקבל שלך כדי להשפיע לזולת.

יעל: זאת אומרת שאני באופן ישיר לא יכולה לנהל את הרצון לקבל שלי.

אף פעם. 

יעל: אלא אני צריכה עזרה מדרגה עליונה יותר, שדרכה בעצם כל המערכת הזאת תוכל להיות יותר טובה.

כן.

אורן: הזכרת את הא-לוהות קודם כאיזה מערכת.

א-לוהות זה הטבע, הטבע הכללי.

אורן: שבו יש כוחות שאין בי כאדם?
ודאי.

אורן: איזה סוג של כוחות?
השפעה, אהבה. לכן המערכת הזאת מחזיקה את כל הטבע בפנים, בקשר, בהתקשרות, בהתפתחות.

אורן: אסכם במשפט אחרון. זאת אומרת אני כאדם יכול להתקשר לאיזה מערכת שהיא יותר מפותחת ממני, וממנה לשאוב כוחות של נתינה טהורה? זה מה שאתה אומר?
כן, זו בדיוק המטרה, מטרת ההתפתחות שלנו ולזה נצטרך להגיע, נרצה או לא נרצה.

(סוף השיחה)
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