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כולנו משפחה אחת
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הצגת הפרויקט "כולנו משפחה"
דברי רב .02.201821- הרב ד"ר מיכאל לייטמן - אחרי עריכה
אם אנחנו מסתכלים על מה שהיה, באיזו צורה דיברה חכמת הקבלה לפני מאה שנה, בשנות העשרים של המאה הקודמת, כשבעל הסולם התחיל לפתח זאת בהגיעו לישראל, אז לא היה מובן מה הוא רצה להגיד. מה בעל הסולם כתב? שהוא החליט, יהיה מה שיהיה, שהוא חייב לרדת לדרגה בה יוכל להסביר את השיטה הזאת שכל כך נחוצה לאנושות בעת הזאת, והוא חייב להסביר אותה לכולם. הוא קיבל הזדמנות כזאת והתחיל. 
לפניו, אם אנחנו קוראים, המקובלים כותבים דברים יפים, נכונים, איך אנחנו יכולים בכלל להגיד אחרת? אבל שום דבר לא מובן. רק כשאנחנו לומדים את בעל הסולם ורב"ש אנחנו מבינים למה התכוונו המקובלים האחרים, הקודמים להם. וכשאנחנו לומדים את דבריהם של בעל הסולם ורב"ש, אנחנו גם לא מבינים מיד מה קורה, אלא במשך עשרות שנים של עבודה שלנו בקבוצה יחד, במיוחד בשנים האחרונות, כשהתחלנו לממש את זה בעשיריות, כשהתחלנו לדבר על החיבור כמציאות שבתוך החיבור משיגים את הבורא ועוד ועוד, אז השיטה התחילה קצת יותר להתבהר. היא עדיין לא מאירה לנו ממש, אנחנו צריכים עוד לסדר אותה גם בתוך הלב וגם בארכיון שרק עכשיו בעצם מתחיל לקום. הייתי אומר כך, בלי זה אין לנו עתיד. דבר אחד. 
דבר שני. ברגע שאנחנו עושים את זה אנחנו כביכול עושים טובה לבורא, כי אנחנו מקרבים את כל העולם לגילוי שלו. אנחנו יותר ממה שבונים את הארכיון, הארכיון בונה אותנו, כי אנחנו מסדרים את כל החומר, אנחנו מגישים אותו לכולם, לכל הצורות, הרמות, השפות והכל. אני אפילו לא מכיר את הכול. זו עבודה שמסדרת אותנו, את עשרים שנות הקיום שלנו, היא בסך הכול מסכמת ומביאה לנו את זה כקרש קפיצה לדרגה רוחנית שהארגון שלנו צריך להשיג עם הארכיון הזה. 
אני רואה את זה כסיכום של החיים שלי, וכהתחלה לחיים הרוחניים שלכם. לכן, בואו נשתתף בזה יחד, כמה שכל אחד מסוגל. בעבודה שלו, בסדר שלו, בתרגומים שלו, בתרומה, במה שיכולים. זה מאוד מאוד חשוב.
הארכיון הזה יהיה פתוח לכל העולם בצורה חופשית ללא הגבלה, בכל השפות, ובזה אנחנו נגרום באמת לתיקון הגדול, לגילוי הבורא בכל המציאות. נשתדל יחד. תודה לכם. 
שאלה: אתה חושב, שאם רב"ש היה יושב כאן בינינו הוא היה מרוצה ממה שעשינו, ממה שהשגנו, ממה שיצרנו?
אני לא חושב, אני יודע שכן. אנחנו עושים אתכם עכשיו בפעם הראשונה בהיסטוריה, היסטוריה. גברים, נשים, נציגים של כל האומות והעולם, אנחנו יצאנו לפני 3500 שנה מבבל, נציגים של כל אומות בבל, שמזה אברהם הרכיב את קבוצת המקובלים שלו. וכל יתר שבעים האומות מבבל התפזרו אחר כך בכל העולם. ואנחנו הנציגים של שבעים האומות שצריכים עכשיו להשיג את מטרת הבריאה ולפתוח אותה לכולם, כי הם לא מסוגלים. אנחנו עברנו את כל הדרך, אנחנו הרשימות שמתגלות עכשיו ולכן עלינו לעשות את זה.
אני מסתמך לא רק על בעל הסולם ורב"ש, אלא על כל יתר המקובלים, ועל כל האנושות שסבלה וסובלת. ואנחנו באמת מיוחדים, ואנחנו יכולים לעשות כאן את הצעד הזה. אני מאוד שמח שכבר עושים את זה איתנו, הבורא פשוט מממש בנו את התכנית שלו, וזו תכנית של גמר תיקון. אז נשתדל, נשתדל לעשות את זה. 
                                                         (סוף דברי רב)
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